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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)
[Asociación Internacional de Policías]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE LA

ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE POLICÍAS
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Asociación Internacional de Policías.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación presentada por la Asociación Internacional de Policías de conformidad con las Directrices antes mencionadas.

1. Antecedentes
La Asociación Internacional de Policías (IPA, por sus siglas en inglés), fundada el 1 de enero de 1950, es una asociación fraternal, de carácter independiente, compuesta por personal policial activo y retirado de todo el mundo. Su objetivo es defender y promover los derechos humanos en los organismos policiales y el público general de todo el mundo, siguiendo y comprometiéndose a respetar los principios establecidos por la Organización de las Naciones Unidas en la Declaración Universal de los Derechos Humanos.
La Asociación Internacional de Policías ofrece programas educativos sobre derechos humanos a organismos policiales y judiciales nacionales e internacionales. Su propósito es forjar lazos de amistad, promover el intercambio de información y fomentar la cooperación internacional en materia de defensa de derechos humanos. La Asociación Internacional de Policías procura ampliar el conocimiento general de sus miembros sobre temas referentes a los derechos humanos y facilitar el intercambio de experiencia profesional en el logro del respeto de los derechos humanos en el trabajo policial. La organización tiene carácter de ONG con estatus consultivo (especial) en el Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas y carácter consultivo en el Consejo de Europa.

El financiamiento de la Asociación Internacional de Policías proviene principalmente de las suscripciones de sus miembros, cuyo número aumenta todos los años. Las actividades se llevan a cabo con la participación de sus miembros y con el apoyo de otras organizaciones policiales y de derechos humanos internacionales, regionales y multinacionales.
La Asociación Internacional de Policías presentó su solicitud a la OEA el 19 de mayo de 2008.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre: 
Asociación Internacional de Policías (International Police Association)
Dirección:
Arthur Troop House

International Administration Centre


1 Fox Road, West Bridgford

Nottingham, NG@ 6AJ

England
Teléfono:
44 115 945 5985
Fax:
44 (0) 115 982 2578
Correo electrónico:
isg@ipa-iac.org
Sitio web:
http://www.ipa-iac.org
Secretario General:
John Waumsely
Persona de contacto:
Daniel Georges Condaminas
Fecha de constitución:
1 de enero de 1950
3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

La Asociación Internacional de Policías está abocada a cumplir los principios establecidos en la Declaración Universal de los Derechos Humanos. Además, está comprometida con la promoción y el respeto de los derechos humanos a través de las siguientes actividades:

· celebración de seminarios, conferencias y reuniones sobre temas de derechos humanos en todo el mundo, en estrecha consulta con la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos, de las Naciones Unidas; 

· promoción de la educación de los jóvenes en materia de derechos humanos mediante encuentros juveniles internacionales y el programa internacional de intercambio juvenil;
· difusión de información sobre derechos humanos en todo el mundo mediante los clubes de radioaficionados de la IPA y el boletín internacional de noticias que publica regularmente el Secretario General; y
· reconocimiento de aquellos que contribuyen activamente al sistema internacional de derechos humanos mediante el Premio Mundial de Policía de la IPA.

4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA

La Asociación Internacional de Policías puede contribuir al trabajo de la OEA en áreas como el fortalecimiento de la defensa de los derechos humanos en las Américas mediante las siguientes actividades:

· trabajar con otras organizaciones no gubernamentales, intergubernamentales, regionales e internacionales para promover los derechos humanos en las Américas;
· fomentar los contactos personales mediante la organización de visitas de intercambio de individuos y grupos;
· promocionar el respeto de los derechos humanos y el Estado de derecho entre todos los capítulos nacionales de la IPA en las Américas;
· colaborar con los capítulos nacionales de la IPA en las Américas facilitando iniciativas locales de educación en materia de derechos humanos, y alentar el intercambio de información y experiencia entre ellos;
· comprometer a los oficiales policiales de las Américas a mantenerse informados acerca de la legislación nacional sobre derechos humanos y los estándares universales de derechos humanos y seguridad multidimensional, a fin de ayudar a mejorar la imagen global de los agentes policiales en las Américas;
· apoyar los intercambios y encuentros juveniles internacionales con el fin de fomentar una mayor tolerancia y comprensión de los derechos humanos y un mayor entendimiento de la función de la aplicación de la ley en este sentido;
· facilitar entre los capítulos nacionales de la IPA en las Américas el intercambio regular de publicaciones que contengan noticias sobre derechos humanos y otros temas relevantes para la Asociación; y
· preparar documentos sobre el trabajo policial en las Américas y compilar una bibliografía de trabajos policiales y, en la medida de lo posible, de todos los trabajos relacionados con asuntos legales o jurídicos.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA

La Asociación Internacional de Policías se propone colaborar con la OEA para promover el sistema interamericano de derechos humanos y el respeto por el Estado de derecho. La Asociación Internacional de Policías puede prestar asistencia en las siguientes áreas de trabajo:

· brindar apoyo a instituciones de la sociedad civil con objetivos similares para que éstas puedan participar en las actividades de la OEA de acuerdo con las resoluciones del Consejo Permanente;
· asistir en la compilación de información sobre actividades policiales para los informes anuales sobre derechos humanos que realiza la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en los Estados Miembros;
· colaborar con el trabajo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en los Estados Miembros de la OEA, comprometiendo a los capítulos nacionales a asegurar la transparencia del trabajo de la OEA relacionado con los organismos policiales;
· brindar apoyo, siempre que sea posible y en la medida de lo necesario, a las diversas áreas técnicas en la implementación de sus proyectos;
· trabajar con las áreas técnicas pertinentes para facilitar el intercambio global de información, con el fin de promover una mejor perspectiva y educación sobre los estándares internacionales de derechos humanos, y entender la función de los organismos de aplicación de la ley en este sentido;
· brindar información relevante a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) para su revisión con vistas a fortalecer el sistema interamericano de derechos humanos;
· asistir a la Asamblea General de la OEA y otras reuniones pertinentes de la Organización para ofrecer su perspectiva en cuanto a la situación de la reforma policial, los derechos humanos y el Estado de derecho;

· alentar a los Estados Miembros a comprometerse activamente y apoyar la reforma de los organismos policiales en sus respectivos países a fin de promocionar los derechos humanos en las Américas;
· comprometer a los capítulos nacionales de la IPA en los Estados Miembros de la OEA a apoyar legislación nacional que avance los derechos humanos en sus respectivos países; y
· colaborar en la preparación de documentos sobre trabajo policial y derechos humanos en las Américas y, cuando fuera posible, colaborar en todos los documentos relacionales con asuntos legales o jurídicos para el uso de la Secretaría General.

6. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 10 de abril de 2008
· Estatutos y Reglamentos Internacionales (IPA 1974, actualizados en 2006)
· Informe global (2007)
· Estados financieros correspondientes a los años 2006-2007 (auditados por Dione Bugeja & Gunter Lambrecht).
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