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[CP/RES.759 (1217/99)]
[Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 

PAR L’ORGANISATION ROBERT F. KENNEDY MEMORIAL CENTER FOR HUMAN RIGHTS, 

EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights (RFK Center).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par le RFK Center, conformément à ces directives.

1. 
Antécédents
Le Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights (RFK Center) fait partie du Robert F. Kennedy Memorial, organisme de charité à but non lucratif aux termes de la disposition 501(c) (3) de la Loi des impôts des États-Unis établi en 1968 et dont la mission consiste à réaliser l’héritage de Robert Kennedy de promouvoir toute la gamme des droits de la personne aux États-Unis et partout dans le monde en mettant en œuvre des programmes visant à surmonter des normes sociales injustes, modifier des politiques et des mesures prises par des gouvernements, des organisations intergouvernementales, des institutions internationales de financement et des corporations. Établi en 1984, le RFK Center a pour mission d’appuyer les travaux des lauréats des Prix Robert F. Kennedy pour les droits de la personne. 
Le Prix Robert F. Kennedy pour les droits de la personne est décerné à des personnes qui luttent contre l’oppression dans la poursuite non violente de la justice et qui ont apporté une contribution importante au mouvement de promotion des droits de la personne dans leur pays après des années de travail acharné. Il a été décerné jusqu’à maintenant à 36 personnes de 21 papys, dont Sonia Pierre, République dominicaine (2006); Loune Viaud, Haïti (2002); Darci Frigo, Brésil (2001); Berenice Celeyta, Gloria Florez et Jaime Prieto, Colombie (1998); Amilcar Mendez Urizar, Guatemala (1990); et CoMadres, El Salvador (1984).

Le RFK Center établit des partenariats à long terme avec les récipiendaires du Prix RFK pour les droits de la personne et offre non seulement une contribution financière à leur cause mais également un partenariat, par lequel la cause du lauréat un appui programmatique complet pendant six ans ainsi qu’une aide supplémentaire pour l’élaboration et la mise en œuvre de projets qui élargissent et complètent leurs programmes de changement social. L’appui comporte des litiges, des initiatives techniques, la promotion auprès de gouvernements, auprès des Nations Unies et d’autres entités internationales et organisations non gouvernementales, ainsi que des campagnes de conscientisation de la population visant à encourager la responsabilité des entreprises. 

Voici quelques exemples de programmes pour lesquels le RFK Center a établi des partenariats avec des lauréats: des programmes visant la promotion des droits des autochtones, en particulier au Guatemala, au Brésil, en Colombie, en Haïti et aux États-Unis; l’établissement de coalitions pour la défense des droits et des salaires des travailleurs agricoles aux États-Unis; des programmes relatifs aux droits de la personne et aux droits du travail pour des particuliers au Liberia; et d’autres encore.

Le RFK Center finance ses activités au moyens de contributions volontaires de particuliers et par les revenus obtenus par des événements spéciaux et des activités, notamment le Tournoi de golf de Hyannis Port.
RFK Center a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 17 octobre 2007.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:
Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights
Adresse:



1367 Connecticut Avenue, NW Suite 200





Washington, DC  20036 - USA

Numéro de téléphone: 


(202) 463-7575 x228
Numéro de télécopieur:


(202) 463-6606
Courriel:



monika@rfkmemorial.org
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Site Internet:



www.rfkmemorial.org
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Directeur exécutif, RFK Memorial:
Lynn Delaney

Directeur, RFK Memorial Center

for Human Rights:


Monika Kalra Varma
Date de constitution:


28 octobre 1968
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Le RFK Center a pour principal objectif d’appuyer le travail en matière de droits de la personne d’activistes du monde entier. Ses activités sont liées à celles de l’OEA dans les secteurs suivants:
· Promotion des droits de la personne aux États-Unis et dans le monde entier par l’organisation de campagnes particulièrement novatrices selon une perspective fondée sur les droits de la personne, grâce à leurs  alliances et partenariats partout dans le monde.
· Participation à des programmes de soutien technique et financier à long terme des activistes des droits de la personne récipiendaires du Prix RFK pour les droits de la personne;
· Utilisation de l’expertise de personnel professionnel et de réseaux étendus pour promouvoir des changements dans les politiques en vue d’appuyer les activistes avec qui l’organisme travaille, par le truchement de programmes de promotion visant les gouvernements, les organisations intergouvernementales, les institutions internationales de financement et les corporations. 
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
RFK Center atteint ses objectifs en apportant un soutien financier et humain aux mouvements sociaux des récipiendaires du Prix RFK pour les droits de la personne. À cet égard, les activités suivantes réalisées par cette organisation peuvent présenter un intérêt pour l’OEA:

· Travail en coopération avec des partenaires sur le terrains partout dans le monde pour mettre sur pied des campagnes de promotion des droits de la personne à l’appui des travaux des récipiendaires du Prix RFK pour les droits de la personne;
· Offre d’un programme de soutien global à l’intention des récipiendaires du Prix RFK pour les droits de la personne en vue d’obtenir des changements sociaux durables, notamment par des litiges, des initiatives techniques, la promotion auprès de gouvernements, auprès des Nations Unies, de l’OEA, de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) ainsi que d’autres entités internationales et organisations non gouvernementales, de même que par des campagnes de conscientisation de la population visant à encourager la responsabilité des entreprises;

· Collaboration aux efforts des lauréats du Prix RFK pour les droits de la personne pour leur offrir un soutien d’urgence en cas de menaces de mort; 
· Appui à des projets à court terme des lauréats selon la disponibilité des ressources et les besoins;
· Élaboration et mise en œuvre de projets et de campagnes de sensibilisation appuyant et complémentant les activités d’ONG partenaires et promotion du respect des droits de la personne dans les Amériques.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA 
L’organisation RFK Center peut contribuer aux travaux de l’OEA dans les domaines suivants: 
· Travail en faveur de la promotion et de la défense des principes enchâssés dans la Charte démocratique interaméricaine de l’OEA et des travaux du Département de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP) en offrant des contributions aux mécanismes visant à accroître la participation citoyenne au processus de prise de décisions des gouvernements;
· Protection des droits de la personne, promotion de la non-discrimination, de l’égalité sociale et de l’égalité des sexes en collaboration avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et la Commission interaméricaine des femmes (CIM);
· Accroissement de la représentation de la société civile en vue d’appuyer les secteurs les plus vulnérables de la société dans les négociations relatives au projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance;

· Défense des droits et de l’inclusion sociale des peuples autochtones dans tout le Continent américain conformément au projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones;

· Promotion de conditions de travail décentes et des droits des travailleurs à l’appui des travaux du Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Participation au processus des Sommets des Amériques et présentation de recommandations relativement aux initiatives élaborées par le Secrétariat aux Sommets.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (17 octobre 2007) 
· Acte constitutif et règlement
· Rapports d’activités du RFK Center

· États financiers de 2005 et 2006 (vérifiés par Larson Allen LLP)
· IRS I-990 Report 2007
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