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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME AL ARTÍCULO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE
ROBERT F. KENNEDY MEMORIAL CENTER FOR HUMAN RIGHTS
PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights (RFK Center).

La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación solicitada a RFK Center de conformidad con las Directrices antes mencionadas.

1. 
Antecedentes

La organización Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights (RFK Center) forma parte del Robert F. Kennedy Memorial, la cual es una entidad caritativa sin fines de lucro, amparada por la disposición 501(c) de Código Fiscal de Estados Unidos, establecida en 1968 con el objeto de cumplir con el legado de Robert F. Kennedy de promover los derechos humanos, en su sentido más amplio, en Estados Unidos y en todo el mundo mediante programas tendientes a superar las normas sociales injustas, cambiar las políticas y acciones de los gobiernos, los organismos intergubernamentales y las instituciones financieras y compañías internacionales. El RFK Center, por su parte, fue establecido en 1984 con la misión de apoyar la labor de los galardonados con el Premio de Derechos Humanos Robert F. Kennedy. 

El Premio de Derechos Humanos Robert F. Kennedy se otorga a individuos que han hecho frente a la opresión en búsqueda de la justicia por medios no violentos y que hayan dedicado muchos años de trabajo al movimiento de derechos humanos en sus países.  Hasta la fecha han recibido este premio 36 personas de 21 países, entre quienes se incluyen Sonia Pierre, República Dominicana (2006), Loune Viaud, Haití (2002), Darci Frigo, Brasil (2001), Berenice Celeyta, Gloria Florez y Jaime Prieto, Colombia (1998), Amilcar Méndez Urizar, Guatemala (1990) y CoMadres, El Salvador (1984).

El RFK Center establece alianzas de largo plazo con los galardonados con el Premio de Derechos Humanos Robert F. Kennedy y no sólo ofrece una contribución monetaria a su causa sino también apoyo programático pleno durante seis años y asistencia adicional para el desarrollo e implementación de proyectos que contribuyan a ampliar y complementar sus programas para el cambio social.   Este apoyo incluye litigios, iniciativas técnicas, promoción ante gobiernos, las Naciones Unidas y otras entidades internacionales y organizaciones no gubernamentales (ONG), y campañas de concienciación ciudadana destinada a fomentar la responsabilidad social de las empresas.

Entre los programas que promueve el RFK Center en colaboración con los galardonados se encuentran aquellos relacionados con la promoción de los derechos de los indígenas, en particular en Guatemala, Brasil, Colombia, Haití y Estados Unidos, el establecimiento de coaliciones en defensa de los derechos y pago de los trabajadores del campo en Estados Unidos, los programas de derechos humanos y laborales en Liberia, entre otros.


Los fondos para las actividades del RFK Center provienen de aportaciones voluntarias de personas y de las percepciones por eventos especiales y actividades, entre los que se incluye el Torneo de Golf Hyannis Port.

El RFK Center presentó su solicitud a la OEA el 17 de octubre de 2007.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
Robert F. Kennedy Memorial Center for Human Rights
Dirección:



1367 Connecticut Avenue, NW, Suite 200





Washington, DC  20036 - USA

Teléfono: 



(202) 463-7575 x228
Fax:




(202) 463-6606


Correo electrónico:



monika@rfkmemorial.org
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Sitio web:



www.rfkmemorial.org
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Directora Ejecutiva, RFK Memorial:
Lynn Delaney
Directora, RFK Memorial Center

for Human Rights:


Monika Kalra Varma
Fecha de constitución:


28 de octubre de 1968

3.
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
El objetivo principal del RFK Center es apoyar la labor de activistas de los derechos humanos en todo el mundo, y sus actividades se relacionan con las de la OEA en las siguientes áreas:
· promoción de los derechos humanos en Estados Unidos y en todo el mundo mediante la preparación de campañas sumamente innovadoras desde la perspectiva de los derechos humanos; todo ello, gracias a los contactos y alianzas que tiene en el ámbito internacional;

· participación en programas de apoyo financiero y técnico de largo plazo para aquellas personas galardonadas con el Premio de Derechos Humanos Robert F. Kennedy, y

· aprovechamiento de la experiencia de profesionales y de una amplia red de contactos para promover cambios de políticas en apoyo a los activistas de derechos humanos mediante programas de promoción ante gobiernos, organismos intergubernamentales e instituciones financieras y compañías internacionales.

4.
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
El RFK Center cumple con sus objetivos dando apoyo financiero y humano a los movimientos sociales de las personas galardonadas con el Premio de Derechos Humanos Robert F. Kennedy. En este sentido, las siguientes actividades de esta organización pueden ser de interés para la OEA:

· colaboración con organizaciones de base en todo el mundo para el diseño de campañas de promoción de los derechos humanos en apoyo a las actividades de los galardonados con el Premio de Derechos Humanos Robert F. Kennedy;

· apoyo amplio a los galardonados con el premio en la consecución del cambio social sostenible, incluso litigios, iniciativas técnicas, promoción ante gobiernos, las Naciones Unidas, la OEA, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y otras entidades internacionales y organismos no gubernamentales y campañas de concienciación ciudadana destinada a fomentar la responsabilidad social de las empresas;

· colaboración en los esfuerzos de los galardonados con los premios para proporcionarles apoyo de emergencia en caso de que reciban amenazas de muerte; 

· apoyo en proyectos de corto plazo de conformidad con la disponibilidad de recursos y las necesidades, y

· desarrollo y ejecución de proyectos y campañas de promoción que contribuyan a mejorar y complementar las actividades de las ONG y promover el respeto por los derechos humanos en las Américas.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA en las cuales se compromete a apoyar las labores que se realicen o a formular recomendaciones sobre la mejor forma de alcanzar los objetivos que persigue la OEA
El RFK Center puede contribuir a la labor de la OEA en las siguientes áreas: 

· promoción y defensa de los principios de la Carta Democrática Interamericana y de la labor del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos mediante aportes que contribuyan a los mecanismos destinados a aumentar la participación ciudadana en los procesos de toma de decisiones de los gobiernos;

· protección de los derechos humanos, la promoción de la no discriminación, igualdad social y de género en colaboración con la CIDH y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM);

· aumento en la representación de la sociedad civil en apoyo a los sectores más vulnerables de la sociedad en las negociaciones del Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y todas Formas  de Discriminación e Intolerancia;

· defensa de los derechos e inclusión social de los pueblos indígenas en todo el Hemisferio de conformidad con la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas;

· promoción de las condiciones decentes de trabajo y los derechos de los trabajadores en apoyo a la labor del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Social (SEDI), y


· participación en el Proceso de Cumbres de las Américas y presentación de recomendaciones a las iniciativas planteadas por la Secretaría de Cumbres de las Américas.

6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 17 de octubre de 2007

· Acta Constitutiva y Estatutos
· Informes de actividades del RFK Center
· Estados financieros correspondientes a los años 2005 y 2006 (auditados por Larson Allen, LLP)

· Formulario I-990 correspondiente a la declaración de impuestos de 2007
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