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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela

(FEDECAMARAS)

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA SOLICITUD DE LA FEDERACION DE CAMARAS  Y ASOCIACIONES DE COMERCIO Y PRODUCCION DE VENEZUELA (FEDECAMARAS)  PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela, FEDECAMARAS.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela, (FEDECAMARAS), en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1.
Antecedentes

FEDECAMARAS es una asociación civil sin fines de lucro fundada el 21 de agosto de 1944 en Venezuela conformada por entidades económicas gremiales privadas (cámaras y asociaciones) integradas por empresarios, personas naturales o jurídicas que ejercen conjunta o separadamente la representación de actividades o intereses económicos. Realiza su trabajo a partir de 16 comisiones técnicas conformadas por asesores en diferentes áreas como el ambiente, asuntos legislativos, petróleo, finanzas y laborales, entre otras.

FEDECAMARAS trabaja por la defensa de la empresa privada y de la libre iniciativa, el impulso al crecimiento y la solidez de la economía y la formación de recursos humanos. Así mismo, FEDECAMARAS es la única institución de Venezuela reconocida por la Organización Internacional de Empleadores (OIE).

FEDECAMARAS financia sus actividades a través de aportes de diferentes fuentes entre las cuales están las contribuciones de la Asociación Civil para el Desarrollo Institucional (ACIDE), cuotas de organismos por concepto de afiliación, alquiler de oficinas, eventos y la venta de la Revista FEDECAMARAS. 


FEDECAMARAS presentó su solicitud de registro ante la OEA el 9 de mayo de 2007.
2.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:   Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción 



         de Venezuela, FEDECAMARAS

Dirección: 

         Urbanización El Bosque – Avenida El Empalme – Edificio 




         “FEDECAMARAS” Apartado de Correos 2568 Caracas, 




         Venezuela

Teléfonos: 

         +58 (212) 731 1711 +58 (212) 731 1713 +58 (212) 731 1845

Fax:

                      +58 (212) 730 2097

Web: 


          www.fedecamaras.org.ve

Correo Electrónico: 
          uae1@fedecamaras.org.ve

Presidente:

          José Luis Betancourt Ramírez

Representante Legal:
          José Luis Betancourt Ramírez

Fecha de Constitución: 
          21 de agosto de 1944

3.
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


FEDECAMARAS trabaja en diferentes temas relacionados con las actividades de la OEA entre los cuales están:

· Contribuir a la defensa de la empresa privada y de la libre iniciativa a través de foros y diálogos regionales;

· Realizar iniciativas para promover practicas de responsabilidad social empresarial en temas sobre  la erradicación de la pobreza y desarrollo social; 

· Promover el crecimiento y la solidez de la economía a través de proyectos que contribuyan a la formulación de políticas públicas en beneficio del desarrollo económico, social y cultural; 

· Proponer políticas, estrategias y planes de acción para aumentar la creación de empleos. 
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA

FEDECAMARAS puede contribuir y hacer aportes a los intereses de la OEA en las siguientes actividades:

· Realización de eventos y reuniones entre representantes del sector privado y los Estados miembros con el objetivo de promover acuerdos en la formulación de políticas publicas; 
· Difusión de propuestas y recomendaciones relacionadas con temas de la agenda hemisférica en torno a problemáticas sociales, políticas, económicas y culturales;
· Formación de alianzas estratégicas entre la sociedad civil y empresas del sector privado en temas relacionados con la competividad y la creación de empleo;
· Participación en consultas virtuales con entidades gubernamentales y organizaciones de la sociedad civil para identificar desafíos e iniciativas en diferentes ámbitos de la OEA;
· Realización de foros de participación ciudadana, entre los diferentes actores del sector privado y el Estado con el fin de formular recomendaciones en temas relacionados con desarrollo social y erradicación de la pobreza.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

FEDECAMARAS considera que puede contribuir con las siguientes actividades de la OEA:

· Contribuir con la labor de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la promoción y difusión de programas y actividades de cooperación solidaria para el desarrollo en beneficio del desarrollo económico, social y cultural;
· Prestar asistencia en las funciones de fortalecimiento de los recursos humanos y las capacidades institucionales en particular de las economías más pequeñas del Departamento de Comercio y Turismo de la Secretaria para el Desarrollo Integral (SEDI), para contribuir al crecimiento económico, la creación de empleo y la reducción de pobreza;
· Colaborar con las iniciativas del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaria de Relaciones Externas (SER) en la creación de redes estratégicas para intercambio y retroalimentación informativa entre las organizaciones de la sociedad civil y el sector privado.

Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General con fecha 9 de mayo de 2007

· Acta Constitutiva con fecha 21 de agosto 1944
· Estatutos 
· Informe anual del período 2008
· Estados financieros de los años terminados el 31 de marzo de 2007 y de 2008 (auditados por C.P. Rafael J. González O.)
· Informe sobre fuentes de financiamiento y contribuciones 
· Informe de la LXII Asamblea Anual de FEDECARAMARAS 2005 - 2007
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