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I. INTRODUCTION

À sa séance du 31 juillet 2002, le Conseil permanent a décidé de fusionner la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains avec la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA, ce qui a donné naissance à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), qui est chargée d’assurer la coordination des activités confiées à l’Organisation des États Américains par les Sommets des Amériques et de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets.

Ce rapport a trait aux activités de la CISC pour la période 2008-2009, lesquelles ont été réalisées sur la base des mandats émanés des Sommets des Amériques, de l’Assemblée générale de l’Organisation et des tâches attribuées par le Conseil permanent de l’Organisation et il rend compte d’une série d’activités spécifiques entreprises par les membres de la Commission pour exécuter ces mandats.

II. BUREAU

En sa qualité d’hôte du Cinquième Sommet des Amériques, Trinité-et-Tobago a assumé la présidence du processus des Sommets des Amériques le 12 septembre 2006 et, en application des dispositions de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, a aussi assumé la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC). 

Au nom de l’hôte du Cinquième Sommet des Amériques et de la Présidence du processus des Sommets, la Représentante permanente de Trinité-et-Tobago, l’Ambassadrice Glenda Morean-Phillip, a assumé la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA le 30 avril 2008.

Le Secrétariat général de l’OEA exerce la fonction de secrétariat technique de la CISC et joue un rôle spécial dans la fourniture d’informations sur tous les thèmes à l’étude au sein de la Commission ainsi que dans la coordination de l’engagement des institutions de la société civile envers l’OEA et de leur participation au Processus des Sommets.  Les secteurs de l’OEA/SG désignés pour assurer les services de secrétariat technique à la CISC sont le Secrétariat aux Sommets des Amériques et le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures.

III. MANDATS SPÉCIFIQUES

Le Conseil permanent, à sa séance du 30 juin 2008, a assigné à la CISC pour examen et mesures à prendre, les résolutions de l’Assemblée générale suivantes: 
AG/RES. 2393 (XXXVIII-O/08) “Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques”;
AG/RES. 2394 (XXXVIII-O/08) “Mise en œuvre de la Déclaration de Recife”.

AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08) “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques”;

Pour réaliser ces mandats, la Présidence a présenté un Plan de travail (CP/CISC-371/08), qui a été approuvé par la CISC à sa réunion du 16 septembre 2008.

IV. ACTIVITÉS RÉALISÉES

Pendant la période couverte par le présent rapport (2008-2009), la CISC a tenu six réunions ordinaires et une réunion extraordinaire.  À ces réunions, qui ont eu lieu avant avril 2009, la Présidence a présenté des rapports d’étape sur la préparation du Cinquième Sommet des Amériques et le Secrétariat aux Sommets, qui a été chargé de coordonner toutes les questions relatives à la préparation et à la mise en œuvre du Cinquième Sommet des Amériques a présenté son rapport sur les activités qui ont été menées par le Secrétariat général en exécution des mandats que lui avait confiés l’Assemblée générale dans ses résolutions. Le Département des relations extérieures spécialement chargé de la coordination des activités de la société civile a lui aussi présenté des rapports sur la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au Processus des Sommets. 

La Commission a examiné les sujets de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques ainsi que du suivi de l’exécution des mandats émanés des Sommets des Amériques. 

A. Participation de la société civile aux activités de l’OEA 

Conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2395 (XXXIX-O/08), “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA”, la Commission a passé en revue, pendant la période couverte par le présent rapport, vingt-neuf (29) demandes provenant d’organisations de la société civile souhaitant être inscrites au registre des organisations de la société civile de l’OEA.  Sur ce nombre de demandes, vingt-huit (28) ont été approuvées par le Conseil permanent à des fins d’inscription au registre de l’OEA sur recommandation de la CISC.  Le Conseil permanent a demandé à la CISC d’effectuer un examen approfondi de la demande d’une (1) institution de la société civile, Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA). Par ailleurs, trois (3) autres demandes d’institutions de la société civile sont en attente d’un examen au sein de la CISC, à savoir:

· Asociación Civil Venezolanos del Mundo - CP/CISC-188/05

· Fundación Momento de la Gente - CP/CISC-202/05
· Fundación Justicia de Paz Monagas - CP/CISC-236/06


Pendant les réunions de la CISC, la Présidence a souligné que dans l’analyse de ces demandes, il importe de se conformer aux critères et paramètres établis dans le Règlement de l’Organisation, en particulier ceux qui sont contenus dans les résolutions CP/RES. 759 (1217/99) et CP/RES. 840 (1361/03).


La CISC a examiné et approuvé, au cours sa réunion du 12 mai 2009, le projet de résolution “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques” (CP/CISC-423/09).  Cette résolution prend en compte les directives et stratégies pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA qui ont été approuvées en vertu des résolutions CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” et CP/RES. 840 (1361/03) “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.


La CISC a également examiné l’important mandat issu des Sommets des Amériques, qui a reconnu le rôle joué par l’OEA dans le suivi et l’exécution des mandats émanant des Sommets des Amériques et a demandé au Secrétariat général de coordonner la participation de la société civile au processus des Sommets.


De plus, en ce qui concerne le Dialogue entre les chefs des délégations des États membres et des représentants de la société civile pendant le Cinquième Sommet des Amériques ainsi que celui de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, les efforts respectifs suffisants ont été déployés par la Présidence de la CISC, la Mission permanente de Trinité-et-Tobago près l’OEA, la Mission permanente du Honduras près l’OEA, le Département des questions internationales et le Secrétariat aux Sommets des Amériques, pour assurer une large participation de la société civile.


À cet égard, en exécution du mandat relatif à la promotion de la participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques, le Département des questions internationales et le Secrétariat aux Sommets ont organisé, en collaboration avec le pays hôte du Cinquième Sommet, trois forums sous-régionaux de la société civile à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) les 30 et 31 octobre2008; à San Salvador (El Salvador), les 8 et 9 décembre 2008; et à Lima (Pérou), les 6 et 7 février 2009 sur le thème du Cinquième Sommet des Amériques “Assurer l’avenir de nos citoyens par la promotion de la prospérité humaine, de la sécurité énergétique et de la durabilité environnementale”.


Ces Forums sous-régionaux de la société civile ont eu pour objet d’encourager un accroissement des discussions et échanges d’idées entre les institutions de la société civile travaillant dans le domaine couvert par le Cinquième Sommet des Amériques et exerçant des activités en rapport avec les thèmes inscrits à l’agenda interaméricain. Les recommandations émanées de chaque réunion ont été présentées aux États membres au cours des réunions du Groupe de travail sur la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), au Secrétariat général de l’OEA et ont été présentées sur le site Web de l’OEA et présente une perspective importante apportée au processus de préparation du Cinquième Sommet des Amériques, qui s’est tenu à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) du 17 au 19 avril 2009. Les recommandations émanées des consultations de la société civile ont aussi servi de base au Dialogue entre les ministres des affaires étrangères et des acteurs sociaux, parmi lesquels des représentants de la société civile, du monde du travail, des autochtones, du secteur privé et des jeunes ont participé le 17 avril 2009. 
Par ailleurs, le Département des questions internationales, en coopération avec le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a organisé le Forum continental de la société civile les 3 et 4 mars 2009 à Washington, DC, au siège de l’OEA au  titre de la préparation de l’Assemblée générale de l’OEA et du Cinquième Sommet des Amériques.  Ce Forum visait à encourager la discussion et l’échange d’idées avec des représentants des États membres et des institutions de la société civile qui suivent de près les activités de l’OEA qui ont un rapport avec l’agenda interaméricain et l’exécution des mandats des Sommets des Amériques. Ce Forum continental avait aussi pour objectif de présenter les recommandations formulées par la société civile à l’intention des États membres de l’OEA pour contribuer aux activités entreprises par l’OEA pour la préparation de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale et du Cinquième Sommet des Amériques. Les recommandations présentées par les participants de la société civile au Forum continental ont été mises en commun avec les États membres et le Secrétariat général de l’OEA et publiées sur le site Web de l’OEA consacré à la société civile.

Conformément au paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), le Département des questions internationales du Secrétariat général a élaboré un projet de stratégie d’approche coordonnée concernant la participation de la société civile intitulée, “Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA)”, qui a été le résultat d’un processus d’analyse et de discussion entre toutes les parties prenantes. Cette stratégie a pris en compte les points de vue des États membres de l’OEA, des institutions de la société civile et du Secrétariat général et elle renforce les méthodes de communication et d’accès au processus de prise de décisions dans le cadre de l’OEA et en propose de nouvelles.

B. Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques

Conformément à la résolution AG/RES. 2338 (XXXVII1-O/08) “Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques”, le Secrétariat général, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets des Amériques, a apporté un appui aux réunions du Groupe de travail sur la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) tenues au titre de la préparation du Sommet des Amériques prévu pour le 17-19 avril 2009 à Trinité-et-Tobago.

En apportant son appui technique au Cinquième Sommet des Amériques en exécution de son mandat, le Secrétariat aux Sommets des Amériques (SAS) a étroitement collaboré avec le Secrétariat aux Sommets national du gouvernement hôte, la République de Trinité-et-Tobago. Les deux Secrétariats ont travaillé ensemble à la préparation des réunions précédant le Sommet et aux négociations du projet de Déclaration d’engagement de Port of Spain, et ils ont maintenu une relation étroite avec les coordinateurs nationaux des États membres pendant tout le processus. L’appui donné au processus par l’OEA/SAS a consisté d’activités de planification, de coordination et de suivi dont l’OEA/SAS était responsable concernant toutes les réunions ordinaires et plénipotentiaires du GRIC allant de la présentation du projet de Déclaration d’engagement de Port of Spain le 24 juillet 2008 à son adoption le 19 avril 2009; douze (12) réunions en tout.  Ainsi, ont été entreprises les activités suivantes:

1. Offre de conseils aux participants au processus en vue de faciliter le dialogue pour faire progresser les négociations et dégager un consensus parmi les États membres de l’OEA sur la Déclaration du Sommet. 

· Offre de conseils pertinents sur la procédure interne habituelle de l’OEA fondée sur des négociations passées et d’autres antécédents au sein de l’OEA, en vue de faciliter les progrès des négociations relatives au Projet de Déclaration de Port of Spain.  

· Coordination de la publication des documents négociés ainsi que distribution de ces documents aux États membres et aux partenaires institutionnels du Groupe de travail mixte du Sommet.

Dans le cadre du processus des Sommets des Amériques, la mise en place d’un système de suivi des mandats émanant de ces Sommets a été envisagée et sera examinée par les États membres de l’OEA. Ce système de suivi des mandats des Sommets des Amériques est une stratégie applicable qui fournira aux pays des instruments de gestion selon une approche axée sur les résultats, de manière à ce qu’il existe un rapport entre les enjeux mentionnés dans les mandats et les objectifs intérieurs à moyen et long terme des 34 États membres de l’Organisation des États Américains (OAS).  Ce système de suivi vise à lancer une nouvelle méthode d’exécution des mandats en vue de moderniser et de rationaliser les processus de participation de toutes les parties prenantes du Sommet des Amériques. 
En qualité de mémoire institutionnelle du processus des Sommets ainsi que de coordinateur du Groupe de travail mixte du Sommet (GTMS), le Secrétariat général, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, a coordonné les informations communiquées par les institutions membres du Groupe de travail mixte du Sommet (GTMS), y compris les secteurs techniques de l’OEA, sur les activités menées individuellement ou collectivement, pour exécuter les mandats du Sommet et honorer leurs engagements.  Ces données ont été regroupées et publiées dans le rapport intitulé “Réalisations des Sommets des Amériques: de Mar del Plata à Port of Spain” (ou Rapport du GTMS) qui a été distribué au Cinquième Sommet des Amériques en avril 2009 et sera mis à la disposition des délégations des États membres à la Trente-neuvième Assemblée générale de l’OEA à San Pedro Sula (Honduras) en juin 2009.

Les institutions membres du GTMS ont activement participé aux réunions du GRIC tenues en juillet, septembre, octobre, novembre et décembre 2009, ainsi qu’en janvier, février, mars et avril 2009 pour offrir une assistance technique et des conseils aux États membres de l’OEA pendant le processus de négociation de la Déclaration d’engagement de Port of Spain.  Un document regroupant toutes les soumissions écrites de caractère technique, demandées au GTMS ou reçues de lui, entre juillet et décembre 2009, sur le Projet de Déclaration, a été établi et présenté au Secrétariat national au Cinquième Sommet des Amériques, en vue de faciliter le processus de négociation et de consolidation de la Déclaration.

Pour offrir aux États membres et acteurs sociaux un forum à des fins d’examen des conséquences pratiques et approches qui pourraient être envisagées dans le cadre de la préparation du Cinquième Sommet, trois tables rondes d’orientation ont été organisées par le OEA/GS sur la Prospérité humaine (novembre 2008), la Sécurité énergétique (décembre 2008) et la Durabilité environnementale (février 2009). Ces tables rondes ont réuni des membres du GTMS: OEA, Banque interaméricaine de développement (BID), Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), Banque mondiale et Organisation internationale du travail (BIT). Chaque table ronde a donné lieu à un exposé de la ligne d’action qui a été publié et distribué aux parties prenantes du Sommet pour éclairer davantage les négociations relatives à la Déclaration d’engagement aux réunions du GRIC et les participants aux forums sous-régionaux de la société civile sur le Sommet et à d’autres activités connexes.  

Les institutions membres du GTMS ont activement participé aux forums en ligne organisés au moyen de la plate-forme virtuelle des Sommets des Amériques entre septembre 2008 et fin mars 2009.  Le GS/OEA a coordonné leur participation en faisant une grande publicité de ces forums auprès du GTMS et en recrutant des experts techniques au sein des institutions membres du GTMS pour qu’ils apportent leurs commentaires aux discussions en ligne et présentent des documents techniques clés dans les domaines prioritaires. 

Une réunion des chefs des institutions partenaires du GTMS a eu lieu en marge du Cinquième Sommet des Amériques le 17 avril 2009 à Port of Spain (Trinité-et-Tobago).  Cette réunion a permis d’entamer les discussions sur la coordination des stratégies d’exécution des mandats du Cinquième Sommet.  Une réunion des chefs du GTMS avec la Secrétaire d’État des États-Unis, Hillary Clinton, a également eu lieu le 19 avril 2009 pour examiner la façon de coordonner les mesures visant à honorer les engagements contractés au Sommet dans les domaines de la protection sociale, de l’énergie, du changement climatique, de la sécurité publique et de la criminalité ainsi que de la gouvernance démocratique.  Des plans sont en cours d’élaboration pour l’organisation d’une réunion des chefs du GTMS en mai 2009 et d’une seconde réunion lors de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale en juin. Un projet de plan de travail consolidé du GMTS pour l’exécution des mandats du Cinquième Sommet sera présenté à l’examen des États membres de l’OEA.

À sa réunion du 20 mai 2009, la CISC a examiné et approuvé (ad referendum) les projets de résolution CP/CISC-421/09 rev. 3 “Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques” et CP/CISC-420/09 rev. 3 “Suivi et exécution des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain du Cinquième Sommet des Amériques”, présentés par la Présidente de la CISC.
C. Déclaration de Recife 

Au paragraphe 4 du dispositif de sa résolution AG/RES. 2394 (XXXVIII-O/08) “Suivi de la Déclaration de Recife”, l’Assemblée générale demande au Secrétaire général de lui soumettre un rapport lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, sur les suites données à cette résolution. Suite à ce mandat, un rapport a été soumis à la Présidence de la CISC relativement à ce qui suit: 

1. Réunions sous-régionales du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD).
2. Participation du RIAD au forum de ministres composé d’administrations locales des Caraïbes. 

3. Participation du RIAD au Cinquième Sommet des gouverneurs, préfets, intendants et présidents régionaux des pays d’Amérique latine et des Caraïbes.
4. Cours virtuel sur la décentralisation et la participation citoyenne.
D. CONCLUSIONS ET RECOMMANDATIONS


En ce qui concerne le suivi des activités du processus des Sommets des Amériques, l’OEA, par l’intermédiaire de ses organes, organismes et entités, a essentiellement fait porter ses activités sur l’exécution des mandats émanant des Sommets des Amériques, en particulier de ceux qui traitent de l’apport du soutien nécessaire au Cinquième Sommet des Amériques qui s’est tenu dans la République de Trinité-et-Tobago.


La Commission a le plaisir de conclure que l’Organisation des États Américains continue de jouer un rôle actif dans le suivi et l’application des initiatives des Sommets des Amériques et dans la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques.


De même, la Commission est d’avis qu’il est indispensable pour le Secrétariat général qu’il continue d’apporter le soutien nécessaire à un suivi efficace des mandats des Sommets des Amériques, qui comporte l’appui méthodologique et technique à l’exécution de ces mandats et l’évaluation des progrès vers la réalisation des objectifs se rapportant aux mandats, ainsi que tous les efforts indispensables pour assurer l’établissement de liens entre les mandats des Sommets et les réunions interaméricaines ministérielles et sectorielles. Cet appui doit aussi englober les activités de coordination et de promotion d’une véritable participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets.


La Commission rend hommage au Secrétariat général, en particulier au Secrétariat aux Sommets des Amériques, au Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures et au Secrétariat du Conseil permanent pour toute l’aide qu’ils lui ont apportée pendant cette période. Je désire louer tout particulièrement la Secrétaire de la CISC, Madame Carmen Lucía de la Pava, qui a travaillé énormément, pour ses efforts incessants et son précieux soutien.

Le présent rapport et les projets de résolution ci-joints prennent en compte les recommandations pour suite à donner formulées par la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA et seront soumis au Conseil permanent et, finalement, à l’Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire.


Glenda Morean-Phillip


Ambassadrice, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago près l’OEA


Présidente, Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et


la participation de la société civile aux activités de l’OEA
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Conformément à l’Instruction 08-01 rev.1.


Trinité-et-Tobago a assumé la présidence du processus des Sommets des Amériques  le 12 septembre 2006 et est donc Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, conformément aux dispositions de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent. Voir la décision du Conseil permanent dans le document CP/SA.1556/06, "Compte rendu analytique de la séance ordinaire du 20 juillet 2006".





