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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION INSTITUTO VENEZOLANO DE ESTUDIOS SOCIALES Y POLÍTICOS, 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par l’organisation Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP), conformément à ces directives.
1. 
Antécédents
Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) est une organisation de la société civile à but non lucratif, établie en 1986 à Caracas (Venezuela) dans le but de promouvoir et de développer la recherche scientifique dans le domaine des relations internationales et des sciences sociales en général. 
INVESP a pour mission de contribuer à l’élaboration et à la mise en œuvre de politiques aux niveaux national et international, et il accomplit cette mission par l’élaboration de programmes, de projets, de publications et par la réalisation de recherches sans aucune affiliation politique, idéologique et religieuse sur diverses questions relevant de la problématique sociale, économique et politique de l’Amérique latine et de la Caraïbe. 
INVESP a participé activement à plusieurs activités de l’OEA, par exemple le Sommet extraordinaire de Monterrey en 2004, la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA à Medellín (Colombie) en 2008, le Forum sous-régional de la société civile d’Amérique latine à Lima (Pérou) en février 2009 et le Forum continental de la société civile en préparation du Cinquième Sommet des Amériques et de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA à Washington, D.C. en mars 2009. Cet organisme travaille également en collaboration avec d’autres organisations de la société civile, comme Corporación Participa, Red de Democracia Activa, Partners of the Americas et Sinergia, entre autres.
INVESP finance ses activités au moyen de revenus provenant des divers projets, séminaires et services de formation, de prestation de conseils et de consultation qu’il offre ainsi que de fondations, d’entités gouvernementales et d’autres organisations de la société civile connexes.

INVESP a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 28 décembre 2008.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:
Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP)
Adresse:



Qta. Marielvi, Avenida Gil Fortoul,





Santa Mónica, Caracas






Venezuela
No de téléphone / télécopieur:

+58212 661-96-06
Courriel:





invesp@cantv.net 
Site Internet:
www.invesp.org 
Directrice exécutive:


Francine Jácome
Date de constitution: 


18 novembre 1986
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Les travaux effectués par INVESP ont rapport aux activités de l’OEA dans les domaines suivants:

· Promotion de la recherche scientifique sur des questions politiques, sociales, économiques et de tout autre type orientée par le pluralisme scientifique et la liberté de ses chercheurs dans leurs travaux;
· Influence sur la formulation de politiques gouvernementales aux niveaux national et international par le truchement de la vulgarisation d’information et de recherches sur diverses questions ainsi que par la production d’analyses et de propositions spécifiques;

· Facilitation de la participation démocratique d’acteurs sociaux et politiques dans les domaines figurant à l’agenda interaméricain.

4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
INVESP met en œuvre des programmes et des projets de recherche orientés par le pluralisme scientifique et par la liberté de recherche afin de contribuer à l’élaboration et à la mise en œuvre de politiques aux niveaux national et international. Les contributions potentielles de INVESP à l’OEA portent principalement sur les sujets suivants:
· Élaboration de divers programmes de recherche en relations internationales et études sociopolitiques; 

· Organisation de séminaires et d’ateliers de haut niveau où sont débattus des problèmes nationaux et internationaux; 

· Publication d’études effectuées par ses chercheurs, de livres collectifs et individuels qui recueillent les résultats et conclusions de divers projets;
· Élaboration de programmes de formation, de prestation de conseils et de consultation liés aux thèmes des recherches menées; 
· Socialisation d’information opportune sur les activités de l’OEA sur son site Internet, en particulier les activités qui offrent des possibilités de participation aux organisations de la société civile.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

L’organisation Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Promotion des principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine, en particulier les articles relatifs à la promotion de la culture démocratique et à la participation de la société civile aux activités de l’OEA;

· Contribution aux efforts déployés par le Département de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques pour faire des recherches et effectuer le suivi des réformes des institutions dans le but d’améliorer les conditions de gouvernance démocratique et de répondre de façon appropriée aux demandes de la population;

· Appui aux travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures dans le but de renforcer les mécanismes de participation des citoyens par la publication d’information pertinente à la page Internet; 

· Promotion des travaux du Secrétariat exécutif au développement intégré en ce qui concerne ses programmes de formation humaine et institutionnelle ainsi que dans l’élaboration de mécanismes permettant la participation citoyenne à la prise de décisions relativement aux politiques gouvernementales;

· Participation au processus des Sommets des Amériques et présentation de ses recommandations par le truchement des initiatives élaborées par le Secrétariat aux Sommets des Amériques; 

· Contribution aux travaux du Groupe de travail mixte sur les Sommets dans la mise en œuvre et le suivi des mandats émanés des Sommets des Amériques.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (28 décembre 2008)
· Objectifs de l’organisation
· Acte constitutif, du 18 novembre 1986

· Statut
· États financiers pour 2007 et 2008 (vérifiés par Delly T. López, C.P.)

· Rapport d’activités pour 2008
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