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[Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DO INSTITUTO VENEZOLANO DE ESTUDIOS SOCIALES Y POLÍTICOS, DA VENEZUELA, PARA 

PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP).
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1. 
Antecedentes

O Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) é uma organização da sociedade civil sem fins lucrativos, criada em 1986 em Caracas, Venezuela, com o objetivo de promover e desenvolver a pesquisa científica no campo das relações internacionais e das ciências sociais em geral.
A missão do INVESP é contribuir para a formalização e implementação de políticas no âmbito nacional e internacional, missão que realiza por meio da elaboração de programas, projetos, publicações e pesquisas sobre diversos problemas sociais, econômicos e políticos da América Latina e do Caribe, desvinculados de toda filiação política, ideológica e religiosa.

O INVESP participou intensamente de várias atividades da OEA, como a Cúpula Extraordinária de Monterrey, em 2004, o Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA em Medellín, Colômbia, em 2008, o Fórum Sub-Regional da Sociedade Civil da América do Sul, em Lima, Peru, em fevereiro de 2009, e o Fórum Hemisférico da Sociedade Civil em Preparação para a Quinta Cúpula das Américas e o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, em Washington, D.C., em março de 2009. Colabora com outras organizações da sociedade civil, como a Corporación Participa, a Red de Democracia Activa, o Partners of the Américas e a Sinergia.
O INVESP financia suas atividades mediante a receita dos vários projetos, seminários e serviços de capacitação, assessoria e consultoria que oferece e de fundações, entidades governamentais e outras organizações afins da sociedade civil.

O INVESP apresentou seu pedido de registro à OEA em 28 de dezembro de 2008.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome da Organização: 
Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP)
Endereço: 



Qta. Marielvi, Avenida Gil Fortoul,





Santa Mónica, Caracas






Venezuela
Telefone/Fax: 



+58212 661-96-06
Correio eletrônico: 



invesp@cantv.net 
Página eletrônica: 
www.invesp.org 
Diretora Executiva: 


Francine Jácome
Data de constituição:   

             18 de novembro de 1986
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O trabalho realizado pelo INVESP relaciona-se com as atividades da OEA no que se refere a:

· promover a pesquisa científica em assuntos políticos, sociais, econômicos e de outra natureza, orientada pelo pluralismo científico e pela liberdade acadêmica dos pesquisadores;
· influir na formulação de políticas governamentais no âmbito nacional e internacional por meio da divulgação de informações e pesquisas sobre diversos temas e a preparação de análises e propostas específicas; e
· promover a participação democrática de atores sociais e políticos nas áreas da agenda interamericana.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
O INVESP conduz programas e projetos de pesquisa orientados pelo pluralismo científico e pela liberdade acadêmica, com a finalidade de contribuir para a formalização e a implementação de políticas em escala nacional e internacional. O INVESP contribui para a OEA mediante:
· o desenvolvimento de diversos programas de pesquisa em relações internacionais e estudos sociopolíticos; 

· a organização de seminários e workshops de alto nível em que são debatidos problemas nacionais e internacionais; 

· a publicação de estudos realizados por seus pesquisadores bem como de livros coletivos e individuais que reúnem os resultados e conclusões de diversos projetos;
· a elaboração de programas de capacitação, assessoria e consultoria relacionadas com os temas das pesquisas realizadas; e
· a socialização de informação oportuna sobre as atividades da OEA em sua página eletrônica, especialmente as atividades que ofereçam oportunidades de participação às organizações da sociedade civil.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

O Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos oferece colaboração à OEA no que se refere a:

· promover os princípios da Carta Democrática Interamericana, especialmente os artigos relacionados com a promoção da cultura democrática e a participação da sociedade civil na OEA;
· contribuir para os esforços do Departamento de Modernização do Estado e Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos por realizar pesquisas e dar seguimento às reformas institucionais com o objetivo de melhorar as condições de governabilidade democrática e atender adequadamente às demandas do cidadão;

· apoiar o trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas a fim de fortalecer os mecanismos de participação do cidadão mediante a publicação de informações relevantes na página eletrônica; 

· promover o trabalho da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral quanto aos programas de capacitação humana e institucional e ao desenvolvimento de mecanismos para a participação do cidadão na tomada de decisões sobre políticas governamentais;

· participar do processo de Cúpulas e apresentar recomendações por meio das iniciativas da Secretaria de Cúpulas das Américas; e
· contribuir para as atividades do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC) na implementação e acompanhamento do cumprimento dos mandatos decorrentes das Cúpulas das Américas.

6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral, datada de 28 de dezembro de 2008 
· Missão institucional
· Ato constitutivo, datado de 18 de novembro de 1986

· Estatuto
· Demonstrativos financeiros de 2007 e 2008 (auditados por Delly T. López, C.P.)

· Relatório de atividades de 2008
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