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[Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE INSTITUTO VENEZOLANO DE ESTUDIOS SOCIALES Y POLÍTICOS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

El Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) es una organización de la sociedad civil sin fines de lucro, establecida en 1986 en Caracas, Venezuela, con el objetivo promover y desarrollar la investigación científica en el campo de las relaciones internacionales y de las ciencias sociales en general.
INVESP tiene como misión contribuir a la formalización e implementación de políticas a nivel nacional e internacional, y realiza dicha misión a través de la elaboración de programas, proyectos, publicaciones e investigaciones desvinculados de toda afiliación política, ideológica y religiosa de diversos temas sobre la problemática social, económica y política de América Latina y del Caribe.

INVESP ha participado activamente en varias actividades de la OEA, tales como la Cumbre Extraordinaria de Monterrey en 2004, la XXXVIII Asamblea General de la OEA en Medellín, Colombia en 2008, el Foro Subregional de la Sociedad Civil de Sudamérica en Lima, Perú en febrero de 2009 y el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil en Preparación de la Quinta Cumbre de las Américas y de la XXXIX Asamblea General de la OEA en Washington, D.C. en marzo de 2009. Asimismo, trabaja en colaboración con otras organizaciones de la sociedad civil, tales como Corporación Participa, Red de Democracia Activa, Partners of the Americas, y Sinergia, entre otras.
INVESP financia sus actividades mediante los ingresos de los varios proyectos, seminarios y servicios de capacitación, asesoría y consultoría que brinda y de fundaciones, entidades gubernamentales y otras organizaciones de la sociedad civil afines.

INVESP presentó su solicitud de registro ante la OEA el 28 de diciembre de 2008.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP)
Dirección:



Qta. Marielvi, Avenida Gil Fortoul,





Santa Mónica, Caracas






Venezuela
Teléfono/Fax:



+58212 661-96-06
Correo Electrónico:



invesp@cantv.net 
Página Web:
www.invesp.org 
Directora Ejecutiva:


Francine Jácome
Fecha de Constitución: 

             18 de noviembre de 1986
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

El trabajo que realiza INVESP tiene relación con las actividades de la OEA en:
· Promover la investigación científica en materia de asuntos políticos, sociales, económicos, y de otra índole orientada por el pluralismo científico y la libertad académica de sus investigadores;
· Influir en la formulación de políticas gubernamentales a nivel nacional e internacional a través de la divulgación de información e investigaciones sobre diversos temas y la generación de análisis y propuestas específicas; y
· Facilitar la participación democrática de actores sociales y políticos en los ámbitos de la agenda interamericana.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
INVESP realiza programas y proyectos de investigación orientados por el pluralismo científico y la libertad académica con el fin de contribuir a la formalización e implementación de políticas a escala nacional e internacional. Los aportes de INVESP a la OEA se centran en:
· Desarrollo de diversos programas de investigación en relaciones internacionales y estudios socio-políticos; 

· Organización de seminarios y talleres de alto nivel donde se debaten problemas nacionales e internacionales; 

· Publicación de estudios realizados por sus investigadores, libros colectivos e individuales que recogen los resultados y conclusiones de diversos proyectos;
· Elaboración de programas de capacitación, asesoría y consultoría relacionadas con los temas de las investigaciones realizadas; y
· Socialización de información oportuna sobre las actividades de la OEA en su página Web, especialmente aquellas actividades que ofrezcan oportunidades de participación a las organizaciones de la sociedad civil.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

El Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Promover los principios de la Carta Democrática Interamericana, especialmente los artículos relacionados con la promoción de la cultura democrática y la participación de la sociedad civil en la OEA;
· Contribuir a los esfuerzos del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos por realizar investigaciones y dar seguimiento a las reformas institucionales con el objetivo de mejorar las condiciones de gobernabilidad democrática y responder adecuadamente a las demandas de la ciudadanía;
· Apoyar el trabajo del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas con el fin de fortalecer los mecanismos de participación ciudadana mediante la publicación de información relevante en la página Web; 
· Promover el trabajo de la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral en cuanto a sus programas de capacitación humana e institucional y en el desarrollo de mecanismos para la participación ciudadana en la toma de decisiones sobre políticas gubernamentales;
· Participar en el Proceso de Cumbres de las Américas y presentar sus recomendaciones a través de las iniciativas que desarrolle la Secretaría de Cumbres de las Américas; y
· Contribuir al trabajo del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) en la implementación y seguimiento de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 28 de diciembre de 2008 
· Misión institucional
· Acta constitutiva, 18 de noviembre de 1986
· Estatutos
· Estados financieros 2007 y 2008 (auditados por Delly T. López, C.P.)
· Informe de actividades del 2008
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