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[Red Solidaria Década contra la Impunidad]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 

PAR L’ORGANISATION RED SOLIDARIA DÉCADA CONTRA LA IMPUNIDAD,

EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Red Solidaria Década contra la Impunidad. 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par l’organisation Red Solidaria Década contra la Impunidad, conformément à ces directives. 

1.
Antécédents

Red Solidaria Década contra la Impunidad est un réseau d’organisations de la société civile indépendant et à but non lucratif, fondé en 2007 au Mexique, dont la mission consiste à défendre et promouvoir les droits de la personne et l’élimination de l’impunité. 

Red Solidaria Década contra la Impunidad a pour objectif la protection de prisonniers politiques et la défense et la garantie de leurs droits par le truchement de la tenue d’ateliers, la réalisation de projets et la prestation de conseils.

Red Solidaria Década contra la Impunidad fait des recherches visant la sensibilisation des citoyens mexicains aux droits de la personne, comme le “Rapport sur la situation des droits de la personne au Mexique” en 2007. Cet organisme coopère également avec d’autres organisations de la société civile à l’élaboration d’ateliers promouvant les droits de la personne, comme la Première Rencontre nationale de familles de prisonniers politiques et d’organisations de défense des droits de la personne et l’atelier “Système interaméricain de protection des droits de la personne: outils pour la défense”, tous deux conjointement avec le Centre pour la justice et le droit international (CEJIL).

L’organisation Red Solidaria Década contra la Impunidad finance ses activités par la vente d’artisanat, des tombolas ainsi que grâce au soutien de l’Église catholique de San Pedro Mártir, de l’Observatoire ecclésial et du programme des droits de la personne de l’Université ibéro-américaine de Mexico.

L’organisation Red Solidaria Década contra la Impunidad a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 11 février 2009.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:




Red Solidaria Década contra la Impunidad. 
Adresse:
2da Cda. De Ojo de Agua No. 8, Col. Lomas de San Bernabe, Del. Magdalena Contreras C.P. 10350 México, D.F. 

No de téléphone / télécopieur:

0458444550404

Courriel:




rddhorg@gmail.com
Site Internet:
http://decadacontralaimpunidad.blogspot.com 

Directrice exécutive:
María Magdalena López Paulino

Date de constitution: 


19 octobre 2007

3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Les principaux domaines de travail de Red Solidaria Década contra la Impunidad sont la promotion et la protection des droits de la personne et l’élimination de l’impunité dans le but de protéger les personnes qui ont souffert des violations de leurs droits humains. Parmi les activités qu’elle réalise et qui ont rapport aux activités de l’OEA, mentionnons les suivantes: 

· Promotion de la protection et du respect des droits de la personne, principalement ceux de groupes sociaux vulnérables;

· Encouragement de la conscientisation à l’échelle continentale relativement à l’importance du respect des droits de la personne et de l’élimination de l’impunité;

· Investigation d’affaires de violation des droits de la personne et prestation de conseils juridiques aux victimes.

4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA

Red Solidaria Década contra la Impunidad a la OEA réalise ses activités par l’élaboration de programmes éducatifs, de rapports, par la prestation de conseils juridiques aux victimes de violations des droits de la personne. Au nombre des contributions que l’organisation a apportées qui peuvent présenter un intérêt pour l’OEA, mentionnons les suivantes:
· Élaboration de programmes éducatifs promouvant la protection et la promotion des droits de la personne;

· Accompagnement et assistance juridique à la population autochtone victime de violations de ses droits humains; 

· Élaboration et publication de rapports sur des violations des droits de la personne.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Red Solidaria Década contra la Impunidad estime que ses activités peuvent être utiles aux travaux réalisés par les divers organismes et services de l’OEA. À cet égard, cette organisation pourrait appuyer ceux-ci de la façon suivante:

· Défense des principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine;
· Présentation de recommandations à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent relativement au projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones;
· Contribution aux efforts déployés par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) dans la dénonciation, le suivi et la divulgation de violations des droits humains de prisonniers politiques; 

· Appui aux travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures visant la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA liées à la défense des droits de la personne.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (12 février 2009) 

· Acte constitutif (19 octobre 2007)

· Statut

· États financiers pour 2008 

· Rapport d’activités pour 2008
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