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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION UNIDOS LO LOGRAREMOS, A.C., EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Unidos Lo Lograremos, A.C., du Mexique. 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Unidos Lo Lograremos, A.C., conformément à ces directives.
1. 
Antécédents
Unidos Lo Lograremos, A.C. est une organisation à but non lucratif fondée le 28 avril 1991 à Monterrey (Mexique) dans le but de promouvoir le développement intégré de la population handicapée et son inclusion dans la société, par la défense des droits de la personne inscrits dans la constitution ainsi que dans les déclarations internationales.
Unidos Lo Lograremos, A.C. travaille à l’amélioration de la qualité de vie des personnes handicapées par la conception et la mise en œuvre de programmes de formation, par l’intégration au travail, l’accès à l’information, à la culture, aux sports, aux loisirs, au logement et au transport. Unidos Lo Lograremos, A.C. effectue des actions destinées à la promotion de l’ensemble des droits humains des personnes handicapées avec l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO).
Unidos Lo Lograremos, A.C. finance ses activités au moyen de quotes-parts d’affiliation de ses membres, par l’élaboration de campagnes et par l’organisation d’activités de formation, ainsi que par la contribution d’entreprises, d’organismes gouvernementaux et de fondations.
Unidos Lo Lograremos, A.C. a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 25 septembre 2008.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:




Unidos Lo Lograremos, A.C.

Adresse:



Dr. José Luna Ayala no. 108

Col. San Jerónimo, Monterrey, N.L.






México, cp. 64640 
No de téléphone:


5281 8348 8939
No de télécopieur:


5281 8048 9809
Courriel:




unete@unidos.com.mx 
Site Internet:



www.unidos.com.mx 
Directeur:



Erika Laveaga
Date de constitution: 


28 avril 1991
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA


Les activités réalisées par Unidos Lo Lograremos, A.C. ont rapport aux activités de l’OEA dans les domaines suivants:
· Promotion de la réadaptation intégrale des personnes handicapées;

· Création, promotion, mise en œuvre et élaboration de programmes visant à offrir aux personnes handicapées des occasions dans les domaines de la santé, de l’éducation, du travail, du logement, de la communication et des loisirs afin d’obtenir leur intégration sociale en tant que membres actifs de la communauté; 
· Soutien et promotion de l’intégration au travail des personnes handicapées et création d’espaces pour leur formation professionnelle et technique;

· Élaboration et réalisation de programmes d’éducation communautaires visant à promouvoir et à protéger les droits des personnes handicapées;
· Appui à la participation sociale et politique des personnes handicapées.

4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
Dans les efforts qu’elle déploie pour promouvoir ses domaines de travail, Unidos Lo Lograremos, A.C. réalise diverses activités qui pourraient aider l’OEA à réaliser sa mission. Les activités de cette organisation sont les suivantes: 

· Élaboration et diffusion de programmes d’information, de conseils et de formation sur le handicap par le truchement de projets d’étude et de recherche ainsi que d’ateliers en matière de droits de la personne et de devoirs des citoyens;
· Élaboration de campagnes de collecte de fonds pour l’exécution et la durabilité de programmes en matière de handicap et des programmes qui en dépendent; 

· Conception et exécution de programmes récréatifs et sociaux visant à améliorer les conditions de vie des personnes handicapées;
· Organisation des personnes handicapées en tant que gestionnaires sociaux et acteurs importants de la société civile.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Unidos Lo Lograremos, A.C. s’engage à participer aux activités de la société civile de l’OEA, à les appuyer et à réaliser les tâches suivantes:

· Appui au Système interaméricain des droits de la personne et aux travaux réalisés par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) par la vulgarisation d’information et la promotion des droits de la personne;
· Promotion de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et du Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016);

· Coopération avec les travaux du Département de la démocratie durable du Sous-secrétariat aux questions politiques en vue de participer à des activités visant à accroître et à promouvoir les valeurs démocratiques en appuyant la participation sociale et politique des personnes handicapées; 
· Appui aux travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) dans le but de renforcer les mécanismes de participation citoyenne, de même qu’avec le Secrétariat aux Sommets dans le processus des Sommets des Amériques.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (25 septembre 2008) 
· Acte constitutif, du 28 avril 1991
· Acte d’adoption du Statut, du 17 avril 2007 

· Rapport annuel d’activité pour 2008 

· États financiers pour 2008 
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