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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE  L’ASSOCIATION 
POUR LA COLLABORATION GLOBALE AUX ACTIVITÉS  DE L’ORGANISATION
DES ÉTATS AMÉRICAINS DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Département des affaires internationales/Sous-secrétariat aux relations extérieures,  et a pour objectif de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’Organisation de la société civile Association pour la Collaboration Globale.
Les informations fournies dans le présent rapport répondent au vœu de la résolution CP/RES. 759  (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par l’Association pour la Collaboration Globale, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents

L’Association pour la Collaboration Globale, une filiale du Conseil international pour la sécurité et le développement, est un groupe de réflexion sur la politique internationale, à buts non lucratifs, qui a été fondé le 14 décembre 2001 à Paris (France) dans le but de mener des recherches, et d’étudier des politiques novatrices au niveau de la population locale dans les domaines de la sécurité, du développement, de la lutte contre la drogue, et de la santé publique. L’Association pour la Collaboration Globale œuvre activement au Brésil depuis le 20 mars 2008.

L’Association pour la Collaboration Globale accomplit sa tâche dans trois domaines programmatiques : la sécurité globale, la sécurité publique, et la santé publique en les envisageant dans le contexte de l’usage illégal des drogues. En 2008, elle a établi un Centre d’excellence sur la sécurité publique (CEPS) au Brésil. Ce centre œuvre avec les gouvernements pour mettre au point des pratiques optimales en matière de sécurité publique, et améliore la sécurité publique au moyen de solutions multidimensionnelles aux défis qui se posent aux politiques établies.

L’Association pour la Collaboration Globale a établi, entre autres projets, le Premier Symposium international sur la sécurité publique et la politique des drogues, en coopération avec Secrétariat à la sécurité publique nationale, du Ministère brésilien de la justice; le Dialogue transcontinental Afrique-Brésil sur la sécurité publique tenu en Ouganda, et le Pacte de Paraná, en coopération avec le Gouvernement de l’État de Paraná, qui a réuni au Brésil les chefs des départements s’occupant des questions de stupéfiants dans six États du Cône Sud. Cette organisation travaille aussi étroitement avec le Gouvernement brésilien et l’Office des Nations Unies sur la drogue et le crime (ONUDC) dans le cadre de plusieurs projets portant sur la sécurité publique, et a développé un partenariat avec le mouvement de la Croix-Rouge et du Croissant-rouge pour promouvoir la santé publique dans l’optique de la lutte contre les stupéfiants à travers le Consensus de Rome.

L’Association pour la Collaboration Globale est financée au moyen de fonds volontaires provenant de particuliers et de ses membres, ainsi que des abonnements à ses publications et des subventions d’organisations fédérales, multilatérales, et privées.


L’Association pour la Collaboration Globale a soumis sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 20 février 2009.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:



Association pour la Collaboration Globale

Adresse:


Rua Maria Quitéria n. 121/305





Ipanema, Rio de Janeiro 

Brasil

No de téléphone:

+51 21 3186-5444

Courriel:



dark@icosgroup.net

Directeur:


Emmanuel Reinert

Date de constitution:

14 décembre 2001

3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

L’Association pour la Collaboration Globale a pour mission de promouvoir les pratiques optimales en matière de sécurité publique en collaborant avec les gouvernements. Dans cette perspective, elle mène des recherches spécialisées sur le terrain, des analyses approfondies sur les mécanismes de sécurité publique et de coordination des forces de l’ordre. La recherche menée par l’Association pour la Collaboration Globale associe les travaux intersectoriels sur la sécurité, le développement, la lutte contre les drogues, et la santé publique. Les activités qu’elle mène en relation avec celles de l’OEA sont les suivantes:

· Promouvoir la santé publique, particulièrement dans l’optique des politiques de lutte contre les stupéfiants;

· Mettre en place des programmes tirant parti des pratiques optimales en matière de sécurité publique, de coordination des forces de l’ordre et d’harmonisation de la relation entre la sécurité publique e les droits de la personne, et

· Diffuser des informations relatives á la sécurité publique dans les Amériques au moyen de sessions sur les considérations stratégiques, d’études analytiques, de forums et d’événements.

4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA
L’Association pour la Collaboration Globale met en œuvre des projets qui contribuent à l’innovation stratégique dans les domaines de la sécurité publique, du développement, e la lutte contre les drogues, et de la santé publique. Sa mission s’article autour de trois programmes : sécurité publique, lutte contre les stupéfiants et santé publique envisagés dans la perspective du problème de l’usage de la drogue. En ce sens, ses contributions rejoignent les efforts de l’OEA par les moyens suivants:

· Coordination, par l’intermédiaire de la Communauté des institutions policières d’Amérique (Ameripol), des efforts des forces de l’ordre en Amérique latine au moyen de la promotion de la coopération scientifique et technique, de la mise en commun des données confidentielles, de la promotion de l’éducation et de la formation, et de la mise en œuvre d’une philosophie policière cohérente entre les institutions policières de la région;

· Amélioration de la conscientisation en Amérique latine sur la diversité des problèmes de sécurité publique du Continent américain qui exercent un impact sur le développement et la sécurité,

· Conception, proposition et promotion de conseils stratégiques à travers des rapports publics, de films, et de mise en œuvre de projets sur l’élimination ou l’amélioration des causes profondes des crises de sécurité par des moyens humanitaires.

5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA:

 L’Association pour la Collaboration Globale offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:


· Appui aux activités du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SMS), plus spécifiquement, celles de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) et du Département de la prévention des menaces contre la sécurité publique;

· Formulation de recommandations et contribution aux rapports destinées à la Commission sur la sécurité continentale, ainsi qu’à d’autres entités politiques de l’OEA dans les domaines de la sécurité publique, de la sécurité continentale, des droits de la personne, de la santé publique, entre autres;

· Mise en place de mécanismes de coopération et d’études ad hoc à l’intention du Secrétariat général de l’OEA dans les domaines de la sécurité publique et de la santé publique et de leur relation avec la sécurité et le développement mondiaux.

6.
Documents soumis à l’OEA
· Lettre datée du 3 février 2009 adressée au Secrétaire général de l’OEA;

· Acte de constitution, 20 mars 2008;

· Acte d’approbation des Statuts, 20 mars 2008;

· Rapport annuel d’activités 2008;
· États financiers 2008 (vérifiés par Márcio Dark Mineiro Couto et Angelita Gonçalves Rangel)
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