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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

EN VERTU DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR

LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Corporación Acción Ciudadana (A.C. Colombia) 

ANALYSE DES INFORMATIONS CONCERNANT LA DEMANDE DE PARTICIPATION
DE LA CORPORACIÓN ACCIÓN CIUDADANA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION DES ORGANISATIONS DE LA 
SOCIÉTÉ CIVILE AUPRÈS DE L’OEA  


Le présent document a été élaboré par le ´Département des questions internationales / Sous-secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir des informations concernant l’organisation de la société civile Corporación Acción Ciudadana (A.C. Colombia) (Association Action citoyenne – A.C. Colombie) aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA). 


Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par la Corporación Acción Ciudadana (A.C. Colombia), conformément aux dispositions de ces Directives.   

1.
Généralités


La Corporación Acción Ciudadana (A.C. Colombia) est une organisation à but non lucratif, constituée le 26 juillet 1996 à Bogotá (Colombie). Elle a pour mission la promotion et la consolidation de la démocratie moyennant la mise en œuvre de processus de réorganisation des institutions, de débats et de participation du public ainsi que la formation des acteurs institutionnels et sociaux.


Les objectifs d’AC-Colombia sont centrés sur la promotion de la démocratie par le biais d’actions visant à renforcer la gouvernance de l’État. Ses projets ont essentiellement pour but de garantir la participation des citoyens aux décisions et à la gestion des entités gouvernementales et au contrôle exercé sur celles-ci ainsi que de garantir l’exercice de leurs droits fondamentaux. 


AC-Colombia participe aux actions en faveur des populations déplacées et réinsérées en Colombie. Elle collabore avec l’Union européenne et le Conseil supérieur pour la réinsertion de la Colombie à la mise en œuvre du projet intitulé Programme d’appui aux communautés d’accueil afin de faciliter le processus de réinsertion et de réconciliation des populations déracinées, Accord REH/2006/018-444, dans les communes de Puerto Boyacá (département de Boyacá), Riohacha (département de la Guajira) et de Villavicencio, Granada, San Martín et Puerto Gaitán (département du Meta). En outre, par le biais du financement du Programme présidentiel pour l’action sociale et la  coopération internationale, elle collabore avec l’Organisation internationale pour les migrations, l’Agence de développement international des États-Unis (USAID) et Assenda. AC-Colombia a réalisé une étude sur les conditions de vie des populations déplacées dans 14 départements colombiens. Elle fait partie du Réseau interaméricain pour la démocratie (RID) qui promeut le renforcement de la démocratie à la fois au niveau national et international.


Les recettes d’AC-Colombia proviennent de dons de diverses organisations et fondations, comme l’Union européenne, l’Organisation internationale pour les migrations et la Fondation Konrad Adenauer-Colombie ainsi que d’entités gouvernementales, telles que l’Agence présidentielle pour l’action sociale et la coopération internationale, la Mairie de Bogotá et le Département administratif national de l’économie solidaire.


AC-Colombia a déposé sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 9 octobre 2008.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Acción Ciudadana Colombia  
Adresse:


Carrera 24 nº 36-37 

Bogotá, Colombie

Fax:



(571) 268 0090/ 268 3199

Adresse électronique:

director@ac-colombia.net
Site web:


www.ac-colombia.net
Présidente du Conseil 

d’administration: 

Aída Constanza Serna Cortés

Date de constitution:

26 juillet 1996

3.
Principal secteur de travail de l’organisation et ses liens avec les activités de 
l’OEA


AC-Colombia a pour objectif de promouvoir et de consolider la démocratie par des actions de nature à renforcer la gouvernance de l’État et à encourager la participation des citoyens aux processus institutionnels des entités gouvernementales. Parmi les activités qu’elle met en œuvre et qui ont des liens avec les objectifs de l’OEA, on peut citer les suivantes:

· La promotion de la participation citoyenne dans la région

· Le soutien aux processus de modernisation des institutions et à la bonne  gouvernance dans la région

· Le renforcement et la consolidation de la démocratie dans le Continent américain

· La promotion de l’organisation communautaire et sociale afin d’améliorer la qualité de vie des personnes

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


AC-Colombia met en œuvre ses activités en exécutant des programmes de formation, de recherche, de réconciliation et de cohabitation sociale.  Parmi les contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA, il convient de souligner en particulier celles-ci: 

· Exécution de projets de recherche sur le développement institutionnel, communautaire et citoyen

· Élaboration de programmes visant à améliorer la transparence de la gestion des affaires publiques

· Appui au processus de paix et de réinsertion en Colombie en mettant au point et en exécutant des programmes destinés à encourager la réconciliation et la cohabitation sociale.

5.
Identification des secteurs de travail de l’OEA

AC-Colombia estime que ses activités peuvent être utiles pour le travail que réalisent les différents organismes et dépendances de l’OEA. À cet égard, elle pourrait appuyer les travaux de ces organismes et dépendances de la manière suivante : 

· Par la promotion et la défense des principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine

· En appuyant les activités du Département de la modernisation de l’État et de la gouvernance (DMEG) du Sous-secrétariat aux questions politiques et en particulier celles visant à promouvoir l’intégrité et la transparence dans la fonction publique

· En appuyant les activités du Département des questions internationales (DAI) du Sous-secrétariat aux relations extérieures visant à promouvoir la participation de la société civile au renforcement de la démocratie dans la région

· En apportant un soutien au Département de la démocratie durable et des missions spéciales (DSDME) du Sous-secrétariat aux questions politiques pour les activités de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) et en particulier celles qui concernent les besoins humanitaires de la population et la promotion de la réinsertion et de la cohabitation sociale

· En collaborant avec l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) à la promotion et à la protection des droits des enfants et des adolescents.

6.
Documents remis à l’OEA

· Lettre au Secrétaire général de l’OEA, en date du 9 octobre 2008

· Acte constitutif 

· Procès-verbal de l’approbation des statuts 

· Rapport annuel pour 2008

· États financiers de l’année 2008 
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