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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA CORPORACIÓN FORO DE LA JUVENTUD DE GUAYAQUIL - ECUADOR PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a organização da sociedade civil Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação da documentação apresentada pela Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes

A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 30 de março de 1995, em Guayaquil, Equador, que tem como missão fomentar a formação cívica dos cidadãos mediante o desenvolvimento de programas que promovam o bem-estar integral das pessoas e a proteção de seus direitos.
A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador centra seus objetivos na promoção da liderança e da responsabilidade social dos jovens, mediante o desenvolvimento de programas de educação e capacitação.

A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador realiza foros e eventos, como o Foro da Juventude, promovendo o fortalecimento das organizações juvenis no nível nacional e a criação de espaços de participação social juvenil para debates sobre temas de interesse social. 
A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador financia suas atividades mediante contribuições provenientes de instituições como a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), o Fundo de População das Nações Unidas (UNFPA), o Banco Mundial e a Fundação Grupo Esquel Equador, entre outras, e contribuições voluntárias de seus membros.

A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador apresentou seu pedido de acreditação à OEA em 24 de abril de 2009.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome da organização:
Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador
Endereço:
Los Ríos 2622 Entre Gómez Rendón y Maldonado planta alta Edif.: FESO / Guayaquil - Equador
Telefone:



(593 04) 603-9830

Fax:




(593 04) 0-9442-2593

E-mail:




forodelajuventud@yahoo.es

Diretor Executivo:


Mayra Jacqueline Cedeño Proaño
Data de constituição: 


30 de março de 1995

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador tem como objetivo a formação cívica dos jovens e a promoção de sua liderança e responsabilidade social. Dentre as suas atividades se relacionam com os objetivos da OEA podem-se enumerar:

· Promoção da defesa dos direitos e deveres dos jovens;

· Promoção da cooperação social com organismos nacionais e internacionais, organizações não-governamentais e todas as entidades que trabalham em matérias relacionadas com a juventude;

· Incentivo a programas de capacitação e educação em matéria de direitos humanos; e
· Promoção da liderança e da responsabilidade social dos jovens.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil – Ecuador leva a cabo suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de capacitação e pesquisa. Dentre as contribuições que a organização realizou e que podem ser de interesse para a OEA podem-se destacar:
· Criação de fontes alternativas de empreendimento para jovens;

· Desenho e execução de programas de capacitação que contribuam para a promoção dos direitos dos jovens e fomentem a liderança juvenil e a participação do cidadão; e

· Publicação de pesquisas sobre as necessidades dos jovens dos setores urbanos marginais no Equador. 

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil - Ecuador oferece colaboração com a OEA nos seguintes campos: 

· Apoio às atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos; 

· Promoção do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Praticas Democráticas do Departamento de Cultura e Educação da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Colaboração com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na formulação e implementação de projetos para promover a educação e seu acesso eqüitativo; e

· Cooperação com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na promoção dos direitos da infância e da adolescência.

6.
Documentos apresentados pela organização à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, 24 de abril de 2009 

· Ata de Constituição, 30 de março de 1995

· Ata de Aprovação de Estatutos, 22 de fevereiro de 2006 

· Relatório anual de atividades 2008 

· Demonstrativos financeiros 2008
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