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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA EN VERTU 
DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA)

ANALYSE DES INFORMATIONS CONCERNANT LA DEMANDE DE PARTICIPATION
DE LA DELEGACIÓN DE ASOCIACIONES ISRAELITAS ARGENTINAS
DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION DES ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUPRÈS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales / Sous-secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations concernant l’organisation de la société civile Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA) (Délégation des associations israélo-argentines – DAIA).


Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par la Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA), conformément aux dispositions de ces Directives.

1.
Généralités


La Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA) est une organisation à but non lucratif fondée en 1935, dans le but de défendre la liberté et les valeurs démocratiques à travers le monde. Sa mission consiste à apporter un soutien aux États en matière de renforcement de la démocratie et de respect des droits de la personne, en particulier ceux de la population juive.


L’objectif de la DAIA est la défense du judaïsme et la promotion et la protection des droits de la personne par l’élimination de tout acte de discrimination pour des motifs ethniques, religieux ou sociaux. La DAIA regroupe 140 institutions juives professionnelles, éducatives, religieuses, culturelles, sociales et sportives de l’Argentine. Elle a des filiales dans chacune des provinces argentines où existe une communauté juive.


Les activités de la DAIA sont financées par des contributions d’institutions, des dons, des subventions, les quotes-parts des entités associées et des recettes extraordinaires.


La DAIA a déposé sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 22 février 2007.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA)
Adresse:


Pasteur 633 – 7º piso (C1028 AAM)





Buenos Aires – Argentine

Téléphone:


5411-4378-3212

Fax:



5411-4378-3200

Adresse électronique:

daia@daia.org.ar 

Site web:


www.daia.org.ar
Directeur:


Miguel Zechín, Secrétaire général

Date de constitution:

10 février 1935

3.
Principal secteur de travail de l’organisation et ses liens avec les activités de l’OEA


L’objectif de la DAIA est la défense du judaïsme contre tout acte inspiré par l’antisémitisme ou la discrimination pour des motifs ethniques, religieux ou sociaux, par l’intermédiaire de programmes destinés à:

· Promouvoir la protection des droits de la personne de la communauté juive de l’Argentine ainsi que de l’Amérique latine et de la Caraïbe.
· Mettre en œuvre des programmes éducatifs axés sur la défense des droits de la personne et à cette fin, elle entreprend des démarches auprès des pouvoirs publics et de tous les secteurs de la société argentine.
· Combattre la menace permanente d’actes terroristes contre les minorités et promouvoir la sécurité continentale.

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


La DAIA exécute diverses activités qui lui permettraient de collaborer avec l’OEA pour la réalisation de sa mission: 

· Réalisation de recherches et élaboration de publications sur les menaces contre la sécurité continentale et la liberté.
· Promotion de programmes éducatifs axés sur la défense des droits de la personne par rapport à l’antisémitisme et l’antijudaïsme.
· Conception et exécution de programmes de formation à l’intention d’institutions officielles, d’organisations non gouvernementales et de la communauté en général, visant à promouvoir la tolérance, la diminution de la violence et de la criminalité.
5.
Identification des secteurs de travail de l’OEA

La DAIA s’engage à participer et à appuyer les activités de l’OEA mises en œuvre avec la société civile et notamment à exécuter les tâches suivantes: 

· Appui aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) visant à promouvoir et à protéger les droits de la personne, avec une attention particulière aux groupes religieux.
· Appui aux travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) afin de renforcer les mécanismes de participation citoyenne et appui aux travaux du Secrétariat aux Sommets des Amériques relatifs au processus des Sommets.
· Diffusion des travaux de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent de l’OEA concernant l’élaboration du projet de Convention contre la discrimination raciale et l’intolérance à travers la promotion d’une diminution de la violence et de la criminalité.
· Appui au Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) en matière de suivi et d’analyse des groupes terroristes et des activités susceptibles de  présenter un risque élevé ainsi que des éventuels actes de violence qui seraient détectés.
· Soutien aux travaux du Département de la sécurité publique du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle par la promotion d’une culture de la non-violence.
6.
Documents remis à l’OEA

· Lettre au Secrétaire général de l’OEA, en date du 21 mars 2007

· Acte constitutif, en date du 10 février 1935

· Statuts

· Rapport annuel pour 2008

· États financiers de l’année 2008: Conseil professionnel des sciences économiques de la ville autonome de Buenos Aires (C.P.C.E.C.A.B.A.) – Expert comptable: M. José Víctor Marjovsky (U.B.A.).
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