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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA EN VERTU DE L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
(Espacio Civil)
ANALYSE DES INFORMATIONS CONCERNANT LA DEMANDE DE PARTICIPATION
DE L’ESPACIO CIVIL DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUPRÈS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales / Sous-secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations concernant l’organisation de la société civile Espacio Civil (Espace civil).

Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par Espacio Civil, conformément aux dispositions de ces Directives.

1.
Généralités


Espacio Civil est une organisation à but non lucratif fondée en 2006 dans le but de promouvoir des mécanismes de nature à concrétiser la participation citoyenne au Venezuela. 


Espacio Civil appuie le renforcement de la démocratie en mettant en rapport les organisations de la société civile et les différents acteurs des milieux politiques, économiques, sociaux, écologiques et culturels des secteurs public et privé. En outre, cette organisation met en œuvre des projets de développement des communautés, encourageant la culture citoyenne, coordonnant des stratégies, des activités et des actions en faveur de la paix et de la démocratie. 


Espacio Civil s’efforce de faciliter les relations entre les organisations et les réseaux de la société civile, notamment ceux qui s’occupent du développement social, politique et économique aux niveaux local, des États et national, dans le but d’améliorer le bon fonctionnement des organismes gouvernementaux. Cette organisation finance ses activités grâce au soutien de ses membres fondateurs et aux contributions de ses partenaires. 


Espacio Civil a déposé sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 1er mai 2008. 

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Espacio Civil 
Adresse :


Calle Tiuna, Quinta Rabanal, Urb. Macaracuay, Municipio
Sucre, Estado Miranda, République bolivarienne du Venezuela CP 1060

Téléphone :


(212) 986-2472

Fax:



(212) 985-6206

Adresse électronique:

espaciocivil@gmail.com
Site web:


N/A 

Président:


Alejandro Armas

Date de constitution:

26 octobre 2006

3.
Principal secteur de travail de l’organisation et ses liens avec les activités de l’OEA


Les activités qu’exécute Espacio Civil ont des liens avec celles de l’OEA, notamment dans les domaines suivants: 

· Impulsion au leadership au niveau local, des États et national afin d’intégrer  ces leaders aux structures qui contribuent à la formulation des politiques de développement des communautés.
· Facilitation des relations entre les organisations et les réseaux de la société civile et contributions au développement d’une culture de participation citoyenne en vue du développement local.
· Établissement de liens entre les organisations de la société civile et les différents acteurs des milieux politiques, économiques, sociaux et environnementaux aussi bien publics que privés du Venezuela.
· Coordination de stratégies, d’activités et d’actions de nature à stimuler les différentes modalités de participation citoyenne en vue de consolider la société civile dans les communautés.
· Appui aux cours, ateliers et séminaires consacrés à la construction d’opinions et à la formulation de politiques sur le développement des communautés.

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


Espacio Civil met en œuvre les activités suivantes, susceptibles d’intéresser l’OEA:

· Mise en œuvre de projets participatifs propres à susciter l’intégration sociale des citoyens afin de stimuler le développement et le leadership.
· Exécution de programmes visant à renforcer l’image des organisations de la société civile, ce qui donnerait à celles-ci une perspective différente qui se traduirait par une participation accrue des citoyens aux processus démocratiques.
· Élaboration et mise en œuvre d’un programme de travail sur la participation de la société civile dans son ensemble et des coordinateurs d’autres organisations en vue d’accroître la participation des citoyens aux processus démocratiques.
· Exécution de programmes d’éducation à la démocratie en créant des réseaux d’information entre les différentes organisations de la société civile.

5.
Identification des secteurs de travail de l’OEA

Espacio Civil estime qu’il peut contribuer aux initiatives mises en œuvre par l’OEA de la manière suivante: 

· En collaborant avec le Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP) à la promotion et à la diffusion de la Charte démocratique interaméricaine par ses activités de renforcement des mécanismes de participation citoyenne.
· En diffusant des informations sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA et aux Sommets des Amériques.
· En appuyant la participation de la société civile aux activités réalisées dans le cadre des Sommets des Amériques par la diffusion des résolutions émanées des forums et des séminaires.
· En collaborant avec la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et avec la Commission sur la sécurité continentale du Conseil permanent de l’OEA à la promotion des forums et des séminaires consacrés aux valeurs démocratiques, aux droits de la personne et à la sécurité multidimensionnelle par le biais de la compilation et de l’analyse de données statistiques et de données d’expériences sur les migrations dans la région.

6.
Documents remis à l’OEA

· Lettre au Secrétaire général de l’OEA, en date du 1er mai 2008

· Acte constitutif, de l’année 2006

· Statuts

· Rapport annuel pour 2007

· États financiers de l’année 2007 (vérifiés par Gustavo A. Pacheco S. (Expert comptable certifié nº 7574)

· Bilan de fin d’exercice, 2008
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