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[Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA 

INICIATIVA CIUDADANA Y DESARROLLO SOCIAL (INCIDE SOCIAL), DO MÉXICO, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, com a finalidade de prestar aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) informações sobre a organização da sociedade civil Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL), em conformidade com as mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL) é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 1º de agosto de 2003, em Benito Juárez, México, com o objetivo de promover os direitos humanos e propor programas destinados à diminuição da pobreza e da desigualdade e à eliminação da exclusão e da discriminação. Conduz atividades de diagnóstico, planejamento, monitoramento, acompanhamento e avaliação de políticas públicas, sobretudo no que se refere aos direitos econômicos, sociais e culturais.


A INCIDE SOCIAL desenvolve atividades para promover a democracia no México. Essas atividades concentram-se em defender a presença de cidadãos imparciais nos órgãos autônomos de Estado bem como a pesquisa e a promoção de mudanças legislativas que expandam os espaços de participação do cidadão na formulação de políticas públicas e possibilitem impulsionar a democratização de instituições importantes, como os meios de comunicação, a interlocução com o Poder Judiciário e a observação de processos eleitorais. 

A INCIDE SOCIAL executou projetos em colaboração com organizações nacionais e internacionais de direitos humanos, como o Escritório do Alto Comissariado das Nações Unidas para os Direitos Humanos (OACNUDH – México), o Instituto Mexicano de Rádio, a Universidade Autônoma Mexicana, o Centro Lindavista, a Rede de Desenvolvimento Rural Sustentável para o Campo, o Instituto Tecnológico Autônomo do México, o International Center for Not-for-Profit Law e o Centro Mexicano para a Filantropia, entre outras. A INCIDE SOCIAL financia suas atividades mediante a contribuição de várias instituições, entre elas a INMUJERES, o Governo do Distrito Federal, a União Européia, a Rostros y Voces, a Fundação Ford e a Fundação Hewlett.
A INCIDE SOCIAL apresentou o pedido de registro à OEA em 31 de julho de 2008.

2. 
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome da organização: 


Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL)

Endereço: 



Hilario Pérez de León No 80, Col. Niños Héroes de Chapultepec, Benito Juárez, México D.F., 03440
Telefone: 



(52) 55 90 87 54

Fax:




(52) 55 79 99 63

Correio eletrônico:


nperez@incidesocial.org

Página eletrônica:


www.incidesocial.org

Diretora Executiva:


Nancy Pérez García

Data de constituição


1º de agosto de 2003

3. 
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

As atividades da INCIDE SOCIAL concentram-se no desenvolvimento social e na promoção de uma cultura democrática no México. As atividades da INCIDE SOCIAL mantêm relação com as atividades da OEA no que se refere a:

· promover a proteção dos direitos humanos, em especial os direitos econômicos, sociais e culturais; e
· promover o fortalecimento da democracia e dos valores cívicos por meio de programas de educação destinados a incentivar mecanismos legais de participação comunitária.

4.
Contribuições de interesse para a  OEA

A INCIDE SOCIAL poderia contribuir para as áreas de trabalho da OEA por meio do seguinte: 

· monitoramento e impacto em políticas públicas nas áreas de desenvolvimento social, democracia e diálogo social;

· elaboração e promoção de estudos e pesquisas sociais com enfoque em direitos humanos, a fim de definir e propor modelos de desenvolvimento social adequados às necessidades e realidades do país; e
· aprimoramento e divulgação do trabalho da sociedade civil organizada por meio da promoção de fóruns, revistas, eventos e programas de capacitação bem como do incentivo aos espaços de discussão de políticas públicas.
5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA

A INCIDE SOCIAL oferece-se para colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana com respeito aos direitos humanos e sociais e a participação do cidadão;

· apoio às atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos humanos;

· divulgação e defesa do trabalhos d Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) da OEA na elaboração da Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância;

· colaboração com o Departamento de Educação e Cultura da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas;

 

· incentivo ao trabalho do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas (SER) a fim de aperfeiçoar os mecanismos de participação do cidadão; e
· colaboração com a atividades do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) e da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na elaboração e divulgação de pesquisas sobre a situação atual desses grupos sociais no México.

6.
Documentos apresentados à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, datada de 31 de julho de 2008 

· Ata de constituição, datada de 1º de agosto de 2003

· Estatutos

· Relatório anual de atividades 2003-2006, 2007 e 2008 

· Demonstrativos financeiros 2007 e 2008
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