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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION ALIANZA ONG, EN VUE DE PARTICIPER 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Alianza ONG.
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Alianza ONG, conformément à ces directives.
1. 
Antécédents
Alianza ONG est un réseau composé de 21 organisations à but non lucratif fondé le 27 avril 1995 à Santo Domingo (République dominicaine), dont la mission consiste à renforcer le travail des organisations de la société civile afin de contribuer au développement social, économique et démocratique du pays, et à créer des espaces de dialogue et de coopération avec l’État par l’exécution de programmes encourageant une participation publique plus importante.
Alianza ONG vise principalement le renforcement des capacités institutionnelles, de gestion, de commercialisation, en matière de technologie de l’information et de la communication ainsi que de collecte de fonds des organisations de la société civile. Elle réalise ses activités par le truchement de quatre secteurs de travail: le renforcement des institutions, la relation entre l’État et les organisations de la société civile, la responsabilité sociale de l’entreprise et l’encouragement du bénévolat.
Alianza ONG fait partie du Conseil consultatif du Cabinet de politique sociale de la République dominicaine, et collabore avec cet organisme à la conception et la mise en œuvre de programmes de politiques sociales. Cette organisation réalise des activités et tient des rencontres au niveau national dans le but de diffuser et de promouvoir l’application de la Loi 122-05 sur la réglementation et la promotion des associations à but non lucratif.
Alianza ONG a réalisé des projets avec les cotisations de ses membres et les contributions de fondations et d’agences, telles que la Fondation W. K. Kellogg, le Groupe Vinci, CIVICUS, le Centre Franklin de l’ambassade des États-Unis en République dominicaine, Intermón Oxfam, la Fondation panaméricaine de développement (PADF) et l’organisme des États-Unis pour le développement international (USAID).

Alianza ONG a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 3 mars 2009.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:




Alianza ONG
Adresse:
Caonabo 22, Gazue
Santo Domingo, République dominicaine
No de téléphone:


(809) 221 9192
No de télécopieur:




(809) 221 0004

Courriel:




athen@alianzaong.org.do
Site Internet: 




www.alianzaong.org.do
Directrice exécutive:


Addys Then Marte
Date de constitution: 


27 avril 1995
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Alianza ONG a pour but de contribuer au renforcement de la capacité technique des organisations de la société civile et d’encourager leur participation publique par le truchement d’actions encourageant le dialogue et la coopération avec divers acteurs publics et du secteur privé dans le but de promouvoir des politiques sociales. 
4.
Contributions potentielles de l’organisation à l’OEA
Alianza ONG réalise ses activités par l’exécution de projets et d’activités de diffusion dans ses quatre secteurs de travail, soit le renforcement des institutions, la relation entre l’État et les organisations de la société civile, la responsabilité sociale de l’entreprise et l’encouragement du bénévolat. Au nombre des contributions de l’organisation qui peuvent intéresser l’OEA, soulignons les suivantes:
· Promotion du travail en réseau d’organisations de la société civile, tenue d’ateliers visant à obtenir une participation citoyenne plus importante par l’élaboration et la mise en œuvre de divers programmes de formation en gestion, en commercialisation, en technologie de l’information et de la communication, en collecte de fonds, de même qu’en matière de reddition de comptes et de transparence;
· Promotion auprès des jeunes de la nécessité de protéger l’environnement et les ressources naturelles par la création d’un réseau de travail au niveau national et par la tenue de cours et la conscientisation; 
· Promotion de programmes de responsabilité sociale de l’entreprise.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Alianza ONG estime que ses activités peuvent être utiles aux travaux des divers organismes et services de l’OEA. À cet égard, cette organisation peut appuyer les travaux de ceux-ci des façons suivantes:

· Collaboration avec le Département des questions internationales (DAI) du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) dans la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA, ainsi que dans la formation de réseaux renforçant cette participation; 
· Appui aux activités du Département du développement durable (DDS) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans ses objectifs de promotion et d’application de programmes de protection de l’environnement; 

· Contribution aux objectifs du Département de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance (DMEG) du Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP) pour obtenir une plus grande efficience et une plus grande transparence dans l’exercice de la fonction publique, ainsi qu’une gouvernance démocratique plus importante; 
· Promotion des activités du Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans ses objectifs de contribuer au développement dans l’équité, la réduction de la pauvreté, le travail décent et la création d’emplois dans la région.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (16 juillet 2009) 

· Acte constitutif 
· Acte d’approbation du Statut 

· Rapport annuel d’activités pour 2008 

· États financiers pour 2008
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23142F06�








