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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-463/09


10 novembre 2009

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
DEMANDE DE PARTICIPATION  AUX ACTIVITÉS DE L’OEA FAITE CONFORMÉMENT
À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA  LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[EveryChild Perú]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS 
À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION 
EVERYCHILD PERÚ  POUR PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée EveryChild Perú.. 
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document inclut un résumé et un rapport sur la documentation présentée par EveryChild Perú  conformément aux Directives susmentionnées. 
1.
Généralités

Everychild Perú  est une organisation à but non lucratif  qui a été créée en juin 2006 à Lima (Pérou) pour promouvoir et défendre les droits des enfants et des adolescents du Pérou au moyen du développement de compétences dans la communauté en vue de créer des environnements familiaux où les enfants peuvent grandir sans violence ou mauvais traitements. 
Les activités que mène Everychild Perú  porte sur les domaines des droits de la personne, des questions relatives à l’enfance  et la jeunesse, de la lutte contre la pauvreté  et de la  santé juvénile. Elle atteint ses objectifs à travers la conception et la mise en œuvre de projets communautaires, la promotion de lois relatives à l’enfance et la jeunesse, l’organisation de tous les groupes qui oeuvrent dans ce domaine et la participation à des forums, séminaires et conférences de potée nationale et internationale. 
Everychild, créée dans le but de lutter en faveur des droits de l’enfance et de la jeunesse, collabore avec d’autres organisations comme Everychild Internacional (dont elle fait partie), Children First, Nueva Espeanza et Learning Through Play, entre autres.

L’organisation Everychild  finance ses activités au moyen d’apports et de projets financés par Children First, Pisco, Nueva Esperanza, San Pedro Saño et Sponsor Relations, entre autres.  


L’organisation Everychild Perú a soumis sa demande d’inscription au registre de l'OEA le 16 septembre 2009.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom:



[EveryChild Perú]
Adresse:  


Mendiburu 151 – 155 Miraflores,  Lima, Perú
Téléphone:


(+51 1) 441 0986

Télécopieur:



(+51 1) 441 0987

Courriel:

Jenny.larrea@everychild.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Site Internet:


http://www.everychild.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Direction exécutive:

Jenny Larrea 

Date de constitution:

22 mars 2005
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l'OEA

Everychild  œuvre en faveur de la défense des droits de l’enfant et des adolescents du Pérou, et se penche sur d’autres questions liées aux activités de l’OEA, dont notamment les suivantes : 
· La défense des droits des enfants et des adolescents du Pérou, grâce au développement d’aptitudes parmi les enfants, les parents et la communauté en vue de créer des espaces qui favorisent le dialogue entre divers secteurs et permettent de connaître des situations et des expériences au Pérou afin d’éliminer le mauvais traitement des enfants. 
· La promotion et la surveillance de la ratification et de l’entrée en vigueur d’accords et de traités internationaux en faveur de l’enfance et de la jeunesse.
· L’appui au renforcement de la capacité des institutions publiques concernées par les droits de l’enfant en vue de renforcer la mise en œuvre et le respect de la loi et prêter une attention appropriée aux enfants et aux adolescents. 
4.
Contributions de l'organisation qui constituent un intérêt pour  l'OEA
EveryChild estime que sa participation aux activités de l’OEA peut contribuer à la promotion des droits de l’enfance et de la jeunesse du Pérou au moyen des initiatives ci-après: 
· Développement d’aptitudes chez les enfants en vue de défendre et de promouvoir leurs droits et la mise en route de programmes de sensibilisation à l’intention des parents, des autorités communautaires et publiques pour qu’ils puissent contribuer à l’élimination des mauvais traitements; 
· Promotion de campagne d’éducation et d’information, et diffusion de documents traitant des droits de la personne et des droits des enfants et des adolescents, en vue de contribuer à éliminer tout type de violation de leur intégrité physique et psychologique. 
5.
Identification des sphères d’intervention de l'OEA 

Everychild travaille au renforcement et à la défense des droits de l’enfant et estime qu’elle peut contribuer aux efforts que déploie OEA dans les domaines ci-après :  

· Défense des principes énoncés dans la Charte démocratique interaméricaine en ce qui concerne le respect des droits humains et sociaux ainsi que la participation des citoyens.  
· Fournir des informations et procéder à une analyse de la situation des droits des mineurs au Pérou à l’intention de l’Institut interaméricain de l’enfant et de l’adolescent (IIN); assurer le suivi de la Convention sur les droits de l’enfant. 
· Collaborer avec le Programme interaméricain d’information sur l’enfance et la famille (PIINFA) de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) à la production et la promotion de l’utilisation de systèmes d’information visant toutes les personnes et institutions qui oeuvrent en faveur  de l’enfance, en vue de créer des espaces d’information d’intégrale susceptibles d’aider à la gestion du processus de changement dans les conditions d’existence de l’enfance dans les Amériques;  
· Participer à des forums, des séminaires, des ateliers et des conférences  organisés par divers services de l’OEA qui traitent des questions liées à l’enfance et la jeunesse, ainsi que des questions portées à leur attention, notamment dans les régions les plus pauvres des Amériques; 
· Appuyer les activités du Bureau du Rapporteur sur les droits de l’enfance, créé par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en vue de la promotion et de la protection des droits de la personne, en mettant l’accent sur les enfants et les adolescents. 
6.
Documentation transmise par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 16 septembre 2009
· Acte constitutif
· Statuts
· Déclaration d’objectifs de l’institution 
· Rapport annuel pour 2008 et 2009
· États financiers pour 2008 (vérifiés par le Cabinet C.P. Roberto C. Ruiz Tantaleán)
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