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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[EveryChild Perú]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS AO PEDIDO DA EVERYCHILD PERÚ, 

DO PERU, PARA PARTICIPAR DAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais / Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil EveryChild Perú. 
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e inclui uma relação da documentação apresentada pela EveryChild Perú, em conformidade com as mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A EveryChild Perú é uma organização sem fins lucrativos, fundada em junho de 2006, em Lima, Peru, com o objetivo de promover e defender os direitos das crianças e adolescentes peruanos por meio do desenvolvimento de competências na comunidade para gerar ambientes familiares em que as crianças possam crescer sem violência ou maus-tratos.

A EveryChild realiza suas atividades nas áreas de direitos humanos, infância e juventude, combate à pobreza e saúde juvenil. Cumpre seus objetivos mediante a formulação e implantação de projetos comunitários, promoção de leis sobre a infância e a juventude, organização de todos os grupos que trabalham nessa área e participação em fóruns, seminários e conferências nacionais e internacionais.
A EveryChild, fundada com o propósito de lutar a favor dos direitos da infância e da juventude, colabora com outras organizações, como a EveryChild International (da qual faz parte), a Children First, a Nueva Esperanza e a Learning Through Play.


A EveryChild financia suas atividades por meio de contribuições e projetos financiados pela Children First, Pisco, Nueva Esperanza, San Pedro Saño e Sponsor Relations, entre outros. 


A EveryChild Perú apresentou o pedido de registro na OEA em 16 de setembro de 2009.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 



EveryChild Perú
Endereço:  


Mendiburu 151 – 155 Miraflores, Lima, Perú

Telefone: 


(+51 1) 441 0986

Fax: 



(+51 1) 441 0987

E-mail: 



Jenny.larrea@everychild.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website: 


http://www.everychild.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Diretora Executiva: 

Jenny Larrea 

Fecha de constituição: 

22 de março de 2005

3.
Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA

A EveryChild trabalha em defesa dos direitos das crianças e adolescentes do Peru e em outros temas relacionados com as atividades da OEA, dentre os quais se destacam:

· defender os direitos da infância e da adolescência do Peru, por meio do desenvolvimento de competências nas crianças, nos pais e na comunidade, com o objetivo de gerar espaços que propiciem o diálogo entre diversos setores e que possibilitem conhecer a situação e as experiências das crianças e adolescentes no país, com vistas à erradicação dos maus-tratos à infância;

· promover e monitorar a ratificação e vigência de convenções e tratados internacionais a favor da infância e da juventude; e
· apoiar o fortalecimento da capacidade das instituições públicas relacionadas com os direitos da criança, a fim de melhorar a aplicação e o cumprimento da lei e oferecer a atenção adequada às crianças e adolescentes.

4.
Contribuições de interesse para a OEA
A EveryChild considera que sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para a promoção dos direitos da infância e da juventude do Peru mediante:
· o desenvolvimento de capacidades na infância, a fim de defender e promover seus direitos, e a implementação de programas de sensibilização para pais de família, autoridades comunitárias e públicas, que contribuam para eliminar os maus-tratos às crianças; e
· a promoção de campanhas educacionais e informativas e a divulgação de documentos sobre os direitos  humanos e os direitos  das crianças e dos adolescentes, com a finalidade de contribuir para a eliminação de todo tipo de violação de sua integridade física e psicológica.

5.
Identificação das áreas de trabalho com a OEA 


A EveryChild dedica-se ao fortalecimento e defesa dos direitos da criança e considera que pode contribuir para os esforços da OEA mediante: 

· a defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana, no que concerne ao respeito dos direitos humanos e sociais e à participação cívica;

· a prestação de informação e a realização de análises sobre a situação dos direitos dos menores no Peru para o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), além do acompanhamento da Convenção sobre os Direitos da Criança;

· a colaboração com o Programa Interamericano de Informação para a Infância e a Família (PIINFA) do Instituto Interamericano da Infância e do Adolescente (IIN) na formulação e promoção do uso de sistemas de informação destinados a todas as pessoas e instituições que trabalham em prol da infância, com a finalidade de gerar espaços de informação integral que colaborem na gestação de processos de mudança nas condições de vida da infância das Américas;

· participação em fóruns, seminários, workshops e conferências das várias dependências da OEA relacionadas com os temas que dizem respeito à infância e à juventude e com os problemas que os afligem, especialmente nas regiões mais pobres das Américas; e
· apoio às atividades da Relatoria sobre os Direitos da Criança da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na promoção e proteção dos direitos  humanos, com especial atenção às crianças e adolescentes.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 16 de setembro de 2009
· Ato constitutivo
· Estatuto
· Declaração de missão institucional

· Relatórios anuais de 2008 e 2009

· Demonstrativos financeiros de 2008 (auditados por C.P. Roberto C. Ruiz Tantaleán)
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