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[Transparencia Venezuela]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE TRANSPARENCIA VENEZUELA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Transparencia Venezuela.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Transparencia Venezuela en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Transparencia Venezuela es una organización de la sociedad civil sin ánimo de lucro fundada el 11 de marzo de 2004 en Caracas, Venezuela cuya misión es promover la prevención y contribuir a la disminución de la corrupción en los sectores públicos y privados mediante el impulso de reformas legales, mecanismos de protección institucional y procedimientos de control, el fomento de la participación ciudadana y la realización de talleres de formación y campañas de difusión.

Transparencia Venezuela centra sus objetivos en impulsar la transparencia pública, el acceso a la información, fortalecer la democracia y promover la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción en Venezuela. Transparencia Venezuela desarrolla el programa del Sistema de Indicadores de Transparencia Municipal, que tiene como objetivo fortalecer el sistema de integridad institucional municipal y su transparencia a través de programas de monitoreo, y transferencias metodológicas. Durante el 2008 se evaluaron 71 municipios de las regiones de Los Andes, Oriental, Zulia, Centro-Occidente y Central. 

Transparencia Venezuela es el capítulo nacional de Transparencia Internacional, y forma parte de la Red Interamericana para la Democracia, del Acuerdo de Lima (alianza de organizaciones de la sociedad civil para promover el intercambio de experiencias, proveer un sistema de mutuo apoyo en aspectos políticos y técnicos del monitoreo electoral, y desarrollar actividades y proyectos conjuntos en temas del fortalecimiento de la democracia), del Strategic Advisory Group de Publish What you Pay (organización no gubernamental que realiza campañas para promover la transparencia del pago, la recepción y la gestión de ingresos de las industrias petrolera, minera y de gas), de la Alianza por el Acceso a la Información Pública de América, y la Coalición Proacceso a la Información Pública en Venezuela.

Los ingresos de Transparencia Venezuela provienen del pago de cuotas de sus miembros y de proyectos financiados por las Embajadas del Reino Unido, Canadá, Finlandia, y Noruega en Venezuela, así como Partnership for Transparency Fund (PTFund) y Fundar Centro de Análisis e Investigación A.C.

Transparencia Venezuela presentó su solicitud de registro ante la OEA el 13 de agosto de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
             Transparencia Venezuela
Dirección:
Av. Andrés Eloy Blanco, Edif. Cámara de Comercio de Caracas, Piso 2, Ofic. 2-15. Los Caobos, Caracas. Venezuela
Tel/fax.:



(58-212) 573-3134
Correo Electrónico:



info@transparenciavenezuela.org.ve
Página Web:                                             www.transparencia.org.ve
Directora Ejecutiva:

             María de las Mercedes de Freitas Sánchez
Fecha de Constitución: 

             11 de marzo de 2004
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Transparencia Venezuela tiene como fin contribuir en la lucha contra la corrupción mediante acciones que fomenten la transparencia pública y el acceso a la información. Transparencia Venezuela busca impulsar la participación ciudadana en el diseño y ejecución de políticas públicas, fortalecer las instituciones gubernamentales y promover la lucha contra la corrupción en los sectores público y privado con el fin de fomentar la transparencia pública y el acceso a la información.
4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
Transparencia Venezuela lleva a cabo sus actividades mediante la ejecución de programas, talleres de concienciación y actividades de difusión en nueve áreas de trabajo: transparencia en gestión pública, contrataciones públicas, presupuesto y rendición de cuentas, transparencia judicial, acceso a la información pública, convenciones contra la corrupción, formación ciudadana contra la corrupción, sector privado y transparencia petrolera. 
Dentro de los aportes que la organización realiza y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Diseño y ejecución de talleres y programas de formación para fomentar una cultura de integridad y transparencia en los ámbitos público y privado y promover a nivel nacional la Convención Interamericana contra la Corrupción;
· Apoyo al diseño de políticas públicas que faciliten el acceso a la información y la transparencia y a las labores de promoción de mecanismos para prevenir y eliminar la corrupción en Venezuela; y
· Colaboración con los organismos gubernamentales correspondientes de Venezuela brindando metodologías y herramientas técnicas especializadas para la implementación de normas y planes de acción con el fin de promover la transparencia pública y el acceso a la información.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

Transparencia Venezuela considera que sus actividades pueden ser de utilidad para la labor que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:

· Apoyar la labor del Departamento de Cooperación Jurídica (DCJ) de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ) en su labor de brindar acceso a la información sobre los desarrollos dados en materia de transparencia en la gestión pública y cooperación contra la corrupción, incluidos todos aquellos realizados en el ámbito del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC);
· Promover las actividades del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus objetivos de lograr una mayor eficiencia y transparencia en el ejercicio de la función pública, una mejor gobernabilidad democrática, y estimular una cultura de integridad y ética entre ciudadanos, servidores públicos e instituciones del Estado;
· Apoyar al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación y difusión del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas; y
· Colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 13 de agosto de 2009 

· Acta de Constitución
· Actas de Asamblea certificadas del 2004 y 2005

· Borradores de Acta de Asamblea del 2007, 2008 y 2009

· Cronología de registro de Actas de Asamblea 2006-2008

· Constancias de recepción de solicitudes de registro

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2008 

· Estados Financieros del 2007 y 2008 (auditados por el Lic. Oswaldo A. Sarmiento, Contador Público)
· Lista de proyectos y fuentes de financiamiento 2005-2009
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