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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  
CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Nueva Generación Argentina]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION FUNDACIÓN NUEVA GENERACIÓN ARGENTINA EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Nueva Generación Argentina.
 L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES.  759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Nueva Generación Argentina, conformément à ces directives.
1. 
Antécédents

Fundación Nueva Generación Argentina est une organisation de la société civile à but non lucratif fondée le 23 juin 1990 à Rosario (Argentine) dans le but de promouvoir le développement humain, culturel et économique et de renforcer les institutions démocratiques dans le pays. Les travaux de Fundación Nueva Generación Argentina portent principalement sur cinq secteurs thématiques: génie constitutionnel; philosophie, politique et économie; politiques rurales et commerce agricole; politique institutionnelle; enfin, sciences juridiques et sécurité.
Fundación Nueva Generación Argentina fait partie de Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia et a participé à diverses activités de l’OEA, notamment le Cinquième Sommet des Amériques à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) et à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale à San Pedro Sula (Honduras). Fundación Nueva Generación Argentina finance ses activités au moyen de la contribution de ses fondateurs et d’une contribution du National Endowment for Democracy.
Fundación Nueva Generación Argentina a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 8 juin 2009.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom:




Fundación Nueva Generación Argentina 

Adresse:
Bv. Oroño 1231 PA, 

Rosario (2000), Santa Fe, Argentine
Nº de téléphone / télécopieur:

(54) 341-4211768

Courriel:





info@fnga.org.ar; dsueiras@fnga.org.ar 

Page Internet:



www.fnga.org.ar
Président:



Diego M. Sueiras
Date de constitution: 


23 juin 1990
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Fundación Nueva Generación Argentina travaille à la promotion des principes démocratiques au moyen de la recherche universitaire. Les activités réalisées par Fundación Nueva Generación Argentina sont en rapport avec les travaux de l’OEA comme suit : 
· Stimuler et vulgariser des études sur la situation socioéconomique et formuler des propositions destinées à promouvoir la culture démocratique au sein des institutions gouvernementales de l’Argentine contribuant à une amélioration de la qualité de vie et du bien-être de la population;
· Promouvoir la préservation de l’environnement et une utilisation optimale des ressources naturelles dans la région;
· Établir des relations de coopération ainsi que des liens avec des institutions et des organismes internationaux, des organisations de la société civile, avec le secteur privé et avec d’autres pays dans les domaines social, culturel, économique, politique et de l’éducation, afin d’encourager le développement humain;
· Renforcer les institutions démocratiques de la région au moyen de la mise sur pied d’une stratégie abordant des questions de citoyenneté, d’éducation et de formation de leaders, les droits des minorités et des personnes exclues, le développement humain, ainsi que le développement économique durable.
4.
Contributions de l'organisation qui constituent un intérêt pour  l'OEA

Les contributions de la Fundación Nueva Generación Argentina qui peuvent présenter un intérêt pour l’OEA sont les suivantes:

· Organisation et tenue d’ateliers, de séminaires et de programmes de formation de leaders dans le but de promouvoir une culture démocratique chez les jeunes par le dialogue, la recherche de consensus et la démocratie délibérative;
· Élaboration et diffusion de recherches universitaires et journalistiques sur des questions politiques et socioéconomiques qui seront examinées par la société civile ainsi que par les institutions gouvernementales dans la conception de leurs politiques et de leurs programmes;
· Mise en œuvre de projets et de mesures promouvant une plus grande transparence de la chose publique ainsi qu’un renforcement des outils et de la surveillance de l’application des conventions de l’OEA et de l’ONU portant sur la transparence et la lutte contre la corruption; 
· Collaboration avec d’autres institutions publiques et privées dans la formulation de plans à moyen et à long termes relatifs au commerce international.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

La Fundación Nueva Generación Argentina se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants: 

· Défense des principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine;
· Appui des travaux du Département de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques relativement à la mise en œuvre de programmes en matière de promotion de la transparence, de l’intégrité et de l’accès à l’information; 
· Collaboration avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré pour l’amélioration de la qualité et de l’équité de l’éducation par le truchement de ses programmes de formation et de transfert de connaissances;
· Travail conjoint avec le Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré relativement à l’élaboration de stratégies visant à appuyer les institutions en vue de la création, de la promotion et du renforcement des micro-, petites et moyennes entreprises de la région;
· Soutien technique au Département de la coopération juridique du Sous-secrétariat aux questions juridiques par l’élaboration de la recherche et la surveillance du respect des engagements contractés par les États membres et au Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC); 
· Appui aux travaux du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures (SER) dans la promotion de la participation citoyenne à l’OEA et au processus des Sommets des Amériques.
6.
Documents remis par l'organisation à l'OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 29 mai 2009 

· Acte constitutif, daté du 23 juin 1990
· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport annuel d’activités 2008-2009
· États financiers de 2007 et 2008 (vérifiés par María Silvina Munuce, C.P.)
· Document d’information “Tus derechos. Nuestra vocación.” (Tes droits. Notre vocation)
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