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[Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL CENTRO PARA LA APERTURA Y EL DESARROLLO DE AMÉRICA LATINA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL). 
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL) es una organización sin ánimo de lucro fundada el 26 de febrero de 2003 en Buenos Aires, Argentina, que tiene como misión el fortalecimiento de la democracia en las Américas y el respeto de las libertades fundamentales. 
CADAL trabaja en Argentina y Uruguay y centra sus objetivos en el desarrollo de la democracia a través de la promoción de los derechos humanos, la vigencia del Estado de Derecho, la promoción de la integración regional y económica, el fortalecimiento de la sociedad civil y la incidencia de ésta en el diseño y ejecución de políticas públicas para el progreso socioeconómico y el desarrollo de la capacidad institucional del Estado. Realiza sus actividades a través de tres áreas de trabajo: gobernabilidad democrática, economía e instituciones; libertad de expresión; y promoción internacional de los derechos humanos.

CADAL forma parte de la Network of Democracy Research Institutes, una red de organizaciones, centros académicos, uniones sindicales, y movimientos de derechos humanos que tiene como objetivo la promoción de investigaciones sobre gobernabilidad y democracia. 

Los ingresos de CADAL provienen de la inscripción a eventos, venta de publicaciones, asesoramiento y servicios de consultoría. Ha financiado sus actividades a través del apoyo de la Embajada de Suiza acreditada en Uruguay, las Embajadas de la República Checa y los Países Bajos acreditadas en Argentina, Atlas Economic Research Foundation, Directorio Democrático Cubano, Fundación Roberto Noble, Zurich International Sucursal Argentina y Fundación Ford, entre otras.

CADAL  presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de noviembre de 2009.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:
Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL)
Dirección:
Av. Roque Sáenz Peña 628 Piso 2º R, C1035AAO
Buenos Aires, Argentina
Teléfono/fax:



(54-11) 4343-1447
Correo electrónico:



centro@cadal.org
Sitio Web:                         

www.cadal.org
Presidente y Director General:

Gabriel C. Salvia
Fecha de Constitución: 


26 de febrero de 2003
3. 
Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA

Dentro de las actividades que realiza CADAL y se relacionan con los objetivos de la OEA se pueden enumerar:
· Promover la protección de los derechos humanos, la libertad de expresión y la gobernabilidad democrática;
· Incidir en las reformas a la normativa, legislación y políticas públicas en materia de participación ciudadana y contribuir al diseño y ejecución de programas para el desarrollo socioeconómico; y
· Promover programas de integración regional y comercial.

4.
Aportes de la organización de interés para la OEA
CADAL lleva a cabo sus actividades mediante el desarrollo de programas, talleres y conferencias de capacitación e investigación. Dentro de los aportes que la organización ha realizado y que pueden ser de interés para la OEA se pueden destacar:
· Diseño y ejecución de proyectos de investigación y programas educativos sobre desarrollo socioeconómico e institucional, democracia, economía y negocios para estudiantes y graduados, tales como su Escuela Latinoamericana de Estudios Políticos y Económicos (ELEPE);
· Realización de actividades informativas y de capacitación como conferencias, seminarios, foros, mesas redondas y cursos sobre temas relacionados con el estado de la democracia en América Latina, derechos humanos, relaciones internacionales, modelos de desarrollo e integración económica, entre otros; y
· Publicación de artículos, informes y otros documentos sobre las tendencias de gobernabilidad, derechos humanos, libertad de prensa y las economías en América Latina y el Caribe.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

CADAL considera que sus actividades pueden ser de utilidad para la labor que desempeñan los distintos organismos y dependencias de la OEA. En ese sentido, podría apoyar el trabajo de los mismos de la siguiente manera:

· Apoyar los trabajos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la protección y promoción de los derechos humanos, con especial énfasis en la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión;

· Promover y defender los principios de la Carta Democrática Interamericana;
· Apoyar los trabajos del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en lo referido a la transparencia y gobernabilidad;
· Contribuir al trabajo del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) mediante la elaboración de estudios sobre el comercio, la competitividad y la integración económica en el Hemisferio; y

· Apoyar la labor del Departamento de Asuntos Internacionales (DIA) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 24 de noviembre de 2009 

· Acta de Constitución
· Acta de Aprobación de Estatutos 

· Informe anual de actividades 2008 

· Estados Financieros 2008 (auditados por Adrian A Grigio, C.P.)
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