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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ
CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Mujeres Unidas Solidarias Activas, A.C. (MUSA, A.C.)]

ANALYSE D’ÉLÉMENTS DE LA PARTICIPATION DE MUJERES UNIDAS SOLIDARIAS ACTIVAS, A.C. DANS LE CADRE DE L’ACCRÉDITATION D’ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE CHERCHANT À PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA), A.C.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA), A.C, conformément à ces directives. 
1. Antécédents
Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA), A.C est une organisation non gouvernementale fondée le 26 mai 1998 à Uruapan (Mexique). Elle a pour mission d’aider les femmes et les enfants de tout âge, condition sociale, croyance et appartenance ethnique qui sont dans le besoin, favorisant la santé mentale et physique ainsi que la formation au développement. Par ses interventions, MUSA A.C. soutient les femmes et les enfants dans les cas de violence domestique en leur offrant une aide juridique et médicale, ainsi qu’un accompagnement psychologique pour les victimes et une formation à l’emploi pour les femmes. MUSA A.C. soutient également les artistes et artisans locaux et contribue, sur le plan local, aux activités de secours post-catastrophe au moyen de traitements et matériels médicaux.
MUSA A.C. réalise ses activités au moyen de dons de matériel médical et des cotisations de ses membres ; par ailleurs, elle organise chaque année une levée de fonds.
MUSA A.C. a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 25 septembre 2009.
2. Nom, adresse et date de création de l’OSC :
Nom:



Mujeres Unidas Solidarias Activas, A.C. (MUSA, A.C.)
Adresse:


Nicolás Romero #30 col. Centro Uruapan, Michoacan, Mexico 
C.P. 60000
No de téléphone:

(45) 25236562 
Courriel:



musa_ac_org@live.com.mx
Président et 
Représentant légal:


Laura Celia Sánchez Castro
Date de création:

26 mai 1998
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA), A.C. a pour mandat de protéger les groupes vulnérables, y compris les populations autochtones et les victimes de violence domestique, et de leur fournir une aide médicale, juridique et professionnelle.  Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Promotion de la parité hommes-femmes et défense des droits humains de la femme et des groupes autochtones par des activités de plaidoyer et des services juridiques;
· Promotion et prestation de services pour traiter les questions de santé et d’assainissement et contribution au développement communautaire, notamment en faveur des populations autochtones, dans des localités qui connaissent une dégradation substantielle de l'environnement, au moyen de programmes d’éducation sur le développement durable, la formation à l’emploi et les soins de santé;
· Collaboration avec des groupes d’artistes et d’artisans nouveaux et inconnus pour soutenir la vente de leurs œuvres.
4. Contributions potentielles aux activités de l’OEA
Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA), A.C. fournit des services et un appui aux femmes, enfants et populations autochtones dans l’objectif d’améliorer leur bien-être et leurs conditions de vie. Les contributions potentielles des interventions de MUSA A.C. aux activités de l’OEA comprennent:
· Traitements médicaux, conseil juridique et accompagnement psychologique pour les victimes de violence domestique;
· Participation à des réunions, conférences et ateliers d’envergure nationale et régionale sur la prévention de la discrimination, l’exploitation et la maltraitance des femmes et des populations autochtones; 
· Promotion et soutien de la mise en œuvre des programmes de santé communautaires, en particulier pour les victimes de violence domestique, à titre de rapprochement entre les entités gouvernementales et la communauté tout entière;
· Offre de formation et de fournitures de bureau essentielles aux femmes pour qu’elles obtiennent des emplois décents ou travaillent à leur compte; 
· Organisation et exécution de programmes d’éducation communautaire pour favoriser la connaissance au sein du public des principes de développement durable et de respect de l'environnement;
· Mise en place de réseaux incluant d’autres organisations locales, nationales et régionales pour structurer les activités d’appui aux familles et groupes autochtones subissant les effets de la dégradation de l'environnement et des catastrophes naturelles. 
5. Identification des domaines dans lesquels l’organisation de la société civile peut fournir un appui 
Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA), A.C offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants: 
· Appuyer la tâche de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) au moyen de son expertise technique, de l’échange d’information et de contributions dans la conception et l’exécution de programmes de développement pour aborder les questions de violence sexospécifique et par une contribution à l'évaluation de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, «Convention de Belém do Para»;
· Contribuer aux programmes de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) pour protéger les droits des enfants, notamment dans le contexte de la violence familiale et de la traite des enfants; 
· Fournir des informations sur la situation des droits de la femme et de l’enfance au Mexique à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH), notamment pour appuyer la tâche du Bureau du Rapporteur pour les droits de la femme et du Bureau du Rapporteur pour les droits de l’enfant;
· Collaborer avec le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en faveur du développement social, de l’emploi et du travail décents par la promotion de programmes et projets qui favorisent le travail indépendant, surtout pour les femmes, et au moyen de la participation aux réunions ministérielles et de haut niveau sur le développement social;
· Encourager les initiatives du Département du développement durable du SEDI dans le cadre de sa mission de protection de l'environnement, de soutien à l’adaptation au changement climatique et de promotion du respect de la diversité biologique;
· Coopérer avec le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures pour encourager la participation de la société civile aux activités de l'OEA, notamment en ce qui concerne les droits humains des femmes et des enfants. 
6. Documents soumis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 25 septembre 2009
· Constitution datée du 26 mai 1998
· Statut
· Attestation fédérale d’inscription pour les organisations de la société civile (Mexique)
· Procès-verbal de l’assemblée de MUSA A.C. du 13 juillet 2006
· Déclaration d’objectifs 
· Rapport annuel 2008
· États financiers 2008 (vérifiés par Ivan Acosta Bastida, comptable)
· Lettre de recommandation de Institución Universalmente Humanos A.C.
· Lettre de recommandation de Coordinación Organizadora de la Unidad Campesina, A.C. datée du 22 septembre 2009.
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