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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

[Comisión Colombiana de Juristas]

ANALISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACION DE LA COMISION COLOMBIANA DE JURISTAS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos sobre la organización de la sociedad civil Comisión Colombiana de Juristas.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Comisión Colombiana de Juristas, en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas directrices.

1. Antecedentes

La Comisión Colombiana de Juristas (CCJ) es una organización no gubernamental constituida el 13 de julio de 1988, cuya misión es el fortalecimiento y la promoción de los mecanismos internos y externos de protección de derechos humanos, específicamente el derecho internacional de los derechos humanos y el derecho internacional humanitario. Sus programas y actividades se concentran en la democratización y el desarrollo local, la equidad de género, la justicia económica y social, el manejo de conflictos, el racismo y la opresión por razones étnicas. 
La CCJ ha realizado trabajos en conjunto con distintas organizaciones no gubernamentales (ONG) en materia de derechos humanos, entre las cuales se pueden encontrar, la Comisión Internacional de Juristas, la Plataforma Interamericana de Derechos Humanos—Democracia y Desarrollo, Amnesty International, Human Rights Watch y la Oficina Internacional de Derechos Humanos Acción Colombia (OIDHACO), entre otras. Actualmente posee un estatus consultivo ante el Consejo Económico y Social (ECOSOC) de la Organización de Naciones Unidas (ONU).
La CCJ desarrolla sus actividades mediante aportes de diferentes instituciones internacionales como la Unión Europea, Diakonia, Pan para el Mundo, las Embajadas de Suecia, Holanda y Canadá acreditadas en Colombia, el Consejo Noruego, Intermon, Caritas Suiza, Catholic Relief Services, The John Merck Fund y Fundación Ford, entre otras.  
La CCJ presentó su solicitud de registro en la OEA el 10 de diciembre de 2009.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización 

Nombre:


Comisión Colombiana de Juristas
Dirección:


Calle 72, No 12-65, Piso 7, Bogotá, Colombia

Teléfono:


57-1-7449333

Fax:



57-1-7449333 ext. 248
Sitio Web:


www.coljuristas.org 

Correo electrónico:

ccj@coljuristas.org
Director:


Gustavo Gallón Giraldo

Fecha de Constitución:

13 de julio de 1988

3. Área de trabajo principal y relación con las actividades de la OEA


La Comisión Colombiana de Juristas tiene como objetivo contribuir a mejorar la situación de derechos humanos en Colombia por medio de investigación y difusión de la información, así como también de la implementación de las herramientas internacionales de derechos humanos. Las áreas de trabajo de la CCJ tienen relación con las actividades de la OEA en: 

· Incidir en el diseño de políticas públicas, decretos y proyectos de ley en Colombia en materia de derechos humanos y derecho internacional humanitario;
· Defender el Estado de Derecho en Colombia, particularmente en el mantenimiento de la separación de poderes, de la función de control de constitucionalidad en la Corte Constitucional, y de la integridad de los mecanismos de protección de los derechos constitucionales; y
· Fortalecer los mecanismos nacionales e internacionales de protección de los derechos humanos, especialmente los de aquellas personas entes de discriminación como los pueblos indígenas, sindicalistas, personas de diferentes etnias y religiones, niñas y niños y mujeres, entre otros.

4.  Aportes de la organización de interés para la OEA


La Comisión Colombiana de Juristas promueve la adopción de nuevos proyectos de ley relacionados con la protección de derechos humanos en Colombia y da seguimiento a la implementación de leyes existentes en dicha materia. Los aportes de la CCJ que pueden ser de interés para la OEA son los siguientes:
· Realización y publicación de investigaciones, informes, boletines y libros sobre la situación de los derechos humanos de los desplazados, mujeres, niñas y niños, pueblos indígenas, sindicalistas, grupos de orientación sexual diferente, defensores de derechos humanos, y sobre el marco jurídico de las negociaciones entre el Gobierno y los grupos paramilitares;
· Coordinación y participación en seminarios y conferencias sobre temas relacionados con el reclutamiento de niñas y niños, víctimas del desplazamiento forzado, violencia sexual, control de armas y defensa de la Constitución;
· Prestación de servicios y asesoría jurídica en cuanto a las violaciones a los derechos humanos, al desplazamiento forzado de comunidades campesinas, indígenas y afrodescendientes;
· Presentación de informes ante la rama ejecutiva y la rama judicial colombiana sobre la promoción y protección de los derechos humanos, la defensa del Estado Constitucional y Democrático, y la situación del derecho humanitario; y
· Implementación de una estrategia diseñada para que los grupos de trabajo encargados de la redacción de informes en materia de derechos humanos y derecho internacional humanitario hagan el seguimiento pertinente, instando al Estado colombiano a cumplir con sus obligaciones en este contexto.
5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
      
La Comisión Colombiana de Juristas ofrece colaborar con la OEA en los siguientes campos:

· Promover los principios emanados en la Carta Democrática Interamericana;
· Brindar información a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre la situación de los derechos humanos en Colombia;

· Cooperar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en materia de protección de los derechos de la mujer y contribuir a la mejora de condiciones de su participación en las dinámicas sociales;
· Ofrecer recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente, particularmente sobre los derechos protegidos, los deberes de los estados, y los mecanismos de protección y seguimiento de la Convención;

· Contribuir con los programas del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) para la protección de los derechos del niño, específicamente en el reclutamiento de niñas y niños; y
· Apoyar la labor del Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

6. Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, 10 de diciembre de 2009

· Acta de constitución, 13 de julio de 1988

· Estatutos

· Certificación sobre el Acta No. 29 de la Asamblea General de la Comisión Colombiana de Juristas, 17 de mayo de 2005

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades 2006, 2007, 2008
· Estados financieros, 2007 y 2008

· Certificado de existencia y representación legal de la Cámara de Comercio de Bogotá, 25 de noviembre de 2009 
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