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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX


ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Organisation Internationale Dianova]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR ORGANISATION INTERNATIONALE DIANOVA EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Organisation Internationale Dianova.

 L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES.  759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Organisation Internationale Dianova, conformément à ces directives.
1. 
Antécédents

Organisation Internationale Dianova est une organisation de la société civile fondée le 25 octobre 1993 en Suisse, dont le siège administratif se trouve à Barcelone (Espagne). La mission d’Organisation Internationale Dianova consiste à mettre en marche des programmes visant la prévention et le traitement des toxicomanies et de l’alcoolisme, la promotion de l’éducation et du développement personnel et social, en particulier auprès des jeunes.
Organisation Internationale Dianova coordonne des activités et facilite le partage de données d’expériences entre les membres de son réseau, qui se compose de onze membres ordinaires et quatre membres affiliés, situés dans douze pays d’Europe et d’Amérique, dont le Canada, le Chili, les États-Unis, le Nicaragua et l’Uruguay. Ses programmes portent principalement sur la réadaptation et la thérapie des toxicomanes, la prévention de la toxicomanie à l’école primaire et secondaire; elle a également d’autres programmes de formation visant à développer l’estime de soi, la connaissance de soi et la gestion de conflits entre les jeunes.

Organisation Internationale Dianova finance ses activités au moyen de contributions des membres du Réseau Dianova, de revenus provenant de services offerts et de subventions gouvernementales.

Organisation Internationale Dianova a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 16 novembre 2009.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom de l’organisation:


Organisation Internationale Dianova
Siège juridique:
Chemin de Mornex 3, c/o Cabinet Fiduciaire et fiscal, Dino Venezia, Lausanne (1003) Suisse
Siège administratif:
Psje. Pintor Serrasanta 15 A (1º3º) – 08860 – Castelldefels – Espagne
Téléphone:



+34 93 636 57 30

Télécopieur:



+34 93 636 32 47 

Courriel:




dianova@dianova.org 

Page Internet:                                    
www.dianova.org
Président:



Luca Franceschi
Directrice générale:


Montserrat Rafel Herrero 

Date de constitution: 

             25 octobre 1993
3. 
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Les domaines de travail d’Organisation Internationale Dianova  et du Réseau Dianova ayant rapport avec les activités de l’OEA sont les suivants:

· Fournir des services thérapeutiques et de rééducation aux personnes victimes d’abus ou de toxicomanie, spécialement les jeunes, en vue de les aider à atteindre leur autonomie, à promouvoir leur amour-propre et à les réintégrer à la société;  
· Encourager des programmes de développement social et d’éducation qui contribuent à la formation personnelle et professionnelle des femmes et des adolescents en vue de réduire les facteurs de risque, l’abus sexuel et des drogues, l’analphabétisme et la violence.
4.
Contributions de l'organisation qui constituent un intérêt pour  l'OEA
Organisation Internationale Dianova travaille avec un réseau d’organisations non gouvernementales  er vue de promouvoir la coopération et l’échange de données d’expériences parmi ses membres dans les domaines de l’éducation, de la prévention du traitement de la toxicomanie et du développement personnel.  Les contributions suivantes de l’Organisation Internationale Dianova peuvent constituer un intérêt pour l’OEA:
· Fourniture de services de consultation, d’appui financier et de promotion de l’échange de pratiques optimales entre les membres du Réseau Dianova en matière de formation, de communication, de recherche et de gestion du développement de ses programmes; 
· Publication d’articles et d’études et organisations de forums, conférences et ateliers de formation à l’intention des membres du réseau et de cadres qui se consacrent à l’examen de questions liées à l’éducation, la santé, la prévention de la consommation des drogues et de l’alcool et au développement social; 
· Facilitation de programmes de rééducation à l’intention des mères toxicomanes, lesquels contribuent au développement d’aptitudes à assumer leur responsabilité et à améliorer leur environnement familial; 
· Maintien de centres résidentiels pour adultes et mineurs intoxiqués pour leur fournir un appui dans le processus de rééducation, notamment durant les cures de désintoxication, de rejet et de réinsertion sociale, 
· Coordination de programmes de prévention dans les écoles primaires et secondaires destinées aux enfants et aux adolescents exposés aux risques sociaux, à savoir la réalisation d’activités parascolaires dans le cadre desquelles les étudiants peuvent apprendre l’artisanat ou des métiers, participer à des événements sportifs ou faire partie de groupes artistiques et culturels. 
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
L’Organisation Internationale Dianova se propose de collaborer l'OEA dans les domaines suivants: 
· Fournir un appui à la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) pour l’[élaboration et la mise en œuvre de leurs programmes de réduction de la demande de drogues illicites et autres substances d’abus , de programmes de rééducation et de réinsertion sociale, ainsi que par la présentation de rapports  sur la problématique de à L’Observatoire  interaméricain de drogues (OID);  
· Contribuer à la réalisation des travaux de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) en matière de promotion et de protection  des droits de l’enfant  et de l’adolescent, ainsi qu’à l’amélioration  de la qualité de vie en mettant un accent sur la famille et la communauté; 
· Appuyer la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans la promotion de l’accès des femmes et des enfants à l’éducation et aux programmes de formation, en prêtant une attention spéciale aux femmes en situation de risque social, 
· Aider le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en matière de transfert de connaissances et de développement des capacités dans les questions liées aux programmes éducatifs des jeunes. 
6.
Documents remis par l'organisation à l'OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 16 novembre 2009
· Acte de constitution (Registre des entreprises du Canton de Vaud)
· Statuts 
· Déclaration d’objectifs de l’institution 
· Rapport d’activités 2008
· États financiers de 2008 (vérifiés par Fiduciaire Comte & Associés SA)
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