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PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS
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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Cívico Social Pro Cartagena (FUNCICAR)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN CÍVICO SOCIAL PRO CARTAGENA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Cívico Social Pro Cartagena.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Cívico Social Pro Cartagena en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Cívico Social Pro Cartagena (FUNCICAR) es una organización de la sociedad civil fundada el 10 de agosto de 1993 en Cartagena de Indias, Colombia cuya misión es liderar procesos orientados al fortalecimiento de las instituciones públicas, participación de los ciudadanos y construcción de políticas públicas por medio de tres programas: Mejores Ciudadanos, Mejor Gobierno y Mejor Ciudad. Así mismo, trabaja con la sociedad civil para brindar conocimiento técnico de manera que puedan ejercer sus derechos civiles y políticos.
FUNCICAR centra sus objetivos en el desarrollo de la región por medio de la promoción de los derechos y deberes, fomento de la participación de la juventud en asuntos políticos, programas de fortalecimiento a grupos ciudadanos, proyectos de observación respecto a la eficiencia y transparencia de las instituciones públicas y el financiamiento de programas al servicio de la comunidad.

FUNCICAR financia sus actividades y proyectos a través de aportes recibidos del Instituto Nacional Demócrata, Instituto Republicano Internacional, Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), Programa Presidencial Lucha contra la Corrupción, Corporación Transparencia por Colombia, National Endowment for Democracy, Universidad Tecnológica de Bolívar, Agencia de Cooperación Técnica Alemana (GTZ), Plan Internacional, Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), Misión de Observación Electoral (MOE), Fundación Corona, Casa Editorial El Tiempo y empresas del sector privado, entre otros.
FUNCICAR presentó su solicitud el 4 de febrero de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
             Fundación Cívico Social Pro Cartagena
Dirección:
Centro Histórico, Barrio Getsemaní, Calle Larga No. 8b-177, Cartagena de Indias, Colombia
Teléfono:


            (57) (5) 6647500 / (5) 6657255

Correo Electrónico:

comunicaciones@funcicar.org
Página Web:                                             www.funcicar.org 

Directora Ejecutiva:

             Carolina Calderón Guillot
Fecha de Constitución: 

             10 de agosto de 1993

3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

FUNCICAR busca fortalecer la gobernabilidad democrática promoviendo la cooperación público-privada y la incidencia de la sociedad civil en políticas públicas. Las áreas de trabajo de FUNCICAR que tienen relación con las actividades de la OEA son:
· Fortalecimiento de los derechos y la capacidad de influencia de la ciudadanía en la vida política y social mediante programas de liderazgo;
· Seguimiento al compromiso de gobiernos locales y regionales en Colombia en materia  de gestión transparente y rendición de cuentas garantizando a los ciudadanos el acceso a la información; y
· Fomento de la participación de la juventud en programas de seguimiento a la ejecución de recursos públicos destinados a la educación.
4. Aportes de la organización de interés para la OEA

FUNCICAR forma alianzas con otras organizaciones de la sociedad civil, empresas privadas y entidades públicas para impulsar sus programas de desarrollo, convivencia y gobernabilidad. Los aportes de FUNCICAR que pueden ser de interés para la OEA son:
·    Realización de proyectos y programas de formación a jóvenes y grupos de ciudadanos sobre auditoría y monitoreo de entidades públicas; 
· Organización de foros y debates con el público sobre reformas políticas, fortalecimiento de partidos políticos, control político y formación a periodistas en cubrimiento electoral; y
· Organización de campañas de visibilidad sobre el desempeño de actores políticos mediante emisiones de televisión, boletines, blogs e Internet.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FUNCICAR ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Defender y promover los principios de la Carta Democrática Interamericana;
· Colaborar con el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad de la Secretaría de Asuntos Políticos en materia de transparencia en integridad de las instituciones públicas;

· Proporcionar información sobre la situación electoral tanto regional como nacional al Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos; 
· Brindar apoyo al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la  Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), especialmente en su Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas; y
· Cooperar con el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 13 de agosto de 2009 

· Acta de Constitución

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009 

· Estados financieros del 2009 (auditados por Vilfredo Espinosa Cabarcas, Contador)
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