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DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

CONFORMÉMENT AUX DISPOSITIONS DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Métis National Council/Conseil national des Métis]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU CONSEIL NATIONAL 
DES MÉTIS AU PROCESSUS D’INSCRIPTION DES INSTITIONS DE LA SOCIÉTÉ 
CIVILE POUR QU’ELLES PUISSENT PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

Ce document a été préparé par le Département des questions internationales/Secrétariat aux relations extérieures, pour fournir des renseignements aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Métis National Council/Conseil national des Métis).
Les informations consignées dans ce rapport sont présentées en application des dispositions de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA».  Ce document inclut un résumé et une liste des documents présentés par le Conseil national des Métis  conformément aux directives susmentionnées.
1.
Généralités
Le Conseil national des Métis est une organisation à but non lucratif fondée le 19 décembre 1985 dans le Saskatchewan (Canada), dont le secrétariat est actuellement à Ottawa, Ontario (Canada). Il a pour mission de promouvoir le droit des Métis à être reconnus au Canada comme un peuple autochtone. 

Le Conseil national des Métis représente les intérêts des 350.000 Métis autochtones  qui forment la Nation Métis dans les cinq gouvernements provinciaux de l’Ontario, du Manitoba, du Saskatchewan, de l’Alberta et de la Colombie britannique grâce à des groupes de soutien, des actions en justice et un engagement politique dans des forums nationaux et internationaux. Son travail est plus particulièrement axé sur le développement social, la culture et l’héritage culturel, l’environnement, le développement économique et la santé. 


Le Conseil national des Métis finance ses activités avec des contributions provenant de diverses institutions gouvernementales canadiennes, notamment le Bureau de l’interlocuteur fédéral, Environnement Canada, Ressources humaines et développement social Canada, l’Agence canadienne de développement international (CIDA), et Affaires indiennes et du Nord canadien. 

Le Conseil national des Métis a présenté sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 18 février 2010.  
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:



Métis National Council/Conseil national des Métis

Adresse:


350 Sparks St., Suite 201





Ottawa, ON K14 7S8





Canada 

Téléphone:


(613) 232-3216

Télécopie:


(613) 232-4262

Courrier électronique:

info@metisnation.ca

Site Web: 



www.metisnation.ca

Président:


Clément Chartier

Directrice exécutive:

Wenda Watteyne

Date de constitution:

19 décembre 1985

3.
Principaux domaines d’intervention et lien avec les activités de l’OEA
Le Conseil national des Métis s’efforce de promouvoir les droits des autochtones au Canada et à l’étranger.  Ce travail est lié aux activités de l’OEA de la façon suivante:

· Renforcement des structures de gouvernance de la Nation Métis au Canada et à l’étranger grâce à la promotion de la citoyenneté, de la gouvernance démocratique et de la participation des femmes et des jeunes aux niveaux communautaire, régional et national;

· Sensibilisation à la culture et aux droits des peoples autochtones, notamment en préservant leur histoire, leurs valeurs, leur culture, leurs langues et traditions;

· Interventions en faveur d’une plus grande reconnaissance et de crédits gouvernementaux plus importants pour soutenir le développement socio-économique des peuples Métis, y compris l’accès aux soins de santé, à l’éducation et à la formation professionnelle, à la justice, au logement et à la police de proximité.

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA 
Le Conseil national des Métis est le représentant de la Nation Métis auprès du Gouvernement canadien et des instances internationales ; il participe à des groupes politiques de défense des intérêts des Métis et à des actions en justice afin de mettre en place un cadre juridique pour reconnaître les peuples Métis. Ses activités s’appuient sur les mandats établis par les responsables de chacun des cinq gouvernements provinciaux. Les activités du Conseil national Métis susceptibles d’intéresser l’OEA comprennent:

· L’établissement d’alliances nationales et régionales pour appuyer le développement socio-économique des peuples autochtones; 

· La coordination de forums et de conférences nationales et internationales sur les droits des peuples autochtones, la préservation de leur héritage culturel, le développement social et la croissance économique, et la participation à ces événements; 

· La coopération avec d’autres organisations autochtones, nationales et à l’étranger, pour partager les meilleures pratiques et les expériences liées aux programmes de santé et d’éducation, à l’emploi et aux structures de gouvernance, notamment.

5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA 

Le Conseil national des Métis propose de coopérer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Fournir des recommandations au Groupe de travail et participer à ses réunions pour préparer le Projet de déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones de la Commission des questions juridiques et politiques;

· Appuyer les travaux du rapporteur sur les droits des peuples autochtones de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour renforcer l’accès des groupes autochtones au Système interaméricain des droits de l’homme; 

· Coopérer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) pour promouvoir la participation des femmes et des adolescents à leur développement économique, politique, social et culturel;


· Fournir des compétences techniques et partager des données d’expérience avec le Bureau de la modernisation de l’État et de la bonne gouvernance du Secrétariat aux affaires politiques, notamment en ce qui a trait à ses projets visant la mise en place d’une gouvernance démocratique au niveau local, et encourager la participation de la société civile aux processus de prises de décisions; 

· Coopérer avec le Bureau des affaires internationales du Secrétariat aux relations extérieures pour promouvoir la participation de la société civile aux activités de l’OEA. 

6.
Documents fournis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 18 février 2010 

· Acte constitutif 

· Statuts 

· Bulletin d’information du Conseil national des métis : novembre 2009, décembre 2009, Janvier 2010

· Photo instantanée d’une nation : Aperçu des structures et des institutions de gouvernance de la Nation Métis 

· États financiers 2007, 2009 (les états de 2007 ont été vérifiés par Bernie P. Shore, expert-comptable agréé)
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