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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 

AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN 

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Métis National Council]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE MÉTIS NATIONAL COUNCIL PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Métis National Council.

La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó Métis National Council de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes
Métis National Council es una organización sin fines de lucro, fundada en Saskatchewan, Canadá, el 19 de diciembre de 1985, y actualmente tiene su secretaría en Ottawa, Ontario, Canadá. La misión de Métis National Council es promover los derechos de los métis para que sean reconocidos en Canadá como pueblo indígena.

Métis National Council  representa los intereses de los 350.000 indígenas métis que integran la nación del mismo nombre que se extiende por las provincias de Alberta, Columbia Británica, Manitoba, Ontario y Saskatchewan, mediante la promoción, el litigio y la participación política en foros nacionales e internacionales. Su labor se concentra específicamente en temas relacionados con el desarrollo social, el patrimonio cultural, el medio ambiente, el desarrollo económico y la salud.


Métis National Council ha financiado sus actividades con contribuciones de varias entidades gubernamentales de Canadá, incluida la Oficina del Interlocutor Federal, el Ministerio del Medio Ambiente, el Ministerio de Recursos Humanos y Desarrollo de Competencias, la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI) y el Ministerio de Asuntos Indígenas y del Norte, entre otros.

Métis National Council presentó su solicitud a la OEA el 18 de febrero de 2010.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:


Métis National Council 

Dirección:


350 Sparks St., Suite 201





Ottawa, ON K14 7S8





Canadá 

Teléfono:


(613) 232-3216

Fax:



(613) 232-4262

Correo electrónico:


info@metisnation.ca

Sitio web: 



www.metisnation.ca

Presidente:


Clément Chartier

Director Ejecutivo:

Wenda Watteyne

Fecha de fundación:

19 de diciembre de 1985

3. 
Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA
Métis National Council se dedica a la promoción de los derechos de los pueblos indígenas en Canadá y el extranjero. Las actividades de Métis National Council coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:

· fortalecimiento de las estructuras de gobierno de la Nación Métis en Canadá y en el extranjero a través de la promoción de la ciudadanía, el gobierno democrático y la participación de la mujer y los jóvenes en los ámbitos comunitario, regional y nacional;

· promoción del patrimonio cultural y los derechos de los pueblos indígenas, en particular a través de la conservación de su historia, valores, cultura, idiomas y tradiciones, y

· promoción de un mayor reconocimiento y asignación de recursos gubernamentales para apoyar el desarrollo socioeconómico de la Nación Métis; lo cual incluye el acceso a la atención de la salud, la educación y formación vocacional, la justicia, la seguridad y la vivienda, entre otras cosas. 

4. 
Aportes que podrían ser de interés para la OEA
Métis National Council funge como entidad representativa de la Nación Métis ante el Gobierno de Canadá y las entidades internacionales y participa en actividades políticas y de otro tipo encaminadas a establecer el marco jurídico que lleve al reconocimiento de la Nación Métis. Sus actividades están basadas en los mandatos establecidos por los Miembros del Consejo de Gobierno en cada una de las cinco demarcaciones provinciales. Entre las actividades que realiza Métis National Council que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes: 

· establecimiento de alianzas nacionales y regionales para apoyar el desarrollo social y económico de los pueblos indígenas; 

· coordinación y participación en foros y conferencias nacionales e internacionales relacionados con los derechos de los pueblos indígenas, conservación de su patrimonio cultural, desarrollo social y económico, entre otros temas, y

· colaboración con otras organizaciones indígenas en los ámbitos nacional e internacional para intercambiar prácticas óptimas y experiencias relacionadas con programas de salud y educativos, trabajo y estructuras de gobierno, entre otros temas pertinentes.

5.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Métis National Council propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· hacer recomendaciones y participar en las reuniones del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos;

· apoyar el trabajo de la Relatoría sobre Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para fortalecer el acceso de los grupos indígenas al sistema interamericano de derechos humanos;

· colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) para promover la participación de la mujer y los jóvenes en su desarrollo económico, político, social y cultural;


· brindar asesoría técnica y compartir experiencias con el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad, Secretaría de Asuntos Políticos, en particular en lo que se refiere a proyectos destinados a promover un gobierno democrático en el ámbito local y fomentar la participación de la sociedad civil en los procesos decisorios, y

· cooperar con el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

6. 
Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA fechada el 18 de febrero de 2010 

· Escritura de constitución

· Estatutos

· Métis National Council Newsletter: noviembre y diciembre de 2009 y enero de 2010

· Snapshot of a Nation: An Overview of the Métis Nation’s Governance Structures and Institutions

· Estados financieros de 2007 (auditado por Bernie P. Shore, Contador Colegiado) y de 2009
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