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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

CONFORMÉMENT AUX DISPOSITIONS DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA

PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Peace Brigades International]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE PEACE BRIGADES INTERNATIONAL AU PROCESSUS D’INSCRIPTION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE POUR QU’ELLES PUISSENT PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

Ce document a été préparé par le Département des questions internationales/Secrétariat aux relations extérieures, pour fournir des renseignements aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Peace Brigades International (Brigades de paix internationales).
Les informations consignées dans ce rapport sont présentées en application des dispositions de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document inclut un résumé et une liste des documents  présentés par Peace Brigades International conformément aux directives susmentionnées.
1. Généralités
Peace Brigades International (PBI) est une organisation à but non lucratif fondée le 6 juillet 1982 à Walla Walla, Washington (États-Unis).  Son secrétariat international est actuellement basé à Londres (Royaume-Uni). La mission de PBI est d’accompagner les processus politiques et sociaux  par le biais d’une stratégie conjointe pour lutter contre la violence et promouvoir une non-violence active. 
À la demande des défenseurs des droits de la personne, l’organisation PBI envoie des équipes de volontaires internationaux dans les zones de conflits pour fournir une protection à ces défenseurs dont la vie et le travail sont en danger en raison de la violence politique. Ses actions sont menées en respectant le principe de neutralité et de non intervention dans les travaux des organisations, communautés et personnes qu’elle accompagne, comme les avocats, les organisations de femmes, les parents de personnes disparues, les associations de petits exploitants, les personnes déplacées, les afro-descendants, les communautés autochtones et les organisations environnementales.  PBI encourage également le dialogue entre les intervenants publics et privés, à tous les niveaux de responsabilité, notamment lorsqu’il y a un risque accru de conflit.

PBI a des équipes en Europe, en Amérique du Nord, et en Océanie. Ces équipes assurent la formation initiale des volontaires de projets et elles fournissent une assistance aux projets en cours de l’organisation.  PBI est actuellement présente au Népal, en Indonésie, en Colombie, au Guatemala et au Mexique. 
PBI a assisté à des auditions de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et elle a rencontré des représentants de son Unité pour les défenseurs des droits de la personne et des représentants de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) afin de partager l’information sur la situation des droits de la personne dans ce pays.

Les programmes et activités de PBI ont bénéficié de contributions financières provenant des gouvernements du Canada, du Danemark, de la France, de l’Allemagne, de l’Irlande, de la Norvège, de l’Espagne, de la Suisse et du Royaume-Uni ; de fondations et de fonds de dépôt tels que  Christian Aid, Oxfam Solidarity, Overbrook Foundation, Prisoners of Conscience, la Fondation Rufford Maurice Lang et la Simon’s Foundation ; d’équipes PBI; et de dons individuels. 
Peace Brigades International a présenté sa demande à l’OEA le 4 décembre 2009. 

2. Nom, adresse et date de constitution de PBI 

Nom:
Peace Brigades International

Adresse:
International Office, Development House


56-64 Leonard Street, London EC2A 4LT


United Kingdom

Téléphone:
44 (0) 20 7065 0775

Adresse électronique:
admin@peacebrigades.org; laurafclarke@peacebrigades.org
Site Web:
www.peacebrigades.org
Président:
Steve Molnar

Coordinatrice internationale:
Laura F. Clarke

Date de constitution:
6 juillet 1982

3. Principaux domaines d’intervention et lien avec les activités de l’OEA
Peace Brigades International fournit une protection non armée aux défenseurs locaux des droits de la personne dont la vie et le travail sont menacés par la violence politique, et aux personnes déplacées intérieurement dans les zones de conflits.  PBI travaille avec des personnes, des organisations, et des responsables locaux et nationaux  pour assurer que ces groupes bénéficient des conditions élémentaires pour mener à bien leurs activités de défense des droits de la personne. Le travail de PBI et lié aux activités de l’OEA de la manière suivante: 
· Assurer la sécurité physique des défenseurs des droits de la personne en leur donnant des  escortes non armées pour qu’ils puissant mener à bien leurs travaux, sans intervenir dans le travail de ces personnes; 
· Développer des partenariats avec des organisations internationales et locales de défense des droits de la personne pour prôner à tous les niveaux de responsabilité – local, national, régional et mondial – un nouvel engagement visant à assurer la sécurité des organisations de défense des droits de la personne et des personnes intérieurement déplacées;
· Eduquer les populations locales en matière de transformation des conflits et de construction de la paix;
· Promouvoir le principe d’interventions de maintien de la paix non violentes et neutres, qui respectent la souveraineté des nations pendant toute la durée de leur action. 

4. Contributions de PBI susceptibles d’intéresser l’OEA 
Peace Brigades International s’efforce de protéger les défenseurs des droits de la personne en intervenant dans les conflits de façon non violente pour permettre à ces groupes et à ces personnes de mener à bien leur tâche. Les activités de PBI susceptibles d’intéresser l’OEA sont les suivantes: 
· Préparation et publication de rapports sur la situation des droits humains dans diverses régions fondés sur l’observation directe et sur des informations fournies par les autorités locales et des groupes de suivi des droits de la personne; 
· Organisation d’ateliers et de programmes de formation pour mettre en place un réseau local de volontaires qui travailleront comme défenseurs des droits de la personne afin de résoudre pacifiquement des  conflits armés; 

· Promotion du dialogue entre les acteurs publics et privés à tous les niveaux de responsabilité et dans les secteurs gouvernementaux, militaires et diplomatiques. 
5. Identification des domaines d’intervention de l’OEA 
Peace Brigades International propose une coopération avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Promouvoir et protéger les droits de la personne en collaboration avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), notamment avec son Unité pour les défenseurs des droits de la personne ; fournir un appui aux mesures de précaution pour les défenseurs des droits humains du CIDH en effectuant des visites in situ; 

· Soumettre des rapports au Conseil permanent concernant la mise en œuvre de la Résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2517 (XXXIX-O/09) «Défenseurs des droits de la personne: appui à la tâche qu’accomplissent les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques»;
· Offrir une assistance au Département de la démocratie durable et des missions spéciales  du Secrétariat aux affaires politiques pour promouvoir des mécanismes orientés vers la prévention des conflits et leur résolution pacifique, comme la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) et des projets similaires au Guatemala et au Mexique, avec la participation de la société civile;
· Fournir un appui technique au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle pour évaluer correctement la nature des menaces aux droits de la personne  ainsi que les faiblesses et les capacités des personnes et groupes menacés; et offrir des évaluations  et des propositions pour mieux mettre en œuvre la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.
6. Documents fournis par l’organisation PBI à l’OEA 
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 4 décembre 2009
· Certificat d’organisation étrangère, Commonwealth du Massachusetts

· Acte constitutif, État de Washington

· Statuts
· Déclaration de mission
· Rapport annuel 2007-2008

· États financiers 2007 et 2008 (Vérifiés par  Critchleys Chartered Accountants, Oxford, Royaume-Uni)
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