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ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE PEACE BRIGADES INTERNATIONAL PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Relaciones Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Peace Brigades International.

La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó Peace Brigades International de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1. Antecedentes

Peace Brigades International (PBI) es una organización sin fines de lucro, fundada el 6 de julio de 1982. en Walla Walla, Washington, Estados Unidos, y actualmente tiene su secretaría internacional en Londres, Reino Unido.  La misión de PBI es apoyar los procesos políticos y sociales a través de una estrategia conjunta para frenar la violencia y promover la no violencia activa.

PBI envía equipos de voluntarios internacionales a áreas de conflicto a petición de los defensores de los derechos humanos con el fin de acompañar y proteger a aquellos defensores cuyas vidas y trabajo están en peligro debido a situaciones de violencia política.  Su labor tiene como base los principios de no partidismo y no intervención en los trabajos de las organizaciones, comunidades e individuos a quienes acompaña, tales como abogados, organizaciones de mujeres, familiares de personas desaparecidas, asociaciones de pequeños agricultores, desplazados internos, afrodescendientes, comunidades indígenas y organizaciones ecologistas.  PBI también promueve el diálogo entre el Estado y los actores no estatales en todos los ámbitos de autoridad, en particular en momentos de alto riesgo de conflicto.

Entre los miembros de PBI se encuentran grupos en países de América del Norte, Europa y Oceanía. Tales grupos son responsables de ofrecer formación inicial a los voluntarios de proyecto y apoyar los proyectos en curso de esta organización.  PBI opera actualmente en Nepal e Indonesia, así como en Colombia, Guatemala y México.

PBI ha asistido a audiencias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y se ha reunido con representantes de la Unidad de Defensores de Derechos Humanos de esta Comisión y con representantes de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) para compartir información sobre la situación de los derechos humanos en dicho país.

Los programas y actividades de PBI han sido financiados por los Gobiernos de Alemania, Canadá, Dinamarca, España, Francia, Irlanda, Noruega, Suiza y el Reino Unido. Así mismo, ha recibido donativos de individuos y financiamiento de fundaciones y fideicomisos entre los que se incluyen Christian Aid, Oxfam Solidarity, Overbrook Foundation, Prisoners of Conscience, Rufford Maurice Lang Foundation, Simon’s Foundation y grupos afiliados a PBI en los países, entre otros.

Peace Brigades International presentó su solicitud a la OEA el 4 de diciembre de 2009.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Peace Brigades International

Dirección:


International Office, Development House





56-64 Leonard Street, London EC2A 4LT

Reino Unido

Teléfono:


44 (0) 20 7065 0775

Correo electrónico:

admin@peacebrigades.org; laurafclarke@peacebrigades.org

Sitio web:


www.peacebrigades.org

Presidente:


Steve Molnar

Coordinadora internacional:
Laura F. Clarke

Fecha de fundación:

6 de julio de 1982

3. Principales áreas de trabajo y su relación con las actividades de la OEA

PBI acompaña y protege –sin utilizar armas– a los desplazados internos en áreas de conflicto y a los defensores locales de los derechos humanos cuyas vidas y trabajo se ven amenazados por situaciones de violencia política.  PBI trabaja con individuos, organizaciones y gobiernos en el ámbito local así como con los gobiernos nacionales con el fin de garantizar las condiciones básicas necesarias para que estos grupos lleven a cabo sus actividades en defensa de los derechos humanos.  Las actividades de PBI coinciden con las de la OEA en las siguientes áreas:

· aseguramiento de la seguridad física de los defensores de los derechos humanos con escoltas no armadas de tal manera que puedan realizar su labor sin tomar partido ni intervenir en el trabajo de los grupos;

· desarrollo de relaciones de cooperación con organizaciones defensoras de los derechos humanos en los ámbitos local e internacional, con el objeto de promover entre todas las esferas de autoridad –local, nacional, regional y mundial– un renovado compromiso para garantizar la seguridad de las organizaciones defensoras de los derechos humanos y de los desplazados internos; 

· formación de las poblaciones locales en las áreas de transformación de conflictos y consolidación de la paz, y

· promoción del principio de intervenciones no violentas y no partidistas para el mantenimiento de la paz, respetando la soberanía de las naciones en sus labores normales de defensa.

4. Aportes que podrían ser de interés para la OEA

PBI se esfuerza por proteger a los defensores de los derechos humanos mediante la intervención no violenta en casos de conflictos con la finalidad de permitir que estos grupos e individuos realicen su trabajo.  Entre las actividades que realiza PBI que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:

· preparación y publicación de informes sobre la situación de los derechos humanos en diversas regiones con fundamento en información recopilada por observación directa así como en información proporcionada por las autoridades locales y los grupos dedicados a dar seguimiento a la situación de los derechos humanos;

· organización de talleres y programas de formación de voluntarios locales para que trabajen como defensores de los derechos humanos en la solución pacífica de conflictos armados, y

· Promoción del diálogo entre los actores estatales y no estatales en todos los ámbitos de autoridad y entre los sectores de gobierno, ejército y el cuerpo diplomático.

5. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

PBI propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· promoción y protección de los derechos humanos en colaboración con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), en particular la Unidad de Defensores de Derechos Humanos, y apoyo a las medidas cautelares que se establezcan para los defensores de los derechos humanos de la CIDH que realizan visitas in loco;

· presentación de informes al Consejo Permanente con respecto a la implementación de la resolución AG/RES. 2517 (XXXIX-O/09) “Defensoras y defensores de derechos humanos: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”;

· asistencia al Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DDSM) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en la promoción de mecanismos orientados hacia la prevención y solución pacífica de conflictos, como la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) y proyectos similares en Guatemala y México, con la participación de la sociedad civil, y

· apoyo técnico a la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) para evaluar con precisión la naturaleza de las amenazas a los derechos humanos así como las vulnerabilidades y capacidades de las personas o grupos amenazados, y ofrecer evaluaciones y sugerencias para lograr la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

6. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA fechada el 4 de diciembre de 2009

· Certificado de Incorporación como Compañía Extranjera, Commonwealth de Massachusetts

· Escritura de constitución, Estado de Washington

· Estatutos

· Declaración de misión

· Informe anual 2007-2008

· Estados financieros de 2007 y 2008 (auditados por Critchleys Chartered Accountants, Oxford, Reino Unido)
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