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La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus saludos al Sr. Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en .1as Actividades de la OEA (CISC) Representante Permanente de Colombia ante la OEA, Embajador Alfonso Hoyos, y tiene el agrado de hacerle Ilegar adjunto, la "Posición de la Delegación Argentina respecto de la revisión de la metodología a seguir para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la Organización y Asamblea General':

La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos reitera al Sr. Presidente de la CISC las seguridades de su más distinguida consideración.

Washington D.C. 28 de abril de 2010


Al Sr. Presidente de Ia CISC y Sr. Representante Permanente de Colombia ante Ia OEA, Embajador Alfonso Hoyos Organización de los Estados Americanos

Washington D.C. 

POSICIÓN DE LA DELEGACIÓN ARGENTINA RESPECTO DE LA REVISIÓN DE LA METODOLOGÍA A SEGUIR PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA ORGANIZACIÓN Y
 ASAMBLEA GENERAL

Argentina favorece ampliamente la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la Organización pero entiende que esta participación debe ser considerada para todas las organizaciones que así lo soliciten en un pie de igualdad.

El Reglamento de la Asamblea General en su artículo 10 regula la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la Asamblea General mientras que la Resolución CP/RES.759 (1217/99) "Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA" reglamenta en su artículo 6to la participación de estas organizaciones en las actividades de la OEA, en general.

El artículo 6to de la Resolución CP/RES.759 (1217/99) establece que:

"El Secretario General referirá la solicitud a la Comisión, la cual la analizará, formulará las recomendaciones que estime pertinentes y la remitirá al Consejo Permanente a fin de que este adopte la decisión que sea del caso..."

Es decir que las organizaciones que soliciten participar en las actividades de la OEA en general deberán ser consideradas por la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil (CISC) y luego por el Consejo Permanente para poder ser registradas y participar efectivamente en las actividades de la Organización.

Aquellas organizaciones que sólo deseen participar de la Asamblea General deberán regirse por el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General que dice:

"Podrán asistir como invitados especiales a la Asamblea General, previa autorización del Consejo Permanente y con la anuencia del gobierno del país donde haya de reunirse la Asamblea, siempre que manifiesten interés en concurrir a ella, los representantes de los organismos especializados vinculados a la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales gubernamentales o no gubernamentales no comprendidos en el articulo anterior,

A los efectos del presente artículo, el Secretario General de la Organización extenderá las correspondientes invitaciones.

La petición para asistir como invitados especiales a la Asamblea General deberá ser presentada a la Secretaría General de la Organización por lo menos con treinta días de antelación a la apertura de la Asamblea General."

Ahora bien, el articulo 10 dice previa autorización del Consejo Permanente, pero no indica expresamente que dichas solicitudes deberán pasar por la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la sociedad Civil (CISC).

La Asamblea General es una actividad de la OEA, si por ausencia de mención expresa en el artículo 10 de la necesidad de que las solicitudes de participación en la Asamblea General sean consideradas por la CISC, éstas no lo son, se actúa entonces de manera discriminatoria respecto de las organizaciones que no han sido registradas y que solicitan simplemente participar de la Asamblea. Es decir sus solicitudes son consideradas solamente por el Consejo Permanente y su atención requiere menor tiempo ya que el artículo 10 exige solamente 30 días de antelación a la apertura de la Asamblea General. Asimismo estas organizaciones de la sociedad civil terminan participando de actividades de la OEA sin haberse registrado. Las normas deben interpretarse no solamente de acuerdo a la letra sino también de acuerdo al espíritu con el que fueron creadas.

Siendo ambas normas resoluciones emanadas de la Asamblea General estas deberían interpretarse de manera coherente. No pareciera a priori que fuese necesaria una modificación de esta normativa para una interpretación coherente de la misma. Sin embargo, sería del agrado de la Delegación Argentina solicitar al Departamento de Asuntos Jurídicos de la OEA su opinión respecto de esta materia y de no ser posible una interpretación en el sentido indicado se estudie junto con los demás Estados Miembros la manera de modificar estas normas para que la CISC considere todas las solicitudes de participación de las organizaciones de la sociedad civil de manera igualitaria.
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