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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Directorio Legislativo]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN DIRECTORIO LEGISLATIVO EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Directorio Legislativo.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Directorio Legislativo en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Directorio Legislativo es una organización sin fines de lucro fundada el 2 de enero de 2008 en Buenos Aires, Argentina con el fin de fortalecer el rol institucional de los congresos y parlamentos y asegurar que respondan a las demandas sociales. Fundación Directorio Legislativo realiza investigaciones, informes y reuniones brindando información al público sobre el trabajo del Congreso argentino, así como promueve la transparencia e incidencia en el diseño de políticas públicas. 
Fundación Directorio Legislativo hace seguimiento al trabajo de la legislatura argentina en materia de agricultura y ganadería, reforma electoral, finanzas, género y minorías, industria, instituciones y recursos naturales. Las actividades e iniciativas de Fundación Directorio Legislativo buscan promover la participación de la sociedad civil en temas de interés público; propiciar reformas internas en los poderes legislativos; incentivar el debate sobre el rol institucional y lograr consensos entre distintos actores sociales, difundir buenas prácticas de participación pública; y ayudar a otras organizaciones a participar en y monitorear la actividad legislativa. 
Fundación Directorio Legislativo es miembro de las siguientes redes de organizaciones de la sociedad civil que promueven el intercambio de experiencias entre organizaciones afines en materia de promoción de la transparencia, acceso a la información, gobernabilidad democrática, desarrollo, derechos de las mujeres y participación de la sociedad civil: Red Interamericana para la Democracia; Red Puentes Internacional; Women’s Democracy Network; Global Development Network (GDN); Civil Society Network (CSO NET); Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia; Red Latinoamericana de Monitoreo y Evaluación; Grupo de Directores Ejecutivos; Periodismo por el Acceso a la Información Pública; Evidence Based Policy in Development Network Latin America (EBPDN Latin America); Freedom of Information Advocates Network Red (FOIAnet).
Asimismo, Fundación Directorio Legislativo creó la Red Latinoamericana por la Transparencia Legislativa, la cual integra organizaciones de la sociedad civil de Argentina, Chile, Colombia, México y Perú con el objetivo de intercambiar conocimiento y buenas prácticas en la promoción de la transparencia, el acceso a la información y la responsabilidad en los parlamentos nacionales. Entre los miembros de dicha Red se encuentran: Asociación por los Derechos Civiles (ADC), Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC), Chile Transparente, Ciudadano Inteligente, Ciudadanos al Día, Congreso Visible, Fundar Centro de Análisis e Investigación, Impacto Legislativo, Instituto de Ciencia Política, Poder Ciudadano, Pro Acceso, Reflexión Democrática, Transparencia Perú y Transparencia por Colombia.
Fundación Directorio Legislativo ha financiado sus actividades y proyectos a través de contribuciones privadas por Alto Paraná SA, Bolsa de Cereales de Buenos Aires, Bolsa de Comercio de Rosario, Food’s Land, Quickfood, Toyota Argentina S.A., Telefónica de Argentina S.A. y Metrogas S.A.
Fundación Directorio Legislativo presentó su solicitud el 31 de marzo de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
             Fundación Directorio Legislativo
Dirección:
Chile 924 3º E

C1098AAR, Buenos Aires, Argentina

Teléfono:



(54) 11 4342 7134
Fax:




(54) 11 6091 2100 int. 3434

Correo Electrónico:

info@directoriolegislativo.org

Página Web:                                             www.directoriolegislativo.org
Directora Ejecutiva:


María Florencia Barón

Coordinadora General:

             Noel Alonso Murray
Fecha de Constitución: 

             2 de enero de 2008
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Fundación Directorio Legislativo promueve el ejercicio del poder legislativo en defensa del interés público, fomentando la transparencia y la responsabilidad de los parlamentos en la gestión pública. Entre las actividades que realiza Fundación Directorio Legislativo que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:
· Promoción de la transparencia y el acceso a la información del poder legislativo a través del análisis y publicación de informes mensuales sobre el trabajo de las comisiones del Congreso argentino y difusión de información sobre su funcionamiento, así como también los datos personales, patrimoniales y de contacto de sus legisladores;
· Desarrollo de propuestas reformas internas de los poderes legislativos mediante el monitoreo y análisis de las iniciativas que pueden afectar a los distintos sectores de la sociedad, como el sector privado, organizaciones de la sociedad civil y dependencias del Estado;
· Promoción de encuentros y espacios de debate sobre iniciativas legislativas con los distintos actores sociales con el fin de lograr consensos entre ellos y presentar sus recomendaciones al cuerpo legislativo; y
· Fortalecimiento de la participación ciudadana en el proceso de toma de decisiones a nivel nacional y regional a través del intercambio y reconocimiento de buenas prácticas entre organizaciones de la sociedad civil que trabajan con los poderes legislativos en sus respectivos países.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Directorio Legislativo propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios de la Carta Democrática Interamericana, especialmente en las actividades que se lleven a cabo en materia de cultura democrática en la OEA y en los Estados Miembros;

· Apoyar el trabajo del Departamento de la Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), específicamente con sus programas dirigidos a fortalecer las instituciones democráticas y mejorar los sistemas de participación ciudadana en los poderes del Estado;

· Presentar informes al Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC); y
· Colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 31 de marzo de 2010 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009 

· Estados financieros del 2009 (auditados por Adrián Alejandro Griggio, Contador)
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