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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN INTERDISCIPLINARIA PARA EL DESARROLLO DE LAS COMUNIDADES EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales  Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las Comunidades (FUNINDECOM) es una organización sin fines de lucro fundada el 4 de julio de 1997 en Buenaventura, Colombia que promueve el bienestar y desarrollo integral de la población afrodescendiente y de los pueblos indígenas, al igual que aquellos grupos en situación de desplazamiento, con el fin de promover sus derechos e identidad cultural.  

 FUNINDECOM realiza programas y actividades de capacitación con el objetivo de fortalecer el desarrollo socioeconómico, proteger los derechos humanos de dichas poblaciones, prover su participación y facilitar su organización para incidir en los procesos de toma de decisiones a nivel gubernamental, así como en las políticas y programas orientadas a la preservación del medio ambiente y la biodiversidad.

Los ingresos de FUNINDECOM provienen de proyectos ejecutados con recursos de la entidad gubernamental Corporación Autónoma Regional del Valle del Cauca, de la Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y el Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas.   
FUNINDECOM presentó su solicitud el 12 de febrero de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Interdisciplinaria para el Desarrollo de las 

Comunidades
Dirección:
Calle 3 No. 17 a 38, Barrio El Jorge, Buenaventura, Departamento del Valle del Cauca, Colombia
Teléfono:



24-13646 / 316-6997352



                                

Correo Electrónico:

funindecom@yahoo.es
Director Ejecutivo:


José Gabriel Quiñones Quiñones


             
Fecha de Constitución: 


4 de julio de 1997
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
FUNINDECOM promueve el bienestar y la defensa de los derechos de las poblaciones vulnerables con énfasis en la población afrodescendiente, los pueblos indígenas y la población en situación de desplazamiento- a través del diseño y ejecución de programas de capacitación y asistencia que beneficien su desarrollo. Entre las actividades que realiza FUNINDECOM que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:
· Promoción de la protección de los derechos humanos, culturales, económicos y sociales de las poblaciones vulnerables a través de la elaboración de estudios e informes y la implementación de programas de formación en la defensa de dichos derechos;
· Ejecución de programas de capacitación y concienciación la participación ciudadana y el fortalecimiento organizativo de las poblaciones vulnerables con el fin de incorporar su perspectiva en la formulación de políticas públicas relacionadas con la protección del medio ambiente; y
· Contribuciones al desarrollo integral de las poblaciones vulnerables a través del desarrollo de proyectos de intervención social y de asistencia humanitaria y la acción coordinada con diversas organizaciones de la sociedad civil interesadas en la promoción de los derechos de las poblaciones vulnerables.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FUNINDECOM  propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción y protección de los derechos humanos con énfasis en grupos poblaciones vulnerables y contribuir con la labor de la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial y de la Relatoría sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas;

· Brindar recomendaciones al Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP);
· Ofrecer recomendaciones a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) relacionadas con la implementación de la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible y participar en las Reuniones Interamericanas de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible;

· Apoyar la labor del Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la promoción de la sostenibilidad ambiental y la protección de la biodiversidad;

· Apoyar el trabajo del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) de la Secretaría de Asuntos Políticas (SAP) en la promoción de la adopción de instrumentos y medios de participación por parte de los ciudadanos en la toma de decisiones;
· Apoyar los esfuerzos que realiza el Consejo Permanente de la OEA para dar seguimiento a la resolución AG/RES. 2578 (XL-O/10) “Desplazados internos”; y

· Presentar recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) y colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 12 de febrero de 2010 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009 

· Estados financieros del 2009 (auditados por el Contador Heladio Moreno)
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