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DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Juvenil San Buenaventura]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN JUVENIL SAN BUENAVENTURA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Juvenil San Buenaventura.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Juvenil San Buenaventura en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Juvenil San Buenaventura es una organización sin ánimo de lucro fundada el 13 de julio de 2003 en Buenaventura, Valle del Cauca, Colombia con la misión de promover los derechos humanos de los jóvenes indígenas, afrocolombianos, palenqueros y raizales mediante la divulgación y defensa de los valores culturales y étnicos, la protección del medio ambiente y la biodiversidad, el desarrollo humano y social, y la participación ciudadana en la gestión de recursos locales, regionales y nacionales.
Fundación Juvenil San Buenaventura colabora con varias organizaciones afines en la realización de talleres de capacitación y campañas informativas en materia de salud sexual y reproductiva y derechos humanos, e incidencia en las políticas públicas en Colombia. Fundación Juvenil San Buenaventura está inscrita en el Registro Único de Consejos Comunitarios y Organizaciones de Comunidades Negras Afrocolombianas, Raizales y Palenqueras del Ministerio del Interior y de Justicia de Colombia.
Fundación Juvenil San Buenaventura ha financiado sus actividades mediante los ingresos recibidos de sus programas de capacitación y contribuciones de la Diócesis de Buenaventura y el Consejo Comunitario de la Comunidad Negra de Juanchaco.
Fundación Juvenil San Buenaventura presentó su solicitud el 5 de enero de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
             Fundación Juvenil San Buenaventura
Dirección:
Calle 4 No. 10-56, 1er Piso, Barrio Centenario 

Buenaventura Distrito Especial, Portuario Industrial,


Biodiverso y Ecoturístico, Departamento de Valle del Cauca


Colombia
Teléfono:


            (57) 2434028 / (57) 3183565771 / (57) 3188952429
Correo Electrónico:

fj_sanbuenaventura@hotmail.com 
Presidente:



Harold Andrés Valencia Pino
Directora de Relaciones 

Exteriores e Internacionales:

Emy Yhoanna Gutiérrez Posso
Fecha de Constitución: 

             13 de julio de 2003
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Fundación Juvenil San Buenaventura busca promover los derechos humanos y el desarrollo social de la juventud afrodescendiente e indígena en el Departamento del Valle de Cauca, Colombia. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Promoción de los derechos humanos y la no discriminación de los jóvenes, afrodescendientes y pueblos indígenas mediante la presentación de informes, investigaciones y la entrega de recomendaciones relacionadas con los derechos de dichos grupos, la equidad de género y el medio ambiente a los distintos estamentos de carácter local, regional o nacional;
· Fortalecimiento de la participación juvenil y su incidencia en el diseño de políticas públicas con su participación en foros y encuentros nacionales con el fin de brindar un espacio para que analicen, discutan y contribuyan a los proyectos de ley que les afecten;
· Desarrollo de programas para aliviar la pobreza y la desnutrición de la infancia tales como el suministro de desayunos o meriendas en las instituciones educativas de la Zona No. 3 en Buenaventura en cooperación con la Municipalidad de Buenaventura y la Diócesis de Buenaventura; y
· Fomento del desarrollo social y humano de los jóvenes y la comunidad afrocolombiana a través de la realización de talleres de capacitación en materia de liderazgo, formulación de proyectos, fortalecimiento institucional, salud sexual y reproductiva, resolución de conflictos, derechos humanos y preservación de su patrimonio cultural, artístico y étnico, entre otros.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Juvenil San Buenaventura propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Diseminar y contribuir con el trabajo de la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial y la Relatoría sobre los Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre la situación de los derechos de los niños y afrodescendientes en Colombia;
· Brindar recomendaciones e insumos a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente sobre el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia;
· Cooperar con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en la ejecución de proyectos que garanticen la promoción y el ejercicio de los derechos de la niñez y la adolescencia;
· Presentar recomendaciones a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) en relación con la biodiversidad y gestión ambiental mediante su participación en las Reuniones Interamericanas de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible; 

· Apoyar los programas del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), especialmente aquellos programas dirigidos al desarrollo infantil temprano, la preservación y protección del patrimonio cultural y el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas; y

· Colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 5 de enero de 2010 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009 

· Estados financieros del 2008 y 2009 (auditados por Augusto Alberto Arroyo P., C.P.) 
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