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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Verdad Venezuela]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN VERDAD VENEZUELA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales  Secretaría de Relaciones Externas con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Verdad Venezuela.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Verdad Venezuela en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Verdad Venezuela es una organización sin fines de lucro fundada el 11 de diciembre de 2003 en Caracas, Venezuela. Su misión es contribuir al fortalecimiento de la democracia y el Estado de Derecho a través de la promoción de la participación ciudadana, la descentralización política, la defensa de la libertad educativa y la autonomía universitaria, la defensa del sistema de justicia y autonomía del poder judicial, la formación en la defensa de derechos humanos y la promoción del medioambiente y la reforestación.
En el 2009, Fundación Verdad Venezuela realizó siete conferencias denominadas “En Defensa de la Descentralización” y promovió en la prensa local de quince ciudades el federalismo en Venezuela. Asimismo, prestó asesoría sobre la Ley de Reforma Parcial de la Ley Orgánica de Descentralización, Delimitación y Transferencia de Competencias del Poder Público y asistencia jurídica en materia de la Ley Orgánica de Educación.

Fundación Verdad Venezuela, en su área de trabajo de defensa del sistema de justicia y autonomía del poder judicial, organizó en el 2009 tres seminarios sobre la Ley de Sistema de Justicia y la Ley de la Jurisdicción Contencioso-Administrativa y realiza actualmente programas de seguimiento de decisiones de la Sala Constitucional y la Sala Político-Administrativa. Presta asesoría jurídica para la organización de colegios de abogados en los barrios.

Fundación Verdad Venezuela, en su área de trabajo de derechos humanos, ha desarrollado un programa de formación en la defensa de derechos humanos incluyendo una serie de conferencias y módulos dirigidos a la dirección política del movimiento estudiantil de la Universidad Central de Venezuela y en las ciudades de Barquisimeto, Carúpano, Maracaibo, Puerto Ordaz, San Felipe, Trujillo y Valencia. Asimismo, junto con el Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales (ILDIS) y el Instituto de Teología para Religiosos (ITER) diseñó un programa de formación en nuevo liderazgo dirigido a la población comprendida entre los 17 y 25 años con el fin de brindar una visión global de la teoría económica, política y social, facilitar herramientas para intervenir en la resolución de conflictos comunitarios y promover la defensa de los derechos humanos.

En el área de medio ambiente, Fundación Verdad Venezuela está implementando un programa piloto ambiental y plan de reforestación en el área metropolitana de Caracas a través de una asociación estratégica con la compañía Ponce & Benzo.

Fundación Verdad Venezuela financia sus actividades a través de aportes voluntarios de sus directivos.
Fundación Verdad Venezuela presentó su solicitud el 3 de mayo de 2010. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
             Fundación Verdad Venezuela
Dirección:
Avenida Sucre, Los Dos Caminos, Centro Parque Boyacá, Piso 11, Oficina 11-1. Caracas, Estado de Miranda, República Bolivariana de Venezuela
Teléfono:


            (58) 414-2413414 / 416-7063983



Fax:

                                (58) 212-9613120

Correo Electrónico:

tulioa@hotmail.com; tulioalvarez17@gmail.com 





Página Web:



http://www.verdadvenezuela.org.ve/

Presidente:


             Tulio Alberto Álvarez
Fecha de Constitución: 

             11 de diciembre de 2003
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Fundación Verdad Venezuela promueve la defensa de la democracia y la participación ciudadana a través del fortalecimiento del Estado de Derecho. Entre las actividades que realiza Fundación Verdad Venezuela que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:
· Desarrollo de programas nacionales de capacitación en liderazgo e institucionalidad democrática dirigidos a jóvenes con el fin de fomentar la generación, formación y capacitación de líderes y la participación ciudadana;
· Organización de seminarios de capacitación dirigidos a la sociedad civil sobre el sistema de justicia y el fortalecimiento de la independencia de poderes al igual que brindar asesoramiento jurídico; 
· Promoción de la protección de los derechos humanos y la resolución de conflictos comunitarios a través de la realización de programas nacionales de capacitación dirigidos a jóvenes en formación y defensa de dichos derechos; y
· Diseño y ejecución de programas ambientales que promuevan la sostenibilidad ambiental y la reforestación.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Verdad Venezuela propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar al Consejo Permanente y a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en la promoción de los principios de la Carta Democrática Interamericana;

· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas;

· Asistir al Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) de la Secretaría de Asuntos Políticas (SAP) en la promoción de la adopción de instrumentos y medios de participación por parte de los ciudadanos en la toma de decisiones y en  apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos por fortalecer y modernizar sus instituciones democráticas; 
· Apoyar las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en la promoción y protección de los derechos humanos;

· Contribuir con la labor de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) en sus esfuerzos por promover el desarrollo integral y sostenible de las telecomunicaciones y tecnologías de la información y la comunicación en las Américas ;

· Colaborar con el Comité Jurídico Interamericano (CJI) en la promoción del desarrollo progresivo y la codificación del derecho internacional en la región y en la posibilidad de uniformar sus legislaciones en cuanto parezca conveniente; y

· Brindar recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) y apoyar al Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 3 de mayo de 2010 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009 

· Estados financieros del 2009
· Informe de Preparación del Contador Público (firmado por Credente Crincoli, Contador Público Colegiado, Nro. 11.312)

· Documento de discriminación de gastos en el presupuesto 2009 (firmado por Tulio Alberto Álvarez, Presidente y Coordinador General)

· Declaración juramentada sobre fuentes de financiamiento (firmada por Tulio Alberto Álvarez, Presidente y Coordinador General)
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