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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX


ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
POUR LA PARTICIPATION  DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]

[OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION , ORGANIZACCIÓN MOVIMIENTO CIUDADANO POR LA DEMOCRACIA, EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L'ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia..
 L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES.  759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia , conformément à ces directives.

1. Antécédents

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia est une organisation gouvernementale à but non lucratif qui a été créée le 13 décembre 2005 à Quito (Équateur), dans le but de promouvoir la participation et la contribution citoyennes au renforcement de la gouvernance démocratique et de la transparence dans la gestion des activités publiques.

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia ccomplit sa mission au moyen de d’initiatives de  sensibilisation , de formation , d’éducation et de développement de projets sociaux en matière de passation de marchés publics, de reddition de comptes, de planification et de participation citoyenne, de budgets de participation, de microentreprise et de développement économique.  Ces programmes visent les dirigeants locaux, les directeurs  de conseils municipaux e le public en général à Quito. 

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia  a financé ses activités grâce à l’apport de ses membres et de contributions de a Fondation interaméricaine, la Société Fondo Ágil, le Centre  Fundar d’analyse et de recherche, A.C., l’Ambassade des Etats-Unis à Quito et le Fonds des Nations Unies  des Nations Unies pour les activités en matière de population (FNUAP).

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia  a soumis sa demande le 5 avril 2010. 
2. Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom de l’organisation:
Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia
Adresse:
Aníbal Páez y Cap. Edmundo Chiriboga N47 154


Quito, Équateur

Téléphone/télécopieur
(593 2) 244-4670

Courriel:


info@organizaccion.org 

Page Web:

www.organizaccion.org

Direction exécutive:
María Luisa Mora P.

Date de constitution: 
13 décembre 2005

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia  cherche à renforcer la capacité  des citoyens à surveiller l’administration publique en vue de promouvoir la bonne gouvernance, le développement social et les droits de la personne en Équateur.  Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA : 

· Encouragement de la gouvernance démocratique et la transparente dans la gestion de projets publics au moyen de l’organisation de tours de formation à l’intention de dirigeants locaux au sujet de thèmes liés au contrôle social, à la reddition de comptes, la passation de marchés publics et la participation citoyenne, ainsi que l’appui à la création de sites Web pour cinq municipalités de Quito en vue d’assurer la transparence des processus d’administration publique dans ces municipalités.
· Sensibilisation et renforcement de la capacité des citoyens à influencer les politiques publiques, spécialement les jeunes et les femmes, au moyen de l’échange de données d’expériences et de pratiques optimales avec d’autres organisations et groupes connexes et la réalisation de cours de leadership, de démocratie et de surveillance citoyenne de projets publics; 

· Promotion du développement social et économique au moyen de la tenue d’ateliers conçus pour apprendre aux dirigeants locaux à mettre en place et améliorer leurs propres entreprises commerciales et microentreprises.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

OrganizAcción Movimiento Ciudadano  propose de prêter sa collaboration à l’OEA dans les domaines suivants: 

· Aider le Conseil permanent et la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) à promouvoir les principes consacrés par la Charte démocratique interaméricaine; 

· Coopérer avec le Département de modernisation de l’État et la gouvernance (DEMG) du Secrétariat aux questions politiques (SAP) pour l’exécution de la mission de promotion d’une plus grande transparence et intégrité dans l’administration publique des États membres; 

· Fournir des renseignements et des recommandations au Comité d’experts du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC), en coopération avec le Département de la coopération juridique du Secrétariat aux questions juridiques (SAJ);  

· Contribuer à la réalisation des travaux de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en vue d’accroitre la participation pleine et égalitaire de la femme dans les domaines civil, économique, social, culturel et politique. 

· Appuyer les travaux du Département social et de l’emploi (DDSE)  du Secrétariat au développement intégré (SEDI) dans la mise en œuvre du Réseau interaméricain de protection sociale, grâce à un échange de données d’expérience et de pratiques optimales en matière de méthodes visant à réduire les inégalités et les disparités sociales et diminuer la pauvreté absolue;  

· Présenter des recommandations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) et collaborer avec le Département des questions internationales (DAI) du Secrétariat aux relations extérieures (SER) relativement à la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA. 

6.
Documents remis par l'organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 5 avril 2010 

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution 

· Rapport annuel d’activités pour 2009

· États financiers pour 2009

· Bulletin d’information







