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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia)
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZACIÓN MOVIMIENTO CIUDADANO POR LA DEMOCRACIA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e incluem um resumo e a relação dos elementos e da documentação apresentada pela Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia, em conformidade com as diretrizes mencionadas.

1. Antecedentes

A Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia é uma organização não-governamental sem fins lucrativos, fundada em 13 de dezembro de 2005, em Quito, Equador, com a missão de promover a participação e supervisão do cidadão no fortalecimento da governança democrática e da transparência na gestão das atividades públicas.

A Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia realiza essa missão por meio da elaboração de ações de sensibilização, capacitação, educação e desenvolvimento de projetos sociais em matéria de contratação pública, prestação de contas, planejamento e participação cidadã, orçamentos participativos, e microempresas e desenvolvimento econômico. Esses programas destinam-se aos líderes locais, diretores das juntas paroquiais e ao público em geral, em Quito.

A Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia financia as suas atividades mediante contribuições de seus membros, bem como da Fundação Interamericana, da Corporação Fundo Ágil, do Fundar Centro de Análise e Pesquisa, A.C., da Embaixada dos Estados Unidos em Quito e do Fundo de População das Nações Unidas (UNFPA), entre outras fontes.

A Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia apresentou sua solicitação em 5 de abril de 2010. 
2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome:
Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia
Endereço:
Aníbal Páez y Cap. Edmundo Chiriboga N47 154

Quito, Equador

Telefone/Fax:
(593 2) 244-4670
Correio eletrônico:

info@organizaccion.org 
Endereço eletrônico: 
www.organizaccion.org
Diretora Executiva:
María Luisa Mora P.
Data de constituição: 
13 de dezembro de 2005
3. Principais áreas de trabalho e contribuições da OSC que interessam à OEA

A Organización Movimiento Ciudadano por la Democracia buscar fortalecer a capacidade do cidadão de monitorar a administração pública a fim de promover a boa governança, o desenvolvimento social e os direitos humanos no Equador. As principais áreas de trabalho e as contribuições da organização que podem interessar à OEA são:

· Fortalecimento da governança democrática e da transparência na gestão de projetos públicos mediante a realização de cursos de capacitação com os líderes locais sobre temas relacionados com controle social, prestação de contas, contratação pública e participação cidadã, assim como apoio à criação de endereços eletrônicos para cinco juntas paroquiais de Quito, a fim de tornar transparente os processos da administração pública nas mencionadas paróquias;
· Sensibilização e fortalecimento da capacidade do cidadão de influir nas políticas públicas, especialmente os jovens e as mulheres, por meio do intercâmbio de experiências e melhores práticas com outras organizações e grupos afins e a realização de cursos de liderança, democracia e vigilância cidadã de projetos públicos; e

· Promoção do desenvolvimento social e econômico mediante seminários organizados para ensinar os líderes locais a iniciar e melhorar seus próprios negócios e microempresas.

4. Identificação das áreas de trabalho no âmbito da OEA

A OrganizAcción Movimiento Ciudadano por la Democracia se propõe a colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Apoiar o Conselho Permanente e a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) na promoção dos princípios da Carta Democrática Interamericana;

· Colaborar com o Departamento de Modernização do Estado e da Boa Governança da Secretaria de Assuntos Políticos (SAP) na missão de promover mais transparência e integridade na administração pública dos Estados membros;

· Proporcionar informações e recomendações à Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC) em colaboração com o Departamento de Cooperação Jurídica da Secretaria de Assuntos Jurídicos (SAJ);
· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção da participação plena e igualitária da mulher nas esferas civil, econômica, social, cultural e política;
· Apoiar o trabalho do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação da Rede Interamericana de Proteção Social mediante o intercâmbio de experiências e melhores práticas em matéria de métodos para reduzir a desigualdade e as disparidades sociais e diminuir a pobreza extrema; e
· Apresentar recomendações à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) do Conselho Permanente e colaborar com o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas (SRE) na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA datada de 5 de abril de 2010 
· Atos constitutivos

· Estatutos
· Declaração da missão institucional

· Relatório anual de atividades de 2009

· Demonstrações financeiras de 2009

· Folheto informativo
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