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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 

AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN 

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE LA RED LATINOAMERICANA DE ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD Y SUS FAMILIAS PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS).
La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó RIADIS de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes
RIADIS es una red de organizaciones no gubernamentales integrada el 17 de octubre de 2002 en Caracas, Venezuela, tras una reunión de organizaciones defensoras de los derechos de las personas con discapacidades y fue registrada en São Paulo el 10 de septiembre de 2008.  Su misión es promover y defender los derechos humanos y eliminar cualquier forma de discriminación contra las personas con discapacidades en América Latina y el Caribe mediante la colaboración en el ámbito regional y la formulación de normas de interés público efectivas. 

RIADIS está integrada por cuarenta y cuatro organizaciones de la sociedad civil de diecinueve Estados Miembros de la OEA. Estas organizaciones se dedican a la difusión, capacitación, desarrollo de capacidades y promoción de un mejor nivel de vida en condiciones de igualdad para personas con discapacidades y sus familias. En años recientes, RIADIS presentó recomendaciones y apoyó el seguimiento de la implementación de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad de la OEA.
Los fondos para las actividades de RIADIS provienen de aportaciones del Departamento para el Desarrollo Internacional del Reino Unido, del Instituto Interamericano sobre Discapacidad y Desarrollo Inclusivo (IIDDI), la Fundación Interamericana (IAF) y Handicap International/Bélgica.

RIADIS presentó su solicitud a la OEA el 19 de mayo de 2010.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus Familias (RIADIS)

Dirección:
Rua Auro Soares de Moura Andrade, N.۫ 664, Bairro Barra Funda, Cidade de São Paulo, Estado de São Paulo, Brasil, 
CEP 01156-001.

Correo electrónico:


regina_atalla@terra.com.br
Sitio web: 



www.riadis.net
Director Ejecutivo:

Regina Maria Melo Atalla

Fecha de fundación:

13 de septiembre de 2008

3. 
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
RIADIS se dedica a promover la concepción e implementación eficaz de normas nacionales y regionales encaminadas a proteger y mejorar las condiciones de vida de las personas con discapacidades. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· desarrollar las capacidades de organizaciones defensoras de los derechos humanos a través del establecimiento de alianzas, campañas de defensa y seminarios relacionados con los principales desafíos para la implementación de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad;

· mejorar el acceso a la información y al diálogo sobre temas relacionados con los derechos de las personas con discapacidad mediante herramientas de comunicación, tales como sitios de Internet, listas de correo electrónico, boletines y folletos, e

· influir en las normas regionales y ofrecer recomendaciones relacionadas con la pobreza y la discriminación ocasionadas por discapacidades y promover el desarrollo integral de las personas con discapacidades en América Latina y el Caribe, mediante la participación en organizaciones regionales e internacionales como las Naciones Unidas, la OEA, el Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) y el Mercado Común del Sur (MERCOSUR).

4. 
Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

RIADIS propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:  

· Presentación de informes y recomendaciones al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad sobre la implementación y mejoras al Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), en los planos nacional y regional.

· Colaboración con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos compartiendo información sobre la implementación de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.

· Apoyo a la labor de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) participando en sesiones, proyectos y actividades a fin de lograr difundir información y concienciar al público sobre temas relacionados con el sistema interamericano de derechos humanos.

· Cooperación con el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 

5.
Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 19 de mayo de 2010

· Acta constitutiva 

· Estatuto 

· Declaración de misión

· Informe anual, 2007-2009

· Estados financieros correspondientes al período 2007-2009
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