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[First Nations Summit Society]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE FIRST NATIONS SUMMIT SOCIETY PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada First Nations Summit Society.
La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó First Nations Summit Society de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 

1. Antecedentes

First Nations Summit Society es una organización no lucrativa, constituida el 29 de marzo de 1996 en Victoria, Columbia Británica, Canadá, y con sede actualmente en West Vancouver, Columbia Británica. Su misión es servir como medio para que las Primeras Naciones participen en el debate político relacionado con la negociación de tratados y otros temas comunes, colaborar en diálogos con los gobiernos provinciales y nacionales y ejercer influencia en las normas para la protección de los derechos de los pueblos indígenas.

First Nations Summit Society hace posible la realización de asambleas y otros foros en los que participan más de ciento cincuenta grupos de las Primeras Naciones que representan una gran porción de los casi doscientos mil pueblos indígenas de la provincia de Columbia Británica, con el objeto de abordar y negociar asuntos relacionados con tratados, el desarrollo de capacidades y la economía.  Su centro de acción se encuentra principalmente en Columbia Británica pero también participa en la promoción de los derechos de los pueblos indígenas en los ámbitos nacional e internacional. Entre sus principales áreas de actividad se encuentran los temas relacionados con el medio ambiente (desarrollo sostenible y uso de los recursos naturales), el acceso a la justicia, la educación, la salud y los servicios de apoyo de tipo económico.

En 2009, First Nations Summit Society  presentó a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) un amicus curiae sobre el Grupo del Tratado Hul’qumi’num.  Además,  participa en el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas (Naciones Unidas) y  ha presentado un informe a la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos. 

Los fondos para las actividades de First Nations Summit Society  provienen de aportaciones de diversas entidades federales canadienses (incluidos los ministerios de Salud, de Asuntos Indígenas y del Norte, de Recursos Naturales y de Pesca y Océanos), de la provincia de Columbia Británica, de la Universidad del Norte de Columbia Británica y de la Asamblea de Primeras Naciones, entre otras.

First Nations Summit Society presentó su solicitud a la OEA el 3 de junio de 2010.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


First Nations Summit Society

Dirección:


Suite 1200, 100 Park Royal South





West Vancouver, BC V7T 1A2





Canadá

Teléfono:


604-926-9903

Fax:



604-926-9923

Correo electrónico:

info@fns.bc.ca; mteneese@fns.bc.ca

Sitio web:


www.fns.bc.ca

Director Ejecutivo:

Howard E. Grant

Asistente Ejecutivo:

Marilyn Teneese

Fecha de fundación:

29 de marzo de 1996

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

First Nations Summit Society aboga por los grupos indígenas de la provincia de Columbia Británica, Canadá, a través de negociaciones, investigación, iniciativas de educación pública y participación en los procesos decisorios de gobierno. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Promoción de los derechos indígenas y colaboración en las negociaciones de acuerdos y alianzas entre las organizaciones de las Primeras Naciones y los gobiernos federal y provincial canadienses mediante la coordinación de reuniones, redacción de cartas y boletines informativos, y la publicación de comunicados de prensa sobre temas como la participación democrática, controversias en la gestión de tierras, bienestar infantil, uso de recursos naturales, desarrollo económico y derechos de los aborígenes.

· Apoyo al reconocimiento y reconciliación de los derechos de los pueblos indígenas mediante la concepción e implementación de campañas de concienciación dirigidas a la industria, las organizaciones laborales, los gobiernos municipales, las empresas, los grupos ambientalistas y religiosos, y los organismos internacionales, entre otros.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

First Nations Summit Society propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Apoyo a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente a través de la participación en el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

· Colaboración con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, ofreciendo ideas y recomendaciones para mejorar los programas de capacitación, difusión de información e integrando la perspectiva de los pueblos indígenas a los proyectos de la OEA.

· Asistencia técnica a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), con especial énfasis en el apoyo a la labor de la Relatoría sobre Derechos de los Pueblos Indígenas.

· Preparación de amicus curiae y asesoría jurídica a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, según lo requiera, en temas relacionados con los derechos de los pueblos indígenas en Canadá.

· Apoyo en el cumplimiento de los objetivos de la Sección de Descentralización del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (ahora: Departamento para la Gestión Pública Efectiva) de la Secretaría de Asuntos Políticos, en lo relativo al fortalecimiento de los gobiernos democráticos locales y el aumento de la participación civil.

· Colaboración con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para la elaboración de proyectos relativos a la gestión sostenible de recursos.

· Promoción de la labor del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en particular su programa sobre cultura, identidad y diversidad.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 3 de junio de 2010

· Certificado y acta constitutiva

· Estatutos 

· Declaración de misión

· Informe anual: 2009-2010

· Estados financieros al 31 de marzo de 2009 (auditado por Deloitte & Touche, LLP)

· Documentos adicionales

· Organigrama

· Planes de acción de First Nations Summit Society: Desarrollo económico; Energía; Pesca; Justicia; Exploración y explotación de minerales; Escarabajo descortezador del pino; Niños indígenas y Plan de salud para las Primeras Naciones
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