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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 
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DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Instituto Brasileiro de Fluência (IBF)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DEL INSTITUTO BRASILEIRO DE FLUÊNCIA PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Instituto Brasileiro de Fluência (IBF).

La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó IBF de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 
1.
Antecedentes
El IBF es una organización no gubernamental fundada el 3 de junio de 2006 en São Paulo, Brasil, con el objetivo de crear conciencia sobre la tartamudez entre las personas que padecen trastornos de la comunicación, sus familias y profesionales. El IBF diseña programas y organiza talleres y seminarios dirigidos a mejorar los conocimientos y tratamiento de la tartamudez; asimismo, lleva a cabo campañas de información para los medios de comunicación, ayuda a grupos y al sector académico con el fin de influir en los legisladores en materia de discapacidades. 


Los fondos para las actividades del IBF provienen de contribuciones de Consult Assesoria Contábil Ltda, Henrique Shumabukuro Advocacia, Rede Globo de Televisão, QPix Estúdio de Criação y Tecmac Engenharia e Construções. 


El IBF presentó su solicitud a la OEA el 18 de abril de 2010.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:

Instituto Brasileiro de Fluência

Dirección:
Rua Urussuí, 71, 11º andar, cj. 112, Itaim Bibi, 

São Paulo, SP, 04542-050, Brasil

Teléfono:


55 11 7449-5051

Correo electrónico:

presidencia@gagueira.org.br; guedes.idt@terra.com.br

Sitio web: 


http://www.gagueira.org.br

Presidente:

Ignês Maia Ribeiro

Asesor fiscal:

José Roberto Guedes de Oliveira

Fecha de fundación:
3 de junio de 2006

3. 
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
El IBF promueve el desarrollo integral y programas de tratamiento para tartamudos. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Apoyo en la formulación de políticas públicas encaminadas a promover los derechos de las personas con discapacidades y su inclusión social a través de campañas que influyan en los legisladores y promuevan el uso de mecanismos para facilitar la comunicación con personas discapacitadas.

· Mejoramiento del acceso a la información y al diálogo sobre temas relacionados con los derechos de las personas con discapacidad mediante herramientas de comunicación, tales como televisión, sitios de Internet, listas de correo electrónico, boletines y congresos científicos.

· Asistencia en el desarrollo de capacidades de organizaciones que trabajan con personas discapacitadas a través de alianzas para atender sus necesidades.

· Diseño e implementación de programas destinados a promover los derechos de las personas con discapacidades, como la iniciativa para declarar el día 22 de octubre como Día Internacional de Conciencia sobre la Tartamudez.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

El IBF propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· Entrega de datos e informes a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre los avances e implementación del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016).

· Colaboración con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos haciendo consultas y ofreciendo recomendaciones sobre la implementación de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.

5.
Documentos presentados a la OEA

· Carta en la que manifiesta su interés para participar en las actividades de la OEA, fechada el 18 de abril de 2010

· Acta constitutiva 

· Estatuto 

· Declaración de misión

· Informe anual, 2006-2009
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