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[Associação Juízes para a Democracia (AJD)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE ASSOCIAÇÃO JUÍZES PARA A DEMOCRACIA PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Associação Juízes para a Democracia (AJD).

La información contenida en este informe responde a lo estipulado en la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.  Este documento contiene un resumen y una lista de la documentación que presentó AJD de conformidad con las Directrices antes mencionadas. 

1.
Antecedentes
AJD es una organización no gubernamental establecida en São Paulo, Brasil, el 13 de mayo de 1991. Su misión es consolidar el acceso a la justicia en el estado democrático mediante la promoción de la libertad de expresión, la cooperación, la democracia pluralista, la transparencia entre el Estado y sus ciudadanos y la defensa de los derechos de los menores y las minorías. 

AJD tiene doscientos cuarenta miembros en seis estados de Brasil, a saber: Bahía, Pernambuco, Río de Janeiro, Tocantins, Maranhão y Santa Catarina. Participa en debates políticos sobre administración de la justicia, formula recomendaciones sobre políticas y propone soluciones logísticas para mejorar los tribunales.  Sus actividades abarcan también el Estado de derecho, la promoción del derecho al voto, la amnistía, el derecho a la memoria y la verdad, y la situación de las mujeres privadas de la libertad.

AJD colabora con organizaciones de Europa y América Latina con objetivos similares tales como: Magistratura Democrática (Italia), Jueces para la Democracia (España), Magistrados Europeos por la Democracia y las Libertades (MEDEL) y la Asociación de Jueces por la Democracia en América Latina y el Caribe. 

Los fondos para las actividades de AJD provienen de las cuotas mensuales de los miembros. Además, las contribuciones de Saraiva S/A Livreiros Editores, Editora Revista dos Tribunais y Jornal do Comercio le permiten publicar su revista.

AJD presentó su solicitud a la OEA el 8 de febrero de 2010.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre: 

Associação Juízes para a Democracia

Dirección: 
Rua Maria Paula, 36, 11º andar, conj. 11-B, CEP: 01319-904, São Paulo, Brasil

Tel: 
(11) 3242 8018

Fax:
(11) 3105-3611

Sitio web:
www.ajd.org.br  

Correo electrónico: 
juizes@ajd.or.br; akemikamimura@gmail.com
Presidente: 
Luis Fernando Camargo de Barros Vidal

Representante legal: 
Akemi Kamimura

Fecha de constitución:
13 de mayo de 1991

3.
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes: 

· Promoción de la consolidación del Estado de derecho mediante el patrocinio de campañas de concienciación y debates sobre la independencia del poder judicial, el acceso a la justicia, los derechos humanos, la amnistía, la habilitación y la aplicación de las leyes en materia de drogas a través del uso de la Internet, la televisión, bitácoras electrónicas, videos, boletines, revistas y publicaciones.

· Apoyo a la mejora de los sistemas electorales y defensa del derecho al voto y las condiciones de vida de las personas privadas de la libertad mediante la realización de investigaciones, campañas e informes, y la presentación de peticiones a los tribunales nacionales y organismos internacionales en conjunción con las organizaciones de la sociedad civil de Brasil.

· Promoción de la justicia y transparencia mediante la celebración de seminarios y conferencias para generar conciencia y apoyo a peticiones relativas a la independencia de los jueces, la transparencia en el sector público y la elaboración de leyes.

4. 
Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

AJD propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 
· Apoyo a las actividades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Relatoría sobre los Derechos de las Personas Privadas de Libertad en las Américas mediante la presentación de datos e informes sobre las condiciones de las personas encarceladas en Brasil.

· Asistencia al Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) en la capacitación, estudio e investigación empírica sobre mecanismos innovadores para la reforma judicial.

· Apoyo al Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (ahora: Departamento para la Gestión Pública Efectiva) de la Secretaría de Asuntos Políticos a fin de aumentar la transparencia y promover los principios de la Carta Democrática Interamericana.

· Presentación de información y recomendaciones a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en materia de derechos y condiciones de la mujer en Brasil. 

· Apoyo al Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos en sus esfuerzos para mejorar las instituciones y procesos electorales en la región.


· Apoyo técnico al Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional para fortalecer sus programas relacionados con las políticas penitenciarias y carcelarias.

· Formulación de recomendaciones para el Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, en apoyo a las Reuniones de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA).

5. 
Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 8 de febrero de 2010

· Acta constitutiva 

· Estatutos 

· Declaración de misión

· Informes anuales 2007-2009

· Estados financieros para el período 2007-2009 (auditados por Mello e Veiga Assessoria Contábil e Fiscal S/C Ltda.)
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