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DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION 
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AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
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[Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc.]
ANALYSE D’ÉLÉMENTS DE LA PARTICIPATION DE L’ORGANISATION DÉNOMMÉE LATIN AMERICAN AND CARIBBEAN NETWORK FOR DEMOCRACY, INC.  DANS LE CADRE DE L’ACCRÉDITATION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA  
Le présent document a été établi par le Département des questions internationales / Secrétariat aux relations extérieures en vu de fournir des renseignements aux États membres de l’Organisation de États Américains  (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. 
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Latin American and Caribbean Network for Democracy, Incconformément à ces directives.

1. Antécédents

Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. est un réseau d’organisations à but non lucratif créé le 4 novembre 2008 à Medford, Massachussetts (États-Unis d’Amérique). Il a pour mission d’épauler les individus et les groupes qui se consacrent à la promotion des  valeurs, principes et pratiques de la démocratie dans la région.   

Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. est un réseau composé d’environ 250 organisations de la société  civile oeuvrant à la promotion des valeurs démocratiques et à la participation de la société civile dans 19 États membres de l’OEA, notamment l’Argentine, la Bolivie, le Brésil, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, la République dominicaine, l’Équateur, El Salvador, le Guatemala, le Honduras, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, les États-Unis, l’Uruguay et le Venezuela.  
Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. cherche à accomplir sa mission en fournissant aux organisations membres un espace les habilitant à partager des connaissances, des pratiques optimales et à développer des stratégies en vue de la protection de la société civile dans la région en matière de démocratie, de droits de la personne, de la primauté du droit, de l’égalité et de la liberté d’expression.  Le réseau a réalisé cette tâche en effectuant une surveillance des élections, en organisant des tables rondes et des forums avec d’autres organisations de la société civile et en participant aux réunions d’organisations internationales comme la Communauté des démocraties, les Nations Unies et l’OEA.   

Récemment, les membres du Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. ont participé aux Trente-neuvième et Quarantième Sessions de l’Assemblée générale en 2009 et 2010, au Forum continental de la société civile et à la Réunion extraordinaire de la CISC à Washington D.C. les 5 et 6 mai 2010 ; à la 137ème Session de la Commission interaméricaine des droits de l’homme à Washington D.C. en novembre 2009 et au Vème Sommet des Amériques tenu à Trinité-et-Tobago du 17 au 19 avril 2009. 

Les activités du Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. sont financées à l’aide de contributions de ses membres et elle n’assure pas de gestion directe des fonds.  

Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. a soumis sa demande d’admission à l’OEA le 20 avril 2010. 

2. Nom, adresse et date de création de l’OSC :

Nom de l’Organisation :
[Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc.] 

Adresse :
43 Riverside Ave

Office. 228


Medford, Massachusetts 02155 


USA

Téléphone:


(781) 368-7940

Site Web :
www.democracialatinoamerica.org 
Courriel :
coordinacion@democracialatinoamericana.org

Direction exécutive :

Oscar Alvarez 

Coordinateur général :

Carlos Ponce

Date de création : 

4 novembre 2008

3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA

Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. est composé d’organisations de la société civile travaillant de concert pour surmonter les obstacles à la démocratie et promouvoir la participation de la société civile. Au nombre des principales sphères d’activités du réseau et des contributions qui revêtent une importance pour l’OEA, figurent les suivantes :

· Influencer le processus d’adoption d’une politique publique régionale liée à la promotion de la démocratie, des droits de la personne, de la primauté du droit, de l’égalité, de la liberté d’expression, de la réduction de la pauvreté et de la liberté de la société civile à travers la participation  à des réunions et conférences d’organisations internationales;

· Renforcement de la capacité d’organisations de la société civile pour participer au processus d’élaboration de politique en offrant un forum de collaboration  et en assurant la coordination des réunions régionales avec les dirigeants  de la société civile, les groups de femmes, les médias, les activistes de la démocratie, les étudiants et les universitaires pou traiter de sujets  lis á la promotion e la démocratie, la protection de la société civile, les droits de la personne, la liberté d’expression, la protection des journalistes et l’allègement de la pauvreté, entre autres;

· Contribuer à la protection de la démocratie dans la région en diffusant des alertes à la crise et des déclarations concernant les menaces à la démocratie en vue de promouvoir le règlement pacifique des différends, en mettant sur pied des missions d’observation des élections , ainsi que les questions relatives à la liberté, la démocratie et les droits de la personne dans les pays vulnérables. 

4. Identification des domaines dans lesquels l’organisation de la société civile peut fournir un appui 

Latin American and Caribbean Network for Democracy, Inc. offre sa collaboration à l’OEA dans les domaines ci-après: 

· Promotion des principes énoncés dans la Charte démocratique interaméricaine;

· Formuler recommandations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains  et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) du Conseil permanent en vue de renforcer la participation de ces organisations et d’autres acteurs sociaux  à l’OEA et ses organes politiques; 

· Appuyer le Bureau du Rapporteur spécial pour la liberté d’expression de la Commission interaméricaine des droits de l’homme  (CIDH)  en soumettant des rapports sur l’état de la liberté d’expression et des droits de la personne dans la région. 

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans les questions concernant la promotion de la participation des femmes aux questions politiques, économiques, sociales et culturelle;  

· Coopérer avec le Département des questions internationales (DAI) du Secrétariat aux relations extérieures (SER) en vue de faciliter et d’accroître la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

· Contribuer à la mission du Secrétariat aux questions politiques (SPA) qui consiste  à promouvoir la démocratie durable comme la meilleure option permettant de garantir la paix, la sécurité et le développement en formulant des déclarations et des alertes concernant les menaces potentielles à la démocratie dans la région, et à travers l’organisation de missions d’observation d’élections avec les membres du réseau à travers les Amériques;

· Aider le Secrétariat des Sommets des Amériques en ce qui a trait au suivi de la mise en oeuvre des mandats émanés des Sommets précédents et en participant aux réunions dans le cadre du processus de préparation. 

5.
Documents soumis par l’organisation à l’OEA
· Lettre datant du 20 avril 2010 demandant l’admission à l’OEA

· Statuts

· Déclaration de mission institutionnelle

· Rapport annuel pour 2008 et 2009

·  Formulaire 990-EZ de Déclaration d’organisation exonérée d’impôt sur le revenu pour 2009.







