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[Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE RED LATINOAMERICANA Y DEL CARIBE PARA LA DEMOCRACIA PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia.
La información contenida en este informe responde al contenido de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó la Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia de conformidad con la resolución antes mencionada.

1. Antecedentes

La Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia es una asociación de organizaciones no lucrativas (establecida el 4 de noviembre de 2008, en Medford, Massachusetts, Estados Unidos) con la misión de brindar apoyo a personas y grupos que se esfuerzan por diseminar los valores, principios y prácticas democráticas en la región. 

La Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia está integrada por aproximadamente doscientos cincuenta organizaciones de la sociedad civil dedicadas a la promoción de los valores democráticos y la participación de la sociedad civil en diecinueve Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos, incluidos Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. 
En cumplimiento de su misión la Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia pretende ser un espacio en el que sus miembros puedan compartir conocimientos, intercambiar prácticas óptimas y elaborar estrategias para la defensa de la sociedad civil en la región en lo concerniente a la democracia, los derechos humanos, el Estado de derecho, la igualdad y la libertad de expresión.  Ha sido observadora en elecciones, ha organizado mesas redondas y foros con otras organizaciones de la sociedad civil y ha participado en reuniones de organizaciones internacionales tales como la Comunidad de Democracias, la Organización de las Naciones Unidas y la OEA.  

Los miembros de la Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia participaron en el trigésimo noveno y cuadragésimo períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General (en 2009 y 2010, respectivamente), en el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil y en la sesión especial de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), ambos celebrados en Washington, D. C., los días 5 y 6 de mayo de 2010, en el 137 período ordinario de sesiones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (realizado en Washington, D. C., en noviembre de 2009) y en la Quinta Cumbre de las Américas (realizada en Trinidad y Tobago del 17 al 19 de abril de 2009).

Los fondos para las actividades de la Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia provienen de contribuciones de sus miembros y no los gestiona directamente. 

La Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia presentó su solicitud a la OEA el 20 de abril de 2010.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia

Dirección:
43 Riverside Ave

Office. 228


Medford, Massachusetts 02155 


Estados Unidos

Teléfono:


(781) 368-7940

Sitio web:
www.democracialatinoamerica.org 

Correo electrónico:
coordinacion@democracialatinoamericana.org

Director Ejecutivo:

Óscar Álvarez

Coordinador General:

Carlos Ponce

Fecha de constitución: 

4 de noviembre de 2008

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

La Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia está integrada por organizaciones de la sociedad civil que unen sus esfuerzos para hacer frente a los obstáculos a la democracia y promover la participación de la sociedad civil.  Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Influir en la adopción de políticas públicas regionales relativas a la promoción de la democracia, los derechos humanos, el Estado de derecho, la igualdad, la libertad de expresión, la reducción de la pobreza y las libertades de la sociedad civil mediante la participación en reuniones y conferencias de organizaciones internacionales.

· Fortalecer las capacidades de las organizaciones de la sociedad civil para participar en los procesos normativos ofreciendo un foro de colaboración y coordinando reuniones regionales con líderes de la sociedad civil, grupos de mujeres, los medios de comunicación, los activistas por la democracia, los estudiantes y el sector académico en torno a temas relacionados con la promoción de la democracia, la defensa de la sociedad civil, los derechos humanos, la libertad de expresión, las protecciones para los periodistas y la mitigación de la pobreza, entre otros.

· Contribuir a la protección de la democracia en la región diseminando alertas de crisis y declaraciones con respecto a las amenazas a la democracia con el fin de promover la solución pacífica de controversias, llevando a cabo misiones de observación electoral y otras relativas a temas como la libertad, la democracia y los derechos humanos en países vulnerables.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

La Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promoción de los principios contenidos en la Carta Democrática Interamericana.

· Formulación de recomendaciones a la CISC con el fin de promover la participación de las organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales en la Organización y sus órganos políticos.

· Apoyo al Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos mediante la presentación de informes sobre el estado de la libertad de expresión y los derechos humanos en la región.

· Asistencia a la Comisión Interamericana de Mujeres en temas relacionados con la promoción de la participación de la mujer en asuntos políticos económicos, sociales y culturales.

· Cooperación con el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, en su labor tendiente a facilitar y aumentar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

· Asistencia a la Secretaría de Asuntos Políticos en el cumplimiento de su misión con el fin de promover la democracia sostenible como la mejor opción para garantizar la paz, la seguridad y el desarrollo, presentando declaraciones y alertas sobre amenazas potenciales a la democracia en la región, así como ayuda en la implementación de las misiones de observación electoral en toda la región de las Américas.

· Asistencia a la Secretaría de Cumbres en el seguimiento de la implementación de los mandatos emanados de Cumbres anteriores y participación en las reuniones preparatorias.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta mediante la que solicita su registro en la OEA, fechada el 20 de abril de 2010

· Escritura de constitución

· Declaración de misión

· Informes anuales correspondientes a 2008 y 2009

· Formulario 990-EZ: Ingresos de organizaciones exentas del impuesto sobre la renta 2009
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