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I. INTRODUCTION

Le présent document présente aux États membres pour examen le plan de travail qui sera adopté par la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) pour la période 2010-2011. 

Le présent projet de Plan de travail suggère les mesures à suivre pour la réalisation des mandats confiés à la CISC, il comporte un calendrier provisoire des réunions de la Commission et présente un cadre général qui en oriente les délibérations au cours de cette période.

II. BUREAU

En vertu de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, “la Présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA est exercée par le Représentant de l’État membre qui assume la présidence du processus des Sommets des Amériques. Sur la demande de ce dernier, l’État membre qui exerce la Présidence de la Commission est reconduit dans son mandat afin que puissent être assurés le suivi et l’exercice des fonctions de coordination de la Commission elle-même et la mise en œuvre des mandats qui lui sont confiés par le Conseil permanent au cours de la période correspondante. Le Vice-président est élu conformément aux dispositions des articles 28 et 29 du présent Règlement”.

Lors du Cinquième Sommet des Amériques, la République de Colombie a été choisie pour accueillir le Sixième Sommet des Amériques. La Deuxième Réunion ministérielle de 2009 du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC), tenue le 21 septembre 2009, a été l’occasion du transfert de la présidence du Sommet des Amériques de la République de Trinité-et-Tobago à la République de Colombie.

III. MANDATS

Conformément à l’article 22 du Règlement du Conseil permanent, la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) a les attributions suivantes:
a)
En ce qui concerne le processus des Sommets:
i. De coordonner les activités de l’Organisation pour appuyer le processus des Sommets des Amériques;

ii. De coordonner les activités de suivi et de mise en œuvre des mandats confiés à l’Organisation en rapport avec les Sommets;

iii. De demander et de recevoir des contributions de la société civile en rapport avec leur participation au processus des Sommets en vue de leur examen au sein du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC);

iv. D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du  Conseil permanent sur les thèmes relatifs au processus des Sommets que lui confie le Conseil ou l’Assemblée générale;

v. De prendre connaissance des rapports élaborés par le Secrétariat exécutif au processus des Sommets et le service technique responsable des réunions ministérielles et autres réunions sectorielles liées au processus des Sommets.

b)
En ce qui concerne la participation de la société civile aux activités de l’OEA:

i. De mettre en œuvre les “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” et de présenter au Conseil permanent les modifications que la Commission juge pertinentes. 

ii. De concevoir, de mettre en œuvre et d’évaluer les stratégies nécessaires afin d’accroître et de faciliter la participation de la société civile aux activités de l’OEA;

iii. De promouvoir le renforcement des relations qui s’établissent entre les organisations de la société civile et les organes et services de l’OEA dans le cadre des attributions que la Charte de l’OEA confère au Conseil permanent; 

iv. D’envisager des recommandations  et de les formuler à l’intention du  Conseil permanent sur les thèmes concernant la participation de la société civile aux activités de l’OEA que lui présentent les organisations de la société civile ou que lui confie le Conseil permanent ou l’Assemblée générale;

v. D’analyser et de soumettre au Conseil permanent les demandes d’accréditation soumises par les organisations de la société civile au Secrétaire général en vue de leur participation aux activités de l’OEA. 

Le 7 juillet 2010, le Conseil permanent a procédé à l’installation de la Commission pour la période actuelle et lui a attribué l’examen des résolutions suivantes, adoptées lors de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale: 

1.
 AG/RES. 2563 (XL-O/10)  Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques

2.
 AG/RES. 2564 (XL-O/10) Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain, issue du Cinquième Sommet des Amériques

3.
AG/RES. 2612 (XL-O/10)  Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques 

Lors de sa Quarantième Session ordinaire, l’Assemblée générale a réaffirmé l’engagement et la volonté des États membres et de l’Organisation des États Américains (OEA) de continuer à renforcer et à mettre en œuvre des mécanismes efficaces et des mesures concrètes de participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques et aux activités de l’OEA.  
Les représentants ont décidé également d’appuyer activement le registre des organisations de la société civile ainsi que la participation de celles-ci aux activités de l’OEA ainsi qu’aux activités de ses organes, organismes et entités, conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».
Ils ont également demandé aux États membres de poursuivre l’analyse du projet de stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1), et ont demandé au Conseil permanent d’examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un schéma coordonné facilitant la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales conformément à la résolution AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), diffusé parmi les États membres en mai 2009 et soumis à la CISC à sa réunion du 22 janvier 2010. Le projet de Stratégie souligne l’importance de l’accès à l’information, la promotion de procédures claires et transparentes pour la société civile et l’élargissement des possibilités de participation pour la société civile. 
À la réunion de la CISC tenue le 22 janvier 2010, le Président de la Commission a demandé aux États membres de faire parvenir leurs commentaires par écrit au Secrétariat général afin de faciliter la révision du projet de Stratégie et de poursuivre la discussion lors d’une prochaine réunion. Jusqu’à maintenant, le Secrétariat général a reçu des contributions par écrit de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela. La résolution AG/RES. 2612 (XL-O/10) demande aux États membres de continuer à analyser le projet de Stratégie et demande au Conseil permanent d’examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un schéma facilitant la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Durant la période couverte par le présent Plan de travail, le Département des questions internationales présentera pour examen à la Commission la version révisée de cette stratégie.
À sa réunion du 19 février 2010, la CISC a examiné la question de l’étude de la procédure à suivre dans le cas d’organisations qui reçoivent un avis négatif d’un État membre, ou qui ne jouissent pas du consensus voulu pour leur approbation et soumission au Conseil permanent.  En se fondant sur l’avis juridique émis le 15 mai 2006 par le Département du conseil juridique de l’Organisation (CP/CISC/INF.4/08), les délégations des États membres ont discuté de la question et ont présenté leurs propositions et préoccupations à ce sujet. Suivant les instructions de la Présidence de la CISC, le Secrétariat général a envoyé le 7 avril 2010 une lettre à la Présidence dans laquelle il a répondu aux questions des États membres (CP/CISC-494/10). Au cours de la période qui fait l’objet du présent Plan de travail, la Commission devra reprendre les discussions afin d’obtenir un consensus sur la question.
Le Département des questions internationales présentera à la CISC pour examen, conformément à sa responsabilité de promouvoir et de traiter les demandes d’inscription au registre des organisations de la société civile accréditées auprès de l’OEA, les demandes de telles organisations, et fera rapport à la Commission des mesures prises pour mettre à jour ce registre.

La Commission a également des responsabilités permanentes, conformément à la résolution CP/RES. 840 (1361/03), « Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », appuyée par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03).  Dans ce contexte, on propose que la Commission tienne une réunion spéciale visant, en premier lieu, le renforcement du dialogue entre les organes, organismes et entités de l’OEA et les organisations de la société civile qui ont été dûment inscrites au registre afin de participer aux activités de l’OEA et, en second lieu, l’évaluation des progrès réalisés en ce qui concerne la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA.
Par ailleurs, le paragraphe 13 du dispositif de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: suivi de la Charte démocratique interaméricaine” demande au “Conseil permanent de convoquer une séance extraordinaire avec une large participation de tous les secteurs de la société, y compris les organisations de la société civile, conformément aux “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” approuvées par le Conseil permanent par sa résolution CP/RES. 759 (1217/99), laquelle sera chargée d’examiner la contribution de ces organisations au renforcement d’une culture démocratique dans les Amériques, conformément à l’article 26 de la Charte démocratique interaméricaine, de même que les thèmes, les résultats et les recommandations des réunions tenues à l’OEA en mars 2008 sur le thème “Partenariat avec la société civile””. À cet égard, et vu le mandat confié par l’Assemblée générale relativement à la participation de la société civile, nous proposons que la Commission soit chargée des préparatifs pertinents relatifs à cette séance extraordinaire du Conseil permanent.
Les mesures proposées ici ont été conçues en étroite collaboration avec les secteurs du Secrétariat général qui jouent un rôle central de soutien à la CISC, au Secrétariat aux Sommets des Amériques, et au Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures (SCA et DAI). Soulignons qu’au cours de ses délibérations, la Commission devra également tenir compte de l’interaction nécessaire avec toutes les commissions permanentes du Conseil permanent, ainsi que de leurs contributions aux travaux de la CISC.
En tant que pays hôte du Sixième Sommet des Amériques, la Colombie est particulièrement intéressée à assurer le succès des travaux de la Commission. À cet égard, il accueillera avec satisfaction les suggestions des États membres relativement à cette proposition, et il est certain que ceux-ci lui offriront leur soutien pour atteindre les objectifs établis dans le présent document.
Luis Alfonso Hoyos Aristizábal
Ambassadeur, Représentant permanent de la Colombie

près l’Organisation des États Américains

Président, Commission sur la gestion des Sommets interaméricains

et la participation de la société civile aux activités de l’OEA
/
MANDATS ÉMANÉS DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ATTRIBUÉS
À LA COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

AG/RES. 2563 (XL-O/10)  “Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques”

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 1 du dispositif: D’exhorter les États membres à continuer de mettre en œuvre les engagements contractés lors des Sommets des Amériques, ainsi que de promouvoir et de diffuser ceux-ci au sein de leurs administrations nationales respectives.

Paragraphe 2 du dispositif: De reconduire le mandat confié au Conseil permanent d’assurer la coordination des activités confiées à l’Organisation des États Américains (OEA) par les Sommets des Amériques.

Paragraphe 3 du dispositif: De charger les organes, organismes et entités de l’Organisation de continuer d’accorder la plus haute priorité à la mise en œuvre des initiatives qui leur ont été confiées par l’Assemblée générale, conformément aux mandats des Sommets des Amériques, et de soumettre régulièrement des rapports sur celles-ci au Conseil permanent, au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), selon le cas.

Paragraphe 4 du dispositif: De demander au Secrétariat général de continuer d’exercer, par le truchement du Secrétariat aux Sommets, les attributions de secrétariat et de mémoire institutionnelle du processus des Sommets des Amériques, de continuer d’appuyer le suivi et la diffusion des mandats issus des Sommets, de continuer d’offrir un soutien aux États membres dans la mise en œuvre des mandats contenus dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain ainsi que de futurs Sommets, de donner suite à la déclaration du Président du Cinquième Sommet des Amériques et de continuer d’épauler les travaux préparatoires et la coordination technique du prochain Sommet des Amériques, prévu au plus tard en 2012. 

Paragraphe 5 du dispositif: De demander au Conseil permanent de continuer à promouvoir et faciliter la participation des acteurs sociaux, y compris la société civile, les syndicats, les peuples autochtones, le secteur privé et les jeunes, au processus des Sommets des Amériques et aux activités liées aux questions confiées à l’OEA par ce processus, ainsi que les efforts déployés par les États membres pour encourager cette participation. 
Paragraphe 6 du dispositif: De demander au Secrétariat général de tenir informée la CISC ainsi que le Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) au sujet de la concrétisation et du suivi des engagements contractés dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain, en gardant à l’esprit la déclaration du Président du Cinquième Sommet des Amériques, ainsi que des engagements souscrits lors de Sommets précédents, dont la mise en œuvre demeure en cours.

Paragraphe 7 du dispositif: De demander au Secrétariat général de continuer à coordonner et à promouvoir, à travers le Groupe de travail mixte présidé par le Secrétariat aux Sommets, la mise en œuvre et le suivi des mandats issus des Sommets des Amériques, dans tous les organismes. De lui demander aussi de tenir au moins une réunion annuelle des chefs des organisations afin de passer en revue les progrès accomplis et de planifier des activités conjointes, à titre de complément des réunions interinstitutionnelles habituelles, et de prêter son assistance dans le cadre des activités préparatoires du prochain Sommet des Amériques, prévu au plus tard en 2012.

Paragraphe 8 du dispositif: De demander au Secrétariat général de continuer d’apporter le soutien nécessaire aux réunions ministérielles et sectorielles liées à la mise en œuvre des mandats et des engagements issus des Sommets sur des questions pertinentes pour l’OEA.
Paragraphe 9 du dispositif: De demander au Secrétariat général d’offrir, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, son appui total au Gouvernement de la République de Colombie dans la préparation du Sixième Sommet des Amériques, qui doit avoir lieu dans la ville de Cartagena en 2012.

Paragraphe 10 du dispositif: De demander au Secrétariat général de déployer des efforts, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets et des États membres, pour promouvoir et diffuser auprès des divers acteurs sociaux les mandats, engagements et résultats issus des Sommets des Amériques afin que ces acteurs puissent contribuer à leur mise en œuvre. 

Paragraphe 11 du dispositif: De demander au Secrétariat général de consentir des efforts, par le truchement du Secrétariat aux Sommets, afin de continuer à explorer et à mettre en œuvre, dans le cadre du processus des Sommets des Amériques, les moyens qui permettent de promouvoir et de multiplier les connaissances et la participation des acteurs sociaux au sein de ce processus, notamment par l’utilisation de technologies de l’information et de la communication.

Paragraphe 12 du dispositif: De demander au Secrétariat aux Sommets de poursuivre la promotion de l’utilisation du Système de suivi des mandats des Sommets des Amériques ainsi que la formation à cet égard, en vue d’aider les États membres à effectuer le suivi de la mise en œuvre des mandats issus des Sommets des Amériques.

Paragraphe 13 du dispositif: D’exhorter les États membres à continuer d’apporter des contributions au Fonds spécifique du GRIC destinées à fournir un soutien financier aux activités de ce Groupe.

Paragraphe 14 du dispositif: De demander au Secrétariat général de soumettre au Conseil permanent, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, des renseignements systématiques et détaillés sur la gestion budgétaire et financière de ce Fonds spécifique.

Paragraphe 17 du dispositif: De demander au Secrétariat général de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante et unième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution.


	La CISC appuiera l’objectif du GRIC d’accroître le nombre de rapports nationaux soumis selon la présentation normalisée basée sur l’information publiée par les États membres dans le SISCA.

La CISC coordonnera des activités en collaboration avec le Secrétariat aux Sommets des Amériques (SCA).

La CISC chargera le SCA et le Secrétaire général adjoint de coordonner ces activités avec les organes, organismes et entités, et de faire rapport sur celles-ci.

Le SCA présentera des rapports périodiques
/ sur les activités et événements les plus importants réalisés dans le cadre de ce mandat. 

Le SCA présentera à la CISC, pour examen, un document portant sur le renforcement du processus des Sommets des Amériques au sein de l’OEA.

La CISC chargera le SCA de coordonner la participation des acteurs sociaux au processus des Sommets et   de présenter un rapport sur les activités réalisées.

Le SCA et le Secrétaire général adjoint présenteront à la CISC et au GRIC un rapport sur le respect et le suivi des engagements assumés par les États membres.

La CISC demandera au SCA de présenter, en tant que coordonnateur du Groupe de travail mixte sur les Sommets, des rapports périodiques sur le soutien apporté par ce groupe au processus des Sommets dans l’accomplissement des mandats qui lui ont été confiés.

La CISC chargera le SCA de s’assurer que les ordres du jour des réunions ministérielles interaméricaines et les mandats émanés des Sommets restent liés. Le SCA présentera des rapports périodiques sur cette activité à la CISC le cas échéant, avant la convocation des réunions ministérielles.  

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA pour examen et pour transmission à l’Assemblée générale. 

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le SCA présentera des rapports trimestriels reflétant les résultats obtenus à partir des crédits alloués, dans le cadre de ce mandat. Aussi, la présidence de la CISC présentera un rapport trimestriel au Conseil permanent sur la gestion budgétaire et financière du Fonds spécifique du GRIC.

Le SCA présentera un rapport.
	CISC/GRIC/SCA

CISC/ /SCA

CISC/SCA/organes, organismes et entités/Secrétaire général adjoint

CISC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA

SCA/Secrétaire général adjoint /CISC/GRIC

SCA/GTCC

Pays hôtes des réunions ministérielles, secteurs du Secrétariat général, institutions multilatérales qui agissent à titre de secrétariat technique pour les processus ministériels et le SCA

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC
	Octobre/Novembre 2010

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Premier trimestre de 2011

Activité continue

Deuxième trimestre de 2011 (en préparation à l’Assemblée générale de l’OEA)

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

À la fin de chaque trimestre

Deuxième trimestre de 2011 (en préparation à l’Assemblée générale de l’OEA)




AG/RES. 2564 (XL-O/10)
“Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain, issue du Cinquième Sommet des Amériques”

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 5 du dispositif: D’encourager les organes, organismes et entités du système interaméricain ainsi que les institutions du système des Nations Unies et d’autres institutions participant aux travaux du Groupe de travail mixte sur les Sommets à accorder la priorité à l’exécution des initiatives contenues dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain, issue du Cinquième Sommet des Amériques et à faire rapport régulièrement à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA sur les avancées réalisées dans la mise en œuvre des mandats et engagements adoptés à cette occasion.

Paragraphe 6 du dispositif: De charger le Secrétariat aux Sommets d’employer et de promouvoir, par une formation dispensée aux États membres, selon le besoin, le Système de suivi des Sommets des Amériques (SISCA) pour en faciliter l’utilisation au moment de présenter des rapports sur les activités et progrès réalisés en application des mandats des Sommets, et de tenir la CISC et le GRIC informés des progrès réalisés dans la mise en œuvre et le suivi des engagements contractés aux termes de la Déclaration d’engagement de Port of Spain. 
Paragraphe 7 du dispositif: De demander au Secrétariat général de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante et unième Session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution, dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité de ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.


	La CISC chargera le SCA de coordonner cette activité avec les organes, organismes et entités de l’OEA, les organismes de l’ONU et d’autres institutions faisant partie du Groupe de travail mixte sur les Sommets et de faire rapport sur ses activités.

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le SCA présentera un rapport.
	Organes, organismes et entités

Organismes du système des Nations Unies

Autres institutions qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets

SCA/CISC

SCA/CISC
	Activité continue

Activité continue

Deuxième trimestre de 2011 (en préparation à l’Assemblée générale de l’OEA)




AG/RES. 2612 (XL-O/10)
“Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques”

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 2 du dispositif: De charger le Conseil permanent, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et le Secrétariat général de continuer à faciliter, en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA, la mise en œuvre des Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA, approuvées par le Conseil permanent par sa résolution CP/RES. 840 (1361/03), et entérinées par la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA”.

Paragraphe 3 du dispositif: De charger le Conseil permanent de continuer à promouvoir et à faciliter la participation de la société civile aux Sommets des Amériques et aux activités mises au point par l’OEA par suite du processus des Sommets des Amériques, et grâce aux efforts déployés par les États membres pour encourager cette participation.

Paragraphe 4 du dispositif: De continuer d’appuyer activement et de promouvoir l’accréditation des organisations de la société civile et leur participation aux activités de l’OEA ainsi qu’à celles des organes, organismes et entités de cette Organisation avec l’appui du Secrétariat général et conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.

Paragraphe 10 du dispositif. De charger les États membres de poursuivre l’analyse du projet de Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1), et de demander au Conseil permanent d’examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un plan coordonné facilitant la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Paragraphe 11 du dispositif. De demander au Secrétariat général de soumettre un rapport au Conseil permanent avant la tenue de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale sur les suites données à la présente résolution dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.


	Une réunion spéciale aura lieu pour renforcer le dialogue avec les organisations de la société civile; la CISC établira le thème de ce dialogue, en tenant compte du thème central de la prochaine Assemblée générale.

La présidence de la CISC présentera un rapport tant au Conseil permanent qu’au GRIC sur les résultats et recommandations de cette réunion spéciale.

Un rapport sera présenté sur les activités réalisées par le Secrétariat général à l’appui des réunions des organes politiques et autres conférences spécialisées de l’OEA auxquelles a participé la société civile.

La CISC fera la promotion, avec le soutien du DAI et du SCA, de la participation de la société civile au suivi et à la mise en œuvre des mandats issus des Sommets ou contenus dans les résolutions de l’Assemblée générale.

Le DAI préparera les analyses de la documentation présentée par les organisations de la société civile qui demandent à être inscrites au Registre de l’OEA, et il présentera ces analyses à la CISC pour examen. Il tiendra à jour le Registre des organisations de la société civile dont la participation a été approuvée par le Conseil permanent.

Le DAI présentera à la CISC, pour examen, la version révisée du projet de “Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA” (CP/CISC-422/09 rev.1), incorporant les commentaires des États membres.

Le Secrétariat général fera rapport sur la mise en œuvre de cette résolution.

Avec l’appui du Secrétariat, la Présidence préparera un rapport et un projet de résolution qui seront soumis à la CISC et au Conseil permanent pour examen et transmission ultérieure à la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale.


	CISC/DAI/SCA, organes, organismes et entités de l’OEA

CISC/DAI/SCA, organes, organismes et entités de l’OEA

DAI

CISC/DAI

CISC/DAI


	Mars 2011

Activité continue

Activité continue

Novembre 2010

Mai 2011




AG/RES. 2555 (XL-O/10)
“Promotion et renforcement de la démocratie: suivi de la Charte démocratique interaméricaine”

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 13 du dispositif: De rendre hommage au rôle important de la participation de tous les secteurs de la société, y inclus la société civile, dans la consolidation de la démocratie, de reconnaître également que cette participation constitue l’un des éléments vitaux du succès des politiques de développement, et dans ce contexte, de demander au Conseil permanent de convoquer une séance extraordinaire avec une large participation de tous les secteurs de la société, y compris les organisations de la société civile, conformément aux “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” approuvées par le Conseil permanent par sa résolution CP/RES. 759 (1217/99), laquelle sera chargée d’examiner la contribution de ces organisations au renforcement d’une culture démocratique dans les Amériques, conformément à l’article 26 de la Charte démocratique interaméricaine, de même que les thèmes, les résultats et les recommandations des réunions tenues à l’OEA en mars 2008 sur le thème “Partenariat avec la société civile”.


	La CISC chargera le SCA de coordonner cette activité avec les organes, organismes et entités de l’OEA, les organismes de l’ONU et d’autres institutions faisant partie du Groupe de travail mixte sur les Sommets et de faire rapport sur ses activités.

La CISC tiendra une réunion préparatoire pour examiner l’ordre du jour ainsi que les questions qui seront examinées lors de la séance extraordinaire du Conseil permanent

	Organes, organismes et entités

Organismes du système des Nations Unies

Autres institutions qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets

CISC/DAI

	Activité continue

Mars 2011




PROPOSITION DE CALENDRIER DE RÉUNIONS

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CISC)

(2010-2011)

	DATE


	THÈMES DEVANT ÊTRE EXAMINÉS 

	3 décembre 2010
	1. Présentation et examen du projet de Plan de travail de la CISC pour 2010-2011

2. Rapport de la Directrice du Département des questions internationales sur l’inscription d’organisations de la société civile au registre de l’OEA et les activités réalisées en matière de promotion de la participation de la société civile à l’OEA 

3. Examen du projet de stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1)

4. Présentation et examen des requêtes d’inscription au registre de l’OEA déposées par les organisations de la société civile  

5. Présentation de rapports périodiques du Secrétariat aux Sommets des Amériques sur les travaux réalisés en vue d’appuyer et de renforcer le processus des Sommets.

6. Rapports sur les réunions ministérielles 

7. Autres thèmes (à préciser)



	Janvier 2011


	1. Présentation et examen des requêtes d’inscription au registre de l’OEA déposées par les organisations de la société civile 

2. Préparatifs de la réunion spéciale de la CISC avec la société civile 

3. Présentation de rapports périodiques du Secrétariat aux Sommets des Amériques sur les travaux réalisés en vue d’appuyer et de renforcer le processus des Sommets.

4. Autres thèmes (à préciser)



	Février 2011


	1. Présentation du rapport sur les activités de l’OEA liées à l’exécution des mandats émanés des Sommets des Amériques 

2. Rapports des organes, organismes et entités sur l’exécution des tâches que leur a confiées l’Assemblée générale en application des mandats des Sommets des Amériques 

3. Présentation des rapports sur les réunions ministérielles 

4. Présentation de rapports périodiques du Secrétariat aux Sommets des Amériques sur les travaux réalisés en vue d’appuyer et de renforcer le processus des Sommets.

5. Autres thèmes (à préciser)



	Mars 2011
	1. Réunion spéciale de la CISC avec la société civile
2. Préparatifs de la séance extraordinaire du Conseil permanent pour examiner les contributions des organisations de la société civile au renforcement d’une culture démocratique dans le Continent américain.
3. Autres thèmes (à préciser)

	Avril 2011
	1. Présentation du rapport de la présidence sur les résultats de la réunion spéciale de la CISC avec la société civile 

2. Présentation et examen des requêtes d’inscription au registre de l’OEA déposées par les organisations de la société civile

3. Présentation de rapports périodiques du Secrétariat aux Sommets des Amériques sur les travaux réalisés en vue d’appuyer et de renforcer le processus des Sommets.

4. Présentation des projets de résolution devant être examinés par la CISC 

5. Autres thèmes (à préciser) 



	Mai 2011
	1. Examen et approbation des projets de résolution 

2. Examen final des questions en suspens 

3. Présentation du rapport final de la présidence 

4. Autres thèmes (à préciser)
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�.	Le 21 septembre 2009, la République de Colombie a assumé la présidence du processus des Sommets des Amériques et, par conséquent, la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, conformément à l’article 21 du Règlement du Conseil permanent.


�. Les rapports périodiques mentionnés aux paragraphes 4, 7, 8, 9, 10, 11 et 12 du dispositif de la résolution AG/RES. 2563 et aux paragraphes 6 du dispositif de la résolution AG/RES. 2564 sont consolidés en un seul document afin d’en faciliter la présentation par le SCA et l’examen par les États membres. 






