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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION INTRODUITE PAR L’ORGANISATION FORO PERMANENTE PARA LA EDUCACION LA CIENCIA Y LA CULTURA POR LA PAZ DANS LE CADRE DU PROCESSUS DE PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz.
 L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par l’organisation Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz, conformément à ces directives.
1. Antécédents
Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) est une organisation à but non lucratif constituée le 24 janvier 1997 à Buenos Aires (Argentine), dont la mission consiste à promouvoir les institutions démocratiques, le respect des valeurs démocratiques et l’inclusion sociale au moyen de processus de dialogue et de débats publics.
FOPAZ réalise des activités à  caractère informatif telles que des tables rondes et des conférences promouvant l’importance des valeurs démocratiques et la culture de paix, ainsi que des activités à caractère formatif comme des ateliers de jeu avec des enfants et des ateliers d’insertion au travail.
En collaboration avec la Fundación Americana para la Educación, elle a élaboré la campagne appelée “Cuide su Voto” (Prenez soin de votre vote), dans le but de souligner l’importance des pratiques démocratiques, ainsi que “El Diálogo Interreligioso” (Le dialogue interreligieux) avec la Alianza Cristiana de Iglesias Evangélicas, à laquelle ont participé des représentants du Centro Islámico et de la Confraternidad Judeo Cristiana.
FOPAZ a également organisé des conférences avec la participation de fonctionnaires du gouvernement argentin comme le projet “Jugar por la Paz”, le séminaire “El Diálogo y la Calidad Institucional”, et la conférence “El Diálogo y la Política”. Cette organisation fait partie du Consejo de Paz de la République argentine, du Foro del Consejo de Paz et du Diálogo Ciudadano, trois organisations sociales à but non lucratif qui travaillent à la consolidation d’une culture de paix.
FOPAZ a réalisé ses projets au moyen de contributions reçues du Ministère du travail, de l’emploi et de la sécurité sociale de la nation, du Secrétariat à la culture de la Présidence de la Nation, de la Direction du renforcement de la société civile du Ministère du développement social et des droits humains du gouvernement de la ville de Buenos Aires, de ROTECH S.A., par le truchement des quotes-parts de ses membres ainsi que par des collectes réalisées lors de ses activités.
FOPAZ a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 26 juin 2010.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation:
Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ)
Adresse:



Uruguay 1222 PB”2”, C1016ACF
Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentine
Téléphone:
+54 11 4813 8043
Courriel:


info@fopaz.org
Site Internet:


www.fopaz.org
Président:
Olga Salvador de Bermúdez
Date de constitution: 
24 janvier 1997
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) organise des conférences et des activités culturelles dans le but de promouvoir la diversité, l’inclusion sociale et les valeurs démocratiques au sein de la société. Les principaux domaines d’activités et les principales contributions de FOPAZ qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA sont les suivants: 
· Promotion d’une culture démocratique et de la participation de la société civile à la conception de politiques publiques au moyen d’initiatives, de séminaires et de conférences s’adressant à la société civile et à des fonctionnaires de l’État;
· Promotion d’une culture de non-violence chez les enfants par la tenue de campagnes contre les jeux et jouets de guerre, la tenue de formations et d’ateliers où les enfants et leurs parents participent à des activités récréatives.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Diffusion des principes contenus dans la Charte démocratique interaméricaine;
· Coopération avec le Département de la démocratie durable et des missions spéciales du Secrétariat aux questions politiques (SAP) dans ses activités de promotion de valeurs démocratiques;
· Appui à l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) dans sa mission de promouvoir l’exercice et de bâtir une culture respectant les droits et le bien-être des enfants et des adolescents dans les Amériques;
· Partage de données d’expériences et de pratiques optimales avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour l’élaboration et la mise en œuvre du Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques;
· Collaboration avec le Département des questions internationales (DIA) du Secrétariat aux relations extérieures (SRE) en matière de promotion de la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA.
5.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 26 juin 2010 
· Acte constitutif
· Statuts 
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport annuel d’activités pour 2008 et 2009 
· États financiers de 2008 et 2009 (vérifiés par María Isabel Rocha, C.P.) 



