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[World Conference of Religions for Peace]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE

WORLD CONFERENCE OF RELIGIONS FOR PEACE

PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada World Conference of Religions for Peace.
La información contenida en este informe responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó World Conference of Religions for Peace de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1.
Antecedentes
World Conference of Religions for Peace (Religions for Peace) es una organización no lucrativa, fundada en 1970 y constituida conforme a las leyes del estado de Nueva York, Estados Unidos, el 26 de octubre de 1987. Su misión es promover acciones en común entre las diversas comunidades religiosas del mundo con el fin de promover la paz, reducir la pobreza y proteger el medio ambiente.

Religions for Peace está presente en más de setenta países del mundo y su Consejo Mundial está integrado por sesenta líderes religiosos reconocidos en el ámbito internacional, quienes representan al budismo, al cristianismo, al hinduismo, al islamismo, al jainismo, al judiaísmo, al sijismo, al sintoísmo, al taoísmo, al zoroastrismo, así como a diversas religiones indígenas. 


Religions for Peace realiza campañas de tipo educativo y seminarios de capacitación en los que participan comunidades y líderes religiosos. Tales campañas y seminarios están encaminados a facilitar el diálogo y solucionar conflictos entre diferentes grupos religiosos y étnicos, así como prevenir la violencia y la discriminación de mujeres y niños. Religions for Peace también participa en conferencias de las Naciones Unidas y sus órganos subsidiarios, la Alianza de Civilizaciones, el Congress of Leaders of World and Traditional Religions y otros foros internacionales, en los que destacados líderes religiosos presentan recomendaciones encaminadas al logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio, así como el desarme y otros temas.


Los fondos para las actividades de Religions for Peace provienen de subvenciones del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), el Departamento de Salud y Servicios Humanitarios de Estados Unidos, la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos (USAID), los Ministerios de Relaciones Exteriores de Noruega y Dinamarca, la Fundación Ford, la Australian Multicultural Foundation y Plan International, entre otros.

Religions for Peace presentó su solicitud a la OEA el 22 de abril de 2010. 

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
World Conference of Religions for Peace

Dirección:
777 United Nations Plaza 9th Floor


New York, NY 20017


Estados Unidos

Teléfono:
(212) 687-2163

Fax:
(212) 983-0098
Correo electrónico:

info@religionsforpeace.org; informes@religionesporlapaz.org  

Sitio Web:
www.religionsforpeace.org

Secretario General:
William Vendley

Director Regional para América 

Latina y el Caribe
Elias Szczytnicki

Fecha de fundación:
26 de octubre de 1987

3.
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
Religions for Peace es una coalición de líderes religiosos dedicados a promover de la cooperación y la paz entre diversas religiones y culturas. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· promoción de la solución pacífica de controversias entre diferentes grupos étnicos, culturales y religiosos, mediante la emisión de declaraciones en las que se condena la violencia y se promueve el diálogo entre los grupos implicados, en particular a través de su Global Youth Network;

· divulgación de temas relacionados con la no proliferación de armas nucleares, la reducción de la compra y comercio ilegal de armas pequeñas, así como la erradicación de las minas terrestres, a través de la participación en conferencias internacionales sobre estos temas y la organización de campañas educativas y seminarios de capacitación (con la participación de líderes locales) sobre los riesgos y dilemas éticos que plantean tanto las armas pequeñas como las minas terrestres;

· prevención de la violencia por motivos de género y la protección de la niñez afectada por conflictos a través de la elaboración de publicaciones, carpetas de materiales y videos, el desarrollo de capacidades de las comunidades y líderes religiosos para que participen en actividades de promoción, así como la identificación de acciones para responder a la violencia, y

· promoción del combate de la pobreza y la conservación del medio ambiente mediante la organización de conferencias internacionales y la participación en programas encaminados a la promoción de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (en particular aquellos relacionados con la pobreza, la igualdad de género y la sostenibilidad del medio ambiente) entre organizaciones internacionales y gobiernos nacionales.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

Religions for Peace propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· presentación de recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente;

· presentación de ideas y recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente con respecto a la no proliferación e implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en particular la promoción del desarrollo humano, la inclusión social, la reducción de la pobreza, el diálogo y la cooperación como elementos necesarios para la consolidación de la paz;

· intercambio de información y prácticas óptimas con las Relatorías sobre los Derechos de la Mujer y sobre los Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), con miras al mejoramiento de las condiciones de la mujer y la niñez;

· presentación de recomendaciones a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) y el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) sobre la implementación de los mandatos emanados de las reuniones de ministros y altas autoridades de desarrollo sostenible;

· apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”;

· asistencia al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en sus programas para promover los derechos y el bienestar de la niñez;

· apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA) en el establecimiento de condiciones de vida seguras y productivas para las poblaciones afectadas por las minas antipersonal, en particular la toma de conciencia sobre los riesgos de las minas, y

· presentación de recomendaciones al Foro Interamericano de Paz para promover una cultura de paz y solución de conflictos a través del intercambio de experiencias sobre desafíos y oportunidades para la comprensión mutua, la tolerancia y la paz.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 22 de abril de 2010

· Escritura de constitución

· Estatutos

· Declaración de misión

· Informes anuales 2008 y 2009

· Estados financieros correspondientes a 2008 y 2009 (auditados por Cohen Greve & Company CPA, P.C.)
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