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[Asociación Transparencia Bolivia]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ASOCIACIÓN TRANSPARENCIA BOLIVIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Transparencia Bolivia.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación Transparencia Bolivia en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

Asociación Transparencia Bolivia es una organización sin fines de lucro constituida el 30 de septiembre de 2008 en Sucre con sede principal en La Paz, Bolivia. Tiene como misión contribuir a una cultura de transparencia y rendición de cuentas mediante la participación ciudadana e incidencia en el desarrollo de políticas públicas en defensa de los intereses sociales. 
Asociación Transparencia Bolivia (capítulo nacional de Transparencia Internacional) está integrada por seis organizaciones de la sociedad civil: Fundación Jubileo para la Formación e Investigación Político-Social, Fundación Huáscar Cajías/Proyecto Movida Ciudadana Anticorrupción, Fundación Encuentro, Red Participación y Justicia, Red Participación Ciudadana y Control Social, y Por Bolivia – Centro de Desarrollo de Éticas Aplicadas y Promoción del Capital Social. 

Asociación Transparencia Bolivia lleva a cabo programas de incidencia, capacitación, comunicación e investigación para promover mecanismos de lucha contra la corrupción en las instituciones públicas y privadas. Entre los programas que desarrolla se encuentran: 1) Proyecto de Implementación del Programa CRINIS que busca conocer la situación de transparencia en el financiamiento de la actividad política, sensibilizar a los actores involucrados sobre la problemática e identificar acciones para fortalecer la transparencia; 2) Proyecto de Implementación del Sistema Nacional de Integridad en Bolivia; y 3) Proyecto de Aplicación de los Indicadores de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), los cuales tienen como fin evaluar y fortalecer las instituciones que monitorean la corrupción en el país. 
Asociación Transparencia Bolivia realiza investigaciones sobre la implementación de convenciones internacionales relacionadas con la anticorrupción en Bolivia, tales como la Convención Interamericana contra la Corrupción y el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención (MESICIC), así como la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción. A través de Transparency International, ha presentado informes en la Tercera Sesión de la Conferencia de Estados Parte de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción en Doha, Qatar en 2009 y en la Tercera Ronda de Análisis del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en 2009, entre otras conferencias internacionales.
Asociación Transparencia Bolivia ha financiado sus actividades mediante proyectos financiados por Transparencia Internacional, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y a través de servicios de consultoría prestados.

Asociación Transparencia Bolivia presentó su solicitud de registro ante la OEA el 28 de septiembre de 2010.
2.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Asociación Transparencia Bolivia
Dirección:
Pasaje Jáuregui N° 2262 (entre Roseando Gutiérrez y Fernando Guachalla)

C.P. 8911

La Paz, Bolivia

Teléfono/Fax:



(591-2) 2443219
Correo Electrónico:



info@transparenciabolivia.org 
Página Web:

www.transparenciabolivia.org 
Secretario Técnico:


Rolando Miranda Molina
Fecha de Constitución:


30 de septiembre de 2008
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Asociación Transparencia Bolivia trabaja en el fortalecimiento del control social a la gestión pública, promoción de la participación de la sociedad civil, seguimiento a la implementación de compromisos internacionales, transparencia institucional, financiamiento de la política, así como en el acceso a la información. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Desarrollo de programas de incidencia ciudadana en la formulación de políticas públicas destinadas a la lucha contra la corrupción con el fin de fortalecer las instituciones democráticas, la rendición de cuentas, y la transparencia en la gestión pública;
· Elaboración de investigaciones e informes sobre la percepción de la situación de corrupción en el país y la implementación de leyes nacionales y convenciones internacionales en esta materia; y
· Capacitación y sensibilización de la sociedad civil y los medios de comunicación sobre la problemática de la corrupción y la transparencia mediante la realización de foros de debate sobre el control social y el monitoreo y difusión de noticias relacionadas con dichos temas. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Asociación Transparencia Bolivia propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios adoptados en la Carta Democrática Interamericana y la Carta de la OEA;
· Presentar recomendaciones e informes al Comité de Expertos y la Conferencia de los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) con respecto a la implementación de dicha Convención en Bolivia, a través del Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Proporcionar información al Departamento de Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) sobre los avances logrados en Bolivia en términos de implementación de políticas y medidas para promover la integridad y la transparencia en la función pública y el acceso a la información; y
· Brindar recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente y colaborar con el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SER) en la promoción de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 28 de septiembre de 2010 

· Acta de Fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades 2008-2009 

· Estados financieros del 2009 (auditados por Lic. Aud. María Apaza Gómez) 
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