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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 

AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN 

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[The Life Project, Inc.]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE THE LIFE PROJECT, INC. PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada The Life Project, Inc.
La información contenida en este informe responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó The Life Project, Inc. de conformidad con la resolución antes mencionada. 

1. Antecedentes

The Life Project, Inc. es una organización no gubernamental, apolítica y no religiosa, constituida el 10 de enero de 1985 en Orlando, Florida, Estados Unidos. Trabaja bajo los auspicios de la Holy American Orthodox Church, Inc. con la misión de proporcionar servicios caritativos y de desarrollo social para las comunidades de adultos mayores e hispanos en Estados Unidos, así como brindar asistencia a personas y familias de ingresos bajos y moderados en materia de atención y educación para la salud.
The Life Project Inc. está aliado a Lutheran Refugee Services, una organización no lucrativa dedicada al desarrollo social y que brinda ayuda a inmigrantes y refugiados, con apego a la ley.


The Life Project Inc. ofrece sus servicios a comunidades vulnerables y minoritarias, en la forma de canalización, información sobre nutrición, servicios de interpretación y traducción y capacitación individual. Organiza cursos y talleres destinados al desarrollo de capacidades comunitarias e individuales, tales como liderazgo comunitario y comunicación, formación de coaliciones y solución de conflictos, movilización comunitaria, eventos comunitarios como Estrategia de Movilización, Evaluación de Capacidades y Perfil Comunitario. Distribuyó 22.326 comidas entre 2008 y 2009. Asimismo, distribuye cerca de 11.000 desayunos y almuerzos al año a individuos y familias de bajos ingresos en Estados Unidos.


Como parte de su labor de promoción, los representantes de The Life Project, Inc. han participado en diversas reuniones de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), las Naciones Unidas y otras conferencias nacionales e internacionales sobre temas relacionados con la salud de los adultos mayores, derechos humanos, educación de adultos mayores y familias enteras, la mujer y otros. 


En mayo de 2007 The Life Project, Inc. firmó un memorando de entendimiento con la Organización Panamericana de la Salud/Organización Mundial de la Salud (OPS/OMS) para colaborar en la prevención del VIH/SIDA e infecciones transmitidas por contacto sexual, proporcionar información sobre nutrición y salud, llevar a cabo actividades con adultos mayores para promover la salud y el acceso equitativo a servicios preventivos y de atención de la salud, proporcionar información sobre servicios disponibles para los inmigrantes y refugiados, así como cooperar en iniciativas relacionadas con la interacción entre adultos mayores y jóvenes con miras al mejoramiento de la salud. Este memorando de entendimiento venció en 2009. 


The Life Project Inc. lleva a cabo sus labores con el apoyo de voluntarios y los fondos para sus actividades provienen de subvenciones del Departamento del Trabajo de Estados Unidos y donativos privados. 

The Life Project, Inc. presentó su solicitud a la OEA el 15 de agosto de 2010.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
The Life Project, Inc. 

Dirección:
35 West Pine St. Suite 217


Orlando, Florida 32801


Estados Unidos

Teléfono:
(321) 662-1807
Sitio web:
www.thelifeproject.mysite.com
Correo electrónico:
thelifeproject2004@juno.com

Director Ejecutivo:
Miguel Lopez-Castro

Fecha de fundación:
10 de enero de 1985

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

The Life Project Inc. proporciona servicios caritativos con miras a promover la independencia y la educación para la salud entre las minorías de ingresos bajos y moderados, teniendo en cuenta la sensibilidad cultural de estos grupos. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· promoción del desarrollo social a través de seminarios de capacitación individual que apoyen la movilización de la comunidad y la mediación en casos de conflictos, la educación no formal de adultos, la preparación para casos de desastres, salud física y mental, y nutrición, entre otros, y

· defensa de los derechos de los adultos mayores, la niñez y los inmigrantes a través de iniciativas de defensa ante instancias gubernamentales locales, estatales e internacionales, información y servicios de referencia, así como servicios de interpretación y traducción.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

The Life Project Inc. propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· intercambio de información y prácticas óptimas con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en materia de derechos humanos y personas mayores en el continente, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2562 (XL-O/10);

· presentación de recomendaciones a la Comisión Especial de Asuntos Migratorios del Consejo Permanente y la Relatoría sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en torno a asuntos pertinentes;

· presentación de recomendaciones a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y al Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), encaminadas a fortalecer el desarrollo social y aliviar la pobreza y la discriminación, y

· apoyo a la labor del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en particular sus programas de capacitación y desarrollo encaminados a mejorar el nivel de vida de individuos, familias y comunidades en la región.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 15 de agosto de 2010

· Escritura de constitución

· Estatutos 

· Declaración de misión

· Informes anuales: 2008-2009

· Estado financiero 2009 (firmado por Shawn T. Smith, Director Adjunto/Director General Financiero)

· Memorando de Entendimiento entre The Life Project, Inc. y la Organización Panamericana de la Salud/Organización Mundial de la Salud. 
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