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DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE L’ORGANISATION FUNDACIÓN AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES (FARN) AUX ACTIVITÉS  DE L’OEA DANS LE CADRE  DU  PROCESSUS D’INSCRIPTION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN).
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN), conformément à ces directives.

1. Antécédents

Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) est une organisation non gouvernementale créée le 3 avril 1987 à Buenos Aires (Argentine) dont l’objectif consiste à promouvoir un modèle de développement durable et la gestion adéquate de l’environnement au moyen de la politique, du droit et de l’organisation institutionnelle de la société.

FARN réalise ses activités dans six domaines de travail: 1) politique environnementale; 2) participation citoyenne; 3) changement mondial; 4) conservation; 5) affaire Riachuelo; 6) formation, au sein desquels elle organise des ateliers de formation, des programmes de bénévolat et des conversations. Elle élabore des publications sur des questions relatives au développement durable, au droit de l’environnement, à des pratiques en matière de production douces pour l’environnement, au changement climatique, à la recherche d’énergies propres, à la responsabilité sociale de l’entreprise et à l’accès à l’information publique.

FARN a tenu des ateliers de formation, organisé des conférences régionales et des forums internationaux de concert avec la Fundación Cambio Democrático, la Fundación Vida Silvestre, Wetlands International et la Fundación ECOA dans le but de promouvoir l’importance des ressources hydriques, la gestion des déchets solides, la protection des bassins hydrographiques et la conservation harmonieuse des écosystèmes dans les régions boisées de l’Atlantique.

FARN fait partie de l’Union internationale pour la conservation de la nature (UICN), du Centre international du commerce et du développement durable (CICDD), du Foro del Sector Social de Argentina, de Red de Redes de Información Económica y Social (UNIRED) et de la Alianza Regional para Políticas de Conservación en América Latina y el Caribe (ARCA).

De 2006 à 2008, FARN a participé au projet “Évaluation régionale de l’impact de la durabilité de la chaîne de production du soya”, exécuté par le Département du développement durable de l’OEA et financé par le Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI). Cet organisme a également participé à la Deuxième Réunion interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable à Santo Domingo (République dominicaine).

FARN a reçu, pour la réalisation de ses projets, un soutien financier du Secrétariat à l’environnement et au développement durable de la nation argentine, de l’Union européenne, des ambassades d’Irlande, de Suisse et du Royaume-Uni accréditées en Argentine, du FEMCIDI, de la Banque interaméricaine de développement (BID), du Centro de Investigación de Corporaciones Multinacionales, de l’Union internationale pour la conservation de la nature (UICN), du Centre pour le droit au logement et contre les évictions (COHRE), The Nature Conservancy (TNC), Oxfam Novik Bolivia, la Fondation AVINA et Fundación Cambio Democrático.

L’OEA a reçu la demande d’inscription de FARN le 1er novembre 2010.

2. Nom, adresse et date de constitution de l'organisation

Nom de l’organisation:
Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN)

Adresse:
Tucumán 255, 6 piso. Depto. A - (1049) 

Buenos Aires, Argentine

Téléphone:



+54 11 4312 0788

Télécopieur:



+54 11 4312 2422
Courriel:
info@farn.org.ar 
Site Internet :
www.farn.org.ar 

Présidente:



María Eugenia Di Paola

Date de constitution:


Jeudi, 3 avril 1987

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

FARN donne des ateliers de formation en classe et à distance, organise des forums, des conférences et élabore des publications relatives au droit de l’environnement, aux politiques environnementales, aux mécanismes de production environnementale, au commerce et au développement durable. Les principaux domaines d’activités et les principales contributions de cette organisation qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA sont les suivants:

· Élaboration de recherches, tenue d’ateliers et participation à des conférences nationales et régionales sur la bonne gestion des ressources hydriques, des déchets solides, des biocombustibles, le changement climatique, la production d’énergie électrique et l’émission de gaz à effet de serre; 

· Participation des citoyens à la formulation de politiques publiques relatives à l’environnement par le truchement de programmes d’entraînement et de bénévolat, par des services de conseils juridiques sur le droit de l’environnement, par la recherche et par le contrôle de l’impact social et environnemental de projets publics;

· Promotion des normes et règlements de l’Organisation pour la coopération et le développement économiques (OCDE) liés à la responsabilité sociale de l’entreprise pour les multinationales.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) propose de fournir sa collaboration à l’OEA dans les domaines suivants:

· Apporter sa contribution en présentant des recommandations à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur la mise en œuvre de politiques environnementales durables et la conservation de l’environnement.

· Offrir un soutien au Département du développement durable (DDS) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), facilitant le partage d’information et de données d’expériences dans les domaines de la politique de l’environnement, de l’énergie renouvelable, de la gestion des ressources hydriques, du commerce et du développement durable;

· Coopérer avec le Département du développement économique, du commerce et du tourisme (DDECT) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à l’élaboration de ses programmes visant à accroître les connaissances et les principes de la responsabilité sociale de l’entreprise dans les États membres ainsi que dans les petites et moyennes entreprises;

· Participer aux réunions de l’OEA liées au développement durable, en particulier les réunions des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, conformément à la Stratégie interaméricaine pour la participation du public au processus décisionnel sur l’environnement et le développement durable dans les Amériques (ISP).

5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA reçue le 1 novembre 2010 

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport d’activités pour 2008-2009 

· États financiers pour 2008-2009 (vérifiés par Curt Brandstadter, Comptable public)
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