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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Ideas]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN IDEAS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Ideas.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Ideas en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. 
Antecedentes

Fundación Ideas es una organización sin fines de lucro constituida el 27 de enero de 1995 en Santiago, Chile con la misión de contribuir al fortalecimiento de la democracia y al desarrollo de una cultura de tolerancia y no discriminación mediante la promoción de la participación ciudadana y los derechos humanos incluyendo la perspectiva de género y juventud en el diseño de políticas públicas.
Fundación Ideas realiza sus actividades en cuatro áreas de trabajo: 1) género, juventud y ciudadanía; 2) democracia deliberativa; 3) tolerancia y no discriminación; y 4) desarrollo sustentable y medio ambiente. En cada una de ellas implementa programas y talleres de educación y capacitación dirigidos a estudiantes, jóvenes líderes, pueblos originarios, inmigrantes y representantes de diversos organismos gubernamentales y no gubernamentales.
 Entre los programas que desarrolla Fundación Ideas se encuentran: 1) la Escuela de Jóvenes Líderes para el Desarrollo con Equidad y Proyecto Ciudadano que buscan promover la participación de los jóvenes en iniciativas democráticas dentro de sus comunidades incorporando la perspectiva de género; 2) el Proyecto Todos Somos Migrantes cuyo fin es facilitar la integración del inmigrante y la concienciación social con respecto a la migración, logrando capacitar hasta el momento a más de 360 migrantes andinos de la Zona Norte de Santiago; 3) el Proyecto Educación y Participación Ciudadana para la Gestión Comunitaria en el Mejoramiento de la Vida Local y Protección del Medio Ambiente cuyo objetivo es promover el desarrollo de procesos educativos para el reconocimiento y valoración del patrimonio cultural y natural en las comunidades de la Región de Bernardo O’Higgins; y 4) el Programa Diálogo Intercultural entre Jóvenes de la Comunidad Árabe y Judía en Chile con el fin de promover la tolerancia y la no discriminación a través de la construcción de una sociedad integradora y respetuosa de la diversidad.
Fundación Ideas forma parte de la Plataforma Latinoamericana de Democracia, Desarrollo y Derechos Humanos y ejerció la Secretaría Ejecutiva de la Conferencia Ciudadana contra el Racismo, la Xenofobia, la Discriminación Racial y Otras Formas Conexas de Intolerancia. Dicho programa fue auspiciado por la Oficina de la Alta Comisionada de Derechos Humanos de Naciones Unidas, el cual facilitó la participación de las organizaciones de la sociedad civil de las Américas en el Proceso de la Conferencia Mundial contra el Racismo que se llevó a cabo en Durban, Sudáfrica en el 2001.

Fundación Ideas ha financiado sus actividades con recursos de Educar Chile, Gobierno Regional (GORE), Gobierno Metropolitano de Santiago, Municipalidad de Concepción, Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI), Instituto para la Cooperación Internacional de la Asociación Alemana para la Educación de Adultos (IIZ/DVV), Center for Civic Education, Fundación Ford y Fundación Avina.

Fundación Ideas presentó su solicitud de registro ante la OEA el 25 de mayo de 2010.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Ideas
Dirección:
Almirante Riveros 033

C.P. 7500000


Santiago, Chile
Teléfono:



(562) 222-2425/9647
Fax:




(562) 222-0771

Correo Electrónico:


fundacion@ideas.cl
Página Web:



www.ideas.cl
Presidente:



Francisco Vío Grossi
Fecha de Constitución: 


27 de enero de 1995
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Fundación Ideas trabaja en el fortalecimiento de la democracia a través del fomento de la participación ciudadana y los valores democráticos en los jóvenes, la promoción de los derechos humanos, la tolerancia y la no discriminación. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Promoción de la participación ciudadana en el diseño de políticas públicas a través de la realización de programas y talleres de capacitación y educación enfocados a los jóvenes sobre democracia y el ejercicio de la ciudadanía;

· Fomento del respeto por la diversidad cultural a través de la realización de talleres y jornadas de diálogo intercultural y la publicación y distribución de boletines que promuevan la tolerancia y la no discriminación, especialmente sobre los derechos de los inmigrantes; y
· Promoción de la protección del medio ambiente y el patrimonio cultural mediante la implementación de programas de educación y capacitación ambiental y el desarrollo de materiales informativos con el fin de contribuir al desarrollo local sustentable y la autogestión comunitaria.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Ideas propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios adoptados en la Carta Democrática Interamericana y en la Carta de la OEA;
· Brindar recomendaciones para la consideración de los Estados Miembros en las Reuniones Interamericanas de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura y contribuir con la labor del Consejo Permanente en el cumplimiento de la AG/RES. 2648 (XXXIX-O/09) 2011: Año Interamericano de la Cultura;
· Presentar recomendaciones a la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) del Consejo Permanente de la OEA;
· Respaldar las actividades de la Relatoría sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) mediante la elaboración de informes sobre los derechos de los migrantes en Chile;
· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente;
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el avance de sus iniciativas para promover la equidad de género en las políticas públicas;
· Ofrecer asistencia técnica al Departamento de Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en relación a sus programas dirigidos a fortalecer las instituciones democráticas y promover la participación ciudadana; y
· Apoyar las actividades de los Departamentos de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) y de Desarrollo Sostenible (DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, sus programas de cultura, y en las actividades relacionadas con la ejecución de proyectos y programas orientados a la protección ambiental.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 25 de mayo de 2010 

· Acta de Fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades 2009
· Estados financieros del 2009 (auditados por Angelico Ponce, Consultora Access S. A.) 
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