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A Missão Permanente da Nicarágua junto à Organização dos Estados Americanos tem a honra de dirigir-se à Secretaria da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) da Organização dos Estados Americanos, a fim de solicitar a inclusão da seguinte nota de rodapé no projeto de resolução, “Acompanhamento e execução dos mandatos emanados da Declaração de Compromisso de Port of Spain, aprovada na Quinta Cúpula das Américas”. 


Abaixo segue o texto da nota de rodapé:

“O Governo da Nicarágua deixa consignada sua expressa reserva à Declaração da Quinta Cúpula das Américas, realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago.  A Nicarágua afirmou nesse evento que considera a Declaração da Quinta Cúpula das Américas inaceitável e insuficiente, uma vez que não atende a uma série de temas de importância fundamental para o Hemisfério, que continuam pendentes de discussão.  Da mesma maneira, a Nicarágua não aceita que sejam feitas referências à mencionada Declaração nas diversas resoluções a serem aprovadas na Assembléia Geral da OEA.  A Nicarágua reafirma que os temas da agenda da Assembléia Geral devem ser elaborados com base nos debates e nas discussões dos Chefes de Estado e de Governo em Trinidad e Tobago.”

A Missão Permanente da Nicarágua junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA os protestos da sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 25 de março de 2011

À Secretaria da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas

e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA

Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.
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