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CONSOANTE O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA 

A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL
NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centre for International Studies and Cooperation (CECI)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS PARA PARTICIPAÇÃO DO CENTRE FOR INTERNATIONAL STUDIES AND COOPERATION (CECI) NO ÂMBITO DO REGISTRO 
DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL QUE PARTICIPAM

NAS ATIVIDADES DA OEA

Esse documento foi preparado pelo Departamento de Relações Internacionais da Secretaria de Relações Externas para fornecer informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Centre for International Studies and Cooperation (CECI).

A informação contida neste relatório corresponde à resolução CP/RES. 759 (1217/99), "Diretrizes para a Participação de Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA". Esse documento inclui um resumo e uma lista da documentação apresentada pelo Centre for International Studies and Cooperation (CECI) em concordância com essas Diretrizes. 
1.
Antecedentes
O Centre for International Studies and Cooperation (CECI) é uma organização da sociedade civil fundada em 18 de outubro de  1968 em Quebec, Canadá, com a missão de combater a pobreza e a exclusão e melhorar a segurança dos cidadãos e a prevenção da violência através da mobilização de recursos e da transferência de conhecimento para comunidades carentes em todo o mundo.

O CECI executa projetos em quase 40 países na América Latina e no Caribe, África e Ásia, incluindo Bolívia, El Salvador, Guatemala e Haiti. Seus projetos se enquadram em cinco principais categorias: 1) Governança democrática e desenvolvimento local; 2) Agricultura e alimentação; 3) Programas de voluntariado; 4) Ajuda humanitária e segurança; e 5) Igualdade de gênero.

Na área da governança democrática e desenvolvimento local, o CECI trabalha em parceria com governos e organizações locais da sociedade civil para fortalecer seus esforços de descentralização. O CECI executa projetos na Guatemala e no Haiti visando a melhorar a eficiência de pequenas empresas e povos indígenas, particularmente nos campos da agricultura, investimentos público-privados, turismo e empreendedorismo local a fim de estimular a criação de empregos e a geração de renda.

Os programas do CECI em agricultura buscam melhorar a segurança alimentar e a distribuição de alimentos em comunidades vulneráveis apoiando a produção rural e o consumo nacional de gêneros alimentícios como uma ferramenta para fomentar um modelo participativo de desenvolvimento local. Os programas de voluntariado do CECI têm o objetivo de transferir habilidades e conhecimento ao hemisfério sul, fortalecendo a capacidade de grupos marginalizados e da sociedade civil para agirem eficazmente em suas comunidades e promover seu crescimento, especialmente nas áreas do desenvolvimento econômico, saúde, direitos das mulheres, governança e educação informal. Exemplos desses projetos incluem o programa Uniterra, em andamento na Guatemala, onde voluntários treinaram mulheres indígenas para produzir alimentos e gerar renda para suas famílias, assim como no Haiti, para o qual o CECI apoia o remanejamento da Diáspora Haitiana no Canadá para ajudar os esforços humanitários.

No campo da segurança, o CECI, em cooperação com RTI International, lançou o Programa Comunitário de Prevenção do Crime e da Violência (CVPP) em El Salvador com o objetivo de melhorar a segurança dos cidadãos fortalecendo a capacidade do governo nacional de prevenir o crime e a violência através de políticas e estratégias descentralizadas, observatórios do crime e indicadores padronizados que monitoram a violência e os esforços de prevenção. No nível local, esse programa apoia programas comunitários de prevenção em 12 municipalidades em El Salvador por meio de assistência técnica e pequenas doações, em cooperação com líderes comunitários, jovens, organizações da sociedade civil e autoridades do governo.

O CECI atribui ênfase especial ao papel da mulher no desenvolvimento e igualdade de gênero na participação política. Entre os seus projetos encontram-se “Un aguayo para um parto sem risco”, na Bolívia, que busca reduzir as taxas de mortalidade infantil e materna nas comunidades aimara; o programa Uniterra, na Guatemala; e o Projeto de Igualdade de Gênero, em Mali, que tem como objetivo aumentar a participação das mulheres na atenção à saúde, justiça e governança. 


O CECI financia suas atividades por meio de doações da Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (CIDA), o Departamento Canadense de Relações Exteriores e Comércio Internacional (DFAIT), a Agência de Desenvolvimento Internacional dos EUA (USAID) e o Banco Mundial.


O CECI apresentou seu pedido de registro na OEA em 15 de fevereiro de 2011.

2.
Nome, endereço e data de constituição 

Nome:



Centre for International Studies and Cooperation (CECI)

Endereço:


300 Omer Lavallée





Montreal, Quebec H1Y 3R8





Canadá

Telefone:



(514) 875-9911

Fax:



(514) 875-6469
Email:



info@ceci.ca 

WebSite:


www.ceci.ca

Presidente da Diretoria:

Suzanne Laporte

Diretor Executivo:

Mario Renaud

Data de fundação:

18 de outubro de 1968

3.
Principais áreas de atividade e contribuições que podem ser de interesse da OEA
O CECI busca promover o desenvolvimento, a inclusão e a segurança dos cidadãos mediante o apoio a iniciativas locais e nacionais de empoderamento das comunidades de modo a contribuir efetivamente para o seu próprio desenvolvimento. As principais áreas de atividade e contribuições que poderiam ser de interesse da OEA incluem:

· Fortalecimento da segurança pública através da implementação de programas que apoiam estratégias nacionais e municipais para abordar as causas do crime e da violência, monitoramento e avaliação dos indicadores do crime e o estabelecimento de parcerias entre governos, organizações da sociedade civil, líderes locais e jovens em risco;

· Fomento do desenvolvimento social e econômico de comunidades marginalizadas e vulneráveis por meio de programas de treinamento nos quais os voluntários ensinam habilidades para a produção agrícola e melhoria da eficiência de pequenas e microempresas que contribuem para a criação de empregos, aumento da renda e melhoria das condições de vida;

· Promoção da governança democrática mediante a prestação de assistência técnica a iniciativas de descentralização do governo e a facilitação de uma maior colaboração entre governos e organizações da sociedade civil; 

· Maior igualdade de gênero e desenvolvimento da mulher através de projetos cocnentrados no aumento da participação política da mulher, fortalecimento da capacidade de estabelecer a manter pequenas emrpesas e melhoria da saúde materna.

4. Áreas de trabalho da OEA às quais a organização pode oferecer apoio

O CECI oferece-se para colaborar com a OEA nas seguintes áreas:
· Promover os princípios da Carta da OEA e da Carta Democrática Interamericana;

· Oferecer recomendações à Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente no tocante às estratégias de prevenção do crime e da violência nas Américas;

· Participar e apresentar recomendações durante as Reuniões de Ministros da Segurança Pública das Américas (MISPA) com relação ao acompanhamento e implementação do Compromisso com a Segurança Pública nas Américas e o Consenso de Santo Domingo sobre Segurança Pública;

· Colaborar com o Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional, especialmente fornecendo informação e dados ao Observatório Interamericano de Segurança Pública sobre as tendências do crime e violência na região;

· Apresentar recomendações à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e cooperar com o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, especialmente em seus programas relativos à segurança alimentar, redução da pobreza e emprego;

· Compartilhar experiências com o Departamento de Gestão Pública Eficiente da Secretaria de Assuntos Políticos (SPA) e prestar assistência técnica em relação às melhores práticas para fortalecer as instituições do governo e a descentralização; 

· Cooperar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção da participação plena e igual das mulheres nas esferas civil, política, econômica, social e cultural.

5.
Documentação enviada à OEA

· Carta à Secretaria-Geral da OEA datada de 15 de fevereiro de 2011

· Contrato social 
· Estatuto

· Declaração da missão institucional

· Relatório Anual 2009-2010

· Demonstrações Financeiras de 2010 (auditadas por Samson Bélair, Contador Público Certificado, Deloitte & Touche)

· Prospecto Informativo – Prevenção do Crime e da Violência Comunitária em El Salvador
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