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[Airline Ambassadors International, Inc.]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE AIRLINE AMBASSADORS INTERNATIONAL, INC. PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Airline Ambassadors International, Inc.
La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó Airline Ambassadors International, Inc., de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1.
Antecedentes
Airline Ambassadors International, Inc. es una organización sin fines de lucro, establecida el 4 de noviembre de 1996 en Texas, Estados Unidos, con sede actualmente en Washington, D. C. Su misión es proporcionar asistencia humanitaria y para el desarrollo a comunidades desfavorecidas en todo el mundo, en alianza con la industria de aviación comercial, organizaciones no gubernamentales locales y escuelas.

Desde su fundación, Airline Ambassadors International, Inc. ha llevado a cabo misiones en cincuenta y tres países, entre los que se incluyen Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y Venezuela. En tales misiones se ha entregado equipo para actividades de socorro, alimentos y otros suministros tras desastres naturales; de igual forma, se han entregado suministros médicos y educativos y materiales para capacitación vocacional a manera de apoyo a comunidades en desarrollo en todo el mundo.

En 2010, Airline Ambassadors International, Inc. transportó casi dos millones de libras de alimentos, agua y otros suministros a Haití, incluidas 600 personas, entre personal médico y voluntarios, quienes ayudaron en la distribución de suministros en el terreno. 
A través de su programa CASA Corps, Airline Ambassadors International, Inc. y un grupo de arquitectos, ingenieros y funcionarios municipales voluntarios han elaborado códigos de construcción y programas de capacitación sobre técnicas de construcción como forma de transferir tecnología a los profesionales locales. Se han llevado a cabo programas piloto en Ecuador, El Salvador y Haití. Además, Airline Ambassadors International, Inc. ha lanzado una iniciativa sobre la trata de personas con el fin de concienciar tanto a los sobrecargos como a los empleados de las líneas aéreas para que reconozcan las señales de la trata de niños y reporten este delito a las autoridades correspondientes. Asimismo, en colaboración con el UNICEF y organizaciones locales, ha construido refugios para las víctimas de trata de personas a lo largo de la frontera entre Haití y República Dominicana.

Airline Ambassadors International, Inc. pretende mejorar el bienestar de los niños en sus misiones, transportando ropa, útiles escolares, juguetes, equipo deportivo y artístico para orfanatos y escuelas en áreas rurales y remotas. En 2010, Airline Ambassadors International, Inc. coordinó el envío de cincuenta y cinco instrumentos musicales a la escuela Saint Trinité en Puerto Príncipe, Haití, en apoyo al Programa de Orquestas Juveniles de la OEA.

El 8 de junio de 2009, el Capítulo Colombia de Airline Ambassadors International, Inc. firmó un convenio con la OEA y la Fundación Interamericana de Cultura y Desarrollo del Banco Interamericano de Desarrollo para promover la cooperación en programas encaminados el desarrollo cultural y el mejoramiento de las condiciones de vida en Sudamérica y el Caribe.

Los fondos para las actividades de Airline Ambassadors International, Inc. provienen de aportaciones del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), American Airlines, US Airways, JetBlue, Flight Attendant Medical Research Institute (FAMRI), International Society of Transportation Aircraft Trading Foundation (ISTAT), Henrich Foundation, American Giving, y otros donativos privados y en especie.


Airline Ambassadors International, Inc. presentó su solicitud a la OEA el 25 de octubre de 2010.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:


Airline Ambassadors International, Inc.

Dirección:


1020 16th Street, NW, Suite 603 





Washington, D. C. 20036 





USA

Teléfono:



(202) 446-3428

Fax:



(202) 466-3725
Correo electrónico:


airlineambassadorsintl@gmail.com 

Sitio web:


www.airlineamb.org

Presidente:


Nancy Rivard

Fecha de fundación:

4 de noviembre de 1996

3.
Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
Airline Ambassadors International, Inc. lleva a cabo misiones de ayuda humanitaria en áreas afectadas por desastres naturales y promueve el democracia y el desarrollo social, humano y económico de las comunidades rurales y en desarrollo. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Suministro de ayuda humanitaria y de emergencia tras desastres naturales y en comunidades desfavorecidas, coordinando el transporte y distribución de provisiones, alimentos, kits de higiene personal, mantas y material médico.

· Promoción del desarrollo social y reducción de la pobreza mediante donativos de material médico a dispensarios y programas de capacitación vocacional, donativos a pequeños empresarios, programas de empleo para jóvenes desafavorecidos en Bolivia, talleres de costura para mujeres indígenas en El Salvador y Guatemala, construcción de pozos y sistemas de purificación de agua en Haití, Honduras y Paraguay, y capacitación en construcción en Ecuador, El Salvador y Haití.

· Promoción del desarrollo cultural y educación de la niñez mediante donaciones de ropa, material deportivo, instrumentos musicales, computadoras y otros útiles escolares a orfanatos y escuelas.

· Combate a la trata de personas mediante programas de concienciación dirigidos a profesionales de viajes y turismo y la construcción de refugios para la niñez víctima de este delito, en cooperación con las autoridades nacionales.

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

Airline Ambassadors International, Inc. propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· Presentación de recomendaciones al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CP/CEPCIDI) en torno a mecanismos existentes sobre prevención, atención de desastres y asistencia humanitaria, apoyo logístico e intercambio de prácticas óptimas sobre la capacitación de voluntarios locales en materia de prevención, mitigación y respuesta en casos de desastres.

· Intercambio de información con la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente en relación con el Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio (2010-2012).

· Presentación de recomendaciones a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y cooperación con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, particularmente en lo que se refiere a sus programas sobre seguridad alimentaria y nutricional, combate a la pobreza y empleo.

· Colaboración con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el desarrollo de sus programas encaminados a mejorar la disponibilidad y calidad de la educación en las poblaciones rurales y marginadas urbanas, de conformidad con la Declaración de Quito, “Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: Repensando la educación secundaria”, aprobada en la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación.

· Intercambio de información y apoyo al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) y el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en materia de promoción de políticas contra la trata de personas, en particular, y en lo referente a la implementación del Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes.

· Cooperación con el Museo de Arte de las Américas de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE), en lo que se refiere especialmente a su Programa de Orquestas Juveniles mediante el envío de instrumentos musicales a escuelas de la región.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 25 de octubre de 2010

· Escritura de constitución

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informes anuales correspondientes a 2008 y 2009

· Estados financieros correspondientes a 2009
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