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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Colectivo Ovejas Negras]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE COLECTIVO OVEJAS NEGRAS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Colectivo Ovejas Negras.

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Colectivo Ovejas Negras en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. Antecedentes

Colectivo Ovejas Negras es una organización sin ánimo de lucro constituida el 26 de mayo de 2007 en Montevideo, Uruguay, cuya misión es promover y proteger los derechos humanos y evitar toda forma de discriminación por razones de orientación sexual e identidad de género. 
Colectivo Ovejas Negras tiene como objetivo la defensa de la igualdad en la sociedad uruguaya, para lo cual ha colaborado en representar a los diversos grupos sociales en iniciativas legislativas en Uruguay como las leyes que consagran las uniones concubinarias homosexuales y heterosexuales (Ley 18246), la que reconoce el derecho a la identidad de género y cambio en los documentos identificatorios del nombre y sexo para las personas transexuales (Ley 18620) y la de implementación de mecanismos legales contra el racismo, la xenofobia y cualquier forma de discriminación (Ley 17817). 
Colectivo Ovejas Negras ha organizado diversas campañas con el fin de crear conciencia en la ciudadanía y promover los derechos de la comunidad LGTB (lesbianas, gays, transexuales y bisexuales), tales como la campaña “Un beso es un beso” para promover la judicialización de los casos de discriminación en contra de estos grupos y con la Federación Uruguaya de la Diversidad Sexual ha realizado la Marcha de la Diversidad. Asimismo, junto a la organización Mujer Ahora desarrolló el primer curso de Packaging Artesanal para personas transexuales. 
Colectivo Ovejas Negras forma parte desde 2005 de la Plataforma Interamericana de Derechos Humanos, Desarrollo y Democracia – Capítulo Uruguay con la finalidad de intercambiar experiencias con otras organizaciones tanto nacionales como internacionales en materias como el respeto a la diversidad y el derecho a la libre orientación sexual e identidad de género.

Colectivo Ovejas Negras ha financiado sus actividades mediante cuotas voluntarias de los asociados y proyectos financiados por la Dirección Nacional de Cultura del Ministerio de Educación y Cultura de Uruguay, el Instituto Nacional de Empleo y Formación Profesional, la Embajada del Reino de los Países Bajos en Uruguay y la organización holandesa Mamma Cash.  

Colectivo Ovejas Negras presentó su solicitud de registro ante la OEA el 25 de noviembre de 2010.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Colectivo Ovejas Negras
Dirección:



Julio Herrera y Obes 1242, Apto. 503





Montevideo, Uruguay

Teléfono:



(598) 96 769 705
Correo Electrónico:



info@ovejasnegras.org
Sitio Web:



www.ovejasnegras.org
Presidenta:

             

Magela Rodao
Fecha de Constitución: 

             26 de mayo de 2007
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Colectivo Ovejas Negras trabaja en la protección y defensa de las diversidades sexuales y en evitar toda forma de discriminación. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Incidencia en la formulación de políticas públicas que favorecen el ejercicio y pleno reconocimiento de los derechos de las personas de diferente orientación sexual y promover su inclusión política mediante la realización de campañas de impacto público para la incorporación y fortalecimiento de la perspectiva de dichos grupos;

· Diseño y ejecución de programas educativos y talleres que promuevan la concienciación sobre los derechos humanos de las minorías sexuales y la erradicación de toda forma de discriminación;

· Promoción del empleo de las minorías sexuales a través del desarrollo de programas de capacitación laboral dirigidos con especial énfasis a dichos grupos; y
· Fortalecimiento de alianzas entre redes, organizaciones defensores de la diversidad sexual e identidad de género a través de programas de intercambio de experiencias y la realización de encuentros de índole nacional y regional.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Colectivo Ovejas Negras propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Defender los principios de la Carta Democrática Interamericana con respecto a los derechos humanos;
· Brindar información sobre la situación de los derechos humanos relacionados con la orientación sexual e identidad de género en la región a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y al Consejo Permanente a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en concordancia con los mandatos emanados de la resolución AG/RES 2600 (XL-0/10) “Derechos Humanos, Orientación Sexual e Identidad de Género”; 
· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente; y
· Presentar recomendaciones al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y apoyar las actividades del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la creación de redes y alianzas en lo referente al fomento del trabajo decente y la generación de empleo.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 25 de noviembre de 2010 

· Acta de Fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010
· Estados financieros de 2009 y 2010 (auditados por Néstor Figueroa, Contador)
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