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[Asociación por los Derechos Civiles]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ASOCIACIÓN POR LOS DERECHOS CIVILES EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación por los Derechos Civiles.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación por los Derechos Civiles en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. Antecedentes

Asociación por los Derechos Civiles es una organización no gubernamental constituida el 15 de junio de 1995 en Buenos Aires, Argentina con la misión de difundir los derechos humanos, promover los valores democráticos y fortalecer las instituciones públicas en Argentina a través de programas de incidencia, investigación y capacitación.
Asociación por los Derechos Civiles trabaja en cinco áreas temáticas: 1) Justicia y litigio de interés público; 2) Libertad de expresión; 3) Educación y no discriminación; 4) Monitoreo legislativo; y 5) Acceso a la información pública. En el área de justicia, ha desarrollado estudios sobre las condiciones de las personas privadas de libertad y sus derechos, proyectos de ley y reforma al sistema judicial, y acceso a la justicia de niños, niñas y adolescentes víctimas y testigos de delitos. Ha publicado un “Manual sobre el Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos para Periodistas” y difunde el trabajo y analiza la efectividad de las sentencias de la Corte y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Adicionalmente, participó en las audiencias del 141º Periodo de Sesiones de la Comisión sobre los derechos reproductivos de las mujeres en América Latina y el Caribe, y en audiencias anteriores sobre publicidad oficial y censura indirecta en América Latina.
En cuanto a la libertad de expresión, la Asociación por los Derechos Civiles monitorea y divulga legislación, noticias y estándares legales relacionados con la censura indirecta y la diversidad de los medios en Argentina. Así mismo, ha llevado a cabo campañas para garantizar el acceso de la prensa a los juicios de lesa humanidad y ha participado en talleres y foros internacionales sobre la libertad de expresión en las Américas. Con respecto a la educación, Asociación por los Derechos Civiles ha elaborado investigaciones sobre el acceso a la educación y las condiciones de las escuelas.  Como resultado de dichas investigaciones, ha presentado amici curiae y se ha reunido con autoridades gubernamentales a nivel municipal, provincial y nacional con el fin de asegurar el derecho a la educación sin discriminación por razones de discapacidad, nacionalidad, etnia, religión o de niños que viven con sus madres en la cárcel. 
En relación con el monitoreo legislativo, la Asociación por los Derechos Civiles publica información sobre el funcionamiento de los poderes legislativos nacionales y provinciales en su página Web y promueve las votaciones nominales en los cuerpos parlamentarios con el fin de aumentar la transparencia y responsabilidad de las decisiones de los legisladores. Adicionalmente, ha movilizado grupos de organizaciones de la sociedad civil en Tucumán, Jujuy, Chubut, Córdoba, Santa Fe y Buenos Aires con el objeto de dar seguimiento del trabajo legislativo sobre temas prioritarios a nivel local. 

En materia de acceso a la información, la Asociación por los Derechos Civiles impulsa programas para concienciar a los periodistas sobre este derecho a través de la publicación de un manual sobre las normas vigentes en Argentina, Colombia, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Perú y Venezuela, y mediante la realización de talleres y clínicas dirigidos a estudiantes universitarios sobre esta temática. Además ha presentado peticiones de información pública a entidades gubernamentales en relación con acciones contra la discriminación por razones de orientación sexual e identidad  de género, el salario del Presidente de Argentina, el presupuesto de obras de infraestructura para lograr la accesibilidad de personas con discapacidad en las escuelas de Buenos Aires, e información sobre salud sexual y reproductiva, entre otros. Asociación por los Derechos Civiles es miembro de la Alianza Regional por la Libertad de Expresión e Información, organización que ha presentado sus programas ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente.
Asociación por los Derechos Civiles financia sus actividades mediante contribuciones del Fondo de Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), Banco Mundial, Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Global Opportunities Fund – Oficina del Reino Unido, Fundación Ford, The John Merck Fund, National Endownment for Democracy, Open Society Institute, Open Society Justice Initiative, Tinker Foundation y la Fundación para las Américas.

Asociación por los Derechos Civiles presentó su solicitud de registro ante la OEA en noviembre de 2010.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Asociación por los Derechos Civiles
Dirección:



Av. Córdoba 795, Piso 8 

Buenos Aires (C1054AAG)

Argentina
Teléfono/Fax:



+54 (11) 5236 0555
Correo Electrónico:



adc@adc.org.ar
Sitio Web:



www.adc.org.ar
Director Ejecutivo:


Álvaro Herrero
Fecha de Constitución: 


15 de junio de 1995
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Asociación por los Derechos Civiles busca consolidar una cultura jurídica y el respeto a los derechos fundamentales mediante la promoción de los valores democráticos en las Américas. Las principales áreas de trabajo y aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción y protección de los derechos humanos, especialmente la libertad de expresión, los derechos de la mujer y de las personas privadas de libertad mediante el análisis de legislación nacional y regional sobre estas materias, seguimiento de su implementación y programas de difusión para sensibilizar al público sobre dichos derechos;

· Incidencia en reformas judiciales y fortalecimiento del acceso a la justicia a través de la presentación de informes y recomendaciones a los poderes legislativos y judiciales sobre proyectos de ley relacionados con la selección del Defensor del Pueblo y de jueces federales, así como del Código Contencioso Administrativo y Tributario de Buenos Aires, entre otros; 
· Promoción del sistema educativo a través de investigaciones sobre las condiciones de la infraestructura de escuelas e incidencia en las políticas públicas con el fin de asegurar el acceso igualitario a la educación de niños, niñas y adolescentes sin discriminación;

· Realización de campañas informativas sobre el derecho a la información pública, peticiones de información a entidades gubernamentales, monitoreo de las actividades del poder legislativo, y la recopilación y publicación de estándares nacionales y regionales al respecto que tiendan a la consolidación de la democracia y transparencia en la gestión pública; y
· Promoción de la no discriminación por razones de raza, género, orientación sexual, religión, discapacidad o edad mediante el análisis de la aplicación de normativas y leyes que afectan a dichos grupos.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Asociación por los Derechos Civiles propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios de la Carta de la OEA y la Carta Democrática Interamericana;
· Difundir el trabajo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y proporcionar informes sobre la situación y las tendencias de los derechos humanos en la región a la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión, la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer, la Relatoría sobre los Derechos de las Personas Privadas de Libertad, y la Relatoría sobre los Derechos de la Niñez;
· Suministrar información y presentar amici curiae a la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) relacionados con casos en su jurisdicción; 
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el avance de sus iniciativas para promover la equidad de género en las políticas públicas en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”;

· Contribuir con recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente, en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Ofrecer recomendaciones a las Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación y a la Comisión Interamericana de Educación (CIE) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en relación con la implementación de los acuerdos realizados en dichas reuniones para mejorar la calidad y el acceso a la educación, en cooperación con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);


· Brindar recomendaciones e informes al Consejo Permanente en relación con la implementación de los mandatos emanados en la resolución AG/RES. 2600 (XL-O/10) “Derechos Humanos, Orientación Sexual e Identidad de Género”;
· Presentar recomendaciones a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente y al Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ) en relación con la Ley Modelo Interamericana de Acceso a la Información Pública;
· Aportar recomendaciones a las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) y al Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), en colaboración con el Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ); y
· Colaborar con el Departamento de Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), específicamente con sus programas de transparencia y gobernabilidad con el objetivo de otorgar mayor transparencia e integridad a las administraciones públicas de los distintos Estados.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, noviembre de 2010 

· Acta constitutiva
· Estatutos
· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2009
· Estados financieros de 1 de abril de 2009 al 31 de marzo de 2010 (auditados por Alejandro Antonio Gelormini, Contador Público U.C.A.)
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