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6 mai 2011


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ


CIVILES AUX ACTIVITÉS DE L'OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L'ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATON DES ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L'OEA 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Seattle International Foundation]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION 
DE LA SEATTLE INTERNATIONAL FOUNDATION AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
 DANS LE CADRE DU PROCESSUS D'ACCRÉDITATION DE CETTE ORGANISATION
Le présent document a été élaboré par le Département des affaires internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, afin de fournir des informations aux États membres de l'Organisation des États Américains (OEA) sur l'Organisation de la société civile Seattle International Foundation.
 Les informations qui sont fournies dans le présent document font suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA” . Ces informations incluent un résumé et une description des divers éléments et documents présentés par la Seattle International Foundation (SIF) conformément aux dispositions de ces Directives.  
1. Antécédents

La Seattle International Foundation (SIF) est une organisation à but non lucratif constituée le 8 janvier 2007 à Seattle dans l'État de Washington, aux États-Unis d'Amérique, dont la mission est de diminuer la pauvreté en Amérique centrale et dans d'autres régions au moyen de la mise en œuvre de deux programmes de financement et d'aide à des organisations de la société civile. Ces deux programmes les suivants: le "Programme pour l'Amérique centrale", et le "Programme global". 

Pour ce qui est du Programme pour l'Amérique centrale, la SIF place au cœur de ses activités l'encouragement du leadership des femmes, les populations autochtones, et les jeunes à risque social, en collaborant pour ce faire aux activités que mènent des organisations comme la Central America Leadership Iniciative, le Central American Women’s Fund, et le Global Social Mobile Development Fund . Une autre initiative qu'elle met en oeuvre en collaboration avec les Global Partnerships est orientée vers le financement des petites et micro-entreprises, en plaçant l'accent sur la femme dans son rôle d'agente indispensable du progrès dans une communauté. La SIF met aussi en œuvre des programmes conçus pour exercer une incidence sur les politiques publiques et promouvoir les droits de la personne dans les pays d'Amérique centrale au moyen du financement des activités que mènent des organisations telles que ActionAid USA, Fundación para el Desarrollo El Salvador (FUNDE), et Due Process of Law Foundation. Dans le dernier cas, par exemple, elle a octroyé des fonds en vue de l'établissement d'un réseau qui fournit une assistance technique  à des ONG à vocation de transparence et d'indépendance judiciaire. 

La SIF a collaboré avec des réseaux d'organisations à El Salvador, au Guatemala, au Honduras, et au Nicaragua, en mettant en place des programmes ciblant le micro financement, le développement de dirigeants, les politiques publiques, et les droits de l'homme, consacrant le montant de EU$1.350.000 à ces programmes en 2010. Elle a en outre créé un réseau de 120 organisations non gouvernementales, de membres des cercles universitaires, et du secteur privé dans le but de promouvoir l'échange des informations et les pratiques optimales en relation avec la réduction de la pauvreté et le renforcement du développement.  


La SIF a financé ses activités au moyen des plus-values de son capital propre, aussi bien que des dons privés. 

La SIF a présenté sa demande d'accréditation auprès de l'OEA le 9 mars 2011.

2. Nom, adresse, et date de constitution de l'organisation

Nom de l'organisation:

Seattle International Foundation (SIF)

Adresse:


500 Union Street, Suite 801 





Seattle, WA 98101





Etats-Unis
Téléphone:


(206) 547 9330

Fax:



(206) 547 0606

Courriel:




programs@seaif.org
Site  Web:


www.seaif.org
Directeur exécutif:

Mauricio Vivero

Date de constitution: 

8 janvier 2007

3. Principaux domaines de travail et contribution de l'organisation présentant un intérêt pour l'OEA

La SIF œuvre en faveur de la réduction de la pauvreté, de la protection des droits de l'homme et de la promotion du développement. Ses principaux domaines de travail qui pourraient présenter un intérêt pour l'OEA incluent: 

· L'encouragement du développement social et économique, à travers l'investissement dans des programmes orientés vers la réduction de la pauvreté et l'aide humanitaire;

· La promotion du leadership chez les femmes et dans les secteurs vulnérables des populations au moyen de la création de programmes de formation, ainsi qu'à travers un appui financier à des programmes d'organisations à vocation analogue;
· Le renforcement de la participation citoyenne  au moyen de la création d'un réseau d'organisations de la société civile, d'universités et d'autres entités qui promeut l'échange des informations et l'alignement des critères pour combattre la pauvreté en Amérique centrale.
4. Identification des domaines de travail de l'OEA

La Seattle International Foundation (SIF) propose de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants:
· Prêter un appui technique et consultatif au Département du développement social et de l'emploi (DDSOCE), du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en vue de promouvoir l'inclusion sociale et de combattre la pauvreté dans le Continent américain, appui qui est fourni spécialement au Réseau social d'Amérique latine et des Caraïbes (REDLAC);

· Collaborer sous forme de recommandations et d'informations à la Commission interaméricaine de développement social (CIDES), du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) afin d'avancer dans les politiques publiques communes de développement; 

· Présenter des recommandations au Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CECIDIE) sur la Charte sociale des Amériques;

· Fournir des informations et un appui technique à la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour la promotion des droits de la femme, de l'équité ainsi que de la paritéhommes-femmes,

· Faire rapport à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) au sujet de l'état des droits de la personne en Amérique centrale.


5.
Documents présentés à l'OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l'OEA en date du 9 mars 2011. 

· Acte de constitution

· Statut

· Déclaration de mission institutionnelle

· Rapport d'activités 2010 

· États financiers pour 2009 (signés par Mme Molly Stearns, Trésorière). 
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