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DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Seattle International Foundation]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE SEATTLE INTERNATIONAL FOUNDATION EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Seattle International Foundation (SIF).

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Seattle International Foundation (SIF) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Seattle International Foundation (SIF) es una organización sin ánimo de lucro constituida el 8 de enero de 2007 en Seattle, Washington, Estados Unidos, cuya misión es disminuir la pobreza en Centroamérica y en otras regiones a través de la implementación de dos programas de financiamiento y ayuda a organizaciones de la sociedad civil, denominados “Programa para Centroamérica” y “Programa Global”. 
En desarrollo del Programa para Centroamérica, SIF centra sus actividades en el fomento del liderazgo de mujeres, pueblos indígenas, y jóvenes en situación de riesgo social, colaborando para ello en las actividades que llevan a cabo organizaciones como Central America Leadership Iniciative, Central American Women’s Fund y Global Social Mobile Development Fund. Otra iniciativa que realiza en conjunto con Global Partnerships está orientada a financiar micro y pequeñas empresas, poniendo énfasis en la mujer como una agente esencial para lograr el progreso en una comunidad. Además realiza programas dirigidos a incidir en las políticas públicas y promover los derechos humanos en los países de Centroamérica a través del financiamiento de las actividades que desarrollan organizaciones como ActionAid USA, Fundación para el Desarrollo El Salvador (FUNDE), y Due Process of Law Foundation. A esta última por ejemplo, le ha otorgado fondos para establecer una red que brinde asistencia técnica a ONGs que trabajen en transparencia e independencia judicial. 
SIF ha colaborado con redes de organizaciones en El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua en el desarrollo de programas que se enfocan en microfinanzas, el desarrollo de liderazgos, políticas públicas y derechos humanos, dedicando US$1.350.000 en 2010. Además ha creado una red de 120 organizaciones no gubernamentales, academia y el sector privado con el fin de promover el intercambio de información y buenas prácticas en relación con la reducción de la pobreza y el fortalecimiento del desarrollo. 

SIF ha financiado sus actividades mediante las ganancias provenientes de su propio capital así como también de donaciones privadas. 

SIF presentó su solicitud de registro ante la OEA el 9 de marzo de 2011.

2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Seattle International Foundation (SIF)
Dirección:



500 Union Street, Suite 801 






Seattle, WA 98101






Estados Unidos
Teléfono:



(206) 547 9330
Fax:




(206) 547 0606
Correo Electrónico:



programs@seaif.org
Sitio Web:



www.seaif.org
Director Ejecutivo:

             
Mauricio Vivero
Fecha de Constitución: 

             8 de enero de 2007
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

SIF trabaja en la reducción de la pobreza, en la protección de los derechos humanos y en la promoción del desarrollo. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Fomento del desarrollo social y económico a través de la inversión en programas orientados a la reducción de la pobreza y la ayuda humanitaria;
· Promoción del liderazgo en mujeres y sectores de la población vulnerables mediante la creación de programas de capacitación, así como también apoyo financiero a programas de organizaciones con este fin; y   

· Fortalecimiento de la participación ciudadana a través de la creación de una red de organizaciones de la sociedad civil, academias y otras entidades, que promueva el intercambio de información y el alineamiento de criterios para combatir la pobreza en Centroamérica.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Seattle International Foundation (SIF) propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Prestar apoyo técnico y asesoría al Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSOCE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para promover la inclusión social y combatir la pobreza en el hemisferio, especialmente a la Red Social de América Latina y El Caribe (REDLAC);
· Colaborar con recomendaciones e información a la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para avanzar en políticas públicas de desarrollo comunes; 
· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) sobre la Carta Social de las Américas;
· Brindar información y apoyo técnico a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en la promoción de los derechos de la mujer y la igualdad de género; y
· Proporcionar informes sobre la situación de los derechos humanos en Centroamérica a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 9 de marzo de 2011 

· Acta de Fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010 

· Estados financieros de 2009 (firmados por Molly Stearns, Tesorera) 
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