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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE ASOCIACIÓN DE PARTERAS UNIDAS DEL PACÍFICO (ASOPARUPA) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. 
Antecedentes

Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA) es una organización sin fines de lucro constituida el 23 de abril de 1996 en Buenaventura, Valle del Cauca, Colombia, cuya misión es proveer atención de salud materna a mujeres y niños durante el ciclo maternal y durante el parto, así como también promover la práctica de modelos de atención sanitaria tradicionales afrocolombianas para la planificación familiar, salud sexual y reproductiva, y la prevención de la mortalidad materna.
ASOPARUPA, en cooperación con la Fundación Casa Holística Madre Luna, realiza jornadas de salud para brindar servicios de atención en medicina y terapias alternativas y holísticas a parteras, incluyendo sobre el control prenatal y atención médica-alternativa a la madre gestante, reflexología, técnica para lactancia materna y cuidado al recién nacido, educación prenatal, tratamientos con productos homeopáticos y ejercicios psicoprofilácticos, entre otros. Además, realiza capacitaciones a parteras en atención de parto limpio y detección de factores de riesgo, signos de peligro y primeros auxilios de acuerdo  con las normas de atención integral a la mujer establecidas por el Ministerio de Protección Social. Desde el 2009, aproximadamente 300 parteras y parteros se han beneficiado de dichos talleres de capacitación.
ASOPARUPA, en su capacidad de miembro del Comité Interinstitucional para la Afrocolombianidad del Distrito de Buenaventura,  promueve la cultura y los derechos humanos de los afrodescendientes en Colombia a través de su participación en eventos culturales como la Feria Gastronómica Afro-pacífica donde vendió platos, bebidas y dulces típicos de la región en el marco de las celebraciones de la Semana de la Afrocolombianidad el 21 de mayo de 2009. También lleva a cabo actividades comunitarias encaminadas a difundir las costumbres y saberes ancestrales de la comunidad afrocolombiana a través de la danza, el canto y el arte plástica con el fin de preservar el patrimonio cultural de los afrodescendientes en la región.
ASOPARUPA es miembro de la Red Nacional de Parteras Tradicionales, una red conformada por 150 parteras de los distintos departamentos de Colombia que tiene como fin intercambiar experiencias en la práctica y avanzar el reconocimiento de las técnicas tradicionales afrodescendientes de la partería por el gobierno colombiano. ASOPARUPA ha participado en conferencias nacionales e internacionales sobre la incorporación de prácticas humanistas en la asistencia a la mujer durante el embarazo y nacimiento, el enlace entre la medicina tradicional y la ciencia médica, las experiencias y la situación actual de la partería, y sobre la conservación de los saberes ancestrales para la salud.
ASOPARUPA ha financiado sus actividades con contribuciones del Ministerio de Cultura de Colombia, la Secretaría de Equidad de Género y la Secretaría Departamental de Salud del Valle del Cauca, la Secretaría de Salud y Personería de Buenaventura, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA), la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID) y la Fundación MSI Colombia.

ASOPARUPA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 15 de enero de 2011.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA)
Dirección:
Calle 6 No. 61-17, Barrio Independencia, Primera Etapa


Buenaventura, Valle del Cauca

Colombia
Telefax:



(57) 24-25791
Correo Electrónico:


info@asoparupa.org; partera.asoparupa@yahoo.com
Página Web:



www.asoparupa.org
Representante Legal:


Rosmilda Ediltrudis Quiñónes Fajardo 
Fecha de Constitución: 


23 de abril de 1996
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

ASOPARUPA se centra su trabajo en la promoción de la salud materna, el desarrollo social y la conservación de la cultura de los afrodescendientes en Colombia. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Fortalecimiento de los derechos sexuales y reproductivos de las mujeres, así como también la salud materna y el desarrollo infantil temprano a través de capacitaciones a parteras sobre la educación prenatal, la atención médica-alternativa e identificación de signos de peligro o factores de riesgo a la madre gestante, la lactancia materna y cuidado al recién nacido, entre otros temas;
· Preservación de la cultura y los conocimientos ancestrales de los afrocolombianos mediante su participación en festivales folclóricos, actividades de recreación, danza, arte, gastronomía y con la creación de espacios de diálogo para intercambiar experiencias y prácticas tradicionales de parteras de diferentes países, como en su Comunidad de Aprendizaje; y
· Promoción del desarrollo social y mejoramiento de las condiciones de vida de las mujeres parteras cabeza de hogar, niñas y niños, a través de la realización de proyectos para fortalecer su capacidad de producir y comercializar extractos de plantas medicinales y tomaseca con el fin de generar ingresos, reducir la pobreza y mejorar las condiciones de vida.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

ASOPARUPA propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Contribuir con recomendaciones a la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) y a las Reuniones Interamericanas de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) con respecto a mejores prácticas para el rescate, preservación y promoción de la diversidad cultural en las Américas;
· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente, en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Difundir y apoyar el trabajo de la Relatoría sobre los Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en sus programas dirigidos a intensificar la participación integral de la mujer en el desarrollo económico, político, social y cultural de los pueblos; y 

· Apoyar la labor del Departamento Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), especialmente sus programas de promoción de la cultura y del desarrollo infantil temprano.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 15 de enero de 2011
· Acta constitutiva
· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades 2008-2010
· Estados financieros 2008-2010 (firmados por Rosmilda Ediltrudis Quiñónes Fajardo, Representante Legal, y Maritza Rodríguez, Contadora Pública) 
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