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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA 

SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR
LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS 
DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION INSTITUTO PARA EL DESARROLLO Y PROMOCIÓN 
DE LA PRODUCCIÓN ORGANIZADA (INDEPRO), EN VUE DE PARTICIPER 
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO).
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO), conformément à ces directives.  
1. 
Antécédents
Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO) est une organisation à but non lucratif constituée le 23 octobre 2000 à Santo Domingo (République dominicaine) et dont la mission consiste à appuyer le développement et à accroître la productivité des micro-entreprises ainsi que des petites et moyennes entreprises dans le but de créer de l’emploi et de promouvoir la croissance soutenue.
INDEPRO fournit une assistance technique à des producteurs locaux, en particulier à l’industrie artisanale, dans le but d’en accroître la compétitivité et de construire ses capacités de gestion et de vente de ses produits. En 2009 et 2010, en coopération avec le Centro de Apoyo a la Producción Agrícola, Visión Mundial, Universidad Agroforestal Fernando Arturo de Meriño (UAFAM), Cooperativa Agroforestal Dominicana, Plan Sierra, Asociación de Silvicultores San Ramón, et la Cooperativa San Ramón, INDEPRO a construit cinq séchoirs solaires à bois ainsi que deux chaudières à biomasse et quatre réservoirs pour le traitement du bois dans les provinces de Dajabón, La Vega et Santiago. En outre, dans le cadre d’une entente de coopération avec l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), INDEPRO a construit un moulin pour la fabrication de farine de yucca dans la ville de Monción, province de Santiago Rodríguez.
INDEPRO a également créé le Centro de Apoyo a la Producción Artesanal (CAPA), une coopérative dont l’objectif consiste à appuyer les artisans dans la commercialisation de leurs produits finis. Par l’intermédiaire du CAPA, INDEPRO offre des ateliers et des formations aux artisans de meubles et aux tisseurs de bananier, de cabuya, de guano et de canne à sucre sur l’utilisation effective de matériaux locaux, de technique de peinture et de tissage. En outre, cet organisme offre des services consultatifs et d’entraînement en techniques de vente, calcul des coûts et comptabilité pour aider les artisans à développer leur capacité de gestion. Depuis 2007, INDEPRO a réalisé près de 100 ateliers, dont ont profité plus de 1 000 artisans.
INDEPRO est membre du Réseau de développement économique territorial et d’emploi pour l’Amérique latine et les Caraïbes (Red Dete-Alc), un réseau qui réunit des professionnels, des universitaires, des responsables gouvernementaux et des acteurs sociaux provenant de 21 pays d’Amérique latine et d’Europe et qui a pour mission de créer des espaces pour le partage de données d’expériences et de nouvelles connaissances et de promouvoir des politiques de développement et d’emploi dans leurs pays.

INDEPRO a financé ses projets au moyen de recettes provenant des ateliers qu’il offre, des services de consultation offerts dans le cadre de ses ententes de coopération avec les entités susmentionnées pour la construction des séchoirs solaires à bois, et au moyen de programmes financés avec des ressources de la Banque interaméricaine de développement (BID).

INDEPRO a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 22 avril 2011.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :
Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)
Adresse:
Calle Boy Scout Esq. General López, 
Plaza Jasansa mod. 6-b
Santiago, République dominicaine
Téléphone:



(809) 226-0828
Courriel:




indeprocibao@codetel.net.do
Site Internet:



www.indepro.org.do
Présidente:



David E. Arias Rodríguez 
Date de constitution : 


23 octobre 2000
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
INDEPRO cherche à promouvoir le développement des fabricants de produits artisanaux en République dominicaine dans le but d’accroître le développement économique et de réduire la pauvreté. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :
· Augmentation de la capacité productive et de travail des micro-entreprises ainsi que des petites et moyennes entreprises au moyen de la fabrication de biens de production efficients et qui ne nuisent pas à l’environnement, ainsi que de l’offre de conseils et la tenue d’ateliers à l’intention de communautés locales, en particulier les femmes entrepreneures, pour accroître leur production organisée et leur compétitivité;
· Promotion de politiques publiques de développement social et économique au moyen de sa participation à des conférences internationales sur le développement territorial et l’emploi, de même que par l’offre de conseils à des autorités municipales en matière de conception de propositions dans le domaine de l’environnement, du tourisme et de la promotion des entreprises.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
INDEPRO propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Offrir des recommandations à la Commission interaméricaine du développement social et de l’emploi (CIDES) du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) relativement à des politiques et à des actions de coopération visant à lutter contre la pauvreté dans le Continent américain;
· Participer aux Conférences interaméricaines des ministres du travail (CIMT) et y offrir des recommandations;
· Contribuer aux travaux du Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), en particulier au Réseau interaméricain de l’administration dans le domaine du travail (RIAL), à sa mission d’appuyer les États membres dans leur modernisation et leur renforcement de leur capacité de gestion et leur de formation professionnelle afin qu’elle réponde aux besoins du secteur productif;
· Collaborer avec le Département du développement économique, du commerce et du tourisme du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à ses initiatives visant à renforcer les micro, petites et moyennes entreprises, la création d’emplois et la réduction de la pauvreté;
· Coopérer avec le Département du développement durable (DDS) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) à l’exécution de projets visant à intégrer les priorités environnementales et à réduire la pauvreté dans les plans nationaux de développement. 
5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 22 avril 2011
· Acte constitutif
· Statuts 
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport d’activités pour 2010
· États financiers pour 2010 (signés par Carlos Peterson, Directeur exécutif, et Rosy Y. Geraldo Fernández, Trésorière d’INDEPRO)
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