PAGE  
- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-576/11



25 julio 2011

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: inglés

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME

AL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN

DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[National Youth Development Network]
ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE NATIONAL YOUTH DEVELOPMENT NETWORK PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada National Youth Development Network.
La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó National Youth Development Network, de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1. Antecedentes

National Youth Development Network es una organización no lucrativa, establecida en Georgetown, Guyana, el 1 de septiembre de 2004. Su misión es formar jóvenes profesionales y líderes que participen en todos los procesos políticos decisorios y de desarrollo con miras a fomentar un gobierno justo, participativo y democrático. 

National Youth Development Network cuenta con 1.069 miembros cuyas edades fluctúan entre 16 y 35 años, entre los que están incluidos profesionistas jóvenes, estudiantes y líderes comunitarios.

Bajo el tema de liderazgo juvenil como catalizador del cambio en los procesos políticos y de desarrollo National Youth Development Network llevó a cabo varias convenciones y conferencias entre 2009 y 2011, a través de las cuales ha promovido la participación de los jóvenes en el gobierno local y nacional. Mediante las mociones aprobadas en la convención de 2009 “Juventud, Agente de Cambio: Liderazgo para el Desarrollo Nacional” se pidió al Gobierno de Guyana que apoyara el llamamiento mundial a la reducción de los gases de efecto invernadero y apoyara a la sociedad civil en la búsqueda de soluciones duraderas a las preocupaciones de seguridad. En los seminarios  denominados Liderazgo Juvenil, realizados en 2009 y 2010, se dio capacitación a 200 jóvenes líderes en temas como gestión de actividades de preparación para casos de desastres, derecho y orden, solución de conflictos, defensa de derechos humanos, seguridad pública, gestión de organizaciones, estilos de liderazgo y movilización comunitaria. National Youth Development Network ha sido identificado como aliado estratégico en el proyecto Juventud y Gobierno de la Unión Europea y también colabora con entidades financieras como el Guyana Youth Business Trust (GYBT), para facilitar el acceso a capital para quienes  desean abrir una empresa por primera vez.

National Youth Development Network ha participado en varias reuniones de la Organización de los Estados Americanos y otros organismos internacionales, entre las que se incluyen el cuadragésimo y cuadragésimo primer períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, que se llevaron a cabo en Perú en 2010 y en El Salvador en 2011, respectivamente; el Foro Hemisférico con la Sociedad Civil, en Washington, D. C., los días 5 y 6 de mayo de 2010; la Quinta Cumbre de las Américas, en Trinidad y Tobago, del 17 al 19 de abril de 2009; y la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII), en Washington, D. C., del 2 al 9 de octubre de 2008. Asimismo, encabezó una delegación de jóvenes caribeños a la Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, celebrada en Copenhague, Dinamarca, del 7 al 18 de diciembre de 2009.

Los fondos para las actividades de National Youth Development Network provienen de las cuotas de sus miembros y de entidades públicas y privadas, entre las que se incluyen SustainUS, Guyana Telephone and Telegraph Co. Ltd., Commonwealth Youth Programme, Food for the Poor Guyana Inc., Partnership Working for Development in Guyana Inc., Guyana Volunteer Consultancy Inc., Giftland OfficeMax Inc., y otros donativos privados.

National Youth Development Network presentó su solicitud a la OEA el 8 de octubre de 2008.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


National Youth Development Network

Dirección:


107 E Barrack Street





Kingston, Georgetown





Guyana

Teléfono:


(592) 621-9514 / (592) 226-0203

Fax:



(592) 226-7187

Correo electrónico:

nydn_guyana@yahoo.com

Presidente:


Taffieny Conway

Fecha de fundación:

1 de septiembre de 2004

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

National Youth Development Network promueve una cultura más democrática y el desarrollo de capacidades profesionales y de liderazgo entre los jóvenes de Guyana. Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· Consolidación de la participación de los jóvenes en asuntos políticos, sociales y económicos mediante programas de capacitación y conferencias sobre temas relevantes, como gobierno democrático, liderazgo, solución y prevención de controversias y espíritu empresarial; y

· Apoyo al desarrollo social y económico de la mujer, las madres solteras y de los jóvenes en actividades empresariales, ofreciendo apoyo para el desarrollo de microempresas, gestión, acceso a capital y enlace con mentores.  

4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

National Youth Development Network propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promoción de los principios de la Carta Democrática Interamericana, en particular los artículos que se refieren especialmente al desarrollo de programas y actividades para la educación de los jóvenes como medio para asegurar la continuidad de los valores democráticos, incluidos la libertad y la justicia social.

· Intercambio de experiencias y prácticas óptimas con la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y apoyo a los programas del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), con el objeto de crear empleos y generar ingresos como medio para reducir la pobreza en la región.

· Presentación de opiniones y recomendaciones a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente y al Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) sobre la promoción de la participación de la sociedad civil en las iniciativas de la OEA.

· Apoyo técnico al Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) a fin de promover una cultura de democracia mediante el desarrollo profesional, la investigación y la cooperación.

· Presentación de recomendaciones para la participación de los jóvenes en el fortalecimiento de la agenda hemisférica durante el proceso de preparación de las Cumbres de las Américas.

· Cooperación e intercambio de prácticas óptimas con Jóvenes Empresarios de las Américas en el diseño de programas destinados al fomento del espíritu empresarial a fin de dar a los jóvenes las habilidades y conocimientos para conseguir un empleo.

5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 8 de octubre de 2008

· Acta constitutiva

· Estatuto

· Declaración de misión

· Informes anuales correspondientes a los períodos 2007-2010 y 2004-2005

· Estado financiero correspondiente al período 2008-2010 (firmado por los Directores del Consejo Ejecutivo Nacional)
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