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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ

 CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS
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POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
[CP/RES. 759 (1217/99)]
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION ASOCIACIÓN CIVIL MUJER Y CIUDADANÍA EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Sous-secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación Civil Mujer y Ciudadanía.
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Asociación Civil Mujer y Ciudadanía, conformément à ces directives.
1. Antécédents
L'organisation  Asociación Civil Mujer y Ciudadanía est une organisation  à but non lucratif qui a été créée le 23 juin 2008 à Caracas (Venezuela). Elle a pour mission de promouvoir la parité hommes-femmes, la participation citoyenne et les droits de la femme.
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía organise des programmes de formation, des séminaires et des ateliers tenant compte de la perspective hommes-femmes dans le but de renforcer  la capacité de leadership des femmes à l'échelle communautaire, et de faciliter une plus grande participation des femmes à la conception et la mise en oeuvre de politiques publiques  et aux processus de prise de décisions. Depuis sa création, cette organisation a tenu des séminaires et 10 tables rondes sur les femmes en tant que protagonistes de la tolérance et de la coexistence au sein des administrations locales, à l'intention de 50 femmes dirigeantes des administrations locales de planification publiques (CLPP) de Valencia et de Carabobo; huit  séminaires  et 10 tables rondes destinés à promouvoir  le leadership des femmes au sein des CLPP, avec la participation de 50 dirigeantes communautaires de Lechería et aux alentours de l'État d'Anzoátegui.  De même, il s'est déroulé 15 séminaires, 30 forums et 50 ateliers qui se sont focalisés sur le développement d'agendas locaux à l'échelle locale. Y ont participé 480 femmes. Ces séminaires se sont tenus en collaboration avec l'Université métropolitaine  (UNIMET), l'Institut métropolitain de la femme (INMEMUJER),  Gente de Soluciones et l'ONG Gauce et ont eu lieu dans les États de Carabobo, d'Anzoátegui, de Vargas, d'Aragua, de Miranda, de Sucre et de Lara. 
De surcroît, l'organisation Asociación Civil Mujer y Ciudadanía fourni des services consultatifs au magazine Mujer Analitica  et au Collège national des journalistes (CNP) pour le développement de 20 ateliers et de 10 tables rondes  qui ont été consacrés à la formation de 120 citoyens e de 50 journalistes  de la presse et de la radio  au journalisme communautaire.

L'organisation  Asociación Civil Mujer y Ciudadanía  finance ses activités au moyen de contributions de ses membres, de revenus recueillis de services consultatifs, de recherches, d'établissement de rapports, de l'organisation d'ateliers et de séminaires à l'intention d'entreprises sur la question de la parité  hommes-femmes, en sus des contributions reçues du Consorcio Rabanal (LOCTI).
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía  a présenté sa demande le 4 juin 2010. 

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation:
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía
Adresse:
Avenida Circunvalación del Sol, Quinta San José, Urb. Santa Paula, Municipio Baruta, Estado Miranda, C.P. 1061

République bolivarienne du Venezuela
Téléphone/télécopieur:
(58) 212-9862472 / 9856206 / 04143385103
Courriel:
mujeryciudadania@gmail.com;
Présidente:
Ana Mercedes Brillembourg
Date de constitution: 
Samedi 23 juin 2008
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía encourage le développement intégral de la femme et son inclusion dans la politique, grâce à la mise en oeuvre de programmes et de projets  qui renforcent  la capacité de leadership des femmes. Au nombre des activités réalisées par Asociación Civil Mujer y Ciudadanía qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA, mentionnons les suivantes:
· Promotion de la participation de la femme aux activités politiques, sociales et économiques au moyen de la conception et 'organisation d'ateliers et de séminaires visant à renforcer la création, la formation et l'apprentissage de dirigeants du sexe féminin; 
· Incidence sur la formulation de politiques publiques qui favorisent  la jouissance et la reconnaissance intégrales des droits de la femme et favorisent son inclusion politique grâce à l'élaboration et la diffusion de publications, pamphlets et feuillets sur la bonne administration locale, la participation aux élections et le programme municipal des femmes, entre autres.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
Asociación Civil Mujer y Ciudadanía  propose de collaborer avec l'OEA dans les domaines suivants:
· Contribuer à la réalisation de la tâche de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans sa mission qui consiste à promouvoir et à protéger les droits de la femme au développement économique, politique, social et culturel des peuples. 
· Appuyer les activités  de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH), spécialement le bureau du Rapporteur sur les droits de la femme, en ce qui a trait à  la promotion et la protection des droits humains  de la femme, de l'équité ainsi que de la parité hommes-femmes; 
· Offrir des contributions à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), au Conseil permanent (CP) et appuyer les travaux Département de la gestion publique efficace (DGPE) du Secrétariat aux questions politiques (SAP) en  matière de promotion de l’adoption d'instruments et de moyens de participation citoyenne dans la conception et la formulation de politiques;
· Présenter des recommandations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) et collaborer avec le Département des questions internationales (DAI) du Secrétariat aux relations extérieures (SER) relativement à la promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA. 
5.
Documents remis par l'organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 4 juin 2010 
· Acte constitutif
· Statuts 
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Rapport annuel d’activités pour 2009-2010
· États financiers 2008-2009 et 2009-2010 (vérifiés par Pacheco Martinez & Asociados)
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