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[Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL CENTRO DE COMUNICACIÓN VIRGINIA WOOLF (COTIDIANO MUJER) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. Antecedentes

Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer) es una organización sin ánimo de lucro constituida el 30 de abril de 1988 en Montevideo, Uruguay, cuya misión es la promoción de la inclusión de una perspectiva de género en los procesos políticos, sociales y culturales, así como la protección de los derechos humanos de las mujeres y contribuir al fortalecimiento de la democracia.
Las áreas de trabajo de Cotidiano Mujer incluyen: 1) Fortalecimiento del movimiento de mujeres a nivel nacional y regional; 2) Mejoramiento de las herramientas políticas y teóricas de comunicación para combatir las pautas culturales discriminatorias; 3) Capacitación y asesoramiento a los grupos y organizaciones de mujeres; 4) Apoyo a la democratización de los medios de comunicación; y 5) Desarrollo de campañas de sensibilización para promover los derechos humanos de las mujeres.
Cotidiano Mujer organiza talleres y campañas informativas relacionadas con los derechos de las trabajadoras domésticas, las mujeres migrantes, la violencia doméstica, y los derechos sexuales y reproductivos con el fin de promover la agenda política y cultural de las mujeres. En sus publicaciones, trata los temas de la democracia y elecciones, la violencia doméstica, la participación ciudadana, la inclusión social, el empleo, y evalúa los medios de comunicación desde una perspectiva de género. Además, publica tres veces al año desde 1997 la revista “Cotidiano Mujer”, la cual tiene una distribución a más de 600 grupos y organizaciones de mujeres de Uruguay y América Latina. Cotidiano Mujer ejecuta un programa radial diario, “Nunca en Domingo”, el cual ha estado funcionando desde 1998, que sirve como foro para todas formas de organización política, social y cultural de la ciudadanía y organizaciones de la sociedad civil.

Desde 2000, Cotidiano Mujer facilita la colaboración e integración de redes y organizaciones feministas en su capacidad de Secretaría Ejecutiva de la Articulación Feminista Marcosur (AFM), una red de 12 organizaciones de la sociedad civil que trabajan en asuntos de género de Argentina, Brasil, Bolivia, Colombia, Paraguay, Perú y Uruguay. 
En el marco de su Programa de Fortalecimiento de las Trabajadoras Domésticas del MERCOSUR, Cotidiano Mujer ha desarrollado y participado en varios talleres y conferencias con sindicatos de trabajadores/as domésticos/as orientados a promover el trabajo y remuneración decente de dicho sector. Así mismo, en colaboración con Oxfam Gran Bretaña y la Unión Europea, lleva a cabo el proyecto “Abriendo Mundos” para promover los derechos de las mujeres migrantes.
Cotidiano Mujer participó en la Audiencia Pública de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) el 28 de octubre de 2010, ofreciendo perspectivas de las mujeres y la violencia doméstica en Uruguay.  

Cotidiano Mujer ha financiado sus actividades a través de los aportes o proyectos financiados con fondos del Fondo de las Naciones Unidas para la Mujer (UNIFEM), Mujeres Migrantes y Oxfam Internacional.

Cotidiano Mujer presentó su solicitud de registro ante la OEA el 25 de abril de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la organización:

Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer)
Dirección:



San José 1436





Montevideo, Uruguay

Teléfono:



(598-2) 901 8782/ 902 0393
Correo electrónico:



cotidian@cotidianomujer.org.uy
Sitio Web:



www.cotidianomujer.org.uy
Presidenta:



Flor de María Meza

Fecha de Constitución: 

             30 de abril de 1988
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Cotidiano Mujer trabaja en la promoción de los derechos humanos y la participación de la mujer en los asuntos políticos, económicos y sociales. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de los derechos humanos de la mujer mediante la implementación de campañas informativas y acciones mediáticas para concienciar al público sobre situaciones de desigualdad y discriminación en las que se encuentran las mujeres; y
· Fortalecimiento de la incidencia de la sociedad civil en la formulación e implementación de políticas públicas relacionadas con la equidad de género y los derechos de las trabajadoras domésticas a través de la implementación de iniciativas en cooperación con la Articulación Feminista Marcosur (AFM) y alianzas con sindicatos de trabajadoras domésticas para promover normas de remuneración y trabajo digno dentro de los países del MERCOSUR.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Cotidiano Mujer propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en su misión de promover la plena e igualitaria participación de la mujer en las esferas civil, económica, social, cultural y política;

· Apoyar la labor de la Relatoría sobre los Derechos de las Mujeres de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); y
· Contribuir con los proyectos del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) destinados a promover las condiciones laborales dignas y la generación de empleo.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 25 de abril de 2011 

· Acta de fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010
· Estados financieros de 2010 (auditados por Javier A. Riera, Contador Público)
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