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PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh)]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FRANCISCO DE ASSIS: EDUCAÇÃO, CIDADANIA, INCLUSÃO E DIREITOS HUMANOS (FAecidh) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh) es una organización sin fines de lucro constituida el 3 de enero de 2009 en Sao Paulo, Brasil, con la misión de mejorar las condiciones de vida mediante la educación, la promoción de la igualdad social y étnica y la protección de los derechos humanos.
FAecidh realiza programas orientados a fortalecer la inclusión social y el acceso a la educación de los afrodescendientes en Brasil. En 2010, apoyó a 953 estudiantes afrodescendientes que viven en condiciones de pobreza a conseguir becas para ingresar a la universidad, incluyendo la Universidad San Francisco (USF), Anhanguera Educacional Participações S.A., Faculdade Santa Marcelina (FASM), Fundação Escola de Serviço Público (FESP), Faculdade de Ciências e Letras de Bragança Paulista (FESB) de la Universidad de Brasil, entre otros. FAecidh promueve la acción afirmativa con el fin de generar oportunidades de empleo para los afrodescendientes en el sector público y en las escuelas de magistratura.
Adicionalmente, FAecidh ha participado en audiencias públicas del Senado y congresos municipales y estatales, así como también ha movilizado grupos de movimientos sociales para incidir en la adopción de políticas públicas que garanticen la igualdad racial, los derechos humanos, la no violencia contra los afrodescendientes y el acceso a la salud, entre otros temas.
FAecidh financia sus actividades a través de contribuciones de las universidades anteriormente mencionadas y con aportes particulares.

FAecidh presentó su solicitud de registro ante la OEA el 24 de marzo de 2011.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh)
Dirección:
Rua Riachuelo, 342, Sala 05 – Centro, Cep. 01.007-000

São Paulo, São Paulo

Brasil 

Teléfono:



+55 11 3107 5024
Correo electrónico:



educafro@franciscanos.org.br; 









freidavid@franciscanos.org.br
Presidente Director:


David Santos
Fecha de Constitución: 


3 de enero de 2009
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

FAecidh lleva a cabo actividades destinadas a fomentar el desarrollo humano de los afrodescendientes en Brasil y promover sus derechos humanos. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de oportunidades educativas y laborales para personas que viven en condiciones de pobreza a través de la promoción de la acción afirmativa y la consecución de becas para estudiantes universitarios; y
· Presentación de reportes sobre los avances en los programas de inclusión de trabajadores y las cuotas de ingreso de afrodescendientes en la Universidad de Brasil, así como actividades de incidencia en políticas relacionadas con la igualdad y la no discriminación racial, la salud y la no violencia contra los afrodescendientes. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FAecidh propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios de la Carta Democrática Interamericana;

· Brindar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);

· Proporcionar información y recomendaciones a la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre la situación de dicho grupo en Brasil; y 
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el establecimiento de alianzas estratégicas para ampliar el acceso a la educación postsecundaria, terciaria y superior de calidad.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 24 de marzo de 2011
· Acta constitutiva
· Estatutos
· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de marzo de 2010 a marzo de 2011
· Estados financieros de 2010 (firmados por David Raimundo Santos, Presidente de FAecidh, y Flavio de Castro Correa, Contador)
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