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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Global Humanitaria]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN GLOBAL HUMANITARIA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Global Humanitaria.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Global Humanitaria en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes

Fundación Global Humanitaria es una organización sin fines de lucro fundada el 23 de julio de 1998 en Bogotá, Colombia con la misión de promover los procesos participativos de desarrollo y abordar las causas estructurales de la pobreza con el fin de garantizar la igualdad de oportunidades de los sectores de la población más vulnerables, con énfasis en la juventud, la mujer y los afrodescendientes.

Fundación Global Humanitaria centra su trabajo en la educación de la juventud para el desarrollo, la inclusión de la mujer afrodescendiente en las políticas públicas y la salud pública. En el 2010, entregó materiales escolares a 12,126 estudiantes en las ciudades de Tumaco y Altos de Cazuca en el Departamento de Nariño para apoyar su educación de acuerdo con el Plan de Desarrollo Departamental 2008-2011 y el Plan Sectorial Nacional Educativo 2006-2010. Organizó tres talleres en el Municipio de Tumaco que reunieron a 193 adolescentes, jóvenes y funcionarios de entidades públicas, privadas, organizaciones sociales y organismos de cooperación internacional como parte de su proyecto “Jóvenes Promotores de Cultura y Paz”, el cual tiene como objetivo enseñar los valores de la convivencia y la resolución pacífica de conflictos.

Fundación Global Humanitaria ha promovido la participación de mujeres afrodescendientes en los procesos políticos con la “Mesa Humanitaria de Afrocolombianas”, capacitando a 100 mujeres en el área de derechos sexuales, reproductivos y humanos, así como sobre participación política. 
Fundación Global Humanitaria inició en el 1998 el “Programa Integral de Vigilancia Alimentaria y Nutricional”, el cual brinda suplementos alimentarios y servicios sanitarios diariamente a 16,562 beneficiarios en 35 comedores de instituciones educativas en los Municipios de Tumaco, Francisco Pizarro, El Charco y Mosquera en el Departamento de Nariño. El “Fondo de Emergencias Pequeñas” fue creado con el objetivo de proveer atención médica a los grupos más vulnerables luego de situaciones de crisis humanitarias y desastres naturales. En 2010, 92 niños y niñas se beneficiaron de dicho Fondo.
Fundación Global Humanitaria ha financiado sus actividades a través de donaciones de la Asociación Global Humanitaria España, la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), Plan Padrino Colombia, la Gobernación de Nariño, la Alcaldía de Tumaco y contribuciones de individuos.

Fundación Global Humanitaria presentó su solicitud de registro ante la OEA el 7 de julio de 2011.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Global Humanitaria
Dirección:
Carrera 13 #38-29 Piso 9

Bogotá, Colombia

Teléfono:


            (571) 3402526
Fax:




(571) 2857799

Correo electrónico:

lcorrea@globalhumanitaria.org
Sitio Web:


www.globalhumanitariacolombia.org

Presidente:


             Andrés Torres Argudo
Representante Legal:


Lina María Correa Molina 

Fecha de Constitución: 

             23 de julio de 1998
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Fundación Global Humanitaria promueve el desarrollo social, la educación y la inclusión sociopolítica de las mujeres, los jóvenes y los afrodescendientes. Entre las actividades que realiza Fundación Global Humanitaria que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:

· Promoción de la participación ciudadana de la mujer afrodescendiente a través del diseño e implementación de talleres y seminarios orientados a fortalecer la generación, formación y liderazgo especialmente en relación con los derechos humanos;
· Facilitación de espacios de diálogo entre jóvenes que promueven una cultura de paz y la resolución pacifica de conflictos contribuyendo a las condiciones necesarias para su desarrollo; y
· Implementación de programas orientados a mejorar la calidad de la educación, atención médica y nutrición de los niños, niñas y adolescentes de edad escolar.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Global Humanitaria propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda forma de Discriminación e Intolerancia y al Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ) en la promoción de los derechos de las poblaciones afrodescendientes;
· Cooperar con la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos (CIDH) en generar conocimiento con respecto a las obligaciones de los Estados de respetar los derechos humanos de los afrodescendientes;

· Participar en las actividades de la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM) en la promoción de igualdad de género y los derechos políticos y sociales de la mujer;

· Brindar recomendaciones a la Comisión Interamericana de la Educación (CIE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la preparación del Plan de Trabajo 2009-2012 según el mandato establecido en la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación para mejorar la calidad y igualdad de acceso a oportunidades educativas;

· Colaborar con el Departamento de Seguridad Pública (DSP) de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) en sus programas de lucha contra la trata y el tráfico de personas y el abuso sexual infantil; y
· Apoyar las labores del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la promoción de acceso equitativo a oportunidades educativas en relación con las áreas prioritarias de desarrollo.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 7 de julio de 2011 

· Acta de Constitución
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2010
· Estados financieros del 2010 (firmados por Lina María Correa Molina, Representante Legal, Lizeth A. Benavides M., Contador Público, y Claudia Patricia Ariza Gaona, Revisor Fiscal)
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