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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Maria Mulher - Organizacão de Mulheres Negras]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE MARIA MULHER - ORGANIZACÃO DE MULHERES NEGRAS EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Maria Mulher - Organizacão de Mulheres Negras.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Maria Mulher - Organizacão de Mulheres Negras en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Maria Mulher - Organizacão de Mulheres Negras (Maria Mulher) es una organización sin fines de lucro constituida el 8 de marzo de 1987 en Puerto Alegre, Rio Grande do Sul, Brasil, cuya misión es defender los derechos humanos de las mujeres afrodescendientes.
Maria Mulher centra su trabajo en cuatro áreas principales: 1) Empoderamiento de la mujer; 2) Derechos y liderazgo de adolescentes y jóvenes; 3) Derechos de los afrodescendientes; y 4) Incidencia política. En el área de empoderamiento de la mujer, Maria Mulher brinda atención psicológica y social a mujeres en situación de violencia doméstica. A través de atención individual y familiar, visitas a domicilio y reuniones en grupo, atendió a 80 familias y a 240 mujeres en el 2010. También realiza reuniones y cursos informativos sobre los derechos sexuales y reproductivos, así como medicación, alimentación y cuidado a personas viviendo con infecciones de transmisión sexual y VIH/SIDA. Con el fin de apoyar a las mujeres infectadas con VIH/SIDA a generar ingresos y mejorar sus condiciones de vida, Maria Mulher facilita proyectos de formación profesional en peluquería, el reciclaje de papel y cartón, venta de comida, ropa y productos de higiene.
En relación con los adolescentes y jóvenes, Maria Mulher desarrolla programas para facilitar la inclusión social de jóvenes en riesgo mediante actividades de desarrollo de liderazgo, referencias al Servicio de Atención Socioeducativa, retorno a la escuela, formación profesional e información sobre los procedimientos para la denuncia en caso de violencia sexual.  Por su parte, en el área de promoción de los derechos humanos de los afrodescendientes, Maria Mulher realiza seminarios y participa en reuniones sobre los derechos raciales con el fin de formar multiplicadores para la lucha contra el racismo. Además, mediante su programa “S.O.S. Racismo”, ofrece servicios jurídicos y psicosociales gratuitos a víctimas de discriminación étnico/racial y en 2010 realizó 40 visitas y dio seguimiento a 20 casos de denuncia ante organismos públicos.
Con el fin de incidir en políticas relacionadas con sus áreas de trabajo, Maria Mulher es miembro titular y participa en reuniones de las siguientes entidades públicas: Comité Municipal y Estatal de Enfrentamiento a Violencia Sexual de Niños y Adolescentes, Comisión Municipal y Estatal de VIH/SIDA, Comisión Municipal y Estatal de Salud de la Población Negra, Comisión Municipal de Mortalidad Materna, Comisión Municipal y Estatal sobre Violencia Doméstica, la Comisión Regional de Asistencia Social, Forum de ONGs-Aids/RS, Foro Municipal de Niñez y Adolescencia, Foro Estatal de Seguridad Alimentaria Nutricional Sustentable, y el Foro Municipal de Mujeres, entre otros. Además, integra las redes de la sociedad civil Articulação de Organizações de Mulheres Negras Brasileiras (AMNB) y la Red de Salud de las Mujeres Latinoamericanas y del Caribe (RSMLAC), las cuales tienen como objetivo promover políticas públicas para el fortalecimiento de los derechos humanos de las mujeres y los afrodescendientes y el derecho al acceso universal a la salud integral, respectivamente. 
Maria Mulher ha financiado sus actividades a través de proyectos ejecutados con aportes de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO),  Banco Mundial, Ministerios de Salud y de Cultura de Brasil, Departamento de Promoción de los Derechos Humanos del Ministerio de Justicia de Brasil, Secretaría Estatal de Salud, Secretaría Estatal de Justicia y Desarrollo Social, ayuntamiento de Puerto Alegre, Banco de Brasil, Fundo de Miniprojetos da região Sul, Fondo Mundial de lucha contra el SIDA, la tuberculosis y la malaria, Fundación Luterana de Diaconia, Fondo Global para Mujeres, Casa de Apoyo Viva Maria, Política Municipal de ITS/SIDA, Cáritas y el Servicio Social de la Industria (SESI), entre otros.

Maria Mulher presentó su solicitud de registro ante la OEA el 20 de mayo de 2011.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Maria Mulher - Organizacão de Mulheres Negras
Dirección:
Travessa Francisco de Leonardo Truda, 40, sobreloja


Porto Alegre, Rio Grande do Sul, Cep. 90010-050

Brasil 

Teléfono:



+55 51 3286-8482
Fax:




+55 51 3219-0180

Correo electrónico:



mariamulher@mariamulher.org.br
Sitio Web:



www.mariamulher.org.br

Coordinadora Técnica:


Lúcia Regina Brito Pereira
Fecha de Constitución:


8 de marzo de 1987
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Maria Mulher trabaja en la defensa de los derechos humanos de los afrodescendientes, las mujeres y los jóvenes, especialmente en la atención a víctimas de la violencia y a las personas infectadas por la VIH/SIDA u otras enfermedades de transmisión sexual. Las principales áreas de trabajo y aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Eliminación de la violencia doméstica contra la mujer y atención a las víctimas mediante servicios de apoyo psicosocial, la construcción de una red de apoyo y solidaridad de mujeres en situaciones de violencia, y la realización de actividades recreativas con el fin de apoyar su autoestima; 
· Promoción de políticas públicas que fortalezcan los derechos humanos y la no discriminación por raza, etnia o género mediante acciones de incidencia ante organismos públicos a nivel municipal, estatal y nacional, en cooperación con otras redes de organizaciones de la sociedad civil; y

· Fomento del desarrollo social y la generación de empleo de las mujeres y jóvenes en situaciones de riesgo a través de cursos de formación profesional, alfabetización, liderazgo y programas de salud.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Maria Mulher propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Difundir la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, "Convención de Belem do Pará" y compartir buenas prácticas y experiencias con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), especialmente en relación con su proyecto “Integración de políticas y programas de VIH y violencia contra las mujeres desde un enfoque de derechos humanos”;

· Brindar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);

· Ofrecer recomendaciones a la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer y a la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre la situación de dichos grupos en Brasil; y
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 20 de mayo de 2011
· Acta constitutiva
· Estatutos
· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010
· Estados financieros de 2010 (firmados por Lúcia Regina Brito Pereira, Coordinadora Técnica, y Alexandre Brito, Contador)
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