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DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Ciudadanos del Mundo]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE FUNDACIÓN CIUDADANOS DEL MUNDO EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Ciudadanos del Mundo.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Ciudadanos del Mundo en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. Antecedentes

Fundación Ciudadanos del Mundo es una organización sin ánimo de lucro constituida el 29 de mayo de 2008 en Buenos Aires, Argentina, cuya misión es promover y proteger los derechos de los inmigrantes y refugiados en dicho país al igual que fomentar su inclusión e integración socio-cultural, contribuyendo a evitar toda forma de discriminación y racismo y la violencia de género.
Fundación Ciudadanos del Mundo tiene como objetivo brindar asistencia social, legal y psicológica a los inmigrantes y refugiados acompañando su proceso de regularización migratoria así como proveer información sobre sus derechos y obligaciones establecidos en la Constitución Nacional de la República de Argentina y en la Ley de Migraciones No. 25.871. Para ello desarrolla campañas de concienciación dirigidas a la sociedad en relación con la integración del inmigrante y la no violencia contra la mujer, ofrece cursos de capacitación laboral y de idiomas para inmigrantes cuya lengua nativa no es el español y asesoramiento jurídico para la denuncia de hechos violatorios de sus derechos, y realiza investigaciones en materia migratoria en Argentina.
   

Fundación Ciudadanos del Mundo, durante el 2010 en su área de trabajo de desarrollo social y a través de personal especializado en trabajo social y psicología, brindó atención a más de 400 inmigrantes con el fin de orientarlos sobre sus derechos especialmente aquellos relacionados con alimentación, educación, salud y vivienda, asesorarlos en la búsqueda de empleo y resolver sus inquietudes vinculadas con su situación migratoria. Además, creó el “Folleto-Guía para el Inmigrante” para difundir toda la información referida a los derechos y obligaciones de los inmigrantes y refugiados en Argentina.

Fundación Ciudadanos del Mundo, en su área de trabajo de investigación, publicó los documentos “Panorama General sobre la Cuestión Migratoria en la Argentina” y “Aproximación a la Legislación Migratoria en la Argentina” con el fin de diseminar entre la población inmigrante los marcos jurídicos que regulan la inmigración en Argentina y aportar insumos para el desarrollo de políticas públicas que promuevan sus derechos.

Fundación Ciudadanos del Mundo realiza sus actividades con el apoyo voluntario de abogados, politólogos, trabajadores sociales, sociólogos, psicólogos y estudiantes. También recibe contribuciones privadas de los voluntarios y otros particulares interesados en la migración.

Fundación Ciudadanos del Mundo presentó su solicitud de registro ante la OEA el 3 de noviembre de 2010.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación Ciudadanos del Mundo
Dirección:



Sarmiento 1967, 4 piso, of. 28





Buenos Aires, Argentina
Teléfono:



(5411) 5256-6680/1 
Fax:




(5411) 5256-6682

Correo Electrónico:



info@ciudadanosdelmundo.org; 








direccion@ciudadanosdelmundo.org
Sitio Web:



www.ciudadanosdelmundo.org
Director Ejecutivo:
             

Juan Manuel Quiroga 
Fecha de Constitución: 

             29 de mayo de 2008
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Fundación Ciudadanos del Mundo trabaja en la protección y defensa de los derechos de los inmigrantes y refugiados en Argentina. Las principales áreas de trabajo de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de oportunidades de empleo para los inmigrantes y refugiados a través del desarrollo de programas de capacitación laboral e idiomas;

· Protección de los derechos humanos de los inmigrantes y refugiados mediante la prestación de asesoría jurídica a las víctimas de violaciones de sus derechos;
· Realización de investigaciones sobre la situación y condición de vida de los inmigrantes y refugiados con el fin de aportar insumos para la formulación de políticas públicas que favorecen el ejercicio y pleno reconocimiento de sus derechos; 
· Diseño y ejecución de talleres que promuevan la concienciación sobre los derechos humanos de los inmigrantes y la erradicación de toda forma de discriminación y la violencia de género promoviendo su inclusión socio-cultural; y
· Asistencia integral a aquellos que buscan asilo y la obtención de condición de refugiados en Argentina.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Fundación Ciudadanos del Mundo propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Colaborar con recomendaciones e información sobre la situación de los inmigrantes a la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) del Consejo Permanente;

· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente; 


· Presentar recomendaciones al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y apoyar las actividades del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en lo referente al fomento del trabajo decente y la generación de empleo, así como en la implementación del Programa Migración y Desarrollo (MIDE) y en el Sistema de Reportes Continuos de Migración Internacional en las Américas (SICREMI); 

· Apoyar la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en la implementación de la resolución AG/RES. 2678 (XLI-O/11) “Protección de los Solicitantes de la Condición de Refugiado y de los Refugiados en las Américas” adoptada por los Estados Miembros en la XLI Asamblea General;

· Proporcionar informes sobre la situación de los derechos de los inmigrantes y refugiados a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y apoyar las actividades de la Relatoría Especial sobre Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias destinadas a promover y proteger los derechos humanos de los migrantes en particular; y
· Colaborar con la Comisión Interamericana de la Mujer (CIM) en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar, y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención Belém Do Pará).
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 3 de noviembre de 2010 

· Acta de Fundación

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010
· Estados financieros de 2010 (auditados por Alejandro G. De Fina, Contador Público Nacional) y estados financieros de 2009 (auditados por Sandra Jorgelina Gómez, Contador)
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