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I. INTRODUCTION

Le présent document, qui est présenté aux États membres pour examen, contient la proposition de la Présidence relative au plan de travail que doit adopter la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) pour la période 2011-2012.

Cette proposition de plan de travail recommande les actions à mener pour assurer la mise en œuvre des mandats confiés à la CISC. Elle comprend un calendrier provisoire des réunions de la Commission et présente un cadre général qui en oriente les délibérations au cours de cette période. 
II. BUREAU

Conformément à l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, la Présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA est exercée par le représentant de l’État membre qui assume la Présidence du processus des Sommets des Amériques. À la demande de l’État membre qui est à la tête de la Présidence de la Commission, celui-ci est reconduit dans son mandat afin qu’il puisse assurer le suivi et la mise en œuvre des fonctions de coordination de la Commission ainsi que des mandats confiés par le Conseil permanent pendant la période correspondante. L’élection du Vice-président s’effectue conformément aux dispositions des articles 28 et 29 de ce Règlement. 

Actuellement, la Présidence de la CISC est exercée par M. l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA, tandis que la Vice-présidence est assurée par M. l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l’OEA.

III. MANDATS

Conformément à l’article 22 du Règlement du Conseil permanent, la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) remplit les fonctions suivantes :
a)
Concernant le processus des Sommets:
i. Coordonner les activités de l’OEA en appui au processus des Sommets des Amériques;

ii. Coordonner les activités de suivi et de mise en œuvre des mandats confiés par les Sommets à l’OEA;

iii. Demander et recevoir les contributions de la société civile relatives à sa participation au processus des Sommets afin qu’elles soient examinées au sein du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC);

iv. Étudier et formuler des recommandations au Conseil permanent sur les thèmes liés au processus des Sommets que lui confie le Conseil ou l’Assemblée générale;

v. Prendre connaissance des rapports élaborés par le Secrétariat aux Sommets des Amériques et les services techniques chargés des réunions ministérielles et autres réunions sectorielles liées au processus des Sommets. 

b)
Concernant la participation de la société civile aux activités de l’OEA:

i. Mettre en œuvre les Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA et présenter au Conseil permanent les amendements que la Commission juge pertinents; 
ii. Élaborer, mettre en œuvre et évaluer les stratégies nécessaires pour renforcer et faciliter la participation de la société civile aux activités de l’OEA;

iii. Promouvoir le renforcement des relations qui s’établissent entre les organisations de la société civile et les organes et services de l’OEA dans le cadre des fonctions que la Charte de l’OEA confère au Conseil permanent 

iv. Étudier et formuler des recommandations au Conseil permanent sur les thèmes liés à la participation de la société civile aux activités de l’OEA que lui présentent les organisations de la société civile ou que lui confie le Conseil permanent ou l’Assemblée générale;
v. Analyser et soumettre au Conseil permanent les demandes que les organisations de la société civile présentent au Secrétariat général afin de participer aux activités de l’OEA.

Le 13 juillet 2011, le Conseil permanent a procédé à l’installation de la Commission pour la période en cours et l’a chargée d’examiner les résolutions ci-dessous, qui ont été approuvées lors de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

1.
AG/RES. 2633 (XL-O/11) «Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques»
2.
AG/RES. 2634 (XL-O/11) « Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain issue du Cinquième Sommet des Amériques »
3.
AG/RES. 2635 (XL-O/11) « Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques »
IV. PROCESSUS DES SOMMETS DES AMÉRIQUES

Suite au Cinquième Sommet des Amériques qui s’est déroulé à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) du 17 au 19 avril 2009, les États membres ont choisi, lors de la Première Réunion au niveau ministériel de 2009 du GRIC qui s’est tenue à San Pedro Sula (Honduras) le 3 juin 2009, la République colombienne comme pays hôte du Sixième Sommet des Amériques et à la tête de la Présidence du processus des Sommets des Amériques. 

Lors de la Deuxième Réunion au niveau ministériel de 2009 du GRIC, qui s’est déroulée au siège de l’OEA à Washington le 21 septembre 2009, la Présidence du processus des Sommets des Amériques est officiellement passée de la République de Trinité-et-Tobago à la République colombienne.

V. PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Lors de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, les États membres ainsi que l’Organisation des États Américains (OEA) ont réaffirmé leur engagement et leur volonté de poursuivre le renforcement et la mise en œuvre d’actions concrètes et de mécanismes efficaces de participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques. 

Les États membres et l’OEA ont décidé par ailleurs de soutenir activement le registre des organisations de la société civile et leur participation aux activités de l’OEA, ainsi qu’à ses organes, organismes et entités, conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».

Les États membres ont été chargés de poursuivre l’analyse du projet de Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1) tandis que le Conseil permanent a été invité à examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un schéma coordonné qui facilite la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Ce document a été élaboré par le Département des questions internationales conformément à la résolution AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), distribué aux États membres en mai 2009 et présenté à la CISC lors de sa réunion du 22 janvier 2010. Le projet de Stratégie souligne l’importance de l’accès à l’information, la promotion de procédures claires et transparentes pour la société civile ainsi que l’élargissement des opportunités en faveur de sa participation. 

Lors de la réunion de la CISC du 22 janvier 2010, le Président de la Commission a demandé aux États membres de communiquer leurs commentaires par écrit au Secrétariat général afin de faciliter la révision du projet de Stratégie et de poursuivre la discussion au cours d’une prochaine réunion. À ce jour, le Secrétariat général a reçu les contributions écrites des missions permanentes de la République bolivarienne du Venezuela et du Brésil. La résolution AG/RES. 2635 (XL-O/11) demande aux États membres de poursuivre l’analyse du projet de Stratégie et invite le Conseil permanent à examiner la proposition finale afin de promouvoir un schéma qui facilite la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Au cours de la période couverte par le présent plan de travail, le Département des questions internationales présentera pour examen à la Commission la version révisée de cette Stratégie.

Lors de la réunion du 9 février 2010, la CISC a examiné la question de l’étude de la procédure à suivre dans le cas d’organisations qui reçoivent un avis négatif d’un État membre, ou qui ne jouissent pas du consensus voulu pour leur approbation et soumission au Conseil permanent. En se fondant sur l’avis juridique émis le 15 mai 2006 par le Département du conseil juridique de l’Organisation (CP/CISC/INF.4/08), les délégations des États membres ont discuté de la question et ont présenté leurs propositions et préoccupations à ce sujet. Suivant les instructions de la Présidence de la CISC, le Secrétariat général a envoyé le 7 avril 2010 une lettre à la Présidence dans laquelle il a répondu aux questions des États membres (CP/CISC-494/10). Au cours de la période qui fait l’objet du présent plan de travail, la Commission devra reprendre les discussions afin d’obtenir un consensus sur la question.

Le Département des questions internationales présentera à la CISC pour examen, conformément à sa responsabilité de promouvoir et de traiter les demandes d’inscription au registre des organisations de la société civile accréditées auprès de l’OEA, les demandes de telles organisations, et fera rapport à la Commission des mesures prises pour mettre à jour ce registre.

La Commission a également des responsabilités permanentes, conformément à la résolution CP/RES. 840 (1361/03) « Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », appuyée par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03). Dans ce contexte, on propose que la Commission tienne une réunion spéciale visant, en premier lieu, le renforcement du dialogue entre les organes, organismes et entités de l’OEA et les organisations de la société civile qui ont été dûment inscrites au registre afin de participer aux activités de l’OEA et, en second lieu, l’évaluation des progrès réalisés en ce qui concerne la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA.

VI. CONCLUSIONS

Les mesures proposées ici ont été conçues en étroite collaboration avec les secteurs du Secrétariat général qui jouent un rôle central de soutien à la CISC, au Secrétariat aux Sommets des Amériques et au Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures (SCA et DAI). Soulignons qu’au cours de ses délibérations, la Commission devra également tenir compte de l’interaction nécessaire avec toutes les commissions permanentes du Conseil permanent, ainsi que de leurs contributions aux travaux de la CISC. La Présidence accueillera avec satisfaction les suggestions des États membres relativement à cette proposition et est certaine que ceux-ci lui offriront leur soutien pour atteindre les objectifs établis dans le présent document.

Luis Alfonso Hoyos Aristizabal

Ambassadeur, Représentant permanent de la Colombie

près l’Organisation des États Américains

Président, Commission sur la gestion des Sommets interaméricains

et la participation de la société civile aux activités de l’OEA

MANDATS ÉMANANT DE LA QUARANTIÈME ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ATTRIBUÉS À LA COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CISC)

AG/RES. 2633 (XL-O/11)  «Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques»

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 1 du dispositif : Exhorter les États membres à continuer de mettre en œuvre les engagements contractés lors des Sommets des Amériques, ainsi que de promouvoir et de diffuser ceux-ci au sein de leurs administrations nationales respectives.

Paragraphe 2 du dispositif : Reconduire le mandat confié à la Commission sur la gestion des Sommets des Amériques et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) d’assurer la coordination des activités confiées à l’Organisation des États Américains (OEA) par les Sommets des Amériques.

Paragraphe 3 du dispositif : Demander à la CISC de soumettre un rapport, dans un délai de soixante jours à compter de l’aboutissement du Sommet des Amériques, sur les activités confiées à l’OEA par le Sommet au cours d’une réunion mixte du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), de sorte que les deux organes puissent encourager leur incorporation prioritaire aux programmes de l’Organisation et l’entérinement de cette tâche.  

Paragraphe 4 du dispositif: Charger les organes, organismes et entités de l’Organisation de continuer d’accorder la plus haute priorité à la mise en œuvre des initiatives qui leur ont été confiées par l’Assemblée générale, conformément aux mandats des Sommets des Amériques, et de soumettre régulièrement des rapports sur celles-ci au Conseil permanent, au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), selon le cas.

Paragraphe 5 du dispositif: Demander au Secrétariat général de continuer d’exercer, par le truchement du Secrétariat aux Sommets, les attributions de secrétariat et de mémoire institutionnelle du processus des Sommets des Amériques, en fournissant des services consultatifs au pays hôte du Sommet et aux États membres, à leur demande, en général sur tous les aspects du processus des Sommets, en appuyant le suivi et la diffusion des mandats issus des Sommets, en offrant un soutien aux États membres dans la mise en œuvre des mandats actuels et de ceux qui émaneront de Sommets futurs, et en épaulant les activités préparatoires et la coordination technique du prochain Sommet des Amériques, qui aura lieu les 14 et 15 avril 2012. 

Paragraphe 6 du dispositif : Demander au Conseil permanent de continuer à promouvoir et faciliter la participation d’acteurs sociaux, y compris la société civile, les syndicats, les peuples autochtones, le secteur privé et les jeunes, au processus des Sommets des Amériques et aux activités liées aux questions confiées à l’OEA par ce processus, ainsi que les efforts entrepris par les États membres pour encourager cette participation. 
Paragraphe 7 du dispositif : Prier instamment les États membres de faire rapport, par l’intermédiaire du GRIC, sur la mise en œuvre et le suivi des engagements souscrits aux termes de la Déclaration d’engagement de Port of Spain et de ceux émanant de Sommets précédents, dont l’application demeure en cours.

Paragraphe 8 du dispositif : Demander au Secrétariat aux Sommets de faire rapport à la CISC et au GRIC sur les activités et programmes exécutés pour épauler les efforts consentis par les États membres dans le but de réaliser les mandats issus des Sommets, et d’informer la CISC de la contribution technique préparée par le Secrétariat général de l’OEA sur le processus des Sommets, y compris des rapports sur les réunions ministérielles interaméricaines liées audit processus. 

Paragraphe 9 du dispositif : Demander au Secrétariat général de continuer à coordonner et à promouvoir, à travers le Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC) présidé par le Secrétariat aux Sommets, la mise en œuvre et le suivi des mandats issus des Sommets des Amériques au sein des institutions membres de ce groupe de travail et de tenir au moins une réunion annuelle des chefs des organisations afin de passer en revue les progrès accomplis et de planifier des activités conjointes, à titre de complément des réunions interinstitutionnelles habituelles, et de prêter son assistance dans le cadre des activités préparatoires du prochain Sommet des Amériques prévu en 2012.

Paragraphe 10 du dispositif : Dans le but de renforcer le processus des Sommets des Amériques ainsi que le lien entre celui-ci et les réunions ministérielles interaméricaines :

Prier instamment les États membres d’améliorer la coordination intersectorielle entre les ministres et hauts fonctionnaires ;

Charger le Secrétariat aux Sommets d’accompagner les réunions ministérielles et d’offrir des conseils techniques aux États membres, à leur demande, sur les façons de renforcer la coordination interne relative à la mise en œuvre des mandats issus des Sommets ;

Demander instamment aux pays accueillant des réunions ministérielles interaméricaines de travailler en collaboration avec le Secrétariat aux Sommets pour assurer qu’un suivi est apporté aux mandats pertinents issus des Sommets des Amériques et, le cas échéant, de préparer des Sommets à venir.
Paragraphe 11 du dispositif : Demander au Secrétariat général d’offrir, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, son appui total au Gouvernement de la République de Colombie dans la préparation du Sixième Sommet des Amériques, qui doit avoir lieu dans la ville de Cartagena les 14 et 15 avril 2012.

Paragraphe 12 du dispositif : Demander au Secrétariat général de déployer des efforts, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets et des États membres, pour promouvoir et diffuser auprès des acteurs participant au processus des Sommets les mandats, engagements et résultats issus des Sommets des Amériques afin qu’ils puissent contribuer à leur mise en œuvre. 

Paragraphe 13 du dispositif : Demander au Secrétariat général de consentir des efforts, par le truchement du Secrétariat aux Sommets, afin de continuer à explorer et à mettre en œuvre, dans le cadre du processus des Sommets des Amériques, les moyens qui permettent de promouvoir et d’accroître la sensibilisation et la participation des acteurs sociaux à ce processus au moyen de la Communauté virtuelle des Sommets des Amériques (CVS) et d’autres technologies de l’information et de la communication (TIC).

Paragraphe 14 du dispositif : Demander au Secrétariat aux Sommets de continuer de collaborer avec les États membres à la mise en œuvre et au suivi des mandats issus des Sommets, y compris la promotion de l’utilisation du Système de suivi des Sommets des Amériques (SISCA).

Paragraphe 15 du dispositif : Exhorter les États membres à continuer d’apporter des contributions au Fonds spécifique du GRIC destinées à fournir un soutien financier aux activités de ce Groupe.

Paragraphe 16 du dispositif : Charger le Secrétariat général de renforcer le Secrétariat aux Sommets, en lui fournissant les ressources humaines et financières en vue de répondre de manière efficiente et effective en sa qualité de Secrétariat technique du processus des Sommets des Amériques.

Paragraphe 17 du dispositif : Charger le Secrétariat général de mener à bien les activités visées dans la présente résolution en fonction des ressources financières allouées à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources, et de demander au Secrétaire général de rechercher des fonds volontaires additionnels pour réaliser les activités mentionnées dans la présente résolution. 

Paragraphe 18 du dispositif : Demander au Secrétariat général de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution.


	La CISC appuiera l’objectif du GRIC d’accroître le nombre de rapports nationaux soumis selon la présentation normalisée basée sur l’information publiée par les États membres dans le SISCA.

La CISC coordonnera des activités en collaboration avec le Secrétariat aux Sommets des Amériques (SCA).

La CISC coordonnera des activités en collaboration avec le Secrétariat aux Sommets des Amériques (SCA).

La CISC chargera le SCA de coordonner ces activités avec les organes, organismes et entités, et de faire rapport sur celles-ci.

Le SCA présentera des rapports périodiques
/ sur les activités et événements les plus importants réalisés dans le cadre de ce mandat. 

Le SCA présentera à la CISC, pour examen, un document portant sur le renforcement du processus des Sommets des Amériques au sein de l’OEA ainsi qu’un rapport sur les progrès réalisés dans le processus de préparation du Sixième Sommet des Amériques.

La CISC chargera le SCA de coordonner la participation des acteurs sociaux au processus des Sommets et de présenter un rapport sur les principales activités réalisées. 

Le SCA présentera à la CISC et au GRIC un rapport sur le respect et le suivi des engagements assumés par les États membres.

Le SCA présentera un rapport d’activités.

La CISC demandera au SCA de présenter, en tant que coordonnateur du Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC), des rapports périodiques sur le soutien apporté par ce groupe au processus des Sommets dans l’accomplissement des mandats qui lui ont été confiés.

Le SCA programmera une réunion des responsables des institutions associées au GTCC, avant le Sixième Sommet.  

Le SCA  présentera à la CISC des rapports périodiques sur les activités liées à sa participation aux processus ministériels. 

Le SCA présentera des rapports périodiques sur les progrès réalisés dans les préparatifs du Sixième Sommet des Amériques. 

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le SCA présentera des rapports semestriels reflétant les résultats obtenus à partir des crédits alloués, dans le cadre de ce mandat. Aussi, la Présidence de la CISC présentera un rapport trimestriel au Conseil permanent sur la gestion budgétaire et financière du Fonds spécifique du GRIC.

Le SCA présentera un rapport.


	CISC/GRIC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA / organes, organismes et entités / Secrétaire général adjoint

CISC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA

SCA/CISC/GRIC

CISC/SCA

SCA/GTCC

SCA/CISC

États membres 

SCA/CISC

Pays hôtes des réunions ministérielles, secteurs du Secrétariat général, institutions multilatérales qui agissent à titre de secrétariat technique pour les processus ministériels et le SCA

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SCA/CISC

SG

SG/SCA

CISC
	Activité continue

Activité continue

Juin 2012

Activité continue

Activité continue

Quatrième trimestre de 2011

Activité continue

Premier trimestre de 2012 (en préparation à l’Assemblée générale de l’OEA)

Premier trimestre de 2012

Activité continue

Premier trimestre de 2012

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

Activité continue

À la fin de chaque trimestre

Activité continue

Activité continue

Deuxième trimestre de 2011 (en préparation à l’Assemblée générale de l’OEA)




AG/RES. 2634 (XL-O/11) 
«Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain, issue du Cinquième Sommet des Amériques»

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 3 du dispositif: Charger le Secrétariat général de continuer de coordonner, avec les autres organes et entités de l’Organisation des États Américains (OEA) et avec les institutions membres du Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC), le suivi des mandats contenus dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain adoptée lors du Cinquième Sommet des Amériques.

Paragraphe 5 du dispositif : Encourager les organes, organismes et entités du système interaméricain ainsi que les institutions du système des Nations Unies et d’autres institutions participant aux travaux du Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC) à accorder la priorité à l’exécution des initiatives contenues dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain, issue du Cinquième Sommet des Amériques et à faire rapport régulièrement à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) sur les avancées réalisées dans la mise en œuvre des mandats et engagements adoptés à cette occasion.

Paragraphe 6 du dispositif : Charger le Secrétariat aux Sommets d’employer et de promouvoir, par une formation dispensée aux États membres, selon le besoin, le Système de suivi des Sommets des Amériques (SISCA) pour en faciliter l’utilisation, par les États membres et les institutions associées au GTCC, au moment de présenter des rapports sur les activités et progrès réalisés en application des mandats des Sommets, et de tenir la CISC et le GRIC informés des progrès réalisés dans la mise en œuvre et le suivi des engagements contractés aux termes de la Déclaration d’engagement de Port of Spain. 

Paragraphe 7 du dispositif : Demander au Secrétariat général de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution, dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité de ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.
	Le SCA présentera un rapport sur la mise en œuvre de ce mandat. 

La CISC chargera le SCA de coordonner cette activité avec les organes, organismes et entités de l’OEA, les organismes de l’ONU et d’autres institutions faisant partie du Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC) et de faire rapport sur ses activités.

Le Secrétariat présentera à la CISC des rapports périodiques du SCA contenant les renseignements demandés.

Le SCA présentera un rapport.
	SCA

Organes, organismes et entités / organismes du système des Nations Unies / autres institutions qui composent le Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC)

SCA/CISC

SCA/CISC
	Activité continue

Premier trimestre de 2012.

Activité continue

Activité continue

Deuxième trimestre de 2012 (en préparation à l’Assemblée générale de l’OEA)




AG/RES. 2635 (XL-O/11) « Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques »

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 2 du dispositif : Charger le Conseil permanent, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et le Secrétariat général de continuer à faciliter, en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA, la mise en œuvre des Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA, approuvées par le Conseil permanent par sa résolution CP/RES. 840 (1361/03), et entérinées par la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03) « Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA ».

Paragraphe 3 du dispositif : Charger le Conseil permanent de continuer à promouvoir et à faciliter la participation de la société civile aux Sommets des Amériques et aux activités mises au point par l’OEA par suite du processus des Sommets des Amériques, et grâce aux efforts déployés par les États membres pour encourager cette participation.

Paragraphe 4 du dispositif: Continuer d’appuyer activement et de promouvoir l’accréditation des organisations de la société civile et leur participation aux activités de l’OEA ainsi qu’à celles des organes, organismes et entités de cette Organisation avec l’appui du Secrétariat général et conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA».

Paragraphe 9 du dispositif: Charger les États membres de poursuivre l’analyse du projet de Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1), et de demander au Conseil permanent d’examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un schéma coordonné facilitant la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Paragraphe 11 du dispositif: Demander au Secrétariat général de soumettre un rapport au Conseil permanent avant la tenue de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale sur les suites données à la présente résolution dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.


	Une réunion spéciale aura lieu pour renforcer le dialogue avec les organisations de la société civile ; la CISC établira le thème de ce dialogue, en tenant compte du thème central de la prochaine Assemblée générale.

La Présidence de la CISC présentera un rapport tant au Conseil permanent qu’au GRIC sur les résultats et recommandations de cette réunion spéciale.

Un rapport sera présenté sur les activités réalisées par le Secrétariat général en appui aux réunions des organes politiques et autres conférences spécialisées de l’OEA auxquelles a participé la société civile.

La CISC fera la promotion, avec le soutien du DAI et du SCA, de la participation de la société civile au suivi et à la mise en œuvre des mandats issus des Sommets ou contenus dans les résolutions de l’Assemblée générale.

Le DAI préparera les analyses de la documentation présentée par les organisations de la société civile qui demandent à être inscrites au Registre de l’OEA et présentera ces analyses à la CISC pour examen. Il tiendra à jour le Registre des organisations de la société civile dont la participation a été approuvée par le Conseil permanent.

Le DAI présentera à la CISC, pour examen, la version révisée du projet de « Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA » (CP/CISC-422/09 rev.1), incorporant les commentaires des États membres.

Le Secrétariat général fera rapport sur la mise en œuvre de cette résolution.

Avec l’appui du Secrétariat, la Présidence préparera un rapport et un projet de résolution qui seront soumis à la CISC et au Conseil permanent pour examen et transmission ultérieure à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
	CISC/DAI/SCA, organes, organismes et entités de l’OEA

CISC/DAI/SCA, organes, organismes et entités de l’OEA

DAI

CISC/DAI

CISC/DAI


	Avril ou mai 2012

Activité continue

Activité continue

Octobre 2011

Juin 2012




PROPOSITION DE CALENDRIER DE RÉUNIONS

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CISC)

(2011-2012)

	DATE


	THÈMES DEVANT ÊTRE EXAMINÉS 

	Mardi 4 octobre 2011 (matin)


	1. Présentation et examen du projet de plan de travail de la CISC pour 2011-2012

2. Examen du projet de Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1)

3. Rapport de la Directrice du Département des questions internationales sur l’inscription d’organisations de la société civile au registre de l’OEA et les activités réalisées en matière de promotion de la participation de la société civile à l’OEA 

4. Présentation et examen des demandes d’inscription des organisations de la société civile au registre de l’OEA 

5. Autres thèmes (à préciser)



	Mardi 1er novembre 2011 (matin)


	1. Examen de la procédure à suivre pour les demandes d’inscription des organisations de la société civile au registre de l’OEA à propos desquelles aucun consensus n’a été atteint 

2. Autres thèmes (à préciser)



	Mardi 6 décembre 2011 (matin)


	1. Présentation de rapports périodiques du Secrétariat aux Sommets des Amériques sur les travaux réalisés en vue d’appuyer et de renforcer le processus des Sommets: 

· Préparatifs du Sixième Sommet;

· Rapport sur les travaux réalisés concernant les réunions ministérielles;

· Rapport sur les travaux réalisés en tant que coordonnateur du GTCC;

· Rapport sur les progrès réalisés dans la mise en œuvre des mandats des Sommets et sur le SISCA;

· Rapport sur les activités réalisées par le biais de la Communauté virtuelle des Sommets;

· Rapport sur le fonds du GRIC.

2. Rapports des organes, organismes et entités sur l’exécution des tâches que leur a confiées l’Assemblée générale en application des mandats des Sommets des Amériques (point temporaire)

3. Présentation et examen des demandes d’inscription des organisations de la société civile au registre de l’OEA 

4. Autres thèmes (à préciser)



	
	

	Mardi 7 février 2012 (matin)


	1. Préparatifs de la réunion spéciale de la CISC avec la société civile

2. Présentation et examen des demandes d’inscription des organisations de la société civile au registre de l’OEA

3. Autres thèmes (à préciser) 



	Mardi 6 mars 2012 (matin)
	1. À définir



	Mardi 1er mai 2012 (matin)
	1. Réunion spéciale de la CISC avec la société civile 

	Mardi 15 mai 2012 (matin)
	1. Présentation de rapports périodiques du Secrétariat aux Sommets des Amériques sur les travaux réalisés en vue d’appuyer et de renforcer le processus des Sommets:

· Rapport sur les travaux liés au Sixième Sommet des Amériques;

· Rapport sur les travaux réalisés concernant les réunions ministérielles;

· Rapport sur les travaux réalisés en tant que coordinateur du GTCC;

· Rapport sur les progrès réalisés dans la mise en œuvre des mandats des Sommets et sur le SISCA;

· Rapport sur les activités réalisées par le biais de la Communauté virtuelle des Sommets;

· Rapports sur le fonds du GRIC.

2. Présentation des projets de résolution devant être examinés par la CISC

3. Présentation et examen des demandes d’inscription des organisations de la société civile au registre de l’OEA



	Mardi 29 mai 2012 (matin)
	1. Rapport sur les activités confiées à l’OEA par le Sixième Sommet - Réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI (mai-juin 2012).

	5 juin 2012 (matin)
	1. Présentation et examen des demandes d’inscription des organisations de la société civile au registre de l’OEA

2. Examen et approbation des projets de résolution  

3. Examen final des questions en suspens  

4. Présentation du rapport final de la Présidence de la CISC

5. Autres thèmes (à préciser)
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�. Les rapports périodiques mentionnés aux paragraphes 4, 7, 8, 9, 10, 11 et 12 du dispositif de la résolution AG/RES. 2563 et aux paragraphes 6 du dispositif de la résolution AG/RES. 2564 sont regroupés en un seul document afin d’en faciliter la présentation par le SCA et l’examen par les États membres.  






