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SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE OBSERVATORIO INTERNACIONAL DE PRISIONES DE ARGENTINA EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina.

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  

1. 
Antecedentes


Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina es una organización sin fines de lucro constituida el 18 de mayo de 1999 en Buenos Aires, Argentina con la misión de promover los derechos de las personas privadas de libertad, y prevenir tratamientos crueles, inhumanos o degradantes.

Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina elabora un informe anual denominado, “Situación de los Derechos Humanos en el Sistema Penal Argentino” basado en testimonios de internos y sus familiares e información proporcionada por otras organizaciones de la sociedad civil afines. En 2010, realizó una visita al complejo penitenciario José León Suárez acompañado del Secretario de Ejecución Penal de San Martín para monitorear la situación de los derechos humanos. 

Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina en colaboración con la Universidad de Buenos Aires (UBA), el apoyo de la Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires y otras organizaciones de la sociedad civil, logró que se adoptara una Declaración de dicha Legislatura en la que se declaró al Centro Universitario de Devoto (CUD) de la UBA como un centro de interés cultural y educativo que lleva a cabo programas de educación en cárceles. 

Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina completó un ciclo de charlas sobre los derechos del niño, niña y adolescentes que se inició en el año 2008 y participó en la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (MISPA II) en República Dominicana en 2009. En 2011, Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina observó los comicios generales de los internos de cinco unidades de prisiones en las provincias de Tucumán y Corrientes. 

Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina recibe cuotas de sus asociados, denominados corresponsales regionales, y otros individuos, las cuales se destinan para financiar los gastos de traslado a las cárceles y otros gastos administrativos.


Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina presentó su solicitud de registro ante la OEA el 4 de enero de 2010.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización: 

Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina (OIP)







Dirección:



Callao 178, Piso 5°, “A”






Ciudad de Buenos Aires






Argentina





Teléfono/Fax:



(5411) 4812 6046 /4665 4846





Correo electrónico:



dubrezg@infovia.com.ar



Presidenta Ejecutiva: 


Graciela Dubrez           

Fecha de Constitución: 

 
18 de mayo de 1999            

3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina trabaja en la defensa de los derechos humanos de las personas encarceladas. Las principales áreas de trabajo y aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de políticas públicas que fortalezcan los derechos humanos y la no discriminación de las personas privadas de libertad, la educación y el derecho a voto ante organismos públicos a nivel municipal, estatal y nacional, en cooperación con otras redes de organizaciones de la sociedad civil; y
· Monitoreo de la situación de las personas privadas de libertad mediante visitas y peticiones de información a entidades gubernamentales, y la publicación de informes en materia de derechos humanos y su cumplimiento con estándares nacionales y regionales.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Contribuir con recomendaciones sobre políticas públicas dirigidas a lograr sistemas penitenciarios y carcelarios que permitan la rehabilitación y reinserción social de las personas privadas de libertad a las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) en cooperación con el Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Intercambiar experiencias y proporcionar información sobre la situación de los derechos humanos a la Relatoría sobre los Derechos de las Personas Privadas de Libertad de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);

· Presentar recomendaciones y participar en las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) en relación con el fortalecimiento de la capacidad institucional para prevenir y combatir la delincuencia, la violencia y la inseguridad en la región; y 
· Brindar información al Centro de Estudios de Justicia de la Américas (CEJA) sobre el funcionamiento del sistema de justicia criminal en Argentina. 
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 4 de enero de 2010 

· Acta constitutiva

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informes de actividades de 2009 y 2010

· Estados financieros de 2009 y 2010 (auditados por Claudio Raúl Figueroa, Contador Público)

· Informe de Situación de los Derechos Humanos en el Sistema Penal Argentino durante el Años 2008 y 2009 
· Informe sobre los comicios generales 2011
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