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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN PRESENTADA CONFORME 
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DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL 

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD)]

ANÁLISIS DE FACTORES RELACIONADOS CON LA SOLICITUD DE SOCIETY AGAINST SEXUAL ORIENTATION DISCRIMINATION PARA PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Este documento fue preparado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, para proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) información acerca de la organización de la sociedad civil denominada Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD).
La información contenida en este documento responde al texto de la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una lista de los documentos que presentó Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD), de conformidad con la resolución antes mencionada. 
1. Antecedentes

Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD) es una organización sin fines de lucro, constituida el 9 de octubre de 2006 en Georgetown, Guyana. Su misión de abogar por los derechos humanos de todas las personas, fomentar el respeto y la tolerancia de la diversidad y erradicar la discriminación por motivos de orientación sexual e identidad de género.  

SASOD cumple sus objetivos a través de programas educativos e iniciativas encaminadas a fomentar el reconocimiento de las personas lesbianas, gays, bisexuales, transgéneros, transexuales, travestis e intersexuales (LGBTTTI) en la región, así como mediante la participación en sesiones de capacitación y establecimiento de contactos con otras organizaciones en áreas tales como promoción de la salud, derechos humanos, gobernabilidad y desarrollo económico. 

En 2008, SASOD lanzó el Spectrum Health Net con el apoyo del Proyecto de Prevención y Control del Sida (GAPCP), del Banco Mundial, administrado por la Unidad de Desarrollo del Sector de Salud del Ministerio de Salud de Guyana. Este proyecto proporciona información integral, educación e información sobre promoción de la salud principalmente a través de la Internet. Incluye además páginas especiales para las personas lesbianas, gays, bisexuales y transgénero.  En 2009 y 2010, SASOD realizó una campaña para promover los derechos de los travestis mediante apariciones en los medios, comunicados de prensa y declaraciones. SASOD también ha participado en diversos cursos y talleres centrados en los derechos humanos, el VIH/SIDA y la discusión de cuestiones sobre LGBTTTI. SASOD ha organizado varias campañas para sensibilizar a la opinión pública y promover los derechos de las personas con diversa orientación sexual e identidad de género. Entre estas campañas se incluye la celebración anual del Día Internacional contra la Homofobia (IDAHO) y el festival de cine Painting the Spectrum. 
SASOD participó en los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General de la OEA en los años de 2008 a 2011, en los Foros Hemisféricos de la Sociedad Civil de 2008 a 2010 y en eventos de la sociedad civil en preparación de la Quinta Cumbre de las Américas en 2008. Además, participó en audiencias temáticas ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en 2010. 

Los fondos para las actividades de SASOD provienen de aportaciones del Ministerio de Salud del Gobierno de Guyana, de la Unidad de Servicios de Salud (HSDU), del Organismo Australiano de Desarrollo Internacional (AUSAID), del Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA (ONUSIDA), del Caribbean Treatment Action Group (C-TAG), de la American Foundation for AIDS Research (AMFAR), del Open Society Institute (OSI), y de otras actividades encaminadas a captar fondos. 


SASOD presentó su solicitud a la OEA el 20 de diciembre de 2010.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:


Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD)

Dirección:


CIDA Programme Support Unit Building





56 Main and New Market Streets





North Cummingsburg, Georgetown





Guyana

Teléfono:


(592) 226-5155 / (592) 623-5155

Correo electrónico:

sasod_guyana@yahoo.com

Sitio web:


www.sasod.org.gy 

Presidentes:


Joel Simpson




Namela Baynes-Henry
Fecha de constitución:

9 de octubre de 2006

3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

SASOD se dedica a promover los derechos humanos y la erradicación de la discriminación y la intolerancia contra las personas por motivos de su orientación sexual e identidad de género.  Entre las actividades que realiza y los aportes que podrían ser de interés para la OEA se incluyen los siguientes:

· influir en la formulación de las políticas públicas que promuevan el ejercicio y el pleno reconocimiento de los derechos humanos y la erradicación de todas las formas de discriminación e intolerancia por motivos de identidad de género y orientación sexual a través de programas educativos, mesas redondas y actividades culturales y campañas de información destinadas a aumentar la conciencia sobre la diversidad sexual y la expresión de género; y 
· fortalecer las alianzas y redes de organizaciones de la sociedad civil dedicadas a la defensa de los derechos de las personas de diferente orientación sexual o identidad de género a través de programas y reuniones con el objeto de facilitar el intercambio de experiencias en los planos nacional y regional.
4. Áreas de trabajo de la OEA en las cuales propone colaborar

SASOD propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas: 

· promoción de los principios relativos a los derechos humanos, contenidos en la Carta Democrática Interamericana;
· suministro de información a la CIDH y al Consejo Permanente, a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), sobre la situación en la región de los derechos humanos en el ámbito de la orientación sexual y la identidad de género, de conformidad con la resolución AG/RES. 2653 (XL-0/11), “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género”, y
· presentación de recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la CAJP.
5. Documentos presentados a la OEA

· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 20 de diciembre de 2010
· Escritura de fideicomiso
· Enmienda a la escritura de fideicomiso (2 de abril de 2009)
· Estatutos
· Informes anuales correspondientes al período 2007-2010 
· Estados financieros correspondientes al período 2006-2010 (auditados por Bisheswar, Seebarran & Co.)
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