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COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL 


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA)]

ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE LA FUNDACIÓN PARA UNA DEMOCRACIA PARTICIPATIVA (FUDEPA) EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. Antecedentes

Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA) es una organización sin fines de lucro establecida el 26 de mayo de 2000 en Trelew, Chubut, Argentina, con la misión de fomentar una cultura democrática y la inclusión social en Argentina.
En cooperación con el Consejo Social de la Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco, FUDEPA ha organizado y participado en un ciclo de reuniones y conferencias con diversos docentes universitarios y expertos sobre temas económicos, políticos, sociales, culturales y ambientales con el fin de sensibilizar a la ciudadanía sobre temas actuales.

En 2010, FUDEPA estableció la Multisectorial por Seguridad de la ciudad de Trelew en colaboración con diversas organizaciones de la sociedad civil, instituciones educativas, y encargados de seguridad de lugares de esparcimiento nocturno, entre otros, con el fin de desarrollar datos e información para el análisis de la situación de seguridad en la ciudad y elaborar una agenda para proponer el diseño de políticas de seguridad pública.

FUDEPA ha realizado sus actividades con el apoyo de voluntarios y de dos colaboradores financiados por el Programa de Empleo de la Municipalidad de Trelew, así como mediante ingresos recibidos del alquiler de equipos multimedia y servicios de publicidad callejera.


FUDEPA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 16 de septiembre de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA)
Dirección:



Michael Jones 847





Trelew, C.P. 9100






Chubut, Argentina
Teléfono:



+54 02965-15415993
Correo electrónico:



fudepaong@gmail.com 
Presidente:

             

José María Ramón 
Fecha de Constitución: 

             26 de mayo de 2000
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA


FUDEPA trabaja en la promoción de la democracia y la participación ciudadana a través de la realización de charlas y conferencias con académicos y otros expertos con el fin sensibilizar y fortalecer la capacidad del público de incidir en el diseño de políticas públicas en materia de seguridad pública, protección del medioambiente y otros temas políticos, sociales y culturales.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

FUDEPA propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Promover los principios de la Carta Democrática Interamericana;
· Presentar recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente y a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas (MISPA) en relación con la participación ciudadana, la prevención de la delincuencia e inseguridad, y el fortalecimiento de instituciones de seguridad pública, entre otros temas;
· Contribuir con información sobre la situación de seguridad en Argentina al Observatorio Hemisférico de Seguridad de la OEA del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SMS); y

· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 16 de septiembre de 2011
· Acta constitutiva
· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2010 
· Estados financieros de 2010 y 2011 (auditados por Daniel Alejandro Montiel, C.P.)
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