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[Tendiendo Puentes, A.C.]
ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN TENDIENDO PUENTES, A.C.  EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Tendiendo Puentes, A.C.

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Tendiendo Puentes, A.C. en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. 
Antecedentes

Tendiendo Puentes, A.C. es una organización sin fines de lucro, constituida el 26 de marzo de 2003 en Nezahualcóyotl, México, con la misión de contribuir al bienestar social y fortalecer la participación ciudadana a través de programas, campañas y concursos de carácter cívico para incentivar la participación pública en diferentes procesos políticos, la participación en misiones de observación electoral y el desarrollo de proyectos e iniciativas para fortalecer y monitorear el acceso ciudadano a la justicia. 
Tendiendo Puentes, A.C. lleva a cabo foros, modelos y concursos para alentar a la sociedad civil y a los jóvenes a participar en los procesos políticos tales como elecciones institucionales (universidades o centros educativos) y gubernamentales. Tendiendo Puentes, A.C. realizó el Foro Nacional “Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en el Proceso Electoral”, así como otros foros locales tales como “El Camino a la Reforma electoral Federal, Una Visión desde la sociedad Civil” y el foro “Reforma Electoral Federal: por la Transparencia y la Legalidad”. Adicionalmente, ha organizado y ayudado en concursos para promover la participación ciudadana desde el 2006, incluyendo “Concursos Mirada Joven con Fondo de Población” y “Conectados en Democracia”.
Tendiendo Puentes, A.C. también participa en misiones de observación electoral con el objetivo de velar por la transparencia y buen manejo del proceso de elecciones institucionales, locales y nacionales, incluyendo en la elección del gobernador del Estado de México en 2005 y de los diputados y ayuntamientos en 2006, las elecciones locales en Yucatán, Zacatecas, Baja California y Guerrero en 2008, el proceso electoral federal en 17 estados de México en 2009 bajo el auspicio del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), las elecciones locales en Yucatán, Zacatecas, Veracruz, Hidalgo y Puebla en 2010, y las elecciones locales en el Estado de México en 2011. Tendiendo Puentes, A.C. realiza dichas misiones de observación electoral en cooperación con otras organizaciones de la sociedad civil y con su red de voluntarios.

Tendiendo Puentes, A.C. implementa proyectos y eventos para promover, difundir y educar al público sobre el acceso a la justicia. En cooperación con el Instituto de Desarrollo Social (INDESOL), realizó el Seminario Internacional Temas Esenciales de Justicia y Mejores Prácticas Ciudadanas en América que contó con la participación de especialistas, académicos y autoridades gubernamentales de ocho países de la región. Adicionalmente, forma parte del Observatorio Ciudadano de la Justicia, el Consejo Consultivo para la Implementación del Sistema Penal en México del Poder Judicial de la Federación, y del Comité Organizador del Seminario para la Implementación del Artículo 29 de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, los cuales tienen como propósito investigar, monitorear y difundir los resultados de acciones gubernamentales para fortalecer el acceso a la justicia y generar propuestas para la construcción de una estrategia de seguridad y justicia en el Estado.
Tendiendo Puentes, A.C. ha llevado a cabo sus actividades con proyectos financiados por la Secretaría de Desarrollo Social (SEDESOL) Delegación Michoacán, Fondo Nacional para el Fortalecimiento y Modernización de la Impartición de Justicia, Instituto Nacional de Desarrollo Social (INDESOL), Fondo de Población de las Naciones Unidas, Cuartoscuro S.A., y Un Kilo de Ayuda A.C., entre otros. 

Tendiendo Puentes, A.C. presentó su solicitud de registro ante la OEA el 12 de octubre de 2011.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Tendiendo Puentes, A.C.
Dirección:


Calle 10 No. 58, Colonia El Porvenir




CP. 57430, Nezahualcóyotl, Estado de México




México
Teléfono:


01 (55) 2456 1533 / 01 (55) 24561534 
Correo electrónico:

direccion@tendiendopuentes.org.mx




Informaciontpu@yahoo.com.mx 

Página web:


www.tendiendopuentes.org.mx 
Presidente:


José Serrano Arenas
Fecha de constitución: 

26 de marzo de 2003
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Tendiendo Puentes, A.C. promueve el desarrollo de una cultura democrática y la participación ciudadana en México. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Fortalecimiento de la institucionalidad democrática y la transparencia en las elecciones a través de la realización de foros y seminarios orientados a estimular el diálogo sobre los sistemas legislativo y electoral en México y participación en misiones de observación electoral a nivel local, estatal y federal;

· Incremento de la participación ciudadana y los valores democráticos entre los jóvenes y el público en general mediante campañas y concursos destinados a generar conciencia sobre el derecho al voto y la transparencia en los procesos electorales; y 
· Promoción y difusión del acceso a la justicia a través de la coordinación de seminarios y programas de monitoreo de la implementación de acciones en esta materia de parte de las entidades nacionales responsables, en cooperación con otras organizaciones de la sociedad civil. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Tendiendo Puentes, A.C. propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Difundir los principios de la Carta Democrática Interamericana especialmente en lo relacionado con la promoción de procesos electorales libres y justos;


· Compartir experiencias y prácticas óptimas para mejorar la organización y administración de los procesos y sistemas electorales en México con el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral (DECO) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP), en el marco de la Red Interamericana de Información y Prácticas Electorales (RIPE);
· Presentar recomendaciones para fortalecer la participación ciudadana a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) del Consejo Permanente, en apoyo al Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE); y

· Contribuir con recomendaciones sobre políticas públicas dirigidas al fortalecimiento y acceso a la justicia a las Reuniones de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) mediante el Departamento de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ).
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 12 de octubre de 2011 

· Acta constitutiva 

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional 

· Informe de Actividades 1996-2011
· Estados financieros 2010 (auditados por C.P.C María Lucía García Mejía)
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP27792S01�











