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SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX  ACTIVITÉS DE L’OEA
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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS 
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
[CP/RES. 759 (1217/99)])]

Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP) 
ANALYSE DE LA DEMANDE SOUMISE PAR  LA ORGANIZACIÓN NACIONAL 
PARA EL DESAROLLO DE LOS PUEBLOS (ONALDEP)  
POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE À L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP).

 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP)., conformément à ces directives.  
1. Généralités


Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP) est une organisation à but non lucratif établie le 2 juillet 1982 à Bogota (Colombie). Elle a pour mission de promouvoir le bien-être du peuple colombien à travers la réalisation de projets durables visant à réduire la pauvreté, encourager le développement  humain et social et à protéger  l'environnement. 


ONALDEP a effectué des visites à des communautés en situation vulnérable en Colombie en vue d'identifier les secteurs les plus nécessiteux et elle prête des services consultatifs et un appui à des organisations locales dans la recherche de ressources pour améliorer les conditions des jardins d'enfants et de cantines communautaires.  En 2011, à titre d'exemple des activités qu'elle réalise pour mettre en oeuvre des projets communautaires, ONALDEP a aidé à la mise en place d'un jardin d'enfants à Bogota en vue de recueillir des ressources pour améliorer leurs installations. Elle a organisé un événement en coopération avec l'Église Casa de Dios, dans le but de collecter des fonds pour une cantine communautaire et agrandir ses installations.  De surcroît, elle a effectué une visite aux municipalités de San Carlos, Granada, Medellin dans le Département d'Antioquia pour recenser les domaines qui ont des besoins et épauler les entités locales dans la recherche du financement requis pour mettre en oeuvre leurs programmes. 


ONALDEP lance des initiatives qui visent à renforcer la capacité des communautés locales à créer des revenus et à devenir autonomes.  En 2010, elle a fourni un appui à une communauté dans la municipalité d'Anapoima, dans le département de Cundinamarca, dans le cadre de l'élaboration d'un projet de pisciculture et de construction d'un réservoir pour l'élevage de la dorade.  Durant cette année, ont été traitées environ 5 000 dorades avec des aliments organiques comme le ver du fumier et  le fumier de bovidés. ONALDEP a également fourni une formation à l'usage du salpêtre pour la culture hydroponique dans la municipalité de La Calera dans le département de Cundinamarca.  En 2011,  elle a organisé des forums fiscaux  en partenariat avec Novoclik, Tu Consulta.


ONALDEP mène ses activités grâce au concours de volontaires et dans ses bilans financiers certifiés, elle n'enregistre aucun revenu autre que l'appui de ses volontaires.  ONALDEP a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 24 novembre 2011.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP) 

Adresse:

Carrera 111d No. 67-04




Bogotá, D.C., Colombia

Téléphone :

+57 1 4312938 / +57 3132230043 / +57 3114964124

Courriel:

onaldep@gmail.com
Page Web:

www.actiweb.es/onaldep
Directeur national:
Hernando Umaña Zapata

Secrétaire général:
Armando Alfonso Avellaneda A.

Date de constitution:
2 juillet 1982

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA


ONALDEP prête un appui aux communautés se trouvant dans des situations vulnérables  en Colombie pour la mise en oeuvre de projets destinés à réduire la pauvreté et à améliorer les conditions de vie. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :

· Encouragement du développement social au moyen de la réalisation de séances de formations sur les techniques durables de pisciculture, l'élevage de bétail et la culture hydroponique en vue de créer des emplois et atténuer la pauvreté; 

· Coopération avec d'autres organisations de la société civile et des entités locales dans l'analyse et l'identification des besoins urgents, la mobilisation de ressources, l'élaboration et la mise en oeuvre de projets communautaires; 

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA


ONALDEP propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Présenter des recommandations concernant la réduction de la pauvreté et la création d’emplois lors des réunions des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre de la Commission interaméricaine du développement social (CIDES) du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI);  

· Contribuer au Réseau interaméricain de protection sociale pour la conception et la mise en œuvre de politiques et de programmes visant à éliminer la pauvreté absolue, en coopération avec le Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) ;

· Collaborer et procéder à un échange de données d'expériences  avec le Département du développement social (DDS) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)  dans le cadre de ses programmes de diversité biologique, de gestion des ressources hydriques, d’élaboration de normes générales et de bonne gouvernance, en accord avec la Stratégie interaméricaine de promotion et de participation publique à la prise de décision concernant le développement durable (ISP)

5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 24 novembre 2011 

· Acte constitutif

· Statuts 

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapports d’activités pour 2010 et 2011

· Bilan financier de 2010 (signé par Hernando Umaña Zapata, Représentant juridique et Juan Ramón Córdoba Valencia, Réviseur fiscal)  

· Exposé: Portfolio des services et catégories de membres et programmes.
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