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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA FUNDACIÓN MARIANO OSPINA PÉREZ 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Mariano Ospina Pérez.

 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Mariano Ospina Pérez en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes


Fundación Mariano Ospina Pérez es una organización sin fines de lucro establecida el 8 de julio de 1976 en Bogotá, Colombia con la misión de servir como un centro de pensamiento para promover la investigación y el desarrollo del liderazgo social, la biotecnología, y las infraestructuras de comunicaciones y transporte en los sectores rurales.


En el área de biotecnología, la Fundación Mariano Ospina Pérez cuenta con un Centro de Biotecnología Ambiental que lleva a cabo estudios en laboratorio e invernadero para medir la adaptación de diez variedades de arándanos importados de Chile con el fin de fortalecer la capacidad de agricultores en los Departamentos de Cundinamarca y Boyacá para cultivar dichas frutas. Adicionalmente, realiza un proyecto destinado a aumentar la infraestructura y brindar los equipos para la extracción de aceite de coco a 518 familias que se dedican a la recolección artesanal del coco en el municipio de Guapí, Departamento de Cauca. En 2010, estableció la Reserva Natural de Cattleya Trianael, una reserva privada de la sociedad civil, cuyo objetivo es conservar la biodiversidad de Colombia, especialmente las Orquídeas Cattleya de Triana, flor nacional de Colombia. También realiza proyectos de investigación y ha elaborado publicaciones sobre la integración fluvial de Suramérica.  

A través del Premio Anual Mariano Ospina Pérez, busca destacar los proyectos ejecutados o trabajos de investigación exitosos de personas y entidades que contribuyan al desarrollo sostenible del sector rural en Colombia. En 2010, se les otorgaron premios a tres proyectos que contribuyeron a fomentar la biotecnología como estimulo al desarrollo de la ciencia y la tecnología nacional.  En el 2011, se le otorgó el premio a iniciativas y proyectos relacionados con el manejo adecuado y conservación de recursos hídricos.

Fundación Mariano Ospina Pérez creó en 2011 un Centro de Pensamiento sobre la Trata de Personas dedicado a la investigación académica sobre dicho fenómeno en Colombia y América Latina desde un enfoque de la sociedad civil, en colaboración con una red de diez universidades, incluyendo la Universidad de Johns Hopkins, Universidad Libre de Pereira, Univerisdad EAFIT, Universidad Pontificia Bolivariana, Universidad de la Sabana, Universidad Javeriana, Universidad del Rosario, Universidad Santo Tomás, Universidad Externado de Colombia y la Universidad Autónoma de Bucaramanga.

Fundación Mariano Ospina Pérez ha realizado sus actividades a través de proyectos financiados por la Agencia Presidencial para la Acción Social y la Cooperación Internacional y el Departamento Administrativo de Ciencia, Tecnología e Innovación (Colciencias) de la República de Colombia, así como contribuciones de empresas privadas y donaciones particulares, incluyendo Ingeniería de Vías S.A., C.I. Agrícolas Unidas S.A., Ospinas y Cía S.A., Arión Ltda., Finagro S.A. y Massive S.A. y entre otros.



Fundación Mariano Ospina Pérez presentó su solicitud de registro ante la OEA el 7 de noviembre de 2011.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Mariano Ospina Pérez 
Dirección:


Avenida Carrera 24 No. 39-32 





Bogotá, Colombia
Teléfono:


(571) 2878611 / 2872463
Fax:



(571) 2858162
Correo electrónico:

fundmop@gmail.com
Página Web:


www.fundmop.org
Director Ejecutivo:

Mariano Ospina Hernández
Fecha de constitución:
 
8 de julio de 1976
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA


Fundación Mariano Ospina Pérez promueve la biodiversidad y el desarrollo de las comunidades rurales de Colombia. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Conservación del medio ambiente y promoción del desarrollo social mediante programas de investigación en ciencia y tecnología dirigidos a preservar la biodiversidad y fortalecer la capacidad de los sectores rurales de cultivar productos agrícolas; y
· Prevención de la trata de personas a través de la elaboración de investigaciones cualitativas y cuantitativas y la participación en debates y foros con los sectores público, privado y la academia con el fin de incidir en el diseño de políticas públicas en esta materia. 

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA


Fundación Mariano Ospina Pérez propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Presentar recomendaciones a las Reuniones Interamericanas de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI); 

· Brindar apoyo técnico al Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), facilitando el intercambio de información y experiencias en las áreas de biodiversidad y gestión de recursos hídricos, en concordancia con la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP);
· Contribuir con recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente en relación con el seguimiento y la implementación de las recomendaciones y conclusiones de la Primera y Segunda Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas;

· Participar en las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA); y
· Colaborar con el Departamento de Seguridad Pública (DSP) de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SMS) en sus programas de prevención de la trata de personas y compartir información sobre esta materia con el Observatorio Hemisférico de Seguridad de la OEA.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 7 de noviembre de 2011 

· Acta de Constitución

· Estatutos 

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades 2010-2011
· Estados financieros de 2010 (auditados por Marina E. Palacios Manrique, Revisora Fiscal) 
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