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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA FUNDACIÓN WAYUUNAIKI 
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Wayuunaiki.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Fundación Wayuunaiki en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Fundación Wayuunaiki es una organización sin fines de lucro fundada el 27 de febrero de 2002 en Maracaibo, Estado Zulia, Venezuela, con la misión de promover la cultural indígena y la diversidad cultural a través de programas de capacitación y educación a los pueblos Wayuu, Añu y Warao en Venezuela y en el Departamento de La Guajira, Colombia.
Fundación Wayuunaiki realiza programas culturales en diversos medios de comunicación, lleva a cabo talleres y eventos dirigidos a las comunidades indígenas sobre el periodismo intercultural y la ética en el periodismo, así como otros programas orientados a difundir la cultura indígena en alianza con otras instituciones afines. Desde el 2000, Fundación Wayuunaiki ha publicado el periódico étnico comunitario Wayúunaiki “El Periódico de los Pueblos Indígenas”, el cual tiene como fin crear espacios de participación y obtener alternativas de comunicación para vincular socialmente los valores culturales indígenas. Además, realiza el programa semanal de radio Wayúunaiki Radio -emitido por la emisora Fe y Alegría Maracaibo- con el objetivo de fortalecer el desarrollo y crecimiento de la cultura indígena Wayuu, Añu y Warao en los medios de comunicación.
Fundación Wayuunaiki lleva a cabo el proyecto Reporteros Comuneros con el fin de compartir conocimientos y experiencias en los Consejos Comunales Indígenas y capacitar a los voceros de los medios alternativos en la producción de contenidos en las publicaciones del periódico Wayúunaiki, el cual contó con la participación de 50 personas en el 2011. Fundación Wayuunaiki también desarrolla talleres de periodismo intercultural por medio del proyecto Wayúunaiki en la Escuela, el cual busca enriquecer el aprendizaje periodístico de los estudiantes indígenas de Venezuela y del cual se beneficiaron 80 personas en el mismo año.
Además, Fundación Wayuunaiki realiza el programa Ruta de las Artesanas, el cual integra a madres artesanas de La Guajira venezolana en actividades de género y contó con la participación de 60 mujeres en el 2011. A través de su Centro de Documentación e Investigación Indígena (CEDI), recopila, investiga, conserva y difunde el patrimonio lingüístico y cultural de los pueblos indígenas.
Fundación Wayuunaiki forma parte del Sistema Integrado de Organizaciones de la Sociedad Civil del Departamento de Asuntos Económicos Sociales de las Naciones Unidas.  También integra la Red Cultural Mercosur, una red de organizaciones de la sociedad civil de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Paraguay, Uruguay y Venezuela que facilita el intercambio sociocultural en la región. Además, es miembro la Comisión Indígena para Tecnologías de la Comunicación en las Américas (CITCA), cuyo objetivo es canalizar recursos para llevar los beneficios de las tecnologías de la información y comunicación a los pueblos indígenas de la región, y trabaja en colaboración con la Fundación de Comunicadores de La Guajira (Funconiwaa) y otras universidades y organizaciones indígenas nacionales e internacionales.
Fundación Wayuunaiki financia sus actividades mediante ingresos recibidos por pautas publicitarias del periódico Wayuunaiki, contribuciones de sus miembros y de los servicios prestados tales como asesorías sobre ética periodística a medios de comunicación privados y públicos y talleres de sensibilización.
La Fundación Wayuunaiki presentó su solicitud ante la OEA el 2 de mayo de 2011.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Fundación Wayuunaiki
Dirección Fiscal:
Urb. La Rosaleda, Av. 80D No.82A-04


Maracaibo – Edo. Zulia


Venezuela

Dirección Comercial: 

Calle 72 con AV. 19 sector Paraíso
Edificio NOEL, piso 3 oficina F
Maracaibo – Edo. Zulia

Venezuela
Telefax:


+ (58) 414 6321312
Correo electrónico:
info@wayuunaiki.com; shiaakua@gmail.com; wayuunaiki@yahoo.com
Delegado de Asuntos

David Hernández-Palmar  

Internacionales:

 
Fecha de constitución: 

27 de febrero de 2002
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

Fundación Wayuunaiki desarrolla actividades dirigidas a promover y preservar su cultura indígena. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de los derechos humanos y la inclusión social de los pueblos indígenas por medio de programas de capacitación periodística y la difusión de información étnica comunitaria mediante diversos medios de comunicación;
· Preservación de la cultura indígena a través del Centro de Documentación e Investigación Indígena (CEDI), creado para conservar y difundir el patrimonio lingüístico y cultural de los pueblos indígenas, y el desarrollo de programas culturales en cooperación con otras organizaciones indígenas; y 

· Promoción del desarrollo social con equidad de género mediante la puesta en marcha de proyectos enfocados en el fomento de la interacción y vinculación de las mujeres y familias wayuu y añu en la actividad de tejidos, agronegocios y turismo rural.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Fundación Wayuunaiki ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en colaboración con el Departamento de Derecho Internacional (DDI) de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);
· Proporcionar información sobre la situación de los pueblos indígenas en Venezuela a la Relatoría sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); 

· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en temas relacionados con el fortalecimiento de la participación de las mujeres en asuntos sociales, culturales, políticos, y económicos;
· Ofrecer asesoría al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en la promoción de la participación de la niñez y adolescencia en la formulación de políticas públicas; y
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación de sus programas de preservación y protección del patrimonio cultural en la región. 
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA,  2 de mayo de 2011
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informe de actividades de 2010-2011
· Estados financieros de 2009-2010 (firmados por Luis E. Labarca Márquez, C.P.)
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