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I. INTRODUCCIÓN

El Consejo Permanente en su sesión del 31 de julio de 2002 decidió fusionar la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas con la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. Esta Comisión, la Comisión de Gestión sobre Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), ha sido encargada de coordinar las actividades asignadas a la Organización de los Estados Americanos por las Cumbres de las Américas y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.

En cumplimiento del mandato contenido en el párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), la entonces Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA elaboró las directrices que fueron adoptadas por el Consejo Permanente el 15 de diciembre de 1999, mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99) y posteriormente endosadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1707 (XXX-O/00).

Por otra parte, el Consejo Permanente, de acuerdo con lo encomendado por la Asamblea General en su resolución AG/RES 1852 (XXXII-O/02), aprobó la resolución CP/RES. 840 (1361/03) adoptando estrategias destinadas a aumentar y fortalecer la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. Esta resolución fue ratificada mediante la AG/RES 1915 (XXXIII-O/03), por la cual la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA, faciliten su implementación. 


El Reglamento del Consejo Permanente, en su artículo 22 literal b) describe así las funciones que corresponden a la CISC en lo que respecta a la participación de la sociedad civil:

i. Implementar las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” y presentar al Consejo Permanente las modificaciones que la Comisión considere pertinente;
ii. Diseñar, implementar y evaluar las estrategias necesarias para aumentar y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA;

iii. Promover el fortalecimiento de las relaciones que se establezcan entre las organizaciones de la sociedad civil y los órganos y dependencias de la OEA en el ámbito de las funciones que la Carta de la OEA le concede al Consejo Permanente; 

iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA que le presenten las organizaciones de la sociedad civil o que le encomiende el Consejo Permanente o la Asamblea General;

v. Analizar y remitir al Consejo Permanente las solicitudes que las organizaciones de la sociedad civil presenten al Secretario General para participar en las actividades de la OEA.

II. CONSIDERACIÓN DE NUEVAS SOLICITUDES PARA INGRESAR AL REGISTRO DE LA OEA Y PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA ORGANIZACIÓN

En su reunión ordinaria del 7 de febrero de 2012, luego de escuchar la recomendación del Departamento de Asuntos Internacionales, la Comisión acordó recomendar la aprobación de las siguientes seis organizaciones de la sociedad civil para incluirlas en el correspondiente registro de la OEA:
Argentina

1. Fundación Convivir (CP/CISC-614/11)
Colombia
2. Organización Nacional para el Desarrollo de los Pueblos (ONALDEP) (CP/CISC-616/12)
3. Corporación Casa de la Mujer (CP/CISC-615/12)
4. Fundación Mariano Ospina Pérez (CP/CISC-617/12)
México

5. Tendiendo Puentes, A.C. (CP/CISC-613/11)
Venezuela

6. Fundación Wayuunaiki (CP/CISC-618/12)
III. ORGANIZACIONES QUE DEBEN SER REMOVIDAS DEL REGISTRO DE LA OEA

En su reunión ordinaria del 7 de febrero de 2012, luego de escuchar la recomendación del Departamento de Asuntos Internacionales, la Comisión acordó recomendar que las siguientes dos organizaciones de la sociedad civil sean removidas del Registro de la OEA debido a que han dejado de existir:

1. Canadian Foundation for the Americas (FOCAL) (CP/CSC-21/00)

2. Transparencia Paraguay (CP/CISC-129/04) 

IV. RECOMENDACIONES

De conformidad con el punto 6 de las Directrices y en cumplimiento del artículo 22 literal b) del Reglamento del Consejo Permanente y demás disposiciones concordantes, me complace presentar a consideración del Consejo Permanente la recomendación de la Comisión de que el Consejo apruebe:


a.
 La participación de las seis organizaciones anteriormente mencionadas, en las actividades de la OEA, y que las mismas sean inscritas en el registro de organizaciones de la sociedad civil de la OEA.


b.
Que las dos organizaciones de la sociedad civil anteriormente mencionadas sean removidas del Registro de la OEA debido a que han dejado de existir:

Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal
Representante Permanente de Colombia
ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas

y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
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