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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DEL Instituto de Estudos da Religião
PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Instituto de Estudos da Religião.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Instituto de Estudos da Religião en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
El Instituto de Estudos da Religião-ISER es una institución civil sin fines de lucro fundada el 24 de junio de 1970 con el nombre Instituto Superior de Estudos Teológicos (ISET), y cambio su nombre a Instituto de Estudos da Religião el 28 de mayo de 1971. Tiene como misión promover los derechos humanos y la democracia mediante programas orientados a la reducción de las desigualdades sociales y el respeto a la diversidad cultural y religiosa.
ISER realiza sus actividades en torno a tres ejes principales: 1) violencia, seguridad pública y resolución de conflictos; 2) religión en el espacio público; y 3) sociedad y desarrollo sostenible. En el ámbito de violencia y seguridad pública, ISER, busca mejorar el acceso a la justicia de la población, desarrollar mecanismos alternativos de resolución de conflictos y fomentar debates sobre temas relacionados con derechos humanos y ciudadanía. Durante 2011, proporcionó aproximadamente 4,500 consultas jurídicas gratuitas a víctimas de violaciones de derechos humanos. Asimismo, lleva a cabo jornadas de formación en derechos humanos en 12 capitales brasileñas. 
Desde 2010, se han realizado 32 jornadas con la participación de más de 2,560 personas que abordan temas como visión sistémica de violencia; policía y ciudadanía; calidad de vida y seguridad pública; y memoria histórica, como parte del Programa de la Dirección de Educación y Valores Profesionales (DEPAID). ISER representa a las víctimas de dos peticiones presentadas ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), el Caso de Favela Nova Brasilia (11.694) y Evandro de Oliveira (11.566), casos de violencia policial ocurridos en la década de 1990. 
A través del “Servicio de Educación y Responsabilización para Hombres Autores de Violencia de Género (SERH)”, ISER busca prevenir y reducir la violencia contra las mujeres, concienciar al público y profundizar la discusión sobre este tema. Durante el 2011, atendió a 1,207 hombres, quienes participaron en grupos de reflexión reuniéndose en cuatro encuentros periódicos. Asimismo, estableció una asociación con el Primer Juzgado Especial de Violencia Doméstica contra la Mujer de Río de Janeiro y realizó reuniones mensuales conjuntas de la red de atención a las mujeres. Dentro del eje temático de los derechos humanos, el “Programa de Protección a los Defensores de Derechos Humanos”, proporciona asistencia a los actores de movimientos sociales que se encuentran en situaciones de riesgo o vulnerabilidad debido al rol que desempeñan como defensores de derechos humanos brindándoles asistencia médica, psicológica, y un lugar donde hospedarse. 
Por otro lado, ISER busca evitar que los jóvenes se involucren en actividades criminales o en el consumo y tráfico de drogas a través de programas como “Diseño y Arte”, “Corresponsales de Paz”, y “Capacitación en Informática Básica.” Dichos programas contribuyen a la formación y desarrollo integral de los niños y jóvenes.
Entre 2009 y 2011, ISER realizó un curso de capacitación de 180 horas para 77 profesionales del área de seguridad pública, dirigido a los guardias municipales y policías militares localizados en Juruti. Como resultado se produjo un Diagnóstico de la Violencia e Inseguridad en Juruti. Además, lleva a cabo investigaciones acerca de temas de seguridad en la región. Es parte del Observatorio Internacional de Violencia y Narcotráfico (OBIVAN), el cual realiza análisis cuantitativos que trazan la evolución histórica de los conflictos armados que se han desarrollado en los últimos 10 años en Río de Janeiro, México D.F. y Bogotá, y promueve el debate sobre las políticas públicas relacionadas con el tema en estas localidades. En 2010, inició un programa de Justicia Comunitaria en cinco localidades que busca fortalecer la justicia brasileña en el marco de un acuerdo entre la Secretaría de Reforma del Judiciario (SRJ) y el PNUD. ISER es el coordinador de Brasil para “Democracia Activa”, red que da seguimiento a la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas.
En relación al segundo eje temático, ISER realiza investigaciones acerca de la religión en los espacios públicos, al igual que actividades como encuentros de líderes religiosos sobre el cambio climático, actividades con la juventud para resaltar la memoria de la participación de los jóvenes cristianos brasileños en 1950 y 1960, muestra documentales en escuelas de la región, y dona libros a bibliotecas públicas. Por último, con respecto a eje sociedad y el desarrollo sostenible, desarrolla proyectos que promueven la responsabilidad social empresarial de empresas como ALCOA y Petrobras, la producción legítima de carbón, e impulsa políticas de desarrollo sostenible para mejorar la calidad de vida de la población local.
ISER financia sus actividades a través de contribuciones de Balcão de Direitos, Prefeitura Municipal De Resende, Sistema Nacional de Atendimento Socioeducativo (SINASE), Programa de Protección para los Defensores de los Derechos Humanos (PPDDH) de la Comisión de Constitución y Justicia (CCJ), el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), Cia Suzano de Papel e Celulose, C&A, ALCOA, Libra Terminal Rio S/A, Carioca Filmes, Entre Atos Agencia Cultural, el Observatorio Internacional de Violencia Asociada a Narcotráfico (OBIVAN), la Iglesia Cristiana, Fundacão Roberto Marinho, Viva Río, Viva Comunidade.
ISER presentó su solicitud el 26 de septiembre de 2011. 

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Instituto de Estudos da Religião - ISER
Dirección:
Ladeira da Glória, 67. Glória

Rio de Janeiro

Brasil
Teléfono:



(55) 21 2555-3782
Fax:


(55) 21 2558-3764
Correo electrónico:

iser@iser.org.br
Página Web:


www.iser.org.br
Presidente:



Helio Raymundo Santos Silva
Secretario Ejecutivo:


Pedro Strozenberg

Fecha de Constitución: 

 
24 de junio de 1970
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
ISER promueve la defensa de los derechos humanos y el fortalecimiento de la democracia a través de programas de investigación y capacitación dirigidos a prevenir la violencia contra las mujeres y entre los jóvenes. Entre las actividades que realiza y que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:
· Promoción y protección de los derechos humanos de grupos en situación de vulnerabilidad mediante la implementación de cursos de capacitación para concienciar a la ciudadanía sobre sus derechos y obligaciones;
· Prevención de la violencia contra las mujeres y los niños, niñas y adolescentes y la prestación de asistencia jurídica y atención de salud gratuita a las víctimas de violaciones de derechos humanos;
· Incidencia en las políticas publicas mediante la elaboración de investigaciones sobre las causas de la violencia, y la religión en las políticas; 
· Cooperación con organizaciones de la sociedad civil para fortalecer las entidades de seguridad pública, incorporando una perspectiva de derechos humanos; y
· Monitoreo y seguimiento de la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas a través de su trabajo en la Red Democracia Activa.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Instituto de Estudos da Religião ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Difundir los valores y principios contenidos en la Carta Democrática Interamericana;
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar, y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención Belém Do Pará); 

· Difundir el trabajo de la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y compartir información con la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer sobre la situación de los derechos humanos de género en la región; 
· Presentar recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente;
· Contribuir con la labor del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (DSP/SMS) a través de la recolección y análisis de información sobre los factores y zonas de violencia, y la elaboración de estrategias para combatir la violencia armada y el tráfico de drogas, promoviendo la seguridad multidimensional; y
· Contribuir con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en iniciativas para prevenir la violencia entre los jóvenes.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 26 de septiembre de 2011 
· Acta Constitutiva
· Estatutos 
· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de actividades del 2009-2011
· Estados financieros de 2010 y 2011 (auditados por Angela Dias Da Silva, Contadora Pública – CRC-RJ 058127-0)
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