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[Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA ASOCIACIÓN DE MUJERES AFROCOLOMBIANAS (AMUAFROC) PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC). 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC) es una organización sin fines de lucro constituida el 13 de julio de 1995 en Bogotá, Colombia, con el fin de defender y fortalecer los derechos de los afrodescendientes y promover políticas públicas a través de un trabajo de incidencia en las instituciones gubernamentales de Colombia; así como la realización de talleres y eventos informativos sobre temas de derechos humanos, género, preservación del patrimonio cultural afrodescendiente, juventud e inclusión social de las mujeres afrodescendientes en situación de vulnerabilidad.
Con el objetivo de fomentar el desarrollo de la población afrodescendiente y la no discriminación, AMUAFROC, brindó asesoría al Congreso de la República de Colombia en la elaboración de la Ley No. 294 de 1996 sobre violencia intrafamiliar; y Ley No. 721 de 2004 sobre los derechos de las mujeres rurales. Asimismo, participó en la creación de la Dirección Nacional para la Equidad de las Mujeres (DINEM), la Consultiva Distrital de Comunidades Negras y el Plan de Igualdad de Oportunidades para las Mujeres en Bogotá.
Con el fin de coordinar acciones de incidencia y fortalecer los derechos de la población afrodescendiente a nivel nacional y regional, AMUAFROC forma parte de la Red de Mujeres Afrocaribeñas y Afrolatinoamericanas; del Movimiento Actoras y Autoras de Paz (MAAP); Red Continental de Organizaciones Afroamericanas; Foro Andino contra el Racismo; y la Alianza Estratégica de Afrodescendientes. Asimismo, participó en la Primera Cumbre Mundial de Afrodescendientes que tuvo lugar en La Ceiba, Honduras del 18 al 20 de agosto de 2011, organizada por la Organización de Desarrollo Étnico Comunitario (ODECO); al igual que en la Primera Cumbre Mundial de Juventud Afrodescendiente que se llevó a cabo en Costa Rica, organizada por el Círculo de Juventud Afrodescendiente de las Américas y la Asociación Proyecto Caribe de Costa Rica.


AMUAFROC recibió en 1999 la condecoración “Orden Policarpa Salvarrieta Grado Comendador de la Cámara de Representantes de la República de Colombia  y el Diploma Mujeres de Bronce de la Presidencia de la República; e integró las Juntas Directivas del Fondo de Fomento para Mujeres Rurales del Ministerio de Agricultura, creado para apoyar planes, programas y proyectos que faciliten la inclusión social y económica de las mujeres y de la Consultiva Distrital de Comunidades Negras Afrocolombianas de Bogotá. 
AMUAFROC ha financiado sus actividades a través de contribuciones de los Ministerios de Agricultura y Cultura de Colombia, la Alcaldía de Bogotá, ONU Mujeres, la Red de Mujeres Afrocaribeñas y Afrolatinoamericanas de la Universidad Distrital de Colombia.

AMUAFROC presentó su solicitud de registro ante la OEA el 1 de marzo de 2012.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Asociación de Mujeres Afrocolombianas (AMUAFROC)
Dirección:
Carrera 28 No. 4ª-05

Bogotá, Colombia
Teléfono:



+571 2476536
Fax:




+571 2096230
Correo electrónico:



amuafro@hotmail.com
Sitio Web:



www.amuafroc.wordpress.com
Presidente:



Dorys García Mosquera
Fecha de Constitución:


13 de julio de 1995
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

AMUAFROC trabaja en la defensa de los derechos humanos de los afrodescendientes, con especial énfasis en las mujeres. Las principales áreas de trabajo y aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de políticas públicas que fortalezcan los derechos humanos y la no discriminación por raza, etnia o género mediante acciones de incidencia ante organismos públicos a nivel municipal, estatal y nacional, en cooperación con otras redes de organizaciones de la sociedad civil; 
· Elaboración de documentos de trabajo e investigaciones sobre la situación y condición de vida de las mujeres con el fin de aportar insumos para la formulación de leyes que favorezcan el ejercicio y pleno reconocimiento de los derechos de las mujeres y promuevan su inclusión sociopolítica; y
· Fomento del desarrollo social y la generación de empleo de las mujeres y jóvenes en situaciones de riesgo a través de cursos de formación profesional y liderazgo.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

AMUAFROC propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Brindar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ);

· Ofrecer recomendaciones a la Relatoría sobre los Derechos de la Mujer y a la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) sobre la situación de dichos grupos en Colombia; 
· Difundir la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, "Convención de Belem do Pará" y compartir buenas prácticas y experiencias con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM); y
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la implementación del Programa Interamericano de Combate a la Pobreza y la Discriminación.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 12 de marzo de 2012
· Acta constitutiva
· Estatutos
· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de 2011
· Estados financieros de 2011 (firmados por la Contadora Maricel Bonilla Caicedo)
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP29137S01�








