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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE D’INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE  AUX ACTIVITÉS DE L’OEA  

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA)]
ANALYSE DE LA REQUÊTE PRÉSENTÉE PAR 

LA CORPORACIÓN ALEGRÍA (CORPOALEGRÍA) 
POUR DEMANDER SON INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA

Ce document a été élaboré par le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) concernant l’organisation de la société civile, Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA).
Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par la Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA)) conformément aux dispositions de ces Directives. 

1. Informations générales 

La Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA) est une organisation à but non lucratif, constituée le 5 février 2007 à Bogotá (Colombie), dans le but de contribuer au développement intégral et à l’inclusion sociale des personnes handicapées, en particulier de celles qui sont en situation de vulnérabilité, tels que les enfants, les jeunes et les personnes âgées. 
Elle promeut les droits des personnes handicapées en Colombie à travers des ateliers d’information et de sensibilisation et des programmes de formation ciblés sur l’éducation de ces personnes et leur insertion dans le monde du travail, la culture, les loisirs et les sports ainsi que la santé. De même elle dispense des services de santé, en liaison avec le Secrétariat à la santé de Bogotá, en tant qu’Institut prestataire de services de santé (IPS) et offre des traitements de rééducation et de réadaptation. À ce jour, plus de 70 personnes handicapées ont bénéficié de ces services.  

Parmi les autres programmes que propose la CORPOALEGRÍA on mentionnera en particulier le Plan Padrino, avec 15 usagers en rééducation intégrale; l’Escuela de Artes, qui offre une formation en musique, en danse et en chant à des jeunes souffrant d’une forme quelconque de handicap; Deportes, qui met en contact les jeunes avec des activités d’équitation adaptée et para-équestres; Medio Ambiente, qui encourage les jeunes handicapés à faire des cultures hydroponiques et leur donne une formation en agriculture urbaine; Educación especial, à l’intention des enfants et des jeunes qui ont des besoins spéciaux en matière d’éducation; et Entrenamiento a cuidador, qui offre une formation et une orientation en matière de handicap à ceux qui s’occupent de personnes présentant une forme quelconque de handicap. Par ailleurs, par l’intermédiaire de spécialistes du  droit, elle offre un soutien légal et juridique aux personnes souffrant d’une forme quelconque de handicap ainsi qu’à leur famille quand elles se trouvent dans une situation de vulnérabilité ou en cas de violation de leurs droits. 
Elle a conclu des alliances avec Conexión Colombia, Give to Colombia USA, United for Colombia, la Chambre de commerce du Sud-Est asiatique, la Chambre de commerce colombiano-indienne et elle collabore avec le Réseau latino-américain et caribéen pour la démocratie, le Réseau des handicapés (REDDIS), le Réseau Recojo, le Réseau Multisentidos, le Réseau des organisations de la société civile s’occupant des handicaps en Colombie et le Réseau des organisations pour la promotion, la ratification et la mise en œuvre de la Convention sur les droits des personnes handicapées. Elle exerce également une incidence politique pour que les lois et les politiques relatives aux personnes handicapées soient mises en application. 
L’organisation CORPOALEGRÍA finance ses activités avec les services de santé qu’elle dispense.  
Elle a présenté sa demande auprès de l’OEA le 25 juillet 2012.

2. Nom, adresse et date de constitution
Nom : 
Corporación Alegría (CORPOALEGRÍA)
Adresse :  


Calle 53 #55-29
Bogotá D.C., Colombie
Téléphone : 


+ (57) 4763827
Adresse électronique : 

orpoalegria@corpoalegria.com
Site web :

ww.corpoalegria.org

Présidente:


Jeannette Rosas Rodríguez
Date de constitution: 

5 février 2007
3. Principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA
La CORPOALEGRÍA  exécute des programmes visant à promouvoir et à défendre les droits des personnes handicapées et leur insertion au sein de la société. Les principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation qui pourraient intéresser l’OEA sont notamment : 
· Renforcement du développement et de l’inclusion sociale des personnes handicapées moyennant la réalisation de programmes de formation professionnelle, de récréation et de rééducation intégrale ; 
· Promotion et protection des droits des personnes handicapées et de leurs familles en exerçant une incidence sur les politiques publiques, en encourageant le dialogue sur des thèmes se rapportant aux handicaps et en réalisant des ateliers d’information et de sensibilisation;
· Établissement de partenariats, réalisation de campagnes de défense des droits des personnes handicapées et des séminaires sur les défis que rencontre la mise en œuvre de la Convention interaméricaine sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées dans le but de faire prendre conscience à la société qu’elle doit respecter les droits des personnes handicapées.  
4. Identification des domaines d’intervention de l’OEA
L’organisation CORPOALEGRÍA propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants: 
· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) moyennant l’élaboration de rapports sur la situation des droits humains des personnes handicapées en Colombie;
· Coopérer avec le Département du développement social et de l’emploi (DDSE) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), pour les tâches qu’il réalise en tant que Secrétariat technique pour la mise en œuvre du Programme d’action de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées 2006-2016 (SEDISCAP) et avec le Comité de la Convention sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CEDDIS) en élaborant des rapports en la matière ainsi que des recommandations;
· Dispenser une assistance au DDSE pour la promotion de politiques et de programmes qui encouragent l’emploi et l’insertion des personnes handicapées dans le monde du travail.
5.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, en date du 25 juillet 2012

· Acte de constitution

· Statuts 

· Déclaration de mission institutionnelle 

· Rapport sur les projets exécutés en 2011

· États financiers de l’année 2011 (signés par Jeannette Rosas, représentante légale, Sandra García, experte  comptable et Jairo Melo, vérificateur fiscal)
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