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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA
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DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean (DPI NAC)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean PARA REGISTRARSE EN LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean (DPI NAC).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por DPI NAC en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.
1.
Antecedentes

DPI NAC es una organización sin fines de lucro, fundada el 29 de abril de 2011 en Antigua y Barbuda con el propósito de defender los derechos de las personas con discapacidades, en particular las mujeres y los jóvenes, y para promover su inclusión social, según lo consignado en la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad. Antes, DPI NAC dependía de Disabled Peoples’ International (DPI).
DPI NAC es una red integrada por catorce organizaciones de la sociedad civil dedicada a promover los derechos de las personas con discapacidades. Entre estas organizaciones se incluyen las siguientes: Antigua & Barbuda Association of Persons with Disabilities; Disabled Persons’ Organization (Bahamas); Barbados National Organization of the Disabled Inc.; Belize Assembly of and for Persons of Diverse Abilities; Council of Canadians with Disabilities; Dominica Association of Persons with Disabilities; Grenada National Council of the Disabled; Guyana Coalition of Citizens with Disabilities; Combined Disabilities Association (Jamaica); St. Kitts and Nevis Association of Persons with Disabilities; National Council of and for Persons with Disabilities, Inc. (Santa Lucía); National Society of Persons with Disabilities (San Vicente y las Granadines); Trinidad and Tobago Chapter of Disabled Peoples’ International; y United States International Council on Disabilities. Los siguientes son miembros asociados: Barbados Council for the Disabled y National Network for the Integration of Disabled Persons (Haití).
DPI NAC ofrece formación a los jóvenes con discapacidades a través de talleres sobre liderazgo, formación del espíritu de equipo, promoción de la causa de los discapacitados, motivación y autoestima. DPI NAC cuenta con una Red Regional de Jóvenes cuyos representantes participan en eventos y actividades relacionadas con asuntos de discapacidad e inclusión en la región. Entre los eventos más recientes en que han participado se encuentran los siguientes: Disability & HIV Leadership Forum el 21 de julio de 2012 y XIX International AIDS Conference celebrada en Washington, D. C., del 22 al 27 de julio de 2012. 
Por lo que se refiere al género, DPI NAC creó la Regional Women's Network que se encarga de promover los derechos de las mujeres participando en conferencias y programas de capacitación internacionales en torno a los temas de violencia intrafamiliar, vida familiar, salud reproductiva e independencia económica. Incluso, participó en una reunión auspiciada por la Oficina en el Caribe de la Entidad de las Naciones Unidas para la Igualdad entre los Géneros y el Empoderamiento de las Mujeres (ONU-Mujeres) sobre el programa ÚNETE para poner fin a la violencia contra las mujeres.
Asimismo, DPI NAC organiza talleres enfocados en el desarrollo técnico y profesional y realiza estudios sobre las condiciones actuales que afectan a las personas con discapacidades en los Estados Miembros.
Los fondos para las actividades de DPI NAC provienen de las cuotas de los miembros, de la Fundación ABILIS de Finlandia, de la Commonwealth Foundation del Reino Unido y de la Oficina en el Caribe de la Entidad de las Naciones Unidas para la Igualdad entre los Géneros y el Empoderamiento de las Mujeres (ONU-Mujeres). Además, sus proyectos para el desarrollo de capacidades son financiados por la Oficina en Barbados del Banco de Desarrollo del Caribe (BDC).

DPI NAC presentó su solicitud a la OEA el 2 de febrero de 2012.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:
Disabled Peoples’ International North America and the Caribbean (DPI NAC)
Dirección: 

Potters Main Road, P.O. Box W1529



St. John’s, Antigua, West Indies
Teléfono:

(268) 461 1273 / (268) 461 7260
Fax:


(268) 561 1272


Correo electrónico:
office@dpinorthamericacaribbean.org



info@dpinorthamericacaribbean.org
Sitio web:

www.dpinorthamericacaribbean.org
Contacto:

Leslie A. Emanuel
Fecha de constitución:
29 de abril de 2011
3.
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
DPI NAC se dedica a promover y defender los derechos de las personas con discapacidades y a fomentar su inclusión en la sociedad. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· consolidación de la participación ciudadana de las personas con discapacidades y su inclusión en la sociedad mediante la implementación de programas de educación, capacitación laboral, recreación y salud;
· concienciación y formulación de recomendaciones a los gobiernos, otras partes interesadas y el público en general sobre los derechos de las personas con discapacidades organizando talleres sobre el tema, estableciendo alianzas y compartiendo prácticas óptimas con otras organizaciones de la sociedad civil a fin de crear programas diferentes encaminados a consolidar su trabajo; y
· concienciación sobre los retos a la implementación de la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, realizando investigaciones y elaborando informes sobre la situación de los derechos humanos de las personas con discapacidades en la región.
4.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

DPI NAC propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· apoyar la labor de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) preparando informes sobre la situación de los derechos humanos de las personas con discapacidades en Norteamérica y el Caribe;
· apoyar al Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSOCE) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en su labor como Secretaría Técnica del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) (SEDISCAP) y del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CEDDIS) mediante la elaboración de informes y recomendaciones sobre la materia;
· colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en su misión de promover la inclusión de la mujer en la vida política, económica y social; y
· participar en los diferentes diálogos nacionales y regionales del Foro de Jóvenes de las Américas en colaboración con Jóvenes Empresarios de las Américas.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 2 de febrero de 2012
· Escritura de constitución
· Estatuto
· Declaración de misión
· Informe anual 2007-2011
· Estado financiero de 2011 (auditado por Accounting Solutions y firmado por los directores Joseph Budd y Michael Murphy)
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP29141S04�





