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[International Road Transport Union (IRU)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE INTERNATIONAL ROAD TRANSPORT UNION (IRU)
 PARA REGISTRARSE EN LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil International Road Transport Union.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la International Road Transport Union en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución. 

1.
Antecedentes


La International Road Transport Union (IRU) es una organización internacional no gubernamental establecida el 23 de marzo de 1948 en Ginebra, Suiza, con el objetivo de facilitar el comercio internacional y el transporte por carretera en todo el mundo y asegurar a la vez el desarrollo sostenible. La IRU representa a operadores de camiones, autobuses, autocares y taxis y está integrada por 173 asociaciones miembros de 73 países de Europa, las Américas, Asia y África.


La IRU ha producido una estrategia de tres “I” para lograr el desarrollo sostenible con base en innovación, incentivos e infraestructura. Se propone reducir las emisiones de CO2 en el transporte por carretera adoptando medidas como el establecimiento de normas de desempeño y la creación de un esquema de incentivos para empresas que se adhieran a programas de reducción de emisiones de CO2. A través de su campaña Smart Move, la IRU promueve el transporte colectivo y busca colocar los autobuses en el centro del debate sobre políticas de transporte con miras a duplicar su uso y hacer frente a los desafíos de movilidad actuales y futuros, como la inclusión social, la conectividad y los congestionamientos de tránsito.

En 2011, la IRU y su asociación miembro en Argentina, la Federación Argentina de Entidades Empresarias de Autotransportes de Carga (FADEEAC), llevaron a cabo una conferencia sobre seguridad vial y capacitación profesional en el transporte por carretera, con la participación de 800 representantes de Latinoamérica. Además, la Academia de la IRU suministra un marco para la educación profesional en materia de transporte vial, con 50 institutos de formación en 35 países. 


La IRU también promueve el Sistema Internacional de Transporte por Carretera (TIR, por las siglas en francés de Transports Internationaux Routiers) bajo un mandato de la Organización de las Naciones Unidas de facilitar y hacer seguro el transporte comercial e internacional por carretera permitiendo que vehículos y contenedores de flete sellados por aduanas puedan cruzar los países sin necesidad de revisiones fronterizas. El sistema TIR tiene 68 partes signatarias (entre ellas la Unión Europea) en cuatro continentes.


La IRU firmó un acuerdo de cooperación con la Secretaría General de la OEA el 31 de enero de 2011 para formular un programa de trabajo conjunto dirigido a facilitar y hacer seguro el transporte comercial e internacional por carretera en todo el hemisferio y para elaborar un informe analítico sobre el transporte por carretera en México, “Autotransporte Internacional en México: Logros, retos y perspectivas”, al que posteriormente seguirán otros informes sobre transporte por carretera en otros países latinoamericanos. Además, tiene el propósito de promover el crecimiento económico y aumentar la competitividad en la región y el acceso a los mercados internacionales para aumentar la inserción de las pequeñas y medianas empresas (PYME) en el comercio mundial mejorando la gestión de bienes y servicios en la red de abasto y asegurando la movilidad de personas y bienes a través del transporte por carretera. La IRU financia sus actividades con contribuciones de sus asociaciones miembros.


La IRU presentó su solicitud de registro en la OEA el 4 de junio de 2012.

2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:

International Road Transport Union (IRU)

Dirección: 

3, rue de Varembé B.P.44




CH-1211




Ginebra 20, Suiza

Teléfono:

+41 22 918 27 00

Fax:


+41 22 918 27 41
Correo electrónico:
iru@iru.org

Página web:

www.iru.org

Secretario General:
Martin Marmy

Fecha de constitución:
23 de marzo de 1948

3.
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

La International Road Transport Union trabaja para promover la movilidad de personas y bienes buscando la armonización y la simplificación de los procedimientos y barreras que afectan el transporte por carretera y el comercio internacional. Las principales áreas de actividades y aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA son:

· Crear conciencia y suministrar recomendaciones a los gobiernos, a otras partes interesadas y al público en general sobre los aspectos y actividades fundamentales relacionados con la importancia de mejorar las redes de abasto de bienes y servicios y facilitar el transporte por carretera para aumentar la competitividad.
· Fomentar el desarrollo económico sostenible fortaleciendo la cooperación y los vínculos comerciales entre países y promoviendo la integración de sistemas de transporte regionales.
· Desarrollar y ejecutar estudios de país sobre seguridad vial, transporte, movilidad y acceso al comercio.

4.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA


La International Road Transport Union ofrece apoyar a la OEA en los siguientes ámbitos:
· Compartir información y experiencias con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre políticas nacionales y marcos normativos y contribuir al desarrollo de sinergias en programas nacionales, subregionales y regionales de infraestructura física, en seguimiento de los mandatos de la Sexta Cumbre de las Américas.
· Apoyar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en sus actividades encaminadas a ayudar a los Estados miembros a formular políticas y estrategias de desarrollo para elevar la competitividad y favorecer el turismo y el crecimiento económico.
· Contribuir en la labor de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente para promover el sector del transporte como un factor importante para la seguridad de las Américas.
· Compartir información sobre temas relacionados con el transporte transfronterizo de bienes con la Comisión Interamericana de Puertos (CIP).
· Compartir prácticas óptimas con el Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) sobre políticas eficaces de transporte que reduzcan las emisiones de CO2 y mejoren la protección ambiental, en apoyo de su programa de Ciudades Sostenibles, Biodiversidad y Gestión Sostenible del Suelo.

6.
Documentos presentados a la OEA

· Carta al Secretario General de la OEA, 4 de junio de 2012

· Acta Constitutiva

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Informe anual de 2012

· Estados financieros de 2011 (firmados por el titular financiero de la IRU, Eric Benoist)
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