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A Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) é uma comissão de caráter permanente do Conselho Permanente da Organização constituída por um Representante de cada Estado membro. De acordo com as disposições do artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente, a Presidência da Comissão será exercida pelo Representante do Estado membro que ocupar a presidência do Processo de Cúpulas das Américas e a Vice-Presidência será eleita em conformidade com o disposto nos artigos 28 e 29 desse Regulamento.


Esse projeto de Plano de Trabalho é apresentado para a consideração dos membros da Comissão a fim de auxiliar o exame oportuno e eficaz dos assuntos de sua competência.

I. INTRODUÇÃO

O artigo 22 do Regulamento do Conselho Permanente atribui à Comissão as seguintes funções:

a)
No que se refere ao Processo de Cúpulas:

i.
coordenar as atividades da Organização em apoio ao Processo de Cúpulas;

ii.
coordenar as atividades de acompanhamento e implementação dos mandatos confiados à Organização pelas Cúpulas;

iii.
solicitar à sociedade civil e dela receber contribuições relativas à sua participação no Processo de Cúpulas para que sejam considerados pelo Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC);

iv.
examinar a formular recomendações ao Conselho Permanente sobre temas relacionados com o Processo de Cúpulas que o Conselho ou a Assembléia Geral lhe confiar;

v.
tomar conhecimento dos relatórios elaborados pela Secretaria Executiva do Processo de Cúpulas e pela repartição técnica responsável pelas reuniões ministeriais e outras reuniões setoriais vinculadas ao Processo de Cúpulas.

b)
No que se refere à participação da sociedade civil nas atividades da OEA:

i.
implementar as “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades na OEA” e sugerir ao Conselho Permanente as modificações que a Comissão considerar pertinente; 

ii.
formular, implementar e avaliar as estratégias necessárias para aumentar e facilitar a participação da sociedade civil nas atividades da OEA;

iii.
promover o fortalecimento das relações que forem estabelecidas entre as organizações da sociedade civil e os órgãos e repartições da OEA no âmbito das funções que a Carta atribui ao Conselho Permanente; 

iv.
examinar e formular recomendações ao Conselho Permanente sobre os temas relacionados com a participação da sociedade civil nas atividades da OEA que as organizações da sociedade civil lhe apresentarem ou que o Conselho Permanente ou a Assembléia Geral lhe confiar;

v.
analisar e apresentar ao Conselho Permanente as solicitações de participação nas atividades da OEA apresentadas ao Secretário-Geral pelas organizações da sociedade civil. 

Este Projeto de Plano de Trabalho propõe atividades a serem realizadas e um projeto de calendário para o cumprimento dos mandatos confiados à Comissão, sem desconsiderar que durante o ano outros assuntos podem trazidos à atenção da Comissão, conforme o artigo acima estabelece.

II. AUTORIDADES

De acordo com as disposições do artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente, a Presidência será exercida pelo Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, até que a Presidência do Processo de Cúpula das Américas seja transferida. Desse momento em diante, a Presidência da Comissão será exercida pelo Embaixador Guillermo Cochez, Representante Permanente do Panamá junto à OEA. Da mesma maneira, a Vice-Presidência da Comissão será exercida primeiramente pelo Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA, e em seguida pelo Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA.
III. MANDATOS

Em 22 de agosto de 2012, o Conselho Permanente confiou à Comissão a consideração das seguintes resoluções aprovadas pelo Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral:

1.
AG/RES. 2736 (XLII-O/12), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas”
2.
AG/RES. 2737 (XLII-O/12), “Apoio e acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas”
IV. PROCESSO DE CÚPULAS DAS AMÉRICAS

Concluída a Sexta Cúpula das Américas (realizada em Cartagena, Colômbia, em 14 e 15 de abril de 2012), na Segunda Reunião Ministerial do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), realizada em Cochabamba, Bolívia, em 5 de junho de 2012, no âmbito do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da OEA, a República do Panamá foi escolhida pelos Estados membros da OEA como país sede da Sétima Cúpula das Américas. A transferência da Presidência do Processo de Cúpulas será feita no segundo semestre de 2012. Atualmente o Processo de Cúpulas encontra-se na fase de implementação dos mandatos emanados da Sexta Cúpula e das cúpulas anteriores. 

V. PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

No Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, reafirmou-se o compromisso e a vontade dos Estados membros e da Organização dos Estados Americanos (OEA) de continuar fortalecendo e implementando ações concretas e mecanismos eficazes de participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas. 

O Departamento de Assuntos Internacionais, cumprindo sua responsabilidade de promover e processar as solicitações de registro das organizações da sociedade civil na OEA, apresentará à consideração da CISC os pedidos das referidas organizações e informará à Comissão as ações pertinentes para atualizá-lo.

Decidiram também continuar promovendo e apoiando ativamente o registro das organizações da sociedade civil e sua participação nas atividades da OEA, bem como em seus órgãos, organismos e entidades de acordo com a resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.

Os Estados membros foram encarregados de continuar analisando no âmbito da CISC o projeto preliminar da Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da Organização dos Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1) com vistas a finalizá-lo, e solicitou-se ao Conselho Permanente que considerasse a proposta final a fim de promover um esquema coordenado que facilite a participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

Esse documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais em cumprimento da resolução AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), distribuído aos Estados membros em maio de 2009 e apresentado à CISC na sessão de 22 de janeiro de 2010. A versão preliminar da Estratégia destaca a importância do acesso à informação, a promoção de procedimentos claros e transparentes para a sociedade civil e a ampliação de oportunidades para a participação da sociedade civil. 

Na sessão da CISC de 22 de janeiro de 2010, o Presidente da Comissão pediu aos Estados membros que fizessem chegar seus comentários por escrito à Secretaria-Geral para facilitar a revisão da versão preliminar da Estratégia e se continuar a discussão em uma próxima sessão. Até esta data, a Secretaria-Geral recebeu contribuições das Missões Permanentes da República Bolivariana da Venezuela e do Brasil. As resoluções AG/RES. 2635 (XLI-O/11) e AG/RES. 2736 (XLII-O/12) encarregam os Estados membros de continuar analisando o projeto preliminar da Estratégia e solicita ao Conselho Permanente que considere a proposta final a fim de promover um esquema que facilite a participação da sociedade civil nas atividades da OEA. No período 2011-2012, o Departamento de Assuntos Internacionais continuou as consultas com os Estados membros sobre o projeto preliminar da Estratégia e deverá apresentar a versão revisada para a consideração da Comissão no período correspondente a este Plano de Trabalho quando se concluírem as consultas pertinentes.

Além disso, a Comissão tem responsabilidades permanentes, em conformidade com a resolução CP/RES. 840 (1361/03), “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, apoiada pela Assembléia Geral na resolução AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03). Neste contexto, propõe-se que a Comissão continue realizando uma sessão especial destinada, primeiramente, a fortalecer o diálogo entre os órgãos, organismos e entidades da OEA e as organizações da sociedade civil devidamente registradas para participar das atividades da OEA e, em segundo lugar, a avaliar o progresso alcançado na participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA.

VI. ATIVIDADES

A fim de proporcionar um parâmetro geral para as atividades da Comissão, constam desse Projeto de Plano de Trabalho: 1) uma lista com as ações propostas na resposta aos mandatos emanados das resoluções a serem consideradas pela Comissão (Anexo I); e 2) um calendário provisório das reuniões a serem realizadas no período 2012-2013 (Anexo II). As ações aqui propostas foram idealizadas em estreita colaboração com a Secretaria de Cúpulas das Américas (SCA) e o Departamento de Assuntos Internacionais (DAI) da Secretaria de Relações Externas. 
Tenho a satisfação de apresentar este Plano de Trabalho ao qual poderão ser incorporadas modificações aprovadas pela própria Comissão, ou solicitadas durante o andamento das atividades pedidas a fim de garantir os melhores resultados.

Aproveito para declarar que acolherei com beneplácito as sugestões dos Estados membros sobre esse Projeto de Plano de Trabalho. Agradeço antecipadamente seu apoio à realização das atividades da Comissão.

Andrés González Díaz

Embaixador, Representante Permanente da Colômbia

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas

e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA

ANEXO I

MANDATOS DO QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL ATRIBUÍDOS À COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC)

AG/RES. 2736 (XLII-O/12) Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas  
	MANDATO
	AÇÃO PROPOSTA
	ÁREA RESPONSÁVEL
	CRONOGRAMA

	Parágrafo dispositivo 2: Encarregar o Conselho Permanente, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e a Secretaria-Geral, em coordenação com todos os órgãos, organismos e entidades da OEA, de continuar promovendo a implementação das “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas Atividades da OEA”, aprovadas pelo Conselho Permanente, mediante a resolução CP/RES. 840 (1361/03), e ratificadas pela Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA”.

Parágrafo dispositivo 3: Encarregar o Conselho Permanente de continuar a promover e facilitar a participação da sociedade civil nas Cúpulas das Américas e nas atividades realizadas pela OEA como resultado do processo de Cúpulas das Américas, bem como dos esforços dos Estados membros para promover essa participação.

Parágrafo dispositivo 4: Continuar promovendo e apoiando ativamente o registro das organizações da sociedade civil e sua participação nas atividades da OEA, bem como em seus órgãos, organismos e entidades com o apoio da Secretaria-Geral e de acordo com a resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. 

Parágrafo dispositivo 9: Encarregar os Estados membros de continuar analisando, no âmbito da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), o Projeto da Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da Organização dos Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09 rev. 1) com vistas a finalizá-lo, e solicitar ao Conselho Permanente que considere a proposta final com vistas a promover um esquema coordenado que facilite a participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

Parágrafo dispositivo 11: 
Solicitar à Secretaria-Geral que informe o Conselho Permanente, antes do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos


	Será realizada uma reunião especial para fortalecer o diálogo com as organizações da sociedade civil a respeito de um tema a ser definido pela CISC levando-se em conta o tema central da próxima Assembléia Geral.

A Presidência da CISC apresentará um relatório ao Conselho Permanente com os resultados e as recomendações dessa reunião especial.

Será apresentado um relatório das atividades realizadas pela Secretaria-Geral em apoio às reuniões dos órgãos políticos e outras Conferências Especializadas da OEA, em que houve a participação da sociedade civil.

A CISC, com o apoio do DAI e da SCA, promoverá a participação da sociedade civil no cumprimento e na implementação dos mandatos das Cúpulas e das resoluções da Assembléia Geral.

O DAI preparará a análise da documentação apresentada pelas organizações que solicitaram fazer parte do registro das organizações da sociedade civil da OEA e apresentará os resultados à CISC para sua consideração. Manterá atualizado o registro de organizações da sociedade civil cuja participação tenha sido aprovada pelo Conselho Permanente.

O DAI apresentará a versão revisada do Projeto Preliminar da "Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA" (CP/CISC-422/09 rev.1), incorporando os comentários dos Estados membros para a consideração da CISC.

A Secretaria-Geral prestará informações sobre a implementação desta resolução.

A Presidência, com o apoio da Secretaria elaborará um relatório e um projeto de resolução para a consideração da CISC e do Conselho Permanente para sua transmissão ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
	CISC/DAI, órgãos, organismos e entidades da OEA

CISC/DAI/SCA, órgãos, organismos e entidades da OEA

DAI

CISC/DAI

CISC/DAI


	Abril ou maio de 2013
Atividade contínua

Atividade contínua

A ser definido

Junho de 2012




AG/RES. 2737 (XLII-O/12)  Apoio e acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas
	MANDATO
	AÇÃO PROPOSTA
	ÁREA RESPONSÁVEL
	CRONOGRAMA

	Parágrafo dispositivo 2: Reiterar o mandato da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) de coordenar as atividades atribuídas à Organização dos Estados Americanos (OEA) pelas Cúpulas das Américas.

Parágrafo dispositivo 3: Solicitar à CISC que, no terceiro trimestre de 2012, apresente um relatório sobre as atividades confiadas à OEA pela Cúpula, em uma sessão conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), para que ambos os órgãos promovam sua incorporação prioritária nos programas da Organização e a formalização desse mandato.

Parágrafo dispositivo 4: Encarregar os órgãos, organismos e entidades da Organização de continuar a conferir a mais alta prioridade ao cumprimento das iniciativas a eles confiadas pela Assembléia Geral, de acordo com os mandatos das Cúpulas das Américas, bem como de informar periodicamente o Conselho Permanente, o CIDI e a CISC, conforme o caso, a esse respeito.

Parágrafo dispositivo 5: Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio da Secretaria de Cúpulas, continue a atuar como memória institucional e secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, prestando assistência ao país sede da Cúpula, bem como aos Estados membros, conforme seja solicitado, de maneira geral, em todos os aspectos relacionados com o Processo de Cúpulas, apoiando o acompanhamento e a divulgação dos mandatos das Cúpulas, prestando apoio aos Estados membros na implementação dos mandatos vigentes e de futuras Cúpulas, bem como auxiliando as atividades de preparação e coordenação técnica da próxima Cúpula das Américas.

Parágrafo dispositivo 6: Encarregar o Conselho Permanente de continuar promovendo e facilitando a participação de atores sociais, inclusive a sociedade civil, organizações trabalhistas, grupos indígenas, o setor privado e a juventude, no processo de Cúpulas das Américas e nas atividades relacionadas aos temas confiados à OEA por esse processo, bem como os esforços dos Estados membros para incentivar essa participação.

Parágrafo dispositivo 7: Instar os Estados membros a que, por meio do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), informem anualmente sobre a implementação e o acompanhamento dos mandatos estabelecidos no processo de Cúpulas das Américas.

Parágrafo dispositivo 8: Solicitar à Secretaria de Cúpulas que continue informando a CISC e o GRIC sobre as atividades e os programas em andamento que apóiam os esforços dos Estados membros na implementação dos mandatos das Cúpulas e que informe a CISC sobre as informações técnicas preparadas pela Secretaria-Geral da OEA a respeito do Processo de Cúpulas, inclusive relatórios sobre as reuniões interamericanas de ministros ligadas a esse processo.

Parágrafo dispositivo 9: Encarregar a Secretaria-Geral, por meio do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC), presidido pela Secretaria de Cúpulas da OEA, de coordenar e promover a implementação e o acompanhamento, nas entidades que integram o GTCC, dos mandatos das Cúpulas das Américas e de realizar pelo menos uma reunião de chefes de entidades por ano, com vistas a analisar o progresso alcançado e planejar atividades conjuntas, como complemento às reuniões interinstitucionais regulares, bem como prestar assistência nas atividades de preparação da próxima Cúpula das Américas.

Parágrafo dispositivo 10: A fim de fortalecer o Processo de Cúpulas das Américas, bem como seu vínculo com as reuniões ministeriais interamericanas:

b)
encarregar a Secretaria de Cúpulas de acompanhar as reuniões ministeriais e, quando for solicitado, prestar assessoramento técnico aos Estados membros, sobre a forma de fortalecer a coordenação interna em matéria de implementação dos mandatos das Cúpulas; e

Parágrafo dispositivo 11: Solicitar à Secretaria-Geral, por meio da Secretaria de Cúpulas, que proporcione apoio integral aos Estados, no acompanhamento dos mandatos emanados das Cúpulas e na preparação da próxima Cúpula das Américas.

Parágrafo dispositivo 12: Solicitar à Secretaria-Geral que envide esforços, por meio da Secretaria de Cúpulas e dos Estados membros, para promover e divulgar os mandatos decorrentes das Cúpulas das Américas entre os atores envolvidos no Processo de Cúpulas, a fim de que possam contribuir para sua implementação.

Parágrafo dispositivo 13: Solicitar à Secretaria-Geral que envide esforços, por intermédio da Secretaria de Cúpulas, para continuar examinando e implementando, no Processo de Cúpulas, métodos de promoção e de desenvolvimento do conhecimento e da participação dos atores sociais nesse processo, mediante a utilização da Comunidade Virtual de Cúpulas das Américas (CVC) e de outras tecnologias da informação e das comunicações (TICs).

Parágrafo dispositivo 14: Solicitar à Secretaria de Cúpulas que continue a trabalhar com os Estados membros, na implementação e no acompanhamento dos mandatos das Cúpulas, inclusive na promoção do uso do Sistema de Acompanhamento das Cúpulas das Américas (SISCA).

Parágrafo dispositivo 18: Encarregar a Secretaria-Geral de informar a Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução.


	A CISC coordenará as atividades de colaboração com a Secretaria de Cúpulas das Américas (SCA).

A CISC, em coordenação com a SCA, elaborará o relatório.

A CISC encarregará a SCA de coordenar essa atividade com os órgãos, organismos e entidades e de prestar informações periodicamente sobre o que for realizado.
/ 

A SCA apresentará relatórios periódicos sobre as atividades e eventos mais importantes que forem realizados dando cumprimento a esse mandato. 

A SCA, com o apoio de outras áreas da OEA, coordenará a participação dos atores sociais no Processo de Cúpulas e prestará informações periódicas sobre as principais atividades realizadas.

A SCA continuará recebendo informações sobre o acompanhamento e a implementação apresentadas pelos Estados e manterá seu registro. 

A SCA apresentará relatórios periódicos de atividades.

A CISC solicitará à SCA que inclua em seus relatórios periódicos a informação sobre o apoio prestado pelo GTCC ao Processo de Cúpulas no cumprimento dos mandatos.

A SCA programará uma reunião dos chefes das instituições associadas ao GTCC.

A SCA apresentará os relatórios periódicos à CISC sobre as atividades relacionadas a sua participação nos processos ministeriais.

A SCA apresentará relatórios periódicos sobre as atividades mais importantes que forem realizadas dando cumprimento a esse mandato.

A SCA apresentará relatórios periódicos sobre as atividades mais importantes que forem realizadas dando cumprimento a esse mandato.

A SCA apresentará relatórios periódicos sobre as atividades realizadas dando cumprimento a esse mandato.

A SCA apresentará relatórios periódicos sobre as atividades realizadas dando cumprimento a esse mandato.

A Secretaria-Geral apresentará um relatório.


	CISC/GRIC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA/órgãos, organismos e entidades 

CISC/SCA

SCA/GRIC

SCA/CISC/GRIC

CISC/SCA

SCA

SCA/CISC

SCA/

SCA

SCA

SCA

SG/SCA/CISC


	Atividade contínua

Setembro 2012

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Atividade contínua

Relatório a ser apresentado no último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Atividade contínua

Relatório a ser apresentado no último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Segundo trimestre de 2013

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Data a ser definida

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Último trimestre de 2012 e segundo trimestre de 2013

Segundo trimestre de 2013 (em preparação para o Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA)




ANEXO II

PROPOSTA DE CALENDÁRIO DE REUNIÕES

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC)

(2012-2013)

	DATA

	ASSUNTOS A SEREM CONSIDERADOS 

	5 de outubro de 2012

10h00 – 13h00

Salão José Gustavo Guerrero
	1. Apresentação e consideração do Projeto de Plano de Trabalho da CISC para 2012-2013

2. Relatório das atividades confiadas à OEA pela Cúpula 

3. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição no registro da OEA das organizações da sociedade civil.

4. Revisão dos mandatos atribuídos à CISC
5. Outros assuntos (a definir)



	30 de outubro de 2012 14h30 - 17h30 

Salão Libertador Simón Bolívar

	1. Relatório do Diretor do Departamento de Assuntos Internacionais sobre o registro das organizações da sociedade civil junto à OEA e as atividades realizadas para a promoção da participação da sociedade civil na OEA
2. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição no registro da OEA das organizações da sociedade civil.

3. Outros assuntos (a definir)



	4 de dezembro de 2012 14h30 - 17h30 

Salão Libertador Simón Bolívar

	1. Apresentação do relatório periódico da Secretaria de Cúpulas das Américas sobre as atividades realizadas a fim de apoiar e fortalecer o Processo de Cúpulas
2. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição no registro da OEA das organizações da sociedade civil

3. Outros assuntos (a definir)



	26 de fevereiro de 2013 14h30 - 17h30 

Salão Libertador Simón Bolívar

	1. Preparativos da reunião especial da CISC com a sociedade civil

2. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição no registro da OEA das organizações da sociedade civil
3. Outros assuntos (a definir) 



	2 de abril de 2013 

14h30 - 17h30 

Salão Libertador Simón Bolívar

	1. Apresentação dos projetos de resolução a serem considerados pela CISC
2. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição no registro da OEA das organizações da sociedade civil
3. Outros assuntos (a definir) 



	RESERVA PROVISÓRIA

30 de abril de 2013 

14h30 - 17h30 

Salão Libertador Simón Bolívar
	1. Reunião especial da CISC com a sociedade civil

	6 de maio de 2013 

14h30 - 17h30 

Salão Libertador Simón Bolívar
	1. Apresentação do relatório periódico da Secretaria de Cúpulas das Américas sobre as atividades realizadas a fim de apoiar e fortalecer o Processo de Cúpulas:

2. Apresentação e consideração dos pedidos de inscrição no registro da OEA das organizações da sociedade civil.

3. Consideração e aprovação de projetos de resolução 

4. Consideração final dos assuntos pendentes 

5. Apresentação do relatório final da Presidência da CISC

6. Outros assuntos (a definir)
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�.	Os relatórios mencionados nos parágrafos dispositivos 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13 e 14 da resolução AG/RES. 2737 (XLII-O/12) serão consolidados em um único documento a fim de facilitar sua apresentação por parte da SCA e sua consideração por parte dos Estados membros. 






