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I. INTRODUCCIÓN Y ANTECEDENTES

Durante el cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA celebrado en Cochabamba, Bolivia en junio de 2012, por medio de la resolución AG/RES. 2737 (XLII-O/12) “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas” resolvió:
“Solicitar a la CISC que, durante el tercer trimestre de 2012, presente un informe de las actividades encargadas a la OEA por la Cumbre en una sesión conjunta del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), de manera que ambos órganos promuevan su prioritaria incorporación en los programas de la Organización y la formalización de este encargo.”
En virtud del mandato anterior, se presenta este informe para la consideración de los Estados Miembros, en el que se resaltan los mandatos aprobados durante la Sexta Cumbre de las Américas celebrada en abril de 2012 en Cartagena, Colombia, y su relación con las actividades que adelanta la OEA. 
II. MANDATOS DE LA SEXTA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS

Durante la Sexta Cumbre de las Américas, las Jefas y los Jefes de Estado y/o Gobierno de las Américas se comprometieron a adelantar una serie de mandatos relacionados con los 5 ejes temáticos de la Cumbre: integración de la infraestructura física en las Américas; pobreza, desigualdad e inequidad; reducción y gestión del riesgo de desastres; acceso y uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones; y seguridad ciudadana y delincuencia organizada transnacional. Los mandatos aprobados durante la Sexta Cumbre se encuentran en el documento CA-VI/doc.6/12 Rev.2. 
Adicional a los mandatos relacionados con los ejes temáticos, durante la declaración del Presidente de Colombia, Juan Manuel Santos Calderón, tras la clausura de la VI Cumbre de las Américas, se le encargó a la OEA el análisis de los resultados de la actual política antidrogas en las Américas y explorar nuevos enfoques para fortalecer esta lucha y para ser más efectivos (documento CA-VI/DP-1/12).

III. TRABAJOS DE LA OEA RELACIONADOS CON LOS MANDATOS DE LA SEXTA CUMBRE

a. Estudio sobre el tema de drogas
Desde la Cumbre, la OEA ha venido adelantando acciones para adelantar el estudio que fue encargado por los Jefes de Estado y de Gobierno. En este sentido, se preparará un informe analítico que será un análisis exhaustivo sobre las políticas que se aplican en las Américas y destacará las fortalezas, los éxitos, las debilidades y los desafíos actuales y futuros. Consecuentemente, las conclusiones del reporte analítico serán las bases para un informe de escenarios, en el que se estructurará un diálogo estratégico y riguroso y que establecerá un catálogo completo de opciones. 
La Secretaría General de la OEA ha venido trabajando en los términos de referencia del informe y estableció una Unidad Técnica bajo el liderazgo del Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana para el Control de Abuso de Drogas (CICAD) para llevar a cabo la realización del informe y establecer, en consecuencia, un plan de trabajo y un calendario de ejecución. La Secretaría Técnica coordinará todas las contribuciones al proceso que realicen entidades como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y el Banco de Desarrollo de América Latina (CAF).
b. Mandatos derivados de la Sexta Cumbre
En los meses posteriores a la Sexta Cumbre, la Secretaría de Cumbres ha venido adelantando el trabajos de la fase de implementación y seguimiento del proceso de Cumbres, fase integral y de vital importancia para el proceso ya que es la oportunidad que tenemos para demostrar a los ciudadanos de las Américas que las decisiones tomadas por nuestros Jefes de Estado y de Gobierno se traducen en programas de acción en beneficio de nuestros países. 

Los mandatos derivados de la Sexta Cumbre que se enmarcan dentro de los pilares, actividades y programas de la OEA, se detallan a continuación:

INTEGRACIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA FÍSICA EN LAS AMÉRICAS
5.
Promover y/u optimizar la interconexión eléctrica y fomentar el desarrollo de generación de energías renovables en las Américas.  

6.
Alentar la transferencia de tecnologías disponibles en energía bajo términos voluntaria y mutuamente acordados, así como el intercambio de mejores prácticas.

7.
Promover la expansión de las conexiones de redes de telecomunicaciones en general, incluyendo fibra óptica y banda ancha, entre los países de la región, así como las salidas internacionales con el fin de mejorar la conectividad, dinamizar  la comunicación entre los países americanos, así como reducir los costos de transmisión de datos por rutas internacionales y, por lo tanto, promover el acceso, la conectividad y los servicios convergentes en favor de todos los sectores sociales de las Américas.

	Mandatos relacionados con: 

· la interconexión eléctrica y la generación de energías renovable; 

· la transferencia de tecnologías y el intercambio de mejores prácticas;

· facilitar la expansión de las conexiones de redes de telecomunicaciones.




POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD
1.
Promover e impulsar políticas públicas integrales, oportunas y de calidad orientadas a:  

a.
La atención, la educación y el desarrollo de la primera infancia.  

b.
Proteger a los niños y las niñas de la explotación económica y de la realización de tareas que puedan interferir con su educación y desarrollo integral, conforme al principio de abolición efectiva del trabajo infantil, recogido en la Declaración de la OIT Relativa a los de Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo (1998); asimismo prevenir y erradicar las peores formas del trabajo infantil de acuerdo al Convenio 182 de la OIT (1999).  

c.
Concientizar acerca de los efectos adversos que tiene el embarazo en la adolescencia para el desarrollo integral de los adolescentes y del infante, así como fomentar su salud y su bienestar.  

2.
Combatir la pobreza, la pobreza extrema, el hambre, la desigualdad, la inequidad y la exclusión social a través de políticas públicas que promuevan el trabajo decente, digno y productivo, un sostenido crecimiento económico y el aumento de los ingresos, así como el acceso a la educación integral y de calidad, a la salud y la vivienda, para alcanzar en las Américas un desarrollo sostenible con justicia social. 

3.
Asegurar el acceso igualitario y equitativo a la educación primaria y secundaria para todos; promover la mejora de la calidad de la educación en todos los niveles, un mayor acceso a la educación terciaria, técnica y vocacional, en el menor tiempo posible, con particular atención a grupos en situación de vulnerabilidad y con necesidades educativas especiales, haciendo uso, entre otras, de la modalidad de educación a distancia, y promover el fortalecimiento de programas de alfabetización.

4.
Promover un mayor intercambio internacional de estudiantes con el fin de propiciar las mejores oportunidades posibles de aprendizaje para los mismos.  
6.
Profundizar la cooperación interamericana en materia de desarrollo y protección social para el fortalecimiento de las capacidades institucionales y humanas, y la generación de una fuerza de trabajo calificada, con perspectiva de género y atención a los grupos vulnerables. 

7.
Promover el crecimiento económico con equidad e inclusión social por medio del fortalecimiento de las cooperativas, las micro, pequeñas y medianas empresas, incluidas las industrias culturales, así como las iniciativas de economía popular y otras unidades de producción, la innovación y la competitividad en los países de las Américas.  

8.
Fortalecer las alianzas tanto público-privadas  como con todos los actores interesados para promover la reducción de la pobreza y la desigualdad, así como el desarrollo económico y social de las comunidades en las que operan.
10.
Reafirmar nuestro apoyo a los objetivos establecidos en la Declaración del Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) y su Plan de Acción, promoviendo la equiparación  de oportunidades y la no discriminación de las personas con discapacidad a través de su participación en los procesos de desarrollo social, político, económico y cultural de nuestros países, con el fin de asegurar su bienestar y el pleno goce y ejercicio de todos sus derechos humanos y libertades fundamentales.  

11.
Avanzar en el fortalecimiento de la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas mayores mediante la promoción de políticas públicas, programas y servicios, salvaguardando así su dignidad, su bienestar físico, mental, social y su calidad de vida, teniendo en cuenta los esfuerzos que se están llevando a cabo en el ámbito interamericano en la elaboración de un instrumento jurídicamente vinculante para proteger los derechos de las personas mayores y la consideración del tema en el ámbito internacional.  

12.
Desarrollar políticas públicas integrales, según proceda, que fortalezcan la inclusión social de los migrantes a fin de poder superar la marginación, la victimización, la pobreza e, independientemente de su condición migratoria, proteger sus derechos humanos.

14.
Tomar medidas específicas para mejorar el acceso a la educación de calidad de las niñas, especialmente en las zonas rurales, así como promover mayores capacidades en las escuelas, entre los docentes, la sociedad  civil y las comunidades para reducir las barreras a la asistencia habitual de las mujeres y las niñas.  

16.
Desarrollar y fortalecer, según corresponda, estrategias y políticas de empleo para la juventud, así como promover oportunidades de educación y capacitación técnica y vocacional con el fin de mejorar e incrementar la inserción laboral de la juventud, la calidad y estabilidad de sus trabajos, así como su protección social.  

	Mandatos relacionados con:

· el desarrollo en la primera infancia, la prevención del trabajo infantil y la prevención de embarazos en adolescentes; 

· las políticas públicas (sobre trabajo, educación, desarrollo económico, salud, y vivienda) para combatir la pobreza y la exclusión social; 

· el acceso a la educación en todos sus niveles y promover los intercambios internacionales de estudiantes;

· la cooperación en el tema de protección social; 

· el crecimiento económico por medio de las cooperativas, las MIPIMES, las iniciativas de economía popular, la innovación y la competitividad; 

· el fortalecimiento de alianzas público-privadas y con otras partes interesadas; 

· la protección de los derechos de las personas con discapacidad, de las personas mayores, y de los migrantes; 

· mejorar el acceso a la educación a las niñas; fortalecer estrategias de empleo juvenil. 


REDUCCIÓN Y GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES
2.
Priorizar la asignación de recursos y el diseño de estrategias de protección financiera, según corresponda, encaminadas a mitigar el impacto social, económico y ambiental de los desastres, con el apoyo de entre otras, las instituciones financieras subregionales, regionales e internacionales. 

3.
Fortalecer nuestras plataformas institucionales para la gestión del riesgo de desastres, en colaboración con los mecanismos subregionales, regionales e internacionales a través de estrategias de ayuda mutua y cooperación solidaria, con el fin de facilitar la investigación conjunta, el intercambio de  conocimientos, información, mejores prácticas y experiencias aprendidas sobre la temática, y la transferencia de tecnologías bajo términos mutuamente acordados.   

4.
Fortalecer los instrumentos regionales y subregionales e iniciativas existentes en materia de reducción y gestión del riesgo de desastres y asistencia humanitaria y los mecanismos de coordinación y cooperación para generar sinergias, haciendo énfasis en la importancia de la coordinación.  
6.
Designar, donde sea necesario, y fortalecer donde ya existan, puntos focales nacionales e institucionales para fomentar una más eficiente coordinación entre los organismos del sistema interamericano, los organismos y las organizaciones internacionales y regionales y los mecanismos subregionales y promover el uso de herramientas virtuales en este contexto, con el objeto de hacer más rápida y eficaz la respuesta ante emergencias y catástrofes.  

	Mandatos relacionados con:

· asignar recursos para mitigar el impacto de los desastres;

· fortalecer las plataformas institucionales para la gestión del riesgo de desastres;

· fortalecer los instrumentos regionales y subregionales para la reducción y gestión del riesgo de desastres y asistencia humanitaria;

· designación/fortalecimiento de puntos focales nacionales.




ACCESO Y USO DE LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y LAS COMUNICACIONES
1.
Fomentar la participación y la colaboración de  los sectores publico y privado, de los actores sociales y de las comunidades para promover iniciativas, de conformidad con los respectivos marcos legales internos, que hagan posible que nuestros centros educativos y establecimientos de salud, incluyendo los de las zonas remotas y  rurales, gocen del acceso y uso equitativo y asequible a la banda ancha expandida, a las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), y a computadores.  

2.
Promover y establecer, según corresponda, programas que fomenten la capacitación de maestros para la inclusión y el uso efectivo de las TIC en la educación, y para la construcción y difusión de contenidos educativos pertinentes en cada país.  
4.
Impulsar el desarrollo, coordinación e implementación de estrategias y proyectos, según corresponda, para expandir el acceso y uso de las TIC con el apoyo y la participación de las organizaciones internacionales, el sector privado, los actores sociales y las comunidades con la finalidad de lograr una mayor inclusión social y mejorar la calidad de vida de nuestros pueblos. 

5.
Propiciar y apoyar, según corresponda, iniciativas que expandan el aporte de las TIC a la innovación, el emprendimiento, la productividad, la competitividad, el surgimiento de micro, pequeñas y medianas empresas, y el crecimiento económico en el marco del desarrollo sostenible. 

6.
Fortalecer nuestros esfuerzos para aumentar la transparencia y la rendición de cuentas en los asuntos gubernamentales mediante el apoyo de iniciativas y proyectos de TIC que mejoren la participación ciudadana y desarrollen capacidades  para la creación, acceso e intercambio de información y conocimiento virtual, según lo disponga la ley. 

7.
Promover la transparencia, la entrega de resultados de gestión e iniciativas de lucha contra la corrupción en el sector privado, con el apoyo de programas, actividades y proyectos de las TIC, según corresponda, para mejorar la capacidad de las partes interesadas para participar y tener acceso a información, según lo disponga la ley.
	Mandatos relacionados con:

· fomentar la participación de todos los sectores para el promover acceso a las TIC y a banda ancha en centros educativos y de salud;

· promover programas para la capacitación de maestros por medio de TIC;

· expandir el acceso y uso de las TIC;

· expandir el aporte de las TIC a la innovación, el emprendimiento, la productividad, la competitividad;

· aumentar la transparencia y la rendición de cuentas en asuntos del gobierno mediante el apoyo de TIC;

· promover la transparencia y la lucha contra la corrupción en el sector privado con el apoyo de las TIC.




SEGURIDAD CIUDADANA Y DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL
1.
Fortalecer e impulsar la cooperación bilateral, subregional, regional e internacional para prevenir y combatir la violencia, la corrupción y la  delincuencia organizada transnacional en todas sus formas y manifestaciones, y para promover el fortalecimiento institucional y, cuando corresponda, la rehabilitación y la reinserción social, en el marco de los convenios e instrumentos internacionales en vigor, con pleno respeto del Estado de derecho, el derecho interno e internacional y los derechos humanos, y convocando para ello el apoyo y concurso de todos los ciudadanos. 
2.
Continuar implementando políticas, estrategias y acciones integrales que procuren prevenir la delincuencia y la inseguridad, tomando en cuenta los vínculos entre seguridad y desarrollo así como abordar todas las causas de la violencia y promover la convivencia y la resolución pacífica de controversias entre ciudadanos, con especial atención a los jóvenes y otros grupos vulnerables.  
3.
Implementar políticas que contemplen medidas para prevenir, investigar, sancionar, penalizar y erradicar la violencia sexual y por motivos de género.  
4.
Mejorar la efectividad y la eficiencia de políticas públicas integrales de seguridad ciudadana a través de acciones tales como la generación y el uso de información relevante y oportuna, y el fortalecimiento de la capacidad y la coordinación de las instituciones que participan en el manejo de la seguridad ciudadana.  
5.
Fortalecer el sistema de cooperación hemisférica para prevenir y combatir la delincuencia organizada transnacional abordando las finalidades económicas relacionadas con este fenómeno mediante mecanismos de apoyo al fortalecimiento de las capacidades nacionales necesarias, cuando proceda, para enfrentar dichas amenazas de manera concertada, aprovechando las experiencias y recursos disponibles de las redes, los organismos y los mecanismos existentes, de conformidad con el derecho interno e internacional.  
6.
Fortalecer la conducción de la seguridad pública desde las instancias gubernamentales mediante el fomento de la participación ciudadana y comunitaria, la coordinación institucional, y la capacitación y formación del personal civil y policial, con pleno respeto al Estado de derecho, el derecho interno, a la igualdad de género y a los derechos humanos.  
7.
Impulsar y fortalecer la participación ciudadana y comunitaria en la promoción y sostenibilidad de las políticas y programas de seguridad ciudadana.   
8.
Implementar políticas públicas en el ámbito de la seguridad ciudadana que contemplen como centro a la persona humana, en el marco de un orden democrático, del Estado de derecho y del respeto a los derechos humanos.  
9.
Fortalecer nuestros esfuerzos para prevenir y combatir el tráfico ilícito de migrantes y la trata de personas, en particular de mujeres, niños, niñas y adolescentes y promover la cooperación entre los Estados con ese fin, respetando y protegiendo plenamente sus derechos humanos.
	Mandatos relacionados con:

· fortalecer la cooperación en temas de seguridad, crimen organizado, corrupción, y para promover el fortalecimiento institucional;

· continuar implementando políticas integrales de prevención de la delincuencia y la violencia;

· implementar  políticas para prevenir la violencia contra la mujer;

· mejorar la efectividad y eficiencia de las políticas públicas con el uso de información relevante y mejorando la capacidad de las instituciones;

· fortalecer la cooperación hemisférica para combatir la delincuencia organizada transnacional;

· formación y  capacitación del personal civil y de policía y mejorar la coordinación institucional;

· promover la participación ciudadana y comunitaria;

· prevenir y combatir el trafico ilícito de migrantes y la trata de personas. 




c. Programas y acciones específicas que lleva a cabo la OEA con relación a los mandatos de la Sexta Cumbre

En la actualidad, la OEA ya lleva a cabo muchos programas y proyectos específicos que responden a los mandatos derivados de la Sexta Cumbre de las Américas. A continuación se detallan algunos de estos programas que ya están siendo llevados a cabo por la OEA.
/ 
· Programas y actividades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Red Inter-Americana de Protección Social – La Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) es una comunidad de práctica de los ministerios y agencias nacionales de desarrollo social, en colaboración con organizaciones internacionales, organizaciones no gubernamentales, el sector privado y la academia, para promover el intercambio y la transferencia de experiencias y conocimiento sobre protección social.
Programa de Becas de la OEA y Fondo Rowe – Otorga cada año becas para maestrías, doctorados o investigación. Asimismo el también hay un programa que otorga becas para los últimos dos años de estudios universitarios a los ciudadanos y residentes de los Estados Miembros del caribe angloparlante. A través de su Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC), la OEA ofrece otras oportunidades de becas para estudios académicos con el apoyo de sus instituciones socias en las Américas y alrededor del mundo. Por medio del Fondo Rowe se ayuda a financiar estudios o investigación en los Estados Unidos a individuos provenientes de países miembros de la OEA proporcionando préstamos sin interés.

Meta-Portal de Recursos Educativos Abiertos – El Portal Educativo de las Américas ha iniciado la puesta en marcha del Meta-Portal y Comunidad de Aprendizaje sobre contenidos y herramientas abiertas. En esta primera fase, el PEA está convocando a instituciones de la región que están trabajando en el tema de Recursos Educativos Abiertos y que quieran formar parte de esta iniciativa. 
Promoción de los Derechos de las Personas con Discapacidad – Seguimiento al Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad adoptado en junio de 2007, por medio del cual los Estados Miembros se comprometieron a adoptar gradualmente y dentro de un tiempo razonable, las medidas administrativas, legislativas, judiciales, así como las políticas públicas necesarias para colocar a las personas con discapacidad en igualdad de condiciones de los demás.
Promoción de los Derechos Humanos de las Personas Mayores – El  Departamento de Desarrollo Social y Empleo ejerce la secretaría técnica del grupo de trabajo del Consejo Permanente sobre la protección de los derechos humanos de las personas mayores, en estrecha coordinación con instituciones de comprobada experiencia en el tema como CEPAL, OPS y Naciones Unidas. De forma paralela el DDSE desarrolla actividades de promoción del tema en el hemisferio, y acompaña el proceso de negociación del proyecto de Convención Interamericana sobre los Derechos Humanos de las Personas Mayores con una consulta a la sociedad civil.
· Programas y actividades de la Secretaría de Asuntos Políticos

MuNet e-Gobierno – Tiene como visión que los municipios pueden acelerar su paso hacia la eficiencia y la transparencia mediante el uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), y que el logro de ciertos niveles mínimos de eficiencia y transparencia en el funcionamiento municipal constituye el fundamento sobre el cual se puede construir el progreso de los habitantes de cualquier municipio
Red Interamericana de Compras Gubernamentales (RICG) – tiene como objetivo Generar y mantener espacios de reflexión, conocimiento mutuo, cooperación técnica solidaria, capacitación e intercambio de experiencias, entre las instituciones que integran la Red con el propósito de contribuir al fortalecimiento de las prácticas de compras gubernamentales de la Región, así como tender vínculos entre los gobiernos, organizaciones de la sociedad vinculadas a las compras públicas y los organismos internacionales.
Campus Virtual – A través del Campus Virtual la OEA adelanta capacitación en línea para funcionarios públicos en las Américas. Los cursos desarrollados en coordinación con áreas temáticas de la OEA buscan ofrecer herramientas prácticas a los miles de funcionarios públicos de la región en el desarrollo e implementación de proyectos y políticas para el fortalecimiento de capacidades humanas e institucionales que aporten una gestión publica efectiva, al desarrollo y al mejoramiento de la gobernabilidad democrática. 

· Programas y actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional

Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP) – El programa busca promover herramientas para el control y la prevención del crimen y la violencia mediante la transferencia de experiencias, el intercambio de información y el análisis de la acción policial de los países del sistema interamericano. 
Programa contra la trata de personas – Busca facilitar el intercambio de información, proveer entrenamiento, y promover políticas contra la Trata de Personas de forma tal de acompañar los esfuerzos de los Estados Miembros en la prevención y lucha contra la Trata de Personas, especialmente de mujeres, adolescentes y niños. 
· Programas y actividades de otros órganos, organismos y entidades

· Young Américas Business Trust (YABT)
Innovación / Emprendimiento en la Juventud  – Programa con el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) para apoyar el emprendimiento y desarrollo entre la juventud en los estados miembros y asociados al CARICOM. 

Competencia, Talento e Innovación de las Américas (TIC Américas) – TIC Américas es un programa que premia negocios innovadores y acelera el proceso de incorporación en el mercado de jóvenes empresarios de las Américas. 

· Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)
La CITEL adelanta programas relacionados con la promoción de cursos de entrenamiento en el campo de tecnologías de la información y la comunicación. La CITEL también adelanta acciones para desarrollar e implementar un programa de entrenamiento en tele-salud para estudiantes y trabajadores en el campo de salud en la región, con el ánimo de mejorar la conectividad y el intercambio de conocimientos entre los profesionales y las instituciones de la región. 
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�.	El listado de programas que se incluye en esta sección no es exhaustivo y se irá actualizando y complementando según se reciba la información pertinente. 





