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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

RAPPORT DU PRÉSIDENT PAR LEQUEL SONT TRANSMISES AU CONSEIL PERMANENT LES RECOMMANDATIONS DE LA COMMISSION CONCERNANT LES VINGT-QUATRE DEMANDES DE LA SOCIÉTÉ CIVILE DE PARTICIPER AUX SÉANCES DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUES POUR LE 7 DÉCEMBRE 2012 DANS LE CADRE DE LA DEUXIÈME ÉTAPE DU PLAN DE TRAVAIL VISANT À METTRE EN ŒUVRE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “SUIVI DES RECOMMANDATIONS CONTENUES DANS LE ‘RAPPORT DU GROUPE DE TRAVAIL SPÉCIAL CHARGÉ D’EXAMINER LE FONCTIONNEMENT DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME EN VUE DE RENFORCER LE SYSTÈME INTERAMÉRICAIN DES DROITS DE LA PERSONNE’”

(Demandes figurant au point B du document CP/doc.4809/12 corr. 1)

RAPPORT DU PRÉSIDENT PAR LEQUEL SONT TRANSMISES AU CONSEIL PERMANENT LES RECOMMANDATIONS DE LA COMMISSION CONCERNANT LES VINGT-QUATRE DEMANDES DE LA SOCIÉTÉ CIVILE DE PARTICIPER AUX SÉANCES DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUES POUR LE 7 DÉCEMBRE 2012 DANS LE CADRE DE LA DEUXIÈME ÉTAPE DU PLAN DE TRAVAIL VISANT À METTRE EN ŒUVRE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “SUIVI DES RECOMMANDATIONS CONTENUES DANS LE ‘RAPPORT DU GROUPE DE TRAVAIL SPÉCIAL CHARGÉ D’EXAMINER LE FONCTIONNEMENT DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME EN VUE DE RENFORCER LE SYSTÈME INTERAMÉRICAIN DES DROITS DE LA PERSONNE’”

I. INTRODUCTION

Le 13 novembre dernier, le Conseil permanent, par l’intermédiaire de son Président et avec l’appui du Secrétariat général, a adressé une convocation aux organisations de la société civile et autres utilisateurs du Système interaméricain des droits de la personne pour participer à ses deux séances devant avoir lieu le 7 décembre 2012. Cela, en exécution du mandat issu de la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Suivi des recommandations contenues dans le ‘Rapport du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne”, par laquelle le Conseil permanent est chargé “de formuler, sur la base du rapport, des propositions destinées à être utilisées dans le dialogue avec toutes les parties concernées”; et aussi conformément à ce qui a été convenu dans le Plan de travail pour mettre en œuvre la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) et approuvé le 10 septembre dernier, à savoir la disposition du point C suivante: “Au cours du processus, trois (3) séances seront réalisées : deux pendant la deuxième étape et une pendant la troisième étape, auxquelles participeront la société civile et d’autres acteurs ou utilisateurs du système afin de recueillir leurs commentaires sur les propositions destinées à mettre en application les recommandations formulées”.

Lors de sa séance du 28 novembre 2012, le Conseil permanent a demandé à la Commission de se réunir dans les meilleurs délais et d’examiner les demandes présentées par les organisations de la société civile et utilisateurs du Système interaméricain des droits de la personne de participer aux séances du Conseil permanent prévues pour le 7 décembre 2012 dans le cadre de la deuxième étape du plan de travail et visant à mettre en oeuvre la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Suivi des recommandations contenues dans le Rapport du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne”. Demandes contenues dans le document portant la cote CP/doc.4809/12 corr. 1.

Le jeudi 29 novembre 2012, la Commission s’est réunie pour examiner ces demandes et a décidé de se focaliser sur les demandes figurant au point B du document susmentionné, étant donné que le point A porte sur les organisations de la société civile dont la participation aux activités de l’OEA a déjà été approuvée par le Conseil permanent et qui, en conséquence, sont déjà inscrites au Registre de l’OEA des organisations de la société civile, et que le point C prend en compte les organisations de la société civile non accréditées auprès de l’OEA qui ont exprimé un intérêt à participer aux séances précitées du Conseil permanent, mais n’ont pas encore transmis les renseignements requis.

Pendant son examen des demandes visées au point B, la Commission a recensé vingt-quatre demandes présentées par des organisations de la société civile et deux par des utilisateurs du système et autres parties concernées. La Commission a décidé d’examiner ces deux groupes de demande séparément, le premier formé des vingt-quatre demandes présentées par des organisations de la société civile dont la participation serait régie par les dispositions de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” et le second formé des deux demandes présentées par des utilisateurs du système et autres parties concernées. 

Le présent rapport traite des recommandations de la Commission concernant les vingt-quatre demandes présentées par la société civile. Les recommandations se rapportant aux deux demandes présentées par des utilisateurs du système figurent dans le rapport distribué sous la cote CP/CISC-654/12.

II. LISTE DES VINGT-QUATRE ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

Argentine
1. Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS)

Brésil

2. Associação Artigo 19

3. Grupo Tortura Nunca Mais/RJ

4. Instituto de Estudos sobre a Violência do Estado 

5. Instituto de Estudos da Religião (ISER)

Chili
6. Centro Regional de Derechos Humanos y Justicia de Género

Colombie
7. Nimuafro- Afroricha- Mujeres Negras Emprendedoras de Colombia

El Salvador

8. Asociación Pro-Búsqueda de Niñas y Niños Desaparecidos

États-Unis

9. American Civil Liberties Union 

10. Guatemala Human Rights Commission/USA 

11. International Law Human Rights Clinic (University of California, Berkeley)

Guatemala

12. Asociación para el Estudio y Promoción de la Seguridad en Democracia (SEDEM)

13. Refugio de la Niñez

Haïti

14. Groupe de Concertation des Femmes Victimes (GCFV)
Honduras

15. Asociación de Jueces por la Democracia (AJD)

16. Comité de Familiares Detenidos y Desaparecidos en Honduras (COFADEH) 

17. Sociedad Hermanas de la Misericordia en Honduras

Mexique

18. Ciudadanos en Apoyo a los Derechos Humanos

19. Centro de Derechos Humanos de las Mujeres

Pérou
20. Asociación Pro Derechos Humanos (APRODEH)

Royaume-Uni

21. Peace Brigades International

Trinité-et-Tobago

22. Association of Caribbean MediaWorkers
Uruguay

23. Instituto de Estudios Legales y Sociales Del Uruguay (IELSUR)
24. Servicio Paz y Justicia (SERPAJ Uruguay)

III. RECOMMANDATIONS DE LA COMMISSION

1.
Après avoir examiné les demandes des vingt-quatre organisations de la société civile et conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 759 (1217/99), la Commission a convenu de présenter ces demandes au Conseil permanent assorties de la recommandation d’approuver la participation de ces organisations aux séances du Conseil permanent prévues pour le 7 décembre 2012 dans le cadre de la deuxième étape du Plan de travail visant à mettre en œuvre la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Suivi des recommandations contenues dans le Rapport du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne”.


2.
Étant donné que les organisations énumérées au point C du document CP/doc.4809/12 corr.1 n’ont pas remis leurs documents en temps voulu et dans les règles, leurs demandes n’ont pas été examinées par la Commission.
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près l’Organisation des États Américains
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