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INFORME DE LA VICEPRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO INFORMAL DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC) ENCARGADO DE LA REVISIÓN DE MANDATOS DE LA CISC
I. ANTECEDENTES:

Atendiendo la solicitud del Consejo Permanente de elaborar “una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento Visión Estratégica”, la Comisión sobre gestión de Cumbres Interamericanas y participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA (CISC) determinó la creación de un Grupo de Trabajo Informal para revisar y priorizar sus mandatos, tomando como punto de partida, el documento “Análisis de los mandatos de la OEA 2007 – 2011 (Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA)”, distribuido bajo clasificación CP/CAAP-3175/12 add. 1-d

Para la conducción de dicho Grupo de Trabajo Informal la Comisión designó como Presidente al Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá ante la OEA.

II. DESARROLLOS DE LOS TRABAJOS
El Grupo de Trabajo Informal para revisar y priorizar los mandatos de la CISC fue instalado en la sesión de la Comisión celebrada el 27 de noviembre de 2012. El 30 de noviembre de 2012, el Grupo de Trabajo Informal celebró su primera reunión, fecha en la cual  eligió como vicepresidente el Ministro Plenipotenciario José Luis Ramírez León, Representante Alterno de Colombia ante la OEA, e inició la consideración de la metodología para abordar el análisis de los mandatos encomendados a la Comisión y de una propuesta de calendario para las reuniones del Grupo.
En ese momento, el Grupo de Trabajo Informal acordó solicitar a la Secretaría de la Comisión que en coordinación con la Secretaría de Cumbres de las Américas y el Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas elaborará un documento que incluyera, además de los mandatos indicados en el documento de referencia para la priorización de los mandatos asignados a la CISC, CP/CISC-646/12, la siguiente información:
· Los mandatos de las resoluciones AG/RES. 2736 (XLII-O/12) y AG/RES. 2737 (XLII-O/12) de la Asamblea General, resoluciones cuyo seguimiento fue asignado a la CISC según la distribución de mandatos realizada por el Consejo Permanente en Agosto de 2012, documento CP/doc.4793/12 rev. 1, y
· Los mandatos de las Cumbres de las Américas asignados a la OEA

Durante dicha reunión, varias delegaciones manifestaron la importancia de determinar un criterio para la priorización de los mandatos asignados a la Comisión que esté basado en las directrices generales acordadas por el Consejo Permanente y que tome en cuenta la naturaleza de los mandatos de la Comisión.
III. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES


La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal formula las siguientes conclusiones:

a) El Grupo no ha finalizado el ejercicio de revisión y validación de los mandatos. 

b) Se incorporarán al documento de referencia CP/CISC-646/12 los mandatos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA celebrada en Cochabamba, Bolivia. 

c) Se destacó la necesidad de incluir en los trabajos de revisión de mandatos, aquellos emanados de las Cumbres de las Américas.

d) Se acordó finalizar primero la revisión y validación de los mandatos, incluyendo aquellos mencionados en los literales b y c de las presentes conclusiones, y luego proceder con el trabajo de priorización.

e) Una vez finalice la revisión y validación, el Grupo de Trabajo determinará un criterio para la priorización de los mandatos asignados a la Comisión, el cual estará basado en las directrices generales acordadas por el Consejo Permanente en su sesión ordinaria del miércoles 28 de noviembre de 2012 y tomará en cuenta la naturaleza de los mandatos de la Comisión.

La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal se permite formular las siguientes recomendaciones:

a) Solicitar más tiempo al Consejo Permanente para realizar el trabajo de revisión y de priorización de mandatos. 

b) Transformar el Grupo de Trabajo Informal en un Grupo de Trabajo Formal y de este modo, solicitar al Consejo Permanente que se instruya a la Secretaría General que provea los servicios de conferencia que involucra interpretación y traducción de documentos. Lo anterior permitirá continuar los trabajos en forma más eficiente y con mayor periodicidad. 
José Luis Ramírez León
Ministro Plenipotenciario, Representante Alterno de Colombia ante la OEA

Vicepresidente del Grupo de Trabajo Informal encargado

de la revisión de los mandatos de la CISC
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