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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Cientika A.C.]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE SOUMISE PAR L'ORGANISATION CIENTIKA A.C. POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE À L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Cientika A.C.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Cientika A.C.,conformément à ces directives. 
1. Généralités

Cientika A.C. est une organisation non gouvernementale constituée le 17 septembre 2009 pour élaborer des plateformes matérielles et virtuelles permettant d'élaborer des concepts et exécuter des projets à valeur ajoutée.

Le principal domaine d'intervention de Cientika A.C. est la promotion de l'innovation et des connaissances au moyen de la recherche, de la création de contenus, de l'édition, de la conception et de l'impression de publications d'information et de formation ; l'élaboration de solutions de technologie appliquée, la réalisation d'activités de formation en innovation et en science, enfin la promotion de villes du savoir comme convergence de l'espace public, d'immeubles symboles et structures focalisées sur l'optimisation du développement économique et technologique local. 
Cientika A.C. cherche à faire participer les différents acteurs sociaux regroupés dans la société civile, le milieu universitaire, l'initiative privée et l'administration publique pour appliquer et diffuser du savoir de sorte à favoriser l'inclusion sociale.

Tout au long de l'année 2011, Cientika A.C. a exécuté dix-huit projets en coordination avec différents secteurs de la société, parmi lesquels onze sont en rapport avec l'édition. Parmi ceux-ci se distinguent des initiatives comme le Plan intégral de gestion du centre historique et le Plan de revitalisation de l'ancien quartier de La Merced, dans le centre historique de la ville de Mexico, présenté au Gouvernement du district fédéral de la ville de Mexico et à l'Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO), lequel a touché plus 6 000 personnes et permis d'établir les directives d'exécution pour la conservation, l'amélioration et le développement du centre historique de la ville de Mexico. L'organisation a également élaboré les publications intitulées Mi Ciudad Hoy y Ahí va un navío, navío cargado de…¡Educación para la Salud, pour le chef de gouvernement et le Secrétariat à l'éducation du gouvernement du district fédéral de Mexico, atteignant ainsi 300 000 enfants du pays avec des messages faisant allusion à la promotion des droits civiques et la santé. À tout ce qui précède s'ajoute la collaboration avec la revue Foro Jurídico, tirée à 10 000 exemplaires par mois et publiée par l'Association nationale des docteurs en droit, Colegio de Profesionistas A.C., avec un article mensuel sur l'innovation, la réglementation de plateformes virtuelles et la diffusion du savoir. 

En ce qui a trait aux solutions technologiques, Cientika A.C. a dispensé une formation sur l'utilisation des réseaux sociaux à laquelle ont participé vingt représentants du Conseil d'assistance privée du district fédéral ainsi que le Fidéicommis de la centrale d'approvisionnement de la ville de Mexico ; l'organisation a également élaboré une application mobile pour dresser un inventaire des arbres plantés dans la capitale mexicaine, dénommée Red Árbol.

Sur le plan de la diffusion du savoir, Cientika A.C. a collaboré avec Sam Pitroda (Satyanarayan Gangaram Pitroda), un chef d'entreprise et expert en technologie indien, cofondateur de cette organisation, pour organiser diverses manifestations universitaires comme la Semaine 2011 de la science et de l'innovation, laquelle a convoqué environ 16 000 personnes et réuni le plus grand nombre de prix Nobel en Amérique latine, afin de discuter des questions concernant les villes durables et les tendances dans les domaines de la recherche, de la santé, de la science et de la technologie.

En ce qui concerne le développement de villes du savoir, Cientika A.C. a conçu et dessiné le plan conceptuel de Biometrópolis, complexe urbain situé au sud de Mexico et à vocation de santé, ainsi que l'immeuble symbole de cette ville ; l'organisation a également mis au point une proposition conceptuelle de l'immeuble symbole de la ville d'Ahmedabad, capitale économique de l'État du Gujarat, en Inde, qui est accompagnée du plan maitre d'une ville du savoir dans ce même lieu. En outre, elle a produit le livre Ciudad de México: Una Economía del Conocimiento, en espagnol et en anglais, qui reprend les points de vue de plus de 100 Mexicains sur Mexico pour promouvoir le développement économique ainsi que l'innovation au regard, notamment, de la mobilité, de la pérennité, de la santé et de l'économie, ce qui permet de placer le district fédéral en capitale du savoir en Amérique latine. Ce livre a été présenté au Club Piso 51 à Mexico et à l'Académie des sciences de New York ; il a été distribué à plus de 6 000 personnes, dont les maires de villes latino-américaines, des ambassadeurs, des législateurs mexicains, des secrétaires d'État et des universités.


Cientika A.C. finance ses activités au moyen de recettes provenant de la prestation de ses services à des entités publiques comme le Gouvernement du district fédéral de Mexico ; les ministères de la Santé et de l'Environnement et l'Operadora del Consejo Ciudadano del Distrito Federal, ainsi qu'au moyen de projets financés avec des contributions de Minsa S.A. de C.V., Compañía Hotelera de Cocoyoc S.A., Luis Alfonso Villaseñor Zepeda, The American British Cowdray Medical Center, Klaus Boker Trauwinz, Almacenadora Mercader S.A., Santiago Suárez Córdova, Nicolás Alberto Suárez Córdova, Sociedad Metropolitana de los Altos Estudios del Sureste; Bancomer S.A., Unión Social de Empresarios de México A.C., Sanofi Aventis de México S.A. de C.V., Banco Santander Mexicano, entre autres. 

Cientika A.C. a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 28 août 2012.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation :

Cientika A.C

Adresse :
Orizaba 42, interior 102, Colonia Roma Norte. C.P. 06700


Delegación Cuauhtémoc, México D.F.


México
Téléphone :


+52 55 5264 6235
Courriel :


contacto@scientika.mx
Page Web :


www.scientika.mx/

Directeur :


Javier Jileta

Date de constitution :

17 septembre 2009

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

Cientika A.C. mène des activités qui ont pour objet de créer des solutions au moyen de l'innovation et de la promotion du savoir. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :

· Incidence sur les politiques publiques liées au développement durable et à la conservation du patrimoine culturel, historique et naturel au moyen de l'élaboration de propositions et de la diffusion de publications sur ces questions à des entités gouvernementales et au public en général.

· Renforcement de la capacité institutionnelle pour régler les problèmes urbains et sociaux dans les localités où ils se produisent, au moyen d’initiatives de planification stratégique, de programmes de formation et de publications ayant trait à l'innovation, la science, la technologie et l'économie. 

· Amélioration des conditions de vie des citoyens au moyen de l'encouragement du développement économique par la présentation de propositions conceptuelles, la diffusion de connaissances et la promotion d'activités en innovation, science et technologies de l'information et de la communication (TIC) ;

· Promotion de la participation et du bien-être de l'enfance par l'élaboration de publications visant à créer une conscience sur les valeurs civiques et la santé. 

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Cientika A.C. propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Épauler les travaux de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCyT) du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) au moyen de la présentation de recommandations sur l'accessibilité et l'utilisation de la technologie conformément aux mandats issus des Sommets des Amériques et de l'application du Plan d'action de la Vision 20/25 adoptée par la troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie ;
· Collaborer avec le Programme de science, technologie et innovation du Département du développement économique, du commerce et du tourisme (DEDTT), qui relève du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour le renforcement du développement scientifique et technologique ainsi que les capacités des États membres en matière d'innovation ; 

· Aider la Commission interaméricaine de l'éducation (CIE) du CIDI au moyen de recommandations pour renforcer l'utilisation des technologies de l'information et de la communication (TIC) en tant qu'instruments qui augmentent l'impact des politiques d'éducation pour donner suite aux mandats issus des Sommets des Amériques et des décisions prises lors des réunions des ministres de l'Éducation. 
· Épauler les travaux de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) du CIDI en formulant à son intention des recommandations et des pratiques optimales pour l'établissement de directives de protection et de préservation du patrimoine culturel ;

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) au moyen de recommandations et d'échanges de données d’expériences pour renforcer l'utilisation des TIC de sorte à encourager le développement et diminuer l'écart numérique entre les pays du continent ;
· Collaborer avec le Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du SEDI dans l'élaboration et l'exécution de projets destinés à promouvoir l'éducation aux valeurs démocratiques et à conserver le patrimoine culturel des États membres ;

· Collaborer avec le Département pour l'efficacité dans la gestion publique (DGPE) du Secrétariat aux questions politiques (SAP) au programme de cyberadministration au moyen de services consultatifs de nature technique et de recommandations visant l'application de plateformes virtuelles pour augmenter l’efficience, la transparence et la participation citoyenne dans les États membres ;

· Impulser les programmes de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) pour promouvoir les droits fondamentaux et les valeurs civiques chez les enfants.

5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 28 août 2012 

· Acte constitutif

· Statuts

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport annuel d’activités 2011

· États financiers 2011 (vérifiés par David Contreras Cárdenas, CPA)
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