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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE CORPORACIÓN JUNTOS CONSTRUYENDO FUTURO PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Juntos Construyendo Futuro.
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Corporación Juntos Construyendo Futuro en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Corporación Juntos Construyendo Futuro es una organización sin ánimo de lucro constituida el 16 de julio de 2004 en Bogotá, Colombia con la misión de contribuir al mejoramiento de la calidad de vida de la niñez y adolescencia a través de la educación y el desarrollo personal.
El trabajo de la Corporación Juntos Construyendo Futuro se centra tres objetivos temáticos, la erradicación del trabajo infantil, la generación de ingresos y el mejoramiento de la calidad de vida de la juventud.

En el primer objetivo, Corporación Juntos Construyendo Futuro implementa el Programa Proniño para reducir el trabajo infantil mediante la promoción de los derechos de los jóvenes y el acceso a los servicios públicos de protección social. En 2011, dicho proyecto benefició a 7.220  niños, niñas y jóvenes en 12 ciudades con programas educativos, de salud y nutrición y apoyo psicosocial orientados a sacarlos del trabajo o reducir sus horas laborales. En este mismo objetivo, se ejecutó la Estrategia de Promoción de Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes para Prevenir el Reclutamiento Forzado por Grupos al Margen de la Ley. Dicha estrategia fue implementada en los municipios de Alto Baudó, Medio Baudó, Medio Atrato y Riosucio del Departamento de Chocó, beneficiando a 1.401 jóvenes y familias mediante la realización de actividades lúdico-pedagógicas destinadas a enseñar buenas prácticas de convivencia e integración.
En relación con el segundo objetivo de generación de ingresos, Corporación Juntos Construyendo Futuro desarrolló programas de capacitación a padres de familias para brindarles atención psicosocial y enseñarles sobre el emprendimiento y administración de negocios y el mercadeo social y ayudarles a diseñar planes de negocios con el fin de fortalecer la productividad de familias y reducir la explotación laboral de la niñez.
Con respecto al eje para el mejoramiento de la calidad de vida, Corporación Juntos Construyendo Futuro tiene una estrategia para el empoderamiento de familias mineras en 
Amagá y Angelópolis en Antioquia. En el marco de dicha estrategia, realizó 21 talleres de estimulación temprana y 15 escuelas de padres en 2011, para fortalecer su capacidad de atender a los niños y niñas de primera infancia. También cuenta con cinco clubes de tiempo libre en artes y deportes y trabajó con más de 100 jóvenes para definir sus planes de vida, incluyendo sus trayectorias, experiencias y expectativas de vida.
Corporación Juntos Construyendo Futuro lleva a cabo sus proyectos con el financiamiento del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, Alcaldía Mayor de Cartagena de Indias, Organización Internacional para las Migraciones (OIM), Fundación Suramericana, Moviment per la Pau, Fundación Telefónica, Fundación Terpel y Fundación Pies Descalzos. 
Corporación Juntos Construyendo Futuro presentó su solicitud de registro ante la OEA el 15 de septiembre de 2012.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Corporación Juntos Construyendo Futuro (CJCF)
Dirección: 


Calle 87 No. 20-24, Oficina 204




Bogotá D.C.





Colombia
Teléfono:


+57 1 6228998
Fax:



+57 1 6228573 
Correo electrónico:

corporacion@juntosconstruyendofuturo.org
Sitio Web:


www.juntosconstruyendofuturo.org
Representante Legal:

Alba Inés Zapata Galvez
Fecha de constitución: 

16 de julio de 2004
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA

Corporación Juntos Construyendo Futuro busca mejorar el bienestar de familias y la niñez mediante su desarrollo integral. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de los derechos de la niñez, especialmente la erradicación del trabajo infantil, mediante programas orientados a incrementar el desarrollo social y la generación de ingresos de familias; y

· Mejoramiento del desarrollo de la primera infancia a través de programas educativos y recreativos para niños, niñas y adolescentes, así como capacitaciones a padres sobre métodos de estimulación temprana y crianza de sus hijos.
4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
Corporación Juntos Construyendo Futuro ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Brindar apoyo a los programas del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), especialmente en su trabajo relacionado con el fortalecimiento de las capacidades de los Estados en el diseño e implementación de políticas de protección integral a la primera infancia, de acuerdo con su Plan de Acción 2011-2015;

· Difundir el trabajo de la Relatoría sobre los Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);
· Compartir experiencias con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (DDSE/SEDI) sobre programas exitosos para la protección social y la erradicación del trabajo infantil, en seguimiento de la Declaración de San Salvador, adoptada en la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT);
· Participar en las Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación y de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y presentar recomendaciones sobre la implementación del Programa Interamericano sobre Atención Integral a la Primera Infancia y el Compromiso Hemisférico por la Primera Infancia; y
· Cooperar con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (DDHEC/SEDI) en sus programas destinados a promover el desarrollo infantil temprano y la educación y profesionalización de los docentes.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA,  15 de septiembre de 2012
· Acta constitutiva
· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informe de actividades de 2011
· Estados financieros de 2011 (firmados por Alba Inés Zapata Galvez, Representante Legal, y María Helene Murcia García, Contadora)
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