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[Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DEL CENTRO DE ESTUDIOS LEGALES Y SOCIALES (CELS)
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.

1. Antecedentes
Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) fue constituida el 19 de septiembre de 1985 en Buenos Aires, Argentina, con el objetivo de promover los derechos humanos y la lucha contra la impunidad en crímenes de lesa humanidad, al tiempo de hacer seguimiento e incidencia en las políticas públicas relativas a dichos derechos, y a la protección legal de grupos vulnerables.
CELS desarrolla sus programas en ejes temáticos, entre los que figuran el de memoria y lucha contra la impunidad; violencia institucional y seguridad ciudadana; derechos económicos, sociales y culturales; justicia democrática; cárceles y justicia penal; salud mental; y control civil de las fuerzas armadas. 
En el marco de de dichos programas, CELS ha presentado denuncias sobre los crímenes cometidos contra más de 300 víctimas de violaciones de derechos humanos durante el período 1976-1983, y trabajó en conjunto con la Defensoría General de la Nación para solicitar medidas cautelares ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a favor de las comunidades indígenas Toba Qom y la Primavera de la Provincia de Formosa.

En materia de salud mental, CELS presentó, junto con organizaciones afines, una propuesta de reglamentación a la Ley Nacional de Salud Mental y participó de una campaña piloto por el derecho al voto de las personas encerradas y segregadas en centros de salud mental. CELS llevó a cabo actividades de incidencia para la aprobación de la ley que creó el Mecanismo Nacional para la Prevención de la Tortura para generar mecanismos de control de gestión en el sistema carcelario; realizó diversos seminarios y talleres nacionales y regionales sobre seguridad y democracia, prisión preventiva y el funcionamiento de la justicia penal, y derechos humanos; y elaboró y difundió publicaciones sobre los derechos humanos en Argentina y las condiciones de detención de las mujeres en prisión, entre otros.
CELS ha presentado peticiones antes la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y ha litigado varios casos ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Participó en el proceso de fortalecimiento de dicho Sistema llevado a cabo por el Consejo Permanente de la OEA, y presentó recomendaciones en las sesiones extraordinarias que dicho Consejo celebró con la sociedad civil y otros actores o usuarios del Sistema. Asimismo, presentó a la CIDH una propuesta sobre el proceso de selección de su Secretario Ejecutivo y un documento con recomendaciones sobre el proceso de reforma del artículo 11 de su Reglamento. 
CELS co-organizó en junio de 2011 con la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y las organizaciones de la sociedad civil Conectas y Corporación Humanas, y con el apoyo de la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT), una Consulta Regional con el Relator de Naciones Unidas sobre la cuestión de la Tortura y otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes, cuyo fin fue intercambiar experiencias con la sociedad civil y realizar un diagnóstico compartido sobre la situación a nivel regional. 
Además, durante el 2011 CELS realizó diversas acciones de incidencia ante el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República de Argentina para apoyar la creación de la Relatoría Especial para la Promoción de la Verdad y Justicia de Naciones Unidas; y elaboró con cerca de 15 organizaciones de la sociedad civil, un informe presentado al Gobierno de Argentina sobre la situación de los derechos económicos, sociales y culturales (DESC) en dicho país, dirigido al Comité DESC de Naciones Unidas.
CELS  financia sus actividades por medio de contribuciones de la Unión Europea (UE), la Delegación de la UE en Argentina, el Gobierno de Francia, las Embajadas de Alemania, Noruega, y Países Bajos, la Corporación Andina de Fomento (CAF), la Agencia de Promoción Científica y Tecnología (Proyecto PICT-Argentina), National Endowment for Democracy (NED), Open Society Institute (OSI), Tinker Foundation, Fundación Ford, OAK Foundation, Chr Michelsen Institute (CMI), Sigrid Rausing Trust, Democracy Coalition Project (DCP), y Fundación Heinrich Boell Cono Sur.

CELS  presentó su solicitud ante la OEA el 10 de abril de 2012.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución

Nombre:
Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS)
Dirección: 


Piedras 547, Primer Piso (C1070AAK)
Buenos Aires, Argentina
Teléfono:


+ (5411) 4334-4200
Correo electrónico:

cels@cels.org.ar
Página Web:


www.cels.org.ar
Director Ejecutivo:

Gastón Chillier
Fecha de constitución: 

19 de septiembre de 1985
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

CELS promueve y defiende los derechos humanos y el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Defensa y promoción de los derechos humanos a través de la realización de seminarios y talleres nacionales y regionales que se relacionen con el tema;
· Elaboración y presentación de informes a la CIDH sobre el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, así como la representación de casos ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos; y
· Promoción de políticas públicas que fortalezcan los derechos humanos y la no discriminación de las personas privadas de libertad, en cooperación con otras redes de organizaciones de la sociedad civil y monitoreo de la situación de dichas personas, mediante visitas y peticiones de información a entidades gubernamentales, y la publicación de informes al respecto y su cumplimiento con estándares nacionales y regionales.

4. Identificación de áreas de trabajo de la OEA
CELS  ofrece colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Contribuir con información a la CIDH y la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre la situación de los derechos humanos en Argentina;

· Intercambiar experiencias y proporcionar información sobre la situación de los derechos humanos a la Relatoría sobre los Derechos de las Personas Privadas de Libertad de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);

· Presentar recomendaciones a las Reuniones de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias sobre la promoción de reformas penitenciarias y carcelarias;
· Observar en las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) en relación con el fortalecimiento de la capacidad institucional para promover la seguridad ciudadana en las Américas;

· Brindar informes y estudios al Centro de Estudios de Justicia de la Américas (CEJA) sobre el funcionamiento del sistema de justicia criminal en Argentina; y
· Presentar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos Interamericanos Jurídicamente Vinculantes contra el Racismo y la Discriminación Racial y contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA,  10 de abril de 2012
· Acta de Constitución
· Estatutos

· Informe de actividades 2011
· Estados financieros de 2011 (firmados por Horacio Verbitsky, Presidente del CELS, y Raúl Pedro Cardoso, Contador)
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