PAGE  
- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-675/13


7 marzo 2013

COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: inglés

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA 
SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA
DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN
DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVILEN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Travelers and Immigrants Aid’s Heartland Alliance 
for Human Needs and Human Rights (Heartland Alliance)]

ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE Travelers and Immigrants 
Aid’s Heartland Alliance for Human Needs and Human Rights (Heartland Alliance)
PARA REGISTRARSE EN LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Travelers and Immigrants Aid’s Heartland Alliance for Human Needs and Human Rights (Heartland Alliance).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Heartland Alliance en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.
1.
Antecedentes

Heartland Alliance es una organización sin fines de lucro que fue constituida en Chicago, Illinois, Estados Unidos, el 13 marzo 1914, con el nombre de Travelers’ Aid Society of Chicago and Illinois, y que modificó su acta constitutiva el 25 marzo 1996 para adoptar el nombre que hoy ostenta. Heartland Alliance tiene como misión promover los derechos humanos y atender las necesidades de los grupos de población vulnerables, en particular las comunidades de lesbianas, gays, bisexuales, transgéneros, transexuales, travestis, intersexuales (LGBTTTI), las mujeres, las minorías raciales y las personas seropositivas o con trastornos mentales.

Heartland Alliance trabaja en Estados Unidos, el Oriente Medio, el norte de África, la región subsahariana de África, Asia, América Latina y el Caribe, incluyendo a 22 Estados Miembros de la OEA. Tiene oficinas en Argentina, Colombia, México, República Dominicana, Haití y Washington D. C., además de su oficina sede en Chicago, Illinois. En las Américas, los programas de Heartland Alliance se concentran en cuatro áreas: 1) sexualidad y derechos humanos; 2) VIH/sida y salud; 3) programas de protección, y 4) derechos de la mujer.

En el área de la sexualidad y derechos humanos, Heartland Alliance trabaja a través de su red denominada Global Equality Network, cuya tarea es fortalecer la capacidad organizativa y técnica de organizaciones populares LGBTTTI, en cooperación con movimientos regionales en todo el mundo. También funge como coordinador de la Coalición de Organizaciones LGBTTTI, una red de organizaciones de la sociedad civil de 23 Estados Miembros de la OEA, cuyo objetivo es apoyar los procesos que se susciten dentro de esta Organización relacionados con los derechos humanos, la orientación sexual y la identidad de género, así como con la discriminación y la intolerancia. En 2012, en colaboración con otros miembros de la Coalición, Heartland Alliance elaboró informes sobre la situación de los derechos humanos de las comunidades LGBTTTI en Guatemala y Belize, los cuales fueron presentados ante la Comisión de Derechos Humanos de Naciones Unidas.

Los programas de salud y VIH/sida de Heartland Alliance se concentran en el tratamiento, formación, sistemas de prevención y cuidado, como es el caso del Programa Integral de Intervención y Prevención del VIH para hombres que tienen sexo con hombres en República Dominicana. Heartland Alliance tiene dos clínicas en México: una en Pátzcuaro en la que proporciona atención primaria a las comunidades indígenas y subatendidas, y otra en Monterrey en donde ofrece atención médica a niños y jóvenes de familias pobres. Tras el terremoto en Haití en 2010, Heartland Alliance envió a un equipo de médicos voluntarios y clínicas móviles que proporcionaron atención de emergencia a más de 6000 niños. Además, en Estados Unidos, en su Centro Marjorie Kovler Heartland Alliance proporciona servicios médicos, psicológicos y sociales a víctimas de tortura que han abandonado sus países. Desde 1987, el Centro Marjorie Kovler ha brindado atención a más de 1700 personas de 79 países de África, América Latina, el Oriente Medio, Asia y Europa Oriental, incluyendo 357 de 56 países en 2012.

Heartland Alliance también tiene programas destinados a proteger a grupos vulnerables, tales es el caso de sus programas contra la trata de niños en México y Haití. En este último país, los funcionarios de Heartland Alliance ofrecen capacitación a los funcionarios de gobierno sobre métodos para identificar a niños, padres y traficantes potenciales en los cruces fronterizos con República Dominicana, y también en el registro de niños que son repatriados a Haití para ser reunidos con sus familias. A través de su National Immigrant Justice Center, un grupo de abogados ofrece asistencia jurídica de manera gratuita a más de 10.000 inmigrantes, refugiados y solicitantes de asilo cada año en Estados Unidos, incluso a menores no acompañados refugiados que escapan de situaciones de guerra, persecución, explotación sexual o esclavitud, mujeres víctimas de violencia y personas LGBTTTI en riesgo de persecución en sus países de origen.

Entre sus programas para promover los derechos de la mujer, Heartland Alliance tiene en particular uno en Haití conocido como WE-LEAD (Women Empowered to Lead and Advocate for Development), cuyo objetivo es ayudar a la consolidación de líderes emergentes, promover la participación de la mujer y el desarrollo a largo plazo. Este programa cuenta con una biblioteca y centro de servicios en donde se realizan debates semanales a los que asisten entre 30 y 60 mujeres. Los temas de debate son los relacionados con la religión y derechos de la mujer, planificación familiar y salud sexual y reproductiva, violencia por motivos de género, la feminización del sida y otros temas de actualidad. Este centro ofrece también sesiones de formación para mujeres sobre el uso de las tecnologías de la información y la comunicación, y también organiza diálogos con organizaciones no gubernamentales y miembros del Parlamento haitiano con la finalidad de promover las prioridades de la mujer.

Los fondos para las actividades de Heartland Alliance provienen de la Agencia para el Desarrollo Internacional (USAID) de Estados Unidos, del Fondo de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para las Víctimas de la Tortura, de The Atlantic Philanthropies Inc., de Blum-Kovler Foundation-Marjorie Kovler Fund, del Open Society Institute, de la Fundación Ford, del Gretchen’s Fund, de United Way of Metropolitan Chicago, de Arcus Foundation, del Bank of America, de The Boeing Company, de Charles Stewart Mott Foundation, de The Chicago Community Trust, de Eleanor Foundation, de Lawyers Trust Fund of Illinois y de Polk Bros. Foundation, entre otras, así como de donantes anónimos y del sector privado.

Heartland Alliance presentó su solicitud a la OEA el 5 de septiembre de 2012.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:
Travelers and Immigrants Aid’s Heartland Alliance for Human Needs and Human Rights (Heartland Alliance)
Dirección:  

208 South LaSalle Street, Suite 1818



Chicago, IL 60604



Estados Unidos
Teléfono:

(312) 660-1300
Fax:


(312) 660-1500

Correo electrónico:
sfabeni@heartlandalliance.org
Sitio web:

www.heartlandalliance.org
Presidente:

Sid L. Mohn
Fecha de constitución:
13 de marzo de 1914
3.
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Heartland Alliance se dedica a la promoción de los derechos humanos y la igualdad social para grupos en situación de vulnerabilidad que viven en la pobreza o que son objeto de discriminación. Las principales áreas de trabajo de Heartland Alliance que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Contribuir a la erradicación de la discriminación por motivos de raza, orientación sexual o identidad de género mediante la elaboración de informes sobre la situación de los derechos humanos de las personas LGBTTTI en varios países, estableciendo alianzas con otras organizaciones de la sociedad civil y llevando a cabo actividades de promoción en los ámbitos nacional e internacional para incidir así en las políticas pertinentes.
· Defender los derechos de los migrantes, refugiados y solicitantes de asilo mediante asistencia jurídica gratuita así como tratamiento médico y psicológico para víctimas de violencia y otras situaciones traumáticas.
· Promover la participación política y el desarrollo social de la mujer a través de programas para la formación de líderes y la capacitación laboral, formación en diferentes aspectos de los derechos de la mujer y acciones para promover una perspectiva de género en los procesos normativos.
· Combatir la trata de niños apoyando tanto el registro de migrantes como la capacitación de funcionarios de gobierno en la identificación de traficantes en los cruces fronterizos.
· Promover la salud y el desarrollo social de los grupos vulnerables con atención médica y psicológica gratuita, unidades móviles y programas de formación para la prevención del VIH/sida.
4.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Heartland Alliance propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyo a la labor de la Unidad para los Derechos de las Lesbianas, los Gays y las Personas Trans, Bisexuales e Intersex de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) proporcionando información sobre la situación de los derechos humanos de las personas LGBTTTI en la región de conformidad con la resolución AG/RES. 2721 (XLII-O/12), “Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género”. 
· Presentación de recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos Interamericanos Jurídicamente Vinculantes contra el Racismo y la Discriminación Racial y contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente.
· Intercambio de experiencias y programas pertinentes con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para promover los derechos políticos, sociales y económicos de la mujer.
· Asistencia a las Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas con la finalidad de intercambiar prácticas óptimas relacionadas con la implementación del Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, en apoyo al Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (DSP/SSM).
· Apoyo a los trabajos de la CAJP relacionados con el derecho internacional de los refugiados conforme a la resolución AG/RES. 2758 (XLII-O/12), “Protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas”, en colaboración con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (DIL/SAJ).
· Apoyo al Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en programas destinados a promover los derechos humanos, combatir la trata de personas y desarrollar las capacidades de los Estados Miembros para responder a las necesidades de los niños en casos de desastres naturales.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, fechada el 5 de septiembre de 2012
· Escritura de constitución
· Estatuto
· Declaración de misión
· Informes anuales de los años 2010 y 2011
· Estados financieros para los años 2010-2011 (auditados por Clifton Gunderson, LLP) y 2011-2012 (auditados por McGladrey, LLP)
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP30406S05�








