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[Corporación Afrocolombiana del Pacífico]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA CORPORACIÓN AFROCOLOMBIANA DEL PACÍFICO 

PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Afrocolombiana del Pacífico. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación Afrocolombiana del Pacífico en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.  
1. 
Antecedentes

Corporación Afrocolombiana del Pacífico es una organización no gubernamental fundada el 13 de enero de 2002 en Guacarí, Valle del Cauca, Colombia con la misión de contribuir al desarrollo humano y social de los afrodescendientes.
Corporación Afrocolombiana del Pacífico desarrolla capacitaciones y actividades culturales para concienciar a la comunidad afrodescendiente, especialmente las mujeres y jóvenes, sobre sus derechos y contribuir a su desarrollo. Con respecto a los derechos de los afrodescendientes, se realizó un evento comunitario cultural en mayo de 2011 y 2012, en conmemoración del Mes de la Afrocolombianidad y Afrovallecaucanidad, para compartir  la gastronomía, danza y poesía afrocolombiana, así como también capacitar a la sociedad sobre la ley 70 de 1993 referente al reconocimiento de las comunidades afrodescendientes en las zonas rurales de la Cuenca del Pacífico y proteger su identidad cultural y derechos económicos y sociales.
En relación con las mujeres, Corporación Afrocolombiana del Pacífico realizó capacitaciones a mujeres cabeza de hogar en 2011 y 2012 sobre la creación de microempresas y la realización de proyectos productivos con el fin de fortalecer su capacidad de apoyar a sus familias. Adicionalmente, se realizaron tres actividades culturales en celebración del Día de la Mujer, Día de la Madre y Día de la Mujer Afro con el fin de generar conciencia sobre los aportes de las mujeres a la cultura y a la sociedad en general, y sobre la protección a la infancia y la adolescencia. Cerca de 130 mujeres participaron en dichas actividades.

Corporación Afrocolombiana del Pacífico desarrolla diversos proyectos y actividades destinados a promover el desarrollo de la niñez, entre los cuales se destacan capacitaciones a jóvenes de 10 a 17 años sobre la ley 70 de 1993, la violencia intrafamiliar y prevención del abuso sexual, la salud sexual, la prevención del consumo de sustancias psicoactivas y la protección del medio ambiente. Ha llevado a cabo actividades deportivas y de recreación orientadas a promover su autoestima y el buen uso del tiempo libre. También brinda asesoría y orientación a los jóvenes para aumentar su conocimiento de oportunidades de acceso a becas para estudios superiores en universidades públicas. En el marco de dicho proyecto, se beneficiaron 90 jóvenes en 2011.
Corporación Afrocolombiana del Pacífico ha financiado sus actividades a través de los ingresos recibidos en el marco de un contrato suscrito en 2011 y 2012 con el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar Cecilia de la Fuente de Lleras (ICBF) del Ministerio de la Protección Social de Colombia para la prestación de atención económica, social y cultural a la niñez y familias en situación de desplazamiento.

Corporación Afrocolombiana del Pacífico presentó su solicitud de registro ante la OEA el 26 de julio de 2012.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Corporación Afrocolombiana del Pacífico
Dirección:
Calle 4 No. 3-57 Barrio Saavedra Galindo

Guacaría, Valle del Cauca


Colombia
Teléfono:



+57 320 2530753 / +57 311 3151904 / +57 3168757347
Correo electrónico:



corafropac2012@gmail.com; valluno27@hotmail.com
Presidente:



Héctor Didio Mosquera Caicedo
Fecha de Constitución:


13 de enero de 2002
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Corporación Afrocolombiana del Pacífico trabaja por promover el desarrollo y los derechos humanos de los afrodescendientes en Colombia. Las principales áreas de trabajo y aportes de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Promoción de los derechos humanos y la participación de los afrodescendientes en asuntos políticos y sociales mediante la divulgación de la ley 70 de 1993 y la Constitución Política de Colombia;
· Fomento del desarrollo humano de las mujeres a través de la realización de capacitaciones para la creación de negocios y actividades culturales; y
· Mejoramiento de las condiciones de vida de los jóvenes mediante programas de recreación, de salud y educación con el fin de promover la paz y convivencia entre la juventud.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Corporación Afrocolombiana del Pacífico propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Brindar recomendaciones al Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos Interamericanos Jurídicamente vinculantes contra el Racismo y la Discriminación Racial y contra toda forma de Discriminación e Intolerancia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en cooperación con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (DDI/SAJ);

· Difundir la labor de la Relatoría sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y compartir información sobre la situación de los afrodescendientes en Colombia; 
· Contribuir al trabajo de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) orientado a promover la participación de la mujer en asuntos políticos, sociales y económicos; y 
· Trabajar con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en el desarrollo de iniciativas destinadas a promover la participación de los jóvenes en el proceso de toma de decisiones.

5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 26 de julio de 2012
· Acta constitutiva
· Estatutos
· Declaración de la misión institucional

· Informe de actividades de enero de 2011 a junio de 2012
· Estados financieros de 2011 y 2012 (firmados por la Héctor Didio Mosquera Caicedo, Representante Legal, y Keilly Cuadros Barbosa, Contadora Público)
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP30408S01�








