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[Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA ORGANIZACIÓN ASOCIACIÓN ARGENTINA DE USUARIOS DE LA INFORMÁTICA Y LAS COMUNICACIONES (USUARIA) PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA). 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA) es una organización sin fines de lucro constituida el 15 de diciembre de 1982 con la misión de promover el conocimiento y uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC).

Para lograr dicha misión, USUARIA organiza diversos eventos a nivel nacional y regional con expertos en TIC de los sectores público, privado, académico y no gubernamental. Entre los eventos realizados en 2012, se destacan siete ediciones de la Feria y Congreso Iberoamericano de Seguridad de la Información (Segurinfo), las cuales tuvieron lugar en Argentina, Uruguay, Ecuador, Chile, Colombia, Peru y España y reunieron a más de 5,600 expertos y usuarios de tecnología para compartir experiencias y encontrar soluciones a los problemas relacionados con la seguridad de la información. 

USUARIA también ha llevado a cabo diferentes eventos a nivel nacional y regional orientados a capacitar a funcionarios de gobierno y negocios a utilizar las TIC para mejorar su eficiencia, liderazgo en tecnología informática y la gestión informática en el ámbito de la salud, entre otros.
El 17 de septiembre de 2012, USUARIA suscribió un Memorando de Entendimiento con la Secretaría General de la OEA, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, para intercambiar información y desarrollar actividades conjuntas en temas de seguridad cibernética y la educación digital para el uso de las TIC en las Américas. Colaboró con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) de la Secretaría de Seguridad Multidimensional para la organización de la XXVI Edición del Congreso y Feria Iberoamericana de Seguridad de la Información “Segurinfo Paraguay 2013” el 14 de marzo de 2013 en Asunción y “Segurinfo Washington 2013” en la sede de la OEA el 27 de junio de 2013. Ambos eventos tuvieron como objetivo generar conciencia entre los gobiernos, el sector privado y la sociedad civil sobre la importancia de fortalecer la seguridad cibernética e intercambiar experiencias y planes de acción nacionales frente a las amenazas emergentes y tendencias en América Latina.

USUARIA también tiene el programa Usuaria Research a través del cual realiza encuestas y estudios de mercado sobre la tecnología informática para brindar insumos a los profesionales que toman decisiones en esta materia. Además publica semanalmente en su página Web “Usuaria News” el que contiene noticias y trabajos de investigación para mantener a sus socios informados de las tendencias en el campo de las TIC.

USUARIA es miembro fundador de la Federación Latinoamericana de Informática (FLAI), red de asociaciones nacionales de TIC de Brasil, Colombia, Chile, México, Paraguay y Uruguay. 
USUARIA financia sus actividades mediante los ingresos recibidos por la inscripción de los participantes en sus diversos eventos. 
USUARIA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 4 de abril de 2013. 
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las 




Comunicaciones (USUARIA)
Dirección:


Rincón 326, C1081ABH





Ciudad Autónoma de Buenos Aires





Argentina





Rincón 326, Ciudad de Buenos Aires, Argentina - Tel: +54(11) 4951-2631/2855  -  Fax: +54(11) 4951-2855

Rincón 326, Ciudad de Buenos Ais, Argentina - Tel: +54(11) 4951-2631/2855  -  Fax: +54(11) 4951-2855

Telefono/Fax:


+54 11 4951-2631
Correo electrónico:

usuaria@usuaria.org.ar
Página Web:

             www.usuaria.org.ar
Presidente:                      
Pedro Maidana
Fecha de constitución:
            
15 de diciembre de 1982
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

USUARIA trabaja con expertos gubernamentales, no gubernamentales y del sector privado y facilita el intercambio de experiencias para la promoción del uso de las TIC. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Fortalecimiento de la capacidad institucional de gobiernos y del sector privado para abordar las amenazas de la seguridad cibernética y usar las TIC a través de la realización de eventos nacionales y regionales para compartir buenas prácticas y tendencias en los planes de acción nacionales en materia de seguridad de la información; y
· Concienciación sobre la importancia del uso de las TIC para mejorar la eficiencia, la productividad y la seguridad de empresas privadas y de gobiernos a través de capacitaciones y boletines informativos dirigidos a tomadores de decisiones en el área de tecnología informática.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

USUARIA propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Colaborar con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y su Secretaría Ejecutiva, compartiendo información sobre el desarrollo y buenas prácticas en las TIC con el fin de apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros para desarrollar estrategias nacionales sobre seguridad cibernética;
· Cooperar con el Departamento para la Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos (DGPE/SAP) en el desarrollo de sus programas de gobierno electrónico y la Red de Gobierno Electrónico de América Latina y el Caribe (Red GEALC), con el fin de contribuir al incremento de la eficiencia y la transparencia del funcionamiento del sector público;
· Presentar recomendaciones a las Reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (REMCYT) y a la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la implementación del Plan de Acción de Panamá 2012-2016: Ciencia, Tecnología e Innovación Aplicadas: Conocimiento para la Competitividad y Prosperidad; y

· Contribuir con recomendaciones al diseño de políticas públicas a nivel nacional destinadas a impulsar el uso de y acceso a las TIC, de acuerdo con los mandatos de la VI Cumbre de las Américas. 

5. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, 4 de abril de 2013
· Acta constitutiva

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informe anual de actividades de 2012
· Estados financieros 2011-2012 (firmados por Mónica Liliana Karolinski, Contadora Pública)
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