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SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Civil Paz Activa]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA ORGANIZACIÓN 
ASOCIACIÓN CIVIL PAZ ACTIVA PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Civil Paz Activa. 
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Civil Paz Activa en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

La Asociación Civil Paz Activa (Paz Activa) es una organización no gubernamental constituida el 19 de mayo de 2000 en Caracas, República Bolivariana de Venezuela con la misión de promover la resolución de conflictos y la seguridad ciudadana en dicho país a través de la mediación y arbitraje alternativo así como la implementación de propuestas dirigidas al fortalecimiento de la ciudadanía y la convivencia pacífica. 
Paz Activa cuenta con cuatro proyectos principales: 1) Observatorio Nacional de Seguridad Vial, 2) Experiencias Exitosas en Convivencia y Seguridad Ciudadana, 3) Observatorio Regional del Delito Organizado Transnacional, y 4) Monitor Legislativo.
Paz Activa, en alianza con la Fundación Seguros Caracas, lanzó en octubre de 2012 el proyecto Observatorio Nacional de Seguridad Vial (OSV), el cual da seguimiento a la seguridad vial y a las políticas públicas implementadas mediante la creación de indicadores para medir los elementos que afectan a la seguridad vial y la publicación de informes sobre esta materia. Paz Activa inició el proyecto Experiencias Exitosas en Convivencia y Seguridad Ciudadana en 2008 con el objetivo de visibilizar las políticas públicas desarrolladas en materia de seguridad ciudadana a nivel regional y local en Venezuela. En 2012, se ejecutó dicho proyecto en Carabobo (Proyecto Integral para la Disminución de la Violencia), Zulia (Proyecto Esculturas por la Paz) y Distrito Capital (Proyecto de Brigadas Infantiles y Juveniles en Prevención y Seguridad). 
En relación con el proyecto Observatorio del Delito Organizado Transnacional (ODOT), Paz Activa proporciona indicadores y recomendaciones, e investiga sobre las rutas ilícitas de drogas con el fin de contribuir al combate del crimen organizado desde la perspectiva de los derechos humanos. 

A través del proyecto Monitor Legislativo, Paz Activa hace seguimiento a la actividad parlamentaria y los proyectos de ley aprobados y en discusión con el fin de promover el interés entre la población por la gestión de la Asamblea Nacional. Paz Activa recomendó a la Comisión Permanente de Política Interior de la Asamblea Nacional la aprobación del Proyecto de Ley para el Control de Armas, Municiones y Desarme así como la reforma a la Ley Contra la Delincuencia Organizada. Dichas leyes fueron promulgadas por el poder ejecutivo en Venezuela. 
            En el marco del mismo programa, en abril de 2013 Paz Activa lanzó el proyecto Motivos para creer: 10 iniciativas para Venezuela, cuyo objetivo es brindar una propuesta de marco normativo para la construcción de una sociedad pacífica y democrática a los ciudadanos y presentó un proyecto de Ley de Reparación de Daños a las Víctimas del Homicidio y el Secuestro y un proyecto de Ley de la Segunda Oportunidad, Rescate y Protección de Jóvenes en Riesgo de Violencia.

Paz Activa ha brindado asesoría al Poder Judicial de Venezuela, a través de encuentros, ponencias y mesas de trabajo en materia de acceso a la justicia y convivencia ciudadana, y también a las alcaldías de Chacao, del Hatillo, de Sucre y Metropolitana de Caracas, así como a gobernaciones de los Estados de Venezuela en relación con la prevención del delito y la convivencia ciudadana. 
            En mayo de 2012, suscribió un convenio con la Dirección de Justicia Municipal de la Alcaldía de Chacao para asegurar el acceso a la justicia, seguridad, mediación y convivencia social organizando talleres de resolución de conflictos para funcionarios públicos, así como para la comunidad en general. 

En julio de 2012, Paz Activa participó en el III Encuentro de Jueces de Paz para analizar el paso de la Justicia de Paz a la Justicia de Paz Comunal con la entrada en vigor de la Ley Orgánica de la Jurisdicción Especial de la Justicia de Paz Comunal. Asimismo, en mayo de 2013 se celebró la ponencia “De la Justicia de Paz a la Justicia de Paz Comunal”, en la cual se analizó la derogada Ley Orgánica de la Justicia de Paz y la Ley Orgánica de Justicia de Paz Comunal señalando las funciones, competencias, prohibiciones y formas de elección de los Jueces de Paz. 

            Paz Activa imparte cursos sobre justicia alternativa, resolución de conflictos, defensa pública, penal y acceso a la justicia. En octubre de 2012, en alianza con la asociación civil Ágora, realizó el conversatorio Reflexiones para la Convivencia Social, con la participación de expertos sociales que analizaron los resultados de las elecciones presidenciales. En marzo de 2013, organizó el “Seminario: Leyes Necesarias para la Seguridad Ciudadana” donde especialistas en la materia disertaron sobre la Ley de Régimen Penitenciario y la reforma del Código Penal. 


Paz Activa asistió al XLIII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA que se llevó a cabo en Antigua, Guatemala del 4 al 6 de junio de 2013.

Paz Activa realiza sus actividades a través de proyectos financiados por la Fundación Seguros Caracas, la Unión Europea y el Fondo de Ciencia y Tecnología e Innovación de la República Bolivariana de Venezuela.
       Paz Activa presentó su solicitud de registro ante la OEA el 27 de enero de 2013. 
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Asociación Civil Paz Activa
Dirección:
Av. José Félix Sosa, Edificio ANAVIC. Piso 4, Oficina 43,           Municipio Chacao,  Estado Miranda, 
República Bolivariana de Venezuela
Teléfono:


+58 212 265 7316
Correo electrónico:

gestion.pazactiva@gmail.com
Página Web:

             www.pazactiva.org.ve
Director Ejecutivo                      Luis Ernesto Cedeño Villalba
Fecha de constitución:
            19 de mayo de 2000
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Paz Activa trabaja en la consolidación de la convivencia y la seguridad ciudadana en la República Bolivariana de Venezuela a través de programas orientados a la resolución de conflictos, la paz y el desarrollo humano. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:

· Fortalecer la capacidad institucional del gobierno de abordar temas de seguridad pública mediante la elaboración de investigaciones, la presentación de propuestas de políticas públicas y la organización de capacitaciones sobre el acceso a la justicia y la resolución pacífica de conflictos dirigidas a funcionarios gubernamentales; y
· Fomento de la participación ciudadana en el proceso de diseño de políticas públicas a través la colaboración con otras organizaciones de la sociedad civil para el monitoreo de las actividades del poder legislativo y el seguimiento de la implementación de leyes existentes en materia de seguridad ciudadana.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Paz Activa propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:

· Brindar información a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) del Consejo Permanente en temas vinculados con la delincuencia organizada transnacional, la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales, el tráfico ilícito de armas, el fomento de la confianza y la prevención de la delincuencia y la violencia;

· Presentar recomendaciones a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA); 
· Compartir mejores prácticas e información sobre la situación de la seguridad ciudadana y sobre programas exitosos para combatir el crimen transnacional organizado con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional;
· Ofrecer apoyo a la Secretaría de Asuntos Jurídicos (SAJ) en el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales para lograr el fortalecimiento y acceso a la justicia; 
· Colaborar con la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) en el seguimiento de la implementación de los mandatos de la Declaración AG/DEC 73 (XLIII-0/13) Declaración de Antigua Guatemala-Por una Política Integral frente al Problema Mundial de las Drogas en las Américas; y
· Compartir buenas prácticas con el Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en sus programas orientados a la prevención, manejo, y resolución de conflictos.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General, 27 de enero de 2013
· Acta constitutiva

· Estatutos

· Declaración de la misión institucional
· Informe anual de actividades de 2013
· Estados financieros correspondientes al año 2013 (firmados por Rosalinda Sánchez, C.P.C)
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