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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-692/13


18 septembre 2013

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original : espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D'INSCRIPTION AU REGISTRE PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP)]
ANALYSE DE LA DEMANDE D’INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA INTRODUITE PAR L’ORGANISATION ASOCIACIÓN DE USUARIOS DE SALUD MENTAL 
SAN MARTÍN DE PORRES (ASUMEN SMP) 

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP).
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) conformément à ces directives.
1.
Généralités

Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) est une organisation à but non lucratif constituée à Lima (Pérou) le 7 avril 2009 avec la mission de promouvoir les droits de la personne et d'encourager l'inclusion sociale des utilisateurs de services de santé mentale.
ASUMEN SMP réalise diverses activités destinées à promouvoir une prise de conscience accrue sur la situation et les droits des personnes ayant un handicap psychosocial de quelque nature que ce soit. Cette organisation a également participé à des manifestations internationales et des échanges de données d’expériences avec d'autres organisations de personnes handicapées relatifs à la mise en œuvre de l'article 8 de la Convention relative aux droits des personnes handicapées. En octobre 2012, à Santiago (Chili), ASUMEN SMP a participé à l'atelier “Sans capacité juridique, pas de droits de la personne”, organisé par la Fondation pour les Amériques et, en mai 2012 à Buenos Aires, cette organisation a participé à une activité organisée par le Centre des études juridiques et sociales (CELS) qui a traité de la capacité juridique et de l'inclusion sociale des personnes handicapées.
Afin de sensibiliser les proches des utilisateurs de services de santé mentale, ASUMEN SMP a organisé des promenades dans des parcs et des ateliers dans le but d'offrir un espace d'échange social aux membres et à leurs proches et de les informer au sujet de la Convention relative aux droits des personnes handicapées.
En mars 2012, ASUMEN SMP a participé à une marche pour la Journée de la femme péruvienne avec d'autres organisations de la société civile rassemblant les personnes ayant un handicap sensoriel, physique, psychosocial et intellectuel.
ASUMEN SMP réalise également des activités visant à former ses membres pour faciliter leur insertion dans la société et la force de travail. On distingue la participation de 10 membres de ASUMEN SMP à un atelier d'informatique au Centre de formation technique productive San Martín de Porres qui s'est déroulé de septembre à décembre 2012. En sus, 10 utilisateurs de services de santé mentale ont participé à un atelier de dessin et de peinture qui a duré de septembre à octobre 2012.
ASUMEN SMP réalise diverses activités au moyen d'un projet financé par le Disability Rights Fund.

ASUMEN SMP a présenté sa demande d’inscription au registre de l'OEA le 13 avril 2013.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom :
Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP)
Adresse : 

Jirón Clorinda Matto de Tourner No. 5, 
5ª Etapa, Ingeniería 

San Martín de Porres, Lima



Pérou
Téléphone :

+51 9474 -75974
Courriel :

ana.nunez@disability-studies.pe
Site Internet :

http://asumen.org
Président :

José Luis Surca Inti
Date de constitution :
7 avril 2009
3.
Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
ASUMEN SMP lutte contre la stigmatisation et la discrimination à l'encontre des utilisateurs de services de santé mentale et encourage l'inclusion sociale de ce groupe. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :
· Sensibilisation autour des droits de la personne et de la capacité juridique des personnes handicapées, en particulier les personnes ayant un handicap mental et psychosocial, au moyen d'activités de diffusion et de sensibilisation au sujet de la Convention relative aux droits des personnes handicapées ;
· Encouragement de l'inclusion sociale des personnes ayant un handicap de quelque nature que ce soit au moyen de séances de formation en informatique et d'activités de loisir.
4.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA

ASUMEN SMP se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :
· Soumettre des informations à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur la situation des personnes handicapées au Pérou ;
· Soumettre des informations au Secrétariat aux questions juridiques en sa qualité de secrétariat technique du Programme d'action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) (SEDISCAP) ainsi qu'au Comité pour l'élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CEDDIS) ;
· Échanger des pratiques optimales avec le Réseau interaméricain de protection sociale (RIPSO), en collaboration avec le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour améliorer les conditions de vie des personnes handicapées, les protéger et leur offrir des débouchés.
5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 13 avril 2013
· Acte constitutif
· Statuts
· Mission de l'institution
· Rapport d’activités 2012
· États financiers 2012 (vérifiés par Roberto A. Espinoza Arias, comptable agréé) 
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