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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Centro de Discapacitados Víctimas de la Talidomida en Chile (VITACHI)]
ANALYSE DE LA DEMANDE D’ACCRÉDITATION AUPRÈS DE L’OEA INTRODUITE PAR L’ORGANISATION DÉNOMMÉE CENTRO DE DISCAPACITADOS VÍCTIMAS DE LA TALIDOMIDA EN CHILE (VITACHI)
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Centro de Discapacitados Víctimas de la Talidomida en Chile (VITACHI).
L’information contenue dans le présent rapport est soumise conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Centro de Discapacitados Víctimas de la Talidomida en Chile (VITACHI), conformément à ces directives.
1. Généralités
Centro de Discapacitados Víctimas de la Talidomida en Chile (VITACHI) est une organisation à but non lucratif qui a été constituée à Santiago (Chili) le 1er février 2010. Elle a pour mission de protéger et de renforcer les droits des personnes handicapées et, à cet effet, elle encourage une participation plus active à l'élaboration de politiques publiques qui assurent leur autonomie, leur épanouissement, leur intégration dans la société et la prise en compte de ce groupe.
VITACHI organise des séminaires consacrés aux droits fondamentaux des personnes handicapées dans le but d'encourager leur insertion sociale et de sensibiliser la population à leur situation. En 2012, cette organisation a réalisé quatre séminaires à l'intention de dirigeants locaux des communes de Estación Central et de Maipú ainsi qu'à des étudiants de la région métropolitaine, lesquels ont bénéficié à plus 260 personnes, et durant lesquels VITACHI a présenté la Loi 20.422 sur l'égalité des chances et l'inclusion sociale des personnes handicapées au Chili et diffusé son contenu. En outre, l'organisation a participé à la Quatrième Réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CEDDIS), intitulée “Construire une Amérique pour tous”, qui a eu lieu du 27 au 29 novembre 2012 à Santiago (Chili).
VITACHI participe aux activités et séminaires du Service national pour les personnes handicapées (SENADIS) à l'intention de la société civile. D'autre part, l'organisation tient des conférences de presse et réalise des activités d'influence au profit des usagers de la thalidomide, un produit pharmaceutique commercialisé entre 1958 et 1963 comme sédatif et tranquillisant pour les nausées qui caractérisent le premier trimestre de la grossesse. L'organisation milite pour l'approbation du Projet d'accord 237 de l'Honorable Chambre des députés de la République du Chili, lequel prévoit l'établissement d'un registre des personnes potentiellement concernées par la consommation de ce médicament et le versement d'indemnisations correspondantes.
VITACHI réalise ses activités au moyen de contributions provenant de ses 48 membres et de projets financés par les associations des habitants de Nogales et de la commune de Maipú, par la Direction académique et le centre des anciens élèves du lycée Ruiz-Tagle, ainsi que par le Centre pour les parents et tuteurs du Boston College.
VITACHI a déposé sa demande à l’OEA le 30 janvier 2013.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom :
Centro de Discapacitados Víctimas de la Talidomida en Chile (VITACHI)
Adresse : 


Pablo Neruda 29
Estación Central – Santiago de Chile
Chili
Téléphone :


+56 2 9697-5417
Courriel :


cesarrodriguezu@hotmail.com
Président :


César Rodríguez Urzúa
Date de constitution : 

1er février 2010
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
VITACHI promeut et défend les droits fondamentaux des personnes handicapées. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :
· Promotion et protection des droits des personnes handicapées au moyen d'activités d'influence sur les politiques publiques de la République du Chili et l'organisation de séminaires d'échange d'information et de données d’expériences ainsi que de la sensibilisation au sein de la société ;
· Diffusion de la Convention interaméricaine sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CIADDIS) et du Programme d'action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (PAD). 
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
VITACHI se propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :
· Promouvoir la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’homme, la Déclaration universelle des droits de l'homme et la Convention interaméricaine relative aux droits de l'homme ;
· Collaborer à la mise en œuvre des recommandations et fournir des renseignements au Secrétariat technique chargé de mettre en œuvre le Programme d'action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (SEDISCAP) ainsi qu'au Comité de la Convention pour l'élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées ; 
· Soumettre des informations à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur la situation des personnes handicapées au Chili ;
· Appuyer le Secrétariat exécutif au développement intégré dans ses travaux ayant trait au Réseau interaméricain de protection sociale (RIPSO) pour encourager l'inclusion sociale et offrir une protection et des débouchés aux personnes handicapées.
5.
Documents remis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 30 janvier 2013
· Acte constitutif
· Statuts
· Mission de l'institution
· Rapport d’activités 2012
· États financiers 2012 (signés par Ángel Gabriel Vallejos Contreras, Trésorier)
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