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(Déposé par la Présidence)

La Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) est une commission à caractère permanent du Conseil permanent de l’Organisation. Elle est composée d’un représentant de chaque État membre. Selon l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, la Présidence de la Commission est exercée par le Représentant de l’État membre qui assume la présidence du processus des Sommets des Amériques. Le Vice-président sera élu conformément aux dispositions des articles 28 et 29 du Règlement.


Ce projet de Plan de travail est soumis aux membres de la Commission en vue de contribuer à l’étude opportune et efficace des questions qui relèvent de sa compétence.

I. INTRODUCTION

En vertu de l’article 22 du Règlement du Conseil permanent, la Commission a pour attributions: 

a. En ce qui concerne le processus des Sommets:

i.
De coordonner les activités de l’Organisation pour appuyer le processus des Sommets des Amériques

ii.
De coordonner les activités de suivi et de mise en œuvre des mandats confiés à l’Organisation en rapport avec les Sommets;

iii.
De demander et de recevoir des contributions de la société civile en rapport avec leur participation au processus des Sommets en vue de leur examen au sein du Groupe d’évaluation de la mise en oeuvre des initiatives des Sommets (GRIC);

iv.
D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du Conseil permanent sur les thèmes relatifs au processus des Sommets que lui confie le Conseil ou l’Assemblée générale;

v.
De prendre connaissance des rapports élaborés par le Secrétariat exécutif au processus des Sommets et le service technique responsable des réunions ministérielles et autres réunions sectorielles liées au processus des Sommets.

b.
En ce qui concerne la participation de la société civile aux activités de l’OEA

i.
De mettre en œuvre les “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” et de présenter au Conseil permanent les modifications que la Commission juge pertinentes; 

ii.
De concevoir, de mettre en œuvre et d’évaluer les stratégies nécessaires afin d’accroître et de faciliter la participation de la société civile aux activités de l’OEA;

iii.
De promouvoir le renforcement des relations qui s’établissent entre les organisations de la société civile et les organes et services de l’OEA dans le cadre des attributions que la Charte de l’OEA confère au Conseil permanent; 

iv.
D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du Conseil permanent sur les thèmes concernant la participation de la société civile aux activités de l’OEA que lui présentent les organisations de la société civile ou que lui confie le Conseil permanent ou l’Assemblée générale;

v.
D’analyser et de soumettre au Conseil permanent les demandes d’accréditation soumises par les organisations de la société civile au Secrétaire général en vue de leur participation aux activités de l’OEA. 

Ce projet de plan de travail propose des activités devant être menées et un projet de calendrier pour donner suite aux mandats confiés a la Commission, sans ignorer le fait que durant le cours de l’année, celle-ci peut se voir confier d’autres questions, comme le prévoit l’article susmentionné. 

II. BUREAU 

En vertu de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, la présidence de la Commissions sera exercée par l’Ambassadeur Arturo Ulises Vallarino Bartuano, Représentant permanent du Panama près l’OEA. De même, la vice-présidence de la Commission incombera à l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA.

III. MANDATS

Le 10 juillet 2013, le Conseil permanent a confié à la Commission l’examen des résolutions suivantes adoptées par la quarante-troisième session ordinaire de l’Assemblée générale:

1.
AG/RES. 2773 (XLIII-O/13)
Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques

2.
AG/RES. 2772 (XLIII-O/13)
Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques 

IV. PROCESSUS DES SOMMETS DES AMÉRIQUES

Une fois achevé le Sixième Sommet des Amériques (tenu à Cartagena, Colombie) les 14 et 15 avril 2012), lors de la Deuxième Réunion au niveau ministérielle du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC), tenue à Cochabamba (Bolivie) le 5 juin 2012 dans la cadre de la quarante-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale, la République de Panama a été choisie par les États membres de l’OEA, pour accueillir le Septième Sommet des Amériques. Le transfert de la présidence du processus des Sommets de la Colombie au Panama a eu lieu le 15 janvier 2013. Actuellement, le processus des Sommets se trouve à la phase de mise en oeuvre et de suivi des mandats découlant du Sixième Sommet et des Sommets antérieurs. Les préparatifs du Septième Sommet des Amériques qui aura lieu au Panama en 2015 ont commencé au cours de la présente période.

V. DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Lors de sa quarante-troisième session ordinaire, l’Assemblée générale a réaffirmé l’engagement et la volonté des États membres et de l’Organisation des États Américains (OEA) de continuer à renforcer et à mettre en œuvre des mécanismes efficaces et des mesures concrètes de participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques et aux activités de l’OEA.

Le Département des questions internationales présentera à la CISC pour examen, conformément à sa responsabilité de promouvoir et de traiter les demandes d’inscription au registre des organisations de la société civile accréditées auprès de l’OEA, les demandes de telles organisations, et fera rapport à la Commission des mesures prises pour mettre à jour ce registre.

Les représentants ont décidé également d’appuyer activement le registre des organisations de la société civile ainsi que la participation de celles-ci aux activités de l’OEA ainsi qu’aux activités de ses organes, organismes et entités, conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.
Ils ont également demandé aux États membres de poursuivre l’analyse , dans le cadre de la CISC, du projet de stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09 rev.1), en vue de l’achever et ils ont demandé au Conseil permanent d’examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un schéma coordonné facilitant la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales conformément à la résolution AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08) qui a été distribué aux États membres en mai 2009 et présenté à la CISC le 212 janvier 2010. Le projet de Stratégie souligne l’importance de l’accès à l’information, la promotion de procédures claires et transparentes pour la société civile et l’élargissement des possibilités de participation der la société civile. 

À la réunion de la CISC tenue le 22 janvier 2010, le Président de la Commission a demandé aux États membres de faire parvenir leurs commentaires par écrit au Secrétariat général afin de faciliter la révision du projet de Stratégie et de poursuivre la discussion à une prochaine réunion. Le Secrétariat général a reçu des contributions par écrit des missions permanentes de la République bolivarienne du Venezuela et du Brésil. Les résolutions AG/RES. 2635 (XL-O/11), AG/RES. 2736 (XLII-O/12) et AG/RES. 2773 (XLIII-O/13) chargent les États membres de continuer à analyser le projet de Stratégie et demandent au Conseil permanent d’examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un schéma facilitant la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Durant la période 2012-2013, le Département des questions internationales a poursuivi ses consultations avec les États membres au sujet du projet de stratégie et de soumettre la version révisée à la Commission durant la période visée dans le Plan de travail une fois que seront terminées les consultations pertinentes.

En outre, l’Assemblée générale a chargé le Secrétariat général “d’établir un rapport de suivi de la mise en œuvre des stratégies visant à accroitre et renforcer la participation des organisations de la société et des acteurs sociaux aux activités de l’OEA et de ses organes, organismes et entités conformément à la résolution CP/RES. 840 (1361/03), en vue de connaitre des questions intéressant les organisations de la société civile qui ont inscrites à l’ordre du jour thématique de l’Organisation et de renforcer les synergies”.

La Commission a également des responsabilités permanentes, conformément à la résolution CP/RES. 840 (1361/03), “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”, appuyée par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03). Parmi ces responsabilités permanentes, il est proposé que la Commission continue de tenir une réunion spéciale visant, en premier lieu, le renforcement du dialogue entre les organes, organismes et entités de l’OEA et les organisations de la société civile qui ont été dûment inscrites au registre afin de participer aux activités de l’OEA et, en second lieu, l’évaluation des progrès réalisés en ce qui concerne la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA.

VI. ACTIVITÉS

En vue de fournir un cadre général pour les travaux de la Commission, ce projet de Plan de travail inclut: 1) une liste des actions proposées en réponse aux mandats énoncés dans les résolutions devant être examinées par la Commission (Annexe I); et 2) un calendrier des réunions projetées durant la période 2013-2014 (Annexe II). Les mesures proposées ici ont été conçues en étroite collaboration avec les secteurs du Secrétariat aux Sommets des Amériques, et du Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures (SCA et DAI).
Je prends plaisir à soumettre le présent Plan de travail auquel pourront être incorporées les modifications approuvées par la Commission elle-même ou qui seront requises pour l’avancement des travaux confiés en vue d’améliorer les résultats.

Je saisis cette occasion pour vous faire savoir que j’accueillerai avec satisfaction les suggestions des États membres relativement à ce projet de Plan de travail et je vous remercie déjà de votre appui à la réalisation des activités de la Commission.

Arturo Ulises Vallarino Bartuano

Ambassadeur, Représentant permanent du Panama

près l’Organisation des États Américains

Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains

et la participation de la société civile aux activités de l’OEA
ANNEXE I

MANDATS ÉMANÉS DE LA QUARANTE-TROISIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
CONFIÉS À LA COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS 

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CISC)

AG/RES. 2773 (XLiII-O/13) Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques

	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 2 du dispositif: 2.
De charger le Conseil permanent, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et le Secrétariat général de continuer à faciliter, en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA, la mise en œuvre des stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile et d’autres acteurs sociaux aux activités de l’OEA, approuvées par le Conseil permanent en vertu de sa résolution CP/RES. 840 (1361/03) et entérinées par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03) de l’Assemblée générale intitulée “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA”.
Paragraphe 3 du dispositif: De charger le Conseil permanent de continuer à promouvoir et à faciliter la participation de la société civile et d’autres acteurs sociaux aux Sommets des Amériques et aux activités mises au point par l’OEA par suite du processus des Sommets des Amériques, et grâce aux efforts déployés par les États membres pour encourager cette participation.

Paragraphe 4 du dispositif: De continuer d’appuyer et de promouvoir activement l’accréditation et la participation des organisations de la société civile et d’autres acteurs sociaux aux activités de l’OEA ainsi qu’à celles des organes, organismes et entités de cette Organisation avec l’appui du Secrétariat général et conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains”. 

Paragraphe 9 du dispositif: Charger les États membres de poursuive l’analyse dans le cadre de la CISC, du projet de stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CIS-422/09 rev. 1) en vue de l’achever, et demander au Conseil permanent d’examiner la proposition finale dans le but de promouvoir un schéma facilitant la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Paragraphe 11 du dispositif: De demander au Secrétariat général d’établir un rapport de suivi de la mise en œuvre des stratégies visant à accroitre et renforcer la participation des organisations de la société et des acteurs sociaux aux activités de l’OEA et de ses organes, organismes et entités conformément à la résolution CP/RES. 840 (1361/03), en vue de connaitre des questions intéressant les organisations de la société civile qui ont inscrites à l’ordre du jour thématique de l’Organisation et de renforcer les synergies.

Paragraphe 12 du dispositif : De demander au Secrétariat général de soumettre un rapport au Conseil permanent, avant la quarante quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale, sur les suites données à la présente résolution, et d’établir que la mise en œuvre des activités qui y sont prévues dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.


	Il sera tenu une réunion spéciale pour renforcer le dialogue avec les organisations de la société civile, dont le thème sera fixé par la CISC, en tenant compte du thème central de la prochaine Assemblée générale

La présidence de la CISC soumettra au Conseil permanent un rapport sur les résultats et recommandations de cette réunion spéciale.

Un rapport sera présenté sur les activités menées par le Secrétariat général en appui aux réunions des organes politiques et d’autres conférences spécialisées de l’OEA auxquelles aura pris part la société civile. 
Avec l’appui du DAI et du SCA, la CISC encouragera la participation de la société civile au suivi et à la mise en oeuvre des mandats émanés des Sommets et des résolutions de l’Assemblée générale.
Le DAI procédera à l’analyse de la documentation soumise par les organisations de la société civile qui désire être inscrites au registre d’organisations de la société civile de l’OEA. Il acheminera ces renseignements à la CISC pour examen. Il tiendra actualisé le Registre d’organisations de la société civile dont la participation aura été approuvée par le Conseil permanent. 

Le DAI poursuivra ses consultations avec les missions permanentes pour soumettre la version révisée du projet de "Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA)" (CP/CISC-422/09 rev.1), en y incorporant les commentaires des États membres aux fins d’examen par la CISC. 

Le Secrétariat général élaborera un rapport sur la participation des OSC aux activités de l’OEA.

Le Secrétariat général devra faire rapport sur la mise en œuvre de la présente résolution.

Avec l’appui du Secrétariat, la présidence mettra au point un rapport et un projet de résolution à l’intention de la CISC et du Conseil permanent aux fins d’acheminement à la Quarante-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
	CISC/DAI, organes, organismes et entités de l’OEA

CISC/DAI/SCA, organes, organismes et entités de l’OEA

DAI

CISC/DAI

CISC/DAI

CISC/DAI


	Mars ou avril 2014

Activité continue

Activité continue

À préciser

Février 2014

Avril 2014


AG/RES. 2772 (XLIII-O/13) Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques
	MANDAT
	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 2 du dispositif: De reconduire le mandat confié à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), qui est d’assurer la coordination et le suivi des activités dont l’exécution a été attribuée par les Sommets des Amériques à l’Organisation des États Américains (OEA).

Paragraphe 3 du dispositif: De charger les organes, organismes et entités de l’Organisation de continuer d’accorder la plus grande priorité à la mise en œuvre des initiatives qui leur ont été attribuées par l’Assemblée générale, conformément aux mandats des Sommets des Amériques, et de soumettre régulièrement des rapports sur celles-ci au Conseil permanent, au Conseil interaméricain pour le développement intégré et à la CISC, selon le cas.

Paragraphe 4 du dispositif : De demander au Secrétariat général de continuer d’exercer, par le truchement du Secrétariat aux Sommets, les attributions de secrétariat technique et de mémoire institutionnelle du processus des Sommets des Amériques en fournissant, sur demande, des services consultatifs au pays hôte du Sommet et aux États membres, concernant globalement tous les aspects du processus des Sommets des Amériques, en appuyant le suivi et la diffusion des mandats actuels et de ceux qui seront établis lors de Sommets ultérieurs, en offrant un soutien aux États membres dans la mise en œuvre des mandats actuels et de ceux qui émaneront de Sommets futurs, et en épaulant les préparatifs et la coordination technique du prochain Sommet des Amériques, qui aura lieu en 2015 en République du Panama.

Paragraphe 5 du dispositif : De demander au Conseil permanent et au Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), selon le cas, de continuer à promouvoir et faciliter la participation d’acteurs sociaux, y compris la société civile, les syndicats, les populations autochtones, le secteur privé et la jeunesse au processus des Sommets des Amériques et aux activités liées aux questions dont ce processus a confié l’examen à l’OEA, ainsi que les efforts entrepris par les États membres pour encourager cette participation.

Paragraphe 6 du dispositif : De prier instamment les États membres de faire rapport chaque année, par l’intermédiaire du GRIC, sur la mise en œuvre et le suivi des mandats émanant du processus des Sommets des Amériques.

Paragraphe 7 du dispositif : De demander au Secrétariat aux Sommets de faire rapport à la CISC et au GRIC sur les activités et programmes réalisés à l’appui des efforts consentis par les États membres dans le but de réaliser les mandats issus des Sommets, et d’informer la CISC de la contribution technique élaborée par le Secrétariat général de l’OEA au sujet du processus des Sommets des Amériques, y compris les rapports issus des réunions ministérielles interaméricaines liées au processus des Sommets.

Paragraphe 8 du dispositif : De charger le Secrétariat général de continuer à coordonner et à promouvoir, à travers le Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC) présidé par le Secrétariat aux Sommets, la mise en œuvre et le suivi des mandats issus des Sommets des Amériques au sein des institutions membres de ce groupe de travail, et de tenir au moins une fois par an une réunion des chefs d’institutions afin de passer en revue les progrès accomplis et planifier des activités conjointes qui complèteront les réunions interinstitutionnelles habituelles, et d’en et d’en faire rapport à la CISC et au GRIC. 

Paragraphe 10 du dispositif: Dans le but de renforcer le processus des Sommets des Amériques ainsi que le lien entre celui-ci et les réunions ministérielles interaméricaines : 

b) de charger le Secrétariat aux Sommets de prêter son concours aux réunions ministérielles et d’offrir des conseils techniques aux États membres, sur leur demande, au sujet des moyens de renforcer la coordination interne relative à la mise en œuvre des mandats issus des Sommets.

Paragraphe 11 du dispositif: De demander au Secrétariat général d’offrir, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, son plein appui aux États pour assurer le suivi et la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets ainsi que l’utilisation du Système de suivi des Sommets des Amériques.

Paragraphe 12 du dispositif : De demander au Secrétariat général de consentir des efforts, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets et des États membres, en matière de promotion et de diffusion des mandats issus des Sommets des Amériques auprès des acteurs participant au processus des Sommets, afin que ceux-ci puissent contribuer à leur mise en œuvre.

Paragraphe 13 du dispositif : De demander au Secrétariat général de consentir des efforts, par le truchement du Secrétariat aux Sommets, afin de continuer à explorer et à mettre en œuvre les moyens qui permettent de promouvoir et d’accroître la sensibilisation et la participation des acteurs sociaux au processus des Sommets, au moyen de la Communauté virtuelle des Sommets des Amériques et d’autres technologies de l’information et de la communication, entre autres.

Paragraphe 17 du dispositif : De demander au Secrétariat général de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa quarante-quatrième session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution.


	La CISC coordonnera des activités de collaboration avec le Secrétariat des Sommets des Amériques (SCA).

La CISC chargera le SCA de coordonner ces activités avec les organes, organismes et entités, et de présenter régulièrement des rapports sur les avancées réalisées.

Le SCA soumettra des rapports périodiques sur les activités et les événements les plus marquants qui sont menées en vertu de ce mandat. 

Avec l’appui d’autres secteurs de l’OEA, le SCA assurera la coordination de la participation des acteurs sociaux au processus des sommets et soumettra un rapport périodique sur les principales activités qui auront été lancées. 

Le SCA continuera de recevoir les renseignements sur le suivi et la mise en oeuvre que font parvenir les États et il maintiendra un registre à cet égard. 

Le SCA soumet des rapports périodiques d’activité. 

La CISC demandera au SCA d’inclure dans ses rapports périodiques des renseignements sur l’appui fourni par le GTCC au processus des Sommets, en application des mandats établis.

Le SCA préparera une réunion des chefs des institutions associées au GTCC.

Le SCA soumettra des rapports périodiques à la CISC sur les activités liées à la participation aux processus ministériels. 

Le SCA soumettra des rapports périodiques sur les activités les plus marquantes qui sont menées en vertu de ce mandat.

Le SCA soumettra des rapports périodiques sur les activités menées en vertu de ce mandat.

Le SCA soumettra des rapports périodiques sur les activités menées en vertu de ce mandat.

Le Secrétariat général présentera un rapport
	CISC/GRIC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA

CISC/SCA/organes, organismes et entités 

CISC/SCA

SCA/GRIC

SCA/CISC/GRIC

SCA/CISC

SCA

SCA/CISC

SCA/

SG/SCA/CISC
	Activité continue

Dernier trimestre 2013 et avril 2014

Dernier trimestre 2013 et deuxième trimestre 2014

Activité continue

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets.
Activité continue

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets

Rapport à présenter avec le rapport périodique sur les activités du Secrétariat aux Sommets

Deuxième trimestre 2014 (en prévision de la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale)


ANNEXE II

PROPOSITION DE CALENDRIER DE RÉUNIONS

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS 

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

(2013-2014)

	DATE

	THÈMES DEVANT ÊTRE EXAMINÉS 

	Lundi

21 octobre 2013

2 h 30 – 17 heures

Salle Libertador Simón Bolívar


	1. Présentation et examen du projet de Plan de travail de la CISC pour 2013-2014

2. Exposé du Directeur du Département des questions internationales sur le Registre d’organisations de la société civile et les activités réalisées en matière de promotion de la participation de la société civile aux activités de l’OEA

3. Présentation et examen des demandes soumises par des organisations de la société civile aux fins d’inscription au registre de l’OEA

4. Présentation du rapport périodique du Secrétariat aux Sommets des Amériques concernant les travaux réalisés pour appuyer et renforcer le processus des Sommets.

5. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la Dix-huitième Conférence interaméricaine des ministres du travail Autres questions (CIMT)

6. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la Quatrième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques (MISPA-IV)

7. Révision des mandats confiés à la CISC

8. Autres questions (à préciser) 



	Novembre 2013

À confirmer
	1. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la LIVème Session ordinaire de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)

	Mardi

3 décembre 2013 

14 h 30 – 17 h 30

Salle Libertador Simón Bolívar

	1. Présentation et examen des demandes soumises par des organisations de la société civile aux fins d’inscription au registre de l’OEA

2. Autres questions (à préciser)



	Janvier 2014

À confirmer
	1.  Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la Quatorzième Session ordinaire du Comité interaméricain contre le terrorisme  (CICTE)

	Mardi

11 février 2014

10 heures – 13 heures

Salle Libertador Simón Bolívar


	1. Rapport du Département des questions internationales sur les préparatifs de la réunion spéciale de la CISC avec la société civile en prévision de la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA

2. Présentation et examen des demandes soumises par des organisations de la société civile aux fins d’inscription au registre de l’OEA

3. Autres questions (à préciser) 



	Mars 2014

À déterminer


	1. Réunion spéciale de la CISC avec la société civile en prévision de la session extraordinaire de l’Assemblée générale donnant suite à la Déclaration d’Antigua Guatemala

	Mars 2014

À confirmer
	1. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la Session ordinaire de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) 

	Mardi

11 mars 2014 

10 heures – 13 heures

Salle Libertador Simón Bolívar


	1. Réunion spéciale de la CISC avec la société civile en prévision de la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA

	Lundi

12 mai 2014

10 heures – 13 heures

Salle Libertador Simón Bolívar


	1. Présentation des projets de résolution devant être examinés par la CISC

2. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la LIVème Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA

3.  Présentation et examen des demandes soumises par des organisations de la société civile aux fins d’inscription au registre de l’OEA

4. Présentation du rapport périodique du Secrétariat aux Sommets des Amériques concernant les travaux réalisés pour appuyer et renforcer le processus des Sommets

5. Autres questions (à préciser) 



	Mardi

20 mai 2014

14 h 30 – 17 h 30

Salle Libertador Simón Bolívar


	1. Examen et approbation des projets de résolution 

2. Examen final des questions en suspens 

3. Présentation du rapport final de la présidence de la CISC

4. Autres questions (à préciser)



	À confirmer
	1. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la Réunion des fonctionnaires chargés de la lutte contre la criminalité transnationale organisée (date á confirmer) 

	À confirmer 
	1. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la Quinzième Réunion du Comité consultatif  de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicite d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) (date à  confirmer) 

	À confirmer
	1. Examen des demandes soumises par les organisations de la société civile pour assister à la Session extraordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA donnant suite à la Déclaration d’Antigua Guatemala
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