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SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Asociación de Cubanos Afrodescendientes, Afrocaribeños y Afrohispanos en España (Afrohispanos)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA Asociación de Cubanos Afrodescendientes, Afrocaribeños y Afrohispanos en España (Afrohispanos) PARA REGISTRARSE EN LA OEA 

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación de Cubanos Afrodescendientes, Afrocaribeños y Afrohispanos en España (Afrohispanos).
La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Asociación de Cubanos Afrodescendientes, Afrocaribeños y Afrohispanos en España (Afrohispanos) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.
1.
Antecedentes

Asociación de Cubanos Afrodescendientes, Afrocaribeños y Afrohispanos en España (Afrohispanos) es una organización no gubernamental constituida el 23 de junio de 2008 en Madrid, España, cuya misión es promover los derechos humanos y luchar contra la discriminación racial, la xenofobia y toda forma de intolerancia a través de la educación.


Afrohispanos participa en conferencias internacionales destinadas a promover los derechos de los afrodescendientes y dar seguimiento a la implementación de los acuerdos de la Declaración de la Conferencia Mundial Contra el Racismo, la Xenofobia, la Discriminación Racial y las Formas Conexas de Intolerancia, adoptada en Durban, Sudáfrica en 2001. 

En 2012, Afrohispanos organizó, en cooperación con África Activa, el I Simposio Internacional de Expertos sobre Poblaciones Afrodescendientes en Europa, el cual reunió a diversos expertos de gobiernos, organizaciones internacionales, la sociedad civil y académicos de Europa y América Latina—incluyendo Brasil, Colombia, Estados Unidos y Panamá—para debatir sobre la situación de los afrodescendientes y la diáspora africana y compartir mejores prácticas en Europa y otras regiones del mundo con el fin de generar conciencia de los derechos humanos, el desarrollo economico y la inclusión social de dichos grupos en sus países. 

En la actualidad, Afrohispanos se desempeña como Secretaría Ejecutiva para la organización de la Cumbre Mundial de Pueblos Afrodescendientes (AFROMADRID 2014) que se llevará a cabo en Madrid, España en 2014, y cuyo tema principal será “Educación en valores para el desarrollo, la justicia, y el reconocimiento de los pueblos afrodescendientes”. Dicha conferencia contará con la participación de representantes de gobiernos, organismos internacionales, organizaciones de la sociedad civil y academia para dialogar y acordar propuestas concretas para promover la educación, el desarrollo y la justicia de los afrodescendientes. Afrohispanos presentó esta iniciativa a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) del Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 25 de abril de 2013. 

Afrohispanos también ha desarrollado acuerdos con diferentes organizaciones de la sociedad civil en las Américas para apoyar la coordinación de AFROMADRID 2014, tales como la Fundación Anna Perena y el Movimiento Nacional Cimarrón en Colombia, la Associação dos Agenda de Pastoral Negros do Brasil, además de la Secretaría Ejecutiva de la Etnia Negra de la República de Panamá.
Afrohispanos realizó el I Simposio Internacional de Expertos sobre Poblaciones Afrodescendientes en Europa con el apoyo financiero del Ayuntamiento de Madrid, el Fondo de Poblaciones de las Naciones Unidas (UNFPA) y África Activa y con fondos propios de los miembros de la Junta Directiva de Afrohispanos.

Afrohispanos presentó su solicitud de registro a la OEA el 25 de abril de 2013.
2.
Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización
Nombre:
Asociación de Cubanos Afrodescendientes, Afrocaribeños y Afrohispanos en España (Afrohispanos)
Dirección: 

Pso. De la Chopera, 317, 3ºB




Alcobendas 28100




Madrid, España  
Teléfono:

+34 690 21 52 33

Correo electrónico:
doctorponce@afrohispanos.org; yotance@afrohispanos.org 
Sitio Web:

www.afrohispanos.org

Presidente:

Guillermo Ponce Morales
Fecha de constitución:
23 de junio de 2008
3.
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
Afrohispanos trabaja en la promoción de los derechos humanos y el desarrollo de las poblaciones afrodescendientes. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Cooperación con gobiernos, academia y la sociedad civil para generar conciencia sobre la situación de los afrodescendientes y contribuir a su desarrollo político, económico, social y cultural; y

· Incidencia en políticas públicas mediante la realización de conferencias con autoridades gubernamentales y no gubernamentales sobre la situación de los afrodescendientes, la no discriminación racial y la implementación de los compromisos de la Declaración de Durban.

4.
Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Afrohispanos propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Contribuir con información a la Relatoría sobre los Derechos de las Personas  Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH);
· Difundir la Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia, aprobada en el XLIII período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA;

· Intercambiar mejores prácticas y experiencias con el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos en relación con la implementación del Proyecto para la Incorporación de la Temática Afrodescendiente en las Políticas y Programas de la OEA y el Proyecto para la Capacitación de Líderes/as Afrodescendientes en las Américas; y

· Presentar recomendaciones a la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la conservación del patrimonio cultural de los afrodescendientes en las Américas, en cooperación con el Departamento de Desarrollo Económico y Social de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.
5.
Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, 25 de abril de 2013
· Acta de constitución
· Estatutos
· Misión institucional
· Informe del I Simposio Internacional de Expertos sobre Poblaciones Afrodescendientes en Europa
· Informe de Actividades (marzo a agosto de 2013)
· Estados financieros de 2012 (firmados por Guillermo Ponce, Presidente, y Yolanda Atance Torre, Secretaria de Afrohispanos)
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP31707S01.DOC�








