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ANÁLISIS DE LA SOLICITÚD DE LA FUNDACIÓN PRO HUMANAE VITAE EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación Pro Humanae Vitae (FPHV). 
 La información contenida en este análisis responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación Pro Humanae Vitae (FPHV) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes

             La Fundación Pro Humanae Vitae (FPHV) es una organización sin ánimo de lucro fundada el 31 de octubre de 1995, en La Plata, Argentina. La FPHV tiene como misión contribuir al desarrollo integral del ser humano ayudando a la construcción de una sociedad más igualitaria e incluyente.
Desde su creación la FPHV ha centrado sus esfuerzos en la realización de estudios e investigaciones sociales en asuntos económicos, responsabilidad social y  relaciones internacionales, con el propósito de contribuir al desarrollo integral del ser humano con actividades de formación  para el trabajo y educación, a través de institutos de relaciones internacionales, economía social, responsabilidad social y artes. 
El Instituto de Relaciones Internacionales de la FPHV, se encarga de relacionar a la organización con Estados, entidades y empresas, difundiendo las obras de la organización con el objetivo de general alianzas y compartir buenas prácticas, a través de la realización de encuentros y desarrollando programas de cooperación internacional con distintas entidades.
El Instituto de Economía Social, trabaja por el desarrollo integral de personas en condición de pobreza, sirviendo como vocero de las problemáticas sociales y ente de incidencia en órganos del poder público. Además el instituto se encarga de promocionar, desarrollar y acompañar el emprendimiento, a través del programa Manos Platenses, en donde 150 familias se han beneficiado con capacitaciones en técnicas de producción artesanal, talleres de micro finanzas  y jornadas de exposición en donde las personas encuentran nuevas oportunidades empresariales.
El Instituto de Responsabilidad Social, se encarga de promover la importancia de la responsabilidad social empresarial a través de conversatorios desarrollados con diferentes líderes empresariales y dirigentes sociales en alianza con universidades de la ciudad de La Plata.
El Instituto de Artes, propende por el desarrollo de capacidades artísticas en ciudadanos que buscan en las artes nuevas oportunidades de ingresos, además realiza capacitaciones, talleres y conciertos de recaudación de fondos para personas en condición de pobreza. 
La FPHV lleva a cabo campañas de recaudación de fondos, planes de reconstrucción solidaria en comunidades marginales, campañas de prevención de la drogadicción y el VIH-SIDA, programas de concienciación ecológica, actividades deportivas como medio de inclusión para jóvenes en riesgo, seminarios nacionales e internacionales y encuentros con empresarios y académicos.  
La FPHV recibió en 2002 el “Reconocimiento a la Acción Solidaria” otorgado por la Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires y en 2004 y 2006 fue galardonada con el “Faro de Oro” al considerar al programa  de televisión de la fundación como el mejor programa de televisión de servicios comunitarios. 
La FPHV financia sus actividades a través de aportes voluntarios realizados por más de cien socios del Instituto de Economía Social de la organización y proyectos que realiza s través de entidades públicas.
La FPHV, presentó su solicitud de registro ante la OEA el 21 de octubre de 2013.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación Pro Humanae Vitae 
Dirección:
Calle 84 No 632 Piso 6 Oficina 75

(B1900AMZ) La Plata, Buenos Aires, Argentina.

Teléfono:
(54-221) 422-8588
Fax:
(54-221) 482-8815
Correo Electrónico:

internacional@fphv.org








Página Web:

www.fphv.org
Presidentes:
Rafael Velázquez
Fecha de Constitución:
31 de Octubre de 1995
3. 
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA
La FPHV  trabaja por el desarrollo integral del ciudadano ayudando a la construcción de una sociedad más igualitaria e incluyente. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que pueden ser de interés para la OEA incluyen: 
· Cooperar con los gobiernos locales y estatales para generar conciencia sobre la situación de personas en condición de pobreza e incidir en la toma de decisiones en temas concernientes a la economía social, el medio ambiente, la responsabilidad social y las relaciones internacionales;  
· Organizar seminarios académicos y programas educativos para capacitar a la población en temas de emprendimiento con el fin de contribuir al desarrollo económico y social;
· Realizar conversatorios con líderes empresariales y sociales en asuntos de responsabilidad social con el objetivo de promover buenas prácticas empresariales; 

· Organizar talleres que propendan por el desarrollo de capacidades artísticas en ciudadanos con aptitudes para la música y la danza tradicional, fortaleciendo la cultura en La Plata y ayudando a las personas a encontrar nuevas oportunidades de ingreso; 
· Desarrollar jornadas deportivas, campeonatos y capacitaciones que acerquen a los jóvenes al deporte y los alejen de las drogas;  

· Sensibilizar sobre la importancia del desarrollo sostenible mediante la realización de campañas medio ambientales que contribuyan a la restauración y conservación de los recursos forestales; y
· Desarrollar campañas de salud y prevención de enfermedades de transmisión sexual a través de seminarios y conversatorios con jóvenes.
5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La FPHV tiene interés en apoyar las actividades de la OEA en las siguientes áreas:
· Difundir los principios de la Carta Democrática Interamericana y la Carta Social de las Américas en temas de derechos humanos y desarrollo integral;
· Compartir experiencias y buenas prácticas empresariales con el Departamento de Desarrollo Económico y social de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y promover eventos de capacitación en temas de responsabilidad social empresarial;
· Apoyar al Departamento de Desarrollo Humano Educación y Empleo y el Departamento de Desarrollo Económico y Social de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) elaborando programas de capacitación para el trabajo que ayuden a personas de escasos recursos a encontrar nuevas oportunidades de ingreso; 
· Colaborar con el Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS) en la sensibilización del cuidado del medio ambiente a través de jornadas de reforestación y seminarios de concienciación ecológica;
· Contribuir al trabajo de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), desarrollando cursos  de música y danzas tradicionales argentinas ayudando al fortalecimiento de la cultura en la ciudad de La Plata; y
· Apoyar el trabajo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) realizando capacitaciones y fomentando el deporte como medio de inclusión para jóvenes en riesgo de drogadicción. 
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 21 de octubre de 2013 
· Misión Institucional
· Acta de constitución 
· Acta de aprobación de estatutos 

· Informe anual de actividades 2012-2013 

· Estado Financiero del 2012    
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