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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6

DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES

DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES)]

ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE LA ASOCIACIÓN COLOMBIANA DE PADRES CON HIJOS ESPECIALES  EN EL MARCO DEL PROCESO DE REGISTRO DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA.
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES). 

 La información contenida en este análisis responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES) en cumplimiento de lo dispuesto en las mencionadas Directrices.
1. 
Antecedentes  
             La Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales (ACPHES) es una organización sin ánimo de lucro constituida el 8 de abril de 1998 en Bogotá, Colombia. La misión de la ACPHES es brindar apoyo a personas con discapacidad y a sus familias, permitiéndoles realizar su proyecto de vida, promoviendo una sociedad más equitativa,  justa y solidaria. 
            La ACPHES ha centrado sus esfuerzos en desarrollar programas y proyectos de educación enfocados a contribuir con el desarrollo integral de las personas con discapacidad, sus familias y cuidadores, adicionalmente la organización sirve como ente de consulta para la formulación de políticas públicas en temas de discapacidad a nivel distrital y nacional.
Con el apoyo de familias afiliadas a la organización la ACPHES conforma veedurías ciudadanas que permiten realizar ejercicios de control social en procesos contractuales y jurídicos velando por los intereses de las familias de personas en condición de discapacidad cognitiva.

La ACPHES es miembro de la Red de Expertos de Discapacidad, el Grupo de Enlace Sectorial del Ministerio de Salud y Protección Social de la República de Colombia, y Lidera la Mesa Nacional de Discapacidad. Los ingresos de la ACPHES provienen de las cuotas de participación de 400 familias afiliadas a la organización.

          La ACPHES, presentó su solicitud de registro ante la OEA el 27 de agosto de 2013.
2. 

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:

Asociación Colombiana de Padres con Hijos Especiales. 

Dirección:
Calle 186 # 7 A 57, Bogotá, Colombia.
Teléfono:
(57-1) 678-8009 
Fax:                                                     
(57-1) 678-8009 
Correo Electrónico:


internacional@fphv.org
 HYPERLINK "http://" Página Web:
                                
Apches@apches.org
Presidentes:
Jenny Gómez Castelblanco
Fecha de Constitución:
4 de marzo de 1998
3. 
Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

La ACPHES trabaja por el desarrollo integral de las personas con discapacidad y sus familias ayudando a la construcción de una sociedad más igualitaria e incluyente. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que pueden ser de interés para la OEA incluyen: 

· Contribuir a la defensa de las familias y los cuidadores de  personas con algún tipo de discapacidad en procesos legales;  

· Realizar ejercicios de control social en asuntos donde se puedan ver vulnerados los derechos de niños y adultos en condición de discapacidad cognitiva, sus familias y cuidadores a través del trabajo de veedurías ciudadanas apoyadas por la organización;

· Cooperar con otras organizaciones con el fin de incidir en la toma de decisiones en asuntos referentes al cumplimiento de políticas públicas y tratados internacionales relacionados con temas de discapacidad; 
· Realizar talleres de capacitación a docentes en temas de inclusión educativa para personas discapacitadas, con el objetivo de aportar al cumplimiento de políticas públicas inclusivas en discapacidad y ser un instrumento útil para la realización de los fines previstos en la Convención Interamericana para la Eliminación de toda Forma de Discriminación contra las Personas con Discapacidad; y
· Desarrollar campañas de concienciación que promueven la restitución de los derechos y la inclusión social de personas en condición de discapacidad.

5.
Identificación de áreas de trabajo de la OEA

La ACPHES tiene interés en apoyar las actividades de la OEA en las siguientes áreas:
· Elaborar informes sobre la situación de los derechos humanos en personas con discapacidad para la Corte Interamericana de Derechos humanos (CIDH);
· Apoyar al Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE) mediante la ejecución de programas de capacitación para el trabajo que ayuden a personas con discapacidad a encontrar oportunidades laborales;

· Cooperar con la Secretaría  de Asuntos Jurídicos (SAJ) realizando seguimiento a los compromisos adquiridos por Colombia en la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Contra las Personas con Discapacidad; y
6.
Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, 27 de agosto de2013
· Misión Institucional 

· Acta de Constitución 

· Acta de Aprobación de Estatutos 

· Informe anual de actividades 2012, 2013 

· Estados Financieros del 2012.    
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