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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE 
PAR L’ORGANISATION RED HEMISFÉRICA DE PARLAMENTARIO Y EXPARLAMENTARIOS POR LA PRIMERA INFANCIA (RHPEPI) 
EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Red Hemisférica de Parlamentario y Exparlamentarios por la Primera Infancia (RHPEPI). 
Les informations figurant dans la présente analyse sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” et comprennent un résumé et un exposé des divers éléments et pièces présentés par RHPEPI conformément à ces directives.
1. 
Généralités

Red Hemisférica de Parlamentario y Exparlamentarios por la Primera Infancia  (RHPEPI) est une organisation à but non lucratif constituée le 25 octobre 2011 à Puebla (Mexique). RHPEPI a été créé dans le cadre de la Réunion internationale de législateurs pour la petite enfance, laquelle a été organisée avec l'appui des autorités de Puebla, du ministère de l'Éducation du gouvernement fédéral mexicain, du Bureau de l’éducation et de la culture de l'Organisation des États Américains (OEA), de la Fondation Bernard van Leer et de la Fondation pour le développement intégral des peuples indiens et des communautés rurales. 
RHPEPI a pour mission d'impulser des activités de sensibilisation et d'observance des droits de la petite enfance sous l'angle des politiques publiques dans le but de consolider à l'avenir un engagement du continent tout entier en faveur de soins intégraux pour les enfants des pays des Amériques.
L'organisation compte trois réseaux nationaux de législateurs légalement constitués au Brésil, au Pérou et au Mexique. Par ailleurs, des délégués de 16 pays du continent ont participé aux réunions internationales organisées par RHPEPI. 
RHPEPI finance ses activités au moyen de contributions volontaires versées par des parlementaires du Brésil, du Mexique et du Pérou qui sont membres du réseau et de contributions de la Fondation Bernard van Leer.
RHPEPI a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 1er mai 2012.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation : 
Red Hemisférica de Parlamentario y Exparlamentarios por la Primera Infancia (RHPEPI)
Adresse :


Avenida Cuauhtémoc número 47,col. Roma, México DF. México
Tél. secrétariat technique
à Washington, D.C. :


(1) 703 658 2090
Courriel: 



gfujimoto46@gmail.com
Président:

Alberto Anaya
Date de constitution :

25 octobre 2011 
3. 
Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
RHPEPI œuvre pour le développement intégral de la petite enfance dans la conception de politiques générales qui défendent les droits des enfants. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA: 
· Élaborer des recommandations, des propositions et des politiques publiques qui contribuent au développement de la qualité de l'éducation dans le continent au moyen de l'adoption de budgets équilibrés, ce pour garantir la viabilité d'une éducation de qualité et accessible à tous ;
· Publications, réalisation de forums et séminaires au niveau international et local pour contribuer à diffuser l'importance de l'éducation primaire ; 
· Contribuer au plein épanouissement des enfants par la promotion du développement de leurs aptitudes cognitives, de leur habileté et de leurs compétences pour qu'ils soient en mesure de devenir des acteurs sociaux utiles, réactifs et dynamiques ; 
· Veiller à l'application des accords internationaux et des engagements souscrits sur le plan continental et portant sur les soins intégraux pour la petite enfance.   
4.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
RHPEPI est intéressé à épauler les activités de l'OEA dans les domaines suivants :
· Appuyer la Commission interaméricaine d’éducation (CIE) dans son objectif consistant à renforcer le corps enseignant dans les États membres au moyen de la formation des enseignants par des publications, des forums et des séminaires et participer aux réunions biennales des ministres de l'Éducation des Amériques ;
· Aider la Commission interaméricaine de développement social du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à élaborer des programmes sociaux qui réaffirment l'importance de l'éducation pour la petite enfance, élément clé de la promotion de la démocratie, du développement intégré et de la lutte contre la pauvreté ;

· Épauler les travaux de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) au moyen de la mise en œuvre de programmes et politiques publiques orientés vers le développement intégral de l'enfant ;
· Appuyer les activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en matière de promotion et de protection du respect des droits de la personne.
5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 1er mai 2012 
· Mission de l'institution
· Acte constitutif 
· Acte d’approbation des statuts 
· Rapport annuel d’activités 2013 
· États financiers 2012-2013  
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP32197F01.DOC�














