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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION IGARAPÉ INSTITUTE (IGAINS) EN VUE DE PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L'OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Igarapé Institute (IGAINS). 
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” et comprennent un un résumé et un exposé des divers éléments et pièces présentés par IGAINS conformément à ces directives.
1. 
Généralités

Igarapé Institute (IGAINS) est une organisation non gouvernementale à but non lucratif ayant son siège à Rio de Janeiro (Brésil). L'IGAINS a pour objectif de proposer des solutions pour relever  les enjeux sociaux au moyen de trois approches politiques, à savoir:  les politiques relatives à la drogue; la prévention et la réduction de la violence; la coopération internationale. L'institut cherche aussi à stimuler  la participation citoyenne aux questions liées à la sécurité et au développement.
L'institut a ses bureaux à Brasilia et à São Paulo. De surcroît, il mène des projets dans le cadre de partenariats stratégiques avec des organisations en Colombie, en Haïti, au Mexique, au Guatemala, aux États-Unis, en Afrique subsaharienne et en Europe occidentale. 
L'IGAINS fait actuellement partie de la Commission globale de politiques contre les drogues.  L'Organisation procède aussi  à à la mise au point d'indicateurs de suivi des progrès enregistrés en Amérique latine et dans la Caraïbe en matière de politiques optionnelles vis-à-vis des drogues, au moyen d'études et de recherches comme: le Rapport sur la "violence, les drogues et les armes en 2013 "; les rapports  sur une "Politique contre les drogues qui fonctionne"; d'autres activités de sensibilisation  en partenariat avec des gouvernements, le secteur privé et la société civile.  
Depuis 2011, l'IGAINS est membre du groupe d'experts de référence des Nations Unies et du groupe de haut niveau en appui aux discussions sur les "Conflits et la fragilité dans l'Agenda pour le développement après 2015". L'institut est également membre du Groupe de la Banque mondiale.  Pour 2012, l'Institut a pu s'associer à Google Ideas et au Groupe SecDev en vue de développer de nouvelles applications pour les rapports annuels qu'établit l'organisation sur les questions relatives au flux d'armes dans le monde.
L'IGAINS  mène ses activités  à l'aide de ressources provenant de projets que mène l'organisation , lesquels sont financés  par le Royaume de Norvège, la Mission des Nations Unies pour la stabilisation  en Haïti, la Fondation Bernard van Leer, Open Society Foundation, Pense livre et Virgin Mobile.
L'IGAINS a déposé sa demande d'admission à l'OEA le 2 septembre 2013.
2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :
Igarapé Institute 
Adresse :
Rua Conde de Irajá, 370, Rio de Janiero, Brasil
Téléphone :
(55-21) 8141-7474
Télécopieur :
(55-21) 3496-2114
Courriel:


Beatriz@igarape.org.br
 HYPERLINK "http://" Page Web :

http://pt.igarape.org.br/
Président:
Ilona Szobó de Carvalho
Date de constitution :
4 juillet 2011
3. 
Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA:
· Mener des recherches sur les questions liées au commerce mondial des armes, à la violence et aux drogues, en vue de contribuer à l'élaboration de politiques publiques en matière de défense et de sécurité;
· Organiser des séminaires académiques et des  programmes éducatifs traitant de questions de prévention et de réduction de la violence, de la coopération pour le développement et de la politique contre les drogues. 
· Développer les capacités et publier des rapports et des revues sur le commerce mondial d'armes, de réduction de la violence, de la sécurité et des drogues. 
4.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA
L’IGAINS est intéressée à épauler les activités de l'OEA dans les domaines suivants:
· Épauler la tâche de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) en fournissant des renseignements et en servant d'organe de consultation pour des questions liées à la formulation de politiques contre les drogues; 
· Contribuer à la tâche de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) du Conseil permanent en échangeant des rapports sur des  questions concernant le commerce illégal d'armes, l'expansion des réseaux transnationaux de criminalité et le trafic des drogues. 
· Participer à des réunions spéciales que tient la Commission sur la sécurité continentale (CSH) en vue de consulter des universitaires et des experts en matière de sécurité continentale et de défense; 
· Appuyer le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) en encourageant  la coopération continentale pour prévenir, combattre et éliminer le terrorisme, en établissant des études qui contribuent au renforcement de la lutte contre les organisations de terroristes. 
· Promouvoir la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), parmi les pays du Continent américain en mettant l'accent sur l'importance de ces mécanismes dans la lutte contre la criminalité organisée. 
5.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 2 septembre 2013 
· Mission de l'institution
· Acte constitutif 
· Acte d’approbation des statuts 
· Rapport annuel d’activités 2012 
· États financiers 2012
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