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Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Harm Reduction Coalition.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Harm Reduction Coalition conformément à ces directives.

1. Généralités


Harm Reduction Coalition est une corporation à but non lucratif de soutien et de formation en matière de promotion de la santé et de la dignité des personnes et communautés affectées par la toxicomanie par le truchement de la formulation de politiques publiques de réduction des dommages, de pratiques et de programmes abordant les effets négatifs de l’utilisation des drogues.



Harm Reduction Coalition plaide contre l’inégalité sociale et l’injustice, afin de défendre le droit de chaque individu à la santé et au bien-être par le truchement de ses contributions au dialogue visant la formulation de politiques publiques. Les travaux de l’organisation comprennent des organisations communautaires qui offrent des services, qui enquêtent, font des lois ou font partie d’universités, qui offrent une assistance technique aux niveaux local et international afin de développer des capacités visant à créer, améliorer ou mettre en œuvre des politiques et des programmes.


Harm Reduction Coalition est composée d’un conseil de direction qui compte jusqu’à 20 directeurs, lequel gère les fonctions administratives et techniques, en plus d’être responsable de la planification des programmes ainsi que du travail de la corporation. Le Conseil de direction convoque une fois par année une réunion ordinaire durant laquelle sont élus les fonctionnaires pour l’année suivante. Ces derniers se réunissent tous les trois mois. En outre, Harm Reduction Coalition dispose d’un bureau principal, ayant son siège à New York et des bureaux à Oakland et à Washington, D.C.
Les programmes de Harm Reduction Coalition portent principalement sur les quatre secteurs suivants: la politique et le Ministère du défenseur, la formation et le perfectionnement, la prévention de surdoses et des conférences à l’échelle nationale. Cette organisation collabore également aux efforts consentis afin de prévenir la surdose de drogues par le truchement de l’activisme international en appuyant la rédaction de la résolution 55/7 relative à la surdose de drogues de la Commission des stupéfiants de l’Office des Nations Unies contre la drogue et le crime (ONUDC). Cette organisation a également coparrainé, à l’Assemblée mondiale de la santé de 2012, conjointement avec le Département d’État des États-Unis, un événement parallèle sur cette question.
Harm Reduction Coalition a appuyé les programmes d’échange de seringues et d’accès à des seringues aux États-Unis par le truchement d’efforts visant à lever l’interdiction de financement par le gouvernement fédéral de l’échange de seringues, ainsi qu’au moyen du dialogue afin d’inscrire cette question à l’ordre du jour du Sénat et de la Chambre des représentants.
Harm Reduction Coalition a participé à la Conférence internationale sur le SIDA (AIDS 2012), à l’occasion de laquelle cette organisation a lutté afin d’inclure la question des drogues et de leur relation avec le VIH et le SIDA. Au nombre des activités de Harm Reduction Coalition à la Conférence AIDS 2012, soulignons le soutien aux toxicomanes lors de diverses séances de la conférence, où elle a présenté ses points de vue à 9 occasions. La corporation a également organisé diverses activités conjointes dans le cadre de cette conférence.



Harm Reduction Coalition fait la promotion, aux niveaux local et national, de la prévention de l’hépatite C et de la défense des personnes qui souffrent de cette maladie en formulant des recommandations, en exigeant que les soins appropriés soient fournis aux porteurs de cette maladie, et en défendant leurs droits.


Harm Reduction Coalition produit des fichiers balado hebdomadaires dans lesquels elle présente ses travaux ainsi que l’avancement des projets et les expériences des victimes.


Harm Reduction Coalition est une corporation à but non lucratif exempte d’impôts. Elle est financée par des dons du secteur privé et d’organismes non gouvernementaux qui travaillent à des programmes d’appui à des groupes vulnérables et de développement social tels Open Society Foundations, MAC AIDS Fund et la H. van Ameringen Foundation, entre autres. Cet organisme reçoit en outre des subventions de diverses instances de l’État tels le US Public Service, le New York State Department of Youth & Community Development et le San Francisco Department of Public Health, de même que de son propre Conseil d’administration.
Harm Reduction Coalition a présenté sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 25 février 2013.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom de l’organisation:
Harm Reduction Coalition
Adresse:
22 West 27th Street, 5th Floor

New York, NY 10001


États-Unis d’Amérique 
Téléphone:
(212) 213-6376
Télécopieur:
(212) 213-6582
Courriel:


clear@harmreduction.org
Page Web:
www.harmreduction.org
Directeur général:
Allan Clear
Date de constitution:
8 juin 1994
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

Harm Reduction Coalition travaille à appuyer la promotion de la santé et de la dignité des personnes et des communautés affectées par la toxicomanie et offre des formations à cet égard. Les principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui pourraient constituer un intérêt pour l’OEA comprennent notamment:

· Promotion de la création de politiques publiques visant à éliminer les inégalités dans l’offre de services de santé aux usagers des drogues et à leurs communautés;
· Offre de formation au niveau national afin d’appuyer la santé et la dignité des personnes et des communautés affectées par le problème des drogues;

· Réalisation de projets liés à la prévention et à l’éducation relativement à la surdose de drogues dans des auberges, des prisons et des centres de traitement. Offre de formations en matière de prévention, de reconnaissance et de réponse à la surdose de drogues; 
· Réalisation de conférences nationales abordant divers thèmes liés aux drogues et à l’amélioration de la vie des personnes victimes de l’abus de drogues.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Harm Reduction Coalition propose de fournir sa collaboration à l’OEA dans les domaines suivants:

· Présentation à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et à ses bureaux de rapporteurs de rapports apportant une contribution à la protection des droits de la personne dans le Continent américain;

· Présentation de rapports, partage de données d’expériences et participation au dialogue continental avec le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SSM), en particulier avec la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), dans le cadre de ses programmes de réduction de l’offre et de la demande de drogues, de développement de l’éducation, de conception de politiques publique, du programme Santé et vie dans les Amériques (SAVIA), de même que dans le cadre du suivi du rapport sur le problème des drogues dans les Amériques;

· Participation aux discussions à l’échelle continentale en contribuant aux recommandations adressées par la société civile aux États membres de l’OEA et à des activités de l’Organisation telles que l’Assemblée générale, des séances du Conseil permanent, des réunions ministérielles ou des conférences spécialisées de la CICAD et du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE);
· Appui au Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi (DHEE) en vue de faciliter le processus de réinsertion sociale des victimes de l’abus de drogues et d’offrir des conditions de travail équitables et dignes par le truchement de ses programmes de réduction de l’inégalité et de l’exclusion sociale.
5. Documents remis à l’OEA 
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA 
· Déclaration d’objectifs de l’organisation
· Statut 
· Lettre du Internal Revenue Service confirmant le statut de Harm Reduction Coalition en tant qu’organisme non privé
· Sources de financement de Harm Reduction Coalition de 2010 à 2013

· États financiers et rapport vérifié pour 2011

· États financiers et rapport vérifié pour 2012

· Rapport d’activités pour 2011

· Rapport d’activités pour 2012
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