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I. ANTECEDENTES:

El Consejo Permanente, el 2 de mayo de 2012, adoptó el documento CP/doc.4687/12 rev. 3, el cual contiene un procedimiento y un calendario de actividades para considerar la propuesta presentada por el Secretario General en el documento Una Visión Estratégica de la OEA, CP/doc.4673/11. En esa oportunidad el Consejo encargó a la CAAP que concluyera el plan piloto de depuración de mandatos emanados de la Asamblea General, incluyendo la totalidad de los mandatos emanados de ese órgano en el último quinquenio para consolidar en un documento todos los mandatos vigentes. Este proceso de revisión de mandatos debería permitir verificar si los mismos han sido atendidos, se han superado, son duplicados, están vencidos o requieren de un proceso continuo.
En esa reunión el Consejo Permanente también acordó que consideraría futuros mandatos dentro de sus trabajos y que una vez recibido el documento consolidado de mandatos preparado por la CAAP, lo derivaría a sus Comisiones Permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), a efectos de que cada órgano elaborara una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento Visión Estratégica, con respecto a las resoluciones que correspondan a su área de responsabilidad. 
Es importante mencionar que para propósitos de este ejercicio, la CAAP definió un mandato como una solicitud para que la Secretaría General de la OEA emprenda una acción y que tiene su origen en una resolución de la Asamblea General, tal y como se encuentra expresado en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1. Posteriormente, el Consejo Permanente, en la sesión celebrada el 20 de diciembre de 2012, acordó incorporar a este ejercicio los mandatos que se deriven de las reuniones ministeriales y el proceso de Cumbres de las Américas. Ver documento CP/doc.4812/12 rev. 1.
En cumplimiento del encargo recibido, la CAAP presentó al Consejo Permanente el informe sobre el plan piloto de depuración de mandatos emanados de la Asamblea General, documento CP/CAAP-3175/12 add. 1. Dentro de ese documento se encontraban 66 mandatos asignados a la CISC los cuales, siguiendo lo acordado por el Consejo Permanente, fueron derivados a la Comisión para que esta elaborara una propuesta de priorización de los mandatos.

Posteriormente, el Consejo Permanente acordó solicitar a sus Comisiones y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral realizar la clasificación de los mandatos asignados, debiendo enviar dicha clasificación al Consejo Permanente para que éste considere su remisión al Grupo de Trabajo sobre Visión Estratégica de la OEA. 

II. DESARROLLOS DE LOS TRABAJOS

La Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericana y participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), en la reunión celebrada el 21 de octubre de 2013, estableció el Grupo de Trabajo encargado de la clasificación de los Mandatos de la CISC y eligió Presidente al Embajador José de Jesús Martínez, Represente Alterno de Panamá ante la OEA y Vicepresidente a José Luis Ramírez, Representante Alterno de Colombia ante la OEA.

El Grupo de Trabajo se reunió los días 11 de febrero y 20 de marzo para considerar los mandatos vigentes y de procedimiento (2007 – 2013) y el documento CP/doc.4924/13 rev. 1, “Distribución de Mandatos Emanados del Cuadragésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General y Mandatos Continuados de Años Anteriores”, que incluye las resoluciones AG/RES. 2772 (XLIII-O/13) “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” y AG/RES. 2773 (XLIII-O/13) “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas”. 
El documento CP/CISC/INF. 19/14 rev. 2, refleja el resultado de la depuración de los mandatos. 

III. SITUACIÓN DE LOS  MANDATOS CLASIFICADOS POR LA CISC

El Grupo de Trabajo analizó la clasificación de un total de 45 mandatos, tomando como base los criterios presentados por el Presidente del Consejo Permanente mediante carta CP-023/13, del 28 de octubre de 2013. 

Mandatos tipo A: políticas o lineamientos de política sobre el tema

Mandatos tipo B: actividades o medidas específicas que apoyan la implementación de los mandatos tipo A

Mandatos tipo C: mandatos operativos de naturaleza administrativa o financiera

Las delegaciones dejaron en claro, durante las sesiones de trabajo y en conversaciones individuales, que este ejercicio busca clasificar los mandatos y que en ningún momento se trata de priorizar temas o trabajos, y que las categorías A, B y C que nos presentaron para el cumplimiento de nuestra labor, no implican jerarquía en orden de importancia.

También es importante destacar que en el proceso de clasificación nos percatamos en las dificultades del ejercicio debido a la confusa redacción de algunos mandatos, incluso de algunas resoluciones adoptadas.

En cuanto a los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas, informo que aquellos que guardan relación directa con los trabajos que realizaban los otros Grupos de Trabajo encargados de la clasificación de mandatos, ya fueran mandatos referente a seguridad, desarrollo social, de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y de la Comisión General, las delegaciones de nuestro Grupo de Trabajo decidieron que se les remitiera a dichos Grupos de Trabajo para que cada uno procediera con la respectiva clasificación de acuerdo a lo establecido.

Luego de haber procedido con lo anteriormente manifestado, el Grupo de Trabajo de la Comisión sobre Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA recibió 66 mandatos de los cuales, se consideró que 45, entre vigentes y de procedimiento corresponden a la CISC después de realizar el ejercicio de depuración.

Vale la pena destacar que en aquellos casos en que se presentaron dudas sobre el cumplimiento de un mandato, se llevaron a cabo consultas con las diferentes áreas técnicas de la Organización responsables del seguimiento de las resoluciones pertinentes. 

De los 45 mandatos, vigentes o procedimentales, el Grupo de Trabajo determinó que: 1 es mandato tipo A, 42 tipo B, y 2 tipo C. 


Respecto a la clasificación de los mandatos por temas, el Grupo determinó lo siguiente:

· Sociedad Civil: 6 mandatos tipo B – 6 vigentes

· Declaración de Recife: 3 mandato tipo B – 3 vigentes.

· Proceso de Cumbres de las Américas: 1 mandatos tipo C ​y 30 tipo B – 30 vigentes y 1 de procedimiento

· Mandatos del Proceso de Cumbres de las Américas dirigidos a la OEA: 1 mandato tipo B – 1 vigente.

· Algunos mandatos del Proceso de Cumbres de las Américas que mencionan actividades llevadas a cabo por la OEA: 1 mandato tipo A, 2 tipo B y 1 tipo C – 4 vigentes.

La tabla con los 45 mandatos considerados por el Grupo de Trabajo se encuentra en el siguiente enlace:

En pdf: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32543S.pdf 
IV. CONCLUSIONES 

Los trabajos realizados durante el ejercicio de depuración de los mandatos asignados a la CISC permitieron a la Presidencia llegar a las siguientes conclusiones principales: 
· Es importante mantener un registro actualizado de los mandatos asignados a la Secretaría; 
· se pudo constatar que en algunas oportunidades la redacción de los mandatos se prestaba a confusiones, específicamente en lo referente al período de vigencia y a si son o no mandatos a ser cumplidos por la Secretaría General de la OEA.
V.
RECOMENDACIONES


Todos los mandatos derivados del Proceso de Cumbres de las Américas y dirigidos a la OEA fueron incluidos en resoluciones de la Asamblea General, y con base en estas conclusiones, la Presidencia del Grupo de Trabajo se permite formular las siguientes recomendaciones: 
· Solicitar al Consejo Permanente que estudie la posibilidad de pedir a la Secretaría que elabore y presente una propuesta para mantener un registro actualizado de mandatos; y 
· recomendar al Consejo Permanente que solicite a la Secretaría lo siguiente: 
- La presentación de un documento con modelos de redacción que pueda ser  utilizado en la elaboración de proyectos de resolución; y 

- La actualización permanente de la lista de mandatos derivados del Proceso de Cumbre en donde se indique las resoluciones de la Asamblea General que tienen mandatos que responden a aquellos derivados de dicho Proceso. 
Para terminar, señor Presidente, deseo agradecer el apoyo de las delegaciones en este proceso de clasificación, especialmente al Vicepresidente del Grupo, José Luis Ramírez, Representante Alterno de la Representación de Colombia ante la OEA, a quien le correspondió presentar el Primer Informe del Grupo el pasado año por motivos de nuestra ausencia para esas fechas.

De igual forma agradezco a todo el equipo de  la Secretaría de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, en especial al Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo de Relaciones Externas; Jorge Sanín, Director del Departamento de Asuntos Internacionales; Beatriz Piñeres, Coordinadora del GRIC; Amparo Trujillo, Secretario de Comisión.  

Embajador José de Jesús Martínez

Representante Alterno de Panamá ante la OEA

Presidente del Grupo de Trabajo encargado

de la clasificación de los mandatos de la CISC
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