- 3 -

                       CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-732/14



25 août 2014


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS 
Original: espagnol


INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE D’INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE  AUX ACTIVITÉS DE L’OEA  

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Corporación MAKAIA Asesoría Internacional]
ANALYSE DE LA REQUÊTE PRÉSENTÉE PAR L’ORGANISATION 

MAKAIA POUR DEMANDER SON INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA

Ce document a été élaboré par le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) concernant l’organisation de la société civile, Corporación MAKAIA Asesoría Internacional.
 Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par la Corporación MAKAIA Asesoría Internacional conformément aux dispositions de ces Directives. 

1. Informations générales 


MAKAIA est une société de droit privé, à but non lucratif, autonome, indépendante et autosuffisante, située en Colombie et fondée en 2006. Elle a pour mission de promouvoir le renforcement institutionnel des organisations de la société civile, des administrations municipales, des entités à but non lucratif, engagées en faveur du développement social et économique en Colombie et en Amérique latine.  

MAKAIA est une organisation qui considère que la participation de la société civile est fondamentale pour le développement économique, politique et culturel du Continent américain ainsi que pour l’élimination de la pauvreté, la promotion de la démocratie et la consolidation de la paix et de la sécurité. 

MAKAIA offre des services dans différents domaines thématiques, tels que le renforcement de la gestion des organisations sociales et des projets sociaux, la gestion des connaissances, la conception et la mise en œuvre de stratégies et de projets de développement et les connaissances techniques. 

MAKAIA dispose d’une plateforme Internet pour la gestion, la collaboration et le partage des connaissances avec les organisations de la société civile appelée Nodo Ká (Nœud Ka) au moyen de laquelle elle diffuse des convocations, des concours, des manifestations et des informations dans différents domaines présentant un intérêt. 

MAKAIA possède une plateforme de formation appelée DiCampus au moyen de laquelle elle a dispensé des services consultatifs à plus de 400 organisations de la société civile par le biais de cours virtuels dans différents domaines thématiques. En outre, MAKAIA a donné une formation à des personnes handicapées et à des personnes âgées par l’intermédiaire de sa participation au Projet national d’appropriation des technologies de l’information et de la communication sur tout le territoire de la Colombie. 

MAKAIA est une société régie par les lois de la République de Colombie, par ses statuts et par ses règlements qui décrivent ses organes de direction. Elle met en œuvre ses activités grâce à des ressources provenant des organisations de développement social Crown Agents USA et International Research & Exchanges, ainsi que de la Fondation pour les Amériques, de l’Université EAFIT et de Bancolombia, entre autres. 

MAKAIA a présenté sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 14 avril 2014. 

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :


Corporación MAKAIA Asesoría Internacional

Adresse : 



Carrera 46 #56-11. Piso 11

                                                

Oficina 1104. Medellín, Colombie 

Téléphone :



(574) 444-6644

Fax:




(57) 311-310-3214

Adresse électronique : 


MAKAIA@MAKAIA.org 

Site web:



www.MAKAIA.org 

Directrice exécutive:


Catalina Escobar Bravo 

Date de constitution :  

 
3 juin 2006
3. Principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA
La Corporación MAKAIA Asesoría Internacional œuvre en faveur du renforcement institutionnel des organisations de la société civile, des administrations municipales et des secteurs qui travaillent en faveur du développement social et économique. Les principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation qui pourraient présenter un intérêt pour l’OEA sont notamment les suivants : 
· Renforcement de la gestion des organisations et des projets sociaux par l’intermédiaire de sa plateforme Nodo Ká d’organisations de la société civile de la région, afin de les motiver à communiquer entre elles et à participer aux activités qu’organisent plusieurs organismes internationaux dans différents domaines thématiques.  
· Production de publications, d’études d’impact, de contenus présentiels et virtuels destinés à améliorer les capacités des personnes et des institutions dans le domaine de la gestion des connaissances.
· Élaboration et mise en œuvre de projets d’appropriation des technologies de l’information et de la communication, d’alphabétisation numérique, de formulation et d’évaluation de stratégies de développement local, urbain et rural, en faveur, notamment, des femmes, des enfants, des peuples autochtones, des personnes d’ascendance africaine et des handicapés. 

4. Identification des domaines d’intervention de l’OEA

La Corporación MAKAIA Asesoría Internacional propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants : 
· Élaborer des documents de connaissance et des publications pour la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL), la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCYT), le Secrétariat exécutif au développement intégré  (SEDI) et le Département du développement social et de l’emploi (DDSE);
· Aider l’OEA dans ses initiatives visant à promouvoir le développement intégral, notamment  la mise en œuvre de programmes de développement social et culturel, en collaboration avec le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Contribuer à diffuser les activités du Portail éducatif des Amériques de l’OEA et de la Fondation pour les Amériques grâce à sa plateforme Nodo Ká afin de promouvoir la participation des organisations de la société civile à leurs activités et de renforcer leurs capacités institutionnelles; et
· Participer au débat continental en contribuant aux recommandations de la société civile adressées aux États membres de l’OEA lors d’activités de l’Organisation, telles que l’Assemblée générale, les sessions du Conseil permanent, les réunions ministérielles ou les conférences spécialisées. 
5.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA 

· Procès-verbal de l’Assemblée de constitution
· Statuts 

· Déclaration de mission institutionnelle 

· Rapport annuel de 2013 

· États financiers de l’année 2013

· Sources de financement 
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