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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
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DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Mi Casa]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE D’ACCRÉDITATION SOUMISE PAR FUNDACIÓN MI CASA À L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación Mi Casa.
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación Mi Casa conformément aux directives de ladite résolution.  
1. Généralités

Fundación Mi Casa est une organisation sans but lucratif fondée le 22 février 1952 à Santiago de Chile, qui a obtenu le statut d’organisme partenaire du Service national pour la protection des mineurs (Servicio Nacional de Menores - SENAME) du Chili le 17 juillet 1967.

Fundación Mi Casa vise à contribuer à la promotion, à la protection et à la restitution des droits fondamentaux des enfants et des adolescents grâce à leur adaptation et à leur réinsertion dans une nouvelle famille, l’objectif étant de leur offrir un foyer sain et stable où pouvoir évoluer.
Fundación Mi Casa a œuvré en faveur du traitement et de la protection de plus de 13 400 enfants et adolescents au Chili. De plus, la Fondation a réalisé plus de 50 projets d’intervention directe dans diverses conditions de traitement, parvenant ainsi à réinsérer les mineurs dans la vie quotidienne.

Fundación Mi Casa élabore un ensemble de programmes destinés aux enfants et aux adolescents chiliens qui sont privés de la protection parentale ou qui risquent de l’être. La Fondation leur offre un hébergement temporaire en cas de séparation d’avec leur famille, la possibilité d’être adoptés, une réparation en cas de maltraitance infantile grave, des programmes d’intervention et de prévention, ainsi que des rendez-vous dans un centre de diagnostic ambulatoire afin d’effectuer des évaluations en cas de violation de leurs droits.

Fundación Mi Casa  a fourni son expertise dans le développement de programmes destinés aux enfants privés de la protection parentale ainsi que dans les programmes de renforcement de la cellule familiale, avec pour objectif de renforcer les capacités et les aptitudes des parents à subvenir aux besoins de leurs enfants et à les protéger. 


Fundación Mi Casa participe aux réseaux des organisations de la société civile afin d’établir des partenariats pour les actions de défense et de sensibilisation dans le domaine des politiques publiques en faveur des enfants et des adolescents au Chili. Depuis juillet 2009, la Fondation est titulaire du statut d’organisme consultatif auprès du Conseil économique et social de l’ONU (ECOSOC).
Fundación Mi Casa exécute ses projets au moyen des ressources provenant d’organisations telles que le SENAME et le Service national de la femme (Servicio Nacional de la Mujer). 
Fundación Mi Casa a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 8 juillet 2014.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation :
Fundación Mi Casa
Adresse :
Luis Barros Valdés Nro. 775

Providencia, Santiago, Chili 
Téléphone :
(+56) 2790-3800
Courrier électronique :
ddelgatto@fundacionmicasa.cl 
Page Web :
http://fundacionmicasa.cl/
Présidente :
Maria Josefina Bilbao M.
Représentante légale :
Delia del Gatto Reyes

Date de constitution :
22 février 1952 
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

Fundación Mi Casa protège et rétablit les droits bafoués des enfants et des adolescents. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :

· Assurer une protection de qualité aux enfants et aux adolescents victimes de violation de leurs droits, en leur offrant un foyer et en répondant à leurs besoins biopsychosociaux fondamentaux, l’objectif étant de favoriser une réinsertion rapide dans leur propre famille.
· Solutionner les problèmes de violation des droits qui touchent les enfants et les adolescents dans un territoire déterminé, afin d’éviter qu’ils ne se répètent.
· Développer des partenariats stratégiques avec des entités nationales et internationales afin de promouvoir, de réaliser et d’évaluer des programmes de prise en charge des familles.
· Conseiller les institutions nationales et internationales, publiques et privées, dans le domaine de l’enfance et de la famille.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Fundación Mi Casa propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :

· Promotion et mise en œuvre des objectifs de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) destinés à protéger et à rétablir les droits fondamentaux des enfants et des adolescents dans l’ensemble des États membres de l’OEA.
· Appui aux activités du Bureau du Rapporteur pour les droits des enfants de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), afin de participer à l’analyse et à l’évaluation de la situation des droits humains des enfants et des adolescents dans les Amériques.
· Renforcement et promotion du dialogue interaméricain avec la Commission interaméricaine du développement social (CIDES) du Conseil interaméricain pour le développement intégré afin de soutenir l’élaboration des politiques publiques et le développement d’actions de coopération en matière de développement social avec l’objectif de lutter contre la pauvreté et la discrimination.
· Travail en commun avec la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) afin de renforcer le dialogue interaméricain dans le domaine de l’éducation, l’objectif étant de développer un enseignement de qualité et de prévenir le décrochage scolaire des enfants et des adolescents.
· Participation aux débats continentaux avec la société civile sur la question et envoi de recommandations aux États membres de l’OEA en guise de contributions pour des événements tels que l’Assemblée générale de l’OEA, les sessions du Conseil permanent ainsi que celles de la CIDH, entre autres.

5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 8 juillet 2014

· Acte constitutif
· Statut 
· Déclaration de la mission et des objectifs institutionnels
· Rapport d’activités annuel 2013

· État financier (2013), vérifié par le cabinet d’expertise comptable Serrano, Perez & Cía 
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