- 3 -


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-739/14



6 octobre 2014


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol


INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza”

(Association Femmes travailleuses du sexe du Paraguay “Unies dans l’espérance”)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE D’ACCRÉDITATION À L’OEA
SOUMISE PAR ASOCIACION MUJERES TRABAJADORAS SEXUALES DEL PARAGUAY
“UNIDAS EN LA ESPERANZA”
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza” (UNES).
Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains ». Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza” (UNES) conformément à ces directives.
1. Généralités

Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza” (UNES) est une organisation civile sans but lucratif constituée le 3 juin 2007 à Asunción (Paraguay).

UNES a pour objectif de permettre aux femmes travailleuses du sexe d’exercer légitimement leurs droits dans toutes les dimensions et situations, de leur garantir un traitement digne dans toutes les instances de l’État et de faire respecter leurs droits humains en les protégeant de tous les types d’abus ou de discrimination, afin de construire une société inclusive et respectueuse de la diversité, en favorisant des partenariats avec des organisations gouvernementales comme non gouvernementales, et de conscientiser la citoyenneté et sensibiliser la société à ce groupe de la population.

UNES a une connaissance approfondie des problèmes des femmes travailleuses du sexe et de 2007 à ce jour elle a pris contact avec plus de 3000 femmes qui chaque jour sont victimes de violations de leurs droits de la personne, et auxquelles elle offre un appui et une formation moyennant des activités récréatives, des ateliers et des causeries sur la santé physique et mentale.

UNES mène des activités en matière d’éducation sexuelle et de santé génésique, ainsi que des activités de prévention, de promotion, de soutien, de dépistage et de traitement du VIH/SIDA, grâce au projet “Avanzamos” signé avec le Centre d’information sur la recherche et le développement (CRID). Dans le cadre de ce projet, UNES œuvre pour l’amélioration de la qualité de la prise en charge des femmes travailleuses du sexe selon une approche fondée sur les droits de la personne et la diversité sexuelle.

UNES exécute ses projets au moyen de ressources provenant du Fonds mondial pour les femmes ainsi que du Centre d’information sur la recherche et le développement (CRID). 
UNES a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 2 décembre 2013.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’organisation:
Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza 

Adresse:


Tacuarí 348, Asunción, Paraguay

Téléphone:


(+595) 2144-6116

Télécopie:


(+595) 2144-6116

Courrier électronique:

unidasenlaesperanza@yahoo.com
Page Web:


http://www.redtrasex.org/-Paraguay,21-.html

Présidente:


Maria Lucia Esquivel

Date de constitution:

3 juin 2007

3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA

Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza” oeuvre pour la promotion et le respect des droits humains des femmes travailleuses du sexe. Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de l’organisation qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :

· Encourager le traitement digne et le respect des femmes travailleuses du sexe;

· Promouvoir l’accès à la santé sexuelle et génésique, la justice et la sécurité humaine, sans aucun type de discrimination;

· Influer sur l’élaboration de politiques gouvernementales inclusives et équitables qui garantissent le plein exercice des droits de la personne des femmes travailleuses du sexe;

· Formuler des projets visant à donner une formation aux femmes travailleuses du sexe dans le domaine de la santé physique et mentale qui comprennent des séances d’information sur les services de santé, des ateliers de développement personnel et des activités récréatives.

4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA

Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza” propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Appui aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), en particulier de son Unité sur les droits économiques, sociaux et culturels, sous forme de rédaction de rapports et de présentation de cas qui servent d’éléments de réflexion pour la protection des droits humains des femmes travailleuses du sexe, en favorisant le respect de leurs droits fondamentaux;

· Collaboration avec la CIDH dans le but d’assurer l’égalité des droits économiques, sociaux et culturels pour toutes les personnes du Continent américain, indépendamment de leur genre, en conservant sa position de chef de file en faveur des mouvements de défense de la femme dans les Amériques;
· Appui à la CIDH en vue d’influer sur la mise en place de politiques gouvernementales qui reconnaissent le droit au travail du sexe pour garantir les droits humains des femmes travailleuses du sexe qui ont été violés;

· Contribution à la mission de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) qui consiste à promouvoir l’équité entre les sexes dans la région pour la reconnaissance et la valorisation des droits humains des femmes;
· Participation aux débats continentaux ouverts à la société civile sur ce thème et envoi de recommandations aux États membres de l’OEA qui servent d’éléments de réflexion pour des activités telles que notamment l’Assemblée générale de l’OEA, les sessions du Conseil permanent et les sessions de la CIDH.

5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA en date du 2 décembre 2013

· Acte constitutif

· Statut

· Rapport de gestion

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Copie des états financiers correspondant à l’année antérieure à la présentation de la demande et vérifiés par BDO Auditores Consultores
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