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[CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú]

CONSIDERAÇÃO DA SOLICITAÇÃO DE REGISTRO DO CENTRO DE CULTURAS DE INDÍGENAS DEL PERÚ PARA A PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pelo Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria das Relações Externas, a fim de prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú.

Este relatório dá cumprimento à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, e dele constam um resumo e a relação da documentação apresentada pela CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú, em conformidade com o disposto na referida resolução.
1. Antecedentes

O CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú é uma associação civil sem fins lucrativos, constituída em 15 de abril de 1988 na cidade de Lima, Peru, com o objetivo de promover o desenvolvimento humano sustentável dos povos indígenas do país. 


O CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú tem como missão gerar propostas e desenvolver ações para influir nas políticas nacionais e globais para a afirmação da identidade cultural e o pleno exercício dos direitos individuais e coletivos dos povos indígenas, priorizando as mulheres, os jovens e as crianças.


O CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú tem cinco programas de trabalho: 

1)
Programa Mulher Indígena, que promove o desenvolvimento integral das mulheres indígenas, andinas e amazônicas, potenciando seu papel protagônico como atores principais de seus processos de mudança e do de seus povos indígenas;

2)
Programa Noqanchiq, que promove espaços estratégicos para o resgate da identidade cultural das crianças e dos adolescentes indígenas, fortalecendo suas habilidades artísticas, desenvolvendo políticas educativas e contribuindo para seu desenvolvimento integral; 

3)
Programa Soberania e Segurança Alimentar, orientado para a recuperação da cultura alimentícia local, da biodiversidade e da produção agrícola mediante o resgate, a valorização, a inovação e a socialização de técnicas ancestrais de plantio, irrigação, adubo, prevenção e controle de pragas e doenças. 

4)
Programa Incidência, Cultura e Política, que busca influir nas políticas e nos programas públicos, a fim de que estes incorporem um enfoque intercultural e de direitos, assegurando a participação dos povos indígenas em sua formação, aplicação e avaliação. 

5)
Programa de Comunicação Indígena, que apoia a capacitação de comunicadores indígenas para que transmitam, divulguem e atuem como porta-vozes e representantes das comunidades na defesa de seus direitos. O Programa trabalha também no acesso democrático aos meios de comunicação e na promoção de uma imagem digna para os povos indígenas nos meios de comunicação de massa. 

O CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú desenvolve seus projetos com recursos provenientes de organizações como: Terre des Hommes; Tebtebba; Fundação Ford, Tamalpais; World Association for Christiam Communication (WACC), The Hunter Projet; Oxfam Québec; Agência Espanhola para a Cooperação Internacional e o Desenvolvimento (AECID); Fundo para a Igualdade de Gênero da ONU; Fundo Global para as Mulheres; e RSF Social Finance. 

O CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú apresentou sua solicitação de registro à OEA em 15 de julho de 2014.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização da sociedade civil (OSC)
Nome:



CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú 

Endereço:


Av. Horacio Urteaga 534 Of. 203

Lima 11, Peru 

Telefone:


(511) 423-2757

Fax:



(511) 423-2757

E-mail:



ayllu@chirapaq.org.pe
Site:



www.chirapaq.org.pe
Presidente:


Tarcila Rivera Zea

Secretária de Relações

Carmes Carrasco de Gonzales

Internacionais:
Data de constituição:

15 de abril de 1988

3. Principais áreas de atuação e contribuições do interesse para a OEA

O CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú promove a afirmação cultural e os direitos dos povos indígenas, priorizando as mulheres, os jovens e as crianças. As principais áreas de trabalho e contribuições da organização que podem ser de interesse para a OEA encontram-se a seguir.

· Proteção e resgate de valores, conhecimentos e técnicas ancestrais indígenas, respondendo adequadamente às aspirações e às necessidades particulares dessas populações.

· Desenho, implementação, monitoramento e avaliação de políticas e programas de proteção e respeito pelos direitos dos povos indígenas. 

· Promoção da erradicação da pobreza extrema nas comunidades indígenas, especialmente nos grupos mais vulneráveis, como as mulheres e as crianças.

4. Identificação das áreas de atuação no âmbito da OEA

O CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú se propõe a colaborar com a OEA nas áreas a seguir.

· Oferecer insumos e colaborar com a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na formulação de políticas e no desenvolvimento de ações de cooperação em matéria de desenvolvimento social.

· Continuar apoiando e participando do trabalho da sociedade civil e dos povos indígenas no processo de negociação do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.

· Cooperar com a Comissão Interamericana de Educação para facilitar aos povos indígenas das Américas o acesso à educação. 

· Colaborar com o Departamento de Direito Internacional na implementação do Programa de Ação sobre os Povos Indígenas nas Américas com o objetivo de promover e fortalecer a participação dos povos indígenas nos processos de tomada de decisões.

· Contribuir com informações para a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e o Conselho Permanente sobre:

· a situação dos direitos humanos na região em matéria de orientação sexual e identidade de gênero no acompanhamento da resolução AG/RES. 2863 (XLIV-O/14), “Direitos humanos, orientação sexual e identidade e expressão de gênero”;
· o acompanhamento da Convenção Interamericana contra o Racismo, a Discriminação Racial e Formas Correlatas de Intolerância e da Convenção Interamericana contra Toda Forma de Discriminação e Intolerância.

· Participar dos debates hemisféricos abertos à sociedade civil no tema e encaminhar recomendações aos Estados membros da OEA que sirvam de insumo para, entre outros eventos, a Assembleia Geral da OEA, as sessões do Conselho Permanente e os períodos de sessões da CIDH.

5. Documentos apresentados à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA

· Ata Constitutiva e Estatutos

· Relatório Anual de 2013

· Declaração da Missão Institucional 

· Demonstrativos financeiros de 2013 (auditados pela contadora pública Liliana Riquelme Borja
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