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DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 
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[Instituto Global Attitude]
ANALYSE DE LA REQUÊTE PRÉSENTÉE PAR 

INSTITUTO GLOBAL ATTITUDE POUR DEMANDER SON INSCRIPTION AU REGISTRE DE L’OEA

Ce document a été élaboré par le Département des questions internationales du Secrétariat aux relations extérieures, dans le but de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) concernant l’organisation de la société civile (OSC) Instituto Global Attitude.

Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et incluent un résumé et la liste des différents renseignements et documents présentés par Instituto Global Attitude en vertu des dispositions de cette résolution. 
1. Informations générales
Instituto Global Attitude est une organisation à but non lucratif ayant son siège à São Paulo (Brésil) et fondée le 30 novembre 2011 et ayant pour objectif d’encourager la coopération internationale en inspirant, en facilitant et en renforçant des processus de transformation tant au Brésil que sur le plan international, dans des pays tels que le Canada, le Mexique, les États-Unis, le Chili et la Colombie.
Instituto Global Attitude vise à concevoir et coordonner les projets sociaux, politiques et éducatifs novateurs, en faisant participer des individus, des communautés et des gouvernements à des questions touchant les sociétés modernes au moyen de la mise en œuvre de programmes de formation au Brésil et outre-mer, comprenant des voyages d’études, des visites de référence, des cours et des ateliers spécialisés.

Instituto Global Attitude offre le Franco-Brazilian Negotiations Fellowship (FBNF), qui est une approche pédagogique et une initiative en matière de formation destinée à développer les capacités de résolution de problèmes, de leadership et les compétences interpersonnelles dans le cadre de simulations de négociations en deux étapes à São Paulo et à Paris à partir de cas réels dans les domaines des affaires et de la diplomatie.

Instituto Global Attitude travaille également à élaborer des projets sociaux, culturels et éducatifs, y compris la conception du concept, l’élaboration de la proposition, la mise en œuvre, la gestion, le contrôle et l’évaluation. Instituto Global Attitude organise le Sommet des jeunes entrepreneurs du G20 - Brésil, qui rassemble des étudiants et de jeunes professionnels pour discuter et proposer des solutions visant à résoudre les problèmes économiques et sociaux de l’heure, à établir un dialogue interculturel, à construire des partenariats d’affaires et à créer des amitiés.
Instituto Global Attitude a financé ses projets au moyen de contributions du Secrétariat aux relations internationales de São Paulo; du gouvernement municipal de São Paulo; de la Fondation Rotary - Brésil; de la Fondation Armando Alvares Penteado; de l’École supérieure de publicité et de marketing; de Faculdades Integradas Rio Branco; de la Foundation for Research and Development for Administration, Accounting and Economics; de la Chambre de commerce franco-brésilienne; du Brookfield Institute.

Instituto Global Attitude a présenté sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 1er août 2014. 

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation:
Instituto Global Attitude
Adresse:
R. Dr. Cesário Mota Júnior, 369 
Conj.52, 01221-020

São Paulo, Brésil
Téléphone:


+55 11 3957 0488
Courriel:


contato@globalattitude.org.br
Site Web:


http://www.globalattitude.org.br
Directeur:
Rodrigo Giorgi Reis
Date de constitution:

30 novembre 2011
3. Principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA
Instituto Global Attitude travaille à encourager la compréhension et la coopération dans les secteurs politique, économique et culturel dans les Amériques, avec le Canada, le Mexique, les États-Unis, le Chili et la Colombie, notamment. Les principaux domaines d’intervention et contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA sont les suivants :

· Promotion de la formation et de l’éducation des jeunes des Amériques;

· Promotion de l’élaboration de programmes d’éducation et de formation afin de contribuer au développement économique et sociale et à la création d’emplois; 

· Appui et renforcement de la prédominance politique de la société civile et de la jeunesse, dans des discussions relatives aux questions politiques, économiques, environnementales et sociales, au moyen de la formulation et de la mise en applications de propositions de politiques; 
· Coopération avec des organisations internationales par le biais de forums, de conférences et d’ateliers afin d’exprimer les besoins des habitants du continent américain.

4. Identification des domaines d’intervention de l’OEA
Instituto Global Attitude propose de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants :
· Appui aux travaux du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA au moyen des échanges de résultats de recherches, de pratiques optimales et de leçons tirées;
· Collaboration et partage de pratiques optimales avec le Fonds des jeunes entrepreneurs des Amériques (YABT) dans la conception et la réalisation de programmes de formation qui renforcent la capacité institutionnelle des jeunes dans les relations et les négociations internationales; 
· Contribution aux travaux du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) visant la promotion du développement intégré au moyen de la mise en œuvre de programmes éducatifs en partenariat avec les Réunions interaméricaines des ministres de l’éducation et la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE);
· Présentation de rapports à la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) sur la conception de recherches en matière d’éducation et l’élaboration de programmes de formation dans le Continent américain;
· Appui à la participation d’établissements d’enseignement à la simulation de l’Assemblée générale de l’OEA (MOEA) afin de développer les capacités de résolution de problèmes, le leadership et les compétences interpersonnelles des universitaires;
· Participation aux discussions à l’échelle du Continent américain ouvertes à la société civile et présentation de recommandations aux États membres de l’OEA qui serviront de contribution à des rencontres telles que l’Assemblée générale de l’OEA, les séances du Conseil permanent et les réunions du CIDI, notamment.

5. Documents présentés à l’OEA 

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, en date du 1er août 2014
· Acte constitutif 
· Statut
· Déclaration de mission institutionnelle 
· Rapport annuel 2013
· États financiers 2013 vérifiés par Lucia Maria Ferreira Tatto.
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