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SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA
DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN
DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Instituto Global Attitude]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DEL INSTITUTO GLOBAL ATTITUDE
PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Instituto Global Attitude.

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Instituto Global Attitude en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución. 
1. Antecedentes
El Instituto Global Attitude es una organización sin fines de lucro que fue fundada en São Paulo, Brasil, el 30 de noviembre de 2011, con el objetivo de promover la cooperación internacional inspirando, habilitando y fortaleciendo los procesos transformadores en los ámbitos tanto nacional como internacional, en países tales como Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos y México.
Pretende diseñar y coordinar innovadores proyectos sociales, políticos y educativos con la participación de individuos, comunidades y Gobiernos en áreas de interés para las sociedades modernas, implementando programas de capacitación en Brasil y otros países, incluidos viajes de estudio, visitas de referencia, cursos especializados y talleres.
Ofrece el Franco-Brazilian Negotiations Fellowship (FBNF), una iniciativa pedagógica y de capacitación dirigida al desarrollo de capacidades en solución de problemas, liderazgo y habilidades interpersonales, que incluye dos sesiones de simulación de negociaciones en São Paulo y París sobre casos reales del mundo de los negocios y la diplomacia.
El Instituto Global Attitude también dedica sus esfuerzos a la creación de proyectos sociales, culturales y educativos, incluido su diseño conceptual, la elaboración de propuestas, implementación, gestión, monitoreo y evaluación. Organiza la G20 Youth Summit–Brazil que reúne a estudiantes y profesionistas jóvenes para debatir y proponer soluciones a los problemas económicos y sociales del momento, establecer un diálogo intercultural y crear alianzas y lazos de amistad entre empresas.
Los recursos para las actividades que lleva a cabo el Instituto Global Attitude provienen de aportaciones que recibe de la Secretaría de Relaciones Internacionales de São Paulo, el Gobierno de la ciudad de São Paulo, la Fundación Armando Alvares Penteado, la Escuela Superior de Publicidad y Mercadotecnia, Faculdades Integradas Rio Branco, la Foundation for Research and Development for Administration, Accounting and Economics, la Cámara de Comercio Franco-Brasileña y el Brookfield Institute.
El Instituto Global Attitude presentó su solicitud de registro ante la OEA el 1 de agosto de 2014. 
2. Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
Instituto Global Attitude
Dirección:
R. Dr. Cesário Mota Júnior, 369 
Conj.52, 01221-020
São Paulo, Brazil
Teléfono:


+55 11 3957 0488
Dirección electrónica:

contato@globalattitude.org.br
Sitio web:


http://www.globalattitude.org.br
Director:
Rodrigo Giorgi Reis
Fecha de fundación:

30 de noviembre de 2011
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
El Instituto Global Attitude se dedica a promover el conocimiento y la cooperación en las esferas política, económica y cultural en países del continente tales como Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos y México. Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la organización que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· la promoción de oportunidades de capacitación y educación para los jóvenes de las Américas;
· la promoción del desarrollo de programas educativos y de capacitación que contribuyan al desarrollo económico y social y la creación de empleos; 
· el apoyo y fortalecimiento del predominio político de la sociedad civil y la juventud en debates relacionados con asuntos políticos, ambientales, económicos y sociales, mediante la formulación e implementación de propuestas de políticas, y
· la cooperación con organizaciones internacionales a través de foros, conferencias y talleres a fin de promover las necesidades de los individuos en las Américas.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA
El Instituto Global Attitude propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyo a la labor del Departamento Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, mediante el intercambio de investigaciones, mejores prácticas y lecciones aprendidas.
· Colaboración e intercambio de prácticas óptimas con el Young Americas Business Trust para el diseño e implementación de programas de capacitación destinados a desarrollar las capacidades institucionales de los jóvenes en relaciones y negociaciones de carácter internacional. 
· Apoyo a la labor del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) con el objeto de promover el desarrollo integral mediante la implementación de programas educativos en alianza con las Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación y la Comisión Interamericana de Educación (CIE).
· Presentación de informes a la CIE sobre el avance de investigaciones en materia educativa y el desarrollo de programas de capacitación en el Hemisferio.
· Apoyo a la participación de instituciones académicas en la Asamblea General Modelo de la OEA (MOEA) con la finalidad de fomentar habilidades para la solución de problemas, liderazgo y relaciones interpersonales en los jóvenes estudiantes.
· Participación en los debates hemisféricos abiertos a la sociedad civil y presentación de recomendaciones a los Estados Miembros para que sirvan como insumo para eventos tales como la Asamblea General, sesiones del Consejo Permanente, del CIDI y otros.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, fechada el 1 de agosto de 2014
· Escritura de constitución
· Estatuto
· Declaración de misión 
· Informe anual 2013
· Estados financieros 2013 (auditados por Lucía María Ferreira Tatto)
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