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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE D’ACCRÉDITATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación El Sol (FUNDASOL)]
ANALYSE DE LA DEMANDE INTRODUITE PAR L’ORGANISATION
FUNDACIÓN EL SOL (FUNDASOL)
POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE À L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Fundación El Sol (FUNDASOL).
 Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains”. Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Fundación El Sol (FUNDASOL) conformément à ces directives. 
1. Rappel
L’organisation Fundación El Sol (FUNDASOL) est une entité privée, à but non lucratif, constituée le 18 janvier 2001 en Colombie. FUNDASOL fournit des services humanitaires à la société civile et à la collectivité en général, au niveau tant national qu'international et ce, au moyen de divers programmes et projets pour ouvrir des espaces de vie et de paix sociale.
Depuis plus de 15 ans, FUNDASOL prête son concours à des populations vulnérables, en situation de pauvreté et souffrant de problèmes psychosociaux qui portent atteinte à la stabilité de la société. FUNDASOL travaille sur des programmes de paix avec diverses entités gouvernementales. Ainsi, à Antioquia, conjointement avec la mairie de Medellín, FUNDASOL travaille sur le programme de paix pour les démobilisés des milices urbaines ; avec le ministère de la Défense nationale, FUNDASOL travaille avec les démobilisés et, avec le ministère de l'Intérieur et de la justice, FUNDASOL travaille à la réinsertion sociale des démobilisés.
FUNDASOL a mené des programmes de prévention dans des secteurs fortement touchés par les conflits sociaux dans différentes villes colombiennes notamment les lieux de rééducation et de réinsertion sociale des pharmacodépendants et les lieux d'accompagnement, de soins et d'appui pour les personnes âgées. Avec des groupes de jeunes leaders et d'entrepreneuriat ainsi que des groupes de femmes chefs de famille, grâce à ses partenariats, FUNDASOL a largement contribué à la reconstitution du tissu social et à l'établissement de la paix en Colombie et à l'étranger.
En 2014, FUNDASOL a travaillé activement sur des programmes de prévention, de prise en charge et d'intervention ainsi que de formation pour les femmes chefs de famille, les personnes âgées, les dirigeants communaux à Medellín, des jeunes et des enfants, des personnes d'ascendance africaine et des personnes déplacées ainsi que des personnes qui se sont réinsérées dans la société à l'issue des conflits armés en Colombie. Enfin, entre 2013 et 2014, FUNDASOL a organisé des ateliers de formation pour les membres de ces groupes au Panama et diverses villes des États-Unis.
En 2014, environ 40 % des ressources de FUNDASOL provenaient de contributions de ses partenaires, 30 % de dons de sociétés commerciales comme Promotora Médica Las Américas - Clínica Las Américas, ECONATURA S.A. et l'hôtel Internacional Medellín ; 20 % des services consultatifs ont été fournis à des tiers institutionnels et 10 % des ressources provenaient des produits de la vente aux enchères d'œuvres d'art données à la fondation. 

FUNDASOL a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 13 janvier 2015.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation :

Fundación El Sol (FUNDASOL)
Adresse :
Carrera 35 #8ª-72 Oficina 202-203, Barrio el Poblado
Medellín, Antioquía, Colombia. 
Téléphone :


(+57) 3113427410
Courriel :
fundacionelsol@gmail.com, fundacionelsol.presidencia@gmail.com
Page Web :
http://www.fundacionelsol.org, http://www.fundacionelsol.com  
Présidente :


Sol Mary Valencia Acevedo
Date de constitution :

18 janvier 2001
3. Principaux domaines de travail de l’organisation et contributions qui constituent un intérêt pour l’OEA
Ci-après les principaux domaines d’activités et les principales contributions de FUNDASOL qui pourraient revêtir un intérêt pour l’OEA :
· Élaboration de politiques publiques régionales pour combattre la traite des personnes, la migration et le déplacement forcé dus aux conflits armés en Colombie, et restitution des droits des victimes ainsi que la garantie de meilleures conditions de vie ;
· Poursuite des campagnes d'aide, d'appui et de formation à l'intention de jeunes dirigeants, de femmes chefs de famille, de personnes âgées dans les secteurs et communes en situation de vulnérabilité, de pauvreté et subissant les difficultés propres à la dégradation des conditions socio-économiques au moyen de projets d'autonomie durable ;
· Formation à la création de projets d'entrepreneuriat, de formation à l'emploi et d'autonomisation pour atténuer et diminuer la pauvreté ; 
· Élaboration de programmes d'orientation et de formation à l'intention des groupes en milieu rural pour leur permettre de gérer leur environnement et en tirer parti, ainsi que la mise en marche de projets à composante technologique pour accroitre la productivité et l'exploitation des terres rurales ainsi que l'encouragement de la protection de l'environnement pour atténuer les risques s'y rattachant ;
· Coopération avec d'autres organisations de la société civile et des entités locales dans l'analyse et l'identification des besoins urgents, la mobilisation de ressources, l'élaboration et la mise en œuvre de projets communautaires et des programmes bénéficiant à la société civile sur le plan du développement social et de l'autonomisation des populations les plus vulnérables.
4. Identification des sphères d’intervention de l’OEA
FUNDASOL propose de fournir sa collaboration à l’OEA dans les domaines suivants :
· Fournir des informations à la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH), à la Commission interaméricaine des femmes (CIM), à l'Institut interaméricain de l'enfance et de l'adolescence (IIN) et au Département de la sécurité publique sur les effets des conflits sociaux sur les communes de Medellín ;
· Collaborer avec la CIM en matière de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme (Convention de Belém do Pará) ; 
· Prêter une assistance au Département de la démocratie durable et des mission spéciales (DSDME) du Secrétariat aux questions politiques (SAP) pour la réalisation des activités de la Mission d'appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA), en mettant l'accent sur les besoins humanitaires de la population déplacée et l'encouragement de la réparation collective et de l'accompagnement des victimes ; 
· Soutenir la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) en matière de droits de la personne, d’administration de la justice et de droit international au moyen de la soumission de rapports sur ces questions ;
· Appuyer et promouvoir les activités de l'IIN et du Bureau du Rapporteur pour les droits de la femme de la CIDH dans les efforts consentis pour combattre la violence à l'encontre des enfants et la violence sexiste dans la région ; 
· Prendre part aux débats engagés à l'échelle continentale et aux activités de l'OEA avec la société civile et adresser des recommandations aux États membres de l’OEA pour qu'elles servent de contribution, entre autres, à des manifestations comme les sessions de l'Assemblée générale et les séances du Conseil permanent et de ses commissions ainsi que les sessions de la CIDH.
5. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée de janvier 2015
· Nom officiel, coordonnées, adresse, liste des dirigeants et représentants.
· Acte constitutif et statuts
· Déclaration de mission institutionnelle
· États financiers 2014
· Sources de financement
· Rapport annuel d’activités de 2013 et 2014
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