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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD FUNDACIÓN EL SOL (FUNDASOL)
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Fundación El Sol (FUNDASOL).
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Fundación El Sol (FUNDASOL) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

La Fundación El Sol (FUNDASOL), fue constituida como una entidad privada sin ánimo de lucro el 18 de enero de 2001 en Colombia. FUNDASOL proporciona servicios humanitarios a la sociedad civil y a la comunidad en general tanto a nivel nacional como internacional, por medio de diferentes programas y proyectos con el fin de generar espacios de vida y de paz social.
FUNDASOL cuenta con más de 15 años ayudando a poblaciones vulnerables, en situación de pobreza y con problemáticas psicosociales que afectan la estabilidad social. FUNDASOL trabaja en programas de paz con diferentes entidades gubernamentales: en Antioquia, en conjunto con la Alcaldía de Medellín, FUNDASOL trabaja en el programa de paz para los desmovilizados de las milicias urbanas; con el Ministerio de Defensa Nacional, FUNDASOL trabaja con los desmovilizados;  y con el Ministerio del Interior y de Justicia, FUNDASOL trabaja en la reinserción social de los desmovilizados.

FUNDASOL, ha desarrollado programas de prevención en sectores de alto conflicto social en diferentes ciudades de Colombia, tales como hogares de rehabilitación y reinserción social a poblaciones en farmacodependencia y hogares de sostenimiento, y cuidado y apoyo al adulto mayor. Con grupos de jóvenes líderes y de emprendimiento y grupos de mujeres cabeza de familia, ha hecho un aporte significativo de recomposición del tejido social y a la construcción de paz tanto dentro como fuera de Colombia gracias a sus alianzas.
En el 2014, FUNDASOL trabajó activamente en programas de prevención, atención e intervención, así como de capacitación para madres cabeza de familia, adultos mayores, líderes de las comunas de Medellín, jóvenes y niños, afrodescendientes y desplazados y reinsertados sociales de los conflictos armados en Colombia. A su vez, entre 2013 y 2014, FUNDASOL dio talleres de capacitación para las mismas comunidades en Panamá y diversas ciudades de Estados Unidos.
En el 2014, un 40% de los aportes de FUNDASOL provino de contribuciones de sus socios, un 30% de donaciones de empresas particulares tales como Promotora Médica Las Américas - Clínica Las Américas, ECONATURA S.A. y el Hotel Internacional Medellín; un 20% de servicios a terceros como asesorías institucionales y un 10%, de recolectas por subastas de obras de arte donadas a la fundación. 

La Fundación El Sol (FUNDASOL) presentó su registro ante la OEA el 13 de enero de 2015.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Fundación El Sol (FUNDASOL)
Dirección:
Carrera 35 #8ª-72 Oficina 202-203, Barrio el Poblado

Medellín, Antioquía, Colombia. 
Teléfono:


(+57) 3113427410
Correo electrónico:

fundacionelsol@gmail.com, fundacionelsol.presidencia@gmail.com
Página web:


http://www.fundacionelsol.org, http://www.fundacionelsol.com  
Presidente:


Sol Mary Valencia Acevedo
Fecha de constitución:

18 de enero de 2001
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Las principales áreas de trabajo y contribuciones de la Fundación El Sol (FUNDASOL) que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Creación de políticas públicas regionales para combatir la trata de personas, migración y desplazamiento forzado como consecuencia de los conflictos armados en Colombia, y lograr la restitución de los derechos de las víctimas así como la garantía de una vida mejor;
· Continuación de las campañas de asistencia, apoyo y capacitación a jóvenes líderes, mujeres cabeza de familia, grupos de altos mayores en los sectores y comunas en vulnerabilidad, pobreza y con dificultades propias de la descomposición socio económica a través de proyectos auto-sostenibles;
· Capacitación para la generación de proyectos de emprendimiento, formación laboral y auto-sostenibilidad para mitigar y disminuir la pobreza; 
· Desarrollo de programas de orientación y capacitación a la población con vivienda rural para el manejo de su medio ambiente y aprovechamiento, así como la puesta en marcha de proyectos tecnificados para incrementar la productividad y el aprovechamiento del campo, así como el fomento de la protección del medio ambiente para mitigar el riesgo ambiental; y,

· Cooperación con otras organizaciones de la sociedad civil y entidades locales en el análisis e identificación de necesidades urgentes, captación de recursos, y el desarrollo e implementación de proyectos comunitarios, así como programas que beneficien a la sociedad civil en cuanto al desarrollo social y auto sostenimiento de las poblaciones más vulnerables.

4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

La Fundación El Sol (FUNDASOL) puede colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Proveer información a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (INN) y el Departamento de Seguridad Pública sobre el impacto del conflicto social en las comunas de Medellín;
· Colaborar con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar, y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención Belém Do Pará); 

· Asistir al Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME) de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) en las actividades de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) con énfasis en las necesidades humanitarias de la población desplazada y el fomento de la reparación colectiva y acompañamiento a víctimas; 

· Apoyar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en materia de derechos humanos, administración de justicia y derecho internacional a través del envío de informes e investigaciones sobre estos temas;
· Apoyar y promover el trabajo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) y a la Relatoría sobre los Derechos de las Mujeres de la CIDH en sus esfuerzos enfocados a combatir la violencia infantil y de género en la región; 

· Participar en los debates hemisféricos y actividades de la OEA con la sociedad civil y enviar recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA que sirvan como insumo para eventos tales como la Asamblea General de la OEA, sesiones del Consejo Permanente y sus comisiones, períodos de sesiones de la CIDH, entre otros.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta a Secretario General, Enero 2015
· Nombre oficial, datos de contacto, dirección, lista de directivos y representantes.

· Acta Constitutiva y Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Estados financieros 2014
· Fuentes de financiamiento

· Informe anual de actividades 2013 y 2014
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