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INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA 

SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
SOLICITUD DE REGISTRO PRESENTADA DE CONFORMIDAD CON EL PUNTO 6 DE LAS DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[International Social Service (ISS) – United States of America Branch, Inc.]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD DE International Social Service – United States of America Branch, Inc. (ISS-USA) PARA REGISTRARSE EN LA OEA

El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil International Social Service – United States of America Branch, Inc. (ISS-USA).

La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES. 759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por ISS-USA en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución. 
1. Antecedentes
International Social Service – United States of America Branch, Inc. (ISS-USA) es una organización sin fines de lucro, fundada en Nueva York en 1926, y en la actualidad tiene su sede en Baltimore, MD. La misión de ISS-USA es movilizar una red de profesionistas locales e internacionales en los campos del derecho y el trabajo social con la finalidad de poner en contacto a niños, adultos y familias vulnerables separados por fronteras internacionales, y apoyarlos en sus necesidades. 
Ayuda a adultos y niños a superar las dificultades sociales debidas a su condición de migrantes, forzados o voluntarios, tanto en Estados Unidos como en el extranjero, en alianza con organizaciones de servicio social afiliadas. También se dedica a estudiar las condiciones y posibles consecuencias de la migración, particularmente en los niños y sus familias. 
Contribuye a la prevención de problemas sociales vinculados con la migración, proporcionando información a profesionistas y al público en general sobre las necesidades de los migrantes y sus familias. Ha creado una red internacional de organizaciones que brindan asistencia a los migrantes y sus familias.

Entre los servicios que ofrece ISS-USA a los niños se incluyen los siguientes: ayuda a los niños estadounidenses e inmigrantes que tienen familiares en el extranjero, niños que han sido secuestrados por uno de sus progenitores y que han sido traídos a Estados Unidos o llevados a otros países. 

Para la población adulta, ISS-USA brinda apoyo a aquellas personas que se encuentran en situación de vulnerabilidad y que necesitan cuidado y atención, y también ofrece ayuda a adultos adoptados que buscan a sus familias biológicas, entre otros. Asimismo, ofrece capacitación a trabajadores sociales en áreas tales como el rastreo de documentos y verificación del bienestar de los niños en otros países, y en las áreas jurídica y judicial.
Tan solo en 2013, ISS-USA ayudó a más de 2 700 personas en 87 países, gestionó los casos de más de 1 500 personas, y ofreció capacitación a más de 500 personas sobre mejores prácticas en asuntos relacionados con la protección internacional de niños.
Los fondos para financiar las actividades de ISS-USA provienen de un contrato con la Oficina de Reubicación de Refugiados, del Departamento de Salud y Servicios Sociales, contratos con los estados de Nueva Jersey y Arizona, una subvención del Fondo Jessie Ball DuPont, los honorarios que recibe por los servicios que presta, así como de donativos privados y subvenciones de otras fundaciones. 
ISS-USA presentó su solicitud de registro ante la OEA el 2 de mayo de 2014.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución
Nombre:
International Social Service (ISS-USA)
Dirección:


200 E. Lexington Street, Suite 1700 
Baltimore, Maryland, United States
Teléfono:


+1 (443) 451 1200
Fax



+1 (443) 451 1220
Correo electrónico:

iss-usa@iss-usa.org
Página web:


http://www.iss-usa.org/
Director Ejecutivo:
Julie Gilbert Rosicky
Fecha de fundación:

1926
3. Principales áreas de trabajo y aportes que podrían ser de interés para la OEA
Entre las actividades que realiza y que podrían ser de interés para la OEA se incluyen las siguientes:
· Asistencia a superar las dificultades sociales que afrontan las personas que en forma voluntaria o forzada han emigrado a otros países.
· Estudio de las condiciones y consecuencias de la migración en relación con la persona y la vida familiar, con la finalidad de ofrecer recomendaciones.
· Asistencia en la prevención de problemas sociales vinculados con la migración, ofreciendo información al público en general y profesionistas sobre las necesidades de los migrantes y sus familias.
· Desarrollo de una red de entidades internacionales dedicadas a cubrir las necesidades de personas y familias, y que requieren los servicios de ISS-USA.
· Realización de investigaciones, elaboración de informes, asistencia técnica y participación en eventos relacionados con la adopción internacional, el aumento de niños migrantes no acompañados de países latinoamericanos hacia Estados Unidos, las dificultades que surgen de la separación provocada por la migración, y el mantenimiento del bienestar de los niños en situaciones en las que están involucrados dos o más Estados Miembros de la OEA.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

ISS-USA propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar la labor de la Relatoría sobre los Derechos de los Migrantes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), en la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes.

· Colaborar en la realización de los proyectos del Programa de Migración y el Desarrollo (MiDE) de la OEA, enviando informes sobre los casos más destacados relacionados con la migración infantil en el Continente.
· Apoyar y promover la labor de la OEA, la CIDH y el IIN a través de la red ISS-USA y sus aliados estratégicos.
· Presentar recomendaciones de la sociedad civil a los Estados Miembros de la OEA sobre las actividades de la Organización, como es el caso de las sesiones del Consejo Permanente así como de los períodos sesiones de la Asamblea General y de la CIDH.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta al Secretario General de la OEA, fechada el 2 de mayo de 2014
· Declaración de misión
· Escritura de constitución 
· Estatuto
· Informe anual 2013
· Estados financieros correspondientes a 2013 
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