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EXAMEN DE LA DEMANDE SOUMISE PAR L’ORGANISATION
Sister Cities International
POUR ÊTRE ACCRÉDITÉE AUPRÈS DE L'OEA

Le présent document a été élaboré par le Département des questions internationales, Secrétariat aux relations extérieures, en vue de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Sister Cities International.

Les informations figurant dans le présent rapport sont soumises pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), "Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l'Organisation des États Américains". Ce document contient aussi un résumé et un exposé des diverses pièces présentées par Sister Cities International conformément à ces directives.
1. Contexte
Sister Cities International est un réseau à but non lucratif fondé le 11 septembre 1956 par le président américain Dwight D. Eisenhower lors de la Conférence de la Maison-Blanche sur la diplomatie citoyenne ; l'organisation avait pour mission de devenir un espace central pour la paix et la prospérité au moyen de la création de liens entre des personnes de différentes villes et nations à travers le monde. Au moyen de l'établissement de liens et de partenariats entre particuliers, Sister Cities International cherche à donner aux pays l'occasion d'embrasser et de valoriser les différences existant entre eux pour diminuer les risques de nouveaux conflits.
Sister Cities International a facilité l'entretien de relations fondées sur des échanges culturels, éducatifs, informationnels et commerciaux au moyen d'une diplomatie interpersonnelle, dite “diplomatie citoyenne”. Depuis la création de l'organisation, les anciens présidents Kennedy, Johnson, Nixon, Ford, Carter, Reagan, Bush, Clinton et Bush ainsi que l'actuel président Barack Obama ont occupé la charge de président honoraire du réseau.
Sister Cities International a continué d'élargir sa sphère d'intervention à des régions du monde dites nouvelles et émergentes. Aujourd'hui, elle centre son action sur des domaines particulièrement porteurs pour des échanges culturels et éducatifs, des partenariats économiques, des secours humanitaires ainsi que des projets de recherche et développement entre villes et fédère des dizaines de milliers de diplomates citoyens et de bénévoles dans 545 collectivités, avec plus de 2 100 partenariats dans 145 pays.
La région Amérique latine et Caraïbes représente 11 % des partenariats du réseau.
Sister Cities International reçoit un financement à partir de dons et contrats du gouvernement des États-Unis, d'organismes privés et d'autres donateurs de fonds programmatiques directs et indirects ainsi qu'à partir de lignes de crédit octroyées par des institutions financières.
Sister Cities International a déposé sa demande auprès de l’OEA le 6 février 2015.

2. Nom, adresse et date de création de l’OSC:
Nom de l’Organisation:
Sister Cities International
Adresse:
915 15th Street, NW, 4th Floor,
Washington, D.C. 20005
Téléphone:


202.347.8630




202.393.6524
Courriel:


info@sister-cities.org
Site Web:


http://www.sister-cities.org/
Directrice:
Mary D. Kane
Date de création:

11 septembre 1956
3. Principales sphères d’intervention et contributions potentielles aux activités de l’OEA
Sister Cities International travaille conjointement avec des collectivités pour mener des échanges dans les domaines de l'art, de la culture, de la jeunesse, de l'éducation, de la coopération municipale, du développement économique et de l'aide humanitaire ; elle soutient ses membres par l'affectation de ressources humaines, les activités de liaison avec des organismes fédéraux et des organisations internationales, les activités de plaidoyer, les dons et les pratiques optimales dans le domaine des échanges.
Principales sphères d’intervention et contributions potentielles de l'organisation aux activités de l’OEA:
· Offrir des débouchés aux jeunes en proposant des programmes d'échange au niveau secondaire ou universitaire pour l'acquisition de compétences professionnelles dans des domaines comme les affaires internationales et la diplomatie citoyenne;
· Promouvoir les échanges culturels en coordonnant des conférences, des réunions et autres manifestations pour donner aux particulier des occasions de tenir des échanges de pratiques optimales et des échanges interpersonnels;
· Faciliter la coopération entre les villes des Amériques en concevant des activités communes et en tenant des échanges d'information pour mettre au point des techniques de gestion et d'élaboration de politiques publiques dans différents domaines d'intérêt;
· Renforcer les ONG et les associations civiques internationales au moyen de la participation aux programmes de villes jumelles et de la présentation de pratiques optimales dans les échanges internationaux;
· Encourager l'action de coopération au service du développement économique, social et culturel par le biais de programmes de dons et d'appui technique.
4. Identification des domaines d'intervention de l’OEA
Sister Cities International offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Soutenir le Département du développement humain et de l'éducation du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour encourager une culture de démocratie au moyen du développement professionnel, de la recherche et des échanges culturels;
· Contribuer aux efforts de l'OEA pour favoriser le développement intégré en mettant en œuvre des programmes de développement social et culturel en collaboration avec la section de la culture et du tourisme du Département du développement économique et social du SEDI;
· Soutenir le Département des questions internationales (DAI) du Secrétariat aux relations extérieures (SER) dans les efforts déployés par le département pour faciliter et accroître la participation de la société civile aux activités de l’OEA;
· Contribuer à la diffusion des activités du portail éducatif des Amériques maintenu par l'OEA et de la Fondation pour les Amériques au sein du réseau de Sister Cities International;
· Communiquer aux États membres de l'OEA les recommandations formulées par la société civile à l'égard des activités de l'Organisation, notamment les sessions de l'Assemblée générale et les séances du Conseil permanent.
5. Documents soumis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 6 février 2015
· Acte constitutif
· Statuts
· Déclaration de mission
· Rapport annuel 2013
· États financiers 2013
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