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ANÁLISIS DE LA SOLICITUD CORPORACIÓN ANNE FRANK
PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Corporación Anne Frank.
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por la Corporación Anne Frank en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

La Corporación Anne Frank fue fundada el 19 de marzo de 2010 en la ciudad de Bogotá, Colombia por víctimas de los conflictos armados, con el objetivo de mejorar la calidad de vida y el bienestar común; y promover y proteger los derechos humanos de las poblaciones vulnerables de Colombia.
La Corporación Anne Frank contribuye a la construcción de paz buscando el mejoramiento de calidad de vida al promover una cultura de paz, solidaridad económica y el desarrollo sostenible de las comunidades, priorizando siempre el enfoque diferencial. Además, trabaja por la construcción de paz y la formación de espacios de defensa de las víctimas e incidencia política. 
El trabajo de Corporación Anne Frank consiste en la difusión de informes, notas de prensa y documentos de investigación sobre migración, desplazamiento forzado, refugio y trata de personas además de casos de violaciones a los derechos humanos en el marco del conflicto armado colombiano. 
La Corporación Anne Frank busca alcanzar una reparación social integral en Colombia por medio de mecanismos que permitan el acceso a la justicia, la democracia incluyente y la paz.
En 2014, la Corporación Anne Frank realizó jornadas de sensibilización y diálogos con el Senado colombiano sobre la trata de personas; campañas para promover la paz en regiones que viven bajo constante violencia; jornadas sobre la actividad campesina; foros sobre las víctimas de los conflictos armados y la desaparición forzada, entre otros eventos sobre el tema en la región. 
La Corporación Anne Frank financia sus proyectos con aportes del Ministerio del Interior Colombia así como de organizaciones tales como la Organización Internacional para las Migraciones; RATT Mercosur; Fundación para Una Nueva Vida (FUNUVIDA); Fundación Esperanza y aportes de la Concejal Diana Alejandra Rodríguez y el Movimiento Progresista de Colombia.

Corporación Anne Frank presentó su registro ante la OEA el 17 de octubre de 2014.
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Corporación Anne Frank
Dirección:
Carrera 37E #44-A 91 Altos de Cazuca

Soacha, Cundinamarca, Colombia
Teléfono:


(+57) 1 597-6936




(+57) 316-357-1515
Correo electrónico:

corporacionannefrank@gmail.com
Página web:


http://www.corporacionannefrank.org/
Presidente:


Claudia Yurley Quintero Rolón
Fecha de constitución:

19 de marzo de 2010
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Las principales áreas de trabajo y contribuciones de Corporación Anne Frank que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Creación de políticas públicas regionales para combatir la trata de personas, migración, desplazamiento forzado como consecuencia de los conflictos armados en Colombia con el objetivo de lograr la restitución de los derechos de las víctimas así como la garantía de una mejor calidad de vida.

· Organización de talleres de sensibilización y concientización para prevenir la trata de personas, los riesgos de la migración y la necesidad de una integración social.

· Promoción del desarrollo integral en zonas afectadas por los conflictos armados para activar sectores económicos locales que propicien oportunidades de crecimiento a todas las personas que pertenecen a estas comunidades.

· Difusión de información, investigaciones y fallos sobre casos de grupos vulnerables que son afectados por los conflictos armados y de qué forma son afectados, así como las comunidades.

· Organización de diálogos con instancias estatales sobre derechos humanos, la construcción de paz y la formación de espacios de defensa de las víctimas de los conflictos armados colombianos.
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

Corporación Anne Frank puede colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Proveer informes a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (INN) y el Departamento de Seguridad Pública de la OEA sobre las violaciones de derechos humanos, la trata de personas y desplazamiento forzado de las víctimas del conflicto armado colombiano.

· Apoyar al Departamento de Derecho Internacional de la OEA en el seguimiento al Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, específicamente en sus actividades referentes al estudio y difusión de la legislación migratoria nacional; desarrollo de programas dirigidos a proteger a las mujeres y niños migrantes y el estudio de la participación política de los migrantes.

· Brindar información y promover el trabajo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (INN) a favor de la protección de los menores que son víctimas de la explotación, abuso y maltrato, participación en los conflictos armados, el desplazamiento y la trata, entre otros asuntos.

· Colaborar con Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) en sus áreas de trabajo, especialmente en justicia transicional y reparación y conciliación de las víctimas del conflicto armado en Colombia y su reinserción social.
· Participar en los debates hemisféricos y actividades de la OEA con la sociedad civil y enviar recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA que sirvan como insumo para eventos tales como la Asamblea General de la OEA, sesiones del Consejo Permanente y sus comisiones, períodos de sesiones de la CIDH, entre otros.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta a Secretario General, 17 de octubre 2014
· Nombre oficial, datos de contacto, dirección, lista de directivos y representantes.

· Acta Constitutiva y Estatutos

· Declaración de la misión institucional

· Estados financieros 2013

· Fuentes de financiamiento

· Informe anual de actividades 2013 y 2014
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