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[Centro Latinoamericano de aprendizaje y servicio solidario (CLAYSS)]
ANÁLISIS DE LA SOLICITUD CENTRO LATINOAMERICANO DE APRENDIZAJE Y SERVICIO SOLIDARIO (CLAYSS) PARA REGISTRARSE EN LA OEA
El presente documento ha sido elaborado por el Departamento de Asuntos Internacionales, Secretaría de Relaciones Externas, con el fin de brindar información a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre la organización de la sociedad civil Unión Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS.)
 La información contenida en este informe responde a la resolución CP/RES.759 (1217/99), “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, e incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS) en cumplimiento de lo dispuesto en la mencionada resolución.  
1. Antecedentes

El Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS) es una asociación de la sociedad civil sin fines de lucro, creada el 26 de febrero de 2002 en Argentina con el objetivo de contribuir al crecimiento de una cultura fraterna y participativa en América Latina a través del desarrollo de proyectos educativos solidarios y la promoción del aprendizaje-servicio en América Latina. 

CLAYSS ofrece capacitación a directivos, docentes y líderes comunitarios para el desarrollo de proyectos educativos solidarios, la formación en actitudes pro-sociales, y el desarrollo de proyectos de aprendizaje-servicio en escuelas, Institutos Superiores, Universidades y organizaciones juveniles

La propuesta educativa innovadora de CLAYSS, permite contribuir de forma solidaria con el desarrollo local, y mejorar la calidad de la oferta educativa formal y no formal de una institución educativa.
Dentro de las actividades realizadas por el CLAYSS, se destacan  la ejecución del Programa “Creer para Ver” en el que participan un total de 50 instituciones educativas; el desarrollo de la IV edición del Programa de apoyo y fortalecimiento de Universidades solidarias latinoamericanas; CLAYSS  rediseñó también el programa y lo actualizó para establecer acuerdos institucionales con las Universidades participantes del Programa de Apoyo 2013-2014; y estuvo presente en numerosas Jornadas y Seminarios nacionales e internacionales de capacitación, así como en cursos a distancia.
CLAYSS cuenta con dos donantes principales: The Walt Disney Company Latin America y Natura Cosméticos S.A. con su programa “Ver para Creer” para las escuelas solidarias. De igual manera, la Fundación Stifting Auxilium continúa financiado el “Programa de Apoyo a Universidades”. CLAYSS se sustenta también mediante el cobro de un curso virtual a particulares y capacitaciones presenciales.
CLAYSS presentó su solicitud ante la OEA el 9 de abril del 2014
2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre de la Organización:
Centro Latinoamericano de aprendizaje y servicio solidario (CLAYSS)
Dirección:


Yapeyú 283, C1202ACD
Buenos Aires, Argentina.
Teléfono:


(54-11) 4981-5122
Fax:



(54-11) 4981-5122
Correo electrónico:

info@clayss.org
Página web:


http://www.clayss.org.ar/index.htm
Presidente:


Alejandra Herrero
Fecha de constitución:

 26 de febrero de 2002
3. Principales áreas de trabajo y aportes de la organización de interés para la OEA

Las principales áreas de trabajo y contribuciones de Centro Latinoamericano de aprendizaje y servicio solidario (CLAYSS) que podrían ser de interés para la OEA incluyen:
· Implementación de proyectos educativos solidarios con un modelo de aprendizaje-servicio que permitan a niños y jóvenes aplicar lo aprendido al servicio de las necesidades de su comunidad por medio de acciones solidarias en contextos reales para generar nuevos conocimientos, nuevas temáticas, y desarrollar habilidades para la vida, el trabajo y la participación ciudadana;

· Contribución activa al desarrollo local, y mejoría de la calidad de la oferta educativa;

· Promoción y coordinación de redes regionales de promoción del aprendizaje-servicio a nivel nacional, latinoamericano e iberoamericano. CLAYSS ejerce actualmente la coordinación de la Red Iberoamericana de aprendizaje-servicio, formada por más de 60 organizaciones, universidades y organismos gubernamentales de América Latina, Estados Unidos y España;
· Desarrollo de programas de investigación cuantitativa y cualitativa sobre aprendizaje-servicio en Argentina y América Latina, en asociación con Universidades y organismos nacionales y extranjeras;
· Capacitación presencial y en línea de educadores y líderes comunitarios en Argentina y América Latina. 
4. Identificación de las áreas de trabajo de la OEA

El Centro Latinoamericano de Aprendizaje y Servicio Solidario (CLAYSS) propone colaborar con la OEA en las siguientes áreas:
· Apoyar a la Red de Profesionales Líderes en Educación del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE) de la OEA compartiendo buenas prácticas en el área de educación, capacitación profesional y desarrollo social regional a docentes del Hemisferio;
· Proveer información e intercambiar experiencias con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente (IIN) sobre las necesidades educativas de la niñez y juventud en las Américas;
· Promover los principios del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE) así como del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente (IIN) para lograr un desarrollo integral de estos grupos e impactar de forma directa en las Américas para  reducir la pobreza, erradicar la desigualdad y la exclusión a través de acceso a una educación de calidad y trabajo decente.

· Participar en los debates hemisféricos y actividades de la OEA con la sociedad civil y enviar recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA que sirvan como insumo para eventos tales como la Asamblea General de la OEA, sesiones del Consejo Permanente y sus comisiones, períodos de sesiones de la CIDH, entre otros.
5. Documentos presentados a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General de la OEA, de fecha 09 de abril 2014.

· Artículos de Incorporación

· Estatutos

· Declaración de la Misión

· Informe Anual 2013

· Estados Financieros para 2012
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