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Le présent document est une présentation du rapport périodique sur les activités entreprises par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de soutenir et de renforcer le processus des Sommets depuis le mois d’octobre 2014, date à laquelle le dernier rapport a été présenté à la CISC. Ce rapport se concentre sur trois grands domaines : 1) les activités de soutien aux États membres et dans la préparation du Septième Sommet des Amériques ; 2) les activités en lien avec le Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC) ; et 3) les activités menées avec la société civile et d’autres acteurs sociaux.

1. Activités de soutien aux États membres et de préparation du Septième Sommet

Au cours de cette période, le Secrétariat aux Sommets a travaillé sans relâche avec le gouvernement du Panama, assumant la présidence du processus des Sommets, pour fournir le soutien nécessaire à la préparation du Septième Sommet. Ensuite, à partir de janvier 2015, quatre réunions ordinaires du GRIC ont été organisées pour la négociation du projet de document “Mandats pour l’action”. Une réunion de niveau ministériel a également été organisée dans le cadre du Septième Sommet. Pour toutes ces réunions, le Secrétariat aux Sommet à épaulé le pays hôte en tant que Secrétariat technique du processus des Sommets.
S’agissant du soutien octroyé par le Secrétariat aux Sommets au pays organisateur, les fonctionnaires du Secrétariat général de l’OEA ont continué d’effectuer des séances de travail et des visites sur place afin d’examiner les questions nécessaires en vue du Septième Sommet, tant sur plan technique que logistique.

Suite au Sommet organisé le mois dernier, le Secrétariat aux Sommets a travaillé avec le gouvernement du Panama afin de concrétiser la décision prise lors de la réunion ministérielle du GRIC concernant le document “Mandats pour l’action”.

2. Activités en lien avec le GTCC

Pour ce qui est des activités menées en lien avec le GTCC, j’ai l’honneur d’informer que le Secrétariat aux Sommets a travaillé au renforcement du rôle consultatif du GTCC dans le cadre du processus des Sommets. Dans la phrase de préparation du Septième Sommet, les institutions du GTCC ont joué un rôle consultatif crucial auprès du gouvernement du Panama, avec des apports techniques pour la rédaction de l’avant-projet de document “Mandats pour l’action”. Le GTCC a également joué un rôle fondamental dans l’identification d’actions et d’objectifs concrets aux fins d’examen par les États membres, dans le suivi qui en a été fait et de par son engagement à en soutenir la mise en œuvre.
Suite à la décision prise par les États membres durant la réunion ministérielle du GRIC consistant à transmettre le projet de document “Mandats pour l’action” aux institutions du GTCC pour qu’il soit considéré comme apport technique dans leurs travaux, ces dernières ont reçu de la part du Secrétariat général de l’OEA le document “Mandats pour l’action” (publié sous la cote CA-VII/INF.4/15) afin qu’elles adoptent, conformément à leurs procédures respectives, les décisions permettant d’appuyer la gestion et concrétisation des Mandats pour l’action.

De plus, le Secrétariat des Sommets continuera de travailler, lors des prochains mois, avec les institutions du GTCC pour canaliser les contributions de ces institutions aux différents processus ministériels interaméricains, en tant que partie essentielle du processus des Sommets des Amériques. Les réunions ministérielles du développement durable, du travail et du tourisme, prévues pour 2015, sont actuellement en cours de préparation.

3. Activités avec la société civile et d’autres acteurs sociaux

Pour ce qui est de la participation de la société civile et d’autres acteurs sociaux au processus de préparation du prochain Sommet, le Secrétariat a préparé une série d’activités et mécanismes de participation, avec l’intention d’assurer une participation large et effective de ces acteurs sociaux dans le cadre de la préparation au Septième Sommet.

Le premier dialogue portant sur les politiques relatives à la prospérité assortie d’équité s’est déroulé au siège de l’OEA le 21 octobre 2014 et a comporté une présentation du gouvernement du Panama sur le thème du Septième Sommet, qui a été suivie par une discussion sur la question avec un panel d’experts de la CEPAL, de la Banque mondiale et de la Faculté latino-américaine de sciences sociales (FLACSO). Suite à ce dialogue sur les politiques, qui a été retransmis par webcast pour assurer la plus large couverture possible, une série de consultations nationales ont été organisée, permettant à des représentants de la société civile et à des acteurs sociaux du continent d’apporter leurs recommandations en vue du Septième Sommet sur la base des présentations réalisées durant le dialogue sur les politiques. Les pays qui ont participé à cette première série de consultations nationales sont le la Barbade, le Belize, la Bolivie, le Costa Rica, le Guatemala, la Jamaïque et le Pérou. Le rapport complet et les recommandations issus de cette phase de consultations ont été présentés au GRIC à sa séance du 18 novembre et est disponible sur notre site web sous la cote  GRIC/O.2/INF. 1/14.
Après cette série de consultations nationales, une phase de consultations virtuelles a été lancée par l’intermédiaire de la Communauté virtuelle des Sommets, en se basant sur trois axes thématiques: i) prospérité économique assortie d’équité; ii) prospérité sociale assortie d’équité; et iii) gouvernance démocratique et participation citoyenne. Le forum était ouvert du 21 octobre au 11 novembre 2014 et a offert à aux représentants de la société civile et aux acteurs sociaux du continent l’occasion d’échanger des idées et expériences et d’émettre des commentaires et recommandations aux États membres sur le thème central du Septième Sommet. Les résultats de ces consultations ont également été présentés au GRIC à sa séance du 18 novembre et sont disponibles sur notre site Internet sous la cote GRIC/O.2/INF. 2/14.
Ce mécanisme de participation a été répliqué au mois de février 2015 avec une nouvelle série de consultations, qui a débuté avec un exposé donné par le pays organisateur devant le Secrétariat aux Sommets sur le processus de participation de la société civile et des acteurs sociaux au Septième Sommet, dans le but de dissiper des doutes et d’établir les paramètres de la participation de la société civile et des acteurs sociaux durant le Sommet. Suite à cette présentation, des consultations nationales ont été réalisées sur le projet de document “Mandats pour l’action”. Les pays qui ont participé à cette deuxième série de consultation ont été les suivants: Argentine, Brésil, El Salvador, États-Unis, Guyana, Haïti, République dominicaine et Trinité-et-Tobago. Le rapport complet et les recommandations se rapportant à cette série de consultations ont été transmis au GRIC et sont disponible sur notre site Internet sous la cote GRIC/O.3/INF.5/15.

Je souhaiterais saisir cette occasion pour remercier les Bureaux nationaux de l’OEA dans les pays où les consultations ont été menées pour avoir rendu possible ce mécanisme de participation à l’échelon national.
Comme pour la phase précédente, une consultation virtuelle a été organisée par l’intermédiaire de la Communauté virtuelle des Sommets du 6 au 18 février 2015 et s’est concentrée sur les huit sous-thèmes du Sommet, à savoir: éducation, santé, énergie, environnement, migration, sécurité, participation citoyenne et gouvernance démocratique. Les résultats de ce rapport ont également été remis au GRIC et sont disponibles sur notre site Internet sous la cote GRIC/O.3/INF.6/15.


Durant cette période, le Secrétariat aux Sommets a également offert son soutien au pays hôte pour l’organisation des forums qui ont eu lieu dans le cadre du Sommet.


Monsieur le Président, j’aimerais profiter de cette occasion pour remercier le Département des questions internationales pour l’excellent travail qu’il a accompli afin de faciliter la participation de la société civile dans le processus des Sommets.

4. Autres activités

Monsieur le Président, outre le soutien manifesté au Panama en tant que pays organisateur du Septième Sommet et aux États membres dans leur travail de préparation, j’aimerais mentionner deux autres activités qui ont été réalisées au cours de cette période:
1. Un guide destiné aux États membres sur l’incorporation de données ventilées par genre dans les rapports nationaux de suivi des Sommets des Amériques a été préparé. Le but de ce document est d’épauler les États membres dans l’intégration d’informations prenant en compte la perspective de genre, en particulier l’inclusion de données ventilées par genre dans les rapports nationaux portant sur le suivi de la mise en œuvre des mandats issus des Sommets des Amériques. Ce document sera distribué aux États membres et sera disponible sur notre site web. Monsieur le Président, je profite de l’occasion pour rappeler aux États membres d’envoyer au Secrétariat leurs rapports périodiques de suivi des mandats issus des Sommets.

2. Le mois de décembre a été marqué par le vingtième anniversaire du processus des Sommets. À cette occasion, le Secrétariat aux Sommets a organisé une table ronde portant sur les politiques de la OEA intitulée “Vingtième anniversaire du processus des Sommets : Progrès et alliances”, dans le but de commémorer cet évènement et de réfléchir aux avancées réalisées et aux actions nécessaires pour mettre en pratique les initiatives décidées par les chefs d’État et de gouvernement des Amériques. Les personnalités suivantes ont participé à la table ronde: Luis Alberto Moreno, Président de la BID; Ambassadeur Alexander Watson, ancien Secrétaire d’État adjoint chargé des affaires interaméricaines au Département d’État des États-Unis ; Ambassadeur Luis Carlos Villegas, ancien Président de l’Association nationale des entrepreneurs de Colombie (ANDI); et Jennifer McCoy, Directrice du Programme des Amériques du  Carter Center.
En outre, grâce à un soutien significatif de la Bibliothèque Colomb, une exposition a été préparée avec les documents saillants de chacun des huit Sommets organisés en vingt ans. L’idée était de partager des moments clés et de se remémorer le chemin parcouru à l’aide de photographies, de documents et d’objets divers. Je saisis cette occasion pour remercier non seulement la Bibliothèque Colomb pour son fantastique soutien mais également les pays hôtes des Sommets précédents (les États-Unis, la Bolivie, le Chili, le Canada, le Mexique, l’Argentine, Trinité-et-Tobago et la Colombie) pour leur précieuse contribution qui a rendu possible cette exposition. Dans le cadre de cet évènement, une courte publication a été élaborée pour présenter les principaux accomplissements du processus des Sommets au cours de ses vingt ans d’existence.
Publication:
ES: http://www.summit-americas.org/20_ES.pdf 
EN: http://www.summit-americas.org/20_EN.pdf
Accomplissements du processus des Sommets:

ES: http://www.summit-americas.org/sisca/summits_outcomes_20_yrs_es.pdf
EN: http://www.summit-americas.org/sisca/summits_outcomes_20_yrs_en.pdf
Monsieur le Président, pour terminer, j’aimerais remercier le Panama pour la confiance témoignée au Secrétariat dans ce processus, qui a permis de mener à bon port le Septième Sommet des Amériques. Nous félicitons également le Panama de l’excellent travail réalisé pour l’organisation de cet évènement. De plus, nous remercions tout particulièrement l’équipe du Secrétariat aux Sommets des Amériques, qui est peu nombreuse mais très dynamique et professionnelle. Je leur suis très reconnaissant du travail effectué dans le cadre de ce processus. Monsieur le Président, j’aimerais également remercier toutes les délégations pour le soutien qu’elles nous ont témoigné au cours du processus de préparation du Septième Sommet. Sur une note plus personnelle, il s’agit du dernier rapport que je présente en tant que Secrétaire aux Sommets. Cela a été un honneur pour moi d’exercer les fonctions de Secrétaire aux Sommet et d’avoir fait partie de l’équipe qui a prêté son soutien au Panama et aux États membres pour la tenue du Septième Sommet des Amériques. Cette expérience a été très enrichissante et je l’emporterai avec moi.
Je vous remercie, Monsieur le Président, ainsi que les États membres et l’équipe qui m’a accompagné tout au long de ce processus.
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