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A continuación se presenta el informe periódico de las actividades de la Secretaría de Cumbres de las Américas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres desde octubre de 2014 que es la fecha del último informe presentado a la CISC. Este informe está enfocado en tres grandes áreas: 1) actividades en apoyo a los Estados y en preparación de la Séptima Cumbre de las Américas; 2) actividades relacionadas con el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC); y 3) actividades con la sociedad civil y otros actores sociales. 
1. Actividades realizadas en apoyo a los Estados y en preparación de la Séptima Cumbre
Durante este período, la Secretaría de Cumbres trabajó intensamente con el Gobierno de Panamá, Presidentes del proceso de Cumbres, para brindar el apoyo necesario para la preparación y celebración de la Séptima Cumbre. En noviembre de 2014 se sostuvo una reunión del GRIC de preparación de los trabajos de este cuerpo político hacia la Séptima Cumbre. Posteriormente, e iniciando en enero del 2015 se celebraron 4 reuniones ordinarias del GRIC para la negociación del proyecto de documento “Mandatos para la Acción”. Asimismo, se realizó una reunión a nivel Ministerial en el marco de la Séptima Cumbre. Para todas estas reuniones la Secretaría de Cumbres apoyó al país anfitrión como Secretaría Técnica del proceso de Cumbres. 
En relación al apoyo que ofrece la Secretaría de Cumbres al país sede, los funcionarios de la SG/OEA continuaron sosteniendo sesiones de trabajo y visitas in situ para revisar los temas necesarios de abordar en preparación para la Séptima Cumbre – tanto en aspectos técnicos como logísticos.  
Posterior a la Cumbre celebrada el mes pasado, la Secretaría de Cumbres ha venido trabajando con el Gobierno de Panamá para cumplir con la decisión tomada durante el GRIC Ministerial con respecto al documento de “Mandatos para la Acción” a las instituciones del GTCC. 
2. Actividades relacionadas con el GTCC

Con relación a las actividades con el GTCC, me complace informar que la Secretaría de Cumbres ha trabajado en fortalecer el rol consultivo de este grupo en el marco del proceso de Cumbres. Durante la fase de preparación de la Séptima Cumbre, las instituciones del GTCC jugaron un papel muy importante y relevante asesoramiento al Gobierno de Panamá con insumos técnicos para la redacción del primer borrador del proyecto de documento “Mandatos para la Acción”. Asimismo, el GTCC jugó un papel fundamental en la identificación de acciones y metas concretas para la consideración de los Estados, así como su posterior seguimiento y compromiso de apoyar en su implementación. 

En seguimiento a la decisión tomada por los Estados durante el GRIC Ministerial de transmitir el proyecto de documento “Mandatos para la Acción” a las instituciones del GTCC para que sean tomadas como insumos técnicos en los respectivos trabajos que adelantan estas instituciones,  las instituciones han recibido de parte del Secretario General de la OEA el documento “Mandatos para la Acción” (documento CA-VII/INF.4/15) para que, de conformidad con sus respectivos procedimientos, adopten las decisiones que apoyen la gestión e implementación de los Mandatos para la Acción.

Adicionalmente, la Secretaría de Cumbres continuará trabajando en los próximos meses con las instituciones del GTCC para canalizar los aportes de estas instituciones a los distintos procesos ministeriales interamericanos, como parte esencial del proceso de Cumbres de las Américas. Actualmente están en proceso de preparación las reuniones ministeriales de Desarrollo Sostenible, Trabajo, y Turismo que se realizarán en el curso del 2015. 
3. Actividades con la sociedad civil y otros actores sociales
Con relación a la participación de la sociedad civil y otros actores sociales en el proceso de preparación de la próxima Cumbre, la Secretaría preparó una serie de actividades y mecanismos de participación, con la intención de alcanzar una participación amplia y efectiva por parte de estos actores sociales en preparación para la Séptima Cumbre. 

El Primer Dialogo de Políticas sobre Prosperidad con Equidad se realizó en la sede de la OEA el 21 de octubre de 2014 y contó con una presentación del Gobierno de Panamá del tema de la Séptima Cumbre, la cual fue seguida por una discusión sobre el tema por un panel de expertos de la CEPAL, el Banco Mundial y FLACSO. Posterior a este diálogo de políticas, el cual fue transmitido por Webcast para dar la más amplia cobertura posible, se sostuvieron una serie de consultas nacionales donde representantes de la sociedad civil y actores sociales del hemisferio brindaron sus recomendaciones en preparación a la Séptima Cumbre con base en las presentaciones realizadas durante el diálogo de políticas. Los países que participaron en esta primera ronda de consultas nacionales fueron Barbados, Belize, Bolivia, Costa Rica, Guatemala, Jamaica y Perú. El informe completo y las recomendaciones de esta serie de consultas fue presentado al GRIC en su sesión del 18 de noviembre y está disponible en nuestra página Web como documento GRIC/O.2/INF. 1/14. 
Posterior a esta serie de consultas nacionales, se abrió una consulta virtual a través de la Comunidad Virtual de Cumbres el cuál se centró en los tres siguientes ejes temáticos: i) Prosperidad Económica con Equidad; ii) Prosperidad Social con Equidad; y iii) Gobernanza Democrática y Participación Ciudadana. El Foro estuvo abierto del 21 de octubre al 11 de noviembre del 2014  y brindó a los representantes de la sociedad civil y actores sociales del Hemisferio la oportunidad de intercambiar experiencias e ideas, y presentar comentarios y recomendaciones a los Estados Miembros sobre el tema central de la Séptima Cumbre. Los resultados de este informe fueron también presentados al GRIC en en su sesión del 18 de noviembre y está disponible en nuestra página Web como documento GRIC/O.2/INF. 2/14. 

Este mecanismo de participación se replicó en el mes de febrero de 2015 cuando se sostuvo una segunda serie de consultas, la cual inició con una presentación de parte del país anfitrión y al Secretaría de Cumbres sobre el proceso de participación de la sociedad civil y los actores sociales en la Séptima Cumbre con el propósito de aclarar dudas y establecer los parámetros para la participación de la sociedad civil y los actores sociales durante la Cumbre. Posterior a esta presentación se adelantaron consultas nacionales sobre el proyecto de documento “Mandatos para la Acción”. Los países que participaron en esta segunda ronda de consultas fueron Argentina, Brasil, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, Haiti, República Dominicana, y Trinidad y Tobago. El informe completo y las recomendaciones de esta serie de consultas fueron distribuidos al GRIC y está disponible en nuestra página Web como documento GRIC/O.3/INF.5/15. 

Quisiera aprovechar la oportunidad para agradecer a las Oficinas Nacionales de la OEA en aquellos países donde se hicieron las dos rondas de consultas, pues hicieron posible este mecanismo de participación a nivel nacional.  
Similar a la ronda anterior, se abrió una consulta virtual a través de la Comunidad Virtual de Cumbres del 6 al 18 de febrero de 2015 la cual se enfocó en los 8 subtemas de la Cumbre: Educación, Salud, Energía, Medio Ambiente, Migración, Seguridad, Participación Ciudadana y Gobernabilidad Democrática. Los resultados de este informe también fueron distribuidos al GRIC y está disponible en nuestra página Web como documento GRIC/O.3/INF.6/15. 


Durante este período la Secretaría de Cumbres también brindó apoyo al país anfitrión en la organización de los foros que se realizaron en el marco de la Cumbre. 

Señor Presidente quisiera aprovechar la oportunidad para agradecer al Departamento de Asuntos Internacionales por el excelente trabajo que han venido desarrollando para llevar adelante y facilitar la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres. 
4. Otras actividades
Señor Presidente, durante este período, y adicional al apoyo brindando a Panamá como país anfitrión de la Séptima Cumbre y a los Estados en su preparación, quisiera hacer mención a otras dos actividades:

1. Se ha preparado una guía de apoyo a los Estados Miembros para la incorporación de información desagregada por género en los Informes Nacionales de seguimiento de las Cumbres de las Américas. El propósito de este documento es apoyar a los Estados en la inclusión de información con enfoque de género, particularmente datos desagregados por género en los Informes Nacionales de seguimiento a la implementación de mandatos emanados de las Cumbres de las Américas. Este documento se circulará a los Estados y estará disponible en nuestra página Web. Aprovecho la oportunidad señor Presidente para recordar a los Estados enviar a la Secretaría sus informes periódicos de seguimiento de los mandatos de las Cumbres. 
2. Durante el mes de diciembre se celebró el hito del vigésimo aniversario del proceso de Cumbres. Para esto, la Secretaría de Cumbres organizó una Mesa Redonda de Políticas de la OEA titulada “20 Aniversario del Proceso de Cumbres: Progreso y Alianzas”, con el objetivo conmemorar el vigésimo aniversario del proceso de cumbres así como reflexionar sobre los logros obtenidos y acciones requeridas para poner en marcha las iniciativas acordadas por los Jefes de Estado y Gobierno de las Américas. En el panel participaron: Luis Alberto Moreno, Presidente del BID; el Embajador Alexander Watson, ex Secretario de Estado Adjunto para Asuntos del Hemisferio Occidental del Departamento de Estado de los Estados Unidos; el Embajador Luis Carlos Villegas,  Expresidente de la Asociación Nacional de Empresarios de Colombia (ANDI); y Jennifer McCoy, Directora del Programa de las Américas del Carter Center.  Quisimos tener como invitados a los 4 sectores que participan activamente en el proceso de Cumbres de las Américas (Estados, instituciones/organismos internacionales, sector privado y sociedad civil). 
Adicionalmente, y con el importante apoyo de la Biblioteca Colón, se preparó una exhibición con los documentos más relevantes de cada una de las ocho Cumbres celebradas en los veinte años, y se buscó capturar momentos y recordar el paso de los años por medio de fotografías, memorabilia, y documentos. Aprovecho para agradecer, no solamente la Biblioteca Colon por su magnífico apoyo, sino también a los países anfitriones de las Cumbres anteriores – EEUU, Bolivia, Chile, Canada, Mexico, Argentina, Trinidad y Tobago, y Colombia – por sus valiosas contribuciones para poder hacer realidad esta exhibición. Como parte de este esfuerzo, se preparó también una breve publicación que captura los mayores logros del proceso en los veinte años que lleva de vigencia. 
Publicación: 
ES: http://www.summit-americas.org/20_ES.pdf 
EN: http://www.summit-americas.org/20_EN.pdf
Logros del proceso de Cumbres: 

ES: http://www.summit-americas.org/sisca/summits_outcomes_20_yrs_es.pdf
EN: http://www.summit-americas.org/sisca/summits_outcomes_20_yrs_en.pdf
Señor Presidente para finalizar quisiera agradecer a Panamá por la confianza que nos dio como Secretaría para apoyarlos en este proceso que llevó a la conclusión exitosa de la Séptima Cumbre de las Américas, y asimismo felicitarlos como país sede por el excelente trabajo que desarrollaron. También quisiera hacer un agradecimiento muy especial al equipo de la Secretaría de Cumbres de las Américas, que es un equipo muy dinámico, pequeño y muy profesional; les agradezco mucho el trabajo que adelantaron en este proceso. Señor Presidente también quisiera agradecer a todas las delegaciones el apoyo que recibimos durante este proceso de preparación de la Séptima Cumbre. Y en lo personal, este es el último informe que presento como Secretario de Cumbres. Para mí ha sido un gran honor fungir como Secretario de Cumbres y haber formado parte de este equipo que apoyó a Panamá y a los Estados Miembros en la celebración de la Séptima Cumbre de las Américas; fue una experiencia muy enriquecedora que llevaré conmigo. 
Muchísimas gracias señor Presidente, muchísimas gracias a los Estados Miembros, y al equipo que me acompañó en este proceso. 
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