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I. CONSIDERACIÓN DE NUEVAS SOLICITUDES PARA INGRESAR AL REGISTRO DE LA OEA Y PARTICIPAR EN LAS ACTIVIDADES DE LA ORGANIZACIÓN


En la reunión de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) que se llevó a cabo el 23 de febrero de 2016, y luego de escuchar la recomendación de la Sección de Relaciones con la Sociedad Civil de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad, la Comisión acordó elevar a consideración del Consejo Permanente las solicitudes de las siguientes nueve organizaciones de la sociedad civil (OSC) para ser incluidas en el registro de la OEA:
Colombia

•

Asociación Unitaria de Servidores Públicos del Sistema Penitenciario y Carcelario Colombiano (CP/CISC-809/16)

•
Asociación Colombiana de Oficiales en Retiro de las Fuerzas Militares – ACORE 

(CP/CISC-814/16)

Estados Unidos

•
Project on Organizing, Development, Education, and Research (PODER) (CP/CISC-810/16)

•
USA Refugees & Immigrants (CP/CISC-811/16)

· Equality Now (CP/CISC-812/16)

· Ipas, Inc.  (CP/CISC-815/16)

•
World Wide Web Foundation (CP/CISC-816/16)

Guatemala

•
Asociación La Familia Importa (AFI) (CP/CISC-813/16)

Reino Unido

•
International Drug Policy Consortium (IDPC) (CP/CISC-798/15 rev.1)

II. RECOMENDACIÓN DE LA COMISIÓN


De conformidad con el punto 6 de las Directrices y en cumplimiento del artículo 22 literal b) del Reglamento del Consejo Permanente y demás disposiciones concordantes, me complace presentar a consideración del Consejo Permanente la recomendación de la Comisión de que el Consejo apruebe:

a.
La participación de las nueve organizaciones anteriormente mencionadas en las actividades de la OEA, y que las mismas sean inscritas en el registro de las organizaciones de la sociedad civil de la OEA.
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