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Por medio de nota fechada el 29 de noviembre de 2011, el Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil de la OEA (CISC), Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, solicitó al Secretario de Asuntos Jurídicos una opinión jurídica sobre el tema denominado “consideración del procedimiento a seguir para las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil de  ser inscritas en el Registro de la OEA sobre las cuales no se ha alcanzado consenso”. En particular, se hizo referencia a la solicitud de la delegación de los Estados Unidos de “un dictamen sobre cuáles son los siguientes pasos a seguir con el fin de superar esta gran obstáculo”.


Sobre el particular se debe aclarar que esta Opinión no pretende ni explicar ni interpretar la nota de fecha 15 de mayo de 2006 elaborada por el Departamento de Asesoría Legal en la medida en que dicha función correspondería a dicha área de la Secretaría General. Sin embargo, somos de la opinión que la pregunta actual es distinta de aquella que se abordó en el documento mencionado y que más bien dicha pregunta aborda cuestiones de procedimiento, a saber, cómo proceder en aquellos casos en que en el seno de una Comisión no se logra el consenso sobre un determinado asunto bajo su atención.


Se debe establecer en primer lugar que la resolución CP/RES.759 (1217/99) sobre las directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA establece en el punto 6 que para que una organización de la sociedad civil pueda participar en las actividades de la OEA deberá dirigir al Secretario General una comunicación presentando la solicitud correspondiente. El Secretario General referirá la solicitud a la Comisión, la cual analizará, formulará las recomendaciones que estime pertinentes y las remitirá al Consejo Permanente a fin de que éste adopte la decisión que sea del caso. Esto quiere decir que la Comisión tiene las siguientes funciones con relación a la solicitud presentada por la organización de la sociedad civil:

1.
Analizar la solicitud para verificar que esta se ajusta a lo exigido por las normas actualmente en vigor en las Directrices aprobadas por el Consejo Permanente,

2.
Formular las recomendaciones pertinentes,

3.
Remitir dichas recomendaciones al Consejo Permanente.


Esto también significa que es el Consejo Permanente el que decide sobre la solicitud de la organización de la sociedad civil, no así la Comisión, que es competente sólo para formular las recomendaciones del caso y remitirlas al Consejo.


En la formulación de dichas recomendaciones, así como en todo lo relativo a sus atribuciones y funcionamiento, la CISC se rige por las normas del Estatuto y del Reglamento del Consejo Permanente. Así, el artículo 80 del Reglamento del Consejo establece que el mismo regirá el funcionamiento del Consejo Permanente así como el de sus Comisiones, en cuanto sea aplicable. Por lo tanto, las normas sobre el consenso y aquellas relativas a la adopción de decisiones en caso no exista consenso, están establecidas en dichos instrumentos. Estas normas sobre adopción de decisiones son relativas al quórum para sesionar, al quórum para tomar decisiones, y al cómputo en las votaciones y son aplicables también, como se ha establecido, a la Comisión, al no existir normas específicas sobre esta materia en las Directrices contenidas en la resolución CP/RES. 759 (1217/99) del Consejo Permanente.


Dichas normas establecen las siguientes reglas para la adopción de decisiones:

1.
Debe existir quórum para sesionar, compuesto por un tercio de los representantes de los Estados que integran la Comisión (artículo 16 del Estatuto del Consejo Permanente y artículo 44 de su Reglamento).

2.
Debe existir quórum para tomar decisiones, constituido por la presencia de la mayoría de los representantes de los Estados miembros que integran la Comisión (artículo 16 del Estatuto del Consejo Permanente y artículo 44 de su Reglamento).

3.
En cuanto al cómputo en las votaciones, según el artículo 57, b del Reglamento del Consejo, las decisiones de las Comisiones se toman por mayoría simple de votos de los miembros presentes si existe el quórum para tomar decisiones.


Así, una vez analizadas por parte de la CISC las condiciones de elegibilidad de una determinada organización de la sociedad civil, y en el caso de que no exista consenso, dicha Comisión adoptará la respectiva recomendación con base en las reglas anteriormente establecidas. El Presidente de la CISC podrá, al momento de informar sobre dicha recomendación al Consejo Permanente, expresar las razones por las cuales la CISC no pudo llegar a un consenso. Se debe recordar que, tal como reza el artículo 17 del Estatuto y el artículo 67 del Reglamento, el Consejo Permanente y en su caso, las Comisiones, puede adoptar decisiones por consenso, sin perjuicio de aplicar el procedimiento de votaciones antes establecido. Esto quiere decir  pues que en casos en que no se llegue a un consenso, será necesario realizar una votación.



Finalmente, también se debe tener en cuenta que el Reglamento del Consejo Permanente en su artículo 22, b, i establece que la Comisión, en lo referente a la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA tiene como función implementar las directrices y presentar al Consejo Permanente las modificaciones que la Comisión considere pertinente. Esto quiere decir que, en el eventual caso de que la CISC considere que las normas antes descritas no satisfacen las expectativas de las delegaciones que la componen, ella es competente para proponer las modificaciones que crea pertinentes.
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