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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

ACTIVIDADES DE LA OEA
INFORMES DE LOS ÓRGANOS, ORGANISMOS Y ENTIDADES DE LA OEA SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS TAREAS QUE LES HAN SIDO ENCOMENDADAS POR LA ASAMBLEA GENERAL EN CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LAS CUMBRES DE LAS AMÉRICAS:
(Presentación de la señora Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las Américas en la reunión ordinaria de la CISC del 6 de diciembre de 2011)

INFORMES DE LOS ÓRGANOS, ORGANISMOS Y ENTIDADES DE LA OEA SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS TAREAS QUE LES HAN SIDO ENCOMENDADAS POR LA ASAMBLEA GENERAL EN CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS DE LAS CUMBRES DE LAS AMÉRICAS:
(Presentación de la señora Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría de Cumbres de las Américas en la reunión ordinaria de la CISC del 6 de diciembre de 2011)

La Asamblea General, por medio de la resolución AG/RES. 2633 (XLI-O/11) “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas”, adoptada en San Salvador en junio de 2011, encomendó a los “órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de las iniciativas asignadas a ellos por la Asamblea General, de acuerdo con los mandatos de las Cumbres de las Américas, y que informen al respecto regularmente, según corresponda, al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC)”.

La CISC, por medio de su Plan de Trabajo para el período 2011-2012, encomendó a la Secretaría de Cumbres a coordinar con los órganos, organismos y entidades de la Organización la implementación del mandato arriba mencionado, y la presentación de este informe a la CISC. En virtud de lo anterior, me complace presentar el día de hoy la información presentada a la Secretaría de Cumbres por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), La Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH), y la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL).  A la fecha la Secretaría de Cumbres está a la espera de recibir los informes de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), y enviaremos a la Secretaría de la CISC todos informes presentados para que éstos sean de conocimiento de todos los Estados Miembros. 

1. INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES (IIN)

La Dirección General del IIN presentó un informe detallado de actividades por tema y haciendo referencia a las diferentes Cumbres de las Américas. Específicamente el IIN reportó sobre 3 temas, en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres:
· Con respecto a la preservación y fortalecimiento de la democracia, los derechos humanos y la participación ciudadana, se enfatizó en la participación de los niños, niñas y adolescentes de la Américas como un componente ineludible en la profundización de las democracias y la construcción de una cultura de derechos.  El IIN reporta  haber llevado a cabo varias reuniones, incluyendo el Vigésimo (XX) Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes celebrado en Lima, y su reunión del Consejo Directivo, en la que se enfatizaron, consideraron y resaltaron estos temas. Asimismo, se reporta que se han realizado cursos virtuales sobre la participación de niños, niñas y adolescentes, destinados a funcionarios públicos que trabajan en la temática.

· Sobre el tema de los derechos de los niños, niñas y adolescentes y vulneración de sus derechos el IIN por medio de una resolución del Consejo Directivo (CD/RES. 10 (82-R/07)) conformó en “Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”, ya que el abuso físico y sexual de menores de edad ha sido una preocupación manifestada por los Estados. Este programa contempla: (1) la actualización de la legislación interna, (2) el intercambio de experiencias y la cooperación horizontal, (3) la capacitación de los responsables de las políticas públicas en la materia, y (4) la implementación de estrategias de comunicación orientadas al combate de este problema.  Por medio de este programa, se cuenta con el Observatorio Interamericano sobre Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes (www.annaobserva.org), el cual recopila información sobre diferentes aspectos e iniciativas en este tema, y cuenta con más de 600 documentos en español y en inglés. Asimismo, el IIN se ha enfocado en la formación de recursos humanos, capacitando a profesionales del Hemisferio directamente relacionados con el tratamiento de este tema en sus respectivos países. 
· Finalmente, con relación a los derechos de los migrantes, actualmente el IIN está desarrollando un Proyecto de Promoción y Protección de los Derechos de niños, niñas y adolescentes migrantes no acompañados, el cuál  tiene como propósito que los países mejoren las capacidades de las instituciones para la protección de sus derechos. 
2. COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP)


Las actividades realizadas durante el 2011 por la CIP contribuyeron al logro de los cuatro objetivos principales de la CIP. 
1. Fortalecimiento del diálogo portuario interamericano: Se realizaron reuniones hemisféricas en las cuales se combinó la valiosa participación de representantes gubernamentales con ejecutivos y especialistas del sector privado. Estas oportunidades sirvieron para analizar los temas de la CIP, intensificar y fortalecer los vínculos entre los participantes y adoptar y recomendar programas, proyectos y actividades de cooperación en beneficio del sector portuario de los Países miembros de la OEA.

2. Capacitación a los recursos humanos del sector portuario: La CIP se orienta a incentivar, promover y desarrollar programas de capacitación que eleven los niveles técnicos y gerenciales del personal portuario para hacer frente a la modernización y desafíos de los puertos. Para cumplir con este objetivo, la Secretaría de la CIP otorgó becas para la participación de personal de los países miembros en cursos avanzados y seminarios de especialización, y auspició eventos de capacitación que realizan otras instituciones para fomentar y facilitar la participación de personal portuario de los países miembros. Como resultado se puede resaltar que en el año 2011 se capacitó a cerca de 500 funcionarios y ejecutivos de la industria portuaria de las Américas. 

3. Brindar asistencia técnica directa: La Secretaría actúa como coordinador de insumos requeridos con otras entidades cooperantes para atender demandas específicas de autoridades y entidades portuarias de los Estados Miembro, tanto públicas como privadas.
4. Cooperación regional: La Secretaría continuó promoviendo el Acuerdo de Cooperación entre las Autoridades Portuarias Interamericanas, a la fecha firmado por 19 Países miembros, y auspició y patrocinó actividades en las que participaron ejecutivos y funcionarios del sector portuario de los Países miembros.

3. CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS 

A lo largo del proceso de Cumbres, desde Miami hasta Puerto España, los Jefes de Estado y Gobierno han resaltado su compromiso para proteger y promover los derechos humanos en nuestro Hemisferio, y asimismo fortalecer el sistema interamericano de derechos humanos, con debido respeto a su autonomía e independencia. El trabajo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y su Secretaría se enmarca dentro de los mandatos emanados de las Cumbres con relación a la promoción y protección de los derechos humanos y los principios contenidos en la Convención Americana sobre Derechos Humanos.
· La Corte Interamericana de Derechos Humanos continúa en el cumplimiento de su objetivo: la aplicación e interpretación de la Convención Americana sobre Derechos Humanos. La Corte Interamericana presta el servicio de administrar justicia de conformidad con la Convención Americana de Derechos Humanos y otros instrumentos del sistema interamericano.  

· La Corte establece y resuelve si el Estado demandado es o no responsable internacionalmente por violaciones a derechos humanos, así como, en su caso, las consecuencias de esas violaciones y las reparaciones correspondientes. Si esto es así, la propia Corte impulsa un meticuloso procedimiento de supervisión de cumplimiento de sus sentencias. 

· El Tribunal está abriendo importantes caminos en el campo del derecho internacional de los derechos humanos. Como ejemplo, se presentan los temas de la desaparición forzada de personas, la ejecución extrajudicial, la integridad personal, la libertad personal, los tribunales militares, las leyes de amnistía, la libertad de expresión, el acceso a la información, el debido proceso, los derechos de los miembros de las comunidades indígenas, migrantes, niños y cárceles, entre otros. 

4. COMISIÓN INTERAMERICANA DE TELECOMUNICACIONES
La CITEL preparó el documento base para la Agenda de Conectividad de las Américas y el Plan de Acción de Quito, el cuál propone guías para los Estados para desarrollar agendas nacionales de conectividad. Las actividades más recientes de los Comités Consultivos Permanente han permitido el progreso de los mandatos asignados a CITEL por las Cumbres, particularmente los que se refieren a:

· Medidas diseñadas a modernizar legislación nacional;

· Fomentar el incremento en la competitividad y productividad en todos los sectores por medio de aplicaciones tales como educación a distancia y tele-salud;

· Simplificación de las provisiones que gobiernan los servicios de satelite en nuestros países;

· Modernización y expansión de la infrastructura de telecomonicaciones en areas rurales y urbanas por medio de la incorporación oportuna de nuevas tecnologías y servicios;

· Promoción y discusión de los estandares adecuados para asegurar la inter-operabilidad de redes de telecomunicación existentes y futuras y el la introducción oportuna de tecnologías en mercados nuevos y existentes;

· Uso de telecomunicaciones en el sector de recursos humanos por medio de programas de entrenamiento continuos; y

· Analisis del estado de conectividad en la región.

Desde la adopción de la Agenda de Conectividad de las Americas y el Plan de Acción de Quito, ha habido progreso con respecto a los objetivos de conectividad en todos los países de la región, basado en acciones llevadas a cabo en el marco de organizaciones regionales, subregionales e internacionales, y dentro del alcance de la Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información. 

Se compiló un inventario sobre las iniciativas de conectividad y su estado de implementación en la región, incluyendo agendas nacionales de conectividad, particularmente con respecto al uso de TICs. Con base en este estudio, la Agenda de Conectividad de las Américas y el Plan de Acción de Quito han pasado a la segunda fase, con el propósito de fortalecer la promoción de sus resultados y facilitar la integración beneficiosa del Hemisferio a una sociedad basada en conocimientos. 
Tal como mencioné al iniciar este informe, Señor Presidente, pondremos a disposición de los Estados el texto completo de los informes presentados a la Secretaría de Cumbres por los diferentes órganos, en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2633 (XLI-O/11).

Muchas gracias.
ANEXOS
1. INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES (IIN) – Enlace a Informe 
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27789Anexo-1.pdf 

2. COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP) – Enlace a documento “Actividades de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos 2011”http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27789Anexo-2.pdf
3. CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS – Enlace a documento “Funciones y Mandato de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27789Anexo-3.pdf  
4. COMISIÓN INTERAMERICANA DE TELECOMUNICACIONES (CITEL)

· Enlace a Resumen Ejecutivo  http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27789Anexo-4.pdf 
· Enlace a documento “Seguimiento de la Implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas a la CITEL” http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27789Anexo-4a.pdf  

· Agenda para la Conectividad en las Américas – Plan de Acción de Quito
http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27789Anexo-4b.pdf 
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