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Monsieur le Président, Mesdames et Messieurs les délégués, 

J’ai l’honneur de vous présenter aujourd'hui une synthèse des activités réalisées dans le contexte du Sixième Sommet des Amériques. Le rapport traitera également de certaines initiatives en cours en rapport à des Sommets antérieurs. Un rapport plus détaillé a été diffusé cette semaine sous la cote CP/CISC-645/12.
Le présent rapport contient des données dont la CISC peut se servir comme elle l'entend afin de préparer son exposé à la réunion mixte du Conseil permanent et du CIDI en application du mandat établi par la quarante-deuxième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA tenue à Cochabamba au mois de juin dernier. La résolution AG/RES. 2737 (XLII-O/12), “Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques”, demande à la CISC de présenter, au cours d'une réunion mixte du Conseil permanent et du CIDI, “un rapport sur les activités que le Sommet a attribuées à l’OEA, [...] de sorte que ces deux organes puissent encourager leur inclusion, à titre prioritaire, aux programmes de l’Organisation et officialiser ce mandat.”

I. MANDATS ÉTABLIS LORS DU SIXIÈME SOMMET DES AMÉRIQUES

Au cours du Sixième Sommet des Amériques, les chefs d’État et de gouvernement de la région se sont engagés en faveur d'une série de mandats rattachés aux cinq secteurs thématiques du Sommet, à savoir, l'élimination de la pauvreté, l'infrastructure, la sécurité citoyenne et la criminalité transnationale organisée, l'accès aux technologies, enfin, la prévention du risque de catastrophe et l'atténuation des catastrophes. Outre les mesures concernant ces cinq secteurs thématiques, les chefs d'État ont également convenu, au cours de leur dialogue privé, de la nécessité d'analyser les politiques contre les drogues dans les Amériques et attribué cette charge à l'OEA, comme l'a indiqué le président du Sommet, le président Juan Manuel Santos, dans son allocution prononcée à la clôture du Sommet. 

Dans la plupart des cas, les mandats contenus dans le document du Sixième Sommet des Amériques, intitulé “Mandats issus du Sixième Sommet des Amériques”, n'ont pas été attribués à des entités particulières aux fins d'intervention et de suivi. Comme c'est le cas pour plusieurs Sommets passés, nos partenaires ont tiré parti de cette latitude pour déterminer les mandats auxquels correspondent leurs compétences ou capacités, selon le cas, et ont commencé à inscrire ces mandats dans leurs sphères d'intervention.

II. QU'A FAIT L'OEA DEPUIS LE SIXIÈME SOMMET?

Au cours des cinq mois qui ont suivi le Sixième Sommet, le Secrétariat aux Sommets a dynamisé sa collaboration avec les pays et partenaires institutionnels du processus des Sommets afin d'établir et d'échanger des informations sur des initiatives annoncées antérieurement, en cours ou engagées dans un processus de lancement. À ce jour, des informations ont été rassemblées sur 15 initiatives concrètes qui favorisent la réalisation des engagements contractés durant les Sommets en matière d'énergie, d'investissement et d'innovation, de technologie, d'emploi et de formation des jeunes, d'entrepreneuriat féminin et de sécurité citoyenne, entre autres. Nous avons le plaisir d'annoncer le lancement, le 1er octobre dernier, du site Web consacré au programme de mise en œuvre du Sixième Sommet, qui publie des informations opportunes sur les initiatives entreprises dans le contexte du Sommet et leurs résultats.

De plus, après Cartagena, le Secrétariat aux Sommets a tenu une réunion de coordination inter-départements avec divers secteurs du Secrétariat général afin d'examiner nos mandats, attirer l'attention sur la question de mise en œuvre y relative et aussi pour recevoir des informations de retour au sujet d'activités et programmes planifiés. À cet égard, l'on a constaté que chacun des cinq secteurs thématiques du Sommet prévoit des interventions qui correspondent à la tâche attribuée aux secteurs du Secrétariat général individuellement. Souvent, les mandats ne sont pas nouveaux et n'impliquent pas de nouvelles activités ou charges financières additionnelles. Ainsi, du fait qu'ils sont adoptés au plus haut échelon politique, les mandats issus des Sommets s'attachent de plus près aux priorités et impriment un caractère urgent à l'examen de certaines questions. 

Quelques exemples:
· Dans le domaine de l'intégration des infrastructures physiques, la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) accomplira les mandats en élargissant les réseaux de connexion et communications tandis que le Département du développement durable se consacrera aux questions de génération d'énergie renouvelable dans le contexte de son appui constant au Partenariat des Amériques sur l’énergie et le climat (ECPA).

· Sous la rubrique pauvreté, inégalités et iniquité, le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) a déterminé certains mandats liés aux domaines suivants, entre autres : développement des soins à la petite enfance; pauvreté et exclusion sociale; accès à l'éducation à tous les niveaux; promotion des échanges internationaux d'étudiants; protection sociale; innovation et compétitivité ; partenariats publics-privés; et protection des droits des personnes handicapées, des personnes âgées et des migrants.

· Le Département du développement durable compte s'allier à d'autres institutions du système interaméricain pour accomplir les mandats dans le domaine de réduction et gestion des risques de catastrophe, y compris l'atténuation de ces risques, le renforcement des plateformes institutionnelles de gestion des risques de catastrophe ainsi que le renforcement des instruments régionaux et sous-régionaux de réduction et gestion des risques de catastrophe, enfin l'aide humanitaire.

· Le secteur thématique de l'accessibilité et de l'utilisation des technologies de l’information et de la communication est un domaine multisectoriel; plusieurs départements de l'OEA ont désigné certains éléments de ce secteur qui s'inscrivent dans leurs domaines d'intervention. Ainsi, la Commission interaméricaine des télécommunications pour le domaine de la large bande ; le Secrétariat exécutif au développement intégré pour la formation des enseignants, l'entrepreneuriat et la compétitivité; le Secrétariat aux questions politiques pour l'appui à la transparence et la responsabilité dans la gestion des affaires publiques; enfin, le Secrétariat aux questions juridiques pour la promotion continue de la transparence et de la lutte contre la corruption dans le secteur privé avec l'appui des TIC.
· En ce qui concerne le domaine thématique de la sécurité citoyenne et de la criminalité transnationale organisée, le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle réalise des programmes conséquents qui gagneront à être portés à la connaissance des plus hauts responsables politiques.
III. PROGRAMMES SPÉCIFIQUES DE L'OEA EN RAPPORT AVEC LES MANDATS ISSUS DU SIXIÈME SOMMET


Si vous me le permettez, je voudrais maintenant souligner certains programmes spécifiques que les divers secteurs du Secrétariat général réalisent déjà et qui sont en rapport avec certains des mandats convenus lors du Sixième Sommet. Cette liste, loin d'être exhaustive, traduit l'engagement permanent de l'Organisation.


Le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) travaille actuellement sur un certain nombre de programmes qui ont rapport avec les mandats correspondant au thème pauvreté, inégalités et iniquité. Certaines initiatives ont été lancées qui ont précisément rapport avec les conclusions du Sommet.

a) Le Réseau interaméricain de protection sociale (RIPS) est une communauté de pratique qui appuie les ministères et organismes nationaux chargés du développement social, les organisations internationales, les organisations non gouvernementales, le secteur privé et le milieu universitaire en matière d'échanges et de transferts de données d’expérience et de connaissances sur la protection sociale. Le RIPS est un engagement contracté durant le Cinquième Sommet ; il continue de bénéficier d'un appui solide et les composantes de ce réseau ont été illustrées et renforcées aux termes des engagements contractés en matière d'inclusion sociale lors du Sixième Sommet. 

b) Le Programme de bourses d’études de l'OEA a répondu à l'appel lancé en faveur de l'appui aux programmes d'infrastructure et forgé un partenariat avec Structuralia et la Escuela de Organización Industrial de Madrid pour l'octroi de bourses d’études portant sur un MBA international en infrastructure à l'intention des cadres supérieurs. De jeunes professionnels recevront ainsi une formation spécialisée dans des secteurs connaissant une croissance économique et productive dans le Continent américain comme le bâtiment, l'énergie et l'infrastructure. 

c) Au lendemain du Sixième Sommet, le Portail éducatif des Amériques s'est allié à Intel®Educar et un grand réseau d'institutions publiques et privées pour dispenser des cours en ligne gratuits à des enseignants de tous les niveaux dans le cadre des activités réalisées régulièrement pour élargir l'offre de formation aux enseignants et renforcer les efforts de développement des capacités humaines.

d) Le SEDI est engagé à collaborer avec les États membres pour mettre en œuvre le Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées ; l'objectif est d'adopter des mesures législatives, judiciaires et administratives et les politiques publiques nécessaires pour assurer l'égalité pour les personnes handicapées. 

e) Le Sixième Sommet a adopté certains éléments du Plan de travail du Groupe de travail sur la protection des droits humains des personnes âgées, ce qui a permis de renforcer le mandat du Groupe de travail, dont le secrétariat technique est assuré par le SEDI.
f) Le SEDI a activement participé à l'organisation du Forum de compétitivité du Sixième Sommet tenu à Cali (Colombie) et grâce auquel il sera possible d'approfondir les discussions sur d'éventuelles mesures permettant d'accroitre la compétitivité et la prospérité économique dans les Amériques.


Le Secrétariat aux questions politiques appuie actuellement des mandats qui portent sur l'utilisation des TIC pour améliorer la gouvernance, la transparence et l'efficience dans les affaires gouvernementales. Parmi ces programmes, il convient de citer les suivants:

a) Programme de cyberadministration MuNet, pour accroitre la transparence et l'efficience dans les affaires gouvernementales, y compris à l'échelle municipale;

b) Réseau interaméricain sur les marchés publics, pour améliorer les pratiques ainsi que la coopération technique et la formation dans ce domaine;

c) Programmes de formation en ligne à l'intention de fonctionnaires du continent américain dans le but de renforcer les capacités humaines et institutionnelles en vue d'une gestion publique efficace, et de développer et d’améliorer la gouvernance démocratique. 


Le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle a entrepris une gamme d'initiatives portant sur la sécurité citoyenne et la criminalité transnationale organisée.

a) Le Programme interaméricain de formation policière (PICAP) favorise l'utilisation d'instruments pour la prévention et la lutte contre la criminalité et la violence au moyen du transfert de données d’expérience, de l'échange d’information et d'analyses des mesures politiques adoptées par les États membres de l'OEA. 

b) Le Programme contre la traite des personnes facilite les échanges d'information, dispense de la formation et encourage l'adoption de politiques contre la traite des personnes pour aider les États membres de l'OEA dans leurs efforts de prévention et de lutte contre la traite des personnes, en particulier les femmes, les adolescents et les enfants.  

c) Au début de la semaine, le Secrétariat aux Sommets a eu le plaisir de présenter aux États membres le Consensus de Chapultepec qui appelle à l'adoption d'une perspective continentale en matière de coopération contre la criminalité transnationale organisée. L'un des principaux objectifs de cette "perspective continentale" est de tirer parti des programmes et activités de l’OEA, entre autres institutions internationales, pour lutter contre la criminalité transnationale organisée. 

d) Depuis le Sixième Sommet, l'OEA a pris des mesures pour commencer l'étude demandée à Cartagena par les chefs d’État et de gouvernement et portant sur l'analyse des politiques générales sur les drogues dans le continent américain. L'OEA a préparé le document contenant les mandats de cette analyse et les directives concernant la rédaction du rapport. Sous la direction du Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l'abus des drogues, un service technique de l'OEA a été constitué pour accomplir cette tâche et préparer un plan de travail ainsi qu'un calendrier d'exécution pour le rapport. Ce service technique assurera la coordination des contributions provenant d'autres organisations internationales, soit la BID, l'OPS, la CEPALC et la CAF, et d'un panel d'experts. Les conclusions du rapport analytique serviront de base pour un rapport de scénarios qui envisagera d'éventuelles options et méthodes futures en ce qui concerne la manière d'aborder la question des drogues.

IV. MESURES D'EXÉCUTION ENTREPRISES PAR D'AUTRES PARTENAIRES

Le Secrétariat aux Sommets a reçu de plusieurs pays des informations préliminaires qui concernent des programmes liés au Sixième Sommet. Les institutions du Groupe de travail mixte sur les Sommets ont également inscrit les mandats du Sixième Sommet dans leurs plans de travail respectifs afin de soutenir les programmes réalisés par les États. Parmi ces initiatives, dont la majorité revêt la forme de partenariats, certaines ont été publiées sur le site Web du Programme de mise en œuvre du Sixième Sommet. 
· Connecter les Amériques 2022
· MBA international en infrastructure à l'intention des cadres supérieurs
· Investissement et innovation dans les Amériques
· Accès à l’énergie durable dans la région Amérique latine-Caraïbes
· Entrepreneuriat féminin dans les Amériques (WEAmericas)
· 100 000 étudiants dans les Amériques
· Réseau des petites entreprises des Amériques (SBNA)
· Nouveaux emplois et débouchés (NEO)
· Canada - Réforme de l’environnement des affaires dans les Amériques (CANAMBER)
· Partenariat pour la large bande dans les Amériques
· Initiative du Canada pour la sécurité en Amérique centrale (CISCA)
· Plan continental de lutte contre la criminalité transnationale organisée
· Politique continentale sur les drogues
· Conservation du Páramos et de sa biodiversité et production d’eau dans le nord et le centre des Andes
· Fonds canadien pour le climat en faveur du secteur privé dans les Amériques
Le Secrétariat aux Sommets continuera d'informer les États membres au sujet des activités, mesures et programmes additionnels qui ont été entrepris en application des mandats issus du Sixième Sommet au moyen de ses rapports régulièrement soumis à la CISC et de l’actualisation du site Web du programme de mise en œuvre du Sixième Sommet. 
Nous nous réjouissons à l’avance de continuer à recevoir vos observations afin de communiquer des renseignements importants et opportuns en matière de mise en œuvre.
Je vous remercie.
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