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DISCURSO DE LA SEÑORA SHERRY TROSS, SECRETARIA EJECUTIVA DE LA SECRETARÍA DE CUMBRES, SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA OEA RELACIONADAS CON LA SEXTA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS E INICIATIVAS EN CURSO

(Pronunciado en la sesión ordinaria de la CISC del 5 de octubre de 2012)

Señor Presidente, distinguidos delegados: 

Me complace presentarles un informe resumido de las actividades relacionadas con la Sexta Cumbre de las Américas. En este informe también hago referencia a algunas iniciativas en curso relacionadas con Cumbres anteriores. A principios de semana se distribuyó un informe más detallado, con la clasificación CP/CISC-645/12.

Dicho informe contiene información que la CISC puede utilizar como lo considere pertinente en la preparación de su exposición ante la sesión conjunta del Consejo Permanente y el CIDI, conforme al mandato del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Cochabamba el pasado mes de junio. En la resolución AG/RES. 2737 (XLII-O/12), “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas” se solicita a la CISC que en una sesión conjunta del Consejo Permanente y el CIDI “presente un informe de las actividades encargadas a la OEA por la Cumbre [...] de manera que ambos órganos promuevan su prioritaria incorporación en los programas de la Organización y la formalización de este encargo”.

I. MANDATOS DE LA SEXTA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS

Durante la Sexta Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno de la región se comprometieron a una serie de mandatos relacionados con las cinco áreas temáticas de la Cumbre, a saber: eliminación de la pobreza, infraestructura, seguridad ciudadana y delincuencia organizada transnacional, acceso a la tecnología y prevención y mitigación del riesgo de desastres. Además de las acciones en estas cinco áreas temáticas, en su diálogo privado los Jefes de Estado y de Gobierno también convinieron en que es necesario analizar las políticas en materia de drogas en las Américas y asignaron esta responsabilidad a la OEA; y así lo indicó el Presidente de la Cumbre, Juan Manuel Santos, en su discurso de clausura de la Cumbre. 

En la mayoría de los casos, los mandatos contenidos en el documento, “Mandatos derivados de la Sexta Cumbre de las Américas”, no fueron asignados a ninguna entidad específica para su implementación y seguimiento. Como se ha hecho al cabo de Cumbres anteriores, los socios de la Cumbre han aprovechado esta flexibilidad para identificar aquellos mandatos en los que pudieran tener competencia o capacidades; y de hecho ya están incorporando estos mandatos en sus ámbitos de trabajo.

II. ¿QUÉ HA HECHO LA OEA DESDE LA SEXTA CUMBRE?

En los cinco meses que han trascurrido desde de la Sexta Cumbre, la Secretaría de Cumbres ha estado en contacto con los países e instituciones aliadas para identificar y compartir información sobre las iniciativas que ya se han anunciado, las que se están implementando o aquellas que están por ser lanzadas. Hasta la fecha, se ha recopilado información sobre quince iniciativas concretas con las que se da un paso adelante en la implementación de los compromisos de la Cumbre en las áreas de energía, inversión e innovación, tecnología, empleo y capacitación para los jóvenes, mujeres empresarias y seguridad ciudadana, entre otras. Nos complace informar que el 1 de octubre, la Secretaría de Cumbres lanzó el sitio web del Programa de Implementación de la Sexta Cumbre dedicado a proporcionar información oportuna sobre la implementación de iniciativas relacionadas con la Cumbre y sus resultados.
Además, después de Cartagena, la Secretaría de Cumbres llevó a cabo una reunión de coordinación con diferentes áreas de la Secretaría con la finalidad de examinar los mandatos, hacer hincapié en la cuestión de la implementación y recibir comentarios sobre las actividades y programas planeados. Al respecto, se destacó que cada una de las cinco áreas temáticas de la Cumbre incluye esferas de acción que corresponden a la labor de cada una de las áreas de la Secretaría General. En muchos casos, los mandatos no son nuevos y no implican nuevas actividades ni cargas financieras adicionales. Más bien, al haber sido adoptados al más alto nivel político, los mandatos de la Cumbre sirven como aliciente para destacar y promover una pronta acción en torno a temas como los siguientes: 
· En el ámbito de la integración de la infraestructura física, la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) responderá a los mandatos mediante la expansión de conexiones y redes de comunicación, mientras que el Departamento de Desarrollo Sostenible se ocupará de cuestiones relacionadas con la generación de energía renovable como parte de su continuo apoyo a la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA).

· En cuanto al tema de pobreza, desigualdad e inequidad, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) ha identificado mandatos relacionados con el cuidado de la primera infancia; la pobreza y la exclusión social; el acceso a la educación en todos los niveles; la promoción del intercambio de estudiantes internacionales; la protección social; la innovación y la competitividad; las alianzas entre el sector público y privado; y la protección de los derechos de los discapacitados, los ancianos y los migrantes, entre otros.

· El Departamento de Desarrollo Sostenible tiene intención de colaborar con otras instituciones del sistema interamericano para promover los mandatos en el área de gestión y reducción del riesgo de desastres, incluida la mitigación de riesgos, el fortalecimiento de plataformas institucionales para la gestión de riesgos y el fortalecimiento de instrumentos regionales y subregionales para la gestión y reducción de riesgos y asistencia humanitaria.

· El área de acceso y uso de las tecnologías de la información y la comunicación es multisectorial y varios departamentos de la Organización han identificado aspectos que entran dentro de su ámbito de trabajo, a saber: la CITEL en lo que se refiere a banda ancha; la SEDI en la formación de docentes, espíritu empresarial y competitividad; la Secretaría de Asuntos Políticos en las áreas de apoyo a la transparencia y la rendición de cuentas en asuntos de gobierno y la Secretaría de Asuntos Jurídicos seguirá promoviendo la transparencia y la lucha contra la corrupción en el sector privado con el apoyo de las TIC.
· En cuanto al área de seguridad ciudadana y delincuencia organizada transnacional, la Secretaría de Seguridad Multidimensional tiene sólidos programas que se beneficiarán por el sólo hecho de que estas cuestiones hayan sido planteadas al más alto nivel político. 
III. PROGRAMAS ESPECÍFICOS DE LA OEA RELACIONADOS CON LOS MANDATOS DE LA SEXTA CUMBRE


Ahora permítanme aprovechar esta oportunidad para destacar algunos de los programas específicos que ya están llevando a cabo las distintas áreas de la Secretaría General y que se refieren a algunos de los mandatos acordados en la Sexta Cumbre. Esta lista no es, por ningún motivo, exhaustiva sino más bien es indicativa del compromiso permanente de la Organización.

La SEDI está trabajando actualmente en una serie de programas relacionados con los mandatos que se enmarcan en el tema de la pobreza, la desigualdad y la inequidad. Además, se han lanzado algunas iniciativas que se refieren específicamente a los resultados de la Cumbre.
a) La Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) es una comunidad de práctica de los ministerios y agencias nacionales de desarrollo social, en colaboración con organizaciones internacionales, organizaciones no gubernamentales, y los sectores privado y académico, cuyo objetivo es promover el intercambio y la transferencia de experiencias y conocimientos sobre protección social. La RIPSO es un compromiso de la Quinta Cumbre que sigue recibiendo un fuerte apoyo y cuyos elementos se ven traducidos y fortalecidos en los compromisos de la Sexta Cumbre en materia de inclusión social. 

b) El Programa de Becas de la OEA ha respondido al llamado de apoyo a los programas de infraestructura y ha establecido un vínculo de colaboración con Structuralia y con la Escuela de Organización Industrial de Madrid para ofrecer becas para un Programa de MBA Internacional para Empresas del Sector de las Infraestructuras. Los jóvenes profesionales recibirán formación especializada en los sectores de crecimiento económico y productivo en las Américas, tales como construcción, energía e infraestructura. 

c) Luego de la Sexta Cumbre, el Portal Educativo de las Américas unió esfuerzos con el programa Intel® Educar y una amplia red de instituciones públicas y privadas para ofrecer formación en línea y de forma gratuita a los docentes de todos los niveles como parte de su continuo afán por fomentar las oportunidades de formación para profesores y redoblar esfuerzos en el desarrollo de capacidades.

d) La SEDI está comprometida a trabajar con los Estados Miembros en la ejecución del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad a fin de adoptar medidas administrativas, legislativas y judiciales, así como las políticas públicas necesarias para garantizar un trato igual para las personas con discapacidades. 

e) La Sexta Cumbre adoptó elementos del Plan de Trabajo del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, con lo cual fortaleció el mandato de este Grupo de Trabajo, cuya secretaría técnica ejerce precisamente la SEDI.
f) La SEDI ha participado activamente en la organización del VI Foro de Competitividad de las Américas que tendrá lugar este mes en Cali, Colombia, el cual representa una oportunidad para promover debates sobre acciones que pueden mejorar la competitividad y la prosperidad económica en las Américas.


La Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) apoya actualmente los mandatos relacionados con el uso de las TIC para mejorar la gestión púbica, la transparencia y la eficiencia en asuntos de gobierno. La SAP apoya programas como los siguientes:

a) Programa MuNet e-Gobierno, cuyo objetivo es aumentar la transparencia y la eficacia en los asuntos de gobierno, incluso a nivel municipal.

b) La Red Interamericana de Compras Gubernamentales, cuyo fin es mejorar las prácticas de contratación pública, la cooperación técnica y la capacitación.

c) Programas de formación en línea para empleados de gobierno en las Américas encaminados a fortalecer las capacidades humanas e institucionales de gestión pública eficaz y el desarrollo y mejora de la gobernabilidad democrática. 


La Secretaría de Seguridad Multidimensional está trabajando en varias iniciativas sobre seguridad ciudadana y delincuencia organizada transnacional, a saber:

a) El Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP) busca promover herramientas para el control y la prevención del delito y la violencia mediante el intercambio de experiencias e información y el análisis de las acciones políticas de los Estados Miembros de la OEA. 

b) El Programa contra la Trata de Personas facilita el intercambio de información, ofrece formación y promueve políticas en esta área como forma de ayudar a los Estados Miembros de la OEA en sus esfuerzos para prevenir y combatir la trata de personas, especialmente de mujeres, adolescentes y niños.   

c) A principios de esta semana, la Secretaría de Cumbres tuvo el gusto de compartir con los Estados Miembros el Consenso de Chapultepec, en el que se hace un llamamiento a adoptar un enfoque hemisférico de cooperación en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional. Uno de los principales objetivos de este “enfoque hemisférico” es aprovechar los programas y actividades que realiza la OEA, entre otras instituciones internacionales, en esta área. 

d) Desde la Sexta Cumbre, la OEA ha emprendido acciones con el fin de iniciar el análisis de las políticas en materia de drogas en las Américas, tal como lo solicitaron los Jefes de Estado y de Gobierno. La OEA ya ha determinado el alcance de dicho análisis y del informe que emanará de éste. Se ha establecido una unidad técnica de la OEA, encabezada por altos funcionarios de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) para llevar a cabo esta tarea y preparar un plan de trabajo y un calendario para su ejecución. Esta unidad técnica coordinará las aportaciones de otras organizaciones internacionales (BID, OPS, CEPAL y CAF) así como aquellas de un grupo de expertos. Las conclusiones de este informe analítico servirán como base para un informe prospectivo en el que se examinarán posibles opciones y herramientas para abordar el problema de las drogas en el futuro. 

IV. ACTIVIDADES QUE REALIZAN OTROS SOCIOS

La Secretaría de Cumbres ha recibido información preliminar de varios países con respecto a programas relacionados con la Sexta Cumbre. Los integrantes del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres también han incorporado los mandatos de la Sexta Cumbre en sus respectivos planes de trabajo para así apoyar los programas de los Estados. Algunas de estas iniciativas, que dan testimonio de estas alianzas, han sido incluidas en el sitio web del Programa de Implementación de la Sexta Cumbre. 
· Conectando a las Américas 2022
· Programa de MBA Internacional para Empresas del Sector de las Infraestructuras
· Inversión e innovación en las Américas
· Acceso a energía sostenible para América Latina-Caribe
· El empresariado de la mujer en las Américas (WEAmericas)
· La fuerza de 100.000 en las Américas
· Red de pequeñas empresas en las Américas (SBNA)
· Nuevos empleos y oportunidades (NEO)
· Reforma del entorno empresarial Canadá (CANAMBER)
· Alianza de Banda Ancha para las Américas
· Iniciativa Canadiense de Seguridad en Centroamérica (CISCA)
· Enfoque hemisférico para la lucha contra la delincuencia organizada transnacional
· Política de drogas en el Hemisferio
· Conservación de los páramos y su biodiversidad para la producción de agua en los Andes del norte y Centroamérica
· Fondo Climático de Canadá para el Sector Privado de las Américas
La Secretaría de Cumbres seguirá compartiendo con los Estados Miembros otras actividades, programas y medidas adoptadas en cumplimiento de los mandatos de la Sexta Cumbre a través de sus informes periódicos a la CISC, así como a través del sitio web del Programa de Implementación de la Sexta Cumbre. 
Aguardamos con interés sus comentarios a fin de compartir información importante y oportuna sobre la implementación de mandatos.
Gracias.
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