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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la sesión celebrada el 16 de noviembre de 2009

Bajo la presidencia del Embajador Luis A. Hoyos, Representante Permanente de Colombia y con la presencia de las delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela se llevó a cabo, el 16 de noviembre, una sesión de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) para considerar los temas en el orden del día (CP/CISC-468/09 rev. 1) que fuera aprobado con los cambios sugeridos por la presidencia (CP/CISC-468/09 rev. 2).

Al declarar abierta la sesión, el Presidente, teniendo en cuenta que era la primera vez que presidía la Comisión, extendió un saludo muy especial a su antecesora, Embajadora Glenda Morean-Phillip, Representante Permanente de Trinidad y Tobago quien, en su gestión, llevó a cabo felizmente los trabajos preparatorios de la Comisión a la V Cumbre de las Américas.  Asimismo, el Presidente manifestó que la Embajadora Morean-Phillip acompaña a la Comisión como su Vicepresidenta y en nombre de ella y en el suyo manifestó el más firme compromiso de trabajo conducente a fortalecer las actividades de la Comisión que culminarán con la VI Cumbre de las Américas a llevarse a cabo en Cartagena, Colombia.

1. Presentación y consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la CISC para 2009-2010 


El Presidente hizo la presentación de su plan de trabajo señalando que, además de las funciones asignadas a la CISC por el artículo 22 del Reglamento del Consejo Permanente y por la resolución CP/RES. 840 (1361/09), el Consejo le ha asignado las siguientes resoluciones aprobadas por el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

· AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09) – Seguimiento de la Declaración de Recife;

· AG/RES. 2518 (XXXIX-O/09) – Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas

· AG/RES. 2519 (XXXIX-O/09) – Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el proceso de Cumbres de las Américas; y

· AG/RES. 2520 (XXXIX-O/09) – Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas.

Manifestó que el proyecto de plan de trabajo propuesto presenta metodologías para el cumplimiento de los mandatos encomendados e incluye un calendario tentativo de las reuniones de la Comisión y se presenta como un marco general para orientar las deliberaciones de la misma.

El plan de trabajo fue aprobado ad referendum de la República Bolivariana de Venezuela y publicado con la clasificación CP/CISC-467/09 rev. 1.
2. Informe del Sr. David Morris, Director de la Secretaría de Cumbres (SCA)
El Sr. David Morris dividió su informe en seis partes (CP/CISC-469/09).  En su primera parte se refirió a lo actuado dentro del marco del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) señalando, entre otras cosas, que la aplicación de los compromisos contraídos mediante la aprobación de la Declaración de Puerto España se encuentra en marcha.  Asimismo, informó que la Secretaría de Cumbres ha facilitado la realización de dos reuniones del GRIC, una el 3 de junio de 2009, dentro del marco de la Asamblea General de la OEA, donde se realizó el lanzamiento oficial del Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA) y la otra el 21 de septiembre donde se transfirió la presidencia de la Cumbre de las Américas a la República de Colombia.
Se refirió también a que luego de haber asumido la presidencia Colombia, la Viceministro de Relaciones Exteriores, quien sirve de Coordinadora Nacional para la Cumbre de las Américas, ha iniciado un intercambio de información sobre el proceso de coordinación con el Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA, la Secretaría de Cumbres y los miembros del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y otras partes interesadas.  Asimismo, señaló que la Viceministro le presentó al Comité Directivo las recomendaciones emanadas de una reunión que mantuviera el 15 de octubre en Bogotá con las partes interesadas.
En su segunda parte se refirió a los actores sociales señalando que la SCA ha compilado una síntesis de las actividades principales llevadas a cabo para promocionar y preparar la V Cumbre de las Américas --presentada por el Secretario General en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General--.  Hizo hincapié, entre otras cosas, que la SCA participó en el simposio llevado a cabo el 15 de octubre en Bogotá, Colombia organizado por la Canadian Foundation for the Americas (FOCAL), el Inter-American Dialogue, y la Fundación para la Educación Superior y el Desarrollo (FEDESARROLLO), como asimismo que continúan con el compromiso con el Comité de Planificación del la Tercera Cumbre de los Indígenas de las Américas (III ILSA).
En su tercera parte el Sr. Morris se refirió a la Plataforma Virtual de Cumbres (Summits Virtual Platform - SVP) indicando que en su fase inicial esta plataforma reveló que las oportunidades de interacción permite a las nuevas tecnologías de e-participación --tales como foros virtuales-- facilitar y mejorar la capacidad de la SCA para promover un proceso regional de inclusión y participación especialmente al considerar las limitaciones de tiempo y recursos frente a las partes implicadas en el Proceso.  Asimismo, señaló que teniendo en cuenta el éxito inicial se encuentran actualmente tratando de integrar aún más las herramientas de e-participación en las iniciativas de divulgación y participación dirigidas a los actores sociales.

Indicó que la SCA, con el apoyo de la Radio de la OEA, condujo cinco entrevistas con representantes de la sociedad civil de la región que cuentan con considerable experiencia en el proceso de Cumbres.  Se refirió, asimismo, al uso del programa Web 2.0 para atraer usuarios.

En lo que denominó la cuarta parte de su informe, el Sr. Morris se refirió al apoyo que la SCA brinda al Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC).  Sobre el particular, señaló que se ha intensificado la coordinación de actividades con el GTCC con el cual han mantenido reuniones técnicas cada 4 o 6 semanas con el fin de compartir información y diseñar estrategias conjuntas para la implementación de mandatos.
Informó que el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) aceptó la invitación del Secretario General de la OEA para integrarse con las otras doce instituciones asociadas en el GTCC lo que contribuirá a mejorar aún más la colaboración institucional para apoyar el proceso de Cumbres.

La quinta parte se refiere a la red de comunicaciones.  Sobre este punto el Sr. Morris informó que se han estado explorando nuevas vías para mejorar la estrategia de comunicación.  En ese sentido, indicó que se han actualizado los sitios web y publicado dos nuevos boletines de Cumbres de las Américas.  Asimismo, informó que la SCA se encuentra en proceso de establecer con el gobierno colombiano un punto de contacto entre la Sexta Cumbre de las Américas y la Secretaría de la OEA.  Indicó que nueva tecnología será introducida en el sitio web de Cumbres con el lanzamiento de una mejorada versión del Sistema Virtual de Cumbres (SVP).
En la sexta parte de su informe, el Sr. Morris se refirió al Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA) indicando que a la fecha se ha completado por parte del Departamento de Servicios de Información y Tecnología (DOITS) la estructura y formato del SISCA por lo que la SCA lanzará oficialmente la implementación de esta herramienta conjuntamente con una guía del usuario y seguida de talleres de capacitación.

La Comisión tomó nota del informe presentado y agradeció al Sr. Morris por la presentación del mismo.
3. Presentación del Sr. Francisco Pilotti, Director del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral sobre el lanzamiento de la Red Interamericana de Protección Social
El Sr. Pilotti indicó que el lanzamiento de la Red Interamericana de Protección Social fue efectuado por la OEA en un evento celebrado el día 22 de septiembre de 2009 en la ciudad de Nueva York y fue atendido por presidentes, ministros y altas autoridades de desarrollo social, representantes de organismos internacionales, de la sociedad civil y académicos.
Entre otras cosas, el Sr. Pilotti manifestó que la Red Interamericana de Protección Social es una respuesta directa al párrafo 9 del Compromiso de Puerto España de la V Cumbre de las Américas.  Luego de hacer una breve reseña de los antecedentes de esta iniciativa dio paso a relatar lo actuado en las sesiones de este lanzamiento señalando que los ministros de desarrollo social, en la primera sesión, expusieron sus planes de protección social y sus iniciativas de combate a la pobreza y la desigualdad en lo que se constituyó en un primer esfuerzo por buscar e identificar lo que los países pueden ofrecer como cooperación en esta materia y también detectar aquello que se requiere como prioridad por algunos países.  En otra sesión, señaló, se analizó el papel de las alianzas público-privadas y en las últimas sesiones se analizó como pueden conformarse redes de cooperación para que de manera eficiente puedan transmitirse conocimientos, experiencias y buenas prácticas en esta materia.  Señaló que particularmente hubo mucho interés en revisar lo que ha sido la estructura convencional en este tipo de redes donde se enfatiza la cooperación Norte-Sur aunque lo que aquí interesa, subrayó, es la cooperación Sur-Sur e incluso formas innovadoras como puede ser la cooperación Sur-Norte.
Finalmente, señaló que los resultados principales de la reunión del 22 de septiembre son en primer término un compromiso político al más alto nivel de establecer una alianza hemisférica en torno al tema de la protección social y al combate a la pobreza y la desigualdad.  Indicó también que estos temas, por su propia naturaleza, deben ser abordados desde una perspectiva intersectorial.  Por último destacó que se estableció y subrayó la necesidad de fortalecer las redes como mecanismos de aprendizaje por excelencia.
Por último indicó que la Secretaría se encuentra diseñando lo que va a ser la red por lo que se encuentran en contacto directo con el Grupo de Trabajo Conjunto de la Cumbre (GTCC).  También hizo referencia a que se encuentran avanzando en la definición de la metodología de la Red en términos de seguir afinando, y de la manera más sistemática posible, la oferta y la demanda de prácticas, experiencias y conocimientos por parte de los países.

Señaló que en Octubre asistieron en Cartagena, Colombia, al Encuentro sobre el tema del Empleo para las Poblaciones Vulnerables;  en Ciudad de Panamá, participaron como parte del grupo que colabora con una iniciativa que consisten en incorporar el elemento nutricional a las estrategias de protección social, iniciativa que se realiza en Centroamérica y República Dominicana es liderada por el Programa Mundial de Alimentos.  También indicó que la semana anterior se reunieron en Chile a diez miembros de siete países del Caribe que continúan trabajando en el programa piloto denominado “El Puente del Chile solidario en el Caribe”.
El Presidente hizo referencia a que varios Estados han manifestado la necesidad de acelerar la discusión de la Carta Social y un eventual Plan de Acción y este informe presentado es uno de los elementos fundamentales que será parte del Plan de Acción.
La Delegación de Chile agradeció el informe presentado y señaló, entre otras cosas, el esfuerzo sistemático que ha venido desarrollando la Secretaría a este respecto y la voluntad política creciente que se viene manifestando en torno al tema.
La Comisión tomó nota del informe presentado y agradeció al Sr. Pilotti por el mismo.

4. Informe sobre reuniones ministeriales

· VI Reunión Interamericana de Ministros de Educación

La Sra. Lenore García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), se refirió a la VI Reunión Interamericana de Ministros de Educación que se llevara a cabo entre el 12 y 14 de agosto de 2009 en Quito, Ecuador.  Indicó que la educación secundaria fue el foco del encuentro, convocado para discutir sobre “mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: repensando la educación secundaria.”.  Indicó que la discusión se centró en la transformación de la educación secundaria incluyendo propuestas para renovar el currículo con miras a lograr mejores resultados para la juventud en términos de su integración en la sociedad y en el mundo del trabajo.

Asimismo, señaló que la reunión fue inaugurada por el Vicepresidente de Ecuador, el Secretario General Adjunto de la OEA y el Ministro de Educación del Ecuador.  Indicó que paralelamente a la VI Reunión se llevó a cabo el “Encuentro de Jóvenes de las Américas sobre Educación Secundaria” organizado por el Ministerio de Educación del Ecuador.  Este encuentro de jóvenes incluyó la participación de estudiantes de once países de las Américas y presentaron sus recomendaciones a los ministros en la primera sesión jornada de la reunión ministerial.
Indicó también que los Ministros recibieron una actualización del progreso del plan de trabajo del Comisión Interamericana de Educación (CIE) y, a través de la delegación mexicana, un informe sobre el estado de la educación secundaria en el Hemisferio como se refleja en las estadísticas reunidas por el Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) que indican que el 70.8% de jóvenes ingresan a los estudios secundarios pero solamente un 60% lo completa.
Señaló que los Ministros adoptaron la llamada “Declaración de Quito – Mejores Oportunidades para los Jóvenes de las Américas:  Repensando la Educación Secundaria” en la cual, entre otras cosas declararon que redoblarán sus esfuerzos para cumplir con el compromiso de los Jefes de Estado y de Gobierno para lograr una tasa bruta de matrícula de educación secundaria del 75% como mínimo, a más tardar en 2010 y con el apoyo de la OEA, instituciones regionales e internacionales encargadas del seguimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio y los “Compromisos de Educación para todos” y organizaciones de la sociedad civil, desarrollar estrategias para hacer accesible la educación secundaria de calidad a todos los jóvenes a más tardar en 2015.
Asimismo, la Sra. García remarcó que los Ministros de Educación encomendaron al CIE que, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), elaborara un plan de trabajo para el 2009-2012 que tenga como objetivo implementar y darle seguimiento a sus decisiones, instruyendo, además, que convoquen una reunión para este propósito a más tardar en febrero de 2010.
Finalmente, se refirió a las elecciones llevadas a cabo al final de la reunión ministerial en la cual se eligieron las nuevas autoridades de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) para el período 2009-2011.

Las Delegaciones de Chile y del Ecuador agradecieron la presentación efectuada remarcando el delegado ecuatoriano el apoyo provisto por la Secretaría en los preparativos y durante la reunión ministerial.
La Comisión tomó nota del informe verbal presentado y agradeció a la Sra. García por el mismo.

· XVI Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)
El Sr. Francisco Pilotti, Director del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral hizo la presentación de este informe.  El Sr. Pilotti indicó que la XVI Conferencia se llevó a cabo en Buenos Aires, Argentina, entre el 6 y el 8 de octubre pasado bajo el lema “Enfrentar la crisis con desarrollo, trabajo decente y protección social” y fue inaugurada por la Presidenta de la República Argentina.
Manifestó que esta reunión responde a un mandato explícito de la Quinta Cumbre de las Américas, concretamente al párrafo 15 del Compromiso de Puerto España que se ocupa del tema laboral.
Señaló que los Ministros de Trabajo consideraron cuatro grandes temas, 1) Coordinación de políticas y programas para la promoción del empleo: un marco ordenador frente a la crisis; 2) El rol de los Ministerios de Trabajo ante la crisis; 3) Estimular el diálogo social y la negociación colectiva; 4) Fortalecer la protección social ante la crisis.  Sobre el primer tema acotó que por vez primera se escucharon exposiciones de algunos ministros de economía y de la autoridad máxima de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social de la OEA.  Sobre el segundo tema, señaló que se trató el tema del desempleo juvenil y el papel que les va a caber a las oficinas nacionales de empleo, entre otros.  Se consideró, asimismo, un documento elaborado especialmente para la ocasión por la Secretaría de la OEA en relación de cómo fortalecer el enfoque de género al interior de los ministerios de trabajo, es decir como transversalizar el enfoque de género, las políticas de trabajo y las políticas laborales.  Bajo el tercer tema, señaló que se hizo referencia al cierre de puertas de las empresas que contribuyen al desempleo y genera inquietudes sociales.  Mencionó, asimismo, que se elevó el status de los representantes de los trabajadores y de los empresarios a través de un nombramiento de sus respectivas comisiones [Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL)] como órganos consultivos.  Bajo el cuarto tema, señaló la íntima relación entre los temas del trabajo y los de los ministros de relación social en todo lo que es el ataque a la pobreza y a la desigualdad.
Finalmente, indicó que El Salvador será la futura sede de la XVII Reunión en el 2011 y que los ministros decidieron remitir a la próxima reunión del G-20 la “Declaración de Buenos Aires y el Plan de Acción” como un insumo para las deliberaciones de ese grupo.
La Delegación de Argentina agradeció el informe verbal presentado y entre otras cosas manifestó que la Argentina siempre ha apoyado este foro ministerial como un espacio fundamental para la instalación de un nuevo discurso en el hemisferio.  Manifestó que a través de estas conferencias se han insertado nuevos conceptos y valores en el diálogo político referidos al trabajo decente, a la revalorización del ser humano y al papel del Estado en este ámbito.

La Delegación de Chile al agradecer la presentación del informe señaló, entre otros, que en un año de crisis no es fácil referirse a los temas de educación y empleo pero esto fue una simbiosis bastante contagiosa y virtuosa en el sentido que la ligazón que siempre se ha efectuado con respecto a la educación y empleo se materializa sobre escenarios positivos.
La Comisión tomó nota del informe y agradeció la presentación del mismo al Sr. Pilotti.
5. Presentación del Sr. Jorge Sanín, Jefe de Relaciones con los Observadores Permanentes y la Sociedad Civil del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas sobre 44 solicitudes de organizaciones de la sociedad civil de registro en la Organización
El Sr. Jorge Sanín, en representación de la Sra. Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales, hizo la presentación de las 44 solicitudes de organizaciones de la sociedad civil (CP/CISC-466/09).  El Sr. Sanín señaló que las 44 organizaciones solicitantes cumplen con las directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela se opuso a la participación de las siguientes ONG en las actividades de la Organización:

1. Espacio Civil (CP/CISC-451/09)
2. Federación de Cámaras y Asociaciones de Comercio y Producción de Venezuela (FEDECAMARAS) (CP/CISC-417/09)
Asimismo, solicitó que la consideración del Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) (CP/CISC-430/09) sea diferida para una próxima sesión.

La Delegación de los Estados Unidos de América manifestó que, además del apoyo de su país para el compromiso multilateral a través de la OEA, están trabajando para fortalecer la sociedad civil y promover los valores democráticos a través de asociaciones estratégicas en el terreno en todo el hemisferio occidental y que por tanto apoyan la aprobación de la lista de las ONG presentadas.  Asimismo, solicitó a la Secretaría que se informe a la CISC sobre las ONG que aún continúan pendientes de aprobación.
Las delegaciones de Chile, México y Canadá agradecieron la presentación del Sr. Sanín y valoraron el trabajo realizado por el Departamento de Asuntos Internacionales y manifestaron su apoyo a las solicitudes propuestas.
La Comisión decidió recomendar al Consejo Permanente aceptar la participación de las siguientes cuarenta y un (41) organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA (CP/CISC-466/09 rev. 1):

Argentina

1. Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (APDH) – Argentina (CP/CISC-455/09)

2. Delegación de Asociaciones Israelitas Argentinas (DAIA) – Argentina (CP/CISC-450/09)

3. Equipo Latinoamericano de Justicia y Género (ELA) – Argentina (CP/CISC-458/09)

4. Fundación Cláritas – Argentina (CP/CISC-427/09)

5. Intercambios Asociación Civil – Argentina (CP/CISC-454/09)

6. Organización Bomberos Americanos – Argentina (CP/CISC-432/09)

7. Organización de Entidades Mutuales de las Américas (ODEMA) – Argentina (CP/CISC-457/09)

Bolivia

8. Organización de Capacitación de Desarrollo de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa y Prevención Ecológica (OCADEM & PE) – Bolivia (CP/CISC-433/09)

9. Red Participación y Justicia – Bolivia (CP/CISC-436/09)

Brasil

10. Brazilian Center for International Relations (CEBRI) - Brasil (CP/CISC 415/09)

11. Católicas Pelo Direito de Decidir – Brasil (CP/CISC-444/09)

Canadá

12. Association pour la Collaboration Globale – Canada (CP/CISC-443/09)

13. Centre for International Governance Innovation (CIGI) – Canadá (CP/CISC-445/09)
Chile

14. Organización de Transexuales por la Dignidad de la Diversidad – Chile (CP/CISC-434/09)

Colombia

15. Corporación Acción Ciudadana – Colombia (CP/CISC-448/09)

16. Fundación Mamonal – Colombia (CP/CISC-428/09)

17. Fundación Vida – Grupo Ecológico Verde – Colombia (CP/CISC-429/09)

Costa Rica

18. Centro de Estudios y Capacitación Cooperativa R.L. (CENECOOP R.L.) – Costa Rica (CP/CISC-446/09)

Ecuador

19. Corporación Foro de la Juventud de Guayaquil – Ecuador (CP/CISC-449/09)

20. Fundación Afroamérica XXI Ecuador (CP/CISC-456/09)

Estados Unidos

21. Easter Seals, Inc. Estados Unidos (CP/CISC-461/09)
22. International Reading Association – Estados Unidos (CP/CISC 416/09)

23. Rotary International – Estados Unidos (CP/CISC 418/09) corr. 1 para francés

24. Scalabrini International Migration Network (SIMN)  – Estados Unidos (CP/CISC-438/09)

Honduras

25. Centro para la Prevención, Tratamiento y Rehabilitación de las Víctimas de la Tortura y sus Familiares (CPTRT) – Honduras (CP/CISC-447/09)

Jamaica

26. Jamaicans for Justice – Jamaica (CP/CISC-465/09)

México

27. Asistencia Legal por los Derechos Humanos (ASILEGAL) – México (CP/CISC-441/09)

28. Equidad de Género, Ciudadanía, Trabajo y Familia, A.C. – México (CP/CISC-459/09)

29. Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) – México (CP/CISC-452/09)

30. Iniciativa Ciudadana y Desarrollo Social (INCIDE SOCIAL) – México (CP/CISC-453/09)

31. Red Solidaria Década contra la Impunidad – México (CP/CISC-437/09 rev. 1)

32. Unidos Lo Lograremos – México (CP/CISC-440/09)

Panamá

33. Plan International – Oficina Regional para las Américas – Panamá (CP/CISC-435/09)

Perú

34. Asociación Servicios Educativos Rurales (SER) – Perú (CP/CISC-442/09)

35. Centro de Desarrollo de la Mujer Negra Peruana (CEDEMUNEP) – Perú (CP/CISC-460/09)

36. Estudio para la Defensa de los Derechos de la Mujer (DEMUS) - Perú (CP/CISC-414/09)

37. Sociedad Peruana de Derecho Ambiental (SPDA) – Perú (CP/CISC-439/09)

38. EveryChild Perú – Perú (CP/CISC-463/09)

39. Capital Humano y Social Alternativo (CSH Alternativo) – Perú (CP/CISC-464/09)

República Dominicana

40. Alianza ONG – República Dominicana (CP/CISC-462/09)

Trinidad y Tobago

41. Network of NGOs of Trinidad and Tobago for the Advancement of Women – Trinidad y Tobago (CP/CISC-431/09)

4.
Otros asuntos

No habiendo más temas por considerar, la reunión se dio por terminada a las 12:45 p.m.
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