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Antes de dar inicio a la reunión el Presidente de la Comisión Embajador Luis A. Hoyos, Representante Permanente de Colombia agradeció la puntualidad de las seis delegaciones presentes e hizo un llamado para que en el futuro se pueda contar con el quórum reglamentario a partir de la hora fijada para dar inicio a la reunión.  Con el mínimo quórum reglamentario se inició la misma con 17 minutos de retraso.  El orden del día fue aprobado más tarde con los cambios sugeridos por la Presidencia (CP/CISC-478/10 rev. 1).

Asistieron a la reunión las siguientes delegaciones:  Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
1. Borrador de Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA)
La señora Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales presentó el borrador de Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (CP/CISC-422/09) acompañada de una presentación en Power Point.  Entre otras cosas, la señora Klinger señaló que el mismo obedecía al mandato de la resolución AG/RES. 2395 (XXVIII-O/08), la cual solicitó a la Secretaría General a que desarrolle una estrategia coordinada para fomentar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA para la consideración de los Estados Miembros.
Seguidamente, se refirió a que para la elaboración del mismo se revisaron los antecedentes históricos y se hizo un análisis de los documentos de la OEA sobre el tema, además de haberse solicitado la visión y recomendaciones de los representantes de los Estados Miembros, organizaciones de la sociedad civil y la Secretaría General de la OEA sobre la conceptualización y el alcance de esta Estrategia.

Señaló que los objetivos de la Estrategia son el contribuir al fortalecimiento de la democracia en las Américas; creando espacios de diálogo sustantivos, oportunos pero sobre todo informados entre los representantes de los gobiernos y los de las OSC, además de fomentar la cooperación de éstas últimas de manera que puedan apoyar el trabajo de los Estados Miembros tanto a nivel de este cuerpo colectivo como a nivel de sus propios países.
Asimismo, se refirió a que los fundamentos políticos se encuentran contemplados en las diversas decisiones y resoluciones adoptadas por la Organización.  Se refirió también a que se han marcado los principios orientadores que guiarán la participación de la sociedad civil en la OEA como ser la transparencia, el acceso a la información, la igualdad de oportunidades, la no exclusión, el reconocimiento y respeto por la diversidad, la receptividad y el carácter voluntario de sus aportes.

También hizo énfasis, en forma particular, a los mandatos contenidos en la Carta Democrática Interamericana que son de los principales fundamentos políticos en los que está basada esta Estrategia señalando, en particular, los artículos: 1, 3, 4, 6 y 26 de la misma.
Indicó también que esta Estrategia asume que la OEA se relacionará con la sociedad civil organizada y en un todo de acuerdo con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices de la participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” que define qué se entiende por organización de la sociedad civil.

La Directora del Departamento de Asuntos Internacionales mencionó los siete elementos de la Estrategia entre los que se encuentran los desafíos, el alcance del registro, el nivel de la participación, los criterios de participación, la proactividad en la entrega de información, los mecanismos de consulta y la forma de difusión de la misma.
En ese orden de ideas, el primero de los elementos se refiere a los desafíos que la Estrategia debe abordar tales como el democratizar el acceso a las actividades de la OEA, el entregar información relevante, sustantiva y en forma oportuna a las OSC, el establecer procedimientos claros y transparentes, el explicitar aprehensiones de los Estados Miembros sobre la representatividad de las OSC, y establecer algún tipo de mecanismo que reconsidere cualquier posibilidad de los gobiernos a restringir la participación de las OSC ya registradas en la OEA.

La señora Klinger señaló que el segundo elemento de la Estrategia tiene que ver con el Registro de OSC en la OEA y se refirió a las directrices estipuladas en la resolución CP/RES. 759 (1217/99) que han permitido registrar a la fecha 309 organizaciones.  Señaló que lo que se trata ahora es de dar mayor prioridad a las organizaciones que tengan no menos de cinco años de experiencia con un conocimiento y competencia demostrados en sus áreas de actividad y dar preferencia a las organizaciones que realizan su trabajo en varios países del Hemisferio y a las redes regionales, subregionales, nacionales, sin excluir a las organizaciones individuales.

El tercer elemento de la Estrategia se refiere al nivel y alcance de la Estrategia.  La señora Klinger indicó que este elemento busca otorgar una participación de nivel consultivo a las OSC en las actividades de la OEA con una entrega proactiva y oportuna de información, una rendición de cuentas y entrega de informes periódicos sobre las recomendaciones recibidas y las resoluciones tomadas en relación con los aportes de la sociedad civil.  Dicha participación se deberá llevar a cabo en el marco de la Asamblea General de la OEA, las reuniones ministeriales, y las reuniones del Consejo Permanente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) y la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH).
El cuarto elemento contiene los criterios para invitar a las OSC a participar en la OEA, los cuales deberán incluir la inscripción previa en el Registro, la relevancia de sus actividades al trabajo de la OEA y la amplitud o alcance de la OSC en la región.  La señora Klinger indicó que el quinto elemento de la Estrategia es la proactividad en la entrega de información, ya sea de forma general vía el sitio Web o información individualizada.

En cuanto al sexto elemento de la Estrategia, la señora Klinger se refirió a la estandarización del proceso de consulta entre los Estados Miembros, la Secretaría General de la OEA y las OSC para definir una metodología clara y conocida que permita un diálogo sustantivo y temático de la participación de las OSC en las actividades de la OEA, un análisis de los aportes de dicha participación y la distribución de los resultados de esa participación.  El séptimo elemento se refirió a la difusión amplia de la Estrategia a los Estados Miembros, las OSC y la Secretaría General una vez esté aprobada. 
La Delegada Alterna del Brasil solicitó se le aclarara qué se entiende por “actores de la participación”.  Al respecto la señora Klinger señaló que se entiende actores no sólo a la sociedad civil sino a las otras instancias, se trata de una amplia variedad de actores.
La Delegada Alterna de la República Bolivariana de Venezuela agradeció la presentación del informe e hizo un breve resumen de lo que señala la Constitución de su país.  Respecto al documento, señaló que debe ser reenfocado por contener errores jurídicos y de interpretación sobre todo en cuanto a lo que se refiere a la Carta Democrática Interamericana para llevar a cabo esta Estrategia.  Indicó que en la Carta no existe norma alguna que deje entrever que las OSC de los países miembros de la OEA podrán participar en las actividades de la Organización sino en sus respectivos países y en el ámbito que le son propios.  Resaltó, que al mencionarse los artículos 1, 3 y 4 de la Carta se destaca que la participación ciudadana es un derecho humano y que en realidad no existe en el texto de la Carta tal afirmación, y manifestó que tratándose de una interpretación subjetiva su delegación no la puede aceptar.  Prosiguió señalando que la Carta Democrática constituye un elemento emanado de la Asamblea General de la OEA, que genera obligaciones en el marco del derecho internacional y que tiene como destinatario a los Estados Miembros de la OEA.  Por lo tanto, indicó, sus disposiciones son solamente aplicables a los países que integran la Organización.  En la OEA, como organización internacional, participan los Estados y sus gobiernos y si se desea fortalecer la participación de las OSC, éstas no pueden ser de carácter político ya que los individuos no son sujeto de derecho internacional.  Continuó diciendo que por tanto constituye un error jurídico y una inaceptable interpretación ya que contraviene los principios fundamentales del derecho internacional sostener que la OEA puede, per se, hacer cumplir las disposiciones de la Carta en lo que atañe a la participación ciudadana como un valor dentro del sistema democrático.  Por lo expuesto, señaló que su delegación rechaza los fundamentos esgrimidos para justificar la participación de las OSC en el marco de la OEA y estima que el borrador como ha sido presentado merece una revisión exhaustiva.
Como segunda observación indicó que su delegación considera jurídicamente improcedente, por ser excluyente y discriminatorio, el uso de la expresión sociedad civil y que ésta supone por contraposición la existencia de otra u otros tipos de sociedad que, en virtud de no poseer la condición civil, estarían impedidas de participar, mencionando como ejemplos las redes sociales, consejos comunales, asociaciones de vecinos, y grupos indígenas.
En tercer lugar señaló que establecer la obligatoriedad de la participación de las OSC en todos los foros de la OEA significaría permitir la entrada de grupos de interés que sólo responden a un propósito subjetivo y particular que no necesariamente pueden corresponderse con el interés colectivo y general de la población de un país lo cual lejos de ser beneficioso, significa la incorporación de un elemento de riesgo que podría afectar perjudicialmente la suprema vigilancia de los intereses generales y colectivos.
Terminó indicando que su delegación considera pertinente que se evalúe la conveniencia política de incluir en el documento disposiciones que relativicen la participación de las “ONG” evitando el ejercicio discriminatorio aplicado comúnmente por algunos organismos internacionales de privilegiar la participación de organizaciones de este tipo que tienen más relevancia, trayectoria, renombre, recursos o de aquellas que puedan trasladarse fácilmente a la sede de la Organización debido al apoyo indirecto que un Estados Miembro pueda prestarle. 

El Representante Permanente de Chile agradeció la presentación efectuada valorando el contenido del documento que manifestó está orientado a reforzar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA.  Indicó, asimismo, que en este proceso tiene que haber condiciones de confianza y considera que es en esa línea que la Estrategia busca mejorar la situación existente en cuatro puntos fundamentales: facilidad de acceso a la información; la oportunidad de ese acceso; estimular un proceso de participación que le permita a la sociedad civil contribuir en temas específicos y por último el seguimiento a las recomendaciones.

La Representante Alterna de México agradeció la presentación y manifestó que su gobierno le asigna alta prioridad a este tema y señaló que tienen varios comentarios precisos y elementos de fondo que harán llegar por escrito a la Secretaría.

La señora Klinger agradeció los comentarios de los delegados de los Estados Miembros y resaltó que la Estrategia pretende incluir a todos actores sociales especialmente las organizaciones de la sociedad civil, y no restringir la participación de ningún grupo social. Subrayó que en la OEA también existen otros mecanismos para la participación de los pueblos indígenas, y las personas con discapacidad, entre otros grupos vulnerables en las actividades de la OEA.  También destacó que los artículos y mandatos de las resoluciones y la Carta Democrática Interamericana que sirvieron como fundamentos políticos en la elaboración de dicha Estrategia fueron copiadas ad verbatim y se comprometió a considerar todos los comentarios de los Estados Miembros en la revisión de la Estrategia.

Los representantes alternos de Colombia, Estados Unidos y Canadá agradecieron la presentación del documento y remarcaron la importancia que para sus gobiernos tiene la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y manifestaron que esperan una pronta aprobación de la Estrategia.
El Delegado Alterno de Nicaragua agradeció la presentación del documento y señaló que para su país la participación de las OSC reviste una importancia transcendental.  En cuanto al documento manifestó que contiene muchas imprecisiones, es un documento excluyente y tiene varias interpretaciones de orden jurídico relacionadas con la Carta Democrática Interamericana de carácter subjetivo y por lo tanto debe ser revisado y cambiado.

Asimismo, manifestó tener la duda de qué objetivo se pretende alcanzar con todo esto, si es que se quiere la participación de la sociedad civil encaminada a fortalecer los trabajos de los Estados Miembros de la Organización o se quiere el establecimiento de censores políticos adicionales a los que existen ya en cada uno de los países y trasladarlos a la OEA.  Para él queda en el ambiente ese dilema, hacia dónde se va con estos trabajos.  Señaló también que el documento deber ser trabajado concienzudamente y no apurado.
La Representante Permanente de Uruguay agradeció la presentación del documento y señaló que hay lineamientos y principios importantes en el documento y que por tanto habría que tomarse el tiempo necesario para hacer un detenido estudio del mismo y considerar los aportes de las delegaciones para la redacción final del documento.

El Secretario General señaló que las OSC quieren un mejor acceso a la Organización y este documento refleja eso.  Manifestó que la participación de la sociedad civil es un rico patrimonio de esta Organización e indicó que se deben escuchar todas las voces y el acceso debe ser amplio y no restrictivo. El Secretario General mencionó como se inició esta participación en la Cumbre de Santiago en 1998 y como ha crecido desde entonces. Hizo mención a la importancia de la sociedad civil para la democracia y de todos los sectores de la sociedad que se organizan para expresar opiniones de todo tipo, desde la transparencia y corrupción hasta los intereses de las minorías. 

El Secretario General recalcó la relevancia de la Estrategia y su interés en que ésta fuera aprobada en víspera de la próxima Cumbre de la Américas a realizarse en Cartagena de Indias, Colombia. Recordó que los Estados Miembros son los que tienen la última palabra en la Organización y los que toman las decisiones en el Consejo Permanente. El Secretario General expresó que la intención de la Secretaría General no es sustituir en ningún momento la participación de los Estados Miembros por la sociedad civil “sino simplemente en el marco de la ampliación de la democracia en la región, escuchar cada vez más voces y además cumplir papeles que francamente son  fundamentales”. 

El Secretario General se refirió a la importancia de la participación de la sociedad civil en el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC) por parte de los Estados Miembros e hizo referencia a su contribución en asuntos relacionados con los derechos humanos.  Mencionó el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) como una iniciativa impulsada por organizaciones de la sociedad civil en Panamá y demuestra la importancia de este tipo de organizaciones en la región.

El Secretario General mencionó la importancia de brindar un acceso equitativo a las organizaciones y como la tecnología puede ayudar en este proceso. Mencionó la necesidad de encontrar un mecanismo adecuado para la participación de la sociedad civil e hizo énfasis en la importancia de trabajar sobre la estrategia propuesta, que va ser una herramienta para proteger algo que es un patrimonio para la Organización, que es la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 

El Presidente de la Comisión reiteró su pedido de que los comentarios de fondo sean hechos por escrito lo que facilitará a la señora Klinger reunirse con ellos y revisar el documento.  Dijo esperar que para una próxima reunión se pueda tener una discusión amplia y se pueda aprobar la Estrategia.

El Representante Alterno de Bolivia consideró que el documento debe estudiarse y discutirse un poco más y resolver los problemas que el documento está generando.
El Representante Alterno del Ecuador agradeció la presentación efectuada y ofreció su contingente para preparar el documento final que manifestó debe recoger los criterios expresados por todos los países para que tenga viabilidad y legitimidad en su implementación.

El Presidente de la Comisión señaló que se toma nota de lo dicho en sala y se dispondrá de todo el tiempo que sea necesario para la consideración de este asunto, pero sostuvo que, entre más diligencia y más tiempo se le dedique con mayor rapidez se podrá dar respuesta a las demandas de los Estados Miembros.

2. Sistema de Seguimiento de las Cumbres de las Américas (SISCA)
El Presidente hizo una breve reseña de los orígenes de este Sistema que data desde abril de 2006 y que fuera aprobado por los Ministros de Relaciones Exteriores del Hemisferio en la reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) en San Pedro Sula, Honduras, el 3 de junio de 2009.  Manifestó asimismo que este sistema genera mucho entusiasmo “porque lo que se puede medir se puede mejorar”.  Para hacer el lanzamiento oficial del SISCA ofreció la palabra al Secretario General de la Organización, don José Miguel Insulza.
El Secretario General, entre otras cosas, manifestó que la V Cumbre de las Américas imprimió un nuevo tono a las relaciones hemisféricas, una nueva disposición a desarrollar iniciativas de cooperación y multilaterales con resultados.  La Secretaría ha estado trabajando en la ejecución de los mandatos de la Cumbre de Trinidad y Tobago y a modo de ejemplo mencionó la inauguración de la Red Interamericana de Protección Social, la reunión que sobre temas energéticos se llevó a cabo en Perú, la reunión sobre competitividad y empleo realizada en Santiago de Chile y también, en el marco de los problemas de la crisis que fueron tratados en la Cumbre, las reuniones de ministros de finanzas para coordinar la actividad de los países del Hemisferio.
Manifestó que la importancia que reviste el Sistema es que en primer lugar nos permite a nosotros como Organización hacer el seguimiento de los cumplimientos de los mandatos, y en segundo lugar porque facilita a los gobiernos y a las ONG y a los interesados en general a tener acceso para poder hacer un seguimiento a través de un sistema adecuado y transparente, facilitando la recolección y la sistematización de la información.  Es una herramienta para facilitar metas pero también para modernizar los procesos con una gestión de mandatos orientado hacia los resultados.
Dicho esto el Secretario General procedió al lanzamiento oficial del Sistema.
El doctor Cristóbal Dupouy hizo una breve demostración del uso del SISCA apoyado de una presentación Power Point señalando entre otras cosas que hay más de 34 temas y 1.120 mandatos.  Prosiguió indicando que el sistema de seguimiento es un sistema informático simple y es sobre todo una herramienta innovadora que requiere un limitado número de pasos, documentos y procedimientos para ejecutar los mandatos de las Cumbres permitiendo el intercambio de experiencias y prácticas óptimas para abordar los temas prioritarios.  Sostuvo que facilita la coordinación entre todos los actores del sistema y promueve el fortalecimiento institucional.

El Presidente de la Comisión antes de otorgar el uso de la palabra a las delegaciones subrayó que el Sistema es un ejemplo de los pasos pequeños que pueden generar una revolución.  Manifestó que el Sistema puede ser un gran motor de mejoría en el funcionamiento no sólo de la Secretaría de Cumbres y el seguimiento a los mandatos, sino de la totalidad de esta Organización porque es un sistema abierto, práctico, transparente y que facilita tener información actualizada con la información oficial y que permite el intercambio de experiencias.
Las delegaciones de Ecuador, El Salvador, Chile, México, Canadá, Estados Unidos, Jamaica, Trinidad y Tobago, Venezuela, Perú, Nicaragua, República Dominicana, Bolivia y Argentina, entre otras cosas, coincidieron en agradecer las presentaciones efectuadas y en especial a la Secretaría de Cumbres por el esfuerzo realizado para llevar a cabo este Sistema de gran utilidad para los Estados Miembros.
3. Elección de Vicepresidente de la Comisión
De conformidad con lo establecido en los artículos 28 y 29 del Reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección del Vicepresidente de la Comisión. 

La Delegada Alterna de México nominó a la Embajadora Glenda Morean-Phillip, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA y la Delegada Alterna de Jamaica secundó dicha nominación y solicitó que la misma se hiciera por aclamación.

La Comisión acordó elegir a la Embajadora Morean-Phillip por aclamación.

La Embajadora Morean-Phillip agradeció la confianza depositada en ella y se comprometió a brindar el mejor de sus esfuerzos para llevar a cabo las tareas de la Comisión.  El Presidente de la Comisión, al felicitarla por su elección, expresó su satisfacción por poder contar con su experiencia, su conocimiento y compromiso para que conjuntamente puedan conducir este trabajo colectivo y que nos lleve a una exitosa VI Cumbre de las Américas en Cartagena en el 2012.

4. Informe de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-II)
El Presidente señaló que la II Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas se llevó a cabo entre el 4 y 5 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana indicando que, en dicha reunión, se institucionalizó la MISPA para reforzar la cooperación en la lucha contra la delincuencia, la violencia y la inseguridad, que calificó como algunas de las principales amenazas para las democracias y para el desarrollo de los Estados Miembros.
Sobre el tema se refirió más detalladamente el señor Christopher Hernández Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública manifestando, entre otras cosas, que a la reunión asistieron 180 participantes representando 29 de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y 26 organizaciones de la sociedad civil.  Hizo referencia asimismo a las reuniones preparatorias de este evento.  Manifestó que la discusión principal de las delegaciones se centró en las iniciativas que la Secretaría General ha implementado a partir del Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas y sus cinco ejes principales.  Informó que se destacó la importancia de asegurar oportunidades para las poblaciones marginadas y garantizar los derechos de los ciudadanos al igual que la necesidad de avanzar en la MISPA-II con acciones específicas para combatir la delincuencia organizada, adoptar acuerdos entre los Estados y establecer una alianza estratégica entre la OEA y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) así como con otras organizaciones internacionales.   Indicó también que se solicitó que para la MISPA-III se presente un informe técnico sobre la estandarización de indicadores que incluya la definición de los marcos en la preparación de las tasas de delincuencia y el consiguiente diseño de políticas públicas.  También se le solicitó a la Secretaría de Seguridad Multidimensional la preparación de un proyecto técnico para crear un observatorio regional sobre delincuencia a fin de asistir técnicamente en el desarrollo de instrumentos para diseñar políticas públicas y crear mecanismos de cooperación entre los Estados.  Señaló que un informe más detallado será remitido a la Comisión para su publicación como documento oficial de la misma.
El Delegado Alterno de los Estados Unidos agradeció la presentación y remarcó las contribuciones efectuadas por MISPA-II para la seguridad pública en las Américas.

La Comisión tomó nota del informe y agradeció la presentación del mismo.

5. Trece solicitudes de organizaciones de la sociedad civil de registro en la Organización
La señora Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales, presentó siete nuevas solicitudes de organizaciones de la sociedad civil en el registro de la OEA y seis que se encontraban pendientes de revisión. (CP/CISC-477/10)
La señora Klinger se refirió a estas trece solicitudes indicando que las mismas cumplen con los procesos indicados en la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 759 (1217/99).  Asimismo, se refirió a cuatro organizaciones que han dejado de existir y que por tanto corresponde cancelar su inscripción en el registro.
La Delegada Alterna de la República Bolivariana de Venezuela agradeció la presentación efectuada y en el caso de las organizaciones de la sociedad civil de Venezuela manifestó que su delegación tiene problemas con cinco de ellas (Asociación Civil Venezolanos del Mundo; Fundación Momento de la Gente; Fundación Justicia de Paz Monagas; Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA) y Transparencia Venezuela, A.C.) porque señaló que la mayoría de estas organizaciones son más de carácter partidista y reciben financiamiento externo y eso contradice la legislación nacional.  Solicitó que las mismas no sean traídas nuevamente a consideración de la Comisión.  Respecto a las otras dos (Fundación Eugenio Mendoza e Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP)) solicitó más tiempo para su análisis.
La Comisión decidió recomendar al Consejo Permanente la aprobación de las siguientes organizaciones en el Registro:

1. Fundación Nueva Generación Argentina (CP/CISC-475/10)

2. Fundación Saldarriaga Concha (Colombia) (CP/CISC-474/10)

3. Alianza Joven ONG (Guatemala)(CP/CISC-471/10)
4. Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras (CP/CISC-473/10)

5. Centro de Desarrollo Étnico (CEDET) (Perú) (CP/CISC-476/10)

6. International Council for Science (ICSU) (Francia) (CP/CISC-470/10)

y la cancelación de la inscripción de las siguientes cuatro organizaciones (CP/CISC-479/10)
1. Hemispheric Secretariat for Education (Canadá)
2. Probidad (El Salvador)
3. The Dante B. Fascell North-South Center – University of Miami (Estados Unidos)
4. Organization of Africans in the Americas (Estados Unidos)
El Delegado Alterno de los Estados Unidos al agradecer la presentación efectuada preguntó cuál sería el próximo paso a seguir en cuanto a las solicitudes objetadas en la Comisión y si se recomendaría al Consejo Permanente que éste responda negativamente a estas solicitudes.  Manifestó la importancia de decidir sobre este asunto que servirá de guía en el futuro cuando se traten nuevas solicitudes.

El Presidente estuvo de acuerdo en que es muy importante definir los pasos a seguir y propuso que se tome nota del informe presentado y se eleve la solicitud al Consejo Permanente de aprobar la incorporación de las organizaciones de la sociedad civil sobre las cuales no existió objeción y propuso que se haga una discusión a nivel de la Comisión para que se pueda tomar el tema en la próxima reunión y decidir cuál es el procedimiento a seguir cuando no se ha encontrado consenso sobre alguna de las organizaciones sometidas, si por la falta de consenso se procede a la negativa o si se usa el mecanismo de votación.  En cuanto a las cuatro organizaciones que se ha pedido sean canceladas manifestó que así será recomendado al Consejo Permanente.
El Delegado Alterno de Nicaragua planteó la inquietud de que si hay un ordenamiento jurídico interno de los Estados y se quiere pasar por encima del mismo se entrará en una práctica negativa que obviamente va a perjudicar el trabajo de la Organización.

La Representante Alterna de Venezuela coincidió con lo expresado por el Delegado Alterno de Nicaragua y con la propuesta del Presidente de elevar a consideración del Consejo Permanente aquellas solicitudes que no tuvieron objeción alguna por parte de las delegaciones.  Manifestó que si se excluyen Estados donde se dan golpes de estado, también debería excluirse aquellas organizaciones que participan en movimientos desestabilizadores y eso debería ser el primer requisito de filtrarlas antes de traerlas a sala y si alguna de esas organizaciones contraviene las legislaciones internas de los Estados no pueden ser traídas a la Comisión. 

6. Otros asuntos
No habiendo más temas por considerar, la reunión se dio por terminada a las 12:15 p.m.
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