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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC/SA-22/10


26 mayo 2010 
COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la sesión celebrada el 19 de abril de 2010
La sesión se llevó a cabo bajo la presidencia del Embajador Luis A. Hoyos Aristizabal, Representante Permanente de Colombia ante la OEA y Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, para considerar los puntos del orden del día contenidos en el documento CP/CISC-503/10 rev. 2 y contó con la presencia de las siguientes delegaciones:  Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay, y Venezuela.

1. Informe de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) sobre el seguimiento de los mandatos de la Quinta Cumbre de las Américas
La Presentación de este informe, acompañada de un “Power Point”, corrió por cuenta de la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la CIM.
La Embajadora Moreno al referirse al tema fortalecimiento de la CIM indicó que se inició en el 2009 un proceso de fortalecimiento cuyo objetivo es incrementar la relevancia, visibilidad, coordinación con otros actores clave, y capacidad de promover una agenda de igualdad de género dentro de la OEA y como parte de la política hemisférica. Señaló que un componente central de este proceso ha sido la formulación y circulación de propuestas de proyecto en las cuatro áreas clave de trabajo de la CIM y en base al Programa Bienal de Trabajo 2008-2010 de la CIM: i) Democracia (gobernabilidad y participación política de las mujeres); ii) Derechos humanos (violencia contra las mujeres y la implementación de la Convención de Belém do Pará); iii) Seguridad (incorporación de género y participación de las mujeres en una agenda de seguridad integral); y iv) Desarrollo (empoderamiento económico de las mujeres).  Finalizó diciendo que la CIM ha conseguido fondos para la implementación de algunos nuevos proyectos, así como para la continuación de proyectos existentes.

Al referirse al tema democracia indicó que se realizó el primer curso sobre  “Liderazgo de mujeres en los contextos actuales - Renovando estrategias y prácticas”, celebrado en la plataforma virtual de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO) del 1 de septiembre al 1 de noviembre, 2009.  Indicó que la iniciativa viene acompañada de un componente de becas compartidas y se capacitaron 28 profesionales de 13 Estados Miembros, de las cuales 16 participantes de 10 Estados Miembros recibieron becas cubiertas por la OEA, a través del entonces Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura y la FLACSO. 

Asimismo, indicó que durante el año 2009, la Secretaría Ejecutiva de la CIM  entregó a la Agencia Española de Cooperación al Desarrollo (AECID) una propuesta de proyecto para i) apoyar el liderazgo de las mujeres y su incidencia en los procesos de toma de decisiones sobre la política pública, y ii) fortalecer la capacidad de las instancias gubernamentales y no gubernamentales para liderar la discusión, la negociación y el diseño de políticas públicas sensibles al género.

Señaló también que el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral (DECO) de la OEA inició un proyecto sobre la incorporación de la perspectiva de género y derechos en su metodología de observación electoral internacional.  Indicó que el proyecto se desarrollará en un período de dos años, iniciando a finales de 2009 y culminando a finales de 2011 con la publicación de un Manual Práctico para las Misiones de Observación Electoral de la OEA (MOEs/OEA) para examinar y monitorear la implementación de las cuotas de género y los compromisos adquiridos por los países en materia de derechos políticos de las mujeres en dichas misiones.

Indicó que el apoyo de la CIM a este proyecto ha consistido en: i) la revisión técnica de documentos clave del proyecto; ii) participación en un panel institucional para la selección de la institución ejecutora del proyecto (Corporación Humanas de Chile); iii) asistencia técnica en la ejecución de un taller (25 y 26 de enero), incluyendo la identificación de elementos e insumos para la definición del enfoque de la ejecución del proyecto, procedimientos y la metodología a seguir en el taller, sobre Experiencias en el Monitoreo Electoral desde una Perspectiva de Género y Derechos (25 y 26 de enero de 2010), y participación en el mismo. 

Con fondos de la Agencia Española de Cooperación al Desarrollo (AECID), indicó que la Secretaría Ejecutiva de la CIM está trabajando con el Parlamento Andino, International IDEA y otras instancias relevantes para apoyar la implementación de las leyes de cuota para la participación de las mujeres en los cuerpos políticos a nivel nacional y local, así como en los partidos políticos.

Manifestó que desde principios del 2009, la Secretaría Ejecutiva de la CIM apoyó en la preparación de un perfil de proyecto para promover la integración de la perspectiva de género en la negociación y la asignación de los presupuestos públicos locales.  Señaló que en febrero 2010 la Secretaría Ejecutiva de la CIM recibió confirmación de que el Gobierno de Finlandia iba a contribuir €88.000 para iniciar la primera fase del proyecto.
En cuanto al tema derechos humanos, la Embajadora Moreno indicó que durante el primer semestre de 2009 se implementó un sistema de medición del progreso de los Estados respecto de las recomendaciones del CEVI, señalando que para ello diecisiete Autoridades Nacionales Competentes respondieron un documento con 38 indicadores cuantitativos y cualitativos, y en base a estos informes se produjo la versión preliminar del seguimiento a las recomendaciones. 

Señaló que del 25 y 26 de junio de 2009 se celebró la V Reunión del CEVI, en la cual se debatió el cuestionario para la segunda ronda de evaluación multilateral.
Manifestó que la Secretaría Ejecutiva de la CIM participó en una reunión con representantes del Consejo de Europa, realizada el 6 de mayo de 2009 en Estrasburgo, Francia, como integrante de la delegación de la OEA y con motivo del interés de la Unión Europea de elaborar una convención sobre violencia contra las mujeres. 
Se refirió asimismo que la CIM participó en la 16ª Reunión de los organismos especializados y otras organizaciones del sistema de las Naciones Unidas, realizada en Puerto España, Trinidad y Tobago, el 6 de julio de 2009, así como en la 43ª Reunión de la Mesa Directiva de la Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe de la CEPAL, realizada en la misma ciudad el 7 y 8 de julio de 2009, señalando que en las mismas se establecieron vínculos de cooperación entre el MESECVI y el recientemente presentado Observatorio de Igualdad de Género.
Señaló que personal de la CIM participó en el lanzamiento de la Campaña del Secretario General de las Naciones Unidas para la Eliminación de la Violencia contra las Mujeres (24 y 25 de noviembre de 2009, Ciudad de Guatemala) y en la Feria del Conocimiento, cuyo objetivo fue servir de foro de intercambio de experiencias y buenas prácticas para la prevención y sanción de la violencia contra las mujeres.
Indicó que en respuesta a la necesidad de evaluar la experiencia del MESECVI durante sus primeros cinco años (2004-2009), se inició en enero 2010 un proceso de evaluación participativa independiente que fue presentado al Comité Ejecutivo que solicito su ampliación para consultar a todos los Estados Parte. 

Señaló que el 1 de julio de 2009, la CIM participó en la conferencia “Going beyond gender as usual: How HIV/AIDS donors can do more for women and girls”, evento organizado por el Centro de Desarrollo Global (Centre for Global Development) que analizó la labor que en este campo desarrollan tres donantes internacionales (PEPFAR, Global Fund y Banco Mundial), y evaluó la forma en que los programas de VIH/SIDA toman en cuenta las cuestiones del género.
Señaló que en el marco de esta línea de trabajo, la CIM tiene dos proyectos actualmente en ejecución:  a) Integración de políticas y programas sobre VIH y violencia contra la mujer desde una perspectiva de derechos humanos en América Central y b) Fortalecimiento de capacidades para integrar servicios de VIH y violencia contra la mujer en el Caribe: Proyecto piloto
Sobre el tema seguridad, la Embajadora Moreno hizo referencia a que la CIM estuvo presente en la conferencia Combating sex trafficking by eliminating demand, celebrada el 13 de mayo de 2009, en el Woodrow Wilson Center.
Indicó que a partir del segundo semestre del 2009, la Secretaría Ejecutiva de la CIM se encuentra colaborando con el Departamento de Seguridad Pública de la SG/OEA, en un proyecto dirigido a capacitar al personal de policía en el tratamiento de casos de violencia contra la mujer en el marco del programa contra la trata de personas, señalando que el proyecto promueve la implementación de leyes vigentes e instrumentos internacionales relacionados con esta materia a través de la promoción, apoyo y adaptación de la respuesta policial a esta pandemia.  

Manifestó que personal de la CIM asistió al Cuarto Simposio Anual sobre Derechos Humanos de la Escuela de Estudios Internacionales Avanzados (SAIS), de la Universidad de Johns Hopkins (2 de noviembre 2009, Washington, DC).
Indicó que la Secretaría Ejecutiva de la CIM fue invitada a participar en el Cuadragésimo Sexto Período Ordinario de Sesiones de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (18 al 20 de noviembre 2009, Miami), reunión en la que se consideró un nuevo proyecto de Estrategia Antidrogas en el Hemisferio y su Plan de Acción, el cual incluye una sección sobre cuestiones de género.

Señaló que se presentó una propuesta con el Trust for the Americas, la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva de la CIM al Departamento de Estado de los Estados Unidos sobre trata y tráfico de mujeres, acerca de buenas prácticas para la prevención de la trata y del tráfico en varios países de la región, se esta en espera de respuesta. 

Sobre el tema desarrollo, indicó que la CIM continuó trabajando con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) en sus esfuerzos orientados al seguimiento de las Líneas Estratégicas para Avanzar hacia la Igualdad y la no Discriminación de Género en el Marco del Trabajo Decente, adoptadas en la XV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (XV CIMT, Trinidad y Tobago, 2007), habiendo colaborado en particular en la preparación del estudio sobre “Institucionalización del Enfoque de Género en los Ministerios de Trabajo de las Américas”, publicado en el segundo semestre de 2009, y que fue presentado en la XVI CIMT (6-8 octubre 2009, Buenos Aires); señaló que asimismo se inició la implementación del proyecto “Avance de la Igualdad de Género en el marco del Trabajo Decente”, aprobado como parte del Plan de Cooperación OEA/CIDA 2008-2011, y cuyos componentes incluyen diálogos de alto nivel entre los ministerios de trabajo y mecanismos nacionales de la mujer de los Estados Miembros, talleres subregionales de capacitación para personal vinculado a género y trabajo de ambas carteras, y el desarrollo de indicadores para apoyar el monitoreo de los avances de los ministerios en cuanto a la integración de esta perspectiva.

Indicó que la Secretaría Ejecutiva de la CIM participó en la sesión introductoria del “Taller sobre Transversalización del Enfoque de Género en los Ministerios de Trabajo de las Américas”, el 21 de julio en Buenos Aires, realizado como parte de las actividades de la CIMT y en seguimiento a sus líneas estratégicas que discutió la versión preliminar del estudio, incluyendo las necesidades de capacitación de los Ministerios para fortalecer la transversalización de género en sus políticas, programas y quehacer institucional.
Señaló que personal de la CIM participó en la Reunión de Planeación de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), realizada el 10 y 11 de diciembre de 2009 en Washington, D.C. 

Sobre el tema género, ciencia y tecnología, se refirió a que, como respuesta al interés expresado en la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM, realizado entre el 30 y 31 de marzo de 2009, de fomentar y privilegiar emprendimientos femeninos, se preparó conjuntamente con la Cátedra Regional UNESCO “Mujer, Ciencia y Tecnología en América Latina”, una propuesta de proyecto asociada a la Autonomía Económica y Trabajo, y al SEPIA IV, la propuesta, “Fortalecimiento de capacidades de mujeres para el desarrollo de emprendimientos productivos de base tecnológica en municipalidades”, para la que se le está buscando financiamiento. 

Indicó que sobre el tema género y migración la CIM participó en la Reunión “Perspectivas de Género y Migración” de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios de la OEA, el 1 de abril de 2009 en Washington, D.C. 

Con respecto al Año Interamericano de las Mujeres indicó que por resolución AG/RES 2322 (XXXVII-O/07) se designó el 2010 como el Año Interamericano de las Mujeres, habiendo actuado la CIM como secretaría técnica del Grupo de Trabajo para Preparar el Programa del Año Interamericano de las Mujeres.
Indicó que la Secretaría Ejecutiva de la CIM, en colaboración con el Departamento de Relaciones Exteriores de la OEA, elaboró un acuerdo con la revista Americas Quarterly para la publicación de un artículo en tres de sus ediciones del 2010.  Los artículos tratarán los temas de: i) trata de mujeres y crimen organizado transnacional (edición de abril 2010), ii) el acceso de las mujeres a los beneficios de salud (edición de julio 2010); y iii) la brecha entre el acceso de las mujeres a la educación y su posición en el mercado laboral (edición de octubre 2010).  

Señaló que en base a la solicitud de las Delegadas de contar con un logotipo para el Año Interamericano de las Mujeres, se prepararon varias propuestas, de las cuales se eligió en enero 2010 el que mejor representaba el lema del Año y que incluía las observaciones hechas por las Delegadas.  
Manifestó que la Secretaría Ejecutiva de la CIM eligió el 25 de febrero 2010 para el lanzamiento oficial del Año Interamericano de las Mujeres, aprovechando la participación de varias delegadas en la reunión del Comité Ejecutivo de la CIM, celebrado en Washington DC. El evento de lanzamiento convoco a mujeres de la región para presentar sus experiencias con el poder político.  En esta línea, se realizo una mesa redonda moderada por el Departamento de Relaciones Exteriores de la OEA sobre gobernabilidad y participación política, en la que participaron académicas y representantes políticas de Barbados, Colombia, Estados Unidos, Guatemala,  México y Paraguay. 

Al referirse a Haití, la Embajadora Moreno señaló que en enero 2010, la Secretaría Ejecutiva de la CIM se incorporó al Task Force sobre la respuesta de la OEA a la situación en Haití. En esta línea, señaló que una representante de la Secretaría Ejecutiva ha participado en las reuniones, y se han preparado varios artículos y materiales informativos sobre la importancia de incluir la integración de género y la participación de las mujeres en la planificación y ejecución de actividades de recuperación y reconstrucción en Haití.  El 26 de febrero 2010, como parte de la Tercera Sesión Ordinaria de su Comité Ejecutivo, la CIM auspició una reunión entre las Delgadas de la CIM, el personal de la OEA, representantes de organizaciones internacionales y de la sociedad civil y la Ministra de la Condición Femenina y los Derechos de la Mujer de Haití.
Finalmente, manifestó que la CIM participó en la Quinta Reunión de Directores/Coordinadores de Mujeres/Oficina de Género de CARICOM, que se celebró en Georgetown, Guyana, los días 6 y 7 de octubre de 2009, presentando informes sobre la Trigésima Cuarta Asamblea de Delegadas de la CIM, el MESECVI y el Año Interamericano de las Mujeres 2010.  Indicó que como resultado se invitó a la CIM a formar parte del Comité Asesor Regional sobre Género de CARICOM.
Entre octubre y noviembre de 2009, y a invitación de la Secretaría de Cumbres, la Secretaría Ejecutiva de la CIM participó en reuniones de planificación de la nueva fase de aplicaciones de la comunidad virtual para la OEA, que viene siendo implementada por la Secretaría de Cumbres. 
2. Aprobación de nueve solicitudes de organizaciones de la sociedad civil de registro en la Organización
Se aprobaron las siguientes nueve solicitudes que habían quedado pendientes de la reunión anterior (CP/CISC-504/10):
1. Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL) (CP/CISC-482/10)

2. International Institute for the Development of Citizenship (IIDAC) (CP/CISC-487/10)

3. Viva Rio – Brasil (CP/CISC-486/10)

4. Comisión Colombiana de Juristas (CCJ) (CP/CISC-484/10)

5. Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA A.C.) (CP/CISC-483/10)

6. México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. (CP/CISC-481/10)

7. Fundación Eugenio Mendoza (CP/CISC-92/04)

8. Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) (CP/CISC-430/09)

9. Organisation Internationale Dianova (CP/CISC-485/10) 

3. Consideración de cuatro nuevas solicitudes de organizaciones de la sociedad civil de registro en la Organización
Se aprobaron tres de las cuatro nuevas solicitudes (CP/CISC-504/10), la cuarta fue retirada por el Departamento de Asuntos Internacionales, a saber:

1. Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad (CP/CISC-497/10)

2. Métis National Council (CP/CISC-499/10)

3. Fundación Cívico Social Pro Cartagena (CP/CISC-498/10)

4. Consideración de proyectos de resolución
Se consideraron los siguientes proyectos de resolución presentados por la Delegación de Colombia:
1. Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas (CP/CISC-495/10 corr. 1)

Aprobado ad referéndum de las delegaciones de Nicaragua y Venezuela (CP/CISC-495/10 rev. 1).
2. Apoyo y seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas (CP/CISC-496/10 corr. 1)
Aprobado ad referéndum de la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela (CP/CISC-496/10 rev. 1)
3. Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas (CP/CISC-502/10)
Pospuesta su consideración para una próxima reunión.
5. Presentación de propuesta de Foro Hemisférico y Sesión Especial de la CISC con la sociedad civil
La señora Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales, hizo la presentación de estas propuestas.
La CISC aprobó las fechas 5 y 6 de mayo para la celebración del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil “Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas” y 6 de mayo para la Sesión Especial para recibir las recomendaciones emanadas de dicho Foro Hemisférico.
6. Revisión de la metodología a seguir para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la Organización y Asamblea General
La inclusión de este tema en la agenda se hizo a solicitud expresa de la Delegación de la República Argentina quien hizo una breve presentación sobre la misma.

La Comisión acogió la solicitud planteada y dispuso que el tema sea tratado en futuras reuniones de la CISC.

7. Otros asuntos
La sesión se levantó a las 5:40 p.m.
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