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Resumo da sessão realizada em 3 de dezembro de 2010

Em 3 de dezembro foi realizada uma sessão da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), presidida pelo Embaixador Luis A. Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, e com a presença das Delegações de Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela, a fim de considerar os temas da ordem do dia (CP/CISC-535/10 rev. 2) que foi aprovada com as mudanças sugeridas pela presidência (CP/CISC-535/10 rev. 3).
1. Apresentação e consideração do projeto de Plano de Trabalho da CISC 2010-11 (CP/CISC-534/10)

O Presidente apresentou o seu plano de trabalho ressaltando que, além das funções atribuídas à CISC pelo artigo 22 do Regulamento do Conselho Permanente e pela resolução CP/RES. 840 (1361/09), o Conselho destinou à Comissão as seguintes resoluções aprovadas pelo Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral:
· AG/RES. 2563 (XL-O/10), “Apoio e acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas”;
· AG/RES. 2564 (XL-O/10), “Acompanhamento e execução dos mandatos constantes da Declaração de Compromisso de Port of Spain, aprovada na Quinta Cúpula das Américas”; e
· AG/RES. 2612 (XL-O/10), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas”.

Nesse momento, a Delegação dos Estados Unidos declarou que a resolução AG/RES. 2555 (XL-O/10), “Promoção e fortalecimento da democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”, aprovada em Lima, Peru, instrui o Conselho Permanente a convocar uma sessão extraordinária com ampla participação dos setores da sociedade, inclusive das organizações da sociedade civil, de acordo com as “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” [CP/RES. 759 (1217/99)].  Nesse sentido, a Delegação dos Estados Unidos propôs que a CISC se encarregasse dos preparativos da mencionada reunião do Conselho Permanente, e que tal tarefa fosse contemplada no projeto de plano de trabalho.

Em conformidade com a sugestão da Delegação dos Estados Unidos foi aprovado o Plano de Trabalho da Comissão.
2. Discurso do Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin

O Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin, ressaltou a importância de ratificar o potencial da CISC e o seu compromisso com a Secretaria de Cúpulas das Américas, enfatizando ser necessário um maior comprometimento por parte das organizações da sociedade civil e de outros atores sociais que acompanham o trabalho das Cúpulas das Américas.

O Secretário-Geral Adjunto destacou que o trabalho das Cúpulas das Américas é um processo que demanda relatórios sucintos e substanciais apresentados pela CISC para a consideração do GRIC e, devido ao fato de os Coordenadores Nacionais morarem em outros países, é importante o trabalho detalhado das partes envolvidas mediante relatórios executivos da CISC.  Assim, o Secretário-Geral Adjunto mencionou a necessidade de que os Estados membros apresentassem os relatórios sobre a implementação dos mandatos das Cúpulas.

O Secretário-Geral Adjunto ressaltou que a Cúpula das Américas é o único encontro político dos Chefes de Estado e que tal encontro representa uma grande oportunidade de fortalecer a agenda de desenvolvimento entre os povos do Hemisfério.  Nesse sentido, o Secretário mencionou que, para aperfeiçoar o Processo de Cúpulas, é necessário refletir sobre a metodologia, as estruturas atuais, e como melhorar o sistema em geral, a fim de aumentar a credibilidade e integridade nas Américas.
3. Apresentação a cargo da Diretora da Secretaria de Cúpulas das Américas, Senhora Sherry Tross, de relatório da Secretaria de Cúpulas das Américas sobre os trabalhos realizados recentemente a fim de apoiar e fortalecer o Processo de Cúpulas

Antes de oferecer a palavra à Diretora da Secretaria de Cúpulas das Américas, Senhora Sherry Tross, o Presidente felicitou a Senhora Tross pela nomeação como nova Diretora da mencionada Secretaria, e desejou-lhe sucesso na nova etapa profissional.

A Diretora da Secretaria de Cúpulas das Américas destacou que a Secretaria de Cúpulas, na capacidade de Secretaria Técnica do Processo de Cúpulas, vem progredindo na realização das atividades de apoio à preparação e implementação da próxima reunião de Chefes de Estado e de Governo das Américas, e agradeceu ao país sede por comunicar-se de modo aberto e fluente com a Secretaria.

A Diretora mencionou que o Governo da Colômbia decidiu sobre a data oficial da Sexta Cúpula e que os Estados membros foram informados sobre o assunto por meio da Secretaria de Cúpulas.  A Diretora informou que a Secretaria de Cúpulas preparou um projeto de calendário de eventos planejados para ser incorporado ao Plano de Trabalho da Presidência e um projeto de proposta sobre o formato e o conteúdo dos Relatórios Nacionais dos Estados membros.  Nesse sentido, a Diretora informou que o resultado das propostas é conseqüência da cooperação entre o país sede e a Secretaria e que as mencionadas propostas serão conhecidas nas reuniões do GTCC e do GRIC, em 8 e 9 de dezembro.

Além disso, a Senhora Tross enfatizou o enfoque estratégico adotado pela Secretaria de Cúpulas em matéria de comunicações e uso de novas tecnologias.  Nesse sentido, a Diretora ressaltou que a comunicação virtual facilita as consultas no âmbito temático da Sexta Cúpula entre o Governo da Colômbia, os Estados membros e os sócios institucionais, além de ampliar a participação cidadã.  Finalmente, a Diretora reiterou a compromisso de trabalho da Secretaria de Cúpulas com o país sede, com as delegações e com todas as partes interessadas, a fim de levar adiante um processo integral, aberto e transparente.

As Delegações de Canadá, Venezuela, México, Equador, Chile, Jamaica, Bolívia, Peru e Brasil felicitaram a Senhora Tross, desejaram-lhe sucesso no novo cargo e ofereceram o seu apoio ao Processo de Cúpulas.
4. Preparação do Relatório do Presidente da CISC sobre as reuniões interamericanas de ministros (a ser apresentado para a consideração da Segunda Reunião Ordinária do GRIC de 2010)

O Presidente informou que foi solicitado às áreas técnicas que servem de Secretarias Técnicas ou que prestam apoio às reuniões interamericanas de ministros, que encaminhem os dados resultantes das reuniões interamericanas de ministros realizadas ao longo do ano, ressaltando que os mencionados dados enfatizarão os seguintes aspectos:
•
Objetivos traçados para cada reunião;
•
Resultados a destacar da reunião; e
•
Relevância dos resultados da reunião para o Processo de Cúpulas das Américas.

O Presidente informou que o objetivo é a apresentação de informações completas sobre as reuniões interamericanas de ministros para que, dessa forma, se possa dar cumprimento aos mandatos emanados das Cúpulas.  Finalmente, o Presidente ressaltou que essa informação servirá para que sejam levadas em consideração as recomendações sobre novos temas ou linguagem para a Sexta Cúpula das Américas, a ser realizada em Cartagena, Colômbia, em 14 e 15 de abril de 2012.
5. Exposição do Departamento de Assuntos Internacionais sobre o Registro de Organizações da Sociedade Civil na OEA e sobre 21 solicitações de organizações da sociedade civil para inscrição no mencionado Registro

O Senhor Jorge Sanín, representando a Senhora Irene Klinger, Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais, fez a apresentação das 21 organizações da sociedade civil que solicitaram inscrição no Registro.  O Senhor Sanín ressaltou que as 21 organizações cumprem as diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA.
O Senhor Sanín também informou sobre as três organizações que devem ser excluídas do Registro:

Costa Rica
1. Federación Internacional de Cuerpos y Asociaciones Consulares (FICAC)
/

Canadá
2. Métis National Council
/

Estados Unidos
3. Amazon Alliance1/

A Delegação da Venezuela solicitou informações acerca do financiamento das novas organizações da sociedade civil venezuelanas.  As Delegações do Equador e da Bolívia agradeceram a exposição e expressaram suas dúvidas as quais foram respondidas pelo Senhor Sanín.


A Comissão decidiu recomendar ao Conselho Permanente aceitar a participação de 19 organizações da sociedade civil e cancelar a participação das três organizações nas atividades da OEA.  O correspondente documento foi posteriormente classificado como CP/CISC-536/10 corr. 1.
6. Outros assuntos

Não havendo outros temas a serem considerados, a reunião foi encerrada às 11h33.
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	�.	Uma pesquisa periódica realizada pelo Departamento de Assuntos Internacionais comprovou que a organização deixou de existir.


	�.	Por solicitação da Métis National Council.














