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SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da reunião realizada em 24 de março de 2011

A reunião foi presidida pelo Presidente da Comissão e Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal.  Ao dar início à reunião, o Presidente submeteu à consideração das delegações a ordem do dia (CP/CISC-550/11), a qual foi aprovada sem objeções. As seguintes delegações participaram da reunião: Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela.

1. Eleição do Vice-Presidente da Comissão

O Presidente da Comissão submeteu à consideração das delegações sua proposta de eleger o Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago
/ junto à OEA, Vice-Presidente da Comissão.  O Embaixador Parsan foi eleito por aclamação Vice-Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.

2. Proposta para o processo de estimativa de custos dos projetos de resolução a serem submetidos à Assembléia Geral, em conformidade com as resoluções CP/RES. 965 (1733/09) e CP/RES. 971 (1751/10)

Neste ponto da ordem do dia, o Representante Suplente do México e Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Ministro Luis Alberto del Castillo, bem como o Representante Suplente do Canadá e Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA, Conselheiro Pierre Giroux, fizeram suas exposições.

Os expositores descreveram os trabalhos realizados no âmbito da CAAP e do Grupo de Trabalho no sentido de propor à consideração do Conselho Permanente, um processo para a estimativa de custos resultantes dos mandatos das resoluções da Assembléia Geral que sejam negociadas nas Comissões do Conselho Permanente e no CIDI.  Este processo levou em consideração as sugestões dos Estados membros e contou com a assessoria técnica do Departamento de Planejamento e Avaliação da Secretaria de Administração e Finanças.

Os expositores apresentaram a descrição passo-a-passo das atividades do processo de estimativa de custos gerados pelas resoluções, bem como um fluxograma que facilita a visualização do processo por meio de um gráfico.  Este processo está sendo incorporado ao projeto de resolução do Conselho Permanente atualmente em negociação no âmbito da CAAP, “Atualização da resolução CP/RES. 965 (1733/09) no que se refere à estimativa de custos de resoluções a serem submetidas à consideração da Assembléia Geral” (CP/CAAP-3094/11 rev. 2).

Após a consideração deste tema e não havendo comentários por parte das delegações, a Presidência informou que a Comissão tomava nota da exposição.

3. Apresentação de relatório da Secretaria de Cúpulas, a cargo da Secretária Executiva da Secretaria de Cúpulas, Sherry Tross, sobre os trabalhos realizados recentemente a fim de apoiar e fortalecer o Processo de Cúpulas

Em sua exposição, a Senhora Tross ressaltou os esforços contínuos da Secretaria de Cúpulas para apoiar o Governo da Colômbia, na qualidade de Presidente e anfitrião da Sexta Cúpula das Américas, bem como todos os Estados membros da OEA, instituições associadas ao Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas, organizações da sociedade civil que participam do Processo e, de forma geral, todos os participantes do Processo de Cúpulas das Américas.

A Senhora Tross destacou em sua apresentação os esforços que a Secretaria de Cúpulas realizou no primeiro trimestre de 2011. Enfatizou o uso dos meios eletrônicos para facilitar o acompanhamento, por parte do público em geral, do Processo para a Sexta Cúpula, em particular, a Comunidade Virtual de Cúpulas (CVC) e a página da Secretaria na internet, cujo acesso e uso aumentaram de maneira significativa nos primeiros meses de 2011. Também informou sobre a realização de fóruns com representantes de grupos específicos, como as reuniões realizadas com os representantes dos povos indígenas no Canadá, em dezembro de 2010, e na Colômbia, em março de 2011.

A Secretária Executiva também enfatizou os esforços que a Secretaria de Cúpulas está realizando com o apoio e a assessoria do Departamento de Serviços de Informação e Tecnologia, a fim de lançar uma nova versão do Sistema de Acompanhamento das Cúpulas das Américas (SISCA) que facilite e aumente seu uso por parte dos Estados membros e das instituições associadas ao Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC).

A Senhora Tross anunciou ainda a realização da Primeira Reunião Ordinária de 2011 do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC), em 11 de abril de 2011, na sede da Organização, em Washington, D.C.
Na ocasião, as delegações parabenizaram a Secretaria de Cúpulas e sua Secretária Executiva pelas conquistas alcançadas desde a apresentação do último relatório, em dezembro de 2010.

O texto completo da apresentação da Senhora Tross foi publicado como documento CP/CISC/INF.9/11.
4.
Consideração dos projetos de resolução da Assembléia Geral sobre o tema Processo de Cúpulas das Américas

· Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas (CP/CISC-548/11 rev. 1): Após a apresentação do projeto por parte da delegação proponente (Colômbia), as Delegações do Canadá, Estados Unidos, Guatemala, México e República Bolivariana da Venezuela propuseram modificações. A Secretaria distribuiu o documento com as modificações registradas na reunião com a classificação CP/CISC-548/11 rev. 2, o qual será considerado na próxima reunião da Comissão.

· Acompanhamento e implementação dos mandatos da Declaração de Compromisso de Port of Spain, aprovada na Quinta Cúpula das Américas (CP/CISC-549/11): após a apresentação do projeto por parte da delegação proponente (Colômbia), a Delegação dos Estados Unidos propôs modificações e a Comissão procedeu à sua aprovação por unanimidade. A Secretaria distribuiu o documento aprovado com as modificações realizadas na reunião com a classificação CP/CISC-549/11 rev. 1, o qual será encaminhado à consideração do Conselho Permanente.

5.
Apresentação da proposta de Fórum Hemisférico e sessão especial da CISC com a sociedade civil, a cargo da Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais, Irene Klinger

A Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais apresentou o Programa Preliminar do Oitavo Fórum Hemisférico da Sociedade Civil e da sessão especial com a sociedade civil, da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), a realizar-se na sede principal da OEA, em 25 e 26 de abril de 2011 (documento CP/CISC/INF. 8/11).

Após concluir a consideração do tema, e não havendo comentários por parte das delegações, a Presidência informou que a Comissão tomava nota da apresentação.

6.
Exposição da Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais, Irene Klinger, sobre o registro de organizações da sociedade civil junto à OEA e sobre treze solicitações de registro dessas organizações

A Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais apresentou as seguintes solicitações das organizações da sociedade civil para participar nas atividades da OEA, solicitações essas que foram submetidas à consideração da CISC após terem sido analisadas por este Departamento, a fim de verificar se suas principais áreas de trabalho estavam relacionadas com a OEA e se suas atividades contribuíam para o alcance dos objetivos da Organização, bem como verificar a observância, por parte das organizações, das “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” [CP/RES. 759 (1217/99]:

Argentina: Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paz (FOPAZ) (CP/CISC-537/11) e Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN) (CP/CISC-545/11)
Bolívia: Asociación Nacional de la Prensa (ANP) (CP/CISC-540/11) e Asociación Transparencia Bolivia (CP/CISC-542/11)

Chile: Fundación Pro Acceso (CP/CISC-543/11) e Fundación Ideas (CP/CISC-547/11)


Colômbia: AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas (CP/CISC-539/11) e Fundación para la Libertad de Prensa (FLIP) (CP/CISC-546/11)

Estados Unidos: World Conference of Religions for Peace (CP/CISC- 541/11) e The Life Project, Inc (CP/CISC- 544/11)

Paraguai: Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbianas (CP/CISC-538/11)

Venezuela: Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela (CP/CISC-514/10) e Fundación Verdad Venezuela (CP/CISC-521/10)

A Senhora Klinger destacou que, além das informações fornecidas pelas OSC, o Departamento de Assuntos Internacionais realizou uma análise de cada organização por meio da internet e de publicações.

As solicitações de participação das organizações Asociación Transparencia Bolivia (CP/CISC-542/11) e Fundación Verdad Venezuela (CP/CISC-521/10) foram rejeitadas pelas Delegações da Bolívia e da Venezuela, respectivamente, por não cumprirem com os critérios estabelecidos por suas legislações nacionais, de acordo com informações dessas delegações.  Algumas delegações se manifestaram a favor e outras contra estas objeções.  As outras onze solicitações foram aprovadas pela Comissão e, portanto, encaminhadas à consideração do Conselho Permanente.

7.
Outros assuntos

A reunião foi concluída sem que as delegações apresentassem outros assuntos à consideração da Comissão.
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�.	País sede da Quinta Cúpula das Américas.





