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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL

EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
Síntesis de la reunión celebrada el 4 de octubre de 2011
La reunión fue presidida por el Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Presidente de la Comisión y Representante Permanente de Colombia ante la OEA. Al dar inicio a la reunión, el Presidente sometió a la consideración de las delegaciones el orden del día (CP/CISC-598/11 rev. 1), el cual fue aprobado sin objeciones. Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Presentación y consideración de la Propuesta de la Presidencia de Plan de Trabajo de la CISC para 2011-2012 (CP/CISC-597/11 corr. 1)
Como primer punto del orden del día, la Presidencia presentó su propuesta de Plan de Trabajo para las Actividades de la CISC en el período 2011-2012, mencionando que el mismo fue elaborado con la colaboración de la Secretaría de la CISC y de las áreas técnicas que apoyan los trabajos de la CISC, es decir, el Departamento de Asuntos Internacionales y la Secretaría de Cumbres .
Al no haber comentarios ni recomendaciones de las delegaciones sobre esta propuesta, el Plan de Trabajo fue adoptado por la Comisión y distribuido posteriormente como documento CP/CISC-597/11 rev. 1
2. Presentación y consideración de las siguientes solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil para ser inscritas en el Registro de la OEA:
El señor Jorge Sanín, quien representó al Departamento de Asuntos Internacionales en ausencia de su Directora, presentó las siguientes solicitudes de las Organizaciones de la Sociedad Civil para participar en las actividades de la OEA, las cuales fueron elevadas a la consideración de la CISC luego de ser estudiadas por dicho Departamento en cuanto a la verificación de que sus principales áreas de actividad estuviesen relacionadas con la OEA y que su trabajo pudiese contribuir a alcanzar los objetivos que persigue la Organización, así como su apego a las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil” (CP/RES. 759):
Argentina
1. Fundación Ciudadanos del Mundo (CP/CISC-595/11) 
2. Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina (CP/CISC-601/11)
Brasil
3. Associação Cultural de Mulheres Negras (ACMUN) (CP/CISC-581/11) 
4. Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh) (CP/CISC-586/11) 
5. MARIA MULHER – Organização de Mulheres Negras (CP/CISC-588/11) 
Chile
6. Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza (CP/CISC-600/11)
Colombia
7. Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA) (CP/CISC-572/11) 
8. Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Corporación Reiniciar) (CP/CISC-579/11) 
9. Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) (CP/CISC-584/11) 
10. Fundación Derecho Justo (CP/CISC-596/11) 
11. Fundación Global Humanitaria (CP/CISC-587/11) 
12. Movimiento Nacional por los Derechos Humanos de las Comunidades Afrocolombianas – CIMARRON (CP/CISC-583/11) 
13. Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES) (CP/CISC-602/11)
Costa Rica
14. Asociación Mulabi – Grupo de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C. (CP/CISC-582/11) 
Ecuador
15. Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS) (CP/CISC-580/11) 
Estados Unidos
16. International Center for Not-for-Profit Law (CP/CISC-571/11) 
Guyana
17. National Youth Development Network (CP/CISC-576/11) 
México
18. Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.) (CP/CISC-593/11) 
19. Unidad Industrial Iztapalapa, A.C. (CP/CISC-577/11)
20. Centro de Derechos Humanos de la Montaña, Tlachinollan (CP/CISC-599/11)
Nicaragua
21. Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH) (CP/CISC-592/11) 
Paraguay
22. Red Paraguaya de Afrodescendientes (CP/CISC-590/11) 
Reino Unido
23. Minority Rights Group International (CP/CISC-594/11) 
República Dominicana
24. Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO) (CP/CISC-574/11) 
Uruguay
25. Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer) (CP/CISC-585/11) 
Venezuela
26. Asociación Civil Mujer y Ciudadanía (CP/CISC-578/11) 

Las solicitudes de registro de las organizaciones Fundación Construir (CP/CISC-573/11) y Oficina Jurídica para la Mujer (CP/CISC-589/11) de Bolivia y de la organización “The International Crisis Group” (CP/CISC-575/11) de los Estados Unidos, fueron objeto de reservas por parte de las delegaciones de Bolivia y Venezuela. La primera debido a que la Delegación de Bolivia no pudo acceder al documento con la solicitud de registro con suficiente anticipación a la reunión; la segunda debido a que la Delegación de Bolivia solicitó mayor información sobre sus fuentes de financiamiento; y la tercera debido a que la Delegación de Venezuela cuestionó los reportes que dicha organización presenta. 
Las solicitudes de las 26 solicitudes de registro restantes fueron aprobadas por la Comisión ad referéndum de Argentina y Venezuela
, y por lo tanto se elevan para la consideración del Consejo Permanente.
3. Otros asuntos
La Delegación de los Estados Unidos presentó los siguientes comentarios en relación con la consideración del procedimiento a seguir para las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ser inscritas en el Registro de la OEA sobre las cuales no se ha alcanzado consenso:
· Mi delegación agradece la inclusión de estas organizaciones de la sociedad civil en el registro pertinente de la OEA.
· Seguimos haciendo un llamamiento a todas las legítimas organizaciones de la sociedad civil para que soliciten su registro ante la OEA. 
· Deseamos agradecer a la Secretaría la preparación del informe el 21 de septiembre sobre nueve organizaciones de la sociedad civil que han solicitado participar en las actividades de la OEA y sobre las cuales esta Comisión no ha llegado a un consenso. Ocho de estas organizaciones son de Venezuela y una de Bolivia.
· Algunos de estos grupos se han visto impedidos para participar en las actividades de la OEA durante casi tres años. Me permito preguntarle a esta Comisión: ¿qué estamos esperando? El Consejo Permanente encomendó a esta Comisión formular recomendaciones sobre el camino a seguir y todavía no hemos cumplido. Está claro que tenemos trabajo por hacer. 
· Señor Presidente: en virtud de que estos grupos de la sociedad civil cumplen todos los criterios establecidos por la OEA y, sin embargo, sus solicitudes siguen en el limbo, queremos pedir que el Departamento de Asesoría Legal elabore un dictamen sobre cuáles son los siguientes pasos a seguir con el fin de superar este gran obstáculo. 
· Me permito llamar la atención de todas las delegaciones al último dictamen jurídico preparado por el Departamento de Asesoría Legal en el que aborda el tema de las objeciones de los Estados Miembros a la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA. El mencionado dictamen está clasificado como documento CP/CISC/INF. 4/08. 
· En este dictamen, el Departamento de Asesoría Legal Asesoría Legal, Dr.señaló que la definición de organización de la sociedad civil,Esta definición es muy amplia. Por ejemplo, no requiere que la entidad que solicita la condición de OSC en la OEA sea reconocida como una entidad jurídica de acuerdo con las leyes de un Estado Miembro, y no requiere que la “institución, organización o entidad” tenga la condición de sociedad civil de acuerdo con las leyes de un Estado Miembro. contenida en la resolución CP/RES. 759, “no requiere que la entidad que solicita la condición de OSC en la OEA sea reconocida como una entidad jurídica de acuerdo con las leyes de un Estado Miembro, y no requiere que la institución, organización o entidad tenga la condición de sociedad civil de acuerdo con las leyes de un Estado Miembro”.De acuerdo con la documentación presentada por VM se entiende que dicha entidad cumple con la definición establecida en la Sección 2 de las Directrices de la OEA.  
· Colegas, esto debería guiar nuestras deliberaciones y contribuir a la resolución de nuestro problema de solicitudes pendientes.
· Asegurar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA es una parte fundamental de la labor de esta Comisión y los Estados Miembros fueron quienes acordaron los criterios para permitir su participación. Debemos trabajar juntos para asegurar que se cumplan nuestros compromisos con la participación de la sociedad civil. 
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� Las Delegaciones de Venezuela y Argentina notificaron a la Secretaría de la CISC su decisión de levantar el ad referéndum, los días 13 de octubre y 8 de noviembre de 2011, respectivamente.








