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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC/SA-29/12


3 janvier 2012
COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 6 décembre 2011

L’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA et Président de la CISC, a présidé la réunion. L’ordre du jour de celle-ci a été publié sous la cote CP/CISC-611/11. 
Les délégations des pays suivants étaient présentes : l’Argentine, le Belize, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, le Guatemala, Haïti, le Mexique, le Panama, le Paraguay, le Pérou et la République dominicaine.

1. Examen de la procédure à suivre pour les demandes déposées par des organisations de la société civile aux fins d’inscription au registre de l’OEA mais qui n’ont pas réuni le consensus.

· Présentation de l’Avis du Secrétariat aux questions juridiques
Au début de l’examen de ce point, le Président de la CISC a rappelé aux délégations que cette Commission est confrontée depuis quelques années au dilemme portant sur la façon de traiter la question des organisations de la société civile qui présentent une demande d’inscription au registre de l’OEA et pour lesquelles certaines délégations présentent une réserve ou même s’opposent formellement à leur acceptation.

Il a indiqué que pour guider la CISC dans les issues possibles à la stagnation susmentionnée, la Présidence a demandé au Secrétariat aux questions juridiques de l’éclairer de ses conseils juridiques.
En vertu de ce qui précède, monsieur Dante Negro, Directeur du Département du droit international, a présenté, de la part de monsieur Jean Michel Arrigui, Secrétaire aux questions juridiques, l’Avis de ce secrétariat sur cette question (voir le document portant la cote CP/CISC/INF. 11/11)
Les délégations et la Présidence ont remercié le Département du droit international d’avoir préparé cet Avis. Les délégations ont également demandé à monsieur Negro de leur rappeler quelques concepts, dont le quorum pour prendre des décisions conformément au Règlement du Conseil, les critères pour accepter ou refuser des demandes d’inscription au registre conformément aux directives régissant la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA, et la méthodologie relative à la présentation par la CISC de recommandations sur lesquelles le Conseil permanent se prononcera ensuite. 
Enfin, le Président a indiqué que la CISC prenait note de l’Avis.

2. Présentation et examen des demandes ci-après soumises par des organisations de la société civile aux fins d’inscription au registre de l’OEA:

La Directrice du Département des questions internationales, madame Irene Klinger, a présenté les demandes de participation aux activités de l’OEA présentées par les organisations de la société civile suivantes, qui ont été soumises à la CISC pour examen après avoir été étudiées par ce Département et après que celui-ci ait vérifié que les principaux domaines d’activités de ces organisations étaient liés à l’OEA et que leur travail pouvait contribuer à atteindre les objectifs poursuivis par l’Organisation, ainsi que leur respect des “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” (CP/RES. 759):
Argentine
1. Fundación para una Democracia Participativa (FUDEPA) (CP/CISC-608/11)
2. Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA) (CP/CISC-610/11)
Bolivie
3. Fundación Construir (CP/CISC-573/11) 

4. Oficina Jurídica para la Mujer (CP/CISC-589/11) 

Guyana

5. Society against Sexual Orientation Discrimination (SASOD) (CP/CISC-606/11) 
États-Unis
6. The International Crisis Group (CP/CISC-575/11) 

7. Asociación Interamericana para la Defensa del Ambiente (AIDA) (CP/CISC-607/11)
La délégation de la Bolivie a demandé à ce que les demandes d’inscription au registre de l’OEA présentées par les organisations Fundación Construir (CP/CISC-573/11) et Oficina Jurídica para la Mujer (CP/CISC-589/11), de la Bolivie, soient approuvées ad referendum de la Bolivie. Aucune autre délégation n’a formulé de commentaires.
Les demandes d’inscription au registre présentées par les 5 autres organisations ont été acceptées par la Commission et ont été transmises au Conseil permanent pour que ce dernier envisage de les approuver à sa séance ordinaire du 14 décembre 2011.

3. Examen du Rapport du Département des questions internationales sur l’accomplissement de ses attributions en matière de promotion de la participation de la société civile et autres acteurs sociaux aux activités de l’OEA durant l’année 2011 (CP/CISC-609/11)

À ce point de l’ordre du jour, le rapport a été présenté par la Directrice du Département des questions internationales, madame Irene Klinger.
Les délégations et la Présidence ont remercié le Département des questions internationales pour la préparation de ce rapport. Les délégations l’ont également remercié pour le travail qu’il a réalisé en matière de promotion de la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques, de même que pour les travaux réalisés à l’occasion du dixième anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine et ceux ayant rapport à des programmes d’éducation. Elles ont en outre demandé que l’on poursuive l’examen du “Projet de stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA)”, qui est en suspens.

Enfin, le Président a indiqué que la CISC prenait note du rapport.

4. Présentation de rapports périodiques du Secrétariat aux Sommets, concernant les travaux réalisés pour appuyer et renforcer le processus des Sommets:

À ce point de l’ordre du jour, la présentation du rapport sur les préparatifs du Sixième Sommet des Amériques (Cartagena, les 14 et 15 avril 2012), sur les travaux réalisés relativement aux réunions ministérielles, sur les travaux réalisés en tant que coordonnateur du Groupe de travail mixte sur les Sommets (GTCC), sur le Système de suivi des Sommets des Amériques (SISCA), sur les activités réalisées dans le cadre de la Communauté virtuelle des Sommets, et sur le Groupe de suivi de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC), a été faite par madame Sherry Tross, Secrétaire exécutive du Secrétariat aux Sommets des Amériques. (Voir le document portant la cote CP/CISC/INF. 10/11)
Les délégations et la présidence ont remercié pour la préparation de ce rapport. Les délégations ont également remercié le Secrétariat aux Sommets des Amériques (SCA) de son soutien au processus des Sommets des Amériques et des conseils qu’il a prodigués à la Colombie, pays hôte du Sixième Sommet, de son soutien aux pays dans l’administration du SISCA et de ses travaux visant à assurer la participation des OSC au processus des Sommets des Amériques.

Enfin, le Président a indiqué que la CISC prenait note du rapport.

5. Rapports des organes, organismes et entités sur l’exécution des tâches que leur a confiées l’Assemblée générale en application des mandats des Sommets des Amériques 
À ce point de l’ordre du jour, la présentation des rapports a également été faite par madame Sherry Tross, Secrétaire exécutive du Secrétariat aux Sommets des Amériques. Ces rapports reflétaient les renseignements soumis au Secrétariat aux Sommets par l’Institut interaméricain de l’enfant et de l’adolescent (IIN), la Commission interaméricaine des ports (CIP), la Cour interaméricaine des droits de l’homme (Cour IDH) et la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL).  (Voir le document portant la cote CP/CISC/INF.12/11).
Les délégations et la Présidence ont remercié pour la préparation de ce rapport. Enfin, le Président a indiqué que la CISC en prenait note.
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