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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA 

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da reunião realizada em 22 de outubro de 2014
1. Aprovação da agenda
A agenda da reunião foi distribuída às delegações como documento CP/CISC-746/14  e aprovada pela Comissão sem modificações.
O Embaixador Jorge Miranda, Representante Permanente do Panamá junto à OEA e Presidente da CISC, presidiu a reunião. 

Estiveram presentes as delegações da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru e Uruguai.
O registro em áudio da sessão pode ser obtido no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CISC_746_10-22-2014.MP3
2. Consideração do Projeto de Plano de Trabalho da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) 2014-2015 (CP/CISC-734/14 rev. 1) 

A Comissão aprovou o Plano de Trabalho 2014-2015, apresentado pela Presidência da CISC. Algumas delegações aproveitaram a oportunidade para expressar seu apoio às gestões de preparação da próxima Cúpula das Américas, que será realizada no Panamá em 2015. 
O Plano de Trabalho da CISC aprovado pela Comissão pode ser consultado no seguinte link:

· Link


3. Apresentação do relatório periódico da Secretaria de Cúpulas das Américas sobre atividades realizadas para apoiar e fortalecer o processo de Cúpulas

O Secretário de Cúpulas das Américas, Embaixador Alfonso Quiñónez, apresentou o relatório sobre as atividades realizadas para apoiar e fortalecer o processo de Cúpulas.

O relatório, documento CP/CISC-748/14, pode ser consultado no seguinte link:

· Link


Algumas delegações agradeceram a apresentação do Relatório e se referiram aos fóruns nacionais e à inclusão dos atores sociais. Uma Delegação indagou sobre os elementos de convergência dentro da participação da sociedade civil e sobre os mecanismos para evitar o registro excessivo de organizações. Solicitou-se à Secretaria de Cúpulas das Américas uma elaboração inicial e não vinculante sobre as premissas de avaliação com as quais se deve proceder a respeito do fórum da sociedade civil no contexto do processo de Cúpulas. 

O Secretário de Cúpulas informou que se está fazendo um esforço para incluir aos atores sociais dos Estados membros, para o que se desenvolveu um mecanismo mediante o qual a partir do nível nacional se convoca a sociedade civil e os atores sociais a fim de que possam participar ativamente em eventos desta natureza através do webcast. Indicou que o Panamá, como país-sede da próxima Cúpula das Américas, convocou estas organizações e informou que aquelas que fazem parte do grupo de trabalho poderão expor suas considerações aos Estados membros com relação ao tema central da Cúpula. 
Além disso, assegurou que existe uma dinâmica particular entre os atores da sociedade civil e os Estados membros e não se obriga os atores sociais a seguir um tema, embora se aconselhe que sua participação se circunscreva ao tema proposto. Destacou o legado desenvolvido ao redor desta participação e a abertura que houve para a sociedade civil nesses processos. Graças a isso, a sociedade civil ajudou a avançar no cumprimento dos mandatos do processo de Cúpulas.

A Comissão decidiu tomar nota do relatório apresentado pela Secretaria de Cúpulas. 

4. Relatório da Diretora a cargo do Departamento de Assuntos Internacionais sobre o registro de organizações da sociedade civil na OEA e as atividades realizadas em matéria de promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA
A Diretora a cargo do Departamento de Assuntos Internacionais (DAI), Jane Thery, apresentou o Relatório do Departamento sobre o registro de organizações da sociedade civil na OEA e as atividades realizadas em matéria de promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

A apresentação foi distribuída às delegações como documento CP/CISC-747/14 e pode ser consultada no seguinte link:

· Link
A Diretora a cargo do DAI reafirmou o compromisso de revisar o processo para fortalecer a estratégia de participação da sociedade civil. Referiu-se às metas propostas pelo Departamento e a algumas das atividades destacadas no período de março a setembro do corrente ano. Também fez menção às próximas reuniões que serão realizadas. 
Algumas delegações agradeceram a apresentação da Senhora Thery e puseram à sua disposição o apoio de seus governos. Solicitaram uma lista das organizações da sociedade civil registradas na OEA, preferivelmente dividida por país e por tema. Mencionaram que algumas solicitações não foram aprovadas e perguntaram sobre a situação atual das mesmas. Outras delegações consideram que, desde que existam normas que se apliquem à participação da sociedade civil, a contribuição que esta possa oferecer será muito enriquecedora para qualquer debate que os Estados possam desenvolver sobre um tema tão importante como o desenvolvimento integral. Desta maneira, reiteraram seu apoio para continuar privilegiando a participação da sociedade civil dentro da regulamentação vigente.

A Diretora do DAI assinalou que, das quatro organizações que não haviam sido aprovadas pelo Conselho Permanente na última oportunidade em que a CISC submeteu essa solicitação, três foram aprovadas numa sessão posterior do Conselho e a outra desapareceu. Também afirmou para as delegações que se distribuirá a lista de organizações da sociedade civil registradas na OEA por país e por área de ação. Adicionalmente, a Senhora Thery mencionou que o Departamento busca implementar novas tecnologias para tornar mais eficiente seu trabalho, levando em conta o crescente número de organizações registradas.

5. Apresentação e consideração das seguintes solicitações de organizações da sociedade civil para registro na OEA
A Diretora a cargo do Departamento de Assuntos Internacionais, Senhora Jane Thery, apresentou as seguintes solicitações de organizações da sociedade civil para participar nas atividades da OEA.

Argentina

· Respuesta para la Paz Asociación Civil  (CP/CISC-737/14)
Brasil

· Instituto Global Attitude (CP/CISC-745/14)
· União Marista do Brasil (UMBRASIL)  (CP/CISC-744/14)
Chile

· Corporación Humanas - Centro Regional de Derechos y Justicia de Género

(CP/CISC-741/14)
·  Fundación Mi Casa  (CP/CISC-735/14)
Colômbia


· Acción Cultural Popular (ACPO) (CP/CISC-738/14)
·  Corporación MAKAIA Asesoría Internacional (CP/CISC-732/14)
·   Defensoría Militar(CP/CISC-742/14)

Estados Unidos 

· Center for Reproductive Rights (CP/CISC-733/14)
· Free the Slaves (CP/CISC-730/14)
· JASS (Just Associates) (CP/CISC-736/14)
México

· Centro Mexicano de Desarrollo Ambiental (CEMDA) (CP/CISC-731/14)
Paraguai
· Asociación Mujeres Trabajadoras Sexuales del Paraguay “Unidas en la Esperanza” (CP/CISC-739/14)
Peru
· CHIRAPAQ Centro de Culturas Indígenas de Perú (CP/CISC-740/14)
República Dominicana

· Fundación Étnica Integral (FEI) (CP/CISC-743/14)
Santa Lúcia

· United and Strong, Inc. (CP/CISC-729/14)
A Diretora informou à Comissão que o Departamento a seu cargo estudou essas solicitações, verificando se suas principais áreas de atividade estavam relacionadas com a OEA, se seu trabalho poderia contribuir para alcançar os objetivos visados pela Organização e se cumpriam as “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. A Diretora solicitou a aprovação destas solicitações e sua apresentação ao Conselho Permanente.
A Comissão decidiu submeter essas solicitações ao Conselho Permanente para sua consideração.
6. Outros assuntos
O Presidente reiterou seu agradecimento aos representantes por sua participação na reunião da CISC. 

Sem haver outros assuntos a tratar, a sessão foi encerrada às 16h25.
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