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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la reunión celebrada el 13 de noviembre de 2014
1. Aprobación del orden del día

El orden del día de la reunión se distribuyó a las Delegaciones como documento CP/CISC-752/14 rev.1 y fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.
El Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia ante la OEA y Vice-Presidente de la CISC, presidió la reunión. 

El quórum reglamentario fue establecido con la presencia de las siguientes delegaciones:  Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_CISC_752-11-13-2014.MP3" 


http://scm.oas.org/audios/2014/CP_CISC_752-11-13-2014.MP3

2. Presentación y consideración de las siguientes solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil para participar en la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, 4 y 5 de diciembre, Brasilia, Brasil
La Directora a cargo del Departamento de Asuntos Internacionales (DAI), señora Jane Thery, presentó para la consideración de la Comisión las siguientes solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para participar en la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, a realizarse los días 4 y 5 de diciembre de 2014 en Brasilia, Brasil:
2.1 Organizaciones de la sociedad civil registradas en la OEA
Colombia: Fundación Esperanza
Haití:  Fondation Mains Ouvertes
La Presidencia recordó que la consideración de estas organizaciones por parte de la Comisión constituye un procedimiento estrictamente formal, dado que ellas se encuentran inscritas en el registro de organizaciones de la sociedad civil autorizadas para participar en las actividades de la OEA. 
Algunas delegaciones consultaron si el registro de estas organizaciones se encuentra actualizado y si el Departamento de Asuntos Internacionales realizó los cotejos correspondientes. Dicho Departamento respondió afirmativamente a estas consultas. 
En vista de lo anterior, la Comisión recomendó la participación de las anteriores organizaciones en el evento citado anteriormente y en tal sentido acordó remitir su informe a la Comisión de Seguridad Hemisférica, instancia que lleva a cabo la planeación de tal evento.
2.2 Organizaciones de la sociedad civil no registradas en la OEA
Argentina: Organización de Derechos Humanos Razonar

Belize: National Organization for the Prevention of Child Abuse and Neglect

La Presidencia consultó a la Comisión si existía alguna observación respecto a la participación de estas organizaciones y si los dos Estados Miembros de los países a los que pertenecen estas organizaciones habían sido consultados por parte del Departamento de Asuntos Internacionales. 
Sobre la segunda parte de la consulta, alguna Delegación expresó su opinión en el sentido de que es importante contar con el punto de vista  de los Estados Miembros de los países a los que pertenezcan las organizaciones que desean participar en un evento de la OEA y que en este caso una de las delegaciones concernidas no se encuentra presente en la Sala. 
Diversas delegaciones manifestaron que la recomendación sobre la participación o no participación de una organización en particular es una potestad de la Comisión en su conjunto y no de un país en particular y, ciertamente, no lo es del país al que pertenezca tal organización. Asimismo expresaron que la CISC no es la última instancia y que en la siguiente instancia el Estado Miembro que desee hacer comentarios podrá hacerlos. El Departamento de Asuntos Internacionales informó, además, que la participación de las organizaciones se pone a la consideración general de la Comisión y no de un país en particular.
Con la presencia en la sala de la Delegación concernida, la Presidencia consultó a la Sala si existía algún comentario sobre la participación de estas organizaciones, a lo cual ningún Estado Miembro manifestó objeción. 
En vista de lo anterior, la CISC acordó recomendar la participación de estas organizaciones en la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas y, en tal sentido, acordó remitir su informe a la Comisión de Seguridad Hemisférica, instancia que lleva a cabo la planeación del evento mencionado.

La Delegación de Brasil consultó si sería posible incluir dos organizaciones adicionales, cuyas solicitudes se habían enviado al DAI en el último momento. La Presidencia solicitó que esta Delegación realizara las consultas del caso con el  Departamento de Asuntos Internacionales y que de ser necesario se podría convocar nuevamente a la CISC para que considerara ese asunto, posiblemente el día 25 de noviembre.
3. Otros Asuntos
El Presidente reitero su agradecimiento a las señoras y señores Representantes por su participación en la reunión de la CISC. 

Sin presentarse otros asuntos por tratar,  se levanto la sesión a las 10:53 A.M. 
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