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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC/SA-34/15


29 mai 2015
COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CISC)
Compte rendu de la réunion tenue le 25 novembre 2014
1.
Adoption de l’ordre du jour
L’ordre du jour de la réunion a été distribué aux délégations sous la cote CP/CISC-753/14 rev. 1 corr.1 et a été adopté par la Commission sans modifications.
L’Ambassadeur Jorge Miranda, Représentant permanent du Panama près l’OEA et Président de la CISC, a présidé la réunion. 

Étaient présentes les délégations des pays suivants: Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine et Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion est disponible à:
CP_CISC_753_11-25-2014.MP3
2.
Présentation et examen des demandes indiquées ci-dessous et présentées par les organisations de la société civile pour participer à la Quatrième réunion des autorités nationales en matière de traite de personnes les 4 et 5 décembre à Brasilia (Brésil):
La Directrice du Département des questions internationales (DAI), Mme Jane Thery, a soumis à l’examen de la Commission les demandes présentées par les organisations de la société civile pour participer à la Quatrième réunion des autorités nationales en matière de traite de personnes les 4 et 5 décembre 2014 à Brasilia (Brésil).

En ce qui concerne les organisations de la société civile, la Directrice du DAI a mentionné que certaines sont accréditées auprès de l’OEA tandis que d’autres ne le sont pas; les organisations déjà accréditées auprès de l’Organisation sont “Grupo de Mujeres de la Argentina - Foro VIH de Mujeres y Familia” (Groupe de femmes de l’Argentine - Forum VIH des femmes et familles) (Argentine) et “International Centre for Missing and Exploited Children” (Centre international pour les enfants disparus et exploités) (États-Unis). En conséquence, les seules organisations de la société civile qui veulent participer à la Quatrième réunion sont “RATT Internacional / Fundación Red de Mujeres Viviendo con VIH-SIDA”(Réseau international Halte à la traite/Fondation Réseau des femmes vivant avec le VIH-SIDA) (Argentine), “Asociación Brasileña de Mujeres en Defensa de los Niños y Jóvenes” (Association brésilienne des femmes en faveur des enfants et des jeunes) et “Instituto de Ciências Jurídicas de la Universidade da Amazônia” (Institut des sciences juridiques de l’Université de l’Amazonie) (Brésil).

Les délégations ont exprimé leur soutien à la participation des organisations de la société civile, tout en estimant que leurs contributions sont utiles pour la Quatrième réunion des autorités nationales en matière de traite de personnes.
La Commission a convenu de recommander à la Commission sur la sécurité continentale la participation de ces organisations.
3. Autres questions 

Le Président a de nouveau remercié les représentants et représentantes qui ont participé à la réunion de la CISC. 


Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance a été levée à 15h30.
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