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COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la reunión celebrada el 25 de noviembre de 2014
1.
Aprobación del orden del día
El orden del día de la reunión se distribuyó a las delegaciones como documento CP/CISC-753/14 rev. 1 corr.1 y fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.
El Embajador Jorge Miranda, Representante Permanente de Panamá ante la OEA y Presidente de la CISC, presidió la reunión. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:
CP_CISC_753_11-25-2014.MP3
2.
Presentación y consideración de las siguientes solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil para participar en la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, 4 y 5 de diciembre, Brasilia, Brasil:
La Directora a cargo del Departamento de Asuntos Internacionales (DAI), señora Jane Thery, presentó para la consideración de la Comisión las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para participar en la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, a realizarse los días 4 y 5 de diciembre de 2014 en Brasilia, Brasil.

En cuanto las organizaciones de la sociedad civil, la Directora del DAI, mencionó que unas organizaciones se encuentran inscritas en el registro de la OEA mientras que otras no lo están, en este sentido las organizaciones previamente registradas en la OEA son el “Grupo de Mujeres de la Argentina - Foro VIH de Mujeres y Familia” (Argentina) e “International Centre for Missing and Exploited Children” (Estados Unidos). En tanto que, las organizaciones de la sociedad civil que únicamente quieren participar en la Cuarta Reunión son la “RATT Internacional / Fundación Red de Mujeres Viviendo con VIH-SIDA” (Argentina), la “Asociación Brasileña de Mujeres en Defensa de los Niños y Jóvenes” y el “Instituto de Ciências Jurídicas de la Universidade da Amazônia” (Brasil).

Las delegaciones manifestaron su apoyo a la participación de las organizaciones de la sociedad civil, a la vez que consideraron que sus aportes son relevantes para la Cuarta Ronda de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.
La Comisión acordó recomendar a la Comisión de Seguridad Hemisférica, la participación dichas organizaciones.
3. Otros asuntos 

El Presidente reitero su agradecimiento a las señoras y señores Representantes por su participación en la reunión de la CISC. 

Sin presentarse otros asuntos por tratar,  se levanto la sesión a las 3:30 p.m.
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