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E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da reunião realizada em 14 de maio de 2015

1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião foi distribuída às delegações como documento CP/CISC-775/15 corr. 1  e foi aprovada pela Comissão sem modificações.

O Embaixador Jorge Miranda, Representante Permanente do Panamá junto à OEA e Presidente da CISC, presidiu a reunião. 

Estiveram presentes à reunião as delegações da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, Honduras, México, Panamá, Peru, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.

A gravação em áudio da sessão pode ser obtida no seguinte link:

CP_CISC_775_05-14-2015.MP3
2. Apresentação do relatório periódico da Secretaria de Cúpulas das Américas sobre as atividades realizadas para prestar apoio e fortalecer o Processo de Cúpulas


O Secretário de Cúpulas, Embaixador Alfonso Quiñónez, apresentou o relatório sobre as atividades realizadas por sua Secretaria, documento CP/CISC-776/15.
O Secretário de Cúpulas ressaltou o apoio prestado aos Estados membros pelo Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas (GTCC) e a participação da sociedade civil na Sétima Cúpula das Américas, realizada no Panamá em 10 e 11 de abril de 2015. Destacou que a Cúpula foi uma conquista e um avanço para a integração hemisférica, especialmente por ter contado com a presença de Cuba. Referiu-se ainda ao documento “Mandatos para a ação” e a sua relação com o tema da Sétima Cúpula, “Prosperidade com equidade”.

As delegações felicitaram a Secretaria de Cúpulas pelo trabalho realizado e destacaram o êxito da Cúpula do Panamá. Algumas delegações mencionaram a conveniência de se dar seguimento às conclusões da Cúpula. 

A Comissão decidiu tomar nota do relatório apresentado pela Secretaria de Cúpulas. 

3. Apresentação e consideração dos seguintes pedidos de inscrição das organizações da sociedade civil no registro da OEA
A Diretora responsável pelo Departamento de Assuntos Internacionais apresentou os seguintes pedidos de organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA.

Argentina: Centro Latinoamericano de aprendizaje y servicio solidario (CLAYSS) (CP/CISC-770/15)

Brasil: Conselho Nacional do Serviço Social da Indústria (SESI) (CP/CISC-754/15)

Chile: Fundación Pro Bono (CP/CISC-762/15)

Colômbia: Corporación Anne Frank (CP/CISC-768/15); Fundación El Sol (FUNDASOL) (CP/CISC-763/15) e CORPROGRESO (CP/CISC-755/15)

Costa Rica: Asociación para el Mejoramiento de la Calidad de la Vida de las Trabajadoras y Ex Trabajadoras Sexuales “La Sala” (CP/CISC-772/15)

Estados Unidos: International Social Service (ISS) – United States of America Branch, Inc. (CP/CISC-764/15); Sister Cities International (CP/CISC-765/15); International Solidarity & Human Rights Institute (CP/CISC-756/15); e Minnesota Citizens Concerned for Life (CP/CISC-773/15)

México: Grupo de Información en Reproducción Elegida (GIRE) (CP/CISC-757/15) e Mujer para la Mujer A.C. (CP/CISC-758/15)

Panamá: Centro de la Mujer Panameña (CEMP) (CP/CISC-769/15)

Uruguai: Alianza Regional por la Libre Expresión e Información (CP/CISC-767/15) e Unión Latinoamericana de Ciegos (CP/CISC-766/15)

A Diretora informou à Comissão que o Departamento sob sua responsabilidade havia examinado as solicitações das organizações arroladas a fim de verificar se suas principais áreas de atividades tinham relação com a OEA e se seu trabalho contribuiria para alcançar os objetivos da OEA, bem como para conhecer as atividades de cada entidade em seus respectivos países e seu grau de independência. A Diretora mencionou que as organizações haviam cumprido os requisitos constantes das “Diretrizes para a Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, solicitando, portanto, que os pedidos fossem aprovados e encaminhados ao Conselho Permanente.

A Comissão decidiu submeter os pedidos à consideração do Conselho Permanente.

4.
Apresentação e consideração da organização da sociedade civil a seguir para que seja removida do registro da OEA
A Diretora encarregada do Departamento de Assuntos Internacionais solicitou a remoção da Global Rights - Partners for Justice, dos Estados Unidos, do registro da OEA, devido ao fato de que a organização havia encerrado suas atividades.
Ante o exposto, a Comissão decidiu retirar do registro da OEA a Global Rights e submeter a decisão à consideração do Conselho Permanente.

5. Consideração da proposta da Presidência da Comissão sobre a classificação dos mandatos da CISC.

O Presidente da Comissão apresentou à sala a “Classificação dos mandatos vigentes e de procedimento atribuídos à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, correspondentes ao período 20014-2015”, documento CP/CISC-774/15, o qual foi aprovado.

6. Procedimentos para a atualização dos mandatos da CISC a serem encaminhados à Assembleia Geral 

O Presidente da Comissão recordou à sala os acordos obtidos no Conselho Permanente a respeito dos procedimentos para a atualização dos mandatos a serem encaminhados à Assembleia Geral. Posteriormente, a Comissão decidiu aprovar que o Conselho Permanente reafirmasse todos os mandatos da CISC que estivessem naquele momento vigentes.

7. Outros assuntos 
O Presidente reiterou seu agradecimento às senhoras e senhores Representantes pela participação na reunião. 

Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada às 11h53.
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