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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la reunión celebrada el 14 de mayo de 2015
1. Aprobación del orden del día

El orden del día de la reunión se distribuyó a las delegaciones como documento (CP/CISC-775/15 corr. 1)  y fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.
El Embajador Jorge Miranda, Representante Permanente de Panamá ante la OEA y Presidente de la CISC, presidió la reunión. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Honduras, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:
CP_CISC_775_05-14-2015.MP3
2. Presentación del informe periódico de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres.


El Secretario de Cumbres de las Américas, Embajador Alfonso Quiñónez, presentó el informe sobre las labores realizadas de la Secretaría de Cumbres, documento CP/CISC-776/15.
El Secretario de Cumbres, resaltó el apoyo brindado a los Estados Miembros por el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y la participación de la Sociedad Civil en la Séptima Cumbre de las Américas que se llevó a cabo en Panamá los días 10 y 11 de abril de 2015.  Destacó que la Cumbre constituyó un logro y avance en la integración hemisférica, en particular al contar con la presencia de Cuba. Se refirió, asimismo, al documento “Mandatos para la Acción” y a su relación con el tema de la Séptima Cumbre, “Prosperidad con Equidad”.
Las delegaciones expresaron sus felicitaciones a la Secretaría de Cumbres por el trabajo realizado y resaltaron el éxito de la Cumbre de Panamá; algunas delegaciones plantearon la conveniencia de dar un seguimiento a las conclusiones de la Cumbre. 
La Comisión acordó tomar nota del informe presentado por la Secretaría de Cumbres. 
3. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil de ser inscritas en el Registro de la OEA

La Directora a cargo del Departamento de Asuntos Internacionales, presentó las siguientes solicitudes de las Organizaciones de la Sociedad Civil para participar en las actividades de la OEA.

Argentina: Centro Latinoamericano de aprendizaje y servicio solidario (CLAYSS)  (CP/CISC-770/15)
Brasil: Conselho Nacional do Serviço Social da Indústria (SESI) (CP/CISC-754/15)
Chile: Fundación Pro Bono (CP/CISC-762/15)
Colombia: Corporación Anne Frank (CP/CISC-768/15); Fundación El Sol (FUNDASOL) (CP/CISC-763/15)  y CORPROGRESO (CP/CISC-755/15)
Costa Rica: Asociación para el Mejoramiento de la Calidad de la Vida de las Trabajadoras y Ex Trabajadoras Sexuales “La Sala” (CP/CISC-772/15)
Estados Unidos: International Social Service (ISS) – United States of America Branch, Inc. (CP/CISC-764/15); Sister Cities International (CP/CISC-765/15); International Solidarity & Human Rights Institute (CP/CISC-756/15); y Minnesota Citizens Concerned for Life (CP/CISC-773/15)
México: Grupo de Información en Reproducción Elegida (GIRE) (CP/CISC-757/15) y Mujer para la Mujer A.C. (CP/CISC-758/15)
Panamá: Centro de la Mujer Panameña (CEMP) (CP/CISC-769/15)
Uruguay: Alianza Regional por la Libre Expresión e Información (CP/CISC-767/15) y Unión Latinoamericana de Ciegos (CP/CISC-766/15)
La Directora informó a la Comisión que el Departamento a su cargo estudió las anteriores solicitudes, en cuanto a la verificación de que sus principales áreas de actividad estuviesen relacionadas con la OEA, que su trabajo pudiese contribuir a alcanzar los objetivos que persigue la Organización, así como el trabajo que cada organización realiza en sus respectivos países y el grado de independencia de las mismas. La Directora, mencionó que las organizaciones han cumplido con los requisitos contenidos en las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, por lo cual solicitó la aprobación de estas solicitudes y su elevación al Consejo Permanente.
La Comisión decidió elevar las anteriores solicitudes al Consejo Permanente para su consideración.
4.
Presentación y consideración de la siguiente organización de la sociedad civil a ser removida en el Registro de la OEA.
La Directora a cargo del Departamento de Asuntos Internacionales, solicitó la remoción de la organización Global Rights - Partners for Justice de Estados Unidos del Registro de la OEA, por cuanto la misma ha cesado sus actividades.
Por lo expuesto, la Comisión decidió retirar del Registro de la OEA A glotal Rights y elevar su decisión al Consejo Permanente para su consideración.

5. Consideración de la propuesta de la Presidencia de la Comisión sobre Clasificación de Mandatos de la CISC.

El Presidente de la Comisión, presentó a la Sala la “Clasificación de los mandatos vigentes y de procedimiento asignados a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, correspondientes al período 2014 – 2015”, el mismo que fue acordado, documento CP/CISC-774/15.
6. Procedimientos para la actualización de mandatos de la CISC a ser elevados a la Asamblea General 
El Presidente de la Comisión recordó a la Sala los acuerdos a los cuales se han llegado en el Consejo Permanente en relación a los procedimientos para la actualización de mandatos a ser elevados a la Asamblea General. Posterior a ello la Comisión acordó acoger que el Consejo Permanente reafirme todos los mandatos de la CISC que actualmente se encuentran vigentes.
7. Otros asuntos 

El Presidente reitero su agradecimiento a las señoras y señores Representantes por su participación en la reunión de la CISC. 

Sin presentarse otros asuntos por tratar, se levanto la sesión a las 11:53 A.M.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP34769S01�









