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I NTERAMERICANASE PARTICIPAÇÃO DA 

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da reunião realizada em 7 de junho de 2017

A reunião foi presidida pela Embaixadora Ana Rosa Valdivieso, Representante Permanente do Peru e Presidente da CISC. A reunião foi declarada aberta às 15h15.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença das delegações da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e Uruguai.
O registro em áudio da reunião pode ser consultado no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2017/CP_CISC-868_06-07-2017.MP3
1. Aprovação do projeto de Ordem do Dia
A Comissão aprovou o projeto de Ordem do Dia sem modificações, CP/CISC-868/17.
2. Continuação da consideração dos projetos de resolução:

· Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas

A Presidente pôs à consideração das delegações o projeto de resolução “Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas” a ser encaminhado ao Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral com as propostas e modificações formuladas na reunião de 24 de maio, documento CP/CISC-856/17 rev 2.

A Comissão acordou encaminhar o projeto de resolução ao Conselho Permanente para transmissão ao Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.
· O projeto de resolução “Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas” acordado está disponível no documento CP/CISC-856/17 rev. 3
· Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas
A Presidente pôs à consideração das delegações o projeto de resolução “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no Processo de Cúpulas das Américas” a ser encaminhado ao Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral com propostas e modificações formuladas na reunião de 24 de maio, documento CP/CISC-857/17 rev. 2.

A Delegação do Peru apresentou um texto alternativo (CP/CISC- 857/17 rev. 2 add. 1) à proposta apresentada pela Delegação do México na última reunião da Comissão referente a convidar os povos indígenas a participarem dos diálogos dos Chefes de Delegação com representantes das organizações da sociedade civil e outros atores sociais no âmbito dos períodos ordinários de sessões da Assembleia Geral. 
Quanto ao texto alternativo apresentado pela delegação do Peru, a Delegação da Colômbia propôs que fosse acrescentado texto que inclua também o convite às comunidades afrodescendentes.
As delegações apresentaram as respectivas posições e fizeram consultas às delegações proponentes e à Secretaria quanto ao alcance de ambas as propostas.

A Comissão acordou, ad referendum da Delegação do Brasil, o texto da proposta apresentada pela delegação do Peru com as modificações sugeridas pelas delegações da Argentina e da Bolívia. Além disso, a Presidente solicitou à Delegação da Colômbia apresentar um parágrafo alternativo sobre sua proposta, o mais tardar até a segunda-feira, 12 de junho, para ser incluído no projeto de resolução a ser considerado pelo Conselho Permanente em sua sessão de 14 de junho.
3. Outros assuntos
Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 16h34.
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