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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC/SA-43/17


12 junio 2017
COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español

Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

Síntesis de la reunión celebrada el 7 de junio de 2017

La reunión fue presidida por la Embajadora Ana Rosa Valdivieso, Representante Permanente del Perú y Presidenta de la CISC. La reunión fue declarada abierta a las 3:15 p.m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay. 

El registro en audio de la reunión se encuentra disponible en:

http://scm.oas.org/Audios/2017/CP_CISC-868_06-07-2017.MP3


1. Aprobación del proyecto de orden del día

La Comisión aprobó el proyecto de orden del día sin modificaciones, CP/CISC-868/17.
2. Continuación de la consideración de los proyectos de resolución:

· Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas

La Presidenta puso a consideración de las delegaciones el proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” a ser elevado al cuadragésimo séptimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General propuestas y modificaciones formuladas en la reunión del 24 de mayo, documento CP/CISC-856/17 rev 2.

La Comisión acordó el proyecto de resolución y elevarlo al Consejo Permanente para su transmisión al cuadragésimo séptimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea. 

· El proyecto de resolución “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” acordado está disponible en el documento CP/CISC-856/17 rev. 3
· Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas
La Presidenta puso a consideración de las delegaciones el proyecto de resolución “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas” a ser elevado al cuadragésimo séptimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General propuestas y modificaciones formuladas en la reunión del 24 de mayo, documento CP/CISC-857/17 rev. 2.

La delegación del Perú presentó un texto alternativo (CP/CISC- 857/17 rev. 2  add. 1) a la propuesta presentada por la delegación de México en la última reunión de la Comisión en relación con la invitación a los pueblos indígenas en los diálogos de los Jefes de Delegación con representantes de las organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales en el marco de los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General. 
Sobre el texto alternativo presentado por la delegación del Perú, la delegación de Colombia propuso que se agregara texto que incluya también la invitación a las comunidades afrodescendientes.
Las delegaciones presentaron sus respectivas posiciones e hicieron consultas a las delegaciones proponentes y a la Secretaría en cuanto al alcance de ambas propuestas. 

La Comisión acordó, ad referéndum de la delegación de Brasil, el texto de la propuesta presentada por la delegación del Perú con las modificaciones sugeridas por las delegaciones de Argentina y Bolivia. Asimismo, la Presidenta solicitó a la delegación de Colombia presentar un párrafo alternativo sobre su propuesta, a más tardar el lunes 12 de junio, para que sea incluido en el proyecto de resolución que considere el Consejo Permanente en su sesión del 14 de junio.  

3. Otros asuntos 

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 4:34 p.m. 
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