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INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LAS RESOLUCIONES AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07) “APOYO A LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN ECUADOR Y PERÚ” Y AG/RES. 2269 (XXXVII-O/07) “LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”
INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LAS RESOLUCIONES AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07) “APOYO A LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL EN ECUADOR Y PERÚ” Y AG/RES. 2269 (XXXVII-O/07) “LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”
Mandatos: En su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones, la Asamblea General aprobó las resoluciones AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07) “Apoyo a la acción contra las minas antipersonal en Ecuador y Perú” y AG/RES. 2269 (XXXVII-O/07) “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal”. Con el fin de dar cumplimiento a los mandatos asignados a la Secretaría General en dichas resoluciones, la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas, Departamento de Seguridad Pública, implementó varias acciones e iniciativas a través de su Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA), en apoyo a los Estados Miembros que solicitaron ayuda para sus planes nacionales. 
La Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas ha colaborado directamente también al cumplimiento de la resolución AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07) “Enfrentando el tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras: Gestión y seguridad de arsenales”, brindando asistencia técnica, capacitación y otro tipo de ayuda a los Estados Miembros que han decidido destruir sus excedentes de armas pequeñas y ligeras y sus municiones. De igual forma, la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas contribuye al cumplimiento de la resolución AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07) “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados”, apoyando a los Estados Miembros en la implementación de medidas tendientes a destruir armas y municiones excedentes y obsoletas, previniendo así su tráfico.
A continuación se describen las acciones tomadas para dar cumplimiento a estas resoluciones:

Datos generales: El Programa AICMA fue concebido como un programa de ayuda para la eliminación humanitaria de minas en América Central y ha crecido en alcance y tamaño a lo largo de sus 17 años de existencia. En la actualidad, este programa brinda apoyo a una amplia gama de acciones contra las minas en cuatro Estados Miembros: a) desminado humanitario; b) educación acerca del riesgo de las minas; c) asistencia a la rehabilitación física y psicológica de los sobrevivientes de minas y su reintegración socioeconómica; d) destrucción de minas almacenadas; f) promoción de la prohibición al uso, almacenamiento, producción y transferencia de minas antipersonales, y g) destrucción de armas pequeñas y ligeras, municiones obsoletas o excedentes y explosivos remanentes de guerra. 
La Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas opera dentro de la Secretaría General como parte del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, y se encarga de la coordinación general del Programa AICMA, e incluso de la solicitud y administración de contribuciones financieras a la comunidad internacional. La Junta Interamericana de Defensa (JID) proporciona asistencia técnica a la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas a través de equipos de supervisores y monitores internacionales en países afectados por las minas. Los progresos que ha alcanzado el Programa AICMA se deben, en gran medida, al apoyo de los Estados Miembros (Argentina, Brasil, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Perú y Venezuela), los cuales han proporcionado instructores en desminado, monitores o supervisores, con un valor aproximado de más de US$2 millones en el transcurso del 2007. Las aportaciones financieras de importantes donantes internacionales (Alemania, Australia, Brasil, Canadá, Corea del Sur, Dinamarca, España, la Federación de Rusia, Francia, Italia, Japón, Noruega, Reino Unido, Suecia y la Unión Europea) también han hecho posible el Programa AICMA. Durante el año 2007, las aportaciones monetarias recibidas sumaron aproximadamente US$6 millones. El Programa AICMA mantiene también una estrecha y productiva relación con organizaciones internacionales y no gubernamentales. Por último, los Estados Miembros que han recibido el apoyo del Programa AICMA continúan aportando considerables recursos humanos y materiales, conforme a sus habilidades y necesidades individuales.
Desminado humanitario: De marzo del 2007 a marzo del 2008, el Programa AICMA continuó avanzando en forma significativa en el cumplimiento de las resoluciones de la Asamblea General para eliminar la amenaza de las minas antipersonales en la región de las Américas. Durante el primer trimestre del 2008, con el apoyo del Programa AICMA, se destruyeron más de 1.600 minas y artefactos explosivos abandonados no detonados y un total de 106.671 metros cuadrados de terreno fueron limpiados para ser dedicados a usos productivos en Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú. Durante el 2007, con el apoyo del programa AICMA, se destruyeron más de 13.000 minas y artefactos explosivos abandonados no detonados y un total de 398.000 metros cuadrados de terreno fueron limpiados para ser dedicados a usos productivos en Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú. El apoyo de la Junta Interamericana de Defensa a la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas fue de gran valor pues se contó con asistencia técnica y de expertos militares. Entre las acciones e iniciativas que cabe destacar en estos países beneficiarios se incluyen las siguientes:
· Más del 95% de avance del Plan Nacional de Desminado de Nicaragua antes de concluir el año 2007; destrucción o certificación de la limpieza de 960 de las casi 1.007 áreas minadas identificadas en Nicaragua. En abril del 2007 se inició una reorganización de las unidades de desminado en atención a una reducción gradual en el tamaño de las áreas de desminado. Esta nueva organización, encabezada totalmente por supervisores nacionales, es un excelente ejemplo de un organismo nacional consolidado que será plenamente capaz de llevar a cabo las operaciones de limpieza a lo largo del 2009. De hecho, las capacidades y experiencia de Nicaragua constituyen una riqueza para el Continente pues puede brindar ayuda cuando se le requiera. Durante el período enero-marzo del 2008, se llevaron a cabo actividades de desminado humanitario en siete objetivos en los Departamentos de San Fernando, Murra y Wiwili, en donde se destruyeron 15 minas y se limpiaron 36.763 metros cuadrados de terreno.
· Promoción y apoyo de operaciones conjuntas de desminado humanitario en la Cordillera del Cóndor, a lo largo de la frontera entre Ecuador y Perú. Estas operaciones de desminado se caracterizan por la cooperación mutua y el espíritu de trabajo en el marco del acuerdo de paz firmado entre estos dos países en 1998. Las operaciones de desminado han sido cruciales para el desarrollo de la infraestructura económica en el área fronteriza. En el informe del año pasado se indicó que se había terminado casi todo el trabajo en la zona fronteriza densamente poblada de las provincias ecuatorianas de El Oro y Loja y los departamentos peruanos de Tumbes y Piura, y que quedaba un pequeño número de campos minados que habían sido marcados pero no limpiados pues no se disponía del equipo mecánico especializado. Desde el 2007 se lograron avances significativos en los alrededores de los sectores Soldado Monge y Chiqueiza, en la provincia ecuatoriana de Santiago Morona, y el departamento peruano de Amazonas, respectivamente. Durante el período enero-marzo del 2008, se llevaron a cabo actividades de desminado humanitario en dos objetivos en Morona Santiago, Ecuador, y dos objetivos en el Departamento de Amazonas en Perú, en donde se destruyeron 118 minas y se limpiaron 1.170.85 metros cuadrados de terreno.
· Mejoramiento de la capacidad de Colombia para responder a situaciones de emergencia de carácter humanitario provocadas por las minas. Colombia ahora tiene en operación cuatro unidades de desminado humanitario, con 40 miembros cada una. Dos de estas unidades están dedicadas a la limpieza de campos minados bajo la protección del gobierno, mientras que las otras dos están capacitadas para responder a situaciones de emergencia provocadas por minas colocadas por grupos ilegales. Hacia finales del 2007, había limpiado o marcado en forma segura más de 50.000 metros cuadrados de terreno en ocho de 35 campos minados, y había atendido situaciones de emergencia provocadas por las minas que habían sido colocadas en forma ilegal en las comunidades de El Guayabero y El Refugio, en el Departamento de Guaviare. En la actualidad estas unidades están limpiando campos en San Francisco, Departamento de Antioquia, y Bajo Grande, Departamento de Bolívar, con el objetivo de crear condiciones seguras para el retorno de sus poblaciones. Durante el período enero-marzo del 2008, se llevaron a cabo actividades de desminado humanitario en tres objetivos, bajo la jurisdicción del gobierno, y en 2 objetivos, en situación de emergencia humanitaria, en los Departamentos de Antioquia y Bolívar, en donde se destruyeron 17 minas y se limpiaron 32.505.10 metros cuadrados de terreno.
Educación acerca del riesgo de las minas: Las campañas de educación acerca del riesgo de las minas del programa AICMA ayudan a reducir el número de accidentes mediante la promoción de la seguridad entre los habitantes de comunidades afectadas por las minas. Estas campañas tienen como objetivo complementar las operaciones de desminado humanitario y permitir que las comunidades afectadas participen en iniciativas de concienciación sobre las minas, mediante el intercambio de información sobre la ubicación de áreas minadas y dispositivos explosivos en sus alrededores. De marzo del 2007 a marzo del 2008, se iniciaron campañas en 215 comunidades. El 4 de abril de 2008 se publicó un mensaje del Secretario General sobre el “Día Internacional de Acción contra las Minas” y se llevaron a cabo otras actividades destinadas a dar a conocer los peligros de las minas terrestres.
Asistencia a las víctimas de minas: Desde su creación en 1997, el Programa ha ayudado, en forma permanente, a más de mil sobrevivientes de minas con servicios médicos, psicológicos y de rehabilitación en varios países beneficiarios de Centroamérica (Honduras y Nicaragua) y en Colombia, Ecuador y Perú. En su componente de reintegración social, el Programa AICMA, en colaboración con el Instituto Nacional Tecnológico (INATEC) de Nicaragua, ha ofrecido cursos de capacitación vocacional a 219 sobrevivientes de minas terrestres y ha brindado apoyo al establecimiento de pequeñas empresas para 196 sobrevivientes de minas y sus familias. En Colombia, el Programa AICMA apoya un proyecto de rehabilitación para 35 participantes en coordinación con el Centro Integral de Rehabilitación de Colombia (CIREC) con el objeto de establecer un programa integral de asistencia a las víctimas de minas. En el 2007, el Programa AICMA coordinó un proyecto piloto destinado a facilitar la reintegración social de estos participantes mediante cursos ofrecidos por el Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA). Durante el período enero-marzo de 2008, más de 290 sobrevivientes de minas recibieron ayuda en Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú.
Destrucción de arsenales: Uno de los logros más importantes del Programa ha sido posible gracias al apoyo técnico y financiero de los Estados Miembros para la destrucción de sus arsenales de minas antipersonales. Gracias a la asesoría técnica del Programa AICMA y las aportaciones financieras de Australia y Canadá, se han destruido más de un millón de minas antipersonales almacenadas en Argentina, Colombia, Chile, Ecuador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Perú. Si bien este esfuerzo había concluido en el 2004, el Programa amplió su apoyo a la destrucción de excedentes de municiones de los Estados Miembros.
Destrucción de municiones: Como una extensión natural de las actividades contra las minas, el Programa AICMA empezó a apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos por destruir sus arsenales de municiones excedentes u obsoletas así como armas pequeñas y ligeras. La presencia de arsenales de municiones, explosivos u otros materiales remanentes de guerra obsoletos representan un peligro para las comunidades. Este esfuerzo también es crucial para el éxito de los esfuerzos de desmovilización para asegurar que las armas entregadas por los grupos armados ilegalmente no se vuelvan a utilizar jamás en detrimento de la sociedad. 
Un proyecto piloto, financiado con aportaciones de Canadá y Estados Unidos, fue lanzado y concluido en Nicaragua entre abril y septiembre del 2007. En este proyecto se destruyeron más de 400 toneladas de municiones excedentes, con lo cual se eliminó la amenaza de accidentes u otras situaciones no deseadas. También durante el 2007, el Programa AICMA, en coordinación con la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP-OEA) y gracias al apoyo financiero de los Gobiernos de Canadá e Italia, apoyó un proyecto para destruir 18.000 armas pequeñas y ligeras entregadas por grupos paramilitares armados ilegalmente al Gobierno de Colombia, como parte del proceso nacional de paz. La capacidad del Programa AICMA de sostener estos esfuerzos dependerá de la comunidad de donantes internacionales.
En el 2008, gracias a las aportaciones del Gobierno de Canadá, el Programa AICMA ha estado apoyando una segunda fase de la destrucción de excedentes de municiones en Nicaragua. Se espera la destrucción de aproximadamente 300 toneladas de excedentes de municiones, y el restante se destruirá en un proyecto futuro. Además, el Gobierno de Ecuador está coordinando actualmente con el Programa AICMA una evaluación de los inventarios de municiones excedentes y obsoletas, las cuales serán seleccionadas para su destrucción. 
Apoyo a la prohibición de minas antipersonales: El Programa AICMA promueve el interés expresado en las resoluciones de la Asamblea General de la OEA a fin de lograr que la región de las Américas sea una zona libre de minas terrestres mediante la coordinación de acciones concretas contra las minas y la asistencia a los Estados Miembros en la preparación de los informes requeridos conforme a la Convención de Ottawa. Durante la reunión más reciente de los Estados Parte de la Convención de Ottawa, la cual se celebró en Jordania en noviembre del 2007, las representantes del Programa AICMA expusieron los logros prácticos y las lecciones aprendidas de este programa, conocieron otros programas de acción contra las minas en el mundo y tuvieron la oportunidad de fortalecer contactos con donantes internacionales. 
Movilización de recursos: Las contribuciones de los donantes recibidas a diciembre del 2007 suman US$ 6.7 millones, lo cual permite seguir adelante con las iniciativas del programa.  Se requiere un financiamiento significativo para continuar apoyando las operaciones de desminado humanitario en Nicaragua en lo que resta del 2008, y para sostener el componente de asistencia a las víctimas en la región.  Y hacia finales del 2008, las aportaciones de los donantes tendrán que cambiar más a fin de apoyar la continuación de esfuerzos similares en Colombia, Ecuador y Perú. Si bien el apoyo de donantes a las acciones contra las minas en Colombia ha aumentado considerablemente en este último año, en los próximos 12 a 18 meses seguirán creciendo los requerimientos de recursos para satisfacer las urgentes necesidades para atender el creciente número de víctimas de minas terrestres y aliviar el impacto de las minas en las comunidades que están tratando de recuperar una vida lo más normal posible. La recaudación de fondos para los esfuerzos coordinados de limpieza de minas a lo largo de la frontera entre Ecuador y Perú sigue siendo una prioridad.
Conclusión:
El Programa AICMA requiere renovadas aportaciones de la comunidad internacional de donantes y un compromiso activo de los Estados Miembros afectados por las minas y otros explosivos remanentes de guerra para sostener sus esfuerzos y nivel de resultados de tal manera que los Estados donantes estén dispuestos a brindar su apoyo en los años venideros. Con el renovado compromiso de la comunidad de donantes y de los Estados Miembros podrá alcanzarse el ideal de eliminar la amenaza de las minas terrestres para los pueblos de las Américas.
Las acciones para el desminado humanitario y las iniciativas para brindar asistencia a las víctimas y destruir municiones que ha llevado a cabo la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas tienen su base en los logros pasados. Todas las acciones e iniciativas recién descritas tienen como objetivo lograr el éxito en el 2008. Los programas de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas siguen encaminados al cumplimiento de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General de la OEA, lo cual le permite seguir siendo fiel a su visión de restablecer unas condiciones de vida seguras y productivas para las comunidades afectadas por las minas en nuestro Hemisferio.
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