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(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-01719


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos e refere-se à resolução AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08) “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”.


A propósito, a Missão Permanente do México toma a liberdade de enviar anexos os seguintes documentos:

(
Relatório sobre a aplicação, por parte do México, das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança constantes da Declaração de Santiago e San Salvador, de 1996 e 1998, respectivamente.

(
Relatório sobre transferências internacionais do México para o Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas.

(
Relatório sobre gastos militares do México, correspondentes ao exercício financeiro  de 2007, apresentados de acordo com o Instrumento das Nações Unidas para a apresentação internacional normalizada de relatórios sobre gastos militares.


No tocante ao registro de minas terrestres antipessoal da Organização, o Governo do México assinala que não utiliza este tipo de artefato e, portanto, ratifica a declaração emitida pelo México no documento CP/CSH-61/97 de 25 de fevereiro de 1997.


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 18 de junho de 2008

À Secretaria-Geral

Comissão de Segurança Hemisférica

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20824S.pdf 
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