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A V I S O 
PRIMEIRA MINUTA DO DOCUMENTO DENOMINADO

“ELEMENTOS PARA O PROGRAMA DE TRABALHO DO GRUPO

TÉCNICO SOBRE CRIMINALIDADE ORGANIZADA TRANSNACIONAL”

A Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos – Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional – cumprimenta as Missões Permanentes e aproveita a oportunidade para enviar-lhes em anexo a primeira minuta do documento denominado “Elementos para o Programa de Trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional” (documento CP/CSH-1018/08).
Como é do conhecimento das Missões Permanentes, o Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional foi criado em cumprimento à resolução CP/RES. 908 (1567/06), mediante a qual o Conselho Permanente da Organização aprovou o Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional.  A primeira reunião do Grupo Técnico foi realizada no México em julho de 2007.  Dela decorreu um documento de conclusões e recomendações (documento GT/DOT-I/doc.6/07 rev.1) destinado a iniciar a implementação do Plano de Ação Hemisférico e a contribuir para a formulação de um programa de trabalho do Grupo Técnico Sobre Criminalidade Organizada Transnacional. 

O documento “Elementos para o Programa de Trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional”, em anexo, foi preparado pela presidência do Grupo Técnico e pelo Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional da OEA.  A esse respeito, e por instrução da presidência do mencionado Grupo Técnico, distribui-se o referido documento para conhecimento das Missões Permanentes e a fim de solicitar observações e sugestões.
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