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“ELEMENTOS PARA EL PROGRAMA DE TRABAJO DEL GRUPO
TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL”
La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos – Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional – saluda atentamente a las Misiones Permanentes en la oportunidad de remitirles anexo el primer borrador del documento denominado “Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional” (documento CP/CSH-1018/08)
Como es de conocimiento de las Misiones Permanentes, el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional fue establecido en cumplimiento de la resolución CP/RES 908 (1567/06), mediante la cual el Consejo Permanente de la Organización aprobó el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.  La Primera Reunión del Grupo Técnico se realizó en México en julio de 2007 y de ésta emanó un documento de conclusiones y recomendaciones (documento GT/DOT-I/doc.6/07 rev.1) orientado a iniciar la implementación del Plan de Acción Hemisférico y a contribuir a la formulación de un programa de trabajo del Grupo Técnico Sobre Delincuencia Organizada Transnacional. 
El documento “Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”, adjunto, fue preparado por la Presidencia del Grupo Técnico y por el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA. Al respecto, y por instrucciones de la Presidencia del mencionado Grupo Técnico, se circula dicho documento para conocimiento de las distinguidas Misiones Permanentes y a fin de solicitar  observaciones y sugerencias.
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