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INFORME ACTUALIZADO SOBRE LA APLICACIÓN POR PARTE DEL GOBIERNO DE MÉXICO DE LAS MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD, DE CONFORMIDAD CON LAS DECLARACIONES DE SANTIAGO Y SAN SALVADOR, DE 1995 Y 1998, RESPECTIVAMENTE
DECLARACIÓN DE SANTIAGO (1995).

1. 
GRADUAL ADOPCIÓN DE ACUERDOS SOBRE NOTIFICACIÓN PREVIA DE EJERCICIOS MILITARES.

El Ejército y Fuerza Aérea Mexicanos no realizan ejercicios militares combinados con Fuerzas Armadas de otros países; Sin embargo, previa invitación oficial, los Agregados Militares y aéreos a las Embajadas de México en otros Estados y otros militares designados por esta Secretaría, participan en calidad de observadores en este tipo de ejercicios.

2. 
INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y PARTICIPACIÓN DE TODOS LOS ESTADOS MIEMBROS EN EL REGISTRO DE ARMAS CONVENCIONALES DE LAS NACIONES UNIDAS Y EN EL INFORME ESTANDARIZADO INTERNACIONAL SOBRE GASTOS MILITARES.

Una vez por año, en cumplimiento de las resoluciones respectivas, nuestro país remite a la Organización de las Naciones Unidas (ONU) y a la Organización de Estados Americanos (OEA), los Informes sobre Transferencias Internacionales de Armas Convencionales de Importaciones y Exportaciones y el Estandarizado Internacional sobre Gastos Militares.

3. 
FOMENTO DE LA ELABORACIÓN Y EL INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN SOBRE POLÍTICAS Y DOCTRINAS DE DEFENSA.

Con el propósito de tratar asuntos de defensa y seguridad a fin de promover la unidad, incrementar la seguridad hemisférica, fortalecer la amistad interamericana y alcanzar una estrecha comprensión entre las Fuerzas Armadas de los países del Hemisferio, para el estudio conjunto de los problemas de interés común en el continente americano, esta Secretaría participa de manera proactiva en los distintos foros militares de carácter regional tales como:

- 
Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. La Secretaría de la Defensa Nacional participa como miembro activo de este foro a partir de la V Conferencia, realizada en Santiago, República de Chile, en el 2002; además, durante la VIII Conferencia a realizarse en la Cd. de Banff, Alberta, Canadá (2008), se participará con la relatoría del subtema “Apoyo de las Fuerzas Armadas y de Seguridad en asistencia en casos de desastres naturales”.

- 
Conferencia de Ejércitos Americanos (CEA). A partir del XXIV Ciclo de la CEA (2001-2002) del cual fue sede la República de Chile, el Ejército Mexicano se integró como miembro permanente de esta Conferencia y además participa activamente en las conferencias especializadas y ejercicios, programados en cada uno de los mencionados ciclos.

Por lo que compete a la Junta Interamericana de Defensa (JID), la Secretaría de la Defensa Nacional, por conducto del C. Agregado de Defensa, Militar y Aéreo a la Embajada de México en los Estados Unidos de América, encabeza la Delegación de nuestro país ante la misma, integrándose a esta Representación un funcionario civil perteneciente a la Misión Permanente de México ante la OEA, en calidad de asesor; manteniéndose la opinión de esta dependencia que la misión de la JID sea como un organismo de asesoramiento a la OEA, sin que en ella se traten asuntos que revistan un carácter operativo.

En el mismo sentido, esta dependencia a través de los Agregados Militares adscritos a las Embajadas de México en diferentes países, ha asistido a conferencias y seminarios promovidos por centros de educación militar, y en forma reciproca, se ha aceptado a diversos funcionarios militares para impartir diferentes conferencias en nuestros planteles de educación militar, a fin de intercambiar opiniones y experiencias en temas militares relacionados con la seguridad y defensa del continente.

4. 
CONSIDERACIÓN DE UN PROCESO DE CONSULTAS CON MIRAS A AVANZAR EN LA LIMITACIÓN Y CONTROL DE ARMAS CONVENCIONALES.


Esta Secretaría informa anualmente, de conformidad con los formatos establecidos por la ONU, sobre sus registros de armamento; Sin embargo, ha precisado que la limitación de gastos militares y de armamento convencional es una decisión de cada Estado, fundamentada en sus legítimas necesidades individuales y colectivas de seguridad y defensa como lo establece el artículo 51 de la Carta de las Naciones Unidas.

Asimismo, la Declaración sobre Seguridad en las Américas, señala el derecho soberano que tiene cada Estado para identificar sus propias prioridades nacionales de seguridad y definir las estrategias, planes y acciones para hacer frente a las amenazas a su seguridad, conforme a su ordenamiento jurídico y con el pleno respeto del derecho internacional y las normas y principios de la Carta de la OEA y la Carta de las Naciones Unidas.

En México, a través de la aplicación de la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos y su Reglamento, se cumple con lo estipulado en la Convención Interamericana Contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), relativo al registro, control, marcaje, importaciones y exportaciones de estas armas.

Por otra parte, y en congruencia con la prohibición, desarrollo y almacenamiento de minas terrestres antipersonal (Convención de Ottawa), en México no se emplean, fabrican o almacenan este tipo de implementos bélicos y se considera que el único mecanismo para eliminar sus efectos indiscriminados es su prohibición total.

5. 
ACUERDOS SOBRE INVITACIÓN DE OBSERVADORES PARA EJERCICIOS MILITARES, VISITAS A INSTALACIONES MILITARES, FACILIDADES PARA OBSERVAR OPERACIONES RUTINARIAS E INTERCAMBIO DE PERSONAL CIVIL Y MILITAR PARA FORMACIÓN, CAPACITACIÓN Y PERFECCIONAMIENTO.


La Secretaría de la Defensa Nacional ha designado a personal de Generales, Jefes y Oficiales, además de Agregados Militares a las Embajadas de México en el extranjero, para que participen en las actividades siguientes:

–
Diversos ejercicios militares que realizan Fuerzas Armadas de otros países, en calidad de observadores.

–
Visitas a instalaciones militares.

–
Intercambio académico y de capacitación con Fuerzas Armadas de otras naciones.

En el ámbito bilateral militar, se firmaron con el Departamento de Defensa de los Estados Unidos, diversos acuerdos para establecer programas de intercambio académico de personal militar con objeto de fortalecer los vínculos de amistad y de entendimiento entre las Fuerzas Armadas de México y ese país.

Además, en la formación, capacitación y perfeccionamiento de personal militar, existen intercambios de estudiantes con otras naciones.

Por otra parte, los Agregados Militares y Aéreos a las Embajadas de los países acreditados en México, llevan a cabo un programa anual de visitas a diversas unidades, dependencias e instalaciones de esta Secretaría.

6. 
REUNIONES Y ACCIONES PARA PREVENIR INCIDENTES E INCREMENTAR LA SEGURIDAD EN EL TRÁNSITO TERRESTRE, MARÍTIMO Y AÉREO.


En la Declaración sobre Seguridad en las Américas se señala el derecho soberano que tiene cada Estado para identificar sus propias prioridades nacionales de seguridad y definir las estrategias, planes y acciones para hacer frente a las amenazas a su seguridad, conforme a su ordenamiento jurídico, y con el pleno respeto del derecho internacional y las normas y principios de la Carta de la OEA y la Carta de las Naciones Unidas.

En ese sentido, el Ejército y la Fuerza Aérea Mexicanos, coadyuvan con la Procuraduría General de la República y otras instituciones federales nacionales en el combate integral al narcotráfico, realizando de manera permanente operaciones de erradicación de cultivos de marihuana y amapola mediante la destrucción manual y fumigación aérea; operaciones de intercepción de enervantes, psicotrópicos, precursores químicos, químicos esenciales y armas de fuego en los ámbitos terrestre, aéreo y anfibio de todo el territorio nacional; operaciones de apoyo a las autoridades civiles en la detección de dirigentes y otros integrantes de las organizaciones delictivas que operan en nuestro país.

Por otra parte, la Secretaría de la Defensa Nacional, en cooperación con las autoridades civiles de México, participa en diversos foros en donde se tratan asuntos relacionados con la seguridad en el tránsito terrestre y aéreo.

7. 
PROGRAMAS DE COOPERACIÓN EN CASOS DE DESASTRES NATURALES O PARA PREVENIR TALES DESASTRES, SOBRE LA BASE DE LA PETICIÓN Y AUTORIZACIÓN DE LOS ESTADOS AFECTADOS.


El Ejército y Fuerza Aérea Mexicanos, en cumplimiento de una de las misiones establecidas en su Ley Orgánica, auxilia a la población civil en casos de desastre, rescatando y salvando vidas; coadyuva en el restablecimiento del orden, apoyando a las fuerzas de seguridad pública y colabora en la reconstrucción de las zonas dañadas, con la finalidad de mejorar las condiciones de vida de la sociedad afectada por un fenómeno natural o antropogénico.

Para el efecto, la Secretaría de la Defensa Nacional forma parte del Sistema Nacional de Protección Civil, órgano de la federación responsable de la coordinación y cumplimiento de las tareas relacionadas con el tema de la protección civil.

Para el cumplimiento de las tareas de su competencia, la Secretaría de la Defensa Nacional, coadyuva con los tres órdenes de gobierno (federal, estatal y municipal), en los escalones de mando militar correspondientes y de acuerdo al nivel de responsabilidad.

Asimismo, buscando hacer más eficientes los resultados obtenidos en el proceso de auxilio a la población, el ejército y fuerza aérea mexicanos han creado organismos especializados para llevar a cabo con mayor eficacia sus actividades de apoyo, tomando en cuenta las experiencias adquiridas en la aplicación del Plan DN-III-E durante 40 años.

Entre dichos organismos se consideran, la Fuerza de Apoyo para Casos de Desastre (FACD) y los Agrupamientos de Ingenieros para Casos de Desastre (AICD), dichas entidades se encuentran integradas con el personal, maquinaria y equipo indispensable para cubrir sus funciones, además de ser distribuidos de forma estratégica en diferentes estados de la República con el claro propósito de que la Secretaría de la Defensa Nacional se encuentre en todo momento en disponibilidad de apoyar a las autoridades civiles en cuanto las mismas lo requieran.

Además de las tareas proporcionadas en auxilio a la población civil, de conformidad a las instrucciones giradas por el Comandante Supremo de las Fuerzas Armadas, el Ejército y Fuerza Aérea Mexicanos proporcionan ayuda humanitaria a aquellos países que se han visto afectados por diversas circunstancias. En este rubro, la Secretaría de la Defensa Nacional ha proporcionado ayuda humanitaria desde el año 1972 a diferentes países, entre los que destacan:

Bolivia, Belice, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, Indonesia, Jamaica, Nicaragua, Panamá, Perú, Puerto Rico, República Dominicana, República Islámica de Irán y Venezuela,

También, como una forma de intercambiar experiencias e involucrarse en un proceso de mejora continua, desde el 2001, la Secretaría de la Defensa Nacional ha capacitado a personal de Belice, El Salvador, Guatemala, Honduras y Panamá mediante el curso “Apoyo a la población civil en casos de desastre”, que se imparte en el Centro de Estudios del Ejército y Fuerza Aérea Mexicanos.

8. 
DESARROLLO E IMPLEMENTACIÓN DE LAS COMUNICACIONES ENTRE LAS AUTORIDADES CIVILES O MILITARES DE PAÍSES VECINOS DE CONFORMIDAD CON SU SITUACIÓN FRONTERIZA.


Existen grupos binacionales en los que participan autoridades civiles y militares de México con las de Belice, Estados Unidos y Guatemala a fin de revisar la situación de las fronteras comunes.

9. 
REALIZACIÓN DE SEMINARIOS, CURSOS DE DIFUSIÓN Y ESTUDIOS SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA MUTUA Y DE LA SEGURIDAD, Y POLÍTICAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA CON PARTICIPACIÓN DE CIVILES Y MILITARES, ASÍ COMO SOBRE LAS PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES.


Esta Secretaría no organiza este tipo de cursos o seminarios; Sin embargo, se participa en foros hemisféricos, en los que se analizan las diferentes Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad acordadas por los Estados Miembros de la OEA.

Al respecto, delegaciones de esta dependencia han asistido a las V, VI y VII Conferencias de Ministros de Defensa de las Américas, y durante el 2008, se participará en la VIII Conferencia, en las cuales se analizan temas de interés para los países participantes entre los que destacan la seguridad hemisférica, medidas de confianza mutua, cooperación regional para la defensa, además del desarrollo y el papel de las fuerzas armadas en la democracia.

Por otra parte, se participó en la Conferencia Especial sobre Seguridad, realizada en el marco de la OEA, en la cual el Secretario de la Defensa Nacional se desempeño como Jefe de la Delegación mexicana; en dicho foro se ratificó que las Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad contribuyen a aumentar la estabilidad, salvaguardar la paz y la seguridad hemisférica e internacional y consolidar la democracia.

10. 
REALIZACIÓN DE UNA REUNIÓN DE ALTO NIVEL SOBRE LAS PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES.


México comparte las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, privilegiando que la cooperación y la coordinación multilateral entre estos Estados sea el mecanismo para atender los antagonismos a su seguridad interna y de la comunidad, como quedó establecido en la Conferencia Especial sobre Seguridad celebrada en México en el año 2003.

DECLARACIÓN DE SAN SALVADOR (1998).

1. 
ESTIMULAR CONTACTOS Y COOPERACIÓN ENTRE LEGISLADORES SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y TEMAS RELACIONADOS CON LA PAZ Y LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA, INCLUYENDO LA REALIZACIÓN DE ENCUENTROS, INTERCAMBIO DE VISITAS Y UNA REUNIÓN DE PARLAMENTARIOS, A FIN DE FORTALECER ESTE PROCESO.


En la Conferencia Especial sobre Seguridad se estableció que la subordinación constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente constituida y el respeto del Estado de derecho por todas las entidades y sectores de la sociedad, son valores fundamentales, y contribuyen a la estabilidad y la paz de los estados del hemisferio.

2. 
EXTENDER A LOS INSTITUTOS DE FORMACIÓN DIPLOMÁTICA, ACADEMIAS MILITARES, CENTROS DE INVESTIGACIÓN Y UNIVERSIDADES, LOS SEMINARIOS, CURSOS Y ESTUDIOS CONTEMPLADOS EN LAS DECLARACIONES DE SANTIAGO Y SAN SALVADOR SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD, DESARME Y OTROS TEMAS VINCULADOS A LA PAZ Y LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA, CON LA PARTICIPACIÓN DE FUNCIONARIOS GUBERNAMENTALES, CIVILES Y MILITARES, ASÍ COMO DE LA SOCIEDAD CIVIL, EN DICHAS ACTIVIDADES.


En el Colegio de Defensa Nacional de México se imparte la Maestría en Administración Militar para la Seguridad y Defensa Nacional, en donde a través de seminarios y conferencias de expertos civiles y militares se efectúan estudios relacionados con la defensa y seguridad, en el marco global, regional y nacional.


Además, en el referido Colegio se integran en calidad de cursantes, funcionarios civiles pertenecientes a las diversas dependencias del gobierno federal.

3. 
IDENTIFICAR Y DESARROLLAR ACTIVIDADES QUE PROMUEVAN LA COOPERACIÓN ENTRE PAÍSES VECINOS EN SUS ZONAS FRONTERIZAS.


Existen las Comisiones Binacionales de México con Belice, Guatemala y Estados Unidos, en las que se tienen establecidas acciones específicas de coordinación y cooperación entre los gobiernos, con objeto de buscar constantemente el desarrollo económico y social, así como la seguridad en las zonas fronterizas.

4. 
PROMOVER EL INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN, ENTRE OTROS, A TRAVÉS DE LA PUBLICACIÓN DE LIBROS DE LA DEFENSA O DOCUMENTOS OFICIALES, SEGÚN SEA EL CASO, QUE PERMITA UNA MAYOR TRANSPARENCIA EN MATERIA DE POLÍTICAS DE DEFENSA DE CADA PAÍS, ASÍ COMO SOBRE LA ORGANIZACIÓN, ESTRUCTURA, TAMAÑO Y COMPOSICIÓN DE LAS FUERZAS ARMADAS.


Para promover la difusión de información sobre las acciones que desarrolla la Secretaría de la Defensa Nacional, en cumplimiento de sus misiones generales emprendidas en beneficio del pueblo de México y a fin de contribuir a proyectar una mayor transparencia en materia de política de defensa, esta dependencia elaboró el "Libro del Ejército y Fuerza Aérea Mexicanos", mismo que fue distribuido entre los Ministerios de Defensa de los países y Organismos del continente americano, permitiendo con ello que esas naciones, conozcan la organización y funcionamiento del Ejército y Fuerza Aérea Mexicanos.

5. 
MEJORAR Y AMPLIAR LA INFORMACIÓN QUE LOS ESTADOS MIEMBROS REMITEN AL REGISTRO DE ARMAS CONVENCIONALES DE LA ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS, A FIN DE FORTALECER LA CONTRIBUCIÓN DEL HEMISFERIO A LOS OBJETIVOS DE DICHO REGISTRO, EN CUMPLIMIENTO DE LAS RESOLUCIONES PERTINENTES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE DICHA ORGANIZACIÓN.


Esta Secretaría anualmente ha remitido a la Secretaría General de la Organización de Estados Americanos, una copia de la información proporcionada sobre el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas.

6. 
CONTINUAR CON LAS CONSULTAS E INTERCAMBIOS DE IDEAS DENTRO DEL HEMISFERIO PARA AVANZAR EN LA LIMITACIÓN Y EL CONTROL DE ARMAS CONVENCIONALES EN LA REGIÓN.


Esta dependencia ha contribuido a los esfuerzos que realiza el gobierno de México a través de iniciativas ante diversos organismos mundiales para impulsar el desarme no convencional; Sin embargo, rechaza los postulados que promueven el desarme total o generalizado, incluyendo el convencional de los Estados por ser contrarios al Artículo 51 de la Carta de las Naciones Unidas que expresa el derecho inmanente de legítima defensa, individual o colectiva, que cada país tiene en caso de ataque armado.


Por lo anterior, se destaca lo establecido en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en la cual se señala el derecho soberano que tiene cada Estado para identificar sus propias prioridades nacionales de seguridad y definir las estrategias, planes y acciones para hacer frente a las amenazas a su seguridad, conforme a su ordenamiento jurídico y con el pleno respeto del derecho internacional y las normas y principios de la carta de la OEA y la Carta de las Naciones Unidas.


Asimismo, en la Declaración de Quito adoptada en la VI Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, se señaló que es responsabilidad de cada Estado promover la transformación y modernización de las Fuerzas Armadas y de Seguridad Pública, según el caso, en cuanto a sus roles, estructura, equipamiento y entrenamiento, en función de cumplir con sus mandatos, respeto de la soberanía nacional y asumir los nuevos retos del siglo XXI.
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