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ACTA FINAL DE LA CONMEMORACIÓN DEL QUINTO ANIVERSARIO DE LA
DECLARACIÓN SOBRE SEGURIDAD EN LAS AMÉRICAS

(Aprobada en la sesión del 15 de enero de 2009)
Nosotros, los Jefes de Delegación, Representantes de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos, reunidos en Washington, D.C., en el marco de la conmemoración del quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas convocado por la Asamblea General de la Organización mediante la resolución AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07);


RECORDANDO que en la Declaración sobre Seguridad en las Américas los Estados de las Américas representados en la Conferencia Especial sobre Seguridad en la Ciudad de México, celebrada en octubre de 2003, declararon que; 
Nuestra nueva concepción de la seguridad en el Hemisferio es de alcance multidimensional, incluye las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio, incorpora las prioridades de cada Estado, contribuye a la consolidación de la paz, al desarrollo integral y a la justicia social, y se basa en valores democráticos, el respeto, la promoción y defensa de los derechos humanos, la solidaridad, la cooperación y el respeto a la soberanía nacional;

La paz es un valor y un principio en sí mismo y se basa en la democracia, la justicia, el respeto a los derechos humanos, la solidaridad, la seguridad y el respeto al derecho internacional;


Nuestra cooperación para enfrentar las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad se fundamenta en valores compartidos y enfoques comunes reconocidos en el ámbito hemisférico;


REAFIRMAMOS que las amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio son de naturaleza diversa y alcance multidimensional e incluyen aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales; y
REFRENDAMOS nuestro compromiso político con la Declaración sobre Seguridad en las Américas y acordamos avanzar a partir de las lecciones aprendidas para fortalecer nuestra cooperación para enfrentar las amenazas tradicionales, así como las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio.
Adoptada en Washington, D.C., a los diecinueve días del mes de febrero del año dos mil nueve. 
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	�.	En cumplimiento de los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08).





