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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE TRINITÉ-ET-TOBAGO PROPOSANT 
UN LIEU ET UNE DATE POUR LA TENUE DE LA DEUXIÈME RÉUNION DU GROUPE TECHNIQUE SUR LA CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE 
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DE TRINITÉ-ET-TOBAGO 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note No 326/2008

La Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président de la Commission sur la sécurité continentale – Organisation des États Américains, et a l’honneur de se référer à la résolution AG/RES. 2379 (XXXVIII-O/08) intitulée: «Mise en œuvre du Plan d’action continentale contre la criminalité transnationale organisée et renforcement de la coopération continentale», notamment au paragraphe 7 du dispositif de cette résolution qui fait état de la Deuxième réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée programmée pour le troisième trimestre de 2008 à Trinité-et-Tobago. 


À cet égard, la Mission permanente souhaite annoncer que le Gouvernement de Trinité-et-Tobago propose que cette réunion se tienne à Washington, D.C. au siège de l’Organisation des États Américains le 22 avril 2009. 


À cette fin, la Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago demande officiellement au Président de la Commission sur la sécurité continentale de bien vouloir faire distribuer la présente note aux États membres et d’inscrire ce point à l’ordre du jour de la prochaine réunion programmée pour le 16 décembre 2008. 

La Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago saisit cette occasion pour renouveler au Président de la Commission sur la sécurité continentale – Organisation des États Américains, les assurances de sa très haute considération. 

WASHINGTON, D.C

12 décembre 2008
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