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PROPONDO SEDE E DATA PARA A SEGUNDA REUNIÃO DO
GRUPO TÉCNICO SOBRE CRIMINALIDADE ORGANIZADA TRANSNACIONAL 
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DE TRINIDAD E TOBAGO
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 326/2008


A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta o Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de referir-se à resolução AG/RES. 2379 (XXXVIII-O/08), “Execução do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional e fortalecimento da cooperação hemisférica”, especificamente ao parágrafo dispositivo 7, que faz menção à Segunda Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional, originalmente programada para ser realizada em Trinidad e Tobago no terceiro trimestre de 2008.

A Missão Permanente informa, a esse respeito, que o Governo de Trinidad e Tobago propõe que a referida reunião seja realizada em Washington, D.C., na sede da Organização dos Estados Americanos, em 22 de abril de 2009. 


Para essa finalidade, a Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago solicita formalmente à presidência da Comissão de Segurança Hemisférica que esta nota seja distribuída aos Estados membros e que o tema seja programado para a reunião de 16 de dezembro de 2008. 

A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago aproveita a oportunidade para reiterar ao eminente Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Organização dos Estados Americanos, os protestos da sua mais alta consideração.

Washington D.C, 12 de dezembro de 2008.
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