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RECORDATORIO - CNUDOT
La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a las Misiones Permanentes de la OEA y se complace en referirse a las actividades del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional. Las Delegaciones recordarán que el Grupo Técnico fue establecido en virtud del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, cuyo objeto es promover la ratificación y la implementación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (UNCTOC) en los Estados Miembros de la OEA. 

La Secretaría General ha recibido el encargo de evaluar el estado de instrumentación de la UNCTOC y de sus tres protocolos por parte de los Estados Miembros. Por esta razón, la Secretaría General, a través de su Departamento de Seguridad Pública, tiene a bien solicitar copias de las respuestas de los Estados Miembros a los cuestionarios de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Drogas y el Delito respecto de la implementación de la Convención y sus tres protocolos, incluyendo las respuestas proporcionadas durante el primer y el segundo ciclo de informes. El Departamento de Seguridad Pública agradece enormemente la información proporcionada por un pequeño número de Misiones Permanentes en respuesta a anteriores solicitudes.
La evaluación encomendada se presentará a los Estados Miembros durante la Segunda Reunión del Grupo Técnico que se celebrará el 22 de abril de 2009. Por ello, la Secretaría General tiene a bien solicitar que las copias de los cuestionarios se envíen al Departamento de Seguridad Pública antes del 27 de febrero de 2009.
La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar las seguridades de su mayor consideración.
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