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A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Comissão de Segurança Hemisférica – e faz referência às resoluções AG/RES. 2447 e AG/RES. 2460, intituladas “Fortalecimento da Confiança e da Segurança” e “Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”, aprovadas no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.

Com relação a esse tema, o Ministério de Defesa Nacional, em conformidade com a Resolução Ministerial Nº 532, de 2 de julho de 2009, que segue anexa a este documento, designou os seguintes Oficiais Superiores das Forças Armadas da Nação para integrar o Registro de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança:
· Capitão de Navio DEM SILVIO SALVADOR GUANES SOLIS

Chefe do Departamento de Assuntos Internacionais

E-mail: siguso81@hotmail.com

Telefone: (595-21) 203-089


Endereço: Edifício MDN – 4º piso, Avda. Mcal. López y Vicepdte. Sánchez
· Major DCEM OSCAR WILSON FERREIRA FERNANDEZ

Chefe da Divisão de Assuntos Americanos

E-mail: wilsonpin2009@hotmail.com

Telefone: (595-21) 203-089


Endereço: Edifício MDN – 4º piso, Avda. Mcal. López y Vicepdte. Sánchez

Além disso, segue anexo o Relatório elaborado pelo mencionado Ministério sobre a aplicação das Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança para o período de 15 de agosto de 2008 a junho de 2009.
À Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA)
Comissão de Segurança Hemisférica
Washington, D.C.

Da mesma forma, no que se refere à Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais, segue anexo o Relatório elaborado pelo Comando das Forças Militares.

A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a ocasião para renovar à Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 16 de julho de 2009
http://scm.oas.org/pdfs/2009/cp22677S.pdf 
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