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Paragraphe 4 du dispositif de la résolution: Registre d’experts en matière de mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité

(Mexique)

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

OEA-01818


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États  Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) «Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques». 


Conformément au paragraphe 4 du dispositif de la résolution sur le Registre d’experts en matière d’encouragement de la confiance de la sécurité, la Mission prend la liberté d’informer que le Gouvernement  du Mexique a décidé de fusionner les attributions d’expert et de suppléant des fonctionnaires ci-après : 



Gustavo Albin



Ambassadeur



Représentant permanent du Mexique près l’OEA 



Héctor Ortega



Représentant suppléant du Mexique près l’OEA


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États  Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C., 5 août 2010 

Au Secrétariat général

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains 
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