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INFORMATION PRÉSENTÉE EN VERTU DES DISPOSITIONS DU PARAGRAPHE 4 DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09)

Paragraphe 4 du dispositif Registre d’Experts en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité

El Salvador

MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR PRÈS
 L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
N.V. No. OEA-098/09

La Mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général, Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale, et a l’honneur de lui faire parvenir la mise à jour du Registre d’experts de la République d’El Salvador en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, conformément aux mandats émis dans le cadre de l’Assemblée générale.

1.
Général de brigade José Atilio Benitez  Parada, Vice-ministre de la défense nationale;

2.
Capitaine de navire Oscar Ricardo Medrano Rivera, Directeur de politique de la défense au Ministère de la défense nationale; 


3.
Colonel d’infanterie DEM Jaime Arturo Castaneda Reyes, Chef du Comité de politique militaire de l’État-major mixte des Forces armées.

Les experts susmentionnés peuvent être consultés au numéro suivant : télécopieur (503) 2250-0117 ou par courriel à l’adresse dpdmddn@faes.gob.sv

La Mission permanente d’El Salvador saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général, Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale , les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C. 24 juillet 2009
Au Secrétariat général, 

Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale 

Organisation des États Américains
Washington, D.C. 
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