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La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – Commission sur la sécurité continentale – et, se référant à la résolution AG/RES. 2382 (XXXVIII-O/08), «Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques», a le plaisir de soumettre en annexe le document élaboré par le ministère de la Défense du Pérou contenant une description détaillée des importations d’armes individuelles, d’armes légères et d’armes classiques pour la période 2005-2008, en application des dispositions de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques et de la résolution 46/36 de l’Assemblée générale des Nations Unies.

Par ailleurs, la Mission permanente a le plaisir de transmettre par la présente, conformément aux instruments précités, les rapports «Aucune activité» relatifs à l’exportation d’armes individuelles, d’armes légères et d’armes classiques pour la période 2005-2008.

La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation – Commission sur la sécurité continentale – les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 18 mai 2009 

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

Commission sur la sécurité continentale

En ses bureaux

http://scm.oas.org/pdfs/2009/CP22542S.pdf
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