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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
INFORMATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT  AUX DISPOSITIONS DU PARAGRAHE  3 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) ADOPTÉE PAR L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
Paragraphe 3 du dispositif : Registre d’armes classiques des Nations Unies
(Chile)
Mission permanente du Chili près 

l’Organisation des États Américains

No 159


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains  présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA – Commission sur la sécurité continentale – et conformément aux dispositions du paragraphe 3 de la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-0/09) « « Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques » concernant la « participation de tous les États membres, d’ici à 2010, au Registre des Nations Unies sur les armes classiques et au Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires », a l’honneur de transmettre sous ce couvert, en annexe, le « Formulaire normalisé pour la présentation des rapports concernant les transferts internationaux d’armes classiques – 2009 »(importations et exportations), ainsi que le document intitulé : « Information sur les transferts internationaux d’armes individuelles et légères  - 2009 » (importations et exportations, ce denier « sans mouvement ») 

La Mission permanente du Chili saurait gré que cette information soit publiée comme document officiel de l’Organisation. 


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération. 






Washington D.C. le 14 juin 2010
http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24764S.pdf 
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