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MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 159/


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos – Comissão de Segurança Hemisférica – e, em cumprimento do parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09), “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”, relativo à “participação de todos os Estados membros, no máximo até 2010, no Registro das Nações Unidas (ONU) de Armas Convencionais e no Relatório Internacional Padronizado das Nações Unidas sobre Gastos Militares”, tem a honra de encaminhar em anexo, o Formulário Padrão para a Apresentação de Relatórios sobre Transferências Internacionais de Armas Convencionais – 2009 (importações e exportações), assim como as Informações sobre Transferências Internacionais de Armas Pequenas e Leves - 2009 (importações e exportações, esse último “sem movimento”).

A Missão Permanente do Chile agradece antecipadamente a publicação desses registros como documentos oficiais da Organização.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos da sua mais distinta consideração. 

Washington, D.C., 14 de junho de 2010
http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24764E.pdf
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