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La Mission permanente de la République argentine près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale et le prie de bien vouloir trouver en annexe une copie du Rapport annuel 1009 sur le Registre des armes classiques des Nations Unies.


La Mission permanente de la République argentine près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour exprimer au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 26 juillet 2010 

p.j.: comme indiqué.
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Buenos Aires, le
Monsieur le Directeur,


J’ai le plaisir de vous transmettre ci-joint le rapport annuel que ce ministère a établi au titre du Registre des armes classiques des Nations Unies, en application du dispositif de la résolution 61/77 de l'Assemblée générale de cette organisation sur la transparence en matière d’armement.

À cet égard, j’ai le plaisir de vous informer que ces renseignements sont transmis tels qu’ils ont été soumis par l’état-major interarmes.

En outre, conformément au paragraphe 4 de ladite résolution, les exportations et importations d’armes de grand calibre figurent au point a des annexes 1 et 2, respectivement. En application du paragraphe 5, les acquisitions nationales et les stocks d’armes de grand calibre figurent au même point dans les formulaires 3 et 5, respectivement. Par ailleurs, en application du paragraphe 6, tous les renseignements sur les armes légères et les armes de petit calibre figurent aux points b et c de chacun des annexes précités.

Enfin, en application du paragraphe 7, dans la perspective de l’élargissement de la portée du Registre des armes classiques, le nouvel annexe 4 décrit le désarmement de toutes les armes qui, pour quelque motif que ce soit, ont été retirées de manière permanente.


Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de mes salutations les meilleures.


Alfredo W. Forti

Secrétaire aux questions internationales de défense


Ministère de la Défense

p.j.: Rapport annuel sur le Registre des armes classiques, composé de dix (10) pages.

Monsieur D.Gustavo Ainchil

Directeur de la sécurité internationale et des questions nucléaires et spatiales

Ministère des Affaires étrangères et des cultes

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24860.pdf
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