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INFORMAÇÃO APRESENTADA EM CONFORMIDADE COM O PARÁGRAFO DISPOSITIVO 3 DA RESOLUÇÃO DA ASSEMBLÉIA GERAL AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09)
Parágrafo dispositivo 3: Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas
(Argentina - 2009)
Missão Permanente da República Argentina
junto à Organização dos Estados Americanos
OEA 287

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica e tem a satisfação de remeter em anexo uma cópia do Relatório Anual 2009 sobre Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas.

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para apresentar à Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica os protestos da sua mais distinta consideração.
Washington, D.C., 26 de julho de 2010
ANEXO: supracitado
Missão Permanente da Argentina
junto à Organização dos Estados Americanos
À Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
2010 – Ano do Bicentenário da Revolução de Maio
Ministério da Defesa
MD Nº 9027/2010
Buenos Aires

Senhor Diretor,

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de encaminhar, em anexo, o Relatório Anual desta jurisdição relativo ao Registro de Armas Convencionais com vistas a implementar a Resolução nº 61/77 da Assembléia Geral das Nações Unidas sobre Transparência em Matéria de Armamentos.

A mencionada informação é encaminhada tal como foi remetida pelo Estado-Maior Conjunto das Forças Armadas.

Além disso, em cumprimento do parágrafo 4 da mencionada Resolução, as exportações e importações de armas maiores constam da alínea “a” dos Anexos 1 e 2, respectivamente; em cumprimento do parágrafo 5, as aquisições nacionais e a existência de armas maiores constam do mesmo item dos formulários 3 e 5, respectivamente; e, em cumprimento do parágrafo 6, todas as informações sobre armas pequenas e armamento leve constam das alíneas “b” e “c” de cada um dos anexos já mencionados.

Finalmente, em cumprimento do parágrafo 7, a fim de aperfeiçoar o alcance do Registro de Armas Convencionais, foi incluído o Anexo 4, que contempla a remoção de carga das armas que, por algum motivo, são retiradas de uso de forma permanente.

Sem mais para o momento, aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência meus mais sinceros cumprimentos.
SC
ANEXO: Relatório Anual sobre o Registro de Armas Convencionais de DEZ (10) folhas
ALFREDO W. FORTI
Secretário de Assuntos Internacionais da Defesa
MINISTÉRIO DA DEFESA
AO SENHOR DIRETOR DE SEGURANÇA INTERNACIONAL, ASSUNTOS NUCLEARES E ESPACIAIS DO MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO INTERNACIONAL E CULTO
MINISTRO D. GUSTAVO AINCHIL
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