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INFORMAÇÃO APRESENTADA EM CONFORMIDADE COM O PARÁGRAFO DISPOSITIVO 3 DA RESOLUÇÃO DA ASSEMBLÉIA GERAL AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09)

Parágrafo dispositivo 3: Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas

(Uruguai)
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ORIENTAL DO URUGUAI
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
No. – 056/10


A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e envia em anexo os documentos referentes à aplicação das Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, em conformidade com a resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09), “Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas”.


Anexam-se também informações sobre as transferências internacionais de armas convencionais em nosso país referentes a 2009, em cumprimento à Resolução 46/36L da Assembléia Geral das Nações Unidas.


A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos agradece a circulação dessas informações e aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C. 9 de agosto de 2010.

Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24874 anexo.pdf
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