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Paragraphe 1 du dispositif: Application des mesures d’encouragement 
de la confiance et de la sécurité 

(Paraguay)

MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.

Nº 518-09/MPP-OEA

La MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS (OEA) présente ses compliments au SECRÉTARIAT GÉNÉRAL DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS (OEA) – Commission sur la sécurité continentale – et a l’honneur de se référer aux résolutions AG/RES. 2447 et AG/RES. 2445, intitulées «Encouragement de la confiance et de la sécurité» et «Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques», adoptées par la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA.
À cet égard, en vertu de la Résolution ministérielle Nº 532, datée du 2 juillet 2009, du Ministère de la défense nationale, jointe aux présentes, les officiers supérieurs des Forces armées du pays dont le nom figure ci-dessous ont été désignés pour faire partie du Registre d’experts en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité:

· Capitaine de navire DEM SILVIO SALVADOR GUANES SOLIS
Chef du Département des affaires internationales

Courriel: siguso81@hotmail.com
Téléphone: (595-21) 203.089

Adresse: Édifice MDN- 4º Piso, Avda. Mcal. López y Vicepdte. Sánchez
· Major DCEM OSCAR WILSON FERREIRA FERNANDEZ
Chef de la Division des affaires américaines
Courriel: wilsonpin2009@hotmail.com
Téléphone: (595-21) 203.089

Adresse: Édifice MDN- 4º Piso, Avda. Mcal. López y Vicepdte. Sánchez

Le rapport élaboré par le ministère susmentionné relativement à l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité correspondant à la période comprise entre le 15 août 2008 et juin 2009 est également joint aux présentes.
De même, relativement à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques, le rapport élaboré par le Commando des forces militaires est joint aux présentes.

La MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au SECRÉTARIAT GÉNÉRAL DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS (OEA) – Commission sur la sécurité continentale – les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 16 juillet 2009
Au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA)

Commission sur la sécurité continentale

Washington, D.C.
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