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REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA Nº 7-5-M/780

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos – Comissão de Segurança Hemisférica – e tem a honra de encaminhar anexa a esta Nota a informação referente a 2010 sobre a implementação de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança.

A mencionada informação é encaminhada em cumprimento da resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09), “Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas”, tendo sido preparada de acordo com a Lista Consolidada de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (MFCS)” (CP/CSH-1043/08 rev. 1) e com o formato elaborado pela Junta Interamericana de Defesa, recentemente discutido no Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, realizado em Lima, em 15 e 16 de novembro de 2010.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais distinta consideração.
Washington, D.C., 29 de novembro de 2010
À Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – 
da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP25393.pdf 
Lista consolidada das MFCS

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP25393B.pdf 
Relatórios das aplicações das MFCS
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