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Parágrafo dispositivo 1: Aplicação de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança 

(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-01745

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência à resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) “Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas”.

A Missão Permanente, em conformidade com o parágrafo dispositivo 1, envia em anexo o “Relatório do México sobre a aplicação das Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (MFCS)”, elaborado em conformidade com o documento CP/CSH-1043/08 rev.1, “Lista consolidada de medidas de fortalecimento da confiança e segurança para a prestação de informações de acordo com as resoluções da OEA”.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 28 de julho de 2010.
À Secretaria-Geral
Comissão de Segurança hemisférica
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24861-1.pdf
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