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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY FOURNISSANT 
DES RENSEIGNEMENTS SUR L’AUTORITÉ NATIONALE DE CONTACT
 EN CE QUI CONCERNE LA CONVENTION INTERAMÉRICAINE 
SUR LA TRANSPARENCE DE L’ACQUISITION D’ARMES CLASSIQUES 
MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
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La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) – Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, Département de la coordination des politiques et des programmes – et a l’honneur de se référer à sa note SMS-37/09 en date du 14 juillet 2009, demandant la fourniture et/ou la confirmation de l’information relative à l’autorité unique de contact en relation avec la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques.



À cet égard, il m’est agréable d’informer que l’autorité nationale de contact du Paraguay , dans le cadre de la Convention sous référence ainsi que d’autres questions relevant de la compétence de la Commission sur la sécurité continentale du Conseil permanent de l’OEA, est le Ministre Juan Alfredo Buffa Ramirez, Directeur général des affaires spéciales au Ministère des relations extérieures. 

Les données de l’autorité nationale de contact sont les suivantes: 

· Téléphone: 
(595-21) 498-561
· Télécopieur:
(595-21) 450-520

· Courriel:
jbuffa@mre.gov.py
· Résidence:
14 de mayo No 337 c/Palma, Piso 11


La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) – Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C. 10 août 2009

Au Secrétariat général de l’OEA

Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle

Département de la coordination des politiques et programmes

Organisation des États Américains (OEA) 

Washington, D.C.
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