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A MISSÃO PERMANENTE DO PARAGUAI JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) cumprimenta atenciosamente a SECRETARIA-GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) – Secretaria de Segurança Multidimensional, Departamento de Coordenação de Políticas e Programas – e faz referência à Nota SMS-37/09 de 14 de julho de 2009, por meio da qual se solicita a apresentação e/ou confirmação de informações relacionadas com o Ponto de Contato Único referente à Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais.

Sobre esse assunto, cumpre comunicar que o Ponto Nacional de Contato do Paraguai referente à mencionada Convenção, como também referente às demais questões de competência da Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente da OEA, é o Ministro JUAN ALFREDO BUFFA RAMIREZ, Diretor-Geral de Assuntos Especiais do Ministério das Relações Exteriores.

Os dados de contato do Ponto Nacional são os seguintes:
· Telefone:
(595-21) 498-561

· Fax:

(595-21) 450-520

· E-mail:

jbuffa@mre.gov.py
· Endereço:
14 de mayo, Nº 337 c/Palma, Piso 11

A MISSÃO PERMANENTE DO PARAGUAI JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à SECRETARIA-GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) – Secretaria de Segurança Multidimensional, Departamento de Coordenação de Políticas e Programas – os protestos de sua alta consideração.
Washington, D.C., 10 de agosto de 2009
À Secretaria-Geral da OEA
Secretaria de Segurança Multidimensional
Departamento de Coordenação de Políticas e Programas
Organização dos Estados Americanos (OEA)
Washington, D.C.
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