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RAPPORT NORMALISÉ INTERNATIONAL DES NATIONS UNIES SUR LES DÉPENSES MILITAIRES

Information présentée conformément à la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09), « Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques »
(Mexique)
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
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La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) « Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques ». 

À cet égard, la Mission permanente du Mexique prend la liberté de soumettre en annexe les documents suivants, qui contiennent les renseignements fournis chaque année par le Mexique à l’Organisation des Nations Unies à l’intention du Registre des armes classiques ainsi que les renseignements portant sur la transparence en matière d’armement:  

· Rapport sur les transferts internationaux du Mexique à l’intention du Registre des armes classiques des Nations Unies (2009).

· Rapport international normalisé sur les dépenses militaires du Mexique pour l’exercice budgétaire 2009, présenté conformément à l’instrument des Nations Unies aux fins de présentation normalisée de rapports sur les dépenses militaires.

La Mission permanente du Mexique près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 11 mai 2010

Secrétariat général 

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C. 

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24473S.xls
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