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RELATÓRIO INTERNACIONAL PADRONIZADO DAS NAÇÕES UNIDAS 

SOBRE GASTOS MILITARES

Informações apresentadas em conformidade com a resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) 

“Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”

(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-01015

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de referir-se à resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09), “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”.

Figuram como anexo a esta nota os seguintes documentos, de que constam as informações que o México anualmente presta às Nações Unidas sobre o registro de armas convencionais e transparência em matéria de armamentos.
· Informação sobre transferências internacionais do México para o Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas (2009). 

· Relatório Internacional Padronizado sobre Gastos Militares do México, referentes ao exercício fiscal de 2009, apresentados de acordo com o instrumento das Nações Unidas destinado à prestação normatizada de informações sobre gastos militares. 


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 11 de maio de 2010
À
Secretaria-Geral
Comissão de Segurança Hemisférica
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24473S1.xls
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