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La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – Commission sur la sécurité continentale – et conformément au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) «Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques concernant la «participation de tous les États membres au plus tard en 2010, au Registre d’armes classiques des Nations Unies et au Rapport international normalisé  des Nations Unies sur les dépenses militaires», a l’honneur  de lui faire parvenir en annexe le «Formulaire normalisé pour la présentation de rapports sur les transferts internationaux d’armes classiques – 2009» (importations et exportations), ainsi que l’«Information sur les transferts internationaux d’armes légères et d’armes individuelles – 2009»  (importations et exportations, ce dernier «sans mouvement»). 

La Mission permanente du Chili saurait gré que ces antécédents soient publiés comme document officiel de l’Organisation. 

La Mission permanente du Chili près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C. 14 juin 2010 
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