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Informações apresentadas em conformidade com a resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) 
“Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas”

(Chile - 2009)

MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
No. 159

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e a Comissão de Segurança Hemisférica, e em conformidade com o parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09), “Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas”, que menciona a “participação de todos os Estados membros, no máximo até 2010, no Registro das Nações Unidas (ONU) de Armas Convencionais e no Relatório Internacional Padronizado das Nações Unidas sobre Gastos Militares”, tem a honra de encaminhar o  “Formulário padronizado para a apresentação de relatórios sobre transferências internacionais de armas convencionais – 2009” (importação e exportação), bem como “Informações sobre transferências internacionais de armas pequenas e armamento leve – 2009” (importação e exportação, este último “sem movimentação”).

A Missão Permanente do Chile agradece antecipadamente a publicação desses antecedentes como documento oficial da Organização.

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 14 de junho de 2010
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