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Information présentée conformément à la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) 
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(États-Unis)

MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS PRÈS
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Département d’État
Washington D.C. 20520  

No. 40-B

La Mission permanente des États-Unis a l’honneur de faire parvenir au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains sous ce couvert copie du rapport des États-Unis soumis conformément au Rapport international normalisé des Nations Unies, comme le prescrit la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) de l’Assemblée générale de l’OEA intitulée: « Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques ».

La Mission permanente des États-Unis saisit cette occasion pour renouveler aux missions premanentes près l’OEA les assurances de sa très haute considération.
Pièce jointe : tel qu’indiqué
Secrétariat général
de l’Organisation des États Américains
Washington D.C., le 11 juin 2010
LE REPRÉSENTANT

DES États-Unis D’AMÉRIQUE

PRÈS

LES NATIONS UNIES

Le 24 août 2009
Monsieur, 


Veuillez trouver ci-joint les données relatives aux dépenses militaires des États-Unis pour l’exercice financier 2008, à l’intention du rapport annuel adressé à l’Assemblée générale et concernant les dépenses militaires effectuées par les États, conformément à la résolution 62/13. Notre rapport contient les éléments suivants:
· Dépenses militaires pour l’exercice financier 2008
· Notes explicatives

N’hésitez pas à communiquer avec moi pour de plus amples renseignements. Je vous prie d’accepter, Monsieur, les assurances de ma très haute considération.
Susan E. Rice
Son Excellence 

M. Sergio de Queiroz Duarte
Haut Représentant pour les questions de désarmement 

Département des questions de désarmement
Room S-3170A
Nations Unies,
New York,  N.Y. 
http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24779E.pdf






