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La Declaración sobre Seguridad en las Américas se refiere a varios temas de la agenda interamericana. Entre estos temas, cabe destacar la promoción y defensa de la democracia, la prevención de conflictos y solución pacífica de controversias y  las situaciones de conflicto interno, temas en los cuales la Secretaría de Asuntos Políticos de la Organización de Estados Americanos (OEA) tiene la principal responsabilidad y viene desarrollando varias actividades.

1. Promoción y defensa de la democracia


En la Declaración sobre Seguridad en las Américas, se establece que los Estados miembros reafirman su compromiso con “la plena observancia de la Carta Democrática Interamericana, sus valores, principios y mecanismos” y que promoverán y defenderán “la democracia por medio de la aplicación de la Carta de la OEA y la Carta Democrática Interamericana.”


Los principales objetivos de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) de la Organización de los Estados Americanos son fortalecer el papel político de la OEA y contribuir substancialmente a la sustentabilidad democrática de la región. Estos objetivos incluyen el fortalecimiento, la promoción y la implementación de los valores y principios de la Carta Democrática Interamericana. 

En este sentido, la SAP viene realizando una serie de actividades en las áreas de: 

a) Fortalecimiento de instituciones y procesos electorales, sobre todo a través de las misiones de observación electoral;  (Art.23). Los tipos de elección observadas van desde la observación de elecciones primarias de partidos políticos como fueron los casos de Paraguay  y Honduras (2008), la votación en referéndums constitucionales en tres de los casos en Bolivia y Ecuador, así como la observación de elecciones parlamentarias, municipales y presidenciales en el resto de los casos. En el Caribe, la OEA observó 2 de las 5 elecciones que se llevaron a cabo, y en América Central, donde se registró el mayor número de elecciones, se observaron 5 elecciones. En total, se llevaron a cabo 21 elecciones en la región entre 2008 y junio de 2009, de las cuales la OEA observó casi el 60% (57.14%). En este periodo, se realizaron Misiones de observación electoral en Antigua y Barbuda, Bolivia, Ecuador, El Salvador, Grenada, Honduras, Panamá, Paraguay y  Republica Dominicana. También se presto asesoría y cooperación técnica electoral a Bolivia, El Salvador, Haití, Honduras y Panamá.

b) Promoción y fortalecimiento de la participación ciudadana en la toma de decisiones y definición de políticas públicas mediante la promoción de políticas que faciliten mayor acceso a la información y transparencia entre los gobiernos;
c) Fortalecimiento de los registros civiles para promover y proteger el respeto al derecho a la identidad, y a la vez sensibilizar a la sociedad civil sobre la importancia de ejercer el derecho a la identidad y vigilar su cumplimiento (Art.26 y 27)
d) Promoción de la cultura democrática a través de la educación formal y no-formal y a través del desarrollo de un programa para promover la paz y la tolerancia en el hemisferio.  (Art.26 y 27)
e) Prevención de crisis político-institucionales a través del fortalecimiento de la capacidad institucional de la Organización en la identificación y análisis de situaciones que pudieran afectar la gobernabilidad democrática. En este sentido, la Secretaría ha desarrollado una metodología de análisis de múltiples escenarios que toma en cuenta las características de la región y contribuye a prevenir situaciones de crisis político-institucionales y a mejorar la capacidad de respuesta de la institución. Estas labores se enmarcan principalmente en abordar los aspectos políticos de la gobernabilidad democrática, y a partir de ese enfoque, abordar iniciativas destinadas a promover y fortalecer la sustentabilidad democrática en la región. (Art. 17, 18)


La Organización de los Estados Americanos ha desarrollado un rol esencial en el cumplimiento de los mandatos hemisféricos de los Estados Miembros para la conducción de iniciativas en respuesta a situaciones o posibles situaciones de crisis político-institucionales, así como en la prevención y resolución de conflictos intra e inter-estatales.  La OEA ha brindado apoyo en este ámbito, a los países que lo han solicitado, a través de misiones especiales cuyo objetivo principal era lograr el entendimiento de las partes y resolver las crisis político-institucionales, facilitando la interlocución de un amplio espectro de actores en la búsqueda de caminos de entendimiento ante los distintos desafíos que enfrentan los países del Hemisferio. 

Descentralización

Las actividades corresponden al Resolutivo 50 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas el cual establece: “Enfatizamos que los compromisos adoptados por nuestros jefes de Estado y de Gobierno mediante el proceso de Cumbres de las Américas ofrecen un marco para promover la cooperación en asuntos relacionados con la seguridad hemisférica”.

En ese contexto, y para dar seguimiento a los compromisos de las Cumbres, el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad concluyó en el segundo semestre del 2009 la  implementación del proyecto “Las consecuencias de la descentralización y los desafíos para la gobernabilidad democrática”.  El proyecto tuvo como componente principal la realización de 6 estudios temáticos que examinan áreas clave en donde están en marcha procesos de descentralización en un número importante de países de las Américas. Asimismo, los estudios ofrecen recomendaciones prácticas e identifican áreas para la cooperación a ser consideradas por los países miembros de la OEA, autoridades de gobiernos locales y la sociedad civil entre otros.  

Uno de los estudios analiza el tema de “Seguridad Pública” haciendo un análisis sobre la conveniencia así como las desventajas de descentralizar la seguridad pública en la región latinoamericana. Adicionalmente, el estudio contiene experiencias exitosas en temas de prevención de la violencia a nivel local que pueden ser tomadas en cuenta por los países para su réplica.

Las versiones preliminares de los estudios fueron consultadas en un taller interno de trabajo con los investigadores y diferentes departamentos de la Secretaría General de la OEA, entre ellos el Departamento de Seguridad Pública. Las versiones finales fueron expuestas en el Foro Hemisférico “La descentralización y los desafíos para la Gobernabilidad democrática” en febrero del 2008. Luego se abrió un período de consulta con la sociedad civil incorporándose sus recomendaciones.  

Las publicaciones de los estudios se distribuyeron a todas las Representaciones de la OEA en Latinoamérica y El Caribe para que éstas, a su vez, las distribuyeran a las distintas instituciones de los Estados que se encuentran trabajando en temas de descentralización.  También se distribuyeron a los distintos departamentos de la OEA. La publicación está disponible en versión electrónica en la página WEB de la OEA y en la página WEB de la Asociación Latinoamericana de Municipios y Asociaciones (FLACMA).

2. Prevención de conflictos y solución pacífica de controversias


En cuanto a la prevención de conflictos y la solución pacífica de controversias entre los Estados, la SAP, a través del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales (DSDME), maneja el Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales, el cual fue concebido con el objeto de suministrar una combinación de recursos inmediatamente disponibles para permitir que la Organización responda con rapidez a una crisis imprevista como resultado de una controversia territorial entre dos o más Estados miembros. Los fondos también son utilizados por la Secretaría General para fortalecer conocimientos y experiencia en el campo de la resolución de controversias territoriales.  

Belice – Guatemala

Actualmente, el DSDME continúa su labor de facilitación política y técnica internacional a través del Fondo de Paz, en particular en relación con el diferendo entre Belice y Guatemala. En este sentido, la SG/OEA facilitó las negociaciones que se desarrollaron en el marco del  “Acuerdo sobre un Marco de Negociación y Medidas de Fomento de la Confianza” entre los gobiernos de Belice y Guatemala, firmado el 7 de Septiembre de 2005. Por otra parte, la Oficina de la Secretaría General de la OEA en la Zona de Adyacencia viene realizando una serie de verificaciones y actividades de apoyo a varias instituciones de Belice y Guatemala, incluyendo las fuerzas armadas. Estas actividades han contribuido a reducir de manera significativa las tensiones que existían entre las comunidades fronterizas. Asimismo, la Oficina promueve el desarrollo comunitario e implementa proyectos de reasentamiento de comunidades, donde no se cuenta con antecedentes de reubicación de población en el marco de diferendos territoriales, otorgando no solamente la eliminación de un obstáculo en el proceso de diálogo entre ambos países, sino que además se procedió a materializar dicha reubicación respetando la dignidad humana y mejorando la calidad de vida de la población beneficiaria. 

El 8 de diciembre de 2008, los Cancilleres de Belice y Guatemala suscribieron en la sede de la OEA el Acuerdo Especial entre Guatemala y Belize para Someter el Reclamo Territorial, Insular y Marítimo de Guatemala a la Corte Internacional de Justicia acatando la recomendación del Secretario General de la OEA de someter la disputa a arbitraje internacional. En este momento se están efectuando los trámites internos previstos en los respectivos sistemas nacionales para poder someter a consulta popular la decisión de solicitar a la Corte Internacional de Justicia la resolución de la controversia territorial. Estas consultas se llevarán a cabo en forma simultánea en ambos países en una fecha aún por ser determinada. 

Promoción de una cultura democrática

Por otro lado, en el capítulo II de la Declaración titulado Valores Compartidos y Enfoques Comunes, el párrafo 4 se refiere al papel destacado de la educación para la paz y la promoción de la cultura democrática en el desarrollo de los Estados y el fortalecimiento de la estabilidad y la consolidación de nuestro Hemisferio como una región donde prevalecen el entendimiento y el respeto mutuo, el diálogo y la cooperación. Si bien no tenemos guerras no podemos afirmar que tenemos plena paz y seguridad cuando tenemos tasas muy altas de muertes violentas en la región. Es por esto que el sistema interamericano se ha abocado a la búsqueda de marcos conceptuales que permitan abordar los problemas y amenazas contemporáneas a la seguridad y la paz en nuestra región. Esa búsqueda ha asumido la forma de un diálogo y un debate político abierto, que ha permitido avanzar hacia un concepto de seguridad multidimensional, que sustituye definitivamente la concepción que enfatizaba la seguridad territorial por otra que pone al ser humano como objeto directo de la seguridad. 

El Foro Interamericano de Paz, programa que fue inaugurado en septiembre de 2008 y que opera bajo el Fondo de Paz de la OEA, es un espacio que permite profundizar ese diálogo mediante el desarrollo de una serie de actividades conducentes a promover una cultura de paz entre y dentro de los Estados miembros de la OEA. Entre esas actividades se encuentran: programas de educación para la paz; la elaboración de informes especializados; publicaciones, estadísticas y encuestas; conferencias y seminarios técnicos para auspiciar el intercambio de información, experiencias y mejores prácticas; la creación de una base de datos exhaustiva de instituciones y ONGs dedicadas a la promoción y el estudio de la paz; una base de datos de conflictos territoriales en la región aún no resueltos; talleres de capacitación institucional; la elaboración de materiales educativos para niños para promover una cultura de paz entre la juventud de las Américas; y la promoción de liderazgo en materia de construcción de paz y mediación.

Colombia – Ecuador

Por otra parte, el DSDME continua prestando apoyo a la Misión de Buenos Oficios de la OEA en Colombia y Ecuador (MIB/OEA) que fue establecida por la Secretaría General con los siguientes objetivos:

1) Prestar sus buenos oficios para el restablecimiento de un clima de confianza entre las dos partes y la implementación de un mecanismo de observación del cumplimiento de los compromisos asumidos en la resolución de la XXV Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores; 

2) Proponer, promover y coordinar con los Estados involucrados, el establecimiento de medidas de confianza concretas; 

3) Verificar el cumplimiento de los compromisos asumidos por los Estados involucrados, tanto en el marco de la resolución de la XXV Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, como aquellos que resulten de las medidas de confianza que las partes se comprometan con su implementación. 

4) Participar de las tareas de prevención y verificación de incidentes ocurridos en la zona de frontera.

Entre las actividades realizadas por la Misión de Buenos Oficios de la OEA en Colombia y Ecuador (MIB/OEA) durante el 2009, se debe destacar la visita a Colombia y Ecuador de una comisión de verificación encomendada por el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, y encabezada por su Representante Personal, Víctor Rico. Esta comisión se encargó de mantener reuniones con las autoridades que ambos gobiernos estimaron pertinentes; de recabar información relevante para la verificación de hechos posteriores al 1ro de marzo de 2008; y de realizar visitas a la zona fronteriza de ambos países. Posteriormente, la comisión de verificación de la MIB/OEA elaboró un informe sobre las visitas y reuniones realizadas en Colombia y Ecuador, que fue presentado al Secretario General y puesto en conocimiento de ambos países. 

Asimismo, el 9 y 10 de febrero de este año la MIB/OEA realizó en Pasto el foro “Ecuador-Colombia Construyendo Puentes. Política de paz y desarrollo para la frontera”, con la colaboración del Instituto de Estudios Políticos y Relaciones Internacionales (IEPRI) de la Universidad Nacional de Colombia y UNDP. Este evento logró complementar y contribuir con los esfuerzos emprendidos en un foro previo celebrado en Ecuador, que tuvo como objetivo elaborar y proponer una agenda de políticas públicas de carácter binacional.


En parte como resultado de estas y otras actividades de la MIB/OEA se ha evidenciado un acercamiento concreto entre Colombia y Ecuador, que quedo plasmado en una reunión de Ministros de Relaciones Exteriores de Colombia y Ecuador en Nueva York el 25 de septiembre de 2009, donde emitieron un Comunicado Conjunto con 11 puntos resolutivos, entre los cuales solicitan “la facilitación del Centro Carter y la Organización de Estados Americanos para abordar los requerimientos públicos de Ecuador y de Colombia”. A raíz de esto, se han realizado dos reuniones de trabajo sobre Consideraciones Sensibles de Ecuador y Colombia bajo la facilitación del Secretario General, donde resulta importante destacar los acuerdos de reanudar el mecanismo de la Comisión Binacional Fronteriza entre la República del Ecuador y la República de Colombia (COMBIFRON) y la designación y envío de sedes a los Encargados de Negocios de los respectivos países.

3. Solución de situaciones de conflicto interno


En la Declaración sobre Seguridad en las Américas, los Estados miembros “reconocen la importancia del diálogo y de otros esfuerzos nacionales para lograr la solución de situaciones de conflicto interno y alcanzar la reconciliación y una paz justa y duradera.” Asimismo, la Declaración establece que “las instituciones y mecanismos internacionales, interamericanos y subregionales pueden desempeñar, cuando el Estado afectado así lo solicite, un papel valioso en apoyo a los esfuerzos nacionales de paz y reconciliación.” 


En este sentido, la OEA, a través de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia de la (MAPP/OEA), creada en febrero de 2004, a través de la Resolución 859 del Consejo Permanente (CP/Res.859), acompaña al Gobierno de Colombia en sus esfuerzos de paz. La MAPP/OEA es el reflejo del compromiso, la voluntad, y la solidaridad unánime de la Organización, que ha decidido apoyar a Colombia en sus esfuerzos por la paz. Este acompañamiento se materializa a través del trabajo conjunto con instituciones, comunidades y otras organizaciones, al ritmo, intensidad y modalidad que los colombianos le impriman a la construcción de la paz. En este sentido, la Misión ofrece un modelo de cooperación y trabajo conjunto entre Colombia, los países del hemisferio y la comunidad internacional, sobre la base de las experiencias y lecciones del propio país. 


Las diversas áreas que aportan a la construcción de paz son: la verificación del proceso de paz; el apoyo a las iniciativas del gobierno y la sociedad civil; la verificación de la entrega, la custodia y la destrucción de las armas entregadas por los grupos ilegales armados, apoyo a la iniciativa locales a reducir la violencia, cimentar la confianza, obtener la reconciliación y fortalecer la democracia, mediante proyectos específicos de la Misión en dichas comunidades. Bajo estas funciones, la MAPP/OEA presta especial atención al cumplimiento de las obligaciones internacionales en materia de Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario.
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