2


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-1170/10





21 janvier 2010


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE


Original: espagnol
RAPPORT SUR LES MESURES ET LES ACTIVITÉS RELATIVES 
À LA MISE EN OEUVRE DE LA DÉCLARATION 
SUR LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES 

(Présenté par l’Organisation panaméricaine de la santé - OPS)
ORGANISATION PANAMÉRICAINE DE LA SANTÉ

Référence: SDE/63/5/OEA 
Le 17 décembre 2009

M. Abraham Stein

Sous-secrétaire adjoint à la sécurité multidimensionnelle

Organisation des États Américains (OEA)

17th St. and Constitution Avenue

Washington, D.C. 20006

Cher Monsieur,


J’ai le plaisir de m’adresser à vous afin de vous informer des activités mises en œuvre par l’Organisation panaméricaine de la santé pour mettre en application la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.

Je voudrais réitérer l’engagement qui a été pris par l’OPS il y a plus d’une décennie par le biais des résolutions du Conseil directeur, de l’élaboration de programmes et de projets de prévention de la violence interpersonnelle et de l’adoption de politiques publiques par nos États membres. En témoignent les résolutions approuvées par les Conseils directeurs de 2008 et 2009 qui traitent de la prévention de la violence et des blessures ainsi que le Plan d’action relatif à la santé des adolescents et des jeunes et à l’équité entre les hommes et les femmes. En outre, l’OPS exécute actuellement les projets suivants, liés plus directement à la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques:

· Compte tenu de la conception de la sécurité publique qui a été formulée et développée par les Nations Unies depuis 1994, l’OPS participe à plusieurs processus interorganisationnels qui deviennent des politiques publiques et qui visent à prévenir les conflits et à promouvoir la sécurité et le bien-être des citoyens.  Ainsi, au Guatemala, avec l’appui de la Coopération espagnole, sept organismes des Nations Unies, en coordination avec le Gouvernement guatémaltèque, mettent en œuvre le programme Consolidation de la paix au Guatemala par la prévention de la violence et la gestion des conflits; en Colombie, le projet intitulé Des environnements sains et sûrs afin de garantir une vie digne et productive aux jeunes touchés par la violence est une initiative qui vise à créer des emplois et des possibilités de formation. L’OPS promeut également des projets ciblés sur la sécurité humaine au Brésil, à El Salvador, au Honduras et au Suriname. 

· À El Paso et à Ciudad Juarez, villes qui se trouvent à la frontière entre le Mexique et les États-Unis, l’OPS participe à un projet de prévention de la violence dans lequel interviennent activement la municipalité, les universités et d’autres forces sociales. En outre, un observatoire de la violence et de la délinquance est actuellement mis en place. 

· La création d’observatoires de la violence et/ou de la délinquance, y compris de la violence à l’égard de la femme, ainsi que l’appui accordé à ces observatoires, revêtent une importance particulière pour l’OPS. Concrètement, elle a appuyé la Barbade, le Brésil, la Colombie, le Chili, El Salvador, la Grenade, le Guatemala, le Nicaragua, le Pérou et Sainte-Lucie afin de renforcer et de systématiser les expériences dans ce domaine. Dans plusieurs de ces pays il existe des initiatives mises en œuvre par le gouvernement ou avec le soutien d’autres organisations internationales.

· La violence exercée par des bandes de jeunes, que l’on appelle également des gangs juvéniles, a été abordée par l’OPS qui a accordé son soutien aux interventions de prévention portant sur les causes proprement dites de cette violence, au niveau éducatif, familial et culturel. La promotion de la formation de ces jeunes fait partie intégrante du processus. L’OPS a produit de nombreux documents utiles sur les projets de prévention et sur l’évaluation des principaux résultats obtenus dans des pays tels que la Colombie, El Salvador, le Honduras, le Nicaragua et le Pérou.

· Le 25 novembre dernier, à Ciudad Guatemala, en présence de M. Alvaro Caballeros Colom, Président du Guatemala, et de plusieurs organismes du système des Nations Unies, a été lancée une campagne mondiale, parrainée par le Secrétaire général des Nations Unies, intitulée Tous unis pour mettre fin à la violence à l’égard des femmes, qui marque le commencement, dans tous les pays, d’une nouvelle étape en matière d’activités visant à renforcer les politiques publiques et les lois qui interdisent et punissent la violence perpétrée contre les femmes. L’OPS est un partenaire permanent de cette campagne.

· Les politiques de réinsertion et de resocialisation des groupes en marge de la loi, des membres de gangs et des anciens combattants ayant participé à des conflits armés ont été impulsées aussi bien par des entrepreneurs et des organisations de la société civile que par des banques internationales, comme la Banque interaméricaine de développement.

· Enfin, nous accordons notre soutien aux travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, et en particulier à ses activités visant à empêcher les châtiments corporels infligés aux enfants. 


Si vous souhaitez avoir des informations supplémentaires, veuillez vous adresser au Docteur Hugo Prado, à l’adresse électronique : pradohug@paho.org, ou par téléphone au (202) 974 3524, ou bien à Madame Alexandra Guedes, à l’adresse électronique: guedesal@paho.org ou par téléphone au (202) 974 3815.


Je vous prie d’agréer, cher Monsieur, l’expression de mes salutations distinguées.

Mirta Roses Periago

Directrice






