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La Misión Permanente del Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA y tiene el honor de adjuntar a la presente el Informe del Gobierno del Canadá sobre la Implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. La Misión Permanente tiene además el honor de solicitar a la Secretaría General que distribuya este informe a las otras Misiones Permanentes ante la OEA. 


La Misión Permanente del Canadá aprovecha la oportunidad para reiterar a la Comisión de Seguridad Hemisférica las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C.

12 de febrero de 2010
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[Nota: todas las cantidades se indican en dólares canadienses]

Introducción


A través de sus 20 años de participación como Estado Miembro de la OEA, Canadá ha realizado y cumplido compromisos para fortalecer la estructura de la seguridad hemisférica y más recientemente con relación al consenso regional sobre el carácter multidimensional de la seguridad. En su calidad de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) durante el período 2009-2010, el Canadá está comprometido a avanzar la implementación colectiva de las metas contenidas en la Declaración sobre Seguridad.


Canadá acoge con beneplácito la oportunidad de examinar nuevamente la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Los desafíos planteados en la Declaración son al mismo tiempo, de carácter amplio y sumamente complejos. Requieren un firme compromiso y de empeños de cooperación para lograr avances. Canadá está firmemente comprometido a continuar apoyando iniciativas que mejoren la seguridad en la región, aprovechando las lecciones aprendidas y trabajando con otros en forma mancomunada para alcanzar las metas formuladas en la Declaración. El apoyo del Canadá a la seguridad de las Américas se basa en un enfoque vigoroso de toda la esfera gubernamental. Nuestros esfuerzos abarcan los temas contenidos en la Declaración e incluyen la participación de varios departamentos y organismos de Defensa Nacional, Desarrollo Internacional, Transporte, Salud, Finanzas, Justicia, Inmigración, Fronteras, Seguridad Pública, Elecciones y otros. 


Este informe no es una lista integral de las actividades realizadas por el Gobierno de Canadá, sino que es una relación que menciona brevemente algunos de los puntos más destacados de las labores que hemos estado realizando para implementar los numerosos temas de seguridad multidimensional que están contenidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas. La parte principal de este informe incluye algunas de las actividades clave de la implementación en las que Canadá ha estado involucrado, en tanto que en la sección final se mencionan varios asuntos que no fueron cubiertos por la Declaración.


Canadá está comprometido a promover la paz y seguridad y prevenir la delincuencia en las Américas. Desde 1999, Canadá ha aportado una contribución anual de $2,45 millones a la Oficina de las Naciones Unidas sobre las Drogas y el Delito (UNODC). En años recientes, una significativa porción de esta contribución se ha concentrado en América Latina y el Caribe, incluyéndose programas dirigidos a fortalecer el estado de derecho y los sistemas de justicia penal, prevención y combate a la trata y tráfico de personas y a apoyar actividades contra la corrupción. En su calidad de segundo mayor contribuyente, Canadá ha contribuido, desde 2007-2009, $1 millón anualmente a la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), para fortalecer la cooperación regional antidrogas en el Hemisferio. Desde 2007, Canadá ha estado incrementando también su compromiso con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), habiendo aportado $1,5 millones desde 2008-2009. 


A través del Fondo Global de Paz y Seguridad (GPSF), Canadá ofrece recursos flexibles y que se ajustan a las necesidades para abordar crisis y conflictos complejos, cuestiones de seguridad y de estado de derecho y de derechos humanos. Desde 2006, Canadá ha contribuido más de $67 millones a las Américas, y también participa al responder ante desastres naturales, prevención de conflictos y operaciones de paz en la región.

En 2009, Canadá incrementó su inversión mediante esfuerzos para combatir las amenazas a la seguridad regional, mediante la creación de la Oficina Regional para la Paz y la Seguridad (ROPS) y el establecimiento del Programa de Fomento de la Capacidad Anticrimen (ACCBP,) con nuevo financiamiento de $8,5 millones en 2009/10, y de ahí en adelante con $15 millones anuales. 


El objetivo del ACCBP es mejorar la capacidad de los Estados para prevenir y responder ante las amenazas que constituye la actividad delincuencial transnacional, específicamente en las Américas, concentrando la atención en la región andina, América Central y la cuenca del Caribe, y coordinar los esfuerzos del Canadá con socios institucionales clave, especialmente la OEA y la Oficina de las Naciones Unidas sobre las Drogas y el Delito (UNODC). El ACCBP aportará fondos y asistencia técnica para combatir la delincuencia transnacional, en las áreas del tráfico ilícito de drogas, la corrupción, la trata y tráfico de personas y el contrabando de migrantes, el lavado de activos y las ganancias derivadas del delito, la reforma del sector de seguridad y la prevención de delitos. Además de trabajar con la OEA y la UNODC, Canadá trabajará con otros gobiernos del Hemisferio y otras organizaciones no gubernamentales, internacionales, regionales y locales, como valiosos socios para el mantenimiento de la seguridad y estabilidad en la región, a través del fomento de la capacidad.   


La Oficina Regional para la Paz y la Seguridad brindará análisis, evaluación y asesoramiento estratégico regional de alta calidad sobre cuestiones de seguridad en las Américas, con especial énfasis en América Central y el Caribe. Esta oficina trabajará estrechamente con el ACCBP en la coordinación y monitoreo de las iniciativas de fomento de la capacidad en toda la región. 

I.  ACTIVIDADES CLAVE

Acción en materia de minas


Canadá ha participado muy activamente con sus socios en actividades de desminado en las Américas. En particular, Canadá está ayudando a reducir el riesgo que constituyen las minas para la población civil de Colombia, a través de la OEA, UNICEF y ONG locales.  La ayuda y apoyo de Canadá fomenta la capacidad de las Fuerzas Armadas de Colombia a través de proyectos regionales de educación sobre el riesgo de las minas y la asistencia a las víctimas.


Desde 1998, Canadá ha contribuido más de $18 millones para las iniciativas de desminado en las Américas, con el objeto de cumplir con las resoluciones de la Asamblea General de la OEA  para convertir a las Américas en una zona libre de minas antipersonal. El Fondo Global para la Paz y Seguridad (GPSF) de Canadá está contribuyendo $1,9 millones a la OEA para capacitar y equipar a las Fuerzas Armadas colombianas en materia de desminado humanitario de las comunidades colombianas, para el período 2007-2011. En 2008-2009, el GPSF aportó más de $1,2 millones a la OEA para otras actividades sobre desminado y riesgo de minas en Nicaragua.


Canadá participó activamente en la Segunda Conferencia de Revisión de la Convención de Ottawa para prohibir las minas antipersonal, que se celebró en Cartagena, Colombia, en el otoño septentrional de 2009, en la cual se renovó el compromiso de procurar el interés colectivo para lograr un mundo libre de minas antipersonal.    

Apoyo a la seguridad en Haití


La situación en Haití destaca el carácter multifacético e interrelacionado de los desafíos que presenta la seguridad en ese país. Junto a Brasil, Uruguay, Argentina y Chile, entre otros, Canadá ha apoyado a la Misión de Estabilización en Haití (MINUSTAH), y continuará haciéndolo a medida que la MINUSTAH mantenga el orden y estabilidad después que el terremoto sacudió a ese país el 12 de enero de 2010. Canadá presta personal militar y policial para asistir en las actividades de capacitación y de  reforma de la Policía Nacional de Haití y en el fomento de la capacidad de las principales instituciones haitianas que se dedican a mejorar la seguridad en ese país. 


Canadá ha aportado significativas contribuciones para reforma policial, la lucha contra la delincuencia y la violencia transnacional y la reducción de la violencia relacionada con las pandillas, las cuales en forma conjunta han logrado mejorar la seguridad y establecer el estado de derecho en Haití.  Además, Canadá apoya los esfuerzos que realiza el gobierno de Haití para mejorar el control de sus fronteras terrestres y marítimas, gestionar mejor la migración y la lucha contra la delincuencia transnacional.  Continuará el apoyo a las operaciones de mantenimiento de la paz y fomento de la paz, lo cual será evaluado de acuerdo a las prioridades del gobierno de Haití a medida que éste lidera la reconstrucción después del terremoto. 


Las iniciativas de Canadá dirigidas a mejorar la seguridad en Haití demuestran la importancia que este país le asigna a la contribución a la estabilidad y desarrollo a largo plazo. Canadá se ha comprometido a aportar $555 millones durante un período de cinco años (2006-2011) a Haití. El programa de Haití es el segundo programa bilateral de mayor importancia de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (CIDA), después de Afganistán, y Canadá es uno de los principales donantes bilaterales a Haití. La ayuda a Haití se coordina a través de un enfoque integral gubernamental; refleja las prioridades del gobierno haitiano y concentra la atención en el desarrollo económico sostenible, la seguridad alimentaria, los niños y los jóvenes. La gobernabilidad es el tema transversal. 

El Departamento de Defensa Nacional (DND) apoya a la MINUSTAH a través del emplazamiento de cinco unidades de personal de las fuerzas armadas en posiciones clave de la sede de la misión.


Canadá continuará trabajando con Haití para transformar la fuerza policial, el sistema judicial y el sistema penitenciario, para convertirlos en instituciones profesionales y responsables. En sociedad con la Policía Real Montada del Canadá (RCMP) y el Servicio Correccional del Canadá (CSC), DFAIT ha facilitado el emplazamiento de 100 oficiales de policía y 10 oficiales penitenciarios en la MINUSTAH para prestar asesoramiento práctico lo cual ha resultado en reformas en el sector de seguridad.

Estabilización, reconstrucción y fomento de la paz


El Fondo Global para la Paz y la Seguridad (GPSF) apoya la estabilidad regional, la reforma de los sistemas de seguridad (policía, penitenciarías, justicia y fronteras), iniciativas de desminado, promoción de los derechos de las víctimas y fortalecimiento de las instituciones por la verdad, la justicia y la reconciliación en las Américas, en particular en tres países prioritarios: Haití ($15 millones anuales), Colombia ($5 millones anuales), y Guatemala ($1 millón anual, a partir de este año).  Canadá ha contribuido también $1,5 millones para el fomento de la capacidad en América Latina para contribuir a las operaciones de paz, con particular atención a través del Programa Global de Operaciones de Paz (GPOP). 


A través del GPSF y del Grupo de Trabajo sobre Estabilización y Reconstrucción (START) del DFAIT, Canadá ha fortalecido la capacidad operativa e institucional de las fuerzas de seguridad de Haití para mejorar la seguridad en las comunidades de manera que las familias puedan vivir y trabajar sin temor por su seguridad personal. Desde 2006, Canadá ha aportado un promedio de $15 millones de asistencia anual para reestablecer el estado de derecho en Haití, especialmente a través de la reforma del sistema de seguridad, mediante la reforma policial y del sistema correccional, la gestión fronteriza y la reducción de la violencia a nivel de la comunidad. Además, se han gastado hasta $20 millones anuales en el desarrollo de personal policial y correccional a través de la MINUSTAH. 


Desde 2006, a través de START, Canadá ha contribuido más de $15 millones para la prevención de los conflictos y los esfuerzos de fomento de la paz en Colombia, con otros $5 millones adicionales que serán aportados este año. El financiamiento de START ofrece asistencia legal y psicológica a mujeres víctimas de la violencia sexual y apoya a las organizaciones que apoyan a las víctimas y a organizaciones no gubernamentales de Canadá y Colombia para prestar asistencia legal y representación a algunas de las víctimas más vulnerables del conflicto, incluidas las comunidades indígenas, colombianos de ascendencia africana, defensores de derechos humanos y representantes de organizaciones sindicales.


Canadá es el mayor contribuyente a la Misión de la OEA de Buenos Oficios Colombia – Ecuador, la cual apunta a restaurar y normalizar buenas relaciones políticas entre estos dos países. Desde 2008, Canadá ha contribuido más de $700.000 para apoyar el desarrollo de un equipo de verificación para responder ante los incidentes ocurridos a lo largo de la zona fronteriza de estos países, así como para reestablecer mecanismos para la cooperación técnica en materia de cuestiones fronterizas entre estos dos Estados.


Desde 2005, Canadá ha contribuido $3,4 millones a la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia, auspiciado por la OEA, el cual apoya la desmovilización y reinserción de las fuerzas paramilitares de conformidad con la Ley de Justicia y Paz, protección de civiles e incremento de la confianza entre las víctimas y las autoridades. Este año, Canadá contribuirá $1,1 millones para apoyar el fomento de la capacidad en el área de diplomacia preventiva y mediación entre Colombia y sus vecinos. 


En Guatemala, el GPSF financia proyectos para implementar el Acuerdo Nacional para el Avance de la Seguridad y la Justicia, de 2009, y apoya los procesos legales para lograr justicia para las víctimas de la violencia y los conflictos. Desde 2008, Canadá (CIDA) ha aportado $6,5 millones a la Comisión Internacional de las Naciones Unidas contra la Impunidad en Guatemala (CICIG).  El objetivo de la CICIG es combatir la impunidad en Guatemala a través del desmantelamiento y enjuiciamiento de las organizaciones y estructuras ilegales y clandestinas de seguridad que operan dentro y fuera del Estado y recomendar reformas de los sistemas de justicia y seguridad del país.


Las crisis políticas amenazan también la estabilidad en la región. El golpe de estado de junio de 2009 que derrocó al presidente hondureño Manuel Zelaya constituyó un retraso de los avances democráticos que habíamos logrado en forma colectiva en la región. Desde el inicio de la crisis en Honduras, Canadá ha participado en los esfuerzos realizados por la OEA para procurar una solución política negociada de la crisis, y con esta finalidad Canadá ha apoyado la implementación del Acuerdo San José-Tegucigalpa. El Ministro de Estado para las Relaciones Exteriores del Canadá (Américas), el Excelentísimo señor Peter Kent, participó activamente en las dos misiones de Ministros de Relaciones Exteriores de la OEA que visitaron Honduras para apoyar los esfuerzos de mediación. 


Canadá está contribuyendo con aproximadamente $450.000 para fortalecer la capacidad de la OEA para apoyar los esfuerzos de mediación en las Américas. Trabajando con el Departamento de Democracia Sostenible y Misiones Especiales  (DDSME) de la OEA, este proyecto ayudará a desarrollar la capacidad de las políticas institucionales y programación de la OEA para apoyar y avanzar las iniciativas de mediación en los conflictos actuales y emergentes, en particular en Centroamérica, el Caribe y la región andina. Esta tarea incluirá el fortalecimiento de la programación de mediación de las actuales Misiones de Buenos Oficios de la OEA que se llevan a cabo en la región, la cooperación con organizaciones pertinentes de la sociedad civil, la realización de talleres para el fomento de políticas y habilidades y programas de alcance para los interesados, así como el apoyo directo para las actividades de verificación de la Misión de la OEA en la Zona de Adyacencia Belice-Guatemala.

  

Operaciones de paz 


Canadá continúa apoyando la capacidad global para las operaciones de paz, cumpliendo con el compromiso del Primer Ministro y de sus colegas del G8. Canadá marca una sustancial presencia en las operaciones de paz en América Latina, en particular en el fortalecimiento de la capacidad de las tropas para el mantenimiento de la paz que trabajan con la MINUSTAH. Canadá continúa apoyando asimismo la capacitación en todas las Américas para el mejoramiento de las operaciones de mantenimiento de la paz, a través de consultas, seminarios, cursos de capacitación y apoyo institucional, tales como los centros regionales de capacitación para el mantenimiento de la paz, en Chile, Argentina, Guatemala, y el Colegio Interamericano de Defensa. Estas actividades se llevan a cabo en forma conjunta con organizaciones confiables, tales como el Centro para el Mantenimiento de la Paz Lester B. Pearson. Respondiendo a la creciente presencia de América Latina en las operaciones internacionales de paz, el Centro Pearson está implementando un proyecto de $1,5 millones de un extenso Programa de Fomento de la Capacidad en América Latina, durante los próximos dos años, el cual está dirigido a los miembros de la Asociación Latinoamericana de Centros de Entrenamiento para Operaciones de Paz  SEQ CHAPTER \h \r 1(ALCOPAZ). Canadá presta también apoyo material a CREMOPAZ, el centro regional centroamericano para el mantenimiento de la paz en Cobán, Guatemala. 

Antiterrorismo


El Programa de Fomento de la Capacidad Antiterrorista del Canadá (CTCBP) ha asignado aproximadamente $6 millones para este año para iniciativas en las Américas, lo cual llega a un total de apoyo que el CTCBP aporta a la región, desde 2005, que asciende a $23 millones. Las contribuciones están destinadas a proveer a los Estados capacitación, financiamiento y equipo, así como conocimientos técnicos y legales para permitirles prevenir y responder ante las actividades terroristas en una forma congruente con las normas, estándares y obligaciones internacionales de antiterrorismo y derechos humanos. 


Como el mayor donante al CICTE, Canadá ha contribuido aproximadamente $1,5 millones durante este período fiscal para implementar proyectos en materia de seguridad cibernética, seguridad portuaria, seguridad de documentos, capacitación para simulación de casos de terrorismo con armas biológicas y para combatir el lavado de activos y el financiamiento del terrorismo.

Cooperación en capacitación militar


A través de su Programa de Asistencia para la Capacitación Militar (MTAP), Canadá trabaja actualmente con veinte países en la región en las áreas de capacitación en idiomas, capacitación de personal/desarrollo profesional y capacitación de apoyo para actividades de paz. Bolivia, Guatemala y Honduras fueron admitidos a este programa en 2008.


El aporte del DND al Programa de Cooperación y Capacitación Militar (MTCP, ex-MTAP) asignado a las Américas ha aumentado del 18% de su total en el presupuesto 2005-2008 al 30% (aproximadamente $4 millones) para el período 2008-2011. 

Reducción de riesgos y respuesta ante desastres naturales 


Canadá le asigna la más alta importancia a la acción multilateral, oportuna, efectiva, previsible, basada en las necesidades y apropiada  para apoyar las poblaciones afectadas por estas crisis, así como a las iniciativas a largo plazo para reducir los riesgos de los desastres naturales.  En este sentido, hemos estado trabajando estrechamente con contrapartes humanitarias para fortalecer la capacidad de respuesta y asegurar que se satisfacen las necesidades humanitarias en las situaciones de crisis, así como para promover los empeños internacionales, regionales, nacionales y de la comunidad para reducir los desastres. Además, Canadá trabaja activamente en foros internacionales y regionales para promover la implementación del Marco de Acción de Hyogo para 2005-2015: aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres (HFA).

Canadá considera que la reducción de los riesgos de desastres es un componente integral de la reducción de la pobreza y el desarrollo sostenible.  Como tal, Canadá estimula todos los empeños por incorporar a la política y a los programas de desarrollo la reducción de los riesgos de desastre, crear conciencia pública de los riesgos, fomentar la capacidad de respuesta ante los desastres a distintos niveles de gobierno y promover el intercambio y fomento de la idoneidad técnica, las lecciones recogidas y las prácticas óptimas. Canadá respalda los firmes compromisos en pro de la reducción de los riesgos asumidos en el contexto del sistema de la ONU, las organizaciones regionales, la Federación Internacional de la Cruz Roja/Crescent, y las instituciones financieras internacionales (IFI). 


 SEQ CHAPTER \h \r 1Canadá está particularmente activo al apoyar iniciativas para la reducción del riesgo de desastres en las Américas y en la región del Caribe. Desde 2007 hasta 2012, Canadá contribuirá $20 millones a la Iniciativa de Seguro de Riesgo Catastrófico (CCRIF) para el Caribe. Además,  Canadá contribuirá $20 millones al Programa de Gestión de Riesgos de Desastres Naturales del Caribe (CDRMP) desde 2007 a 2015 para fortalecer el nivel de capacidad regional, nacional y comunitaria para la mitigación y respuesta coordinada ante peligros naturales y tecnológicos. En 2009,  SEQ CHAPTER \h \r 1Canadá aportó $250.000 a la Plataforma Regional ISDR.


Los desastres naturales, tales como los terremotos, huracanes e inundaciones pueden obstaculizar e incluso revertir el desarrollo de un país. Además de invertir en reducción de los riesgos de desastres, Canadá responde ante las situaciones de desastres naturales en el Hemisferio, de acuerdo a las necesidades que se presenten. Por ejemplo, al responder ante el huracán de 2009 en El Salvador, Canadá aportó $300.000 a la Organización Panamericana de la Salud (OPS), así como $40.000 a la Federación Internacional de la Cruz Roja y de la Cruz Roja Crescent, para sus operaciones en el país. Asimismo, la Embajada del Canadá en San Salvador aportó $50,000 en asistencia de emergencia a las organizaciones locales, proveniente del Fondo Canadiense para Iniciativas Locales (CFLI).


Canadá está apoyando actividades de capacitación, educación, fomento de la capacidad y políticas relacionadas a la reducción de los riesgos de desastres naturales a través de varias organizaciones internacionales para cada país específico así como a iniciativas de carácter multilateral. Por ejemplo, desde 1998, Canadá ha aportado más de $21 millones al Programa de la OPS sobre Preparativos para Situaciones de Emergencia y Coordinación del Socorro en Casos de Desastres. El programa incluye, mejorar la capacidad de los equipos de respuesta en casos de emergencia y abordar los preparativos de la infraestructura médica y la iniciativa de los “Hospitales Seguros”. Canadá ha aportado apoyo financiero a la OEA para establecer la Red Interamericana para la Mitigación de Desastres y al Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) para la incorporación de la reducción de riesgos en la planificación y programación de desarrollo.  


Con respecto a la implementación de los compromisos regionales e internacionales pertinentes a nivel nacional, en 2007 Canadá inició un proceso de modernización del sistema de gestión de emergencias en Canadá mediante la promulgación de una nueva ley federal - el Emergency Management Act (EMA). Esta ley aclara los papeles y responsabilidades a nivel nacional, fortalece el papel de liderazgo a nivel federal del Ministerio de Seguridad Pública, describe las responsabilidades en casos de emergencia que les corresponde a los diferentes ministerios federales, mejora el intercambio de información para que ésta pueda ser compartida a través de las diferentes jurisdicciones y con el sector priado, protege la infraestructura crítica y facilita las respuestas ante casos de emergencia y asistencia a los Estados Unidos. La métrica específica acorde a esta Ley ha sido más elaborada por la Federal Policy for Emergency Management (FPEM).  Además, Canadá desarrolló el Plan de Respuesta Federal de Emergencia (FERP) el cual define el proceso de toma de decisiones y los papeles y responsabilidades de los departamentos y organismos federales para responder a nivel federal en casos de crisis dentro del Canadá. Si bien Canadá adopta un enfoque tomando en cuenta todos los peligros para la gestión federal de casos de emergencia, EMA, FPEM y FERP ofrecen un marco crítico para una respuesta nacional en gran escala ante desastres naturales y son elementos clave de los esfuerzos del Canadá para cumplir con los compromisos asumidos en el Marco de Acción de Hyogo.


En la reunión de la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres , en junio de 2009, Canadá anunció su compromiso de establecer una Plataforma Nacional para la Reducción del Riesgo de Desastres, de conformidad con la HFA. Una vez establecida, la Plataforma Nacional de Canadá creará el entorno propicio para concientizar al público y alentar la integración sistemática del conocimiento acerca de los peligros y medidas que se deben adoptar para reducir las consecuencias negativas de los mismos, en las políticas planes y programas nacionales.


La Plataforma Nacional del Canadá procurará la participación en todos los niveles de gobierno y de los interesados que representan una diversidad de sectores para coordinar esfuerzos para la gestión de los peligros de riesgo y los impactos potenciales. A través de la Plataforma Nacional, el Gobierno del Canadá aportará los recursos en forma de apalancamiento y conocimientos para colaborar en las iniciativas de reducción de los riesgos de desastres a nivel interno, regional e internacional.

Respuesta ante el terremoto en Haití

Desde los primeros momentos de ocurrido el terremoto catastrófico del 12 de enero de 2009 en Haití, el Gobierno de Canadá inició una acción humanitaria rápida y global, la cual incluyó la participación de varios departamentos y organismos de todo el gobierno federal. En pocas horas de haber ocurrido el desastre, el Gobierno envió a Haití expertos en cuestiones de gestión de emergencia, civiles y militares, del Departamento de Asuntos Exteriores, la Agencia para el Desarrollo Internacional de Canadá y del Departamento de Defensa Nacional. Inmediatamente después de este envío del equipo interdepartamental de evaluación inicial, en la mañana del 13  de enero se preparó un contingente de respuesta mayor el cual incluyó el envío de un avión de transporte del Canadá con equipo médico.


Desde esa fecha el Gobierno de Canadá ha concretado importantes contribuciones monetarias para facilitar una acción rápida a través de organismos humanitarios confiables y con gran experiencia. Hasta la fecha Canadá ha comprometido más de $135 millones para asuntos de emergencia y recuperación. Además, Canadá anunció la formación del Haiti Relief Fund.  Este Fondo aportará en contrapartida, dólar por dólar, la generosidad de los canadienses que donan a organizaciones de caridad reconocidas que están trabajando para asistir a los haitianos afectados por este desastre.


Canadá ha enviado asimismo un gran número de expertos (técnicos en búsqueda y rescate, personal médico y de logística, ingenieros, expertos en cuestiones humanitarias y en identificación de víctimas en casos de desastre), suministros de socorro (equipo y material de refugio, mantas, suministros higiénicos, mosquiteros, contenedores de líquidos), y las Fuerzas Armadas de Canadá (el Equipo de Respuesta y Asistencia en casos de Desastre "DART”), un contingente de la Marina, apoyo aéreo y un Hospital de Campo). Canadá está agilizando el trámite de las solicitudes de inmigración de haitianos que han sido afectados por el terremoto para que puedan reunirse con sus familiares en Canadá.


La Agencia de Salud Pública de Canadá ha estado participando en los esfuerzos de socorro suministrando material del National Emergency Stockpile System y el envío de dos asesores de salud pública de alto nivel para evaluar rápidamente las necesidades, como asesores temporales de la OPS y del Cluster de Salud de las Naciones Unidas.


Al organizar la Conferencia Ministerial Preparatoria sobre Haití, en Montreal, Canadá ha reunido a los socios internacionales de ayuda a Haití para establecer parámetros y principios clave que guiarán los trabajos futuros. Canadá pudo lograr un consenso rápido sobre la forma de avanzar, fijando objetivos estratégicos a largo plazo y principios comunes contenidos en la Declaración del Presidente de la Conferencia Ministerial. Canadá continúa actuando estrechamente en la coordinación de los esfuerzos internacionales en Haití, en colaboración con socios clave con miras a la celebración de la Conferencia de Donantes para la Reconstrucción de Haití, que se celebrará en Nueva York, en marzo de 2010. 

 

Seguridad del transporte


Transport Canadá (TC) reconoce que la seguridad del sistema de transporte de Canadá está íntimamente ligada a sus homólogos de los países miembros de la OEA. TC tiene un largo historial de actuación con los Estados miembros de la OEA en relación con el aporte de idoneidad técnica en las áreas del transporte aéreo (primordialmente a través del Grupo de Expertos en Seguridad y Asistencia en la Aviación), marítimo y terrestre.  Junto a Colombia, Canadá comparte la Presidencia del Grupo de Expertos en Seguridad y Asistencia en la Aviación (GEASSA), y está aportando apoyo en especie con respecto a iniciativas de GEASSA, incluyendo el desarrollo de una red en línea para compartir información en materia de seguridad aérea.   


TC participa activamente en el Programa de Fomento de la Capacidad Antiterrorista de Canadá (CTCBP) para apoyar las iniciativas de fomento de la capacidad en materia de seguridad del transporte en las Américas.  Transport Canadá afirmó recientemente el financiamiento del CTCBP para respaldar el Plan de Acción de Seguridad Aérea de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI).  Parte de estos fondos contribuirán al incremento de un enfoque coordinado regional para la prestación de asistencia en materia de seguridad aérea, con especial énfasis en la atención a las necesidades identificadas por el Programa Universal de Auditoría de la Vigilancia de la Seguridad de la OACI.  Esta asistencia será suministrada fundamentalmente a través de talleres y cursos de capacitación en seguridad aérea en la región.


Los expertos en seguridad de transporte de Canadá apoyarán también en especie al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), mediante evaluaciones de seguridad y capacitación complementaria, talleres sobre prácticas óptimas sobre la implementación del Código ISPS y la participación en ejercicios sobre gestión de crisis. Los expertos canadienses también ofrecen apoyo en especie para las actividades de la CICAD relacionadas con la seguridad marítima. 


A medida que nuestra interconexión regional crece día a día, nuestro objetivo común es facilitar el movimiento seguro de personas y bienes en el Hemisferio y a escala mundial.
Seguridad fronteriza/Migración


Canadá trabaja estrechamente con otras administraciones contrapartes del hemisferio encargadas de la gestión fronteriza, para asegurar sus fronteras.  La Agencia de Servicios Fronterizos de Canadá (CBSA) dispone de una red de 20 oficiales de enlace ubicados en las Américas, cuyo mandato incluye la interdicción, examen de cargas, enlace de servicios de inteligencia y actividades antifraude.


Ciudadanía e Inmigración de Canadá ha logrado la participación de otros gobiernos para aprovechar las oportunidades de cooperación y de fomento de la  capacidad en todo el Hemisferio. Esto se realiza mediante foros multilaterales, tales como la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), en el ámbito de la cual se han desarrollado y continúan desarrollándose numerosas iniciativas para el intercambio de información, concienciación y capacitación conjunta. A través del trabajo bilateral, funcionarios de inmigración de la sede y de nuestras misiones diplomáticas en el exterior han estado fortaleciendo los lazos de cooperación con sus contrapartes. Oficiales de CICC designados en el exterior trabajan asimismo con Oficiales de Integridad de Migraciones de Canadá prestando servicios de capacitación para funcionarios gubernamentales y personal de aeropuertos de otros países.

Compromiso en relación con los refugiados


Canadá cuenta con una estrategia robusta para atender las necesidades de los refugiados y los desplazados internos en las Américas.  Actuamos en estrecho contacto con el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), los gobiernos nacionales y las ONG relevantes de la región para abordar las cuestiones relacionadas con las necesidades humanitarias en situaciones de refugio prolongado.


Nos concentramos en el respaldo a la protección de los refugiados y desplazados internos; en la defensa de todas las partes en los conflictos para que se respete el derecho internacional humanitario y de los refugiados; en garantizar el acceso seguro y sin obstáculos de los trabajadores humanitarios a las poblaciones afectadas, y en hallar soluciones duraderas a las situaciones de refugio prolongado, apoyando el retorno, la reintegración y el reasentamiento de los refugiados y desplazados toda vez que sea posible.  Esta labor es realizada mediante la cooperación inter-departamental entre el Departamento de Relaciones Exteriores y Comercio Internacional, la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional y el Departamento de Ciudadanía e Inmigración del Canadá, Servicio de Inmigración y Refugiados de Canadá (IRB) y Ciudadanía e Inmigración de Canadá.

Uno de los compromisos más grandes de Canadá es en Colombia, país que cuenta con la mayor población de personas desplazadas internamente del Hemisferio, con más de 3 millones de desplazados internos y aproximadamente 500.000 refugiados en Ecuador, Venezuela, Panamá y Costa Rica.   
El el año fiscal 2007-2008, CIDA aportó $14 millones de ayuda a Colombia.   Esto incluyó $3 millones al Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) para abordar la crisis de los desplazados internos y para trabajar con el gobierno colombiano para fortalecer su capacidad para responder al problema de los desplazados a mediano y largo plazo, y $1,1 millones en asistencia humanitaria a través de socios multilaterales, tales como la Cruz Roja y el Programa Mundial de la Alimentos (WFP).  La programación de CIDA en Colombia continuará procurando mejorar el respeto por los derechos humanos y la reducción de la desigualdad y pobreza de los grupos más vulnerables (incluidos los desplazados internos) con particular atención en los niños y los jóvenes.      

En agosto de 2008, Canadá trabajó con el gobierno de Costa Rica para celebrar un taller sobre protección al refugiado internacional en Costa Rica. Este taller de tres días de duración fue organizado a través de la Conferencia Regional sobsre Migración y contó con el apoyo de ACNUR, se concentró en legislación y programas sobre tendencias migratorias. Participaron en este taller representantes de gobiernos y de la sociedad civil de 12 países así como varias organizaciones internacionales. 


Canadá continúa estudiando la forma para mejorar la capacidad de protección en las Américas, en alianza con otras organizaciones internaciones, tales como ACNUR y otras partes interesadas.

Delincuencia organizada  


Canadá ha sido parte de la Convención de las Naciones Unidas Contra la Delincuencia Organizada Transnacional  y sus Protocolos sobre la Trata y Tráfico de Personas, desde mayo de 2002 y está implementando sus obligaciones de combatir la delincuencia organizada transnacional, incluidos la trata y tráfico de personas, el lavado de activos y las pandillas criminales y la promoción de la asistencia judicial mutua. Canadá desempeñó un importante papel en la elaboración del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional que se concretó en el 2006.


Asimismo, Canadá es miembro del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada de la OEA, el cual es responsable por el monitoreo de la actividad intergubernamental con fines de avanzar la implementación del Plan de Acción.  La delincuencia organizada que es por definición transnacional no puede ser abordada por los países en forma independiente. Nosotros consideramos el Plan de Acción como un instrumento que ofrece una plataforma de enorme valor para mejorar la cooperación y para facilitar el intercambio de información y prácticas óptimas y capacitación. Asimismo, el Plan de Acción también favorecerá la implementación regional de los instrumentos de las Naciones Unidas sobre la Delincuencia  Organizada Transnacional.
Tráfico de armas


En marzo de 2009, Canadá auspició un taller en Vancouver, Columbia Británica organizado por el Departamento de Seguridad Pública de la OEA, el Departamento de Estado de los Estados Unidos y CBSA sobre Enfoques Prácticos para Combatir el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados: Reunión de Autoridades de Seguridad Pública y Oficiales Aduaneros. En junio de 2009, Canadá participó en un taller regional de UNODC para Promover la Implementación del Protocolo de las Naciones Unidas contra la Fabricación Ilícita y el Tráfico de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones y otros Materiales Relacionados, auspiciado por Barbados. 


El 13 y 14 de julio de 2009,  el Programa de Armas de Fuego de Canadá (CFP), Firearms Investigative & Enforcement Services Directorate (FIESD) participó en el Taller sobre el Combate al Tráfico Ilícito de Armas, en la ciudad de Belice. El taller auspiciado por el Departamento de Estado de los Estados Unidos y la Agencia de Alcohol, Tabaco, Armas de Fuego y Explosivos (ATF), en cooperación con el Sistema de Integración Centroamericana (SICA), se llevó a cabo como seguimiento de la Declaración EE.UU.-SICA sobre Seguridad, de julio de 2007, y del Comunicado Conjunto de 2008 y su focalización sobre el combate al tráfico de armas en la región. El seminario desarrolló un plan de acción regional común para combatir el tráfico ilícito de armas, promovió la cooperación regional e identificó los requisitos nacionales. Apoyó el mejoramiento de los controles de importación y exportación de armas en forma congruente con las prácticas y normas internacionales, una mayor cooperación e materia de cumplimiento de la ley y normas aduaneras y un mejoramiento de la seguridad y prácticas de gestión del almacenamiento de las armas pequeñas.   


El Programa de Armas de Fuego de Canadá (CFP FIESD) participó en la reunión del CIFTA sobre legislación modelo sobre  confiscación y decomiso de armas de fuego, celebrado en Washington D. C., el 23 y 24 de mayo de 2009.  


El Programa de Armas de Fuego de Canadá (RCMP) brinda a las fuerzas de seguridad pública de todos los países una Tabla de Referencia sobre Armas de Fuego, para asistirlos en el análisis de las tendencias del tráfico de armas y en la investigación de este tipo de delitos. Canadá, a través del Programa de Armas de Fuego de la RCMP, ofrece servicios para el rastreo de armas de fuego a sus socios de OEA/CIFTA. Este servicio fue elaborado originalmente para ser utilizado por los investigadores canadienses y es importante para el proceso de solucionar delitos cometidos con armas de fuego permitiendo que se puedan rastrear los orígenes y el almacenamiento de estas armas.


En 2009-2010, a través del Programa Glyn Berry, Canadá financió un taller para los países de la CARICOM a fin de fomentar la capacidad y promover la cooperación para combatir el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras en la región.

Trata de personas


El Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional (DFAIT), a través del Programa Global de Operaciones de Paz (GPOP), está contribuyendo $257.778 durante el período 2007-2010 para fortalecer la capacidad de las fuerzas de paz de América Latina y el Caribe para reconocer el delito de trata y tráfico de personas y contribuir a su prevención. El proyecto aborda el componente de prevención del tráfico de personas. Asimismo, Canadá contribuyó $10.000 en marzo de 2009 a la OEA para facilitar una reunión de dos días de organizaciones de la sociedad civil de las Américas para intercambiar experiencias sobre los diferentes aspectos del problema de la trata y tráfico de personas y para desarrollar recomendaciones de política para la consideración de los Estados Miembros de la OEA. 


Asimismo, Canadá participa en las reuniones de la Conferencia Regional sobre Migración (CRM), en la cual se delibera sobre los temas relacionados con la trata de personas y el contrabando de migrantes.  

Seguridad cibernética


El gobierno de Canadá está cumpliendo con su parte de comprender y defenderse de las amenazas cibernéticas. Muchas de las actividades esenciales del gobierno, el sector privado y la sociedad en general, dependen del acceso a la información electrónica, de los sistemas de información y de Internet.  Sin embargo, asegurar estos sistemas y redes de datos críticos es un problema que se está volviendo extremadamente difícil. Las vulnerabilidades cibernéticas son explotadas por naciones hostiles, terroristas y hackers, y de igual manera que otros países Canadá no es inmune a estas amenazas.  El gobierno de Canadá reconoce asimismo que la prosperidad económica y calidad de vida de Canadá dependen cada vez más del espacio cibernético.  Optimizar el uso de la tecnología de la información –y al mismo tiempo salvaguardar la información y economía canadienses— reviste una importancia fundamental para el país.  


Reconociendo que la seguridad cibernética es un creciente desafío y responsabilidad que comparten los gobiernos nacionales, provinciales y territoriales, los miembros de la seguridad pública, la industria y las personas en general, el gobierno de Canadá está trabajando estrechamente con otras partes interesadas, tanto en forma interna como externa, como parte de un esfuerzo mundial para combatir el delito cibernético. Actualmente, Canadá está elaborando una estrategia nacional de seguridad cibernética.  Esta estrategia estará basada en consultas con el sector privado y a nivel internacional.  Aprovechará los trabajos y esfuerzos que ya se han realizado en el ámbito del gobierno, la industria y otros países.  


El gobierno de Canadá continúa tomando medidas para combatir el delito cibernético a través de la introducción de varios proyectos de ley. Recientemente, se presentaron nuevas medidas legislativas para abordar el problema del delito relacionado con la identidad para impedir que ingresen a Canadá, las formas más peligrosas y  perjudiciales que constituyen este tipo de spasms, y para mejorar la capacidad de las fuerzas de seguridad pública para investigar los delitos cibernéticos. En forma colectiva, estos esfuerzos servirán para mejorar la protección de los canadienses y de la industria de este país, con respecto a estas amenazas cibernéticas.


A través de la formación y fomento de alianzas con la industria y otros gobiernos y consultas regulares con los interesados clave en el tema, el gobierno de Canadá continuará realizando esfuerzos para evaluar los cambiantes riesgos de la seguridad cibernética e informar a los canadienses sobre las medidas apropiadas que pueden adoptar para mitigar estos riesgos.  Con la meta de proteger las redes cibernéticas del Canadá y fortalecer la resiliencia de la infraestructura crítica del país, Canadá incrementará su trabajo para evaluar los riesgos y desarrollar medidas para proteger los activos y sistemas más importantes del país.  

Narcóticos


Las actividades del Canadá para el control de drogas en el hemisferio se han centrado en la prevención, la interdicción y el control, el tratamiento y la rehabilitación. Canadá es un activo participante de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la OEA. Asimismo, ocupa el segundo lugar entre los donantes a la CICAD – con un aporte de C$1 millón por año, complementado por contribuciones en especie de los departamentos y organismos canadienses para la capacitación y participación en varios grupos. Canadá contribuye con la CICAD por tres vías: aporta financiamiento básico a la organización; financia acciones en aplicación de la ley contra el suministro de drogas y respalda programas encaminados a reducir la demanda de drogas.


 SEQ CHAPTER \h \r 1Canadá ha brindado un sólido respaldo al Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) desde su inicio y comparte sus conocimientos en el área de evaluación y en el desarrollo de los indicadores del MEM. Canadá considera que el MEM  ha tenido un gran éxito al ofrecer una evaluación fidedigna sobre el problema de las drogas en esta región. 

Lavado de activos


Canadá sigue respaldando al Grupo de Expertos Financieros sobre Lavado de Dinero (GAFI) y la implementación de las 40 recomendaciones reconocidas por la ONU sobre esa actividad, así como las nueve recomendaciones especiales sobre la lucha contra el financiamiento del terrorismo.  Canadá sigue participando activamente del GAFI del Caribe y del GAFISUD, en particular en la definición y prestación de asistencia técnica a la región para fortalecer los regímenes contra el lavado de dinero y el financiamiento del terrorismo. 
Corrupción


Canadá ratificó la Convención de la ONU contra la Corrupción en octubre de 2007 como parte del Plan de Acción para la Rendición de Cuentas del Gobierno de Canadá. Canadá continúa desempeñando un papel activo en el fortalecimiento del mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana Contra la Corrupción (MESICIC). En  2007/2008, Canadá suministró $100,000 para apoyar la segunda ronda de revisión del MESICIC.

 

Salud 


Las enfermedades infecciosas y crónicas, incluidos los virus nuevos y los reemergentes, la seguridad alimentaria, la seguridad de productos, la pobreza, el acceso a los servicios de salud y la vivienda, afectan la seguridad y bienestar de los pueblos de las Américas, incluidos los canadienses que viven y viajar a través de toda la región. El trastorno causado por estas pandemias (VIH/SIDA, la gripe aviaria y la influenza pandémica, etc.) se compara con frecuencia con los desastres naturales porque causa efectos extendidos y sostenidos que agotan los recursos de los países de la región. Debido a la creciente interdependencia global y viajes, Estos impactos pueden esparcirse rápidamente a través de las fronteras.


La pandemia de la influenza H1N1 continúa siendo una importante amenaza a la salud pública en la región. La respuesta coordinada de Norteamérica al brote inicial de la influenza H1N1 ha probado ser un ejemplo mundial de cooperación. Canadá, México y Estados Unidos respondieron en forma conjunta lo cual permitió que otras regiones reaccionaran rápidamente para proteger sus poblaciones.  A través de la planificación y previsión, estos tres países norteamericanos pudieron adoptar medidas de protección de la salud efectivas y en forma rápida. Los tres países continuarán trabajando en forma mancomunada para aprender de experiencias recientes y preparar sus poblaciones, incluyendo el fomento de las capacidades en materia de salud pública y facilitar el acceso a la información eficiente entre nuestros países.


La Agencia de Salud Pública de Canadá (PHAC) ha estado trabajando estrechamente con determinados países del Caribe y en forma multilateral con instituciones, tales como la Organización Panamericana de la Salud y la CARICOM para fortalecer la capacidad de los países para prevenir, detectar y responder ante las actuales amenazas a la salud y las enfermedades crónicas no contagiosas. Por ejemplo:

1. Para abordar las amenazas a la seguridad que constituyen los riesgos de la salud, la Agencia de Salud Pública de Canadá (PHAC) apoya a la CARICOM a crear una Agencia de Salud Pública Pancaribeña (CARPHA) que mejorará la capacidad general de las instituciones de salud de la región del Caribe para mejorar su administración y asegurar la atención de la salud.  

2. PHAC ha estado apoyando a los miembros de la CARICOM para prepararse en general para enfrentar pandemias a través del mejoramiento de la capacidad del laboratorio del Centro de Epidemiología del Caribe (CAREC); y 

3. PHAS ha aportado conocimientos y experiencias para apoyar a los Estados de la subregión del Caribe para implementar las Regulaciones Internacionales de Salud de la OMS.


El Gobierno de Canadá, a través de la Agencia Canadiense para la Cooperación Internacional, ha contribuido $18 millones a lo largo de cuatro años (2006-2010) en apoyo a la labor de la Organización Panamericana de la Salud.  Adicionalmente se comprometieron $10,3 millones para el Programa de Prevención y Control de las Enfermedades Transmisibles y $4 millones para el Programa de Inmunización.


Más específicamente, el aporte del CIDA de C$18 millones se centrará en el fortalecimiento de la programación en salud de la OPS en cuatro áreas temáticas clave: el VIH/SIDA y las enfermedades de transmisión sexual, los preparativos para enfrentar una pandemia de gripe y el fomento de los recursos humanos para la salud y el fortalecimiento institucional.

Canadá está invirtiendo también y respondiendo a iniciativas relacionadas con la salud en la región. CIDA y el Centro de Investigación del Desarrollo Internacional están aportando $6,2 millones para combatir el dengue en la región, elaborando una serie de prácticas óptimas para asistir a los países afectados en su lucha contra esta enfermedad transmitida por el mosquito.


La Agencia de Salud Pública de Canadá (PHAC) está actualmente trabajando con el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente, para cumplir y promover los compromisos internacionales de salud en las Américas, compartiendo prácticas óptimas y fomentando la capacidad para abordar los desafíos de salud que enfrentan los niños y los adolescentes. 


En 2008, CIDA anunció que contribuirá $18 millones para financiar proyectos que apoyan servicios de salud municipales para jóvenes, programas de alimentación escolar y agua y saneamiento para las poblaciones marginadas de Honduras.  Los resultados de esta iniciativa han resultado que hasta la fecha se han servido alimentos nutritivos a más de 104.000 niñas y niños durante los 140 días del año escolar; la extensión de los servicios de educación sanitaria y capacitación de más de 28.000 jóvenes de 6 a 17 años; y la aplicación de normas nacionales de calidad del agua en seis departamentos de Honduras.


Asimismo, Canadá ayuda a Haití en la programación de salud preventiva y es uno de los principales contribuyentes a su programa de vacunación ($15 millones 2006-2011). Gracias a esta significativa contribución de la CIDA en Haití desde 2006, más de un millón de personas menores de 20 años han sido vacunadas contra la polio, el sarampión y la rubeola. Estos esfuerzos han contribuido a la disminución de la prevalencia de estas serias enfermedades.

Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares

La nueva Escuela de Aviación Militar de Jamaica (JMAS por sus siglas en inglés), único servicio de este tipo del Caribe, se ha sido implementado exitosamente con la asistencia de la Dirección de Capacitación y Cooperación Militar. La intención es que el JMAS desarrolle un centro regional de capacitación el cual impartirá instrucción en manejo de helicópteros y aviones de varios motores a pilotos de la región, una vez que la escuela alcance su desarrollo total.  A través de su Programa de Capacitación y Cooperación Militar (MTCP por sus siglas en inglés), Canadá brindó asistencia para la creación de la Escuela de Aviación y actualmente suministra el plan de estudios, equipo de computación y capacitación a sus instructores.  Canadá realizará el seguimiento del funcionamiento de la Escuela SEQ CHAPTER \h \r 1.

Desde 1993, la Fuerza de Defensa de Jamaica (JDF) y las Fuerzas Canadienses copatrocinan la capacitación del comando y de personal a nivel de oficiales jóvenes. El curso para oficiales jóvenes y personal del Caribe (CJCSC), en el que participan no menos de siete países de la región se realiza anualmente.


En el Caribe oriental, Canadá aporta su apoyo clave al Sistema de Seguridad Regional, con base en Barbados, el cual asiste a los Estados Miembros a responder ante los desastres naturales, la producción y el tráfico ilícitos de drogas, el lavado de activos y la migración ilegal.


En 2007/08, el Programa Gyn Berry del DFAIT aportó al Departamento de Seguridad Pública de la OEA, $67.303 para la Reunión Preparatoria del Caribe para la Reunión Ministerial sobre Delito y Violencia en las Américas.

Acuerdos bilaterales y subregionales


Justice Canadá, aportó $17,2 millones de financiamiento del CIDA, para el programa multianual del Ministerio de Justicia de Jamaica, Justice Undertakings for Social Transformation (JUST), el cual apunta a modernizar el sistema de justicia de ese país. 


Canadá ha trabajado también para mejorar la cooperación en defensa y seguridad en el Hemisferio. Se han designado cinco agregados de defensa canadienses en algunos lugares de América Latina y el Caribe. Sus objetivos fundamentales son manejar las relaciones bilaterales de defensa del Canadá con 22 países en los cuales está acreditado.


Canadá continúa trabajando con Estados Unidos y México, a través de la Cumbre de Líderes de Norteamérica. Esta Cumbre ofrece una oportunidad para que los líderes de Canadá, México y de Estados Unidos discutan sobre temas bilaterales de importancia, así como temas norteamericanos y mundiales. La Cumbre de 2009 centró la atención en cuatro temas fundamentales: la economía, el medio ambiente y la energía, la seguridad, y los temas mundiales y regionales.


En diciembre de 2009, Canadá y México celebraron la cuarta ronda de consultas políticas y militares. Las conversaciones cubrieron una amplia gama de asuntos continentales, hemisféricos y mundiales y nos permitió fortalecer nuestras relaciones de defensa del desarrollo con México.
=

Medidas de fomento de la confianza y la seguridad


Como parte de las obligaciones ante la Organización de los Estados Americanos y la Junta Interamericana de Defensa, Canadá presentará un registro de medidas de fomento de la confianza y la seguridad en las Américas, implementadas por el Departamento de Defensa Nacional y las Fuerzas Canadienses para el período 2008-2009. 

Conferencia de los Ministros de Defensa de las Américas (CDMA)


La CDMA es un importante foro para promover la seguridad y estabilidad en el Hemisferio. De conformidad con nuestro compromiso de fortalecer las relaciones de defensa en las Américas y mejorar la arquitectura de la seguridad hemisférica, Canadá está orgulloso de haber auspiciado la Octava Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, en Banff, en septiembre de 2008. Los ministros de defensa de las Américas se reunieron para analizar preocupaciones mutuas y desafíos regionales, tales como los desastres naturales, el tráfico ilícito, la delincuencia organizada transnacional, las relaciones civil-militares y el mantenimiento de la paz, así como su continuo compromiso con la MINUSTAH. 


La CDMA ha logrado avanzar también en materia de enlaces institucionales con la OEA. Canadá se complace porque los Estados Miembros han acordado, de conformidad con la resolución aprobada por el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a vincular formalmente a la CDMA con la OEA, a fin de reforzar la memoria institucional y sostenibilidad administrativa de esta conferencia. Como uno de sus más recientes anfitriones, Canadá esta prestando asistencia a Bolivia para sus preparativos relacionados con la Conferencia que se celebrará en 2010.  

II.  ASUNTOS NO INCLUIDOS EN LA DECLARACIÓN


Si bien la Declaración aprobada en 2003 es aún relativamente nueva, hay varias amenazas a la seguridad que no fueron incluidas y que merecen ser mencionadas aquí, a saber: conflictos armados internos, pandillas delincuenciales transnacionales, elevados niveles de violencia armada organizada en particular en las zonas urbanas, así como los problemas de escasez de energía y agua.  Además, el flujo transfronterizo de poblaciones debido a conflictos internos, si bien no representa una amenaza a la seguridad por sí mismo, igualmente tiene el potencial de ofrecer espacio a muchas amenazas de seguridad mencionadas, tales como el tráfico de personas y el comercio ilícito de armas, drogas y recursos naturales de alto valor.  


A través del Programa Glyn Berry, Canadá contribuyó $115.000 en 2007-08 para financiar el estudio realizado por el Departamento de Seguridad Pública de la OEA sobre la relación que existe entre las fuerzas de seguridad, públicas y privadas, en los espacios urbanos y el papel de las pandillas en la violencia armada. El estudio fue uno de los documentos fundamentales que se preparó para la Reunión Ministerial sobre Seguridad Pública de la OEA, celebrada en la ciudad de México en octubre de 2008. En 2008-2009, a través del Programa Glyn Berry, Canadá financió un estudio sobre una Encuesta sobre Armas Pequeñas y las pandillas y la violencia armada en América Central y el Caribe.  

 


Dada la importancia de la Conferencia Mundial sobre Reducción de Desastres de 2005 y su principal documento de allí emanado, Marco de Acción de Hyogo para 2005-2015: aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres, sugerimos que los próximos informes sobre la implementación de esta declaración pongan el acento en la implementación del Marco de Acción de Hyogo en el Hemisferio. Además, como complemento de la Revisión de la Respuesta Humanitaria realizada por las Naciones Unidas en 2005 y otras actividades realizadas para mejorar la coordinación humanitaria, desearíamos destacar la importancia de que los Estados Miembros de la OEA informen sobre sus esfuerzos para coordinar su respuesta a los desastres naturales con organismos tales como OCHA, el Movimiento de la Cruz Roja y otras organizaciones que brindan asistencia humanitaria. 


Conclusión


Este informe no es una lista exhaustiva de las actividades del Canadá en la región sino que su propósito es subrayar el hecho de que el Gobierno del Canadá se ha empeñado activamente en la implementación de muchos de los aspectos de la Declaración sobre la Seguridad en las Américas. El Canadá espera con beneplácito continuar su cooperación con sus contrapartes de la región.
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