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A V I S O 

REUNIÓN INFORMAL DEL GRUPO TÉCNICO SOBRE
DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

La Secretaría General saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones de la Presidencia del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, se permite hacer de su conocimiento que se llevará a cabo una reunión informal el próximo lunes, 19 de abril de 2010 a las 2:30 p. m. en el salón Libertador Simón Bolívar, ubicado en la sede de esta Organización.

El propósito de esta reunión es continuar la consideración del documento “Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”, el cual fue discutido originalmente durante la reunión de este grupo técnico, el pasado 7 de octubre de 2009. En breve se distribuirá una versión revisada de este documento (CP/CSH-1018/08 rev. 1), en el que se incluyen los comentarios y sugerencias hechas durante la reunión antes indicada.

La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a las Misiones Permanentes las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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