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“PRESENTACION DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA El DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) SOBRE EL TEMA DE LAS PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES DEL CARIBE"

[AG/RES. 2485 (XXXIX-O/09)]

Palabras del Sr. Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible

25 de marzo de 2010

Muchas gracias Sr. Presidente por proporcionar a la SEDI esta oportunidad de informar al Comité sobre nuestro trabajo en apoyo a los mandatos y esfuerzos del Comité. 

La resolución AG/2485-09 confirma que este Comité conoce la naturaleza multidimensional de las amenazas a la seguridad hemisférica, especialmente en relación a las perspectivas de desarrollo de los pequeños estados de la región y en consecuencia esta presentación no tratará estas amenazas. 

Antecedentes

Basta mencionar que durante la década pasada, y en particular en los últimos  2 meses, hemos recibido enérgicos recordatorios sobre el amplio rango de amenazas sociales, económicas y medioambientales que abundan en nuestra región y que profundizan su vulnerabilidad social, económica y medioambiental. Las altas pérdidas anuales por desastres indican que los países no están enfrentando los riegos de desastres de una manera que reduzca la vulnerabilidad y desarrolle su capacidad de resistencia tanto a nivel nacional como local.  Cinco de los diez países más afectados por eventos climáticos extremos entre 1997 y 2006, son Estados miembros de la OEA (Honduras, Nicaragua, República Dominicana, Haití y Venezuela).
 Dos de los países más duramente golpeados por terremotos durante la última década son Haití y Chile. 

El mensaje desde las calles de Puerto Príncipe a las comunidades costeras de Concepción es claro: si los desastres naturales van a ser reducidos o evitados, entonces los riesgos de peligros naturales deben ser tomados seriamente. También esta claro que un elemento clave en la capacidad de resistencia frente a los desastres es el crecimiento económico sostenido y desarrollo social.  

Revisión de Intervenciones en 2009

Me alegra poder compartir brevemente con ustedes las actividades que hemos desarrollado en esta importante área durante el año pasado. 

Al margen de las limitaciones financieras, creemos que la OEA, a través del trabajo de este Comité, así como del  Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) y del Grupo de Trabajo Conjunto CP-CEPCIDI  sobre Mecanismos Existentes para la Prevención de Desastres, Respuesta y Ayuda Humanitaria entre los Estados Miembros (GTC), ocupa el espacio ideal para esta labor y además está adecuadamente equipada para asistir a los Estados miembros en la reducción de su exposición a peligros naturales así como en desarrollar su capacidad de resistencia frente a desastres naturales.



En términos generales nuestro trabajo se configura dentro del Marco de Acción de Hyogo (MAH) y nuestro liderazgo en la Plataforma Regional para la Reducción del Riesgo de Desastres en las Américas, la misma, que en junio del año pasado fue reafirmada durante la Segunda Sesión de la Plataforma Global realizada en Ginebra. El CIRDN y la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD) están en el centro de la Plataforma Regional. Mientras el CIRDN proporciona el espacio hemisférico interinstitucional de más alto nivel para formular políticas públicas para reducir los riesgos de desastres, la RIMD proporciona el mecanismo para compartir experiencias prácticas en el establecimiento de Plataformas Nacionales para la Reducción del Riesgo de Desastres. 

Los miembros del Comité probablemente estarán al tanto de que la RIMD fue establecida hace 3 años y que a través de ella la SEDI brinda asistencia para que los Estados  miembros avancen en la formulación y desarrollo de políticas públicas relacionadas a la gestión de riesgos frente a peligros naturales.  De acuerdo con los principios y objetivos de la UNISDR y los compromisos realizados por los países de las Américas, la Red centrará sus esfuerzos en intercambiar y compartir las mejores prácticas y modelos de políticas que promuevan la incorporación de la reducción de riesgos frente a peligros naturales en las políticas de desarrollo sostenible y planificación.

Hace tan solo una semana, los beneficios e impacto de la RIMD fueron evidentes durante una Mesa Redonda sobre Sistemas Comunitarios de Alerta Temprana de Inundación en América Central. La audiencia del evento estuvo constituida por las Misiones Permanentes ante la OEA y delegados de países Observadores Permanentes, funcionarios responsables de programas y especialistas de organismos de cooperación internacional, ONGs internacionales, bancos de desarrollo y en general profesionales en reducción del riesgo de desastres basados en el área de Washington, DC. La mesa redonda fue transmitida por Internet con lo que se llegó a otros profesionales a lo largo del hemisferio. Queremos expresar nuestro agradecimiento a la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto y los delegados de las Misiones Permanentes ante la OEA que participan en el GTC, quienes asistieron a la mesa redonda y expresaron su valoración positiva del evento. Juzgando por la reacción escrita que hemos recibido, el evento fue un gran éxito y permitió a los expertos participar en la discusión a un costo menor para la OEA y con una mayor comodidad para ellos.



A pesar de que la SG/OEA es reconocida por la UNISDR como el socio principal para la implementación de la Plataforma Regional en las Américas, creemos que aún se necesita mucho trabajo para que todos los participantes reconozcan a estos dos instrumentos como los ejes centrales de la Plataforma Regional. 



Un paso importante en este proceso será el Encuentro Hemisférico sobre Mecanismos y Redes Nacionales para la Reducción del Riesgo de Desastres que se realizará en Santa Marta, Colombia, del 14 al 16 de abril de 2010. Esta reunión es un componente integral del proceso de gestión de la Plataforma Regional y se propone compartir experiencias sobre Mecanismos y Redes Nacionales para la Reducción del Riesgo de Desastres. La audiencia estará conformada principalmente por las Instituciones Nacionales Coordinadoras de las Plataformas Nacionales del MAH – especialmente dependencias relacionadas a la preparación para emergencias nacionales y aquellas responsables de la respuesta; los ministerios de finanzas y planificación, de salud, de turismo, de agricultura y de energía, entre otros ministerios del sector económico y productivo.  Las empresas privadas, las administraciones municipales y organizaciones de base, así como universidades y otras instituciones académicas también han sido invitadas a participar. El encuentro cuenta con el auspicio de la RIMD y el Secretariado de la UNISDR y ha sido convocado conjuntamente por la SG/OEA y el Gobierno de Colombia. 

Riesgos Sísmicos



Los recientes acontecimientos sísmicos en Haití y Chile refuerzan la necesidad de dar una mayor atención a la disminución de riesgos sísmicos en nuestra región. Al igual que con otros riesgos, el planteamiento establecido para hacer frente a riesgos sísmicos es de evitarlos cuando esto sea posible y en caso contrario, desarrollar capacidad de resistencia mediante sistemas de zonificación y códigos de construcción adecuados, además de una planificación eficaz del desarrollo y medidas de control. La ausencia de códigos de construcción y mecanismos adecuados en muchos países de nuestra región, es un tema de gran preocupación. Al mismo tiempo está claro que por sí mismos estos instrumentos y medidas no evitarán los desastres naturales especialmente donde existe hacinamiento, pobreza endémica y altos niveles de desempleo y  subempleo. 



Esto destaca lo sensato del enfoque multidimensional y establece la necesidad de poner atención en el fortalecimiento de la relación entre desarrollo económico y social y la gestión del riesgo de desastres. En el pasado, la atención se centraba principalmente en el papel que el desarrollo económico puede y debe jugar en la gestión de riesgos; pero cada vez está más claro que la inversión social en favor de los pobres, viviendas resistentes, reubicación de comunidades lejos de áreas propensas al peligro, drenaje de edificaciones y otros mecanismos para controlar inundaciones además de reducir y racionalizar áreas congestionadas para permitir el libre flujo de vehículos de emergencia, son medidas que deber ser incluidas dentro de cualquier programa de gestión de riesgos de desastres. 


Los distinguidos delegados tendrán el agrado de saber que la SEDI está siguiendo este tema de cerca y que los Departamentos de Desarrollo Sostenible, de Desarrollo Económico y Comercio y de Desarrollo Social están explorando posibles intervenciones conjuntas en esta área. 

Sequía 


Las delegaciones estarán al tanto que gran parte del Caribe experimenta la peor sequía en por lo menos dos décadas, la cual está afectando a la agricultura y la producción de energía hidráulica así como a la industria del turismo. Por otra parte, una cantidad considerable de vegetación ha sido destruida por incendios forestales lo que en el mediano plazo tendrá efectos en la biodiversidad y la salud general de los ecosistemas. Drásticas medidas de racionamiento han sido introducidas en prácticamente todos los países.  


Creemos que la región tiene los instrumentos para un Sistema de Alerta Temprana de Sequía. Lo que parece estar faltando, es comunicación adecuada entre meteorólogos y climatólogos y los responsables de formular políticas. Pendiente de financiación, la SEDI intenta brindar asistencia a la región para el establecimiento de un efectivo SAT de Sequía que cuente con un sólido sistema de comunicación y una estrategia de educación pública y concienciación.  

Fortalecimiento del Marco Legislativo sobre Emergencias en el Caribe 

El DDS está en la etapa cierre de un proyecto financiado por el Banco Mundial denominado Proyecto de Legislación de Emergencias para el Caribe que se propone mejorar los procedimientos legales y administrativos durante e inmediatamente después de la ocurrencia de un desastre natural.  Se espera que este proyecto produzca un conjunto de recomendaciones para la implementación de procedimientos claros y transparentes que puedan ser utilizados durante una situación de emergencia y que definan los poderes y responsabilidades del gobierno durante estas situaciones, con particular énfasis en la declaratoria de emergencia y los aspectos administrativos para la asignación de presupuestos de urgencia y su ejecución.  Mientras hablo, se están llevando a cabo talleres de validación en Grenada y Jamaica y para mediados de abril tenemos prevista una reunión para la finalización y consolidación de la propuesta.
Manejo Adecuado de Químicos 

En respuesta a las continuas solicitudes de asistencia técnica por parte de los Estados miembros, desde el año 2006 la SEDI-DDS ha sido diligente en organizar actividades, tanto a nivel nacional como regional, que pretenden lo siguiente: (a) mejorar el conocimiento sobre la presencia de químicos clave dentro de los países y su respectivo comportamiento, (b) determinar la existencia de químicos tóxicos que representan un peligro grave para la salud humana y el medioambiente; y (c) desarrollar oportunidades para fortalecer la cooperación a niveles  subregionales.  El DDS ha terminado la recopilación de datos y casos de estudio sobre innovadores acuerdos financieros, especialmente aquellos que utilizan esquemas de Pago por Servicios Ambientales. También se ha desarrollado una Estrategia Regional de Implementación que busca promover el manejo adecuado de químicos y actualmente se está a la búsqueda de fondos para la ejecución de esta estrategia.  

Cletus I. Springer 

Director, DDS en nombre del 

Embajador Alfonso Quiñonez

Secretario Ejecutivo, SEDI

16 de Marzo de 2010
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� .	Fuente: Índice Global de Riesgo Climático 2008 – Sven Harmeling - GermanWatch 
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