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14 avril 2010

COMMISSION SUR LA SÉCURUITÉ CONTINENTALE
Original: anglais
A N N O N C E
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et, à la demande de la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), a l’honneur de les informer de ce qui suit:

1. 
Rappeler aux délégations que la réunion informelle du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée aura lieu le lundi 19 avril 2010 à 14 h 30 dans la Salle Bolivar pour poursuivre l’examen du document “Éléments destinés au programme de travail du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée”, dont il a été discuté originellement lors de la réunion du Groupe technique tenue le 7 octobre 2009 (CP/CSH-1018/08 rev. 1).

2.
La réunion de la Commission prévue pour le jeudi 22 avril 2010 aura lieu le mercredi 21 avril 2010 à 14 h 30 dans la Salle Guerrero à cause de l’offre faite par le Gouvernement des États-Unis, par le truchement de son Département de la justice, d’organiser une visite de son Centre national de dépistage du Bureau de l’alcool, du tabac, des armes à feu et des explosifs (ATF) à Martinsburg (Virginie occidentale) le jeudi 22 avril, ouverte à tous les participants à la réunion du Comité consultatif de la CIFTA.
3.
Rappeler aux délégations de bien vouloir remettre au Secrétariat dès que possible leurs projets de résolution qui devront être soumis à l’Assemblée générale lors de sa quarantième session ordinaire. 
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