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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: inglês

A V I S O

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta as Missões Permanentes e, atendendo a instruções do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH),


1.
Lembra as delegações de que a reunião informal do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transacional da OEA será realizada na segunda-feira, 19 de abril de 2010, às 14h30, no Salão Libertador Simón Bolívar, para continuar a consideração do documento “Elementos para o Programa de Trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional”, inicialmente discutido na reunião do Grupo Técnico realizada em 7 de outubro de 2009 (CP/CSH-1018/08 rev. 1);

2.
Informa que a reunião da Comissão marcada para a terça-feira, 22 de abril de 2010, será realizada na quarta-feira, 21 de abril de 2010, às 14h30, no Salão José Gustavo Guerrero.  Isso ocorre devido ao convite dos Estados Unidos, por meio do Departamento de Justiça, para uma visita ao Centro de Rastreamento Nacional de Álcool, Tabaco e Armas de Fogo, em Martinsburg, Virgínia Ocidental, a ser realizada na quinta-feira, 22 de abril, e aberta a todos os participantes da reunião da Comissão Consultiva da CIFTA.

3.
Lembra as delegações de que seus projetos de resolução a serem submetidos ao Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral devem ser encaminhados à Secretaria com a brevidade possível. 
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