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MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
OEA 159

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria de Segurança Multidimensional e, no que se refere à nota da OEA 150, de 26 de abril de 2010, a Delegação da Argentina deseja propor nova redação para o item 46 do “Projeto de Plano de Trabalho para Combater o Tráfico de Pessoas no Hemisfério Ocidental 2010-2012”, como segue: 


“Incentivar os Estados membros a considerar, no âmbito de suas respectivas legislações nacionais, a penalização ou outras medidas cabíveis, do denominado cliente, consumidor ou usuário do tráfico com fins de exploração sexual, e de outras formas de exploração de pessoas.”

A Delegação da Argentina entende que este novo parágrafo, cópia textual do parágrafo aprovado por consenso na Oitava Reunião de Ministros da Justiça das Américas (REMJA-VIII, parte VIII, 3, do documento de Conclusões e Recomendações REMJA-VIII/doc.4/10 rev. 1), realizada de 24 a 26 de fevereiro de 2010, em Brasília, é melhor e mais atual do que o texto anterior, que foi acordado na reunião de Buenos Aires.

A Missão Permanente da República da Argentina junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para apresentar à Secretaria de Segurança Multidimensional os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 28 de abril de 2010
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