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I.
Instalación, mandatos y autoridades
En su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, celebrado en San Pedro Sula, Honduras, en junio de 2009, la Asamblea General aprobó dieciocho resoluciones
/ relacionadas con la seguridad hemisférica.


En su sesión del 15 de julio de 2009, el Consejo Permanente instaló la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) y eligió como Presidente al Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la OEA, de conformidad con el artículo 28 de su Reglamento.

En su reunión del 17 de septiembre de 2009, la CSH eligió a los siguientes Vicepresidentes:

· Suze Percy Filippini, Representante Alterna de Haití ante la OEA

· Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador ante la OEA

· Gonzalo Talavera, Representante Alterno de Perú ante la OEA


En su trigésimo período ordinario de sesiones, celebrado en San Pedro Sula, Honduras, en junio de 2009, la Asamblea General aprobó la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09), “Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”, mediante la cual solicita al Consejo Permanente que “por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica convoque las reuniones que considere necesarias para que los Estados Miembros puedan coordinar los preparativos de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, la cual se realizará en República Dominicana durante el último trimestre de 2009”.


Además, el 16 de septiembre de 2009, el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 957 (1714/09), mediante la cual convoca la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, a celebrarse los días 4 y 5 de noviembre de 2009, en Santo Domingo, República Dominicana, cuyo tema principal sería la delincuencia y la violencia. 


El 17 de septiembre de 2009, la CSH instaló el “Grupo de Trabajo encargado de los preparativos para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas” y eligió al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA como Presidente de este grupo.


La primera reunión de este grupo de trabajo se celebró el 29 de septiembre de 2009 y en ella se eligieron los siguientes Vicepresidentes: Héctor Ortega, Representante Alterno de México ante la OEA y Ronald Maunday, Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA.

Asimismo y en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09), en su reunión del 16 de noviembre de 2009, la CSH instaló el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas. El Representante Alterno de Ecuador ante la OEA, Denys Toscano Amores, fue electo como Presidente de este grupo de trabajo.

En su reunión del 12 de enero de 2010, el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas eligió a los siguientes Vicepresidentes: Giovanni Snidle, Representante Alterno de Estados Unidos ante la OEA y Héctor Ortega, Representante Alterno de México ante la OEA.
· Giovanni Snidle, Representante Alterno de Estados Unidos ante la OEA

· Héctor Ortega, Representante Alterno de México ante la OEA
II.
Desarrollo de los trabajos
Reuniones

Como parte de sus actividades, la Comisión de Seguridad Hemisférica, por encargo de la Asamblea General, programó siete (7) eventos especiales. Además, programó seis reuniones para dar seguimiento a temas institucionales y nueve reuniones para considerar los proyectos de resolución que se han de presentar ante la Asamblea General en su cuadragésimo período ordinario de sesiones.

En su reunión del 17 de septiembre de 2009, la CSH aprobó el documento CP/CSH-1132/09 rev. 5, el cual incluye el calendario de actividades de esta Comisión para el período 2009-2010 y la metodología de trabajo propuesta.
Seguimiento institucional

Entre las actividades de seguimiento a temas institucionales llevadas a cabo por la CSH se destacan las siguientes:

La Comisión se reunió el 9 de julio de 2009 para considerar los documentos preparatorios de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública y para preparar la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II), la cual se llevó a cabo los días 4 y 5 de agosto de 2009, en Montevideo, Uruguay. Además, en dicha reunión se aprobó el proyecto de temario de la conferencia especializada, antes mencionada, (CP/CSH-1116/09 rev. 3) y la lista de invitados a la MISPA (CP/CSH-1123/09 rev. 1). 

El 22 de octubre de 2009, el Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana y Presidente del Grupo de Trabajo encargado de los preparativos de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, presentó el informe de este grupo de trabajo, el cual fue distribuido como documento CSH/GT/MISPA II-24/09. El Embajador Alcántara presentó los siguientes documentos para consideración de la CSH y su posterior remisión al Consejo Permanente y, posteriormente, a la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, la cual se llevó a cabo los días 4 y 5 de noviembre de 2009, en Santo Domingo, República Dominicana:

· Proyecto de temario (CSH/GT/MISPA II-2/09 rev. 2)

· Proyecto de Reglamento (CSH/GT/MISPA II-3/09 rev. 1)

· Proyecto de Calendario (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 3)

La CSH también discutió el proyecto de documento final de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II), cuya versión final fue presentada al Consejo Permanente y se distribuyó como documento CP/CSH-1140/09.

El 16 de noviembre de 2009, la señora Patricia D'Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA y relatora de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II), presentó su informe, el cual está contenido en el documento MISPA-II/doc.11/09.

El 15 de diciembre de 2009, el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó el “Proyecto de Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2010-2012”, el cual fue distribuido como documento CP/CSH-1155/09. Este proyecto de plan de trabajo fue presentado en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09) mediante la que se encomendó a “la Secretaría General que elabore una propuesta de Plan de Trabajo a ser considerada por la Comisión de Seguridad Hemisférica, sobre la base de las conclusiones y recomendaciones de la Primera y Segunda Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas y demás disposiciones relevantes en el ámbito de la OEA, teniendo en cuenta los avances realizados en la esfera subregional, así como en el ámbito universal, evitando la duplicidad de esfuerzos y generando una mayor coordinación”. 


Además de ser considerado en la reunión antes indicada, este plan de trabajo fue considerado en las reuniones de la CSH celebradas los días 14 de enero y 6, 15 y 21 de abril de 2010, y en las reuniones informales llevadas a cabo los días 3, 9, 11 y 16 de marzo y 29 de abril de 2010. Finalmente fue aprobado en la reunión del 29 de abril como documento CP/CSH-1155/09 rev. 10.


En la reunión del 14 de enero de 2010, la CSH recibió el informe del señor Carl Case, Director de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas, Departamento de Seguridad Pública de la OEA, sobre la Segunda Conferencia de Examen de la Convención de Ottawa, conocida también como Cumbre de Cartagena por un Mundo sin Minas Antipersonal, que se llevó a cabo del 30 de noviembre al 4 de diciembre de 2009, en Cartagena, Colombia. La comunidad internacional se reunió en la Cumbre de Cartagena diez años después de que entrara en vigor la Convención de Ottawa. En dicha cumbre, los Estados y máximos representantes de las organizaciones internacionales y no gubernamentales tomaron nota del gran avance que se ha logrado en la eliminación de las minas terrestres. 


En la misma reunión antes mencionada, el Presidente presentó el proyecto de plan de trabajo de la CSH para la presentación y negociación de los proyectos de resolución que se habrán de presentar en el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/CSH-1161/09 rev. 1).


El 18 de febrero de 2010, la CSH consideró el tema “Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas”. En sus palabras de apertura de esta sesión, el Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, subrayó el compromiso de esta Organización para lograr la implementación de la resolución 1540 (2004) de las Naciones Unidas. En esta reunión se escucharon las presentaciones de Enrique Ochoa, Representante del Comité 1540, del Embajador Jorge Urbina, Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de las Naciones Unidas y ex presidente del Comité 1540, O'Neil Hamilton, Coordinador Regional de la CARICOM en el Comité 1540, Tom Wuchte, Coordinador de EE. UU. en el Comité 1540, Bureau of International Security & Nonproliferation, Brian D. Finlay, Colaborador Principal, The Henry L. Stimson Center, Philip J. Murray, Presidente y Gerente General, Maritime Security Council (MSC), de la Secretaría de Seguridad Multidimencional y de la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE). [AG/RES. 2358 (XXXVIII-O/08)].


El 15 de marzo de 2010, la CSH consideró el tema “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe”. El temario para esta reunión fue preparado en consulta con el Cónclave de Embajadores de la Comunidad del Caribe (CARICOM). La introducción de esta reunión estuvo a cargo del Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA y Presidente del Cónclave de Embajadores de la Comunidad del Caribe (CARICOM) en Washington, D. C. El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización, también se dirigió a la CSH y aprovechó la oportunidad para exponer las amenazas a la seguridad que enfrentan los pequeños Estados insulares. El Teniente Coronel Clyde William Parris, Agregado de Defensa, Misión Permanente de Barbados ante la OEA, hizo uso de la palabra en representación de la Agencia Caribeña para la Gestión de Actividades Relacionadas con Emergencias (CDEMA ) y presentó un informe sobre las experiencias de la CARICOM en materia de mitigación y gestión de actividades relacionadas con desastres. El Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA abordó el tema “El impacto del cambio climático: una amenaza continua al desarrollo sostenible del Caribe”. La CSH también llevó a cabo una teleconferencia con el Capitán Michael Jones del Centro Regional de Comunicaciones de la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS), durante la cual se trató el tema del Sistema Avanzado de Información sobre Pasajeros (APIS). Además, la CSH escuchó las presentaciones de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y de la Junta Interamericana de Defensa (JID). [AG/RES. 2485 (XXXIX-O/09)]

En la reunión del 6 de abril de 2010, la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas del Departamento de Seguridad Pública presentó un informe sobre el Estatus y Proyecciones del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA) [AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09].


Asimismo, la Junta Interamericana de Defensa (JID) presentó sus contribuciones al sistema interamericano. Esta presentación estuvo a cargo del Teniente General José Roberto Machado e Silva, Presidente de la JID, y fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 222/10. [AG/RES. 2482 (XXXIX-O/09)]

Además, la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó un informe sobre las “Medidas tomadas para colaborar con la Oficina de Asuntos de Desarme de la Organización de las Naciones Unidas para fortalecer la implementación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales”, el cual fue distribuido como documento CP/CSH-1204/10.

Las reuniones de los días 15, 21 y 29 de abril, 6, 11, 13, 18, 20 y 24 de mayo fueron dedicadas a la negociación de los proyectos de resolución y a la presentación de los informes anuales de la CSH.

Reuniones especiales

En su trigésimo noveno período ordinario de sesiones la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convocara siete reuniones relacionadas con los diferentes mandatos encomendados a esta Comisión.

En este sentido, la Comisión de Seguridad Hemisférica realizó las siguientes seis reuniones especiales:

1.
Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos en Seguridad Pública para preparar la MISPA II, Montevideo, Uruguay [AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09)]

La Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos en Seguridad Pública para preparar la MISPA II, se llevó a cabo los días 4 y 5 de agosto de 2009, en Montevideo, Uruguay.

Esta reunión fue convocada en cumplimiento del párrafo 29 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA/doc.7/08 rev. 4), aprobado en la Ciudad de México durante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Esta decisión fue ratificada por la Asamblea General de la OEA a través de la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09).

La CSH se reunió el 9 de julio de 2009 para considerar algunos documentos preparatorios, incluido el proyecto de temario y la lista de invitados a la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública, para preparar la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. 


El informe de la relatoría de esta reunión fue publicado como documento MISPA/RE/doc.7/09.
2.
Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional 
[AG/RES. 2490 (XXXIX-O/09)]
La Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional se llevó a cabo el 7 de octubre de 2009 en la sede de la OEA, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2490 (XXXIX-O/09). El señor Roland Maunday, Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA, fue electo Presidente de esta reunión, y como Vicepresidente se eligió al señor Francisco René Cuevas Tallardo, Viceministro de Apoyo Comunitario del Ministerio de Gobernación de Guatemala.

La Secretaría General de la OEA presentó el estado de las ratificaciones de la Convención de Palermo y los protocolos del mismo (GT/DOT-II/doc.5/09 corr. 1). El señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública, abordó el tema de “desarrollo de capacidades institucionales” en esta reunión y habló en particular sobre las acciones que lleva a cabo la Secretaría General para desarrollar las capacidades de los Estados Miembros en el combate a la delincuencia organizada transnacional. Por su parte la señora Alison August-Treppel, Jefe de la Sección sobre Delincuencia Organizada Transnacional, presentó un diagnóstico de las necesidades en materia de cooperación técnica (GT/DOT-II/doc.6/09 corr. 1) y el inventario de cursos y talleres (toolkit) en materia de cooperación técnica (GT/DOT-II/doc.7/09 corr. 1).

En la quinta sesión plenaria de esta reunión, cuyo propósito fue considerar y aprobar los elementos del programa de trabajo, los Estados Miembros identificaron los componentes principales del “Proyecto Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional” (CP/CSH-1018/08): 2.2, 2.4 en conjunción con el componente 2.5; 3.2, 3.5, 4.1, 4.2 y 4.3, así como la incorporación de la lista de autoridades de asistencia jurídica mutua y una comparación de las leyes de los países del Hemisferio.


El informe de la Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional fue distribuido como GT/DOT-II/doc.12/09.


Además, el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional tuvo una reunión informal el 19 de abril de 2010 para continuar discutiendo el documento “Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”.

3.
Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas [AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09)]
La Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas fue convocada de acuerdo con lo estipulado en el párrafo 29 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA/doc.7/08 rev. 4), adoptado en la Ciudad de México durante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Dicha decisión fue refrendada en la pasada Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), mediante la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09).

De conformidad con esa resolución, en el marco de la CSH, se estableció un grupo de trabajo encargado de preparar los documentos que serían puestos a consideración de los Ministros en República Dominicana. Este grupo de trabajo sostuvo seis reuniones de negociación.  


La Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, se realizó los días 4 y 5 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana. A la reunión asistieron representantes de veintinueve Estados Miembros, diez Observadores Permanentes, diez organismos internacionales, regionales y subregionales, veintiséis organizaciones de la sociedad civil y tres organismos especializados de la OEA. 


Previo a dicha ministerial se realizaron diversas reuniones preparatorias con el fin de presentar las iniciativas que ha adelantado la Secretaría General a partir del Compromiso por la Seguridad en las Américas, adoptado en la MISPA I. Estas iniciativas fueron presentadas durante la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública que se llevó a cabo en Montevideo Uruguay (agosto 4 y 5 de 2009) y en una reunión preparatoria con organizaciones de la sociedad civil realizada en Lima, Perú, (septiembre 16 y 17 de 2009). Adicionalmente, se llevó a cabo una reunión para analizar el Estudio de Factibilidad sobre las mejores formas de fortalecer el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública. (octubre 8 y 9 de 2009, en Washington, D.C.). De igual forma y con motivo de la MISPA II, se llevó a cabo un Taller sobre Parámetros Comparables en materia de convivencia y seguridad ciudadana (3 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana), como iniciativa conjunta entre el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaria de Seguridad Multidimensional y el Banco Interamericano de Desarrollo. 


Durante la MISPA II, la discusión principal de las delegaciones se centró alrededor de las iniciativas que la Secretaría General ha implementado a partir del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, (que incluye cinco pilares relacionados con la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; la gestión de la seguridad pública; la gestión de la policía; la participación ciudadana y comunitaria, y la cooperación internacional), así como las iniciativas de los Estados Miembros y propuestas de otros organismos internacionales en el campo de la seguridad. 

Resultados de la MISPA II  


La Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, adoptó el documento “Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública” (MISPA II/doc. 8/09 rev. 4). Asimismo, un legado importante de esta reunión ministerial fue el hecho de hacer un llamamiento a la institucionalidad del proceso de MISPA, celebrando las Reuniones de Ministros de manera periódica cada dos años y una reunión de expertos con antelación a las ministeriales en el marco de la CSH. 

4.
Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales [AG/RES. 2445 (XXXIX-O/09)]
La Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales se celebró en la sede de la OEA el 3 de diciembre de 2009. Esta conferencia fue convocada en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2445 (XXXIX-O/09) y del artículo VIII de la Convención. En dicha resolución se invita a los Estados Parte de la Convención, los Estados que no son parte, los Observadores Permanentes, las organizaciones subregionales, regionales e internacionales y a las organizaciones de la sociedad civil interesadas en el tema a asistir a esta conferencia. En el artículo VIII de la Convención se establecía que debería celebrarse una conferencia de los Estados Parte siete años después de la entrada en vigor de la Convención. 


La CSH llevó a cabo tres reuniones preparatorias para esta conferencia (30 de noviembre de 2006, 14 de abril de 2008 y 22 de enero de 2009). El propósito de la conferencia fue examinar el funcionamiento y aplicación de la Convención y considerar medidas adicionales para el fomento de la transparencia alienadas al objetivo de la Convención, incluidas modificaciones a las categorías de armas convencionales mencionadas en el Anexo I de la Convención.


El Embajador Bernardino Hugo Saguier, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA, fue electo Presidente de la conferencia y la Embajadora María Zavala Valladares, Representante Permanente de Perú fue electa Vicepresidenta.

En la primera sesión se incluyeron presentaciones de la Secretaría General, de los representantes de Francia y el Reino de los Países Bajos, en su capacidad de Observadores Permanentes, de funcionarios de la Organización de las Naciones Unidas involucrados en actividades relacionadas con las armas convencionales, y de un representante de organizaciones de la sociedad civil.

Durante la segunda sesión plenaria, los representantes de los Estados Parte de la Convención Interamericana evaluaron el funcionamiento y aplicación de la Convención y propusieron las siguientes líneas de acción para promover la universalización de la Convención y coordinar de mejor manera su implementación.

El informe del relator de esta conferencia fue distribuido como documento CITAAC/CEP/doc.10/09.

5.
“Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y “La educación para el desarme y la no proliferación” [AG/RES. 2359 (XXXVIII-O/08) y AG/RES. 2360 (XXXVIII-O/08)]

La reunión especial sobre “Apoyo Interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y “La educación para el desarme y la no proliferación” se llevó a cabo el 28 de enero de 2010 en la sede de la OEA.

Entre los oradores de esta sesión estuvieron el Embajador Ruy Casaes, Representante Permanente de Brasil, en su capacidad como Presidente pro témpore del Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL), la señora Agnès Marcaillou, Jefa de la Subdivisión de Desarme Regional de la Oficina de Asuntos de Desarme de la Organización de las Naciones Unidas y el señor Luis Alberto Cordero de la Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano.

6.
Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad [AG/RES. 2443 (XXXIX-O/09)]
La reunión especial dedicada al Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad se llevó a cabo el 4 de febrero de 2010 en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2443 (XXXIX-O/09) mediante la que se solicitó al Consejo Permanente que, por medio de la CSH y en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08), convoque una reunión para considerar el proyecto de temario aprobado en la reunión de la CSH del 16 de diciembre de 2008.

En esta reunión los Estados Miembros presentaron declaraciones en las que reiteran su compromiso con la Declaración sobre Seguridad en las Américas y destacan las actividades que han llevado a cabo durante los primeros cinco años de la Declaración para combatir las amenazas tradicionales y nuevas a la seguridad.

Además, la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó una evaluación del desempeño de los órganos, instituciones y mecanismos del sistema interamericano involucrados en diversos aspectos de la seguridad en el Hemisferio y la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, la cual se encuentra en el documento CP/CSH-1177/10.


En esta reunión también se escucharon las presentaciones de Loreta Tellería Escobar de la Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL) y de Margaret Daly Hayes, Catedrática de Estudios de Seguridad, Georgetown University.
Grupos de Trabajo

Grupo de Trabajo encargado de los preparativos para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas

El 17 de septiembre de 2009, la CSH instaló el Grupo de Trabajo encargado de los preparativos para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, en cumplimiento de una decisión del Consejo Permanente emanada de su sesión del 16 de septiembre de 2009 conforme a las disposiciones de la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09), la cual solicita “al Consejo Permanente que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a las reuniones que considere necesarias para que los Estados Miembros puedan coordinar los preparativos de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”.

Este grupo de trabajo se reunió el 29 de septiembre y los días 1, 6, 13, 15 y 20 de octubre de 2009 para considerar y aprobar los siguientes documentos de trabajo de la MISPA II:

· Proyecto de Temario (CSH/GT/MISPA II-2/09 rev. 2)

· Proyecto de Reglamento (CSH/GT/MISPA II-3/09 rev. 1)

· Lista de invitados (CSH/GT/MISPA II-4/09 rev. 2)

· Proyecto de Calendario (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 3)

· Proyecto de documento final (CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 3)

Además, el 13 de octubre de 2009, este grupo de trabajo sostuvo una reunión informativa para escuchar las aportaciones de las siguientes organizaciones: CARICOM, Banco Mundial y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA. Asimismo, se presentaron los resultados de la reunión de las organizaciones de la sociedad civil en preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, organizada por la Secretaría General los días 16 y 17 de septiembre de 2009, en Lima, Perú (documento CSH/GT/MISPA II-10/09). Además, este grupo de trabajo recibió una declaración escrita de la Comunidad Andina de Naciones, el cual será distribuido como documento CSH/GT/MISPA II-12/09.


El informe del presidente del Grupo de Trabajo encargado de los preparativos para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas fue publicado como documento CSH/GT/MISPA II-24/09.

Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas

La resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09), “Promoción de la cooperación hemisférica para el tratamiento de las pandillas delictivas” solicita “al Consejo Permanente que, en el marco del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque una segunda sesión especial para seguir analizando el fenómeno de las pandillas delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas de conformidad con la resolución AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08)”.

De conformidad con lo anterior, este grupo de trabajo fue instalado el 16 de noviembre de 2009 para dar cumplimiento a estos mandatos. En tal fecha se eligió como Presidente de este grupo de trabajo al señor Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador ante la OEA.

Para la implementación de las actividades planeadas, este grupo de trabajo llevó a cabo siete reuniones, incluida una reunión especial, una informal y cinco formales, para considerar el “Proyecto de Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas” y para negociar un proyecto de resolución sobre las pandillas delictivas, el cual se ha de presentar a la Asamblea General en su cuadragésimo período ordinario de sesiones.

La segunda reunión especial para continuar estudiando el fenómeno de las pandillas delictivas se llevó a cabo el 2 de marzo de 2010 en el marco de este grupo de trabajo. Esta reunión se llevó a cabo en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09) mediante la que se solicita “al Consejo Permanente que, en el marco del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque una segunda sesión especial para seguir analizando el fenómeno de las pandillas delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas de conformidad con la resolución AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08)”.

En esta reunión, los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil presentaron su visión y experiencias (concentradas en la prevención, rehabilitación, cumplimiento de la ley y contribuciones de recursos técnicos y financieros) con el fin de que sirvieran como aportaciones en la preparación de una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas.

Además de los Estados Miembros, entidades gubernamentales y organizaciones no gubernamentales mencionadas anteriormente, la Secretaría General pidió a otras partes interesadas que presentaran sus contribuciones por escrito, con base en sus experiencias nacionales y subregionales, con el fin de que se tomaran en cuenta en la preparación de una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas.

El proyecto de Estrategia fue presentado por el Presidente de este grupo de trabajo, con el apoyo del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA, fue aprobado por este grupo de trabajo el 10 de mayo de 2010 y se fue publicado como documento CSH/GT/PD-36/10 rev. 3.

El informe final de este grupo de trabajo fue publicado como documento CSH/GT/PD-43/10.

Reuniones informales para considerar el proyecto de Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio (2010-2012)

En su reunión del 14 de enero de 2010, el Presidente de la CSH recomendó que se realizaran discusiones informales sobre el proyecto de Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio 2010-2012 (CP/CSH-1155/09), el cual se basa en las conclusiones y recomendaciones de la primera y segunda Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas [AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09)]. La CSH sostuvo cuatro reuniones informales los días 3, 9, 11 y 16 de 2010, encabezadas por el Vicepresidente de la CSH, señor Denys Toscano Amores.

III.
Proyectos de resolución
Para la consideración de proyectos de resolución, la presidencia presentó un “Proyecto de plan de trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para la presentación y negociación de los proyectos de resolución a ser presentados al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General” (CP/CSH-1161/10 rev. 1), el cual fue aprobado en la reunión del 14 de enero de 2010.

La CSH siguió trabajando hasta el 24 de mayo de 2010 y recibió un total de diecinueve proyectos de resolución para su consideración, de los cuales dos fueron retirados y los restantes diecisiete han sido remitidos al Consejo Permanente para su posterior presentación a la Asamblea General en su cuadragésimo período ordinario de sesiones, en Lima, Perú:

1. Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad, (CP/CSH-1200/10 rev. 2)
2. Desarme y no proliferación en el Hemisferio, (CP/CSH-1199/10 rev. 3)
3. Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, (CP/CSH-1201/10 rev. 3)
4. Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados, (CP/CSH-1215/10)
5. Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo, (CP/CSH-1214/10 rev. 2)
6. Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas, (CP/CSH-1221/10 rev. 1)
7. Mecanismo de Evaluación Multilateral de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas, (CP/CSH-1222/10 rev. 1)
8. Modificaciones al Reglamento Modelo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas sobre Delitos de Lavado de Activos Relacionados con el Tráfico Ilícito de Drogas y otros Delitos Graves, (CP/CSH-1224/10 rev. 1)

9. Seguimiento a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, (CP/CSH-1207/10 rev. 3)

10. Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, (CP/CSH-1230/10 corr. 1)

11. Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica, (CP/CSH-1220/10 rev. 2) 

12. Plan de Trabajo contra la trata de personas, (CP/CSH-1217/10 rev. 3)

13. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, (CP/CSH-1218/10 rev. 2)

14. Estrategia Hemisférica sobre Drogas y la elaboración de su Plan de Acción, (CP/CSH-1223/10 rev. 3)

15. Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal, (CP/CSH-1210/10 rev. 4)

16. Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa, (CP/CSH-1209/10 rev. 6 corr. 1)

17. Cooperación hemisférica contra el delito de secuestro y asistencia a las víctimas, (CP/CSH 1232/10 rev. 3)

De igual forma, la Presidencia desea señalar que los siguientes proyectos de resolución no fueron presentados para consideración de la Asamblea General, en su cuadragésimo período ordinario de sesiones en virtud de que contenían mandatos bienales. Ello no obsta para que sean consideradas en la distribución de mandatos en el próximo período y en el calendario de actividades de esta Comisión para el próximo año:

· AG/RES. 2442 (XXXIX-O/09)
“Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”
· AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09)
“Medidas de fomento de la confianza y la seguridad en las Américas”
· AG/RES. 2485 (XXXIX-O/09)
“Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe”
IV.
Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros sobre los informes anuales
De conformidad con lo estipulado en el artículo 91, párrafo f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y a solicitud del Consejo Permanente, la Comisión consideró tres informes anuales. Estos fueron los informes anuales de la Junta Interamericana de Defensa (CP/doc.4481/10), del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) (CP/doc.4485/10) y el de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.4489/10). Los tres documentos fueron transmitidos a la Asamblea General de la OEA para su consideración en el cuadragésimo período ordinario de sesiones.

El informe de la Junta Interamericana de Defensa (JID) fue presentado por el Presidente de su Consejo de Delegados, Teniente General José Roberto Machado e Silva en la reunión del 6 de mayo de 2010.

La Delegación Argentina se refirió al punto 3 del Informe sobre actividades de la JID, particularmente a la participación de su Presidente en la “Conferencia de Seguridad de las Naciones del Caribe sobre Tráfico Ilícito de Droga, Una Amenaza Regional que requiere un Enfoque Regional”, celebrada en Santo Domingo, República Dominicana del 8 al 10 de diciembre de 2009. Expresó que de conformidad con el Estatuto de la JID, ésta presta asesoramiento técnico, consultivo y educativo en temas relacionados con asuntos militares y de defensa. Asimismo, recordó que en la legislación argentina existe una clara diferencia entre los campos de la defensa y de la seguridad interior, y que el problema del tráfico ilícito de drogas es una cuestión de seguridad interior y en consecuencia un ámbito donde sus fuerzas armadas no tienen competencia ni jurisdicción.


La Delegación de Brasil acogió las iniciativas para mejorar y perfeccionar las medidas de fomento de confianza y la seguridad mencionadas por la JID. Asimismo, se refirió a las limitaciones presupuestarias y sugirió considerar menores recortes presupuestales a la JID. Indicó además que si este debate se mantiene, dicha discusión no se debe dar en el ámbito de esta Comisión.


La Delegación de Chile resaltó la necesidad que la JID publique sus logros para conocimiento de los Estados Miembros. Como caso específico, se refirió a los manuales de desminado, documentos sobre doctrinas de defensa y libros blancos, los cuales sugirió a la JID que se redistribuyeran a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional o incorporarlos como puntos en la agenda. Asimismo, sobre la página web de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, felicitó a la JID por su elaboración e hizo algunas sugerencias al respecto.


La Delegación de México indicó que aunque todavía hay camino por recorrer, la JID va por buenos pasos en el proceso de integración. Sobre el informe presentado, esta Delegación tuvo los siguientes comentarios: Sobre el tema de inventarios indicó que las resoluciones citadas no le dan un mandato directo a la JID. Por otra parte, mencionó la necesidad de que la JID interactúe con otras Secretarías de la Organización. Sobre el tema del área barrida del 2009 de desminado solicitó una mayor precisión sobre el tema. Sobre la mención de la página web de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA), expresó que falta visibilidad sobre este tema en el informe. En este caso sí existe un mandato específico de la Junta y sería importante darle mayor visibilidad al trabajo que se le dio a la JID. Finalmente, sobre el informe de medidas de fomento de la confianza y la seguridad, indicó que es la propuesta de crear modelos para dichos informes son adecuados. Sin embargo, precisó que la lista consolidada fue realizada por un grupo de trabajo de esta Comisión con el apoyo de la JID y no por la JID misma.


La Delegación de los Estados Unidos indicó que la JID debe ser apoyada y modernizada. Adicionalmente mencionó que se debe crear una coordinación más efectiva entre la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la CSH. Finalmente, apoyó lo expresado por las delegaciones de Chile y México de una necesidad de una mayor difusión de las actividades de la JID.

El informe anual del CICTE fue presentado en la misma fecha indicada anteriormente por la Delegación de las Bahamas, en su capacidad de Presidente de este Comité.


La Delegación de México constató una mejor orientación de las labores del CICTE y renovó su confianza en este Comité.


La Delegación del Perú indicó que en la página ii del informe debe decir “Autoridades” en vez de “funcionarios”.


En la reunión del 13 de mayo de 2010, el Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), señor James Mack, presentó el informe anual de esta Comisión.


La delegación de Guatemala consultó si los proyectos mencionados, específicamente el proyecto Vidal, requieren contrapartida para poder ejecutarlos.


La Delegación del Perú agradeció por la elaboración del informe, y específicamente sobre el capítulo II del mismo. 

Para concluir, aprovecho la oportunidad para agradecer a la Secretaría de la OEA por su continuo apoyo a esta Comisión . En particular, deseo reconocer la gran experiencia de la señora Carolina Santa María. Ha sido un honor para mí haber sido electo y servir a la OEA como Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

Atentamente,

Graeme C. Clark

Embajador, Representante Permanente de Canadá

Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

26 de mayo de 2010
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