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La Mission permanente du Guatemala près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général - Commission sur la sécurité continentale, et l’informe de ce qui suit :


Le Gouvernement du Guatemala, conformément à la résolution 61/77 de l'Assemblée générale des Nations Unies datée du 18 décembre 2006 et à la résolution AG/RES. 2552 (XL-O/10) de l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains, « Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques », confirme n’avoir ni importé ni exporté d’équipement appartenant à aucune des sept catégories du Registre des armes classiques  des Nations Unies durant l’année 2009. Par conséquent, le Guatemala présente un rapport vide.


Pour les besoins gouvernementaux uniquement, le point de contact national est le Ministère de la Défense nationale, Direction générale du contrôle des armes et munitions, au numéro de téléphone +011-502-2444-3450, de télécopie +011-502-2444-3454, et au courrier électronique à l’adresse correodigecam@digecam.mil.gt.


Un tableau sur la notification des importations est annexé à la présente.


La Mission permanente du Guatemala près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général - Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa plus haute considération.

Le 30 septembre 2010 

Secrétariat général - Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.













