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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-1256/10



13 octubre 2010

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés

RECOMENDACIONES PARA FORTALECER LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID) Y SU CAPACIDAD PARA ASESORAR A LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA Y OTROS ÓRGANOS Y ENTIDADES PERTINENTES DE ESTA ORGANIZACIÓN,

DE CONFORMIDAD CON SU ESTATUTO

Párrafo operativo 15: AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa”
(Barbados)

Misión Permanente de Barbados ante la

Organización de los Estados Americanos

2144 Wyoming Avenue, N. W.

WASHINGTON, D. C. 20008

6 de octubre de 2010

Excmo. Sr. Jorge Skinner-Klee

Embajador, Representante Permanente de Guatemala

Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

17th St. & Constitution Avenue, N. W.

Washington, D. C. 20006

Excelentísimo señor:


Me complace responder a su carta fechada el 21 de septiembre de 2010 con respecto a la Junta Interamericana de Defensa (JID).


Adjunto a la presente Vuestra Excelencia encontrará los comentarios en respuesta a su solicitud de hacer recomendaciones para fortalecer la JID y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

John E. Beale

Embajador, Representante Permanente de Barbados

Anexo: El indicado.

Comentarios de Barbados con respecto al fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa (JID) y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto.

Referencia CSH-84/10, fechado el 21 de septiembre de 2010

Puntos principales

· La necesidad de acelerar el proceso de integración de la JID a la estructura de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en el contexto del paradigma de seguridad multidimensional, teniendo en cuenta que la JID se convirtió en entidad de la Organización en marzo de 2006, cuando también se aprobó su nuevo Estatuto.
· La necesidad de cultivar una relación de cooperación útil y funcional entre la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional con el objeto de reforzar las medidas que se están tomando para implementar la Declaración sobre Seguridad en las Américas.
· La necesidad de ser receptivos al hecho de que se amplíe el mandato de la JID y la correspondiente necesidad de una reforma estructural y funcional que le permita funcionar en un entorno de seguridad caracterizado por amenazas no tradicionales.
· La necesidad de permitir a la JID que establezca relaciones de cooperación con las entidades militares, civiles y policiales nacionales pertinentes en el Continente con el fin de fortalecer la cooperación cívico-militar.

INTRODUCCIÓN

De conformidad con la referencia A, la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica solicitó a esta misión que, antes del 15 de octubre de 2010, presente sus recomendaciones para fortalecer la JID y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto.

Este requerimiento queda plasmado en la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa”.

COMENTARIO GENERAL

Con sesenta y ocho años de existencia ininterrumpida –cuatro de ellos como entidad de la OEA–, la JID es la organización militar multilateral más antigua del mundo. En consonancia con el nuevo concepto de la seguridad multidimensional que hoy sirve de guía a la OEA, la JID fue reconocida como entidad de esta Organización en marzo de 2006, cambiando su Estatuto y quedando así vinculada a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que se había creado tan sólo un año antes.

En un discurso pronunciado ante la JID, con ocasión de su décimo primera sesión plenaria y celebración de su sexagésimo octavo aniversario, el Secretario General de la OEA expresó su gran preocupación porque el desarrollo de la Junta en el contexto del paradigma de la seguridad multidimensional se estaba retrasando debido a la lentitud en su proceso de integración a la estructura de la Secretaría General de la Organización.

El Secretario General manifestó además su esperanza de que en el próximo aniversario se pueda demostrar que la JID está totalmente incorporada a la estructura permanente de la OEA. Por lo tanto, es importante que la JID demuestre su valor ante la OEA y sus Estados Miembros y otras entidades en el cambiante y complejo entorno de la seguridad multidimensional, para que así quede totalmente integrada a la estructura permanente de la Organización.

Aunque en la resolución AG/RES. 1 (XXXII-E/06) –aprobada en 2006 y en la que se declara a la JID como entidad de la OEA– se establecen algunas tareas que debe llevar a cabo la Junta, parece ser que será necesario examinar detenidamente el papel de la Secretaría de Seguridad Multidimensional con el fin de determinar la medida en que la Junta podría coadyuvar a la causa de la Organización estando asociada a la secretaría mencionada. Debe llegar el momento en que la JID apoye plenamente a la Secretaría y que ésta la adopte sin reservas como entidad de pleno derecho y no como un organismo independiente, como ha ocurrido en los últimos sesenta y ocho años.

La JID debe estar en capacidad de apoyar decididamente a la Oficina Ejecutiva del Secretario de Seguridad Multidimensional en la coordinación de las medidas que se tomen para implementar la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en colaboración con los Estados Miembros y otros organismos e instituciones. Es posible fomentar las capacidades de la JID para mejorar los programas académicos, de capacitación, transferencia de conocimientos y apoyo a los funcionarios administrativos relacionados con la seguridad pública. En este sentido, es mucho lo que puede lograrse a través del programa académico y otras actividades que ofrece el Colegio Interamericano de Defensa (CID).

La Secretaría de Seguridad Multidimensional debe, por tanto, considerar a la JID como un recurso útil para mejorar decididamente las capacidades de policías, militares y civiles a fin de lograr una mayor eficiencia en las acciones multiagenciales, particularmente en el actual entorno de seguridad caracterizado por amenazas no tradicionales como la delincuencia organizada, el tráfico de armas y drogas y las pandillas delictivas, entre otras.

En consecuencia, la OEA debe analizar la forma en que la JID puede ampliar su participación en la consecución de las siguientes metas establecidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas:

a.
desarme

b.
fortalecimiento de la cooperación internacional

c.
desarrollo institucional

d.
alianzas con organizaciones internacionales, regionales y subregionales

e.
promoción de la transparencia en materia de políticas de defensa y seguridad

f.
establecimiento de límites reales a las armas convencionales

g.
cooperación en materia de defensa

h.
respeto al derecho internacional, los derechos humanos y el derecho humanitario

i.
capacitación y organización para misiones de mantenimiento de la paz

j.
apoyo al fortalecimiento de las capacidades de respuesta en casos de desastres

Con el fin de ayudar en forma más útil a la Organización en la consecución de las metas establecidas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, será necesario garantizar que la JID cuenta con la experiencia y recursos para cumplir las tareas implicadas en la ampliación de su mandato. Por ello, es necesario considerar la modificación de su estructura y funciones organizacionales.

La JID debe estar en posibilidad de establecer contacto directo con funcionarios civiles y jefes de defensa y seguridad mediante visitas a países, la asistencia a conferencias regionales y subregionales y las visitas que tales funcionarios puedan realizar a la Junta. Por ejemplo, al igual que un comandante del Ejército de Estados Unidos visita con regularidad a los líderes de su área de operaciones, las autoridades de la JID deben estar en posibilidad de establecer contacto directo con sus contrapartes en la región a fin de fomentar la confianza y las buenas relaciones. Los frutos de estos contactos y consultas se cosecharán en el momento en que algún Estado experimente una crisis de seguridad interna o de otro tipo.

Además de su aportación en materia de enseñanza y capacitación a través del programa académico del CID, la JID debe contar con el financiamiento y recursos para organizar, patrocinar o encabezar conferencias, seminarios y talleres adicionales al programa regular del Colegio pues con ello podrá apoyar mejor los esfuerzos que realiza la Secretaría de Seguridad Multidimensional en la consecución de la paz y la seguridad en el Continente.

Por lo tanto, Barbados considera que es necesario promover una estrecha relación entre la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional y que la Junta debe participar en la creación de mecanismos de cooperación para el fomento de la paz, la estabilidad y la seguridad en el Continente, para lo cual será preciso realizar una reorganización estructural y funcional profunda acorde con la realidad actual del cambiante entorno de la seguridad multidimensional.
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