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DESMINADO HUMANITARIO
Seguimiento de Temas Institucionales: Las Américas Como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal AG/RES 2559 (XL-O/10) 

1. INTRODUCCION

El Desminado Humanitario tiene como una de sus actividades la remoción de material letal al ser humano, diseminado en el ambiente operacional de un  conflicto, en particular de minas antipersonal (MAP), ampliamente utilizadas en los conflictos modernos, de municiones sin explotar (MUSE) también conocidas como restos de guerra y, más recientemente, de artefactos explosivos improvisados (AEI), trampas explosivas ingeniosamente preparadas y de costo muy bajo con el mismo efecto de las minas. 

2. DESARROLLO

En el contexto de Desminado Humanitario, la Junta Interamericana de Defensa (JID), por solicitación de la Organización de los Estados Americanos (OEA), presta apoyo técnico al Programa de Asistencia para la Acción Integral Contra Minas Antipersonal (PAICMA).

Para este apoyo técnico, la JID organiza Misiones de Asistencia para la remoción de minas antipersonal, integradas por asesores técnicos, coordinadores y expertos oriundos de Países Contribuyentes del Hemisferio Americano.

Las Misiones de Asistencia son guiadas por los principios de Neutralidad, de Imparcialidad, y de Humanidad, considerando siempre que la actividad  refleje el apoyo a los más vulnerables y de asegure a la población local que las tierras desminadas pueden ser utilizadas sin peligro. 

En el transcurso del año de 2010, la Misión de Asistencia de la JID fue integrada por la Misión de Asistencia a la Remoción de Minas Antipersonal en América Central (MARMINCA), por el grupo de Monitores Interamericanos en Colombia (GMI-CO) y por la Misión de Asistencia a la Remoción de Minas Antipersonal en América del Sur (MARMINAS). 

El trabajo de los Monitores Interamericanos, en coordinación con el Programa de Asistencia para la Acción Integral Contra Minas Antipersonal de la OEA, consiste en verificar la observancia de los procedimientos empleados por los militares involucrados en el Desminado Humanitario de cada País Receptor, realizando, para eso, las actividades de Monitoreo, lo cual es la observación autorizada de los trabajos ejecutados por los militares por parte de personal calificado, actividades y procesos para garantizar la conformidad con los estándares nacionales e internacionales, la supervisión de equipos y actividades de desminadores en el terreno, el entrenamiento y el reciclaje de los desminadores, cuando y donde sea necesario y la certificación de los desminadores, de las unidades militares y de los trabajos desarrollados, o sea, el reconocimiento formal de una organización como competente y capaz de conducir actividades de Desminado Humanitario. 

 Los Monitores Interamericanos están donde el Programa los necesite. La única condición es solamente hacer una solicitud a la JID para su empleo.  Naturalmente se enfrentan el desafío de trabajar en regiones inhóspitas, de difícil acceso, donde normalmente el clima es inclemente, el peligro a la salud propia no es raro y el grado de dificultad para la matriz logística de apoyo representa un reto diario para los planeadores del Programa AICMA y los Países Receptores.  
 Sin embargo, el sentimiento del deber cumplido después de cada etapa del Programa es gratificante.  El sacrificio es plenamente recompensado cuando se computan los resultados altamente positivos alcanzados por la Misión de Asistencia.  

 Para el Monitor Interamericano, cumplir la misión se traduce en salvar vidas y devolver su espacio vital a los habitantes de las regiones afectadas por el flagelo de las minas y artefactos explosivos improvisados. 


En 2010, la Misión de Asistencia de America Central, MARMINCA, puede declarar el cumplimento de los artículos 4to y 5to de la Convención de Ottawa, o sea, la confirmación de destrucción de todas las minas antipersonal almacenadas y la destrucción de todas las minas antipersonal en áreas minadas en America Central. 

 La certificación fue firmada por el Presidente de la JID en Managua, Nicaragua, el día 27 de Mayo de 2010, declarando a America Central como primera región del mundo libre de minas, en un esfuerzo conjunto de los Países Donadores, Países Contribuyentes y Países Receptores, coordinados por la OEA, cerrando un capitulo de casi veinte años en Desminado Humanitario.

 En Colombia el Grupo de Monitores Interamericanos que inició sus actividades en el año de 2005, contribuyó con el desminaje ya finalizado de 35 bases militares, algunas de ellas localizadas en regiones accesibles sólo con la ayuda de las Fuerzas Armadas de Colombia.  Actualmente, el GMI-CO continúa en demanda de actividades en atención a las comunidades afectadas por las minas y de certificación de unidades militares de desminado.   

En la frontera entre Ecuador y Perú, la Misión de Asistencia MARMINAS viene contribuyendo a la limpieza de campos minados desde 2002, cuando llegaron a la región los primeros Monitores Interamericanos de la Misión de Asistencia de America Central (MARMINCA).  Es una actividad conjunta entre militares de ambos Países, resultado de la construcción diaria de medidas de confianza entre las dos Naciones.  Los trabajos continúan en las regiones de Soldado Monge, Pachacutec, Zamora Chinchipe, Zapotillo y Tiwintza.  

La Misión de Asistencia de la JID aún concurre para la actualización permanente de la Doctrina de Desminado Humanitario, contribuyendo con enseñanzas y lecciones aprendidas oriundas de organizaciones nacionales de Desminado de los Países Receptores y de los Programas de Asistencia de la OEA.  

Esa experiencia es reunida y discutida en un Encuentro Anual realizado en la Casa del Soldado, con la participación de los Jefes de las Misiones de MARMINAS y GMI-CO, de representantes del Programa AICMA-OEA, de oficiales de Comando General de Desminado del Ecuador (CGD), de la Dirección General de Desminado Humanitario del Ejercito de Perú (DIGEDEHUME) y de la Escuela de Ingenieros Militares de Colombia.

El producto final ha sido la continua actualización del Manual de Desminado Humanitario de la JID, documento que viene, desde 1992, sirviendo como base para la adopción de manuales de procedimientos en los Países del Hemisferio que buscan solucionar el problema de las minas en sus territorios.  Los temas están en constante mutación, gracias al dinamismo de la actividad y la necesidad de adaptación a nuevas situaciones presentadas, como es el caso de los artefactos explosivos improvisados.  

 Además del aporte de los Países Donadores, y de los Países Receptores, los Países Contribuyentes, miembros de la JID, proveen el personal militar especializado para integrar las Misiones de Asistencia, dispendiendo en el año de 2010, una cifra superior a dos millones de dólares.  Son gastos considerables, pero los gobiernos de esos países están dispuestos a pagar, teniendo en cuenta la importancia de esa actividad humanitaria.

 Por eso, queda claro que el trabajo del Monitor Interamericano trasciende a su misión de Asistencia Humanitaria, en la medida en que indirectamente contribuye al desarrollo de relaciones amistosas entre las Naciones del Hemisferio.  Como integrante de una Fuerza Armada, el Monitor Militar es un digno representante de Estado.  Un verdadero agente de Diplomacia de su país. 

La Misión de Asistencia representa una oportunidad impar de celebración de compromisos contenidos en Resoluciones de Asamblea General de la OEA. El fomento de la confianza mutua entre los Países Receptores y Contribuyentes.  

La Junta Interamericana de Defensa considera fundamental la permanencia de los Monitores Interamericanos Militares en el Programa de Acción Contra Minas, considerando los resultados altamente positivos alcanzados en beneficio al compromiso conjunto por la paz en el Hemisferio.  

3. CONCLUSION

La participación de la Junta Interamericana de Defensa en la acción de Desminado proyecta la generosidad, el profesionalismo y el sentimiento de solidaridad de sus Estados Miembros, pues éstos, contribuyendo con el Programa, entienden que las minas terrestres, las municiones sin explotar y los artefactos explosivos improvisados son sobretodo un problema humanitario.

Muchas Gracias.  

CASA DEL SOLDADO

“CONTRIBUYENDO A LA PAZ Y A LA SEGURIDAD DEL HEMISFERIO.”
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