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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Jueves, 10 de febrero de 2011


Hora:
10:00 a.m. - 1:00 p.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
1. Seguimiento a temas institucionales: Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad [AG/RES. 2532 (XL-O/10)]
· Presentación de Guillermo Pacheco, Centro de Estudios Hemisféricos y de Defensa “Organismos Internacionales y Seguridad Hemisférica”
· Presentación del Coronel John (Jay) Cope (Ret.), Instituto de Estudios Estratégicos Nacionales, Universidad Nacional de la Defensa “El espíritu del artículo 42. Declaración sobre Seguridad en las Américas: una perspectiva del futuro”
· Presentación de Salvador Raza, Centro de Estudios Hemisféricos y de Defensa “Metodología de Análisis de Conflicto para la Formulación de Políticas y Estrategias de Seguridad”
· Presentación de Margaret Daly Hayes, EBR Associates “Pasos a Seguir”
· Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la metodología con criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas
· Comentarios de los Estados Miembros 
2. Consideración del Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica para la Presentación y Negociación de los Proyectos de Resolución a ser Presentados al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/CSH 1274/11)
3. Otros asuntos
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