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RECOMENDACIONES PARA FORTALECER LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID) Y SU CAPACIDAD PARA ASESORAR A LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA Y OTROS ÓRGANOS Y ENTIDADES PERTINENTES DE ESTA ORGANIZACIÓN, DE CONFORMIDAD CON SU ESTATUTO
Párrafo operativo 15: AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoyo a las actividades

 de la Junta Interamericana de Defensa” 

(Trinidad y Tobago)

NOTA No. 30/2011

La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General –Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos – y eleva para su consideración los comentarios y recomendaciones del Gobierno de la República de Trinidad y Tobago de conformidad con la resolución AG/RES. 2573 (XL-0/10) "Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa".

La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la OEA aprovecha la oportunidad para reiterarle a la Secretaría General – Comisión de Seguridad Hemisférica—las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

COMENTARIOS Y RECOMENDACIONES DEL GOBIERNO 
DE TRINIDAD Y TOBAGO 
SOBRE LA REFORMA DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID)

La Junta Interamericana de Defensa (JID) fue creada por los Ministros de Relaciones Exteriores en 1942 y comparte objetivos comunes con la Organización de los Estados Americanos (OEA), en virtud de la Carta de la OEA. Además, la JID es definida como una entidad de la OEA, de conformidad con el artículo 53 de la Carta. Sin embargo, la JID tiene autonomía técnica y cumple con sus propósitos y funciones que en su mayor parte son servicios técnicos y de asesoramiento.

Después de más de una década de consideración y negociaciones los Estados Miembros de la OEA finalmente acordaron adoptar una interpretación consensual aceptable sobre varios temas recurrentes relacionados con la modernización y reforma de la JID y la adopción de un nuevo estatuto en 2006. A saber:
· La relación jurídico-institucional entre la JID y la OEA;
· Supervisión civil y subordinación de las instituciones militares a la autoridad civil;

· Aplicación de los criterios de rotación y de equitativa representación geográfica y participación de los Estados Miembros en la formación democrática (elección) de las autoridades de la JID;

· Inclusión de las necesidades de los Estados Miembros más pequeños y vulnerables, y

· Promoción de la interacción y cooperación entre los diplomáticos y oficiales de defensa tanto civiles como militares;

El Estatuto de la JID (2006) aprobado por el Consejo Permanente y la Asamblea General a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica reemplazó la reglamentación previa y enmendó la estructura orgánica básica de la JID y su relación institucional con la OEA.

La implementación de este nuevo vínculo jurídico requiere una acción en dos niveles. Primero, en el ámbito del sistema interamericano los Estados Miembros de la OEA y los otros órganos de la OEA deben integrar la JID en el 'marco institucional'. Segundo, en lo que se relaciona con la estructura de la JID, el Consejo de Delegados y otros órganos de la JID deberán coordinar sus actividades mediante el establecimiento de un 'marco orgánico'. El marco institucional y sus disposiciones servirán como el canal mediante el cual la JID puede responder a las necesidades de cooperación de los Estados Miembros. El marco orgánico y sus disposiciones aportarán a la OEA, a través de sus órganos, organismos y entidades, así como a la JID con una plataforma para compatibilizar y armonizar las responsabilidades y competencias para implementar los mandatos de la Asamblea General de la OEA. 
Con base en los principios consagrados en el nuevo Estatuto (2006), el Gobierno de Trinidad y Tobago considera que una JID modernizada y pertinente es esencial para mejorar la cooperación hemisférica en materia de temas militares y de defensa. En vista de ello, se presentan las siguientes reformas y medidas para la consideración de los Estados Miembros:

1. Mayor eficacia del sistema interamericano en cuestiones de defensa y seguridad:


Se recomienda que haya una mayor interacción entre la JID y la OEA mediante el desarrollo de mecanismos de cooperación entre la JID y las comisiones, órganos y entidades de la Organización; por ejemplo, la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) y las Secretarías de la OEA de Seguridad Multidimensional y de Desarrollo Integral.


También debe afianzarse el vínculo institucional con el proceso de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA). Esto se puede lograr a través de una mayor participación de la Junta en la Secretaría de la CMDA además de asegurar que cumple su papel como memoria institucional de la CMDA en el verdadero sentido de la palabra.

2. Profundizar el enfoque de la JID en las relaciones hemisféricas civil-militares:


Los Estados Miembros deberían considerar que los delegados/delegaciones ante la JID representen no solo a los Ministros de Defensa sino también a los Jefes de Defensa. Esta recomendación demostraría el compromiso que tiene la región con la supervisión civil de los militares. Si bien está considerado en el Estatuto de la JID que los civiles pueden formar parte de las delegaciones o ser designados como Jefes de Delegación, la realidad no es tal. Lo mismo ocurre con respecto a los cargos de Presidente, Vicepresidente y Director General. Una mayor equidad en las designaciones de civiles y personal militar debidamente calificados y con la experiencia apropiada puede coadyuvar al éxito de esta reforma.

3. Mayor cooperación hemisférica en materia de cuestiones nuevas y emergentes de defensa y seguridad:


Esta propuesta ofrece una oportunidad no solo para modernizar aún más a la JID y convertirla en una entidad más pertinente sino que además hace que tenga un impacto en particular en los pequeños estados, los cuales, según estudios del Banco Mundial y de la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito (UNODC) han indicado que estos estados están seriamente afectados por el tráfico ilícito. Lo mismo puede decirse de la vulnerabilidad de los pequeños estados con respecto a los desastres naturales dadas sus limitaciones en materia de aptitud y capacidad de respuesta. El mayor desafío para lograr este objetivo es en realidad encuadrar el asesoramiento técnico de la JID en el campo de las decisiones en materia de seguridad estratégica para ser integrado para fortalecer el marco institucional mediante el cual el Hemisferio pueda responder a nuevas y emergentes cuestiones de defensa y seguridad. El desafío constante para mejorar la cooperación hemisférica sobre estos temas surge de la falta de un concepto acordado hemisférico de defensa y seguridad hemisférica.

Las diferencias crónicas de una perspectiva común y la incapacidad de los Estados Miembros de la OEA para resolver estos puntos de vista divergentes para producir un concepto multilateral de cooperación en materia de defensa y seguridad estratégica es una tarea para la cual la JID está debidamente capacitada. La JID le ofrece a la OEA una fuente disponible de asesoramiento técnico y servicios de consultoría con base en los cuales se puede acordar en un concepto determinado. Sin embargo, las realidades políticas han impedido en forma constante el avance de este requisito para plasmar la cooperación hemisférica en materia de seguridad y defensa. Al respecto, debe señalarse que el Consejo de Defensa Sudamericano recientemente establecido constituye una respuesta de una región del hemisferio para proceder en este campo fuera del marco de la OEA y del sistema interamericano en general. Si bien Trinidad y Tobago apoya este objetivo, las restrictivas realidades políticas deben ser cuidadosamente consideradas. Como un caso de comparación, la experiencia actual de la UE, la OTAN y la OSCE puede ser un ejemplo instructivo.
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