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Informações apresentadas em conformidade com as resoluções
AG/RES. 2625 (XLI-O/11), “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”

Parágrafo dispositivo 3º: Relatório Padronizado Internacional das Nações Unidas sobre Gastos Militares

e
AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”

Parágrafo dispositivo 1º
(Chile – 2011)
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 013

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência ao documento CP/CSH-1460/13, “Relatório Anual Consolidado da Convenção Interamericana sobre Transparência na Aquisição de Armas Convencionais (CITAAC) e Cumprimento das Resoluções da Assembleia Geral Referentes às Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (MFCS)”.


Nesse sentido, e com o propósito de complementar as informações de âmbito nacional constantes desse Relatório, de forma a incorporá-las em uma nova versão do Relatório que venha a ser elaborada, assim como nas respectivas páginas eletrônicas, e, em cumprimento da resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), a Missão Permanente do Chile encaminha anexa uma cópia dos correspondentes formulários referentes ao relatório sobre “Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas” e ao “Relatório Padronizado Internacional das Nações Unidas sobre Gastos Militares”, ambos de 2011, os quais foram apresentados às Nações Unidas em 2012.


A Missão Permanente do Chile aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 15 de janeiro de 2013
À Secretaria-Geral da OEA
Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP30012Sanexo.pdf
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