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MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

OEA-01729


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains et en vue de donner suite  aux divers mandats émis dans les résolutions de l’Assemblée générale et concernant les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, elle prend la liberté de transmettre ci-joint copie des rapports suivants qu’a soumis le Mexique à l’Organisation des Nations Unies pour la période 2010-2011. 

· Registre d’armes classiques des Nations Unies. Conformément à la résolution AG/RES. 2625 (XLI-O/11) «Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques»


Rapport international normalisé de l'ONU sur les dépenses militaires. Conformément à la résolution AG/RES. 2625 (XLI-O/11) «Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques» 

· Rapport de l’ONU sur les armes individuelles et les armes légères. Conformément à la résolution AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07) «Faire face au trafic illicite des armes individuelles et des armes légères: gestion et sécurité des arsenaux»

· Mines terrestres antipersonnel, Action contre les mines, conformément à l’article 7 de la Convention d’Ottawa. En vertu de la résolution AG/RES. 2630 (XLI-O/11) "Les Amériques, zone débarrassée de mines terrestres antipersonnel". 


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion  pour renouveler au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains les assurances de ma très haute considération. 

Washington, D.C., 5 août 2011 

Au Secrétariat général de la 

Commission sur la sécurité continentale 

Organisation des États Américains

Washington, D.C. 

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26860S.pdf
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