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INFORMATIONS PRÉSENTÉES CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 3 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2625 (XLI-O/11)

Paragraphe 3 du dispositif: Registre des Nations Unies sur les armes classiques
(Colombie 2010-2011)
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPC/OEA Nº 1170

La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – et a l’honneur de lui transmettre copie du Registre des Nations Unies sur les armes classiques et du Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires auxquels se réfère le paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 2625 (XLI-O/11) «Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques».

En ce qui concerne le Rapport sur les dépenses militaires, la Mission de la Colombie a l’honneur de faire remarquer que ce document comprend tant les renseignements des Forces armées que ceux de la Police nationale.

La Mission permanente de la Colombie saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 31 août 2011

Au Secrétariat général

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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