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MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
OEA-01729


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos e, a fim de cumprir os diversos mandatos emanados das resoluções da Assembléia Geral da OEA relacionados às medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, permite-se transmitir em anexo a cópia dos seguintes relatórios encaminhados pelo México à Organização das Nações Unidas, relativos ao período 2010-2011:

· Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas. Em conformidade com a resolução AG/RES. 2625 (XLI-O/11), “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”;
· Relatório Padronizado Internacional das Nações Unidas sobre Gastos Militares. Em conformidade com a resolução AG/RES. 2625 (XLI-O/11), “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”;
· Relatório das Nações Unidas sobre Armas Pequenas e Leves. Em conformidade com a resolução AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07), “Enfrentando o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve: gestão e segurança de estoques”; e

· Minas Terrestres Antipessoal, Ação Contra Minas, conforme o artigo 7 da Convenção de Ottawa. Em conformidade com a resolução AG/RES. 2630 (XLI-O/11), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”.


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 5 de agosto de 2011

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos
Comissão de Segurança Hemisférica

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26861S.pdf
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