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2011- Relatório Anual Consolidado da CITAAC e

resoluções da Assembléia Geral referentes ao fortalecimento da confiança e da segurança

(Apresentado pelo Departamento de Defesa e Segurança Hemisférica da 

Secretaria de Segurança Multidimensional)


Este Relatório Anual Consolidado da situação da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) é preparado pelo Departamento de Defesa e Segurança Hemisférica (DDSH), em cumprimento ao parágrafo 3 do artigo XIV da Convenção: “…O depositário proporcionará aos Estados Partes um relatório anual consolidado da informação prestada em conformidade com esta Convenção…”.


Ademais, em cumprimento às solicitações dos parágrafos 2 e 9 da resolução AG/RES. 2625 (XLI-O/11), “Medidas de fortalecimento da confiança e da segurança”, e do Registro de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança; e do parágrafo 8 da resolução AG/RES. 2628 (XLI-O/11), em preparação para a reunião de pontos de contato nacionais e a Segunda Conferência de Estados Parte: “… Encarregar o Conselho Permanente, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica, de convocar uma reunião de pontos de contato nacionais em 2012, para a qual serão também convidados os Estados membros que não são Partes na Convenção, para considerar a implementação da Convenção e das atividades destinadas a promover a assinatura e a ratificação da Convenção, bem como de contribuir para a preparação da Segunda Conferência dos Estados Partes…”.

Essas resoluções também reconhecem as realizações da Secretaria-Geral, afirmando que a transparência nas aquisições de armas convencionais e nas políticas de defesa e a limitação de gastos militares, bem como outros mecanismos de cooperação entre os países, são importantes medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, que contribuem para reduzir as tensões e para fortalecer a paz e a segurança regional e internacional.


Reconhecem também a designação, pela Secretaria-Geral, do DDSH, da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM), como a área responsável pela sistematização da informação prestada pelos Estados membros; e, de acordo com sua esfera de competência, por fazer o acompanhamento da implementação da Convenção e a manutenção da página da Convenção na Web.

Situação de assinaturas da Convenção


Até dezembro de 2011, 20 Estados membros haviam assinado a Convenção. Desde o início de 2011, o DDSH envia cartas anuais, convidando os países que não a assinaram: Antígua e Barbuda, Bahamas, Barbados, Belize, República Dominicana, Grenada, Guiana, Jamaica, Panamá, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname e Trinidad e Tobago. A lista atualizada de países signatários, mantida pelo Departamento de Direito Internacional, encontra-se na página www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html.

Situação de ratificações da Convenção


Até esta data, 15 Estados membros depositaram os instrumentos de ratificação da Convenção, ou de adesão a ela: Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, República Dominicana, Equador, El Salvador, Guatemala, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, Uruguai e Republica Bolivariana da Venezuela. Além disso, em um esforço por obter a aceitação universal da Convenção, o DDSH enviou cartas à Bolívia, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Estados Unidos, Haiti e Honduras, instando-os a que ratifiquem a Convenção ou a ela adiram. A lista atualizada das ratificações ou adesões, mantida pelo Departamento de Direito Internacional, se encontra na página www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html.

Implementação dos artigos III e IV da Convenção


Nove Estados membros enviaram seus relatórios e notificações, referentes ao período 2010-2011, em cumprimento às obrigações acordadas no artigo III – Relatórios Anuais de Informações sobre Importações e Exportações de Armas Convencionais: Chile (1), Estados Unidos (1), México (2), Brasil (1), Peru (3), Argentina (1), Uruguai (1), Canadá (2) e El Salvador (1).


Sete países enviaram seus relatórios e notificações, referentes ao período 2010-2011, em cumprimento às obrigações acordadas no artigo IV - Intercâmbio de Informações sobre as Aquisições de Armas Convencionais: Canadá (1), Chile (2), Colômbia (1), El Salvador (3), Estados Unidos (3), México (2) e Peru (1).


Esses relatórios e notificações podem ser encontrados na página www.apps.oas.org/cshdocs. O DDSH coordena uma participação maior, ao longo do ano, anteriormente à Assembléia Geral seguinte, transmitindo notas verbais, por meio do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, instando os Estados Partes a que enviem seus relatórios e notificações, de acordo com as obrigações constantes dos artigos III e IV da Convenção.

Implementação da categoria XVI do Catálogo da CSH: Ponto de Contato Nacional

Até esta data, o DDSH recebeu informações dos pontos de contato nacionais de dez Estados membros: Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Equador, El Salvador, Guatemala, México, Paraguai e Peru. Esses relatórios se encontram na página www.apps.oas.org/cshdocs.
Implementação dos parágrafos dispositivos 2 e 9 da resolução AG/RES. 2625 (XLI-O/11),  “Medidas de fortalecimento da confiança e da segurança”, e do Registro de Peritos


Com relação ao período 2010-2011, dez Estados membros cumpriram o compromisso de enviar os relatórios de aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança: Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, El Salvador, Guatemala, México, Peru, Nicarágua e Uruguai. Esses relatórios se encontram na página www.apps.oas.org/cshdocs/DefaultSPA.aspx.


Até esta data, 14 Estados membros cumpriram o compromisso de atualizar o Registro de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança: Argentina, Bahamas, Brasil, Bolívia, Canadá, Chile, Colômbia, Equador, El Salvador, Honduras, México, Paraguai, Peru e República Dominicana. Esses relatórios se encontram na página www.apps.oas.org/cshdocs/DefaultSPA.aspx.
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