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2011 Informe Anual Consolidado de la CITAAC

y

Resoluciones de la Asamblea General Concernientes al Fomento de la Confianza y la Seguridad

(Presentado por el Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional)

Este Informe Anual Consolidado del estatus de la Convención Inter-Americana Sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales (CITAAC) es preparado por Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica (DDSH) en cumplimiento con el párrafo 3 del Artículo XIV de la Convención: “…El depositario presentará a los Estados Partes un informe anual consolidado de la información proporcionada con arreglo a la presente Convención…”.

Adicionalmente, en cumplimiento de las solicitudes de los párrafos 2 y 9 de la resolución AG/RES. 2625 (XLI-O/11): Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, y el Registro de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad; y, el párrafo 8 de la resolución AG/RES. 2826 (XLI-O/11), en preparación de la reunión puntos de contactos nacionales y la Segunda Conferencia de Estados Parte: “…Solicitar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a una reunión de puntos de contacto nacionales en 2012, a la que también se invite a los Estados que no son parte de la Convención, con el fin de considerar la implementación de la Convención así como actividades tendientes a promover su firma y ratificación, y colaborar en la organización de la Segunda Conferencia de Estados Parte…”.
Estas resoluciones también reconocen los avances de la Secretaría General afirmando que la transparencia en las adquisiciones de armas convencionales y en las políticas de defensa, la limitación de gastos militares, así como también otros mecanismos de cooperación entre los países, son importantes medidas de fomento de la confianza y la seguridad que contribuyen a reducir las tensiones y a fortalecer la paz y la seguridad regional e internacional.

Reconocen también, la designación por la Secretaría General del DDSH de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) como el área responsable de la sistematización de la información presentada por los Estados Miembros; y, dentro de la esfera de su competencia, a darle seguimiento a la implementación de la Convención y el mantenimiento del sitio Web dedicado a la Convención.

Estatus de Firmas de la Convención

A diciembre de 2011, veinte Estados Miembros han firmado la Convención. Desde principios del 2011 el DDSH envía cartas anuales invitando a los países que no han firmado la Convención: Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Barbados, Belize, La República Dominicana, Grenada, Guyana, Jamaica, Panamá, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vincent y Las Grenadinas, Suriname, y Trinidad y Tobago. La lista actualizada de países firmantes, mantenida por el Departamento de Derecho Internacional, se encuentra en la página Web www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html.

Estatus de ratificaciones de la Convención

A la fecha, quince Estados Miembros han depositados sus instrumentos de ratificación y/o adhesión a la Convención: Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, La Republica Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay, La Republica Bolivariana de Venezuela. Adicionalmente, en un esfuerzo de lograr aceptación universal de la Convención el DDSH envió a Bolivia, Colombia, Costa Rica, Dominica, Estados Unidos, Haití y Honduras cartas instándolos a su ratificación y/o adhesión. La lista actualizada de las ratificaciones y/o adhesiones mantenidas por el Departamento de Derecho Internacional se encuentra en la página Web www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html.
Implementación de los Artículos III y IV de la Convención

Nueve Estados Miembros han enviado sus informes y notificaciones, para el peíodo 2010-2011, en cumplimiento de las obligaciones acordadas en el Artículo III - Informes Anuales Sobre Importaciones y Exportaciones de Armas Convencionales: Chile (1), Estados Unidos (1), México (2), Brasil (1), Perú (3), Argentina (1), Uruguay (1), Canadá (2), El Salvador (1).

Siete países han enviado sus informes y notificaciones, para el período 2010-2011, en cumplimiento de las obligaciones acordadas en el Artículo IV - Intercambio de Información Sobre las Adquisiciones de Armas Convencionales: Canadá (1), Chile (2), Colombia (1), El Salvador (3), Estados Unidos (3), México (2), Perú (1).

Estos informes y notificaciones se pueden encontrar en la página Web www.apps.oas.org/cshdocs. El DDSH coordina una mayor participación a través del año, previo a la próxima Asamblea General, transmitiendo notas verbales a través del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, instando a los Estados Partes a enviar sus informes y notificaciones de acuerdo a sus obligaciones con los artículos III y IV de la Convención.
Implementación de la Categoría XVI del Catálogo de la CSH: Punto de Contacto Nacional
A la fecha el DDSH ha recibido información de diez Estados Miembros de sus puntos de contacto nacional: Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Paraguay y Perú. Estos informes se encuentran en la página Web www.apps.oas.org/cshdocs.
Implementación del Párrafos Operativos 2 y 9 de la Resolución AG/RES. 2625 (XLI-O/11): Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad y su Registro de Expertos

Para el período 2010-2011, diez Estados miembros han cumplido con enviar sus informes de la aplicación de las Medidas de Fomento y de la Confianza y de la Seguridad: Argentina, Brasil, Chile, Colombia, El Salvador, Guatemala, México, Perú, Nicaragua y Uruguay. Estos informes se encuentran en la página Web www.apps.oas.org/cshdocs/DefaultSPA.aspx.

A la fecha, catorce Estados Miembros han cumplido con actualizar su registro de expertos en Medidas de Fomento de Confianza y de la Seguridad: Argentina, Las Bahamas, Brasil, Bolivia, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Honduras, México, Paraguay, Perú y República Dominicana. Estos informes se encuentran en la página Web www.apps.oas.org/cshdocs/DefaultSPA.aspx.
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