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Washington, D.C.

le 30 juin 1998 

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de me référer à la résolution AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98) “Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques”, adoptée à la vingt-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui s’est tenue à Caracas (Venezuela) en juin de cette année. 


A cet égard, aux termes des dispositions du paragraphe 5 du dispositif de cette résolution, je prends la liberté de vous faire parvenir sous ce couvert l’information requise au sujet de transferts internationaux d’armes classiques et soumise par le Gouvernement du Chili aux fins d’inscription dans le Registre d’armes classiques des Nations Unies. 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général,  les assurances de ma très haute considération.


Carlos Portales Cifuentes


Ambassadeur


Représentant permanent du Chili

Son Excellence 

Monsieur César Gaviria Trujillo

Secrétaire général

  de l’Organisation des Etats Américains

Washington, D.C. 
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RAPPORT DE SITUATION SUR LES ARMES CLASSIQUES

 DES FORCES ARMEES DU CHILI 

Le présent rapport a été élaboré conformément à la résolution 46/36-L adoptée par les Nations Unies, selon les procédures et formats établis à l’Annexe B de cette résolution. 

1.
RAPPORT SUR LES IMPORTATIONS (Correspondant à l’année 1997)

Rapports sur les transferts internationaux d’armes classiques (établis conformément à la résolution 46/36 L adoptée par l’Assemblée des Nations Unies).

2.
RAPPORTS SUR LES EXPORTATIONS (Correspondant à l’année 1997)
Rapports sur les transferts internationaux d’armes classiques (établis conformément à la résolution 46/36 L adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies).
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