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Le 20 mai 1999

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour traiter de la contribution d’El Salvador au Registre des Nations Unies sur les armes classiques.


À cet égard, je voudrais vous faire parvenir ci-joint la lettre qu’a adressée le Ministre de la défense nationale au Ministre des affaires étrangères par laquelle il indique à ce dernier qu’aucune arme de ce type n’a été achetée en 1998.


En soumettant ces documents, la République d’El Salvador a donné intégralement les suites appropriées aux recommandations formulées dans les Déclarations de Santiago et de San Salvador sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, et au mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98) «Mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité», plus précisément dans les paragraphes 4 et 5 de cette résolution.


Dans cette perspective, je vous serais infiniment obligé de bien vouloir porter la présente à la connaissance des États membres.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.



(sceau)
(s) Mauricio Granillo Barrera




Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur le Dr César Gaviria

Secrétaire général de l’Organisation

  des États Américains

Washington, D.C.

1010 16th Street, N.W., 4th Floor, Washington, D.C. 20036

Tél. (202) 467-0054. Fax: (202) 467-4261, e-mail:  elsalvador-oea@erols.com
(SCEAU) RÉPUBLIQUE D’El SALVADOR

AMÉRIQUE CENTRALE

MINISTÈRE DE LA DÉFENSE NATIONALE

FORCES ARMÉES D’EL SALVADOR

MINISTÈRE DE LA DÉFENSE NATIONALE

San Salvador, le 26 avril 1999

Of. No 3150.B.I.C.

Monsieur le Ministre,


Donnant suite à la requête émanée des Nations Unies et de l’Organisation des États Américains, je voudrais vous faire savoir que pendant l’année civile 1998, le Gouvernement de la République n’a acheté aucune arme classique classée comme telle dans les sept catégories définies par ces deux organisations, et qui modifie les engagements internationaux contractés dans le cadre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.  Par conséquent, nos stocks n’ont pas changé.



Nous recommandons que la même information soit envoyée également au Secrétariat du Système d’intégration centraméricaine (SICA) et à l’Organisation interaméricaine de défense (JID).


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Ministre, les assurances de ma plus haute considération.

DIEU   UNION   LIBERTÉ

(Sceau)  (s) Juan Antonio Martínez Varela

Général des forces de l’air

Ministre de la défense nationale

Son Excellence

Monsieur Ramón Ernesto González Giner

Ministre des affaires étrangères

En ses bureaux
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