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MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota Nº. 210/99
20 de maio de 1999

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com referência à participação de El Salvador no Registro de Armas Convencionais, das Nações Unidas.


Neste sentido, tomo a liberdade de remeter a Vossa Excelência a nota que o Ministro da Defesa Nacional enviou ao Ministro das Relações Exteriores, consignando a não-aquisição do referido armamento em 1998.


A República de El Salvador dá cabal cumprimento à adjunta documentação, de acordo com o recomendado nas Declarações de Santiago e San Salvador sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, e com o mandato constante da resolução AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98), “Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas”, em particular nos parágrafos dispositivos 4 e 5.


Por esse motivo, muito agradecerei a Vossa Excelência se houver por bem levar esta nota ao conhecimento dos Estados membros.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Mauricio Granillo Barrera


Embaixador


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

César Gaviria

Secretário-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

FORÇA ARMADA DE EL SALVADOR

MINISTÉRIO DA DEFESA NACIONAL
San Salvador, 26 de abril de 1999

Senhor Ministro:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de informar-lhe que, para cumprir as exigências das Nações Unidas e da Organização dos Estados Americanos, o Governo da República, no ano civil de 1998, não adquiriu armas convencionais, classificadas como tais nas sete categorias definidas por esses organismos e que alterem os compromissos internacionais, de acordo com as Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança.  Portanto, os inventários não variaram.


Recomenda-se que esta informação seja transmitida à Secretaria do Sistema de Integração Centro-Americana (SICA) e à Junta Interamericana de Defesa.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha consideração.

DEUS  UNIÃO  LIBERDADE


JUAN ANTONIO MARTÍNEZ VARELA


GENERAL DE AVIAÇÃO


MINISTRO DA DEFESA NACIONAL

A Sua Excelência o Senhor

Engenheiro Ramón Ernesto González Giner

Ministro das Relações Exteriores

E. S. D. O.
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