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Monsieur le Secrétaire général,

Comme le prescrivent les paragraphes 4 et 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98), par lesquels les États membres sont appelés à soumettre chaque année à l’Organisation des États Américains, au plus tard le 15 juin, une copie des informations qu’ils fournissent aux Nations unies pour inclusion dans le Registre des armes classiques, et dans le Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires, je prends plaisir à annexer à la présente les documents suivants :

· Les transferts d’armes classiques effectués par le Canada en 1998:  Ces données incluent les exportations, les importations, les acquisitions provenant de la production nationale, ainsi que les stocks militaires.

· Les dépenses militaires du Canada en 1998:  Ces informations comportent les montants budgétaires requis pour l’exercice 1998-1999.  Sont également fournis à titre de données additionnelles relatives aux dépenses effectuées en 1998, des informations portant sur le budget de l’exercice précédent 1997-1998.

Ces données sont identiques à celles qui ont été soumises par le Canada aux Nations Unies pour l’année 1998.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.


Peter M. Boehm


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur César Gaviria Trujillo

Secrétaire général de l’Organisation

  des États Américains

17th Street and Constitution Avenue, N.W.

Washington, D.C.  20006
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