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MISIÓN PERMANENTE DEL CANADÁ

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

501 Pennsylvania Avenue, N.W.

Washington, D.C.  220001

14 de junio de 1999

Señor Secretario General:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para remitirle, de conformidad con la resolución AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98), párrafos 4 y 5, que dispone que los Estados miembros deben presentar antes del 15 de junio de cada año copia de la información presentada al Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y al Informe Internacional Estandarizado sobre Gastos Militares, información sobre lo siguiente:

· Las transferencias de armas convencionales del Canadá en 1998. Esta información cubre exportaciones, importaciones, compras mediante la producción nacional e inventarios de las fuerzas armadas.

· Gastos militares del Canadá en 1998. Esta presentación incluye las cifras presupuestarias correspondientes al año fiscal 1998-1999. También se incluye, como antecedentes adicionales pertinentes a los gastos de 1998, la información relativa al presupuesto del año fiscal 1997-1998.

La información que se adjunta es idéntica a la que el Canadá recientemente presentó a las Naciones Unidas para el año 1998.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 


Peter M. Boehm


Embajador, Representante Permanente

Excelentísimo señor 

César Gaviria Trujillo

Secretario General 

Organización de los Estados Americanos 

17th  Street y Constitution Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20006







