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DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
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Excelentísimo señor Embajador Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica 
Excelentísimo señor Embajador Gabriel Marcelo Fuks, Presidente de la Comisión Cascos Blancos

Señora Débora Luzzi, Coordinadora del Programa OEA/BID sobre Cascos Blancos

Señora Gordana Jerger – Subdirectora Regional para América Latina y el Caribe, Programa Mundial de Alimentos (PMA)

Señor Carlo Scaramella – Representante del Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas (PMA) en El Salvador y Coordinador del Centro Regional para Respuestas Humanitarias de Centroamérica del PMA
Embajador Alexandre Addor Neto, Subsecretario de Seguridad Multidimensional 
Distinguidos Representantes Permanentes y Alternos 
Señoras y señores,

Deseo expresar mi agradecimiento al Embajador Williams por su amable invitación para que la Secretaría participe en la sesión de hoy.  Permítanme señalar, sin embargo, que el tema de los desastres naturales se ha convertido en una de las principales preocupaciones de nuestra Organización, especialmente a la luz de los recientes eventos en nuestro Hemisferio.  Por este motivo, la sesión de hoy de la Comisión de Seguridad Hemisférica es muy oportuna.

De acuerdo con los Indicadores de riesgo de desastre y gestión de riesgos, un estudio actualizado del Banco Interamericano de Desarrollo de 2007, “durante los últimos 30 años, los huracanes, los terremotos, los deslizamientos y las inundaciones han causado pérdidas físicas en América Latina y el Caribe que alcanzan los US$ 3,2 mil millones.  En promedio, los desastres en la región han causado la muerte de más de 5.000 personas y han afectado a cuatro millones de personas cada año.  Durante este período, las pérdidas han aumentado progresivamente, posiblemente debido al crecimiento rápido en zonas urbanas vulnerables y a que los procesos de desarrollo han causado destrucción ambiental en zonas vulnerables. Los desastres (incluyendo aquellos de menor escala que no son visibles para el mundo exterior) aumentan la pobreza porque dañan sustentos rurales y urbanos, así como capital social y productivo, y tienen un impacto proporcionalmente mayor sobre microempresarios y pequeños agricultores. Los desastres también tienen un impacto a largo plazo sobre el crecimiento macroeconómico y la estructura social, afectando el desarrollo de los países…”

La amenaza que el desafío de los desastres naturales representa para la seguridad de nuestra región, especialmente los pequeños Estados en desarrollo, ha hecho que la OEA preste especial atención a la cooperación con otros organismos del sistema interamericano para encontrar soluciones apropiadas y prácticas. Durante el último período ordinario de sesiones de la Asamblea General, se consideró este tema tan importante y hoy tendremos la oportunidad de revisar algunos aspectos de los mandatos emanados de la resolución AG/RES. 2314 (XXXVII-O/07) “Reducción de desastres naturales, gestión de riesgos y asistencia en casos de desastres naturales y otros desastres”.
Esta resolución subraya el vínculo entre los desastres naturales y el desarrollo sostenible y plantea la preocupación de los Estados Miembros con respecto a la devastación que en numerosos Estados Miembros han causado los desastes naturales, incluido el fenómeno periódico vinculado a la Oscilación Meridional El Niño (ENSO).  También se centra en la reducción de la vulnerabilidad, la gestión de riesgos y la prevención de desastres, a fin de complementar otras actividades relacionadas con la respuesta en situaciones de emergencia, el socorro y la reconstrucción. 

La resolución AG/RES. 2314 también introduce la preocupación de los Estados Miembros por las conclusiones y recomendaciones del Cuarto Informe de Evaluación del Panel Intergubernamental sobre Cambio Climático de las Naciones Unidas (IPCC) y solicita a los Estados Miembros que reconozcan la importancia de los efectos adversos del cambio climático, los cuales representan riesgos adicionales para todos los países del Hemisferio, en particular para los países en desarrollo. Ambas resoluciones mencionan además el “impacto negativo resultante en sus objetivos de desarrollo y en sus esfuerzos de erradicación de la pobreza, exacerbados por el desvío de los recursos financieros dirigidos a respaldar el desarrollo sostenible hacia la respuesta en situaciones de emergencia.” 

Por otro lado, destaca la necesidad de asistencia mutua y cooperación técnica. En este sentido, el acuerdo recientemente suscrito entre la SG/OEA y el PMA/ONU, así como la cooperación continua con la Iniciativa Cascos Blancos de Argentina, tienen una gran importancia. 
Además, esta resolución encomienda a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible, colabore con los Estados Miembros y coordine sus esfuerzos con la Agencia Caribeña de Respuesta a Emergencias en Casos de Desastre (CDERA), el Centro para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC), el Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE), las agencias pertinentes de las Naciones Unidas y otros centros nacionales de los Estados Miembros para implementar el Marco de Acción de Hyogo.

También destaca la importancia de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre, e insta a los Estados Miembros a que ratifiquen la Convención y designen a la Autoridad Nacional Coordinadora. 

Por último, el tema de los desastres naturales es, por un lado, un tema de desarrollo sostenible, en el que las necesidades de gestión de riesgos deben ser incorporadas de manera transversal en todos los sectores –incluso en las deliberaciones de los Ministerios de Relaciones Exteriores, los Ministerios de Planificación y Finanzas, y los sectores productivos, así como en la salud, la educación, las obras públicas, la empresa privada y las Fuerzas Armadas. Por otro lado, después de que el desastre haya ocurrido, se trata de un tema de seguridad pública, que requiere la intervención de los Ministerios del Interior y Defensa, las autoridades encargadas de la aplicación de la ley y otras ramas públicas y sociales de los gobiernos. 

Quisiera mencionar que los esfuerzos que realiza la Comisión de Seguridad Hemisférica con respecto al tema de los desastres naturales concuerdan con las actividades de la Secretaría General sobre respuesta en situaciones de emergencia y gestión de riesgos. Permítanme aprovechar esta oportunidad para recordarles que el 24 de septiembre de 2007 celebramos la primera reunión del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) con el fin de explorar posibilidades de colaboración en el área de gestión de riesgos.
Este año, varios países se vieron afectados por los desastres naturales: Perú, Dominica, Jamaica, Belice y Haití, para nombrar algunos de ellos.  La OEA, con el apoyo de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS), proporcionó respuestas a situaciones de emergencia y apoyó a los Estados Miembros afectados. Sin embargo, creo que podemos mejorar el sistema, para que pueda manejar mejor el impacto a largo plazo de los desastres. La idea de un fondo para desastres se ha planteado en muchas ocasiones, debemos estudiarla más a fondo y crear cierta red de protección, especialmente para las economías más débiles de la región.
Les agradezco la oportunidad que me han brindado y les deseo que la reunión sea productiva.
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