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Agenda anotada para la reunión conjunta del Consejo Permanente 
y de la CEPCIDI  en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”

(Preparada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Secretaría de Seguridad Multidimensional y considerada en la sesión celebrada el 3 de abril de 2012) 

(Washington DC, 15 de mayo de 2012)
Antecedentes:
Durante su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones celebrado en junio de 2011 en San Salvador, El Salvador, la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos adoptó la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) – Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad, mediante la cual encomienda “al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que, antes del XLII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, realicen una reunión conjunta en la que los Estados Miembros y la Secretaría General presenten sus visiones y experiencias sobre las iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral, y exploren posibilidades de cooperación en la materia y fomenten la colaboración entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en áreas de interés común”.  
Con fundamento en la Declaración sobre Seguridad Pública en las Américas (2003), la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral identificaron un conjunto de temas en cuyo ámbito se integran aspectos relacionados con el desarrollo integral, como con la seguridad multidimensional. 
Durante la sesión de la Comisión de Seguridad Hemisférica celebrada el 23 de febrero de 2012, los Estados Miembros revisaron un proyecto de temario, ofrecieron comentarios y observaciones, y solicitaron a la Secretaría General la preparación de un documento conceptual, el cual fue circulado para su consideración el día 15 de marzo de 2012. Adicionalmente, ante la invitación extendida por la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica para que las delegaciones remitieran sus aportaciones para la construcción de la agenda de la reunión conjunta, se obtuvieron respuestas favorables de Brasil y Estados Unidos. A partir de los elementos anteriores, la Secretaría General ha elaborado la propuesta de agenda anotada contenida en el presente documento. 
Metodología de la reunión:
La Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral realizarán una presentación conjunta, referida a las iniciativas y programas que adelantan, de manera conjunta o independientemente, y que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral. 

Los Estados Miembros presentarán sus visiones y experiencias sobre las iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral, con base en las áreas temáticas contenidas en el Proyecto de Temario. 

A continuación de las presentaciones, se ofrecerá un espacio para el diálogo entre las delegaciones, a fin de explorar posibilidades de cooperación en la materia y fomentar la colaboración entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en áreas de interés común.

PRESENTACIÓN DEL TEMARIO: 
1. Instalación 
· Palabras del Presidente del Consejo Permanente
· Palabras de la Presidenta de la CEPCIDI
2. Sesión 1 – Presentación de la Secretaría General sobre experiencias, iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y el desarrollo integral
3. Sesión 2 – Presentación de los Estados Miembros sobre iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y el desarrollo integral

a) Promoción de la seguridad, la coexistencia pacífica y el bienestar de nuestros pueblos: un objetivo compartido

Sin entrar en consideraciones teóricas sobre las relaciones de causalidad entre seguridad y desarrollo, esta sesión permitirá intercambiar información sobre  experiencias y prácticas en áreas relacionadas con la promoción de la seguridad, la coexistencia pacífica y el bienestar de los pueblos americanos, que son objetivos comunes para las áreas de desarrollo integral y de seguridad multidimensional.   
En este sentido, se espera conocer las prioridades, o factores de riesgo, en materia de desarrollo integral que han sido integradas en las estrategias de prevención de la violencia, la delincuencia y la inseguridad por parte de los Estados Miembros.  Por otro lado, la Declaración de Seguridad en las Américas destaca la necesidad de prevenir ciertas amenazas asociadas a las migraciones forzadas, y responder a los desafíos que representan tanto la trata de personas como el desplazamiento interno. Estas preocupaciones en materia de seguridad son grandes desafíos para el desarrollo integral ya que estos movimientos migratorios pueden ser motivados por factores socio-económicos y políticos (comúnmente llamados “push-pull factors”).  Será por tanto indispensable evaluar sus causas y brindar las oportunidades necesarias para evitar que la migración pase de deseada a forzada.  Finalmente, esta sesión permitirá abordar otras amenazas a la seguridad multidimensional en la región que brindan el ambiente más propicio para lograr el desarrollo integral de los pueblos y los Estados de las Américas, en particular la necesidad de prevenir y mitigar desastres así como de garantizar la sustentabilidad del medio ambiente en la región.   
1. Factores de riesgo asociados al desarrollo integral como estrategia de prevención de la violencia, la delincuencia y la inseguridad.  
En este punto, las delegaciones podrán abordar temas como la erradicación de la pobreza y de las inequidades, el acceso a servicios de salud y la prevención de pandemias, el acceso a la educación universal, el desarrollo de una cultura de paz y seguridad.  Estas son algunas prioridades destacadas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, analizadas por ciertos foros académicos, como factores de riesgo en materia de seguridad pública así como prioridades en materia de desarrollo humano, en referencia a algunos de los Objetivos de Desarrollo del Milenio.  En este sentido, éste será el espacio propicio para evaluar las mejores vías para integrar estas preocupaciones en las estrategias de prevención de la violencia y la delincuencia, y mejorar la seguridad multidimensional.   
2. Desafíos asociados a las migraciones forzadas: prevención de la trata de personas y asistencia a desplazados 
En este punto, las delegaciones podrán abordar algunas preocupaciones relacionadas con las migraciones forzadas, las cuales representan un desafío tanto en materia de seguridad multidimensional como de desarrollo integral.  Tanto en el caso de la trata de personas como del desplazamiento interno, existen causas múltiples que motivan la migración forzada en un mismo territorio o entre fronteras.  Estas son comúnmente llamadas “push-pull factors”, y si bien pueden resultar de desastres o conflictos armados en situaciones más excepcionales, suelen estar directamente relacionadas con la falta de oportunidades sociales y económicas en el país de origen y con la imagen atractiva en términos de desarrollo que puede tener el país o región de destino.  Además de representar un riesgo para el respeto de sus derechos humanos básicos, las víctimas de desplazamiento interno o de trata de personas se enfrentan a desafíos enormes para la preservación de su seguridad y bienestar, y suelen ser particularmente vulnerables a discriminaciones sociales y económicas.       
3. Desastres y sustentabilidad del medio ambiente
En este punto, las delegaciones podrán abordar otras amenazas a la seguridad multidimensional identificadas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, que representan amenazas directas al desarrollo integral de los Estados.  La prevención y mitigación de desastres naturales o causados por el hombre y la sustentabilidad del medio ambiente son indispensables para asegurar el desarrollo integral a largo plazo, asegurando el ambiente propicio y brindando las condiciones para el desarrollo integral presente y futuro.  
b) Desafíos a la seguridad y el desarrollo en un mundo globalizado e interconectado 

La globalización es la principal característica del mundo presente, marcada por la reducción de los tiempos, de las distancias, de las barreras y de las fronteras que separan cada Estado y cada pueblo.  Esta transformación rápida ha traído una serie de nuevos desafíos asociados tanto a la seguridad multidimensional como al desarrollo integral.  La creciente interconexión entre Estados, además de ser un posible catalizador económico, ha significado también el crecimiento y fortalecimiento de la delincuencia organizada transnacional y sus delitos conexos; el aumento de los flujos, legales o ilegales, de bienes y personas, y el boom tecnológico de las dos últimas décadas ha implicado un uso a veces descontrolado de las nuevas tecnologías.  La lucha contra la economía paralela generada por activos criminales; la seguridad de los medios de transporte y de las fronteras; el combate al delito cibernético son prioridades destacadas en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, y son requerimientos para asegurar el desarrollo integral de los Estados, tanto en términos de la promoción del comercio y de la finanza internacional, como del fortalecimiento del sector turístico, y del crecimiento económico a escala nacional, en el contexto actual de acelerada globalización y inter-conectividad.  
1. Combate a la delincuencia organizada transnacional y la economía paralela para fomentar el desarrollo socio-económico 
En este punto, las delegaciones abordarán el impacto de la delincuencia organizada transnacional y delitos conexos (incluyendo el tráfico ilícito de drogas; la fabricación y tráfico ilícito de armas de fuego; el tráfico ilícito de migrantes; el lavado de activos y financiamiento del terrorismo) como obstáculo al desarrollo integral.  Podrán en particular discutir sobre las mejores vías para luchar contra los activos criminales y contra el lavado de dinero, con el propósito de prevenir la consolidación de una economía paralela que frena el desarrollo económico de los Estados, y pone en riesgo el Estado de derecho.  
2. Flujo legal de bienes y personas asegurando la seguridad fronteriza y de transportes  

En este punto, las delegaciones podrán discutir sobre la necesidad de consolidar la seguridad fronteriza y la seguridad de los transportes, en particular en puertos y aeropuertos, con miras a prevenir los delitos de naturaleza transnacional así como delitos asociados al terrorismo, y asegurar flujos legales de bienes y personas a escala regional e internacional.  Podrán en particular abordar el tema de la seguridad de documentos y de verificación de identidades para prevenir tráficos ilícitos de migrantes, e identificar desafíos y respuestas para fomentar el sector turístico y el comercio internacional.    
3. Desarrollo tecnológico, previniendo las nuevas amenazas a la seguridad asociadas
En este último punto, las delegaciones podrán conversar sobre los desafíos asociados al desarrollo tecnológico y el uso de nuevas tecnologías en la región.  En particular, se espera que identifiquen las amenazas a la seguridad asociadas al uso de estas nuevas tecnologías, incluyendo el delito cibernético y las medidas para prevenir y combatir los delitos cometidos en el ámbito virtual.  
4. Sesión 3 – Diálogo y recomendaciones: posibilidades de cooperación en materia de desarrollo integral y seguridad multidimensional entre Estados Miembros, y fomento de la colaboración entre la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 
y la Secretaría de Seguridad Multidimensional
Se espera que la reunión concluya con la identificación de posibles acciones entre los Estados Miembros que permitan consolidar la respuesta interamericana a los desafíos comunes discutidos durante la reunión. Asimismo, se espera identificar acciones que fomenten la cooperación entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en áreas de interés común.  
5.
Sesión de clausura  
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