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ANNONCE

RAPPEL POUR LA REMISE DE RAPPORTS

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes et, donnant suite à la requête de la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale, a l’honneur de rappeler aux délégations de bien vouloir remettre les rapports suivants par l’intermédiaire du Secrétariat:

“Mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité” [AG/RES. 2625 (XLI-O/11)]
· Application de la Liste récapitulative des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (CSBMs), en utilisant la “Liste récapitulative des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”, conformément aux résolutions de l’OEA (document CP/CSH-1043/08 rev. 1), et en employant le “Format de présentation des rapports sur l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”, (document CSH/Foro-IV/doc.7/10), au plus tard le 15 juillet chaque année (paragraphe #2 du dispositif);

· Registre des Nations Unies sur les armes classiques, et Rapports normalisés des Nations Unies sur les dépenses militaires, au plus tard l 15 juillet chaque année (paragraphe #3 du dispositif);

· Répertoire d’experts en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, au plus tard le 1er juillet chaque année (paragraphe #9 du dispositif).

“Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques” [AG/RES. 2628 (XLI-O/11)]

· ADVANCE \d4Rapports annuels et notifications dans le cadre des obligations qui leur incombent en vertu des articles III et IV de la Convention (paragraphe #4 du dispositif);

· Points nationaux de contact, au plus tard le 1er juillet chaque année (paragraphe #5 du dispositif)

“Les Amériques:  zone libre de mines terrestres antipersonnel” [AG/RES. 2630 (XLI-O/11)]

· Registre de l’OEA sur les mines  terrestres antipersonnel, au plus tard le 15 avril chaque année. (paragraphe #12 u dispositif).
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