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AVISO – LEMBRETE SOBRE ENTREGA DE RELATÓRIOS

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por instrução do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, deseja lembrar às delegações a entrega dos seguintes relatórios à Secretaria:


“Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas” [AG/RES. 2625 (XLI-O/11)]
· Aplicação da lista consolidada de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança (MFCS - medidas de fortalecimento da confiança e da segurança), utilizando a “Lista consolidada de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança”, que devam ser notificadas, em conformidade com as resoluções da OEA (documento CP/CSH-1043/08 rev. 1), e usando o “Modelo para os relatórios sobre a aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança” (documento CSH/Foro-IV/Doc.7/10), o mais tardar em 15 de julho de cada ano (parágrafo dispositivo 2)

· Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas e Relatório Internacional Padronizado das Nações Unidas sobre Gastos Militares, o mais tardar até 15 de julho de cada ano (parágrafo dispositivo 3)

· Registro de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, até 30 de julho de cada ano (parágrafo dispositivo 9)

“Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais” [AG/RES. 2628 (XLI-O/11)]
· ADVANCE \d4Relatórios anuais e notificações, em cumprimento das obrigações decorrentes dos artigos III e IV da Convenção (parágrafo dispositivo 4)

· Pontos nacionais de contato, até 1º de julho de cada ano (parágrafo dispositivo 5)

“As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal” [AG/RES. 2630 (XLI-O/11)]

· Registro da OEA de Minas Terrestres Antipessoal, até 15 de abril de cada ano (parágrafo dispositivo 12)
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