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INFORMATIONS PRÉSENTÉES CONFORMÉMENT AU PARAGRAPHE 2 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2625 (XLI-O/11) ET AU PARAGRAPHE 1 DU DISPOSITIF
 DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2735 (XLII-O/12)

Application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité
(Mexique 2011-2012)

Mission permanente du Mexique

OEA-02602

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de se référer aux résolutions AG/RES. 2625 (XLI-O/11) « Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques » et AG/RES. 2735 (XLII-O/12) « Promotion de la sécurité continentale :  Une approche multidimensionnelle », adoptées par l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains.
À cet égard, la Mission transmet le rapport préparé par le Mexique en vertu de la Liste consolidée des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité correspondant à la période 2011-2012, lequel a été élaboré selon la présentation adoptée lors du Quatrième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général-Commission sur la sécurité continentale–les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 10 septembre 2012

Au Secrétariat général

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29265E.pdf
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