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Aplicação das medidas de fortalecimento da confiança e da segurança
(México 2011-2012)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.
OEA-02602

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA por ocasião de fazer referência às resoluções AG/RES. 2625 (XLI-O/11), “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”, e AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, adotadas pela Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos.

Nesse sentido, essa Missão encaminha o Relatório do México, em conformidade com a Lista Consolidada sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, referente ao período 2011-2012, o qual foi elaborado em consonância com o formato adotado no Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – os protestos da sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 10 de setembro de 2012

À Secretaria-Geral

Comissão de Segurança Hemisférica

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29265S.pdf
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