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INFORMATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AUX RÉSOLUTIONS

AG/RES. 2625 (XLI-O/11)

“ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES”

Paragraphe 3 du dispositif: Inscription au registre des armes classiques des Nations Unies

et AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “PROMOTION DE LA SÉCURITÉ CONTINENTALE: UNE APPROCHE MULTIDIMENSIONNELLE”

Paragraphe 1 du dispositif

(Chili 2012)
MISSION PERMANENTE DU CHILI

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Note Nº 095

La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de se référer au paragraphe 45 du chapitre II, “Instruments juridiques – Convention interaméricaine sur la transparence dans l’acquisition des armes classiques (CITAAC)” de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12) intitulée “Promotion de la sécurité continentale : Une approche multidimensionnelle” ainsi qu’aux dispositions du paragraphe 2 de l’article II de ladite convention. À cet égard, elle a l’honneur de joindre à la présente le formulaire contenant l’information sur les acquisitions en matière de défense effectuées par le Chili en 2012.
La Mission permanente du Chili saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir lui communiquer la date à laquelle cette information sera publiée sur le site Web de l'Organisation.

La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 30 avril 2013

Secrétariat général de l’OEA

Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP30971S.pdf
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