- 2 -
- 3 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-1421/12

6 septiembre 2012

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
DISCURSO DEL EMBAJADOR ADAM BLACKWELL, 

SECRETARIO DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL
DURANTE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
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· Me complace estar con todos ustedes al inicio del período de actividades 2012-2013 de la Comisión de Seguridad Hemisférica. Permítanme, en primer lugar felicitar al Embajador Karran de Guyana por su elección como Presidente. En nombre de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, quisiera hacer patente nuestro gran interés por colaborar con usted, señor Embajador, los tres Vicepresidentes y los otros distinguidos delegados en la tarea de promover los temas relativos a la seguridad hemisférica, así como en la de implementar nuestra ambiciosa resolución AG/RES. 2735 sobre este mismo tema. Creo que todos estamos de acuerdo en que éste promete ser un año muy intenso, pero que estará lleno de satisfacciones. Desde ya, quiero hacer patente el pleno apoyo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional para la Presidencia.
· Con su venia, señor Presidente, me gustaría hacer una breve referencia al proyecto de calendario de actividades que se ha presentado. Es este un documento muy importante y útil para orientar la labor de esta Comisión en los próximos nueve meses. Creo además que este documento recoge claramente los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2735 aprobada el pasado mes de junio. Como todos recordamos, la redacción de esta resolución única fue una experiencia novedosa para esta Comisión y para la Secretaría. Cabe mencionar una vez más que este Comité fue capaz de consolidar más de 20 resoluciones diferentes en una sola resolución con el fin de simplificar los mandatos y mejorar la eficiencia en el uso del tiempo y recursos de la Organización. Este logro fue objeto de reconocimiento en la Asamblea General en Cochabamba. 
· Sin embargo, también debemos recordar que la redacción de esta única resolución ha sido todo un proceso y creo que su implementación también será muy singular. Si bien el proyecto de calendario de actividades recoge fielmente los mandatos asignados tanto a la Comisión como a la Secretaría en la resolución AG/RES. 2735, creo que –según las conversaciones que he sostenido recientemente con algunos Estado Miembros– existen algunos otros importantes temas sobre seguridad hemisférica que podrían ser considerados por esta Comisión a lo largo de este período que estamos iniciando. 
· En concreto, hay una serie de importantes temas transversales que inciden en la seguridad de los ciudadanos del Continente y que están directamente relacionados con la labor de esta Comisión.
· El año pasado dedicamos bastante tiempo a examinar los vínculos entre la seguridad y el desarrollo. Sabemos que el fomento de la seguridad implica mejorar las condiciones para el desarrollo social, económico y humano. Las delegaciones recordarán que en una sesión conjunta de la CSH y de la CEPCIDI, celebrada el pasado mes de mayo, la Secretaría de Seguridad Multidimensional, junto con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, mencionó una serie de áreas en las que estas dos secretarías podrían crear sinergias. Estas son áreas tales como la competitividad y la seguridad, la seguridad en el turismo y la migración. Son estos temas importantes para todos los Estados Miembros. Sin embargo, para regiones como América Central y el Caribe, son de suma importancia y por esa razón quisiera sugerir respetuosamente que se incluyan en el calendario debates de seguimiento sobre seguridad y desarrollo. (Fecha sugerida: sesión del 14 de marzo de 2013.)
· En esa línea y como lo mencionara anteriormente el Delegado de México, como resultado de las decisiones adoptadas durante la Cumbre de las Américas en Cartagena este año, a lo largo del presente año se han estado llevando a cabo importantes debates políticos en torno al tema de la delincuencia organizada transnacional. No obstante que esta Comisión examinará la aplicación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional el 4 de octubre, en vista de la naturaleza transversal de este tema, me permito sugerir que la Comisión considere la posibilidad de organizar una reunión en colaboración con CAJP para abordar de manera integral los temas que tradicionalmente han sido examinados por MISPA, REMJA y el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional. Me refiero a temas como el tráfico de drogas, la seguridad cibernética, el lavado de activos, la corrupción, la reforma de los sistemas penitenciario y carcelario, las pandillas y otros temas más que claramente inciden en la seguridad de los ciudadanos en todo el Continente. (Fechas sugeridas: sesiones del 21 de marzo de 2013 y del 11 de abril de 2013.)
· En cuanto al tráfico de drogas, en particular, me gustaría referirme específicamente a la redacción del Informe Hemisférico sobre Drogas. Aunque este tema será abordado en profundidad en el período ordinario de sesiones de la CICAD, en noviembre de este año, y también en otros foros, creo que sería útil que la Secretaría de Seguridad Multidimensional informe a la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los avances registrados en este asunto. (Fecha sugerida: sesión del 31 de enero de 2013.)
· Por último, los Estados Miembros han elaborado un utilísimo Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas. Si bien en la resolución AG/RES. 2735 esta Comisión hizo suyo el mencionado plan de acción, no se tiene considerada ninguna otra acción de seguimiento por parte de la Comisión. En vista de la trascendencia de este tema y su directa relación con la labor de esta Comisión, creo, señor Presidente, que los Estados Miembros tal vez puedan considerar la posibilidad de añadir una sesión para informar sobre la implementación del mencionado Plan de Acción Hemisférico. (Fecha sugerida: sesión del 7 de febrero de 2013.)
· Señor Presidente, muchas gracias por la oportunidad de compartir mis ideas para enriquecer más es Proyecto de Calendario de Actividades. Reconozco que estas son sólo algunas sugerencias, pero me he permitido expresarlas con el sólo afán de enriquecer el diálogo y la coordinación en temas que consideramos importantes para los Estados Miembros.
· Como dije anteriormente, la Secretaría de Seguridad Multidimensional está dispuesta a apoyar la labor de esta Comisión y ayudar a satisfacer las necesidades de seguridad de todos los Estados Miembros.
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