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PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Note no 235

La Mission permanente du Chili près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l'Organisation des États Américains (OEA) et, se référant à la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promotion de la sécurité continentale: Une approche multidimensionnelle”, notamment le paragraphe 45 du chapitre II, “Instruments juridiques, Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques”, ainsi qu’au point 2) de l’article III de la convention précitée, a le plaisir de soumettre sous ce couvert le formulaire contenant les informations sur les acquisitions de défense effectuées par le Chili.

La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains près l’OEA souhaiterait que lui soit communiquée la date à laquelle cette information sera affichée sur le site web de l’Organisation.


La Mission permanente du Chili saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 13 septembre 2012

Secrétariat général de l’OEA

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29294S.1.pdf
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