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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA CONCERNANT
LES PARTICIPANTS À LA TROISIÈME RÉUNION DES AUTORITÉS NATIONALES
EN MATIÈRE DE TRAITE DES PERSONNES QUI AURA LIEU 
LES 15 ET 16 OCTOBRE 2012 À GUATEMALA
MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C.
URGENT
M12-OEA-F.4.4.1. No 1129

La Mission permanente du Guatemala près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale du Secrétariat général de l’OEA et a le plaisir de l’informer que le Gouvernement du Guatemala a pris les mesures nécessaires pour que ses consulats nationaux accrédités à travers le continent américain délivrent un visa de courtoisie simple aux délégués participant à la Troisième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes qui se déroulera les 15 et 16 octobre 2012 à Guatemala. Les délégués qui sollicitent le visa de courtoisie précité doivent accompagner leur demande de la documentation faisant état de leur participation.

D’autre part, la Mission permanente du Guatemala tient à rappeler aux délégations qu’elles doivent entreprendre les démarches aux fins d’accréditation dans les meilleurs délais étant donné que le délai établi par le Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale expire le 10 octobre 2012.

La Mission permanente du Guatemala demande au Secrétariat de bien vouloir diffuser auprès des États membres les informations pertinentes.


La Mission permanente du Guatemala saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 5 octobre 2012

Secrétariat général

Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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