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Original: inglés
METODOLOGÍA PARA LA CONSIDERACIÓN DEL FUTURO DE LA MISIÓN Y FUNCIONES DE LOS INSTRUMENTOS Y COMPONENTES DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DEFENSA

(Presentada por la Presidencia y aprobada ad referéndum Nicaragua

 en la sesión celebrada el 16 de noviembre de 2012)

METODOLOGÍA: 

A. La Comisión planea llevar a cabo tres sesiones (31 de enero, 27 de febrero y 21 de marzo de 2013) para considerar el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa. En la última de estas sesiones se considerarían las recomendaciones y conclusiones de la Comisión que puedan ser incluidas en una resolución de la Asamblea General.

B. Se exhorta a los Estados Miembros a que por medio de sus Misiones Permanentes inviten a representantes de sus Ministerios de Defensa a participar en las tres sesiones de esta Comisión. 

C. Con la finalidad de facilitar la consideración de este tema, se invita a los Estados Miembros a que presenten sus preguntas a más tardar el 16 de noviembre para que sean incluidas en un documento que preparará la Presidencia para tal efecto.
D. Asimismo, se invita a los Estados Miembros a que presenten documentos de carácter informativo para que sean considerados por esta Comisión. 
E. En primer término, la Comisión abordará el tema relativo a “componentes” para luego centrarse en los “instrumentos”.
REFERENCIAS:
Párrafo 63 de la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12):

Futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa
Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la CSH, programe y prepare reuniones para la discusión sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa, conforme a la resolución AG/RES. 2632 (XLI-O/11) y a las recomendaciones de la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. 
Párrafo 6 de la Declaración de Punta del Este (X CMDA)

Tomando en cuenta el punto sexto de la Declaración de la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, la resolución AG/RES. 2632 (XLI-O/11) y la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12), solicitar al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos que, programe y lleve adelante, con la participación de representantes de los Ministerios de Defensa, reuniones para la discusión sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa, incluyendo a la Junta Interamericana de Defensa.
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