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INFORME AL CONSEJO PERMANENTE DEL GRUPO DE TRABAJO INFORMAL DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA SOBRE EL EJERCICIO DE REVISIÓN DE MANDATOS DE SEGURIDAD 

(Presentado en la sesión del 1ero de mayo de 2013)

Presidente, me permito hacer lectura del Informe del Grupo de Trabajo Informal de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre el ejercicio de revisión de mandatos sobre seguridad, el cual fuera presentado el pasado mes de diciembre.

Atendiendo la solicitud del Consejo Permanente de “elabor[ar]…una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento Visión Estratégica”, la Comisión de Seguridad Hemisférica determinó la creación de un Grupo de Trabajo Informal para revisar y priorizar los mandatos en el área de seguridad hemisférica contenidos en el documento CP/CAPP-3175/12 add.1-c 


Recayó en quien les habla la conducción de dicho Grupo de Trabajo Informal para lo cual se propuso a las delegaciones de los Estados Miembros: 
1. Utilizar como punto de partida para el proceso de revisión de mandatos el documento CP/CAAP-3175/12 add.1-c, “Análisis de Mandatos de la OEA 2007-2011 (Comisión de Seguridad Hemisférica)”.

2. Revisar todos los mandatos asignados, uno por uno, y ubicarlos en una de las siguientes categorías “cumplidos”, “duplicados”, “no mandatos” y “vigentes”.

3. La Presidencia sugirió utilizar la definición de mandato contenida en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, que en su numeral dos establece: “Aunque los Estados Miembros pueden establecer mandatos que podrían implicar la participación simultánea de muchas entidades del sistema interamericano, para propósitos de este ejercicio definiremos un mandato como una solicitud para que la Secretaría General de la OEA emprenda una acción y que tiene su origen en una resolución de la Asamblea General”.  

4. En todo tiempo se contó, para efectos de consulta y/o asesoría técnica, la presencia de las áreas técnicas de la Secretaría General. Así como documentos de referencia entre los que destacan la lista de resoluciones asignadas a la Comisión de Seguridad Hemisférica de 1995 a 2012; listado de mandatos asignados a la CSH para el período 2007 a 2012, informe de la CAAP sobre el plan piloto de depuración de mandatos, y el documento del Secretario General “Visión Estratégica”.
5. Los mandatos se reclasificaron de acuerdo con los temas incluidos en la Resolución  “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”, documento AG/RES. 2735 (XLII-O/12). 
Respecto, al desarrollo de los trabajo, sesionamos los días 20 y 27 de septiembre; 25 de octubre, 27 de noviembre de 2012. La última reunión se dedicó a considerar la inclusión de los mandatos del XLII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, realizado en Cochabamba, Bolivia. 
Esta presidencia recoge las siguientes conclusiones:

a. Se revisaron y depuraron los mandatos asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica, dando como resultado la asignación de 103 mandatos, distribuidos en 19 áreas temáticas.
b. No se inició la priorización de los 103 mandatos pues no hubo un criterio político orientador que permitiera al Grupo hacer dicho ejercicio.
c. Se consideraron al menos cinco maneras de aproximación al ejercicio de priorización pero no se alcanzó consenso en ninguna de ellas. Hubo propuestas adicionales de aproximaciones “híbridas”, pero tampoco se alcanzó consenso en la materia. 
d. Como parte de las discusiones generales, se planteó en la reunión celebrada en la Comisión de Seguridad Hemisférica el 3 de diciembre de 2012 la posibilidad de evaluar la pertinencia de constituir un único grupo de trabajo de priorización de mandatos para toda la OEA pero no hubo suficiente tiempo para su discusión.
e. Se trasladó al Consejo Permanente para los fines pertinentes todos los mandatos que se habían asignado a la Comisión de Seguridad Hemisférica pero que no forman parte  de sus deliberaciones, de acuerdo a la distribución de mandatos del Consejo Permanente. 
f. Las delegaciones coincidieron en la necesidad de solicitar al Consejo Permanente criterios orientadores para realizar la priorización de mandatos.

g. En febrero, se recibió por parte de la Secretaría General Adjunta nueve mandatos referidos por CIDI y CAJP a la  de la CSH. Esos mandatos se circularon entre las delegaciones con una propuesta de la Presidencia para su mejor ubicación en la clasificación de mandatos, dándose espacio a las delegaciones para  que se manifestaran al respecto.
h. Esos mandatos fueron clasificados como “cumplidos” y como “vigentes”. Valga indicar que los “vigentes” están relacionados con la resolución sobre las Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares.
i. En abril, la Comisión sobre gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA (CISC) remitió a la CSH el documento CA-VI/doc. 6/12 rev. 1 "Mandatos derivados de la Sexta Cumbre de las Américas", en particular la sección "Seguridad Ciudadana y Delincuencia Organizada Transnacional".
j. Esos mandatos se circularon entre las delegaciones con la propuesta de la Presidencia de clasificarlos como “no mandatos”, puesto que no cumplen con la condición de este ejercicio de considerar únicamente mandatos asignados a la Secretaría General, pues son exhortos y recomendaciones de los Jefes de Estado y de Gobierno hacia los Estados miembros y no hay en ellos ningún mandato explícito o implícito a la Secretaría.

k. A ese respecto, algunos Estados miembros solicitaron a la presidencia que sobre el particular se hiciera notar lo siguiente:

i. El ejercicio debe recopilar la universalidad de mandatos 2007-2012, incluyendo los mandatos que emanan del proceso de Cumbres, y por consiguiente una actualización de los mismos.

ii. Manejar criterios unificados para el ejercicio de priorización.

iii. Considerar la redefinición de “mandatos”, pues la actual definición resulta restrictiva.

Así el informe del Grupo de Trabajo Informal sobre mandatos de la Comisión de Seguridad Hemisférica
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