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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés

A V I S O

REUNIÓN INFORMAL DEL GRUPO TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA
ORGANIZADA TRANSNACIONAL

La Secretaría General saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones de la Presidencia del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, se permite hacer de su conocimiento que se llevará a cabo una reunión informal el próximo viernes, 14 de diciembre de 2012, a las 10:30 a. m. en el salón José Gustavo Guerrero.

La Secretaría General solicita a las delegaciones referirse al documento “Antecedentes y propuesta relativas a la delincuencia organizada transnacional de conformidad con la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12)” que se anexa a este aviso.
La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a las Misiones Permanentes las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
ANTECEDENTES Y PROPUESTA RELATIVAS A LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL DE CONFORMIDAD CON LA RESOLUCIÓN 
AG/RES. 2735 (XLII-O/12) 

(Presentado por la Presidencia)
ANTECEDENTES

El Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (GTDOT) fue establecido en octubre de 2006 en cumplimiento de la resolución CP/RES 908 (1567/06) mediante la cual el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) aprobó el Plan de Acción Hemisférico en la materia.

El GTDOT es de carácter intergubernamental y está integrado por delegaciones nacionales con competencia en el tema de combate a la delincuencia organizada transnacional. Se había acordado que el grupo se reuniera por lo menos una vez al año, a propuesta del Estado que ejerciera la presidencia o de su Secretaría Técnica, o bien por iniciativa del propio Grupo Técnico o cuando el caso lo ameritara. 
La Primera Reunión del GTDOT se realizó en México en julio de 2007, y de ésta emanó un documento de conclusiones y recomendaciones orientado a revisar la implementación del Plan de Acción Hemisférico y contribuir a la formulación de un programa de trabajo del GTDOT. 

La Segunda Reunión del GTDOT tuvo lugar en octubre de 2009 en la sede de la OEA, oportunidad en la que se debatió por primera vez el documento “Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”. 


La Tercera Reunión del GTDOT se celebró en Puerto España, Trinidad y Tobago, en noviembre de 2011, y de ésta surgió una recomendación al Grupo Técnico de que procurara convertir al GTDOT en una reunión anual de alto nivel en el marco de la OEA, con el fin de concentrar la atención y la cooperación entre los Estados Miembros en lo referente a la delincuencia organizada transnacional.

La resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12) solicitó al GTDOT que en su próxima sesión examinara su estructura, funciones y obligaciones en cuanto a la presentación de informes y que presentara sus recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH). 

En la Sexta Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno señalaron la importancia de abordar la delincuencia organizada transnacional en un comunicado dedicado especialmente al tema.

PROPUESTA
A fin de cumplir con el mandato establecido en la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12), la Delegación de Trinidad y Tobago, en su calidad de Presidente del GTDOT, propone la siguiente metodología:
1. convocar la Cuarta Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (GTDOT) según lo establece el proyecto de resolución CP/CSH-1442/12; y
2. convocar reuniones informales del GTDOT para preparar la Cuarta Reunión del GTDOT.

Las delegaciones deberían asistir a las reuniones preparatorias listas para debatir ideas sobre lo siguiente:
1. ¿Cuál será la futura estructura del Grupo Técnico? ¿El grupo mantendrá la composición actual o existen otras formas que lo harían más efectivo para alcanzar nuestros objetivos? ¿Debería considerarse una reunión permanente con diálogo a un nivel político más elevado para abordar los desafíos de la delincuencia organizada transnacional en el Hemisferio?
2. ¿Cuáles serán las futuras funciones del GTDOT? ¿Qué es lo que nuestros gobiernos desean lograr mediante este foro? 
3. ¿Cuáles serán las responsabilidades en materia de presentación de informes? ¿A quién le rendirá cuentas? ¿Cuál será la relación del GTDOT con la REMJA y la MISPA?
4. ¿Cómo se puede lograr lo anterior sin afectar el presupuesto?
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