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REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
No 7. 5-M/546
La Représentation permanente du Pérou près  l'Organisation des États Américains présente ses  compliments au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale et a l'honneur de lui faire part du raport de la réunion d'autorités nationales chargées de la lutte contre le trafic illicite d'armes ainsi que de la Deuxième Réunion d'autorités douanières et frontalières et autres fonctionnaires chargés de faire respecter la loi. Ces événements devaient se dérouler à Lima les 13 et 14 décembre 2012. 
De même, la Représentation permanente du Pérou, en sa qualité de Secrétariat pro tempore de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et autres matériels connexes (CIFTA), intensifiera ses démarches auprès du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, des États membres et d'autres organismes et entités, en vue de procéder à l'élaboration d'une proposition d'ordre du jour des réunions mentionnées et de bénéficier de la plus grande coopération possible pour la réalisation de ses objectifs.  À cet égard,  un aide-mémoire est joint à la présente. 

La Représentation permanente du Pérou saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 4 décembre 2012
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Au
Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale Washington D.C. 
Aide-mémoire
Préparatifs de la Réunion d’autorités nationales chargées de la lutte contre 
le trafic illicite d’armes à feu, ainsi qu’à la Deuxième Réunion d’autorités douanières 
et frontalières ainsi que d’autres fonctionnaires chargés de faire respecter la loi
1.- La représentation permanente du Pérou s'efforcera de promouvoir des synergies avec l'Organisation des  Nations Unies et en particulier, avec le Programme d'action visant à prévenir, combattre et éliminer le commerce trafic illicite d'armes légères et de petit calibre sous tous ses aspects (UNPOA) (UNPOA), ainsi qu'avec l'Instrument international visant à permettre aux États de procéder à l’identification et au traçage rapides et fiables des armes légères et de petit calibre illicites (ITI) et tous les mécanismes sous-régionaux de portée continentale, conformément au paragraphe 39 de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12) : « Promotion de la sécurité continentale : une approche multidimensionnelle" et la « Marche  à suivre  pour la période  2012-2016 pour le fonctionnement et  la mise en oeuvre de la CIFTA".
2.- Prenant en compte que le trafic illicite d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d'autres matériels connexes, est un délit  lié au trafic illicite des drogues, au terrorisme et à la criminalité transnationale organisée, la Représentation permanente du Pérou cherchera à se pencher sur cette question avec le Secrétariat technique du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et d'autres entités concernées par cette problématique. 
Par conséquent, la Représentation du Pérou propose ce qui suit : 
Sur le plan organisationnel:
· Un ordre du jour substantiel pour les deux réunions qui puisse assurer la participation des autorités nationales et des fonctionnaires chargés du contrôle frontalier.
· Un financement qui garantisse sa réalisation.
Pour ce qui est du fond de la question:

· Réaffirmer le rôle pertinent que remplit le Continent américain dans la lutte contre ce trafic dans le Continent, à la lumière des préoccupations que pose la satisfaction des exigences sécurité des citoyens et en tenant compte du document adopté à la réunion d'examen de l'UNPOA en 2012.
· Renforcer la coopération continentale grâce au maintien et à la mise en place d'un réseau d'autorités nationales, de points de contact de l'UNPOA et de la CIFTA, mais surtout les fonctionnaires chargés de la lutte contre le trafic illicite à la frontière. 
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