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Rapport annuel consolidé de la Convention interaméricaine sur la transparence de l'acquisition des armes classiques (CITAAC)
et
Mise en oeuvre des résolutions de l'Assemblée générale traitant des mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité (MECS) 
(Présenté par le Département de la sécurité continentale

du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle)

Le présent rapport consolidé est établi sur de l'état de la Convention interaméricaine sur l'acquisition des armes classiques (CITAAC), adoptée à Ciudad Guatemala en 1999 lors de la Vingt-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale et entrée en vigueur en 2002. Le Secrétariat général a été désignée le dépositaire de cette Convention. Le rapport est élaboré par le Département de la sécurité publique du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SSM) en application du paragraphe 3 de l'article XIV de la Convention:  ".....Le dépositaire soumet aux États Parties un rapport annuel global sur les informations fournies aux termes de la présente Convention..."


De même, en application, en application du paragraphe 12 de la AG/Res.  2735 (XLII-O/12): Promotion de la sécurité continentale Une approche multidimensionnelle “…de charger le Conseil permanent de  convoquer le Cinquième Forum sur les mesures  d'encouragement de la confiance et de la sécurité au mois de février 2013 afin d’examiner et d’évaluer les mecs existantes et de mettre en débat, d’étudier et de proposer de nouvelles mecs en application de la résolution AG/RES. 2625 (XLI-O/11). De même, encourager les participants à utiliser ce Forum pour partager des données d’expériences et des pratiques optimales sur les plans bilatéral, sous-régional et mondial concernant les MECS, les modèles de présentation et les procédures d’application, le registre d'experts en matière d'encouragement de la confiance et de la sécurité..."


De surcroit, en vertu du paragraphe 8 de la résolution AG/RES. 2826 (XLI-0/11) , dans le cadre des préparatifs de la Réunion sur les points nationaux de contact et la Deuxième Conférence des États-parties: ".. de demander au conseil permanent, par le truchement de la commission sur la sécurité continentale , de convoquer une réunion des points nationaux de contact en 2012. seront également invités à cette réunion les états non-parties à la convention, en vue d’examiner le stade de mise en œuvre de la convention ainsi que les activités qui tendent à promouvoir sa signature et sa ratification et à collaborer à l'organisation de la deuxième conférence des états parties..."

État des signatures de la CITAAC


Au mois de décembre 2012, vingt-et-un États membres ont signé la Convention.  La liste actualisée des pays signatures que maintient  le Département du droit international peut être consultée à la page suivante:   www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html. Depuis le début de 2011, le SSM envoie chaque année des lettres invitant les pays ci-dessous qui ne l'ont pas encore fait à signer la Convention:   Antigua-et-Barbuda, Bahamas, Belize, Grenade,  Guyana, Jamaïque, Panama, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname et Trinité-et-Tobago.

État des ratifications de la CITAAC


À la fin de 2012, seize (16) États membres suivants avaient déposé leurs instruments de ratification de la Convention ou  d'adhésion à celle-ci: Argentine, Brésil, Canada, Chili, Équateur, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela. En outre, dans une tentative  de parvenir à l'acceptation universelle de la Convention, le SSM a adressé des lettres aux pays suivants pour les inviter à ratifier la Convention ou a y adhérer:  Bolivie, Colombie, Haïti, Honduras et États-Unis.   La liste actualisée des ratifications ou d'adhésion est maintenue au Département du droit international peut être consultée à la page suivante: www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html.
Mise en œuvre des articles III et IV de la CITAAC


Sept (7) États membres ont transmis leurs rapports et notifications pour la période 2011-2012, en application des obligations contractées en vertu de l'article III - Rapports annuels sur les importations et les exportations d'armes classiques , et de l'article IV . Échange d'information sur l'acquisition d'armes classiques.  Bolivie, Brésil, Chili,  Équateur, El Salvador, Mexique et Pérou.  Ces rapports et notifications  peuvent être consultés à la page suivante:  www.apps.oas.org/cshdocs. Le DSP assure la coordination  d'une coordination  tout au long de l'année, préalablement à la prochaine session de l'Assemblée générale, en transmettant des notes verbales par le truchement du Président de la Commission sur la sécurité continentales  (CSH) , en priant instamment les États parties à soumettre leurs rapports et notifications, conformément ]à leurs obligations avec les articles III et IV de la Convention. 
Information reçue en ce qui concerne les points nationaux de contact de la CITAAC


Pour la période  2011-2012, le SSM z reçu des renseignements de six (6) États membres au sujet des points nationaux de contact.  Canada, Chili, El Salvador, Équateur, Mexique et Pérou. Ces rapports peuvent être retrouvés dans la Catégorie XVI du catalogue de rapports dans les documents  suivants:  CP/CSH-1344/11, CP/CSH-1346/11, CP/CSH-1354/11, CP/CSH-1391/12, CP/CSH-1417/12 et CP/CSH-1434/12 reproduits dans le site ci-après:  www.apps.oas.org/cshdocs.
Rapports reçus des États  membres  sur l'application des MECS, conformément au paragraphe 2 du dispositif de la résolution AG/RES.  2625 (XLI-0/11) et à la mise en oeuvre du paragraphe 11 du dispositif de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12).  Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques
Pour la période  2011-2012, le SSM a reçu des renseignements de huit (8) États membres au sujet des points nationaux des MECS: Brésil, Chili, Colombie, El Salvador, États-Unis, Mexique, Nicaragua et Pérou. Ces rapports peuvent être retrouvés dans la Catégorie I du catalogue de rapports dans les documents suivants:  CP/CSH-1344/11, CP/CSH-1346/11, CP/CSH-1354/11, CP/CSH-1391/12, CP/CSH-1417/12 et CP/CSH-1434/12 reproduits dans le site ci-après: www.apps.oas.org/cshdocs.
Rapports reçus des États membres au sujet du Registre d'Experts en MECS

Pour la période  2011-2012, le SSM a reçu des renseignements de cinq (5) États membres au sujet des points nationaux de contact en matière de MECS. Chili, Colombie, El Salvador, Mexique et Pérou. Ces rapports peuvent être retrouvés dans la Catégorie II du catalogue de rapports dans le document  suivant:  CP/CSH-1332/11 reproduit dans le site ci-après: www.apps.oas.org/cshdocs.
Rapports reçus des États membres au sujet du Registre de l'ONU sur les armes classiques 

Pour la période  2011-2012, le SSM a reçu des renseignements de cinq (5) États membres au sujet des points nationaux des MECS: Canada, Colombie, El Salvador, États-Unis et Mexique.  Ces rapports peuvent être retrouvés dans la Catégorie III du catalogue de rapports dans les documents suivants: CP/CSH-1336/11 et CP/CSH-1415/11 et   reproduits dans le site ci-après: www.apps.oas.org/cshdocs.
Rapports reçus des États membres au sujet du Rapport normalisé de l'ONU sur les dépenses militaires

Pour la période  2011-2012, le SSM a reçu des renseignements de six (6) États membres au sujet des rapports normalisés internationaux de l'ONU sur les dépenses militaires: Colombie, El Salvador, États-Unis, Mexique, Nicaragua et Pérou. Ces rapports peuvent être retrouvés dans la Catégorie IV du catalogue de rapports dans le document suivant:  CP/CSH-1329/11, à la page  www.apps.oas.org/cshdocs.
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