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Relatório Anual Consolidado da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC)
e
Cumprimento das Resoluções da Assembleia Geral Referentes às Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (MFCS)
(Apresentado pelo Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional)

Este relatório consolidado sobre a situação da Convenção Interamericana sobre Transparência na Aquisição de Armas Convencionais (CITAAC) ( adotada no Vigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, realizado na Cidade da Guatemala, Guatemala, em 1999, tendo entrado em vigor em 2002, sendo a Secretaria-Geral sua depositária ( foi preparado pelo Departamento de Segurança Pública (DSP) da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM), em cumprimento do parágrafo 3º, do Artigo XIV da Convenção: “O depositário proporcionará aos Estados Partes um relatório anual consolidado da informação prestada em conformidade com esta Convenção”.

Da mesma maneira, em cumprimento do parágrafo nº 12 da AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”: “Encarregar o Conselho Permanente de convocar o Quinto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança para fevereiro de 2013, com a finalidade de revisar e avaliar as MFCS existentes, bem como debater, considerar e propor novas MFCS, em conformidade com a resolução AG/RES. 2625 (XLI-O/11). Além disso, incentivar a que se aproveite o Fórum para compartilhar experiências e melhores práticas, nos âmbitos bilateral, sub-regional e global, referentes a MFCS, formatos e procedimentos de aplicação”.

Ademais, em cumprimento do parágrafo 8º da resolução AG/RES. 2628 (XLI-O/11), em preparação da Reunião de Pontos de Contato Nacionais e da Segunda Conferência de Estados Partes: “Encarregar o Conselho Permanente, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica, de convocar uma reunião de pontos de contato nacionais em 2012, para a qual serão também convidados os Estados membros que não são Partes na Convenção, para considerar a implementação da Convenção e das atividades destinadas a promover a assinatura e a ratificação da Convenção, bem como de contribuir para a preparação da Segunda Conferência dos Estados Partes”.
Situação das assinaturas da CITAAC


Em dezembro de 2012, 21 Estados membros haviam assinado a Convenção. A lista atualizada dos países signatários, mantida pelo Departamento de Direito Internacional, encontra-se disponível na seguinte página eletrônica: www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html. Desde princípios de 2011, a SSM envia cartas anuais convidando os países que não são signatários da Convenção a assiná-la: Antígua e Barbuda, Bahamas, Belize, Grenada, Guiana, Jamaica, Panamá, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname e Trinidad e Tobago.

Situação das ratificações da CITAAC


Ao fim de 2012, 16 Estados membros haviam depositado seus instrumentos de ratificação e/ou adesão à Convenção: Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, República Dominicana, El Salvador, Equador, Guatemala, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, Uruguai e República Bolivariana da Venezuela. Além disso, em um esforço para alcançar a aceitação universal da Convenção, a SSM enviou à Bolívia, à Colômbia, à Dominica, ao Haiti, a Honduras e aos Estados Unidos cartas instando esses países à ratificação e/ou adesão. A lista atualizada das ratificações e/ou adesões mantida pelo Departamento de Direito Internacional encontra-se disponível na seguinte página eletrônica: www.oas.org/juridico/english/sigs/a-64.html.
Implementação dos Artigos III e IV da CITAAC


Sete Estados membros enviaram seus relatórios e notificações referentes ao período 2011-2012, em cumprimento das obrigações acordadas no Artigo III - Relatórios Anuais de Informações sobre Importações e Exportações de Armas Convencionais e no Artigo IV - Intercâmbio de Informações sobre as Aquisições de Armas Convencionais: Bolívia, Brasil, Chile, El Salvador, Equador, México e Peru. Esses relatórios e notificações podem ser encontrados na seguinte página eletrônica: www.apps.oas.org/cshdocs. O DSP coordenará uma maior participação ao longo do ano, antes do próximo período ordinário de sessões da Assembleia Geral, encaminhando notas verbais por meio do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) e instando os Estados Partes a enviar seus relatórios e notificações de acordo com as obrigações constantes dos Artigos III e IV da Convenção.
Informações recebidas sobre os pontos de contato nacionais da CITAAC


No período 2011-2012, a SSM recebeu informações de seis Estados membros sobre seus respectivos pontos de contato nacionais: Canadá, Equador, Chile, El Salvador, México e República Dominicana. Esses relatórios encontram-se na Categoria XVI do Catálogo de Relatórios, nos documentos CP/CSH-1344/11, CP/CSH-1346/11, CP/CSH-1354/11, CP/CSH-1391/12, CP/CSH-1417/12 e CP/CSH-1434/12, na seguinte página eletrônica: www.apps.oas.org/cshdocs.
Relatórios recebidos dos Estados membros sobre a aplicação das MFCS, em cumprimento do parágrafo dispositivo 2º da resolução AG/RES. 2625 (XLI-O/11) e a implementação do parágrafo dispositivo Nº 11 da resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas”

No período 2011-2012, a SSM recebeu informações de oito Estados membros sobre a aplicação das MFCS: Brasil, Chile, Colômbia, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicarágua e Peru. Esses relatórios encontram-se na Categoria I do Catálogo de Relatórios, nos documentos CP/CSH-1333/11 e CP/CSH-1414/12, na seguinte página eletrônica: www.apps.oas.org/cshdocs.
Relatórios recebidos dos Estados membros para o Registro de Peritos em MFCS


No período 2011-2012, a SSM recebeu informações de cinco Estados membros sobre os pontos de contato nacionais em MFCS: Chile, Colômbia, El Salvador, México e Peru. Esses relatórios encontram-se na Categoria II do Catálogo de Relatórios, no documento CP/CSH-1332/11, da seguinte página eletrônica: www.apps.oas.org/cshdocs.
Relatórios recebidos dos Estados membros para o Registro das Nações Unidas de Armas Convencionais 


No período de 2011-2012, a SSM recebeu informações de cinco Estados membros sobre a aplicação das MFCS: Canadá, Colômbia, El Salvador, Estados Unidos e México. Esses relatórios encontram-se na Categoria III do Catálogo de Relatórios, nos documentos CP/CSH-1336/11 e CP/CSH-1415/11, da seguinte página eletrônica: www.apps.oas.org/cshdocs.
Relatórios recebidos dos Estados membros sobre o Relatório Padronizado Internacional das Nações Unidas sobre Gastos Militares


No período de 2011-2012, a SSM recebeu informações de seis Estados membros sobre os relatórios padronizados internacionais da ONU sobre gastos militares: Colômbia, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicarágua e Peru. Esses relatórios encontram-se na Categoria IV do Catálogo de Relatórios, no documento CP/CSH-1329/11, na seguinte página eletrônica: www.apps.oas.org/cshdocs.
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