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INFORMAÇÕES APRESENTADAS EM CONFORMIDADE COM O PARÁGRAFO DISPOSITIVO 9 DA RESOLUÇÃO AG/RES. 2625 (XLI-O/11) E DO PARÁGRAFO DISPOSITIVO 1 DA RESOLUÇÃO AG/RES. 2735 (XLII-O/12)

Registro de peritos em medidas de fortalecimento da confiança e da segurança

(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-00601

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – a fim de fazer referência à resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional”, aprovada no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA. 

Nesse sentido, a Missão encaminha anexas as informações de contato dos funcionários designados pelo Governo do México para fazer parte do Registro de Peritos em Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas.
A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar a Secretaria-Geral – Comissão de Segurança Hemisférica – os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 27 de fevereiro de 2013
À Secretaria-Geral

Comissão de Segurança Hemisférica

Organização dos estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP30350INF.pdf
(Relatório)
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