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I. CONTEXTO

La Declaración sobre Seguridad en las Américas (DSA) fue adoptada en el marco de la Conferencia Especial sobre Seguridad, realizada en la ciudad de México los días 27 y 28 octubre de 2003.  La DSA incorporó en la Organización de los Estados Americanos (OEA) la definición y el enfoque multidimensional de la seguridad en el hemisferio, incluyendo las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados. 

La Declaración sobre Seguridad en las Américas reconoce que es facultad de cada Estado identificar soberanamente sus propias prioridades nacionales de seguridad y definir las estrategias, planes y acciones para hacer frente a las amenazas a su seguridad, conforme a su ordenamiento jurídico, y con el pleno respeto del derecho internacional y las normas y principios de la Carta de la OEA y la Carta de las Naciones Unidas.

La adopción del enfoque multidimensional de la seguridad transformó la agenda de la OEA y estableció un nuevo andamiaje institucional que ha ido evolucionando, y que hoy está representado por la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

En octubre de 2013 se cumplen diez años de la adopción de la Declaración, por lo que de conformidad con el mandato establecido por la Resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12), se propone una serie actividades para impulsar el diálogo sobre la eficacia de su implementación que permitan preparar su conmemoración.

II. PROPÓSITO Y OBJETIVOS 

Dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General, incluido en el resolutivo cuarto de la Resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”,  el cual “Encomienda al Consejo Permanente que organice y celebre un diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad de las Américas, a fin de analizar y mejorar los avances en su implementación por parte de los Estados Miembros y de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA y que presenten sus resultados o avances del mismo durante el 2013, con motivo de la conmemoración de los diez años de su adopción”.

Para dar cumplimiento al mandato y estructurar el diálogo se proponen los siguientes objetivos:

1. Conmemorar el décimo aniversario de la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas en octubre de 2013.

2. Dialogar sobre la eficacia en la instrumentación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, siguiendo los cuatro apartados que conforman la estructura de la Declaración, a fin de analizar y mejorar los avances en su implementación.

III. CURSO DE ACCIÓN 
Conscientes de las dificultades presupuestales prevalecientes en la Organización, el Gobierno de México propone una metodología de diálogo con impacto neutro en el presupuesto, en la que las actividades se desarrollen, en su mayoría, en un espacio de las sesiones regulares programadas para el Consejo Permanente durante el período abril-octubre de 2013. 

En ese contexto, se propone celebrar durante 2013 tres sesiones del Consejo Permanente de la OEA, en principio los días 17 de abril, 19 de junio y 17 de julio de 2013.  Se sugiere, que dependiendo de la temática específica a tratar en los diferentes segmentos, participen representantes de los Estados, representantes de los órganos y entidades de la OEA relevantes para el tema de la seguridad, así como la academia y la sociedad civil. 

A fin de facilitar la participación de las Delegaciones en el diálogo, se propone la elaboración de una encuesta/cuestionario, documento de referencia u otra forma en la que se identifiquen elementos que permitan a los Estados y a los órganos, organismos y entidades de la OEA, compartir sus experiencias y avances sobre la implementación de la Declaración.

El diálogo sobre la eficacia de la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas culminaría con una ceremonia protocolar a realizarse en la ciudad de México en octubre de 2013, para lo cual se ofrece hospedar el encuentro y asumir la responsabilidad sobre los aspectos administrativos y logísticos.
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