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La Mission permanente de la Jamaïque près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Commission sur la sécurité continentale de l’Organisation des États Américains et se réfère à sa communication précédente, close par la Note diplomatique 6/20/15 du 12 mars 2013, laquelle répond à la demande d’actualisation de la liste des initiatives gouvernementales en cours dans la région.


La Mission permanente transmet donc les informations ci-après relatives aux initiatives entreprises par le Gouvernement de la Jamaïque pour aborder la question des bandes criminelles.


Le Gouvernement de la Jamaïque lutte contre les problèmes liés aux bandes en focalisant ses interventions sur trois grands secteurs, à savoir, la prévention, l’intervention et la répression. Les initiatives dans ce contexte sont les suivantes :

Initiative de gestion de la paix

La PMI (Peace Management Initiative) est née en 2002 à titre d’agent de la société civile (soutenue par des dons du ministère de la Sécurité nationale) pour désamorcer les explosions de violence potentielles ou réelles dans les zones à caractère volatil. Ces explosions sont souvent le fait de bandes qui se disputent un territoire.

L’objectif principal de la PMI est d’instaurer la sécurité et de négocier en faveur de la paix dans les zones volatiles ou qui connaissent une grande violence. Pour atteindre cet objectif, les interventions sont les suivantes :

· Mettre un terme à la violence qui menace ou est réelle et désamorcer les situations susceptibles d’aboutir au conflit ;
· Coordonner les activités de médiation et les mesures à l’échelle communautaire pour éviter la violence et les conflits violents ;
· Servir de mécanisme pour la détection et la gestion rapides de la violence au sein des communautés ;
· Employer des méthodes non traditionnelles pour inciter les adversaires à engager un dialogue constructif.

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

Contact :

St. James : Peace Management Initiative St. James pmistjames@yahoo.com
Kingston : Damian Hutchinson peace_management@yahoo.com
Programme de sécurité et de justice citoyennes (CSJP)

Le CSJP (Citizens Security and Justice Programme) est un programme d’intervention sociale réalisé par le Gouvernement de la Jamaïque et qui cible certaines communautés où sévit une grande violence ainsi que les jeunes qui risquent de participer à des activités criminelles et violentes. Le programme se concentre sur les éléments ci-après :
· Conception et prestation de services critiques de prévention de la violence dans certains centres urbains et amélioration du climat pour une réduction de la violence et un accès élargi à la justice et à la bonne gouvernance pour les habitants de ces zones ;
· Mobilisation de certaines communautés et de leurs habitants au moyen de comités d’action communautaire (CAC) pour que ces personnes reçoivent ces services ;
· Programmes de marketing social et d’information du public conçus pour réduire l’acceptation de comportements socialement inacceptables et accroitre, chez les habitants, un meilleur accueil des interventions effectives qui sont conçues pour améliorer la qualité de vie dans les centres urbains.

Site Web : www.csjp.gov.jm
Service national stratégique anti-gang

Le NSAU (National Strategic Anti-Gang Unit) a été établi en juillet 2012 au sein de la Division d’enquête criminelle des forces de police jamaïquaines (JCF) pour constituer le principal service de répression chargé de combattre les bandes extrêmement organisées de la Jamaïque ; ses fonctions sont de réduire la peur et l’incidence de crimes violents attribués aux bandes, de réduire l’effet des bandes criminelles et de leurs activités sur la qualité de vie des habitants des zones touchées et de détruire les capacités des bandes en Jamaïque. Le NSAU concentre ses activités comme suit :

Détruire les capacités des bandes en Jamaïque. Démanteler les bandes extrêmement organisées en arrêtant et poursuivant en justice les chefs de bandes et les membres influents de ces bandes.
Coordonner les efforts de répression des services divisionnaires et sectoriels [Unités du crime de rue (SCU) & Unités d’enquêtes préventives (PIU)] pour atteindre l’objectif commun qui est de combattre l’action des bandes, y compris l’établissement de priorités et le ciblage des bandes, les activités des bandes ainsi que la poursuite en justice des bandes à travers le territoire jamaïquain.
Fournir un appui sur le plan des enquêtes aux équipes divisionnaires d’enquêtes préventives et aux unités divisionnaires du crime de rue pour accroitre l’efficacité des opérations sur le plan local.

Coordonner les efforts avec le Bureau national du renseignement (NIB), la Division des enquêtes financières (FID), etc. pour identifier les avoirs détenus par les membres de bandes aux fins de contrainte et saisie ou confiscation, selon le cas.
Perfectionner la collecte de renseignements et les échanges d’information sur les bandes, leurs membres et leurs activités parmi tous les échelons des forces de l’ordre et entre ceux-ci, ainsi qu’en dehors de la JCF (Département des services pénitentiaires, agents affectés en milieu scolaire, etc.).
Contact :

SSP Clifford Chambers clifford.chambers@jcf.gov.jm
Inspecteur Samuel Blake samuel.blake@jcf.gov.jm

La Mission permanente de la Jamaïque près l’Organisation des États Américains saisit l'occasion pour renouveler à la Commission sur la sécurité continentale de l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.
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