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PARAGRAPHES PROPOSÉS AU  PROJET DE RÉSOLUTION SUR LA 
PROMOTION DE LA SÉCURITÉ  CONTINENTALE: UNE APPROCHE MULTIDIMENSIONNELLE -  
LES AMÉRIQUES, ZONE DÉBARASSÉE DE MINES TERRESTRES ANTIPERSONNEL 
(Déposé par la Délégation du Mexique) 
Paragraphes du préambule:
PP8 bis. RAPPELANT AVEC SATISFACTION que l'Amérique centrale a été déclarée " Zone débarassée de mines antipersonnel" depuis 2010,  devenant ainsi un exemple à suivre dans d'autres régions du monde. Cette déclaration  apporte une contribution significative et constructive pour que nos sociétés et gouvernements puissent redoubler d'efforts, de sorte que  sous  peu, l'Amérique latine et la Caraïbe soient déclarées zone libre de ces armes frappant aveuglement et impitoyablement, ce  à  l'avantage des générations présentes et futures. 
(Paragraphe soumis par la Délégation du Mexique)
PP8ter. RÉITÉRANT l'importance de fournir une coopération et une assistance aux pays  de l'Amérique et de la Caraïbe affectés par les mines terrestres antipersonnel  dans le cadre des efforts qu'ils déploient à  l'échelle  nationale pour la relance sociale et économique  des zones déminées  et leur incorporation au processus de développement de ces pays , ainsi que pour appuyer la rééducation physique et économique des survivants de ces engins.  (Paragraphe soumis par la Delegation du Mexique).
Paragraphes du dispositif
De renouveler son incitation à tous les États membres  et aux  autres parties concernées pour qu'ils collaborent à la promotion, au soutien  et à l'amélioration des soins, à la rééducation et à la réintégration sociale et économique des victimes des mines, à la réalisation de programmes d'information sur le danger que causent les mines, sur l'enlèvement et la destruction des mines antipersonnel  placées et stockées dans le monde.  
(PO 6 A/RES/68/30) 
De demander instamment à tous les États parties de communiquer au Secrétaire général des informations complètes et à jour, comme le prévoit l’article 7 de la Convention, afin d’améliorer la transparence et de promouvoir le respect de la Convention. 
(PO 4 A/RES/68/30)
Inviter tous les États intéressés, l’Organisation des Nations Unies, d'autres organisations et institutions internationales compétentes, les organisations régionales, le Comité international de la Croix-Rouge etles organisations non gouvernementales concernées à assister à la Troisième Conférence d'examen de la Convention sur l’interdiction des mines antipersonnel; de les encourager à contribuer de manière substantielle aux discussions et á l'obtention de résultats positifs permettant de parvenir à un monde débarassée de mines antipersonnel d'ici 2025.   
(Paragraphe soumis par la délégation du Mexique) 
De rendre hommage au Gouvernement de la Colombie et de le remercier de l'organisation de la "Conférence mondiale de haut niveau sur l'assistance aux victimes de mines terrestres antipersonnel:  bâtir des ponts entre les mondes, ", laquelle  s'est déroulée à Medellín les 3 et 4 avril 2014, sous le thème: Comment garantir les droits des victimes des mines antipersonnel et des autres engins explosifs de guerre.  
(Paragraphe soumis par la délégation du Mexique)
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