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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA 
Original: espanhol

PROPOSTA DE PARÁGRAFOS PARA O PROJETO DE RESOLUÇÃO PROMOÇÃO
DA SEGURANÇA HEMISFÉRICA: UM ENFOQUE MULTIDIMENSIONAL –

CONSOLIDAÇÃO DO REGIME ESTABELECIDO NO TRATADO PARA A
PROSCRIÇÃO DAS ARMAS NUCLEARES NA AMÉRICA LATINA E
NO CARIBE (TRATADO DE TLATELOLCO)

(Apresentada pela Delegação do México)

Parágrafos dispositivos:

1.
Exortar os Estados da região que ainda não o tenham feito a que assinem ou ratifiquem as emendas ao Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco), aprovadas pela Conferência Geral do Organismo para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (OPANAL), mediante as Resoluções 267 (E-V), 268 (XII) e 290 (E-VII). (PR 7- AG/RES. 2735 (XLII-O/12, “Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional”)

2.
Felicitar Antígua e Barbuda, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia e Trinidad e Tobago por haverem depositado seus respectivos instrumentos de ratificação das emendas do Tratado de Tlatelolco mencionadas no parágrafo anterior. (Atualização proposta pelo México)

3.
Reconhecer a vigência do Tratado de Tlatelolco, em seus 47 anos de existência, como demonstração de que a ausência de armas nucleares na região fortalece a segurança e a confiança entre as partes e frente aos Estados que possuem esse tipo de armamento. (Atualização proposta pelo México)


4.
Além disso, felicitar-se pela revitalização, fortalecimento e dinâmica construtiva que o OPANAL apresentou nos dois últimos anos, o que possibilitou que se forjassem metas claras e uma participação e presença maior e renovada nos foros internacionais em que se aborda a agenda de desarmamento nuclear e a não proliferação. (Atualização proposta pelo México)


5.
Incentivar os Estados que ratificaram os protocolos pertinentes do Tratado de Tlatelolco a que examinem as reservas e declarações interpretativas que tenham feito a esse respeito, em conformidade com a medida 9 do documento final da Conferência das Partes de 2010, encarregada do exame do Tratado sobre a Não Proliferação das Armas Nucleares. (PR 8- AG/RES. 2735 (XLII-O/12, “Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional”)

6.
Reiterar Manifestar  seu interesse na bem-sucedida  realização, com a maior brevidade, em consulta com os Estados da região, de uma conferência, em 2012, na qual participarão participem todos os Estados do Oriente Médio, sobre a criação nessa região no Oriente Médio de uma zona livre de armas nucleares e de outras todas as demais armas de destruição em massa, mediante acordos livremente celebrados entre os Estados da região e com o apoio e o compromisso plenos dos Estados que possuam armas nucleares, possibilitando ao mundo avançar no sentido da proibição e eliminação dessas armas, além de liberar-se do impacto humanitário irreversível e indiscriminado que geraria a detonação, acidental ou incidental, de um desses artefatos. (PR 10- AG/RES. 2735 (XLII-O/12, “Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional”. (Atualização proposta pelo México)
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