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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
PÁRRAFOS PRESENTADOS POR LA DELEGACIÓN DE PERÚ COMO ALTERNATIVOS PARA EL PÁRRAFO 5 DE LA SECCIÓN “REUNIONES DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS” DEL PROYECTO DE RESOLUCIÓN PROMOCIÓN DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA: 
UN ENFOQUE MULTIDIMENSIONAL
(Presentadas en la reunión celebrada el 22 de mayo de 2014)

Agradecer y aceptar el ofrecimiento del Gobierno del Perú para ser sede de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) y convocarla para el segundo semestre del año 2015. El Gobierno del Perú convocará y organizará las reuniones preparatorias de conformidad con el numeral 7 del “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA”, durante el primer semestre del 2015. Encomendar al Consejo Permanente, en coordinación con el Gobierno del Perú, la determinación de los días y la ciudad del Perú en que se llevará a cabo la MISPA V. 
Solicitar a la Secretaría General que, a través del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y en coordinación con el Gobierno del Perú como país sede de la MISPAV, brinde el apoyo técnico necesario para su preparación y realización, de conformidad con lo previsto en el “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA”. 
La Presidencia de la MISPA V presentará al Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, informes sobre los avances registrados en las reuniones preparatorias y la MISPA V. 
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