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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-1592/14 rev. 1


30 octobre 2014

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original : espagnol
ORDRE DU JOUR
/
/

Date :
jeudi 30 octobre 2014


Heure :
10 h 00 – 13 h 00


Lieu :
salle Libertador Simón Bolívar


1. Mise au point sur la Semaine de la cybersécurité
· Exposé de Monsieur l’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle

2. Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité 
· En vertu du mandat établi par l'Assemblée générale, tenir compte notamment des éléments énoncés durant le dialogue commémoratif et figurant dans le rapport présenté par le Mexique  (CP/INF.6816/13), et poursuivre le dialogue relatif à la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (paragraphe 49 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – omnibus)
· Exposé présenté par Mme Sherry Tross, Secrétaire exécutive au développement intégré

· Exposé présenté par l’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle

3. Suivi de la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2862 (XLIV-O/14), “Les Amériques : Zone de paix, de coopération et de règlement pacifique des différends”  

· En vertu du mandat établi par l'Assemblée générale, examiner la question des zones de paix et de coopération dans la région, ce qui contribuera à consolider les mesures d’encouragement de la confiance dans les divers domaines de la défense et de la sécurité [paragraphe 8 du dispositif de la résolution AG/RES. 2862 (XLIV-O/14)]  

4. Autres questions
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�.	La présidence demande aux délégations de bien vouloir arriver à l’heure.


�.	Dans le souci d’appuyer les efforts consentis par l’Organisation pour réduire la consommation de papier et les frais d’impression dans le cadre de ses activités, les délégations sont priées de bien vouloir se procurer les documents nécessaires à cette réunion, si possible en format électronique.





