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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Jueves, 26 de febrero de 2015


Hora:
10:00 a.m. a 1:00 p.m.


Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

1. Seguimiento al tema de la Delincuencia Organizada Trasnacional (Párrafos resolutivo 36, 37 y 38 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”)
· Presentación de estudio de la Secretaría General sobre los esfuerzos que realiza y la estructura que emplea actualmente para tratar los temas relacionados con la lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional
· Presentación del Informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, por parte del Embajador Adam Blackwell (CP/CSH-1625/15)
· Presentación del Informe de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, por parte del doctor Jorge García González (CP/CSH-1626/15)
2. Preparativos para eventos organizados en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica:

· VI Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Párrafo resolutivo 17 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”)
· Consideración del Proyecto de Reglamento del Foro (CP/CSH-1628/15)
· Presentación del Compendio de Documentos Informativos (CP/CSH-1624/15)
· Consideración del Proyecto de Resolución del Consejo Permanente: Lugar y fecha de la décimo sexta reunión ordinaria del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros materiales relacionados (CIFTA), convocada por la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) (CP/CSH-1633/15)
· Consideración del Proyecto de Temario de la Reunión para analizar las preocupaciones especiales de seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe “Agenda de Cooperación en Seguridad CARICOM/OEA”, Washington, D.C., 27 de marzo de 2015: Propuesta presentada por los Estados Miembros de CARICOM (CP/CSH-1632/15)
3. Otros asuntos
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