- 2 -


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-1641/15



11 mars 2015


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original : espagnol

A V I S

(Élaboration, négociation et remise du projet de résolution omnibus de la CSH)


Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments à toutes les missions permanentes des États membres près l'OEA et, suite aux instructions de l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA et président de la Commission sur la sécurité continentale, a l'honneur de leur demander de bien vouloir lui transmettre leurs projets de textes destinés au projet de résolution omnibus de la Commission sur la sécurité continentale. L'examen officiel du projet de résolution commencera le 26 mars 2014.


Dans ce sens, la présidence invite les délégations à transmettre leurs textes au Secrétariat de la Commission (aaristizabal@oas.org) à partir de la date précitée. Le premier brouillon du projet de résolution sera élaboré à partir des textes reçus au 20 mars ; il sera publié le lundi 23 mars et sera inscrit à l'ordre du jour de la réunion de la CSH prévue pour le 26 mars. Toutes les propositions additionnelles reçues après le 20 mars seront portées dans les versions révisées du projet de résolution. La Commission devra prochainement fixer les délais pour le dépôt des propositions et l'achèvement des négociations sur le projet de résolution en vue de son acheminement au Conseil permanent.


Par ailleurs, la présidence entamera les jours prochains un processus de consultations informelles pour recevoir des observations et faciliter le dialogue sur les propositions que les délégations souhaiteraient soumettre à consultation parmi elles et, éventuellement, sur le projet de résolution, et ce pour progresser le plus efficacement possible dans la préparation du projet de résolution.


La CSH se distingue par ses innovations et son efficacité, et la présidence se propose de recourir à tous les moyens disponibles pour favoriser la continuité de cette pratique.
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