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A V I S O
(Elaboração, negociação e apresentação do projeto de resolução omnibus da CSH)

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes dos Estados membros da OEA e, por instrução do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, solicita o envio de propostas de redação para o projeto de resolução omnibus da Comissão de Segurança Hemisférica, o qual será considerado formalmente a partir de 26 de março de 2014.

Dessa maneira, a Presidência convida as delegações a que encaminhem seus textos à Secretaria da Comissão (aaristizabal@oas.org) a partir desta data. A primeira versão do projeto de resolução será elaborada com os textos recebidos até 20 de março e será publicada na segunda-feira, 23 de março para ser incluída na ordem do dia da reunião da CSH de 26 de março. Outras propostas recebidas depois de 20 de março serão incluídas nas versões revisadas. A Comissão deverá decidir em breve o prazo final para a apresentação de propostas e a conclusão das negociações do projeto de resolução, com vistas a que seja encaminhado ao Conselho Permanente.

Além disso, a Presidência iniciará nos próximos dias um processo de consultas informais, a fim de receber comentários e facilitar o diálogo a respeito das propostas sobre as quais as delegações desejem consultar entre si e eventualmente do projeto de resolução como um todo, a fim de promover o andamento mais eficiente possível na preparação do projeto de resolução.

A CSH se sobressai com sua inovação e eficiência, e a Presidência propõe recorrer a todas as ferramentas disponíveis para incentivar a continuidade dessa tendência.
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