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(Elaboración, negociación y entrega del proyecto de resolución ómnibus de la CSH)


La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a todas las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, se permite solicitarles el envío de sus propuestas de textos para el proyecto de resolución ómnibus de la Comisión de Seguridad Hemisférica, proyecto que se comenzará a considerar formalmente a partir del 26 de marzo de 2014.


En ese sentido, la Presidencia invita a las delegaciones a remitir sus textos a la Secretaría de la Comisión (aaristizabal@oas.org) a partir de la fecha. El primer borrador de proyecto de resolución se elaborará con los textos que se reciban al 20 de marzo, se publicará el lunes 23 de marzo y se incluirá en el orden del día de la reunión de la CSH del 26 de marzo. Propuestas adicionales, que se reciban con posterioridad al 20 de marzo, se incluirán en versiones revisadas del proyecto de resolución. La Comisión deberá decidir próximamente las fechas límites para la presentación de propuestas y finalización de las negociaciones del proyecto de resolución, con miras a su remisión al Consejo Permanente.

Adicionalmente, la Presidencia iniciará en los próximos días un proceso de consultas informales, para recibir comentarios y facilitar el diálogo respecto de las propuestas que las delegaciones deseen consultar entre ellas y eventualmente sobre el proyecto de resolución, todo con miras a avanzar de la manera más eficiente posible con la preparación del proyecto de resolución.


La CSH sobresale por sus innovaciones y eficiencia y la Presidencia propondrá recurrir a todas las herramientas disponibles para fomentar la continuidad de esa tendencia.
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