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INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “PROMOCIÓN DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA: UN ENFOQUE MULTIDIMENSIONAL” EN RELACIÓN CON EL APARTADO “LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”
Mandato: En su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, la Asamblea General adoptó la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), "Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional", que renovó su apoyo a los esfuerzos de los Estados Miembros por librar a sus territorios de minas terrestres antipersonal, destruir las existencias, y convertir a las Américas en la primera zona libre de minas terrestres antipersonal del mundo. Además, la Asamblea General exhortó a los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organismos internacionales y a la comunidad internacional a que considere el fortalecimiento de su apoyo técnico y financiero para el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal de la Secretaría General (conocido como AICMA por sus siglas). El programa AICMA, bajo el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, a su vez, proporciona apoyo financiero, técnico, logístico y administrativo a los Estados miembros que han solicitado ayuda para sus planes nacionales.
General: El programa AICMA apoya una amplia gama de actividades relativas a las minas, incluyendo: (a) el desminado humanitario; (b) la educación sobre el riesgo de minas; (c) la rehabilitación física y psicológica de las víctimas de minas y su reintegración socioeconómica; (d) la destrucción de minas almacenadas y (f) la promoción de la prohibición del empleo, almacenamiento, producción y transferencia de minas antipersonal. En cada campo de acción, el objetivo de AICMA es restablecer las condiciones de vida seguras y productivas para las comunidades afectadas por las minas.

Estas actividades son coordinadas y apoyadas a través de AICMA, con la asistencia técnica de la Junta Interamericana de Defensa (JID) y las aportaciones financieras y en especie de los principales donantes internacionales. Durante 2014, los gobiernos de Bélgica, Italia y los Estados Unidos suministraron más de 3 millones de dólares estadounidenses para continuar el programa, y AICMA concluyó acuerdos con la Unión Europea y el Servicio de Acción contra Minas de las Naciones Unidas por 370 mil dólares adicionales para apoyar actividades de gestión de calidad en Colombia. A través de la JID, el gobierno de Brasil contribuyó con personal técnico para proporcionar asesoría técnica y capacitación a las Fuerzas Militares de Colombia, mientras que España ofreció una formación especializada a los países beneficiarios a través de su Centro Internacional de Desminado.

Asimismo, el programa AICMA tiene relaciones estrechas y productivas con organizaciones internacionales y no gubernamentales, inclusive a los componentes del sistema de las Naciones Unidas, en la amplia gama de sus actividades. Todos los socios buscan fortalecer la capacidad nacional de los Estados miembros asistidos, sin embargo las autoridades nacionales de los gobiernos apoyados son quienes determinan el éxito de sus planes nacionales de desminado ya que ellos invierten recursos humanos y materiales, en función de sus capacidades y el concepto de apropiación nacional.

Desde la finalización exitosa de todo el desminado humanitario en Centroamérica en 2010, el programa AICMA ha continuado su apoyo a diversas actividades, principalmente en Colombia, Ecuador y Perú. Ecuador y Perú asumieron plena apropiación nacional para la gestión y la financiación de sus actividades de remoción de minas en 2014, mientras que Colombia continua recibiendo material significativo y apoyo financiero a través de AICMA durante todo el año que viene. Chile, que recibió apoyo a través de AICMA en la etapa inicial de su programa, sostiene sus actividades de desminado con recursos nacionales exclusivamente mientras se proyecta su finalización en el año 2020. Además, el programa de la OEA estará apoyando actividades limitadas dirigidas a ayudar a los sobrevivientes de accidentes de minas en Perú y Colombia en el 2015.

Actividades en Colombia: Durante 2014, el programa de acción contra las minas de Colombia proyectaba un crecimiento significativo en los siguientes tres años, tanto en la conformación de nuevas unidades de desminado de las Fuerzas Militares, así como a través de la acreditación de las organizaciones civiles de desminado. Los avances en el proceso de paz entre los negociadores del gobierno y los de los grupos armados no estatales han incentivado aún más los esfuerzos para erradicar el problema de las minas en Colombia tan pronto como sea posible. Con el fin de prepararse para un aumento de las actividades de desminado humanitario en una situación de pos-conflicto, el gobierno tiene previsto aumentar su capacidad institucional con la formación de nuevos equipos de desminado, lo que aumentará el número de desminadores militares a aproximadamente 700 a finales de 2016. Además, la autoridad nacional de acción contra minas también está trabajando para agilizar el proceso de acreditación de las organizaciones de desminado civil para aumentar la capacidad disponible.

El año pasado, AICMA apoyó a Colombia en la limpieza de 525.091 metros cuadrados de terreno, destruyendo 160 minas improvisadas ​​o municiones sin estallar que suponen una amenaza para la población. Con la asistencia del AICMA, Colombia también liberó a más de 1.400.000 metros cuadrados de terreno en áreas con sospechas de minas sin la necesidad de operaciones de despeje, las cuales requieren de un proceso rigoroso y lento, mediante la realización de estudios no técnicos basados en estándares internacionales. El proceso de estudio no técnico permite a las familias desplazadas regresar a sus comunidades más pronto y en condiciones de seguridad. Estos esfuerzos fueron financiados por la Oficina de Remoción y Reducción de Armas del Departamento de Estado de los Estados Unidos. Además de su papel en los procesos de remoción de minas, AICMA también lleva a cabo acciones complementarias que son fundamentales para la recuperación socioeconómica de las zonas afectadas. Como parte de su componente de enlace con la comunidad, AICMA llevó a cabo campañas de educación de riesgo de minas sobre los peligros y consecuencias de las minas en ocho municipios durante 2014, llegando a 5.119 hombres, mujeres y niños. En respuesta a las necesidades de los sobrevivientes de minas y municiones sin explotar, AICMA continuó también su ayuda en la rehabilitación física y psicosocial y la capacitación vocacional de 109 sobrevivientes colombianos. Además, el micro-financiamiento de proyectos productivos benefició unas 289 personas, entre ellas, víctimas de minas, que viven en las zonas vulnerables para ayudar a su recuperación socioeconómica.

Dentro del programa de Colombia, AICMA también lleva a cabo funciones críticas en la aplicación del sistema de gestión de calidad en nombre de la autoridad nacional de acción contra minas. En concreto, AICMA monitorea todas las operaciones de limpieza de minas para garantizar el cumplimiento de las normas nacionales e internacionales y proporciona control de calidad mediante la inspección de todas las áreas despejadas. Además, la misión AICMA en Colombia revisa la estructura, los procedimientos y la capacidad operativa de las organizaciones de desminado humanitario, ya sean gubernamentales o civiles, y proporciona observaciones técnicas y recomendaciones en materia de acreditación. Este proceso dio lugar a la acreditación del HALO Trust, una organización de desminado humanitario reconocido internacionalmente, que ahora despliega unos 160 desminadores civiles colombianos en el campo. En 2014, el componente de monitoreo externo de AICMA monitoreó cerca de 400 informes de estudios no técnicos realizados por equipos militares y civiles y realizó 520 visitas de monitoreo in situ en las áreas de trabajo de despeje minas para garantizar que todas las actividades se llevaron a cabo de acuerdo con los procedimientos operativos aprobados y los estándares nacionales.

Actividades en Ecuador y Perú: Durante 2014, el esfuerzo realizado por AICMA para la asistencia a las víctimas de minas resultó en la prestación de servicios especializados a 35 sobrevivientes en el Perú. Mientras tanto, cuatro sobrevivientes ecuatorianos recibieron asistencia para completar su rehabilitación física y psicológica, así como la asistencia básica para su proceso de reintegración socioeconómica a fin de lograr un nivel adecuado de independencia económica. Se anticipa que este proyecto concluye en abril de 2015 después de asistir a unos 90 sobrevivientes de minas terrestres, gracias al apoyo de una contribución del Gobierno de Bélgica. Posteriormente, las autoridades nacionales asumirán toda la responsabilidad para la atención y los servicios de seguimiento.

Entrenamiento Regional: Aprovechando su enfoque regional, AICMA ofreció actividades de capacitación a sus beneficiarios durante 2014. En colaboración con Ministerio de Defensa de España y la Junta Interamericana de Defensa, AICMA facilitó dos iteraciones de un curso profesional en el desminado humanitario y la desactivación de explosivos del 17 de febrero al 11 de abril de 2014 y de nuevo del 2 de febrero al 27 de marzo de 2015 en el Centro Internacional de Desminado de la Academia de Ingeniería del Ejército Español en Hoyo de Manzanares, España. El curso representa una oportunidad única para capacitación altamente técnica y de alta calidad que conduce a la certificación de los supervisores y formadores en la destrucción y neutralización de artefactos explosivos de acuerdo con las Normas Internacionales.. Un total de veintiséis estudiantes, que representaron a Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Paraguay y el programa AICMA, completaron con éxito el curso, el cual se ofrece anualmente.

Tercera Conferencia de Examen de la Convención de Ottawa: En junio de 2014, el Coordinador General del Programa AICMA y el Jefe de Misión de AICMA-Colombia participaron en la Conferencia en Maputo, Mozambique. El objetivo de la reunión fue revisar los avances y desafíos que enfrentan los 161 Estados Partes de la Convención sobre la Prohibición del Empleo, Almacenamiento, Producción y Transferencia de Minas Antipersonal y sobre su Destrucción. Los participantes evaluaron la situación de la Convención desde la publicación del Plan de Acción de Cartagena en la Cumbre de Cartagena por un Mundo Libre de Minas en 2009. El proceso, que formuló el Plan de Acción de Maputo (adjunto), produjo varias observaciones pertinentes para las Américas:

· Los Estados Miembros de la OEA que anteriormente fueron productores de minas antipersonal y ahora son Estados Partes de la Convención han puesto fin a su producción;

· Los grupos armados no estatales han continuado usando minas antipersonal en Colombia;

· Todos los Estados Miembros de la OEA que son Estados Partes han cumplido con su compromiso de destruir sus arsenales de minas antipersonal;

· Dos Estados Miembros de la OEA que son Estados Partes, Nicaragua y Venezuela, han cumplido con sus obligaciones de desminado desde la Cumbre de Cartagena;

· Cinco Estados miembros han recibido la aprobación para la prórroga de sus plazos de desminado, entre ellos, Argentina (1 de enero de 2020), Chile (1 de marzo de 2020), Colombia (1 de marzo de 2021), Ecuador (1 de octubre de 2017), y Perú (1 de marzo de 2017);

· Colombia y Perú están entre los Estados Partes con un número significativo de víctimas de minas terrestres y mantienen programas integrales para proporcionarles asistencia.

Movilización de Recursos: La recaudación de fondos para apoyar la acción contra minas se ha convertido cada vez más en una tarea difícil, ya que la comunidad internacional de donantes se ha centrado en otras prioridades, especialmente teniendo en cuenta las difíciles circunstancias de la economía mundial. La necesidad de recursos financieros para apoyar el programa en Colombia seguirá aumentando con el fin de apoyar los planes para el incremento de la capacidad de desminado y para adaptarse a los posibles retos y oportunidades de un entorno post-conflicto. La disponibilidad limitada de fondos de donantes internacionales está impulsando los esfuerzos para promover una mayor eficiencia y uso eficaz de los recursos disponibles para las operaciones de desminado, así como una mayor dependencia de los presupuestos nacionales para apoyar la acción contra las minas.

Conclusión: Las minas y municiones sin estallar continúan teniendo un impacto humanitario y socioeconómico serio en los Estados Miembros de la OEA. La presencia de las minas antipersonal sigue impidiendo el reasentamiento y el desarrollo en muchas áreas rurales de los estados afectados. Por otra parte, las víctimas de estas armas requieren de servicios médicos y de asistencia socio-económica a largo plazo. El programa AICMA continuará apoyando el desarrollo de soluciones a estos problemas, pero sólo puede hacerlo con el continuo apoyo de los donantes. El mantenimiento de estos esfuerzos depende cada vez más de una mayor apropiación de los programas nacionales de los Estados Miembros afectados, que se complementa siempre que sea posible por el apoyo de la comunidad internacional. Los avances ya realizados demuestran que el objetivo de hacer de las Américas una zona libre de minas terrestres antipersonal es alcanzable mientras que la Organización y sus Estados Miembros mantengan su compromiso con este fin. 

ANEXO

Plan de Acción de Maputo (en inglés): enlace
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