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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-1659/15



4 mai 2015


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR


Date :
Jeudi, 7 mai 2015


Heure :
10 heures à 13 heures


Lieu :
Salle Simon Bolívar

1. Suivi du mandat contenu au paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)
/
· Participation de la Communauté des institutions policières d’Amérique (AMERIPOL)

· Participation du Président, le Commissaire Juan José Andrade Morales  (en personne)

· Participation du Secrétaire exécutif, le Général de district Milton Zárate Barreiros (vidéoconférence)

· Exposé de Mme Paulina Duarte, Directrice du Département de la sécurité publique, sur les efforts réalisés par le Département dans le domaine de la coopération technique en matière de gestion de la police

2. Examen du projet de résolution en vue de l’Assemblée générale

· Interventions des délégations

3. Autres questions
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�.	Paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)





10.	Compte tenu de la décision issue de la MISPA-IV qui concerne le document intitulé “Instruction au Secrétaire général de l'Organisation des États Américains (OEA) relative à la coopération avec la Communauté des institutions policières d’Amérique (AMERIPOL)”, de demander au Secrétariat de soumettre un rapport sur la question et d’y inclure les éléments additionnels dont il faut tenir compte pour que les États membres évaluent, dans le cadre de la CSH, des options envisageables relativement à un mécanisme ou programme de coopération technique de l'OEA en matière policière.





Décision de la MISPA IV





Dans le cadre de la MISPA IV, le Secrétariat général de l’OEA est chargé de réaliser une analyse juridique, technique et budgétaire afin d’identifier et de définir une voie permettant à la Communauté des institutions policières d’Amérique (AMERIPOL) de former partie du système interaméricaine et de renforcer ainsi la gestion et la coopération existant actuellement en matière policière.





