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CRIAÇÃO DE UM GRUPO DE TRABALHO DA COMISSÃO
DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA SOBRE O PLANO DE AÇÃO HEMISFÉRICO
CONTRA A CRIMINALIDADE ORGANIZADA TRANSNACIONAL

ACORDOS SOBRE O ALCANCE DO MANDATO DO GRUPO DE TRABALHO

(Documento acordado na reunião da CSH de 14 de janeiro de 2016)

A COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA DO CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

RECORDANDO que, em 25 de outubro de 2006, o Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA) aprovou a resolução CP/RES. 908 (1567/06), mediante a qual adotou o Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional e encarregou “a Secretaria-Geral de tomar as medidas necessárias para a implementação dos aspectos do Plano de Ação Hemisférico de que for incumbida”; 

RECORDANDO TAMBÉM os mandatos pertinentes da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”, sobre o tema “Execução do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional e fortalecimento da cooperação hemisférica”;

CONSIDERANDO que no Plano de Trabalho e Calendário de Atividades da Comissão de Segurança Hemisférica para o período 2015-2016 (CP/CSH-1684/15 rev. 3), os Estados membros acordaram aprofundar o tema Criminalidade Organizada Transnacional;

LEVANDO EM CONTA a preocupação dos Estados membros, objeto de especial atenção e discussão no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica referente à crescente atividade, adaptabilidade e expansão da criminalidade organizada transnacional, que afetam a segurança pública, geram impactos individuais e comunitários e sobre o desenvolvimento econômico, bem como perturbam a relação entre Estado e sociedade na região; 

CONSIDERANDO que o fenômeno descrito requer a avaliação das estruturas e dos mecanismos de coordenação e cooperação hemisférica existentes no âmbito da Organização, os quais possibilitem uma resposta rápida e efetiva aos novos desafios provocados pela criminalidade organizada transnacional, sendo necessária para tanto a revisão da efetividade do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional [CP/RES. 908 (1567/06)] para propor, caso seja pertinente, sua atualização; e


LEVANDO EM CONTA o Artigo 13 do Regulamento do Conselho Permanente da OEA, o qual indica que as comissões poderão criar subcomissões e grupos de trabalho, devendo especificar o mandato em cada caso,
RESOLVE:
1. Criar, nos termos do artigo 13 do Regulamento do Conselho Permanente da OEA, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica, um Grupo de Trabalho Encarregado de Avaliar a Implementação do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional, de implementar os parágrafos 36 a 44 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)] e, se for o caso, elaborar propostas para a melhor execução do Plano de Ação Hemisférico.

2. Solicitar à Secretaria-Geral que preste o apoio técnico e administrativo necessário para que o Grupo de Trabalho cumpra sua missão, de acordo com a disponibilidade de recursos alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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