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CONFORMACIÓN DE UN GRUPO DE TRABAJO DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA SOBRE EL PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL
ACUERDOS SOBRE EL ALCANCE DEL MANDATO DEL GRUPO DE TRABAJO
(Documento acordado en reunión de la CSH del 14 de enero de 2016)
LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA DEL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
RECORDANDO que el 25 de octubre de 2006, el Consejo Permanente de la OEA aprobó su resolución CP/RES. 908 (1567/06), mediante la cual se aprobó el “Plan de Acción Hemisférico Contra la Delincuencia Organizada Transnacional”, e instruyó “a la Secretaría General a que emprenda las acciones necesarias tendientes a la implementación de los aspectos del Plan de Acción Hemisférico que se le encomiende”;
RECORDANDO ASIMISMO los  mandatos pertinentes de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14): “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, sobre el capítulo “Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica”; 

CONSIDERANDO que en el “Plan de Trabajo y Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2015-2016” (CP/CSH-1684/15 rev. 3), los Estados miembros acordaron profundizar el tema de la Delincuencia Organizada Transnacional;
TENIENDO EN CUENTA la preocupación de los Estados miembros, objeto de especial atención y discusiones en el seno de la Comisión de Seguridad Hemisférica respecto de la creciente actividad, adaptabilidad y expansión de la delincuencia organizada transnacional, lo cual afecta a la seguridad pública, genera impactos a nivel individual, y comunitario y sobre el desarrollo económico, así como trastoca la relación Estado-sociedad, en la región;
CONSIDERANDO que el fenómeno descrito requiere de la evaluación de las estructuras y de los mecanismos de coordinación y cooperación hemisférica existentes, dentro de la Organización, que permitan dar una respuesta rápida y efectiva a los nuevos retos que genera la delincuencia organizada transnacional, y que para ello es necesaria la revisión de la efectividad del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional [CP/RES. 908 (1567/06)] para proponer, de ser el caso, su actualización; y,

TENIENDO EN CUENTA el artículo 13 del “Reglamento del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos” que señala que las Comisiones podrán crear subcomisiones y grupos de trabajo, debiendo precisar su mandato en cada caso.
ACUERDA:
1. Establecer, en los términos del artículo 13 de Reglamento del Consejo Permanente de la OEA, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, un Grupo de Trabajo encargado de evaluar la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional,  de implementar los párrafos  36 a 44 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), y de ser el  caso, de emitir propuestas para la mejor instrumentación del Plan de Acción Hemisférico.

2. Solicitar a la Secretaría General que preste el apoyo técnico y administrativo necesario para que el Grupo de Trabajo cumpla con su encargo, sujetándose a la disponibilidad de recursos asignados en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos.
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