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NOTA CONCEPTUAL 
TERCERA JORNADA DE REFLEXIÓN: “PERSPECTIVAS SOBRE LOS INSTRUMENTOS JURÍDICOS INTERAMERICANOS EN MATERIA DE PAZ Y SEGURIDAD HEMISFÉRICA”
(22/03/2018)
El mantenimiento de la paz y de la seguridad es uno de los principales objetivos de la política internacional. Los pueblos de las Américas han dejado plasmado en el preámbulo de la Carta de la Organización de los Estados Americanos que una virtud esencial de la concertación hemisférica es la búsqueda de la convivencia pacífica. Diversos tratados han sido firmados en el marco del sistema interamericano con el objetivo de permitir que los conflictos sean resueltos de manera pacífica y que los Estados de la región puedan defenderse colectivamente de las amenazas externas. 
Los primeros instrumentos jurídicos referentes al tema de la paz y la seguridad en el continente fueron hechos después de la Segunda Guerra Mundial. El Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca (TIAR), firmado en Río de Janeiro en 1947, luego de la Conferencia Interamericana sobre Problemas de la Guerra y de la Paz (México, 1945), fue concebido como mecanismo de seguridad colectiva con base en el principio de la solidaridad interamericana. Por su parte, en el Pacto de Bogotá, adoptado en 1948, se especifican los diversos medios de solución pacífica de controversias que pueden aplicar los Estados signatarios. 
A partir de la década de 1990, el concepto de seguridad colectiva ha evolucionado para el concepto de seguridad cooperativa. Se identificaron nuevas amenazas tales como el narcotráfico, el contrabando de armas, los ataques cibernéticos y el terrorismo, que no respetan fronteras y que exigen acciones de defensa concertadas entre los países, poniendo así de manifiesto la necesidad de cooperación. En este contexto, el principio de confianza y transparencia entre los Estados adquirió relevancia con la adopción, en 2001, de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) y con la consolidación de las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad (MFCS), a partir de 2008. 
Esta jornada de reflexión propone un debate crítico sobre el estado actual de los tratados interamericanos y un análisis de sus aportaciones concretas para el continente. Pretende también dar una mirada al futuro abriendo un debate sobre el posible perfeccionamiento de sus mecanismos a modo de posicionar mejor el sistema interamericano en el contexto actual relacionado con el tema de la paz y la seguridad.
Con el objetivo de promover el debate, esta jornada de reflexión propone las siguientes interrogantes sobre el presente y futuro de los instrumentos jurídicos en materia de paz y seguridad en el continente:
· ¿Cuáles son los principales cambios que han ocurrido desde la creación de la OEA en relación con las amenazas a la paz y la seguridad en el continente?
· ¿Acaso la naturaleza transnacional de las nuevas amenazas ha convertido en obsoletos los conceptos de seguridad colectiva y solidaridad interamericana?
Al igual que con las dos ediciones anteriores, esta jornada pretende promover la interacción entre los ponentes y el público, sin el propósito de adoptar decisiones ni compromisos. Tendrá un formato similar al del Foro Económico Mundial de Davos, con cuatro ponentes y un moderador, en el que los participantes podrán debatir, de manera abierta, franca y objetiva, el actual contexto político y estratégico de nuestra región.
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