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Presentación de párrafos

Misión Permanente del Ecuador

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA: UN ENFOQUE MULTIDIMENSIONAL
Sección “Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas”

Los cambios ocurridos en el escenario internacional, la consolidación de los procesos democráticos en el hemisferio, lo avances tecnológicos, las nuevas tecnologías de la información y el surgimiento de nuevas amenazas que afectan la estabilidad y la seguridad de los Estados y de sus ciudadanos, son condiciones que requieren que los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) continúen el necesario proceso de reflexión para eliminar los factores que generan desconfianza entre los Estados del Hemisferio.

En este escenario en permanente evolución, es necesario identificar nuevas modalidades de colaboración a fin de consolidar la paz y seguridad, asegurar el efectivo cumplimiento de los propósitos y principios de la Carta de la OEA, garantizar el cumplimiento del derecho internacional, en particular el de los derechos humanos, y promover las relaciones de amistad y cooperación, todo lo cual redundará en el fortalecimiento de la seguridad en la región.

El respeto al derecho internacional, el fiel cumplimiento de los tratados, la solución pacífica de controversias, el respeto a la soberanía de los Estados y al principio de no intervención y la prohibición del uso o de la amenaza del uso de la fuerza, de acuerdo con los términos de las Cartas de la OEA y de Naciones Unidas, son la base de la convivencia pacífica y de la seguridad en el Hemisferio, y constituyen el marco para el desarrollo de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad. Asimismo, los Estados Miembros manifiestan que condición esencial para lograr un efectivo régimen internacional de seguridad es que todos los Estados se sometan a reglas universales, iguales y vinculantes
. (DECLARACIÓN DE SAN SALVADOR SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD 25 al 27 de febrero de 1998 San Salvador, El Salvador OEA/Ser.K/XXIX.2 COSEGRE.II/doc.7/98 rev.3).
En este marco, los Gobiernos del Hemisferio otorgan una especial prioridad a la identificación de los riesgos, amenazas y desafíos que enfrentan las Américas de cara al próximo milenio, así como el fomento de un clima internacional de confianza y paz mediante la cooperación, de conformidad con los propósitos y principios de la Carta de la OEA. (DECLARACIÓN DE SANTIAGO SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD. 8 al 10 de noviembre de 1995 Santiago, Chile  OEA/Ser.K/XXIX.2   COSEGRE/doc.18/95 rev. 3).

Se debe tomar en cuenta que “Las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad deben adaptarse a las condiciones (y a las realidades
) geográficas, políticas, sociales, culturales (tecnológicas
) y económicas de cada región y tienen su propio ámbito de aplicación, como lo demuestra la amplia experiencia alcanzada en el Hemisferio”. (DECLARACIÓN DE SANTIAGO SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD 8 al 10 de noviembre de 1995 Santiago, Chile OEA Ser.K/XXIX.2 COSEGRE/doc.18/95 rev. 3).
En la Declaración sobre Seguridad en las Américas, los Estados Miembros afirmaron que “las medidas de fomento de la confianza y la seguridad y la transparencia en las políticas de defensa y seguridad contribuyen a aumentar la estabilidad, salvaguardar la paz y la seguridad hemisférica e internacional y consolidar la democracia”, y recomendaron que la CSH se reuniera periódicamente como el “Foro para las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” a fin de revisar y evaluar las medidas de fomento de la confianza y la seguridad existentes y, si fuera el caso, considerar nuevas medidas que permitan asegurar el progreso en este campo. (AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD EN LAS AMÉRICAS (Aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 4 de junio de 2009).

Adicionalmente, en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la Ciudad de Quebec, los Jefes de Estado y de Gobierno declararon que se esforzarían para mejorar la transparencia y la responsabilidad de las instituciones de defensa y de seguridad, y para promover un mayor grado de entendimiento y cooperación entre los organismos gubernamentales que participan en cuestiones de seguridad y defensa … (AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) FOMENTO DE LA CONFIANZA Y LA SEGURIDAD EN LAS AMÉRICAS, aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 4 de junio de 2009).

Por tanto, se requiere que los Estados miembros de la OEA continúen el necesario proceso de reflexión para eliminar los factores que generan desconfianza entre los Estados del Hemisferio para identificar nuevas modalidades de colaboración, a fin de consolidar la paz, asegurar el efectivo cumplimiento de los propósitos y principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, garantizar el cumplimiento del derecho internacional y promover las relaciones de amistad y cooperación. (DECLARACIÓN DE SANTIAGO SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD 8 al 10 de noviembre de 1995 Santiago, Chile OEA/Ser.K/XXIX.2  COSEGRE/doc.18/95 rev. 3)
En MISPA IV (2013), los Ministros de Seguridad de las Américas decidieron “Continuar fortaleciendo el desarrollo de los mecanismos regionales y bilaterales de intercambio de información operativa y/o de inteligencia con el fin de prevenir e investigar, de conformidad con la legislación interna, la delincuencia organizada transnacional y la inseguridad que afectan al Hemisferio”, “reafirmando que el intercambio de información entre las instituciones de seguridad pública de los Estados es fundamental para fortalecer la cooperación internacional con el fin de prevenir, enfrentar e investigar las actividades delictivas que amenazan la seguridad pública y que el proceso de obtención de datos e información debe realizarse de conformidad con la legislación interna, las convenciones internacionales y con pleno respeto a los derechos humanos”.
Este tema fue abordado a nivel universal en el texto consensuado de la Resolución aprobada por la Asamblea General de Naciones Unidas el 18 de diciembre de 2013, A/RES/68/167 “El derecho a la privacidad en la era digital”, en base al cual el Ecuador presentó propuestas de texto sobre esta materia, en la sección correspondiente a “Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas”, del proyecto de Resolución Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional.

Dicho intercambio de información a nivel subregional y regional en el continente, sobre la base del respeto a la legislación interna de cada Estado, es fundamental para fomentar la confianza entre los Estados de la región y finiquitar de forma eficiente los esfuerzos que se realizan a nivel nacional y regional para luchar contra las nuevas amenazas a la seguridad de los Estados, específicamente en la lucha contra los grupos delincuenciales organizados, con alcance nacional y transnacional.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP32792S01�








� Ver también DECLARACIÓN DE SANTIAGO SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD 8 al 10 de noviembre de 1995 Santiago, Chile  OEA/Ser.K/XXIX.2 COSEGRE/doc.18/95 rev. 3


� Incluido por Ecuador


� Ibidem





