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Parágrafo dispositivo 8:  Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas

(Estados Unidos)

NOTA EXPLICATIVA

Este documento contém somente a apresentação dos Estados Unidos ao Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas.  As Políticas de Defesa e o Livro Branco de Doutrina mencionados na nota de transmissão, datada de 30 de outubro de 2002, não estão incluídos neste documento.
Departamento de Estado dos Estados Unidos
Missão Permanente dos Estados Unidos
junto à Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 20520

30 de outubro de 2002

Excelência:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de encaminhar-lhe uma cópia da apresentação dos Estados Unidos ao Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas, atendendo ao apelo da resolução AG/RES. 1879 (XXXII-O/02) da Assembléia Geral da OEA.  Insto os outros Estados membros a apresentarem seu relatório anual em conformidade com as resoluções da Assembléia Geral da OEA.


Também gostaria de aproveitar esta oportunidade para apresentar as políticas de defesa e o livro branco de doutrina, “O Relatório Anual do Secretário de Defesa ao Presidente e ao Congresso para 2002”.  Este documento foi divulgado em 15 de agosto de 2002.  Tomo a liberdade de encorajar os outros Estados membros a desenvolverem e intercambiarem esses documentos em conformidade com a resolução AG/RES. 1879 (XXXII-O/02) e as Declarações de Santiago e San Salvador sobre medidas de fortalecimento da confiança e da segurança.  As políticas de defesa e o livro branco de doutrina dos Estados Unidos podem ser encontrados em www.defenselink.mil/execsec/adr2002.


Aceite, Excelência, os renovados protestos de minha mais alta consideração.


Roger F. Noriega

Embaixador

A Sua Excelência o Senhor
César Gaviria Trujilo

Secretário-Geral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2003/cp11096.pdf
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