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Compte rendu analytique de la séance du 27 août 2003

La Commission sur la sécurité continentale a tenu sa première réunion pour la période 2003-2004 le 27 août 2003 sous la présidence du Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Enrique Chase Plate
/.

La Commission s’est réunie de 15 heures à 16 h 15, et a examiné les points ci-après qui figuraient à son ordre du jour (document CP/CSH-595/03).

1. Allocution d’ouverture du Président

Après avoir noté que le quorum réglementaire avait été réuni, le Président a déclaré ouverte la réunion.  Dans son allocution d’ouverture, il a souligné l’importance que revêtent les questions de sécurité dans le monde, et dans ce contexte, il a rappelé la signification de la Conférence spéciale sur la sécurité prévue à Mexico en octobre 2003. Il a rappelé que pour donner suite aux mandats qui lui ont été confiés, la Commission sur la sécurité continentale devra envisager les dossiers traditionnels et non traditionnels tels que les menaces traditionnelles et non traditionnelles, ainsi que les autres défis qui se posent à la sécurité, en vue d’élaborer des normes et politiques qui seraient incorporés éventuellement dans les ordres juridiques respectifs des États membres.

2. Election du bureau
a. Premier Vice-président

La Délégation de l’Uruguay, représentée par l’Ambassadeur Juan Enrique Fischer, a nommé la Représentante permanente de El Salvador, l’Ambassadrice Margarita Escobar, pour exercer les fonctions de Première Vice-présidente de la Commission.  Cette nomination a été appuyée par le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Miguel Ruíz Cabañas.  Les Délégations du Nicaragua et du Belize ont appuyé cette nomination. Sur la proposition de la Délégation du Belize, l’Ambassadrice Escobar a été élue par acclamation.

L’Ambassadrice Escobar a prononcé une allocution dans laquelle elle a exprimé ses remercié pour cette nomination qu’elle a acceptée et qui, a-t-elle souligné, revêt une grande signification  pour son gouvernement.

b. Deuxième Vice-président

Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, a nommé le Représentant permanent de la Grenade, l’Ambassadeur Denis Antoine, pour exercer les fonctions de Deuxième Vice-président.   Cette nomination a été appuyée par la Représentante permanente de El Salvador,  l’Ambassadrice Margarita Escobar, et comme celle-ci l’avait suggéré,    l’Ambassadeur Antoine a été élu par acclamation Deuxième Vice-président de la Commission sur la sécurité continentale.

L’Ambassadeur Antoine a prononcé quelques mots de remerciements et d’acceptation, et a souligné l’importance de continuer les avancées déjà réalisées par la Commission en matière de sécurité continentale. 

Le Président a rendu hommage à l’Ambassadeur Ruiz Cabañas qui avait présidé la Commission pendant la période écoulée.

3. Présentation du projet de Plan de travail de la Commission pour la période 2003-2004

Le Président a introduit son projet de Plan de travail, et a expliqué l’organisation et la méthode de travail de la Commission pendant cette période (document CP/CSH-596/03).

Au cours de la discussion de ce point, les délégations des pays suivants sont intervenues: Brésil, Costa Rica, El Salvador, États-Unis, Grenade, Mexique, Pérou, Uruguay, et Venezuela.  

Sur la proposition du Président, la Commission est convenue que l’étude des Problèmes et des risques posés à la paix et à la sécurité dans le Continent américain, et celle de la Prévention et du règlement des conflits seront  achevés par le Groupe de travail chargé des préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité
/.

La Commission sur la sécurité continentale a également installé les groupes de travail suivants:

i. Groupe de travail chargé de l’achèvement de l’étude et des recommandations relatives à la modernisation et aux modifications nécessaires pour doter l’OEA de l’expertise technique, des capacités consultatives et de la capacité éducative en matière de défense et de sécurité – ce Groupe doit être présidé par les États-Unis. 
/
La Commission a en outre décidé que son Président mènera les consultations nécessaires avec son bureau et ses groupes de travail en vue de déterminer la méthode de travail ainsi que calendrier du Groupe de travail précité. 

ii. Le Groupe de travail chargé de l’élaboration d’un projet de stratégie de cybersécurité à l’intention des États membres – Ce groupe sera présidé par la Première Vice-présidente de la Commission.

En réponse à la requête émanée de la Délégation du Costa Rica au sujet de l’organe ou de l’entité appropriés pour assurer le suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité, le Sous-secrétariat aux questions juridiques a fait savoir que ce rôle incombera à la Commission sur la sécurité continentale, comme l’a décidé l’Assemblée générale par sa résolution AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03), plus précisément dans ses paragraphes 5 et 6, et en raison du fait que le Conseil permanent a confié l’examen de cette résolution à la Commission.

En conclusion, il a été décidé que la Commission examinera en détail le projet de Plan de travail élaboré par la Présidente lors de sa réunion prévue le 11 septembre 2003.

4. Autres questions

Accédant à une requête émanée de la Mission permanente d’Argentine, la Commission sur la sécurité continentale a décidé qu’elle se réunira le 3 septembre 2003 de 9 h 30 à 10 heures pour recevoir le Président du “Régime de contrôle de la technologie des missiles (MTCR)”, l’Ambassadeur Mariuz Handzlik, qui fera un exposé sur le thème “La non-prolifération des missiles et le rôle du MTCR”.
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�.	À sa séance du 13 août 2003, le Conseil permanent a installé la Commission sur la sécurité continentale et a élu son Président.


�.	Établi par le Conseil permanent à sa séance du 13 août 2003 (CP/SA.1377/03).


�.	Le président de ce groupe de travail sera élu à la prochaine réunion de la Commission.





