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Síntesis de la reunión celebrada el 27 de agosto de 2003

La Comisión de Seguridad Hemisférica celebró su primera reunión para el período 2003-2004, el día 27 de agosto de 2003, bajo la presidencia del Embajador Luis Enrique Chase Plate, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA.
/
Se sesionó de las 3:00 p.m. a las 4:15 p.m. y se consideraron los puntos que figuran en el Orden del día, documento CP/CSH-595/03.
1. Palabras de apertura del Presidente

Habiendo observado el quórum reglamentario, el Presidente dio por iniciada la reunión.  En sus palabras de apertura subrayó la importancia que tienen los temas de seguridad en el mundo, y en este contexto recordó el significado de la Conferencia Especial sobre Seguridad a celebrarse en México, en el mes octubre de 2003.   Recordó que en cumplimiento de los mandatos a su cargo, la Comisión tendrá que considerar temas tradicionales y no tradicionales, así como amenazas tradicionales y no tradicionales y otros desafíos para la seguridad para elaborar normas y políticas que serían incorporadas eventualmente en los respectivos ordenamientos jurídicos de los Estados Miembros.
2. Elección de autoridades
a. Primer Vicepresidente

La delegación de Uruguay, representada por el Embajador Juan Enrique Fischer, nominó a la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, al cargo de Primer Vicepresidente de la Comisión.  Esta nominación fue secundada por el Representante Permanente de México,  Embajador Miguel Ruíz Cabañas.  Las delegaciones de Nicaragua y Belice expresaron su apoyo a esta nominación. A propuesta de la delegación de Belice, se eligió a la Embajadora Escobar por aclamación.

La Embajadora Escobar pronunció unas palabras de agradecimiento y aceptación del cargo, señalando el significado que tiene esta función para su gobierno.

b. Segundo Vicepresidente

El Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de Brasil, nominó al Embajador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada, al cargo de Segundo Vicepresidente.  Esta nominación fue secundada por la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, quien propuso que fuera por aclamación.  El Embajador Antoine fue elegido, por aclamación, Segundo Vicepresidente de la Comisión.

El Embajador Antoine pronunció unas palabras de agradecimiento y aceptación, y subrayó la importancia de seguir con los avances ya logrados por la Comisión en materia de seguridad hemisférica.

El Presidente hizo un reconocimiento al Embajador Ruiz Cabañas quien había presidido la Comisión en el período anterior.

3. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión  para el período 2003-2004

El Presidente introdujo su propuesta de Plan de Trabajo, explicando la organización y metodología de los trabajos correspondientes de la Comisión (documento CP/CSH-596/03).

En este punto intervinieron las delegaciones de Brasil, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, México, Perú, Uruguay y Venezuela.  

A propuesta del Presidente, la Comisión acordó que el estudio sobre Problemas y Riesgos para la Paz y la Seguridad en el Hemisferio y sobre la Prevención y Solución de Conflictos será finalizado por el Grupo de Trabajo encargado de la preparación de la Conferencia Especial sobre Seguridad.
/ 
Asimismo, la Comisión acordó instalar los siguientes grupos de trabajo:

i. Grupo de Trabajo encargado de la finalización del Estudio y Recomendaciones sobre la Modernización y las Modificaciones necesarias para dotar a la OEA de pericia técnica, aptitudes de asesoramiento y capacidad educativa sobre cuestiones de defensa y seguridad -a ser presidido por los Estados Unidos. 
/
Se acordó adicionalmente que el Presidente de la Comisión llevará a cabo las consultas necesarias con las autoridades de la Comisión y sus grupos de trabajo para fijar la metodología de trabajo y calendario de este Grupo de Trabajo. 
ii. Grupo de Trabajo encargado de la Elaboración de un Proyecto de Estrategia de Seguridad Cibernética para los Estados Miembros -a ser presidido por la Primera Vicepresidenta de la Comisión.

En respuesta a la consulta hecha por la delegación de Costa Rica en cuanto al órgano o entidad apropiado para dar seguimiento a la Conferencia Especial sobre Seguridad, la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos opinó que este rol corresponde a la Comisión de Seguridad Hemisférica, según dispone la Asamblea General en su resolución AG/RES. 1940 (XXXIII-O/03), particularmente en sus párrafos 5 y 6, y debido a que el Consejo Permanente le había asignado la consideración de esta resolución a la Comisión.

Finalmente, se acordó que la Comisión considerará en detalle el Proyecto de Plan de Trabajo elaborado por el Presidente en su reunión programada para el día 11 de septiembre de 2003. 

4. Otros asuntos

Atendiendo a una  solicitud de la Misión Permanente de Argentina se acordó que, la Comisión se reunirá el día 3 de septiembre de 2003, de las 9:30 a.m. a las 10:00 a.m., para recibir al Embajador Mariuz Handzlik, Presidente del "Régimen de Control de Tecnologías Misílisticas" (MTCR), quien efectuará una exposición sobre  el tema "La No Proliferación Misilística y el rol del MTCR".
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�.	El Consejo Permanente instaló la Comisión de Seguridad Hemisférica y eligió al Presidente de esta Comisión en su sesión celebrada el día 13 de agosto de 2003. 


�.	Establecido por el Consejo Permanente en su sesión celebrada el día 13 de agosto de 2003 (CP/SA.1377/03). 


�.	Se elegirá al presidente de este grupo de trabajo en la próxima reunión de la Comisión.





