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La Mission permanente des États-Unis fait parvenir ci-joint au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains une copie de son rapport sur l’application par les États-Unis des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, conformément à la demande de l’Assemblée générale de l’OEA visée au paragraphe 3 de la résolution AG/RES. 2113(XXXV-O/05) et au paragraphe 1.d. de la résolution AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06).  Cette information constitue une mesure d’encouragement de la confiance et de la sécurité.

Pièce jointe:

Rapport des États-Unis sur l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité pendant la période 2005-2006
Mission permanente des États-Unis 

Organisation des États Américains

Washington, D.C. 21 novembre 2006

RAPPORT PRÉSENTÉ PAR LES ÉTATS-UNIS À l’OEA 

SUR L’APPLICATION DES MESURES D’ENCOURAGEMENT 

DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ EN 2005 ET 2006

AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) et AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06)

21 novembre 2006

Les États-Unis appuient fermement l’adoption et l’application des mesures qui se dégagent des Déclarations de Santiago, de San Salvador et de Miami sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.  Le présent rapport est fondé sur les mesures qui ont été recensées au Sommet et prescrites à la Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité qui ont eu lieu à Miami, en Floride, en 2003.  La liste des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dressée à Miami regroupe toutes les mesures définies au cours des réunions de haut niveau tenues sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans le cadre de l’OEA.  De plus, le 21 juin 2005 les États-Unis ont fourni à l’OEA leur liste révisée d’experts en matière de mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité à des fins d’inclusion dans le Registre des experts de l’OEA (CP/CSH-724/05).

1.
Notification et observation d’opération de routine et d’exercices  conjoints. 


Le Commandement Sud des États-Unis (USSOUTHCOM) a réalisé 15 exercices conjoints auxquels ont participé environ 6 000 militaires des États-Unis et 12 000 provenant de pays partenaires, notamment des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Les Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, El Salvador, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République Dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago et Uruguay.


Le Commandement Nord des États-Unis (USNORTHCOM) a invité des hauts responsables mexicains de la défense à observer plusieurs manœuvres qui ont montré ses priorités opérationnelles et les méthodes de formation qu’il emploie.  Le Canada et les États-Unis conduisent des exercices conjoints et interarmes depuis leur entrée dans l’Organisation du Traité de l’Atlantique Nord, c’est-à-dire en 1949. Les manœuvres de défense aérospatiale ont été régulièrement programmées et effectuées par le Commandement de la défense aérienne de l’Amérique du Nord (NORAD). L’an dernier, l’USNORTHCOM a entrepris de coordonner des exercices et opérations de routine avec le Commandement Canada récemment créé. L’USNORTHCOM, NORAD et le Commandement Canada ont participé à Ardent Sentry 2006, qui est un exercice concernant la sécurité nationale.

2.
Programmes de visites dans des installations de défense et des académies militaires.  


L’USSOUTHCOM a appuyé cette mesure en parrainant des visites d’écoles et d’orientation dans diverses installations de défense, notamment le QG USSOUTHCOM, les quartiers généraux de ses composantes, les principaux centres médicaux et les académies militaires.  Ces visites ont été effectuées du niveau le plus élevé au niveau le plus bas.  Elles ont notamment comporté les activités suivantes:

· Visite du Chef de la défense de la République Dominicaine à la Force opérationnelle interarmées Sud

· Visite de l’Académie de la Force aérienne de El Salvador à l’Académie de la Force aérienne des États-Unis

· Visite  de l’école de guerre nationale d’Argentine au QG USSOUTHCOM et à Washington, D.C.

Le Corps des marines des États-Unis, Sud (MARFORSOUTH) a appuyé le Programme de coopération en matière de sécurité sur le terrain (TSCP) de l’USSOUTHCOM en organisant plusieurs visites dans les installations du Corps des marines des États-Unis (USMC) pendant l’exercice 2006.  Des membres des Forces armées du Panama, de la Colombie, du Brésil, de l’Argentine et du Chili ont visité un large éventail de sites  du USMC et assisté à des activités, y compris la Base de Quantico du Corps des marines, l’École de base, le Commandement du développement des méthodes de combat du Corps des marines, le Commandement des systèmes, la Force expéditionnaire II du Corps des marines, le Bataillon des Forces de sécurité du Corps des marines, la Base Camp Lejeune du Corps de marines en Caroline du nord et le Centre des recrues du Corps des marines sur l’île Parris en Caroline du sud.

Des équipes de formation et d’assistance techniques formées de la Garde côtière des États-Unis ont offert des cours de formation, y compris 40 cours répétitifs itinérants, aux pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Belize, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, El Salvador, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexico, Nicaragua, Panama, Pérou, République Dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie et Trinité-et-Tobago. Les participants ont ainsi acquis des compétences dans les domaines de l’exploitation des petits bateaux, de l’application de la réglementation maritime, de la sécurité portuaire, de l’éducation au leadership et au métier militaire.

La Force aérienne et la Marine des États-Unis parrainent aussi des visites militaires et des programmes d’échange de personnel.

Pendant l’exercice 2006, le Gouvernement des États-Unis a reçu des visites d’écoles militaires dans les installations militaires de Norfolk, de Key West, de San Antonio et de Colorado Springs.  Ces visites ont comporté des réunions d’information et des groupes de discussion avec la Force aérienne, la Marine, le Commandement des forces interarmées, la Garde côtière, les Forces spéciales, l’USNORTHCOM et l’USSOUTHCOM.  

3.
Échange de personnel civil et militaire à des fins de formation ordinaire et avancée.  


L’USSOUTHCOM a organisé 120 échanges de spécialistes (SMEE) pendant l’exercice 2006.   Ces échanges ont eu lieu dans divers domaines, notamment:

· Leadership et valorisation de sous-officiers --Trinité-et-Tobago

· Maintenance de véhicules d’assaut amphibie --Brésil

· Préparation d’une stratégie de lutte contre la drogue par l’intelligence antidrogue – Pays multiples

· Tactiques, techniques et procédures de maintien de la paix --Pérou

L’USSOUTHCOM a aussi parrainé des échanges entre quatre unités et des programmes de familiarisation avec des petites unités destinés à renforcer la formation militaire et la croissance professionnelle.  Trois échanges de pelotons ont eu lieu avec le Brésil, le Chili et El Salvador.  L’USSOUTHCOM a coordonné des activités de formation à l’intention de plus de 2 000 étudiants, à un coût équivalant à près de $13 millions, dans le cadre du Programme d’éducation et d’entraînement militaires international (IMET), et de 600 étudiants, à un coût s’élevant à $2, 75 millions, dans le cadre du Programme de bourses de perfectionnement dans le domaine de la lutte contre le terrorisme (CTFP).  Il y a 36 personnes originaires des États-Unis qui occupent des postes dans le cadre du Programme d’échange de personnel dans toute la sphère de compétence de l’USSOUTHCOM.


L’USNORTHCOM a aussi réalisé plusieurs échanges de spécialistes pendant l’exercice 2006, en particulier en ce qui concerne l’échange d’information, l’examen de mesures propres à contrer les menaces transnationales à proximité de nos frontières, les échanges techniques en matière de maintenance d’avions et de bateaux et des sujets connexes.  Le Canada et les États-Unis appliquent un solide programme d’échange entre instructeurs en poste dans des institutions spécialisées en éducation et formation militaires de type classique, y compris des écoles militaires supérieures pour hauts gradés des deux nations.

4.
Participation au Registre des armes classiques établi par l’Organisation des Nations Unies, y compris l’apport et l’échange d’informations sur la production nationale d’armes classiques.

Chaque année, les États-Unis participent au Registre des armes classiques des Nations Unies et font parvenir une copie de leur rapport au Secrétaire général de l’OEA, à la Commission sur la sécurité continentale et aux États membres.  L’an dernier, les États-Unis ont soumis leur rapport à l’OEA le 11 avril 2005 (CP/CSH-656/04 add. 1 (4 mai 2005) et en 2006, le 20 novembre.

5.
Participation au Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires et échange de cette information avec des tiers.

Chaque année, les États-Unis participent au Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires et font parvenir une copie de leur rapport au Secrétaire général de l’OEA, à la Commission sur la sécurité continentale et aux États membres.  L’an dernier, les États-Unis ont soumis leur rapport à l’OEA le 11 avril 2005 (CP/CSH-656/04 add. 1 (29 juin 2005)) et en 2006, le 26 juillet.

6.
Mise au point des méthodes normalisées communes pour l’évaluation des dépenses militaires parmi les États voisins.

Les États-Unis appuient une participation universelle au Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires et, à titre de complément, les efforts sous-régionaux et bilatéraux visant à accroître la transparence en matière de dépenses militaires.

7.
Élaboration et échange de documents sur les politiques et les doctrines de défense (Livre blanc de la défense)

L’USSOUTHCOM prête son appui et participe activement à un certain nombre d’activités destinées à contribuer à l’élaboration et à l’échange de documents sur les politiques et les doctrines de défense.  Pendant l’exercice 2006, ses activités ont été les suivantes:

· Cours sur la défense et la sécurité des Caraïbes – Cours régional offert à la Jamaïque

· Ateliers de planification en matière de sécurité nationale – organisés à El Salvador, au Honduras et au Costa Rica

· Séminaire de stratégie avancée – organisé par le Centre d’études de la défense continentale (CHDS) à Washington, D.C., et auquel ont été invitées des personnes de tous les pays de la région.

Chaque année, les États-Unis ont fait parvenir au Secrétariat général de l’OEA et aux États membres une copie du “Rapport annuel au Président et au Congrès” établi par le Secrétaire à la défense et qui contient une description détaillée de la taille, de la structure et des capacités des Forces armées des États-Unis, ainsi que des informations sur leur déploiement et les principaux programmes militaires.  Par ce moyen, les États-Unis fournissent désormais un lien internet direct donnant accès à ce rapport. Le Rapport 2005 au Président et au Congrès peut être consulté à :http://www.dod.mil/execsec/adr2005.pdf
8.
Échange d’informations sur les fonctions, les procédures et l’organisation  institutionnelle du Département de la défense et des Forces armées

L’USSOUTHCOM est l’hôte de conférences annuelles ayant pour objet de permettre aux Chefs de la défense de chaque sous-région de se rencontrer et d’échanger leurs points de vue.  

L’USNORTHCOM a invité des officiers de haut rang à visiter les États-Unis pour échanger des informations sur les rôles, les missions et l’organisation du Département de la défense (DoD).   Des officiers hauts gradés de NORTHCOM ont rendu visite à leurs homologues mexicains et canadiens pour mener des activités analogues avec les forces mexicaines et le Commandement Canada récemment créé. La Force opérationnelle interarmées Nord a accueilli des membres des médias et des militaires mexicains, et a participé au Groupe de travail bilatéral États-Unis-Mexique sur l’interdiction de trafic illicite (BIWG) ainsi qu’à des conférences pour des commandants de gardes-frontières, qui ont permis notamment d’échanger des informations sur les fonctions, les procédures et l’organisation institutionnelle des départements de la défense et des forces armées de tous les participants.

Des échanges d’informations ont lieu à plusieurs niveaux entre le Canada et les États-Unis.  La Déclaration d’Ogdensburg a porté création de la Commission permanente canado-américaine de défense (PJBD), qui a offert des conseils stratégiques sur des questions de défense au Canada et aux États-Unis pendant plus de 65 ans.  Pour la première fois en février 2006, des personnalités mexicaines ont assisté aux activités de la PJBD en qualité d’observateurs.

Le programme des États-Unis à l’intention des attachés militaires étrangers apporte un appui aux attachés militaires étrangers résidant à Washington, DC et accrédités auprès de l’armée des États-Unis.  Ce programme comporte des cérémonies d’accréditation officielle et d’adieu aux attachés, l’octroi de privilèges militaires fondés sur la réciprocité et les accords existants, l’exécution du Programme de voyage d’orientation pour les attachés militaires et deux réceptions annuelles qui permettent aux attachés militaires étrangers de rencontrer le personnel supérieur de l’armée.  

L’Armée offre aussi un Programme pour les officiers de liaison étrangers (FLO) qui facilite la coopération et la compréhension mutuelle entre l’armée des États-Unis et les armées des nations alliées et amies.  Ce programme a pour objectif de trouver des possibilités de formation et de collaboration mutuelle et de favoriser les échanges d’experts, les visites de VIP et l’échange d’informations dans les domaines de la doctrine, de l’organisation, de la formation, du matériel, du leadership et de l’éducation, du personnel et des installations.  Le Programme d’échange de personnel militaire encourage aussi la compréhension et l’appréciation des politiques et doctrines des forces armées de chaque pays.

9.
Invitation adressée au Président de la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA à observer des exercices conjoints dans le Continent américain.


L’USNORTHCOM et l’USSOUTHCOM coopéreront avec la Mission permanente des États-Unis pour trouver une occasion d’inviter le Président de la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA à observer des manœuvres conjointes conduites sous les auspices de l’USNORTHCOM et de l’USSOUTHCOM dans le cadre de leurs programmes de vulgarisation.  

10.
Établissement, utilisation et échange de procédures communes entre les unités déployées dans les régions frontalières.


La force opérationnelle interarmées Nord de l’USNORTHCOM a ouvert des discussions avec l’armée mexicaine sur la possibilité d’accroître l’échange des informations le long de notre frontière pour contrer les menaces transnationales. La force opérationnelle interarmées - Nord (JTF-N) a aussi fourni des équipes mobiles de formation (MTT) aux organismes des États-Unis et du Mexique chargés de faire appliquer la loi, lesquelles visent à améliorer l’échange d’informations et les procédures communes.


Le Canada et les États-Unis établissent, utilisent et mettent en commun régulièrement des procédures communes entre les unités affectées à NORAD, qui est axé sur les opérations aérospatiales.  De plus, l’USNORTHCOM et le Commandement Canada ont échangé des officiers de liaison et ont entamé des discussions sur la façon d’améliorer la coopération.  En mars 2006, le Groupe binational de planification a publié un Rapport final sur le renforcement de la coopération militaire, qui est assorti de 36 recommandations à l’appui de l’établissement et de l’utilisation de procédures communes entre le Canada et les États-Unis.

11.
Examen de la possibilité d’établir, le cas échéant, des zones de sécurité ou de confiance mutuelle dans les zones frontalières.


L’USSOUTHCOM poursuit activement la coopération dans le domaine de la sécurité aux frontières avec l’Équateur, le Pérou et la Colombie.  Les initiatives entreprises à ce titre consistent notamment à utiliser des petites radios compatibles et une éventuelle infrastructure pour contribuer à la sécurité des frontières.  L’armée des États-Unis a aussi tenu une Conférence pour les commandants des gardes-frontières avec le Mexique qui tient lieu de forum pour l’amélioration de la compréhension mutuelle, des communications et de la coopération entre les quartiers généraux des deux côtés de la frontière américano-canadienne.

12.
Encouragement de la coordination nécessaire entre tous les organes de l’OEA et les organismes spécialisés 

Les États-Unis appuient fermement les activités des organes, organismes et entités du système interaméricain dans le domaine de la défense et de la sécurité.  Les États-Unis les encouragent à continuer de contribuer à une plus grande transparence et confiance entre les États membres de l’OEA et à l’intérieur de ceux-ci. 

13.
Intensification de la coopération visant à accroître la sécurité dans les transports par terre, mer et air

Le Système national de coopération en matière d’échange d’information (CNIES) du Département de la défense et de l’USSOUTHCOM vise à améliorer la conscientisation à la circulation maritime et aérienne en fournissant aux pays partenaires participants des données en temps réel sur des cibles potentielles en matière de trafic présentant un intérêt. Le Belize, la Colombie, le Costa Rica, l’Équateur, El Salvador, le Guatemala, le Honduras, le Nicaragua et Trinité-et-Tobago reçoivent actuellement des données du CNIES.


Les officiers de liaison des pays partenaires détachés auprès de la force opérationnelle interarmées Sud (JIATF-S) à Key West, en Floride, sont membres à part entière des services chargés de contrer les menaces de trafic illicite.  La JIATF-S leur fournit des renseignements qu’ils partagent avec leurs gouvernements nationaux pour leur permettre d’appliquer les lois interdisant le trafic illicite.  L’Argentine, le Brésil, la Colombie, l’Équateur, El Salvador, l’Espagne, la France, le Mexique, les Pays-Bas, le Pérou (poste actuellement vacant), le Royaume-Uni et le Venezuela (poste actuellement vacant), détachent des officiers de liaison auprès de la JIATF-S.


L’USNORTHCOM applique un accord de liaison avec le Canada pour échanger des informations portant sur les domaines terre, mer et air.  Les deux pays coopèrent aussi à un accroissement de la sécurité des modes de transport essentiels, des principaux nœuds de transport, notamment des ports, des aéroports, des points de passage des personnes et des marchandises à la frontière, des ponts au-dessus de cours d’eau séparant les États-Unis et le Canada. La marine et la Garde côtière américaines collaborent avec la Gendarmerie royale du Canada (GRC) et la marine canadienne pour surveiller et protéger les points d’accès maritimes des deux pays.  L’accord relatif au Commandement de la défense aérienne de l’Amérique du Nord récemment prorogé englobe désormais les avertissements maritimes en plus des missions aérospatiales habituelles.

Le personnel du Programme international de sûreté portuaire de la Garde côtière des États-Unis a visité des ports au Belize, à El Salvador, au Guyana et au Suriname pour apprendre comment les mesures découlant du Code international pour la sûreté des navires et des installations portuaires (ISPS) ont été appliquées dans d’autres pays.  Le but de ce programme est de visiter tous les pays qui  commercent avec les États-Unis par la voie maritime pour observer et mettre en commun les pratiques les plus efficaces aux fins de la mise en œuvre du Code ISPS.  Le personnel de la vedette GENTIAN d’aide aux Caraïbes a mené des activités de maintenance et d’assistance technique, de soutien logistique et de formation conjointe et a encouragé la coopération régionale et une amélioration des capacités et de l’aptitude/l’efficacité opérationnelles des services maritimes en Haïti, à la Jamaïque, au Belize, au Guatemala, au Honduras et au Nicaragua.  

14.
Intensification de la coopération dans la lutte contre le terrorisme, l’interdiction des drogues, la prévention du trafic des armes individuelles et des armes légères, la lutte contre la piraterie, la prévention de la contrebande, les opérations de recherche et de sauvetage, et la protection des ressources naturelles et des biens archéologiques.


Les activités menées par le personnel de la vedette GENTIAN d’aide aux Caraïbes énumérées au paragraphe 13 précédents appuis la mesure visée dans ce paragraphe.

L’initiative Enduring Friendship (Amitié durable) de l’USSOUTHCOM a été coordonnée avec les Bahamas, la Jamaïque, la République Dominicaine et le Panama.  Elle offrira un cadre opérationnel commun et des cours de formation et du matériel maritimes.  Les appels d’offre pour cette initiative ont débuté pendant l’exercice 2006.


L’USSOUTHCOM a aussi activement mené l’opération Central Skies (Cieux centraux), projet antidrogue ciblé, multilatéral et interinstitutionnel.


L’USSOUTHCOM a parrainé plusieurs exercices et activités, notamment Panamax et le Partenariat des Amériques, dans le but d’améliorer la coopération et l’interopérabilité dans la lutte contre diverses menaces transnationales.


Dans le cadre du Programme de bourses de perfectionnement dans le domaine de la lutte contre le terrorisme (CTFP), l’USSOUTHCOM a organisé plusieurs activités sous-régionales axées sur des approches interorganisations et multinationales de la lutte contre le terrorisme.

15.
Établissement de points nationaux de contact concernant l’intervention en cas de catastrophe naturelle, la sécurité environnementale, la sûreté des transports et la protection des infrastructures critiques.

L’USSOUTHCOM organise la mise au point et l’établissement d’un réseau régional d’échange d’informations qui permettra aux pays d’Amérique centrale de mettre en commun des informations en temps réel sur les catastrophes naturelles.


L’USSOUTHCOM participe aussi à l’exercice des Forces alliées humanitaires (FA HUM) pour aider les pays d’Amérique centrale à nouer des relations personnelles aux niveaux des travailleurs et des décideurs.


L’USSOUTHCOM appuie également cette mesure en organisant des conférences nationales sur la gestion des catastrophes naturelles au niveau régional, qui font fonction de forum dans lequel les autorités militaires et civils chargés de la planification en prévision de catastrophes et de l’assistance humanitaire peuvent traiter de la question de la réduction des pertes dues aux catastrophes naturelles au moyen d’une Stratégie globale de gestion des catastrophes naturelles.  Ces activités resserrent les relations déjà établies avec les Bureaux de protection contre les catastrophes naturelles de chaque pays et soutiennent les activités menées dans le cadre des trois mécanismes régionaux situés dans la zone de responsabilité de l’USSOUTHCOM – Institut de réponse de la Caraïbe aux situations d’urgence (CDERA), Centre pour la prévention des catastrophes naturelles de l’Amérique centrale (CEPREDENAC) et le Comité andin de prévention et de gestion des catastrophes (CAPRADE). 

Des plans bilatéraux interinstitutionnels d’intervention en cas de dissémination de matériels dangereux (USCG/EPA) ont été convenus en ce qui concerne les actions à mener le long de la frontière américano-mexicaine, et des accords logistiques ont été conclus à des fins d’entraide et d’atténuation des effets.

L’USNORTHCOM a ouvert des discussions avec les services mexicains de protection civile et la Marine mexicaine sur la planification en prévision de catastrophes et la gestion des conséquences de ces catastrophes.  Des responsables mexicains ont visité les installations de l’USNORTHCOM et des installations publiques pour mieux connaître les éventuels domaines dans lesquels les deux pays peuvent sans doute se protéger plus efficacement contre les catastrophes naturelles et les catastrophes causées par l’homme. L’USNORTHCOM a tiré des enseignements utiles de l’intervention multilatérale qui a fait suite au cyclone Katrina et rend hommage à l’aide rapide et précieuse apportée par le Canada et le Mexique pendant ses opérations de secours auprès de la population civile.  

L’USNORTHCOM et le Commandement Canada dotent actuellement de personnel un Plan d’assistance civile (CAP) Canada-États-Unis qui décrit la coopération des deux armées au soutien des autorités civiles en cas de catastrophe et d’urgence.   Une fois exécuté, le CAP tiendra lieu de pont entre le Plan national d’intervention des États-Unis et le Plan national de soutien du Canada.

16.
Échange d’informations sur des questions de sécurité, telles que le trafic illicite des armes individuelles et des armes légères et la non-prolifération des armes de destruction massive, dans le cadre de l’ONU et de l’OEA


Les États-Unis fournissent à l’ONU des renseignements détaillés sur les mesures qu’ils ont prises pour appuyer le Programme d’action des Nations Unies (UNPOA) en vue de prévenir, combattre et éliminer le commerce illicite des armes individuelles et des armes légères sous tous ses aspects et la résolution 1540 du Conseil de sécurité des Nations Unies. Les États-Unis transmettent également des copies de ces rapports à l’OEA.  Le 20 novembre 2006, les États-Unis ont remis à l’OEA un exemplaire de leur Rapport 2006 sur l’application des mesures adoptées dans le cadre du UNPOA.


En 2006, les États-Unis ont accordé un montant de $50 000 au Fonds récemment créé par l’OEA pour la collecte et la destruction des armes individuelles et des armes légères et au titre des programmes de formation connexes.  Les États-Unis ont aussi fourni à la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA 75 exemplaires du Manuel des meilleures pratiques relatives aux armes légères et de petit calibre de l’OSCE.

17.
Inventaire des stocks excédentaires d’armes individuelles et d’armes légères de même que d’armes individuelles et d’armes légères saisies et élaboration de programmes prévoyant la présence de représentants internationaux aux opérations de destruction de ces armes 


Les États-Unis soutiennent activement dans le Continent américain les mesures de coopération à la lutte contre le trafic illicite d’armes dans la région. Par exemple, le Programme de récompenses de l’USSOUTHCOM, en liaison avec la Police nationale du Nicaragua, a obtenu plus de 3 000 armes individuelles à des fins de destruction.  Les directeurs du Programme de récompenses au Nicaragua ont acheté du matériel pour faciliter la destruction des armes individuelles et celle des armes à laquelle assistera le personnel de la police nationale des États-Unis et du Nicaragua.

Le Département d’État et le Département de la défense ont aussi apporté aux États membres de l’OEA une assistance technique, financière et pédagogique à la destruction et à la gestion des stocks d’armes individuelles et d’armes légères.  Le Département d’État prête son assistance directement aux États qui souhaitent détruire leurs stocks excédentaires et illicites d’armes individuelles et d’armes légères.  Les États-Unis fournissent également une assistance technique et financière à l’appui d’améliorations de l’infrastructure sécuritaire.

18.
Intensification de la coopération multilatérale sur des questions constituant, selon les petits États insulaires, des préoccupations, des menaces et des défis à leur sécurité. 


Deux initiatives de l’USSOUTHCOM appuient cette mesure:

· Enduring Friendship (Amitié durable): Programme en cours visant à créer un partenariat entre pays disposés à coopérer pour déceler, suivre et intercepter les menaces maritimes transnationales conformément à la législation internationale et nationale. Les pays qui y participent depuis le début sont la République Dominicaine, Panama, les Bahamas et la Jamaïque.

· Tradewinds Exercise (Exercice des vents alizés): Engagement régional des nations des Caraïbes sous forme d’exercices d’entraînement, conjoints et combinés, axés sur les menaces transnationales.  Son objectif est d’améliorer la riposte des forces maritimes et terrestres aux menaces transnationales.

Le financement militaire accordé aux Caraïbes orientales s’est élevé à un montant total de $889 000; les dépenses au titre du Programme d’éducation et d’entraînement militaires international ont atteint $695 000, une formation ayant été offerte à 55 étudiants.  

19.
Examen de la possibilité d’adopter des mesures visant à améliorer les capacités des petits États insulaires en matière de sécurité et pouvant être mises en œuvre rapidement.

Le Réseau des pays partenaires (PNN) de l’USSOUTHCOM offre cette capacité.  Il s’agit d’un site Web multinational de collaboration non classifié mais protégé, accompagné d’un portail de courriel. Il a pour objectif d’échanger des informations critiques entre les responsables du contrôle des frontières pour renforcer le contrôle des frontières dans la lutte contre le trafic de la drogue et le terrorisme.  Le PNN vise aussi à créer des programmes d’entraînement conjoint pour permettre aux entités existantes de relever les nouveaux défis qui se posent.

L’USSOUTHCOM appuie aussi cette mesure au moyen de l’exercice Tradewinds, qui est un exercice d’entraînement conjoint et combiné avec les pays des Caraïbes, qui est ciblé sur les menaces transnationales.  Les Forces alliées humanitaires de l’USSOUTHCOM encouragent l’interopérabilité entre les organisations régionales et interrégionales pour mener des opérations humanitaires, unilatérales et multilatérales, de secours et d’intervention en cas de catastrophes.

20.
Échange et mise en commun d’informations sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité.

L’USSOUTHCOM échange ses informations avec les petits États insulaires par le truchement d’échanges d’experts dans le cadre des Activités traditionnelles des commandants de l’USSOUTHCOM. Au total, huit événements de ce type ont été organisés au cours de l’exercice financier 2006.


La force opérationnelle interarmées – Sud fournit des renseignements régionaux et tactiques ainsi qu’un soutien à l’information aux petits États insulaires qui sont partenaires dans les opérations de lutte contre la drogue.

Le personnel de la vedette GENTIAN d’aide aux Caraïbes a mené des activités de maintenance et d’assistance technique, de soutien logistique et d’entraînement conjoint.  Ce faisant, il a encouragé la coopération régionale et une amélioration des capacités et de l’aptitude/l’efficacité opérationnelles des services maritimes en Haïti et à la Jamaïque.  

21.
Tenue de réunions continentales de haut niveau au titre du suivi de la Deuxième Réunion de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité.

Le 22 mars 2006, les États-Unis et la CARICOM ont tenu une réunion de ministres à Nassau, aux Bahamas, et ont fait porter leur attention sur la démocratie, la coopération en matière de sécurité et la planification en prévision de catastrophes.  À l’issue de la réunion, les Ministres des affaires étrangères des pays de la CARICOM et la Secrétaire d’État Condoleezza Rice ont publié une déclaration qui peut être consultée à:  www.state.gov/r/pa/prs/ps/2006/63568.htm
Le Secrétaire au du Département de la sécurité nationale (DHS) Michael Chertoff, a eu des entretiens avec ses homologues de la CARICOM le 26 octobre 2006 à Port of Spain, à Trinité, pour examiner les domaines dans lesquels la coopération et la coordination pourraient être accrues en matière de sécurité aux frontières, de lutte contre le terrorisme et d’interdiction des drogues.   En sa qualité de premier Secrétaire à la sécurité nationale à s’entretenir avec des représentants de la CARICOM, Chertoff a mis en lumière la coopération excellente qui existe au niveau de l’exécution des tâches, citant des organismes qui travaillent régulièrement avec la CARICOM à des questions de planification en prévision de catastrophes.  Il a aussi déclaré que les États-Unis sont disposés à explorer des moyens d’appuyer les préparatifs régionaux de la Coupe du monde de Cricket 2007 (CWC), qui aura lieu dans neuf des quinze pays de la CARICOM.

22.
Étroite coopération à l’exécution des engagements convenus lors de la Réunion des ministres du transport de 1998, participation active à la Conférence de juillet 2003 de l’Agence internationale de l’énergie atomique (AIEA) sur la sécurité dans le transport de matériel radioactif.

Rien à mentionner.

23.
Tenue de réunions de haut niveau auxquelles participent les ministères de la défense et les ministères des affaires étrangères aux niveaux bilatéral, sous-régional et régional.


Le Secrétaire à la défense et les commandants de l’USSOUTHCOM et de l’USNORTHCOM ont assisté à la réunion d’octobre 2006 des Ministres de la défense des Amériques à Managua, au Nicaragua.  Ils ont participé à des réunions aux niveaux bilatéral, sous-régional et régional sur des questions de défense.


En octobre 2005, le Secrétaire à la défense a accueilli la Conférence des Ministres d’Amérique centrale sur la sécurité à Key Biscayne, en Floride.  Des Ministres de sept pays d’Amérique centrale et des observateurs de la Colombie, de la République Dominicaine et du Mexique ont assisté à cette conférence, qui a porté sur le thème “Sécurité et débouché économique.”


L’USSOUTHCOM a régulièrement des contacts avec des hauts responsables.  À titre d’exemples, nous citerons les réunions bilatérales tenues pendant les visites du Commandant de l’USSOUTHCOM, et les conférences sous-régionales des Chefs  de la défense organisées sous les auspices de l’USSOUTHCOM.  Ces conférences donnent souvent lieu à des réunions bilatérales et multilatérales.


De plus, l’USSOUTHCOM a orchestré la participation de plusieurs visiteurs de haut niveau au Centre de coordination de l’action intégrée de la Colombie.  


Les échanges d’informations et la coopération militaire entre les États-Unis et le Canada au titre de la Déclaration d’Ogdensburg et du MCC, comme il est indiqué au paragraphe 8 ci-dessus, appuient cette mesure.  De plus, du personnel supérieur du Canada, du Mexique et des États-Unis ont participé à des discussions pendant le Forum Nord américain (NAF) qui a eu lieu à Banff, au Canada en 2006.  Ces entretiens facilitent les relations entre les armées et font avancer l’échange d’informations sur les politiques et les doctrines de défense.  Le NORTHCOM a aussi parrainé plusieurs visites de haut niveau, y compris la présence de l’Amiral Keating aux célébrations auxquelles ont donné lieu la fête de l’indépendance du Mexique caractérisée par El Grito dans la ville de Mexico en 2006.  

Le 8 novembre 2006, les États-Unis et le Brésil ont tenu des consultations politico-militaires à Washington, D.C.  Des consultations analogues sont prévues avec l’Argentine et le Chili en 2006 et en 2007.  Ces pourparlers ont eu lieu périodiquement au cours des deux dernières décennies.

24.
Conduite d’exercices combinés entre les forces armées et/ou les forces de sécurité publique.

Voir la réponse au paragraphe 1 ci-dessus.

25.
Présentation annuelle d’un inventaire détaillé des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité à l’OEA.

Le présent rapport contribue à appuyer cette mesure.  

26.
Renforcement de la coopération et des échanges d’informations entre les autorités policières, judiciaires et militaires d’États voisins.

Les activités menées par le personnel de la vedette GENTIAN d’aide aux Caraïbes et énumérées au paragraphe 13 ci-dessus appuient cette mesure.

Le Système national de coopération en matière d’échange d’informations (CNIES) du Département de la défense et de l’USSOUTHCOM vise à améliorer la conscientisation de la circulation maritime et aérienne en fournissant aux pays partenaires participants des données en temps réel sur des cibles potentielles en matière de trafic présentant un intérêt. Le Belize, la Colombie, le Costa Rica, l’Équateur, El Salvador, le Guatemala, le Honduras, le Nicaragua et Trinité-et-Tobago reçoivent actuellement des données du CNIES. 

27.
Promotion du dialogue entre les législateurs du Continent américain dans le cadre des tribunes existantes sur les mesures d’encouragement de la confiance, notamment sur l’échange de visites et la convocation de réunions.


L’USSOUTHCOM, en partenariat avec son centre régional, le Centre d’études de la défense continentale (CHDS), dispense un enseignement en matière stratégique aux hauts responsables des pays partenaires, y compris des personnalités des pouvoirs exécutif et législatif et des chefs des services militaires.  Ces programmes comportent des ateliers de planification concernant la sécurité nationale (NSPWs), des séminaires de stratégie avancée et des dialogues entre dirigeants au niveau sous-régional.


Des délégations de parlementaires mexicains ont rendu visite à l’USNORTHCOM, à la JTF-N et à Washington, DC pour discuter des objectifs, politiques et stratégies de défense mutuelle.


Le NORAD, l’USNORTHCOM et les organisations militaires canadiennes encouragent les contacts et la coopération entre le Congrès américain et le Parlement canadien par l’intermédiaire de personnel de liaison législative travaillant dans les quartiers généraux et les commandements militaires. Le Congrès et le Parlement ont échangé des informations au cours des 50 dernières années sur des questions de défense et de sécurité et continuent de le faire régulièrement.  

28.
Recommandation quant à la possibilité de tenir une conférence des représentants de la société civile du Continent américain sur les mesures d’encouragement de la confiance et sur des questions relatives à la paix et à la sécurité continentale, comprenant l’échange de visites, conformément au processus des Sommets des Amériques.


Ne se contentant pas seulement de formuler des recommandations, l’USSOUTHCOM, en partenariat avec une ONG basée au Costa Rica, a approuvé l’Initiative concernant les droits de la personne dans tout le Continent américain. Cette initiative rassemble des hauts fonctionnaires chargés de la sécurité et de la défense et des membres de la société civile pour examiner l’importance que revêtent le respect des droits de la personne et de la primauté du droit pour parvenir à la sécurité et la stabilité de la démocratie.


Le Centre de l’Université de défense nationale pour les études de  la défense continentale a tenu une conférence sous-régionale en juin 2006, avec 163 participants originaires du Mexique et de nombreux autres originaires du Continent américain.  

29.
Offre des séminaires, cours et études prévus dans les déclarations de Santiago et de San Salvador sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité aux instituts de formation à la diplomatie, aux académies militaires, aux centres de recherche et aux universités. 


Cette mesure est appuyée par les activités du Centre d’études de la défense continentale (CHDS).  Les États-Unis ont créé le CHDS pour qu’il serve de centre d’éducation pour le Continent américain.  Il a pour mission de mener des activités d’enseignement, de recherche, de vulgarisation et d’échange d’informations sur les politiques en matière de défense et de sécurité avec des leaders civils et militaires chargés de la défense et de la sécurité. Au cours de l’exercice financier 2006, 600 étudiants ont assisté aux programmes du CHDS.

30.
Encouragement des échanges et des contacts entre étudiants, universitaires et experts en études sur la défense et la sécurité.


L’USSOUTHCOM participe à des échanges universitaires portant principalement sur des questions de sécurité régionale et a établi une relation de travail étroite avec l’Université internationale de Floride et l’Université de Miami, ainsi que plusieurs institutions du DoD ayant pour vocation les études supérieures (le Centre d’études de la défense continentale, l’Université de défense nationale, les Écoles de guerre de l’armée de terre et de l’armée de l’air, et l’École d’études universitaires internationales à l’École navale des hautes études).


De plus, l’USSOUTHCOM a coordonné la formation de plus de 2 000 étudiants dont le coût a atteint près de $13 millions, par l’intermédiaire du Programme d’éducation et d’entraînement militaires international (IMET) et 600 étudiants pour un coût de $2,75 millions financé par le Programme de bourses de perfectionnement contre le terrorisme (CTFP).  


NORAD-USNORTHCOM/J7 ont créé un consortium pour l’éducation et la défense nationale (HSDEC) qui consiste de plus de 150 collèges et universités au Canada et aux États-Unis  Le HSDEC encourage les échanges et les contacts entre étudiants, universitaires et experts dans le domaine des études de la défense et de la sécurité. L’USNORTHCOM TSC adressera une invitation aux universités mexicaines à participer elles aussi au HSDEC.

La Force aérienne des États-Unis gère la visite dans le cadre de l’Initiative concernant les élèves officiers de l’Académie d’Amérique latine et des échanges d’élèves officiers de l’Académie de la force aérienne.

L’armée des États-Unis applique le Programme international de bourses de perfectionnement de l’École de guerre de l’armée de terre, qui offre à des militaires de haut rang de pays alliés et amis des possibilités de faire des études et des recherche et d’écrire sur des sujets d’importance et des questions de sécurité présentant un intérêt pour leur pays et les pays alliées.

31.
Utilisation du Système d’information de l’OEA (OASIS) pour l’échange d’informations, de données et de communications en matière de défense et de sécurité.

Les États-Unis sont prêts à utiliser le système OASIS avec d’autres États membres de l’OEA.  

32.
Échange et mise en commun de données d’expériences et d’idées sur la transparence et les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité avec d’autres tribunes régionales en matière de sécurité, notamment l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe (OSCE), le Forum régional de l’ASEAN (ARF), et l’Union africaine (UA)

En 2004, les États-Unis ont encouragé la participation d’autres tribunes régionales traitant de la sécurité régionale à la Première Réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité de l’OEA.  Les États-Unis, avec le Canada, a facilité une série de consultations avec l’OSCE en 1999.  Les deux pays ont commencé à planifier un éventuel échange entre l’OEA et l’OSCE en 2007.

33.
Mise en œuvre des facettes pertinentes du Programme d’éducation pour la paix dans le Continent américain (résolution CP/RES. 769/00 du Conseil permanent de l’OEA).

Les États-Unis ont accueilli le Collège interaméricain de la défense (IADC) pendant 44 ans à Ft. McNair à Washington, D.C.  Ce Collège a pour mission de créer et d’offrir des possibilités à des officiers militaires et hauts fonctionnaires des États membres de l’OEA de suivre de hautes études universitaires sur les questions de défense militaire, le système interaméricain et des sujets connexes.  L’IADC renforce aussi la coopération et l’échange d’informations parmi les membres de la police, les responsables de l’application de la loi, le personnel civil et les autorités militaires des États membres.  En 2006, les États-Unis ont été élus président de l’IADC.

L’USSOUTHCOM a contribué aux séminaires inscrits au programme annuel de l’IADC.  Ces séminaires ont traité de questions telles que les menaces mondiales et la sécurité continentale, les opérations de maintien de la paix, les situations de crise et les catastrophes à grande échelle et les négociations et le règlement des conflits.

34.
Poursuite des négociations et de l’échange de points de vue dans le but de faire progresser la limitation et le contrôle des armes classiques dans la région.


L’USSOUTHCOM appuie cette mesure au moyen du Programme de la défense et de contacts militaires, qui comprend des conférences ainsi que des échanges d’experts. Voici quelques exemples de tels échanges: 

· Échanges d’experts en déminage - Nicaragua

· Échanges d’experts de la police militaire - Équateur

L’USSOUTHCOM administre le Programme de déminage humanitaire du Département de la défense, qui est étroitement coordonné avec les activités de l’OEA.  L’USSOUTHCOM a reçu $3,0 millions pendant l’exercice 2006/07 pour planifier et mener des opérations de déminage en Argentine, au Chili, en Colombie, en Équateur, au Pérou et au Honduras.  

En 2005, le montant de l’aide des États-Unis au déminage humanitaire dépassait $1 milliard.  Le Programme de déminage humanitaire interinstitutionnel des États-Unis, le plus important au monde, a été établi en 1993.  Les États-Unis ont octroyé des fonds au titre d’opérations de déminage au Nicaragua, au Guatemala, au Costa Rica, au Honduras, en Colombie, en Équateur, au Pérou et au Chili. 

35.
Examen de la possibilité de réaliser des activités de coopération visant à développer les compétences et la capacité régionales en matière de maintien de la paix par une formation commune, des exercices combinés ainsi qu’un échange d’informations sur le maintien de la paix.


Deux initiatives de l’USSOUTHCOM appuient cette mesure:

· Les exercices liés aux Opérations de maintien de la paix (PKO) du Nord sont des exercices réalisés par du personnel multinational et qui portent principalement sur la coopération régionale et multinationale; l’établissement d’une capacité régionale de maintien de la paix en utilisant le concept de formation de bataillon d’opérations de maintien de la paix de la Conférence des forces armées d’Amérique centrale; et la formation d’un consensus relativement à la structure des forces du bataillon ou de la brigade multinationale de maintien de la paix.

· Les exercices liés aux Opérations de maintien de la paix (PKO) du Sud sont des exercices de poste de commande avec une orientation régionale auxquels participent des entités militaires et civiles d’Amérique du Sud et des États-Unis. Ces exercices favorisent les contacts entre militaires ainsi que la coopération et la participation régionales.

L’USSOUTHCOM a apporté son appui au Programme New Horizons (Nouveaux horizons), qui comporte des exercices conjoints fondés sur des scénarios d’assistance humanitaire.  Ces exercices ont eu lieu au Honduras, en Jamaïque, à El Salvador, en République Dominicaine, au Suriname et au Pérou.

L’USSOUTHCOM a aussi soutenu l’Initiative relative aux opérations pour la paix mondiale en entreprenant des activités préalables au Centre d’entraînement régional d’Amérique centrale pour les opérations de maintien de la paix au Guatemala.  L’USSOUTHCOM a aussi expédié un premier contingent de personnel et de matériel de communication dans trois des quatre pays membres du bataillon d’opérations de maintien de la paix de la Conférence des forces armées d’Amérique centrale.  

36.
Accroissement de la coopération conformément aux lignes directrices de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles et l’atténuation des conséquences de telles catastrophes.

L’USSOUTHCOM appuie cette mesure dans le cadre d’un Programme global d’assistance humanitaire (HAP) au moyen d’un financement du Comité national de solidarité et d’aide humanitaire (OHDACA).  Les projets HAP servent à améliorer la capacité des nations hôtes de répondre sans réserve aux catastrophes et partant, d’atténuer ou d’éliminer le besoin pour les États-Unis d’apporter des réponses  militaires.  Les projets HAP sont classés en quatre catégories:

· Biens excédentaires: (y compris les activités suivantes: matériel médical, matériel de secours en cas de catastrophe et fournitures/équipement scolaires).

· Secteur médical: notamment, mais pas exclusivement, la surveillance des maladies et le contrôle des vecteurs.

· Aide humanitaire/Autres: Projets qui par leur nature n’appartiennent pas aux catégories Biens excédentaires et Secteur médical.  Les activités comprennent des évaluations techniques/chronologiques et une formation à la recherche et au sauvetage (axée sur la formation des formateurs).

· Rénovations/Construction: À l’appui de la planification en prévision de catastrophes (Centres des opérations d’urgence (EOC) et entrepôts).

Le gouvernement des États-Unis a conduit 71 exercices d’entraînement à la préparation du déploiement du soutien médical (MEDRETE) dans 17 pays d’Amérique latine avec plus de 2 700 effectifs médicaux.  Ces exercices ont notamment consisté à intervenir rapidement à l’occasion de l’éruption du volcan à Tungurahua, en Équateur, le 15 août 2006 avec 15 spécialistes soignant des problèmes respiratoires et oculaires.

Le paragraphe 15 contient aussi des informations sur les questions concernant les catastrophes naturelles.

Le Bureau de l’USAID pour les secours d’urgence en cas de catastrophes à l’étranger a apporté une assistance humanitaire active en cas de crises internationales ou de catastrophes aux États membres de l’OEA dans toute la région.  Un rapport complet des activités de l’USAID dans la région pendant la période 2004-2005 peut être consulté sur le Web à: 

http://www.usaid.gov/our_work/humanitarian_assistance/disaster_assistance/publications/annual_reports/pdf/AR2005.pdf.
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