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A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de dirigir-se à Secretaria-Geral com relação à informação referente às transferências de armas convencionais.  

A esse respeito, e em cumprimento ao artigo III da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais, cumpre-nos comunicar que, de acordo com as informações encaminhadas pelo Ministério da Defesa ao Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas, a República Argentina não realizou transferências nas categorias compreendidas na Convenção (Anexo II). 

Com relação ao artigo IV da referida Convenção, levamos ao conhecimento dessa Secretaria-Geral que não dispomos das informações referentes a 2005, mas que esperamos poder encaminhá-las antes do dia 15 de junho. 


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para cumprimentar a Secretaria-Geral e a ela reiterar os protestos da sua mais distinta consideração. 

Washington, D.C., 13 de março de 2007

À

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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