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La Misión Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de transmitir el Informe de Barbados sobre el Fenómeno de las Pandillas en Barbados, presentado en la sesión especial dedicada a analizar el fenómeno de las pandillas, celebrada en la Organización de los Estados Americanos, en Washington, D.C., el 17 de enero de 2008.

La Misión Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Comisión de Seguridad Hemisférica las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 

Informe sobre el fenómeno de las pandillas delictivas en Barbados presentado en la sesión especial de la Comisión de Seguridad Hemisférica, celebrada en la sede de la OEA en Washington, D.C., el 17 de enero de 2008.

Introducción 
Señor Presidente, miembros de la mesa presidencial, distinguidos delegados, Barbados agradece la oportunidad de participar en esta importante sesión.  Lo cierto es que las manifestaciones de las pandillas en nuestro país son diferentes a las del resto de los países aquí presentes.  Aún así, las nueve cuestiones que vamos a examinar son críticas para analizar y comprender nuestros problemas.

Además, aceptamos que la consideración de las nueve cuestiones es una condición previa importante para la creación de una estrategia regional para promover la cooperación interamericana para abordar el problema de las pandillas.

A la luz de ello, abordaré todas las nueve áreas y en el orden en que aparecen en el documento de invitación.  Dicho eso, para ubicar el discurso en el contexto adecuado es necesario volver al período en que se reconoció formalmente el fenómeno de las pandillas en Barbados.

Reconocimiento de las pandillas 
El tema de las pandillas y el papel que desempeñan en la conducta desviada en general y la delincuencia en particular salió a relucir hace 20 años atrás, cuando surgió el debate de si las pandillas verdaderamente existían o no en Barbados.

Aquellos que sostenían que las pandillas no existían consideraban a las pandillas en el sentido clásico, definido en las publicaciones procedentes de los Estados Unidos de América.  Desde su punto de vista, lo que existían eran grupos.

Aquellos que afirmaban que se trataba de grupos no estaban preocupados por la falta de los siguientes elementos:

· Estructura formal;

· Proceso de iniciación y expulsión prescrito;

· Vestimenta y símbolos identificables;

· Código de prácticas o filosofía identificables.

En su opinión, las ubicaciones identificables y los fines comunes de los hombres jóvenes que se reunían en los que denominamos bloques eran/son suficientemente significativos para clasificarlos como pandillas.


La Fuerza Real de Policía de Barbados, como principal institución encargada de hacer cumplir las leyes, no podía permitirse el lujo de entrar en algo que se trataba esencialmente de argumentos semánticos.  En nuestra opinión, la clasificación era irrelevante, lo que era importante era que una subcultura de ociosidad, vanidad y desviación general estaba amenazando nuestra cultura establecida de trabajo, virtudes y buen orden.  Aún más importante, el problema debía abordarse con decisión, de inmediato y de forma integral.


A pesar de que como organización policial nuestra principal función es hacer cumplir la ley, aceptamos el precepto de que la prevención es mejor que la cura.  Además, nos percatamos de que era necesario un enfoque preventivo integral, que se centre en disuadir a las personas a no unirse a las pandillas y alentar a aquellos que ya están en las pandillas a abandonarlas.


Quedaba implícita en este enfoque la necesidad de identificar primero la raíz del fenómeno.  Para ello, establecimos alianzas estratégicas con otros organismos gubernamentales y la sociedad civil.


Estas alianzas revelaron que la exclusión social y económica prolongada eran los principales factores que predisponían a las personas a unirse y permanecer en los grupos/pandillas.


Por consiguiente, la policía modeló sus estrategias preventivas en tres niveles, a saber, primario, secundario y terciario.  En aquellos casos en que estas estrategias no funcionaban, la policía utilizaba tácticas dirigidas al control y represión de las actividades de las pandillas/grupos.

Prevención primaria 
Se refiere a todas las actividades/acciones dirigidas a los jóvenes antes de que entren a formar parte de una pandilla/grupo.  En este sentido, el rejuvenecimiento de la policía del Boys and Girls Sports Club, el Enlace Juvenil del Programa DARE, el Programa de Enlace de las Escuelas y el programa HYPE,  la sigla de “ayudar a los jóvenes a superarse” son algunas iniciativas destacadas.


Estas iniciativas han sido completadas por el programa de deportes de la Fuerza de Defensa de Barbados y campos de verano públicos y privados, los cuales procuran asegurar que los jóvenes permanecen en actividades sanas estructuradas.


El Ministerio de Educación también ha desarrollado escuelas especiales para niños difíciles, asegurando de ese modo que permanecen en un entorno de aprendizaje estructurado.


Todas estas iniciativas tienen por objeto alentar el desarrollo de un individuo que valora el respeto y la tolerancia, los valores sociales y la conducta personal, que son lo opuesto a la cultura de las pandillas/grupos.

Prevención secundaria
Se refiere a métodos utilizados para prevenir la ocurrencia de actividades ilícitas de pandillas/grupos en la esfera pública.


Además de los métodos normales de prevención, la fuerza de policía, a través de su vibrante sección de medios de comunicación y en asociación con comités consultivos, el sector privado en general y los organismos gubernamentales pertinentes, ha asegurado el desarrollo de los espacios públicos solicitando una mejor iluminación, limpieza y depuración de las zonas públicas.

Prevención terciaria
Se refiere a las actividades que se centran en ofrecer incentivos a las personas que abandonan las pandillas/grupos e incluyen asistencia psicológica y de readaptación al medio social.

Los organismos pertinentes han iniciado varios programas en el marco de esta definición. Entre ellos, cabe destacar el Proyecto Oasis, que se dirige a los jóvenes de los bloques y procura sacarles de ese entorno mediante el desarrollo de su potencial.


El desarrollo del potencial se logra enseñándoles aptitudes para la vida y el empleo, a fin de que puedan encontrar trabajo.  En aquellos casos en que las personas ya cuentan con aptitudes suficientes para convertirse en pequeños empresarios, se les da acceso a préstamos en términos muy favorables.


Cabe también mencionar la transformación de los Pabellones en Centros de Recursos Comunitarios y Aprendizaje. En este mundo basado en la tecnología, las personas deben tener conocimientos de informática para sobrevivir y desarrollarse. Esta iniciativa brinda a las personas que, por cualquier razón, no pudieron adquirir conocimientos de informática en la escuela una oportunidad, o una segunda oportunidad, para hacerlo.

Operaciones de control  y represivas
Para poder controlar a las pandillas/grupos, las operaciones represivas deben ser adecuadamente planeadas y ejecutadas.


La inteligencia es un requisito previo para cualquier plan y operación de este tipo.  Para asegurar que se aprovechaba al máximo su capacidad para recopilar inteligencia, todas las unidades de inteligencia en la Fuerza de Policía se ubicaron bajo un solo organismo.


Además, se creó un Grupo de Trabajo y Coordinación para asegurar la divulgación adecuada de inteligencia. Este grupo también se encarga de supervisar la ejecución de todas las operaciones.


Se ha reconocido que las unidades especializadas son necesarias para controlar y reprimir adecuadamente las actividades de las pandillas/grupos.  Por consiguiente, se encomendó a la Unidad de Servicios Especiales que tomara la iniciativa en esta área.


Su enfoque de control y represión ha sido muy estructurado y clínico.  Ha desarrollado una base de datos para la ejecución mediante la elaboración de un mapa de todas las pandillas/grupos/bloques que existen en la isla.


Este mapa incluye el espacio geográfico de las operaciones, sus líderes, el número aproximado de miembros, el tipo de actividades ilícitas en las que participan y su modus operandi, 


Como resultado de cualquier operación, la Unidad de Servicios Especiales participa en la vigilancia de estas pandillas/grupos/bloques.  También participa en operaciones en las calles, tales como redadas, bloqueos/controles de carreteras, etc.

Eficacia de los métodos utilizados 

Se ha logrado cierto éxito, ya que en el momento de redacción de este documento se conocía la existencia de sólo dos pandillas de reconocimiento internacional en Barbados, Crips y Bloods, que se encuentran en zonas tales como Eden Lodge, Saint Michael, Halls Road, Saint Michael Haynesville, Saint James, Sand Street, Saint Peter y Hampton, Saint Philip. 


A pesar de su aparente asociación con Crips y Bloods de los Estados Unidos por su vestimenta, símbolos, procedimientos de iniciación y expulsión, etc. la inteligencia no sugiere que exista una asociación real.  Por consiguiente, la versión en Barbados puede clasificarse como una ‘imitación’. 


Todavía queda mucho por hacer, ya que muchos niños en edad escolar están adoptando la cultura de las pandillas/grupos.  De hecho, las pandillas/grupos Crips y Blood, además de atraer a mujeres, parecen haberse infiltrado en las siguientes escuelas:

Ellerslie;



Saint James Secondary;



Coleridge and Parry;



Alexander.

Factores de riesgo que promueven la transformación de las pandillas en grupos violentos

Hay un gran número de razones por las cuales algunos grupos se transforman en unidades violentas.  En primer lugar, en Barbados, dado que la mayoría de las actividades de las pandillas son ilícitas, éstas eligen solucionar la mayoría de sus disputas fuera del ámbito de la ley y casi siempre mediante el uso de la violencia.  La mayoría de las personas, especialmente los otros grupos, son conscientes de esta realidad, una realidad que perpetra un ciclo de violencia.

En segundo lugar, para tener éxito en este tipo de actividades, una pandilla/grupo debe reclamar un nicho/territorio/mercado para sí mismo.  Al igual que en cualquier sistema de mercado legítimo, algunos mercados son más rentables que otros, por lo tanto, al igual que en el mercado legítimo, los competidores en el mercado ilegítimo procuran los negocios más rentables.

Estas tomas de control a menudo conducen a ‘guerras por el territorio’, especialmente en el comercio de drogas.  Las guerras por el territorio normalmente ocurren en Barbados cuando la policía incauta una carga importante de drogas que pertenece a una pandilla/grupo particular.  Este grupo procura entonces robar drogas de otro grupo.

El sistema de “impuestos de droga” también conduce a que las pandillas/grupos se vuelvan violentos.  En Barbados, una pandilla/grupo particular puede actuar de protector de las drogas de otro grupo.  A este grupo protector normalmente se le paga en efectivo o en especie por sus servicios, de ahí el término de ‘impuestos de droga’.  Sin embargo, algunas veces ocurre que el grupo protegido se niega a pagar, o no puede pagar, y el grupo protector recurre a la violencia para obtener el pago.
En tercer lugar, las personas se involucran con las pandillas/grupos debido a la necesidad de protección, el sentido de pertenecer a algo y tener poder.  A menudo, para obtener y mantener la protección de la pandilla/grupo, las personas deben demostrar que pertenecen al mismo realizando un acto violento.  Este acto indica y refuerza el poder y el poder de base del individuo.
En cuarto lugar, está aceptado que la mayoría de los individuos procuran un ensalzamiento.  La búsqueda de ensalzamiento y de poder existe en las pandillas/grupos.  Aquellos que se encuentran en posición de demostrar que son ‘los más malos’ (generalmente a través del uso de la violencia) normalmente llegan a la cúpula.  En vista de eso, el uso de la fuerza muscular/violencia son criterios más importantes que el uso del cerebro.  Por consiguiente, la violencia se practica con frecuencia dentro de las pandillas/grupos.


Todas las actividades descritas con anterioridad son permanentes y necesarias para sobrevivir.  Por consiguiente, la violencia es una progresión natural para todas las pandillas delictivas que desean sobrevivir en lo que puede describirse como un “mundo salvaje”.


En resumen, los mismos factores que predisponen a las personas a unirse a estas pandillas/grupos en primer lugar y el tipo de actividades en las que participan son los factores de riesgo que promueven la transformación de las pandillas en grupos violentos.

Número estimado de pandillas o grupos equivalentes, su número estimado de miembros o seguidores y el porcentaje de mujeres 

Nuestra inteligencia sugiere que existen más de 150 pandillas/grupos en Barbados con un total de 4.000 miembros.  Las edades de los miembros abarcan de los 18 a los 45 años, pero hay muy pocas mujeres.  Este estimado se basa en el número de bloques que existen actualmente en la isla.

Nombres de las diez pandillas más importantes 
Las actividades de estas pandillas/grupos y la inteligencia sugieren que las pandillas/grupos más importantes son los siguientes:

· Red Sea

· Red Square

· Red Zone

· Dog Pound

· Red Beard

· Academics

· Gulf

· Shotta Ville

· Bloods

· Crips

Existencia de un plan nacional o política pública directamente relacionada con el tema de las pandillas/grupos

No tengo conocimiento de ningún plan o política pública que esté directamente relacionado con el tema de las pandillas/grupos.

Existencia de un marco jurídico específico para combatir las pandillas delictivas
No existe un marco jurídico específico para combatir las pandillas delictivas.  Sus actividades delictivas son contempladas por las leyes penales generales.


No obstante, en 1992, consciente del problema que representan las pandillas/grupos para la seguridad pública, el Parlamento enmendó la ley de Orden Público y estableció varios delitos por actos violentos, reyertas y alborotos públicos.


Estos delitos se establecieron con el fin de reprimir la conducta delictiva y desviada de las pandillas/grupos dada la inseguridad que ésta generó en las calles.  El sistema fue nuevamente fortalecido en 1999 con otra enmienda que tipificaba como delito la entrada ilícita de personas en las bandas registradas para nuestro carnaval popular, conocido como el Festival “Crop Over”.


El sistema judicial también ha contribuido procurando prevenir la formación y escalada de las pandillas/grupos en Barbados.  Esto puede verse en las directrices para la emisión de sentencias que se anunciaron en el caso de Bend et al contra R., en el que el Tribunal de Apelaciones indicó, entre otras cosas, que la pena por homicidio involuntario cometido por un grupo en público con violencia excesiva, salvo en circunstancias excepcionales, debe ser mayor que la pena para el homicidio involuntario cometido por un individuo en privado con poca violencia.

Existencia de centros especiales para delincuentes juveniles, especialmente aquellos vinculados con las pandillas 
Existen centros especiales para delincuentes juveniles generalmente en todos los niveles del sistema de justicia penal, desde la investigación al juicio, la emisión de sentencia y el encarcelamiento.

En cuanto al proceso de investigación, los delincuentes juveniles no son entrevistados o arrestados en la escuela a no ser que sea absolutamente necesario.  Incluso en el caso de que estas entrevistas deban realizarse, debe solicitarse permiso al director de la escuela.


Además, un menor no puede ser entrevistado a no ser que esté presente uno de sus padres o guardián.  Asimismo, el Programa de Enlace Juvenil de la Fuerza Real de Policía de Barbados debe estar informado de todas las investigaciones penales que guardan relación con menores.

Al concluir una investigación relacionada con un menor, éste solamente será acusado de un delito si es absolutamente necesario, de lo contrario será oficialmente advertido por los oficiales del Programa.


Incluso cuando un menor es acusado, no se le juzga en un tribunal abierto, sino en un tribunal de menores, a no ser que se le acuse conjuntamente con un adulto o se trate de una acusación de homicidio.


Además, el fiscal, que normalmente es una mujer,  junto con los demás oficiales de policía van vestidos de paisano, sin uniforme.


Una vez ha concluido el caso, si el menor es considerado culpable o se ha declarado culpable, hay toda una serie de alternativas de sentencia a disposición del juez.  Estas incluyen órdenes de servicio comunitario, condena condicional y prisión preventiva en la Escuela Industrial del Gobierno hasta la mayoría de edad.


Solamente en los casos más graves o por razones apremiantes se sentencia a un menor a prisión en nuestras instalaciones penitenciarias principales.


No obstante, incluso cuando este es el caso, el menor es alojado de manera que se evita su contacto con los prisioneros adultos.

Número de miembros de pandillas que han sido privados de libertad 
Esta información es muy difícil de obtener debido a la falta de una identificación oficial de vestimenta, código y símbolos.  Sin embargo, la policía y los funcionarios penitenciarios observan que en la actualidad más de 100 miembros de las 13 pandillas/grupos se encuentran en prisión. Además de los 10 grupos mencionados con anterioridad, miembros de Dungeon, Crime Scene, Busy Signal y Lebanon también se encuentran en prisión.

Actividades delictivas más notorias 
Las personas han sido sentenciadas a prisión principalmente por tráfico de drogas, posesión de armas de fuego y municiones, delitos violentos como homicidio, disparos, puesta en peligro de la vida y secuestro, así como delitos predatorios, como robo y allanamiento de morada.  Esto concuerda con las tendencias internacionales.

Conclusión

El fenómeno de las pandillas/grupos no es nuevo para Barbados, lo que es nuevo es el tipo de pandillas/grupos y la naturaleza de sus negocios. Dado que los miembros de estas pandillas/grupos, debido a su edad, representan el elemento más productivo de nuestra sociedad, su omnipresencia es motivo de preocupación.

La tecnología ha exacerbado el problema, ya que la facilidad de viajar y las comunicaciones instantáneas en todo el mundo hacen que sea prácticamente imposible detener el transporte y transplante de culturas, especialmente los aspectos negativos. 

Esta última consideración es lo que hace que este foro sea tan importante.  De hecho, es un honor para Barbados haber tenido la oportunidad de compartir nuestra experiencia con este órgano y aprender, a su vez,  de sus experiencias.

Confiamos en que, a pesar de nuestras diferencias y la magnitud del fenómeno, como órgano podamos crear y ejecutar un plan hemisférico para controlar y, en última instancia, derrotar este fenómeno altamente peligroso.
Muchas gracias. 
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�.	En cumplimiento del mandato establecido en la resolución AG/RES. 2299 (XXXVII-O/07).
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