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Le 8 avril 2008


Excellence,


J’ai l’honneur de vous faire parvenir ci-joint le rapport de l’Organisation interaméricaine de défense élaboré par le Sous-secrétariat aux services consultatifs avec le concours du Collège interaméricain de défense (CID), en réponse à la communication portant la référence CHS-31/08 en date du 5 mars de la Commission sur la sécurité continentale, sur le suivi des progrès réalisés dans la mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 2325 (XXXVII-O/07) «Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité».


En résumé, on peut estimer que les progrès accomplis sont importants et ont permis d’approfondir, d’élargir et d’exploiter au mieux les services consultatifs offerts par l’OID à l’OEA et aux États membres, dans le cadre du statut en vigueur de l’OID.


Je vous prie d’agréer, Excellence, l’expression de ma très haute considération.


Elis Treidler Öberg


Contre-amiral, Marine du Brésil


Président

Son Excellence
Monsieur Izben Williams

Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis

Président de la Commission spéciale sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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[Présenté par l’Organisation interaméricaine de défense]


Le présent rapport de l’Organisation interaméricaine de défense a trait aux activités entreprises par les organes qui la composent et découlant de la résolution AG/RES. 2325 (XXXVII-O/07) «Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité» qui a pour objectif une collaboration avec les États qui sont plus vulnérables.  Dans le domaine des exercices de simulation visant à renforcer la capacité d’intervention de ces états en cas de catastrophe, l’OID a exploré avec différentes organisations dont le centre d’intérêt et les activités consistent à atténuer et à réduire les effets de ces catastrophes, quelle serait l’approche la plus utile pour l’utilisation des techniques disponibles. D’après la conclusion qui s’est dégagée, le meilleur moyen est l’entraînement à l’aide d’une simulation informatique. Dans ce contexte, l’OID a tenu des réunions au cours des derniers mois avec des organismes spécialisés dans cette question, a mené des activités qui ont permis de définir le Système de gestion et d’entraînement pour les situations d’urgence (SIGEN) que le Chili utilise parce qu’il est le plus adaptable, fiable et convivial pour les pays membres qui souhaitent y l’appliquer dans la vérification de leur planification préalable aux catastrophes naturelles et anthropiques.


C’est ainsi que le 21 février dernier, une démonstration du SIGEN a eu lieu à l’intention des dix pays du Continent américain faisant face à plus de trois phénomènes naturels qui perturbent le cours normal des choses, notamment Trinité-et-Tobago et la Barbade. Cette réunion a eu pour objectif de faire connaître cet outil efficace qui par la simulation permet, comme on l’a mentionné ci-dessus, de vérifier les plans d’urgence destinés à combattre les phénomènes naturels qui par leurs effets et l’intervention qu’ils suscitent se transforment en catastrophes naturelles d’ampleur diverse. Après cette démonstration qui a été bien accueillie par les délégués des pays invités, les états participants ont été appelés à faire une déclaration officielle, ayant pour objet d’indiquer s’ils seraient intéressés par l’utilisation de ce système dans un exercice de simulation.


En ce qui concerne le trafic illicite d’armes à feu, l’OID étudie actuellement la possibilité de collaborer avec l’Agence de défense pour la réduction des menaces du Département de la défense des États-Unis d’Amérique, à la diffusion d’un projet relatif aux pratiques optimales de gestion d’arsenaux d’armes et de dépôts de munitions. Cela lui permettra de prêter des services consultatifs aux états membres, en privilégiant les petits états qui s’intéressent à cette question, pour qu’ils puissent améliorer leurs systèmes de stockage en accroissant la sécurité de leurs arsenaux. À ce jour, une conférence de l’Agence de défense pour la réduction des menaces s’est matérialisée au sein du Conseil des délégués et les états membres ont été invités à faire savoir s’ils entendaient engager les services spécialisés de cet organisme. 


Dans le domaine de la formation, le Collège interaméricain de défense (CID) a organisé des séminaires dans lesquels il a traité des thèmes sous-indiqués ciblés sur les petits états et qui sont destinés principalement à ceux qui occuperont à l’avenir les postes de gestion:

· Menaces, préoccupations et défis en matière de sécurité continentale;

· Catastrophes et cas d’urgence complexes;

· Négociation et gestion de crise;

· Exercices de gestion de crise;

· Menaces contre la sécurité du Continent américain.


Il convient d’avoir présent à l’esprit que ces séminaires font partie du Cours des hautes études de défense et de sécurité du Continent américain à l’intention de fonctionnaires de l’État et d’autorités militaires et sécuritaires, qui est caractérisé par son haut niveau politique et stratégique, non opérationnel, et qui apporte en outre de vastes connaissances dans d’autres disciplines telles que: les relations internationales, le Système interaméricain, les instruments internationaux et le leadership institutionnel, les relations civiques et militaires, les moyens de communication et les forces armées, l’évaluation de la situation mondiale et continentale, les opérations de maintien de la paix, la transformation du secteur de la défense, les politiques de défense et de sécurité, les techniques de la recherche scientifique et l’information stratégique.


Comme on le remarque, le Plan d’études du CID porte sur les questions de menaces, de préoccupations et de défis en matière de sécurité continentale, qui ont déjà été identifiées par l’Assemblée générale (Conférence spéciale sur la sécurité) de l’OEA à Mexico en 2003 et va du général au particulier, débutant par la situation mondiale suivie de la situation continentale.  De plus, des informations préalablement dispersées ont été regroupées dans le cadre de quatre séminaires organisés à l’intention de pays qui ne peuvent envoyer des élèves au cours annuel, tandis que des séminaires sur des thèmes spécifiques étaient offerts pendant les voyages d’études. Au cours de la période couverte par le présent rapport, l’étude des modules indiqués ci-dessous a été ajoutée au cursus: un module sur les droits de la personne et le droit international humanitaire, un module sur l’économie politique et un module sur les principes fondamentaux de la défense et de la sécurité.


En plus des nouvelles technologies de l’Internet, le CID a mis en oeuvre, au moyen de l’enseignement à distance, deux nouveaux cours sur les processus interagences des États-Unis d’Amérique et sur la stratégie sécuritaire nationale, qui viennent s’ajouter aux cours actuels sur le Système interaméricain et la Gestion de crises et le Règlement des conflits. En 2007, quelque 600 participants ont terminé les cours à distance susmentionnés et depuis 2001 jusqu’à présent plus de 4 000 étudiants originaires de 65 pays du monde ont achevé les cours et ont reçu les certificats correspondants.


Par ailleurs, l’évolution du Plan d’études a permis de dispenser un cours spécial de 2 jours sur le Système interaméricain, qui était destiné essentiellement aux diplomates appartenant aux Missions permanentes des États membres auprès de l’OEA et qui est disponible pour être offert à tout moment de l’année universitaire.


Bref, le CID, en qualité d’organe éducatif de l’Organisation interaméricaine de défense, est devenu une institution universitaire de grande valeur pour le développement des relations civiques et militaires et la diffusion des valeurs démocratiques.


Il faut ajouter qu’au-delà de ce qui a été décrit de façon détaillée, il existe une communication continue et fluide avec ces états insulaires, dont témoigne leur participation active aux comités, aux groupes de travail qui se constituent et à toute autre activité menée à bien dans cette organisation, qui s’acquitte toujours principalement de toutes les obligations en rapport avec les thèmes militaires et de défense. 
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