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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
INFORMATION PRÉSENTÉE EN VERTU DE LA RÉSOLUTION 

AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07), “FAIRE FACE AU TRAFIC ILLICITE DES ARMES INDIVIDUELLES ET DES ARMES LÉGÈRES: GESTION ET SÉCURITÉ DES ARSENAUX”

(Pérou)

Représentation permanente du Pérou
près l’Organisation des États Américains

Nº 7-5-M/436

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui transmettre, sous ce couvert, copie du rapport du Gouvernement du Pérou sur l’application du Programme d’action de 2001 des Nations Unies visant à prévenir, combattre et éliminer le trafic illicite d’armes individuelles et d’armes légères sous tous ses aspects – UNPOA pour la période 2006-2007, conformément à la résolution AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07) «Faire face au trafic illicite des armes individuelles et des armes légères: gestion et sécurité des arsenaux».
La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 5 septembre 2008

Au Secrétariat général 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20957anexo.pdf
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