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Antecedentes

La Segunda Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) se celebró los días 20 y 21 de febrero de 2007, conforme a la decisión adoptada por la trigésima séptima Asamblea General mediante  su Resolución 2341 “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados” y en cumplimiento con lo acordado en la Declaración de Bogotá sobre el Funcionamiento y Aplicación de la CIFTA. La Conferencia se celebró en México, D.F., conforme al ofrecimiento de sede formulado por el gobierno mexicano.

Asistieron a la Conferencia 17 delegaciones de los Estados Parte de Argentina, Bahamas, Belice, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela. Asimismo, asistieron delegaciones de los Estados signatorios de Canadá, Estados Unidos, San Vincente y las Granadinas y Suriname.

Desarrollo de la Conferencia

El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, y la Señora Secretaria de Relaciones Exteriores de México, Embajadora Patricia Espinosa Cantellano, inauguraron la Conferencia. En su presentación, el Secretario General destacó el aumento en las tasas de crimen y violencia en la región debida, en gran parte, a la difusión incontrolada y al uso indebido de armas de fuego. Enfatizó la necesidad de que todos los gobiernos del hemisferio, fabricantes de armas o no, asuman su responsabilidad en el control del flujo de éstas. Por su parte, la Cancillera de México indicó que la violencia armada no sólo daña física y moralmente a las personas y a las sociedades, sino que acarrea consigo un alto costo económico y, por lo tanto, los países deben promover mayor cooperación entre sí con acciones concertadas para prevenir y combatir el tráfico ilícito de armas.
El delegado de Colombia, en su carácter de Presidente de la Primera Conferencia de Estados Parte de la CIFTA (celebrada en Bogotá, Colombia en 2004) declaró la apertura de la Conferencia. Inmediatamente después se propuso a México como Presidente de la Segunda Conferencia, lo cual fue aprobado por aclamación. Representantes de las delegaciones de Chile, Trinidad y Tobago, y Las Bahamas fueron elegidas como primer vicepresidente, segundo vicepresidente y tercer vicepresidente, respectivamente, también por aclamación.

Posteriormente, se ofrecieron presentaciones sobre el estado de desarrollo y aplicación de la Convención. En esta materia, la Secretaria pro témpore informó sobre el estado de cumplimiento de los mandatos emanados de la Declaración de Bogotá y ofreció un resumen de las actividades realizadas durante los últimos cuatro años. En este mismo orden de ideas, la Secretaría General de la OEA informó sobre las actividades realizadas por la Secretaría General en esta materia, y presentó un resumen sobre el cumplimiento de los países con la CIFTA y la situación actual de las ratificaciones y legislación nacional en vigor sobre armas de fuego. Adicionalmente, la Secretaría General presentó una versión actualizada del Directorio de Puntos Únicos de Contacto y el Directorio de Autoridades Centrales para Facilitar la Asistencia Jurídica Mutua.

Durante la tarde del primer día, y con el fin de compartir e intercambiar experiencias, desarrollos, desafíos y necesidades a nivel nacional, se abrió un diálogo en el cual varios de los Estados Parte, así como de los Estados signatarios, participaron.

El segundo día se presentaron tanto las experiencias subregionales como las acciones de otras organizaciones para combatir el tráfico ilícito de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados. 

Al respecto, se hicieron presentaciones sobre las actividades realizadas en el MERCOSUR y las realizadas por organizaciones como el Centro Regional de las Naciones Unidades para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina (UN-LiREC); la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD); INTERPOL América Latina; la Red Internacional de Acción sobre Armas Pequeñas (IANSA) y el Comité Internacional de la Cruz Roja.

Posteriormente, las delegaciones dialogaron sobre cómo fortalecer la implementación de la CIFTA y fomentar la cooperación y asistencia técnica para dicho fin.

Conclusiones y Recomendaciones

A raíz de este diálogo, se formularon una serie de conclusiones y recomendaciones de la Conferencia, las cuales se reúnen en el Compromiso de Tlatelolco (contenido en el CIFTA/cep-II/doc. 7/08 rev. 2). Este documento, aprobado por los Estados Parte de la CIFTA, contiene acciones concretas en cuatro áreas principales para fortalecer la implementación de la Convención: implementación legislativa, cooperación e intercambio de información, implementación y asistencia técnica, y seguimiento.

En particular, el Compromiso de Tlatelolco reconoce la importancia de implementar y fortalecer las legislaciones nacionales, regionales e internacionales sobre la fabricación y tráfico ilícitos y el desvío de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados, así como su implementación, para disminuir la proliferación de armas no autorizadas en poder de civiles, y la cantidad de muertes y víctimas, accidentales o criminales. Asimismo, alienta a los Estados miembros de la OEA para que, cuando corresponda, implementen las legislaciones modelo vigentes. 

Asimismo, los Estados acordaron fortalecer la cooperación hemisférica efectiva para impedir, combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas a nivel bilateral, subregional y regional, así como promover la cooperación y colaboración con otras organizaciones y entidades con el fin de apoyar la plena ejecución de la CIFTA. 

Entre otras acciones, el Compromiso exhorta a los países a poner en marcha medidas de estricto control y seguridad en el manejo de armas, municiones, y explosivos y encomienda a la Secretaría General a impulsar programas de capacitación en materia de identificación, marcaje, rastreo, control de inventarios y del desvío de armas de fuego, de municiones y explosivos.

El Compromiso contempla, asimismo, el inicio de un proceso de consultas para crear, en el corto plazo, un sistema de intercambio de información sobre armas de fuego y municiones incautadas a la delincuencia organizada, incluyendo, entre otros, la posibilidad de un registro hemisférico, registros regionales, subregionales y nacionales.

Por otra parte, los Estados Parte acordaron celebrar la Tercera Conferencia de Estados Parte durante el año 2012. 

Clausura

La ceremonia de clausura fue presidida por el Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA, Embajador Alexandre Addor-Neto, y por el Subsecretario para América Latina de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, Gerónimo Gutiérrez Fernández.

La lista completa de los documentos considerados y las intervenciones realizadas durante el evento se encuentra publicada como documento CIFTA/CEP-II/doc.10/08/rev.1
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