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Na metodologia para a apresentação e negociação dos projetos de resolução a serem submetidos ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (documento CP/CSH-966/08 rev. 1) a Presidência sugeriu a racionalização do trabalho da Comissão mediante a adoção de um enfoque da ONU à bienalização das resoluções. Para conseguir isso, a Presidência sugere que a seguinte linguagem seja incorporada em todas as resoluções aplicáveis:



“Instruir o Conselho Permanente a realizar as atividades mencionadas nesta resolução dentro dos recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos disponíveis, reconhecendo que, para melhorar a eficiência e a eficácia da Organização, esta resolução e seus mandatos são válidos por dois anos.”
NOTA: Ao incorporar esta linguagem a Comissão asseguraria que os mandatos sejam válidos nos próximos dois anos.  Embora uma resolução não seja apresentada no ano seguinte, seus mandatos serão incorporados no plano de trabalho da Comissão no ano subseqüente.  Entretanto, isso não limita a possibilidade de que as delegações apresentem uma nova resolução no ano seguinte sobre o mesmo tema, se considerarem necessário.
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