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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/INF. 282/11 corr. 1


9 septiembre 2011

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
MANDATOS ASIGNADOS A LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA 
PARA EL PERÍODO 2011-2012
/
(y otros mandatos asignados a la OEA en materia de seguridad)

	RESOLUCIÓN

	MANDATOS
	RESPONSABLE



	
	Consejo Permanente (CSH)

MISPA

REMJA

Secretaría Seguridad Multidimensional

Secretaría General


	

	AG/RES. 2617 (XLI-O/11)
Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad
	· Invitar a los Estados Miembros a presentar informes voluntarios sobre la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas utilizando el documento “Criterios orientadores para facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas” (CP/CSH-1280/11 rev. 1).

· Solicitar que, como lo señala el párrafo 43 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, la Comisión de Seguridad Hemisférica continúe coordinando la cooperación entre los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la Organización relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias, con objeto de lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 

· Solicitar que, como lo señala el párrafo 44 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, la Comisión de Seguridad Hemisférica continúe manteniendo los enlaces necesarios con otras instituciones y mecanismos subregionales, regionales e internacionales relacionados con los diversos aspectos de la seguridad y defensa en el Hemisferio, respetando los mandatos y el ámbito de sus competencias, para lograr la aplicación, evaluación y seguimiento de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 

· Solicitar al Consejo Permanente que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a una reunión en el primer trimestre de 2013 para analizar los avances en la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas por parte de los Estados Miembros y de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA. 

· Encomendar al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que, antes del XLII Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, realicen una reunión conjunta en la que los Estados Miembros y la Secretaría General  presenten sus visiones y experiencias sobre las iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral, y exploren posibilidades de cooperación en la materia y fomenten la colaboración entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional  y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en áreas de interés común.
· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.


	CSH

CSH

Consejo Permanente (CSH)

Consejo Permanente (CSH) + CIDI

Consejo Permanente (CSH)

	AG/RES. 2618 (XLI-O/11)
APOYO AL TRABAJO DEL
COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO

	· Encomendar a la Secretaría del CICTE que continúe prestando asistencia técnica y desarrollo de capacidades a los Estados Miembros, cuando corresponda y de acuerdo al Plan de Trabajo para 2011, el cual incluye en las siguientes áreas: control fronterizo; asistencia legislativa y combate al financiamiento del terrorismo; protección de infraestructura crítica; fortalecimiento de estrategias ante amenazas emergentes, y coordinación y cooperación internacionales; y encomendarle asimismo que presente un informe a los Estados Miembros cada 6 meses sobre los resultados de las evaluaciones de programas y la implementación de los mandatos que le han sido encomendados. 
· Encomendar a la Secretaría General que continúe brindando a la Secretaría del CICTE, dentro de los recursos asignados en el programa presupuesto de la Organización y otros, los recursos humanos y financieros, así como el apoyo necesario que garanticen la continuidad en la implementación de sus mandatos, incluido el apoyo al Duodécimo Período Ordinario de Sesiones del CICTE, que se tiene programado celebrar en la sede de la Organización de los Estados Americanos, en Washington, D. C., del 7 al 9 de marzo de 2012, y a la Décima Reunión de Puntos Nacionales de Contacto del CICTE, que se celebrará durante ese período ordinario de sesiones, así como las tres reuniones de un día de duración a celebrarse los días 25 de octubre de 2011, 6 de diciembre de 2011 y 7 de febrero de 2012. 
· Solicitar a la Presidencia del CICTE que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos. 

	Secretaría Seguridad Multidimensional 

(CICTE)

Secretaría General

(CICTE)

Secretaría General

(CICTE)



	AG/RES. 2619 (XLI-O/11)
PREOCUPACIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS
INSULARES DEL CARIBE


	· Encomendar al Consejo Permanente que continúe considerando los asuntos que influyen sobre la seguridad de los pequeños Estados insulares, incluido el cambio climático en el mundo, y a esos efectos, que a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), evalúe el progreso logrado en abordar las preocupaciones de seguridad de esos Estados y el desarrollo de estrategias para la implementación de las resoluciones de la Asamblea General relacionadas con este tema. 

· Reiterar su solicitud a la Secretaría General, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, y a los órganos, organismos y entidades pertinentes del sistema interamericano, con la colaboración, según sea apropiado, de los Estados Miembros, las organizaciones de la sociedad civil y del sector privado e instituciones multilaterales pertinentes, dentro de sus áreas de competencia y programación para:

a. Fortalecer los sistemas para el control de delitos en los ámbitos nacional, subregional y regional, teniendo en cuenta las iniciativas que está implementando actualmente o busca implementar la Comunidad del Caribe (CARICOM); 

b. Mejorar los sistemas y capacidades de seguridad en las fronteras, incluida la seguridad en el transporte, en aeropuertos, puertos marítimos y puntos de cruce fronterizo, y brindar asistencia a las autoridades de control fronterizo en los pequeños Estados insulares para acceder a información crítica; 

c. Fortalecer la capacidad de los pequeños Estados insulares para combatir el lavado de activos y el tráfico ilícito de drogas; 

d. Fortalecer la capacidad de los pequeños Estados insulares para luchar contra la fabricación y tráfico ilícitos de armas de fuego pequeñas, ligeras y municiones; 

e. Continuar analizando las causas y efectos de la violencia relacionada con las pandillas delictivas y los jóvenes en riesgo y otros grupos de población vulnerables con miras a identificar prácticas óptimas y apoyar las iniciativas para el desarrollo de capacidades, incluidos los programas de prevención, rehabilitación y reintegración social encaminados a reducir la incidencia de la violencia. 

f. Continuar apoyando a los Estados a través de programas para el desarrollo de capacidades y asistencia técnica en materia de legislación para combatir la trata de personas. 

g. Promover la cooperación técnica y el desarrollo de capacidades institucionales, a fin de fortalecer las capacidades de respuesta y mitigación en casos de desastres de origen natural o antrópico y las capacidades de gestión de crisis en los pequeños Estados insulares, incluyendo el desarrollo de capacidad de reconstrucción, capacitación en asistencia humanitaria y operaciones de búsqueda y rescate, el fortalecimiento de la protección de la infraestructura crítica, así como la seguridad en las instalaciones turísticas y recreativas y la realización de ejercicios de simulacros; 

h. Proporcionar capacitación y asistencia técnica sobre legislación en las áreas de combate y financiamiento al terrorismo, seguridad cibernética y delitos cibernéticos a los pequeños Estados insulares; 
i. Mejorar la coordinación entre los órganos, organismos y entidades de la OEA y con organizaciones regionales y subregionales, incluidas la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS) de CARICOM y el Sistema de Seguridad Regional (SSR) de la Organización de Estados del Caribe Oriental en asuntos relacionados con las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares, con el fin de aumentar la conciencia sobre el tema y evitar la duplicación de esfuerzos en respuesta a estas preocupaciones; y 

j. Mejorar la coordinación y el intercambio de información entre los Estados Miembros sobre políticas migratorias, incluyendo deportaciones. 

· Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de los órganos, organismos y entidades relevantes del sistema interamericano, mantenga debidamente informada a la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los avances logrados en atender las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe. 
· Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que informen a la Asamblea General, en sus cuadragésimo segundo y cuadragésimo tercer períodos ordinarios de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

	Consejo Permanente (CSH)
Secretaría Seguridad Multidimensional

Secretaría de Seguridad Multidimensional + CSH

Consejo Permanente (CSH)


	AG/RES. 2620 (XLI-O/11)
OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES SOBRE EL INFORME ANUAL
DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL CONTROL
DEL ABUSO DE DROGAS (CICAD)

	· Reconocer la labor de la CICAD e instarla a que continúe proporcionando, a través de su Secretaría Ejecutiva, asistencia técnica, capacitación y apoyo a los Estados Miembros en las áreas de reducción de la demanda, reducción de la oferta, sistemas de investigación e información relacionados con las drogas, desarrollo alternativo, integral y sostenible, fortalecimiento institucional, control del lavado de activos y educación, con miras a fortalecer las capacidades de los Estados Miembros. 
· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.

	Secretaría Seguridad Multidimensional 

(CICAD)

Consejo Permanente (CSH)

	AG/RES. 2621 (XLI-O/11)
PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO SOBRE DROGAS 2011-2015


	· Hacer suyo el Plan de Acción Hemisférico sobre Drogas 2011- 2015 (CICAD/doc.1860/11 rev. 1 corr. 1), el cual forma parte integral de esta resolución, aprobado por la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones celebrado los días 4 al 6 de mayo de 2011 en Paramaribo, Suriname, e instar a los Estados Miembros a instrumentar el mencionado plan de acción. 

· Encomendar a la Secretaría General que, a través de sus órganos pertinentes y en particular la Secretaría Ejecutiva de la CICAD, brinde su apoyo al proceso de implementación del Plan de Acción cuando sea pertinente.


	Secretaría Seguridad Multidimensional 

(CICAD)



	AG/RES. 2622 (XLI-O/11)
MECANISMO DE EVALUACIÓN MULTILATERAL (MEM) DE LA COMISIÓN
INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS (CICAD)


	· Encomendar a la CICAD que adopte las acciones necesarias para iniciar la Sexta Ronda del MEM.
	Secretaría Seguridad Multidimensional 

(CICAD)



	AG/RES. 2623 (XLI-O/11)
LEGISLACIÓN MODELO SOBRE NAVES SUMERGIBLES Y SEMISUMERGIBLES AUTOPROPULSADAS


	· Hacer suya asimismo la Legislación Modelo de la CICAD sobre Naves Sumergibles y Semisumergibles Autopropulsadas,  (CICAD/doc.1891/11 corr. 1) que figura en el Apéndice I de la presente resolución, junto con los cambios editoriales del Reglamento Modelo.


	Secretaría Seguridad Multidimensional 

(CICAD)



	AG/RES. 2624 (XLI-O/11)
CONSOLIDACIÓN DEL RÉGIMEN ESTABLECIDO EN EL TRATADO PARA LA PROSCRIPCIÓN DE LAS ARMAS NUCLEARES EN LA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE (TRATADO DE TLATELOLCO)


	· Invitar al OPANAL a que, en el ámbito de su competencia, continúe manteniendo permanente comunicación con la Comisión de Seguridad Hemisférica e informe periódicamente a ésta sobre el cumplimiento de los compromisos asumidos por los Estados de la región en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en particular el párrafo 11 de ésta, relativos a la no proliferación de armas nucleares. 

· Incluir el tema “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)” en el calendario de actividades del período 2012-2013 de la Comisión de Seguridad Hemisférica. 

· Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas y al Secretario General del OPANAL. 
· Solicitar al Consejo Permanente que informe en su cuadragésimo segundo y cuadragésimo tercero períodos de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución. 


	CSH
CSH

Secretario General

Consejo Permanente (CSH)


	AG/RES. 2625 (XLI-O/11) 

FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD EN LAS AMÉRICAS


	· Continuar promoviendo e implementando las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad (MFCS) conforme a lo dispuesto en la Declaración de Santiago y la Declaración de San Salvador sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, y el Consenso de Miami y en la Declaración sobre Seguridad en las Américas.  
· Instar a todos los Estados Miembros a que proporcionen información a la Secretaría General sobre la implementación de las MFCS utilizando la “Lista consolidada de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad (MFCS)” que se deben notificar de conformidad con las resoluciones de la OEA, (documento CP/CSH-1043/08 rev. 1) y usando el “Formato para Informar sobre la Aplicación de las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad" (documento CSH/Foro-IV/Doc.7/10), a más tardar el 15 de julio de cada año. 

· Reafirmar la meta de la participación de todos los Estados Miembros, a más tardar en 2010, en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y el Informe Estandarizado Internacional de las Naciones Unidas sobre Gastos Militares, así como reiterar su solicitud a los Estados Miembros para que proporcionen dicha información al Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) a más tardar el 15 de julio de cada año. 

· Instar a los Estados Miembros a compartir experiencias bilaterales y subregionales con respecto a las MFCS a través de seminarios, talleres y otros foros hemisféricos a fin de alentar la diseminación de mejores prácticas, evitar duplicación y uniformar, cuando corresponda, la elaboración de informes sobre MFCS. 

· Solicitar a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) establecer criterios y lineamientos para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad que incluya una descripción del perfil de los mismos. 

· Solicitar que la CSH continúe fomentando una  mayor transparencia, confianza, diálogo y cooperación con el fin de enfrentar las amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio.  

· Solicitar a la Secretaría General de la OEA que promueva y mejore el acceso a los sitios Web de la Organización y a los de sus entidades dedicados a las MFCS, en particular aquellos relacionados con los principales instrumentos internacionales, los informes de los Estados Miembros sobre la materia y la publicación de los libros blancos de defensa compilados por la Junta Interamericana de Defensa.

· Encomendar al Consejo Permanente que convoque al Quinto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad para el último trimestre de 2012, con el fin de revisar y evaluar las MFCS existentes así como considerar los próximos pasos a seguir. 
· Solicitar a la Secretaría General que actualice anualmente el Registro de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad con base en la información que suministran los Estados Miembros cada año antes del 1 de julio, y lo distribuya a los Estados Miembros antes del 30 de julio de cada año. 
· Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas, al Secretario General de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), al Foro Regional de la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (FRA) y otras organizaciones regionales pertinentes. 

· Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que informen a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 


	CSH + Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica)
CSH + Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica)
CSH 
CSH 
CSH + Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica)
CSH
CSH + Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica)
Secretario General

CSH + Secretaría Seguridad Multidimensional



	AG/RES. 2626 (XLI-O/11) 
CONFERENCIA DE APOYO A LA ESTRATEGIA DE SEGURIDAD DE CENTROAMERICA


	· Acoger con beneplácito la celebración de la “Conferencia Internacional de Apoyo a la Estrategia de Seguridad de Centroamérica”, a realizarse los días 22 y 23 de junio de 2011, en la ciudad de Guatemala, República de Guatemala. 

· Solicitar a las organizaciones internacionales, especialmente a la Organización de los Estados Americanos, el Banco Interamericano de Desarrollo, Banco Mundial, Naciones Unidas y a las instancias técnicas que correspondan, que continúen apoyando a los Estados centroamericanos en sus esfuerzos para lograr que dicha Conferencia tenga resultados puntuales y exitosos. 

· Encomendar a la Secretaría General que, en el marco de los programas de trabajo de la Organización de los Estados Americanos (OEA), apoye, cuando corresponda, las iniciativas que presenten los países centroamericanos en relación con la Estrategia de Seguridad de Centroamericana. 

· Alentar a los Estados centroamericanos para que utilicen el apoyo de los órganos, organismos, entidades y mecanismos de la OEA y del Sistema Interamericano a fin de facilitar la promoción de la seguridad en la subregión. 

· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. 


	Secretaría General OEA
Secretaría General OEA
Secretaría General OEA
Consejo Permanente (CSH)



	AG/RES. 2627 (XLI-O/11)

CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA FABRICACIÓN Y EL TRÁFICO ILÍCITOS 
DE ARMAS DE FUEGO, MUNICIONES, EXPLOSIVOS 
Y OTROS MATERIALES RELACIONADOS


	· Solicitar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que continúe la preparación de las legislaciones modelo sobre Mantenimiento de Información, Confidencialidad e Intercambio de Información (Artículos XI, XII y XIII); Medidas de Seguridad (Artículo VIII) y Entrega Vigilada (Artículo XVIII) y convocar a una reunión del Grupo de Expertos el 28 de octubre de 2011 en la sede de la OEA a fin de considerar los documentos.
· Alentar a los Estados Miembros de la OEA que no disponen de una legislación en la materia a que implementen, cuando corresponda, las legislaciones modelo aprobadas por el Comité Consultivo de la CIFTA y a solicitar, cuando corresponda, la asistencia de la Secretaría General en la formulación y promulgación de dichas legislaciones.

· Alentar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que envíen a la Secretaría General sus respuestas al Cuestionario sobre la Implementación y Efectividad de la Convención Interamericana Contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados.
· Convocar para los días 28 y 29 de marzo de 2012 en la Sede de la OEA, la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA para examinar su funcionamiento y aplicación, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo XXVIII de la Convención, así como tres (3) reuniones preparatorias, incluida la Décima-Tercera Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA a celebrarse el 3 de febrero de 2012 en la sede de la OEA.
· Invitar a la Junta Interamericana de Defensa para que, a través del Colegio Interamericano de Defensa,  organice un “Seminario sobre tráfico ilícito de armas” dirigido a sus alumnos y a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH). 
· Solicitar a la Secretaría General que continúe organizando, en el marco de la CIFTA, la Declaración de Bogotá y el Compromiso de Tlatelolco, talleres especializados y programas de capacitación en gestión de arsenales y armas en custodia y su destrucción; identificación, marcaje y rastreo de armas de fuego; fortalecimiento de controles de intermediarios; y fortalecimiento de controles fronterizos. 

· Solicitar a la Secretaría General que actualice el documento “Resumen del Cumplimiento de los Países con la CIFTA: Situación Actual de las Ratificaciones y Legislación Nacional en Vigor sobre Armas de Fuego” (CIFTA/CEP-II/doc.5/08) para su presentación durante la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA.

· Incluir el tema “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados” en el calendario de actividades del período 2011-2012 de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
· Invitar a los Estados Miembros y Estados Observadores Permanentes ante la OEA, a las organizaciones internacionales, regionales y subregionales y a la comunidad internacional, a que consideren la posibilidad de aportar, de manera voluntaria, recursos financieros al fondo de la OEA establecido para armas de fuego (AG/RES. 2108/05), y/o prestar asistencia técnica, humana y educativa para apoyar la plena implementación de CIFTA, así como el fortalecimiento de su Secretaría Técnica.
· Solicitar al Secretario General, en su carácter de depositario de la Convención, que provea los servicios jurídicos necesarios para apoyar las reuniones y actividades del Comité Consultivo. 

· Solicitar al Secretario General que presente un informe sobre el estado de firmas, adhesiones y ratificaciones de la Convención a la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones.

· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones sobre la implementación de la presente resolución.

	Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública)
Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública)
Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública)
Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública)
JID (Colegio Interamericano de Defensa) + CSH

Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública)
Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública)
CSH

Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública)
Secretaría Seguridad Multidimensional

(Departamento de Seguridad Pública) + Departamento Jurídico

Secretario General

Consejo Permanente (CSH)


	AG/RES. 2628 (XLI-O/11)
CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES


	· Reiterar, según proceda, sus mandatos al Consejo Permanente y a la Secretaría General contenidos en la resolución AG/RES. 2552 (XL-O/10), “Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales”, así como las recomendaciones a los Estados Miembros contenidas en dicha resolución. 

· Instar a los Estados Parte a que presenten, en forma oportuna, informes anuales y notificaciones en cumplimiento de sus obligaciones contenidas en los artículos III y IV de la Convención.
· Instar a los Estados Parte de la Convención a que identifiquen, antes del 1 de julio de cada año, puntos de contacto nacionales que colaboren con la preparación de notificaciones e informes anuales. 

· Solicitar a la Secretaría General que, de conformidad con el artículo V de la Convención, se ponga en contacto con los Observadores Permanentes para que contribuyan al objeto de la Convención mediante la presentación anual de información a la Secretaría General sobre sus exportaciones de armas convencionales a los Estados Parte de la Convención. 

· Solicitar al Consejo Permanente que, mediante la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque una reunión de puntos de contacto nacionales en 2012, a la que también se invite a los Estados que no son parte, con el fin de considerar la implementación de la Convención así como actividades tendientes a promover su firma y ratificación, y colaborar en la organización de la Segunda Conferencia de Estados Parte. 
· Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas, al Secretario General de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), al Foro Regional de la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (FRA) y otras organizaciones regionales pertinentes. 

· Solicitar al Secretario General que presente al Consejo Permanente, antes del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, un informe sobre el estado de firmas y ratificaciones de esta Convención y adhesiones a la misma.  

· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.  
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	AG/RES. 2629 (XLI-O/11) 
SEGUIMIENTO A LAS REUNIONES DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS


	· Alentar a los Estados Miembros a que apliquen o continúen aplicando efectivamente el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública y solicitar a la Secretaría General que cumpla o continúe cumpliendo los mandatos asignados a ella en esos documentos. 

· Instar a la Secretaría General a que concluya, con los aportes de los Estados Miembros, el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública (MISPA/RE/doc.4/09), a fin de que sea presentado en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III), y que informe con regularidad a la CSH sobre los avances realizados.  

· Solicitar a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que, sobre la base de los insumos suministrados por los Estados Miembros, entre otros, continúe la recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas relativos a la gestión de la policía y la cooperación internacional con el fin de presentarla en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III). 

· Convocar a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III) para los días 17 y 18 de noviembre de 2011, en Puerto España, Trinidad y Tobago. 

· Establecer, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, un grupo de trabajo que coordine los preparativos para la MISPA III. 

· Incluir el tema “MISPA III” en el calendario de actividades 2011-2012 de la Comisión de Seguridad Hemisférica con el fin de dar seguimiento a los resultados de la MISPA III y el cumplimiento de los mandatos encomendados a la Secretaría General a través del proceso MISPA. 

· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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	AG/RES. 2630 (XLI-O/11)

LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL
	· Subrayar la responsabilidad de todos los Estados Miembros de continuar su vital cooperación en el área de acción contra las minas como una prioridad nacional, subregional y regional y, como una manera de promover la confianza y la seguridad, y de elaborar declaraciones sobre las metas por alcanzar, contribuir con recursos y colaborar con el Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA) de la Organización de los Estados Americanos (OEA). 

· Invitar a todos los Estados Parte a que participen en la Décimo primera Reunión de los Estados Parte de la Convención de Ottawa, del 28 de noviembre al 2 de diciembre de 2011, en Phnom Penh, Camboya, como una forma de demostrar su continuo compromiso con los objetivos de dicha convención. 

· Reiterar la importancia de la participación de todos los Estados Miembros en el Registro de Minas Terrestres Antipersonal de la OEA, a más tardar el 15 de abril de cada año, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1496 (XXVII-O/97) y felicitar a los Estados Miembros que han proporcionado regularmente sus informes con este fin, encomendando que proporcionen al Secretario General de la OEA una copia de los informes sobre medidas de transparencia presentados al Secretario General de las Naciones Unidas conforme al artículo 7 de la Convención de Ottawa. En este sentido, y recogiendo el espíritu de la Convención de Ottawa, invitar a los Estados Miembros que aún no son parte a que consideren proporcionar en forma voluntaria esta información. 

· Instar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que se conviertan, lo antes posible, en Estado Parte del Protocolo II enmendado de la Convención de las Naciones Unidas de 1980 sobre Prohibiciones o Restricciones del Empleo de Ciertas Armas Convencionales que Puedan Considerarse Excesivamente Nocivas o de Efectos Indiscriminados y de los otros cuatro protocolos, y solicitar a los Estados Miembros que informen al Secretario General cuando así hayan procedido. 

· Solicitar a la Junta Interamericana de Defensa que continúe prestando asesoría técnica al Programa AICMA. 

· Encomendar a la Secretaría General que siga prestando, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, el apoyo necesario a los Estados Miembros para continuar los programas de desminado y los encaminados a la educación preventiva de la población civil, la rehabilitación de las víctimas y sus familias, y la recuperación socioeconómica de las zonas desminadas. 

· Reiterar el mandato otorgado a la Secretaría General para que, a través del Programa AICMA, continúe con sus esfuerzos ante los Estados Miembros, Observadores Permanentes, otros Estados y organizaciones donantes, para la identificación y obtención de los recursos financieros voluntarios para los programas de desminado y acción integral contra las minas antipersonal que ejecuten los Estados Miembros en sus respectivos territorios, así como para continuar cooperando en los proyectos de asistencia a la acción integral contra las minas antipersonal, incluidos el desminado humanitario, la rehabilitación física y psicológica de las víctimas y sus familias, la educación preventiva y la recuperación socioeconómica de las zonas desminadas, a pedido de los Estados y en estrecha coordinación con las autoridades nacionales con miras a fortalecer sus capacidades y dar sostenibilidad en el tiempo a dichos programas. 

· Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas y a otras organizaciones internacionales que estime pertinentes. 

· Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que informen a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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	AG/RES. 2631 (XLI-O/11) 
APOYO A LAS ACTIVIDADES DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
	· Alentar a la JID a que, en cumplimiento de su Estatuto, siga brindando oportuna asistencia técnica, consultiva y educativa, en temas relacionados con asuntos militares y de defensa a los Estados Miembros, a los órganos de la OEA y las dependencias de la Secretaría General que lo soliciten. 

· Alentar a los Estados Miembros para que fortalezcan y apoyen a la Secretaría de la JID, proporcionando funcionarios civiles y oficiales militares con las habilidades y conocimientos necesarios para que continúe cumpliendo con sus funciones. 

· Invitar a todos los Estados Miembros de la OEA para que continúen promoviendo la participación por lo menos un estudiante por año de su país en los cursos académicos y seminarios avanzados que ofrece el Colegio Interamericano de Defensa (CID). 

· Exhortar al Consejo de Delegados de la JID para que continúe fortaleciendo su cooperación con la OEA a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), coordinando su calendario anual de actividades y la presentación de su Plan de Trabajo Anual aprobado a la OEA a través de la CSH, a más tardar en septiembre de cada año. 

· Alentar a la Secretaría de la JID y a la Secretaría de Seguridad Multidimensional para que continúen fortaleciendo sus canales de comunicación. 

· Solicitar a la Secretaría de la JID y a la Secretaría de Seguridad Multidimensional para que colaboren, cuando corresponda, en la implementación de  mandatos en materia de defensa. 

· Invitar a los Estados Miembros para que busquen y soliciten a la JID que realice estudios, análisis e informes sobre asuntos de conformidad con su Estatuto. 
· Solicitar a la JID que continúe reportando sobre su análisis y revisión de los servicios de asistencia técnica, consultiva y educativa que la JID pueda brindar a los Estados Miembros de conformidad con su Estatuto presentando un informe a la CSH, a más tardar el 1 de diciembre de 2011. 

· Solicitar a la JID que continúe prestando asesoría técnica al Programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal (AICMA), e invitar a los Estados Miembros a continuar contribuyendo con especialistas para el equipo de monitores internacionales de la JID.
· Solicitar a la JID que, de conformidad con su Estatuto, elabore y presente a la CSH, antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, un plan para mejorar, tomando en consideración los mecanismos e instancias existentes en los planos multilateral, regional y subregional, la orientación y asesoría que ofrece al sistema interamericano encaminados a mejorar las capacidades de respuesta en casos de desastres en el Hemisferio, según corresponda. 

· Instruir a la JID que participe en los foros de defensa regionales e internacionales en curso, incluidos, pero sin limitarse a, la Conferencia de Ejércitos Americanos (CEA), la Conferencia Naval Interamericana, el Sistema de Cooperación entre las Fuerzas Aéreas Americanas (SICOFAA) y la Conferencia de las Fuerzas Armadas Centroamericanas (CFAC), y que informe sobre el desarrollo de sus reuniones a la CSH y considere fortalecer la cooperación con ellos. 

· Solicitar a la JID que apoye a la Secretaría pro témpore de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, a petición del país sede, con el fin de que cumpla con lo establecido en el artículo 25 del Reglamento de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. 

· Solicitar a la JID que colabore con la Secretaría General de la OEA a fin de fomentar la participación de los Estados Miembros en lo que se refiere a la presentación de informes sobre la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, de conformidad con la lista consolidada de medidas aprobada por la CHS (CP/CSH-1043/08 rev. 1) y el formato aprobado en el Cuarto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad (CSH/Foro-IV/doc.07/10). 

· Solicitar a la JID que colabore con la Secretaría General de la OEA en la plena implementación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. 

· Exhortar a la Secretaría General de la OEA que considere solicitar a la JID servicios de asesoramiento técnico para el manejo, aseguramiento y destrucción de arsenales de armas en sus proyectos en la materia, de conformidad con su Estatuto.  
· Invitar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y otros donantes a que, a través de contribuciones voluntarias, respalden las actividades emprendidas por la JID en el cumplimiento de su propósito y funciones. 

· Alentar a la JID para que continúe sus esfuerzos para procurar recursos y fondos y para que solicite a la Secretaría General de la OEA que ayude a facilitar los esfuerzos de la JID en esta materia. 
· Exhortar a los Estados Miembros para que continúen proporcionando a la JID los recursos financieros y humanos necesarios con el fin de fortalecer esta institución. y fomentar la formación académica de funcionarios civiles y oficiales militares en el Colegio Interamericano de Defensa. 

· Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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	AG/RES. 2632 (XLI-O/11) 
FUTURO DE LA MISIÓN Y FUNCIONES DE LOS INSTRUMENTOS Y COMPONENTES DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DEFENSA
	· Encomendar al Consejo Permanente iniciar el proceso de gestiones y consultas pertinentes a fin de considerar la convocatoria a una conferencia especial sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa, conforme la recomendación efectuada por la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas.

· Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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	MANDATOS DE LA XL ASAMBLEA GENERAL, 2010
	

	AG/RES. 2533 (XL-O/10)

Desarme y no proliferación en el Hemisferio
	· Invitar a la Junta Interamericana de Defensa (JID) para que a través del Colegio Interamericano de Defensa, y de conformidad con su estatuto, a que: 

a. Organice un “Seminario sobre desarme  y no proliferación dirigido a sus alumnos y a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH). 

b. Examine, recopile y haga públicos y fácilmente accesibles los programas de estudio y  los programas sobre desarme y no proliferación que los Estados u organismos internacionales hayan elaborado para los sistemas de enseñanza escolar y cursos universitarios. 

· Solicitar a la Secretaría General que incluya en el portal de internet de la CSH un vínculo a los recursos electrónicos de la Organización de las Naciones Unidas sobre educación para el desarme y no proliferación. 

· Instar a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que continúe promoviendo una mayor sinergia de las labores que realiza con Naciones Unidas, particularmente con la  Oficina para Asuntos de Desarme, y con otros organismos especializados en el tema a fin de identificar propuestas de acción por parte de la Organización de los Estados Americanos para promover la educación para el desarme y la no proliferación. 


· Incluir el tema de “Desarme y no proliferación en el hemisferio” en el calendario de actividades del período 2011-2012 de la CSH. 

· Solicitar al Consejo Permanente que informe en su cuadragésimo primer y cuadragésimo segundo períodos de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución.

· Solicitar al Secretario General que transmita la presente resolución al Secretario General de las Naciones Unidas, al Secretario General del OPANAL, así como al Secretario Ejecutivo de la Comisión Preparatoria de la OTPCEN.
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	AG/RES. 2534 (XL-O/10)

Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas
	· Invitar  al Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), en el ámbito de su competencia, a reforzar la cooperación entre el Comité 1540 y la Organización de los Estados Americanos. 

· Mantener el tema de “Apoyo a la Implementación a Nivel Hemisférico de la Resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas” dentro de la agenda de la Comisión de Seguridad Hemisférica. 

· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo primer y cuadragésimo segundo períodos ordinarios de sesiones sobre la implementación de las actividades previstas en la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

	Secretaría Seguridad Multidimensional 

(CICTE)

CSH

Consejo Permanente (CSH)



	AG/RES. 2543 (XL-O/10)

Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de  la cooperación hemisférica
	· Invitar a los Estados Miembros a que se hagan representar en la Sesión de Alto Nivel sobre Delincuencia Organizada Trasnacional de la Asamblea General de Naciones Unidas, a realizarse en Nueva York en junio de 2010.

· Seguir considerando el proyecto de documento “Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional” durante la tercera reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional.

· Convocar a la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional durante el segundo semestre de 2010 en la sede de la OEA, y brindar apoyo para las reuniones preparatorias pertinentes.

· Encomendar al Consejo Permanente que, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, considere el temario de la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, contando para ello con la asistencia de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

· Instar a los Estados Miembros a que identifiquen un punto de contacto nacional para asuntos relacionados con la delincuencia organizada transnacional.

· Solicitar a la Secretaría General que actualice y distribuya el directorio de Puntos de Contacto Nacionales.

· Solicitar a la Secretaría General que continúe asistiendo a los Estados Miembros que lo soliciten en sus esfuerzos en materia de fomento de la capacidad y asistencia técnica para prevenir, investigar y erradicar actos de delincuencia organizada transnacional, en los ámbitos bilateral, subregional, regional y multilateral, en coordinación con la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito y otras instituciones internacionales pertinentes.

· Instruir que las reuniones del Grupo Técnico se celebren de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos disponibles; y solicitar a la Secretaría General que brinde el apoyo administrativo y técnico de secretaría necesario para tal efecto.

· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo primer y cuadragésimo segundo períodos ordinarios de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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	AG/RES. 2551 (XL-O/10)

Plan de trabajo contra la trata de personas en el Hemisferio Occidental
	· Hacer suyo el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, adoptado por la Comisión de Seguridad Hemisférica, el cual forma parte de esta resolución (CP/CSH-1155/09 rev. 10).  

· Solicitar a la Secretaría General que implemente los mandatos a ella atribuidos en el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental así como en las Recomendaciones y Conclusiones de la I y II reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas. 

· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su cuadragésimo primer y cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de la presente resolución cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos.
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�.	Este documento ha sido elaborado por la Secretaría con el propósito de identificar los mandatos asignados por la Asamblea General a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) y servirá como guía informativa para el trabajo de la Comisión. Los mandatos asignados a la CSH aparecen en el documento CP/doc.4654/11 rev. 1. 






