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Es un honor, para mí, darles una muy calurosa acogida a este Seminario sobre Trafico Ilícito de Armas organizado con el concurso del Colegio Interamericano de Defensa y compartir con ustedes ciertas apreciaciones esta tarde.

El tema que nos congrega hoy día, es uno de suma importancia para nuestra región. Ustedes saben mejor que nadie el grave desafío que tiene el hemisferio en temas de Seguridad. Las cifras ustedes las conocen, no entraré en detalle. El tema, en los últimos años, ha sido materia de un creciente debate público. El tráfico ilícito de armas se inserta en un fenómeno mucho mayor: la criminalidad. Una criminalidad que se ha convertido tentacular, conscientes de que ya no es un fenómeno de sólo algunos países. 

El crimen organizado, transnacional con todas sus manifestaciones, como puede ser el tráfico ilícito de drogas, la trata de personas, tráfico ilícito de migrantes, lavado de activos, corrupción, terrorismo, secuestros, y hasta las pandillas delictivas  el denominador común, lo que hace posible, en cierto modo, el reforzamiento y sustento de todas las formas  de delincuencia organizada transnacional, es precisamente el suministro constante de un tráfico ilícito de armas. 

El tema, es por ende, central y no se puede delinear una política de seguridad consecuente al no encarar este problema de frente, con todas las herramientas que tenemos a nuestra disposición. Como ustedes saben, desde que asumí mi cargo en la OEA, nos hemos empeñado a enfrentar la magnitud de este problema a través del nuevo concepto de Seguridad Multidimensional. Hice un llamado para asumir el desafío de la seguridad como un tema hemisférico señalando que “enfrentar el aumento de la violencia y la criminalidad era el desafío de los gobiernos de las Américas, los cuales tenían la obligación de hacerlo con políticas públicas adecuadas, eficientes y coordinadas entre todos los países, porque todos, sin excepción, estaban sufriendo o comenzando a sufrir sus consecuencias”.
/
El aumento de la inseguridad y el afianzamiento del crimen en nuestros países constituye hoy día una de las principales amenazas para la estabilidad, el fortalecimiento democrático y el desarrollo económico de nuestra región.  El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) estima que el crimen mina el 15% del PIB de Latinoamérica y del Caribe. Si consideramos que el PIB de la región es de casi 5 Trillones de dólares para el 2010
/ (cifras del Banco Mundial)
/, entonces estamos hablando alrededor de un costo material para nuestros ciudadanos del orden de 750 billones de dólares americanos al año, como consecuencia del crimen.

Es importante recordar aquí, que cuando la seguridad se encuentra en jaque, no solamente la economía es afectada, pero la integridad del rol del Estado y sus instituciones democráticas se ponen también en peligro por este fenómeno. 

A lo largo de la presente semana, autoridades gubernamentales, representantes de las agencias y organismos internacionales, expertos, académicos y oficiales de la fuerza pública, se encontrarán en diversos escenarios para intercambiar información, actualizar conocimientos, proponer alternativas y analizar los desafíos que plantea el tráfico ilícito de armas en el Hemisferio.

El seminario que tengo el honor de instalar en el día de hoy es el resultado de un esfuerzo conjunto entre la Junta Interamericana de Defensa, a través del Colegio Interamericano de Defensa, y la Secretaría General de la OEA. Durante las sesiones programadas para los próximos dos días, los participantes tendrán la oportunidad de discutir sobre los diversos elementos involucrados en el complejo fenómeno del tráfico ilícito de armas y trabajarán sobre propuestas orientadas a su prevención y combate eficaz.

Prueba del compromiso hemisférico en la lucha contra el crimen, recién esta tarde tuve el honor de presidir la suscripción de tres nuevos países al Acuerdo de Cooperación Promoviendo el Marcaje de Armas de Fuego, por lo que quiero felicitar nuevamente a Dominica, Panamá y al Perú. 19 países del hemisferio ya cuentan con capacidades fortalecidas para proteger la vida de sus ciudadanos. En su implementación, ha sido determinante el apoyo financiero de los gobiernos de los Estados Unidos de America y de España, a quienes quisiera reconocer por su generosidad. 

Me llena de orgullo constatar el arduo camino que hemos recorrido desde la Primera Cumbre de las Américas, llevada a cabo en Miami en 1994. Y esto lo digo con mucha emoción, ya que como Ministro de Relaciones Exteriores de mi país, estuve presente en esa reunión y en la cual se negoció por primera vez un pequeño párrafo que lee: 

“[Los países] Fortalecerán los esfuerzos para controlar las armas de fuego, las municiones y los explosivos, a fin de evitar que caigan en manos de los traficantes de drogas y de las organizaciones criminales. (Plan de Acción de Miami, 1994).

Es un párrafo sucinto pero que abrió sendas inimaginables, en esa época, de cooperación hemisférica.  Ello permitió a que la Región fuera la primera en adoptar en 1997, un instrumento regional para el control de la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego CIFTA (la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados) y la razón par la cual nos encontramos reunidos hoy.
Con base en los parámetros que dicta la CIFTA y atendiendo los mandatos emanados de sus órganos políticos, la Secretaría General de la OEA se encuentra plenamente comprometida con la promoción de iniciativas de cooperación entre los Estados Miembros, y de estos con el sistema interamericano y otras instancias del sistema internacional, a fin de facilitar el desarrollo y el fortalecimiento de sus capacidades nacionales para prevenir y combatir el tráfico ilícito de armas.

Durante esta semana el Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA se reunirá para considerar propuestas de legislación sobre los aspectos de entrega vigilada; mantenimiento, confidencialidad e intercambio de información y medidas de seguridad, contenidos en la Convención.

A su vez, se llevará a cabo la XIII Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, instancia que dará inicio a los preparativos para la Tercera Conferencia de Estados Parte de la Convención, a celebrarse el 28 y 29 de marzo, en la sede de la OEA, en Washington D.C.

Por último, la semana recientemente pasada se empezó a discutir y negociar, aquí en la Sede, los mandatos del texto final de la VI Cumbre de las Américas sobre seguridad ciudadana y delincuencia organizada transnacional. Esto refleja la profunda preocupación por parte de los ciudadanos y de los Gobiernos por los altos niveles de violencia e inseguridad que persisten en la región, además de erosionar el Estado de Derecho, la gobernabilidad y el ejercicio efectivo de los Derechos Humanos. Representan un serio obstáculo para alcanzar un desarrollo social sostenido y un crecimiento económico incluyente.  

Las referencias anteriores son ampliamente indicativas de la prioridad otorgada por la Organización de los Estados Americanos a este asunto, y al reconocimiento de su trascendencia. Indican también, que disponemos de una arquitectura institucional robusta, capaz de promover los desarrollos requeridos en los países de la región para hacer frente a esta manifestación criminal.

Les deseo a todos ustedes el mayor de los éxitos tanto en sus deliberaciones como en sus trabajos.

Muchas gracias.
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	�.	De conformidad con la resolución AG/RES. 2627 (XLI-O/ 11).


�.	 Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA, 17 Septiembre 2007. 


�.	 Banco Mundial. � HYPERLINK "http://datos.bancomundial.org/region/LAC" ��http://datos.bancomundial.org/region/LAC�


�.	 El valor los estamos dando en la escala numérica corta, la cual es utilizada mayoritariamente por los países anglosajones. La escala numérica larga, impulsada por Francia y adoptada por la mayoría de los países latinoamericanos la cifra debería de leer “[…] casi 5 billones de dólares para el 2010.”





