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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés 
NOTA DE LOS MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES DE ALEMANIA Y RUMANIA SOBRE LA RECIENTE REFORMA DEL INSTRUMENTO NORMALIZADO DE LAS NACIONES UNIDAS DE PRESENTACIÓN DE INFORMES SOBRE GASTOS MILITARES
Excelentísimo señor
José Miguel Insulza
Secretario General de la
Organización de los Estados Americanos
17th & Constitution Ave., NW, Rm. 20
Washington. D. C. 20006
Berlín/Bucarest, marzo de 2012
Señor Secretario General:
Nos permitimos llamar su atención sobre la reciente reforma del Instrumento Normalizado de las Naciones Unidas de Presentación de Informes sobre Gastos Militares. Desde hace ya muchos años, Alemania y Rumania han manifestado un vivo interés en el tema de gastos militares. En 1998, nuestros países introdujeron la atinada resolución bianual de Naciones Unidas titulada “Información objetiva sobre cuestiones militares, incluida la transparencia de los gastos militares”. Esta resolución constituye el fundamento del Instrumento Normalizado de las Naciones Unidas de Presentación de Informes sobre Gastos Militares, el cual fue introducido en 1980 como medio para fomentar la transparencia y la confianza entre las naciones.
Este instrumento ha logrado notables éxitos al través de los años. En las tres primeras décadas después de su introducción, 124 Estados Miembros de Naciones Unidas han presentado un informe por lo menos una vez. Sin embargo, algunas deficiencias persistentes y una disminución gradual en el número de informes hicieron necesarias algunas mejoras. Fue así que en 2007 y en respuesta a una propuesta conjunta de Alemania y Rumania se aprobó la resolución 62/13 mediante la que se encomendó a un Grupo de Expertos Gubernamentales (GGE) la revisión del funcionamiento y perfeccionamiento del instrumento antes mencionado. Este Grupo de Expertos Gubernamentales, presidido por Alemania, elaboró una serie de bien planteadas conclusiones y recomendaciones con miras a hacer más fácil el uso del instrumento y de hacerlo más relevante para nuestro cambiante mundo; todo ello con la finalidad de fomentar lo más posible la presentación de informes sobre gastos militares. El informe consensuado del Grupo de Expertos Gubernamentales, acompañado de las reformas propuestas, fue copatrocinado por 61 Estados (un número ciertamente impresionante) y así fue presentado ante la Asamblea General de Naciones Unidas, la cual lo acogió por consenso el 2 de diciembre de 2011 mediante la resolución 66/20.
Alemania y Rumania creen firmemente que la asidua presentación de informes sobre gastos militares conforme al “instrumento reformado de Naciones Unidas de presentación de informes sobre gastos militares” es una base sólida para un diálogo concreto encaminado a fomentar la confianza entre los países. En un intento por aumentar el número de participantes en el sistema de presentación de informes, hemos enviado cartas a nuestros colegas de los países que aún no han participado o que no participan con regularidad, invitándolos a que lo hagan en el futuro. Estamos convencidos de que, como se subraya en la resolución 66/20, las organizaciones internacionales y regionales pertinentes como la vuestra pueden desempeñar un papel fundamental en la promoción de una mayor transparencia en los gastos militares. Sin olvidar las particularidades de cada región, cabe señalar que tales organizaciones pueden ayudar a mejorar la complementariedad entre los sistemas de elaboración de informes. Así pues, dado este contexto, nos gustaría hacer un llamamiento a Vuestra Excelencia para que aliente a los Estados Miembros de su Organización a que participen activamente en este mecanismo, enviando sus informes al Secretario General de Naciones Unidas antes del 30 de abril de cada año.
En la introducción al informe de 2011 del Grupo de Expertos Gubernamentales, el Secretario General de Naciones Unidas hizo hincapié en que este instrumento bien puede contribuir de manera tangible a la consecución de la paz y la seguridad. El Secretario General expresó además su esperanza de que así también se podría contribuir a liberar recursos para el desarrollo económico y social. Compartimos firmemente esta creencia y esperamos que Vuestra Excelencia pueda apoyarnos en este esfuerzo común por perfeccionar el sistema de presentación de informes y ayudar a los Estados Miembros de Vuestra Organización a cumplir con sus obligaciones relativas a la presentación de informes y así fomentar la transparencia y la confianza en el mundo.

Atentamente,
Guido Westerwelle




Cristian Diaconescu
http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP28684E.pdf



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP28684S06�





