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Más de una década después de la adopción del “Programa de Acción de las Naciones Unidas para prevenir, combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras en todos sus aspectos”(UNPoA), fue convocada la Segunda Conferencia de Revisión para examinar los progresos alcanzados en la ejecución del mismo. La Conferencia tuvo por objetivo adicional examinar el nivel de implementación del Instrumento Internacional de Rastreo (ITI), complementario al UNPoA.

La Conferencia contó con la participación de los Estados Miembros de las Naciones Unidas, organizaciones intergubernamentales internacionales, regionales y subregionales, y organizaciones de la sociedad civil. 

La Organizaciones de los Estados Americanos estuvo presente en la reunión del 28 al 31 de agosto. La participación de la OEA en esta instancia tuvo por objetivo continuar fortaleciendo las relaciones de cooperación y sinergias con la Organización de las Naciones Unidas, otros organismos regionales y subregionales y la sociedad civil, a fin de facilitar una adecuada y efectiva respuesta a los crecientes niveles de crimen y violencia generados por el tráfico ilícito de armas.

Asimismo, la OEA tuvo la oportunidad de realizar en el marco de la Conferencia una breve presentación sobre los esfuerzos llevados a cabo a nivel regional para combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas de fuego, en el marco de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), de la que la OEA es custodio. La OEA reiteró a su vez su compromiso de trabajar en apoyo a la CIFTA, el UNPoA y otros instrumentos de Naciones Unidas. Se adjunta como referencia la declaración presentada por la OEA en la Conferencia (Apéndice I).

La OEA tuvo la oportunidad de atender a las presentaciones de los Estados Miembros sobre los esfuerzos y avances realizados a nivel nacional en el marco del Programa de Acción, enfatizando aspectos en los requieren de asistencia por parte de otros estados u organismos. Posteriormente, las organizaciones intergubernamentales (entre ellas, la OEA) y no gubernamentales realizaron presentaciones sobre sus acciones en esta materia. A continuación, los estados procedieron a discutir los documentos finales de la reunión: la Declaración 2012, el plan de implementación del UNPoA 2012-2018, el plan de implementación del ITI 2012-2018 y el Calendario de Reuniones 2012-2018. Es posible acceder a estos documentos y otros documentos de la reunión en el siguiente link: http://www.poa-iss.org/RevCon2/documents/
Apéndice I

Presentación de la OEA durante la “Conferencia de las Naciones Unidas para examinar los progresos alcanzados en la ejecución del UNPoA”

En nombre de José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, es un honor dirigirme a este grupo de estimadas autoridades sobre un tema de importancia crítica para prevenir y combatir el tráfico ilícito de armas de fuego.

Agradecemos la oportunidad de fortalecer la cooperación con nuestros pares de otras organizaciones gubernamentales y no gubernamentales para facilitar la adecuada y efectiva respuesta a los crecientes niveles de crimen y violencia resultado del tráfico ilícito de armas de fuego. A tal fin, reiteramos el compromiso de la OEA de trabajar en apoyo a los instrumentos internacionales de las Naciones Unidas, incluyendo el Programa de Acción y el Instrumento Internacional de Rastreo, en el Hemisferio.

A nivel regional, la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), adoptada por los Estados Miembros de la OEA en 1997, y del que la OEA es custodio, guía las acciones de la organización en esta materia. La CIFTA constituye el fundamento a partir del cual se han diseñado e implementado políticas de prevención, control y erradicación de las actividades criminales que se desarrollan en torno a las armas de fuego. 

Apreciamos esta oportunidad para compartir con ustedes algunos de los esfuerzos de la organización en el marco de la CIFTA, que se enfocan en tres áreas principales: Manejo y Destrucción de Arsenales, Apoyo Legislativo y Marcaje.

En cuanto a Manejo y Destrucción de Arsenales, la OEA proporciona entrenamiento y asistencia a autoridades nacionales en técnicas adecuadas de manejo de arsenales, modernización de instalaciones de arsenales, y destrucción de armas y municiones obsoletas o en desuso. 

Por otro lado, la OEA ofrece asistencia legislativa a los Estados Miembros a fin de impulsar el desarrollo e implementación de marcos normativos que faciliten la aplicación efectiva de la CIFTA. Para ello se apoya en las Legislaciones Modelo desarrolladas en el marco de la OEA que complementa a la Convención.

En tercer lugar, como el Programa de Acción, la CIFTA en su artículo VI enfatiza especialmente la necesidad de marcar y rastrear las armas de fuego. 

En este sentido, a través del proyecto “Promoviendo el Marcaje de Armas de Fuego en América Latina y el Caribe”, iniciativa generosamente financiada por el Gobierno de los Estados Unidos, la OEA está proveyendo al menos una máquina de marcaje de armas de fuego a 31 países beneficiarios en la región, junto con el entrenamiento necesario para el uso del equipo y una computadora para facilitar el almacenamiento de datos de marcaje. 

Al día de la fecha, 24 países han firmado acuerdos de cooperación con la OEA y forman parte de esta iniciativa, que ha logrado alcance regional. Estos países son: Argentina, Antigua y Barbuda, Barbados, Bahamas, Belize, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, Uruguay, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucia, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas y Trinidad y Tobago.

En conjunto, estos países se han comprometido a marcar al menos 80.000 armas de fuego entre 2011 y 2013 como resultado de este proyecto. 

La OEA invita a los Estados Miembros que aún no se aún unido a este esfuerzo, a que consideren una activa participación en nuestro programa de marcaje. 


Agradecemos la oportunidad de fortalecer la cooperación con nuestros pares de otras organizaciones y reiteramos el compromiso de la OEA para trabajar en apoyo a la CIFTA y el Programa de Acción y otros instrumentos internacionales en la materia.

Muchas gracias.
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