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INFORME DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL RELATIVA AL PROCESO ACORDADO EN LA PRIMERA REUNIÓN INFORMAL RELATIVA A LA IV REUNIÓN DEL GRUPO TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL 

· En la Primera Reunión Informal relativa a la Cuarta Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, que tuvo lugar el 14 de diciembre de 2012, se estableció que las delegaciones de los Estados Miembros que así lo estimasen podrían hacer consultas a la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) relativas a la posible creación de una Comisión Interamericana contra la Delincuencia  Organizada Transnacional en el seno de la OEA. 

· La Secretaría de Seguridad Multidimensional, a su vez,  se comprometió a dar respuesta a esas consultas durante la primera semana del mes de  enero en curso. 

· Al terminar la primera semana de enero, la Secretaría había recibido comunicaciones de las distinguidas delegaciones de México y Chile, con preguntas pertinentes al tema en cuestión. 

· La SSM elaboró documentos informativos que atienden las consultas planteadas y que se adjuntan al presente Informe. Dichos documentos dicen relación, uno, con los eventuales efectos presupuestarios de la creación de la mencionada Comisión y, el otro, sobre las actividades, marco jurídico y posible estructura de la misma.
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