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CÁLCULOS DE LA SECRETARÍA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS DE LOS COSTOS DE REUNIONES DURANTE 2009-2012 RELATIVOS AL TRATAMIENTO DEL DELITO ORGANIZADO TRANSNACIONAL Y LOS POSIBLES AHORROS BAJO LA CREACIÓN DE UNA COMISIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL (CIDOT)
Conforme al compromiso asumido en el curso de la más reciente Reunión Informal Preparatoria del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional (13 de febrero de 2013), la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) adjunta la versión revisada del examen realizado por la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) a las estimaciones relativas al impacto presupuestario de creación de una CIDOT, realizada por esta SSM.
Como se adelantó en el curso de la reunión mencionada, la corrección de las cifras indicadas no altera la información entregada en esa reunión por la SSM, en el sentido que la consolidación de algunas reuniones representaría un ahorro de recursos a la Organización que podrían ser utilizados para financiar ítems de “no personal” de una eventual futura Secretaría Ejecutiva de la CIDOT. En esta oportunidad la SSM ha agregado al texto de las hojas de cálculo algunas reuniones que no fueron identificadas por la SAF en su propia estimación, pero de las cuales existe constancia fidedigna que fueron realizadas durante los años analizados por la SAF. De haberse agregado esas reuniones al cálculo realizado por esa Secretaría, el resultado habría sido un volumen mayor de ahorro y una consecuente mayor disponibilidad de recursos para el objetivo antes señalado.   
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