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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
BORRADOR DE RECOMENDACIONES DEL
GRUPO TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL (GTDOT)
(Considerado en la reunión informal celebrada el 22 de febrero de 2013)
BORRADOR DE RECOMENDACIONES DEL
GRUPO TÉCNICO SOBRE DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL (GTDOT) 
Mandato: 
“Solicitar al GTDOT que en su próxima sesión examine su estructura, funciones y obligaciones en cuanto a la presentación de informes y que presente sus recomendaciones a la CSH.” 
Referencia: 
Párrafo 33 de la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”
BORRADOR DE RECOMENDACIONES
1.
Establecer una reunión anual de autoridades nacionales en materia de delincuencia organizada transnacional. 
“Celebrar reuniones de la Comisión de Autoridades Nacionales de la OEA con la finalidad de cerciorarse de la ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y de la efectiva cooperación entre los Estados Miembros y las organizaciones internacionales pertinentes.”
Referencia
CP/RES. 908 (1567/06) y AG/RES. 2334 (XXXVII-O/07)
2.
Establecer una subcomisión de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre delincuencia organizada transnacional que seguiría considerando este tema y su lugar dentro de la OEA y la Secretaría General.
“Declarar que el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional ha concluido sus labores y que este grupo se convierte en una Subcomisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional dentro del Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente. Solicitar que esta Subcomisión Especial continúe considerando el tema de la delincuencia organizada transnacional y que haga recomendaciones sobre [USA: las futuras estructuras para apoyarlo el lugar que debe tener en el futuro este tema] en la OEA y en la Secretaría General [PER: considerando las opciones presentadas por el Grupo de Trabajo Técnico].” 
Referencia 
CP/RES 908 (1567/06) párrafo 6 y artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente.
3.
Establecer un fondo voluntario de la OEA para programas destinados al desarrollo de capacidades en materia de delincuencia organizada transnacional para los Estados Miembros.
“Establecer un fondo voluntario específico para combatir la delincuencia organizada transnacional, administrado por la Secretaría General, abierto a contribuciones voluntarias de los Estados Miembros así como de los Observadores Permanentes y de organizaciones internacionales.”
Referencia
Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, sección IV, párrafo 2. 
4.
Buscar la reorganización interna [BRA: del Departamento de Seguridad Pública] de la Secretaría de Seguridad Multidimensional con el objetivo de brindar un mejor y más completo apoyo a la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y apoyar la cooperación entre los Estados Miembros sobre este tema, incluida la reunión de autoridades nacionales.  
“Solicitar a la OEA que reorganice internamente [BRA: la Secretaría de Seguridad Multidimensional el Departamento de Seguridad Pública] a fin de brindar un mejor servicio a los Estados Miembros de la Organización en materia de delincuencia organizada transnacional, incluido el apoyo a una reunión anual de la Comisión de Autoridades Nacionales de la OEA.”
5.
Utilizar la Red Hemisférica de Intercambio de Información para la Asistencia Jurídica Mutua en Materia Penal (la “Red”) entre nuestros países para compartir información pertinente sobre delincuencia organizada transnacional.
“[ARG: Invitar Exhortar] a los Estados Miembros a que contribuyan financieramente y que utilicen la Red Hemisférica de Intercambio de Información para la Asistencia Jurídica Mutua en Materia Penal para compartir información pertinente sobre delincuencia organizada transnacional.”
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP30310S04.doc�








