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DOCUMENTO DE REFERENCIA PARA LA CLASIFICACIÓN DE LOS MANDATOS VIGENTES Y DE PROCEDIMIENTO ASIGNADOS A LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA, BASADO EN EL RESULTADO DEL EJERCICIO DE DEPURACIÓN 
(Considerado por el Grupo de Trabajo)

NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 2 DE ABRIL DE 2014


La tabla anexa al presente documento refleja el resultado del ejercicio de clasificación de mandatos realizado por el Grupo de Trabajo, tomando como base los criterios contenidos en la carta enviada por el Presidente del Consejo Permanente el 28 de octubre de 2013, CP-023/13. Es importante resaltar que el Grupo de Trabajo identificó algunos mandatos que no correspondían a una sola categoría y otros que se encontraban parcialmente cumplidos, los cuales se mantienen vigentes. Todos estos mandatos se encuentran identificados en la tabla anexa.

El Grupo consideró 206 mandatos, de los cuales identificó 16 mandatos que ya fueron cumplidos, 11 mandatos que se encuentran duplicados en la resolución más reciente y 43 que no contienen ningún mandato a la Secretaría General. De los 136 mandatos restantes 15 fueron clasificados como mandatos tipo A, 9 como tipo A/B, 65 como tipo B, 8 como B/C y 39 como tipo C. 

Respecto a las preguntas surgidas en la última reunión, sobre los mandatos emanados de los párrafos 47 y 51 de la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12), la Presidencia informa que el primero fue cumplido y el segundo se encuentra vigente.


A continuación el enlace a la tabla actualizada de los mandatos asignados a la CSH:

· En PDF: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32582S.pdf 
· En formato Excel: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32582S.xls 
NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 24 DE FEBRERO DE 2014


La tabla anexa al presente documento refleja los avances realizados en la pasada reunión del Grupo de Trabajo e identifica aquellos mandatos que ya fueron considerados por el Grupo y aquellos que están pendientes de ser considerados.


En la reunión anterior, el Grupo consideró 148 de los 197 mandatos asignados a la CSH, revisando los mandatos que fueron cumplidos o que se encuentran duplicados en la resolución más reciente e identificando los párrafos que no contienen ningún mandato a la Secretaría General, el presente documento contiene el resultado de dicha reunión.


La Presidencia espera la información suministrada facilite los trabajos del Grupo y permita culminar el ejercicio de clasificación en la próxima reunión del Grupo de Trabajo, programada para el 28 de febrero de 2014.

A continuación el enlace a la tabla actualizada de los mandatos asignados a la CSH:
· En PDF: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32306S.pdf
· En formato Excel: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32306S.xls
NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL 15 DE ENERO DE 2014
Esta versión del documento de referencia para la clasificación de los mandatos asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica incluye los mandatos vigentes y de procedimiento (2007 – 2012) identificados en el ejercicio de depuración realizado por la Comisión y contenidos en el documento CP/CSH-1429/12 rev. 5 y los mandatos asignados mediante la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”.
El documento lista todos los mandatos organizados por temas e indica aquellos que fueron cumplidos o que están duplicados en la resolución más reciente, también identifica aquellos provenientes de la AG/RES. 2809 (XLIII-O/13) que a juicio de la Presidencia no son mandato.

No son mandatos: Los que no implican el desarrollo de acciones por parte de la Secretaría General y no cumplen con lo estipulado en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 donde se define mandato “como una solicitud para que la Secretaría General de la OEA emprenda una acción y que tiene su origen en una resolución de la Asamblea General” 
. 

La preclasificación realizada por la Presidencia tomo como base los criterios contenidos en la carta enviada por el Presidente del Consejo Permanente el 28 de octubre de 2013, CP-023/13.
Mandatos tipo A: políticas o lineamientos de política sobre el tema

Mandatos tipo B: actividades o medidas específicas que apoyan la implementación de los mandatos tipo A

Mandatos tipo C: mandatos operativos de naturaleza administrativa o financiera

Enlace al documento de referencia: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32116S.PDF
Si desea descargar el documento en formato Excel, por favor abra el siguiente enlace: http://scm.oas.org/pdfs/2014/CP32116S.XLS
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�.	El 20 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente acordó incorporar aquellos mandatos que se deriven de las reuniones ministeriales y el proceso de Cumbres de las Américas, documento CP/doc. 4812/12 rev. 1.





