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POSICIÓN DE URUGUAY RESPECTO DEL PÁRRAFO 11 DE 
LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2809 (XLIII/13)


I) En primer término, cabe resaltar que el concepto de seguridad multidimensional esta estrechamente ligado al de democracia, uno de los cuatro pilares  sobre los cuales se asienta el sistema de la OEA. En tal sentido, debe advertirse no solo una relación directa entre la Carta Democrática Interamericana y la Declaración sobre Seguridad de las Américas, sino también una concordancia de fondo entre uno y otro documento, partiendo de la base de que la consolidación de las instituciones democráticas configure la “espina dorsal” de los esfuerzos hemisféricos para lograr la paz, la seguridad y la estabilidad.
II) En segundo lugar, seria necesario establecer una diferenciación clara e inequívoca entre los conceptos de seguridad y defensa. Las fuerzas armadas deben ser concebidas y estar organizadas para cumplir con su cometido fundamental: la defensa nacional.
III) Finalmente y sin perjuicio de reconocer el derecho soberano de cada Estado Miembro para determinar los instrumentos o medios para su defensa, así como para fijar sus prioridades nacionales, debería subrayarse la importancia de la cooperación hemisférica y regional en material de defensa y seguridad frente a los nuevos desafíos. Bajo esta perspectiva, es evidente que se requiere concretar un compromiso de alto nivel político para actualizar y reconfigurar el Sistema Interamericano de Defensa (SID); un sistema que fue concebido y desarrollado bajo los parámetros  hemisféricos resultantes de un esquema bipolar a escala mundial, y que en la actualidad no se concilia con un escenario de naturaleza multipolar, globalizado e interdependiente. 
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