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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés
Grupo de Trabajo Encargado de considerar lo
establecido en el párrafo 11 de la resolución
AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)
COMENTARIOS DE LA DELEGACIÓN DE ESTADOS UNIDOS EN TORNO A 
LA RELACIÓN ENTRE LA OEA Y LAS REUNIONES DE DEFENSA HEMISFÉRICAS
Definición de la relación entre la OEA y 
las reuniones de defensa hemisféricas
a) Es importante reconocer una mayor interacción e intercambio de información entre los diversos foros militares y de defensa y la OEA.
Apoyar la interacción y el intercambio de información entre los diversos foros de defensa y la práctica de intercambiar información con la OEA sobre los resultados de las reuniones que sostienen estos foros, en particular, la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA, la Conferencia Naval Interamericana (CNI), el Sistema de Cooperación entre las Fuerzas Aéreas Americanas (SICOFAA) y la Conferencia de Ejércitos Americanos (CEA).
b) Es importante también reconocer las aportaciones de los acuerdos subregionales que fomentan la cooperación en materia de defensa y complementan las acciones de las Cumbres de las Américas y de la OEA.
Apoyar la interacción y el intercambio de información entre los diversos foros subregionales de defensa y la práctica de intercambiar información con la OEA sobre los resultados de las reuniones que sostienen estos foros, en particular, la Conferencia de las Fuerzas Armadas Centroamericanas (CFAC), el Sistema de Seguridad Regional (SSR), la Comisión de Coordinación de los Jefes de Estado Mayor de la Comunidad del Caribe (CARICOM) y el Consejo de Defensa Suramericano.
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