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Grupo de Trabajo Informal para considerar lo

establecido en el párrafo 11 de la resolución

AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)
CONSIDERACIONES DE LA DELEGACIÓN DE CHILE RESPECTO A LO ESTABLECIDO EN EL PÁRRAFO 11 DE LA RESOLUCION AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)

En referencia a la relación entre la OEA y las reuniones de defensa hemisféricas y las medidas para promover la cooperación, la Delegación de Chile considera que:

I. El articulador en la relación entre la OEA y las reuniones de defensa hemisféricas, es la entidad especializada dentro del Sistema Interamericano: la Junta Interamericana de Defensa (JID).  Eje principal del sistema de cooperación interamericano de defensa, dependiente y supeditación a la Carta de la OEA.

II. En esta relación se debiera considerar lo siguiente:

a. Asignar a la JID la responsabilidad de articular las conferencias militares hemisféricas: Conferencia de Ejércitos Americanos (CEA), Conferencia Naval Internacional (CNI), y el Sistema de Cooperación entre las Fuerzas Aéreas Americanas (SICOFAA); e

b. Incorporar a la JID en la coordinación y gestión ministerial de defensa hemisférica, constituyendo a la Junta como el nexo entre la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas y la OEA.  Esto se puede materializar a través de un posible rol como Secretaría permanente. 

III. En este punto hay que recordar que dentro de las funciones específicas de la JID establecidas en su Estatuto figura, “Promover la interacción y cooperación con otros organismos regionales y mundiales de naturaleza similar, en relación a cuestiones técnicas referentes a asuntos militares y de defensa” (Art 3j).

IV. En este mismo sentido el Consejo de Delegados está facultado para “establecer directrices para acuerdos de cooperación entre la JID y otros organismos regionales y mundiales sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa” (Art 11 m).

V. La Declaración sobre Seguridad de las Américas mandató a la AG de la OEA a definir la relación jurídico–institucional con la JID, decidiendo por amplio consenso su incorporación a la OEA, con funciones establecidas en sus Estatutos acordados por consenso el año 2006. Dichos Estatutos establecen como propósito central de la JID el prestar asesoramiento técnico, consultivo y educativo sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa en el hemisferio para contribuir al cumplimiento de la Carta de la OEA (Art 2.1.).

VI. Este marco jurídico permite a la JID cumplir el rol de actor en la relación entre la OEA y las reuniones de defensa hemisféricas.

VII. Fomentar entre los Estados miembros y en el marco de sus Estatutos, el nombramiento de autoridades civiles dentro de la JID;
VIII. Fomentar la designación de expertos civiles y militares en los grupos de trabajo de la JID, de manera de mejorar la calidad de sus informes; y
IX. Habría que mejorar los canales de comunicación, de manera de solicitar a la JID el asesoramiento sobre estas relaciones y la emisión de informes permanentes, para conocer sus resultados.   DE esta manera se debieran buscar mecanismos para que la JID pueda entregar informes automáticos a la Secretaría de Seguridad Multidimensional y/o la Comisión de Seguridad Hemisférica. Un ejemplo en esta línea que no requiere cambios en los actuales Estatutos serían el establecimiento de un mandato permanente por parte de la Asamblea General, para que la JID emita informe cada vez que participa en una reunión regional de defensa especializada –como el caso de la Conferencia Naval Interamericana, entre otras- eventos a la que es invitada como observador.
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