- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/INF. 429/15


19 octubre 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
INFRAESTRUCTURAS CRÍTICAS EN CASOS DE DESASTRES
(Intervención del Sr. Flavio Meddina, Representante Alterno de la República Dominicana ante la OEA - Reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica del 6 de noviembre de 2014)
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Gracias Sr. Presidente,
En primer lugar permítame agradecerle el haber incluido este punto en el orden del día,  ya que este es un tema fundamental para la República Dominicana.  

La necesidad de proteger las Infraestructuras críticas data de los orígenes de la humanidad, cuando los pueblos comenzaron a tener conciencia de que debían cuidar sus estructuras estratégicas, como por ejemplo fue el caso del Imperio Romano, quienes protegieron sus principales obras, como acueductos y vías de comunicación de las amenazas que les tocó enfrentar durante esa época. En este sentido, hay que señalar que a pesar de que en ese entonces esas estructuras no se conocían como Infraestructuras Críticas, jugaron un papel similar, al que hoy ostentan las infraestructuras modernas para nuestras sociedades.  

Las sociedades de hoy ven que la importancia de las infraestructuras críticas, radica en garantizar la seguridad de los suministros de los servicios básicos esenciales y los sistemas de producción, de ahí que su protección sea una preocupación para los Estados; ya que estas a menudo se ven expuestas a una serie de amenazas de naturalezas diversas.

A pesar de que se podría decir que inicialmente las discusiones sobre las amenazas se limitaron a los ataques a las redes de las tecnologías de la información y comunicación y a los ataques terroristas, ya para el año 2006, esto comenzó a cambiar, cuando según un informe del Programa Europeo para la Protección de Infraestructuras Críticas indicó que las “amenazas no se limitaban al terrorismo exclusivamente, sino que con un planteamiento global, incluyen los desastres naturales, las actividades delictivas y otras causas de accidentes”. 

Debido a esto fueron incorporados nuevos elementos al concepto de infraestructuras críticas, siendo a nuestro entender la versión mas abarcadora la del Plan de Protección de Infraestructuras críticas Español y de la Comunidad Europea del 2008, cuando las define “como las instalaciones, redes, servicios físicos, tecnología de la información tic, cuya interrupción o destrucción tendría un impacto mayor, en la salud,  la seguridad o el bienestar económico de los ciudadanos o el eficaz funcionamiento de las instituciones del Estado. También nos da ejemplos de otras obras de infraestructuras, tales como: centrales y redes de energías, infraestructuras sanitarias, aeropuertos, puertos, ferrocarriles, embalses y redes de transporte públicos entre otras. 

Sr. Presidente quiere esto decir, que este tema como muchos otros de los que discutimos en nuestra organización tiene un enfoque transversal y multidimensional, que nos permita colocarnos de un lado u otro de nuestro hemisferio, sin que eso signifique que no se pueda impulsar una agenda común de cooperación internacional.   

Los riesgos que permanentemente tiene que enfrentar la República Dominicana cada año con las amenazas de huracanes, tormentas tropicales, inundaciones y terremotos son también compartidos por los demás países del Caribe y nuestros hermanos Centroamericanos y tal vez con menor frecuencia por los demás países del hemisferio.  De manera que es una amenaza latente que de una u otra manera nos afecta a todos. 

En este sentido, la República Dominicana, desea extender una invitación a los Estados Miembros para que con su concurso y cooperación, iniciemos un debate que promuevan medidas concretas para la protección de infraestructuras críticas en caso de desastres naturales. 

Que podamos planificar sobre la base a las fases de prevención, preparación, respuesta y reconstrucción desde una perspectiva integral,  Promoviendo alianzas pública-privada ya que muchos de los activos críticos son de propiedad privada, generando una responsabilidad compartida.  Asimismo, fortalecer el intercambio de experiencias y la cooperación internacional. 

Nuestro país reconoce y apoya la gran labor realizada por el CICTE, en este sentido y los esfuerzo y los avances alcanzados en el campo de los delitos cibernéticos.  

También queremos reconocer la importancia dada al tema de desastres naturales  en la recién pasada Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, realizada en Arequipa Perú, y saludar la iniciativa de conformar un grupo ad hoc para articular la cooperación de búsqueda, rescate y salvamento regional.  

Finalmente Sr. Presidente, la aspiración de la República Dominicana es promover el tema de la protección de las infraestructuras críticas desde una perspectiva de desastres naturales, dada la importancia que tiene para nuestra economía la industria turística y la amenaza que los desastres naturales representan para el buen funcionamiento de la misma. 

Gracias Sr. Presidente. 
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