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La central de operaciones de INTERPOL en Lyon Francia, ha informado que dicha organización con apoyo de una serie de países y agencias, ha comenzado hace algún tiempo a dirigir acciones contra el comercio de madera ilegal en África y las Américas.
Desde que comenzaron las operaciones hasta hoy se ha incautado más de USD 262 millones de madera talada ilegalmente en estas regiones del mundo y se han identificado rutas comerciales utilizadas por redes criminales para traficar ilícitamente madera. El destino preferente es EEUU, Europa y Asia.

No hay duda que existen vínculos entre el comercio de madera ilegal y otros delitos graves, incluida la corrupción, el narcotráfico, el tráfico de armas de fuego y crimen contra la fauna.

Parte de los esfuerzos por combatir la tala ilegal es la llamada Operación Amazonas II, una iniciativa para investigar, detener y enjuiciar a los criminales y redes que participan en el comercio de madera ilegal en América Central y del Sur. La operación se da en 12 países involucrando a Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, República Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, Paraguay y Perú.

Operación Amazonas II comenzó en noviembre de 2014 y continúa hasta hoy. Es necesario señalar que la Operación Amazonas I se gestó en el Perú en el 2013, también bajo el soporte de la Organización Mundial de Aduanas e Interpol, instituciones que tienen entre sus funciones coadyuvar a la  protección del medioambiente y contó con la participación de distintas ADUANAS e instituciones de  gobierno de Perú como OSINFOR.

Este esfuerzo internacional ha dado lugar a la incautación de más de 53 mil metros cúbicos de madera ilegal, suficiente para llenar veinte piscinas olímpicas. Más de 200 personas fueron detenidas. No es la dimensión de lo incautado ni las operaciones lo destacable aquí: es el hecho que ya estamos unidos trabajando en algo que hace décadas debimos haber comenzado para cuidar nuestros bosques.

El modus operandi identificado durante la Operación Amazonas II, implica el uso de documentos falsos para transportar madera ilegal a través de fronteras internacionales y el transporte de madera ilegal durante ciertas horas del día para evitar la detección. 

Entre las recomendaciones globales que se ha establecido es que es necesario incorporar en los puntos de control fronterizo expertos forestales capaces de identificar las especies protegidas. Además, otro aspecto que es clave es que debe efectuarse una verificación en campo sobre la extracción de madera y evitar que esta sea obtenida de zonas protegidas. Hay modelos sobre esto y el peruano es uno que puede resaltarse.

En efecto, en el Perú, hemos comenzado a trabajar durante el presente gobierno con mucha fuerza y sensibilidad en el tema, en la convicción que estamos frente a un problema real que interpela a nuestro país frente a la comunidad internacional y en el que requerimos cooperación de otros Estados, debido a que tenemos una responsabilidad compartida y que requiere de la atención y compromiso de aquellos países que operan como mercados receptores. Les toca a ellos asumir también su responsabilidad como mercados demandantes de mercancías ilegales. Como en el narcotráfico, aquí tenemos también responsabilidades todos que asumir.

La experiencia peruana de éxito se da en el hecho que hemos fortalecido los mecanismos de fiscalización forestal y los controles de Aduanas respecto a la salida de la mercancía ilegal. El organismo de regulación forestal (OSINFOR), ha demostrado altas capacidades y mucha convicción en combatir este fenómeno criminal en alianza con la Fiscalía Especializada en materia Ambiental y la Procuraduría de Medio Ambiente.  También la ejecutoria de nuestro país se da en el hecho que venimos interviniendo y denunciando a aquellos que falsean información sobre el “origen” de los árboles que van desde ingenieros forestales, empresas privadas y funcionarios de los gobiernos regionales, que trafican los papeles que legalizan o lavan la madera ilegal. 

El modelo peruano es relevante también en el hecho que las agencias de control están unidas y mostrando resultados. Ya no es fácil en el Perú que puedan evadirse controles y que pueda salir madera ilegal de forma impune. Hoy tenemos fiscalización en el campo y podemos saber exactamente con tecnología satelital de donde sale la madera.

Tenemos desafíos aun. Instaurar un sistema en línea para conocer los títulos habilitantes o concesiones forestales y sus titulares, así como los inventarios de árboles, todo lo cual nos permitirá con alta tecnología en tiempo real verificar el origen de la madera y determinar si es o no legal. No estamos lejos de ello, pues el liderazgo del gobierno y del primer ministro en la materia lo hará posible en el corto plazo.

Hemos destinado presupuesto público importante para seguir en estas actividades de fiscalización y limpieza del sector forestal. Requerimos para ello el concurso y ayuda de los países y también de las empresas formales para que se alejen de estas actividades ilegales cuidando toda la cadena de suministros evitando su contaminación y que así nos ayuden a conservar el bosque.

En tiempos de cuidado a nuestro planeta y cuando nuestros gobiernos en Paris están negociando como tener un mejor lugar para vivir, es importante que todos hagamos lo necesario para eso. El Perú está comprometido y mi gobierno también. Espero que todos también lo estemos.

Jamás dude en mi vida si tengo que acusar a los corruptos y malos funcionarios por hacer mal las cosas. Luché contra el fujimorismo en el pasado y hay que denunciar hoy que ellos y otros sectores quieren derogar las normas de control forestal. Es bueno decirlo aquí para que se sepa qué buscan con el poder y a quienes quieren beneficiar. Seguiré peleando.

Me tocó como primer ministro fortalecer una institución como OSINFOR, la reguladora forestal peruana, que hoy rinde frutos y resultados respecto al control del bosque. Estoy orgulloso de sus funcionarios, pues tienen un trabajo comprometido con los principios y vale en ese sentido mi reconocimiento a aquellos que día y noche, durmiendo en la jungla, viajando días enteros en balsas o abriendo trocha, van a contar y cuidar los bosques. Ellos nos informan si las cosas se hacen bien y denuncian con convicción y con pruebas, si las hacen mal. 

Mi homenaje también a todos los hombres y mujeres anónimos que cuidan el bosque y se enfrentan al crimen organizado. A aquellos que incluso dan su vida en la protección de nuestros árboles, como fue el caso del reforestador Alfredo Vracko, quien denunció constantemente a mineros ilegales que depredaban el bosque y murió asesinado por ello.

Esta Comisión de Seguridad Hemisférica tiene que tener en el problema de tala ilegal, un enfoque especial de reconocimiento que la delincuencia organizada transnacional despliega importantes recursos en afectar a nuestras sociedades de modo violento y agresivo.

Muchas gracias.
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