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APPUI INTERAMÉRICAIN AU TICEN
RÉUNION DE LA COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE

SUR LES POINTS: “APPUI INTERAMÉRICAIN AU TRAITÉ D’INTERDICTION COMPLÈTE DES ESSAIS NUCLÉAIRES” ET “L’ÉDUCATION EN VUE DU DÉSARMENT 

ET DE LA NON-PROLIFÉRATION”
Intervention du Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes, 
exerçant la présidence pro tempore du Conseil de l’OPANAL

Washington, 28 janvier 2010

Appui interaméricain au TICEN
Monsieur le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Graeme C. Clark,
Le Brésil fera son intervention en sa qualité de Président de la présidence tournante de l’Organisme pour l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (OPANAL), étant donné que l’Ambassadrice Gioconda Úbeda Rivera, du Costa Rica, élue récemment au poste de Secrétaire général de cet organisme, et à qui reviendrait de représenter l’OPANAL, n’a pas encore assumé ses nouvelles fonctions.  

La présidence du Conseil de l’OPANAL remercie la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA de son invitation à discuter de questions aussi pertinentes de l’agenda international en matière de désarmement et de non-prolifération. L’OPANAL accorde une grande importance au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires (TICEN) et estime que cet accord constitue un instrument fondamental pour faire progresser la cause du désarmement nucléaire.


L’initiative de la CSH relativement à cette question est une contribution pertinente dans le contexte des préparatifs de la Deuxième Conférence des zones libre d’armes nucléaires (ZLAN) – qui se tiendra en avril à New York – et de la Conférence d’examen du Traité de non-prolifération (TNP), en mai, dans la même ville. En tant que région dénucléarisée, l’Amérique latine et les Caraïbes, dont tous les pays sont membres de l’OPANAL, participeront activement à ces discussions. On ne peut trop répéter que la zone libre d’armes nucléaires établie par l’Amérique latine a précédé le TICEN.

Le TICEN constitue un cadre international pour le régime de désarmement et de non-prolifération. Les pays membres de l’OPANAL ont salué en 1998 l’adoption, par l’Assemblée générale de l’ONU, du TICEN, conscients que l’interdiction d’essais nucléaires constitue un pas important vers l’élimination des armes nucléaires. Les membres de l’OPANAL sont en grande majorité également membres du TICEN.


En outre, tous les membres de l’OPANAL énumérés à l’annexe 2 du TICEN (Argentine, Brésil, Chili, Colombie, Mexique, Pérou) ont ratifié le Traité, préparant ainsi le chemin pour son entrée en vigueur.

Depuis l’an dernier, on a constaté une résurgence du désarmement nucléaire à l’agenda international. Après des années de découragement et de frustration, l’entrée en vigueur du TICEN est une réalité viable. L’annonce du Gouvernement des États-Unis selon laquelle il désire redoubler d’efforts pour approuver législativement la ratification du TICEN, comme le Président Barack Obama, l’a déclaré à Prague en avril dernier, est très bienvenue. 


L’entrée en vigueur du TICEN serait, ainsi, un signal politique très fort d’adhésion stricte au désarmement de la part de la communauté internationale. 


Il faut saluer, également, la validité du moratoire sur les essais nucléaires que les États dotés d’armes nucléaires parties au TNP ont observé depuis 1996.  Toutefois, cette situation est fragile étant donné qu’elle n’est soutenue par aucun engagement multilatéral juridiquement contraignant.

En outre, le désarmement est plus que la simple mais nécessaire réduction des arsenaux nucléaires. Le perfectionnement technologique continu des armes nucléaires existantes, par exemple, ne contribue pas au désarmement. Le désarmement nucléaire doit inclure, donc, une série de mesures concrètes destinées à réduire le rôle que jouent actuellement les armes nucléaires. Interdire les essais nucléaires est une de ces mesures, et, vu son potentiel pour restreindre l’amélioration technologique des arsenaux nucléaires, peut-être l’une des plus importantes.


L’OPANAL et ses membres continueront d’appuyer le TICEN et de souligner le caractère impératif de son entrée en vigueur rapide. Bon nombre des pays de la région appliquent déjà les dispositions du Traité, y compris l’appui au Système international de surveillance, pièce centrale du régime prévu par le TICEN. Près de cinquante stations sont situées un peu partout dans la région, dans 14 pays et territoires (Argentine, Bolivie, Brésil, Chili, Colombie, Costa Rica, Guyane française, Guadeloupe, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, Porto Rico, Venezuela). Des représentants d’Amérique latine et de la Caraïbe ont participé activement à divers cours et ateliers organisés sous les auspices de la Commission préparatoire de l’Organisation du Traité d’interdiction complète des essais nucléaires – dont le plus récent s’est donné à Brasilia en octobre, à l’intention des opérateurs de station latino-américaines –.


La Conférence générale de l’OPANAL et le Conseil de cet organisme ont approuvé diverses résolutions dans lesquelles ils appuyaient une interdiction complète des essais nucléaires. Les États membres ont quant à eux également appuyé des résolutions à cet effet dans des forums internationaux telles les Nations Unies. 

Lors de la Première Conférence des États parties aux traités qui établissent des zones libres d’armes nucléaires et qui en sont des signataires, tenue au Mexique en 2005 et de la Réunion des responsables des zones exemptes d’armes nucléaires tenue en Mongolie en 2009, l’OPANAL a exprimé son appui ferme au TICEN en tant que contribution importante à l’objectif que constitue le désarmement nucléaire. Cet appui doit être réitéré à l’occasion de la Deuxième Conférence des États parties aux traités qui établissent des zones libres d’armes nucléaires et qui en sont des signataires, qui aura lieu en avril prochain à New York, juste avant la Huitième Conférence d’examen du TNP.
Monsieur le Président,

Le désarmement ne peut être obtenu que si la communauté internationale dans son ensemble et les États possédant des armes nucléaires en particulier s’engage de façon non équivoque à atteindre l’objectif d’un monde libre d’armes nucléaires. Le TICEN est une mesure importante dans cette direction. 

Merci beaucoup.
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