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I - PANORAMA HISTÓRICO Y ASUNTOS GLOBALES

Señor Presidente, 

Mi delegación saluda con entusiasmo la convocatoria a esta sesión de la Comisión de Seguridad Hemisférica de conformidad con dos resoluciones que México presenta en el marco de la Asamblea General de esta Organización. Asimismo, deseo reconocer la presencia de los distinguidos invitados que han hecho uso de la palabra en la sesión de esta mañana y de los que lo harán por la tarde. Finalmente, agradezco la colaboración que el Colegio Interamericano de Defensa ha brindado para organizar el seminario que dará inicio al concluir esta sesión de la Comisión. 

TNP-   

Señor Presidente, 

México nunca buscó adquirir armas nucleares y fuimos promotores del Tratado de Tlatelolco que estableció la primera zona libre de armas nucleares en una región densamente poblada. Por ello, México ha cumplido cabalmente con sus obligaciones derivadas del Tratado de No Proliferación (TNP) y ha aplicado, de manera completa y transparente, el acuerdo de salvaguardias que tiene con el Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA) desde 1973.  A este respecto, me complace informar que el Senado de la república aprobó hace unos meses el Protocolo Adicional de Salvaguardias, convirtiendo a México en Estado Parte de este instrumento fundamental. Adicionalmente, en su calidad de país enlistado en el Anexo II del Tratado para la Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (CTBT, por sus siglas en inglés), ha cumplido con la tarea de ratificar dicho instrumento.

Señor Presidente, 

México se congratula de la exitosa celebración de la Conferencia de Examen del Tratado sobre la No Proliferación de las Armas Nucleares (TNP) en mayo del 2010 que presidió brillantemente el Embajador Libran N. Cabactulan a quien damos la bienvenida a esta sesión. La delegación de México, como muchas otras, trabajó intensamente para hacer posible la adopción por consenso de su Documento Final y de las 64 medidas para avanzar de manera concreta hacia la realización de los objetivos del Tratado, es decir, al desarme nuclear. 

Al igual que en otros temas que se abordan en esta Organización, como son democracia, derechos humanos o desarrollo, la credibilidad y viabilidad hacia el desarme dependen de que logremos pasar de las promesas a los hechos.  Así, nuestra primera tarea es lograr la universalización del TNP.
Respecto de la no proliferación, México otorga una gran importancia a la necesidad de establecer mecanismos de control efectivos y eficientes que impidan la adquisición de armas de destrucción masiva y materiales relacionados por actores no estatales. Prueba de ello fueron las actividades de mi país en el ejercicio de las funciones de la presidencia del Comité 1540 del Consejo de Seguridad, en donde una de las principales prioridades fue promover las labores de dicho Comité entendiéndolo como una plataforma de cooperación internacional en la materia, así como nuestras gestiones para ingresar en el Grupo de Suministradores Nucleares y otros mecanismos como el Acuerdo de Wassenaar.

CTBT-  

Señor Presidente, 

México impulsa medidas dirigidas a la proscripción de los ensayos nucleares y en tal virtud alienta la plena vigencia de este instrumento internacional  y exhorta a todos los Estados a que apoyen y mantengan una suspensión de las explosiones de ensayos de armas nucleares y otras explosiones nucleares, y a que promuevan la puesta en funcionamiento del sistema internacional de vigilancia. 

Para México, la entrada en vigor del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (CTBT) es una prioridad, ya que constituye un paso para lograr el desarme nuclear. Por esta razón, México hace un llamado a los Estados que no han firmado o ratificado el CTBT, en particular los que figuran en el Anexo II, a que procedan a la brevedad posible. En ese sentido, esperamos que la ratificación del CTBT por parte de Estados Unidos se convierta en realidad, acercándonos a su tan esperada entrada en vigor.

La región de América Latina y el Caribe ha demostrado que aún sin poseer capacidades nucleares con fines militares, tiene la voluntad y determinación política para impulsar instrumentos internacionales como el CTBT. Muestra de ello es que los 6 países de la región que están incluidos en el Anexo II han firmado y ratificado el Tratado.

Con lo anterior, todos los Estados de América Latina y el Caribe, enlistados en el Anexo II del Tratado han ratificado el instrumento, y con ello no hay, por parte de la región, impedimento legal para su entrada en vigor.

No obstante, aún son 2 los Estados de la región que no los han firmado
, y uno más que no lo ha ratificado
. Esperamos que se unan a este instrumento lo más pronto posible.

OPAQ-  

Señor Presidente, 

México apoya firmemente el régimen establecido por la Convención sobre la Prohibición de las Armas Químicas y sobre su Destrucción (CAQ), y ha contribuido vigorosamente al funcionamiento y fortalecimiento de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas, por lo que estamos seriamente preocupados por el hecho de que algunos de los mayores Estados Parte poseedores hayan notificado que sólo estarán en condiciones de concluir con la destrucción del cien por ciento de sus armas químicas más allá del 2012. Ante ello, México velará por buscar soluciones que preserven la integridad de la Convención y que no pongan en peligro la existencia o eficacia de la Organización para la Prohibición de dichas armas. 

México aprovecha esta ocasión para reiterar que sigue y seguirá firmemente comprometido con los principios y objetivos de la Convención y con los trabajos de la OPAQ en tanto instrumentos multilaterales esenciales para la promoción de la paz y seguridad internacionales.

Llamamos igualmente a la universalización de la Convención sobre la Prohibición de las Armas Biológicas.

Muchas gracias.
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II - ASUNTOS HEMISFÉRICOS

Señor Presidente,

En seguimiento a la intervención que mi delegación realizó en el marco de la sesión celebrada este mañana, México desea reiterar su compromiso con el párrafo 11 de la Declaración sobre Seguridad en las Américas relativo a la no proliferación de armas nucleares.

Por lo anterior, afirmamos que la consolidación de la primera zona libre de armas nucleares en un área densamente poblada, a través del Tratado de Tlatelolco y sus Protocolos, constituye una contribución sustancial a la paz, la seguridad y la estabilidad internacionales.

Para México, las Zonas Libres de Armas Nucleares se explican, no como un fin en sí mismas, sino como un medio para alcanzar el desarme general y completo en una etapa ulterior.

Señor Presidente, 

Mi delegación tomó nota de los retos identificados por la Secretaria General del OPANAL de cara a la renovada agenda internacional. México, en su calidad de depositario del Tratado y país sede del Organismo, agradece y se congratula de los esfuerzos realizados por la Embajadora Ubeda.

Al respecto, mi Delegación se permite respetuosamente reiterar la necesidad de apoyar de manera constante las labores del Organismo que redunden en el fortalecimiento del régimen de desnuclearización en la región de América Latina y el Caribe.

Señor Presidente, 

México está plenamente consciente de que la seguridad no depende exclusivamente de la eliminación de las armas de destrucción masiva. La utilización irresponsable o ilícita del armamento convencional es la causa de la mayoría de los conflictos que hoy en día ponen en riesgo la paz y la seguridad internacionales, teniendo un efecto devastador entre la población civil. 

El tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras, las transferencias irresponsables de armamento convencional, la posesión civil y la falta de regulación adecuada de municiones, la utilización de municiones en racimo, y la existencia de importantes zonas minadas en el mundo, son algunas de las mayores preocupaciones de nuestro país. 

México ha sufrido directamente el daño, en ocasiones irreparable, al tejido social que causan las armas pequeñas y ligeras, y su tráfico ilícito. La falta de control sobre este tipo de armamento alimenta el crimen organizado con todas las consecuencias que ello implica. Es imperante que en el marco de nuestra Organización también nuestros trabajos se enfoquen en estos temas. La Décimo Segunda reunión del Comité Consultivo de la CIFTA que se realizará en esta misma sala el próximo 15 de abril será una excelente oportunidad para avanzar hacia medidas concretas.

Señor Presidente, 

Mi delegación aprovecha esta ocasión para informar que, México, en su calidad de depositario del Tratado de Tlatelolco, presentará en el seno de esta Comisión un proyecto de resolución sobre la consolidación del régimen establecido por dicho instrumento. El proyecto toma nota de los avances en la materia y en particular acoge con beneplácito la Segunda Conferencia de Estados Partes y Signatarios que tuvo lugar el pasado 30 de abril de 2010. 


Esperamos que por la importancia que merece la primera zona libre de armas nucleares establecida en una zona densamente poblada, al igual que en ocasiones anteriores, este proyecto de resolución sea adoptado por la Asamblea General de la OEA.

Muchas gracias.
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�.	En cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2442 (XXXIX-O/09), “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”, y AG/RES. 2533 (XL-O/10) “Desarme y no proliferación en el Hemisferio”.


� Cuba y Dominica


� Guatemala


�.	En cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2442 (XXXIX-O/09), “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”, y AG/RES. 2533 (XL-O/10) “Desarme y no proliferación en el Hemisferio”.





