PAGE  
- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-133/08 corr. 1


22 septiembre 2008

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el día 18 de septiembre de 2008


1. Consideración y aprobación de los documentos de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas
· Proyecto de Reglamento (CSH/GT/MISPA-22/08 rev. 1 corr. 1) 
La delegación de la República Bolivariana de Venezuela retiró su ad referéndum sobre el proyecto de reglamento y la Comisión aprobó este documento. El mismo fue distribuido con clasificación CP/CSH-1031/08.
· Proyecto de Temario (CSH/GT/MISPA-13/08 rev. 2 corr.1) 
La Comisión aprobó el proyecto de temario, el cual fue distribuido con clasificación CP/CSH-1029/08.
· Proyecto de Calendario (CSH/GT/MISPA-32/08 rev. 2) 
La Comisión aprobó el proyecto de temario, el cual fue distribuido con clasificación CP/CSH-1030/08.

Estos tres documento fueron elevados a la consideración del Consejo Permanente, el cual sesionará el 24 de septiembre de 2008 sobre este tema.
2. Establecimiento del Orden de Precedencia de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas
El orden de precedencia de los Estados Miembros y los Observadores Permanente se llevó a cabo mediante sorteo de acuerdo al artículo 18 del proyecto de reglamento de la MISPA (CSH/GT/MISPA-22/08 rev. 1 corr. 1) aprobado en esta sesión. 

· Estados Miembros 
El señor Francisco Bernales, Representante Alterno de Chile y vicepresidente del Grupo de Trabajo encargado de la Preparación de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública sacó el nombre de la delegación de Colombia de la urna quien queda como primero en el orden de precedencia de los Estados Miembros.
· Observadores Permanentes 
El señor Anthony Phillips-Spencer, Representante Alterno de Trinidad y Tobago y vicepresidente del Grupo de Trabajo encargado de la Preparación de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública sacó el nombre de la delegación de Azerbaijan de la urna quien queda como primero en el orden de precedencia de los Observadores Permanentes.


El orden de precedencia será en orden alfabético en español. 


Finalmente, el Presidente resaltó que de acuerdo al artículo 8 del proyecto de reglamento aprobado de la MISPA, el gobierno del país sede de la Reunión Ministerial designará al Presidente interino de la misma, el cual presidirá hasta que la Reunión Ministerial elija su Presidente

3. Otros asuntos 
El Presidente se refirió a la consulta formulada en la sesión anterior por la delegación argentina sobre la consideración de algunos informes anuales y sobre los mandatos asignados a esta Comisión contenidos en el Proyecto de Calendario de Actividades de la CSH (CP/CSH-1025/08 rev. 1).
Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá agradeció a las delegaciones por su elección como vicepresidenta de esta Comisión.  

La delegación de los Estados Unidos reiteró su pregunta sobre la resolución AG/Res. 2372 (XVIII-O/08) a la delegación argentina.

La delegación de Saint Kitts y Nevis felicitó a Chile en su día nacional y recordó que se está celebrando el 25 aniversario de la independencia de Saint Kitts y Nevis esta semana.

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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