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SÍNTESIS DE LA REUNIÓN CELEBRADA EL DÍA 17 DE SEPTIEMBRE DE 2009

1. Elección de los Vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)

De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de la Comisión. 

La delegación de Jamaica nominó a Suze Percy Filippini, Representante Alterna de la Misión Permanente de Haití ante la OEA y la delegación de la República Bolivariana de Venezuela secundó dicha nominación.

Por su parte, la delegación de Chile nominó a Denys Toscano Amores, Representante Alterno de la Misión Permanente de Ecuador, la cual fue secundada por la delegación de la República Bolivariana de Venezuela.

Finalmente, la delegación de México nominó a Gonzalo Talavera, Representante Alterno de la Misión Permanente Perú, la cual fue secundada por la delegación del Canadá.

Todas las elecciones fueron por aclamación.

2. Consideración y aprobación del proyecto de Calendario de actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2009-2010 (CP/CSH-1132/09).
El Presidente se refirió al documento CP/CSH-1132/09, el cual contiene la propuesta de calendario de actividades y metodología de trabajo de la Comisión para este año.

Adicionalmente, el Presidente destacó la siguiente información:

· La Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas se celebrará los días 4 y 5 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana, de acuerdo a lo anunciado por la República Dominicana en la sesión del Consejo Permanente del día 16 de septiembre de 2009.

· La Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional se llevará a cabo el 7 de octubre de 2009 en la sede de la Organización (CP/CSH-1136/09)

La delegación de los Estados Unidos agradeció a la Presidencia la presentación de este proyecto de calendario y sugirió que tengan en cuenta la reunión de la REMJA en el mismo. Asimismo, expresó su deseo por continuar trabajando en la consolidación de resoluciones.

El Director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, Christopher Hernández-Roy hizo referencia a la Primera Reunión de Especialistas Forenses de la REMJA la cual se llevará a cabo los días 24 y 25 de septiembre de 2009 en la sede de la Organización.

Al no haber objeciones a la propuesta de la Presidencia, dicho calendario fue aprobado.

3. Metodología propuesta por la Presidencia para el trabajo de la Comisión durante el período 2009-2010

En su presentación el Presidente se refirió a cuatro aspectos que componen la metodología propuesta, los cuales están contenidos en el proyecto de calendario de la Comisión (CP/CSH-1132/09).

En primer lugar, mencionó la necesidad de contar con una metodología para la preparación de los eventos especiales que se deben realizar en el período 2009-2010. En ese sentido, la Presidencia le solicitó a las delegaciones remitir sus sugerencias para la preparación eventos especiales a llevarse a cabo en el primer semestre de 2010 con un plazo no mayor a diciembre 1 de 2009, teniendo en cuenta que las agendas de los eventos especiales que tendrán lugar en el segundo semestre del 2009 ya han sido aprobadas por esta Comisión, con excepción la de la MISPA II, la cual será considerada por un grupo de trabajo conformado con este fin. 

En segundo lugar, se refirió a los grupos de trabajo que realizarán actividades en el marco de la CSH:

· Se establecerá el Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) para preparar los documentos de esta reunión ministerial que se realizará en Santo Domingo los días 4 y 5 de noviembre de 2009. 
· Las reuniones de la Comisión previstas para considerar los trabajos preparativos de la MISPA II pasarán al Grupo de Trabajo sobre este tema.

· Asimismo, en un futuro, una vez se tenga claro las posibles candidaturas para Presidente, se establecerá el Grupo de Trabajo encargado de elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación  Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, de conformidad con la resolución AG/RES. 2261 (XXXIX-O/09).

En tercer lugar, con respecto a los otros trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Presidencia expresó que su incorporación en el calendario de actividades refleja claramente el interés de este cuerpo político de cumplir oportunamente con los correspondientes mandatos.

Finalmente, el Presidente indicó que al inicio del año entrante planea presentar una propuesta de metodología para dar más eficacia a la labor de presentación y negociación de proyectos de resolución a ser presentados al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
Al no haber objeciones a la propuesta de la Presidencia, dicha metodología presentada fue adoptada.

4. Instalación y elección del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de los preparativos para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09)

La Comisión procedió a instalar el Grupo de Trabajo encargado de los Preparativos para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, de acuerdo a la decisión del Consejo Permanente en su sesión del 16 de septiembre de 2009 y a lo establecido en la resolución AG/Res. 2444 (XXXIX-O/09) la cual solicita “al Consejo Permanente que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a las reuniones que considere necesarias para que los Estados Miembros puedan coordinar los preparativos de la MISPA II.”
La delegación de México nominó al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA y la delegación de Canadá secundó dicha nominación. La elección se realizó por aclamación.


El Embajador Alcántara agradeció a las delegaciones de México y Canadá por su nominación y expresó el compromiso y solicitó a las delegaciones su dedicación y flexibilidad para poder cumplir las obligaciones en tiempo oportuno. 


Al mismo tiempo, agradeció a la República Oriental del Uruguay por la reciente celebración de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos preparatoria de la MISPA II, celebrada el pasado 4 y 5 de agosto de 2009 en Montevideo. Igualmente, se refirió a algunas de las propuestas presentadas por el Secretario de Estado de Interior y Policía de la República Dominicana, Franklin Almeyda las cuales incluyen: 
· Acentuar el tema de la prevención de la violencia, la delincuencia y la inseguridad, así como lay la rehabilitación y reinserción social y programas para la modernización de los sistemas penitenciarios de los Estados Miembros.
· La conveniencia de que se contemple discutir los conceptos de violencia y delincuencia para establecer un marco común a ambos fenómenos.
· La creación de bases para el diseño y ejecución de políticas de seguridad ciudadana.
· Fomentar el apoyo técnico para la implementación políticas públicas con el apoyo de  organismos y entidades del sistema interamericano y de la Naciones Unidas y la elaboración de un catálogo sobre la cooperación internacional ofrecida por los Estados Miembros.
· Proveer un espacio de diálogo privado en el calendario para que los ministros tengan la oportunidad de intercambiar experiencias.

La delegación de Trinidad y Tobago congratuló a la República Dominicana y expresó su interés de hacer parte de este Grupo de Trabajo.
5. Presentación del informe de la Relatoría de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos preparatoria de la MISPA-II (MISPA/RE/doc.7/09)


El Representante Alterno de México, Héctor Ortega, presentó el informe de relatoría de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos preparatoria de la MISPA-II, en nombre de Antonio Ramírez Acevedo, Agregado de la Secretaría de Seguridad Pública de México en Colombia y relator de esta reunión. El informe de relatoría está contenido en el documento MISPA/RE/doc.7/09.
La delegación de Brasil destacó la necesidad de establecer un proceso organizado para el intercambio de información en el campo de prevención e intercambio de experiencias que emanen de la sociedad civil. Asimismo, se refirió al Programa Plan Ceibal presentado por la delegación de Uruguay en la reunión de Montevideo. Igualmente, indicó que sería importante incluir un vínculo que permita intercambiar experiencias para entender las causas de la violencia. Sobre el informe de relatoría, destacó que las recomendaciones no configuran una propuesta de consenso de las delegaciones.
6. Otros asuntos
La delegación del Brasil solicitó a la Secretaría mayor información sobre las reuniones preparatorias de la MISPA II y sobre la participación de las organizaciones de la sociedad civil que participan en dichos eventos. Asimismo, consultó sobre la posibilidad de tener acceso a una versión preliminar del estudio de factibilidad.

El Director del Departamento de Seguridad Pública, Christopher Hernández-Roy informó que se está celebrando una reunión de organizaciones de la sociedad civil en Lima, Perú los días 16 y 17 de septiembre de 2009, en preparación de la MISPA II.  Dichas organizaciones presentarán un informe posteriormente. 

Sobre el estudio de factibilidad para el fortalecimiento en la región de la formación del personal con responsabilidad en temas de seguridad, informó que la Secretaría está redefiniendo este documento, el cual espera presentar nuevamente en la MISPA II. En principio, se espera que los Ministros decidan convocar a un grupo de trabajo para examinar esta propuesta. Agradeció la sugerencia de Brasil de presentar dicho estudio con antelación a la MISPA II e indicó que se está trabajando en una reunión informal para poder recopilar mayor información sobre este tema.

Por otra parte, se refirió a la importancia de la celebración de la reunión preparatoria en Uruguay y que se espera poder contar con este tipo de reuniones entre cada una de las ministeriales. Como se había mencionado anteriormente, y a medida que madure el proceso, las reuniones de la MISPA y la REMJA se alternarían.


Sobre la participación de la sociedad civil señaló que se realizará de la misma manera como en MISPA I.

La delegación de Venezuela hizo referencia igualmente a la importancia de la participación de la sociedad civil en estas reuniones y sugirió que se siguiera la metodología utilizar en MISPA I para este tema.

El representante de la delegación de Argentina, Ricardo Massot, informó que ha sido asignado nuevas responsabilidades y en su lugar estará la señora Ana Pastorino.
La delegación de México se refirió al proyecto de temario de la Segunda Reunión del Grupo Técnico contra Delincuencia Organizada Transnacional, a celebrarse el 7 de octubre de 2009 en la sede de la Organización. Indicó que se han hecho unas pocas modificaciones a este proyecto de temario. La Comisión aprobó esta nueva versión la cual fue publicada como GT/DOT-II/doc. 2/08 rev. 1.
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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