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22 febrero 2010


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 14 de enero de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Grenada, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela.

1. Presentación sobre  la Cumbre de Cartagena por un Mundo sin Minas Antipersonal (29 de noviembre-4 de diciembre de 2009)

· Carl Case, Director, Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas, Departamento de Seguridad Pública


El Embajador Graeme Clark hizo algunos comentarios introductorios sobre la Segunda Conferencia de Examen de la Convención de Ottawa, también llamada Cumbre de Cartagena por un Mundo sin Minas Antipersonal, la cual se llevó a cabo del 30 de noviembre al 4 de diciembre de 2009, en Cartagena, Colombia. 


La comunidad internacional se reunió en Colombia diez años después de que entrara en vigor la Convención de Ottawa. En dicha cumbre, los Estados y máximos representantes de las organizaciones internacionales y no gubernamentales tomaron nota del gran avance que se ha logrado en la eliminación de las minas terrestres. Mencionó que el éxito de esta Convención se debe en gran medida a las valiosas contribuciones de los Estados Miembros, así como a las donaciones financieras hechas por Observadores Permanentes ante la OEA, tales como Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Francia, Italia, Japón, los Países Bajos, Noruega, Suecia, la Federación de Rusia, el Reino Unido y la República de Corea, así como la Unión Europea en su conjunto.  Hizo notar también que con la ayuda de la OEA, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Suriname han todos cumplido sus compromisos para lograr que sus territorios estén libres de minas. Nicaragua ha indicado que terminará las actividades de desminado en mayo de 2010, antes de que se cumpla el plazo establecido en el artículo 5 de la Convención.  Chile, Colombia, Ecuador y Perú han redoblado sus esfuerzos para cumplir con las obligaciones adquiridas conforme a la Convención. 

En este sentido, el señor Carl Case, Director de la Oficinas de Acción Humanitaria contra las Minas del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, presentó algunos apuntes sobre la Cumbre de Cartagena por un Mundo sin Minas Antipersonal los cuales se distribuyeron como documento CP/CSH/INF. 197/10.


Asimismo se distribuyeron en sala los documentos emanados de esta reunión: “The Cartagena Action Plan 2010 - 2014: Ending the Suffering Caused by Anti-Personnel Mines” (CP/CSH/INF. 195/10) y “A shared commitment for a mine-free world: The 2009 Cartagena Declaration” (CP/CSH/INF. 196/10).
Comentarios de las Delegaciones
La Delegación del Uruguay destacó la importancia de las actividades de asistencia a las víctimas y su reinserción en sus comunidades y resaltó el rol de otros instrumentos humanitarios y de la sociedad civil en estos trabajos.

La Delegación de Canadá agradeció el informe y destacó que en mayo de este año Nicaragua se declararía libre de minas.
La Delegación de Colombia subrayó que este encuentro marcó un hito en la historia de la Convención y destacó que los documentos de esta sesión se convierten en  referentes para acciones futuras para los próximos cinco años. La meta compartida es evitar que se pierdan más vidas por causa de las minas antipersonales. Igualmente, agradeció a quienes facilitaron el éxito de esta Conferencia, en la cual participaron 127 países representantes entre miembros y no miembros.

La Delegación de Chile informó sobre una posible extensión del plazo debido a limitaciones financieras. En este sentido, destacó la importancia de los donantes en este proceso.
La Delegación de México indicó que este instrumento ha demostrado el vínculo entre desarme y desarrollo y reiteró el llamado para que los Estados que no son parte se unan a esta Convención, contribuyendo así a su universalización. Igualmente, mencionó que la asistencia a víctimas es un tema prioritario, incluyendo la cooperación internacional para este tema.

La Delegación de Ecuador mencionó que en su país todavía hay un remanente de minas, pero está localizado en una zona selvática de difícil acceso y destacó que las recientes contribuciones demuestran el compromiso decidido de su país de tener un territorio libre de minas.

La Delegación de Nicaragua reflexionó sobre la esperanza que Centroamérica sea declarada este año libre de minas e instó a los donantes a continuar trabajando para continuar erradicando este flagelo.
La Delegación de Brasil  mencionó que su país ha estado trabajando activamente en este tema y tienen un firme compromiso con el mismo.
Sobre el tema de la cooperación con la sociedad civil, el señor Carl Case indicó que el AICMA coopera con estas organizaciones, especialmente en el tema de asistencia a víctimas. Destacó además que a pesar de que todos los Estados Parte de la Convención tienen la obligación de despejar sus territorios de minas se ha reconocido que los plazos son difíciles de cumplir. En este sentido, mencionó la necesidad de seguir trabajando más allá del 2010 para poder cumplir con las obligaciones. 
2. Consideración del proyecto de Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio, el cual se basa en las conclusiones y recomendaciones de la primera y segunda Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas [AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09)] 


El Presidente mencionó que este proyecto de Plan de Trabajo fue presentado a esta Comisión por el Departamento de Seguridad Pública el pasado 15 de diciembre de 2009. 

En seguimiento de la pasada reunión, la señora Alison August Treppel del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional informó que a solicitud de la Delegación de Estados Unidos se realizaron consultas con organizaciones internacionales y con la sociedad civil. La Secretaría ha recibido algunos comentarios, principalmente de estilo y adicionalmente se han recibido comentarios por escrito de la Delegación de México.

La Delegación de Brasil informó que estará enviando sus comentarios por escrito a la Secretaría sobre este proyecto de Plan de Trabajo y felicitó a la Secretaría por la metodología utilizada. 

La Delegación de México hizo referencia sobre algunos de los comentarios sobre el documento presentado e hizo los siguientes anuncios: 
· México será la sede para el lanzamiento en español para América Latina y el Caribe de la campaña Corazón Azul contra la trata de personas, impulsado por ONNUD. En este  marco, México realizará un evento de alto nivel para dar a conocer oficialmente la campaña e impulsará una serie de actividades durante los meses de abril o mayo (por determinarse).
· La ONNUD ha convocado a la Segunda reunión sobre la trata de personas, que tendrá lugar en Viena, Austria del 27 al 29 de enero de 2010.  En el marco de esta reunión se llevarán a cabo una serie de eventos paralelos: el primero será el marco de acción sobre trata de personas, el cual es un documento similar al que se está discutiendo. En este sentido, se estima conveniente que representantes del Departamento de Seguridad Pública asistieran a este evento para conocer sus resultados y evitar así la duplicidad de esfuerzos.

La Delegación de Canadá anunció que enviará sus comentarios por escrito a la Secretaría. Adicionalmente indicó que el documento no hace referencia a la importancia de las alianzas con el sector privado y considera que se debe resaltar el tema de la trata de personas entre los mayores empleadores y transportistas. Por otra parte, consultó si este proyecto de plan de trabajo fue realizado en consulta con el Instituto Interamericano del Niño.

La Delegación de Estados Unidos agradeció a la Secretaría por el informe y preguntó cómo sería el procedimiento para analizar este plan de trabajo.



El Presidente indicó que la Secretaría debe publicar un documento revisado que incorpore los comentarios recibidos y que se debe realizar una sesión informal sobre este tema antes de la próxima reunión de la CSH.


La señora Treppel anunció que el plazo para recibir los comentarios sería a más tardar el viernes, 12 de febrero para que puedan ser consolidados antes de la sesión del 11 de marzo de 2010 de esta Comisión, y que próximamente se haría un anuncio sobre la fecha de la reunión informal. 
3. Consideración del proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para la presentación y negociación de los proyectos de resolución a ser presentados a la Asamblea General (CP/CSH-1161/09)

El Presidente presentó el proyecto de plan de trabajo de la CSH para la presentación y negociación de los proyectos de resolución a ser presentados a la próxima Asamblea General. En este sentido el Presidente delineó lo expresado en el documento CP/CSH-1161/09 rev. 1:

· Fijar el 26 de marzo de 2010, como fecha límite para la presentación de proyectos de resolución a la CSH.

· Utilizar las plantillas que aprobó el Consejo Permanente para la presentación de los proyectos de resolución que ha de considerar la Asamblea General [CP/RES. 965 (1733/09)].

· Iniciar y concluir las reuniones a tiempo, según los horarios programados.

· Limitar el tiempo de consideración de cada proyecto de resolución en las reuniones de la CSH a fin de dar igual oportunidad a cada una (por ejemplo, treinta minutos por resolución en cada reunión). El tiempo destinado dependerá del número de resoluciones que se han de considerar en cada reunión.

· Presentar cualquier propuesta de cambio por escrito a la Secretaría durante las negociaciones.

· Preparar proyectos de resolución que, en la medida de lo posible:
· contengan un número reducido de párrafos en el preámbulo;

· contengan un número reducido de puntos resolutivos;

· contengan un número de reducido de párrafos cuando se trate de resoluciones mediante las que se renuevan mandatos, y

· eviten la repetición innecesaria de párrafos idénticos en diferentes resoluciones.

· Considerar la limitación en el número de reuniones especiales en virtud de las restricciones presupuestarias de la Organización. Tener en consideración la fecha que se escoja para las reuniones especiales, en caso de que se propongan, de manera que no se lleven a cabo después de mediados de marzo de 2011 y que, de preferencia, se distribuyan de manera uniforme a lo largo del año, incluyendo algunas durante el segundo semestre de 2010.

· Durante el proceso de negociación, las Delegaciones procurarán llegar a un acuerdo en consultas informales entre los Estados Miembros antes de que el asunto se trate en la CSH.

· Identificar la manera de agrupar las resoluciones teniendo en cuenta la similitud en sus temas.

· Por lo que se refiere a los puntos ya presentados durante el 2009, la Presidencia propone que sólo se negocien las partes nuevas de un texto. En este sentido, las Delegaciones deben destacar el texto nuevo en cada resolución que se presente a fin de facilitar este proceso.

· De igual modo, la Presidencia invita a las Delegaciones a no prestar mucha atención a las cuestiones de estilo en los proyectos de resolución sino más bien concentrarse en la sustancia de los mismos.

· Procurar racionalizar la labor de la Comisión mediante la adopción de resoluciones bienales o trienales.  El año pasado algunas resoluciones incluyeron mandatos por dos años y no habría necesidad de presentarlas nuevamente.
· Las resoluciones que contengan mandatos con implicaciones presupuestarias deberán ser negociadas sin demora a fin de que sean presentadas a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).


Dicho documento fue aprobado ad referéndum de la Delegación del Paraguay quien indicó que necesitaba consultar sobre este tema. Posterior a la reunión, la Delegación de Paraguay se unió al consenso.
4. Otros asuntos


El Presidente anunció que debido a compromisos previos, el Embajador Pablo Macedo, Director General para la Organización de las Naciones Unidas de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, no podrá asistir a la sesión del 28 de enero de 2010 sobre “Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y “La educación para el desarme y la no proliferación”.  Sin embargo informó que la Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano de Costa Rica ha expresado interés en participar en dicha sesión. La Comisión tomó nota de los cambios para esta agenda.

La Delegación de Chile mencionó que falta una referencia al Cuarto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad en el Calendario Consolidado de Conferencias y Reuniones de enero a diciembre 2010 (CP/INF. 5960/10).

La Delegación de Brasil hizo referencia a una comunicación sobre un seminario de la OEA-ONUDD sobre tendencias de crimen y de operaciones del sistema criminal. Al respecto indicó que dichas actividades no tienen un mandato de la MISPA y señaló que en este sentido no se debe incluir una referencia al observatorio interamericano. Destacó que los temas del observatorio interamericano deben ser tratados en la CSH antes de ser tratados en otros ámbitos.
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