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Síntesis de la sesión celebrada el 28 de enero de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Introducción de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica

La intervención del Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica fue publicada como documento CP/CSH/INF. 204/10.
2. “Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” [AG/RES. 2359 (XXXVIII-O/08)]
La prohibición completa de los ensayos nucleares en el mundo

a) Presentación de la Presidencia Pro Témpore del Consejo del Organismo para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (OPANAL)

· Embajador Ruy Casaes, Representante Permanente de Brasil ante la OEA

La presentación del Embajador Ruy Casaes, Representante Permanente de Brasil en calidad de Presidencia Pro Témpore  del Consejo del OPANAL fue publicada como documento CP/CSH/INF.202/10.
b) Presentación de la Oficina de Naciones Unidas para Asuntos de Desarme

· Agnès Marcaillou, Jefe, División Regional de Desarme
La presentación de la señora Agnès Marcaillou, Jefe, División Regional de Desarme de la Oficina de las Naciones Unidas para Asuntos de Desarme fue publicada como documento CP/CSH/INF. 201/10.
c) Intervenciones de los Estados Miembros

La Delegación de México indicó que la entrada en vigor del Tratado para la Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (TPCEN) es una prioridad, ya que constituye un paso para lograr el desarme nuclear, como se reconoció durante la Conferencia de Examen del TNP en el año 2000. Por esta razón, hizo un llamado a los Estados que no han firmado o ratificado el TPCEN, en particular los que figuran en el Anexo II, a que procedan a la brevedad posible. Asimismo, destacó como una señal positiva, el anuncio realizado por el Presidente de Estados Unidos, Barack Obama, respecto a que buscará lo más pronto posible la ratificación del Tratado por parte del Senado estadounidense.

Por otra parte, México anunció que, en conjunto con la Comisión Preparatoria, llevó a cabo en agosto pasado, un Taller sobre creación de capacidades para la Región de América Latina y el Caribe, en el cual se trataron las diversas formas en que los Estados Parte de la región y las Comisión Preparatoria pueden trabajar para fortalecer las capacidades respecto al funcionamiento del Sistema Internacional de Vigilancia.


Las delegaciones de Canadá, Argentina, Colombia, Perú y Uruguay reafirmaron su compromiso con este tema y destacaron algunas de sus actividades relacionadas con el tema y la realización de la próxima Conferencia de examen de no proliferación que se llevará a cabo en mayo en Nueva York.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela destacó que en el 2002 ratificó el Tratado de No Proliferación Completa de Ensayos Nucleares y apoya todo esfuerzo al desarme general y completo y rechaza la posesión de armas de destrucción masiva. Destacó que para general un clima de confianza se debe establecer compromisos orientados a la destrucción completa de armas de destrucción masiva. Finalmente mencionó la posible necesidad de desarrollar energía nuclear para fines pacíficos.

La Delegación de los Estados Unidos resaltó que el Presidente Obama ha comprometido a su administración con la ratificación del TPCEN e indicó que se han reincorporado en las actividades de la Comisión Preparatoria. La necesidad de verificar el TPCEN es crucial para el senado americano.  Por otra parte destacó la necesidad de financiamiento de la Comisión Preparatoria e informó que están trabajando en este sentido y se están buscando nuevas formas por fuera del presupuesto para cubrir los gastos de esta Comisión Preparatoria con la ayuda de todos los Estados. Asimismo, mencionó que los sistemas de monitoreo de ensayos nucleares pueden contribuir en temas importantes como alertas de tsunamis, entre otros y destacó las utilidades pacificas de la energía nuclear.
3. “La educación para el desarme y la no proliferación” [AG/RES. 2360 (XXXVIII-O/08)]
Acciones pertinentes que podría emprender la OEA para promover la educación para el desarme y la no proliferación en el Hemisferio
a) Presentación de la Presidencia Pro Témpore del Consejo del OPANAL sobre las actividades que realiza el OPANAL en educación para el desarme y en cooperación con otras Zonas Libres de Armas Nucleares para avanzar en el objetivo de un mundo sin armas nucleares
· Embajador Ruy Casaes, Representante Permanente de Brasil ante la OEA


La presentación del representante de la Misión Permanente de Brasil en calidad de Presidencia Pro Témpore  del Consejo del OPANAL fue publicada como documento CP/CSH/INF. 202/10.

La Delegación del Perú agradeció la presentación del Brasil y destacó la importancia de este tema en la agenda de seguridad.

La Delegación de los Estados Unidos agradeció las reflexiones sobre este tema el cual está en la agenda de la CSH desde  el 2004 e indicó que posiblemente este año las delegaciones se deben enfocar en las recomendaciones del estudio de las Naciones Unidas sobre la educación para el desarme y la no proliferación (CP/CSH/INF 44/06). En este sentido, presentó las siguientes recomendaciones: 
1. El Colegio Interamericano de Defensa debe hacer labores de acercamiento con UNIDIR y la Universidad de las Naciones Unidas para poder discutir curriculums apropiados para promover la educación para el desarme y la no proliferación.
2. El Colegio Interamericano de Defensa puede organizar un seminario de un día sobre este tema.
3. El Colegio Interamericano de Defensa  junto con la Oficina de Desarme de las Naciones Unidas pueden trabajar en la recopilación de información pública y accesible sobre los curriculums que los estados han desarrollado este tema (recomendación IV del Informe de Naciones Unidas).
4. La CSH debe continuar en contacto permanente con la Oficina de Desarme de las Naciones Unidas.
5. La CSH debe permanecer en contacto permanente con el Organismo Internacional de Energía Atómica, la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas y la Comisión Preparatoria de la Organización del Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares (párrafo #42 del estudio de las Naciones Unidas). 
6. La CSH debe establecer un vínculo directo entre nuestra página web y las páginas de las Naciones Unidas sobre educación para el desarme www.un.org/disarmament/education.
b) Presentación de la Oficina de Naciones Unidas para Asuntos de Desarme sobre modalidades de cooperación con la OEA 
· Agnès Marcaillou, Jefe, División Regional de Desarme 


La presentación de la señora Agnès Marcaillou, Jefe, División Regional de Desarme de la Oficina de las Naciones Unidas para Asuntos de Desarme fue publicada como documento CP/CSH/INF. 200/10 corr. 1.

La señora Marcaillou destacó la labor de UN-Lirec y resaltó la voluntad de este Centro para colaborar con los estados de la región en este tema. Adicionalmente, recibió con beneplácito las recomendaciones de los Estados Miembros de aumentar los vínculos con las entidades de las Naciones Unidas, como por ejemplo la Universidad de las Naciones Unidas. Sobre Un-Lirec  destacó que este centro, ubicado en Lima, Perú ya ha desarrollado muchas actividades en esta área y mencionó la realización del seminario que tendrá lugar los días 3 y 4 de marzo en Lima, Perú sobre desarme.

c) Presentación de la Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano
· Luis Alberto Cordero, Director Ejecutivo 

La presentación del señor Luis Alberto Cordero de la Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano fue publicada como documento CP/CSH/INF. 205/10.

d) Intervenciones de los Estados Miembros

La Delegación de México destacó algunas de las actividades que desarrollan a nivel nacional e internacional para promover activamente la educación para el desarme y la no proliferación. Adicionalmente, realizó las siguientes recomendaciones:

1. La OEA, en coordinación con otras organizaciones podría apoyar o asociarse en la celebración de talleres y seminarios sobre educación para el desarme, que cuenten con la participación de los gobiernos de la región, organizaciones no gubernamentales, académicos y sociedad civil.
2. La CSH y la Secretaría de Seguridad Multidimensional deben continuar promoviendo una mayor sinergia de las labores que realiza con Naciones Unidas, respecto a las actividades en la materia. 
3. Encomendar a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que identifique en el Estudio de las Naciones Unidas sobre la Educación para el Desarme y la No Proliferación las recomendaciones dirigidas a las organizaciones internacionales y regionales, a fin de determinar las acciones pertinentes que podría emprender la OEA para promover la educación para el desarme y la no proliferación en el Hemisferio.

Finalmente, anunció que su delegación presentará este año la resolución titulada “Educación el desarme y la no proliferación” para concretar las ideas surgidas en esta reunión y poder así cumplir de esta forma con un mandato surgido hace 5 años.

La Delegación de Argentina indicó que el multilateralismo es la única vía para la paz y la seguridad. Igualmente resaltó la importancia de una política de diálogo constructivo el cual es la vía para lograr la consolidación de un mundo pacifico.


La Delegación del Perú mencionó la realización del taller en Lima en marzo próximo sobre el tema de desarme. Igualmente indicó que su país a través del UNASUR está tratando de incluir el tema de limitación de gastos militares y resaltó que la transparencia es un requisito mínimo para llegar a una reducción de gastos militares. 
4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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�.	En cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2359 (XXXVIII-O/08) “Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares” y AG/RES. 2360 (XXXVIII-O/08) “La educación para el desarme y la no proliferación”.














