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Síntesis de la sesión celebrada el 4 de febrero de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Aprobación del temario 

El proyecto de temario contenido en el documento CP/CSH-1052/08 rev. 3 corr. 1fue aprobado por las delegaciones.

2. Introducción a cargo de la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica

El señor Denys Toscano Amores, Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) informó que esta reunión se llevó a cabo en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2443 (XXXIX-O/09) la cual solicita al Consejo Permanente que, por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08) la cual solicita as la CSH a convocar a una reunión para tratar el proyecto de temario aprobado durante la sesión de la CSH del 16 de diciembre de 2008.

El Vicepresidente reflexionó sobre la Declaración de Seguridad de las Américas (DSA) indicando que la misma delineó una nueva manera de enfocar los retos de la seguridad en el Hemisferio y se convirtió en el documento fundamental que expresa la visión de los Estados Miembros de la OEA sobre las amenazas, desafíos y preocupaciones de seguridad en la región. 
Finalmente, indicó que el papel de la CSH es promover un espacio apropiado para el conocimiento recíproco, la confianza mutua y el diálogo, con el fin de concretar los esfuerzos por un hemisferio más seguro. Igualmente, la CSH debe favorecer estas medidas y revitalizar  los órganos, instituciones y mecanismos de retroalimentación. 

3. Refrendar la vigencia de la Declaración sobre Seguridad en las Américas  (DSA)
a) Intervenciones de los Estados para reiterar su compromiso con la DSA y señalar las actividades que han desarrollado durante los primeros cinco años de la DSA en el combate a las amenazas tradicionales y a las nuevas amenazas a la seguridad


La Delegación de México subrayó que la Conferencia Especial sobre Seguridad y la DSA constituyen el punto de partida de la actual concepción de la seguridad en el Hemisferio y en el instrumento guía de la cooperación regional en la materia. Por otra parte, indicó que la cooperación internacional es condición necesaria para enfrentar con éxito amenazas de naturaleza y alcance trasnacional. Finalmente, destacó algunas de las acciones realizadas por su país en implementación de la DSA.

La Delegación de Chile resaltó algunos de los avances de su país con relación a los mandatos establecidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas e informó que próximamente remitirá a la Secretaría el primer informe de este tema (CP/CSH-1179/10).
La Delegación de Colombia mencionó que ha desarrollado legislación que fomentan la cooperación entra las entidades del Estado. Presentó adicionalmente estadísticas generales  sobre cohesión social desde las libertades y seguridad y derechos humanos que incluyen algunos de los aspectos de la DSA y son una muestra de los esfuerzos de este país con el tema. Igualmente, informó que entregó un informe de su país sobre la implementación de los compromisos asumidos en la DSA (CP/CSH-1178/10).

La Delegación de Canadá igualmente refrendó su compromiso con la DSA. Mencionó algunos de los aspectos como su apoyo al proceso de paz en Colombia, la realización de la VIII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CDMA) en Banff, apoyo a las actividades del Caribe y apoyo al proceso de la MISPA (Reunión de Ministros Responsables de la Seguridad Pública en las Américas). Por su parte, agradeció  la participación en esta reunión de la sociedad civil e informó que entrega una versión actualizada de su informe (CP/CSH-1183/10).
La Delegación de Brasil resaltó el vínculo que tienen los temas de seguridad con desarrollo. Igualmente destacó el valor de la cooperación para el desarrollo y la importancia de la educación social y del combate a la pobreza. Indicó que en el proceso de la MISPA se ha puesto en relieve la importancia de la prevención de la violencia y la participación de la sociedad civil. Por su parte, mencionó la contribución de la Carta Social a la seguridad del hemisferio y destacó el papel de la Junta Interamericana de Defensa (JID) en el trabajo de desminado en el hemisferio. Adicionalmente, subrayó la importancia que la JID sea la memoria institucional de la CDMA. En el campo de las nuevas amenazas resaltó la revisión de la estrategia hemisférica anti drogas  y destacó el papel de Brasil en el ámbito de la MINUSTAH. 
La Delegación de Argentina encomendó a la OEA a que continúe con la revisión de la implementación de la DSA. Igualmente destacó la importancia de seguir fortaleciendo las relaciones bilaterales y multilaterales y la necesidad de incrementar la cooperación en materia de ayuda humanitaria frente a los desastres naturales. Finalmente, reiteró su compromiso con la paz y la justicia social, con base del respeto de los derechos humanos.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela reflexionó sobre la adopción del enfoque multidimensional de la seguridad en Bridgetown, Barbados en el 2002, el cual se vio reflejado en la DSA, respetando las particulares de cada subregión y teniendo en cuenta nuevos desafíos. Igualmente, informó sobre algunos logros, incluyendo la disminución de la pobreza y la pobreza extrema, el fortalecimiento de la lucha contra el narcotráfico, y la aprobación de un proyecto de reforma de ley sobre el porte de armas, entre otros. 

La Delegación de la República Dominicana se refirió a la celebración de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, llevada a cabo en noviembre de 2009 en Santo Domingo y reiteró su compromiso con la DSA.

La Delegación del Perú informó que estaría enviando su informe sobre la implementación de la DSA (CP/CSH-1180/10).

La Delegación de Chile propuso que se encargara a la Secretaría General la revisión de los informes recopilados y la identificación de parámetros comunes que han guiado la presentación de dichos informes y sugirió sistematizar la información  para poder compartir las mejores prácticas.


La Delegación de los Estados Unidos se refirió a las situaciones desafiantes en la región, tales como los casos de Haití, Colombia y Centroamérica, los cuales ponen en relieve la importancia del seguimiento de la DSA y reafirmó su apoyo a estos temas. 
4. Análisis del funcionamiento y fortalecimiento institucional de los órganos de la Organización de los Estados Americanos (OEA)  para afrontar los retos y desafíos en la implementación de la DSA. 

a) Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional:

i. Diagnóstico sobre el desempeño de los órganos, instituciones y mecanismos del sistema interamericano relacionados con los diversos aspectos de la seguridad en el Hemisferio respecto a la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas
ii. Propuestas para fortalecer la cooperación entre los Estados y órganos competentes de la OEA para mejorar su respuesta a las amenazas a la seguridad

El señor Abraham Stein, Secretario Adjunto de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó el diagnóstico sobre el desempeño de los órganos, instituciones y mecanismos del sistema interamericano relacionados con los diversos aspectos de la seguridad en el Hemisferio respecto a la implementación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, el cual está contenido en el documento CP/CSH-1177/10.


Dicho informe fue elaborado con los datos y recomendaciones de los informes de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y sus tres departamentos - la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y el Departamento de Seguridad Pública (DPS) (CP/CSH-1174/10); y los recibidos de la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP) (CP/CSH-1168/10), la Secretaría de Cumbres (CP/CSH-1173/10), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) (CP/CSH-1166/10), el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) (CP/CSH-1167/10), la Junta Interamericana de Defensa (JID) a través de su secretaría y el Colegio Interamericano de Defensa (CID) (CP/CSH-1175/10), CARICOM (CP/CSH-1169/10), la Comunidad Andina de Naciones (CAN) (CP/CSH-1165/10), y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) (CP/CSH-1170/10).
Comentarios de las delegaciones

La Delegación de México agradeció a la Secretaría de Seguridad Multidimensional, y en particular al Sr. Abraham Stein, por la presentación sobre el funcionamiento y fortalecimiento institucional de los órganos de la OEA para afrontar los retos y desafíos en la implementación de la Declaración. Adicionalmente indicó que sería oportuno realizar periódicamente un análisis sobre el desempeño de los órganos, instituciones y mecanismos del sistema interamericano relacionados con los diversos aspectos de la seguridad en el Hemisferio respecto a la implementación de la Declaración. En este sentido, México elaboró una “evaluación general” sobre su ejecución por parte de la Organización, así como propuestas para fortalecer la cooperación entre los Estados y los órganos competentes de la OEA. Dicho documento fue entregado a la Secretaría de Seguridad Multidimensional como insumo para esta sesión y para los trabajos que realiza día a día.


Adicionalmente, la Delegación de México presentó 3 propuestas concretas que están contenidas en el documento elaborado por México:

1) Designar a una de las áreas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional para dar seguimiento a los compromisos, y coordinarse con la Secretaría de Cumbres en lo relacionado con el cumplimiento de los mismos.

2) Invitar a otras instancias de la Organización a poner en práctica un ejercicio de evaluación, además de realizar un análisis de los compromisos de la DSA implementados hasta ahora, con objeto de seguir perfeccionando el funcionamiento de la OEA en materia de seguridad.

3) Se reitera la importancia de que la Secretaría de Seguridad Multidimensional proponga a esta Comisión, a la brevedad posible, una metodología con criterios orientadores a fin de facilitar la preparación y presentación de informes voluntarios de los Estados Miembros sobre las medidas y acciones relacionadas con la implementación de la Declaración.
La Delegación de Canadá agradeció a la Secretaria por el informe presentado.
La Delegación de Chile se sumó a los agradecimientos y destacó el informe de la Comunidad Andina, el cual tiene un formato que se asemeja al que se ha venido sugiriendo. Insistió que la metodología que presentará la Secretaría podría tomar como modelo el informe de la CAN. En este sentido, se podrían definir unos 10-15 asuntos para acotar los esfuerzos de los países para recopilar información.

El señor Abraham Stein reiteró a las delegaciones el compromiso de la SSM de trabajar con la CSH e informó que trabajaran para llegar a los insumos propuestos para la matriz de análisis de los informes de la implementación de la DSA.

5. Perspectivas de la sociedad civil

a) Presentaciones a cargo de las organizaciones de la sociedad civil:

i. Loreta Tellería Escobar, Red de Seguridad y Defensa de la América Latina (RESDAL).


La presentación de la señora Loreta Tellería Escobar es fue publicada como documento CP/CSH/INF-206/10.
ii. Margaret Daly Hayes, Catedrática de Estudios de Seguridad, Georgetown University.

La presentación de la señora Margaret Daly Hayes fue publicada como documento CP/CSH/INF 214/10.
Comentarios delegaciones 


Las delegaciones de México y Argentina  destacaron la importancia de la participación de la sociedad civil en estas reuniones.

La Delegación del Perú sugirió, a la luz de la situación de Haití, tener una guía de protocolo de acción y/o coordinación en situaciones de desastre. 

La Delegación de Colombia resaltó la importancia de la cooperación y colaboración entre los países. Sobre el tema de los desastres naturales  mencionó que la Junta Interamericana de Defensa puede contribuir en esta área.
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�.	En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08).








