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Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del tema “Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas” [AG/RES. 2358 (XXXVIII-O/08)]

· Palabras de introducción del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA


El Embajador Albert Ramdin, Secretario Adjunto de la OEA agradeció a la Comisión por la convocatoria de esta reunión. Destacó los esfuerzos realizados por la OEA sobre este tema en respuesta a la solicitud del Stimson Center y varios Estados Miembros donantes y resaltó el compromiso de la Organización para asegurar el cumplimiento de la resolución 1540 de las Naciones Unidas.

El Embajador Ramdin indicó que el apoyo a la diseminación de la importancia de la mencionada resolución dio principio en 2006 cuando la Comunidad del Caribe (CARICOM), el Stimson Center, las Naciones Unidas y, recientemente, el Sistema de Integración Centroamericana (SICA) y otros unieron esfuerzos para involucrar a los Estados Miembros en la iniciativa conocida como “El Proyecto de los Siguientes 100” (The Next 100 Project), la cual ha sido concebida e implementada por el Stimson Center. El objetivo de tal proyecto es ayudar a los Gobiernos de los Estados Miembros que requieran nueva asistencia técnica y financiera para hacer frente a los desafíos económicos, de salud pública y de desarrollo al tiempo que atienden toda una gama de amenazas a la seguridad de sus ciudadanos. 


Asimismo, el Embajador Ramdin señaló que la OEA empezó a colaborar con el Stimson Center y con el Comité 1540 en 2006 para organizar la primera Conferencia Subregional del Caribe, la cual tuvo lugar en febrero de 2007 en República Dominicana. Desde entonces, se ha llevado a cabo sólo una segunda reunión de seguimiento, la cual se celebró en junio de 2009, en Kingston, Jamaica. Resultado de dicha reunión fue el establecimiento de la Coordinación Regional de la CARICOM en el Comité 1540.


Además, informó que a petición de la Secretaría del SICA y del Stimson Center, la OEA (con el apoyo de su oficina) se encuentra organizando actualmente una tercera reunión en Centro América para los primeros días de mayo de este año bajo el título “Desarrollo y asistencia para el fomento de capacidades en Centro América como respuesta a la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas”.


Por último, cedió la palabra al nuevo Presidente del Comité 1540, el Embajador Claude Heller.

a) Presentaciones a cargo de representantes de la Organización las Naciones Unidas y del Comité 1540 de esta misma organización 

· Enrique Ochoa, Representante del Presidente del Comité 1540


La presentación del señor Enrique Ochoa fue publicada como documento CP/CSH/INF. 211/10.
· Embajador Jorge Urbina, Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de las Naciones Unidas y expresidente del Comité 1540

El Embajador Jorge Urbina señaló que la resolución 1540 ha ido abriendo un espacio de cooperación internacional en el fortalecimiento de la seguridad de todos. La resolución 1540 responde a la necesidad de fortalecer la seguridad internacional frente a un reto común. Seis años después de su establecimiento, se han logrado varias metas, incluyendo el hecho de que un grupo amplio de países han enviado la información de acuerdo con los parámetros establecidos.

Sin embargo, a pesar de esos logros hay algunos problemas que deben ser resueltos. En este sentido, señaló que una de las fuentes de los problemas es el número creciente de tareas que han sido encomendadas al Comité y las sucesivas modificaciones al mandato por las resoluciones 1673 y 1810 que se refieren a este tema. Nuevas tareas, nuevos mandatos, mismos instrumentos y mismos recursos – aquí nacen los desafíos.

El proceso de revisión amplio de este proceso que se llevó a cabo en UN señaló la necesidad de enfoques alternativos para contribuir a la implementación de la resolución. También se había ratificado el enorme potencial de los organismos regionales y subregionales en apoyo de los propósitos de la resolución y del trabajo del Comité 1540. Mencionó que llegó el momento de poner fin a la estrategia de que una sola modalidad de trabajo era válida para todos los países y todas las regiones. La naturaleza misma y los propósitos de la resolución exigen una cooperación internacional estrecha con los organismos regionales y subregionales. En este sentido, se refirió al trabajo del Embajador Ramdin y del Stimson Center y el trabajo del señor Hamilton en la CARICOM. 



Adicionalmente el Embajador Urbina mencionó que es necesario que las Naciones Unidas revise las formas de trabajar con los organismos internacionales y debe establecer vínculos de cooperación más estrechos. En este sentido señaló que la OEA está preparada para lanzar programas de cooperación para la implementación de esta resolución. Para ello es necesario que algunos instrumentos regionales y subregionales existan y que algunas condiciones sean llenadas.

Por otra parte, destacó que en el plano internacional se debe establecer un programa que establezca un eslabón entre el Comité 1540 y la organización regional. Se debe trabajar en estrecha cooperación, el programa debe ser un programa conjunto y dentro de las organizaciones regionales debe ser un programa que esté bajo la dirección y orientación de las más altas autoridades de la Organización. Asimismo expresó que es necesario trabajar en la conciliación de las prioridades de seguridad internacional con las prioridades nacionales, entender que están íntimamente vinculadas al desarrollo, al comercio y a la violencia. Finalmente, destacó la importancia de los puntos focales nacionales dedicados a la coordinación de los esfuerzos relacionados con la implementación de la resolución 1540.

· O'Neil Hamilton, Coordinador Regional de la CARICOM en el Comité 1540 

La presentación del señor O’Neil Hamilton fue publicada como documento CP/CSH/INF. 223/10.
· Tom Wuchte, Coordinador de EE. UU. en el Comité 1540, Bureau of International Security & Nonproliferation

La presentación del señor Tom Wuchte fue publicada en los documentos CP/CSH/INF. 208/10 y CP/CSH/INF-212/10.
b) Aportaciones de la sociedad civil y de otras organizaciones que trabajan en el ámbito de la seguridad 

· Brian D. Finlay, Colaborador Principal, The Henry L. Stimson Center

La presentación del señor Brian D. Finlay fue publicada como documento CP/CSH/INF. 209/10.
· Philip J. Murray, Presidente y Gerente General, Maritime Security Council (MSC)

La presentación del señor Philip J. Murray fue publicada como documento CP/CSH/INF. 210/10.
c) Presentación a cargo de la Secretaría General de la OEA

· Secretaría de Seguridad Multidimensional, Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

La presentación de la Secretaria de Seguridad Multidimensional estuvo a cargo del señor Pablo Martínez, de la Secretaria Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), la cual fue publicada como documento CP/CSH/INF. 213/10.
2. Comentarios de los Estados Miembros sobre las medidas adoptadas para implementar la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas
La Delegación de Brasil agradeció las presentaciones. Recordó que estuvo desde el inicio involucrado en el proceso de negociaciones de la Res. 1540 y que hace parte de los principales regímenes y convenciones internacionales relativos  a las armas de destrucción en masa y sus vectores. Hizo referencia a la legislación y estructura institucional internas para control  de bines y tecnología sensibles, y a los esfuerzos de involucrar los varios actores nacionales relevantes, incluso a la sociedad civil. En lo que se refiere a las actividades de asistencia y cooperación mencionadas en la Resolución 1540, subrayó el rol activo de Brasil en los esfuerzos con miras al establecimiento de controles más rígidos de materiales sensibles en América del Sur. Destacó, además, la importancia del tema de desarme, enfocándose en la destrucción de las armas.

La Delegación de Argentina agradeció a la Presidencia por la convocatoria de esta sesión. Hizo referencia a los informes presentados por su país sobre este tema a Naciones Unidas. El informe fue presentado el 6 de octubre 2004 y luego se enviaron dos actualizaciones al mismo. Igualmente, hizo alusión al taller realizado en Buenos Aires en 2008 sobre este asunto y ofreció su experiencia en materia de desarme y no proliferación en el marco de las diferentes actividades de esta Organización.
La Delegación de México resaltó que su país ha presentado dos informes al Comité 1540 de las Naciones Unidas en 2004 y 2006. Dentro de las actividades mencionadas se destacó la aprobación en junio de 2009 una ley federal para implementar medidas de control para la elaboración, producción y consumo de materiales de este tipo de armas, la elaboración de un sistema de contabilidad de materiales radioactivos y el establecimiento de diecinueve aduanas para materiales radioactivos y nucleares.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó que la no proliferación y el desarme de armas nucleares están íntimamente vinculados y deben ser abordados de manera integral. Asimismo, señaló que la Constitución de su país establece que el Estado impedirá la fabricación y uso de armas nucleares, químicas y biológicas; y resaltó que el ámbito multilateral es el escenario apropiado para avanzar sobre consensos al respecto de este tema.

La Delegación de Nicaragua expresó su apoyo a los esfuerzos de la comunidad internacional y a las políticas de desarme y no proliferación de armas nucleares. En este sentido, informó sobre algunos de los avances en su país en el tema incluyendo una mejora en el sistema legal con un nuevo código penal en la materia y el establecimiento del Comité Nacional contra el Terrorismo, el cual está bajo la coordinación del Ministerio de Relaciones Exteriores y su función es implementar el plan centroamericano para contrarrestar el terrorismo.


La Delegación de Canadá reconoció la gravedad de las armas de destrucción masiva e informó que su país ha presentado tres informes al Comité 1540 de las Naciones Unidas. Asimismo, reconoció que los requisitos amplios son desafíos para los Estados pequeños. En este sentido, se refirió al artículo 7 de la resolución 1540 la cual hace referencia al ofrecimiento de ayuda a los Estados pequeños. Informó que Canadá financió un taller regional que se celebró en febrero de 2008 en Santo Domingo, República Dominicana, donde participaron varios Estados Miembros de la OEA. Igualmente, apoyaron un taller en seguridad marítima portuaria en Kingston, Jamaica en 2008. Canadá ofreció su apoyo a la invitación del Comité 1540 de las Naciones Unidas de explorar con otras organizaciones internacionales para compartir lecciones aprendidas, así como la disponibilidad de los programas con ese fin. Finalmente, reconoció el papel del Stimson Center en esta área e indicó que su país está dispuesto a analizar las solicitudes de ayuda en este tema.
La Delegación de Jamaica resaltó la importancia de promover mejores relaciones con el Comité 1540 de las Naciones Unidas y se refirió a la necesidad de coordinar los niveles de cooperación a nivel, nacional, regional y hemisférico, teniendo en cuenta las realidades de cada uno de los Estados. De igual manera, expresó su agradecimiento por el apoyo recibido de parte de sus socios bilaterales y por la realización de los talleres regionales los cuales contribuyen con el cumplimiento de las obligaciones. Finalmente, reafirmó su apoyo para cumplir con los objetivos de desarme completo y no proliferación para fortalecer la paz internacional, de combatir el terrorismo y cumplir con los compromisos adquiridos.
3. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, se dio por clausurada la sesión.
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