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Síntesis de la reunión celebrada el 25 de marzo de 2010


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Belize, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Grenada, Guyana, Haití, Jamaica, México, Perú, República Dominicana, Sait Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago y la Republica Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del tema “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe” [AG/RES. 2485 (XXXIX-O/09)]


El Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá y Presidente de la CSH indicó que esta reunión se celebró en cumplimiento de la resolución  AG/RES. 2485 (XXXIX-O/09) y la agenda de esta reunión fue elaborada en consulta con el Caucus de CARICOM.

a) Introducción a cargo del Excelentísimo señor Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) y Presidente del Cónclave de Embajadores de la Comunidad del Caribe (CARICOM) en Washington, D. C. 

La intervención del Embajador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA y Presidente del Cónclave de Embajadores de la Comunidad del Caribe (CARICOM) en Washington, D. C. fue publicada como documento

b) Palabras del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA 


El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin, acogió con beneplácito la oportunidad de compartir el diálogo sobre las amenazas a la seguridad que enfrentan los pequeños estados insulares. Manifestó que en el contexto actual, en que el Hemisferio se encuentra más unido, no podemos hablar solamente de las amenazas de seguridad de los pequeños estados insulares; estos no pueden estar aislados del concepto general de seguridad. Como un ejemplo de ello se refirió al problema de los desastres naturales que afectan a todos los países del Hemisferio.



Por otro lado, el Embajador Ramdin mencionó el concepto de la seguridad multidimensional del Hemisferio. Asimismo, manifestó que la diversidad de nuestro Hemisferio significa que lo que es pertinente a un grupo puede no serlo a otro, lo cual indica que debemos responder en forma diferente a las distintas amenazas.


Además indicó que los desafíos de la seguridad en el Caribe están más focalizados hacia una agenda de seguridad humana que incluye temas tales como los desastres naturales y los desastres causados por el hombre; el desarrollo de elementos relacionados con la seguridad, el desempleo y la crisis financiera, los cuales han tenido un impacto sobre la sostenibilidad de nuestras sociedades. Mencionó además el tema de la salud  --VIH-SIDA--  el cual no solo se considera un tema de salud sino un tema social en esta región porque afecta el aspecto productivo de la sociedad.


Además, se refirió a los temas del tráfico ilegal de drogas, armas de fuego, etc., e indicó que el Caribe se ve atrapado en el medio de estas cuestiones, como un punto de transición. Estos aspectos tienen un impacto negativo en nuestras sociedades y hay un costo para enfrentar estas amenazas a la seguridad, el cual debe ser tomado en cuenta. 


Asimismo, destacó que los países de la región del Caribe comparten amenazas comunes, en particular debido a sus fronteras porosas, sus costas patrulladas inadecuadamente, pistas de aterrizaje y despegue que carecen de un operador humano, la falta de recursos de las fuerzas públicas de mantener el orden y de las agencias de seguridad, deficiencias de la capacidad forense, armas de fuego, la transferencia de conocimientos delictivos y criminales debido a la globalización y a la libertad de traslado y viajes, el impacto negativo de la inclusión de deportados delincuentes y otro tipo de criminales y los conocimientos y habilidades que estos aportan al entorno delincuencial, la migración ilegal y la trata y tráfico de personas, los homicidios causados por las actividades de las pandillas y la situación interna, y los delitos cibernéticos y electrónicos. 


Finalmente, el Embajador Ramdin puso de relieve los puntos siguientes:

1. Reconoció que los desafíos a la seguridad en el Caribe no están aislados y que deben ser tratados como parte de la agenda de seguridad hemisférica.

2. Los desafíos a la seguridad no son causados por los países del Caribe. Se debe encontrar más apoyo de los países más ricos del Hemisferio para enfrentar estos desafíos. 

3. Es necesario fortalecer la colaboración dentro de la propia subregión. Al respecto, mencionó los siguientes mecanismos vigentes en el Caribe: el Joint Regional Communications Centre (JRCC) el Regional Intelligence Committee (RIC), la CARICOM Intelligence Sharing Network (CISNET), el Regional Intelligence Fusion Centre (RIFC), y  CARICOM-IMPACS.

4. La proliferación de actividades puede conducir a la duplicación de esfuerzos.

5. Es necesario contar con mayor cooperación dentro del Hemisferio (cooperación sobre los costos reales que subyacen la seguridad y la delincuencia y violencia en la sociedad).

6. La Secretaría ha apoyado a la región del Caribe en materia de seguridad, por ejemplo, en el caso de la Copa Mundial de Cricket. Señaló además que la Organización tiene el compromiso de continuar con este apoyo.

7. Sugirió que la Comisión de Seguridad Hemisférica debería reunirse con mayor frecuencia para tratar este tema.

c) Presentaciones sobre:

· La experiencia de la CARICOM en gestión y mitigación de desastres. 
Presentación a cargo del Teniente Coronel Clyde William Parris, Agregado de Defensa, Misión Permanente de Barbados ante la OEA, en representación de la Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA)

La presentación del Teniente Coronel Clyde William Parris, Agregado de Defensa, Misión Permanente de Barbados ante la OEA, en representación de la Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA) fue publicada como documento CP/CSH/INF.218/10.
· Prevención de la violencia.

Presentación a cargo del señor Alexandre Marc, Especialista Principal sobre Conflicto, Departamento de Desarrollo, Banco Mundial


La presentación del señor Alexandre Marc, Especialista Principal sobre Conflicto, Departamento de Desarrollo del Banco Mundial fue publicada como documento CP/CSH/INF-216/10.

· El impacto del cambio climático: una amenaza continua al desarrollo sostenible del Caribe.

Presentación a cargo del Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA


La presentación del Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA fue publicada como documento CP/CSH/INF-220/10.

· Mejoramiento de las medidas de control fronterizo: Sistema Avanzado de Información sobre Pasajeros (APIS). 

Teleconferencia con el Capitán Michael Jones del Centro Regional de Comunicaciones de la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS)


La presentación del Capitán Michael Jones del Centro Regional de Comunicaciones de la Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia (IMPACS) fue publicada como documento CP/CSH/INF-215/10.

d) Iniciativas de la OEA en apoyo a las preocupaciones en materia de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe

· Presentación a cargo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional


La presentación  de la Secretaría de Seguridad Multidimensional fue presentada por la señora Gala Redington y fue distribuida como documento CP/CSH-1194/10.

· Presentación a cargo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) 


La presentación del señor Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), fue publicada como documento CP/CSH-1198/10.

· Presentación a cargo de la Junta Interamericana de Defensa (JID) 

La intervención de la Junta Interamericana de Defensa (JID) fue presentada por el Director General de la JID, General de Brigada del Ejército de Trinidad y Tobago, Anzil Antoine. Adicionalmente intervinieron el Director de la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento, Coronel del Ejército de Chile Pedro Pimentel, y el Asesor de Desastres Naturales, Capitán de la Armada de México José Aguayo.

La presentación de la Junta Interamericana de Defensa fue publicada como documento CP/CSH/INF. 217/10.
e) Comentarios de las Delegaciones 


La Delegación de Haití hizo referencia a los hechos relativos a la respuesta al terremoto del pasado 12 de enero. La intervención completa de Haití fue publicada como documento CP/CSH-1196/10.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó que el área del Caribe reviste una importancia singular para Venezuela, país indiscutiblemente caribeño. En este sentido hizo las siguientes declaraciones: Las relaciones de Venezuela con estos países han adquirido una nueva dimensión y numerosos son los acuerdos y convenios que se han firmado.


La posición de la República Bolivariana de Venezuela, ha sido la de participar activamente con la mejor voluntad, con el propósito de cooperar y ser útil a la causa del desarrollo sostenible de los pequeños Estados Insulares, por ser ésta un objetivo central en el marco de la política de solidaridad y cooperación del pueblo bolivariano de Venezuela para los hermanos Estados Insulares. 


Venezuela acompaña las preocupaciones ambientales de los Estados Insulares por tener también territorios insulares y costeros vulnerables al calentamiento global, cuya consecuencia más inmediata es el alza del nivel del mar, lo cual afecta directamente nuestra fachada socioeconómica. Venezuela, en su condición de país en desarrollo doblemente vulnerable a los efectos del cambio climático, ha defendido la necesidad de que se proteja a otros países en desarrollo  de los efectos de las medidas de reducción de emisiones, así como de los efectos del cambio climático.


En el año 2000, el gobierno venezolano puso en marcha el Acuerdo Energético de Caracas llevando la cooperación a niveles superiores. Por esta vía Venezuela provee petróleo y productos derivados en condiciones preferenciales a las naciones caribeñas.


Asimismo, el 29 de junio de 2005 fue creado Petrocaribe, que es un Acuerdo de Cooperación Energética propuesto por el Gobierno Bolivariano de Venezuela, con el fin de resolver las asimetrías en el acceso a los recursos energéticos, por la vía de un nuevo esquema de intercambio solidario, favorable, equitativo y justo entre los países de la región caribeña, muchos sin control estatal del suministro de estos recursos. 
El objetivo fundamental de esta iniciativa es contribuir a la seguridad energética, al desarrollo socio-económico y a la integración de los países del Caribe, mediante el empleo soberano de los recursos energéticos.  Petrocaribe se considera una propuesta integral que fomenta la calidad de vida y una participación efectiva de los pueblos. 


La iniciativa Petrocaribe fue suscrita inicialmente por 14 países: Antigua y Barbuda, Bahamas, Belice, Cuba, Dominica, Granada, Guyana, Jamaica, República Dominicana, San Cristóbal y Nieves, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Surinam y Venezuela. Durante la III Cumbre Petrocaribe se adhirieron formalmente Haití y Nicaragua siendo en la actualidad 16 miembros. 


Venezuela ha redefinido su política energética, para enfocarla no solamente desde la perspectiva de país exportador, sino para destinarla a favorecer tanto a nuestra nación como al resto de los países de la región. Venezuela está convencida de que en la medida que los países se desarrollen social y económicamente lograrán avances significativos en su estabilidad y seguridad contribuyendo a disminuir sus preocupaciones y vulnerabilidades, reforzando sus capacidades para apoyar esfuerzos de adaptación al cambio climático, realizando aportes al cumplimiento del Plan de acción de la Conferencia Mundial Sobre el Desarrollo Sostenible de los Estados Insulares  en Desarrollo de Barbados, 1994 y a la Estrategia de Mauricio de 2005, ambas de Naciones Unidas. Sólo una integración basada en la cooperación, la solidaridad, la complementariedad y la voluntad común de avanzar hacia niveles más altos de desarrollo, puede satisfacer las necesidades y anhelos de los pueblos latinoamericanos y caribeños. 


La Delegación de Colombia reiteró a los caribeños el compromiso de su país en colaborar y cooperar con estas preocupaciones especiales de seguridad. En este sentido, expresó que Colombia es un país caribeño y tiene islas y litorales que se ven amenazados por amenazas de desastres y problemas como el narcotráfico. Igualmente, destacó la importancia de la cooperación internacional y mencionó la necesidad de tener un hilo conductor para el tratamiento de estos temas evitando la duplicación de esfuerzos. Por otra parte, resaltó la necesidad de contar con recursos y de contar con una evaluación de progresos alcanzados para determinar medias para enfrentar estas amenazas.
En Colombia se celebrará el “Encuentro de Santa Marta”  los días 14-16 de abril donde se intercambiará buenas prácticas sobre el cambio climático. 


La delegación de San Vicente y las Granadinas se refirió al tema de la Gestión y Mitigación de Desastres e indicó que esta cuestión tiene la mayor prioridad y que se coordina a nivel nacional a través de la National Emergency Management Organization (NEMO). NEMO depende directamente de la Oficina del Primer Ministro y colabora con elementos del sector privado y la sociedad civil. Su estructura incluye la participación de organizaciones comunitarias, organizaciones uniformes y otros clubes y grupos a nivel local. Las estaciones de policía de distrito, las clínicas de atención de la salud y las oficinas de distrito de los servicios públicos que operan a nivel local, y todos los ministerios de gobiernos, las estaciones de radio y televisión y otros servicios de los medios, empresas de telecomunicaciones y otras empresas de servicios públicos y las ONG, en forma global y a nivel nacional.


A nivel regional, San Vicente y las Granadinas colabora con CDEMA, el RSS y el Centro de Reducción de Riesgos de Desastres de la Universidad de West Indies, con base en Mona, Jamaica y la Unidad de Investigación Sísmica, con base en St. Augustine, Trinidad y Tobago. Tradicionalmente, San Vicente y las Granadinas prestan ayuda a sus vecinos a través de entidades regionales, cuando es necesario. Esta ayuda incluye lo siguiente, aunque no se limita únicamente a esto:

· Asistencia financiera directa

· Asistencia en la restauración de los servicios públicos y servicios telefónicos y de electricidad

· Suministro de agua potable

· Prevención de la violencia

· Control fronterizo


Además, San Vicente y las Granadinas reconoció la necesidad de concentrar la atención en esta área y ha invertido en el mejoramiento de la maquinaria, las prácticas operativas y políticas en lo que se relaciona al control efectivo de fronteras. Sin embargo, hay varias circunstancias que deben ser tomadas en consideración, entre las cuales se encuentran las siguientes:

· El carácter multiinsular de nuestro territorio y los numerosos puertos de ingreso

· El tamaño relativamente pequeño de nuestra economía

· La necesidad de equilibrar la detección de delitos y su prevención con la necesidad de facilitar un entorno que continúe atrayendo la inversión extranjera directa y a los inversores y turistas.

· El impulso de una mayor unidad política y económica en el ámbito de las subregiones de la OECS y la CARICOM; especialmente en lo que respecta al elemento de “libre movimiento de personas” dentro y entre los Estados Miembros.


La delegación de San Vicente y las Granadinas reconoció y apreció la continua asistencia y apoyo que presta la Secretaría de la OEA vis-à-vis los desafíos de seguridad que enfrentan los pequeños estados insulares dentro del Caribe a medida que se trabaja para asegurar la continua protección y seguridad del Hemisferio y además, aprecia en particular los continuos esfuerzos para coordinar los trabajos de socorro y reconstrucción que se están llevando a cabo en Haití.


La delegación de Trinidad y Tobago declaró que la focalización de la seguridad especial de los pequeños estados insulares del Caribe siempre ha sido apreciada por todos los miembros de la  CARICOM.  Por lo tanto, nunca resulta demasiado reiterar que las vulnerabilidades particulares que presentan los miembros de la CARICOM son, como mínimo, singulares y diferentes. Asimismo, expresó que dado el número y magnitud de los temas que enfrenta la OEA, algunas veces pueden ser pasadas por alto en el trasiego de las concesiones mutuas del diálogo multilateral, el carácter y el ámbito de los desafíos que siempre son más sufridos en forma más aguda por los pequeños estados, simplemente debido a su tamaño pequeño, población pequeña y capacidades limitadas, sólo para mencionar algunos aspectos de esta cuestión.  Al respecto, indicó que, no obstante, continúa habiendo una gran responsabilidad de los miembros de esta comunidad, la cual nunca dejará de lado y promoverá con arrojo la promoción y defensa en cada oportunidad. Finalmente, Trinidad y Tobago solicitó que debe haber una sensibilización adicional a las realidades particulares de vida de los pequeños estados insulares del Caribe.


La Delegación de México insistió, como lo señala la Declaración sobre Seguridad en la Américas, que las amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio son de naturaleza diversa y de alcance multidimensional. En este sentido, México reconoce que la seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe presenta características peculiares que los vuelven particularmente vulnerables y susceptibles a los riesgos y amenazas de carácter multidimensional y transnacional, que comprenden factores políticos, económicos, sociales, de salud, ambientales y geográficos, y que la cooperación multilateral representa el enfoque más eficaz para atender y manejar estas amenazas y preocupaciones.


Por lo anterior, cuando un Estado insular es afectado por un desastre natural, México, a solicitud expresa de ese país o mediante el ofrecimiento de su Gobierno, realiza esfuerzos para brindar ayuda humanitaria. En estos casos, se proporciona material médico, de construcción y alimentario; se realizan actividades de búsqueda y rescate de personas, y se brinda asesoría y capacitación a las autoridades civiles y militares encargadas de la atención de la emergencia, siempre en coordinación con y respetando la voluntad de la nación afectada, como fue el reciente caso en Haití. 


Finalmente, México refrendó su más firme voluntad política para continuar brindando su apoyo a los pequeños Estados insulares del Caribe, para la implementación y desarrollo de mecanismos que les permitan enfrentar las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a su seguridad.


La delegación de Canadá se refirió al desarrollo de su positiva relación de larga data que mantiene con los pequeños estados insulares del Caribe, en materia política, económica y de seguridad y mencionó que su participación en el Caribe consiste en una alianza y que es parte clave de su participación más amplia en todo el Hemisferio. Al respecto, ofreció algunos ejemplos de cooperación con sus socios del Caribe para abordar la cuestiones de seguridad, incluidas las siguientes:

· A través del programa Military Training and Cooperation Program (MTCP), Canadá prestó asistencia para establecer la Jamaica Military Aviation School (JMAS), única entidad de este tipo que hay en el Caribe. El objetivo de la JMAS es desarrollar la capacitación regional, la cual prestará adiestramiento para el pilotaje de helicópteros y aviones multimotores a pilotos de toda la región, una vez que la escuela logre su complemento total de capacitación. 

· Además de realizar estas actividades en Jamaica, Canadá también participa con otros estados del Caribe, a través del MTCP (Antigua y Barbuda, Barbados, Trinidad y Tobago)

· Desde 1993, las Fuerzas de Defensa de Jamaica (JDF) y las Fuerzas Canadienses (CF) han coauspiciado cursos de capacitación para comandantes y personal a nivel de oficiales subalternos. Este curso para personal subalterno, el Caribbean Junior Command and Staff Course (CJCSC), en el cual participan por lo menos siete países, se lleva a cabo todos los años.

· En la región del Caribe Oriental, Canadá es un socio clave del Sistema de Seguridad Regional con base en Barbados, el cual asiste a los Estados Miembros a responder ante los desastres naturales, la producción y el tráfico de drogas ilícitas, el lavado de activos y migración ilegal. 

· En 2007/08, Canadá aportó al Departamento de Seguridad Pública de la OEA, US$67.303 para la celebración de la Reunión Preparatoria del Caribe para la Reunión Ministerial sobre Crimen y Violencia en las Américas.


La delegación de Canadá reconoció que la mayor amenaza a la seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe se debe a su situación geográfica, y el narcotráfico y la delincuencia organizada transnacional conexos. Por esta razón, Canadá está respondiendo mediante la creación de un Nuevo Programa de Fomento de la Capacidad Anticrimen. El programa aportará US$15 millones anuales para iniciativas dirigidas a abordar el problema de los delitos y la inseguridad en las Américas. La cuenca del Caribe será el punto focal de este programa. La programación inicial ha comenzado, principalmente a través de la financiación de proyectos del programa de la Oficina de las Naciones Unidas Contra las Drogas (UNODC). El Programa de Fomento de la Capacidad Anticrimen complementará además los actuales programas de seguridad al fortalecer la cooperación regional para enfrentar los desafíos relacionados con el crimen y la corrupción.


Como un ejemplo más reciente de la cooperación Canadá-Caribe con respecto a las preocupaciones de seguridad, Canadá acogió con beneplácito la rápida respuesta que brindó la CARICOM ante el devastador terremoto en Haití. Canadá manifestó su gran agradecimiento por el generoso ofrecimiento de Jamaica para que se utilizara su Aeropuerto Internacional Norman Manley como un puente aéreo durante los esfuerzos y trabajos de socorro. El eficiente transporte de suministros y personal hacia y desde Haití fue un claro ejemplo de la cooperación entre Canadá y Jamaica y por extensión, Canadá y toda la región del Caribe. 


Canadá está listo para continuar prestando apoyo a Haití y a trabajar en estos esfuerzos con sus socios, tales como la CARICOM. El fortalecimiento de la cooperación en materia de seguridad es parte del compromiso de Canadá con las Américas y es una prioridad clave de esta tarea. 


La delegación de los Estados Unidos agradeció las presentaciones y sugirió que la próxima reunión ofrezca más tiempo para que los Estados Miembros puedan intercambiar puntos de vista sobre este importante tema. Asimismo, indicó que el Presidente Obama ha formulado muy claramente la importancia que le atribuye a la seguridad de los pequeños estados insulares y que este país está trabajando para asegurar la asistencia en esta área.


La delegación de Jamaica formuló las siguientes observaciones: 
· Las amenazas y preocupaciones en materia de seguridad son de carácter diverso y de ámbito multidimensional.

· Los pequeños estados insulares son particularmente vulnerables y susceptibles de riesgos y amenazas de carácter multidimensional y transnacional, y 

· La cooperación multilateral es el enfoque más efectivo para responder y enfrentar las amenazas y preocupaciones de seguridad de los pequeños estados insulares.


Como se expresó en la presentación de CDEMA, el reciente terremoto devastador en Haití es un ejemplo vívido del impacto de los desastres naturales sobre la seguridad, en particular en los estados de la región del Caribe. Asimismo, se señaló la importancia del cambio climático, la prevención de la violencia y las medidas de control fronterizo para abordar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares. Finalmente, se tomó nota de las acciones llevadas a cabo por la Secretaría de la OEA y aquellas que se encuentran en marcha y se manifestó que se aguarda con beneplácito el apoyo continuo de estos y otros Departamentos de la Secretaría.


La delegación de Saint Kitts and Nevis también se refirió a la limitada cantidad de tiempo asignada a esta reunión y sugirió que la próxima sesión tenga una mayor duración. 

2. Otros asuntos


No habiendo otros asuntos, se dio por clausurada la sesión.
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