- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-152/10 


3 mayo 2010

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
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Síntesis de la reunión celebrada el 6 de abril de 2010

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Consideración del tema de desminado [AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09)] (AICMA) 

· Presentación a cargo del señor Carl Case, Director, Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas

La presentación del señor Carl Case, Director de la Oficina de Acción Humanitaria contra las Minas sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09) “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal” fue distribuida como documento CP/CSH-1202/10.

La Delegación de Colombia agradeció a los donantes por sus aportes a este programa y solicitó que los mismos se mantengan dada la importancia del tema. Agradeció asimismo la presentación del señor Case y alentó para que continúen con sus actividades para poder superar este problema.

La Delegación de Canadá se refirió al progreso del trabajo del AICMA con la ayuda de la JID. Al tiempo informó que su delegación estará presentando brevemente un proyecto de resolución sobre este tema.

La Delegación de Nicaragua resaltó el compromiso de su país con este tema, al indicar que se ha tratado incluso antes de la adopción de la Convención de Ottawa. Igualmente, destacó que aún quedan tareas por resolver como es el caso del desarrollo de proyectos educativos y programas de reinserción. Solicitó igualmente a los donantes a continuar apoyando este tema, ya que no basta con eliminar las minas, sino que las víctimas de la minas tenga una vida normal y productiva. Por otra parte, agradeció la labor del programa AICMA y destacó que la misma es una gran contribución que nos permite convertir los campos de minas en campos de producción. 


La Delegación de Uruguay indicó que apoya las labores del AICMA y la asesoría técnica de la JID y condenó a los actores que lleven a cabo el empleo, producción y transferencia de minas antipersonal.


La Delegación de Brasil agradeció la presentación de señor Case y resaltó la enorme atención que Brasil da al tema de desminado humanitario y reconoció el papel central que ha desempeñado la JID en apoyo al programa IACMA. Igualmente, indicó que la atención que Brasil le ha dado al tema refleja su compromiso con la cooperación interamericana y el cumplimiento de la Convención de Ottawa. Este compromiso ha sido traducido en la participación de este país en la vigilancia de la zona de desminado en Centroamérica y Suramérica. Por otra parte, registró con satisfacción que se va a concluir el tema de desminado este año en Nicaragua, lo cual es un importante resultado para establecer la zona libre de minas antipersonales.


Igualmente mencionó que la participación de la JID en este tema está incluida en su propio estatuto. En este sentido, mencionó que la JID ha desarrollado actividades de asesoramiento técnico, de estudios de impacto, de certificación de actividades de diseminado, acreditaciones, entre otras e indicó que la coordinación entre el AICMA y la JID debe conservarse y fortalecerse. Finalmente, se refirió a la posible participación de las organizaciones de la sociedad civil en este tema y expresó la necesidad que la CSH considere este asunto. Sobre este tema, expresó que la participación de estas organizaciones en el tema de apoyo a las víctimas es bienvenida.

La Delegación de Guatemala agradeció los aportes generosos de la comunidad de donantes que vienen aportando al tema de desminado y destrucción y particularmente por el trabajo desarrollado en Guatemala. Adicionalmente, se refirió a la gran labor que viene desarrollando la JID sobre este tema y considera que la articulación entre el AICMA y la JID debe continuar.
2. Presentación a cargo de la Junta Interamericana de Defensa, “La JID y su contribución al sistema interamericano”, [AG/RES. 2482 (XXXIX-O/09)]


La presentación de la JID fue a cargo del Teniente General José Roberto Machado e Silva, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa. Dicha presentación fue publicada como documento CP/CSH/INF. 222/10. 

La Delegación de Uruguay indicó que su país se beneficia del asesoramiento técnico de la JID. Igualmente, destacó el rol del Colegio Interamericano de Defensa, el cual capacita a  miembros de alto nivel en temas relacionados con los desafíos de la seguridad multidimensional.


La Delegación de Brasil resaltó que reconoce a la JID como espacio de cooperación y diálogo en cuestiones militares y de defensa y destacó su labor en el campo de desminado y en el fortalecimiento de la confianza. Adicionalmente, recalcó el papel de la JID en su rol de memoria institucional de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas y su actuación después del terremoto del 12 de enero en Haití donde se instaló una sala de crisis en la OEA. Finalmente, destacó que la JID está compuesto de por tres órganos: el Consejo de Delegados, la Secretaría y el Colegio Interamericano de Defensa.


La Delegación de México agradeció la presentación e indicó que considera que este tipo de presentaciones abre los canales de comunicación entre la JID y la CSH.  Por su parte, indicó que comparte la preocupación del Presidente del Consejo de Delegados porque las capacidades de la JID no han sido plenamente exploradas por ambas partes y comparte además la inquietud por la lentitud de la interacción. En este sentido, se puso a disposición para explorar las posibilidades de una mayor integración e indicó que la CSH podría ser el foro para entablar un diálogo con el Consejo de Delegados de la JID. En cuanto a las mandatos de la Asamblea General mencionados en la presentación, señaló que la resolución AG/Res. 2447 (XXXIX-O09) no tiene un mandato específico a la JID. 

La Delegación de los Estados Unidos resaltó que las funciones de una JID modernizada deben incluir mayor atención en aspectos identificados en sus estatutos sobre estudios estratégicos con atención en una coordinación más eficaz ente la JID y la OEA. En ese sentido, destacó la labor del Colegio Interamericano de Defensa en su proceso de modernización.


La Delegación de Chile mencionó que nota una cierta insatisfacción con como está la relación entre la JID y la OEA. En este sentido, reflexionó que la JID está dispuesta a hacer cosas, pero son los Estados Miembros los que deben solicitarles acciones. Como punto de partida sugirió que ya que el próximo año se cumplen los 5 años de la integración de la JID a la Organización, tal vez se pueda llevar a cabo una sesión de reflexión, tal y como se hizo con la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 

La Delegación de Colombia coincidió que se debe aprovechar al máximo a la JID y por ello son los estados los que deben hacer solicitudes a la JID. En este sentido, apoyó la propuesta de Chile planteada anteriormente. 

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela indicó su disposición para trabajar con la JID y poder mejorar esta relación y así de fortalecer los lazos.

La Delegación de Trinidad y Tobago expresó su apoyo a una mayor integración entre la JID y la OEA.

La Delegación de la República Dominicana reconoció los aportes de la JID especialmente luego de la reforma estatutaria donde se redefinió la relación con la Organización y ofreció su apoyo para lograr una mayor integración.


La Delegación de Panamá reflexionó sobre las demandas de la población, la cuales no son siempre militares, sino que se enfocan en temas como la pobreza, educación y falta de vivienda 

El Embajador Alexandre Addor Neto, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA agradeció la presentación y elogió a la JID por su iniciativa de solicitar al Presidente de la CSH la realización de esta presentación, lo cual deja claro su intención de integración más adecuada a la OEA. Adicionalmente expreso que la Secretaría de Seguridad Multidimensional está en contacto permanente con la JID e indico que a pesar de las dificultades se está avanzando.

La Delegación de Ecuador mencionó que el sistema multilateral tiene que reformarse y en este sentido tanto la OEA y la JID tienen que hacerlo. Al igual que México indicó que esta Comisión es el escenario propicio para establecer la relación de la JID con la OEA y con los Estados Miembros. Finalmente, acogió con interés la propuesta de Chile y preguntó al Presidente de la JID si en vez de esperar hasta el año próximo, la JID pudiera proponer un cronograma de trabajo para su integración  a la OEA. 

El Presidente de la JID expresó que la intención es que este proceso de integración no sea únicamente de la JID sino que es un proceso mutuo. En este sentido, mencionó que le gustaría que se les invitara más a estos foros para que la JID participe en ellos.

3. Informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional sobre las gestiones de colaboración con la Oficina de Desarme de las Naciones Unidas

La presentación de la Secretaría de Seguridad Multinacional sobre las medidas tomadas para colaborar con la Oficina de Asuntos de Desarme de la Organización de las Naciones Unidas para fortalecer la implementación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales se publicó como documento CP/CSH-1204/10.


La Delegación de Brasil solicitó una aclaración sobre el estado de estas gestiones.

La Delegación de Canadá agradeció la presentación del informe y señaló que con lo propuesto se puede mejorar la presentación de informes en este tema. Igualmente, informó que estará presentado próximamente un proyecto de resolución

El señor Abraham Stein, Secretario Adjunto de la Secretaría de Seguridad Multidimensional señaló que dicho esfuerzo fue motivado por tratar de evitar una duplicidad de esfuerzos en el tema del registro de las Naciones Unidas y de la Convención Interamericana de Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. Resaltó que todavía están en conversaciones preliminares con las Naciones Unidas y aún no se han abordado los aspectos técnicos. 


La Delegación de Brasil considera que el proyecto de resolución que presentará sobre este tema podrá definir los procedimientos con relación a este asunto. 
4. Consideración del proyecto de Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio, el cual se basa en las conclusiones y recomendaciones de la primera y segunda Reuniones de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas [AG/RES. 2456 (XXXIX-O/09)] (CP/CSH-1155/09 rev. 5)


Las delegaciones presentaron sus comentarios al documento CP/CSH-1155/09 rev. 5.
5. Otros asuntos


El señor Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador y Presidente del Grupo de Trabajo de encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de Pandillas Delictivas anunció que próximamente estarán publicando la primera versión de dicha Estrategia. 
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