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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 16 septembre 2010

Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants : Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Mexique, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Pérou, République dominicaine, Trinité-et-Tobago et République bolivarienne du Venezuela.


Le Président de la Commission, l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klée, Représentant permanent du Guatemala près l’OEA, a prononcé quelques mots d’ouverture, soulignant son désir que sa présidence soit inclusive, avec la collaboration des États membres et du Secrétariat. Il a également souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Adam Blackwell à titre de nouveau Secrétaire du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle.


L’Ambassadeur Adam Blackwell a présenté à la Commission son équipe du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle: Abraham Stein, Adriana Mejía (nouvelle directrice du Département de la sécurité publique), Alison August Treppel, Gala Redigton, Lorine Durski et María Andrea Álvarez.


1. Élection des vice-présidents de la Commission sur la sécurité continentale (CSH)

Conformément aux dispositions de l’article 28 a du Règlement du Conseil permanent, il a été procédé à l’élection des vice-présidents de la Commission.  

La Délégation du Costa Rica a proposé la candidature de monsieur Héctor Agustín Ortega Nieto, Représentant suppléant du Mexique près l’OEA, et la Délégation du Pérou a appuyé cette candidature.

La Délégation du Canada a proposé la candidature de monsieur Giovanni  Snidle, Représentant suppléant des États-Unis près l’OEA, et la Délégation du Chili a appuyé cette candidature.

La Délégation de la Jamaïque, au nom de la CARICOM, a proposé la candidature de monsieur Carlos Rodríguez, Représentant suppléant de la République bolivarienne du Venezuela près l’OEA, et la Délégation du Brésil a appuyé cette candidature.

Toutes les élections ont été réalisées par acclamation. 

2. Examen et adoption du projet de calendrier d’activités et de la méthode de travail de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2010-2011 (CP/CSH-1242/10)

Le Président a mentionné le document CP/CSH-1242/10, contenant le projet de calendrier d’activités et de méthode de travail de la Commission pour l’année en cours.

Dans son exposé, le Président a parlé de quatre facettes de la méthode proposée.

En premier lieu, il s’est référé à la préparation de réunions spéciales et il a informé que pendant la période 2010-2011, quatre réunions spéciales sont inscrites au calendrier de la CSH. Pour la préparation de ces réunions, la Présidence a demandé aux délégations de présenter leurs suggestions pour l’ordre du jour. (Il faut inclure au nombre des propositions des suggestions de questions à aborder à chaque réunion spéciale ainsi que des suggestions de panélistes invités, étant entendu que la CSH ne remboursera pas les dépenses encourues par ceux-ci pour participer à ces réunions.) À partir de ces suggestions et observations, et avec l’aide du Secrétariat à la Sécurité multidimensionnelle, la Présidence préparera un projet d’ordre du jour pour chaque réunion spéciale. 

En deuxième lieu, le Président s’est référé aux groupes de travail de la Commission. Le Président a estimé qu’étant donné l’importance de la réflexion sur l’Organisation interaméricaine de défense et considérant l’article 13 du Règlement du Conseil permanent, qui établit que « les commissions peuvent créer des sous-commissions et des groupes de travail dont elles définissent le mandat dans chaque cas », il a proposé la création d’un groupe informel, ouvert à toutes les délégations pour discuter de cette importante question.  Ce groupe de travail informel aura pour objectif de faciliter un espace où les États membres pourront réfléchir à cette question.

Le travail de ce groupe serait basé sur les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense”, laquelle invite les États membres à examiner des recommandations et à les proposer à la CSH avant le 1er décembre 2010, en vue de renforcer la JID et sa capacité d’informer les États membres de l’OEA ainsi que d’autres organes et entités appropriés de l’OEA, conformément à son Statut.

En troisième lieu, en ce qui concerne les autres travaux de la Commission sur la sécurité continentale, la Présidence a déclaré que leur inscription au calendrier d’activités reflète indiscutablement l’intérêt que porte cet organe politique à la réalisation opportune des mandats correspondants. Sur ce point, le Président a souligné qu’il désirait faire de sa présidence une présidence d’inclusion, invitant ainsi les délégations à participer aux réunions.

Enfin, la Présidence, consciente de la situation budgétaire de l’Organisation, a proposé que l’on n’utilise plus de papier pour les réunions; les documents ne seront donc plus distribués en salle, sauf lorsque cela s’avérera nécessaire.  La Présidence utilisera également, avec l’appui du Secrétariat, des téléconférences ainsi que d’autres moyens de communication.

Commentaires des délégations

La Délégation du Pérou a fait part de son intérêt d’accueillir la Quatrième Réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, qui servira de préparation à la prochaine Conférence des ministres de la défense, qui se tiendra à Santa Cruz de la Sierra (Bolivie) en novembre de la présente année.


La Délégation du Chili a annoncé que son Ministère de l’intérieur a fait des progrès importants dans l’élaboration de l’ordre du jour de la Réunion d’experts en sécurité publique, qui aura lieu à Santiago du Chili les 18 et 19 novembre 2010, à titre de préparation de la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques et elle a ajouté qu’un représentant de ce ministère serait présent à la réunion du 28 septembre pour présenter l’ordre du jour.



La Délégation des États-Unis s’est référée aux questions suivantes :

· L’importance de poursuivre le suivi de l’architecture de sécurité par le truchement de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques. 

· L’offre de la Délégation du Pérou d’accueillir le prochain Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.

· Elle a souligné l’importance des questions de sécurité publique et à cet égard, elle a souligné l’annonce faite par la Délégation du Chili.

· Elle a dit qu’il faut chercher des façons de progresser dans les accords conclus lors des dernières réunions des ministres de la sécurité publique des Amériques.

· Enfin, elle s’est référée aux coupures de l’Organisation interaméricaine de défense et s’est réjouie que la JID ait vu l’importance de chercher d’autres sources de financement. 


Le Président s’est également référé à la question de la JID, soulignant que les coupures devraient s’appliquer dès l’an prochain étant donné que si elles sont effectuées rapidement il sera possible de les évaluer plus tôt. Il s’agit de faire progresser la discussion afin d’obtenir un dénominateur commun permettant de comprendre le mandat de la JID et les implications de celui-ci sur son fonctionnement quotidien.

Aucune objection n’ayant été soulevée sur la proposition de la Présidence, la méthode de travail a été adoptée.

Après les interventions des délégations, la Présidence a annoncé que l’on prenait note de ces propositions, lesquelles seraient incluses dans une version révisée du Calendrier d’activités de la Commission sur la sécurité continentale, qui serait diffusée sous peu sous la cote CP/CSH-1242/10 rev. 1.

3. Installation et élection du Président du Groupe informel chargé de discuter de la question de l’Organisation interaméricaine de défense

Conformément à ce qui a été exposé plus haut concernant la méthode de travail relative à ce groupe de travail informel et considérant l’article 13 du Règlement du Conseil permanent, qui établit que « les commissions peuvent créer des sous-commissions et des groupes de travail dont elles définissent le mandat dans chaque cas », ce groupe de travail informel a été déclaré installé.

Conformément aux dispositions de l’article 28 b du Règlement du Conseil permanent, il a été procédé à l’élection du Président de ce groupe de travail informel de la Commission.  

La Délégation du Pérou a proposé la candidature de monsieur César Edgardo Martínez Flores, Représentant suppléant d’El Salvador près l’OEA et la Délégation du Mexique a appuyé cette candidature.

À ce sujet et en vue de faciliter les consultations, la Présidence a demandé aux délégations de faire des commentaires sur ses recommandations destinées à renforcer la JID et sa capacité de conseiller les États membres de l’OEA et autres organes et entités pertinents de l’Organisation, conformément à son Statut et en vertu des dispositions de la résolution AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense”. Ces commentaires doivent être transmis par l’intermédiaire du Secrétariat au plus tard le 15 octobre de cette année.

4. Autres questions


L’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré la séance close.

























