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Resumo da reunião de 16 de setembro de 2010

As seguintes delegações participaram desta sessão: Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana e Trinidad e Tobago.


O Presidente da Comissão, Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala junto à OEA, fez um discurso preliminar ressaltando seu desejo de fazer desta uma presidência inclusiva, com a colaboração dos Estados membros e da Secretaria. Além disso, deu as boas-vindas ao Embaixador Adam Blackwell, novo Secretário da Secretaria de Segurança Multidimensional.


O Embaixador Adam Blackwell apresentou à Comissão sua equipe da Secretaria de Segurança Multidimensional: Abraham Stein, Adriana Mejía (nova Diretora do Departamento de Segurança Pública), Alison August Treppel, Gala Redigton, Lorine Durski e María Andrea Álvarez.


1. Eleição dos Vice-Presidentes da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH)

Em conformidade com o artigo 28, a, do Regulamento do Conselho Permanente, procedeu-se à eleição dos vice-presidentes da Comissão. 

A Delegação da Costa Rica indicou Héctor Agustín Ortega Nieto, Representante Suplente do México junto à OEA, e a Delegação do Peru apoiou essa indicação.

A Delegação do Canadá indicou Giovanni Snidle, Representante Suplente dos Estados Unidos junto à OEA, e a Delegação do Chile apoiou essa indicação.

A Delegação da Jamaica, em nome da CARICOM, indicou Carlos Rodríguez, Representante Suplente da República Bolivariana da Venezuela junto à OEA, e a Delegação do Brasil apoiou essa indicação.

Todas as eleições foram por aclamação.

2. Consideração e aprovação do projeto de calendário de atividades e de metodologia de trabalho da Comissão de Segurança Hemisférica para o período 2010-2011 (CP/CSH-1242/10)

O Presidente referiu-se ao documento CP/CSH-1242/10, do qual consta a proposta de calendário de atividades e de metodologia de trabalho da Comissão para este ano.

Em sua exposição, o Presidente referiu-se a quatro aspectos que compõem a metodologia proposta.

Em primeiro lugar, mencionou a preparação de reuniões especiais e comunicou que no período de 2010-2011, a CSH tem quatro reuniões especiais programadas. Para a preparação dessas reuniões, a Presidência solicitou que as delegações apresentassem suas sugestões para as agendas. (As propostas devem incluir sugestões para os temas que devem ser abordados em cada reunião especial e para os membros convidados para o painel, no entendimento de que a CSH não será responsável por custear as despesas em que incorrerem para participar dessas reuniões.) Com base nessas sugestões e observações, e com a assistência da Secretaria de Segurança Multidimensional, a presidência elaborará um projeto de agenda para cada reunião especial.  

Em segundo lugar, referiu-se aos Grupos de Trabalho da Comissão. O Presidente considerou que devido à importância da reflexão sobre a questão da Junta Interamericana de Defesa e levando em conta o artigo 13 do Regulamento do Conselho Permanente, que dispõe que “as comissões poderão criar subcomissões e grupos de trabalho, devendo, em cada caso, precisar o respectivo mandato”, propôs a criação de um grupo informal, aberto a todas as delegações para discutir esse relevante tema.  O objetivo desse grupo de trabalho informal será proporcionar um espaço para que os Estados membros reflitam sobre esse tema.

O trabalho desse grupo teria por base os mandatos da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”, que convida os Estados membros a considerar e apresentar recomendações à CSH, antes de 1º de dezembro de 2010, para fortalecer a JID e sua capacidade de assessorar os Estados membros da OEA e outros órgãos e entidades pertinentes da Organização, em conformidade com seu Estatuto.

Em terceiro lugar, a respeito das outras atividades da Comissão de Segurança Hemisférica, a presidência declarou que sua incorporação ao calendário de atividades reflete claramente o interesse desse corpo político de cumprir oportunamente com os respectivos mandatos. Nesse ponto o Presidente ressaltou seu interesse de fazer desta uma presidência inclusiva, convidando assim as delegações a contribuírem nas reuniões.

Finalmente, a presidência, consciente da situação orçamentária da Organização, propôs que as reuniões sejam “paperless”, ou que pelo menos não tenham documentos distribuídos em sala, exceto em casos necessários. Nesse sentido, a presidência, com o apoio da Secretaria, utilizará teleconferências e outros meios de comunicação.

Comentários das delegações

A Delegação do Peru expressou interesse em ser sede do Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, que servirá de preparação para a próxima Conferência de Ministros da Defesa, a ser realizada em Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, em novembro deste ano.

A Delegação do Chile anunciou que seu Ministério do Interior está cumprindo a agenda para a Reunião de Peritos em Segurança Pública, a ser realizada em Santiago, Chile, em 18 e 19 de novembro de 2010, como preparação para a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, e declarou que um representante do Ministério compareceria à reunião de 28 de setembro para apresentar a agenda.

A Delegação dos Estados Unidos referiu-se aos seguintes temas:

· A importância de se continuar com o acompanhamento da arquitetura de segurança mediante a Declaração sobre Segurança nas Américas. 

· O oferecimento de sede da Delegação do Peru para o próximo Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança.

· A relevância da temática segurança pública e a respectiva declaração da Delegação do Chile.

· A busca de maneiras para se avançar nos acordos alcançados em reuniões passadas de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas.

· Os cortes que afetam a Junta Interamericana de Defesa e a satisfação de saber que a JID percebeu a importância de buscar financiamento alternativo. 


O Presidente também se referiu ao tema JID destacando que o corte deveria ser para o próximo ano, pois se feito de maneira rápida poderia haver prejulgamento. A intenção é avançar no debate para que se tenha um denominador comum e se compreenda o mandato da JID e as implicações de sua operação diária.

Não havendo objeções à proposta da presidência, a metodologia apresentada foi aprovada.

Ao serem concluídas as intervenções das delegações, a presidência anunciou que se tomavam notas das propostas e que elas seriam incluídas em uma versão revisada do calendário de atividades da Comissão de Segurança Hemisférica, documento que seria distribuído em breve com a classificação CP/CSH-1242/10 rev. 1.

3. Instalação do Grupo de Trabalho Informal para discutir o tema Junta Interamericana de Defesa e eleição do Presidente 

Em conformidade com o proposto anteriormente na metodologia de trabalho referente ao grupo de trabalho informal e considerando o artigo 13 do Regulamento do Conselho Permanente, que dispõe que “as comissões poderão criar subcomissões e grupos de trabalho, devendo, em cada caso, precisar o respectivo mandato”, declarou-se instalado o Grupo de Trabalho Informal.

Em conformidade com o artigo 28, b, do Regulamento do Conselho Permanente, procedeu-se à eleição do Presidente desse Grupo de Trabalho Informal da Comissão.
A delegação do Peru indicou César Edgardo Martínez Flores, Representante Suplente de El Salvador junto à OEA, e a Delegação do México apoiou essa indicação.

Sobre esse tema e com vistas a agilizar as consultas, a presidência solicitou os comentários das delegações sobre suas recomendações para fortalecer a JID e sua capacidade de assessorar os Estados membros da OEA e outros órgãos e entidades pertinentes da Organização, em conformidade com seu Estatuto, de acordo com o disposto na resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”. Os comentários deverão ser enviados por meio da Secretaria até 15 de outubro deste ano.

4. Outros assuntos



Não havendo outros assuntos, o Presidente declarou encerrada a sessão.
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