- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-155/10 


27 septiembre 2010

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
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Síntesis de la sesión del 16 de septiembre de 2010

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y la República Bolivariana de Venezuela.


El Presidente de la Comisión, Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA, pronunció algunas palabras preliminares subrayando su deseo de hacer de ésta una Presidencia inclusiva, con la colaboración de los Estados Miembros y la Secretaría. Asimismo, dio la bienvenida al Embajador Adam Blackwell como nuevo Secretario de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

El Embajador Adam Blackwell presentó a la Comisión su equipo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional: Abraham Stein, Adriana Mejía (nueva directora del Departamento de Seguridad Pública), Alison August Treppel, Gala Redigton,  Lorine Durski y María Andrea Álvarez.

1. Elección de vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)
De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de la Comisión. 

La delegación de Costa Rica nominó al señor Héctor Agustín Ortega Nieto, Representante Alterno de México ante la OEA y la delegación de Perú secundó dicha nominación.

La delegación de Canadá nominó al señor Giovanni  Snidle, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA y la delegación de Chile secundó dicha nominación.

La delegación de Jamaica, en nombre del CARICOM, nominó al señor Carlos Rodríguez, Representante Alterno de la Republica Bolivariana de Venezuela ante la OEA y la delegación de Brasil secundó dicha nominación.

Todas elecciones fueron por aclamación.

2. Consideración y aprobación del proyecto de Calendario de actividades  y metodología de trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2010-2011 (CP/CSH-1242/10)
El Presidente se refirió al documento CP/CSH-1242/10, el cual contiene la propuesta de calendario de actividades y metodología de trabajo de la Comisión para este año.

En su presentación, el Presidente se refirió a cuatro aspectos que componen la metodología propuesta.

En primer lugar se refirió a la preparación de sesiones especiales e informó que durante el período 2010-2011, la CSH tiene programada cuatro sesiones especiales. Para la preparación de dichas sesiones, la Presidencia solicitó a las delegaciones presentar sus sugerencias para los temarios. (En las propuestas deben incluirse sugerencias tanto para los temas que se han de abordar en cada sesión especial como para los panelistas invitados, en el entendido de que la CSH no se hará responsable de sufragar los gastos en que éstos incurran para participar en tales sesiones.) Con base en tales sugerencias y observaciones, y con la asistencia de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, la Presidencia preparará un proyecto de temario para cada sesión especial. 

En segundo lugar, se refirió  a los Grupos de Trabajo de la Comisión. El Presidente consideró que debido a la importancia de la reflexión sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa y teniendo en cuenta el artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente, el cual estable que “las comisiones podrán crear subcomisiones y grupos de trabajo, debiendo precisar su mandato en cada caso”, propuso la creación de un grupo informal, abierto a todas las delegaciones para discutir este tema de importancia.  El objetivo de este grupo de trabajo informal será el facilitar un espacio para que los Estados Miembros reflexionen sobre este tema.

El trabajo de dicho grupo se basaría en los mandatos de la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa”, la cual invita a los Estados Miembros a que consideren y hagan recomendaciones a la CSH antes del 1 de diciembre de 2010 para fortalecer a la JID y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto.

En tercer lugar, con respecto a los otros trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Presidencia expresó que su incorporación en el Calendario de Actividades refleja claramente el interés de este cuerpo político de cumplir oportunamente con los correspondientes mandatos. En este punto el Presidente resaltó su interés de hacer de ésta una presidencia inclusiva, invitando así a las  delegaciones a contribuir en las reuniones
Finalmente, la Presidencia, conciente de la situación presupuestaria de la Organización, propuso que las reuniones sean “paper-less”, por lo que los documentos no serán distribuidos en sala, salvo en casos necesarios.  Igualmente, la Presidencia con el apoyo de la Secretaría hará usos de teleconferencias y otros medios de comunicación.

Comentarios de las Delegaciones
La Delegación del Perú indicó su interés de ser sede la Cuarta reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, la cual servirá de preparación de la próxima Conferencia de Ministros de Defensa a llevarse a cabo en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia en noviembre de este año.

La Delegación de Chile anunció que su Ministerio del Interior está avanzado en la agenda para la Reunión de Expertos en Seguridad Pública, a realizarse en Santiago, Chile, los días 18 y 19 de noviembre de 2010, como preparación de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas y expresó que la reunión del 28 de septiembre vendría  un representante de dicho ministerio a presentar la agenda.



La Delegación de los Estados Unidos se refirió a los siguientes temas:
· Importancia de continuar con el seguimiento de la arquitectura de seguridad a través de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. 
· Se refirió al ofrecimiento de la Delegación del Perú de ser sede del próximo Foro sobre Medidas de Fomento de Confianza y la Seguridad.

· Destacó la importancia de los temas de seguridad pública y en ese sentido resaltó el anuncio de la Delegación de Chile.
· Expresó que se deben buscar maneras de avanzar en los acuerdos alcanzados en las pasadas reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas.
· Finalmente se refirió a los recortes de la Junta Interamericana de Defensa y se alegró que la JID ha visto la importancia de buscar financiación alterna. 

El Presidente también se refirió al tema de la JID destacando que el recorte debería ser para el año entrante ya que si se hace de manera rápida se podría pre-juzgar. La intención es avanzar en el debate para poder tener un denominador común y poder entender el mandato de la JID y lo que implica su operación de día a día.

Al no haber objeciones a la propuesta de la Presidencia, dicha metodología presentada fue adoptada.

Al concluir las delegaciones sus intervenciones, la Presidencia anunció que se tomaba nota de dichas propuestas, mismas que se incluirían en una versión revisada del Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica, documento que se estaría distribuyendo a la brevedad con la clasificación CP/CSH-1242/10 rev. 1.
3. Instalación y elección del Presidente del Grupo Informal para discutir el tema de la Junta Interamericana de Defensa

De conformidad con lo planteado anteriormente en la metodología de trabajo con relación a este grupo informal de trabajo y considerando el artículo 13 del Reglamento del Consejo Permanente, el cual estable que “las comisiones podrán crear subcomisiones y grupos de trabajo, debiendo precisar su mandato en cada caso” se declaró instalado este grupo de trabajo informal.
De acuerdo a lo establecido en el artículo 28b del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección del Presidente de este Grupo de Trabajo Informal de la Comisión. 

La delegación de Perú nominó al señor César Edgardo Martínez Flores, Representante Alterno de El Salvador ante la OEA y la delegación de México secundó dicha nominación.

Sobre este tema y con miras a agilizar las consultas, la Presidencia solicitó los comentarios de las delegaciones sobre sus recomendaciones para fortalecer a la JID y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto, de acuerdo a lo estipulado en la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa”. Dichos comentarios deberán ser enviados a través de la Secretaría a más tardar el 15 de octubre de este año.
4. Otros asuntos


No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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