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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-156/10 


 8 octubre 2010

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 28 de septiembre de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) del Informe sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos (CP/CSH/INF. 228/10)
· Dr. Santiago A. Cantón, Secretario Ejecutivo, Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)


El Dr. Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) presentó el Informe sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos, el cual fue distribuido como documento CP/CSH/INF. 228/10.
Comentarios de l as delegaciones


El Presidente de la Comisión agradeció al Dr. Cantón por su presentación y destacó lo valioso del informe y la importancia de la observancia de los derechos humanos en el tema de la seguridad pública.


La Delegación de El Salvador aplaudió el enfoque que se le ha dado a la seguridad desde la perspectiva de los derechos humanos, lo cual obliga a colocar en la mesa de discusión la idea de “unificar conceptos” sobre el tema. Considera asimismo que un primer paso podría ser la reflexión acerca del concepto de seguridad ciudadana traído a esta Comisión en este informe. Sin embargo, si lo anterior no fuera posible, al menos debe permear en esta Comisión la idea de una vinculación permanente entre seguridad de las personas y convivencia democrática como punto de partida para hablar el mismo idioma. Aplaudió asimismo una de las conclusiones a las cuales llega la Comisión referente a que “no parece posible definir los términos de una política homogénea para enfrentar el problema de la seguridad ciudadana”. Esto es fundamental por las marcadas diferencias que hay entre los Estados Miembros, así como por la manera como el delito amenaza a los Estados Miembros. En otro orden, si bien la Comisión hace un llamado a la formulación de una política pública integral, en la práctica los niveles de inseguridad han llevado a algunos Estados Miembros a prestar mayor atención a acciones de represión legítima sobre acciones de prevención y disuasión del delito. Referente a la participación de las fuerzas armadas, esta delegación informó que la participación de la Fuerza Armada de El Salvador en tareas de seguridad ha respondido al clamor ciudadano y las mismas se hacen en grupos de tarea conjunta con la Policía Nacional Civil. El despliegue militar se ha realizado respetando el ordenamiento jurídico existente y particularmente cuenta con el aval legislativo necesario. Por otra parte destacó que tanto personal de tropa como suboficiales y oficiales han sido capacitados en derechos humanos, previo a su salida a las calles. En su momento, en el marco de la resolución 2575, acordada en la pasada Asamblea General, esta delegación presentará el cuadro que demuestras las actividades que desarrolla la Fuerza Armada de El Salvador sobre la promoción de los Derechos Humanos y en la cual se enmarcan estas capacitaciones.


La Delegación de Argentina reconoció la labor realizada por la CIDH en la elaboración del mismo y destacó la relación que existe entre seguridad humana y la protección de los derechos humanos en las Américas. Asimismo agradeció a las delegaciones que apoyaron la inclusión de este tema en la resolución del MISPA este año e indicó que espera que dicho informe sea considerado en los debates en los contextos de las reuniones preparatorias y en la MISPA III.


La Delegación de Ecuador se refirió al título del informe, consultando el por qué de este término, teniendo en cuenta que en el ámbito de la Comisión se habla de “seguridad pública”.

La Delegación de México expresó que el informe contribuirá al fortalecimiento del marco legal existente en el tema de la seguridad ciudadana.


El Dr. Cantón indicó que la CIDH sí discutió el concepto que debería usar e indicó que el párrafo 21 explica el por qué se utilizó este término.

2. Presentación del señor Marko Magdic, Subjefe Control y Sanción de la División Seguridad Pública del Ministerio del Interior de Chile, en preparación de la Reunión de Expertos en Seguridad Pública, a realizarse en Santiago, Chile, los días 18 y 19 de noviembre de 2010, como preparación de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas


La presentación del señor Marko Magdic, Subjefe Control y Sanción de la División Seguridad Pública del Ministerio del Interior de Chile, incluyendo el Plan Chile Seguro, fue publicada como documento CP/CSH/INF. 231/10.

La Delegación de Ecuador resaltó la visión holística de la estructura que el estado podría disponer para enfrentar la delincuencia, la violencia y la seguridad. Hizo referencia al Informe sobre Plan Chile Seguro destacando que dicho plan hace aplicación territorial en cuanto a la visión de cómo enfrentar a los problemas. En este sentido preguntó al señor Magdic cómo funcionaría la relación estado- gobiernos locales a fin de poder tener una interacción y complementariedad de las gestiones para no duplicar esfuerzos.

La Delegación de Canadá resaltó que esta reunión es una oportunidad para crear diálogo a nivel técnico. Adicionalmente es una buena ocasión para que la Secretaría de Seguridad Multidimensional pueda dar un informe de progreso de sus actividades en el área de la MISPA. Asimismo expresó que sería conveniente generar con tiempo una serie de preguntas que pudieran guiar las discusiones de los expertos en Santiago. Finalmente, indicó el interés de su delegación de tener continuidad en el proceso en preparación hacia la MISPA III en Trinidad y Tobago.

La Delegación de México expresó que ven con buenos ojos el proyecto de temario y destacó que el mismo se centra en uno de los pilares de la MISPA y apoyó el enfoque sobre capacitación y entrenamiento. En este sentido, indicó que a partir de este momento nos debemos centrar en pilar por pilar para poder tener acciones más concretas. Sobre el intercambio de sistemas de información recordó que en las últimas dos MISPAS, México ha ofrecido la Plataforma México. Respecto a la presentación de AMERIPOL expresó que están de acuerdo que se continúen los trabajos con este organismo.

La Delegación de Colombia expresó que ve con muy buenos ojos el proyecto de temario y ofreció su apoyo al mismo. Indicó además que es importante que este tipo de reuniones de expertos comiencen a focalizarse en aquellos temas que la MISPA haya identificado previamente. Sobre el tema de AMERIPOL, indicó que no tienen inconvenientes en incluirlos en la sesión y resaltó que Colombia tiene varias experiencias positivas en esta área.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela indicó que referente a la sección #4 también se debería tener en cuenta otras iniciativas de cooperación y no centrarse únicamente en AMERIPOL. Respecto al Plan Chile Seguro preguntó cuál es papel que juegan las empresas privadas en este plan.

La Delegación de Chile anunció que en los próximos días se enviará la convocatoria a la reunión. Las invitaciones serán a nivel de viceministros.


Sobre el tema de AMERIPOL, el señor Magdic expresó que dado la experiencia consideran que para el éxito de INTERPOL, todas las policías que desarrollan en un país deberían ser ramas de AMERIPOL en ese país. Si AMERIPOL se suscribe sólo a una policía por país, su capacidad se ve limitada. Sobre la pregunta de Venezuela explicó que se ambos se integran en materia general de seguridad pública.

El Presidente informó a las delegaciones que la Secretaría de Seguridad Multidimensional ha iniciado un diálogo permanente con Chile y con Trinidad y Tobago con miras de adelantar el trabajo de la MISPA

3. Presentación del Informe de la Reunión de Académicos y Expertos en Seguridad Pública del Caribe: Mirando Hacia la MISPA III (Montego Bay, Jamaica – 19 al 20 de mayo de 2010) (CP/CSH-1246/10)
· Julio Rosenblatt, Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional

El señor Julio Rosenblatt indicó que estaba previsto que la presentación técnica de este documento la realizaría el Dr. Anthony Harriet de la Universidad de West Indies, así que por el momento se daría un informe preliminar de este informe.


El informe presentado por el señor Rosenblatt se distribuyó como CP/CSH-1246/10. 

El señor Rosenblatt resaltó que esta es la tercera reunión de académicos que se ha desarrollado en el marco del proceso ministerial MISPA (Chile, Jamaica y ahora se hizo en mayo en Jamaica).


La Delegación de Jamaica agradeció a la Secretaría por este informe preliminar y sugirió que las recomendaciones de esta reunión puedan ser revisadas en la reunión preparatoria en Chile. 

La Delegación de El Salvador preguntó a la Secretaría si se tiene prevista alguna actividad similar en Centroamérica.


El señor Rosenblatt respondió que efectivamente la Secretaría ha pensado desarrollar el año próximo una nueva actividad en Centroamérica y adicionalmente hizo la distinción que hay reuniones con el sector académico pero también hay reuniones con la sociedad civil.
4. Presentación del Perú sobre la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza

La Delegación del Perú se refirió a la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad que se llevará a cabo en Lima, Perú los días 15 y 16 de noviembre de 2010. Asimismo indicó que próximamente se estarían circulando el proyecto de temario, reglamento y lista de invitados.
5. Otros asuntos


La Presidencia informó a las delegaciones que el pasado martes 21 de septiembre se reunió, junto con los vicepresidentes y la Secretaría de Seguridad Multidimensional con AMERIPOL.  Dicha reunión fue convocada por esta organización y participaron el Director General de la Policía Federal del Brasil y Presidente de AMERIPOL, Luiz Fernando Correa, al igual que el Comisario José Ricardo Botelho, Coordinador-General de Policía Criminal Internacional y el agregado de la Policía Federal en Washington, Comisario Paulo Tarso Gomes. El objetivo de dicho encuentro fue buscar un acercamiento con la OEA y con la Comisión con el fin de hacer conocer sus programas y planes de trabajo y buscar avenidas de cooperación. 



En este sentido, la Secretaría por instrucciones de la Presidencia, circuló el “Informe Consolidado de AMERIPOL” como documento CP/CSH/INF. 229/10 y el “Plan de Acción de AMERIPOL – Bienio 2010-2011” como documento CP/CSH/INF. 230/10. La Presidencia espera entonces continuar explorando espacios de cooperación con AMERIPOL que contribuyan a los trabajos que adelanta la Comisión.


Por otra parte, el Presidente recordó a las delegaciones que el plazo acordado por la CSH para remitir las recomendaciones de los países para fortalecer a la JID y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto es el próximo 15 de octubre. Dichas recomendaciones han sido solicitadas de acuerdo a los mandatos establecidos en la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa” y las cuales contribuirán a los trabajos del Grupo Informal para Reflexionar sobre el tema de la JID, instalado en la pasada sesión. 


Finalmente, anunció que la Secretaría circulará en breve  la lista de invitados del encuentro en Chile para que las delegaciones se puedan pronunciar a la brevedad.


La Delegación de Trinidad y Tobago ratificó que la MISPA III se celebrará en noviembre de 2011 en su país.

La Delegación de Chile solicitó una aclaración sobre las fechas de las recomendaciones de la JID. 

El Presidente respondió que no hay preclusión y que simplemente se quiere adelantar el debate sobre el tema de la JID en tiempo y forma.

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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