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25 octubre 2010

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 7 de octubre de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación  de la Junta Interamericana de Defensa sobre la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad y sobre libros blancos de defensa [AG/RES. 2573 (XL-O/10)]


La presentación de la Junta Interamericana de Defensa (JID), a cargo del Presidente de la JID, Teniente General José Roberto Machado e Silva, sobre la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS) y sobre libros blancos de defensa, fue publicada como documento CP/CSH/INF. 232/10.

La Delegación de México mencionó que la JID has trabajado en un formato único para la presentación de los informes de MFCS. En este sentido, sugirió que la JID haga llegar a los Estados Miembros, a través de la Comisión dicho formato. De esta manera los Estados podrán analizar dicho formato en el próximo foro en Lima. Un resultado del IV Foro puede ser una recomendación del Foro a la CSH para el establecimiento de este formato elaborado por la JID. De esta forma se fortalece la relación entre la JID, la CSH y los Estados Miembros y se podrán tener un resultado tangible de esta interacción.


Las delegaciones apoyaron la propuesta de la Delegación de México y solicitaron a la JID circular nuevamente su propuesta de formato de MFCS.


La Delegación de Chile destacó que algunos países han informado sobre algunas medidas que no están incluidas en el consolidado. En este sentido, sugirió que en el formato que presente la JID se puede incluir un punto como “otras/misceláneo” (#37) y recomendó que esta nueva medida se pueda incluir en el proyecto de resolución de este año. Sobre los libros blancos de defensa, indicó que Chile ha publicado 3 libros blancos. Por otra parte, subrayó que los puntos del índice del documento presentado por la JID sobre los libros blancos de defensa deberían haberse desarrollado un poco más. 

La Delegación de los Estados Unidos subrayó la importancia del apoyo de los Estados Miembros a la JID.

La Delegación de Ecuador reflexionó sobre si los instrumentos disponibles realmente obedecen a la realidad de la región y sobre el rol de la JID y su capacidad de información en este escenario.

El Presidente de la  JID expresó que a pesar del reciente corte presupuestario, los Estados Miembros se ven más interesados en conocer las actividades de la Junta. Aunque son concientes que se debe seguir mejorando, enfatizó en la necesidad de tener el apoyo y participación de los Estados ya que son los ellos los que determinan a la JID. 


Asimismo, agradeció a la Delegación de México por la sugerencia e indicó que dicho formato se encuentra en el informe de 2009. En este sentido, indicó que la JID como organismo asesor tiene la labor de hacer recomendaciones y destacó la importancia de incluir un ítem adicional para que los estados no se tengan que ceñir a las medidas sino que puedan reportar sobre otras actividades.


Sobre los libros blancos de defensa aclaró que lo que ha sido aprobado es la resolución CP/RES. 829 (1342/02) “Adopción de los Lineamientos sobre la Elaboración de Documentos sobre Políticas y Doctrinas Nacionales de Defensa” y que el modelo se ha presentado como guía. Adicionalmente la JID tuvo en consideración la resolución de las Naciones Unidas sobre el tema y adicionalmente el enfoque era en los países más pequenos.

2. Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Lima, Perú – 15 y 16 de noviembre de 2010)
· Consideración del Proyecto de Temario (CP/CSH-1249/10)
La Delegación del Perú presentó las siguientes 3 observaciones:

· Esta reunión está prevista a llevarse a cabo en formato de la CICAD, es decir, habrá una exposición en cada punto del temario.
· El Perú ve este foro como una oportuindaida para avanzar en el reporte de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad.
· La reunión va a ser “paperless”.

La Delegación de El Salvador aplaudió la incorporación de los puntos 8 y 9 y consultó sobre la participación del Presidente de la CSH en esta sesión.

La Delegación de Chile solicitó cambiar “sobre” por “de” en el punto #6 del proyecto de temario.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela solicitó incluir en el punto #7 del proyecto de temario al Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI). 



La Delegación de Canadá pidió una clarificación sobre el punto 9 en el sentido de si hay intervenciones puntuales.

La Delegación del Perú aclaró que la razón por la que se han agrupo es para poder ver las experiencias de las subregiones.

La Delegación del Ecuador mencionó la necesidad de incluir una intervención del Consejo de Defesa Sudamericano y sugirió invitar a UNASUR. 


La Delegación de Bolivia agradeció la inclusión de presentación por parte de la Secretaría pro Tempore de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas.

El proyecto de temario de la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad fue aprobado con las sugerencias de las delegaciones.
· Consideración del Proyecto de Reglamento (CP/CSH-1253/10)
El Presidente se refirió al artículo 8 de este reglamento el cual establece que “la Comisión de Seguridad Hemisférica designará a un presidente provisional del Foro, que ejercerá sus funciones hasta que el Foro elija a su Presidente.  El Foro elegirá también a su Vicepresidente y su Relator.” En este sentido, informó que en esta oportunidad no participaría en este Foro, y por propuso como presidente provisional de este Foro al señor Héctor Ortega Nieto, Vicepresidente de esta Comisión. Dicha sugerencia fue acordada por la Comisión.

El proyecto de reglamento de la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad fue aprobado.
· Consideración del Proyecto de Lista de Invitados (CP/CSH-1250/10)

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela solicitó incluir al Stockholm International Peace Research Institute (SIPRI) dentro de los invitados.


La Delegación de los Estados Unidos consultó si esta organización cumple con los requisitos de participación de acuerdo a la resolución CP/Res 759.

El Presidente, teniendo en cuenta el artículo 6 del reglamento de este Foro recientemente aprobado el cual indica que “También podrán asistir al Foro como invitados especiales organismos o entidades no gubernamentales internacionales o nacionales y personas de reconocida competencia en los temas que hayan de considerarse, si así lo decide la Comisión de Seguridad Hemisférica o el Foro”, y considerando que esta organización ya ha participado en varias ocasiones en reuniones formales de la CSH sugirió que dicha organización sea incluida en el listado de invitados. Dicha decisión fue acogida por la Comisión.

La lista de invitados a la Cuarta Reunión de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad fue aprobada con las modificaciones sugeridas por los Estados Miembros. Dicha lista asimos quedaría abierta para la inclusión de nuevos invitados si la Comisión así lo decidiese.
3. Consideración del Proyecto de Lista de Invitados de la Reunión de Expertos en Seguridad Pública Preparatoria de la MISPA III (Santiago, Chile - 18 y 19 de noviembre de 2010) (CP/CSH-1251/10)

La Delegación de Argentina solicitó que esta lista no sea exhaustiva y que se permita sugerir nuevos nombres antes de la realización de la sesión.


La señora Alison August Treppel de la Secretaría de Seguridad Multidimensional sugirió incluir a la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) en este listado, lo cual fue aceptado por la Comisión.

La lista de invitados de la Reunión de Expertos en Seguridad Pública Preparatoria de la MISPA III (CP/CSH-1251/10), la cual se llevará a cabo los días 18 y 19 de noviembre de 2010 en Santiago, Chile fue aprobada por la Comisión.

4. Presentación de la Delegación de Bolivia sobre la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas 


La Delegación de Bolivia presentó detalles sobre la realización de la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, la cual se celebrará en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia los días 22 al 25 de noviembre de 2010.
5. Otros asuntos


La Delegación de Chile anunció que próximamente se estaría enviando la convocatoria a la Reunión de Expertos en Seguridad Pública Preparatoria de la MISPA III  e indicó que el Subsecretario estará enviando una carta personal a sus contrapartes.
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