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Síntesis de la sesión del 28 de octubre de 2010

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del Proyecto de Temario de la Reunión de Expertos en Seguridad Pública: Preparatoria de la MISPA III (Santiago, Chile - 18 y 19 de noviembre de 2010) (CP/CSH-1248/10 rev. 1)
· Videoconferencia con Marko Magdic, Subjefe Control y Sanción de la División Seguridad Pública del Ministerio del Interior de Chile

En esta sesión se realizó la primera videoconferencia desde el Salón Bolívar con el señor Marko Magdic, Subjefe Control y Sanción de la División de Seguridad Pública del Ministerio del Interior de Chile.


El señor Marko mencionó que sería útil poder conocer con antelación el número de delegaciones que harían presentaciones en el punto II de la sesión I, para poder contar con el tiempo suficiente. 


En este sentido, el Presidente recordó que se circuló una propuesta de formato para la sesión #1 de este proyecto de temario, presentado por el Departamento de Seguridad Pública (CP/CSH-1260/10  rev. 1). En la pasada sesión la Presidencia sugirió el plazo del 1ero de noviembre para que las delegaciones informaran al Departamento de Seguridad Pública sobre su interés de participar en dicha sesión. 

Las delegaciones sugirieron algunos cambios al proyecto de temario, las cuales fueron reflejadas en el la versión final de la agenda que fue aprobada por la Comisión en esta sesión (CP/CSH-1248/10 rev. 2 y en inglés: CP/CSH-1248/10 rev. 2 corr.1)
2. Presentación del Departamento de Seguridad Pública sobre los avances sobre el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública 


La señora Adriana Mejia, Directora del Departamento de Seguridad Pública presentó un  informe de avance sobre el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública.

La Delegación de México cuestionó qué se va considerar en Chile si el estudio no se ha terminado e indicó su preferencia que se presente algo concreto.

La Delegación de Brasil solicitó una aclaración de lo que se va a presentar a los expertos en Santiago. 


La señora Adriana Mejia expresó que desafortandamente este proceso ha tomado más tiempo del esperado. Asimismo informó que hace pocas semanas recibieron la confirmación del gobierno de Canadá para continuar con las tareas pendientes y poder dar inicio al curso vinculado directamente al proceso de investigación del estudio y se definiría con base a las necesidades que fueran identificadas y las potencialidades de las diferentes academias de policía que tiene la región.


La Delegación de los Estados Unidos espera que el Departamento de Seguridad Pública pueda terminar este estudio y que este tema sea elevado a la MISPA III.

La Delegación de Brasil anunció que próximanente estará enviando una comunicación sobre este tema. Asimismo reiteró sus comentarios sobre la primera versión presentada indicando que el estudio sólo menciona la formación y no hace referencia al resto del mandato. Por otra parte sugirió hacer una compilación de las ofertas bilaterales de cooperación en la materia.

La Delegación de México hizo la diferencia entre el curso que ofrece Canadá y el estudio de factibilidad y solicitó que en Santiago se presente algo concreto. 

La Delegación de los Estados Unidos sugirió que el Presidente de la Comisión enviara una carta a los Estados miembros solicitando sus puntos de vista sobre este tema.

El Presidente recordó que este estudio es una responsabilidad compartida y que la Secretaría necesita los aportes de los Estados para poder continuar con el mismo. Igualmente, se comprometió en enviar una carta a los Estados y las delegaciones acordaron ver los avances sobre este estudio en la reunión en Chile.
3. Presentación del Departamento de Seguridad Pública sobre el Observatorio Interamericano de Seguridad (OIS)

El señor Julio Rosenblatt del Departamento de Seguridad Pública presentó un informe sobre el Observatorio Interamericano de Seguridad.


La Delegación de Brasil  recordó que el tema del observatorio no es objeto de mandato – fue una iniciativa de la Secretaría. Asimismo, expresó que a su Ministerio de Justicia le preocupa que se utilice el observatorio como un mecanismo para hacer una evaluación de desempeño de los países.

La Delegación de México sugirió que se utilice al Observatorio para vincular las iniciativas para el punto de la sesión 1 de la reunión de Chile. 


El señor Rosenblatt manifestó a México que ya se hizo la conexión pues uno de los elementos que puede aportar el obsertorio es difundir las buenas práctivas y ponerlas a disposición de los Estados miembros. Con respecto a lo manifestado por Brasil, destacó que la información que maneja el observatrio es únicamente oficial
4. Presentación de la Junta Interamericana de Defensa sobre la página web de la Conferencia de Ministros de Defensa de las  Américas [AG/RES. 2446 (XXXIX-O/09)]


El General de Brigada, Mario Ferro, Vicepresidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID) y el Coronel Tarcisio de Aquino Brito Veloso, Asesor de la División de Análisis y Planificación  de la JID realizaron una presentación de la página web elaborada por la JID sobre la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CDMA).

La Delegación de Bolivia agradeció el esfuerzo de la JID para establecer este portal web y recordó que es la JID la institución encargada de llevar al memoria institucional de este proceso. 


Las delegaciones de Canadá, El Salvador y Brasil felicitaron a la Junta por su presentación.


La Delegación de México sugirió a la JID solictar algunos documentos adicionales para poder continuar reconstruyendo la memoria del proceso.

La Delegación de Chile recomendó además que se proporcione los resultados de los grupos de trabajo que se llevaron a cabo en el marco de la CDMA , al igual que las listas de participantes.


La Delegación de los Estados Unidos sugirió que se haga un vínculo de la página de la JID a la página de la Comisión. 
5. Reporte de avance del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa  

El Presidente del Grupo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa,  César Martínez Flores, Representante Alterno de El Salvador, presentó su informe de avance contenido en el documento CSH/GTI/JID-8/10 rev. 1.

La Delegación del Perú informó que sus comentarios ya han sido enviados.

La Delegación de los Estados Unidos informó que sus comentarios fueron entregados el día de hoy. Asimismo hizo referencia a la interpretación del mandato del párrafo 15 de la resolución sobre este tema e indicó que se deben considerar todos los temas del informe incluyendo la cuarta categoría.
6. Otros asuntos


La Delegación del Perú informó que el IV Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad a celebrarse en noviembre en Lima, tendrá los documentos de trabajo en 4 idiomas, pero habrá disponibilidad de interpretación en 3 idiomas. Igualmente recordó que el 5 de noviembre es el plazo para hacer las reservas de hotel.

La Delegación de Chile hizo un llamado a los países del Caribe para verificar los requerimientos de visas para la reunión que se celebrará en Santiago, Chile en noviembre.
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