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Síntesis de la sesión del 16 de diciembre de 2010

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia,  Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación del informe de Relator de la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (CSH/FORO-IV/doc.15/10)

El señor Carlos Rodríguez, Representante Alterno de la República Bolivariana de Venezuela presentó el informe de relatoría de la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad celebrada recientemente en Lima, Perú los días 15 y 16 de noviembre de 2010, contenido en el documento CSH/FORO-IV/doc.15/10.


Las delegaciones de Canadá y los Estados Unidos anunciaron que todavía lo estaba revisando y enviaría sus comentarios de ser necesarios. 


La Delegación de Chile agradeció el informe y mencionó que el mismo recoje los mandatos emanados del Foro referente a la lista de expertos sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad.


La Delegación de Brasil informó que enviará a la Secretaría ajustes con respecto a la intervención de Brasil en esta reunión.


La Delegación del Perú agradeció a Carlos Rodríguez por el excelente trabajo y a la Secretaría por el apoyo a esta reunión. 

2. Presentación del informe de Relator  de la Reunión de Expertos en Seguridad Pública en preparación de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III/RE/doc.8/10)

El señor Jeremy Long, Representante Alterno de la Misión Permanente de los Estados Unidos presentó su informe de relatoría de la Reunión de Expertos en Seguridad Pública, Preparatoria de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III, celebrada en Santiago, Chile los días 18 y 19 de noviembre de 2010 y el cual fue publicado como documento MISPA-III/RE/doc.8/10.


La Delegación de México agradeció al relator e informó que hará llegar unas pequeñas precisiones sobre las intervenciones de México en esta reunión.

La Delegación de Chile expresó su satisfacción con el formato del informe del relator y aprovechó la oportunidad para agradecer la participación de los países a esta reunión. 

La Delegación de Uruguay elogió el trabajo de los relatores y agradeció el apoyo de la Secretaría a los mismos. Asimismo, destacó la importancia de estas reuniones preparatorias de la MISPA.


La Delegación de Canadá anunció que enviará sus comentarios a través de la Secretaría.

La Delegación de Brasil agradeció el registro fiel de las intervenciones e indicó que hará unos ajustes en la intervención de su delegación.

Las delegaciones de la República Bolivaria de Venezuela, Colombia y República Dominicana agradecieron al relator por su informe.

La Delegación de Ecuador agradeció a los relatores y subrayó la importancia de dicho foro. Igualmente se refirió a la participación de la Viceministra de Defensa del Ecuador y la presentación de los formatos de UNASUR en el tema de medidas de fomento de la confianza y la seguridad.


La Delegación de Jamaica expresó su agradecimiento a las autoridades de Chile por hacer esfuerzos por trarta de hacer de ésta una reunión inclusiva.

3. Seguimiento temas institucionales

El Presidente informó a las delegaciones sobre los avances relacionados con los mandatos establecidos en las resoluciones AG/Res. 2533 (XL-O/10) “Desarme y No Proliferación en el Hemisferio y AG/RES. 2442 (XXXIX-O/09) “Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)”.
En este sentido informó que la Presidencia, junto con los Vicepresidentes y con el apoyo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional ha venido teniendo una serie de reuniones con el Colegio Interamericano de Defensa para coordinar un seminario conjunto sobre este tema, el cual se realizaría los días 28 al 30 de marzo de 2011. La idea es celebrar una sesión el 28 de marzo en la sede de la Organización contando con una seria de invitados especiales, expertos en el tema de referencia y luego los días 29 y 30 se llevarían a cabo actividades en la sede del Colegio, con la participación de los delegados de esta Comisión.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela anunció que enviará sus comentarios sobre este evento.

La Delegación de México agradeció los esfuerzos de la Presidencia y la Secretaría de Seguridad Multidimensional para llevar a cabo los mandatos impulsados por México

La Delegación de Brasil agradeció al Presidente por la información y expresó que este seminario es parte de un nuevo proceso para que haya un contacto más directo entre la CSH y la Junta Interamericana de Defensa.
4. Otros Asuntos


La Comisión despidió al Ministro Consejero Francisco J. Bernales, Representante Alterno de Chile.
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