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Síntesis de la sesión celebrada el 6 de febrero de 2012

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA, Giovanni Snidle, Vice-Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1373/12 corr. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Panamá, Paraguay, Perú, San Vicente y las Granadinas y Trinidad y Tobago.

SESIÓN INAUGURAL 

· Giovanni Snidle, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA y Vice-Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

El señor Giovanni Snidle recordó a las delegaciones que este es el segundo seminario que esta Comisión organiza con la Junta Interamericana de Defensa, a través del Colegio Interamericano de Defensa, con el apoyo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional. Aprovechó la oportunidad para darle la bienvenida al Contralmirante Jeffrey A. Lemmons, quien fuese receientemente nombrado como Director del Colegio Interamericano de Defensa. Por su parte, alentó a las delegaciones a participar activamente en los 3 días de este seminario y expresó que la importancia de este seminario radicaba en que la actividad en si misma es una medida de fomento de la confianza y la seguridad. 

· José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA

La intervención de Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza fue publicada como documento CP/CSH/INF. 302/12.
· Contralmirante Jeffrey A. Lemmons, Director del Colegio Interamericano de Defensa 

El Contralmirante Lemmons recordó que el 9 de octubre de 1962 el Secretario de Estado de los Estados Unidos presentó al entonces Secretario General de la OEA, José A. Mora, con las llaves del Colegio con lo que hoy se cumple medio siglo de esta institución.  Asimismo, se refirió a los beneficios de la relación del Colegio con la Organización y agradeció por la oportunidad de tener actividades conjuntas como este seminario. 


El  Contralmirante resaltó que el propósito del Colegio continúa siendo el brindar a los estudiantes la oportunidad de aprender la naturaleza de las problemáticas actuales, desarrollar un sentimiento de unidad y aumentar las amistades personales en el hemisferio.


Por otra parte se refirió a la nueva visión de la Organización presentada recientemente por el Secretario General al Consejo Permanente e indicó el Colegio, a través de actividades como este seminario, sirve como foro para avanzar en el entendimiento de los mandatos.


Finalmente, el Contralmirante indicó que actualmente hay 62 estudiantes en el Colegio que representan 15 países e indicó su interés en aumentar esta participación a los demás Estados Miembros.

I. RESEÑA HISTÓRICA

· Samuel Logan, Director de Southern Pulse
El señor Samuel Logan destacó la dificultad de separar el tema de armas pequeñas y ligeras con la delincuencia organizada transnacional. El señor Logan se refirió a varios casos en la región incluyendo la violencia en Colombia, las guerras proxy en Centroamérica, el Cartel de Suri, las pandillas criminales, los carteles de México, entre otros.
II. SUCESOS RECIENTES Y NUEVAS TENDENCIAS: ENFOQUES REGIONALES

· Embajador Pablo Macedo, Director General del Instituto Matías Romero, Secretaría de Relaciones Exteriores, México

La presentación del Embajador Pablo Macedo sobre “Las tendencias regionales frente al Programa de Acción de la ONU para prevenir, combatir y eliminar el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras (PoA)” fue publicada como documento CP/CSH/INF. 299/12.
· Myriam Vásquez, Asesora Técnica Principal, Programa Centroamericano para el Control de Armas Pequeñas y Ligeras (CASAC)
La presentación de la señora Myriam Vásquez sobre los “Problemas con el tráfico de armas pequeñas y ligeras en el hemisferio - Programa CASAC” fue publicada como documento CP/CSH/INF. 300/12.
· Callixtus Joseph, Coordinador de la Estrategia Regional de Crimen y Seguridad, Agencia de Implementación de Seguridad y contra la Delincuencia de CARICOM (IMPACS)
La presentación del señor Callixtus Joseph sobre “Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras y su Munición Asociada en CARICOM” fue publicada como documento CP/CSH/INF.303/12.

· Comentarios de los Estados Miembros
La Delegación de los Estados Unidos resaltó su compromiso con la plena implementación de la Convención Interamericana contra la fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), el Protocolo sobre armas de fuego de las Naciones Unidas y los instrumentos internacionales sobre rastreo de armas.  Asimismo mencionó que la Convención de la CIFTA fue remitida al Senado en octubre de 2011 para su ratificación. Asimismo destacó que todos los presentadores mencionaron el tema de marcaje y rastreo y aprovechó la oportunidad para destacar el programa “e-tracing” de su gobierno. Por otra parte, agradeció a la OEA por la implementación del programa que brinda equipo de marcaje y resaltó que a la fecha 20 estados han firmado acuerdos con la Organización. Finalmente, preguntó a los panelistas cuáles serían los siguientes pasos para poder mejorar el marcaje y rastreo de las armas en la región.
El señor Samuel Logan destacó que la comunicación es el mayor de los retos. Citó por ejemplo la alta rotación del personal en la región, lo cual se ha convertido en una dificultad adicional. Adicionalmente mencionó la importancia de AMERIPOL, quien ha sido una gran fuente destacó que el financiamiento de este organismo no es suficiente.  Asimismo resaltó el rol de la seguridad privada y del aumento de estas compañías en el hemisferio, pero subrayó que en algunos casos el nivel de comunicación de estas compañías con sus respectivos gobiernos no está en los niveles óptimos.
El señor Callixtus Joseph se refirió a la importancia de las organizaciones de la sociedad civil en estos temas.
El Embajador Pablo Macedo expresó que las instituciones regionales pueden contribuir con el fortalecimiento de la CIFTA. Asimismo subrayó que la OEA puede fortalecer el Programa de Acción de las Naciones Unidas mediante su difusión y su concientización. Finalmente, exhortó a los Estados Miembros a participar en la Conferencia de Examen de 2012 con un espíritu constructivo para lograr los compromisos que ya se han asumido.
La señora Myriam Vásquez resaltó la importancia del marcaje, comenzando por los fabricantes y mencionó el reto de la escasez de recursos en la región para fomentar la cooperación en este tema.
Una vez finalizada la sesión de la Comisión de Seguridad Hemisférica se cedió el espacio para el inicio del seminario del Colegio Interamericano de Defensa.
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