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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-177/12



2 marzo 2012


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada el 23 de febrero de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, el Embajador Néstor Méndez, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1377/12.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.



1. Consideración del Proyecto Preliminar de Temario para la Reunión Conjunta del Consejo Permanente y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11), “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad” (CP/CSH-1374/12)


La señora Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública presentó el documento “Proyecto preliminar de temario para la reunión conjunta del Consejo Permanente 
y de la CEPCIDI  en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”, (CP/CSH-1374/12) el cual fue preparado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Secretaría de Seguridad Multidimensional.


El Presidente de la Comisión hizo referencia al mandato y en este sentido propuso que se invitara a la Secretaría Pro Témpore del SICA para dar una presentación sobre la Estrategia de Seguridad en Centroamérica y posiblemente extender una invitación al CARICOM para hacer una presentación similar.

La Delegación de Canadá consultó si se tenían previstas presentaciones para esta reunión y si así fuere el caso quién las haría. Por otra parte solicitó que la agenda de la reunión sea concebida siguiendo los mandatos de la Asamblea e indicó que la misma no contiene espacios para la intervención de los Estados Miembros. Adicionalmente expresó que el enfoque de esta sesión no debe estar en la seguridad pública, sino en la seguridad multidimensional. Finalmente consultó a la Secretaría la manera de cómo se escogieron los temas bajo la sesión 3 “Desafíos y nuevas amenazas a la seguridad pública”.

La Delegación de los Estados Unidos se unió a los comentarios de Canadá en lo referente a que dicha agenda debe acercarse más al mandato. Asimismo indicó que más que presentaciones lo que se necesita es un espacio para que los Estados Miembros puedan intercambiar sus puntos de vista sobre el tema. La agenda de la reunión deberá estar orientada hacia las iniciativas y programas que contribuyen conjuntamente a la temática. 


La Delegación de México apoyó los comentarios de Canadá y los Estados Unidos en cuanto a la necesidad de identificar quién realizaría las presentaciones, y cuál sería el formato donde se incluirían las presentaciones de los Estados Miembros. Asimismo se refirió a la fecha propuesta para la realización de la sesión (abril 18) e indicó que la misma era muy cercana a la Cumbre de las Américas. En este sentido, sugirió moverla a mayo aprovechando la participación de las autoridades de SEDI.  Adicionalmente, expresó que sería necesario trabajar en una agenda comentada para ver el alcance de cada uno de los componentes que se están presentando. Por otra parte, indicó que es necesario equilibrar el contenido y respetar las líneas del mandato en los temas presentados como seguridad pública y desarrollo económico. Finalmente expresó que en vez de hablar de seguridad de los migrantes, favorecería más un enfoque de tráfico ilícito de personas.


La Delegación de Guatemala  resaltó la necesidad de tener un apartado para que los Estados Miembros hagan sus presentaciones. Asimismo apoyó la propuesta del Presidente relativa a la inclusión de una presentación de la Secretaría pro Témpore del SICA sobre la Estrategia de Seguridad en Centroamérica.

La Delegación de Brasil expresó que la agenda presentada diluye la cuestión del vínculo entre el desarrollo y la seguridad y solicitó tanto a la SEDI como a la Secretaría de Seguridad Multidimensional aclarar la lógica detrás de los bloques temáticos. Asimismo sugirió retomar los elementos del debate que se tuvo en la negociación del proyecto de declaración. Por otra parte expresó que los nexos de causalidad entre desarrollo y seguridad pueden llevar a conclusiones erróneas. Estos son dos conceptos que son autónomos y más que nexos se debe ver las sinergias entre estas dos iniciativas.


La Delegación de Chile enfatizó la necesidad de tener en cuenta para la realización de esta reunión el mandato de la resolución.  Asimismo subrayó la necesidad de redimensionar el espíritu del temario y coincidió con la necesidad de tener una agenda anotada. 

La Delegación de Jamaica destacó la importancia de incluir las experiencias nacionales y subregionales en la materia. Adicionalmente coincidió con la delegación de Brasil de hacer un vínculo con el trabajo que adelanta el Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas. Por último expresó que esta reunión se beneficiaría de los resultados de la Cumbre por lo que apoyó su postergación hasta mayo.

La Delegación de Nicaragua destacó la necesidad de que esta sesión refleje los elementos comunes en las cuales las dos áreas pueden trabajar y de identificar las áreas de cooperación para poder cumplir con el mandato encomendado.

La Delegación de Argentina solicitó que se tengan en cuenta los elementos que unen el desarrollo integral con los temas de seguridad y que se tenga en cuenta los temas de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.


La Delegación de Costa Rica estuvo de acuerdo con la necesidad de hacer referencia al espíritu de la declaración y de tener un espacio para que los países puedan aportar mejores prácticas en la materia.


El señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo Interino de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, se refirió a los comentarios de las delegaciones e indicó que estarían presentando próximamente la agenda anotada. Asimismo indicó que la agenda había sido concebida con la idea de plantear algunos de los temas que eran pertinentes y que espera poder recibir propuestas concretas para presentar un revisado que se ciña más al mandato encomendado.


El Presidente de la Comisión solicitó a las delegaciones remitir sus observaciones y recomendaciones a este proyecto de agenda por escrito a la Secretaría antes del 16 de marzo de 2012 y sugirió el 15 de mayo de 2012 como nueva fecha para la realización de la misma.

2. “Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental” [AG/RES. 2551 (XL-O/10)] 

· Informe de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional


La señora Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública, presentó el “Informe de Gestión de la Secretaría General: Cumplimiento del Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental” el cual fue publicado como documento CP/CSH-1378/12 e hizo referencia a la nota de Guatemala ofreciendo ser sede para la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.
· Intervenciones de los Estados Miembros


La Delegación de Guatemala informó que la Secretaría General circuló con fecha del 9 de febrero de 2012 a solicitud de esta delegación la nota CP/INF. 6399/12, donde Guatemala ofrece ser sede de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas. Dicha delegación aprovechó la oportunidad para solicitar el apoyo de las delegaciones para este ofrecimiento y asimismo dejó constancia de su agradecimiento a Costa Rica por el apoyo recibido con este tema.

La Delegación de Argentina aprovechó la oportunidad para reiterar el compromiso de su país con esta lucha y su apoyo al plan de trabajo. Por otra parte agradeció el ofrecimiento de Guatemala e informó sobre que su país será sede del seminario “Fortalecimiento de las Fuerzas de Seguridad, Oficiales de Migración, Fiscales y Jueces en el Cono Sur para Prevenir y Combatir la Trata de Personas, especialmente de Mujeres, Niños y Niñas” en mayo de 2012.

La Delegación de México agradeció la presentación y reconoció el esfuerzo de la Secretaría en implementar el plan de trabajo e informó que en el 2011 se promulgó en su país una reforma constitucional en materia de trata de personas habilitando mecanismo fortalecidos para combatir este delito. Asimismo reconoció y agradeció el ofrecimiento del gobierno de Guatemala.

La Delegación de Canadá agradeció a Guatemala por su ofrecimiento e indicó su interés por recibir la fecha y la agenda de la misma. Por su parte hizo referencia al apoyo brindado por su país a la OEA en este tema.

La Delegación de Bolivia mencionó su deseo que estas iniciativas se puedan extender también a Sur América y expresó satisfacción por el ofrecimiento de Guatemala.


La Delegación de Costa Rica reiteró su apoyo a Guatemala en su ofrecimiento de sede. 
3. Consideración del Proyecto Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica para la Presentación y Negociación de Proyectos de Resoluciones a ser Presentados al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General (CP/CSH-1376/12)




El Presidente presentó el documento “Proyecto Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica para la Presentación y Negociación de Proyectos de Resoluciones a ser Presentados al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General”, contenido en el documento CP/CSH-1376/12, donde resaltó su interés de tener resoluciones más concisas y eficientes.

La Delegación de los Estados Unidos propuso a las delegaciones presentar un único proyecto de resolución sobre seguridad hemisférica que extienda todos los mandatos vigentes para de esta manera poder llegar con un mensaje contundente sobre el tema a la Asamblea General. Mencionó que las excepciones a este proyecto único de resolución serían aquellos relativos a CICTE, CICAD y Junta Interamericana de Defensa y de las convenciones (CIFTA y Convención Interamericana sobre Transparencia en  las Adquisiciones de Armas Convencionales).

Las delegaciones reconocieron el valor de la propuesta presentada por los Estados Unidos. Algunos sugirieron seguir la pauta metodológica propuesta por la Presidencia, con especial énfasis en lo relativo a sintetizar los proyectos de resolución, y luego analizar la posibilidad de tener una resolución omnibus. Adicionalmente, sugirieron continuar con la práctica de tener proyectos de resolución bianuales o unir algunas de las resoluciones por temas como lo hizo México el año pasado.

El Presidente solicitó a la Delegación de los Estados Unidos presentar un borrador de la propuesta del proyecto de resolución para ser discutido en una próxima reunión.  

El Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica para la Presentación y Negociación de Proyectos de Resoluciones a ser Presentados al Cuadragésimo Segundo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General fue aprobado en esta sesión.
4. Otros asuntos


El Presidente anunció que la próxima reunión se llevará a cabo el 22 de marzo de 2012. Asimismo recordó a las delegaciones que la sesión dedicada a las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe se postergó para el 30 de marzo de 2012, a solicitud de los países del CARICOM. Por otra parte, expresó en nombre de la Comisión condolencias a Argentina por el reciente accidente de tren en su país.

La Delegación de México recordó a las delegaciones que el 1 y 2 de marzo de 2012 se realizará el Encuentro Hemisférico de Alto Nivel contra la Delincuencia Organizada Transnacional en Ciudad de México. 


La Delegación de Guatemala informó que la reunión informal del CICTE se llevaría a cabo a las 3 p.m. ese mismo día.
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