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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada 3 de abril de 2012

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, Embajador Néstor Méndez, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1309/12 corr. 1.

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del temario anotado para la sesión conjunta del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11), “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad” (CP/CSH-1389/12 corr. 1)

El Presidente anunció que la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y la Secretaría de Seguridad Multidimensional habían presentado el temario anotado como documento CP/CSH-1398/12 corr. 1. Asimismo, según lo acordado en la última sesión, se fijó originalmente el 16 de marzo como fecha límite para la presentación de comentarios por escrito sobre el proyecto preliminar de temario de la sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI, prevista en la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11).  En virtud de que la nota conceptual para esta reunión apenas había sido distribuida el 13 de marzo y de que a la fecha la Secretaría sólo había recibido comentarios por escrito de Estados Unidos y Brasil, el Presidente extendió el plazo hasta el 23 de marzo de 2012. 

El Presidente sugirió que dicha reunión se celebre en la tarde del 15 de mayo de 2012. Las delegaciones sugirieron que la reunión de la CIFTA se condensara a un día y medio para poder dar paso a esta sesión.

Las Delegaciones de Brasil y México destacaron que en el punto 3 lo que se busca es identificar posibilidades de cooperación que fomenten la colaboración entre las dos secretarías.

La Comisión decidió elevar para la consideración del Consejo Permanente el proyecto de temario contenido en el documento CP/CSH-1374/12 rev. 2 corr. 1, junto con la recomendación de que dicha sesión se celebre el 15 de mayo de 2012.
2. Consideración de los “Criterios, lineamientos y perfil requerido para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad” (CP/CSH-1385/12)

El Presidente recordó a las delegaciones que en la sesión del 12 de enero de 2012, la Comisión sugirió que el Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presente una propuesta sobre este tema para que sea examinada por las delegaciones en una futura sesión de esta Comisión.  El documento “Criterios, lineamientos y perfil requerido para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad” (CP/CSH-1385/12),  fue presentado por el Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

La Delegación de El Salvador indicó que entiende que este es un documento mediante el cual se brindan sugerencias que se han de tener en cuenta a la hora de seleccionar a los expertos ya que cada Estado es soberano para designar a sus expertos, e indicó que enviaría sus comentarios por escrito. Asimismo recordó en el punto 3.1 que academia no sólo es en el ámbito civil, sino militar y que se debe hacer  la diferenciación.

La Delegación de México agradeció la propuesta presentada por la Secretaría y se refirió al tema de la participación de la academia, la cual se da en los foros, pero no en la elaboración de los informes.

La Delegación de Estados Unidos expresó que la intención original de este mandato era buscar claridad en la designación del registro de expertos sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad. En este sentido, propuso que la Comisión continúe con el debate de este tema en el siguiente período.

La Delegación de Canadá indicó que las palabras “requiere” y  “deben” son muy rígidas y que se deben hacer ajustes a esta propuesta, pero que la misma se puede refinar para que sea una herramienta útil para los Estados.
3. Consideración del “Criterio propuesto por la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) sobre las resoluciones de la Asamblea General de la OEA” (CP/CSH-1386/12)

El Presidente de la Comisión presentó sus argumentos para apoyar su propuesta de una única resolución de la CSH. La propuesta “Criterio propuesto por la Comisión de Seguridad Hemisférica (CHS) sobre las resoluciones de la Asamblea General de la OEA” fue circulada como documento CP/CSH-1386/12 rev. 1. Solicitó a las delegaciones su flexibilidad para abordar esta propuesta, la cual considera es consistente con lo que se ha expresado en el ámbito del Consejo Permanente en cuanto a que no podemos continuar trabajando en la misma manera. Se deben buscar mecanismos, como esta resolución que aclaren los mandatos y hagan más eficientes los trabajos de la Organización. En este sentido, explicó el formato de este documento, el cual estaría dividido por capítulos (el capítulo 1 contendría los mandatos actuales y los nuevos mandatos; el capítulo 2 es una sección dedicada a los órganos, organismos y entidades de la Organización; el capítulo 3 contendría los instrumentos jurídicos y el capítulo 4 incluiría los mandatos a la Secretaría General y el seguimiento e informes).

La Delegación de México saludó la iniciativa y enfatizó la importancia de tratar de tener un único mensaje fuerte sobre la agenda de seguridad. Expresó que podrían acompañar el ejercicio pero que habría que hacer algunos ajustes a la propuesta. En este sentido indicó que hay una diferencia entre agrupar y consolidar.

La Delegación de Barbados apoyó esta propuesta.

La Delegación de El Salvador agradeció la propuesta innovadora y expresó que este esfuerzo debería ser un ejemplo a seguir en las demás comisiones. Indicó que afrontaría este ejercicio con mente abierta y sugirió que las delegaciones presenten propuestas de párrafos que vayan llenado los capítulos.

La Delegación de Costa Rica brindó su apoyo a la propuesta e indicó que el calificativo de una “súper” resolución obedecía al reconocimiento que ésta es la primera comisión con este ejercicio. En este sentido, expresó que se tiene que tomar la iniciativa de hacer un trabajo sin perjuicios, con un mensaje claro y consciente de que es un ensayo, una manera de poder abordar del problema presupuestario de la OEA. 

La Delegación de Bolivia indicó que esta resolución debe ser inteligente y concisa.

La Delegación de los Estados Unidos ve esta propuesta como un paso hacia adelante y la apoya. Adicionalmente, expresó que la intención no es que ésta sea la “madre” de todas las resoluciones, sino que sea la que dé prioridad e identifique las áreas en las que nos debemos concentrar.
4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, se dio por clausurada la sesión.
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