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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-180/12 


11 junio 2012


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada 19 de abril de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, Néstor Méndez, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1393/12 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


1. Presentación del “Plan para Mejorar la Orientación y Asesoría de la Junta Interamericana de Defensa al Sistema Interamericano en Caso de Desastres” (CP/CSH-1392/12 corr. 1) [AG/RES. 2631 (XLI-O/11)]


El Director General  de la Junta Interamericana de Defensa (JID), General Juárez Aparecido de Paula Cunha, presentó el Plan para Mejorar la Orientación y Asesoría de la Junta Interamericana de Defensa al Sistema Interamericano en Caso de Desastres, en cumplimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11). Dicho Plan contribuye con las acciones de asistencia humanitaria proporcionadas a la población impactada por un desastre, a fin de reducir los efectos del mismo y salvaguardar la vida de las personas afectadas. El Plan, contenido en el documento CP/CSH-1392/12 corr. 1, fue aprobado el 13 de marzo de 2012 por el Consejo de Delegados de la JID. La presentación de este plan fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 308/12.

La Delegación de Argentina reiteró lo dicho en el punto 5 de la Nota de Argentina contenida en el documento CP/CSH-1384/12. En este sentido, no coincide con el informe, las fuerzas armadas no deben ser los principales actores en casos de desastres ya que la primera respuesta debe ser de carácter civil. Resaltó que se percibió que este documento asigna funciones de carácter operativo a los militares y no hace mención al grupo de trabajo existente del Consejo Permanente. 

La Delegación de Brasil agradeció la presentación y consultó sobre las condiciones de implementación del plan. En este sentido preguntó cómo se han hecho los enlaces con los demás organismos. 


La Delegación de México indicó que el plan responde a un mandato de la Asamblea General y ve mérito en el ejercicio, el cual ha sido presentado con gran detalle y es una base sólida para construir un mejor asesoramiento por parte de la JID. Podría considerarlo como un primer borrador que debe ser pulido. Adicionalmente expresó que existe la necesidad de coordinar con los demás organismos sobre este tema. En este sentido, hizo referencia al comentario de Argentina de la no mención del Grupo de Trabajo. Lo que necesita este ejercicio es ver cómo se establecen los puentes con otros organismos.  Finalmente expresó que valdría la pena considerar si no estamos listos para considerar renovar el mandato.


La Delegación de los Estados Unidos expresó que este es un primer paso positivo y agradeció a la JID por la presentación detallada. Recomendó que la Junta continúe con sus consultas y haga una presentación a los grupos subregionales para que puedan ir mejorando el plan. Adicionalmente, para evitar duplicación, la JID deberá hacer una presentación al Grupo de Trabajo sobre desastres.

La Delegación de Canadá expresó que los actores civiles humanitarios están mejor capacitados para este tipo de situaciones, pero dan la bienvenida a la JID en su rol como facilitadores. Asimismo destacó la necesidad de coordinar con otros mecanismos existentes sobre la materia.

La Delegación de la República Dominicana indicó que más que una presentación esto es un esfuerzo más de la JID por demostrar su funcionalidad para la OEA y el sistema interamericano. Por eso considera que este ejercicio viene a apoyar los esfuerzos de la OEA para una mayor interacción con la JID.

La Delegación del Perú coincidió con la propuesta anterior de utilizar esta primera entrega como elemento inicial para seguir conversando con las diferentes instancias sobre el tema.


La Delegación de Chile enfatizó en la necesidad de verificar que no se estén duplicando esfuerzos en el seno de la Organización. También destacó el rol que se le da a las fuerzas armadas. Chile, luego de afrontar un terremoto actualizó los sistemas de desastre y en este momento está en trámite un proyecto de ley que estable el sistema nacional de emergencias de protección civil y crea la Agencia Nacional de Protección Civil que reemplaza la OPENEMI. Este proyecto de ley establece un rol clave en las fuerzas armadas en las labores de apoyo en situaciones de emergencia. Esta innovación pone al servicio al sistema de la agencia nacional de emergencia las capacidades existentes de las fuerzas armadas.


La Delegación de El Salvador expresó que este Plan es un punto de partida el cual va a permitir ir enriqueciendo pero las delegaciones deben hacer una “mea culpa” y reconocer que en el mandato dado no se dio la orden de coordinar. Si se considera renovar el mandato, se debe dar de una manera más clara. También resaltó la necesidad de armonizar este Plan con el Grupo de Trabajo existente.

El General Juárez agradeció a las delegaciones por sus manifestaciones y comentarios. Indicó que el Plan está sólo iniciándose. Dicho plan ya está funcionando, ya está caminando y fue aprobado por el Consejo de Delegados y los contactos con las organizaciones mencionadas ya se han hecho, pero dicho Plan deberá ser constantemente actualizado. No es un plan final, nuestra tarea no está concluida.

2. Consideración del “Criterio propuesto por la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) sobre las resoluciones de la Asamblea General de la OEA” (CP/CSH-1386/12 rev.2)


El Presidente de la CSH recordó a las delegaciones que en la última sesión se había acordado establecer la fecha del 19 abril como fecha límite para la presentación de párrafos y sugirió que esta fecha se moviera hasta el 24 de abril. Asimismo, expresó la necesidad de informar a la Subcomisión de Temario y Procedimiento sobre el título acordado del proyecto de resolución.

La Delegación de Argentina expresó que se reserva ver el derecho de poner párrafos a la sección de la JID.

La Delegación del Perú solicitó al Presidente explicar la lógica de la presentación de la resolución única.

La Delegación de México reiteró que continúa en consultas internas. Asimismo destacó las palabras del Presidente de la CSH que expresaban que la situación actual es insostenible y que este ejercicio debería revisar los mandatos y no pasar los mismos mandatos. 


La Delegación de El Salvador sugirió que se publicar un documento con la lista de los mandatos a la CSH y ver su estado actual de cumplimiento.

La Delegación de Colombia expresó que está actualmente trabajado en los temas de desminado y MISPA.
3. Otros asuntos



La Delegación de Ecuador recordó a las delegaciones que en la tarde se llevaría cabo una reunión informal del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico para dar Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas.

La Comisión despidió a los señores Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador y Gonzalo Talavera, Representante Alterno de Perú.
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