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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-183/12 



11 junio 2012


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada 3 de mayo de 2012

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, Néstor Méndez, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1399/12.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Presentación del informe del Colegio Interamericano de Defensa con respecto al “Seminario sobre tráfico ilícito de armas” (6 de febrero de 2012) [AG/RES. 2627 (XLI-O/11)]


El contraalmirante Jeffrey Lemmons, Director del Colegio Interamericano de Defensa presentó un informe sobre el “Seminario sobre tráfico ilícito de armas” llevado a cabo el 6 de febrero de 2012. El informe fue distribuido como documento CP/CSH-1401/12 y la presentación del mismo como documento CP/CSH/INF-314/12.

La Delegación del Brasil indicó que es necesario concentrarse en el aspecto multidimensional de la seguridad con una perspectiva que incluya los factores sociales. Aprovechó la oportunidad para solicitarle al Colegio que explique un poco más la conclusión específica a la que se llegó en este seminario y ver cómo se puede plantear este tema en otras oportunidades.

La Delegación de los Estados Unidos felicitó al Colegio y expresó que dichas recomendaciones deben ser contempladas por la CIFTA.

La Delegación de Haití expresó su interés en continuar enviando alumnos al Colegio e informó que han enviado 2 policías y un empleado del ministerio de justicia.


El contraalmirante Lemmons destacó la importancia de seleccionar al estudiante adecuado para el Colegio ya que es una inversión para la próxima generación. Sobre la consulta de Brasil expresó que en los países las personas toman decisiones basados en las oportunidades ofrecidas y en las diferentes presiones existentes. En la discusión se mencionó la importancia de mirar cada una de esas presiones.
2. Presentación del “Informe anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)” (CP/doc.4704/12)

El informe anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), contenido en el documento CP/doc.4704/12 fue presentado por la Delegación de Guatemala en su calidad de actual Presidente de este Comité.


La Comisión tomó nota de este informe, cuya mención se incluye en el informe de la CSH que será elevado al Consejo Permanente.

3. Consideración del proyecto de resolución “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” (CP/CSH-1386/12 rev. 5)


El proyecto de resolución  “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” fue considerado por las delegaciones. Las observaciones al mismo se ven reflejados en el documento CP/CSH-1386/12 rev. 6 corr. 1.
4. Otros asuntos


No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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