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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-186/12


11 junio 2012

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión celebrada 17 de mayo de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Belize ante la OEA, Néstor Méndez, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1406/12 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Consideración del proyecto de resolución “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” (CP/CSH-1386/12 rev. 8)

Las delegaciones de Brasil y México presentaron los párrafos sobre el tema “Consolidación del Régimen Establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)” los cuales están contenidos en el documento CP/CSH-1386/12 rev. 7 add. 1.

El proyecto de resolución  “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” fue considerado por las delegaciones. Las observaciones al mismo se ven reflejados en el documento CP/CSH-1386/12 rev. 9.
2. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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