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14 septiembre 2012

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 6 de septiembre de 2012

La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, el Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1419/12 rev. 1 corr. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Elección de vicepresidentes de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)

De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de la Comisión. 

La Delegación de Canadá nominó al señor Rodrigo Amaya, Representante Alterno de Colombia ante la OEA y la delegación de los Estados Unidos secundó dicha nominación.

La Delegación de Trinidad y Tobago nominó al señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de Estados Unidos ante la OEA y la delegación de República Dominicana secundó dicha nominación.

La Delegación de México, nominó al señor César Edgardo Martínez, Representante Alterno de El Salvador ante la OEA y la delegación de Costa Rica secundó dicha nominación.

Todas elecciones se realizaron por aclamación.

2. Consideración y aprobación del proyecto de Calendario de actividades de la CSH para el período 2012-2013 (CP/CSH-1418/12)
El Presidente se refirió al documento CP/CSH-1418/12, el cual contiene la propuesta de calendario de actividades y metodología de trabajo de la Comisión para este año.

El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional presentó algunas propuestas de temas a ser incorporados en el proyecto de calendario de la Comisión, los cuales fueron circulados en el documento CP/CSH-1421/12.
Comentarios de las Delegaciones


La Delegación de México informó que bajo otros asuntos se referiría a la Conferencia Internacional contra la Delincuencia Organizada Trasnacional a celebrarse el 20 de septiembre en Ciudad de México. Respecto al Grupo Técnico Subsidiario de la MISPA informó que se están realizando consultas con la Secretaría y se está  explorando para que este grupo se reúna antes que finalice el mes de noviembre en la ciudad de México. Sobre el Grupo de Delincuencia Organizada Transnacional anunció que próximamente van a compartir información a efectos de organizar las tareas para la convocatoria de la cuarta reunión. Sobre el proceso para preparar el aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, anunció que de manera oportuna estarían presentando una propuesta metodológica para encaminar este diálogo.

La Delegación de Canadá expresó su deseo para que esta Comisión continúe sirviendo de modelo en temas como la resolución única. Sobre la propuesta de modificación de la reunión del 20 de septiembre, sugirió que la Secretaría explicara como dichas sugerencias afectarían la preparación de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.

La Delegación de El Salvador resaltó que el 15 de noviembre es la fecha tentativa de la Asamblea de presupuesto por lo cual habría que modificar esta fecha en el calendario. Asimismo resaltó que la reunión del 18 y 19 de febrero de 2013 de la CIFTA coincide con un feriado por lo que habría que revisarla también. En cuanto al mandato del Consejo Permanente para revisar los mandatos asignados a esta reunión indicó que el calendario debe incluir un espacio para este ejercicio.

La Delegación de Argentina consultó sobre los resultados esperados de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas. Adicionalmente solicitó a México que explique el proceso de delincuencia organizada transnacional para que la CSH pueda estar informada.


La Delegación de México agradeció y acogió las recomendaciones de Adam Blackwell e indicó que las mismas permiten incorporar lo que se viene realizado en el marco de delincuencia organizada transnacional, y también en el plano de la CICAD.  


La Delegación de Brasil solicitó que la aprobación de este documento quede para la próxima sesión. En cuanto a la propuesta de la Secretaría de Seguridad Multidimensional solicitó que la misma fuera circulada por escrito, aparte del proyecto de calendario, para poder analizarla.

Las delegaciones de Nicaragua y San Vicente y las Granadinas apoyaron las propuestas presentadas por la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

La Delegación de Guatemala expresó su deseo de informar a la CSH sobre las actividades complementarias que se están desarrollando en el marco del CICTE y solicitó un espacio en la agenda en noviembre de este año.

La Delegación de Canadá solicitó que estas propuestas se circularan por escrito y se incluyeran en la versión revisada del calendario.

La Delegación de Ecuador, al igual que Brasil, solicitó más tiempo para considerar este documento. 

La Delegación de Bolivia expresó su interés de focalizarse en aquellos mandatos ya asignados.

La señora Alison August Treppel del Departamento de Seguridad Pública atendió las preguntas sobre la preparación de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas e informó que la Secretaría no estaría en capacidad de enviar las cartas de invitación hasta tanto esta Comisión no apruebe la lista de invitados.

El Presidente informó que se circulará una versión revisada de este documento, el cual será considerado en la próxima reunión.  Se decidió además celebrar una reunión el jueves 13 de septiembre para considerar la lista de invitados de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas y mover la reunión prevista para el 20 de septiembre al 27 de septiembre de 2012.
3. Presentación de la CAAP sobre el proyecto piloto para la depuración de mandatos recibidos de la Asamblea General (CP/CAAP-3175/12 add. 1-c)

La presentación del señor Alberto del Castillo, Representante Alterno de México y Vicepresidente del Grupo de Trabajo de la CAAP encargado de Revisar los Programas de las OEA sobre la depuración de mandatos emanados de la Asamblea General en cumplimiento al mandato del Consejo Permanente CP/doc.4687/12 rev. 2 fue publicada como documento CP/CAAP-3175/12
add. 2.

El señor César E. Martínez de la Delegación de El Salvador propuso la creación de un Grupo de Trabajo Informal de la CSH Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Seguridad Hemisférica para el cumplimiento de este mandato del Consejo Permanente y se ofreció como voluntario para presidir dicho grupo informal.

Las delegaciones apoyaron la propuesta de El Salvador sobre la creación del Grupo de Trabajo Informal y sugirieron seguir el modelo utilizado por el CIDI para este ejercicio.

La Comisión procedió entonces a la creación del Grupo de Trabajo Informal de la CSH Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Seguridad Hemisférica de conformidad con el artículo 14 del reglamento del Consejo Permanente y se eligió a César Edgardo Martínez, Representante Alterno de El Salvador como Presidente del mismo.
4. Otros asuntos


La Delegación de México compartió con la Comisión la evolución de las consultas técnicas en preparación de la Conferencia Internacional contra la Delincuencia Organizada Trasnacional, en seguimiento al mandato de la Cumbre de las Américas a celebrarse el 20 de septiembre en Ciudad de México.  Informó que hasta el momento se han realizado 3 rondas de consulta técnicas (Cancún - México, Antigua -Guatemala y Santiago - Chile). Expresó que el pilar político es la figura de una comisión interamericana contra la delincuencia organizada que deberá funcionar en el seno de la OEA, similar a la CICAD para tratar los aspectos relacionados con la delincuencia organizada transnacional. Asimismo expresó que la Conferencia del 20 de septiembre busca adoptar una declaración que conforme el centro y eleve dicha sugerencia para la consideración de la Asamblea General.

La Delegación del Perú solicitó a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que en la próxima sesión de la Comisión presente un informe sobre la Segunda Conferencia de las Naciones Unidas para Examinar los Progresos Alcanzados en la Ejecución del Programa de Acción para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos.

La Delegación de El Salvador solicitó a la Secretaría de Seguridad Multidimensional brindar información sobre la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias programada para el 17 de septiembre de 2012 en la sede de la Organización.


El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional informó que se ha distribuido un borrador de agenda de esta reunió e hizo un llamado a los países para que confirmen su participación en esta reunión.

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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