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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-191/12


25 septiembre 2012

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 13 de septiembre de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, el Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1423.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración del Proyecto de Calendario de Actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica para el período 2012-2013 (CP/CSH-1418/12 rev. 1)

El Presidente de la Comisión indicó que la versión actual contiene las sugerencias de las delegaciones expresadas en la pasada sesión de la Comisión celebrada el 6 de septiembre. Adicionalmente mencionó que las propuestas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional fueron circuladas como documento CP/CSH-1421/12.

El Representante Alterno de El Salvador, César Edgardo Martínez, en su calidad de Presidente del Grupo Informal Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Seguridad Hemisférica presentó la propuesta de calendario para dicho Grupo.

La Delegación de Brasil resaltó la importancia de la elaboración de una metodología y un planeamiento estratégico para la categorización de las áreas que se llevará a cabo en la consulta informal del grupo de trabajo. 

La Delegación de Perú expresó su inconformidad con la priorización de los mandatos ya que considera que se deben de tratar todas las preocupaciones y mandatos ya presentes. 

La delegación Argentina indicó que apoyaba el ejercicio de priorización de los mandatos y agradeció a la Secretaría por las propuestas presentadas.

La delegación de Canadá sugirió usar sólo un calendario unificado que incluyera todas las propuestas y reiteró la necesidad de asegurarse que se cuentan con los recursos necesarios para cumplir con todos los temas y mandatos. 

Sobre el ejercicio de priorización de mandatos, la delegación de Uruguay sugirió seguir un criterio similar al que se elaboró en el marco del CIDI, sugiriendo el avance de los mandatos de corto plazo, mediano plazo y largo plazo ya en proceso y señalando la importancia de financiamiento de estos mandatos.

Las delegaciones de Ecuador y San Vicente y las Granadinas apoyaron la propuesta hecha por Canadá en lo que respecta a la priorización de mandatos ya en proceso.  

El Plan de trabajo fuer aprobado con las modificaciones presentadas y fue circulado como documento CP/CSH-1418/12 rev. 2.
2. Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 

· Presentación del proyecto de temario (CP/CSH-1424/12)

El Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann,  presentó el proyecto de temario (CP/CSH-1424/12), e informó que se ha creado una página Web de la reunión: http://www.scm.oas.org/reunion-trata-2012/. 

La delegación de Argentina solicitó que los puntos metodológicos del proyecto sean aclarados, entre ellos: la aprobación del temario y la extensión del plazo del Plan de Trabajo de Trata de Personas.

El Embajador Vielmann, atendió a las preocupaciones expresadas aclarando que el proceso de invitación estaba en marcha y afirmó que el Secretario General estará enviando una carta a los cancilleres. De igual forma, la cancillera guatemalteca estará enviando una ronda de cartas de invitación para este evento. Además, el Embajador indicó que no intención de discutir sobre el contenido del plan de trabajo, sino que la propuesta para la próxima reunión solo aguarda la extensión del plazo de tiempo para que los objetivos se den acabo.
· Proyecto de Lista de Invitados (CP/CSH-1422/12)

El señor Álvaro Briones del Departamento de Seguridad Pública informó que la lista de invitados para el proyecto se basó en la lista de la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas e hizo referencia al listado de las organizaciones no gubernamentales que fueron convocadas de conformidad con la resolución CP/RES 759.

La delegación de Argentina solicitó mover a AMERIPOL a la sección de “invitados especiales”.

La Delegación de Nicaragua solicitó que se agregará  al Parlamento Centroamericano (PARLACEN) en esta lista de invitados.


Las delegaciones de Guatemala y Los Estados Unidos expresaron su interés en dejar abierta la sección de sociedad civil.

La Lista de Invitados fue aprobada con las observaciones de Argentina y Nicaragua. La sección de sociedad civil quedó abierta para la consideración de organizaciones de la sociedad civil  adicionales interesadas en una próxima sesión.

3. Informe de la Segunda Conferencia de las Naciones Unidas para Examinar los Progresos Alcanzados en la Ejecución del Programa de Acción para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos

El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, presentó el “Informe de la Segunda Conferencia de las Naciones Unidas para Examinar los Progresos Alcanzados en la Ejecución del Programa de Acción para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos”, el cual fue publicado como documento CP/CSH/INF.322/12.

La Delegación de Perú expresó su agradecimiento a la Secretaría por la inclusión del informe y reflexionó sobre esta nueva etapa contra la lucha contra el tráfico ilícito de drogas, señalando la gran importancia de la cooperación al nivel regional e internacional intensa llevada a cabo, lo que ha fortalecido la capacidad nacional de los estados para responder a los nuevos desafíos.
4. Informe de avance de la Junta Interamericana de Defensa


El Teniente General Guy Thibault, Presidente del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa (JID) hizo referencia a algunos puntos contenidos en el plan de trabajo de la Junta Interamericana de Defensa el cual se presentará en la sesión del 27 de septiembre. 

Inició expresando su interés de tener una mayor visibilidad de todos los aspectos de la OEA y su vinculación con la JID y luego delimitó algunos de los temas que serán mencionados en el plan de trabajo: la situación financiera de la JID y los posibles resultados de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CDMA). El Teniente General Thibault le alertó a las delegaciones que  sin recursos financieros de la OEA o de los Ministros de Defensa, la Junta no tendrá la capacidad de completar los mandatos. Adicionalmente, resaltó la importancia de alinear los intereses de la OEA y el trabajo de la JID, en lo que se destaca la importancia de crear un vínculo formal entre la Secretaría Pro Tempore de la CDMA y la OEA para recibir apoyo financiero y político.
Comentarios de las delegaciones


La Delegación de Argentina agradeció la presentación del General Thibault y resaltó la importancia de preveer una reunión posterior a la reunión de la CDMA para continuar considerando el plan de trabajo.


La Delegación de Canadá expresó su apoyo a la sugerencia de Argentina de preveer una reunión posterior a la reunión de la CDMA  para la consideración del plan de trabajo de la JID, y reiteró la importancia de la cooperación entre la CDMA, la JID y la OEA.

Las delegaciones de Guatemala y Perú resaltaron la importancia de la gestión a realizar en la próxima CDMA con el objetivo de lograr que la JID actúe como secretaría técnica de esa reunión. 

La Delegación de los Estados Unidos comunicó su apoyo e interés de crear un vínculo entre la CDMA y la JID.

La Delegación de Brasil advierto que dos reuniones coinciden en la misma fecha y expreso su interés de tener las presentaciones de ese día y la del 27 de septiembre del Teniente Thibault accesible como documento al igual que su apoyo a la vinculación de la junta con los ministros de defensa. 

La Delegación de Bolivia expresó su interés de conocer las conclusiones de la CDMA, ya que las mismas podrían alentar la relación con la JID.
5. Otros asuntos

La delegación de Perú solicitó que la presentación del  Embajador Blackwell sobre la Segunda Conferencia de las Naciones Unidas para Examinar los Progresos Alcanzados en la Ejecución del Programa de Acción para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos sea distribuida junto con el link de la página Web de la reunión.


No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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