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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-193/12 


24 octubre 2012

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 4 de octubre de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1433/12.

Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.
1. Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 
· Consideración y aprobación de solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil 
· Lista de invitados (CP/CSH-1422/12 rev. 2)
· Solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil 

El Presidente de la Comisión anunció que se circularon dos nuevas solicitudes de participación de organizaciones de la sociedad civil en el documento CP/CSH-1422/12 rev. 1 add. 2, las cuales fueron aprobadas e incluidas en la lista de invitados.

La Delegación de Guatemala agradeció la flexibilidad de la CSH sobre este tema y el apoyo del Departamento de Asuntos Internacionales.
· Consideración y aprobación del Proyecto de Calendario (CP/CSH-1432/12)

El Embajador de Guatemala se refirió al proyecto de calendario y anunció que el mismo fue elaborado basado en el proyecto de temario aprobado por la CSH.

El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, sugirió que se incluyera la presentación del Instituto Interamericano del Niño dentro de la presentación del informe de la Secretaría General.

Las delegaciones se pronunciaron sobre esta propuesta e hicieron referencia al artículo 53 de la Carta de la Organización, el cual hace una diferencia entre Secretaría General y los organismos especializados.

La Delegación de México solicitó mayor detalle sobre la forma cómo se abordaría la cuarta y quinta plenaria.

La Delegación de los Estados Unidos consultó si las discusiones se realizarían a nivel doméstico o a nivel regional.

La Delegación de Guatemala recordó que anteriormente se circuló un documento informativo sobre la posición de Guatemala sobre los temas propuestos para estos diálogos. La mecánica prevista es que teniendo en cuenta este documento las delegaciones puedan llegar preparadas en las acciones domésticas, tanto a nivel regional y subregional. Se visualiza un espacio amplio y flexible para buscar resultados concretos y avances tangibles entre todas las autoridades. Asimismo, para mantener el espíritu de consenso solicitó que se apruebe el espacio que se le está permitiendo al IIN como está previsto en el calendario.  

El proyecto de calendario fue aprobado y circulado como documento CP/CSH-1432/12 rev. 1.
2. Informe sobre la Conferencia Internacional contra la Delincuencia Organizada Trasnacional (20 de septiembre de 2012, Ciudad de México)

La Delegación de México se refirió al Compromiso de Chapultepec (GRIC/INF.31/1), el cual es el resultado de un proceso de consultas en respuesta de un mandato de la VI Cumbre de las Américas. Asimismo dejó constancia del agradecimiento a las delegaciones que participaron en el proceso de consultas, especialmente a Guatemala y Chile y reconoció el decidido apoyo de la Secretaría General, en particular de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en este proceso. Finalmente, solicitó que en el momento adecuado la Comisión pueda revisar las recomendaciones emanadas de este Compromiso de Chapultepec.

El Secretario de Seguridad, Embajador Adam Blackwell y Álvaro Briones del Departamento de Seguridad Pública resaltaron el trabajo adelantado por las Delegaciones de México, Guatemala y Chile en este proceso. Asimismo, expresaron que el espíritu que estuvo detrás del debate estuvo inspirado por la decisión de generar un esquema de cooperación hemisférico respondiendo al mandato de la Cumbre.

La Delegación de Argentina declaró que hasta que no exista un mandato de la Asamblea General sobre este tema, la Secretaría General no tiene mandato para actuar sobre este asunto.


La Delegación de Ecuador anunció que está a la espera de instrucciones para una creación de esta Comisión en un futuro.

La Delegación de Brasil compartió algunas preocupaciones sobre el proceso de este documento y resaltó la importancia de seguir procedimientos. Asimismo, destacó la posibilidad de duplicar las actividades dentro de las comisiones que ya existen,  teniendo en cuenta que  se tiene un presupuesto limitado. Asimismo, expresó que están dispuestos a continuar con este diálogo, con base a estos parámetros.

La Delegación de Chile reiteró su apoyo a las iniciativas del Compromiso del Chapultepec e indicó que espera que este tema sea traído al seno de esta Comisión para su discusión e implementación del mismo.

La Delegación de Guatemala  reconoció el esfuerzo y liderazgo de México en este tema y sugirió la posibilidad de crear un grupo informal de trabajo sobre este tema.

La Delegación de Perú destacó que se debe tener en cuenta que dicho proceso debe llevarse a cabo en la Secretaría de Seguridad Multidimensional y que se deben tener en cuenta las implicaciones presupuestales.

La Delegación de Bolivia le consultó a México y a la Secretaría General sobre la ruta que tienen para traer lo plasmado en el Compromiso de Chapultepec al Consejo Permanente. Hizo referencia a que su país no suscribió dicho Compromiso y por ende consultó la manera de cómo se va a llevar adelante el proceso de consideración de este documento.

La Delegación de la República Dominicana saludó la iniciativa de la creación de una Comisión aunque expresó que se debe discutir sobre la factibilidad de la misma.

La Delegación de México indicó que el tema de delincuencia organizada transnacional se va a debatir en la CSH el 16 de noviembre y lo que se busca es elevar el perfil y potencializar las capacidades. La visión es que el Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional pueda transitar a convertirse en una Comisión.

El Presidente de la CSH congratuló al Gobierno de México por su iniciativa y la Comisión tomó nota del informe presentado por México.
3. Otros asuntos

La Delegación de Guatemala reiteró la invitación para enviar los formularios de registro y la reserva de hoteles a la mayor brevedad para la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.
El Presidente informó que la semana anterior había presentado una carta dirigida al Ministro de Defensa de Uruguay en la que hacía referencia a la X Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA-X), que se llevaría a cabo en Punta del Este, Uruguay, del 8 al 10 de octubre de 2012. El propósito de dicha carta habría sido expresar su interés de una mayor coordinación y diálogo entre las autoridades de defensa y esta Comisión, teniendo en cuenta que tanto la CSH como la CMDA tienen varios temas y asuntos comunes. En dicha carta se proporcionaba información sobre las actividades y mandatos de la CSH y se hacía mención particularmente de temas tales como la implementación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC), el establecimiento de criterios y directrices para seleccionar expertos en medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, así como el tema “misiones y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa”, el cual había sido incluido también en el temario de la CMDA-X. Asimismo, en la carta mencionada se hacía un reconocimiento del valioso papel que desempeña la Junta Interamericana de Defensa (JID) al apoyar la labor de la CSH y de los Estados Miembros de la OEA. La Presidencia espera que tanto la CHS como la CMDA puedan promover sus programas comunes, fortalecer las relaciones en el Continente y mejorar la cooperación en asuntos de defensa y seguridad. Por último, el Presidente informó que enviaría una copia de esta carta a los Estados Miembros para su información (CP/CSH/INF-326/12).


La Delegación de Brasil consultó sobre cuál sería la participación de las autoridades de la OEA prevista para la X Conferencia de Ministros de Defensa.

El Secretario de Seguridad Multidimensional informó que la delegación de la OEA será liderada por el Secretario General, el Presidente de la CSH, el Teniente General Thibault de la JID, Álvaro Briones y John Biehl, Director de la Oficina Nacional de Uruguay.

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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