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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA/195/13


4 enero 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 16 de noviembre de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1444/12.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


1. Presentación sobre actividades del CICTE 


El Embajador Rodrigo Vielmann, Representante Permanente de Guatemala, realizó una presentación en su capacidad de Presidente del CICTE. El informe completo fue distribuido como documento CP/CSH-1447/12.


Las delegaciones de Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Haití, México, Panamá, Perú, República Dominicana y Uruguay, agradecieron al Embajador Vielmann por su informe y expresaron su apoyo a las actividades del CICTE.


La Delegación de Costa Rica expresó su apoyo a todas las iniciativas de CICTE así como el agradecimiento por las múltiples muestras de apoyo a su país. Se refirió además a las actividades de intercambio de información con Naciones Unidas y Países Observadores en cumplimiento de la resolución 1540 de las Naciones Unidas.


La Delegación de Paraguay informó que desde el 12 de noviembre hasta la fecha se está llevando un curso sobre seguridad cibernética y agradeció a la Secretaría del CICTE por su apoyo en la elaboración de este curso.


La Delegación de El Salvador  consultó sobre la reunión preparatoria de noviembre la cual fue suspendida por fuerza mayor y consultó si las delegaciones podrán tener previamente el plan de trabajo de la secretaria técnica del CICTE  para así poder estimular a los países para poder ser sedes de algunas iniciativas.


La Delegación de Guatemala indicó que la reunión que se suspendió está siendo programada para diciembre y en pocos días se tendrá la reprogramación de las reuniones preparatorias y se va a trabajar con la Secretaría Ejecutiva para presentar el plan de trabajo con antelación.

2. Presentación de los resultados de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas en el Hemisferio Occidental

· Informe del Relator (RTP-III/doc. 10/12 rev 1)


La Delegación de Costa Rica presentó el informe de relatoría el cual fue elaborado por Sandra Chávez, Secretaria Técnica de la Coalición Nacional contra el Tráfico Ilícito de Migrantes y Trata de Personas (CNCTIMTP) el cual fue distribuido como documento RTP-III/doc. 10/12 rev 1.


La Delegación de Ecuador agradeció el informe de relatoría y a Guatemala por ofrecerse como sede de esta importante reunión.


La Delegación de los Estados Unidos indicó que aunque ha habido progreso en este tema, aún quedan temas pendientes. Destacó además la importancia de la cooperación con la sociedad civil y la necesidad de que la OEA cuente con un mecanismo de monitoreo sobre este tema.

La Delegación de México agradeció nuevamente a Guatemala y se refirió a la campaña Corazón Azul la cual fue presentada durante la reunión en Ciudad de Guatemala.
3. Establecimiento de criterios y lineamientos para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad que incluya una descripción del perfil de los mismos, teniendo presente el documento “Criterios, lineamientos y perfil requerido para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad” (CP/CSH-1385/12) 


El Presidente de la CSH recordó a las delegaciones que el documento CP/CSH-1385/12 ya había sido previamente presentado a la Comisión en las sesiones celebradas el 12 de enero y 20 de marzo de 2012.

La Delegación de El Salvador indicó que se había recibido este documento como unas recomendaciones – como una guía, como un punto de llegada. De igual forma expresó que el mismo tiene mucho énfasis en un criterio de academia y no se tiene en cuenta el criterio de experiencia sin contar con las credenciales académicas. Finalmente enfatizó que lo importante está en el compromiso de reportar periódicamente los informes sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS).


La Delegación de los Estados Unidos expresó que falta la referencia sobre el tema del listado de expertos sobre  MFCS. La idea es poder identificar los individuos que trabajan en esta área para que puedan colaborar entre sí. 

El Presidente sugirió a las delegaciones enviar sus comentarios a más tardar el 6 de diciembre y este tema se volvería retomar en la primera reunión en enero de 2013.

4. Consideración del tema “futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa, conforme a la resolución AG/RES. 2632 (XLI-O/11) y a las recomendaciones de la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas” 
· Metodología propuesta (CP/CSH-1440/12)


El Presidente de la CSH presentó el documento “Metodología propuesta para la consideración del futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa” (CP/CSH-1440/12). Indicó a las delegaciones que el contenido de este documento ya se había discutido en la reunión informal celebrada el 1ero de noviembre de 2012 y presentado en la sesión formal llevada a cabo el 9 de noviembre de 2012. Destacó además la disposición de la Junta Interamericana de Defensa en colaborar en este proceso. Asimismo recordó que la delegación de Chile había sugerido mover la sesión del 21 de febrero al 27 de febrero para coincidir con las demás reuniones programadas de la CSH y así alentar una mayor participación en las mismas.

Adicionalmente informó que la Secretaría circuló el documento “Documentos de referencia - Discusión sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del sistema interamericano de defensa” (CP/CSH/INF-333/12 rev. 1), el cual fue elaborado a solicitud de la delegación del Perú.


La Delegación de Nicaragua expresó que este no es el ámbito para considerar las recomendaciones de la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas ya que la misma no forma parte de la OEA. Solicitó que si la metodología se aprueba que quede ad referéndum de Nicaragua.


La Delegación de Canadá notificó que la JID ha finalizado el estudio encomendado por su país y que próximamente lo harán disponible y alentó a las delegaciones a usar a la JID en este ejercicio.

La Delegación de Chile reiteró su solicitud de cambio de fecha (del 21 al 27 de febrero) y expresó su interés de aprobar la metodología el día de hoy.


Las delegaciones de Argentina, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, y México apoyaron la metodología y el cambio de fecha del 21 al 27 de febrero

Las delegaciones de México y Estados Unidos anunciaron que presentarán preguntas como parte de la metodología.

La Delegación de Uruguay sugirió que se agregue el estudio que Canadá solicitó a la JID sobre este tema al listado de referencia y consultó si el mismo se presentaría a la CSH. Respecto a la participación de la JID, considera que deben estar presentes en el debate y desea conocer sus argumentos y razones de justificación de su existencia y permanencia.

La Delegación de Costa Rica ve esta discusión como la ejecución del mandato. Se refirió al punto D de la metodología el cual abre la posibilidad de presentar cualquier aporte.

La Delegación de la República Dominicana solicitó que se agregue la Declaración de Bridgetown al listado de referencia y expresó que ve con buenos ojos que la JID pueda hacer parte de este proceso.

La Delegación de El Salvador indicó que no se trata de hacer un ejercicio histórico sino de decidir cuál es el futuro de la misión y las funciones de lo que se ha denominado como sistema interamericano de defensa. Entender que en la metodología se establece que primero nos centramos en los componentes y luego en los instrumentos.

La Comisión aprobó la metodología, con el cambio de fecha propuesto por Chile, ad referéndum de la delegación de Nicaragua. El Presidente resaltó que la metodología dispone que primero se abordará el tema de los componentes y luego los instrumentos. Como parte de la metodología la Presidencia con la colaboración de los Vice-Presidentes y la Secretaría presentarán una serie de preguntas para orientar las discusiones.
5. Otros asuntos


La Delegación de El Salvador recordó que se circuló un anuncio sobre una reunión informal  del grupo informal sobre los mandatos para el 27 de noviembre. Solicitó que para esa reunión  las delegaciones se puedan pronunciar sobre mandatos vigentes y anunció que se circulará un documento que incluye los mandatos del 2012 así como los mandatos que no están directamente o expresamente enfocados a la Secretaría General pero que se entiende que son para la Secretaría General.


La Delegación del Perú anunció que la reunión hemisférica de autoridades nacionales con responsabilidad en el control del tráfico ilícito de armas, así como a la Segunda Reunión de Autoridades Aduaneras y Fronterizas y Otros Oficiales Encargados de Aplicar la Ley a celebrarse en Lima, Perú los días 13 y 14 de diciembre de 2012 quedaron postergadas.

La Delegación de Colombia informó sobre las próximas reuniones del CICTE.
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