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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-197/13


8 enero 2013

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión del 6 de diciembre de 2012


La Comisión se reunió bajo la Presidencia del Representante Permanente de Guyana ante la OEA, Embajador Bayney Karran, para considerar los asuntos del orden del día, documento CP/CSH-1451/12.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Belize,  Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Informe de la Junta Interamericana de Defensa (JID) sobre su análisis y revisión de los servicios de asistencia técnica, consultiva y educativa que la JID pueda brindar a los Estados Miembros de conformidad con su Estatuto 


El Teniente General Guy Thibault, Presidente del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa (JID) se refirió a 3 puntos:
· El reto de ganar mayor visibilidad para la JID.

· El tema de recursos y cómo esto afecta las actividades de la JID.
· El debate que se llevará próximamente en la CSH sobre el futuro de la misión de los componentes e instrumentos del sistema interamericano de defensa.


El Director General de la Junta Interamericana de Defensa, General Juárez Aparecido de Paula Cunha se refirió al informe “Servicios de Asistencia Técnica. Consultiva y Educativa de la Junta Interamericana de Defensa” el cual fue distribuido como documento CP/CSH-1452/12. La presentación del General Juárez fue distribuida como documento CP/CSH/INF. 338/12.
2. Informe de la JID sobre la promoción de la participación de autoridades y funcionarios civiles encargados de los asuntos de defensa y de las relaciones entre civiles y militares, como complemento de los servicios y oportunidades educacionales que ofrece la Junta en este ámbito


El Contralmirante Jeffrey A. Lemmons, Director del Colegio Interamericano de Defensa (CID) hizo referencia al simposio en celebración de los 50 años del Colegio Interamericano de Defensa el cual se llevó a cabo en octubre de 2012 y del seminario sobre derechos humanos y derecho internacional humanitario que tendrá lugar del 11 al 13 de diciembre de 2012. La presentación del CID fue publicada como documento CP/CSH/INF-337/12.


La Delegación de los Estados Unidos resaltó el trabajo del Colegio Interamericano de Defensa y destacó el simposio en celebración de sus 50 años como un ejemplo de cómo el Colegio promueve las relaciones civiles – militares.
3. Actualización de la JID sobre sus consultas con los órganos, organismos y entidades de la OEA y otros actores relevantes sobre el proyecto de plan presentado, con el fin de mejorar la asesoría y orientación que ofrece la JID al sistema interamericano, encaminados a mejorar las capacidades de respuesta en casos de desastres en el Hemisferio, teniendo en cuenta, entre otros, el Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria

· “Plan para mejorar la orientación y asesoría de la Junta Interamericana de Defensa al Sistema Interamericano en caso de desastres” (CP/CSH-1392/12 corr. 1)


El Director General de la Junta Interamericana de Defensa, General Juárez Aparecido De Paula Cunha recordó que para la elaboración de este plan se tuvo la participación de la mayoría de las organizaciones que tratan asuntos militares y de defensa. Indicó además que debido al presupuesto asignado, se tuvo que hacer ajustes y uno de los puntos considerados fue este ejercicio. En este sentido anunció que se van a reducir los gastos de traducciones y sólo se enviarán documentos en el idioma español. Adicionalmente anunció la imposibilidad de pagar una auditoría externa.


La Delegación de Chile se refirió al proceso de visibilización que se le tiene que dar a la JID, especialmente dentro de los mismos ministerios de defensa e indicó que entiende que el recorte presupuestario  va a impactar las actividades.  


La Delegación de Argentina se reservó la posibilidad de hacer futuros comentarios a los reportes y reiteró la posición efectuada el 19 de abril. En este sentido recordó que su delegado ante la JID votó en contra de este plan. Resaltó asimismo que todas las actividades de la JID deben enmarcarse dentro del Estatuto. 


La Delegación de Paraguay anunció que el lunes 3 de diciembre fue elegido el General Ríos como vicepresidente del Consejo de Delegados de la JID. Asimismo expresó preocupación por el tema de recorte presupuestal y de los programas que se verán afectados con el mismo.

La Delegación de Nicaragua se reservó el derecho de presentar los comentarios a las presentaciones presentadas.


La Delegación de Perú consultó a la JID cómo percibían las dos convenciones (CIFTA y CITAAC) en la parte de asesoramiento. Sobre la presentación del Colegio, indicaron que apoyarán la visita programada a su país y sobre el plan de desastres alentaron a que este ejercicio de actualización sea un ejercicio rutinario. Destacó que es importante que este tipo de actividades deben ser coordinadas con las áreas de la Organización encargadas de este tema y con las instituciones que tiene responsabilidad en esta materia.



La Delegación de Ecuador recalcó la importancia de las labores de la JID como en el caso de desminado humanitario, el cual está enmarcado dentro de las competencias del Estatuto. Asimismo, solicitó un informe sobre los parámetros de selección de los profesores que laboran en el Colegio Interamericana de Defensa.


Las delegaciones de Brasil, Canadá, Estados Unidos y Guatemala agradecieron a la JID por sus informes y la labor desempeñada.

El General Thibualt expresó que están en proceso de completar el informe anual del 2012 cuyas actividades muestran que se ha progresado. Asimismo se refirió a los cambios en las presidencias de la JID que se llevarán a cabo en junio de 2013.
4. Consideración del tema: Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica

· Proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Cuarta Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional” (CP/CSH-1442/12)



El proyecto de resolución fue aprobado por la Comisión y remitido al Consejo Permanente para su consideración.

5. Otros asuntos


El Embajador Ramdin, Secretario General Adjunto informó a la Comisión sobre la posibilidad de tener apoyo del Comité de las Naciones Unidas de la resolución 1540 para financiar  un coordinador de este tema dentro de la Organización.


Las delegaciones de Colombia, Costa Rica, Estados Unidos y República Dominicana apoyaron esta iniciativa.


La Delegación de El Salvador indicó que para dar un seguimiento oportuno sobre este tema se requiere de un conocimiento específico sobre el mismo y consultó al Secretario General Adjunto si ya se tiene identificado el perfil de la persona que va a desempeñar el cargo de coordinador.

La Delegación de Canadá solicitó que esta información se circulara por escrito y consultó si este tema está siendo coordinado con CICTE.

La Delegación del Perú expresó que el primer paso para implementar la resolución 1540 es profundizar las convenciones de armas nucleares, químicas y biológicas.  Asimismo coincidió en la importancia de la participación de organizaciones subregionales ya que se identifican áreas de sinergia.


El Embajador Ramdin expresó que aún se están discutiendo los términos de referencia para esta posición y que se considerará la opción de que este coordinador pueda dar apoyo a aquellos países que no poseen un coordinador regional en la materia. Indicó que se estará coordinado con el CICTE para este asunto. 
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