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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-200/13


20 mars 2013

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 7 février 2013

La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Guyana, l’Ambassadeur Bayney Karran, pour examiner les questions inscrites à son ordre du jour diffusé sous la cote CP/CSH-1466/13.

Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants : Argentine, Bahamas, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Mexique, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Kitts-et-Nevis, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.
1. Rapport sur les progrès réalisés dans la mise en oeuvre de la Stratégie continentale contre les drogues et de son Plan d’action 
· Exposé présenté par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle

L’Ambassadeur  Paul Simons, Secrétaire exécutif de la CICAD, s’est référé au rapport sur les drogues qui est en cours d’élaboration, en vertu du mandat  convenu lors du denier Sommet des Amériques.  L’exposé de l’Ambassadeur Simons a été diffusé sous la cote CP/CSH/INF. 348/13.

La Délégation du Panama a exprimé ses remerciements et a rendu hommage à la tâche accomplie par l’Ambassadeur Simons devant la CICAD.

La Délégation de la Colombie a souligné l’importance de disposer d’espaces comme celui-ci pour prendre connaissance des rapports de cette nature.

La Délégation du Guatemala a mené des consultations en vue d’établir si  les dates prévues pour la publication du rapport demeurent  inchangées, ou s’il l’on pense reporter cette date.

La Délégation argentine a renouvelé la nécessité que compte soit tenu de l’opinion pour déterminer la date de la publication du rapport.

La Délégation des États-Unis a mis l’accent sur le fait que la Commission devrait recevoir de manière continue ce genre de rapports de progrès.
2. Établissement de critères et de directives pour la sélection d’experts en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité qui incluent une description du profil de ces experts, en tenant compte du document intitulé “Principes, grandes lignes et profil requis pour le choix d’experts en  mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité” (CP/CSH-1385/12 rev. 2)

La Commission a procédé á l’adoption  du document “Critères, grandes lignes et profil requis pour la sélection d’experts en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”. Ce document a été distribué sous la cote CP/CSH-1385/12 rev. 3.
3. Projet d’ordre du jour du Cinquième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (CP/CSH-1461/13 rev.1)

La Délégation du Pérou a suggéré de déployer un effort de synergie entre les Nations Unies et l’OEA  au sujet de cette question et elle a mentionné un nouveau format sur les dépenses militaires adopté récemment par les Nations Unies. Ce format pourrait constituer un intérêt pour cette réunion.   De surcroît, une invitation sera adressée   à l’Organisation  pour la sécurité et la  coopération pour le développement en Europe (OSCE) et aux observateurs permanents.

La Délégation des États-Unis a suggéré que l’on ajoute à la liste des invités à ce Cinquième  l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe (OSCE) et la  ASEAN.


La Commission a procédé à l’adoption du document “Critères, grandes lignes et profil requis pour la sélection d’experts en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”. Ce document a été distribué sous la cote CP/CSH-1385/13 rev. 1.
4. Projet d’ordre du jour de la Troisième Réunion de points de contact pour la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition  des armes classiques (CITAAC)  (CP/CSH-1464/13)

Projet d’ordre du jour de la Troisième Réunion de points de contact pour la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition  des armes classiques (CITAAC) (CP/CSH-1464/13)

La Commission  a adopté le document intitulé: “Projet d’ordre du jour de la Réunion des points de contact nationaux  en vertu de la Convention  interaméricaine sur la transparence des acquisitions d’armes classiques (CITAAC). Le document a été distribué sous la cote CP/CSH-1464/13 rev. 1.

La Commission a décidé de tenir durant des jours consécutifs les réunions dans le cadre du Cinquième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance  et de la sécurité par la suite les réunions (journée complète) et la Réunion  des points nationaux de contact dans le cadre de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques (CITAAC) (demi-journée).
5. 
Examen du point “Les Amériques: Région libre de mines terrestres antipersonnel”
· Exposé présenté par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle

Monsieur Carl Case, Coordinateur  général du Programme AICMA du Département  de la sécurité publique, a présenté le “Rapport du Secrétariat général sur la mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle”, en ce qui a trait  à la rubrique “Les Amériques, région libre de mines terrestres antipersonnel” (CP/CSH-1468/13). L’exposé de Monsieur Case a été publié sous la cote CP/CSH/INF.347/13. 

La Délégation de la Colombie a exprimé ses remerciements aux donateurs, reconnu le rôle de l’assistance fournie par l’AICMA et elle a manifesté l’intérêt à motiver la participation et l’investissement du secteur privé à travers la responsabilité sociale des entreprises pour créer des débouchés d’emploi en faveur de la population affectée par cette problématique.

La Délégation du Pérou a mis l’accent sur le programme du Pérou contre les mines, lequel a été reconnu à l’échelle nationale. De surcroît, elle a demandé d’inclure une réflexion du Secrétariat sur les modalités à suivre lorsque surgissent des difficultés de donations.

La Délégation du Canada a fait ressortir qu’actuellement, elle verse une somme d’un millions de dollars dans ce domaine en Colombie.

La Délégation de l’Équateur a exprimé son appui à ce programme et s’est déclaré satisfait. Elle a souligné que depuis 2004, aucune victime n’a été enregistrée.

La Délégation de la Dominique a déclaré que cette question offre une occasion de succès pour l’Organisation.  De surcroît, elle a ajouté qu’il serait utile d’établir un rapport d’activité chaque année  au sujet de cette question. 

La Délégation des États-Unis a suggéré que le Secrétariat pourrait  faire un exposé devant le Conseil permanent sur cette question et les observateurs permanents pourraient en bénéficier. 
6. Autres questions

Le Président a lancé un appel aux délégations pour qu’elles fassent parvenir leurs nominations à la présidence du Cinquième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité et de la réunion des points de contact de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques.

De même, il a annoncé, au nom du Président du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée, que la réunion informelle prévue pour le lundi 11 février 2013, se déroulera le mercredi 13 février 2013. 
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