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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-205/13


20 junho 2013

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 23 de maio de 2013

A Comissão se reuniu sob a Presidência do Representante Permanente da Guiana junto à OEA, Bayney Karran, Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, a fim de considerar os assuntos da ordem do dia, documento CP/CSH-1511/13 rev. 1.

As seguintes delegações participaram da sessão: Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Bolivariana da Venezuela, Santa Lúcia, Trinidad e Tobago e Uruguai.
1. Apresentação do Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) ao Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral (CP/doc.4862/13 rev. 1)

O relatório da CICAD foi apresentado em 23 de maio de 2013 pelo Embaixador Paul Simons, Secretário Executivo da CICAD.
Foram apresentadas as seguintes observações e recomendações sobre o Relatório Anual:

A Delegação do Peru solicitou que o ad referendum aos parágrafos 77, 79, 80 e 84 fosse retirado do Relatório Anual. Além disso, afirmou que concordava em debater esses temas no âmbito da CICAD.

A Delegação dos Estados Unidos agradeceu ao Secretário Executivo a exitosa reunião daquela semana.

A Delegação do Canadá agradeceu ao Embaixador Simons a apresentação do relatório. Informou ainda que o Canadá apoiava o texto do relatório, bem como todas as atividades da CICAD, e afirmou que o tema drogas continuava a vigorar na Organização. Ressaltou que a função da CICAD na OEA era essencial para prestar apoio à luta levada a cabo em todo o mundo contra o problema das drogas.

A Delegação do Panamá manifestou seu reconhecimento do trabalho de elaboração do relatório sobre drogas nas Américas. Além disso, destacou a capacidade da equipe da CICAD, que trabalhava sem descanso, e lhes agradeceu o excelente trabalho.

A Delegação da Costa Rica agradeceu a equipe da CICAD seu apoio na reunião passada dessa comissão.

As Delegações da Argentina e da Venezuela fizeram referência às ocorrências de ad referendum no relatório no tocante à utilização de "drogas ilícitas", e disseram que continuariam as consultas sobre o assunto.

A Delegação da Colômbia exaltou os acontecimentos das semanas anteriores, a entrega do relatório e a realização das atividades do mais recente período ordinário de sessões da CICAD. Ao referir-se aos registros de ad referendum nos parágrafos 77, 79, 80 e 84, lembrou às delegações que se tratava de um relatório da Secretaria e que tais conceitos não afetavam a versão em inglês.  
A Delegação do Chile agradeceu à CICAD as atividades no país, o que tornou possível a capacitação de pessoal nesse tema.
As delegações agradeceram especialmente ao Embaixador Paul Simons, Secretário-Executivo da CICAD, e à Senhora Sofia Kosmas o apoio na preparação do relatório e os textos da resolução.
O Embaixador Paul Simons explicou que o texto em espanhol seria corrigido conforme as sugestões das Delegações da Argentina e da Venezuela.
Ao final da reunião, as Delegações da Argentina e da Venezuela afirmaram que haviam recebido a versão corrigida do Relatório Anual da CICAD e que, portanto, retiraram o ad referendum.
A Comissão tomou nota do referido relatório e agradeceu ao Secretário Executivo da CICAD a apresentação.
2. Consideração do projeto de resolução, "Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional” (CP/CSH-1490/13 rev. 10)
· Parágrafos da CICAD aprovados (CICAD/doc.2017/13 rev. 7)

O projeto de resolução, “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”, foi considerado pelas delegações. As observações sobre o projeto constam do documento CP/CSH-1490/13 rev. 11.
3. Outros assuntos

O Presidente anunciou que a última sessão dessa comissão seria realizada em 24 de maio de 2013 e que o relatório de atividades seria apresentado ao Conselho Permanente em 28 de maio de 2013.
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