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La Commission s'est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Guyana près l'OEA, M. Bayney Karran, Président de la Commission sur la sécurité continentale, en vue d'examiner les points inscrits á l'ordre du jour publié sous la cote CP/CSH-1505/13.
Ont participé à cette réunion les délégations des pays suivants :  Argentine, Bahamas, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.
1.
Exposé présenté par le général Floriano Peixoto Vieira Neto sur la présence du Brésil en Haïti

L'exposé du général Floriano Peixoto Vieira intitulé “Rôles évolutifs des unités d'ingénierie de combat dans les opérations de maintien de la paix” a été publié sous la cote CP/CSH/INF.365/13.


La Délégation des États-Unis a remercié le général Peixoto pour son dévouement ainsi que pour le travail et les efforts déployés en Haïti; elle a souligné que c'est la première fois que la Commission a entendu un exposé sur le maintien de la paix.

La Délégation d'Haïti a également remercié le général pour son exposé et prononcé quelques réflexions sur la situation actuelle de son pays, ainsi que sur l'importance de la collaboration de tous les pays pour combattre tous les problèmes auxquels Haïti fait face.

Les délégations du Brésil, du Canada, du Pérou, du Paraguay, du Guatemala, du Chili, de la Bolivie, de l'Équateur et de l'Argentine se sont jointes aux expressions de félicitations formulées à l'endroit du général et ont souligné l'importance de la coopération et de la solidarité des pays avec Haïti.
2. 
Présentation du rapport annuel de l'Organisation interaméricaine de défense (JID) adressé à la quarante-troisième session ordinaire de l'Assemblée générale (CP/doc.4853/13)

Le général Thibault a évoqué les activités réalisées par la JID durant la période 2012-2013. À ce titre, sont également intervenus le général Juárez Aparecido de Paula Cunha, Directeur général de la JID, et le contre-amiral Jeffrey A. Lemmons, Directeur du Collège interaméricain de défense. 
Les observations et les recommandations suivantes ont été formulées à propos de ce rapport annuel : 
La Délégation de l’Argentine a rendu hommage à la tâche accomplie par le général Thibault à la tête de la JID et a souligné ses efforts pour la rendre plus efficace. Elle l’a également remercié pour le rapport et a critiqué son contenu, en particulier les points où la JID excède ses compétences statutaires, notamment l’intervention des militaires en matière de sécurité. Elle a demandé que sa position soit consignée dans le procès-verbal de la CSH. Elle a également fait remarquer qu’elle se réservait le droit d’envoyer, éventuellement, des commentaires additionnels.
La Délégation de la Barbade a remercié la JID pour son rapport et a reconnu son leadership, et elle a exprimé sa gratitude au Collège interaméricain de défense pour le travail de grande valeur qu’il a accompli l’année dernière. Elle a également réaffirmé le soutien permanent de la Barbade à la JID et félicité le général Thibault pour ses qualités de dirigeant à la tête de cette entité. 
La Délégation de la Bolivie a indiqué qu’elle avait fait connaître sa position à l’égard de la JID pendant le dialogue sur le système interaméricain de défense réalisé dans le cadre de la CSH et a réaffirmé cette position en faisant remarquer que les rapports annuels de la JID ne peuvent être modifiés en aucune façon par les États membres.

La Délégation du Canada a exprimé sa satisfaction pour le rapport annuel visuel et convivial qui a été distribué. En remerciant le général Thibault, le général Suarez et le contre-amiral Lemmons de leurs exposés, le Canada a également souligné l’importance de la JID et recommandé que les États membres tirent profit des aptitudes et de l’expertise qu’offre l’Organisation (comme l’a fait le Canada durant les discussions relatives au système interaméricain de défense). Elle a déclaré qu’à son avis, la JID représente un centre d’excellence de l’OEA pour ce qui est de la défense et des questions militaires. La délégation canadienne a aussi saisi l’occasion pour les remercier de leur engagement constructif et de leur participation aux réunions de la Commission.
La Délégation du Paraguay a indiqué que ce rapport montre l’intérêt de la JID à évoluer et donne une idée précise de sa volonté de s’intégrer à l’Organisation et elle l’a assurée du soutien du Paraguay dans les efforts qu’elle entreprendra à cet effet. Elle a fait savoir que le Paraguay avait participé au débat sur le système interaméricain de défense dans un esprit constructif et tendant vers le renforcement de ce qui nous unit. Elle a remercié la JID des efforts qu’elle déploie pour former les officiers afin qu’ils soient en mesure de faire face aux menaces contre nos pays et a demandé instamment au Collège interaméricain de continuer à mettre au point des programmes positifs et de dispenser à nos officiers et aux civils qui participent à ces cours les connaissances dont ils ont besoin.
La Délégation du Chili a remercié la JID de tenir cette Commission informée en permanence des travaux qu’elle met en œuvre. Elle l’a également remerciée pour les séminaires et les études réalisés l’année dernière. Elle a également souligné l’impulsion considérable qu’elle a imprimée aux interactions avec d’autres organisations régionales et ses efforts pour rapprocher la JID de la Conférence des ministres de la défense des Amériques. La Délégation a également mis l’accent sur les travaux de déminage humanitaire et sur les exercices de gestion des catastrophes naturelles réalisés par cette entité. Par ailleurs, elle a fait remarquer que les 70 années d’existence de la JID et les 50 années du Collège témoignent de l’importance de ces deux entités et elle les considère comme une composante actuelle et pertinente de l’espace interaméricain.
La Délégation du Pérou a indiqué que, tout au long de l’année, elle avait eu l’occasion de mettre en lumière le travail que réalise la JID en matière de déminage humanitaire par l’intermédiaire de MARMINAS à la frontière que son pays partage avec l’Équateur. Elle a également fait référence à la gestion des arsenaux et des armes. Elle a également souligné les travaux menés dans le cadre du Conseil des délégués, lesquels font office d’agents de liaison et nous tiennent informés. Enfin, elle a remercié le général Juárez qui a été un gestionnaire dynamique à la Direction générale et le contre-amiral Lemmons de son leadership au Collège interaméricain. 
La Délégation de Trinité-et-Tobago a informé que son pays avait bénéficié des services consultatifs de la JID, qu’il en était satisfait et qu’il espérait pouvoir continuer à en bénéficier à l’avenir. Dans cette perspective, elle a reconnu l’importance de la JID et a exprimé le désir de continuer à bénéficier des apports de cette entité.
La Délégation d’Haïti a exprimé ses remerciements pour le rapport et a réaffirmé sa satisfaction pour la tâche qu’elle accomplit, notamment pour la formation institutionnelle offerte par le Collège interaméricain de défense.
La Délégation des États-Unis a remercié la JID et le Collège interaméricain de défense de leur leadership. Ce rapport annuel est vraiment impressionnant et les activités mises en œuvre sont considérables, comparées aux années précédentes. En outre, les communications avec la CSH se sont améliorées. Elle a également souligné qu’avec moins d’un pour cent du budget ordinaire nous disposons d’une entité qui offre un appui et des services éducatifs – c’est vraiment une aubaine. Les États-Unis sont un membre actif de la JID et de ses groupes de travail. La JID a 70 ans mais en réalité elle a 6 ans et veut grandir aux côtés de cette Commission. La Délégation a rendu hommage au leadership, pendant les deux années écoulées, du général Thibault et l’a remercié, car il a fait faire des progrès à la JID dans un esprit de collaboration. 

La Délégation de la République dominicaine a rendu hommage au leadership du général Thibault tout au long de ce processus. Elle a indiqué que ce rapport est élaboré en vertu de l’alinéa k de l’article 11 du Statut de la JID ; par conséquent, il ne comprenait pas pourquoi des objections étaient opposées à la présentation de ce rapport.
La Délégation de l’Équateur a reconnu le travail réalisé par le général Thibault et lui a souhaité du succès dans ses futures fonctions. Elle a indiqué que depuis un an l’Équateur avait suspendu sa participation à la JID et que le cabinet du Ministre de la défense de l’Équateur avait fait savoir qu’il analysait actuellement la possibilité de se retirer de la JID ; elle a ajouté qu’en temps opportun, elle ferait connaître la décision de son Gouvernement à ce sujet.
La Délégation de la République bolivarienne du Venezuela s’est jointe aux remerciements et a fait savoir qu’en temps voulu, elle ferait parvenir ses observations à ce sujet.
Le général Thibault a pris note des différents commentaires et a remercié tous les membres de leurs observations. Il a indiqué que, pour lui, cela avait été un privilège de collaborer avec tous les États membres. 
3. 
Présentation du Rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) adressé à la quarante-troisième session ordinaire de l'Assemblée générale (CP/doc.4848/13)

En sa qualité de présidente du CICTE, la Délégation de Colombie a présenté le Rapport annuel du CICTE qui décrit les activités réalisées en 2012 ainsi que le déroulement de la treizième session ordinaire du CICTE.
Les observations et les recommandations suivantes ont été formulées à propos de ce rapport annuel :
La Délégation du Panama a informé la CSH que les 25 et 26 avril derniers, avait été réalisé à Panama l’exercice de gestion des crises cybernétiques, organisé par le CICTE avec l’appui du Ministère des affaires étrangères du Panama. À cette occasion, le Secrétaire exécutif du CICTE a parlé des programmes et des projets mis en œuvre par le CICTE pendant l’année 2012, dans le cadre desquels ont été réalisées 155 activités d’assistance technique qui, en ce qui concerne le Panama, ont bénéficié à un grand nombre de personnes.
La Délégation du Chili a exprimé ses remerciements à la Colombie et lui a souhaité un grand succès. Elle a également remercié le Guatemala qui a exercé la Présidence du CICTE pendant l’exercice précédent et pour le nombre considérable d’activités réalisées l’année dernière. Par ailleurs, elle a lancé un appel aux donateurs pour qu’ils maintiennent les contributions qu’ils versent pour appuyer les travaux du CICTE.

La délégation du Canada a remercié le Guatemala, président sortant, ainsi que le Secrétariat du CICTE pour les travaux accomplis et leur dur labeur durant l’année dernière. Elle a aussi réitéré le message du Secrétariat exécutif reproduit à la page 10 de ce rapport annuel, par lequel celui-ci a invité et encouragé tous les États membres à envisager de verser une contribution financière pour appuyer les programmes du CICTE dans les domaines qu’ils auront choisis pour l’année prochaine.

Le Canada a aussi fait état de sa satisfaction de pouvoir compter sur l’appui de l’OEA et de ses partenaires régionaux lors de son élection en tant que vice-président du CICTE. Il s’est félicité de l’occasion qui lui a été donnée pour agir en partenariat avec le nouveau président du CICTE, la Colombie, dans le contexte du CICTE. Il appuie pleinement la focalisation de la Colombie sur le renforcement de la coopération continentale dans la lutte contre le financement du terrorisme et le blanchiment d'avoirs. Le Canada a aussi ajouté que ses activités de partenariat avec d’autres pays et le Secrétariat CICTE en vue de renforcer les capacités nationales à travers la région offre un exemple tangible de son engagement. En sus d’accepter de poursuivre les travaux arrêtés durant l’année, le rôle de leadership du Canada comprendra un agenda tourné vers l’avenir, conforme aux efforts élargis de réforme en cours à l’OEA. Avant de suggérer de nouveaux domaines substantifs de focalisation, le Canada mènera de vastes consultations au sujet des meilleurs moyens d’aborder des questions clés de sécurité dans le Continent américain.

La Délégation de l’Argentine a exprimé ses remerciements au Guatemala et à la Colombie pour leur leadership dans cette question, ainsi que le Secrétariat pour la tâche accomplie. La Délégation a aussi saisi l’occasion pour réaffirmer l’engagement de l’Argentine envers le CICTE dans la lutte contre le terrorisme dans le cadre des droits de la personne.

La Délégation du Mexique s’est jointe aux félicitations et aux remerciements adressés au CICTE et a remercié la Colombie pour le rapport présenté. Elle a reconnu également le travail intense qu’accomplissent le Secrétaire du CICTE et tous ses collaborateurs, travail qui a bénéficié à plus de 9 000 personnes. 

La Délégation d’El Salvador a salué le rythme de travail du Secrétariat exécutif du CICTE et a réitéré l’engagement de son pays à son égard. Elle a également annoncé la formation d’un groupe de travail, dirigé par le Ministre de la justice, qui sera le point de contact avec le CICTE pour la coordination des activités et la coopération. 

La Délégation du Pérou s’est jointe aux autres délégations qui ont exprimé leurs remerciements à la présidence et au secrétariat du Comité. Elle a fait ressortir les progrès réalisés en matière de formation et d’obtention d’équipement par le CICTE en vue de pouvoir approfondir ses travaux portant sur la cybersécurité. Elle a ajouté que l’on doit examiner les moyens de continuer à actualiser les modalités de coopération entre les pays du Continent américain en vue de faire face à l’évolution du terrorisme. 
La Délégation de Trinité-et-Tobago a remercié le CICTE, au nom de tous les petits États insulaires des Caraïbes, pour tout le soutien qu’il leur a accordé. Les petites îles sont extrêmement susceptibles aux actes de terrorisme et Trinité-et-Tobago a déjà été la victime de tels actes. Elle a également remercié le Guatemala du travail qu’il a réalisé et s'est réjouie de travailler prochainement avec la Colombie. 
La Délégation du Guatemala a remercié le Secrétariat du CICTE de ses efforts et a reconnu que, bien que celui-ci ne compte que quatre personnes payées par le Fonds ordinaire, il a réalisé beaucoup de bonnes choses pour le Continent américain. À cet égard, elle a exhorté le Secrétariat exécutif à poursuivre ses travaux.
La Commission a pris note de ce rapport et a remercié le Président du CICTE de son exposé. 
4. 
Examen du projet de résolution “Promotion de la sécurité continentale : Une approche multidimensionnelle” (CP/CSH-1490/13 rev. 5)

Le projet de résolution "Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle" a été examiné par les délégations. Les observations y relatives figurent dans le document CP/CSH-1490/13 rev. 6.
5. 
Autres questions

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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