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Synthèse de la réunion du 26 août 2014
Le Président de la CSH, L’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA, a présidé cette première séance ordinaire de la Commission pour la période 2014-2015.
Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des représentants de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, d’El Salvador, de l’Équateur, des États-Unis, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Panama, du Pérou, de la République dominicaine, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela.
L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante :
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1580_08-26-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, document CP/CSH-1580/14, a été adopté par la Commission sans modifications.
2. Message du Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, à l’occasion du lancement des travaux de la Commission pour la période 2014-2015

Dans sa première intervention devant la Commission en tant que Président, l’Ambassadeur Andrés González Díaz a réitéré ses remerciements aux délégations pour lui avoir confié la direction des travaux de la CSH pour la période 2014-2015 et a souligné son engagement envers l’accomplissement des mandats dont la CSH a été chargée du suivi et/ou de la mise en œuvre. Il a ajouté que le succès des travaux et la réalisation des objectifs se feront par le consensus, l’intérêt et l’impulsion de toutes les délégations.

L’Ambassadeur Andrés González Díaz a également souligné l’importance des conseils d’experts qu’il recevra de l’équipe du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle concernant la partie substantive des différents thèmes et mandats attribués à la CSH, lesquels sont décrits en détail dans la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) ainsi que dans des résolutions adoptées lors d’autres sessions de l’Assemblée générale. De plus, le Président a rappelé que la CSH bénéficie du soutien et des conseils du Secrétariat du Conseil permanent pour mener à bien ses réunions et négociations.

Le Président a ainsi lancé les travaux de la CSH, qui seront guidés par un plan de travail et un calendrier des réunions pour la période 2014-2015, dont les versions provisoires seront distribuées aux délégations pour examen lors des semaines à venir.
3. Élections à la Vice-présidence de la Commission sur la sécurité continentale (CSH)
Conformément aux dispositions de l’article 29 du Règlement du Conseil permanent, la Commission a procédé à l’élection de son Vice-président. La délégation du Brésil a proposé la candidature de l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent de Honduras près l’OEA. La délégation du Pérou a secondé cette nomination et a proposé de procéder à une élection par acclamation.
Les délégations ont procédé à l’élection par acclamation de L’ambassadeur Rosa Bautista. Le Président de la CSH, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, a félicité le Vice-président pour son élection. Ensuite, ce dernier a exprimé son engagement envers les travaux de la CSH et a remercié les délégations pour la confiance placée en lui.
4. Élections à la Présidence du Groupe de travail chargé des préparatifs de la quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes (Brasilia, Brésil, 4 et 5 décembre 2014)
Le Conseil permanent, à sa séance du 20 août 2014, a décidé de mettre sur pied, dans le cadre de la Commission sur la sécurité continentale, un Groupe de travail chargé des préparatifs de la quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, qui se tiendra à Brasilia (Brésil) les 4 et 5 décembre 2014. Le Conseil permanent a également décidé que ce Groupe de travail sera placé sous la direction du Brésil et sera ouvert à la participation de tous les États membres.

La délégation du Brésil a annoncé qu’elle a désigné sa Représentante suppléante et déléguée à la CSH, Mme Viviane Prado Sabbag, pour occuper les fonctions de Présidente du Groupe de travail.
La CSH a pris note de la désignation de Mme Viviane Prado Sabbag à la tête du Groupe de travail, permettant ainsi à ce dernier de débuter ses travaux.
Le Président de la CSH a remercié la délégation du Brésil pour sa proposition d’accueillir la réunion précitée et lui a offert tout le soutien nécessaire pour accomplir les travaux liés aux préparatifs de cet évènement.

La Présidente du Groupe de travail a annoncé que ce dernier débutera ses travaux par la réalisation de consultations préparatoires informelles en vue de la quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes.
5. Autres questions
En l’absence d’autres questions, le Président a levé la séance.
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