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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 26 de agosto de 2014
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia, presidiu a primeira reunião ordinária da Comissão no período 2014-2015.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Peru, República Dominicana, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1580_08-26-2014.MP3   
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da sessão, documento CP/CAJP-1580/14, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Mensagem do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Andrés González Díaz, sobre o início das atividades da Comissão no período 2014-2015.

Em sua primeira intervenção perante a Comissão como Presidente, o Embaixador Andrés González Díaz reiterou seu agradecimento às delegações por lhe haverem confiado a condução dos trabalhos da CSH no período 2014-2015 e reafirmou seu compromisso com o cumprimento dos mandatos cujo acompanhamento e implementação são atribuições da CSH, acrescentando que o sucesso dos trabalhos e a consecução dos objetivos seriam possíveis com o consenso, o interesse e o estímulo de todas as delegações. 

O Embaixador González destacou também o valor da assessoria especializada prestada pela equipe da Secretaria de Segurança Multidimensional no que se refere à parte substantiva dos diversos temas e mandatos de responsabilidade da CSH descritos com detalhes na resolução [AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)] e em resoluções de outros períodos de sessões da Assembleia Geral. Além disso, o Presidente recordou que a CSH conta com o apoio e a assessoria da Secretaria do Conselho Permanente para realizar com êxito suas reuniões e negociações.
O Presidente deu então andamento aos trabalhos da CSH, os quais serão orientados por um plano de trabalho e um calendário de reuniões para o período 2014-2015, cuja versão preliminar será distribuída para a consideração das delegações nas próximas semanas.
3. Eleições para a Vice-Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica
Em conformidade com o Artigo 29 do Regulamento do Conselho Permanente, procedeu-se à eleição do Vice-Presidente da Comissão. A Delegação do Brasil indicou o Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à OEA, e a delegação do Peru apoiou a indicação, propondo que a eleição fosse por aclamação. 
As delegações procederam à realização da eleição do Embaixador Rosa Bautista por aclamação. O Presidente da CSH, Embaixador Andrés González Díaz, felicitou o Vice-Presidente por sua nomeação. Em seguida, o recém-eleito Vice-Presidente da CSH, Embaixador Rosa Bautista, declarou seu compromisso com os trabalhos da Comissão e agradeceu às delegações a confiança nele depositada. 
4. Eleições para a Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado dos Preparativos da Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas (Brasília, Brasil, 4 e 5 de dezembro de 2014)
Na sessão de 20 de agosto de 2014, o Conselho Permanente, decidiu instalar no âmbito da CSH um grupo de trabalho que se encarregasse dos preparativos da Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas, a ser realizada em Brasília, Brasil, em 4 e 5 de dezembro de 2014; decidiu também que o grupo seria liderado pelo Brasil e aberto à participação de todos os Estados membros.
Naquela ocasião, portanto, a Delegação do Brasil anunciou que sua Representante Suplente e delegada junto à CSH, a Senhora Viviane Prado Sabbag, exerceria a Presidência do grupo de trabalho.
A CSH tomou nota da nomeação da Senhora Prado Sabbag para a condução do grupo, possibilitando que começassem os trabalhos.
O Presidente da CSH agradeceu à Delegação do Brasil o oferecimento de sede para a referida reunião e ofereceu todo o seu apoio para a conclusão dos trabalhos de preparação do evento.

A Presidente do Grupo anunciou que começaria suas atividades com a realização de consultas preliminares informais em preparação para a Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas.
5. Outros assuntos
Não havendo outros assuntos, o Presidente declarou encerrada a sessão.
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