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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-211/14


8 septiembre 2014

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 26 de agosto de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta primera reunión ordinaria de la Comisión en el período 2014-2015.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad and Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1580_08-26-2014.MP3   

1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1580/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Mensaje del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Andrés González Díaz con motivo del inicio de las actividades de la Comisión en su período 2014-2015.


En su primera intervención ante la Comisión como su Presidente, el Embajador Andrés González Díaz reiteró su agradecimiento a las delegaciones por haberle confiado la dirección de los trabajos de la CHS durante el período 2014-2015, a la vez que insistió en su compromiso con el cumplimiento de los mandatos cuyo seguimiento y/o implementación han sido confiados a la CSH y agregó que, el éxito en las labores y alcance de los objetivos serán logrado con el consenso, interés e impulso de todas las delegaciones. 

El Embajador González destacó asimismo el valor que tiene la asesoría experta que recibirá del equipo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en cuanto a la parte sustantiva de los diferentes temas y mandatos asignados a la CSH y que se encuentran descritos a detalle en la resolución [AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)] y en resoluciones de otros períodos de sesiones de la Asamblea General. Adicionalmente el Presidente recordó que la CSH cuenta con el apoyo y asesoría de la Secretaría del Consejo Permanente para sacar adelante con éxito sus reuniones y negociaciones.
De esta forma, el Presidente dio marcha a los trabajos de la CSH mismos que serán guiados por un Plan de Trabajo y Calendario de Reuniones para el período 2014-2015 que se distribuirá para la consideración de las delegaciones en su versión preliminar en las próximas semanas.
3. Elecciones para la vicepresidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)
De acuerdo a lo establecido en el artículo 29 del Reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección del Vicepresidente de la Comisión. La delegación del Brasil nominó al Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA y la delegación del Perú secundó dicha nominación y propuso que se aprobara la elección por aclamación. 
Las delegaciones procedieron a realizar la elección del Embajador Rosa Bautista por aclamación. El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz felicitó al Vicepresidente por su nombramiento. A continuación el recientemente elegido Vicepresidente de la CSH, Embajador Rosa Bautista emitió un mensaje de compromiso con los trabajos de la CSH y de agradecimiento a las delegaciones por la confianza en él depositada. 
4. Elecciones para la Presidencia del Grupo de Trabajo encargado de los preparativos de la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas (Brasilia, Brasil, 4 y 5 de diciembre de 2014)
El Consejo Permanente en su sesión del 20 de agosto de 2014 decidió instalar, en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica, un Grupo de Trabajo que se encargará de los preparativos para la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas a llevarse a cabo en Brasilia, Brasil, los días 4 y 5 de diciembre de 2014; y también decidió que dicho Grupo estará bajo el liderazgo de Brasil y abierto a la participación de todos los Estados Miembros.

Correspondió por tanto en esta fecha, anunciar que para el ejercicio de la Presidencia de este Grupo de Trabajo, la delegación del Brasil ha designado a su Representante Alterna y delegada ante la CSH, la señora Viviane Prado Sabbag.

La CSH tomó nota de la designación de la señora Prado Sabbag para dirigir desde la Presidencia, los trabajos del Grupo, misma que  permite que el Grupo inicie sus labores.

El Presidente de la CSH agradeció a la delegación del Brasil por su ofrecimiento de sede para la mencionada reunión a la vez que le ofreció todo el apoyo que precise para completar los trabajos correspondientes en preparación para dicho evento.

La Presidenta del Grupo anunció que iniciará su labor mediante la realización de consultas preliminares informales en preparación para la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas.
5. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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