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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 26 de janeiro de 2015
O Vice-Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1612_01-26-2015.MP3  
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da sessão, documento CP/CSH-1612/15 rev. 3, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Acompanhamento do mandato do parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14): 
10.
Levando em conta a decisão da MISPA-IV referente à “Incumbência ao Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos relativa à cooperação com a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL)”, solicitar à Secretaria que preste informações sobre a questão e inclua elementos adicionais a serem levados em conta, a fim de que os Estados membros avaliem, no âmbito da CSH, possíveis opções para um mecanismo ou programa de cooperação técnica em matéria policial da OEA.

Durante a consideração do tema, a Comissão foi informada pela Presidência da distribuição, por parte da Secretaria-Geral, em 20 de janeiro de 2015, de uma "Análise jurídica, técnica e orçamentária para identificar e definir uma via para integrar a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL) ao Sistema Interamericano"  (documento CP/CSH-1613/15), elaborado com base na incumbência definida pela Quarta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas
/. Este documento não foi apresentado pela Secretaria-Geral.


A Presidência também informou a respeito da distribuição às delegações, em 22 de janeiro de 2015, de um documento da Delegação da Argentina intitulado "Proposta de criação de um mecanismo de cooperação técnica em matéria policial na OEA – parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), ‘Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional’", o qual foi apresentado de maneira geral à sala pela Representante Permanente desse país, Embaixadora Nilda Garré (documento CP/CSH-INF.418/15).

Várias delegações agradeceram a distribuição dos documentos mencionados nos dois parágrafos anteriores, manifestaram apoio preliminar e informaram que os haviam encaminhado às capitais para que fossem examinados.

Durante o diálogo dos Estados membros sobre a matéria, esclareceu-se que a Comissão estava considerando dois mandatos diferentes:
a) O mandato da MISPA-IV sobre a incumbência dirigida ao Secretário-Geral da OEA para que realizasse uma análise jurídica, técnica e orçamentária, a qual permitisse identificar e definir um meio para que a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL) faça parte do Sistema Interamericano e, dessa maneira, seja fortalecida a gestão e cooperação policial que atualmente realiza; e
b) O mandato do parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) da Assembleia Geral da OEA que, levando em conta o mandato da MISPA-IV, solicita à Secretaria-Geral que preste informações sobre o assunto e inclua elementos adicionais para que os Estados membros, no âmbito da CSH, avaliem alternativas possíveis para um mecanismo ou programa de cooperação técnica em matéria policial da OEA.
Alguns Estados membros registraram sua preocupação com a maneira como esta reunião da Comissão foi convocada para tratar desses temas, e com a origem e a prioridade dos mandatos (o primeiro sendo um mandato da MISPA e o segundo da Assembleia Geral), o que também revelou a existência de diferentes interpretações a respeito da forma, ou seja, sobre como a Comissão deve proceder no futuro para considerar os mandatos e documentos recebidos.
Para concluir a discussão e avançar nas questões metodológicas, a Comissão decidiu incluir a consideração do tema na reunião da CSH de 5 de fevereiro. Nessa data, haveria a apresentação formal do documento de análise da Secretaria-Geral. Para tanto, pediu-se à Secretaria-Geral que informasse às delegações, antes da data referida e por escrito, a metodologia utilizada para a elaboração dessa análise, as pessoas e entidades consultadas para sua elaboração, a autoria do documento e se se trata de um documento final ou de uma proposta preliminar a ser complementada pelas contribuições dos Estados membros. 
A Comissão decidiu também que na reunião de 5 de fevereiro, retomaria a consideração da proposta da Argentina.
3. Preparativos para o Sexto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (Resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PD 17)
Após as considerações sobre o tema, a Comissão decidiu o seguinte:
a) Acordar que o Fórum fosse realizado em 12 de março de 2015, em vez de 12 de fevereiro. Para tanto, confiou-se à Presidência os trâmites do respectivo projeto de resolução no Conselho Permanente
/.
b) Aprovar a lista de convidados para o Fórum com as emendas solicitadas em sala CP/CSH-1607/14 rev. 2.
c) Adiar a aprovação do projeto de calendário do Fórum (CP/CSH-1606/14 corr. 1) para a reunião da CSH em 5 de fevereiro.
d) Eleger Presidente do Fórum o Representante Suplente da Missão Permanente dos Estados Unidos, Senhor Giovanni Snidle.
4. Preparativos para a Segunda Conferência de Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) [resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PD 93)
Após as considerações sobre o tema, a Comissão decidiu o seguinte:
a) Acordar que a realização da conferência fosse adiada para o segundo semestre de 2015. Para tanto, confiou-se à Presidência os trâmites do respectivo projeto de resolução no Conselho Permanente 
/.
b) Solicitar à Secretaria-Geral que, na condição de depositária da Convenção, apresente ferramentas para facilitar que os Estados Partes cumpram suas obrigações de elaboração de relatórios anuais e notificações, e que, no momento oportuno, elabore um relatório que compile os relatórios recebidos dos países.  
5. Outros assuntos
· A Delegação da Colômbia manifestou sua satisfação com a escolha, em 25 de janeiro de 2015, da Senhorita Colômbia como Miss Universo.
Não havendo outros assuntos, o Presidente declarou encerrada a sessão.
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�.	O Conselho Permanente aprovou a resolução “Mudança de data e convocação da Sexta Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança”, datada de 28 de janeiro de 2015 [CP/RES. 1040 (2003/15)].


�.	O Conselho Permanente aprovou a resolução “Adiamento da Segunda Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC)”, datada de 28 de janeiro de 2015 [CP/RES. 1041 (2003/15)].





