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Resumo da reunião realizada em 11 de dezembro de 2014
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1605_12-11-2014.MP3.  
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da sessão, documento CP/CSH-1605/15, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Exposição sobre as atividades da Secretaria de Segurança Multidimensional
Dando continuidade ao que vem sendo realizado ao longo deste período de trabalho da Comissão (2014-2015), a Secretaria de Segurança Multidimensional apresentou um relatório verbal, cuja exposição esteve a cargo do Secretário, Embaixador Adam Blackwell.

A exposição concentrou-se em dois eventos recentes:
a. O Quinquagésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da CICAD, Guatemala, Guatemala, de 19 a 21 de novembro de 2014.
b. A Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas, Brasília, Brasil, em 4 e 5 de dezembro de 2014.
c. Documento contendo a exposição do Embaixador Blackwell (TEXTUAL).
3. Calendário do Processo Preparatório para a Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (Peru, 2015) (MISPA-V) [resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 9º]

A respeito da consideração desse tema pela Comissão, cabe destacar a exposição feita pela Delegação do Peru, país organizador e sede da MISPA-V.

A exposição baseou-se no documento Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), Arequipa, Peru, de 18 a 20 de novembro de 2015 [proposta de Calendário de Reuniões Preparatórias com base nos mandatos da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”] (CP/CSH-1608/14).
As delegações apresentaram suas posições preliminares à proposta do Peru.
4. Acompanhamento dos mandatos de apoio à implementação em nível hemisférico da Resolução 1540 (2004) do Conselho de Segurança das Nações Unidas [resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 11]
A consideração desse tema teve início com uma exposição da Secretaria Técnica do CICTE, a cargo de seu Secretário Executivo, Neil R. Klopfenstein.
No diálogo sobre o tema, várias delegações leram relatórios verbais nos quais destacaram os esforços envidados por seus Governos para dar cumprimento à Resolução 1540 do Conselho de Segurança das Nações Unidas. Também foram feitas consultas para saber se seria retomada a prática de fazer videoconferências com os Coordenadores Regionais sobre o tema e com a Presidente da Comissão 1540 (http://www.un.org/es/sc/1540/); se seria recebido um relatório da Secretaria-Geral Adjunta sobre o assunto; e sobre o progresso em matéria de seleção e nomeação de um Coordenador Regional sobre o tema para as Américas.
No momento oportuno, Neil R. Klopfenstein teve o ensejo de mencionar que esforços estão sendo envidados para contar com um Coordenador Regional sobre o tema para as Américas, porém, as implicações orçamentárias dificultavam a concretização de uma decisão administrativa por parte da Secretaria-Geral.
5. Preparativos para a Segunda Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) [resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 93]
Após as considerações sobre o tema, a Comissão decidiu o seguinte:
a. Considerar a data de 13 de fevereiro de 2015 para a realização do evento, o que exigiria a aprovação do Conselho Permanente, já que a data inicialmente estabelecida pela Assembleia Geral havia sido 29 de janeiro de 2015. 
b. Convidar os interessados para uma reunião informal dos Estados Partes na Convenção para 18 de dezembro de 2014, com vistas a definir as próximas etapas da preparação para o evento, em acompanhamento do mandato da Assembleia Geral.
c. Retomar o tema em futuras reuniões da Comissão. 
6. Preparativos para o Sexto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança [resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 17]
Após as considerações sobre o tema, a Comissão decidiu o seguinte:
a. Incorporar os nomes de novos convidados, conforme solicitado em sala (CP/CSH-1607/14 rev. 1).
b. Tomar nota do projeto de Calendário do Fórum (CP/CSH-1606/14), e postergar sua aprovação para uma futura reunião da Comissão.
7. Outros assuntos
· A Delegação da Venezuela mencionou que proporia ajustes a vários pontos do Plano de Trabalho da CSH.
· A Delegação do Peru agradeceu a aceitação da sua proposta de Calendário para o processo preparatório para a MISPA-V.
· A Comissão despediu-se do Ministro Raúl Salazar, que, ao concluir suas funções, após vários anos na Missão Permanente do Peru, regressaria ao seu país a fim de assumir novo cargo no Governo.
Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a sessão.
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