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CP/CSH/SA-213/15


28 enero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 11 de diciembre de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad and Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1605_12-11-2014.MP3  
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1605/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Presentación sobre las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional


Como se ha venido haciendo en el curso de este período de labores de la Comisión (2014-2015), se recibió un informe verbal de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, presentación que estuvo a cargo del Secretario, Embajador Adam Blackwell.


La presentación se centró en dos eventos recientes:

a. El Quincuagésimo sexto Período Ordinario de Sesiones de la CICAD, Guatemala, Guatemala del 19 al 21 de Noviembre de 2014
b. La Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, Brasilia, Brasil, 4 y 5 de diciembre de 2014
c. Documento con la presentación del Embajador Blackwell (TEXTUAL)
3. Calendario del Proceso Preparatorio para la V Reunión de Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas (Perú 2015) (MISPA V) (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 9)


A destacar respecto del tratamiento de este tema por parte de la Comisión, fue la presentación realizada por la delegación del Perú, país organizador y anfitrión de la MISPA V.


La presentación se apoyó en el documento “V Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas MISPA V - Arequipa, Perú. 18 al 20 de noviembre de 2015 ((Propuesta del de Calendario de Reuniones Preparatorias a partir de los mandatos de la Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14): Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional) (CP/CSH-1608/14)
Las delegaciones presentaron sus reacciones preliminares a la Propuesta del Perú.
4. Seguimiento de los mandatos de apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 11)

La consideración de este tema inició con una presentación de la Secretaría Técnica del CICTE, a cargo de su Secretario Ejecutivo el señor Neil R. Klopfenstein.

En su diálogo sobre la temática, varias delegaciones dieron lectura a informes verbales en los que se destacaron los esfuerzos que adelantan sus Gobiernos para dar cumplimiento a la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. También consultaron si se retomaría la práctica de realizar videoconferencias con los Coordinadores Regionales sobre el tema y con la Presidente del Comité 1540 (http://www.un.org/es/sc/1540/); si se va a recibir un informe de la Secretaría General Adjunta sobre la materia; y, sobre los avances en materia de selección y designación de un Coordinador Regional del tema para las Américas.
En su momento, el Neil R. Klopfenstein tuvo la oportunidad de mencionar que se están adelantando esfuerzos para contar con un Coordinador Regional del tema para las Américas, pero que sus implicaciones presupuestarias dificultan que se concrete una decisión administrativa por parte de la Secretaría General.
5. Preparativos para la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 93)

Luego de las consideraciones del caso, la Comisión decidió:

a. Considerar la fecha del 13 de febrero de 2015 para la realización del evento, lo cual requeriría la aprobación del Consejo Permanente, ya que la fecha inicialmente establecida por la Asamblea General fue el 29 de enero de 2015. 

b. Invitar a los interesados a una reunión informal de los Estados Parte de la Convención para el día 18 de diciembre de 2014, con miras a establecer los pasos a seguir en preparación para el evento, en seguimiento del mandato de la Asamblea General.

c. Retomar el tema en futuras reuniones de la Comisión. 

6. Preparativos para el Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 17)

Luego de las consideraciones del caso, la Comisión decidió:
a. Incorporar  los nombres de invitados adicionales que fueron solicitadas en sala CP/CSH-1607/14 rev. 1.

b. Tomar nota del Proyecto de Calendario del Foro (CP/CSH-1606/14), y posponer su aprobación para una futura reunión de la Comisión.

7. Otros asuntos

· La delegación de Venezuela mencionó que propondría ajustes en varios puntos del Plan de Trabajo de la CSH.
· La delegación del Perú agradeció la acogida a su Propuesta de Calendario para el proceso preparatorio para la MISPA V.

· La Comisión despidió al Ministro Raúl Salazar, quien al culminar su asignación de varios años en la Misión Permanente del Perú, regresaría a su país para asumir un nuevo encargo de su Gobierno.

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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