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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-214/15


29 janeiro 2015

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 25 de novembro de 2014

O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1601_11-25-2014.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1601/14, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Apresentação do Relatório da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil na Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas

Após a apresentação do Presidente da CISC sobre o tema, a CSH aprovou a inclusão de novas organizações da sociedade civil na lista de convidados da Reunião. Nesse sentido, a Comissão aprovou e a Secretaria distribuiu o seguinte documento consolidado: CP/CSH-1600/14 rev. 1.
3. Apresentação do relatório verbal de atividades da Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado dos Preparativos da Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas

A fim de iniciar a consideração do tema, a Presidente do Grupo, a Representante Suplente do Brasil junto à OEA, Senhora Viviane Prado Sabbag, apresentou formalmente à CSH os principais documentos negociados no âmbito do Grupo de Trabalho, uma vez que o referido Grupo concluíra suas atividades na manhã de 25 de novembro, conforme detalhado a seguir:
a) Segundo Plano de Trabalho para Combater o Tráfico de Pessoas no Hemisfério Ocidental 2015-2018:
Durante a reunião da CSH, as Delegações da Nicarágua e da Bolívia retiraram seus ad referendum. A Delegação da Colômbia, porém, manteve o seu ad referendum ao parágrafo 55 com vistas à posterior consideração do documento por parte das Autoridades Nacionais, em 4 e 5 de dezembro, em Brasília.
Após sua consideração pela Comissão, e antes de ser encaminhado à plenária da Quarta Reunião de Autoridades, o texto final do Segundo Plano foi distribuído como documento CP/CSH-1602/14.
b) Projeto de Declaração Interamericana de Enfrentamento do Tráfico de Pessoas, “Declaração de Brasília”: 

Após sua consideração pela Comissão, e antes de ser encaminhado à plenária da Quarta Reunião de Autoridades, o texto final da Declaração de Brasília, sem reserva ou ad referendum, foi distribuído como documento CP/CSH-1603/14.
4. Outros assuntos
Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião.
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