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OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-214/15


29 enero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 25 de noviembre de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1601_11-25-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1601/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Presentación del Informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA “CISC”, sobre la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la Cuarta Reunión de Autoridades en materia de Trata de Personas


Luego de recibir la presentación del Presidente de la CISC sobre el tema, la Comisión  de Seguridad Hemisférica dio el visto bueno a la inclusión de organizaciones de la sociedad civil adicionales dentro de la “Lista de Invitados” de la Reunión, a partir de lo cual la Comisión aprobó y la Secretaría distribuyó un documento consolidado: CP/CSH-1600/14 rev. 1.
3. Presentación del informe verbal de actividades de la Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de los Preparativos de la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas:


Para dar inicio al tratamiento de este tema, la Presidenta del Grupo, la Representante Alterna del Brasil ante la OEA, señora Viviane Prado Sabbag presentó formalmente ante la CSH los documentos principales que se negociaron en el marco del Grupo de Trabajo, con motivo de la conclusión de las labores del citado Grupo en la mañana del mismo 25 de noviembre, así:
a. II Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018. 
En el curso de la reunión de la CSH, las delegaciones de Nicaragua y Bolivia retiraron sus ad referéndum, pero no fue ese el caso con la delegación de Colombia, misma que lo mantuvo en el párrafo 55, para posterior consideración del documento por la Autoridades Nacionales el 4 y 5 de diciembre en Brasilia.
Luego de su consideración por parte de la Comisión, previa su remisión a la Plenaria de la Cuarta Reunión de Autoridades, el texto final del II Plan fue distribuido como documento  CP/CSH-1602/14.
b. Proyecto de Declaración Interamericana de Enfrentamiento a la Trata de Personas - “Declaración de Brasilia”: 

Luego de su consideración por parte de la Comisión, previa su remisión a la Plenaria de la Cuarta Reunión de Autoridades, el texto final de la Declaración de Brasilia, sin reserva o ad referéndum alguno, fue distribuido como documento CP/CSH-1603/14.
4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP34064S01.doc�








