- 4 -


CONSEIL PERMANENT DE  
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
CP/CSH/SA-215/15


29 janvier 2015

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu de la réunion tenue le 13 novembre 2014
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission. 
Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants : Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, Trinité-et-Tobago et Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion est disponible à l’adresse suivante:
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1597_14_11-13-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, document publié sous la cote CP/CSH-1597/14, a été adopté sans modifications par la Commission. 
2. Présentation du rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) relatif à la participation des organisations de la société civile à la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes 

Après avoir écouté l’exposé du Vice-président de la CISC sur cette question, la Commission sur la sécurité continentale a pris note de la recommandation de cette Commission, à savoir permettre la participation de plusieurs organisations de la société civile à ladite Réunion. 
3. Présentation du rapport d'avancement des préparatifs de la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes (par. 45 et 46 du dispositif)

Pour lancer l’examen de cette question, la Présidente du Groupe, Madame Viviane Prado Sabbag, Représentante suppléante du Brésil près l’OEA, a présenté officiellement à la CSH les documents administratifs ou de forme qui ont été préparés dans le cadre du Groupe de travail.
· Examen et approbation du projet d’ordre du jour

Après que celui-ci ait été examiné par la Commission et en vue de sa transmission à la plénière de la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, aux fins d’adoption définitive, le « projet d’ordre du jour » de cette manifestation a été approuvé à titre préliminaire, puis distribué sous la cote CP/CSH-1598/14
· Examen et approbation du projet de calendrier 

Après que celui-ci ait été examiné par la Commission et en vue de sa transmission à la plénière de la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, aux fins d’adoption définitive, le « projet de calendrier » de cette manifestation a été approuvé à titre préliminaire, puis distribué sous la cote CP/CSH-1599/14
· Examen et approbation de la liste des invités
Après que celle-ci ait été examinée par la Commission et afin de permettre au Secrétariat général de procéder à l’envoi des invitations officielles, la Commission a approuvé la « liste des invités » de la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes et le Secrétariat général l’a distribuée sous la cote CP/CSH-1600/14
4. Examen du thème « Armes nucléaires et autres armes »
PREMIER SOUS-THÈME
· Considérations portant sur la tenue d'une conférence sur l'établissement au Moyen-Orient d'une zone libre d'armes nucléaires et de toutes les autres armes de destruction massive (par. 59)
En ce qui concerne le mandat contenu dans le paragraphe 59 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) « Promotion de la sécurité continentale : une approche multidimensionnelle », plusieurs délégations ont mentionné la nécessité de convoquer la Conférence sur l’établissement au Moyen-Orient d’une zone libre d’armes nucléaires et de toutes les autres armes de destruction massive, d’établir leurs territoires nationaux en tant que zones libres d’armes nucléaires et se sont référées à différents aspects concernant le « Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes » (Traité de  Tlatelolco): http://www.opanal.org/TTlatelolco_texto.html
*La Délégation du Mexique a demandé que son intervention portant sur ce sous-thème soit publiée (document CP/CSH-1610/14)
DEUXIÈME SOUS-THÈME
· Présentation du rapport du Secrétariat général sur les activités visant à envisager la possibilité d’échanger des données d’expériences avec le Secrétariat technique de l’Organisation pour l’interdiction des armes chimiques (OIAC) sur la mise en œuvre d’instruments internationaux sur le plan législatif et de collaborer, dans la mesure de leurs possibilités et sur demande, à tout éventuel programme de coopération sous-régionale de l’OIAC dans le Continent américain (par. 67)

En ce qui concerne le mandat contenu dans le paragraphe 67 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) « Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle, l’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a informé les délégations que le rapport dont a été chargé le Secrétariat général est en cours d’élaboration.
Puis quelques délégations ont souligné les activités réalisées par l’Organisation pour l’interdiction des armes chimiques (OIAC) : (http://www.opcw.org/sp/) et son Conseil exécutif. Elles ont condamné l’utilisation des armes chimiques et biologiques et ont qualifié leur emploi  de violation du droit international et du droit international humanitaire et elles ont mentionné la « Convention sur l’interdiction de la mise au point, de la fabrication, du stockage et de l’emploi des armes chimiques et sur leur destruction » (http://www.opcw.org/sp/convencion-sobre-las-armas-quimicas/texto-completo/). Elles ont mis en lumière l’importance de prendre des mesures politiques et législatives afin de renforcer la coopération entre les nations et d’éviter par tous les moyens que les armes chimiques tombent aux mains de terroristes et autres criminels, y compris les groupes faisant partie de la criminalité transnationale organisée. 
* La Délégation du Mexique a demandé que son intervention portant sur ce sous-thème soit publiée (document CP/CSH-1610/14).
TROISIÈME SOUS-THÈME
· Présentation du rapport du Secrétariat général sur les activités visant à envisager la possibilité d’échanger des données d’expériences avec l’Unité de soutien à la mise en œuvre de la Convention sur les armes biologiques et, le cas échéant, avec l’Organisation panaméricaine de la Santé, conformément à son mandat, sur la mise en œuvre d’instruments internationaux au plan législatif et d’autres domaines complémentaires de ladite Convention comme le contrôle épidémiologique et l’information scientifique pertinente (par. 68)
En ce qui concerne le mandat contenu dans le paragraphe 68 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) « Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle, l’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a informé les délégations que des conversations avaient été engagées avec Organisation panaméricaine de la santé (OPS) mais que les rapports que devaient envoyer les États membres sur cette question ne lui étaient pas encore parvenus et qu’ils n’avaient pas reçu, non plus, un rapport du Secrétariat général dans ce domaine.
Le Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle a annoncé qu’il remettait aux délégations les matériels suivants : 
a. United Nations Guide to Participating in the Confidence-Building Measures of the Biological Weapons Convention
b. http://www.unog.ch/80256EE600585943/(httpPages)/D60092C886CDC4E5C1257AC4005733E8?OpenDocument
Plusieurs délégations se sont référées à la « Convention sur l’interdiction de la mise au point, de la fabrication et du stockage des armes bactériologiques (biologiques) ou à toxines et sur leur destruction » (http://www.un.org/es/disarmament/wmd/biological/index.shtml), alors que d’autres ont suggéré que les États membres prennent appui sur le système des Nations Unies pour assurer un suivi et obtenir un soutien dans ce domaine. 
* La Délégation du Mexique a demandé que son intervention portant sur ce sous-thème soit publiée (document CP/CSH-1610/14).
5. Autres questions
· La Délégation du Guatemala a parlé des préparatifs en vue de la Cinquante-sixième Session ordinaire de la CICAD, Guatemala (Guatemala) du 19 au 21 novembre 2014.

· La Délégation des États-Unis a suggéré que le Sixième Forum sur les mesures de renforcement de la confiance et de la sécurité (résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – par. 17) et la Deuxième Conférence des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CITAAC) (résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – par. 93), aient lieu à des dates qui soient proches afin d’encourager et de faciliter la participation de représentants, d’experts, de conférenciers et d’autres personnes ayant des intérêts communs dans les thèmes que traiteront ces deux manifestations. 
Comme il n’y avait plus rien à traiter, le Président a levé la réunion. 
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