- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-215/15



29 janeiro 2015


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 13 de novembro de 2014

O Presidente da CSH, Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, Trinidad e Tobago e Venezuela.
O registro em áudio da reunião está em 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1597_14_11-13-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia


A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1597/14, foi aprovada pela Comissão sem modificações.

2. Apresentação do Relatório da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre a participação das organizações da sociedade civil na Quarta Reunião de Autoridades em Matéria de Tráfico de Pessoas


Depois de receber a apresentação do Vice-Presidente da CISC sobre o tema, a Comissão de Segurança Hemisférica tomou nota de sua recomendação no sentido de permitir a participação de várias organizações da sociedade civil no evento mencionado.

3. Apresentação de relatório de andamento sobre os preparativos para a Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas (PR 45 e 46)


No início do tratamento desse tema, a Presidente do Grupo, Representante Suplente do Brasil junto à OEA, Senhora Viviane Prado Sabbag, apresentou formalmente à CSH os documentos administrativos ou de forma preparados pelo Grupo de Trabalho:

· Consideração e aprovação do Projeto de Agenda


Depois de sua consideração pela Comissão e com vistas a seu encaminhamento para aprovação definitiva pelo Plenário da Quarta Reunião de Autoridades, o “Projeto de Agenda” desse evento teve a aprovação preliminar e, depois disso, foi distribuído como documento CP/CSH-1598/14.
· Consideração e aprovação do Projeto de Calendário


Depois de sua consideração pela Comissão e com vistas a seu encaminhamento para aprovação definitiva pelo Plenário da Quarta Reunião de Autoridades, o “Projeto de Calendário” desse evento teve a aprovação preliminar e, depois disso, foi distribuído como documento CP/CSH-1599/14.
· Consideração e aprovação da Lista de Convidados

Depois de sua consideração pela Comissão e para permitir que se proceda ao envio dos convites formais pela Secretaria-Geral, a Comissão aprovou e a Secretaria distribuiu a “Lista de Convidados” da Quarta Reunião de Autoridades: CP/CSH-1600/14
4. Consideração do tema “Armas nucleares e outras”
PRIMEIRO SUBTEMA

· Considerações para a realização de uma conferência sobre o estabelecimento no Oriente Médio de uma zona livre de armas nucleares e de todas as demais armas de destruição em massa (PR 59)
Em relação ao mandato do parágrafo dispositivo 59 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”, algumas delegações se referiram à necessidade da convocação de uma conferência sobre o estabelecimento no Oriente Médio de uma zona livre de armas nucleares e de todas as demais armas de destruição em massa; ao estabelecimento de seus territórios nacionais como zonas livres de armas nucleares; e a diferentes aspectos do Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco): http://www.opanal.org/TTlatelolco_texto.html
*A Delegação do México solicitou a publicação de sua intervenção sobre esse subtema: CP/CSH-1610/14.
SEGUNDO SUBTEMA

· Apresentação de relatório da Secretaria-Geral sobre atividades voltadas para a avaliação da possibilidade de compartilhar experiências com a Secretaria Técnica da Organização para a Proibição das Armas Químicas (OPAQ) na área de implementação legislativa de instrumentos internacionais e de colaborar, no âmbito de suas possibilidades e quando solicitada, em programas de cooperação sub-regional que sejam criados pela OPAQ no Hemisfério (PR 67)

Em relação ao mandato do parágrafo dispositivo 67 da resolução AG/RES.2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”, o Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Segurança Multidimensional, comunicou às delegações que o relatório solicitado à Secretaria-Geral está sendo elaborado. 

Em seguida, algumas delegações destacaram o trabalho da Organização para a Proibição das Armas Químicas (OPAQ) (http://www.opcw.org/sp/) e de seu Conselho Executivo; condenaram o uso de armas químicas e biológicas, qualificando-o como uma violação do direito internacional e do direito internacional humanitário; mencionaram a Convenção sobre a Proibição do Desenvolvimento, Produção, Armazenagem e Utilização de Armas Químicas e sobre a Sua Destruição (http://www.opcw.org/sp/convencion-sobre-las-armas-quimicas/texto-completo/); ressaltaram a importância de medidas políticas e legislativas para fortalecer a cooperação entre as nações e evitar por todos os meio que as armas químicas caiam em mãos de terroristas e outros criminosos, inclusive grupos que operam o crime transnacional organizado.

*A Delegação do México solicitou a publicação de sua intervenção sobre esse subtema: CP/CSH-1610/14.
TERCEIRO SUBTEMA

· Apresentação de relatório da Secretaria-Geral sobre atividades voltadas para a avaliação da possibilidade de compartilhar experiências com a Unidade de Apoio à Implementação da Convenção e, conforme pertinente, com a Organização Pan-Americana da Saúde, em conformidade com seu mandato, na área de implementação legislativa de instrumentos internacionais e em outras áreas complementares à mencionada Convenção, como monitoramento epidemiológico e informações científicas pertinentes (PR 68)
Em relação ao mandato do parágrafo dispositivo 68 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”, o Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Segurança Multidimensional, comunicou às delegações que estão em andamento conversações com a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), mas que não foram recebidos os relatórios esperados dos Estados membros sobre a matéria e que tampouco se dispõe de um relatório da Secretaria-Geral sobre a matéria. 

O Secretário de Segurança Multidimensional anunciou às delegações a entrega dos seguintes materiais:

a. United Nations Guide to Participating in the Confidence-Building Measures of the Biological Weapons Convention
b. http://www.unog.ch/80256EE600585943/(httpPages)/D60092C886CDC4E5C1257AC4005733E8?OpenDocument
Algumas delegações fizeram referência à Convenção sobre a Proibição do Desenvolvimento, Produção e Armazenagem de Armas Bacteriológicas (Biológicas) e Tóxicas e Sua Destruição (http://www.un.org/es/disarmament/wmd/biological/index.shtml), enquanto outras sugeriram que os Estados membros se apoiem no sistema das Nações Unidas para fazer acompanhamento e procurar apoio nesta matéria.
*A Delegação do México solicitou a publicação de sua intervenção sobre esse subtema: CP/CSH-1610/14.
5. Outros assuntos

· A Delegação da Guatemala mencionou os preparativos para o Quinquagésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da CICAD, Guatemala, Guatemala, de 19 a 21 de novembro de 2014.
· A Delegação dos Estados Unidos sugeriu que o Sexto Foro sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – PR 17) e a Segunda Conferência de Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) (resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – PR 93), sejam realizadas em datas próximas para se promover e facilitar a participação de representantes, peritos, alestrantes e outras pessoas que têm interesses comuns nas matérias dos dois eventos.

Não havendo outros assuntos, o Presidente deu por encerrada a reunião.
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