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OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-215/15


29 enero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 13 de noviembre de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú,  Trinidad and Tobago y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1597_14_11-13-2014.MP3  
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1597/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Presentación del Informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA “CISC”, sobre la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la Cuarta Reunión de Autoridades en materia de Trata de Personas.


Luego de recibir la presentación del Vicepresidente de la CISC sobre el tema, la Comisión  de Seguridad Hemisférica tomó nota de la recomendación de dicha Comisión de permitir la participación de varias organizaciones de la sociedad civil en el evento de la referencia.
3. Presentación de informe de avance sobre los preparativos para la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas (PR 45 y 46)


Para dar inicio al tratamiento de este tema, la Presidenta del Grupo, la Representante Alterna del Brasil ante la OEA, señora Viviane Prado Sabbag presentó formalmente ante la CSH los documentos administrativos o de forma que se prepararon en el marco del Grupo de Trabajo:

· Consideración y aprobación del Proyecto de Temario.


Luego de su consideración por parte de la Comisión, y con miras a su remisión para aprobación definitiva por parte de la Plenaria de la Cuarta Reunión de Autoridades, el “Proyecto de Temario” de dicho evento fue aprobado con carácter preliminar y posteriormente distribuido como documento: CP/CSH-1598/14
· Consideración y aprobación del Proyecto de Calendario.

Luego de su consideración por parte de la Comisión, con miras a su remisión para aprobación definitiva por parte de la Plenaria de la Cuarta Reunión de Autoridades, el “Proyecto de Calendario” de dicho evento fue aprobado con carácter preliminar y posteriormente distribuido como documento: CP/CSH-1599/14
· Consideración y aprobación de la Lista de Invitados

Luego de su consideración por parte de la Comisión, y con el objeto de permitir que se proceda al envío de las invitaciones formales por parte de la Secretaría General, la Comisión aprobó y la Secretaría distribuyó la “Lista de Invitados” de la Cuarta Reunión de Autoridades: CP/CSH-1600/14
4. Consideración del tema “Armas Nucleares y otras”
PRIMER SUBTEMA

· Consideraciones para la realización de una Conferencia sobre el Establecimiento en el Oriente Medio de una Zona Libre de Armas Nucleares y de Todas las Demás Armas de Destrucción en Masa (PR 59)
En relación con el mandato del párrafo resolutivo 59 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, algunas delegaciones se refirieron a la necesidad de que se convoque la  Conferencia sobre el Establecimiento en el Oriente Medio de una Zona Libre de Armas Nucleares y de Todas las Demás Armas de Destrucción en Masa; al establecimiento de sus territorios nacionales como Zonas Libres de Armas Nucleares y a diferentes aspectos en torno al “Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe” (Tratado de Tlatelolco): http://www.opanal.org/TTlatelolco_texto.html
*La delegación de México solicitó la publicación de su intervención sobre este subtema: CP/CSH-1610/14
SEGUNDO SUBTEMA

· Presentación de informe de la Secretaría General sobre actividades encaminadas a explorar la posibilidad de compartir experiencias con la Secretaría Técnica de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas (OPAQ) en lo que se refiere a la implementación legislativa de instrumentos internacionales y de colaborar, dentro de sus posibilidades y cuando se le solicite, en cualquier programa de cooperación subregional que establezca la OPAQ en el Hemisferio (PR 67)

En relación con el mandato del párrafo resolutivo 67 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, el Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, comunicó a las delegaciones que el Informe que se solicita a la Secretaría General está en proceso de elaboración. 

A continuación algunas delegaciones destacaron la labor de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas “OPAQ” (http://www.opcw.org/sp/) y de su Consejo Ejecutivo; condenaron el uso de armas químicas y biológicas a la vez que lo calificaron como una violación al derecho internacional y al derecho internacional humanitario; hicieron mención de la “Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el Empleo de Armas Químicas y sobre su Destrucción” (http://www.opcw.org/sp/convencion-sobre-las-armas-quimicas/texto-completo/); resaltaron la importancia de que se tomen medidas políticas y legislativas para fortalecer la cooperación entre las naciones y para evitar por cualquier medio que las Armas Químicas caigan en manos de terroristas y otros criminales, incluso grupos que operan el crimen transnacional organizado.
*La delegación de México solicitó la publicación de su intervención sobre este subtema: CP/CSH-1610/14
TERCER SUBTEMA

· Presentación de informe de la Secretaría General sobre actividades encaminadas a explorar la posibilidad de compartir experiencias con la Unidad de Apoyo a la Implementación de la Convención sobre Armas Biológicas y, según corresponda, con la Organización Panamericana de la Salud, de conformidad con su mandato, en lo que se refiere a la implementación legislativa de instrumentos internacionales y otras áreas complementarias de la Convención, como el monitoreo epidemiológico e información científica pertinente (PR 68)
En relación con el mandato del párrafo resolutivo 68 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, el Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, comunicó a las delegaciones que se han adelantado conversaciones con la Organización Panamericana de la Salud “OPS”, pero que no se han recibido los Informes que se esperan de parte de los Estados Miembros sobre esta materia y que tampoco se cuenta con un Informe de la Secretaría General sobre esta materia. 
El Secretario de Seguridad Multidimensional, anunció  a las delegaciones la entrega de los siguientes materiales:
a. United Nations Guide to Participating in the Confidence-Building Measures of the Biological Weapons Convention
b. http://www.unog.ch/80256EE600585943/(httpPages)/D60092C886CDC4E5C1257AC4005733E8?OpenDocument
Algunas delegaciones hicieron referencia a la “Convención sobre la prohibición del desarrollo, la producción y el almacenamiento de armas bacteriológicas (biológicas) y toxínicas y sobre su destrucción” (http://www.un.org/es/disarmament/wmd/biological/index.shtml); mientras que otras sugirieron que los Estados Miembros se apoyen en el sistema de las Naciones Unidas para hacer seguimiento y procurar apoyo en esta materia.
*La delegación de México solicitó la publicación de su intervención sobre este subtema: CP/CSH-1610/14
5. Otros asuntos


· La delegación de Guatemala hizo mención de los preparativos para el Quincuagésimo sexto Período Ordinario de Sesiones de la CICAD, Guatemala, Guatemala del 19 al 21 de Noviembre de 2014.
· La delegación de los Estados Unidos sugirió que el Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 17) y la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 93), se celebren en fechas cercanas para promover y facilitar la participación de representantes, expertos, panelistas y otras personas que tienen intereses comunes en las materias de ambos eventos.

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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