- 5 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-216/15


9 febrero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 6 de noviembre de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Trinidad and Tobago y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1594_11-06-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1594/14 rev.2, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Presentación del “Informe de la Secretaría Pro Tempore de la CIFTA de la Reunión bienal de Estados sobre la aplicación del Programa de Acción de las Naciones Unidas sobre armas pequeñas y ligeras, ONU/NY - 16 al 20 de junio de 2014” (PR 82)


Para dar inicio al tratamiento de este tema, la Representante Alterna del Ecuador ante la OEA, señora Gloria Polastri Amat, presentó a las delegaciones el “Informe de la Secretaria Pro-Tempore de la “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivo y Otros Materiales Relacionados” (CIFTA), sobre la Quinta Reunión Bienal de los Estados para Examinar la Ejecución del Programa para Prevenir, Combatir y eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos”, contenido en el documento CP/CSH-1596/14 .

En el diálogo entre las delegaciones, se mencionó el alto índice de homicidios que se cometen con armas pequeñas de fuego y la importancia a controlar esta situación. Se hizo un llamado a que la empresa privada también asuma su responsabilidad y frene la libertad descontrolada en el negocio de las armas de fuego. Se insistió en la importancia de mantener en agenda las discusiones sobre los tres temas respecto de los cuales no se alcanzó consenso en la Quinta Reunión Bienal:
· El control directo del Estado sobre la transferencia de armas pequeñas y armas ligeras, incluida la intermediación; 

· La fabricación sin licencia de armas pequeñas y armas ligeras;

· La reexportación de armas pequeñas y armas ligeras fabricadas bajo licencia extranjera;


Con posterioridad a la reunión del 6 de noviembre, se procedió a la distribución del Informe, de acuerdo con la solicitud de varias delegaciones. Se incluye en esta síntesis también la información solicitada sobre los documentos emitidos con motivo de la Quinta Reunión Bienal, disponible en la página del Programa de Acción: http://www.poa-iss.org/PoA/PoA.aspx, así como el Informe Oficial de dicha reunión, disponible en español, inglés y francés.
3. Presentación sobre la violencia contra los niños por parte de la doctora Rosa María Ortiz, Comisionada y Relatora sobre Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)


Para dar inicio al tratamiento de este tema, la doctora Rosa María Ortiz, Comisionada y Relatora sobre Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) compartió con las delegaciones hallazgos y conclusiones preliminares, con respecto al fenómeno de la violencia y la niñez en nuestro hemisferio, tema altamente preocupante por su efectos negativos imborrables en la vida e integridad de las niñas y niños, quienes por ser altamente vulnerables, requieren de especial atención por los gobiernos y sociedad de los Estados. Por tratarse de un proyecto de informe, el texto del mismo no puede entregarse a las delegaciones sin que sea adoptado por el Pleno de la CIDH.


Por su parte las delegaciones presentaron una serie de comentarios, entre otros:

· Se mostraron extremamente preocupadas por la información presentada por la Relatora 

· Las disparidades sociales son un factor que contribuye a la violencia, y que por tanto la  prevención y la inversión social (incluyendo la educación), deben reforzarse con miras a eliminar este flagelo.
· Se expresó que los patrones de consumo crean una distorsión en los jóvenes que afecta negativamente sus decisiones de vida.

· Se insistió en que no se debe estigmatizar a la pobreza como causa del crimen y la violencia: No se puede criminalizar la pobreza.
· En cuanto a la niñez que es arrastrada a participar de la violencia, se recomendó seguir los pasos de prevención, rehabilitación y reinserción.
· Se condenó la utilización y explotación de la niñez en causas criminales a nivel nacional e internacional. 
· Se insistió en atacar más las causas que las consecuencias cuando se trata de disminuir los índices de violencia. 
· Se mencionó que el modelo represivo para enfrentar el fenómeno delincuencia y la violencia no ha funcionado y que se deben evaluar las responsabilidades de múltiples sectores.

· Se sugirió que el papel de la CSH se transforme para adaptarse a la realidad de los Estados; que hay que generar nuevas motivaciones, ideas y estructuras, y de esta forma, buscar un enfoque que lleve a los Estados Miembros a entender y responder frente el gran poder de las organizaciones del crimen organizado. 
· Se destacó la necesidad de buscar las responsabilidades e involucramiento de todos los sectores.

· Se indicó también que se deben atacar los nuevos escenarios de la violencia desde nuevos ángulos y con un enfoque multisectorial y transversal.

· Se recordó la importancia de difundir como buenas prácticas, programas de beneficio social que se están implementando en los países y que están arrojando resultados positivos.

Al concluir su participación en esta reunión, la Comisionada y Relatora sobre los Derechos de la Niñez, doctora Ortiz, indicó que este informe es un trabajo en progreso, que se tendrán en cuenta las intervenciones de las delegaciones en la fecha al continuarse elaborando el estudio/informe, que la CIDH está abierta a recibir más información y sugerencias, y recordó que gran parte de la información proviene de respuestas a cuestionarios que han remitido los propios países.
4. Consideración del tema del tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras en todos sus aspectos (PR 69)


El Presidente recordó a las delegaciones el respectivo mandato de la Asamblea General (PR 69, AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”). Ninguna delegación hizo uso de la palabra. 

5. Presentación de la Secretaría General sobre el seguimiento realizado al Proyecto “Promoviendo el marcaje de armas de fuego en América Latina y el Caribe” (PR 83)


En este punto del orden del día, el señor Carl Case del Departamento de Seguridad Pública realizó una presentación en vivo sobre el tema (enlace).

Por su parte las delegaciones presentaron una serie de comentarios, entre otros:

· Hicieron llamados para que se realicen esfuerzos por avanzar en el proceso de marcaje, registro y rastreo de armas, ya que este son importantes para reducir la violencia y la criminalidad. 
· Insistieron en que el marcaje debe regularse por ley y consecuentemente establecerse bases de datos nacionales e internacionales. 
· Mencionaron su preocupación por las armas ilegales y suministros afines que se originan en ferias abiertas al público pero no reglamentadas en forma tal que se prevenga que estas armas caigan en manos de criminales y eventualmente sean transportadas a través de las fronteras contribuyendo así a actividades criminales en países vecinos especialmente.

· Expresaron su preocupación por la profunda violencia que generan la fabricación y tráfico ilícito de armas. Insiste en la necesidad de regular el uso de este armamento. 

· Hicieron referencia al establecimiento de códigos para la identificación de armas, a la destrucción de armas ilícitas, y a que los sitios de venta de armas están siendo controlados por el Gobierno.  
· Indicaron que también deben identificarse las redes de traficantes de armas y los corredores que utilizan (similares a los corredores de los traficantes de drogas).
· Insistieron en la importancia de hacer contribuciones voluntarias para la financiación de este Programa de la OEA a la vez que destacaron sus los resultados tangibles que el mismo a arrojado en los Estados Miembros.
· Solicitaron ampliar la información con el objeto de difundir cifras precisas sobre los logros del programa en los diferentes países.
· Opinaron que el tema debe enmarcarse dentro de los esfuerzos de la “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivo y Otros Materiales Relacionados” (CIFTA)

6. Preparativos para la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) (29 de enero de 2015 - Sede de la OEA)  (PR 93)


El Presidente recordó a las delegaciones el mandato fuente de este evento (PR 93, AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”). Ninguna delegación hizo uso de la palabra. 
7. Consideración del tema de la protección y el fortalecimiento de las infraestructuras críticas en caso de desastres (PR 71)


En este punto del orden del día, el señor Pablo Martinez, Gerente y Coordinador de Programas de la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE) realizó una presentación sobre el tema (CP/CSH-1595/14).


La delegación de la República Dominicana solicitó la distribución de su intervención en este punto del orden del día (CP/CSH/INF. 429/15)

Las delegaciones indicaron que este tema tiene un enfoque transversal y multidimensional, que se debe impulsar una agenda común de cooperación internacional, que son claras la alta vulnerabilidad y amenazas que tienen muchos estados centroamericanos y caribeños frente a los desastres naturales y que se deben lograr avances en la prevención, buscando la cooperación del sector privado. Presentaron sus puntos de vista sobre la conveniencia de hacer seguimiento a este tema en este foro a la vez que informaron sobre las instituciones responsables de la materia en sus gobiernos. Sugirieron que se coordine una reunión con y entre las diferentes instancias de la Secretaría General y los foros políticos y técnicos de la OEA que adelantan esfuerzos en la materia (transversalidad).
8. Otros asuntos

· La delegación de Colombia hizo mención de un evento en torno a la resolución 1540 de la ONU en dicho país.

· La delegación de la República Dominicana recordó el 170 aniversario de su Constitución política.
· La delegación del Ecuador agradeció al personal del Departamento de Seguridad Pública por su apoyo en la elaboración del Informe de la Secretaría Pro-Témpore de la CIFTA.

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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