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COMMISSION SUR LA SECURITE CONTINENTALE
Original: espagnol
Synthèse de la réunion du 12 février 2015
Cette réunion ordinaire de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) a été présidée par l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Président de la CSH et Représentant permanent de la Colombie près l’OEA.
Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Equateur, El Salvador, Etats-Unis, Guatemala, Honduras, Mexico, Nicaragua, Panama, Paraguay, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion est disponible à l’adresse suivante:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1622_02-12-2015.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour


L’ordre du jour de la réunion (document CP/CSH-1622/15 rev.1) a été adopté par la CSH avec modifications.

2. Préparatifs pour le Sixième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (Résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PD 17)
A cette occasion, la CSH a adopté le projet d’ordre du jour  du Sixième Forum, en y inscrivant un point supplémentaire sur demande de la délégation de l’Equateur. Suite à cela, la CSH a soumis le document à la plénière du Forum du 12 mars 2015 pour examen et approbation officielle. Le document tel qu’adopté a été distribué par le Secrétariat de la CSH sous la cote CP/CSH-1606/14 rev. 2.
Bien que la liste des invités du Sixième Forum ait été adoptée par la CSH à sa réunion du 26 janvier 2015, des adaptations ont du être faites pour refléter de façon adéquate l’ensemble des participants inclus dans le projet d’ordre du jour, notamment avec l’ajout de l’UNASUR, omise par erreur. Le document amendé a été distribué par le Secrétariat de la CSH sous la cote CP/CSH-1607/14 rev. 4.
3. Préparatifs pour la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (Pérou, 2015) (MISPA V) (Résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PD 9)

La CSH a examiné le projet de résolution intitulé “Lieu et date de la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA V) et de la Deuxième Réunion du Groupe de travail technique subsidiaire sur la gestion de la police, toutes deux convoquées par la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – (Déposé par le gouvernement du Pérou)” et l’a adopté après y avoir apporté des changements de forme proposés par la délégation du Pérou elle-même lors de la présentation du texte devant la Commission.

La CSH a adopté le projet de résolution, qu’elle soumet au Conseil permanent pour examen et approbation (document CP/CSH-1618/15 rev. 1).

4. Développement du mandat issu du paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14):
L’examen de cette question a débuté avec la présentation par l’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, du document distribué par le Secrétariat général et intitulé “Analyse juridique, technique et budgétaire pour identifier et définir une voie permettant à la communauté des institutions policières d’Amérique (AMERIPOL) de faire partie du système interaméricain”(document CP/CSH-1613/15).
Pour sa présentation, M. Blackwell s’est appuyé sur un document PowerPoint, qui a par la suite été distribué par le Secrétariat de la CSH sous la cote CP/CSH-1613/15 add. 1.

Ensuite, plusieurs délégations ont pris la parole pour s’exprimer à propos de l’analyse distribuée par le Secrétariat général.

Conformément à l’ordre du jour de la réunion, l’Ambassadrice Nilda Garré, Représentante permanent de l’Argentine, a présenté le document distribué sur demande de son gouvernement et intitulé “Proposition visant la création d’un mécanisme de coopération technique de l’OEA en matière policière – paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promotion de la sécurité continentale: Une approche multidimensionnelle” – (CP/CSH-INF. 418/15). L’Ambassadrice Garré s’est également exprimée concernant l’analyse distribuée par le Secrétariat général.


Ensuite, les délégations ont continué de s’exprimer pour se prononcer tant sur l’analyse distribuée par le Secrétariat général que sur la proposition du gouvernement argentin ou d’une façon plus générale sur des questions de fond et de forme concernant un possible mécanisme ou programme de coopération technique en matière policière dans le cadre de l’OEA.


Les participants se sont accordés sur la nécessité de conserver cette question à l’ordre du jour de la CSH. Attendu qu’il s’agit d’un processus ou dialogue qui ne fait que commencer, aucune décision n’a été prise. Cependant, il convient de souligner les observations et recommandations suivantes émises par les Etats membres:

· Ils ont indiqué qu’il est nécessaire que la CSH continue d’explorer différentes options envisageables en ce qui concerne un mécanisme ou programme de coopération technique en matière policière dans le cadre de l’OEA.
· Ils ont observé qu’il est important de tenir compte non seulement de l’analyse élaborée par le Secrétariat général et de la proposition de l’Argentine, mais aussi d’autres options qui pourraient être présentées par le Secrétariat général ou les Etats membres.

· Ils ont attiré l’attention sur le fait que l’analyse présentée par le Secrétariat général donne suite à la recommandation de la MISPA IV d’évaluer la viabilité de l’intégration d’AMERIPOL au système interaméricain. Il s’agit d’un apport pour le dialogue et l’évaluation que mènent les Etats membres dans le cadre de la CSH, conformément au paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14).

· Ils ont souligné le travail, les accomplissements et les contributions d’AMERIPOL.

· Ils ont insisté sur la nécessité de trouver une solution multilatérale à un problème tel que la sécurité, qui touche tous les habitants du continent.

· Ils ont insisté sur la nécessité d’évaluer minutieusement les avantages et inconvénients d’une éventuelle intégration d’AMERIPOL au système interaméricain, en tenant compte du but ultime qui est de débattre d’options envisageables concernant des mécanismes ou programmes de coopération technique en matière policière au sein de l’OEA.

· Ils ont demandé, pour ce qui est d’AMERIPOL, que la CSH reçoivent des informations sur les termes du mémorandum d’accord entre l’OEA et AMERIPOL; sur le statut juridique actuel d’AMERIPOL dans la sphère internationale; sur l’étendue du soutien que fourni actuellement AMERIPOL à l’OEA; et sur les fonctions et capacités d’AMERIPOL (pour ce faire, il est nécessaire d’inviter son Président et/ou son Secrétaire exécutif).

· Parmi les options intermédiaires, ils ont mentionnée celle constituant à accroitre la coopération avec AMERIPOL, en utilisant davantage ses fonctions et capacités, sans modifier sa relation avec l’OEA.

· Ils ont demandé, concernant les efforts d’ores et déjà déployés par le Secrétariat général, que la CSH reçoivent des informations sur les programmes de coopération technique en matière de gestion de la police qui sont menés par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, en particulier le Département de sécurité publique.

· En examinant cette question, les Etats ont demandé de trouver une formule en matière de gestion de la police qui permette d’éviter les doublons et qui tienne compte des aspects cruciaux pour les Etats membres et l’Organisation, notamment de nature budgétaire, juridique, historique ou politique, en matière de hiérarchie institutionnelle, de vision stratégique de l’OEA, de mise à profit de la structure actuelle du Secrétariat général, d’efficience et efficacité.

· Concernant l’expérience et les pratiques d’autres entités internationales, ils ont demandé des informations sur les fonctions et capacités d’organismes tel qu’INTERPOL (http://www.interpol.int/) et EUROPOL (https://www.europol.europa.eu/).


Pour conclure la réunion, Mme Paulina Duarte, Directrice du Département de la Sécurité publique du SSM, a pris la parole pour passer en revue les efforts, mécanismes et programmes que son département a d’ores-et-déjà mis en œuvre depuis plusieurs années s’agissant de la coopération technique en matière de gestion policière. Elle a annoncé qu’elle reviendra devant la CSH pour présenter des informations et des mises à jour à ce sujet. Ensuite, l’Ambassadeur Adam Blackwell,  Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a souligné que la présentation de l’analyse par le Secrétariat général répond au mandat issu de la MISPA IV et partiellement au mandat issu de l’Assemblée générale, et que d’autres options seront présentées par la suite. Finalement, Andrés González Díaz, Président de la CSH,  a exprimé ses remerciements pour les différentes contributions réalisées ainsi que pour le ton et le climat cordial qui ont régné lors des discussions. Il a également annoncé que le dialogue se poursuivra et qu’il sollicitera la soutien du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle pour répondre aux demandes et questions formulées par les Etats membres.
5. Autres questions
En l’absence d’autres questions, le Président lève la séance.
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