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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-218/15


12 febrero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 12 de febrero de 2015
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad and Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1622_02-12-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1622/15 rev.1, fue aprobado por la Comisión con modificaciones.

2. Preparativos para el Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 17)

En esta ocasión, la Comisión  acordó el Proyecto de Temario del VI Foro, incorporando la propuesta de un ítem adicional a solicitud de la delegación del Ecuador. Al cumplirse este paso, la CSH eleva el documento para la consideración y aprobación formal por parte del Plenario del Foro el 12 de marzo de 2015. El documento acordado fue distribuido por la Secretaría de la CSH: CP/CSH-1606/14 rev. 2
Aunque la Lista de Invitados del VI Foro ya había sido aprobada por la CSH en su reunión del 26 de enero de 2015, fue necesario hacer ajustes para reflejar adecuadamente todos los participantes incluidos en el Proyecto de Temario. En particular se agregó a la UNASUR omitida por error. El documento así revisado fue distribuido por la Secretaría de la CSH:
CP/CSH-1607/14 rev. 4
3. Preparativos para la V Reunión de Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas (Perú 2015) (MISPA V) (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 9)

El Proyecto de Resolución titulado “Lugar y fecha de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) y de la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía, ambas reuniones convocadas por la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - (Presentado por el Gobierno del Perú)” fue considerado por la CSH y acordado con los cambios de forma propuestos por la propia delegación del Perú al hacer su presentación del texto a la sala.

El proyecto fue acordado por la CSH y consecuentemente se eleva para la consideración y aprobación del Consejo Permanente (CP/CSH-1618/15 rev. 1)

4. Desarrollo del mandato del párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) 
/: 
La consideración de este tema se inició con la presentación del Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, del documento distribuido por la Secretaría General y titulado “Análisis Jurídico, Técnico y Presupuestal que Permite Identificar y Definir una Vía para que la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL) sea parte del Sistema Interamericano” (documento CP/CSH-1613/15).

Para acompañar su presentación, el Secretario Blackwell se apoyó de un documento en PowerPoint que fue distribuido posteriormente por la Secretaría de la CSH: CP/CSH-1613/15 add. 1

A continuación algunas delegaciones intervinieron para pronunciarse sobre el Análisis distribuido por la Secretaría General.

De acuerdo con el orden del día de la reunión, la Embajadora Nilda Garré, Representante Permanente de Argentina presentó el documento distribuido por solicitud de su gobierno y titulado, “Propuesta para la Creación de un Mecanismo de Cooperación Técnica en Materia Policial de la OEA - Párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”” (CP/CSH-INF. 418/15). La Embajadora Garré también se pronunció sobre el Análisis distribuido por la Secretaría General.

Posteriormente las delegaciones continuaron interviniendo para pronunciarse tanto sobre el Análisis distribuido por la Secretaría General, como sobre la Propuesta del gobierno argentino, y en general sobre aspectos de fondo y de forma en torno a opciones posibles para un mecanismo o programa de cooperación técnica en materia policial de la OEA.

La sala estuvo de acuerdo en la necesidad de mantener este tema en la agenda de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente de la OEA. Debido a que éste es un proceso o diálogo que apenas se inicia, no se tomaron decisiones, sin embargo se destacan las siguientes observaciones y recomendaciones presentadas por los Estados Miembros:

· Indicaron que es necesario que la CSH siga explorando opciones posibles para un mecanismo o programa de cooperación técnica en materia policial de la OEA.

· Indicaron que es importante tener en cuenta tanto el Análisis elaborado por la Secretaría General y la propuesta de Argentina, así como otras opciones que se espera que presenten la Secretaría General y los Estados Miembros.
· Señalaron que el Análisis presentado por la Secretaría General cumple con la recomendación de la MISPA IV de evaluar si es viable la incorporación de AMERIPOL al sistema interamericano. Es un insumo para el diálogo y evaluación que están haciendo  los Estados en el marco de la CSH, en concordancia con el párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14).
· Destacaron la labor, logros y contribuciones de AMERIPOL.

· Insistieron en que es necesario encontrar una solución multilateral para un problema que como la Seguridad afecta a todos los habitantes del Hemisferio.

· Insistieron en que es necesario evaluar con detenimiento los pros y los contras de una posible vinculación de AMERIPOL al sistema interamericano, teniendo en cuenta la meta última de discutir opciones de mecanismos o programas de cooperación técnica en materia policial de la OEA.

· Solicitaron respecto de AMERIPOL, que la CSH reciba información sobre los términos del memorando de entendimiento entre la OEA y AMERIPOL; sobre el estatus jurídico actual de AMERIPOL en el ámbito internacional; sobre la extensión del apoyo que AMERIPOL presta a la OEA en la actualidad; y sobre, las funciones y capacidades de  AMERIPOL (y para ello se debe invitar a su Presidente y/o a su Secretario Ejecutivo).

· Indicaron entre las posibles opciones intermedias, la de incrementar la cooperación con AMERIPOL, utilizando más sus funciones y capacidades, sin necesidad de modificar su relación con la OEA.

· Solicitaron respecto de los esfuerzos que ya están en marcha en la Secretaría General, que la CSH reciba información sobre los programas de cooperación técnica en materia de gestión policial que implementa la Secretaría de Seguridad Multidimensional, en particular el Departamento de Seguridad Pública.  
· Al considerar este tema, los Estados solicitaron encontrar una fórmula en materia de gestión policial evitando duplicación de funciones y teniendo en cuenta aspectos de gran importancia para los Estados y para la Organización, de orden presupuestal, jurídico, histórico, político, de jerarquía institucional, de visión estratégica de la OEA, de aprovechamiento de la estructura actual de la Secretaría General, de cambio de administración en la Secretaría General, de eficiencia y eficacia, entre otros.
· Respecto a la experiencia y prácticas en otros foros internacionales, solicitaron información sobre las funciones y capacidades de organizaciones como la INTERPOL (http://www.interpol.int/) y EUROPOL (https://www.europol.europa.eu/).


Al concluir la reunión, se dirigieron a la sala la doctora Paulina Duarte, Directora del Departamento de Seguridad Pública de la SSM, quien resumió los esfuerzos, mecanismo y programas que su Departamento ya ha puesto en marcha desde hace varios años en cooperación técnica en materia de gestión policial y anunció que volverá a presentar a la CSH información y actualizaciones sobre los mismos; a continuación el Secretario de Seguridad Multidimensional Embajador Adam Blackwell, destacó que en efecto la presentación del Análisis  por parte de la Secretaría General responde al encargo de la MISPA IV y a una parte del mandato de la Asamblea General y por tanto están pendientes por presentarse otras opciones; y, finalmente, el Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, agradeció las contribuciones, el tono y la cordialidad de las discusiones en la fecha y anunció que el diálogo continuará y que él se apoyará en la Secretaría de Seguridad Multidimensional con miras a responder a las solicitudes y preguntas formuladas por los Estados Miembros.
5. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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�.	Párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)





	10.	Teniendo en cuenta la decisión de MISPA-IV relativa al Encargo al Secretario General de la Organización de los Estados Americanos en relación a la cooperación con la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL), solicitar a la Secretaría que informe sobre la cuestión e incluya elementos adicionales a tener en cuenta a fin de que los Estados Miembros evalúen, en el marco de la CSH, opciones posibles para un mecanismo o programa de cooperación técnica en materia policial de la OEA.





	Decisión de la MISPA IV


			


En el marco de la MISPA IV, se instruye a la Secretaría General de OEA a fin de realizar un análisis jurídico, técnico y presupuestal que permita identificar y definir una vía para que la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL) sea parte del sistema interamericano, y de esta manera se fortalezca la gestión y cooperación policial que actualmente realiza.








