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Résumé analytique de la réunion tenue le 23 octobre 2014
Le Président de la CSH, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, l’Argentine, la Barbade, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, le Guatemala, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, la République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie et le Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en suivant le lien suivant : 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1591_10-23-2014.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CSH-1591/14 rev. 1,  a été adopté par la Commission sans modifications.

2. Exposé sur le Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel (AICMA) – Déminage humanitaire – par le Département de la sécurité publique du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de l’OEA

À cette date, le Département de la sécurité publique a fait un exposé sur le Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel (AICMA) : http://www.oas.org/dsp/espanol/cpo_desminado.asp

Étant donné qu’il s’agit d’un exercice purement informatif, les délégations n’ont pas pris la parole.

3. Considérations préliminaires pour “l'analyse, par l’intermédiaire des organes compétents, des causes structurelles, des éléments déclencheurs et des facteurs multiples qui contribuent à la violence et à la criminalité, notamment au problème mondial des drogues, afin que cette analyse puisse être utilisée, entre autres, pour l’élaboration du Plan d’action continental sur les drogues 2016-2020.” [AG/RES. 1 (XLVI-E/14), “Réflexions et lignes directrices pour formuler et effectuer le suivi des politiques intégrales contre le problème mondial des drogues dans les Amériques”]


Pour commencer l’examen de cette question, le Président de la Commission a mentionné, à titre d’information, le “Rapport régional 2013-2014 de développement humain pour l’Amérique latine  - Sécurité citoyenne à visage humain : Diagnostic et propositions pour l’Amérique latine” 

· http://www.undp.org/content/undp/es/home/librarypage/hdr/human-development-report-for-latin-america-2013-2014.html

Dans l’examen de cette question, les délégations ont présenté une série de commentaires préliminaires, dont les suivants : 
· Pour le traitement de cette question, on a suggéré de porter une attention particulière à la violence et aux délits présentant un lien plus étroit avec le problème mondial des drogues.
· On a également fait les suggestions suivantes :

· Élaborer une méthodologie de travail pour le traitement de cette question par l’OEA;
· Éviter une approche de réaction et avoir une approche de prévention des délits et de la violence; 
· Investiguer les causes structurelles de la violence et de la criminalité, les déclencheurs ainsi que les multiples facteurs qui y contribuent, ce qui pourrait permettre une réduction plus importante de la criminalité; 
· Réussir à construire des politiques de prévention de la violence et du délit pour les jeunes, étant donné que diverses études établissent que les jeunes sont les plus affectés par la violence et la criminalité et qu’ils y sont aussi les plus vulnérables.

· Inviter les organes, organismes et entités de l’OEA (en commençant par la CICAD), les organes pertinents du système des Nations Unies ainsi que les organisations de la société civile spécialisées à participer à ce dialogue, en présentant sur cette tribune leurs points de vue spécialisés de même que leurs propositions concrètes en la matière en vue de contribuer à ce dialogue et en particulier à l’élaboration du Plan continental sur les drogues 2016-2020.
· Tenir compte du rapport du Secrétaire général sur le problème mondial des drogues dans les Amériques : http://www.oas.org/documents/spa/press/Introduccion_e_Informe_Analitico.pdf
· Elles ont demandé de ne pas élaborer de nouvelles études pour l’instant.

· Elles ont demandé au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle :

· L’élaboration d’une bibliographie ou d’un inventaire de toutes les études en vigueur sur cette question en vue de permettre l’analyse qui doit être faite par les délégations.

· L’élaboration d’une proposition de méthode pour “l'analyse, par l’intermédiaire des organes compétents, des causes structurelles, des éléments déclencheurs et des facteurs multiples qui contribuent à la violence et à la criminalité, notamment au problème mondial des drogues” qui sera soumise à cette Commission.

· De faire rapport sur les progrès réalisés par la CICAD en la matière.


Enfin, l’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a mentionné la pertinence de tenir une réunion d’experts sur ces questions. Il a également mentionné que des efforts sont consentis à cet égard tant au sein de la CICAD et de son Secrétariat exécutif qu’au Département de la sécurité et que par conséquent il est emportant de garder à l’esprit les deux approches.

4. Onzième Conférence des ministres de la défense des Amériques [Arequipa (Pérou), du 12 au 14 octobre 2014]

À cette date, la Commission a entendu l’exposé de la délégation du Pérou portant sur la tenue de la Onzième Conférence des ministres de la défense des Amériques [Arequipa (Pérou), du 12 au 14 octobre 2014] de même que sur les progrès réalisés dans le cadre de celle-ci. 


Dans son exposé, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou près l’OEA, a transmis au Président de la CSH la Déclaration d’Arequipa de la Onzième Conférence des ministres de la défense des Amériques, laquelle a par la suite été publiée sous la cote CP/CSH/INF. 417/14.

En outre, l’Ambassadeur Jiménez Mayor a souligné le soutien que l’Organisation interaméricaine de défense (JID) a apporté au Pérou au sujet de la Conférence, et en a remercié la JID.


Le Président du Conseil des délégués de la JID, le Général Werther Araya Menghini, a alors décrit le rôle qu’a eu la JID, en représentation de l’OEA, afin d’appuyer le Pérou, Secrétariat pro tempore de la Conférence des ministres de la défense, dans les travaux réalisés dans le cadre de celle-ci.


Plusieurs délégations ont remercié et félicité les organisateurs pour le succès de la tenue de la Neuvième Conférence des ministres de la défense.

5. Autres questions
· Plusieurs délégations ont fait part de leur solidarité avec le peuple et le gouvernement du Canada pour les coups de feu qui se sont produits le 22 octobre sur la Colline parlementaire à Ottawa (Canada), et qui ont causé des pertes de vie. La délégation du Canada a remercié de ces marques de solidarité.

· La délégation de la Bolivie a félicité la délégation du Venezuela pour sa récente élection au poste de membre du Conseil de sécurité de l’ONU, une mention à laquelle s’est jointe la délégation du Nicaragua.

· La délégation d’El Salvador a demandé au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de présenter de l’information sur la Semaine de la cybersécurité, tenue du 20 au 24 octobre 2014 au siège de l’OEA.
· Elle a également rappelé à la salle le début des travaux du Groupe de travail chargé des préparatifs de la Quatrième Réunion des autorités nationale en matière de traite des personnes à Brasilia (Brésil) les 4 et 5 décembre 2014).
· La délégation de la République dominicaine a renouvelé son invitation aux autres délégations à participer aux événements entourant la célébration de la “dominicanité”.
· L’ordre du jour étant épuisé, le Président a clos la réunion.
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