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Resumo da reunião realizada em 23 de outubro de 2014

O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1591_10-23-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1591/14 rev. 1, foi aprovada pela Comissão com modificações.
2. Apresentação sobre o Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal (AICMA) ( Desminagem Humanitária ( A cargo do Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional da OEA

Nessa data, o Departamento de Segurança Pública fez uma apresentação sobre o Programa de Ação Integral contra Minas Antipessoal (AICMA): http://www.oas.org/dsp/espanol/cpo_desminado.asp.

O exercício foi meramente informativo, portanto, as delegações não fizeram uso da palavra.
3. Considerações preliminares para conduzir, “por intermédio dos órgãos correspondentes, uma análise das causas estruturais e deflagradoras, bem como dos múltiplos fatores que contribuem para a violência e a criminalidade, tais como o problema mundial das drogas, com vistas a que a referida análise possa ser considerada, entre outros, na elaboração do Plano de Ação Hemisférico sobre Drogas 2016-2020”. [AG/RES. 1 (XLVI-E/14) , “Reflexões e diretrizes para a elaboração e o acompanhamento das políticas integrais frente ao problema mundial das drogas nas Américas”]

A fim de dar início à consideração desse tema, o Presidente da Comissão, a título de informação, fez menção ao “Relatório Regional de Desenvolvimento Humano para a América Latina 2013-2014 ( Segurança cidadã com rosto humano: Diagnóstico e propostas para a América Latina” 
· http://www.latinamerica.undp.org/content/dam/rblac/docs/Research%20and%20Publications/IDH/UNDP-RBLAC-ResumoExecPt-2014.pdf 

Ao considerar esse tema, as delegações apresentaram uma série de comentários preliminares, como:
· Sugeriu-se, para o tratamento desse tema, enfocar a violência e os delitos que tenham maior relação com o problema mundial das drogas.
· Sugeriu-se também o seguinte:
· Desenvolver uma metodologia de trabalho para o tratamento desse tema por parte da OEA;
· Evitar o enfoque de reação e adotar um enfoque de prevenção dos delitos e da violência; 
· Investigar as causas estruturais, deflagradoras e os múltiplos fatores que contribuem para a violência e a criminalidade, com vistas à redução mais consistente dos delitos;
· Construir políticas de prevenção da violência e do delito para os jovens, pois diferentes estudos demonstram que os jovens são os mais afetados e mais vulneráveis frente à violência e o crime;
· Convidar os órgãos, organismos e entidades da OEA (começando pela CICAD), os órgãos relevantes do sistema das Nações Unidas e as organizações da sociedade civil especializadas, a contribuir para esse diálogo, apresentando nesse fórum seus pontos de vista especializados e suas propostas concretas sobre a matéria com vistas a contribuir para esse diálogo e, em especial, para a elaboração do Plano de Ação Hemisférico sobre Drogas 2016-2020; e
· Levar em conta o Relatório do Secretário-Geral sobre o Problema Mundial das Drogas nas Américas: http://www.oas.org/documents/spa/press/Introduccion_e_Informe_Analitico.pdf.
· Solicitou-se que não se elaborassem outros estudos por enquanto.
· Solicitou-se à Secretaria de Segurança Multidimensional:
· A elaboração de uma bibliografia ou um inventário com todos os estudos vigentes sobre a matéria com vistas a permitir a devida análise por parte das delegações;
· A elaboração de uma proposta metodológica para conduzir, “por intermédio dos órgãos correspondentes, uma análise das causas estruturais e deflagradoras, bem como dos múltiplos fatores que contribuem para a violência e a criminalidade, tais como o problema mundial das drogas”, com vistas a que a referida análise posa ser considerada por esta Comissão; e
· A prestação de informação sobre os avanços alcançados nessa área pela CICAD.

Por fim, o Embaixador Adam Blackwell, Secretário de Segurança Multidimensional, fez menção à conveniência de realizar uma reunião de peritos sobre essas matérias. Mencionou ainda que são envidados esforços nessa área tanto pela CICAD e sua Secretaria Executiva como pelo Departamento de Segurança Pública e que, portanto, é importante levar em consideração os dois enfoques.
4. Décima Primeira Conferência dos Ministros da Defesa das Américas (Arequipa, Peru, 12 a 14 de outubro de 2014)

Nessa data, foi recebida a apresentação da Delegação do Peru sobre a realização da Décima Primeira Conferência de Ministros da Defesa das Américas (Arequipa, Peru, 12 a 14 de outubro de 2014), inclusive os avanços alcançados em seu âmbito. 

Em sua apresentação, o Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru junto à OEA, entregou ao Presidente da CSH, a Declaração de Arequipa, da Décima Primeira Conferência de Ministros da Defesa das Américas, a qual foi posteriormente distribuída como documento CP/CSH/INF. 417/14.

Nesse sentido, o Embaixador Jiménez Mayor destacou e agradeceu o apoio recebido pelo Peru por parte da Junta Interamericana de Defesa (JID) no âmbito da Conferência.

No momento oportuno, o Presidente do Conselho de Delegados da JID, General Werther Araya Menghini, descreveu o papel que a JID, em representação da OEA, desempenhou ao apoiar o Peru, Secretaria Pro Tempore da Conferência de Ministros da Defesa, nos trabalhos realizados no âmbito da referida reunião.

Várias delegações agradeceram e felicitaram os organizadores pelo êxito no desenvolvimento da Décima Primeira Conferência de Ministros da Defesa.
5. Outros assuntos
· Várias delegações expressaram sua solidariedade ao povo e ao Governo do Canadá pelos disparos que ocorreram em 22 de outubro, em Parliament Hill, em Ottawa, Canadá, e que resultaram em perda de vidas. A Delegações do Canadá agradeceu as expressões de solidariedade.
· A Delegação da Bolívia felicitou a Delegação da Venezuela por sua recente eleição como membro do Conselho de Segurança da ONU, e a Delegação da Nicarágua também se uniu às referidas felicitações.
· A Delegação de El Salvador solicitou que a Secretaria de Segurança Multidimensional apresentasse informações sobre a Semana de Segurança Cibernética, realizada de 20 a 24 de outubro de 2014, na sede da OEA.
· Além disso, lembrou à sala sobre o início das atividades do Grupo de Trabalho Encarregado dos Preparativos da Quarta Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas (Brasília, Brasil, 4 e 5 de dezembro de 2014).
· A Delegação da República Dominicana reiterou seu convite às outras delegações para participar dos eventos associados à celebração da “dominicanidade”.
· Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião.
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