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OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-220/15


26 febrero 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de octubre de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, República Dominicana, Santa Lucía, Trinidad y Tobago  y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1589_10-16-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1589/14 rev. 1, fue aprobado por la Comisión con modificaciones.

2. Continuación de la consideración de la  presentación del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional sobre la “Red Interamericana de Información y Conocimiento en Seguridad Pública”


Con fecha 9 de octubre, la Comisión recibió de parte de la doctora Paulina Duarte, Directora del Departamento de Seguridad Pública, la presentación sobre la “Red Interamericana de Información y Conocimiento en Seguridad Pública”: CP/CSH-1587/14. 

Debido a que en aquella ocasión no se contó con el tiempo suficiente para escuchar las intervenciones de los Estados Miembros, se incluyó de nuevo la consideración del tema en el orden del día de esta reunión.


En sus intervenciones, las delegaciones formularon preguntas, observaciones y recomendaciones, entre las cuales se destacan:

· La propuesta está siendo analizada por los gobiernos.

· Preguntaron cómo se van a beneficiar los países de la información que se reciba en la Red.

· Indicaron que entienden que esta Red de información funciona por pasos: primer paso, recibir información. Segundo paso, elaborar propuestas de políticas públicas con base en esa información. 

· Preguntaron ¿cuál va a ser el rol de la CSH? Discutiremos? ¿Solicitaremos a los Estados la información? 
· Indicaron que la CSH puede servir de facilitador del diálogo con la academia y con la sociedad civil. 

· Preguntaron si se podrá contar con informes de avance e informes a medio término; si este proyecto podría autofinanciarse; si puede donarse la información a los Estados Miembros pera venderse al público, centros de pensamiento y demás. 

· Indicaron que esperan el cuestionario anunciado.

· Resaltaron la creación de instrumentos de esta naturaleza.

· Preguntaron por el origen de la propuesta: ¿se trata de un mandato o es una iniciativa del Departamento de Seguridad Pública? Indicaron que se debe evitar la duplicación de esfuerzos.

· Indicaron que existe un sistema de estas características en Centroamérica.

· Agradecieron la propuesta e indicaron que la misma responde a la solicitud de los Cancilleres. 

· Indicaron tener comentarios de forma que le harían llegar oportunamente al Departamento. 

· Afirmaron que es bueno entrar a realizar trabajos técnicos y dejar de concentrarse en el diálogo político. 

· Preguntaron si el rol fundamental que deberá tener la CSH será desde el punto de vista de seguimiento político. 

· Preguntaron cómo se relaciona la nueva Red con el existente observatorio estadístico.

Para concluir, la doctora Paulina Duarte, Directora del Departamento de Seguridad Pública Paulina indicó que esta Red trabajará con los países que deseen incorporarse a la misma; que es aquí en la CSH en donde acontece la interacción cotidiana entre la Secretaría General y los Estados Miembros. La SG tiene la responsabilidad de presentar información y cualquier otro proyecto, y los Estados Miembros tienen la potestad de proporcionar la información que la Secretaría precisa para trabajar en esos proyectos. Agregó que idealmente se publicarían informes bianuales con datos consolidados, sin perjuicio de tener la información a disponibilidad de los Estados en tiempo real. Recalcó que el objetivo es tener un programa que responda a las necesidades de los Estados en la materia. 

3. Consideración del Plan de Trabajo y Calendario de Actividades de la CSH 


Luego de que las delegaciones presentaran sus observaciones y recomendaciones al documento propuesto por la Presidencia, el Plan de Trabajo fue aprobado por la Comisión en el entendido que se trata de un una hoja de ruta, un documento vivo que se irá adaptando de acuerdo con las necesidades y realidades de la Comisión. Al hacer su presentación del mismo, el Presidente agregó que su principal objetivo es ayudar a visualizar, programar y organizar las actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica, órgano subsidiario del Consejo Permanente, siempre teniendo presentes otras actividades y esfuerzos que en el marco de la temática de la seguridad se llevan adelante en la organización y sus órganos, organismos y entidades.
El Plan de Trabajo y Calendario de Actividades de la CSH para el período 2014-2015 así aprobado fue  distribuido como documento CP/CSH-1583/14 rev. 2.

4. Presentaciones sobre las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional


Primero se recibió la presentación de la Directora del Departamento de Seguridad Pública, doctora Paulina Duarte sobre el “Programa Interamericano para Prevenir el Crimen y la Violencia”, misma que fue distribuida posteriormente como documento CP/CSH-1590/14.

En sus intervenciones, las delegaciones, entre otras cuestiones:

· Indicaron que el Programa constituye una aproximación muy positiva y da lectura a lo que los Estados han venido trabajando en la última década, no tratando a todos los países y a sus regiones internas como iguales, sino acercándose y escuchando a las comunidades para conocer sus particularidades. Indicaron que en cada región de un mismo país los problemas deben tratarse de forma diferente, aunque se logren identificar puntos comunes.
· Destacaron la perspectiva del género. 

· Indicaron que el Programa es un acierto en el manejo del tema desde el punto de la prevención. Es un trabajo de todas las partes. Se requiere coordinación interinstitucional para poder alcanzar resultados óptimos con los jóvenes y lograr también un efecto multiplicador. 

· Resaltaron el énfasis que requieren los esfuerzos en los jóvenes. Hay que hacer énfasis en la educación y el empleo, en caso de jóvenes involucrados en crimen.

· Destacaron la prioridad que tiene la prevención de la violencia para sus gobiernos y en ese sentido resaltaron la importancia de este proyecto.
· Insistieron en que no hay que recurrir a la violencia para atacar a la violencia. Hay que avanzar, salir de los esquemas duros, policiacos; hay que avanzar con el enfoque de la prevención. 
· Apoyaron la celebración de la reunión de expertos que propuso el Departamento de Seguridad Pública. Agregaron que quizás allí se podrá contar con más elementos, no sólo de otros países de la región sino del mundo, evaluar los recursos en materia de información así como la consideración de nuevos enfoques en la materia.
· La delegación de México ofreció ser sede de la reunión.

· Alertaron para que se considere a la juventud como un grupo afectado y no como fuente del problema, para que no se vea como que ser joven es ser delincuente. Hay que vitar la estigmatización.
· Indicaron que hay que tomar acciones y políticas serias para detener el tráfico de armas, lo cual en gran parte está en manos de personas adultas muy bien organizadas para delinquir.
· Destacaron el aspecto participativo que presenta el programa, pues hay que involucrar a quienes van a implementar los programas. 

· Indicaron que hay que cambiar de represión (cárceles) a prevención, teniendo presente el aspecto de la reinserción sin estigmatización, pues no es justo que a una persona la sigan los errores que cometió, por toda su vida.

· Indicaron que aprecian los esfuerzos científicos para responder al problema de la violencia y el crimen. 
· Acogieron con mucho entusiasmo y reiteraron su apoyo al Programa, al que calificaron como un esfuerzo piloto.

· A continuación, se recibió la presentación del señor Antonio Lomba de la Secretaría Ejecutiva de la CICAD, sobre el programa “Tribunales de Tratamiento de Drogas”: http://www.cicad.oas.org/Main/Template.asp?File=/fortalecimiento_institucional/dtca/main_spa.asp

En sus intervenciones sobre el tema, las delegaciones reaccionaron de manera positiva a la presentación, a los resultados que ha arrojado el Programa y a la opción que el mismo busca para las infracciones de los dependientes de drogas, de ofrecer tratamiento y rehabilitación bajo supervisión judicial como alternativa al encarcelamiento.
5. Otros asuntos


· La delegación de El salvador informó a la Comisión sobre el establecimiento en esa nación del Consejo Nacional de Seguridad Ciudadana y Convivencia: http://www.presidencia.gob.sv/gobierno-presenta-al-consejo-nacional-de-seguridad-ciudadana-y-convivencia/.
· La delegación de la República Dominicana reiteró su invitación a las otras delegaciones para participar de los eventos en torno a la celebración de la “Dominicanidad”.
· El Presidente de la Comisión informó sobre el establecimiento en Colombia del Plan de Choque para combatir el delito en 11 ciudades capitales de dicha nación: http://wp.presidencia.gov.co/Noticias/2014/Octubre/Paginas/20141014_03-Presidente-Santos-lanza-plan-choque-para-combatir-delito-en-11-ciudades.aspx
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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