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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 26 de febrero de 2015
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1627_15 rev1_02_26_2015.MP3    
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1627/15 rev. 1, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Seguimiento al tema de la Delincuencia Organizada Trasnacional (Párrafos resolutivo 36, 37 y 38 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”)


En esta ocasión la Comisión recibió las presentaciones de la Secretaría General sobre los esfuerzos que realiza y la estructura que emplea actualmente para tratar los temas relacionados con la lucha contra la Delincuencia Organizada Transnacional.
· Presentación del Informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, por parte del Embajador Adam Blackwell (CP/CSH-1625/15)
· Presentación del Informe de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, por parte del doctor Jorge García González (CP/CSH-1626/15)

Luego de recibir ambas presentaciones, las delegaciones de los Estados Miembros formularon preguntas, observaciones y recomendaciones, entre las cuales se destacan:
· Agradecieron el apoyo de ambas Secretarías en la elaboración y presentación de sus informes.

· Su interés de que se trabaje en la cooperación internacional. Que los países identifiquen sus logros, acciones actuales, planes, haciendo énfasis en los desafíos.

· Indicaron que con la entrega de ambos informes de la Secretaría se da cumplimiento al mandato de la resolución ómnibus. Ambos informes son valiosos en tanto indican las actividades desarrolladas en los últimos años.
· Sugirieron que los esfuerzos en esta temática se concentren en un sujeto propio y no así diseminado en varias áreas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional. Opinaron que el tema se está abordando de manera indirecta, pues varias oficinas lo tienen como un tema de trabajo, sin que exista una única instancia que se concentre en él. El objeto principal debería ser la delincuencia organizada transnacional. Podría esto corregirse con una reestructuración de la SSM. La Delincuencia Organizada Transnacional es un tema de la más alta prioridad para los Estados y cualquier reforma a la SSM debe reflejar esto.

· Hicieron un llamado para los Estados Miembros que presenten estrategias con miras a fortalecer las capacidades para enfrentar este flagelo.

· Insistieron en la importancia de centralizar los esfuerzos en la materia. 
· Mencionaron la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional que se realizó en 2014. Propusieron que se institucionalicen tanto esta reunión de autoridades nacionales (con un formato virtual), como el seguimiento político del tema por parte de la CSH. 
· Hicieron un llamado para que se efectúen contribuciones voluntarias al fondo específico para la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Trasnacional.

· Preguntaron si es posible utilizar para el tema de la delincuencia transnacional organizada y para el tema de cooperación técnica en materia policial, la infraestructura que ya existe para el diálogo de los Ministros de Justicia.
· Solicitaron que la Comisión dialogue sobre los pasos a seguir para dar seguimiento a la implementación de los párrafos 40 a 44 de la resolución ómnibus sobre la temática “Ejecución del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y fortalecimiento de la cooperación hemisférica”.


En su oportunidad, el Embajador Adam Blackwell, explicó a las delegaciones que debido a que la Secretaría General está a punto de iniciar un proceso de transición entre administraciones, sería prudente prorrogar decisiones sobre cambios estructurales en la SSM. Indicó que la SSM responde a unos 19 cuerpos políticos; que es importante proteger los programas y mecanismos que están funcionando bien; que podría establecerse un grupo de trabajo dentro de la Secretaría que coordine las acciones en delincuencia organizada transnacional; sugirió también que se establezca un mecanismo de cooperación sobre la materia entre los cuerpos políticos de la OEA (CSH/CAJP), MISPA, etc.; y, expresó su apoyo a la celebración de la reunión anual de autoridades nacionales. 

Finalmente, el doctor Jorge García González manifestó que en teoría si se podría utilizar el formato de la “Red hemisférica para fortalecer la asistencia mutua penal y extradición en las Américas” para facilitar el diálogo en otros temas prioritarios de la OEA. Se trata de una Red segura, que permite intercambiar información en tiempo real y tiene el servicio/ sistema de videoconferencia segura. Aclaró que el mayor reto para la Secretaría General en este tipo de servicios es la escasez de recursos financieros. Informó que esta  infraestructura ya se ha utilizado para apoyar otros temas. Comunicó que el CICTE también tiene una Red al igual que existe la Red de Consumo Seguro. Finalizó afirmando que ahora es necesario actualizar la tecnología de la RED pero que para ello es necesario contar con las contribuciones de los Estados Miembros.

3. Preparativos para eventos organizados en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica:

· VI Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (Párrafo resolutivo 17 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”)
· La Comisión consideró y acordó el Proyecto de Reglamento del Foro, documento que se eleva para la consideración y aprobación formal por parte de la Plenaria del VI Foro (CP/CSH-1628/15 rev. 1).
· El Presidente Interino del VI Foro, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA, señor Giovanni Snidle presentó el Compendio de Documentos Informativos del VI Foro, mismo que fue acogido con beneplácito por la sala y complementado por la delegación de El Salvador en nombre de los Estados Miembros parte del Sistema de Integración Centroamericano “SICA”. El documento con las modificaciones fue distribuido posteriormente como documento CP/CSH-1624/15 rev. 1.
· La Comisión consideró el Proyecto de Resolución del Consejo Permanente: “Lugar y fecha de la décimo sexta reunión ordinaria del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), convocada por la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)” documento elaborado y presentado por la delegación del Ecuador. Luego de la presentación del respectivo Proyecto de Resolución por parte del Representante Permanente del Ecuador ante la OEA, Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, la Comisión registró su acuerdo con el texto propuesto. El documento así acordado se elevo para la Consideración del Consejo Permanente (CP/CSH-1633/15 rev. 1)

· La Comisión consideró el Proyecto de Temario de la Reunión para analizar las preocupaciones especiales de seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe “Agenda de Cooperación en Seguridad CARICOM/OEA”, Washington, D.C., 27 de marzo de 2015: Propuesta presentada por los Estados Miembros de CARICOM. Luego de la presentación del documento por parte del Representante Alterno de Barbados ante la OEA, señor Ricardo Vickers, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM,  la Comisión adoptó el Temario para la reunión sin modificaciones (CP/CSH-1632/15 rev. 1)

4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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