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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 9 octobre 2014

L'Ambassadeur Andrés González Diaz, Représentant permanent de la Colombie près l'OEA et Président de la CSH, a présidé cette réunion ordinaire de la Commission.

Le quorum réglementaire a été atteint grâce à la participation des représentants des pays suivants :  Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Mexique, Nicaragua, Panama, République dominicaine, Sainte-Lucie, Trinité-et-Tobago et Venezuela.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1586_10-09-2014.MP3.
1. Adoption de l’ordre du jour


L'ordre du jour de la réunion (CP/CSH-1586/14) a été approuvé par la Commission sans modifications.

2. Exposé présenté par le Secrétariat exécutif du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) sur la question “Cybersécurité”


Concernant ce point de l'ordre du jour, M. Neil R. Klopfenstein, Secrétaire exécutif du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), a présenté un exposé s'y rapportant (CP/CSH-1588/14).


Dans leurs interventions, les délégations ont posé des questions et formulé des observations et des recommandations, parmi lesquelles se distinguent les suivantes :

· Elles ont remercié l'orateur pour l'exposé, qui aborde dans le détail la question de cybersécurité et les activités réalisées à ce titre dans plusieurs pays du continent. 

· Elles ont souligné l'importance du programme pour la consolidation de l'examen de la question dans leurs pays et remercié le CICTE pour un travail de première qualité.

· Elles ont rendu hommage aux efforts déployés par le CICTE pour soutenir la réalisation de manifestations sur la cybersécurité tenues, entre autres, en Colombie et au Mexique.

· Elles ont demandé que l'appui fourni aux pays continue et que le CICTE continue de formuler des recommandations judicieuses dans ce domaine. 

· Elles ont insisté sur le travail effectué par les équipes de réponse aux incidents de cybersécurité. 

· Elles ont exprimé leur intérêt à bénéficier du programme et demandé quelles sont les étapes à suivre pour cela. 

· Elles ont appelé les États à poursuivre leurs efforts pour contrecarrer les menaces cybernétiques. 

· Elles ont demandé à savoir le budget que le programme reçoit du budget ordinaire.

· Elles ont exprimé leur souhait de renforcer le CICTE et le programme de cybersécurité. 

Ensuite, M. Klopfenstein a remercié les États membres de leur soutien ; il a déclaré que les efforts continueront pour travailler avec les États sur ce programme ; il a proposé aux États qui souhaitent participer au programme d'établir les contacts avec le CICTE et de désigner un point de contact national ; il a insisté sur le fait que la principale contrainte rencontrée par le programme est les ressources ; il a demandé aux États membres leur appui financier pour continuer à développer le programme ; il a indiqué que la création de partenariats a contribué à obtenir des ressources et à continuer le travail ; il a indiqué aussi que le déroulement de ce programme a nécessité un budget allant d'environ 1,3 à 1,5 million USD pour 2014 et que 50 % du budget est investi dans les activités programmatiques ; il a reconnu que cette initiative a été concluante pour ce qui est de recueillir des fonds ; enfin, il a précisé que le programme ne reçoit pas de ressources du Fonds ordinaire et qu'il ne fonctionne que grâce aux fonds spécifiques.


Enfin, l'Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, a précisé que le CICTE ne comprend que trois postes financés par le Fonds ordinaire et que la plupart des programmes sont financés par des fonds spécifiques et des contributions en nature de différents États. 

3. Examen de l'exposé présenté par le Département de la sécurité publique du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle sur la question “Réseau interaméricain d'information et de connaissances sur la sécurité publique”


La Commission a entendu l'exposé de Mme Paulina Duarte, Directrice du Département de la sécurité publique, sur la question “Réseau interaméricain d'information et de connaissances sur la sécurité publique” (CP/CSH-1587/14). 


Faute de temps pour prendre connaissance des interventions des États membres, il a été décidé de réinscrire l'examen de cette question à l'ordre du jour de la réunion suivante de la Commission.

4. Examen du plan de travail et du calendrier d'activités de la CSH 


L'examen de cette question a été reporté à la réunion suivante de la Commission en raison du manque de temps.

5. Autres questions

· La délégation de l'Équateur a fait part de la tenue à Quito, du 21 au 23 octobre prochain, de la troisième Conférence sur la sécurité touristique dans les Amériques.

· L’ordre du jour étant épuisé, le président a levé la séance.
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