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Resumo da reunião realizada em 9 de outubro de 2014
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicarágua, Panamá, República Dominicana, Santa Lúcia, Trinidad e Tobago e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1586_10-09-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da sessão, documento CP/CAJP-1586/14, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Exposição da Secretaria Executiva do Comitê Interamericano contra o Terrorismo sobre o tema segurança cibernética

O Senhor Neil R. Klopfenstein, Secretário Executivo do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), apresentou esse tema da ordem do dia (CP/CSH-1588/14).

As delegações intervieram com perguntas, observações e recomendações, entre as quais se destacaram estas a seguir.
· Agradeceram o relatório apresentado abordando detalhadamente o tema segurança cibernética e as realizações em vários países do Hemisfério. 
· Destacaram a importância do programa para a consolidação do tema em seus países e agradeceram a alta qualidade do trabalho realizado pelo CICTE.
· Reconheceram e agradeceram os esforços do CICTE de apoiar os eventos de segurança cibernética programados na Colômbia e no México, entre outros.
· Solicitaram que se continue oferecendo apoio aos países, bem como recomendações pertinentes nessa matéria. 
· Destacaram o trabalho das equipes de reação em matéria de segurança cibernética. 
· Manifestaram interesse em beneficiarem-se do programa e perguntaram sobre os passos a serem seguidos para essa finalidade. 
· Fizeram um apelo aos Estados para que continuem seu trabalho de enfrentamento das ameaças cibernéticas. 
· Perguntaram a respeito do valor recebido pelo programa do orçamento do Fundo Ordinário.
· Manifestaram desejo de fortalecer o CICTE e o programa de segurança cibernética. 

Por sua vez, o Senhor Klopfenstein agradeceu aos Estados membros o apoio oferecido e afirmou que os esforços para trabalhar com os Estados nesse programa continuarão. Sugeriu então que os Estados que quisessem participar do programa estabelecessem contato com o CICTE e indicassem um ponto de contato nacional. Segundo o Senhor Klopfenstein, o principal desafio do programa são os recursos e por isso solicitou a colaboração financeira dos Estados membros para que sua expansão pudesse continuar. Explicou que a formação de parcerias possibilitou atrair recursos e continuar mantendo as atividades e que, para o desenvolvimento do programa, o orçamento foi de cerca de US$1,3 a US$1,5 milhão em 2014, sendo 50% desses fundos investidos em operações na área. Reconheceu que essa iniciativa teve muito sucesso na arrecadação de recursos e esclareceu que o programa não recebe dinheiro do Fundo Ordinário, somente de fundos específicos.

Por fim, o Secretário de Segurança Multidimensional, Embaixador Adam Blackwell, explicou que o CICTE conta com apenas três cargos financiados pelo Fundo Ordinário e que a maior parte dos programas é financiada com fundos específicos e contribuições em espécie de diferentes Estados. 
3. Consideração da apresentação do Departamento de Segurança Pública, Secretaria de Segurança Multidimensional, sobre a Rede Interamericana de Informação e Conhecimento em Segurança Pública

A Comissão recebeu da Senhora Paulina Duarte, Diretora do Departamento de Segurança Pública, a apresentação sobre a Rede Interamericana de Informação e Conhecimento em Segurança Pública. CP/CSH-1587/14. 

Como naquela ocasião não houve tempo suficiente para as intervenções dos Estados membros, decidiu-se continuar a consideração do tema na reunião seguinte da Comissão, conforme a ordem do dia.
4. Consideração do Plano de trabalho e calendário de atividades da CSH

Adiou-se a consideração do tema para a reunião seguinte da Comissão, devido à falta de tempo.
5. Outros assuntos
· A Delegação do Equador mencionou a realização da Terceira Conferência sobre Segurança do Turismo das Américas, de 21 a 23 de outubro, em Quito, Equador.
· Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião.
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