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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 9 de octubre de 2014
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, República Dominicana, Santa Lucía, Trinidad y Tobago  y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CSH_1586_10-09-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1586/14, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Presentación de la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo “CICTE”, sobre el tema “Seguridad Cibernética”


En este punto del orden del día, el señor Neil R. Klopfenstein, Secretario Ejecutivo del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE) realizó una presentación sobre el tema (CP/CSH-1588/14).

En sus intervenciones, las delegaciones formularon preguntas, observaciones y recomendaciones, entre las cuales se destacan:

· Agradecieron el informe presentado, pues aborda de manera detallada el tema de seguridad cibernética y lo que se está realizando en varios países del hemisferio. 
· Destacaron la importancia del programa para la consolidación del tema en sus países y agradecieron la alta calidad del trabajo hecho por el CICTE.
· Reconocieron y agradecieron los esfuerzos del CICTE para apoyar eventos sobre seguridad cibernética programados, entre otros, en Colombia y México.
· Solicitaron que el apoyo se continúe dando a los países, y que se sigan dando recomendaciones pertinentes en la materia. 
· Resaltaron la labor de los equipos de reacción en materia de seguridad cibernética. 

· Expresaron su interés en beneficiarse del programa y preguntaron por los pasos a seguir para tal fin. 
· Hicieron un llamado a los Estados para que continúen sus esfuerzos por enfrentar las amenazas cibernéticas. 

· Preguntaron cuánto recibe el programa del presupuesto regular.

· Expresaron su deseo de fortalecer al CICTE y al programa sobre seguridad cibernética. 


En su momento el señor Klopfenstein agradeció a los Estados Miembros por el apoyo ofrecido; indicó que continuarán los esfuerzos para trabajar con los Estados en este programa; sugirió que para aquellos Estados que deseen participar del programa, establezcan contacto con  el CICTE  y proporcionen un punto de contacto nacional; resaltó que el principal reto del programa son los recursos; solicitó la colaboración financiera de los Estados Miembros para poder seguir expandiendo el programa; expuso que la creación de alianzas ha permitido atraer recursos y seguir manteniendo la labor; informó que para el desarrollo del programa, el presupuesto es más o menos entre 1,3 y 1,5 millones de dólares para el 2014 y que el 50% del presupuesto se invierte en operaciones en la materia; reconoció que esta iniciativa ha tenido mucho éxito recaudando fondos; y, aclaró que el programa no recibe dinero del fondo regular, sólo a través de fondos específicos.   


Finalmente, el Secretario de Seguridad Multidimensional, Embajador Adam Blackwell aclaró que el CICTE cuenta con sólo tres posiciones del fondo regular y que la mayor parte de los programas se financian con fondos específicos y contribuciones en especie de diferentes Estados. 

3. Consideración de la  presentación del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional sobre la “Red Interamericana de Información y Conocimiento en Seguridad Pública”


La Comisión recibió de parte de la doctora Paulina Duarte, Directora del Departamento de Seguridad Pública, la presentación sobre la “Red Interamericana de Información y Conocimiento en Seguridad Pública”: CP/CSH-1587/14. 

Debido a que en aquella ocasión no se contó con el tiempo suficiente para escuchar las intervenciones de los Estados Miembros, se decidió continuar con la consideración del tema en el orden del día de la siguiente reunión de la Comisión.

4. Consideración del Plan de Trabajo y Calendario de Actividades de la CSH 


Se postergó la consideración de este tema para la siguiente reunión de la Comisión por falta de tiempo.

5. Otros asuntos

· La delegación del Ecuador  hizo mención de la celebración del 21 al 23 de octubre en Quito (Ecuador), de la Tercera Conferencia de Seguridad Turística de las Américas.
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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