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Síntesis de la reunión celebrada el 6 de marzo de 2015
El Representante Alterno de la República Dominicana ante la OEA, Consejero Flavio Medina, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1635_03_06_2015.MP3
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1635/15 rev. 2, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Seguimiento al tema de la prevención de la violencia y el delito (PR 23)

En cumplimiento del mandato del párrafo resolutivo 23 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14): “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, la Presidencia de la Comisión incluyó en el orden del día de esta reunión, la consideración del tema de la prevención de la violencia y el delito, misma que inició con la presentación de la Directora del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (Secretaría General de la OEA), doctora Paulina Duarte, de un informe sobre los trabajos de la “Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito” (PR 21) y sobre un fondo específico y su reglamento para respaldar las actividades tendientes para prevenir la violencia y el delito, incluyendo la Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito (PR 22). El texto de la presentación fue distribuido como documento CP/CSH/INF. 421/15.
De las intervenciones de los Estados Miembros y su diálogo con la Secretaría General,  entre otros se destacan:
· La complacencia con el lanzamiento de la RED y la importancia y prioridad que el tema de la prevención de la violencia y el delito tiene para los gobiernos.

· La descripción de la RED como una aproximación balanceada y menos persecutoria, multidimensional, que apoya los esfuerzos preventivos de los países, que tiene en cuenta las perspectivas de todos los actores, que trabaja en diferentes ámbitos temáticos y geográficos.
· La importancia que tienen las policías comunitarias para los países y su vínculo con los esfuerzos con miras al fortalecimiento del tejido social que se ha debilitado por la violencia.
· La necesidad de contar con la “participación de la población en el marco de la seguridad ciudadana y la organización comunitaria”, como lo indica el párrafo resolutivo 21.
· Las relaciones de cooperación y coordinación con otras organizaciones internacionales que ya trabajan en la materia, con miras a evitar la duplicación de esfuerzos, atraer financiamiento y en general, unir fuerzas.

· La importancia de los avances de organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales, la academia, centros de pensamiento, fundaciones y otros actores relevantes en el tema de la prevención de la violencia y el delito.

· La utilidad de los foros presenciales en los Estados Miembros (aunque expresaron diferentes puntos de vista sobre si los beneficiarios de dichos eventos son los que deben cubrir los gastos que los mismos generen).

· La elaboración de informes periódicos (trimestrales) con la información que se reúna en los foros presenciales y virtuales que se celebren en el ámbito de la RED, para que la información llegue fácilmente a los gobiernos. Se esperan informes tipo compendio bianual.
· La RED operará teniendo en cuenta el papel de la OEA de facilitar el intercambio de información y facilitar la cooperación técnica entre los países, en experiencias y recursos/herramientas.
· La utilidad de que la RED cuente con un comité técnico de expertos.

· Hicieron un llamado para que todos los donantes contribuyan al Fondo Específico que se está creando para respaldar las actividades en cuestión.

· Expresaron sus puntos de vista sobre la conveniencia o no de incluir un mandato sobre este tema en los documentos de la VI Cumbre de las Américas.

· La distinción entre las Directrices para las operaciones de la RED y el Reglamento para la administración del Fondo de contribuciones voluntarias.

3. Presentación a cargo de la Directora del Departamento de Seguridad Pública, doctora Paulina Duarte sobre los esfuerzos que adelanta su Departamento en cooperación técnica en materia de gestión policial.

Debido a que varias delegaciones solicitaron en la reunión de esta Comisión del pasado 12 de febrero, que la Secretaría de Seguridad Multidimensional, en particular el Departamento de Seguridad Pública informase sobre los esfuerzos que ya están en marcha respecto de los programas de cooperación técnica en materia de gestión policial, la Presidencia de la Comisión incluyó en el orden del día de esta reunión, la consideración del tema, misma que inició con la presentación de la Directora del Departamento de Seguridad Pública, doctora Paulina Duarte y del señor Cristian Taboada, funcionario especializado sobre la “Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial”. El texto de la presentación fue distribuido como documento CP/CSH/INF. 422/15. 

De las intervenciones de los Estados Miembros y su diálogo con la Secretaría General,  entre otros se destacan:

· Agradecimientos y reconocimientos por el trabajo realizado y la presentación de la fecha para informar a los Estados Miembros.

· El vínculo que existe entre las discusiones adelantadas en el marco de la MISPA y el desarrollo de los trabajos por parte del Departamento de Seguridad Pública.

· Se calificó a la Red como un modelo de trabajo no solo por los destinatarios del crecimiento profesional (los agentes y los cuerpos de policía), sino también por las partes con las que dicha Red se está asociando para beneficio de los destinatarios, para favorecerse de experiencias exitosas, para asegurar el uso eficiente de los recursos existentes y para evitar la duplicación de esfuerzos.
· Los 3 pilares de la Red son: capacitación y formación; promoción de intercambio y cooperación horizontal; e, intercambio de conocimiento y experiencias.
· Las condiciones para participar de las capacitaciones, tales calificaciones profesionales de los aspirantes.

· Cuestiones relacionadas con la disponibilidad de recursos financieros para los cursos de capacitación que se dictan: al contarse con un buen proyecto es más fácil conseguir financiación. Ya existen ofrecimientos de apoyo de varios Estados Miembros y también de países por fuera del Hemisferio.
· No solo es necesario preocuparse por los recursos financieros sino que también corresponde reconocer los recursos humanos ya dedicados por la OEA a la materia, así como el apoyo y cooperación que se ha establecido con otras partes interesadas con las cuales el DPS se está asociando.

· La importancia de coordinar esfuerzos con otros mecanismos de cooperación de la propia OEA, como lo son la REMJA y otros.

· La aspiración de que las capacitaciones que dicte la OEA sobre la materia sean certificables, para lo cual se están desarrollando los estándares.

· El orden en que se dictan las capacitaciones, es decir, primero el curso presencial y luego los cursos virtuales.
4. Otros asuntos

· La delegación de México y la Directora del Departamento de Seguridad Pública recordaron a las delegaciones respecto de la celebración del “Diálogo intersectorial sobre causas, detonantes y múltiples factores del delito y la violencia, entre otros, el problema mundial de las drogas” a celebrarse en la Ciudad de México, DF, los días 7 y 8 de abril de 2015. El evento es organizado conjuntamente por el Departamento de Seguridad Pública de la Organización de los Estados Americanos y el Gobierno de México.
· En preparación para el VI Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, a celebrarse el 12 de marzo de 2015 en la Sede de la OEA, el Presidente Interino del Foro solicitó el apoyo de las delegaciones para llenar los cargos de Relator y Vicepresidente del Foro. Las delegaciones de El Salvador y de la República Dominicana ofrecieron preliminarmente acompañar al Foro en dichas funciones, respectivamente.

· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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