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Síntesis de la reunión celebrada el 26 de marzo de 2015
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Trinidad y Tobago y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1644_03-26-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1644/15 rev. 1, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Presentación del Viceministro de Orden Interno del Ministerio del Interior de la República del Perú, General PNP Mauro Medina Guimarães, de los preparativos de la “II Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía - Trujillo, Perú, 23 y 24 de abril de 2015”.


En preparación para la II Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario -de la MISPA- sobre Gestión de la Policía, a celebrarse en Trujillo, Perú, los días 23 y 24 de abril de 2015, la Misión Permanente del Perú antes la OEA solicitó que se incluyese en el orden de día de esta reunión de la CSH, la presentación de sus autoridades.


En efecto, la sala recibió al Viceministro de Orden Interno del Ministerio del Interior de la República del Perú, General PNP Mauro Medina Guimarães y al Jefe del Estado Mayor de la Policía Nacional del Perú, General PNP Vicente Romero Fernández, quienes realizaron sus exposiciones sobre los preparativos para la II Reunión. Los invitados se apoyaron en una Presentación y en un Video.


En su momento, las delegaciones coincidieron en el enfoque positivo, constructivo, diverso pero de convergencia, con los enfoques de toda la región, abierto, flexible, dentro del espíritu de la mayor cooperación interamericana y el incremento en el intercambio de experiencias y buenas prácticas, que ven reflejado en el proyecto de agenda para la II Reunión, teniendo en cuenta la meta última, cual es mejorar y fortalecer los departamentos de policía en los Estados Miembros. También agradecieron las delegaciones los esfuerzos logísticos adelantados por el país sede del evento (Perú), así como por las comodidades ofrecidas a los participantes de la II Reunión.

Finalmente se acordó el texto del Proyecto de Temario del evento, cuya aprobación final correspondería al Plenario de la II Reunión el 23 de abril en Trujillo.
3. Preparativos para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA 

· Presentación del Proyecto de Agenda por parte de la Secretaría Pro-Témpore (Ecuador) 

En preparación para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, a celebrarse en la Sede de la OEA en Washington DC, la Misión Permanente del Ecuador ante la OEA, en su calidad de Secretaría Pro-Témpore de la CIFTA, solicitó que se incluyese el tema en el orden de día de esta reunión de la CSH, la presentación del Proyecto de Agenda del evento.


En su momento, las delegaciones agradecieron la presentación del Proyecto de Agenda, presentaron sus contribuciones al documento, intercambiaron conceptos relacionados con la preparación para el evento e indicaron que transmitirían el documento a sus capitales.
4. Celebración del Día Internacional de información sobre el peligro de las minas y de asistencia para las actividades relativas a las minas (En lugar del día oficial – sábado 4 de abril) (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 32)


En cumplimiento del correspondiente mandato de la Resolución ómnibus, las delegaciones celebraron el Día Internacional de información sobre el peligro de las minas y de asistencia para las actividades relativas a las minas, que la ONU oficialmente tiene fijado para el 4 de abril de cada año.


Varias delegaciones compartieron con la sala comunicados de sus gobiernos en los que, entre otros, rechazaron enfáticamente el uso de minas terrestres antipersonal por tratarse de una práctica inhumana y violatoria del derecho internacional humanitario, a la vez que reafirmaron su compromiso con la remoción de las minas, la asistencia a las víctimas de este flagelo y la prevención del uso de las minas en el futuro.
5. Discusión sobre  los avances logrados en la implementación de la Declaración de Cartagena: Un Compromiso Compartido Hacia un Mundo Libre de Minas y el Plan de Acción de Cartagena 2010-2014: Poner Fin al Sufrimiento Causado por las Minas Antipersonal y renovar su compromiso con la Convención.”  (Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) - PR 35)


La consideración de este tema inició con la Presentación del señor Carl Case, Departamento  de Seguridad Pública, sobre el estado del Programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal. El señor Case se apoyó en una presentación contenida en el documento CP/CSH/INF. 420/15 y en el “Informe de la Secretaría General sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional” en relación con el apartado “las Américas como Zona libre de minas terrestres antipersonal” CP/CSH-1645/15.


En su momento algunas delegaciones agradecieron los aportes financieros de los donantes a programas de desminado en varios Estados Miembros. Agradecieron la importantísima labor del Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal de la Secretaría General (conocido como AICMA por sus siglas), así como la presentación en la fecha de la reunión, por parte de su Coordinador, el señor Carl Case. Hicieron un llamado a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y otros donantes para contribuir al financiamiento del AICMA. Resaltaron que el AICMA, en coordinación con los gobiernos de varios Estados Miembros, apoya también los esfuerzos de las organizaciones de la sociedad civil que trabajan en la materia.

6. Proyecto de resolución para la Asamblea General: consideraciones preliminares por parte de los Estados Miembros

La Comisión realizó el primer intercambio sobre la estructura y contenido que debería tener el proyecto de resolución ómnibus, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, sin que se llegara a algún acuerdo en particular.

Las delegaciones solicitaron que se presente una Metodología y un Calendario en torno al proceso de negociación del Proyecto de Resolución

7. Otros asuntos

· La Presidencia de la CSH recordó a la sala la celebración al día siguiente, es decir, el 27 de marzo, de la “Reunión para analizar las preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe “Agenda de cooperación para la seguridad CARICOM/OEA””, el 27 de marzo de 2015, en la Sede de la OEA en Washington, D. C.
· La delegación de México y la Directora del Departamento de Seguridad Pública volvieron a recordaron a las delegaciones la celebración del “Diálogo intersectorial sobre causas, detonantes y múltiples factores del delito y la violencia, entre otros, el problema mundial de las drogas” a celebrarse en la Ciudad de México, DF, los días 7 y 8 de abril de 2015. El evento es organizado conjuntamente por el Departamento de Seguridad Pública de la Organización de los Estados Americanos y el Gobierno de México.
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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