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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Síntese da reunião realizada em 16 de abril de 2015
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas,  Trinidad e Tobago e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1653_04-16-2015.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1653/15, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Preparativos para a Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA 

Em preparação para a Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA, a ser realizada em 6 de maio de 2015, na sede da OEA, Washington, D.C., a Missão Permanente do Equador junto à OEA, na qualidade de Secretaria Pro Tempore da CIFTA, solicitou que o tema fosse incluído na ordem do dia dessa reunião da CSH. 

Após a exposição por parte da Delegação do Equador, a Comissão aprovou os seguintes documentos com as modificações introduzidas em sala, a pedido de várias delegações.
· Projeto de agenda  (CIFTA/CC-XVI/doc.1/15)
· Projeto de calendário (CIFTA/CC-XVI/doc.7/15)
· Projeto de lista de convidados (CIFTA/CC-XVI/doc.5/15)
3. Sugestões dos Estados membros em preparação para uma "Conferência virtual ou teleconferência sobre criminalidade organizada transnacional com os membros do diretório de pontos únicos de contato da OEA para a implementação do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional". (PR 41)

As delegações renovaram seu interesse na realização dessa reunião,  seja com formato presencial, virtual ou videoconferência, devido ao êxito da reunião sobre o mesmo tema realizada em 24 e 25 de abril de 2014, na sede da OEA, em Washington, D.C.
/

As delegações insistiram na importância do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional, bem como da coordenação, união de esforços e fortalecimento do intercâmbio entre os Estados membros, com vistas a enfrentar o flagelo da criminalidade organizada transnacional, cuja rapidez ultrapassa as respostas coordenadas dos Estados. Os Estados também se comprometeram a enviar ao Departamento de Segurança Pública as informações relevantes para o diretório de pontos únicos de contato da OEA, com vistas à implementação do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional.

O diálogo da CSH sobre esse tema incluiu sugestões para comemorar o encontro no último trimestre de 2015, bem como limitar o âmbito da reunião a um único tema, permitindo que as autoridades se preparem para concentrar os esforços de acordo com metas realistas. Outra sugestão foi lançar mão de conquistas já alcançadas no tem em outros fóruns internacionais, como a ONU.

Além disso, recomendou-se que a Presidência iniciasse um diálogo com a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para esclarecer se esse órgão trabalha ou não com essa matéria, dando cumprimento ao mandato do parágrafo dispositivo 39 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), relacionado à reunião conjunta da CSH e da CAJP, "a fim de tratar do tema da luta contra a criminalidade organizada transnacional, a fim de analisar internamente os esforços de cada comissão e identificar sinergias entre ambas".
4. Consideração de propostas de calendário e metodologia para a negociação do projeto de resolução omnibus da Comissão de Segurança Hemisférica 
Após as considerações das delegações, aprovou-se o documento "Calendário e metodologia para a negociação do projeto de resolução omnibus da Comissão de Segurança Hemisférica" (CP/CSH-1651/15 rev.1) 
Acordou-se que ambos seriam documentos orientadores, ou seja, roteiros para facilitar o trabalho da Comissão, não documentos lavrados em pedra que ignorem as realidades ou necessidades da Comissão ou obstruam suas atividades e metas.
5. Consideração do projeto de resolução omnibus para a Assembleia Geral - comentários gerais (CP/CSH-1650/15 rev. 1)
Nessa ocasião, a Presidência apresentou formalmente a proposta de projeto de resolução omnibus e foram registradas propostas de parágrafos dispositivos por várias delegações. Acordou-se a emissão de um documento reunindo todas as propostas entregues 
(CP/CSH-1654/15). Apesar de que houve um amplo diálogo sobre o tema, ficou claro na sala que não era o momento de se adotar decisões, já que o Conselho Permanente estava considerando a possibilidade de declarar uma moratória para os mandatos já emitidos mediante resoluções anteriores da Assembleia Geral.
6. Outros assuntos
· As delegações ofereceram emocionadas despedidas ao Delegado da Espanha junto à Junta Interamericana de Defesa, Tenente-General Juan C. Villamia Ugarte, que concluiu seu termo em Washington, D.C.
· Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião.
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