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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 16 de abril de 2015
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1653_04-16-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1653/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Preparativos para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA 


En preparación para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, a celebrarse el día 6 de mayo de 2015, en la Sede de la OEA, Washington DC, la Misión Permanente del Ecuador ante la OEA, en su calidad de Secretaría Pro-Témpore de la CIFTA, solicitó que se incluyese este tema en el orden de día de esta reunión de la CSH.


Luego de la presentación por parte de la delegación del Ecuador, la Comisión aprobó los siguientes documentos con las modificaciones introducidas en sala, a solicitud de varias delegaciones.

· Proyecto de Agenda  (CIFTA/CC-XVI/doc.1/15)
· Proyecto de Calendario (CIFTA/CC-XVI/doc.7/15)
· Proyecto de Lista de Invitados (CIFTA/CC-XVI/doc.5/15)
3. Sugerencias de los Estados Miembros en preparación para una “Conferencia virtual o teleconferencia en materia de delincuencia organizada transnacional entre los miembros del directorio de puntos únicos de contacto de la OEA, para la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional”. (PR 41)


Las delegaciones renovaron su interés por la celebración de esta reunión, fuese con formato presencial, virtual o como tele o videoconferencia, en virtud del éxito de la reunión que sobre este mismo tema se celebró los días 24 y 25 de abril de 2014 en la Sede de la OEA, Washington, D.C.
/

Las delegaciones insistieron en la importancia Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, así como de coordinar y aunar esfuerzos y fomentar los intercambios entre los Estados Miembros con el ánimo de enfrentar el flagelo de la delincuencia organizada transnacional, la cual calificaron de más rápida que las respuestas que están coordinando los estados para responder a ella. También se comprometieron los Estados a remitir al Departamento de Seguridad Pública, la información relevante para alimentar el directorio de puntos únicos de contacto de la OEA, para la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.

El diálogo de la CSH sobre este tema incluyó sugerencias para celebrar el encuentro en el último trimestre de 2015, así como de limitar el ámbito de la reunión a un solo tema con el fin de permitir a las autoridades prepararse con miras a concentrar esfuerzos de acuerdo con metas realistas. Otra sugerencia fue tomar mano de logros ya alcanzados sobre esta temática en otros foros internacionales, como la ONU.

Adicionalmente se recomendó a la Presidencia iniciar un diálogo con la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, que lleve a aclarar si dicho cuerpo trabaja o no en la materia, esto en seguimiento del mandato del párrafo resolutivo 39 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), relacionado con una reunión conjunta de la CSH con la CAJP “…para tratar el tema de la lucha contra la delincuencia organizada transnacional, con el fin de analizar internamente los esfuerzos de cada comisión e identificar las sinergias entre ambas”.
4. Consideración de la propuestas de Calendario y de Metodología para la negociación del proyecto de resolución ómnibus de la Comisión de Seguridad Hemisférica 

Luego de las consideraciones de las delegaciones, se aprobó el documento “Calendario y de Metodología para la negociación del proyecto de resolución ómnibus de la Comisión de Seguridad Hemisférica” (CP/CSH-1651/15 rev. 1) 

Se acordó que ambos serían documentos guía, es decir, hojas de ruta para facilitar los trabajos de la Comisión, y no así como documentos labrados en piedra que ignoren las realidades o necesidades de la Comisión y obstruyan sus trabajos o metas.

5. Consideración del Proyecto de Resolución Ómnibus para la Asamblea General – comentarios generales (CP/CSH-1650/15 rev. 1)

En esta ocasión, la Presidencia presentó formalmente su propuesta de Proyecto de Resolución Ómnibus y se registraron propuestas de párrafos resolutivos por varias delegaciones. Se acordó expedir un nuevo documento que reuniese todas las propuestas entregadas
(CP/CSH-1654/15). A pesar de que hubo un amplio diálogo sobre  el tema, quedó claro en la sala que no era el momento para adoptar decisiones ya que el Consejo Permanente estaba considerando la posibilidad de declarar una moratoria en los mandatos ya emitidos mediante anteriores resoluciones de la Asamblea General.
6. Otros asuntos

· Las delegaciones ofrecieron una muy sentida despedida al delegado de España ante la Junta Interamericana de Defensa, Teniente General Juan C. Villamía Ugarte, quien concluyó su asignación en Washington.
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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