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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Síntese da reunião realizada em 23 de abril de 2015
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, presidiu esta reunião ordinária da Comissão.
O quorum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil,  Chile, Colômbia, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala,  México, Nicarágua, Panamá, Paraguai,  República Dominicana, São Vicente e Granadinas,  Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1655_04-23-2015.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1655/15, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Consideração do projeto de resolução para a Assembleia Geral
O diálogo entre as delegações centrou-se no documento apresentado pela Presidência na ocasião, intitulado "Projeto de resolução por meio do qual se apresentam esclarecimentos e acréscimos à resolução omnibus da Comissão de Segurança Hemisférica e se estabelece sua vigência" (CP/CSH-1656/15).
Após ouvir as reações das delegações ao documento, a Presidência concluiu que caso fosse declarada a suspensão de novas resoluções ou a extensão dos mantados anteriores da Assembleia Geral, talvez fossem necessários apenas poucos parágrafos para o projeto de resolução da CSH; entre eles um sobre a elaboração de um calendário de atividades para o período 2015-2016, outro sobre a preparação e a organização de eventos de alto nível nesse mesmo período (aqueles que requerem consideração e aprovação do Conselho Permanente) e ainda outro com as conclusões e recomendações dos diferentes fóruns e reuniões de alto nível a serem realizadas no período 2014-2015.
Não havendo a referida suspensão de novas resoluções ou a extensão de mandatos anteriores da Assembleia Geral, seria necessário voltar ao projeto de resolução omnibus e considerar todas as propostas dos estados membros, como em anos anteriores.
Tudo depende da decisão do Conselho Permanente a respeito da negociação dos projetos de resolução em preparação para o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, com os temas constantes da agenda de suas comissões permanentes.
3. Outros assuntos
· As delegações solicitaram que não se realizasse a reunião programada para 30 de abril de 2015, devido ao período de sessões da CICAD.
· Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião.
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