- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-227/15


6 mayo 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 23 de abril de 2015
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago , Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1655_04-23-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1655/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Consideración del Proyecto de Resolución para la Asamblea General

El diálogo entre las delegaciones de centró en el documento presentado por la Presidencia  en la fecha y denominado “Proyecto de Resolución por medio del cual se aclara, se adiciona la resolución ómnibus de la Comisión de Seguridad Hemisférica, y se establece su vigencia” (documento CP/CSH-1656/15).
Luego de escuchar las reacciones de las delegaciones al documento, la Presidencia concluyó que, de declararse la moratoria o extensión de los mandatos de anteriores resoluciones de la Asamblea General, quizás serían necesarios pocos párrafos para el proyecto de resolución de la CSH, dentro de ellos uno sobre la elaboración del calendario de actividades para el período de labores 2015-2016, otro sobre la preparación y organización de eventos de alto nivel en ese mismo período (aquellos que requieren de la consideración y aprobación del Consejo Permanente) y otro más que recoja las conclusiones y recomendaciones de los diferentes foros y reuniones de alto nivel que se celebraron en el período 2014-2015.

Si no se declara la citada moratoria o extensión de los mandatos de anteriores resoluciones de la Asamblea General, habría que volver al proyecto de resolución Ómnibus y entrar a considerar todas las propuestas de los Estados Miembros, como se hizo en años anteriores.
Todo dependería si el Consejo Permanente decide si se van a negociar resoluciones o no en preparación para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, con los temas que hacen parte de la agenda de sus Comisiones Permanentes.

3. Otros asuntos

· Las delegaciones solicitaron no realizar la reunión de la CSH programada para el día 30 de abril de 2015, en virtud de la celebración del período de sesiones de la CICAD.
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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