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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-228/15 corr. 1


7 mayo 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 4 de mayo de 2015
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1658_05-04-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1658/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Consideración del Informe Anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La CSH se reunió el 4 de mayo de 2015 para recibir la presentación del Informe Anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), documento CP/doc.5112/15. Representó al CICTE su Presidenta, la Embajadora Elisa Ruiz Diaz Bareiro, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA

El informe con las “Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al
Informe Anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General fue publicado como documento
CP/CSH-1660/15.
3. Consideraciones respecto del Proyecto de Resolución para la Asamblea General

La consideración de este tema se inició con la presentación de la “Opinión de la Secretaría de Asuntos jurídicos – solicitada por la Presidencia del Consejo Permanente en Relación con el próximo período ordinario de la Asamblea General – 2015” (documento  CP/INF. 7130/15), misma que estuvo a cargo del Secretario de Asuntos Jurídicos, doctor Jean Michel Arrighi. 
Posteriormente las delegaciones consideraron el documento “Proyecto de Resolución - Actualización de la Resolución “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”” (CP/CSH-1656/15 rev. 1), distribuido por la Presidencia.
Dentro de sus consideraciones, las delegaciones expresaron su apoyo a dos párrafos resolutivos del documento de la Presidencia, que dicen:
1. Salvo Resolución expresa en contrario las Resoluciones adoptadas por la Asamblea General mantienen su plena vigencia. En consecuencia encomiéndase al Consejo Permanente y a la Secretaría General continuar ocupándose de los mandatos aplicables sobre seguridad hemisférica.
2.  Encomendar a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) que presente para aprobación del Consejo Permanente un calendario de reuniones y actividades que incluya la convocatoria de los foros y reuniones establecidas en las Convenciones y otros instrumentos internacionales vigentes, así como en las resoluciones aprobadas por la Asamblea General.

Quedó claro para la Comisión que estos párrafos deberían remitirse a la Presidencia del Consejo Permanente como insumo o contribución de la CSH para la elaboración de un documento general del Consejo Permanente (no está claro el formato que tendría dicho documento).
Quedó pendiente para la consideración de la Comisión en una próxima reunión, un texto que tome nota de los informes anuales de los Órganos, Organismos y entidades de la Organización que recibe la Comisión de Seguridad Hemisférica con el encargo de elaborar las Observaciones y recomendaciones y elevar a la Asamblea General (Artículo 91 f de la Carta de la OEA). Dicho texto podría ser complementado o no con otro texto mediante el cual se transmitan para la consideración de la Asamblea General los documentos emanados de reuniones de alto nivel que se relacionan con los temas que maneja la Comisión.
En respuesta a la preocupación de la sala sobre la entrega de información relevante para la consideración de la Asamblea General, el doctor Arrighi recordó a los delegados la importancia que tiene el Informe Anual de actividades de cada Comisión que hace parte del Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General
/.

Se reafirmó en la Comisión que todo dependerá de si el Consejo Permanente decide si se van a negociar o no resoluciones en preparación para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, con los temas que hacen parte de la agenda de sus Comisiones Permanentes.

4. Preparativos para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA  -6 de mayo de 2015, Washington, D.C.


En preparación para la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, a celebrarse el día 6 de mayo de 2015, en la Sede de la OEA, Washington DC, la Misión Permanente del Ecuador ante la OEA, en su calidad de Secretaría Pro-Témpore de la CIFTA, solicitó que se incluyese este tema en el orden de día de esta reunión de la CSH.


Texto de la presentación del Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA:

“Señor Presidente:
Al tiempo de agradecer por la incorporación de este punto de agenda en la reunión de la Comisión del día de hoy, y como última reunión preparatoria al desarrollo del XVI Periodo de Sesiones del Consejo Consultivo de la CIFTA, nos es grato informar la confirmación de la participación de la Directora del Centro Regional de las Naciones Unidades para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UN-LiREC), así como una representante de la Oficina de Naciones para la Droga y el Delito (ONUDD) de Viena, quienes compartirán en este foro los avances en materia de control de armas que se han desarrollado en Naciones Unidas.
Asimismo, Ecuador, Perú y República Dominicana han solicitado la inclusión de presentaciones en diferentes puntos de la agenda, las cuales ya han sido incorporadas en la última versión del proyecto de calendario.
Los documentos técnicos preparatorios para esta reunión, tales como el Proyecto de estándares de marcaje, la propuesta de Red Interamericana de Autoridades de Control, así como los cuestionarios para informar sobre la implementación y la efectividad de la CIFTA, fueron oportunamente distribuidos por parte de la Secretaria Técnica.
Coherentes con la decisión del Consejo Permanente, no se han presentado párrafos para negociación en este Periodo de Sesiones, no obstante, y conforme al desarrollo de la reunión, esta Secretaria Pro Tempore, en coordinación con la Secretaria Técnica de la CIFTA, tiene previsto, en el caso de que así los Estados Miembros lo propongan, la posible adopción de consensos que permitan mantener un fluido trabajo y nos ayuden a avanzar en una agenda común de cara al próximo periodo de este Consejo Consultivo.
Los temas que requerirían seguimiento para este siguiente año serian:
· Futuro desarrollo y consideración del documento sobre el proyecto de “Estándares OEA sobre Armas de Fuego: Marcaje y Mantenimiento de Información”
· Continuar la actualización del registro de iniciativas presentadas por los Estados Miembros respecto a marcaje y rastreo, conforme, párrafo 87 de la ómnibus de seguridad de 2014.
· Posible curso de acción para actualizaciones de las legislaciones modelo.
· Decisión sobre cumplimiento del mandato del Grupo de Trabajo sobre legislaciones modelo; y,
· Red Interamericana de Autoridades de Control de Armas.
Conforme al procedimiento, corresponde en esta reunión decidir sobre el lugar y la fecha del próximo Periodo Ordinario de Sesiones del Comité Consultivo, así como la elección de su nuevo Secretario Pro Tempore.
La reunión será este miércoles en el salón Rubén Darío, del Edificio de la calle F, desde las 09:30 a.m.
Solicito a usted señor Presidente, dar la palabra a la Secretaria Técnica a fin de que informe las respuestas recibidas de los Estados Parte, sobre los diferentes consultas realizadas.”
Luego de la presentación por parte de la delegación del Ecuador, la Comisión aprobó los siguientes documentos en sus más recientes versiones:

· Proyecto de Agenda (CIFTA/CC-XVI/doc.1/15 rev. 3)
· Proyecto de calendario (CIFTA/CC-XVI/doc.7/15 rev. 3)  

5. Otros asuntos

· Algunas delegaciones solicitaron incluir aspectos en el orden del día de la CSH programada para el día 7 de mayo, mismos que quedaron reflejados en el documento CP/CSH-1659/15 que se distribuyó posteriormente.
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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�.	Como referencia, ver informe de la CSH sobre las actividades realizadas en el período 2013-2014�(� HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=CP/CSH&classNum=1579&lang=s" ��CP/CSH-1579/15�)





