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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-229/15


11 mayo 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 7 de mayo de 2015
El Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, presidió esta reunión ordinaria de la Comisión.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1659_05-07-2015.MP3  
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1659/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Seguimiento al mandato del párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)
/
i. Participación de la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL)
a) La consideración de este tema inició con la presentación del señor Presidente de AMERIPOL, Comisario Juan José Andrade Morales, presente en el Salón Bolívar de la sede de la OEA para esta reunión: enlace
b) Paso seguido, desde Quito, se dirigió a la Comisión, vía Videoconferencia, el señor General de Distrito Milton Zárate Barreiros en representación de la Secretaría Ejecutiva de AMERIPOL, quien también realizó una presentación: enlace
c) A continuación, las delegaciones de los Estados Miembros presentes en la sala agradecieron las presentaciones realizadas por el Presidente y la Secretaría de AMERIPOL, destacaron y agradecieron las contribuciones y logros de dicha Comunidad en beneficio del fortalecimiento de las instituciones de policía de los países, así como su labor integradora de las mismas. También expresaron su aprecio por su coordinación y cooperación con los trabajos de la OEA en la materia. Además de las anteriores observaciones, realizaron comentarios y preguntas, entre los cuales se destacan:

1. En este primer numeral se incluyen solamente las preguntas de la CARICOM (remitidas formalmente a la Presidencia de la CSH el 29 de abril). En los numerales 2 al 5 se resumen las preguntas y comentarios de las otras delegaciones: 
· ¿Cuál es el contenido del memorando de entendimiento entre la OEA y la AMERIPOL?

· ¿Cuáles son los beneficios para los Estados Miembros si se incorpora a la AMERIPOL a la OEA?

· ¿Cómo diferirá esto del arreglo anterior con el memorando de entendimiento?

· ¿Cuáles son las expectativas u obligaciones para los Estados Miembros si se incorpora a la AMERIPOL?

· ¿Está considerando la AMERIPOL expandir sus mandatos existentes más allá de la capacitación y el fortalecimiento de capacidades a la potencial recolección e intercambio de inteligencia?

· ¿Está contemplando la AMERIPOL formalizarse como una entidad fuera de la incorporación propuesta a la OEA?

2. Cuestiones de índole presupuestal

· Cuál es el presupuesto anual de AMERIPOL?

· Cuáles son sus fuentes de financiamiento?

· Pretendería AMERIPOL subsidio de la OEA?
· Cuáles serían las implicaciones presupuestales de su adhesión a la OEA?

3. Cuestiones de orden institucional

· Cómo prevé AMERIPOL que se puede materializar su incorporación a la OEA?

· Sería una Secretaría más dentro de la Secretaría General de la OEA? 

· Sería un organismo intergubernamental “satélite”? 

· Cómo sería el proceso para realizar la integración de AMERIPOL a la OEA?

· Cuáles serían los cambios a los que aspira respecto de la relación/situación actual entre las dos instituciones?

· Solicitaron profundizar sobre la mención a subordinación y supervisión a la OEA. Se refiere esto a subordinación y supervisión de una autoridad pública multilateral? En qué forma piensan que se aplicaría? Por qué necesita subordinarse y cuál es el alcance?  Qué problema tiene AMERIPOL que lo anima a unirse a la OEA? 

· A quien le rendiría cuentas AMERIPOL? …a su autoridad civil? A la OEA? Parecería no necesaria esta adscripción a la OEA pues como está funcionando ahora la relación está bien y ya hay cooperación efectiva con la OEA, según se desprende del memorando de entendimiento. A quien reportaría AMERIPOL y quien supervisa a quién en los trabajos técnicos?

· Cuál es la relación actual de AMERIPOL con la OEA? Entienden que es una relación de cooperación con el Departamento de Seguridad Pública. Hay una diferencia entre cooperación con los Estados Miembros (individualmente) y cooperación con la OEA (como organización multilateral).

· Solicitaron claridad acerca de la constitución legal de AMERIPOL? Personería jurídica, etc.
· Pidieron que se distribuya a los Estados Miembros el memorando de entendimiento entre AMERIPOL y la OEA.
4. Cuestiones de cooperación técnica

· Cuáles serían sus aportes concretos a la OEA?
· Cuál sería el valor agregado que AMERIPOL espera tener al hacerse parte de la OEA.

· Vamos a empezar a manejar la información en forma conjunta entre la OEA y AMERIPOL?

· Cómo podría AMERIPOL, con el esquema actual, aumentar su cooperación con la OEA? Qué puede aportar ahora mismo?
· Cuáles son las necesidades actuales de AMERIPOL?

5. Planes de AMERIPOL

· Está AMERIPOL trabajando en constituirse en una organización internacional, así como lo es la INTERPOL? O un organismo intergubernamental? O seguiría siendo una Comunidad que reúne cuerpos de policía del hemisferio? 
· Cuáles son los planes a futuro de AMERIPOL, por ejemplo, para los próximos 5 años?

d) Enseguida, las autoridades de AMERIPOL se dirigieron de nuevo a la sala, para responder en forma preliminar a algunas de las preguntas y observaciones formuladas por las delegaciones de los Estados Miembros, esto pendiente de la entrega de un documento formal por parte de dicha institución a comienzos de la próxima semana.
1. Comentarios del señor Presidente de AMERIPOL, Comisario Juan José Andrade Morales:
· AMERIPOL no está promoviendo ninguna forma específica de integración a la OEA. Está poniendo su trabajo al servicio de la OEA. Venimos con respeto al sistema para que ustedes decidan como quieren aprovechar nuestra experiencia y conocimiento. AMERIPOL recibirá con agrado el espacio que consideren la Asamblea General, los Estados Miembros que corresponde tener para trabajar con la OEA. Los cuerpos de policía siempre estamos sometidos al poder político. 
· Se trata de respuestas integrales a problemas integrales. La Policía es un eslabón, con capacidad técnica. Un fenómeno que no tiene fronteras debe tener respuestas sin fronteras. 
· Se malinterpretaron las intensiones de AMERIPOL. Estamos conscientes que en este foro multilateral los representantes de los Estados Miembros toman las decisiones multilaterales. Es aquí en este foro en donde nos ponemos a su disposición para lo que deseen, para que nos incorporemos o para que fortalezcamos los vínculos con la OEA.
· Presupuesto: nos subsidiamos con aportes de las instituciones nacionales de policía. No hemos requerido de un presupuesto extraordinario. Cada país sostiene a su representante. No pedimos un presupuesto extraordinario para sostener a AMERIPOL. Dentro de la buena fe, con la que nos relacionamos entre los cuerpos de policía de los países, el que más tiene, más ha convidado/compartido y se agradece el apoyo de los países. No hay una inversión y no se requiere de una inversión adicional en AMERIPOL. 

· En el proceso de maduración AMERIPOL se visualiza acogiendo a todas las instituciones de policía para poder responder en forma coordinada y con estándares similares al fenómeno del crimen internacional, en beneficio de la seguridad ciudadana. La prevención debe tomarse desde el punto de vista internacional. Es mejor sumar las capacidades de todos para responder al delito. De ahí la importancia de las capacitaciones, intercambios de buenas prácticas y de experiencias. Esa capacidad es la que ponemos en manos de los gobiernos. Es una experiencia que puede ser observada y debe ser supervisada. El interés es beneficiar a todos los cuerpos de policía teniendo en cuenta sus necesidades individuales. Faltan varios países por integrarse.

· En ocho cumbres hemos compartido información y hemos alcanzado acuerdos, mismos que nos gustaría traer para compartir en este foro multilateral. Es a partir del foro multilateral de donde el ejercicio técnico de AMERIPOL podría tener mayor resonancia en cada uno de los países.

· Hizo mención del conjunto de trabajos que adelanta AMERIPOL, en los que para beneficio de los cuerpos de policía, se tiene en cuenta el punto de vista policial: los intercambios de buenas prácticas son un mecanismo económico que evita que se repitan problemas frente a los retos que unos países ya han vivido y otros enfrentan en el presente.

· Ofreció enviar documentación sobre los trabajos y los logros desde el inicio de las labores de AMERIPOL desde hace ocho años.

2. Comentarios del señor General de Distrito Milton Zárate Barreiros en representación de la Secretaría Ejecutiva de AMERIPOL::
· Indicó que AMERIPOL toma nota de las inquietudes y preguntas formuladas por las delegaciones.

· Aclaró que AMERIPOL es un organismo autónomo pero las instituciones policiales en cada uno de los países, no lo son.

· Hizo mención del Estatuto de AMERIPOL, pues describe los detalles de su constitución.

· Hizo hincapié en que ya que la violencia y la delincuencia no respetan fronteras, por tanto tenemos que intercambiar prácticas y experiencias a nivel hemisférico.


e) Finalmente, el Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, reiteró sus agradecimientos por la buena disposición de AMERIPOL para contribuir al diálogo de los Estados Miembros sobre la materia, tanto con la visita del Presidente de AMERIPOL como por la información presentada vía videoconferencia desde Quito; aplaudió la labor de esta Comunidad; reiteró que esta es una de muchas oportunidades en las que los Estados Miembros recibirán información con miras a encontrar puntos de encuentro que los lleven a tomar medidas para fortalecer los esfuerzos hemisféricos para prevenir la violencia, y luchar contra la delincuencia a nivel nacional e internacional. Agregó que a pesar de todos los esfuerzos que se llevan a cabo a todos los niveles, aun queda mucho por hacer para, entre otros, disminuir el número de muertes diarias que por violencia ocurren cada día en nuestros países (aproximadamente 300).
ii. Presentación a cargo de la Directora del Departamento de Seguridad Pública, doctora Paulina Duarte sobre los esfuerzos que adelanta su Departamento en cooperación técnica en materia de gestión policial.

En esta ocasión, la Directora del Departamento de Seguridad Pública, doctora Paulina Duarte tuvo la oportunidad de ilustrar a las delegaciones respecto de la labor que adelanta su Departamento en la materia: CP/CSH/INF. 422/15 rev. 1
Debido a que se agotó el tiempo de la reunión sin que las delegaciones contaran con un espacio para pronunciarse sobre esta presentación, la sala acordó iniciar la próxima reunión de la CSH con este tema.
3. Otros asuntos

· No habiendo alcanzado el tiempo para considerar otros asuntos, debido a que se había agotado el tiempo para la reunión, el Presidente la dio por terminada.
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�.	Párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)





	10.	Teniendo en cuenta la decisión de MISPA-IV relativa al Encargo al Secretario General de la Organización de los Estados Americanos en relación a la cooperación con la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL), solicitar a la Secretaría que informe sobre la cuestión e incluya elementos adicionales a tener en cuenta a fin de que los Estados Miembros evalúen, en el marco de la CSH, opciones posibles para un mecanismo o programa de cooperación técnica en materia policial de la OEA.





	Decisión de la MISPA IV


			


	En el marco de la MISPA IV, se instruye a la Secretaría General de OEA a fin de realizar un análisis jurídico, técnico y presupuestal que permita identificar y definir una vía para que la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL) sea parte del sistema interamericano, y de esta manera se fortalezca la gestión y cooperación policial que actualmente realiza.





