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Síntesis de la reunión celebrada el 21 de mayo de 2015
Esta reunión ordinaria de la Comisión fue presidida por el Presidente de la CSH, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, y por el Vicepresidente de la CSH, Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1664_05-21-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1664/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Seguimiento al mandato del párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)

En la reunión de la CSH del 7 de mayo, la Directora del Departamento de Seguridad Pública, doctora Paulina Duarte tuvo la oportunidad de ilustrar a las delegaciones respecto de la labor que adelanta su Departamento en la materia: CP/CSH/INF. 422/15 rev. 1
Debido a que se agotó el tiempo de aquella reunión sin que las delegaciones contaran con un espacio para pronunciarse sobre esta presentación, la sala acordó iniciar esta reunión de la CSH con este tema. Fue así como las delegaciones:

· Reconocieron la labor que desarrolla el Departamento de Seguridad Pública concentrando sus esfuerzos en la materia en la “Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial”. Calificaron a esta RED como la respuesta a las solicitudes de la MISPA I y como un espacio que permite que se compartan las capacidades instaladas.

· Agradecieron los aportes de la RED mediante sus tres ejes centrales y la calificaron como un modelo de trabajo que presenta una red integral, multisectorial, multidisciplinario que apoya a los gobiernos en materia de capacitación, cooperación, intercambio de experiencias, fortalecimiento, desarrollo y profesionalización. Todo por una policía respetuosa de los derechos humanos y del Gobierno.
· Resaltaron las alianzas y convenios con centros universitarios, por su sentido técnico y porque estos últimos representan una expresión civil en un tema policial.
· Indicaron que el trabajo en seguridad requiere cooperación e integridad. Cooperación articulada y buenas prácticas para responder a fenómenos que trascienden las fronteras.
· Manifestaron que esta “Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial” complementa y se relaciona directamente con los trabajos de la “Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito”. Insistieron en la importancia de trabajar tanto en la prevención como en la represión del delito y la violencia.
· Destacaron la alianza de cooperación técnica que se ha establecido con AMERIPOL.

· Señalaron que no sólo son importantes los números que reflejan la incidencia de la Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial en manera positiva en nuestros países sino aun más bajar de manera efectiva, real, los niveles de violencia.
· Preguntaron cómo se debe hacer uso de todos los insumos recibidos hasta la fecha en esta materia de parte de los diferentes actores, cómo verlos a futuro, como acomodarlos en nuestros países para que los resultados vayan más allá de los números. Cómo vamos a encajar todas las piezas para que esto resulte en mejor cooperación, coherencia, fortalecimiento. No sólo hay que mirar lo que estamos haciendo bien sino los vacíos que tenemos.
· Consultaron cuál es la relación entre el DSP y la AMERIPOL. Qué opina el DSP de la integración de AMERIPOL?

En su oportunidad, la doctora Paulina Duarte comentó que:
· Para encajar todas las piezas, es necesario mirar el Plan Estratégico del DSP a 5 años y trabajar de acuerdo con los mandatos vigentes y necesidades de los países. Agregó que el DSP va a trabajar con la visión estratégica en mente. 

· Conocimiento técnico: el programa debe ser diseñado con visión sistemática. Contemplando a todos los actores y factores. Desarrollo integral. Habló de las relaciones con las universidades como un espacio plural de discusión y como fuente de conocimiento científico. Indicó que también está trabajando con otros cuerpos de la OEA y varias áreas de la Secretaría General.

· Manifestó que no hay conflicto entre trabajos de OEA y AMERIPOL.  Es un programa sistemático integral y de varios dominios. Hay que buscar resultados y no protagonismos. El DSP no decide si se incorpora o no a AMERIPOL a la OEA, pero opina que si se pueden unir fuerzas. Además de las dos redes (“Red Interamericana de Desarrollo y Profesionalización Policial” y “Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito”), estamos trabajando en la “Red Interamericana de Conocimiento sobre Seguridad Publica”: con varias organizaciones internacionales, organizaciones de la sociedad civil y varios países. Agregó que todas las organizaciones producen informes sobre seguridad pública. Indicó que el DSP está listo para hacer una presentación sobre esta nueva iniciativa.

De nuevo las delegaciones tomaron la palabra para:

· Solicitar las respuestas a las preguntas formuladas a AMERIPOL.

· Agendar una presentación del DSP sobre la “Red Interamericana de Conocimiento sobre Seguridad Publica”.
· Agregar a los factores a ser considerados, la “Propuesta para la Creación de un Mecanismo de Cooperación Técnica en Materia Policial de la OEA - Párrafo resolutivo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”” (documento CP/CSH-INF. 418/15), presentada por la delegación de Argentina.
3. Presentación del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) sobre las acciones y respuestas de la institución en relación con retos humanitarios en situaciones de violencia bajo el umbral de conflictos armados. 

La Comisión recibió de parte de la Sra. Elena Ajmone Sessera, Jefa Adjunta de Operaciones para las Américas del Comité Internacional de la Cruz Roja, una presentación sobre el “Mandato del CICR y acciones en situaciones de violencia bajo el umbral de conflictos armados”  para lo cual se apoyó en el documento “El cometido del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) en las situaciones de violencia que no alcanzan el umbral de un conflicto armado” (CP/CSH/INF. 423/15). 

Dentro del espacio para las intervenciones de los Estados Miembros, la delegación de Canadá agradeció la exposición y los esfuerzos que adelanta el CICR en la materia; reiteró el compromiso de su país con la protección de las poblaciones más afectadas, en tiempo y en forma efectiva. Mencionó su preocupación respecto del constante incremento en el número de personas afectadas por la problemática en cuestión. Habló de los recursos que necesita la CICR para atender a millones de personas. Lamentó y registró que es alarmante que a pesar de las normas y reglas vigentes, los trabajadores humanitarios sigan siendo atacados violando así el derecho internacional humanitario. Destacó en general el trabajo del CICR. Concluyó sugiriendo que en el marco de la MISPA V se reciba una presentación del CICR sobre esta materia.

4. Consideración del Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La CSH se reunió el 21 de mayo de 2015 para recibir la presentación del Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), documento CP/doc.5120/15. Representó a la CICAD su Secretario Ejecutivo, Embajador Paul Simons.

El informe con las “Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al
Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General” fue publicado como documento CP/CSH-1667/15.
5. Consideración del Informe Anual de la Junta Interamericana de Defensa (JID) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La CSH se reunió el 21 de mayo de 2015 para recibir la presentación del Informe Anual de la Junta Interamericana de Defensa (JID), documento CP/doc.5121/15. Representó a la JID, el Presidente de Consejo de Delegados, General Werther Araya
/.

El informe con las “Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros al
Informe Anual de la Junta Interamericana de Defensa (JID) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General” fue publicado como documento CP/CSH-1666/15.
6. Procedimiento para la presentación y negociación por parte de la CSH del proyecto de resolución para la Asamblea General en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones


Debido a que se agotó el tiempo de la reunión sin que hubiese un espacio para la consideración de este tema, la sala acordó iniciar la próxima reunión de la CSH con el mismo.
7. Otros asuntos

· No habiendo alcanzado el tiempo para considerar otros asuntos, debido a que se había agotado el tiempo para la reunión, el Vicepresidente la dio por terminada.
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	�.	Acompañaron al Presidente de la JID, el Director General de la Secretaria de la JID, Vicealmirante Bento Costa lima Leite de Albuquerque Junior y, la Directora del Colegio interamericano de Defensa (CID), Contraalmirante Martha Herb.





