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1º junho 2015

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 28 de maio de 2015
Esta reunião ordinária da Comissão foi presidida pelo Vice-Presidente da CSH, Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à OEA.
O quorum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala,  Guiana, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1669_05-28-2015.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1669/15 rev. 1, foi aprovada pela Comissão com modificações.
2. Contribuições da CSH para a Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões
Após as considerações das delegações e da Presidência da reunião a respeito deste tema da ordem do dia, chegou-se às seguintes conclusões:
· A Comissão de Segurança Hemisférica não preparará nenhum projeto de resolução para a consideração da Assembleia Geral no Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, pois o Conselho Permanente enviará uma resolução única que abrangerá todas as suas comissões.
· A CSH submeterá à consideração da Assembleia Geral, com a sugestão de que tome nota durante o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, os relatórios anuais da Junta Interamericana de Defesa (JID), do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), os quais foram considerados pela CSH de acordo com as obrigações estabelecidas no Artigo 91, f, da Carta da OEA.  A CSH também enviará à Assembleia Geral para que tome nota, os relatórios com as observações e recomendações que os Estados membros prepararam sobre os relatórios anuais das três instituições citadas.
· A Presidência da CSH elaborará e publicará um relatório sobre as atividades realizadas pela Comissão de Segurança Hemisférica no período 2014-2015 com a brevidade possível, o qual será parte do Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembleia Geral no Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões.
· A CSH apresentará para a consideração do Conselho Permanente um calendário de fóruns e reuniões de alto nível que requerem convocação e que estão estabelecidos em convenções e outros instrumentos internacionais atualmente em vigor, bem como resoluções aprovadas pela Assembleia Geral. Para dar início a essa tarefa, solicitou às delegações e às diferentes áreas da Secretaria-Geral e outros órgãos da OEA que enviassem as informações pertinentes à Secretaria da CSH.
3. Apresentação de informações sobre a Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA, realizada em 6 de maio de 2015, na sede da OEA, em Washington, D.C.
O Embaixador Marco Vinicio Albuja, Representante Permanente do Equador junto à OEA, fez uma exposição sobre a Décima Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA, realizada em 6 de maio de 2015, na sede da OEA, em Washington, D.C.
O relatório da reunião (documento CIFTA/CC-XVI/doc.13/15) destaca, referente aos acordos alcançados nessa reunião sobre os seguintes temas:  
· Preparativos para o novo Curso de Ação 2017-2021: Intervenções dos Estados membros
· Desenvolvimento futuro e consideração do documento "Padrões OEA sobre armas de fogo: marcação e manutenção de informações".
· Rede Interamericana de Entidades de Controle de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos.
· Consideração das Leis Modelo aprovadas - possível curso de ação sobre revisões e atualizações.
· Estabelecimento da data da Décima Sétima Reunião Ordinária da Comissão Consultiva.
Ressalta-se também que a República do Equador foi eleita por aclamação Secretaria Pro Tempore para o período 2015-2016.
As delegações intervieram para reafirmar sua preocupação com a problemática que se procura atender com a Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), a qual consta da seção de considerações da referida convenção
/. 
As delegações descreveram os esforços envidados tanto pelo Equador  na Secretaria Pro Tempore da CIFTA, como pelos Estados Partes nesta Convenção e pela Secretaria Técnica. Reiteraram os graves e delicados desafios que permanecem e as ações ainda pendentes para enfrentá-los. As delegações também foram enfáticas no agradecimento à Secretaria Pro Tempore da CIFTA, especialmente ao Embaixador Marco Vinicio Albuja, Representante Permanente do Equador junto à OEA e à Senhora Gloria Polastri, Representante Suplente do Equador junto à OEA. Os agradecimentos também se estenderam à Secretaria Técnica da CIFTA, especialmente à Senhora Alison August-Treppel e ao Senhor Michael Bejos, funcionários do Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional (Secretaria-Geral da OEA).

4. Outros assuntos
· A Delegação do Equador recordou à sala seu convite para assistir à apresentação de um documentário seguido de um coquetel.
· Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião.
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