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Síntesis de la reunión celebrada el 28 de mayo de 2015
Esta reunión ordinaria de la Comisión fue presidida por el Vicepresidente de la CSH, Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1669_05-28-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1669/15 rev. 1, fue aprobado por la Comisión con modificaciones.

2. Contribuciones de la CSH para la Asamblea General en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones

Luego de las consideraciones de las delegaciones y de la Presidencia de la reunión, sobre este punto del orden del día, se llegó a las siguientes conclusiones:

· La Comisión de Seguridad Hemisférica no elevará ningún proyecto de resolución en preparación o para la consideración del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, debido a que el Consejo Permanente estará sometiendo una resolución marco que cobija a todas sus comisiones.
· La CSH elevará para la consideración de la Asamblea General, con la sugerencia de que dicho órgano tome nota, los Informes Anuales de la Junta Interamericana de Defensa (JID), el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones, los cuales fueron considerados por la Comisión de Seguridad Hemisférica en atención a las obligaciones que se desprenden del Artículo 91.F de la Carta de la OEA. La CSH elevará asimismo para que la Asamblea General tome nota, los informes con las observaciones y recomendaciones que los Estados Miembros formularon a los Informes Anuales de las tres instituciones citadas.
· La Presidencia de la CSH elaborará y publicará un informe sobre las actividades adelantadas por la Comisión de Seguridad Hemisférica en el período 2014-2015 a la brevedad posible, el cual será parte del Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones.
· La CSH presentará, para la consideración del Consejo Permanente, un calendario de foros y reuniones de alto nivel que requieren convocatoria y se encuentran establecidos en convenciones y otros instrumentos internacionales actualmente en vigor, así como en las resoluciones aprobadas por la Asamblea General. Para iniciar esta tarea, se solicitó a las delegaciones y a las dependencias de la Secretaría General u otros órganos de la OEA que correspondan, remitir la información pertinente a la Secretaría de la CSH.
3. Presentación de información sobre la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, celebrada el día 6 de mayo de 2015, en la Sede de la OEA en Washington, D.C.

El Embajador Marco Vinicio Albuja, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA, realizó la presentación sobre la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, celebrada el día 6 de mayo de 2015, en la Sede de la OEA en Washington, D.C. (enlace a la presentación).
El Informe de la Reunión (documento CIFTA/CC-XVI/doc.13/15) destaca dentro de los acuerdos alcanzados en dicha reunión sobre los siguientes temas: 

· Preparativos para nuevo Curso de Acción 2017-2021: Intervención de los Estados Miembros.
· Desarrollo futuro y consideración del documento “Estándares OEA sobre Armas de Fuego- Marcaje y Mantenimiento de Información”.
· Red Interamericana de Entidades de Control de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados.
· Consideración de Legislaciones Modelo aprobadas- Posible curso de acción sobre revisiones y actualizaciones.

· Establecimiento de la fecha de la Décimo-Séptima Reunión Ordinaria del Comité Consultivo.
Se resalta también la decisión de que, por aclamación, se reeligió a la República del Ecuador como Secretaría pro témpore para el período 2015-2016.
Por su parte, las delegaciones hicieron uso de la palabra para reafirmar su preocupación por la problemática que se pretende atender mediante la “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA)”, problemática que está reflejada en la parte considerativa de dicha Convención
/. 
Las delegaciones describieron los esfuerzos que han venido adelantado tanto el Ecuador, en su calidad de Secretaría Pro-Témpore de la CIFTA, como los Estados Parte de dicha Convención y la Secretaría Técnica de la misma. Asimismo insistieron en los enormes y delicados retos que subsisten y en las acciones que para responder a los mismos, quedan pendientes. Las delegaciones fueron también enfáticas en expresar sus agradecimientos a la Secretaría Pro-Témpore de la CIFTA, especialmente al Embajador Marco Vinicio Albuja, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA y a la Señora Gloria Polastri, Representante Alterna del Ecuador ante la OEA. Los agradecimientos también se extendieron a la Secretaría Técnica de la CIFTA, en particular a la señora Alison August-Treppel y al señor Michael Bejos, funcionarios del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (Secretaría General de la OEA).

4. Otros asuntos

· La delegación del Ecuador recordó a la sala su invitación para asistir a la presentación de un documental, seguido de un coctel.
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión.
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�.	Enlace al texto de la CIFTA: � HYPERLINK "http://www.oas.org/juridico/spanish/tratados/a-63.html" �http://www.oas.org/juridico/spanish/tratados/a-63.html�





