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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 8 de junho de 2015

A reunião ordinária da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) foi presidida pelo Presidente da Comissão, Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana, Trinidad e Tobago, e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1672_06-08-2015.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1672/15 rev. 1, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Relatório de Atividades da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) no período 2014-2015

Após a conclusão das atividades da CSH correspondente ao período 2014-2015, o Presidente e o Vice-Presidente da Comissão, com o apoio do Secretário de Segurança Multidimensional, da Diretora do Departamento de Segurança Pública e da Secretaria Executiva Adjunta da CICAD, fizeram uma breve apresentação sobre as prioridades e os temas transversais nos quais se concentrou o trabalho da Comissão de Segurança Hemisférica no último ano, entre eles, a prevenção do crime e da violência, o tratamento do problema das drogas mediante novas estratégias e alternativas, o tráfico de armas, a luta contra o terrorismo, a luta contra a criminalidade organizada transnacional, a luta contra o tráfico de pessoas, e a cooperação interinstitucional e interestatal, entre outros.

Também enfatizaram a importância de intensificar aspectos como a prevenção, a educação e o fortalecimento do tecido familiar e social, a fim de auxiliar a evitar a criminalidade e a violência; a preparação para responder aos desastres naturais e uma melhor atenção ao meio ambiente para preveni-los etc.
Recordaram a realização das próximas reuniões ministeriais, ou seja, a MISPA-V, a ser realizada em novembro de 2015, em Arequipa, Peru, e a Décima Segunda Conferência de Ministros da Defesa, a ser realizada em outubro de 2016, em Trinidad e Tobago.

Por sua vez, a Comissão tomou nota da entrega do Relatório Anual de Atividades da Comissão, elaborado e apresentado pela Presidência, e as delegações tiverem a oportunidade de fazer comentários e apresentar recomendações com vistas a enriquecer o referido Relatório. As recomendações foram incluídas na versão revisada do Relatório, o qual foi distribuído e submetido à consideração da Assembleia Geral como parte integrante do Relatório Anual do Conselho Permanente com as modificações solicitadas (documento CP/CSH-1673/15 rev. 2 corr. 1, de 15 de junho de 2015).

Várias delegações também agradeceram a Presidência e a Vice-Presidência por sua gestão e suas contribuições; à Secretaria de Segurança Multidimensional; ao Departamento de Segurança Pública; às Secretarias da CICAD e do CICTE e ao seu pessoal o apoio técnico especializado prestado; assim como à Secretaria da Comissão (Secretaria do Conselho Permanente) o apoio proporcionado às delegações e à Presidência.

Ao concluir a consideração do tema, o Presidente da CSH reiterou os agradecimentos apresentados pelas delegações.
3. Outros assuntos
Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião.
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