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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 13 juillet 2015
Cette réunion ordinaire de la Commission a été présidée par le Vice-président de la CSH, l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras près l’OEA.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants : Argentine, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la réunion est disponible en cliquant sur le lien suivant : 


http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1675_07-13-2015.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote CP/CSH-1675/15, a été approuvé par la Commission sans modifications.

2. Installation du Groupe de travail chargé de coordonner tous les préparatifs de la Cinquième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-V)

Le Groupe de travail a été installé en tant que groupe de la Commission sur la sécurité continentale à titre de suivi du paragraphe 8 du dispositif de la résolution de l’Assemblée générale de l’OEA, AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), intitulée “Promotion de la sécurité continentale : Une approche multidimensionnelle” et du paragraphe 2 du dispositif de la résolution du Conseil permanent de l’OEA CP/RES. 1043 (2007/15), intitulée: “Lieu et date de la Cinquième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-V) et de la Deuxième Réunion du Groupe de travail technique subsidiaire sur la gestion de la police, les deux réunions étant convoquées au moyen de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”.

3. Élection du Président du Groupe de travail
De même, suivant la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) de l’Assemblée générale et la résolution CP/RES. 1043 (2007/15) du Conseil permanent, il revient au Pérou, pays organisateur et hôte de la MISPA V, d’exercer la Présidence du Groupe de travail chargé de coordonner tous les préparatifs de la Cinquième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-V).
Par conséquent, le Représentant permanent du Pérou près l’OEA, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, a été élu Président du Groupe.

Le Président du Groupe de travail a remercié les délégations de l’avoir élu et a souhaité la bienvenue au Siège de l’OEA à l’équipe qu’a désignée le Gouvernement du Pérou pour coordonner la MISPA V, composé de l’Ambassadeur Librado Orozco Zapata, Conseiller diplomatique de la MISPA V, du Colonel PNP Víctor Fernández Serna, Directeur de l’investigation et du développement de l’état-major général et de M. Omar Méndez Irigoyen, Conseiller du Cabinet de la haute direction, lesquels il a également remercié pour leur engagement et leur travail.

4. Autres questions
L’ordre du jour étant épuisé, le Président a clos la réunion. Le Groupe de travail chargé de coordonner tous les préparatifs de la Cinquième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-V) a entrepris ses travaux immédiatement après la fin de la réunion de la Commission sur la sécurité continentale. 
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