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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da reunião realizada em 13 de julho de 2015

Esta reunião ordinária da Comissão foi presidida pelo Vice-Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à OEA.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1605_12-11-2014.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1675/15, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Instalação do Grupo de Trabalho Encarregado de Coordenar os Preparativos da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V)
O Grupo de Trabalho foi instalado como um Grupo da Comissão de Segurança Hemisférica, em conformidade com o disposto no parágrafo dispositivo 8º da resolução da Assembleia Geral da OEA, AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional” e no parágrafo dispositivo 2º da resolução do Conselho Permanente da OEA, CP/RES. 1043 (2007/15), “Local e data da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V) e da Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia, ambas as reuniões convocadas mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”.
3. Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho
Além disso, de acordo com o disposto na resolução da Assembleia Geral AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) e na resolução do Conselho Permanente CP/RES. 1043 (2007/15), cabe ao Peru, país organizador e sede da MISPA-V, exercer a Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Coordenar os Preparativos da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V).

Nesse sentido, o Representante Permanente do Peru junto à OEA, Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, foi eleito Presidente do Grupo.
O Presidente do Grupo de Trabalho agradeceu sua nomeação e, por sua vez, deu as boas-vindas à sede da OEA à equipe nomeada pelo Governo peruano para coordenar a MISPA-V, formada pelo Embaixador Librado Orozco Zapata, Assessor Diplomático da MISPA-V; pelo Coronel da Polícia Nacional do Peru, Víctor Fernández Serna, Diretor de Pesquisa e Desenvolvimento do Estado-Maior Geral; e pelo advogado Omar Méndez Irigoyen, Assessor de Gabinete da Alta Direção, aos quais também agradeceu o compromisso e trabalho.
4. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a considerar, o Presidente deu por encerrada a reunião. O Grupo de Trabalho Encarregado de Coordenar os Preparativos da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V) deu início às suas atividades imediatamente após a conclusão da reunião da Comissão de Segurança Hemisférica.
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