- 2 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-233/15


14 julio 2015

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 13 de julio de 2015
Esta reunión ordinaria de la Comisión fue presidida por el Vicepresidente de la CSH, Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1675_07-13-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1675/15, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Instalación del Grupo de Trabajo para coordinar todos los preparativos de la Quinta Reunión de Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V)

El Grupo de Trabajo fue instalado como un Grupo de la Comisión de Seguridad Hemisférica en seguimiento del párrafo resolutivo 8 de la resolución de la Asamblea General de la OEA, AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), denominada “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional” y del párrafo resolutivo 2 de la resolución del Consejo Permanente de la OEA, CP/RES. 1043 (2007/15), denominada: “Lugar y fecha de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) y de la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía, ambas reuniones convocadas por la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”.

3. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo

Asimismo, en los términos de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) de la Asamblea General y de la resolución CP/RES. 1043 (2007/15) del Consejo Permanente, corresponde al Perú, país organizador y anfitrión de la MISPA V, ejercer la Presidencia del Grupo de Trabajo para Coordinar todos los Preparativos de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V).
En consecuencia de lo anterior, el Representante Permanente del Perú ante la OEA, Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, fue elegido como Presidente del Grupo.

El Presidente del Grupo de Trabajo agradeció su nombramiento y a la vez dio la bienvenida a la Sede de la OEA al equipo que para coordinar la MISPA V ha designado el Gobierno peruano, compuesto por el Embajador Librado Orozco Zapata, Asesor Diplomático de la MISPA V, el Coronel PNP Víctor Fernández Serna, Director de Investigación y Desarrollo del Estado Mayor General y el Abogado Omar Méndez Irigoyen, Asesor del Gabinete de la Alta Dirección, a quienes también agradeció por su compromiso y por su trabajo.

4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión. El Grupo de Trabajo para Coordinar todos los Preparativos de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) inició sus trabajos inmediatamente después de concluida la reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
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