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Resumo da reunião realizada em 26 de agosto de 2015
Esta reunião ordinária da Comissão foi presidida pelo Presidente da CSH, Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru junto à OEA.
O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Suriname, Trinidad e Tobago e Venezuela.

O registro em áudio da reunião se encontra no link http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1682-08-26-2015.MP3. 
1. Aprovação da ordem do dia


A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1682/15 rev. 2, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Mensagem de abertura do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador 
Juan Federico Jiménez Mayor


Em sua primeira intervenção perante a Comissão como Presidente, o Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor reiterou seu agradecimento às delegações por incumbi-lo da direção dos trabalhos da Comissão de Segurança Hemisférica, no período 2015-2016, em conjunto com o Representante Permanente do Equador junto à OEA, Embaixador Marco Vinicio Albuja. 


O texto completo da mensagem do Presidente da CSH se encontra no link Mensaje Presidente CSH.
3. Eleição da Vice-Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica

Para o período compreendido neste Plano de Trabalho e Calendário, o Conselho Permanente, na sessão ordinária de 5 de agosto de 2015, elegeu Presidente da CSH, para o segundo semestre de 2015, o Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru junto à OEA; e, para o primeiro semestre de 2016, o Embaixador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente do Equador junto à OEA.

Também na referida sessão ordinária manifestou-se a vontade do Conselho Permanente de que o Embaixador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente do Equador junto à OEA, exerça a Primeira Vice-Presidência da CSH no segundo semestre de 2015; e o Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru junto à OEA, no primeiro semestre de 2016.

Na reunião da CSH de 26 de agosto, ratificou-se a fórmula descrita no parágrafo anterior para a primeira Vice-Presidência da Comissão. Além disso, nessa data, foram nomeados Segundo Vice-Presidente o Representante Permanente do Haiti junto à OEA, Embaixador Bocchit Edmond  (candidatura proposta pela Bolívia, apoiada pela Argentina, eleição realizada por aclamação), e Terceira Vice-Presidente a Representante Suplente do Canadá junto à OEA, Patricia D’Costa  (candidatura proposta pela República Dominicana, apoiada pelos Estados Unidos, eleição realizada por aclamação). 
4. Apresentação do Projeto de Plano de Trabalho e Calendário de Atividades da CSH
(CP/CSH-1684/15)


Na ocasião, o Presidente da CSH apresentou sua proposta de Plano de Trabalho e Calendário de Atividades da Comissão, no período 2015-2016, após o que convidou as delegações a enviar comentários por escrito a respeito desse documento, antes da sexta-feira, 4 de setembro, com vistas a sua consideração na reunião seguinte da CSH.
5. Consideração do projeto de resolução “Local e data da Primeira Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Cooperação Internacional, convocada pela resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) (CP/CSH-1685/15)”, apresentado pela Missão Permanente da Colômbia 


Após a apresentação do respectivo texto pela Missão Permanente da Colômbia, a Comissão acordou submeter à consideração e aprovação do Conselho Permanente o projeto de resolução em questão. 

6. Comentários gerais sobre os preparativos da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V)

O Presidente da CSH fez um relato genérico dos preparativos da MISPA-V, inclusive as atividades e reuniões do Grupo de Trabalho criado para esse propósito.
7. Outros assuntos

O Representante Permanente do México, Embaixador Emilio Rabasa, solicitou que se encaminhe pedido ao Secretário-Geral para que se proceda à nomeação do Secretário de Segurança Multidimensional. 
Não havendo outros assuntos, o Presidente deu por encerrada a sessão. 
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP34942P04.doc�








