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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 26 de agosto de 2015
Esta reunión ordinaria de la Comisión fue presidida por el Presidente de la CSH, Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú ante la OEA.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad y Tobago, y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1682-08-26-2015.MP3 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1682/15 rev. 2, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Mensaje inaugural del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador
Juan Federico Jiménez Mayor


En su primera intervención ante la Comisión como su Presidente, el Embajador Juan Federico Jiménez Mayor reiteró su agradecimiento a las delegaciones por haberle confiado la dirección de los trabajos de la Comisión de Seguridad Hemisférica, durante el período 2015-2016, en equipo con el Representante Permanente del Ecuador ante la OEA, Embajador Marco Vinicio Albuja. 


El texto completo de la presentación del Presidente de la CSH se encuentra en el siguiente enlace: Mensaje Presidente CSH
3. Elección de la Vicepresidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica

Para el período comprendido en el presente Plan de Trabajo y Calendario, el Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 5 de agosto de 2015, eligió al Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú ante la OEA, como Presidente de la CSH para el segundo semestre de 2015, y eligió al Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA, como Presidente de la CSH para el primer semestre de 2016.

Asimismo, en dicha sesión ordinaria se expresó la disposición del Consejo Permanente para que el Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente del Ecuador ante la OEA, ejerza la Primera Vicepresidencia de la CSH en el segundo semestre de 2015; y el Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú ante la OEA, ejerza la Primera Vicepresidencia de la CSH en el primer semestre de 2016.

En la reunión de la CSH del 26 de agosto se ratificó la fórmula descrita en el párrafo anterior para la primera Vicepresidencia de la Comisión. Adicionalmente, en esta fecha se nombraron como segundo Vicepresidente al Embajador Bocchit Edmond, Representante Permanente de Haití ante la OEA (candidatura propuesta por Bolivia, secundada por Argentina, elección realizada por aclamación), y como tercera Vicepresidente a la señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA (candidatura propuesta por la República Dominicana, secundada por los Estados Unidos, elección realizada por aclamación).  

4. Presentación del proyecto de Plan de Trabajo y Calendario de Actividades de la CSH
(CP/CSH-1684/15)


En esta ocasión, el Presidente de la CSH presentó su propuesta de Plan de Trabajo y Calendario de Actividades para la Comisión en el período 2015-2016, luego de lo cual invitó a las delegaciones a remitir comentarios por escrito respecto de este documento, antes del viernes 4 de septiembre, con miras a su consideración en la siguiente reunión de la CSH.
5. Presentación y consideración del proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Primera Reunión del Grupo Técnico Subsidiario sobre Cooperación Internacional, convocada por la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) (CP/CSH-1685/15)”, presentado por la Misión Permanente de Colombia 


Luego de la presentación del respectivo texto por parte de la Misión Permanente de Colombia, la Comisión acordó elevar para la consideración y aprobación del Consejo Permanente, el  Proyecto de Resolución en cuestión. 
6. Comentarios generales sobre los preparativos para la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V)

El Presidente de la CSH hizo un recuento general de los preparativos para la MISPA V, incluyendo las actividades y reuniones del Grupo de Trabajo establecido para dicho propósito.
7. Otros asuntos

El Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa, solicitó transmitirle al señor Secretario General solicitud para que se proceda al nombramiento del Secretario de Seguridad Multidimensional. No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión. 
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