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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Resumo da sessão realizada em 11 de setembro de 2015
A sessão ordinária da Comissão foi presidida pelo Presidente da CSH, Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru junto à OEA.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1686-09-11-2015.MP3 

Antes da consideração dos assuntos para os quais a reunião foi convocada, o Presidente pediu um minuto de silêncio em memória às vítimas do atentado terrorista de 11 de setembro de 2001 nos Estados Unidos. Posteriormente, recordaram-se as vítimas da ditadura militar no Chile, a qual teve início com o golpe de Estado de 11 de setembro de 1973. Por fim, o Presidente informou a sala a respeito do recebimento, por parte do Secretário-Geral, de uma comunicação solicitando a nomeação do(a) Secretário(a) de Segurança Multidimensional, em resposta ao pedido do Representante Permanente do México na reunião da CSH de 26 de agosto.  
1. Aprovação da ordem do dia

A ordem do dia da reunião, documento CP/CSH-1686/15 rev. 1, foi aprovada pela Comissão sem modificações.
2. Consideração e aprovação preliminar da “Lista de convidados para a MISPA-V” (CSH/GT/MISPA V-5/15 rev. 2): 

A Comissão considerou a lista de convidados encaminhada pelo Grupo de Trabalho Encarregado de Coordenar os Preparativos da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), com base nos avanços da reunião de 24 e 25 de agosto de 2015, ou seja, ainda sem a inclusão das organizações da sociedade civil.

Essa lista de convidados foi aprovada em sua versão preliminar para permitir que a Secretaria-Geral pudesse começar a preparação das cartas aos convidados já autorizados pelo Grupo de Trabalho.
3. Consideração do Plano de trabalho e calendário de atividades da CSH 
(CP/CSH-1684/15 rev. 1)
Ao abordar esse tema, as delegações se concentraram em dois aspectos:
O primeiro foi a redação do Plano de Trabalho. A esse respeito, consideraram-se as propostas das delegações do Equador e dos Estados Unidos constantes do documento. Também se discutiu uma proposta para eliminar a consideração do mandato sobre proteção das infraestruturas críticas em caso de desastres, a qual contou com o apoio da sala. Aprovou-se uma modificação do formato da seção introdutória; consultou-se por que não se apresentavam as autoridades da Junta Interamericana de Defesa e do Colégio Interamericano de Defesa na mesma data; e apresentaram-se as reações preliminares a propostas de modificação do calendário de atividades no que se refere ao tratamento dos mandatos sobre a “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)” e “sobre Desarmamento e não proliferação no Hemisfério”.
Segundo, com relação à metodologia para a consideração dos temas de fundo no período 2015-2016, as delegações se concentraram na temática da "Criminalidade Organizada Transnacional (COT)". A Presidência e as delegações apresentaram seus pontos de vista e suas propostas para o desafio de fortalecer os esforços da Comissão e da Organização e responder aos prejuízos que a COT vem causando às nações americanas, sempre com o apoio e a assessoria do Departamento de Segurança Pública (DPS), nos termos que os Estados definam. As delegações coincidiram na necessidade de se contar com uma radiografia da situação atual do tema e, posteriormente, havendo acordo sobre a metodologia, de se dar início a uma etapa de monitoramento ou revisão da implementação do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional (2006), seguida de outra etapa para atualizar esse Plano de Ação Hemisférico. As delegações insistiram também na necessidade de se assegurar o cumprimento dos mandatos pendentes/vigentes sobre esse tema independente das medidas adicionais que sejam adotadas para fortalecer a abordagem do tema no período de 2015-2016.
A Comissão decidiu adiar a aprovação deste Plano de Trabalho e calendário de atividades para a próxima reunião da Comissão, decisão que o Presidente anunciou ao manifestar seu agradecimento ao apoio geral aos enfoques propostos no documento.
4. Outros assuntos
· As delegações, a presidência e o DSP apresentaram despedidas emocionadas ao companheiro e amigo, Representante Suplente de El Salvador junto à OEA, Senhor César Martínez, que representou seu país na Comissão durante o último quinquênio e teve um papel destacado com cargos como Vice-Presidente da CSH e Presidente de grupos de trabalho.
· O Presidente reconheceu a presença na sala do assessor do Secretário-Geral para o tema defesa, Senhor Alfredo Forti e anunciou que no momento oportuno seria criado um grupo de trabalho para analisar os mandatos da CSH. Reafirmou então seu interesse em realizar a segunda Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC), nos termos aprovados pelo Conselho Permanente.
· Não havendo outros assuntos a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião. 
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