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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la reunión celebrada el 11 de septiembre de 2015
Esta reunión ordinaria de la Comisión fue presidida por el Presidente de la CSH, Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú ante la OEA.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Santa Lucia, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la reunión se encuentra en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CSH_1686-09-11-2015.MP3 

Previa la consideración de los asuntos para los cuales fue convocada la reunión, el Presidente solicitó a la Sala recordar con un momento de silencio, la memoria de las víctimas del atentado terrorista del 11 de septiembre de 2001 en los Estados Unidos. Posteriormente se recordó la memoria de las víctimas de la dictadura militar que inició en Chile con el golpe de estado del 11 de septiembre de 1973. Finalmente, el Presidente informó a la sala sobre la entrega al señor Secretario General de la OEA, de una comunicación en la que se hace un llamado al nombramiento de la/el Secretario de Seguridad Multidimensional, en respuesta al pedido del Representante Permanente de México en reunión de la CSH, el 26 de agosto. 
1. Aprobación del orden del día


El orden del día de la reunión, documento CP/CSH-1686/15 rev. 1, fue aprobado por la Comisión sin modificaciones.

2. Consideración y aprobación preliminar de la “Lista de invitados para la MISPA V” (CSH/GT/MISPA V-5/15 rev. 2): 


La Comisión consideró la Lista de Invitados remitida por el Grupo de Trabajo para coordinar todos los preparativos de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V), a partir de lo avanzado en su reunión del 24 y 25 de agosto de 2015, es decir, sin incluir aún a las organizaciones de la sociedad civil.


Dicha Lista de Invitados fue aprobada en su versión preliminar para permitir que la Secretaría General pueda avanzar con las cartas para aquellos invitados ya autorizados por el Grupo de Trabajo.
3. Consideración del proyecto de Plan de Trabajo y Calendario de Actividades de la CSH
(CP/CSH-1684/15 rev. 1)
Durante el tratamiento de este punto, las delegaciones se concentraron en dos aspectos:

Primero, el texto del Plan de Trabajo: sobre este particular se consideraron las propuestas de las delegaciones del Ecuador y los Estados Unidos, incluidas en el documento. También se discutió una propuesta de eliminar la consideración del mandato sobre Protección de las infraestructuras críticas en casos de desastres, misma que no contó con el apoyo de la sala; se aprobó una modificación de forma en la parte introductoria; se consultó por qué no se presentaban las autoridades de la Junta Interamericana de Defensa y del Colegio Interamericano de Defensa en la misma fecha; y, se presentaron reacciones preliminares a propuestas de modificación del Calendario de Actividades en lo que se refiere al tratamiento de los mandatos sobre “Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco)” y “sobre Desarme y no proliferación en el Hemisferio”.

Segundo, respecto de la metodología para el tratamiento del fondo de los temas en el período 2015-2016, las delegaciones se concentraron en la temática de la “Delincuencia Organizada Transnacional (DOT)”. La Presidencia y las delegaciones presentaron sus puntos de vista y propuestas para asumir el reto de fortalecer los esfuerzos de la Comisión y de la Organización para responder al daño que la DOT está haciendo a las naciones americanas, siempre con el apoyo y asesoría del Departamento de Seguridad Pública (DPS), en los términos que los Estados definan. Por un lado, las delegaciones se enfocaron en la necesidad de contar con una radiografía de la situación actual del tema, y posteriormente, de llegarse a un acuerdo sobre metodología, entrar a una etapa de monitoreo o revisión de la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional (2006), seguido de otra etapa para actualizar dicho Plan de Acción Hemisférico. Las delegaciones insistieron también en la necesidad de asegurar el cumplimiento de los mandatos pendientes/vigentes sobre esta temática independientemente de las medidas adicionales que se tomen para fortalecer el tratamiento del tema en este período 2015-2016.
La Comisión decidió postergar la aprobación de este Plan de Trabajo y Calendario de Actividades para la próxima reunión de la Comisión, decisión que el Presidente anunció a la vez de expresar su agradecimiento por el apoyo general a los enfoques propuestos en el documento.
4. Otros asuntos

· Las delegaciones, la Presidencia y el DSP brindaron una sentida despedida a su compañero y amigo, el Representante Alterno de El Salvador ante la OEA, don César Martínez quien representó a su país en la Comisión durante el último quinquenio y tuvo un rol destacado por cargos como Vicepresidente de la CSH y Presidente de Grupos de Trabajo.
· El Presidente hizo un reconocimiento a la presencia en la sala del Asesor del señor Secretario General para temas de Defensa, don Alfredo Forti; anunció que en su momento se establecerá un Grupo de Trabajo para el análisis de los mandatos de la CSH; y, reafirmó su interés por que se celebre la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC), en los términos aprobados por el Consejo Permanente.
· No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por terminada la reunión. 
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