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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/INF.5980/10
4 février 2010
Original: espagnol
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes près l’Organisation et a l’honneur de leur transmettre, ci-joint, le projet de déclaration “Appui au peuple et au Gouvernement d’Haïti au lendemain du tremblement de terre foudroyant du 12 janvier”, publié sous la cote CP/doc.4463/10, qui sera examiné par le Conseil permanent au cours de la séance qui aura lieu le mardi 9 février 2010 à 10 heures.


En guise de préparation à la réunion susmentionnée, le Secrétariat saurait gré aux délégations de bien vouloir faire parvenir leurs observations relativement au texte proposé ou les suggestions de changements qu’ils jugent pertinentes dès que possible à Estela Díaz-Ávalos à l’adresse courriel ediaz@oas.org. 

ANNEXE

OEA/Ser.G


CP/doc.4463/10


3 février 2010


Original: anglais
PROJET DE DÉCLARATION

APPUI AU PEUPLE ET AU GOUVERNEMENT D’HAÏTI AU LENDEMAIN DU TREMBLEMENT DE TERRE FOUDROYANT DU 12 JANVIER


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,


PROFONDÉMENT ATTRISTÉ par la gravité de la catastrophe causée par le tremblement de terre qui a frappé Haïti le 12 janvier, lequel a provoqué des pertes en vies humaines et des dégâts matériels considérables,


RECONNAISSANT l’affluence sans précédent de la solidarité continentale et internationale en faveur du peuple d’Haïti au lendemain de cette catastrophe,


RÉAFFIRMANT la nécessité d’un engagement continu et coordonné dans les efforts de secours et de reconstruction,


SOULIGNANT l’importance d’un influx constant de ressources financières et techniques pour impulser les activités de relèvement, de reconstruction et de réduction du risque de catastrophe en Haïti,

DÉCLARE:


1.
Son ferme appui au Gouvernement et au peuple d’Haïti dans leurs efforts de secours et de reconstruction au lendemain de cette catastrophe.


2.
Qu’il est primordial d’accompagner les autorités haïtiennes dans le maintien de la stabilité politique et de la gouvernance, dans le renforcement institutionnel et dans la promotion du développement socioéconomique.

3.
Que l’Organisation des États Américains (OEA) appuiera les autorités haïtiennes dans leurs efforts pour promouvoir le dialogue avec tous les secteurs de la société et pour aborder les questions pertinentes en matière politique, sociale et économique.


4.
Que l’OEA continuera de collaborer et de coordonner ses activités avec ses partenaires, dans le plein respect de la souveraineté d’Haïti.


5.
Sa disposition à prendre toutes les mesures nécessaires pour mobiliser des ressources à l’appui des efforts de relèvement et de reconstruction en Haïti.


6.
Que, conformément à la résolution AG/RES. 2487 (XXXIX-O/09), l’OEA intégrera l’atténuation et la réduction des catastrophes dans ses activités en Haïti, et que l’Organisation s’efforcera, conformément aux priorités établies par le Gouvernement haïtien, de concentrer son attention immédiate sur le renouveau des secteurs éducatif et sanitaire, tout en encourageant les investissements, la création d’emplois, le commerce, le tourisme et la mise en place d’infrastructures durables.
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