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OEA/Ser.G

CP/INF. 6108/10

30 setembro 2010
Original: espanhol
A Secretaria do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes e tem a honra de informar que, por solicitação da Missão Permanente do Equador, convocou uma sessão extraordinária para considerar a situação nesse país.

A sessão extraordinária será realizada hoje, quinta-feira, 30 de setembro de 2010, às 14h30, no Salão Libertador Simón Bolívar.

REPÚBLICA DO EQUADOR
MISSÃO PERMANENTE JUNTO À OEA

A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e, em conformidade com o previsto na Carta da OEA e na Carta Democrática Interamericana, vem solicitar a convocação de uma sessão extraordinária desse órgão.

O pedido é formulado devido aos acontecimentos ocorridos nas últimas horas, que são de conhecimento público, e que atentam contra a institucionalidade democrática no Equador.

A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 30 de setembro de 2010
À Ilustre 

Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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