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Le Secrétaire du Conseil permanent présente ses compliments aux représentants permanents et a l’honneur de les informer que le Président a convoqué une séance extraordinaire qui aura lieu demain, jeudi 18 novembre 2010, à 10 heures dans la Salle Libertador Simón Bolívar, en vue d’examiner la requête déposée par la République du Costa Rica pour la convocation d’une Réunion de consultation des ministres des relations extérieures. L’ordre du jour de la séance est joint à la présente. 

De même, le Secrétaire du Conseil informe les missions que la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI prévue pour demain matin a été reportée et se tiendra le même jour à 15 heures, au même endroit.
ORDRE DU JOUR
Date:
Jeudi 18 novembre 2010
Heure:
10 heures
Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar
« Convocation de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures pour prendre connaissance de la situation dans la zone limitrophe du Costa Rica et du Nicaragua » – Requête déposée par la Mission permanente du Costa Rica (CP/doc. 4523/10 add. 1) 
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