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A N N O N C E

La Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadeur Carmen Lomellin, Représentante permanente de États-Unis, a l’honneur d’inviter ses collègues du Conseil à une conversation informelle qui aura lieu le 3 mars 2011 à 15 h 30, dans la Salle Guerrero, pour examiner la proposition ci-jointe qui a été élaborée en consultation avec les coordinateurs régionaux pour donner suite aux mandats énoncés aux paragraphes 13 et 14 de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: suivi de la Charte démocratique interaméricaine.”


La participation à cette réunion informelle sera limitée aux Représentante permanents, et à un autre membre de leur mission. 
ANNEXE
PROJET DE PROPOSITION PRÉSENTÉ PAR LA PRÉSIDENCE 

Le Conseil permanent mettra en route un processus à la lumière duquel il examinera, au moyen d’une réflexion approfondie et d’un dialogue respectueux, l’efficacité de la mise en œuvre de la Charte démocratique interaméricaine, en commençant par une séance informelle du Conseil avant la fin du mois de mars. Il a été convenu que ce dialogue ne vise pas á réviser ou modifier la Charte démocratique interaméricaine. 
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Cette réunion sera suivie d’un certain nombre de réunions informelles pour traiter du sujet jugé nécessaire par le Conseil en vue d’examiner la Charte démocratique interaméricaine dans son entièreté, et chapitre par chapitre. À titre d’information pour ce dialogue, le Secrétaire général actualisera au mois de décembre 2010 son rapport datant d’avril 2007 adressé au Conseil sur la Charte démocratique. Il fournira aussi au Conseil tout autre document ou matériel de référence qu’il juge approprié pour la discussion. 

Le Conseil soumettra un rapport sur le stade d’avancement de ses activités à l’Assemblée générale prévue à El Salvador et ce processus  se poursuivra à travers des séances informelles du Conseil et d’autres consultations que le Conseil jugera utiles de mener en vue d’examiner les autres chapitres de la Charte démocratique interaméricaine et le stade d‘avancement de ce processus en cours sera transmis à des sessions ordinaires subséquente de l’Assemblée générale.

L’exécution du mandat contenu au paragraphe 13 de la résolution AG/RES  2555 (XL-O/10)  intitulée : «Promotion et renforcement de la démocratie : suivi de la Charte démocratique interaméricaine» sera examinée séparément. 
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