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A N N O N C E

Le Secrétaire du Conseil permanent présente ses compliments aux représentants permanents et a l’honneur de les informer que la Présidence a convoqué une séance informelle de cet organe pour le jeudi 24 mars 2011 à 14 h 30 dans la Salle de conférence Guerrero, pour continuer d’examiner la méthodologie proposée pour l’accomplissement des mandats contenus dans les paragraphes 13 et 14 du dispositif de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: suivi de la Charte démocratique interaméricaine” ainsi que les modifications ci-jointes, suggérées par les États membres de l’ALADI.
ANNEXE
DOCUMENT DE TRAVAIL

(16 mars 2011)

MODIFICATIONS PRÉSENTÉES PAR LES PAYS MEMBRES DE L’aladi À LA PROPOSITION DE LA PRÉSIDENCE DU CONSEIL PERMANENT de réaliser les mandats contenus aux paragraphes 13 et 14 du dispositif de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”
/
(document CP/doc.4546/11)

Le Conseil permanent mettra en route, au moyen d’une réflexion approfondie et d’un dialogue respectueux, un processus à la lumière duquel il examinera dialogue portant sur l’efficacité de la mise en œuvre et de l’application de la Charte démocratique interaméricaine, en commençant par une séance informelle du Conseil avant la fin du mois de mars. Il a été convenu que ce dialogue ne vise pas á réviser ou modifier la Charte démocratique interaméricaine.

Cette réunion serait suivie, pour traiter du sujet, d’autant de réunions formelles et informelles que jugé nécessaire par le Conseil en vue d’examiner la Charte démocratique interaméricaine dans son entièreté, y compris le préambule, et chapitre par chapitre. Au début de ce processus, les États évalueraient de façon générale la Charte démocratique interaméricaine, et à la fin de celui-ci ils formuleraient leurs conclusions générales. À titre d’information pour ce dialogue, le Secrétaire général actualisera au mois de décembre 2010 ses rapports datant d’avril 2007 et de mai 2010 adressés au Conseil sur la Charte démocratique interaméricaine.  Il fournira aussi au Conseil tout autre document ou matériel de référence que ce dernier juge approprié pour la discussion.  Avant la tenue de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, le Conseil permanent tiendra une séance formelle, en avril, qui permettra un dialogue portant sur la Charte démocratique interaméricaine. 

Le Conseil soumettra un rapport sur le stade d’avancement de ses activités ainsi que sur les résultats obtenus à l’Assemblée générale prévue à San Salvador; ce processus se poursuivra à travers des séances formelles du Conseil et d’autres consultations que le Conseil jugera utiles de mener en vue d’examiner les chapitres restants de la Charte démocratique interaméricaine.  [Le stade d’avancement de ce processus en cours sera transmis à la session ordinaire de l’Assemblée générale qui aura lieu durant l’année du dixième anniversaire de la Charte.]

En ce qui concerne la séance extraordinaire du Conseil permanent que demande le paragraphe 13 du dispositif de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: suivi de la Charte démocratique interaméricaine”, le Secrétariat de l’OEA préparera dès que possible un résumé des programmes et activités qu’il a réalisées conformément à l’article 26 de la Charte démocratique interaméricaine.  En outre, le rapport final résumant les activités réalisées dans le cadre de l’événement “Partenariat avec la société civile”, qui a eu lieu du 10 au 14 mars 2008, a été publié sous la cote CP/CISC-359/08.
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Les organisations de la société civile sont encouragées à tenir une réunion préparatoire pour analyser le résumé soumis par le Secrétariat de l’OEA, discuter de leurs contributions et s'entendre sur les conclusions et recommandations qui seront présentées à la séance extraordinaire du Conseil permanent.  Cette réunion préparatoire pourrait avoir lieu en avril en même temps que les activités que l’OEA a prévu réaliser avec les OSC, en particulier le Forum continental de la société civile organisé annuellement en préparation de l’Assemblée générale de l’OEA, prévu pour les 25 et 26 avril.  L’établissement d’un lien entre ces activités servirait à réduire au minimum le fardeau sur les ressources de l’OEA.

Au cours de la séance extraordinaire, le Conseil permanent examinera les contributions de ces organisations au renforcement d’une culture démocratique dans le Continent américain et tiendra un dialogue relativement à leurs contributions, conformément à l’article 26 de la Charte démocratique interaméricaine.  La séance aurait lieu avant le dixième anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine. [, et aiderait à assurer le suivi des séances extraordinaires antérieures du Conseil permanent tenues sous les thèmes "Organisations de la société civile et protection des droits de la personne et promotion de la démocratie" et "Société civile et renforcement d’une culture démocratique"].
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�.	Le Groupe ALADI propose que le document soit divisé en deux textes distincts: un pour le paragraphe 13 et un autre pour le paragraphe 14 de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10).
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