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O Secretário do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes dos Estados membros e tem a satisfação de informar que o Presidente convocou uma sessão informal do Conselho para quinta-feira, 12 de julho de 2012, às 15h00, no Salão Libertador Simón Bolívar, a fim de continuar a consideração da metodologia para a implementação dos mandatos da resolução da Assembléia Geral, AG/RES. 2761 (XLII-O/12), "Acompanhamento das recomendações do Relatório Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos". 

A título de informação, o Anexo II apresenta um breve resumo da reunião realizada sobre o tema com os coordenadores regionais e outras delegações em 3 de julho de 2012.

Anexo I
ORDEM DO DIA
Data:
Quinta-feira, 12 de julho de 2012
Hora:
15h00 
Local:
Salão Libertador Simón Bolívar
Continuação da consideração da metodologia de trabalho para a implementação dos mandatos da resolução da Assembléia Geral, AG/RES. 2761 (XLII-O/12), "Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos" (CP/doc.4787/12).
Anexo II
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DOCUMENTO DE
TRABALHO
S/C
5 julho 2012
Resumo da Reunião de Coordenadores Regionais (ampliado)
realizada em 3 de julho de 2012
A Reunião de Coordenadores Regionais, realizada em 3 de julho de 2012 e aberta à participação de todas as delegações, foi convocada para continuar a consideração do tema da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), "Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos", que teve início na sessão ordinária do Conselho Permanente em 28 de junho de 2012.
A reunião foi presidida pelo Embaixador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia e Presidente do Conselho Permanente e contou com a participação do Coordenador do Grupo ALADI, Embaixador Andrés González, Representante Permanente da Colômbia, e do Coordenador do Grupo SICA, Embaixador Denis Moncada, Representante Permanente da Nicarágua. Participaram também representantes das delegações da Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. Por parte da Secretaria-Geral, participaram o Chefe de Gabinete do Secretário-Geral, Embaixador Hugo de Zela, e a Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, Carmen Lucía de la Pava.
O Embaixador Pary salientou no início que a reunião tinha por objetivo continuar a consideração de algumas opções de metodologia para a implementação da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), as quais haviam sido mencionadas na reunião ordinária do Conselho Permanente. Nesse sentido, afirmou que o propósito da reunião consistia em realizar uma primeira aproximação coletiva sobre as alternativas viáveis que possibilitassem empreender a tarefa atribuída pelo Conselho Permanente.
Os Representantes da Nicarágua, Colômbia, Guatemala, Canadá, Estados Unidos, Brasil, Uruguai, Jamaica, Haiti, Equador e México fizeram referência ao mandato, a seu âmbito de execução, à metodologia de trabalho que poderia ser adotada e ao possível calendário de atividades para o cumprimento das tarefas. A seguir, mencionam-se resumidamente algumas propostas apresentadas:
· A necessidade de se definir o foro, o âmbito institucional e o local onde serão desenvolvidos os trabalhos.
· A maioria das delegações concordou que os trabalhos deveriam ser empreendidos pelo próprio Conselho Permanente em sessões informais que fossem realizadas de maneira dinâmica e periódica.
· Algumas poucas delegações consideraram que um Grupo de Trabalho do Conselho Permanente deveria ser constituído para realizar a tarefa, e outras consideraram que a tarefa poderia ser assumida pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.
· Alguns países consideraram pertinente a definição de diferentes formatos para os diferentes temas constantes do relatório do Grupo de Trabalho, dependendo da natureza de cada temática. Dessa maneira, por exemplo, mencionou-se que deveria haver espaços como mesas-redondas e oficinas com a participação de peritos, bem como audiências com os usuários do Sistema de Direitos Humanos. 
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Destacou-se a importância de se definir uma agenda concreta de trabalho com um calendário de atividades claro que estabelecesse as datas limite para a tomada de decisão e com objetivos específicos a serem alcançados.
· As delegações participantes concordaram que o diálogo deverá envolver os diversos atores, a decisão final, porém, cabe aos Estados membros.
· Mencionou-se ainda a necessidade de não repetir os processos já realizados referentes a aspectos já adiantados e, nesse sentido, a maioria concordou que o mandato da Assembléia Geral é claro: trata-se de apresentar propostas à Assembléia para a implementação das recomendações constantes do Relatório do Grupo de Trabalho Especial.
· Algumas delegações mencionaram que seria importante definir o papel da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) no processo a ser iniciado e que esse papel deve ser ativo.  Discutiu-se também que seria conveniente que os contatos com a CIDH se iniciassem depois que o novo Secretário Executivo assumisse, o qual, juntamente com os comissários, poderia ser consultado sobre como realizar a tarefa com sua participação.
· Todas as delegações concordaram que a primeira tarefa a ser realizada seria estabelecer uma metodologia de trabalho que deve ser aprovada pelo Conselho Permanente.
· A Secretaria se ofereceu para elaborar o primeiro esboço da metodologia de trabalho com base nas sugestões apresentadas.
Na conclusão, o Presidente lembrou que a reunião havia servido para uma abordagem inicial do tema. Explicou ainda que após analisar as diversas posições manifestadas sobre a metodologia para a realização das tarefas conferidas pelo Conselho Permanente, convocaria uma sessão informal do Conselho Permanente. Encarregou então a Secretaria de proceder à elaboração de um resumo das exposições apresentadas durante a reunião.
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