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La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes y tiene el honor de recordar que sigue pendiente la elección de un miembro de la Junta de Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General de la OEA, elección que fuera encomendada al Consejo Permanente por la Asamblea General durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones celebrado en junio de 2012.


Al respecto, la Secretaría del Consejo Permanente se permite recordar a los Estados Miembros que a la fecha no se ha recibido candidatura alguna para la posición que se encuentra vacante.


La Junta de Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General de la OEA está integrada por tres miembros, cada uno de los cuales debe ser funcionario de alto rango de la oficina o entidad encargada de examinar las cuentas de la administración pública en el Estado Miembro del cual sea nacional.  Sus mandatos durarán tres años y se contarán a partir del 1 de enero del año siguiente al de su elección.
La Junta de Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General de la OEA esta compuesta como sigue: James L. Millette (Estados Unidos, cuyo mandato expirará el 31 de diciembre de 2014), Joseph Freamo (Canadá, cuyo mandato expirará el 31 de diciembre de 2013) y Terrance S. Bastian (Bahamas, cuyo mandato expirará el 31 de diciembre de 2012).
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