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A V I S O

A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e tem a honra de fazer referência à eleição pendente de um membro da Junta de Auditores Externos para o Exame da Contabilidade da Secretaria-Geral da OEA, da qual o Conselho Permanente foi encarregado pela Assembleia Geral no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, realizado em junho de 2012.


A esse respeito, a Secretaria do Conselho Permanente tem a honra de informar às Missões Permanentes dos Estados membros que ontem o Conselho decidiu:

1.
Prorrogar até 6 de novembro de 2012 o prazo para que os Estados membros apresentem candidaturas para o preenchimento de uma vaga na Junta de Auditores Externos; e

2.
Estabelecer que a respectiva eleição será realizada na sessão ordinária do Conselho programada para 7 de novembro de 2012.

A Secretaria do Conselho lembra que a Junta de Auditores Externos para o Exame da Contabilidade da Secretaria-Geral da OEA é integrada por três membros, cada um dos quais deve ser funcionário de alto nível da divisão ou entidade encarregada de examinar as contas da administração pública no Estado membro de que seja nacional. Seus mandatos duram três anos e são contados a partir de 1º de janeiro do ano seguinte à sua eleição.

A Junta de Auditores Externos para o Exame da Contabilidade da Secretaria-Geral da OEA compõe-se atualmente dos Senhores James L. Millette (Estados Unidos, cujo mandato expirará em 31 de dezembro de 2014), Joseph Freamo (Canadá, cujo mandato expirará em 31 de dezembro de 2013) e Terrance S. Bastian (Bahamas, cujo mandato expirará em 31 de dezembro de 2012).

A Secretaria lembra também que até esta data recebeu a proposta do Senhor Terrance S. Bastian para prestar seus serviços à Junta de Auditores Externos por um período adicional.
Para a informação das Missões Permanentes dos Estados membros, encaminha-se anexado a esta comunicação o Regulamento da Junta de Auditores Externos da Organização dos Estados Americanos.

ANEXO

Regulamento da Junta de Auditores Externos da Organização dos estados Americanos
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