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Le Secrétariat du Conseil permanent de l'Organisation des États Américains présente ses compliments aux représentants permanents des États membres et a l'honneur de se référer aux séances du Conseil permanent convoquées aux fins de poursuivre les travaux de la deuxième étape du plan de travail adopté pour la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Suivi des recommandations du ‘Rapport du Groupe de travail spécial chargé d'examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne’”.

À cet égard, le Secrétariat du Conseil permanent informe que la séance informelle convoquée aux fins de dialogue sur les propositions présentées lors de la deuxième étape aura lieu le lundi 10 décembre 2012 à partir de 10 heures dans la salle Libertador Simón Bolívar. 
Le Secrétariat précise par ailleurs que, le mardi 11 décembre 2012, le Conseil permanent ne tiendra qu'une séance extraordinaire qui commencera à 11 heures dans la salle Libertador Simón Bolívar. Par conséquent, les prochaines séances du Conseil permanent qui s'inscrivent dans la deuxième étape du plan de travail précité sont les suivantes :

· Vendredi 7 décembre – 10 heures à 17 h 30 – salle des Amériques : séances extraordinaires avec la participation de la société civile et d'autres utilisateurs du système interaméricain des droits de la personne 

· Lundi 10 décembre – 10 heures – salle Bolivar – séance informelle

· Mardi 11 décembre – 11 heures – salle Bolivar – séance extraordinaire avec la participation du Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme. 
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