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A Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes dos Estados membros e tem a honra de fazer referências às sessões do Conselho Permanente convocadas para continuar o trabalho da segunda etapa do Plano de Trabalho para a Implementação da Resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), "Acompanhamento das recomendações do relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos". 

A esse respeito, a Secretaria do Conselho Permanente gostaria de comunicar que a sessão de trabalho de caráter informal convocada para o diálogo sobre as propostas apresentadas na segunda etapa será realizada na segunda-feira, 10 de dezembro de 2012, a partir das 10h00, no Salão Libertador Simón Bolívar.
A Secretaria gostaria ainda de esclarecer que na terça-feira, 11 de dezembro de 2012, o Conselho Permanente realizará somente uma sessão extraordinária a partir de 11h00, no Salão Libertador Simón Bolívar. Dessa maneira, as próximas reuniões programadas pelo Conselho Permanente como parte da segunda etapa do Plano de Trabalho mencionado são as seguintes:

· Sexta-feira, 7 de dezembro, das 10h00 às 17h30, no Salão das Américas:  sessões extraordinárias com a participação da sociedade civil e outros usuários do Sistema Interamericano de Direitos Humanos 

· Segunda-feira, 10 de dezembro, às 10h00, no Salão Libertador Simón Bolívar:  sessão de trabalho de caráter informal

· Terça-feira, 11 de dezembro, às 11h00, no Salão Libertador Simón Bolívar:  sessão extraordinária com a participação do Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos.
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