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La Secretaría del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a los Representantes Permanentes de los Estados Miembros y tiene el honor de referirse a las sesiones del Consejo Permanente convocadas para continuar las labores de la segunda etapa del plan de trabajo adoptado para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH”.
Al respecto, la Secretaría del Consejo Permanente desea informar que la sesión de trabajo de carácter informal convocada para dialogar sobre las propuestas que han sido presentadas en la segunda etapa se realizará el lunes  10 de diciembre de 2012, a partir de las 10:00 a.m. en el Salón Libertador Simón Bolívar.  
La Secretaría desea aclarar, además, que el día martes 11 de diciembre de 2012 el Consejo Permanente sólo celebrará una sesión extraordinaria, a partir de las 11:00 a.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar.  De esta manera, las próximas reuniones programadas por el Consejo Permanente como parte de la segunda etapa del plan de trabajo arriba mencionado son las siguientes:
· Viernes 7 de diciembre – 10:00 a.m. a 5:30 p.m. –  Salón de las Américas: sesiones extraordinarias con la participación de la sociedad civil y otros usuarios del Sistema Interamericano de Derechos humanos 

· Lunes 10 de diciembre – 10:00 a.m. - Salón Bolívar – sesión de trabajo de carácter informal

· Martes 11 de diciembre – 11:00 a.m. - Salón Bolívar – sesión extraordinaria con la participación del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 
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