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Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et a l’honneur de les informer que les Commissions de style des Quarante-troisième et Quarante-quatrième sessions extraordinaires de l’Assemblée générale respectivement, se réuniront le mardi 23 juillet 2013 à partir de 10 heures, dans la Salle Colomb au Bâtiment principal du Secrétariat général.
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Conformément à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, il revient à la Commission de style de la Quarante-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale composée des délégations du Brésil, du Chili, des États-Unis et d’Haïti, d’examiner la résolution AG/RES. 1 (XLIII-E/12) intitulée : « Programme-budget de l’Organisation pour 2013 et contributions au FEMCIDI ».
De même, il revient à la Commission de style de la Quarante-quatrième Session extraordinaire de l’Assemblée générale composée des délégations du Brésil, de l’Équateur, des États-Unis et d’Haïti, d’examiner la résolution AG/RES. 1 (XLIIV-E/13) intitulée : “Résultat du processus de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue du renforcement du système interaméricain des droits de la personne.”
La réunion des Commissions de style sous référence est ouverte à la participation de toutes les délégations intéressées.
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