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A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e informa que as Comissões de Estilo do Quadragésimo Terceiro e do Quadragésimo Quarto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral reunir-se-ão na terça-feira, 23 de julho de 2013, a partir das 10h00, no Salão Colombo do Edifício Principal da Secretaria-Geral. 
Em conformidade com o Artigo 28 do Regulamento da Assembleia Geral, cabe à Comissão de Estilo do Quadragésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, constituída pelas Delegações do Brasil, Chile, Estados Unidos e Haiti, considerar a resolução AG/RES. AG/RES.1 (XLIII-E/12), "Orçamento-programa da Organização para 2013 e contribuições para o FEMCIDI".
Da mesma maneira, cabe à Comissão de Estilo do Quadragésimo Quarto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, constituída pelas Delegações do Brasil, Equador, Estados Unidos e Haiti, considerar a resolução AG/RES. AG/RES.1 (XLIV-E/13), "Resultado do processo de reflexão sobre o funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos".
 A reunião das Comissões de Estilo acima indicadas está aberta à participação de todas as delegações interessadas.
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