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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y desea informarles que las Comisiones de Estilo del cuadragésimo tercer y cuadragésimo cuarto períodos extraordinario de sesiones de la Asamblea General, respectivamente, se reunirán el martes 23 de julio de 2013, a partir de las 10:00 a.m., en el salón Colón del Edificio Principal de la Secretaría General. 

De conformidad con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, corresponde a la Comisión de Estilo del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, integrada por las delegaciones de Brasil, Chile, Estados Unidos y Haití, considerar la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12) “Programa-Presupuesto de la Organización para 2013 y contribuciones al FEMCIDI)”
Asimismo, corresponde a la Comisión de Estilo del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, integrada por las delegaciones de Brasil, Ecuador, Estados Unidos y Haití, considerar la resolución AG/RES. 1 (XLIV-E/13) “Resultado del Proceso de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”.
 La reunión de las Comisiones de Estilo arriba indicadas, está abierta a la participación de todas las delegaciones interesadas
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