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OBSERVACIONES PRELIMINARES SOBRE LA VISITA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS (CIDH) A REPÚBLICA DOMINICANA
(Nota de la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas en representación de CARICOM, mediante en la que solicita la inclusión del tema en el orden del día de la sesión ordinaria del Consejo Permanente prevista para el 19 de febrero de 2014)
MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Nota OEA Nº: 05/14
12 de febrero de 2014
Señor Presidente:

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de esta Organización.
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La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas, en su calidad de Coordinadora del Cónclave de Embajadores de CARICOM y en representación de las delegaciones de CARICOM, se permite solicitar amablemente la inclusión del tema “Observaciones preliminares sobre la visita de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a República Dominicana” en el orden del día de la sesión ordinaria del Consejo Permanente prevista para el 19 de febrero de 2014.

En su sesión del 29 de octubre de 2013, el Consejo Permanente consideró el fallo del Tribunal Constitucional de República Dominicana sobre ciudadanía. Luego del debate que se suscitó en el seno del Consejo Permanente, la República Dominicana invitó a la CIDH a visitar el país y ser testigo de la implementación del mencionado fallo del Tribunal Constitucional. La CIDH realizó una visita in situ del 2 al 5 de diciembre 2013, y está lista para presentar su informe.

Las delegaciones de CARICOM se permiten expresar su firme deseo de que este informe sea presentado de manera oficial al Consejo Permanente de esta Organización para su consideración y deliberación. Esta delegación se permite además solicitar que el referido informe sea distribuido a los Estados Miembros con el fin de facilitar una mayor participación en este debate.

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
La Celia A. Prince
Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA
Presidenta del Cónclave de Embajadores de CARICOM
Excelentísimo señor Embajador Pedro Vergés
Representante Permanente de República Dominicana y
Presidente del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos
17th Street & Constitution Avenue, NW
Washington, D. C. 20006
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