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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU CHILI PAR LAQUELLE 
ELLE DEMANDE QUE SOIT MODIFIÉ LE CARACTÈRE DE LA SÉANCE CONVOQUÉE POUR LE JEUDI 6 MARS EN APRÈS-MIDI 

Mission permanente du Chili 

prés 

l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
No 045

Le 5 mars 2014 

Monsieur le Président, 
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La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et en relation avec sa note No. CP/INF 8768/14 portant convocation d’une séance extraordinaire et privée du Conseil permanent, elle tient à rappeler que, conformément à l’article 39 du Règlement de ce Conseil, sur « décision » ou «  demande » de la Présidence ou de tout État membre, le Conseil se réunit en séance privée. Cependant, comme l’indique sans équivoque le libellé de l’article 39, toute séance commence publiquement et « se poursuit comme tel » (privée) une fois qu’il en a été ainsi décidée. Il ne sied donc pas que soit convoquée une séance privée, étant donné que seul le Conseil permanent  peut statuer sur la nature de la réunion. 


Eu égard à ce qui précède, je vous saurais gré de bien vouloir ajuster la rédaction de l’avis de convocation de la séance extraordinaire du Conseil permanent prévue pour le jeudi 6 mars à 15 heures. 


La Mission permanente du Chili saisit cette occasion pour renouveler à la présidence  les assurances de sa très haute considération. 
Signature
Son Excellence Monsieur Pedro Verges

Ambassadeur, Représentant permanent de la République dominicaine

Président

Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C. 20006
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