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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PEROU PAR LAQUELLE 

ELLE DEMANDE QUE SOIT MODIFIÉ LE CARACTÈRE DE LA SÉANCE 

CONVOQUÉE POUR LE JEUDI 6 MARS EN APRÈS-MIDI 

Représentation permanente du Pérou

près 
l’Organisation des États Américains

Note Nº 7-5-M/068
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La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent de l’OEA et a l’honneur de se référer à la convocation d’une séance privée du Conseil permanent pour le jeudi 6 mars pour « examiner la situation que vit la République bolivarienne du Venezuela », publiée sous la cote CP/INF. 6878/14, diffusée hier, et a l’honneur d’indiquer que conformément au principe général repris à l’article 39 du Règlement du Conseil permanent, et conformément également aux termes de la demande formulée par la délégation qui en a demandé la convocation, soit la Représentation permanente du Panama, cette séance devra être publique.

À cet égard, nous avons l’honneur de demander que soit diffusée une nouvelle convocation, précisant que la séance sera publique.

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 5 mars 2014

À la Présidence du Conseil permanent 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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