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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS SOLICITANDO SE MODIFIQUE EL CARÁCTER DE LA SESIÓN CONVOCADA PARA EL JUEVES 6 DE MARZO 
EN LAS HORAS DE LA TARDE

Representante Permanente de Estados Unidos

Organización de los Estados Americanos

Departamento de Estado

Washington, D. C., 20520

5 de marzo de 2014.

Señor el Presidente:
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La Misión Permanente de Estados Unidos desea unirse a las demás delegaciones para apoyar la solicitud hecha hoy por la Misión Permanente de Panamá de que la sesión extraordinaria del Consejo Permanente convocada para considerar la situación en Venezuela, programada hasta este momento para las 3 p. m. del 6 de marzo, sea de carácter público, lo cual no sólo sería conforme a la larga tradición de transparencia de la OEA, sino que también con ello se reforzaría la credibilidad de esta sesión.


Con respecto al derecho conferido a la Presidencia por el artículo 39 del Reglamento del Consejo Permanente de convocar sesiones privadas, nos permitimos hacer énfasis en que de acuerdo con este mismo artículo, la norma es que las sesiones del Consejo Permanente sean públicas.


Dada la importancia del tema a tratar, solicitamos respetuosamente a la Presidencia que se apegue a esta norma y declare pública la sesión.


Aprovechó la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.

Embajadora Carmen Lomellin

Representante Permanente de Estados Unidos ante la OEA

Excelentísimo señor

Embajador Pedro Vergés

Representante Permanente de República Dominicana 
Presidente del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos 
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