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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE PANAMA DEMANDANT QUE SOIT MODIFIÉE LA NATURE DE LA SÉANCE CONVOQUÉE POUR L’APRÈS-MIDI DU JEUDI  6 MARS 2014
MISSION PERMANENTE DU PANAMA 
PRÈS L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS
Washington D.C.
PANA-OEA-2-105/14


La Mission permanente de la République du Panama présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de l’OEA et lui adresse la présente pour lui exprimer son désaccord avec la façon dont la séance du Conseil permanent a été convoquée pour le jeudi 6 mars 2014 à la demande de la République du Panama en vue d’examiner la situation qui prévaut dans la République bolivarienne du Venezuela.
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Cette Mission demande que l’avis de convocation soit rectifié pour établir que la séance sous référence sera extraordinaire et publique, conformément aux dispositions des articles 37 et 39 du Règlement  du Conseil permanent. 


La Mission permanente de la République du Panama tient à souligner qu’il appartient au Conseil permanent, organe de l’OEA, de décider si une séance aura un caractère privé, une fois qu’elle a été ouverte. 


La Mission permanente de la République du Panama saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington D.C., 5 mars 2014  

À la présidence du Conseil permanent de 

L’Organisation des États Américains

Washington, D.C. 
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