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NOTIFICATION DE MANOEUVRES MILITAIRES DANS LE CADRE DES MESURES D’ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ DE L’OEA 
(Document distribué à la demande des Missions permanentes du Belize et des 
États-Unis)

MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS 
PRÈS 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

DÉPARTEMENT D’ÉTAT

WASHINGTON D.C. 20520

No. 10-B

Les Missions permanentes du Belize et des États-Unis près l’Organisation des États Américains présentent leurs compliments au Secrétariat de l’OEA et ont l’honneur de demander que la présente note et l’annonce ci-jointe soient distribuées à toutes les missions permanentes. 


Les missions permanentes du Belize et des États-Unis saisissent cette occasion pour renouveler au Secrétariat de l’OEA les assurances de leur très haute considération. 

Pièce jointe: 

Comme indiqué

Secrétariat de l’Organisation des États Américains

Washington D.C., 5 mars 2014
Notification de manœuvres militaires dans le cadre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité de l’OEA

Conformément aux engagements pris dans le cadre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité énoncées dans la Déclaration de Santiago (1995), la Déclaration de San Salvador (1998) et le Consensus de Miami (2003), les Missions permanentes du Belize et des États-Unis près l’Organisation des États Américains profitent de cette occasion pour annoncer les prochaines manœuvres militaires que mèneront nos gouvernements comme il est détaillé ci-après: 
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Les forces de défense de Belize  et les Forces armées des États-Unis mèneront conjointement des manœuvres du 5 au 14 mars 2014. Les manœuvres intitulées : «Fused Response 2014» se dérouleront dans les régions de Cayo District et de San Pedro à Belize. 


Ces manoeuvres communes comprendront un personnel militaire d’environ 500 personnes et visent  à améliorer la capacité inter opérationnelle des forces participantes. 

Au nombre des observateurs à ces manœuvres, figureront le Canada et la Brésil. 
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