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NOTIFICACIÓN DE EJERCICIOS MILITARES CONFORME A LAS MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
(Documento distribuido a petición de las Misiones Permanentes de Belize y Estados Unidos)
Misión Permanente de Estados Unidos
ante la Organización de los Estados Americanos
Departamento de Estado
Washington, D.C., 20520
N.º 10-B

Las Misiones Permanentes de Belize y Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos saludan atentamente a la Secretaría de la OEA y se complacen en solicitar la distribución de la carta y notificación adjuntos a todas las misiones permanentes.

La Misiones Permanentes de Belize y Estados Unidos aprovechan esta oportunidad para reiterar a la Secretaría de la OEA las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
5 de marzo de 2014
Anexo:
El indicado.
Secretaría de la
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
Notificación de ejercicios militares conforme a las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad de la Organización de los Estados Americanos

Las Misiones Permanentes de Belize y Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos, atendiendo a los compromisos adquiridos en materia de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, contenidas en la Declaración de Santiago (1995), la Declaración de San Salvador (1998) y el Consenso de Miami (2003), aprovechan la oportunidad para notificar que nuestros gobiernos llevarán a cabo próximamente un ejercicio militar, conforme a lo detallado continuación:
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Las Fuerzas de Defensa de Belize y las Fuerzas Armadas de Estados Unidos realizarán un ejercicio militar conjunto del 5 al 14 de marzo de 2014. Este ejercicio de entrenamiento, que ha sido denominado “Respuesta conjunta 2014”, se llevará a cabo en las zonas de Distrito Cayo y San Pedro, en Belize.

Participarán en este ejercicio aproximadamente 500 elementos del ejército, y tiene como objetivo mejorar la interoperabilidad de las fuerzas participantes.

Canadá y Brasil actuarán como observadores de estos ejercicios.
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