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La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et lui demande de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent prévue pour le 9 avril prochain le point intitulé : “Présentation d’une proposition relative à la structure du déroulement des travaux du Réseau de sécurité et de santé du consommateur”.
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La présentation susmentionnée a pour objet d’accomplir le mandat établi par l'Assemblée générale de l'OEA aux termes de sa résolution AG/RES. 2769 (XLIII-O/13) intitulée : “Réseau pour la sécurité et la santé du consommateur et système interaméricain d’alerte rapide”. La Mission permanente du Pérou souhaite brièvement intervenir pour souligner cette importante avancée pour la consolidation et le développement du réseau précité, et demande que le Conseil permanent en prenne note, aux fins d’examen par la Commission générale.

La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.
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