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EXPOSÉ SUR LE DEUXIÈME SYMPOSIUM CARIBÉEN DE VIRTUAL EDUCA
QUI SE TIENDRA À PORT OF SPAIN, TRINITÉ-ET-TOBAGO, LES 19 ET 20 MAI 2014
(Note de la Mission permanente de Trinité-et-Tobago demandant que cette question soit inscrite

à l’ordre du jour du Conseil permanent, prévue le 23 avril 2014)
Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago

près l’Organisation des États Américains

Note nº 153

Washington, D.C., le 21 avril 2014 


La Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Président du Conseil permanent et a l’honneur de lui demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine session ordinaire du Conseil, prévue le 23 avril 2014, le point suivant : « Exposé sur le deuxième Symposium caribéen de Virtual Educa qui se tiendra à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) les 19 et 20 mai 2014 ».
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Le deuxième Symposium caribéen de Virtual Educa est organisé par le Ministère de l’éducation de Trinité-et-Tobago en collaboration avec Virtual Educa et l’Organisation des États Américains (OEA). Il s’agit d’une initiative de coopération multilatérale focalisée sur l’éducation, la formation et le développement.

La Mission permanente de la République de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent les assurances de sa haute considération.

Président du Conseil permanent 
de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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