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NOTE DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADRESSÉE À LA PRÉSIDENTE DU CONSEIL PERMANENT PAR LAQUELLE IL DEMANDE QUE LE POINT « PROCESSUS D’ÉLECTION DU PROCHAIN SECRÉTAIRE GÉNÉRAL » SOIT INSCRIT À L’ORDRE DU JOUR DE LA SESSION ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT, PRÉVUE LE 27 AOÛT 2014

Le 24 août 2014
Madame Sonia Johnny

Représentante permanente de Sainte-Lucie

  près l’Organisation des États Américains

Présidente du Conseil permanent

Washington, D.C.
Madame la Présidente,


J’ai l’honneur de m’adresser à vous pour vous demander d’inscrire un point à l’ordre du jour de la prochaine session ordinaire du Conseil permanent, concernant le processus d’élection du prochain Secrétaire général. 


S’agissant de ce processus, la Charte de l’OEA établit que l’élection peut avoir lieu lors d’une session ordinaire ou extraordinaire de l’Assemblée générale. Dans le cas présent, étant donné que le mandat actuel prend fin le 26 mai 2015, il s’avère nécessaire de tenir une Assemblée extraordinaire. 


En vertu de quoi, le Conseil permanent doit fixer une date pour cette Assemblée extraordinaire, et je suggère que celle-ci ait lieu de 60 à 90 jours avant l’entrée en fonction du prochain Secrétaire général, de manière à ce que la personne élue dispose du temps suffisant pour que la transition se fasse de manière adéquate. 


En outre, et compte tenu de ce qu’établit la résolution AG/RES. 2103 (XXXV-O/05) « Présentation publique des candidats proposés en vue du pourvoi des postes de Secrétaire général et Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains », il est nécessaire d’inviter les candidats à faire un exposé devant le Conseil permanent et, à cet effet, il faudra fixer les dates correspondantes.

Dans ce contexte et sans préjudice des dispositions des articles 73 et 74 du Règlement de l’Assemblée générale, lesquels ont trait à la nomination de candidats, il faudrait également évaluer la pertinence de suggérer une date pour l’inscription des candidats, de sorte qu’ils aient tous la possibilité de se présenter devant le Conseil permanent pour exposer leurs propositions et leurs initiatives.

J’estime que le fait d’engager les discussions sur ces questions suffisamment à l’avance favorisera le processus d’élection.


Je vous remercie de l’attention que vous avez portée à cette demande et saisis l’occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma haute considération. 


José Miguel Insulza
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