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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL À PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “PROCESSO DE ELEIÇÃO DO PRÓXIMO SECRETÁRIO-GERAL” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE A REALIZAR-SE EM 27 DE AGOSTO DE 2014
24 de agosto de 2014
Senhora Presidente, 


Tenho a honra de me dirigir a Vossa Excelência para solicitar a inclusão de um tema na agenda da próxima sessão do Conselho Permanente sobre o processo de eleição do Secretário-Geral.


Em relação a esse processo a Carta dispõe que a eleição pode ser realizada num período ordinário ou extraordinário de sessões da Assembleia Geral. Neste caso, em virtude de o atual período se encerrar em 26 de maio de 2015, torna-se necessária a realização de um período extraordinário de sessões. 


Diante disso, cabe ao Conselho Permanente fixar uma data para esse período extraordinário de sessões, que sugiro seja realizado entre 60 e 90 dias antes da posse do novo Secretário-Geral, de forma que a pessoa eleita disponha de tempo suficiente para uma transição adequada.

Além disso, e em atenção ao disposto na resolução AG/RES. 2103 (XXXV-O/05), “Apresentação pública de candidatos propostos para Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos”, os candidatos deverão ser convidados a fazer uma exposição perante o Conselho Permanente, para o que é necessário fixar as respectivas datas. 


Nesse contexto e sem prejuízo do estabelecido nos artigos 73 e 74 do Regulamento da Assembleia Geral em relação à indicação de candidatos, seria necessário também avaliar a conveniência de se sugerir uma data para a inscrição de candidatos, de maneira que todos tenham a oportunidade de apresentar suas propostas e iniciativas perante o Conselho. 


Considero que iniciar a discussão desses temas com suficiente antecedência favorecerá o processo de eleição. 


Agradeço a atenção de Vossa Excelência a esta solicitação e aproveito a oportunidade para reiterar-lhe os protestos de minha mais alta e distinta consideração. 


José Miguel Insulza


Secretário-Geral

A Sua Excelência a Senhora

Sonia Johnny

Representante Permanente de Santa Lúcia junto à

Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
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