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2014 – Année d’hommage à l’amiral Guillermo Brown, Bicentenaire de la bataille navale de Montevideo
Mission permanente de la République argentine

près l’Organisation des États Américains

OEA 493


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de lui transmettre ci-joint la “Déclaration spéciale des États parties et des États associés du 
MERCOSUR sur la situation des enfants et adolescents migrants d’Amérique centrale qui sont retenus à la frontière sud des États-Unis d’Amérique”, laquelle a été adoptée dans le cadre du Forum de consultation et de concertation politique du MERCOSUR les 6 et 7 octobre derniers à Buenos Aires.

À cet égard, la Mission permanente de la République argentine serait reconnaissante au Secrétariat général de bien vouloir distribuer le document précité aux États membres de l’Organisation.


La Mission permanente de la République argentine saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'OEA les assurances de sa plus haute considération. 

Washington, D.C., le 16 octobre 2014

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

DÉCLARATION SPÉCIALE DES ÉTATS PARTIES ET DES ÉTATS ASSOCIÉS DU 
MERCOSUR SUR LA SITUATION DES ENFANTS ET ADOLESCENTS MIGRANTS D’AMÉRIQUE CENTRALE QUI SONT RETENUS À LA FRONTIÈRE SUD DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

Les États parties et les États associés du MERCOSUR, donnant suite au communiqué spécial adopté dans le cadre du Trente-sixième Sommet des chefs d’État et de gouvernement tenu à Caracas (Venezuela) le 29 juillet 2014, réitèrent leur profonde préoccupation quant à la situation des enfants et adolescents migrants accompagnés ou non accompagnés provenant d’Amérique centrale, qui continuent d’être retenus à la frontière sud des États-Unis.
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Ils appellent les autorités des États-Unis à privilégier le regroupement des familles en tant que garantie du bien-être des enfants et adolescents migrants, sans préjudice d’autres mesures destinées à assurer l’exercice des droits de la personne, conformément aux procédures prévues à ces fins, en s’appuyant sur les principes des garanties judiciaires, les normes du droit international et l’assurance d’un traitement égalitaire pour les enfants accompagnés ou non accompagnés, en fonction du droit à l’égalité et de l’intérêt supérieur de l’enfant, qu’il soit accompagné ou non.

Ils réitèrent la position défendue par les pays du MERCOSUR dans diverses tribunes internationales en relation avec les droits fondamentaux des enfants et adolescents migrants, en particulier l’interdiction de la détention, pour des motifs de migration, des enfants et adolescents accompagnés ou non accompagnés.
Ils réaffirment l’importance de la collaboration du Gouvernement des États-Unis d’Amérique, des organismes multilatéraux et de la communauté internationale en général avec les efforts déployés par El Salvador, le Guatemala et le Honduras pour décourager la migration irrégulière.

Ils expriment leur appui à la mise en œuvre du Plan régional d’El Salvador, du Guatemala et du Honduras pour constituer un “Partenariat pour la prospérité du Triangle Nord”, relatif à des mesures à moyen et long terme destinées à aborder les causes structurelles de la migration irrégulière grâce à un regain de dynamisme dans le secteur de la production, de sorte à créer des débouchés économiques, multiplier les perspectives pour le capital humain, améliorer la sécurité des citoyens et l’accès à la justice ainsi que renforcer la confiance dans l’État.

Buenos Aires, le 7 octobre 2014
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