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NOTE DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL PAR LAQUELLE IL PRÉSENTE LE DEUXIÈME RAPPORT MENSUEL SUR LES PAIEMENTS DES QUOTES-PARTS ET LA RESTITUTION DES RESSOURCES AU FONDS DE TRÉSORERIE
((Conformément à la résolution CP/RES. 1034 “Autorisation accordée au Secrétariat général en vue d’une utilisation temporaire des ressources du Fonds de trésorerie de l’OEA pour le Fonds ordinaire de l’Organisation”)

30 octobre 2014

Son Excellence

Madame l’Ambassadrice La Celia Prince

Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines

  près l’Organisation des États Américains

Présidente du Conseil permanent

Washington, DC

Excellence,

J’ai l’honneur de me référer à la résolution CP/RES. 1034 “Autorisation accordée au Secrétariat général en vue d’une utilisation temporaire des ressources du Fonds de trésorerie de l’OEA pour le Fonds ordinaire de l’Organisation”.

Conformément à la résolution susmentionnée, je vous présente le deuxième rapport mensuel sur la réception des paiements de quotes-parts et sur la restitution des ressources au Fonds de trésorerie.

Je vous prie d’agréer, Excellence, l’expression de ma très haute considération.

José Miguel Insulza

Secrétaire général
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RAPPORT SUR LA RÉCEPTION DES PAIEMENTS DE QUOTES-PARTS ET SUR LA RESTITUTION DES RESSOURCES AU FONDS DE TRÉSORERIE
Conformément à l’autorisation accordée par le Conseil permanent au Secrétariat général en vue d’une utilisation temporaire des ressources du Fonds de trésorerie de l’OEA en tant qu’emprunt interne destiné à couvrir les dépenses déjà inscrites au budget du Fonds ordinaire en vertu de la résolution CP/RES. 1034 (1984/14), le Secrétariat général a le plaisir de vous informer que pour le mois de septembre 2014 le Secrétariat général a dû faire une utilisation temporaire d’un montant de 7,0 millions de dollars au titre d’un emprunt interne additionnel contracté au Fonds de trésorerie de l’OEA. À ce jour, le Secrétariat général a emprunté un montant total cumulé de 9,9 millions de dollars (mois d’août et de septembre).
Il a été nécessaire de contracter cet emprunt temporaire puisque les paiements des quotes-parts des États membres n’ont pas tous été reçus. Pendant le mois de septembre, le Secrétariat général a reçu un montant de 0,4 million de dollars au titre du paiement des quotes-parts, comme suit:
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État membre


Montant




République Dominicaine 
208 491




Honduras


  41 570




Uruguay


174 600







424 661
Le solde impayé au titre des quotes-parts au 30 septembre 2014 s’élevait à 33,1 millions de dollars.
Le Secrétariat général prévoit d’ici à la fin d’octobre une restitution de 2,5 millions de dollars au titre de l’emprunt temporaire qui a été contracté. Le montant de ce remboursement prévu prend en compte les paiements de quotes-parts déjà reçus au 28 octobre 2014, comme suit:

État membre


Montant
Situation
Argentine


1 943 085
Reçu
Honduras


            30
Reçu
États-Unis


7 276 905
Reçu




9 220 020

Joint au présent rapport figure le tableau le plus récent ayant trait à la situation des versements des quotes-parts (paiements reçus) au 28 octobre 2014.
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