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NOTA DEL SECRETARIO GENERAL MEDIANTE LA CUAL PRESENTA EL SEGUNDO INFORME MENSUAL SOBRE EL PAGO DE CUOTAS Y EL REEMBOLSO AL FONDO DE TESORERÍA 
(De acuerdo a la resolución CP/RES. 1034 “Autorización a la Secretaría General para utilizar temporalmente los recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para el Fondo Regular de la Organización.”)

30 de octubre de 2014

Señora Presidenta:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para referirme a la resolución CP/RES.1034 “Autorización a la Secretaría General para utilizar temporalmente los recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para el Fondo Regular de la Organización”.


En cumplimiento de la mencionada resolución por este medio presento a Vuestra Excelencia el segundo informe mensual sobre el pago de cuotas y el reembolso al Fondo de Tesorería.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.







José Miguel Insulza







Secretario General

Excelentísima señora Embajadora

La Celia Prince

Representante Permanente de San Vicente y las Grenadinas 

  Ante la Organización de los Estados Americanos

Presidenta del Consejo Permanente de la Organización

Washington, D.C.
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INFORME SOBRE EL PAGO DE CUOTAS Y EL REEMBOLSO AL FONDO DE TESORERÍA

De conformidad con la autorización otorgada por el Consejo Permanente a la Secretaría General para utilizar temporalmente los recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para un préstamo interno para cubrir gastos presupuestados del Fondo Regular, de conformidad con la resolución 1034 (1984/14), la Secretaría General se complace en informar que durante el mes de septiembre de 2014 la ha utilizado temporalmente un préstamo interno adicional de US$7 millones del Fondo de Tesorería de la OEA. Hasta el presente, la Secretaría General ha obtenido en préstamo un total acumulado de US$9,9 millones (meses de agosto y septiembre). 

Este préstamo temporal fue necesario porque aún no se ha recibido de los Estados Miembros el pago de todas las cuotas correspondientes a 2014. Durante el mes de septiembre la Secretaría General recibió US$400.000 correspondiente al pago de cuotas según el siguiente detalle. 
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Estado Miembro


Monto

República Dominicana


208.491

Honduras



   41.570

Uruguay



  174.600







  424.661
El saldo de cuotas pendiente al 30 de septiembre de 2014 es de US$33,1 millones.
La Secretaría General proyecta un reembolso de US$2,5 millones del préstamo temporal para fines de octubre. Este reembolso proyectado toma en consideración los pagos de cuotas que ya se han recibido al 28 de octubre de 2014, según el detalle siguiente:


Estado Miembro


Monto

Situación



Argentina



1.943.085
Recibido



Honduras



            30
Recibido



Estados Unidos



7.276.905
Recibido








9.220.020

Se adjunta al presente informe la Situación del Pago de Cuotas al 28 de octubre de 2014, en el cual constan los pagos recibidos. 
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