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Document de travail concernant les élections 
du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint
(Présenté par la présidence)

Étant donné que le mandat du Secrétaire général actuellement en fonction expire le 26 mai 2015 et que celui du Secrétaire général adjoint expire le 19 juillet 2015, la présidence souhaite soumettre ce document de travail à l’examen des États membres. Les délégations sont priées de bien vouloir examiner ces propositions en vue de prendre une décision à la prochaine réunion (informelle) du Conseil permanent.
I. Antécédents

· Le 24 aout 2014, le Secrétaire général a transmis un courrier à la présidence du Conseil permanent (document CP/INF.7007/14) pour demander d’inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent un point concernant les élections du prochain Secrétaire général.
· Le 27 août 2014, le Conseil permanent a débuté l’examen du point requis par le Secrétaire général.
· Le 28 aout 2014, le document intitulé “Informations générales concernant les procédures d’élection du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint” (document CP/INF.7008/14
/) a été distribué à toutes les délégations.
· Après une série de réunions avec les Coordinateurs régionaux, les États membres ont identifié quatre aspects sur lesquels le Conseil permanent doit prendre une décision. Ils sont inclus dans le document CP/INF.7016/14 corr. 1.
· Le Conseil permanent a tenu une séance informelle à huis clos le 23 octobre afin d’examiner le point intitulé “Questions concernant l’élection du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint de l’OEA”
II. Cadre juridique pour les élections aux fonctions de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint

A. Charte de l’Organisation

· Les élections peuvent être organisées lors d’une session ordinaire ou extraordinaire (articles 57 et 58 de la Charte de l’OEA)
Article 57

“L'Assemblée générale se réunit chaque année à l'époque que fixe le règlement et dans un lieu choisi selon un système de roulement. Chaque session ordinaire déterminera la date et le lieu de la session suivante, conformément au règlement intérieur.

Si pour un motif quelconque l'Assemblée générale ne pouvait se tenir au lieu convenu, elle sera convoquée au Secrétariat général; toutefois, si un État membre de l'Organisation invite l'Assemblée à siéger sur son territoire, le Conseil permanent de l'Organisation peut convenir que l'Assemblée se réunira dans ledit État.”
Article 58


“Dans des circonstances exceptionnelles, et statuant à la majorité des deux tiers au moins des États membres, le Conseil permanent convoquera une session extraordinaire de l'Assemblée générale.”
· Article 108 : “Le Secrétaire général de l'Organisation est élu par l'Assemblée générale pour cinq ans; il n'est rééligible qu'une fois et ne peut être remplacé par une personne de sa nationalité. En cas de vacance du poste du Secrétaire général, le Secrétaire général adjoint assumera les fonctions de celui-ci jusqu'à ce que l'Assemblée générale élise un nouveau titulaire pour un mandat complet.”
· Article 114 : “Le Secrétaire général adjoint est élu par l'Assemblée générale pour cinq ans, il n'est rééligible qu'une seule fois, et ne peut être remplacé par une personne de sa nationalité. En cas de vacance du poste de Secrétaire général adjoint, le Conseil permanent désignera un remplaçant lequel assumera les fonctions visées jusqu'à l'élection par l'Assemblée générale du nouveau titulaire d'un mandat complet.”
B. Résolution AG/RES. 2103 (XXXV-O/05) “Présentation publique des candidats proposés en vue du pourvoi des postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains ”
· Paragraphe 8 du préambule : “RECONNAISSANT la faculté dont jouissent les États membres de présenter des candidats aux fonctions de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint jusqu’au jour même de la Session de l’Assemblée générale au cours de laquelle est tenue l’élection”. 
· Paragraphe 1 du dispositif : “De charger le Conseil permanent de veiller à ce que, préalablement à leur élection aux fonctions de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint, les candidats à ces fonctions postulées par les États membres soient invités à faire un exposé public devant cette Organisation, de sorte qu’ils puissent faire connaître de manière plus approfondie les propositions et initiatives qu’ils mettront en train s’ils sont élus”.
· Paragraphe 2 du dispositif : “D’établir que cet exposé se fera devant le Conseil permanent à la date que cet organe aura  fixée, et dans la mesure du possible, au cours d’une seule séance qui recevra la plus grande publicité possible”.
· Paragraphe 3 du dispositif : “ D’arrêter qu’un espace sera également prévu pour un dialogue indépendant entre les candidats et les représentants des organisations de la société civile dûment accréditées auprès de l’Organisation; que cette interaction sera régie par les Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]”.
C. Règlement de l’Assemblée générale
· Article 73: “Les élections s’effectuent au scrutin secret, sauf quand elles ont lieu par acclamation.”
· Article 74: “Lorsqu’il s’agit d’élire un seul État membre ou une seule personne et qu’aucun candidat n’obtient au premier tour de scrutin la majorité requise, on procède à un deuxième tour et, si nécessaire, à un troisième tour limité aux deux candidats qui auront recueilli le plus grand nombre de voix.  Si après le troisième tour de scrutin, aucun des candidats n’obtient la majorité requise, l’élection est suspendue pendant le temps que détermine l’Assemblée générale ou selon le cas, la Commission.  À la reprise du scrutin, deux tours additionnels ont lieu.  Si aucun des deux candidats n’est élu, le processus électoral indiqué dans cet article est suspendu pour être repris dans le délai fixé par l’Assemblée avec les candidats qui sont présentés.”
· Article 75: “Quand il s’agit de pourvoir en même temps et dans les mêmes conditions deux ou plus de deux postes électifs, sont déclarés élus les candidats qui recueillent les voix de la majorité des États membres.  Si le nombre de candidats obtenant cette majorité est inférieur à celui des personnes ou des membres à élire, on procède à autant de tours de scrutin additionnels nécessaires pour pourvoir les postes encore vacants, ceci, en limitant le vote aux candidats qui, dans le scrutin précédent, auront obtenu le plus grand nombre de suffrages et qui ne doivent pas être en nombre supérieur au double des postes restant à pourvoir.”
D. CP/RES. 874 (1459/04)
· Paragraphe 1 du dispositif : “De recommander que les États membres s’appliquent dûment à assurer, au moment de la déclaration de candidatures aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint, que ces candidats répondent aux plus hautes normes d’intégrité personnelle, de probité professionnelle, de respect pour la démocratie et ses institutions, ainsi que pour la défense et la promotion des droits de la personne.”

III. Propositions basées sur les conclusions de la séance informelle à huis clos du Conseil permanent et des réunions avec les Coordinateurs régionaux

Sur la base des opinions exprimées par les Missions permanentes lors de la séance informelle à huis clos du Conseil permanent du 23 octobre, lesquelles laissent entrevoir la possibilité d’un consensus sur les élections aux fonctions de Secrétaire général, la présidence souhaite présenter brièvement les éléments qui ont récolté le plus de soutien :

A. Date de l’élection du Secrétaire général
Compte tenu des nombreux avis exprimés en faveur d’une élection du Secrétaire général avant le Sommet des Amériques, il est proposé d’organiser ces élections le 9 mars 2015.
Logique/justification : Le Sommet des Amériques se déroulera les 10 et 11 avril. Organiser l’élection le 9 ou le 10 mars permettrait au nouveau/à la nouvelle Secrétaire général(e) de disposer d’un mois entier avant le Sommet afin de trouver ses marques. De plus, une élection le 9 ou 10 mars permettrait de disposer du temps nécessaire à une transition en douceur, tel que l’a suggéré le Secrétaire général dans son courrier aux États membres daté du 24 aout 2014.

** Il est important de souligner qu’un accord sur la date de l’élection du Secrétaire général ne compromet ou ne prédétermine aucunement la date qui sera fixée pour l’élection du Secrétaire général adjoint.** 
B. Présentations des candidats
En ce qui concerne les présentations des candidats, il est proposé qu’elles aient lieu un mois avant l’élection. C’est dans cette optique que la semaine du 9 février a été proposée. Conformément au paragraphe 2 du dispositif de la résolution AG/RES. 2103 (XXXV-O/05)
/, il est proposé que les présentations aient lieu lors d’une seule et unique séance. Il est également proposé que les présentations de la société civile soient réalisées au cours de la même semaine.
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C. Modalités
Le Conseil permanent décidera des modalités à utiliser pour définir la portée et les différents paramètres des présentations.
D. Dates pour les présentations et l’élection des candidats aux fonctions de Secrétaire général adjoint

Après avoir débattu des questions précitées et trouvé un accord, les États membres procèdent à fixer les dates pour les présentations et l’élection des candidats au poste de Secrétaire général adjoint.
Les délégations sont priées de bien vouloir examiner ces propositions en vue de prendre une décision à la prochaine réunion (informelle) du Conseil permanent.
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�.	La  version rev. 1 de ce document a été distribuée le 16 octobre 2014. 


2.	Résolution AG/RES. 2103 (XXXV-O/05) – paragraphe 2 du dispositif : “D’établir que cet exposé se fera devant le Conseil permanent à la date que cet organe aura  fixée, et dans la mesure du possible, au cours d’une seule séance qui recevra la plus grande publicité possible”.
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