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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET LA “NOTE RELATIVE AU 182 ANNIVERSAIRE DE L’OCCUPATION BRITANNIQUE ILLÉGITIME DES ÎLES MALOUINES” 
Mission permanente de la République argentine 

près l’Organisation des États Américains
OEA 002

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de lui transmettre ci-joint le texte en espagnol d’un communiqué de presse émis par le Ministère des relations étrangères de l’Argentine le 3 janvier dernier, relatif au 182e anniversaire de l’occupation britannique illégitime des Îles Malouines, accompagné de la traduction en anglais et en français.
À cet égard, nous demandons à la Présidence du Conseil permanent de bien vouloir diffuser la présente note ainsi que le communiqué de presse en question auprès des États membres de l’Organisation des États Américains.

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour assurer à la Présidence du Conseil permanent de sa très haute considération.
Washington, le 8 janvier 2015.

À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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