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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA MEDIANTE A QUAL ENCAMINHA A NOTA SOBRE O CENTÉSIMO OCTOGÉSIMO SEGUNDO ANIVERSÁRIO DA OCUPAÇÃO BRITÂNICA ILEGÍTIMA DAS ILHAS MALVINAS

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

OEA 002


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de dirigir-se à Presidência do Conselho Permanente a fim de encaminhar anexa a cópia da nota OEA 001, datada de 5 de janeiro de 2015, dirigida ao Secretário-Geral José Miguel Insulza, referente ao centésimo octogésimo segundo aniversário da ocupação britânica ilegítima das Ilhas Malvinas.


Encaminha-se também o texto em espanhol de um comunicado de imprensa emitido sobre esse tema pela Chancelaria argentina em 3 de janeiro com traduções em francês e inglês.


A esse respeito, solicita-se que a Presidência do Conselho Permanente peça que a Secretaria-Geral circule esta nota e o referido comunicado de imprensa entre os Estados membros da Organização dos Estados Americanos.


A Missão Permanente da República Argentina aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 7 de janeiro de 2015.

Anexos:

Mencionados acima

Ao Conselho Permanente da 

Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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