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PRINCIPES DIRECTEURS RÉGISSANT LES EXPOSÉS DES CANDIDATS AUX POSTES
DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ET DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT DE L'OEA
(Exposés prévus pour les 18 février et 4 mars 2015)
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Ces principes directeurs tiennent compte des règles en vigueur et de la pratique y afférente, ainsi que des observations formulées par les délégations lors de réunions. Ils sont valables pour la séance du Conseil permanent au cours de laquelle les candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l'OEA effectueront leur exposé public et non à la session de l'Assemblée générale durant laquelle l'élection aura lieu.
· Le Conseil permanent tiendra deux séances:
· Le 18 février, les candidats au poste de Secrétaire général de l'OEA effectueront leur exposé public.
· Le 4 mars, les candidats au poste de Secrétaire général adjoint de l'OEA effectueront leur exposé public.
· La séance du Conseil permanent commencera le matin et se poursuivra durant l'après-midi, le même jour. Tous les candidats effectueront leurs exposés à des moments distincts durant cette séance. Le matin, un candidat effectuera son exposé tandis que le deuxième candidat effectuera le sien durant l'après-midi. La séance a été prévue en tenant compte des deux candidatures reçues à ce jour pour pourvoir les postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint.
· L'ordre dans lequel les candidats prononceront leurs exposés sera le résultat d'un tirage au sort qui aura été effectué par la présidence durant une séance antérieure du Conseil permanent.
· Chaque candidat disposera de 30 minutes pour effectuer son exposé.
· Immédiatement après cet exposé de 30 minutes, les États membres disposeront de 5 minutes chacun pour prendre la parole au cours d'une séance de questions et réponses (1 minute pour les questions et 4 minutes pour la réponse du candidat). Cette partie de la séance durera environ deux heures et sera consacrée à un dialogue avec chaque candidat.
· Chaque candidat disposera de 10 minutes pour prononcer ses conclusions.
· Aucune décision ne doit être prise durant cette séance du Conseil permanent.
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