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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU SOLLICITANT QU’UNE RÉUNION MIXTE DU CONSEIL PERMANENT ET DU CIDI SOIT CONVOQUÉE POUR LE 6 MARS 2015 À 10 HEURES AFIN DE RECEVOIR M. MANUEL PULGAR-VIDAL, MINISTRE DE L’ENVIRONNEMENT ET PRÉSIDENT DE LA COP 20

MISSION PERMANENTE DU PÉROU

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Note 7-5-M/067
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La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de l’OEA et a l’honneur de lui demander de bien vouloir convoquer une réunion mixte du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré pour le 6 mars 2015 à 10 heures afin de recevoir M. Manuel Pulgar-Vidal, ministre de l’Environnement du Pérou et président de la vingtième Conférence des Parties à la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques (COP 20).


M. Pulgar-Vidal présentera un exposé sur les résultats de la COP 20, laquelle s’est tenue à Lima au mois de décembre dernier.


La Mission permanente du Pérou saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 27 février 2015

Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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