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La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas se complace en dirigirse a Vuestra Excelencia, como Presidenta del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, para solicitar que disponga lo necesario para que en el orden del día de la sesión del Consejo Permanente prevista para el viernes, 13 de marzo de 2015, se incluya el siguiente punto: Elección de un miembro de la Comisión del Fondo Leo S. Rowe.

En el artículo 3 del Estatuto del Fondo Panamericano Leo S. Rowe se indica que la Comisión deberá estar integrada por cuatro miembros del Consejo Permanente y el Secretario General de la OEA [...]. En virtud de que el período de la Delegación de Estados Unidos como miembro de dicha Comisión venció en diciembre de 2014, corresponde entonces al Consejo Permanente elegir a un nuevo miembro de conformidad con el estatuto antes mencionado.

Hago propicia la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Embajadora LaCelia A. Prince
Presidenta de la Comisión del Fondo Leo S. Rowe
Representante Permanente de
San Vicente y las Granadinas

Excelentísima señora Niermala Badrising
Representante Permanente de Suriname
Presidenta del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
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