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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA ENCAMINHANDO A DECLARAÇÃO DA CÚPULA EXTRAORDINÁRIA DE CHEFES DE ESTADO E DE GOVERNO DA ALIANÇA BOLIVARIANA PARA OS POVOS DE NOSSA AMÉRICA – TRATADO DE COMÉRCIO DOS POVOS (ALBA-TCP), DATADA DE 17 DE MARÇO DE 2015, E O COMUNICADO DA UNIÃO DE NAÇÕES SUL-AMERICANAS (UNASUL) SOBRE O DECRETO EXECUTIVO EMITIDO PELO GOVERNO DOS ESTADOS UNIDOS SOBRE A VENEZUELA, DATADO DE 14 DE MARÇO DE 2015
Missão Permanente da
República Bolivariana da Venezuela
junto à OEA
II.2.E8.D-OEA.10-157


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Niermala Badrising, por ocasião de encaminhar a Declaração da Cúpula Extraordinária de Chefes de Estado e de Governo da Aliança Bolivariana para os Povos de Nossa América – Tratado de Comércio dos Povos (Alba-TCP), datado de 17 de março de 2015, e o Comunicado da União de Nações Sul-Americanas (UNASUL) sobre o Decreto Executivo emitido pelo Governo dos Estados Unidos sobre a Venezuela, datado de 14 de março de 2015, com a solicitação de que os referidos documentos sejam circulados a todas as Missões Permanentes e Observadores Permanentes.

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar à Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Niermala Badrising, os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 18 de março de 2015

A Sua Excelência a Senhora
Embaixadora Niermala Badrising

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Enlace: Declaración de la Cumbre Extraordinaria de Jefes de Estado y de Gobierno de la Alianza Bolivariana Para Los Pueblos de Nuestra América – Tratado de Comercio de los Pueblos (Alba-TCP)
Enlace: Comunicado de la Unión de Naciones  Suramericanas
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