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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE STAINT-KITTS-ET-NEVIS À L’OEA PAR LAQUELLE ELLE L’INFORME QUE L’AMBASSADRICE JACINTH LORNA HENRY-MARTIN SERA DANS L’IMPOSSIBILITÉ DE TERMINER SON MANDAT EN TANT QUE VICE-PRÉSIDENTE DU CONSEIL PERMANENT
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La Mission permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a le regret de l’informer que Madame Jacinth Lorna Henry-Martin, Ambassadrice/Représentante permanente, sera dans l’impossibilité de terminer son mandat à titre de Vice-présidente du Conseil permanent étant donné que l’Ambassadrice Henry-Martin est en vacances officielles et qu’elle démissionnera le 25 mai 2015.
Notre Mission permanente demande par conséquent que la vice-présidence soit accordée au prochain pays dans l’ordre de rotation.
La Mission permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains l’assurance de sa très haute considération.

Arlington, VA, le 24 avril 2015
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