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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA PAR LAQUELLE 
ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT “LA POLITIQUE DE PRÉVENTION 
DE LA VIOLENCE ET DE LA CRIMINALITÉ ET L’ANNONCE DE L’OUVERTURE 
DU FONDS DE CRÉATION DU RÉSEAU INTERAMÉRICAIN DE PRÉVENTION 
DE LA VIOLENCE ET DE LA CRIMINALITÉ DE LA DIRECTION DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DU SECRÉTARIAT À LA SÉCURITÉ MULTIDIMENSIONNELLE” 
À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT 
PRÉVUE POUR LE 6 MAI 2015
Mission permanente du Guatemala

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
NOTE VERBALE
M12-OEA-CP Nº206-2015
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La Mission permanente du Guatemala près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (OEA). Notre mission désire demander l’inclusion de l’exposé sur la Politique de prévention de la violence et de la criminalité par le Vice-ministre à la prévention de la violence et de la criminalité, monsieur Arkel Benítez et l’annonce de l’ouverture du Fonds de création du Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité de la Direction de la sécurité publique du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, comme premier point à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent du 6 mai 2015.
La Mission permanente du Guatemala près l’Organisation des États Américains se permet de de renouveler à la Présidence du Conseil permanent du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) l’assurance de sa très haute considération.
Le 1er mai 2015

À l’Ambassadeur Neil Parsan

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains (OEA)
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