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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA  MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA "POLÍTICA DE PREVENÇÃO DA VIOLÊNCIA E DO CRIME E ANÚNCIO DA ABERTURA DO FUNDO DE CRIAÇÃO DA REDE INTERAMERICANA DE PREVENÇÃO DA VIOLÊNCIA E DO CRIME, DA DIREÇÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA DA SECRETARIA DE SEGURANÇA MULTIDIMENSIONAL, NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA 6 DE MAIO DE 2015”
Missão Permanente da Guatemala

junto à Organização dos Estados Americanos
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A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de dirigir-se ao Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA).  A Missão deseja solicitar a inclusão da apresentação da Política de Prevenção da Violência e do Delito por parte do Vice-Ministro de Prevenção da Violência e do Delito, Senhor Arkel Benítez, bem como do anúncio da abertura do Fundo de criação da Rede Interamericana de Prevenção da Violência e do Crime, da Direção de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional, como primeiro tema da sessão do Conselho Permanente a ser realizada em 6 de maio de 2015.


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 
1º de maio de 2015
A Sua Excelência o Senhor 
Embaixador Neil Parsan
Presidente do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
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