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Nota da Missão Permanente da Costa Rica juntamente com as Missões Permanentes da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Equador, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana e Uruguai, além das Missões Observadoras Permanentes da Espanha e da França, solicitando a inclusão do tema "Comemoração do vigésimo quinto aniversário de adoção do Protocolo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos Referente à Abolição da Pena de Morte" 
na ordem do dia da sessão do Conselho Permanente 
MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

CROEA-15-063 
4 de junho de 2015
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A Missão Permanente da Costa Rica cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e, juntamente com as Missões Permanentes da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Equador, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana e Uruguai, além das Missões Observadoras Permanentes da Espanha e da França, solicita respeitosamente a inclusão do seguinte tema na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente a ser realizada em 9 de junho de 2015: "Comemoração do vigésimo quinto aniversário de adoção do Protocolo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos Referente à Abolição da Pena de Morte".
O referido protocolo foi adotado em 8 de junho de 1990, durante o Vigésimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, em Assunção, Paraguai.
A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a ocasião para reiterar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração, agradecendo antecipadamente as medidas que serão tomadas para atender a esta solicitação coletiva. 
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