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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE LA CONVOCATION D’UNE SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT LE MARDI 30 JUIN 2015 POUR ACCUEILLIR LE
MINISTRE DES RELATIONS EXTÉRIDURES DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE, MONSIEUR ANDRÉS NAVARRO GARCÍA
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La Mission permanente de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent de cette Organisation et a l’honneur de lui demander de bien vouloir convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent de l’OEA pour accueillir le Ministre des relations extérieures de la République dominicaine, Monsieur Andrés Navarro García, qui expliquera les progrès réalisés par la République dominicaine en matière de régularisation et de documentation d’étrangers en situation irrégulière en territoire dominicain.

Vu l’agenda du Ministre Navarro García, nous demandons que cette séance extraordinaire soit convoquée le mardi 30 juin de l’année en cours, à 11 heures.

La Mission permanente de la République dominicaine saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent l’assurance de sa très haute considération.

Le 23 juin 2015

À la Présidence du Conseil permanent 

de l’Organisation des États Américains (OEA)

Washington, D.C.
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