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NOTES CONCERNANT LA DEMANDE FAITE PAR LA MISSION PERMANENTE DE L’URUGUAY POUR FAIRE INSCRIRE L’EXPOSÉ DE L’AMBASSADEUR JOACHIM RÜCKER, PRÉSIDENT DU CONSEIL DES DROITS DE L’HOMME, REPRÉSENTANT PERMANENT DE L’ALLEMAGNE PRÈS L’ONU À GENÈVE, À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT DU 9 JUILLET 2015
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CP-016/15

Le 2 juin 2015

Son Excellence Hugo Cayrus Maurin

Représentant permanent de l’Uruguay

  près l’Organisation des États Américains

1913 I (Eye) Street, NW, 4th Floor

Washington, D.C. 20006
Monsieur l’Ambassadeur Cayrus,


J’ai l’honneur, par la présente, de confirmer réception de la Note no 097/2015 envoyée par la Mission permanente de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains (OAS) en date du 28 mai 2015 pour demander l’inscription à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent qui aura lieu le 9 ou le 10 juillet 2015 d’un point consacré à un présentation par l’Ambassadeur Joachim Rücker, Président du Conseil des droits de l’homme des Nations Unies et Représentant permanent de l’Allemagne de l’Office des Nations Unies à Genève.

Après consultation avec la prochaine présidence du Conseil permanent, sous laquelle se tiendra la séance en question, il a été décidé d’inscrire ce point à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent du 9 juillet. De cette façon l’Ambassadeur Joachim Rücker pourra présenter aux États membres de l’OEA le programme de travail du Conseil des droits de l’homme, ses priorités pour 2015 ainsi que les principales thématiques et défis qui se profilent.

Je vous prie de bien vouloir accepter, Monsieur l’Ambassadeur Cayrus,  les assurances de ma plus haute considération.

Neil Parsan

Ambassadeur et Représentant permanent de Trinité-et-Tobago

Président du Conseil permanent

MISSION PERMANENTE DE L’URUGUAY

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note Nº 097/2015


La Mission permanente de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent de l’OEA et a l’honneur de lui demander de bien vouloir faire inscrire un point à l’ordre du jour d’une séance du Conseil permanent du mois de juillet 2015, pour un exposé de l’Ambassadeur Joachim Rücker, Président du Conseil des droits de l’homme, Représentant permanent de l’Allemagne près l’ONU à Genève.
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Monsieur le Président du Conseil des droits de l’homme a transmis, par l’entremise de la Mission permanente de l’Uruguay près le Bureau des Nations Unies et les organisations internationales ayant leur siège à Genève, leur intérêt à participer à une séance du Conseil permanent de l’OEA le jeudi 9 ou le vendredi 10 juillet 2015.


Cette visite permettrait au Président du Conseil des droits de l’homme d’informer les États membres de l’agenda de travail du Conseil et des priorités pour 2015, des principaux thèmes de discussion ainsi que des défis auxquels il est confronté. 


La Mission permanente de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 28 mai 2015

Ambassadeur Neil Parsan

Président du Conseil permanent

Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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