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NOTE TRANSMISE PAR LA CHEF DE CABINET DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL 

CONCERNANT LA DATE DE RÉALISATION ET LA COMPOSITION DE LA PREMIÈRE MISSION TECHNIQUE CHARGÉE DE FAIRE LE POINT SUR LA SITUATION 
À LA FRONTIÈRE ENTRE HAÏTI ET LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE

Le 9 juillet 2015
Son Excellence

Monsieur Hugo Cayrus

Ambassadeur, Représentant permanent de l’Uruguay

  près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent 

Monsieur le Président,
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J’ai l’honneur de vous informer de la tenue, du 9 au 12 juillet, de la première mission technique chargée de faire le point sur la situation à la frontière entre Haïti et la République dominicaine.

La mission technique sera composée des personnes suivantes : M. Francisco Guerrero, Secrétaire aux questions politiques ; M. Gabriel Bidegain, Conseiller spécial du Secrétaire général ; M. Steven Griner, Coordinateur principal du Programme d’universalisation de l’identité civile dans les Amériques ; M. Ian Edwards, Spécialiste du Département de gestion des conférences et réunions ; Mme Rebecca Omaña, Spécialiste du Programme d’universalisation de l’identité civile dans les Amériques et M. Pablo Sandino, du Département de la presse et de la communication.

Je vous remercie par avance de bien vouloir faire part des informations précédentes aux États membres et saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération. 


Jacinth Henry-Martin


Chef de cabinet du Secrétaire général
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