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NOTE ENVOYÉE PAR LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE LA CONVOCATION D’UNE RÉUNION EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT LE 31 AOÛT 2015 À 15 HEURES, POUR EXAMINER LA CONVOCATION D’UNE RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES AU SIÈGE DE L’OEA À WASHINGTON, D.C.
Mission permanente de la Colombie

près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

MPC/OEA Nº 1211.2/2015

Washington, D.C., le 28 août 2015

Son Excellence
Monsieur Hugo Cayrús

Ambassadeur, Représentant permanent de l’Uruguay 

près l’Organisation des États Américains 

Président du Conseil permanent 

Washington, D.C.
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Monsieur le Président,

Je désire par la présente vous demander de bien vouloir transmettre, conformément aux articles 61 et 62 de la Charte de l’Organisation des États Américains, la présente demande de convocation d’une Réunion de consultation des ministres des relations extérieures au siège de l’OEA à Washington, D.C., afin d’examiner la «situation humanitaire que vivent les citoyens colombiens en République bolivarienne du Venezuela à l’occasion des récentes déportations créée par la façon dont ces citoyens colombiens sont déportés et obligés de sortir de la République bolivarienne du Venezuela» sur laquelle nous informera la Ministre des relations extérieures de la Colombie, Madame María Ángela Holguín Cuéllar. À cet effet, conformément à l’article 37, paragraphe b du Règlement du Conseil permanent, je vous demanderais de bien vouloir convoquer une séance extraordinaire de cet organe le lundi 31 août 2015 à 15 heures.

Je vous remercie de l’attention que vous porterez à la présente et vous prie d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de ma très haute considération.

José Luis Ramírez León

Ministre plénipotentiaire

Chargé d’affaires par intérim
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