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OEA/Ser.G
CP/INF. 5660/08
19 marzo 2008
Original: francés
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE HAITÍ
MEDIANTE LA QUE SOLICITA QUE SE CONVOQUE UNA SESIÓN PROTOCOLAR
DEL CONSEJO PERMANENTE EN HONOR DEL PRIMER MINISTRO
DE LA REPÚBLICA DE HAITÍ, EXCELENTÍSIMO SEÑOR JACQUES EDOUARD ALEXIS

MISIÓN PERMANENTE DE HAITÍ
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
MPH-OEA: 074/08

Washington, D.C., a 17 de marzo de 2008
Señor Secretario General:
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Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para hacer de su conocimiento que el Primer Ministro de la República de Haití, Excelentísimo Señor Jacques Edouard Alexis, realizará una visita a la ciudad de Washington, D.C., del 26 al 29 de marzo de 2008.  El Primer Ministro de Haití será acompañado por el Ministro de Economía y Finanzas así como por el Ministro de Planificación y Cooperación Exterior.  Posteriormente, le comunicaremos la composición de la delegación completa.

Durante su visita, el Primer Ministro planea dar una presentación a los miembros del Consejo Permanente. Para tal efecto, la Misión Permanente de Haití agradecería en gran medida que se ofrezca una Sesión Protocolar en honor del Primer Ministro de Haití durante su visita a Washington, D.C., de preferencia, el día viernes, 28 de marzo, a las 11:00 a.m.

Agradeciendo de antemano la atención que se sirva prestar a la presente, aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Duly Brutus

Embajador

Representante Permanente
Excelentísimo Señor José Miguel Insulza
Secretario General
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C.
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