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2 avril 2008

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de me référer  aux activités de la Commission consultative de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions d’explosifs et d’autres matériels connexes.


Votre Excellence se rappellera qu’au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07), l’Assemblée générale a décidé «de convoquer les 29 et 30 avril 2008 au siège de l’OEA la Neuvième Réunion ordinaire du Comité consultatif de la CIFTA, conformément à l’article XXI de la Convention, et  d’épauler également les réunions préparatoires qui s’avéreront pertinentes». Le paragraphe 11 de la même résolution de l’Assemblée générale disposent ce qui suit:  «les réunions du Comité consultatif de la CIFTA, notamment celles qui seront organisées à titre de préparatifs pour la Conférence, doivent être tenues en fonction des crédits alloués à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources, et de demander au Secrétariat général de fournir l’appui administratif et de secrétariat technique nécessaire à ces fins».  

Etant donné que la Septième réunion des Ministres de la justice des Amériques (REMJA) a été convoquée aux mêmes dates au siège de l’OEA, le Secrétaire pro tempore estime qu’il est indispensable de retenir de nouvelles dates pour la tenue du Comité consultatif en vue d’assurer une participation active à celle-ci. 


À cet égard, en ma qualité de Secrétaire pro tempore du Comité consultatif, j’aimerais proposer que le Conseil permanent convoque la Neuvième Réunion ordinaire du Comité consultatif de la CIFTA pour le 9 mai 2008, au siège de l’OEA à Washington, D.C., conformément à la résolution AG/RES. 2341.

Je vous prie d’accepter, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 


Ministre Luis Javier Campuzano


Représentant par intérim du Mexique à l’OEA


Secrétaire pro tempore du Comité consultatif

Son Excellence Michael King

Ambassadeur, Représentant permanent de la Barbade

près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C:
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