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NOTA DE LA SECRETARÍA PRO TÉMPORE DEL COMITÉ CONSULTIVO DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA FABRICACIÓN Y EL TRÁFICO ILÍCITOS DE ARMAS DE FUEGO, MUNICIONES, EXPLOSIVOS Y OTROS MATERIALES RELACIONADOS (CIFTA) MEDIANTE LA CUAL SOLICITA LA CONVOCATORIA DE LA NOVENA REUNIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ CONSULTIVO DE LA CIFTA
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Fecha: 2 de abril de 2008

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en referencia a las actividades del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA).


Como Vuestra Excelencia recordará, el párrafo resolutivo 3 de la resolución AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07) dispone “convocar para los días 29 y 30 de abril de 2008 en la Sede de la OEA, la Novena Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA, de conformidad con el artículo XXI de la Convención, y respaldar asimismo las reuniones preparatorias que sean pertinentes”. Esta misma resolución, en el párrafo resolutivo 11, dispone que “las reuniones del Comité Consultivo, incluyendo las preparatorias de la Conferencia, se lleven a cabo de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos, y solicitar a la Secretaría General que brinde el apoyo administrativo y de secretaría técnica requeridos para tal efecto”.


Considerando que la Séptima Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) ha sido convocada para esos mismos días, también en la sede de la OEA, la Secretaría Pro Témpore considera necesario establecer una nueva fecha para la reunión del Comité Consultivo a fin de asegurar una participación activa en la misma. 


En este sentido, como Secretario Pro Témpore del Comité Consultivo, deseo proponer que el Consejo Permanente convoque la Novena Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA para el 9 de mayo de 2008 en la sede de la OEA en Washington, D.C., de conformidad con la resolución AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07) anteriormente mencionada.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 








Ministro Luís Javier Campuzano







Representante Interino de México ante la OEA






Secretario Pro Témpore del Comité Consultivo de la CIFTA

Excelentísimo señor

Embajador Michael I. King

Representante Permanente de Barbados

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.
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