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Document conceptuel

Les chefs des nations démocratiques de l’hémisphère se réuniront à Port d’Espagne, Trinité-et-Tobago, à l’occasion du Cinquième Sommet des Amériques pour examiner les questions les plus importantes touchant la région et avancer des solutions collectives visant à améliorer la qualité de vie de tous les citoyens.

Après plusieurs décennies de réformes, les Amériques enregistrent aujourd’hui des signes encourageants de progrès. L’émergence de tendances positives sur le plan politique, économique et social a renouvelé les attentes de nos citoyens à l’égard d’un avenir meilleur avec des chances égales et une sécurité et prospérité accrues. 

Afin de répondre à ces attentes, une coopération régionale plus forte et plus approfondie s’avérera nécessaire, ainsi que des programmes d’action plus efficaces pour accélérer la dynamique de croissance économique, créer des systèmes démocratiques plus forts et combattre les problèmes persistants et généralisés de pauvreté, faim, exclusion et inégalité, qui constituent des objectifs centraux du Processus des Sommets depuis 1994.  On doit aussi aborder de toute urgence les nouvelles menaces à la sécurité régionale dans un monde en évolution rapide sous l’effet des progrès technologiques, des changements géopolitiques et d’un modèle émergeant de contraintes énergétiques et d’impacts environnementaux croissants.

Le Sommet de Port d’Espagne portera sur le développement de solutions viables aux défis qui se présentent à l’hémisphère et la présentation de résultats tangibles et mesurables à tous les citoyens. On cherchera à accroître l’aptitude de nos peuples à améliorer leur vie et leurs circonstances.   

Les progrès réalisés lors des quatre derniers Sommets des Amériques et deux Sommets spéciaux offrent une base solide pour le développement d’un Agenda interaméricain sérieux, intégré et axé sur les résultats, qui encourage l’engagement effectif de la société civile, du secteur privé, des peuples autochtones, afrodescendants, femmes, jeunes et institutions régionales à l’égard du Processus des Sommets.  

Assurer l’avenir de nos citoyens à travers la promotion de la prospérité humaine, la sécurité énergétique et la durabilité environnementale met l’accent sur la réduction des vulnérabilités critiques et l’amélioration du bien-être et de la sécurité des peuples des Amériques à travers une série de politiques sociales, économiques et environnementales intégrées et se renforçant mutuellement. Il aborde un agenda régional collectif pour parvenir au développement humain accéléré et à la réduction de la pauvreté, à l’inclusion sociale et culturelle et à la transition vers une sécurité énergétique accrue et des communautés plus viables.   

Cet agenda intégré ne réussira que s’il est appuyé par des valeurs démocratiques fortes, une bonne gouvernance, le respect des droits des personnes, la suprématie du droit, une lutte renouvelée contre la corruption, la violence des bandes, le crime organisé et le terrorisme et une réaffirmation des principes de la Charte démocratique interaméricaine. 

La lutte contre la pauvreté continue de poser un défi majeur pour la plupart de nos pays. Il existe des inégalités profondes et persistantes dans le domaine de l’éducation, la santé, l’état nutritionnel, les revenus et l’accès aux services de base comme l’eau, l’assainissement, le logement et l’électricité. A travers la région, plus de 96 millions de nos citoyens vivent dans une pauvreté extrême, presque 400 millions souffrent toujours d’une forme de discrimination et 22 millions de jeunes ne sont ni travailleurs ni étudiants. 

Ces conditions peuvent miner la sécurité en érodant la cohésion sociale et en affaiblissant le soutien de la démocratie. La sécurité a des dimensions multiples ; elle comprend la prévention de la violence, du crime et du terrorisme, mais aussi la création d’opportunités pour que les gens puissent surmonter l’exclusion et la marginalisation, améliorer leur vie et sentir qu’ils ont des intérêts dans le développement et la prospérité futurs de leurs nations.

L’éducation est essentielle à la réduction de la pauvreté, la promotion de l’égalité et l’édification de sociétés cohésives. Il conviendra d’accorder une haute priorité aux politiques qui améliorent l’accès à l’éducation publique et la couverture et la qualité de cette dernière.  Le renforcement des  programmes sur la petite enfance et l’éducation primaire doit être accompagné d’efforts pour réformer les systèmes d’éducation secondaire et supérieure et améliorer la formation des maîtres.  Une meilleure éducation secondaire et supérieure à l’intention des jeunes hommes et femmes doit être au cœur des politiques visant à encourager la mobilité sociale ascendante, diffuser des compétences modernes, promouvoir l’innovation et la créativité, créant ainsi plus d’opportunités commerciales, augmentant la compétitivité mondiale et favorisant une croissance économique accélérée. 

L’amélioration de la santé et du bien-être est aussi cruciale. Quelques 3,2 millions de personnes aux Amériques sont infectées par le VIH-SIDA, tandis que la dengue, le paludisme, la maladie de Chagas et la tuberculose représentent toujours des problèmes de santé majeurs. La fréquence croissante  des maladies non transmissibles, comme le diabète, la maladie cardiovasculaire et le cancer est aussi un sujet de préoccupation car elles sont devenues la principale cause de mortalité prématurée, représentant presque la moitié des décès chez les personnes de moins de 70 ans et deux sur trois du total des décès.

Des changements dans les priorités des soins de santé ainsi que des approches rentables de la prévention sont requis de toute urgence. Une meilleure éducation en matière de nutrition, mode de vie et santé, dépistage régulier pour faciliter la détection précoce, services de planification familiale et lieux de travail plus sains doit être complétée par des programmes destinés à élargir les soins de santé primaires et à améliorer la qualité et la couverture des services de santé pour les pauvres, en particulier les femmes et les enfants. Il est aussi important d’encourager la recherche en science biomédicale, qui se traduira par des traitements plus efficaces des maladies majeures, et de rendre ces traitements plus abordables et accessibles.
Pour des millions de personnes aux Amériques, ces problèmes de santé sont aggravés par une mauvaise nutrition. Un approvisionnement adéquat en produits de première nécessité abordables dans les marchés locaux, associé à des programmes sociaux bien planifiés, répondra aux besoins  nutritionnels des familles pauvres. La réduction des obstacles au transport et au commerce permettra aux marchés de fonctionner de façon efficace, la mise en valeur des programmes d’extension améliorera la productivité agricole et piscicole, la sécurité alimentaire et la gestion des ressource, et la facilitation d’un accès élargi à la terre encouragera des formes de production à plus forte valeur ajoutée. 

Le Quatrième Sommet des Amériques a identifié le travail décent comme l’outil le plus efficace pour parvenir aux progrès matériels et humains.  Trop de nos citoyens rencontrent de grandes difficultés à trouver un emploi productif offrant un salaire équitable.  Certains doivent faire face à des conditions de travail mauvaises tandis que d’autres sont pris au piège par la discrimination ou le manque de qualifications commercialisables, qui les tiennent à l’écart des opportunités économiques.  Plusieurs groupes marginalisés comme les femmes, les jeunes, les peuples autochtones, les afrodescendants, les personnes handicapées et les personnes vivant avec le VIH-SIDA survivent dans le secteur informel et on devrait les aider à passer au secteur formel.  En encourageant l’innovation, la créativité accrue et la promotion des industries culturelles, on créera de nouvelles opportunités pour faire participer plus de citoyens aux activités économiques productives.

L’intégration du genre et l’incitation à une diffusion accrue des valeurs culturelles pour promouvoir une entente et une tolérance mutuelles aideront aussi à réduire la discrimination et les obstacles à l’opportunité économique et à la participation sociale. Le travail des enfants et les autres abus doivent aussi être éliminés.

Des politiques macroéconomiques solides et des niveaux plus élevés de croissance économique soutenue sont essentielles à la création d’emplois, la lutte contre la pauvreté et la réduction de l’inégalité.  La région doit poursuivre ses réformes économiques tout en mettant en œuvre des politiques susceptibles d’accroître le flux d’investissements productifs, d’accélérer le développement et l’expansion des entreprises, notamment dans le cas des nouvelles industries et d’encourager les partenariats entre le secteur public et privé. 
L’accès universel aux technologies de l’information et des communications reliera nos gouvernements et nos peuples, facilitera le partage de connaissances et d’idées, créera de nouvelles opportunités commerciales et réintégrera beaucoup de groupes marginalisés et vulnérables dans la société.

On doit accorder plus d’attention à l’accroissement de la compétitivité mondiale à travers la création d’une capacité forte pour la recherche et le développement scientifiques et techniques et le développement de la capacité entrepreneuriale, novatrice et créative de nos citoyens. Cela doit être accompagné de règlements plus efficaces et transparents et d’initiatives visant à améliorer l’infrastructure énergétique, des transports, de l’information et des communications, accroître les investissements en matière d’éducation et de développement de compétences et renforcer le secteur des micro, petites et moyennes entreprises.

La région doit aussi continuer de créer un environnement d’affaires fort.  Des réformes supplémentaires sont requises pour améliorer les droits de propriété et les droits du travail, augmenter l’accès aux crédits abordables et simplifier le processus d’ouverture et de fermeture des entreprises.  

Aujourd’hui, les Amériques font face à des défis particulièrement urgents dans le domaine énergétique, y compris une demande de pétrole et de gaz en forte croissance, des prix plus élevés avec les sorties de devises correspondantes, des pressions inflationnistes et des taux de croissance économique réduits dans les pays importateurs et des préoccupations au sujet des contraintes d’approvisionnement éventuelles, du pic pétrolier et de la teneur en carbone de l’atmosphère. Le défi fondamental pour la région consiste à entamer une transition vers un système énergétique sûr, faible en carbone et à assurer que chaque pays dispose d’un approvisionnement énergétique adéquat.

A travers des partenariats en collaboration, nos nations peuvent œuvrer pour le développement et la diffusion de technologies plus propres et des solutions plus écoénergétiques afin de réduire de façon considérable les impacts environnementaux négatifs. Il est important d’encourager l’utilisation de sources d’énergie renouvelables, de soutenir le développement de sources alternatives comme les biocombustibles, les éoliennes, l’énergie géothermique et hydraulique, les cellules de combustible à base d’hydrogène et d’autres nouvelles technologies énergétiques et d’éliminer les obstacles à l’investissement dans des technologies énergétiques plus propres en travaillant à l’harmonisation des normes et à l’augmentation de la transparence des cadres réglementaires pertinents. Les investissements dans ces nouvelles industries, technologies et compétences fourniront la base pour la durabilité énergétique à long terme.

Les systèmes d’approvisionnement et de distribution énergétiques doivent aussi être élargis afin que tous les citoyens puissent avoir accès à une énergie sûre et propre. Plusieurs sources renouvelables sont intermittentes ou disponibles uniquement dans des lieux particuliers, donc les nouvelles grilles de distribution énergétique transfrontalières et autres réseaux de commerce énergétique et de coopération pourraient s’avérer nécessaires.  

Un environnement sain et la gestion responsable de nos écosystèmes sont essentiels afin d’améliorer la qualité de vie de tous nos citoyens et la durabilité de nos économies.  Le soutien renouvelé du Programme interaméricain pour le Développement durable concentrera ses efforts sur des domaines clés, y compris la gestion de l’agriculture et le développement rural, la protection des écosystèmes et de la biodiversité, la gestion intégrée des ressources hydriques nationales et partagées, la gestion des ressources naturelles, la gestion urbaine et le traitement et l’élimination des déchets dangereux.

Une coopération régionale plus efficace pour faire face à la sécurité énergétique et au changement climatique s’avère urgente pour atténuer l’impact de la sécheresse et de la désertification, l’élévation du niveau de la mer, les cyclones, les ondes de tempête, les crues éclair et les glissements de terrain, tous ayant un impact sur l’infrastructure urbaine et des transports, la production alimentaire, le développement industriel, l’approvisionnement en eau potable, le couvert forestier et la biodiversité. 

La région doit renforcer les mécanismes en vue du partage d’informations de première alerte  sur les catastrophes naturelles, améliorer la planification et la préparation aux catastrophes et renforcer et coordonner les interventions d’urgence et les programmes de secours. Des mesures de planification et de zonage plus fortes  sont nécessaires pour assurer que les établissements et moyens d’existence humains ne se situent pas dans des zones qui deviendront de plus en plus vulnérables aux catastrophes.

Les Sommets des Amériques ont renforcé considérablement l’action collective et réorganisé les relations interaméricaines. Le défi actuel consiste à intégrer les institutions nationales et hémisphériques dans un cadre plus fort de coopération et de collaboration. Les institutions compétentes, transparentes, responsables et fiables sont les principaux véhicules de promotion de la prospérité humaine et du développement durable au sein des Amériques.

Une coordination, exécution et suivi plus efficaces des mandats des Sommets, y compris la mise à disposition d’une assistance financière et technique,  sont nécessaires pour assurer que les Sommets auront des bénéfices clairs et tangibles pour les citoyens des Amériques. Le Cinquième Sommet portera sur le renforcement du mécanisme de participation ministérielle et la participation des ministres des Finances, institutions financières multilatérales, organisations non-gouvernementales et secteur privé  dans une structure de gestion efficace pour orienter le processus de mise en œuvre. 

Le Cinquième Sommet offre aux Chefs d’Etat et de gouvernement une nouvelle occasion pour la création d’une région des Amériques plus forte, plus résistante et plus progressive où tous les citoyens pourront profiter du développement et de la croissance économique et jouir de la paix, de la sécurité et de la prospérité.
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