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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET LA “DÉCLARATION DU GROUPE À L’APPUI À LA DÉMOCRATIE INSTITUTIONNELLE D’HAÏTI”
Mission permanente du Mexique

OEA00993

Washington, D.C., le 16 avril 2008

Monsieur l’Ambassadeur,

J’ai l’honneur de me référer à la déclaration du Groupe de Rio en appui à la démocratie institutionnelle en Haïti, émise le 12 avril dernier, et dont copie est annexée aux présentes.
À cet égard, je vous demanderais de bien vouloir faire diffuser la Déclaration par le Conseil permanent de l’OEA à tous les États membres.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.

Gustavo Albin,

Ambassadeur

Représentant permanent

Son Excellence l’Ambassadeur Michael King

Président du Conseil permanent 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

DÉCLARATION DU GROUPE DE RIO EN APPUI 
À LA DÉMOCRATIE INSTITUTIONNELLE EN HAÏTI 
Les gouvernements des États membres du Groupe de Rio, en raison des événements et de la démission du Premier Ministre Jacques Édouard Alexis et de son cabinet qui ont suivi en vertu de la censure votée le samedi 12 avril par le Sénat de la République d’Haïti:

· Réitèrent leur appui au peuple de la République d’Haïti et à son Président René Préval.
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Expriment leur désir que la situation revienne à la normale dès que possible et que la démocratie haïtienne puisse avoir sous peu un nouveau gouvernement, désigné conformément aux procédures établies dans son régime juridique actuel, dans le plein exercice de sa souveraineté.
· Manifestent également leur confiance qu’Haïti continuera d’avancer, pacifiquement, vers la consolidation de sa stabilité politique et sociale, et de raffermir les fondements de son progrès économique.

· Restent attentifs aux événements qui se produisent dans la République d’Haïti et renouvellent leur appui aux mesures prises par la communauté internationale pour favoriser un développement durable et pour contribuer à vaincre le fléau de la pauvreté dans le pays.
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