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OEA/Ser.G
CP/INF. 5680/08
17 abril 2008
Original: español
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE MÉXICO TRANSMITIENDO LA “DECLARACIÓN DEL GRUPO EN APOYO A LA INSTITUCIONALIDAD DEMOCRÁTICA DE HAITÍ”
http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP20100s.PDF
Declaración del Grupo de Río en apoyo a la
institucionalidad democrática de Haití

Los gobiernos de los Estados miembros del Grupo de Río, con motivo de los acontecimientos y la subsiguiente dimisión del Primer Ministro Jacques Edouard Alexis y su gabinete en virtud de la censura votada el sábado 12 de abril, por el Senado de la Republica de Haití:

· Reiteran su respaldo al pueblo de la Republica de Haití y a su Presidente René Preval.
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· Expresan su deseo de que la situación retorne a la normalidad lo antes posible y que la democracia haitiana pueda contar en breve con un nuevo gobierno, designado de conformidad con los procedimientos que establece su orden jurídico vigente, en ejercicio pleno de su soberanía.
· Manifiestan de igual modo su confianza en que Haití continúe, de manera pacífica, avanzando en la consolidación de su estabilidad política y social, y sentando las bases de su progreso económico.

· Permanecen atentos a los acontecimientos en la República de Haití y refrendan su apoyo a las acciones de la comunidad internacional por propiciar un desarrollo sustentable y que contribuyan a superar el flagelo de la pobreza en ese país.
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