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PRESENTACIÓN DEL SEÑOR DAVID CHOQUEHUANCA CÉSPEDES,

MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES Y CULTOS DE BOLIVIA

(Sesión extraordinaria del Consejo Permanente, celebrada el 26 de abril de 2008)
PRESENTACIÓN DEL SEÑOR DAVID CHOQUEHUANCA CÉSPEDES, 

MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES Y CULTOS DE BOLIVIA

(Sesión extraordinaria del Consejo Permanente, celebrada el 26 de abril de 2008)
Señor Presidente, Señor Secretario General, Señores embajadores y representantes de nuestros pueblos hermanos.

Vengo una vez más a este foro de la democracia  a transmitirles el mensaje de mi pueblo, el mensaje de la cultura de la vida y del diálogo. 

Cualquiera sea el motivo, el conflicto, cualquiera sea la circunstancia nos preocupe, nuestro Gobierno estará siempre dispuesto a usar las armas que conocemos: el respeto a la vida, el respeto a la democracia y sus instituciones y el respeto al diálogo como único camino para encontrar el equilibrio entre las partes.

ARUSQUIPASIPXAÑANAKASAKIPUNIRAQUISPAWA

(Siempre debemos de dialogar, siempre tenemos que comunicarnos)

Por ello quiero decirles, una vez más, que nuestro Gobierno, por mandato de su pueblo, y frente al actual conflicto que nos convoca, estará siempre dispuesto al diálogo hoy mismo, antes del 4 de mayo, el mismo 4 de mayo, y después del 4 de mayo.

Y esta nuestra disposición al diálogo no es reciente. 

Fue el Presidente de todos los bolivianos, el compañero Evo Morales, el lunes 7 de enero de este año, en Palacio de Gobierno y con todos los medios de comunicación en transmisión directa a todo el país, quien abrió el diálogo con los nueve prefectos del país. 

Fue Evo Morales quien luego de esta reunión propuso la idea de compatibilizar el proyecto de nueva Constitución Política del Estado con los Estatutos Autonómicos departamentales. 

Fue el Presidente de la República quien pidió a la Iglesia Católica que asumiera el papel de facilitadora para que se inicie el diálogo.

Fue el compañero Presidente quien en nombre del Gobierno ha solicitado a este Consejo pudiera contribuir al acercamiento con los prefectos para encontrar una salida dialogada.

Fue el Presidente Morales quien convocó a tres países vecinos, Argentina, Brasil y Colombia, para ayudarnos a establecer un espacio de entendimiento para superar la actual crisis en Bolivia.

Y es el Presidente Evo Morales quien hoy me pide reiterarles a ustedes nuestro deseo de encontrar una alternativa democrática y pacífica a la crisis, basada en el diálogo abierto, sincero y sin precondicionamientos, que nos permita a los bolivianos construir una Bolivia para todos basada en los principios que rigen la vida democrática de nuestros pueblos.

Hace algunos días, el pasado miércoles 23 de abril, el Secretario de Asuntos Políticos Dante Caputo presentó ante ustedes un panorama de la situación política en Bolivia luego de sus visitas al país.

Valoramos el empeño del Embajador Caputo, consideramos que su informe fue especialmente ilustrativo de la situación en Bolivia y coincidimos con sus conclusiones.

Del mismo modo valoramos las expresiones de apoyo de la institucionalidad democrática expresada por todos ustedes luego de escuchar el informe del Secretario de Asuntos Políticos.

El Embajador Caputo ha establecido tres conclusiones en el informe presentados ante ustedes.

Ha dicho, en primer lugar, que en Bolivia están dadas las condiciones para la negociación. Y esto es efectivamente cierto. Nuestro pueblo no quiere enfrentamientos. Nuestro pueblo rechaza la violencia.  Nuestro pueblo ha elegido el camino del diálogo.

Caputo ha afirmado también que razones de conveniencia política bloquean las condiciones abiertas a la negociación. Y esto es también cierto. Desde el mismo día en que el Presidente Morales asumió su mandato, pequeños grupos de poder nunca estuvieron de acuerdo con que un indio los gobierne.

En tercer lugar, el Embajador Caputo ha señalado  que ese bloqueo y el actual ambiente de tensión pueden convertirse en enfrentamientos y en violencia. Y una vez más, lamentablemente, esto es verdad. De realizarse la consulta sobre el Estatuto Autonómico de Santa Cruz el 4 de mayo, se corre un verdadero riesgo de enfrentamientos entre cruceños y entre bolivianos, ya que muchas organizaciones sociales y varias instituciones han manifestado su rechazo a esta consulta por estar al margen de la ley.

Quiero decirles también que el Gobierno del Presidente Morales no está contra las autonomías, estamos totalmente de acuerdo con las autonomías. Queremos una autonomía constitucional, legal y que fortalezca la unidad de mi país. 

Ha dicho también el Embajador Caputo, ya no en el marco de sus tres conclusiones, sino como una valoración personal, que allá en Bolivia “hay una discusión por el poder, una lucha por el poder”. Destaco esta  frase porque es una verdad inmensa e indiscutible. 

Y lo hago porque quiero señalar que el poder que se discute y se disputa hoy en Bolivia es una conquista del pueblo boliviano, de los indígenas y campesinos, es una conquista DEMOCRÁTICA Y PACÍFICA del poder.

Y debo subrayar este hecho porque lo que está sucediendo en Bolivia es una verdadera conspiración contra ese poder democráticamente conquistado, porque en Bolivia está en juego la constitucionalidad y legalidad de ese poder democrático conquistado y constituido. Y esto, como seguramente ha querido decir el Embajador Caputo, es algo que este foro de la democracia debe debatir y tomar una posición.

Vuelvo a las tres conclusiones del Embajador Caputo: si en Bolivia están dadas las condiciones para la negociación; si en Bolivia existen intereses políticos específicos que están bloqueando esa negociación; y si ese bloqueo puede derivar en enfrentamiento y violencia los que bloquean la negociación deben asumir las consecuencias de un posible escenario de violencia y confrontación entre bolivianos.

Señor Presidente, señor Secretario General, hermanos y hermanas representantes, este foro democrático, en el marco de sus responsabilidades emanadas de la Carta Democrática Interamericana, y bajo la sabiduría de todos y cada uno de ustedes, debe exhortar a mantener la institucionalidad democrática y el respeto a las leyes.

Y cito la Carta Democrática Interamericana, porque allá se dice con absoluta claridad, que cuando uno de nuestros países considera que la institucionalidad democrática y el legítimo ejercicio del poder está en riesgo, ese país puede apelar a la acción de este Consejo Permanente o de su Secretario General.
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Les corresponde a ustedes, hermanos y hermanas, valorar los hechos, la situación y echar las cartas que explican la existencia de este foro de la democracia. 
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