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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE 
DU VENEZUELA DEMANDANT L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE 
DU JOUR DE LA SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT LE 7 MAI 2008
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La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains  (OEA) présente ses compliments  à la Présidence du Conseil permanent  de l’OEA et a l’honneur de lui demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent projetée pour le 7 mai 2008 le point intitulé «Rapport sur les résultats de la Rencontre interaméricaine d’experts et de représentants d’organismes électoraux.»

Cette rencontre a été organisée par le Conseil national électoral de la République bolivarienne du Venezuela, conformément à la résolution «Modernisation et utilisation des technologies électorales dans le Continent américain», adoptée lors de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale tenue à Panama, en juin 2007. 


La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération et de sa haute estime. 
Washington D.C. 1er mai 2008

À ’Honorable présidence 

du Conseil permanent

Organisation des États Américains 
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