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Par sa résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), l’Assemblée générale a demandé au Conseil permanent et à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action comprenant les principes du développement social et établissant des buts et objectifs spécifiques qui renforcent les instruments existants à l’OEA sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.
L’importance de l’initiative de la Charte sociale a été mise en exergue par les Chefs d’État et de gouvernement, réunis au Quatrième Sommet des Amériques, tenu à Mar del Plata, en Argentine, en novembre 2005. À cette réunion, ils ont encouragé “les travaux de l’OEA dans l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action, dont les principes et les objectifs seront orientés vers l’édification, par les États membres, de sociétés qui offrent à tous nos citoyens davantage de chances de bénéficier du développement durable équitable dans un climat d’inclusion sociale”. Ils ont aussi appuyé et encouragé “au sein de l’OEA, les travaux menés pour garantir l’issue fructueuse des négociations en vue de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action”. 

À cette fin, le Conseil permanent et la CEPCIDI ont créé le Groupe de travail mixte, qui a commencé ses travaux en septembre 2005.  Dans ses résolutions AG/RES. 2139 (XXXV-O/05) , AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) et AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), l’Assemblée générale a reconduit le mandat confié au Conseil permanent et  à la CEPCIDI. 


Le 21 septembre 2007, l’Ambassadeur Denis G. Antoine, Représentant permanent de Grenade, a été élu Président du Groupe de travail et de son Groupe de rédaction. Au début de cette nouvelle période, le Président a proposé une méthode pour faciliter l’obtention d’un consensus et exclure une série superflue de délibérations. Celle-ci a consisté à supprimer le Groupe de rédaction, ce que le Groupe de travail mixte a accepté, et à poursuivre les délibérations sur le projet de Charte sociale et son projet de Plan d’action au niveau du Groupe de travail mixte. En outre, en ce qui concerne le Plan d’action, le Président en a proposé l’élaboration une fois achevé le projet de Charte sociale, proposition qui elle aussi a été approuvée par les délégations.  


Le Groupe s’est réuni 14 fois entre le 4 octobre 2007 et le 31 mars 2008.  Pendant ces réunions, il a terminé ses discussions sur le Chapitre II de la Charte sociale “Développement économique inclusif et équitable,” qui contient 12 paragraphes regroupés dans 6 articles. Ce chapitre traite de thèmes tels que le développement économique dans la justice sociale, la promotion du travail décent, le rôle des micros, petites et moyennes entreprises et l’importance du système des droits de propriété pour le développement économique.


De plus, le 6 février 2008 le Groupe de travail mixte a entamé les négociations sur le Chapitre III ayant trait au développement social. À cette fin, le Secrétariat technique a présenté le document intitulé “Proposition pour le chapitre III de la section du dispositif de la Charte sociale des Amériques” GTC/CASA/doc.54/07.  En plus de cette proposition, les délégations du Canada, des États-Unis d’Amérique et du “Groupe des Sept” (Argentine, Bolivie, Brésil, Équateur, Uruguay, Nicaragua, Venezuela) ont présenté leurs propositions pour ce chapitre.  Celles-ci portent sur des thèmes tels que notamment la famille, la non-discrimination, l
a santé, l’éducation et l’environnement. À l’expiration du mandat du Président, le Groupe de travail mixte a analysé les articles 1, 2, 3, 4 et 5 de ce chapitre.


La méthode suivie par le Président pour obtenir ces résultats positifs a supposé en moyenne trois réunions formelles par mois, ainsi que des réunions informelles en petits groupes selon les besoins. Le Président a encouragé les réunions informelles restreintes, qui ont également été facilitées par le Secrétariat, afin de dégager des consensus sur les paragraphes sur lesquels il n’avait pas été possible de s’entendre lors des réunions formelles ou de renforcer les consensus déjà obtenus.  
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De plus, cette méthode a permis aux États membres de disposer d’un délai pour consulter leurs gouvernements respectifs et d’autres délégations (y compris des délégations faisant objection), avoir des entretiens avec le Président et le Secrétariat et faire rapport à la prochaine réunion du Groupe de travail en soumettant à l’examen du Groupe des variantes du texte ou du langage.  

Pour conclure, je suis très heureux des progrès que le Groupe de travail mixte sur le Projet de Charte sociale des Amériques a été en mesure de réaliser au cours de mon mandat. Je tiens à remercier les Vice-présidents du Groupe de travail mixte et chacun des délégués qui ont participé si activement aux réunions pour leurs contributions, ouverture d’esprit et engagement envers le Projet de Charte sociale des Amériques. Je souhaite aussi remercier le personnel du Secrétariat général pour son aide permanente aux activités du Groupe – les interprètes, traducteurs et gardiens.

Je compte bien sur l’achèvement du projet de Charte sociale des Amériques en exécution du mandat conféré par nos Chefs d’État et de gouvernement au Cinquième Sommet des Amériques à Mar del Plata, en Argentine.  De fait, la fin de l’élaboration de la Charte sociale renforcera les instruments existants à l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.

À ces fins, j’espère que tous les États membres accepteront de s’engager à participer pleinement à ce processus et, le cas échéant, accepteront volontiers de présider le Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI selon le système de roulement convenu.  Par cette continuité, ils exprimeront que l’élaboration d’une Charte sociale des Amériques en ce temps de crise sociale et économique, constitue une déclaration d’engagement envers les peuples des Amériques aussi sérieuse que l’a été la Charte démocratique interaméricaine lorsqu’elle a été proclamée en temps de crise.
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