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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
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La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.
La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas, celebrada en Mar del Plata, Argentina, en noviembre de 2005, al alentar “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”.  En ese entonces también apoyaron y promovieron “los trabajos ahora en marcha en la OEA para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”. 

Para llevar adelante este cometido, el Consejo Permanente y la CEPCIDI establecieron el Grupo de Trabajo Conjunto cuyas tareas se iniciaron en septiembre del 2005.  Mediante las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), la Asamblea General reiteró dicho mandato al Consejo Permanente y a la CEPCIDI. 


El 21 de septiembre de 2007, el Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, fue electo Presidente del Grupo de Trabajo y su Grupo de Redacción. Al inicio del nuevo período, el Presidente propuso una metodología para facilitar el consenso y evitar deliberaciones innecesarias. En consecuencia, el Presidente propuso y el Grupo de Trabajo Conjunto estuvo de acuerdo en eliminar el Grupo de Redacción y proseguir con las deliberaciones en torno al Proyecto de Carta Social y su Plan de Acción en el seno del Grupo de Trabajo Conjunto. Además, por lo que se refiere al Plan de Acción, el Presidente propuso y las delegaciones estuvieron de acuerdo en que el plan se elaborara en cuanto se completara el Proyecto de Carta Social.  


El Grupo se reunió 14 veces entre el 4 de octubre de 2007 y el 31 de marzo de 2008.  Durante estas reuniones, el Grupo concluyó las deliberaciones en torno al Capítulo II de la Carta Social “Desarrollo económico inclusivo y equitativo”, el cual contiene 12 párrafos distribuidos en seis artículos. En este capítulo se abordan temas como el desarrollo económico con justicia social, la promoción del trabajo decente, el papel de las micro, pequeñas y medianas empresas y la importancia del sistema de derechos de propiedad para el desarrollo económico.


Además, el 6 de febrero de 2008, el Grupo de Trabajo Conjunto inició las negociaciones en torno al Capítulo III sobre desarrollo social. Con este propósito, la Secretaría Técnica presentó el documento “Propuesta para el Capítulo III de la sección dispositiva del proyecto de Carta Social de las Américas” (GTC/CASA/doc.54/07).  Además de esta propuesta, las Delegaciones de Canadá, Estados Unidos y el “Grupo de los Siete” (Argentina, Bolivia, Brasil, Nicaragua, Uruguay y Venezuela) presentaron sus propuestas para este capítulo.  Entre las propuestas para el Capítulo III se incluyen temas tales como la familia, la no discriminación, la salud, la educación y el medio ambiente. Al término del período del Presidente, el Grupo de Trabajo Conjunto analizó los artículos 1, 2, 3, 4 y 5 de este capítulo.


En la metodología que adoptó el Presidente para alcanzar estos positivos resultados se incluyeron un promedio de tres reuniones formales al mes y reuniones informales en pequeños grupos, según fue necesario. El Presidente alentó la celebración de estas reuniones informales en pequeños grupos, moderadas por el mismo Presidente y la Secretaría, con el fin de crear y fortalecer el consenso en torno a aquellos párrafos en los que no fue posible encontrarlo en las reuniones formales. 
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Además, esta metodología  permitió dar a los Estados Miembros un tiempo determinado para realizar consultas con sus capitales y otras delegaciones (incluso con las delegaciones que tenían objeciones), reunirse con el Presidente y la Secretaría, y entregar una redacción alternativa para su consideración en la siguiente reunión del Grupo de Trabajo. 

En conclusión, estoy muy complacido por el progreso alcanzado por el Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas durante mi mandato. Quiero agradecer a los vicepresidentes del Grupo de Trabajo Conjunto y a todos y a cada uno de los delegados que participaron activamente en las reuniones, por sus aportaciones, su actitud abierta y el espíritu de compromiso con el Proyecto de Carta Social de las Américas.  También quisiera agradecer al personal de la Secretaría General por su continuo apoyo a las actividades del Grupo: intérpretes, traductores y asistentes de sala.
Aguardo con interés la conclusión del proyecto de Carta Social de las Américas como cumplimiento del mandato expresado por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Quinta Cumbre de las Américas, en Mar del Plata, Argentina.  De hecho, la conclusión de la Carta Social reforzará los instrumentos existentes de la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.

Para lograrlo, espero que todos los Estados Miembros acepten su compromiso de participar plenamente en el proceso y, cuando sea necesario, acepten de buen grado la presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI, de acuerdo con la rotación acordada.  Esta continuidad será un reflejo de que la preparación de la Carta Social de las Américas en esta época de crisis social y económica constituye una declaración tan seria del compromiso con los pueblos de las Américas como lo fue la Carta Democrática Interamericana cuando fue proclamada en un momento de crisis.
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