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INFORME PRELIMINAR DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO,
EMBAJADOR ALBERT R. RAMDIN,
EN RELACIÓN CON EL TRIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
DE LA ASAMBLEA GENERAL Y PLANES PARA EL FUTURO

(Presentación ante la sesión del Consejo Permanente, celebrada el 30 de junio de 2008)

Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días distinguidos Representantes Permanentes, distinguidos Delegados y distinguidos Observadores Permanentes.

Señor Presidente, en mi calidad de Secretario del Consejo Permanente y Secretario de la Asamblea General, hice notar en una ocasión anterior ante este Consejo que regresaría después de la Asamblea General con información sobre el desarrollo de la misma y de su proceso de preparación. Quiero agradecerles por permitir a la Secretaría General presentar en este momento un informe preliminar sobre la Asamblea General de 2008, por lo que se refiere al proceso preparatorio, las reuniones que se llevaron a cabo un día antes y durante la Asamblea General. También quiero aprovechar la oportunidad para dar un vistazo a las actividades para el período 2008-2009, y ello se debe a razones muy específicas a las que me referiré después de haber abordado los dos primeros puntos.

Por lo que se refiere al proceso de preparación para la Asamblea General, que se celebró en Medellín, Colombia, señor Presidente, distinguidos Representantes Permanentes, uno de los principios clave aplicados para prepararnos para dicha Asamblea fue empezar temprano. Quiero aprovechar la oportunidad para agradecer a la Misión Permanente de Colombia por su firme y decidido compromiso con nuestra oficina y la Secretaría General para preparar la Asamblea General de Medellín.
Empezamos muy temprano y así pudimos firmar el acuerdo de sede con el Gobierno de Colombia el 13 de diciembre del año pasado.  Esto es muy importante porque permitió a la Secretaría General iniciar los preparativos logísticos y organizacionales que generalmente, en años anteriores, iniciaban apenas en febrero y marzo.  Para la Asamblea General de este año empezamos el año pasado y esperamos continuar con esta tendencia porque propicia una mejor oportunidad y ambiente para una Asamblea General exitosa en el terreno logístico y administrativo.

Asimismo, pudimos contar con que el 23 de enero de este año el Presidente del Consejo Permanente y los Estados Miembros dieran inicio a las actividades de la Comisión Preparatoria e instalaran la Subcomisión de Temario y Procedimientos y la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, las cuales son sumamente importantes en el proceso de preparación de la Asamblea General.

Puedo informarle, señor Presidente, que la Comisión Preparatoria sostuvo seis sesiones entre el 23 de enero y el 21 de mayo, la Subcomisión de Temario y Procedimientos celebró tres sesiones y la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, cuatro, todas ellas muy productivas.  Considero que debemos felicitar al Embajador Camilo Ospina por su dirección en este sentido.

El proceso relacionado con las negociaciones y creación de consenso en torno a la Declaración de Medellín: Juventud y valores democráticos, bajo la dirección del Embajador Ospina, resultó ser muy exitoso.  Al igual que el año pasado, este año también llegamos a la Asamblea General con un documento aprobado y consensuado sobre el tema principal de la Asamblea.

En el terreno logístico, administrativo y de preparación organizacional, pero también en cuanto a los preparativos sustanciales, marchamos conforme a lo planeado desde el principio.  Al respecto, debemos agradecer a los diferentes presidentes de las comisiones permanentes, los grupos de trabajo y las comisiones especializadas por facilitar el proceso de consulta, diálogo y negociaciones sobre las resoluciones que habrían de presentarse a la Asamblea General.  En 2006, la Asamblea General aprobó 101 resoluciones y seis declaraciones; en 2007, 96 resoluciones y cinco declaraciones; y este año, en atención a las peticiones para lograr la eficiencia y agrupar las resoluciones, en Medellín se aprobaron 84 resoluciones y tres declaraciones; lo cual constituye una mejora muy importante por cuanto hace a la imagen de la Organización en el mundo.  Lo anterior no hubiese sido posible sin el firme compromiso de los Estados Miembros y la dirección de los diferentes presidentes.

La organización de la Asamblea General también contó con el apoyo de un proceso de eficiencia dentro de la Secretaría General, el cual no ha sido tan visible pero, puedo decirles, que con el uso de la tecnología hemos logrado una preparación más efectiva. 

Uno de los elementos importantes en este sentido fue el nuevo sistema de información e inscripción/acreditación.  Gracias a éste, fue posible lograr el proceso de acreditación desde tiempo antes y se evitó la sobrecarga de trabajo durante la Asamblea General con la acreditación de delegados de último minuto.  Mediante este sistema, inscribimos a 1.216 delegados a esta Asamblea General sin contar los 900 representantes de los medios de comunicación: prensa, radio y televisión.  Si bien no preveíamos esta cantidad de personas, hemos recibido muy pocas o tal vez deba decir que no se ha recibido ninguna queja de los medios por lo que se refiere a las servicios proporcionados por el Gobierno de Colombia y los servicios y apoyo prestados por la Secretaría General.  Por lo anterior, consideramos que, por lo que se refiere al proceso de preparación, hemos podido manejar la logística, la administración y la organización, así como la preparación esencial con la gran ayuda de los Estados Miembros.

Ahora bien, pasando a las reuniones de Medellín, debo informarles que aunque la Asamblea General empieza el domingo por la noche con la inauguración oficial, para todos los propósitos prácticos, la Asamblea General empieza básicamente el martes o miércoles anterior porque tenemos las ya casi institucionalizadas reuniones del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas (YABT) y el Foro del Sector Privado los días miércoles, jueves y viernes.  Estas reuniones ahora se llevan a cabo cada año.  

Este año, en el contexto del tema seleccionado por el Gobierno de Colombia, “Juventud y Valores Democráticos”, se llevó a cabo el Modelo de Asamblea General de la OEA (MOEA), con la decidida participación de universidades de la provincia de Antioquia y de la misma Medellín.  Ésta fue una oportunidad adicional para lograr que los jóvenes hicieran suyo el tema de la Asamblea.  Este evento tuvo lugar, si no me equivoco, una semana antes, el 23 de mayo.

Además del Foro del Sector Privado y la reunión del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, el sábado tuvimos la oportunidad única de celebrar el 60 aniversario de la OEA en la Universidad EAFIT y, como ustedes saben, contamos con la presencia de tres anteriores Secretarios Generales de la Organización.   El debate que se suscitó en dicha celebración nos dio la oportunidad de hablar acerca de los logros anteriores de la OEA y de su futuro papel en el Hemisferio.

Los diálogos tradicionales entre los jefes de delegación y el Secretario General y los cuatro diálogos que fueron encomendados para este año —con la sociedad civil, con el sector privado, con los trabajadores y con los Observadores Permanentes— continúa siendo un desafío para la Secretaría General por lo que hace al tiempo asignado y al formato de los mismos.  Seré muy franco en esto: creo que este es un tema en torno al cual nos gustaría escuchar sus puntos de vista para mejorar.  Básicamente, tuvimos el domingo entre las nueve de la mañana y la una de la tarde para sostener estos diálogos, pero el tiempo asignado a cada grupo siempre ha resultado ser insuficiente para tener un diálogo sustancial.  En este sentido, nos gustaría escuchar sus opiniones.

Debo decir que la Secretaría General llevó a cabo un muy intenso proceso de preparación con todos los participantes en los diálogos —el movimiento obrero, la sociedad civil y el sector privado— por lo que se refiere a reuniones preparatorias para que tuviéramos un diálogo centrado, más estructurado, más orientado para aprovechar mejor el tiempo, pero aún así resultó ser un gran desafío por lo que se refiere al resultado final y a la satisfacción de todos los interlocutores.

Además, el Secretario General José Miguel Insulza aprovecho la oportunidad, el sábado por la tarde —y debo mencionar esto porque quizás ustedes no lo sepan— para tener consultas e intercambios específicos con los jóvenes, con las organizaciones de jóvenes y con la sociedad civil.  Sin embargo, además del diálogo privado, hubo la oportunidad de que otros grupos participaran en asuntos de política y de que compartieran sus ideas y puntos de vista con los líderes de esta Organización.  Creo que esta es una adición importante al programa de actividades de la Asamblea General.

El domingo siempre nos ha brindado la oportunidad de tener reuniones bilaterales entre los Estados Miembros y creemos que seguirá existiendo en futuras Asambleas Generales. La Asamblea General de este año tuvo que cambiar su formato en cuanto a sus horarios debido al mandato recibido el 17 de marzo para continuar la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores en Medellín en torno al tema de la situación entre Ecuador y Colombia.  Por esa razón, el martes, último día de la Asamblea, tuvimos que abreviar la tercera plenaria para así dar tiempo para dicha Reunión de Consulta.  

En general, creemos que todo salió bien.  La reunión concluyó básicamente a la hora en que estaba programada.  Lo anterior, en general, ha suscitado inquietudes, que hemos atendido y que quisiéramos compartir con ustedes, en cuanto a que debería considerarse el formato, estructura, horarios y duración de la Asamblea General.  Si los Estados Miembros tienen alguna opinión al respecto y la quisieran compartir con nosotros, ya he indicado antes que tal vez mediante un proceso de consulta informal podríamos intercambiar ideas sobre cómo hacer esta Asamblea General, la única reunión anual de Ministros de Relaciones Exteriores del hemisferio occidental, más efectiva y cómo lograr tener un diálogo también más efectivo con el sector privado, la sociedad civil, el movimiento obrero y los Observadores Permanentes sobre nuestros objetivos para este tipo de reuniones.  Estos son temas que requerirán ser considerados debidamente en algún momento en el futuro, señor Presidente.

Ahora, quisiera concentrarme en las actividades para el período 2008-2009.  En breve recibirán, o quizás ya hayan recibido, la propuesta de distribución de mandatos para las diferentes comisiones y grupos de trabajo, pero eso se relaciona con el plan de trabajo sustancial para preparar la Asamblea General del año próximo en San Pedro Sula, Honduras.  Entre este momento y la Asamblea en San Pedro Sula, nuestro programa de actividades en el Hemisferio será muy intenso. 

Quisiera compartir con ustedes que, por ejemplo, en preparación para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General en el que se analizarán temas relacionados con el presupuesto y que por mandato deberá realizarse antes del 30 de septiembre, se debe iniciar cuanto antes el intercambio de ideas con respecto al financiamiento para el presupuesto.  Este será el primer evento importante después de la Asamblea General.

Por otro lado, en preparación para la Cumbre de las Américas, el Gobierno anfitrión ha indicado que este año se llevarán a cabo por lo menos tres reuniones del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), posiblemente en septiembre, octubre y noviembre.  Y por supuesto, tendremos la Cumbre de las Américas en Puerto España, del 17 al 19 de abril de 2009.  En preparación para esta Cumbre, a principios del año entrante, tendremos más reuniones del GRIC para analizar la Declaración de Compromiso y para hacer otros arreglos para la Cumbre de las Américas.
Además de eso, tendremos algunas sesiones extraordinarias a fin de dar cumplimiento a las resoluciones aprobadas este año. 

Como podrán ver, en nuestro camino hacia la Asamblea General en junio del año próximo tendremos momentos importantes, y la Secretaría General y mi oficina tienen la intención de compartir con ustedes un calendario de actividades que se llevarán a cabo durante los próximos meses.

Un tema importante que quiero compartir con ustedes es que quiero solicitar su apoyo para empezar los preparativos para la Asamblea General incluso antes de lo que lo hicimos el año anterior.  Se espera que el mes de abril del año que viene sea muy agitado por los preparativos de la Cumbre de las Américas y por el hecho de que algunos Representantes Permanentes ante la OEA son también oficialmente coordinadores nacionales del proceso de Cumbres.  Después de abril, sólo tenemos el mes de mayo para preparar la Asamblea General en Honduras.  Nuestra intención es empezar lo antes posible y, en colaboración con el Embajador Sosa, ya hemos empezado a entablar un diálogo con el Gobierno de Honduras en torno a los preparativos para la Asamblea General del año próximo.  Nuestra primera misión visitará Honduras a finales de este mes.  La intención es que en la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, el 16 de julio, los Representantes Permanentes acuerden instalar oficialmente las diferentes comisiones permanentes, y esperamos que en ese momento los Estados Miembros estén listos para elegir las autoridades para dichas comisiones permanentes y grupos de trabajo.  Esto es importante porque nos permitiría iniciar antes el examen de las resoluciones y la aprobación de los planes de trabajo de las comisiones permanentes.

También queremos empezar antes con la instalación de la Comisión Preparatoria y sus dos subcomisiones y, posteriormente, un grupo de trabajo para la Declaración de San Pedro Sula.  Esperamos lograr todo este año, no en diciembre, sino en noviembre para que tengamos tiempo suficiente para negociar y preparar el temario para San Pedro Sula.

Señor Presidente, creo que una vez que hayamos delineado los temas específicos para el programa de actividades para el período 2008-2009, los Estados Miembros estarán de acuerdo en que se requerirá mucha disciplina y rigidez para llevar a cabo nuestros planes a fin de que podamos concluir de manera satisfactoria los preparativos para la Asamblea General de la OEA en Honduras y podamos estar listos para la reunión de líderes del Hemisferio en Puerto España en el 2009.

Con esto concluyo mi informe oral.  En las próximas semanas, les haremos llegar algunos documentos sobre el calendario de actividades, y la propuesta de distribución de mandatos que recibieron hoy será la base para elaborar los planes de trabajo de las diferentes comisiones permanentes y grupos de trabajo.
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Agradezco su atención y espero contar con su ayuda durante los próximos nueve o diez meses.  Muchas gracias. 
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