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Original: portugais
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL INFORMANT QUE
LE MINISTRE EDSON SANTOS, SECRÉTAIRE SPÉCIAL AUX POLITIQUES DE PROMOTION DE L’ÉGALITÉ RACIALE (SEPPIR), NE POURRA EFFECTUER SON INTERVENTION DEVANT LE CONSEIL PERMANENT LE 24 SEPTEMPBRE
Mission permanente du Brésil

près l’Organisation des États Américains

TRÈS URGENT

Nº 434
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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA – Secrétariat du Conseil permanent – et, en référence à la note no 423 du 15 septembre écoulé, a l’honneur de l’informer que, pour raison de force majeure, le Ministre Edson Santos, Secrétaire spécial aux politiques de promotion de l’égalité raciale (SEPPIR), ne pourra visiter Washington du 23 au 27 septembre comme prévu.

Dans ce sens, la Mission permanente du Brésil, reconnaissante des mesures qui ont pu être prises à cet égard le cas échéant, prie le Secrétariat général – Secrétariat du Conseil permanent – de bien vouloir ne pas tenir compte de la requête faisant l’objet de la note précitée, par laquelle elle demande que le Ministre Edson Santos effectue une brève intervention devant le Conseil permanent le 24 septembre sur la question de la lutte contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 17 septembre 2008
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