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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE DE FAIRE INSCRIRE L’INTERVENTION DU MINISTRE EDSON SANTOS, SECRÉTAIRE SPÉCIAL AUX POLITIQUES DE PROMOTION DE L’ÉGALITÉ RACIALE (SEPPIR), À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE DU 24 SEPTEMBRE DU CONSEIL PERMANENT
Mission permanente du Brésil

près l’Organisation des États Américains
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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA – Secrétariat du Conseil permanent – et a l’honneur de l’informer que le Ministre Edson Santos, Secrétaire spécial aux politiques de promotion de l’égalité raciale (SEPPIR), visitera Washington du 23 au 27 septembre 2008. Pendant son séjour dans notre ville, le Ministre aimerait, parmi d’autres engagements, faire un exposé devant le Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.
Étant donné la présence du Ministre Edson Santos à Washington, notre Délégation a l’honneur de demander également au Secrétariat général de bien vouloir vérifier s’il est possible que cette autorité brésilienne fasse une brève intervention devant le Conseil permanent le 24 septembre, sur la question de la lutte contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 15 septembre 2008
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