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Note de la mission permanente du Mexique sollicitant l’inclusion d’un thème À l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent
Mission permanente du Mexique
OEA-02897


La Mission permanente du Mexique près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à Monsieur Reynaldo Cuadros Anaya, Président du Conseil permanent de l'OEA, et se réfère à la résolution CP/RES. 934 (1644/08) par laquelle le Conseil permanent a convoqué la Première Réunion des ministres chargé de la sécurité publique des Amériques (MISPA) qui a eu lieu à Mexico les 7 et 8 octobre 2008.


À cet égard, la Mission permanente du Mexique souhaite présenter au Conseil permanent le rapport de la Première Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques.


Dans ce sens, la Mission permanente du Mexique demande au président du Conseil permanent, à condition qu’il n’y voie pas d’inconvénient, de bien vouloir inscrire ce thème à l’ordre du jour de la séance de cet organe qui aura lieu le 5 novembre prochain.


La Mission permanente du Mexique saisit l'occasion pour renouveler au président du Conseil permanent de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 22 octobre 2008

Son Excellence

Monsieur Reynaldo Cuadros Anaya

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains
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