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1. ANTECEDENTES

El 25 de julio de 2008, la OEA recibió una invitación de parte de la Comisión Nacional Electoral de Angola, para participar como observadora internacional del proceso de elecciones legislativas de ese país, a realizarse el día 5 de septiembre del mismo año. Estas fueron las primeras elecciones de Angola en 16 años, y las primeras después de una guerra civil de casi 30.

Con el fin de colaborar con la misión de la Unión Africana y para dar testimonio de este histórico proceso, el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos de la OEA, envió a cuatro especialistas, quienes permanecieron en el país entre el 3 y el 8 de septiembre y conformaron una Misión de Observación Técnico Electoral (MOTEC).

Dicho esfuerzo, se enmarcó dentro del proceso de seguimiento de la conferencia "Puente Democrático" realizada en 2007 y de la firma de la Carta de intenciones entre la OEA y la UA. Asimismo, se dio cumplimiento a la Resolución Número 2419, de 2008, de la Asamblea General de la OEA, por la cual se dispuso apoyar el fortalecimiento de la cooperación interregional. Cabe mencionar que en octubre de 2007, la Unión Africana envió al señor Dieudonne Kombo-Yaya, del Departamento de Asuntos Políticos de su organización, quien se incorporó a la MOE/OEA para las elecciones legislativas y de autoridades locales en Colombia.

2. CONTEXTO HISTÓRICO

Con el fin de concluir el conflicto armado que se había iniciado después de la declaración de independencia de 1975, se firmó un acuerdo en 1991 que dio paso a las primeras elecciones democráticas.

Así, las primeras elecciones en Angola tuvieron como contrincantes al actual Presidente José Eduardo dos Santos del partido gobernante, el Movimiento Popular por la Liberación de Angola (MPLA) y a Jonas Savimbi de la Unión Nacional para la Independencia Total de Angola (UNITA), quien se había mantenido en rebelión violenta contra el gobierno hasta la firma del mencionado acuerdo. Aunque dos Santos logró el 49 por ciento de los votos en la primera vuelta, sobre el 40 por ciento de Jonas Savimbi, dicho resultado no pudo ratificarse en segunda vuelta ya que este último desconoció su validez y volvió a la clandestinidad donde permaneció hasta su muerte en combate.

Después de la muerte de Savimbi, el gobierno y UNITA firmaron en abril de 2002 el "Memorando de Entendimiento de Luena", que formalizó el cese del fuego, desmovilizó a UNITA y logro poner fin a 27 años de conflicto armado, marcando el comienzo de la nueva etapa de democratización de Angola.

3. ACTIVIDADES DE LA MOTEC

La primera actividad efectuada por los miembros de la Misión de Observación Técnica Electoral (MOTEC) de la OEA fue concurrir a la Comisión Nacional Electoral (CNE). Los miembros de la Misión, concurrieron luego a reunirse con Bornito do Sousa, jefe de la bancada parlamentaria del MPLA, quien manifestó su confianza en el buen desenvolvimiento del proceso electoral.

También se reunieron con líderes del partido opositor UNITA, quienes manifestaron su disconformidad por las condiciones de desigualdad de recursos para la campaña, así como por los obstáculos que el gobierno les habría puesto para la acreditación de sus representantes ante la CNE, para participar el día de las elecciones.

De igual modo, los miembros de la Misión de la OEA se contactaron con los observadores nacionales de "Plataforma Electoral", quienes contaban con el apoyo del Instituto Nacional Demócrata de los Estados Unidos (NDI).

El mayor grupo de observadores internacionales estaba conformado por la Unión Europea. Liderada por la ciudadana italiana Luisa Morgantini, la misión de la Unión Europea desplegó más de cien observadores a lo largo del país.

El trabajo de la OEA se realizó en directa coordinación con los observadores de la Unión Africana, encabezados por Benjamin Bounkoulou, ex–Canciller y Vice-Presidente del Senado congoleño que tenía un grupo de observadores numéricamente mayor y desplegado a nivel nacional. Los observadores de la OEA se unieron a los de la Unión Africana para llevar a cabo una observación conjunta en las Asambleas de votación (el equivalente a los centros de votación) del casco urbano de Luanda y en las áreas rurales de la misma provincia.

La Misión de la OEA pudo apreciar, más allá del contexto electoral, la operatividad de los esfuerzos y el trabajo valioso que desempeñan los funcionarios de la Unión Africana, quienes recién inician sus tareas de observación electoral de una forma más institucionalizada.

4. OBSERVACIONES TECNICAS

Como resultado de este acompañamiento, la MOTEC puede señalar lo siguiente:

1. El gran nivel de participación ciudadana, particularmente de mujeres y población joven, así como el ambiente pacifico en que se desenvolvió todo el proceso electoral.

2. El partido gobernante MPLA, desplegó su propaganda de forma masiva a lo largo de toda la ciudad capital de Luanda, contando con evidentes mayores recursos que la oposición. 

3. La Misión constató demoras en la constitución de las mesas de votación debido a la falta de los materiales necesarios. Los votantes se agolparon a las afueras de las asambleas de votación, la mayoría de ellas instaladas en lugares abiertos y sin protección necesaria para ellos.

4. En muchas ocasiones se observó la falta del padrón electoral de la asamblea respectiva, por lo que los miembros de mesa comenzaron a confeccionar ellos mismos las listas de votantes a medida que llegaban a sufragar.

5. También se le permitió a los electores votar en un centro distinto a su local originalmente asignado. Estos votos eran depositados en una "urna especial" que además contenía los votos de las personas que no lograban acreditar fehacientemente su identidad.

6. Ante la presión de los partidos políticos que denunciaron que algunas asambleas de votación no abrieron y que muchas personas habrían quedado sin votar en Luanda, la CNE dispuso continuar con la votación el día siguiente, sábado 6 de septiembre, en 45 asambleas de la ciudad capital.
5. RESULTADO ELECTORAL

El partido gobernante MPLA, obtuvo más del 80% de los votos del pueblo angoleño, adjudicándose un triunfo categórico. Este resultado fue reconocido por sus opositores.

6. LECCIONES APRENDIDAS
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La Misión, cuyo objetivo fue adquirir nuevas experiencias para el trabajo realizado por la OEA y compartir los avances de nuestra organización en materia de observación electoral, destaca:

1. La exitosa convergencia lograda con la Unión Africana.

2. El espacio creado para el intercambio de buenas prácticas entre ambas organizaciones.

En este sentido, la OEA ha invitado a un representante de la UA al próximo encuentro de ACEO (Association of Caribbean Electoral Organizations) a celebrarse en Kingston, Jamaica, entre los días 7 y 8 de Noviembre.

7. AGRADECIMIENTOS

Para concluir, la Misión de Observación Técnica Electoral de la OEA para las elecciones legislativas en Angola, quiere agradecer especialmente a los funcionarios de la Comisión Nacional Electoral de ese país, a los representantes de los partidos políticos y a los miembros de la sociedad civil, por la permanente atención conferida, así como por las valiosas perspectivas que aportaron a nuestro trabajo sobre el proceso político electoral que su país estaba viviendo.

En particular, la Misión desea agradecer a los funcionarios de la Comisión de la Unión Africana, por haber recibido e incorporado generosamente a nuestros delegados en sus propias actividades de observación.

Finalmente, la Misión desea también aprovechar esta oportunidad, para reconocer la contribución de la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA, por el aporte financiero y el interés particular que hicieron posible la realización de esta misión.
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