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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

CONCERNANT L’INCLUSION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR 
DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT QUI SE TIENDRA
LE JEUDI 20 NOVEMBRE 2008
MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS D’AMERIQUE
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS 
Département d’État

Washington, D.C. 20520
Note 36-A

le 17 novembre 2008

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de vous adresser la présente pour vous faire part d’une préoccupation que nous partageons avec plusieurs États membres de l’OEA concernant des événements troublants survenus récemment au Nicaragua, qui remettent en cause la crédibilité des élections municipales dans cet État et l’exercice effectif de la démocratie représentative dans ce pays, comme le prévoient les articles 1, 2, 3, 5 et 23 de la Charte démocratique interaméricaine. Avant et après ces élections, des acteurs nationaux et internationaux fort respectés, y compris l’Union européenne, les Amis de la Charte démocratique interaméricaine ainsi que de nombreuses organisations de la société civile dignes de foi ont constaté des difficultés graves au sein du processus démocratique.

Par conséquent, je vous prie de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine Séance ordinaire du Conseil permanent qui se tiendra le jeudi 20 novembre prochain le point «Appui à la gouvernance démocratique au Nicaragua», conformément aux engagements souscrits par tous les États membres de l’OEA aux termes de la Charte démocratique interaméricaine et aux mandats de l’Assemblée générale contenus, entre autres, dans les résolutions AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) et AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08), intitulées: «Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine».


En sus de la présente requête concernant la mise au débat du point précité, je vous saurais gré de bien vouloir faire traduire la présente et de la distribuer à toutes les Missions permanentes près l’Organisation avant la tenue de la prochaine Séance ordinaire du Conseil permanent.


Je vous prie de recevoir, Monsieur le Président, les assurances renouvelées de ma plus haute considération.


W. Lewis Amselem


Représentant permanent adjoint


Mission permanente des États-Unis d’Amérique
Son Excellence

Monsieur Reynaldo Cuadros Anaya

Représentant permanent de la République de Bolivie

Président du Conseil permanent

  de l’Organisation des États Américains
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