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OEA/Ser.G
CP/INF. 5768/08
17 noviembre 2008

Original: inglés
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS
MEDIANTE LA CUAL SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UN TEMA EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE A REALIZARSE EL 
JUEVES, 20 DE NOVIEMBRE DE 2008
MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

DEPARTAMENTO DE ESTADO

WASHINGTON, D.C. 20520

Nota 36-A

17 de noviembre de 2008

Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia a fin de expresar una inquietud que compartimos con varios Estados Miembros de la OEA respecto de los recientes y preocupantes acontecimientos ocurridos en Nicaragua, los cuales ponen en duda la credibilidad de las elecciones municipales y el efectivo ejercicio de la democracia representativa en dicho país, conforme lo expresado en los artículos 1, 2, 3, 5 y 23 de la Carta Democrática Interamericana. La Unión Europea, el Grupo de Amigos de la Carta Democrática Interamericana y otros actores locales e internacionales ampliamente reconocidos, además de numerosas organizaciones fidedignas de la sociedad civil, observaron, antes y después de las elecciones, graves señales de dificultades en el proceso democrático.


Por lo tanto, tengo a bien solicitarle se incluya en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, a celebrarse el jueves, 20 de noviembre de 2008, el tema “Apoyo a la Gobernabilidad Democrática en Nicaragua”, en consonancia con los compromisos asumidos por todos los Estados Miembros de la OEA en la Carta Democrática Interamericana y los mandatos de la Asamblea General contenidos en las resoluciones AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08), ambas tituladas “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”, entre otras.

Además de requerir la discusión del tema anteriormente mencionado, solicito que esta carta se traduzca y circule a todas las Misiones Permanentes ante la Organización de los Estados Americanos antes de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente.


Aprovecho la oportunidad para reiterar ante Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Atentamente,


W. Lewis Amselem


Representante Permanente Alterno de Estados Unidos
Excelentísimo Embajador

Reynaldo Cuadros Anaya,



Representante Permanente de la República de Bolivia y




Presidente del Consejo Permanente,





Organización de los Estados Americanos
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