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9 de diciembre de 2008

Señor Presidente:

Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia con el fin de solicitar la inclusión del tema “Conmemoración del 60 aniversario de la adopción de la Declaración Universal de Derechos Humanos” en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente.
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La Delegación de los Estados Unidos tiene el honor de hacer esta solicitud en reconocimiento del próximo aniversario de la histórica firma de la Declaración Universal de Derechos Humanos en 1948.  Dicho aniversario será el 10 de diciembre de 2008, Día de los Derechos Humanos.  Tomando en cuenta la importancia del sistema interamericano de derechos humanos para la promoción y protección de los derechos y libertades fundamentales del hombre, exhortaríamos asimismo a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a que, de ser posible, hiciera una presentación sobre el tema.

Además de incluir este punto en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, me permito solicitar que la presente carta sea traducida y distribuida a todas las delegaciones antes de dicha sesión.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Atentamente,


W. Lewis Amselm


Representante Permanente Alterno de los Estados Unidos
Excelentísimo señor

Embajador Reynaldo Cuadros Anaya

Representante Permanente de Bolivia y

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C.
Cc:
Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto

Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo, Comisión Interamericana de Derechos Humanos
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