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LETTRE DE M. RICARDO A. S. SEITENFUS PRÉSENTANT SA DÉMISSION
EN QUALITÉ DE MEMBRE ET VICE-PRÉSIDENT DU
COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN (CJI)

Santa Maria, le 18 décembre 2008

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général de l’Organisation des États Américains

17th Street and Constitution Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20006

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de vous communiquer ma démission des postes de membre du Comité juridique interaméricain et de Vice-président de cet organisme.


Depuis mon élection lors de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue à Santo Domingo en 2006, j’ai eu l’occasion de participer et de contribuer aux travaux du CJI tout au long des deux dernières années. J’ai également eu l’honneur de partager le travail quotidien de fonctionnaires dévoués au sein de notre Organisation régionale et de profiter des connaissances juridiques, du haut sens moral et de l’esprit de dévouement qui caractérisent mes distingués collègues de la Commission.


L’interruption de ma contribution aux travaux du CJI se produit pour des raisons d’intérêt supérieur. En effet, votre invitation à remplir les fonctions de Représentant de l’OEA en Haïti est un honneur insigne et chargée de sens et de responsabilités.


J’accepte cet honneur pleinement conscient de l’immensité de la tâche à accomplir dans le cadre des délicats travaux de reconstruction de ce pays frère. Enfin, j’interprète mon départ du CJI comme une reconnaissance du travail réalisé et une fenêtre ouverte qui me permet de caresser l’idée qu’un jour je pourrai poursuivre les travaux que j’interromps maintenant.


Veuillez agréer, Monsieur le Secrétaire général, l’expression de ma très haute considération.

Ricardo A.S.Seitenfus
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