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CARTA DEL SR. RICARDO A. S. SEITENFUS PRESENTANDO SU RENUNCIA COMO MIEMBRO Y VICEPRESIDENTE DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO (CJI)

Santa María, 18 de diciembre de 2008.

Excelentísimo señor José Miguel Insulza

Secretario General de la Organización de los Estados Americanos

17th Street and Constitution Avenue, N. W.

Washington, D. C. 20006

Señor Secretario General:


Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia con el fin de hacer de su conocimiento mi renuncia como miembro y Vicepresidente del Comité Jurídico Interamericano (CJI).


Desde que fui electo para dicho cargo durante la XXXVI Asamblea General, celebrada en Santo Domingo en 2006, he tenido la oportunidad de participar y contribuir a la labor de la CJI y he también tenido el honor de compartir el quehacer cotidiano con dedicados funcionarios de nuestra Organización, todo lo cual me ha permitido aprovechar los conocimientos jurídicos, la rectitud moral y el espíritu de servicio público que caracterizan a los estimados colegas de la Comisión.


La interrupción de mi labor en la CJI se debe a razones de interés superior. A decir verdad, la invitación que me ha hecho Vuestra Excelencia para que desempeñe el cargo de Representante de la OEA en Haití, además de ser honrosa, resulta ser trascendente en extremo y motivo de gran responsabilidad.


Acepto el cargo con plena conciencia de la inmensa tarea por hacer en ocasión de la delicada reconstrucción de este país hermano. Por último, considero mi partida de la CJI como un reconocimiento a la labor realizada y como una oportunidad para acariciar la idea de algún día poder continuar el trabajo ahora interrumpido.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Atentamente,

Ricardo A. S. Seitenfus
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