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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE
PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET UN COMMUNIQUÉ DE PRESSE SUR LES ÎLES MALOUINES
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MISSION PERMANENTE DE LA REPUBLIQUE ARGENTINE
PRES L'ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
OEA 002
La Mission permanente de la République argentine près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a le plaisir de lui transmettre ci-joint le texte du communiqué de presse en langues espagnole, anglaise et française émanant du ministère argentin des Relations extérieures à l’occasion du 176e anniversaire aujourd’hui de l’occupation britannique illégitime des îles Malouines.
À cet égard, la Mission permanente demande à la présidence de bien vouloir distribuer ledit communiqué de presse aux États membres de l'Organisation aux fins de circulation comme document officiel de l'OEA sur le thème « Question des îles Malouines ».
La Mission permanente de la République argentine près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.
Washington, D.C., le 3 janvier 2009

	Présidence du Conseil permanent
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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lorA Ia Presidencia del Consejo Permanente Organized& de los Estados Americanos, Washinoton D.C. 
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http://scm.oas.org/pdfs/2009/CP21474F.pdf 
(Communiqué de presse)
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