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NOTE DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE SOLLICITANT L’INCLUSION DE DEUX POINTS À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE AU 14 JANVIER 2009
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7 janvier 2009

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de vous adresser la présente pour solliciter l’examen de deux points à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent qui se tiendra le 14 janvier prochain.


1.
Changement de lieu et de date de la Deuxième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée (CP/CSH-1053/08)
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À ce sujet, je souhaite vous faire part de la proposition adressée par le Gouvernement de Trinité-et-Tobago à la Commission sur la sécurité continentale pour que ladite réunion se déroule au siège de l’Organisation le 22 avril 2009, laquelle a rencontré l’agrément de la Commission lors de sa réunion tenue le 16 décembre 2008.


2.
Commémoration du cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques 


Pour commémorer le cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, la Commission sur la sécurité continentale propose de tenir une séance extraordinaire du Conseil le 19 février 2009. Le projet d’ordre du jour qui a été proposé dans ce sens puis approuvé par la Commission durant sa réunion du 16 décembre 2008 est joint à la présente (CP/CSH-1050/08 rev. 2).

Outre l’inclusion des points précités à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent, je vous saurais gré de bien vouloir procéder à la traduction de la présente lettre et à sa distribution à toutes les délégations avant ladite séance.

Je saisis l’occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.

Gustavo Albin

Représentant permanent du Mexique près l’OEA

Président de la Commission sur la sécurité continentale

Son Excellence

Monsieur Osmar Chohfi

Représentant permanent du Brésil

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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