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NOTA DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA SOLICITANDO A INCLUSÃO DE DOIS TEMAS NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA 14 DE JANEIRO DE 2009
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Senhor Presidente,


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência com a finalidade de solicitar a consideração de dois temas na ordem do dia da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente a ser realizada no dia 14 de janeiro próximo.
1. Mudança de sede e data da Segunda Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional (CP/CSH-1053/08)


Sobre esse assunto, gostaria de comunicar que o Governo de Trinidad e Tobago propôs à Comissão de Segurança Hemisférica que essa reunião seja realizada na sede da Organização em 22 de abril de 2009. A proposta foi aceita pela Comissão na sessão realizada em 16 de dezembro de 2008.

2. Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas


Para comemorar o quinto aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas, a Comissão de Segurança Hemisférica sugere a realização de uma sessão extraordinária do Conselho em 19 de fevereiro de 2009.  Anexamos o projeto de agenda proposto pela Comissão na sessão realizada em 16 de dezembro de 2008 (CP/CSH-1050/08 rev. 2).

Além da inclusão desses temas na ordem do dia da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente, gostaria de solicitar que esta carta seja traduzida e distribuída a todas as delegações anteriormente à referida sessão. 


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração. 


Gustavo Albin


Embaixador, Representante Permanente do México junto à OEA


Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica

A Sua Excelência o Embaixador

Osmar Chohfi

Representante Permanente do Brasil e

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos
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