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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA MEDIANTE A QUAL APRESENTA CANDIDATA AO CARGO DE PERITA INDEPENDENTE DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ANALISAR OS RELATÓRIOS NACIONAIS 
DOS ESTADOS PARTES PREVISTOS NO PROTOCOLO DE SAN SALVADOR
/
Missão Permanente da República Argentina

junto à Organização dos Estados Americanos

OEA 40

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de levar ao conhecimento da Secretaria-Geral que o governo argentino decidiu apresentar a candidatura da Licenciada Laura Pautassi a perita independente do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Nacionais dos Estados Partes Previstos no Protocolo de San Salvador.


Figura em anexo o curriculum vitae da Licenciada Pautassi. 


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos reitera à Secretaria-Geral os protestos da sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 30 de janeiro de 2009
Anexo: conforme mencionado

À

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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� 	Em conformidade com a resolução AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07), Anexo, 1, a, o Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Nacionais dos Estados Partes Previstos no Protocolo de San Salvador será integrado por: 





b.	Um perito independente de alta qualidade profissional e reconhecida experiência na matéria, designado na Assembléia Geral da OEA pelo Secretário-Geral da Organização, dentre os candidatos propostos pelos Estados Partes na base de um candidato por país, que deverão ser acadêmicos, integrantes de organizações da sociedade civil do respectivo país ou membros de organizações da sociedade civil acreditadas junto à OEA, que no momento de serem escolhidos não estejam exercendo alguma função governamental ou cargo em qualquer ramo do Estado.  Ademais, um perito independente suplente.
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