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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU HONDURAS PAR LAQUELLE ELLE SOLLICITE LA TENUE D’UNE SÉANCE PROTOCOLAIRE POUR ACCUEILLIR MONSIEUR MANUEL ZELAYA ROSALES, PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DU HONDURAS

 MISSION PERMANENTE DU HONDURAS

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

No 18/09/MPH/OEA


La Mission permanente du Honduras présente ses compliments au Secrétariat du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que Monsieur Manuel Zelaya Rosales, Président de la République du Honduras, se rendra en visite à Washington pour prononcer une allocution devant le Conseil permanent de l’Organisation au mois de février prochain.
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À cet effet, la Mission permanente du Honduras sollicite la tenue d’une séance protocolaire du Conseil permanent le 19 février 2009 à 10 h 30 dans la salle des Amériques.


La Mission permanente du Honduras saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 4 février 2009

Secrétariat du Conseil permanent 

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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