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SECRETARIO GENERAL ADJUNTO DE LA OEA,
RELATIVO A LA VISITA REALIZADA A HAITÍ EN ENERO DE 2009

(Presentado ante el Consejo Permanente, conforme a la resolución AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08), el 4 de febrero de 2009)


En calidad de Presidente del Grupo de Trabajo sobre Haití, visité Haití los días 29 y 30 de enero de 2009, con el fin de reafirmar el apoyo de la OEA a la estabilidad y el desarrollo socioeconómico del país, de conformidad con la Resolución de la Asamblea General AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08). La visita también brindó la oportunidad de discutir acerca de los preparativos para las elecciones de senadores programadas para el l9 de abril de 2009 y renovar el compromiso de la OEA de acompañar el proceso. Mi última visita tuvo lugar en septiembre de 2008, luego de que el país fuera azotado por huracanes y tormentas tropicales. Desde entonces, el Gobierno liderado por la Primera Ministra Michèle Pierre-Louis ha trabajado con la ayuda de la comunidad internacional para rehabilitar las zonas afectadas, iniciar el proceso de reconstrucción y abordar importantes problemas que enfrenta la nación.

Como es usual, la Misión tuvo la oportunidad de reunirse con las más altas autoridades de Haití: el Presidente René Préval, la Primera Ministra Michèle Pierre-Louis, el Ministro de Relaciones Exteriores Alrich Nicolas y el Presidente de la Cámara de Diputados, Levaillant Louis-Jeune, así como con el Presidente y miembros del Consejo Electoral Provisional (CEP). Por mi parte, también intercambié puntos de vista con el Representante Especial del Secretario General de la ONU para Haití, el Embajador Hédi Annabi, y su grupo de trabajo más cercano.

En la reunión de autoridades se identificaron, entre otras, cinco áreas prioritarias para el Gobierno: 1) el problema del narcotráfico y su impacto sobre el buen funcionamiento de las instituciones públicas, 2) la reforma constitucional, 3) la reforma judicial, 4) el actual proceso electoral y 5) la implementación de la Estrategia Nacional para el Crecimiento y la Reducción de la Pobreza.


Las autoridades haitianas consideran que la reforma constitucional es de fundamental importancia. Teniendo en cuenta que las circunstancias en torno a la adopción de la Constitución de 1987 no permitieron los frenos y contrapesos apropiados entre las ramas del poder, existe la preocupación de que, con el paso del tiempo, el marco actual podría plantear desafíos desfavorables para la estabilidad del país. También se mencionaron otros problemas relativos a la excesiva frecuencia de elecciones y capas de control. El Presidente Préval ha solicitado la asistencia de la OEA en este sentido. Préval señaló que el alcance y la profundidad de la reforma constitucional se determinarán a través del diálogo, y ha establecido una comisión especial para este propósito.

Las elecciones parciales para cubrir doce escaños del Senado están programadas para el 19 de abril de 2009. Más de cien individuos representando más de 30 partidos políticos se han registrado como candidatos. El proceso electoral actual va por buen camino, pero presenta desafíos tales como la impresión de las papeletas, alegaciones acerca de la existencia de candidatos inhabilitados y listas de candidatos contendientes bajo el símbolo de un mismo partido político. Este es un tema delicado que el CEP está tratando de resolver, y se espera que se tome una decisión esta semana. Las autoridades haitianas también manifestaron su interés en que la OEA envíe una misión de observación electoral con el fin de proteger la credibilidad del proceso. La OEA espera recibir una invitación oficial en breve.

La OEA brindará asistencia para completar e imprimir el padrón electoral y establecer el centro de tabulación el día de las elecciones. Además, el Gobierno de Haití expresó su gratitud por el apoyo a la modernización del registro civil y la distribución de documentos de identidad, ya que para el mes de abril, antes de las elecciones para senadores, se habrán impreso y distribuido aproximadamente 700.000 identificaciones. Se planteó el tema de que, por ley, la identificación electoral es responsabilidad del CEP. Se seguirá analizando la situación para encontrar la solución apropiada. Otro tema de preocupación es la transferencia electrónica inmediata de los resultados parciales por parte de las oficinas regionales, como lo establece la ley electoral. Aún no se ha puesto en marcha un sistema para cumplir con dicho requisito; será necesario hacerlo en el futuro. El actual cuerpo directivo del CEP ha solicitado el apoyo de la OEA en la etapa preparatoria de las elecciones presidenciales de 2010.

La influencia del tráfico de drogas ha surgido como una preocupación en el proceso electoral, a pesar de la cercana colaboración y arreglos especiales con socios bien equipados en iniciativas antidrogas. El Presidente Préval y la Primera Ministra Pierre-Louis están buscando más apoyo de la comunidad internacional en esta lucha.

Quizá recuerden que en nuestra última reunión del Grupo de Amigos, representantes de los Estados Miembros e instituciones asociadas preguntaron acerca de la celebración de la conferencia de donantes para financiar la Estrategia Nacional para el Crecimiento y la Reducción de la Pobreza. Tanto las autoridades haitianas como la comunidad internacional confirmaron que los planes para la conferencia de donantes para financiar dicha Estrategia se encuentran en un estado avanzado. La Estrategia, una importante herramienta para ayudar a crear empleos y fomentar el desarrollo y la prosperidad, está siendo revisada con el fin de concentrarla en resultados más concretos y alcanzables, en vista de los disturbios por alimentos y los desastres que azotaron a Haití el año pasado. Se ha programado una reunión preparatoria a comienzos de marzo en Ottawa y la conferencia misma tendrá lugar en abril en Washington, D.C. 

Además de estos temas, las autoridades haitianas están preocupadas por el déficit fiscal de este año, ya que muchos donantes no han podido cumplir con sus promesas. Un intento por elevar los impuestos sobre las comunicaciones celulares encontró resistencia en el Parlamento y el proyecto de presupuesto fue devuelto al Gobierno para su revisión. El déficit afectará negativamente la inversión y la creación de puestos de trabajo. En el frente socioeconómico, se han establecido las siguientes prioridades: infraestructura vial, energía, educación, salud, irrigación, acuicultura y agricultura. En lugar de concentrarse en una amplia variedad de proyectos, el Gobierno de Haití procura concentrarse en un programa pequeño, coherente y viable. 

Durante mi visita, participé en la inauguración del Centro de Recursos para Personas con Discapacidad, un proyecto instrumentado por la oficina de Haití en la OEA, con el apoyo financiero de USAID, que brinda apoyo a la Secretaría de Estado para la Integración de las Personas con Discapacidad. Cabe notar que la OEA colaboró en el establecimiento de esta Secretaría gubernamental como parte de su programa para la promoción y el respeto de los derechos humanos. La OEA y USAID entregaron 700 bastones de diferentes tipos, 150 sillas de ruedas, papel Braille y grabadores y reproductores de casetes para asistir a aproximadamente 900 personas con discapacidad.
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Las conversaciones con las autoridades haitianas y la comunidad internacional pusieron de relieve el importante papel de la OEA en Haití. El Presidente Préval pidió que la Organización continúe acompañando el proceso electoral, brinde apoyo a la reforma constitucional y colabore en la obtención de ayuda más efectiva en la lucha contra el narcotráfico, en particular mediante el diálogo con otros socios. Por otra parte, resulta claro que la coordinación, la consulta y la cooperación con el sistema de las Naciones Unidas, las instituciones financieras internacionales y los donantes bilaterales son fundamentales para asegurar un impacto positivo y sostenido en la estabilidad y el desarrollo socioeconómico. Urge abordar la necesidad de contar con un mecanismo de coordinación efectivo. Este tema debería ser parte integral de la reunión preparatoria de Ottawa y de la conferencia de donantes a celebrarse en abril.

La OEA también se propone coordinar con instituciones como el Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA) para ayudar a fortalecer el sector judicial, tal y como lo solicitara el Ministro de Justicia, Jean-Joseph Exumé, con quien me reuní brevemente. Asimismo, la reciente iniciativa adoptada por los países del Mecanismo 2x9 para fortalecer la seguridad y la Policía Nacional con activa participación de la OEA requerirá un amplio apoyo político y financiero. A fin de cumplir este mandato efectivamente, la OEA continuará trabajando por el fortalecimiento de su oficina en Haití con el apoyo de los Estados Miembros. En este sentido, la reciente designación de Ricardo Seitenfus, de Brasil, puede ayudar a la OEA a comenzar una nueva era de visibilidad, efectividad y compromiso con todos los socios. Agradezco a la Misión de Brasil en Haití por el apoyo brindado al nuevo Director.

El éxito de los programas en materia de educación, turismo, inversión y justicia, entre otros, depende del apoyo concreto de los Estados Miembros. Agradezco a los Estados Miembros de la OEA y a los Observadores Permanentes por el apoyo brindado hasta ahora.

Gracias.
� EMBED Word.Picture.8  ���





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP21716S04�








_1262162743.doc




CONSEJO PERMANENTE



