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Son Excellence

Monsieur Graeme C. Clarke

Représentant permanent du Canada

Président du Conseil permanent

 de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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Monsieur le président,


J’ai le plaisir de vous demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent le point intitulé: «Commémoration de la Journée mondiale de la liberté de la presse».

Les États-Unis sollicitent que ce point soit inscrit à l’ordre du jour en reconnaissance de la célébration prochaine de la Journée mondiale de la liberté de la presse le 3 mai 2009. Lancée en 1993 par l’Assemblée générale des Nations Unies sur la recommandation de la 26e Session ordinaire de la Conférence générale de l’Unesco en 1991, la Journée est commémorée chaque année pour célébrer les principes fondamentaux de la liberté de la presse.

Compte tenu de l’importance du Système interaméricain des droits de la personne dans la promotion et la protection de la liberté d’expression dans le Continent américain, les États-Unis sollicitent également que, dans la mesure du possible, le Bureau du Rapporteur spécial pour la liberté d’expression de la Commission interaméricaine des droits de l’homme présente un exposé sur ce thème.

Tout en sollicitant l’inscription de ce point à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent, je vous prie également de bien vouloir faire traduire la présente et de la distribuer à toutes les délégations avant la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent.

Je vous prie d’agréer, Monsieur le président, les assurances de ma plus haute considération.


W. Lewis Amselem


Représentant suppléant des États-Unis

cc:
Monsieur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint

Monsieur Santiago Canton, Secrétaire de la Commission interaméricaine des droits de l’homme
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