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Original: espanhol
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA REMETENDO TEXTO PARA 
SER INCLUÍDO COMO NOTA DE RODAPÉ EM PROJETOS DE RESOLUÇÃO E/OU DECLARAÇÕES QUE MENCIONEM O TEMA DA QUINTA CÚPULA DAS AMÉRICAS
MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D.C.,
8 de maio de 2009
MPN-OEA/00078/05/09
Senhor Presidente:
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de anexar a reserva formulada pelo Governo da Nicarágua à Declaração da Quinta Cúpula das Américas, e solicitar que a mesma seja incluída como nota de rodapé nos parágrafos dos projetos de resolução e/ou declarações que mencionem o tema da Quinta Cúpula das Américas.
Solicito atenciosamente também que a mencionada reserva seja traduzida e distribuída a todos os Presidentes de comissões do Conselho Permanente da OEA.
Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Luis Alvarado Ramirez

Encarregado de Negócios
Embaixador Graeme Clark
Representante Permanente do Canadá 
junto à Organização dos Estados Americanos 
Presidente do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
RESERVA DO GOVERNO DA NICARÁGUA À DECLARAÇÃO DA QUINTA CÚPULA DAS AMÉRICAS REALIZADA EM PORT OF SPAIN, Trinidad e Tobago
O Governo da Nicarágua deseja comunicar sua reserva expressa à Declaração da Quinta Cúpula das Américas, realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago. 

Durante o evento, a Nicarágua expressou sua opinião de que a Declaração da Quinta Cúpula das Américas é inaceitável e insuficiente, uma vez que a mesma não dá resposta a uma série de temas de importância fundamental para o Hemisfério e que continuam pendentes de discussão. 
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Da mesma forma, a Nicarágua não aceita que sejam feitas referências à mencionada Declaração nas diversas resoluções a serem aprovadas na Assembléia Geral da OEA. 

A Nicarágua reafirma que os temas da agenda da Assembléia Geral devem ser elaborados com base nos debates e nas discussões dos Presidentes em Trinidad e Tobago.
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