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La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat du Conseil permanent et a l’honneur de se référer au projet de résolution intitulé “Protocole de San Salvador: Composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties”, approuvé par la CAJP et examiné aujourd’hui par le Conseil permanent.
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À cet égard, le Gouvernement de la République argentine désire préciser sa position relativement au texte transmis par le Conseil permanent à l’Assemblée générale de l’OEA du Honduras, afin qu’elle soit consignée au procès-verbal de cette séance du Conseil et qu’une copie de la présente note soit diffusée auprès des autres délégations.


En proposant le texte original du projet, l’objectif visé par la Délégation de l’Argentine était d’éviter de retarder encore le début des travaux du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports par pays, qui a été rendu plus difficile à cause de diverses questions de procédure, notamment l’élection en suspens du troisième expert gouvernemental ainsi que des experts suppléants qui complèteront le Groupe. À ce sujet, il avait été entendu que le début provisoire des travaux du Groupe, simplement pour entamer la discussion de son règlement, était un recours légitime qui contribuerait à réaliser des progrès considérables dans ce processus et à favoriser l’atteinte des objectifs visés par le Protocole de San Salvador.


Déplorant qu’un consensus n’ait pas été obtenu à cet effet, le Gouvernement de la République argentine renouvelle son engagement envers le Protocole de San Salvador et envers le mécanisme établi pour le Groupe de travail et exhorte les pays parties à ce Protocole à présenter des candidats, le plus rapidement possible, pour combler les postes vacants d’experts au sein du Groupe, et il demande instamment à ce que les orientations en la matière proposées par la CIDH soient examinées et approuvées et que les mesures administratives et financières correspondantes soient prises pour assurer le financement des travaux du Groupe de travail. Bien que des progrès tangibles ont été réalisés dans la composition de ce groupe, il est préoccupant de constater que les difficultés apparentes à terminer le processus de composition du Groupe, qui existe depuis déjà quelques années, pourraient empêcher d’atteindre les buts et les objectifs visés par le Protocole de San Salvador pour le développement des droits économiques, sociaux et culturels dans les États parties.


La Mission permanente de la République argentine saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 21 mai 2009
Au Secrétariat du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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