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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA 

RELATIVA AO PROJETO DE RESOLUÇÃO 

“PROTOCOLO DE SAN SALVADOR: COMPOSIÇÃO E FUNCIONAMENTO DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ANALISAR OS RELATÓRIOS PERIÓDICOS DOS ESTADOS PARTES” (CP/CAJP-2736/09 REV. 5)
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
OEA 212


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de dirigir-se à Secretaria do Conselho Permanente para referir-se ao projeto de resolução “Protocolo de San Salvador: composição e funcionamento do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes”, aprovado pela CAJP e considerado hoje no Conselho Permanente.
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A esse respeito, o Governo da República Argentina deseja esclarecer sua posição sobre o texto remetido pelo Conselho Permanente ao Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral a ser realizado em Honduras, a fim de que conste da ata do Conselho e, juntamente com cópia desta nota, seja levada ao conhecimento das demais delegações.

O propósito da Delegação da República Argentina ao propor o texto original do projeto foi evitar que se continuasse a adiar o início das tarefas do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes, que vem sendo dificultado por várias questões processuais, inclusive a escolha pendente do terceiro perito governamental e dos peritos suplentes, que impedem a conclusão da constituição do Grupo.  Entendeu-se, a propósito, que o início provisório das tarefas do Grupo, com o objetivo único de iniciar a discussão do seu regulamento, era um recurso legítimo que contribuiria para acelerar de maneira significativa esse processo e a consecução das finalidades do Protocolo de San Salvador.

Lamentando que não se tenha chegado a consenso nesse sentido, o Governo da República Argentina reitera seu compromisso com o Protocolo de San Salvador e com o mecanismo estabelecido para o Grupo de Trabalho e insta os países partes nesse protocolo a que apresentem candidatos, com a maior brevidade possível, para ocupar as vagas de peritos ainda disponíveis no Grupo.  Solicitamos também que sejam consideradas e aprovadas as diretrizes sobre a matéria propostas pela CIDH bem como que sejam tomadas as medidas administrativas e financeiras pertinentes para o financiamento das tarefas do Grupo de Trabalho, levando-se em conta que, embora algum progresso tenha ocorrido no que se refere a sua composição, é preocupante que as aparentes dificuldades para a conclusão desse processo, que já leva anos, possam frustrar os objetivos e propósitos a que visa o Protocolo de San Salvador, com vistas ao aperfeiçoamento dos direitos econômicos, sociais e culturais nos Estados Partes.

A Missão Permanente da Argentina aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta e distinta consideração. 

Washington, D.C., 21 de maio de 2009
À
Secretaria do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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