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NOTE DE LA PRÉSIDENCE DU COMITÉ INTERAMÉRICAIN CONTRE LE TERRORISME
RELATIVE AU PROJET DE RÉSOLUTION “APPUI À LA TÂCHE 
DU COMITÉ INTERAMÉRICAIN CONTRE LE TERRORISME”
(AG/doc.4915/09)
CICTE-79/09
Le 20 mai 2009

Ambassadeur Graeme Clark

Représentant permanent du Canada près l’OEA

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Monsieur le Président,
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J’ai l’honneur de me référer au projet de résolution AG/doc. 4915/09 “Appui à la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme”, approuvé par le Conseil permanent à sa séance ordinaire du 13 mai 2009.
Sur cette question, je désire vous informer que la Dixième Session ordinaire du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), qui devait se tenir du 17 au 19 mars 2010, aura lieu au siège de l’Organisation des États Américains, à Washington, D.C. (États-Unis).

À cet égard, je vous saurais gré de bien vouloir faire inclure les renseignements relatifs au lieu de l’événement au paragraphe douze du dispositif du projet de résolution susmentionné avant que celui-ci ne soit transmis à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président du Conseil permanent, les assurances de ma très haute considération.

Gustavo Albin

Ambassadeur, Représentant permanent du Mexique près l’OEA

Président du Comité interaméricain contre le terrorisme 
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