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NOTA DA PRESIDÊNCIA DO COMITÊ INTERAMERICANO CONTRA O TERRORISMO FAZENDO REFERÊNCIA AO PROJETO DE RESOLUÇÃO 

“APOIO AO TRABALHO DO COMITÊ INTERAMERICANO CONTRA O TERRORISMO”
(AG/DOC. 4915/09)
CICTE-79/09

20 de maio de 2009
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Graeme Clark
Embaixador
Representante Permanente do Canadá junto à OEA

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
Senhor Presidente:
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência ao projeto de resolução AG/doc.4915/09, “Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo”, aprovado pelo Conselho Permanente na sessão ordinária de 13 de maio de 2009.

Sobre o assunto em tela, devo informar que o Décimo Período Ordinário de Sessões do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), programado para realizar-se de 17 a 19 de março de 2010, terá lugar na sede da Organização dos Estados Americanos, em Washington, D.C., Estados Unidos.

A esse respeito, agradeço antecipadamente a inclusão da informação sobre a sede do evento no parágrafo dispositivo 12 do mencionado projeto de resolução antes do seu encaminhamento ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização.

Aproveito a oportunidade para renovar ao Senhor Presidente do Conselho Permanente os protestos da minha alta consideração.

Gustavo Albin
Embaixador
Representante Permanente do México junto à OEA

Presidente do Comitê Interamericano contra o Terrorismo
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