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PRESENTACIÓN DEL PROYECTO DE PROGRAMA PRESUPUESTO DE 
LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS PARA EL AÑO 2010
MENSAJE DEL SECRETARIO GENERAL
La propuesta de Programa Presupuesto que tengo el agrado de presentar ante ustedes se inscribe,  en el marco de eficiencia y austeridad que la Secretaría General se ha impuesto por imperio de las decisiones que, en el terreno presupuestario y administrativo, ha venido tomando la Asamblea General durante los últimos años. 

Esta propuesta de Programa Presupuesto para el año 2010 tiene un nivel global de $178 millones de dólares de los cuales sólo alrededor del 50% corresponde a gastos del Fondo Regular que, cumpliendo con el mandato de la Asamblea General Extraordinaria del año recién pasado, se fijaron, al igual que este año, en $90.1 millones, incluyendo los ajustes por costo de vida e inflación. Los otros $88 millones corresponden a las actividades financiadas con fondos voluntarios y contribuciones para propósitos específicos.  

Para adecuar los recursos humanos al límite del 64% del nivel del Fondo Regular, ha sido necesario programar el ajuste por costo de vida -el llamado COLA-  en sólo un  1% y el ajuste a los seguros de salud en sólo un 4%. Las proyecciones que llevaron a estos porcentajes no dejan margen para atender incremento alguno por encima de ese 1% que disponga la paridad con Naciones Unidas en materia de ajustes por lugar de destino. Igualmente he decidido hacer un recorte de 13 posiciones que quedarán vacantes al término del nombramiento de los funcionarios que las ocupan y no puedo dejar de destacar el sacrificio que esta  decisión representa frente a la necesidad de seguir cumpliendo el número creciente de mandatos que emanan de nuestros cuerpos políticos. 

El proyecto que les presento en esta oportunidad, contiene la proposición de no aumentar las cuotas para el año 2010 y mantenerlas al mismo nivel de este año 2009. Además incluye la utilización de $7.2 millones de la reserva que, al cierre del presente año, se estima que contará con $7.6 millones de dólares.  Debo destacar que los Estados miembros tienen la opción de considerar un aumento moderado a las cuotas del Fondo Regular, como lo han hecho en dos de los últimos cinco años, lo cual significaría una reducción del monto que se tome de la reserva. Como se sabe, esos aumentos no han sido suficientes para cubrir el incremento de las demandas contenidas  en los mandatos que los Estados miembros aprueban en Consejos y en la Asamblea General y ha sido necesario utilizar las reservas para responder a esos requerimientos. Reconozco la importancia que los Estados le asignan a mantener reservas para tiempos difíciles y por ello debí señalar, desde el comienzo de esta práctica, que la utilización  de las reservas para cubrir gastos del Fondo Regular sólo podría mantenerse por un máximo de cinco años hasta que se agotarán.

Por última vez tenemos la posibilidad de acudir a las reservas si se quiere mantener el nivel de actividades de nuestra Organización y, de hacerlo, y de no tener otros ingresos, éstas se agotarán en el año 2010. Hago esto apelando a la conciencia del hecho irrefutable que, al agotarse ese Fondo, no sólo quedaremos expuestos a las inclemencias que él está llamado a atender, sino que en el futuro, si no hay un aumento en las contribuciones, será imperativo reducir en términos reales absolutos nuestro presupuesto, lo que nos obligará a extinguir muchos de los programas que actualmente desarrolla la Secretaría General. En la ejecución de esos programas esta Secretaría ha procurado, hasta ahora, satisfacer los requerimientos y prioridades de todos los Estados miembros; los mismos Estados miembros deberán admitir que, de verse la Secretaría General obligada a reducir sus actividades, ese criterio no podrá seguir manteniéndose y algunos de esos programas tendrán que ser suprimidos. 

Entre las necesidades que deberemos atender existen algunas que son contingentes, pero de máxima urgencia. Una de ellas es el deterioro de nuestras instalaciones, que debido a la disminución en términos reales de nuestro presupuesto no han podido ser atendidas durante los últimos años. 

En los últimos dos años hemos comisionado la preparación de tres estudios relacionados con el estado en que se encuentran nuestros edificios. El primer Informe sobre las Condiciones Existentes, completado en 2007, identificó deficiencias y deterioros estructurales en los edificios de la Sede, especialmente en las propiedades históricas de la OEA ubicadas en la Avenida Constitution, que excedían los $40 millones de dólares. Los otros dos estudios identificaron deficiencias y deterioro en la estructura de la Casa del Soldado, nuestro edificio en la Calle 16, y en el garaje del edificio de la Calle F. 

Estos estudios fueron presentados oportunamente a la CAAP a comienzos de 2008. En Marzo de 2009 una firma especializada re-examinó los activos deteriorados y recomendó la reparación urgente de los daños más serios destacados en el Informe de 2007. Sin embargo, no se ha podido realizar ninguna de las reparaciones, debido a la falta de recursos financieros. Mientras tanto, los edificios han continuado deteriorándose.

El último informe concluye que deben tomarse acciones inmediatas para iniciar las reparaciones de los daños en seis áreas que constituyen una amenaza inminente a la salud y seguridad de los visitantes, delegados y empleados de la Organización. También indicó que debía iniciarse de manera inmediata acciones destinadas a la preservación de la estructura de este edificio, entre ellas la fuente del Patio Azteca, la Sala de Equipos electro/mecánicos y los sistemas de seguridad y contra incendio, que no cumplen con las regulaciones vigentes.
La implementación de las reparaciones a las áreas que representan una amenaza inminente para la salud y seguridad se estima por encima de los $6 millones de dólares. La Secretaría General ha llevado a la CAAP una propuesta para usar un millón de dólares del Fondo de Capital para los Edificios a objeto de comenzar las reparaciones urgentes y propone ahora que los $5 millones restantes se financien ya sea mediante una cuota especial de los Estados miembros para reparaciones urgentes o se autorice a la Secretaría General a contraer un préstamo comercial que permita realizar estas reparaciones antes de tener que lamentar las consecuencias humanas, patrimoniales y financieras de un accidente. Más adelante haremos una propuesta adicional sobre los otros recursos que se necesitan para responder a todas las recomendaciones de estos informes.
Sé, por otra parte, que se ha dicho que la Secretaría General en años recientes ha contratado demasiado personal. Debo hacer presente, por ello, que en la actualidad alrededor de 200 funcionarios de la Secretaría General y unos 400 consultores laboran en proyectos específicos atendiendo los mandatos emanados de los Consejos y de la Asamblea. Estos son financiados con recursos de fondos específicos, voluntarios y de servicio y no por el Fondo Regular.

Señoras y señores Delegados:

Como señalé en mi presentación a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios en noviembre pasado, desde mediados de los años noventa y por más de diez años consecutivos, la OEA padeció una drástica y anárquica reducción presupuestaria, que resultó prácticamente en un recorte de la cuarta parte del personal financiado con el Fondo Regular.

Mantener en el año 2010 el total del presupuesto de gasto al mismo nivel de 2009 significa, necesariamente, que volveremos a enfrentar una reducción importante en los recursos humanos que financia ese Fondo Regular, con la consiguiente eliminación de un número significativo de posiciones, la redistribución de otras y la reasignación de funciones para ajustarlas a las nuevas realidades.

Las 13 posiciones que hemos debido reducir para el próximo año llevan a 183 el número de éstas que se han eliminado desde 1995. Haremos todo lo posible por no ir más lejos en esa reducción y no llevar a cabo, como se ha hecho en el pasado, un ejercicio de reducción de fuerza -RIF por sus siglas en inglés- que tiende a desestabilizar y reducir la eficiencia del personal de la Organización.

Ustedes deben comprender, sin embargo, que para atender los requerimientos más importantes que estamos enfrentando es indispensable reorientar los recursos humanos hacia aquellos mandatos que a otras entidades del sistema interamericano no les corresponde atender y cuyas demandas apelan directamente a los principios fundacionales de nuestra institución. Dado el escenario de recorte de vacantes, la única manera de llevar adelante esa estrategia es a través de la redistribución interna de los recursos humanos en un obvio ejercicio de suma cero: el incremento en personal de algunas áreas necesariamente genera una reducción en otras.

Así, respondiendo a las expresiones de apoyo que reciben de nuestros gobiernos la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, estamos proponiendo un incremento de 23% en el rubro de personal de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y un aumento en la partida de otros gastos para duplicar los exiguos honorarios que reciben hoy tanto los jueces de la Corte como los Miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

Por el contrario, la eliminación de posiciones que quedan vacantes en el Departamento de Conferencias y Reuniones representa una reducción de 17% del rubro de personal del Departamento. Para continuar con el proceso de modernización de la Secretaría General y a su vez contrarrestar los efectos negativos de esa decisión, estamos aumentando en un 25% el rubro de otros costos de ese mismo departamento, a objeto de reforzar el  apoyo logístico a las conferencias y reuniones de la Organización con mecanismos menos onerosos de contratación externa. 

Las Oficinas de la Secretaría General en los Estados miembros reciben, a su vez, un refuerzo de personal equivalente a $335 mil dólares más que en 2009 para alcanzar un total de $7.6 millones de dólares presupuestados para las actividades de la Organización fuera de la Sede.

Mediante transferencias laterales de posiciones hemos consolidado el Departamento de Programas Jurídicos Especiales en la Secretaría de Asuntos Jurídicos, lo que representa un aumento en los recursos de personal de dicha Secretaría.

La eliminación del Departamento para la Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, con una correspondiente reasignación de funciones, reduce a su vez en alrededor de 5% los recursos del Fondo Regular presupuestados para dicha Secretaría.

Los eventos que no dejan de amenazar los sistemas democráticos en nuestro continente exigen que dediquemos, progresivamente, una mayor atención tanto al fortalecimiento de la democracia como a las prácticas que constituyen un buen gobierno. Para el año 2010, en consecuencia,  estamos proponiendo aumentar en un 33% los recursos humanos de los programas de Democracia y Modernización del Estado en la Secretaría de Asuntos Políticos. Este esfuerzo se efectuará mediante la transferencia lateral de los programas de Identidad Universal y Gobierno Electrónico de la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral y será fortalecido con la transferencia lateral de tres profesionales provenientes de las Secretarías de Administración y Relaciones Externas.

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, por su parte, consolidará los recursos de seis departamentos en cuatro: Desarrollo Social, Desarrollo Económico, Desarrollo Sostenible y Desarrollo Humano.   El ajuste que reduce el total de la Secretaría de $18 a $15.4 millones de dólares en 2010 se debe principalmente a la transferencia lateral de recursos de PUICA y Gobierno electrónico a la Secretaría de Asuntos Políticos y la transferencia de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Comunicaciones y el Trust de las Américas al Programa de apoyo a los órganos autónomos y descentralizados en el Capítulo III del presupuesto.

El Departamento de Desarrollo Humano experimenta, a su vez, un aumento en el rubro de recursos humanos para consolidar los recursos internos asignados a capacitación y adiestramiento y atraer fondos externos para compensar además un 8% en el menor monto presupuestado para becas financiadas por el Fondo Regular.

Tanto la Secretaría de Relaciones Externas como la de Administración y Finanzas, reducen, también, su disponibilidad de recursos financiados por el Fondo Regular. Cada uno de los seis departamentos de la administración central ha cedido posiciones para reforzar las áreas sustantivas de la Organización. 

Quiero hacer presente sin ningún tipo de ambigüedades, que con estos esfuerzos estamos llegando al límite de nuestras capacidades para atender las demandas provenientes de las decisiones de nuestros cuerpos políticos en el marco presupuestario actual. A partir de este instante cualquier exigencia de reducir los gastos de la Organización sólo será realizable al costo de reducir los mandatos emanados de esos cuerpos políticos: una decisión que sólo a ellos compete y que, llegado el caso, sólo ellos deberán tomar.

No puedo dejar de agregar, en este contexto, que los esfuerzos para otorgar mayor transparencia y aumentar la capacidad de rendición de cuentas de la Secretaría, han rendido frutos. En los últimos cuatro años hemos llevado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios toda la información necesaria para rendir cumplida cuenta del uso de los recursos que son asignados a esta Secretaría General. No creo que queden dudas, en consecuencia, acerca de en qué se gastan los dineros de la Organización.  

Una vez satisfecha esa necesidad de buena administración y ya logrado un grado razonable de confianza en los informes trimestrales que presentamos, hemos comenzado a desarrollar un sistema que permita al Consejo Permanente ir al siguiente nivel de análisis y responder a la importante interrogante relativa al grado en que son cumplidos los mandatos emanados de la Asamblea y el volumen en que los fondos de la Organización son utilizados para cumplirlos. Con ese propósito entre el mes de Octubre del año pasado y enero de este año hemos llevado a la CAAP tres Informes sobre el Inventario de Mandatos, el Estado de Avance del registro electrónico de mandatos y un Diagnóstico del examen de los Mandatos. Y en los próximos días le llevaremos una presentación del nuevo sistema de seguimiento de mandatos que permita al Consejo Permanente, por intermedio de sus Comisiones Especializadas, analizar el cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General.

Estas y otras medidas de buena administración y transparencia en la gestión, hemos logrado significativos avances en la eficiencia y optimización del uso de  los recursos de la Organización. Algunos de esos logros ya fueron presentados a la CAAP en Diciembre recién pasado, en un Informe en que destacamos las medidas adoptadas por la Secretaría General para racionalizar los costos y mejorar la eficiencia institucional. Nuestro compromiso en esta materia es irrevocable. Con el liderazgo de la Secretaría de Administración y Finanzas, estamos comprometidos a racionalizar la labor de las Unidades Administrativas descentralizadas y simplificar los procedimientos administrativos para así liberar recursos que se puedan dedicar a las funciones sustantivas de la Organización. 

Señoras y señores representantes permanentes y delegados:

La Secretaría General propone que la Asamblea considere favorablemente:

1.-
La aprobación de las actividades descritas en el proyecto de programa-presupuesto de la OEA 2010 a los niveles de costo y financiamiento propuesto.

2.-
Fijar en 78.6 millones de dólares el monto total de las cuotas del Fondo Regular.

3.-
Financiar 2,5 millones de dólares con recursos provenientes de la recuperación de costos indirectos de los proyectos financiados con fondos externos y 780 mil provenientes del FEMCIDI por concepto de Apoyo Técnico y Administrativo.
4.-
Financiar 1,5 millones de dólares con recursos provenientes de otros ingresos tales como intereses y alquileres.

5.-
Financiar 7.2 millones de dólares con recursos provenientes del sub-fondo de reserva del Fondo Regular; como opción los Estados miembros podrían considerar un aumento de cuotas de 3%, caso en el cual el monto de recursos de la reserva descendería a  2.8 millones.
6.-
Fijar en 5.0 millones de dólares el monto de la cuota especial para reparaciones urgentes, o en su defecto autorizar a la Secretaría General a contraer un préstamo comercial para realizar dichas reparaciones.
7.-
Incluir en la agenda de la Asamblea General el debate sobre la necesidad de establecer mecanismos de ajuste anual de los recursos destinados al financiamiento de los incrementos estatutarios e inflacionarios.

Nuestro propósito con esta propuesta es claro: por una parte, intentamos guiar a la Organización sobre la base de objetivos y prioridades claras y, al mismo tiempo, lograr un manejo racional de los recursos para asegurar que mejore su capacidad para mantener la paz, promover la democracia, resguardar los derechos humanos, proteger de amenazas comunes a nuestras hermanas y hermanos del hemisferio y asegurar que el desarrollo alcance a todos nuestros ciudadanos. 
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