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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA JAMAÏQUE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE POUR LE 21 OCTOBRE 2009
MISSION PERMANENTE DE LA JAMAÏQUE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
1520 New Hampshire Ave. N.W.

Washington, D.C. 20036

Téléphone : (202) 986-0123 – Télécopieur : (202) 452-9395

Courriel : Jamaicaoas@earthlink.net ou Jamaica@oas.org
Le 16 octobre 2009

Monsieur le Président,


En vertu de la résolution 940 du Conseil permanent sur la Désignation de salles de réunion d’après des citoyens éminents d’États membres de la Communauté des Caraïbes, qui “donnait au hall de la Culture situé entre le Patio aztèque et la Salle Simón Bolívar, au rez-de-chaussée du bâtiment principal de l’OEA, le nom de Marcus Garvey, en l’honneur du distingué politicien et héros de la Caraïbe”, des mesures ont été prises pour que la plaque appropriée portant le nom de la salle soit installée à cet endroit et pour la tenue d’une cérémonie de dévoilement immédiatement après la séance du Conseil permanent prévue pour le mercredi 21 octobre 2009.

À cet égard, je désire vous demander de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent un point intitulé Désignation officielle du Hall de la culture Marcus Garvey.


J’ose espérer que vous nous ferez l’honneur de participer, en votre qualité de Président du Conseil permanent, à la cérémonie de dévoilement qui suivra la séance du Conseil.

Veuillez accepter, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

Anthony Johnson

Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence
Monsieur Luís Alfonso Hoyos, Aristizabal

Président, Conseil permanent

Organisation des États Américains
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