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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE JAMAICA MEDIANTE LA CUAL SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UN TEMA EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA
SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE

PROGRAMADA PARA EL 21 DE OCTUBRE DE 2009

Misión Permanente de Jamaica

ante la Organización de los Estados Americanos

1520 New Hampshire Ave. N.W.

Washington D.C. 20036

Teléfono: (202) 986-0123 – Fax: (202) 452-9395

Correo electrónico: jamaicaoas@earthlink.net o jamaica@oas.org
16 de octubre de 2009

Excelentísimo señor:
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De conformidad con la Resolución del Consejo Permanente CP/RES. 940 (1660/08), Designación de salas de reuniones de la Organización de los Estados Americanos en homenaje a distinguidos ciudadanos de los Estados Miembros de la Comunidad del Caribe, mediante la cual se resolvió “[d]esignar con el nombre de Marcus Garvey la Galería Interior ubicada entre el Patio Azteca y el Salón Libertador Simón Bolívar, en la planta baja del Edificio Principal de la OEA, en homenaje al distinguido político y héroe caribeño”, se han realizado los arreglos para instalar la placa con el nombre correspondiente en la mencionada Galería y realizar una ceremonia inaugural inmediatamente después de la sesión del Consejo Permanente programada para el día miércoles 21 de octubre de 2009.


En este sentido, solicito a Vuestra Excelencia incluir un tema en el orden del día de la sesión del Consejo Permanente titulado Designación formal de la Galería de la Cultura Marcus Garvey.


Asimismo, espero contar con su participación en su calidad de Presidente del Consejo Permanente en la posterior ceremonia inaugural.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Anthony Johnson

Embajador/Representante Permanente

Excelentísimo señor Luis Alfonso Hoyos Aristizábal

Presidente, Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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