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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATO À VAGA A SER PREENCHIDA NA 

COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, EM VIRTUDE DA 

RENÚNCIA DE UM DOS MEMBROS DA COMISSÃO 
/
(El Salvador)

MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota 209/2009

20 de novembro de 2009

Senhor Secretário-Geral, 


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de apresentar a candidatura da advogada María Silvia Guillén para membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, período 2010-2011, em virtude da vaga aberta com a renúncia do Comissário Florentín Meléndez. Essa eleição terá lugar no decorrer da sessão ordinária que o Conselho Permanente realizará no dia 2 de dezembro próximo.

Considerando a trajetória de compromisso coerente da advogada Guillén com a causa dos direitos humanos, o Governo de El Salvador apresenta sua candidatura como contribuição ao fortalecimento do Sistema Interamericano de Proteção e Promoção dos Direitos Humanos e como reflexo da nova relação do Estado de El Salvador com esse sistema.  Para tanto, figura em anexo o curriculum vitae da candidata.


Solicito a Vossa Excelência a gentileza de informar as delegações dos Estados membros sobre essa meritória indicação.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração. 


Luis Menéndez Leal 


Embaixador


Representante Interino

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
HOJA  DE  VIDA MARIA SILVIA GUILLEN

(EL SALVADOR)

1.  Datos Profesionales Generales

María Silvia Guillén, Abogada salvadoreña, es graduada de la carrera de Ciencias Jurídicas de la Universidad de El Salvador en 1977 y domiciliada en la ciudad de San Salvador, El Salvador.

Es Directora Ejecutiva de la Fundación de Estudios para la Aplicación del Derecho de El Salvador (FESPAD), organización de derechos humanos fundada en 1988 y de la cual es Directora desde 1999. La dirección ejecutiva de FESPAD es el centro de sus actividades profesionales.

María Silvia Guillén también se desempeña como Magistrada Suplente de la Corte Centroamericana de Justicia, organismo regional del Sistema de Integración Centroamericana (SICA).

Es integrante de la Comisión de Trabajo en Derechos Humanos Pro Memoria Histórica de El Salvador, la cual reivindica los derechos humanos de las víctimas de violaciones a los derechos humanos durante el conflicto armado interno salvadoreño. Igualmente es integrante de la Coalición Salvadoreña por la Corte Penal Internacional (CSCPI), actividad de particular relevancia en El Salvador, cuya adhesión al Estatuto de Roma aún no se ha producido.

A partir de 2009, fue nombrada como miembra del Consejo Directivo de la Academia Nacional de Seguridad Pública, entidad responsable de la formación policial en El Salvador, cargo de naturaleza académica al que fue invitada por su liderazgo en la sociedad civil.

2. Otros cargos desempeñados en la defensa y promoción de los derechos humanos

María Silvia Guillén ha impulsado la difusión y promoción de los derechos humanos a través de capacitaciones legales a asociaciones comunales, cooperativas y organismos no gubernamentales. 

Su experiencia en materia agraria le llevo a impulsar el tema de los derechos económicos, sociales y culturales en El Salvador. FESPAD fue una de las primeras organizaciones en impulsar el conocimiento y difusión de estos derechos en el país, y ha sido uno de los precursores en el litigio nacional e internacional en la materia. 

A través de la Fundación de la cual es Directora, María Silvia Guillén ha impulsado la educación en derechos humanos a personal de la Policía Nacional Civil; igualmente a familiares de personas privadas de libertad y ex internos del sistema penitenciario salvadoreño. También ha auspiciado diversas redes de organizaciones civiles para la defensa y promoción de los derechos sindicales, derecho a la protección del medio ambiente, acceso al derecho a la tierra, lucha contra la impunidad en casos de atentados a defensores y defensoras de derechos humanos, así como redes en defensa de la transparencia en los procesos de elección de Magistrados de la Corte Suprema de Justicia, Consejo Nacional de la Judicatura y Titulares del Ministerio Público.

Durante dos décadas, la organización que dirige ha promovido la investigación y acciones jurídicas de defensa de los derechos humanos en los ámbitos de la seguridad pública y los derechos económicos, sociales y culturales.

Actualmente, a través de FESPAD, María Silvia Guillén coordina e impulsa tres programas de promoción de los derechos humanos, en las siguientes materias: a) Derechos Humanos y Equidad de Género; b) Justicia Penal y Seguridad Ciudadana; y c) Transparencia.

Asimismo, coordina y promueve, desde FESPAD, observatorios sobre la situación de los derechos humanos en El Salvador en las siguientes temáticas: derechos humanos de jóvenes privados de libertad; derechos de la niñez; derechos económicos, sociales y culturales; políticas públicas.

Ha sido responsable de numerosas publicaciones periódicas de FESPAD en las siguientes temáticas:

· Derechos Humanos en la Constitución de la República de El Salvador.

· Situación de la seguridad pública y la justicia penal en El Salvador.

· Situación de los derechos económicos, sociales y culturales en El Salvador.

· Diagnóstico sobre el proceso de Selección de Magistrados a la Corte Suprema de Justicia y Consejeros de la Judicatura en El Salvador.

· Situación de Jóvenes Privados de Libertad en El Salvador.

FESPAD es una de las organizaciones civiles salvadoreñas de mayor reconocimiento en su país y en la región centroamericana, como centro de investigaciones y promoción de los derechos humanos. 

Actualmente, dicha Fundación sostiene un convenio de cooperación con la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de El Salvador y ha promovido la integración de diversas redes civiles de protección y promoción de los derechos humanos, tales como las siguientes: “Concertación por la Paz, la Dignidad y la Justicia Social”, “Mesa por los Derechos Laborales”, “Movimiento Justicia Transparente” y “Concertación Monseñor Romero”; esta última con el propósito de promover el cumplimiento de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el caso de Monseñor Oscar Arnulfo Romero. 

En el marco de ese esfuerzo, la Licenciada Guillén se hizo presente a la audiencia del 6 de noviembre de 2009, durante el 137° Período de Sesiones de la CIDH, en la cual el Estado de El Salvador reconoció ante esa Comisión, por primera vez, sus obligaciones relativas al cumplimiento de las recomendaciones en el caso de Monseñor Romero. 

Desde FESPAD, María Silvia Guillén proyecta en el futuro cercano fortalecer la vigilancia ciudadana sobre la situación de las personas privadas de libertad, adultos y jóvenes; incidir en el esfuerzo de la aplicación de políticas de seguridad ciudadana en materia de prevención de la violencia en varios municipios del país y fortalecer la procuración jurídica a favor de sectores poblacionales afectados por la falta de acceso a la propiedad de la tierra en El Salvador.

3. Otros Cargos Profesionales relacionados a la defensa y promoción de los derechos humanos: 

Derecho acceso a la justicia: 

· Miembro de la Comisión Especial para una evaluación integral de la Fiscalía General de la República F.G.R. (2001).
· Miembro del Tribunal de Apelaciones de la Fiscalía General de la República. F.G.R. (2000-2001).
· Miembro de la Comisión Investigadora de Títulos Irregulares en El Salvador. Corte Suprema de Justicia (2001-2002).
Derecho a la protección del medio ambiente:

· Miembro del Consejo Consultivo del Tribunal Latinoamericano del Agua, San José, Costa Rica, desde el año 2000.
4. Actividades docentes:

· Ha ejercido las cátedras Derecho Agrario y Derecho Administrativo a nivel universitario.

· Coordinadora del Proyecto "Estudiemos nuestra Constitución" en la Fundación de Estudios para la Aplicación del Derecho, con especial énfasis en el análisis de la administración de justicia en El Salvador.

· Docente en el Proyecto de Actualización y Capacitación Jurídica. FESPAD.

4. Investigaciones y consultorías más relevantes relacionadas a los derechos humanos:

· Consultora responsable de la Investigación sobre los propietarios de excedentes de  245 hectáreas de tierra rústica en El Salvador. enero-junio 1998 Unidad de apoyo del Enviado del Secretario General de las Naciones Unidas. 

· Responsable de los contenidos jurídicos del  anteproyecto de Código Agrario con perspectiva de género. Justificación a la propuesta. diciembre 1997-abril 1998 Instituto de Investigación, Capacitación y Desarrollo de la Mujer IMU, El Salvador.

· Limitaciones y oportunidades legales y administrativas para aumentar el acceso de las mujeres a la propiedad y control de la tierra en El Salvador. enero- marzo 1998. Fundación Arias para la Paz y el Progreso Humano. Costa Rica. C.A.

· Responsable del seguimiento al Diagnóstico del cumplimiento de la Convención de los derechos de la niñez en El Salvador. Consultoria FESPAD-Rädda Barnen de Suecia. 1997

· Investigadora responsable  del  Diagnóstico de la legislación agraria vigente y la importancia de un Código Agrario en El Salvador. enero-abril de 1996, Fundación Friedrich Ebert, El Salvador.

· Investigadora responsable del Diagnóstico sobre el derecho a la alimentación en El Salvador. enero-julio de 1996, FIAN INTERNATIONAL.

· Co Directora de la Consultoría “Revisión, adecuación y Conformación del Mapa Judicial de El Salvador.” Corte Suprema de Justicia. 2007-2008.

· Seguimiento,  evaluación y encargada del control de calidad del trabajo judicial y notarial del equipo técnico que conforma el Consultorio Jurídico de FESPAD. 2001 a la fecha.

· Co Directora del Proyecto de Políticas Públicas para prevenir la violencia juvenil en El Salvador. 2008 a la fecha.

5. Reconocimientos:
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Premio SIHUATÁN otorgado por el Instituto de Investigación,  Capacitación y Desarrollo de la Mujer, IMU, El Salvador (2006).

· Premio a la lucha por la defensa de los derechos humanos y
la búsqueda de justicia y verdad, otorgado por PROMOCULTURA-AMSS, El Salvador (2007).

· Premio por la defensa de los derechos humanos “Herberth Anaya Sanabria, Conciencia Crítica 20 años después” (2007).

· “Glifo de los Derechos Humanos” otorgado por Asociación Pro Búsqueda de Niñas y Niños Desaparecidos durante el conflicto armado de El Salvador (2007).








San Salvador, noviembre de 2009.
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�.	Nota do Secretário-Geral mediante a qual informa sobre a vaga na Comissão Interamericana de Direitos Humanos, em virtude da renúncia de um dos membros da Comissão, CP/INF. 5922/09.
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