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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE DEMANDANT L’INSCRIPTION DU POINT “COMMÉMORATION DE LA JOURNÉE INTERNATIONAL DES DROITS DE L’HOMME2 » À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT
REPRÉSENTANT PERMANENT DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE PRÈS 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

Washington, D.C. 

10 décembre 2009

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de me référer à la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent pour vous demander de bien vouloir inscrire le point «Commémoration de la Journée internationale des droits de l’homme» à l’ordre du jour de cette séance.
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Les États-Unis ont l’honneur de soumettre cette demande en hommage à l’anniversaire de la signature en 1948 de la Déclaration universelle des droits de l’homme, événement qui a été marqué le 10 décembre 2009, la Journée internationale des droits de l’homme. 


En sus de l’inscription de ce point à l’ordre du jour  de la séance du Conseil permanent, je vous saurais gré de bien vouloir faire traduire la présente lettre pour la distribuer ensuite à toutes les délégations préalablement à la prochaine séance ordinaire en question.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 

Carmen Lomellin 


Ambassadeur

Son Excellence 

Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal

Représentant permanent de la Colombie et 

Président du Conseil permanent de 

l’Organisation des États Américains

Washington D.C. 

Cc: 

Ambassadeur Albert Ramdin 



Secrétaire général adjoint 



M. Santiago Canton 



Secrétaire exécutif, Commission interaméricaine des droits de l’homme 
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