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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT “EXPOSÉ DU MINISTRE DE LA JUSTICE DU PÉROU SUR LES MODIFICATIONS AU RÈGLEMENT DE LA CIDH” À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT QUI AURA LIEU LE 13 JANVIER 2010
Représentation permanente du Pérou
près l’Organisation des États Américains

Nº 7-5-M/846


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à l’approbation récente de la modification du Règlement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), ce qui constitue un résultat concret du vaste processus de dialogue et de réflexion sur le fonctionnement du système interaméricain des droits de la personne entrepris au sein de notre Organisation.

À ce sujet, la Représentation permanente du Pérou estime qu’il est pertinent d’ouvrir un espace permettant d’échanger des opinions relatives à de telles modifications.  À cet égard, la Représentation permanente du Pérou demande que le point “Exposé du Ministre de la justice du Pérou sur les modifications au Règlement de la CIDH” soit inscrit à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent prévue pour le 13 janvier 2010.

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 18 décembre 2009

À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains
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