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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE
LE RETRAIT DU POINT "EXPOSÉ DU MINISTRE DE LA JUSTICE DU PÉROU 
SUR LES MODIFICATIONS AU RÈGLEMENT DE LA CIDH" DE L’ORDRE 
DU JOUR DE LA SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE POUR LE 13 JANVIER 2010
Représentation permanente du Pérou
près l’Organisation des États Américains

Nº 7-5-M/017

Monsieur le Président,
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La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à la note Nº 7-5-M/846, du 18 décembre dernier, par laquelle elle demandait l’inscription à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent prévue pour le 13 du mois en cours du point «Exposé du Ministre de la justice du Pérou sur les modifications au Règlement de la CIDH».
À cet égard, la Représentation permanente du Pérou désire vous informer que pour des raisons de force majeure, monsieur le Ministre de la justice devra demeurer à Lima cette semaine. Pour cette raison, nous sommes obligés de remettre à plus tard l’exposé en question devant le Conseil permanent.

Par conséquent, la Représentation permanente du Pérou vous demanderait de bien vouloir faire retirer le point «Exposé du Ministre de la justice du Pérou sur les modifications au Règlement de la CIDH», qui figure au numéro 2 du projet d’ordre du jour de la séance du Conseil permanent du 13 du mois en cours, publié sous la cote CP/INF.5959/10.

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président du Conseil permanent, les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 11 janvier 2010

Au Président du Conseil permanent 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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