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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PERU SOLICITANDO A EXCLUSÃO DO TEMA “EXPOSIÇÃO DO MINISTRO DA JUSTIÇA DO PERU SOBRE AS REFORMAS AO REGULAMENTO DA CIDH” DA ORDEM DO DIA DA SESSÃO DO CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA 13 DE JANEIRO DE 2010

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nº 7-5-M/017

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a ilustre Presidência do Conselho Permanente e aproveita a ocasião para fazer referência à Nota Nº 7-5-M/846, de 18 de dezembro passado, mediante a qual foi solicitada a inclusão do tema “Exposição do Ministro da Justiça do Peru sobre as reformas ao Regulamento da CIDH” na ordem do dia da sessão do Conselho Permanente programada para o dia 13 do presente mês.

No que se refere a essa solicitação, a Representação Permanente do Peru informa que, por motivo de força maior, o Senhor Ministro da Justiça deverá permanecer em Lima durante essa semana.  Por essa razão, se faz necessário o adiamento da mencionada exposição no Conselho Permanente.

Nesse sentido, a Representação Permanente do Peru solicita a essa ilustre Presidência a exclusão do tema “Exposição do Ministro da Justiça do Peru sobre as reformas ao Regulamento da CIDH”, apresentado como tema 2 do projeto de ordem do dia da sessão do Conselho Permanente do dia 13 do mês corrente, distribuído como documento CP/INF.5959/10.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à ilustre Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 11 de janeiro de 2009
À Ilustre 

Presidência do Conselho Permanente da
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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