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FUNDO DE APOSENTADORIA E PENSÕES
1889 F Street, N.W., Washington, D.C., 20006
Telefone: (202) 458-3017 - Fax: (202) 458-6372

RPF/211/09
18 de dezembro de 2009
Vossa Excelência,

Na qualidade de Representante do Conselho Permanente junto à Comissão de Aposentadoria e Pensões, e de Administradora do Fundo, tenho a honra de apresentar a Vossa Excelência um breve relatório sobre os últimos acontecimentos relacionados à mencionada Comissão.

Ao final de cada semestre, a Comissão de Aposentadoria e Pensões da OEA (a Comissão) se reúne para definir os juros que serão creditados nas contas dos participantes do Fundo de Aposentadoria e Pensões e do Fundo de Previdência. Dessa forma, a Comissão reuniu-se em 17 de dezembro de 2009 e, em conformidade com sua inveterada política e em respeito à sua responsabilidade fiduciária, considerou importante preservar a solidez e a segurança do Fundo e, ao mesmo tempo, creditar as contas dos participantes.  Por esse motivo, a Comissão decidiu creditar juros bem baixos e usar o restante dos ganhos para reconstituir as reservas do Fundo.  Assim, do total de ganhos obtidos pelo Fundo em 2009, aproximadamente 97,5% serão usados para as reservas e 2,5% para creditar as contas dos participantes.

Dentre os vários fatores levados em consideração pelos Administradores para tomar decisões estão a situação financeira do Fundo, sua posição atuarial (ou seja, a capacidade do Fundo de atender obrigações futuras), uma estimativa de curto e médio prazo baseada na análise de ativos e passivos que a Comissão solicita aos consultores atuariais, assim como a situação econômica e de mercado atual e projetada.

Tenho a satisfação de informar que a última avaliação atuarial, efetuada em 31 de dezembro de 2008, mostrou que o Fundo contava com um superávit atuarial sólido. Após um ano de grandes desafios, com mercados em crise, observou-se que os mercados começaram a mostrar sinais de recuperação firme, apesar de comedida, após fevereiro de 2009, o que permitiu ao Fundo reconstituir parte das reservas usadas em 2008 para fazer frente às perdas da carteira. 

À Sua Excelência
Luis Alfonso Hoyos Aristizabal
Embaixador, Representante Permanente da Colômbia
Presidente, Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.

Em conclusão, permita-me lembrar com satisfação que o Fundo, criado em 1928, tem conservado de maneira consistente a confiança dos participantes e das instituições patrocinadoras, tem sido administrado meticulosamente, e seus Administradores mostraram criterioso desempenho de suas responsabilidades fiduciárias.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e consideração.

Gillian M. S. Bristol

Embaixadora, Representante Permanente de Grenada junto à OEA

Presidente, Comissão de Aposentadoria e Pensões da OEA
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