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INFORME DE LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE JUBILACIONES Y PENSIONES DE LA OEA AL CONSEJO PERMANENTE SOBRE ACONTECIMIENTOS RECIENTES

FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES

RETIREMENT AND PENSION FUND

1889 F Street, N. W., Washington, D. C. 20006

Teléfono (202) 458-3017 – FAX (202) 458-6372

RPF/211/09

18 de diciembre de 2009

Excelentísimo señor:

En mi capacidad de Representante del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones de la OEA y Fideicomisaria del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, me complace presentar a Vuestra Excelencia un breve informe sobre la mencionada Comisión.

Al final de cada semestre, la Comisión de Jubilaciones y Pensiones de la OEA (la Comisión) se reúne para determinar los intereses que se acreditarán a las cuentas de las personas que participan en el Fondo de Jubilaciones y Pensiones y en el Fondo de Previsión. En vista de lo anterior, la Comisión se reunió el 17 de diciembre de 2009 y, de conformidad con su inveterada norma y en atención a su responsabilidad fiduciaria, consideró que era importante mantener, por un lado, la robustez y solidez del Fondo y, por otro, acreditar las cuentas de los participantes. Por lo tanto, la Comisión decidió acreditar un interés muy bajo y utilizar el resto de las ganancias para reconstituir las reservas del Fondo. Por ello, del total de ganancias que el Fondo obtuvo durante 2009, cerca del 97.5% se enviará a las reservas y un 2.5% se utilizará para acreditar a los participantes.

Entre los diversos factores que los fideicomisarios toman en cuenta al tomar sus decisiones se encuentran los siguientes: la situación financiera del Fondo, su situación actuarial (es decir, la capacidad del Fondo para enfrentar sus futuras obligaciones), una proyección de corto y mediano plazo sustentada en los análisis de los activos y pasivos que la Comisión solicita a los consultores, así como la situación económica y de mercado actual y proyectada.

Me complace informarle que en la más reciente valoración actuarial, realizada el 31 de diciembre de 2008, se mostró que el Fondo contaba con un robusto superávit actuarial. Tras un año difícil y crítico, se observó que los mercados comenzaron a recuperarse de manera firme aunque mesurada después de febrero de 2009, y ello permitió al Fondo regenerar parte de las reservas utilizadas en 2008 para subsanar las pérdidas de la cartera.

Excelentísimo señor

Luis Alfonso Hoyos Aristizábal

Embajador, Representante Permanente de Colombia

Presidente, Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C.

Antes de concluir, permítame recordar con satisfacción que el Fondo, el cual fue creado en 1928, ha conservado de manera sistemática la confianza de los participantes y de las instituciones patrocinadoras, ha sido meticulosamente administrado y sus fideicomisarios han siempre acertado en el ejercicio de sus responsabilidades.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Gillian M. S. Bristol

Embajadora, Representante Permanente de Grenada ante la
Organización de los Estados Americanos

Presidenta, Fondo de Jubilaciones y Pensiones de la OEA
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