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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU CHILI SOLLICITANT L’INSCRIPTION 
POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT 
QUI AURA LIEU LE 27 JANVIER 2010

MISSION PERMANENTE DU CHILI 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
BUREAU DE L’AMBASSADEUR

Le 18 janvier 2010

Son Excellence

Monsieur José Enrique Castillo Barrantes

Ambassadeur, Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains 

En ses bureaux

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de vous demander de bien vouloir envisager d’inscrire à l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent qui aura lieu le 27 janvier 2010 la présentation du rapport sur le Troisième Forum sur la compétitivité des Amériques, lequel s’est déroulé à Santiago (Chili) du 27 au 29 septembre 2009. Ledit rapport sera présenté par Mme Kathleen Uribe, Conseillère spéciale du ministre de l’Économie. L’exposé aura pour objectif d’illustrer les principales avancées réalisées au cours de cet événement ainsi que les objectifs établis pour le Quatrième Forum qui aura lieu à Atlanta (États-Unis).

Le Troisième Forum sur la compétitivité des Amériques a convoqué des responsables d’organismes publics, des chefs d’entreprise et des experts venus de plusieurs pays de la région. Ont été abordés à cette occasion des thèmes d’intérêt pour accroitre la compétitivité, notamment la disponibilité de financement, la qualité des infrastructures, l’accès aux sources d’énergie propre et peu couteuse, ainsi que la nécessité d’allier croissance économique et protection de l’environnement.


Les préparatifs et les travaux du Forum ont bénéficié de la participation active du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), dont la contribution a été guidée par les mandats de l’OEA, plus précisément le Plan stratégique de partenariat et les mandats issus du Sommet des Amériques, pour contribuer à une meilleure intégration de notre région dans l’économie mondiale.

Je saisis l’occasion pour vous transmettre, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


Pedro Oyarce Yuraszeck


Ambassadeur


Représentant permanent du Chili
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