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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CHILE SOLICITANDO A INCLUSÃO DE TEMA NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM 27 DE JANEIRO DE 2010

MISSÃO PERMANENTE DO CHILE 
JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

EMBAIXADOR

18 de janeiro de 2010

Prezado Presidente,


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de solicitar que considere a possibilidade de incluir na agenda do Conselho Permanente de 27 de janeiro de 2010, a apresentação de um relatório sobre o Terceiro Fórum de Competitividade das Américas, realizado em Santiago, Chile, de 27 a 29 de setembro do ano passado.  A exposição estará a cargo da Senhora Kathleen Uribe, Assessora Especial do Ministro da Economia.  O objetivo dessa exposição é mostrar as principais conquistas alcançadas nessa reunião e os desafios definidos para o Quarto Fórum a ser realizado em Atlanta, Estados Unidos.

O Terceiro Fórum de Competitividade das Américas convocou autoridades públicas, empresários e especialistas de países da região, e abordou temas orientados para o aumento da competitividade, como disponibilidade de financiamento, qualidade da infra-estrutura, acesso a energias limpas e de baixo custo, e necessidade de combinar crescimento econômico e proteção do meio ambiente.


A Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) teve participação ativa na preparação e no desenvolvimento dessa reunião, e sua contribuição orientou-se pelos mandatos da OEA, mais especificamente pelo Plano Estratégico de Cooperação Solidária, assim como pelos mandatos da Cúpula das Américas, a fim de contribuir para uma melhor inserção de nossa região na economia global.


Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e consideração.


Pedro Oyarce Yuraszeck

Embaixador


Representante Permanente do Chile


junto à Organização dos Estados Americanos

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador José Enrique Castillo Barrantes

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos
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