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República de Haití

Una estrategia para la 

recuperación, estabilización y desarrollo

Conferencia Ministerial sobre Haití

Montreal, Canadá

25 de enero de 2010

Objetivos principales

Apoyar al pueblo y Gobierno de Haití en el desarrollo, coordinación e implementación de una estrategia coherente para las actividades de socorro, reconstrucción y crecimiento sostenible. La asistencia internacional debe concentrarse en las siguientes áreas:

a) Fortalecimiento de la gestión de gobierno: Desarrollar y fortalecer instituciones de gobierno eficientes, transparentes, responsables y democráticas, que sean capaces de ofrecer servicios básicos, desarrollar capacidades y proteger y promover los derechos humanos. 

b) Fomento del desarrollo social y económico: Dar un impulso al desarrollo social y económico sostenibles a través de las tareas de reconstrucción, inversiones, empleo, proyectos de infraestructura que generen ingresos, así como también a través de la participación de los haitianos en la diáspora a mediano y largo plazo. Crear una red de protección social para la transferencia de pagos y empleos en obras públicas.

c) Mantenimiento de la estabilidad y del Estado de derecho: Combinar la seguridad y el Estado de derecho como componentes integrales del gobierno democrático y del desarrollo social y económico. Reconstruir el sistema de justicia. Conservar el apoyo al nivel de seguridad que han alcanzado la comunidad internacional y la Policía Nacional de Haití en los últimos cinco años, y continuar fortaleciendo a ésta última institución. Seguir apoyando las labores de la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH) para mantener la seguridad mientras este país reconstruye sus instituciones nacionales de seguridad.
Principios de operación

· Soberanía: garantizar el pleno respeto de la soberanía de Haití, la alineación a las prioridades del Gobierno de Haití y las necesidades del pueblo haitiano. 

· Sostenibilidad: ofrecer un compromiso amplio, continuo y sostenido durante varios años  por parte de la comunidad internacional de tal manera que el Gobierno de Haití pueda satisfacer las necesidades de los más vulnerables, desarrollar capacidades y transparencia, e incorporar la sostenibilidad ambiental, reducción de riesgos y planes de preparación en casos de catástrofes.  

· Responsabilidad: desarrollar capacidades a fin de dar transparencia y  sentido de responsabilidad tanto a la comunidad internacional de donantes como al Gobierno de Haití, con puntos de referencia claros y realistas y mecanismos de control, para que así se garantice la eficacia de los esfuerzos de reconstrucción.

· Inclusividad: Adoptar una perspectiva colectiva de tal manera que se incluyan al pueblo haitiano en toda su diversidad, las ONG, la sociedad civil, el sector privado, los haitianos en la diáspora, así como la comunidad internacional, incluidos la Organización de las Naciones Unidas, las instituciones regionales [Organización de los Estados Americanos (OEA), Comunidad del Caribe (CARICOM)] y las instituciones financieras internacionales.

Coordinación

1. Crear un mecanismo de coordinación y consulta con diferentes niveles, que sea congruente con los donantes internacionales organizados. Garantizar una comunicación y coordinación eficaces entre los principales actores en Haití y los esfuerzos multilaterales y bilaterales. Incorporar a los haitianos en la diáspora en la reconstrucción del país.

2. Coordinar la cooperación internacional con base en las necesidades de corto, mediano y largo plazo del pueblo de Haití con el fin de asegurar que se asignen los recursos adecuados a las áreas prioritarias que se identifiquen en colaboración con el Gobierno de dicho país.

3. Coordinar y focalizar los esfuerzos en Haití de manera estratégica a fin de hacer un uso eficiente de los recursos y minimizar la duplicación.

4. Evitar la proliferación de conferencias independientes e internacionales sobre el tema de Haití pues esto invariablemente diluye los esfuerzos de socorro y reconstrucción.

5. Aprovechar el amplio compromiso y solidaridad internacionales con Haití, en especial en las Américas, a fin de reconstruir el país en forma sostenible.

Respuesta a corto plazo

· Distribución de alimentos y cuidados: organizar centros de distribución para ofrecer auxilio, alimentos, agua, combustible, refugio y atención médica.

· Evaluación de daños: apoyar a CEPAL, Banco Mundial, Naciones Unidas y BID en coordinación con el Gobierno de Haití con el fin de llevar a cabo una evaluación amplia del impacto de los daños y los costos. La OEA puede proporcionar apoyo adicional a estos esfuerzos de coordinación a través del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN). La OEA ha participado activamente en la reducción de desastres naturales y las tareas de evaluación después de catástrofes. 

· Seguridad: apoyar a la Policía Nacional de Haití, la MINUSTAH y otras fuerzas de paz en la distribución ordenada y adecuada de los suministros de emergencia, como forma de dar garantías al pueblo haitiano. 

· Realizar un análisis de la causa y proyecciones a futuro de la actividad sísmica en Haití y la región a fin de facilitar planes para una reconstrucción eficaz y segura de la infraestructura física.

· Mejorar la seguridad en los refugios temporales en tiendas, unidades médicas y la protección de la propiedad privada.

· Desarrollar un plan de comunicación diaria a fin de informar a la población afectada sobre las tareas de socorro, la ubicación de centros de distribución, noticias recientes sobre el Gobierno e información de los donantes extranjeros y los organismos de socorro.

· Restablecer las funciones de gobierno a través de oficinas temporales. 

· Reforzar las comunidades rurales mediante la mejora de la infraestructura y el gobierno local, la creación de empleos para la gente que sale de las áreas afectadas.

· Establecer centros de apoyo en traumatología, terapia física y asesoría psicológica, y aumentar el número del personal médico para seguir trabajando con las víctimas. 

· Apoyar la creación de empleos a corto plazo ayudando a que vuelvan a abrir sus puertas las pequeñas empresas, los mercados de alimentos, las estaciones de gasolina y los bancos.

Respuesta a mediano y largo plazo

La asistencia internacional debe contar con la anuencia del Gobierno de Haití con pleno apoyo al restablecimiento del buen gobierno.  Este proceso también debe incluir inversiones en las siguientes áreas:

d) Desarrollar un plan urbano seguro y sostenible para la capital de Haití antes de la rehabilitación y reconstrucción de la infraestructura física del país. Además, será necesario promover la planeación del desarrollo de comunidades, áreas fronterizas y rurales en virtud de la migración interna de la población haitiana. 

e) Rehabilitar los servicios públicos. Fortalecer las instituciones financieras y bancarias para facilitar grandes flujos financieros. Promover la planeación del desarrollo de comunidades y áreas rurales, la modernización del registro civil, el catastro y el registro de la propiedad. 

f) Reconstruir los sectores de salud, social, educación, económico y de protección social de Haití.  

g) Rediseñar las políticas agrícolas a fin de mejorar la producción de alimentos, crear empleaos y satisfacer las necesidades de alimentos de la gente que sale de las áreas afectadas por el terremoto.  

h) Fortalecer las actividades de vigilancia comunitaria, seguridad y ayuda a la implantación del Estado de derecho.  Ampliar posiblemente el mandato de la MINUSTAH a fin de incluir los derechos humanos y la seguridad de los ciudadanos.

Operaciones y ejecución 

Comité Internacional para la Reconstrucción y Desarrollo de Haití: Establecimiento inmediato de un comité encabezado por el Presidente René Préval y un Representante Especial, nombrado por las Naciones Unidas, la OEA y CARICOM, y que esté integrado por los principales países o comunidades de donantes y representantes de las principales organizaciones multilaterales y hemisféricas. El mandato del comité debe ser implementar un plan de acción común para la reconstrucción a largo plazo y coordinar la ayuda que se reciba del mundo entero y de los países del Hemisferio.

Fondo para la Reconstrucción y Desarrollo de Haití: Establecimiento inmediato de un Fondo para la Reconstrucción y Desarrollo que sea administrado por el comité antes mencionado. 
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Asistencia Prestada por PADF tras el Terremoto de Haití
Enero de 2010
De manera inmediata, tras el terremoto del 12 de enero que devastó partes de Haití, PADF ha estado proporcionando valoraciones de la situación desde el terreno que han sido vitales para desplegar los esfuerzos humanitarios durante la emergencia. Además de contar con personal en Haití, PADF mandó de inmediato a Puerto Príncipe dos de sus expertos en desastres de la República Dominicana para coordinar las actividades de asistencia humanitaria. 

Asistencia: A la fecha, PADF ha movilizado más de 50 toneladas de suministros de emergencia a Haití. Además, PADF ha transportado camiones de suministros a través de la frontera del país, recibido cargamentos aéreos al aeropuerto de Puerto Príncipe y apoyado a Jacmel vía marítima. Entre la larga lista de suministros enviados se encuentran comida, carpas, lonas impermeabilizadas, pastillas de purificación de agua, agua embotellada, medicinas y mucho más. 

Hacia Haití va más ayuda que incluye dos contenedores con 97 mil toneladas de maíz, un contenedor de 20 pies con suministros médicos, cobijas, sacos de dormir, carpas y seis contendores de comida y suministros médicos. Desde Puerto Rico, por ejemplo, se está enviando una barco con 100 paletas de agua embotellada.
Expertos Internacionales: PADF ha identificado y contratado expertos que ayuden tanto en la entrega de ayuda humanitaria como en el tema clave de la recuperación. 
Kit Miyamoto, ingeniero estructural sísmico, está inspeccionando al rededor de 10 edificios por día, incluyendo los de los Ministerios clave de Gobierno y otros grupos de donantes internacionales para asegurar su seguridad y proporcionar guías para su reconstrucción. 
La Fundación envió un equipo de siete médicos de combate para ayudar en las áreas más afectadas. Otros profesionales en desastres se encuentran en camino a la isla. 
Levantamiento de Fondos: PADF se ha puesto en contacto con individuos, corporaciones, gobiernos y agencias internacionales para colaborar en los esfuerzos humanitarios. La OEA fue la primera organización en responder y ha proporcionado la base para donaciones adicionales.

A la fecha, PADF ha generado más de dos millones de dólares en efectivo y en especie de un total de diez millones que se estima son necesarios. Este esfuerzo fue facilitado por medio de una contribución de 100 mil dólares del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM) y contribuciones de los empleados de la OEA y otras agencias interamericanas. Otros donantes como Chevron, Bacardi, United Way Miami, Fed Ex, Ameriject, Aeropost, Argos, IMCA y la Asociación Americana de Cámaras de Comercio, entre otros han contribuido con efectivo y servicios. Por otro lado, más de mil individuos han donado efectivo a través de www.ayudapanamericana.org, mientras que el Foro del Sector Privado lanzó una campaña en los aeropuertos para recolectar donaciones en efectivo. Esta campaña, actualmente funciona en Argentina, Ecuador, Uruguay y Perú. Aunque se espera que otros países participen.
Alcance: A sólo pocos minutos del sismo, PADF estaba trabajando con los medios de información para proporcionar información y análisis.
· PADF ha producido más de 10 comunicados de prensa, aparecido en canales locales, nacionales e internacionales, y se ha convertido en una de las fuentes líderes en los medios.
·  PADF está trabajando con el actor Jimmy Jean-Louis, un haitiano reconocido en los Estados Unidos, para ser su vocero de buena voluntad. Jimmy estuvo seis días en Haití dando entrevistas a periodistas.
· PADF lanzó una campaña pública de concientización que incluye un anuncio de 30 segundos en inglés, dos anuncios de 60 segundos para radio en inglés y español, avisos y pancartas online, y avisos impresos Los medios de comunicación están pasando estos anuncios sin costo alguno para PADF.
· La página www.ayudapanamericana.org ha recibido más 20 mil visitante en nueve días. La página también esta en inglés y en portugués (PanAmericanRelief.org  y AjudaPanamericana.org).
Áreas Designadas de Trabajo

PADF tiene una relación de trabajo estrecha con la Oficina de Protección Civil (DPC) de Haiti, que ha asignado a los grupos de atención de emergencias, áreas específicas de responsabilidad para asegurar que la asistencia está siendo coordinada y distrubuida basada en las prioridades existentes.

1. En el terreno, PADF está distribuyendo suministros a las siguienes zonas:

a. Centro de Puerto Príncipe en barrios pobres de Bel-Air – Delmas 32 – Cité Soleil – Carrefour Feuilles – Martissant and Simmonds-Pelé.
b. Provincia del Sureste (con énfasis en  Jacmel, Leogane, Cayes- Jacmel y Marigot), que fueron muy azotados por el terremoto y tienen acceso limitado por carretera.
2. PADF ha trabajado en Haití por casi 30 años y está usando su personal profesional y los contactos de la comunidad para distribuir suministros en una forma organizada y eficiente. 

Estrategia de Distribución

PADF fue una de las primeras ONGs que creó una operación de distribución basada en Santo Domingo, que puede ser fácilmente satisfecha por  el aeropuerto internacional y las instalaciones de carga. Haciendo uso del personal de su oficina en Santo Domingo, PADF pudo transformar sus operaciones rápidamente para responder las necesidades del terremoto. 

República Dominicana

PADF tiene una bodega en Santo Domingo, que está recibiendo suministros que llegan a la República Dominicana. PADF tiene acceso a 10 camiones donados por día para transportar estos suministros a dos ubicaciones en la frontera, 
· Jimani, que atiende las operaciones de Puerto Príncipe.

· Pedernales, que atiende las provincias del Sureste, particularmente a Jacmel.

El trabajo de desarrollo económico de PADF y de la sociedad civil en la frontera entre Haití y la República Dominicana ha ayudado apalancar contactos, recursos y buena voluntad entre los residentes, negocios y autoridades de gobierno. Por esto, PADF fue capaz de integrar rápidamente las operaciones de la frontera a los procesos de asistencia en la emergencia.

Haití

La oficina de PADF en Puerto Príncipe no fue tan afectada por el terremoto (sólo 20 por ciento requiere reparación) y es el centro de la ayuda humanitaria a Haití. Tiene acceso a camiones, gasolina, una bodega y personal de distribución. Tiene 150 empleados que trabajaban en varios programas de PADF al momento del terremoto, y se encuentran disponibles para los esfuerzos de ayuda durante la emergencia, recuperación y reconstrucción. 
Socios
Estados Unidos
· Organización de los Estados Americanos

· Otras agencias Interamericanas como la OPS, IICA y el Grupo BID

· Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional, Banco Mundial, Fondo Multilateral de Inversiones (Programa de Nuestra Frontera)
· Hollywood Unites for Haiti, una institución sin ánimo de lucro basada en Los Ángeles
· Donantes de corporaciones y privados como Chevron, Bacardi, MoneyGram, MTV, FedEx, United Way Miami, Viacom, Royal Caribbean, Citi, entre otros
· ONGs internacionales como Feed the Children, Friends of the Orphans, entre otras
Haití
· Gobierno: Departamento de Protección Civil (DCP) and la Oficina de Monetización (oficina ejecutora del Banco Mundial del Gobierno de Haitii).

· Organizaciones Comunitarias: Comités de Desarrollo Comunitario y organizaciones comunitarias (PADF tiene más de 30 organizaciones comunitarias colaborando). También trabaja con clínicas de la comunidad, refugios infantiles y otras organizaciones locales.
· Sector privado (ayuda en especie): AGERCA (grupo del sector privado para la respuesta a desastres y reducción de riesgos); Cámara Americana de Comercio en Haití;  Citi; Villa Creole; Boulos Group; Groupe Dynamic; y Haytian Tractor. 

· Inter-American: El Centro de Operaciones de Emergencia del Gobierno de Haití, OPS, OEA, Gobierno de República Dominicana (agencia de fronteras) y otros.
Propuesta de PADF para la Asistencia Humanitaria, Recuperación Inicial 
(para presentar en la Conferencia de Montreal)

Apoyo Logístico y 
Suministros Humanitarios
de Emergencia

 ($10 millones)
El terremoto de Haití ha producido una crisis humanitaria sin precedentes y un desplazamiento de haitianos de Puerto Príncipe y las ciudades que lo rodean a pueblos pequeños y áreas rurales de Haití. 
La crisis que actualmente se extiende continuará durante el 2010 y requerirá la continua provisión de suministros para la emergencia (por ejemplo, agua embotellada, comida, carpas, cobijas, lonas impermeabilizadas, sábanas de plástico, purificadores de agua, recipientes de agua, kits de higiene personal, kits médicos, medicinas, herramientas manuales y de trabajo, etc.)

El aeropuerto y puertos de Puerto Príncipe van a tener una capacidad limitada para recibir, descargar y distribuir estos artículos. Muchos tendrán que seguir siendo enviados a Santo Domingo en la República Dominicana y suministradas a las victimas haitianas y desplazadas con necesidades críticas. 

PADF ha establecido una red logística de suministro, transporte y distribución para ayuda humanitaria centrada en instalaciones donadas en Santo Domingo con camiones que son enviados regularmente a través de Jimani en la frontera de Puerto Príncipe. Otras agencias interamericanas como la OPS y otras ONG están usando las mismas instalaciones. 

La mayoría de los productos han sido donados, pero PADF necesita fondos para el personal especializado en desastres; suministros que no están disponibles a través de las donaciones como gasolina, costos de transporte, seguridad, costos de logística y distribución; equipo de comunicación; y costos administrativos y de gerencia.
PADF espera atender a más de 400 mil víctimas del terremoto y a haitianos desplazados durante el 2010.

De los 10 millones de dólares, PADF destinará 5 millones de dólares en el 2010 para apoyar y expandir las operaciones y de este modo apalancar una suma similar en artículos donados.  
En el mismo contexto, con la aprobación del gobierno haitiano, PADF propone convertir el recientemente completado Belladere Border Center (financiado por el programa canadiense Start) en un centro de logística, suministro y servicio en el área central de Haití para atender a los desplazados y otros temas relacionados con el terremoto. Jimaní, en la República Dominicana, se está sobrecargando rápidamente con la llegada de suministros, por lo que es necesaria una base alternativa del lado haitiano de la frontera. 

El financiamiento es indispensable para completar las porciones del centro bajo el ámbito del gobierno haitiano (por ejemplo, un generador eléctrico de energía, suministro adicional de agua) y para ser usado como un centro de ayuda. 

En conclusión, este programa intentaría mitigar los desplazamientos hacia la República Dominicana, reduciendo así las posibles tensiones en esta conflictiva región fronteriza.

Generación Rápida de Empleo
“Efectivo por Trabajo” en 2010-2011 
($30 millones)

La infraestructura gubernamental y productiva de Puerto Príncipe fue destruía o gravemente afectada por el terremoto. La reconstrucción va a tomar muchos años con altos estándares y mejoras en los códigos de construcción. La planeación extensiva es necesaria para este proceso. Mientras tanto, los haitianos deben estar empleados, especialmente los jóvenes, para así evitar brotes de violencia o migraciones.

Una de las mayores prioridades es que se desarrolle inmediatamente un programa de empleo durante la emergencia (“efectivo por trabajo”). Un programa similar al implementado por PADF en los noventas, que organizaría y emplearía grandes números de hombres, mujeres y jóvenes haitianos (estimados en más de 100 mil durante 2010-2011)  para que comiencen la labor de remoción de escombros, limpieza de calles, cunetas, barrios y canales de desagüe; de remoción de basura y rehabilitación de la infraestructura urbana; y si es posible, la construcción de vivienda a través de la provisión de herramientas y entrenamiento básico.

PADF cuenta con una amplia experiencia en la implementación de programas como “Limpiando Calles” financiado por USAID y el BID y un programa de Empleo de gran escala en  los noventas para proporcionar empleo masivo y de alto impacto para mitigar la migración. PADF implementa en la actualidad actividades similares a través de su programa de Desarrollo guiado por la Comunidad  (Community-Driven Development Program), y tomará como punto de partida esta experiencia al expandir este tipo de programas. 

Los 30 millones de dólares propuestos serán para desembolsar rápidamente pagos en efectivo a trabajadores haitianos y costos de implementación que darán al programa una estructura administrativa para facilitar donaciones de hasta 150 millones de dólares en contribuciones adicionales de otras agencias internacionales así como de otras fuentes. 

Protección a Menores y Anti-tráfico
($5 millones)

Basados en un reciente estudio pionero de PADF, más de 250 mil “restaveks” (niños que trabajan sin pago como empleados domésticos) viven en las 5 ciudades más grandes. Como resultado de la crisis, miles de niños que han perdido o han sido separados de sus padres se encuentran hoy en un mayor riesgo de explotación, abuso, abandono, desplazamiento forzado y tráfico. PADF lidera el proyecto de protección de derechos humanos más significativo del país y piensa dirigir esfuerzos a las necesidades crecientes y particulares de los niños y mujeres resultantes de la última crisis, incluyendo tratamiento sicológicos y traumático, fortaleciendo instituciones locales para que reconozcan y combatan el abuso y los lazos con grupos internacionales, e incentivar donantes para que tomen acción colectiva en la protección de mujeres y niños. Actualmente. PADF proporciona orientación sicológica y social, y está preparando un programa para combatir el tráfico deniños y mujeres y ayudar a las víctimas de violencia que según reportes internacionales se ha incrementado tras el terremoto.

Personas Desplazadas Internamente (IDP) ($20 millones)

Una tendencia alarmante y sin precedentes se está presentando en Haití  con el desplazamiento interno de personas de las áreas afectadas a los pueblos cercanos y áreas rurales del país.  Estas áreas están mal equipadas para manejar las demandas crecientes de refugio, comida, trabajos y atención médica. 

Los haitianos también podrían estar cruzando la frontera de la República Dominicana y podrían  buscar refugio en otros países del Caribe así como en los Estados Unidos. La urgente necesidad de un programa de IDP será implementado por PADF y otros socios que proporcionan un enfoque integrado para cubrir las necesidades básicas y medios de subsistencia de áreas prioritarias de IDP.

Basados en el exitoso trabajo con IDPs en Colombia por un total del 150 millones de dólares, PADF se enfocará en la generación de ingreso y en los vínculos con agencias internacionales y ONGs para proporcionar refugio, comida, educación, empleo, así como otros servicios.

John Sanbrailo

Director Ejecutivo

Fundación Panamericana para el Desarrollo

1889 F Street, NW

Washington, D.C. 20006

Tel. (202) 458-3969

ORGANIZACIÓN PANAMERICANA DE LA SALUD

RESPUESTA AL TERREMOTO DE HAITÍ

Presentado ante la Organización de los Estados Americanos

21 de enero del 2010

RESPUESTA DE LA OPS/OMS

La Organización Panamericana de la Salud (OPS) es la Oficina Regional para las Américas de la Organización Mundial de la Salud (OMS), el organismo especializado de las Naciones Unidas para cuestiones sanitarias. La OPS es también la organización del Sistema Interamericano especializada en la salud. Antes del terremoto del 12 de enero del 2010, la OPS había destacado a 52 funcionarios al país para apoyar al Ministerio de Salud Pública de Haití con asesoramiento y competencia profesional de vanguardia en una amplia gama de temas de salud pública, incluidos los aspectos sanitarios de las catástrofes y la asistencia humanitaria. Los funcionarios sufrieron mucho por la pérdida de vidas, hogares y pertenencias, pero se han recuperado y están trabajando con ahínco en las actividades de respuesta. Inmediatamente después del terremoto, la OPS/OMS fortaleció su capacidad operativa sobre el terreno en un 33%; en los próximos días, el número de funcionarios internacionales de la OPS/OMS que trabajan en Haití será el triple del número que había antes del terremoto. La Representación de la OPS/OMS en la República Dominicana también está prestando pleno apoyo a los esfuerzos de socorro. 

Haití es el país más pobre del continente americano y los indicadores básicos de salud son alarmantes: la tasa cruda de mortalidad es de 12 defunciones por 1.000 habitantes; la tasa de mortalidad infantil es de 57 por 1.000 nacidos vivos y la mortalidad materna es de 630 defunciones por 100.000 nacidos vivos, los más altos en la Región de las Américas por un amplio margen. La esperanza de vida al nacer es, en promedio (hombres y mujeres) de 61,5 años
. A pesar de estos indicadores, el país sigue estando libre de cólera y de poliomielitis. 

· La OPS/OMS dirige al Grupo de acción sanitaria de las Naciones Unidas. Este mecanismo de grupo garantiza evaluaciones coordinadas, análisis conjuntos, así como prioridades y objetivos acordados. La OPS preside reuniones diarias del Grupo de acción sanitaria en las que participan más de 55 organismos y más de 75 personas. Para mejorar la coordinación se han creado tres subgrupos de trabajo: uno sobre hospitales, otro sobre evaluaciones de salud pública, y otro sobre medicamentos y suministros médicos. La OPS/OMS es responsable de la publicación del boletín diario del Grupo de acción sanitaria (Health Cluster Bulletin). 

· La OPS/OMS está apoyando al Ministerio de Salud para restablecer su rectoría y restaurar la red de servicios sanitarios. La OPS/OMS está colaborando con la nueva Comisión Nacional de Manejo de Crisis con el fin de restablecer los servicios de salud comunitarios utilizando equipos móviles o brigadas para el tratamiento y el triaje inmediatos de las lesiones; establecer puestos fijos de salud en las zonas donde las personas están congregándose en lugares abiertos, y apoyar a establecimientos ya existentes y nuevos hospitales de campaña con capacidad quirúrgica. Se contempla la participación del gobierno como una máxima prioridad. Esto será de suma importancia durante el período de reconstrucción y para los planes a largo plazo. El gobierno ha reconocido el apoyo de la OPS en varios puntos de reunión. 

· La OPS/OMS participó en siete evaluaciones rápidas de hospitales con el FNUAP y el PNUMA. Los hospitales evaluados son: Isai Jeanty, Choscal, Diquini, Hôpital de la Paix, Hospital Universitario de Haití (HUEH), Canapé Vert y Saint François de Salles. Según las evaluaciones realizadas desde el 20 de enero, por lo menos nueve hospitales de campaña de diversos países y organizaciones están funcionando y prestando atención quirúrgica urgente. En concreto, el hospital de campaña francés está prestando asistencia quirúrgica obstétrica, el brasileño está proporcionando servicios de neurocirugía y cirugía maxilofacial, y el ruso se está ocupando de las operaciones quirúrgicas ortopédicas. 

· PROMESS es el depósito farmacéutico central administrado por la OPS para el Ministerio de Salud de Haití. Sirvió como almacenamiento principal de medicamentos y equipo médico y centro de distribución de Haití aun antes del terremoto y ahora desempeña una función crucial al adquirir y administrar donaciones de medicamentos, sangre y suministros, y distribuirlos a establecimientos sanitarios y organismos que prestan servicios de salud. PROMESS está coordinando la distribución de una cuantiosa donación de preparaciones farmacéuticas de la Fundación Reina Sofía. Desde el 13 de enero, PROMESS ha distribuido medicamentos y suministros médicos de forma gratuita a 50 organizaciones y ONG. Todos los días aumenta el número de solicitudes. 

· La OPS/OMS ha establecido una oficina de campo en Jimaní (República Dominicana) que actuará como puente y estación de clasificación permanente entre esta ciudad fronteriza y Puerto Príncipe. Es un punto de clasificación/transferencia de suministros y personal humanitarios de emergencia que se necesitan en las operaciones de respuesta de Haití. Esta misma oficina se utilizará también para prestar ayuda con respecto a las necesidades de transporte de los accidentados, manejar una mayor afluencia de pacientes con traumatismos, coordinar la distribución de combustible para los hospitales, conseguir equipo, etc. En Jimaní se ha establecido asimismo el LSS/SUMA, el sistema de manejo de suministros humanitarios, con el fin de obtener información sobre la llegada de los envíos. Se ha instalado un módulo satélite en el aeropuerto de Puerto Príncipe y se han elaborado informes de manejo para la Defensa Civil. Se espera que la información registrada por el sistema LSS/SUMA se incremente significativamente en los próximos días. El sistema LSS/SUMA también empezará a recibir información y a registrar los envíos del Programa Mundial de Alimentos (PMA). 

· Por otra parte, la OPS/OMS está prestando pleno apoyo a la Secretaría de Estado de Salud Pública y Asistencia Social de la República Dominicana para fortalecer sus servicios sanitarios en la región fronteriza y su capacidad de referencia para la atención especializada. 

· El Centro de Operaciones de Emergencia de la Organización Panamericana de la Salud, desde su oficina de Washington, D.C., se encarga de la coordinación y el control centralizados de las actividades de respuesta de emergencia relacionadas con la salud. Cuando se produce una catástrofe grave como el terremoto de Haití, funciona las 24 horas y lleva a cabo una serie de funciones importantes: organización de las reuniones diarias de Grupo de Trabajo para Desastres, en las cuales participan expertos en salud pública de toda la Organización; coordinación del despliegue del equipo regional de respuesta ante emergencias sanitarias; movilización del equipo y los suministros a la zona afectada, y difusión de informes diarios de situación y de los Boletines del Grupo de acción sanitaria a la comunidad internacional. La OPS está propiciando activamente respuestas por parte del gobierno de Canadá, EE.UU. y otros países de América Latina y el Caribe. 

Propuestas para restablecer los servicios sanitarios básicos

El 15 de enero, las Naciones Unidas lanzaron un Llamamiento Urgente, en el que solicitaron US$34,3 millones para atender las necesidades del sector de la salud de todos los asociados. De esta cantidad, la OPS/OMS solicitó US$10 millones en las siguientes categorías amplias: 

· Coordinación de la respuesta del sector de la salud y de las operaciones de evaluación previa, seguimiento y evaluación posterior de las necesidades, incluidas la coordinación de las donaciones internacionales de medicamentos y la reactivación del órgano central de adquisiciones de medicamentos y suministros médicos de Haití (PROMESS); evaluaciones rápidas de salud. 

· Control de brotes y salud ambiental, incluidos el restablecimiento de la capacidad de prevención y control de enfermedades transmisibles, una red de alerta temprana y respuesta, el sistema de notificación regular de enfermedades, operaciones de inmunización, que incluye una campaña de vacunación masiva contra el sarampión, y la preparación de respuestas a brotes. 

· Agua potable y control de la calidad del agua para establecimientos sanitarios, incluidos el saneamiento, la inocuidad de los alimentos y la gestión de desechos sanitarios. 

· Restauración de los servicios de atención básica de la salud, incluidos la continuidad de los servicios de atención primaria de salud, los sistemas de información para la atención sanitaria, las reparaciones básicas de emergencia en establecimientos sanitarios permanentes y temporales, y apoyo al manejo de enfermedades crónicas. 

· Disponibilidad de medicamentos y suministros médicos esenciales, incluidos el funcionamiento adecuado del órgano central de adquisiciones de medicamentes y suministros médicos de Haití (PROMESS), administrado por la OPS, la disponibilidad de estuches quirúrgicos y para traumatismos, y medicamentos y suministros sanitarios esenciales. 

Hasta la fecha, la OPS y la OMS han recibido contribuciones confirmadas por valor de más de US$12 millones y la comunidad internacional convino en que pronto se emitirá un Llamamiento Urgente revisado.
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Documento de referencia para la reunión de Montreal sobre Haití

Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

El IICA ha trabajado en estrecha colaboración con el Ministro de Agricultura de Haití para asignar prioridad a las acciones. Nos complace informar los siguientes resultados y planes concretos basados en conversaciones frecuentes con el Ministro. 

 Acciones finalizadas hasta la fecha:

a) Una evaluación rápida de los daños a los sectores rural y agrícola, efectuada bajo la coordinación del Ministerio de Agricultura y con participación de otros colaboradores.

b) Se identificaron los siguientes cultivos para sembrarlos en marzo de este año: maíz, frijoles, arroz, sorgo, ñames y camotes.  Esta estación de cultivo es crítica porque ella aporta el 60% de la producción agrícola anual del país. Para apoyar esta estación crítica de cultivo el país necesita semillas, fertilizantes, equipo pequeño y tractores. 

c) Se sostuvieron conversaciones con el Ministerio y la FAO para intercambiar información resultante de sus evaluaciones iniciales y para formular un plan de trabajo que permita la colaboración estrecha.

d) Se hizo notar la migración cada vez mayor del sector urbano al rural, lo que exigirá que se tomen medidas para crear empleos y darle apoyo, mediante la agricultura, a esa población que ha aumentado tanto. Los cálculos actuales indican que 1,5 millones de personas han dejado las ciudades para dirigirse en las zonas rurales.

e) Se entregaron alimentos y otros productos a los empleados del IICA y a empleados del Ministerio de Agricultura.

f) Se hicieron reuniones con el Banco Mundial y se acordó lo siguiente: 1) compartir los resultados de la evaluación que se acaba de terminar, 2) acelerar el financiamiento del proyecto existente sobre la gripe aviar (aproximadamente 1 millón de dólares), 3) acelerar el proyecto existente para fortalecer al Ministerio de Agricultura y, 4) aplicar una parte de los 100 millones de dólares comprometidos por el Banco Mundial para ayudar a Haití. Esto incluirá el cálculo de las tierras, la mano de obra y los insumos necesarios para los cultivos identificados (semillas, fertilizantes, equipo pequeño, etc.).

g) Se confirmó que el Ministro de Agricultura de Haití participará junto con el IICA en las reuniones de Washington, DC y Ottawa, Canadá, la semana del 1 de febrero, para asegurar el financiamiento del proyecto. Algunos ejemplos son el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo, el Departamento de Agricultura de los Estados Unidos, la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), las corporaciones financieras internacionales, la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) y Oxfam-Quebec.

h) Se identificó un depósito grande administrado por la PADF en la República Dominicana que puede servir como almacén y lugar para depósito temporal de los suministros. 

i) Preparación de los proyectos necesarios para abordar las necesidades de corto plazo, al tiempo que se desarrollan proyectos de mediano y de largo plazo aprobados por el Ministerio de Agricultura.

j) Se confirmó que las oficinas del IICA están funcionando y preparadas para apoyar los esfuerzos en marcha actualmente. Nuestra red de agrónomos y otros expertos ya está trabajando en estrecha colaboración con el Ministerio de Agricultura.

k) Se aseguró el apoyo total de la oficina del IICA en la República Dominicana que está trabajando muy de cerca con su Ministerio de Agricultura, en coordinación con el Director General del IICA y el personal de la Sede.

l) Se hizo una reunión con la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) para movilizar recursos destinados a los aspectos agrícolas de la reconstrucción de Haití.  

Acciones futuras:

1. Preparar un informe acerca de la evaluación inicial de los daños a los sectores rural y agrícola que estará listo el 28 de enero. 

2. Desarrollar proyectos inmediatos, así como de mediano y de largo plazo basados en la evaluación.

3. Compartir el informe de evaluación y los perfiles de los proyectos con organizaciones interesadas en reconstruir el sector rural y la agricultura de Haití. 

4. Asistir a las reuniones en Washington, DC y Ottawa, Canadá con el Ministro de Agricultura de Haití.

5. Analizar más a fondo las consecuencias de la considerable migración de la ciudad hacia el campo y determinar los pasos para abordar los imperativos de desarrollo rural a través de proyectos específicos (por ejemplo, creación de oportunidades de empleo por medio de la agricultura). 

6. Evaluar proyectos asociados con animales, vacunas, etc., además de los cultivos de plantas.

7. Seguir desarrollando los proyectos existentes tales como el proyecto Pro-Huerta y el proyecto de crédito y seguros relacionado con los mangos y las bananas. 

8. El IICA se reunirá con los donantes para solicitar una aceleración de los procedimientos de aprobación en vista de la urgencia.
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RESPUESTA DEL BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO 

AL TERREMOTO EN HAITI

Enviado a la Organización de Estados Americanos

22 de enero, 2010

En su condición de institución donante multilateral más grande de Haití, y con una presencia ininterrumpida en el país durante 50 años, el BID mantiene un sólido compromiso con el pueblo y el Gobierno de Haití. En vista de ello, el BID está movilizando sus recursos financieros y humanos para hacer frente a las múltiples necesidades de Haití después del terremoto. El Banco tiene la intención de ser un importante contribuyente en relación a los esfuerzos de recuperación y reconstrucción del país y emprenderá acciones en base a las siguientes iniciativas:

Restauración de las Instituciones Públicas y Reanudación de los Desembolsos: El Banco está trabajando estrechamente con el FMI y el Banco Mundial para hacer frente a las limitaciones de capacidad del Gobierno de Haití a través de la dotación de personal, consultores y recursos financieros. El BID también apoyará el restablecimiento del equipo económico del Gobierno de Haití, el restablecimiento de la funcionalidad del sistema de pagos y servicios financieros afines, y una evaluación rápida de la infraestructura de negocios o de las actividades involucradas. 

Evaluación de Necesidades Posteriores al Desastre (Post-Disaster Needs Assessment o PDNA, según sus siglas en inglés): En colaboración con el gobierno de Haití, el Banco contribuirá a formular una evaluación integral de las necesidades posteriores al desastre, junto con el Banco Mundial, el PNUD, y la UE. A su vez, los socios internacionales actualmente se encuentran dialogando con el gobierno de Haití para lograr un consenso sobre la fecha para conformar una misión inicial de planificación y para diseñar al mismo tiempo un borrador con los términos de referencia de dicha misión. Esta evaluación será un insumo importante para impulsar el plan de reconstrucción formulado por el Gobierno de Haití . 

Financiamiento Adicional para la Ayuda, la Recuperación y la Reconstrucción: El Banco está activamente movilizando recursos desde sus diferentes ventanas de financiación para apoyar a Haití a enfrentar los desafíos originados a corto y largo plazo después de ocurrido el desastre. Además de las acciones de socorro inicial
, y en base a estimaciones iniciales, la financiación total para la programación conjunta del BID en Haití en respuesta al terremoto es igual a aproximadamente US$ 300 millones, combinando tanto fondos nuevos como existentes. El BID aprobará este año hasta US$ 128 millones en nuevas donaciones para Haití, lo que podría proporcionar más recursos para la reconstrucción. Además, la cartera del BID en Haití tiene actualmente unos US$ 330 millones en fondos no desembolsados, de los cuales cerca de US$ 50 millones podrían ser redirigidos a obras públicas de alta prioridad  y proyectos de reconstrucción. Los nuevos recursos equivaldrían aproximadamente a US$ 150 millones, incluyendo nuevas Cooperaciones Técnicas, así como una propuesta del BID para establecer una donación de contrapartida destinada a recaudar fondos de donantes públicos y privados. 

Las áreas prioritarias de Involucramiento del Banco: El Banco está dando prioridad al análisis de las formas de conseguir los máximos recursos para la reconstrucción y rehabilitación de la infraestructura básica. El Banco tiene proyectos de inversión que operan en cuatro áreas claves: un total de US$ 105 millones o el 15 por ciento de la cartera de activos para la modernización del Estado, así como para promover la gobernabilidad y el desarrollo local; US$ 302 millones o el 42 por ciento destinado a la infraestructura (energía y transporte);  US$ 145 millones o el 19 por ciento para la agricultura y el medio ambiente; y US$ 224 millones o 29 por ciento para el acceso a los servicios básicos (incluida la rehabilitación de la infraestructura social de los sectores de agua y saneamiento, además del sector de educación). 
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Teniendo en cuenta la experiencia del Banco en infraestructura y su amplia labor en este sector en Haití, está dispuesto a desempeñar un papel clave en el establecimiento de un fondo de reconstrucción para financiar obras prioritarias de reconstrucción y canalizar los recursos tanto de fuentes privadas como públicas. Este fondo podría convertirse en parte integral de un marco para la gestión de riesgos a largo plazo en Haití.  Los recursos no desembolsados de los compromisos existentes y otros fondos adicionales van a ser redirigido hacia obras urgentes, especialmente en las áreas de vivienda, agua y saneamiento, electricidad, infraestructura social de  reconstrucción, y transporte. 

Alivio de la Deuda: La Asamblea de Gobernadores podría considerar la posibilidad de proporcionar alivio de la deuda a Haití, por encima de los US$ 511 millones de deuda cancelada anunciada el año pasado. Actualmente, la deuda pendiente permanece en US$ 441 millones y US$ 6 millones en moneda local en préstamos destinados al financiamiento de inversiones en sectores claves como carreteras, agua y saneamiento, electricidad y agricultura. 

La mayor parte de esa deuda se compone de préstamos blandos a 40 años, aprobados entre 2004 y 2007, y por lo tanto están todavía bajo el período de 10 años de gracia en los reembolsos del principal. Los pagos de intereses están siendo cubiertos con recursos procedentes de un fondo fiduciario respaldado por los países donantes. Desde 2007 el BID sólo otorga donaciones a Haití. 

Principios rectores 

Importancia de la Titularidad del Gobierno: El Banco reconoce la importancia de la titularidad del plan de reconstrucción por parte del Gobierno de Haití y en última instancia, del pueblo haitiano. El Gobierno de Haití debe estar presente en el diseño y la ejecución del plan de reconstrucción. El BID, junto con otros socios importantes de desarrollo ayudarán a través de diferentes medios al Gobierno de Haití  para garantizar que las instituciones públicas sean capaces de coordinar y ejecutar todas las actividades necesarias en el proceso. 

Mantener el foco en el desarrollo a largo plazo: En la medida en que se identifique la estrategia de reconstrucción y recuperación económica, habrá la posibilidad de crear en Haití las bases para tener en el futuro instituciones y servicios más sostenibles y resistentes. Un elemento central sería un nuevo modelo de desarrollo urbano de Puerto Príncipe y la promoción de un desarrollo más equilibrado a través de los centros urbanos, así como entre zonas urbanas y rurales.
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JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA

2600 16TH Street, N.W.

Contribución de  la Junta Interamericana de Defensa en los esfuerzos
de asistencia a Haití de la Organización de los Estados Americanos

22 de enero de 2010

Actuaciones de la Junta Interamericana de Defensa

Al enterarse del desastre que estaba sucediendo en Haití, la Junta Interamericana de Defensa (JID) inmediatamente movilizó a sus integrantes para empezar el proceso de aunar información de la mayor cantidad de fuentes posibles.  Había información disponible de fuentes abiertas de los principales canales de televisión como de agencias de noticias y por internet, pero el flujo de información en general era bastante lento porque casi todos los sistemas establecidos para enviar comunicaciones desde Haití hacia el exterior habían colapsado. La misión de las Naciones Unidas, MINUSTAH comprobó ser una fuente valiosa de información a pesar de ella misma haber sufrido pérdidas significativas.

A medida que iban sucediendo los acontecimientos y a juzgar por la información preliminar que se recibía, era obvio que además de las enormes bajas entre la población civil, toda la estructura creada de comando y control en Haití había sufrido pérdidas que afectaban severamente la capacidad de funcionamiento del liderazgo político. Esta situación incluía a MINUSTAH, la que sufrió pérdidas en su nivel más alto de liderazgo, pero que pudo rápidamente reorganizarse debido a la redundancia inherente de su estructura militar.

Los vínculos continuos con MINUSTAH, así como la recopilación y análisis de información de fuentes abiertas durante toda la noche del 12 al 13 de enero, permitieron que la Junta preparara el primero de una serie de informes de situación. Este informe se presentó al Consejo de Delegados de la JID que procedió a alertar a los respectivos gobiernos de los países miembros sobre la magnitud de la catástrofe que acaeciera en Haití.

Reconociendo que ningún país del hemisferio, podría, por si solo, hacer frente a la situación en Haití, y que el Sistema Interamericano tendría necesariamente que participar en los esfuerzos coordinados de asistencia, el liderazgo de la JID resolvió dar asistencia a la Organización de Estados Americanos (OEA) dentro del alcance de su mandato, como lo disponen sus estatutos. Como resultado de ello, la JID llevó y sigue llevando a cabo las siguientes actuaciones:

· Establecer y mantener una Sala de Situación junto con personal de la OEA en la Sala San Martín en la sede central de la OEA

· Preparar y diseminar informes de situación diarios

· Preparar y actualizar una matriz resumiendo la asistencia que se ha brindado

· Enlace con el comando de MINUSTAH 

· Enlace con el liderazgo de la OEA

· Enlace con el Centro de Operaciones de Emergencia de la OPS 

· Enlace con las autoridades de defensa de los países miembros

· Enlace con las agencias que conforman el Sistema Interamericano, por ejemplo, FUPAD, CIRDN

· Coordinar una visita a Haití de representantes de la OEA con apoyo de las Fuerzas Armadas de la República Dominicana y de MINUSTAH 

Actuaciones futuras de la Junta interamericana de Defensa
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A medida en que sigan los esfuerzos de asistencia para Haití y a medida en que la misión, inevitablemente, cambie hacia una misión de recuperación, la JID reconoce la importancia de asistir al liderazgo de la OEA en sus esfuerzos para tomar decisiones informadas. La JID, por lo tanto, seguirá proporcionando los siguientes servicios, conforme lo dispone su mandato:

i) Mantener personal en la Sala de Situación junto con el personal de la OEA, conforme sea necesario

j) Preparar y diseminar informes de situación 

k) Actualizar la matriz de asistencia

l) Enlace con el liderazgo de MINUSTAH, OEA, Centro de Operaciones de Emergencia de la OPS y con las agencias del Sistema Interamericano

m) Enlace con las autoridades de defensa entre los países miembros

n) Preparar un Informe posterior a la Acción sobre el establecimiento de la Sala de Situación además de un análisis de las actuaciones de la OEA y del Sistema Interamericano como parte de los esfuerzos de asistencia

o) Recomendar procedimientos normales de operación y pautas para la creación de salas de situación futuras
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� 	Salud en las Américas, 2007. 


�  	El BID está apoyando los esfuerzos nacionales e internacionales para proporcionar asistencia de emergencia y humanitaria a la población afectada en el área metropolitana de Puerto Príncipe. Algunos de los temas previstos incluyen el suministro de alimentos, ropa, agua potable, medicinas y materiales para cubrir las necesidades de alojamiento temporal, entre otros artículos de socorro.
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