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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA MEDIANTE A QUAL CONVIDA PARA A “CONFERÊNCIA MUNDIAL DOS POVOS SOBRE A MUDANÇA CLIMÁTICA E 
OS DIREITOS DA MÃE TERRA”
MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA

JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.


OEA-MP-010-10


A Missão Permanente da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e tem a satisfação de transmitir o convite do Presidente do Estado Plurinacional da Bolívia, Evo Morales Ayma, para a “Conferência Mundial dos Povos sobre a Mudança Climática e os Direitos da Mãe Terra”, a realizar-se de 20 a 22 de abril de 2010, em Cochabamba, Bolívia.

Para esse evento estão sendo convocados todos os povos, movimentos sociais e defensores da Mãe Terra do mundo bem como a comunidade de acadêmicos, juristas e governos que queiram trabalhar junto a seus povos.  A convocação figura como anexo. Outras informações podem ser encontradas na página www.cmpcc.org.


A Missão Permanente da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos agradece a divulgação da referida convocação e aproveita a oportunidade para renovar às Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta estima e distinta consideração.
Washington, D.C., 14 de janeiro de 2010

Às

Missões Permanentes junto à

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Anexo: conforme especificado

CONFERÊNCIA MUNDIAL DOS POVOS SOBRE A

MUDANÇA CLIMÁTICA E OS DIREITOS DA MÃE TERRA

Considerando que a mudança climática representa uma real ameaça à existência da humanidade, dos seres vivos e da nossa Mãe Terra como hoje a conhecemos; 

Constatando o grave perigo que há para as ilhas, as zonas litorâneas, as geleiras do Himalaia, os Andes e as montanhas do mundo, os pólos da Terra, as regiões quentes como a África, as fontes de água, as populações afetadas por desastres naturais crescentes, as plantas, os animais e os ecossistemas em geral; 

Verificando que os mais atingidos pela mudança climática serão os mais pobres do planeta, que verão destruídos seus lares e suas fontes de sobrevivência e serão obrigados a migrar e a procurar refúgio; 

Confirmando que 75% das emissões históricas de gases de efeito estufa originaram-se nos países irracionalmente industrializados do norte; 

Constatando que a mudança climática é produto do sistema capitalista; 

Lamentando o fracasso da Conferência de Copenhague por responsabilidade dos países chamados “desenvolvidos”, que não querem reconhecer a dívida climática que têm com os países em vias de desenvolvimento, as futuras gerações e a Mãe Terra;

Afirmando que para garantir a plena observância dos direitos humanos no século XXI é necessário reconhecer e respeitar os direitos da Mãe Terra;

Reafirmando que é preciso lutar pela justiça climática;

Reconhecendo a necessidade de medidas urgentes para evitar maiores danos e sofrimentos à humanidade e à Mãe Terra bem como restabelecer a harmonia com a natureza;

Certos de que os povos do mundo, guiados pelos princípios de solidariedade, justiça e respeito pela vida serão capazes de salvar a humanidade e a Mãe Terra; e

Comemorando o Dia Internacional da Mãe Terra, 

O Governo do Estado Plurinacional da Bolívia convoca os povos, movimentos sociais e defensores da Mãe Terra do mundo e convida os cientistas, acadêmicos, juristas e governos que queiram trabalhar com seus povos para a Conferência Mundial dos Povos sobre a Mudança Climática e os Direitos da Mãe Terra, a realizar-se de 20 a 22 de abril de 2010, na cidade de Cochabamba, Bolívia.
A Conferência Mundial dos Povos sobre a Mudança Climática e os Direitos da Mãe Terra tem por objetivo: 

1) analisar as causas estruturais e sistêmicas que provocam a mudança climática e propor medidas de fundo que possibilitem o bem-estar de toda a humanidade em harmonia com a natureza; 

2) discutir e acordar o projeto de Declaração Universal dos Direitos da Mãe Terra;

3) acordar as propostas de novos compromissos para o Protocolo de Quioto e para projetos de decisões da Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima, que orientarão as ações dos governos comprometidos com a vida nas negociações da mudança climática e em todos os cenários das Nações Unidas sobre os seguintes temas:

a) dívida climática; 

b) migrantes/refugiados da mudança climática;

c) redução de emissões;

d) adaptação;

e) transferência de tecnologia;

f) financiamento;

g) bosques e mudança climática;

h) visão comum;

i) povos indígenas; e

j) outros;

4) trabalhar na organização do Referendo Mundial dos Povos sobre a mudança climática;

5) analisar e traçar um plano de ação com vistas à constituição de um Tribunal de Justiça Climática;

6) definir as estratégias de ação e mobilização em defesa da vida frente à mudança climática e pelos direitos da Mãe Terra.

Bolívia, 5 de janeiro de 2010


Evo Morales Ayma


Presidente do 


Estado Plurinacional da Bolívia

Adesões das organizações

Conferência Mundial dos Povos sobre a Mudança Climática e os Direitos da Mãe Terra

As organizações abaixo assinadas aderem à convocação da Conferência Mundial dos Povos sobre a Mudança Climática e os Direitos da Mãe Terra, realizada pelo Presidente do Estado Plurinacional da Bolívia, Evo Morales Ayma, de 20 a 22 de abril de 2010, em Cochabamba, Bolívia. 
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