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NOTA DA REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU MEDIANTE A QUAL INFORMA QUE O MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES CANCELOU A SUA VISITA A WASHINGTON, D.C., E RETIRA O PEDIDO DE CONVOCAÇÃO DE UMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE  

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À Organização dos Estados Americanos
nº 7-5-M/133

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a ilustre Presidência do Conselho Permanente e, no que se refere à Nota Nº 7-5-M/116, datada de 26 de fevereiro passado, vem informar que, devido a diversos imprevistos, o Ministro das Relações Exteriores do Peru cancelou a viagem que havia programado para esta semana a Washington, D.C.
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Por esse motivo, a Representação Permanente do Peru solicita a essa ilustre Presidência tornar sem efeito a convocação da sessão extraordinária do Conselho Permanente para sexta-feira, 5 de março, em cuja ordem do dia havia sido incluído o tema “Exposição do Ministro das Relações Exteriores do Peru”.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à ilustre Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais distinta consideração.
Washington, D.C., 3 de março de 2010
Representação Permanente do Peru
junto à Organização dos Estados Americanos
À ilustre 

Presidência do Conselho Permanente da
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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