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NOTE DU BUREAU DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL PAR LAQUELLE IL TRANSMET UN COMMUNIQUÉ DE LA MISSION PERMANENTE DU CHILI RELATIF AU TREMBLEMENT DE TERRE QUI S’EST PRODUIT AU CHILI LE 27 FÉVRIER 2010

Organisation des États Américains

Le Secrétaire général


Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – Bureau du Secrétaire général – présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de lui remettre sous ce couvert, pour transmission aux États membres, la communication annexe qui lui a été remise par la Mission du Chili relativement au tremblement de terre qui s’est produit au Chili le 27 février 2020.

Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – Bureau du Secrétaire général – saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Le 2 mars 2020 

MISSION PERMANENTE DU CHILI
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Nº 045


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à l’Organisation des États Américains (OEA) – Secrétariat général – et, relativement au tremblement de terre qui a eu lieu dans notre pays, elle a l’honneur de remettre une liste des besoins identifiés par le Bureau national d’urgence du Chili (ONEMI). Nous désirons que ces renseignements soient mis à la disposition des pays qui désirent connaître les besoins en matière d’aide.

Les besoins spécifiques identifiés sont les suivants :
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Ponts mécaniques

· Hôpitaux de campagne permettant des interventions chirurgicales
· Téléphones satellite et stations répétitrices

· Équipements électrogènes

· Systèmes d’évaluation des dommages structurels (hôpitaux, écoles, édifices publics, notamment)

· Systèmes de purification d’eau salée

· Abris de campagne

· Centre de dialyse autonomes

· Services de cantine mobile
· Sauveteurs


Toute consultation technique relativement à cette aide doit être adressée au fonctionnaire du Bureau national d’urgence, M. Pedro Salamanca, à l’adresse courriel psalamanca@onemi.gov.cl ou au téléphone cellulaire numéro 56 981297769.


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains remercie l’Organisation des États Américains de sa préoccupation et sa solidarité et saisit cette occasion pour faire parvenir au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 1er mars 2010
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