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NOTA DA REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
SOLICITANDO A CONVOCAÇÃO DE SESSÃO EXTRAORDINÁRIA
DO CONSELHO PERMANENTE PARA A SEXTA-FEIRA, 9 DE ABRIL DE 2010

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 7-5-M/ 152

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e tem a satisfação de informar que, por sugestão do Secretário-Geral, José Miguel Insulza – com quem o Ministro das Relações Exteriores do Peru encontrou-se na cerimônia de transmissão de cargo presidencial, em Santiago, Chile, em 11 do corrente mês –, decidiu-se reprogramar a exposição no Conselho Permanente para a próxima sexta-feira, 9 de abril.


Nesse sentido, a Representação Permanente do Peru solicita que, no contexto dos preparativos para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, seja convocada uma sessão extraordinária do Conselho Permanente para a próxima sexta-feira, 9 de abril, de cuja ordem do dia conste o tema “Exposição do Ministro das Relações Exteriores do Peru”.
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A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais distinta consideração.

Á

Presidência do Conselho Permanente da

  Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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