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NOTE DE LA

MISSION PERMANENTE DE LA DOMINIQUE PAR LAQUELLE ELLE INFORME QU’ELLE NE POURRA PAS ASSUMER LA PRÉSIDENCE DU CONSEIL PERMANENT POUR LA PÉRIODE COMPRISE ENTRE LE 1ER AVRIL ET LE 30 JUIN 2010
Le Secrétariat du Conseil permanent a l’honneur de transmettre sous ce couvert la note PM.DOM.DC.04.10, du 17 février 2010, reçue de la Mission permanente de la Dominique, par laquelle elle informe que ce pays ne pourra pas assumer la présidence du Conseil permanent pour la période comprise entre le 1er avril et le 30 juin 2010.

À cet égard, l’article 5 du Règlement du Conseil permanent établit que “Si l’État auquel revient la présidence n’a pas de représentant titulaire, le vice-président exerce la présidence.  Si l’État auquel revient la vice-présidence n’a pas de représentant titulaire, les représentants titulaires des pays dans l’ordre alphabétique inverse exercent successivement la vice-présidence à titre intérimaire.  Dans les deux cas, l’exercice de la présidence ou de la vice-présidence prend fin lorsque le représentant titulaire de l’État à qui revient de droit le poste en question est dûment accrédité auprès du Conseil permanent”.

En vertu de l’article susmentionné, la Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, assumera la présidence du Conseil permanent pour la période indiquée.

En outre, l’article 7 du Règlement du Conseil permanent établit que “Quand la présidence et la vice-présidence du Conseil permanent reviennent au représentant titulaire du même État, ce représentant assure la présidence.  La vice-présidence est exercée par le représentant titulaire de l’État qui vient immédiatement après celui du président selon l’ordre alphabétique inverse, et ainsi de suite”. 

Comme l’établit l’article 7 susmentionné, et étant donné qu’El Salvador est actuellement représenté par un représentant intérimaire, le Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Francisco Proaño, assumera la vice-présidence du Conseil permanent. 
PM.DOM.DC.04.10


La Mission permanente du Commonwealth de la Dominique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Bureau du Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que notre Ministère des affaires étrangères nous a informés que le Commonwealth de la Dominique ne sera malheureusement pas à même d’assumer la présidence du Conseil permanent pour la période d’avril à juin 2010. 


La Mission permanente du Commonwealth de la Dominique près l’Organisation des États Américains regrette profondément tout inconvénient que cela pourrait causer.


La Mission permanente du Commonwealth de la Dominique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Bureau du Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
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Washington, D.C., le 17 février 2010
Bureau du Secrétaire général adjoint

Secrétariat du Conseil permanent

Organisation des États Américains

17th and Constitution Ave

Washington, D.C., 20006
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