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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL TEMA “RESPONSABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS EN LAS AMÉRICAS” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL 
CONSEJO PERMANENTE, A CELEBRARSE EL 7 DE ABRIL DE 2010

Misión Permanente de Canadá ante la 

Organización de los Estados Americanos
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CONSEJO PERMANENTE

 

NOTA N.º 0076


La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Presidente del Consejo Permanente de esta Organización y se complace en solicitar que, en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, a celebrarse el 7 de abril de 2010, se incluya la consideración del siguiente tema:

1. Responsabilidad social de las empresas en las Américas

a) La perspectiva canadiense sobre el tema de la responsabilidad social de las empresas en las Américas; presentación a cargo de la señora Donica Pottie, Directora, Democracia y Gobierno, Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Internacional de Canadá.

b) Informe sobre el taller regional y mesa redonda sobre la responsabilidad social de las empresas en las industrias extractiva y turística (Cancún, México, febrero de 2010); presentación a cargo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI/OEA).


La Misión Permanente de Canadá se permite solicitar además que esta petición sea remitida a las demás Misiones Permanentes ante la OEA.


La Misión Permanente de Canadá aprovecha esta oportunidad para reiterar al Presidente del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C.,  a 26 de marzo de 2010.
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