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PALABRAS DEL EMBAJADOR ALBERT R. RAMDIN, SECRETARIO GENERAL ADJUNTO DE LA OEA, PRONUNCIADAS ANTE EL CONSEJO PERMANENTE,

CON RESPECTO A LAS ACTAS DE SUS SESIONES

30 DE MARZO DE 2010

Señor Presidente, 

Con su venia me permito hacer referencia a las preocupaciones expresadas por las Delegaciones durante la sesión del Consejo Permanente del 17 de marzo pasado, sobre la aprobación de las actas de las sesiones del Consejo y el orden en que se entregan para su aprobación.

Permítame compartir con los presentes la siguiente información:

De conformidad con el artículo 69 del Reglamento del Consejo Permanente, la Secretaría General “distribuirá a la brevedad posible la versión textual del acta de cada sesión del Consejo Permanente a las misiones, delegaciones o representaciones y, cuando corresponda, a los observadores permanentes.  Las misiones enviarán a la Secretaría General las correcciones de forma que deseen hacer a sus propias intervenciones, dentro de los 5 días hábiles siguientes a la fecha de su distribución.  La versión textual corregida se distribuirá a las misiones y, transcurridos 5 días hábiles, se someterá a la aprobación del Consejo en su siguiente sesión.”

· La Sección de Servicios Editoriales de la Secretaría del Consejo Permanente se encarga de elaborar las actas de todas las sesiones de la Asamblea General, incluidas las de la Comisión Preparatoria y las del Consejo Permanente. Tan sólo el Consejo Permanente se reúne más de cincuenta veces al año.  

· La transcripción de las sesiones es una tarea que requiere mucho tiempo. El personal de la Secretaría del Consejo que se encarga de la transcripción se ha reducido en casi la mitad en años recientes. Por esta razón, esta área depende en gran medida de la disponibilidad de fondos para pagar a transcriptores independientes para que realicen el trabajo que antes se hacía en la misma Secretaría. La disponibilidad de fondos es un proceso negociado que a menudo lleva mucho tiempo. En consecuencia, aunque el personal hace su mejor esfuerzo para tener el trabajo al día, es sumamente difícil presentar las actas para su aprobación en el menor tiempo posible como se quisiera.

· Ante esta situación, la Secretaría del Consejo ha adoptado una metodología para ordenar su trabajo de la manera más eficiente posible, teniendo en cuenta las limitaciones existentes y teniendo como objetivo también presentar las actas a los Estados Miembros en el menor tiempo posible. Cuando asumimos el cargo, el retraso en la entrega de actas era de tres años. Se dio prioridad a entregar las actas del año en curso lo más pronto posible y se buscaron más transcriptores independientes en varios países para que nos ayudaran con este volumen de trabajo atrasado.

· Los Estados Miembros habrán notado que el tiempo de espera ha disminuido. A la fecha faltan por procesar muy pocas actas de 2008. La Sección de Servicios Editoriales está concentrando sus esfuerzos principalmente en las actas de 2009 y 2010.  

Señor Presidente,

Hubo también algunas consultas sobre el orden en el que se presentan las actas para su aprobación. Los Estados Miembros deben estar conscientes de lo siguiente:  

· La Secretaría intenta elaborar primero las actas de las sesiones normales y especiales del Consejo Permanente (en particular las que tienen importancia política para las Delegaciones) así como las sesiones de la Asamblea General (períodos ordinarios y extraordinarios).  Por esta razón, las actas tal vez no se presenten para su aprobación en el mismo orden en que se llevaron a cabo las sesiones.  

· Además, las actas de las sesiones protocolares y privadas no son aprobadas por el Consejo aunque sí marcan una interrupción en el orden cronológico de las actas que se presentan para su aprobación.  

Señor Presidente, miembros del Consejo Permanente,

Tomando en cuenta sus limitaciones, el objetivo de la Secretaría es reducir el número de actas atrasadas y al mismo tiempo mantenerse al día en la elaboración de las actas del Consejo. Agradecemos, por tanto, su comprensión y continuo apoyo.

Gracias, señor Presidente.
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