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La Mission permanente des Etats-Unis près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur de demander l’inscription du point «Commémoration de la Journée mondiale de la liberté de la presse» à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent prévue pour le 6 mai 2010.


La Mission permanente des États-Unis se sent honorée d’introduire cette requête pour rendre hommage à la célébration, le 3 mai 2010, de la Journée mondiale de la liberté de la presse. Cette Journée a été établie par l’Assemblée générale des Nations Unies en 1993, suite à une recommandation de la Vingt-sixième Session ordinaire de l’UNESCO en 1991 et elle est célébrée chaque année pour mettre en relief les principes fondamentaux qui régissent la liberté de la presse. Les États-Unis aimeraient, si possible, écouter également un exposé sur ce sujet par le Bureau du Rapporteur spécial de la Commission interaméricaine des droits de l’homme pour la liberté de la presse, si cela s’avère possible. 

En sus de l’inscription de ce point à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent, la Mission des États-Unis demande aussi que cette note diplomatique soit traduite et distribuée à toutes les délégations préalablement à la prochaine séance du Conseil permanent. 


La Mission permanente des États-Unis saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération. 

Pièce jointe: comme indiqué.

Bureau de la Présidente du Conseil permanent

Organisation des États Américains. 
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	�.	L’examen de cette demande a été reporté au 12 mai avec l’accord de la Mission permanente des États-Unis, étant donné la longueur de l’ordre du jour de la séance du Conseil du 9 mai 2010.
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