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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “COMEMORAÇÃO DO DIA MUNDIAL DA LIBERDADE DE IMPRENSA” NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE, A SER REALIZADA EM 6 DE MAIO DE 2010 
/
MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Departamento de Estado
Washington, D.C. 20520
No. 27-B


A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta o Gabinete do Presidente do Conselho Permanente e tem a honra de solicitar que o tema “Comemoração do Dia Mundial da Liberdade de Imprensa” seja incluído na próxima sessão ordinária do Conselho Permanente, a ser realizada em 6 de maio de 2010.

A Missão Permanente dos Estados Unidos sente-se honrada em solicitar a inclusão desse tema, em reconhecimento ao Dia Mundial da Liberdade de Imprensa, comemorado hoje, 3 de maio de 2010.  O Dia Mundial da Liberdade de Imprensa foi instituído pela Assembléia Geral das Nações Unidas, em 1993, por recomendação da Vigésima Sexta Sessão Ordinária da UNESCO, em 1991, e é observado anualmente em comemoração aos princípios fundamentais da liberdade de imprensa.  Os Estados Unidos também veriam com satisfação uma exposição da Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, sobre esse assunto, caso seja possível. 

Além da inclusão desse tema na agenda da próxima sessão do Conselho Permanente, a Missão Permanente dos Estados Unidos também solicita que essa nota diplomática seja traduzida e distribuída a todas as delegações antes da sessão mencionada.

A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar ao Presidente do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.
Anexo:  Conforme mencionado
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Presidente do Conselho Permanente
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�	A consideração desta solicitação foi prorrogada para 12 de maio de 2010, com a concordância da Missão Permanente dos Estados Unidos, em virtude da extensão da agenda da sessão do Conselho realizada em 6 de maio de 2010.
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