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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL TEMA “CONMEMORACIÓN DEL DÍA MUNDIAL DE LA LIBERTAD DE PRENSA” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE, A CELEBRARSE EL 6 DE MAYO DE 2010
/
MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Departamento de Estado

Washington, D.C. 20520

No. 27-B


La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente y se permite solicitar que se incluya el tema “Conmemoración del Día Mundial de la Libertad de Prensa” en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, a celebrarse el 6 de mayo de 2010.
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La Misión de Estados Unidos se complace en hacer esta solicitud en reconocimiento del Día Mundial de la Libertad de Prensa, que se celebra hoy, 3 de mayo de 2010. Esta festividad, proclamada en 1993 por la Asamblea General de las Naciones Unidas a raíz de una recomendación aprobada en el vigésimo sexto período ordinario de sesiones de la UNESCO en 1991, se observa todos los años para celebrar los principios fundamentales de la libertad de prensa. Asimismo, Estados Unidos solicita, si fuera posible, una presentación sobre este tema por parte de la Relatoría Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para la Libertad de Expresión.

Además de incluir este punto en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, la Misión de Estados Unidos se permite solicitar que la presente carta sea traducida y distribuida a todas las delegaciones antes de dicha sesión.

La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Adjunto:


Lo indicado.
Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente,


Organización de los Estados Americanos
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	�	La consideración de esta solicitud fue pospuesta para el 12 de mayo de 2010 con el consentimiento de la Misión Permanente de Estados Unidos, en virtud de la extensión del orden del día para la sesión del Consejo Permanente del 6 de mayo de 2010.
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