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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE 
DU VENEZUELA PROPOSANT UNE DATE POUR LA TENUE DE LA «TROISIÈME
RENCONTRE INTERAMÉRICAINE D’EXPERTS ET DE REPRÉSENTANTS

D’ORGANISMES ÉLECTORAUX»
GOUVERNEMENT BOLIVARIEN DU VENEZUELA/MINISTERE 
DU POUVOIR POPULAIRE POUR LES RELATIONS EXTERIEURES
MISSION PERMANENTE  DE LA REPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
II.2.E8.D-OEA.10-1170


La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétaire général et a l'honneur de lui faire parvenir en annexe copie de la communication au No. PRES/325/2010 datée du 24 mai 2010, adressée à Monsieur José Miguel Insulza  par Mme Tibisay Lucena, Présidente du Conseil national électoral. 


Dans cette communication, Mme Lucena informe le Secrétaire général de la tenue de la «Troisième rencontre interaméricaine d'experts et de représentants d'institutions électorales» adoptée par la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée à Caracas, les 29 et 30 juillet de l’année en cours, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2528 générale le 4 juin 2009, à San Pedro Sula (Honduras).


La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétaire général les assurances de sa très haute considération.

Bureau du Secrétaire général 

Organisation des États Américains

Annexe: ce qui a été indiqué 
Cc: Département de la coopération et d’observation des élections
REPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA
CONSEIL NATIONAL ELECTORAL
Présidence

PRESINo0308/2010
Caracas, 24 mai 2010 

Son Excellence

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général

Organisation des États Américains (OEA) 

Washington, D.C.
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Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de vous informer que cette institution électorale, donnant suite aux dispositions de la résolution AG/RES. 2528 «Modernisation et utilisation des technologies électorales dans le Continent américain» adoptée lors de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale tenue au Honduras le 4 juin 2009, organisera la Troisième rencontre interaméricaine d'experts et de représentants d'institutions électorales à Caracas, les 29 et 30 juillet de l'année en cours.


Cette réunion aura pour but de présenter les résultats de la Deuxième rencontre tenue à Caracas en juin 2009 et de consolider le Cadre de référence des procédures de gestion et de contrôle des processus électoraux.


Compte tenu de l’importance de cet événement pour la promotion et le renforcement de la participation démocratique dans le Continent américain, je vous serais reconnaissant de l'appui de votre institution à son déroulement aux dates susmentionnées.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.


Tibisay Lucena Ramirez

Présidente du Conseil électoral
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