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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA MEDIANTE A QUAL PROPÕE A DATA DO “TERCEIRO ENCONTRO INTERAMERICANO DE PERITOS E REPRESENTANTES DE ORGANISMOS ELEITORAIS”
GOVERNO BOLIVARIANO DA VENEZUELA
MINISTÉRIO DO PODER POPULAR PARA RELAÇÕES EXTERIORES
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
II.2.E8.D-OEA.10-1170

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Gabinete do Secretário-Geral e encaminha em anexo uma cópia da comunicação No. PRES/325/2010, de 24 de maio de 2010, dirigida a José Miguel Insulza por Tibisay Lucena, Presidente do Conselho Nacional Eleitoral.

Na referida missiva, a Senhora Lucena informa o Secretário-Geral Insulza sobre a realização do “Terceiro Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais”, na cidade de Caracas, em 29 e 30 de julho deste ano, em cumprimento do mandato decorrente da resolução AG/RES. 2528 (XXXIX-O/09), aprovada no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA em 4 de junho de 2009 em São Pedro Sula, Honduras.

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar ao Gabinete do Secretário-Geral os protestos de sua mais alta estima e consideração.
Gabinete do Secretário-Geral
Organização dos Estados Americanos
Anexo: indicado no texto
C.C. Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral
REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA
PRESIDÊNCIA DO CONSELHO NACIONAL ELEITORAL
Caracas, 24 de maio de 2010
Tenho a honra de comunicar-me com Vossa Excelência e informar que este Poder Eleitoral, em cumprimento da resolução AG/RES. 2528 (XXXIX-O/09), aprovada no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, realizada em Honduras, em 4 de junho de 2009, sobre a “Modernização e o uso das tecnologias eleitorais no Continente”, realizará o “Terceiro Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais” na cidade de Caracas, em 29 e 30 de julho deste ano.
O objetivo dessa reunião é apresentar os resultados do Segundo Encontro realizado na cidade de Caracas em junho de 2009 e consolidar o Quadro Referencial de Procedimentos para a Gestão e Controle de Processos Eleitorais.
Considerando a importância desse evento para a promoção e o fortalecimento da participação democrática no Hemisfério, agradeço todo o apoio institucional para sua realização nas datas mencionadas.
Sem mais a informar, aproveito a ocasião para reiterar minha mais alta estima e consideração,
Atenciosamente,

Tibisay Lucena

Presidente

Sua Excelência o Senhor
José Miguel Insulza
Secretário-Geral
Organização dos Estados Americanos (OEA)
Washington, D.C.
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