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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA
RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA SOLLICITANT L’INSCRIPTION DU POINT
"TROISIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE D’EXPERTS ET DE REPRÉSENTANTS D’ORGANISMES ÉLECTORAUX DES ÉTATS MEMBRES DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS" 
À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT

MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA

PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

II.2.E8.D-OEA.10-1306


La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à l'Ambassadrice María Isabel Salvador Crespo, Présidente du Conseil permanent, et lui demande de bien vouloir inscrire le point « Troisième Réunion interaméricaine d’experts de représentants des organismes électoraux des États membres de l'Organisation des États Américains » à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent et ce, en application de la résolution AG/RES. 2528 (XXXIX-O/09).


La Mission permanente transmet par voie électronique le rapport final de la réunion précitée, dans les quatre langues officielles de l'Organisation, aux fins de distribution aux États membres.


La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler à la Présidente du Conseil permanent de l'Organisation les assurances de sa plus haute considération.






Washington, D.C., le 17 aout 2010 

Son Excellence

Madame María Isabel Salvador Crespo

Présidente du Conseil permanent

Washington, D.C.
POUVOIR ÉLECTORAL
Caracas, le 16 aout 2010 

DGRI 120-10

Madame la Directrice générale,

J’ai le plaisir de vous soumettre ci-joint le rapport final, les conclusions et recommandations de la Troisième Réunion interaméricaine d’experts et de représentants d’organismes électoraux des États membres de l'Organisation des États Américains (OEA), laquelle s’est tenue à Caracas les 29 et 30 juillet écoulés.



Cette rencontre s’est déroulée en application du dispositif de la résolution AG/RES. 2528 (XXXIX-O/09) adoptée lors de la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA qui a eu lieu au Honduras en juin 2009 et porte sur le thème intitulé « Modernisation et utilisation des technologies électorales dans le Continent américain ».


Dans ce sens, je vous saurais gré de bien vouloir user de vos bons offices pour transmettre le rapport final de la Réunion à la présidence du Conseil permanent aux fins de présentation lors de la prochaine séance ordinaire de cet organe.

Je vous prie d’agréer, Madame Velázquez, mes expressions de reconnaissance pour l’appui fourni par vos services et pour vous renouveler les assurances de ma plus haute considération.


Rosaura Sierra Escalona


Directrice générale des relations internationales


Conseil national électoral


République bolivarienne du Venezuela

Madame Carmen Velázquez

Représentante de la République bolivarienne du Venezuela 

  près l'Organisation des États Américains

Washington, D.C. 
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