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INFORME AL CONSEJO PERMANENTE DE LA

VII REUNIÓN INTERAMERICANA DE AUTORIDADES ELECTORALES

Señor Presidente del Consejo Permanente, 

Señor Secretario General, 

Señor Secretario General Adjunto,

Señores Embajadores, 

Señora Donetta Davidson, Directora de la Comisión de Asistencia Electoral de Estados Unidos de América,

Señoras y señores,

El pasado mes de mayo, se llevó a cabo, en esta sede de la OEA, la VII Reunión Interamericana de Autoridades Electorales. Este encuentro, en el que participaron más de 50 miembros de 24 organismos electorales del hemisferio, fue organizado por la Secretaría de Asuntos Políticos, a través de su Departamento para la Cooperación y Observación Electoral (DECO), la Comisión de Asistencia Electoral (EAC) y la Comisión Federal Electoral (FEC) de los Estados Unidos de América.  

Las Reuniones Interamericanas de Autoridades Electorales se han consolidado como un espacio de interlocución hemisférica para las autoridades electorales de la región. Son una herramienta de intercambio efectivo de conocimientos, experiencias y mejores prácticas de la administración electoral. Estas reuniones facilitan la cooperación horizontal con el objetivo de fortalecer las capacidades institucionales de éstos órganos, así como también perfeccionar la organización de elecciones en las Américas. 

A la fecha, se han realizado siete Reuniones Interamericanas de Autoridades Electorales. Durante estos encuentros las autoridades han explorado esfuerzos para fortalecer la confianza pública en la región, poniendo especial énfasis en temas como financiamiento de la política, participación  electoral y tecnología. También han debatido asuntos como el rol de las entidades electorales en los períodos entre  elecciones, los registros de votantes y la observación electoral internacional.

Durante la séptima reunión se abrió un espacio que permitió a los miembros de los órganos electorales de la región evaluar las diversas experiencias en relación con el acceso de los actores políticos y electorales a los procesos que ellos administran. Este tema fue abordado a través de tres enfoques diferentes:  

· Modelos de interacción entre las autoridades electorales y los partidos políticos en los procesos electorales.

· El rol de los medios de comunicación durante los procesos electorales.

· El acceso al voto para las personas con discapacidad.

Los modelos de interacción entre las autoridades electorales y los partidos políticos durante los procesos electorales fueron ampliamente analizados durante la primera sesión de la reunión. Conocimos en primer lugar la experiencia de Argentina, país en el cual las agrupaciones partidarias que compiten en los comicios tienen acceso, a través de sus representantes y candidatos, a todos los actos relevantes de los procesos electorales, incluyendo la impresión de boletas y la revisión de los padrones.  Como se desprende de este ejemplo, los partidos juegan un rol  protagónico en las elecciones y es por ese motivo que la Justicia Electoral adopta medidas específicas para fomentar los canales de comunicación, “tendientes a fortalecer la calidad y transparencia de los procesos”
/.

En Bahamas, el segundo caso presentado, existen dos partidos mayoritarios. Si bien la ley electoral no contiene normas que determinen la relación que debe existir entre el Departamento de Registro Parlamentario y los partidos políticos, la autoridad reconoce el papel clave e integral que éstos tienen a la hora de autentificar y legitimar las elecciones. En este caso, la interacción se hace efectiva a través de una serie de reuniones entre el Comisionado Parlamentario y los presidentes de los partidos con el propósito de mantener una línea abierta de comunicación, intercambiando información sobre el registro de votantes y aspectos organizativos de los comicios. Fue muy valioso conocer este modelo caribeño de interacción entre la autoridad electoral de Bahamas y los partidos.

A la hora de analizar el rol de los medios de comunicación durante los procesos electorales, existió consenso en que éstos juegan un papel clave en la comunicación entre los ciudadanos y los candidatos. La revisión de los casos de Canadá, Chile, Surinam y México, presentados por sus respectivas autoridades electorales, permitió ver con mayor claridad esta idea. 

Según expresaron algunos de los representantes en el debate, el acceso equitativo a los medios de comunicación está estrechamente ligado a la distribución de la propaganda electoral. En Chile y México, el Estado es el encargado de repartir la totalidad de los espacios entre las distintas fuerzas políticas, de acuerdo con su representación. Esta asignación de espacios responde en México a la necesidad de acabar con las fuertes diferencias que existían entre los partidos con mayores  y menores recursos financieros. En el caso de Canadá, los partidos cuentan con espacios que provee el Estado pero, al mismo tiempo, pueden contratar espacios de manera privada. Asimismo, en Suriname, los espacios son todos pagos por los partidos, agrupaciones o candidatos. Volvimos a observar en este caso, que los distintos sistemas de administración de espacios para propaganda política responden a las características de cada uno de los sistemas electorales y políticos. 

El debate también dejó de manifiesto que las autoridades electorales de la región tienen en cuenta la influencia de las “nuevas tecnologías” en los procesos eleccionarios. Si bien su impacto no ha sido evaluado en todo el hemisferio, existen datos preliminares que reconocen la fuerza de estos nuevos medios en la recolección de fondos para las campañas así como en la conducta de los electores. 

Las autoridades electorales consideraron a los medios también como una herramienta con la que cuentan para informar y educar a los ciudadanos sobre los procesos electorales. En Surinam, el gobierno compra espacios que destina para la educación de sus votantes y lo transmite en toda las lenguas locales para asegurarse que los ciudadanos tengan la posibilidad de estar bien informados. Elecciones Canadá tiene un programa que consiste en establecer una relación directa con los periodistas que cubren procesos electorales. El objeto principal es explicarles el proceso electoral y cuáles son los eventos. Esta relación permite a su vez corregir información errónea que haya aparecido publicada en los medios.  La experiencia indica que el programa ha sido exitoso y por tanto la prensa presenta la información electoral con mayor rigurosidad.  

Durante la segunda jornada de la reunión, las autoridades tuvieron la oportunidad de intercambiar ideas sobre el acceso a votar de las personas con discapacidad. En esta ocasión se expusieron las experiencias de Estados Unidos y Costa Rica, dos países que han explorado y avanzado significativamente en materia de accesibilidad.  

En 1996, Costa Rica promulgó una ley que garantiza la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad, cuyo propósito fundamental “es el de equiparar las condiciones de accesibilidad de la ciudadanía con discapacidad y adultos mayores”. A través de ésta, se hacen efectivos los principios de igualdad, no discriminación, participación y auto representación, para que la población pueda ejercer sus derechos y deberes a lo largo de todo el proceso electoral. 

El expositor de la Comisión de Asistencia Electoral de Estados Unidos destacó aquellas discapacidades que muchas veces pasan inadvertidas, pero que en ocasiones requieren especial atención en materia electoral, como por ejemplo las relacionadas con el aprendizaje. Según un estudio realizado en este país, las personas que tienen una discapacidad de aprendizaje tienden a cometer más errores a la hora de votar. En este sentido, se destacó la utilidad que tienen las máquinas de voto electrónico que cuentan con pantallas táctiles y emisión de sonido. 

Se subrayó también la importancia de que las autoridades electorales no sólo se enfoquen en los aspectos técnicos que hacen al voto más accesible. Se hizo especial hincapié en la necesidad de una sensibilización de la población sobre este tema, destacando que el lenguaje que se utilice es clave porque puede derivar en respeto o estigma. Asimismo, se puso énfasis en que votar es un proceso, y no sólo la emisión del voto. En este contexto, se recalcó que las distintas etapas del proceso deben ser accesibles para las personas con alguna discapacidad. 
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En esta reunión también tuvimos la oportunidad de discutir las diversas iniciativas en las que está trabajando el DECO. Con este propósito, durante la reunión,  contamos con la presencia del Presidente del Comité Técnico ISO 176: Gestión de Calidad  a fin de abrir una discusión sobre la creación de una norma ISO electoral, hecho inédito en el mundo. 

Para 2011, se han iniciado conversaciones con la Oficina Electoral de Jamaica con el objetivo de organizar, por primera vez, la Reunión Interamericana de Autoridades Electorales en el Caribe. Esperamos que como esta reunión celebrada en Estados Unidos, la próxima también provea la oportunidad de continuar el intercambio de experiencias entre organismos electorales de la región. 

Antes de finalizar, quisiera agradecer en primer lugar a la Comisión de Asistencia Electoral (EAC) y la Comisión Federal Electoral (FEC) de los Estados Unidos de América con quienes hemos trabajado de manera conjunta en la organización de este evento. También a la Misión de  Estados Unidos ante la OEA por su apoyo a éste y muchos de nuestros proyectos. Por último, a los gobiernos de Estados Unidos y Canadá, quienes con su aporte financiero hicieron posible esta reunión. 

Muchas gracias.  
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�.	Alberto Dalla Vía, Presidente de la Cámara Nacional Electoral del Poder Judicial de la Nación Argentina. 
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