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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT “LANCEMENT DU PORTAIL DU RÉSEAU POUR LA SÉCURITÉ ET LA SANTÉ DU CONSOMMATEUR DANS LES AMÉRIQUES” À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT QUI DEVRAIT ÊTRE CONVOQUÉE DURANT LA SEMAINE DU 15 AU 19 NOVEMBRE 
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, le 19 octobre 2010

Monsieur l’Ambassadeur Joaquín Alexander Maza Martelli

Représentant permanent d’El Salvador près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Monsieur le Président,
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J’ai l’honneur de vous demander de bien vouloir faire inscrire le point “Lancement du portail du Réseau pour la sécurité et la santé du consommateur dans les Amériques” à l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent qui devrait être convoquée durant la semaine du 15 au 19 novembre prochain.


Le Réseau, établi par le truchement de la résolution AG/RES. 2549 (XL-O/10), vise à offrir un portail électronique qui permet, de façon permanente et sûre, aux autorités en matière de santé et de protection du consommateur de partager, de compiler et de publier des informations pertinentes dans le but de promouvoir l’exercice du droit à une consommation sûre, comportant des alertes relatives à des produits non sécuritaires.

Je vous saurais gré de bien vouloir faire de ce point à l’ordre du jour un espace ouvert à la participation de représentants de l’Agence nationale de surveillance en matière de santé ainsi que du Ministère de la justice du Brésil, de même que de représentants du Secrétariat de l’OEA et de l’OPS participant au lancement.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

Ruy Casaes

Représentant permanent du Brésil
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