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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL MEDIANTE LA CUAL SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL TEMA “LANZAMIENTO DEL PORTAL DE LA RED DE CONSUMO SEGURO Y SALUD EN LAS AMÉRICAS” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE QUE HA SIDO CONVOCADA 
PARA CELEBRARSE DURANTE LA SEMANA DEL 15 AL 19 DE NOVIEMBRE
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D. C., a 19 de octubre de 2010
Excmo. señor Embajador Joaquín Alexander Maza Martelli,
Representante Permanente de El Salvador
ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente del Consejo Permanente
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Señor Presidente,

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para solicitar la inclusión del tema “Lanzamiento del portal de la Red de Consumo Seguro y Salud en las Américas” en el orden del día de la sesión del Consejo Permanente que ha sido convocada para celebrarse durante la semana del 15 al 19 de noviembre próximo.

Esta Red, establecida de conformidad con la resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10), pretende ser un portal electrónico que, en forma segura y permanente, permitirá a las autoridades sanitarias y de protección al consumidor compartir, compilar y publicar información pertinente con el objeto de promover el ejercicio del derecho al consumo seguro, incluida la recepción de avisos de alerta con respecto a productos inseguros.

Agradeceré a Vuestra Excelencia que, al incluir este tema en el orden del día, se permita asimismo la participación de representantes de la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria y del Ministerio de Justicia de Brasil, además de representantes de la Secretaría de la Organización de los Estados Americanos y de la Organización Panamericana de la Salud que han estado involucrados en su lanzamiento.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
(Ruy Casaes)
Representante Permanente de Brasil
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