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INFORME DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO, EMBAJADOR ALBERT R. RAMDIN,  SOBRE LA INVITACIÓN A LA PRESIDENTA DEL CONSEJO PERMANENTE 
PARA PARTICIPAR EN UN PROGRAMA DE ACOMPAÑAMIENTO 

ELECTORAL INTERNACIONAL 

(Presentado al Consejo Permanente en la sesión celebrada el 27 de octubre de 2010)

INFORME DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO SOBRE LA INVITACIÓN A LA PRESIDENTA DEL CONSEJO PERMANENTE PARA PARTICIPAR EN EL PROGRAMA DE ACOMPAÑAMIENTO ELECTORAL INTERNACIONAL CON OCASIÓN DE LAS ELECCIONES PARLAMENTARIAS CELEBRADAS EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 2010 EN LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA

I. Introducción

Durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente, celebrada el 29 de septiembre del presente, se suscitaron varias preguntas con respecto al papel y funciones de la Presidencia de este órgano conforme al artículo 8 de su Reglamento, en particular lo establecido en los incisos b y f.
Tales preguntas surgieron como resultado del hecho de que la entonces Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora María Isabel Salvador Crespo, Representante Permanente de Ecuador, habría aceptado una invitación hecha por las autoridades electorales de la República Bolivariana de Venezuela para participar en el Programa de Acompañamiento Internacional con ocasión de las elecciones parlamentarias que se celebrarían en 26 de septiembre de 2010 en dicho Estado Miembro.
Las preguntas giraron en torno a lo siguiente: i) las razones por las cuales los Estados Miembros no fueron consultados antes de que fuera aceptada la invitación; ii) la razón por la cual las delegaciones no recibieron de manera oportuna la nota emitida por la Presidenta en la que anunciaba su intención de participar en las actividades del programa antes mencionado, y iii) la opinión jurídica sobre la interpretación del artículo 8 del Reglamento del Consejo Permanente.  

El propósito del presente informe es aclarar estas preguntas tomando como base de la información recabada con referencia a las funciones de la Oficina del Secretario General Adjunto, en su capacidad como Secretario del Consejo Permanente, de conformidad con el artículo 115 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.
II.
Hechos

La invitación para participar como Observador Electoral Internacional en el programa que se llevaría a cabo del miércoles 22 al lunes 27 de septiembre de 2010, tiene fecha 3 de agosto de 2010. La Secretaría del Consejo Permanente recibió esta nota el 23 de agosto de 2010. 

La Presidenta del Consejo Permanente estuvo fuera de la ciudad a partir del 30 de julio de 2010 y reanudó sus actividades el 31 de agosto de 2010. 

En la sesión del Consejo Permanente del 29 de septiembre de 2010, la Presidenta indicó que consultó al Secretario General y otros miembros de la Secretaría con respecto a su participación en el mencionado programa. Conforme a estas consultas se determinó que su aceptación de tal invitación sería aceptable y que no contravendría el Reglamento, en particular en lo que se refiere a las funciones de la Presidencia del Consejo.

En la tarde del viernes, 17 de septiembre, la Presidenta firmó una nota que había sido redactada el 13 de septiembre de 2010 y en la que se informaba a las misiones permanentes que la Presidenta aceptaba la invitación en su calidad de Presidenta del Consejo Permanente.

Cada una de las notas firmadas fue enviada por los medios regulares de la Secretaría para el envío de correspondencia. El Servicio de Mensajería recogió las notas de la Oficina de la Presidencia el lunes, 20 de septiembre, y las entregó al Servicio Postal de Estados Unidos para su distribución por correo ordinario el martes, 21 de septiembre. 

Después de que varias delegaciones recibieron la mencionada nota el 22 de septiembre, algunos Estados Miembros manifestaron su inquietud sobre esta visita a los funcionarios de la Secretaría del Consejo Permanente. Fui inmediatamente informado de tales inquietudes manifestadas por los Estados Miembros. En ese momento, me encontraba en una misión ante la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas en Nueva York. 
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Decidí regresar a la sede inmediatamente, establecí contacto con la Presidenta del Consejo para informarle de las inquietudes manifestadas por los Estados Miembros y le sugerí que se reuniera con los Coordinadores Regionales.  En efecto, se llevó a cabo una reunión de Coordinadores Regionales el jueves, 23 de septiembre, por la mañana; y a dicha reunión asistieron otras delegaciones, además de los Coordinadores Regionales. Tras esta consulta, la Presidente decidió no viajar y así lo comunicó a todas las delegaciones. 
III. Consideraciones

Por lo que se refiere a las funciones de la Presidencia del Consejo Permanente, según se estipula en el artículo 8 del Reglamento de este órgano, me tomé la libertad de solicitar la opinión de la Secretaría de Asuntos Jurídicos sobre el alcance del mencionado artículo así como una aclaración sobre los casos en los que la Presidencia del Consejo Permanente tiene la obligación jurídica de hacer una consulta previa para realizar una actividad de este tipo y sobre la interpretación que debe darse a los términos "actos y ceremonias" que aparecen en el inciso b del artículo 8 antes mencionado.
Asimismo, estoy totalmente de acuerdo en que es necesario que, en algún momento, la Organización someta a discusión el papel asignado a la Presidencia del Consejo Permanente y las funciones precisas que debe cumplir la misma.

Para concluir, permítanme reiterarles mi compromiso y el de la Secretaría para cumplir nuestras obligaciones en congruencia con los nobles ideales de esta Organización. En este sentido, permítanme asegurarles que, en aras de la transparencia administrativa que guía nuestras actividades cotidianas, el contenido de este informe se basa en documentos que obran en poder de la Secretaría y que están a la entera disposición de todas las delegaciones.

Permítanme agradecer la oportunidad de presentar este informe y manifestar mi apoyo a cualquier otra discusión o aclaración sobre el artículo 8 del Reglamento del Consejo Permanente a fin de que tanto los Estados Miembros como la Secretaría estén guiados por los mismos principios.

Gracias.
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