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DISCURSO DEL EMBAJADOR NESTOR MENDEZ,
REPRESENTANTE PERMANENTE DE BELIZE, EN REPRESENTACIÓN DE LOS MIEMBROS DEL SICA, SOBRE LAS “CONSIDERACIONES PRELIMINARES EN TORNO A LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2555 (XL-O/10),
‘PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA: SEGUIMIENTO DE LA
CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA’”
Pronunciado ante el Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 27 de octubre de 2010

Discurso del Embajador Nestor Mendez en representación del SICA

sobre las

 “Consideraciones preliminares en torno a la implementación de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10),‘Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana’”
Gracias, señor Presidente:

Tengo el honor de tomar la palabra en representación de los países integrantes del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) y abordar el primer punto del orden del día, el cual se refiere a la implementación de la resolución que lleva por título “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”. 
En primer término, quiero agradecer a la Coordinación del grupo de ALADI por su amplia exposición y propuesta para implementar la mencionada resolución. En dicha propuesta queda de manifiesto que ALADI ha considerado con detenimiento el tema que estamos analizando.

Señor Presidente, después de haber discutido y analizado ampliamente el tema, los países del SICA han acordado una postura común basada en los siguientes cuatro elementos:

1.
Tomando en cuenta que en el punto resolutivo 14 de la mencionada resolución se encomienda “al Consejo Permanente que organice y celebre un diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana y que presente los resultados o avances del mismo durante el 2011, con motivo de la conmemoración de los diez años de su adopción”, las delegaciones del SICA consideran que lo que se pide en esta resolución es que se preste atención a la “eficacia de la aplicación” de la Carta. Por ello, nuestro grupo propone que la forma más práctica de iniciar este diálogo sería solicitando al Secretario General que prepare un documento –no oficial, si así lo desea– en el que detalle los casos en los que se ha implementado la Carta Democrática Interamericana. En dicho documento la Secretaría General debería exponer también si, en su opinión, se han presentado o no obstáculos o inconvenientes que hayan afectado, en forma positiva o negativa, la eficacia en la implementación de la Carta. Posteriormente, este documento serviría como base para iniciar el diálogo, el cual se concentraría precisamente en aquellos casos en los que se ha aplicado la Carta.

2.
Como segundo elemento de esta postura, el SICA propone que el Consejo Permanente celebre reuniones informales/privadas como medio para fomentar las discusiones y que convoque a sesiones ordinarias o extraordinarias para abordar esta resolución sólo cuando las discusiones hayan llegado a tal punto en el que sea aconsejable celebrar reuniones públicas. Los beneficios serían, por un lado, proporcionar un entorno adecuado para una discusión amplia y profunda de temas delicados y, por el otro, ayudar posiblemente a disminuir los costos que generalmente conlleva la celebración de varias sesiones extraordinarias del Consejo.

3.
En tercer lugar, los miembros del SICA opinan que bajo ninguna circunstancia apoyarían cualquier intención de enmendar la Carta Democrática Interamericana y que ninguna de las discusiones o análisis debe verse como un intento en esa dirección pues el propósito de este ejercicio no es revisar ni enmendar la mencionada Carta.
4.
Por último, para todos los que han tenido la oportunidad de utilizar o invocar la Carta Democrática Interamericana queda claro que en su aplicación se favorece el Capítulo IV “Fortalecimiento y preservación de la institucionalidad democrática”, el cual incluye los artículos del 17 al 22. Raras veces se han invocado los demás capítulos de la Carta, que son igualmente importantes. El SICA considera que después de que el Consejo Permanente haya analizado los casos en los que se haya implementado la Carta y haya determinado si su implementación fue eficaz o no y por qué, entonces deberíamos considerar aquellos capítulos que no han sido implementados y discutir la mejor forma de implementarlos. De esta forma, terminaríamos analizando la Carta Democrática Interamericana en su totalidad como parte de este ejercicio y así nos concentraríamos en la eficacia de su implementación, según lo establecido claramente en la resolución que estamos considerando.
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Gracias, señor Presidente.
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