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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU COSTA RICA PAR LAQUELLE

ELLE DEMANDE LA CONVOCATION D’UNE SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT POUR LE MERCREDI 3 NOVEMBRE 2010
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2 novembre 2010 
Son Excellence 

Ambassadeur Joaquín Maza Martelli

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Monsieur le Président, 
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Suite aux instructions reçues de Monsieur Rene Castro Salazar, Ministre des relations extérieures et des cultes de la République du Costa Rica, j’ai l’honneur, conformément aux dispositions des articles 21 et 62 de la Charte de l’Organisation des États Américains, de demander la convocation d'urgence d'une séance extraordinaire du Conseil permanent pour le mercredi 3 novembre 2010 à 10 heures, en raison de l’incursion des forces armées de la République du Nicaragua dans le territoire costaricain, dans la zone limitrophe de Rio San Juan. 


L’article 21 de la Charte de l’OEA prescrit que «  Le territoire d'un État est inviolable, il ne peut être l'objet d'occupation militaire ni d'autres mesures de force de la part d'un autre État, directement ou indirectement, pour quelque motif que ce soit et même de manière  temporaire… ». 

La présente requête est introduite par l'État du Costa Rica sur la base des articles 61 et suivants de la Charte de l'OEA et 41 du Statut du Conseil permanent, en vue de demander la convocation d’une Réunion de consultation des Ministres des relations extérieures pour qu’elle soit saisie de cette agression militaire qui, entre autres, affecte l’intégrité territoriale et la souveraineté du Costa Rica et menace la paix et la sécurité du Continent américain. 

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 







Enrique Castillo







Ambassadeur, Représentant permanent
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