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Original: espanhol
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA MEDIANTE A QUAL SOLICITA A CONVOCAÇÃO DE UMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE PARA QUARTA-FEIRA, 3 DE NOVEMBRO DE 2010

Missão Permanente da Costa Rica

junto à Organização dos Estados Americanos

2112 S street NW, Washington, D.C. 20008 / Tel. (202) 234-9280 / Fax. (202) 986-2274
DE-065-10
2 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
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Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, por determinação do Ministro das Relações Exteriores e Culto da República da Costa Rica, Rene Castro Salazar, em conformidade com as disposições dos artigos 21 e 62 da Carta da Organização dos Estados Americanos, e solicitar a convocação com caráter urgente de uma Sessão Extraordinária do Conselho Permanente para quarta-feira, 3 de novembro de 2010, às 10h00, por motivo do ingresso das forças armadas da República da Nicarágua em território costarriquense, na zona limítrofe do Rio San Juan.

O artigo 21 da Carta da OEA afirma que “o território de um Estado é inviolável; não pode ser objeto de ocupação militar, nem de outras medidas de força tomadas por outro Estado, direta ou indiretamente, qualquer que seja o motivo, embora de maneira temporária.”

Este pedido é apresentado pelo Estado da Costa Rica com base nos artigos 61 e seguintes da Carta da OEA e 41 do Estatuto do Conselho Permanente e com o objetivo de solicitar a convocação de uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, para que se tenha conhecimento da agressão militar mencionada que, entre outros efeitos, afeta a integridade territorial e a soberania costarriquense e ameaça a paz e a segurança no continente.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Enrique Castillo

Embaixador, Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Joaquin Maza Martelli
Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos
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