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DISCURSO DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA DURANTE
LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE CELEBRADA PARA
RECIBIR AL MINISTRO DE ESTADO DE RELACIONES EXTERIORES DE CANADÁ,
SEÑOR PETER KENT, CON OCASIÓN DE LA CELEBRACIÓN DE 20 AÑOS DE MEMBRESÍA
DE SU PAÍS EN LA OEA - 10 de noviembre de 2010

VEINTE AÑOS DESPUÉS: CANADÁ EN LA
OEA Y EN EL CONTINENTE


Bienvenido sea Excelentísimo señor Ministro Kent a esta la Casa de las Américas.


Al contar entre sus miembros a Canadá durante veinte años, la Organización de los Estados Americanos (OEA) ha experimentado un cambio positivo. Junto con los miembros de la Comunidad del Caribe (CARICOM), Canadá ha traído a la OEA su larga tradición de gobiernos democráticos, el respeto por el Estado de derecho y la promoción y protección de los derechos humanos. Aunque estos principios siempre han sido parte fundamental de la Organización, Canadá ha predicado con el ejemplo y ha insistido en que se pongan en práctica estos principios y que sean profesados por los Estados Miembros.


La primera iniciativa importante de Canadá tras convertirse en miembro pleno de la Organización fue ayudar a crear la Unidad para la Promoción de la Democracia, encargada de proporcionar asesoramiento y asistencia técnica, cuando así lo solicitaran los Estados Miembros, para apoyar la conservación y fortalecimiento de sus instituciones políticas y procesos democráticos. Dicha unidad fue la antecesora de la Secretaría de Asuntos Políticos, la cual es hoy una de las áreas más dinámicas y pertinentes de la OEA. 


De igual forma, Canadá desempeñó un papel crucial en la elaboración de la Carta Democrática Interamericana firmada por todos los Estados Miembros de la Organización el 11 de septiembre de 2001 y que fue producto de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la ciudad de Quebec en abril de ese año. Esta Carta hace de la práctica de la democracia una condición explícita para ser miembro de la Organización y en ella se esbozan los parámetros para la creación de una república democrática. 


La Declaración sobre Seguridad en las Américas de 2003, en la cual se reconoció el carácter multidimensional de la seguridad en la región, también contó con el apoyo de Canadá. La Organización cuenta hoy con una dinámica y cada vez más propicia Secretaría de Seguridad Multidimensional que colabora estrechamente con los Estados Miembros y con nuestras contrapartes internacionales en el tratamiento de los principales desafíos a la seguridad que enfrenta la región en áreas tales como la seguridad pública, la trata de personas, el tráfico de armas y de drogas, y el terrorismo. Se cuenta además con el dinámico apoyo de diversos programas del Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Exterior y de otros ministerios de Canadá.


A través de la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (ACDI), Canadá sigue apoyando la labor de la OEA en diversas áreas cruciales, entre las que se incluyen la promoción de los derechos humanos, el desarrollo socioeconómico y el alivio de la pobreza, la sociedad civil, la igualdad de género, la responsabilidad social de las empresas, y la ayuda financiera para facilitar la rápida respuesta de la Organización ante crisis políticas y humanitarias en los Estados Miembros. Canadá es hoy el mayor contribuyente de fondos específicos en la Organización.


La Organización no sólo se ha beneficiado de la asistencia financiera y técnica de Canadá sino también de su prestigio como voz de la razón en los a veces difíciles debates que se suscitan en el seno de la OEA y en el Continente. Por ejemplo, señor Ministro Kent, Vuestra Excelencia personalmente encabezó los esfuerzos de mediación durante la crisis de Honduras en 2009.  El inveterado compromiso político de Canadá con la Organización y con la región quedó de manifiesto cuando el Primer Ministro Stephen Harper creó el cargo de Ministro de Estado para las Américas que Vuestra Excelencia hábilmente desempeña. 


Creo que es importante destacar que Canadá también se ha beneficiado durante estos veinte años en que ha sido miembro de la OEA.  La decisión de Canadá de atender verdaderamente los intereses del Continente, comprometiéndose plenamente con la OEA, han ayudado a promover los intereses económicos y políticos de Canadá en las Américas. Los tratados de libre comercio recién implementados con Colombia, Panamá y Perú, más los que están en vías de materialización, aunados a los que ya existían con Chile, Costa Rica y el TLCAN no son más que un símbolo de las inversiones a largo plazo que Canadá tiene en la región. Los intercambios académicos, sociales y culturales con la región han llegado a niveles sin precedente con lo cual se fortalecen los ideales de una comunidad hemisférica.
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Como lo expresara recientemente el ex Primer Ministro Brian Mulroney “después de veinte años, [...] nuestra decisión de unirnos a la OEA demuestra que una política exterior progresista permite atender con mayor eficiencia los intereses de Canadá. Nuestra decisión de unirnos a la OEA fue un reconocimiento de la realidad geográfica, una declaración de una seria voluntad pública y un compromiso para atender los intereses de nuestro Continente.”


Excelentísimo señor Ministro Kent, estos primeros veinte años han sido buenos para la OEA y para Canadá. Espero llegar a ver una relación aún más estrecha entre su país y nuestra Organización en los próximos veinte años.


Gracias.
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