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DISCURSO DE BIENVENIDA

A CARGO DEL 

 SECRETARIO GENERL JOSÉ MIGUEL INSULZA 

EN LA SESIÓN PROTOCOLAR EN HONOR DE LA PRIMERA MINISTRA DE LA REPÚBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO, 

EXCELENTÍSIMA SEÑORA KAMLA PERSAD BISSESSAR

10 DE NOVIEMBRE DE 2010

Excelentísima señora Primera Ministra Kamla Persad-Bissessar y Ministro de Relaciones Exteriores Surujrattan Rambachan,
Presidente del Consejo Permanente, Excelentísimo Embajador Joaquín Alexandre Maza Martelli,
Secretario General Adjunto Albert R. Ramdin,

Miembros del Consejo Permanente,

Es un honor y un privilegio para mí dar la bienvenida a la Casa de las Américas a la Primera Ministra de la República de Trinidad y Tobago, Excelentísima señora Kamala Persad-Bissessar, en esta su primera visita como tal, y a los integrantes de su delegación. Me permito agradecerle que a pesar de vuestra ocupada agenda, Vuestra Excelencia se haya tomado el tiempo para estar hoy con nosotros; y quisiera asegurarle que ésta es tanto su casa como la de cualquier otro Estado Miembro.

Como es bien sabido, la Primera Ministra Persad-Bissessar hizo historia cuando encabezó exitosamente la Alianza Popular en las elecciones generales en Trinidad y Tobago el 24 de mayo de 2010 y cuando unos días después fue investida como la primera mujer en ocupar el cargo de Primer Ministro. 

La Primera Ministra Persad-Bissessar es a la vez un símbolo de cambio pues durante su campaña hizo promesas de cambio y, desde su elección, ha demostrado que está comprometida a realizar cambios principalmente en el área de la gestión pública.

El gobierno de la Alianza Popular que encabeza la Excelentísima señora Persad-Bissessar se está esforzando por lograr una gestión más transparente y responsable fundamentada en un proceso de consultas continuas en las que participe el pueblo. Somos testigos de una revaluación del ideal de gobierno por el pueblo y para el pueblo que promete sentar las bases para un desarrollo más sostenible, duradero y sensato en países pequeños como Trinidad y Tobago. Esto concuerda con los ideales de democracia de la OEA, en particular con la Carta Democrática Interamericana en la que se define a la democracia no sólo el resultado de unas elecciones llevadas a cabo sin contratiempos (de lo cual puede estar orgullosa Trinidad y Tobago) sino como una obligación de los líderes democráticamente electos de gobernar con democracia y ejercerla de buen grado.

A este respecto, también observamos que la Primera Ministra Persad-Bissessar está sumamente interesada en los temas de género, educación y juventud. Aplaudimos la creación del Fondo para la Infancia el cual pretende financiar aquellas intervenciones médicas destinadas a salvar las vidas de los niños gravemente enfermos.

Por lo que se refiere a las relaciones exteriores, en particular el regionalismo, la Primera Ministra Persad-Bissessar es producto del Caribe: nació en Trinidad y Tobago y estudio tanto en Barbados como en Jamaica, donde también trabajó. (Entiendo además que su hijo nació en Barbados.) 

Quizás esto queda de manifiesto en la atención que ahora su gobierno presta a la integración regional, lo cual emana del manifiesto de la Alianza Popular que destaca el multilateralismo como una de sus prioridades.  Todo esto queda plasmado, en el ámbito regional, a través de la Comunidad del Caribe y, en la esfera interregional, a través del sistema interamericano. Observamos además que su gobierno se ha comprometido con la implementación de una política exterior que estará guiada por "los principios del buen gobierno", incluida la transparencia, la rendición de cuentas, la participación y una verdadera representatividad.
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La celebración de la Quinta Cumbre de las Américas en Puerto España, en abril de 2009, supuso un desafío para el Gobierno y el pueblo de Trinidad y Tobago. El mero hecho de que los treinta y cuatro Jefes de Estado o de Gobierno democráticamente electos estuvieran presentes fue un indicativo del éxito de este acontecimiento. Todos los líderes, con su asistencia, manifestaron su deseo de dar una oportunidad al diálogo entre ellos. Las deliberaciones de la Cumbre fueron francas pero cordiales. Aguardamos con interés la implementación continua del contenido de la Declaración de Compromiso de Puerto España como preparativo de la Sexta Cumbre en Colombia.

Todos los Estados Miembros estamos interesados y comprometidos a hacer todo lo posible para colaborar con su gobierno, Excelentísima señora Primera Ministra pues el éxito de Trinidad y Tobago se traducirá en beneficios para el resto del Caribe y así podrá convertirse en un modelo para todos los Estados Miembros de la OEA.

Una vez más, bienvenida sea a la Casa de las Américas.
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