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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU NICARAGUA SUR LA PARTICIPATION
DE LA REPRÉSENTATION PERMANENTE DU NICARAGUA AUX RÉUNIONS
ET ACTIVITÉS DE L’OEA RELATIVES À LA SITUATION 
DANS LA ZONE LIMITROPHE DU COSTA RICA ET DU NICARAGUA 

MISSION PERMANENTE DU NICARAGUA 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C., le 17 novembre 2010

MPN-OEA/DMC-00184

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de vous communiquer par la présente la position officielle du Gouvernement de réconciliation et d’unité nationale relativement à la participation de la Représentation permanente du Nicaragua près l’OEA aux réunions et à toute activité réalisée dans le cadre du prétendu conflit « limitrophe » avec le Costa Rica.
Notre Gouvernement est d’avis que vu la séance extraordinaire désorganisée tenue par le Conseil permanent de l’Organisation des États Américains le vendredi 12 novembre de l’année en cours, le Nicaragua, par le truchement de sa Mission permanente, se voit dans l’obligation de se soustraire de toute activité de l’OEA qui commence à examiner le prétendu conflit limitrophe Costa Rica – Nicaragua.
Nous réitérons notre position, selon laquelle l’Organisation des États Américains est, de par sa nature même, un organe politique des États d’Amérique latine et de la Caraïbe et qu’elle n’est par conséquent aucunement compétente pour connaître de quelque conflit de limites que ce soit. Ce n’est pas une cour ni un tribunal, et le Nicaragua ne va pas se présenter devant l’Organisation des États Américains pour discuter de la souveraineté et du contrôle de notre territoire.
Je vous demanderais bien poliment de bien vouloir prendre note de la présente missive et que celle-ci soit portée à la connaissance des États membres de l’Organisation des États Américains ainsi que des États observateurs permanents près cette organisation.
Je saisis cette occasion pour vous réitérer, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


Denis Moncada Colindres


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur

Joaquín Alexander Maza Martelli

Président du Conseil permanent

Représentant permanent d’El Salvador 

près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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