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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA SOBRE A PARTICIPAÇÃO DA REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA NAS SESSÕES E ATIVIDADES DA OEA RELATIVAS À SITUAÇÃO NA FRONTEIRA ENTRE COSTA RICA E NICARÁGUA
MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D.C., 17 de novembro de 2010
MPN-OEA/DMC-00184
Prezado Senhor,
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de comunicar a posição oficial do Governo de Reconciliação e Unidade Nacional sobre a participação da Representação Permanente da Nicarágua junto à OEA, nas sessões e atividades realizadas no âmbito do alegado conflito “fronteiriço”com a Costa Rica.
O nosso Governo comunica que, considerando a desorganizada sessão extraordinária realizada pelo Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos na sexta-feira, 12 de novembro de 2010, a Nicarágua, por meio de sua Missão Permanente, se vê na obrigação de subtrair-se de qualquer atividade da OEA cuja intenção seja considerar o alegado conflito de fronteira entre Costa Rica e Nicarágua.
Reiteramos nossa posição de que a Organização dos Estados Americanos é, por natureza, órgão político dos Estados da América Latina e do Caribe e, portanto, sem competência para conhecer de conflitos de fronteira. A OEA não é Corte nem Tribunal, e a Nicarágua não irá dirigir-se à Organização dos Estados Americanos a fim de discutir a soberania e o domínio de nosso território.
Solicito atenciosamente que se tome nota desta comunicação e que dela se dê conhecimento aos ilustres Estados membros e Observadores Permanentes da Organização dos Estados Americanos.
Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.
Atenciosamente,

Denis Moncada Colindres

Embaixador, Representante Permanente
A Sua Excelência o Senhor Embaixador 

Joaquín Alexander Maza Martelli
Presidente do Conselho Permanente
Representante Permanente de El Salvador 
   junto à Organização dos Estados Americanos
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