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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU COSTA RICA TRANSMETTANT 
COPIE DE LA NOTE DVM-DPE/350-2010 DU MINISTÈRE DES RELATIONS
EXTÉRIEURES ET DES CULTES DU COSTA RICA ADRESSÉE AU MINISTÈRE
DES RELATIONS EXTÉRIEURES DE LA RÉPUBLIQUE DU NICARAGUA

Mission permanente du Costa Rica

près l'Organisation des États Américains
Washington, D.C.
CROEA-092-10

Le 17 novembre 2010


La Mission permanente du Costa Rica près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de l'Organisation et a le plaisir de lui transmettre copie de la note DVM-DPE/350-2010 du Ministère des Relations extérieures et des cultes de la République du Costa Rica adressée au Ministère des Relations extérieures de la République du Nicaragua, laquelle a été remise officiellement aujourd'hui.

La Mission permanente du Costa Rica près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent de l'Organisation les assurances de sa plus haute considération.

Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

République du Costa Rica

Ministère des Relations extérieures et des cultes

DVM-DGPE/350-2010


Le Ministère des Relations extérieures et des cultes de la République du Costa Rica présente ses compliments au Ministère des Relations extérieures de la République du Nicaragua et réitère l’expression de sa disposition à réaliser la Huitième Réunion de la Commission binationale.


En vertu des décisions bilatérales antérieures, ce Ministère confirme par la présente que le Costa Rica souhaite que cette réunion se déroule les 26 et 27 novembre de l’année en cours, à condition de l’application des décisions contenues dans la résolution CP/RES. 978 (1777/10) du Conseil permanent de l'Organisation des États Américains (OEA) adoptée le 12 novembre 2010.

Le Ministère propose que la réunion technique ait lieu le 26 et la réunion des Présidents le 27, toutes deux en présence de l'OEA.

Vu ce qui précède, en application de la résolution CP/RES. 978 (1777/10) du Conseil permanent de l'OEA adoptée le 12 novembre 2010, le Ministère propose l’ordre du jour suivant :
· Élaborer une proposition et un calendrier de travail pour la démarcation des tronçons de la zone frontalière qui le nécessitent, conformément aux traités et décisions d’arbitrage existants.

· Réviser et renforcer les mécanismes de coopération pour prévenir, contrôler et affronter le trafic de drogues, la criminalité organisée et le trafic d’armes dans la zone frontalière.

· Faire rapport sur les accords relatifs à l’environnement, lesquels sont issus des Sixième et Septième réunions de la Commission binationale tenues en 2008 à Managua et San José, respectivement.

Le Ministère des Relations extérieures et des cultes de la République du Costa Rica saisit l’occasion pour renouveler au Ministère des Relations extérieures de la République du Nicaragua les assurances de sa plus haute considération.
San José, le 17 novembre 2010 

Ministère des Relations extérieures

  de la République du Nicaragua
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