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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA MEDIANTE A QUAL ENCAMINHA CÓPIA DA NOTA DVM-DPE/350-2010 DO 

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO DA COSTA RICA DESTINADA AO MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES DA 

REPÚBLICA DA NICARÁGUA
MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CROEA-092-10
17 de novembro de 2010
A Missão Permanente da Costa Rica cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e vem por meio desta encaminhar cópia da Nota DVM-DPE/350-2010, do Ministério das Relações Exteriores e Culto da República da Costa Rica, destinada ao Ministério das Relações Exteriores da República da Nicarágua, entregue formalmente na data de hoje.
A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a oportunidade para apresentar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta consideração.
À Presidência do Conselho Permanente
da Organização dos Estados Americanos
REPÚBLICA DA COSTA RICA
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO
DMV-DGPE/350-2010

O Ministério das Relações Exteriores e Culto da República da Costa Rica cumprimenta atenciosamente o Ministério das Relações Exteriores da República da Nicarágua e vem por meio desta reiterar sua disposição para realizar a Oitava Reunião da Comissão Binacional.

Conforme previamente acordado bilateralmente, este Ministério se permite confirmar o interesse da Costa Rica de realizar a mencionada reunião em 26 e 27 de novembro de 2010, uma vez cumpridos os acordos constantes da resolução CP/RES. 978 (1777/10) do Conselho Permanente da OEA, aprovada em 12 de novembro de 2010.

O Ministério se permite solicitar que a reunião técnica seja realizada no dia 26 e a reunião de Presidentes no dia 27, ambas com o acompanhamento da Organização dos Estados Americanos (OEA).

Nesse sentido, o Ministério, em conformidade com a resolução CP/RES. 978 (1777/10) do Conselho Permanente da OEA, aprovada em 12 de novembro de 2010, se permite propor a seguinte agenda de trabalho:
· elaborar uma proposta e um cronograma de trabalho para a demarcação de extensões na área da fronteira que assim o requeiram, em conformidade com os tratados e laudos existentes; 

· revisar e reforçar os mecanismos de cooperação para prevenir, controlar e enfrentar o narcotráfico, a criminalidade organizada e o tráfico de armas na área da fronteira; e
· informar sobre a situação dos acordos de meio ambiente, alcançados na Sexta e na Sétima Reuniões da Comissão Binacional, realizadas em Manágua e em San José, respectivamente, em 2008.

O Ministério das Relações Exteriores e Culto da República da Costa Rica, se permite renovar ao Ministério das Relações Exteriores da República da Nicarágua os protestos da sua mais alta consideração.
São José, 17 de novembro de 2010
Ao Ministério das Relações Exteriores
da República da Nicarágua 
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