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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR PAR LAQUELLE CELLE-CI DEMANDE LA CONVOCATION  D’UNE SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT POUR LE LUNDI 13 DÉCEMBRE 2010, POUR ACCUEILLIR MONSIEUR HUGO MARTÍNEZ, MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES D’EL SALVADOR 

MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

Washington, D.C.
NV/MOEA/ESA 306/2010


La Mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui se déroulera à San Salvador du 3 au 5 juin 2010. 


À cet égard, la Mission permanente prend la liberté de demander la tenue d’une séance extraordinaire du Conseil permanent le lundi 13 décembre prochain à 11 heures, afin d’accueillir le Ministre des relations extérieures d’El Salvador, Monsieur Hugo Martínez, qui présentera le thème central de l’Assemblée générale.  


La Mission permanente d’El Salvador saurait gré que la présente information soit communiquée aux missions permanentes et aux observateurs permanents accrédités à l’OEA. 

La Mission permanente d’El Salvador saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 22 novembre 2010
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