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Pronunciado el 12 de enero de 2011

DISCURSO DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO, ALBERT R. RAMDIN,

ANTE EL CONSEJO PERMANENTE DURANTE LA CONMEMORACIÓN DEL 

PRIMER ANIVERSARIO DEL TERREMOTO OCURRIDO EN HAITÍ

Gracias, señora Presidenta, 

Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití,

Secretario General,

Distinguidos Representantes Permanentes,

Distinguidos Observadores Permanentes,

Distinguidos Delegados,

Damas y caballeros,

Hoy nos reunimos para recordar a Haití. Los sucesos del año pasado fueron trágicos para todos. Aunque el tiempo ha pasado, nos embarga la tristeza por aquellos que perdieron la vida en ese devastador terremoto del 12 de enero de 2010; sin embargo, al mismo tiempo estamos llenos de esperanza por un futuro mejor para el pueblo haitiano. 

Considerando el aumento observado últimamente en el número de desastres naturales en el continente y la enorme devastación que provocan, el 12 de enero bien podría ser un día para recordar a todas las víctimas de todos los desastres naturales que han ocurrido en las Américas.

Señora Presidenta, he estado personalmente en Haití cumpliendo diferentes funciones. No cabe duda que Haití enfrenta muchos problemas pero debemos reconocer que es también un país lleno de oportunidades. Dignos son de reconocimiento el valor y la resistencia del pueblo haitiano en sus esfuerzos por superar la tragedia individual y colectiva. 

Hoy no sólo manifestamos nuestra solidaridad sino también nuestro compromiso y voluntad común de apoyar y acompañar al pueblo haitiano; y lo haremos por mucho tiempo. Nos comprometemos a apoyar a Haití y su pueblo durante muchos años por venir. Reconocemos que nada será fácil pero no debemos ni podemos darnos por vencidos. 

Debemos mantenernos firmes y apoyar la democracia, la economía y el bienestar social de Haití. Veo ésta como una tarea que todos en el continente debemos acometer y no podemos darnos el lujo de fallar. El pueblo haitiano ha sufrido largo tiempo y es momento de concentrarnos en lo que más necesitan: mejorar sus vidas a largo plazo. 

Deben respetarse las prioridades y necesidades que han establecido las autoridades de Haití. El país requiere una planificación sólida y de largo plazo en las áreas de creación de empleos, inversiones, producción, cuidado de la salud y educación a fin de sentar una base sólida para el desarrollo económico sostenido. Reconocemos los esfuerzos que han realizado en ese sentido los Estados Miembros, los Observadores Permanentes, las organizaciones internacionales y la misma Secretaría General de la OEA. 

Es preciso también que nos concentremos en las necesidades inmediatas de Haití, sin olvidarnos de quienes viven en albergues temporales. Se necesita todavía agua, servicios médicos, alimentos y vivienda adecuada; pero también es menester contener la propagación del cólera.

Para todo esto, Haití necesita estabilidad política, un presidente electo constitucionalmente, un gobierno inclusivo y una legislación que permita atender las necesidades y desafíos que encara el pueblo haitiano.

Debemos asimismo seguir promoviendo la inclusividad y la responsabilidad colectiva colaborando con el sector privado y la sociedad civil.

No debemos perder de vista el desarrollo sostenible, la creación de instituciones, el desarrollo de capacidades y la educación.

Damas y caballeros, cuando un desastre de esta naturaleza azota a cualquier país, los efectos en la vida política, económica, social y psicológica se sienten por mucho tiempo. Esperamos que este oscuro momento en la historia contemporánea de Haití sea fuente de fortaleza y renovada unidad que permita construir un mejor Haití.
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Gracias.
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