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9 de marzo de 2010

Excelentísima señora Carmen Lomellin

Embajadora,

Representante Permanente de Estados Unidos


ante la Organización de los Estados Americanos

Presidenta del Consejo Permanente de la OEA

17th St. & Constitution Ave., NW

Washington, D. C.
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Excelentísima señora:


Tengo el honor de informarle que el Excelentísimo señor Karl I. J. Hood, Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Exterior, Medio Ambiente y Fomento de Exportaciones de Grenada estará en Washington, D. C., en el transcurso de la próxima semana y quisiera dirigirse al Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos.


Como es de conocimiento de Vuestra Excelencia, el Excelentísimo Primer Ministro de Grenada ocupa actualmente la Presidencia de CARICOM. Este papel de líder regional aunado a las Presidencias que próximamente ocupará Grenada en la Organización [a saber, Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE, 17 de marzo) y Consejo Permanente (1 de abril)], hacen de esta visita del Ministro una ocasión oportuna para abordar temas que atañen a todo el continente. 


Por lo anterior, solicitamos amablemente que, en atención a la práctica habitual en estos casos, se convoque a una sesión extraordinaria del Consejo Permanente para dar al Excelentísimo señor Karl I. J. Hood la oportunidad de dirigirse a los representantes permanentes de nuestra preciada Organización. Le agradeceríamos que considere convocar esta sesión extraordinaria del Consejo para el 16 de marzo de 2011, de 9:30 a. m. a 10:30 a. m. 


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Gillian M. S. Bristol

Embajadora

Representante Permanente de Grenada

ante la Organización de los Estados Americanos

cc: Secretario General Adjunto, Secretaría del Consejo Permanente
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