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En el marco de la Reunión Técnica de la Coordinación del Apoyo del Sistema Interamericano de Derechos Humanos – CIDH, celebrada el 1 y 2 de marzo de 2011, en la ciudad de Ottawa, los participantes arribaron a las siguientes conclusiones:

Coincidieron en la necesidad de mayores recursos para el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos y en la necesidad de identificar los medios para conseguir dichos recursos.

Varios participantes opinaron que los Estados miembros de la OEA tengan la responsabilidad principal en la financiación del sistema interamericano de derechos humanos bajo el liderazgo del Secretario General y con el apoyo de la Secretaría General, en la búsqueda del apoyo necesario para cumplir con dichos objetivos. Asimismo, consideraron conveniente buscar apoyo financiero para el sistema interamericano en otros países e instituciones fuera de los Estados Miembros de la OEA..

Asimismo, valoraron la Presentación del Plan Estratégico de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos que sienta las bases para una cooperación fundada en principios de transparencia, eficacia y resultados, lo cual representa un avance significativo en el trabajo de la Comisión.

En relación con el Plan, los participantes valoraron la creación del Grupo de Solución Amistosa que permitiré un mayor acercamiento entre las partes, con la activa participación de la Comisión, en la solución de los casos. Asimismo, recomendaron el fortalecimiento del dialogo periódico de los órganos del Sistema Interamericano de Protección de Derechos Humanos con los sistemas de procuración de justicia de los países de la región, así como con las entidades federativas de los países con sistema federal, con el fin de facilitar la implementación de las decisiones del sistema. La CIDH enfatizó que el sistema de casos individuales, en particular la reducción de la demora de la etapa inicial del procedimiento, son prioritarios. La CIDH enfatizó, también, la importancia de la creación del Fondo de Asistencia Legal y la necesidad de que se identifique un financiamiento adecuado y sustentable.

Adicionalmente, y en la medida de las posibilidades, los participantes coincidieron en la importancia de avanzar hacia un sistema de cooperación transparente y coordinado, basado en la planificación y en programas a mediano y largo plazo, incluido el desarrollo institucional, en lugar de basarse en una cooperación por proyectos específicos de corto plazo. En ese sentido, coincidieron en la importancia de promover un sistema de rendición de cuentas basado en resultados y en el uso programático de los recursos, con apoyo intensivo en la tecnología.

Los participantes acordaron promover las siguientes acciones:

· Fomentar la discusión de los resultados de la Reunión Técnica de la Coordinación del Apoyo a los Órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en los Órganos políticos de la OEA; en particular, en el dialogo de la Comisión, la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente, que tendrá lugar el próximo 17 de marzo de 2011.

· Propiciar mecanismos de coordinación entre la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y el Consejo Permanente de la OEA; así como otros mecanismos de información e intercambio con la participación de Estados miembros y observadores. 

· Evaluar la ejecución de estas iniciativas en una reunión de seguimiento dentro de un plazo máximo de un año.
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