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INTRODUCCIÓN

Como muchos de ustedes saben, Colombia asumió la presidencia rotativa mensual del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas el 1 de abril de 2011. En este contexto, el Presidente Juan Manuel Santos me invitó a participar en un debate abierto de alto nivel que él mismo presidió el 6 de abril. El tema a tratar era “La cuestión de Haití”.

En su carta de invitación a nombre del Presidente Santos, la Ministra de Relaciones Exteriores María Ángela Holguín indicó que el propósito de la sesión era fortalecer la coordinación de la cooperación internacional y el apoyo a Haití, conscientes de la relación entre la seguridad y el progreso al encaminar al país hacia un desarrollo pacífico y sostenible.

En la sesión del Consejo Permanente también participaron:

el Secretario General de la ONU, Ban Ki-moon,

el Presidente de Haití, René Préval, 

el Enviado Especial de las Naciones Unidas para Haití, el ex Presidente William Clinton, 

cancilleres o vicecancilleres de varios Estados Miembros de América Latina y el Caribe, incluyendo Brasil, Argentina, Chile, Perú, la República Dominicana, Uruguay, la República Bolivariana de Venezuela, México, Nicaragua y Cuba, 

el Representante Especial para Haití de los Jefes de Gobierno de la CARICOM, Percival James Patterson, 

los Secretarios de Estado de Asuntos Exteriores de España y el Reino Unido,

el Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Luis Alberto Moreno y

el Jefe de la Delegación de la Unión Europea ante la ONU, Pedro Serrano

También intervinieron embajadores y representantes permanentes de todos los miembros del Consejo de Seguridad.

Me acompañaron el Secretario General Adjunto, Albert Ramdin y el señor Paul Spencer. Al presente informe se adjuntan los discursos que fueron distribuidos por la Secretaría del Consejo de Seguridad y las conclusiones finales del Presidente Santos.

EL DEBATE

Las palabras inaugurales del Presidente Santos, “las manos del mundo pueden hacer más liviano el peso de Haití”, parafraseando un proverbio créole que dice “muchas manos hacen el peso más liviano”, marcaron la tónica del debate, durante el cual diversos Estados Miembros y organizaciones reafirmaron su apoyo a Haití y, lo que es más importante, a los esfuerzos de reconstrucción del país.

Muchos reconocieron la importante contribución de la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH) a la promoción de la estabilidad política y la seguridad, que son esenciales para los esfuerzos de reconstrucción de Haití, y aplaudieron también la conclusión del proceso electoral, luego de las elecciones presidenciales y legislativas del mes pasado. Si bien el Consejo Electoral Provisional recién había anunciado los resultados provisionales el día anterior, muchos participantes felicitaron al presidente electo Michel Martelly y se comprometieron a apoyarlo.

La labor de la Misión de Observación Electoral Conjunta OEA-CARICOM fue señalada por muchos debido a su empeño por mantener el proceso electoral bien encaminado y llevarlo a buen término. El Ministro de Relaciones Exteriores de Chile dijo que “el rol de la Misión Conjunta fue fundamental para el buen desarrollo de la segunda vuelta electoral”.

Considero que la Misión Conjunta es un ejemplo de la importancia que reviste la coordinación entre los diferentes actores internacionales, incluyendo las Naciones Unidas, por medio de la MINUSTAH, los representantes del Grupo de Amigos de Haití, la OEA, la CARICOM y las instituciones financieras internacionales, especialmente el BID.

La Misión es un importante esfuerzo de la OEA para consolidar el Estado de derecho y la gobernabilidad en Haití, mediante la cual, esperamos, se logre crear una institución más permanente dedicada a la organización de futuras elecciones.

A su vez, el debate en el seno del Consejo de Seguridad reveló que existe un acuerdo respecto de que la comunidad internacional debe reevaluar su modalidad de cooperación y esforzarse por brindar al pueblo haitiano beneficios más tangibles. En este sentido, el Presidente Préval dijo que es oportuno reorientar el mandato de la MINUSTAH hacia el desarrollo (“en lugar de tanques en las calles, debería haber más topadoras y equipos para la construcción”). Observó también que la presencia de las fuerzas para el mantenimiento de la paz se ha extendido por casi 18 años.

Haciéndose eco de las palabras de Préval en cuanto a que, en última instancia, el pueblo haitiano es responsable de su propia seguridad y de su propio futuro, el Enviado Especial Clinton afirmó que el futuro de Haití lo deben determinar los haitianos. Observó también que, a pesar de las tristes noticias que provienen de otras partes del mundo, Haití se ha mantenido relativamente calmo.

Si bien todos reconocemos la importante contribución del ex Presidente Clinton y el Primer Ministro Jean-Max Bellerive por su liderazgo al frente de la Comisión Interina para la Reconstrucción de Haití, entiendo que es necesario ajustar las operaciones de la Comisión para tomar en cuenta las prioridades del presidente electo Martelly y para acelerar la aprobación y la ejecución inmediata de los proyectos pendientes antes que termine su ciclo en octubre de este año.

De hecho, durante mi intervención hice referencia a la importancia de que la Comisión se adapte a las nuevas prioridades del gobierno entrante e insté a la comunidad internacional a actuar de manera más coordinada y ordenada, y a dirigir todos sus esfuerzos a alcanzar, junto al gobierno de Haití, los objetivos que éste fije para su país. Un paso importante es que el Fondo de Reconstrucción cuente con todos los recursos, y que reciba la totalidad de los fondos prometidos por los donantes después del terremoto.

También hablé sobre los desafíos de gobernabilidad que enfrentará la nueva administración, con un Estado dividido entre dos poderes. Los resultados preliminares indican que los partidos que perdieron o no participaron en la elección presidencial tendrán mayoría en las dos cámaras del Congreso, que tiene que aprobar la nominación del Primer Ministro.

Por lo tanto, el diálogo político constante entre todos los actores relevantes es un requisito previo para un gobierno bueno y efectivo.

Mencioné que esto no es tan fácil como suena, no solamente porque los partidos tienen diferentes ideologías políticas, sino porque las “heridas” de las recientes elecciones no inspiran precisamente el afecto mutuo.

Como dije en el Consejo de Seguridad, “la gestión de la cosa pública (en Haití) tendrá que buscar un nuevo sentido a la política y un compromiso y un consenso entre los poderes Ejecutivo y Legislativo que permita alcanzar la estabilidad y consolidar el éxito de la reconstrucción. Es necesario que los diversos intereses se expresen y contribuyan al progreso de la sociedad como un ente sólido y no como grupos distintos y beligerantes”. 

También quisiera señalar que ésta es una materia en la que nos gustaría continuar apoyando los esfuerzos de Haití con el concierto de la Comunidad del Caribe (CARICOM).

Después de la reunión, hubo un almuerzo privado para ministros, jefes de delegación e invitados especiales, durante el cual el Secretario General realizó comentarios adicionales acerca de Haití y nos ofreció un breve informe de otros temas que está tratando el Consejo de Seguridad.

CONCLUSIÓN: DECLARACIÓN DE LA PRESIDENCIA

A modo de conclusión, permítanme llamar su atención a la Declaración del Presidente Santos al final de las intervenciones de los miembros del Consejo. Esta declaración, que puede encontrarse en el sitio de la ONU pero que también haré circular, reafirma el compromiso de la comunidad internacional con la soberanía y la integridad de Haití, así como su deber de ayudar al país a superar sus muchos desafíos, cuya naturaleza interconectada se reconoce.

La declaración también hace mención especial a “la importante contribución de la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH), la Organización de los Estados Americanos (OEA) […] en apoyo al proceso político” y señala “la voluntad de las organizaciones regionales y subregionales de contribuir al actual proceso de estabilización, reconstrucción y consolidación de la democracia en Haití”. También insta a la MINUSTAH a continuar trabajando estrechamente con esas organizaciones, entre ellas, la OEA.

En resumen, la continua cooperación y colaboración de nuestra Organización en la promoción y la consolidación de la democracia y el desarrollo en Haití ha sido reconocida por toda la comunidad internacional.

Por último, es importante que todos reconozcamos el mérito del presidente de Haití, René Préval, quien, a pesar de las dificultades, insistió firmemente en que las elecciones se celebraran en las fechas previstas, porque así es como deben funcionar las democracias, sin importar los problemas que puedan enfrentar.

Señora Presidenta, agradezco que este informe, junto a mi discurso ante el Consejo de Seguridad y la Declaración del Presidente del Consejo de Seguridad, se circule como documento informativo de este Consejo Permanente.

DISCURSO DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA, 

SR. JOSÉ MIGUEL INSULZA 

EN LA SESIÓN DEL CONSEJO DE SEGURIDAD 

DE LAS NACIONES UNIDAS 

SOBRE  “LA CUESTIÓN RELATIVA A  HAITÍ”

Nueva York, 6 de abril de 2011

Muchas gracias, Presidente Santos, por su invitación a participar en esta sesión del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) sobre La Cuestión  Relativa a Haití. 

Como es del conocimiento de los miembros del Consejo, en agosto de 2010, la Organización de los Estados Americanos (OEA) y los países de la Comunidad del Caribe (CARICOM) establecieron una Misión de Observación Electoral Conjunta (MOEC) en Haití con el objetivo de monitorear todos los aspectos relacionados con el proceso electoral en dicho país. 

La Misión de Observación Electoral, la primera que realizamos en conjunto, es parte de los esfuerzos que realiza la OEA para apoyar el fortalecimiento del Estado de derecho y la gobernabilidad en Haití. Esperamos que nuestra labor contribuya, finalmente, a la creación de una institución más permanente dedicada a la organización de futuras elecciones.

Esta Misión de Observación Electoral Conjunta es también un ejemplo de la importancia que tiene la coordinación entre los diferentes actores internacionales en Haití, incluida la ONU -por medio de su Misión de Estabilización en Haití (MINUSTAH por sus siglas en francés), los representantes de los Amigos de Haití, la OEA, el CARICOM y los organismos de financieros internacionales, especialmente el Banco Interamericano de Desarrollo (BID). 

En palabras del Jefe de la Misión, Embajador Colin Granderson, “las elecciones del 28 de noviembre de 2010 (primera ronda) ocurrieron en las circunstancias menos propicias”. La primera ronda tuvo, por cierto, problemas y todos sabemos los esfuerzos que se realizaron para facilitar soluciones. En este sentido, es importante que todos aquí reconozcamos el mérito y el compromiso del Presidente de Haití, S.E. Sr. René Préval para llevar a cabo el   proceso electoral. El Presidente Préval, pese a todas las dificultades, nunca titubeó en la necesidad de realizar las elecciones en la fecha que correspondía hacerlas. Las democracias deben funcionar de esa manera, más allá de las dificultades que puedan enfrentar en su entorno. 

Felizmente, la segunda ronda de elecciones realizada el 20 de marzo de 2011, tuvo una mejor organización y se llevó a cabo en un entorno de mayor tranquilidad. Tuvimos una Misión de más de 200 observadores que estaban en el terreno, además de los que coordinaban actividades en otras partes. Sin embargo, como puede constatarse en el informe de la Misión de Observación Electoral Conjunta emitido el 21 de marzo, dicha ronda no estuvo exenta de desafíos.

Si los resultados preliminares que anunció el Consejo Electoral Provisional (CEP) el martes (5 de abril) de esta semana son confirmados el 16 de abril, Haití pronto tendrá un nuevo Presidente y,  nuevamente, un cambio de poderes pacífico caracterizado por un proceso democrático. Como lo recordaron quienes intervinieron en esta sesión del Consejo durante la mañana, el protagonista de ese traspaso de poderes será el Presidente René Préval. Así empezará una nueva fase, un nuevo capítulo para Haití.

Este nuevo capítulo no será fácil para Haití dado que se caracterizará por los desafíos políticos que deberá enfrentar el país y su nuevo Presidente, por una división del poder entre dos ramas del Gobierno. Los resultados preliminares indican que los partidos políticos que perdieron o que no participaron en las elecciones presidenciales constituirán la mayoría en las dos cámaras del Congreso que tendrá a su cargo aprobar la nominación de un nuevo Primer Ministro. 

La necesidad de un diálogo político continuo en el que participen todas las partes interesadas es, por lo tanto, un requisito esencial para una gestión de gobierno eficaz.   Quiero señalar que este es un tema en el cual nosotros queremos seguir apoyando los esfuerzos de Haití, en conjunto con la Comunidad del Caribe, CARICOM. 

Lo anterior es fácil decirlo y difícil de implementarlo cuando las partes tienen ideologías diferentes y, por si fuera poco,  las heridas de las elecciones recientes son obstáculo para la reconciliación.

La gestión de la cosa pública, para que sea eficaz, requerirá de un nuevo enfoque/sentido de la política, de un compromiso y consensos necesarios entre los poderes Ejecutivo y Legislativo que permita alcanzar la estabilidad y consolidar la reconstrucción. Es necesario que los diversos intereses se expresen y contribuyan al progreso de la sociedad como un ente sólido y no como grupos distintos y beligerantes. 

La necesidad de diálogo adquiere así más importancia para que la comunidad internacional pueda seguir apoyando los indispensables programas de reconstrucción. Para ello es necesario tener presente, como se ha manifestado aquí, que Haití es quien tiene que dirigir su propia reconstrucción con una visión clara acerca de lo que el pueblo haitiano quiere para el futuro de la reconstrucción. 

Existe, por lo que hemos escuchado aquí, preocupación por el objetivo que persigue y las operaciones de la Comisión Interina para la Reconstrucción de Haití (IHRC por sus siglas en inglés). En particular, hay quienes han expresado su preocupación por el número limitado de recursos desembolsados en relación a los fondos prometidos al Fondo para la Reconstrucción de Haití y un cierto cambio de los países e instituciones en lo que se refiere a la planificación bilateral sobre el uso de los recursos, lo cual tal vez no sea una buena señal para las prioridades establecidas por el Gobierno de Haití en su plan de acción a largo plazo.

Ante la inminente toma de posesión del nuevo Presidente, es indispensable revisar los métodos de trabajo de la Comisión Interina para la Reconstrucción de Haití a fin de asegurar que se atiendan rápidamente las prioridades del Gobierno de Haití en lo que le resta de vida a dicha Comisión.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar el llamado a la comunidad internacional de donantes para que canalicen los recursos prometidos al Fondo para la Reconstrucción de Haití y para que ajusten, en la medida de lo posible, las actividades bilaterales de los países y las organizaciones no gubernamentales en la materia a las prioridades del Gobierno haitiano. 

Se ha hablado recientemente sobre la conveniencia de mantener o modificar la naturaleza de la Misión de Estabilización de las Naciones Unidas en Haití.  No dudamos que sea necesario prolongar su presencia, la cual es esencial para el mantenimiento de un entorno pacífico y estable propicio para la reconstrucción. Sin embargo, la comunidad internacional debe ser capaz de actuar en forma más coordinada y ordenada, así como de dirigir todos sus esfuerzos hacia la consecución de las metas establecidas por y con el Gobierno de Haití. 

La mayoría de los haitianos tienen la impresión de que gran parte de los recursos no se está gastando realmente en Haití y que no se están atendiendo las necesidades de su pueblo. Por ello, es necesario disipar esa impresión mediante una acción rápida, coordinada y transparente.  Saludamos en este sentido los anuncios efectuados por el ex Presidente de los EEUU, S.E. Sr. William Clinton, acerca de la forma de gestionar los recursos en el Fondo de Reconstrucción.

La OEA está dispuesta a apoyar a Haití en el desarrollo  de una política de diálogo y compromiso, en el fortalecimiento de la gestión institucional (de todos los poderes del Estado) y en la creación de un sector público eficiente. 

Una iniciativa importante de la OEA en esta materia es el Proyecto para el Desarrollo de la Infraestructura Catastral, recientemente presentado para su aprobación a la Comisión Interina para la Reconstrucción de Haití.  Dicho iniciativa en materia de catastro, conjuntamente con el proyecto de registro civil  que la OEA tiene en marcha en Haití y la labor de la Misión de Observación Electoral Conjunta, es fundamental para el fortalecimiento del Estado de derecho en el país y la base para el progreso económico a través de las inversiones. El orden y la certeza jurídica en materia de derechos de propiedad y tenencia de la tierra son factores esenciales para el desarrollo económico y la reconstrucción. 

Es el momento de restablecer la confianza entre Haití y la comunidad internacional. Si bien dicha confianza fue patente en los meses posteriores al terremoto del 12 de enero de 2010, ésta se vio sometida a una dura prueba tras la primera ronda de las elecciones.

Se abre ahora un nuevo capítulo para Haití. Unamos esfuerzos para que sea benéfico para el desarrollo democrático de este querido país. 

Muchas gracias.
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