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NOTA DA MISSÃO DE OBSERVAÇÃO PERMANENTE DA FRANÇA MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA “DÉCIMO ANIVERSÁRIO DO RECONHECIMENTO POR PARTE DA FRANÇA DO TRÁFICO DE PESSOAS E DA ESCRAVIDÃO COMO CRIMES CONTRA A HUMANIDADE” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM 4 DE MAIO DE 2011 
MISSÃO PERMANENTE DA FRANÇA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Embaixador, Observador Permanente

Nº 39/2011

Washington, D.C., 15 de abril de 2011

Prezado Secretário-Geral,
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A França foi o primeiro país a reconhecer a escravidão como crime contra a humanidade mediante lei memorável adotada por unanimidade pelo Senado da República da França em 10 de maio de 2001.

A comemoração desse acontecimento oferecerá a oportunidade de ressaltar a atualidade e universalidade do tema, de reafirmar o compromisso da França com a promoção e proteção dos direitos humanos em todo o mundo, assim como de fazer um apelo pela ratificação universal do Protocolo Adicional à Convenção de Palermo que visa a prevenir, reprimir e punir o tráfico de pessoas.


Tenho a satisfação de informar a Vossa Excelência que comuniquei à Presidente do Conselho Permanente o meu interesse em registrar, na sessão do Conselho Permanente cuja data seja próxima de 10 de maio de 2011, sob o item “outros assuntos”, os dez anos de reconhecimento por parte da França do tráfico de pessoas e da escravidão como crimes contra a humanidade .

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência, Senhor Secretário-Geral, os protestos da minha alta consideração.


Pierre Henri GUIGNARD

Embaixador, Observador Permanente

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel INSULZA

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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