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CARTA DA PRESIDENTE DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS (CIDH) AO PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE DA OEA EM RESPOSTA À COMUNICAÇÃO CP-025/11, DE 7 DE JULHO DE 2011, SOBRE O PROCESSO DE CONSULTAS ENTRE OS ESTADOS MEMBROS E A COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS
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CONSELHO PERMANENTE

 

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C., 20006 EUA

13 de julho de 2011 

Senhor Embaixador e Presidente do Conselho Permanente,


Tenho a honra e a satisfação de responder sua gentil correspondência de 9 de julho de 2011, mediante a qual convida a CIDH a participar da continuação do diálogo com o Conselho Permanente e o novo grupo de trabalho, com vistas ao fortalecimento da CIDH e de seu papel como órgão autônomo da OEA com a missão de promover e proteger os direitos humanos nas Américas.  Distribuí sua correspondência aos outros membros da Comissão e respondemos em conjunto esta carta.

A CIDH está disposta a participar de toda e qualquer iniciativa voltada à melhoria de sua capacidade de cumprir seu mandato e suas funções.  Diversas propostas apresentadas são particularmente bem-vindas, como o aumento dos recursos financeiros proporcionados à Comissão e a extensão dos horários de reuniões.  Essas melhorias podem possibilitar à CIDH maior participação em acordos de conciliação e assistência técnica, bem como a eliminação mais rápida dos casos acumulados e decisões mais céleres referentes a novas petições.  Podemos também considerar as vantagens de se ter o Presidente da CIDH residindo em Washington, D.C. durante seu mandato. Estamos abertos para discutir esses e quaisquer outros temas de interesse comum referentes ao trabalho da CIDH.


Com relação às possíveis modificações do Regulamento, estamos solicitando ativamente as opiniões dos Estados membros e da sociedade civil, conforme a CIDH já o fez em modificações anteriores e conforme anunciado em março deste ano.  A CIDH considerará atentamente todos os comentários e as sugestões recebidas cada vez que vier a exercer a função que lhe é atribuída na adoção de seu Regulamento.  Acreditamos que essas consultas, em conjunto com nossas reflexões sobre as práticas de longa data e consistentes da CIDH e da OEA em geral, possibilitam que a Comissão chegue às melhores conclusões sobre as regras adequadas para gerir seu funcionamento em conformidade com o Estatuto, a Convenção Americana e os propósitos para os quais a CIDH foi criada.

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Jorge Skinner-Klée

Representante Permanente da Guatemala

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.


Esperamos nos reunir com Vossa Excelência e com os outros membros do Conselho Permanente em 19 de julho para uma proveitosa discussão sobre o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos.


Atenciosamente,


Dinah Shelton


Presidente


José de Jesús Orozco Henríquez
Rodrigo Escobar Gil

Primeiro Vice-Presidente
Segundo Vice-Presidente


Paulo Sérgio Pinheiro
Felipe González
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Luz Patrícia Mejía Guerrero
María Silvia Guillen
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