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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE BARBADOS

REFERENTE À DISTRIBUIÇÃO DE MANDATOS DECORRENTES DO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

MISSÃO PERMANENTE DE BARBADOS

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

2144 Wyoming Avenue, N.W.

WASHINGTON, D.C. 20008
15 de agosto de 2011 

Senhor Presidente,


Tenho a honra de escrever a fim de pedir a Vossa Excelência que me permita abordar uma questão relativa ao documento CP/doc.4654/11, intitulado “Distribuição de mandatos emanados do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e de mandatos continuados de anos anteriores”.
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A Missão Permanente de Barbados considera que a resolução AG/RES. 2691 (XLI-O/11), intitulada “Apoio ao trabalho da Comissão do Mar do Caribe”, atualmente distribuída à Comissão Geral, seria mais adequadamente destinada à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericana de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI).  A Missão acredita que a matéria da resolução, que trata de assuntos como o desenvolvimento sustentável, o meio ambiente e a mudança do clima, seriam mais pertinentes à CIDI.  Além disso, vale ressaltar que a própria resolução convida o apoio do CIDI à Comissão do Mar do Caribe.


A esse respeito, gostaria de pedir atenciosamente a oportunidade de levantar essa questão no tema “outros assuntos” da próxima sessão programada do Conselho Permanente, a fim de que possa ser discutida pelos Estados membros.


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração.


Embaixador John E. Beale


Representante Permanente de Barbados junto à OEA 
Sua Excelência o Senhor

Jorge Skinner-Klée

Presidente do Conselho Permanente

Representante Permanente da Guatemala

junto à Organização dos Estados Americanos

17th Street & Constitution Ave, N.W.

Washington, D.C., 20006
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