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Original: español

CJI/RES. 176 (LXXIX-O/11) 

DEMOCRACIA PARTICIPATIVA Y PARTICIPACIÓN CIUDADANA

EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO,
CONSIDERANDO que la resolución AG/RES. 2671 (XLI-O/11) solicitó al Comité Jurídico Interamericano un estudio jurídico sobre los mecanismos de democracia participativa y de participación ciudadana que contienen las legislaciones de algunos países de la región;
TENIENDO PRESENTE el estudio del relator doctor Fabián Novak sobre “Mecanismos de participación directa y fortalecimiento de la democracia representativa”, documento CJI/doc.383/11,
RESUELVE:
1.
Agradecer al relator doctor Fabián Novak por su informe.
2.
Aprobar el documento CJI/doc.383/11 rev. 1, “Informe del Comité Jurídico Interamericano sobre mecanismos de participación directa y fortalecimiento de la democracia representativa”, anexo a la presente resolución.
3.
Transmitir la presente resolución al Consejo Permanente de la OEA para su debida consideración.

La presente resolución fue aprobada por unanimidad en la sesión celebrada el 4 de agosto de 2011, por los siguientes miembros: doctores João Clemente Baena Soares, Hyacinth E. Lindsay, Jean-Paul Hubert, Fernando Gómez Mont Urueta, David P. Stewart, Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, Fabián Novak Talavera, Guillermo Fernández de Soto, Mauricio Herdocia Sacasa y Freddy Castillo Castellanos.
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