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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE BELIZE
INFORMANDO QUE O ANTIGO PRIMEIRO-MINISTRO DE BELIZE, MANUEL ESQUIVEL,
SERÁ O ORADOR PRINCIPAL DA RECEPÇÃO DA INDEPENDÊNCIA DA 
EMBAIXADA, A SER REALIZADA NO DOMINGO, 25 DE SETEMBRO DE 2011
EMBAIXADA DE BELIZE
MISSÃO PERMANENTE DE BELIZE JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
REF: EBW/107/11(9)
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A Embaixada de Belize nos Estados Unidos da América cumprimenta todas as missões diplomáticas credenciadas nos Estados Unidos da América, todas as organizações internacionais em Washington, D.C., e todas as Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos, e informa que, em virtude do falecimento do Primeiro Primeiro-Ministro e Herói Nacional de Belize, Rt. Hon.George Cadle Price, o Primeiro-Ministro Dean Barrow não poderá comparecer à Recepção da Independência da Embaixada, a ser realizada no domingo, 25 de setembro de 2011, na Organização dos Estados Americanos, conforme previamente anunciado.
O antigo Primeiro-Ministro de Belize, Sir Manuel Esquivel, será o orador principal, em representação do Primeiro-Ministro Barrow.
A Embaixada de Belize aproveita a oportunidade para reiterar a todas as missões diplomáticas nos Estados Unidos da América, todas as organizações internacionais em Washington, D.C., e todas as Missões Permanente junto à Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C 23 de setembro de 2011

Todas as missões diplomáticas credenciadas nos Estados Unidos

Todas as organizações internacionais em Washington, D.C.

Todas as Missões Permanentes junto à Organização dos

Estados Americanos
Washington, D.C.
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