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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE TRINIDAD E TOBAGO
MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA
“PROPONDO DATA E LOCAL DA TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM 30 DE SETEMBRO DE 2011
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DE TRINIDAD E TOBAGO

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA No 293/2011

A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente e tem a honra de se referir à resolução AG/RES. 2543 (XL-O/10), “Execução do Plano Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional e Fortalecimento da Cooperação Hemisférica”, em especial ao parágrafo dispositivo 5, que faz alusão à Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional, originalmente programada para o segundo semestre de 2010, na sede da OEA.
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A Missão Permanente gostaria de informar, a esse respeito, que o Governo de Trinidad e Tobago propôs que a referida reunião seja realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em 16 de novembro de 2011.
Para essa finalidade, a Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago solicita formalmente que a Presidência do Conselho Permanente faça distribuir esta nota entre os Estados membros e inclua esse tema na agenda da próxima sessão do Conselho Permanente, para consideração.
A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta estima e consideração.

Washington D.C, 27 de setembro de 2011.
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