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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE TRINIDAD Y TOBAGO
SOLICITANDO LA INCLUSIÓN DEL TEMA “PROPUESTA DE FECHA Y LUGAR
PARA LA CELEBRACIÓN DE LA TERCERA REUNIÓN DE MINISTROS RESPONSABLES
EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA EN LAS AMÉRICAS” EN EL ORDEN DEL DÍA
DE LA SESIÓN ORDINARIA QUE EL CONSEJO PERMANENTE CELEBRARÁ
EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 2011
MISIÓN PERMANENTE DE

LA REPÚBLICA DE TRINIDAD Y TOBAGO

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA NO. 293/2011
La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente y tiene el honor de referirse a la resolución AG/RES. 2543 (XL-0/10) "Ejecución del Plan Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y Fortalecimiento de la Cooperación Hemisférica", y en particular el punto resolutivo 5, que hace referencia a la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, programada originalmente para el segundo semestre de 2010 en la sede de la OEA.
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Al respecto, la Misión Permanente desea informar que el Gobierno de Trinidad y Tobago propuso que esta reunión se celebre en Puerto España, Trinidad y Tobago el 16 de noviembre de 2011.
Con este propósito, la Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago solicita formalmente que la Presidencia del Consejo Permanente ordene la distribución de esta nota a los Estados Miembros e incluya este tema para su consideración en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente.
 La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago aprovecha la oportunidad para reiterar a la Honorable Presidenta del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

WASHINGTON, 27 de septiembre, 2011
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