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NOTA DAS PRESIDÊNCIAS DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS (CAJP) E DO GRUPO DE TRABALHO ESPECIAL DE REFLEXÃO SOBRE O FUNCIONAMENTO DA CIDH PARA O FORTALECIMENTO DO SISTEMA INTERAMERICANO DE DIREITOS HUMANOS (SIDH) MEDIANTE A QUAL SOLICITAM A INCLUSÃO DE UM PONTO PARA TRATAR DO TEMA DO FORTALECIMENTO FINANCEIRO DOS ÓRGÃOS DO SIDH NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA A SER REALIZADA PELO CONSELHO PERMANENTE EM 19 DE OUTUBRO DE 2011
Senhor Presidente:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência na qualidade de Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, a fim de solicitar-lhe que haja por bem considerar a inclusão na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente marcada para a quarta-feira, 19 de outubro de 2011, de um ponto para tratar do tema do fortalecimento financeiro dos órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, em acompanhamento aos mandatos constantes das Resoluções AG/RES 2675 (XLI-O/11): “Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos em cumprimento emanados das Cúpulas das Américas”, AG/RES. 2672 (XLI-O/11): “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos” e AG/RES. 2652 (XLI-O/11): “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos”.

Senhor Presidente, levando em consideração que o Conselho Permanente encarregou a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do acompanhamento dos menção dos mandatos e que também criou em sua sessão ordinária de 29 de junho de 2011 um Grupo de Trabalho do Conselho Permanente para aprofundar “o processo de reflexão sobre o funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos no âmbito da Convenção Americana de Direitos Humanos e de seu Estatuto, com vistas a conseguir o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, bem como de apresentar o mais breve possível suas recomendações aos Estados membros”, é pertinente e necessário que o tratamento deste tema seja feito de maneira coordenada e no mas alto nível politico em caráter de urgência no foro presidido por Vossa Excelência, em preparação para a realização do Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA no qual será aprovado o orçamento-programa da Organização para 2012.

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Bayney R. Karran

Representante Permanente da Guiana junto à OEA

Presidente do Conselho Permanente da OEA
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Propomos então que nessa sessão do Conselho Permanente também sejam abertos espaços para a CIDH fazer a apresentação de seu Plano Estratégico 2011-2015, para a Corte Interamericana de Direitos Humanos fazer uma apresentação sobre suas necessidades orçamentárias e para a Secretaria-Geral, por meio de sua Secretaria de Administração e Finanças, informar sobre o trabalho que está adiantando para elaborar e apresentar uma proposta destinada a conseguir um aumento efetivo dos recursos financeiros para os órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos no orçamento-programa da Organização, em acompanhamento aos mandatos das resoluções acima mencionadas.

Agradecendo ao mesmo tempo a favorável atenção que se sirva dispensar à presente, aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos de nossa mas alta e distinta consideração.


Embaixadora María Izabel Salvador
Embaixador Hugo de Sela

Representante Permanente do Equador
Representante Permanente do Peru

junto à OEA
junto à OEA

Presidente da Comissão de Assuntos
Presidente do Grupo de Trabalho Especial
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