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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ
E DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR
SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “CONVITE AOS ESTADOS MEMBROS PARA A APRESENTAÇÃO ESPECIAL DO GRUPO ES ARTES DE SUCHITOTO, EL SALVADOR, A SER REALIZADA NO SALÃO DAS AMÉRICAS, EM 9 DE NOVEMBRO DE 2011, PARA COMEMORAR O ANO INTERAMERICANO DA CULTURA, A QUINTA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS E MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA NO ÂMBITO DO CIDI E O QÜINQUAGÉSIMO ANIVERSÁRIO DAS RELAÇÕES BILATERAIS ENTRE CANADÁ E EL SALVADOR” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO DO CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM 19 DE OUTUBRO DE 2011 

MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C., 26 de setembro de 2011

Nota 193
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As Missões Permanentes do Canadá e de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimentam atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e têm a honra de solicitar que o tema a seguir seja incluído na agenda da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente para a informação dos Estados membros:


Convite aos Estados membros para a apresentação especial do grupo Es Artes de Suchitoto, El Salvador, a ser realizada no Salão das Américas, em 9 de novembro de 2011, para comemorar o Ano Interamericano da Cultura, a Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI e o Qüinquagésimo Aniversário das Relações Bilaterais entre Canadá e El Salvador.


As Missões Permanentes do Canadá e de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos agradecem antecipadamente à Presidência do Conselho Permanente a atenção a esse pedido e aproveitam a oportunidade para renovar os protestos de sua mais alta consideração.


Embaixador Alan Culham
Embaixador Luís Menendez-Castro


Representante Permanente do Canadá
Encarregado de negócios ad interim de El Salvador

Ao Presidente do Conselho Permanente

Embaixador Jorge Skinner-Klée

Representante Permanente da Guatemala

Junto à Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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