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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA
MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA EXCLUSIÓN DEL TEMA CUADRAGÉSIMO OCTAVO INFORME DE LA COMISIÓN DEL FONDO PANAMERICANO LEO S. ROWE DEL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE QUE TUVO LUGAR EL 19 DE OCTUBRE DE 2011 E INCLUIRLO EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN PROGRAMADA PARA EL 16 DE NOVIEMBRE DE 2011

MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA

ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D. C.
18 de octubre de 2011

Excelentísimo señor Bayney Karran

Representante Permanente de Guyana

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C.
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Excelentísimo señor:


La Misión Permanente de Antigua y Barbuda se complace en hacer referencia a la sesión ordinaria del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos prevista para el miércoles, 18 de octubre de 2011, y solicita que el tema Cuadragésimo octavo informe de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe sea excluido del orden del día para dicha sesión.


Por otro lado, me complace solicitar que el mismo tema arriba indicado sea incluido en el orden del día para la sesión ordinaria del Consejo Permanente prevista para el miércoles, 16 de noviembre de 2011.


Ruego a Vuestra Excelencia acepte mis disculpas por los inconvenientes que ocasione este cambio y aprovecho la oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Deborah-Mae Lovell


Representante Permanente
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