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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA “APRESENTAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO DO INSTITUTO INTERAMERICANO DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE (IIN) A CARGO DA PRESIDENTE DO COMITÊ EXECUTIVO, ELVIRA FORERO” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO DO CONSELHO PERMANENTE DE 7 DE DEZEMBRO DE 2011 
MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MPC/OEA No.

A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, a fim de fazer referência à Nota da Missão datada de 7 de outubro de 2011, mediante a qual solicitava a inclusão na ordem do dia do tema “Apresentação do Plano de Ação 2011-2015 do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) a cargo da Presidente do Comitê Executivo, Elvira Forero”.

A esse respeito, agradece-se antecipadamente a inclusão do tema na ordem do dia da sessão de 7 de dezembro com a precedência que se considere conveniente. Como mencionado anteriormente, por tratar-se de uma negociação que implicou um árduo trabalho dos Estados membros, gostaríamos de dar a conhecer ao plenário do Conselho Permanente os resultados dessa negociação e as ações que o trabalho desse Instituto focalizará nos próximos quatro anos, em benefício dos Estados membros. Estarão presentes a Presidente e Vice-Presidente do Comitê Executivo do IIN, assim como sua Diretora-Geral, María de los Dolores Aguilar.
A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente da Organização os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 1º de novembro de 2011
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Bayney R. Karran

Representante Permanente da Guiana

Presidente do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos
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