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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PERU 

ENCAMINHANDO UM RESUMO SOBRE O “EVENTO EM COMEMORAÇÃO
DOS DEZ ANOS DA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA”,
REALIZADO NO PERU EM 12 DE SETEMBRO DE 2011
REPÚBLICA DO PERU

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 7-5-M/766


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e faz referência ao diálogo sobre a eficácia na aplicação da Carta Democrática Interamericana.


Nesse sentido, e atendendo à solicitação para que as delegações prestem informações sobre os eventos realizados em homenagem ao décimo aniversário da Carta a fim de que sejam incluídos no Relatório sobre o tema a ser elaborado pelo Conselho Permanente, segue anexa uma nota da qual consta um resumo sobre o “Evento em Comemoração dos Dez Anos da Carta Democrática Interamericana”, realizado no Peru, em 12 de setembro de 2011.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 18 de novembro de 2011

À Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Evento em Comemoração dos Dez anos da Carta Democrática Interamericana
“Diálogos sobre a Preservação e a Promoção da Democracia nas Américas”

Peru, Lima, 12 de setembro de 2011

Nota Resumo


O evento foi realizado na sede do Ministério das Relações Exteriores do Peru e contou com a presença do Presidente do país, Ollanta Humala Tasso que, no discurso de abertura, fez um apelo para Democratizar a Democracia e declarou que devemos falar de uma Carta Democrática de segunda geração, na qual o objetivo do sistema seja a inclusão de toda a população.
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O evento contou com a participação de José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA; Adalid Contreras, Secretário-Geral Interino da Comunidade Andina de Nações (CAN); Rafael Follonier, Coordenador da UNASUL; Diego García Sayán, Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos; César Gaviria, ex-Presidente da Colômbia e ex-Secretário-Geral da OEA; e dos Embaixadores Manuel Rodríguez, ex-Chanceler do Peru; e Luzmila Zanabria, Diretora-Geral de Assuntos Multilaterais e Globais da Chancelaria peruana.

No discurso de encerramento, o Chanceler peruano, Rafael Roncagliolo, mencionou que as palavras do Presidente Humala tinham correlação com o fato de existirem democracias precárias, pobres e excludentes, que fabricam ou reproduzem a pobreza e que, nesse contexto, tornava-se necessário promover e assegurar as três dimensões dos direitos humanos proclamadas pelas Nações Unidas, isto é, os direitos civis, políticos e sociais. Nesse sentido, ressaltou que Democratizar a Democracia significa dar destaque à inclusão, aumentar os direitos civis e políticos e, sobretudo, criar cidadania social, considerando a inclusão como parte determinante da democracia.

O Chanceler peruano explicou também que, quando é feita referência a uma segunda geração da Carta Democrática Interamericana não se está falando de alterar o seu texto, mas sim, de desenvolver o componente da inclusão, ou seja, da necessária diminuição da desigualdade e da eliminação da pobreza.

O Chanceler peruano considerou ainda extremamente importante complementar o progresso obtido na OEA com aquele alcançado na UNASUL, “(...) pois devemos entendê-lo como um processo cumulativo e não como um processo de competência interinstitucional, o que não teria sentido algum (...)” e, por esse motivo, considerava-se especialmente significativa a celebração desse aniversário com a presença de representantes de todos os marcos internacionais dos quais o Peru participa, seja como membro pleno ou como associado.
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