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NOTA DEL SECRETARIO DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS AL PRESIDENTE DEL CONSEJO PERMANENTE MEDIANTE LA QUE LE INFORMA QUE SE HA EXTENDIDO EL PLAZO ESTABLECIDO PARA LA PRESENTACIÓN DE OBSERVACIONES CON RELACIÓN A LA OPINIÓN QUE FUERA SOLICITADA PARA “DETERMINAR LAS OBLIGACIONES PRECISAS DE LOS ESTADOS EN RELACIÓN CON LAS POSIBLES MEDIDAS QUE SE ADOPTEN CON RESPECTO A LOS NIÑOS, SU CONDICIÓN MIGRATORIA O LA CONDICIÓN DE SUS PADRES EN VIRTUD DE LA INTERPRETACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 1.1, 2, 4.1, 5, 7, 8, 11, 17, 19, 22.7, 22.8 Y 29 DE LA CONVENCIÓN AMERICANA SOBRE DERECHOS HUMANOS; LOS ARTÍCULOS 1, 6, 8, 25 Y 27 DE LA DECLARACIÓN AMERICANA DE LOS DERECHOS Y DEBERES DEL HOMBRE, Y EL ARTÍCULO 13 DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA PREVENIR Y SANCIONAR LA TORTURA”






San José, Costa Rica, a 30 de noviembre de 2011.






REF.: CDH-OC-21/181
Señor Embajador:
En virtud de lo dispuesto en el artículo 73 del Reglamento de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, me complace dirigirme a Vuestra Excelencia y hacer referencia a la solicitud de opinión consultiva presentada a la Secretaría del Tribunal, el 7 de julio de 2011, por los ilustres Estados de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay. En dicha solicitud se busca “determinar las obligaciones precisas de los Estados en relación con las posibles medidas que se adopten con respecto a los niños, su condición migratoria o la condición de sus padres en virtud de la interpretación de los artículos 1.1, 2, 4.1, 5, 7, 8, 11, 17, 19, 22.7, 22.8 y 29 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos; los artículos 1, 6, 8, 25 y 27 de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, y el artículo 13 de la Convención Interamericana para Prevenir y Sancionar la Tortura”.
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A este respecto, me permito informar a Vuestra Excelencia que el Presidente de la Corte, Juez Diego García-Sayán, en consulta con los demás jueces de la Corte, ha decidido ampliar hasta 17 de febrero de 2012 el plazo establecido, de conformidad con el artículo 73(2) del mencionado Reglamento, para la presentación de observaciones escritas relacionadas con la solicitud arriba indicada.
Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.







Pablo Saavedra Alessandri
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