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I.
ATIVIDADES DO SECRETÁRIO-GERAL

Port of Spain, Trinidad e Tobago -17 e 18 de novembro – Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III) 

· Reunião com a Primeira-Ministra, Kalma Persad-Bissessar, o Chanceler Surujrattan Rambachan e o Ministro da Segurança Nacional, John Sandy. Temas principais: iniciativas de transporte, energia e comércio no Caribe, a Cúpula das Américas, o panorama político da região, a MISPA e o apoio da OEA aos eventos sobre liderança política da mulher. O governo manifestou interesse em sediar uma Assembléia Modelo da OEA. 
· Sessão de abertura da MISPA-III e participação em eventos conexos 

a) A Reunião de Ministros contou com a participação da maioria das autoridades de alto nível do Hemisfério na matéria. 
b) O diálogo político versou sobre a modernização, a profissionalização e o uso das tecnologias da informação e das comunicações na gestão policial. 
c) O Secretário-Geral ofereceu apoio à eventual constituição de um grupo de amigos para a elaboração de uma estratégia de segurança para a CARICOM e a promoção do intercâmbio SICA-CARICOM nessa área. 
d) Discutiram-se possibilidades de cooperação entre os Estados membros e examinaram-se áreas de colaboração com o setor privado (por exemplo, apoio ao fortalecimento da capacidade do Estado, em matéria de gestão da segurança, por meio dos programas de responsabilidade social das empresas). 
· Também participaram o Secretário-Geral Adjunto da OEA, o Secretário de Segurança Multidimensional e a Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM). 
II. ATIVIDADES DOS SECRETÁRIOS DE ÁREA DA SECRETARIA-GERAL

1.
Secretário de Assuntos Políticos


Cidade da Guatemala, Guatemala – 16 de novembro – Reunião com autoridades eleitas do próximo governo, que assumirá em janeiro de 2012. Possíveis áreas de apoio identificadas: gestão pública e prevenção e resolução de conflitos.  

2.
Secretário de Assuntos Jurídicos


Buenos Aires, Argentina – 24 e 25 de novembro – Reunião de trabalho com a Federação Interamericana de Advogados e o Colégio Público de Advogados de Buenos Aires. Conferência sobre democracia/agenda jurídica da OEA, fortalecimento do plano de atividades conjuntas (por exemplo, intercâmbio de experiências sobre mediação em matéria penal e um programa de capacitação de jovens advogados sobre o Sistema Interamericano).
3.
Secretário de Segurança Multidimensional


Port of Spain, Trinidad e Tobago - 17 e 18 de novembro - Terceira Reunião da MISPA. Participação na Reunião Ministerial e na reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional. Resultados principais mencionados na seção sobre SG. Apresentação do estudo de viabilidade sobre as melhores formas de aperfeiçoar e fortalecer a capacitação dos funcionários responsáveis pela segurança pública, bem como do andamento do processo de elaboração do catálogo de boas práticas em temas de segurança pública.
4.
Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral


a)
Cidade do Panamá, Panamá - 15 a 18 de novembro - Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI. Resultados principais da reunião: aprovação do Plano de Ação “Para uma visão 20-25: Ciência e tecnologia para a competitividade e a prosperidade”, que inclui diretrizes de trabalho nas áreas de inovação, qualidade da infra-estrutura, recursos humanos, educação e capacitação e desenvolvimento tecnológico.


b)
Medellín, Colômbia – 13 a 19 de novembro - Sétimo Diálogo Interamericano sobre Gestão da Água, com o apoio da Rede Interamericana de Recursos Hídricos.  

5.
Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres


Port of Spain, Trinidad e Tobago -17 e 18 de novembro – Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública (MISPA). Incentivo ao enfoque de gênero em todas as atividades vinculadas ao setor, em especial na polícia. Acompanhamento da colaboração do país com a CIM, sobretudo nas atividades relacionadas com o MESECVI, o fortalecimento da participação do Caribe na CIM, a participação no Fórum Hemisférico de 2012 e a possibilidade de sediar as próximas reuniões do MESECVI, entre outras. 
6. Secretária Executiva de Cúpulas


Cidade do Panamá, Panamá - 15 a 18 de novembro - Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia – Exposição sobre a Quarta Cúpula das Américas, como parte do esforço por fortalecer o vínculo entre as Reuniões Ministeriais e o processo de Cúpulas. Isso prevê a apresentação dos resultados da Reunião Ministerial na reunião do GRIC e a participação de peritos nas consultas sobre o eixo temático “acesso à tecnologia e seu uso”.  Reunião com o Coordenador Nacional da Cúpula, para discutir aspectos a ela relacionados, o estágio das negociações e a participação das organizações da sociedade civil.
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