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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “DOAÇÃO DO GOVERNO DO CHILE
À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS DE FUNDO DOCUMENTAL
CONSTITUtivo de PARTE DO LEGADO DA POETISA E PRÊMIO NOBEL, GABRIELA MISTRAL” NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM 14 DE DEZEMBRO DE 2011
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

No 385

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência à sessão ordinária do Conselho Permanente a ser realizada em 14 de dezembro de 2011.
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A Missão solicita atenciosamente a inclusão do tema “Doação do Governo do Chile à Organização dos Estados Americanos de fundo documental constitutivo de parte do legado da poetisa e Prêmio Nobel, Gabriela Mistral”. O legado será entregue à Organização, a fim de ser custodiado pela Biblioteca Colombo, e permitir o acesso público aos habitantes do Hemisfério.

A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 5 de dezembro de 2011

À Presidência do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos 

Washington, D.C.
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