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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE TRINIDAD E TOBAGO
SOLICITANDO A INCLUSÃO DE UMA APRESENTAÇÃO SOBRE OS RESULTADOS DA TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS (MISPA-III) NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA SER REALIZADA EM 14 DE DEZEMBRO DE 2011
MISSÃO PERMANENTE DE TRINIDAD E TOBAGO

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA Nº 345/2011

A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência à recentemente concluída Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III), realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em 17 e 18 de novembro de 2011.
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A Missão Permanente também tem a honra de informar que a Delegação de Trinidad e Tobago gostaria de apresentar os resultados da Reunião ao Conselho Permanente. Nesse sentido, a Missão solicita atenciosamente a inclusão do mencionado tema na ordem do dia da sessão do Conselho Permanente programada para ser realizada em 14 de dezembro de 2011.


A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar ao Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

WASHINGTON, DC., 1º de dezembro de 2011
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