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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE TRINIDAD Y TOBAGO
MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UNA PRESENTACIÓN SOBRE LOS RESULTADOS DE LA “TERCERA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS (MISPA-III)” EN EL ORDEN DEL DÍA PARA LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE PREVISTA

PARA EL 14 DE DICIEMBRE DE 2011
NOTA N.º 345/2011

La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de la Organización y se complace en hacer referencia a la recién concluida Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III), celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago, los días 17 y 18 de noviembre de 2011.

La Misión Permanente de Trinidad y Tobago agradecerá la oportunidad de presentar los resultados de la mencionada reunión ante el Consejo Permanente. En este sentido, la Misión Permanente de Trinidad y Tobago se permite solicitar la inclusión del tema correspondiente en el orden del día para la sesión del Consejo Permanente prevista para el 14 de diciembre de 2011.
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La Misión Permanente de Trinidad y Tobago aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría del Consejo Permanente de la Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a 1 de diciembre de 2011.
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