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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ
SOLICITANDO A INCLUSÃO DA CONSIDERAÇÃO DA 
“CONVOCAÇÃO DA TERCEIRA REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO SOBRE POLÍTICAS CARCERÁRIAS E PENITENCIÁRIAS” NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA Nº 0260
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A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e tem a honra de fazer referência à resolução AG/RES. 2657 (XLI-O/11), “Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas”, mais especificamente ao parágrafo dispositivo 2, que faz menção à terceira reunião do Grupo de Trabalho sobre Políticas Penitenciárias e Carcerárias.

A Missão Permanente do Canadá gostaria de informar que o Governo do Canadá propõe a realização dessa reunião em Kingston, Canadá, de 19 a 22 de fevereiro de 2012.


A Missão Permanente do Canadá solicita à Presidência do Conselho Permanente o encaminhamento desta nota aos Estados membros e a inclusão do tema na próxima sessão do Conselho para sua consideração.


A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração.

Washington, 6 de dezembro de 2011
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