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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DE LA “CONVOCATORIA DE LA TERCERA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO EN POLÍTICAS PENITENCIARIAS Y CARCELARIAS” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE
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Misión Permanente de Canadá 
ante la Organización de los Estados Americanos 
NOTA N.º 0260
La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Presidente del Consejo Permanente y se complace en remitirse a la resolución AG/RES. 2657 (XLI-O/11) “Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas”, y en particular al párrafo operativo 2, el cual hace referencia a la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo en Políticas Penitenciarias y Carcelarias.

La Misión Permanente de Canadá se permite hacer de su conocimiento que el Gobierno de Canadá propone que dicha reunión se lleve a cabo en Kingston, Canadá, del 19 al 22 de febrero de 2012.

La Misión Permanente de Canadá solicita al Presidente del Consejo Permanente que circule esta nota entre los Estados Miembros e incluya este tema en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente para su consideración.

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar al Presidente del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., 6 diciembre de 2011
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