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En la sesión del Consejo Permanente del 15 de noviembre pasado, el Secretario de Administración y Finanzas informó que la proyección de liquidez del Fondo Regular para fines de este mes de diciembre era preocupante porque la Organización no había recibido oportunamente los pagos de cuotas de varios países miembros. 

Dada esta situación, se dijo en ese momento que requeríamos buscar una solución para atender la obligación de pago de los salarios de los funcionarios y los compromisos contraídos con los proveedores de servicios.  El Consejo Permanente prefirió no tomar una decisión sobre el tema en ese momento y esperar a que el Secretario General hiciera gestiones para conseguir el pago de las cuotas adeudadas y que informara sobre el resultado de sus gestiones a este órgano lo cual, cumpliendo el encargo que se le hizo al Secretario General, procedo a hacer ahora.

Debo precisar en primer lugar que, durante los últimos seis años el Fondo Regular prácticamente no ha experimentado problemas de liquidez. El pago oportuno de las cuotas ha permitido a la Secretaría General llevar a cabo las actividades del Fondo Regular sin dilación de acuerdo al presupuesto aprobado. Hubo en esa etapa, inclusive el pago de cuotas atrasadas lo cual permitió atender las obligaciones sin problemas. Ahora, sin embargo, el financiamiento proviene prácticamente en su totalidad de cuotas ordinarias, sin el pago de cuotas atrasadas, como en años anteriores. En consecuencia, el retraso en el pago de cuotas de varios países, que alcanza un monto cercano a los US$9 millones, ha generado una situación de falta de liquidez para el mes de diciembre, mes en el cual se cierra el ejercicio presupuestal anual. Quiero resaltar que, si todas las cuotas hubieran sido pagadas a tiempo, no habría problema de liquidez.

En vista de esta situación el Secretario General ha hecho reiteradas gestiones con autoridades de los países que aún no están al día en el pago de sus cuotas, explicando la difícil situación que enfrentamos y pidiendo que se haga un esfuerzo para pagar la cuota antes del 31 de diciembre. Además, el Secretario General envió sendas cartas a las autoridades de esos países pidiendo la cancelación de sus cuotas del año 2011.  Ninguna de esas cartas ha sido formalmente respondida, con una excepción, que es el caso de Grenada.

Hemos recibido una carta de la Representante Permanente de  Grenada en la cual se refiere a la carta que envió el Secretario General al Canciller de ese país.  En la carta, la Representante declara la intensión de su país de cumplir con las obligaciones financieras con la Organización y se refiere a las dificultades que ocasionó en su país el huracán de septiembre de 2004 y el del año 2005 que ha tenido un efecto devastador y hace también referencia a la recesión internacional y a que el crecimiento en su país ha sido negativo desde el año 2008.  En la carta se dice que, a pesar de estas extremas dificultades, Grenada ha pagado la cuota del 2009 y que en el 2010 hizo también pagos al Fondo Regular por un monto de US$44,800. Finalmente, la carta sostiene que Grenada esta en disposición de discutir con la Secretaría General en el período de los próximos treinta días, un plan de pagos para ponerse al día en sus atrasos y para pagar la cuota del 2012. 


Por otra parte en el curso de la presente semana, hemos recibido el pago de las cuotas correspondientes al 2011 de Jamaica por un monto de US$25,000, de Haití por un monto de US$37,000 con lo cual saldó la totalidad de su cuota para este año.

Quiero en consecuencia, expresar en nombre de la Secretaría General nuestro agradecimiento a Haití y Jamaica por el esfuerzo hecho que valoramos y nos ayuda a enfrentar esta difícil situación.

Deseo destacar el pago recibido de Costa Rica por un monto de US$27,000 como adelanto de su cuota correspondiente al año 2012y también el de Chile que, para ayudar a solventar la situación y tal como lo informara su Embajador en la anterior sesión del Consejo Permanente,  hizo efectivo por adelantado por un monto de US$950,000 correspondiente a la cuota para el año 2012. Expreso también en nombre de la Secretaría General nuestro reconocimiento a Costa Rica y, en particular, a Chile por este esfuerzo extraordinario que demuestra su compromiso con nuestra Organización y que es de gran valor para solucionar el problema coyuntural que tenemos. 


Debo también informar que hace aproximadamente una hora, recibí un llamado telefónico del Secretario General para pedirme que informe al Consejo Permanente que el día de sostuvo, por tercera ocasión, una conversación con el Viceministro de Relaciones Exteriores del Brasil. El Secretario General manifestó haber recibido en esa conversación con el alto funcionario brasileño, las seguridades de que Brasil hará todos los esfuerzos necesarios para cumplir con sus obligaciones antes del 31 de diciembre de este año. En consecuencia, el Secretario General me pidió que exprese a este Consejo Permanente la esperanza que tiene de, efectivamente, recibir el pago de la cuota de Brasil, antes del 31 de diciembre. 

Por otra parte, debo informar que el Departamento de Gestión Financiera ha reportado que, al cierre de noviembre, el Fondo Regular contaba con un saldo en efectivo de medio millón de dólares.

En cuanto a las obligaciones que debemos cubrir en el mes de diciembre, debo informar que se requieren US$4.5 millones para el pago de salarios y US$2.5 millones para el pago de terminaciones y facturas de proveedores del Fondo Regular. Vale decir que se requiere un estimado de US$7 millones de dólares en el Fondo Regular para cerrar el año 2011. Dados los pagos de los que acabo de dar cuenta, más el saldo existente en el Fondo Regular, contamos entonces con aproximadamente US$1.5 millón de liquidez. Falta entonces, para cubrir las obligaciones, una suma de US$5.5 millones. 
 

El área de Administración y Finanzas ha hecho una detallada revisión de los diversos Fondos existentes y ha concluido que se podrá adoptar las medidas indispensables para establecer préstamos temporales entre los Fondos de Servicios y Rotatorios (tales como el Fondo de Mantenimiento de Edificios, el Fondo de Estacionamiento, el Fondo de Reembolsos de Impuestos, el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos, la Reserva para Terminación de contratos de Fondos Específicos y otros fondos de servicio) y el Fondo Regular por el total de US$3 millones de dólares. Me es grato confirmar por tanto, que no habrá inconvenientes con el pago de salarios al personal de la Organización en el mes de diciembre. Sin embargo, debo destacar con toda claridad que estos préstamos temporales deben ser reembolsados en el corto plazo, con el pago oportuno de las cuotas pendientes de 2011 y con las cuotas de 2012, puesto que, en tan sólo cuatro semanas más, se estarán venciendo algunas de las obligaciones correspondientes al presupuesto del 2012.  

En cuanto a las otras obligaciones en general referidas al pago de proveedores, por un monto de US$2.5 millones de dólares, aún nos encontramos trabajando para ver cómo será posible atender esas obligaciones. No estamos en condiciones aún de informar al Consejo cómo y cuándo se atenderán. Sin embargo, puedo asegurar que continuaremos trabajando intensamente en el tema. Debo resaltar, en este punto, que la Secretaría aún continua manteniendo la esperanza de que las cuotas impagas correspondientes al 2011pudieran ser pagadas antes de fin de año para evitar que la Organización tenga problemas de pago con sus proveedores. Mucho apreciaremos los esfuerzos que puedan hacer las delegaciones y este Consejo Permanente para que ese pago se produzca antes del 31 de diciembre, de manera que la OEA pueda honrar sus compromisos financieros.

Por último, dentro de este contexto, debo informar también a este Consejo Permanente sobre la situación de la Revista Américas.

Como recordaran los Estados Miembros, en el presupuesto que inicia el 1 de enero del año entrante, el Departamento de Prensa y Comunicación sufre un severo recorte en los rubros de personal y de no personal en comparación con la propuesta de presupuesto presentada por la Secretaría para el ejercicio 2012. Obviamente, ante esta decisión de los Estados Miembros, es necesario realizar ajustes, lo cual inevitablemente tendrá como consecuencia que se dejarán de hacer ciertas actividades y de prestar ciertos servicios. 

En función de ello, quiero aprovechar esta oportunidad para compartir con las Delegaciones la situación de la Revista Américas.  La Revista ha venido operando desde hace 65 años y ha sido un instrumento importante de promoción de la Organización, así como de la Región y sus países.  Tiene ahora 8,500 suscriptores y se calcula que llega a unos 30,000 lectores.

Para que la revista pueda operar, la Organización le ha venido otorgando un subsidio, el cual ha ido decreciendo durante los años, y que para el ejercicio 2012 se calculó que el mismo debía de ser de aproximadamente $140,000 para mantener la revista operativa.

Estos US$140,000 estaban incluidos en el rubro de no personal en el presupuesto del Departamento de Comunicación y Prensa. Sin embargo, ese rubro fue reducido para el ejercicio de 2012, en US$135,000.

Cuando la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) negoció  el presupuesto y se propuso que esos US$135,000 fueran transferidos para reforzar el presupuesto de Comisión Interamericana de Telecomunicaciones, el Secretario de Relaciones Externas, informó a la CAAP que la consecuencia de esta transferencia sería el cierre de la revista Américas, ya que no se contaría con los recursos para poder otorgar el subsidio. 

Como todos saben, la CAAP tomó esa decisión y se aprobó esa transferencia. En virtud de ello, queremos informar a las delegaciones que, al no contar con esos recursos, la revista ya no es sostenible y que su publicación tendrá que ser suspendida.  En consecuencia, el próximo número de la revista será el último.

Por cierto, la suspensión de una publicación como la revista no es un proceso sencillo; implica una erogación de recursos puesto que hay compromisos, particularmente, con los suscriptores y las compañías que realizan la impresión y el procesamiento de la revista. Por la naturaleza de una publicación periódica como ésta, esta es una decisión de ha debido tomarse puesto que ya no es posible esperar dado que cada día que pase implica incurrir en nuevos gastos para los cuales no hay un presupuesto aprobado. En consecuencia, sería irresponsable de parte de la Secretaría, continuar con esta publicación ya que ha habido una decisión expresa de los países miembros, lo cual nos ha llevado a esta situación que acabo de informar a este Consejo Permanente. 

Muchas gracias.
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