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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA MEDIANTE A QUAL ENCAMINHA O COMUNICADO DE IMPRENSA EMITIDO PELA CHANCELARIA ARGENTINA SOBRE OS 179 ANOS DA OCUPAÇÃO BRITÂNICA ILEGÍTIMA DAS ILHAS MALVINAS
“2012 – Ano de homenagem a Manuel Belgrano”
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

OEA 008


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de dirigir-se à Presidência do Conselho Permanente, a fim de encaminhar em anexo o comunicado de imprensa em espanhol, acompanhado das traduções em inglês e francês, emitido pela Chancelaria Argentina, por ocasião dos 179 anos da ocupação britânica ilegítima das Ilhas Malvinas.

Solicita-se à Presidência a distribuição desse comunicado de imprensa aos Estados membros da Organização para que circule como documento oficial da OEA sobre o tema “A questão das Ilhas Malvinas”.


A Missão Permanente da República Argentina aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho os protestos de sua mais distinta consideração.
Washington, D.C. 4 de janeiro de 2012 

Anexos:
Conforme referido
À Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

COMUNICADO DE IMPRENSA


Em 3 de janeiro de 1833, as Ilhas Malvinas foram ocupadas por forças britânicas, as quais desalojaram a população e as autoridades argentinas legitimamente estabelecidas no local, substituindo-as por súditos da potência ocupadora. A República Argentina protestou imediatamente o ato de força ilegítimo que até hoje se mantém e o qual nunca foi consentido.

O Governo argentino reafirma mais uma vez o direito imprescritível à soberania da República Argentina nas Ilhas Malvinas, Geórgia do Sul e Sandwich do Sul, bem como na área marítima circunvizinha, que constitui parte integrante de seu território nacional.
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A ocupação colonial britânica ilegítima, que já se estende por 179 anos, agrava-se devido ao desrespeito provocativo e contínuo ao Direito Internacional, traduzido na persistente relutância do Reino Unido de retomar negociações a respeito da soberania, conforme estabelecido pelo mandato vigente das Nações Unidas, na Resolução 2065 (XX) da Assembléia Geral, e referendado por nove resoluções posteriores. A ilegitimidade é exacerbada pela presença da base militar no Atlântico Sul, invocando uma falsa necessidade de defesa, bem como pela realização repetida de atividades unilaterais ilegítimas na zona disputada. Essas atividades são contrárias às resoluções pertinentes da Assembléia Geral das Nações Unidas e incluem a exploração, em desrespeito ao Direito Internacional, dos recursos naturais renováveis e não-renováveis da área, bem como a realização de exercícios militares, como o lançamento de mísseis a partir das Ilhas Malvinas.

A Região foi unânime ao recusar a presença militar britânica no Atlântico Sul e manifestou sua preocupação a respeito das referidas atividades unilaterais, por intermédio de diversas declarações das cúpulas dos presidentes dos Estados Partes no MERCOSUL e Estados associados, da UNASUL, da Comunidade de Estados Latino-Americanos e Caribenhos (CELAC) e Ibero-Americana.

Outras regiões também se manifestaram a favor da retomada das negociações, tais como a Cúpula América do Sul-Países Árabes (ASPA), Cúpula América do Sul-África (ASA), e o Grupo dos 77 e China.

O Governo argentino renova mais uma vez, por ocasião dos 179 anos da ocupação, sua permanente e sincera disposição de retomar o processo de negociação bilateral com o Reino Unido, como reclamado pela comunidade internacional, para que se alcance uma solução pacífica e definitiva para a disputa de soberania e se encerre, dessa maneira, uma situação anacrônica e incompatível com a evolução atual do mundo pós-colonial.

Buenos Aires, 3 de janeiro de 2012
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