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INFORME SOBRE HAITÍ
PRESENTADO POR EL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO, ALBERT R. RAMDIN,
AL CONSEJO PERMANENTE EN SU SESIÓN ORDINARIA DEL 25 DE ENERO DE 2012
INFORME SOBRE HAITÍ
PRESENTADO POR EL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO, ALBERT R. RAMDIN
Presidente del Consejo Permanente, Embajador Duly Brutus,
Secretario General, José Miguel Insulza,
Representantes Permanentes, 
Observadores Permanentes,
Señores Delegados,
Damas y Caballeros:
Hoy vengo ante el Consejo Permanente para presente un informe actualizado sobre las actividades de la OEA en Haití y las perspectivas para el futuro. Al hacerlo, reafirmo el compromiso de esta Organización con Haití este año, 2012, y en los años venideros. 
Ya hace tiempo que esta Organización no deja de prestar atención al pueblo haitiano. La paz, la estabilidad, la seguridad y el desarrollo han sido prioridades en nuestra agenda. La labor de la Organización en ese país es supervisada y coordinada a través del Grupo de Trabajo sobre Haití. Los Estados Miembros, los Observadores Permanentes, las organizaciones internacionales y las organizaciones no gubernamentales (ONG) que participan en las reuniones del Grupo de Amigos de Haití reciben con regularidad informes sobre los acontecimientos, retos y oportunidades que se presentan.
Al comenzar este año 2012, creemos que es importante presentar este informe actualizado a todos los miembros del Consejo Permanente.
La semana pasada viajé a Haití donde me reuní con los dirigentes de la Cámara de Diputados y el Senado, el Primer Ministro, Gary Conille, y varios ministros de alto rango, entre los que se encontraban los ministros de Relaciones Exteriores y del Interior. 
Asimismo, sostuve una muy productiva reunión con el Presidente, Michel Martelly, y su equipo de asesores. Sostuve conversaciones con los miembros de la comunidad internacional residente en Haití y también con los representantes de la MINUSTAH. 
Aproveché esta visita para presentar oficialmente al nuevo Representante Especial de la OEA en Haití, Frédéric Bolduc, con lo cual se culmina el fortalecimiento de la oficina nacional de la OEA.
Damas y caballeros, los planes para el futuro de Haití parecen estar llenos de dinamismo. Tanto el Gobierno de Haití como inversionistas están explorando oportunidades. Se están explorando nuevas empresas, se están buscando nuevos mercados y los haitianos están aprovechando oportunidades de becas y programas de capacitación con nuevos bríos. 
A pesar de ello, queda claro que aún falta un largo camino por recorrer. Ya han pasado dos años desde el terremoto y casi medio millón de haitianos siguen viviendo en tiendas de campaña, expuestos a los elementos y a enfermedades como el cólera. Las autoridades de salud, locales e internacionales, no deben bajar la guardia pues sólo así podrán mitigarse los efectos de la próxima temporada de lluvias y huracanes. 
A menudo escasean los productos básicos y la seguridad es motivo de preocupación.  La semana pasada fui testigo de que la comunidad internacional está dispuesta a ayudar: un país ofreció financiar la reubicación de los ocupantes de un grupo de tiendas de campaña. Es sin duda una acción loable en el largo camino que nos queda por recorrer.    
El retiro de escombros y la reconstrucción de Port-au-Prince es toda una batalla. Ya ha quedado despejada una buena parte de la ciudad pero todavía quedan rastros de la catástrofe ocurrida hace dos años. Desde este punto de vista, la seguridad sigue siendo motivo de preocupación. La semana pasada el conductor de un gran camión cargado de escombros perdió el control y, al estrellarse, provocó la muerte de decenas de personas y dejó heridas a muchas más. 
Señor Presidente, para atender las necesidades del pueblo haitiano se requiere un gobierno fuerte, estable y comprometido así como un entorno propicio para la cooperación entre todas las partes interesadas.
Concuerdo con funcionarios del gobierno haitiano en su urgente llamamiento para que todas las partes interesadas creen una nueva y más coordinada estrategia de ayuda. Es verdaderamente necesario refinar y coordinar mejor nuestro trabajo. La ayuda poco sistemática que recibe Haití no es suficiente para crear las bases sólidas de un desarrollo sostenible. 
A modo de ejemplo, se calcula que el número de ONG que hoy llevan a cabo proyectos en Haití oscila entre 3.000 y más de 10.000. Sin embargo, se desconoce su número exacto pues el gobierno haitiano tiene registradas oficialmente a 300 de ellas apenas. Millones de dólares y recursos fluyen con escasa coordinación hacia proyectos gestionados por las ONG. Además, todas ellas trabajan sin un plan integral. Se han dado casos en los que una ONG construye una escuela, pero al paso del tiempo se da cuenta de que no hay dinero para capacitar ni pagar a los maestros. La falta de una adecuada coordinación ha dado lugar a una duplicación de esfuerzos e ineficiencias en muchas áreas. La OEA coincide con el gobierno haitiano en su llamamiento a todas las ONG para que se registren y así puedan trabajar en forma más coordinada. Estoy firmemente convencido de que nuestros logros serían mayores y tendríamos una imagen más clara de la situación si todos trabajamos unidos.  
Los funcionarios del gobierno haitiano exploran la posibilidad de reunir a los principales donantes presentes en el país para encontrar una salida a la falta de coordinación. La OEA ha ofrecido ser el foro y brindar todo el apoyo necesario para este diálogo. Si bien el 2012 nos ofrece la oportunidad para renovar nuestro compromiso y lograr un cambio real, no podemos seguir trabajando en forma aislada y hacer lo que pensamos que es mejor para Haití sin que los propios haitianos participen y nos guíen en el camino. 
Señor Presidente, el otro tema que es motivo de preocupación para el gobierno y todos los partidos de oposición es la celebración de elecciones parciales para el Senado. Tales elecciones ya están previstas, pero es necesario lograr las enmiendas constitucionales que quedaron pendientes del Parlamento anterior. Es preciso encarar como cuestión prioritaria la formación de un Consejo Electoral Permanente. Sin embargo, el gobierno y las autoridades legislativas coinciden en que deben llevarse a cabo estas elecciones y, por ello, es importante que se fije cuanto antes una fecha para la celebración de éstas.

El Gobierno de Haití ha señalado también que la seguridad constituye otra prioridad. Ante el retiro gradual de la MINUSTAH, el gobierno haitiano ha manifestado su interés en reorganizar su ejército. La idea parece tener el apoyo de los haitianos, pero hay quienes consideran que se debe dar más prioridad al fortalecimiento de la Policía Nacional. El Gobierno de Haití ha indicado que aún está considerando el tema desde todos los ángulos. 
Además de la paz y la estabilidad política, la OEA tiene un gran interés en el desarrollo y fortalecimiento de las instituciones haitianas y de sus capacidades. El proyecto de registro civil ha sido pionero en este sentido. El equipo de la OEA, con el decidido apoyo de Canadá, ha podido implementar un moderno sistema de tarjetas de identificación, superior a los que se tienen en el Caribe y Centroamérica. La modernización y la integración de los sistemas de Registro Civil e Identificación han beneficiado a 4,9 millones de haitianos mayores de 18 años. El registro de recién nacidos también se lleva a cabo mediante proyectos piloto en los hospitales de Cité Soleil y Petionville. Además, se siguen debatiendo las enmiendas necesarias a las leyes existentes referentes al registro de menores.
A través del Programa de Becas, la OEA también ofrece a los ciudadanos haitianos la oportunidad de continuar su formación académica mediante cursos en línea. 
Por otro lado, el Programa de Orquestas Juveniles en Haití ha brindado atención a cerca de 150 jóvenes en situación de riesgo, retirándolos de las calles un par de horas todos los días para darles clases de música. Espero traerlos aquí para ofrecerles un concierto. 
El Programa Computadoras para Comunidades y Escuelas han beneficiado a más de 600 niños y 48 escuelas. El programa de Jóvenes Empresarios de las Américas se dedica a ofrecer capacitación empresarial y promover la tecnología. 
En colaboración con USAID, la OEA también está ahora trabajando en la rehabilitación y la reintegración de personas con discapacidad. El objetivo de este programa es ayudar a las personas con discapacidad (como resultado del terremoto, en muchos casos) para que se reintegren a la fuerza de trabajo y, al hacerlo, fortalezcan las instituciones haitianas.  
El Departamento de Desarrollo Sostenible está implementando un plan de acción bioenergético y también está estudiando la creación de centros de desarrollo de pequeñas empresas en Haití. 
En lo que se refiere a la seguridad, mediante el Programa Interamericano de Capacitación Policial, estamos negociando la marcación de armas de fuego y también estamos intercambiando prácticas óptimas con el objeto de promover la profesionalización y modernización de la policía. 
Se están implementando estrategias integrales para la mitigación de desastres así como para lograr que el país sea más resistente ante situaciones de desastres y emergencias. 
Por último, hemos presentado al Gobierno de Haití un proyecto para la modernización del catastro y de la infraestructura de los derechos de propiedad de la tierra. Esperamos la decisión de las autoridades haitianas sobre el camino a seguir y, reconociendo la necesidad de coordinación, creemos que en esta etapa es importante que todas las partes interesadas se dejen guiar por el Gobierno del país.
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Damas y caballeros, me han faltado por mencionar varios proyectos pero considero que les he dado una idea de lo que se está haciendo. Creo que es esencial que todos los Estados Miembros y los Observadores Permanentes sepan lo que hemos hecho, dónde estamos y dónde debemos estar por lo que se refiere al futuro de Haití. Me permito hacer un llamamiento a los Estados Miembros para que apoyen estos proyectos y así colaboren con la Organización en el fortaleciendo las capacidades institucionales. 
Muchas gracias por su atención. 
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