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I.
ACTIVITÉS DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL

Mexico (Mexique), 7 et 8 décembre 2011 – Deuxième Forum de la démocratie latino-américaine

· Réunion avec le Sous-secrétaire pour l’Amérique latine et la Caraïbe, Son Excellence l’Ambassadeur Rubén Beltrán – Secrétariat aux relations extérieures du Mexique – Thèmes principaux : Panorama politique de la région, Sommet des Amériques, Assemblée générale de l’OEA, révision des priorités du Secrétariat général, réflexion sur le fonctionnement du système interaméricain des droits de la personne. 
· Deuxième Forum de la démocratie latino-américaine 

a. L’activité a été organisée par l’OEA, l’Institut fédéral électoral (IFE) et IDEA International. Y ont participé des politiciens, diplomates, journalistes et experts bien connus.
b. Le débat s’est fixé entre autres points sur l’argent et son rapport avec la politique, le pouvoir, l’État, la gouvernance et le développement, l’inégalité sociale et la crise de légitimité. 
c. Le Secrétaire général de l’OEA a évalué la portée et les progrès de la Charte démocratique interaméricaine lors d’une séance spéciale en l’occurrence, à l’occasion de la commémoration du dixième anniversaire de cet instrument en 2011. 
d. L’OEA a présenté le rapport “Politique, argent et pouvoir : un dilemme pour la démocratie”, élaboré avec l’appui de l’Agence espagnole de coopération internationale, IFE et IDEA International, qui analyse l’impact des exigences des citoyens et l’influence de l’argent sur la politique. La publication électronique est disponible sur le site de l’OEA. Les missions permanentes des États membres en recevront un exemplaire. 

*
Le Secrétaire aux questions politiques, Monsieur Víctor Rico, ainsi que le Conseiller spécial du Secrétaire général, Monsieur Dante Caputo, y ont également participé.

Buenos Aires, Argentine – 9 et 10 décembre 2011– Cérémonie de passation du pouvoir présidentiel

· Réunion avec le Ministre des relations extérieures, du commerce international et des cultes- S.E. Monsieur Héctor Timerman –Thèmes principaux : panorama politique de la région, Sommet des Amériques, Assemblée générale de l’OEA, révision des priorités du Secrétariat général, réflexion sur le fonctionnement du système interaméricain des droits de la personne. 
· Participation à la cérémonie de passation du pouvoir de la Présidente Cristina Fernández de Kirchner. 
Cancún (Mexique) – 11 décembre 2011– Quatrième Réunion du Groupe Alternative latino-américaine


-
Entretien privé avec un groupe de politiciens et d’experts bien connus de la région 

sur le panorama politique de l’Amérique latine et le rôle de l’OEA. 
Lima (Pérou) – 12 décembre 2011– Forum sur l’emploi, la jeunesse et la gouvernance démocratique 

· Réunion avec le Président de la République, S.E. Monsieur Ollanta Humala et avec le Ministre des relations extérieures, S.E. Monsieur Rafael Roncagliolo. Thèmes principaux : panorama politique de la région, Sommet des Amériques, Assemblée générale de l’OEA, Charte sociale et Sommet anti-drogues que le Gouvernement péruvien présidera à Lima en juin 2012. Le Secrétaire général s’est engagé à apporter tout l’appui sollicité par le Gouvernement du Pérou au Sommet anti-drogues.
· Forum sur l’emploi, la jeunesse et la gouvernance démocratique
a. L’activité a été organisée par l’Organisation internationale du travail (OIT) et l’Institut international des études du travail (IIEL). 
b. Y ont participé des politiciens, diplomates, universitaires et représentants bien connus du secteur public, privé ainsi que des travailleurs.
c. Le Secrétaire général de l’OEA a tenu la conférence sur la question et a souligné que la Charte démocratique interaméricaine prévoit que « la croissance économique et le développement social axés sur la justice et l'équité, ainsi que la démocratie sont interdépendants et se renforcent mutuellement ». 
Bogotá, Colombie – 15 et 16 décembre 2011 – Dialogue des coordonnateurs nationaux du processus des Sommets des Amériques 

· Entretien privé avec le Président de la République, S.E. Monsieur Juan Manuel Santos et avec la ministre des relations extérieures, S.E. Madame María Ángela Holguín. Thèmes principaux : préparatifs du Sommet des Amériques, Mission d’appui au processus de paix et questions d’intérêt à l’ordre du jour du système interaméricain (Charte démocratique interaméricaine, réflexion sur le fonctionnement du système interaméricain des droits de la personne, révision des priorités du Secrétariat général). 
· Participation au Dialogue des coordonnateurs nationaux du processus des Sommets des Amériques. Le Secrétaire général a ouvert le dialogue avec la ministre Holguín, et a participé aux discussions visant à encourager le processus de négociation des déclarations du Sommet, focaliser les travaux préparatoires sur l’identification de mandats et sur un plan régissant les discussions sur un éventuel projet de déclaration politique. 
*
Y ont participé également la Secrétaire exécutive aux Sommets, Madame Sherry Tross et le Chef de cabinet du Secrétaire général, l’Ambassadeur Hugo De Zela. 

Montevideo (Uruguay) – 19 et 20 décembre 2011 – Quarante-deuxième Réunion ordinaire du Conseil du Marché commun et Sommet des présidents du MERCOSUR et États associés 

· Participation aux séances plénières de la Quarante-deuxième Réunion ordinaire et du Sommet des présidents, où a été distribué un texte du Secrétaire général faisant ressortir le rôle croissant que jouera le MERCOSUR dans la nouvelle évolution du système international. 
· Réunions bilatérales avec le Ministre des relations extérieures du Brésil, S.E. Monsieur Antonio de Aguilar Patriota et avec le Ministre des relations extérieures de l’Uruguay, S.E. Monsieur Luis Almagro pour un échange d’opinions sur les questions figurant à l’ordre du jour interaméricain.
La Paz (Bolivie) – 5 et 6 janvier 2012 – Voyage précédant l’Assemblée générale de l’OEA

· Entretien privé avec le Président de la République, S.E. Monsieur Evo Morales et avec le Ministre des relations extérieures et des cultes, S.E. Monsieur David Choquehuanca. Thèmes principaux : préparatifs de la prochaine session ordinaire de l’Assemblée Générale de l’OEA (Cochabamba, Bolivie – juin 2012)
Santiago (Chili) – 9 et 12 janvier 2012 – Ouverture du Cours diplômant sur la protection sociale pour les Amériques et Séminaire international sur la probité et la transparence au Congrès

· Entretien privé avec le Président de la République, S.E. Monsieur Sebastián Piñera et réunion avec le Ministre des relations extérieures, S.E. Monsieur Alfredo Moreno. Thèmes principaux : panorama politique de la région, Sommet des Amériques, Assemblée générale de l’OEA, questions d’intérêt du système interaméricain.
· Participation à l’ouverture de la réunion du cours diplômant sur la protection sociale pour les Amériques organisé par l’OEA (par le biais de son Secrétariat exécutif au développement intégré – Réseau interaméricain de protection sociale) et l’Université catholique pontificale du Chili. Outre le Secrétaire général de l’OEA, étaient présents à l’ouverture le Recteur de l’Université catholique pontificale et le Sous-secrétaire du Ministère de planification du Chili. Le programme compte 20 étudiants de 12 pays de la région.
· Participation à l’ouverture du Séminaire international sur la probité et la transparence au Congrès, organisé par le Congrès national du Chili avec l’appui de l’OEA (en concertation avec le Secrétariat aux questions juridiques / Département de la coopération juridique, le Secrétariat aux questions politiques / Section d’appui aux pouvoirs législatifs et le Secrétariat exécutif au développement intégré). 
Guatemala (République du Guatemala) – 13 et 14 janvier 2012 – Passation du pouvoir présidentiel

· Entretien privé avec le Président de la République, S.E. Monsieur Alvaro Colom et avec le Ministre des relations extérieures, S.E. Monsieur Haroldo Rodas. Thèmes principaux : panorama politique de la région et questions d’intérêt du système interaméricain. Dans son discours final au Congrès de la République, le Président Colom a remercié l’OEA pour son appui constant des efforts déployés par son gouvernement pour renforcer les institutions démocratiques. 
· Entretien privé avec le Président (élu), de la République S.E. Monsieur Otto Pérez Molina et avec le Ministre des relations extérieures (désigné), S.E. Monsieur Harold Caballeros. Thèmes principaux : panorama politique de la région, Sommet des Amériques, Assemblée générale de l’OEA en 2012 et questions d’intérêt du système interaméricain. 
· Participation à la cérémonie de passation du pouvoir présidentiel dans laquelle a pris fonctions le Président de la République, S.E. Monsieur Otto Pérez Molina. 
· Le Ministre des relations extérieures du Guatemala, S.E. Monsieur Harold Caballeros, a transmis le 24 janvier au Secrétaire général une communication dans laquelle son pays offre d’accueillir la session ordinaire de l’Assemblée générale de l'OEA qui se tiendra en 2013. Conformément aux procédures internes de l’OEA, le Secrétaire général a transmis ladite communication au Président du Conseil permanent afin qu’elle soit portée à la connaissance des États membres et que ceux-ci puisent prendre une décision à ce sujet lors de la session ordinaire de l’Assemblée générale qui se tiendra en juin 2012. 
II. ACTIVITÉS DES SECRÉTAIRES RESPONSABLES DE SECTEURS THÉMATIQUES DU SECRÉTARIAT GÉNÉRAL

1.
Secrétaire aux questions politiques 


Guatemala (République du Guatemala) – 12 décembre 2011 – Réunion du Groupe des amis du Belize et du Guatemala. L’entretien s’est déroulé conformément à la décision prise lors de la réunion entre le Secrétaire général et les ministres des relations extérieures des deux pays (Belize et Guatemala) tenue le 28 novembre en vue de maintenir l’appui politique, technique et financier aux activités de l’OEA dans la zone adjacente.


La Paz (Bolivie) – 15 au 18 janvier 2012 – Réunions avec les autorités gouvernementales sur le Programme d’appui de l’OEA à l’Assemblée législative plurinationale en 2012. Résultats : examen des domaines prioritaires de coopération pour la session 2012 de l’Assemblée générale aux fins de définir les lignes d’orientation et décision en faveur d’un appui continu à la convocation d’une réunion avec les bailleurs de fonds pour présenter le programme Stratégie de pays.

2. Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle


Bogota (Colombie) – 28 au 30 novembre 2011 – Ouverture de l’Atelier régional des pratiques optimales en matière de sécurité et de cybercriminalité organisé par le Secrétariat général de l’OEA, le Gouvernement de la Colombie et le Département de la justice des États-Unis. Résultat : formulation de recommandations pour l’amélioration de l’échange d’informations et de la coopération, tout en considérant la possibilité d’harmoniser les pratiques, protocoles de communication en vigueur ainsi que les stratégies éducatives en matière de cybersécurité dans la région. 


Ottawa (Canada) – 5 décembre 2011 – Participation au Dialogue ministériel sur les Amériques – Résultat: discussions sur les tendances politiques et économiques dans le continent, présentation des travaux de l’OEA dans les domaines d’intérêt prioritaire pour la réunion et réflexion sur la création éventuelle d’un coin Canada-OEA avec des universitaires canadiens qui sont favorables aux activités de l’OEA ; entretiens avec les hauts responsables du programme de renforcement des capacités anti-criminalité – Force spéciale de stabilisation et de reconstruction et de l’Agence canadienne de développement international (ACDI) pour un éventuel appui en la matière.

Tegucigalpa (Honduras) et San Salvador (El Salvador) – 11 et 12 décembre 2011– Présentation et discussion avec les autorités nationales de chaque pays de la proposition en vue d’établir une Mission d’appui à la sécurité en Amérique centrale (MAS), l’appui par le truchement de projets de la CICAD et d’éventuels domaines de coopération ponctuelle de l’OEA en la matière. À San Salvador s’est tenue une réunion avec le Secrétaire général du SICA en vue de donner suite à l’appui éventuel de l’OEA à la Stratégie de la sécurité en Amérique centrale. * Y a également participé le Secrétaire exécutif de la CICAD, Monsieur Paul Simon. 

3. Secrétaire exécutif au développement intégré


Mexique – 29 novembre au 1er décembre 2011 – Participation à la Réunion K’IN MAYA, élément du Programme Maya Visión 2012 à l’intention des pays d’Amérique centrale. Résultat: mise en relief des travaux de l’OEA dans le domaine du tourisme, de l’éducation et de la culture à titre de suivi à la Réunion des ministres du tourisme tenue à El Salvador en 2011 et en prévision de la Réunion des ministres du tourisme qui se tiendra en Équateur en 2012. 


Managua (Nicaragua) – 10 janvier 2012 – Participation, au nom du Secrétariat général de l’OEA, à la cérémonie de passation du pouvoir du Président de la République, S.E. Monsieur Daniel Ortega. 

4. Secrétaire exécutive aux Sommets 
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Bogota (Colombie) – 14 au 17 décembre 2011 – Participation au Dialogue des coordonnateurs nationaux du processus des Sommets des Amériques. Résultat : collaboration avec les autorités du pays hôte au développement d’un plan stratégique visant à poursuivre les préparatifs du Sommet et dont la feuille de route serait présentée lors de la réunion du GRIC à la mi-janvier 2012; mise au point, avec les autorités nationales, des éléments programmatiques du Sommet et d’activités y afférentes.
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