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I.
ATIVIDADES DO SECRETÁRIO-GERAL

México, DF - 7 e 8 de dezembro de 2011: II Fórum da Democracia Latino-Americana

· Reunião com o Subsecretário para América Latina e Caribe - Embaixador Rubén Beltrán – Secretaria de Relações Exteriores do México – Temas principais: Panorama político da região, Cúpula das Américas, Assembléia Geral da OEA, realinhamento de prioridades da Secretaria-Geral, reflexão sobre o funcionamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos. 
· II Fórum da Democracia Latino-Americana 

a) O evento foi organizado pela OEA, o Instituto Federal Eleitoral (IFE) e IDEA Internacional. Contou com a participação de reconhecidos políticos, diplomatas, jornalistas e peritos.
b) O debate girou em torno de temas como o dinheiro e sua relação com a política, o poder, o Estado, a governabilidade e o desenvolvimento, a desigualdade social e a crise de legitimidade.  
c) O Secretário-Geral da OEA realizou um balanço sobre os alcances e resultados da Carta Democrática Interamericana numa sessão especial do evento, por motivo da comemoração do décimo aniversário desse instrumento em 2011. 
d) A OEA apresentou o relatório “Política, dinheiro e poder: um dilema para a democracia” - realizado com o apoio da Agência Espanhola de Cooperação Internacional, IFE e IDEA Internacional - que analisa o impacto das demandas dos cidadãos e a influência do dinheiro na política. A publicação em formato eletrônico está disponível no site da OEA. As missões permanentes dos Estados membros receberão cópia do livro.

*
Também participaram o Secretário de Assuntos Políticos, Senhor Víctor Rico, e o Assessor Especial do SG, Senhor Dante Caputo.

Buenos Aires, Argentina – 9 e 10 de dezembro de 2011: Cerimônia de transmissão da faixa presidencial

· Reunião com o Ministro de Relações Exteriores, Comércio Internacional e Culto, S.E. Senhor Héctor Timerman – Temas principais: Panorama político da região, Cúpula das Américas, Assembléia Geral da OEA, realinhamento de prioridades da Secretaria-Geral, reflexão sobre o funcionamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos. 
· Participação na cerimônia de transmissão da faixa presidencial da Presidenta Cristina Fernández de Kirchner. 
Cancún, México – 11 de dezembro de 2011: IV Reunião do Grupo Alternativa Latino-Americana

· Discussão privada com um grupo de reconhecidos políticos e peritos da região sobre o panorama político da América Latina e o papel da OEA. 
Lima, Peru – 12 de dezembro de 2011: Fórum sobre Emprego, Juventude e Governabilidade Democrática 

· Reunião com o Presidente da República, S.E. Senhor Ollanta Humala, e com o Ministro das Relações Exteriores, S.E. Senhor Rafael Roncagliolo. Temas principais: Panorama político da região, Cúpula das Américas, Assembléia Geral da OEA, Carta Social e Cúpula Antidrogas que o Governo peruano patrocinará em Lima em junho de 2012. O Secretário-Geral se comprometeu a oferecer todo o apoio requerido pelo Governo do Peru à Cúpula Antidrogas.
· Fórum sobre Emprego, Juventude e Governabilidade Democrática
a) O evento foi organizado pela Organização Internacional do Trabalho (OIT) e o Instituto Internacional de Estudos Laborais (IIEL). 
b) Contou com a participação de reconhecidos políticos, diplomatas, acadêmicos e representantes do setor público, do setor privado e dos trabalhadores.
c) O Secretário-Geral da OEA realizou a conferência magistral sobre o tema e destacou que a Carta Democrática Interamericana estabelece que “o crescimento econômico e o desenvolvimento social, baseados na justiça, equidade e democracia, são interdependentes e se reforçam mutuamente”. 
Bogotá, Colômbia – 15 e 16 de dezembro de 2011: Diálogo de Coordenadores Nacionais do processo da Cúpula das Américas 

· Reunião privada com o Presidente da República, S.E. Senhor Juan Manuel Santos, e com a Chanceler, S.E. Senhora María Ángela Holguín. Temas principais: preparativos da Cúpula das Américas, Missão de Apoio ao Processo de Paz e assuntos de interesse na agenda do sistema interamericano (Carta Democrática Interamericana, reflexão sobre o funcionamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, realinhamento de prioridades da Secretaria-Geral). 
· Participação no Diálogo de Coordenadores Nacionais do processo da Cúpula das Américas. O Secretário-Geral inaugurou o Diálogo com a Chanceler Holguín e participou nas discussões orientadas a impulsionar o processo de negociação dos pronunciamentos da Cúpula, focalizando os trabalhos preparatórios na identificação de mandatos e no guia para a discussão do eventual projeto de Declaração Política. 
*
Também participaram a Secretária Executiva de Cúpulas, Senhora Sherry Tross, e o Chefe de Gabinete do Secretário-Geral, Embaixador Hugo De Zela. 

Montevidéu, Uruguai – 19 e 20 de dezembro de 2011: XLII Reunião Ordinária do Conselho do Mercado Comum e Cúpula de Presidentes do Mercosul e Estados Associados

· Participação nas sessões plenárias da XLII Reunião e da Cúpula de Presidentes, onde se distribuiu um texto do Secretário-Geral destacando o papel crescente que o Mercosul desenpenhará nos novos desdobramentos do sistema internacional.
· Reuniões bilaterais com o Ministro das Relações Exteriores do Brasil, S.E. Senhor Antonio de Aguilar Patriota, e com o Ministro das Relações Exteriores do Uruguai, S.E. Senhor Luis Almagro, para intercambiar opiniões sobre temas da agenda interamericana.
La Paz, Bolívia - 5 e 6 de janeiro de 2012: Viagem preparatória da Assembléia Geral da OEA

· Reunião privada com o Presidente da República, S.E. Senhor Evo Morales, e com o Ministro das Relações Exteriores e Culto, S.E. Senhor David Choquehuanca.  Temas principais: preparativos da próxima Assembléia Geral da OEA (Cochabamba, Bolívia – junho de 2012)
Santiago, Chile - 9 e 12 de janeiro de 2012: Abertura do Programa de Estudos em Proteção Social para as Américas e Seminário Internacional sobre Probidade e Transparência no Congresso

· Reunião privada com o Presidente da República, S.E. Senhor Sebastián Piñera, e uma reunião com o Ministro das Relações Exteriores, S.E. Senhor Alfredo Moreno. Temas principais: panorama político da região, Cúpula das Américas, Assembléia Geral da OEA, assuntos de interesse do sistema interamericano.
· Participação na abertura do Programa de Estudos em Proteção Social para as Américas, organizado pela OEA (através da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral - Rede Interamericana de Proteção Social) e a Pontifícia Universidade Católica do Chile. Além do SG/OEA, a abertura contou com a participação do Reitor da Pontifícia Universidade Católica e a Subsecretária do Ministério do Planejamento do Chile. Participam do programa 20 estudantes de 12 países da região.
· Participação na abertura do Seminário Internacional sobre Probidade e Transparência no Congresso, organizado pelo Congresso Nacional do Chile com o apoio da OEA (através de um esforço integrado entre a Secretaria de Assuntos Jurídicos (Depto. de Cooperação Jurídica), a Secretaria de Assuntos Políticos (Seção de Apoio a Poderes Legislativos) e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral). 
Cidade da Guatemala, Guatemala - 13 e 14 de janeiro de 2012: Transmissão da faixa presidencial

· Reunião privada com o Presidente da República, S.E. Senhor Alvaro Colom, e com o Ministro das Relações Exteriores, S.E. Senhor Haroldo Rodas. Temas principais: Panorama político da região e temas de interesse do sistema interamericano. Em seu discurso final perante o Congresso da República, o Presidente Colom agradeceu o permanente apoio da OEA aos esforços de seu governo para fortalecer a institucionalidade democrática. 
· Reunião privada com o Presidente da República (eleito), S.E. Senhor Otto Pérez Molina, e com o Ministro das Relações Exteriores (designado), S.E. Senhor Harold Caballeros. Temas principais: Panorama político da região, Cúpula das Américas, Assembléia Geral da OEA em 2012 e temas de interesse do sistema interamericano. 
· Participação na cerimônia de transmissão da faixa presidencial, na qual assumiu o Presidente da República, S.E. Senhor Otto Pérez Molina. 
· O Ministro das Relações Exteriores da Guatemala, S.E. Senhor Harold Caballeros, enviou ao SG uma comunicação em 24 de janeiro na qual expressa o oferecimento do país para sediar a Assembléia Geral da OEA em 2013. Conforme os procedimentos internos da OEA, o Secretário-Geral remeteu essa comunicação ao Presidente do Conselho Permanente para que seja levada ao conhecimento dos Estados membros e para que estes possam tomar uma decisão a respeito durante a Assembléia Geral a ser realizada em junho deste ano. 
II. ATIVIDADES DOS SECRETÁRIOS DE ÁREAS DA SECRETARIA-GERAL

1.
Secretário de Assuntos Políticos


Cidade da Guatemala, Guatemala - 12 de dezembro de 2011: Reunião do Grupo de Amigos de Belize e Guatemala. A reunião foi realizada como parte do acordo alcançado na reunião entre o Secretário-Geral e os Ministros das Relações Exteriores dos dois países (Belize e Guatemala) no encontro mantido em 28 de novembro para continuar o apoio político, técnico e financeiro às atividades da OEA na Zona de Adjacência.  


La Paz, Bolívia – 15 a 18 de janeiro de 2012: Reuniões com autoridades do Governo com relação ao Programa de Apoio da OEA à Assembléia Legislativa Plurinacional durante 2012. Resultados: foram revisadas as áreas prioritárias de cooperação para a Assembléia em 2012 de modo a definir cursos de ação. Acordou-se continuar o apoio à convocatória de uma reunião com os doadores para apresentar o programa Estratégia de País. 

2. Secretário de Segurança Multidimensional


Bogotá, Colômbia - 28 a 30 de novembro de 2011: Abertura do Escritório Regional de Boas Práticas em Segurança e Crime Cibernético, organizado pela SG/OEA, o Governo da Colômbia e o Departamento de Justiça dos Estados Unidos. Resultados: Formulação de recomendações para melhorar o intercâmbio de informações e a cooperação, assim como para considerar a possibilidade de unificar práticas, protocolos de comunicação padrão e estratégias de educação em matéria de segurança cibernética na região. 
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Ottawa, Canadá – 5 de dezembro de 2011: Participação no Diálogo Ministerial sobre as Américas. Resultados: Discussão de tendências políticas e econômicas no hemisfério, apresentação do trabalho da OEA em áreas de interesse prioritário para a reunião; explorou a possibilidade de criar um “Canada-OAS Corner” com acadêmicos canadenses que apoiem a gestão da OEA. Explorou apoio na matéria com os altos funcionários do Anti-Crime Capacity Building Program - Stabilization and Reconstruction Task Force e a Agência Canadense de Cooperação (CIDA).


Tegucigalpa, Honduras, e São Salvador, El Salvador – 11 e 12 de dezembro de 2011: Apresentação e discussão com as autoridades nacionais de cada país da proposta para estabelecer uma Missão de Apoio à Segurança na América Central (MAS), o apoio por meio de projetos da CICAD e possíveis áreas de cooperação pontual da OEA na matéria. Em São Salvador realizou-se uma reunião com o Secretário-Geral do SICA para dar seguimento ao possível apoio da OEA à Estratégia de Segurança na América Central. * Também participou o Secretário Executivo da CICAD, Senhor Paul Simon. 

3. Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral


México – 29 de novembro a 1º de dezembro de 2011: Participação na Reunião K’IN MAYA, elemento do Programa Maya Visión 2012 para os países da Mesoamérica. Resultados: Destacou o trabalhou da OEA na área de turismo, educação e cultura como parte do seguimento da Reunião de Ministros do Turismo realizada em El Salvador em 2011 e como preparativo para a Reunião de Ministros do Turismo a ser realizada no Equador em 2012. 


Manágua, Nicarágua – 10 de janeiro de 2012: Representou a Secretaria-Geral da OEA na cerimônia de transmissão da faixa presidencial do Presidente da República, S.E. Senhor Daniel Ortega. 

4. Secretária Executiva de Cúpulas das Américas 

Bogotá, Colômbia - 14 a 17 de dezembro de 2011: Participação no Diálogo de Coordenadores nacionais do processo da Cúpula das Américas. Resultados: Colaborou com as autoridades do país anfitrião no desenvolvimento de um plano estratégico para adiantar os preparativos da Cúpula, cujo guia seria apresentado na sessão do GRIC em meados de janeiro de 2012; coordenou com as autoridades nacionais os elementos programáticos da Cúpula e atividades conexas. 
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