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Nota de la Misión Permanente del perú
solicitando la inclusión Del tema proyecto de resolución
 “Cambio de fecha de la tercera conferencia de los Estados parte de la convención interameriCana contra la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, municiones y explosivos y otros materiales relacionados (CIFTA) en la agenda de la próxima sesión ordinaria
del consejo permanente
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE
CAMBIO DE FECHA DE LA TERCERA CONFERENCIA DE LOS ESTADOS PARTE DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA FABRICACIÓN Y EL TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS DE FUEGO, MUNICIONES, EXPLOSIVOS Y OTROS MATERIALES RELACIONADOS (CIFTA)
(Presentado por la Misión Permanente del Perú ante la OEA
en su calidad de Secretaría pro tempore de la CIFTA)
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
DESTACANDO la importancia de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) para avanzar en el mejoramiento de la seguridad pública en las Américas;
RECORDANDO la resolución AG/RES. 2627 (XLI-O/11) mediante la cual la Asamblea General convocó originalmente la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) para los días 28 y 29 de marzo de 2012 en la Sede de la OEA, para examinar el funcionamiento y aplicación de dicha Convención, de acuerdo con lo dispuesto en su artículo XXVIII, 
TOMANDO NOTA de los resultados de la XIII Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) llevada a cabo en la sede de la OEA el 10 de febrero de 2012;

CONSCIENTE de la necesidad de asegurar que se disponga de suficiente tiempo y recursos para la reprogramación de actividades en este sentido; 

RESUELVE:

1.
Convocar la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos  y Otros Materiales Relacionados (CIFTA) para que se celebre los días 14 y 15 de mayo de 2012, en la sede de la OEA.
2.
Solicitar a la Secretaría General que preste el apoyo técnico y administrativo necesario para preparar dicha reunión y que se encargue de los arreglos pertinentes para que se lleve a cabo, sujetándose a la disponibilidad de recursos asignados en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos para 2012.
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