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NOTA DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
SOLICITANDO LA INCLUSIÓN DEL TEMA “70TH  ANIVERSARIO DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA” EN la agenda de la próxima sesión ordinaria del consejo permanente

JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
2600- 16th Street, N.W. Washington, D.C. 20441
24 Febrero de 2012
Presidente del Consejo Permanente de la OEA 
Embajada de Haití
2311 Massachusetts Avenue Northwest 
Washington, D.C.  20008
Estimado Embajador Brutus:
A nombre del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa, le extiendo mis más sinceras felicitaciones por su elección como Presidente del Consejo Permanente y le ofrezco todo nuestro apoyo en el desempeño de sus funciones. Como ya lo he dicho antes, y tras mi reciente viaje a Haití con el Secretario General Adjunto, creo que la Junta Interamericana de Defensa podría ayudar a promover algunas de las consideraciones de seguridad y defensa relacionadas con su país y estamos continuamente dispuestos a contribuir de acuerdo con nuestras capacidades y estatutos.
Como usted sabe, la JID tiene un largo historial de servicio a los países de nuestro hemisferio y este año está celebrando su septuagésimo aniversario. La Junta fue establecida originalmente en marzo de 1942, por un cuadro de colaboración permanente de altos funcionarios de 21 repúblicas americanas, con el compromiso de proteger el hemisferio contra invasiones. En el evento inaugural en el que se creó la Junta, el Dr. Diógenes Escalante, Embajador de Venezuela y Presidente interino de la Unión Panamericana, señaló que todos los países de las Américas se ven afectados por las amenazas a cualquier otro de los Estados del hemisferio, un hecho que hasta la fecha tiene validez. Aunque el cometido, el mandato y los estatutos de la Junta Interamericana de Defensa han cambiado de enfoque desde 1942, en especial con las decisiones en 2006 de crear la Junta como organismo de la OEA, creo que es importante que tomemos unos momentos para reflexionar sobre el historial de apoyo de la JID a nuestros intereses de seguridad colectiva.
Dicho esto, quisiera aprovechar esta oportunidad para solicitarle al Consejo Permanente que considere añadir a su agenda de marzo una oportunidad para reconocer el septuagésimo aniversario de la Junta. En dicha ocasión, me haría muy feliz tomar unos cuantos minutos para dirigirme al Consejo Permanente no solamente sobre la historia de la JID, sino también sobre su importancia actual y futura.
Agradezco su consideración y espero su respuesta. Le ruego que no dude en comunicarse conmigo si desea discutir ulteriormente este asunto al 202.939.6040.
Atentamente,
Guy Thibault
Teniente General
Presidente del Consejo de Delegados
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