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I.
ACTIVIDADES DEL SECRETARIO GENERAL

Georgetown, Guyana – 28 y 29 de febrero – Visita oficial 
· Reunión con el Presidente de la República, señor Donald Ramator,  Minister of Home Affairs, señor. Clemente Rohee, “Speaker of Parliament”, señor Raphael Trotman y líder de la oposición, señor David Granger.  Esta fue la primera interacción de alto nivel entre la OEA y las nuevas autoridades desde los comicios celebrados el 28 de noviembre del 2011.  Principales temas tratados: cooperación OEA-Guyana, preparativos para la VI Cumbre de las Américas, panorama regional y desafíos en materia de seguridad pública en la región. 
· Reunión con el Secretario General del CARICOM, señor Irwin LaRocque. Intercambio de opiniones sobre la situación en Haití, la visita de alto nivel de representantes de CARICOM a dicho país, los preparativos de la VI Cumbre de las Américas y la Reunión del CARICOM (Inter-Sessional Meeting) a celebrarse en los próximos meses.
Paramaribo, Suriname – 29 de febrero y 1 de marzo – Reunión Interamericana de Ministros de Educación

· Reunión con Presidente de Surinam, señor Desiré Bouterse (en ejercicio de la Presidencia del CARICOM) y con Ministro de Relaciones Exteriores, señor. Winston Lackin. Principales temas tratados: preparativos para la VI Cumbre de las Américas, próxima Asamblea General de la OEA y la situación en Haití. 
· Reunión con “Speaker of Parliament”, Sra. Jennifer Simons-Gerling.  Principales temas abordados: esfuerzos para modernizar el funcionamiento del Parlamento y posible apoyo de la OEA en el área de seguridad cibernética. 
· Inauguración de la VII Reunión Interamericana de Ministros de Educación y visita al Encuentro Virtual Educa Caribe.  Contó con la participación del Secretario Ejecutivo del SEDI, señor Jorge Saggiante.
México, DF – 2 al 6 de marzo – Reunión Hemisférica de Alto Nivel contra la Delincuencia Organizada Transnacional y 80º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano

· Intervención especial del Secretario General en la sesión de clausura de la Reunión Hemisférica de Alto Nivel contra la Delincuencia Organizada Transnacional, La reunión contó con la participación del Presidente de la República, señor Felipe Calderón, la Secretaria de Relaciones Exteriores, Sra. Patricia Espinosa, la Procuradora General, señora Marisela Morales, procuradores y fiscales de la mayoría de los países de la región.  Principales resultados: espacio de diálogo entre Fiscales Generales (en un futuro podría articularse con REMJA y MISPA), impulso al Plan de Acción Hemisférica contra el Crimen Organizado y coordinación de esfuerzos con comunidad internacional. 
· Reunión de trabajo con la Canciller, señora. Patricia Espinosa y la Procuradora General de México, señora Marisela Morales.  Evaluación de los resultados de la Reunión Hemisférica de Alto Nivel contra la Delincuencia Organizada Trasnacional e impulso de iniciativas como el Centro de Cooperación para el Combate al Crimen Organizado Transnacional. Además, se discutieron los preparativos para la VI Cumbre de las Américas y la próxima Asamblea General de la OEA.
· Reunión de trabajo con la Comisionada General de la Policía Federal, señora Maribel Cervantes –Secretaria Ejecutiva de la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL).  
· Inauguración del 80º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano. 
· Inauguración de la Maestría en Relaciones Internacionales de la Universidad Autónoma Metropolitana –Unidad Xochimilco. Conferencia magistral: “El orden interamericano frente a los retos de la globalización: nuevos y viejos actores del orden mundial”. 
En la reunión sobre crimen organizado participó el Secretario de Seguridad Multidimensional, señor Adam Blackwell y en las sesiones del Comité Jurídico Interamericano participó el Secretario de Asuntos Jurídicos, señor Jean Michel Arrighi.
Boston, Massachusetts– 9 y 10 de marzo –XV Conferencia Anual sobre América Latina  del MIT-Escuela Sloan de Administración

· Conferencia magistral sobre el panorama de la región y los retos que enfrenta América Latina. en la XV Conferencia Anual del MIT Escuela Sloan de Administración.  El evento también contó con la participación del Vicepresidente de Brasil, señor Michel Temer, el ex Ministro de Hacienda de Colombia, señor Rodrigo Botero y el ex Secretario de Hacienda de México, señor Pedro Aspe. 
Nueva York, NY  - 14 de marzo–Reunión con el Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala

· Reunión con el Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, señor Harold Caballeros. Temas: Belize/Guatemala, VI Cumbre de las Américas, Asamblea General, cooperación OEA-Guatemala. 
Montevideo, Uruguay  - 16 al 19 de marzo –Foro de Altas Autoridades Económicas en ALADI, Reunión Anual de Gobernadores del BID-CII y Curso Cancillería-SEGIB.PNUD

· Intervención especial en el Foro de Altas Autoridades Económicas  “Modelos de Desarrollo en América Latina, Complementariades y Convergencias¨. Evento organizado por la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI), la Corporación Andina de Fomento (CAF), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB).
· Intervención en la 53ª Reunión Anual de la Asamblea de Gobernadores del Banco Interamericano de Desarrollo (BID)/Corporación Interamericana de Inversiones (CII). Analizó el panorama político, económico y social de la región, reiteró el apoyo de la OEA a las labores del BID como un socio principal del sistema interamericano y destacó la cooperación en materia de seguridad pública en apoyo a los países de la región.  En los márgenes de la reunión anual del BID se llevó a cabo una reunión de trabajo de las autoridades del Comité Tripartito (OEA-BID-CEPAL)  para coordinar el apoyo de dichas instituciones al proceso de Cumbre de las Américas.
· Inauguración del Curso Globalización, Ciudadanía y Diplomacia/ Programa de Alto Nivel para Diplomáticos de las Cancillerías de la región en la sede del Ministerio de Relaciones Exteriores del Uruguay Evento organizado por la SEGIB y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)-Fondo España. Realizó una exposición especial sobre el proceso de Cumbres de las Américas y otras cumbres regionales. 
· Reunión bilateral con el Ministro de Relaciones Exteriores del Uruguay, señor Luis Almagro. Principales temas: preparativos de la VI Cumbre de las Américas, Asamblea General de la OEA, X Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (a realizarse en Uruguay), cooperación OEA-Uruguay.
ACTIVIDADES DE LOS SECRETARIOS DE ÁREAS DE LA SECRETARÍA GENERAL

1. Secretario de Seguridad Multidimensional

San Salvador, El Salvador – 17 de febrero – Reunión con Ministros de Seguridad, Defensa y Jefes de Policía de los países del Triángulo Norte de Centroamérica. La OEA fue la única organización externa invitada a la reunión durante la cual se analizó el estado de la seguridad en la región, así como posibilidades concretas de apoyo por parte de la Organización.
2. Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral
Chihuahua, México– 9 al 11 de febrero –Suscripción de Acuerdo de Cooperación entre la SG/OEA y la Universidad Autónoma de Chihuahua en materia de cooperación para el desarrollo humano, educación y cultura.

Cartagena, Colombia – 13 al 17 de febrero – Participación y apoyo técnico en las negociaciones que se llevaron a cabo en el marco de la Reunión Ordinaria del GRIC.

Campeche, México – 25-27 de febrero – Participación en la reunión sobre Calidad de la Educación Temprana. Evento organizado por la SG/OEA y el Estado de Campeche. 


Paramaribo, Surinam – 28 de febrero al 3 de marzo -Participación en la VII Reunión Interamericana de Ministros de Educación.


Lima, Perú – 14 al 18 de marzo – Participación en la VII Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos.

3. Secretario de Asuntos Jurídicos

Asunción, Paraguay – 17 al 21 de febrero- Conferencia Magistral en la Academia Diplomática José Falcón

México, DF -  4 al 11 de marzo –Participación en el 80º Período Ordinario de Sesiones del Comité Jurídico Interamericano

México, DF -  19 al 21 de marzo – Participación en el diálogo regional por el gobierno abierto en el marco del MESICIC
4. Secretario de Administración y Finanzas

San José, Costa Rica – 28 de febrero al 1 de marzo – Atención a la petición de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para solicitar un incremento de su subsidio anual del fondo regula de la OEA y apoyo en la identificación de áreas de mayor cooperación administrativa entre la Corte y la OEA. 
5. Secretaria Ejecutiva de Cumbres de las Américas 
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Cartagena, Colombia - 13-17 de febrero. Participación en el Reunión Ordinaria del GRIC. Apoyo en la discusión y negociación de los documentos temáticos para la VI Cumbre de las Américas. Revisión de la programación para la Cumbre y eventos previos. 

6. Secretaria de la Comisión Interamericana de Mujeres
Santo Domingo, República Dominicana – 12 al 15 de febrero – Preparación del II Foro hemisférico sobre ciudadanía plena de las mujeres para la democracia que se realizará en dicho país a mediados del 2012. Participación en la firma del Pacto Nacional para la Erradicación de la Violencia contra la Mujer convocado por la Primera Dama de la República.

Nueva York, NY -  26 de febrero al 1 de marzo – Participación en reuniones sobre la condición jurídica de la mujer en Naciones Unidas

Santo Domingo, República Dominicana -  7 al 9 de marzo – Participación en encuentro con candidatos presidenciales: “Elecciones presidenciales 2012-la igualdad real entre mujeres y hombres en los programas electorales”. 
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