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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA BARBADE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE LA CONVOCATION D’UNE SÉANCE PROTOCOLAIRE DU CONSEIL PERMANENT POUR LE MERCREDI 25 AVRIL 2012, POUR ACCUEILLIR L’HONORABLE FREUNDEL STUART, Q.C., M.P., PREMIER MINISTRE DE LA BARBADE
Mission permanente de la Barbade

près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Note Nº 030 /2012
La Mission permanente de la Barbade près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Bureau du Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que l’Honorable Freundel Stuart, Q.C., M.P., Premier Ministre de la Barbade, visitera Washington, D.C.  du 21 au 26 avril 2012.

La Mission permanente de la Barbade ajoute que le Gouvernement de la Barbade est heureux de l’occasion qu’aura le Premier Ministre Stuart de s’adresser à une séance protocolaire du Conseil permanent le mercredi 25 avril 2012 à 10 heures.

La Mission permanente de la Barbade près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Bureau du Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Le 9 avril 2012
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