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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL AO PRESIDENTE 
DO CONSELHO PERMANENTE ENCAMINHANDO CORRESPONDÊNCIA DO PRESIDENTE DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS (CIDH) SOBRE O PROCEDIMENTO E OS CRITÉRIOS UTILIZADOS PARA A SELEÇÃO DOS POSTULANTES AO CARGO DE SECRETÁRIO EXECUTIVO DA CIDH

11 de junho de 2012
Senhor Embaixador,


Para o conhecimento de Vossa Excelência e dos Senhores representantes junto ao Conselho Permanente, envio em anexo a comunicação recebida do Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, mediante a qual, atendendo a meu pedido, explicam-se o procedimento e os critérios empregados para a seleção dos cinco candidatos ao cargo de Secretário Executivo da Comissão.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e distinta consideração.


José Miguel Insulza


Secretário-Geral

Sua Excelência o Senhor

Embaixador Leonidas Rosa Bautista

Representante Permanente de Honduras 

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.

COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C 20006

8 de junho de 2012
REF.: Processo de seleção do(a) Secretário(a) Executivo(a) da CIDH

Senhor Secretário-Geral,

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, em nome da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, em resposta a sua carta datada de 1º de junho, mediante a qual foram solicitadas informações sobre o referido processo. 

A esse respeito, informo que todos os membros da CIDH participaram diretamente da análise das cartas de intenção e currículos de todas as 111 pessoas que apresentaram, com base nos requisitos e critérios estabelecidos tanto no artigo 11 do Regulamento da CIDH, como na convocação publicada em 16 de novembro de 2011, os quais se encontram em anexo.

Após recebidas as solicitações de registro, sistematizaram-se em um quadro descritivo as informações correspondentes ao cumprimento dos requisitos. Visto que dois funcionários da Secretaria Executiva da Comissão Interamericana se encontravam entre os candidatos, o pleno da CIDH determinou que nas etapas sucessivas o pessoal da Secretaria Executiva da CIDH não participaria de nenhum modo. A partir desse momento, passou a ser responsabilidade direta e exclusiva dos(as) comissários(as) a realização do processo seletivo, bem como a análise e a avaliação das informações apresentadas pelas pessoas que se candidataram.

Depois de concluído o prazo para a apresentação de observações ou ajustes referentes às informações constantes do mencionado quadro preliminar, e para a solicitação de informação adicional, os integrantes da Comissão Interamericana se comunicaram diversas vezes por meio de correio eletrônico para trocar opiniões e assim pré-selecionar, cada qual, os candidatos considerados idôneos para constituir a lista. Após consultas adicionais, a Comissão decidiu pelas pessoas indicadas, considerando que representavam da melhor maneira o cumprimento dos critérios dispostos no Regulamento e na convocação.
Senhor José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
Com base nessa pré-seleção, realizamos uma conferência telefônica para deliberar acerca dos indivíduos que considerávamos mais idôneos e que satisfaziam da melhor maneira os requisitos e critérios aplicáveis, e cada membro da Comissão expôs e justificou as razões que sustentavam sua opinião. Em seguida, cada integrante da CIDH votou em até cinco pessoas, constituindo assim a relação de finalistas com os(as) candidatos(as) que obtiveram o maior número de votos.

Cabe mencionar que, a fim de auxiliar a troca de correio eletrônico entre os integrantes da CIDH, bem como realizar a conferência telefônica referida, contratou-se uma intérprete externa à OEA.


Aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha distinta consideração.
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José de Jesús Orozco Henríquez

Presidente
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