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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA JAMAICA SOBRE A PRESIDÊNCIA DO CONSELHO PERMANENTE NO PERÍODO QUE TERÁ INÍCIO EM 1º DE JULHO DE 2012

MISSÃO PERMANENTE DA JAMAICA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
1520 New Hampshire Ave. N.W

Washington, D.C. 20036

Telefone: (202) 986-0123 Fax: (202) 452-9395

E-mail: jamaicaoas@earthlink.net ou Jamaica@oas.org
Ref: 6/20/1


A Missão Permanente da Jamaica junto à Organização dos estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente e tem a honra de informar que Stephen Vasciannie, Embaixador designado da Jamaica nos Estados Unidos e Representante Permanente (designado) da Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos, assumirá suas funções em Washington, D.C. na semana de 16 a 20 de julho de 2012.

Levando em consideração que a Jamaica exercerá a Presidência do Conselho Permanente a partir de 1º de julho de 2012, enviamos essas informações para que se implementem medidas temporárias com relação à liderança do Conselho Permanente.


A Missão Permanente aguarda com satisfação as responsabilidades e funções da Presidência do Conselho Permanente a serem assumidas pelo Representante Permanente da Jamaica, assim que possível, após a apresentação das credenciais ao Secretário-Geral.


A Missão Permanente da Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.

27 de junho de 2012
À Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos
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