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PRÉSIDENCE DU CONSEIL PERMANENT POUR LA PÉRIODE COMMENÇANT LE 
1ER JUILLET 2012
Le Secrétariat du Conseil permanent a l’honneur de transmettre sous ce couvert la note Ref :6/21/1, du 27 juin 2012, reçue de la Mission permanente de la Jamaïque, par laquelle elle informe que son nouveau Représentant permanent présentera ses lettres de créance dans la semaine du 16 au 20 juillet 2012.

À cet égard, l’article 5 du Règlement du Conseil permanent établit que “Si l’État auquel revient la présidence n’a pas de représentant titulaire, le vice-président exerce la présidence.  Si l’État auquel revient la vice-présidence n’a pas de représentant titulaire, les représentants titulaires des pays dans l’ordre alphabétique inverse exercent successivement la vice-présidence à titre intérimaire.  Dans les deux cas, l’exercice de la présidence ou de la vice-présidence prend fin lorsque le représentant titulaire de l’État à qui revient de droit le poste en question est dûment accrédité auprès du Conseil permanent”.

En vertu de l’article susmentionné, le Représentant permanent de l’État plurinational de Bolivie, l’Ambassadeur Diego Pary, assumera la présidence du Conseil permanent du 1er juillet 2012 jusqu’à l’arrivée du Représentant permanent de la Jamaïque.

Comme l’établit l’article 5 susmentionné, pendant la durée de la présidence de l’Ambassadeur Diego Pary, le Représentant permanent du Belize, l’Ambassadeur Néstor Méndez, assumera la vice-présidence du Conseil permanent. 
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La Mission permanente de la Jamaïque près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de cette organisation et a l’honneur de l’informer qu’il est prévu que monsieur Stephen Vasciannie assume son poste d’Ambassadeur de la Jamaïque près les États-Unis et de Représentant permanent près l’OEA dans la semaine du 16 au 20 juillet 2012. 


La Mission permanente de la Jamaïque se permet de porter cette information à votre connaissance étant donné qu’il est prévu que la Jamaïque assume la présidence du Conseil permanent à partir du 1er juillet 2012 et que pour cette raison, il faudrait prendre les mesures nécessaires dans l’intérim.


La Mission permanente espère que le Représentant permanent de la Jamaïque assumera ses responsabilités et devoirs en tant que Président du Conseil permanent dès que possible après qu’il ait présenté ses lettres de créances au Secrétaire général de l’Organisation.


La Mission permanente de la Jamaïque près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Le 27 juin 2012
Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains
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