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PRESIDÊNCIA DO CONSELHO PERMANENTE
PARA O PERÍODO QUE TERÁ INÍCIO EM 1º DE JULHO DE 2012

A Secretaria do Conselho Permanente tem a honra de remeter aos Estados membros a nota Ref: 6/20/1, de 27 de junho de 2012, recebida da Missão Permanente da Jamaica, mediante a qual informa que seu novo Representante Permanente apresentará suas credenciais na semana de 16 a 20 de julho de 2012.

O artigo 5 do Regulamento do Conselho Permanente dispõe que “Se o Estado a que couber a presidência não tiver representante titular, o Vice-Presidente exercerá a presidência. Se o Estado a que couber a vice-presidência não tiver representante titular, os representantes titulares dos Estados, na ordem alfabética inversa, exercerão sucessivamente a vice-presidência em caráter interino. Em ambos os casos, o exercício da presidência ou da vice-presidência cessará quando se incorporar ao Conselho Permanente o representante titular do Estado ao qual couber por direito o cargo respectivo.” 

Em conformidade com a norma acima mencionada, assumirá a Presidência do Conselho Permanente, no período de 1º de julho de 2012 até a chegada do Representante Permanente da Jamaica, o Representante Permanente da Bolívia, Embaixador Diego Pary.

Conforme estabelecido pelo referido artigo 5, enquanto durar a presidência do Embaixador Diego Pary, a Vice-Presidência do Conselho Permanente ficará a cargo do Representante Permanente de Belize, Embaixador Néstor Méndez.

MISSÃO PERMANENTE DA JAMAICA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

1520 New Hampshire Ave. N.W

Washington, D.C. 20036

Telefone: (202) 986-0123 Fax: (202) 452-9395

E-mail: jamaicaoas@earthlink.net ou Jamaica@oas.org
Ref: 6/20/1
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A Missão Permanente da Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente e tem a honra de informar que está previsto que o Senhor Stephen Vasciannie assuma seu cargo como Embaixador da Jamaica nos Estados Unidos e Representante Permanente junto a esta Organização na semana de 16 a 20 de julho de 2012.


A Missão Permanente da Jamaica deseja dar conhecimento dessas informações devido ao fato de que em 1º de julho de 2012 caberá à Jamaica assumir a Presidência do Conselho Permanente, tornando necessária a adoção de medidas interinas.


A Missão Permanente espera que o Representante Permanente da Jamaica assuma suas responsabilidades e funções como Presidente do Conselho Permanente assim que possível, logo após a apresentação de suas cartas credenciais ao Secretário-Geral da Organização.


A Missão Permanente da Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.

27 de junho de 2012

À Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos
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