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PRESIDENCIA DEL CONSEJO PERMANENTE
PARA EL PERÍODO QUE COMIENZA EL 1 DE JULIO DE 2012

La Secretaría del Consejo Permanente tiene el honor de remitir a los Estados Miembros la nota Ref:6/20/1, del 27 de junio de 2012, recibida de la Misión Permanente de Jamaica mediante la cual informa que su nuevo Representante Permanente presentará credenciales en la semana del 16 al 20 de julio de 2012.

El Artículo 5 del Reglamento del Consejo Permanente establece que “Si el Estado al cual corresponda la presidencia no tuviere representante titular, el vicepresidente ejercerá la presidencia.  Si el Estado al cual corresponda la vicepresidencia no tuviere representante titular, los representantes titulares de los Estados en orden alfabético inverso ejercerán sucesivamente la vicepresidencia con carácter interino.  En ambos casos, el ejercicio de la presidencia o de la vicepresidencia terminará cuando se incorpore al Consejo Permanente el representante titular del Estado al cual corresponda por derecho el cargo respectivo”.

De conformidad con la normativa antes mencionada, asumirá la Presidencia del Consejo Permanente el 1 de julio de 2012 hasta la llegada del Representante Permanente de Jamaica, el Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, Embajador Diego Pary.
Como lo establece el referido Artículo 5, mientras dure la Presidencia del Embajador Diego Pary, asumirá la Vicepresidencia del Consejo Permanente el Representante Permanente de Belize, Embajador Néstor Méndez.
MISIÓN PERMANENTE DE JAMAICA

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

1520 New Hampshire Ave., NW

Washington, D. C. 20036

Teléfono: (202) 986-0123 - Fax: (202) 452-9395

Correo electrónico: jamaicaoas@earthlink.net or jamaica@oas.org

Ref: 6/20/1


La Misión Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de esta Organización y se complace en informarle que se prevé que el señor Stephen Vasciannie asuma su cargo como Embajador de Jamaica ante Estados Unidos y Representante Permanente ante esta Organización durante la semana del 16 al 20 de julio de 2012.


La Misión Permanente de Jamaica se permite hacer de Vuestro conocimiento esta información en virtud de que está previsto que Jamaica asuma la Presidencia del Consejo Permanente a partir del 1 de julio de 2012 y que, por dicho motivo, sería preciso adoptar las medidas interinas necesarias del caso.


La Misión Permanente espera que el Representante Permanente de Jamaica asuma sus responsabilidades y deberes como Presidente del Consejo Permanente tan pronto como sea posible luego de que presente sus cartas credenciales al Secretario General de esta Organización.


La Misión Permanente de Jamaica ante esta Organización aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

27 de junio de 2012

Presidencia del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos
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