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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE ADRESSÉE AU PRÉSIDENT
DU CONSEIL PERMANENT, FAISANT PARVENIR SES OBSERVATIONS RELATIVES À LA
PROPOSITION DE PLAN DE TRAVAIL POUR LA MISE EN OEUVRE DE LA RÉSOLUTION
AG/RES 2761 (XLII-O/12)  

MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE PRÈS 

L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

MPC/OEANo. 1089/2012

Washington D.C. 13 juillet 2012 

Monsieur le Président, 


J'ai l'honneur de vous faire parvenir ci-joint les observations de la Colombie concernant la "Proposition de plan de travail pour la mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 2761 de 2012".  


À cet égard, la Colombie estime que la méthodologie utilisée pour la mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 2761 doit envisager, dans la ligne du mandat émis dans celle-ci, un vaste dialogue avec toutes les parties concernées  et à toutes les étapes. De même, la Colombie juge que lorsque la nature de la question  le permet, des espaces de discussion devront être créés, comme par exemple des tables rondes et des ateliers  avec la participation d'experts, en vue d'assurer  un dialogue participatif, souple et dynamique qui encourage un vrai rapprochement entre les parties et une meilleure compréhension des différentes visions et propositions. 


De surcroît, la Colombie se joint aux propositions formulées par la distinguée délégation du Mexique et saurait gré au Président  du Conseil permanent de bien vouloir assurer la distribution de ce document et de ses annexes aux délégations. 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


ANDRES GONZALEZ  DIAZ

Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence 

Diego Pary Rodriguez

Président du Conseil permanent et de la Commission générale

Ambassadeur, Représentant permanent de la Bolivie

Washington D.C. 
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PROPOSITION DE PLAN DE TRAVAIL

POUR LA MISE EN ŒUVRE DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2761 (XLII-O/12)

“SUIVI DES RECOMMANDATIONS FORMULÉES PAR LE GROUPE DE TRAVAIL SPÉCIAL
CHARGÉ D'EXAMINER LE FONCTIONNEMENT DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE
DES DROITS DE L'HOMME”

(Proposition émanée de la Présidence du Conseil permanent)

ASSORTIE DES COMMENTAIRES DE LA DÉLÉGATION DE LA COLOMBIE 

Proposition de Plan de travail

pour la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12)

“Suivi des recommandations formulées par le Groupe de travail spécial 
chargé d'examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine 
des droits de l'homme”

(Proposition émanée de la Présidence du Conseil permanent)

Introduction

Se fondant sur la déclaration du Président de la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale, le Conseil permanent a démarré, en juin 2011, un processus de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) dans le cadre de la Convention américaine relative aux droits de l'homme et de son Statut, pour arriver à renforcer le Système interaméricain des droits de la personne (SIDH) et présenter ses recommandations aux États membres dans les meilleurs délais possible. 

Le Conseil permanent a procédé au déroulement du processus de réflexion au sein du Groupe de travail spécial installé à cet effet, qui a posé un diagnostic sur différents aspects du fonctionnement de la CIDH, et a présenté des recommandations visant à renforcer le SIDH. Le 25 janvier 2012, le Conseil permanent a reçu et approuvé le rapport du groupe de travail, lequel a été soumis à l'Assemblée générale pour examen lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire. 

L'Assemblée générale, pour sa part, a adopté, le 5 juin 2012, la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) "Suivi des recommandations formulées par le Groupe de travail spécial  chargé d'examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme", par laquelle elle a accueilli avec satisfaction le rapport du Groupe de travail spécial (document AG/doc. 5310/12), et a chargé “…le Conseil permanente de formuler, sur la base du rapport, des propositions destinées à être utilisées dans le dialogue de toutes les parties concernées". De même, par cette même résolution, les États membres ont décidé que “dans un délai de six mois, ou au plus tard au premier trimestre de 2013, ces propositions seront soumises à la Session extraordinaire de l'Assemblée générale”.   

L'Assemblée générale a donc défini les aspects ci-après dans la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Suivi des recommandations formulées par le Groupe de travail spécial chargé d'examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme”:

1.
Le champ d'action: les recommandations approuvées par le Conseil permanent et accueillies favorablement par l'Assemblée générale.

2.
L'objectif de la tâche: formuler des propositions dans le sens de l'application de ces recommandations.

3. 
Les délais requis pour l'accomplissement de cette tâche: six mois ou au plus tard le premier semestre de 2013. 

En vue de l'accomplissement de cette tâche confiée au Conseil permanent, le plan de travail, la méthodologie et le calendrier décrits dans les paragraphes qui suivent sont proposés: 

A. Forum

Les délibérations se dérouleront dans le cadre du Conseil permanent réuni en réunions formelles ou informelles, afin d'assurer le plus haut niveau de représentativité des États membres.

Le processus se déroulera sous forme de dialogue avec toutes les parties en concernées, c'est-à-dire, les États membres, la CIDH, le Secrétariat général et la société civile. COL: Lorsque la nature de la question  le permet, des espaces de discussion devront être créés, comme par exemple des tables rondes et des ateliers  avec la participation d'experts.
B. Plan de travail et calendrier

· Première étape: 1er juillet – 31 août 2012

Objectif: réception des opinions. Le Conseil permanent demandera aux parties concernées de faire parvenir leurs propositions par écrit. Celle-ci seront publiées et portées à la connaissance de tous. COL: Cette démarche se fera sans préjudice des consultations qui seront effectuées au long de ce processus avec toutes les parties concernées. 
· Deuxième étape: 1er septembre -1er novembre 2012

Objectif: Les recommandations formulées dans le rapport du Groupe de travail spécial portent sur sept (7) différents aspects du fonctionnement de la CIDH: 1) Défis et objectifs à moyen et long terme de la CIDH; 2) Mesures conservatoires; 3) Questions de procédure au sujet du traitement des affaires et des pétitions individuelles; 4) Solutions amiables; 5) Critères pour l'élaboration du Chapitre IV du Rapport de la CIDH: Développement des droits de la personne dans la région; 6) Promotion des droits de la personne, et 7) Renforcement financier du SIDH.  En fonction de l'ordre préconisé dans le rapport, des propositions relatives à chaque groupe de recommandations seront formulées pour son application. 

· Troisième étape: 1er novembre – 1er décembre 2012

Objectif: élaboration et négociation du projet de résolution devant être présenté à l'Assemblée générale. 

· Quatrième étape: 1er décembre 2012

Objectif: Tenue de la Session extraordinaire de l'Assemblée générale. 

C. Méthodologie

COL: Tout au long de ce processus, À chacune des étapes doit être prévu le dialogue avec la CIDH sera maintenu pour recueillir ses opinions sur l'ensemble des recommandations.

Il est proposé qu'à l'issue de l'élaboration de propositions dans le sens de l'application des recommandations soit tenue une réunion formelle du Conseil permanent en vue de leur approbation. 

Au cours du processus seront organisées au moins deux sessions de deux journées complètes avec la participation de la société civile. 

À l'issue de l'analyse des recommandations sur les sept (7) différents aspects du fonctionnement de la CIDH, il est proposé de tenir une réunion informelle du Conseil permanent en vue de les réviser dans leur ensemble, dans la perspective de leur approbation par la suite au cours d'une séance formelle du Conseil. 
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