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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PANAMA ADRESSÉE AU PRÉSIDENT
DU CONSEIL PERMANENT CONCERNANT LE PROCESSUS DE SUIVI DES
RECOMMANDATIONS FORMULÉES DANS LE RAPPORT SPÉCIAL DU GROUPE DE
TRAVAIL CHARGÉ D'EXAMINER LE FONCTIONNEMENT DE LA COMMISSION
INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L'HOMME

COMMENTAIRES PORTANT SUR LE PLAN DE TRAVAIL, DOCUMENT
CP/doc.4787/12 rev. 1

MISSION PERMANENTE DU PANAMA

ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON, D.C.  

PANAMA-OEA-03-522

19 juillet 2012 

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur  de me référer au Processus de suivi des recommandations formulées dans le Rapport  du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme. 

Comme vous pourrez le remarquer, à cette occasion, je dois faire état du document OEA/Ser.G/CP/doc.4787/12 rev. 1 du 19 juillet 2012, intitulé: «Proposition de Plan de travail», reçu par la Mission dans la soirée de cette date. 
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À cet égard,  conformément à la demande faite à la dernière séance informelle du Conseil permanent au cours de laquelle cette question avait été examinée, j’aimerais demander l’inclusion d’un calendrier de réunions qui permette à cette délégation d’être en mesure de coordonner plus efficacement  les travaux de renforcement en cours entre l’OEA, la Mission et la chancellerie du Panama. Cette approche aurait l’avantage de permettre aux pays membres de consulter plus largement leurs ministères.

De même, sans préjudice de pouvoir effectuer à l’avenir d’autres contributions au processus d’élaboration de la méthodologie de travail, nous demandons que, pour garantir une plus grande participation de tous les usagers du Système interaméricain de protection des droits de l’homme, les réunions informelles et formelles consacrées à l’examen de ce processus de réflexion soient transmises en direct sur la page principale du site Internet de l’OEA.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

GUILLERMO A. COCHEZ


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence 

STEPHEN VASCIANNIE

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains (OEA)

Washington, D.C.
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