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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ AO PRESIDENTE DO
CONSELHO PERMANENTE REFERENTE AO PROCESSO DE ACOMPANHAMENTO
DAS RECOMENDAÇÕES CONSTANTES DO RELATÓRIO DO GRUPO DE TRABALHO
ESPECIAL ENCARREGADO DE REFLETIR SOBRE O FUNCIONAMENTO DA
COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS
COMENTÁRIOS SOBRE A PROPOSTA DE PLANO DE TRABALHO
(DOCUMENTO CP/doc.4787/12 rev. 1)
MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.

PANA-OEA-03-522
19 de julho de 2012

Senhor Presidente,
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência ao Processo de Acompanhamento das Recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos.
Como Vossa Excelência poderá observar, nesta ocasião devo fazer referência ao documento OEA/Ser.G./CP/doc.4787/12 rev. 1, de 19 de julho de 2012, intitulado “Proposta de Plano de Trabalho”, recebido por esta Missão na tarde de hoje.

Sobre o assunto em pauta, e de acordo com o requerido na última sessão informal do Conselho Permanente na qual esse tema foi abordado, venho solicitar a inclusão de um calendário de reuniões que permita a esta Delegação coordenar da maneira mais eficiente as atividades de fortalecimento realizadas entre a OEA, a Missão e a Chancelaria do Panamá. Esse procedimento seria benéfico para que todos os países membros tenham a possibilidade de consultar amplamente suas Chancelarias.

Da mesma maneira, e sem prejuízo de futuramente realizar outras contribuições ao processo de elaboração da metodologia de trabalho, solicitamos que, a fim de garantir uma maior participação de todos os usuários do Sistema Interamericano de Proteção dos Direitos Humanos, as reuniões informais ou formais que sejam realizadas com vistas a esclarecer esse processo de reflexão, sejam transmitidas ao vivo por webcast na página principal da OEA.
Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.

GUILLERMO A. COCHEZ

Embaixador, Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor
STEPHEN VASCIANNIE

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos (OEA)
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