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PRESENTACIÓN A CARGO DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO,
EMBAJADOR ALBERT RAMDIN, SOBRE EL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL EN LA SESIÓN DEL

CONSEJO PERMAMENTE DEL 1 DE AGOSTO DE 2012
PRESENTACIÓN A CARGO DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO, 
EMBAJADOR ALBERT RAMDIN, SOBRE EL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL EN LA SESIÓN DEL

CONSEJO PERMAMENTE DEL 1 DE AGOSTO DE 2012
Distinguidos representantes permanentes, delegados y observadores permanentes:
Me complace presentar a este Consejo, como es costumbre, un breve informe verbal sobre el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Cochabamba, Bolivia, del 3 al 5 de junio de 2012. 
Antes de entrar en materia, señor Presidente, quiero aprovechar la oportunidad para agradecer de nuevo al Gobierno y pueblo de Bolivia y a las autoridades y gente de Cochabamba por haber ofrecido la sede para el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el cual se llevó a cabo con éxito. En especial, quiero agradecer al Embajador Diego Pary y a su equipo en Washington por el excelente apoyo recibido durante el proceso preparatorio, el cual coincidió con la Cumbre de las Américas. Una vez más, gracias, Embajador Pary por su apoyo y colaboración.
Distinguidos representantes:

Quisiera empezar haciendo referencia a algunas estadísticas y logros relacionados con el reciente período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
· En la Asamblea General de Cochabamba participaron cerca de 1.500 personas en 27 eventos programados.
· La Asamblea General aprobó 2 declaraciones y 66 resoluciones.
· Estas cifras indican una disminución del 20% con respecto al año pasado cuando se aprobaron 3 declaraciones y 81 resoluciones. Ya anteriormente se mencionó que el documento referente a la distribución de mandatos será distribuido la semana próxima y que además será considerado en la reunión ordinaria del Consejo Permanente el 22 de agosto.
· Por lo que toca al desglose de participantes (según puede apreciarse en los gráficos que aparecen en sus monitores), el 51% correspondió a las delegaciones, el 10% a los representantes de los observadores permanentes, el 23% a los representantes de los medios de comunicación, el 10% a los representantes de la sociedad civil, las organizaciones laborales y el sector privado combinados, y el 6% al personal de la Secretaría General de la OEA.
· Considero pertinente hacer mención de la política de respeto al medio ambiente, cuyos objetivos presenté ante este Consejo hace un par de años; esto es, reducir o eliminar el consumo de papel. Este evento no se ha sustraído a este esfuerzo. Me complace pues hacerles saber que en esta Asamblea General se utilizaron 8.200 hojas de papel para hacer 14.500 copias. Si tomamos en cuenta las 600.000 hojas que se utilizaron en el año 2005, las cifras antes indicadas representan una disminución del 98,7%. Esperamos mejorar aún más estas cifras el próximo año en Guatemala. Seguiremos aprovechando al máximo la tecnología en nuestra relación con las delegaciones y, aunque tal vez no logremos reducir a cero el consumo de papel, por lo menos nos esforzaremos por reducir aún más nuestro gasto en la Asamblea General de 2013 y en años por venir.
En esa misma línea, hemos estado optimizando la organización, la logística y los procesos administrativos vinculados a la Asamblea General, en particular lo referente al personal y servicios disponibles. Todo lo anterior ha permitido reducir los costos de la Asamblea General para los Estados Miembros y la Organización en su conjunto. Estamos llegando al punto en que estamos asignando el mínimo de personal a la Asamblea General sin que por ello dejemos de brindar los servicios adecuados a los Estados Miembros.
Los cambios también se han visto en el proceso preparatorio:
· Por primera vez, la Comisión Preparatoria coordinó y aprobó en forma preliminar el calendario de todas las actividades programadas para celebrarse antes y durante la Asamblea General. De este modo, se facilitó y mejoró la participación de los Estados Miembros y también se logró tener un período de sesiones mejor organizado. Este es el primer cambio logrado y continuaremos por ese camino. En breve, se volverá a instalar la Comisión Preparatoria para iniciar los preparativos de la próxima Asamblea General.
· Por otro lado, hemos tomado nota de las observaciones que han expresado los Estados Miembros en los últimos años con respecto a los diálogos con los actores sociales. No solamente han mencionado la eficacia de estos diálogos sino también han hecho ver que podrían ser más dinámicos y que con ello se lograría una mayor participación y que además se crearían sinergias entre los representantes de los diferentes grupos de actores sociales. Siguiendo la experiencia de la Cumbre de las Américas, este año sólo hubo un diálogo con los actores sociales. Éste tuvo una duración de tres horas y a él asistieron los representantes de la sociedad civil, las organizaciones laborales y el sector privado. Considero que esta fue una mejora en la comunicación entre los Estados Miembros y los actores sociales. 
· Las comisiones y grupos de trabajo del Consejo Permanente continúan esforzándose para dar uniformidad a sus planes de trabajo para la presentación y negociación de proyectos de resolución. Los aquí presentes son testigos de la complejidad de este proceso, pero pueden tener la certeza de que es cada vez más eficaz. Continuamos promoviendo el uso de una metodología común y el establecimiento de plazos definidos para la presentación de proyectos de resolución, con apego al programa de trabajo de la Comisión Preparatoria.
· Nos complace notar asimismo que la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) presentó este año una sola resolución integrada por 13 párrafos preambulares y 64 operativos. Esto contrasta con los 173 párrafos preambulares y 182 operativos de las varias resoluciones presentadas el año pasado por esta misma comisión. La CSH no sólo logró reducir la longitud del texto que se negoció, sino que ha podido transmitir un mensaje más claro, contundente y unificado que se ajusta al tenor de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Esperamos que la eficacia y efectividad de este método sean tomadas en cuenta e imitadas por otras comisiones.
· Durante la fase de preparación de la Asamblea General, las comisiones y grupos de trabajo sostuvieron 214 sesiones ordinarias y 38 reuniones informales. Quisiera aprovechar el momento para solicitar de nuevo a las autoridades de las comisiones que unan esfuerzos con la Secretaría General a fin de limitar, en la medida de lo posible, el número de reuniones y de este modo ajustarnos al presupuesto aprobado para el Consejo Permanente y para la preparación de la próxima Asamblea General. 
· Gracias a las reuniones informales hemos podido ya reducir los gastos por los servicios de traducción e interpretación. Sobre este tema quisiera hacer notar que estamos tratando de mejorar los servicios de traducción en respuesta a las criticas que se han recibido con respecto a su calidad. Sin embargo, en honor a la verdad, debo indicar que esto tiene que ver con los fondos de que dispone la Secretaría del Consejo Permanente.
Distinguidos embajadores:

A fin de mejorar el proceso preparatorio de la Asamblea General y en virtud de la experiencia ganada y las prácticas óptimas implementadas, me permito someter a la consideración de los Estados Miembros las siguientes recomendaciones:
1. Conforme a lo indicado en el Reglamento de la Asamblea General, el programa-presupuesto anual de la Organización debería ser aprobado durante el período ordinario de sesiones. Infelizmente, en los últimos años hemos tenido que convocar a un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para aprobar los detalles del presupuesto. Tal vez amerite considerar la aprobación del próximo presupuesto durante la Asamblea General evitando así la celebración de un período extraordinario de sesiones y los gastos que ello implica. 
2. Podríamos también considerar la posibilidad de consolidar en una sola resolución todos los mandatos propios de las áreas de responsabilidad de las comisiones; o incluso, tal vez, podríamos considerar una moratoria en los próximos años pues tenemos muchas resoluciones que implementar. Me permitiría inclusive someter a su consideración y aprobación una reducción en el número de resoluciones y tal vez la eliminación de algunas que vienen ya de antaño. Continuaremos con nuestras consultas sobre este tema con los presidentes de los distintos grupos de trabajo.
3. Por último, la Secretaría General recomendaría que se considere reducir el número de sesiones extraordinarias y la institución de grupos de trabajo a través de las resoluciones pues esto ocasiona gastos, principalmente. Además, cuando se convocan sesiones especiales y los grupos de trabajo deben reunirse con frecuencia, suele suceder que no se tiene el quórum suficiente y que, por consiguiente, se pierda el dinero asignado a la contratación de intérpretes y otras actividades preparatorias. Esta es una de las razones por las que sugerimos que no se programen sesiones extraordinarias ni grupos de trabajo ni reuniones de expertos durante los meses de abril y mayo, con la finalidad de permitir justamente que las comisiones y grupos de trabajo se concentren más bien en la preparación de la Asamblea General.
He aquí pues algunas de nuestras recomendaciones para optimizar el proceso preparatorio y de paso moderar los gastos. Existen otros asuntos que me gustaría analizar con las autoridades elegidas.
Aprovecho la oportunidad para informarles que hemos iniciado ya los preparativos para la Asamblea General en Guatemala el año entrante. Nos hemos reunido ya con el Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, señor Harold Caballeros, con su Viceministro, Raúl Morales, y con el Embajador Rodrigo Vielmann, y sus respectivos equipos. Es nuestro deseo que el proceso preparatorio para la próxima Asamblea General sea más oportuno y sustancioso.
Para concluir, quisiera agradecer a los Estados Miembros su colaboración y apoyo durante los trabajos de preparación: juntos lograremos una Asamblea General más sobria y eficiente. Agradezco a la Secretaría de la Organización de los Estados Americanos por el esfuerzo, dedicación y profesionalismo demostrado no sólo durante la preparación sino en la asamblea misma.
Muchas gracias, señor Presidente, por la oportunidad brindada.
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