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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET LA NOTE DE PROTESTATION ADRESSÉE PAR LE GOUVERNEMENT ARGENTIN AU GOUVERNEMENT BRITANNIQUE AU SUJET DES MANOEUVRES MILITAIRES EFFECTUÉES AUX ÎLES MALOUINES
« 2012 —Année de l’hommage à MANUEL BELGRAND »
Mission permanente de la République argentine

près l'Organisation des États Américains
OEA 282

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de lui transmettre ci-joint une note de protestation adressée par le Gouvernement argentin au Gouvernement britannique en date du 6 août au sujet des manœuvres militaires effectuées aux Îles Malouines, en lui demandant de bien vouloir en assurer la distribution aux États membres à titre de document officiel de l’Organisation sur la Question des Îles Malouines.


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington D.C., le 7 août 2012

PJ: comme indiqué.
Secrétariat général

  de l'Organisation des États Américains

Washington D.C.

NOTE DE PROTESTATION ADRESSÉE PAR LE GOUVERNEMENT ARGENTIN AU GOUVERNEMENT BRITANNIQUE AU SUJET DES MANOEUVRES MILITAIRES EFFECTUÉES AUX ÎLES MALOUINES


« LE MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES  ET DU CULTE s’adresse à L’AMBASSADE DU ROYAUME-UNI DE GRANDE-BRETAGNE  ET D’IRLANDE DU NORD au sujet des manœuvres militaires effectuées par le gouvernement britannique, y compris les tirs de missiles depuis les Îles Malouines.


Le Gouvernement argentin réaffirme que les Îles Malouines, Géorgie du Sud et Sandwich du Sud, ainsi que les zones maritimes adjacentes font partie intégrante du territoire national de la République argentine et qu’étant illégalement occupées par le Royaume-Uni de Grande-Bretagne et d’Irlande du nord, elles font l’objet d’un conflit de souveraineté entre les deux pays, dont l’existence est reconnue par les Nations Unies et d’autres organisations internationales.


De même, le Gouvernement argentin rejette la réalisation de ces manœuvres militaires, contraires aux demandes de la communauté internationale présentées dans nombre de résolutions des Nations Unies, aux termes desquelles l’Argentine comme le Royaume-Uni sont convoqués à une reprise des négociations de souveraineté pour mettre fin de façon pacifique et définitive au conflit qui oppose les deux parties à la Question des Îles Malouines. L’Argentine interprète cette activité britannique comme une action hostile et une provocation qui ne contribue en rien au règlement du conflit qui nous concerne et ne prend pas en compte la condamnation unanime des pays de la région exprimée dans de multiples déclarations du MERCOSUR, de l’UNASUR et du Groupe de Rio.


Le déroulement de manœuvres militaires dans une zone de paix et libre d’armes nucléaires vient s’ajouter aux nombreuses activités unilatérales britanniques qui traduisent un mépris des résolutions des Nations Unies, notamment de la résolution 31/49 en vertu de laquelle l’Argentine et le Royaume-Uni sont instamment priés de s’abstenir d’adopter des décisions comportant l'introduction de modifications unilatérales à cette situation alors que les Îles traversent le processus recommandé par cette organisation.


Pour toutes ces raisons, le Gouvernement argentin élève une protestation formelle et énergique contre les manoeuvres militaires susmentionnées et exige que le Gouvernement britannique s’abstienne de toute nouvelle manoeuvre à l’avenir.


Cette nouvelle provocation britannique, qui constitue une preuve probante d’une politique délibérée de la part du Royaume-Uni consistant à ignorer les décisions et résolutions de toute la communauté internationale, sera portée à la connaissance du Secrétaire général des Nations Unies, de l’Organisation des États Américains, du MERCOSUR et de l’UNASUR, ainsi que des États membres et associés de ces organisations.


Le Gouvernement argentin réaffirme ses droits de souveraineté sur les Îles Malouines, Géorgie du Sud et Sandwich du Sud, ainsi que sur les zones maritimes adjacentes, qui font partie intégrante de son territoire national.


LE MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES ET DU CULTE réitère à L’AMBASSADE DU ROYAUME-UNI DE GRANDE-BRETAGNE  ET D’IRLANDE DU NORD l’expression de sa très haute considération.

Buenos Aires, le 6 août 2012 »
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