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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
MEDIANTE A QUAL ENCAMINHA A NOTA DE PROTESTO DO GOVERNO ARGENTINO
AO GOVERNO BRITÂNICO COM RELAÇÃO AOS EXERCÍCIOS MILITARES REALIZADOS
NAS ILHAS MALVINAS

“2012 – Ano em homenagem ao Doutor D. MANUEL BELGRANO”

Missão Permanente da República Argentina

junto à Organização dos Estados Americanos

OEA 282


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral e anexa a nota de protesto do Governo argentino, de 6 de agosto passado, dirigida ao Governo britânico, com relação aos exercícios militares realizados nas Ilhas Malvinas. Solicitamos que a referida nota seja distribuída entre os Estados membros como documento oficial da Organização, referente ao tema “A questão das Ilhas Malvinas”.


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos reitera à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta estima e consideração.

Washington, D.C., 7 de agosto de 2012

Anexos: conforme especificado

À
Secretaria-Geral
   da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
NOTA DE PROTESTO DO GOVERNO ARGENTINO AO GOVERNO BRITÂNICO COM RELAÇÃO AOS EXERCÍCIOS MILITARES REALIZADOS NAS ILHAS MALVINAS


“O MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO se dirige à EMBAIXADA DO REINO UNIDO DA GRÃ-BRETANHA E IRLANDA DO NORTE para referir-se aos exercícios militares do Governo britânico, que incluem o lançamento de mísseis do território das Ilhas Malvinas.

O Governo argentino reafirma que as Ilhas Malvinas, Geórgias do Sul e Sandwich do Sul, bem como os espaços marítimos que as circundam, são parte integrante do território nacional da República Argentina; e que, estando ilegitimamente ocupados pelo Reino Unido da Grã-Bretanha e Irlanda do Norte, são objeto de uma disputa de soberania entre ambos os países, reconhecida pelas Nações Unidas e outras organizações internacionais.
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O governo argentino também rechaça a realização desses exercícios militares, contrários aos apelos da comunidade internacional presentes em numerosas resoluções das Nações Unidas, que convocam tanto a Argentina quanto o Reino Unido a retomar as negociações de soberania, para pôr fim de forma pacífica e definitiva à disputa que envolve as duas partes na questão das Ilhas Malvinas. A Argentina interpreta esta ação britânica como um ato hostil e uma provocação que em nada contribuem para a solução da disputa que nos diz respeito, e que desconsidera a condenação unânime por parte dos países da região, manifestada mediante múltiplos pronunciamentos do MERCOSUL, da UNASUL e do Grupo do Rio.


A realização de exercícios militares em uma zona de paz e livre de armas nucleares é mais uma das numerosas ações multilaterais britânicas que denotam desprezo pelas resoluções das Nações Unidas, inclusive pela resolução 31/49, que insta a Argentina e o Reino Unido a que se abstenham de tomar decisões que impliquem mudanças unilaterais na situação enquanto as ilhas passem pelo processo recomendado por essa organização.


Por tudo isso, o Governo argentino expressa seu mais formal e enérgico protesto ante os mencionados exercícios militares e exige do Governo britânico que abra mão de realizá-los no futuro.


Esta nova provocação britânica, que constitui prova irrefutável de uma deliberada política do Reino Unido de ignorar as decisões e resoluções de toda a comunidade internacional, será levada ao conhecimento do Secretário-Geral das Nações Unidas, da Organização dos Estados Americanos, do MERCOSUL e da UNASUL, bem como dos Estados membros e associados dessas organizações.

O Governo argentino reafirma seus direitos de soberania sobre as Ilhas Malvinas, Geórgias do Sul e Sandwich do Sul, bem como sobre os espaços marítimos que as circundam, que fazem parte integrante de seu território nacional.


O MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO reitera à EMBAIXADA DO REINO UNIDO DA GRÃ-BRETANHA E IRLANDA DO NORTE as expressões de sua mais alta e distinta consideração.

Buenos Aires, 6 de agosto de 2012
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