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I. INTRODUCCION

En el marco de las sesiones extraordinarias del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para analizar la situación política de Paraguay, en torno a la crisis ocurrida en junio de 2012, el Secretario General de la OEA informó el 22 de agosto del presente año que el Gobierno de Paraguay le transmitió la resolución No. 67/2012 del Tribunal Superior de Justicia Electoral (TSJE) solicitando el envío de una 
misión de acompañamiento y observación electoral.

En este sentido, el Secretario General anunció el viaje de su Jefe de Gabinete, el Embajador Hugo de Zela y del Secretario de Asuntos Políticos, Dr. Kevin Casas-Zamora, a Asunción, Paraguay, con una breve escala previa en Lima, Perú– país que ostenta la Presidencia Pro-Témpore de la Unión
de Naciones Sudamericanas (UNASUR), con el objetivo de dialogar con las principales autoridades de los poderes del Estado, así como 
con los principales actores políticos y sociales del país con relación a la eventual 
instalación de una misión de acompañamiento del proceso político paraguayo y observación electoral con 
miras a 
los comicios de abril de 2013. 

II. 
ENTREVISTAS REALIZADAS


a) 
Visita a Lima, Perú – 27 de agosto de 2012 

Durante la estadía en Lima, se realizaron reuniones de trabajo con el Ministro de Relaciones Exteriores del Perú, Sr. Rafael Roncagliolo y con el Presidente del Grupo de Alto Nivel de UNASUR sobre Paraguay, Sr. Salomón Lerner. Las reuniones tuvieron como objetivo intercambiar puntos de vista sobre la situación en Paraguay, profundizar el abordaje de la misma por parte de la UNASUR y de su Grupo de Alto Nivel y explorar posibles ámbitos de cooperación y/o de intercambio de información  en la materia. 


b) 
Visita a Asunción, Paraguay – 28 al 30 de agosto de 2012


Durante su estadía en Asunción, la Misión sostuvo reuniones de trabajo con las 
autoridades del Poder Ejecutivo, Legislativo, Judicial y Electoral, con representantes designados por el Presidente Fernando Lugo, dirigentes de las principales fuerzas políticas del país: Partido Liberal Radical Autentico (PLRA), Alianza Nacional Republicana (ANR), Unión Nacional de Ciudadanos Éticos (UNACE), Partido Patria Querida, Partido País Solidario y Frente Guasú, así 
como con representantes de organizaciones de la sociedad civil. 

III.
PRINCIPALES TEMAS 


Los principales temas abordados fueron los siguientes:


a)
Diálogo político 

Existe la convicción de los sectores políticos y otros actores de la sociedad civil, sobre la conveniencia de sostener un diálogo político amplio, que cuente con la participación de todos los actores políticos paraguayos, representantes de diversos sectores de la realidad nacional y el acompañamiento de la OEA. Este diálogo sería esencial en la búsqueda de consensos con el fin de robustecer el sistema democrático y evitar futuras crisis. El contenido, las modalidades y alcance del acuerdo deberán ser definidos por los propios paraguayos.

Todos los sectores acogieron muy positivamente la eventual instalación de una Misión de Acompañamiento y Observación Electoral de la OEA bajo la Jefatura del ex Presidente de Costa Rica y Premio Nobel de la Paz,  Dr. Oscar Arias Sánchez, quien aceptó la propuesta del Secretario General para facilitar el diálogo entre todos los actores del espectro político y dirigir al equipo de observación electoral.

En este contexto, y de manera específica, representantes de partidos políticos como el PLRA, ANR y el PPQ, expresaron que habría disponibilidad para impulsar reformas constitucionales en diversos temas como el juicio político, el sistema judicial, el sistema electoral y la reelección presidencial, entre otros. 


b)
Elecciones y observación electoral 

Las autoridades y actores políticos paraguayos destacaron la importancia que tiene la observación internacional tanto de las elecciones internas de los partidos políticos, como de los comicios de abril del 2013
/. La mayoría de actores consultados manifestaron que dicha observación electoral debe ser lo más amplia posible, con la participación de la OEA y otros organismos. Es manifiesto el interés de todos los actores políticos paraguayos para que dicho proceso sea participativo, transparente, abierto, inclusivo, sin exclusiones ni persecuciones de ningún tipo y con las garantías necesarias para participar en la contienda.

Sectores cercanos al Presidente Lugo han manifestado que, además de la OEA, deberían participar en esta labor organizaciones como UNASUR y otras instancias procedentes de países vecinos. La Misión reiteró que la presencia de otras organizaciones es importante y contribuye a la observación electoral, sin embargo la invitación que se curse es competencia de las autoridades nacionales. 

Las autoridades del TSJE solicitaron el apoyo de la OEA con el fin de facilitar el voto de los ciudadanos paraguayos en el extranjero residentes en el área. Una delegación de dicho organismo se reunirá con el Secretario de Asuntos Políticos para abordar estos y otros temas el 11 de septiembre en Washington DC.


c)
Derechos humanos

En el transcurso de las reuniones sostenidas, los actores políticos y sociales expresaron su interés en contar con una visita del Presidente y el Secretario Ejecutivo de la CIDH al país, con el fin de tomar conocimiento directamente de los hechos producidos a partir de la crisis política y las denuncias sobre violaciones de Derechos Humanos. En este sentido, se  transmitió este interés a las autoridades de dicho órgano autónomo del sistema interamericano para su debida consideración y resolución. 

Sectores afines al Presidente Lugo y miembros de organizaciones de la sociedad civil hicieron de conocimiento de la Misión presuntas acciones de represalia como el despido de trabajadores de diversas entidades públicas, intimidaciones a la prensa y persecución a líderes políticos. 

d)
Acción legal contra el Juicio Político ante la Corte Suprema de Justicia

La Misión se entrevistó con el Presidente de la Corte Suprema de Justicia quien dio detalles sobre el proceso judicial iniciado por los abogados defensores del Presidente Lugo contra el juicio político. 

Al respecto, se indicó que actualmente el expediente viene siendo revisado por la Fiscalía General que en los próximos días deberá emitir su dictamen final. Luego de ello, el expediente pasará a conocimiento de la Sala Constitucional para que emita un fallo definitivo. La Sala tiene plazo hasta el mes de Octubre del presente año para expedir sentencia. 

El Presidente de dicho Poder del Estado confirmó que si se falla a favor del Presidente Lugo, se tendría que reiniciar el juicio político hasta la etapa en que vulneró los derechos del accionante. De lo contrario, si se falla en su contra, quedaría agotado el procedimiento jurídico interno pudiéndose recurrir luego a las instancias internacionales competentes.
IV.
CONCLUSIONES

1. El proceso electoral continúa su curso hacia los comicios generales del 21 de abril de 2013, con base en un calendario definido a principios de este año, y en torno al cual es manifiesto el interés de todos los actores políticos paraguayos para que el mismo brinde las garantías necesarias para participar en la contienda.

2. Existe la convicción de los actores políticos sobre la conveniencia de sostener un diálogo político amplio, que cuente con la participación de todos los sectores y el acompañamiento de la OEA, que permita la discusión y búsqueda de acuerdos mínimos para robustecer su sistema político democrático. 

3. Las autoridades y los actores políticos paraguayos entrevistados destacaron la  importancia de la observación internacional, tanto de las elecciones internas de los partidos políticos, como de los comicios generales de abril del 2013. Existe el deseo de que dicha observación electoral sea lo más amplia posible, con la participación de la OEA y otros organismos. 

4. Existe una generalizada opinión favorable a la Misión de Acompañamiento y Observación Electoral de la OEA bajo la Jefatura del ex Presidente de Costa Rica y Premio Nobel de la Paz,  Dr. Oscar Arias Sánchez. 

5. Es importante una visita al país del Presidente y el Secretario Ejecutivo de la CIDH para conocer in situ los hechos posteriores a la crisis política y las denuncias sobre violaciones a los Derechos Humanos por parte de sectores afines al Presidente Lugo y organizaciones de la sociedad civil.

6. La acción de inconstitucionalidad presentada por los abogados del Presidente Lugo contra el juicio político sigue su trámite legal. Se espera que en los próximos meses la Sala Constitucional adopte una decisión definitiva al respecto.

V.
PRÓXIMOS PASOS


Producto de las entrevistas sostenidas, la Misión identificó algunos de los próximos pasos a seguir de cara a la instalación de la Misión de Acompañamiento y Observación Electoral. Entre estos se encuentran:

· Reunión el día 11 de septiembre entre funcionarios del Tribunal Superior de Justicia Electoral de Paraguay y funcionarios de la OEA en Washington, DC, para el apoyo al proceso electoral.
· Despliegue de equipo en apoyo a diálogo político y, posteriormente, despliegue de observadores electorales.
· Suscripción de acuerdo de privilegios e inmunidades para la MOE
· Suscripción de acuerdo de procedimientos de observación para la MOE.
· Al concluir la visita, la Misión recibió una carta del Canciller dirigida al Secretario General en la cual el gobierno paraguayo solicita el apoyo de la OEA en cuatro aspectos para el robustecimiento de su proceso democrático: 1. El envío de la Misión de Observación Electoral, 2. Una visita al país de las autoridades de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la capacitación de funcionarios por parte del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, 3. Expertos de la OEA para apoyar y orientar las recomendaciones que realizaría la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), y 4. El fortalecimiento del buen gobierno promoviendo el diálogo político durante y luego de las elecciones del 2013.
VI.
AGRADECIMIENTOS 


La Misión agradeció al gobierno de Paraguay por las facilidades brindadas para el desarrollo de su labor con absoluta independencia. De la misma manera, agradece la disposición de los actores políticos y sociales del Paraguay para reunirse con sus integrantes, la franqueza de las discusiones y el espíritu manifiesto de colaborar abiertamente en la búsqueda de las mejores vías para profundizar la democracia paraguaya. 


La Misión deja constancia de su satisfacción por la seguridad que recibió de todos los sectores políticos que este será un proceso pacífico y que la principal herramienta para cambios o rectificaciones en el futuro será hecha a través del diálogo y la convivencia democrática.
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�.	 El 21 de abril de 2013 se elegirá  1 Presidente y 1 Vicepresidente de la República, 45 Senadores titulares (y suplentes), 80 Diputados (y suplentes), 18 Parlamentarios del MERCOSUR (y suplentes), 17 gobernadores y 17 juntas departamentales. El cronograma electoral para las elecciones generales y departamentales fue estipulado por el TSJE el 26 de enero del presente año conforme a la resolución No. 3, si bien la convocatoria formal a elecciones  se realizó –de acuerdo con la ley- el 21 de agosto del presente año conforme a la resolución No. 65. Las resoluciones No. 21 y 57 del TSJE aprobadas el 23 de marzo y el 18 de julio, respectivamente, establecen las fechas para las elecciones internas de los partidos políticos.
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