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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE
SOLLICITANT QUE LA PRÉSENTATION DE L’EXPOSÉ SUR LE THÈME
“LEADERSHIP, FEMME, PAIX ET SIDA” AU SEIN DU CONSEIL PERMANENT
SOIT REPORTÉE À LA SECONDE QUINZAINE DU MOIS DE NOVEMBRE 2012
2012 - Année d’hommage à Monsieur D. MANUEL BELGRANO

Mission permanente de la République argentine

  près l’Organisation des États Américains
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La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à monsieur l’Ambassadeur Stephen Charles Vasciannie, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de la Jamaïque près l’Organisation, et se réfère à la note OEA-319 du 5 septembre écoulé par laquelle la Mission permanente sollicitait que Mme Patricia Perez, Présidente de International Community of Women living with HIV AIDS, participe à la séance du Conseil permanent prévue pour le 17 octobre prochain afin d’y présenter un exposé sur le thème “Leadership, femme, paix et sida”.


À cet égard, la Mission permanente informe le Président du Conseil permanent que Mme Patricia Pérez a fait part de son impossibilité d’assister à la séance précitée et lui demande de bien vouloir envisager la possibilité de reporter cette activité à la seconde quinzaine du mois de novembre prochain.

La Mission permanente de la République argentine saisit l’occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 21 septembre 2012

Son Excellence

Monsieur Stephen Vasciannie

Représentant permanent de la Jamaïque

Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains

En ses bureaux

cc:
Secrétaire général
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