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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE SOLLICITANT L’INSCRIPTION
DU POINT “2012 – BICENTENAIRE DE LA CONSTITUTION DE CADIZ – 
ORIGINE CONSTITUTIONNELLE D’AMERIQUE LATINE” À L’ORDRE DU JOUR
DE LA SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE POUR
LE 3 OCTOBRE 2012
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE 
Washington, DC
OEA 02582

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur de rappeler que l’année en cours marque la commémoration du bicentenaire de la Constitution de Cádiz promulguée en mars 1812 et en vigueur à l’égard des pays hispano-américains. 


Cette Constitution a été pertinente pour l’histoire de l’Espagne, du Mexique et de l’Amérique latine, d’une part, en raison de ses dispositions juridiques d’avant-garde et d’autre part, parce qu’elle a servi de modèle constitutionnel à de nombreuses nations du Continent américain, de projet global hispanique et d’exercice  permettant de forger une identité parmi les pays du Continent américain. 
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Pour rappeler ces événements qui ont uni les pays d’Amérique latine dans leur intention de forger une identité, la Mission permanente du Mexique aimerait demander à la présidence du Conseil permanent de bien vouloir inscrire le point ci-dessous au projet d’ordre du jour de la séance qui se tiendra le 3 octobre prochain, en vue de favoriser une discussion intellectuelle des événements historiques et sociaux qui ont été enregistrés dans les pays hispano-américains depuis la promulgation de cette Constitution:  
«2012 – Bicentenaire de la Constitution de Cádiz – 
Origine constitutionnelle d’Amérique latine»

Tout en remerciant la présidence du Conseil permanent de l’attention qu’elle prêtera à la présente requête, la Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour lui renouveler les assurances de sa très haute considération. 
Washington, D.C. 13 septembre 2012 

À la présidence  du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington,  D.C.
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