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RESUMEN DE LA PRESENTACIÓN DEL DR. RAÚL CUERO, CIENTÍFICO-INVENTOR, PRESIDENTE DEL PARQUE INTERNACIONAL DE CREATIVIDAD PARA JÓVENES INVENTORES
Diálogo  “Creatividad, Innovación y Propiedad Intelectual: Desafío Imperativo para el Desarrollo Económico de América Latina y el Caribe”
31 de julio de 2012

Introducción

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, y el Embajador de Colombia ante la OEA, Su Excelencia Andrés González Díaz, organizaron el pasado 31 de julio en la OEA el Diálogo “Creatividad, Innovación y Propiedad Intelectual: Desafío Imperativo para el Desarrollo Económico de América Latina y el Caribe” con el fin de mostrar nuevos paradigmas para el desarrollo científico y tecnológico de América Latina y el Caribe, con base en la experiencia del reconocido científico-inventor Raúl Cuero y jóvenes inventores de origen colombiano.

El Dr. Raúl Cuero, quien ha recibido el premio de tecnología de la NASA, estableció los Parques Internacionales de Creatividad en Colombia y otras partes de mundo donde se forman jóvenes inventores y donde se promueve una cultura de creatividad y desarrollo científico y tecnológico para el crecimiento socio-económico de la región.  El Dr. Cuero estuvo acompañado por jóvenes inventores del Parque, quienes presentaron sus inventos y patentes, experiencia que ahora comparten con jóvenes de países desarrollados y en desarrollo. 

El Embajador Andrés González exaltó la vida del Dr. Cuero como un orgullo para Colombia y para las Américas.  Agregó que modelos como el de los Parques de Creatividad, y las alianzas con el sector privado y los empresarios muestran el camino a seguir y que América Latina debe superar su rezago en materia de patentes, pues de las 873.667 concedidas en 2011 por la OMPI, apenas ha alcanzado el 0,25%, es decir 2.210 patentes. Añadió que Colombia destinará no menos del 10% de las regalías petroleras a los proyectos de ciencia y tecnología.

El Secretario General Adjunto Ramdin  manifestó que los países de América Latina y el Caribe deben repensar su enfoque del desarrollo poniendo el capital humano, la creatividad, y el desarrollo científico y tecnológico en el centro de sus estrategias para trazarse un futuro económico más próspero. El modelo de los Parques Internacionales de Creatividad de Colombia pone de relieve el valor del capital humano, un activo muy real que está impulsando el crecimiento económico, la productividad, la generación de empleo y bienestar social, especialmente en la nueva economía del conocimiento.
El Embajador Ramdin resaltó la importancia de impulsar la inversión en ciencia y tecnología en la región e indicó que en promedio los países de América Latina y el Caribe invierten como porcentaje del PIB solo un 0.66% en Investigación y Desarrollo, comparado con un 2.47% de inversiones como porcentaje del PIB en países de la OCDE. Agregó que mientras que el 90% de las inversiones en investigación  en los países desarrollados proviene del sector privado, en nuestra región el sector privado sólo invierte el 10% de las inversiones totales de investigación y desarrollo. El Embajador Ramdin hizo un llamado a los países a desarrollar políticas de largo plazo para promover innovación con la participación de los sectores público, privado y académico que permitan generar beneficios económicos, reducir la pobreza y la desigualdad.
El Diálogo contó con la participación de representantes de las Misiones Permanentes, del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Jorge Saggiante, así como directores y personal de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

Presentación del Dr. Cuero 

El Dr. Cuero hizo una reflexión sobre el panorama de América Latina y el Caribe en cuanto a  desarrollo, innovación,  ciencia y tecnología, y desde su experiencia de vida presentó el Parque Internacional de la Creatividad como un medio para el desarrollo económico tomando en cuenta la juventud como un activo central.
El Dr. Cuero manifestó que el atraso tecnológico y la falta de progreso en la región puede estar determinado por la mentalidad de “educarse para servir” que se ha difundido en los pueblos latinoamericanos. El Dr. Cuero reconoce la motivación de nuestra juventud en sus propios países y en el extranjero; sin embargo, considera que los jóvenes no logran cumplir sus metas de la mejor manera. Por ello, considera que se debe fomentar el desarrollo de mentes independientes, universales, e inventoras desde temprana edad, de manera que se logre lo más pronto posible aprovechar las condiciones de diversidad que tenemos en nuestros países para inventar.
Para realizar lo anterior y tener progreso, el Dr. Cuero desarrolló una ecuación en la que el tiempo de conceptualización sobre el tiempo de implementación más el llamado “know how”, más los recursos naturales y el mercadeo crean prosperidad. Según el científico, ésto es lo que deben hacer los países de la región. Pero para lograr esta ecuación hay que formar individuos creativos a temprana edad.  Es fundamental crear la cultura de la creatividad en nuestros países para poner el conocimiento al servicio de la economía y así llegar a garantizar el desarrollo. 
Muestra de lo anterior es el proyecto en el que ha venido trabajando el Dr. Cuero en Colombia y otros países del mundo, con la creación del Parque Internacional de la Creatividad. El propósito del Parque de la Creatividad es formar jóvenes inventores como el Dr. Cuero desde temprana edad, que logren tener invenciones, de manera que se  fomente el desarrollo económico en los países de América Latina y el Caribe. Para llevar acabo esta iniciativa no se necesita gran capital, pero se requiere de financiamiento tanto del sector público como del sector privado. 
Presentación de jóvenes inventores miembros del Parque Internacional de la Creatividad (Mariana Sánchez  y John Trujillo)
Cada uno presentó su experiencia y los proyectos en los que han trabajado (desarrollo de fibra de vidrio y carbono, método de ampliación de ADN más efectivo, sensor para detectar petróleo) destacando el gran beneficio intelectual y económico  que trae la creación y comercialización de sus investigaciones a temprana edad y el efecto que esto tiene en el desarrollo del país. Al permitirle al país tener capacidad tecnológica, se crean medios para el desarrollo, la creación de empresas y  oportunidades comerciales a nivel mundial.
Conclusión del Dr. Cuero 

El Dr. Cuero concluyó su presentación con reflexiones de carácter personal indicando que “nunca debemos permitir que las expectativas se conviertan en el motivo para llegar a un fin. Que debemos enfocarnos en el proceso y no el motivo”. “El proceso es  lo lleva a uno a encontrar lo desconocido, ese ha sido Cuero.” También concluyó diciendo que hay que ser irreverente con el conocimiento existente aunque hay que  respetarlo, pero no hay que mistificarlo. “Eso he hecho yo para progresar”.

Biografía resumida del Dr. Raúl Cuero
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El Dr. Raúl Cuero nació el 30 de enero de 1948 en Buenaventura, Colombia. 
Debido a la pobreza extrema con la que creció, él entendió desde edad temprana la importancia de de la creatividad  para la supervivencia.   Ph.D en Microbiología, Científico Investigador y Profesor Distinguido, el Dr. Cuero ha recibido entre otros el premio de tecnología de la NASA. Con 19 invenciones, la mayoría patentadas, y diferentes reconocimientos de los países de los que es ciudadano (Colombia/Estados Unidos/Inglaterra), el Dr. Raúl Cuero estableció los Parques Internacionales de Creatividad donde se forman jóvenes inventores y donde se promueve una cultura de creatividad y desarrollo científico y tecnológico para el crecimiento socio-económico de la región. En Colombia en sus primeros cuatro años de funcionamiento han desarrollado 10 invenciones, seis ya se sometieron a patentación, y ya se instalaron las primeras empresas a partir de estas invenciones. 
El Dr. Cuero describe en sus propias palabras "Muchos, incluyéndome, queremos superar nuestra capacidad intelectual para poder sobrevivir el dolor de ser ignorante". También afirma que sólo a través de la creatividad ha sido capaz de tener un verdadero sentido de pertenencia y absoluta libertad. Para mayor información, visitar http://www.raulcuerobiotech.com 
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