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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA RELATIVE À L’EXPOSÉ  DU JUGE ET PRÉSIDENTE  DE LA COUR SUPRÊME DE JUSTICE DU GUATEMALA SUR LE PROGRAMME DE FACILITATEURS LORS DE LA  SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT TENUE LE 3 OCTOBRE 2012  E LA A DE LA MISIÓN PERMANENTE DE GUATEMALA
CON RELACIÓN A LA PRESENTACIÓN DE LA MAGISTRADA PRESIDENTA DE LA
CORTE SUPREMA DE JUSTICIA DE GUATEMALA SOBRE EL PROGRAMA
DE FACILITADORES JUDICIALES DURANTE LA SESIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE
DEL 3 DE OCUTBRE DE 2012
MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA

PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS

M12-OEA No. F.4 1114-2012 

Washington  3 octobre 2012 


La Mission permanente du Guatemala près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer au point 3 de l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent convoquée pour la date du 3 octobre 2012. 
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Au sujet du point à examiner, en l’occurrence le programme de facilitateurs judiciaires de l’Organisation des États Américains, la Mission prend la liberté d’informer que la République du Guatemala, en sa qualité de bénéficiaire de ce programme, demande la parole  pour faire une brève intervention en vue de partager avec le Conseil permanent l’expérience nationale sur les aspects positifs et les avantages du programme sous référence. 


Ce témoignage sera fait par le juge et Présidente de l’Organe judiciaire du Guatemala du Guatemala et de la Cour suprême, Mme Thelma Esperanza Aldana Hernández. Elle sera accompagnée du XIIIe Juge membre de la Cour suprême de justice du Guatemala, M. Gustavo Bonilla Dimas. Elle prononcera l’exposé en question. 

Je vous saurais gré de bien vouloir prendre les dispositions nécessaires pour autoriser l’exposé et je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération. 

Son Excellence 

Ambassadeur Joel Hernãndez 

Président du Conseil permanent et 

Représentant permanent du Mexique 

près l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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