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Impacto del Servicio de Facilitadores Judiciales en Nicaragua 

Impacto y sostenibilidad del servicio

Es un honor representar el servicio de Facilitadores Judiciales de la Corte Suprema de Justicia de la República de Nicaragua,  por los logros obtenidos y la experiencia de vida que ha constituido  dentro del Poder Judicial, de cara a nuestra sociedad. 

Para Nicaragua es un orgullo que se le reconozca en Latinoamérica como la precursora de dicho Servicio, y que  sirva de experiencia fructífera,  para acercarle a la población el acceso a la justicia, en reducir  los conflictos, en llevarle armonía, paz social, desarrollo, gobernabilidad y fortalecimiento democrático.  

Origen del servicio hasta su internacionalización

La Corte Suprema de Justicia de Nicaragua, los Facilitadores Judiciales y la OEA, hemos recorrido juntos este camino,  conociendo de voz propia la experiencia, lo que se construyó inicialmente en las zonas rurales más alejadas, y hoy está presente en el área urbana.

Cabe destacar por ello, la valiosa asistencia que durante todos estos años hemos recibidos de la OEA,  Cooperación de Suecia y Holanda a quienes agradecemos.

Los logros del servicio, han contribuido a que dicha experiencia, se haya internacionalizado, y se considere viable para otros hermanos países, como Guatemala, Honduras, Panamá, Paraguay entre otros, utilizando la plataforma de intercambio y asistencia.

Internacionalmente, el Servicio de Facilitadores Judiciales interamericano recibió el Premio de “Justicia Innovadora 2011”, en La Haya, Holanda.

incorporado a las normas jurídicas de Nicaragua

En la Corte Suprema de Justicia opera una Oficina de Atención al Facilitador Judicial, se le reconoce como un auxiliar de la administración de justicia, tal como está establecido en nuestra Constitución Política, en la Ley Orgánica del Poder Judicial, en el Código Procesal Penal, Código Penal y Reglamento. 
Quedando así institucionalizado en nuestro ordenamiento jurídico.

El Anteproyecto del Código Procesal Civil, los incorpora como mediadores, cuyas actas validadas por los jueces, tendrá efecto de cosa juzgada.

El Facilitador Judicial recibe capacitación de formación continua,  impartida por los Jueces Locales y demás operadores del sistema de justicia, realizando un trabajo conjunto y coordinado.

Impacto del servicio de los Facilitadores

El servicio que brinda permite que los tribunales se descongestionen, al reducir  el número de conflictos y costos a la justicia estatal, eleva el nivel de credibilidad y mejora la imagen del sistema, recuperándose el sentido de servicio, solidaridad y de justicia hacia las personas.

Se incorpora la participación popular  en la administración de justicia, y se realiza una alfabetización jurídica en los campos, valles, montañas, barrios urbanos, y permanentemente se  asesora jurídicamente a la población, se practican prevenciones y mediaciones.

El acceso a la justicia es un derecho humano fundamental que se fortalece a través del servicio que realizan los Facilitadores Judiciales.  

Alcances que tiene actualmente en el país

Nicaragua cuenta con  2,764 facilitadores Judiciales, de los cuales 2 mil son campesinos y 764 son del área urbana, y se va a seguir ampliando el servicio en 5 mil.  El 80% de la población rural nicaragüense tiene acceso a la justicia a través de los Facilitadores Judiciales.
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Su eficiencia  se percibe en cada comunidad y barrio, con la disminución del delito, lo que genera mayor producción,  gobernabilidad,  seguridad, paz, armonía, más acceso a la justicia y menos retardo,  mayor ejercicio democrático por ser los facilitadores judiciales electos popularmente.  

Es un servicio de grandes dimensiones  que atiende las zonas rurales, poblaciones indígenas, zonas sub-urbanas y urbanas.

Avances en la auto sostenibilidad del servicio

La Corte Suprema de Justicia está  comprometida con el servicio de Facilitadores Judiciales, coordinando, dirigiendo y atendiéndolos a través de los Jueces Locales quienes son su unidad administradora. 

El Estado de la Republica de Nicaragua, los incorporo en la legislación y en el presupuesto General de la República para la operatividad del Servicio, y también cuenta con el aporte económico voluntario de los Facilitadores Judiciales, de las comunidades, municipios y organizaciones.

Lo más importante es el grado de disponibilidad  de los Facilitadores Judiciales y la gratuidad del servicio a la comunidad, y el tiempo que Magistrados, Jueces y funcionarios del sector justicia dedican para atenderlos.

Nuestro compromiso es seguir brindando el servicio, consolidarlo, densificarlo y  ampliarlo, el que a través de los años ha constituido y constituye el mejor servicio de acceso a la justicia que tiene Nicaragua; el cual nos ha garantizado junto a los proyectos sociales, ser uno de los países más seguros de Latinoamérica, ser el octavo país más feliz de la tierra  y con menos retardo de justicia en Latinoamérica.   

Muchas gracias

Washington 3 de octubre del 2012
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