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NOTE DES MISSIONS PERMANENTES DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE ET DU COSTA RICA PAR LAQUELLE ELLES DEMANDENT L’INSCRIPTION À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT D’UN EXPOSÉ RELATIF AUX TRAVAUX DU SECRÉTARIAT GÉNÉRAL DANS LES DIVERS DOMAINES LIÉS AU DÉVELOPPEMENT DURABLE 
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

MISSION PERMANENTE DU COSTA RICA 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, le 5 octobre 2012

Monsieur le Président,
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Nous avons l’honneur de vous demander de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent un exposé du Directeur du Département du développement durable (DDS) de l’Organisation des États Américains, monsieur Cletus Springer, et de monsieur Max Campos, Chef de la Section de la gestion intégrée des ressources hydriques du DDS, sur les travaux réalisés par l’OEA en faveur des États membres, dans les divers domaines liés au développement durable, et en particulier aux changements climatiques et à la gestion des ressources hydriques.

La proposition susmentionnée est également présentée en prenant en considération le fait que l’Assemblée générale a chargé le Secrétariat général de collaborer, par le truchement du Département du développement durable, avec les autorités des États membres afin d’assurer le respect des mesures et des décisions prises lors de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, tenue dans la ville de Santo Domingo en 2010. Ces mesures et décisions, qui s’ajoutent aux décisions issues de la Première Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, qui contient 34 initiatives d’action et une extension de la durée de validité du Programme interaméricain de développement durable (PIDS) jusqu’en 2014.


Nous saisissons cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de notre très haute considération.


Roberto B. Saladin 
Edgar Ugalde Álvarez


Ambassadeur, Représentant permanent 
Ambassadeur, Représentant permanent


de la République dominicaine près l’OEA
 du Costa Rica près l’OEA

Son Excellence
À Monsieur l’Ambassadeur Joel Antonio Hernández García

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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