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POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ ET DES COMMISSIONS CONCERNANT

LA RÉVISION ET LA HIÉRARCHISATION DES MANDATS

Rappel


Lors de la séance du Conseil permanent tenue le 3 octobre 2012, la présidence du Conseil a informé les membres dudit Conseil qu'elle avait reçu une lettre de l'Ambassadrice Deborah Mae Lovell, Représentante permanente d'Antigua-et-Barbuda, en sa qualité de présidente du CIDI, sollicitant un report du délai établi par le Conseil permanent pour la réception des propositions de révision et de hiérarchisation des mandats. À cette occasion, l'Ambassadeur Joel Hernández, président du Conseil permanent, avait indiqué qu'il allait entreprendre des consultations avec la présidente du CIDI et les présidents des commissions pour examiner la question.


Le 5 octobre 2012, le président du Conseil permanent a rencontré les présidents des commissions du Conseil permanent et des groupes de travail spéciaux pour réviser les mandats de l'OEA et établir l'ordre des priorités de ces mandats, de sorte à réfléchir sur les tâches réalisées en application du mandat établi à leur intention et à décider d'une échéance.


Les consultations tenues le 5 octobre se sont concentrées sur les questions ci-après :

1. Une date raisonnable pour l'achèvement des travaux que doivent réaliser le CIDI et les commissions.

2. Les difficultés rencontrées pour faire progresser la révision et la hiérarchisation demandées.

3. La procédure à observer. 


Suit un bref résumé des commentaires formulés par les participants.

· Parmi les difficultés rencontrées figurent les suivantes : la date de début des travaux est différente dans chaque cas ; l'absence de critères ou de directives communes pour effectuer cette hiérarchisation des mandats.

· La hiérarchisation des mandats de l'OEA n'est qu'un des éléments de la tâche qui revient au Conseil permanent dans le contexte de l'examen qu'il doit effectuer sur la proposition présentée par le Secrétaire général dans la Vision stratégique de l'OEA.

· Il convient que le Conseil permanent incorpore à cet exercice les mandats établis par l'Assemblée générale lors de sa session de juin 2012 ainsi que l'actualisation de la liste des mandats.

· Aux fins de cet exercice, la définition du terme “mandat” est établie au document CP/CAAP-2977/08.

· En ce qui concerne l'établissement d'un délai raisonnable pour l'achèvement des travaux du CIDI et des commissions, la fin décembre 2012 a été annoncée comme éventuelle échéance.

Proposition 


Sur la base des consultations tenues, le président du Conseil permanent présente à l'examen de cet organe réuni à sa séance du 17 octobre 2012 les éléments ci-après :

1. Demander au Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l'OEA, qui relève de la CAAP, de tenir des consultations avec les présidents des groupes de travail chargés de réviser les mandats pour que leur tâche soit réalisée sur la base de critères communs.
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2. Charger ce groupe de travail d'actualiser la liste des mandats et d'inclure dans cette liste les mandats établis lors de la quarante-deuxième session ordinaire de l'Assemblée générale tenue en juin 2012.

3. Demander au Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l'OEA de faire rapport au Conseil permanent, lors de sa deuxième séance de novembre, sur l'application des deux dispositions antérieures.

4. Proposer au Conseil permanent de reporter l'échéance de la révision des mandats au 5 décembre 2012.
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