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NOTA DO PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE SOBRE A PRORROGAÇÃO
DO PRAZO PARA O RECEBIMENTO DE PROPOSTAS DO CONSELHO INTERAMERICANO
DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL E DAS COMISSÕES DE ANÁLISE E
PRIORIZAÇÃO DOS MANDATOS
NOTA DO PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE SOBRE A PRORROGAÇÃO
DO PRAZO PARA O RECEBIMENTO DE PROPOSTAS DO CONSELHO INTERAMERICANO
DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL E DAS COMISSÕES DE ANÁLISE E
PRIORIZAÇÃO DOS MANDATOS

Antecedentes


Na reunião do Conselho Permanente realizada em 3 de outubro de 2012, a Presidência do Conselho comunicou o recebimento de uma carta da Embaixadora Deborah Mae Lovell, Representante Permanente de Antígua e Barbuda, na qualidade de Presidente do CIDI, mediante a qual solicitava a extensão do prazo estabelecido pelo Conselho Permanente para o recebimento de propostas de análise e priorização dos mandatos. Nessa ocasião, o Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Joel Hernández, informou que iniciaria consultas com a Presidente do CIDI e os presidentes das comissões para examinar o assunto.  


Em 5 de outubro de 2012, o Presidente do Conselho Permanente se reuniu com os presidentes das comissões do Conselho e dos Grupos de Trabalho especialmente instalados para realizar a análise dos mandatos da OEA, bem como a respectiva priorização, a fim de refletir sobre as tarefas realizadas em cumprimento ao mandato que lhes foi atribuído e acordar um prazo para a conclusão dessas atividades.


As consultas realizadas em 5 de outubro se concentraram nos seguintes assuntos:

1. Uma data realista para a conclusão da tarefa no âmbito do CIDI e das Comissões.

2. As dificuldades encontradas no trabalho de análise e priorização pedido.

3. O procedimento a ser seguido. 

Encontra-se a seguir um breve resumo dos comentários dos participantes.

· Entre as dificuldades encontradas foram apontadas as diferentes datas de início dos trabalhos em cada caso e a falta de critérios ou diretrizes comuns para determinar a priorização dos mandatos.

· A priorização dos mandatos da OEA consiste em apenas um aspecto da tarefa que tem o Conselho Permanente como parte da consideração da proposta apresentada pelo Secretário-Geral na Visão Estratégica da OEA.

· A conveniência de que o Conselho Permanente incluísse na atividade os mandatos emanados da Assembleia Geral de junho de 2012, bem como realizasse a atualização da relação de mandatos.

· Para as finalidades desse exercício, a definição de "mandato" está acordada no documento CP/CAAP-2977/08.

· Quanto ao prazo razoável para a conclusão das atividades do CIDI e das comissões, indicou-se que poderia ser no fim de dezembro de 2012.

Proposta 


Com base nas consultas realizadas, o Presidente do Conselho Permanente gostaria de submeter à consideração do Conselho na sessão de 17 de outubro de 2012 as propostas seguintes:

1. Encarregar o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA da CAAP de realizar consultas com os presidentes dos grupos de trabalho encarregados da análise dos mandatos para que o trabalho se realize com base em critérios comuns.

2. Encarregar ainda este mesmo grupo de trabalho de atualizar a relação dos mandatos e nela incluir aqueles emanados do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral de junho de 2012.
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Solicitar ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA da CAAP que informe o Conselho Permanente na segunda sessão de novembro sobre o cumprimento dos temas anteriores.

4. Propor ao Conselho Permanente a extensão do prazo para a análise dos mandatos até 5 de dezembro de 2012.
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