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NOTE DE LA PRÉSIDENTE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ AU PRÉSIDENT DU CONSEIL PERMANENT CONCERNANT L’ÉPURATION 
DES MANDATS DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE EN MATIÈRE DE DÉVELOPPEMENT 
POUR LA PÉRIODE DE 2007 À 2011
Le 18 octobre 2012

Monsieur le Président,
J’ai l’honneur de vous adresser la présente en qualité de Présidente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) pour me référer à l’épuration des mandats de l'Assemblée générale dans le domaine du développement pour la période de 2007 à 2011, lesquels ont été attribués par le Conseil permanent au CIDI.
À cet égard, je souhaite vous informer que le CIDI répond à cette requête par le biais d’un groupe de travail ad hoc du CIDI créé à cet effet et présentera un rapport complet en temps opportun.
Toutefois, après avoir examiné les mandats attribués au CIDI et décrits dans les documents CP/CAAP-3175/12 add. 1-e et CP/CAAP-3175/12 add. 1-f, le CIDI a déterminé qu’il existe une série de mandats qui sont indirectement liés au développement intégré mais dont le suivi n’incombe pas directement au CIDI. Par conséquent, le CIDI ne dispose pas des données nécessaires pour procéder à un examen approprié et a décidé, lors de sa réunion ordinaire tenue le 15 octobre 2012, de les renvoyer au Conseil permanent pour acheminement à l’organe compétent. Ce groupe de mandats est contenu dans le document CIDI/doc.14/12.
Je saisis l’occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.

Deborah Mae-Lovell

Ambassadrice, Représentante permanente 

d’Antigua-et-Barbuda

Présidente du Conseil interaméricain 

pour le développement intégré
Son Excellence

Monsieur Joel Antonio Hernández García

Ambassadeur, Représentant permanent du Mexique

  près l'Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent 

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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Original: espagnol
MANDATS CONVENUS PAR LE CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ AUX FINS DE RENVOI AU CONSEIL PERMANENT
(Convenu lors de la Vingtième Réunion ordinaire du CIDI tenue le 15 octobre 2012)

NOTE EXPLICATIVE
En réponse à la demande adressée par le Conseil permanent au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) aux fins d’examen et de hiérarchisation des mandats en matière de développement, lesquels figurent dans les documents CP/CAAP-3175/12 add. 1-e et CP/CAAP-3175/12 add. 1-f, à sa dix-neuvième réunion ordinaire, le CIDI a décidé d’établir un groupe de travail ad hoc chargé d’entreprendre les activités nécessaires à cette fin. 

Suite aux recommandations du groupe de travail ad hoc, le CIDI a décidé de renvoyer au Conseil permanent les mandats suivants, qui sont indirectement liés au développement intégré mais dont le suivi n’incombe pas directement au CIDI. Par conséquent, le CIDI considère qu’il ne dispose pas des données nécessaires pour procéder à un examen approprié.
http://scm.oas.org/pdfs/2012/CIDRP00061E.xls
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