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Original: inglês
NOTA DA PRESIDENTE DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL AO PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE SOBRE O EXAME DOS MANDATOS DA ASSEMBLEIA NA ÁREA DO DESENVOLVIMENTO PARA O PERÍODO 2007-2011

18 de outubro de 2012

Senhor Presidente:
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, na condição de Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), em referência ao exame dos mandatos da Assembleia Geral na área do desenvolvimento para o período 2007-2011, do qual o CIDI foi encarregado pelo Conselho Permanente.

A este respeito, gostaria de informá-lo que o CIDI está avançando no atendimento da solicitação mediante um grupo de trabalho ad hoc do CIDI criado para esse propósito, o qual apresentará oportunamente relatório completo sobre o assunto.

No entanto, enquanto examinava os mandatos que lhe foram encaminhados, constantes dos documentos CP/CAAP-3175/12 add. 1-e e CP/CAAP-3175/12 add. 1-f, o CIDI identificou diversos mandatos que se relacionam tangencialmente com o desenvolvimento integral, mas cujo cumprimento não incumbe diretamente a este Conselho. Por esse motivo, o CIDI não dispõe das informações necessárias para seu exame apropriado e decidiu, em sua sessão ordinária realizada em 5 de outubro de 2012, devolvê-los ao Conselho Permanente para que possam ser encaminhados ao órgão apropriado. Este grupo de mandatos figura no documento CIDI/doc. 14/12.
Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.
Deborah Mae-Lovell
Embaixadora, Representante Permanente de Antígua e Barbuda
Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

A Sua Excelência o Senhor
Joel Antonio Hernandez Garcia

Embaixador, Representante Permanente do México

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos 
Washington, D.C.
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Original: espanhol
MANDATOS QUE O CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (CIDI) ACORDOU DEVOLVER AO CONSELHO PERMANENTE
(Acordado na Vigésima Reunião Ordinária do CIDI realizada em 15 de outubro de 2012)
NOTA EXPLICATIVA
Em resposta à solicitação do Conselho Permanente (CP) ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de que os mandatos na área do desenvolvimento constantes dos documentos CP/CAAP-3175/12 add. 1-e e CP/CAAP-3175/12 add. 1-f fossem reexaminados e priorizados, o CIDI, em sua Décima Nona Sessão Ordinária, decidiu estabelecer um grupo de trabalho ad hoc (GP) incumbido da tarefa de envidar os esforços necessários para atender a esse propósito. 

Seguindo a recomendação do GT, o CIDI acordou devolver ao CP os mandatos listados a seguir que se relacionam tangencialmente com o desenvolvimento integral, mas cujo cumprimento não pertence diretamente ao CIDI, motivo pelo qual considerou não dispor das informações necessárias para seu exame apropriado.
http://scm.oas.org/pdfs/2012/CIDRP00061P.xls
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