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Original: inglés
NOTA DE LA PRESIDENTA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL AL PRESIDENTE DEL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LA DEPURACIÓN DE MANDATOS DE LA ASAMBLEA GENERAL EN EL ÁREA DE DESARROLLO PARA EL PERÍODO 2007-2011
18 de octubre de 2012.
Señor Presidente:

Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia en mi calidad de Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) con referencia a la depuración de mandatos de la Asamblea General en el área de desarrollo para el período 2007-2011, que fueran confiados al CIDI por el Consejo Permanente.

Sobre el particular, me permito informar a Vuestra Excelencia que el CIDI ha creado un grupo de trabajo dedicado exclusivamente a este tema y que presentará un informe completo en su debido momento.

No obstante, al hacer una revisión de los mandatos encomendados al CIDI, contenidos en los documentos CP/CAAP-3175/12 add. 1-e y CP/CAAP-3175/12 add. 1-f, se ha identificado una serie de mandatos que si bien su seguimiento no corresponde a este Consejo, sí guardan una relación indirecta con éste. Por esta razón, al no contar el CIDI con la información necesaria para su adecuada revisión, este Consejo decidió, en su sesión ordinaria del 15 de octubre de 2012, devolver estos mandatos al Consejo Permanente para que sean remitidos a la entidad que corresponda. El documento CIDI/doc. 14/12 contiene el grupo de mandatos en cuestión.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Deborah Mae-Lovell
Embajadora, Representante Permanente de Antigua y Barbuda
Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)
Excelentísimo señor
Joel Antonio Hernández García
Embajador, Representante Permanente de México
   ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
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Original: español
MANDATOS QUE EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI) ACORDÓ DEVOLVER AL CONSEJO PERMANENTE
(Acordados durante la XX reunión ordinaria celebrada el 15 de octubre de 2012)
NOTA EXPLICATIVA
Atendiendo la solicitud del Consejo Permanente (CP) al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para que  se revisen y prioricen los mandatos en el área de desarrollo, contenidos en los documentos CP/CAAP-3175/12 add. 1-e, CP/CAAP-3175/12 add. 1-f, el CIDI en su décimo novena reunión ordinaria tomó la decisión de crear un Grupo de Trabajo ad hoc (GT) al cual le encomendó llevar adelante los trabajos necesarios para cumplir con ese propósito. 
Tras la recomendación del GT, el CIDI acordó devolver al CP los siguientes mandatos que, a pesar de tener alguna vinculación tangencial con el desarrollo integral, su seguimiento no es competencia directa del CIDI y por consiguiente se consideró que no se cuenta con la información necesaria para su adecuada revisión.
http://scm.oas.org/pdfs/2012/CIDRP00061S.xls
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