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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL DA OEA 

AO PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE

SOBRE O TETO ORÇAMENTÁRIO PARA O ORÇAMENTO-PROGRAMA 2013

ESTABELECIDO PELA ASSEMBLEIA GERAL
5 de novembro de 2012

Estimado Embaixador,


Como é de seu conhecimento, a Assembleia Geral realizada em Cochabamba aprovou, na segunda sessão plenária, em 4 de junho de 2012, o financiamento do orçamento-programa da Organização para 2013, fixando o teto orçamentário em US$ 82,0 milhões.


A mencionada resolução fixou cotas por valor de US$ 81,1 milhões. No entanto, o parágrafo dispositivo 2, a, iii estabeleceu uma redução de US$ 1,8 milhão no teto orçamentário do Fundo Ordinário. Esse cálculo se baseou em uma premissa equivocada que consistiu em fixar o teto orçamentário com base na suposição de que algum ou alguns dos Estados membros não pagariam as cotas fixadas para 2013. Não obstante, devido a acordos feitos com países membros que apresentavam atraso no pagamento de suas cotas, era possível supor que haveria uma quantidade pouco significativa de cotas atrasadas. É importante ressaltar que o suposto teto não tem fundamentação documentada nem precedentes na formulação de orçamentos prévios.


Levando em conta a proximidade da realização do Quadragésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral com vistas à aprovação do orçamento-programa da Organização para 2013, estimo que se apresente a oportunidade de informar que a Comissão Preparatória da mencionada Assembleia considera propor aos Estados membros a modificação do montante total do teto orçamentário acordado em junho passado mediante resolução da Assembleia Geral. Para tal efeito, proponho estabelecer o mencionado teto em US$ 83,8 milhões, a fim de refletir, juntamente com outras receitas, o total das cotas fixadas para os países membros.

A Sua Excelência o Senhor

Joel Hernández

Embaixador, Representante Permanente do México

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
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Devo precisar que, se a modificação que proponho for aprovada, ela não influirá sobre os níveis de reserva que serão gerados a partir do pagamento de cotas atrasadas por parte dos países membros, as quais, no momento do pagamento, contribuirão para aumentar o Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário. De modo concreto, se houver um acordo com um país sobre o pagamento de cotas atrasadas, cada vez que esse país efetuar o respectivo pagamento, a receita gerada será incorporada ao Subfundo de Reserva. Considerando-se que esse tipo de acordo existe, a nossa previsão é de que, em dezembro, seja incorporado ao Subfundo o montante de US$ 1,7 milhão e que, no decorrer de 2013, haja uma incorporação adicional de US$ 3,4 milhões.


Sem mais para o momento, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.

José Miguel Insulza

Secretário-Geral
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