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NOTE DE LA REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU DEMANDANT L’INSCRIPTION  À L’ORDRE DU JOUR  DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE POUR LE 5 DÉCEMBRE 2012, DE L’EXPOSÉ DE MONSIEUR HEBERT TASSANO, PRÉSIDENT DU CONSEIL DIRECTEUR DE L’INSTITUT NATIONAL DE DÉFENSE DE LA CONCURRENCE ET LA PROTECTION DE LA PROPRIÉTÉ INTELLECTUELLE DU PÉROU, SUR LE FONCTIONNEMENT DU RÉSEAU DE CONSOMMATION SÛRE ET LA SANTÉ DANS LES AMÉRIQUES
REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note No. 7-5-M/544


La Représentation du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur de lui demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent prévue pour le 5 décembre, un bref exposé sur le fonctionnement du Réseau de consommation sûre créé à l’OEA avec l’appui de l’Organisation panaméricaine de la santé. La présente requête bénéficie de l’appui de la Représentation permanent du Brésil près l’OEA.

Le réseau de consommation sûre est basé sur un système d’alerte anticipée qui relie les importantes institutions de la région se consacrant à la défense des intérêts du consommateur. L’exposé qui sera prononcé par le Président du Conseil directeur de l’Institut national de défense de la concurrence et de la protection de la propriété intellectuelle (INDECOPI), Monsieur Hebert Tassano, fera part au Conseil permanent des résultats positifs obtenus par le Réseau en ce qui a trait au renforcement de la sécurité des produits consommés dans la région. 

La représentation permanente du Pérou saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C., 29 novembre 2012
Á la présidence du Conseil permanent 

de l’Organisation des États Américains 

Washington D.C. 
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