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Há alguns meses não fazemos esta apresentação, portanto, farei um resumo que abrange as principais atividades realizadas desde o fim das férias de verão, em final de agosto deste ano.
Setembro
Washington, D.C. – 5 e 6 de setembro de 2012 – Décima Sexta Conferência Anual do Diálogo Interamericano, da Corporação Andina de Fomento e do Banco de Desenvolvimento da América Latina
· Como os senhores sabem, em 5 e 6 de setembro foi realizada em Washington, D.C., a Décima Sexta Conferência Anual que organizamos juntamente com o Diálogo Interamericano, a Corporação Andina de Fomento e o Banco de Desenvolvimento da América Latina. Esse bem-sucedido diálogo tripartido, que convoca uma grande quantidade de pessoas, contou com a significativa participação de acadêmicos e personalidades do mundo político da América Latina e do Caribe. 
São José, Costa Rica – 12 de setembro – Trigésimo Curso Interdisciplinar em Direitos Humanos 
· Em 12 de setembro, participei do Trigésimo Curso Interdisciplinar em Direitos Humanos, organizado pelo Instituto Interamericano de Direitos Humanos (IIDH), em São José, Costa Rica – uma instituição que consideramos estar ligada à nossa Organização e que tem relação com a Corte Interamericana de Direitos Humanos. O tema central do Curso este ano foi “Sistema Interamericano de Direitos Humanos – história, debate atual e perspectivas para o futuro”. As conferências são publicadas pelo Instituto Interamericano de Direitos Humanos.
Nova York, N.Y. – 24 a 28 de setembro – Sexagésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização das Nações Unidas (ONU)
· Entre 24 e 28 de setembro, estive no Sexagésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da ONU. Todos os anos participo da semana de abertura do debate geral. No âmbito da Assembleia, participei de uma série de reuniões com Chefes de Estado e de Governo, Chanceleres e outras autoridades. É importante destacar que a reunião realizada com as autoridades de Belize e da Guatemala, no âmbito da Assembleia da ONU, foi uma oportunidade de dar continuidade ao tema da negociação entre ambos os países para avançar, da melhor maneira possível, na definição de uma data para o referendo pendente sobre a solução da controvérsia. Também participei, juntamente com o Secretário-Geral Adjunto, da reunião do Grupo de Amigos do Haiti, que se reúne habitualmente no âmbito da Assembleia e do Grupo de Amigos da América Central em matéria de segurança. 
Outubro
Punta del Este, Uruguai – 8 a 10 de outubro – Décima Conferência de Ministros da Defesa das Américas
· Entre 8 e 10 de outubro, participei da Décima Conferência de Ministros da Defesa das Américas. Nessa reunião Ministerial da Defesa discutiu-se, com muita franqueza, o grande tema que está pendente, da reorganização (ou não) do Sistema Interamericano em matéria de defesa e, particularmente, da Junta Interamericana de Defesa (JID). Como ocorre muitas vezes nesses casos, as resoluções foram, em sua maioria, interlocutórias. A Declaração de Punta del Este solicitou que o Conselho Permanente programe e realize discussões sobre o futuro da missão e funções dos instrumentos e componentes do Sistema Interamericano de Defesa.
México, D.F. – 15 e 16 de outubro – Reunião do Conselho de Relações Internacionais da América Latina e cerimônia anual de Prêmios Vidanta
· Em 15 de outubro, fiz uma breve visita ao México, D.F., a fim de participar da reunião do Conselho de Relações Internacionais da América Latina e da cerimônia anual de entrega do Prêmio Vidanta, “Contribuições para a redução da desigualdade e da pobreza na América Latina”, que concedemos, juntamente com a CEPAL, com a Secretaria Ibero-Americana e com outras instituições, a uma instituição ou pessoa que se tenha destacado na região na luta contra a pobreza.
Cidade da Guatemala, Guatemala – 22 de outubro e Belmopán, Belize – 23 de outubro – Reunião dos países amigos de Belize e Guatemala
· Em 22 de outubro, realizou-se na Cidade da Guatemala a reunião com os embaixadores dos países amigos de Guatemala e Belize, a fim de examinar a possibilidade de se obter contribuições para a nossa missão na zona de adjacência de Guatemala e Belize, assim como da eventual realização do referendo sobre o processo de resolução da controvérsia.
· Além da reunião com os embaixadores dos países amigos de Guatemala e Belize, participei de uma reunião bilateral com o Presidente e o Chanceler da Guatemala, em 22 de outubro e, a fim de manter o equilíbrio sobre a questão, viajei a Belize, em 23 de outubro, onde me reuni com o Primeiro-Ministro e com o Chanceler do país. 
Cáli, Colômbia – 24 de outubro – Sexto Fórum de Competitividade das Américas
· Em 24 de outubro, participei da abertura do Sexto Fórum de Competitividade das Américas, realizado em Cáli, Colômbia, e participei de uma reunião bilateral com o Presidente da República. O Sexto Fórum de Competitividade teve enorme participação de empresários e também de alguns Ministros de Comércio ou da Indústria dos países membros.  
Novembro
Dubai, Emirados Árabes Unidos – 12 e 13 de novembro – Reunião do Fórum Econômico Mundial
· Em 12 e 13 de novembro, participei das sessões da primeira Reunião Global de Representantes das Organizações Regionais, realizada pelo Fórum Econômico Mundial – também denominado Fórum de Davos – no âmbito da Cúpula sobre a Agenda Global, que é quando se reúnem os Conselhos ou grupos de trabalho, a fim de apresentar relatórios sobre diversos temas.  
· Nos últimos três anos, participei do Grupo Global sobre a Luta contra a Corrupção. Neste ano, porém, o Fórum Econômico Mundial decidiu convocar uma reunião de chefes de organizações regionais no âmbito da Cúpula da Agenda Global. 
· Essa reunião especializada contou com a participação de representantes de alto nível dos organismos regionais e sub-regionais de diversas partes do mundo (e.g., África, Américas, Ásia-Pacífico, Europa, Oriente Médio etc.). Foi uma reunião importante na qual se discutiu amplamente o papel das organizações regionais em matérias como transformações do sistema internacional, finanças, comércio, mudança do clima etc. 
· É importante ressaltar, a fim de evitar qualquer dúvida sobre o assunto, que o convite é pessoal, não transferível e financiado integralmente pelo Fórum Econômico Mundial; portanto, não está no rol daquilo que se realiza como encargo da Organização ou por meio dos seus fundos ordinários e extraordinários. 
Cádiz, Espanha – 16 e 17 de novembro – Décima Segunda Cúpula Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo
· Após o Quadragésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA sobre o orçamento do próximo ano, viajei a Cádiz, Espanha, onde foi realizada a Décima Segunda Cúpula Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo. Participei da inauguração da Cúpula, assim como das sessões plenárias e de uma reunião de trabalho convocada pelo Secretário-Geral Ibero-Americano com os observadores e convidados especiais, a fim de discutir, fundamentalmente, os desafios que a Cúpula Ibero-Americana enfrenta atualmente e conversar sobre as respectivas propostas.
· Pude cumprimentar o Chefe de Governo espanhol e reunir-me com a Vice-Presidente do Governo espanhol, que fez uma exposição bem abrangente sobre a atividade da Espanha como Observador Permanente da OEA.
· Também nos reunimos com o Representante da União Europeia — o Secretário de Assuntos Externos da União Europeia — com quem conversamos sobre as possibilidades de cooperação em diversos aspectos e, especialmente, sobre o tema Belize e Guatemala, com relação ao qual acabamos de assinar o acordo para uma substancial contribuição da União Europeia nessa matéria.  
Quito, Equador – 28 de novembro – Nona Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA)
· Em 28 de novembro, participei da Nona Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, em Quito, Equador. A reunião teve resultados importantes, na minha opinião, uma consolidação bastante substancial da REMJA e da cooperação hemisférica sobre a matéria. A REMJA, mais do que uma reunião, é uma instância de caráter permanente. Há sempre redes bem estabelecidas de trabalho conjunto entre as diversas Procuradorias ou Ministérios da Justiça nas Américas, o que vem se fortalecendo.
· Além disso, nesta ocasião, foi assinado um memorando de entendimento entre a REMJA, a Secretaria-Geral da OEA e o Ministério da Justiça da França, a fim de incentivar a coordenação entre as redes de cooperação jurídica em matéria penal e os sistemas europeus. Trata-se de um trabalho importante. 
· Durante a estadia em Quito, participei da reunião bilateral com o Presidente da República do Equador e com o Ministro das Relações Exteriores do país. Também participei de uma reunião com a Ministra da Justiça do Equador. Abordamos diversos temas da agenda política do Hemisfério, como o avanço no estudo sobre drogas e as reflexões no Conselho Permanente sobre o Sistema Interamericano de Direitos Humanos.
· Na reunião, fui informado de que o Equador pensava em propor uma conferência dos Estados Partes na Convenção Americana de Direitos Humanos, proposta esta que foi apresentada no dia seguinte na Cúpula dos Chefes de Estado e de Governo da UNASUL. Em algum momento, poderemos conversar sobre o assunto com mais detalhes.
São José, Costa Rica – 29 de novembro – Quinquagésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) 
· De Quito, viajei para São José da Costa Rica, onde estava sendo realizado o Quinquagésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD).  
· É importante destacar que a CICAD não se concentra exclusivamente no relatório de drogas que devemos entregar aos Chefes de Estado e de Governo no final de março, início de abril de 2013. A CICAD tem um programa de trabalho, que é a Estratégia Hemisférica sobre Drogas de 2010, e um Programa de Ação 2011-2015, que está em andamento; portanto, é importante a continuidade desse trabalho independentemente das decisões que possam ou não ser tomadas pelos nossos Chefes de Estado com base no mencionado relatório. 
· Na reunião em São José foi aprovado um novo instrumento multilateral para avaliar a política de drogas na região, com base nas recomendações da Estratégia Hemisférica sobre Drogas e do Plano de Ação e foi anunciado que, em janeiro de 2013, será iniciada a Sexta Rodada de Avaliação sobre as atividades dos países em matéria de drogas.  
· Participei de uma reunião com o Ministro das Relações Exteriores da Costa Rica na qual foram abordados temas como o avanço do relatório sobre drogas e o trabalho que está sendo realizado pelo Conselho Permanente com relação ao Sistema Interamericano de Direitos Humanos.
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México, D.F. – 30 de novembro e 1º dezembro – Transmissão do Poder Executivo Federal dos Estados Unidos Mexicanos
· Em 30 de novembro e 1º de dezembro, assisti à cerimônia de tomada de posse do Poder Executivo Federal do México. Participei de uma reunião bilateral com o novo Presidente e seu Chanceler, na qual ratificamos a disposição da Secretaria-Geral da OEA de apoiar o Governo mexicano em tudo o que estime oportuno, bem como a participação do México em todos os temas prioritários da Organização.

Quero agradecer aos países, Representantes Permanentes e Observadores por toda a atenção e facilidades prestadas nas visitas a seus respectivos países. Um agradecimento muito especial à Costa Rica e ao Equador que foram sede de várias reuniões ministeriais de alto nível ao longo deste ano, mais exatamente no segundo semestre. No caso da Costa Rica, o país foi sede da Reunião da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), da Reunião Ministerial sobre Governo Eletrônico e da Reunião Bianual da CICAD. No caso do Equador, o país foi sede da Reunião Ministerial de Turismo e da Reunião dos Ministros da Justiça das Américas entre os meses de setembro e novembro deste ano.

Muito obrigado.
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