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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE GUATEMALA SOLICITANDO A CONVOCAÇÃO DE UMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE PARA RECEBER O MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES DA GUATEMALA, 
SUA EXCELÊNCIA O SENHOR EMBAIXADOR LUIS FERNANDO CARRERA CASTRO
MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
M12-OEA-F.4 Nº 147-2013


A Missão Permanente da Guatemala cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e vem por meio desta solicitar seus bons ofícios a fim de convocar uma sessão extraordinária do Conselho Permanente para segunda-feira, 25 de fevereiro de 2013, às 10h00.


A convocação tem a finalidade de receber o Ministro das Relações Exteriores da República da Guatemala, Sua Excelência o Senhor Embaixador Luis Fernando Carrera Castro, que apresentará ao Conselho Permanente a proposta do tema da Assembleia Geral cujo Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões terá como sede a República da Guatemala.


A Missão Permanente da Guatemala aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais distinta consideração.

6 de fevereiro de 2013

À Presidência do 

Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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