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COMUNICADO DA MISSÃO PERMANENTE DE BELIZE JUNTO À 
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS ENCAMINHANDO CÓPIA DA 

NOTA DIPLOMÁTICA Nº 77, REF. FA/I/4/13 (47),
DO MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES DE BELIZE, DE 7 DE FEVEREIRO DE 2013
MISSÃO PERMANENTE DE BELIZE

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Ref.: Nº EBW/100/7/2/2(13)

A Missão Permanente de Belize junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral da Organização e tem a honra de encaminhar uma cópia da Nota Diplomática Nº 77, Ref.: FA/I/4/13(47), do Ministério das Relações Exteriores de Belize, de 7 de fevereiro de 2013, endereçada à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, reafirmando o enérgico protesto de Belize contra o uso de um mapa, em exposição realizada na sessão do Conselho Permanente de 6 de fevereiro de 2013, pretendendo mostrar Belize como fazendo parte da Guatemala.
A Missão Permanente de Belize solicita ainda que esta Nota Diplomática seja encaminhada a todos os Estados membros com a finalidade de informá-los sobre o assunto.
A Missão Permanente de Belize aproveita a oportunidade para renovar à Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 7 de fevereiro de 2013

Secretaria-Geral da
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES
P.O. Box 174

Belmopan, BELIZE, C.A.

Tel.: (501) 822-2333 ou 822-2167

Fax: (501) 822-2854

E-mail: belizemfa@btl.net
Nossa referência: FA/I/4/13(47)

NOTA Nº 77


O Ministério das Relações Exteriores de Belize cumprimenta a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência à sessão ordinária do Conselho Permanente convocada mediante a notificação OEA/Ser.G CP/INF.6631/13 rev. 1, realizada em 6 de fevereiro de 2013, cuja agenda incluía um tema intitulado “Exposição do Representante Permanente da Guatemala sobre os preparativos para o Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral – Solicitação da Missão Permanente da Guatemala (CP/INF.6633/13)”.

Nesse sentido, o Ministério das Relações Exteriores de Belize faz referência ainda a um mapa da América Central utilizado como parte da apresentação de um vídeo sobre o supracitado tema, o qual ilustrava toda a região da América Central e o México na cor azul, com exceção de Belize e da Guatemala, ilustrados na cor amarela, sugerindo, dessa forma, que os dois países fazem parte de um mesmo território. O Governo de Belize deseja, mais uma vez, deixar registrado seu enérgico protesto contra o uso desse mapa, especialmente em um evento oficial da Organização dos Estados Americanos, como foi o caso da Assembleia Geral, realizada em Cochabamba, Bolívia, em junho de 2012, quando o Governo da Guatemala usou um mapa semelhante, ilustrando os dois países como fazendo parte de um mesmo território.

O Governo de Belize considera que a exibição de mapa com a pretensão de ilustrar os territórios de Belize e da Guatemala como um único território é provocativa e antagônica. Tais atitudes ofensivas e persistentes por parte do Governo da Guatemala só poderão minar o espírito de amizade e cooperação que deveriam fazer parte das atuais medidas de fortalecimento da confiança adotadas pelos bons ofícios do Secretário-Geral, com vistas à consecução de uma solução final e definitiva sobre a reivindicação da Guatemala; reivindicação que Belize sempre rejeitou por ser infundada e totalmente desprovida de mérito.

O Ministério das Relações Exteriores de Belize reafirma seu enérgico protesto contra essas iniciativas impudentes que atentam contra sua soberania e integridade territorial, e faz um chamado ao Governo da Guatemala para que se abstenha de utilizar qualquer mapa que ilustre Belize como fazendo parte da Guatemala. Não deverá causar surpresa a ninguém que, se esse mapa continuar sendo utilizado, seja questionada a boa-fé desse país que deseja ser sede de um bem-sucedido período ordinário de sessões da Assembleia Geral da OEA. Belize exige ainda que a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos recuse o uso, ofensivo, de qualquer mapa que pretenda ilustrar, de alguma maneira,  Belize como fazendo parte da Guatemala.

O Ministério das Relações Exteriores de Belize aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta consideração.

BELMOPAN, BELIZE, 7 de fevereiro de 2013
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