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COMUNICACIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BELIZE ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, CON LA QUE REMITE LA NOTA DIPLOMÁTICA NÚMERO 77, REF. FA/I/4/13 (47) DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES DE BELIZE, FECHADA EL 7 DE FEBRERO DE 2013
MISIÓN PERMANENTE DE BELIZE
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
N.º de ref.: EBW/100/7/2/2(13)


La Misión Permanente de Belize ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de remitir con la presente una copia de la Nota Diplomática No. 77, Ref.: FA/I/4/13(47), fechada el 7 de febrero de 2013, dirigida por el Ministerio de Relaciones Exteriores de Belize a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, en que reafirma la más categórica protesta de Belize por el uso, en una presentación en la sesión del Consejo Permanente del 6 de febrero de 2013, de un mapa en que Belize aparece como parte de Guatemala.


La Misión Permanente de Belize solicita además que la presente Nota Diplomática sea distribuida con carácter informativo a todos los Estados Miembros.


La Misión Permanente de Belize hace propicia esta oportunidad para renovar a la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta consideración.

Washington, D. C., 7 de febrero de 2013

Secretaría General 

Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C.

MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES

Nuestra Referencia: FA/I/4/13 (47)

NOTA N.º 77


El Ministerio de Relaciones Exteriores de Belize saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de hacer referencia a la sesión ordinaria del Consejo Permanente, convocada a través de la comunicación del Consejo Permanente OEA/Ser.G CP/INF.6631/13 rev.1, celebrada el 6 de febrero de 2013, cuyo temario incluía un punto titulado “Presentación del Representante Permanente de Guatemala sobre los preparativos para el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Solicitud de la Misión Permanente de Guatemala (CP/INF.6633/13)".


A ese respecto, el Ministerio de Relaciones Exteriores de Belize hace referencia asimismo a un mapa de América Central exhibido como parte de la presentación en video del punto arriba mencionado, en que se presenta la totalidad de América Central y México en color azul, con excepción de Belize y Guatemala, países ambos que aparecen en amarillo, lo que implica que ambos forman parte de un mismo territorio. El Gobierno de Belize desea dejar constancia una vez más de su más categórica protesta por la utilización de ese mapa, en especial en un contexto oficial de la Organización de los Estados Americanos, como tuvo que hacerlo durante la Asamblea General, en junio de 2012, en Cochabamba, Bolivia, cuando el Gobierno de Guatemala hizo uso de un mapa similar en que ambos países fueron presentados como un mismo territorio. 


El Gobierno de Belize considera la utilización de cualquier mapa en que se intente presentar los territorios de Belize y Guatemala como un único territorio como provocativo e inamistoso. Tales actos ofensivos y continuos del Gobierno de Guatemala no pueden sino deteriorar el espíritu de amistad y cooperación que ha de imbuir las medidas de fomento de la confianza actualmente establecidas con los buenos oficios del Secretario General, encaminadas a llegar a una resolución final y definitiva de la reclamación de Guatemala, que Belize ha siempre rechazado como infundada y desprovista de todo fundamento.


El Ministerio de Relaciones Exteriores de Belize reafirma su más categórica protesta por esos descarados intentos dirigidos contra su soberanía e integridad territorial, y exhorta al Gobierno de Guatemala a dejar y desistir de utilizar cualquier mapa en que se presente a Belize como parte de Guatemala. Nadie debería sorprenderse si la continua utilización de cualquier mapa de ese género pone en tela de juicio las intenciones de buena fe de ese país, que aspira a ser anfitrión de una exitosa Asamblea General de la OEA. Belize solicita además que la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos rechace la utilización ofensiva de cualquier mapa en que se pretenda presentar a Belize, del modo que fuere, como parte de Guatemala.


El Ministerio de Relaciones Exteriores de Belize hace propicia esta oportunidad para renovar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta consideración.  

BELMOPAN, BELIZE, A 7 DE FEBRERO DE 2013.
Secretaría General 

Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C. 
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