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Santiago, Chile–10 y 11 de enero de 2013-  Encuentro Regional de Gobierno Abierto organizado por el Gobierno de Chile y el Open Government Partnership (OGP)


Lo que voy a presentar cubre mis actividades durante el mes de enero y comienza con una reunión al cual fui invitado por el Gobierno de Chile los días 10 y 11 de enero del 2013, dentro del  marco de una iniciativa que los señores Embajadores conocen, lanzada hace dos años atrás por los Presidentes Obama y Dilma Rousseff, Felipe Calderón y otros Presidentes de las Américas y del mundo, llamada la Open Government Partnership, que realiza sobre temas de transparencia en el manejo del gobierno y que se realiza también a nivel regional en distintos países.   Este año se trataba de una reunión regional y estaban presentes representantes de numerosos países de América del Sur y también estaba presente la Subsecretaria de Estado de los EEUU, señora María Otero.  
Yo participé en la inauguración del evento.  Se hizo referencia  bastante extensa, durante el encuentro, a los instrumentos que tenemos nosotros en materia de gobierno abierto; el Mecanismo de Lucha contra la Corrupción –el MESICIC– y la Ley Modelo Interamericana para el Acceso a la Información Pública que la Asamblea General de la OEA adoptó en 2010.


Creo que fue una muy buena reunión, que examinó los desafíos que tiene crecientemente el gobierno abierto en las Américas, los planes de acción de  los distintos países que conforman la Alianza para el Gobierno Abierto, constituida por los Presidentes señalados, y a la cual se han adherido ya más de 50 o 60 Gobiernos en el mundo.


También se puso de relevancia temas nuevos, como la participación ciudadana, la búsqueda de formas de participación ciudadana en la Alianza, y temas como protección de datos, transparencia en los programas sociales; con una participación parlamentaria que fue interesante.  Fue la segunda vez que yo asistí a estas reuniones y ya en la anterior había habido participación parlamentaria, que esta vez también fue bastante numerosa. 


Creo que es importante recordar que en la OEA tenemos varios instrumentos. Algunos países han adoptado nuestra Ley Modelo adaptándola a sus propias realidades.  No puede ser la ley igual para todos los países.  Esto podría ser un referente más que adecuado para el trabajo que estamos realizando para incrementar, sobre todo, a la apertura de nuestros gobiernos y también dar cabida a una mayor participación, que ya existe en el MESICIC.  Como ustedes saben una de las fortalezas del MESICIC es precisamente la presencia de la sociedad civil en cada uno de esos pasos. 

Quiero decir que es importante también recordar, en este aspecto, que este año tenemos un proyecto con el apoyo de CIDA -Canadá para capacitar funcionarios públicos en la materia con base en los elementos de la Ley Modelo. Cuatro Estados Miembros ya han solicitado la realización de talleres en esta materia en el año 2013.
Viña del Mar, Chile–11 y 12 de enero de 2013-  Segunda Reunión del Consejo Asesor sobre el “Informe Regional de Desarrollo Humano 2013: Seguridad Ciudadana en América Latina” organizada por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) con el apoyo del Ministerio de Asuntos Exteriores y de Cooperación de España/Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID)


Inmediatamente después estuve presente en una reunión del Consejo Asesor sobre el Informe Regional de Desarrollo Humano 2013 del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo.  El Informe de Desarrollo Humano de este año abordará el tema de seguridad ciudadana en América Latina y, por ello, era muy importante participar en esa discusión  para asegurarnos que de alguna manera existe una compatibilidad y una coordinación entre el trabajo que nosotros estamos haciendo en el informe en materia de drogas encargado por los Jefes de Estado y de Gobierno durante la VI Cumbre de las Américas, así como también el trabajo encargado por la misma Cumbre en temas de seguridad pública y de lucha contra la violencia.

Quiero decir que mi impresión es que este informe del PNUD es un informe que está bastante avanzado.  Es un informe de ámbito más amplio que el nuestro que es fundamentalmente sobre el tema del narcotráfico, mientras que el informe de PNUD es sobre  crimen organizado y distintas formas de violencia. La violencia no nació en nuestra región con el narcotráfico, estaba desde antes.  Sí mucho el narcotráfico y el crimen organizado la han expandido y, sobre todo, la han hecho más visible, más dramática si se quiere,  pero la violencia en la región es ciertamente un tema que involucra otros aspectos que están tratados también en ese informe. 


El informe del PNUD está programado para concluirse a fines del 2013.  Por lo tanto el informe nuestro, también desde el punto de vista de los tiempos, no existe una incompatibilidad.  Hemos invitado a las personas que están trabajando en este informe también a participar de alguna manera en el debate que nosotros estamos teniendo y en los trabajos que se están realizando para el cumplimiento del mandato del estudio sobre el problema de la droga.

Santiago, Chile –24 de enero de 2013 – Reunión del Mecanismo Coordinador para América Latina y el Caribe organizada por la CEPAL

Participé de una reunión muy interesante del Mecanismo Coordinador para América Latina y el Caribe a la cual asistió el Subsecretario de Naciones Unidas, Sr. Jan Eliasson, n los encargados de la región latinoamericana de todos los organismos de Naciones Unidas; tanto los organismos de la Secretaría General como los especializados.  Realizó una presentación sobre el panorama político y desafíos del desarrollo en América Latina y el Caribe, exponiendo fundamentalmente los desafíos que enfrenta la región en el plano político y el plano de la democracia– y la capacidad para seguir adelante desarrollando y fortaleciendo estos procesos en nuestra región.  


El tema de consolidación democrática, sin embargo, era solamente uno de los aspectos a plantear.  También se abordó largamente el tema del desarrollo económico en la región; los problemas relacionados con recursos naturales y las prioridades programáticas para lo que se llama la conclusión del período de los Objetivos del Milenio.  No olvidemos que los Objetivos del Milenio se deberían cumplir al año 2015 y por lo tanto se trataba de hacer en esa reunión también una revisión bastante completa de la marcha de cada uno de ellos y ver la posibilidad de acelerar su cumplimiento.  
Creo que lo principal ahí era una reunión que era de naturaleza privada.  Es decir, de manera general, que el cumplimiento es aún, por así decirlo, no balanceado.  Es decir, no todos los países están cumpliendo en la misma dirección y, desgraciadamente, creo que en algunos países, particularmente los más pobres de la región, es necesario hacer un esfuerzo adicional para alcanzar, para llegar a los Objetivos del Milenio.
Santiago, Chile –25 al 28 de enero de 2013 – I Cumbre de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)- Unión Europea y I Cumbre CELAC

Después asistí, como decía, a dos Cumbres.  Es importante explicar esto.  Lo que había en Santiago de Chile, por primera vez, era una asociación de dos reuniones que habitualmente se realizan en distintos momentos del año.  Correspondía el año pasado, en el mes de julio, realizar la Cumbre Europa-América Latina-Caribe en Santiago de Chile, pero a raíz de la crisis que se vivía en Europa se hizo ver el planteamiento de la Unión Europea para realizar esta Cumbre algunos meses después.  Por lo tanto, en esta ocasión, se hizo dicha Cumbre a partir del 25 de enero y la Cumbre de la CELAC que correspondía hacerla a comienzos de diciembre del 2012, se realizó inmediatamente después.  
Entonces a lo que asistimos en realidad en esos cuatro días fue a dos reuniones sucesivas.  La primera entre la Unión Europea y la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños, con una gran asistencia de países (aproximadamente  61 países presentes) porque no solamente asistieron –en distintos niveles, por cierto– todos los Estados de la Unión Europea, sino también algunos Estados europeos que no son miembros de la Unión Europea, como Serbia, por ejemplo, como Turquía, para mencionar dos que  recuerdo en este momento y que también estuvieron presentes.


La asistencia de Jefes de Estado y de Gobierno europeos ya fue algo menor.  No hubo una concurrencia completa.  Había muchos Ministros de Relaciones Exteriores.  Sin embargo, creo que fue importante. Si bien los acuerdos apuntaban en la dirección de lo que se llama una alianza estratégica entre Europa y América Latina y el Caribe, creo que lo que se intentaba más bien era recuperar un diálogo, recuperar una dirección hacia esa Alianza que se ha visto entrabada por muchas dificultades, entre ellas, la crisis europea.  Lo que predominó aquí fue esta idea de que por primera vez se llegaba a una reunión de este tipo en la cual estaba en crisis Europa y no América Latina.  Por el contrario, América Latina y el Caribe tenían un nivel por lo menos de estabilidad económica importante y de crecimiento en muchas partes, mientras que Europa estaba en dificultad.  Por lo tanto, el debate fue algo más balanceado.  Muchas veces en estas reuniones se hablaba solamente de América Latina y el Caribe.  Esta vez también se habló de Europa y mucho.  Varios Jefes de Estado y de Gobierno dieron su opinión respecto de la crisis europea y lo que había que avanzar en esta materia.

Hay una declaración, una declaración bastante completa. Entiendo que el texto será repartido por todas las Cancillerías de los países presentes. Quiero decir, informando con la máxima franqueza posible, que se echó de menos una referencia, desde mi punto de vista, al carácter que tienen estas dos regiones de ser casi plenamente democráticas.  La declaración es un listado de los temas que nos preocupan a todos, temas que empiezan por la paz, la seguridad, los derechos humanos, el desarrollo económico, etcétera, pero sin una referencia a este carácter de dos regiones que tienen gobiernos, casi todos, gobiernos completamente democráticos y, sin embargo, faltó una referencia a ello e ignoro por qué no se hizo dado que no fui parte de las negociaciones.
También se debatió con fuerza en el debate privado, según me enteré, de los temas de seguridad jurídica.  O sea, los problemas de inversiones en la región y la seguridad jurídica que se pide que los países entreguen a fin de poder incrementar esa inversión que, entre paréntesis, no es baja.  El año pasado, nuevamente, América Latina y el Caribe tuvieron una inversión extranjera récord, mayor que nunca, pero concentrada en algunos países y se puso mucho énfasis por parte de Europa que el tema de la seguridad jurídica era fundamental en esta materia.

Posteriormente se realizó la reunión de la llamada CELAC, la Comunidad de Estados de América Latina y el Caribe, que tuvo una duración algo más breve que la anterior y en la cual se enfatizaron fundamentalmente los temas de hoy día:  integración económica y desarrollo del próximo período.  Se habló bastante también de los temas de criminalidad y, en los debates que yo estuve presente, es un tema que ya preocupa y es parte de la agenda fundamental de los países.


En el marco de estas Cumbres, me parece importante señalar que sostuve una cantidad bastante numerosa de reuniones bilaterales.  que comenzaron con la reunión que tuvimos básicamente a nivel de Cancilleres  con el Canciller de Belize, el señor Wilfred Elrington y posteriormente con el Presidente de Guatemala, señor Otto Pérez Molina y con el Canciller, Fernando Carrera.  Yo diría que, en conjunto, lo principal de esa reunión tuvo que ver con los preparativos para el referéndum del 6 de octubre de este año que se realizarán paralelamente Belize y Guatemala para aprobar o no aprobar la propuesta del Secretario General de la OEA de llevar el tema del diferendo entre Belize y Guatemala a la Corte Internacional de Justicia.  
No obstante, quería decir también, que hablamos ahí por primera vez y muy particularmente con el Presidente Pérez Molina y el Canciller Carrera acerca de los preparativos para la Asamblea General de la OEA y los avances de la preparación del informe sobre el problema de las drogas con base en el mandato de la Cumbre de las Américas.  En todo caso, como el tema de la Asamblea General vamos a tratarlo más adelante, voy a dejar este tema ahí en todos los informes.

Posteriormente tuvimos una reunión tripartita - Secretario General de la OEA y los Cancilleres de Belize y Guatemala, en la cual se reiteró la voluntad de ambos países de llevar adelante el proceso de referéndum en la forma en que corresponde.  
Nos reunimos también con el Presidente de Haití, el señor Michel Martelly.  El tema fue la coyuntura política, una larga explicación del Presidente respecto al proceso que se está llevando adelante.  Por cierto, el Embajador Duly Brutus estaba ahí con nosotros y la reiteración del Presidente de su voluntad política de normalizar pronto la situación institucional realizando las elecciones que están pendientes. 


Es importante aclarar ahí –y lo voy a decir– que si bien ha habido muchas, muchas discusiones y comentarios sobre esto, desde el punto de vista del Poder Ejecutivo de Haití, todos los nombramientos que se requieren para que funcionen los organismos electorales están hechos.  Se está a la espera, fundamentalmente, que el Congreso y la Corte Suprema de Justicia regularicen sus nombramientos también.  Esperamos que eso ocurra pronto y la elección se pueda realizar.  Sería otra elección que tendríamos que observar este año, de la mayor importancia para nosotros, por cierto. 


También realizamos una reunión, en un momento después del Secretario General, el Presidente de la Corporación Andina de Fomento/ Banco de Desarrollo de América Latina, la CAF y el Presidente Martelly para avanzar en la concreción de un compromiso que han tomado algunos Presidentes de la región respecto de la posibilidad de contribuir a un fondo para la inversión privada en Haití  y la posibilidad de contar para eso con todo el apoyo técnico y orgánico de la CAF.


Nos reunimos también con el nuevo Canciller de Venezuela, el señor Elías Jaua Fue una conversación bastante amplia sobre la coyuntura política del país y sobre los distintos temas como los problemas que llevaron a Venezuela a tomar la decisión adoptada con relación a la Convención Interamericana de Derechos Humanos, y los avances en la preparación del informe sobre drogas del cual tenía mucho interés el Canciller de saber qué es lo que estábamos realizando al respecto. 
Nos reunimos también con el Canciller de Panamá, señor Rómulo Roux.  El tema fundamental fue nuestra preocupación de la normalización de la relación de Panamá con miras a su Presidencia al Consejo Permanente a partir del próximo período abril-junio.  Además, conversamos bastante sobre las perspectivas de un programa que va creciendo en la Organización, como lo es el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales y la posibilidad de instalar su sede en un país de la región, que podría ser Panamá.  No hemos tomado aún una decisión definitiva pero creo que vamos a avanzar también en eso. 

Finalmente conversamos sobre los preparativos para la próxima la Cumbre de las Américas.  El Gobierno de Panamá está interesado en iniciar lo antes posible todas las consultas políticas a fin de remover los obstáculos que permitan la realización de la Cumbre en el año 2015 y la oportuna presentación de una temática para la Cumbre por parte del Gobierno de Panamá dentro de los próximos meses, ojalá en la reunión de nuestra Asamblea General donde se reuniría por primera vez el GRIC. Nosotros esperamos tener ahí alguna idea acerca de cuál sería la posible temática de la Cumbre de las Américas.


Nos reunimos con el Canciller del Perú, el señor Rafael Roncagliolo, cuyo país ostenta la Presidencia Pro-Témpore de la UNASUR, y conversando fundamentalmente sobre los contactos entre UNASUR y la OEA, la forma de regularizarlos, algunos de los temas pendientes en los próximos meses.  
En todas estas reuniones, como ustedes imaginarán, surgen el tema del estudio sobre el problema drogas y la reflexión sobre el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos surgen.  No es necesario repetir detalles sobre cada uno de ellos porque ciertamente preocupa a los Cancilleres la posibilidad de tener una información; preocupa el hecho de que en el mes de marzo vayamos a tener, por así decirlo,  que concluir el informe de drogas y  tomar las decisiones que correspondan respecto al fortalecimiento del sistema de derechos humanos.  Por esa razón surgen en todas estas reuniones esos asuntos.  
El Canciller Roncagliolo hizo énfasis en la necesidad de vincular todo el trabajo de desarrollo de la OEA con nuestra Carta Social.  Su país tiene mucho interés en que, efectivamente, saquemos adelante muy pronto el tema de la Carta Social y su Plan de Acción.  Ahí se propusieron algunas ideas al respecto que estamos trabajando con nuestro departamento respectivo.  
En el marco de la Cumbre tuvimos una reunión bilateral con el Canciller de Brasil, el señor Antonio Patriota, en la cual abordamos el desarrollo de proceso de reflexión sobre el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, los avances en la preparación del informe sobre el problema de las drogas con base en el mandato de la Cumbre de las Américas, la visión estratégica de la OEA/segunda entrega y temas varios de la coyuntura política regional. 
También tuvimos una larga reunión con el Canciller de Honduras, el señor Arturo Corrales,  con quien también conversamos acerca de las próximas elecciones y también de la posibilidad de una visita de una delegación de la OEA, encabezada por el Secretario General en las próximas semanas, en una fecha por definirse.

Creo que no necesito decir que hubo también conversaciones informales con muchos de los Cancilleres y Presidentes con los cuales nos encontramos en la reunión.  ue aún tenemos que programar.
Bogotá, Colombia – 28-29 de enero de 2013– Visita de trabajo

Tuve una reunión extensa  con el Presidente de Colombia, Juan Manuel Santos. El tema fundamental que preocupaba al Presidente era, por cierto, los avances en la preparación del informe sobre el problema de drogas.  Como recordarán, esta fue una iniciativa del Presidente Santos y está muy interesado en eso. 
También dedicamos algún tiempo a la discusión acerca del diálogo que se está llevando para obtener, como todos esperamos, la paz definitiva en Colombia.  En eso yo creo que el Presidente puso de manifiesto la intención de que la OEA esté al tanto y siga ese proceso también porque nosotros tenemos, como ustedes saben, una experiencia ya ganada en materia de seguimiento al cumplimiento de los acuerdos a través de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz (MAPP).  No podemos descartar la posibilidad de que nuevamente tengamos una participación en este proceso en la medida en que las negociaciones tengan éxito. 


Finalmente, en Colombia nos reunimos con el equipo de la MAPP para revisar el plan de trabajo y revisar la  orientación estratégica de lo que se haría en los próximos meses.  
México, DF- 31 de enero y 1 de febrero de 2013 – Visita oficial 

Presento mis condolencias al señor Embajador de México y a su Gobierno por la tragedia ocurrida hace unos días en la sede de Petróleos Mexicanos (PEMEX). 

Unas horas antes de la tragedia, tuve una muy buena reunión, con el Canciller José Antonio Meade y la Subsecretaria para América Latina, señora Vanessa Rubio.  Los temas de esta reunión fueron extensos.  Nuevamente el informe sobre el problema de las drogas, las reflexiones en torno al fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, la visión estratégica de la OEA, la coyuntura política regional, la muy activa participación de México en las actividades de la Organización , entre otros. 
Esta reunión, además, fue muy extensa felizmente porque tenía un carácter preparatorio  para la reunión que al día siguiente iba a tener con el Presidente Enrique Peña Nieto. Lamentablemente,  la tragedia ocurrida en la sede de PEMEX   impidió que esta reunión se realizara como estaba previsto.  Como es comprensible, la tragedia alteró completamente la agenda presidencial y la vida pública dentro de la ciudad de México; de tal manera que era impensable casi pensar en una reunión del tipo y, por ello,  de común acuerdo con el señor Canciller suspendimos la reunión con el señor Presidente. 


Muchas gracias.
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