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Distinguidos Representantes Permanentes

Representantes Alternos,

Señores Observadores Permanentes,

Señor Secretario General, don José Miguel Insulza,

Señor Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin,

Invitados Especiales y Miembros de la Prensa 

Señoras y Señores:

En mi carácter de Representante de Nicaragua  y Presidente del  Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, me es grato darle la bienvenida a Su Excelencia Ban Ki-Moon, Secretario General de las Naciones Unidas, así como a los honorables miembros de la comitiva que lo acompañan a esta Sesión Protocolar del Consejo Permanente.  Estoy seguro que transmito el mensaje cordial de cada uno de los Representantes de los Estados Miembros de la OEA al expresar el honor de recibirlo en esta Casa de las Américas.

Su visita señor Secretario General, es testimonio de la muy especial relación que existe entre las Naciones Unidas y la OEA, la cual se reconoce en la Carta de San Francisco, en varias resoluciones de su Asamblea General, así como en la Carta de la OEA que establece el carácter regional de la Organización en el seno de las Naciones Unidas. Su presencia en el Salón de las Américas y en esta sesión refrenda esa particular relación que existe entre las dos Organizaciones.

Su Excelencia Ban Ki-Moon se convirtió en el octavo Secretario General de las Naciones Unidas el 1° de enero de 2007, habiéndose desempeñado previamente como Ministro de Relaciones Exteriores y Comercio de Corea del Sur.  Cuenta con una distinguida carrera en el Servicio Diplomático de su país, con destino en Nueva Delhi, Washington y Viena, desempeñándose  también como Asesor del Presidente en temas de Política Exterior, Asesor Principal del Presidente en cuestiones de Seguridad Nacional, Viceministro de Planificación de Políticas y Director General de Asuntos Americanos, por lo que conoce a profundidad las bondades y desafíos de nuestra región.
El Secretario General Ban Ki-Moon estudió Relaciones Internacionales en la Universidad Nacional de Seúl y cuenta con una maestría en Administración Pública en la Escuela de Gobierno Kennedy de la Universidad de Harvard. En julio de 2008 fue investido Doctor Honoris Causa por la Universidad Nacional de Seúl. Ha sido condecorado en tres ocasiones con la Orden del Mérito, máxima distinción de la República de Corea, por los servicios prestados a su país.

Sus vínculos con las Naciones Unidas inician temprano en su carrera diplomática, desempeñando el cargo de Primer Secretario de la Misión Permanente de la República de Corea ante las Naciones Unidas y Director de la División de las Naciones Unidas en la sede del Ministerio de Relaciones Exteriores en Seúl. 

En 2001-2002, como Jefe de Gabinete del Presidente de la Asamblea General de las Naciones Unidas, facilitó la rápida aprobación de la primera resolución de ese período de sesiones, condenando los ataques terroristas del 11 de septiembre. La paz y la seguridad internacionales continúan siendo un imperativo ineludible de los Pueblos y Naciones del mundo, para la búsqueda del desarrollo, el progreso y la cooperación internacional.

Compartimos sus preocupaciones por hacer prevalecer la vía del diálogo, la negociación y la no injerencia en los asuntos internos de los Estados y la búsqueda de soluciones pacíficas a conflictos existentes en diversas regiones del mundo, por los medios que dispone el Derecho Internacional, tareas en la que ambas Organizaciones tienen un importante rol que jugar. 
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El destacado desempeño del Secretario General, Ban Ki-Moon,  al frente de las Naciones Unidas le posibilitó la reelección en junio de 2011, renovando su mandato por cinco años más. Durante estos períodos ha encabezado importantes actividades de mantenimiento de la paz de las Naciones Unidas, contribuyendo  con el acceso de fuerzas de paz a Sudan y ha sostenido en la agenda internacional el tema del calentamiento global.

En su segundo mandato, el Secretario General de las Naciones Unidas ha fijado como prioridades el desarrollo inclusivo y sostenible, el empoderamiento de la mujer, la transparencia y rendición de cuentas, los derechos humanos, el desarme y la no proliferación de armas. Ambas Organizaciones compartimos esfuerzos y los anhelos por establecer un mundo libre de armas nucleares y de destrucción masiva. Nuestra América ha dado pasos importantes en esta dirección con la suscripción  del Tratado de Tlatelolco.
Resulta evidente que estas prioridades son complementarias con el trabajo de nuestra Organización, pues todas ellas conducen a la paz, la gobernabilidad y la prosperidad que todos buscamos para nuestros pueblos. 

En este espíritu, consideramos indispensable la cooperación y complementariedad entre organismos internacionales para sumar experiencias, recursos y conocimiento, ampliar nuestros campos de acción y obtener resultados de mayor impacto para el bienestar de los ciudadanos de la región.


Su presencia señor Secretario General Ban Ki-Moon, en la sede de la Organización de los Estados Americanos, confirma la importancia que Usted le otorga a la cooperación entre nuestras organizaciones, cuya tendencia es continuar fortaleciéndose.


Muchas gracias. 


A continuación le ofrezco la palabra al Señor Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, Su Excelencia, José Miguel Insulza.
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