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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA MEDIANTE A QUAL INFORMA QUE O PRESIDENTE DA REPÚBLICA CONCEDEU O TÍTULO DE VICE-MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES AO REPRESENTANTE PERMANENTE DA NICARÁGUA JUNTO À OEA, EMBAIXADOR DENIS ROLANDO MONCADA COLINDRES
MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MPN.OEA-00026

Washington, D.C., 27 de fevereiro de 2013
Senhor Secretário-Geral,


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência e encaminhar a Decisão Presidencial No. 06-2013 anexo, mediante a qual o Presidente da República da Nicarágua, Comandante Daniel Ortega Saavedra, determina a concessão do título de Vice-Ministro do Ministério das Relações Exteriores ao companheiro General de Brigada da reserva, Denis Ronaldo Moncada Colindres, Representante Permanente da República da Nicarágua, no posto de Embaixador Extraordinário e Plenipotenciário junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) – nomeação realizada por meio da Decisão Presidencial No. 152-2007, publicada no Diário Oficial 51, datado de 13 de março de 2007.

Solicito que pelo intermédio de Vossa Excelência, a certificação dessa Decisão Presidencial seja divulgada entre as Missões Permanentes e Observadores junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de sua mais alta e distinta consideração.


Embaixador Denis Moncada Colindres

Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Governo de Reconciliação e Unidade Nacional

Unida a Nicarágua Triunfa

CERTIFICAÇÃO

Paul Herbert Oquist Kelly, Secretário Privado de Políticas Nacionais da Presidência da República, certifica a Decisão Presidencial No. 06-2013, que registra literalmente:
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“ACORDO PRESIDENCIAL No.06-2013. O Presidente da República da Nicarágua, Comandante Daniel Ortega Saavedra, no uso de suas atribuições, que lhe confere a Constituição Política DECIDE Artigo 1. Conceder o título de Vice-Ministro das Relações Exteriores ao companheiro General de Brigada da reserva, Denis Ronaldo Moncada Colindres, Representante Permanente da República da Nicarágua, no posto de Embaixador Extraordinário e Plenipotenciário junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), nomeado por meio da Decisão Presidencial No. 152-2007, publicada no Diário Oficial 51, datado de 13 de março de 2007. Artigo 2. Esta Decisão entra em vigência nesta presente data. Publique-se no Diário Oficial. Dado na cidade de Manágua, Casa do Governo, República da Nicarágua, em 15 de janeiro de 2013. (F) Daniel Ortega Saavedra Presidente da República da Nicarágua. Carimbo circular com o brasão da República da Nicarágua ao centro, com a legenda: “REPÚBLICA DA NICARÁGUA – AMÉRICA CENTRAL” ao redor e “SECRETARIA PRIVADA DE POLÍTICAS NACIONAIS – GOVERNO DE RECONCILIAÇÃO E UNIDADE NACIONAL” na parte superior, e “SECRETÁRIO” na parte inferior. Em conformidade com o original, com o qual foi devidamente cotejado. Por solicitação da parte interessada, apresento esta certificação em duas folhas de papel assinadas e carimbada na cidade de Manágua, Casa do Governo, 23 de fevereiro de 2013.

Paul Herbert Oquist Kelly


Secretário Privado de Políticas Nacionais


Presidência da República
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