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A Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por instruções do Presidente, Embaixador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente da Nicarágua, encaminha anexa uma cópia da nota de condolência emitida por ocasião do falecimento do Presidente Hugo Rafael Chávez Frías. 
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Senhor Embaixador,
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Em nome do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e em meu próprio, aceite as expressões de profundo pesar e as mais sentidas condolências pelo falecimento, na tarde de hoje, do ilustre Senhor Comandante Presidente Hugo Rafael Chávez Frías.


Neste momento triste da história da nação venezuelana e da nossa América, prestamos o nosso reconhecimento e homenagem à trajetória política e ao legado do Presidente Chávez como líder, mandatário, humanista e estadista.


Muito agradeço desde já, Senhor Embaixador, que essas expressões de sentimento solidário sejam encaminhadas ao povo e ao Governo de seu país e aos familiares do Senhor Presidente Chávez.


Aceite, Senhor Embaixador, os protestos da minha mais alta e distinta consideração e estima.





Embaixador Denis Moncada Colindres





Representante da Nicarágua




junto à Organização dos Estados Americanos





Presidente do Conselho Permanente




Embaixador Roy Chaderton




Representante Permanente da




República Bolivariana da Venezuela




junto à Organização dos Estados Americanos
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