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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA
MEDIANTE A QUAL SOLICITA A CONVOCAÇÃO DE UMA 
SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE, EM 10 DE ABRIL DE 2013,
PARA RECEBER SUA EXCELÊNCIA, O SENHOR LUIS FERNANDO CARRERA CASTRO,
MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES DA GUATEMALA
MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
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A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Ilustre Presidente do Conselho Permanente e tem a honra de solicitar que se realize uma sessão extraordinária do referido Conselho na quarta-feira, 10 de abril, imediatamente após a sessão extraordinária solicitada pela Delegação do Canadá para receber Sua Excelência a Senhora Diane Ablonczy, Ministra de Estado para Assuntos Exteriores (Américas e Assuntos Consulares) do Canadá. 


A esse respeito, esta Missão Permanente julga pertinente informar que Sua Excelência o Senhor Luis Fernando Carrera Castro, Ministro das Relações Exteriores da Guatemala, apresentará na referida sessão o Projeto de Declaração de Antigua Guatemala, “Por uma política integral de combate às drogas nas Américas”.


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar ao Ilustre Presidente do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 
Washington, D.C., 3 de abril de 2013
A Sua Excelência o Senhor

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Estados Unidos da América
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