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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA
SOBRE AS DECLARAÇÕES DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA DO PARAGUAI
EMITIDAS EM 3 DE ABRIL DE 2013
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

11.2.E8.D-OEA 10-2536

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos ao informar que o Governo da República Bolivariana da Venezuela repudia contundentemente as declarações do Senhor Federico Franco, que afirmou ontem em Madri ser um "milagre" que o Comandante Presidente Hugo Chávez "desapareça da face da terra" (anexo).


O Governo da República Bolivariana da Venezuela, por meio do Chanceler Elías Jaua Milano, rechaçou pública e categoricamente as infames declarações do Senhor Franco, por ser inadmissível que se ofenda dessa maneira a memória do Comandante Supremo Hugo Chávez, pretendendo manchar sua estatura moral e solidariedade humana, reconhecidas amplamente por todos os povos do mundo, e muito especialmente por nossos países latino-americanos e caribenhos, cujos governos sentimos a perda física do Comandante Chávez e honramos sua memória, como ficou demonstrado em suas exéquias, nas quais representantes do mais alto nível renderam homenagem ao gigante da história contemporânea que é Hugo Rafael Chávez Frias.


Esta Missão Permanente solicita à Secretaria-Geral que esta Nota Verbal e seu respectivo anexo sejam tornados do conhecimento das Missões Permanentes credenciadas junto à Organização dos Estados Americanos.


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta estima e consideração.
Washington, D.C., 4 de abril de 2013
À
Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos
Em mãos
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