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COMUNICAÇÃO DA BOLÍVIA, EQUADOR, NICARÁGUA E VENEZUELA AO PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE DA OEA SOBRE A SESSÃO SOLENE CONVOCADA PARA 5 DE ABRIL DE 2013 A FIM DE RECEBER O PRESIDENTE DA REPÚBLICA DO PARAGUAI
Washington, D.C., 4 de abril de 2013
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Arturo Ulises Vallarino Bartuano
Presidente do Conselho Permanente Organização dos Estados Americanos
Presente,-
Senhor Presidente,

A respeito da sessão solene convocada por Vossa Excelência para sexta-feira, 5 de abril de 2013, a fim de receber o Senhor Federico Franco, os Representantes Permanentes da Bolívia, Equador, Nicarágua e Venezuela manifestam o seguinte:

O Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, em diversas sessões, considerou e analisou a situação política da República do Paraguai após a destituição do Presidente Fernando Lugo resultante de um julgamento político questionado que concluiu com um golpe de Estado parlamentar. Esse debate não está encerrado e, até esta data, é um tema pendente nesta Organização.

Nossos Chefes de Estado e de Governo, em vários foros regionais e sub-regionais, adotaram decisões e definiram suas posições referentes ao golpe de Estado parlamentar no Paraguai e ao não reconhecimento do Governo de fato.

O Conselho Permanente, na sessão extraordinária de 15 de março deste ano, em homenagem póstuma ao Presidente Hugo Chávez Frías, reconheceu por unanimidade sua humanidade, liderança e contribuição para a construção da unidade de nossos povos; por esse motivo, as recentes declarações desrespeitosas do Senhor Federico Franco, visando a ofender a memória do Presidente Chávez, promotor e defensor da integração latino-americana e caribenha, merecem o rechaço desta Organização.

Por conseguinte, Senhor Presidente, manifestamos nosso profundo repúdio à realização da sessão protocolar, bem como às declarações do Senhor Federico Franco, e comunicamos que não participaremos da referida sessão, deixando vazios nossos assentos.

Agradecendo a atenção, solicitamos a Vossa Excelência a distribuição desta carta para a informação de todas as Missões Permanentes e Observadores Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos.

Embaixador Diego Pary Rodriguez
Embaixadora María Isabel Salvador 
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Embaixador Dennis Moncada Colindres
Embaixador Roy Chaderton Matos
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