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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR SOLICITANDO A
INCLUSÃO DO TEMA “INTERVENÇÃO DO COMITÊ DE COORDENAÇÃO DO PROCESSO DE REDUÇÃO DA VIOLÊNCIA EM EL SALVADOR” NA ORDEM DO DIA DA 

SESSÃO ORDINÁRIA A SER REALIZADA PELO CONSELHO PERMANENTE 

EM 10 DE ABRIL DE 2013
MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NV Nº OEA 070/2013
A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e vem por meio desta fazer referência à sessão ordinária do Conselho Permanente a ser realizada em 10 de abril de 2013, a qual foi convocada mediante a comunicação CP/INF. 6702/13, datada de 5 de abril de 2013.
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Nesse sentido, esta Missão Permanente permite-se solicitar a inclusão do tema “Intervenção do Comitê Técnico de Coordenação do Processo de Redução da Violência em El Salvador”, uma vez que a Organização dos Estados Americanos, por intermédio da Secretaria de Segurança Multidimensional, vem acompanhando o mencionado processo de redução da violência, motivo pelo qual estima-se ser oportuno informar os Representantes do Estados membros sobre os avanços alcançados nessa matéria.

A Missão Permanente de El Salvador aproveita a ocasião para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua alta consideração.

Washington, D.C., 8 de abril de 2013

À

Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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