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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL MEDIANTE LA CUAL SOLICITA LA INCLUSIÓN DEL PUNTO “RED DE CONSUMO SEGURO Y SALUD” EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE A CELEBRARSE 

EL 10 DE ABRIL DE 2013
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Nro. 79


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente, y se refiere a la sesión ordinaria del Consejo Permanente que se celebrará el próximo 10 de abril de 2013, la cual fue convocada mediante el documento informativo CP/INF.6702/13, del 5 de abril del presente año.
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Esta Misión Permanente solicita la inclusión del punto “Red de Consumo Seguro y Salud”, a fin de que se pueda deliberar sobre la devolución del tema bajo la responsabilidad del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).


La Misión Permanente de Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta estima y consideración.

Washington, D.C, 9 de abril de 2013. 
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