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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ SOLICITANDO A INCLUSÃO

DO TEMA “ACOMPANHAMENTO DA DISCUSSÃO SOBRE A
PRIORIZAÇÃO DOS MANDATOS DA OEA” NA AGENDA DA SESSÃO QUE O CONSELHO PERMANENTE REALIZARÁ EM 8 DE MAIO DE 2013
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D.C. 20001

6 de maio de 2013

Senhor Presidente, 
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Dando sequência a nossa discussão do início da tarde de hoje, gostaria de solicitar a inclusão na agenda da sessão do Conselho Permanente do dia 8 de maio do tema “Acompanhamento da discussão sobre a priorização dos mandatos da OEA”. Conforme lembramos, esse assunto foi introduzido na última semana no Conselho Permanente no tema “Exposição dos presidentes das comissões permanentes do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre a priorização de mandatos na OEA”, constante da agenda da sessão do dia 1o de maio de 2013.


Como é do seu conhecimento, a questão da racionalização de mandatos foi debatida no período ordinário de sessões da Assembleia Geral do ano passado, na Bolívia, e será tema de uma resolução no próximo período ordinário de sessões da Assembleia Geral na Guatemala. A resolução vem sendo preparada pela CAAP como parte de uma resolução omnibus intitulada “Progresso no sentido da responsabilidade, eficiência e eficácia, e resultados na OEA”.  Desse modo, gostaríamos de assegurar o acompanhamento contínuo dessa importante questão da priorização dos mandatos pela CAAP nas semanas que antecederão a próxima Assembleia Geral. 


A propósito do assunto, encaminharemos a Vossa Excelência amanhã nossa proposta de metodologia para a consideração desse tema. 


Nesse ínterim, agradeceria a Vossa Excelência a certeza de que esse assunto constará da agenda do Conselho Permanente desta semana.  Será uma satisfação discorrer sobre essa matéria nessa próxima sessão. 


Agradeço a consideração dispensada a esta nota e aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração. 


Allan Culham


Embaixador


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Arturo Ulises Vallarino Bartuano

Representante Permanente do Panamá junto à

Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente e da Comissão Geral

Washington, D.C. 20006
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