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NOTA DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS (CAJP) MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA "ELEIÇÃO DE UM PERITO GOVERNAMENTAL SUPLENTE DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ANALISAR OS RELATÓRIOS NACIONAIS PREVISTOS NO PROTOCOLO DE
SÃO SALVADOR" NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA QUE O
CONSELHO PERMANENTE REALIZARÁ EM 15 DE MAIO DE 2013

10 de maio de 2013 

Assunto: Eleição do perito governamental suplente do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Nacionais Previstos no Protocolo de São Salvador.
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A Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da OEA e solicita a inclusão de um tema na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente de 15 de maio de 2013.


Senhor Presidente, nessa ocasião, a Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) gostaria de informar os membros do Conselho Permanente sobre a consideração, por parte da Comissão, do mandato da resolução AG/RES. 2713 (XLII-O/12), com relação à tarefa de eleger o perito governamental suplente do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Nacionais Previstos no Protocolo de São Salvador.


Com esse propósito, Senhor Presidente, a reunião ordinária da CAJP de 25 de abril de 2013 decidiu apresentar ao Conselho Permanente a recomendação de que se eleja o Senhor Andrés Scagliola, proposto pelo Governo do Uruguai (Estado Parte no protocolo) como o perito governamental suplente do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Nacionais Previstos no Protocolo de São Salvador.


A Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente da OEA sua mais alta e distinta consideração.

Embaixador Andrés González Díaz

Representante Permanente da Colômbia junto à OEA

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Sua Excelência o Senhor

Embaixador Arturo Ulisses Vallarino Bartuano

Representante Permanente do Panamá junto à OEA

Presidente do Conselho Permanente da OEA

Washington, D.C.
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