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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR AO PRESIDENTE DO CONSELHO PERMANENTE MEDIANTE A QUAL INFORMA QUE A SENHORA ROXANA SILVA DO CONSELHO NACIONAL ELEITORAL DO EQUADOR PARTICIPARÁ DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA 15 DE MAIO DE 2013
REPÚBLICA DO EQUADOR
MISSÃO DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MINISTÉRIOS DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO

No. 4-2-166/2013

Washington, D.C., 13 de maio de 2013 

Senhor Presidente,
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Dirijo-me a Vossa Excelência a fim de informá-lo que a Conselheira Nacional, Senhora Roxana Silva, do Conselho Nacional Eleitoral do Equador, participará da sessão do Conselho Permanente de 15 de maio, ocasião em que está programada a apresentação do relatório da Missão de Observação Eleitoral da OEA no Equador para o último processo eleitoral.


A intervenção da Senhora Silva limitar-se-á a alguns comentários referentes a esse tema da agenda, razão pela qual agradeceríamos antecipadamente o registro deste pedido para que se possa proceder conforme necessário.


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos agradece sua atenção a esse pedido e aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.


Embaixador Fernando Suárez


Representante Suplente
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