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Intervención del Observador Permanente de Francia
El 10 de mayo de 2001 la República Francesa reconoció por primera vez la realidad de la esclavitud y la consideró como un crimen contra la humanidad.
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La semana pasada el Presidente francés Hollande participó personalmente en una ceremonia en ocasión del Día Nacional de Conmemoración de la Trata, la Esclavitud y su Abolición. Refiriéndose especialmente a Toussaint Louverture, a Victor Schoelcher, el Presidente de la República recordó a quienes han luchado por la abolición de la esclavitud. «La libertad, recordó el Presidente, no es un don de la naturaleza ni un logro de la civilización, sino un aprendizaje, una conquista cotidiana, una victoria jamás consumada. En una palabra, la libertad es una responsabilidad de la que los pueblos, al igual que los seres humanos, deben saber ser dignos, y seguir luchando por ella en nombre del progreso y de la humanidad, pero también de la solidaridad para con el mundo.» 

Señor Presidente: numerosas personas siguen siendo víctimas de la trata y víctimas de las peores formas de explotación en todas partes del mundo.

Francia, que es consciente de su historia, que la contempla sin borrar nada para superarla, está especialmente comprometida en la lucha contra esas formas modernas de esclavitud. Hace un llamamiento, notablemente, a la ratificación universal del protocolo adicional de la Convención de Palermo, que nuestro país suscribió en 2000 y ratificó en 2002, destinada a a prevenir, reprimir y castigar la trata de seres humanos y a aplicar instrumentos encaminados a combatir esos crímenes.
Francia respalda la iniciativa mundial de lucha contra la trata de seres humanos, que reagrupa y coordina las actividades de los organismos internacionales, así como el Plan de Acción Mundial de las Naciones Unidas contra la Trata de Personas, puesto en marcha en 2010 y que ha creado un fondo para la asistencia a las víctimas.  
Francia es parte, asimismo, de los diferentes convenios de la Organización Internacional del Trabajo sobre trabajo forzado y de la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño, uno de cuyos  protocolos se refiere a la trata de niños. 

Señoras y señores Representantes: para finalizar citaré una vez más al Presidente Hollande: «Nuestra responsabilidad es, una vez más, dar un futuro a nuestra memoria, dirigir nuestra mirada hacia el mañana más que hacia el ayer. »
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