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Washington, D.C., 5 de julho de 2013

Senhor Presidente,

Como é de seu conhecimento, em 2 de julho de 2013, a aeronave presidencial FAB-001, que transportava o Presidente do Estado Plurinacional da Bolívia, Evo Morales Ayma, em sua rota de retorno de Moscou a La Paz, se viu forçada a aterrissar em situação de grande perigo e emergência, em Viena, Áustria. A decisão inesperada de cancelar as permissões de sobrevoo e aterrissagem, previamente concedidas pelas respectivas autoridades da França, de Portugal, da Itália e da Espanha, não apenas violou de maneira flagrante os acordos e tratados internacionais assinados sobre a matéria, mas também colocou em risco a segurança pessoal do Primeiro Mandatário Boliviano.

Por esse motivo, considerando a gravidade e magnitude do sucedido e constituindo-se esse fato uma agressão sem precedentes a um Chefe de Estado de um país membro da Organização dos Estados Americanos, solicitamos a Vossa Excelência, por meio desta, a convocação de uma sessão extraordinária do Conselho Permanente da Organização, a ser realizada na segunda-feira, 8 de julho de 2013, às 15h00, a fim de conhecer e considerar os fatos acima descritos, gerados pela decisão de alguns Governos da Europa.

Esta solicitação é apresentada em conformidade com o Artigo 37, b, do Regulamento do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos.

Com os protestos de nossa mais alta consideração,

Embaixador Diego Pary Rodríguez


Embaixadora Maria Isabel Salvador
Representante Permanente da Bolívia


Representante Permanente do Equador
Embaixador Dennis Moncada Colindres


Embaixador Roy Chaderton Matos
Representante Permanente da Nicarágua


Representante Permanente da Venezuela
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Martín Sannermann

Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos

Em seu Gabinete

C.C: 
José Miguel Insulza
Secretário-Geral da OEA
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