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NOTA DA MISSÃO OBSERVADORA PERMANENTE DA ESPANHA SOBRE O SOBREVOO DO AVIÃO DO PRESIDENTE DO ESTADO PLURINACIAL DA BOLÍVIA

Embaixador Observador Permanente da Espanha

junto à Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

JH/MR
Nota n° 54 (2.17.6)
A Missão Observadora Permanente da Espanha junto à Organização dos Estados Americanos e Organismos Interamericanos de Cooperação cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e, em referência ao sobrevoo do avião da Força Aérea Boliviana que transportava Sua Excelência o Presidente do Estado Plurinacional da Bolívia, Evo Morales, tem a honra de informar o seguinte:
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As autoridades bolivianas solicitaram por nota verbal, datada de 26 de junho, autorização de sobrevoo do espaço aéreo espanhol para o avião da Força Aérea Boliviana, em sua rota de ida e volta a Moscou. A autorização foi concedida na mesma manhã de 26 de junho e as autoridades bolivianas agradeceram a celeridade na tramitação.
· Na tarde de 2 de julho, recebeu-se nova nota verbal da Embaixada da Bolívia em Madri, solicitando escala técnica em Las Palmas, devido à mudança do plano de voo inicial. Concedeu-se a ampliação da autorização de sobrevoo anterior, comunicando-se a Embaixada da Bolívia em Madri.
· Por razões alheias à Espanha, em vez de aterrissar em Las Palmas no dia 2, como se esperava, o avião foi desviado para Viena.
· Na madrugada de 2 a 3 de julho, as autoridades espanholas, particularmente o próprio Ministro de Assuntos Exteriores e Cooperação, Sua Excelência o Senhor José Manuel García-Margallo, fizeram várias diligências para desbloquear a situação com as autoridades da Bolívia e de outros países.
· Quando o avião da Força Aérea levantou voo na manhã de 3 de julho, a Espanha comunicou que a autorização para a escala técnica ainda era válida por estar dentro do prazo regular de 72 horas.
· A escala em Las Palmas ocorreu normalmente na tarde de 3 de julho. Na ocasião, ofereceu-se ao Presidente Morales e a sua delegação o atendimento protocolar correspondente.
A Espanha não revogou nenhuma autorização e tampouco interrompeu a viagem do Excelentíssimo Presidente. A Espanha autorizou o sobrevoo do avião da Força Aérea Boliviana e a escala em 2 de julho, no momento em que foram solicitadas as permissões. As autoridades bolivianas agradeceram a celeridade.
A Missão Observadora Permanente da Espanha junto à Organização dos Estados Americanos e Organismos Interamericanos de Cooperação aproveita a ocasião para reiterar a Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 5 de julho de 2013
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