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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR MEDIANTE A QUAL SOLICITA QUE A EXPOSIÇÃO DO VICE-MINISTRO COORDENADOR DE SEGURANÇA DO EQUADOR SOBRE A “POLÍTICA DE SEGURANÇA INTEGRAL DO EQUADOR” SEJA INCLUÍDA NA ORDEN DO DIA DA SESSÃO DO CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM
17 DE JULHO DE 2013

REPÚBLICA DO EQUADOR

MISSÃO DO EQUADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO

Nota No. 4-2-237-2013

A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da OEA e faz referência à Nota Verbal No. 4/2/227-2013, de 5 de julho de 2013, por meio da qual se informou à OEA que o Vice-Ministro Coordenador de Segurança do Equador, Stalin Basantes, participará do “Diálogo sobre a eficácia da implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas”, previsto para ser realizado na sessão do Conselho Permanente de 17 de julho deste ano, conforme o conteúdo da metodologia aprovada pelos Estados membros para esses propósitos.
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A esse respeito, A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS confirma à Presidência do Conselho Permanente da OEA que o Ministério Coordenador da Segurança do Equador tomou, com a devida antecipação e com base na metodologia aprovada, todos as devidas providências logísticas para o traslado do Vice-Ministro Coordenador e sua delegação a Washington, D.C., a fim de participar da reunião programada para essa data.

Dessa maneira, a MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS agradece antecipadamente a convocação da reunião pela Presidência do Conselho Permanente da OEA, em cumprimento ao acordado pelos Estados Partes, para 17 de julho deste ano, a fim de que se continue o “Diálogo sobre a eficácia da implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas”. Além disso, solicita que seja incluído um tema na agenda desta reunião com o título “Exposição do Vice-Ministro Coordenador de Segurança do Equador, Stalin Basantes, sobre a Política de Segurança Integral do Equador”.

A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS aproveita a ocasião para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

10 de julho de 2013

À Presidência do Conselho Permanente da OEA

2600 Virginia Av. Suite 212 N.W. Washington, D.C. 20037 Telefones: (202) 234-1494/1692/8053 Fax: (202) 234-31159
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