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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA REFERENTE À REUNIÃO DO GRUPO TÉCNICO SUBSIDIÁRIO SOBRE GESTÃO DA POLÍCIA NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA NA QUARTA-FEIRA, 7 DE AGOSTO DE 2013
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-03020

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente o Presidente do Conselho Permanente da OEA e faz referência à próxima sessão do Conselho Permanente, a ser realizada em 7 de agosto deste ano.

A esse respeito, a Missão solicita ao Presidente que seja incluído na ordem do dia o tema referente à Reunião do Grupo Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia, programada para 19 e 20 de setembro de 2013 no México, com vistas a que esse encontro seja formalmente convocado. Em breve será encaminhado o respectivo projeto de resolução.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para reiterar ao Presidente do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 2 de agosto de 2013

Missão Permanente do México junto à 
Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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