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NOTA DO OBSERVADOR PERMANENTE DA SÉRVIA DIRIGIDA À PRESIDÊNCIA DO CONSELHO PERMANENTE MEDIANTE A QUAL SOLICITA A OPORTUNIDADE DE SE PRONUNCIAR DIANTE DOS ESTADOS MEMBROS EM UMA SESSÃO DO CONSELHO

EMBAIXADA DA REPÚBLICA DA SÉRVIA

2134 Kalorama Road NW

Washington, D.C. 20008

Telefone: (202) 332-0333 Fax: (202) 332-4686
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Washington, D.C., 30 de julho de 2013

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Martín Sannemann

Representante Permanente do Paraguai

junto à Organização dos Estados Americanos

2022 Connecticut Ave. NW

Washington, D.C. 20008

Cc.

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Hugo de Zela

Chefe de Gabinete da Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos

17th street and Constitution Ave. NW

Washington, D.C. 20006

Senhor Presidente,

Como país observador, a República da Sérvia considera a Organização dos Estados Americanos de fundamental importância na manutenção da paz, da estabilidade e da prosperidade do Hemisfério Ocidental. Compartilhamos e apoiamos seu comprometimento com seus pilares como a democracia, os direitos humanos e das minorias, a justiça social e a proteção ambiental, a igualdade de gênero e o desenvolvimento sustentável. A assinatura de um memorando de entendimento entre a Sérvia e a OEA, há três anos, facilitou a intensificação da cooperação em diversas áreas. A Sérvia é o único Observador Permanente a ter enviado representantes em nível ministerial a todos os cinco últimos períodos de sessões da Assembleia Geral.
A Sérvia se empenhou em participar de diversos programas conduzidos pela OEA. Por exemplo, participamos da missão de acompanhamento da OEA em São Vicente e Granadinas. Além disso, reforçamos nosso contingente de policiais da força especial no Haiti, operando em conformidade com o mandato da ONU. Em 2011, prestamos também apoio aos programas de capacitação da OEA para as comissões eleitorais nacionais, bem como às missões de acompanhamento eleitoral na Guiana e na Nicarágua.

Senhor Presidente, gostaria de ressaltar que alcançamos o décimo aniversário do envolvimento da Sérvia como Observador Permanente da OEA. Um relacionamento de uma década é uma ocasião para se reiterar, mais uma vez, o compromisso da Sérvia com uma aproximação ainda maior com a Organização. Tendo isso em mente, na qualidade de Observador Permanente da República da Sérvia junto à OEA, peço encarecidamente a oportunidade de dirigir-me aos representantes dos Estados membros da OEA em uma das próximas sessões do Conselho Permanente da Organização.

Embaixador Vladimir Petrovic

Observador Permanente da República da Sérvia

junto à Organização dos Estados Americanos
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