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SOLICITAÇÃO DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA PARA A INCLUSÃO DO TEMA “ACOMPANHAMENTO DA DECLARAÇÃO DE ANTÍGUA: POR UMA POLÍTICA INTEGRAL FRENTE AO PROBLEMA MUNDIAL DAS DROGAS – EXPERIÊNCIA COM AS POLÍTICAS NACIONAIS FRENTE ÀS DROGAS”
MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
M12-OEA-F.2.1 No. 942-2013


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Presidente do Conselho Permanente e tem a honra de fazer referência à próxima sessão do Conselho Permanente prevista para sexta-feira, 6 de setembro de 2013.
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A esse respeito, a Missão Permanente solicita que se acrescente um tema na agenda dessa sessão, a saber: “Acompanhamento da Declaração de Antígua: Por uma política integral frente ao problema mundial das drogas – Experiência com as políticas nacionais frente às drogas”. Para essa ocasião, esta Missão Permanente convidou o Senhor Gil Kerlikowske, Diretor do Escritório da Política Nacional de Controle das Drogas dos Estados Unidos da América, para que apresente aos ilustres membros do Conselho Permanente a estratégia nacional de controle das drogas do Governo do Presidente Barack Obama. Devido à agenda do Senhor Kerlikowske, solicito respeitosamente que essa apresentação seja programada para 6 de setembro de 2013, às 11h30.


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para manifestar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 19 de agosto de 2013

Ao Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Estados Unidos da América
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