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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO URUGUAI MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DE UMA APRESENTAÇÃO DO EMBAIXADOR MILTON ROMANI GERNER POR OCASIÃO DO ANIVERSÁRIO DA INDEPENDÊNCIA DA REPÚBLICA ORIENTAL DO URUGUAI E A COMEMORAÇÃO DO BICENTENÁRIO DAS INSTRUÇÕES DO ANO XIII NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA 28 DE AGOSTO DE 2013

MISSÃO PERMANENTE DO URUGUAI 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

No. 0074/2013

A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização e faz referência à sessão ordinária do Conselho Permanente convocada para quarta-feira, 28 de agosto de 2013, no Salão Libertador Simón Bolívar.
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A esse respeito, a Missão Permanente tem a satisfação de solicitar à Presidência do Conselho Permanente a inclusão na ordem do dia da referida sessão a apresentação do Embaixador Milton Romani Gerner, por ocasião do Aniversário da Independência da República Oriental do Uruguai e da comemoração do Bicentenário das Instruções do Ano XIII.


A Missão Permanente do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Organização os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington, D.C, 23 de agosto de 2013

À Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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