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MISION PERMANENTE DE EL SALVADOR 
                           ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

La Delegación de El  Salvador agradece a la Presidencia del Consejo Permanente la inclusión del tema “Conmemoración del Día Internacional de la Democracia”, en el orden del día de la presente sesión ordinaria.
· La resolución 62/7 de la Asamblea General de las Naciones Unidas, adoptada en noviembre de 2007, invita a las organizaciones regionales a celebrar dicha efemérides el 15 de septiembre de cada año, a la vez el intercambio de experiencias sobre promoción de la democracia, lo que la OEA ha realizado en diversas oportunidades, como por ejemplo con la Unión Africana en el marco de la Declaración de Intenciones suscrita entre la Comisión de dicha Unión y la Secretaría General de la OEA.
· La resolución de la ONU citada, reafirma que la democracia es un valor universal basado en la voluntad libremente expresada de los pueblos de determinar su propio sistema político, económico, social y cultural, y en su participación plena en todos los aspectos de su vida.

· Valor universal y participación son dos elementos que me permito retomar, en representación de la Presidencia de la Comunidad de las Democracias, que El Salvador ejerce en estos momentos. En consecuencia y, como lo consagra el articulo segundo de la Carta Democrática Interamericana (cito):

“La democracia representativa se refuerza y profundiza con la  participación permanente, ética y responsable de la ciudadanía en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional”.
· Dicho postulado se inscribe en el contexto de convicciones, practicas, pautas y acciones que, en equilibrio dinámico, sustentan los elementos esenciales y los componentes fundamentales de la democracia, como credo cotidiano que ha de ser asumido y asimilado como un reflejo colectivo y un referente de identidad.

Señor Presidente, señores Delegados:


Conviene recordar como referencia de participación multilateral, que la iniciativa de la Comunidad de las Democracias, integrada por otras naciones y por la mayoría de Estados Miembros de la OEA, fue creada en el ano 2000, con la determinación de un trabajo conjunto orientado a promover y fortalecer la democracia, reconociendo los diferentes estadios de desarrollo, en el contexto del debido respeto a los asuntos internos de los  Estados.

La Comunidad de las Democracias reconoce los beneficios comunes que el proceso democrático ofrece de cara a sustentar el crecimiento económico y enfrentar con éxito los procesos de desarrollo.

Por consiguiente, la cooperación y el intercambio de buenas prácticas entre las democracias es un imperativo de la realidad política, económica, social y cultural de nuestros  pueblos.


Así, lograremos, sistematizar las pautas, principios, líneas de acción y practicas de participación, de manera tal que los beneficios de la democracia se concreten mas en las esferas económicas y sociales, ante los desafíos que enfrentan nuestros  países.


Consecuencia con lo anterior, la presidencia salvadoreña centra su gestión en la Comunidad de las  Democracias en el binomio “Democracia y Desarrollo”, el cual enmarca iniciativas sobre: inclusión y desarrollo social, juventud, ciudadanía, sociedad civil y democracia.
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Por ello respaldamos en el Consejo Permanente la presente iniciativa como una consecuencia del respeto a los valores democráticos que son comunes al desarrollo histórico de nuestros países.
Muchas gracias
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