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INTERVENCIÓN ANTE EL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA POR PARTE DEL REPRESENTANTE PERMANENTE DE JAMAICA, EMBAJADOR STEPHEN C. VASCIANNIE

“CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA DEMOCRACIA”
Sesión ordinaria celebrada el 20 de septiembre de 2013
DISCURSO SOBRE EL DÍA INTERNACIONAL DE LA DEMOCRACIA
Señor Presidente, me complace dirigirme a este Consejo Permanente este día y hablar de un tema tan importante como es la democracia.

Jamaica felicita a Estados Unidos por haber propuesto este tema al Consejo Permanente y se permite expresar su pleno apoyo a la conmemoración del Día Internacional de la Democracia en esta Organización.  Agradezco a la Delegación de Estados Unidos por haber tomado la iniciativa.
Jamaica reafirma su compromiso con los principios de la Organización de los Estados Americanos (OEA), incluido el de la promoción y consolidación de la democracia en el Hemisferio.
La Carta Democrática Interamericana da testimonio de nuestro compromiso colectivo con la democratización de los Gobiernos en las Américas, y éste tiene su fundamento en la Carta de la Organización que reconoce el carácter indispensable de la democracia representativa para la estabilidad, la paz y el desarrollo.  Además, enfatiza la importancia de la democracia para todas las áreas del desarrollo social, cultural, económico y político.
Del mismo modo, en consonancia con el artículo 11 de la Carta Democrática Interamericana, Jamaica se une a los demás Estados Miembros de nuestra Organización para subrayar que “la democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente”.  La OEA sigue desempeñando un papel importante en la consolidación de esta realidad en nuestros países.
En el caso de Jamaica, nuestro Gobierno no ha dejado de estar consciente de la importancia de la sociedad civil en la promoción de la participación de los ciudadanos en una amplia gama de temas que inciden en la vida de la nación.  Creemos que esto está en consonancia con el fortalecimiento de las voces de la democracia y con, por ejemplo, el artículo 23 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, que reafirma entre otras cosas el derecho de todos a participar en los asuntos públicos.
En suma, invitamos a todos los Estados Miembros a comprometerse una vez más en la efectiva implementación de la Carta Democrática Interamericana.
Jamaica felicita a la OEA por la labor que ha desempeñado a lo largo de varias décadas en materia de observaciones electorales. Son ya muchas las misiones de observación electoral que han ido a diversos Estados Miembros y constatamos en particular que desde 1984 se han llevado cabo 33 de estas misiones en países de CARICOM.  Agradecemos a la Secretaría, así como a los países donantes y patrocinadores, por permitir la continuación de estas actividades.  Acogemos con beneplácito a estas misiones y nos comprometemos a seguir apoyándolas con el personal experimentado del Caribe y de otras regiones.
Jamaica considera que las misiones de observación electoral ayudan a promover la transparencia y la equidad en los procesos electorales y ayudan también a los Estados a defender los principios consagrados en la Carta Democrática Interamericana.  De igual forma, en algunos casos la presencia de un equipo de observadores de la OEA ayuda a reducir las tensiones entre los partidos políticos contendientes y brinda cierto grado de certidumbre a los ciudadanos de que las elecciones se llevan a cabo con equidad y sin presiones de ningún tipo.
Cabe hacer notar que los informes que presentan estas misiones suelen incluir análisis meticulosos de las actividades electorales y ofrecen asimismo recomendaciones para mejorar los procesos democráticos.  De esta forma, asuntos tales como la participación equitativa de géneros en el proceso democrático, la mejora en las comunicaciones públicas y la consideración de posibles métodos para financiar las campañas políticas son temas que atañen a la OEA.  Es preciso reconocer que cada país tiene que decidir si quiere o no tener observadores internacionales en su territorio pero, dada la experiencia de la OEA en este terreno, los Estados Miembros deberían sentirse tranquilos de invitar a las misiones de observación.
Asimismo, Jamaica desea destacar la labor que se realiza en la región entre los jóvenes a través del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, el cual fue lanzado hace varios años con el apoyo de nuestro país y otros miembros de CARICOM.
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Deseamos hacer hincapié en que en consonancia con los objetivos de la Carta Democrática Interamericana de promover los valores democráticos y establecer una cultura democrática prestamos especial atención al desarrollo de programas y actividades encaminadas a la educación de los niños y de los jóvenes, como medio para garantizar la continuidad de los valores democráticos.  Debemos seguir educando y capacitando a los jóvenes para que aprecien estos valores.

Para concluir, y en otro orden de ideas, Jamaica aprovecha la oportunidad para afirmar que la promoción y protección de los derechos humanos constituyen un elemento esencial de la democracia y que por ello consideramos que la Carta Democrática Interamericana es un instrumento que permite reforzar los derechos humanos, considerados como un gran valor para nuestra Organización.

Por lo tanto, para nosotros el derecho al voto, la libertad de expresión, de pensamiento, de conciencia y religión, así como la no discriminación, la igualdad de protección ante la ley, el respeto por el Estado de derecho y la protección de los grupos y minorías en desventaja siempre habrán de incluirse entre los principios que defienden y promueven las sociedades libres y democráticas del mundo.  Tengamos presentes estas consideraciones hoy que celebramos el Día Internacional de la Democracia.

Misión Permanente de Jamaica

Organización de los Estados Americanos
20 de septiembre de 2013.
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