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INTERVENCIÓN DEL EMBAJADOR DULY BRUTUS, REPRESENTANTE PERMANENTE DE HAITÍ, ANTE EL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA DURANTE LA “CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA DEMOCRACIA”
Sesión ordinaria celebrada el 20 septiembre 2013
INTERVENCIÓN DEL EMBAJADOR DULY BRUTUS
DURANTE LA CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL
DE LA DEMOCRACIA

Quisiera comenzar agradeciendo a la Misión Permanente de Estados Unidos por proponer al Consejo Permanente la conmemoración del Día Internacional de la Democracia.  Es el momento propicio para reconocer los esfuerzos y avances realizados por todos los países de la región en materia de democratización y construcción del Estado de derecho.

La conmemoración del Día Internacional de la Democracia debe formar parte de nuestra agenda como una fecha importante. Por un lado, nos recuerda que la democracia es un proyecto perfectible y permanente.  En este sentido, exige una vigilancia constante de las instituciones que la promueven.  Por otro lado, esta fecha debe ser de una reflexión tal que nos lleve a evaluar las acciones democráticas en la región.

La conmemoración de este año gira en torno al tema “reforzar las voces de la democracia”, el cual nos hace suponer que no existe democracia sin libertad de expresión, ya sea manifestada en las urnas o como de libertad de opinión. Esto nos lleva a considerar la importancia de los debates contradictorios y de la alternancia política en todo sistema democrático.

El tema de este año tiene un significado particular para Haití pues, gracias al apoyo de nuestros amigos tradicionales y la convergencia de esfuerzos en el seno de la OEA, hoy en día la alternancia política es un logro democrático en Haití. Así pues, me permito destacar el trabajo realizado por los Estados Miembros de la Organización, que durante estos 10 últimos años se han dedicado a ayudar a Haití fortaleciendo sus instituciones democráticas.

Hoy en día, nos llena de orgullo que Haití cuenta con una sociedad civil dinámica y combativa que día con día lucha por un clima de libertad de expresión en el país.  Creemos por eso, que es imperativo alentar a la OEA a que continúe apoyando el fortalecimiento de la democracia en Haití. 

Desde esta perspectiva, nuestra Misión ha considerado siempre a la OEA como el foro por excelencia para facilitar el debate político en la región, donde todos los dirigentes son elegidos democráticamente por sus pueblos.  Este fenómeno, en nuestra opinión, promueve la construcción de un terreno geopolítico más propicio para la estabilidad, la paz y el progreso económico y social del mundo. 

Esta salud democrática nos permite pensar que solamente existe una verdadera panacea capaz de garantizar la soberanía de los pueblos: la democracia. De hecho, la Carta Democrática Interamericana expresa y refuerza esta convicción en principios tales como la autodeterminación de los pueblos, el respeto al voto popular y los derechos humanos, etc.

Creemos firmemente en los beneficios de la democracia para todos los países, tanto en términos de soberanía y derechos humanos, como en términos de avances económicos.  Al día de hoy, todos los países de la región tienen relaciones económicas con toda libertad.  Y tal como el economista y filósofo, Amartya Sen, dice en su obra “Desarrollo y libertad”, la democracia debe ser considerada como la condición primordial para el desarrollo de nuestras diferentes sociedades. 

En conclusión, aunque reconocemos los avances innegables de la democracia en la región, creemos que es necesario abrir un debate en esta Organización sobre los vínculos entre la democracia y el desarrollo económico y social.  Debemos reconocer que, a pesar de todos nuestros esfuerzos, aún hace falta promover el debate económico en toda la región y, sobretodo, hace falta darnos cuenta de que la democracia puede y debe vincularse a las exigencias del progreso económico.  Nuestra Organización aún debe responder a preguntas tan apremiantes como inevitables como ¿existe alguna iniciativa común para combatir la pobreza?, ¿existe alguna iniciativa común para favorecer el crecimiento económico y al mismo tiempo consolidar nuestros logros democráticos? 
Muchas gracias.
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