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Original: inglês
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE SÃO VICENTE E GRANADINAS, EMITIDA EM 25 DE OUTUBRO DE 2013, SOLICITANDO A INCLUSÃO DE TEMA RELACIONADO À DECISÃO DO TRIBUNAL CONSTITUCIONAL DA REPÚBLICA DOMINICANA, ADOTADA EM 23 DE SETEMBRO DE 2013, NO PROJETO DE AGENDA DA PRÓXIMA SESSÃO DO CONSELHO PERMANENTE
MISSÃO PERMANENTE DE SÃO VICENTE E GRANADINAS
JUNTO À Organização dos Estados Americanos

3216 New Mexico Avenue, N.W., washington, d.c., 20016

telefone: (202) 364-6730  (  fax: (202) 364-6706

oEa: 53/13

25 de outubro de 2013
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A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta o Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA). A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas junto à OEA gostaria de fazer notar ao Conselho Permanente a decisão emitida pelo Tribunal Constitucional da República Dominicana em 23 de setembro de 2013, que anulou a cidadania de toda pessoa nascida na República Dominicana de pais estrangeiros posteriormente a 1929. Essa decisão terá efeitos sobre descendentes de pessoas provenientes de quase todos os Estados membros da OEA, no entanto, o impacto maior será sobre os dominicanos de descendência caribenha, devido à sua grande proximidade e vínculos históricos.

A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas junto à Organização dos Estados Americanos deseja, portanto, solicitar que esse tema seja incluído no projeto de agenda da próxima sessão do Conselho Permanente.

A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar ao Presidente do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração.






La Celia A. Prince






Embaixadora, Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Walter Jorge Albán Peralta

Presidente do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos,

Representante Permanente do Peru junto à OEA

17th Street & Constitution Avenue, N.W.

Washington, D.C., 20005
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