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Original: inglés
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS,
FECHADA EL 25 DE OCTUBRE DE 2013, EN LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UN TEMA RELACIONADO CON EL FALLO DEL TRIBUNAL CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA DOMINICANA DEL 23 DE SEPTIEMBRE DE 2013, EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE
MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
OEA:53/13
25 de octubre de 2013

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de esta Organización y se permite hacer notar al Consejo Permanente el fallo que adoptó el Tribunal Constitucional de la República Dominicana el 23 de septiembre de 2013, mediante el cual se anula la ciudadanía de cualquier persona nacida en la República Dominicana de padres extranjeros, con posterioridad a 1929. Si bien este fallo afectará a los descendientes de ciudadanos de casi todos los Estados Miembros de la OEA, se prevé que su efecto será más palpable entre los dominicanos con vínculos en otros países del Caribe, dada la proximidad de estos y la historia que los une.

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas desea, por lo tanto, solicitar que este tema sea incluido en el proyecto de orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente.

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Excelentísimo señor Walter Jorge Alban Peralla
Presidente del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos y
Representante Permanente de Perú ante la OEA
17th Street & Constitution Avenue, N. W.
Washington, D. C. 20005
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