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Señor Presidente: 

Para el Gobierno de Nicaragua las alianzas público-privadas revisten particular importancia, por ello se ha logrado materializar en el país la Alianza entre empresa privada, trabajadores, y el Gobierno, proceso que permite valorar el papel que juega este modelo de alianza en el desarrollo socio-económico y en la lucha contra la pobreza.
En su informe a la Asamblea Nacional el 10 de junio de 2011, el Presidente Daniel Ortega expresó que  a lo largo del año 2010, al fortalecer la Gran Alianza Nacional de Trabajadores de la Ciudad y el Campo, Productores, Empresarios, Cooperativas, Pequeña, Mediana y Gran Industria y el Gobierno de Reconciliación y Unidad Nacional, con el acompañamiento de la Cooperación Internacional y las inversiones nacionales y extranjeras, logramos 
alcanzar, todos unidos, un crecimiento en nuestra economía de un 4.5 por ciento. 

Esta Alianza público – privada ha tenido como objetivos: contribuir a la estabilidad y crecimiento del sector privado; facilitar las decisiones de políticas públicas; lograr consensos en las reformas tributarias; facilitar el acceso a la cooperación internacional dirigida a las prioridades nacionales productivas; realizar esfuerzos conjuntos para la promoción de la inversión privada; formar consensos para iniciativas futuras; y asumir por parte del sector privado sus compromisos sobre responsabilidad fiscal, laboral, social, cultural y ambiental. 

El modelo de Alianza ha facilitado mantener un clima de entendimiento, predictibilidad de costos y estabilidad social y laboral favorable, que ha incidido significativamente en el aumento de la Inversión Extranjera Directa y las inversiones privadas nacionales, además ha permitido al Gobierno conocer y facilitar la solución por vía administrativa de los “cuellos de botella” que en un momento dado pueden frenar el normal desarrollo de las actividades productivas del empresariado nacional.

Como parte de los resultados de esta política se observan el logro de consenso sobre los aumentos al salario mínimo, la concertación tributaria necesaria para paliar la brecha fiscal por el impacto de la crisis económica internacional en el 2009, la creación de programas de mediano plazo sobre vivienda de carácter social y el impulso a la responsabilidad ambiental en los proyectos de inversión privada, así como la inclusión en proyectos de inversión productiva o turística de un componente social en vivienda para los trabajadores. 

Estas Alianzas en Nicaragua, son más amplias, abarcando a las mujeres, las cooperativas, las micro, pequeñas y medianas empresas del campo y de la ciudad, los pueblos originarios y la juventud emprendedora.

En el marco de esta política se continua trabajando en la concertación para el mejor provecho público - privado en las zonas de convergencia en los proyectos que se están impulsando en Nicaragua, relacionados con El Gran Canal Interoceánico; un puerto de aguas profundas en Monkey Point; aeropuertos y aeródromos internacionales en varios puntos del país; la transformación de 
muelles en principales puertos marítimos y lacustres; la refinería y petroquímica ¨Supremo Sueño de Bolívar¨; la transformación de la matriz energética con recursos renovables; la conexión de carreteras de uso social y económico; el establecimiento de zonas de potencial desarrollo en el Golfo de Fonseca, Río San Juan, Costa Caribe; y el mega proyecto de riego con base en el Lago Cocibolca; encaminado al logro del desarrollo sostenible. 

El Gobierno de Nicaragua continúa trabajando en la concertación sólida y estable a fin de que la inversión privada nacional y extranjera se realice con responsabilidad social empresarial en materia laboral, fiscal, ambiental y cultural. La inversión económica directa y la Alianza con la República Bolivariana de Venezuela, los países del ALBA y PETROCARIBE son de especial importancia para el desarrollo integral en Nicaragua.
Las metas a futuro incluyen continuar con el desarrollo y fortalecimiento del modelo de Alianza del Gobierno con los sectores de la empresa privada, pequeña, mediana y grande y los trabajadores, en diálogo constructivo, aplicando el principio de responsabilidad compartida y buscando los consensos necesarios.

Para darle estabilidad y permanencia a esta Visión Estratégica de Nación, convertida en política de Estado, nuestro Gobierno ha presentado recientemente a la Asamblea Nacional una propuesta de reforma parcial a la Constitución Política de Nicaragua en la cual se incluye  también la iniciativa de constitucionalizar este modelo de Alianza público-privada y con los trabajadores, que contribuirán a impulsar el desarrollo integral con inclusión y justicia social en nuestro país. 
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Muchas Gracias Señor Presidente.
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