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COMUNICADO DE LA PRIMERA REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE
CANCILLERES DE UNASUR
[Nota de la Misión Permanente de la República de Suriname, en su calidad de Presidente Pro Témpore de la Unión de Naciones Suramericanas, UNASUR]
Misión Permanente de la República de Suriname ante la
Organización de los Estados Americanos
PVOAS/218/14/NB/CE

La Misión Permanente de la República de Suriname, ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente de la Organización y, con referencia al punto “Situación actual y el diálogo en Venezuela” del orden del día de la sesión del Consejo celebrada el 21 de marzo de 2014, se complace en remitir adjunto a la presente una copia del comunicado, en español, de la Primera Reunión de la Comisión de Cancilleres de UNASUR que tuvo lugar en Caracas, Venezuela, los días 25 y 26 de marzo de 2014.

La mencionada reunión presidida por la República de Suriname, en su calidad de Presidente Pro Témpore de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) tuvo como objetivo acompañar, apoyar y asesorar un diálogo político amplio y constructivo en Venezuela.

La Misión Permanente de la República de Suriname desea advertir que el comunicado mencionado está disponible solo en español y que su traducción al inglés será distribuida en cuanto esté disponible.

La Misión Permanente de la República de Suriname solicita amablemente que este comunicado sea distribuido a las misiones permanentes de los Estados Miembros de la Organización.

La Misión Permanente de la República de Suriname ante la OEA aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 4 de abril de 2014.
Excelentísimo Presidente del Consejo Permanente de la
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
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