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NOMEAÇÃO, PELO SECRETÁRIO-GERAL DA OEA, DO PERITO INDEPENDENTE SUPLENTE DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ANALISAR OS RELATÓRIOS PERIÓDICOS DOS ESTADOS PARTES NO PROTOCOLO DE SÃO SALVADOR
[AG/RES. 2798 (XLIII-O/13) – parágrafo resolutivo 4º]
7 de abril de 2014

Excelência,


Em nome da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, e em observância dos mandatos constantes das resoluções AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2798 (XLIII-O/13), tenho a satisfação de nomear a Doutora Laura Elisa Pérez Gómez, candidata indicada pelo Governo do México por meio da Nota Verbal Nº OEA-04945, datada de 17 de dezembro de 2013, para atuar como Perita Independente do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo Adicional à Convenção Americana sobre Direitos Humanos, “Protocolo de São Salvador”.

Além disso, agradeço antecipadamente a transmissão dessa informação ao Conselho Permanente e, em especial, aos Estados Partes no Protocolo.

Como é de conhecimento de todos os Estados membros, em conformidade com os mecanismos aprovados pela Assembleia Geral, a nomeação de um perito independente suplente para o Grupo de Trabalho encontrava-se pendente. Em observância das resoluções acima mencionadas, o mencionado perito suplente – assim como o perito principal – deve ser nomeado pelo Secretário-Geral da Organização dentre os candidatos indicados pelos Estados Partes.


Em consonância com esse mandato, em dezembro de 2013, foi enviada uma nota aos Estados membros, reiterando o convite para que submetessem suas indicações de um perito independente suplente, a ser nomeado na brevidade possível. Nesse sentido, a Secretaria-Geral recebeu e considerou a candidatura da Doutora Pérez Gómez, que atende a todos os requisitos estabelecidos nos regulamentos.

A Sua Excelência a Senhora

Embaixadora Jacinth Lorna Henri-Martin

Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.


Com essa nomeação, o Grupo de Trabalho passa a dispor dos dois membros requeridos, o principal e o suplente, o que é extremamente importante uma vez que, em junho de 2014, o Grupo de Trabalho receberá e analisará os relatórios nacionais sobre a implementação dos direitos à educação, à saúde e ao seguro social, conforme estabelecido na resolução da Assembleia Geral de 2013.
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O currículo da Doutora Pérez Gómez segue anexo e detalha sua vasta experiência na área em questão. Assim como os outros peritos do Grupo, desejo à Doutora Pérez Gómez sucesso em suas novas atividades. Por fim, agradeço antecipadamente a publicação desta nomeação, bem como sua comunicação a todos os Estados membros.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Anexo: Nota Verbal do México: Link
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