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NOMBRAMIENTO POR PARTE DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA DEL EXPERTO INDEPENDIENTE SUPLENTE EN EL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ANALIZAR LOS INFORMES PERIÓDICOS DE LOS ESTADOS PARTE DEL PROTOCOLO DE SAN SALVADOR
[AG/RES. 2798 (XLIII-O/13), punto resolutivo 4]
7 de abril de 2014.
Señora Presidenta:

En representación de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y conforme a los mandatos de la Asamblea General contenidos en las resoluciones AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07) y AG/RES. 2798 (XLIII-O/13), me complace nombrar a la señora Laura Elisa Pérez Gómez (candidata propuesta por el Gobierno de México, mediante nota N.º OEA04645, fechada el 17 de diciembre de 2013) como experta independiente suplente en el Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, “Protocolo de San Salvador”.

Mucho agradeceré sus buenos oficios para que se informe de este nombramiento al Consejo Permanente y, en particular, a los Estados Parte del Protocolo.

Como es sabido de todos los Estados Miembros, conforme a los mecanismos aprobados por la Asamblea General, faltaba por nombrar a un experto independiente suplente del mencionado grupo. Asimismo, conforme a las resoluciones mencionadas, dicho experto suplente –al igual que el titular– debe ser nombrado por el Secretario General de la Organización de entre un grupo de candidatos propuestos por los Estados Parte.

Según dicho mandato, en diciembre de 2013 se envió una nota a los Estados Miembros en la que se reiteraba la invitación para que nominaran lo antes posible a sus candidatos a experto independiente suplente. En respuesta a ello, la Secretaría General recibió y consideró la candidatura de la señora Pérez Gómez, quien satisface todos los requisitos establecidos en la normativa pertinente.

Con este nombramiento, el Grupo de Trabajo cuenta ahora con todos sus miembros titulares y suplentes, lo cual es de suma importancia dado que a principios de junio de 2014 el grupo recibirá y analizará informes de avance sobre los derechos a la educación, salud y seguridad social, indicados en la resolución de la Asamblea General de 2013.
Excelentísima señora
Jacinth Lorna Henry-Martin
Embajadora, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis
   ante la Organización de los Estados Americanos
Presidenta del Consejo Permanente
Washington, D. C.

Adjunto a la presente encontrará Vuestra Excelencia el currículum vítae de la señora Pérez Gómez en el que se detalla su vasta experiencia en el tema. Al igual que lo hecho con los demás miembros del grupo, me permito expresar a la señora Pérez Gómez mis mejores deseos en la realización de sus funciones. Además, agradeceré a Vuestra Excelencia que disponga lo pertinente para que se haga público este nombramiento y se dé a conocer a los Estados Miembros.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
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José Miguel Insulza
Secretario General
Anexa nota verbal de México: Link
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