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EXPOSIÇÃO SOBRE O SEGUNDO SIMPÓSIO VIRTUAL EDUCA CARIBE, A SER REALIZADO EM PORT OF SPAIN, TRINIDAD E TOBAGO, EM 19 E 20 DE MAIO DE 2014
(Nota da Missão Permanente de Trinidad e Tobago solicitando a inclusão do tema na agenda do Conselho Permanente, programada para 23 de abril de 2014)
Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago

junto à Organização dos Estados Americanos
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A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente, e tem a honra de solicitar que a agenda da próxima sessão ordinária do Conselho, programada para 23 de abril de 2014, inclua o tema “Exposição sobre o Segundo Simpósio Virtual Educa Caribe, a ser realizado em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em 19 e 20 de maio de 2014”. 


O Segundo Simpósio Virtual Educa Caribe, iniciativa de cooperação multilateral centrada em educação, treinamento e desenvolvimento, é patrocinado pelo Ministério da Educação de Trinidad e Tobago em colaboração com a Virtual Educa e a Organização dos Estados Americanos (OEA).

A Missão Permanente da República de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 







Washington, D.C., 21 de abril de 2014
À

Presidência do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 
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