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ELEIÇÃO DE MEMBRO PARA A COMISSÃO DO FUNDO PAN-AMERICANO LEO S. ROWE
(Nota da Missão Permanente de Antígua e Barbuda solicitando a inclusão desse tema na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente programada para 30 de abril de 2014)
MISSÃO PERMANENTE DE ANTÍGUA E BARBUDA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

22 de abril de 2014

Excelência,

A Missão Permanente de Antígua e Barbuda tem a honra de dirigir-se a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, a fim de solicitar a inclusão do seguinte tema na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente a ser realizada na quarta-feira, 30 de abril de 2014: Eleição de membro para a Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe.
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O Artigo 3 do Estatuto do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe determina que “a Comissão será composta por quatro membros do Conselho e pelo Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (…)”. Considerando-se que o mandato da Delegação do Chile expirou em dezembro de 2013, cabe a esse Conselho a eleição de novo membro para a Comissão, em conformidade com o Estatuto.

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Deborah-Mae Lovell

Presidente da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe

Representante Permanente de Antígua e Barbuda junto à OEA
A Sua Excelência a Senhora

Jacinth Lorna Henry-Martin

Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis

Presidente do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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