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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE, PAR LAQUELLE CELLE-CI DEMANDE QUE SOIT CONVOQUÉE UNE SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT POUR LE LUNDI 30 JUIN 2014 À 10 HEURES POUR ENVISAGER DE CONVOQUER UNE RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES POUR LE JEUDI 3 JUILLET À 15 HEURES
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Le 27 juin 2014

Note OEA 291

Son Excellence

Madame Jacinth Lorna Henry-Martin

Ambassadrice, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis 

  près l’Organisation des États Américains
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Présidente du Conseil permanent 

En ses bureaux 
Madame la Présidente,

J’ai l’honneur de vous transmettre par la présente, en application des articles 61et 62 de la Charte de l’Organisation des États Américains, une demande de convocation de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures pour le jeudi 3 juillet à 15 heures au siège du Secrétariat général de l'OEA à Washington, D.C. aux fins d’examiner la question “Restructuration de la dette souveraine : le cas de l’Argentine et ses incidences systémiques”, au sujet de laquelle seront entendus les exposés de M. Héctor Timerman, Ministre des relations extérieures et des cultes de l’Argentine, et de M. Axel  Kicillof, Ministre de l’économie et des finances publiques de l’Argentine.


À cet effet, et en conformité avec l’alinéa b de l’article 37 du Règlement du Conseil permanent, je vous demande de bien vouloir convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent pour le lundi 30 juin 2014 à 10 heures.

En vous remerciant de l’attention que vous voudrez bien porter à la présente, je saisis l'occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma plus haute considération. 


Julio C. Ayala


Représentant suppléant
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