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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU DEMANDANT QUE LE THÈME : « INSCRIPTION DU RÉSEAU ROUTIER ANDIN - QHAPAQ ÑAN - SUR LA LISTE DU PATRIMOINE MONDIAL DE L’UNESCO » SOIT INSCRIT À L’ORDRE DU JOUR DE LA SESSION ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT DEVANT SE TENIR LE 9 JUILLET 2014 
Représentation permanente du Pérou
près l’Organisation des États Américains

Note Nº 7-5-M/224

Washington D.C., le 3 juillet 2014 
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La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de soumettre à sa considération que soit inscrit à l’ordre du jour de la prochaine session ordinaire du Conseil, laquelle est prévue le 9 juillet 2014, la présentation d’un bref exposé sur le thème « Inscription du réseau routier andin – Qhapaq Ñan – sur la liste du patrimoine mondial de l’UNESCO ». 

Cet exposé a pour but de mettre en lumière l’importance culturelle et historique de cette monumentale infrastructure d’origine inca, qui couvre six pays de la région, et sa reconnaissance récente, à l’échelle mondiale, par l’UNESCO.

La Représentation permanente du Pérou saisit l’occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa haute considération.
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