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NOTE ADRESSÉE PAR LES MISSIONS PERMANENTES DU GUATEMALA,
D’EL SALVADOR ET DU HONDURAS SOLLICITANT LA TENUE D’UNE SÉANCE PROTOCOLAIRE DU CONSEIL PERMANENT LE 24 JUILLET 2014 À 17 HEURES POUR RECEVOIR LES PRÉSIDENTS D’EL SALVADOR, DU GUATEMALA ET DU HONDURAS
	Mission permanente
d’El Salvador 
	Mission permanente du Guatemala 
	Mission permanente du Honduras


Les missions permanentes d’El Salvador, du Guatemala et du Honduras près l'Organisation des États Américains (OEA) présentent leurs compliments à la présidence du Conseil permanent de l’OEA et ont l’honneur de se référer à la visite prochaine des présidents d’El Salvador, du Guatemala et du Honduras au siège du Secrétariat général de l’Organisation le 24 juillet prochain.

À cet égard, ces missions permanentes ont l’honneur de solliciter la tenue d’une séance protocolaire pour recevoir les présidents le jeudi 24 juillet 2104 à 17 heures, qui interviendront au sujet de la question liée aux enfants et adolescents migrants non accompagnés.
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Les missions permanentes d’El Salvador, du Guatemala et du Honduras près l’OEA saisissent l'occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent de l'OEA les assurances de leur plus haute considération. 

Washington, D.C., le 21 juillet 2014

Présidence du Conseil permanent

Secrétariat général de l'Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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