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SOLICITUD DE INTERVENCIÓN DEL MINISTRO DE PLANIFICACIÓN Y DESARROLLO SOSTENIBLE DE TRINIDAD Y TOBAGO DURANTE LA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE DEL 6 DE AGOSTO DE 2014
(Nota de la Misión Permanente de Trinidad y Tobago)
Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago

ante la Organización de los Estados Americanos
Nota No. 240
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La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus saludos al Presidente del Consejo Permanente y tiene el honor de hacer referencia a la Nota No. 233, de fecha 14 de julio de la Misión Permanente informando acerca de la visita del Honorable Senador Dr. Bhoendradatt Tewarie, Ministro de Planificación y Desarrollo Sostenible de la República de Trinidad y Tobago, la primera semana de agosto de 2014.

La Misión Permanente tiene el honor de confirmar que el Honorable Ministro estará en Washington DC, del 3 al 7 de agosto de 2014.  En este sentido, la Misión desearía solicitar que el siguiente punto se incluya en el temario de la Sesión Ordinaria del Consejo Permanente programada para el 6 de agosto de 2014:

"Presentación del Honorable Dr. Bhoendradatt Tewarie, Ministro de Planificación y 

Desarrollo Sostenible de la República de Trinidad y Tobago sobre los preparativos 

para el VIII Foro de Competitividad de las Américas, a celebrarse en Puerto 


España,  Trinidad y Tobago, del 8 al 10 de octubre de 2014."

La Misión Permanente de la República de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos se vale de esta oportunidad para renovar al Presidente del Consejo Permanente, las seguridades de su más alta consideración.







Washington DC, 28 de julio de 2014
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