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La Secretaría de la  Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros y tiene el honor de informales que, la Comisión de Estilo del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General ha concluido el día de hoy, viernes 15 de agosto, con la revisión de los documentos que se originaron en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
La reuniones de la Comisión de Estilo se reanudarán el martes 19 de agosto para continuar con  la consideración de sus temas, y según se describe en la nueva versión de su Calendario de Reuniones (CP/INF. 6986/14 rev. 7), se espera que los trabajos de la Comisión de Estilo concluyan el jueves 21 de agosto.
Nota: La Secretaría ha solicitado a la Comisión de Estilo considerar de nuevo la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14)  “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, para formalizar algunas correcciones que encuentra que son necesarias. Por ende, esta resolución se revisará nuevamente el jueves 21 de agosto, como último punto de la agenda de la Comisión de Estilo.
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