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Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes des États membres de l’OEA et, à la demande du Président du Conseil permanent de l’Organisation, l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l’OEA, a l’honneur de leur rappeler qu’une séance extraordinaire du Conseil permanent pour accueillir le Ministre des relations extérieures de la République dominicaine a été convoquée à 11 heures le mardi 30 juin 2015.


Étant donné que la cérémonie de passation des pouvoirs pour le poste de Président de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) devait avoir lieu à 10 h 30 le mardi 30 juin et être suivie d’un cocktail, le Président du Conseil permanent a obtenu l’assentiment du Président de la JID pour que leur cérémonie ait lieu à 9 h 30. 


Le Président du Conseil permanent demande à tous les représentants permanents et à toutes les délégations de bien vouloir arriver à l’heure à la cérémonie de l’Organisation interaméricaine de défense à 9 h 30 et au cocktail offert par la JID qui aura lieu ensuite, et d’arriver ensuite à l’heure à la séance extraordinaire du Conseil permanent convoquée pour accueillir le Ministre des relations extérieures de la République dominicaine.
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