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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a todas las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA y, por instrucciones del Presidente del Consejo Permanente, Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA, se permite  recordar que una sesión extraordinaria del Consejo Permanente para recibir al señor Ministro de Relaciones Exteriores de la República Dominicana, ha sido convocada para las 11:00 a.m. del martes 30 de junio de 2015.


En vista que la Ceremonia de Transferencia de Mando de la Presidencia de la Junta Interamericana de Defensa estaba programada con antelación para las 10:30 a.m. del martes 30 de junio, seguida de un coctel, la Presidencia del Consejo ha obtenido la amable anuencia de la Presidencia de la JID para que su Ceremonia se realice a partir de las 9:30 a.m. 


La Presidencia del Consejo Permanente hace un llamado a los Representantes Permanentes y a las delegaciones, para asistir puntualmente a la Ceremonia de la Junta Interamericana de Defensa a las 9:30 a.m., seguido del coctel por ellos ofrecido; y, posteriormente ingresar también puntualmente a la sesión extraordinaria del Consejo Permanente para recibir al señor Canciller de la República Dominicana.
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