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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA DOMINIQUE PAR LAQUELLE CELLE-CI DÉCLARE QU’ELLE NE SERA PAS EN MESURE D’EXERCER LA PRÉSIDENCE DU CONSEIL PERMANENT DURANT LA PÉRIODE ALLANT D’OCTOBRE À DÉCEMBRE 2018

VICE-PRÉSIDENCE DU CONSEIL PERMANENT CONCERNANT LA PÉRIODE ALLANT D’OCTOBRE À DÉCEMBRE 2018


Le Secrétariat du Conseil permanent a l’honneur d’adresser aux États membres la note  PM.DOM.DC.36.18 de la Mission permanente de la Dominique, en date du 29 juin et reçue le 12 septembre dernier, par laquelle celle-ci fait savoir que son pays ne pourra pas exercer la présidence du Conseil permanent pendant la période allant d’octobre à décembre 2018.


Comme l’établit l’article 6 du Règlement du Conseil permanent, « en cas d’absence temporaire ou d’empêchement du président, celui-ci est remplacé par le vice-président ».  


En vertu de la règle mentionnée ci-dessus, la présidence du Conseil permanent pendant la période allant d’octobre à décembre 2018 sera exercée par le Représentant permanent de l’Équateur. 


De même, l’article 7 de ce même Règlement stipule ceci « quand la présidence et la vice-présidence du Conseil permanent reviennent au représentant titulaire du même État, ce représentant assure la présidence.  La vice-présidence est exercée par le représentant titulaire de l’État qui vient immédiatement après celui du président selon l’ordre alphabétique inverse, et ainsi de suite».


En vertu de la règle mentionnée ci-dessus et compte tenu du fait que l’Équateur, en sa qualité de vice-président, exercera la présidence du Conseil permanent, cette vice-présidence, pendant la période allant d’octobre à décembre 2018, sera exercée par la Représentante permanente du Costa Rica.
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La Mission permanente du Commonwealth de la Dominique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Bureau du protocole de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer qu’en raison d’engagements en cours dans son pays elle ne peut malheureusement pas assumer la présidence du Conseil permanent pour la période d’octobre à décembre 2018.

En outre, la Mission permanente du Commonwealth de la Dominique près l’Organisation des États Américains demande que cette information soit transmise au Bureau du Conseil permanent pour qu’il puisse prendre des dispositions d’urgence. 

La Mission permanente du Commonwealth de la Dominique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Bureau du protocole de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Arlington, VA   29 juin 2018
Bureau du protocole 

Organisation des États Américains 

17 Street and Constitution Avenue, N.W.
Washington, DC 20006
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