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CP/RES. 1032 (1983/14)
CONVOCATION DE LA QUATRIÈME RÉUNION DES AUTORITÉS NATIONALES

EN MATIÈRE DE TRAITE DES PERSONNES, EN EXÉCUTION DE LA RÉSOLUTION

AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) – «PROMOTION DE LA SÉCURITÉ CONTINENTALE: UNE APPROCHE MULTIDIMENSIONNELLE»
(Résolution approuvée par le Conseil permanent lors de sa
séance ordinaire tenue le 20 août 2014)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,


CONSIDÉRANT la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) intitulée «Promotion de la sécurité continentale: une approche multidimensionnelle» dont la section «Efforts consentis à l’échelle continentale pour lutter contre la traite des personnes» prévoit la tenue de la Quatrième réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes au deuxième semestre 2014, à Brasilia (Brésil), 

DÉCIDE: 


1.
De convoquer la QUATRIÈME RÉUNION DES AUTORITÉS NATIONALES EN MATIÈRE DE TRAITE DES PERSONNES qui se tiendra à Brasilia (Brésil) les 4 et 5 décembre 2014 afin de mettre à exécution les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) et de remercier le Gouvernement brésilien d’avoir offert d’accueillir cette réunion.

2.
De constituer le Groupe de travail, dans le cadre de la Commission sur la sécurité continentale, dirigé par le Brésil et ouvert à la participation de tous les États membres, afin qu’il se charge des préparatifs de la Quatrième réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes.


3.
De demander à la Commission sur la sécurité continentale, par l’intermédiaire de ce Groupe de travail, de réviser et d’actualiser, si elle le juge pertinent, le Plan de travail 2010-2015 contre la traite des personnes dans le Continent américain et d’envisager l’élaboration d’une Déclaration interaméricaine contre la traite des personnes, aux fins d’examen et d’approbation par les autorités nationales, lors de leur Quatrième réunion. 
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4.
De charger le Secrétariat général, avec la contribution financière du Gouvernement brésilien et en coordination avec celui-ci, d’apporter le soutien technique et administratif nécessaire à la préparation de cette réunion, en fonction des ressources disponibles allouées à cette fin dans le Programme-budget 2014 de l’Organisation et d’autres ressources.    
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