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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G
CP/RES. 1032 (1983/14)
20 agosto 2014
Original: portugués 
CP/RES. 1032 (1983/14)
CONVOCATORIA DE LA CUARTA REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS CONFORME A LO PREVISTO EN LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “PROMOCIÓN DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA: UN ENFOQUE MULTIDIMENSIONAL”
(Aprobada por el Consejo Permanente en su sesión ordinaria, celebrada el 20 de agosto de 2014)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”, en cuya sección “Esfuerzos hemisféricos para combatir la trata de personas” se prevé la realización de la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, en Brasilia, Brasil, en el segundo semestre de 2014,
RESUELVE:

1.
Convocar la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas para llevarse a cabo en Brasilia, Brasil, los días 4 y 5 de diciembre de 2014, para cumplir así los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), y agradecer al Gobierno de Brasil por su ofrecimiento de sede para la mencionada reunión.

2.
Instalar, en el ámbito de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el Grupo de Trabajo que se encargue de los preparativos para la mencionada reunión; dicho grupo estará bajo el liderazgo de Brasil y abierto a la participación de todos los Estados Miembros.

3.
Encomendar a la Comisión de Seguridad Hemisférica, por intermedio del mencionado Grupo de Trabajo, que revise y actualice, según lo considere pertinente, el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2010-2015, así como que considere la elaboración de una declaración interamericana contra la trata de personas para que sea considerada y aprobada por las autoridades nacionales durante la mencionada reunión.
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4.
Instruir a la Secretaría General que, con la contribución financiera del Gobierno de Brasil y en coordinación con este, preste el apoyo técnico y administrativo necesario para la preparación de la mencionada reunión, con sujeción a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos para 2014.
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