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Original: español
CP/RES. 1041 (2003/15)

POSPOSICIÓN DE LA SEGUNDA CONFERENCIA DE ESTADOS PARTES DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES (CITAAC)
(Aprobada por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 28 de enero de 2015)
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EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
TOMANDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), titulada “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, aprobada el 5 de junio de 2014, la cual mediante su párrafo resolutivo 93 convoca a la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC), para el 29 de enero de 2015 en la sede de la Secretaría General de la OEA;
TENIENDO EN CUENTA TAMBIÉN que el citado párrafo resolutivo 93 instruye que dicha Conferencia se celebre “conforme a lo dispuesto en el artículo VIII de la CITAAC, así como la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)” y que además se solicita “a la Secretaría General que presupueste la realización de la referida conferencia, así como sus dos reuniones preparatorias de un día de duración cada una, y que apoye los preparativos y seguimiento de dicha conferencia”; 

CONSCIENTE de la necesidad de asegurar que se disponga de suficiente tiempo para que tanto los Estados Partes de la CITAAC como la Secretaría General puedan prepararse adecuadamente  para hacer de esta Conferencia un evento que cumpla con las expectativas de las partes interesadas; y,
Recordando la necesidad de que los Estados Partes cumplan con su compromiso de presentar sus informes anuales y notificaciones en cumplimiento de las obligaciones emanadas de los artículos III y IV de la CITAAC, así como la importancia de identificar a los puntos de contacto nacionales que contribuyen a la preparación de dichos informes anuales y notificaciones.
RESUELVE:
Posponer la celebración de la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) para el segundo semestre de 2015. 
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