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      CONSEJO PERMANENTE  

OEA/Ser.G
CP/RES. 1054 (2035/15)
2 septiembre 2015
Original: español
CP/RES. 1054 (2035/15)
LUGAR Y FECHA DE LA PRIMERA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO TéCNICO SUBSIDIARIO SOBRE COOPERACION INTERNACIONAL,

CONVOCADA POR LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)


(Aprobada por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 2 de septiembre de 2015)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

RECORDANDO el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, aprobado en la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrada en México en octubre de 2008; el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública, adoptado en la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrada en República Dominicana en noviembre de 2009; las Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía, adoptadas en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrada en Trinidad y Tobago en noviembre de 2011; y las recomendaciones de Medellín para el Fortalecimiento de la Cooperación Internacional en Materia de Seguridad Pública, adoptadas en Medellín, Colombia durante la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrada el 20 y 21 de noviembre de 2013;

RECORDANDO ASIMISMO el Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA, documento adoptado durante la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrada en Trinidad y Tobago en noviembre de 2011, con el fin de regir el proceso de las reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas; y

TENIENDO PRESENTE que la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2866 XLIV-O/14) aprobada en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, resolvió convocar la Primera Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Cooperación Internacional;

RESUELVE:
1.
Establecer el 24 de septiembre de 2015 como fecha de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Cooperación Internacional, a celebrarse en la Sede de la OEA en Washington, DC.

2. 
Solicitar a la Secretaría General que preste el apoyo técnico y administrativo necesario para preparar la reunión y que se encargue de los arreglos pertinentes para que se lleve a cabo, sujetándose a la disponibilidad de recursos asignados en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos para 2015.
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