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OEA/Ser.G

CP/SA.1630/08

3 avril 2008

Original: espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 20 février 2008

CP/ACTA 1630/08
/

1. Approbation de l’ordre du jour
Le projet d’ordre du jour a été approuvé et constitue le document CP/OD-1630/08.

2. Exposé de la Première Dame du Honduras, conjointement avec la Directrice adjointe de l’Organisation panaméricaine de la santé
Le Conseil permanent, à la demande de la Mission permanente du Honduras (CP/INF.5623/08), a reçu Mme Xiomara Castro de Zelaya, Première Dame du Honduras, conjointement avec Mme Cristina Beato, Directrice adjointe de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), qui ont parlé de l’initiative “Coalition des Premières Dames et femmes dirigeantes d’Amérique latine sur la femme et le VIH/SIDA”.


Après avoir écouté les exposés de la Première Dame du Honduras et de la Directrice adjointe de l’OPS et les interventions des délégations, le Conseil permanent a décidé de:

· Remercier Mme Xiomara Castro de Zelaya, Première Dame du Honduras, et Mme Cristina Beato, Directrice adjointe de l’OPS, de leur exposé sur l’initiative “Coalition des Premières Dames et femmes dirigeantes d’Amérique latine sur la femme et le VIH/SIDA” et d’en prendre note.
· Remercier l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) de participer à la lutte contre ce terrible fléau qui touche notre Continent et d’exhorter l’Organisation des États Américains (OEA) et l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) à continuer à coopérer à cette question.
3. Recommandations et propositions du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones, présentées au Conseil permanent le 28 novembre 2007
Le Conseil permanent, à sa séance extraordinaire du 28 novembre 2007, convoquée par l’Assemblée générale en vertu de sa résolution AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), a convenu de:

· Prendre note des résultats et recommandations issus de la séance de réflexion du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones; et
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Présenter les résultats et recommandations susmentionnés aux gouvernements des États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) pour qu’ils formulent les observations qu’ils jugeront pertinentes et qu’ainsi le Conseil permanent puisse poursuivre l’examen de ce thème compte tenu des indications figurant dans la résolution AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07).


De son côté, le Conseil permanent en poursuivant, au cours de la présente séance, l’examen des recommandations et propositions soumises par le Groupe de travail sus indiqué (GT/DADIN/doc.324/08 rev. 1) a convenu de demander de nouveau aux États membres de présenter au Secrétariat général au plus tard le 27 février 2008 les observations qu’ils jugeront pertinentes conformément aux indications visées au paragraphe précédent.

4. Projet de Déclaration de Medellín: Jeunesse et valeurs démocratiques

L’Ambassadeur Camilo Ospina, Représentant permanent de la Colombie a présenté et soumis à l’examen des membres du Conseil permanent le projet de Déclaration de Medellín: Jeunesse et valeurs démocratiques (CP/doc.4259/08).

À ce sujet, le Conseil a décidé de prendre note de cet exposé et de créer aux fins pertinentes, en temps voulu, le Groupe de travail, qui sera ouvert à toutes les délégations.

5. Appui à une coopération interrégionale accrue avec l’Union africaine

M. Robert Manzanares, Représentant par intérim des États-Unis d’Amérique, a présenté à l’examen du Conseil permanent le thème “Appui à une coopération interrégionale accrue avec l’Union africaine” (CP/doc.4258/08).
Le Conseil a décidé de prendre note du projet de résolution “Appui à une coopération interrégionale accrue avec l’Union africaine” qui est joint à la note présentée par la Mission permanente des États-Unis d’Amérique et de le transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques.

6. Commémoration de l’anniversaire du décès du Général Augusto C. Sandino
L’Ambassadeur Denis Rolando Moncada Colindres, Représentant permanent du Nicaragua, a pris la parole à l’occasion de la Commémoration de l’anniversaire de la mort du héros national, le Général Augusto Sandino” (CP/INF. 5631/08).

Le Conseil permanent a pris note des paroles prononcées par le Représentant permanent du Nicaragua et lui a adressé ses remerciements.

7. Approbation de comptes rendus
Le Conseil permanent a approuvé les comptes rendus suivants:

· CP/ACTA 1597/07 de la séance ordinaire du 23 mai 2007
· CP/ACTA 1598/07  de la séance ordinaire du 25 mai 2007
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignées dans le compte rendu de la séance figurant dans le document CP/ACTA 1630/08.
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