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Sínteses da sessão ordinária realizada em 20 de fevereiro de 2008

CP/ACTA 1630/08
/

1. Aprovação da ordem do dia
Foi aprovado o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1630/08.

2. Exposição da Primeira-Dama de Honduras, juntamente com a Diretora Adjunta da Organização Pan-Americana da Saúde
O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente de Honduras (CP/INF. 5623/08), recebeu a Primeira-Dama do país, Xiomara Castro de Zelaya, juntamente com a Doutora Cristina Beato, Diretora Adjunta da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), que discorreram sobre a  iniciativa “Coalizão de Primeiras-Damas e Mulheres Líderes da América Latina sobre Mulher e HIV/AIDS”.


Após ouvir as exposições da Primeira-Dama de Honduras e da Diretora Adjunta da OPAS e as intervenções das delegações, o Conselho Permanente decidiu:

· Agradecer e tomar nota da iniciativa sobre a Coalizão de Primeiras-Damas e Mulheres Líderes da América Latina sobre Mulher e HIV/AIDS, apresentada pela Primeira-Dama de Honduras, Xiomara Castro de Zelaya, e pela Diretora Adjunta da OPAS, Doutora Cristina Beato.

· Agradecer à Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) pelos esforços envidados na luta contra esse terrível mal que afeta nosso Hemisfério e instar a Organização dos Estados Americanos (OEA) e a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) a que continuem a trabalhar em conjunto nessa área.

3. Recomendações e propostas do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, apresentadas ao Conselho Permanente em 28 de novembro de 2007
O Conselho Permanente, em sessão extraordinária realizada em 28 de novembro de 2007, convocada pela Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), acordou:

· Tomar nota dos resultados e recomendações da sessão de reflexão do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas; e

· Encaminhar os citados resultados e recomendações aos governos dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) para que apresentem as observações que julguem pertinentes e dessa maneira possa o Conselho Permanente continuar a considerar o tema à luz do disposto na resolução AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07).


O Conselho Permanente, por sua vez, ao continuar, nesta sessão, a considerar as recomendações e propostas apresentadas pelo mencionado Grupo de Trabalho (GT/DADIN/doc.324/08 rev. 1) acordou reiterar aos Estados membros que apresentem à Secretaria-Geral as observações que julguem pertinentes conforme o disposto no parágrafo acima o mais tardar até 27 de fevereiro de 2008.

4. Projeto de Declaração de Medellín: Juventude e Valores Democráticos

O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Camilo Ospina, levou ao conhecimento e submeteu à consideração dos membros do Conselho Permanente o projeto de Declaração de Medellín: Juventude e Valores Democráticos (CP/doc.4259/08).

Sobre esse assunto, o Conselho decidiu tomar nota da exposição e instalar, oportunamente, o Grupo de Trabalho, aberto a todas as delegações, para os respectivos fins.

5. Apoio a maior cooperação inter-regional com a União Africana

O Representante Interino dos Estados Unidos da América, Robert Manzanares, submeteu à consideração do Conselho Permanente o tema “Apoio a maior cooperação inter-regional com a União Africana” (CP/doc.4258/08).

O Conselho decidiu tomar nota dessa exposição e transmitir à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos o projeto de resolução “Apoio a maior cooperação inter-regional com a União Africana”, que figura como anexo à nota apresentada pela Missão Permanente dos Estados Unidos da América.

6. Comemoração do aniversário do falecimento do General Augusto C. Sandino
O Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Rolando Moncada Colindres, proferiu discurso por ocasião da “Comemoração do aniversário da morte do herói nacional, General Augusto Sandino” (CP/INF. 5631/08).

O Conselho Permanente tomou nota das palavras pronunciadas e agradeceu a exposição do Representante Permanente da Nicarágua.

7. Aprovação de atas

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1597/07 da sessão ordinária de 23 de maio de 2007; e
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CP/ACTA 1598/07 da sessão ordinária de 25 de maio de 2007.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1630/08.
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