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Sínteses da sessão extraordinária realizada em 4 e 5 de março de 2008

CP/ACTA 1632/08
/

1. Ordem do dia


Foi aprovado o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD 1632/08.

2. A incursão em território do Equador por parte da Força Pública Colombiana para enfrentar integrantes das Forças Armadas Revolucionárias da Colômbia, FARC


A pedido da Missão Permanente do Equador (CP/INF.5640/08), o Conselho Permanente convocou uma sessão extraordinária para considerar o tema “A incursão em território do Equador por parte da Força Pública Colombiana para enfrentar integrantes das Forças Armadas Revolucionárias da Colômbia, FARC”, em conformidade com o previsto no artigo 14 do Estatuto do Conselho Permanente e 37, alínea b do Regulamento.

O Conselho Permanente, depois de ouvir as intervenções formuladas pelas delegações sobre o tema em consideração, decidiu aprovar a resolução CP/RES. 930 (1632/08) “Convocação da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores e nomeação de uma Comissão”, cujos parágrafos dispositivos estabelecem: 



1.
Reafirmar o princípio de que o território de um Estado é inviolável e não pode ser objeto de ocupação militar nem de outras medidas de força tomadas por outro Estado, direta ou indiretamente, seja qual for o motivo, mesmo de forma temporária.


2.
Formar uma Comissão chefiada pelo Secretário-Geral e constituída por quatro embaixadores designados por ele que visite ambos os países percorrendo os lugares que as partes indicarem, encaminhe o relatório pertinente à Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores e proponha fórmulas de aproximação entre ambas as nações.


3.
Convocar, de acordo com o disposto nos artigos 61, 62 e 63 da Carta da OEA, uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores para a segunda-feira, 17 de março de 2008, na sede da OEA, a fim de examinar os fatos e formular as recomendações pertinentes.
3. Apelo da Colômbia para que os Estados cumpram seus compromissos no combate ao terrorismo

A pedido da Missão Permanente da Colômbia, o Conselho Permanente considerou o tema “Apelo da Colômbia para que os Estados cumpram seus compromissos no combate ao terrorismo”.


A propósito, agradeceu-se o Representante Permanente da Colômbia pela apresentação do tema. 
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão  CP/ACTA 1632/08.
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