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Sínteses da sessão ordinária realizada em 12 de março de 2008

CP/ACTA 1634/08
/

1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD 1634/08.

2. Relatório verbal da Missão da OEA ao Haiti, de 14 a 17 de fevereiro de 2008


O Conselho Permanente tomou nota das informações prestadas pelo Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, sobre as atividades da Missão da OEA ao Haiti, de 14 a 17 de fevereiro de 2008.


A Missão foi constituída pelos representantes permanentes da Argentina, Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Estados Unidos da América, México e Uruguai, e pelo Representante Permanente do Haiti.


O Conselho Permanente agradeceu ao Secretário-Geral Adjunto o relatório e a liderança na referida Missão e acordou continuar a observar o desenvolvimento da democracia no Haiti. 

3. Projeto de resolução “Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais”

O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela, aprovou a resolução CP/RES. 931 (1634/08) corr. 1, “Convocação do Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais”, cujos parágrafos dispositivos determinam: 

1. Convocar o Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais a realizar-se em Caracas, Venezuela, em 4 de abril de 2008, com vistas ao intercâmbio de experiências e melhores práticas nos países do Hemisfério sobre, entre outros aspectos, sistemas de identificação e processos de cadastramento de eleitores e sistemas eleitorais automatizados.
2. Agradecer o oferecimento de sede do Governo da República Bolivariana da Venezuela para o Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais.
3. Recomendar que as conclusões do Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais sejam encaminhadas à Quinta Reunião Interamericana de Autoridades Eleitorais.
4. Solicitar que sejam alocados recursos do orçamento-programa de 2008 para financiar o Encontro Interamericano de Peritos e Representantes de Organismos Eleitorais.
4. Vigésima Quinta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores
O Conselho Permanente, em conformidade com o disposto no artigo 63 da Carta da OEA, considerou o projeto de agenda (CP/doc.4275/08) e o projeto de regulamento (CP/doc.4276/08) da Vigésima Quinta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores.

Sobre esse assunto, decidiu-se aprovar os citados projetos tal como foram apresentados pela Secretaria-Geral e encaminhá-los à consideração da referida Reunião de Consulta.

Também se procedeu ao estabelecimento da ordem de precedência das delegações, de acordo com o projeto de regulamento da mencionada reunião.  Nesse sentido, e para o caso dos Estados membros da OEA, foi selecionada a Delegação da Guiana e, quanto aos Observadores Permanentes, a da República Tcheca.

5. Projeto de resolução “Convocação do Trigésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral”
A pedido da Missão Permanente da Costa Rica (CP/doc.4266/08), o Conselho Permanente aprovou a CP/RES. 932 (1634/08), em que acordou convocar o Trigésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ser realizada na cidade de Washington, D.C., em 26 de março de 2008, com a finalidade de decidir sobre a criação da Secretaria de Assuntos Jurídicos e da Secretaria de Relações Externas.

6. Sessões especiais do Conselho Permanente 

O Conselho Permanente considerou e aprovou os seguintes projetos de agenda de reuniões que deverão ser realizadas conforme o acordado pela Assembléia Geral em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões:

· Anteprojeto de agenda “Organizações da sociedade civil e a proteção dos direitos humanos e a promoção da democracia” [AG/RES. 2351 (XXXVII-O/07)] (CP/CISC-355/08 rev. 3);
· Orçamento-programa “A sociedade civil e o fortalecimento de uma cultura democrática”, em cumprimento à resolução AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07), (CP/CG. 1716/08 rev. 1).
7. Eleição de um membro da Junta de Auditores Externos

O Conselho Permanente, à luz do que dispõe o artigo 4 da resolução CP/RES. 124 (164/75) e em conformidade com o Regulamento da Junta de Auditores Externos, procedeu à eleição de um membro da Junta de Auditores Externos para concluir o mandato do Senhor Howard Krongard, que havia renunciado.  Para essa finalidade, levou em conta a proposta apresentada pela Missão Permanente dos Estados Unidos da América (CP/doc.4265/08).

Para esse efeito, elegeu-se por aclamação o Senhor Bradford Higgins, dos Estados Unidos, como membro da Junta de Auditores Externos, conforme dispõe o citado artigo 4 da resolução CP/RES. 124 (164/75).
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1634/08.
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