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CONSEIL PERMANENT

 


Le Conseil permanent, conformément à la demande présentée par l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 2351 (XXXVII-O/07), a convoqué une séance extraordinaire pour discuter des pratiques optimales des États membres qui servent à renforcer la participation des organisations de la société civile, y compris des ONG, dans les domaines des droits de la personne et de la société civile aux activités de l’OEA se rapportant aux droits de la personne, à la promotion de la démocratie, aux organisations de la société civile et à la protection des droits de la personne, ainsi qu’à la promotion de la démocratie.


Durant cette séance, le Conseil permanent a pris dûment note de l’allocution d’ouverture prononcée par l’Ambassadeur Cornelius A. Smith, Représentant permanent des Bahamas près l’Organisation des États Américains (OEA) et Président du Conseil permanent; de l’allocution de l’Ambassadrice Marina Valère, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains (OEA) et Présidente de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC). 


De même, le Conseil permanent a écouté l’intervention de M. Diego García Sayán, Juge à la Cour interaméricaine des droits de l’homme, sur ce thème.


Enfin, pendant la séance, le Conseil permanent a pris note de la participation à la réunion des représentants de la société civile suivants: Diana Vega Castro du “Grupo Soseeal (CESAP)”; Elvia Dokay, de “Afroamerica”; et Nicolás Airnández de “Corporación Ocasa”.


Le Conseil a clos sa séance avec le discours du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (OEA), M. José Miguel Insulza.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations, ainsi que les exposés des experts sont consignés dans le compte rendu de la séance portant la cote CP/ACTA 1635/08.
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