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O Conselho Permanente, em conformidade com a incumbência da Assembléia Geral mediante sua resolução AG/RES. 2351 (XXXVII-O/07), convocou uma “sessão especial para discutir as melhores práticas entre os Estados membros destinadas a fortalecer a participação das organizações da sociedade civil, incluindo as organizações não-governamentais (ONGs), nas áreas de direitos humanos e promoção da democracia, bem como as melhores práticas sobre a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA relacionadas com os direitos humanos e a promoção da democracia.”


Na sessão foram levados na devida consideração o discurso de abertura pronunciado pelo Embaixador Cornelius A. Smith, Representante Permanente das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e Presidente do Conselho Permanente, bem como o discurso pronunciado pela Embaixadora Marina Valère, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC). 


Além disso, o Conselho Permanente contou com a introdução sobre o tema apresentado pelo Doutor Diego García Sayán, Juiz da Corte Interamericana de Direitos Humanos.


Por último, durante a sessão tomou-se nota de participação dos seguintes representantes da sociedade civil durante a reunião: Diana Vega Castro, do Grupo Soseeal (CESAP)”; Elvia Dokay, da Afroamerica; e Nicolás Airnández, da Corporación Ocasa ”.


O Conselho concluiu sua sessão com o discurso pronunciado pelo Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA).
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�.	As declarações e comentários das delegações, bem como as exposições apresentadas pelos painelistas constam da ata da sessão CP/ACTA 1635/08.
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