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CONSEIL PERMANENT

 

Le Conseil permanent, compte tenu de la demande formulée par l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”, a convoqué une séance extraordinaire avec les organisations de la société civile conformément aux “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” qui sera chargée d’examiner la contribution de ces organisations au renforcement de la culture démocratique dans les Amériques, en application des dispositions de l’article 26 de la Charte démocratique.  

Les allocutions prononcées par l’Ambassadeur Cornelius A. Smith, Représentant permanent des Bahamas près l’OEA et Président du Conseil permanent; l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA; et l’Ambassadrice Marina Valère, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago près l’OEA et Présidente de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), sont consignées dans  le compte rendu de la présente séance.

Le Conseil permanent, après avoir écouté l’exposé de M. Pablo Zúñiga, Représentant du Secrétariat général, sur ce thème a écouté les exposés des représentants des organisations de la société civile suivants.

· Mme Eliana Bigai de l’Association des femmes du Venezuela, sur les droits de la personne et la démocratie.

· Mme Miriam Núñez, de l’Union des jeunes professionnels et chefs d’entreprise du Paraguay.

· M. Terry Miller, Représentant de la société civile, sur le thème Stratégie gouvernance et transparence.

Le Conseil a convenu de prendre note des observations et recommandations formulées par les délégations et experts pendant la séance.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations, ainsi que les exposés des experts sont consignés dans le compte rendu de la séance portant la cote CP/ACTA 1636/08.
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