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O Conselho Permanente, com base no que foi recomendado pela Assembléia Geral por meio de sua resolução AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07), “Promoção e fortalecimento da democracia. Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”, convocou uma sessão extraordinária com as organizações da sociedade civil, de acordo com as “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA, a fim de examinar as contribuições dessas organizações para o fortalecimento da cultura democrática no Hemisfério, segundo o artigo 26 da Carta Democrática”.

As palavras pronunciadas pelo Embaixador Cornelius A. Smith, Representante Permanente das Bahamas junto à OEA e Presidente do Conselho Permanente, pelo Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA, e pela Embaixadora Marina Valère, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA e Presidenta da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Internacionais e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), estão registradas na ata da sessão correspondente.

O Conselho Permanente, depois de ouvir a apresentação do tema feita pelo Senhor Pablo Zúñiga, Representante da Secretaria-Geral, ouviu as apresentações dos seguintes representantes de organizações da sociedade civil:

· Senhora Eliana Bigai, da Associação de Mulheres da Venezuela, sobre Direitos Humanos e Democracia
· Senhora Miriam Núñez, da União de Jovens Profissionais e Empresários do Paraguai
· Senhor Terry Miller, Representante da Sociedade Civil, sobre Estratégia para Governabilidade e Transparência
O Conselho decidiu tomar nota das observações e recomendações formuladas pelos delegados e panelistas na sessão.
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	�.	As declarações e comentários das delegações, bem como as apresentações dos panelistas, constam da ata da sessão (CP/ACTA 1636/08).
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