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Le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), à la lumière des dispositions de la résolution AG/RES. 2308 (XXXVII-O/07), ont convoqué une réunion mixte avec la «participation de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) ainsi que d’autres organisations estimées pertinentes afin d’arrêter qu’au cours de cette réunion seront exposées les différentes perspectives et les divers points de vue relatifs aux liens existant entre la pauvreté et l’état de la santé des communautés dans les Amériques, ainsi que les moyens possibles et les efforts en cours pour l’amélioration de ces conditions».

La session mixte a été ouverte avec l’allocution de bienvenue de l’ambassadeur Cornelius A. Smith, Représentant permanent des Bahamas et Président du Conseil permanent, de l’ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador et Présidente de la CEPCIDI, de M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA et de M. José Romero Teruel, Sous-directeur de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS).

Le Conseil permanent a convenu de prendre note des observations formulées par les délégations relativement à ce thème et de les remercier de leur contribution. 
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés dans le compte rendu de la session CP/ACTA 1638/08.
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