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O Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), à luz do indicado na resolução AG/RES. 2308 (XXXVII-O/07), convocaram uma reunião conjunta com a “participação da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) e outros organismos, conforme pertinente, para serem expostas as diferentes perspectivas e pontos de vista sobre os vínculos entre a pobreza e a situação sanitária das comunidades no Hemisfério, bem como as possíveis vias e esforços existentes para melhorar essas condições”.

Deu-se início à sessão conjunta com o discurso de boas-vindas por parte do Embaixador Cornelius A. Smith, Representante Permanente das Bahamas e Presidente do Conselho Permanente; da Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador e Presidente da CEPCIDI; do Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA; e do Senhor José Romero Teruel, Subdiretor da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS).

O Conselho Permanente decidiu agradecer e as observações formuladas pelas delegações sobre o tema e tomar nota das mesmas.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão  CP/ACTA 1638/08.
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