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Compte-rendu de la réunion ordinaire tenue le 1er avril 2008

CP/ACTA 1640/08

1.
Ordre du jour


Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, document CP/OD 1640/08.

· Remise du maillet


Le Conseil permanent a remis le maillet, conformément à la tradition, à l’Ambassadeur Cornelius A. Smith, Représentant permanent des Bahamas, en reconnaissance du travail remarquable qu’il a accompli en qualité de Président du Conseil permanent pendant la période qui s’étend de janvier à mars 2008. 

· Bienvenue


Le Conseil permanent a souhaité la plus cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Héctor Morales Jr., Représentant permanent des États-Unis d’Amérique, qui a présenté ses lettres de créances le 14 mars 2008.


Il a également souhaité la plus cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Anthony Smith Johnson, Représentant permanent de la Jamaïque, qui a présenté ses lettres de créance le 20 mars 2008. 

2.
Première réunion des hauts fonctionnaires chargés de la réduction des catastrophes et de la gestion des risques

À la demande de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela (CP/doc. 4279/08), le Conseil permanent a décidé d’ajourner la Première réunion des hauts fonctionnaires chargés de la réduction des catastrophes et de la gestion des risques aux 25 et 26 juin 2008.

En conséquence de quoi, il a demandé au Secrétariat du Conseil permanent de publier une version révisée de la résolution CP/RES. 928(1627/08), conforme à la décision susmentionnée. 

3.
Accord sur la durée de la réunion conjointe du Conseil permanent et de la CEPCIDI


En ce qui concerne la réunion conjointe du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur « La pauvreté, l’équité et l’insertion sociale : Suivi de la Déclaration de Margarita », convoquée par l’Assemblée générale de l’OEA, par la résolution AG/RES. 2307 (XXXVII-O/07), qui se tiendra le mercredi 2 avril 2008, il a été décidé que celle-ci commencerait à 9 heures 30. 

4.
Transmission de documents


Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques les résolutions suivantes, adoptées par le Comité juridique interaméricain :
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CJI/RES. 139 (LXXII-O/08). La situation juridique des travailleurs migrants et de leurs familles dans le droit international (CP/doc.4283/08)

· CJI/RES. 140 (LXXII-O/08). Promotion de la Cour pénale internationale (CP/doc.284/08).

5.
Questions diverses


Le Conseil permanent, en faisant ses adieux à l’Ambassadeur Francisco Villagrán de León, Représentant permanent du Guatemala, qui a été désigné par son Gouvernement pour diriger l’Ambassade de son pays auprès des États-Unis d’Amérique, lui a exprimé sa reconnaissance pour sa précieuse collaboration à la tête de la Mission permanente du Guatemala. 
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Les déclarations et les commentaires formulés par les délégations figurent dans le procès-verbal de la réunion sous la cote CP/ACTA 1640/08.
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