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Sínteses da sessão ordinária realizada em 1º de abril de 2008

CP/ACTA 1640/08
/

1. Ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD 1640/08.

· Entrega do malhete 
O Conselho Permanente entregou o costumeiro malhete ao Embaixador Cornelius A. Smith, Representante Permanente das Bahamas, em reconhecimento por sua destacada atuação como Presidente do Conselho Permanente no período de janeiro a março de 2008.

· Boas-vindas

O Conselho Permanente deu as mais cordiais boas-vindas ao Embaixador Héctor Morales Jr., Representante Permanente dos Estados Unidos da América, o qual apresentou credenciais em 14 de março de 2008. 

Além disso, deu as mais cordiais boas-vindas ao Embaixador Anthony Smith Johnson, Representante Permanente da Jamaica, o qual apresentou credenciais em 20 de março de 2008.

2. Primeira Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres e Gestão de Riscos

A pedido da Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela (CP/doc.4279/08), o Conselho Permanente decidiu adiar a Primeira Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres e Gestão de Riscos para 25 e 26 de junho de 2008.

Conseqüentemente, em conformidade com essa decisão, solicitou à Secretaria do Conselho Permanente a publicação de uma versão revista da resolução CP/RES. 928 (1627/08).

3. Acordo sobre a duração da sessão conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI.

Em relação à Reunião Conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre “Pobreza, eqüidade e inclusão social: Seguimento da Declaração de Margarita”, convocada pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2307 (XXXVII-O/07), para a quarta-feira, 2 de abril de 2008, decidiu-se dar inicio à mesma a partir das 9h30.

4. Encaminhamento de documentos
Decidiu-se encaminhar à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos as seguintes resoluções aprovadas pela Comissão Jurídica Interamericana:
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CJI/RES. 139 (LXXII-O/08) A situação jurídica dos trabalhadores migrantes e suas famílias no Direito Internacional (CP/doc.4283/08).

· CJI/RES. 140 (LXXII-O/08) Promoção do Tribunal Penal Internacional (CP/doc.4284/08).

5. Outros assuntos

O Conselho Permanente, ao apresentar as despedidas ao Embaixador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente da Guatemala, designado por seu governo para dirigir a Embaixada de seu país nos Estados Unidos da América, expressou seu reconhecimento pela valiosa cooperação prestada à frente de sua Missão Permanente.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1640/08.
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