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Le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) ont tenu une réunion mixte, conformément aux instructions données par l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 2307 (XXXVII-O/07) “Pauvreté, équité et inclusion sociale: Suivi de la Déclaration de Margarita”.


Ont assisté à cette réunion les représentants des organisations internationales suivantes:  Inés Bustillos, Directrice du Bureau de Washington de la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes des Nations Unies (CEPALC); Luis Felipe López-Calva, Économiste en Chef du Bureau régional pour l’Amérique latine et les Caraïbes des Nations Unies pour le développement (PNUD); Amanda Glassman, Spécialiste principale de la santé et protection sociale de la Banque interaméricaine de développement (BID); et Sofialeticia Morales, Conseillère principale en ce qui concerne les objectifs de développement du millénaire et les objectifs en matière de santé de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS).


À ce sujet, après avoir écouté les interventions des délégations sur ce thème, le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré, ont convenu: 

· Que les exposés des invités d’honneur, à savoir la Banque interaméricaine de développement (BID), l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD) et la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), ainsi que des États membres seront incorporés dans le Rapport de la réunion mixte que le Secrétariat élaborera.  À cette fin, les délégations ont convenu de faire parvenir au Secrétariat de la CEPCIDI le texte final de leurs interventions.

· Que l’OEA, par l’intermédiaire de la CEPCIDI, cherchera un mécanisme destiné à poursuivre la coopération avec la CEPALC, le PNUD, la BID et l’OPS au titre du suivi des objectifs de développement du millénaire.

· Que l’information qui émanera de la réunion mixte servira de ressource pour la treizième réunion ordinaire du CIDI en vue de tenir les participants informés de la mise en oeuvre de la la résolution AG/RES. 2307 (XXXVII-O/07), “Pauvreté, équité et inclusion sociale: Suivi de la Déclaration de Margarita” à la trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale.


Pendant la réunion, les publications énumérées ci-dessous ont été distribuées.

· Objectifs de développement du millénaire. Une vue de l’Amérique latine et des Caraïbes. (Nationes Unies)

· Objectifs de développement du millénaire. Rapport 2006: Une vue de l’égalité des sexes et de l’autonomie de la femme en Amérique latine et dans les Caraïbes (Nations Unies). 


Les publications susmentionnées sont disponibles à la Bibliothèque Colomb de l’Organisation des États Américains.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations, ainsi que les exposés des experts sont consignés dans le compte rendu de la réunion portant la cote CP/ACTA 1641/08.
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