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Sínteses da sessão conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI,
realizada em 2 de abril de 2008
CP/ACTA 1641/08
/

O Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) realizou uma reunião conjunta, em conformidade com a incumbência conferida pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2307 (XXXVII-O/07) “Pobreza, eqüidade e inclusão social: Acompanhamento à Declaração de Margarita”.


Na reunião contou-se com a presença dos seguintes representantes de organizações internacionais: Inés Bustillos, Diretora do Escritório de Washington da Comissão Econômica para América Latina e o Caribe das Nações Unidas (CEPAL); Luis Felipe López-Calva, Economista-Chefe do Escritório Regional para América Latina e o Caribe das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD); Amanda Glassman, Especialista Principal de Saúde e Proteção Social do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID); e Sofialeticia Morales, Assessora Principal para os Objetivos do Desenvolvimento do Milênio e Metas de Saúde da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS).


A propósito e depois de ouvir as intervenções das delegações sobre o tema, o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral decidiram: 

· Que as apresentações dos expositores convidados, a saber, Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) e Comissão Econômica para América Latina e o Caribe (CEPAL), bem como as intervenções dos Estados membros sejam incorporadas no relatório da reunião conjunta a ser preparado pela Secretaria. Neste sentido, as delegações decidiram encaminhar à Secretaria da CEPCIDI o texto final de suas intervenções.

· Que a OEA, por meio da CEPCIDI, busque um mecanismo para continuar cooperando com as CEPAL, PNUD, BID e OPAS em acompanhamento às Metas de Desenvolvimento do Milênio.

· Que as informações geradas na reunião conjunta sejam utilizadas como insumo da Décima Terceira Reunião Ordinária do CIDI com vistas a informar sobre a implementação da resolução AG/RES. 2307 (XXXVII-O/07), “Pobreza, eqüidade e inclusão social: Acompanhamento à Declaração de Margarita” ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Na reunião foram distribuías as seguintes publicações:

· Metas de Desenvolvimento do Milênio. Perspectiva da América Latina e do Caribe. (Nações Unidas)

· Metas de Desenvolvimento do Milênio. Relatório 2006: Perspectiva da Igualdade de Sexos e Autonomia da Mulher na América Latina e no Caribe (Nações Unidas). 


As mencionadas publicações foram depositadas na Biblioteca Colombo da Organização dos Estados Americanos.
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�.	As declarações e comentários das delegações, bem como as exposições dos painelistas constam da ata da sessão CP/ACTA 1641/08.
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