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Compte rendu analytique de la réunion extraordinaire du 9 avril 2008
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/
Le Conseil permanent  a tenu une réunion extraordinaire pour accueillir S. E. Madame Paula Gopee-Scoon, ministre des Relations extérieures de Trinité-et-Tobago. 
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Madame Gopee-Scoon a parlé des travaux préparatoires du Cinquième Sommet des Amériques qui se tiendra à Puerto España (Trinité-et-Tobago) en avril 2009, et elle a présenté le cadre conceptuel de cette rencontre. 


La ministre a indiqué que le Sommet de Puerto España se focalisera sur l’élaboration de solutions faisables permettant de relever les défis auxquels est confronté le Continent, et sur l’obtention de résultats tangibles et mesurables pour tous les citoyens. Le Sommet sera centré sur la construction de la capacité des peuples des Amériques à améliorer leur vie et leurs opportunités. 


Le thème du Sommet « Assurer l’avenir de nos citoyens en favorisant la prospérité humaine, la sécurité énergétique et la durabilité environnementale » est centré sur la réduction des vulnérabilités critiques et sur l’amélioration du bien-être et de la sécurité des peuples des Amériques, par le biais d’un ensemble de politiques sociales, économiques et environnementales intégrées qui se renforcent mutuellement. Le Sommet va examiner un agenda régional collectif dont l’objectif est de parvenir à l’accélération du développement humain et à la réduction de la pauvreté, à l’inclusion sociale et culturelle et à la transition vers une sécurité énergétique accrue et des communautés plus durables.

Après l’intervention de la ministre Gopee-Scoon, le Secrétaire général de l’Organisation a pris la parole pour aborder le thème défini pour le Sommet et rendre hommage au gouvernement de Trinité-et-Tobago pour le travail qu’il accomplit en vue d’assurer le succès du Sommet. 

Ont également pris la parole les coordonnateurs de l’ALADI, de la CARICOM et du SICA , ainsi que des représentants du Canada et des Etats-Unis. Les interventions de la ministre, de M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, de l’ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay et coordinatrice de l’ALADI, de l’ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, de l’ambassadeur Cornelius Smith, Représentant permanent des Bahamas et coordonnateur de la CARICOM, de l’ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador et coordinatrice du SICA, et de l’ambassadeur Hector Morales, Représentant permanent des Etats-Unis, figurent dans le procès-verbal de la réunion. 
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�.	Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion (document CP/ACTA 1642/08).
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