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Sínteses da sessão extraordinária realizada em 9 de abril de 2008

CP/ACTA 1642/08
/
O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para receber a excelentíssima senhora Paula Gopee-Scoon, Ministra das Relações Exteriores de Trinidad e Tobago. 
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A Ministra Gopee-Scoon referiu-se aos trabalhos preparatórios para a Quinta Cúpula das Américas, a ser realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em abril de 2009 e apresentou o quadro conceptual do evento.


A Ministra informou que a Cúpula de Port of Spain se concentrará em desenvolver soluções viáveis que respondam aos desafios que enfrenta o Hemisfério e em proporcionar resultados tangíveis e mensuráveis para todos os cidadãos. A ênfase da Cúpula estará dirigida à construção da capacidade dos povos das Américas de melhorar suas vidas e possibilidades.


O tema da Cúpula, “Assegurando o futuro de nossos cidadãos mediante a promoção da prosperidade humana, segurança energética e sustentabilidade ambiental”, se concentra na redução de vulnerabilidades críticas e em melhorar o bem-estar e a segurança dos povos das Américas através de um conjunto de políticas sociais, econômicas e ambientais integradas que se reforçam mutuamente. A Cúpula contempla uma agenda regional coletiva cujo objetivo é a consecução da aceleração do desenvolvimento humano e a redução da pobreza, a inclusão social e cultural e a transição para uma maior segurança energética e comunidades mais sustentáveis.

Depois da exposição da Ministra Gopee-Scoon, o Secretário-Geral da Organização fez uso da palavra para referir-se ao tema definido para a Cúpula e reconhecer o trabalho que o Governo de Trinidad e Tobago estava realizando para assegurar o êxito do evento.

Fizeram uso da palavra também os coordenadores da ALADI, CARICOM e SICA, bem como os representantes permanentes do Canadá e Estados Unidos. As palavras pronunciadas pela Ministra, pelo senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA, Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai e Coordenadora da  ALADI, Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, Embaixador Cornelius Smith, Representante Permanente das Bahamas e Coordenador da CARICOM, Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador e Coordenadora do SICA, e Embaixador Héctor Morales, Representante Permanente dos Estados Unidos, estão registradas na ata da sessão.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam na Ata da sessão CP/ACTA 1642/08.
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