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1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour  (document CP/OD-1644/08). 

2. Allocution de S. E. M. Dimitrij Rupel, ministre des Relations extérieures de Slovénie

Le ministre Rupel a présenté au Conseil permanent les objectifs que poursuit son Gouvernement, en sa qualité de Président du Conseil de l’Union européenne, en ce qui concerne les activités en cours et celles qui sont programmées avec les pays d’Amérique latine et des Caraïbes.   

Le ministre Rupel a mis l’accent tout particulièrement sur le Sommet Union européenne/États-Unis qui se tiendra en juin 2008, et sur celui qui aura lieu en mai 2008 à Lima (Pérou), entre les pays d’Amérique latine et des Caraïbes, afin de renforcer les alliances stratégiques entre les deux régions pour parvenir à une coopération plus solide, notamment dans la lutte contre la pauvreté, l’inégalité et l’exclusion et les conséquences du bouleversement climatique.   

Le Conseil permanent a remercié le ministre des Relations extérieures de Slovénie de sa visite et a décidé de prendre note de son intervention et de celles des représentants permanents des États-Unis, de la Jamaïque, du Paraguay, du Pérou et du Venezuela. Le Conseil permanent a vivement encouragé tous les États membres à participer au Sommet qui aura lieu à Lima en mai 2008. 

3. Rapport du Honduras sur ses efforts en faveur de la garantie des droits de la personne dans le cadre des accords internationaux 

Le Conseil permanent a entendu un rapport présenté par l’ambassadeur Carlos Sosa Coello, Représentant permanent du Honduras, sur la garantie des droits de la personne dans  son pays, dans le cadre des accords internationaux en la matière. 

Le Conseil, après avoir entendu les commentaires du Représentant des Etats-Unis sur le rapport, a pris note de ce dernier et a exprimé ses remerciements à l’ambassadeur Sosa Coello pour son exposé.  

4. Approbation de la liste des invités à l’Assemblée générale (articles 9.c et 9.d du Règlement de l’Assemblée générale (CP/doc.4292/08 rév.1)
Le Président a indiqué que, conformément aux dispositions de l’article 9 du Règlement de l’Assemblée générale, la liste des entités et organismes interaméricains gouvernementaux et des organismes spécialisés des Nations unies qui pouvaient envoyer des observateurs à l’Assemblée générale, avec l’autorisation préalable du Conseil permanent, était soumise à l’examen du Conseil.  


S’agissant de l’article 10 relatif aux invités spéciaux, le Président a indiqué que leur liste serait examinée passé le délai de trente jours stipulé par ledit article pour la présentation des demandes. 


La liste présentée dans le document CP/doc.4292/08 rév.1 a été approuvée avec l’inclusion de l’Organisation des Nations unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO) à la demande de la délégation du Panama ; du Plan Puebla Panama, à la demande des délégations d’El Salvador et du Mexique et de l’Organisation du Traité de coopération amazonienne (OTCA) à la demande de la délégation du Brésil.  

5. Convocation de la neuvième réunion ordinaire du Comité consultatif de la Convention interaméricaine  contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA)

Le Représentant par intérim du Mexique, Luis Javier Campuzano, en sa qualité de Secrétaire pro tempore du Comité consultatif de la CIFTA, a demandé que soient modifiées les dates fixées par l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07) pour la Neuvième réunion ordinaire du Comité consultatif de la CIFTA en considération de la tenue, aux mêmes dates - les 29 et 30 avril 2008 - au siège de l’OEA, de la Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA).

Le Conseil permanent a examiné la demande présentée par le Secrétaire pro tempore de la  CIFTA et a convoqué la Neuvième réunion de son Comité consultatif pour le 9 mai 2009, au siège de l’Organisation à Washington, D.C.

6. Nomination d’un membre du Comité du Fonds panaméricain Leo S. Rowe

Le Président a rappelé que conformément aux dispositions des articles 2 et 3 de la réglementation du Fonds Leo S. Rowe, il fallait élire pour quatre ans un membre du Comité qui succéderait à la délégation du  Guatemala dont le mandat arrive à expiration en décembre 2007. 


La Représentante permanente d’El Salvador, au nom des pays du SICA, a présenté la candidature du Panama au Comité du Fonds Rowe et a demandé que la nomination se fasse par acclamation. 


Le Conseil permanent a désigné par acclamation la délégation du Panama qui va intégrer le Comité du Fonds panaméricain Leo S. Rowe pour une période de quatre ans. 

7. Demande de l’Islande pour obtenir le statut d’Observateur permanent (CP/doc.4291/08)

Le Conseil permanent a reçu une demande présentée par le ministre des Relations extérieures de l’Islande pour que son pays obtienne le statut d’Observateur permanent.

Le Conseil permanent a soumis la demande à la Commission des questions juridiques et politiques conformément aux dispositions de la résolution  CP/RES. 407 (573/84) qui établit que « Tout État indépendant peut solliciter le statut d’observateur permanent... » et que « ...À moins que le Conseil n’en décide autrement, la requête sera confiée à l’examen de la Commission des questions juridiques et politiques pour que celle-ci établisse un rapport là-dessus ». 
8. Projet de résolution : « Première conférence des ministres de la sécurité publique des Amériques : crimes et violence » (CP/doc.4294/08 rév.1) 
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Le Conseil permanent a examiné le projet de résolution qui propose notamment, de convoquer la « Première réunion des ministres de la sécurité publique des Amériques : crimes et violence » les 7 et 8 octobre 2008 au Mexique.

Après le débat auquel ont participé les délégations du Mexique, de Saint Kitts et Nevis et du Honduras et qui a traité des éléments contenus dans le projet de résolution, le Conseil permanent a considéré qu’il était approuvé.  

9. Adoption du procès-verbal de la réunion extraordinaire du Conseil permanent des 4 et 5 mars 2008 
Le Conseil permanent  a adopté le procès-verbal de la réunion extraordinaire des 4 et 5 mars 2008 (CP/ACTA 1632/08).
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés dans le procès verbal de la réunion (document CP/ACTA 1644/08).
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