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1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1644/08. 

2. Discurso do excelentíssimo Senhor Doutor Dimitrij Rupel, Ministro das Relações Exteriores da Eslovênia

O Ministro Rupel expôs ao Conselho Permanente os objetivos de seu Governo, na qualidade de Presidente do Conselho da União Européia, com relação às atividades que se encontram em execução e aquelas planejadas para serem realizadas com os países da América Latina e do Caribe.  

O Ministro Rupel atribuiu especial ênfase à Cúpula que a União Européia e os Estados Unidos realizarão em junho de 2008, assim como a que em maio de 2008 será realizada em Lima, Peru, entre os países da América Latina e do Caribe com o propósito de fortalecer as alianças estratégicas entre as duas regiões para uma cooperação mais sólida na luta contra a pobreza, a desigualdade e a exclusão e as conseqüências da mudança climática, entre outros.  

O Conselho Permanente agradeceu a visita do Ministro das Relações Exteriores da Eslovênia e decidiu tomar nota de sua exposição, assim como das palavras dos representantes permanentes dos Estados Unidos, Jamaica, Paraguai, Peru e Venezuela.  O Conselho Permanente animou todos os Estados membros a participar da Cúpula que será realizada em Lima em maio de 2008.

3. Relatório de Honduras sobre seu esforço a favor da devida proteção dos direitos humanos no contexto dos acordos internacionais

O Conselho Permanente escutou um relatório apresentado pelo Embaixador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras, sobre a devida proteção dos direitos humanos em seu país no contexto dos acordos internacionais sobre a matéria. 

O Conselho, depois de escutar os comentários do Representante dos Estados Unidos ao relatório, tomou nota do mesmo e expressou seu agradecimento ao Embaixador Sosa Coello por sua apresentação. 

4. Aprovação da lista de convidados à Assembléia Geral (artigos 9,c e 9,d do Regulamento da Assembléia Geral (CP/doc.4292/08 rev.1)


O Presidente informou que, em conformidade com o artigo 9 do Regulamento da Assembléia Geral, apresentava-se a lista de entidades e organismos interamericanos governamentais e de organismos especializados vinculados às Nações Unidas que, com prévia autorização do Conselho Permanente, poderiam enviar observadores à Assembléia Geral.


Quanto ao artigo 10, relativo aos convidados especiais, o Presidente informou que estes seriam considerados uma vez que se tenha cumprido o prazo de trinta dias antes da abertura da Assembléia Geral que esse artigo estipula para a apresentação de solicitações.


A lista apresentada no documento CP/doc.4292/08 rev.1 foi aprovada com a inclusão da Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) por solicitação da Delegação do Panamá; do Plano Puebla Panamá, por solicitação das delegações de El Salvador e México; e da Organização do Tratado de Cooperação Amazônica (OTCA) por solicitação da Delegação do Brasil. 

5. Convocatória da Nona Reunião Ordinária do Comitê Consultivo da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA)

O Representante Interino do México, Luis Javier Campuzano, em sua condição de Secretário Pro Tempore do Comitê Consultivo da CIFTA, apresentou a solicitação de mudança da data estabelecida pela Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07), para a realização da Nona Reunião Ordinária do Comitê Consultivo da CIFTA em atenção à realização na mesma data – 29 e 30 de abril de 2008, na sede da OEA — da Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA).

O Conselho Permanente considerou a solicitação apresentada pelo Secretário Pro Tempore da CIFTA e convocou a Nona Reunião de seu Comitê Consultivo para que se realize em 9 de maio de 2009, na sede da Organização em Washington, D.C.

6. Nomeação de um membro do Comitê do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe

O Presidente recordou que, conforme estabelecido nos artigos 2 e 3 do Regulamento do Fundo Leo S. Rowe, correspondia eleger um membro de seu Comitê, que servirá por um período de quatro anos, para substituir a Delegação da Guatemala, cujo mandato expirou em dezembro de 2007


A Representante Permanente de El Salvador, em nome dos países da SICA, apresentou a postulação da Delegação do Panamá para integrar o Comitê do Fundo Rowe e solicitou que a designação fosse feita  por aclamação.


O Conselho Permanente designou, por aclamação, a Delegação do Panamá para integrar o Comitê do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe, por um período de quatro anos.

7. Solicitação de condição de Observador Permanente da Islândia (CP/doc.4291/08)

O Conselho Permanente recebeu a solicitação apresentada pelo Ministro das Relações Exteriores da Islândia para que se conceda a seu país a condição de Observador Permanente.

O Conselho Permanente enviou a solicitação à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, em conformidade com a resolução CP/RES. 407 (573/84), que estabelece que “Qualquer Estado independente poderá solicitar a condição de Observador Permanente ….”  e  que “….A menos que o Conselho Permanente o decida de forma distinta, a solicitação será remetida à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para que a estude e informe ao Conselho”. 

8. Projeto de resolução: “Primeira Conferência de Ministros da Segurança Pública das Américas ou seus Equivalentes: Crime e Violência” (CP/doc.4294/08 rev.1) 
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O Conselho Permanente considerou o projeto de resolução que, entre outros, propõe a convocatória da “Primeira Conferência de Ministros da Segurança Pública das Américas ou seus Equivalentes: Crime e Violência”, para que se realize em 7 e 8 de outubro de 2008, no México.

Depois do debate, no qual participaram as delegações do México, Saint Kitts e Nevis e Honduras, sobre vários elementos do projeto de resolução, o Conselho Permanente o deu por aprovado. 

9. Aprovação da ata da sessão extraordinária do Conselho Permanente realizada em 4 e 5 de março de 2008

O Conselho Permanente aprovou a ata da sessão extraordinária realizada em 4 e 5 de março de 2008 (CP/ACTA 1632/08).
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�	As declarações e comentários das delegações constam na ata da sessão  CP/ACTA 1644/08.
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