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À la demande de M. José Miguel Insulza, Secrétaire Général de l’OEA, le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire pour écouter son rapport verbal sur la situation politique en Bolivie. M. Dante Caputo, Secrétaire aux questions politiques de l’OEA a également présenté un rapport. 

Au nombre des questions abordées, le Secrétariat a parlé notamment de la Constitution de la Bolivie « à l’égard de laquelle l’opposition et divers secteurs  sociaux présentent des objections relatives aux procédures qui ont conduit au processus d’adoption de la constitution ; par ailleurs, d’autres secteurs politiques et le gouvernement présentent de fortes objections quant à la légalité de statuts visant l’autonomie ». Le Secrétariat général a indiqué que « les conditions pour une négociation existent » et que l’Argentine, le Brésil et la Colombie soutiennent l'OEA « par des consultations très actives  in situ».

Pendant la réunion, au nom des pays de la CARICOM, les délégations de Bolivie, de l’Argentine, de l’Équateur, de l’Uruguay, du Venezuela, du Honduras, du Brésil, des États-Unis, du Pérou, du Panama, du Chili, du Mexique, du Nicaragua, de la Colombie et des Bahamas, ont abordé cette question et se sont montrées favorables à un dialogue entre les parties en Bolivie.

Pour terminer, le Conseil a décidé de prendre note des exposés du Secrétariat général et des observations formulées par les États membres de l’OEA.
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�.	Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion, qui porte la cote  CP/ACTA 1645/08.
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