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O Conselho Permanente, a pedido do Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA, realizou uma sessão extraordinária para receber seu relatório verbal sobre a situação política na Bolívia.  Igualmente, escutou-se o relatório apresentado pelo Senhor Dante Caputo, Secretário de Assuntos Políticos da OEA.

A Secretaria se referiu, entre outros assuntos, à Constituição da Bolívia, “frente à qual a oposição e diversos setores sociais apresentam objeções acerca dos procedimentos com que foi realizado o processo de aprovação constitucional e, por outro lado, estatutos autônomos frente aos quais outros setores políticos e o Governo apresentam fortes objeções acerca de sua legalidade”.  A Secretaria-Geral indicou que “há condições de negociação” e que Argentina, Brasil e Colômbia acompanham a OEA “com uma gestão muito ativa in situ”.

Durante a sessão, as Delegações da Bolívia, Argentina, Equador, Uruguai, Venezuela, Honduras, Brasil, Estados Unidos, Peru, Panamá, Chile, México, Nicarágua, Colômbia e Bahamas, em nome dos países da CARICOM, se referiram ao tema e apoiaram o diálogo entre as partes na Bolívia.

Por último, o Conselho decidiu tomar nota das apresentações realizadas pela Secretaria-Geral e das observações formuladas pelos Estados membros da OEA.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam na ata da sessão, CP/ACTA 1645/08.
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