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SITUATION POLITIQUE DE LA BOLIVIE
À la demande de la Mission permanente de la Bolivie, le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire pour accueillir S. E. M. David Choquehuanca, ministre des Relations extérieures et du culte de Bolivie.

Le ministre des Relations extérieures et du culte a parlé de la situation politique qui existe actuellement dans son pays et a souligné que «le respect du dialogue était l’unique chemin à suivre pour parvenir à un équilibre entre les parties». Il a indiqué que son gouvernement, par la voix de son Président, avait prôné le dialogue et qu’«il serait toujours disposé à dialoguer aussi bien aujourd’hui, avant le 4 mai, que le 4 mai et après le 4 mai ».

En terminant son intervention, le ministre des Relations extérieures et du culte de Bolivie a indiqué que «ce forum démocratique, dans le cadre des responsabilités qui lui sont dévolues au regard de la Charte démocratique interaméricaine et avec la sagesse de tous, nous encourage vivement à maintenir des institutions démocratiques et le respect des lois». 
Au cours de la réunion, les délégations du Brésil, de l’Argentine, de la Colombie, de  l’Uruguay, du Nicaragua, du Chili, du Honduras, du Venezuela, du Mexique, du Panama, du Paraguay, du Canada, de l’Équateur, du Pérou, de Saint-Kitts-et-Nevis et des Bahamas ont pris la parole au nom des pays de la CARICOM, de même que les délégations du Guatemala, de la République dominicaine et des Etats-Unis. 
En conclusion, le Conseil permanent a décidé: 

· De prendre bonne note de l’exposé présenté par S. E. M. David Choquehuanca, ministre des Relations extérieures et du culte de Bolivie;

· D’en appeler aux partis politiques et aux parties intéressées pour qu’ils établissent un dialogue afin de parvenir à une résolution pacifique et démocratique de la situation politique en Bolivie; 

· De prier le Secrétaire général de continuer à suivre l’évolution de la situation politique en Bolivie et d’en informer le Conseil permanent avant le 4 mai 2008;

· De prier le Secrétariat du Conseil permanent de publier l’exposé présenté par le  ministre des Relations extérieures et du culte de Bolivie à cette réunion. 
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L’allocution du ministre des Relations extérieures et du culte de Bolivie est consignée dans le document publié sous la cote CP/INF.5685/08.
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�.	Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1646/08.
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