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/

SITUAÇÃO POLÍTICA NA BOLÍVIA

O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente da Bolívia, realizou uma sessão extraordinária para receber o excelentíssimo Senhor David Choquehuanca, Ministro das Relações Exteriores e Culto da Bolívia.
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Nessa oportunidade, o Ministro das Relações Exteriores e Culto da Bolívia se referiu à política atual da Bolívia, ressaltou “o respeito ao diálogo como único caminho para encontrar o equilíbrio entre as partes” e indicou que seu Governo, através de seu Presidente, tem convocado ao diálogo e “estará sempre disposto ao diálogo hoje, antes de 4 de maio, no dia 4 de maio e depois de 4 de maio”.

Ao final de sua intervenção, o Ministro das Relações Exteriores e Culto da Bolívia assinalou que “este fórum democrático, no âmbito de suas responsabilidades emanadas da Carta Democrática Interamericana, e com a sabedoria de todos, exorta a manter a institucionalidade democrática e o respeito às leis”.

Durante a sessão fizeram uso da palavra as Delegações do Brasil, Argentina, Colômbia, Uruguai, Nicarágua, Chile, Honduras, Venezuela, México, Panamá, Paraguai, Canadá, Equador, Peru, Saint Kitts e Nevis, Bahamas, em nome dos países da CARICOM, Guatemala, República Dominicana e Estados Unidos.

Em conclusão, o Conselho Permanente decidiu:

· Tomar nota da apresentação formulada pelo excelentíssimo Senhor David Choquehuanca, Ministro das Relações Exteriores e Culto da Bolívia;

· Fazer um apelo aos setores políticos e partes interessadas no sentido de estabelecer um processo de diálogo para obter uma solução pacífica e democrática da situação política na Bolívia;

· Instruir o Secretário-Geral a que continue observando o desenrolar da situação política na Bolívia e informe a este Conselho Permanente antes de 4 de maio de 2008; e
· Solicitar que a Secretaria do Conselho Permanente publique a apresentação feita nesta sessão pelo Ministro das Relações Exteriores e Culto da Bolívia.

O discurso apresentado pelo Ministro das Relações Exteriores e Culto da Bolívia foi publicado como documento CP/INF.5685/08.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam na ata da sessão, CP/ACTA 1646/08.
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