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1. Approbation du projet d'ordre du jour
Le Conseil a approuvé le projet d’ordre du jour (CP/OD-1647/08).
2. Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crise (FONDEM) 

L’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint, a soumis à la considération du Conseil permanent le rapport du Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crises (FONDEM) (CP/doc.4290/08).

À ce sujet, et après avoir entendu les observations formulées par les délégations sur le rapport précité, le Conseil permanent a décidé :

· De prendre note du rapport du Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crise (FONDEM) présenté par le Secrétaire général adjoint, ainsi que des observations formulées par les délégations ;

· D’exhorter les États membres de l'OEA à contribuer au fonds volontaire FONDEM; 

·  D’exhorter les États membres de l'OEA qui ne l’ont pas encore fait à ratifier la Convention interaméricaine visant à faciliter l'apport d'assistance dans les cas de catastrophes ou à y adhérer, selon le cas.

3. Exposé présenté par M. Felipe Michellini, Vice-ministre de l’Éducation et de la culture de l’Uruguay, sur le thème «Migration: enjeux de la mondialisation»

Sur la demande de la Mission permanente de l’Uruguay (CP/INF.5678/08), le Conseil permanent a reçu M. Felipe Michellini, Vice-ministre de l’Éducation et de la culture de l’Uruguay, qui a présenté un exposé sur le thème «Migration: enjeux de la mondialisation». 


Ensuite, après avoir entendu cet exposé et les observations formulées par les délégations présentes, le Conseil a décidé:

· De prendre note de l’exposé du vice-ministre de l’Éducation et de la culture de l’Uruguay et d’en remercier ce dernier, ainsi que les délégations pour les observations formulées à son endroit ; et

· De transmettre ledit exposé, à titre de document de référence, à la Commission spéciale sur la migration.

4. Projets de résolution déposés par la présidence de la Commission sur la sécurité continentale

Le Conseil a décidé d’approuver les résolutions suivantes et de les soumettre à la considération de la Trente-huitième Session ordinaire de l'Assemblée générale : 

· Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CP/CSH-977/08 rev. 1)

· Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou (CP/CSH-980/08 rev. 2)
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5. Deuxième réunion des autorités chargées des politiques pénitentiaires et carcérales

Le Conseil permanent a considéré l’offre de la Mission permanente du Chili (CP/doc.4299/08) d’accueillir la Deuxième réunion des autorités chargées des politiques pénitentiaires et carcérales.

À ce sujet, il a été décidé :

· D’accepter l’offre du Gouvernement du Chili d’accueillir la Deuxième réunion des autorités chargées des politiques pénitentiaires et carcérales qui se déroulera à Valdivia (Chili) du 27 au 29 août 2008;

· De transmettre cette décision à la Commission des questions administratives et budgétaires pour qu’elle affecte les ressources nécessaires à la tenue de cette rencontre. 

6. Divers
· La Mission permanente du Paraguay a fait part des résultats des élections qui ont eu lieu récemment dans ce pays.

· La Mission permanente de la République dominicaine a évoqué la Conférence de la Commission interaméricaine des ports qui a eu lieu dans ce pays du 7 au 10 avril 2008.

· La Mission permanente du Venezuela a demandé au président du Conseil permanent de convoquer une réunion avec la CEPCIDI pour procéder à l’élection du président du Groupe de travail mixte Conseil permanent/CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques.
· La Mission permanente d’Haïti a fait part de la nomination, par Son Excellence M. René Préval, Président de la République, de M. Ericq Pierre au poste de Premier ministre désigné.
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�	Les déclarations et les commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le compte rendu de la réunion (CP/ACTA. 1647/08).
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