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Sínteses da sessão ordinária realizada em 29 de abril de 2008

CP/ACTA 1647/08
/
1. Aprovação do projeto de ordem do dia
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento  CP/OD-1647/08.

2. Fundo Interamericano de Assistência para Situações de Emergência (FONDEM) 

O Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, apresentou à consideração do Conselho Permanente o relatório do Fundo Interamericano de Assistência para Situações de Emergência (FONDEM)  (CP/doc.4290/08).

Após escutar as observações apresentadas pelas delegações em atenção ao referido relatório, o Conselho Permanente decidiu:

· Tomar nota do relatório do Fundo Interamericano de Assistência para Situações de Emergência (FONDEM), apresentado pelo Secretário-Geral Adjunto, bem como das observações formuladas pelas delegações;

· Exortar os Estados membros da OEA a que contribuam ao fundo voluntário FONDEM; 

·  Exortar os Estados membros da OEA, que ainda não o tenham feito, a que adiram ou ratifiquem, conforme o caso, a Convenção Interamericana para Facilitar a Assistência em Casos de Desastre.

3. Apresentação do Senhor Felipe Michellini, Vice-Ministro de Educação e Cultura do Uruguai, sobre “Migração: Desafios da globalização”

A pedido da Missão Permanente do Uruguai (CP/INF.5678/08), o Conselho Permanente recebeu o Senhor Felipe Michellini, Vice-Ministro de Educação e Cultura do Uruguai, que fez uma apresentação sobre o tema “Migração: Desafios da globalização”.


O Conselho, depois de escutar a apresentação e as observações formuladas pelas delegações, decidiu:

· Agradecer e tomar nota da apresentação feita pelo Vice-Ministro de Educação e Cultura do Uruguai, bem como das observações apresentadas pelas delegações; 

· Transmitir a referida apresentação, como documento de referência, à Comissão Especial de Migração.

4. Projetos de resolução apresentados pela Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica

Decidiu-se aprovar e submeter à consideração do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral as seguintes resoluções: 

· Mecanismo de Avaliação Multilateral (MEM) da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CP/CSH-977/08 rev. 1)

· Apoio à ação contra as minas antipessoal no Equador e Peru (CP/CSH-980/08 rev. 2)

5. Segunda Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias
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O Conselho Permanente considerou o oferecimento da Missão Permanente do Chile (CP/doc.4299/08) para sediar a Segunda Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias.

Sobre esse assunto, decidiu-se:

· Aceitar o oferecimento do Governo do Chile para sediar a Segunda Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias, a ser realizada em Valdivia, Chile, de 27 a 29 de agosto de 2008; 

· Transmitir esta decisão à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, a fim de localizar os recursos pertinentes para a realização desse evento. 

6. Outros assuntos
· A Missão Permanente do Paraguai informou sobre os resultados das eleições realizadas recentemente nesse país.

· A Missão Permanente da República Dominicana referiu-se à Conferência da Comissão Interamericana de Portos, realizada na República Dominicana de 7 a 10 de abril de 2008.

· A Missão Permanente da Venezuela solicitou que o Presidente do Conselho Permanente convocasse uma sessão conjunta com a CEPCIDI para proceder à eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas.
· A Missão Permanente do Haiti informou sobre a indicação, por parte do excelentíssimo Senhor René Préval, Presidente do Haiti, de Ericq Pierre como Primeiro-Ministro Designado.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam na ata da sessão, CP/ACTA 1647/08.
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