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/
1. Approbation de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour (CP/OD-1650/08). 

Allocution de bienvenue à l’occasion de l’arrivée du nouveau Représentant permanent du Guatemala

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klee Arenales, Représentant permanent du Guatemala, qui a présenté ses lettres de créance le 23 avril 2008.

2. Rapport oral du Secrétaire général sur la fin du «Projet de réinstallation de la communauté Santa Rosa» (Belize/Guatemala)

M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l'OEA, a pris la parole pour évoquer l’achèvement du projet de réinstallation de la communauté Santa Rosa (Belize/Guatemala). 

À ce sujet, le Conseil permanent a décidé de prendre note du rapport présenté par le Secrétaire général sur le projet précité ainsi que des observations formulées par les délégations. Le Conseil permanent a également remercié le groupe de pays amis constitué par l’Espagne, les États-Unis, le Mexique et la Turquie pour leur contribution à ce projet. Enfin, le Conseil a remercié le Secrétaire général pour avoir épaulé la phase finale du nouveau projet de la communauté Santa Rosa à Poptun. 

3. Présentation du rapport annuel du président de la Commission des vérificateurs externes

Le Conseil permanent a étudié le rapport annuel de la Commission des vérificateurs externes présenté par M. Bradford Higgins, Président de la Commission (CP/doc.4309/08), ainsi que la vérification des comptes et les états financiers correspondant aux exercices clos le 31 décembre 2007 et le 31 décembre 2006 (CP/doc.4310/08). 

Après avoir entendu les observations formulées par les délégations, le Conseil permanent a décidé de transmettre ledit rapport à la Commission des questions administratives et budgétaires aux fins de considération. 

4. Rapport oral sur la visite au Canada par le Président de la Commission des questions juridiques et politiques et des membres de la Commission interaméricaine des droits de l'homme

L’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine et Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a fait part au Conseil permanent des résultats de la visite effectuée au Canada du 21 au 22 avril de cette année. La délégation, constituée et dirigée par le Président de la CAJP, était composée de M. Clare Roberts, membre de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH), du Rapporteur pour le Canada, et de M. Santiago Cantón, Secrétaire exécutif de la CIDH. 

La visite avait pour objectif d’instaurer un dialogue avec les autorités canadiennes sur l’éventualité que ce pays envisage d’adhérer à la Convention américaine relative aux droits de l'homme. Le Conseil a décidé de prendre note des informations fournies par le Représentant permanent de la République dominicaine.

5. Rapport sur les conclusions de la Réunion interaméricaine d’experts et représentants d’organismes électoraux tenue en République bolivarienne du Venezuela

Sur la demande de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela (CP/INF.5687/08), le Conseil permanent a examiné et dûment consigné aux dossiers le rapport présenté par l’Ambassadeur Nelson Pineda Prada, Représentant suppléant du Venezuela près l'OEA sur les conclusions de la Réunion interaméricaine d’experts et représentants d’organismes électoraux qui a eu lieu le 4 avril 2008. 

6. Rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la demande déposée par le Gouvernement d’Islande visant à obtenir le statut d’Observateur permanent près l'Organisation des États Américains (CP/CAJP-2618/08)

Le Conseil permanent a approuvé la résolution CP/RES.936 (1650/08), dont le dispositif est reproduit ci-après:

1.
D’octroyer à l’Islande le statut d’Observateur permanent près l'Organisation des États Américains conformément aux dispositions des résolutions AG/RES.50 (I-O/71) de  l'Assemblée générale et CP/RES.407 (573/84) de ce Conseil.

2.
D’inviter le Gouvernement d’Islande à accréditer un Observateur permanent auprès des organes, organismes et entités de l'Organisation, conformément au paragraphe 7 du dispositif de la résolution CP/RES.407 (573/84).

3.
De demander au Secrétaire général de transmettre la présente résolution au Gouvernement d’Islande puis aux organes, organismes et entités de l'Organisation, y compris les organismes spécialisés interaméricains.

7. Exposé du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le modèle de paragraphe pour les résolutions ayant des incidences budgétaires

Le Conseil permanent a décidé d’approuver, pour toutes les résolutions ayant des incidences budgétaires, le texte suivant :

«De demander au (organe - Conseil permanent ou Secrétariat) de faire rapport à la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale sur la mise en œuvre de la présente résolution, dont l’exécution sera assujettie à la disponibilité des ressources financières inscrites au programme-budget de l’Organisation et d’autres ressources.»

Par ailleurs, le Conseil permanent a décidé d’inclure au projet de résolution sur le programme-budget de l'Organisation pour l’exercice 2009 le texte suivant :

«De charger le Secrétaire général de promouvoir, dans le cadre de ses efforts consentis pour mobiliser des ressources externes, l’appui à la mise en œuvre des résolutions approuvées durant la Trente-huitième Session ordinaire de l'Assemblée générale.» 

8. Exposé du Président de la Commission des questions juridiques et politiques

Après avoir entendu l’exposé de l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine et Président de la Commission des questions juridiques et politiques, le Conseil permanent a décidé d’approuver les projets de résolution suivants et de les soumettre à la considération de la Trente-huitième Session ordinaire de l'Assemblée générale :

a.
Soixantième anniversaire de la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’homme (CP/CAJP-2594/08 rev. 1)

b.
Programme interaméricain pour l’inscription universelle aux registres d’état civil et pour le «droit à l’identité» (CP/CAJP-2624/08)

c.
Protocole de San Salvador: Composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’examiner les rapports périodiques des États parties (CP/CAJP-2603/08 rev. 1)

9. Exposé du Président de la Commission sur la sécurité continentale 
Après avoir entendu l’exposé de l’Ambassadeur Izben Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis et Président de la Commission sur la sécurité continentale, le Conseil permanent a décidé d’approuver les projets de résolution suivants et de les soumettre à la considération de la Trente-huitième Session ordinaire de l'Assemblée générale: 

a.
Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité (CP/CSH-974/08 rev. 3) 

b.
Appui à la mise en œuvre à l’échelle continentale de la résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité des Nations Unies (CP/CSH-991/08 rev. 2) 

c.
Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires (CP/CSH-984/08 rev. 4) 

d.
L’éducation pour le désarmement et la non-prolifération (CP/CSH-985/08 rev. 3)

10. Exposé de la Présidente de la Commission spéciale sur les questions migratoires sur le projet de résolution «Populations migrantes et flux migratoires dans les Amériques» 
Après avoir entendu l’exposé de l’Ambassadrice María de Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay et Présidente de la Commission spéciale sur les questions migratoires, le Conseil permanent a décidé d’approuver et de soumettre à la considération de la Trente-huitième Session ordinaire de l'Assemblée générale le projet de résolution intitulé «Populations migrantes et flux migratoires dans les Amériques» (CE/AM-25/08 rev. 3). 

11. Transmission de documents
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Le Conseil permanent a décidé de soumettre à la considération de la Commission générale la Note de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela (CP/doc.4312/08) concernant la convocation de la Deuxième Conférence des États parties au Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, Convention de Belém do Pará.

12. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-huitième Session ordinaire de l'Assemblée générale qui requièrent l’autorisation du Conseil permanent (demandes de participation de la société civile)

Il a été décidé de demander au Secrétaire général d’inviter, conformément aux dispositions de l’article 10 du Règlement de l'Assemblée générale, les organisations de la société civile dont les noms figurent dans le document CP/doc. 4292/08 add. 1, exception faite des organisations qui ne sont pas inscrites auprès de l'OEA et qui n’ont pas encore transmis les renseignements requis aux termes de la résolution CP/RES.759(1217/99) et dont les noms figurent au chapitre III dudit Rapport.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés dans le compte rendu de la réunion (CP/ACTA.1650/08).
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