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1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour (document CP/OD-1651/08). 

2. Conseil interaméricain pour le développement intégré :

L’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante Permanente d’El Salvador et Présidente de la treizième réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré a soumis les rapports ci-après à l’examen du Conseil :

· Rapport de la treizième réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré  (CIDI)

· Rapport annuel du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)  à l’Assemblée générale (CP/doc.4315/08)

· Projets de résolution approuvés pendant la treizième réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), qui seront soumis à la trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.4315/08 add. 1)

À ce sujet, le Conseil permanent a décidé de prendre note de ces rapports et de soumettre à l’examen de la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale le rapport annuel et les  projets de résolution qui l’accompagnent.  

Il a également décidé de soumettre à l’examen de la Commission préparatoire les modifications proposées pour le projet d’ordre du jour de la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale. 

3. Exposé du Président du Groupe de travail conjoint du Conseil permanent et de la CEPCIDI relatif au Projet de charte sociale des Amériques:

· Projet de résolution: Charte sociale des Amériques : Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région (GTC/CASA/doc.65/08)

Après avoir entendu M. Edmund Atkins, Représentant suppléant des États-Unis et Président du Groupe de travail conjoint du Conseil permanent et de la CEPCIDI, qui a fait un exposé relatif au projet de Charte sociale des Amériques, le Conseil permanent a décidé d’approuver ce projet de résolution et de le soumettre à l’examen de la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.
4. Présentation des projets de résolution ci-après par le président de la Commission générale 
Le Conseil a décidé d’approuver les projets de résolution ci-après et de les soumettre à l’examen de la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale:
a. CITEL et l’intégration des peuples des Amériques à la société mondiale de l’information (CP/CG-1725/08 rev. 3)
b. Liberté de commerce et d’investissements dans le Continent américain (CP/CG-1730/08 rev. 1)
c. Mécanisme de suivi de la mise en oeuvre de la Convention interaméricaine pour prevenir, sanctionner et éradiquer la violence contre la femme « Convention de Belém do Pará » (MESECVI) (CP/CG-1731 rev. 2)

d. Coordination du volontariat dans le Continent américain pour répondre aux catastrophes naturelles et lutter contre la faim et la pauvreté  – Initiative des Casques blancs  (CP/CG-1735/08 rev. 2)
e. Force des affaires humanitaires Simon Bolivar (CP/CG-1736/08 rev. 2)
f. Appui à la Commission interaméricaine des femmes (CP/doc.4304/08 rev. 1)
5. Présentation des projets de résolution ci-après par le Président de la Commission sur la sécurité continentale 
Le Conseil a décidé d’approuver les projets de résolution ci-après et de les soumettre à l’examen de la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale : 

a. Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) (CP/CSH-975/08 rev. 4)
b. Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) (CP/CSH-1007/08 rev. 1)
c. Exécution du Plan d’action contre la délinquance organisée transnationale et renforcement de la coopération continentale (CP/CSH-997/08 rev. 2)
d. Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CP/CSH-1003/08 rev. 2)
e. Promotion de la coopération continentale pour le traitement de la question des bandes armées criminelles (CP/CSH-990/08 rev. 4)
f. Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites des armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CP/CSH-1009/08 rev. 1)

6. Présentation des projets de résolution ci-après par le Président de la Commission des questions juridiques et politiques 
Le Conseil a décidé d’approuver les projets de résolution ci-après et de les soumettre à l’examen de la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale : 

a. Promotion de la Cour pénale internationale (CP/CAJP-2611/08 rev. 3)
b. Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les drits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) et appui à son secrétariat technique  (SEDISCAP) (CP/CAJP-2620/08 rev. 3)
c. Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées  (CP/CAJP-2619/08 rev. 2)

d. Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance (CP/CAJP-2625/08)
e. Projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones 
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Réunion des ministres de la Justice des Amériques (REMJA) (CP/CAJP-2588/08 rev. 2)

g. Situation de l’Institut interaméricain des affaires indigènes (CP/CAJP-2621/08 rev. 1)

7. Rapport du Président de la Commission sur la gestion des sommets interaméricains et participation de la société civile aux activités de l’OEA
M. Paul Byam, Représentant suppléant de la Mission permanente de Trinité-et-Tobago a soumis à l’examen du Conseil permanent le Rapport de la Commission sur la gestion des sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Avec ce rapport, il transmet les recommandations de la Commission relatives aux demandes des organisations de la société civile pour participer aux activités de l’OEA, conformément aux dispositions de l’article 6 des Directives [CP/RES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-365/08).

Pour sa part, le Conseil permanent a décidé d’approuver la participation des sept organisations mentionnées dans ledit rapport qui bénéficient d’une décision consensuelle de la Commission; il a aussi décidé de demander à la Commission sur la gestion des sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA de poursuivre son examen des organisations pour lesquelles, à ce jour, elle n’est pas parvenue à un consensus. 

8. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale qui requièrent l’autorisation du Conseil permanent 
Le Conseil permanent a approuvé la participation des organisations de la société civile inscrites dans le document CP/doc.4292/08 add 1.à la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale, conformément aux dispositions de l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale.
L’examen de la «Liste des représentants des travailleurs» a été reporté à la prochaine réunion du Conseil permanent  (CP/doc.4292/08 add. 2).
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�.	Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion  (document CP/ACTA.1651/08).
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