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1.
Approbation de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, document CP/OD 1652/08.


Bienvenue à la Représentante permanente de Trinité-et-Tobago


Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadrice Glenda Morean-Phillip,  Représentante permanente de Trinité-et-Tobago, qui a présenté ses lettres de créances le 30 avril 2008.

Bienvenue à la Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadrice La Celia Prince,   Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines, qui a présenté ses lettres de créances le 21 avril 2008.

2.
Rapport verbal du Secrétaire général sur les efforts accomplis pour mettre en application un mécanisme permettant d’observer l’exécution de la résolution RC.25/RES. 1/08 rev. 1, adoptée à la Vingt-cinquième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures


Le Secrétaire général de l’OEA, M. José Miguel Insulza, conformément aux décisions prises par la Vingt-cinquième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, a fait rapport au Conseil permanent sur la visite que la Mission de l’OEA a réalisée en Équateur et en Colombie. Le Secrétaire général a donc présenté un rapport sur les objectifs suivants : 

· Exercer ses bons offices pour le rétablissement d’un climat de confiance entre les deux parties et pour l’établissement d’un mécanisme d’observation de la mise en application des engagements contractés dans la résolution adoptée par la Vingt-cinquième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures;

· Proposer, promouvoir et coordonner avec les États concernés l’établissement de mesures concrètes de renforcement de la confiance;

· Vérifier la mise en application des engagements contractés par les États concernés aussi bien aux termes de la résolution RC.25/RES. 1/08 rev. 1, adoptée par la Vingt-cinquième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, que ceux qui résulteront des mesures de renforcement de la confiance que les parties s’engagent à appliquer ;

· Participer à la vérification des incidents qui se sont produits dans la zone frontalière.  

En outre, le Secrétaire général a rendu compte de la première visite qu’il avait effectuée pendant la semaine du 7 avril à de hauts fonctionnaires civils et militaires des gouvernements colombien et équatorien, ainsi que de sa deuxième visite, les 17 et 18 avril, à Bogotá et à Quito au cours de laquelle il s’est entretenu avec les Présidents des deux pays.

3.
Rapport verbal du Secrétariat général sur la Mission en Bolivie


M. Dante Caputo, Secrétaire aux questions politiques de l’OEA, en exécution de la résolution CP/RES. 935, a informé le Conseil permanent sur l’évolution de la situation en Bolivie. Il a parlé de la volonté du Gouvernement et de quelques préfets de poursuivre le dialogue afin de parvenir à un règlement satisfaisant pour les deux parties. Il a également commenté, entre autres aspects, le référendum révocatoire du mandat du Président et des préfets. 


Puis l’Ambassadeur Reynaldo Cuadros, Représentant permanent de la Bolivie, a remercié le Représentant du Secrétariat général du rapport qu’il a présenté et a ajouté quelques observations à ce sujet. 

4.
Rapport de la Mission d’observation des élections de l’OEA dans la République du Paraguay

La Chef de la Mission d’observation des élections de l’OEA dans la République du Paraguay, Mme María Ema Mejía, a présenté le rapport verbal sur la Mission d’observation des élections qui ont eu lieu le 20 avril et au cours desquelles ont été élus le Président et le Vice-président de la République, 45 sénateurs, 80 députés, 18 parlementaires du MERCOSUR et 17 gouverneurs, membres des conseils départementaux. Le Conseil a décidé de prendre note du rapport ainsi que des commentaires formulés par le Représentant permanent du Paraguay et par les délégations.

5.
Rapport de la Mission d’observation des élections de l’OEA en République dominicaine

Le Chef de la Mission d’observation des élections de l’OEA en République dominicaine, M. José Octavio Bordón, a présenté le rapport verbal sur la Mission d’observation des élections qui ont eu lieu le 16 mai dernier et au cours desquelles a été élu le Président constitutionnel qui gouvernera le pays pendant les quatre années à venir. Le Conseil a décidé de prendre note du rapport ainsi que des commentaires formulés par le Représentant permanent de la République dominicaine et par les délégations.

6.
Rapport verbal du Président de la Commission générale

Le Conseil permanent a approuvé et acheminé à la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale, pour examen, les résolutions suivantes : 

i.
Renforcement du rôle joué par les institutions nationales de défense des droits de la personne au sein de l’Organisation des États Américains (CP/CG-1743/08 rev. 3)

ii.
Promotion et renforcement de la démocratie : Suivi de la Charte démocratique interaméricaine (CP/CG-1749/08 rev. 2)

iii.
Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques (CP/CG-1750/08 rev. 2)

iv.
Création du Fonds d’aide juridictionnelle du Système interaméricain des droits de l’homme (CP/doc.4311/08 rev. 2)

v.
Appui au renforcement de la stabilité politique et au développement socio-économique d’Haïti (CP/CG-1747/08 rev. 1)

vi.
Promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (CP/CG-1733/08 rev. 2)

vii.
Nomination de femmes à des postes de cadres supérieurs à l’Organisation des États Américains (CP/CG-1746/08 rev. 2)

viii.
Modernisation et utilisation des technologies électorales dans le Continent américain (CP/CG-1742/08 rev. 2)

ix.
Droits de la personne et changement climatique dans les Amériques (CP/CG-1744/08 rev. 4)

Il a également décidé de recommander à l’Assemblée générale de soumettre à la considération de la Commission générale la résolution suivante :

x.
Prévention et élimination de l’exploitation sexuelle à des fins commerciales, du trafic illicite et de la traite des enfants et des adolescents (CP/CG-1737/08 rev. 3)

7.
Rapport du Président sur les activités de la Commission interaméricaine sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA

Le Conseil permanent a fait sien le rapport de la Commission interaméricaine sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-367/08 rev. 1) et a décidé d’approuver les projets de résolution suivants :

i.
Appui et suivi du Processus des Sommets des Amériques (CP/CISC-360/08 rev. 2)

ii.
Suivi de la Déclaration de Recife (CP/CISC-361/08 rev. 2)

iii.
Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains et au Processus des Sommets des Amériques (CP/CISC-363/08 rev. 2)

8.
Commission sur la sécurité continentale
Le Conseil permanent a fait sien le rapport de la Commission sur la sécurité continentale (CP/CSH-1015/08) et a approuvé les résolutions suivantes :

i.
Appui aux activités réalisées par le Comité interaméricain contre le terrorisme (CP/CSH-1002/08 rev. 3)

ii.
Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité (CP/CSH-1006/08 rev. 4)

iii.
Renforcement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques (CP/CSH-1001/08 rev. 4)

iv.
Les Amériques: région libre de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH-973/08 rev. 8 corr. 1)

v.
Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense (CP/CSH-999/08 rev. 5)

Il a également décidé de recommander à l’Assemblée générale de soumettre à la considération de la Commission générale la résolution suivante : 

vi.
Prévention de la criminalité et de la violence dans les Amériques (CP/CSH-998/08 rev. 5).

9.
Exposé du Président de la Commission des questions juridiques et politiques

Le Conseil permanent a fait sien le rapport d’activités présenté par le Président de la Commission des questions juridiques et politiques et a décidé d’approuver et de transmettre à la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale, pour examen, les résolutions suivantes : 

i.
Septième conférence spécialisée interaméricaine sur le droit international privé (CP/CAJP-2623/08 rev. 3) 

ii.
Protection des demandeurs du statut de réfugié et des réfugiés dans les Amériques (CP/CAJP-2602/08 rev. 3)

iii.
Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement (CP/CAJP-2586/08 rev. 3)

iv.
L’éducation en matière de droits de la personne dans l’enseignement formel dans les Amériques (CP/CAJP-2631/08 rev. 2)

v.
Programme interaméricain de développement du droit international (CP/CAJP-2600/08 rev. 3)

vi.
Le droit à la vérité (CP/CAJP-2601/08 rev. 3)

vii.
Renforcement des systèmes des droits de la personne au titre du suivi des mandats issus des Sommets des Amériques (CP/CAJP-2635/08 rev. 5)

viii.
Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2630/08 rev. 2)

ix.
Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2636/08 rev. 1)

x.
Suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption et du Programme interaméricain de coopération pour la lutte contre la corruption (CP/CAJP-2590/08 rev. 2)

xi.
Renforcement des systèmes nationaux des droits de la personne des États membres et appui à la tâche qu’accomplissent les défenseurs du peuple, les protecteurs des habitants, les procureurs ou les commissaires des droits de l’homme (ombudsmen) (CP/CAJP-2598/08 rev. 3)

xii.
Défenseurs des droits de la personne: appui à la tâche qu’accomplissent les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques (CP/CAJP-2587/08 rev. 2)

xiii.
Renforcement des activités du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) (CP/CAJP-2637/08 rev. 1)

xiv.
Observations et recommandations relatives au rapport annuel du Comité juridique interaméricain (CP/CAJP-2589/08 rev. 1)

xv.
La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme (CP/CAJP-2593/08 rev. 4)

xvi.
Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles (CP/CAJP-2609/08 rev. 3)

xvii.
Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays (CP/CAJP-2585/08 rev. 3)

xviii.
Accès à l’information publique : Renforcement de la démocratie (CP/CAJP-2617/08 rev. 3)

xix.
Appui à une coopération interrégionale plus étroite avec l’Union africaine (UA) (CP/CAJP-2604/08 rev. 5)

En outre, le Conseil a décidé de recommander à l’Assemblée générale de soumettre à la considération de la Commission générale les résolutions suivantes :
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xx.
Droit à la liberté de pensée et d’expression et importance des médias (CP/CAJP-2641/08)

xxi.
Promotion et respect du droit international humanitaire (CP/CAJP-2612/08 rev. 3)

xxii.
Droits de la personne, orientation sexuelle et identité sexuelle (CP/CAJP-2626/08) 

10.
Rapport du Secrétariat général sur les invitations à l’Assemblée générale qui doivent être autorisée par le Conseil permanent

Le Conseil permanent a décidé de demander au Secrétaire général de bien vouloir adresser une invitation aux représentants des travailleurs dont la liste figure dans le document CP/doc. 4292/08 add. 2 rev. 1.

11.
Transmission de documents

Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques la note du Président du Comité juridique interaméricain par laquelle celui-ci achemine la résolution CJI/RES. 144 (LXXII-O/08) «Septième Conférence interaméricaine spécialisée sur le droit international privé (CIDIP-VII)», document figurant sous la cote CP/doc.4316/08.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP20684F04�





� EMBED Word.Picture.8  ���








� Les déclarations et les commentaires formulés par les délégations figurent dans le procès-verbal de la réunion sous la cote CP/ACTA 1652/08.





_953623782.doc



CONSEIL PERMANENT



