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1. Ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1653/08 rev. 1.

Bienvenue au nouvel Ambassadeur du Belize

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize, qui a présenté les lettres de créance le 13 juin 2008.

2. Onzième rapport du Secrétaire général au Conseil permanent sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA)

Le Secrétaire général de l’OEA a présenté au Conseil permanent le rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie, conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 859 (1397/04).

À ce sujet, le Secrétaire général a parlé, notamment, de la démonstration de volonté de cet État de combattre les structures armées en marge de la loi; de la “Protection et sécurité : deux conditions essentielles pour la garantie effective des droits des victimes”; des populations démobilisées en situation de risque; des mécanismes institutionnels de l’accompagnement des victimes et de l’appui aux initiatives locales; de la restitution des terres; enfin, de la nouvelle loi sur la justice et la paix.
En conclusion, le Secrétaire général a souligné l’importance du processus de désarmement et de démobilisation des Autodéfenses Unies de Colombie (AUC) et a renouvelé son engagement à soutenir les efforts réalisés en ce sens par les institutions colombiennes, et a remercié les pays venus appuyer la MAPP/OEA.
3. Élection d’un membre du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA)
Le Conseil permanent, tenant compte de la décision de l’Assemblée générale de l’OEA, à l’occasion de sa trente-huitième session ordinaire, de “Déléguer l’élection d’un membre du Centre d’études de la justice des Amériques au Conseil permanent de l’Organisation et de décider de fixer au vendredi 20 juin la date limite pour la présentation des candidatures par les États membres” et vu que ce délai ayant été écoulé, une seule candidature a été présentée, dans le délai imparti et de la façon demandée – Mission permanente du Canada (CP/doc.4320/08) –, le Conseil permanent a décidé de désigner, par acclamation, Monsieur Marc Rosenberg à titre de membre du CEJA.
4. Autres questions
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L’Ambassadrice María Zavala Valladares, Représentante permanente du Pérou, a fait part qu’elle demanderait la convocation d’une séance extraordinaire du Conseil permanent pour examiner l’adoption par le Parlement et le Conseil européen de la « directive retour », mesure de renvoi d’immigrants en situation irrégulière, adoptée le 18 juin 2008.
· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela près l’OEA.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de séance, publié sous la cote CP/ACTA 1653/08.
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