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1. Ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD 1653/08 rev. 1.

Boas-vindas ao novo Embaixador de Belize

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize, que apresentou credenciais em 13 de junho de 2008.

2. Décimo Primeiro Relatório do Secretário-Geral ao Conselho Permanente sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA)

O Secretário-Geral da OEA apresentou o relatório trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia ao Conselho Permanente, em conformidade com o disposto na resolução CP/RES. 859 (1397/04).

A propósito, o Secretário-Geral referiu-se, entre outros assuntos, à mostra de vontade que tem dado o Estado para combater as estruturas armadas à margem da lei; à “Proteção e segurança: duas condições essenciais para a efetiva garantia dos direitos das vítimas”; às populações desmobilizadas em situação de risco; aos mecanismos institucionais, acompanhamento às vítimas e apoio às iniciativas locais; à restituição de terras; e à nova lei de Justiça e Paz.

Em conclusão, o Secretário-Geral destacou a importância do processo de desarmamento e desmobilização das Autodefesas Unidas da Colômbia (AUC) e reiterou seu compromisso de apoio aos esforços que neste sentido envidam as instituições colombianas e agradeceu aos países que têm apoiado a MAPP/OEA.

3. Eleição de um Membro do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA)
O Conselho Permanente, levando em consideração o acordado pela Assembléia Geral da OEA em seu Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, no qual decidiu delegar a eleição de um membro do Centro de Estudos de Justiça das Américas ao Conselho Permanente da Organização e fixar a sexta-feira, 20 de junho, como prazo para os Estados membros apresentarem candidaturas e que tendo transcorrido esse prazo foi apresentado em tempo e forma somente uma candidatura –Missão Permanente do Canadá (CP/doc.4320/08) – decidiu designar, por aclamação, o Senhor Marc Rosenberg, como membro do CEJA.

4. Outros assuntos
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A Embaixadora Maria Zavala Valladares, Representante Permanente do Peru, anunciou que solicitará a convocação de uma sessão extraordinária do Conselho Permanente para considerar a adoção, por parte do Parlamento e do Conselho Europeu, da Diretiva de Retorno de Imigrantes em Situação Migratória Irregular, aprovada em 18 de junho de 2008.

· O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à OEA.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da Ata da sessão CP/ACTA 1653/08.
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