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1. Ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1657/08.

Reconnaissance au Président sortant du Conseil permanent


Le Conseil permanent a reconnu le travail du Président sortant, l’Ambassadeur Michael Ian King, Représentant permanent de la Barbade, en soulignant la façon excellente avec laquelle il a mené les travaux du Conseil permanent durant la période d’avril à juin 2008. Le Président du Conseil a remis le traditionnel maillet à l’Ambassadeur Michael Ian King.

Mot du Président du Conseil permanent


En assumant la Présidence du Conseil permanent, l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize, a parlé aux membres du Conseil de quelques questions dont il désire s’occuper durant sa présidence. Tout d’abord, en ce qui concerne les questions administratives, il a indiqué qu’il a l’intention de commencer les réunions du Conseil à l’heure prévue et de travailler avec les membres du Conseil sur les questions à examiner de la façon la plus efficace possible. En second lieu, il a fait référence à la mise en œuvre des mandats confiés par l’Assemblée générale, tenue à Medellín (Colombie), et à son désir de faire porter un dialogue politique sur le sujet des changements climatiques durant son mandat comme Président du Conseil permanent.


Enfin, il a exprimé son intention de travailler de façon diligente avec tous les États membres, avec le Secrétariat général et avec les observateurs permanents pour l’examen des questions soumises au Conseil permanent. 

2. Rapport verbal du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, sur la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA à la Grenade

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a présenté un rapport verbal sur les élections générales tenues à la Grenade le 8 juillet 2008. Dans ce rapport, il a fait ressortir quelques observations et recommandations faites par la Mission au Gouvernement de la Grenade. Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par le Secrétaire général adjoint ainsi que des commentaires formulés par l’Ambassadeur Denis G. Antoine, Représentant permanent de la Grenade près l’OEA.
3. Installation des commissions permanentes et de la Commission spéciale du Conseil permanent

Conformément aux dispositions de l’article 28 du Règlement du Conseil permanent, les Commissions suivantes ont été déclarées installées :

· La Commission générale

· La Commission des questions juridiques et politiques

· La Commission des questions administratives et budgétaires

· La Commission sur la sécurité continentale

· La Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA

· La Commission spéciale sur les questions migratoires

4. Élection des présidents des commissions permanentes et de la Commission spéciale du Conseil permanent

Le Conseil permanent a élu par acclamation, à la lumière des dispositions de l’article 29 de son Règlement, les présidents suivants des commissions permanentes et de la Commission spéciale :

· Commission des questions juridiques et politiques : l’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay.

· Commission des questions administratives et budgétaires : l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama.

· Commission sur la sécurité continentale : l’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique.

· Commission spéciale sur les questions migratoires : l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize. 

La présidence a indiqué qu’à l’exception de ce qui est mentionné dans le Règlement du Conseil permanent pour la Commission générale (article 15) et pour la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (article 21), le mandat des présidents et des vice-présidents de ces commissions est d’un an.

5. Rapport verbal du Président de la Commission de style de la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Représentant suppléant de la Colombie, Carlos Iván Plazas, a indiqué, en sa qualité de Président de la Commission de style, que conformément aux dispositions de l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission avait révisé 3 déclarations et 84 résolutions adoptées par l’Assemblée générale à sa trente-huitième session ordinaire.


Le Président de la Commission a fait part du fait que la résolution AG/RES. 2361 (XXXVIII-O/08) “Soixantième anniversaire de la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’homme” ne comportait pas la disposition habituelle sur les dispositions budgétaires; pour cette raison, la Commission recommande au Conseil permanent d’inclure cette disposition.

À ce sujet, le Conseil a décidé de ce qui suit : 

· Remercier le Président de la Commission de style, Carlos Iván Plazas, les membres de celle-ci, soit le Brésil, le Canada, la Colombie et les États-Unis, ainsi que les délégations présentes, pour leur travail efficace;

· Adopter les recommandations faites par la Commission de style;
· Demander au Secrétariat général de remette aux gouvernements des États membres copie des déclarations et des résolutions adoptées à la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale, aux fins prévues à l’article 83 du Règlement de l’Assemblée générale.

6. Autres questions
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L’Ambassadeur Nelson Pineda Prada, Représentant suppléant du Venezuela, a fait la lecture du pacte de coopération énergétique émanant du Cinquième Sommet des représentants des pays membres de Petro Caribe, tenu à Maracaibo (État de Zulia, Colombie) les 12 et 13 juillet 2008, qui a pour but d’assouplir le financement du brut et de ses dérivés aux pays membres.

· Madame Mayerlyn Cordero Díaz, Représentante suppléante de la République dominicaine, a indiqué que le 18 juillet 2008 marquera le 30e anniversaire de l’entrée en vigueur de la Convention américaine relative aux droits de l’homme, aussi appelée Pacte de San José de Costa Rica.
· L’Ambassadeur Denis G. Antoine, Représentant permanent de la Grenade, a signalé la pertinence de maintenir une distribution géographique dans la désignation des présidents des commissions permanentes du Conseil.

· L’Ambassadeur Camilo Ospina, Représentant permanent de la Colombie, a invité les membres du Conseil permanent et le personnel du Secrétariat général à une marche pour la libération des otages aux mains des FARC qui se tiendra le dimanche 20 juillet 2008 au parc Lafayette, situé face à la Maison blanche.

· Adieux

Le Conseil permanent a exprimé publiquement sa reconnaissance à l’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador, qui a été désignée Directrice du Bureau hors siège du Secrétariat général au Panama.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1657/08.
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