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1. Ordem do dia
O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1657/08.
Agradecimento ao Presidente cessante do Conselho Permanente


O Conselho Permanente agradeceu o trabalho do presidente cessante, Embaixador Michael Ian King, Representante Permanente de Barbados, destacando a excelente forma por que conduziu os trabalhos do Conselho Permanente no período de abril a junho de 2008.  O Presidente do Conselho fez entrega do tradicional malhete ao Embaixador Michael Ian King.


Discurso do Presidente do Conselho Permanente


O Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize, ao assumir a presidência do Conselho Permanente, informou os membros do Conselho sobre alguns temas que deseja focalizar no decorrer da sua presidência.  Em primeiro lugar, e em atenção aos assuntos administrativos, salientou que é sua intenção dar início às reuniões do Conselho na hora em que sejam convocadas e examinar com os membros do Conselho os assuntos a serem considerados da maneira mais eficiente possível.  Em segundo lugar, referiu-se à implementação dos mandatos conferidos pela Assembléia Geral realizada em Medellín, Colômbia, e sua disposição de encaminhar para o diálogo político a questão da mudança climática durante seu período como presidente do Conselho Permanente.


Finalmente manifestou a intenção de colaborar de maneira diligente com todos os Estados membros, com a Secretaria-Geral e com os Observadores Permanentes na consideração dos assuntos confiados ao Conselho Permanente. 

2. Relatório verbal do Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA em Grenada


O Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, apresentou um relatório verbal sobre as eleições gerais realizadas em Grenada em 8 de julho de 2008.  Nesse relatório destacou algumas observações e recomendações apresentadas pela Missão ao Governo de Grenada.  O Conselho Permanente tomou nota das informações prestadas pelo Secretário-Geral Adjunto bem como dos comentários formulados pelo Embaixador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada junto à OEA.

3. Instalação das Comissões Permanentes e da Comissão Especial do Conselho Permanente

Em conformidade com o disposto no artigo 28 do Regulamento do Conselho Permanente, declararam-se instaladas as seguintes comissões:

· Comissão Geral

· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

· Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
· Comissão de Segurança Hemisférica

· Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA

· Comissão Especial sobre Assuntos de Migração
4. Eleição dos presidentes das Comissões Permanentes e da Comissão Especial do Conselho Permanente


O Conselho Permanente, à luz do disposto no artigo 29 do seu Regulamento, elegeu por aclamação os seguintes presidentes das comissões permanentes e especiais:

· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos: Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai
· Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários: Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá

· Comissão de Segurança Hemisférica: Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México

· Comissão Especial sobre Assuntos de Migração: Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize 


A presidência salientou que, excetuado o disposto no Regulamento do Conselho Permanente para a Comissão Geral (artigo 15) e para a presidência da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades de OEA (artigo 21), o mandato dos presidentes e vice-presidentes dessas comissões será de um ano.

5. Relatório verbal do Presidente da Comissão de Estilo do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


O Representante Suplente da Colômbia, Carlos Iván Plazas, na qualidade de Presidente da Comissão de Estilo, informou sobre a revisão que, de acordo com o disposto no artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral, a Comissão realizou de três declarações e 84 resoluções aprovadas pela Assembléia Geral no Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões.


O Presidente da Comissão salientou que não consta da resolução AG/RES. 2361 (XXXVIII-O/08), “Sexagésimo aniversário da Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem”, a cláusula padrão sobre disposições orçamentárias, motivo por que se recomenda a esse órgão sua inclusão.
A esse respeito, o Conselho acordou: 

· agradecer ao Presidente da Comissão de Estilo, Carlos Iván Plazas, a seus membros, Brasil, Canadá Colômbia e Estados Unidos, bem como às delegações presentes o eficiente trabalho realizado;

· aprovar as recomendações formuladas pela Comissão de Estilo; e
· solicitar à Secretaria-Geral que remeta aos governos dos Estados membros cópia das declarações e resoluções aprovadas no Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para os fins previstos no artigo 83 do Regulamento da Assembléia Geral. 
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6. Assuntos diversos
· O Representante Suplente da Venezuela, Embaixador Nelson Pineda Prada, procedeu à leitura do Pacto Energético, decorrente da Quarta Cúpula de Mandatários dos Países Membros da Petro-Caribe, realizada em Maracaibo, Estado de Zulia, em 12 e 13 de julho de 2008, e que tem por finalidade flexibilizar o financiamento de petróleo bruto e seus derivados para os países membros.

· A Representante Suplente da República Dominicana, Mayerlyn Cordero Díaz, salientou que, em 18 de julho de 2008, serão completados 30 anos da entrada em vigor da Convenção Americana sobre Direitos Humanos, “Pacto de San José”.

· O Representante Permanente de Grenada, Embaixador Denis G. Antoine, salientou a conveniência da manutenção de uma distribuição geográfica na designação de presidentes para as comissões permanentes do Conselho.

· O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Camilo Ospina, convidou os membros do Conselho Permanente e o pessoal da Secretaria-Geral para uma marcha pela libertação dos seqüestrados pelas FARC, a ser realizada no domingo, 20 de julho de 2008, no Lafayette Park, localizado frente à Casa Branca.

· Despedida

O Conselho Permanente manifestou seu reconhecimento público à Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, designada Diretora do Escritório Nacional da OEA no Panamá.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1657/08.
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