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1. Ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté, avec des modifications, l’ordre du jour portant la cote CP/OD-1659/08 rev. 1 corr. 1.  À cette occasion, il a été décidé, à la demande de l’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique, de reporter à une prochaine séance de cet organe le point “Rapport sur la réunion de Mexico relative au renforcement du système interaméricain des droits de la personne”, tenue à Mexico les 25 et 26 juin 2008 (CP/doc. 4329/08 corr.1). 

Présentation du nouvel Ambassadeur de la République bolivarienne du Venezuela


Le Président du Conseil permanent a présenté l’Ambassadeur Roy Chaderton Matos, Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela près l’OEA, et lui a souhaité la bienvenue. 

2. Note de la Mission permanente du Mexique par laquelle elle demande le changement de siège de la réunion de commémoration du cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques

Le Conseil permanent, après avoir examiné la demande de la Mission permanente du Mexique (CP/doc.4328/08), a décidé ce qui suit :

· Accepter que le cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité se tienne au siège de l’Organisation des États Américains.

· Demander à la Commission sur la sécurité continentale de fixer la date de cet événement.

· Transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires l’information concernant le changement de siège du cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques aux fins financières pertinentes. 

3. Rapport verbal sur la Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social
L’Ambassadeur Pedro Oyarce, Représentant permanent du Chili, a fait part au Conseil permanent des résultats de la Première Réunion des ministres du développement social, tenue à Santiago du Chili les 9 et 10 juillet 2008.


À ce sujet, le Représentant permanent du Chili a fait référence, entre autres, au Réseau interaméricain de protection sociale, qui vise à promouvoir le partage et le transfert de données d’expériences sur les programmes de lutte contre la pauvreté, à développer des activités de diffusion, de formation et de renforcement institutionnel afin d’éliminer la faim et la malnutrition infantile, et à préparer un rapport sur l’exécution du plan de travail 2008-2010 devant être présenté à la prochaine réunion des ministres et des hauts fonctionnaires chargés du développement social.


Après avoir écouté les commentaires formulés par les délégations sur les résultats de l’événement en question, le Conseil permanent a décidé de prendre note des exposés faits sur la Première Réunion des ministres et des hauts fonctionnaires chargés du développement social.

4. Note de la Mission permanente de la Colombie demandant l’inscription d’un point à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent


La Mission permanente de la Colombie, par la note portant la cote (CP/doc.4330/08), a demandé l’inscription à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent du point “Violations répétées par le gouvernement du Nicaragua des principes et des normes du droit international de même que des engagements internationaux dans la lutte contre le terrorisme”.


À ce sujet, le Conseil permanent a décidé de prendre note de l’exposé fait par l’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, ainsi que des observations formulées par les délégations.

5. Note de la Mission permanente du Nicaragua demandant l’inclusion d’un point à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent


La Mission permanente du Nicaragua a demandé, par la note (CP/doc.4331/08), l’inscription à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent du point: “ Le non-respect par le Gouvernement de la Colombie de la décision émise par la Cour internationale de justice et les constantes menaces des frégates militaires colombiennes contre le Nicaragua, en violation flagrante des normes du droit international, de la Charte des Nations Unies et de la Charte de l’Organisation des États Américains ”.


  À ce sujet, le Conseil permanent a décidé de prendre bonne note de l’exposé fait par l’Ambassadeur Denis Rolando Moncada Colindres, Représentant permanent du Nicaragua, ainsi que des observations formulées par les délégations. 

6. Autres questions
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La Mission permanente de la Colombie a présenté une vidéo de la marche tenue le 20 juillet 2008 en différents endroits du Continent américain, demandant la libération sans conditions des otages.
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�.	Les déclarations et les commentaires des délégations figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1659/08.
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