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Compte rendu de la réunion ordinaire tenue le 29 août 2008

CP/ACTA 1660/08
/
Au tout début de la réunion, le Président a rendu hommage aux athlètes ayant représenté les États membres de l’OEA et les États observateurs permanents auprès de l’OEA pour leurs excellentes performances durant les Jeux olympiques d’été, qui ont eu lieu en République populaire de Chine et ont pris fin le 24 août.

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Michael Louis, Représentant permanent de Sainte-Lucie et à l’Ambassadeur Javier Sancho Velázquez, Observateur permanent de l’Espagne. 

· Condoléances

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au peuple et au Gouvernement de l’Espagne pour les pertes de vies humaines dans la tragédie aérienne de l’aéroport de Barajas, à Madrid, le 20 août.

Le Conseil permanent a également exprimé sa solidarité avec les peuples et les gouvernements de la République dominicaine, d’Haïti et des États-Unis pour les pertes de vies humaines et les dégâts matériels causés par le passage de l’ouragan Gustav et de la tempête tropicale Fay. 

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1660/08. 

2. Exposé de la Délégation du Mexique sur la réunion sur le renforcement du système interaméricain des droits de l’homme, tenue à Mexico les 25 et 26 juin 2008

Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, a présenté le rapport à ce sujet, publié sous la cote CP/4329/08 corr.1. Les représentants de l’Argentine, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, des États-Unis, de la Grenade, du Paraguay, du Pérou, de l’Uruguay et du Venezuela ont exprimé leur reconnaissance au Gouvernement du Mexique pour avoir accueilli la réunion, qui a permis, ont-ils indiqué, de réfléchir à une étape significative de l’évolution visant à améliorer le système interaméricain des droits de l’homme. 

Le Secrétaire général a partagé avec le Conseil permanent ses réflexions en ce qui a trait au renforcement du système en question, après quoi il a décidé de transmettre le rapport de la réunion tenue à Mexico à la Commission des questions juridiques et politiques et à la Commission des questions administratives et budgétaires. 

3. Changements climatiques 
Le Président du Conseil permanent a indiqué que dans le cadre du rôle de tribune de dialogue qui revient à cet organe et en tant qu’instance propice à partager les leçons apprises et à promouvoir des changements significatifs, il s’était engagé à élever, pendant sa présidence, le niveau de discussion politique sur des sujets relatifs aux changements climatiques, sujet identifié comme l’un des défis les plus critiques de notre époque. 

Dans ce contexte, le Conseil permanent a écouté les exposés de trois panélistes touchant diverses facettes de la problématique. Ainsi, le Conseil permanent a reçu Monsieur Kendrick Leslie, Directeur exécutif du Centre de la Communauté des Caraïbes sur les changements climatiques, Monsieur Alfred H. Grünwaldt, spécialiste en énergie propre et changements climatiques de la Banque interaméricaine de développement et Madame Katherine Bliss, Directrice exécutive du Centre d’études stratégiques et internationales.

Après avoir écouté les remerciements et les commentaires des représentants d’Antigua-et-Barbuda au nom des États membres de la CARICOM, du Brésil, du Mexique et des États-Unis, le Conseil permanent a décidé ce qui suit:

· D’exprimer sa profonde reconnaissance à Monsieur Kendrick Leslie, à Monsieur Alfred H. Grünwaldt et à Madame Katherine Bliss pour leurs exposés instructifs qui font réfléchir sur les changements climatiques;

· De prendre note des exposés, ainsi que des commentaires et des observations des délégations;

· De transmettre à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré l’information reçue durant cette réunion. 

4. Rapport verbal de Monsieur Eduardo Stein, Chef de mission, sur l’observation du référendum révocatoire en Bolivie

Le Chef de la mission d’observation, Monsieur Eduardo Stein, a présenté un rapport verbal sur le suivi apporté aux diverses étapes du processus électoral bolivien tenu le 10 août 2008. 


Après avoir écouté les commentaires des représentants de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, des États-Unis, du Honduras et du Secrétaire général de l’OEA, le Conseil permanent a pris note du rapport déposé.


Plusieurs délégations ont demandé à ce que soit distribué l’exposé de Monsieur Stein; celui-ci a postérieurement été publié sous la cote CP/INF.5724/08. 

5. Rapport de la présidence du Groupe de travail informel sur le choix de noms pour des salles dans les bâtiments de l’OEA 

Le représentant suppléant d’Haïti, Monsieur Youri Emmanuel, a présenté le rapport sur cette question, publié sous la cote CP/doc.4333/08, au nom du Président du Groupe, Monsieur Douglas Fraser, Représentant suppléant du Canada, qui a terminé ses fonctions de représentation de son pays auprès de l’Organisation.

Monsieur Emmanuel a présenté, conjointement au rapport mentionné, un projet de résolution établissant les critères qui serviront de cadre pour guider l’examen de noms à donner aux salles ou à d’autres espaces de l’OEA et les décisions à ce sujet. Le projet de résolution a été approuvé, avec une modification à la section des considérations proposée par le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur Reynaldo Cuadros.
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Par la suite, le Représentant permanent de la Grenade, l’Ambassadeur Denis Antoine, a déposé le projet de résolution “Désignation de salles de réunion d’après des citoyens éminents d’États membres de la Communauté des Caraïbes”.  Le projet de résolution a été appuyé par les membres du Conseil et a été approuvé par acclamation à la demande du Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Osmar Chohfi.

Le Président du Conseil permanent a reconnu l’apport de Monsieur Douglas Fraser aux travaux de l’Organisation des États Américains et lui a souhaité la meilleure des chances dans ses futures entreprises.

6.
Commémoration du 158e anniversaire de la mort du Libertador, le Général José de San Martín 


À la demande de la Mission permanente de l’Argentine (CP/INF. 5719/08), le Conseil permanent a commémoré l’anniversaire de la mort du Libertador, le Général José de San Martín. Le Conseil a pris note de l’allocution du Ministre Martín Gómez Bustillos, Représentant suppléant de l’Argentine, ainsi que des commentaires des représentants d’Antigua-et-Barbuda au nom des États membres de la CARICOM, de ceux du Brésil au nom des États membres de l’ALADI et de la Délégation de l’Uruguay.

7.
Attentat terroriste des FARC dans la municipalité de Ituango (département d’Antíoquia) le 14 août dernier

Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Camilo Ospina, a indiqué que le Gouvernement de son pays avait l’intention de porter à la connaissance du Conseil permanent un attentat terroriste perpétré par les FARC le 14 août 2008 dans la municipalité de Ituango qui a coûté la vie à 7 personnes, dont 2 mineurs, et a fait 53 blessés.


Suite à une intervention du Représentant suppléant des États-Unis, Monsieur Lewis Amselem, le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par le Gouvernement de la Colombie.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1660/08.
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