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Ao dar início à sessão, o presidente elogiou o excelente desempenho dos atletas que representaram os Estados membros e Observadores Permanentes da OEA nos Jogos Olímpicos de Verão, realizados na República Popular da China e concluídos em 24 de agosto. 


O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Michael Louis, Representante Permanente de Santa Lúcia, e ao Embaixador Javier Sancho Velázquez, Observador Permanente da Espanha. 

· Condolências


O Conselho Permanente expressou seus sentimentos de pesar ao povo e ao Governo da Espanha pela perda de vidas humanas causada pela tragédia aérea ocorrida no Aeroporto de Barajas, em Madrid, em 20 de agosto.


O Conselho Permanente também manifestou solidariedade com os povos e governos da República Dominicana, do Haiti e dos Estados Unidos pelas perdas humanas e materiais  sofridas por ocasião da passagem do furacão Gustav e da tempestade tropical Fay. 
1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1660/08. 

2. Exposição a cargo da Delegação do México sobre a Reunião sobre o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, realizada nesse país em 25 e 26 de junho de 2008

O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, apresentou o respectivo relatório, documento CP/4329/08 corr.1. Os representantes da Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, Grenada, Paraguai, Peru, Uruguai e Venezuela agradeceram ao Governo do México por haver patrocinado a reunião, que, declararam, possibilitou uma reflexão com vistas a uma etapa significativa de evolução voltada para o melhoramento do sistema interamericano de direitos humanos. 

O Secretário-Geral expôs ao Conselho Permanente suas reflexões com relação ao fortalecimento do mencionado sistema, após o que o Conselho acordou submeter o relatório da reunião realizada no México à consideração das Comissões de Assuntos Jurídicos e Políticos e de Assuntos Administrativos e Orçamentários.
3. Mudança climática 

O Presidente do Conselho Permanente salientou que, investido do papel que lhe cabe de foro de diálogo bem como de instância propícia ao intercâmbio de lições aprendidas e à promoção de mudanças significativas, havia-se comprometido, ao assumir a presidência, a elevar o nível de discussão política sobre assuntos relacionados com a mudança climática, tema definido como um dos desafios críticos da atualidade. 


Nesse contexto, o Conselho Permanente ouviu as exposições de três participantes do painel sobre diferentes aspectos do problema.  O Conselho Permanente recebeu o Diretor Executivo do Centro de Mudança Climática da Comunidade do Caribe, Doutor Kendrick Leslie; o especialista em energia limpa e mudança climática do Banco Interamericano de Desenvolvimento, Alfred H. Grünwaldt, e a Diretora Executiva do Centro para Estudos Estratégicos e Internacionais, Doutora Katherine Bliss. 

Após ouvir os agradecimentos e comentários dos representantes do Brasil, do México, dos Estados Unidos e de Antígua e Barbuda, em nome dos Estados membros da CARICOM, o Conselho Permanente decidiu:

· manifestar seu profundo agradecimento ao Doutor Kendrick Leslie, ao Senhor Alfred H. Grünwaldt e à Doutora Katherine Bliss pelas ilustrativas e instigantes exposições sobre mudança climática;

· tomar nota das exposições e dos comentários e observações das delegações;
· transmitir à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral as informações recebidas nessa sessão. 

4. Relatório verbal do Chefe da Missão de Observação do Referendo Revogatório da Bolívia, Doutor Eduardo Stein

O Chefe da Missão Observadora, Doutor Eduardo Stein, apresentou um relatório verbal sobre o acompanhamento das diversas etapas do processo eleitoral boliviano, que teve lugar em 10 de agosto de 2008. 


Após os comentários dos representantes da Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Estados Unidos, e Honduras, e do Secretário-Geral da OEA, o Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado.

Várias delegações solicitaram a distribuição da exposição do Doutor Stein, posteriormente publicada como documento CP/INF.5724/08. 

5. Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Informal sobre Denominação de Salas na OEA

O Representante Suplente do Haiti, Youri Emmanuel, apresentou o respectivo relatório, documento CP/doc.4333/08, em nome do Presidente do Grupo, Douglas Fraser, Representante Suplente do Canadá, que concluiu seu mandato como representante de seu país junto à Organização.


O Senhor Emmanuel apresentou, juntamente com o relatório mencionado, um projeto de resolução mediante o qual são estabelecidos os critérios que servirão de ponto de referência para orientar a consideração e as decisões sobre a atribuição de nomes aos salões e outros espaços da OEA. Com uma modificação na seção expositiva proposta pelo Representante Permanente da Bolívia, Embaixador Reynaldo Cuadros, o projeto de resolução foi aprovado. 
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Em seguida, o Representante Permanente de Grenada, Embaixador Denis Antoine, apresentou o projeto de resolução intitulado “Denominação de salas de reunião em homenagem a nacionais ilustres dos Estados membros da Comunidade do Caribe”.  O projeto de resolução recebeu o apoio dos membros do Conselho e, por proposta do Representante Permanente do Brasil, Embaixador Osmar Chohfi, foi aprovado por aclamação.


O Presidente do Conselho Permanente agradeceu a contribuição do Senhor Douglas Fraser para o trabalho da Organização dos Estados Americanos e desejou-lhe boa sorte em suas futuras responsabilidades. 

6.
Comemoração do Centésimo Qüinquagésimo Oitavo Aniversário do Falecimento do Libertador General Don José de San Martín 


O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente da Argentina (CP/INF. 5719/08), comemorou o aniversário do falecimento do Libertador General Don José de San Martín. O Conselho tomou nota do discurso pronunciado pelo Ministro Martín Gómez Bustillos,  Representante Suplente da Argentina, e das manifestações dos representantes de Antígua e Barbuda, em nome dos Estados membros da CARICOM, do Brasil, em nome dos Estados membros da ALADI, e da Delegação do Uruguai.
7.
Ataque terrorista das FARC ao município de Ituango, departamento de Antioquia, em 14 de agosto passado

O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Camilo Ospina, declarou a intenção do governo de seu país de levar ao conhecimento do Conselho Permanente o ataque terrorista cometido pelas FARC em 14 de agosto de 2008 no município de Ituango, que custou a vida de sete pessoas, entre elas dois menores de idade, e deixou 53 pessoas feridas. 


Após a intervenção do Representante Suplente dos Estados Unidos, Lewis Amselem, o Conselho Permanente tomou nota das informações prestadas pelo Governo da Colômbia.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1660/08.
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