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1. Approbation de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour portant la cote CP/OD-1661/08.
· Condoléances

Le président du Conseil permanent a présenté ses condoléances aux peuples et gouvernements de la région qui ont été gravement touchés par les catastrophes naturelles récentes ayant occasionné de nombreuses pertes humaines et matérielles dans divers pays de cette région.
2. Exposé sur le changement climatique
À l’initiative de son président, le Conseil permanent a poursuivi son examen de la question du changement climatique. Pour ce faire, il a bénéficié du concours de M. Walter Vergara, Ingénieur principal du Département de l’environnement pour l’Amérique latine de la Banque mondiale, qui a parlé des répercussions du réchauffement de la planète ou du changement climatiques en raison des fortes émissions de CO2, et de Mme Kristie L. Ebi, consultante indépendante, qui a présenté un exposé sur les conséquences des changements climatiques sur les pays les plus vulnérables et sur les rapports de ce phénomène avec des affections comme le paludisme, la salmonellose, la dénutrition et la diarrhée, entre autres.
Après avoir pris connaissance des commentaires formulés par les délégations sur ce thème, le Conseil permanent a décidé :

· D’exprimer sa reconnaissance à M. Walter Vergara et à Mme Kristie L. Ebi pour leurs exposés éloquents sur le changement climatique et de transmettre ceux-ci à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré ; et
· De prendre note des exposés ainsi que des commentaires et observations des délégations.
3. Note de la Mission permanente du Honduras sur le lieu et la date de la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains (OEA)
Le Conseil permanent, tenant compte de la note de la Mission permanente du Honduras sur le lieu et la date de la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale et portant la cote CP/doc.4335/08, a décidé :

· De prendre note de l’exposé effectué par l’Ambassadeur Carlos Alejandro Sosa Coello, Représentant permanent du Honduras, sur le lieu et la date de la précitée session ordinaire de l'Assemblée générale ; et
· D’accepter la proposition formulée par le Gouvernement du Honduras pour que la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale se tienne dans la ville de San Pedro Sula, au Honduras, du dimanche 31 mai au mardi 2 juin 2009.
4. Commémoration du 60e anniversaire du Fonds panaméricain Leo S. Rowe
Après avoir écouté l’exposé de l’Ambassadrice Deborah–Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, sur la commémoration du 60e anniversaire du Fonds panaméricain Leo S. Rowe, le Conseil permanent a approuvé la résolution CP/RES. 941 (1661/08) dont le dispositif suit :
1. Rendre hommage à la contribution apportée par le Fonds panaméricain Leo S. Rowe durant les 60 dernières années.

2. Reconnaitre l’importance de la fonction remplie par le Fonds panaméricain Leo S. Rowe dans la promotion des objectifs poursuivis par l'OEA.
3. Reconnaitre les contributions apportées par les bénéficiaires du Fonds panaméricain Leo S. Rowe au développement de leurs pays respectifs et au Continent américain.

4. Recommander au Secrétaire général de continuer d’appuyer le Fonds ainsi que la réalisation de ses objectifs.
5. Demande adressée par le Gouvernement de la République du Bénin pour que lui soit octroyé le statut d’Observateur permanent auprès de l'Organisation des États Américains (OEA)
Le Conseil permanent, tenant compte des dispositions de la résolution CP/RES.407 (573/84) intitulée “Procédures révisées pour l’octroi du statut d’Observateur permanent”, a décidé de transmettre pour examen à la Commission des questions juridiques et politiques la demande du Gouvernement du Bénin pour que lui soit octroyé le statut d’Observateur permanent auprès de l'OEA. 
6.
Attentat terroriste des FARC contre le palais de Justice de la ville de Cali

Le Conseil permanent, sur la demande de la Mission permanente de la Colombie (CP/INF. 5726/08), a pris note des renseignements présentés par l’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, sur les attentats terroristes commis par les FARC contre le palais de Justice de la ville de Cali le 1er septembre écoulé.

La Délégation de la Colombie a présenté une vidéo durant la séance sur le sujet précité. 

7.
Transmission de documents

Le Conseil permanent a transmis pour examen à la Commission des questions juridiques et politiques la note du président du Comité juridique interaméricain par laquelle celui-ci transmet la résolution CJI/RES. 147 (LXXIII-O/08) “Principes sur le droit d’accès à l’information” (CP/doc. 4337/08).


En outre, le Conseil permanent a transmis pour examen à la Commission spéciale des questions migratoires la note du président du Comité juridique interaméricain par laquelle celui-ci transmet la résolution CJI/RES. 150 (LXXIII-O/08) “Avis du Comité juridique interaméricain sur la directive « retour » approuvée par le Parlement de l’Union européenne”, portant la cote CP/doc. 4336/08.
8.
Autres questions 
· Le Secrétaire général de l'OEA a fait part de la collaboration que l'OEA a fournie à la Commission électorale de l’Angola et de la disposition de l'Organisation à continuer de travailler de concert avec l’Union africaine. D’autre part, le Secrétaire général a évoqué les actes de violence survenus en Bolivie le 9 septembre 2008 et a lancé un appel au dialogue entre le Gouvernement et les partis d’opposition, auquel se sont jointes les délégations du Panama, de l’Uruguay, de la Colombie, du Guatemala, du Venezuela, du Nicaragua, du Chile, du Paraguay, de l’Argentine, du Guyana et du Brésil.
· Le Représentant permanent du Panama s’est joint au président du Conseil permanent pour exprimer ses condoléances aux peuples et gouvernements de la région qui ont été gravement touchés par les catastrophes naturelles qui ont causé de nombreux dégâts matériels et humains dans différents pays de la région. À cet égard, la Représentante suppléante de la Mission permanente de la République dominicaine a exhorté les États membres de l'OEA à ratifier la Convention interaméricaine visant à faciliter l’assistance en cas de catastrophe ou à y adhérer, le cas échéant. Par ailleurs, les représentants de la Colombie, de l’Uruguay, du Chili, du Paraguay, de l’Argentine, du Brésil, d’El Salvador, de la Bolivie et du Pérou se sont également joints au président du Conseil permanent dans l’expression de ses condoléances.
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La Représentante permanente de l’Uruguay a informé le Conseil permanent que la Septième Conférence sud-américaine sur la migration aura lieu à Montevideo (Uruguay) en septembre 2008 et que le projet de Déclaration de ladite conférence contient une recommandation en faveur de l’installation d’un Comité d’organisation et de référence qui examinera l’opportunité d’établir un Institut ibéro-américain des migrations.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent au procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1661/08).
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