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1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1662/08.

2. Innovations technologiques effectuées actuellement pour le Conseil permanent
L’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint, avec le soutien du personnel du Département des services informatiques et technologiques et du Département des conférences et réunions, a fait un exposé dans lequel il a présenté le sujet à l’étude visant à rendre plus efficace, moins coûteux et plus souple le traitement des questions devant être examinées par le Conseil permanent ou par ses commissions ou ses groupes de travail lors de réunions devant se tenir dans la salle Libertador Simón Bolívar.

Après avoir écouté l’exposé portant sur l’accès électronique aux documents mentionnés à l’ordre du jour d’une réunion de travail et après avoir écouté les commentaires des délégations sur la question, le Conseil permanent a décidé: 

· D’exprimer ses remerciements à l’Ambassadeur Albert Ramdin et aux bureaux du Secrétariat général participant au projet d’innovation technologique en cours pour les réunions devant être tenues dans la salle Libertador Simón Bolívar;

· De prendre note des exposés, des commentaires et des observations des délégations en ce qui a trait au projet dont il est question.

3. Rapport sur la Huitième Conférence des ministres de la défense des Amériques 
L’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, a présenté au Conseil permanent les résultats de la Huitième Conférence des ministres de la défense des Amériques et a souligné, entre autres, la création d’un Groupe de travail, au sein de la mission du Canada, pour réviser les résultats de la réunion et faire le lien entre ces conférences et l’Organisation des États Américains. 


Le Conseil permanent, pour sa part, après avoir écouté les observations formulées par les délégations, a décidé:

· De prendre bonne note de l’exposé de l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, sur la Huitième Conférence des ministres de la défense des Amériques;

· De transmettre à la Commission sur la sécurité continentale, pour examen, l’information fournie par le Représentant permanent du Canada sur les résultats de la Conférence susmentionnée.

4. Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques

L’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique, en sa qualité de Président de la Commission sur la sécurité continentale, a présenté au Conseil permanent, pour examen, un rapport sur les travaux préparatoires de la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques.

À ce sujet, le Conseil a examiné le projet de règlement (CP/CSH-1301/08), le projet d’ordre du jour (CP/CSH-1029/08), et le projet de calendrier (CP/CSH-1030/08) de la conférence en question, adoptés par la Commission sur la sécurité continentale et a décidé: 

· De remercier l’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique, et les membres de la Commission sur la sécurité continentale pour les travaux préparatoires de la conférence susmentionnée; 

· De soumettre à la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques le projet de règlement, le projet d’ordre du jour et le projet de calendrier de la conférence susmentionnée;

· D’autoriser la Commission sur la sécurité continentale à soumettre à cette réunion les documents finaux qui sont toujours en cours de négociation au niveau de la Commission.
5. Célébration du quatre-vingtième anniversaire de la Commission interaméricaine des femmes (CIM)

Le Conseil permanent, sur la proposition de la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda, a décidé d’adopter, par acclamation, le projet de résolution CP/RES. 942 (1662/08), dont les paragraphes du dispositif établissent ce qui suit :

1.
De féliciter la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour les initiatives entreprises au cours de ses 80 ans en vue de promouvoir et de protéger les droits des femmes et de l’encourager à poursuivre ses travaux et à continuer d’appuyer les États membres dans la mise en œuvre des mandats qu’elle leur confie en sa qualité de principale tribune créatrice de politiques d’envergure continentale visant la promotion des droits de la femme et l’égalité des sexes.

2.
De reconnaître que la CIM constitue, par la promotion et la protection des droits de la femme et de l’égalité des sexes, une façon de contribuer au développement économique et social ainsi qu’à l’élimination de la pauvreté et de la discrimination dans le Continent américain.

6. Convocation de la Trente-sixième Session extraordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent, conformément au mandat confié par l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), a examiné le rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur le montant global du programme-budget du Fonds ordinaire et son financement pour 2009 (CP/CAAP-2964/08 rev.1).


À ce sujet, le Conseil permanent a décidé : 

a. De prendre bonne note du rapport de la CAAP sur le montant global du programme-budget du Fonds ordinaire et son financement pour 2009, accompagné du projet de résolution correspondant.

b. De soumettre à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale le rapport en question aux fins prévues à l’article 60 de la Charte de l’Organisation des États Américains.


De même, le Conseil a adopté la résolution CP/RES. 943 (1662/08), dans laquelle il décide de “convoquer, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), la Trente-sixième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui aura lieu le 30 septembre 2008 au siège de l’Organisation”.

7. Autres questions

· Le Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela a présenté quelques réflexions sur l’OEA et ses activités avec les gouvernements démocratiques membres de l’Organisation soit, entre autres, le rôle des organisations de la société civile en matière de droits de la personne. Le Représentant a cédé la parole à l’Ambassadeur Nelson Pineda, Représentant suppléant de la République bolivarienne du Venezuela, qui a fait ses adieux au Conseil permanent.

· Les représentants permanents du Guatemala et du Canada ont parlé du rôle important joué par les organisations de la société civile responsables de la surveillance et de la défense des droits de la personne. 

· Le Représentant permanent du Guatemala a exprimé sa peine suite au décès de Monsieur José Félix Palma, ex-fonctionnaire de l’OEA, survenu le 15 septembre dernier.

· Le Représentant suppléant de l’Argentine a annoncé que  son gouvernement avait offert d’accueillir la “Deuxième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes”, devant se tenir en 2009.

· Le Représentant permanent du Nicaragua a fait état des ravages provoqués par les deux derniers ouragans (Gustave et Ike) qui ont des répercussions sur l’île de Cuba, causant des dommages et des pertes se portant à environ cinq milliards de dollars. 

· Le Représentant suppléant des États-Unis d’Amérique a fait savoir que son Gouvernement avait offert au peuple de Cuba la somme de cinq millions de dollars pour remédier aux dommages causés par les ouragans Gustave et Ike. Il a souligné que cette aide avait été rejetée par le Gouvernement de Cuba.
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Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Roberto Álvarez, Représentant permanent de la République dominicaine.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, portant la cote CP/ACTA 1662/08.
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