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Resumo da sessão ordinária realizada em 24 de setembro de 2008

CP/ACTA 1662/08
/
1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1662/08.

2. Inovações tecnológicas introduzidas no Conselho Permanente

O Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, com o apoio do pessoal do Departamento de Serviços de Informação e Tecnologia e do Departamento de Conferências e Reuniões, fez uma exposição introdutória sobre o projeto, em estudo, que tem por objetivo tornar mais efetivo, menos oneroso e mais ágil o tratamento dos temas a serem considerados em sessões realizadas no Salão Libertador Simón Bolívar, pelo Conselho Permanente ou por suas comissões ou grupos de trabalho. 


O Conselho Permanente, após ver a exposição sobre o acesso eletrônico aos documentos indicados na agenda de uma sessão de trabalho e de ouvir os comentários formulados pelas delegações sobre o tema, decidiu:

· manifestar seu agradecimento ao Embaixador Albert Ramdin e aos escritórios da Secretaria-Geral que participaram do projeto de inovação tecnológica que vem sendo desenvolvido para as sessões convocadas para o Salão Libertador Simón Bolívar; e

· tomar nota das exposições e dos comentários e observações das delegações sobre o referido projeto.

3. Relatório sobre a Oitava Conferência de Ministros da Defesa das Américas

O Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, apresentou ao Conselho Permanente os resultados da Oitava Conferência de Ministros da Defesa das Américas e destacou, entre outros assuntos, a criação de um grupo de trabalho, no âmbito da Missão do Canadá, para analisar os resultados da reunião e verificar a vinculação dessas conferências com a Organização dos Estados Americanos.


Por sua vez, o Conselho Permanente, após ouvir as observações formuladas pelas delegações, acordou:

· tomar nota da exposição do Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, sobre a Oitava Conferência de Ministros da Defesa das Américas; e 

· submeter à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica as informações prestadas pelo Representante Permanente do Canadá sobre os resultados da citada conferência.

4. Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas


O Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, na qualidade de Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, submeteu à consideração do Conselho Permanente um relatório sobre os preparativos da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas.


Sobre o assunto, o Conselho considerou o projeto de regulamento (CP/CSH-1301/08), o projeto de agenda (CP/CSH-1029/08) e o projeto de calendário (CP/CSH-1030/08) da citada conferência, aprovados pela Comissão de Segurança Hemisférica, e decidiu:

· agradecer ao Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, e aos membros da Comissão de Segurança Hemisférica pelos preparativos da conferência em questão;

· encaminhar à Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública nas Américas o projeto de regulamento, o projeto de agenda e o projeto de calendário da citada conferência; e

· autorizar a Comissão de Segurança Hemisférica a encaminhar à referida reunião os documentos finais ainda em negociação no âmbito da Comissão.
5. Comemoração do octogésimo aniversário da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

O Conselho Permanente, por proposta da Missão Permanente de Antígua e Barbuda, acordou aprovar, por aclamação, o projeto de resolução CP/RES. 942 (1662/08), cujos parágrafos dispositivos estabelecem:

1.
Cumprimentar a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) pelas iniciativas desenvolvidas em 80 anos de existência para promover e proteger os direitos humanos da mulher e instá-la a que continue a colaborar com os Estados membros e a apoiá-los na implementação dos seus mandatos, como principal foro de concepção de políticas hemisféricas para o aperfeiçoamento dos direitos da mulher e da igualdade de gênero.

2.
Reconhecer que a CIM, por meio da promoção dos direitos da mulher da igualdade de gênero, é um meio de contribuir para o desenvolvimento econômico e social e para a eliminação da pobreza e discriminação no Hemisfério.

6. Convocação do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral


O Conselho Permanente, em cumprimento ao mandado a ela confiado pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), considerou o relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre o nível global do orçamento-programa do Fundo Ordinário e seu financiamento em 2009 (CP/CAAP-2964/08 rev.1).


Sobre esse assunto, o Conselho Permanente acordou:

a) tomar nota do relatório da CAAP sobre o nível global do orçamento-programa do Fundo Ordinário e seu financiamento em 2009, que traz como anexo o respectivo projeto de resolução; e

b) encaminhar o citado relatório à Comissão Preparatória da Assembléia Geral, para os fins previstos no artigo 60 da Carta da Organização dos Estados Americanos.


O Conselho também aprovou a resolução CP/RES. 943 (1662/08) em que resolve “Convocar, conforme o disposto na resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), o Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, que se realizará em 30 de setembro de 2008, na sede da Organização”.

7. Outros assuntos
· O Representante Permanente da República Bolivariana da Venezuela teceu algumas reflexões sobre a OEA e suas ações junto aos governos democráticos membros da Organização, citando, entre outros aspectos, o papel das organizações da sociedade civil na área de direitos humanos. O Representante cedeu a vez ao Embaixador Nelson Pineda, Representante Suplente da República Bolivariana da Venezuela, que se despediu do Conselho Permanente.

· Os Representantes Permanentes da Guatemala e Canadá referiram-se ao importante papel que desempenham as organizações da sociedade civil, defensoras e zelosas dos direitos humanos. 

· O Representante Permanente da Guatemala manifestou seu sentimento de pesar pelo falecimento do ex-funcionário da OEA, José Félix Palma, ocorrido em 15 de setembro do corrente ano.

· O Representante Suplente da Argentina informou que seu governo fez oferecimento de sede para a “Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas”, a ser realizada em 2009.

· O Representante Permanente da Nicarágua referiu-se aos danos causados pelos dois últimos furacões (Gustav e Ike) que assolaram a ilha de Cuba, causando danos e perdas no valor de aproximadamente US$ 5 bilhões.

· O Representante Alterno dos Estados Unidos da América indicou que seu Governo ofereceu ao povo de Cuba o montante de US$ 5 milhões de dólares pelos danos causados pelos furacões Gustav e Ike e indicou que essa ajuda foi rejeitada pelo Governo de Cuba. 

· O Conselho Permanente apresentou as despedidas ao Embaixador Roberto Álvarez, Representante Permanente de República Dominicana.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1662/08.
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