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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1664/08
9 octobre 2008
Original: espagnol
Procès-verbal de la séance extraordinaire tenue le 1er octobre 2008
CP/ACTA 1664/08
/
Le président du Conseil permanent, en coordination avec l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), a convoqué une séance extraordinaire pour examiner le thème Sécurité alimentaire et changement climatique dans les Amériques.
· Hommage au président sortant du Conseil permanent

Le Conseil permanent a rendu hommage à la tâche réalisée par le président sortant, l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize, en soulignant l’adresse dont il a fait preuve pour mener les travaux de ce Conseil durant la période allant de juillet à septembre 2008.  L’Ambassadeur Reynaldo Cuadros, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de la Bolivie, a remis à l’Ambassadeur Méndez un maillet commémoratif.

· Allocution du président du Conseil permanent
Avant de commencer les délibérations sur le thème qui a donné lieu à cette séance extraordinaire, l’Ambassadeur Reynaldo Cuadros Anaya a prononcé une allocution à l’occasion de son entrée en fonctions comme président du Conseil permanent. 

· Sécurité alimentaire et changement climatique dans les Amériques
Conformément à l’ordre du jour de la séance extraordinaire précitée (CP/OD-1664/08), le Conseil permanent a pris dûment note de l’allocution d’ouverture prononcée par son président, l’Ambassadeur Reynaldo Cuadros Anaya, Représentant permanent de la Bolivie.

En outre, le Conseil permanent a pris note des exposés effectués durant la séance sur les thèmes suivants:
· Sécurité alimentaire dans le nouveau contexte international et changement climatique futur, présenté par M. Christopher Hansen, Directeur général adjoint de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA)
· Les effets du changement climatique sur l’agriculture, présenté par M. Thomas C. Schelling, Professeur titulaire de l’université du Maryland, prix Nobel d’économie en 2005. 


Le Conseil a décidé de prendre note des exposés des membres du panel, ainsi que des observations et recommandations formulées par les délégations durant la séance.  


Enfin, M. David C. Hatch, Sous-directeur général adjoint de l’IICA et Représentant de l’Institut aux États-Unis, a prononcé l’allocution de clôture de la séance.
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Le Secrétariat général a publié à titre de document d’information l’exposé de la Mission permanente de l’Argentine sur la sécurité alimentaire et le changement climatique dans les Amériques (CP/INF.5741/08).
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�.	Les déclarations et observations des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1664/08).
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