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CP/ACTA 1666/08 
/
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD.1666/08)

A ordem do dia foi aprovada sem alterações, documento CP/OD.1666.  No decorrer da reunião houve uma modificação, com o item sobre a situação da Bolívia passando a ocupar o último lugar da agenda. 
2. Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas
· Nota da Missão Permanente da República Argentina (CP/INF.5738/08)

O Representante Permanente da Argentina, Embaixador Rodolfo Gil, propôs ao Conselho Permanente que a Segunda Reunião de Autoridades em Matéria de Tráfico de Pessoas seja realizada no final de março de 2009 na Argentina.  O Conselho Permanente aceitou a proposta. 
3. Relatório da Missão Técnica Eleitoral da OEA a Angola
Atendendo à solicitação da Missão Permanente do Brasil (CP/INF. 5745/08), a Secretaria-Geral apresentou relatório sobre a Missão Técnica Eleitoral da OEA a Angola (CP/doc.4345/08).
/  O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pela Secretaria-Geral.
4. Escolha de peritos governamentais para analisar os relatórios de andamento dos Estados Partes no Protocolo de San Salvador

A Delegação do Equador indicou o Doutor Ramiro Avila Santamaria para perito governamental do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios de Andamento dos Estados Partes no Protocolo de San Salvador (CP/doc.4341/08).
Essa indicação foi apoiada pela Delegação da Costa Rica.  A Delegação do Uruguai sugeriu que a escolha do Doutor Avila Santamaria como membro desse Grupo de Trabalho fosse por aclamação.
O Conselho Permanente concordou em fixar o dia 14 de janeiro de 2009 como prazo final para a apresentação de candidaturas às duas vagas restantes a serem preenchidas. 

5. Relatório da Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) sobre o pedido do Governo da República de Vanuatu de que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização
A Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA e Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos apresentou relatório sobre o pedido do Governo da República de Vanuatu de que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização, documento CP/CAJP-2662/08.  O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pela Presidenta da CAJP e aprovou, sem emendas, a resolução que concede à República de Vanuatu a condição de Observador Permanente junto à OEA, CP/RES. 944 (1666/08).
6. Relatório da Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) sobre o pedido do Governo da República de Benin de que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização 

A Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA e Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos apresentou relatório sobre o pedido do Governo da República de Benin de que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização, documento CP/CAJP-2663/08.  O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pela Presidenta da CAJP e aprovou, sem emendas, a resolução que concede à República de Benin a condição de Observador Permanente junto à OEA, CP/RES. 945 (1666/08).
7. Projeto de agenda da Trigésima Quarta Assembléia de Delegadas da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)
O Conselho Permanente tomou nota da data e do projeto de agenda da Trigésima Quarta Assembléia de Delegadas da CIM, documento CP/doc.4342/08. O Representante Permanente do Chile e o Observador Permanente da Espanha junto à OEA fizeram algumas observações sobre esse tema.

8. Projeto de agenda da Terceira Reunião de Ministras e Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas das Mulheres nos Estados membros (REMIM-III)
O Conselho tomou nota da data e do projeto de agenda da Terceira Reunião de Ministras e Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas das Mulheres nos Estados membros, documento CP/doc.4343/08.
9. Situação da Bolívia

Os Ministros Carlos Villegas Quiroga, Ministro do Planejamento do Desenvolvimento, e Luis Arce Catacora, Ministro das Finanças, falaram ao Conselho Permanente sobre a situação atual do país.  O Secretário-Geral salientou a importância de que se acompanhe o processo de diálogo iniciado pela Bolívia.  As delegações manifestaram apreço pela exposição dos ministros e apoio ao governo boliviano. 
10. Outros assuntos
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O Representante Permanente do Panamá fez referência ao acordo de cooperação assinado entre a Biblioteca Colombo e a Biblioteca do Congresso para o desenvolvimento da “Biblioteca Mundial Digital”.  O Representante Permanente do Panamá convidou as delegações para o lançamento do livro do Embaixador Enrique Castillo, “Vida Social e Direito”, que ocorrerá em 29 de outubro de 2008. 
· O Representante Permanente de Barbados referiu-se ao Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA, especificamente no que diz respeito à atual incerteza dos mercados financeiros globais.  Um representante da Secretaria-Geral da OEA dirigiu-se ao Conselho Permanente para esclarecer a responsabilidade da Secretaria-Geral para com os beneficiários desse fundo.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da reunião, CP/ACTA 1666/08.


�.	Esse documento acha-se disponível somente em inglês e espanhol.
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