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1. Adoption du projet d’ordre du jour
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Le projet d’ordre du jour de la réunion mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), a été adopté et publié sous la cote CP/OD.1668/08.

2. Rapport du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques
Monsieur Edmund Atkins, Représentant suppléant des États-Unis d’Amérique auprès de l’OEA et Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), a présenté le rapport sur les progrès réalisés dans les négociations relatives au projet de Charte sociale des Amériques.

Il a été décidé d’adopter le rapport, publié sous la cote CP/doc.4353/08, et de prendre note des observations formulées par les délégations relativement à ce document.

3. Autres questions
Le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré ont décidé d’élire par acclamation le Canada à la présidence du Troupe de travail mixte CP/CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1668/08.
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