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1. Aprovação do projeto de ordem do dia
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Foi aprovado o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD.1668/08, referente à sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI).

2. Relatório do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o projeto de Carta Social das Américas

O Senhor Edmund Atkins, Representante Alterno dos Estados Unidos da América junto à OEA e Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), apresentou o relatório sobre os avanços alcançados nas negociações do projeto de Carta Social das Américas.

A propósito, decidiu-se aprovar o relatório, publicado como documento CP/doc.4353/08, e tomar nota das observações formuladas pelas delegações em atenção ao mesmo.

3. Outros assuntos
O Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral acordaram eleger, por aclamação, o Canadá para presidir o Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o projeto de Carta Social das Américas.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1668/08.
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