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1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, document CP/OD-1669/08.

Toutefois, durant la réunion, compte tenu de l’heure avancée, il a été décidé de reporter à la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent l’examen des thèmes suivants : 

1. Compte rendu verbal du Secrétariat général sur les activités réalisées par l'OEA en Bolivie
2. Crise financière et pauvreté
· Exposé de M. Peter Koenig
Félicitations au peuple et au Gouvernement des États-Unis d’Amérique

Le Conseil permanent a présenté ses félicitations au peuple et au Gouvernement des États-Unis d’Amérique pour le civisme démontré durant les élections tenues le 4 novembre 2008. Pour sa part, le Représentant permanent des États-Unis d’Amérique a remercié les délégations pour leurs félicitations à l’occasion des élections qui ont eu lieu dans son pays. 

Condoléances

Le Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Mexique à l’occasion de l’accident d’avion tragique survenu le 4 novembre 2008 et qui a couté la vie à de hautes personnalités du gouvernement de ce pays.
2. Rapport de la Deuxième Réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées 


Le Secrétaire général de l'OEA a présenté au Conseil permanent le rapport final de la Deuxième réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées qui a eu lieu à Brasilia (Brésil) du 28 juillet au 1e aout 2008. (CEDDIS/doc. 44/98 rev. 1)
/


Pour sa part, le Conseil permanent, après avoir écouté les observations formulées par les délégations du Brésil, du Chili, des États-Unis et du Panama, a décidé:
· De prendre note du Rapport de la Deuxième réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées présenté par le Secrétaire général ainsi que des observations formulées par les délégations ;
· D’exhorter les délégations à témoigner leur soutien au Fonds spécifique du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées afin de renforcer les activités du Comité et de son Secrétariat technique, et
· De réitérer l’appel lancé aux États membres de l'Organisation qui ne l’ont pas encore fait pour qu’ils envisagent de ratifier la Convention interaméricaine sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées adoptée au Guatemala en 1999 ou, le cas échéant, d’y adhérer. 

3. Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative Casques blancs 

À la demande de la Mission permanente de l’Argentine (CP/INF. 5746/08), M. Gabriel Fuks, Président de la Commission Casques blancs de la République argentine, a présenté un exposé sur ce thème. (CP/INF. 5758/08)
/ 
À cet égard, le Conseil permanent a décidé ce qui suit:
· De prendre note des renseignements concernant la Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté présentés à cet organe par le président de la Commission Casques blancs de la République argentine ainsi que des observations formulées par les délégations du Honduras, de l’Uruguay, du Guatemala, du Venezuela, du Chili et de la Colombie, et
· D’acheminer le texte dudit exposé, à titre de document de référence, à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré, au Groupe de travail chargé d’étudier le projet de Charte sociale des Amériques et à la Commission sur la sécurité continentale.
Première Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques
À la demande de la Mission permanente du Mexique (CP/INF.5751/08), le Conseil permanent a examiné le document « Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques (MISPA/doc.7/08 rev. 4) », présenté par M. Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique et Président de la Commission sur la sécurité continentale, adopté durant la Première Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques qui s’est déroulée les 7 et 8 octobre 2008.
Au cours du processus d’examen, les délégations d’El Salvador, du Chili, de l’Uruguay, du Canada, de Trinité-et-Tobago, des États-Unis d’Amérique, de la Jamaïque, du Venezuela, du Costa Rica, de la République dominicaine et du Brésil, ainsi que le Secrétaire général de l'OEA, ont exprimé leurs commentaires et/ou observations à ce sujet.
En dernier lieu, le Conseil permanent a décidé ce qui suit:
· De remercier le Représentant permanent du Mexique pour son exposé et d’en prendre note ainsi que des observations formulées par les délégations sur la Première Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques; 
· De porter à la connaissance de l’Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, aux fins d’examen par cet organe, le document intitulé « Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques » approuvé durant la réunion précitée, et
· Par conséquent, de recommander à la Commission préparatoire d’inscrire le thème « Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques » au projet préliminaire d’ordre du jour de ladite Assemblée générale. 
4. Rapport oral de la Mission d’observation des élections sur le référendum en vue de l’adoption de la Constitution politique de l’Équateur 
M. Enrique Correa, Chef de la Mission d’observation des élections, a informé le Conseil permanent des résultats du référendum pour l’adoption de la Constitution politique de l’Équateur qui a eu lieu le 28 septembre écoulé. 

À ce sujet, il a été décidé de prendre note de l’information présentée par M. Correa, Chef de la Mission d’observation des élections en Équateur, de l’avis exprimé par le Représentant permanent de ce pays, ainsi que des commentaires formulés par les délégations du Pérou, des États-Unis d’Amérique, du Chili, de la Colombie, du Venezuela, du Mexique et de la Bolivie.
5. Présentation de la politique de l’Équateur en matière de refuge 
À la demande de la Mission permanente de l’Équateur (CP/INF. 5750/08), le Conseil permanent a pris dûment note de l’exposé de M. Efrén Alfonso Cocios Jaramillo, Représentant permanent de l’Équateur, sur le thème « Politique de l’Équateur en matière de refuge ». 
De même, le Conseil permanent a pris note des observations formulées par le Représentant permanent de la Colombie.
Durant la séance, et avec l’autorisation préalable du Président du Conseil permanent, ont été distribués des exemplaires de l’ouvrage intitulé « Politique de l’Équateur en matière de refuge, Quito, 2008 », publié par le ministère des Relations extérieures, du commerce et de l’intégration de ce pays. 

Des exemplaires de cette publication ont été déposés à la bibliothèque Colomb aux fins de catalogage. 
6. Fuite de l’ancien parlementaire Oscar Tulio Lizcano séquestré par les FARC
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À la demande de la Mission permanente de la Colombie (CP/INF. 5753/08), M. Camilo Ospina, Représentant permanent de la Colombie, a porté à la connaissance du Conseil permanent pour examen une vidéo sur la fuite de l’ancien parlementaire Oscar Tulio Lizcano séquestré par les FARC durant plus de 8 ans.
Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par le Représentant permanent de la Colombie ainsi que des observations formulées par le Représentant permanent des États-Unis d’Amérique.
7. Transmission de documents

Il a été décidé de soumettre à la considération de la Commission des questions administratives et budgétaires les documents suivants :
· Rapport d’activités du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2007 (CP/doc.4346/08)
· Rapport annuel du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2007 (CP/doc.4347/08)
8. Autres questions
· Le Représentant permanent du Nicaragua a fait rapport au Conseil permanent sur l’accord intervenu dans le cadre du Sommet ibéro-américain récemment tenu à El Salvador sur l’embargo contre Cuba imposé par les États-Unis d’Amérique et sur l’effet de la législation Helms-Burton. Le Représentant suppléant des États-Unis d’Amérique a fait part de ses observations sur l’avis exprimé par le Nicaragua. 
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Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1669/08.


Le Comité a publié ce rapport final uniquement en espagnol et en portugais.


Ce document est disponible exclusivement en espagnol et en anglais.
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