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1. Adoption de l’ordre du jour

Durant l’examen du projet d’ordre du jour, certaines délégations ont exprimé la nécessité de prendre connaissance des interventions des représentants d’organisations de la société civile accréditées auprès de l’OEA, plus précisément le thème 2, proposé par la Délégation du Nicaragua (CP/INF.5767/08). 


À ce sujet, et après avoir écouté les déclarations du Secrétaire général adjoint M. Albert Ramdin sur les procédures établies dans la résolution CP/RES. 759 (1217/99), il a été décidé de distribuer aux participants uniquement les documents d’information présentés par les organisations de la société civile suivantes :
· Asociación Civil Consorcio Justicia
· Centre Carter
· Freedom House

D’autre part, le projet d’ordre du jour a été adopté, étant entendu que la Mission permanente du Nicaragua effectuera un exposé sur le thème 2 (CP/INF. 5767/08), ainsi que la Mission permanente des États-Unis sur le thème 3 (CP/INF. 5768/08), suivis des observations éventuelles des délégations sur les deux exposés.

Compte tenu de l’heure avancée, il a été décidé de reporter à une séance ordinaire ultérieure du Conseil permanent l’examen des thèmes suivants :
· Vulnérabilité et catastrophes en Amérique centrale et dans la Caraïbe (CP/INF.5754/08)
· Rapport de la présidente de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-390/08)
· Transmission de document: Conclusions du débat sur le paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) (CP/CSH-1039/08) 

2. Intervention de la Mission permanente du Nicaragua sur «L’attitude d’ingérence de certains organismes internationaux, du Département d’État des États-Unis d’Amérique et du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, dans la campagne systématique impulsée aux niveaux interne et international dans l’objectif de déstabiliser le pays et de provoquer l’effondrement des institutions de l’État et du Gouvernement du Nicaragua».


M. Denis Rolando Moncada Colindres, Représentant permanent du Nicaragua, a effectué un exposé sur ce thème (CP/INF. 5767/08) et, sur sa demande, il a été procédé à la distribution du projet de résolution intitulé «Le respect de la souveraineté et du cadre institutionnel démocratique du Gouvernement du Nicaragua» (CP/doc. 4358/08). 

3. Appui à la gouvernance démocratique au Nicaragua

M. Héctor Morales, Représentant permanent des États-Unis, a fait un exposé sur le thème «Appui à la gouvernance démocratique au Nicaragua » (CP/INF. 5768/08). Sur la demande de la Mission permanente des États-Unis d’Amérique, il a été procédé à la distribution du projet de résolution «Appui à la gouvernance démocratique au Nicaragua » (CP/doc. 4360/08).  
· Commentaires des délégations
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Après avoir pris connaissance des exposés du Représentant permanent du Nicaragua et du Représentant permanent des États-Unis d’Amérique sur les points 2 et 3 de l’ordre du jour, le Conseil permanent a pris note des commentaires formulés par les délégations des pays suivants : Panama, Venezuela, Honduras, Canada, Mexique, Guatemala, Colombie, Argentine, Pérou, Paraguay, Brésil, Costa Rica, Équateur, Chili, Uruguay, République dominicaine, El Salvador et Antigua-et-Barbuda au nom des pays de la CARICOM et du Guyana. Par ailleurs, le Conseil permanent a pris dûment note des observations formulées par M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA.  
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1671/08.
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