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1. Aprovação da ordem do dia

Durante a consideração do projeto de ordem do dia algumas delegações referiram-se à necessidade de que fossem ouvidos representantes de organizações da sociedade civil inscritas na OEA para falar sobre o tema 2, proposto pela Delegação da Nicarágua (CP/INF. 5767/08).

Sobre o assunto, após as declarações do Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto com relação aos procedimentos dispostos na resolução CP/RES. 759 (1217/99), decidiu-se distribuir em plenário somente os documentos informativos apresentados pelas seguintes organizações da sociedade civil:
· Asociación Civil Consorcio Justicia
· Centro Carter

· Freedom House


Por outro lado, aprovou-se o projeto de ordem do dia, após ter sido acordado que seriam ouvidas as exposições da Missão Permanente da Nicarágua sobre o tema 2 (CP/INF. 5767/08) e da Missão Permanente dos Estados Unidos sobre o tema 3 (CP/INF. 5768/08), seguidas dos comentários que as delegações houvessem por bem apresentar sobre ambos os temas.


Em virtude do avançado da hora, decidiu-se adiar para uma sessão ordinária posterior do Conselho Permanente os temas abaixo relacionados.
· Vulnerabilidade e desastres na América Central e no Caribe (CP/INF.5754/08)

· Relatório da Presidenta da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CP/CISC-390/08)

· Encaminhamento de documento: Resultado do debate sobre o parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) (CP/CSH-1039/08) 

2. Exposição da Missão Permanente da Nicarágua sobre “A atitude de ingerência de alguns organismos internacionais, do Departamento de Estado dos Estados Unidos da América e do Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos mediante a campanha sistemática incentivada no âmbito interno e internacional para desestabilizar o país e provocar o colapso das instituições do Estado e do Governo da Nicarágua”.

O Embaixador Denis Rolando Moncada Colindres, Representante Permanente da Nicarágua, expôs o tema (CP/INF. 5767/08) e, em atendimento a sua solicitação, foi distribuído em plenário o projeto de resolução intitulado “Respeito à soberania e à institucionalidade democrática do governo nicaragüense” (CP/doc.4358/08). 
3. Apoio à governabilidade democrática na Nicarágua
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O Embaixador Héctor Morales, Representante Permanente dos Estados Unidos, apresentou o tema “Apoio à governabilidade democrática na Nicarágua” (CP/INF. 5768/08).  A pedido da Missão Permanente dos Estados Unidos da América, foi distribuído em plenário o projeto de resolução “Apoio à governabilidade democrática na Nicarágua” (CP/doc.4360/08).
· Comentários das delegações
O Conselho Permanente, após ouvir as exposições do Representante Permanente da Nicarágua e do Representante Permanente dos Estados Unidos da América sobre os temas 2 e 3 da ordem do dia, tomou nota dos comentários formulados pelas seguintes delegações: Panamá, Venezuela, Honduras, Canadá, México, Guatemala, Colômbia, Argentina, Peru, Paraguai, Brasil, Costa Rica, Equador, Chile, Uruguai, República Dominicana, El Salvador, Antígua e Barbuda (em nome dos países da CARICOM) e Guiana.  O Conselho Permanente tomou nota também das declarações do Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1671/08.
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