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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para receber o Ministro das Relações Exteriores de Honduras, Ángel Edmundo Orellana Mercado.
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Na ocasião, dirigiram-se ao Conselho Permanente o Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, José Miguel Insulza; o Representante Permanente da Bolívia e Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Reynaldo Cuadros Anaya; e o Ministro das Relações Exteriores de Honduras, Edmundo Orellana Mercado.

No decorrer da sessão, o Ministro das Relações Exteriores de Honduras apresentou o tema “Para uma cultura da não-violência” para ser considerado no Diálogo dos Chefes de Delegação do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ser realizado em San Pedro Sula, Honduras, de 31 de maio a 2 de junho de 2009.

Em seguida, os representantes dos grupos sub-regionais, a Venezuela pela ALADI; Antígua e Barbuda pela CARICOM; o Panamá pelo SICA; e o Canadá e os Estados Unidos da América manifestaram seu reconhecimento ao Ministro das Relações Exteriores de Honduras bem como seu apoio ao tema proposto para o Diálogo dos Chefes de Delegação da citada Assembléia Geral da OEA.
· Condolências

O Secretário-Geral expressou sua consternação pelo assassinato do Vice-Presidente do Congresso de Honduras, Mario Hernández, ocorrido em 22 de novembro de 2008, em San Pedro Sula.  Também o Presidente do Conselho estendeu suas condolências pelo assassinato do congressista hondurenho.
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�	Os discursos pronunciados e os comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1672/08.
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