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1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, document CP/OD-1673/08.
2. Vulnérabilité et catastrophes en Amérique centrale et dans la Caraïbe

Le Conseil permanent a examiné le thème «Vulnérabilité en Amérique centrale et dans la Caraïbe» (CP/INF.5754/08), proposé par la Mission permanente du Honduras. 

L’examen de ce thème a commencé par un exposé présenté par M. Carlos Alejandro Sosa Coello, Représentant permanent du Honduras. Ensuite, M. Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint, a parlé du Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crise (FONDEM) et des contributions récentes qui ont été apportées grâce à ses ressources.

Puis, de nombreuses délégations ont présenté leurs observations et suggestions sur le traitement futur de cette question au sein du Conseil permanent, parmi lesquelles la possibilité de convoquer une séance extraordinaire pour revoir le Statut du FONDEM et la Convention interaméricaine visant à faciliter l’apport d’assistance dans les cas de catastrophes.

Le Conseil permanent a pris note des exposés du Représentant permanent du Honduras et du Secrétaire général adjoint, ainsi que des observations et commentaires formulés par les représentants des États membres.
3. Durabilité de l’environnement: Un espoir dans la lutte contre la pauvreté

En réponse à une initiative du président, le Conseil permanent a pris connaissance des exposés sur divers aspects du thème «Durabilité de l’environnement : Un espoir dans la lutte contre la pauvreté».

Ces exposés, qui avaient pour modérateur M. Richard Huber, spécialiste du Département du développement durable du Secrétariat général de l’OEA, ont été effectués par MM. Alexander Petroff, Peter Schwartz et Duncan Earle. 


M. Petroff, Directeur de Working Villages International, a présenté un nouveau modèle de développement favorisant l’auto-pérennité des communautés. M. Peter Schwartz, professeur de physique à l’université polytechnique de l’État de Californie, a parlé des technologies appropriées visant une amélioration du niveau de vie des communautés démunies et une relance de leur développement économique. L’exposé de M. Earle, consultant à Jadora International, a évoqué en particulier les principes de développement et la solidarité sociale. 


Le Conseil permanent a pris note de tous ces exposés et Mme María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay, a annoncé que la Quatrième Assemblée du Fonds pour l’environnement mondial aura lieu en 2010 à Punta del Este (Uruguay), un fait particulièrement intéressant, a-t-elle ajouté, puisque ce sera la première fois que le Fonds se réunira en Amérique latine. 

4. Rapport de la présidente de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA sur les demandes déposées par les organisations de la société civile 


Le Conseil permanent a examiné le rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, par lequel cet organe transmet ses recommandations sur les demandes déposées par seize organisations de la société civile (CP/CISC-390/08).

Après avoir pris connaissance du rapport présenté par Mme Frances Seignoret, Représentante suppléante de Trinité-et-Tobago près l’OEA, le Conseil permanent a décidé :
· De faire siennes les recommandations de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA et d’agréer les demandes des organisations dont les noms suivent: 

· Asociación Líderes en Acción – Colombie (CP/CISC-373)
· Asociación de Alfabetización Solidaria (AlfaSol) – Brésil (CP/CISC-374)
· Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth – El Salvador (CP/CISC-375)
· Fundación Federalista – République dominicaine (CP/CISC-376)
· Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia – Argentine (CP/CISC-377)
· League of Women Voters – États-Unis (CP/CISC-378)
· Organización de Desarrollo Étnico Comunitario (ODECO) – Honduras (CP/CISC-379)
· Organización Semillas para la Democracia – Paraguay (CP/CISC-380)
· Voces Vitales de Panamá – Panama (CP/CISC-381)
· Asociación de Agencias para el Desarrollo (ADA) – Jamaïque (CP/CISC-382)
· Organisation mondiale des personnes handicapées – Région Amérique latine – Canada (CP/CISC-383)
· Fédération internationale des femmes d’affaires et professionnelles (BPW International) – Suisse (CP/CISC-384)
· Avocats sans Frontières – États-Unis (CP/CISC-385)
· The Aldet Centre – Sainte-Lucie (CP/CISC-386)
· Organisation mondiale pour l’éducation préscolaire – France (CP/CISC-387)
· Fundación Propaz – Guatemala (CP/CISC-388),
· De demander au Secrétaire général que ces organisations de la société civile, qui ont été admises, soient inscrites au registre correspondant de l’Organisation des États Américains, conformément aux dispositions de la résolution CP/RES.759 (1217/99). 
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Conformément à la recommandation de la Commission sur la sécurité continentale, le Conseil permanent a décidé de soumettre à la considération du Conseil interaméricain pour le développement intégré et au Secrétariat exécutif au développement intégré les résultats du débat sur la nécessité d’actualiser les mécanismes normatifs et de coordination existants et de les adapter aux nouvelles réalités et complexités des catastrophes, aux lignes directrices du Cadre d’action de Hyogo 2005-2015 et aux principes de la Stratégie internationale de prévention des catastrophes des Nations Unies. Ce débat s’est déroulé conformément au paragraphe 10 du dispositif de la résolution AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) «Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative Casques blancs» (CP/CSH-1039/08).
6. Autres questions

Le Conseil permanent a poursuivi sa séance sous la présidence de M. Ibzen Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, et a procédé à l’examen d’autres points à l’ordre du jour.

M. Reynaldo Cuadros Anaya, Représentant permanent de la Bolivie, a évoqué la note diplomatique de la Mission permanente des États-Unis portant la cote US 122-B, adressée à toutes les missions permanentes près l’OEA, concernant certaines affirmations prononcées par M. Evo Morales Ayma, Président de la République de Bolivie, durant la séance protocolaire du Conseil permanent tenue le 19 novembre 2008.

M. Héctor Morales, Représentant permanent des États-Unis, a répondu aux commentaires exprimés à ce sujet. 


D’autre part, au début de la séance, Mme Carmen Velázquez, Représentante suppléante du Venezuela, a relaté les résultats des élections régionales tenues dans son pays le 23 novembre 2008 et qui ont désigné les gouverneurs, maires et législateurs aux conseils législatifs des États de ce pays.
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�	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1673/08.
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