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1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho aprovou, sem modificações, o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1673/08.

2. Vulnerabilidade e desastres na América Central e no Caribe


O Conselho Permanente considerou o tema “Vulnerabilidade na América Central e no Caribe” (CP/INF. 5754/08), com base em solicitação apresentada pela Missão Permanente de Honduras.  

A consideração do tema foi iniciada com uma exposição a cargo do Embaixador Carlos Alejandro Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras.  Em seguida, o Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, fez referência ao Fundo Interamericano de Assistência para Situações de Emergência (FONDEM) e às contribuições mais recentes feitas com recursos desse fundo.


Posteriormente, numerosas delegações formularam observações e sugestões com relação à consideração futura do tema no âmbito do Conselho Permanente, entre elas a possibilidade de se convocar uma sessão especial do Conselho para revisar o Estatuto do FONDEM e a Convenção Interamericana para Facilitar a Assistência em Casos de Desastre.

O Conselho Permanente tomou nota das exposições do Representante Permanente de Honduras e do Secretário-Geral Adjunto bem como das observações e comentários formulados pelos representantes dos Estados membros.

3. Sustentabilidade ambiental:  uma esperança na luta contra a pobreza

Dando seqüência a uma iniciativa do presidente, o Conselho Permanente ouviu exposições relativas a diversos aspectos do tema “Sustentabilidade ambiental: uma esperança na luta contra a pobreza”.


As exposições, moderadas pelo especialista do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria-Geral da OEA, Richard Huber, estiveram a cargo dos senhores Alexander Petroff, Peter Schwartz e Duncan Earle. 

O Senhor Petroff, Presidente da Working Villages International, apresentou um novo modelo de desenvolvimento, que promove a auto-sustentabilidade das comunidades.  O Doutor Peter Schwartz, professor de física da Universidade Politécnica do Estado da Califórnia, referiu-se às tecnologias apropriadas destinadas a melhorar o nível de vida das comunidades empobrecidas e a incentivar seu desenvolvimento econômico. A exposição do Doutor Earle, consultor da Jadora International, centrou-se nos princípios de desenvolvimento e da solidariedade social. 


O Conselho Permanente tomou nota das exposições e a Representante Permanente do Uruguai, Embaixadora María del Luján Flores, informou que a quarta assembléia do Fundo para o Meio Ambiente Mundial será realizada em 2010, em Punta del Este, Uruguai, fato que, salientou, é de especial interesse porque será a primeira vez que o fundo se reunirá na América Latina. 
4. Relatório da Presidenta da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA com relação às solicitações de organizações da sociedade civil 

O Conselho Permanente considerou o relatório da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, mediante o qual transmite as recomendações da Comissão sobre as solicitações apresentadas por dezesseis organizações da sociedade civil, documento CP/CISC-390/08.


O Conselho, após ouvir o relatório apresentado pela Representante Suplente de Trinidad e Tobago junto à OEA, Frances Seignoret, decidiu:

· fazer suas as recomendações apresentadas pela Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA e aprovar os pedidos das seguintes organizações: 

· Asociación Líderes en Acción – Colômbia (CP/CISC-373)
· Alfabetização Solidária (AlfaSol) – Brasil (CP/CISC-374)
· Centro de Estudios Políticos Dr. José Antonio Rodríguez Porth – El Salvador (CP/CISC-375)
· Fundación Federalista – República Dominicana (CP/CISC-376)
· Grupo de Mujeres de la Argentina – Foro de VIH de Mujeres y Familia – Argentina (CP/CISC-377)
· League of Women Voters – Estados Unidos (CP/CISC-378)
· Organización de Desarrollo Étnico Comunitario (ODECO) – Honduras (CP/CISC-379)
· Organización Semillas para la Democracia – Paraguai (CP/CISC-380)
· Voces Vitales de Panamá – Panamá (CP/CISC-381)
· Asociación de Agencias para el Desarrollo (ADA) – Jamaica (CP/CISC-382)
· Región Latinoamericana de la Organización Mundial de Personas con Discapacidad (RLOMPD) – Canadá (CP/CISC-383)
· Federación Internacional de Mujeres de Negocios y Profesionales (BPW Internacional) – Suíça (CP/CISC-384)
· Lawyers Without Borders – Estados Unidos (CP/CISC-385)
· The Aldet Centre – Santa Lúcia (CP/CISC-386)
· Organización Mundial para la Educación Preescolar (OMEP) – França (CP/CISC-387)
· Fundación Propaz – Guatemala (CP/CISC-388); e
· solicitar ao Secretário-Geral que as citadas organizações da sociedade civil aprovadas sejam inscritas no registro respectivo da Organização dos Estados Americanos, conforme o disposto na resolução CP/RES.759 (1217/99).
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Encaminhamento de documento
Em conformidade com a recomendação da Comissão de Segurança Hemisférica, o Conselho Permanente acordou submeter à consideração do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral os resultados do debate sobre a necessidade de atualizar os mecanismos normativos e de coordenação existentes e de adaptá-los às novas realidades e complexidades dos desastres, às diretrizes do Quadro de Ação de Hyogo 2005-2015 e aos princípios da Estratégia Internacional para a Redução de Desastres das Nações Unidas. O debate foi realizado em cumprimento ao parágrafo dispositivo 10 da resolução AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08), “Coordenação do voluntariado no Hemisfério para a resposta aos desastres naturais e a luta contra a fome e a Pobreza – Iniciativa Capacetes Brancos”, documento CP/CSH-1039/08.
6. Outros assuntos

O Conselho Permanente continuou reunido sob a presidência do Embaixador Ibzen Williams, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, e passou a considerar outros assuntos.


O Representante Permanente da Bolívia, Embaixador Reynaldo Cuadros Anaya, referiu-se à nota diplomática US 122-B enviada pela Missão Permanente dos Estados Unidos a todas as Missões Permanentes junto à OEA, com relação a algumas afirmações do Presidente da República da Bolívia, Evo Morales Ayma, durante a sessão protocolar do Conselho Permanente realizada em 19 de novembro de 2008.

O Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixador Héctor Morales, respondeu aos comentários formulados. 


Por outro lado, no início da sessão, a Representante Suplente da Venezuela, Carmen Velázquez, informou sobre os resultados das eleições regionais realizadas em seu país no dia 23 de novembro de 2008, para a escolha de governadores dos estados, prefeitos municipais e legisladores dos Conselhos Legislativos Estatais.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1673/08.
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