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1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1660/08. 

· Solidarité avec le peuple et les gouvernements du Brésil, de la Colombie et du Panama
Le Conseil permanent a offert ses condoléances au peuple et aux gouvernements du Brésil, de la Colombie et du Panama pour les pertes de vies humaines causées par les récentes inondations dans la région. 
Le Président du Conseil permanent a rappelé que le 27 novembre 2008, le Secrétaire général de l’Organisation a émis un communiqué dans lequel il demandait instamment aux États membres d’être activement solidaires avec les pays affectés. Par ailleurs, le Secrétaire général a demandé au Conseil permanent de participer à une évaluation des conséquences de la tempête dans la région afin d’établir la meilleure façon de venir en aide aux nations ayant été touchées par ces phénomènes naturels. 

Les représentants du Brésil, de la Colombie et du Panama ont remercié le Conseil permanent de sa solidarité. 

Avant d’entreprendre l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, le Président du Conseil a annoncé la mise en marche de la première étape des innovations technologiques visant à réduire la quantité de papier utilisée lors des réunions du Conseil et à faciliter les travaux des délégations des États membres. 

Le personnel technique du Secrétariat de l’Assemblée générale et du Conseil permanent, du Département des services informatiques et technologiques et du Département des conférences et réunions du Secrétariat général a aidé les délégations à utiliser ce système au cours de la séance. 
2. Rapport sur la Troisième Réunion générale de l’Association des organisations électorales des Caraïbes (ACEO), Jamaïque, 6-7 novembre 2008

Monsieur Pablo Gutiérrez, Directeur du Département de la coopération électorale et de l’observation des élections du Sous-secrétariat aux questions politiques du Secrétariat général de l’Organisation, a présenté un bref rapport sur cette réunion, qui s’est tenue à Kingston (Jamaïque) les 6 et 7 novembre 2008.  

Monsieur Gutiérrez a indiqué qu’au nombre des questions de fond soulevées par les autorités électorales de la Caraïbe figurent les questions relatives aux technologies électorales; aux efforts qui devraient être déployés pour promouvoir, réglementer et appliquer des lois relatives aux campagnes électorales et aux partis politiques; enfin, les questions relatives au rôle des diverses parties dans les processus électoraux, en particulier celui de la société civile, soulignant l’avantage que représentent la coordination de celles-ci et leur soutien mutuel. 
L’on a indiqué que la réunion s’était terminée par une réaffirmation de l’importance et de l’utilité de l’ACEO en tant que tribune permettant de débattre des développements à venir dans la gestion des processus électoraux et de partager des pratiques optimales avec les autres États membres de la Caraïbe. 
Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, a partagé avec le Conseil permanent ses réflexions sur cet événement. Ensuite, les représentants de la Jamaïque et des États-Unis ont parlé des résultats de cette réunion. 
Quant à lui, l’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Javier Sancho, a fait l’éloge de cette réunion réussie et a reconnu le travail louable du Secrétariat général de l’OEA et de son Secrétaire général en matière d’observation des élections. Il a également renouvelé l’appui de son Gouvernement à cette tâche et s’est dit intéressé à participer de façon plus active aux activités d’observation des élections réalisées en Amérique latine et dans la Caraïbe. À ce sujet, il a indiqué que le Gouvernement de son pays avait demandé à faire partie de la prochaine mission d’observation des élections, qui aura lieu en Bolivie.
L’Ambassadeur Sancho a poursuivi en demandant l’appui du Conseil permanent à la signature d’un protocole d’entente entre son Gouvernement et le Secrétariat général de l’OEA qui permettrait à l’Espagne, à partir de la mission susmentionnée, de faire partie des missions d’observation des élections de façon permanente.
Le Conseil permanent a pris note des renseignements présenté et a félicité les autorités électorales de la Caraïbe, en particulier celles de la Jamaïque, pour le succès de la réunion. 
3. Rapport verbal du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur les progrès réalisés dans les tâches qui lui ont été confiées 
Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’Ambassadeur Arístides Royo, Représentant permanent du Panama, a présenté un rapport sur l’examen de toutes les ressources et de tous les déboursés de l’Organisation que réalise actuellement la Commission, conformément aux mandats confiés dans les résolutions AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) et AG/RES. 1 (XXXVI-E/08).

À ce sujet, l’Ambassadeur Royo a indiqué que la tâche à laquelle tous les États membres se sont engagés sérieusement est complexe et qu’il faut disposer du temps nécessaire pour la mener à bien. Le Président de la CAAP a poursuivi en indiquant que le délai imparti dans les résolutions susmentionnées pour réaliser cette tâche n’est pas suffisant. Pour cette raison, il a demandé une extension du délai pour permettre aux États membres d’effectuer un examen minutieux de la situation financière actuelle de l’Organisation, de réviser ses dépenses et ses revenus et d’envisager des options novatrices permettant d’accroître ses ressources et d’en renforcer la gestion. 


La Délégation du Mexique a indiqué que la situation économique internationale oblige à redoubler d’efforts pour utiliser de façon plus efficace les ressources de l’Organisation sans affecter le rôle central de celle-ci en tant que principale tribune de dialogue de la région, et elle a appuyé la demande présentée par le Président de la CAAP. 

Après avoir remercié l’Ambassadeur Royo des renseignements qu’il a fournis, le Conseil permanent a reculé la date limite établie par l’Assemblée générale par les résolutions AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) et AG/RES. 1 (XXXVI-E/08) pour la convocation d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale avant le 31 janvier 2009 et, étant donné l’importance et la complexité des questions qui seront examinées par les délégations, ce qui rendra difficile la présentation de résolutions concrètes pour le 15 décembre 2008, il a décidé que les États membres poursuivront l’évaluation dans le cadre de la CAAP, même après le 31 janvier 2009, des renseignements reçus du Secrétariat général en vertu des mandats susmentionnés et qu’elles formuleront en temps et lieux au Conseil permanent les recommandations qu’ils estiment les plus appropriés afin que l’Assemblée générale prenne les décisions pertinentes.  
4. Crise financière et pauvreté

À l’initiative du Président du Conseil permanent, Monsieur Peter Koenig, économiste et consultant de la Banque mondiale pour l’Amérique latine et la Caraïbe a fait un exposé préliminaire sur la crise financière et la pauvreté. 

L’exposé de Monsieur Koenig, intitulé “Parlons franchement: défis auxquels est confrontée l’Amérique latine”, a été publié à titre de document d’information du Conseil permanent sous la cote CP/INF.5776/08.


Les délégations de la Colombie, des États-Unis, du Nicaragua, de Saint-Kitts-et-Nevis et du  Venezuela ont pris la parole pour donner leur opinion sur le contenu de l’exposé et sur les affirmations avancées par le conférencier.

Le Conseil permanent a pris note des commentaires des délégations participantes. 

5. Autres questions
· Sous ce point, le Conseil permanent a écouté les personnes suivantes:

· Le Représentant permanent du Panama, qui a annoncé la tenue de la Première Réunion des directeurs d’institutions et des rédacteurs de politiques publiques à l’intention des personnes handicapées, dans la ville de Panama, du 21 au 23 janvier 2009. 
· Le Représentant d’El Salvador, qui a annoncé que le Tribunal suprême électoral de son pays avait signé avec le Secrétariat général de l’OEA l’accord sur les procédures d’observation électorale, pour la mission d’observation des élections qui sera mise sur pied en préparation des élections générales qui auront lieu en 2009 et pendant ces élections. 
· Le Représentant du Mexique, qui a lu deux déclarations du Groupe de Rio, l’une sur la solidarité avec le Brésil et l’autre de condoléances aux familles des victimes des récents phénomènes climatiques en Colombie, au Costa Rica et au Panama, respectivement.
· Adieux

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Michael Ian King, Représentant permanent de la Barbade près l’OEA.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1674/08.
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