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1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1660/08. 

· Solidariedade com o povo e o governo do Brasil, Colômbia e Panamá


O Conselho Permanente expressou seus sentimentos de condolências ao povo e ao governo do Brasil, da Colômbia e do Panamá, respectivamente, pela perda de vidas humanas provocada pelas últimas innundações na Região. 

O Presidente do Conselho Permanente lembrou que, em 27 de novembro de 2008, o Secretário-Geral da Organização emitiu um comunicado instando os Estados membros a que se solidarisassem de maneira efetiva com os países afetados. Por outro lado, o Secretário-Geral solicitou ao Conselho Permanente que participasse da avaliação das conseqüências do temporal na área a fim de se determinar a melhor maneira de proporcionar ajuda às nações que sofreram o impacto dos fenômenos naturais. 


Os representantes do Brasil, Colômbia e Panamá agradeceram as expressões de solidariedade do Conselho Permanente. 


Antes de dar início à consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, o Presidente do Conselho anunciou a implementação da primeira etapa das inovações tecnólogicas projetadas com a finalidade de reduzir a quantidade de papel que se utiliza nas reuniões do Conselho e para facilitar os trabalhos das delegações dos Estados membros.


O pessoal técnico da Secretaria da Assembléia Geral e do Conselho Permanente, do Departamento de Serviços de Informação e Tecnologia e do Departamento de Conferências e Reuniões da Secretaria-Geral apoiou as delegações na utilização do sistema durante a sessão.

2. Relatório sobre a Terceira Reunião Geral da Associação de Organizações Eleitorais do Caribe (ACEO) Jamaica, 6 e 7 de novembro de 2008


O Diretor do Departamento para a Cooperação e Observação Eleitoral da Subsecretaria de Assuntos Políticos da Secretaria-Geral da Organização, Pablo Gutiérrez, apresentou um breve relatório sobre o evento realizado em Kingston, Jamaica, em 6 e 7 de novembro de 2008. 

O Senhor Gutiérrez informou que entre os temas substantivos considerados pelas autoridades eleitorais do Caribe encontram-se os assuntos relativos às tecnologias eleitorais; aos esforços que deverão ser envidados para promover, regular e aplicar legislações para as campanhas e partidos políticos; e ao papel das partes nos processos eleitorais, especialmente o da sociedade civil, ressaltando-se a vantagem da coordenação e do apoio mútuo entre elas. 

Informou-se que a reunião reafirmou em sua conclusão a importância e a utilidade da ACEO como foro para o debate de futuros desdobramentos na gestão de processos eleitorais e para o intercâmbio das melhores práticas entre os Estados membros do Caribe. 


O Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin, levou ao Conselho Permanente suas reflexões com relação ao evento, após o que os Representantes da Jamaica e dos Estados Unidos referiram-se às realizações nele registradas.


Por sua vez o Observador Permanente da Espanha, Embaixador Javier Sancho, elogiou o êxito da reunião e reconheceu o louvável trabalho da Secretaria da OEA e do Secretário-Geral em matéria de observação eleitoral. Reiterou, ademais, o apoio do seu governo a essa tarefa e manifestou interesse em participar de maneira mais efetiva das observações eleitorais que venham a ser realizadas na América Latina e no Caribe. A esse respeito, informou que o governo do seu país havia solicitado fazer parte da próxima Missão de Observação Eleitoral, a ser realizada na Bolívia.


Em seguida, o Embaixador Sancho solicitou o apoio do Conselho Permanente para a assinatura de um memorando de entendimento entre seu governo e a Secretaria da OEA, que possibilite que, a partir da missão acima mencionada, a Espanha faça parte das missões de observação eleitoral de maneira contínua. 

O Conselho Permanente tomou nota da informação prestada e enviou felicitações às autoridades eleitorais do Caribe, em especial às da Jamaica, pelo êxito alcançado na reunião. 
3. Relatório verbal do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre o andamento da execução das tarefas a ela atribuídas

O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá, apresentou relatório sobre o exame de todos os recursos e despesas da Organização, que a Comissão vem realizando em cumprimento aos mandatos das resoluções AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) e AG/RES. 1 (XXXVI-E/08).


A esse respeito, o Embaixador Royo salientou que a tarefa com que todos os Estados membros estão seriamente comprometidos é uma tarefa complexa, cuja execução requer que se disponha do tempo necessário.  O Presidente da CAAP ressaltou a seguir que o prazo disposto nas resoluções mencionadas para o cumprimento dessa atribuição não é suficiente.  Por esse motivo solicitou a prorrogação desse prazo, para que os Estados membros possam levar adiante um exame minucioso da situação financeira atual da Organização, revisar as despesas e as receitas e considerar opções inovadoras para aumentar os recursos e aperfeiçoar sua gestão.


A Delegação do México declarou que o panorama econômico internacional obriga a que se redobrem os esforços por obter maior eficiência dos recursos da Organização sem afetar o papel que a ela cabe como o principal foro de diálogo político da Região e apoiou o pedido apresentado pelo Presidente da CAAP. 


O Conselho Permanente, após agradecer a informação prestada pelo Embaixador Royo, estendeu o prazo fixado pela Assembléia Geral mediante as resoluções AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) e AG/RES. 1 (XXXVI-E/08) para a convocação de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral anteriormente a 31 de janeiro de 2009.  Levando em conta a importância e a complexidade dos temas em consideração pelas delegações, o que tornará difícil a apresentação de recomendações concretas até 15 de dezembro de 2008, o Conselho acordou que os Estados membros continuem a avaliar no âmbito da CAAP, inclusive depois de 31 de janeiro de 2009, a informação recebida da Secretaria-Geral, conforme os mandatos antes mencionados e, oportunamente, formulem ao Conselho Permanente as recomendações que considerem apropriadas para que a Assembléia Geral tome as decisões pertinentes.
4. Crise financeira e pobreza


Por iniciativa do Presidente do Conselho Permanente, ouviu-se uma exposição preliminar com relação à crise financeira e a pobreza, a cargo do economista e consultor do Banco Mundial para a América Latina e o Caribe, Doutor Peter Koenig.


A exposição do Doutor Koenig, intitulada “Falando francamente: desafios para a América Latina”, foi publicada como documento informativo do Conselho Permanente, com a classificação CP/INF.5776/08.


As delegações da Colômbia, Estados Unidos, Nicarágua, Saint Kitts e Nevis e Venezuela fizeram uso da palavra para manifestar-se sobre o conteúdo da exposição e as afirmações do expositor.

O Conselho Permanente tomou nota das manifestações das delegações participantes. 

5. Outros assuntos
· No item outros assuntos, o Conselho Permanente ouviu:
· o Representante Permanente do Panamá que anunciou a realização da Primeira Reunião de Diretores de Instituições e Formuladores de Políticas Públicas para Pessoas com Deficiência, na Cidade do Panamá, de 21 a 23 de janeiro de 2009; 
· o Representante Permanente de El Salvador que informou que o Tribunal Superior Eleitoral do país havia assinado com a Secretaria-Geral da OEA o acordo sobre os procedimentos de observações eleitorais, para a Missão de Observação Eleitoral que será realizada em preparação para as eleições gerais que terão lugar em 2009 e no transcurso dessas eleições;
· o Representante Permanente do México que leu duas declarações do Grupo do Rio, de solidariedade com o Brasil e de condolências às famílias das vítimas dos fenômenos climáticos recentes na Colômbia, Costa Rica e Panamá, respectivamente.
· Despedida


O Conselho Permanente despediu-se do Embaixador Michael Ian King, Representante Permanente de Barbados junto à OEA.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1674/08.
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