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1. Adoption de l’ordre du jour

Après avoir examiné une demande du Représentant permanent de la Grenade, l’Ambassadeur Denis Antoine, appuyée par les représentants de Saint-Kitts-et-Nevis et du Paraguay, consistant à inscrire à l’ordre du jour un exposé des Jeunes entrepreneurs des Amériques, le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1675/08, avec la modification correspondante.

· Condoléances suite au décès de monsieur León Febres Cordero

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au peuple et au Gouvernement de l’Équateur ainsi qu’aux parents et amis de monsieur León Febres Cordero, qui a occupé la présidence de ce pays de 1984 à 1988.  

· Bienvenue au Représentant permanent de la République dominicaine

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Virgilio Alcántra, nouveau Représentant permanent de la République dominicaine près l’Organisation, qui a présenté ses lettres de créance le 8 décembre 2008.

L’Ambassadeur Alcántara a échangé quelques premières impressions avec le Conseil permanent. Le texte de son exposé est consigné dans le procès-verbal de la séance. 

2. Rapport annuel du Secrétaire général sur la situation en Haïti, correspondant à l’année 2008 [Déposé en vertu de la résolution AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08)]

L’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint, a présenté le rapport annuel, en vertu de la résolution AG/RES. 2424 (XXXXVIII-O/08), qui, dans les conclusions, inclut quelques recommandations quant aux travaux devant avoir lieu à l’avenir.

Après la présentation du rapport, l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a pris la parole au sujet de ce rapport et pour exprimer sa reconnaissance aux pays de la région, aux autres pays amis et au Secrétariat général pour le soutien apporté aux efforts mis de l’avant par son gouvernement dans le but d’établir un climat de sécurité et de stabilité, indispensables au renforcement des institutions et au développement de son pays.

Les représentants d’Antigua-et-Barbuda, du Pérou, du Canada, du Guatemala, des États-Unis, du Mexique, du Brésil, du Chili, de l’Uruguay, du Panama, de l’Argentine, du Venezuela et de la République dominicaine ont réitéré leur appui aux travaux de l’OEA en soutien au Gouvernement d’Haïti. 

Le Conseil permanent a pris bonne note du rapport présenté et a félicité le Secrétariat général pour son soutien incessant au Gouvernement d’Haïti et pour ses efforts visant à renforcer la sécurité et à promouvoir la croissance économique ainsi qu’une réduction de la pauvreté.

3. Exposé des Jeunes entrepreneurs des Amériques

Le Président du Conseil permanent a indiqué que les Jeunes entrepreneurs des Amériques ont tenu, le 16 décembre 2008, une table ronde dans le but d’examiner diverses facettes de la participation des jeunes du Continent au Cinquième Sommet des Amériques, qui se tiendra à Trinité-et-Tobago en avril 2009. 

Marva Antoine, de la Grenade, et Henry Casillas, du Mexique, ont présenté au Conseil permanent les conclusions auxquels ils sont parvenus lors de l’événement en question ainsi que de celles provenant d’autres événements similaires s’étant tenus dans le courant de l’année dans les Caraïbes, au Mexique, au Paraguay, au Canada et en République dominicaine. Les jeunes auront l’opportunité de partager leurs inquiétudes lors de la préparation du Sommet avec le Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques.  

Le Conseil permanent a reconnu, par un vote par applaudissement, le travail réalisé par les Jeunes entrepreneurs des Amériques et, tout particulièrement, celui de Roy Thomasson, Directeur exécutif de cet organisme.  
4. Soixantième anniversaire de la Déclaration universelle des droits de l’homme et de la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’homme

La Représentante permanente de l’Uruguay et Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques, l’Ambassadrice María del Luján Flores, a fait référence aux deux commémorations, faisant un compte rendu des deux instruments et du lien qui les unit. 


Le Représentant des États-Unis, monsieur Lewis Amselem, a fait référence particulièrement à l’anniversaire de la Déclaration universelle des droits de l’homme et a expliqué les raisons motivant la demande de sa Délégation d’inclure l’anniversaire de l’adoption de cette Déclaration à l’ordre du jour du Conseil permanent.


Le Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, monsieur Santiago Canton, a parlé des origines des deux documents, en indiquant que tous deux avaient été créés pour être des mécanismes de protection face à la violence.

Les représentants du Venezuela, de l’Argentine, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Honduras, du Canada et d’Antigua-et-Barbuda ont parlé de cette célébration, et le Conseil permanent a pris note de tous ces commentaires. 

5. Convocation à la Quatrième Réunion du Groupe de travail sur l’entraide en matière pénale et extradition

L’Ambassadeur Luis Menéndez, Représentant par intérim d’El Salvador, a réitéré l’offre de son Gouvernement d’accueillir l’événement et a proposé que celui-ci se tienne du 31 mars au 2 avril 2009. 


Le Conseil permanent :

· a pris bonne note de l’exposé du Représentant d’El Salvador.

· a convoqué la Quatrième Réunion du Groupe de travail sur l’entraide en matière pénale et extradition afin qu’elle se tienne à San Salvador (El Salvador) les 31 mars, 1er et 2 avril 2009.

· a remercié le Gouvernement d’El Salvador d’avoir proposé d’accueillir cette réunion.

· a demandé au Secrétaire général de fournir le soutien technique et administratif nécessaire aux travaux préparatoires à cette réunion, qui se tiendra en fonction des ressources financières prévues à cet effet dans le programme-budget de l’Organisation et d’autres ressources.

6. Deuxième Réunion des autorités nationales chargées de l’examen du problème de la traite des personnes 


Monsieur Martín Gómez Bustillo, Représentant suppléant de l’Argentine, a parlé de cet événement, qui aura lieu dans la ville de Buenos Aires, et a indiqué qu’il avait été décidé que celui-ci ait lieu les 25, 26 et 27 mars 2009. De même, le Représentant de l’Argentine a indiqué que le Gouvernement de son pays avait présenté un projet d’ordre du jour et de calendrier annoté pour cette réunion. Ces propositions ont été soumises aux États membres pour examen, dans le cadre de la Commission sur la sécurité continentale.

Le Conseil permanent a pris bonne note de l’information présentée par le Représentant de l’Argentine.

7. Attaque terroriste par les FARC d’une mission d’aide humanitaire en Colombie

L’Ambassadeur Camilo Ospina, Représentant permanent de la Colombie, a dénoncé l’attaque perpétrée le 6 décembre 2008 par les Forces armées révolutionnaires de Colombie (FARC) contre une mission d’aide humanitaire dans le département de Caquetá (Colombie), composée de 20 fonctionnaires. Cette attaque a causé la mort de deux personnes et des blessures sérieuses à trois autres.


Suite aux interventions des représentants du Pérou, du Mexique, des États-Unis, du Costa Rica, du Panama, du Chili, du Paraguay, de l’Argentine, du Venezuela, de la Grenade, de la Bolivie, de la République dominicaine et de la France rejetant toute forme d’attaques terroristes et exprimant leur peine pour ce qui s’est passé en Colombie, le Conseil permanent:

· a fait part qu’il condamnait l’attaque terroriste perpétrée par les FARC le 6 décembre 2008 dans le département de Caquetá (Colombie) et a exprimé sa solidarité avec les parents et amis des victimes.

· a pris bonne note des renseignements présentés par le Représentant permanent de la Colombie.

8. Autres questions

· Sous le point « Autres questions », le Conseil permanent a entendu les personnes suivantes :

· le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Arístides Royo, a fait part qu’il mettait fin à ses activités à titre de Président du Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb et a annoncé que les membres du Groupe s’étaient mis d’accord pour décider que l’Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica, assumerait désormais ces fonctions. Au terme de ses activités à la présidence du Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb, l’Ambassadeur Royo a reconnu l’excellent travail de madame Beverly Wharton Lake ainsi que du personnel de la Bibliothèque. Le Conseil permanent, par une bonne main d’applaudissement, a remercié l’Ambassadeur Royo pour son travail.

· le Représentant intérimaire d’El Salvador, l’Ambassadeur Luis Menéndez, a félicité le Brésil, qui a célébré, le 15 décembre, l’anniversaire de naissance de l’architecte Oscar Ribeiro de Almeida Niemeyer.

· le Président du Conseil permanent a parlé de la décision prise par le Groupe de Rio à Zacatecas (Mexique) le 13 novembre dernier, d’accueillir Cuba comme membre à part entière du mécanisme permanent de consultation et de concertation politique -Groupe de Rio-, conformément aux règles, aux valeurs, aux principes et aux procédures du mécanisme. À ce sujet, le Président a signalé qu’il considérait cette décision comme étant un pas positif vers le retour de Cuba à l’OEA, dans le cadre des efforts visant à poursuivre l’unification du Continent américain par le dialogue et le respect des diverses formes de dialogue et de participation. 

· Adieux

· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Luis Guardia Mora, Représentant suppléant du Costa Rica près l’OEA.

· Le Conseil permanent a remercié tout particulièrement monsieur Enrique Lagos, fonctionnaire du Secrétariat général, qui a pris sa retraite.
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Le Conseil permanent a également reconnu le travail de monsieur Reinaldo Rodríguez, qui a occupé les fonctions de secrétaire de cet organe durant plusieurs années et qui travaille désormais dans un autre secteur du Secrétariat. 
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