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Resumo da sessão ordinária realizada em 17 de dezembro de 2008

CP/ACTA 1675/08
/
1. Aprovação da ordem do dia
Após considerar a solicitação do Representante Permanente de Grenada, Embaixador Denis Antoine, apoiada pelos representantes de Saint Kitts e Nevis e Paraguai, para incluir na ordem do dia uma exposição dos Jovens Empresários das Américas, o Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1675/08, com a respectiva modificação.
· Condolências pelo falecimento do Senhor León Febres Cordero
O Conselho Permanente enviou condolências ao povo e ao Governo do Equador, bem como aos familiares do Senhor León Febres Cordero, que ocupou a presidência do país de 1984 a 1988.  
· Votos de boas-vindas ao Representante Permanente da República Dominicana
O Conselho Permanente apresentou votos de boas-vindas ao novo Representante Permanente da República Dominicana junto à Organização, Embaixador Virgilio Alcántara, que apresentou suas credenciais em 8 de dezembro de 2008.

O Embaixador Alcántara dividiu com o Conselho Permanente algumas impressões iniciais. O texto da exposição consta da ata da sessão.

2. Relatório anual do Secretário-Geral sobre a situação no Haiti, referente a 2008 [Apresentado em cumprimento à resolução AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08)]
Em cumprimento ao disposto na resolução AG/RES. 2424 (XXXXVIII-O/08), o Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, apresentou o relatório anual, de cujas conclusões constam algumas recomendações quanto aos trabalhos a serem executados no futuro.
Após essa apresentação, o Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti, fez uso da palavra para referir-se ao relatório e manifestar seu reconhecimento aos países da Região, a outros países amigos e à Secretaria-Geral pelo apoio prestado aos esforços do governo por estabelecer um clima de segurança e estabilidade, indispensáveis ao fortalecimento das instituições e ao desenvolvimento do país.
Os representantes de Antígua e Barbuda, Peru, Canadá, Guatemala, Estados Unidos, México, Brasil, Chile, Uruguai, Panamá, Argentina, Venezuela e República Dominicana reafirmaram sua aprovação aos trabalhos da OEA em apoio ao Governo do Haiti.   

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e cumprimentou a Secretaria-Geral pela permanente assistência aos esforços do Governo do Haiti por fortalecer a segurança e  promover o crescimento econômico e a redução da pobreza. 

3. Exposição dos Jovens Empresários das Américas
O Presidente do Conselho Permanente informou que a instituição Jovens Empresários das Américas havia realizado, em 16 de dezembro de 2008, uma mesa-redonda para considerar diversos aspectos da participação dos jovens do Hemisfério na Quinta Cúpula das Américas, que terá lugar em Trinidad e Tobago, em abril de 2009.

Marva Antoine, de Grenada, e Henry Casillas, do México, apresentaram ao Conselho Permanente as conclusões do mencionado evento bem como as de outros eventos similares realizados no decorrer do ano no Caribe, México, Paraguai, Canadá e República Dominicana. Os jovens terão a oportunidade de expor suas preocupações, na preparação para a Cúpula, ao Grupo de Acompanhamento do processo de Cúpulas.

O Conselho Permanente reconheceu com um voto de louvor o trabalho realizado pelos Jovens Empresários das Américas, em especial por seu Diretor Executivo, Roy Thomasson.  
4. Sexagésimo aniversário da Declaração Universal dos Direitos Humanos e da Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem

A Representante Permanente do Uruguai e Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, Embaixadora María del Luján Flores, referiu-se às duas comemorações e apresentou um resumo de ambos os instrumentos e sua relação.


O Representante dos Estados Unidos, Lewis Amselem, referiu-se em especial ao aniversário da Declaração Universal dos Direitos Humanos e mencionou as razões que motivaram o pedido de sua Delegação para que fosse incluído o aniversário da aprovação desse instrumento na agenda do Conselho Permanente.


O Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, Santiago Cantón, referiu-se às origens de ambos os documentos, salientando que surgiram como mecanismos de proteção contra a violência.

Os Representantes da Venezuela, Argentina, Saint Kitts e Nevis, Honduras, Canadá e Antígua e Barbuda referiram-se à comemoração e o Conselho Permanente tomou nota de todas as manifestações.  
5. Convocação da Quarta Reunião do Grupo de Trabalho sobre Assistência Mútua em Matéria Penal e Extradição

O Embaixador Luis Menéndez, Representante Interino de El Salvador, reiterou o oferecimento de sede de seu governo para o evento e propôs que seja realizado de 31 de março a 2 de abril de 2009.

O Conselho Permanente:

· tomou nota da exposição do Representante de El Salvador;
· convocou a Quarta Reunião do Grupo de Trabalho sobre Assistência Mútua Penal e Extradição, a ser realizada em San Salvador, El Salvador, em 31 de março e 1º e 2 de abril de 2009;
· agradeceu o oferecimento de sede do Governo de El Salvador;
· encarregou a Secretaria-Geral de prestar o apoio técnico e administrativo necessário aos preparativos dessa reunião, cuja realização dependerá da disponibilidade dos recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.

6. Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas

O Representante Suplente da Argentina, Martín Gómez Bustillo, fez referência a esse evento cuja realização está programada para a cidade de Buenos Aires nos dias 25, 26 e 27 de março de 2009. O Representante da Argentina também informou que o governo do seu país apresentara para o evento um projeto de agenda e de cronograma anotado, que vem sendo considerado pelos Estados membros no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica.


O Conselho Permanente tomou nota das informações prestadas pelo Representante da Argentina.

7. Ataque terrorista das FARC a uma missão de assistência humanitária na Colômbia

O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Camilo Ospina, denunciou o ataque, em 6 de dezembro de 2008, das Forças Armadas Revolucionárias da Colômbia (FARC) contra uma missão de assistência humanitária no Departamento de Caquetá, Colômbia, formada por 20 funcionários, causando a morte de duas pessoas e ferimentos graves a outras três.


Após as intervenções dos representantes do Peru, México, Estados Unidos, Costa Rica, Panamá, Chile, Paraguai, Argentina, Venezuela, Grenada, Bolívia, República Dominicana e França, rechaçando toda forma de ataque terrorista e manifestando pesar pelo ocorrido na Colômbia, o Conselho Permanente:

· condenou o ataque terrorista praticado pelas FARC em 6 de dezembro de 2008, no Departamento de Caquetá, Colômbia, e manifestou solidariedade aos familiares das vítimas;
· tomou nota da informações prestadas pelo Representante Permanente da Colômbia.

8. Outros assuntos 
· No item assuntos diversos, o Conselho Permanente tomou conhecimento das matérias abaixo.
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O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Arístides Royo, informou que concluía seu trabalho como Presidente do Grupo de Amigos da Biblioteca Colombo e anunciou que os integrantes do Grupo haviam acordado que essa função seria assumida pelo Embaixador José Enrique Castillo, Representante Permanente da Costa Rica. Ao encerrar sua gestão à frente do Grupo de Amigos da Biblioteca Colombo, o Embaixador Royo agradeceu a dedicação da Senhora Beverly Wharton Lake e do pessoal da Biblioteca. O Conselho Permanente agradeceu o trabalho do Embaixador Royo com uma salva de palmas.
· O Representante Interino de El Salvador, Embaixador Luis Menéndez, cumprimentou o Brasil pela comemoração, em 15 de dezembro, de mais um aniversário do nascimento do arquiteto Oscar Ribeiro de Almeida Niemeyer.

· O Presidente do Conselho Permanente referiu-se à decisão adotada pelo Grupo do Rio, em Zacatecas, México, em 13 de novembro passado, de acolher Cuba como membro de pleno direito do mecanismo permanente de consulta e concertação política – Grupo do Rio –, conforme as normas, valores, princípios e procedimentos do mecanismo. A esse respeito, o presidente salientou que considerava a decisão um passo positivo para o retorno de Cuba à OEA, dando seqüência aos esforços pela unificação do Hemisfério com base no entendimento e no respeito pelas diversas formas de diálogo e participação.
· Despedida

· O Conselho Permanente apresentou despedidas ao Embaixador Luis Guardia Mora, Representante Suplente da Costa Rica junto à OEA.
· O Conselho Permanente apresentou um agradecimento especial ao Senhor Enrique Lagos, funcionário da Secretaria-Geral, que se aposentava.

· O Conselho Permanente agradeceu também o trabalho do Senhor Reinaldo Rodríguez que havia exercido o cargo de secretário desse órgão por vários anos e que passava a prestar serviços em outra área da Secretaria.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1675/08.
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