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1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1676/09.

2. Exposé de la Secrétaire exécutive de la CEPALC sur la crise économique 
La Secrétaire exécutive de la CEPALC, Mme Alicia Bárcenas, a fait un exposé sur cette question et après ses remarques, les représentants du Mexique, du Panama, du Guatemala, du Belize, du Costa Rica, d’El Salvador ainsi que le Secrétaire général ont fait des commentaires et ont posé des questions à Mme Bárcenas, qui y a répondu. 
3. Changement de lieu et de date de la Deuxième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée 

Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique, a introduit ce sujet, conformément aux documents portant les cotes CP/INF. 5787/ 09 et CP/CSH-1053/08.
Le Conseil permanent a décidé de ce qui suit:

· Prendre note de son exposé;
· Approuver la proposition de changement de lieu et de date de la réunion, qui aura lieu à Washington, D.C. le 22 avril 2009.
4. Commémoration du cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (DSA)

Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique, a introduit ce sujet, conformément aux documents CP/INF. 5787/ 09 et CP/CSH-1050/08 rev.2/09.

Le Conseil permanent a pris note de son exposé et a décidé de ce qui suit:

· Approuver la proposition de changement de lieu et de date de la réunion, qui aura lieu à Washington, D.C. le 19 février 2009;
· Approuver le projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/CSH-1050/08 rev.2/09.

5. Remplacement d’un membre du Comité juridique interaméricain
La Présidence s’est référée à la réception d’une lettre de M. Ricardo A. S. Seitenfus par laquelle il présente sa démission comme membre et vice-président du Comité juridique interaméricain (CP/INF.5785/08) et aux procédures en place pour son remplacement.
Le Conseil permanent a décidé de ce qui suit:

· Établir au 4 mars 2009 la date de l’élection qui aura lieu pour remplacer un membre du Comité juridique interaméricain.
6. Prévalence de l’utilisation de la technologie dans les réunions de l’OEA
L’Ambassadeur Camilo Ospina a introduit ce sujet suite à sa demande transmise dans le document publié sous la cote CP/INF.5789/09 et s’est référé aux avantages découlant de l’utilisation d’innovations technologiques avancées, notamment les sommes épargnées par la réduction de la quantité de papier imprimé ainsi que par une utilisation plus importante des téléconférences, et a indiqué que sa délégation présenterait un projet de résolution sur cette question à la CAAP pour examen. 

Le Secrétaire général adjoint a remercié l’Ambassadeur de la Colombie et a informé le Conseil permanent que le Secrétariat général poursuivrait le processus d’apport d’innovations technologiques. Il a mentionné que c’était partie intégrante du plan stratégique du Département des conférences et réunions, qui relève de son bureau. Il a ajouté que le SG/OEA s’est engagé à utiliser la meilleure technologie et à rendre cette technologie plus interactive. Il a également annoncé que la salle du bâtiment de la rue F —TL76— avait récemment été convertie en une salle de vidéoconférences, ce qui, dans les circonstances appropriées, aiderait également le SG/OEA à réduire les frais de voyage. 
Les ambassadeurs du Panama, du Mexique, du Venezuela, du Canada et du Belize, au nom de la CARICOM, ont parlé de l’utilité d’utiliser les innovations technologiques pour faire avancer les travaux du Conseil.

7. Autres questions
· Sous ce point, le Conseil permanent a entendu les personnes suivantes:
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Le Représentant suppléant du Brésil a pris la parole pour indiquer que son gouvernement avait récemment versé une contribution de EU$300 000 à la Commission interaméricaine des droits de l’homme et une contribution de EU$100 000 à la Cour interaméricaine des droits de l’homme en reconnaissance de l’importance de ces deux piliers du système interaméricain des droits de la personne.
· L’Ambassadeur, Représentant permanent du Mexique près l’Organisation a demandé la parole pour lire un communiqué du Groupe de Rio émis la veille par lequel ce dernier exprime sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Costa Rica et lui présente ses condoléances pour les pertes de vie et les dommages causés par le récent tremblement de terre du 8 janvier 2009 ainsi que son désir que tout revienne à la normale rapidement.
· L’Ambassadeur du Costa Rica, Représentant permanent auprès de l’Organisation, a exprimé son appréciation au Secrétaire général, au Secrétaire général adjoint et à tous les pays qui avaient exprimé leur solidarité avec le Costa Rica à l’occasion du récent tremblement de terre, de même qu’à tous ceux qui avaient envoyé de l’aide au Costa Rica.

· Le Représentant suppléant de la Colombie a mentionné l’attentat terroriste du 8 janvier 2009 commis par les FARC contre la ville de Roberto Payán, au sud-ouest de la Colombie, dans lequel les victimes étaient principalement des enfants et des personnes âgées, et a condamné cet attentat.

· L’Ambassadeur de l’Argentine, Représentant principal auprès de l’Organisation, a lu un communiqué de presse (CP/INF.5786/09) émis par son Gouvernement relativement au 176e anniversaire de l’occupation illégale des îles Malouines par le Gouvernement du Royaume-Uni de Grande-Bretagne et d’Irlande du Nord et réaffirmant les droits absolus de souveraineté sur les îles Malouines, l’île de Géorgie du Sud et les îles Sandwich du Sud.  
· L’Ambassadeur du Nicaragua er Représentant permanent auprès de l’Organisation a fait une déclaration condamnant les attaques récentes contre la Bande de Gaza et a félicité la République bolivarienne du Venezuela pour avoir récemment assumé le contrôle du satellite Simon Bolivar, construit avec l’assistance de la Chine et conçu pour accroître l’intégration des pays d’Amérique latine.
· Le Venezuela a parlé des diverses interventions précédentes et a offert ses réflexions sur l’histoire des efforts consentis par divers groupes d’individus pour obtenir une reconnaissance. 
· Le Délégué suppléant des États-Unis a demandé la parole pour exprimer la position de son Gouvernement sur les événements survenus récemment dans la Bande de Gaza. 
· Adieux
· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Reynaldo Cuadros Anaya et la Présidence du Conseil permanent lui a présenté une plaque en reconnaissance de son mandat au poste de Président du Conseil permanent.
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Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1676/09.
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