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/
1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1676/09.

2. Exposição da Secretária Executiva da CEPAL sobre a crise econômica
A Secretária Executiva da CEPAL, Doutora Alicia Bárcenas, discorreu sobre essa matéria e, em seguida, os representantes do México, Panamá, Guatemala, Belize, Costa Rica e El Salvador, além do Secretário-Geral, formularam comentários sobre a exposição e fizeram perguntas que foram prontamente respondidas.
3. Mudança de sede e data da Segunda Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, apresentou esse tema, de acordo com os documentos CP/INF. 5787/ 09 e CP/CSH-1053/08.
O Conselho Permanente decidiu:

· tomar nota da exposição; e 
· aprovar a proposta de mudança de sede e data da reunião para Washington, D.C., em 22 de abril de 2009.
4. Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas (DSA)

O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, expôs esse tema, de acordo com os documentos CP/INF. 5787/ 09 e CP/CSH-1050/08 rev.2/09.

O Conselho Permanente tomou nota da exposição e decidiu:

· aprovar a proposta de mudança de sede e data da reunião para Washington, D.C., em 19 de fevereiro de 2009; e
· aprovar o projeto de agenda constante do documento CP/CSH-1050/08 rev.2/09.
5. Substituição de um membro da Comissão Jurídica Interamericana
A presidência referiu-se à carta recebida do Senhor Ricardo A. S. Seitenfus apresentando sua renúncia da condição de membro e Vice-Presidente da Comissão Jurídica Interamericana (CP/INF.5785/08) e aos procedimentos em vigor para sua substituição.
O Conselho Permanente decidiu:

· marcar para 4 de março de 2009 a eleição para a escolha do novo membro da Comissão Jurídica Interamericana.
6. Prevalência do uso de tecnologia nas reuniões da OEA
O Embaixador Camilo Ospina discorreu sobre esse tema, de acordo com o pedido por ele apresentado no documento CP/INF. 5789/09, e referiu-se aos benefícios que decorrem da utilização de inovações tecnológicas avançadas, inclusive a economia que se obtém com a redução da quantidade de pessoal impresso e do maior uso da teleconferência, salientando que sua delegação apresentaria um projeto de resolução sobre esse assunto para consideração da CAAP.

O Secretário-Geral Adjunto agradeceu ao Embaixador da Colômbia e informou ao Conselho Permanente que a Secretaria-Geral daria seqüência ao processo de introdução gradativa das inovações tecnológicas.  Mencionou que se trata de parte integrante do plano estratégico do Departamento de Conferências e Reuniões, subordinado ao seu escritório.  Declarou que a SG/OEA está comprometida com o uso da tecnologia de ponta e com a maior utilização dos aspectos interativos que dela fazem parte.  Também anunciou que a sala TL76 do Edifício de Serviços Gerais fora recentemente transformada em instalação de videoconferência que, nas circunstâncias adequadas, também ajudaria a SG/OEA a reduzir os custos de viagem.
Os embaixadores do Panamá, México, Venezuela, Canadá e Belize, em nome da CARICOM, falaram sobre a utilidade da exploração de inovações tecnológicas para agilizar o trabalho do Conselho.

7. Outros assuntos
· No item assuntos diversos, o Conselho Permanente registrou as intervenções abaixo.
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O Representante Suplente do Brasil tomou a palavra para informar que seu governo contribuíra recentemente com US$300.000 para a Comissão Interamericana de Direitos Humanos e US$100.000 para a Corte Interamericana de Direitos Humanos, em reconhecimento à importância desses dois pilares do sistema interamericano de direitos humanos.
· O Representante Permanente do México junto à Organização pediu a palavra para ler uma comunicação do Grupo do Rio, expedida no dia anterior, manifestando solidariedade e condolências ao povo e ao Governo da Costa Rica pela perda de vidas e pelos danos provocados pelo terremoto, ocorrido em 8 de janeiro de 2009, e desejando o pronto retorno à normalidade.
· O Embaixador da Costa Rica, Representante Permanente junto à Organização, agradeceu ao Secretário-Geral, ao Secretário-Geral Adjunto e a todos os países que haviam manifestado solidariedade à Costa Rica por ocasião do recente terremoto bem como àqueles que haviam enviado ajuda ao país.

· O Representante Suplente da Colômbia informou sobre o ataque terrorista das farc, em 8 de Janeiro de 2009, na cidade de Roberto Payán, no sudoeste da Colômbia, em que as vítimas foram principalmente crianças e idosos e condenou esse ataque.

· O Embaixador da Argentina, Representante Permanente junto à Organização, leu um comunicado de imprensa (CP/INF.5786/09) expedido por seu governo, referindo-se ao centésimo septuagésimo sexto aniversário da ocupação ilegal das Ilhas Malvinas pelo Governo da Grã-Bretanha e Irlanda do Norte e reafirmou os direitos absolutos de soberania sobre as Ilhas Malvinas, Geórgia do Sul e Sanduíche do Sul.
· O Embaixador da Nicarágua, Representante Permanente junto à Organização, condenou os recentes ataques à Faixa de Gaza e cumprimentou a República Bolivariana da Venezuela, que acabou de assumir o controle do satélite Simón Bolívar, construído com a assistência da China e destinado a aumentar a integração dos países da América Latina.
· A Venezuela referiu-se às várias intervenções anteriores e ofereceu algumas reflexões sobre a história dos esforços envidados em nome de vários grupos de indivíduos em busca de reconhecimento.
· O Representante Suplente dos Estados Unidos pediu a palavra para elucidar a posição do governo do país com relação à posição sobre os recentes acontecimentos na Faixa de Gaza.
· Despedida
· O Conselho Permanente apresentou despedidas ao Embaixador Reynaldo Cuadros Anaya, ocasião em que o Presidente do Conselho Permanente presenteou-o com uma placa, em reconhecimento ao seu mandato como Presidente do Conselho Permanente.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da reunião, CP/ACTA 1676/09.
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