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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 14 de enero de 2009

CP/ACTA 1676/09
/
1. Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó la orden del día, documento CP/OD-1676/09.

2. Presentación de la Secretaria Ejecutiva de la CEPAL acerca de la crisis económica
La Secretaria Ejecutiva de la CEPAL, Dra. Alicia Bárcenas, realizó una presentación sobre este tema. Luego de su intervención, los representantes de México, Panamá, Guatemala, Belize, Costa Rica y El Salvador, así como el Secretario General, realizaron comentarios y formularon preguntas que fueron posteriormente respondidas.

3. Cambio de sede y fecha para la Segunda Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional 

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, introdujo este tema, de conformidad con los documentos CP/INF. 5787/09 y CP/CSH-1053/08. 
El Consejo Permanente decidió lo siguiente:

· tomar nota de su presentación y

· aprobar la propuesta de cambiar la sede y la fecha de la reunión, que se realizará el 22 de abril de 2009 en Washington, D.C. 

4. Conmemoración del Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (DSA)

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, introdujo este tema, de conformidad con los documentos CP/INF. 5787/09 y CP/CSH-1050/08 rev.2/09.

El Consejo Permanente tomó nota de su presentación y decidió lo siguiente:

· aprobar la propuesta de cambiar la sede y la fecha de la reunión, que se realizará el 19 de febrero de 2009 en Washington, D.C., y

· aprobar el proyecto de temario incluido en el documento CP/CSH-1050/08 rev.2/09.

5. Reemplazo de un miembro del Comité Jurídico Interamericano

El Presidente se refirió a una carta del señor Ricardo A. S. Seitenfus mediante la cual presentaba su renuncia como miembro y vicepresidente del Comité Jurídico Interamericano (CP/INF.5785/08). También se refirió a los procedimientos en curso para su reemplazo.

El Consejo Permanente decidió lo siguiente:

· fijar el 4 de marzo de 2009 como fecha para elegir un reemplazo para el Comité Jurídico Interamericano.

6. Prevalencia del uso de las tecnologías para las reuniones de la OEA

El Embajador Camilo Ospina introdujo este tema de acuerdo con su solicitud transmitida mediante el documento CP/INF.5789/09 y se refirió a los beneficios derivados de utilizar innovaciones tecnológicas avanzadas, incluyendo el ahorro logrado gracias a la reducción del uso de papel y al aumento del uso de teleconferencias. Indicó que su delegación presentaría un proyecto de resolución sobre esta materia para la consideración de la CAAP.

El Secretario General Adjunto agradeció al Embajador de Colombia e informó al Consejo Permanente que la Secretaría General continuará el proceso de aumentar las innovaciones tecnológicas. Mencionó que se trata de una parte integral del plan estratégico del Departamento de Conferencias y Reuniones que forma parte de su Oficina. El Embajador Ramdin dijo que la SG/OEA está comprometida a utilizar la mejor tecnología y aumentar los aspectos interactivos dentro de la Organización. También anunció que recientemente la sala TL76, ubicada en el Edificio de la Secretaría General (GSB), se convirtió en una sala de videoconferencias que, bajo las circunstancias adecuadas, también ayudará a reducir los costos de viaje de la SG/OEA.

Los embajadores de Panamá, México, Venezuela, Canadá y Belize, este último en representación de la CARICOM, hablaron sobre la utilidad de aprovechar las innovaciones tecnológicas para avanzar el trabajo del Consejo.

7. Otros asuntos

· Bajo otros asuntos, el Consejo Permanente conoció lo siguiente:
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El Representante Alterno de Brasil tomó la palabra para informar que recientemente su Gobierno donó US$300.000 a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y US$100.000 a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en reconocimiento de la importancia de estos dos pilares del sistema interamericano de derechos humanos.

· El Embajador de México y Representante Permanente ante la Organización pidió la palabra para leer una comunicación del Grupo de Río emitida el día anterior, mediante la cual expresa su solidaridad y condolencias al pueblo y el Gobierno de Costa Rica por la pérdida de vidas y los daños ocurridos durante el reciente terremoto del 8 de enero de 2009, y les desea un pronto retorno a la normalidad.

· El Embajador de Costa Rica y Representante Permanente ante la Organización expresó su agradecimiento al Secretario General, al Secretario General Adjunto y a todos los países que manifestaron su solidaridad con Costa Rica con ocasión del reciente terremoto, así como a todos los que han enviado ayuda a su país.

· El Representante Alterno de Colombia condenó el ataque terrorista de las farc infligido el 8 de enero de 2009, en la ciudad de Roberto Payán, en el sudoeste de Colombia, e informó que las víctimas fueron principalmente niños y ancianos. 

· El Embajador de Argentina, Principal Representante ante la Organización, leyó un comunicado de prensa (CP/INF.5786/09) emitido por su Gobierno en referencia al 176º aniversario de la ocupación ilegítima de las Islas Malvinas por el Gobierno de Gran Bretaña e Irlanda del Norte. Mediante dicho comunicado se reafirman los derechos absolutos de soberanía sobre las Islas Malvinas, Georgias del Sur y Sándwich del Sur.

· El Embajador de Nicaragua y Representante Permanente ante la Organización condenó los recientes ataques en la Franja de Gaza y felicitó a la República Bolivariana de Venezuela por asumir recientemente el control del satélite Simón Bolívar, construido con asistencia de China y diseñado para aumentar la integración de los países de América Latina.

· Venezuela se refirió a las diversas intervenciones precedentes y ofreció sus reflexiones sobre la historia de los esfuerzos por exigir reconocimiento en nombre de varios grupos de individuos.

· El Delegado Alterno de Estados Unidos pidió la palabra para aclarar la postura del Gobierno de Estados Unidos respecto de los recientes acontecimientos ocurridos en la Franja de Gaza.

· Despedida

· El Consejo Permanente ofreció una despedida al Embajador Reynaldo Cuadros Anaya. El Presidente del Consejo le obsequió una placa en reconocimiento de su mandato como Presidente del Consejo Permanente.
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�.	Las declaraciones y comentarios realizados por las delegaciones han sido registrados en las actas de la sesión, CP/ACTA 1676/09.
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