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La session ordinaire du Conseil permanent a été tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Osmar Vladimir Chohfi, Représentant permanent du Brésil près l’Organisation des États Américains.

1. Approbation de l’ordre du jour 


Le Conseil approuve l’ordre du jour, document CP/OD-1677/09, sans modifications.


Avant de commencer l’examen des thèmes inscrits à l’ordre du jour, le Conseil permanent souhaite la bienvenue au nouveau Représentant permanent d’El Salvador, l’ambassadeur Francisco Esteban Laínez, qui présentera ses lettres de créance le 12 janvier 2009.


Après avoir manifesté sa reconnaissance pour les expressions de cordiale bienvenue de la part des représentants des États-Unis, du Nicaragua au nom des pays membres du SICA, de l’Argentine au nom des pays membres de l’ALADI, du Belize au nom des pays membres du CARICOM, l’ambassadeur Laínez partage avec le Conseil ses appréciations initiales.

2. Présentation du Rapport trimestriel du Secrétaire général sur la Mission d’appui au projet de paix en Colombie (MAPP/OEA)

Le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, M. José Miguel Insulza, signale au Conseil permanent qu’il y a eu un problème technique lors de l’élaboration du document distribué, CP/doc.4365/09, qui ne présente pas les dernières éditions nécessaires. Étant donné la situation précitée, il demande que la présentation du rapport soit reportée à la prochaine session du Conseil permanent.  Il est accédé à sa demande.

3. Rapport verbal du Secrétaire général sur le Forum économique mondia, tenu à Davos, Suisse, en janvier 2009

Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, présente un rapport verbal sur le Forum économique mondial tenu à Davos, Suisse.


Le Secrétaire général fait un rapport sur le déroulement et les conclusions de l’événement tenu à un moment où l’économie mondiale commençait à s’engager dans une forte crise. Le climat du Forum a été marqué par le rapport publié  par le Fonds monétaire international le jour avant l’ouverture de l’événement, qui a enregistré une baisse de l’économie mondiale de 0,5 %, une situation qui, à la clôture de l’événement, était axée sur la chute notable de l’économie aux États-Unis.


Le Secrétaire général souligne l’aide importante apportée par plus de 40 chefs d’État de diverses régions du monde, dont les contributions sont concentrées principalement sur la crise économique qui continue de s’approfondir et qui, d’une façon ou d’une autre, ne va pas manquer de toucher tous les pays et tous les secteurs de l’économie.


Les conclusions obtenues, signale le Secrétaire général, peuvent se résumer dans le foyer du thème du flux de capital et la nécessité d’aider les pays qui font face à des difficultés accrues relativement à ce flux ainsi que dans la préoccupation qui se manifeste au sujet du manque de ressources pour commencer des activités permettant de s’attaquer au problème. Le Secrétaire général insiste sur la bonne disposition des représentants du Continent relativement aux politiques et plans de réactivation économique annoncés.


Le Conseil permanent remercie le Secrétaire général pour son rapport sur le Forum mondial et pour sa participation à cet événement.

4. Rapport verbal du Secrétaire général adjoint sur la mission réalisée en Haïti

Le Secrétaire général adjoint présente un rapport verbal sur la mission réalisée les 29 et 30 janvier 2009, en sa capacité de président du Groupe de travail sur Haïti, dans le but de réaffirmer l’appui de l’OEA à la stabilité et au développement socio-économique du pays, en conformité avec la résolution AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08) de l’Assemblée générale.


L’ambassadeur Ramdin souligne que la visite a permis de discuter des préparatifs des élections sénatoriales prévues pour le 19 avril 2009 et de renouveler l’engagement de l’OEA à accompagner le processus. Il signale que la Mission a eu l’occasion de tenir des réunions avec les plus hautes autorités haïtiennes, ainsi qu’avec le Représentant spécial du Secrétaire général de l’ONU pour Haïti, l’ambassadeur Hédi Annabi, et son groupe de travail plus proche.


Au cours des réunions tenues, cinq domaines prioritaires, entre autres, ont été identifiés pour le gouvernement: 1) le problème du narcotrafic et son impact sur le bon fonctionnement des institutions publiques, 2) la réforme constitutionnelle, 3) la réforme judiciaire, 4) le processus électoral actuel,  5) la mise en œuvre de la Stratégie nationale pour la croissance et la réduction de la pauvreté et l’aide que l’OEA peut apporter pour relever les défis que présentent chacune d’entre elles.  Le rapport est distribué comme document CP/INF.5803/09.


Le Représentant d’Haïti souligne avec gratitude l’appui et la collaboration que son pays reçoit de l’OEA pour la stabilisation et la consolidation de la paix et met en évidence l’intérêt personnel démontré par l’ambassadeur Ramdin pour le développement social et économique de son pays et la consolidation de la démocratie.  Il se réfère en outre à l’initiative à laquelle participent l’Argentine, le Brésil, le Chili et le Mexique pour la professionnalisation de la police haïtienne.


Les représentants de l’Argentine, du Canada, du Belize, au nom des pays membres du SICA, du Guatemala et du Chili accueillent avec bienveillance le rapport présenté et mettent en valeur  le leadership démontré par le Secrétaire général adjoint à la tête du Groupe de travail sur Haïti.


Le Conseil permanent prend note du rapport présenté sur la collaboration de l’OEA en Haïti, ainsi que des expressions de reconnaissance manifestées par les délégations et il remercie l’ambassadeur Ramdin pour la présentation de son rapport.

5. Groupe de travail sur le Protocole de San Salvador 


Le président rappelle aux membres du Conseil que durant la session tenue le 30 juin 2008, ce dernier avait commencé la mise en œuvre des mandats de la résolution AG/RES. 2430 (XXXVII-O/09) de l’Assemblée générale sur le “Protocole de San Salvador: composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties” qui avait délégué au Conseil permanent le soin d’élire les experts gouvernementaux qui allaient faire partie du Groupe et qui avait habilité le Secrétaire général pour désigner l’expert indépendant et son suppléant.


En application de la résolution précitée, le Conseil a élu, en date du 14 octobre 2008, M. Ramiro Ávila Santamaría, de l’Équateur, pour occuper un des postes vacants et a prorogé le délai pour l’élection des deux autres membres du Groupe.  


Le président a signalé que dans les délais fixés, seule la candidature de Mme Flávia, présentée par le Gouvernement du Brésil, avait été reçue. 


Faisant suite à une proposition du Représentant de l’Argentine, le Conseil a procédé à l’élection de Mme Piovesan comme membre du Groupe, en qualité d’experte gouvernementale et, considérant qu’il y avait encore un poste vacant pour les experts gouvernementaux, ainsi qu’un autre pour l’expert indépendant et son suppléant, le Conseil permanent a prolongé le délai de présentation des candidatures au 17 février 2009 et a convenu que les élections correspondantes auraient lieu le 18 février.  


Le Représentant suppléant du Brésil se dit satisfait de l’élection de Mme Piovesan et remercie la délégation de l’Argentine pour sa proposition à cet égard.


Le président du Conseil demande aux États parties au Protocole d’envisager la présentation de candidatures dans les meilleurs délais possibles afin de compléter la constitution du Groupe et à permettre à ce dernier de commencer les travaux qui lui ont été confiés..  

6. Autres questions

· Le Représentant permanent de la Colombie remercie, au nom du gouvernement et du peuple de son pays, le Président du Brésil, M. Luiz Ignacio Lula da Silva, le peuple brésilien et le Comité international de la Croix-Rouge pour l’aide efficace apportée avec la libération de six citoyens colombiens tenus en otages par les FARC. L’ambassadeur colombien se réfère également aux cinq faits terroristes qui se sont produits récemment dans son pays et qui ont coûté la vie à plusieurs personnes.

· Le Représentant suppléant du Brésil exprime sa satisfaction relativement à la libération des otages par les FARC en Colombie et manifeste sa gratitude pour les paroles de reconnaissance prononcées pour le Président Lula da Silva et félicite le Président Uribe et le Comité international de la Croix-Rouge pour les travaux qui ont permis la libération de citoyens colombiens.

· Le Représentante suppléant du Mexique se réfère à la Neuvième Session ordinaire du Comité interaméricain contre le terrorisme (CIFTE) qui doit se tenir en mars 2009 dans on pays. À ce sujet, il signale que pour des raisons strictement financières, aggravées par l’augmentation du type de change et des coupures budgétaires imposées par les autorités de son pays, son gouvernement propose que l’événement se tienne au siège de l’Organisation et il recommande de le faire à la date prévue.  Le  Conseil permanent accepte la proposition de la Délégation du Mexique et décide que l’événement se tiendra du 4 au 6 mars 2009 au siège de l’Organisation. 

· Le Représentant permanent du Panama se dit préoccupé par les récentes manifestations de violence antisémite, comme ce qui est arrivé à Caracas, Venezuela, au moment où la communauté juive  observait la commémoration de l’holocauste le 30 janvier 2009.

· Le Représentant permanent de l’Argentine réitère la conviction et l’engagement de son pays relativement à l’établissement de sociétés tolérantes et inclusive, au sein desquelles la tolérance religieuse et culturelle est un des piliers permettant d’éviter les erreurs du passé.  

· Le Représentant suppléant des États-Unis exprime la préoccupation de son pays relativement au violent attentat contre une synagogue de Caracas, Venezuela, le 30 janvier 2009. 

· Le Représentant suppléant du Canada signale que son gouvernement condamne les attaques perpétrées conte le siège de l’Association israélite du Venezuela (AIV) le 30 janvier 2009, et il lance un appel au Gouvernement du Venezuela pour qu’une enquête soit menées sur les faits et que la justice soit appliquée aux coupables.

· Le Représentant permanent du Venezuela exprime sa satisfaction relativement à la récente libération d’otages en Colombie, qui permet, dit-il, de voir un signe très positif en plein cœur de la sévérité des conflits qui ravagent ce pays. L’ambassadeur Chaderton se dit également satisfait du signe positif qu’a donné l’Organisation en manifestant son indignation face aux actes de vandalisme répréhensibles qui se produisent dans les pays membres, comme ce qui est arrivé à la synagogue Tiferet Israël de Caracas. 

· La Représentante suppléante du Costa Rica exprime l’indignation de son pays à l’encontre de tout acte de violence qui porte atteinte aux droits de la personne, en particulier tout attentat contre des installations et des symboles religieux de quelque communauté que ce soit; dans ce sens, son gouvernement se dit choqué des attentats commis contre la synagogue située à Maripérez, Caracas.

· Le Représentant d’El Salvador confirme sa condamnation des attentats à mains armées commis contre la synagogue de Caracas.
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Le Président du Conseil permanent fait appel aux délégations pour qu’elles concentrent leurs efforts  sur les travaux qui permettent de mettre un terme aux négociations sur la Charte sociale des Amériques.
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Les déclarations sont consignées dans le compte rendu de la session CP/ACTA 1677/09.
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