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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 4 de febrero de 2009
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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1677/09,  sin modificaciones.


Antes de iniciar la consideración de los temas incluidos en el orden del día, el Consejo Permanente dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de El Salvador, Embajador Francisco Esteban Laínez, quien presentara sus cartas credenciales el 12 de enero de 2009.


Luego de agradecer las expresiones cordiales de bienvenida por parte de los representantes permanentes de Estados Unidos, Nicaragua en nombre de los países integrantes del SICA, de Argentina en nombre de los países miembros de ALADI, de Belize en nombre de los países integrantes del CARICOM, el Embajador Laínez compartió con el Consejo sus apreciaciones iniciales.

2. Presentación del Informe Trimestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)

El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, don José Miguel Insulza, informó al Consejo Permanente que había habido un problema técnico en la elaboración del documento distribuido, CP/doc.4365/09, que no presentaba las últimas ediciones necesarias.  En atención a la situación suscitada, solicitó que la presentación del informe fuera postergado para la siguiente sesión del Consejo Permanente.  Así fue acordado.
3. Informe verbal del Secretario General sobre el Foro Económico Mundial, celebrado en Davos, Suiza, en enero de 2009

El Secretario General, don José Miguel Insulza, presentó un informe verbal sobre el Foro Económico Mundial celebrado en Davos, Suiza.


El Secretario General hizo un informe sobre el desarrollo y las conclusiones del evento celebrado en momentos en que la economía mundial comenzaba a caer en una fuerte crisis. El clima del Foro estuvo marcado por el informe publicado por el Fondo Monetario Internacional el día previo a la inaguración del evento que registraba una baja en la economía mundial a un 0.5% , situación que al cierre del evento se enfocaba en noticias sobre la marcada caida de la economía de los Estados Unidos.

El Secretario General señaló la importante asistencia de más de 40 jefes de estados de varias regiones del mundo, cuyas participaciones se centraron principalmente en la crisis económica que se estaba profundizando y que de mayor o menor manera afectaría necesariamente a todos los países y a todos los sectores de las economías.


Las conclusiones arribadas, informó el Secretario General, podian ser resumidas en el foco sobre el tema del flujo de capital y la necesidad de asistir a los países que encuentraban más dificultad para ese flujo así como a la preocupación sobre la falta de recursos para iniciar actividades que ataquen el problema. El Secretario General enfatizó la disposición de los representantes del hemisferio con las políticas y planes de reactivación económicas anunciadas. 

El Consejo Permanente agradeció al Secretario General por su informe sobre el Foro Mundial y sobre su participación en ese evento.

4. Informe verbal del Secretario General Adjunto sobre la misión desarrollada en Haití

El Secretario General Adjunto presentó un informe verbal sobre la misión desarrollada, los días 29 y 30 de enero de 2009, en su capacidad de Presidente del Grupo de Trabajo sobre Haití,  con el fin de reafirmar el apoyo de la OEA a la estabilidad y el desarrollo socioeconómico del país, de conformidad con la resolución AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08) de la Asamblea General.


El Embajador Ramdin informó que la visita brindó la oportunidad de discutir acerca de los preparativos para las elecciones de senadores programadas para el 19 de abril de 2009 y para renovar el compromiso de la OEA de acompañar el proceso. Continuó informando que la Misión tuvo la oportunidad de reunirse con las más altas autoridades de Haití, así como también con el Representante Especial del Secretario General de la ONU para Haití, el Embajador Hédi Annabi, y su grupo de trabajo más cercano.


Durante las reuniones celebradas se identificaron, entre otras, cinco áreas prioritarias para el Gobierno: 1) el problema del narcotráfico y su impacto sobre el buen funcionamiento de las instituciones públicas, 2) la reforma constitucional, 3) la reforma judicial, 4) el actual proceso electoral y 5) la implementación de la Estrategia Nacional para el Crecimiento y la Reducción de la Pobreza y la asistencia que la OEA podría aportar para atender los desafíos que cada una de ellas presentan.  El informe fue distribuido como documento CP/INF. 5803/09.


El Representante de Haití agradeció el apoyo y colaboración que su país viene recibiendo de la OEA para la estabilización y consolidación de la paz y reconoció el interés personal demostrado  del Embajador Ramdin por el desarrollo social y económico de su país y la consolidación de la democracia.  Se refirió además a la iniciativa de la que participan Argentina, Brasil, Chile y México para la profesionalización de la policía haitiana.

Los representantes de Argentina, Canadá, Belize, en nombre de los países miembros del SICA, Guatemala y Chile agradecieron el informe presentado y reconocieron el liderazgo demostrado por el Secretario General Adjunto al frente del Grupo de Trabajo sobre Haití. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre la colaboración de la OEA en Haití, así como de las expresiones manifestadas por las delegaciones y agradeció al Embajador Ramdin por la presentación del mismo.
5. Grupo de Trabajo sobre el Protocolo de San Salvador 


El Presidente recordó a los miembros del Consejo que durante la sesión celebrada el 30 de junio de 2008, éste había iniciado la implementación de los mandatos de la resolución AG/RES. 2430 (XXXVII-O/09) de la Asamblea General sobre el “Protocolo de San Salvador: composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Períodos de Estados Partes” que delegó en el Consejo Permanente la elección de los expertos gubernamentales que integrarán el Grupo y facultó al Secretario General para la designación del experto independiente y de su suplente.


En cumplimiento de la mencionada resolución, el 14 de octubre de 2008, el Consejo eligió al Doctor Ramiro Ávila Santamaría, del Ecuador, para ocupar una de las vacantes y prorrogó el plazo para la elección de los otros dos miembros del Grupo.  

El Presidente informó que dentro del plazo establecido, sólo había sido recibida la postulación de la Profesora Flávia Piovesan, presentada por el Gobierno de Brasil. 


Atendiendo a una propuesta del Representante de Argentina, el Consejo procedió a elegir a la Profesora Piovesan como miembro del Grupo, en calidad de experto gubernamental y, considerando que aún quedaba una vacante entre los expertos gubernamentales, así como la existente para el experto independiente y su suplente, el Consejo Permanente extendió el plazo para la presentación de las candidaturas hasta el 17 de febrero de 2009 y acordó que las elecciones correspondientes se realizarían el 18 de febrero.  


El Representante Alterno de Brasil agradeció la elección de la Profesora Piovesan y la propuesta de la delegación de Argentina al respecto.


El Presidente del Consejo solicitó a los Estados Partes al Protocolo que consideraran la presentación de candidaturas oportunamente para completar la integración del Grupo de manera que éste pueda iniciar las labores que le fueron encomendadas.  

6. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Colombia, agradeció en nombre del Gobierno y el pueblo de su país, al Presidente de Brasil, señor Luiz Ignacio Lula da Silva, al pueblo brasileño y al Comité Internacional de la Cruz Roja por la ayuda efectiva que concluyeron con la liberación de seis ciudadanos colombianos retenidos por las FARC. El Embajador de Colombia se refirió también a cinco hechos terroristas ocurridos recientemente en su país durante los cuales varias personas perdieron la vida.
· El Representante Alterno de Brasil manifestó su satisfacción por la liberación en Colombia de rehenes de las FARC, expresó además su aprecio por las palabras de reconocimiento manifestadas para el Presidente Lula da Silva y felicitó al Presidente Uribe y al Comité Internacional de la Cruz Roja por las labores que permitieron la liberación de ciudadanos colombianos.
· El Representante Alterno de México se refirió al Noveno Período Ordinario de sesiones del Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CIFTE) que estaba programado celebrarse en su país en el mes marzo de 2009. Al respecto, informó que debido a razones estrictamente financieras, agravadas por el aumento en el tipo de cambio y recortes presupuestarios decretados por sus autoridades, su Gobierno  proponía que el evento se realice en la sede de la Organización y recomendaba realizarlo en la fecha prevista.  El Consejo Permanente aceptó la propuesta de la Delegación de México y convocó el evento para que se realice en la sede de la Organización, del 4 al 6 de marzo de 2009. 

· El Representante Permanente de Panamá manifestó su preocupación por recientes actos violentos de antisemitismo, como el ocurrido en Caracas, Venezuela, en momentos en que observaba el día de la conmemoración del holocausto el pasado 30 de enero de 2009.
· El Representante Permanente de Argentina recordó la convicción y el compromiso de su país con la construcción de sociedades tolerantes e inclusivas, donde la tolerancia religiosa y cultural sea uno de los pilares para evitar errores del pasado.  

· El Representante Alterno de Estados Unidos expresó la preocupación de su país por el atentado violento contra una sinagoga ocurridos en Caracas, Venezuela, el 30 de enero de 2009. 

· El Representado Alterno de Canadá expresó la condenación de su Gobierno por los ataques perpetrados contra la sede de la Asociación Israelita de Venezuela (AIV) el 30 de enero de 2009, e hizo un llamado al Gobierno de Venezuela para investigar los hechos y aplicar la justicia a los culpables.
· El Representante Permanente de Venezuela expresó su satisfacción por la reciente liberación de rehenes en Colombia, que sirve, manifestó, como una señal muy positiva en medio de la rudeza de los conflictos por los que atraviesa ese país. El Embajador Chaderton manifestó también su satisfacción por la señal positiva que daba la Organización al manifestar preocupación por hechos vandálicos reprobables que ocurren en los países miembros, como el ocurrido en la sinagoga Tiferet Israel de Caracas. 
· La Representante Alterna de Costa Rica manifestó el repudio de su país a todo acto de violencia que atente contra los derechos humanos, en particular todo atentado contra instalaciones o símbolos religiosos de cualquier comunidad; en ese sentido su Gobierno censuró los atentados contra la sinagoga ubicada en Maripérez en Caracas.
· El Representante de El Salvador manifestó también su condena a los atentados armados ocurridos en Caracas contra la sinagoga en Caracas.

· El Presidente del Consejo Permanente hizo una apelación a las delegaciones para  que concentraran sus esfuerzos en las labores que permitan concluir las negociaciones sobre la Carta Social de las Américas.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1677/09.
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