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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a presidência do Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos.
1. Aprovação da ordem do dia
A Delegação de El Salvador solicitou que o tema 2, referente à apresentação do relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral enviada ao país, passasse a ser considerado como tema 7.

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, constante do documento CP/OD-1678/09, com a mudança proposta. 
Boas-vindas aos Representantes Permanentes de Barbados e da Bolívia
Antes de dar início aos trabalhos, o Conselho Permanente deu as boas-vindas aos embaixadores John Beale, Representante Permanente de Barbados, e José Enrique Pinelo Navarro, Representante Permanente da Bolívia. 

Expressão de solidariedade com a República Dominicana

O Presidente do Conselho expressou, em nome dos membros do Conselho Permanente, os sentimentos de solidariedade com o povo e o Governo da República Dominicana pelas perdas provocadas pelas recentes chuvas que fizeram transbordar rios e deixaram comunidades incomunicáveis e pessoas deslocadas.

2. Apresentação do relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral à Bolívia

O Chefe da Missão, Raúl Lago, apresentou o relatório sobre a Missão de Observação Eleitoral conduzida na República da Bolívia, que focalizou o referendo para esclarecer o artigo 398 incluído na nova Constituição e a aprovação da nova Constituição do Estado da Bolívia, em 25 de janeiro de 2009, e agradeceu as contribuições recebidas dos governos do Brasil, Canadá, Chile, Estados Unidos e Espanha, que possibilitaram que a Missão se estendesse aos nove departamentos bolivianos.

Após ouvir o relatório, o Embaixador da Bolívia agradeceu a exposição e salientou que o governo do seu país analisará as recomendações que dele constam e sua possível implementação.
As delegações dos Estados Unidos, Canadá, Nicarágua, Chile, Brasil, Colômbia, Peru, Argentina, Paraguai, Uruguai, México, Venezuela, Saint Kitts e Nevis e Equador cumprimentaram o Governo da Bolívia pelas eleições e agradeceram o relatório apresentado pelo Chefe da Missão. 

A Delegação do México, em nome do Grupo do Rio, apresentou a seguinte declaração, emitida em 27 de janeiro de 2009, sobre o referendo constitucional da Bolívia: “Os Estados membros do Grupo do Rio, recordando sua declaração de 24 de outubro de 2008, felicitam o povo e o governo bolivianos pelo transcurso pacífico e democrático do referendo esclarecedor e de aprovação da nova Constituição da República da Bolívia, convocado pelo Presidente Evo Morales e realizado em 25 de janeiro de 2009. O Grupo do Rio cumprimenta o povo dessa nação irmã por essa nova manifestação de civismo bem como pela ampla participação e pela normalidade democrática que caracterizaram a jornada de consulta para aprovar a nova Constituição política do Estado”.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Senhor Raúl Lagos sobre a Missão de Observação Eleitoral realizada na Bolívia em 25 de janeiro de 2009 e felicitou o povo e o Governo da Bolívia pela jornada, que se caracterizou pela serenidade e pelo comportamento cívico.

3. Grupo de Trabalho sobre o Protocolo de San Salvador

A resolução AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08), aprovada pela Assembléia Geral no Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões, delegou ao Conselho Permanente “a eleição dos peritos governamentais que comporão o citado Grupo de Trabalho” e facultou ao Secretário-Geral “na mesma oportunidade, a designação do perito independente e do seu suplente”. 

Em cumprimento ao referido mandato, em 14 de outubro de 2008, o Conselho Permanente procedeu à eleição do Doutor Ramiro Ávila Santamaría, do Equador, e, em 4 de fevereiro, elegeu a Professora Flávia Piovesan, do Brasil, como membros do Grupo, na qualidade de peritos governamentais.

Em virtude da não apresentação de candidaturas, foi adiada a eleição dos demais membros do Grupo de Trabalho até a sessão seguinte do Conselho Permanente, programada para o dia 4 de março. Também se definiu a segunda-feira, 2 de março, como prazo para a apresentação de candidaturas.

4. Eleição de um membro da Comissão do Fundo Leo Rowe 

O presidente lembrou às delegações que, em conformidade com os artigos 2, 3, 4 e 5 do Estatuto do Fundo Leo S. Rowe, a Comissão é constituída por quatro Estados membros do Conselho Permanente e pelo Secretário-Geral da OEA. O mandato dos membros da Comissão, exceto o do Secretário-Geral, é de quatro anos e as designações são feitas de modo que a cada ano seja concluído o mandato de um dos membros.

A Embaixadora de Antígua e Barbuda informou que o prazo de participação de sua delegação nessa Comissão havia se encerrado e agradeceu às delegações o apoio recebido durante o período em que participara dos trabalhos.
O Embaixador do Panamá, após destacar algumas atividades do Fundo Leo Rowe, propôs que Antígua e Barbuda continuasse a ser membro da Comissão do Fundo Interamericano Leo S. Rowe.
A Delegação dos Estados Unidos apoiou a proposta do Panamá de reeleger a representante de Antígua e Barbuda para integrar a Comissão do Fundo Interamericano Leo S. Rowe e a eleição foi confirmada por aclamação.
5. Aniversário da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)
As delegações do Panamá, Costa Rica, Uruguai (em nome do Grupo ALADI), Saint Kitts e Nevis, El Salvador, Honduras e Nicarágua referiram-se ao octogésimo primeiro aniversário da criação da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM).
O Conselho Permanente ouviu em seguida uma exposição da Secretária Executiva da CIM, Carmen Lomellín.

6. Informação sobre o referendo aprobatório da Emenda Constitucional da República Bolivariana da Venezuela (CP/INF.5801/09)
O Embaixador da República Bolivariana da Venezuela pronunciou-se sobre o referendo aprobatório da Emenda Constitucional, realizado em 15 de fevereiro de 2009. As delegações da Nicarágua e da Argentina manifestaram sua satisfação ante o exercício democrático e cívico do povo venezuelano.

O Conselho Permanente tomou nota da informação prestada pelo Representante Permanente da República Bolivariana da Venezuela.

O Embaixador do Panamá solicitou à Secretaria que examinasse na ata pertinente sua participação na sessão do Conselho Permanente de 4 de fevereiro de 2009, no que se refere aos ataques contra uma sinagoga em Caracas, para comprovar que não se fez alusão à participação do governo venezuelano.

Também a Delegação da República Argentina salientou que a intervenção de seu Representante Permanente na antes mencionada sessão do Conselho Permanente referiu-se em termos gerais à tolerância religiosa, sem fazer alusão especifica a país algum ou a uma situação particular. 

7. Apresentação do relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral em El Salvador

O Chefe da Missão de Observação Eleitoral em El Salvador, Gustavo Fernández, apresentou um relatório verbal sobre a missão de observação das eleições para deputado do Parlamento Centro-Americano (PARLACEN), prefeito e vereador, realizadas em 18 de janeiro de 2009.
A Delegação de El Salvador tomou nota das recomendações do relatório, considerando-as de especial importância para as próximas eleições gerais que seriam realizadas no mês de março. Agradeceu o apoio econômico dos governos da Espanha, Canadá, Estados Unidos e Dinamarca.

As delegações dos Estados Unidos, Canadá e Argentina (em nome do Grupo ALADI) agradeceram ao Embaixador Fernández pelo relatório.
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O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Chefe da Missão de Observação Eleitoral e felicitou o povo e o Governo de El Salvador pela bem-sucedida jornada eleitoral.

8. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente
Foram aprovadas atas de sessões realizadas pelo Conselho Permanente, a saber:

· CP/ACTA 1600/07 (sessão ordinária de 27 de junho de 2007) 
· CP/ACTA 1602/07 (sessão ordinária de 12 de julho de 2007)
9. Outros assuntos
No item assuntos diversos, o Conselho Permanente ouviu as intervenções abaixo.
· A Delegação da Colômbia ressaltou que, em 8 de fevereiro de 2009, tornou-se público o massacre de um grupo de indígenas pelas Forças Revolucionárias da Colômbia (farc) e que prestaria informações completas sobre o assunto numa próxima reunião do Conselho Permanente.
· A Delegação da República Bolivariana da Venezuela apresentou um vídeo com o resumo da entrevista coletiva sobre o atentado contra a sinagoga de Israel em Caracas.

· O Presidente do Conselho Permanente fez um apelo às delegações no sentido de que a consideração de temas substantivos seja incluída nas agendas de sessões do Conselho e que se reserve o item conhecido como “assuntos diversos” a assuntos de caráter informativo e procedimental.
� EMBED Word.Picture.8  ���





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP21805P04.doc�








�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA. 1678/09.





_1305110765.doc


CONSELHO PERMANENTE



