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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 18 de febrero de 2009
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/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos.
1. Aprobación del orden del día

La delegación de El Salvador solicitó que el tema 2, correspondiente a la presentación del informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral en El Salvador pasara a ser considerado como  tema 7.

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día contenido en el documento CP/OD-1678/09 con el cambio propuesto.  
Bienvenida a los Representantes Permanentes de Barbados y de Bolivia
Antes de dar inicio a las labores, el Consejo Permanente dio la bienvenida  los Embajadores John Beale, Representante Permanente de Barbados y José Enrique Pinelo Navarro, Representante Permanente de Bolivia. 

Expresión de solidaridad con la República Dominicana

El Presidente del Consejo expresó, en nombre de los miembros del Consejo Permanente, los sentimientos de solidaridad con el pueblo y Gobierno de la República Dominica por las pérdidas que causaron las recientes lluvias que desbordaron ríos y dejaron comunidades incomunicadas y personas desplazadas.

2. Presentación del informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral sobre Bolivia

El Jefe de Misión, señor Raúl Lago, presentó  el informe sobre la misión de observación  desarrollada en la República de Bolivia, sobre el referéndum para dirimir el artículo 398 incluido en la nueva Constitución y la aprobación de la nueva Constitución del Estado en Bolivia, realizado el 25 de enero de 2009 y agradeció las contribuciones recibidas de los gobiernos del Brasil, Canadá, Chile, Estados Unidos y España que permitieron a la misión desplegarse en los nueve departamentos de Bolivia.

Luego de escuchar el informe, el Embajador de Bolivia agradeció su presentación e indicó que el Gobierno de su país analizará sus recomendaciones y la posible implementación de las mismas.
Las delegaciones de los Estados Unidos, Canadá, Nicaragua, Chile, Brasil, Colombia, Perú, Argentina, Paraguay, Uruguay, México, Venezuela, Saint Kitts y Nevis, Ecuador congratularon al gobierno de Bolivia por sus comicios y agradecieron el informe presentado por el señor Lago. 


             La delegación de México, en nombre del Grupo de Río, presentó la siguiente declaración sobre el referéndum constitucional de Bolivia emitida el 27 de enero de 2009: “Los Estados Miembros del Grupo de Río, recordando su declaración del 24 de octubre de 2008, felicitan al pueblo y al gobierno bolivianos por el desarrollo pacífico y democrático del referéndum dirimidor y de aprobación de la nueva Constitución de la República de Bolivia, convocado por el presidente Evo Morales y celebrado el 25 de enero de 2009. El Grupo de Río felicita al pueblo de esa nación hermana por esta nueva expresión de civismo, así como por su amplia participación y por la normalidad democrática que caracterizó a la jornada de consulta para aprobar la nueva Constitución política del Estado.”
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Raúl Lagos sobre la Misión de Observación Electoral realizada en Bolivia, el 25 de enero de 2009 y felicitó al pueblo y gobierno de Bolivia por la jornada desarrollada que se caracterizó por la serenidad y el comportamiento cívico demostrado.

3. Grupo de Trabajo sobre el Protocolo de San Salvador

La  resolución AG/RES. 2430, adoptada por la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, delegó al Consejo Permanente “la elección de los expertos gubernamentales que conformarán el Grupo de Trabajo” y facultó al Secretario General “a designar al Experto Independiente y Suplente en la misma oportunidad”. 

En cumplimiento del mandato referido, el 14 de octubre de 2008, el Consejo Permanente procedió a la elección del Dr. Ramiro Ávila Santamaría del Ecuador y el 4 de febrero, eligió a la Profesora Flávia Piovesan del Brasil, como miembros del Grupo en calidad de expertos gubernamentales.

Debido a la no presentación de candidaturas, quedó postergada la elección de los miembros faltantes del Grupo de Trabajo hasta la siguiente sesión del Consejo Permanente, programada para el día 4 de marzo. Asimismo, se estableció el día lunes 2 de marzo como plazo para la presentación de candidaturas.

4. Elección de un miembro de la Comisión del Fondo Leo Rowe 

El Presidente recordó a las delegaciones que, de conformidad con los artículos 2, 3, 4, 5 del Estatuto del Fondo Leo S. Rowe, la Comisión está compuesta por cuatro Estados Miembros del Consejo Permanente y por el Secretario General de la OEA. El mandato de los miembros de la Comisión, excepto el del Secretario General, es de cuatro años y las designaciones se hacen de modo que cada año concluye el período de uno de sus miembros.

La Embajadora de Antigua y Barbuda informó que el plazo para la participación de su delegación en esta Comisión había culminado y agradeció a las delegaciones por el apoyo recibo durante su participación en las labores del Comité.
El Embajador de Panamá luego de destacar algunas de las actividades del Fondo Leo Rowe, propuso la candidatura de Antigua y Barbuda para que continúe como miembro Comité del Fondo Interamericano Leo S. Rowe del Fondo.
La Delegación de los Estados Unidos secundó la propuesta de Panamá de reeligir a la representante de Antigua y Barbuda para integral el Comité del Fondo Interamericano Leo S. Rowe, y la elección fue hecha por aclamación.
5. Aniversario de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)
Las delegaciones de Panamá, Costa Rica, Uruguay (en nombre del Grupo ALADI), Saint Kitts y Nevis, El Salvador, Honduras, Nicaragua se refirieron al 81 aniversario de la creación de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).
El Consejo Permanente escuchó luego una presentación de la Secretaria Ejecutiva de la CIM, señora Carmen Lomellin.

6. Información sobre el Referéndum Aprobatorio de la Enmienda Constitucional de la República Bolivariana de Venezuela (CP/INF.5801/09)
El Embajador de la República Bolivariana de Venezuela se pronunció sobre el referéndum aprobatorio de la enmienda constitucional, realizado el 15 de febrero de 2009. Las delegaciones de Nicaragua y Argentina expresaron su felicitación por el ejercicio democrático y cívico del pueblo venezolano.

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela.

El Embajador de Panamá solicitó a la Secretaría que compulse el acta de su participación en la sesión del Consejo Permanente, celebrada el 4 de febrero de 2009, sobre el tema referido a los ataques contra una sinagoga en Caracas,  para comprobar que no se hizo alusión a la participación del Gobierno Venezolano.

Asimismo, la Delegación de la República Argentina señaló que la intervención de su Representante Permanente en la antes mencionada sesión del Consejo Permanente, se refirió en términos generales a la tolerancia religiosa, sin hacer alusión especifica a ningún país o a una situación en particular. 

7. Presentación del informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral en El Salvador

El Jefe de la Misión de Observación Electoral en El Salvador, señor Gustavo Fernández, presentó un informe verbal sobre la misión desarrollada para observar las elecciones de diputados al Parlamento Centroamericano (PARLACEN), alcaldes y concejales, realizadas el 18 de enero de 2009.
La delegación de El Salvador tomó nota de las recomendaciones del informe, considerándolas de especial importancia para las próximas elecciones generales que se llevarían a cabo en el mes de marzo. Expresó agradecimiento por el apoyo económico de los gobiernos de España, Canadá, Estados Unidos y Dinamarca.

Las delegaciones de los Estados Unidos, Canadá y Argentina (en nombre del Grupo ALADI) agradecieron al Embajador Fernández por su informe.
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Gustavo Fernández Saavedra sobre la Misión de Observación Electoral y  felicitó al pueblo y Gobierno de El Salvador por la exitosa jornada electoral desarrollada.

8. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente
Se aprobaron las actas de las sesiones realizadas por el Consejo Permanente, a saber:
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· CP/ACTA 1600/07 (sesión ordinaria del 27 de junio de 2007) 
· CP/ACTA 1602/07 (sesión ordinaria del 12 de julio de 2007)
9. Otros asuntos
Bajo el tema otros asuntos, el Consejo Permanente escuchó las siguientes intervenciones:

· La Delegación de Colombia indicó que el 8 de febrero de 2009 se hizo pública una masacre de parte de las Fuerzas Revolucionarias de Colombia (FARC) a un grupo de indígenas y que presentarían información completa sobre el asunto en una próxima reunión del Consejo Permanente.
· La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela presentó un video sobre el resumen de la rueda de prensa sobre el atentado contra la sinagoga de Israel en Caracas.

· El Presidente del Consejo Permanente hizo un llamado a que las delegaciones para que la consideración de temas sustantivos sean incluidos en el agendas de sesiones del Consejo y que el tema conocido como “otros asuntos” sea destinado para asuntos de carácter informativo y procedimental.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1678/09.
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