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Resumo da sessão extraordinária realizada em 19 de fevereiro de 2009

CP/ACTA 1680/09
/
O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para comemorar o quinto aniversário da Declaração sobre Segurança na Américas, em cumprimento dos mandatos da Assembléia Geral, constantes das resoluções AG/RES.2 274 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08).
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Depois da aprovação da Ordem do Dia (CP/OD-1680/09), fizeram uso da palavra o Secretário-Geral da OEA, Senhor José Miguel Insulza; o Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente do Brasil, Embaixador Osmar Chohfi; e o Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica e Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin. 

O Presidente do Conselho Permanente reconheceu a presença na sessão de comemoração do Embaixador Luigi Einaudi, ex-Secretário-Geral Adjunto da OEA; do Senhor Craig A. Kelly, Subsecretário Adjunto Principal de Assuntos do Hemisfério Ocidental do Departamento de Estados dos Estados Unidos; do Vice-Almirante Elis Treidler Öberg, Presidente da Junta Interamericana de Defesa; do Brigadeiro-General Ancil W. Antoine, Diretor-Geral da Junta Interamericana de Defesa; e do Embaixador Alexandre Addor-Neto, Secretário de Segurança Multidimensional da Secretaria-Geral da OEA.

Depois das cordiais boas-vindas dadas pelo Presidente do Conselho, fez uso da palavra o Senhor Gerónimo Gutiérrez Fernández, Subsecretário para a América Latina e o Caribe da Secretaria das Relações Exteriores do México. 

Na sessão da manhã continuaram a usar da palavra para comemorar a ocasião o Representante Permanente do Equador; o Representante Alterno da Argentina; o Chefe da Delegação dos Estados Unidos; o Representante Permanente do Chile; e a Representante Permanente de Trinidad e Tobago em representação dos Estados membros da CARICOM.

A sessão da tarde teve início sob a Presidência do Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, durante a qual fizeram uso da palavra os Representantes do Uruguai, Canadá, Brasil, Peru, República Dominicana, Venezuela, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Guatemala e Panamá.

A sessão concluiu sob a Presidência do Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, com a aprovação da Ata Final da Comemoração do Quinto Aniversário da Declaração sobre Segurança das Américas, documento CP/doc.4371/09 rev.1 
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�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA1680/09.
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