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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 19 de febrero de 2009

CP/ACTA 1680/09
/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para conmemorar el quinto aniversario de la Declaración sobre Seguridad en la Américas, en cumplimiento de los mandatos de la Asamblea General, contenidos en las resoluciones AG/RES.2274 (XXXVII-O7) y AG/RES.2357 (XXXVIII-O/08).
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Luego de la aprobación del orden del día (CP/OD-1680/09), hicieron uso de la palabra el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza; el Presidente del Consejo Permanente y Presentante Permanente de Brasil, Embajador Osmar Chohfi; y el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin. 

El Presidente del Consejo Permanente reconoció la presencia en la sesión de conmemoración del Embajador Luigi Einaudi, ex-Secretario General Adjunto de la OEA; del señor Craig A. Kelly, Subsecretario Adjunto Principal para Asuntos del Hemisferio Occidental del Departamento de Estado de los Estados Unidos; del Vicealmirante Elis Treidler Öberg, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa; del Brigadier General Ancil W. Antoine, Director General de la Junta Interamericana de Defensa, así como la del Embajador Alexandre Addor-Neto, Secretario de Seguridad Multidimensional de la Secretaría de la OEA.

Luego de una cordial bienvenida que le dispensara el Presidente del Consejo, hizo uso de la palabra el señor Gerónimo Gutiérrez Fernández, Subsecretario para América Latina y el Caribe de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México. 

En la sesión matutina, continuaron con el uso la palabra para conmemorar la ocasión, el Representante Permanente de Ecuador, el Representante Alterno de Argentina; el Jefe de la Delegación de los Estados Unidos; el Representante Permanente de Chile; y la Representante Permanente de Trinidad y Tobado en representación de los Estados Miembros del CARICOM.

La sesión vespertina se inició bajo la Presidencia del Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá y durante ésta hicieron uso de la palabra los representantes de Uruguay, Canadá, Brasil, Perú, la República Dominicana, Venezuela, Colombia, Costa Rica, El Salvador. Guatemala, Panamá.

La sesión concluyó, bajo la Presidencia del Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México, con la adopción del Acta Final del Conmemoración del Quinto Aniversario de la Declaración sobre Seguridad de las Américas, documento CP/doc.4371/09 rev.1 
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1680/09.
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