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1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent  a adopté, sans modification, le projet d’ordre du jour faisant l’objet du document CP/OD-1681/09.

2. Présentation du rapport annuel sur le Fonds pour la paix

Avant de donner la parole au Secrétaire général pour qu’il présente le rapport annuel, le Président du Conseil a brièvement rappelé les origines et la fonction du Fonds pour la paix : le règlement pacifique des différends territoriaux. Il a remercié le personnel du Département de la viabilité démocratique et des missions spéciales du Secrétariat général de l’OEA pour leur dévouement. Il a remercié tout particulièrement les pays qui ont fait des contributions financières au Fonds et il a exhorté les États membres et Observateurs permanents à poursuivre leurs contributions à ce Fonds. 

En présentant le rapport annuel (CP/doc. 4374/09) et le rapport financier du Fonds (CP/doc. 4374/09 add. 1 corr. 1), le Secrétaire  général a notamment évoqué les activités menées à bien par le sous-fonds Belize-Guatemala et le sous-fonds Honduras-Nicaragua.  Il a indiqué que le Fonds pour la paix est beaucoup plus qu’un outil de financement, puisqu’il offre déjà tout un éventail d’options et de mécanismes de résolution des conflits envisagés dans la Charte ainsi que l’expérience technique de l’OEA en matière de résolution des conflits. 

Les Représentants permanents du Guatemala, du Belize et de l’Uruguay ont remercié le Secrétaire général d’avoir présenté le rapport annuel ; ils ont également remercié  les États membres et Observateurs permanents qui ont fait des contributions financières au Fonds pour la Paix, en soulignant qu’une contribution à ce Fonds est un investissement pour la paix et la stabilité dans les Amériques.  Ils ont souligné le travail important effectué par l’OEA par le biais du Fonds et ont renouvelé leur appui aux travaux du Secrétariat général en la matière.

Le Conseil permanent a décidé de prendre note du rapport présenté par le Secrétaire général et de remercier les États membres et Observateurs permanents pour leur appui et leur contribution financière au Fonds.

3. Présentation par le Secrétaire général du Rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie  (MAPP/OEA)

Le Secrétaire général de l’OEA a présenté le douzième rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (CP/doc.4365/09 corr. 1). Au début de son exposé, il a indiqué qu’il fallait prendre en compte le changement important survenu à la fin de 2003 en Colombie, et la manière dont celui-ci avait modifié la mission de la  MAPP. En effet, lorsque cette mission a démarré, elle devait essentiellement vérifier un processus de démobilisation qui était en cours ; or, ce processus est terminé pour l’essentiel. Le Secrétaire général a également évoqué les résultats obtenus et les problèmes qu’il faut encore résoudre. Il a terminé son exposé en indiquant que, somme toute, l’évaluation du processus de paix était positive et qu’il faudrait peut-être, dans un proche avenir, faire quelques ajustements au mandat de la MAPP/OEA.

Le Représentant permanent de la Colombie a remercié le Secrétaire général de son exposé et il a remercié les États membres et Observateurs permanents de leur appui et de leur solidarité. Il a particulièrement souligné les travaux accomplis par M. Sergio Caramagna en qualité de Chef de la Mission d’appui et a précisé que son leadership et la manière dont il s’était acquitté de ses tâches avaient suscité la confiance nécessaire pour que le processus de mobilisation soit couronné de succès. 

S’exprimant au nom de la CARICOM, de l’Argentine, du Venezuela, du Pérou et du Brésil, notamment, les représentants des États-Unis, d’El Salvador, du Canada, du Chili et du Belize ont remercié le Secrétaire général d’avoir présenté le rapport et ils ont renouvelé leur appui à la MAPP/OEA en réitérant leur soutien et leur solidarité au peuple et au gouvernement colombiens. 

Le Conseil permanent a pris note du rapport et des recommandations qu’il contenait et il a remercié les États membres et le Groupe de pays amis de la MAPP, ainsi que tous ceux qui coopèrent au travail de la mission  pour leur soutien indéfectible.

4. «Déclaration sur l’assassinat d’Indiens colombiens Awa par les FARC»

Le Représentant permanent de la Colombie a présenté l’historique de cette question et le  projet de déclaration.

Les représentants du Chili, au nom du Groupe ALADI, du Belize, au nom du Groupe de la CARICOM, du Nicaragua au nom du Groupe SICA, du Canada, des États-Unis d’Amérique et du Costa Rica ont pris la parole pour appuyer le projet de déclaration présenté par la Mission permanente de Colombie (CP/doc. 4376/09).

Le Conseil permanent a adopté le projet de déclaration intitulé « Déclaration sur l’assassinat d’Indiens colombiens Awa par les FARC », document qui a été publié par le Secrétariat sous la cote CP/DEC. 39 (1681/09).

5. Changement de date pour la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Représentant permanent du Honduras a expliqué qu’il fallait changer la date de la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale, par rapport à ce qui avait été décidé initialement, et il a demandé au Conseil d’approuver la demande du gouvernement du Honduras. 

Le Conseil permanent a décidé:

De prendre note de la demande du Représentant permanent du Honduras et d’accepter la demande du gouvernement du Honduras pour que la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale ait lieu du lundi 1er juin au mercredi 3 juin 2009. 

Le Représentant permanent d’El Salvador a remercié le Gouvernement du Honduras qui a demandé un changement de date.  

6. Adoption des procès-verbaux des sessions du Conseil permanent 

Les procès-verbaux des sessions du Conseil permanent ont été adoptés, comme suit: 

· CP/ACTA 1514/05 (session ordinaire du 30 septembre 2005) 

· CP/ACTA 1516/05 (session ordinaire du 12 octobre 2005)
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CP/ACTA 1517/05 (session ordinaire du 26 octobre 2005)

· CP/ACTA 1622/07 (session extraordinaire du 11 décembre 2007)

· CP/ACTA 1642/08 (session extraordinaire du 9 avril 2008)

7. Questions diverses

Sous ce point, le Conseil permanent a écouté les interventions ci-après : 

· Le Représentant permanent du Honduras a parlé de la prochaine réunion du Groupe de travail chargé de la négociation du projet de Déclaration de San Pedro Sula : « Vers une culture de non violence » et a prié les chefs de mission d’assister à cette réunion.

· Le Représentant permanent de la République dominicaine a évoqué la Rencontre internationale des administrateurs des registres d’état civil, de l’identité et des migrations qui s’est tenue en République dominicaine du 10 au 12 février 2009.
· Le Représentant permanent du Panama a indiqué que le 3 mars prochain aurait lieu une réunion de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) et il a prié les délégués d’y assister en très grand nombre  afin de disposer du quorum nécessaire pour pouvoir mener à bien les travaux. 

· Le Président du Conseil permanent a prié le Secrétariat de préparer un projet de calendrier des réunions programmées, y compris celles du GRIC, pour savoir quelles étaient les disponibilités. 
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�.	Les déclarations et observations des délégations figurent dans le procès-verbal de la session (document CP/ACTA 1681/09).
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