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1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho Permanente aprovou, sem modificações, o projeto de ordem do dia constante do documento CP/OD-1681/09.

2. Apresentação do Relatório Anual sobre o Fundo de Paz
O Presidente do Conselho, antes de conceder a palavra ao Secretário-Geral para a apresentação do relatório, falou sucintamente sobre as origens e a função do Fundo de Paz: solução pacífica de controvérsias territoriais.  Também agradeceu ao pessoal do Departamento de Sustentabilidade Democrática e Missões Especiais da Secretaria-Geral da OEA pela dedicação ao tema e, em especial, aos países que contribuíram para o Fundo.  Fez um apelo aos Estados membros e aos Observadores Permanentes para que continuem a contribuir para o Fundo.
O Secretário-Geral, ao apresentar o relatório (CP/doc.4374/09) e o relatório financeiro do Fundo (CP/doc.4374/09 add. 1 corr. 1) referiu-se, entre outros aspectos, às atividades executadas no âmbito do Subfundo Belize-Guatemala e do Subfundo Honduras-Nicarágua.  Salientou, ademais, que o Fundo de Paz é muito mais que uma ferramenta de financiamento, uma vez que oferece uma série de opções de mecanismos de solução de conflitos dispostos na Carta e a experiência técnica da OEA em matéria de solução de conflitos.
Os Representantes Permanentes da Guatemala, Belize e Uruguai agradeceram ao Secretário-Geral a apresentação do relatório e aos Estados membros e Observadores Permanentes que contribuíram para o Fundo de Paz, ressaltando que uma contribuição para o Fundo é um investimento na paz e na estabilidade das Américas.  Também destacaram o importante trabalho realizado pela OEA por meio do Fundo e reiteraram o apoio às realizações da Secretaria-Geral nessa área.
O Conselho Permanente acordou tomar nota do relatório apresentado pelo Secretário-Geral e agradecer o apoio dos Estados membros e Observadores Permanentes que contribuíram para o Fundo.

3. Apresentação do Relatório Trimestral do Secretário-Geral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA)
O Secretário-Geral da OEA apresentou o Décimo Segundo Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (CP/doc.4365/09 corr. 1).  Destacou inicialmente que é necessário entender a mudança substantiva iniciada na Colômbia em fins de 2003 e como essa mudança transformou a MAPP, uma vez, no início, tratava-se fundamentalmente de verificar um processo de desmobilização em curso e o principal aspecto desse processo foi encerrado.  Fez referência também às realizações e aos problemas que ainda deverão ser enfrentados.  Concluiu a exposição salientando que, em resumo, a avaliação do processo de paz é positiva e que é possível que sejam necessários alguns ajustes no futuro no mandato da MAPP/OEA.
O Representante Permanente da Colômbia agradeceu a exposição e o apoio e solidariedade dos Estados membros e Observadores Permanentes, ressaltando, em especial, o trabalho realizado pelo Chefe da Missão de Apoio, Sergio Caramagna, acrescentando que sua liderança bem como o modo por que vem desempenhando as funções a ele confiadas gerou a confiança indispensável para o êxito do processo de desmobilização.
Os representantes dos Estados Unidos, El Salvador, Canadá, Chile e Belize, em nome da CARICOM, Argentina, Venezuela, Peru e Brasil, agradeceram ao Secretário-Geral a apresentação do relatório e renovaram o apoio à MAPP/OEA, reiterando a colaboração e a solidariedade com o povo e o governo colombiano.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório e das recomendações dele constantes e agradeceu o contínuo apoio dos Estados membros e do Grupo de Países Amigos da MAPP bem como de todos os que cooperam com o trabalho da Missão.

4. “Declaração sobre o assassinato de indígenas colombianos awá pelas farc”
O Representante Permanente da Colômbia expôs os antecedentes desse assunto e do projeto de declaração.
Fizeram uso da palavra os representantes do Chile, em nome da ALADI, Belize, em nome da CARICOM, Nicarágua em nome do SICA, Canadá, Estados Unidos da América e Costa Rica, declarando apoio ao projeto de declaração apresentado pela Missão Permanente da Colômbia (CP/doc.4376/09).
O Conselho Permanente aprovou o projeto apresentado “Declaração sobre o assassinato de indígenas colombianos awá pelas farc”, documento publicado pela Secretaria com a classificação CP/DEC. 39 (1681/09).
5. Mudança de data do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

O Representante Permanente de Honduras esclareceu a necessidade da mudança da data de início do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral em relação ao que fora originalmente decidido e solicitou ao Conselho e aprovação da solicitação do Governo de Honduras.
O Conselho Permanente decidiu tomar nota da exposição do Representante Permanente de Honduras e aceitar a proposta do governo do país no sentido de realizar o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da segunda-feira, 1º de junho, à quarta-feira, 3 de junho de 2009.
O Representante Permanente de El Salvador agradeceu o gesto do Governo de Honduras ao solicitar a mudança de data. 

6. Aprovação de atas das sessões do Conselho Permanente
Foram aprovadas as atas das sessões realizadas pelo Conselho Permanente, a saber:

· CP/ACTA 1514/05 (sessão ordinária de 30 de setembro de 2005) 

· CP/ACTA 1516/05 (sessão ordinária de 12 de outubro de 2005)

· CP/ACTA 1517/05 (sessão ordinária de 26 de outubro de 2005)
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CP/ACTA 1622/07 (sessão extraordinária de 11 de dezembro de 2007)

· CP/ACTA 1642/08 (sessão extraordinária de 9 de abril de 2008)

7. Outros assuntos
No item assuntos diversos, o Conselho Permanente ouviu as intervenções abaixo.
· O Representante Permanente de Honduras informou sobre a próxima reunião do Grupo de Trabalho Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de San Pedro Sula: “Para uma cultura da não-violência” e convidou os Chefes de Missão a comparecerem à referida reunião.
· O Representante Permanente da República Dominicana informou sobre a realização no país do Encontro Internacional de Administradores de Registro Civil, Identidade e Migração, de 10 a 12 de fevereiro de 2009.
· O Representante Permanente do Panamá referiu-se à realização, em 3 de março próximo, de uma reunião da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) e solicitou a presença do maior número possível de delegados, a fim de se estabelecer o quórum necessário à realização da reunião.
· O Presidente do Conselho Permanente solicitou à Secretaria que prepare um projeto de calendário em que sejam consideradas as reuniões programadas, inclusive as do GRIC, para que seja possível compatibilizar o tempo disponível.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1681/09.
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