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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 25 de febrero de 2009
CP/ACTA 1681/09
/
1. Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó, sin cambios, el proyecto de orden del día contenido en el documento CP/OD-1681/09.

2. Presentación del Informe Anual sobre el Fondo de Paz
El Presidente del Consejo antes de otorgar la palabra al Secretario General para la presentación del Informe, realizó una breve reseña sobre los orígenes y función del Fondo de Paz:  Solución Pacífica de Controversias.  Asimismo, agradeció al personal del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales de la Secretaría General de la OEA por su dedicación al tema y en especial a los países que han contribuido al Fondo.  Hizo una apelación a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes para que continúen con sus contribuciones al mismo.
El Secretario General al presentar el Informe (CP/doc. 4374/09) y el informe financiero del Fondo (CP/doc. 4374/09 add. 1 corr. 1) se refirió, entre otros, a las actividades desarrolladas bajo el Subfondo Belize-Guatemala y bajo el Subfondo Honduras-Nicaragua.  Señaló, además, que el Fondo de Paz es mucho más que una herramienta de financiamiento ya que ofrece una serie de opciones de mecanismos de solución de conflictos contemplados dentro de la Carta y la experiencia técnica de la OEA en materia de resolución de conflictos.
Los representantes permanentes de Guatemala, Belize y Uruguay agradecieron al Secretario General la presentación del informe y a los Estados Miembros y Observadores Permanentes que contribuyeron al Fondo de Paz señalando que, una contribución al Fondo, es una inversión a la paz y estabilidad en las Américas.  Asimismo, destacaron la importante labor que lleva la OEA a través del Fondo y reiteraron su apoyo a las labores de la Secretaría General en esta materia.
El Consejo Permanente acordó tomar nota del informe presentado por el Secretario General y agradecer el apoyo a los Estados Miembros y Observadores Permanentes que contribuyeron al Fondo.

3. Presentación del Informe Trimestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)
El Secretario General de la OEA hizo la presentación del decimosegundo Informe Trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (CP/doc.4365/09 corr. 1).  Al inicio de dicha presentación señaló, entre otras cosas, que hay que entender el cambio sustantivo iniciado a finales del 2003 en Colombia y como éste ha variado la misión de la MAPP ya que cuando se inició la Misión se trataba fundamentalmente de verificar un proceso de desmovilización que estaba teniendo lugar y ese proceso en lo principal ha terminado.  Hizo referencia también a los logros obtenidos y a los problemas que aún hay que enfrentar.  Culminó su exposición señalando que en suma la evaluación del proceso de paz es positiva y que es posible que haya que hacer en un futuro cercano algunos ajustes al mandato de la MAPP/OEA.
El Representante Permanente de Colombia agradeció la presentación y el apoyo y solidaridad de los Estados Miembros y Observadores Permanentes, resaltando, en particular, la labor realizada por el señor Sergio Caramagna como Jefe de la Misión de Apoyo.  En ese sentido, manifestó que su liderazgo y ejecución de las funciones encomendadas generó la confianza necesaria para el éxito del proceso de desmovilización.
Los representantes de los Estados Unidos, El Salvador, Canadá, Chile, Belize, en nombre de la CARICOM, Argentina, Venezuela, Perú y Brasil, entre otras cosas, agradecieron al Secretario General por la presentación del informe, y renovaron el apoyo a la MAPP/OEA reiterando su respaldo y solidaridad con el pueblo y gobierno colombiano.

El Consejo Permanente tomó nota del Informe y de sus recomendaciones y agradeció el continuo apoyo de los Estados Miembros y del Grupo de Países Amigos de la MAPP y de todos los que cooperan con el trabajo de la Misión.

4. “Declaración sobre el asesinato de indígenas colombianos Awá por parte de las farc”
El Representante Permanente de Colombia hizo la presentación de los antecedentes de este tema y del proyecto de declaración.
Hicieron uso de la palabra los representantes de Chile, a nombre del Grupo ALADI, Belize, a nombre del Grupo de la CARICOM, Nicaragua a nombre del Grupo SICA, Canadá, Estados Unidos de América y Costa Rica, brindando su apoyo al proyecto de declaración presentado por la Misión Permanente de Colombia (CP/doc. 4376/09).
El Consejo Permanente aprobó el proyecto presentado “Declaración sobre el asesinato de indígenas colombianos Awá por parte de las farc”, documento publicado por la Secretaría con la clasificación CP/DEC. 39 (1681/09).
5. Cambio de fecha del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Representante Permanente de Honduras explicó la necesidad del cambio de fecha de inicio del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General a como originalmente había sido decidido y solicitó al Consejo la aprobación de la solicitud del Gobierno de Honduras.
El Consejo Permanente decidió:

Tomar nota de lo expresado por el Representante Permanente de Honduras y aceptar la propuesta del Gobierno de Honduras en el sentido de que el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General se lleve a cabo desde el lunes 1 de junio al miércoles 3 de junio de 2009.
El Representante Permanente de El Salvador agradeció el gesto del Gobierno de Honduras de solicitar el cambio de fecha. 
6. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente
Se aprobaron las actas de las sesiones realizadas por el Consejo Permanente, a saber:

· CP/ACTA 1514/05 (sesión ordinaria del 30 de septiembre de 2005) 
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CP/ACTA 1516/05 (sesión ordinaria del 12 de octubre de 2005)

· CP/ACTA 1517/05 (sesión ordinaria del 26 de octubre de 2005)

· CP/ACTA 1622/07 (sesión extraordinaria del 11 de diciembre de 2007)

· CP/ACTA 1642/08 (sesión extraordinaria del 9 de abril de 2008)

7. Otros asuntos
Bajo el tema otros asuntos, el Consejo Permanente escuchó las siguientes intervenciones:

· Del Representante Permanente de Honduras informando sobre la próxima reunión del Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula:  “Hacia una Cultura de la No Violencia” y convocando a los jefes de misión a que asistan a la misma.
· Del Representante Permanente de la República Dominicana informando sobre la celebración en su país del Encuentro Internacional de Administradores de Registro Civil, Identidad y Migración, los días 10 al 12 de febrero de 2009.
· Del Representante Permanente de Panamá refiriéndose a que el próximo 3 de marzo se celebrará una reunión de la Comisión de Asuntos Administrativas y Presupuestarios (CAAP) y solicitando la presencia de la mayor cantidad de delegados posible en orden de tener el necesario quórum para poder sesionar.
· Del Presidente del Consejo Permanente solicitando a la Secretaría que prepare un proyecto de calendario en el cual se consideren las reuniones programadas, incluyendo las del GRIC, para poder compatibilizar los tiempos disponibles.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1681/09.
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