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1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour (CP/OD-1682/09). 


Une fois l’ordre du jour adopté, le président a rappelé aux représentants les observations qu’il a formulées en assumant la présidence du Conseil, notamment en ce qui concerne les défis particuliers que poseront les travaux qui seront réalisés durant cette période en raison de la simultanéité des préparatifs du prochain Sommet des Amériques et des travaux préliminaires à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale. Il a indiqué que, par conséquent, tant les États membres que le secrétariat devront adapter leurs plans de travail et réduire dans la mesure du possible le nombre de réunions qui auront lieu parallèlement aux séances de travail tenues par le Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques pour achever l’examen du projet de déclaration et d’autres documents.


Le président a recommandé aux délégations de présenter en temps opportun les projets de résolution qui seront transmis à la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale à San Pedro Sula (Honduras). Il a indiqué par ailleurs qu’il pourrait faire le point sur les travaux des commissions du Conseil à la prochaine séance.

2. Élection en vue de remplacer un membre du Comité juridique interaméricain (CJI)

Le président a rappelé que M. Ricardo A. S. Seitenfus a présenté le 22 décembre 2008 sa démission comme membre et vice-président du Comité juridique interaméricain et que, conformément aux termes de la Charte de l’Organisation, il devient nécessaire de procéder à l’élection d’un nouveau membre qui le remplacera.


Il a rappelé en outre que, conformément au Statut du CJI, le Gouvernement du Brésil a présenté le 13 janvier 2009 la candidature de M. João Clemente Baena Soares pour pourvoir le poste devenu vacant après la démission de M. Seitenfus (CP/INF.5790/09).


Le Représentant permanent du Panama a proposé que le Conseil permanent élise M. Baena Soares et la Représentante suppléante du Paraguay, appuyant cette proposition, a demandé que l’élection se fasse par acclamation.


Le Conseil permanent a ainsi élu par acclamation M. João Clemente Baena Soares comme membre du CJI, pour un mandat qui arrivera à expiration le 31 décembre 2010.


Le Représentant suppléant du Brésil a remercié les délégations pour cette élection et pour leur appui.

3. Examen du projet de résolution «Calendrier en vue de l’examen et de l’adoption du Programme-budget 2010» (CP/CAAP-2992/09 rev. 1) 
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Monsieur Arístides Royo, Représentant permanent du Panama et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), a déposé le projet de résolution et indiqué que celui-ci contient une proposition pour la convocation d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale au 30 septembre 2009 pour procéder à l’examen de la proposition de programme-budget 2010 de l’Organisation ; ce document demande également au Secrétaire général de soumettre la proposition correspondante de programme-budget dans les quatre-vingt-dix jours qui précèdent l’ouverture de la session extraordinaire précitée et en informe la Commission préparatoire de la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale de sorte que le point relatif au Programme-budget 2010 soit retiré de son ordre du jour.


Monsieur Royo a signalé que le report de l’examen de la proposition de programme-budget répond à la nécessité pour les États membres de disposer d’un délai supplémentaire pour achever l’examen des mandats et engagements de l’Organisation qui occupe actuellement la CAAP, en tenant compte que les décisions adoptées à ce titre auront des incidences sur le programme-budget de l’Organisation, tant en 2010 que durant les exercices postérieurs.

Le Conseil permanent a adopté la résolution «Calendrier en vue de l’examen et de l’adoption du Programme-budget 2010» (CP/CAAP-2992/09 rev. 1) sans modifications. 

4. Projet de règlement concernant le fonctionnement du Fonds spécifique pour le Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CP/doc.4379/09)


Monsieur Arístides Royo, Représentant permanent du Panama, a présenté le projet de règlement dont l’adoption rendrait effectif le fonctionnement du Fonds créé par la résolution AG/RES. 2263 (XXXVII-O/07) de l’Assemblée générale.


Le Conseil permanent a attribué le projet de règlement ainsi présenté à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen.
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