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1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho aprovou, sem mudanças, o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD-1682/09. 


Depois da aprovação da Ordem do Dia, o Presidente recordou aos Senhores Representantes as reflexões feitas ao assumir a Presidência do Conselho com relação aos desafios específicos que apresentariam os trabalhos neste período, levando em consideração a preparação da próxima Cúpula das Américas, juntamente com os trabalhos preliminares correspondentes ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral; circunstância pela qual, indicou o Presidente, tanto os Estados membros como a Secretaria terão de ajustar seus planos de trabalho e reduzir, na medida do possível, o número das reuniões a serem realizadas quando o Grupo de Acompanhamento de Cúpulas estiver reunido para concluir a consideração do projeto de declaração e outros documentos. 


O Presidente recomendou às delegações a apresentação oportuna dos projetos de resolução a serem encaminhados ao próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, a realizar-se em San Pedro Sula, Honduras, e indicou que poderia informar sobre a situação dos trabalhos das Comissões do Conselho na próxima sessão.

2. Eleição para substituir um membro da Comissão Jurídica Interamericana (CJI)


O Presidente recordou que, em 22 de dezembro de 2008, o Senhor Ricardo A.S. Seitenfus tinha apresentado sua renúncia como membro e Vice-Presidente da Comissão Jurídica Interamericana e que, em conformidade com a Carta da Organização, deveria ser feita a eleição de um novo membro para substituí-lo.


Recordou, também, que em conformidade com o Estatuto da CJI, o Governo do Brasil tinha apresentado em 13 de janeiro de 2009 a candidatura do Senhor João Clemente Baena Soares para preencher a vaga produzida pela renúncia do Senhor Seitenfus (documento CP/INF.5790/09)


O Representante Permanente do Panamá propôs que o Conselho Permanente procedesse à eleição do Senhor Baena Soares e a Representante Alterna do Paraguai secundou a proposta e solicitou que a eleição fora feita por aclamação.


O Conselho Permanente elegeu, por aclamação, o Senhor João Clemente Baena Soares como membro da CJI com um mandato que expirará em 31 de dezembro de 2010.


O Representante Alterno do Brasil agradeceu a eleição e o apoio das delegações.

3. Consideração do projeto de resolução “Calendário para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2010” (CP/CAAP-2992/09 rev.1)
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O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, apresentou o projeto de resolução indicando que o mesmo propunha a convocação de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral a realizar-se em 30 de setembro de 2009, para a consideração da proposta de orçamento-programa da Organização para 2010; solicitava também ao Secretário-Geral a apresentação da respectiva proposta de orçamento-programa o mais tardar 90 dias antes do início do mencionado período extraordinário de sessões e notificava a Comissão Preparatória a respeito do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, de maneira que o tema relativo ao orçamento-programa 2010 fosse retirado da agenda do mesmo.


O Embaixador Royo indicou que o adiamento da consideração da proposta de orçamento-programa atendia à necessidade dos Estados membros de dispor de tempo adicional para concluir a análise dos mandatos e compromissos da Organização que a CAAP estava fazendo, considerando que as decisões que forem adotadas sobre eles terão implicações sobre o orçamento-programa da Organização, tanto sobre no tocante a 2010 como também a anos posteriores.

O Conselho Permanente aprovou a resolução “Calendário para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2010” (CP/CAAP-2992/09 rev.1) sem modificações.

4. Projeto de Regulamento para o Funcionamento do Fundo Específico para a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra Deficientes (CP/doc.4379/09)

O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Aristides Royo, apresentou o projeto de Regulamento, cuja aprovação implementaria o funcionamento do Fundo criado mediante a resolução AG/RES. 2263 (XXXVII-O/07) da Assembléia Geral.


O Conselho Permanente encarregou a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do estudo do projeto de regulamento apresentado.
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�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA 1682/09.
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