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1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó, sin cambios, el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1682/09. 


Luego de la aprobación del orden del día, el Presidente recordó a los señores Representantes las reflexiones que hiciera al asumir la Presidencia del Consejo con relación a los desafíos particulares que presentarían los trabajos durante este período, teniendo en cuenta la preparación de la próxima Cumbre de las Américas al mismo tiempo que las labores preliminares correspondientes al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General; circunstancia por la cual, indicó el Presidente, tanto los Estados Miembros como la Secretaría tendrán que ajustar sus planes de trabajo y reducir, en la medida de lo posible, el número de las reuniones que se celebren cuando el Grupo de Seguimiento de Cumbres se encuentre sesionando para concluir la consideración del proyecto de declaración y otros documentos. 


El Presidente recomendó a las delegaciones la presentación oportuna de los proyectos de resolución que serán transmitidos al próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en San Pedro Sula, Honduras, e indicó que podría informar sobre el estado de los trabajos de las Comisiones del Consejo en la próxima sesión.

2. Elección para reemplazar un miembro del Comité Jurídico Interamericano (CJI)

El Presidente recordó que el 22 de diciembre de 2008, el señor Ricardo A.S. Seitenfus había presentado su renuncia como miembro y Vicepresidente del Comité Jurídico Interamericano y que, de conformidad con la Carta de la Organización, correspondía la elección de un nuevo miembro que lo sustituya.


Recordó, asimismo, que de conformidad con el Estatuto de la CJI, el Gobierno de Brasil había presentado el 13 de enero de 2009, la candidatura del señor João Clemente Baena Soares para llenar la vacante producida por la renuncia del señor Seitenfus (documento CP/INF.5790/09)

El Representante Permanente de Panamá propuso que el Consejo Permanente procediera a la elección del señor Baena Soares y la Representante Alterna de Paraguay, secundó la propuesta y solicitó que la elección fuera hecha por aclamación.


El Consejo Permanente eligió, por aclamación, al señor João Clemente Baena Soares como miembro del CJI, con un mandato que expirará el 31 de diciembre de 2010.

El Representante Alterno de Brasil agradeció la elección y el apoyo de las delegaciones.

3. Consideración del proyecto de resolución “Calendario para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2010” (CP/CAAP-2992/09 rev.1)
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El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, presentó el proyecto de resolución señalando que el mismo proponía la convocatoria de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, que tendría lugar el 30 de septiembre de 2009, para la consideración de la propuesta de programa-presupuesto de la Organización para 2010; solicitaba, asimismo, al Secretario General la presentación de la correspondiente propuesta de programa-presupuesto a más tarde noventa días antes del inicio del período extraordinario de sesiones mencionado y notificaba a la Comisión Preparatoria del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de manera que el tema relativo al programa-presupuesto 2010 fuera retirado del temario del mismo.


El Embajador Royo señaló que la postergación de la consideración de la propuesta de programa-presupuesto atendía a la necesidad que tenían los Estados Miembros de contar con tiempo adicional para concluir el análisis de los mandatos y compromisos de la Organización que la CAAP se encontraba realizando, considerando que las decisiones que se adopten sobre éstos, tendrán implicaciones sobre el programa-presupuesto de la Organización, tanto sobre el correspondiente al año 2010, asó como aquellos para años posteriores.

El Consejo Permanente aprobó la resolución “Calendario para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2010” (CP/CAAP-2992/09 rev.1), sin modificaciones.

4. Proyecto de Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CP/doc.4379/09)

El  Representante Permanente de Panamá, Embajador Aristides Royo, presentó la el proyecto de Reglamento, cuya aprobación haría efectivo el funcionamiento del Fondo creado mediante la resolución AG/RES. 2263 (XXXVII-O/09) de la Asamblea General.


El Consejo Permanente asignó el estudio del proyecto de reglamento presentado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1682/09.
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