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1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil a adopté sans modification le projet d’ordre du jour (document CP/OD-1683/09). 

2. Droits humains : Exposé du Commissaire Paulo Sergio Pinheiro sur l’initiative « Protection de la dignité : un programme de droits humains » 


Le Professeur Paulo Sergio Pinheiro, Commissaire et Rapporteur spécial pour les droits de l’enfant de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, a fait un exposé sur une initiative lancée par le Gouvernement de la Suisse pour commémorer le soixantième anniversaire de la Déclaration universelle des droits de l’homme. 


Avant de donner la parole au Professeur Pinheiro, le Président a salué la présence de l’Ambassadeur Urs Ziswiler, Observateur permanent de la Suisse et, au nom du Conseil permanent, il a remercié le gouvernement suisse pour sa louable initiative visant à lancer un programme aussi pertinent et important. 


Le Professeur Pinheiro a évoqué les résultats des investigations d’un panel d’experts publiés en décembre 2008 dans le document intitulé « Protéger la dignité : un programme pour les droits humains », qui rassemble des propositions concrètes et essaie d’améliorer les droits humains. Les représentants du Canada, du Chili, des États-Unis et de Saint-Kitts-et-Nevis ont remercié le Professeur Pinheiro de son exposé. 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté ainsi que des propositions contenues dans l’étude, et il a remercié le groupe de personnalités éminentes qui l’avaient préparée. Il a également remercié le Professeur Pinheiro de son intéressant exposé et le Gouvernement suisse pour son initiative.  

3. Exposé sur le système électoral vénézuélien qui relève de Mme Tibisay Lucena, Présidente du Conseil national électoral de la République bolivarienne du Venezuela


La Présidente du Conseil national électoral de la République bolivarienne du Venezuela, Mme Tibisay Lucena Ramírez, a présenté le système électoral de son pays.  


En commençant son exposé, Mme Lucena Ramírez a évoqué la nouvelle configuration de l’État vénézuélien, qui comprend cinq pouvoirs, le cinquième étant le Pouvoir électoral qu’elle représente. Puis elle a expliqué le développement du système électoral et les garanties qu’il offre pour chaque élection, ainsi que les politiques d’inclusion et le niveau de la participation citoyenne dans ce processus. Elle a terminé son exposé par des informations relatives à la participation du Pouvoir électoral du Venezuela aux processus électoraux internationaux.  


À la fin de cet exposé, le Conseil permanent a pris note des informations présentées par Mme Ramírez Lucena qu’il a remerciée de sa présence et de sa participation à la réunion.

4. Rapport sur la mission d’observation des élections qui s’est rendue au Honduras, sous la responsabilité du Chef de mission, M. Raúl Alconada Sempé


M. Raúl Alconada Sempé, Chef de la mission des élections qui s’est rendue au Honduras en novembre 2008, a présenté le rapport relatif aux élections primaires que les principaux partis politiques ont organisées pour désigner les candidats aux élections présidentielles de novembre 2009. 


M. Alconada a parlé des travaux réalisés et des recommandations présentées au Tribunal Suprême du Honduras pour que les futurs processus électoraux puissent être encore améliorés. Il a remercié le Brésil, le Canada et les États-Unis d’avoir apporté un appui financier au déroulement de la mission.


La Représentante suppléante du Honduras, Mme Guadalupe Carías, a exprimé sa reconnaissance pour les travaux de la Mission d’observation des élections et pour l’appui financier qui a été octroyé. Au nom des membres du Groupe ALADI, du Canada et des États-Unis, le Représentant de l’Argentine a félicité le peuple et le gouvernement du Honduras pour un processus électoral qui s’est déroulé de manière transparente.  



Le Conseil Permanent a pris note du rapport présenté par M. Alconada Sempé. Il l’a remercié, ainsi que son équipe, pour le travail qu’il avaient accompli. 

5. Rapport sur la mission d’observation des élections qui a eu lieu à Antigua-et-Barbuda, sous la responsabilité du Chef de mission, Mme Billie Miller


Le Président du Conseil permanent a souhaité une amicale bienvenue à Mme Billie Miller, Chef de la Mission d’observation des élections à Antigua-et-Barbuda.  Mme Miller a présenté un rapport sur les travaux qu’elle a effectués avec son équipe pour observer les élections générales qui ont eu lieu le 12 mars 2009. 


Mme Billie Miller a indiqué que la mission qu’elle avait conduite avait été la première envoyée par l’OEA à  Antigua-et-Barbuda. Ella a exprimé sa satisfaction d’avoir pu compter sur la participation des Ambassadeurs Jorge Skinner-Klee, Représentant permanent du Guatemala, et Izben Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis ainsi que sur l’appui de l’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire Général adjoint de l’OEA et des fonctionnaires du Secrétariat aux questions politiques. Le Chef de mission a remercié le Brésil, le Canada, l’Angleterre et les Etats-Unis pour leur appui financier et en ressources humaines, et elle a félicité le peuple d’Antigua-et-Barbuda pour son engagement en faveur du processus démocratique. 


La Représentante suppléante d’Antigua-et-Barbuda, Mme Anne-Marie Layne Campbell, a exprimé ses remerciements pour les travaux réalisés par la Mission d’observation des élections de l’OEA et pour l’appui financier qui avait été octroyé. Elle a tout particulièrement remercié Mme Billie Miller, Chef de Mission, l’Ambassadeur Albert Ramdin, le Chef adjoint de la mission, M. Steven Griner et les membres de la mission. 


Les représentants de l’Argentine, du Canada, des États-Unis et de Sainte-Lucie ont félicité le peuple et le Gouvernement d’Antigua-et-Barbuda pour le déroulement pacifique du processus  électoral et pour leur adhésion aux principes démocratiques. 


Au nom des pays membres de la CARICOM, le Représentant permanent du Bélize a également félicité Antigua-et-Barbuda pour ses élections et le Représentant de la Barbade a remercié Mme Billie Miller du travail accompli. 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par Mme Billie Miller sur la Mission d’observation des élections à Antigua-et-Barbuda et des observations formulées par les délégations. Il a remercié le Chef de mission et son équipe pour le travail qu’ils avaient accompli à Antigua-et-Barbuda, et surtout pour la promptitude avec laquelle ils avaient présenté leur rapport.  

6. Rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) présenté   à l’Assemblée générale par son Directeur général, Mr. Chelston W.D. Brathwaite 


Le Conseil permanent a accueilli M. Chelston W.D. Brathwaite, Directeur général de l’IICA, pour qu’il présente le rapport correspondant à la dernière année de sa gestion. 


M. Brathwaite a présenté la nouvelle vision de l’Institut sur la sécurité alimentaire dans les Amériques. Il a signalé que celui-ci cherchait à établir cette vision comme une priorité continentale non seulement pour faire face aux besoins actuels, mais aussi pour prévenir une situation qui pourrait empirer à l’avenir.   


Les Représentants de l’Argentine, du Costa Rica, des États-Unis et de l’Uruguay ont remercié le Directeur général de l’IICA pour son exposé et ont rendu hommage aux travaux de l’Institut et de son Directeur, notamment dans les secteurs de l’agriculture, de la santé, de l’agrotourisme et de l’agro énergie. Le Représentant permanent du Belize, au nom des membres de la CARICOM, a salué les importants travaux accomplis par l’IICA en appui au États membres et il a annoncé que la Cinquième réunion des ministres de l’Agriculture se tiendrait en Jamaïque en octobre 2009. 


Le Président a renouvelé les remerciements du Conseil permanent à M. Chelston Brathwaite pour le leadership qui a été le sien dans le domaine du développement agropastoral international. Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par M. Brathwaite et il l’a transmis à la Commission générale pour examen ultérieur. 

7. Examen du projet de résolution « Règlement pour le fonctionnement du Fonds spécifique du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées » (CP/CAAP-3000/09)


L’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), a présenté un projet de résolution : “Règlement pour le fonctionnement du Fonds spécifique du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre des personnes handicapées » .


Le projet de résolution qui, sur la base d’une proposition de la délégation du Panama, a été examiné par la Commission des questions administratives et budgétaires, se réfère au règlement du Fonds spécifique du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées. Ce Fonds a été créé par le biais de la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2263 (XXXVII-O/07) afin de faciliter la participation des membres du Comité qui ne pourraient pas financer leurs dépenses, ainsi que les activités que le Secrétariat technique développe en appui aux travaux du Comité. 


Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution « Règlement du fonctionnement du Fonds spécifique du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées » (CP/CAAP-3000/09), sans modifications. 

8. Demande de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence relative au Vingtième Congrès panaméricain de l’enfance et de l’adolescence


Le Président a indiqué que l’Institut de l’enfance et de l’adolescence (IIN) avait demandé que le Vingtième Congrès panaméricain de l’enfance et de l’adolescence ait lieu à Lima (Pérou) du 23 au 25 septembre de cette année, et qu’il soit déclaré « conférence spécialisée interaméricaine », conformément à l’article 74 de la Charte de l’Organisation. Les Représentants permanents du Pérou, du Mexique et de l’Uruguay ont exprimé leur soutien à la demande de l’IIN.


Le Congrès permanent a prié la Commission générale d’étudier la demande de l’IIN, en lui demandant de présenter une recommandation à ce sujet le plus rapidement possible. 
9. Groupe de travail sur le Protocole de San Salvador : Election d’un expert gouvernemental et d’un suppléant


Le Président a rappelé que la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2430 (XXXVII-O/08), relative au “Protocole de San Salvador : Composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties”, a délégué au Conseil permanent “la faculté d’élire les experts gouvernementaux qui composeront le groupe de travail »  et a habilité le Secrétaire général « à désigner l’expert indépendant et son suppléant par la même occasion ».  


En application de ce mandat, le Conseil permanent a procédé à l’élection de M. Ramiro Ávila Santamaría, de l’Équateur, et à Mme Flávia Piovesan, du Brésil, pour occuper deux des trois postes vacants d’experts gouvernementaux. Le 17 mars 2009, le Secrétaire général de l’OEA a nommé Mme  Pautassi, en qualité d’experte indépendante au sein du Groupe de travail.


Le Président a renouvelé son appel auprès des États parties au Protocole pour qu’ils présentent des candidatures aux postes suivants : un expert gouvernemental et son suppléant et un suppléant pour l’expert indépendant. 


Le Représentant de l’Argentine a remercié le Conseil pour la nomination de Mme Pautassi et il a lancé un appel aux autres États parties au Protocole pour qu’ils présentent des candidatures. Il a demandé que la Commission des questions juridiques et politiques termine de revoir les affaires en cours pour commencer les travaux du Groupe et que, le cas échéant, elle étudie un processus qui permettrait au groupe de commencer ses travaux sans que tous ses membres soient présents. 


Faute de candidatures, le Conseil permanent a repoussé les élections correspondantes jusqu’à ce que l’on dispose des candidatures nécessaires pour compléter la composition du Groupe. 
10. Adoption des procès-verbaux des réunions du Conseil permanent


Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux des réunions ci-après : 
· 28 septembre 2005
-
CP/ACTA 1511/05

· 29 septembre 2005  
-
CP/ACTA 1512/05 

· 30 septembre 2005 
- 
CP/ACTA 1513/05

· 24 janvier 2006 
- 
CP/ACTA 1526/06

· 9 mars 2006 
- 
CP/ACTA 1535/06

· 15 mars 2006 
- 
CP/ACTA 1536/06

· 22 août 2007 
- 
CP/ACTA 1604/07

· 14 septembre 2007 
- 
CP/ACTA 1606/07
· 3 octobre 2007
- 
CP/ACTA 1611/07

· 10 octobre 2007
 - 
CP/ACTA 1612/07

· 13 novembre 2007
 - 
CP/ACTA 1616/07

· 28 novembre 2007
 - 
CP/ACTA 1619/07

· 28 novembre 2007
 -
 CP/ACTA 1620/07

11. Questions diverses

Le Président du Conseil permanent a félicité le peuple et le Gouvernement d’El Salvador d’avoir organisé des élections générales démocratiques le 15 mars 2009, ce qui montre bien l’adhésion de cette nation aux idéaux démocratiques de l’Organisation. 

Le Représentant suppléant d’El Salvador a salué les idées avancées par le Président. Il a indiqué que son peuple avait pleinement exercé le droit à la démocratie en déterminant son destin de manière civique. 

Les Représentants de l’Argentine  – au nom des pays membres de l’ALADI, du Canada, des États-Unis, du Guatemala et du Panama – ont félicité le peuple et le Gouvernement d’El Salvador pour avoir fait preuve de civisme au cours des élections qui se sont déroulées dans le calme, avec un taux de participation élevé de la population et dans le respect de la loi. 

Le Représentant permanent du Mexique a donné lecture de la déclaration émise le 16 mars 2009 par le Groupe de Rio sur le processus électoral à El Salvador.

Le Représentant suppléant de Trinité-et-Tobago a félicité les peuples et les gouvernements du Honduras, d’Antigua-et-Barbuda et d’El Salvador pour leur preuve de civisme et leur engagement envers la démocratie. 
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion CP/ACTA 1683/09.
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