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Resumo da sessão ordinária realizada em 18 de março de 2009

CP/ACTA 1683/09
/
1. Aprovação da Ordem do Dia 


O Conselho aprovou, sem mudanças, o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD-1683/09. 

2. Direitos Humanos: Apresentação do Comissário Paulo Sérgio Pinheiro sobre a iniciativa “A Proteção da dignidade: Um programa de direitos humanos”


O Professor Paulo Sérgio Pinheiro, Comissário e Relator Especial para os Direitos da Infância da Comissão Interamericana de Direitos Humanos fez uma apresentação sobre uma iniciativa lançada pelo Governo de Suíça para comemorar o sexagésimo aniversário da Declaração Universal dos Direitos Humanos. 


Antes de oferecer a palavra ao Professor Pinheiro, o Presidente reconheceu a presença na sessão do Observador Permanente de Suíça, Embaixador Urs Ziswiler e, em nome do Conselho Permanente, agradeceu seu Governo pela louvável iniciativa de lançar um programa tão relevante e importante.


O Professor Pinheiro referiu-se aos resultados das pesquisas de um painel de peritos divulgados em dezembro de 2008 no documento “Proteger a dignidade: uma agenda para os direitos humanos”, o qual recolhe propostas concretas e procura melhorar o respeito dos direitos humanos. Os representantes do Canadá, Chile, Estados Unidos e Saint Kitts e Nevis agradeceram a apresentação do Professor Pinheiro.


O Conselho Permanente tomou nota tanto do relatório apresentado como das propostas do estudo e agradeceu ao grupo de pessoas eminentes que o elaborou. O Conselho Permanente também agradeceu o Professor Pinheiro por sua valiosa apresentação e o Governo de Suíça por sua iniciativa. 

3. Dissertação sobre o sistema eleitoral venezuelano a cargo da Doutora Tibisay Lucena Ramírez, Presidente do Conselho Nacional Eleitoral da República Bolivariana da Venezuela


A Presidente do Conselho Nacional Eleitoral da República Bolivariana da Venezuela, Doutora Tibisay Lucena Ramírez, apresentou o sistema eleitoral de seu país. 


No início de sua apresentação a Doutora Lucena Ramírez referiu-se à nova configuração do Estado venezuelano, que inclui cinco poderes, sendo o quinto o Poder Eleitoral que ela representava. A apresentação continuou com uma explicação sobre o desenvolvimento do sistema eleitoral e sobre as garantias que este oferecia para cada processo eleitoral na Venezuela, bem como às políticas de inclusão e o nível da participação do cidadão nesses processos. A apresentação concluiu com informações relativas à participação do Poder Eleitoral da Venezuela em processos eleitorais internacionais.


Concluída a dissertação, o Conselho Permanente tomou nota das informações apresentadas e agradeceu a Doutora Ramírez Lucena por sua assistência e participação. 

4. Relatório sobre a Missão de Observação Eleitoral realizada em Honduras, a cargo do Senhor Raúl Alconada Sempé, Chefe da Missão


O Senhor Raúl Alconada Sempé, Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada em Honduras em novembro de 2008, apresentou o relatório correspondente às eleições primárias que realizaram dois principais partidos políticos para eleger os candidatos que participarão das eleições presidenciais a realizar-se em novembro de 2009.


O Senhor Alconada informou sobre o trabalho realizado e sobre as recomendações apresentadas ao Supremo Tribunal Eleitoral de Honduras para que futuros processos eleitorais possam ser ainda melhores. Além disso, agradeceu o apoio financeiro recebido do Brasil, Canadá e Estados Unidos para o desenvolvimento da missão.


A Representante Alterna de Honduras, Senhora Guadalupe Carías, agradeceu o trabalho da Missão de Observação Eleitoral e o apoio financeiro recebido. O Representante da Argentina, em nome dos membros do Grupo ALADI, Canadá e Estados Unidos felicitaram o povo e o Governo de Honduras pelo processo desenvolvido de maneira transparente.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Senhor Alconada Sempé e felicitou seu trabalho e o de sua equipe.

5. Relatório sobre a Missão de Observação Eleitoral realizada em Antígua e Barbuda, a cargo da Senhora Billie Miller, Chefe da Missão


O Presidente do Conselho Permanente ofereceu uma amistosa acolhida à Senhora Billie Miller, Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada em Antígua e Barbuda, a qual informou sobre o trabalho de que foi incumbida à frente da equipe que observou as eleições gerais realizadas em 12 de março de 2009.


A Senhora Billie Miller informou que a missão por ela chefiada foi a primeira enviada pela OEA a Antígua e Barbuda e expressou sua satisfação por ter contado para a realização de seus trabalhos com a participação dos Embaixadores Jorge Skiner-Klee, Representante Permanente da Guatemala e Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, bem como com o apoio do Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA e funcionários da Secretaria de Assuntos Políticos.  A Chefe de missão agradeceu o apoio financeiro e de pessoal recebido do Brasil, Canadá, Inglaterra e Estados Unidos e felicitou o povo de Antígua e Barbuda por seu compromisso com o processo democrático


A Representante Alterna de Antígua e Barbuda, Senhora Anne-Marie Layne Campbell, agradeceu o trabalho da Missão de Observação Eleitoral da OEA e o apoio financeiro recebido. Manifestou especial apreço à Senhora Billie Miller, Chefe da missão; ao Embaixador Albert Ramdin; ao Senhor Steven Griner, Subchefe da missão; e aos membros da missão.


Os representantes da Argentina, Canadá, Estados Unidos e Santa Lúcia felicitaram o povo e o Governo de Antígua e Barbuda por um processo eleitoral realizado pacificamente e por sua adesão aos princípios democráticos.


O Representante Permanente de Belize, em nome dos países membros da CARICOM, também felicitou Antígua e Barbuda pelas eleições realizadas e o Representante Permanente de Barbados expressou seu apreço pelo trabalho realizado pela Senhora Billie Miller.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pela Senhora Billie Miller sobre a Missão de Observação Eleitoral realizada em Antígua e Barbuda e dos comentários formulados pelas delegações e agradeceu a Chefe de missão e sua equipe pelo trabalho desempenhado em Antígua e Barbuda e especialmente pela prontidão com que apresentou seu relatório.

6. Relatório Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) à Assembléia Geral, apresentado por seu Diretor-Geral, Doutor Chelston W.D. Brathwaite


O Conselho Permanente recebeu o Doutor Chelston W.D. Brathwaite, Diretor-Geral do IICA, para a apresentação do relatório correspondente ao último ano de sua gestão.


O Doutor Brathwaite apresentou uma nova visão do Instituto sobre a segurança alimentar nas Américas, indicando que a mesma busca estabelecê-la como prioridade no Hemisfério, não só para enfrentar as necessidades atuais, mas também para prevenir uma situação ainda pior no futuro. 


Os Representantes da Argentina, Costa Rica, Estados Unidos e Uruguai agradeceram a apresentação do Diretor-Geral do IICA e reconheceram o trabalho do Instituto e de seu Diretor nos setores da agricultura, saneamento, agroturismo e agroenergia, entre outros. O Representante Permanente de Belize, em nome dos membros da CARICOM, reconheceu o importante trabalho do IICA em apoio aos Estados membros e anunciou que a Quinta Reunião de Ministros de Agricultura será realizará na Jamaica, em outubro de 2009.


O Presidente reiterou o agradecimento do Conselho Permanente ao Doutor Chelston Brathwaite pela liderança exercida no campo do desenvolvimento agropecuário internacional. O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e o transmitiu à Comissão Geral para as considerações posteriores pertinentes.

7. Consideração do projeto de resolução “Regulamento para o Funcionamento do Fundo Específico para a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CP/CAAP-3000/09)


O Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá e Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), apresentou o projeto de resolução “Regulamento para o Funcionamento do Fundo Específico para a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as pessoas com Deficiência”.


Esse projeto de resolução que, com base em uma proposta da Delegação do Panamá, foi considerado pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, refere-se ao regulamento do Fundo Específico criado mediante a resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2263 (XXXVII-O/07) para facilitar a participação dos membros da Comissão que não possam financiar seus custos, bem como as atividades que a Secretaria Técnica desenvolve em apoio aos trabalhos da Comissão.


O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução “Regulamento para o Funcionamento do Fundo Específico para a Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as pessoas com Deficiência” (CP/CAAP-3000/09), sem modificações.

8. Solicitação do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescentes com relação ao Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente


O Presidente informou que o Instituto da Criança e do Adolescente (IIN) tinha solicitado que o Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente, a realizar-se em Lima, Peru, de 23 a 25 de setembro deste ano, seja declarado “conferência especializada interamericana”, em conformidade com o artigo 74 da Carta da Organização. Os Representantes Permanente do Peru, México e Uruguai manifestaram-se em apoio à solicitação do IIN.


O Conselho Permanente encaminhou à consideração da Comissão Geral o pedido do IIN, com a solicitação de que uma recomendação sobre a mesma lhe seja apresentada o quanto antes possível.
9. Grupo de Trabalho sobre o Protocolo de San Salvador: Eleição de um perito governamental de um alterno


O Presidente recordou que a resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2430 (XXXVII-O/07), relativa ao “Protocolo de San Salvador: Composição e Funcionamento do Grupo de Trabalho para analisar os relatórios periódicos dos Estados Partes”, delegou ao Conselho “a eleição dos peritos governamentais que constituirão o Grupo de Trabalho” e facultou ao Secretário-Geral a designar “o Perito Independente e Suplente na mesma oportunidade”.


Em cumprimento desse mandato, o Conselho Permanente tinha procedido anteriormente à eleição do Doutor Ramiro Ávila Santamaría, do Equador, e da Professora Flávia Piovesan, do Brasil, para preencher duas das três vagas existentes para os peritos governamentais. Além disso, em 17 de março de 2009, o Secretário-Geral da OEA designou a Licenciada Pautassi como perita independente para fazer parte do Grupo de Trabalho.


O Presidente reiterou sua solicitação aos Estados Partes do Protocolo para que apresentem candidaturas para preencher uma vaga e um alterno, entre os peritos governamentais e o alterno entre os peritos independentes


O Representante da Argentina agradeceu a designação da Licenciada Pautassi e fez um apelo aos demais Estados Partes do Protocolo para a apresentação de candidaturas.  Solicitou também que a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos conclua a revisão dos assuntos pendentes para dar início aos trabalhos do Grupo e que, se necessário, considere um procedimento que permita que este inicie seus trabalhos inclusive sem todos os seus membros.


O Conselho Permanente, devido à falta de nomeações, adiou as eleições pertinentes até haver as candidaturas necessárias para completar a constituição do Grupo.
10. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente


O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas textuais das sessões realizadas em:

· 28 de setembro de 2005
-
CP/ACTA 1511/05

· 29 de setembro de 2005 
-
CP/ACTA 1512/05 

· 30 de setembro de 2005 
- 
CP/ACTA 1513/05

· 24 de janeiro de 2006 
- 
CP/ACTA 1526/06

· 9 de março de 2006 
- 
CP/ACTA 1535/06

· 15 de março de 2006 
- 
CP/ACTA 1536/06

· 22 de agosto de 2007 
- 
CP/ACTA 1604/07

· 14 de setembro de 2007 
- 
CP/ACTA 1606/07
· 3 de outubro de 2007
- 
CP/ACTA 1611/07

· 10 de outubro de 2007
 - 
CP/ACTA 1612/07

· 13 de novembro de 2007
 - 
CP/ACTA 1616/07

· 28 de novembro de 2007
 - 
CP/ACTA 1619/07

· 28 de novembro de 2007
 -
CP/ACTA 1620/07

11. Outros assuntos

O Presidente do Conselho Permanente felicitou o povo e o Governo de El Salvador pelas eleições democráticas gerais realizadas em 15 de março de 2009 que demonstram, indicou, a adesão dessa nação aos ideais democráticos da Organização.

O Representante Alterno de El Salvador agradeceu os conceitos expressos pelo Presidente, indicando que o povo de seu país exerceu plenamente o direito à democracia para determinar seu destino de forma cívica.

Os Representantes da Argentina – em nome dos países membros da ALADI – Canadá, Estados Unidos, Guatemala e Panamá felicitaram o povo e o Governo de El Salvador pelas mostras de civismo manifestadas durante as eleições realizadas de forma pacífica, com alta participação da cidadania e com respeito à lei.

O Representante Permanente do México leu a declaração emitida em 16 de março de 2009 pelo Grupo do Rio sobre o processo eleitoral de El Salvador.

O Representante Alterno de Trinidad e Tobago felicitou os povos e os Governos de Honduras, Antígua e Barbuda e El Salvador pelo exercício de civismo demonstrado e seu compromisso com a democracia.
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�.	As declarações constam da Ata da sessão CP/ACTA 1683/09.
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