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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 18 de marzo de 2009

CP/ACTA 1683/09
/
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó, sin cambios, el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1683/09. 

2. Derechos Humanos: Presentación del Comisionado Paulo Sergio Pinheiro sobre la iniciativa “La Protección de la dignidad: Un programa de derechos humanos”

El Profesor Paulo Sergio Pinheiro, Comisionado y Relator Especial para los Derechos de la Infancia de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos hizo una presentación sobre una iniciativa lanzada por el Gobierno de Suiza para conmemorar el sexagésimo aniversario de la Declaración Universal de los Derechos Humanos. 


Antes de ofrecer la palabra al Profesor Pinheiro, el Presidente reconoció la presencia en la sesión del Observador Permanente de Suiza, Embajador Urs Ziswiler y, en nombre del Consejo Permanente, agradeció a su Gobierno por la loable iniciativa de lanzar un programa tan relevante e importante.

El Profesor Pinheiro se refirió a los resultados de las investigaciones de un panel de expertos divulgados en diciembre de 2008, en el documento “Proteger la dignidad: una agenda para los derechos humanos” que recoge propuestas concretas y procura mejorar el respeto de los derechos humanos.  Los representantes de Canadá, Chile, Estados Unidos y Saint Kitts y Nevis agradecieron la presentación del Profesor Pinheiro.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado así como de las propuestas del estudio y agradeció al grupo de personas eminentes que lo elaboró. El Consejo Permanente, asimismo, agradeció al Profesor Pinheiro su valiosa presentación y al Gobierno de Suiza por su iniciativa. 

3. Disertación sobre el sistema electoral venezolano a cargo de la Doctora Tibisay Lucena, Presidenta del Consejo Nacional Electoral de la República Bolivariana de Venezuela

La Presidenta del Consejo Nacional Electoral de la República Bolivariana de Venezuela, Doctora Tibisay Lucena Ramírez, presentó el sistema electoral de su país. 

Al inicio de su presentación,  la Doctora Lucena Ramírez se refirió a la nueva configuración del Estado venezolano, que incluye cinco poderes, siendo el quinto el Poder Electoral que ella representaba. La presentación continuó con una explicación sobre el desarrollo del sistema electoral y sobre las garantías que éste ofrecía para cada proceso electoral en Venezuela, así como a las políticas de inclusión y el nivel de la participación ciudadana en esos procesos. La presentación concluyó con información relativa a la participación del Poder Electoral de Venezuela en procesos electorales internacionales. 


Concluida la disertación, el Consejo Permanente tomó nota de la información presentada y agradeció a la Doctora Ramírez Lucena por su asistencia y participación. 

4. Informe sobre la misión de observación electoral realizada en Honduras, a cargo del Jefe de la Misión, señor Raúl Alconada Sempé

El Jefe de la misión de observación electoral realizada en Honduras en noviembre de 2008, señor Raúl Alconada Sempé, presentó el informe correspondiente a las elecciones primarias que llevaron a cabo dos principales partidos políticos para elegir a los candidatos que participarán en las elecciones presidenciales a realizarse en noviembre de 2009.


El señor Alconada informó sobre la labor realizada y sobre las recomendaciones presentadas al Tribunal Supremo Electoral de Honduras para que futuros procesos electorales puedan ser aún mejores. Asimismo, agradeció el apoyo financiero recibido de Brasil, Canadá y Estados Unidos para el desarrollo de la misión.


La Representante Alterna de Honduras, señora Guadalupe Carías, agradeció la labor de la misión de observación electoral y el apoyo financiero recibido. El Representante de Argentina, en nombre de los miembros del Grupo ALADI, Canadá y Estados Unidos felicitaron al pueblo y Gobierno de Honduras por el proceso desarrollado de manera transparente. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Alconada Sempé y felicitó su labor y la de su equipo.
5. Informe sobre la misión de observación electoral realizada en Antigua y Barbuda, a cargo de la  Jefa de la Misión, Dame Billie Miller


El Presidente del Consejo Permanente ofreció una amistosa acogida a la Jefa de la misión de observación electoral realizada en Antigua y Barbuda, Dame Billie Miller, quien informó sobre la labor que le cupo realizar al frente del equipo que observó las elecciones generales celebradas el 12 de marzo de 2009.


Dame Billie Miller informó que la misión que lideró fue la primera enviada por la OEA a Antigua y Barbuda y expresó su satisfacción por haber contado para la realización de sus labores con la participación de los Embajadores Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente de Guatemala, e Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, así como con el apoyo del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA y funcionarios de la Secretaría de Asuntos Políticos. La Jefa de misión agradeció el apoyo financiero y de personal recibido de Brasil, Canadá, Inglaterra y Estados Unidos y felicitó al pueblo de Antigua y Barbuda por su compromiso con el proceso democrático

 
La Representante Alterna de Antigua y Barbuda, señora Anne-Marie Layne Campbell, agradeció la labor de la misión de observación electoral de la OEA y el apoyo financiero recibido. Especial apreció manifestó a la Jefa de la misión, Dame Billie Miller así como al Embajador Albert Ramdin, al Subjefe de misión, señor Steven Griner y a los miembros de la misión.

Los representantes de Argentina, Canadá,  Estados Unidos y Santa Lucía felicitaron al pueblo y Gobierno de Antigua y Barbuda por un proceso electoral realizado pacíficamente y por su adhesión a los principios democráticos.


El Representante Permanente de Belize, en nombre de los países miembros de CARICOM, también felicitó a Antigua y Barbuda por las elecciones realizadas y el Representante Permanente de Barbados, expresó su aprecio por la labor realizada por Dame Billie Miller.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por Dame Billie Miller sobre la Misión de Observación Electoral realizada en Antigua y Barbuda y de los comentarios formulados por las delegaciones y agradeció a la Jefa de misión y su equipo por la labor desempeñada en Antigua y Barbuda y especialmente por la prontitud con la que presentó su informe.

6. Informe Anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) a la Asamblea General, presentado por su Director General, Dr.Chelston W.D. Brathwaite


El Consejo Permanente recibió al Doctor Chelston W.D. Brathwaite, Director General del IICA, para la presentación del informe correspondiente al último año de su gestión.

El Doctor Brathwaite presentó una nueva visión del Instituto sobre la seguridad alimentaria en las Américas, señalando que la misma busca establecer ésta como una prioridad en el hemisferio, no sólo para enfrentar las necesidades actuales, sino también para prevenir una situación aún peor en el futuro.  


Los Representantes de Argentina, Costa Rica, Estados Unidos, Uruguay agradecieron la presentación del Director General de IICA y reconocieron la labor del Instituto y la de su Director en los sectores de la agricultura, sanidad, agroturismo, la agro-energía, entre otros. El Representante Permanente de Belize, en nombre de los miembros de CARICOM, reconoció el importante trabajo de IICA en  apoyo a los Estados Miembros y anunció que la Quinta Reunión de Ministros de Agricultura se realizará en Jamaica, en octubre de 2009.


El Presidente reiteró el agradecimiento del Consejo Permanente al Doctor Chelston Brathwaite por el liderazgo ejercido en el campo del desarrollo agropecuario internacional y el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y lo transmitió a la Comisión General para las consideraciones posteriores pertinentes.

7. Consideración del proyecto de resolución “Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las personas con Discapacidad (CP/CAAP-3000/09)

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, presentó el proyecto de resolución “Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las personas con Discapacidad”.


El proyecto de resolución que, con base en una propuesta de la Delegación de Panamá, fue considerado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios se refiere al reglamento del Fondo Específico creado mediante la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2263 (XXXVII-O/07) para facilitar la participación de aquellos miembros del Comité que no puedan financiar sus costos, así como las actividades que la Secretaría Técnica desarrolla en apoyo a los trabajos del Comité.


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución “Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las personas con Discapacidad” (CP/CAAP-3000/09), sin modificaciones.

8. Solicitud del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes con relación al Vigésimo Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes


El Presidente informó que el Instituto del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) había solicitado que el Vigésimo Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes que se celebrará en Lima, Perú, del 23 al 25 de septiembre de este año, sea declarado “conferencia especializada interamericana”,  de conformidad con el Artículo 74 de la Carta de la Organización. Los Representantes Permanente de Perú, México y Uruguay se manifestaron en apoyo a la solicitud del IIN.

El Consejo Permanente asignó la consideración de la solicitud del IIN a la Comisión General, con la solicitud de que una recomendación sobre la misma le sea presentada a la brevedad posible.
9. Grupo de Trabajo sobre el Protocolo de San Salvador: Elección de un experto gubernamental de un alterno

El Presidente recordó que la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2430 (XXXVII-O/07), relativa al “Protocolo de San Salvador: Composición y Funcionamiento del Grupo de Trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados parte”, delegó al Consejo “la elección de los expertos gubernamentales que conformarán el Grupo de Trabajo” y facultó al Secretario General “a designar al Experto Independiente y Suplente en la misma oportunidad”. 


En cumplimiento de ese mandato, el Consejo Permanente había procedido en fechas pasadas a la elección del Dr. Ramiro Ávila Santamaría, del Ecuador, y de la  Profesora Flávia Piovesan, del Brasil, para ocupar dos de las tres vacantes existentes para los expertos gubernamentales.  Asimismo, el 17 de marzo de 2009, el Secretario General de la OEA designó a la Licenciada Pautassi, en calidad experta independiente para integrar el Grupo de Trabajo.


El Presidente reiteró su solicitud a los Estados Parte del Protocolo para que presenten candidaturas para llenar una vacante y un alterno, entre los expertos gubernamentales y el alterno entre los expertos independientes

El Representante de Argentina agradeció la designación de la Licenciada Pautassi e hizo un llamado a los demás Estados Partes del Protocolo para la presentación de candidaturas. Solicitó, asimismo, que la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos concluya la revisión de los asuntos pendientes para dar inicio a los trabajos del Grupo y que, de ser necesario, considere un procedimiento que permita que éste inicie sus labores incluso sin todos sus miembros.


El Consejo Permanente, debido a la falta de nominaciones, postergó las elecciones correspondientes hasta tanto se cuenten con las candidaturas necesarias para completar la integración del Grupo.
10. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente


El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales de las sesiones celebradas el:

· 28 de septiembre de 2005
-
CP/ACTA 1511/05

· 29 de septiembre de 2005  
-
CP/ACTA 1512/05 

· 30 de septiembre de 2005 
- 
CP/ACTA 1513/05

· 24 de enero de 2006 
- 
CP/ACTA 1526/06

· 9 de marzo de 2006 
- 
CP/ACTA 1535/06

· 15 de marzo de 2006 
- 
CP/ACTA 1536/06
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22 de agosto de 2007 
- 
CP/ACTA 1604/07

· 14 de septiembre de2007 
- 
CP/ACTA 1606/07
· 3 de octubre de 2007
- 
CP/ACTA 1611/07

· 10 de octubre de 2007
 - 
CP/ACTA 1612/07

· 13 de noviembre de 2007
 - 
CP/ACTA 1616/07

· 28 de noviembre de 2007
 - 
CP/ACTA 1619/07

· 28 de noviembre de 2007
 -
 CP/ACTA 1620/07

11. Otros asuntos
El Presidente del Consejo Permanente felicitó al pueblo y Gobierno de El Salvador por las democráticas elecciones generales celebradas el 15 de marzo de 2009 que demuestra, señaló, la adhesión de esa nación a los ideales democráticos de la Organización.

El Representante Alterno de El Salvador agradeció los conceptos vertidos por el Presidente, señalando que el pueblo de su país ejerció plenamente el derecho a la democracia, a determinar su destino en forma cívica.

Los Representantes de Argentina – en nombre de los países miembros de ALADI, Canadá, Estados Unidos, Guatemala y Panamá felicitaron al pueblo y Gobierno de El Salvador por las muestras de civismo manifestadas durante las elecciones celebradas en forma pacífica, con alta participación de la ciudadanía y con respeto de la ley.
El Representante Permanente de México dio lectura a la declaración emitida, el 16 de marzo de 2009, por el Grupo de Río sobre el proceso electoral de El Salvador.
El Representante Alterno de Trinidad y Tobago felicitó a los pueblos y gobiernos de Honduras, Antigua y Barbuda y El Salvador por el ejercicio de civismo demostrados y su compromiso con la democracia.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1683/09.
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