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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de M. Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada.
1. Adoption de l’ordre du jour 


La Délégation d’El Salvador a sollicité que le thème 2 relatif au rapport de la mission d’observation des élections réalisée dans son pays soit examiné comme point 4 de l’ordre du jour. Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour (CP/OD-1684/09) avec la modification sollicitée.
· Condoléances au peuple et au Gouvernement du Guyana

En débutant la séance, le président a exprimé, au nom du Conseil permanent et en son nom propre, ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Guyana pour le décès, le 28 mars 2009, de Mme Janet Jagan, ancienne présidente et premier ministre, et ancienne première dame de ce pays. 


Les membres du Conseil permanent ont exprimé leur profonde douleur à l’occasion du décès de Mme Janet Jagan et indiqué qu’il constitue une grande perte pour le Continent américain, la région des Caraïbes et pour son pays.

En réponse à une proposition du Représentant permanent des Bahamas, appuyée par le Représentant permanent du Costa Rica, le Conseil permanent a adopté par acclamation une déclaration sur le décès de Mme Jagan, dans laquelle figurent les expressions de leurs sentiments. 
· Condoléances au peuple et au Gouvernement de la République argentine

Le président et les membres du Conseil permanent ont également exprimé leur profonde douleur à l’occasion de la perte irréparable causée par le décès de Monsieur Raúl Alfonsín, ancien président argentin, survenu à Buenos Aires le 31 mars 2009. 

Les membres du Conseil permanent se sont rappelés M. Alfonsín comme étant un fils aimé de la démocratie et de l’intégration en Amérique; ils ont également rendu hommage à son leadership et à sa brillante carrière politique, à l’héritage précieux qu’il a laissé au renforcement des principes démocratiques et à son inlassable dévouement au respect et à la promotion des droits de la personne dans le Continent américain.

Le Conseil permanent a pris connaissance d’une proposition du Représentant permanent de Colombie, appuyée par les États membres de l’ALADI, transmettant l’expression de ses condoléances à la famille de M. Alfonsín, ainsi qu’au peuple et au Gouvernement de la République argentine. La déclaration a été adoptée par acclamation en réponse à une proposition du Représentant permanent du Costa Rica.
· Remise du maillet symbolique à Monsieur Osmar Vladimir Chohfi, Représentant permanent du Brésil

Le président du Conseil permanent a remis un maillet symbolique à M. Osmar Chohfi, Représentant permanent du Brésil, en hommage à la tâche réalisée en qualité de président du Conseil du 1er janvier au 31 mars 2009.
· Allocution préliminaire de M. Graeme C. Clark, Président du Conseil permanent et Représentant permanent du Canada

À l’occasion de son entrée en fonctions en qualité de président du Conseil permanent durant la période allant du 1er avril au 31 juin 2009, M. Graeme C. Clark a fait part aux membres du Conseil de certains concepts liés aux questions qu’il souhaite appuyer en particulier. Dans ce sens, il a signalé qu’il déploiera ses meilleurs efforts pour appuyer le Gouvernement de Trinité-et-Tobago dans ses préparatifs pour le Cinquième Sommet des Amériques, ainsi que le Gouvernement du Honduras, de sorte que la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale soit fructueuse et constructive, et que ces deux grands événements soient conséquents.

Ensuite, M. Clark a rappelé aux délégations les normes de fonctionnement établies pour le Conseil, en particulier celles correspondant aux articles 43, 46 et 47 du Règlement du Conseil permanent.
2. Renforcement institutionnel de la Commission interaméricaine des femmes (CIM): Exposé par Mme Laura Albornoz Pollmann, Présidente de la CIM

Mme Laura Albornoz Pollmann, Ministre, Directrice du Service national de la femme du Chili, s’est adressée au Conseil permanent en sa qualité de présidente de la CIM pour faire connaitre aux États membres les objectifs établis par le tout récent Comité directeur pour renforcer la CIM et, de ce fait, accorder une place de choix, dans l’agenda continental, au traitement de la parité hommes-femmes, aux droits de la femme et à la démocratie inclusive.

Elle a exprimé le souhait de la CIM et de son Comité directeur d’établir un dialogue avec le Conseil permanent, notant son importance fondamentale pour atteindre les objectifs établis. La présidente a indiqué que l’objectif principal est le repositionnement politique de la CIM et réitéré au Conseil permanent la nécessité de doter la Commission des ressources humaines et financières suffisantes pour réaliser la tâche qui lui revient.

Les représentants du Mexique, du Brésil, du Panama, du Costa Rica, de la Colombie, du Nicaragua, du Pérou, de l’Argentine, du Chili, du Venezuela, du Canada, de l’Uruguay, des Bahamas, d’Antigua-et-Barbuda, de la Jamaïque, de la République dominicaine, du Guatemala, du Honduras, de Trinité-et-Tobago, ainsi que le représentant du Belize au nom des membres de la CARICOM, ont exprimé leur reconnaissance pour la visite de la présidente de la CIM et rendu hommage aux travaux de la Commission dans la défense de la parité hommes-femmes. Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, a fait de même. 


Le Conseil permanent a pris note de l’exposé de la présidente de la CIM et remercié Mme Albornoz Pollmann, la CIM et son Comité directeur pour les efforts déployés sans relâche pour adopter des politiques continentales en appui aux droits de la femme et à la parité hommes-femmes.
3. Rapport de la présidente de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) sur les demandes déposées par les organisations de la société civile pour participer aux activités de l’Organisation, conformément à l’article 6 des Directives [CP/RES.759 (1217/99)]

Au nom de Mme Glenda Morean Phillip, Présidente de la CISC, Mme Francis Seignoret, Représentante suppléante de Trinité-et-Tobago, a présenté le rapport (CP/CISC-413/09) assorti de la recommandation relative aux demandes déposées par treize organisations de la société civile que la CISC a entrepris d’examiner.

Monsieur Roy Chaderton, Représentant permanent du Venezuela, a demandé que la requête de Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA), fondation vénézuélienne dont le nom figure sur la liste des treize organisations recommandées par la CISC, soit remise à cette dernière pour de plus amples vérifications portant sur la nature de ses buts et objectifs. 


Monsieur Héctor Morales, Représentant permanent des États-Unis, a remercié la CISC pour son rapport et réitéré sa satisfaction pour l’intérêt manifesté par les organisations de la société civile et pour leur participation aux travaux de l’Organisation.
· Le Conseil permanent a agréé la demande des douze organisations suivantes de la société civile et demandé au secrétariat de procéder à leur inscription au registre correspondant:
· Educadores para la Democracia 
· Asociación Negra de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos 
(ASONEDH) 

· Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales 
(INDISS))
· Human Rights First 

· Corporación por los Derechos Civiles 

· Corporación OCASA 

· Consejo Nacional Anticorrupción 

· Fundación Nacional para la Democracia 

· United Rede Internacional de Dereitos Humanos (URIDH) 

· Asociación Internacional de Policías 

· Robert F. Kennedy Memorial Center for Human 

· International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) 

· Le Conseil a chargé la CISC d’examiner de nouveau la demande de Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA). 

4. Rapport sur la mission d’observation des élections à El Salvador par Monsieur Gustavo Fernández, Chef de mission

Monsieur Gustavo Fernández, Chef de la mission d’observation des élections à El Salvador, a présenté le rapport correspondant à l’élection présidentielle tenue le 15 mars 2009, en indiquant que cette mission a été organisée et dirigée par le Tribunal électoral suprême d’une manière techniquement rationnelle et politiquement convenable, avec des carences mineures, qui sont habituelles dans des processus complexes. 


Il a indiqué ensuite que les citoyens sont accourus en masse aux élections, celles-ci enregistrant un taux de participation parmi les plus élevés de l’histoire démocratique de ce pays. Ces élections constituent une ratification sans équivoque de leur volonté de cohabiter de façon démocratique, ce qui a sans nul doute influé sur le comportement des partis politiques au cours de la journée. Le chef de mission a conclu son exposé en remerciant le Canada, les États-Unis, le Danemark et le Brésil pour leur concours financier.

M. Francisco Laínez, Représentant permanent d’El Salvador, a remercié la mission d’observation des élections pour ses travaux et exprimé sa reconnaissance pour l’appui financier reçu. Les représentants de l’Argentine, au nom des membres de l’ALADI, les États-Unis, le Belize au nom des États membres de la CARICOM, le Nicaragua au nom des membres du SICA, ainsi que le Canada, ont présenté leurs félicitations au peuple salvadorien pour un processus qui s’est déroulé dans la transparence.

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté et félicité le peuple d’El Salvador pour le climat de paix qui a marqué l’exercice du droit de vote; il a également félicité le Gouvernement de ce pays pour un processus qui s’est déroulé de manière démocratique. Le Conseil permanent a remercié M. Gustavo Fernández et l’a félicité, ainsi que son équipe, pour le travail accompli.
5. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui requièrent l’autorisation du Conseil permanent

Monsieur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint, a présenté le rapport correspondant ainsi que le projet de résolution sur ce thème (document CP/CAAP-4378/09). Il a indiqué en outre que le processus de désignation d’observateurs à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale a été effectué conformément à l’article 9 du Règlement de l’Assemblée générale et en tenant compte que le Conseil permanent, à sa séance du 2 octobre 1986, a décidé de continuer d’inviter les organismes apparaissant dans la liste que lui présente chaque année le Secrétariat général et d’autres entités incluses à l’avenir, avec l’autorisation préalable du Conseil permanent.

En ce qui concerne les invités spéciaux, M. Ramdin a indiqué que le Secrétariat général considère opportun de présenter les demandes reçues des gouvernements et organismes spécialisés cités à l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale, à condition toutefois que soit respecté le délai de trente jours établi dans l’article en question.

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté et adopté la résolution «Invitations à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale».
6. Adoption des procès-verbaux des séances du Conseil permanent:

Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux ci-après des séances tenues aux dates suivantes:
· 1er février 2006
-
CP/ACTA 1527/06 (séance ordinaire)
· 10 février 2006
-
CP/ACTA 1528/06 (séance ordinaire)
· 22 février 2006
- 
CP/ACTA 1530/06 (séance extraordinaire)
· 22 février 2006
- 
CP/ACTA 1531/06 (séance ordinaire)
· 1er mars 2006
- 
CP/ACTA 1532/06 (séance ordinaire)
· 7 mars 2006
- 
CP/ACTA 1533/06 (séance ordinaire)
· 27 novembre 2007
- 
CP/ACTA 1618/07 (séance ordinaire)
7. Autres questions
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· L’ambassadeur du Brésil, Monsieur Osmar Chohfi, a remercié ses collègues pour les éloges dont il a été l’objet et pour leur générosité.
· L’ambassadeur des États-Unis, Monsieur Héctor Morales, a annoncé que son Gouvernement présentera sa candidature au Conseil des droits de l’homme des Nations Unies.
· Le président a annoncé que le Groupe d’amis d’Haïti se réunira le 2 avril pour faire part de certaines informations relatives à la prochaine réunion de bailleurs. 
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Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1684/09.
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