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CP/ACTA 1684/09
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá.

1. Aprovação da Ordem do Dia 


A Delegação de El Salvador solicitou que o tema 2, relativo ao relatório da missão eleitoral realizada em seu país, fosse considerado como tema 4.  O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1684/09, com a modificação solicitada.

· Condolências ao povo e ao Governo da Guiana


Ao dar início à sessão, o Presidente expressou, em nome do Conselho Permanente e do seu, as condolências ao povo e Governo da Guiana pelo falecimento, em 28 de março de 2009, da Senhora Janet Jagan, ex-Presidenta, ex-Primeira-Ministra e ex-Primeira Dama desse país.


Os membros do Conselho Permanente expressaram o mais profundo pesar pelo falecimento da Senhora Janet Jagan, cuja partida, indicaram, significava uma grande perda para o continente, para a região do Caribe e para seu país.


Acolhendo uma proposta do Representante Permanente das Bahamas, apoiada pelo Representante Permanente da Costa Rica, o Conselho Permanente adotou, por aclamação, uma declaração sobre o falecimento da Senhora Jagan, por meio da qual deixaram constância dos sentimentos expressos.

· Condolências ao povo e ao Governo da Argentina


O Presidente do Conselho Permanente e seus membros expressaram também profundo pesar pela irreparável perda do Dr. Raúl Alfonsín, ex-Presidente da Argentina, ocorrida em Buenos Aires em 31 de março de 2009. 


Os membros do Conselho Permanente recordaram o Dr. Alfonsín como filho dileto da democracia e da integração na América e declararam seu reconhecimento por sua liderança e brilhante trajetória política e por seu valioso legado ao fortalecimento dos princípios democráticos, bem como sua infatigável dedicação ao respeito e promoção dos direitos humanos no Hemisfério.


O Conselho Permanente acolheu uma proposta apresentada pelo Representante Permanente da Colômbia, apoiada pelos Estados integrantes de ALADI, mediante a qual transmite suas condolências aos familiares do Dr. Alfonsín, bem como ao povo argentino e a seu Governo. A declaração foi aprovada por aclamação, acolhendo uma proposta do Representante Permanente da Costa Rica

· Entrega de malhete recordatório ao Embaixador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente do Brasil


O Presidente do Conselho Permanente fez entrega de um malhete recordatório ao Embaixador Osmar Chohfi, Representante Permanente do Brasil, em reconhecimento ao trabalho desempenhado como Presidente do Conselho de 1º de janeiro a 31 de março de 2009.

· Discurso inicial do Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá


Ao assumir a Presidência do Conselho Permanente no período de 1º de abril a 31 de junho de 2009, o Embaixador Graeme C. Clark compartilhou com os membros do Conselho alguns conceitos com relação aos temas que desejava apoiar em particular. Assinalou assim que envidará todos os esforços possíveis para apoiar o Governo de Trinidad e Tobago nos trabalhos da Quinta Cúpula das Américas e o Governo de Honduras para que o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral seja produtivo e construtivo e para que estes dois importantes eventos tenham êxito.


A seguir, o Embaixador Clark recordou às delegações as normas estabelecidas para o funcionamento do Conselho, em particular as correspondentes aos artigos 43, 46 e 47 do Regulamento do Conselho Permanente.

2. Fortalecimento institucional da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM): Apresentação a cargo da Ministra Laura Albornoz Pollmann, Presidenta da CIM


A Doutora Laura Albornoz Pollmann, Ministra do Serviço Nacional da Mulher do Chile, fez uma apresentação ao Conselho Permanente na qualidade de Presidenta da CIM para compartilhar com os Estados membros os objetivos estabelecidos pelo recém-constituído Comitê Diretor no sentido de fortalecer a CIM e assim visibilizar na agenda do Hemisfério o tratamento do tema de gênero, os direitos da mulher e a democracia inclusiva.


Expressou o desejo da CIM e de seu Comitê Diretor de estabelecer um diálogo com o Conselho Permanente, entendendo que é fundamental para alcançar os objetivos estabelecidos. A Presidenta indicou que o objetivo principal é o reposicionamento político da CIM e reiterou ao Conselho Permanente a necessidade de dotar a Comissão dos recursos humanos e financeiros suficientes para levar adiante seu trabalho.


Os Representantes do México, Brasil, Panamá, Costa Rica, Colômbia, Nicarágua, Peru, Argentina, Chile, Venezuela, Canadá, Uruguai, Bahamas, Antígua e Barbuda, Jamaica, República Dominicana, Guatemala, Honduras, Trinidad e Tobago e Belize em nome dos membros do CARICOM expressaram seu apreço pela visita da Presidenta da CIM e seu reconhecimento aos trabalhos da Comissão na defesa da eqüidade de gênero. O mesmo fez o Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral.


O Conselho Permanente tomou nota da apresentação da Presidenta da CIM e agradeceu a Ministra Albornoz Pollmann, à CIM e a seu Comitê Diretor os constantes esforços para conseguir políticas hemisféricas que apóiem os direitos da mulher e a igualdade de gênero.

3. Relatório da Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) sobre as solicitações das organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA, em conformidade com o artigo 6 das Diretrizes [CP/RES.759 (1217/99)]


Em representação da Embaixadora Glenda Morean Phillip, Presidente da CISC, a Senhora Francis Seignoret, Representante Alterna de Trinidad e Tobago, apresentou o relatório, documento CP/CISC-413/09, com a recomendação relativa à solicitação de 13 organizações da sociedade civil consideradas pela CISC.


O Representante Permanente da Venezuela, Embaixador Roy Chaderton, solicitou que o pedido da Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA), fundação venezuelana incluída na lista das 13 organizações recomendadas pela CISC, fosse devolvido a esta para uma verificação mais detalhada sobre a natureza de seus objetivos e propósitos. 


O Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixador Héctor Morales, agradeceu o relatório da CISC e reiterou sua satisfação pelo interesse das organizações da sociedade civil e sua participação na trabalhos da Organização.

· O Conselho Permanente aprovou a solicitação das seguintes doze organizações da sociedade civil e encarregou a Secretaria de proceder a inscrevê-las no respectivo registro:
· Educadores para la Democracia 

· Asociación Negra de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos 
(ASONEDH) 

· Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales 
(INDISS))

· Human Rights First 

· Corporación por los Derechos Civiles 

· Corporación OCASA 

· Consejo Nacional Anticorrupción 

· Fundación Nacional para la Democracia 

· United Rede Internacional de Dereitos Humanos (URIDH) 

· Asociación Internacional de Policías 

· Robert F. Kennedy Memorial Center for Human 

· International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) 

· O Conselho encarregou a CISC que re-examinara a solicitação da Fundação para a Divulgação da Literatura Latino-Americana (FUNDILA) 

4. Relatório sobre a missão de observação eleitoral realizada em El Salvador, a cargo do Chefe da Missão, Senhor Gustavo Fernández


O Chefe da missão de observação eleitoral realizada em El Salvador, Senhor Gustavo Fernández, apresentou o relatório correspondente à eleição presidencial realizada em 15 de março de 2009. O Senhor Fernández informou que foi organizada e dirigida pelo Supremo Tribunal Eleitoral de forma tecnicamente eficiente e politicamente correta, com pequenas falhas, normais em processos complexos.

Continuou informando que a cidadania participou em massa, com um dos índices de votação mais altos da história democrática de El Salvador. Foi uma ratificação inequívoca de sua vontade de convivência democrática, fato que sem dúvida influenciou no comportamento dos partidos políticos, no curso daquele dia. Seu relatório concluiu com o agradecimento pelo apoio financeiro recebido do Canadá, Estados Unidos, Dinamarca e Brasil.


O Representante Permanente de El Salvador, Embaixador Francisco Laínez, agradeceu o trabalho da missão de observação eleitoral e o apoio financeiro recebido. Os representantes da Argentina, em nome dos membros de ALADI; dos Estados Unidos, Belize, em nome dos países membros do CARICOM; da Nicarágua, em nome dos membros do SICA; e do Canadá felicitaram o povo de El Salvador pelo processo desenvolvido de maneira transparente.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e felicitou o povo de El Salvador pela forma pacífica com que exerceu o direito ao voto e seu Governo pelo processo desenvolvido democraticamente. O Conselho Permanente agradeceu o Senhor Gustavo Fernández e felicitou seu trabalho e o de seu equipe.

5. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os quais requerem autorização do Conselho Permanente


O Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto, apresentou o respectivo relatório e o projeto de resolução sobre o tema, documento CP/CAAP-4378/09. Informou que a relação de observadores ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral foi elaborada em conformidade com o artigo 9 do Regulamento da Assembléia Geral e considerando que o Conselho Permanente, em sua sessão de 2 de outubro de 1986, decidiu continuar convidando os organismos constantes da lista que anualmente lhe apresenta a Secretaria-Geral e outros a serem incluídos, mediante prévia autorização do Conselho Permanente.


Com relação aos convidados especiais, o Embaixador Ramdin informou que a Secretaria-Geral considerava conveniente apresentar as solicitações que receber dos governos e organismos especializados a que se refere o artigo 10 do Regulamento da Assembléia Geral, uma vez que teriam cumprido os 30 dias estipulados pelo mencionado artigo.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e aprovou a resolução “Convites ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral”.

6. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente


O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas textuais das sessões realizadas em:

· 1° de fevereiro de 2006
-
CP/ACTA 1527/06 – sessão ordinária
· 10 de fevereiro de 2006 
-
CP/ACTA 1528/06 – sessão ordinária
· 22 de fevereiro de 2006
- 
CP/ACTA 1530/06 – sessão extraordinária
· 22 de fevereiro de 2006 
- 
CP/ACTA 1531/06 – sessão ordinária
· 1° de março de 2006 
- 
CP/ACTA 1532/06 – sessão ordinária
· 7 de março de 2006 
- 
CP/ACTA 1533/06 – sessão ordinária
· 27 de novembro de 2007 
- 
CP/ACTA 1618/07 – sessão ordinária
7. Outros assuntos
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· O Embaixador Osmar Chohfi, Brasil, agradeceu os elogiosos conceitos dirigidos à sua pessoa e a generosidade de seus colegas.

· O Embaixador Héctor Morales, Representante Permanente dos Estados Unidos, anunciou que seu Governo apresentará sua candidatura ao Conselho de Direitos Humanos das Nações Unidas.

· O Presidente anunciou a reunião do Grupo de Amigos do Haiti a realizar-se em 2 de abril, para compartilhar informações sobre a próxima conferência de doadores.
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�.	As declarações constam da Ata da sessão CP/ACTA 1684/09.
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