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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 1 de abril de 2009

CP/ACTA 1684/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá.
1. Aprobación del orden del día 


La Delegación de El Salvador solicitó que el tema 2, relativo al informe de la misión electoral realizada en su país fuera considerado como tema 4. El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1684/09,  con la modificación solicitada.

· Condolencias al pueblo y Gobierno de Guyana


Al dar inicio a la sesión, el Presidente expresó en nombre del Consejo Permanente y el suyo, las condolencias al pueblo y Gobierno de Guyana por el fallecimiento, el 28 de marzo de 2009, de la señora Janet Jagan, ex presidenta, ex primer ministro y ex primera dama de ese país.


Los miembros del Consejo Permanente expresaron el más profundo pesar por el fallecimiento de la señora Janet Jagan, cuya partida, indicaron, significaba una gran pérdida para el continente, la región del Caribe y su país.


Acogiendo una propuesta del Representante Permanente de Bahamas, secundada por el Representante Permanente de Costa Rica, el Consejo Permanente adoptó, por aclamación, una declaración sobre el fallecimiento de la señora Jagan a través de la cual dejaron constancia de los sentimientos expresados.
· Condolencias al pueblo y Gobierno de Argentina


El Presidente del Consejo Permanente y sus miembros expresaron también profundo pesar por la irreparable pérdida del Dr. Raúl Alfonsín, ex presidente de Argentina, acaecida en Buenos Aires, el 31 de marzo de 2009. 


Los miembros del Consejo Permanente recordaron al Dr. Alfonsín como hijo dilecto de la democracia y la integración en América y declararon su reconocimiento por su liderazgo y brillante trayectoria política y por su valioso legado al fortalecimiento de los principios democráticos, así como su infatigable dedicación al respeto y promoción de los derechos humanos en el Hemisferio.


El Consejo Permanente acogió una propuesta presentada por el Representante Permanente de Colombia, apoyada por los Estados integrantes de ALADI, mediante la cual transmite sus condolencias a lo familiares del Dr. Alfonsín, así como al Pueblo Argentino y a su Gobierno.  La declaración fue aprobada por aclamación, acogiendo una propuesta del Representante Permanente de Costa Rica

· Entrega de mallete recordatorio al Embajador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente de Brasil

El Presidente del Consejo Permanente hizo entrega de un mallete recordatorio al Embajador Osmar Chohfi, Representante Permanente de Brasil, en reconocimiento a la labor desempeñada como Presidente del Consejo, del 1 de enero al 31 de marzo de 2009.
· Palabras iniciales del Presidente del Consejo Permanente, Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá


Al asumir la Presidencia del Consejo Permanente, para el período comprendido entre el 1 de abril y 31 de junio de 2009, el Embajador Graeme C. Clark, compartió con los miembros del Consejo algunos conceptos con relación a los temas a los cuales deseaba apoyar en particular. Así señalo, que hará los mejores esfuerzos para apoyar al Gobierno de Trinidad y Tobado en los trabajos hacia la Quinta Cumbre de las Américas y al Gobierno de Honduras para que el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General sea productivo y constructivo y para que ambos importantes eventos sean consecuentes.

Luego el Embajador Clark recordó a las delegaciones las normas establecidas para el funcionamiento del Consejo, en particular aquellas correspondientes a los artículos 43, 46 y 47 del Reglamento del Consejo Permanente.


2. Fortalecimiento institucional de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM): Presentación a cargo de la Ministra Laura Albornoz Pollmann, Presidenta de la CIM

La Doctora Laura Albornoz Pollmann, Ministra del Servicio Nacional de la Mujer de Chile hizo una presentación ante el Consejo Permanente en su capacidad de Presidenta de la CIM para compartir con los Estados Miembros los objetivos establecidos por el recientemente integrado Comité Directivo para fortalecer la CIM y con ello, visibilizar en la agenda del hemisferio, el tratamiento de la temática de género,  los derechos de las mujeres y la democracia inclusiva.

Expresó el deseo de la CIM y de su Comité Directivo de establecer un diálogo con el Consejo Permanente, entendiendo que éste es fundamental para lograr los objetivos establecidos.  La Presidenta señaló que el objetivo principal es el reposicionamiento político de la CIM y reiteró al Consejo Permanente la necesidad de dotar a la Comisión de los recursos humanos y financieros suficientes para llevar adelante su labor.


Los representantes de México, Brasil, Panamá, Costa Rica, Colombia, Nicaragua, Perú, Argentina, Chile, Venezuela, Canadá, Uruguay, Bahamas, Antigua y Barbuda, Jamaica, República Dominicana, Guatemala, Honduras, Trinidad y Tobago y Belize en nombre de los miembros del CARICOM expresaron su aprecio por la visita de la Presidenta de la CIM y su reconocimiento a las labores de la Comisión en la defensa de la equidad de género. Hizo lo propio el Secretario General, don José Miguel Insulza. 


El Consejo Permanente tomó nota de la presentación de la Presidenta de la CIM y agradeció a la Ministra Albornoz Pollmann, a la CIM y a su Comité Directivo los constantes esfuerzos para lograr políticas hemisféricas en apoyo a los derechos de la mujer y la igualdad de género.

3. Informe de la Presidenta de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil para participar en las actividades de la OEA, de conformidad con el artículo 6 de las Directrices [CP/RES.759 (1217/99)]


En representación de la Embajadora Glenda Morean Phillip, Presidenta de la CISC, la señora Francis Seignoret, Representante Alterna de Trinidad y Tobago, presentó el informe, documento CP/CISC-413/09, con la recomendación relativa a la solicitud de trece organizaciones de la sociedad civil consideradas por la CISC.


El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, solicitó que la petición de la Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA), fundación venezolana incluida en la lista de las trece organizaciones recomendadas por la CISC, fuera devuelva a ésta para una verificación mayor sobre la naturaleza de sus objetivos y propósitos. 

El Representante Permanente de Estados Unidos, Embajador Héctor Morales, agradeció el informe de la CISC y reiteró su complacencia por el interés de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en la labores de la Organización.

· El Consejo Permanente aprobó la solicitud de las siguientes doce organizaciones de la sociedad civil y encomendó a la Secretaría que proceda a inscribirlas en el registro correspondiente:
· Educadores para la Democracia 

· Asociación Negra de Defensa y Promoción de los Derechos Humanos 
(ASONEDH) 

· Instituto Nacional de Desarrollo e Investigación de los Servicios Sociales 
(INDISS))

· Human Rights First 

· Corporación por los Derechos Civiles 

· Corporación OCASA 

· Consejo Nacional Anticorrupción 

· Fundación Nacional para la Democracia 

· United Rede Internacional de Dereitos Humanos (URIDH) 

· Asociación Internacional de Policías 

· Robert F. Kennedy Memorial Center for Human 

· International Gay and Lesbian Human Rights Commission (IGLHRC) 

· El Consejo encomendó a la CISC que re-examinara la solicitud de la Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (FUNDILA) 

4. Informe sobre la misión de observación electoral realizada en El Salvador, a cargo del Jefe de la Misión, señor Gustavo Fernández

El Jefe de la misión de observación electoral realizada en El Salvador, señor Gustavo Fernández, presentó el informe correspondiente a la elección presidencial realizada el 15 de marzo de 2009.  El Fernández informó que ésta fue organizada y conducida por el Tribunal Supremo Electoral de forma técnicamente eficiente y políticamente correcta, con fallas menores, habituales en procesos complejos


Continuó informando que la ciudadanía participó masivamente, con uno de los índices de votación más altos de la historia democrática de El Salvador. Se trató de una ratificación inequívoca de su voluntad de convivencia democrática, hecho que sin duda influyó en el comportamiento de los partidos políticos, en el curso de ese día. Su informe concluyó con el agradecimiento por el apoyo financiero recibido de Canadá, Estados Unidos, Dinamarca y Brasil.


El Representante Permanente de El Salvador, Embajador Francisco Laínez, agradeció la labor de la misión de observación electoral y el apoyo financiero recibido. Los representantes de Argentina, en nombre de los miembros de ALADI; Estados Unidos, Belize, en nombre de los países miembros del CARICOM; Nicaragua, en nombre de los miembros del SICA; y Canadá felicitaron al pueblo de El Salvador por el proceso desarrollado de manera transparente. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y felicitó al pueblo de El Salvador por la forma pacífica con la que ejerció el derecho al voto y a su Gobierno por el proceso desarrollado democráticamente.  El Consejo Permanente agradeció al señor Gustavo Fernández y felicitó su labor y la de su equipo.
5. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General para las que se requiere la autorización del Consejo Permanente

El Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto, presentó el correspondiente informe y el proyecto de resolución sobre el tema, documento CP/CAAP-4378/09.  Informó que la nómina de observadores al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de el Asamblea General, fue elaborada de conformidad con el artículo 9 del Reglamento de la Asamblea General y considerando que el Consejo Permanente, en su sesión del 2 de octubre de 1986, decidió continuar invitando a los organismos que aparecen en la lista que le presenta anualmente la Secretaría General y a otros que se fueran incluyendo en el futuro, previa autorización del Consejo Permanente.


Con relación a los invitados especiales, el Embajador Ramdin, informó que la Secretaría General consideraba conveniente presentar las solicitudes que reciba de los gobiernos y organismos especializados a que se refiere el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, una vez que se hubieran cumplido los treinta días que estipula artículo mencionado.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y aprobó la resolución  “Invitaciones al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General”.
6. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente


El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales de las sesiones celebradas el:

· 1 de febrero de 2006
-
CP/ACTA 1527/06 – sesión ordinaria
· 10 de febrero de 2006  
-
CP/ACTA 1528/06 – sesión ordinaria
· 22 de febrero de 2006
- 
CP/ACTA 1530/06 – sesión extraordinaria
· 22 de febrero de 2006 
- 
CP/ACTA 1531/06 – sesión ordinaria
· 1 de marzo de 2006 
- 
CP/ACTA 1532/06 – sesión ordinaria
· 7 de marzo de 2006 
- 
CP/ACTA 1533/06 – sesión ordinaria
· 27 de noviembre de 2007 
- 
CP/ACTA 1618/07 – sesión ordinaria
7. Otros asuntos
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· El Embajador Osmar Chohfi, Brasil,  agradeció los elogiosos conceptos vertidos hacia su persona y la generosidad de sus colegas.
· El Embajador Héctor Morales, Estados Unidos, anunció que su Gobierno presentará su candidatura al Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas.
· El Presidente anunció la reunión del Grupo de Amigos de Haití a celebrarse el 2 de abril, para compartir información sobre la próxima conferencia de donantes.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1684/09.
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