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La séance extraordinaire mixte a eu lieu sous la coprésidence des ambassadeurs Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada, Président du Conseil permanent, et Efrén Cosíos, Représentant permanent de l’Équateur, Président de la CEPCIDI, pour reconnaître, conformément au mandat contenu dans la déclaration de l’Assemblée générale AG/DEC.59 (XXXVIII-O/08), l’excellent travail et l’expérience réussie sur les plans national et international du Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela.

Le Conseil permanent et la CEPCIDI ont reconnu, par une plaque commémorative et les drapeaux des États membres de l’Organisation, le Système national des orchestres des jeunes et des enfants de la République bolivarienne du Venezuela et son fondateur, le Professeur José Antonio Abreu.

Le Maestro Gustavo Dudamel et le corps de cuivres Simón Bolívar du Venezuela ont participé à la séance extraordinaire mixte, durant laquelle le Président du Conseil permanent, le résident de la CEPCIDI, le Secrétaire général et le Professeur Abreu ont pris la parole.


Après les mots élogieux prononcés sur le travail du Professeur Abreu et du Système national des orchestres des jeunes et des enfants par les représentants de l’Argentine, au nom des pays membres de l’ALADI, d’Haïti, au nom des pays membres de la CARICOM, de la Jamaïque et du Honduras, au nom des pays membres du SICA, le corps de cuivre Simón Bolívar a offert un concert sous la direction de Maestro Gustavo Dudamel.
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Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1685/09.
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