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A sessão especial conjunta foi realizada sob a co-presidência dos Embaixadores Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá, Presidente do Conselho Permanente, e Efrén Cosíos, Representante Permanente do Equador, Presidente da CEPCIDI, para, em conformidade com o mandato da declaração da Assembléia Geral AG/DEC.59 (XXXVIII-O/08), manifestar seu reconhecimento pelo excelente trabalho e bem-sucedida experiência nos âmbitos nacional e internacional do Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis da República Bolivariana da Venezuela.

O Conselho Permanente e a CEPCIDI manifestaram esse reconhecimento ao Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis da República Bolivariana da Venezuela e ao seu fundador, Professor José Antonio Abreu, mediante uma placa comemorativa e as bandeiras dos Estados membros da Organização.

A sessão especial conjunta, durante a qual fizeram uso da palavra o Presidente do Conselho Permanente, o Presidente da CEPCIDI, o Secretário-Geral e o Professor Abreu, contou com a participação do Maestro Gustavo Dudamel e do Ensamble de Metais Simón Bolívar, da Venezuela.


Após as elogiosas palavras pronunciadas sobre o trabalho do Professor Abreu e do Sistema Nacional de Orquestras Juvenis e Infantis pelos representantes da Argentina, em nome dos países membros da ALADI, do Haiti, em nome dos países membros da CARICOM, e da Jamaica e Honduras, em nome dos países membros do SICA, o Ensamble de Metais Simón Bolívar ofereceu um concerto sob a condução do Maestro Gustavo Dudamel.
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�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA 1685/09.
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