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La sesión especial conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá, Presidente del Consejo Permanente, y Efrén Cosíos, Representante Permanente del Ecuador, Presidente de la CEPCIDI, para, de conformidad con el mandato de la declaración de la Asamblea General AG/DEC.59 (XXXVIII-O/08) reconocer la excelente labor y exitosa experiencia en los ámbitos nacional e internacional del Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de la República Bolivariana de Venezuela.

El Consejo Permanente y la CEPCIDI reconocieron con una placa conmemorativa y las banderas de los Estados Miembros de la Organización al Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de la República Bolivariana de Venezuela y a su fundador, el Profesor José Antonio Abreu.

La sesión especial conjunta durante la cual hicieron uso de la palabra el Presidente del Consejo Permanente, el Presidente de la CEPCIDI, el Secretario General y el Profesor Abreu contó con la participación del Maestro Gustavo Dudamel y del Ensamble de Metales Simón Bolívar de Venezuela.


Luego de elogiosas palabras pronunciadas sobre la labor del Profesor Abreu y del Sistema de las Orquestas Juveniles e Infantiles por los representantes de Argentina, en nombre de los países miembros de ALADI, Haití, en nombre de los países miembros del CARICOM, Jamaica y Honduras, en nombre de los países miembros del SICA, el Ensamble de Metales Simón Bolívar ofreció un concierto bajo la conducción del Maestro Gustavo Dudamel.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1685/09.
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