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El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar para conmemorar el Día de las Américas el 8 de abril de 2009, bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá. 

Durante la sesión de conmemoración pronunciaron alocuciones el Presidente del Consejo Permanente; el Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de Argentina, en nombre los países miembros de ALADI; el Embajador Ibzen Williams, Representante Permanente de San Kitts y Nevis, en nombre de los países miembros del CARICOM; el Embajador Aristides Royo Representante Permanente de Panamá, en nombre de los miembros del SICA; y el Embajador Héctor Morales, Representante Permanente de los Estados Unidos.


La sesión concluyó con las palabras de don José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, alusivas a la ocasión.  Las palabras pronunciadas por los representantes permanentes y las del Secretario General constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1686/09.
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