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La session ordinaire du Conseil permanent a été tenue sous la présidence de l’ambassadeur Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada près l’Organisation des États Américains.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, document CP/OD-1687/09, sans modifications.

2. Examen du projet de résolution “Optimisation des ressources: utilisation de la vidéoconférence et d’autres technologies de communication” 

Le président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, signale que la Commission est à effectuer une révision des dépenses et recettes de l’Organisation, entre autres activités, dans le but de contrôler les dépenses opérationnelles et de promouvoir la politique d’austérité et d’utilisation efficace, efficiente et prudente des ressources de l’Organisation.

Dans ce sens, la CAAP a examiné et approuvé par consensus le projet de résolution contenu dans le document CP/CAAP-2999/09 rev. 2, dans le but d’encourager l’utilisation de technologies modernes pour la tenue d’événements de l’Organisation, tous conscients du fait que les États membres comme le Secrétariat de l’Organisation doivent chercher des alternatives de communication qui favorisent l’utilisation la plus efficiente des ressources financières de l’Organisation, permettent de réaliser des économies et facilitent l’accès à l’information.


Le projet de résolution présenté par la CAAP demande aux États membres, aux organes et entités de l’Organisation des États Américains, au Secrétariat général et à ses différents services ainsi qu’aux organisateurs d’événements liés à l’OEA qu’ils utilisent, dans la mesure du possible, les technologies de communication, non seulement à titre de mesure d’austérité mais aussi dans le cadre du processus d’actualisation des moyens technologiques de l’Organisation.


Le Représentant permanent de la Colombie explique brièvement la proposition originale de sa délégation et le Conseil permanent  approuve le projet de résolution, avec une modification suggérée par le Représentant permanent du Venezuela. Le projet de résolution sera soumis pour adoption définitive à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
3. Approbation des comptes rendus des sessions du Conseil permanent


Le Conseil permanent approuve les comptes rendus suivants des sessions tenues:

· Le 16 novembre 2005
-
CP/ACTA 1518/05 – session ordinaire

· Le 12 avril 2006  
-
CP/ACTA 1545/06 – session ordinaire

· Le 21 septembre 2007
- 
CP/ACTA 1609/07 – session conjointe tenue avec 

la Commission exécutive permanente du Conseil 

interaméricain pour le développement intégré

· Le 23 janvier 2008 
- 
CP/ACTA 1626/06 – session extraordinaire

4. Autres questions
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L’Observateur permanent de l’Espagne se réfère au Deuxième Forum de l’Alliance des civilisations tenu à Istanbul, Turquie, les 30 et 31 mars 2009. Il suggère que le Conseil permanent explore la possibilité de collaborer avec l’Alliance des civilisations.

· Le Représentant permanent de la République dominicaine mentionne la convocation pour la période du 1er au 3 juin 2009 d’une conférence sur la crise économique et financière et son impact sur le développement des pays, qui aura lieu dans le cadre de l’Organisation des Nations Unies, et ce au plus haut niveau. L’ambassadeur a réalisé des consultations sur l’impact que pourrait avoir cet événement sur la tenue de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, prévue pour les mêmes dates.

· Le Représentant permanent du Venezuela exprime ses condoléances au peuple italien à l’occasion du tremblement de terre qui a secoué la région des Abruzzes et qui a entraîné la mort de plusieurs personnes et a causé des dégâts considérables. Le président du Conseil permanent demande à la Mission d’observation permanente de l’Italie de transmettre au peuple et au gouvernement de l’Italie les condoléances du Conseil permanent et de ses membres.

· Le Représentant permanent du Mexique donne lecture d’une déclaration du Groupe de Rio émise le 7 avril 2009 en solidarité avec le peuple et le gouvernement de l’Italie à l’occasion du tremblement de terre qui s’est produit dans la région des Abruzzes.

· Paroles d’adieux

Le Conseil permanent fait ses adieux à l’ambassadeur Osmar Vladimir Chohfi, Représentant permanent du Brésil. Après avoir fait l’éloge des qualités de l’ambassadeur Chohfi, les membres du Conseil permanent et son président lui font leurs adieux sous une pluie d’applaudissements.
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Les déclarations sont reproduites dans le compte rendu de la session CP/ACTA 1687/09.
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