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CP/ACTA 1687/09
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos.

1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1687/09, sem modificações.

2. Consideração do projeto de resolução “Otimização de recursos: Uso de videoconferência e outras tecnologias de comunicação” 


O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, informou que a Comissão estava fazendo a revisão das despesas e receitas da Organização, entre outros assuntos, com vistas a controlar as despesas operacionais e promover a política de austeridade e o uso eficaz, eficiente e prudente dos recursos da organização.


Nesse sentido, a CAAP considerou e aprovou, por consenso, o projeto de resolução constante do documento CP/CAAP-2999/09 rev. 2, com o propósito de incentivar o uso de modernas tecnologias para a realização de eventos da Organização, consciente de que tanto os Estados membros como a Secretaria da Organização devem buscar alternativas de comunicação que propiciem a utilização mais eficiente dos recursos financeiros da Organização, gerem economia e facilitem o acesso à informação.
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insta os Estados membros, os órgãos, organismos e entidades da Organização dos Estados Americanos, a Secretaria-Geral e suas dependências, bem como os organizadores de eventos relacionados com a OEA, a que, na medida do possível, utilizem as tecnologias de comunicação, não só como uma medida de austeridade, mas também como parte do processo de atualização dos meios tecnológicos da Organização.


O Representante Permanente da Colômbia explicou brevemente a proposta original de sua delegação e o Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução, com uma modificação sugerida pelo Representante Permanente da Venezuela. O projeto de resolução será encaminhado ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral para sua adoção definitiva.
3. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente


O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas textuais das sessões realizadas em:

· 16 de novembro de 2005
-
CP/ACTA 1518/05 – sessão ordinária

· 12 de abril de 2006
-
CP/ACTA 1545/06 – sessão ordinária

· 21 de setembro de 2007
-
CP/ACTA 1609/07 – sessão conjunta realizada com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

· 23 de janeiro de 2008
-
CP/ACTA 1626/06 – sessão extraordinária

4. Outros assuntos

· O Observador Permanente da Espanha referiu-se ao Segundo Foro da Parceria de Civilizações realizado em Istambul, Turquia, em 30 e 31 de março de 2009. Concluiu sugerindo ao Conselho Permanente que explore a possibilidade de colaborar com a Parceria de Civilizações.

· O Representante Permanente da República Dominicana informou sobre a convocação de uma conferência sobre a crise econômica e financeira e seu impacto sobre o desenvolvimento dos países, a realizar-se de 1º a 3 de junho de 2009, no âmbito da Organização das Nações Unidas, no mais alto nível. O Embaixador consultou sobre o impacto que poderia ter esse evento sobre o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, programado para a mesma data.

· O Representante Permanente da Venezuela expressou seus sentimentos de condolências ao povo da Itália pelo terremoto ocorrido na região do Abruzzo, que causou lamentáveis perdas de vidas humanas e numerosos danos materiais. O Presidente do Conselho Permanente solicitou à Missão Observadora Permanente da Itália que transmitisse a seu povo e governo os sentimentos de pesar do Conselho e seus membros.

· O Representante Permanente do México leu a declaração do Grupo do Rio emitida em 7 de abril de 2009, em solidariedade com o povo e governo da Itália pela ocorrência do terremoto na região do Abruzzo.

· Despedida

O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente do Brasil. Os membros do Conselho Permanente e seu Presidente, depois de elogiosas palavras sobre as qualidades do Embaixador Chohfi, celebraram sua despedida com um aplauso.
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�.	As declarações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1687/09.
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