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La séance ordinaire du Conseil permanent a été tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada près l’Organisation des États Américains.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté l’ordre du jour de cette séance (CP/OD-1684/09 corr.1) sans modification.

2. Exposé du Secrétaire général de l’OEA, José Miguel Insulza, sur les résultats du Cinquième Sommet des Amériques
Le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, José Miguel Insulza, a fait rapport succinctement sur les travaux du Cinquième Sommet des Amériques, ainsi que sur les conclusions auxquelles sont parvenus les Chefs d’État et de gouvernement réunis à Port-of-Spain (Trinité-et-Tobago) du 17 au 19 avril 2009.


Le Secrétaire général a souligné la cordialité qui a caractérisé cette rencontre, et a mis en relief les progrès accomplis au cours des quatre séances de travail qui ont été tenues  et au cours desquelles ont été abordés les dossiers suivants: la crise économique, les changements climatiques, la coopération énergétique, ainsi que la criminalité, la gouvernance, le suivi des Sommets, ainsi que la réintégration de Cuba au sein de l’Organisation. 


Le Secrétaire général a affirmé sa disposition à s’atteler immédiatement à la tâche de mettre en œuvre les mandats émanés de ce Sommet dans le cadre d’un programme de travail clairement établi qui inclut des dossiers tels que la crise financière, le chômage, les inégalités et la pauvreté, le commerce, l’énergie, le réchauffement de la planète, la criminalité et la violence, et les migrations. 

À l’issue des observations et commentaires émanés des Représentants du Panama, du Mexique, du Guatemala, des Etats-Unis, du Chili, du Belize, du Nicaragua, de Colombie, de l’Équateur, du Pérou, et de la Trinité-et-Tobago, le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général et a remercié et félicité le peuple et le Gouvernement de la Trinité-et-Tobago pour le succès d’un événement si important.


Le Président du Conseil permanent a aussi exprimé ses remerciements et ses félicitations au Secrétariat général de l’OEA pour la tâche qu’il a accomplie dans le cadre de l’organisation et de la tenue du Cinquième Sommet. 

3. Rapport de l’Argentine sur la Deuxième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, tenue à Buenos Aires, du 27 au 29 mars 2009 (CP/INF.5821/09)

Le Représentant suppléant de l’Argentine, M. Ricardo Massot, a fait un rapport oral sur la Deuxième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, tenue à Buenos Aires du 27 au 29 mars 2009 qui a bénéficié de la participation de la Présidente de l’Argentine, Mme Cristina Fernández de Kirchner. 


Au cours de ces assises, les autorités natioanles et les membres de la société civile ont passé en revue les divers aspects de la problématique. Le Représentant suppléant de l’Argentine a souligné que le rapport final de la réunion assorti des conclusions qui en ont émané sera publié sous peu.

La Représentante permanente de l’Uruguay, l’Ambassadrice María del Luján Flores, a ajouté des commentaires sur cette rencontre qui, a-t-elle souligné, avait été organisée conjointement avec le pays d’accueil.

Las Délégations des États-Unis et du Paraguay ont remercié pour la présentation de ce rapport, et le Conseil permanent en a pris note et a remercié les Gouvenements d’Argentine et d’Uruguay pour l’organisation et les résultats fructueux de cette réunion.
4. Examen d’un projet de résolution octroyant au Vingtième Congrès panaméricain de l’enfance et de l’adolescence le statut de Conférence spécialisée interaméricaine (CP/CG-1764/09 rev.1)
Le Président du Conseil permanent a rappelé aux délégations que le 18 mars, la Commission générale a été requise d’analyser une requête de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) relative à la tenue à Lima, du 23 au 25 septembre 2009, du XXe Congrès panaméricain de l’enfance et de l’adolescence qui aurait le statut de Conférence spécialisée interaméricaine.

La Commission générale a examiné la requête de l’IIN le 8 avril dernier, ainsi qu’un projet de résolution sur la question déposé par la Délégation du Pérou. Le projet de résolution (document CP/CG-1764/09 rev.1) recommandait au Conseil permanent de d’accorder, conformément à l’article 74 de la Charte de l’OEA, à ce Congrès le statut de Conférence spécialisée interaméricaine. 


Le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 949 (1688/09) “XXe Congrès  panaméricain de l’enfance et de l’adolescence”, et a remercié le Gouvernement du Pérou  de son offre d’accueil de ce Congrès qui sera doté du statut de Conférence spécialisée interaméricaine. 

La Représentante du Pérou, l’Ambassadrice María Zavala, a exprimé ses remerciements pour l’approbation de la résolution qui permettra, a-t-elle souligné, que le Congrès soit doté de la plus haute validité.
5. Election d’un membre de la Commission des vérificateurs extérieurs afin d’achever le mandat d’un membre démissionnaire (CP/INF.5822/09)  

Le Président a parlé de la nomination par le Gouvernement des Etats-Unis de M. James Millette, Secrétaire adjoint par intérim du Bureau de l’administration des ressources, Chef du service des finances, au Département d’État des Etats-Unis, pour exercer les fonctions dont étaient chargé M. Bradford Higgins au sein de la Commission des vérificateurs extérieurs de l’OEA. 


Le Président a rappelé aux membres du Conseil que, conformément à la résolution CP/RES. 1124 (164/75) rev.2, "Si l'un des membres de la commission démissionne de son poste ou cesse ses fonctions officielles dans son pays, ses fonctions au sein de la Commission cessent ipso facto.  Pour remplacer ce membre, le gouvernement de l'Etat dont il est ressortissant peut présenter un nouveau candidat a l'Assemblée générale qui statuera sur le choix.  Pendant les intersessions de l'Assemblée, le Conseil permanent confirme le choix du nouveau membre pour le reste du mandat de son prédécesseur".


La candidature susmentionnée ayant été déposée par le Représentant suppléant des États-Unis, M. Robert Riley, M. James Millette a été élu membre de la Commission des vérificateurs extérieurs pour un mandat qui arrivera à expiration en décembre 2011. 


Le Président du Conseil permanent a félicité M. Millette pour son élection, et a formulé à son intention ainsi qu’à l’intention des autres membres de cette Commission des vœux de succès dans l’accomplissement des tâches qui leur ont été confiées. 

6. Ratification de procès-verbaux de séances du Conseil permanent
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues aux dates suivantes :
· 15 décembre 2005
-
CP/ACTA 1523/05 – séance extraordinaire
· 15 mars 2006  
-
CP/ACTA 1537/06 – séance ordinaire
· 22 mars 2006
- 
CP/ACTA 1538/06 – séance extraordinaire
· 19 avril 2006 
- 
CP/ACTA 1547/06 – séance ordinaire
· 19 mai 2006 
- 
CP/ACTA 1551/06 – séance extraordinaire
· 11 octobre 2006 
- 
CP/ACTA 1564/06 – séance ordinaire
· 26 septembre 2007 
- 
CP/ACTA 1610/07 – séance ordinaire
· 23 janvier 2008
-
CP/ACTA 1625/08 – séance extraordinaire  

7. Autres questions

Le Secrétaire général a rappelé aux membres du Conseil la tenue de la réunion spéciale de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) prévue le 23 avril, pour accueillir Mme Mary Robinson, ex-Présidente d’Irlande, et ex-Haut-commissaire des Nations Unies aux droits de l’homme qui fera un exposé sur les défis de la pauvreté, du renforcement des droits de la personne, de ces droits et les changements. La Représentante permanente de l’Uruguay, l’Ambassadrice María del Luján Flores, en sa qualité de présidente de la CAJP, a réitéré l’invitation, et a exhorté les représentants permanents à participer à cette réunion spéciale.
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Le Secrétaire général a annoncé le décès de Mme Pamela Mumuni survenu le 16 avril 2009. Mme Mumuni exerçait les fonctions de Directrice du Bureau des acquisitions, du Sous-secrétariat à la gestion et aux finances, du Secrétariat général de l’OEA. Le Conseil permanent a observé une minute de silence en hommage à Mme Mumuni et aux services qu’elle a prêtés à cette institution. 
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA.1688/09).
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