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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 21 de abril de 2009

CP/ACTA 1688/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1684/09 corr.1,  sin modificaciones.

2. Presentación del Secretario General de la OEA, don José Miguel Insulza, sobre los resultados de la Quinta Cumbre de las Américas


El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, don José Miguel Insulza, presentó un resumido informe sobre el desarrollo de la Quinta Cumbre de las Américas y las conclusiones alcanzadas por los Jefes de Estado reunidos en Puerto España, Trinidad y Tobago, del 17 al 19 de abril de 2009.


El Secretario General destacó el clima cordial que caracterizó el encuentro, remarcando sobre los mayores avances logrados durante las cuatro sesiones de trabajo celebradas, en las que se habló de la crisis económica, del cambio climático, de la cooperación energética, así como de la criminalidad, la gobernabilidad, el seguimiento de las cumbres y la posible reintegración de Cuba a la Organización. 


El secretario General afirmó su disposición a trabajar de inmediato en la puesta en marcha de los mandatos emanados de la Cumbre, dentro de una agenda clara que incluye temas como la crisis financiera, el desempleo, la desigualdad y la pobreza, el comercio, la energía, el calentamiento global, el crimen y la violencia y la migración.


Luego de escuchar las observaciones y los comentarios de los representantes de Panamá, México, Guatemala, Estados Unidos, Chile, Belize, Nicaragua, Colombia, Ecuador, Perú y Trinidad y Tobado, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Secretario General y agradeció y felicitó al pueblo y Gobierno de Trinidad y Tobago por la realización exitosa de tan importante evento.

El Presidente del Consejo Permanente agradeció y felicitó también la labor desempeñada por la Secretaría General de la OEA para la organización y realización de la Cumbre.
3. Informe de Argentina sobre la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, celebrada en Buenos Aires, del 27 al 29 de marzo de 2009 (CP/INF.5821/09)


El Representante Alterno de Argentina, señor Ricardo Massot, presentó un informe verbal sobre la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, celebrada en la ciudad de Buenos Aires, del 27 al 29 de marzo, que contó con la participación de la Presidenta de Argentina, señora Cristina Fernández de Kirchner. 


Durante el evento las autoridades nacionales y miembros de la sociedad civil debatieron sobre diversos aspectos de la problemática.  El Representante de Argentina señaló que en breve se publicará el informe final con las conclusiones de la Reunión.


La Representante Permanente de Uruguay, Embajadora María del Luján Flores, completó el informe sobre el evento que, señaló, su país había organizó junto con el país sede.


Las delegaciones de Estados Unidos y Paraguay agradecieron la presentación y el Consejo Permanente tomó nota del informe y agradeció a los gobiernos de Argetina y Uruguay por la celebración de la exitosa reunión.
4. Consideración de un proyecto de resolución designando el Vigésimo Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes como una conferencia especializada interamericana (CP/CG-1764/09 rev.1)

El Presidente del Consejo Permanente recordó a las delegaciones que el 18 de marzo, se encargó a la Comisión General que analizara una solicitud del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) para que el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y los Adolescentes, que se celebrará en Lima, Perú, del 23 al 25 de septiembre de 2009, fuera declarado como una conferencia especializada interamericana.

La Comisión General consideró la solicitud del IIN el 8 de abril pasado y un proyecto de resolución sobre el tema presentado por la Delegación de Perú. El proyecto de resolución, documento CP/CG-1764/09 rev.1,  recomendaba al Consejo Permanente que, actuando bajo el artículo 74 de la Carta de la Organización, procediera a declarar al antes mencionado Congreso con carácter de conferencia especializada interamericana. 


El Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 949 (1688/09) “XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes” y agradeció al Gobierno del Perú por haber ofrecido sede para la celebración del Congreso que se realizará con carácter de conferencia especializada interamericana.

La Representante Permanente del Perú, Embajadora María Zavala, agradeció la aprobación de la resolución que permitirá, señaló, que el Congreso se realice con una mayor relevancia.
5. Elección de un miembro de la Junta de Auditores Externos para completar el mandato del miembro que ha renunciado (CP/INF.5822/09)  


El Presidente hizo referencia a la nominación presentada por el Gobierno de los Estados Unidos para que el señor James Millette, Secretario Adjunto Interino de la Oficina de Administración de Recursos y Oficial Financiero Jefe para el Departamento de Estado de los Estados Unidos, ocupe la posición dejada vacante por el señor Bradford Higgins, en la Junta de Auditores Externos de la OEA. 


El Presidente recordó a los miembros del Consejo que, de conformidad con la resolución CP/RES. 124 (164/75) rev.2, “si uno de los miembros de la Junta renuncia a su calidad o cesa en el ejercicio de sus funciones oficiales de su país, cesará como miembro de la Junta. Para sucederlo, el Gobierno del país del miembro cesante, podrá presentar un nuevo candidato a fin de que la Asamblea General proceda a elegirlo, o cuando ésta no estuviere reunida, el Consejo Permanente, por el tiempo que restare al primero para completar el período para el cual fue elegido”.


Luego de que el Representante Alterno de los Estados Unidos, señor Robert Riley, presentó la candidatura correspondiente, el Consejo Permanente procedió a la elección del señor James Millette como miembro de la Junta de Auditores Externos de la OEA por un período que concluirá en diciembre de 2011. 


El Presidente del Consejo felicitó al señor Millette por su elección y deseo éxitos tanto a él como a los demás miembros de la Junta en las labores que le han sido encomendadas. 

6. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente


El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales de las sesiones celebradas el:

· 15 de diciembre de 2005
-
CP/ACTA 1523/05 – sesión extraordinaria
· 15 de marzo de 2006  
-
CP/ACTA 1537/06 – sesión ordinaria
· 22 de marzo de 2006
- 
CP/ACTA 1538/06 – sesión extraordinaria
· 19 de abril de 2006 
- 
CP/ACTA 1547/06 – sesión ordinaria
· 19 de mayo de 2006 
- 
CP/ACTA 1551/06 – sesión extraordinaria
· 11 de octubre de 2006 
- 
CP/ACTA 1564/06 – sesión ordinaria
· 26 de septiembre de 2007 
- 
CP/ACTA 1610/07 – sesión ordinaria
· 23 de enero de 2008
-
CP/ACTA 1625/08 – sesión extraordinaria  

7. Otros asuntos
· El Secretario General recordó a los miembros del Consejo la celebración de la sesión especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)  que se realizará el 23 de abril, para recibir a la señora Mary Robinson, ex-Presidenta de Irlanda y ex-Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos quien hará una presentación sobre los retos de la pobreza, el fortalecimiento de los derechos humanos, éstos y el cambio climático. La Representante Permanente de Uruguay, Embajadora María del Luján Flores, en su condición de Presidente de la CAJP, reiteró la invitación y solicitó la presencia de los representantes permanentes en la sesión especial.
· El Secretario General informó sobre el fallecimiento de la señora Pamela Mumuni acaecido el día 16 de abril de 2009. La señora Mumuni al momento de su deceso se desempeñaba como Directora de la Oficina de Adquisiciones de la Secretaría de Administración y Finanzas de la Secretaría General.  El Consejo Permanente recordó a la señora Mumuni con un minuto de silencio en homenaje y reconocimiento por los servicios prestados a la institución.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1688/09.
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