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En date du 1er mai 2009, le Conseil permanent a tenu, sous la présidence de l’Ambassadeur Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada, une séance extraordinaire dans le but de recevoir un rapport de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) sur les poussées épidémiques du virus A/H1N1 de la grippe porcine. 


Mme Mirta Roses Periago, Directrice de l’OPS, a présenté un rapport sur les récentes poussées épidémiques de la grippe et sur l’appui que l’OPS est à fournir aux autorités de la santé des pays d’Amérique latine et des Caraïbes en vue de l’activation de plans nationaux de préparation pandémique, en accroissant la surveillance de la maladie et en se préparant à d’éventuelles poussées épidémiques du virus A/H1N1 de la grippe sur leurs territoires.


Ont participé à cette séance, entre autres, les Docteurs Jarbas Barbosa et Jean Luc Poncelet, spécialistes de l’OPS, M. Davis Smith de l’Organisation des Nations Unies, M. Guillermo Miranda y Sergio de la Banque interaméricaine de développement, M. Keith Hanson de la Banque mondiale, M. David Hatch et Mme Ayesha London de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA).  M. David Hatch a partagé avec le Conseil permanent des informations sur les mesures adoptées par l’IICA pour contribuer à la lutte contre la grippe porcine.


Les Représentants du Mexique, des États-Unis, du Venezuela, de la Bolivie, du Canada, du Panama, du Honduras, du Pérou, de Saint-Kitts-et-Nevis – en représentation des membres du CARICOM – de l’Uruguay, du Nicaragua et de l’Argentine ont exprimé leurs condoléances aux familles des victimes de l’épidémie ainsi que leur solidarité avec les pays affectés par celle-ci.  Les membres du Conseil permanent ont également tenu à mettre en évidence la capacité de réaction et de mobilisation de l’OPS et ont manifesté leur reconnaissance pour la convocation de cette séance d’information fort à propos. 


L’Observateur permanent de l’Espagne a également manifesté sa reconnaissance à l’OEA pour avoir convoqué cette séance et a félicité l’OPS pour le travail diligent et professionnel accompli face à la propagation du virus précité.


Le Conseil permanent a remercié Mme Mirta Roses Periago pour sa présentation et a exprimé sa satisfaction pour le travail opportun et pertinent accompli par l’OPS en appui et en aide aux États membres afin que ces derniers puissent répondre aux éventuelles poussées épidémiques du virus A/H1N1 et en réduire les effets.
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