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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária em 1º de maio de 2009, sob a Presidência do Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá, para receber um relatório da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) sobre surtos do vírus A/H1N1 da gripe suína. 


A Doutora Mirta Roses Periago, Diretora da OPAS, apresentou um relatório sobre o recente surto epidêmico da gripe e sobre o apoio que a OPAS estava prestando às autoridades de saúde da América Latina e do Caribe para a ativação de planos nacionais de preparação pandêmica, aumentando a vigilância da doença e preparando-se para possíveis surtos do vírus A/H1N1 da gripe em seus territórios.


A sessão teve a presença dos Doutores Jarbas Barbosa e Jean Luc Poncelet, especialistas da OPAS, e dos Senhores Davis Smith da Organização das Nações Unidas, Guillermo Miranda e Sergio del Barco do Banco Interamericano de Desenvolvimento, Keith Hanson do Banco Mundial, David Hatch e Senhora Ayesha London do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA). O Senhor David Hatch compartilhou com o Conselho Permanente informações sobre as medidas adotadas pelo IICA para colaborar no controle da gripe suína.


Os representantes do México, Estados Unidos, Venezuela, Bolívia, Canadá, Panamá, Honduras, Peru, Saint Kitts e Nevis – representando os membros da CARICOM – Uruguai, Nicarágua e Argentina expressaram suas condolências às famílias das vítimas da epidemia e sua solidariedade aos países que estavam sendo afetados por ela. Os membros do Conselho Permanente expressaram também seu apreço pela capacidade de reação e mobilização da OPAS, bem como seus agradecimentos pela convocação da oportuna sessão informativa. 


O Observador Permanente da Espanha também expressou seus agradecimentos à OEA pela convocação da sessão e felicitou a OPAS pelo trabalho diligente e profissional que vem realizando diante da propagação do mencionado vírus.


O Conselho Permanente agradeceu a Doutora Mirta Roses Periago por sua apresentação e manifestou sua satisfação pelo trabalho oportuno e pertinente da OPAS em apoio e assistência aos Estados membros para que possam responder a possíveis surtos epidêmicos do vírus A/H1N1 e mitigar seus efeitos.
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