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El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria el 1 de mayo de 2009, bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá, para recibir un informe de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) sobre brotes del virus A/H1N1 de la gripe porcina. 

La Doctora Mirta Roses Periago, Directora de la
OPS, presentó un informe sobre recientes brotes  epidémicos de la influenza y sobre el apoyo que la OPS se encontraba prestando a las autoridades de salud de América Latina y el Caribe para la activación de planes nacionales de preparación pandémica, incrementando la vigilancia de la enfermedad y preparándose para posibles brotes del virus A/H1N1 de la influenza en sus territorios.

La sesión contó con la presencia de los doctores Jarbas Barbosa y Jean Luc Poncelet, especialistas de la OPS, y los señores Davis Smith de la Organización de las Naciones Unidas, Guillermo Miranda y Sergio del Barco del Banco Interamericano de Desarrollo, Keith Hanson del Banco Mundial, David Hatch y la señora Ayesha London del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA).  El señor David Hatch compartió con el Consejo Permanente información sobre las medidas adoptadas por el IICA para colaborar en el control de la influenza porcina.

Los representantes de México, Estados Unidos, Venezuela, Bolivia, Canadá, Panamá, Honduras, Perú, Saint Kitts y Nevis – en representación de los miembros del CARICOM - Uruguay, Nicaragua y Argentina expresaron sus condolencias a las familias de las víctimas de la epidemia y su solidaridad a los países que estaban siendo afectados por ésta.  Los miembros del Consejo Permanente expresaron, asimismo, su aprecio por la capacidad de reacción y movilización de la OPS y sus agradecimientos por la convocatoria de la oportuna sesión informativa. 


El Observador Permanente de España expresó también sus agradecimientos a la OEA por la convocatoria de la sesión y felicitó a la OPS por el trabajo diligente y profesional que ha venido adelantando ante la propagación del virus mencionado.

El Consejo Permanente agradeció a la Doctora Mirta Roses Periago por su presentación y manifestó su satisfacción por el trabajo oportuno y pertinente de la OPS en apoyo y asistencia a los Estados Miembros para asegurar que pueden responder y mitigar los posibles brotes epidémicos del virus A/H1N1
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