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/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1690/09, con la inclusión del tema “Conclusiones de la Quinta Cumbre de las Américas”.

Antes de iniciar la consideración de los temas incluidos en el orden del día, el Consejo dio la bienvenida al nuevo Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy de Lima Casaes e Silva, quien presentara sus cartas credenciales el 4 de mayo de 2009.


Luego de agradecer las expresiones cordiales de bienvenida por parte de los representantes permanentes, el Embajador Lima Casaes compartió con el Consejo sus apreciaciones iniciales.

2. Informe de la Junta de Auditores Externos de la OEA

El señor James Millette, Presidente de la Junta de Auditores Externos de la OEA, presentó, de conformidad con el artículo 130 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General, el informe correspondiente al ejercicio cerrado el 31 de diciembre de 2008, sobre las auditorías externas de cuentas y los estados financieros de la Organización y sus entidades afiliadas.

Las conclusiones del informe presentado se relación con los siguientes asuntos:

· La insuficiencia crónica de financiamiento del Fondo Regular
· La necesidad de reducir el número de mandatos
· La necesidad de establecer una jerarquía de mandatos, actividades, proyectos y programas, que culminen en informes continuos que incorporen indicadores claros de rendimiento 
· La importancia de apoyar las iniciativas del Proyecto de Modernización y Transformación de la Secretaría de Administración y Finanzas (STAMP) relacionadas a las reformas de prácticas destinadas a simplificar procesos
· La necesidad de implementar un plan estratégico para atender la situación de los inmuebles de la Organización y su mantenimiento 
· La importancia de la implementación de las normas internacionales de contabilidad del sector público (IPSAS)
· La necesidad de establecer un plan estratégico de tecnología informática que respalde la gerencia de los programas y actividades de la OEA 

Los representantes de México, Perú, Estados Unidos y Colombia expresaron su complacencia con el informe presentado y señalaron que será un importante aporte para los trabajos de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y las decisiones que de carácter político deberán ser adoptadas presentado por el Presidente de la Junta de Auditores Externos y felicitó tanto al señor Millette como a los señores Terrence Bastian y Joseph Freamo, miembros de la Junta, por el trabajo realizado.
3. Conmemoración del Día Mundial de la Libertad de Prensa. Presentación de la Relatora Especial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

El Representante de los Estados Unidos, cuya delegación solicitara la inclusión del tema en el orden del día, señaló que la ocasión era oportuna para reiterar la importancia de la libertad de expresión, incluida la libertad de prensa y continuó dando lectura al comunicado emitido por el Presidente de su país en ocasión de la commemoración del Día Mundial de Libertad de Prensa.


La Relatora Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, señora Catalina Botero, inició agradeciendo la inclusión del tema en la agenda del Consejo como señal del compromiso por mejorar y garantizar la defenda de la libertad de expresión en todo la región. Prosiguó luego señalando lo logros alcanzados y los desafíos que la región tiene aún que enfrentar sobre el tema, entre ellos, la necesidad de implementar mecanismos eficaces para la protección de periodistas y los defensores de derechos humanos; la necesidad de despenalizar la expresión disidente; la censura indirecta; el acceso a la información; el pluralismo y la diversidad en el proceso comunicativo.


Los representantes de Perú, Jamaica, Uruguay, Venezuela, Chile, Honduras, Canadá, Colombia, Guatemala, Costa Rica, Argentina, Paraguay, San Kitts y Nevis, Nicargua, y Brasil se refirieron a la fecha que se conmemoraba así como a los logros y retos en el tema.


La Observadora Alterna de China, señora Huang Minhui, expresó su desacuerdo con lo expresado sobre su país por el representante de un país e informó que la posición de su Gobierno sobre el particular había sido indicada por el vocero de su Ministerio de Relaciones Exteriores.

El Consejo Permanente tomó nota de los comentarios de la Delegación de los Estados Unidos así como las de todas las delegaciones y agradeció la participación de la señora Catalina Botero.

4. Informe verbal del Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, sobre la implementación de la Declaración de Medellín y la facilitación de la coordinación de todas las iniciativas de la OEA con respecto a los jóvenes

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, presentó un informe verbal sobre la implementación de la Declaración de Medellín con relación a la facilitación de la coordinación de todas las iniciativas de la OEA con respecto a los jóvenes.

El Embajador Ramdin recordó el mandato de la Declaración que, entre otros, solicita a la Secretaría General de la OEA que “identifique un Punto Focal para la Juventud dentro de la Secretaría General que facilite la coordinación de todas las iniciativas de la OEA relacionadas con la agenda juvenil e informe anualmente al Consejo Permanente sobre el progreso de dichas iniciativas”. Al respecto, informó que la señorita Juliana Bedoya, funcionaria del Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría General, había sido designada como Punto Focal y en esa capacidad ha tenido a su cargo la antes mencionada coordinación.  El Embajador Ramdin informó también que se había establecido un grupo de trabajo inter-departamental dentro de la Secretaría para intercambiar información y asegurar la coordinación de todas las actividades relacionados a los jóvenes; concluyó su presentación refiriéndose a una estrategia diseñada para racionalizar las actividades de la institución sobre la materia.  El Embajador Ramdin indicó que un informe escrito será entregado en breve.


Los representantes permanentes de Antigua y Barbuda, Chile, Estados Unidos y San Kitts y Nevis, comentaron sobre el tema y agradecieron el informe presentado.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Secretario General Adjunto sobre la puesta en práctica de la Declaración de Medellín en lo que se refiere a la facilitación de la coordinación de todas las iniciativas de la OEA con respecto a los jóvenes así como de las observaciones y comentarios de las delegaciones y acordó que el informe escrito será distribuido como documento oficial.
5. Conclusiones de la Quinta Cumbre de las Américas 


La Representante Permanente de Trinidad y Tobago, Embajadora Glenda Morean-Phillip hizo un resumen sobre la Cumbre, celebrada en Puerto España del 17 al 19 de abril de 2009,  agradeció la participación de los Estados Miembros, elogió el espíritu de cordialidad que demostraron todos los participantes y agradeció la colaboración recibida de los países miembros, del sector privado, de las organizaciones de la sociedad civil y de la Secretaría de la OEA.


La Embajadora Morean-Phillip expresó el desaliento de su país al conocer que algunas delegaciones habían manifestado dificultad para aceptar la referencia a la Declaración de Compromiso de Puerto España, en los proyectos de resolución que serán transmitidos a la Asamblea General a celebrarse en Honduras en junio de 2009.

Al respecto, la Embajadora hizo una reseña de cómo se había logrado el consenso sobre la mencionada Declaración y el acuerdo alcanzado por todos los jefes de estado participantes en la Quinta Cumbre para ésta fuera firmada por el Presidente de la Cumbre, el Primer Ministro de Trinidad Tobago, señor Patrick Manning, en nombre de todos ellos. Continuó informando que su país, en su condición de coordinador del evento, no había recibido comunicación de ningún estado participante cuestionando la validez del documento adoptado.  Por lo que, señaló, la dificultad manifestada para aceptar la Declaración, demostraría falta de confianza en el proceso de Cumbres, en el país sede, en su Presidente y en la subregión que el representaba.  Concluyó reiterando su convicción de que el mismo espíritu de cordialidad y buena voluntad demostrado durante la Cumbre, será también el que acompañará los trabajos tendientes a la Asamblea General.


El Representante Permanente de Venezuela informó que el 17 de abril de 2009, los presidentes y jefes de gobierno de los países miembros del ALBA convinieron en un documento que expresaba sus desacuerdos con el proyecto de Declaración de la Quinta Cumbres de las Américas, por tanto dejaba sentada su insatisfacción por el alcance limitado de las expresiones recogidas en él y esperaba que la Asamblea General a celebrarse en Honduras permita avanzar y no retroceder en el debate de un texto que había recibido comentarios de varios países.  Continuó indicando que su delegación, comprometida en apoyar la preparación del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, no propondrá ninguna medida que retrace los trabajos; concluyó señalando que la Quinta Cumbre de las Américas puede ser considerada como un hito entre las relaciones de los pueblos y gobiernos de las Américas.   

El Represente Permanente de Bolivia indicó que no rechazaba la Declaración de la Quinta Cumbre, documento al que su Gobierno ha hecho una reserva, pero éste no incorporaba los temas considerados por los presidentes y jefes de estado durante el retiro, hecho que obedecía a que el documento había sido elaborado con antelación a las conversaciones de los gobernantes.

Los representantes permanentes de Canadá, Antigua y Barbuda, Honduras, Estados Unidos, México, Guatemala, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Bahamas, Costa Rica, Santa Lucía, Colombia, Jamaica, Chile, Guyana, El Salvador, Perú, Belize, Brasil, Haití y Ecuador endosaron la Declaración de Compromiso de la Quinta Cumbre como un documento de consenso, válido y legítimo y que debe servir como referente para trabajos futuro.  Concordaron en que la Asamblea General podrá adoptar las medidas pertinentes sobre cualquier tema que los Estados Miembros decidan considerar.


Las delegaciones expresaron su respeto y consideración al pueblo y Gobierno de Trinidad y Tobado por la exitosa realización de la Cumbre, así como al Primer Ministro Manning por la conducción de la misma.

El Presidente del Consejo Permanente señaló que entendía que las expresiones manifestadas reiteraban un consenso, el que, expresó, informará los trabajos de las diferentes Comisiones con relación a las deliberaciones de los proyectos de resolución a ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
6. Consideración de los proyectos de resolución para ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General

Comisión General 


El Presidente de la Comisión General, Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá, presentó los proyectos de resolución “Desarrollo de las telecomunicaciones en la región para reducir la brecha digital” y “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” que contaban, indicó, con el acuerdo de la Comisión.

El Consejo Permanente aprobó los siguientes proyectos de resolución presentados por la Comisión General para ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
· Desarrollo de las telecomunicaciones en la región para reducir la brecha digital (CP/CG-1781/09)

· Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres (CP/CG-1772/09 rev.1) 

Comisión de Seguridad Hemisférica

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Gustavo Alvin, Representante Permanente de México, presentó seis proyectos de resolución que contaban, indicó con el acuerdo de la Comisión.  El Embajador Alvin informó que la Delegación de Nicaragua, al mismo tiempo que acompañó el consenso con relación al proyecto titulado “Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para almacenar su memoria institucional”, dejó constancia de su reserva, incluida como pié de página, sobre el documento por considerar que la memoria institucional puede ser llevada directamente por la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas.


El Consejo Permanente aprobó los siguientes proyectos de resolución presentados por la Comisión de Seguridad Hemisférica para ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
· Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en la América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-1070/09 rev.3)

· Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad (CP/CSH-1071/09 rev. 2)

· Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CP/CSH-1072/09 rev. 4)
· Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CP/CSH-1081/09 rev. 3)
· Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para almacenar su memoria institucional (CP/CSH-1082/09 rev. 3)

· Fomento de la Confianza y la Seguridad en las Américas (CP/CSH-1083/09 rev. 2)

7. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente


El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales de las sesiones celebradas el:

· 15 de diciembre de 2005
-
CP/ACTA 1524/05 – sesión ordinaria
· 29 de marzo de 2006  
-
CP/ACTA 1539/06 – sesión extraordinaria
· 29 de marzo de 2006
- 
CP/ACTA 1541/06 – sesión ordinaria
· 11 de diciembre de 2007 
- 
CP/ACTA 1623/06 – sesión ordinaria
8. Otros asuntos
· El Presidente expresó las felicitaciones del Consejo Permanente al pueblo y Gobierno de  Panamá por las elecciones generales realizadas el 3 de mayo de 2009, celebradas pacíficamente y que reflejaban el compromiso de Panamá con los ideales democráticos de la Organización. 

· El Presidente hizo un llamado a todas las delegaciones para trabajar arduamente para la presentación y consideración de proyectos de resolución a ser presentados al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Informó, asimismo, que la mesa de inscripción de las delegaciones en la Sede de la Organización, estaría abierta los días 6, 7 y 8 de mayo de 2009.

· El Representante Permanente de México hizo comentarios con relación a la epidemia del virus A/H1N1 de la influenza y sobre las acciones adoptadas por los gobiernos de algunos países que, indicó, no son congruentes con las recomendaciones de las autoridades sanitarias internacionales, no alientan la cooperación, han dañado a México y a los mexicanos y no contribuyen a evitar la transmisión de la enfermedad.

· El Representante Permanente de Paraguay, hablando también en nombre de Bolivia, informó al Consejo Permanente que el 27 de abril de 2009, en Buenos Aires, Argentina, se realizó el acto de entrega del acta final de demarcación de límites que ponía fin a un antiguo conflicto territorial de su país con Bolivia.
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El Representante Alterno de Argentina informó que su gobierno presentará un proyecto de declaración sobre las Islas Malvinas para ser considerado por el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General y solicitó el apoyo de las delegaciones.

· La Representante Alterna de Panamá informó sobre las elecciones generales celebradas el 3 de mayo de 2009, que dieron por resultado la elección del señor Ricardo Martinelli como presidente de su país.  Informó asimismo que a partir del 1 de mayo de 2009, su país se había incorporado como miembro de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) y reiteró el compromiso de su país para contribuir en su ámbito y en el del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA).
· El Representante Permanente de Bolivia expresó su sorpresa por el contenido de la intervención de la Misión Observadora de China en la sesión del Consejo e indicó que era necesario revisar la pertinencia de este tipo de participaciones.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1690/09.
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