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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada près l’Organisation des États Américains.

1. Adoption de l’ordre du jour
L’Ambassadeur Clark a informé les membres du Conseil permanent que, en sa qualité de président du Conseil, il a autorisé l’inscription de deux thèmes à l’ordre du jour comme suit: sur la demande du Gouvernement du Guatemala, le thème intitulé «La situation au Guatemala», ainsi que le rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

Le Conseil a adopté l’ordre du jour indiqué dans le document CP/OD-1691/09 sans modification.

2. La situation au Guatemala – Exposé de l’Ambassadeur Haroldo Rodas Melgar, Ministre des affaires étrangères du Guatemala (CP/INF.5842/09)
L’Ambassadeur Haroldo Rodas Melgar, Ministre des affaires étrangères du Guatemala, s’est adressé au Conseil permanent pour évoquer la situation grave régnant dans son pays. 


Après avoir entendu les observations et commentaires des représentants du Nicaragua, du Mexique, de la Colombie, du Panama, des États-Unis, du Venezuela, de l’Équateur, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Costa Rica, de l’Argentine, de l’Uruguay, du Chili, d’El Salvador, du Honduras, du Pérou, du Canada et du Brésil, ainsi que du Secrétaire général de l’OEA, le Conseil permanent a pris note des informations présentées par le ministre des affaires étrangères du Guatemala et a remercié l’Ambassadeur Rodas pour avoir tenu le Conseil permanent informé de la conjoncture difficile que traverse le Guatemala.  


Ensuite, durant la séance, et après les consultations tenues entre les États membres, l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klee, Représentant permanent du Guatemala près l’OEA, a déposé un projet de résolution sur la situation au Guatemala, lequel a été approuvé par le Conseil permanent par acclamation. 

3. Présentation du rapport de la Première Réunion des directeurs d’institutions et des responsables des politiques nationales travaillant sur les questions liées aux personnes handicapées – Sur la demande de la Mission permanente du Panama (CP/INF.5832/09)

Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Arístides Royo, a présenté un rapport oral sur la Première Réunion des directeurs d’institutions et des responsables des politiques nationales travaillant sur les questions liées aux personnes handicapées. 

Les délégations du Pérou, du Venezuela, du Chili et des États-Unis, ainsi que le Secrétaire général, ont exprimé leurs remerciements pour l’exposé présenté. Ils ont également souligné l’importance de cette question dans l’agenda de l’Organisation. Le Conseil permanent a pris note du rapport et remercié le Gouvernement du Panama pour cette réunion fructueuse.

4. Rapport sur l’état d’avancement de la mise en œuvre du Programme interaméricain pour l’enregistrement universel de l’état civil et « Droit à l’identité » - Sur la demande des délégations du Mexique et du Pérou (CP/INF.5825/09 et CP/doc.4391/09) 

Sur la demande des missions permanentes du Mexique et du Pérou, l’Ambassadeur Alfonso Quiñonez, Secrétaire exécutif au développement intégré, a présenté un rapport sur les avancées réalisées dans la mise en œuvre du Programme interaméricain pour l’enregistrement universel de l’état civil et « Droit à l’identité », en application de la résolution AG/RES. 2362 ((XXXVIII-O/08) de l’Assemblée générale. Le rapport a été distribué sous la cote CP/doc.4391/09.  
Les représentants du Mexique, d’Haïti, du Chili, du Pérou, du Honduras, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, du Canada, de Sainte-Lucie, de la Bolivie, de la Colombie, du Venezuela, de l’Uruguay et du Brésil ont formulé des observations sur le rapport présenté par le Secrétaire exécutif au développement intégré et fait part de leur soutien à la mise en œuvre du Programme interaméricain pour l’enregistrement universel de l’état civil et « Droit à l’identité ». L’Ambassadeur Quiñonez a fait part de sa reconnaissance pour l’aide offerte, laquelle permettra de poursuivre les travaux dans ce domaine. 
Le Conseil permanent a pris note du rapport d’activité présenté sur la mise en œuvre du Programme interaméricain pour l’enregistrement universel de l’état civil et « Droit à l’identité » et des observations formulées par les délégations à cet égard et remercié le Secrétariat exécutif au développement intégré pour avoir donné aux États membres le soutien nécessaire à l’exécution dudit Programme, et pour avoir également favorisé le perfectionnement et la modernisation de leurs systèmes d’enregistrement de l’état civil ainsi que l’adoption d’un système universel d’enregistrement.

5. Présentation du Rapport annuel adressé par le Conseil interaméricain pour le développement intégré à  l’Assemblée générale (CP/doc. 4394/09 et CP/doc.4394/09 add. 1)

L’Ambassadeur Efrén Cocíos, Représentant permanent de l’Équateur et Président de la Quatorzième Session ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), a présenté le rapport annuel du CIDI, distribué sous la cote CP/doc.4394/09, ainsi que le projet de résolution que le CIDI soumet à l’examen de la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.4394/09 add. 1).

L’Ambassadeur Cocíos a indiqué que la Délégation du Venezuela a retiré sa réserve sur les paragraphes traitant de la Déclaration d’engagement du Cinquième Sommet des Amériques tenu à Port of Spain (Trinité-et-Tobago).

L’Ambassadeur Cocíos a indiqué que les projets de résolution soumis à l’examen du Conseil permanent contiennent également la note de pied de page présentée par la Délégation du Nicaragua, aux termes de laquelle cette délégation exprime sa réserve sur la Déclaration d’engagement du Cinquième Sommet des Amériques. Dans son allocution prononcée en clôture, il a informé le Conseil permanent que l’Ambassadeur Cornelius Smith, Représentant permanent des Bahamas, a été élu Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré pour la période 2009-2010.

La Délégation du Nicaragua a réitéré sa réserve sur la Déclaration d’engagement du Cinquième Sommet des Amériques et demandé que cette note soit insérée dans les résolutions suivantes:

· Sixième Réunion des Ministres de l’éducation, organisée dans le cadre du CIDI

· Seizième Conférence interaméricaine des ministres du travail

· Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui affectent le développement intégré

· 2011: Année interaméricaine de la culture

Les délégations du Belize, des États-Unis, du Venezuela, des Bahamas, du Brésil, de la Colombie, du Chili et de l’Uruguay ont exprimé leurs remerciements pour le rapport présenté et fait part de leur soutien à la tâche réalisée par le CIDI et le Secrétariat général. Le Conseil permanent a approuvé le rapport annuel du Conseil interaméricain pour le développement intégré ainsi que les projets de résolution suivants, aux fins de transmission à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

-
Participation continue aux activités du Conseil interaméricain pour le développement intégré des États membres qui n’ont pas encore ratifié le Protocole de Managua

-
Prolongation de la durée de validité du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009

-
Rapport de la Quatrième Réunion interaméricaine des ministres de la culture et des hauts fonctionnaires chargés de la culture, organisée dans le cadre du CIDI

-
Rapport de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et la technologie, organisée dans le cadre du CIDI

-
Rapport de la Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI

-
Sixième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation, organisée dans le cadre du CIDI

-
Seizième Conférence interaméricaine des ministres du travail

-
Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargées de la coopération

-
Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui affectent le développement intégré

-
2011: Année interaméricaine de la culture

-
Pauvreté, équité, et inclusion sociale : Suivi de la Déclaration de Margarita

-
Renforcement du partenariat pour le développement : Dialogue de politique, coopération technique, structure et mécanismes 

6. Première Réunion d’experts légistes des Amériques. Sur la demande de la Mission permanente de la République dominicaine (CP/doc.4389/09)
L’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, s’est adressé au Conseil permanent pour rendre compte de la Première Réunion d’experts légistes des Amériques qui se tiendra en application des résolutions AG/RES. 2266 (XXXVII-O/07) et AG/RES. 2369 (XXXVIII-O/08). L’Ambassadeur Alcántara a déposé un projet de résolution aux fins d’examen par le Conseil permanent, concernant la convocation de la Première Réunion d’experts légistes des Amériques qui se tiendra au siège de l’OEA en septembre 2009. 
 Après avoir pris connaissance des observations et commentaires des représentants du Costa Rica, du Panama, du Honduras, du Chili et de l’Uruguay, le Conseil permanent a décidé d’acheminer le projet de résolution déposé par la Délégation de la République dominicaine sur la convocation de la Première Réunion d’experts légistes des Amériques à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour l’ouverture des crédits nécessaires à la tenue de cette réunion, et demandé que la CAAP fasse rapport de sa décision y relative dans les meilleurs délais. En sa qualité de président de la CAAP, l’Ambassadeur Arístides Royo, Représentant permanent du Panama près l’Organisation, a indiqué que cette requête serait examinée en priorité.

7. Projet de modification au Fonds spécifique d’appui à l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones (CP/INF.5837/09 et CP/doc.4392/09)

M. Danilo Gonzalez, Représentant suppléant du Costa Rica et Vice-président du Groupe de travail chargé de préparer la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, a déposé un projet de résolution sur une modification à apporter au Fonds spécifique d’appui à l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, distribué sous la cote CP/doc. 4392/09. M. Gonzalez a expliqué que la modification au Fonds spécifique d’appui à l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones porte sur l’inclusion d’un représentant de la sous-région des Caraïbes parmi les membres du Comité de sélection qui administre le Fonds spécifique.


Après avoir pris connaissance des observations et commentaires du Représentant du Belize, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES.951 (1691/09) assortie de la modification proposée au Fonds spécifique d’appui à l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones. 
8. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale. Requêtes des organisations de la société civile (CP/doc.4387/09 add.1)
Mme Irene Klinger, Directrice du Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures, a présenté le document CP/doc.4387/09 add.1 contenant les requêtes présentées par les organisations de la société civile. Mme Klinger a indiqué que ces requêtes, contenues dans le document CP/doc.4387/09 add. 1, ont été présentées en application de l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale. Elle a poursuivi son intervention en indiquant qu’une convocation a été envoyée le 25 mars 2009 aux 266 organisations de la société civile accréditées auprès de l’OEA et à environ 4 000 organisations de la société civile non accréditées. Elle a également annoncé que deux rappels ont été transmis à ces mêmes organisations de la société civile, et que des documents portant sur l’Assemblée générale ont été publiés sur la page Web de l’OEA traitant de la société civile. 

Mme Klinger a indiqué par ailleurs que 155 requêtes ont été reçues de la société civile (tant celles qui sont accréditées que celles qui ne le sont pas), provenant de 24 pays de la région. Sur ce nombre, 135 organisations réunissent les conditions requises, et la totalité figure dans le rapport. 


Le Représentant permanent du Honduras a fait part du consentement de son gouvernement à émettre les invitations aux institutions recensées dans le document présenté par le Secrétariat général. Les délégations du Nicaragua et du Venezuela ont sollicité un délai supplémentaire aux fins de consultation avant d’approuver ledit rapport. 


Dans le souci de donner aux organisations de la société civile suffisamment de temps pour effectuer les démarches nécessaires à leur participation à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, le Conseil permanent, retenant la suggestion de son président, a pris les mesures suivantes :

· Approbation de la liste des organisations de la société civile contenues dans le document CP/doc.4387/09 add. 1, exception faite du Nicaragua et du Venezuela 

· Poursuite de l’examen des requêtes provenant des organisations suivantes, dès que les délégations du Nicaragua et du Venezuela auront fait part de leur décision au Secrétariat dans les meilleurs délais :


Nicaragua:

1. Asociación de Promotores y Defensoría de los Derechos Indígenas de Nicaragua (APRODIN)

2. Instituto de Estudios Estratégicos y Políticas Públicas

3. Instituto Nicaragüense de Estudios Humanísticos (INEH)

4. Red de Mujeres Afrolatinoamericanas, Afrocaribeñas y de la Diáspora / Asociación de Mujeres Profesionales por el Desarrollo Integral (AMPDI)


Venezuela – organisations accréditées:

1. Asociación Civil Consorcio Justicia 

2. Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN)

3. Fundación Venezuela Propositiva

4. Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES)


Venezuela – organisations non accréditées :

1. A. C. Ciudadanía Activa

2. Espacio Civil

3. Transparencia Venezuela 

9. Rapport de la présidence du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques (CP/doc.4393/09)

M. Pierre Giroux, Représentant suppléant du Canada et Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques pour la période de novembre 2008 à avril 2009, a présenté un rapport décrivant les activités réalisées par le Groupe de travail mixte durant la période de juin 2008 à avril 2009 au titre de la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) « Charte sociale des Amériques :  Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région ». M. Giroux a également présenté le projet de résolution « Charte sociale des Amériques :  Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région » publié sous la cote GTC/CASA/doc.103/09 rev. 3 aux fins d’examen par le Conseil permanent et d’acheminement à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.  

La Délégation du Nicaragua a demandé que la note de pied de page qui a été distribuée à toutes les délégations, contenant sa réserve à l’égard de la Déclaration d’engagement du Cinquième Sommet des Amériques, soit insérée dans le projet de résolution « Charte sociale des Amériques : Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région ».
Le Conseil permanent a pris note du rapport du président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques et approuvé le projet de résolution, tel que modifié par la Délégation du Nicaragua aux fins d’acheminement à la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale. Par ailleurs, conformément au mécanisme employé à ce jour et comme convenu aux termes du document AG/doc.4459/05, le Conseil permanent a décidé de procéder à l’élection de la nouvelle présidence du Groupe de travail mixte sur le projet de Charte sociale des Amériques durant une réunion mixte du Conseil et de la CEPCIDI qui sera convoquée prochainement.

10. Projet de rapport du Conseil permanent sur le renforcement du rôle des institutions nationales de promotion et de protection des droits de la personne à l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CG-1770/09 rev. 2)

Le président du Conseil permanent, président de la Commission générale, a déposé le projet de résolution du Conseil permanent sur le renforcement du rôle des institutions nationales de promotion et de protection des droits de la personne à l’OEA (CP/CG-1770/09 rev. 2). 

Le Conseil permanent a approuvé le rapport ainsi que le projet de résolution « Renforcement du rôle des institutions nationales de promotion et de protection des droits de la personne à l’OEA » (CP/CG-1770/09 rev. 2 add. 1 rev. 1), présenté par la Commission générale aux fins d’acheminement à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

11. Projet de Rapport du Conseil permanent sur le libre échange et l’investissement dans le Continent américain (CP/CG-1791/09 rev.1)

Le Président du Conseil permanent, en sa qualité de président de la Commission générale, a déposé le projet de résolution du Conseil permanent sur le libre échange et l’investissement dans le Continent américain (CP/CG-1791/09 rev.1). Le Président a informé le Conseil permanent que le projet de rapport ainsi que le projet de résolution ont été examinés par la Commission générale et approuvés ad referendum par la Délégation des États-Unis. 

La Délégation des États-Unis a retiré sa réserve sur ces deux documents, à savoir, le projet de rapport et le projet de résolution accompagnant celui-ci, intitulé « Libre échange et investissement dans le Continent américain ».

Le Conseil permanent a approuvé le rapport ainsi que le projet de résolution «Libre échange et investissement dans le Continent américain» (CP/CG-1784/09 rev. 1), présenté par la Commission générale aux fins d’acheminement à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

12. Examen des projets de résolution des organes suivants :

· Commission générale:

L’Ambassadeur Graeme C. Clark, Président du Conseil permanent et de la Commission générale, Représentant permanent du Canada, a déposé les projets de résolution. 

La Délégation du Nicaragua a demandé que la note de pied de page qui a été distribuée à toutes les délégations, contenant sa réserve sur la Déclaration d’engagement du Cinquième Sommet des Amériques, soit insérée dans le projet de résolution « Nomination des femmes aux postes supérieurs de direction au sein de l’Organisation des États Américains ». Par ailleurs, la Délégation du Venezuela a retiré sa réserve sur le projet de résolution « Promotion des droits humains des femmes, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes ».

Le Conseil permanent a adopté puis acheminé à l’Assemblée générale, aux fins d’examen lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, les résolutions suivantes de la Commission générale :

· Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, « Convention de Belém do Pará » (CP/CG-1771/09 rev. 1)

· Nomination des femmes aux postes supérieurs de direction à l’Organisation des États Américains (CP/CG- 1775/09 rev. 1)

· Promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (CP/CG-1778/09 rev. 1)

· Les droits humains et les personnes âgées (CP/CG-1780/09 rev. 2)

· Renforcement des activités du Centre d’études de la justice des Amériques (CP/CG-1787/09 rev. 1)

· Vingtième Congrès panaméricain de l’enfance. Conférence spécialisée interaméricaine (CP/CG-1789/09 rev. 1)

· Commission des questions juridiques et politiques :

L’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay, Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques, a déposé les projets de résolution. 

Le Conseil permanent a approuvé puis acheminé à l’Assemblée générale, aux fins d’examen lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, les projets de résolution suivants de la Commission des questions juridiques et politiques :

· Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA) (CP/CAJP-2726/09 rev. 1)

· Appui à la Commission pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CP/CAJP-2727/09 rev. 2)
· Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) et appui au Secrétariat technique (SEDISCAP) (CP/CAJP-2728/09 rev. 1)
· Éducation en matière de droits de la personne dans l’enseignement classique dans les Amériques (CP/CAJP-2738/09 rev. 2)
· Commission sur la sécurité continentale :

L’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique et Président de la Commission sur la sécurité continentale, a déposé les projets de résolution. 

Le Conseil permanent a approuvé puis acheminé à l’Assemblée générale, aux fins d’examen lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, les projets de résolution suivants de la Commission sur la sécurité continentale:

· Les Amériques: région libre de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH-1073/09 rev. 5)

· Efforts continentaux pour combattre la traite des personnes : Conclusions et recommandations de la Deuxième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes (CP/CSH-1087/09 rev. 3)

· Appui aux travaux du Comité interaméricain contre le terrorisme (CP/CSH-1090/09 rev. 3)

· Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CP/CSH-1098/09)

· Promotion de la coopération continentale dans la lutte contre les bandes armées criminelles (CP/CSH-1099/09 rev. 1)

13. Rapport oral du Président de la Commission spéciale des questions migratoires

L’Ambassadeur Nestor Mendez, Représentant permanent du Belize, Président de la Commission spéciale des questions migratoires, a présenté un rapport oral sur les activités réalisées par la Commission spéciale des questions migratoires durant la période 2008-2009, ainsi qu’un projet de résolution intitulé «Populations migrantes et flux migratoires dans les Amériques» (CE/AM-87/09 rev. 3 et CE/AM-87/09 rev. 3 corr.1 pour la version anglaise). 

Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution «Les populations migrantes et les flux migratoires dans les Amériques» déposé par la Commission spéciale des questions migratoires aux fins d’acheminement à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
14. Adoption des procès-verbaux des séances du Conseil permanent

Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent tenues aux dates ci-après:

· 5 avril 2006

-
CP/ACTA 1542/06 – séance ordinaire

· 25 mai 2006

-
CP/ACTA 1552/06 – séance mixte avec la CEPCIDI

· 12 septembre 2006
-
CP/ACTA 1560/06 – séance extraordinaire

· 6 septembre 2007
-
CP/ACTA 1605/07 – séance ordinaire

· 24 novembre 2007
-
CP/ACTA 1614/07 – séance ordinaire

· 7 mars 2008

-
CP/ACTA 1631/08 – séance ordinaire

· 20 novembre 2008 
-
CP/ACTA 1671/08 – séance ordinaire

15. Autres questions
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Le Président a informé le Conseil permanent que la Commission doit encore examiner environ 40 résolutions et 3 rapports. Le Président a également fait remarquer que 11 projets de résolution demeurent en souffrance à la Commission générale, et qu’il en est de même pour 10 projets de résolution et 3 rapports à la Commission sur la sécurité continentale, 3 projets de résolution à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, et environ 21 projets de résolution à la Commission des questions juridiques et politiques. Par conséquent, le Président a annoncé que le Conseil permanent se réunirait de nouveau pour examiner les questions en suspens. Le Président a également souligné l’importance d’achever autant de tâches que possible au siège de l’Organisation, en raison de l’ordre du jour extrêmement chargé de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui aura lieu à San Pedro Sula. Pour conclure, le Président a fait part de sa disposition à travailler de concert avec les délégations et le Secrétariat après l’Assemblée générale pour envisager les moyens d’établir un processus permettant d’équilibrer les exigences de temps faites à cet organe et pour étudier la question des séances extraordinaires qui sont de plus en plus attribuées aux différentes commissions en raison de mandats issus de l’Assemblée générale.  

· Le Représentant permanent du Mexique a réitéré la demande faite par sa délégation d’inclure le thème intitulé «La coopération continentale pour la préparation et la gestion des maladies transmissibles, y compris la grippe A (H1N1)» aux projets d’ordre du jour et de calendrier de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale. Le Président du Conseil permanent a indiqué que, conformément aux procédures en place, la demande d’inscription d’un nouveau point à l’ordre du jour par la Délégation du Mexique devra être introduite durant la première séance plénière de l’Assemblée générale au titre du point  « Adoption de l’ordre du jour ». Après cette requête, la présidence de l’Assemblée générale tiendra compte de la première requête du Gouvernement du Mexique et donnera la parole au ministre des Affaires étrangères du Mexique sur cette question.

· L’Ambassadeur Carlos Sosa, Représentant permanent du Honduras, a rappelé aux délégations qu’il est urgent de s’inscrire à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale et d’effectuer les démarches qui s’imposent pour leur logement. 
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�.	Les déclarations émises sont reproduites dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA.1691/09).
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