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CP/ACTA 1691/02
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos.

1. Aprovação da Ordem do Dia
O Embaixador Clark informou os membros do Conselho Permanente que, na qualidade de Presidente do Conselho Permanente, autorizou a inclusão de dois novos temas na Ordem do Dia.  O primeiro tema, incluído na solicitação do Governo da Guatemala, refere-se à “Situação na Guatemala” e o segundo ao relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.  

O Conselho aprovou em emendas a Ordem do Dia, documento CP/OD-1691/09.

2. A situação na Guatemala – Apresentação a cargo do Embaixador Haroldo Rodas Melgar, Ministro das Relações Exteriores da Gautemala (CP/INF. 5842/09)
Sua Excelência o Senhor Haroldo Rodas Melgar, Ministro das Relações Exteriores da Guatemala, dirigiu a palavra ao Conselho Permanente sobre a situação crítica em seu país.  


Ouvidos as observações e comentários dos Representantes da Nicarágua, México, Colômbia, Panamá, Estados Unidos, Venezuela, Equador, Saint Kitts e Nevis, Costa Rica, Argentina, Uruguai, Chile, El Salvador, Honduras, Peru, Canada e Brasil, bem como do Secretário-Geral da OEA, o Conselho Permanente tomou nota da informação apresentada pelo Ministro das Relações Exteriores da Guatemala e expressou seu agradecimento ao Ministro Rodas por manter o Conselho Permanente informado sobre as difíceis circunstâncias que ocorrem na Guatemala. 


Mais tarde durante a sessão e após consultas ao Estados membros, o Embaixador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente da Guatemala junto à OEA, apresentou um projeto de resolução sobe a “Situação na Guatemala.” Esse projeto de resolução foi aprovado pelo Conselho Permanente por aclamação. 

3. Apresentação do relatório sobre a primeira reunião de diretores de instituições e autoridades em política pública que tratam de questões relacionadas com pessoas deficientes – Solicitado pela Missão Permanente do Panamá (CP/INF.5832/09).

O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Arístides Royo, apresentou um relatório oral sobre a primeira reunião de diretores de instituições e autoridades em política pública que tratam de questões relacionadas com pessoas deficientes. 

As Delegações do Peru, Venezuela, Chile e Estados Unidos, bem como o Secretário-Geral expressaram agradecimento pela apresentação e ressaltaram a importância deste tema na agenda da Organização. O Conselho Permanente tomou nota do relatório e agradeceu o Governo do Panamá pela realização bem-sucedida da reunião.

4. Relatório sobre o progresso alcançado na Programa Interamericano para o Registro Civil Universal e o “Direito à Identidade” – Solicitação das Delegações do México e do Peru (CP/INF.5825/09; CP/doc.4391/09)

A pedido das Missões Permanentes do México e do Peru, o Embaixador Alfonso Quiñónez, Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral, apresentou um relatório sobre o progresso alcançado na implementação do Programa Interamericano para o Registro Civil Universal e o “Direito à Identidade”, em cumprimento da resolução AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/09) da Assembléia Geral. O relatório foi distribuído como documento CP/doc. 4391/09. 
Os Representantes do México, Haiti, Chile, Peru, Honduras, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Grenadines, Canadá, Santa Lúcia, Bolívia, Colômbia, Venezuela, Uruguai e Brasil fizeram comentários sobre o relatório apresentado pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e expressaram seu apoio à implementação do Programa Interamericano de Registro Civil Universal e o “Direito à Identidade”. O Embaixador Quiñonez acolheu com satisfação a assistência oferecida para continuar o trabalho que está sendo realizado. 
O Conselho Permanente tomou nota do relatório de andamento apresentado sobre a implementação do Programa Interamericano de Registro Civil Universal e o “Direito à Identidade” e dos comentários feitos pelas delegações. Agradeceu a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral por ter prestado aos Estados membros o apoio necessário para implementar esse Programa Interamericano e para promover a melhoria e ampliação dos sistemas de registro civil, bem como a adoção do registro civil universal.

5. Apresentação do Relatório Anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CP/doc.4394/09; CP/doc.4394/09 add.1 )

O Embaixador Efrén Cocíos, Representante Permanente do Equador e Presidente da Décima Quarta Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, apresentou o relatório anual do CIDI, distribuído como documento CP.doc.4394/09 e os projetos de resolução que o CIDI está encaminhando para consideração do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, constantes do documento CP/doc.4394/09 add.1

O Embaixador Cocíos indicou que a Delegação da Venezuela retirara suas reservas sobre os parágrafos relacionados com a Declaração de Compromisso da Quinta Cúpula das Américas, realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago.

O Embaixador Cocíos indicou que os projeto de resolução apresentados à consideração do Conselho Permanente também incluem a nota de rodapé apresentada pela Delegação da Nicarágua, mediante a qual essa delegação expressa sua reserva à Declaração da Quinta Cúpula das Américas. Em suas observações finais, o Embaixador Cocíos informou o Conselho Permanente que o Embaixador Cornelius Smith, Representante Permanente das Bahamas, fora eleito Presidente da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral para o período 2009-2010.

A Delegação da Nicarágua reiterou sua reserva à Declaração da Quinta Cúpula das Américas e solicitou que a seguinte nota de rodapé fosse incluída nas seguintes resoluções:

· Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI

· Décima Sexta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho

· Erradicação da alfabetização e combate a doenças que afetam o desenvolvimento integral

· 2011: Ano Interamericano da Cultura

As Delegações de Belize, Estados Unidos, Venezuela, Bahamas, Brasil, Colômbia, Chile, e Uruguai expressaram agradecimento pelo relatório apresentado e seu apoio ao trabalho que está sendo realizado pelo CIDI e pela Secretaria-Geral.  O Conselho Permanente aprovou o relatório anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e as seguintes resoluções a serem transmitidas ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral:

· Continuação da participação no Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral dos Estados membros que não ratificaram o Protocolo de Manágua 
· Prorrogação do mandato do Plano Estratégico de Desenvolvimento Integral 2006-2009
· Relatório da Quarta Reunião Interamericana de Ministros da Cultura e Altas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI
· Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI
· Relatório da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI
· Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI
· Décima Sexta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho
· Reunião Especializada de Autoridades de Alto Nível de Cooperação 
· Erradicação do analfabetismo e luta contra as doenças que afetam o desenvolvimento integral
· 2011: Ano Interamericano da Cultura
· Pobreza, eqüidade e inclusão social: Seguimento da Declaração de Margarita 
· Fortalecimento da cooperação solidária:  Diálogo político, cooperação técnica, estrutura e mecanismos


6. Primeira Reunião de Especialistas Forenses das Américas Solicitação da Missão Permanente da República Dominicana (CP/doc.4389/09)
O Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, dirigiu a palavra ao Conselho Permanente sobre a Primeira Reunião de Especialistas Forenses das Américas, a realizar-se em conformidade com as resoluções AG/RES. 2266 (XXVIII-O/98) e AG/RES. 2369 (XXXVIII-O/08).  O Embaixador Alcántara apresentou um projeto de resolução para consideração do Conselho Permanente para convocar a Primeira Reunião de Especialistas Forenses das Américas, a realizar-se na Sede da OEA em setembro de 2009. 
Tendo ouvido as observações e comentários dos Representantes da Costa Rica, Panamá, Honduras, Chile e Uruguai, o Conselho Permanente decidiu transmitir o projeto de resolução apesentado pela Delegação da República Dominicana sobre a convocação da Primeira Reunião de Especialistas Forenses das Américas à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), a fim de serem alocados os necessários recursos orçamentários para sua realização e solicitou à CAAP que apresentasse um relatório sobre sua decisão o quanto antes possível.  Na qualidade de Presidente da CAAP, o Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá junto à Organização dos Estados Americanos, declarou que esta solicitação receberia atenção prioritária.
7. Projeto de emenda do Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana dos Direitos dos Povos Indígenas (CP/INF.5837/09; CP/doc.4392/09)


O Senhor Danilo González, Representante Alterno da Costa Rica e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar a Declaração Americana dos Direitos dos Povos Indígenas, apresentou o projeto de resolução sobe uma emenda ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana dos Direitos dos Povos Indígenas, distribuída como documento CP/doc. 4392/09. O Senhor González explicou que a emenda ao referido Fundo deveria incluir um representante da sub-região do Caribe na Junta de Seleção que administra o Fundo Específico.


Tendo ouvido as observações e comentários do Representante de Belize, o Conselho Permanente aprovou a resolução CP/RES.951 (1691/09) com a emenda proposta ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana dos Direitos dos Povos Indígenas. 
8. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral  Solicitações das organizações da sociedade civil (CP/doc. 4387/09 add. 1)
A Senhora Irene Klinger, Diretor do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria de Relações Externas, apresentou o documento CP/doc. 4387/09 add. 1 relacionado com as solicitações recebidas de organizações da sociedade civil. A Senhora Klinger indicou que essas solicitações, constantes do documento CP/doc. 4387/09 add., foram apresentadas em conformidade com o Regulamento da Assembléia Geral.  Continuou a informar que em 25 de março de 2009 foi enviada uma convocação a 266 organizações da sociedade civil registradas junto à OEA e a cerca de 4.000 organizações da sociedade civil não-registradas. Além disso, foram enviados dois lembretes às mesmas organizações da sociedade civil e os documentos relacionados com a Assembléia Geral foram colocados no website Civil Society (Sociedade Civil) da OEA. 

A Senhora Klinger também indicou que foram recebidas 155 solicitações da sociedade civil (tanto registradas como não-registradas) de 24 países da região. Dessas solicitações, 135 organizações atenderam aos requisitos e todas foram incluídas no relatório. 


O Representante Permanente de Honduras expressou o consentimento de seu Governo no tocante à expedição de convites às instituições listadas no documento apresentado pela Secretaria-Geral. As Delegações da Nicarágua e da Venezuela solicitaram tempo adicional para consultas antes de aprovar o referido relatório. 


A fim de dar às organizações da sociedade civil tempo suficiente para tomar as providências necessárias a fim de participar do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, o Conselho Permanente, seguindo uma sugestão da Presidência:

· Aprovou a lista de organizações da sociedade civil constante do documento CP/doc. 4387/09 add. 1, excluindo as da Nicarágua e da Venezuela. 

· Decidiu continuar a considerar as solicitações das seguintes organizações depois que as Delegações da Nicarágua e da Venezuela informassem a Secretaria a respeito o quanto antes possível.


Da Nicarágua:
1. Asociación de Promotores y Defensoría de los Derechos Indígenas de Nicaragua (APRODIN)

2. Instituto de Estudios Estratégicos y Políticas Públicas

3. Instituto Nicaragüense de Estudios Humanísticos (INEH)

4. Red de Mujeres Afrolatinoamericanas, Afrocaribeñas y de la Diáspora / Asociación de Mujeres Profesionales por el Desarrollo Integral (AMPDI)


Da Venezuela – organizações registradas:
1. Asociación Civil Consorcio Justicia 

2. Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN)

3. Fundación Venezuela Propositiva

4. Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES)


Da Venezuela – organizações não-registradas:
1. A. C. Ciudadanía Activa

2. Espacio Civil

3. Transparencia Venezuela 

9. Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPECIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas (CP/doc.4393/09)

O Senhor Pierre Giroux, Representante Alterno do Canadá e Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPECIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas para o período de novembro de 2008 a abril de 2009, apresentou um relatório sobre as atividades do Grupo de Trabalho Conjunto referente ao período de junho de 2008 a abril de 2009 sobre a implementação da resolução AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) “Carta Social das Américas:”  Renovação do Compromisso Hemisférico do Combate à Pobreza na Região.” O Senhor Giroux também apresentou o projeto de resolução “Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico do Combate à Pobreza na Região”, constante do documento GTC/CASA/doc.103/09 rev. 3, para consideração do Conselho Permanente, a fim de ser encaminhado ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 

A Delegação da Nicarágua solicitou que a nota de rodapé distribuída a todas as delegações sobre a reserva de sua delegação à Declaração da Quinta Cúpula das Américas fosse incluída no projeto de resolução “Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico do Combate à Pobreza na Região.”

O Conselho Permanente tomou nota do relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas e aprovou o projeto de resolução, conforme modificado pela Delegação da Nicarágua, para ser encaminhado ao próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.  Além disso e de acordo com o mecanismo implementado e conforme acordado no documento AG/doc. 4459/05, o Conselho Permanente decidiu proceder à eleição de uma nova Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto sobre o Projeto de Carta Social das Américas na Reunião Conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI a ser convocada em breve.
10. Projeto de Relatório do Conselho Permanente sobre Fortalecimento do Papel das Instituições Nacionais para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos na Organização dos Estados Americanos (OEA) (CP/CG-1770/09 rev. 2)

O Presidente do Conselho Permanente e o Presidente da Comissão Geral apresentaram o Projeto de Relatório do Conselho Permanente sobre Fortalecimento do Papel das Instituições Nacionais para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos na Organização dos Estados Americanos, distribuído como documento CP/CG-1770/09 rev. 2. 

O Conselho Permanente aprovou o relatório e o projeto de resolução “Fortalecimento do Papel das Instituições Nacionais para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos na Organização dos Estados Americanos, documento CP/CG-1770/09 rev. 2 add. 1 rev. 1, apresentado pela Comissão Geral para ser encaminhado ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

11. Projeto de Relatório do Conselho Permanente sobre Livre Comércio e Investimento no Hemisfério (CP/CG-1791/09 rev. 1)

O Presidente do Conselho Permanente, na qualidade de Presidente da Comissão Geral, apresentou o Projeto de relatório do Conselho Permanente sobre Livre Comércio e Investimento no Hemisfério, documento CP/CG-1791/09 rev. 1.  O Presidente informou o Conselho Permanente que o projeto de relatório e o projeto de resolução foram revistos pela Comissão Geral e aprovados ad referendum da Delegação dos Estados Unidos. 

A Delegação dos Estados Unidos retirou sua reserva colocada tanto no projeto de relatório como no respectivo projeto de resolução sobre “Livre Comércio e Investimento no Hemisfério.”

O Conselho Permanente aprovou o relatório e o respectivo projeto de resolução Livre Comércio e Investimento no Hemisfério (CP/CG-1791/09 rev. 1), apresentado pela Comissão Geral para ser encaminhado ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

12. Consideração dos seguintes projetos de resolução:

· Comissão Geral

O Presidente do Conselho Permanente e o Presidente da Comissão Geral, Embaixador Grame C. Clark, Representante Permanente do Canadá, apresentou os projetos de resolução. 

A Delegação da Nicarágua solicitou que a nota de rodapé distribuída a todas as delegações sobre a reserva de sua delegação à Declaração da Quinta Cúpula das Américas fosse incluída no projeto de resolução “Nomeação de mulheres para cargos executivos de nível superior na Organização dos Estados Americanos”.  Além disso, a Delegação da Venezuela retirou sua reserva ao projeto de resolução “Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero.”

O Conselho Permanente aprovou as seguintes resoluções da Comissão Geral e as encaminhou à Assembléia Geral para serem consideradas no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões:

· Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher - Convenção de Belém do Pará (CP/CG-1771/09 rev. 1);

· Nomeação de mulheres para cargos executivos de nível superior na Organização dos Estados Americanos (CP/CG-1775/09 rev. 1);

· Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero CP/CG-1778/09 rev. 1);

· Direitos humanos e pessoas da terceira idade (CP/CG-1780/09 rev.2);

· Fortalecimento das atividades do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) (CP/CG-1787/09 rev. 1);

· Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente; Conferência Especializada Interamericana (CP/CG-1789/09 rev.1);

· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos:

A Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai e Presidenta da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, apresentou os respectivos projetos de resolução. 

O Conselho Permanente aprovou as seguintes resoluções da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e as encaminhou à Assembléia Geral para serem consideradas no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões:

· Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) (CP/CAJP-2726/09 rev. 1);

· Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CP/CAJP-2727/09 rev. 2);

· Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-16) e Apoio à sua Secretaria Técnica (SEDISCAP) (CP/CAJP-2728/09 rev. 1);

· Educação sobre Direitos humanos na Educação Formal nas Américas (CP/CAJP-2738/09 rev. 2).
· Comissão de Segurança Hemisférica:

O Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, apresentou os respectivos projetos de resolução. 

O Conselho Permanente aprovou as seguintes resoluções da Comissão de Segurança Hemisférica e as encaminhou à Assembléia Geral para serem consideradas no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões:

· As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal (CP/CSH-1073/09 rev. 5);

· Esforços hemisféricos para combater o tráfico de pessoas: Conclusões e Recomendações da Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas (CP/CSH-1087/09 rev. 3);

·  Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CP/CSH-1090/09 rev. 3);

· Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CP/CSH-1098/09);

· Promoção da cooperação hemisférica para o tratamento das quadrilhas criminosas (CP/CSH-1099/09 rev. 1).

13. Relatório oral do Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração

O Embaixador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize e Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, apresentou um relatório oral sobre as atividades desta Comissão para o período 2008-2009, bem como o projeto de resolução “Populações migrantes e fluxos de migração nas Américas”, documento CE/AM-87/09 rev. 3 (CE/AM-87/09 rev. 3 corr.1 na versão em inglês). 

O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução “Populações migrantes e fluxos de migração nas Américas”, o qual foi apresentado à Comissão Especial sobre Assuntos de Migração para ser encaminhado ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
14. Aprovação de atas das reuniões do Conselho Permanente

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas textuais das reuniões realizadas em:

· 5 de abril de 2006

-
CP/ACTA 1542/06 – reunião ordinária

· 25 de maio de 2006
-
CP/ACTA 1552/06 – reunião conjunta com 
a CEPCIDI 

· 12 de setembro de 2006

-
CP/ACTA 1560/06 – reunião extraordinária

· 6 de setembro de 2007

-
CP/ACTA 1605/07 – reunião ordinária

· 24 de novembro de 2007
-
CP/ACTA 1614/07 – reunião ordinária

· 7 de março de 2008

-
CP/ACTA 1631/08 – reunião ordinária

· 20 de novembro de 2008 
-
CP/ACTA 1671/08 – reunião ordinária

15. Outros assuntos

· O Presidente do Conselho Permanente informou este Conselho que ainda estão pendentes cerca de 40 resoluções e três relatórios ainda não saíram da Comissão. A Presidência também notou que a Comissão Geral ainda tem 11 projetos de resolução pendentes, a Comissão de Segurança Hemisférica tem 10 projetos de resolução e três relatórios para concluir, a Comissão de Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA tem três resoluções e a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos tem aproximadamente 21 resoluções pendentes. Por conseguinte, a Presidência informou o Conselho Permanente que será programada uma reunião adicional deste órgão para considerar os assuntos ainda pendentes. A Presidência também ressaltou a importância de concluir o mais possível o trabalho na Sede perante a programação muito intensa do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral em San Pedro Sula.  Para concluir, a Presidência também indicou sua disposição em trabalhar com as delegações e a Secretaria depois da Assembléia Geral para considerar a elaboração de um processo que torne mais regular o fluxo da demanda nesta época, inclusive examinando o número de sessões extraordinárias atribuídas às Comissões como resultado de mandatos da Assembléia Geral.  

· O Representante Permanente do México reiterou a solicitação de sua delegação no sentido de incluir o tema “Cooperação hemisférica para prontidão e resposta relacionadas a doenças infecto-contagiosas, inclusive a gripe A (H1N1)" no projeto de agenda e de calendário do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.  A Presidência do Conselho Permanente indicou que, em conformidade os procedimentos existentes, a solicitação da Delegação do México de incluir um novo tema na agenda deverá ser feita na primeira sessão plenária da Assembléia Geral sob o tema: “Aprovação da Agenda”.  Uma vez apresentada a solicitação, o Presidente da Assembléia Geral fará referência à solicitação anterior do Governo do México e oferecerá a palavra ao Ministro das Relações Exteriores do México para falar sobre o assunto.

· O Embaixador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras, recordou às delegações a urgência de as delegações se inscreverem no Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e fazerem as reservas respectivas de hotel.
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