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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1692/09, con la inclusión del tema “Conclusiones de la Quinta Cumbre de las Américas”.
2. Informe de la Secretaría General sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2424 (XXXVIII-O/08) “Apoyo al fortalecimiento de la estabilidad políticas y al desarrollo socioeconómico de Haití”. Presentación del Secretario General, José Miguel Insulza (CP/doc.4408/09)

El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, presentó el informe que hace una reseña de las actividades desarrolladas, como lo manda la resolución, sobre la situación económica y social en Haití. 
El informe concluyó que Haití enfrenta una diversidad de desafíos, tanto para el fortalecimiento de la democracia, como aquellos relacionados con los procesos políticos o electorales, las vulnerabilidades económicas o los problemas de seguridad, la pobreza extrema en la que los haitianos viven, así como su grave deterioro ambiental. Los que, sumados al impacto devastador de los huracanes, evidencia que si la situación ambiental no cambia, se pondrá en riesgo la supervivencia de muchas personas y el desarrollo socioeconómico se verá gravemente afectado.


Los representantes de Haití y Brasil se refirieron a la información compartida y el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado, documento CP/doc.4408/09 y agradeció a la Secretaría General por su continuado apoyo al Gobierno de Haití en sus esfuerzos en la búsqueda de iniciativas que propicien procesos de desarrollo socio económico de ese país.
3. Informe verbal del señor José Bordón, Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada en Panamá

El Jefe de la Misión de Observación Electoral, señor José Bordón, presentó el informe de la Misión de Observación realizada de las elecciones celebradas en Panamá, el 3 de mayo de 2009, para elegir 1594 cargos públicos que incluyeron al presidente y vicepresidente del país, diputados al Parlamento Centroamericano, diputados de la Asamblea Nacional, alcaldes, concejales y representantes de corregimiento.


El señor Bordón informó que la misión tuvo presencia permanente en Panamá a partir del 16 de abril y gozó de libertad absoluta para realizar su trabajo.  El Jefe de la Misión concluyó que el proceso electoral panameño se realizó de manera exitosa y que la voluntad del pueblo, libremente expresada en las urnas, fue respetada. El señor Bordón reconoció el esfuerzo realizado por todos los actores electorales y, en particular, por el Tribunal Electoral

La Representante Alterna de Panamá, Embajadora Nubia Lezcano, agradeció la labor de la Misión de Observación Electoral por el interés demostrados por el proceso electoral en su país, así como al Jefe de la Misión y a todo el personal de la misma. El Representante de Argentina, en nombre de los miembros del Grupo ALADI, y el Representante de Nicaragua felicitaron al pueblo y Gobierno de Panamá por el proceso desarrollado de manera transparente. 



El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor José Bordón su labor y la de su equipo.

4. Primera Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública. Solicitud de la Misión Permanente de Uruguay (CP/INF. 5839/09) 

La Representante Permanente de Uruguay, Embajadora María del Luján Flores, se refirió al evento programado para realizarse en Montevideo, Uruguay, los días 4 y 5 de agosto de 2009,  como fuera acordado por la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, en octubre de 2008. La Embajadora Flores informó también sobre en interés de su gobierno de que el evento sea convocado con carácter de conferencia especializada interamericana sobre seguridad, entendiendo que ella no sólo será un evento preparatorio, sino que abordará líneas de trabajo y de acción para implementar el Compromiso adoptado por los Ministros


El Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Virgilio Alcántara, se refirió al nombre que proponía la Delegación del Uruguay para el evento y solicitó que el mismo sea realizado, como fue acordado, como una reunión de expertos en seguridad pública y en preparación a la Segunda Reunión de Ministros en la materia.  

El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, en su calidad de presidente de la CSH, indico que el encuentro que se propone realizar en Montevideo es la primera expresión del espíritu emanado del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. Recomendó que, más allá del nombre del encuentro, el señor Presidente del Consejo Permanente agregue, al adoptar este acuerdo, que esta reunión se va a celebrar en cumplimiento por lo dispuesto en el párrafo 29 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación hecha por la Representante Permanente de Uruguay sobre la celebración de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública y felicitó a su Gobierno por tan importante iniciativa, la que deberá celebrarse de conformidad con lo acordado en el párrafo 29 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, en preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
5. Informe sobre el seminario “La democratización del conocimiento de una Cultura de Paz”. Solicitud de la Misión Permanente de Uruguay” (CP/INF.5841/09)

La Representante Permanente de Uruguay, Embajadora María del Luján Flores, hizo uso de la palabra nuevamente para compartir con el Consejo Permanente información relacionada al seminario sobre “La democratización del conocimiento como creación de una Cultura de la Paz” celebrado en Montevideo, Uruguay, los días 29 y 30 de abril de 2009, en el marco del Foro Interamericano de Paz de la OEA.   La Embajadora Flores presentó información y un vídeo sobre el plan educativo implementado por su Gobierno, conocido como el Plan Ceibal.


El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada sobre el seminario. 
6. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula: “Hacia una Cultura de la No Violencia”
El Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula: “Hacia una Cultura de la No Violencia”, Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras, informó al Consejo Permanente que las labores del Grupo habían concluido con la aprobación, por consenso, del proyecto de Declaración, documento AG/CP/GTD-1/09 rev.13.
Al cerrar las labores del Grupo que tuvo a su cargo, el Embajador Sosa Coello, agradeció el apoyo y la colaboración recibidos de todas las delegaciones para lograr un documento que recogía las preocupaciones e inquietudes sobre la violencia en el hemisferio y sus consecuencias sobre el desarrollo social, económico, político y cultural de los pueblos de las Américas y declara, el compromiso de promover una cultura de paz y no violencia, basados en el respeto a la vida, al ser humano y su dignidad.


El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Embajador Sosa Coello y acordó transmitir el proyecto de Declaración de San Pedro Sula: “Hacia una Cultura de la No Violencia” al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 


El Consejo Permanente, asimismo, expresó su reconocimiento al Embajador Sosa Coello y al Representante Alterno de Honduras, señor Juan Carlos Montoya, por el trabajo realizado para llevar adelante las tareas que concluyeron en el documento presentado.
7. Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CP/CAAP-3009/09)

El Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), señor W. Lewis Amselem, Representante Alterno de los Estados Unidos, presentó el informe correspondiente a las labores de la Comisión durante el período comprendido entre junio de 2008 y mayo de 2009.
El Consejo Permanente tomó nota el informe presentado y agradeció al señor Amselem por su presentación y expresó su aprecio por el trabajo desempeñado tanto por el Embajador Aristides Royo, Representante Permanente de Panamá, Presidente de la CAAP, como por el señor Amselem en su capacidad de Vicepresidente y las delegaciones para adelantar la compleja agenda de la Comisión. 
8. Informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica y presentación de proyectos de resolución 

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México, presentó siete proyectos de resolución los cuales, indicó, contaban con el acuerdo de la Comisión. 

El Embajador Albin presentó también el informe sobre los trabajos desarrollados por la Comisión de Seguridad Hemisférica durante el año de su gestión, documento CP/CSH-1108/09.

El Consejo Permanente aprobó los siguientes proyectos de resolución presentados por la Comisión de Seguridad Hemisférica para ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
· Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa (CP/CSH-1091/09 rev.4)
· Preocupaciones Especiales de Seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe (CP/CSH-1092/09 rev.3)

· Fortalecimiento de la Cooperación entre Autoridades Aduaneras y de Aplicación de la Ley de las Américas  (CP/CSH-1094/09 rev. 3) 
· Ejecución del Plan de Acción contra la Delincuencia Organizada Transnacional y Fortalecimiento de la Cooperación Hemisférica (CP/CSH-1097/09 rev. 2)

· Observaciones y Recomendaciones Sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CP/CSH-1102/09 rev. 1) 

· Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CSH-1103/09 rev. 1)
· Nuevos Desafíos de la CICAD: Proceso de Revisión y Actualización de la Estrategia Antidrogas en el Hemisferio y su Plan de Acción (CP/CSH-1104/09 rev. 1)

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre los trabajos de la CSH, documento CP/CSH-1108/09, durante el período comprendido entre mayo de 2008 y junio de 2009 y agradeció y felicitó al Embajador Gustavo Albin por la excelente tarea desarrollada, así como a los vicepresidentes de la Comisión, Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras, y señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá.   
9. Consideración de proyectos de resolución presentados por la Comisión General 


El Presidente de la Comisión General, Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá, presentó once proyectos de resolución que contaban, indicó, con el acuerdo de la Comisión. El Embajador Clark presentó también el proyecto de resolución “Quincuagésimo Aniversario de la Creación e Instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Cuadragésimo Aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (pacto de San José de Costa Rica) y Trigésimo Aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CG-1766/09 rev. 4)”, que fuera aprobado por la Comisión General, ad referéndum de la Delegación de Venezuela.  La Delegación de Venezuela anunció que retiraba su objeción y se unía al consenso con relación a este proyecto de resolución.


El Embajador Clark informó que durante la última sesión de la Comisión, la Delegación de Brasil había presentado el proyecto de resolución “Seguimiento a la Declaración de Recife” (CP/CG-1804/09). La mayoría de las delegaciones habían expresado su apoyo a la propuesta, sin embargo la Comisión no se había pronunciado sobre ella debido a que algunas delegaciones solicitaron tiempo adicional para considerarla.

 
El Consejo Permanente aprobó los siguientes proyectos de resolución presentados por la Comisión General para ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

· Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes (CP/CG-1765/09 rev. 4)

· Quincuagésimo Aniversario de la Creación e Instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Cuadragésimo Aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (pacto de San José de Costa Rica) y Trigésimo Aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CG-1766/09 rev. 4)
· Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros (CP/CG-1782/09  rev. 4 corr.1)

· Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana (CP/CG- 1785/09 rev. 3)

· Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio (CP/CG-1786/09 rev. 3)

· Protección del Consumidor (CP/CG-1790/09 rev. 2)

· Observaciones y Recomendaciones sobre los Informes Anuales de los Órganos, Organismos y Entidades de la Organización de los Estados Americanos (CP/CG-1792/09 rev. 1)

· Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas (CP/CG-1797/09 rev. 1)

· La Cooperación Hemisférica para la Preparación y Respuesta a las Enfermedades Transmisibles, Incluida la Influenza a (H1N1) (CP/CG-1798/09 rev. 2)
· Apoyo a una mayor Cooperación Interregional con la Unión Africana (CP/CG-1799/09 rev. 1)

· Celebrando 50 años otorgando becas - Reafirmando el apoyo al Programa de Becas de la OEA y la Cooperación Institucional en la Educación Superior (CP/CG-1800/09 rev. 1)

· Apoyo al Desarrollo Socioeconómico y la Estabilidad Política Sostenible en Haití (CP/CG-1803/09 rev. 1)

· Seguimiento a la Declaración de Recife (CP/CG-1804/09)


Las delegaciones de Argentina y Bolivia solicitaron ser incluidas como delegaciones copatrocinantes del proyecto “Apoyo al Desarrollo Socioeconómico y la Estabilidad Política Sostenible en Haití” (CP/CG-1803/09 rev. 1).
10. Solicitud de la Misión Permanente de Trinidad y Tobago para incluir dos nuevos tópicos en el temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4405/09; CP/doc.4405/09 add.1)
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de Trinidad y Tobago, señora Francis Seignoret, presentó la solicitud de su delegación de incluir los temas “Cumbre de las Américas: Seguimiento a Haití” y “Colaboración hemisférica sobre un Sistema Avanzado de Información sobre Pasajeros (APIS, por su sigla en inglés)” para discusión en la cuarta plenaria del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
El Presidente recordó lo establecido en los artículos 32 y 33 del Reglamento de la Asamblea en cuanto a los procedimientos para presentar propuestas de nuevos temas para la Asamblea. El Consejo acordó tomar nota de la solicitud de la Delegación de Trinidad y Tobago y transmitirla a la Asamblea General para su consideración en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones.
11. Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP VII) “Proyecto de Reglamento modelo de la OEA para el Registro en virtud de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias” (CP/CAJP-2652/08 add. 3)


La Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay, se refirió a este tema e informó que la CAJP aprobó por consenso el “Proyecto de Reglamento modelo de la OEA para el Registro en virtud de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias” (CP/CAJP-2652/08 add. 3). Manifestó transmitía el proyecto de Reglamento al Consejo Permanente, a fin de que éste fije una fecha para su aprobación final en una conferencia diplomática, en cumplimiento de los mandatos emanados de las resoluciones 2285 (XXXVII-O/07) y 2401 (XXXVIII-O/08) de la Asamblea General, que se titulan “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado”. 
Asimismo, con base en la decisión adoptada por consenso en la CAJP y en cumplimiento de las resoluciones pertinentes de la Asamblea General de la OEA, sugirió que el Consejo Permanente fijara el mes de octubre de 2009 como fecha para la celebración de CIDIP VII y que esta decisión fuera transmitida a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) a fin de asegurar que se cuenten con los fondos necesarios para la realización de la conferencia, de tres días, en la sede de la OEA.
El Consejo decidió adoptar las recomendaciones de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. La delegación de Brasil anunció que presentará un proyecto de resolución sobre el tema de la CIDIP a consideración del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
12. Informe de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre las actividades de la Comisión y presentación de proyectos de resolución para el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/CAJP-2762/09 rev.1).

La Presidenta de la CAJP efectuó una presentación del informe de esa Comisión al Consejo Permanente, contenido en el documento CP/CAJP-2762/09 rev.1 y sometió a consideración los siguientes proyectos de resolución acordados en la CAJP:
· Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias (CP/CAJP-2703/09 rev.3)

· Promoción de la Corte Penal Internacional (CP/CAPJP-2710/09 rev.5)

· Promoción y respeto del derecho internacional humanitario (CP/CAJP-2711/09 rev.6)

· Desplazados internos (CP/CAJP-2715/09 rev. 3)

· La protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo (CP/CAJP-2716/09 rev.3) 

· Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión (CP/CAJP-2722/09 rev.2)

· Observaciones y recomendaciones al informe anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-2723/09 rev. 5)

· Defensoras y defensores de derechos humanos: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas (CP/CAJP-2724/09 rev.2)

· Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción (CP/CAJP-2729/09 rev. 5)

· Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la democracia (CP/CAJP-2732/09 rev.4)

· Las Personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares (CP/CAJP-2733/09 rev.3)

· Protección de los solicitantes de la condición de refugiado y de los refugiados en las Américas (CP/CAJP-2734/09 rev.3)

· El derecho a la verdad (CP/CAJP-2735/09 rev 3)

· Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados Parte (CP/CAJP-2736/09 rev. 5)

· Derechos humanos, orientación sexual e identidad de género (CP/CAJP-2739/09 rev.2)

· Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional (CP/CAJP-2749/09 rev. 1)

· Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP-2751/09)

· Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2752/09 rev.4)

· Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (CP/CAJP-2757/09)
La Delegación de El Salvador solicitó dejar constancia en el acta de la reunión acerca de los proyectos de resolución titulados “El derecho a la verdad” (CP/CAJP-2735/09 rev 3) y “Las Personas desaparecidas y la asistencia a sus familiares” (CP/CAJP-2733/09 rev.3).

De igual manera, la Delegación de Argentina presentó comentarios acerca del proyecto de resolución “Protocolo de San Salvador: Composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo para analizar los informes periódicos de los Estados Parte” (CP/CAJP-2736/09 rev. 5), los cuales pidió incluir en el acta de la sesión.

El Consejo Permanente aprobó los proyectos de resolución presentados por la CAJP para ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
El Presidente mencionó que estaban pendientes los siguientes tres proyectos de resolución que no fueron acordados en la CAJP:
· Observaciones y recomendaciones al informe anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2755/09 rev.3)

· Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas (CP/CAJP-2756/09 rev.2 corr. 1)

· Derecho a la libertad de pensamiento y expresión y la importancia de los medios de comunicación (CP/CAJP-2747/09)
La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela se refirió al proyecto “Fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas” (CP/CAJP-2756/09 rev.2 corr. 1) para expresar que levantaba su reserva al mismo y en su lugar incluirá una nota de pié de página que será enviada oportunamente a la Secretaría. El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución con la enmienda propuesta. 

Finalmente, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre los trabajos de la CAJP, documento CP/CAJP-2762/09 rev.1, y agradeció y felicitó a la Embajadora María del Luján Flores por la excelente tarea desarrollada como Presidenta de la Comisión durante el período 2008 - 2009.
13. Informe de la Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las actividades de la Comisión y presentación de proyectos de resolución para el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP-CISC-426/09 rev. 1).
La Representante Alterna de Trinidad y Tobago, señora Francis Seignoret, presentó, en nombre de la Presidenta, el informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las actividades de la Comisión contenido en el documento CP-CISC-426/09 rev. 1, así como los siguientes proyectos de resolución para el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

· Seguimiento e implementación de los mandatos de la Declaración de Compromiso de Puerto España (CP/CISC-420/09 rev.4)
· Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas (CP/CISC-421/09 rev.3)
· Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y el proceso de Cumbres de las Américas. (CP/CISC-423/09 rev.1)
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre los trabajos de la CISC, documento CP-CISC-426/09 rev. 1, aprobó los proyectos de resolución presentados para ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General y agradeció y felicitó a la Embajadora Glenda Morean-Phillip por su excelente labor como Presidenta de la CISC durante el período 2008 - 2009.
14. Aprobación de invitados especiales al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4387/09 add.2 corr.2) 
El representante del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas, señor Jorge Sanín, presentó el documento CP/doc. 4387/09 add. 2 corr. 2 para  consideración de las solicitudes de organizaciones no gubernamentales, del sector privado, y de los trabajadores, que manifestaron su interés de ser invitadas a participar en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en concordancia con el Artículo 10 del Reglamento de ésta, el cual indica que representantes de las organizaciones no gubernamentales podrán asistir como invitados especiales a la Asamblea General, previa autorización del Consejo Permanente y con la anuencia del gobierno del país donde haya de reunirse la misma.  

El señor Sanín mencionó que la resolución AG/RES. 2315 (XXXVII-O/07) “Participación de los representantes de los trabajadores en las actividades de la Organización de los Estados Americanos” y la resolución AG/RES. 2244 (XXXVI-O/06) “Promoción de la Participación del Sector Privado en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos” instruyen a la Secretaría General a invitar a los representantes de los trabajadores y del sector privado a sostener un diálogo con los Ministros de Relaciones Exteriores, previo a las sesiones inaugurales de la Asamblea General de la OEA, a fin de que dichos representantes formulen recomendaciones y propuestas de iniciativas relacionadas con el tema de la Asamblea General y dirigidas a los Estados Miembros y a la OEA.

Manifestó que, tal como se informó en la sesión del Consejo del 13 de mayo, en la que se presentaron 136 ONGs, el Departamento de Asuntos Internacionales analizó las solicitudes recibidas de la sociedad civil indicando su interés en participar en la Asamblea General, teniendo en cuenta los siguientes criterios, de conformidad con el Reglamento de la Asamblea General y la Resolución del Consejo Permanente CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”:

· Las OSC que estuviesen registradas en la OEA debían enviar una carta dirigida al Secretario General de la OEA, con copia al Departamento de Asuntos Internacionales, indicando su interés en ser invitadas.
· Las OSC que no estuviesen registradas debían incluir, además de la carta expresando su interés de participar, el acta constitutiva, los estatutos, y el informe anual más reciente de su organización.

Señaló que, dicho lo anterior, y luego de contar con la anuencia del Gobierno de Honduras, las indicadas por el Embajador Sosa Coello, Representante Permanente ante la OEA, 18 organizaciones de la sociedad civil, del sector privado y de los trabajadores, de las cuales, 1 está registrada en la OEA y las demás no lo están, cumplen con los requisitos para participar; incluyendo la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE), entidades que hacen parte de la Reunión Interamericana de Ministros de Trabajo.

Adicionalmente, recordó que quedaba pendiente la aprobación de las 7 organizaciones de la sociedad civil de Venezuela (4 registradas y 3 no registradas) y de las 4 organizaciones no registradas de Nicaragua  que aparecían en el documento CP/doc. 4387/09 add. 1. 
El Presidente recordó de nuevo el contenido del Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General. La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela sugirió que en el futuro se dé un debate sobre la interpretación de esta norma. Asimismo, recordó que en la sesión pasada habían solicitado tiempo para estudiar algunas de las solicitudes que allí fueron presentadas. Al respecto, informó que su delegación está de acuerdo con las invitaciones a las ONG registradas en la OEA, y se ratificó en su objeción a las siguientes tres ONG, que no están en el registro de la OEA,: A. C. Ciudadanía Activa, Espacio Civil, Transparencia Venezuela, solicitando que las mismas no sean invitadas a la Asamblea. Adicionalmente, la Delegación de Bolivia expresó su objeción con la ONG Human Rights Foundation y su apoyo con la solicitud de la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela. La Delegación de Nicaragua, después de algunas consideraciones previas, manifestó no tener objeción para que las cinco organizaciones de su país que aparecen en la lista puedan ser invitadas y participen en la Asamblea de conformidad con las normas vigentes sobre la materia.
El Consejo estuvo de acuerdo con la importancia de discutir en el futuro el alcance de las normas sobre la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. De conformidad con el Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, el Presidente pidió la opinión de la Representante de Honduras como país sede de la Asamblea, quien solicitó tiempo para llevar a cabo las consultas del caso y en consecuencia el Consejo decidió posponer la decisión acerca de las ONGs que habían sido objetadas, hasta tanto se reciban los comentarios del país sede de la Asamblea.
15. Aprobación de las siguientes actas de las reuniones del Consejo Permanente:  

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales:

· CP/ACTA 1607/07 (sesión extraordinaria, del 20 de septiembre de 2007)

· CP/ACTA 1608/07 (sesión ordinaria del 21 de septiembre de 2007)

· CP/ACTA 1615/07 (sesión ordinaria del 6 de noviembre de 2007)

· CP/ACTA 1553/06 (sesión ordinaria del 25 de mayo de2006)

16. Otros asuntos
Las delegaciones de Argentina y de Uruguay expresaron su profundo pesar por el fallecimiento del escritor y poeta uruguayo, Mario Benedetti.
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión. 
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1692/09.
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