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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada près l'Organisation des États Américains.


Au début de la séance, le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Arístides Royo, a rappelé que le 26 mai marque la quatrième année du mandat du Secrétaire général de l'Organisation, Monsieur José Miguel Insulza. Par ses applaudissements, le Conseil permanent a rendu hommage à la tâche réalisée par le Secrétaire général. 

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour (CP/OD-1693/09).

2. Rapport oral du Secrétaire général sur sa mission au Guatemala 

Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général, a présenté un rapport oral sur sa mission au Guatemala réalisée du 24 au 26 mai 2009 en application du mandat de la résolution CP/RES. 950 (1691/09), « Situation au Guatemala », adoptée par le Conseil permanent le 13 mai dans le but d’apporter sa coopération au Gouvernement du Guatemala dans ses efforts de renforcement et de préservation des institutions démocratiques du pays.


L’Ambassadeur Jorge Skinner-Klee, Représentant permanent du Guatemala, a réitéré le témoignage de reconnaissance de sa délégation pour la célérité avec laquelle le Conseil permanent a réagi à la situation qui est apparue dans son pays, en particulier l’assassinat de Me Rodrigo Rosemberg. Par ailleurs, il a rendu hommage à la tâche accomplie par le Secrétaire général pour remplir le mandat que lui a confié le Conseil.


Après avoir entendu les vœux de solidarité avec le Gouvernement du Guatemala, exprimés par le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, le Conseil permanent a pris note du rapport oral présenté et demandé au Secrétariat général de continuer de le tenir informé de toute activité réalisée pour épauler le Gouvernement du Guatemala dans ses efforts visant à préserver la démocratie et l’État de droit.

3. Projets de résolution sur Cuba

Le Conseil permanent a reçu à cet égard trois projets de résolution devant être acheminés à la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale, déposés par les délégations du Honduras, du Nicaragua et des États-Unis.


Ainsi, le Représentant permanent du Honduras, l’Ambassadeur Carlos Sosa Coello, a présenté le document CP/doc. 4397/09 rev. 1 corr. 1 contenant le projet de résolution devant être présenté à l'Assemblée générale en faveur de la levée des sanctions imposées à la République de Cuba. 


Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a présenté le projet de résolution (CP/doc. 4412/09) intitulé « Révocation de la résolution VI de la Huitième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures ».


Le Représentant permanent des États-Unis, l'Ambassadeur Héctor Morales, a présenté le document CP/doc. 4413/09, contenant le projet de résolution intitulé « Cuba et le Système interaméricain ». 


À la suite des exposés, le Président du Conseil permanent a proposé de créer un groupe de travail ouvert à la participation de toutes les délégations, ce qui leur permettrait de poursuivre l’examen des documents proposés et de toute autre proposition nouvelle qui pourrait être formulée, ainsi que des moyens de rapprocher les différentes positions pour réunir le consensus. Le Président a également proposé que le groupe de travail fasse rapport des résultats de ses travaux à la Commission générale de l’Assemblée générale.  

  
Les délégations du Brésil, du Belize, du Costa Rica, du Venezuela, de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, du Mexique, du Chili, de l'Équateur, de l’Uruguay, du Canada, du Paraguay, de la Colombie, du Guyana, du Pérou, du Guatemala et du Panama ont formulé des observations sur les propositions présentées et, réaffirmant leur souhait de poursuivre un dialogue empreint d’ouverture en faveur du consensus, ont appuyé la suggestion du Président. 


Le Conseil permanent a pris note des propositions présentées, publiées sous les cotes CP/doc. 4397/09 rev.1 corr. 1, CP/doc.4412/09 et CP/doc. 4413/09, établi un groupe de travail ouvert à la participation de toutes les délégations et chargé d’examiner lesdites propositions, puis décidé que ce groupe devra faire rapport des résultats de ses travaux à la Commission générale de la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale. 

4. Demande de la Mission permanente du Nicaragua concernant l’inscription d’un nouveau point à l’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale : L’exclusion injuste de la République de Cuba du Système interaméricain (CP/doc. 4407/09)

Au début de l’examen de la question, le Président a rappelé que les articles 32 et 33 du Règlement de l'Assemblée générale fixent les délais de soumission des demandes d’inscription de points à l’ordre du jour de l'Assemblée générale ainsi que la procédure à suivre une fois expirés ces délais.   


Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a ensuite présenté le projet de résolution de son gouvernement, réitérant l’intérêt, pour le Continent américain, que la question d’exclusion du Gouvernement de la République de Cuba soit examinée par l'Assemblée générale à titre de priorité. Il a également demandé au Conseil d’inscrire ce thème à l’ordre du jour de l'Assemblée générale. 


Après l’accord des délégations du Honduras, de la Bolivie, du Paraguay et du Venezuela à inscrire ce thème à l’ordre du jour de l'Assemblée générale, le Président a rappelé la décision adoptée par le Conseil permanent en cas de demandes d’inclusion de thèmes à l’ordre du jour en dehors des délais établis, comme l’ont fait les délégations du Mexique et de Trinité-et-Tobago, respectivement. 


La Délégation des États-Unis a rappelé la nécessité d’appliquer les normes existantes qui régissent les travaux de l'Organisation et demandé à la Délégation du Nicaragua de réviser le titre du thème qu’elle propose de sorte que le libellé reflète plus largement les positions de toutes les délégations.


En réponse, la Délégation du Nicaragua a proposé que le thème devant être inscrit à l’ordre du jour de l'Assemblée générale soit intitulé « Examen des projets de résolution sur Cuba ».


Le Conseil permanent a décidé que, compte tenu de leur importance et de leur pertinence, les thèmes proposés suivants soient inscrits au projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale : 

· Sur proposition de la Délégation du Mexique :

· La coopération continentale pour la préparation et la gestion des maladies transmissibles, y compris la grippe A (H1N1)
· Sur proposition de la Délégation de Trinité-et-Tobago :

· Sommet des Amériques : Suivi de la question d’Haïti

· Collaboration continentale sur un système de renseignements préalables concernant les voyageurs (APIS de son sigle anglais)

· Sur proposition de la Délégation du Nicaragua :


-
Examen des projets de résolution sur Cuba

5. Approbation d’invités spéciaux à la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc. 4387/09 add. 2 corr. 1 et CP/doc.4387/09 add. 2 corr. 2)


Le Président du Conseil a rappelé que, durant la séance tenue le 22 mai, la Délégation du Venezuela avait annoncé qu’il lui fallait examiner de près les demandes d’accréditation de certaines organisations de la société civile de son pays figurant dans le rapport présenté par le Secrétariat sur les demandes reçues. Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, a fait part des objections de son gouvernement à cet égard. 


Le Président a également annoncé que la Délégation de la Bolivie avait exprimé certaines préoccupations sur la décision prise par le Conseil permanent le 13 mai relative à l’invitation qui serait adressée à l’organisation dénommée The Human Rights Foundation pour qu’elle assiste à l'Assemblée générale en qualité d’invité spécial. L’Ambassadeur José Pinelo, Représentant permanent de la Bolivie, a réitéré la requête formulée par son gouvernement pour que ladite organisation soit retirée de la liste des invités, expliquant les motifs de cette requête.  


En réponse à une question de la présidence, le Représentant permanent du Honduras, l'Ambassadeur Carlos Sosa Coello, a rappelé que le gouvernement de son pays est disposé à recevoir sur son territoire toutes les organisations de la société civile qui le souhaitent, sauf si un État membre de l'Organisation y fait opposition, étant entendu toutefois que l'OEA demeure une tribune politique intergouvernementale.


L'Ambassadeur Héctor Morales, Représentant permanent des États-Unis, a exprimé sa préoccupation pour les objections exprimées face à la participation de certaines organisations de la société civile à l'Assemblée générale et indiqué son souhait de ne pas avoir à créer un précédent susceptible de compromettre les relations établies entre ces organisations et l'OEA.


Après avoir envisagé quelques moyens qui permettraient de trouver une issue à l’impasse, le Conseil permanent :

· A approuvé la liste supplémentaire d’invités spéciaux présentée par le Secrétariat général dans son rapport sur cette question (CP/doc. 4387/09 add. 2 corr. 2);

· A chargé le Secrétaire général de l'OEA d’examiner, en consultation avec le Gouvernement du Honduras en sa qualité de pays hôte de la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale, les demandes en souffrance, au sujet desquelles les délégations du Venezuela et de la Bolivie ont exprimé un avis;

· A décidé que les procédures régissant les demandes de participation à l'Assemblée générale et d’autres directives sur la participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA seront révisées à une date ultérieure.

6. Autres questions

· La Délégation de la Colombie a annoncé qu’elle déposera le projet de résolution «Appui à la recapitalisation de la Banque interaméricaine de développement (BID) dans le contexte de la crise économique et financière internationale» aux fins d’examen par la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale. 
· La Délégation du Guatemala a annoncé le dépôt du projet de résolution intitulé : « Fonds pour la paix : Règlement pacifique des différends territoriaux » aux fins d’examen au titre du point 45 du projet d’ordre du jour de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

· La Délégation des États-Unis a effectué un exposé sur la liberté d’expression, rendant hommage également aux travaux accomplis par Mme Catalina Botero, Rapporteuse spéciale pour la liberté d’expression de la Commission interaméricaine des droits de l'homme de l'OEA, et par M. Frank La Rue, Rapporteur spécial des Nations Unies sur la promotion et la protection de la liberté d'opinion et d'expression.
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La Délégation du Venezuela a indiqué que la position finale de son gouvernement sur le communiqué de presse conjoint de la Rapporteuse spéciale pour la liberté d’expression de la Commission interaméricaine des droits de l'homme de l'OEA et du Rapporteur spécial des Nations Unies sur la promotion et la protection de la liberté d'opinion et d'expression serait transmise en temps opportun. Cette délégation a toutefois attiré l’attention sur la nécessité de maintenir une objectivité dans des communiqués comme celui en question.
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�	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1693/09.
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