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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos.


Al iniciarse la sesión, el Representante Permanente de Panamá, Embajador Aristides Royo, recordó que el 26 de mayo se habían cumplido cuatro años del mandato del Secretario General de la Organización, señor José Miguel Insulza. El Consejo Permanente rindió tributo a la labor del Secretario General con un voto de aplauso.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1693/09, sin modificaciones.
2. Informe verbal del Secretario General sobre su misión a Guatemala

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, presentó un informe verbal sobre la misión que realizó en Guatemala, del 24 al 26 de mayo de 2009, para dar cumplimiento al mandato de la resolución CP/RES. 950 (1691/09), “Situación en Guatemala”, adoptada por el Consejo Permanente el 13 de mayo, para brindar cooperación al Gobierno de Guatemala para fortalecer y preservar la institucionalidad democrática en ese país.

El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klee, reiteró la gratitud de su delegación con la prontitud con la que el Consejo Permanente reaccionó ante la situación surgida en su país, particularmente con el asesinato del Abogado Rodrigo Rosemberg. Reconoció, asimismo, la labor del Secretario General para cumplir el mandato que le encomendó el Consejo.


Luego de escuchar comentarios de solidaridad con el Gobierno de Guatemala por parte del Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, el Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado y solicitó a la Secretaría General que continúe informando sobre todo actividad que realice en apoyo al Gobierno de Guatemala en sus esfuerzos por preservar la democracia y el estado de derecho.
3. Propuestas de resolución sobre Cuba

El Consejo Permanente recibió tres proyectos de resolución sobre el tema, a ser transmitidos al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, presentados por las delegaciones de Honduras, Nicaragua y Estados Unidos, respectivamente.


Así, el Representante Permanente de Honduras, Embajador Carlos Sosa Coello, presentó el documento CP/doc. 4397/09 rev.1 corr.1 que incluye el proyecto de resolución para la Asamblea General encaminado a levantar las sanciones impuestas a la República de Cuba. 


El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, presentó el documento CP/doc.4412/09, proyecto de resolución titulado “Revocación de la Resolución VI de la Octava Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores”.

El Representante Permanente de Estados Unidos, Embajador Héctor Morales, presentó el documento CP/doc. 4413/09, que incluye el proyecto de resolución titulado “Cuba y el Sistema Interamericano”. 


Luego de las presentaciones, el Presidente del Consejo Permanente propuso establecer un grupo de trabajo, abierto a la participación de todas las delegaciones, para permitir a éstas continuar considerando las propuestas presentadas y cualquier otra que pudiera surgir, así como opciones que acerquen posiciones hacia un consenso.  Propuso también que el grupo de trabajo informe sobre los resultados de sus labores a la Comisión General de la Asamblea General.  

  
Las delegaciones de Brasil, Belize, Costa Rica, Venezuela, San Vicente y las Granadinas, México, Chile, Ecuador, Uruguay, Canadá, Paraguay, Colombia, Guyana, Perú, Guatemala y Panamá se refirieron a las propuestas presentadas y al reiterar el deseo de continuar con un diálogo abierto hacia el consenso, apoyaron la sugerencia del Presidente. 

El Consejo Permanente tomó nota de las propuestas presentadas, documentos CP/doc. 4397/09 rev.1 corr.1., CP/doc.4412/09 y CP/doc. 4413/09, estableció un grupo de trabajo, abierto a todas las delegaciones, para la consideración de las propuestas y decidió que el grupo deberá informar sobre el resultado de sus labores a la Comisión General del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

4. Solicitud de la Misión Permanente de Nicaragua para incluir un nuevo tópico en el temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General: La injusta exclusión de la República de Cuba del Sistema Interamericano (CP/doc.4407/09

Al iniciar la consideración del tema, el Presidente recordó que los artículos 32 y 33 del Reglamento de la Asamblea General establecen los plazos para la presentación de solicitudes para la inclusión de temas en el temario de la Asamblea General así como el procedimiento a seguir una vez expirado ese plazo.   


Luego, el Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, presentó la solicitud de su Gobierno, reiterando el interés del hemisferio en el tema de la exclusión del Gobierno de la República de Cuba sea considerado por la Asamblea General como tema prioritario.  Solicitó al Consejo que acuerde registrar el tema en el temario de la asamblea mencionada.


Luego de que las delegaciones de Honduras, Bolivia, Paraguay y Venezuela apoyaran la inclusión del tema en el temario de la Asamblea General, el Presidente recordó la decisión adoptada por el Consejo Permanente al recibir solicitudes similares de inclusión de temas, fuera del plazo establecido para ello, de las delegaciones de México y Trinidad y Tobado, respectivamente. 


La Delegación de los Estados Unidos recordó la necesidad de aplicar las regulaciones existentes que norman los trabajos de la Organización y solicitó a la Delegación de Nicaragua reformular el título del tema que proponen por una redacción más inclusiva de las posiciones de todas las delegaciones.


La Delegación de Nicaragua, atendiendo la solicitud antes señalada, propuso que el tema sea incluido en el temario de la Asamblea General como “Análisis de los proyectos de resolución sobre Cuba”.


El Consejo Permanente decidió que, tomando en consideración la importancia y pertinencia de los temas propuestos, los siguientes asuntos sean incluidos en el proyecto de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

· Solicitud de la Delegación de México:


-Cooperación hemisférica para la preparación y respuesta a las enfermedades transmisibles, incluida la influenza A (H1 N1)

· Solicitud de la Delegación de Trinidad y Tobago:

· Cumbre de las Américas: Seguimiento a Haití
· Colaboración hemisférica sobre un Sistema Avanzado de Información sobre Pasajeros (APIS, por su sigla en inglés)
· Solicitud de la Delegación de Nicaragua:


-
Análisis de los proyectos de resolución sobre Cuba

5. Aprobación de invitados especiales al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4387/09 add.2 corr.1 y CP/doc.4387/09 add.2 corr.2)

El Presidente del Consejo recordó que durante la sesión celebrada el 22 de mayo, la Delegación de Venezuela había manifestado la necesidad de revisar con detenimiento algunas organizaciones de la sociedad civil de su país, incluidas en el informe presentado por la Secretaría sobre las solicitudes recibidas.  El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, se refirió a las objeciones de su Gobierno sobre el particular. 

Asimismo, el Presidente informó que la Delegación de Bolivia había expresado preocupación sobre la decisión adoptada por el Consejo Permanente el 13 de mayo con relación a la invitación que se cursaría a The Human Rights Foundation para que atienda la Asamblea General, como invitado especial.  El Embajador José Pinelo, Representante Permanente de Bolivia reiteró la solicitud de su Gobierno de retirar a la mencionada organización de la lista de invitados y explicó las razones que motivaban la solicitud.  


En respuesta a una consulta de la Presidencia, el Representante Permanente de Honduras, Embajador Carlos Sosa Coello, reiteró que Gobierno de su país esta abierto a recibir en su territorio a todas las organizaciones de la sociedad civil que lo deseen, salvo que algún Estado Miembro de la Organización este en contra de ello, en el entendido que la OEA sigue siendo un foro político intergubernamental.


El Representante Permanente de los Estados Unidos, Embajador Héctor Morales, expresó su preocupación sobre las objeciones manifestadas para la participación de algunas organizaciones de la sociedad civil en la Asamblea General y deseaba que no se sentará un precedente que perjudiquen las relaciones establecidas entre éstas y la OEA.


Luego de considerar algunas opciones que permitan resolver el impasse, el Consejo Permanente:

· Aprobó la lista adicional de invitados especiales presentada por la Secretaría General en su informe sobre el asunto, documento CP/doc. 4387/09 add. 2 corr.2

· Encomendó al Secretario General de la OEA que, en consulta con el Gobierno de Honduras en su condición de país sede del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea, considere las solicitudes pendientes sobre las cuales se han manifestado las delegaciones de Venezuela y Bolivia, respectivamente.

· Acordó que en el futuro se abocará a la revisión de los procedimientos para las solicitudes de participación en la Asamblea General y otros lineamientos que regulan la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la Organización.
 

6. Otros asuntos
· La Delegación de Colombia informó que presentará un proyecto de resolución sobre el “Apoyo a la recapitalización del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en el contexto de la crisis económica y financiera internacional”, para la consideración del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

· La Delegación de Guatemala anunció la presentación del proyecto de resolución “Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales”, para que sea considerado bajo el tema 45 del proyecto de temario del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
· La Delegación de los Estados Unidos hizo una presentación sobre la libertad de expresión. Reconoció también la labor que desempeñaban la Relatora Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión de Derechos Humanos de la OEA, señora Catalina Botero y del Relator de as Naciones Unidas para la Libertad de Opinión y Expresión, señor Frank La Rue.
· La Delegación de Venezuela informó que la posición oficial de su Gobierno sobre el comunicado de prensa conjunta de la Relatora Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión de Derechos Humanos de la OEA y del Relator de las Naciones Unidas para la Libertad de Opinión y Expresión sería dada conocer oportunamente. Sin embargo, llamaba la atención sobre la objetividad necesaria al emitirse comunicados como el mencionado.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1693/09.
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