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La séance extraordinaire du Conseil permanent s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti près l’Organisation des États Américains.
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1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1695/09.

2.
Exposé de la Mission permanente du Pérou sur les événements qui se sont produits il y a quelques jours dans la ville de l’Amazone de Bagua (CP/INF. 5852/09)
L’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou, a présenté un aperçu et une mise à jour des événements qui se sont produits récemment dans la ville de Bagua le 5 juin 2009 et a parlé des mesures en cours pour faire une enquête détaillée sur ces événements.

Les pays suivants se sont exprimés sur le sujet et ont fait part de leurs condoléances relativement au décès des personnes responsables du maintien de l’ordre public et de civils, et ont parlé de leur espoir que des relations pacifiques existent de nouveau suite à une enquête, au dialogue et à un engagement à respecter la loi: Argentine; Colombie; Équateur; Canada; Chili, Panama et Brésil. L’Ambassadeur du Venezuela a demandé la parole et a lu une communication émise par son Gouvernement relativement aux événements survenus à Bagua.
Avant de lever la séance, le Président a indiqué que le Conseil permanent avait pris note de l’exposé fait par la Mission permanente du Pérou, ainsi que des observations présentées par les délégations qui ont parlé et il dit que tous les énoncés seraient pleinement reflétés dans le procès-verbal de la séance. 
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�.	Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA.1695/09.
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