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CP/ACTA.1695/09
/
A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos.

1. Aprovação da ordem do dia
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O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1695/09.

2.
Exposição da Missão Permanente do Peru sobre os acontecimentos ocorridos na localidade amazônica de Bagua (CP/INF. 5852/09)
A Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru, apresentou uma visão geral atualizada dos acontecimentos que tiveram lugar recentemente, em 5 de junho de 2009, na localidade de Bagua e citou as medidas em andamento com vistas à investigação acurada desses acontecimentos.

Os seguintes países falaram sobre o tema e lamentaram a perda de vidas dos encarregados da manutenção da ordem pública e de civis, além de deixarem clara a esperança de que, por meio da investigação, do diálogo e do compromisso com o Estado de Direito, a paz volte a prevalecer na localidade:  Argentina, Colômbia, Equador, Canadá, Chile, Panamá e Brasil.  O Embaixador da Venezuela pediu a palavra para ler uma comunicação expedida por seu governo com relação aos acontecimentos de Bagua.

A presidenta, antes de encerrar a reunião, salientou que o Conselho Permanente tomara a devida nota da exposição da Missão Permanente do Peru e das observações das delegações e declarou que todas as intervenções constariam na íntegra da transcrição literal da reunião.
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1.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da reunião, CP/ACTA.1695/09.
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