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Registro de la sesión extraordinaria del 9 de junio de 2009

CP/ACTA.1695/09

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos.
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Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1695/09.

2.
Presentación de la Misión Permanente de Perú sobre los sucesos ocurridos hace algunos días en la localidad amazónica de Bagua (CP/INF. 5852/09)
La Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú, ofreció un panorama general de la situación en Bagua e hizo un recuento de los sucesos ocurridos el 5 de junio de 2009. Además, hizo referencia a las medidas que se han tomado para realizar una investigación completa de los hechos.

Los siguientes países se refirieron al tema y expresaron sus condolencias por la muerte de civiles y agentes del orden público. Asimismo, expresaron su esperanza de que las investigaciones, el diálogo y el compromiso con el Estado de derecho conduzcan al restablecimiento de las relaciones pacíficas: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador y Panamá.  El Embajador de Venezuela solicitó el uso de la palabra para leer un comunicado emitido por el Gobierno de dicho país con respecto a los hechos ocurridos en Bagua.

Antes de concluir la sesión, el Presidente indicó que el Consejo Permanente había tomado debida nota de la presentación de la Misión Permanente de Perú, así como de las observaciones de los delegados que hicieron uso de la palabra. Indicó además que quedaría constancia de todo lo expresado en la transcripción textual de la sesión.
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�	Las declaraciones y comentarios realizados por las delegaciones han sido registrados en las actas de la sesión, CP/ACTA 1695/09.
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