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La séance ordinaire du Conseil permanent était présidée par l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada près l’Organisation des États Américains.

1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1696/09.

2. Ratification du procès-verbal d’une séance du Conseil permanent
Le procès-verbal suivant d’une séance du Conseil permanent a été ratifié:

· CP/ACTA 1627/08 (séance ordinaire du 30 janvier 2008) 

3. Autres questions
· La Représentante suppléante de l’Argentine a demandé la parole pour lire un communiqué de presse émis par son gouvernement concernant le 10 juin, jour de la réaffirmation des droits de l’Argentine relativement aux îles Malouines et à un secteur de l’Antarctique, afin que cela soit consigné (CP/INF.5857/09).
· Le Président du Conseil permanent s’est référé aux trois objectifs qu’il avait fixés lorsqu’il avait hérité de la présidence du Conseil permanent: a) contribuer à appuyer le Gouvernement de Trinité-et-Tobago pour assurer la réussite du Sommet des Amériques; b) travailler avec le Gouvernement du Honduras pour assurer le succès de l’Assemblée générale, et c) relier les deux premiers objectifs de façon harmonieuse. Il a offert des suggestions qui pourront être examinées en temps et lieu: a) l’OEA devrait-elle tenir une Assemblée générale la même année que la tenue d’un Sommet des Amériques; b) la question de la participation de la société civile aux délibérations de l’OEA, et c) étant donné les difficultés financières auxquelles l’Organisation est confrontée, exacerbées par des difficultés nationales, l’Organisation devra aborder soigneusement la question à savoir quelles devraient être ses principales priorités. Il a terminé en se référant à l’appui fantastique qu’il a reçu du Secrétariat de l’Organisation ainsi que de Samantha Ash, de sa Mission permanente.
· Adieux
Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, et les participants se sont levés pour applaudir.
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N’y ayant plus d’autres questions à examiner, le Président a levé la séance. 
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Les énoncés sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1696/09.
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