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Resumo da reunião ordinária realizada em 17 de junho de 2009

CP/ACTA 1696/09 
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, junto à Organização dos Estados Americanos.

1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho aprovou a ordem do dia, constante do documento CP/OD-1696/09.

2. Aprovação de atas do Conselho Permanente 
Foram aprovadas as seguintes atas de sessões do Conselho Permanente:

· CP/ACTA 1627/08 (sessão ordinária de 30 de janeiro de 2008) 

3. Outros assuntos
· A Representante Suplente da Argentina pediu a palavra para ler, para registro, um comunicado de imprensa expedido por seu governo a respeito do dia 10 de julho, data da reafirmação dos direitos da Argentina com relação às Ilhas Malvinas e ao Setor Antártico (CP/INF. 5857/09).
· O Presidente do Conselho Permanente referiu-se às três metas que havia estabelecido ao receber a presidência do Conselho: a) oferecer apoio ao Governo de Trinidad e Tobago com vistas ao êxito da Cúpula das Américas; b) colaborar com o Governo de Honduras na realização de uma bem-sucedida Assembléia Geral; e c) vincular as primeiras duas metas de maneira harmoniosa.  Ofereceu algumas sugestões a serem consideradas oportunamente no futuro: a) a conveniência de a OEA realizar uma Assembléia Geral no mesmo ano em que se realiza uma Cúpula das Américas; b) a questão da participação da sociedade civil nas deliberações da OEA; e c) a cuidadosa consideração de quais devam ser as prioridades centrais da Organização, em virtude das dificuldades financeiras que enfrenta, agravadas pelos problemas financeiros nacionais.  Concluiu referindo-se ao esplêndido apoio recebido da Secretaria da Organização e de Samantha Ash, da Missão Permanente de seu país.

· Despedida

O Conselho Permanente despediu-se do Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá, aplaudido de pé pelos presentes.

Não havendo outros assuntos a serem considerados, a presidência declarou encerrada a sessão.
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�.	As declarações podem ser encontradas na ata da sessão, CP/ACTA 1696/09.
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