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Registro de la sesión ordinaria del 17 de junio de 2009

CP/ACTA 1696/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del orden del día

El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1696/09.

2. Aprobación de la siguiente acta de la sesión del Consejo Permanente
Se aprobó la siguiente acta de la sesión del Consejo Permanente:

· CP/ACTA 1627/08 (sesión ordinaria del 30 de enero de 2008) 

3. Otros asuntos
· La Representante Alterna de Argentina solicitó la palabra para dar lectura a un comunicado de prensa del Gobierno de su país con motivo de la celebración del 10 de junio, Día de la afirmación de la soberanía argentina en Malvinas, Islas y Sector Antártico (CP/INF.5857/09).
· El Presidente del Consejo Permanente hizo referencia a los tres objetivos que se fijó al aceptar la presidencia del Consejo:  a) apoyar al Gobierno de Trinidad y Tobago para llevar a buen término la Cumbre de las Américas; b) colaborar con el Gobierno de Honduras para la celebración exitosa de la Asamblea General, y c) enlazar estos dos objetivos en forma armoniosa.  Ofreció algunas sugerencias para considerar en un momento oportuno en el futuro:  a) debe la Organización celebrar una Asamblea General el mismo año en que se celebre una Cumbre de las Américas; b) el tema de la participación de la sociedad civil en las deliberaciones de la Organización, y c) en vista de las dificultades financieras que enfrenta la Organización, agravadas por los problemas que afectan a los Estados Miembros, la Organización debería abordar con cuidado el tema de la fijación de sus prioridades.  Para concluir, el Presidente del Consejo Permanente hizo referencia al magnífico apoyo que ha recibido de la Secretaría General así como de Samantha Ash, de su Misión Permanente.

· Despedida

El Consejo Permanente despidió al Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá. La sesión concluyó con una salva de aplausos para el Embajador Royo.
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Al no haber otros asuntos por considerar, la Presidencia levantó la sesión.
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�.	Las presentaciones se encuentran registradas en el acta de la sesión CP/ACTA 1696/09.
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