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1. Adoption du projet d’ordre du jour
Le projet d’ordre du jour de la réunion mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), publié sous la cote CP/OD.1697/09, a été adopté. Les coprésidents de la réunion étaient le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, et le Président de la CEPCIDI, l’Ambassadeur C. A. Smith, Représentant permanent des Bahamas.

2.
Installation du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé d’examiner le Projet de Charte sociale des Amériques
Le Président du Conseil permanent a déclaré installé le Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé d’examiner le Projet de Charte sociale des Amériques.

3.
Élection du Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé d’examiner le Projet de Charte sociale des Amériques
Sous la présidence du Président de la CEPCIDI, qui a présenté de brefs commentaires d’introduction sur les défis auxquels la CEPCIDI est confrontée et qui s’est engagé à être ouvert à toutes les préoccupations que les pays voudraient soulever, la réunion a entrepris l’examen du point 3.

L’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, a proposé l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, pour présider le Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé d’examiner le Projet de Charte sociale des Amériques. Cette proposition a été appuyée par l’Ambassadrice Maria Zavala, Représentante permanente du Pérou, qui a également proposé que l’élection se fasse par acclamation.

L’Ambassadeur Virgilio Alcántara a été élu par acclamation Président du Groupe de travail mixte pour une période de six mois se terminant le 17 décembre 2009.

L’Ambassadeur Alcántara a remercié les participants de lui avoir confié la présidence du Groupe de travail mixte, il a félicité son prédécesseur, Pierre Giroux, du Canada, de sa gestion avisée du Groupe de travail mixte pendant la période précédente, et il a promis de travailler en étroite collaboration avec toutes les délégations pour réaliser les travaux du Groupe de travail mixte et atteindre ses objectifs.

Les délégations du Brésil, de l’Uruguay, de l’Argentine et du Venezuela se sont référées à l’importance de produire une charte sociale des Amériques pour faire progresser les objectifs de l’OEA en matière de développement.
4.
Autres questions
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Aucune autre question n’étant soulevée pour examen sous le point 4, le Président du Conseil permanent a levé la réunion.
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Les énoncés et les commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1697/09.
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