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1. Aprovação do projeto de ordem do dia

O projeto de ordem do dia da sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), documento CP/OD.1697/09, foi aprovado.  Presidiram a sessão o Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, e o Presidente da CEPCIDI, Embaixador C. A. Smith, Representante Permanente das Bahamas.

2.
Instalação do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas

O Presidente do Conselho Permanente declarou instalado o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas.

3.
Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas
Sob a presidência da CEPCIDI, que, a título de introdução, fez breves comentários com relação aos desafios por ela enfrentados e declarou seu compromisso em manter-se receptiva a todas as preocupações que os países desejem externar, a sessão iniciou o exame do item 3.

O Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá, propôs o Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, para Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas.  A proposta foi apoiada pela Embaixadora Maria Zavala, Representante Permanente do Peru, que propôs também que a eleição fosse por aclamação.

O Embaixador Virgilio Alcántara foi eleito por aclamação Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto por um período de seis meses, a ser encerrado em 17 de dezembro de 2009.

O Embaixador Alcántara expressou seus agradecimentos por lhe haver sido confiada a presidência do Grupo de Trabalho Conjunto, cumprimentou seu antecessor, Pierre Giroux, do Canadá, pela competente condução do período anterior do referido Grupo de Trabalho e prometeu trabalhar estreitamente com todas as delegações, para que o Grupo de Trabalho Conjunto alcance seu intento.

As delegações do Brasil, Uruguai, Argentina e Venezuela referiram-se à importância da preparação de uma Carta Social das Américas para a consecução dos objetivos de desenvolvimento da OEA.

4.
Outros assuntos
Não havendo outros temas a serem considerados no item 4, o Presidente do Conselho Permanente declarou encerrada a sessão.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1697/09.
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