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1. Aprobación del proyecto de orden del día
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En primer término, se aprobó el proyecto de orden del día de la sesión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), documento CP/OD.1697/09.  La sesión fue co-presidida por el Presidente del Consejo Permanente, Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá y el Presidente de la CEPCIDI, Embajador Cornelius A. Smith, Representante Permanente del Commonwealth de las Bahamas.

2. 
Instalación del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas

El Presidente del Consejo Permanente declaró instalado el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.

3.
Elección del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas
Después de hacer unos breves comentarios en torno a los desafíos que enfrenta la CEPCIDI y de reiterar que estaría dispuesto a escuchar los temas que quisieran mencionar los Estados Miembros, el Presidente de la Comisión abordó el punto 3 del orden del día.

El Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá, propuso al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana, como presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.  La propuesta fue secundada por la Embajadora María Zavala, Representante Permanente de Perú, quien propuso también que la elección se hiciera por aclamación.

El Embajador Virgilio Alcántara fue electo entonces por aclamación como Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto por un período de seis meses, el cual concluirá el 17 de diciembre de 2009.

El Embajador Alcántara expresó su agradecimiento por habérsele encomendado la presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto, felicitó a su antecesor, el señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, por su hábil conducción, y prometió unir sus esfuerzos a los de las Delegaciones a fin de cumplir con los objetivos de este grupo de trabajo.

Las Delegaciones de Argentina, Brasil, Uruguay y Venezuela hicieron referencia a la importancia de la elaboración de una Carta Social de las Américas como instrumento para promover los objetivos de la Organización de los Estados Americanos.

4.
Otros asuntos
Al no haber otros asuntos para ser considerados en el punto 4, el Presidente del Consejo Permanente levantó la sesión.
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�	Las declaraciones y comentarios realizados por las Delegaciones han sido registrados en el acta de la sesión, CP/ACTA 1697/09.
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