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Resumo da sessão extraordinária realizada em 26 de junho de 2009

CP/ACTA 1699/09
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, sob a Presidência do Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá, para atender a uma solicitação da Missão Permanente de Honduras com relação a acontecimentos ocorridos nesse país que causavam grande preocupação a todos os Estados membros da Organização dos Estados Americanos. A sessão teve início às 11h00.

O Presidente do Conselho Permanente informou que Honduras estava atravessando um momento de particular dificuldade devido à reação de alguns setores da sociedade hondurenha à proposta do Presidente José Manuel Zelaya Rosales para fazer uma pesquisa de opinião para incluir nas cédulas para as eleições presidenciais a se realizarem em novembro de 2009 uma consulta tendente à formação de uma assembléia que poderia modificar a Constituição Nacional.


O Embaixador Carlos Sosa Coelho, Representante Permanente de Honduras, informou o Conselho Permanente sobre a situação gerada em seu país e apresentou um projeto de resolução para apoiar o governo constitucional de Honduras e que instava a Secretaria-Geral a constituir uma Comissão Especial para visitar Honduras a fim de reiterar esse apoio.  O projeto de resolução foi distribuído como documento CP/doc.4418/09.


Os Representantes do México, Equador, Nicarágua, Belize, Venezuela, República Dominicana, Guatemala, Estados Unidos, Chile, Canadá, Costa Rica, Bolívia, Paraguai, Uruguai, Brasil, Argentina, Peru e Colômbia manifestaram-se sobre a situação em Honduras e o Conselho Permanente considerou opções para ajudar o Governo de Honduras a encontrar uma solução imediata à mesma e para a proteção da institucionalidade democrática.  Entre estas medidas consideraram a possível constituição da Comissão Especial que, liderada pelo Secretário-Geral da OEA, iria a Honduras imediatamente.


O Conselho Permanente decidiu fazer um recesso às 12h25 para permitir as consultas dos grupos regionais e para que um grupo de trabalho pudesse examinar o projeto de resolução apresentado.


A sessão extraordinária foi reiniciada às 17h30 e os Estados membros consideraram o projeto de resolução cujo texto foi distribuído como documento CP/doc.4418/09 rev.1., texto que, depois de modificações, foi aprovado por consenso e que acolhe o pedido do Governo constitucional e democrático de Honduras no sentido de prestar apoio para preservar e fortalecer a institucionalidade democrática do país, no âmbito do Estado de Direito; faz um apelo a todos os atores políticos e sociais para que suas ações se enquadrem no respeito ao Estado de Direito, a fim de evitar a ruptura da ordem constitucional e da paz social que possa afetar a convivência entre os hondurenhos; e instrui o Secretário-Geral da OEA a constituir, com caráter de urgência, uma Comissão Especial para visitar Honduras no intuito de fazer uma análise dos fatos e contribuir para um diálogo nacional amplo e para encontrar soluções democráticas à situação existente, bem como informar suas gestões ao Conselho Permanente.


A resolução foi publicada posteriormente como documento CP/RES. 952 (1699/09).
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	�.	As declarações constam da Ata da sessão CP/ACTA 1699/09.
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