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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 26 de junio de 2009

CP/ACTA 1699/09
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá, para atender una solicitud de la Misión Permanente de Honduras con relación a sucesos acontecidos en ese país que causaban gran preocupación a todos los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos. La sesión inició  a las 11:00 a.m.

El Presidente del Consejo Permanente informó que Honduras estaba atravesando un momento de particular dificultad debido a la reacción de algunos sectores de la sociedad hondureña al llamado hecho por el Presidente José Manuel Zelaya Rosales para realizar una encuesta de opinión para incluir en las boletas para las elecciones presidenciales que se celebrarán en noviembre de 2009, una consulta tendiente a la formación de una asamblea que podría modificar la Constitución Nacional.


El Embajador Carlos Sosa Coelho, Representante Permanente de Honduras, informó al Consejo Permanente sobre la situación generada en su país y presentó un proyecto de resolución para apoyar al gobierno constitucional de Honduras y que instaba a la Secretaría General a constituir una comisión especial para visitar Honduras a fin de reiterar ese apoyo. El proyecto de resolución fue distribuido como documento CP/doc.4418/09.


 Los representantes de México, Ecuador, Nicaragua, Belize, Venezuela, República Dominicana, Guatemala, Estados Unidos, Chile, Canadá, Costa Rica, Bolivia, Paraguay, Uruguay, Brasil, Argentina, Perú y Colombia se manifestaron sobre la situación en Honduras y el Consejo Permanente consideró opciones para ayudar al Gobierno de Honduras para encontrar una solución inmediata a la misma y para la protección de la institucionalidad democrática. Entre estas medidas consideraron la posible conformación de la comisión especial que, liderada por el Secretario General de la OEA, iría a Honduras inmediatamente.


El Consejo Permanente decidió hacer un receso a las 12:25 p.m. para permitir las consultas de los grupos regionales y para que un grupo de trabajo pudiera revisar el proyecto de resolución presentado.

La sesión extraordinaria se reanudó a las 5:30 p.m. y los Estados Miembros consideraron el proyecto de resolución cuyo texto fue distribuido como documento CP/doc.4418/09 rev.1., texto que,  luego de modificaciones, fue aprobado por consenso y que acoge el pedido del Gobierno constitucional y democrático de Honduras en el sentido de prestar apoyo para preservar y fortalecer la institucionalidad democrática del país, dentro del marco del estado de derecho; realiza un llamado a todos los actores políticos y sociales para que sus acciones se enmarquen en el respeto al Estado de Derecho a fin de evitar la ruptura del orden constitucional y de la paz social que pueda afectar la convivencia entre los hondureños; e instruye al Secretario General de la OEA para que constituya, con carácter de urgencia, una Comisión Especial que visite Honduras con la finalidad de hacer un análisis de los hechos y contribuir a un diálogo nacional amplio, a fin de encontrar soluciones democráticas a la situación existente e informar de sus gestiones al Consejo Permanente.

La resolución fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 952 (1699/09).
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1699/09.
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