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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de junio de 2009

CP/ACTA 1700/09
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá, para considerar la situación en Honduras cuando tomó conocimiento del golpe de Estado acontecido en Honduras en la mañana del 28 de junio de 2009 y la expulsión del país del Presidente José Manuel Zelaya Rosales acometida por las fuerzas militares.

El Embajador Carlos Sosa Coelho, Representante Permanente de Honduras informó detalladamente sobre los acontecimientos que se estaban desarrollando en su país. Luego el  Secretario General compartió con los miembros del Consejo su perspectiva sobre la alteración del orden institucional en Honduras que afectaba el orden democrático en ese país, así como sobre las gestiones que estaba realizando con relación a estos hechos. 


Los representantes de Brasil, Venezuela, Paraguay, Nicaragua, Argentina, Uruguay, Ecuador, Chile, México, Guatemala, Estados Unidos, El Salvador, República Dominicana, Antigua y Barbuda, Jamaica, Trinidad y Tobago, Costa Rica, Bolivia, Belize, Barbados y el observador permanente de España, se manifestaron con relación a la seria crisis en Honduras, condenaron firmemente el golpe de Estado y rechazaron las violaciones de los derechos humanos en ese país.


El Secretario General propuso un texto para un pronunciamiento del Consejo Permanente sobre la grave situación de crisis en Honduras.  El Consejo Permanente acordó un receso para que las consultas pertinentes fueran hechas en sesión privada.

El Consejo Permanente reanudó su sesión formal y adoptó la resolución CP/RES.953 (1700/09) sobre la “Situación actual en Honduras”, mediante la que los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos condenaron enérgicamente el golpe de estado en contra del Gobierno constitucional de Honduras y la detención arbitraria y expulsión del país del Presidente Constitucional José Manuel Zelaya Rosales que produjo una alteración inconstitucional del orden democrático; exigieron el inmediato, seguro e incondicional retorno del Presidente José Manuel Zelaya Rosales a sus funciones constitucionales; declararon no se reconocerá ningún gobierno que surja de esta ruptura inconstitucional; encomendaron al Secretario General que de manera urgente se haga presente en la reunión del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) que se realizará en Managua, Nicaragua, y que, de conformidad con el artículo 20 de la Carta Democrática Interamericana, lleve adelante todas las consultas que sean necesarias con los Estados Miembros de la Organización; condenaron enérgicamente todo acto de violencia y en especial la detención arbitraria denunciada de la Secretaria de Estado de Relaciones Exteriores, Patricia Rodas, otros miembros del Gabinete de Ministros, así como del Alcalde de San Pedro Sula y otras personas afectadas, y exigieron que se respete su integridad física y que sean puestos en libertad de inmediato; convocaron un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, a celebrarse en la sede de la Organización el martes, 30 de junio de 2009, para que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, conforme a la Carta de la Organización de los Estados Americanos, el derecho internacional y las disposiciones de la Carta Democrática Interamericana.; y encomendaron al Secretario General la remisión de estas decisiones al Secretario General de las Naciones Unidas
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1700/09.
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