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Resumo da sessão extraordinária realizada em 20 de julho de 2009

CP/ACTA 1702/09 
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, sob a presidência do Embaixador Pedro Oyarce, Representante Permanente do Chile, para ouvir exposição do Secretário-Geral sobre a situação em Honduras.
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O Secretário-Geral transmitiu aos membros do Conselho informações com relação à segunda rodada de negociações que vinha sendo conduzida em San José, Costa Rica, sob a liderança do Presidente Oscar Arias e com a participação de representantes do Presidente José Manuel Zelaya Rosales e do regime de facto de Honduras, concluída com a apresentação de uma proposta do Presidente Arias, de que constam sete pontos, para solucionar a crise por que passa a democracia em Honduras.


Os representantes da Costa Rica, México, Canadá, Paraguai, Colômbia, Nicarágua, Chile, El Salvador, Guiana, Brasil, Peru, República Dominicana, Venezuela, Estados Unidos, Guatemala, Equador, Bolívia, Argentina e Panamá, bem como os Observadores Permanentes da França e Espanha, expuseram a posição de seus governos com relação à situação por que passa Honduras e manifestaram apoio ao processo de negociação liderado pelo Presidente Arias, da Costa Rica, e ao acompanhamento que o Secretário-Geral da OEA vem fazendo dessa situação.


O Presidente do Conselho Permanente encerrou a sessão declarando que continuará a apoiar o restabelecimento da democracia em Honduras num contexto de paz social.
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	�.	As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1702/09.





_1320509087.doc


CONSELHO PERMANENTE



