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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 20 de julio de 2009

CP/ACTA 1702/09
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile, para recibir información del Secretario General sobre la situación en Honduras.
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El Secretario General compartió con los miembros del Consejo información con relación a la segunda ronda de negociaciones que se estaba llevando a cabo en San José, Costa Rica, bajo el liderazgo del Presidente Oscar Arias y con la participación de representantes del Presidente José Manuel Zelaya Rosales y el régimen de facto de Honduras, que concluyó con la presentación de una propuesta por parte del Presidente Arias que contenía siete puntos para resolver la crisis por la que estaba atravesando la democracia en Honduras.


Los Representantes de Costa Rica, México, Canadá, Paraguay, Colombia, Nicaragua, Chile, El Salvador, Guyana, Brasil, Perú, República Dominicana, Venezuela, Estados Unidos, Guatemala, Ecuador, Bolivia, Argentina, Panamá, así como los Observadores Permanentes de Francia y España expusieron las posiciones de sus gobiernos con relación a la situación que estaba viviendo Honduras y manifestaron su respaldo al proceso de negociación liderado por el Presidente Arias de Costa Rica y el seguimiento que el Secretario General de la OEA estaba dando a la situación.


El Presidente del Consejo Permanente concluyó la sesión indicando que éste continuará su respaldo para reestablecer la democracia en Honduras en un contexto de paz social.
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1702/09.
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