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Resumo da sessão ordinária realizada em 22 de julho de 2009

CP/ACTA 1703/09
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente realizou-se sob a Presidência do Embaixador Pedro Oyarce, Representante Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos.

1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho aprovou o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD-1703/09, sem modificações.

2. Eleição de um membro do Conselho Diretor do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA)

O Presidente recordou que a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões, elegeu os Senhores Carlos Maldonado Curti, do Chile, e Russel Wheeler, dos Estados Unidos, para ocupar duas das três vagas existentes no CEJA e que, devido ao fato de nesse momento permanecer uma vaga para a qual não se apresentaram candidatos, delegou a eleição ao Conselho Permanente e o encarregou de proceder a realizá-la em sua primeira sessão depois de 20 de julho de 2009.


A propósito, em 15 de junho de 2009, a Missão Permanente de Saint Kitts e Nevis apresentou a candidatura de sua Excelência o Senhor Delano Frank Bart para substituir o Juiz Lloyd Elis, cujo mandato expirará em 31 de dezembro de 2009.  A nota, da qual consta o currículo do Senhor Bart, foi publicada como documento CP/doc.4416/09.


O Conselho Permanente elegeu, por aclamação, o Senhor Delano Frank Bart como membro do Conselho Diretor do CEJA para um mandato de três anos, a iniciar-se em 1º de janeiro de 2010. 


O Embaixador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, agradeceu a eleição do Senhor Bart.

3. Conferência Especializada Interamericana sobre Segurança Pública – Reunião de Peritos Preparatória da Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas. Solicitação de financiamento. Nota da Missão Permanente do Uruguai (CP/INF.5877/09)


O Presidente do Conselho indicou que a Secretaria de Administração e Finanças tinha informado de que a despesa correspondente à contribuição do Fundo Ordinário para o financiamento da Reunião de Peritos Preparatória da Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, a realizar-se em Montevidéu, Uruguai, em 4 e 5 de agosto de 2009, poderia ser custeada mediante a reprogramação de fundos do orçamento-programa de 2009. 


O Presidente sugeriu que, levando em consideração que a reunião se realizará para cumprir um mandato da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2444 (XXXXIX-O/09) e que tratará um tema prioritário para os Estados membros, os membros do Conselho Permanente poderiam acompanhar a sugestão da Secretaria com relação à fonte do financiamento solicitado pelo Uruguai.


O Conselho Permanente aceitou a sugestão de seu Presidente e decidiu que o financiamento da Conferência Especializada Interamericana sobre Segurança Pública – Reunião de Peritos Preparatória da MISPA II – provirá de recursos reprogramados do Fundo Ordinário da OEA, a serem identificados pela Secretaria de Administração e Finanças, em montante não superior a US$ 36.683, em conformidade com os custos estabelecidos para os serviços de reuniões pela resolução CP/RES.872 (1459/04) “Atualização de custos de conferências e reuniões financiadas pela OEA”.
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Outros assuntos

O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Manuel María Cáceres, Representante Permanente do Paraguai, com um voto de aplauso em reconhecimento a seu trabalho à frente de sua Delegação.

Não havendo mais assuntos a tratar, encerrou-se a sessão às 12h39.
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�.	As declarações constam da Ata da sessão CP/ACTA 1703/09.
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