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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 22 de julio de 2009

CP/ACTA 1703/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1703/09, sin modificaciones.
2. Elección de un miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)
El Presidente recordó que la Asamblea General, durante su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, eligió a los señores Carlos Maldonado Curti, de Chile, y Russel Wheeler, de Estados Unidos, para ocupar dos de las tres vacantes existentes en el CEJA y que, debido a que en ese momento quedaba una vacante para la cual no se presentaron candidatos, delegó la elección al Consejo Permanente y le encomendó que procediera a realizarla en su primera sesión después del 20 de julio de 2009.


Al respecto, en fecha 15 de junio de 2009, la Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis presentó la candidatura de su Excelencia, el señor Delano Frank Bart para sustituir al Juez Lloyd Ellis, cuyo mandato expirará el 31 de diciembre de 2009.  La nota, que incluye la hoja de vida del señor Bart, fue publicada como documento CP/doc.4416/09.


El Consejo Permanente eligió, por aclamación, al señor Delano Frank Bart como miembro del Consejo Directivo del CEJA, para un mandato de tres años, a iniciarse el 1 de enero de 2010. 


El Embajador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, agradeció la elección del señor Bart.

3. Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública – Reunión de Expertos Preparatoria de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Solicitud de financiamiento. Nota de la Misión Permanente de Uruguay (CP/INF.5877/09)


El Presidente del Consejo indicó que la Secretaría de Administración y Finanzas le había informado que el costo correspondiente al aporte del Fondo Regular para el financiamiento de la Reunión de Expertos Preparatoria de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas que se celebrará en Montevideo, Uruguay, los día 4 y 5 de agosto de 2009, podría ser cubierto mediante la reprogramación de fondos del programa-presupuesto de 2009. 


El Presidente sugirió que, tomando en consideración que la reunión se realizará para dar cumplimiento a un mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2444 (XXXXIX-O/09) y que tratará un tema prioritario para los Estados Miembros, los miembros del Consejo Permanente podrían acompañar la sugerencia de la Secretaría con relación a la fuente del financiamiento solicitado por el Uruguay.
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El Consejo Permanente aceptó la sugerencia de su Presidente y acordó que el financiamiento de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública - Reunión de Expertos Preparatoria de la MISPA II -  provendrá de recursos reprogramados del Fondo Regular de la OEA, a ser identificados por la Secretaría de Administración y Finanzas, por un monto máximo de 36,683 dólares, de conformidad con los costos establecidos para los servicios de reuniones por la resolución CP/RES.872 (1459/04) “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA”.
4. Otros asuntos

El Consejo Permanente despidió al Embajador Manuel María Cáceres, Representante Permanente de Paraguay, con un voto de aplauso en reconocimiento a su labor al frente de su Delegación.
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 12:39 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1703/09.
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