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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/SA.1708/09
17 novembre 2009
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 5 août 2009

CP/ACTA 1708/09
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Oyarce, Représentant permanent du Chili près l’Organisation des États Américains (OEA).

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour (CP/OD-1708/09).

Bienvenue au Représentant permanent de la Colombie

Au début de la séance, le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie. 

2. Rapport verbal du chef de la Mission d’observation des élections en Équateur

Monsieur Pablo Gutiérrez, Directeur du Département de la coopération électorale et de l’observation des élections du Secrétariat général de l’OEA, a présenté le rapport relatif à la mission qui s’est rendue en Équateur le 26 avril 2009 à l’occasion de l’élection du Président et du Vice-président de la République, de députés nationaux et provinciaux, de préfets, de maires et de conseillers urbains et ruraux, et, par la suite, le 14 juin 2009, pour l’élection de députés au Parlement andin et de membres des Juntas Parroquiales Rurales (commissions paroissiales rurales).  


Le Représentant suppléant de l’Équateur, monsieur Agustín Fornell, a remercié le chef de la Mission de l’OEA, monsieur Enrique Correa, pour la présentation du rapport et pour les travaux réalisés. Il a également remercié le Secrétariat général de son soutien, les bailleurs de fonds de leur contribution et les membres de la Mission d’observation des élections de leur travail.


Après que les représentants du Pérou et du Chili et le Secrétaire général de l’OEA eurent parlé des élections tenues en Équateur, le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par monsieur Pablo Gutiérrez et a félicité monsieur Correa et son équipe pour leur excellent travail.

3. Présentation de la proposition du Secrétariat général relative au Programme-budget de l’Organisation de 2010

L’Ambassadeur Oyarce a rappelé que le 4 mars 2009, le Conseil permanent avait décidé de convoquer une session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui aurait lieu le 30 septembre 2009, pour approuver le Programme-budget de l’Organisation pour 2010, qui devra refléter les mandats émanés tant du Sommet des Amériques que de la session ordinaire de l’Assemblée générale, qui ont eu lieu en 2009.


Au moment de convoquer l’Assemblée, le Conseil permanent a demandé au Secrétaire général de présenter son projet de Programme-budget au plus tard quatre-vingt-dix jours avant le début de celle-ci.  En application des mandats susmentionnés, le Secrétaire général a présenté un projet de Programme-budget de l’Organisation pour 2010, qui s’élève à un montant global de EU$ 178 000,000, qui sera financé à partir de ressources du Fonds ordinaire ainsi que de fonds volontaires et de contributions spécifiques.  Le Secrétaire général a expliqué les éléments contenus dans la proposition.

Les représentants du Mexique et du Chili se sont référés à la proposition présentée et le Conseil permanent a décidé de transmettre cette proposition à la Commission des questions administratives et budgétaires afin que celle-ci l’examine, en vertu des fonctions que lui assigne le Règlement du Conseil permanent, à l’article 19 b).
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4. Ratification des procès-verbaux de séances du Conseil permanent:  
Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1550/06, correspondant à la séance ordinaire du 17 mai 2006

· CP/ACTA 1556/06, correspondant à la séance ordinaire du 20 juillet 2006

· CP/ACTA 1621/07, correspondant à la séance ordinaire du 7 décembre 2007

· CP/ACTA 1624/08, correspondant à la séance ordinaire du 16 janvier 2008

5. Autres questions

· Le Président du Conseil permanent a reconnu la présence de madame Carmen Moreno Toscano et lui a souhaité la bienvenue alors qu’elle assume les fonctions de Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes.

· Le Conseil permanent a fait ses adieux par une salve d’applaudissements à l’Ambassadeur Efrén Cocíos, Représentant permanent de l’Équateur, qui a terminé son mandat à la tête de la Délégation de son pays.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 19 h 55.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1708/09.





_1320220837.doc


CONSEIL PERMANENT



