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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 5 de agosto de 2009

CP/ACTA 1708/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1708/09, sin modificaciones.
Bienvenida al Representante Permanente de Colombia
Al iniciar la sesión, el Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia. 

2. Informe verbal del Jefe de la Misión de Observación Electoral en Ecuador   

El señor Pablo Gutiérrez,  Director del Departamento de Observación y Cooperación Electoral de la Secretaría General de la OEA, presentó el informe sobre la misión realizada en Ecuador el 26 de abril de 2009, con ocasión de las elecciones del Presidente y Vicepresidente de la República, Diputados Nacionales y Provinciales, Prefectos, Alcaldes y Concejales Urbanos y Rurales, y posteriormente, el 14 de junio de 2009, para la elección de diputados al Parlamento Andino y Miembros de las Juntas Parroquiales Rurales.


El Representante Alterno de Ecuador, señor Agustín Fornell, agradeció la presentación del informe y la labor realizada por el Jefe de la Misión de la OEA, señor Enrique Correa. Agradeció asimismo el apoyo de la Secretaría General, el aporte de los donantes y el trabajo de los miembros de la Misión de Observación Electoral.


Luego de que los representantes de Perú y Chile y el Secretario General de la OEA se refirieran a las elecciones realizadas en Ecuador, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Pablo Gutiérrez y felicitó al señor Correa y a su equipo de trabajo por la excelente labor desempeñada.

3. Presentación de la propuesta de la Secretaría General para el Programa-Presupuesto de la Organización para el 2010

El Embajador Oyarce recordó que, el 4 de marzo de 2009, el Consejo Permanente había decidido convocar un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse el  30 de septiembre de 2009, a fin de aprobar el programa-presupuesto de la Organización para el 2010 que deberá reflejar los mandatos emanados tanto de la Cumbre de las Américas como del período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrados en el 2009.


Al convocar la Asamblea, el Consejo Permanente solicitó al Secretario General que presente su propuesta de programa-presupuesto, a más tardar, noventa días antes del inicio del mismo. En cumplimiento de los mandatos mencionados, el Secretario General presentó una propuesta de programa-presupuesto de la Organización para el 2010, con nivel global de US$ 178,000.000, a ser financiado con recursos del Fondo Regular y fondos voluntarios y contribuciones específicas. El Secretario General explicó los elementos que contenía la propuesta.
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Los representantes de México y Chile se manifestaron sobre la propuesta presentada y el Consejo Permanente decidió transmitir la misma a la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para que la examine de conformidad con las funciones que le asigna el Reglamento del Consejo Permanente, en su artículo 19 b).

4. Aprobación de actas de la sesión del Consejo Permanente  

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales:

· CP/ACTA 1550/06, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 17 de mayo de 2006
· CP/ACTA 1556/06, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 20 de julio de 2006
· CP/ACTA 1621/07, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 7 de diciembre de 2007
· CP/ACTA 1624/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 16 de enero de 2008
5. Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente reconoció la presencia de la señora Carmen Moreno Toscano y le dio la bienvenida al asumir las funciones de Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres.

· El Consejo Permanente despidió con un voto de aplauso al Embajador Efrén Cocíos, Representante Permanente de Ecuador, quien concluyó sus labores al frente de la delegación de su país.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 7:55 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1708/09.
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