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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Oyarce Yuraszeck, Représentant permanent du Chili près l’Organisation des États Américains.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1711/09 sans y apporter de modifications.
2. Note de la Mission permanente du Pérou par laquelle elle offre d’accueillir la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale
L’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou, a indiqué qu’à la demande de son Gouvernement, il lui faisait plaisir de faire part de l’intérêt manifesté par son pays afin que Lima accueille la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, donnant un bref compte rendu de l’engagement historique de son pays en matière d’intégration.
L’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique, a exprimé sa satisfaction et ses sincères remerciements pour l’offre du Gouvernement péruvien et a offert son soutien enthousiaste au projet de résolution visant à convoquer la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA à Lima (Pérou) les 6, 7 et 8 juin 2010 (CP/doc.4427/09).

L’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, a demandé que ce projet de résolution soit approuvé par acclamation, ce qui fut fait. [CP/RES.956 (1711/09)].
3. Rapport oral de la Présidente de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur le financement de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII)

L’Ambassadrice María Zavala, Représentante permanente du Pérou, en sa qualité de Présidente de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), a fait part, dans son rapport oral sur le sujet, que la CAAP avait approuvé, le 11 août dernier, le financement de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII) pour un montant pouvant atteindre 43 905,00 EU$, conformément aux lignes directrices établies dans la résolution CP/RES. 872 (1459/04) “Actualisation des coûts des conférences et réunions financées par l’Organisation des États Américains” et qu’il avait été décidé que cette réunion se tiendrait à Washington, D.C. du 7 au 9 octobre 2009.  Le Conseil permanent a approuvé la convocation de la CIDIP-VII pour les 7, 8 et 9 octobre au siège et a approuvé le montant proposé par la CAAP pour le financement de la réunion.
4. Élection d’un membre de la Commission des retraites et pensions
L’Ambassadeur Izben Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, a présenté un compte rendu des antécédents historiques de la Commission des retraites et pensions dans lequel il souligne, entre autres, le fait que cette Commission a entamé ses travaux en mai 1928, ce qui en fait la plus ancienne commission. Il a aussi indiqué que le représentant titulaire du Conseil permanent est également Président de la Commission et a souligné l’importance que revêt ce poste. Enfin, il a nommé, au nom du groupe de la CARICOM, l’Ambassadrice Gillian Bristol, Représentante permanente de la Grenade, représentante du Conseil permanent auprès de la Commission des retraites et pensions.
Madame Margarita Riva Geogeghan, Représentante suppléante des États-Unis d’Amérique, a appuyé cette motion et a demandé à ce que cette élection soit faite par acclamation, ce qui a été décidé.
L’Ambassadrice Gillian Bristol, Représentante permanente de la Grenade, a remercié, au nom de son Gouvernement et en son nom personnel, de cette élection et a assuré le Conseil permanent qu’elle remplirait cette responsabilité fiduciaire avec toute la diligence, l’intégrité et le respect dû à l’État de droit et aux principes qui régissent le travail international.

Le Président du Conseil permanent a salué au nom du Conseil permanent les autres membres de la Commission du Fonds des retraites et pensions et le personnel travaillant au Secrétariat du Fonds des retraites et pensions se trouvant présents dans la salle. Il a également remercié Madame Margarita Riva, Représentante suppléante des États-Unis, pour avoir veillé soigneusement sur les intérêts du Fonds alors qu’elle exerçait la présidence de la Commission.

5. 84e réunion ordinaire du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance

Conformément à l’article 1.4 du règlement de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN), le projet d’ordre du jour de la 84e réunion ordinaire du Conseil directeur de l’Institut a été soumis au Conseil permanent pour examen (CP/doc.4426/09).
À ce sujet, Monsieur Christian Rehren, Représentant suppléant du Chili, a signalé l’appui apporté par son pays aux travaux de l’Institut interaméricain de l’enfance et dans ce contexte, il a donné son soutien à la réunion ordinaire du Conseil directeur ainsi qu’au Vingtième Congrès panaméricain de l’enfance, qui porte principalement sur une nouvelle étape dans la protection des droits de l’enfance. Ces deux événements contribueront à la mise en œuvre de politiques publiques.

Le Conseil permanent a pris note du projet d’ordre du jour que lui a transmis l’Institut interaméricain de l’enfance et l’a approuvé.
N’y ayant pas d’autres points à traiter, le Président du Conseil a levé la séance à 16 h 20.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA.1711/09.
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