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Resumo da sessão ordinária realizada em 13 de agosto de 2009
CP/ACTA 1711/09
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente realizou-se sob a Presidência do Embaixador Pedro Oyarce Yuraszeck, Representante Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos.
1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1711/09, sem modificações.
2. Nota da Missão Permanente do Peru por meio da qual oferece ser sede do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
A Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru, comunicou que, por instruções do seu Governo, tinha a satisfação de apresentar o interesse do seu país para que Lima seja a sede do próximo Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, fazendo uma breve narração do compromisso histórico do seu país com a integração.

O Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, expressou seu agrado e sua profunda satisfação pelo oferecimento do Governo peruano e ofereceu seu entusiástico apoio ao projeto de resolução que convoca o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da OEA, em Lima, Peru, em 6, 7 e 8 de junho de 2010 (CP/doc.4427/09).
O Embaixador Graeme Clark, Representante Permanente do Canadá, solicitou que o mencionado projeto de resolução fosse aprovado por aclamação, e assim se acordou [CP/RES.956 (1711/09)].
3. Relatório oral da Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre o financiamento da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII)
A Embaixadora María Zavala, Representante Permanente do Peru, na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), ao proferir a apresentação oral sobre o tema, informou que em 11 de agosto passado a CAAP aprovou o financiamento da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) em um montante de até US$43.905, de acordo com as diretrizes estabelecidas na resolução CP/RES. 872 (1459/04) “Atualização dos custos de conferências e reuniões financiadas pela OEA” e que ficou decidido que a mencionada Reunião será realizada em Washington, D.C., de 7 a 9 de outubro de 2009. Pelo exposto, o Conselho Permanente aprovou a convocação da CIDIP-VII para realizar-se nos dias 7, 8 e 9 de outubro na sede bem como o montante proposto pela CAAP para o financiamento da reunião.
4. Eleição de membro da Comissão de Aposentadoria e Pensões
O Embaixador Izben Williams, Representante Permanente de San Kitts e Nevis, fez uma breve exposição sobre os antecedentes históricos da Comissão de Aposentadoria e Pensões ressaltando, entre outros fatos, que a mencionada Comissão iniciou as suas atividades em maio de 1928, o que a tornava a mais antiga entre seus pares. Além disso, enfatizou que o representante titular do Conselho Permanente atua como Presidente da Comissão e a importância de que se reveste esse cargo. Finalmente, nomeou, em nome do grupo CARICOM, a Embaixadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, para ser a Representante do Conselho Permanente junto à Comissão de Aposentadoria e Pensões.
A Senhora Margarita Riva Geogeghan, Representante Suplente dos Estados Unidos das Américas, apoiou a moção e solicitou que a eleição fosse realizada por aclamação, e assim se acordou.
A Embaixadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, agradeceu, em nome do seu Governo e em seu próprio, a eleição e assegurou ao Conselho Permanente que desempenharia essa responsabilidade fiduciária com toda a diligência, integridade e devido respeito ao Estado de Direito e aos princípios que regulam o trabalho internacional.

O Presidente do Conselho Permanente cumprimentou em nome do Conselho os demais membros da Comissão do Fundo de Aposentadoria e Pensões e os funcionários da Secretaria do Fundo presentes na sala. Além disso, estendeu à Senhora Margarita Riva, Representante Suplente dos Estados Unidos, o seu reconhecimento pela cuidadosa custódia dos interesses do Fundo no período em que exerceu a presidência da Comissão.
5. Octogésima Quarta Reunião do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente
Em conformidade com o artigo 1.4 do Regulamento do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) foi submetida à consideração do Conselho Permanente a agenda provisória da Octogésima Quarta Reunião Ordinária do Conselho Diretor do Instituto (CP/doc.4426/09).
A esse assunto em particular referiu-se o Senhor Christian Rehren, Representante Suplente do Chile, enfatizando o apoio do seu país ao trabalho do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente e, nesse contexto, oferecendo o seu apoio à reunião ordinária do Conselho Diretor assim como ao Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente, cuja temática refere-se a uma nova etapa na proteção dos direitos da infância e contribuirá para a implementação de políticas públicas. 
O Conselho Permanente tomou nota devidamente da agenda provisória que lhe fora encaminhada pelo Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente e a aprovou.
Sem mais assuntos a tratar, o Presidente do Conselho encerrou a sessão às 16h20.
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	1.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA.1711/09.
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