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CP/ACTA 1711/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Pedro Oyarce Yuraszeck, Representante Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1711/09, sin modificaciones.
2. Nota de la Misión Permanente del Perú mediante la que ofrece ser sede del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General
La Embajadora María Zavala, Representante Permanente del Perú, manifestó que por instrucciones de su gobierno le era grato presentar el interés de su país para que Lima sea sede del próximo cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General haciendo una breve reseña del compromiso histórico de su país con la integración.
El Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México, expresó su beneplácito y profundo agrado por el ofrecimiento del gobierno peruano y brindó su entusiasta apoyo al proyecto de resolución convocando el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la OEA en Lima, Perú entre el 6, 7 y 8 de junio de 2010 (CP/doc.4427/09).

El Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá, solicitó que dicho proyecto de resolución fuese aprobado por aclamación, y así se acordó [CP/RES.956 (1711/09)].

3. Informe oral de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) con respecto al financiamiento de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derechos Internacional Privado (CIDIP-VII)

La Embajadora María Zavala, Representante Permanente del Perú, en su calidad de Presidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), al hacer la presentación oral del tema informó que el pasado 11 de agosto la CAAP aprobó el financiamiento de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) por un monto de hasta US$43.905, de acuerdo a los lineamientos establecidos en la resolución CP/RES. 872 (1459/04) “Actualización de costos de Conferencias y Reuniones financiadas por la OEA” y que dicha Reunión fue fijada a realizarse en Washington, D.C. del 7 al 9 de octubre de 2009.  Por lo expuesto el Consejo Permanente aprobó que se convocara a la CIDIP-VII para celebrarse los días 7, 8 y 9 de octubre en la sede y el monto propuesto por la CAAP para la financiación de la reunión.
4. Elección de un miembro de la Comisión de Jubilaciones y Pensiones
El Embajador Izben Williams, Representante Permanente de San Kitts y Nevis hizo una reseña de los antecedentes históricos de la Comisión de Jubilaciones y Pensiones remarcando, entre otros, que dicha Comisión inició sus labores en mayo de 1928 por lo que la hacía la más antigua entre sus pares.  Señaló, asimismo, que el representante titular del Consejo Permanente se desempeña como Presidente de la Comisión y la importancia que reviste dicho cargo.  Finalmente nominó, en nombre del grupo CARICOM, a la Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, para que sea la representante del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones.
La señora Margarita Riva Geogeghan, Representante Alterna de los Estados Unidos de América, secundó esta moción y solicitó que la elección se hiciera por aclamación y así fue acordado.
La Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, agradeció en nombre de su Gobierno y en el suyo propio por la elección y aseguró al Consejo Permanente que llevaría a cabo esta responsabilidad fiduciaria con toda la diligencia, integridad, y debido respeto al Estado de Derecho y los principios que regulan el trabajo internacional.

El Presidente del Consejo Permanente saludó en nombre del Consejo a los demás miembros de la Comisión del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y al personal que trabaja en la Secretaría del mismo que se encontraban presentes en sala.  Asimismo, extendió a la señora Margarita Riva, Representante Alterna de los Estados Unidos, su reconocimiento por la cuidadosa custodia de los intereses del Fondo mientras ejerciera la presidencia de la Comisión.

5. 84ª reunión ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes

De conformidad con el artículo 1.4 del Reglamento del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) se sometió a consideración del Consejo Permanente el temario provisorio de la 84ª reunión ordinaria del Consejo Directivo del Instituto (CP/doc.4426/09).

Sobre el particular se refirió al tema el señor Christian Rehren, Representante Alterno de Chile, señalando el apoyo de su país a la labor del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y en ese contexto dando su respaldo a la reunión ordinaria del Consejo Directivo al igual que al Vigésimo Congreso Panamericano del Niño, Niña y Adolescentes cuya temática se enfoca a una nueva etapa en la protección de los derechos de la niñez y contribuirán a la implementación de políticas públicas.

El Consejo Permanente tomó debida nota del temario provisorio que le fuera remitido por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y así fue aprobado.
Sin más asuntos que tratar, el Presidente del Consejo dio por finalizada la sesión a las 16 y 20 horas.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1711/09.
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