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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Oyarce Yuraszeck, Représentant permanent du Chili près l’Organisation des États Américains.


Avant de soumettre l’ordre du jour pour examen, le Président du Conseil a proposé que cet organe observe une minute de silence en mémoire du Sénateur Edward M. Kennedy, décédé récemment, ce qui fut fait. Le Président du Conseil a demandé au Représentant des États-Unis de faire parvenir les condoléances du Conseil permanent au peuple et au Gouvernement des États-Unis ainsi qu’aux membres de la famille du Sénateur Kennedy.


La Délégation des États-Unis a remercié la présidence de son initiative et a remercié les délégations pour les condoléances qu’elles ont exprimées, et a lu la déclaration faite par le Président  Barack Obama quand il a entendu parler du décès du Sénateur Kennedy. Les délégations de la Bolivie, au nom de l’ALADI, et de l’Uruguay ont parlé de cette question, de même que le Secrétaire général.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1712/09, mettant le rapport oral du Secrétaire général sur sa récente mission au Honduras au point 4 étant donné que le Secrétaire général arriverait un peu en retard à Washington, D.C.
2. Rapport oral sur les résultats de la mission d’observation des élections dépêchée en Colombie à l’occasion des élections à la mairie de Magangué
Monsieur Steven Griner, chef de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA pour observer l’élection du maire de la municipalité de Magangué, département de Bolívar (Colombie), a présenté son rapport oral.
Monsieur Griner a indiqué que cette mission s’inscrivait dans le cadre de l’invitation faite par le Gouvernement de la Colombie à l’OEA. Il a également indiqué que cette élection se distinguait par une série d’éléments qui lui conféraient un intérêt particulier étant donné qu’il s’agissait de ce que la loi colombienne appelle des “élections atypiques”, c’est-à-dire des élections qui ont lieu à l’extérieur du calendrier général ordinaire à cause de l’absence de l’autorité élue.

Après avoir écouté l’exposé, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie, a exprimé sa gratitude à l’OEA, et en particulier à l’équipe qui composait la Mission d’observation des élections, dirigée par monsieur Griner, ainsi qu’au Gouvernement du Canada, pour avoir financé cette mission. Il a également indiqué que les recommandations et suggestions de la mission ont été reçues par le Gouvernement colombien et sont actuellement analysées soigneusement.
3. Commémoration du cent cinquante-neuvième anniversaire de la mort du Libérateur José de San Martín
À la demande de la Mission permanente de la République argentine (CP/INF.5892/09), le Conseil permanent a commémoré un nouvel anniversaire de la mort du Libérateur José de San Martín. Le Conseil a pris note de l’allocution de madame Rosa Delia Gómez Durán, Représentante suppléante de la République argentine, ainsi que des commentaires des représentants permanents de la Bolivie, en représentation de l’ALADI, de Saint-Kitts-et-Nevis, en représentation de la CARICOM, ainsi que de la Représentante suppléante de l’Uruguay.

4. Rapport oral du Secrétaire général sur sa récente mission au Honduras
Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, a parlé de la déclaration émise par la commission composée de ministres des affaires étrangères à la fin de la mission et a fait part de chaque réunion tenue avec les personnes, institutions et entités au Honduras au cours de cette mission, indiquant que toutes les réunions se sont déroulées dans une atmosphère de franc dialogue et dans le but de promouvoir l’Accord de San José en tant que base pour la réconciliation nationale.

Enfin, le Secrétaire général a remercié pour sa coopération le Gouvernement des États-Unis, qui a mis un avion à la disposition de la commission, pour le trajet de Miami à Tegucigalpa et le voyage de retour.

Les délégations des pays suivants ont fait des commentaires sur cette question: les États-Unis, la Bolivie, le Brésil, le Costa Rica, le Canada, le Chili, le Mexique, la Jamaïque, El Salvador, le Nicaragua, le Pérou et le Venezuela.

5. Ratification de procès-verbaux de séances du Conseil permanent
Les procès-verbaux des séances suivantes du Conseil permanent ont été ratifiés:

· CP/ACTA 1630/08 (séance ordinaire du 20 février 2008) 

· CP/ACTA 1633/08 (séance extraordinaire du 4 mars 2008)

6. Autres questions
· Madame Graciela Reyes Marfetan, Représentante suppléante de l’Uruguay, a remercié pour les bons souhaits et les félicitations reçus à l’occasion de la fête nationale de son pays.
· L’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie, a présenté la protestation du Gouvernement colombien pour le “projet interventionniste du Président du Venezuela, Hugo Chávez, dans les affaires internes de la Colombie” (CP/INF.5895/09).

· L’Ambassadeur Roy Chaderton Matos, Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela, a utilisé son droit de réplique relativement à l’intervention précédente de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie.
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N’y ayant plus d’autres questions à examiner, le Président a levé la séance à 13 h 40.
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA.1712/09.
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