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Resumo da sessão ordinária realizada em 26 de agosto de 2009

CP/ACTA 1712/09
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Pedro Oyarce Yuraszeck, Representante Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos.


Antes de submeter à consideração a ordem do dia, o Presidente do Conselho propôs que fosse observado um minuto de silêncio em memória do Senador Edward M. Kennedy, recentemente falecido, o que foi feito.  O Presidente do Conselho solicitou ao Representante dos Estados Unidos que fizesse chegar as condolências do Conselho Permanente ao povo e ao Governo dos Estados Unidos e aos familiares do Senador Kennedy.


A delegação dos Estados Unidos agradeceu a iniciativa da presidência e as manifestações de pesar recebidas das delegações e leu a declaração do Presidente Barack Obama ao inteirar-se do falecimento do Senador Kennedy.  As delegações da Bolívia, em nome da ALADI, e do Uruguai falaram sobre o assunto como também o fizera o Secretário-Geral.

1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1712/09, com o deslocamento da apresentação do relatório verbal do Secretário-Geral sobre sua recente missão a Honduras para o item 4, levando-se em conta que o Secretário-Geral chegaria um pouco atrasado a Washington, D.C.

2. Relatório verbal sobre os resultados da Missão de Observação Eleitoral enviada à Colômbia para acompanhar as eleições para prefeito da cidade de Magangué

O Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA na eleição para prefeito do município de Magangué, Departamento de Bolívar, Colômbia, Steven Griner, fez a apresentação do relatório verbal.


O Senhor Griner salientou que a realização da Missão atendera a convite do Governo da Colômbia à OEA e que essas eleições distinguiam-se por uma série de elementos que a revestiam de um interesse especial por se tratar do que a legislação colombiana define como “eleições atípicas” – eleições que se realizam fora do calendário geral ordinário em conseqüência da ausência da autoridade eleita.


Após ouvir a exposição, o Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia agradeceu à OEA, em especial à equipe que constituiu a Missão Eleitoral chefiada pelo Senhor Griner, e ao Governo do Canadá pelo financiamento da Missão.  Informou que as recomendações e sugestões da Missão foram recebidas pelo governo colombiano e vêm sendo cuidadosamente analisadas.
3. Comemoração do centésimo qüinquagésimo nono aniversário do falecimento do Libertador General José de San Martín

O Conselho Permanente, a pedido da Missão Permanente da República Argentina (CP/INF. 5892/09) comemorou mais um aniversário do falecimento do Libertador General José de San Martín.  O Conselho tomou nota das palavras pronunciadas pelas Representantes Suplentes do Uruguai e da República Argentina, Rosa Delia Gómez Duran, bem como das manifestações dos representantes permanentes da Bolívia, em representação da ALADI, e de Saint Kitts e Nevis, em representação da CARICOM, 

4. Relatório verbal do Secretário-Geral sobre a recente missão a Honduras
O Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, referiu-se à declaração emitida pela comissão de chanceleres ao final da missão e informou sobre as diversas reuniões realizadas com as pessoas, instituições e entidades em Honduras no decorrer da missão, declarando que todas decorreram em clima de franco diálogo e tiveram por objetivo promover o Acordo de San José como base para a reconciliação nacional.

Por último, o Secretário-Geral agradeceu a cooperação do governo dos Estados Unidos, que cedeu um avião para o traslado da comissão de Miami a Tegucigalpa e de volta a Miami.

Falaram sobre o assunto as delegações dos Estados Unidos, Bolívia, Brasil, Costa Rica, Canadá, Chile, México, Jamaica, El Salvador, Nicarágua, Peru e Venezuela.

5. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente

Foram aprovadas as atas das seguintes sessões realizadas pelo Conselho Permanente:

· CP/ACTA 1630/08 (sessão ordinária de 20 de fevereiro de 2008) 

· CP/ACTA 1633/08 (sessão extraordinária de 4 de março de 2008)

6. Outros assuntos
· A Representante Suplente do Uruguai, Graciela Reyes Marfetan, agradeceu os cumprimentos e felicitações recebidos por ocasião do dia nacional do país.

· O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, apresentou o protesto do governo colombiano pelo “projeto intervencionista do presidente da Venezuela, Hugo Chávez, nos assuntos internos da Colômbia” (CP/INF.5895/09).

· O Representante Permanente da República Bolivariana da Venezuela, Embaixador Roy Chaderton Matos, fez uso do direito de resposta à intervenção anterior do Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal.

Sem outros assuntos a serem considerados, o presidente encerrou a sessão às 13h40.
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