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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 26 de agosto de 2009

CP/ACTA 1712/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la presidencia del embajador Pedro Oyarce Yuraszeck, Representante Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos.


Antes de someter a consideración el orden del día, el Presidente del Consejo propuso que este cuerpo observe un minuto de silencio en memoria del senador Edward M. Kennedy recientemente fallecido, y así se hizo.  El Presidente del Consejo solicitó al representante de los Estados Unidos hacer llegar las condolencias del Consejo Permanente al Pueblo y Gobierno de los Estados Unidos y a los familiares del senador Kennedy.


La Delegación de los Estados Unidos agradeció la  iniciativa de la presidencia y las expresiones de condolencias recibidas de las delegaciones y leyó la declaración del presidente Barack Obama al enterarse del fallecimiento del senador Kennedy.  Las delegaciones de Bolivia, en nombre de ALADI, y Uruguay se refirieron al tema como asimismo lo hiciera el Secretario General.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1712/09 postergándose la presentación de la información verbal del Secretario General sobre su reciente misión a Honduras para el punto 4 teniendo en cuenta que el Secretario General estaría llegando un poco atrasado a Washington, D.C.
2. Informe verbal sobre los resultados de la Misión de Observación Electoral enviada a Colombia con motivo de las elecciones para alcalde de la ciudad de Magangué
El señor Steven Griner, Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en la elección para Alcalde del Municipio de Magangué, Departamento de Bolívar, Colombia, hizo la presentación de su informe verbal.
El señor Griner señaló que la misma se encuadró dentro de la invitación que el Gobierno de Colombia hiciera a la OEA.  Manifestó, asimismo, que dichas elecciones se distinguieron por una serie de elementos que la dotaron de un interés especial por tratarse de lo que la legislación colombiana establece como “elecciones atípicas”—comicios que se celebran fuera del calendario general ordinario como resultado de la ausencia de la autoridad elegida.

Luego de escuchar la presentación el embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia hizo un reconocimiento a la OEA y en particular al equipo que conformó la Misión Electoral encabezada por el señor Griner y al Gobierno de Canadá por el financiamiento de la misma.  Informó, asimismo, que aquellas recomendaciones y sugerencias de la Misión fueron recibidas por el gobierno colombiano y se encuentran bajo un cuidadoso análisis.
3. Conmemoración del 159 aniversario del fallecimiento del Libertador General José de San Martín
El Consejo Permanente, a solicitud de la Misión Permanente de la República Argentina (CP/INF. 5892/09) conmemoró un nuevo aniversario del fallecimiento del Libertador General José de San Martín.  El Consejo tomó nota de las palabras pronunciadas por la señora Rosa Delia Gómez Durán, Representante Alterna de la República Argentina, y de las expresiones manifestadas por los representantes permanentes de Bolivia, en representación de ALADI, San Kitts y Nevis, en representación de la CARICOM y por la Representante Alterna del Uruguay.

4. Informe verbal del Secretario General sobre su reciente misión a Honduras
El señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA, se refirió a la declaración emitida por la comisión de cancilleres al final de la misión e informó de las sendas reuniones celebradas con las personas, instituciones y entidades en Honduras durante la misión encomendada, manifestando que toda reunión se realizó en el marco de un franco diálogo y con el propósito de promover el Acuerdo de San José como base para la reconciliación nacional.

Por último, el señor Secretario General agradeció la cooperación del gobierno estadounidense que facilitara un avión para el traslado de la comisión de Miami a Tegucigalpa y de regreso.

Sobre el tema se refirieron las delegaciones de los Estados Unidos, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Canadá, Chile, México, Jamaica, El Salvador, Nicaragua, Perú y Venezuela.

5. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente

Se aprobaron las actas de las sesiones realizadas por el Consejo Permanente, a saber:

· CP/ACTA 1630/08 (sesión ordinaria del 20 de febrero de 2008) 

· CP/ACTA 1633/08 (sesión extraordinaria del 4 de marzo de 2008)

6. Otros asuntos
· La señora Graciela Reyes Marfetan, Representante Alterna del Uruguay, agradeció los saludos y felicitaciones recibidas con motivo de la fecha patria.
· El embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal Representante Permanente de Colombia, presentó la protesta del gobierno colombiano por el “proyecto intervencionista del presidente de Venezuela, Hugo Chávez, en los asuntos internos de Colombia” (CP/INF.5895/09).

· El embajador Roy Chaderton Matos, Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela hizo uso de su derecho de réplica ante la anterior intervención del embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia.

Sin más asuntos que considerar, el Presidente levantó la sesión a las 13:40 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1712/09.
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