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Resumo da sessão ordinária realizada em 16 de setembro de 2009

CP/ACTA 1714/09 
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Pedro Oyarce, Representante Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1714/09, sem modificações.

2. Relatório verbal sobre a missão conduzida pela OEA no Haiti

O Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin, apresentou o relatório verbal sobre a missão interamericana de alto nível conduzida pela OEA no Haiti, de 3 a 6 de setembro de 2009, no âmbito das ações atribuídas pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2487 (XXXIX-O/09), “Apoio ao desenvolvimento socioeconômico e à estabilidade política sustentável no Haiti”, e exibiu diversas fotografias tomadas durante a missão.


A missão foi constituída por representantes da Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Guiana, México e Trinidad e Tobago, por funcionários das Secretarias da OEA, do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) e da Fundação Pan-Americana de Desenvolvimento (FUPAD) bem como por representantes da imprensa internacional. 


O Presidente do Conselho  Permanente e o Secretário-Geral Adjunto agradeceram a presença da Doutora Mirta Roses Periago, Diretora da Organização Pan-Americana da Saúde, e dos senhores John A Sanbrailo, Diretor da FUPAD, e David Hatch, Diretor do Escritório do IICA em Washington, D.C.


A Doutora Mirta Roses Periago relatou aos membros do Conselho Permanentes suas impressões sobre as atividades desenvolvidas pela missão ao Haiti.  


O Representante Permanente do Haiti, Embaixador Duly Brutus, agradeceu a realização da missão e o interesse da OEA bem como aos integrantes da missão por mostrar à comunidade internacional o progresso que vem sendo obtido pelo povo e pelo governo do país.

Os representantes da Argentina, Guatemala, Estados Unidos, Costa Rica, Trinidad e Tobago, Canadá, Peru, Chile, Guiana, Venezuela e Brasil e o Secretário-Geral da OEA agradeceram o relatório apresentado pelo Embaixador Ramdin e cumprimentaram os membros da missão pelo trabalho realizado. O Representante Permanente da Costa Rica, Embaixador José Enrique Castillo, fez menção, em especial, à inclusão de representantes da imprensa na missão e sugeriu que essa prática se repita em outras atividades da Organização.


O Conselho  Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Secretário-Geral Adjunto sobre a missão interamericana de alto nível realizada no Haiti, agradeceu aos membros da missão e reconheceu o trabalho do Embaixador Albert R. Ramdin e de seu gabinete na garantia do compromisso do Sistema Interamericano com o Haiti  e de que os programas e recursos destinados ao país  sejam usados para atender às prioridades fixadas pelos próprios haitianos.

3. Relatório verbal da Secretaria Executiva sobre as atividades comemorativas do   cinqüentenário da criação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH)

O Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), Santiago Cantón, apresentou um relatório verbal sobre as atividades realizadas em Santiago, Chile, por ocasião do cinqüentenário da criação da CIDH.  A cerimônia de comemoração teve a participação da Presidente do Chile, Michelle Bachelet, dos membros da CIDH e do Secretário-Geral da OEA. O Senhor Cantón também informou que, no contexto das comemorações da CIDH, os membros da Comissão visitaram a Argentina para lembrar os trinta anos da histórica visita in loco realizada pela CIDH em 1979.  A Secretaria Executiva da CIDH exibiu para os membros do Conselho um documentário sobre a mencionada visita.



Os representantes da Argentina, México, Peru, Brasil e Estados Unidos fizeram menção à comemoração e agradeceram a iniciativa do Governo do Chile de levá-la a cabo.


Cópias da Declaração de Santiago, Chile, divulgada pelos membros da CIDH, bem como dos discursos pronunciados pela Presidente Bachelet e pelo Secretário-Geral Insulza foram distribuídas às delegações.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Secretário Executivo, Santiago Cantón, sobre os atos realizados no Chile e na Argentina para comemorar o cinqüentenário da criação da CIDH, atos que serviram, salientou o Presidente do Conselho, não somente para reconhecer o trabalho da Comissão, mas também para renovar o compromisso com um sistema autônomo e independente para a proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais.  

4. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) sobre os trabalhos preparatórios da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) 


O Presidente da CAJP, Embaixador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente da Guatemala, apresentou relatório sobre a CIDIP-VII, programada para a sede da Organização, bem como os projetos de resolução que definem a data, a agenda e o projeto de regulamento da conferência.


O Conselho  Permanente aprovou as seguintes resoluções:

· CP/RES. 958 (1714/09), “Data da  Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) referente ao tema garantias mobiliárias: Registros eletrônicos para implementação da Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias, consideração do Regulamento Modelo para o registro em virtude da Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias”.  

· CP/RES. 959 (1714/09), “Agenda da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre direito Internacional Privado (CIDIP-VII), a ser realizada em Washington, D.C., de 7 a 9 de outubro de 2009, para considerar o Regulamento Modelo para o Registro em virtude da Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias” 

· CP/RES. 960 (1714/09), “Projeto de Regulamento da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) (CP/CAJP-2771/09) 

O Conselho  Permanente aprovou também o Projeto de agenda da  Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII), documento (CP/CAJP-2774/09), e acordou que, como é a prática, as resoluções e o projeto de agenda serão encaminhados à CIDIP-VII para aprovação definitiva. 


O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes de Moraes, lembrou ao Conselho  Permanente o interesse de seu país em uma convenção interamericana sobre o direito aplicável a alguns contratos e proteção ao consumidor e em sediar a segunda parte da CIDIP-VII,  que poderia ser realizada no primeiro semestre de 2010 sobre esse assunto.  Referiu-se também à consulta técnica realizada conjuntamente entre a OEA e a OPAS sobre o tema saúde do consumidor.

5. Convocação da Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA II). Solicitação da Missão Permanente da República Dominicana (CP/doc.4430/09; CP/doc.4430/09 add.1)

O Representante Permanente da República Dominicana, Embaixador Virgilio Alcántara, propôs que a MISPA II seja realizada em São Domingos, República Dominicana, em 4 e 5 de novembro de 2009. Os representantes do México, Uruguai e Guatemala apoiaram a proposta apresentada, constante dos documentos CP/doc.4430/09 y CP/doc.4430/09 add.1.


O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes de Moraes, informou que nas datas propostas pela República Dominicana será realizada em Montevidéu, Uruguai, uma reunião de Ministros da Justiça do MERCOSUL, ministérios que, em geral, têm a seu cargo a segurança pública, como é, salientou, o caso de seu país. 


O Conselho Permanente aprovou a resolução CP/RES. 957 (1714/09), “Data e sede da Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas”, que dispõe que a reunião convocada pela Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09), seja realizada em 4 e 5 de novembro de 2009, em São Domingos, República Dominicana.

O Conselho Permanente encarregou a Comissão de Segurança Hemisférica da criação de um Grupo de Trabalho para organizar os preparativos da Reunião Ministerial e confiou à Secretaria o encaminhamento da resolução aprovada à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para a competente alocação de recursos.

6. Campos de concentração e tortura do grupo narcotraficante farc, da Colômbia. Solicitação da Missão Permanente da Colômbia (CP/INF.5902/09)


O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, fez uma exposição, acompanhada de material fotográfico, sobre o assunto. 


Os representantes dos Estados Unidos, Canadá, Panamá, Costa Rica e Peru manifestaram solidariedade ao povo e ao Governo da Colômbia em sua luta contra o terrorismo e reiteraram o apoio aos esforços por eles envidados nessa luta.


O Conselho  Permanente tomou nota da informação prestada pelo Representante Permanente da Colômbia com relação aos campos de concentração e tortura das farc em seu território.
7. Aprovação de atas de reuniões do Conselho  Permanente  

O Conselho  Permanente aprovou as seguintes atas textuais:

· CP/ACTA 1579/07 da sessão extraordinária realizada em 23 de fevereiro de 2007
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CP/ACTA 1662/08 da sessão ordinária realizada em 24 de setembro de 2008

8. Outros assuntos

· O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes de Moraes, fez referência à ruptura da ordem constitucional em Honduras.

· A Representante do Peru, Embaixadora María Zavala, falou sobre o Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente, que se realizará em Lima, Peru, de 22 a 25 de setembro de 2009.

· O Representante Permanente da Venezuela, Embaixador Roy Chaderton, referiu-se à preocupação manifestada pela Secretária de Estado dos Estados Unidos, Hillary Clinton, sobre “a corrida armamentista da Venezuela e sua falta de transparência…”. 

· O Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Jorge Skinner-Kleer, prestou informações atualizadas sobre a detenção no país de sete pessoas denunciadas como autoras do assassinato de Rodrigo Rosenberg, ocorrido em 10 de maio de 2009, na Guatemala.  

· O Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada, manifestou preocupação com a aparente suspensão da tentativa de busca de solução para o golpe de Estado militar em Honduras e com a instalação de bases militares dos Estados Unidos na Colômbia. 

· O Representante Interino dos Estados Unidos, Lewis Amselem, referiu-se às manifestações sobre a política e ações de seu governo.

· O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, reiterou o interesse de seu país em receber toda a colaboração no combate ao narcotráfico e ao terrorismo.

· O Presidente do Conselho  Permanente lembrou a sessão solene programada para 17 de setembro de 2009 para receber o Presidente da República Oriental do Uruguai, Doutor Tabaré Vázquez.

Na ausência de outros assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada às 18h05.
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�.	As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1714/09.
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