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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 16 de septiembre de 2009

CP/ACTA 1714/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile ante la Organización de los Estados Americanos (OEA)
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1714/09, sin modificaciones.
2. Informe verbal sobre la misión realizada por la OEA en Haití

El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert R. Ramdin, presentó el informe verbal sobre la misión interamericana de alto nivel realizada por la OEA en Haití, del 3 al 6 de septiembre de 2009, en el marco de los esfuerzos encomendados por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2487 (XXXIX-O/09), “Apoyo al fortalecimiento de la estabilidad políticas y al desarrollo socioeconómico de Haití” y ofreció una breve presentación de fotografías tomadas durante la misión.

La misión estuvo integrada por representantes de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Guyana, México y Trinidad y Tobado,  funcionarios de las Secretarías de la OEA, el Banco Interamericano de Desarrollo (IDB), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), así como representantes de la prensa internacional. 


El Presidente del Consejo Permanente y el Secretario General Adjunto reconocieron y agradecieron la presencia de la Doctora Mirta Roses Periago, Directora de la Organización Panamericana de la Salud y de los señores John A Sanbrailo, Director del FUPAD y  David Hatch, Director de la Oficina del IICA en Washington, D.C.

La Doctora Mirta Roses Periago compartió con los miembros del Consejo Permanentes sus impresiones sobre las actividades desarrolladas por la misión en Haití.  

El Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus, agradeció la realización de la misión y el interés de la OEA y los integrantes de la misión por mostrar a la comunidad internacional los avances logrados por el pueblo y el Gobierno de su país.


Los representantes de Argentina, Guatemala, Estados Unidos, Costa Rica, Trinidad y Tobago, Canadá, Perú, Chile, Guyana, Venezuela, Brasil y el Secretario General de la OEA, agradecieron el informe presentado por el Embajador Ramdin y felicitaron a los miembros de la misión por las labores desarrolladas. El Representante Permanente de Costa Rica, Embajador José Enrique Castillo, hizo mención, en particular, a la inclusión de representantes de la prensa en la misión desarrollada y sugirió que esta práctica debería repetirse en las otras actividades de la Organización.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Secretario General Adjunto sobre la misión interamericana de alto nivel realizada en Haití, agradeció a los miembros de ésta y reconoció el trabajo del Embajador Albert R. Ramdin y su Oficina por garantizar el compromiso del sistema interamericano con Haití y para asegurar que los programas y recursos dedicados a Haití sean destinados a atender las prioridades establecidas por los propios haitianos.

3. Informe verbal de la Secretaría Ejecutiva sobre las actividades desarrolladas para celebrar el cincuentenario de la creación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)

El Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), señor Santiago Cantón, presentó un informe verbal sobre las actividades desarrollas en Santiago de Chile con ocasión del cincuentenario de la creación de la CIDH.  La ceremonia de conmemoración contó con la participación de la Presidenta de Chile, señora Michelle Bachelet, de los miembros de la CIDH y del Secretario General de la OEA. El señor Cantón informó también que, en el contexto de la celebraciones de la CIDH,  los miembros de la Comisión visitaron Argentina para recordar treinta años de la histórica visita in loco realizada por la CIDH en 1979.  La Secretaría Ejecutiva de la CIDH compartió con los miembros del Consejo un documental sobre la mencionada visita.


Los representantes de Argentina, México, Perú, Brasil y Estados Unidos se refirieron a la celebración y reconocieron la iniciativa del Gobierno de Chile para llevarla a cabo.


Copias de la Declaración de Santiago de Chile, emitida por los miembros de la CIDH, así como de las palabras pronunciadas por la Presidenta Bachelet y el Secretario General Insulza fueron distribuidas a las delegaciones.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Santiago Cantón sobre los actos desarrollados en Chile y Argentina para celebrar el cincuenta aniversario de la creación de la CIDH, actos que sirvieron, señaló el Presidente del Consejo, no sólo para reconocer el trabajo de la Comisión sino también para renovar el compromiso con un sistema autónoma e independiente para la protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales.  

4. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) sobre los trabajos preparatorios para la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) 

El Presidente de la CAJP, Embajador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente de Guatemala, presentó el informe correspondiente sobre la CIDIP-VII programada para celebrarse en la sede de la Organización así como los proyectos de resolución mediante los que se definen su fecha, el temario y el proyecto de reglamento.


El Consejo Permanente aprobó las siguientes resoluciones:
· CP/RES. 958 (1714/09) “Fecha de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) en lo que refiere al tema garantías mobiliarias: registros electrónicos para implementación de la ley modelo Interamericana sobre garantías mobiliarias, consideración del Reglamento Modelo para el registro en virtud de la ley modelo Interamericana sobre garantías mobiliarias”.  

· CP/RES. 959 (1714/09) “Temario de la reunión en Washington, D.C., del 7 al 9 de octubre de 2009, de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII), consideración del Reglamento Modelo para el registro en virtud de la ley modelo Interamericana sobre garantías mobiliarias” 

· CP/RES. 960 (1714/09) “Proyecto de Reglamento de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) (CP/CAJP-2771/09) 

El Consejo Permanente aprobó también el “Proyecto de agenda de la  Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) documento (CP/CAJP-2774/09) y acordó que, como es la práctica, las resoluciones y el proyecto de agenda serán elevados a la CIDIP-VII para su adopción definitiva. 


El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes de Moraes, recordó al Consejo Permanente el interés de su país sobre el tema de una convención interamericana sobre el derecho aplicable a algunos contratos y protección al consumidor y de ser sede de la segunda parte de la CIDIP-VII  que podría celebrarse en el primer semestre de 2010 sobre ese tema.  Se refirió también a la consulta técnica realizada conjuntamente entre la OEA y la OPS sobre el tema relacionado a la salud del consumidor.
5. Convocatoria de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPAII). Solicitud de la Misión Permanente de la República Dominicana (CP/doc.4430/09; CP/doc.4430/09 add.1)


El Representante Permanente del República Dominicana, Embajador Virgilio Alcántara propuso que la MISPA II se realice en Santo Domingo, República Dominicana, los días 4 y 5 de noviembre de 2009. Los representantes de México, Uruguay y Guatemala apoyaron la propuesta presentada, contenida en los documentos CP/doc.4430/09 y CP/doc.4430/09 add.1.


El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes de Moraes, informó que en las fechas propuestas por la República Dominicana se realizará en Montevideo, Uruguay, una reunión de Ministros de Justicia del MERCOSUR, carteras que, por lo general, tienen a su cargo la seguridad pública, como es, señaló, el caso de su país. 


El Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 957 (1714/09) “Fecha y sede de la Segunda Reunión de Ministros de Seguridad Pública de Seguridad Pública de las Américas” para que la reunión convocada por la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09) se celebre los días 4 y 5 de noviembre de 2009, en Santo Domingo, República Dominicana.  

El Consejo Permanente encomendó a la Comisión de Seguridad Hemisférica la instalación de un Grupo de Trabajo para adelantar los preparativos de la reunión ministerial y encargó a la Secretaría transmitir la resolución aprobada a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para la correspondiente asignación de recursos.

6. Campos de concentración y tortura del grupo narcotraficante de las farc de Colombia. Solicitud de la Misión Permanente de Colombia (CP/INF.5902/09)

El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, hizo la presentación, la que fue acompañada con material fotográfico sobre el tema. 


Los representantes de Estados Unidos, Canadá, Panamá, Costa Rica y Perú manifestaron solidaridad con el pueblo y Gobierno de Colombia en su lucha contra el terrorismo y reiteraron el apoyo a sus esfuerzos en esa lucha.


El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Representante Permanente de Colombia con relación a los campos de concentración y tortura de las farc en su territorio.
7. Aprobación de las siguientes actas de las reuniones del Consejo Permanente:  

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales:

· CP/ACTA 1579/07 de la sesión extraordinaria celebrada el 23 de febrero de 2007
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CP/ACTA 1662/08 de la sesión ordinaria celebrada el 24 de septiembre de 2008
8. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes de Moraes, se refirió a la ruptura del orden constitucional en Honduras.

· La Representante de Perú, Embajadora María Zavala, hizo una presentación relativa al Vigésimo Congreso Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes que se celebrará en Lima, Perú, del 22 al 25 de septiembre de 2009.

· El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, presentó comentarios sobre la preocupación manifestada por la Secretaria de Estado de los Estados Unidos, señora Hillary Clinton, sobre “la carrera armamentista de Venezuela y su falta de transparencia…”. 

· El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Kleer, presentó información actualizada sobre las detenciones realizadas en su país de siete personas sindicadas como autoras del asesinato del señor Rodrigo Rosenberg, ocurrido el 10 de mayo de 2009, en Guatemala.  

· El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, hizo pública su preocupación por el estancamiento aparente del seguimiento a la búsqueda de solución al golpe de Estado militar en Honduras; y por la instalación de bases militares de los Estados Unidos en Colombia. 

· El Representante Interino de los Estados Unidos, señor Lewis Amselem, se refirió a las expresiones manifestadas sobre la política y acciones de su Gobierno.

· El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, reiteró el interés de su país por recibir toda colaboración en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo.

· El Presidente del Consejo Permanente recordó la sesión protocolar programada para el 17 de septiembre de 2009, para recibir al Presidente de la República Oriental del Uruguay, Doctor Tabaré Vázquez.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 18:05 hs
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1714/09.





PAGE  

_949325530.doc


CONSEJO PERMANENTE



