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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 21 septembre 2009 sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Oyarce, Représentant permanent du Chili, pour examiner la situation au Honduras, ayant pris connaissance que le Président José Manuel Zelaya Rosales était de retour dans la ville de Tegucigalpa. 
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Le Secrétaire général de l'OEA, M. José Miguel Insulza, a fait part aux membres du Conseil permanent des renseignements les plus récents sur la situation au Honduras.

Les représentants du Brésil, du Mexique, du Guatemala, du Chili, du Canada, du Guyana, des États-Unis, de la Bolivie, du Venezuela, de l’Argentine, du Costa Rica, du Nicaragua et du Pérou ont évoqué la situation au Honduras et les éventuelles actions en réponse à celle-ci.

Le Conseil permanent a examiné une proposition de déclaration (CP/doc.4432/09 rev. 1) ; avant que cette déclaration soit adoptée, le Représentant permanent du Venezuela, l'Ambassadeur Roy Chaderton, a demandé que la position de son Gouvernement soit consignée comme suit dans le procès-verbal de la séance:
/ 
«Le Représentant permanent du Venezuela déclare que sa délégation ne pourrait se joindre au paragraphe proposé, lequel exhorte à la signature immédiate du dénommé Accord de San José car elle est en désaccord depuis le début avec cette proposition de règlement, laquelle, à son avis, a supplanté les résolutions adoptées par l'Assemblée générale durant ses sessions extraordinaires des 2 et 4 juillet 2009, d’une part, et d’autre part, en raison du changement radical de la situation depuis le retour du Président Zelaya au Honduras, lequel réclame de la part de l'OEA une déclaration précise en raison de la nouvelle conjoncture.»
Après les observations formulées par plusieurs délégations sur le projet présenté, le Conseil permanent a adopté la Déclaration par acclamation. Une fois la Déclaration adoptée [CP/DEC.42 (1716/09)], la Délégation du Guatemala a cédé sa place pour que l'Ambassadeur du Honduras M. Carlos Sosa Coelho exprime de brèves observations. Avant la fin de la séance, le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a transmis au Conseil permanent quelques commentaires formulés par le Président Daniel Ortega sur la situation au Honduras. 

La séance a été levée à 19 h 05.
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Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1716/09.


La Délégation de la République bolivarienne du Venezuela a sollicité de manière expresse l’inclusion de ce texte dans le procès-verbal et dans le compte rendu analytique de la séance.
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