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/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária em 21 de setembro de 2009, presidida pelo Embaixador Pedro Oyarce, Representante Permanente do Chile, para considerar a situação em Honduras, ao tomar conhecimento de que o Presidente José Manuel Zelaya Rosales havia retornado à cidade de Tegucigalpa. 
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O Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, transmitiu aos membros do Conselho Permanente as informações mais recentes sobre o desdobramento da situação em Honduras.


Os representantes do Brasil, México, Guatemala, Chile, Canadá, Guiana, Estados Unidos, Bolívia, Venezuela, Argentina, Costa Rica, Nicarágua e Peru referiram-se à situação ora vigente em Honduras e às possíveis ações para acompanhá-la.


O Conselho Permanente considerou uma proposta de declaração, documento CP/doc.4432/09 rev.1. Antes da aprovação desse documento, o Representante Permanente da Venezuela, Embaixador Roy Chaderton, solicitou que a posição de seu governo fosse registrada na ata da sessão, da seguinte maneira: 
 

“O Representante Permanente da Venezuela declarou que sua delegação não podia concordar com o parágrafo proposto, que insta à imediata assinatura do chamado Acordo de San José, por estar em desacordo, desde o início, com essa proposta de solução que, a seu critério, substituiu as resoluções aprovadas pela Assembléia Geral no período extraordinário de sessões dos dias 2 e 4 de julho de 2009, por um lado, e, por outro lado, porque havia uma mudança radical na situação, em virtude do regresso do Presidente Zelaya a Honduras, o que exigia da OEA um pronunciamento claro com base na nova realidade”.

Após o pronunciamento de várias delegações sobre o projeto proposto, o Conselho Permanente aprovou a declaração por aclamação. Em seguida à aprovação da Declaração CP/DEC.42 (1716/09), a Delegação da de Guatemala cedeu seu lugar para que o Embaixador Carlos Sosa Coelho, de Honduras, fizesse alguns comentários breves. Antes do encerramento da sessão, o Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada, transmitiu ao Conselho Permanente alguns comentários formulados pelo Presidente Daniel Ortega sobre a situação ora em desenvolvimento em Honduras. 

A sessão foi encerrada às 19h05.
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	1.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA 1716 /09.


	2.	A Delegação da República Bolivariana da Venezuela solicitou expressamente a inclusão dessa informação no resumo e na ata da sessão.
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