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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 21 de septiembre de 2009

CP/ACTA 1716/09
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria el 21 de septiembre de 2009, bajo la Presidencia del Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile, para considerar la situación en Honduras al tomar conocimiento de que el Presidente José Manuel Zelaya Rosales había retornada a la ciudad de Tegucigalpa. 
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El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, compartió con los miembros del Consejo Permanente la información más reciente obtenida sobre el desarrollo de la situación en Honduras.


Los representantes de Brasil, México, Guatemala, Chile, Canadá, Guyana, Estados Unidos, Bolivia, Venezuela, Argentina, Costa Rica, Nicaragua y Perú se refirieron a la situación que se estaba desarrollando en Honduras y a posibles acciones para acompañarla.


El Consejo Permanente consideró una propuesta de declaración, documento CP/doc.4432/09 rev.1, y antes de la aprobación de la misma, el Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, solicitó que la posición de su Gobierno quedara reflejada en el acta de sesión, de la siguiente manera
: 
“El Representante Permanente de Venezuela expresó que su delegación no podía acompañar el párrafo propuesto que insta a la inmediata firma del llamado Acuerdo de San José por estar en desacuerdo, desde su principio, con esa propuesta de solución que, en su criterio, sustituyó las resoluciones aprobadas por la Asamblea General en su período extraordinario de sesiones de los días 2 y 4 de julio de 2009, por una parte, y por la otra porque había un cambio radical en la situación por el regreso del Presidente Zelaya a Honduras, lo cual exigía de la OEA un pronunciamiento claro sobre la base de las nuevas realidades”.
Después de que varias delegaciones se pronunciaran sobre el proyecto propuesto, el Consejo Permanente adoptó la Declaración por aclamación. Luego de la aprobación de la Declaración CP/DEC.42 (1716/09), la Delegación de Guatemala cedió su lugar para que el Embajador Carlos Sosa Coelho, de Honduras, hiciera unos breves comentarios. Antes de concluir la sesión, el Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, compartió con el Consejo Permanente algunos comentarios vertidos por el Presidente Daniel Ortega sobre la situación que se estaba desarrollando en Honduras. 
La sesión concluyó a las 7:05 p.m.
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1716 /09.


	� .	La Delegación de la  República Bolivariana de Venezuela solicitó expresamente la inclusión de esta información en el registro y acta de la sesión.
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