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Le Conseil permanent a tenu le 28 septembre 2009 une séance extraordinaire sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Oyarce, Représentant permanent du Chili, dans le but d’examiner la situation au Honduras, ayant pris connaissance de la décision des autorités de facto d’empêcher l’entrée dans ce pays de la délégation composée de fonctionnaires de l'Organisation des États Américains (OEA) qui allait préparer la visite dans ce pays d’une mission du Secrétaire général et des ministres des relations extérieures, ainsi que de la décision des autorités précitées de suspendre les garanties constitutionnelles.

Le Secrétaire général de l'OEA, M. José Miguel Insulza, a communiqué aux membres du Conseil permanent certaines informations sur les événements survenus au Honduras, qui ont exacerbé la crise politique que traversait le pays.

Les représentants du Mexique, du Guatemala, du Canada, des États-Unis, de l’Argentine, du Venezuela, du Brésil, d’El Salvador, du Chili, du Costa Rica, de la Jamaïque, du Pérou, du Nicaragua, de la République dominicaine, des Bahamas, du Panama et de la Colombie ont évoqué la situation au Honduras. M. Juan Pablo de la Iglesia, Secrétaire d’État pour l’Amérique latine et la Caraïbe du Royaume d’Espagne, et l'Ambassadrice Marie-France Pagnier, Observateur permanent de la République française, ont fait de même.

Le Conseil permanent a examiné une proposition de déclaration (CP/doc.4433/09) déposée par le Président. Après avoir entendu les observations de nombreuses délégations à ce sujet, ainsi que des suggestions de modification et d’ajout, les membres du Conseil permanent ont décidé que la séance se poursuivrait dans l’après-midi.

La séance a repris à huis clos et, ayant appris que l’état de siège décrété au Honduras avait été levé, le Conseil permanent a achevé ses délibérations. Le Président du Conseil permanent et le Secrétaire général de l'OEA ont émis une déclaration sur le Honduras
/. 
La séance a été levée à 20 h 30.
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Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA-1718/09.


La déclaration est publiée sur la page Web du Centre des médias de l'OEA, sous la référence C-312/09.
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