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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária em 28 de setembro de 2009, sob a Presidência do Embaixador Pedro Oyarce, Representante Permanente do Chile, para considerar a situação em Honduras, ao tomar conhecimento da decisão das autoridades de facto de impedir a entrada nesse país de uma delegação de funcionários da Organização dos Estados Americanos (OEA) que tinha por objetivo preparar a visita de uma missão do Secretário-Geral e dos Ministros das Relações Exteriores bem como da decisão das mencionadas autoridades de suspender as garantias constitucionais.


O Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, prestou informação aos membros do Conselho Permanente sobre os fatos ocorridos em Honduras, que aprofundavam a crise política que vivia o país.


Os representantes do México, Guatemala, Canadá, Estados Unidos, Argentina, Venezuela, Brasil, El Salvador, Chile, Costa Rica, Jamaica, Peru, Nicarágua, República Dominicana, Bahamas, Panamá e Colômbia referiram-se à situação que vem ocorrendo em Honduras. Também se manifestaram sobre o assunto o Secretário de Estado da Espanha para a América Latina e o Caribe, Juan Pablo de la Iglesia, e a Observadora Permanente da França, Embaixadora Marie-France Pagnier.


O Conselho Permanente considerou uma proposta de declaração apresentada pelo presidente, distribuída como documento CP/doc.4433/09. Após várias delegações terem se referido à proposta e terem sido consideradas sugestões de emendas e acréscimos, os membros do Conselho Permanente decidiram continuar reunidos no período da tarde.


A sessão foi retomada em caráter privado e, ao se tomar conhecimento de que o estado de sítio imposto em Honduras havia sido suspenso, o Conselho Permanente concluiu suas deliberações.  O Presidente do Conselho Permanente e o Secretário-Geral da OEA divulgaram uma declaração sobre Honduras. 
/
A sessão foi encerrada às 20h30.
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As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA1718/09.


A declaração pode ser encontrada na página do Centro de Notícias da OEA sob a referência C-312/09.
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