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El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria el 28 de septiembre de 2009, bajo la Presidencia del Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile, para considerar la situación en Honduras al conocer la decisión de las autoridades de facto de impedir el ingreso a ese país de una delegación de funcionarios de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que iba a preparar la visita de una misión del Secretario General y de los Ministros de Relaciones Exteriores y la decisión de las mencionadas autoridades de suspender las garantías constitucionales.


El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, compartió con los miembros del Consejo Permanente información sobre los hechos ocurridos en Honduras que profundizaban la crisis política que atravesaba el país.

Los representantes de México, Guatemala, Canadá, Estados Unidos, Argentina, Venezuela, Brasil, El Salvador, Chile, Costa Rica, Jamaica, Perú, Nicaragua, República Dominicana, Bahamas, Panamá, Colombia, se refirieron a la situación que se estaba desarrollando en Honduras.  Hicieron lo propio el señor Juan Pablo de la Iglesia, Secretario de Estado de España para América Latina y el Caribe, así como la Observadora Permanente de Francia, Embajadora Marie-France Pagnier.

El Consejo Permanente consideró una propuesta de declaración presentada por el Presidente, distribuida como documento CP/doc.4433/09. Luego de que numerosas delegaciones se refirieran a la propuesta y se consideraran sugerencias de enmiendas y adiciones, los miembros del Consejo Permanente decidieron continuar sesionando en horas de la tarde.


La sesión se reanudó con carácter privado y al conocerse que el estado de sitio impuesto en Honduras había sido levantado, el Consejo Permanente concluyó sus deliberaciones.  El Presidente del Consejo Permanente y el Secretario General de la OEA emitieron una declaración sobre Honduras
/.  
La sesión concluyó a las 8:30 p.m.
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1718/09.


	� .	La declaración puede encontrarse en la página web del Centro de Noticias de la OEA bajo la referencia C-312/09.
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