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Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 2 octobre 2009

SÉANCE EXTRAORDINAIRE CONVOQUÉE POUR COMMÉMORER 120 ANS DEPUIS LA PREMIÈRE RÉUNION DE LA CONFÉRENCE INTERNATIONALE AMÉRICAINE
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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour commémorer les 120 ans depuis la Première Réunion de la Conférence internationale américaine qui eut leu à Washington D.C : entre le 2 octobre 1889 et le 19 avril 1890.   

La séance a coïncidé avec l’installation à la présidence du Conseil permanente de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Représentant permanent de la Colombie.  À la fin de son mandat en qualité de Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Pedro Oyarce, Représentant permanent du Chili, a reçu un maillet commémoratif de la présidence du Conseil permanent qu’il a exercé du 1er juillet au 30 septembre 2009.

Durant la séance extraordinaire, M. Alvaro Tirado Mejía a fait un exposé sur le thème « De l’Union panaméricaine à l’OEA au XXIème siècle », dont le texte a été distribué sous la cote CP/INF. 5911/09.

Les représentants du Guatemala, du Canada, du Brésil, des États-Unis, du Guyana, du Mexique et du Venezuela ont pris la parole pour se référer au thème de la commémoration. 

En même temps, les représentants ont rendu un hommage et exprimé leurs remerciements à l’Ambassadeur Oyarce pour la tâche qu’il avait accomplie à la présidence du Conseil permanent lors d’une période laquelle, ont-ils souligné, avaient examinés des questions complexes et délicates.  

Les déclarations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1720/09.
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