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Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire le 9 octobre 2009 qui a été présidée par l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Représentant permanent de la Colombie. Cette séance visant à commémorer la découverte de l’Amérique : Rencontre de deux mondes. 

Les discours prononcés durant la séance sous référence par le Président du Conseil permanent; par l’Ambassadeur Frank Almaguer au nom du Secrétariat général; par l’Ambassadeur Ruy Casaes e Silva, Représentant permanent du Brésil, au nom des États membres de l’ALADI; par l’Ambassadeur Graeme C. Clark, Représentant permanent du Canada; par l’Ambassadeur Bayney Karran, Représentant permanent du Guyana, au nom des États membres de la CARICOM; par Monsieur Robert Armstrong, Représentant suppléant des États-Unis; par l’Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica, au nom des États membres du SICA, et par l’Ambassadeur Javier Sancho, Observateur permanent d’Espagne, sont reproduits dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1721/09) . 

Avant de clôturer la séance, le Président du Conseil permanent a exprimé ses félicitations à l’Espagne à l’occasion de sa fête nationale et à l’instar d’autres orateurs, il a félicité le Président Barack Obama des États-Unis d’avoir reçu le Prix Nobel de la paix pour 2009.  
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