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SESSÃO SOLENE EM COMEMORAÇÃO AO DESCOBRIMENTO DA AMÉRICA:
ENCONTRO DE DOIS MUNDOS
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O Conselho Permanente realizou uma sessão solene em 9 de outubro de 2009, sob a presidência do Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia, em comemoração ao Descobrimento da América: Encontro de dois mundos. 

Os discursos pronunciados no decorrer da sessão comemorativa pelo Presidente do Conselho Permanente; pelo Embaixador Frank Almaguer, em nome da Secretaria-Geral; pelo Embaixador Ruy Casaes e Silva, Representante Permanente do Brasil, em nome dos Estados membros da ALADI; pelo Embaixador Graeme C. Clark, Representante Permanente do Canadá; pelo Embaixador  Bayney Karran, Representante Permanente da Guiana, em nome dos Estados membros da CARICOM; pelo Representante Suplente dos Estados Unidos, Robert Armstrong; pelo Embaixador  José Enrique Castillo, Representante Permanente da Costa Rica, em nome dos Estados membros do SICA; e pelo Embaixador  Javier Sancho, Observador Permanente da Espanha, constam da ata da sessão (CP/ACTA 1721/09).

Antes de concluir a sessão, o Presidente do Conselho Permanente felicitou a Espanha por sua data nacional e, tal como fizeram outros oradores, congratulou o Presidente Barack Obama, dos Estados Unidos, pela concessão do Prêmio Nobel da Paz referente a 2009. 
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