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El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar el 9 de octubre de 2009, bajo la presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Representante Permanente de Colombia, para conmemorar el descubrimiento de América: Encuentro de dos mundos. 

Las palabras pronunciadas durante la sesión conmemorativa por el Presidente del Consejo Permanente; por el Embajador Frank Almaguer, en nombre de la Secretaría General; del Embajador Ruy Casaes e Silva, Representante Permanente de Brasil, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; por el Embajador Graeme C. Clark, Representante Permanente de Canadá; por el Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM; del señor Robert Armstrong, Representante Alterno de los Estados Unidos; por el Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, en nombre de los Estados Miembros del SICA, y por el Embajador Javier Sancho, Observador Permanente de España, aparecen registradas en el acta de la correspondiente sesión (CP/ACTA 1721/09).

Antes de concluir la sesión, el Presidente del Consejo Permanente expresó sus felicitaciones a España por el día de su fiesta nacional y, como lo hicieron otros oradores, congratuló al Presidente Barack Obama de los Estados Unidos, por habérsele otorgado el Premio Nobel de la Paz correspondiente al año 2009. 
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