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OEA/Ser.G

CP/SA.1722/09

17 novembro 2009

Original: espanhol

Resumo da sessão ordinária realizada em 14 de outubro de 2009

CP/ACTA.1722/09 
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente, presidida pelo Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), teve início às 15h05.

1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1722/09, sem modificações.

Boas-vindas ao novo Representante Permanente do Paraguai

O Presidente do Conselho Permanente agradeceu a presença na sessão do Embaixador Bernardino Hugo Saguier, novo Representante Permanente do Paraguai junto à Organização. 


Condolências ao povo e ao Governo do Uruguai


O presidente, em nome de todos os membros do Conselho Permanente, apresentou condolências ao povo e ao Governo do Uruguai pela perda de soldados desse país, integrantes da Missão de Paz no Haiti, no acidente aéreo ocorrido em 9 de outubro de 2009, na aldeia de Pays-Pourri, no Distrito de Gauthier, Haiti.  O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio em memória dos soldados uruguaios falecidos no exercício de serviço humanitário e solicitou à Missão Permanente do Uruguai que fizesse chegar seu voto de pesar às famílias dos soldados.


O Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti, referiu-se ao lamentável acidente.


Minuto de silêncio em memória de Guillermo Endara

O Conselho Permanente observou também um minuto de silêncio em memória do Ex-Presidente do Panamá, Guillermo Endara, falecido em 28 de setembro de 2009. 

2. Trinta anos da ratificação dos Tratados Torrijos-Carter e da apresentação do Canal. Solicitação da Missão Permanente do Panamá (CP/INF.5915/09 corr.1)

Ao iniciar-se a consideração do tema, o Presidente do Conselho Permanente acolheu calorosamente o Ministro do Canal do Panamá, Rómulo Roux; o Ministro do Comércio e Indústria do Panamá, Roberto Henríquez; o Administrador da Autoridade do Canal do Panamá, Engenheiro Alberto Alemán Zubieta; e o Embaixador de Panamá junto ao Governo dos Estados Unidos, Jaime Alemán, que assistiram à sessão do Conselho, em comemoração aos 30 anos da entrada em vigor dos Tratados Torrijos-Carter sobre o Canal do Panamá.


O Embaixador Guillermo Cochez, Representante Permanente do Panamá junto à Organização dos Estados Americanos, e o Ministro do Canal do Panamá, Rómulo Roux, referiram-se ao acontecimento que se estava comemorando e ao funcionamento do Canal, uma das vias mais importantes do mundo, que as autoridades panamenhas administram com segurança e eficiência. Por sua vez, o Administrador da Autoridade do Canal do Panamá, Engenheiro Alberto Alemán, referiu-se às obras de ampliação do Canal, iniciadas em setembro de 2007, para acrescentar uma terceira faixa de trânsito, que duplicará a capacidade do Canal a partir de 2014.


Os representantes do Brasil, El Salvador, Costa Rica, Estados Unidos e Jamaica, bem como o Secretário-Geral da OEA, felicitaram o Governo do Panamá pelo aniversário da entrada em vigor dos Tratados Torrijos-Carter.


O Conselho Permanente tomou nota das exposições das autoridades panamenhas.

3. Relatório verbal do Secretário-Geral sobre a recente missão a Honduras
O Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, prestou informações relevantes aos membros do Conselho Permanente com relação à viagem realizada a Honduras por uma delegação constituída pelos Secretários de Estado do Canadá, Estados Unidos, Jamaica, Panamá e República Dominicana e pelos Representantes Permanentes junto à OEA da Argentina e Brasil, bem como pelo Secretário de Estado da Espanha para a Ibero-América, com o propósito de conseguir a instalação de uma mesa de diálogo entre hondurenhos, em que fosse possível expor todos os elementos propostos no Acordo de San José. 

O Secretário-Geral informou o Conselho Permanente sobre cartas que recebeu, a título pessoal, do Conselho Nacional Eleitoral e dos quatro candidatos à presidência e solicitou que cópias dessas cartas fossem distribuídas aos Estados membros. Concluiu o relatório agradecendo o apoio recebido dos governos dos Estados Unidos e do Canadá para o deslocamento da missão.

Os representantes da República Dominicana, México, Peru, Brasil, Canadá, El Salvador, Chile, Nicarágua, Jamaica, Venezuela e Estados Unidos e o Observador Permanente da Espanha agradeceram o constante apoio da OEA e de seu Secretário-Geral para a solução da crise em Honduras.

4. Outros assuntos

· O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes e Silva, referiu-se aos Jogos Olímpicos de Verão que serão realizados no Rio de Janeiro em 2016 e apresentou um vídeo relacionado com o evento.

· O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albín, leu a declaração do Grupo do Rio sobre o acidente aéreo ocorrido no Haiti, que causou a perda de membros da MINUSTAH. 

· A Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai, agradeceu as manifestações de pesar e solidariedade ao povo e ao governo do seu país pela perda de integrantes da Missão de Paz no Haiti.

· O presidente convidou as delegações a compartilhar com a Delegação do Panamá um evento social, a ser realizado no Salão das Américas, para comemorar os trinta anos da entrada em vigor dos Tratados Torrijos-Carter sobre o Canal do Panamá.

Não havendo outros assuntos a serem considerados, encerrou-se a sessão às 17h30.
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�.	As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA.1722/09.
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