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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 14 de octubre de 2009
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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 3:05 p.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1722/09, sin modificaciones.
Saludo al nuevo Representante Permanente de Paraguay

El Presidente del Consejo Permanente reconoció la presencia en la sesión del Embajador Bernardino Hugo Saguier, nuevo Representante Permanente de Paraguay ante la Organización. 


Condolencias al pueblo y Gobierno de Uruguay


El Presidente, en nombre de todos los miembros del Consejo Permanente, expresó las condolencias al pueblo y Gobierno de Uruguay por la pérdida de soldados de ese país integrantes de la misión de paz en Haití, en el accidente aéreo ocurrido el 9 de octubre de 2009, en la Ville de Pays-pourri, en el Distrito de Gauthier, Haití.  El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en memoria de los soldados uruguayos fallecidos prestando un servicio humanitario y solicitó a la Misión Permanente de Uruguay hacer llegar sus condolencias a sus familias.

El Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, se refirió al lamentable accidente.


Minuto de silencio en memoria del señor Guillermo Endara
El Consejo Permanente observó también un minuto de silencio en memoria del señor Guillermo Endara, ex-presidente de Panamá, fallecido el 28 de septiembre de 2009.  

2. Treinta años de aniversario de la Ratificación de los Tratados Torrijos Carter y la presentación del Canal. Solicitud de la Misión Permanente de Panamá (CP/INF.5915/09 corr.1)

Al iniciarse la consideración del tema, el Presidente del Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida al señor Rómulo Roux, Ministro del Canal de Panamá; al señor Roberto Henríquez, Ministro de Comercio e Industria de Panamá; al Ingeniero Alberto Alemán Zubieta, Administrador de la Autoridad del Canal de Panamá; al señor Jaime Alemán, Embajador de Panamá ante el Gobierno de Estados Unidos, quienes asistieron a la sesión del Consejo con ocasión de celebrarse treinta años de la entrada en vigor de los Tratados Torrijos-Carter sobre el Canal de Panamá.


El Embajador Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá ante la Organización de los Estados Americanos y el señor Rómulo Roux se refirieron al acontecimiento que se estaba conmemorando y sobre las operaciones del Canal, una de las rutas comerciales más importantes del mundo, administradas con seguridad y eficiencia por las autoridades panameñas. Por su parte, el Ingeniero Alberto Alemán se refirió a las obras de ampliación del Canal iniciadas en septiembre de 2007 para añadir un tercer carril de tránsito, que duplicará la capacidad del Canal a partir del 2014.


Los representantes de Brasil, El Salvador, Costa Rica, Estados Unidos, Jamaica y el Secretario General de la OEA, felicitaron al Gobierno de Panamá con ocasión del aniversario de la entrada en vigor de los Tratados Torrijos-Carter.

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones hechas por las autoridades panameñas.
3. Informe verbal del Secretario General sobre la reciente misión a Honduras
El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, compartió con los miembros del Consejo Permanente información relevante con relación al viaje realizado a Honduras por una delegación compuesta por los Secretarios de Estado de Canadá, Estados Unidos, Jamaica, Panamá y República Dominicana y los Representantes Permanentes ante la OEA de Argentina y Brasil, así como el Secretario de Estado para Iberoamérica de España, con el propósito de lograr la instalación de una mesa de diálogo entre hondureños y donde se pudiera plantear todos los elementos que propone el Acuerdo de San José.   
El Secretario General informó al Consejo Permanente sobre cartas que recibió, a título personal, del Consejo Nacional Electoral y de los cuatro candidatos presidenciales y solicitó que copias de estas fueran distribuidas a los Estados Miembros. Concluyó su informe agradeciendo el apoyo recibidos de parte de los Gobiernos de Estados Unidos y Canadá para el desplazamiento de la misión.
Los representantes de República Dominicana, México, Perú, Brasil, Canadá, El Salvador, Chile, Nicaragua, Jamaica, Venezuela, Estados Unidos y el Observador Permanente de España reconocieron la constancia del apoyo de la OEA y de su Secretario General para  resolver la crisis en Honduras.
4. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes e Silva, se refirió a los Juegos Olímpicos de verano que se realizarán en Río de Janeiro en el año 2016 y presentó un vídeo relacionado con el evento.
· El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albín, dio lectura a la declaración del Grupo de Río sobre el accidente aéreo ocurrido en Haití y que causó la pérdida de miembros de la MINUSTAH. 
· La Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay, agradeció las expresiones de condolencias y solidaridad con el pueblo y Gobierno de su país por la pérdida de integrantes de la misión de paz en Haití.
· El Presidente invitó a las delegaciones a compartir con la Delegación de Panamá un evento social que, con motivo de conmemorarse los treinta años de la entrada en vigor de los Tratados Torrijos-Carter sobre el Canal de Panamá, se realizaría en el Hall de las Américas.
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No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 17:30 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1722/09.
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