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Original: espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 21 octobre 2009

CP/ACTA 1723/09
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA), et a commencé à 10 heures.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour (CP/OD-1723/09).

Bienvenue au Représentant permanent du Paraguay
Au début de la séance, le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Bernardino Hugo Saguier, Représentant permanent du Paraguay. 

2. Rapport du Secrétaire général sur la situation au Honduras

Le Secrétaire général, monsieur José Miguel Insulza, a présenté un rapport portant sur l’évolution récente des événements au Honduras. À cet égard, il a déclaré qu’on se trouvait devant un processus de stagnation des négociations et qu’il était important d’y mettre les efforts nécessaires pour en venir à bout. Il a indiqué que le Secrétariat continuait de soutenir les délibérations des parties; il a ensuite fait référence à la situation de l’ambassade du Brésil à Tegucigalpa.


Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes e Silva, a fait un rapport détaillé sur le harcèlement subi par l’ambassade de son pays à Tegucigalpa et sur les conditions que cela avait créé pour les personnes y résidant, tant pour les hôtes nationaux que pour les diplomates brésiliens, et il a dénoncé les violations des conventions internationales qui protègent les sièges diplomatiques.


Les représentants du Mexique, du Guatemala, du Canada, du Belize – en représentation des États membres de la CARICOM--, des États-Unis, du Chili, du Pérou, de l’Uruguay, du Venezuela, de l’Argentine, de l’Équateur, de la Colombie, du Panama, du Paraguay, du Nicaragua, du Costa Rica et d’Haïti ont pris la parole sur la crise au Honduras et ont rejeté les abus commis par les autorités du gouvernement de facto à l’endroit de l’ambassade du Brésil dans ce pays et des diplomates brésiliens qui s’y trouvaient. Les représentants ont manifesté leur solidarité avec le Gouvernement du Brésil et son ambassade au Honduras.


Le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur José Pinelo, après avoir réfléchi sur la crise qui prévaut au Honduras, a présenté une proposition de déclaration à l’effet que le Conseil permanent dénonce l’oppression dont est victime l’ambassade du Brésil au Honduras en raison des mesures d’intimidation appliquées par le gouvernement de facto de ce pays. 


Après les exposés, le Président du Conseil permanent a proposé que le texte présenté par le Représentant permanent de la Bolivie soit distribué aux délégations pour consultation et que du temps y soit accordé.

3. Rapport sur les activités du Fonds panaméricain Leo S. Rowe (CP/doc.4438/09)

L’Ambassadrice Deborah Mae-Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda et Présidente de la Commission du Fonds, a présenté le rapport, conformément à l’article 6 du statut de ce Fonds. Le rapport présenté couvre les activités du Fonds durant la période comprise entre le 1er janvier 2007 et le 31 décembre 2008.


Les représentants des États-Unis et du Chili ont remercié l’Ambassadrice Mae-Lovell pour le rapport qu’elle a présenté et pour le leadership dont elle a fait preuve à la tête de la Commission du Fonds, laquelle est une précieuse initiative en faveur de l’enseignement supérieur.  Ils ont de plus exprimé leur reconnaissance au personnel du Secrétariat du Fonds Rowe.

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe, publié sous la cote CP/doc.4438/09, et a remercié l’Ambassadrice Mae-Lovell ainsi que les membres de la Commission du Fonds pour l’excellent travail qu’ils font pour continuer de soutenir le financement de l’enseignement supérieur pour des citoyens d’Amérique latine et de la Caraïbe qui étudient dans des universités des États-Unis.

4. Présentation du XIIIe Rapport de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie MAAP/OEA (CP/doc.4439/09)
Le Secrétaire général de l’OEA a présenté le treizième rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (CP/doc.4439/09). Durant son exposé, il a parlé des succès obtenus et des problèmes rencontrés dans les diverses facettes du travail de la MAPP/OEA.  

Le Secrétaire général a renouvelé l’engagement et le soutien en matière de réintégration, de vérité, de justice et de réparation ainsi que le soutien aux victimes et aux communautés qu’apportent le gouvernement et les institutions de la Colombie, en vue de progresser vers l’atteinte d’une paix ferme et durable en réitérant ainsi sa disposition à coopérer à de futurs processus de paix avec d’autres groupes.
Le Représentant suppléant de la Colombie, monsieur Carlos Ivan Plazas, a remercié le Secrétaire général pour sa présentation du rapport et les États membres et les Observateurs permanents pour leur soutien et leur solidarité.

Les représentants du Pérou, du Mexique, du Canada, du Chili, des États-Unis, de l’Argentine, du Costa Rica et de la Bolivie ont remercié le Secrétaire général pour sa présentation du rapport et ont renouvelé leur soutien à la MAPP/OEA, réitérant leur appui et leur solidarité avec le peuple et le Gouvernement colombiens.

Le Conseil permanent a pris note du rapport ainsi que des recommandations et conclusions qu’il contient et a remercié les États membres, le Groupe de pays amis de la MAPP et tous ceux qui coopèrent au travail de la mission pour leur soutien continu.

5. Composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties au Protocole de San Salvador [AG/RES. 2506 (XXXIX-O/09)]
Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques, l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klee, Représentant permanent du Guatemala, a fait référence à certaines questions en suspens qui ont empêché que débutent les travaux du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties au Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant des droits économiques, sociaux et culturels, connu comme le Protocole de San Salvador.

À ce sujet, il a indiqué que l’élection d’un expert gouvernemental et de son suppléant par le Conseil permanent et la nomination d’un expert indépendant suppléant par le Secrétaire général pour compléter la formation du Groupe de travail n’a pas été possible en raison du manque de candidats à pourvoir les postes vacants.

Il a également indiqué que l’on attendait l’approbation des “Directives pour l’élaboration d’indicateurs de progrès en matière de droits économiques, sociaux et culturels”, document publié sous la cote CP/doc.4250/07, et a réaffirmé la nécessité que les États parties au Protocole se prononcent sur celles-ci.

Le Président du Conseil permanent a réitéré son appel aux États parties au Protocole de San Salvador à présenter les candidatures nécessaires pour achever la formation du Groupe de travail afin que celui-ci puisse entreprendre les travaux qui lui ont été confiés. 

6. Désignation officielle de la «Galerie de la culture Marcus Garvey». Demande introduite par la Mission permanente de la Jamaïque (CP/INF.5920/09)


Conformément à la résolution AG/RES. 940 (1660/08), par laquelle il a été décidé de nommer les salles de réunions en l’honneur de personnages illustres ayant contribué à la promotion de causes à l’échelle du Continent américain,  le Conseil permanent a reconnu la désignation officielle de la “Galerie de la culture Marcus Garvey”, en hommage à l’illustre politicien et héros des Caraïbes et en reconnaissance de la vie, de l’œuvre et de l’héritage de monsieur Marcus Mosiah Garvey, premier héros national de la Jamaïque.


L’Ambassadeur Anthony Johnson, Représentant permanent de la Jamaïque, ainsi que les représentants du Costa Rica, du Belize (au nom des États membres de la CARICOM), de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Canada, du Venezuela, de la Barbade, d’Haïti, d’Antigua-et-Barbuda, du Guatemala, de la Grenade, du Panama, de Trinité-et-Tobago, de Sainte-Lucie, des États-Unis, de la Guyane et d’El Salvador ont fait référence à l’œuvre de monsieur Garvey en tant qu’homme politique, syndicaliste, journaliste, éditeur, dramaturge, poète, philosophe, entrepreneur et père du nationalisme noir, qui a inspiré les peuples du monde entier avec son profond message de liberté, d’autodétermination et de fierté raciale et son engagement indéfectible envers la justice sociale, l’égalité et les droits de la personne.


Le Président du Conseil permanent a offert la plus cordiale bienvenue à monsieur Julius Garvey, fils de l’illustre personne honorée, et l’a remercié de sa présence à la séance.

7. Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent ci-dessous
Le Président du Conseil permanent a indiqué que la Mission permanente du Nicaragua avait présenté quelques observations relatives au document portant la cote CP/ACTA 1644/08 et qui correspond à la séance ordinaire tenue le 14 avril 2008. 

Le Conseil permanent a reporté l’examen de ce document pour permettre au Secrétariat de procéder à la révision demandée.

Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1634/08, correspondant à la séance ordinaire du 12 mai 2008
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CP/ACTA 1649/08, correspondant à la réunion mixte avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré, du 9 mai 2008

· CP/ACTA 1654/08, correspondant à la séance extraordinaire du 26 juin 2008

· CP/ACTA 1660/08, correspondant à la séance ordinaire du 29 août 2008

8. Autres questions
Le Président a proposé de tenir une séance privée à 15 h 30 afin que les membres du Conseil puissent  se prononcer sur l’information présentée par le Secrétaire général sur la situation au Honduras.

Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a abordé la question relative à l’embargo contre Cuba. Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, et le Représentant par intérim des États-Unis, monsieur Lewis Amselem, ont fait de même.

Le Conseil a tenu la séance privée, qui a débuté à 16 heures. La séance ordinaire a été reprise à 18 h 56 et le Conseil permanent a approuvé la déclaration sur le “Rejet des actes d’intimidation contre l’ambassade du Brésil au Honduras” par laquelle il dénonce et condamne énergiquement les actions hostiles du régime de facto contre l’ambassade du Brésil à Tegucigalpa et le harcèlement des occupants au moyen d’actions qui les affectent physiquement et psychologiquement et qui violent leurs droits humains; le Conseil a exigé le respect de la Convention de Vienne sur les relations diplomatiques et les instruments internationaux relatifs aux droits de la personne; il a lancé un appel au gouvernement de facto afin qu’il garantisse le droit à la vie, l’intégrité et la sécurité du Président José Manuel Zelaya Rosales et de toutes les personnes qui se trouvaient dans l’ambassade du Brésil et dans les environs de celle-ci; il a enfin appelé à poursuivre le dialogue dans le cadre de la proposition de l’Accord de San José.

La Déclaration a été publiée par la suite sous la cote CP/DEC. 43 (1723/09).

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 19 h 55.

�EMBED Word.Picture.8���





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23284F05�











Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA1723/09.
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