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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 21 de octubre de 2009

CP/ACTA 1723/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:00 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1723/09, sin modificaciones.
Bienvenida al Representante Permanente de Paraguay
Al iniciar la sesión, el Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Bernardino Hugo Saguier, Representante Permanente de Paraguay. 

2. Informe del Secretario General sobre la situación en Honduras

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, presentó un informe sobre los últimos acontecimientos en Honduras. Al respecto, manifestó que encontraba un proceso de estancamiento en las negociaciones que ameritaba esforzarse por sacarlo adelante. Informó que la Secretaría seguía apoyando las deliberaciones de las partes y prosiguió luego a referirse a la situación de la Embajada de Brasil en Tegucigalpa.


El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes e Silva, hizo un detallado informe sobre el asedio que sufría la Embajada de su país en Tegucigalpa y las condiciones que ello había creado para las personas que se encontraban residiendo en ella, tanto huéspedes nacionales como diplomáticos brasileños, y denunció las violaciones de las convenciones internacionales que protegen las sedes diplomáticas.

Los representantes de México, Guatemala, Canadá, Belize – en representación de los Estados Miembros del CARICOM--, Estados Unidos, Chile, Perú, Uruguay, Venezuela, Argentina, Ecuador, Colombia, Panamá, Paraguay, Nicaragua, Costa Rica y Haití se manifestaron sobre la crisis en Honduras y rechazaron los abusos que estaban cometiendo las autoridades del gobierno de facto contra la Embajada de Brasil en ese país y contra los diplomáticos brasileños que se encontraban dentro de ella. Los representantes manifestaron su solidaridad con el Gobierno de Brasil y con su Embajada en Honduras.


El Representante Permanente de Bolivia, Embajador José Pinelo, luego de reflexionar sobre la crisis en Honduras, presentó una propuesta de declaración para que el Consejo Permanente denuncie el agobio que la Embajada de Brasil en Honduras estaba sufriendo debido a las medidas intimidatorias aplicadas por el gobierno de facto de ese país. 

Luego de las exposiciones, el Presidente del Consejo Permanente propuso que el texto presentado por el Representante Permanente de Bolivia fuera distribuido para consultas de las delegaciones y que se otorgara un tiempo para éstas.
3. Informe sobre las actividades del Fondo Panamericano Leo S. Rowe (CP/doc.4438/09)

La Embajadora Deborah Mae-Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda y presidenta de la Comisión del Fondo presentó el informe para dar cumplimiento al artículo 6 del Estatuto de éste. El informe presentado se refiere a las actividades del Fondo durante el período comprendido entre el 1 de enero de 2007 al 31 de diciembre de 2008.


Los Representantes de Estados Unidos y Chile agradecieron el informe presentado y a la Embajadora Mae-Lovell por el liderazgo que ha demostrado al frente de la Comisión del Fondo, que es una valiosa iniciativa en apoyo de la educación superior.  Expresaron también su reconocimiento al personal de la Secretaría del Fondo Rowe.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, documento CP/doc.4438/09, y agradeció a la Embajadora Mae-Lovell y a los miembros de la Comisión del Fondo por el excelente trabajo que realizan para continuar apoyando a financiar la educación superior de ciudadanos de América Latina y el Caribe en universidades de Estados Unidos.
4. Presentación del XIII Informe de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia MAAP/OEA (CP/doc.4439/09)
El Secretario General de la OEA hizo la presentación del décimo tercer Informe Trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (CP/doc.4439/09). Al presentarlo se refirió  a los logros obtenidos y a los problemas que se habría enfrentado en los diversos aspectos que integran el ámbito de trabajo de la MAAP/OEA.  

El Secretario General renovó el compromiso y apoyo en materia de reintegración, verdad, justicia y reparación; y el apoyo a las víctimas y comunidades, que llevan a cabo el Gobierno y las instituciones de Colombia, con el fin de avanzar hacia el logro de una paz firme y duradera reiterando así su disposición para cooperar en futuros procesos de paz con otros grupos.
El Representante Alterno de Colombia, señor Carlos Ivan Plazas, agradeció la presentación del informe y el apoyo y solidaridad de los Estados Miembros y Observadores Permanentes.

Los representantes de Perú, México, Canadá, Chile, Estados Unidos, Argentina Costa Rica y Bolivia agradecieron al Secretario General por la presentación del informe y renovaron el apoyo a la MAPP/OEA reiterando su respaldo y solidaridad con el pueblo y gobierno colombiano.

El Consejo Permanente tomó nota del Informe y de sus recomendaciones y conclusiones y agradeció el continuo apoyo de los Estados Miembros y del Grupo de Países Amigos de la MAPP y de todos los que cooperan con el trabajo de la Misión.

5. Composición y funcionamiento del Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Períodicos de los Estados Parte en el Protocolo de San Salvador [AG/RES.2506 (XXXIX-O/09)]
El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente de Guatemala, se refirió a algunas materias pendientes que han impedido que iniciara las labores del Grupo de Trabajo para Analizar los Informes Períodicos de los Estados Parte en el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, conocido como el Protocolo de San Salvador.

Al respecto informó que las elecciones de un experto gubernamental y su suplente que debe realizar el Consejo Permanente y la designación de un experto independiente suplente, por parte del Secretario General, para completar la integración del Grupo de Trabajo, no ha podido realizarse debido a la falta de nominaciones para llenar las vacantes.    
Asimismo señaló que estaba pendiente la aprobación de los “Lineamientos para la elaboración de indicadores de progreso en materia de derechos Económicos, Sociales y Culturales”, documento CP/doc.4250/07, y reiteró la necesidad de que los Estados Parte del Protocolo se pronuncien sobre estos.
El Presidente del Consejo Permanente reiteró el llamado a los Estados Parte del Protocolo de San Salvador para que presenten las nominaciones necesarias para completar la integración del Grupo de Trabajo para que éste pueda dar inicio a las labores que le fueron encomendadas. 
6. Designación formal de la “Galería de la Cultura Marcus Garvey”. Solicitud de la Misión Permanente de Jamaica (CP/INF.5920/09)

De conformidad con la resolución CP/RES. 940 (1660/08) mediante la cual se decidió asignar nombres a los salones de reuniones en honor de distinguidas personalidades que han contribuido a la promoción de las causas hemisféricas, el Consejo Permanente reconoció la designación formal de la “Galería de la Cultura Marcus Garvey”, en homenaje al distinguido político y héroe caribeño y en reconocimiento a la vida, la obra y el legado del Excelentísimo señor Marcus Mosiah Garvey, primer héroe nacional de Jamaica.


El Embajador Anthony Johnson, Representante Permanente de Jamaica, así como los representantes de Costa Rica, Belize –en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, San Vicente y las Granadinas, Canadá, Venezuela, Barbados, Haití, Antigua y Barbuda, Guatemala, Grenada, Panamá, Trinidad y Tobago, Santa Lucía, Estados Unidos, Guyana y El Salvador se refirieron a la obra del señor Garvey como político, sindicalista, periodista, editor, dramaturgo, poeta, filósofo, empresario y padre del nacionalismo negro, quien inspiró a los pueblos del mundo con su profundo mensaje de libertad, autodeterminación y orgullo racial, y su inquebrantable compromiso con la justicia social, la igualdad y los derechos humanos.


El Presidente del Consejo Permanente ofreció una cordial bienvenida al Doctor Julius Garvey, hijo del ilustre homenajeado, y agradeció su presencia en la sesión.
7. Aprobación de actas de la sesión del Consejo Permanente  

El Presidente del Consejo Permanente informó que la Misión Permanente de Nicaragua había presentado algunas observaciones con relación al documento CP/ACTA 1644/08 correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 14 de abril de 2008. 

El Consejo Permanente postergó la consideración del mencionado documento para permitir que la Secretaría proceda a la revisión solicitada.
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas textuales:
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CP/ACTA 1634/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 12 de mayo de 2008
· CP/ACTA 1649/08, correspondiente a la sesión conjunta celebrada con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, el 9 de mayo de 2008
· CP/ACTA 1654/08, correspondiente a la sesión extraordinaria celebrada el 26 de junio de 2008
· CP/ACTA 1660/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 29 de agosto de 2008
8. Otros asuntos

El Presidente propuso realizar una sesión privada a las 3.30 p.m. para que los miembros del Consejo se pudieran pronunciar con relación a la información presentada por el Secretario General sobre la situación en Honduras.
El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, se refirió al tema relativo al bloqueo a Cuba. Lo mismo lo hicieron el Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, y el Representante Interino de Estados Unidos, señor Lewis Amselem.

El Consejo celebró la sesión privada que se inició a las 4:00 p.m. La sesión ordinaria se reanudó a las 6:56 p.m. y el Consejo Permanente aprobó la declaración sobre el “Rechazo de las acciones intimidatorias contra la Embajada de Brasil en Honduras”, mediante la cual denunció y condenó enérgicamente las acciones hostiles por parte del régimen de facto contra la Embajada de Brasil en Tegucigalpa y el hostigamiento de sus ocupantes con acciones que los afectan física y sicológicamente y violan sus derechos humanos; exigió el respeto de la Convención de Viena sobre Relaciones Diplomáticas y de los instrumentos internacionales sobre derechos humanos; hizo un llamado al gobierno de facto para garantizar el derecho a la vida, la integridad y la seguridad del Presidente José Manuel Zelaya Rosales y de todas las personas que se encontraban en la Embajada de Brasil y en sus alrededores; y exhortó a proseguir el diálogo dentro de los términos de la propuesta del Acuerdo de San José.  

La Declaración fue publicada posteriormente como documento CP/DEC. 43 (1723/09).
No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 7:55 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1723/09.
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