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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 3:30 p.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1724/09, sin modificación.
Bienvenida al Representante Permanente de Ecuador
Al iniciar la sesión, el Consejo Permanente dio la bienvenida  al Embajador Francisco Proaño Arandi, Representante Permanente de Ecuador. 

2. Informe sobre el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes. Solicitud de la Misión Permanente del Perú (CP/INF. 5924/09

El Presidente del Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida a la señora Nidia Vílchez Yucra, Ministra de la Mujer y Desarrollo Social del Perú, quien informó sobre el desarrollo y las conclusiones del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes celebrado en Lima, Perú, del 23 al 25 de septiembre de 2009, en calidad de conferencia especializada interamericana. 



El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, así como los representantes de Venezuela, Uruguay, México, Canadá, Colombia, Chile, Brasil, Argentina, Belize – en nombre de los Estados Miembros del CARICOM – Paraguay y Costa Rica agradecieron el informe presentado por la Ministra Vílchez Yucra y expresaron sus felicitaciones por el trabajo desarrollado durante el Congreso. Especial mención mereció el hecho de que, por primera vez, niñas, niños y jóvenes integraron las delegaciones en el Congreso y tuvieron oportunidad de hacer aportes sobre los cuatro ejes temáticos del Congreso.

El Consejo Permanente tomó nota del informe recibido, agradeció a la Ministra Nidia Vílchez Yucra su presentación y felicitó al Gobierno del Perú por haber celebrado exitosamente el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, así como a su personal y el de las Secretarías del Instituto del Niño, la Niña y Adolescentes y de la Organización de los Estados Americanos  por la labor desempeñada en apoyo a la realización de tan importante evento.  

3. Informe verbal del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la CIDIP VII

El Embajador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente de Guatemala y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) presentó el informe sobre la Séptima Conferencia de Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) celebrada en la sede de la Organización, del 7 al 9 de octubre de 2009, para tratar el tema de las “Garantías mobiliarias: registros electrónicos para implementación de la ley modelo interamericana sobre garantía mobiliarias”. La reunión se realizó para dar continuidad al proceso de conferencias especializadas constitutivas del mecanismo utilizado para la codificación y armonización del derecho internacional privado en las Américas.   

 
El Embajador Skinner-Klee señaló que la CIDI-VII tiene otra etapa que cumplir en materia de protección al consumidor, una vez que los expertos concluyan sus labores, de conformidad con lo establecido en la resolución de la Asamblea General AG/RES.2527 (XXXIX-O/09).

El Presidente de la CAJP informó que el Reglamento Modelo aprobado, proporciona una importante base legal para la implementación y operación del Sistema Registral. El Reglamento es único en su naturaleza y las soluciones acordadas en los instrumentos emanados de la CIDIP han tenido un efecto claro en la legislación interna de los países de la región y un impacto inmediato en la vida de las personas en todo el Hemisferio. 


El Presidente de la CAJP hizo un especial reconocimiento al Presidente de la Conferencia, el señor Rodrigo Labardini Flores, consultor jurídico adjunto del Ministerio de Relaciones Exteriores de México, por la destacada y eficiente labor desempeñada en la conducción de los trabajos de la reunión.



Los representantes de los Estados Unidos, Chile y México se refirieron a la información presentada y el Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes e Silva, al manifestar su satisfacción por los resultados de la Conferencia, confirmó el interés del Gobierno de su país por que la Conferencia que tratará sobre el derecho del consumidor se celebre en Brasil en el 2010.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Embajador Skinner-Klee, sobre la CIDIP-VII.
4. Informe verbal de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la utilización del Fondo de Obras de Capital  


La Representante Permanente del Perú, Embajadora María Zavala, Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) informó que la Comisión había considerado dos propuestas presentadas por la Secretaría de Administración y Finanzas para emprender reparaciones urgentes, así como para implementar una estrategia para mejorar la eficiencia del uso de energía en los edificios de la sede de la OEA; el costo de las reparaciones y mejoras urgentes tendrán un costo estimado de US$6.1 millones, incluyendo un 20% de imprevistos y ajustes por inflación.

La Embajadora Zavala informó que luego de considerar las propuestas presentadas por la Secretaría para el financiamiento de las mejoras necesarias, la CAAP autorizó el uso de US$ 1,209.000 del Fondo de Obras de Capital para la reparaciones estructurales de los Edificios; para el diseño, adquisición e instalación de las calderas en el Edificio Principal, el Museo y el Edificio Administrativo de la Secretaría General; y que, adicionalmente, la Secretaria General, en el marco de su competencia, aporte US$ 100,000 del Fondo de Estacionamiento para financiar reparación del estacionamiento de la calle C del Edificio Principal.

La Embajadora Zavala, informó que las evaluaciones realizadas identificaban otros problemas específicos y urgentes en el Edificio Principal y en el Edificio de la Secretaría General, que requieren ser atendidos. Estas reparaciones requerirán aproximadamente US$ 4.9 millones y la CAAP continuará considerando opciones a fin de llegar a un acuerdo sobre la financiación necesaria para acometer las reparaciones urgentes. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Presidenta de la CAAP sobre la decisión adoptada, el 9 de septiembre de 2009, de autorizar el uso de $1,209,000 del Fondo de Obras de Capital, de acuerdo con el literal (b) del párrafo resolutivo 1, de la resolución del Consejo Permanente, CP/RES. 831 (1342/02), “Uso de Excedentes de Recursos del Subfondo de Reserva para Inversiones de Capital y Cumplimiento de los Mandatos de la OEA”.
5. Informe verbal de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los trabajos preparatorios de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas

El Representante Permanente de Canadá, Embajador Graeme C. Clark, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) presentó el informe sobre los trabajos preparatorios de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II) y los documentos a ser transmitidos a la reunión de ministros.

Así, el Embajador Clark informó que la CSH había logrado consenso con relación a:
· El Proyecto de Reglamento para la MISPA II –documento CP/CSH-1142/09-, así como el Proyecto de Temario, documento CP/CSH-1143/09.
· El Proyecto de Calendario, documento CP/CSH-1141/09, acordado por al CSH, requería ser modificado para incluir el nombre del señor Genaro García Luna, Secretario de Seguridad Pública de México dado que tendrá a su cargo la presidencia provisional de la reunión hasta la elección del Presidente de la MISPA II.  Debía también corregirse el título de la presentación que hará en la segunda sesión el Secretario del Interior y Policía de la República Dominicana, señor Franklin Almeyda.
· La lista de invitados, la Comisión estuvo de acuerdo con todas las instituciones incluidas en el documento CP/CSH-1145/09, con excepción del “Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil” y de la “Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas/Afectadas por VIH-SIDA”, ambas organizaciones de la sociedad civil de Honduras que, a pesar de contar con la aprobación de la Comisión, quedaron sujetas a consultas por parte de la Delegación de Brasil.
· El Proyecto de Documento Final de la MISPA II, documento CP/CSH-1140/09, cuyo párrafos preambular número 9 y el resolutivo número 2, se mantenían ad referéndum de la Delegación de Brasil y el párrafo resolutivo número 4 sobre el cual las delegaciones no pudieron lograr consenso.  Asimismo, el párrafo resolutivo número 4 fue ajustado para indicar el siguiente título del documento mencionado en él: “Estudio de Factibilidad sobre las mejores formas de establecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad”.



El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes e Silva, retiró la reserva de su Delegación con relación al párrafo preambular número 9 y reiteró la relativa al resolutivo número 2 e indicó que con relación de las organizaciones de la sociedad civil de Honduras, no haría objeciones si éstas pudieran demostrar que no tienen asociación alguna con el Gobierno de facto de ese país. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Presidente de la CSH y, con relación a los siguientes documentos a ser transmitidos a la reunión de Ministros para su adopción definitiva,  decidió:
· Aprobar el Proyecto de Reglamento de la Segunda Reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II), como consta en el documento  CP/CSH-1142/09.
· Aprobar el Proyecto de Temario de la MISPA II, documento CP/CSH-1143/09
· Aprobar el Proyecto de Calendario de la MISPA II, documento CP/CSH-1141/09, con las modificaciones indicadas por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
· Encomendar al Secretario General que, en consulta con el país sede y la Delegación de Brasil, resuelva sobre la situación planteada con relación al “Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil” y de la “Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas/Afectadas por VIH-SIDA”, organizaciones de la sociedad civil del Honduras.
· En cuanto al Proyecto de Documento Final, documento CP/CSH-1140/09, corresponde que el mismo, con las observaciones que las delegaciones han presentado, sea transmitido a la Reunión de Ministros donde continuaran las deliberaciones para su aprobación.
6. Informe verbal de la Comisión de Estilo del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

La señora Martha Patricia Carrillo Ospina, Representante Alterna de Colombia, presentó el informe correspondiente indicando que la Comisión, compuesta con la Delegación de Canadá para el idioma francés, por la Delegación de Brasil para el idioma portugués, por la Delegación de Estados Unidos para el idioma inglés y las delegaciones de Honduras y Colombia para el idioma español. Informó también que la Presidencia de la Comisión fue compartida por los representantes de Colombia y de Honduras y las sesiones contó con la participación de las delegaciones de Argentina, México, Nicaragua,  República Dominicana y Venezuela, entre otras.
De conformidad con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión de Estilo revisó tres declaraciones y noventa y tres resoluciones aprobadas por la Asamblea General, incluidas en el documento AG/doc.5006/09 corr. 1, corrigió los defectos de forma y aseguró la concordancia de los textos en los idiomas oficiales de la Organización

La Comisión informó al Consejo Permanente que las resoluciones AG/RES.2440 (XXXIX-O9) y AG/RES.2458 (XXXIX-O/09) no incluyen la cláusula de práctica relativa a los recursos disponibles en el programa-presupuesto para su ejecución.

Con relación al pié de página incluido por la Delegación de Nicaragua en todas las resoluciones que hacen referencia a la Quinta Cumbre de las Américas, la Comisión informó al Consejo Permanente que, en consulta con la Delegación de Nicaragua, el texto fue ajustado para mencionar el título exacto de la “Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno”.

Sobre la misma referencia a la Cumbre de las Américas, y con relación a la resolución AG/RES.2445 (XXXIX-O/09), cuya propuesta fue una iniciativa de la Delegación de Chile, la Comisión acordó mantener la redacción chilena cuando hace referencia a  “las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno”, en consideración de las Presidentas que asistieron a la Cumbre y hacer ese cambio en   todas las resoluciones que hacían referencia a la Quinta Cumbre y cada vez que se mencionan a los Jefes de Estado y de Gobierno.
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre los trabajos de la Comisión de Estilo del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General y agradeció la tarea desempeñada por los Representantes de Brasil, Canadá, Colombia, Estados Unidos así como el de todas las delegaciones que colaboraron con los miembros de la Comisión de Estilo para la revisión de las declaraciones y resoluciones adoptadas y, de conformidad con el artículo 83 del Reglamento de la Asamblea General, encomendó a la Secretaría General la publicación y distribución del volumen de las declaraciones y resoluciones adoptadas por la Asamblea General. 

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, en su condición de Secretario del Consejo Permanente y de la Asamblea General y en preparación para el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General a realizarse en Lima, Perú, en junio de 2010, se refirió a algunos aspectos relacionados con la distribución de mandatos, los planes de trabajo de las comisiones del Consejo y la utilización más eficiente de los recursos destinados al financiamiento de las reuniones con relación a la situación financiera de la institución.
En ese sentido el Embajador Ramdin compartió con el Consejo información relacionada con los costos de los servicios necesarios para celebrar las sesiones, así como sobre algunas medidas adoptadas para reducir costos y optimizar el uso de los servicios contratados.  

Las recomendaciones del Embajador Ramdin fueron acogidas por el Consejo Permanente y el Presidente hizo un llamado a ponerlas en práctica de inmediato.  Estas se refieren a:
· Alentar a las delegaciones a que las reuniones se inician a la hora establecida para utilizar al máximo los servicios contratados de intérpretes y otros.
· Considerar la realización de más reuniones de carácter informal que tienen menos costos y por lo general, son efectivas para adelantar negociaciones.
· Que las comisiones y grupos de trabajo inicien la consideración de proyectos de resolución para el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General oportunamente, para evitar reuniones más frecuentes y más extensas en los meses cercanos a la Asamblea.
· Considerar la presentación de menos proyectos de resolución para la consideración de la Asamblea General, incluir en las resoluciones plazos para el cumplimiento de los mandatos y en la medida de lo posible, evitar la creación de nuevos grupos de trabajo y limitar el número de sesiones especiales.
· Integrar el calendario de reuniones del Consejo Permanente y sus comisiones con el de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral.
· Evitar la cancelación tardía de reuniones y propiciar que el Vicepresidente las presida cuando no lo puede hacer el Presidente.
· Alentar a la Secretaría a que concentre sus trabajos y recursos en la preparación de la Asamblea General y evitar organizar eventos no relacionados con ella durante los meses de abril y mayo de 2010.
· Alentar el proceso de reflexión dentro de cada comisión y grupo de trabajo para identificar oportunidades para mejorar la eficiencia y acompañar el debate técnico que se realiza en el ámbito de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y su contribución al debate político, de manera que la Organización pueda dar cumplimiento a sus mandatos, tomando en cuenta la difícil situación financiera.  

7. Vacante en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por la renuncia de un miembro (CP/INF.5922/09)

El Presidente informó que el 20 de octubre de 2009 recibió una comunicación del Secretario General con relación a la renuncia del Comisionado Florentín Meléndez a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la vacante que ello producía en la Comisión. La  comunicación mencionada fue distribuida a los Estados Miembros el 21 de octubre, como documento CP/INF.5922/09.

De conformidad con el artículo 11 de Estatuto de la CIDH, para llenar la vacante que no se deba al vencimiento normal del mandato, cada gobierno podrá presentar un candidato dentro del plazo de treinta días a contar de la fecha de recibo de la comunicación en que el Secretario General informe que se ha producido la vacante y el Secretario General preparará una lista alfabética de los candidatos y la comunicará al Consejo Permanente de la Organización, el cual llenará la vacante.

Para dar cumplimiento al Estatuto de la CIDH, el Consejo Permanente estableció:
· El lunes 23 de noviembre de 2009, como la fecha limite para la presentación de candidatos para llenar la vacante que se producirá a partir del 1 de enero de 2010.
· El 2 de diciembre de 2009 la fecha para realizar la elección para llenar la vacante producida en la CIDH. El nuevo miembro que resulte elegido en esa fecha deberá completar el mandato que correspondía al Comisionado Florentín Meléndez hasta el 31 de diciembre de 2011. 

8. Aprobación del acta CP/ACTA 1644/08 corr.1 de la sesión del Consejo Permanente celebrada el 14 de abril de 2008:  

El Consejo Permanente aprobó el acta textual CP/ACTA 1644/08 corr.1.
9. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes e Silva, solicitó que el Consejo Permanente considere en su siguiente sesión, la solicitud de su país para establecer la fecha de celebración de la Octava Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-VIII).
· El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, se refirió a las declaraciones del señor John Biehl, funcionario de la OEA, con relación a la situación en Honduras.
· El Representante Interino de los Estados Unidos, señor Lewis Amselem, expresó la posición de su Gobierno sobre la situación en Honduras y dio su apoyo al trabajo realizado por el señor John Biehl.
· El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, al apoyar las expresiones del Embajador Chaderton con relación a las declaraciones del funcionario de la OEA sobre la situación de Honduras, manifestó que el señor Biehl debería presentarse ante el Consejo Permanente para explicarlas. 


No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 6:32 p.m.
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� 	Inadvertidamente este documento fue publicado con la clasificación CP/SA. 1719/09


�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1724/09.
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