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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la présidence de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie, pour se pencher sur la situation au Honduras, ayant pris connaissance de l’accord conclu entre le Président José Manuel Zelaya Rosales et les autorités de facto. La séance a commencé à 15 heures.


Le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (OEA), Monsieur José Miguel Insulza, a fait part au Conseil permanent de l’accord intervenu au Honduras et souligné la volonté des parties de reprendre le Dialogue de Guaymuras et de rapprocher les positions recueillies dans l’« Accord Tegucigalpa/San José pour la réconciliation nationale et le renforcement de la démocratie au Honduras », signé le 30 octobre 2009. Par ailleurs, le Secrétaire général a annoncé que deux missions de l’OEA au Honduras ont été constituées, soit une mission de vérification de l’accord et une mission d’accompagnement des élections qui auront lieu le 29 novembre 2009.


Les représentants des États-Unis, de la Bolivie, du Mexique, du Canada, du Guatemala, du Chili, du Paraguay, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de la Colombie, du Costa Rica, du Pérou, de Panama, d’El Salvador, de l’Équateur, de l’Uruguay, de l’Argentine et de la Bolivie, ainsi que les Observateurs permanents d’Espagne et de France, ont fait part de leur satisfaction pour la signature de l’accord au Honduras ; ils ont également présenté leurs félicitations et exprimé leur reconnaissance aux ministres des relations extérieures qui ont accompagné les négociations, ainsi que le Secrétaire général de l’OEA M. Insulza et MM. Víctor Rico et John Biehl, fonctionnaires de l’OEA. Les démarches réalisées par le Gouvernement des États-Unis et par le corps diplomatique du Brésil au Honduras ont également fait l’objet d’éloges.  


Les membres du Conseil permanent ont fait mention particulière du Président du Costa Rica, Monsieur Oscar Arias. Par ailleurs l’Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent de ce pays, a exprimé ses remerciements pour la désignation du Président Arias comme médiateur au début des négociations, ce qui démontre la confiance placée en lui. 


L’Ambassadeur José Pinelo, Représentant permanent de la Bolivie, a proposé d’envisager la possibilité de tenir une séance extraordinaire de l’Assemblée générale à Tegucigalpa, avant la tenue des élections présidentielles, dans le but de lever les sanctions imposées à l’État du Honduras.


L’Ambassadeur Denis Moncada, Représentant permanent du Nicaragua, exprimant sa reconnaissance pour la résistance opposée par le Président Zelaya Rosales et par le peuple hondurien, a signalé que le processus de réconciliation ne sera pas achevé tant que le Congrès du Honduras n’aura pas consenti au retour au pouvoir du Président Zelaya Rosales. Par ailleurs, il a évoqué certaines déclarations de l’Ambassadeur des États-Unis à Managua ainsi que la préoccupation exprimée par le Gouvernement du Canada sur la résolution adoptée par la Chambre constitutionnelle de la Cour suprême du Nicaragua. Le Représentant permanent des États-Unis a évoqué les manifestations du 29 octobre 2009 en face de l’Ambassade des États-Unis à Managua.


L’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, a donné lecture du communiqué de presse émis par le gouvernement de son pays en ce qui concerne la situation au Nicaragua, et il a invité le Secrétaire général à formuler des commentaires y afférents au moment jugé opportun par ce dernier.

Le président du Conseil, prenant en compte que la séance extraordinaire a été convoquée pour traiter exclusivement de la situation au Honduras, a demandé que les exposés s’en tiennent au thème de la séance.
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L’Ambassadeur Ruy Casaes e Silva, Représentant permanent du Brésil, a remercié en particulier Monsieur Lineu Pupo de Paula, Ministre conseiller, qui a assumé la direction de l’Ambassade du Brésil au Honduras durant les derniers mois de la crise. L’Ambassadeur a également rendu hommage à l’appui fourni à l’Ambassade brésilienne par l’Ambassade des États-Unis au Honduras durant la crise, puis a donné lecture d’un communiqué émis par le ministère des relations extérieures de son pays en ce qui concerne l’accord conclu au Honduras.


L’Ambassadeur Roy Chaderton, Représentant permanent du Venezuela, en rendant hommage à la souplesse démontrée par le Président Zelaya et au courage et à la grandeur d’âme des diplomates brésiliens au Honduras, a déclaré que l’accord conclu dans ce pays mérite que l’on fasse preuve d’une réserve prudente, jusqu’à ce que le Président Zelaya Rosales soit rétabli dans ses fonctions. L’Ambassadeur a également rendu hommage au peuple du Honduras qui a résisté à la crise dans son pays. 


L’Ambassadeur José Pinelo, Représentant permanent de la Bolivie, a soumis un projet de déclaration et, à la demande du Président du Conseil, a décidé de le présenter par écrit aux fins de distribution aux États membres et d’examen par le Conseil lors d’une séance ultérieure.


Le Secrétaire général a exprimé l’espoir que ce soit une vision optimiste qui préside à l’adoption des mesures futures concernant la situation au Honduras et a répondu à l’invitation du Représentant permanent du Canada.


La séance a été levée à 17 h 09.
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