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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de octubre de 2009

CP/ACTA 1725/09
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia para considerar la situación en Honduras al conocer el acuerdo alcanzado entre el Presidente José Manuel Zelaya Rosales y las autoridades de facto. La sesión inició a las 3:00 p.m.

El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), señor José Miguel Insulza, informó al Consejo Permanente sobre el acuerdo alcanzado en Honduras y destacó la voluntad de las partes para retomar el Diálogo de Guaymuras y acercar posiciones que han sido recogidas en el “Acuerdo Tegucigalpa/San José para la reconciliación nacional y el fortalecimiento de la democracia en Honduras”, firmado el 30 de octubre de 2009.  El Secretario General anunció también la integración de dos misiones de la OEA a  Honduras; una para la verificación del acuerdo y la otra, para acompañar las elecciones que se realizarán el 29 de noviembre de 2009.


Los representantes de Estados Unidos, Bolivia, México, Canadá, Guatemala, Chile, Paraguay, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Colombia, Costa Rica, Perú, Panamá, El Salvador, Ecuador, Uruguay, Argentina, Bolivia y los Observadores Permanentes de España y de Francia, expresaron su satisfacción por el acuerdo alcanzado en Honduras y felicitaron y agradecieron la tarea desempeñada por los Ministros de Relaciones Exteriores que acompañaron las negociaciones, así como las del Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza y a los señores Víctor Rico y John Biehl, funcionarios de la OEA. Fueron reconocidas y apreciadas también las gestiones del Gobierno de los Estados Unidos y la de los diplomáticos del Brasil en Honduras.  


Los miembros del Consejo Permanente hicieron una mención especial al liderazgo del Presidente Oscar Arias de Costa Rica y el Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de este país, agradeció la confianza depositada en el Presidente Arias al designarlo como mediador al inicio de las negociaciones. 


El Representante Permanente de Bolivia, Embajador José Pinelo, propuso que se considerara la posibilidad de celebrar una sesión extraordinaria de la Asamblea General, en Tegucigalpa, antes de que se realicen las elecciones presidenciales, para levantar la sanción impuesta al Estado de Honduras.


El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, al manifestar su reconocimiento a la resistencia del Presidente Zelaya Rosales y el pueblo hondureño, señaló que el proceso de reconciliación no estará concluido hasta tanto el Congreso de Honduras apruebe la restitución del Presidente Zelaya Rosales en el poder. Se refirió asimismo, a algunas declaraciones del Embajador de los Estados Unidos en Managua así como a la preocupación expresada por el Gobierno del Canadá sobre la resolución de la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Nicaragua. El Representante de los Estados Unidos se refirió a las manifestaciones que habían ocurrido el 29 de octubre de 2009, frente a la Embajada de los Estados Unidos en Managua.

El Representante Permanente de Canadá, Embajador Graeme Clark, dio lectura al comunicado de prensa emitido por el Gobierno de su país con relación a la situación en Nicaragua e invitó al Secretario General a presentar sus comentarios sobre la misma en el momento en que lo considerare apropiado.
Tomando en cuenta que la sesión extraordinaria fue convocada para tratar únicamente la situación en Honduras, el Presidente del Consejo solicitó que las presentaciones se circunscribieran al tema de la reunión
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El Embajador de Brasil, Ruy Casaes e Silva, expresó un especial agradecimiento al Ministro Consejero Lineu Pupo de Paula, quien asumió la jefatura de la Embajada de Brasil en Honduras durante los últimos meses de la crisis. Reconoció, además, el apoyo que la Embajada de su país recibió de  la Embajada de los Estados Unidos en Honduras durante la crisis y prosiguió dando lectura a un comunicado emitido por el Ministerio de Relaciones Exteriores de su país con relación al acuerdo alcanzado en Honduras.

El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, al reconocer la flexibilidad demostrada por el Presidente Zelaya y el coraje y la hidalguía de los diplomáticos brasileños en Honduras, expresó que el acuerdo logrado en ese país merecía cuidadosa reserva hasta tanto el Presidente Zelaya Rosales fuera restituido en el poder. Recordó también al pueblo hondureño que resistió la crisis en su país. 


El Representante Permanente de Bolivia, Embajador José Pinelo, propuso un texto para una declaración y a solicitud del Presidente del Consejo, acordó que lo presentará por escrito para ser distribuida a los Estados Miembros y para la consideración del Consejo en una sesión posterior.


El Secretario General manifestó su deseo de que la visión optimista predomine en las acciones futuras con relación a la situación de Honduras y luego respondió a la invitación del Representante Permanente de Canadá.

 

La sesión concluyó a las 5:09 p.m.
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