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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner-Klee, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos y Vicepresidente del Consejo.  La sesión inició a las 10:13 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1726/09, sin modificación.

2. Acceso a la Justicia e Inclusión Social. Presentación del señor Aurelio Pastor, Ministro de Justicia del Perú. Solicitud de la Representación Permanente del Perú /CP/INF.5929/09)

El Embajador Skinner-Klee ofreció una cálida bienvenida al señor Aurelio Pastor, Ministro de Justicia del Perú, quien se refirió a los temas a los cuales su país otorga prioridad con relación al acceso a la justicia y, en especial, a la inclusión social y el combate a la pobreza.

Las delegaciones de México, Colombia, Ecuador y Chile saludaron al Ministro Pastor y agradecieron su presentación para compartir la experiencia de su país y solicitaron que la misma sea distribuida, por escrito, a las delegaciones. 

El Consejo Permanente tomó nota de la exposición del Ministro Aurelio Pastor y felicitó al Gobierno del Perú por las medidas puestas en práctica a nivel nacional con miras a garantizar y facilitar un acceso ágil a la justicia.

3. Consideración del proyecto de resolución “Convocatoria de la Sexta Reunión del Grupo de Trabajo de la REMJA sobre Crimen Cibernético, de conformidad con la resolución AG/RES.2462 (XXXIX-O/09) y las Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Ministros de Justicia u Otros Minsitros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-VII)”. Solicitud de la Misión Permanente de Estados Unidos (CP/doc. 4443/09)

El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Robert A.Amstrong, presentó la solicitud y el correspondiente proyecto de resolución para establecer la fecha de la reunión.


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución para que la Sexta Reunión del Grupo de Trabajo de la REMJA sobre Crimen Cibernético, de conformidad con la resolución AG/RES.2462 (XXXIX-O/09) y las Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-VII) se realice en la sede de la Organización, en Washington, D.C., los días 21 y 22 de enero de 2010 y  para encomendar a la Secretaría General que proporcione el apoyo técnico y administrativo necesarios para la celebración de la reunión, así como el financiamiento necesario para su realización con recursos del Fondo Regular correspondientes a 2010.  

La resolución aprobada fue distribuida posteriormente como documento CP/RES. 961 (1726/09).
4. Encomendar la consideración de párrafo resolutivo 11 de la resolución AG/RES. 2500 (XXXIX-O/09) “Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CP/doc.4445/09)

El Embajador Skinner-Klee recordó que los Estados Miembros en reiteradas ocasiones han acordado que se debe continuar promoviendo medidas concretas para fortalecer y perfeccionar el sistema interamericano de derechos humanos, en particular la facilitación del acceso de las personas a este mecanismo de protección.

Con ese propósito, señaló, la Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 2426 (XXXVIII-O/08), encomendó al Secretario General el establecimiento del “Fondo de asistencia legal del sistema interamericano de derechos humanos”, cuya finalidad es “facilitar el acceso al sistema interamericano de derechos humanos a aquellas personas que actualmente no tienen los recursos necesarios para llevar su caso ante el mismo”.  Sin embargo, para que este Fondo entre en vigencia se requiere que el Consejo Permanente apruebe su reglamento. En ese sentido, la Asamblea General de San Pedro Sula, mediante el párrafo resolutivo 11 de la resolución  AG/RES. 2500 (XXXIX-O/09), reiteró al Consejo Permanente la necesidad de que apruebe el reglamento del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. 

La propuesta de reglamento ha sido elaborada, previa consultas con la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y teniendo en cuenta las observaciones de la sociedad civil, y fue distribuida como documento CP/doc. 4445/09. El Embajador Skinner-Klee propuso que el análisis de la misma fuera encomendado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), en el entendido que la misma trata de la administración de recursos de la Organización que es competencia de la CAAP.

El Consejo Permanente acogió la propuesta de la Presidencia y encomendó a la CAAP el análisis del documento CP/doc.4445/09 a la brevedad posible.
5. Informe verbal de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la tareas realizadas por el Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de Programas de la OEA


La Embajadora María Zavala, Representante Permanente del Perú y Presidenta de la CAAP, se refirió a las tareas que se encontraba realizando la CAAP para la revisión de los programas de la OEA con el objetivo de establecer un proceso a mediano plazo para revisar el programa-presupuesto de 2011 y años posteriores, y para satisfacer la solicitud de los Estados Miembros de contar con un presupuesto orientado hacia resultados.

El señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá y Presidente del Grupo de Trabajo, explicó detalladamente cómo se viene encarando la tarea y la metodología que se utilizará para establecer prioridades.


El Representante Alterno de Argentina, señor Martín Gómez Bustillos, al agradecer el informe, reconoció el trabajo que se viene realizando en esta materia y el liderazgo del señor Giroux en ese proceso y para la búsqueda de consensos. Luego hizo unas reflexiones sobre la metodología propuesta para el establecimiento de prioridades en la Organización, planteó algunas dudas y señaló que el debate sobre las prioridades políticas de la Organización compete al Consejo Permanente.

La Representante Alterna de Estados Unidos, señora Margarita Riva, expresó la opinión de su país sobre el tema y llamó a la cautela sobre la necesidad de lograr acuerdos en un lapso de tiempo corto y considerando el nivel de los recursos disponibles.  Solicitó, asimismo, que los documentos que sean utilizados para este ejercicio sean proporcionados en todos los idiomas oficiales.

El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, manifestó la disposición de su Gobierno de seguir trabajando en el ámbito de la CAAP en preparación al debate que se debe dar a nivel del Consejo Permanente. Por su lado, el Representante Permanente de Paraguay, Embajador Bernardino Hugo Saguier, ofreció su colaboración y apoyo tanto a la CAAP como al Consejo Permanente, para el análisis de este tema y mencionó haber tenido oportunidad de realizar un trabajo similar al frente de la Secretaría de la ALADI.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Presidenta de la CAAP y por el Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la Revisión de los Programas de la OEA y reconoció el trabajo que para la revisión técnica está llevando adelante el Grupo de Trabajo, reafirmando que la decisión sobre las prioridades deberá ser adoptada luego del debate político que compete al Consejo.
6. Establecimiento de la fecha de la Octava Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-VIII). Solicitud de la Misión Permanente de Brasil  

El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes e Silva, presentó la solicitud y el correspondiente proyecto de resolución para establecer la fecha de la reunión e informó que el párrafo resolutivo 2 del proyecto había sido modificado, de conformidad con la recomendación de la Secretaría, con relación al financiamiento del evento.


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución para que la Octava Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-VIII) se celebre en Brasilia, Brasil, los días 24, 25 y 26 de febrero de 2010 y mediante el cual se encomienda a la CAAP la asignación de los recursos necesarios para financiar la reunión de Ministros y las reuniones preparatorias, como consta en el documento CP/doc. 4443/09 rev.1.

La resolución aprobada fue distribuida posteriormente como documento CP/RES. 962 (1726/09).
7. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente: CP/ACTA 1656/08 y CP/ACTA 1673/08  

El Consejo Permanente aprobó las actas textuales, documento CP/ACTA 1656/08, correspondiente a la sesión extraordinaria celebrada el 8 de julio de 2008, y el documento CP/ACTA 1673/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 24 de noviembre de 2008.  
8. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, se refirió a la tercera reelección del Alcalde Michael R. Bloomberg de Nueva York  ocurrida el 3 de noviembre, reelección que fue posible debido a los cambios legislativos adoptados, señaló.  Luego dio lectura a una carta enviada por el Secretario de la Presidencia del gobierno de facto de Honduras al Presidente José Manuel Zelaya Rosales, en fecha 3 de noviembre, con relación a la integración del gobierno de unidad y reconciliación nacional y la solicitud de una lista de diez ciudadanos entre quienes se escogerían a las personas que lo integrarían para dar cumplimiento el Acuerdo Tegucigalpa/San José.

· El Representante Interino de El Salvador, Embajador Luis Menéndez, expresó condolencias a las Misiones Observadoras Permanentes de Francia y España por el fallecimiento del antropólogo Claude Levi-Strauss y del escritor Francisco Ayala, respectivamente. Comunicó luego que el Gobierno de su país había decido que presentará una candidatura a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para completar el mandato que dejará el Comisionado Florentín Meléndez e informó que la misma será oficializada en breve.

· El Representante Interino de Nicaragua, señor Luis Alvarado, se refirió a la situación en Honduras y manifestó que habría querido recibir un informe sobre la misma de parte del un alto representante de la Secretaría General. Señaló, asimismo, que su Gobierno no reconocerá ningún proceso electoral que se realice en Honduras sin la previa restitución en el poder del Presidente José Manuel Zelaya Rosales.  
· El Representante Permanente de Ecuador, Embajador Francisco Proaño, expresó la preocupación de su país por las tácticas dilatorias que atentan contra el espíritu del acuerdo logrado en Honduras, especialmente a lo relativo a la restitución del Presidente José Manuel Zelaya Rosales a sus funciones constitucionales.

· El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Robert Armstrong, indicó que el haber podido lograr un acuerdo era un logro y que, como en todo proceso de negociación política, se ha encontrado desacuerdo sobre su implementación, razón por la cual se ha establecido la Comisión de Verificación para resolver cualquier disputa. Manifestó que habría que dejar que la Comisión lleve adelante la tarea que le fue encomendada.  

· El Representante Permanente de Bolivia, José Pinelo, agradeció la información presentada por el Representante de Estados Unidos y reiteró que el Gobierno de su país no reconocerá los resultados que surjan de un proceso electoral organizado por el gobierno de facto de Honduras y mantendrá la resolución de la Asamblea General sobre la suspensión del Gobierno de Honduras mientras la situación no se resuelva.

· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes e Silva, se refirió a las tácticas dilatorias que estaba utilizando el gobierno de facto de Honduras y ratificó que el Gobierno de su país no reconocerá a un gobierno que resulte electo de un proceso que se realice sin la restitución del Presidente José Manuel Zelaya Rosales en la presidencia.
· El Embajador Skinner-Klee recordó que la Comisión de Verificación había sido instalada hacía sólo 24 horas. 


No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 11:58 a.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1726/09.
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