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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire, sous la présidence de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie, pour examiner la situation au Honduras. La séance a commencé à 10 heures.


Solidarité avec le peuple et le Gouvernement d’El Salvador


Au début de la séance, le Président a exprimé, au nom de tous les membres du Conseil permanent, les sentiments de solidarité avec le peuple et le Gouvernement d’El Salvador pour les pertes de vie et les dommages élevés causés par les pluies intenses et les inondations provoquées par l’ouragan Ida.  

La situation au Honduras


Le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (OEA), monsieur José Miguel Insulza, a informé le Conseil permanent des travaux réalisés par la Commission de vérification de la mise en œuvre de l’ “Accord Tegucigalpa/San José pour la réconciliation nationale et le renforcement de la démocratie au Honduras”, les 3 et 4 novembre, et qui, à la date de la réunion, avait quitté le Honduras.  Le Secrétaire général a indiqué qu’il avait désigné messieurs José Octavio Bordón, de l’Argentine, et Enrique Correa, du Chili, qui continueront d’observer la mise en œuvre de l’Accord à Tegucigalpa, en qualité de conseillers. 


Le Secrétaire général a poursuivi en parlant de l’état de la situation, de la difficulté de renouer le dialogue entre les parties et de la nécessité que le Congrès du Honduras se prononce sur la restitution du Président José Manuel Zelaya Rosales à ses fonctions constitutionnelles.  Il a terminé en indiquant que les conditions ne permettaient pas d’envoyer une mission d’observation des élections aux élections prévues pour le 29 novembre, tant que l’Assemblée générale ne se prononcera pas sur la levée de la sanction à l’État du Honduras.    


Les représentants du Brésil, du Venezuela, du Canada, de l’Argentine, du Nicaragua, de l’Équateur, des États-Unis, du Paraguay, du Guatemala, du Guyana, de la Bolivie, du Chili, de la République dominicaine, du Panama, de l’Uruguay, du Pérou et d’El Salvador ont fait part de leur préoccupation relativement au recul de la situation au Honduras et au manque de volonté dont fait part l’une des parties pour en arriver à une réconciliation. Ils ont dit qu’il fallait obtenir un accord urgemment. Ils ont rappelé, également, que l’Accord Tegucigalpa/San José était une solution hondurienne à un problème hondurien et qu’il doit être mis en œuvre.


Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, a lu la Déclaration spéciale sur la situation au Honduras, émise par le Groupe de Rio à l’occasion de la réunion ministérielle tenue à Montego Bay (Jamaïque) le 5 novembre 2009, et il a lancé un appel énergique au régime de facto et au Congrès du Honduras pour qu’ils prennent des décisions qui permettront de résoudre la crise.   
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La Délégation d’El Salvador a ensuite remercié les représentants pour les expressions de solidarité manifestées envers le peuple et le Gouvernement de son pays face à la situation d’urgence qu’il traversait. La séance s’est terminée à 12 h 08. 
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	�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1727 /09.
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