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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de noviembre de 2009

CP/ACTA 1727/09
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia, para considerar la situación en Honduras. La sesión inició a las 10:00 a.m.

Solidaridad con el pueblo y Gobierno de El Salvador


Al inició de la sesión, el Presidente, en nombre de todos los miembros del Consejo Permanente, expresó los sentimientos de solidaridad con el pueblo y Gobierno de El Salvador por las pérdidas de vida y cuantiosos daños que han causado las intensas lluvias e inundaciones provocadas por el Huracán Ida.  

La situación en Honduras

El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), señor José Miguel Insulza, informó al Consejo Permanente sobre las labores desarrolladas por la Comisión de Verificación de la implementación del “Acuerdo Tegucigalpa/San José para la reconciliación nacional y el fortalecimiento de la democracia en Honduras”, los días 3 y 4 de noviembre y que, a la fecha de la reunión, se había retirado de Honduras.  El Secretario General informó que había designado a los señores José Octavio Bordón, de Argentina, y Enrique Correa, de Chile, para que, en capacidad de Asesores, continuaran observando la implementación del Acuerdo en Tegucigalpa. 


El Secretario General prosiguió informando sobre el estado de la situación, la dificultad que encontraba para que se pudiera reanudar un diálogo entre las partes y la necesidad de que el Congreso de Honduras se pronuncie sobre la restitución del Presidente José Manuel Zelaya Rosales a sus funciones constitucionales.  Concluyó indicando que no existían condiciones para enviar una misión de observación electoral a los comicios previstos para el 29 de noviembre, hasta tanto la Asamblea General no se pronuncie sobre el levantamiento de la sanción al Estado de Honduras.    

Los representantes de Brasil, Venezuela, Canadá, Argentina, Nicaragua, Ecuador, Estados Unidos, Paraguay, Guatemala, Guyana, Bolivia, Chile, República Dominicana, Panamá, Uruguay, Perú y el Salvador manifestaron su preocupación por el retroceso de la situación en Honduras y por la falta de voluntad demostrada por una de las partes para alcanzar la reconciliación. Expresaron que la necesidad de lograr un acuerdo era urgente. Recordaron también que el Acuerdo Tegucigalpa/San José era una solución hondureña para un problema hondureño y que debe ser implementado.

El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, dio lectura a la Declaración Especial sobre la situación en Honduras, emitida por el Grupo de Río durante su reunión ministerial celebrada en Montego Bay, Jamaica, el 5 de noviembre de 2009, y formuló un enérgico llamado al régimen de facto  y al Congreso de Honduras para la adopción de decisiones que permitan superar la crisis.   
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Luego que la Delegación de El Salvador agradeciera las expresiones de solidaridad manifestadas al pueblo y Gobierno de su país ante la emergencia por la que estaba atravesando, concluyó la sesión a las 12:08 p.m.
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1727 /09.
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