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Resumo da sessão extraordinária realizada em 11 de novembro de 2009 para comemorar o qüinquagésimo aniversário da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, o quadragésimo da Convenção Americana sobre Direitos Humanos e o trigésimo da 

Corte Interamericana de Direitos Humanos

CP/ACTA 1728/09
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária presidida pelo Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia, para comemorar o qüinquagésimo aniversário da criação e instalação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, o quadragésimo aniversário da aprovação da Convenção Americana sobre Direitos Humanos e o trigésimo da instalação da Corte Interamericana de Direitos Humanos.  A sessão foi iniciada às 10h00.


Ao iniciar a sessão, o Presidente apresentou calorosas boas-vindas à Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos, juíza Cecilia Medina Quiroga; à Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, Doutora Luz Patricia Mejía Guerrero; e aos Comissários que assistiram à sessão de comemoração.


A sessão teve início com o discurso do Presidente do Conselho Permanente que mencionou as realizações alcançadas pelo Sistema Interamericano de Promoção e Proteção dos Direitos Humanos e fez uma reflexão sobre os desafios a serem enfrentados para o seu fortalecimento.


A fim de atender às solicitações de várias delegações, o Presidente do Conselho propôs deixar a consideração do tema 2 da ordem do dia, sobre a consideração do projeto de resolução “Regulamento para o funcionamento do Fundo de Assistência Jurídica do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, para ser tratado como último assunto da sessão.


Durante a sessão, discursaram o Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, José Miguel Insulza; a Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; a Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos; e os Representantes do Chile, México, Uruguai, Estados Unidos, Brasil, Guatemala, Paraguai, República Dominicana, Panamá, Bolívia, Equador, Nicarágua, Costa Rica, Venezuela, Peru, Argentina, Haiti, Canadá, Guiana, Antígua e Barbuda, Colômbia e Grenada. 


Em seguida, o Conselho procedeu à consideração do projeto de resolução “Regulamento para o funcionamento do Fundo de Assistência Jurídica do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, documento CP/CAAP-3034/09 rev.1. Para tanto, o Vice-presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, apresentou o relatório correspondente às deliberações ocorridas sobre o projeto de regulamento no âmbito da CAAP e sobre o acordo alcançado pela Comissão, ad referendum do quorum regulamentar.  Ele também informou que, logo após as reuniões da CAAP, os Estados membros haviam continuado a considerar algumas modificações aos artigos 4.2 e 8.2 do projeto de regulamento, sobre os quais ainda estava pendente um acordo.


As delegações solicitaram um prazo curto para concluir as negociações e se acordou um recesso para tal.  Ao reiniciar a sessão, o Conselho Permanente ouviu o discurso da Diretora Executiva do Centro pela Justiça e pelo Direito Internacional, Viviana Krsticevic, que reconheceu a importância da aprovação do regulamento que permitirá o funcionamento do Fundo e referiu-se ao fato de não ter sido incluída a participação de membros da sociedade civil na sessão de comemoração.


O Vice-presidente da CAAP apresentou o texto acordado para os artigos supramencionados e o Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução sobre o “Regulamento para o funcionamento do Fundo de Assistência Jurídica do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, com a aprovação de todos os Estados membros. 
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O documento foi posteriormente distribuído como CP/RES. 963 (1728/09).  A sessão foi encerrada às 13h50.
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�.	As intervenções constam da ata da sessão (CP/ACTA 1728 /09).
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