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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire consacrée à l’examen du projet de résolution intitulée: “Solidarité et assistance au peuple et au Gouvernement d’El Salvador” sous la présidence de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie.  La séance qui a débuté à 13 h 57, avait été convoquée sur demande de la Mission permanente d’El Salvador pour qu’il puisse faire rapport sur l’état d’urgence déclarée à El Salvador par l’ouragan Ida.  En effet, Ida a provoqué des inondations qui se sont soldées par des pertes humaines et matérielles. Il a aussi fourni des renseignements sur les efforts que déploie le Gouvernement d’El Salvador pour gérer l’état d’urgence dans ce pays.

En débutant la séance, le Président du Conseil permanent a renouvelé ses sentiments de solidarité exprimés antérieurement par les États membres, tant à l’égard du peuple que du Gouvernement d’El Salvador, au sujet de la situation regrettable que traversait son pays.

L’Ambassadeur Luis Menéndez, Représentant intérimaire d’El Salvador, a présenté le rapport correspondant et a soumis aux membres du Conseil permanent le projet de résolution intitulé « Solidarité et assistance au peuple et au Gouvernement d’El Salvador », document CP/ doc.4446/09. l’Ambassadeur Menéndez a exprimé ses remerciements pour l’appui offert à son pays par la communauté internationale ainsi que pour la contribution versée par le Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crise (FONDEM) par le truchement du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (OEA).

Ont pris la parole pour se prononcer sur la situation d’urgence que vivait El Salvador, les délégations de l’Argentine, du Guatemala, du Nicaragua, du Chili, du Mexique, du Brésil, du Venezuela, de la Bolivie, de l’Uruguay, de la Jamaïque, de l’Équateur, du Panama, de la Colombie, du Pérou, du Paraguay, des États-Unis, du Canada; ainsi que l’Observateur permanent de l’Espagne et le Secrétaire général de l’OEA.  Ils ont exprimé leurs profonds regrets aux familles des personnes décédées et à celles qui étaient encore portées disparues.  Ensuite le Conseil permanent a adopté par acclamation la résolution “Solidarité et assistance au peuple et au Gouvernement d’El Salvador” qui a été distribué sous la cote CP/RES.  964 (1729/09).


La séance a été levée à 14 h 22.
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�.	Les déclarations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA-1729/09.
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