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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária a fim de considerar o projeto de resolução “Solidariedade e assistência ao povo e ao Governo de El Salvador”, presidida pelo Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia.  A sessão teve início às 13h57 e foi convocada por solicitação da Missão Permanente de El Salvador a fim de informar sobre o estado de calamidade decretado em El Salvador devido às inundações causadas pelo furacão Ida, que provocou perdas humanas e materiais, bem como sobre o empenho do Governo de El Salvador para enfrentar a emergência nacional. 


Ao iniciar a sessão, o Presidente do Conselho Permanente renovou os sentimentos de solidariedade expressados anteriormente pelos Estados membros, tanto ao povo como ao Governo de El Salvador, pela lamentável situação que o país estava atravessando.

O Embaixador Luis Menéndez, Representante Interino de El Salvador, apresentou o correspondente relatório e submeteu à consideração dos membros do Conselho Permanente o projeto de resolução “Solidariedade e assistência ao povo e ao Governo de El Salvador”, documento CP/doc.4446/09.  O Embaixador Menéndez agradeceu o apoio da comunidade internacional ao seu país e a contribuição feita ao seu país pelo Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) com recursos do Fundo Interamericano de Assistência para Situações de Emergência (FONDEM).

Após as delegações da Argentina, Guatemala, Nicarágua, Chile, México, Brasil, Venezuela, Bolívia, Uruguai, Jamaica, Equador, Panamá, Colômbia, Peru, Paraguai, Estados Unidos, Canadá, o Observador Permanente da Espanha e também o Secretário-Geral da OEA terem se pronunciado sobre a situação de emergência pela qual passa El Salvador e manifestarem seus sentimentos de pesar às famílias das pessoas falecidas e daquelas que ainda se encontravam desaparecidas, o Conselho Permanente aprovou, por aclamação, a resolução “Solidariedade e assistência ao povo e ao Governo de El Salvador”, que posteriormente foi distribuída como documento CP/RES. 964 (1729/09).

A sessão foi encerrada às 14h22.
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�.	As intervenções constam da ata da sessão (CP/ACTA 1729 /09).





_953624102.doc



CONSELHO PERMANENTE



