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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para considerar el proyecto de resolución “Solidaridad y Asistencia al Pueblo y Gobierno de El Salvador”, bajo la Presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia. La sesión que inició a la 1:57 p.m, fue convocada para responder a una solicitud de la Misión Permanente de El Salvador con el propósito de informar sobre el estado de calamidad decretado en El Salvador a raíz de las inundaciones causadas por el Huracán Ida, que había provocado pérdidas humanas y materiales, y sobre los esfuerzos que el Gobierno de El Salvador estaba llevando adelante para enfrentar la emergencia nacional. 

Al dar inicio a la sesión, el Presidente del Consejo Permanente reiteró los sentimientos de solidaridad expresados con anterioridad por los Estados Miembros, tanto al pueblo como al Gobierno de El Salvador, por la lamentable situación por la que estaba atravesando ese país.


El Embajador Luis Menéndez, Representante Interino de El Salvador, presentó el informe correspondiente y sometió a la consideración de los miembros del Consejo Permanente el proyecto de resolución “Solidaridad y asistencia al pueblo y Gobierno de El Salvador”, documento CP/doc.4446/09. El Embajador Menéndez agradeció el apoyo que su país estaba recibiendo de la comunidad internacional y el aporte que con recursos del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM) había sido entregado a su país por el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Luego que las delegaciones Argentina, Guatemala, Nicaragua, Chile, México, Basil, Venezuela, Bolivia, Uruguay, Jamaica, Ecuador, Panamá, Colombia, Perú, Paraguay, Estados Unidos, Canadá, el Observador Permanente de España y el Secretario General de la OEA se pronunciaran sobre la situación de emergencia que vivía El Salvador y manifestaran sus sentimientos de pesar a las familias de las personas fallecidas y a las de aquellas que aún se encontraban desaparecidas, el Consejo Permanente aprobó, por aclamación, la resolución “Solidaridad y asistencia al pueblo y Gobierno de El Salvador”, que fue distribuido posteriormente como documento CP/RES. 964 (1729/09).

La sesión concluyó a las 2:22 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1729/09.
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