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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie près l’Organisation des États Américains et Président du Conseil. La séance a débuté à 10 heures.

Avant d’examiner les points pour lesquels cette séance a été convoquée, le Président, au nom du Conseil permanent et en son propre nom, a félicité le peuple et le Gouvernement du Paraguay pour les récentes élections générales et présidentielles, qui se sont tenues dans un climat de grande tranquillité et de transparence, et a salué le prochain Président de l’Uruguay, monsieur José Alberto Mujica Cordano, élu pour la période  2010-2015.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté sans modification l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1730/09.

2. Élection pour remplacer un membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc. 4448/09)

· Candidature présentée suite à la démission d’un membre de la Commission (El Salvador) (CP/INF. 5937 rev.1)

· Candidature présentée suite à la démission d’un membre de la Commission (Guatemala) (CP/INF. 5941/09)

Par la suite s’est déroulée l’élection du remplaçant de monsieur Florentín Meléndez à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).

Le Président a rappelé que le Conseil permanent avait fixé au lundi 23 novembre 2009 la date limite pour la présentation de candidats pour combler le poste qui sera vacant à partir du 1er janvier 2010.  Le nouveau membre élu devra terminer le mandat commencé par monsieur Florentín Meléndez, jusqu’au 31 décembre 2011. 

Ensuite, le Président a invité les représentants de l’Uruguay et d’Haïti à former conjointement le Comité de scrutin; il a demandé à ce qu’ils soient présents à la table principale et a demandé à la Secrétaire de distribuer les bulletins de vote et, après le vote, de les mettre à la disposition du Comité de scrutin.


Le vote s’est soldé par 19 voix pour la candidate María Silvia Guillén d’El Salvador contre 5 voix pour le candidat Frank Rafael La Rué Levy du Guatemala. 

La Présidence a annoncé que María Silvia Guillén d’El Salvador avait gagné l’élection pour remplacer le Commissaire Florentín Meléndez à la CIDH et l’a félicitée; quelques délégations ont également manifesté leur satisfaction qu’elle soit élue à ce poste.

3.
Examen de 41 demandes d’inscription au registre de l’Organisation présentées par des organisations de la société civile (CP/CISC-466/09 rev.1)

En ce qui concerne la liste des quarante et une entités de la société civile dont le nom figure dans le document publié sous la cote CP/CISC-466/09 rev.1, les délégations, après avoir été consultées, ont approuvé les demandes, n’ayant aucune objection.

4.
Commémoration du vingt-cinquième anniversaire de la signature du Traité de paix et d’amitié entre la République argentine et la République du Chili. Requête déposée par les représentants permanents d’Argentine et du Chili (CP/INF. 5943/09)


Le Président a indiqué que ce point avait été inscrit à l’ordre du jour à la demande des représentants permanents d’Argentine et du Chili, tel qu’indiqué dans la note diffusée sous la cote CP/INF-5943/09.

Il a également profité de l’occasion pour souligner la signature du Traité de paix et d’amitié, le 29 novembre 1984, qui a résolu les problèmes limitrophes au sud de la Grande Île de Terre de Feu, suite à une médiation réussie menée par le Pape Jean-Paul II. Il a indiqué, comme l’a fait le Cardinal Tarcisio Bertone S.D.B., Secrétaire d’État de Benoît XVI, à la cérémonie commémorative tenue la semaine dernière à la Casina Pie IV dans les jardins du Vatican: “Le Chili et l’Argentine, bien que physiquement séparés par les Andes, sont deux nations sœurs étroitement unies par un patrimoine religieux, culturel et linguistique identique. Cette fabuleuse richesse spirituelle, jointe à une inébranlable volonté de paix, d’intégration et d’harmonie de leurs peuples, constitue la base de cet historique Traité de paix et d’amitié.” 


Les délégations de l’Argentine et du Chili ont fait référence à ce sujet, suivies par d’autres délégations qui ont adressé leurs félicitations pour l’anniversaire du Traité de paix entre le Chili et l’Argentine et ont souligné l’importance de cet instrument en tant qu’exemple pour la région et pour les relations entre les États. 


Quelques délégations ont également félicité la Délégation de l’Uruguay pour avoir procédé à des élections transparentes, et la Délégation d’El Salvador pour l’élection de Me María Silvia Guillén à titre de nouvelle membre de la  CIDH. 
5.
Ratification des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent:

· CP/ACTA 1636/08 (séance extraordinaire du 14 mars 2008)

· CP/ACTA 1661/08 (séance ordinaire du 10 septembre 2008).


N’y ayant aucune objection émise par les États, les procès-verbaux ont été ratifiés. 

6. 
Autres questions


À ce point de la séance, la Délégation du Costa Rica a invité les personnes présentes à participer à deux activités culturelles devant se tenir à la Bibliothèque Colomb: le mardi 8 décembre 2009 à 16 heures, la présentation du livre de l’ancien Représentant du Guyana près l’OEA, l’Ambassadeur Denis Antoine, intitulé : “Effective Diplomacy ”; et le jeudi 10 décembre à 16 heures, l’exposition portant sur les 400 ans de Garcilaso de la Vega, exposition parrainée par la Délégation du Pérou.
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Pour sa part, la Représentante permanente de l’Uruguay, l’Ambassadrice María del Luján Flores, a parlé brièvement des élections tenues dans son pays le 29 novembre dernier: celles-ci se sont soldées par l’élection, à titre de Président, de monsieur José Alberto Mujica Cordano.  

La session a pris fin à 12 h 30. 
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1730/09.
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