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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 4 de diciembre de 2009

CP/ACTA 1731/09
/

El Consejo Permanente se reunió en sesión extraordinaria para considerar la situación de Honduras. El Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia, presidió la sesión, misma que dio principio a las 10:00 a. m.


El Presidente hizo la observación de que en la sala se encontraba presente la nueva Embajadora de Estados Unidos, Carmen Lomellin, quien presentó sus credenciales recientemente al Secretario General, e indicó que se le daría la bienvenida formalmente en la próxima sesión ordinaria del Consejo.


La situación en Honduras
El Secretario General, señor José Miguel Insulza,
 ofreció al Consejo Permanente un recuento de los importantes sucesos más recientes acaecidos en Honduras desde el golpe de Estado, e indicó que los acuerdos logrados con anterioridad seguían en vigor, a saber: la condena a la remoción ilegítima del Presidente Constitucional, José Manuel Zelaya, calificada inequívocamente como un golpe de Estado; la exigencia del restablecimiento del orden constitucional en Honduras que incluye explícitamente el retorno del Presidente Zelaya a sus funciones; el total desconocimiento del régimen de facto y de sus acciones; la suspensión del Estado de Honduras de su participación en la Organización de los Estados Americanos (OEA), en aplicación estricta de la Carta Democrática Interamericana, y la realización de gestiones diplomáticas con la declaración explícita de que ninguna gestión en este sentido pueda entenderse como un reconocimiento directo o indirecto del Gobierno de facto. 

El retorno del Presidente Zelaya a Honduras el 21 de septiembre constituyó un cambio en el entorno político.  A ello se agrega el cerco de la Embajada de Brasil, lo cual obligó a la Organización a incluir una demanda de respeto a la inmunidad diplomática de la Embajada de un Estado Miembro, así como a la alta investidura del Presidente Zelaya.

Se llevaron a cabo elecciones el 29 de noviembre sin que estuvieran presentes observadores de la OEA, ni de las Naciones Unidas ni de la Unión Europea.  Igualmente el Centro Carter se negó a observar las elecciones. Sin embargo, sí estuvieron presentes otras organizaciones no gubernamentales.  Cuando se realizó la sesión del Consejo, no se había dado todavía el conteo final de las elecciones para diputados al Congreso.

Los representantes de Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana (en representación de CARICOM), México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela expresaron su preocupación por el deterioro de la situación en Honduras.  El Representante Permanente de Venezuela solicitó la palabra para ofrecer su lugar a la señora Patricia Rodas, quien, con el consentimiento de la Presidencia, habló sobre los acontecimientos recientes en Honduras.

El Presidente del Consejo Permanente agradeció al Secretario General por su detallada presentación y a los Estados Miembros por sus intervenciones. Se levantó la sesión a la 1:20 p. m.
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�.	Las presentaciones se encuentran registradas en el acta textual de la sesión, CP/ACTA 1731/09.


2.	Las palabras del Secretario General han sido publicadas en el documento ya distribuido con la clasificación CP/INF.5946/09.
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