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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 9 de diciembre de 2009

CP/ACTA 1732/09
/

Bajo la Presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, el Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para tratar el tema “La Calidad de la Gestión en el Sector Público y la OEA:  Elementos a Considerar para un Programa Interamericano de Calidad de la Gestión para la Gobernabilidad en el Sector Público”.

Al dar inicio a la sesión, el Presidente del Consejo Permanente agradeció la presencia de los miembros de las misiones permanentes, del personal de la Secretaría General de la OEA y de otras entidades que acompañaron así como a los representantes de la sociedad civil y muy especialmente a los panelistas, cuyos currícula vitae fueron distribuidos en el documento CP/INF.5950/09.  

El Presidente señaló que para él existen tres razones importantes para la celebración de esta sesión extraordinaria:  a) en la mayoría de los Estados Miembros existen esfuerzos para que la administración pública preste un mejor servicio a los ciudadanos; b) la OEA tiene diversos mandatos sobre modernización del Estado, gobierno en línea, gobierno electrónico, apoyo a los gobiernos locales, regionales y nacionales para lograr mejores resultados en beneficio de las comunidades; y c) existen varias redes en el continente que no han estado conectadas con el esfuerzo llevado a cabo en la OEA. 

A través de un mensaje grabado el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, se dirigió a los presentes agradeciéndoles su participación en esta sesión extraordinaria del Consejo Permanente señalando, entre otras cosas, que existe un vínculo directo entre capacidad y calidad de gestión del sector público y gobernabilidad y que el fin último de la democracia es el ciudadano. 

El Sr. Gary Cort, Presidente del Comité Técnico 176 de la International Organization for Standarization (ISO) explicó que se ha creado un cuerpo de normas internacionales que facilitan el comercio en un mundo que es cada vez más interdependiente.  A la fecha, indicó, ISO ha publicado más de 17.000 estándares centrándose en la uniformidad y la compatibilidad de estas normas técnicas que abarcan prácticamente todos los productos modernos y que desde 1994 las normas ISO 9000, que abrazan los ideales de la cooperación internacional para el bien común, han sido adoptadas por más de un millón de organizaciones de todo el mundo.


Luego hizo uso de la palabra el señor Armando Espinosa, Presidente Corporativo del Instituto Latinoamericano de la Calidad (INLAC), con sede en México.  El señor Espinosa indicó que INLAC opera como organismo de enlace con la Confederación Mundial de Normalización ISO en varios Comités Técnicos siendo su misión operar como canal de comunicación entre los expertos 
que generan las normas y documentos de apoyo con los usuarios de las mismas.  Continuó señalando que en las instituciones de educación superior latinoamericanas, la normalización no es un tema prioritario en los programas de estudios de las mismas, lo cual conlleva a que los alumnos egresen con un perfil que no responde a las expectativas que exigen las organizaciones industriales y las dependencias gubernamentales de la región.  Asimismo, señaló que para crear una cultura basada en principios y valores, es importante iniciar el reforzamiento de hábitos desde la formación primaria.  Explicó que se ha iniciado con ocho universidades mexicanas un proyecto de enlace generacional que tiene como objetivo establecer una red de conocimiento y actualización en normalización ISO relacionado con la gestión de calidad, la gestión ambiental y la responsabilidad social.  Este proyecto involucra también a las entidades de la administración pública y a los gobiernos locales para de esta forma aumentar la competitividad de la región a través de la transmisión de las mejores prácticas de gestión y de la normalización internacional. 

A continuación hizo uso de la palabra el señor Luis Emilio Velásquez, Coordinador General de la Red Iberoamericana de Excelencia en la Gestión (REDIBEX).  El señor Velásquez informó que la Red existe en trece países siendo su misión la de promover la cooperación e intercambio de conocimiento para fortalecer la innovación, la difusión y el uso de modelos, sistemas y prácticas de excelencia en la gestión en las organizaciones, como medio para impulsar el desempeño responsable y la competitividad sostenible y elevar la calidad de vida de sus habitantes.  Entre sus integrantes se encuentran organizaciones públicas oficiales, privadas, mixtas y redes con universidades, con empresas, con entidades oficiales.  Informó que REDIBEX participa como miembro en el Global Excellence Model que es el nexo con Norteamérica, Europa, y con el Oriente.  Luego hizo referencia a los diversos modelos integrales de gestión existentes en los países, destacando entre otros, los del Brasil, Chile, Colombia y México.  También se refirió a la Carta Iberoamericana de Calidad en la Gestión Pública, aprobada por la X Conferencia Iberoamericana de Ministros de Administración Pública y Reforma del Estado en San Salvador, El Salvador, el 26 y 27 de junio de 2008. 

El señor Fabio Tobón, Director Ejecutivo de ICONTEC-COLOMBIA afirmó que el comercio mundial se basa en dos conceptos fundamentales: la normalización técnica y la certificación.  Destacó la importancia de las normas técnicas que son un gran apoyo al desarrollo de los países y una gran herramienta de transferencia tecnológica.  ICONTEC-COLOMBIA es una organización privada sin ánimo de lucro con 46 años de experiencia y es el organismo nacional de normalización que tiene como función pública hacer las normas técnicas (5.800 aproximadamente) para el desarrollo de Colombia.  Tiene 2.250 entidades afiliadas y más de 7.500 entidades certificadas en los diversos sistemas.  Cuenta asimismo con representaciones en México, Panamá, Ecuador, Perú, Chile, Bolivia, República Dominicana, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, y Costa Rica.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Joe Bhatia, Presidente y Director General de la American National Standards Institute (ANSI) y Vicepresidente de la Comisión Panamericana de Normas Técnicas (COPANT).  Indicó que COPANT se compone de 26 miembros activos y 8 miembros adherentes de otras regiones del mundo.  Sus objetivos son el promover la estandarización, certificación y calidad y avanzar las posiciones de las Américas en el campo de las normas internacionales sobre la materia.  Señaló que una de las metas es armonizar las normas a nivel nacional con el cuerpo regional. Indicó que se encuentra enfocado en estos momentos en la divulgación y promoción de los beneficios y valores que produce la estandarización, y la calidad es un elemento clave del mismo.  Terminó su exposición informando que El Consejo Directivo de COPANT, reunido en Bogotá, Colombia en noviembre pasado, designó en el cargo de Secretario Ejecutivo a la Licenciada Kory Eguino.
La presentación final de los panelistas fue hecha por el señor Cristian Labbé, Alcalde de la Municipalidad de Providencia en Santiago, Chile, quien presentó, desde una perspectiva empírica y en forma sintética, el estado actual de los gobiernos locales en las Américas, advirtiendo que no cabe aplicar un modelo único de trabajo municipal puesto que entre 20 mil municipios se dan tantas diferencias, que un modelo común útil para todos resulta imposible.  A nivel de gestión municipal es importante recordar que sin medición no hay forma de saber si el trabajo de hoy mejora o empeora el de ayer.  Señaló que el foco ha pasado de estar puesto en el producto a centrarse en las demandas y necesidades de  las personas.  Los tiempos que corren exigen cambiar el paradigma de que no es el cliente, usuario, vecino, quien gira como satélite en torno a la organización sino que es la organización la que debe girar en torno a la persona, puesto que su finalidad es justamente servir a la persona.
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El Secretario de Asuntos Políticos de la Secretaría General de la OEA, Víctor Rico, dio detalles específicos sobre el contenido de un posible Programa Interamericano de Calidad de la Gestión para la Gobernabilidad en el Sector Público el cual se basa en los mandatos otorgados a la Secretaría General por los órganos políticos.  En ese sentido, indicó, que el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad (DMEG) puede brindar apoyo a los Estados Miembros en la construcción y mejoramiento de las capacidades institucionales y fortalecimiento de la gestión del Estado.  Manifestó que el apoyo que brindara la OEA estaría caracterizado por la neutralidad técnica acerca de los estándares de calidad adoptados por cada institución que manifieste interés en recibir beneficios del Programa.  Indicó también que habría que trabajar en tres posibles objetivos:  un objetivo general que sería apoyar la implementación de estándares de calidad de gestión pública en órganos de la administración pública de los Estados Miembros, y posibles objetivos específicos, ejes temáticos y herramientas orientados a la sensibilización hacia la cultura de calidad en el sector público, la asistencia técnica a proyectos-piloto de normalización y al reconocimiento de mejores prácticas.  Se distribuyó un documento sobre el tema clasificado como CP/doc. 4450/09 donde se pormenoriza los detalles del programa propuesto.
Las delegaciones de Chile, México, Colombia, Ecuador, Canadá, Panamá, Perú y Bolivia se refirieron al tema y agradecieron al Presidente del Consejo la iniciativa de haber traído a consideración del Consejo Permanente el mismo y especialmente a los panelistas por sus importantes presentaciones.
El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones de los panelistas y de las intervenciones de los Estados.

Bajo otros asuntos el Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica y Presidente del Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón, informó que la actividad prevista en la Biblioteca para el día jueves 10 de diciembre había sido cancelada.

El Delegado Alterno del Perú informó que efectivamente se habían visto obligados a suspender el evento arriba mencionado pero quería agradecer especialmente a la Misión Observadora de España como asimismo al Presidente del Grupos de Amigos de la Biblioteca Colón por el apoyo brindado.
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�.	Las presentaciones y declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1732/09.
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