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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1734/10

15 janvier 2010

Original: espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 13 janvier 2010

CP/ACTA.1734/10
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica auprès de l’Organisation des États Américains. Elle a commencé à 10 heures 05.

1. Approbation de l’ordre du jour

Le Conseil a approuvé sans modification le projet d’ordre du jour, portant la cote CP/OD-1734/10 rev.1.

· Remise du maillet commémoratif au Président sortant du Conseil permanent, l’Ambassadeur Luis Alberto Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie


Le Président du Conseil permanent a remis un maillet commémoratif à l’Ambassadeur Luis Alberto Hoyos Aristizábal, Représentant permanent de la Colombie, en hommage à la tâche qu’il a accomplie en sa qualité de Président du Conseil pendant la période allant du 1er octobre au 31 décembre 2009.

· Allocution d’ouverture du Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica


À l’occasion de sa prise de fonctions en qualité de président du Conseil permanent pour la période allant du 1er janvier au 31 mars 2010, l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes a indiqué que c’était pour lui une occasion de faciliter le dialogue constructif, permanent et fluide entre les membres de l’OEA. Il s’est engagé à faciliter ce dialogue dans le cadre de la Charte de l’Organisation, dont les principes et buts continuent d’être valides et méritent d’être renouvelés chaque jour, a-t-il dit.


Il a également indiqué qu’il prêtera une attention particulière aux affaires du Conseil permanent et de la Commission générale qui devront se terminer par les travaux de l’Assemblée générale qui aura lieu en juin 2010. L’Ambassadeur Castillo a rappelé aux délégations les normes établies pour le fonctionnement du Conseil, en particulier celles qui correspondent aux articles 36 et 46 du Règlement du Conseil permanent.
· Minute de silence en hommage aux victimes du séisme survenu en Haïti

Le Conseil permanent a observé une minute de silence suite à la tragédie causée à Port-au-Prince, en Haïti, par le séisme qui a ravagé l’île le 12 janvier 2010.

· Minute de silence en mémoire de Monsieur Johan Henri Eliza Ferrier


Le Conseil permanent a aussi observé une minute de silence en mémoire de M. Johan Henri Eliza Ferrier, qui était le premier Président du Suriname et qui est décédé en Hollande le 4 janvier 2010. Au nom de tous les membres du Conseil permanent, le Président a exprimé ses condoléances au peuple et au gouvernement du Suriname.

· Solidarité avec le peuple et le gouvernement du Brésil
Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances et sa solidarité au peuple et au gouvernement du Brésil pour les pertes de vies humaines et les dommages considérables causés par les pluies torrentielles et les inondations dont a été victime ce pays.
2. Séisme en Haïti

Au nom du Conseil permanent, son Président a exprimé ses plus sincères condoléances face à la tragédie qui a endeuillé Haïti suite au séisme de magnitude 7 sur l’échelle de Richter survenu le 12 janvier 2010. D’après les estimations, il s’agit du plus puissant tremblement de terre enregistré depuis 200 ans; son épicentre se situait à 17 km de Port-au-Prince, la capitale d’Haïti, et il a été suivi de nombreuses secousses de grande magnitude.


Le Secrétaire général de l’OEA, M. José Miguel Insulza, a déploré les souffrances du peuple haïtien et a lancé un appel en faveur d’un renforcement de la solidarité avec Haïti, qui surpasse le niveau habituel.  Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a informé le Conseil permanent des premières mesures qui avaient été adoptées pour coordonner l’assistance et l’aide immédiates au peuple haïtien. Il a fait savoir que dans les premières heures de la matinée des entretiens avaient eu lieu avec plusieurs organisations et agences de coopération pour dresser un inventaire des besoins les plus urgents et impérieux et coordonner l’apport d’assistance dans les plus brefs délais possibles.


Le Représentant permanent d’Haïti près l’OEA, l’Ambassadeur Duly Brutus, a indiqué que le tremblement de terre avait fait des douzaines de milliers de victimes et il a demandé l’aide de la communauté internationale, en précisant que celle-ci était plus nécessaire que jamais. Par ailleurs, il a exprimé sa reconnaissance aux gouvernements des pays frères qui étaient déjà venus en aide à son peuple.


Les représentants de la République dominicaine, du Paraguay, du Venezuela, de la Colombie, du Canada, du Pérou, du Mexique, du Costa Rica, de l’Argentine, du Guatemala, du Chili, des États-Unis, d’El Salvador, de Saint-Vincent-et-Grenadines, de l’Uruguay, de l’Équateur, du Nicaragua, du Brésil, de la Jamaïque, de Trinité-et-Tobago, du Panama, de Sainte-Lucie, de Saint-Kitts-et-Nevis, des Bahamas, de Grenade, de la Bolivie, du Suriname, du Guyana, de la Barbade, ainsi que la représentante suppléante de l’Italie ont exprimé leurs sentiments de solidarité avec le peuple haïtien et ont déploré les pertes de vies humaines ainsi que les dégâts matériels énormes et se sont engagés à apporter tout leur appui au sauvetage des victimes, à l’aide aux sinistrés et à la reconstruction du pays.

3. Rapport oral sur le référendum qui a eu lieu à Saint-Vincent-et-Grenadines le 25 novembre 2009
Ce rapport a été présenté par M. Steven Griner, Chef de la Mission d’observation, détachée par l’OEA, du référendum sur la réforme de la constitution qui a eu lieu à Saint-Vincent-et-Grenadines le 25 novembre 2009, mission qui a reçu l’appui financier des gouvernements du Canada et des États-Unis.  M. Griner mentionné que pour la première fois un ressortissant de Serbie, qui est un pays observateur permanent de l’OEA, a fait partie de la Mission d’observation. 


La Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines, l’Ambassadrice La Celia A. Prince, a remercié M. Steven Griner d’avoir présenté le rapport et a rendu hommage aux travaux dignes d’éloges accomplis par la Mission d’observation de l’OEA.


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Chef de mission, a félicité le peuple et le gouvernement de Saint-Vincent-et-Grenadines pour le calme dans lequel la journée s’est déroulée et pour la transparence avec laquelle le référendum a eu lieu. 


Le Conseil permanent a remercié M. Griner et son équipe de travail pour les activités remarquables qu’ils ont exercées.

4. Rapport oral sur les élections générales qui ont eu lieu en Bolivie le 6 décembre 2009

Le Chef de la mission d’observation des élections détachée par l’OEA en Bolivie, M. Horacio Serpa, a présenté le rapport correspondant aux élections générales tenues le 6 décembre 2009.

M. Serpa a fait savoir que les citoyens se sont massivement rendus aux urnes, le taux de participation aux élections ayant été l’un des plus élevés jamais enregistrés. Leur volonté de cohabitation démocratique a ainsi été réaffirmée sans équivoque au cours de cette journée, ce qui a sans aucun doute influé sur le comportement des partis politiques. M. Serpa a terminé son rapport en rendant hommage à l’appui financier qu’il a reçu pour mener à bien les activités qui lui avaient été confiées.


Le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur José Pinelo, a remercié la Mission d’observation des élections pour le travail qu’elle a accompli et les gouvernements des États-Unis, du Canada, du Chili et du Brésil ainsi que de la Chine et de la Corée pour leur appui financier aux élections de son pays. Les représentants des États-Unis, du Brésil au nom des pays membres de l’ALADI, du Canada, du Costa Rica et de la Colombie ont exprimé leur satisfaction face aux efforts du peuple bolivien visant à consolider la démocratie dans leur pays et ont rendu hommage aux activités de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA et de son Chef.


Le Conseil permanent a pris note du rapport qui a été présenté, a félicité le peuple bolivien pour le calme avec lequel la journée s’est déroulée et a souligné l’engagement pris par les citoyens de renforcer la démocratie en exprimant leur volonté par des élections transparentes.  Le Conseil permanent et le Secrétaire général de l’OEA ont remercié et félicité M. Horacio Serpa et son équipe de leurs travaux.

5. Rapport oral sur les élections générales qui se sont tenues à la Dominique le 18 décembre 2009

M. Steven Griner, Chef de la Mission d’observation, détachée de l’OEA, des élections générales tenues à la Dominique le 18 décembre 2009 a présenté le rapport.  Il a mentionné en particulier l’appui financier reçu des gouvernements du Brésil, du Canada et des États-Unis aux fins de cette mission. 


La Représentante par intérim de la Dominique, Mme Judith-Anne Rolle, a remercié M. Steven Griner de la présentation du rapport et de l’excellente tâche accomplie par la Mission d’observation détachée par l’OEA et a fait savoir que les recommandations de la Mission d’observation ont été accueillies avec intérêt par son gouvernement, qu’elles faisaient l’objet d’une analyse minutieuse et qu’un certain nombre d’entre elles seront appliquées d’ici peu en vue de préparer les prochaines élections. 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Chef de mission, a félicité le peuple et le gouvernement de la Dominique du calme et de la transparence avec lesquels la journée s’est déroulée. 


Le Conseil permanent a remercié M. Steven Griner et son équipe des activités qu’ils one menées.


En achevant l’examen de ce rapport, le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, a pris la parole pour féliciter les peuples et gouvernements de Saint-Vincent-et-Grenadines, de la Bolivie et de la Dominique des journées électorales transparentes qui se sont déroulées dans leur pays respectif. 

6. Approbation des procès-verbaux des séances du Conseil permanent: CP/ACTA 1635/08, CP/ACTA 1638/08 et CP/ACTA 1640/08

Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux textuels, à savoir le document portant la cote CP/ACTA 1635/08, correspondant à la séance extraordinaire tenue le 13 mars 2008, CP/ACTA 1638/08, correspondant à la réunion mixte tenue avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) le 26 mars 2008; et CP/ACTA 1640/08, correspondant à la séance ordinaire du 1er avril 2008.

7. Autres questions

· Le Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klee, a évoqué les conclusions auxquelles est parvenue la Commission internationale contre l’impunité au sujet des enquêtes menées sur l’assassinat de M. Rodrigo Rosenberg intervenu au Guatemala le 10 mars 2009.

· Le Représentant par intérim d’El Salvador, l’Ambassadeur Luis Menéndez, a félicité le Chili qui est devenu membre de l’Organisation de coopération et de développement économiques et l’Espagne qui assume la présidence semestrielle de l’Union européenne et il a exprimé le souhait que pendant cette présidence l’accord d’association entre les pays d’Amérique centrale et l’Union européenne soit conclu et signé. Il a poursuivi en demandant des renseignements sur une invitation qu’aurait envoyée la Présidence du Conseil de sécurité de l’Organisation des Nations Unies (ONU) à un débat thématique sur la coopération entre cette organisation et des organisations régionales.

· La Représentante suppléante de l’Argentine, Mme Ana Pastorino, a lu le communiqué de presse émis le 3 janvier 2010 par le gouvernement de son pays, à l’occasion de la cent soixante-dix-septième année d’occupation illégitime des Îles Malouines par la Grande-Bretagne.

· Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes e Silva, a félicité le Costa Rica d’assumer la Présidence du Conseil permanent et a remercié l’Ambassadeur de Colombie, Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, de la tâche qu’il a accomplie en sa qualité de président. Il a
 souhaité une cordiale bienvenue au nouvel Observateur permanent de la France, l’Ambassadeur Pierre-Henri Guignard, et a exprimé ses condoléances au peuple et au gouvernement du Suriname pour le décès de M. Johan Henri Eliza Ferrier. Il a également remercié les pays qui ont manifesté leur solidarité avec le Brésil suite aux pertes causées par les pluies torrentielles récentes et a saisi l’occasion pour lancer un appel aux États membres afin qu’ils entreprennent les efforts nécessaires pour éviter la destruction de l’environnement et a mentionné la Conférence sur le développement durable “Río + 20” qui aura lieu à Río de Janeiro, au Brésil, en 2012. 
· L’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Javier Sancho, a salué le Conseil permanent alors que son pays assume la présidence de l’Union européenne et a confirmé que pour cette présidence, tout ce qui concerne le Continent américain sera une priorité. Par ailleurs, il a brièvement fait part des mesures adoptées par le gouvernement espagnol comme par l’Union européenne, dans le domaine de la coopération humanitaire pour Haïti face à la crise que traverse ce pays.

· Le Président du Conseil permanent a souhaité une cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Pierre-Henri Guignard, Observateur permanent de la France, qui avait présenté ses lettres de créance le 8 janvier 2010. 

· À l’occasion de sa prise de fonctions auprès de l’Organisation, l’Ambassadeur Pierre-Henri Guignard, Observateur permanent de la France, a salué le Conseil permanent. Il a fait part des mesures adoptées par le gouvernement de son pays pour prêter immédiatement assistance à Haïti, puis il a mentionné les consultations tenues sur la situation à la Martinique et au Guyana. 

· Le Secrétaire général de l’Organisation, M. José Miguel Insulza, a répondu à la demande de renseignements présentée par le Représentant par intérim d’El Salvador sur la réunion tenue le 12 janvier 2010 entre l’Organisation des Nations Unies et d’autres organisations internationales, pour mettre en commun l’expérience acquise dans le domaine de l’application des traités internationaux en matière de règlement de différends et a indiqué qu’à l’occasion de cette réunion, le Président du Conseil de sécurité des Nations Unies avait envoyé une invitation pour que le 13 janvier, des représentants de quelques organisations puissent faire un bref exposé devant cet organe. Le Secrétaire général a précisé qu’étant donné que le Conseil permanent de l’OEA se réunissait à la même date, il avait décidé que l’OEA serait représentée à la réunion de l’ONU par le Sous-Secrétaire aux questions politiques, l’Ambassadeur Víctor Rico.

· Le Président du Conseil permanent a rappelé aux membres du Conseil permanent que l’éventuelle tenue d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale pour l’élection du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint était en attente d’examen et qu’il pensait que les consultations sur ce sujet se poursuivaient.

· Le Président a indiqué que la réunion du Groupe des amis d’Haïti aurait lieu à 15 heures dans la salle Guerrero. 
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 13 heures 44.
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Les déclarations des délégations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA.1734/10.
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