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Resumo da sessão ordinária realizada em 13 de janeiro de 2010

CP/ACTA.1734/10
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 10h05.

1. Aprovação da Ordem do Dia 


O Conselho aprovou o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD-1734/10 rev.1, sem modificação.

· Entrega de martelo recordatório ao Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixador Luis Alberto Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia


O Presidente do Conselho Permanente fez entrega de um martelo recordatório ao Embaixador Luis Alberto Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia, em reconhecimento ao trabalho realizado como Presidente do Conselho de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2009.

· Discurso de abertura do Presidente do Conselho Permanente, Embaixador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente da Costa Rica


Ao assumir a Presidência do Conselho Permanente para o período de 1º de janeiro a 31 de março de 2010, o Embaixador José Enrique Castillo Barrantes indicou que a presidência que assumia era uma ocasião para facilitar o diálogo construtivo, permanente e fluido entres os membros da OEA. Comprometeu-se a facilitar esse diálogo no âmbito da Carta de Organização, cujos princípios e propósitos continuam vigentes e merecem ser renovados todos os dias, indicou.


Observou também que dispensará atenção especial aos assuntos do Conselho Permanente e da Comissão Geral que deverão concluir com os trabalhos da Assembléia Geral a realizar-se em junho de 2010. O Embaixador Castillo recordou às delegações as normas estabelecidas para o funcionamento do Conselho, especialmente as correspondentes aos artigos 36 e 46 do Regulamento do Conselho Permanente.
· Minuto de silêncio por terremoto ocorrido no Haiti 

O Conselho Permanente guardou um minuto de silêncio pela tragédia causada em Port-au-Prince, Haiti, por um terremoto que assolou a ilha em 12 de janeiro de 2010. 

· Minuto de silêncio em memória do Senhor Johan Henri Eliza Ferrer


O Conselho Permanente também observou um minuto de silêncio em memória do Senhor Johan Henri Eliza Ferrer, primeiro Presidente de Suriname e cujo falecimento ocorreu na Holanda em 4 de janeiro de 2010.  O Presidente, em nome de todos os membros do Conselho Permanente, expressou as condolências ao povo e Governo do Suriname.

· Solidariedade com o povo e Governo do Brasil
O Conselho Permanente expressou seus sentimentos de pesar e solidariedade com o povo e Governo do Brasil pelas perdas de vida e volumosos danos causados pelas chuvas torrenciais e inundações que assolaram esse país.
2. Terremoto no Haiti


Em nome do Conselho Permanente, seu Presidente expressou o mais profundo sentimento de pesar pela tragédia que enlutou o Haiti em conseqüência do terremoto que assolou o país em 12 de janeiro de 2010, cuja magnitude de 7,0 na escala de Richter se considera a mais forte ocorrida nos últimos 200 anos e cujo epicentro se situou a 17 km de Port-au-Prince, capital do Haiti, e que fora seguido de vários abalos secundários de grande magnitude.


O Secretário-Geral da OEA, Senhor José Miguel Insulza, lamentou o sofrimento do povo haitiano e fez um apelo a extremar a solidariedade com o Haiti, além da habitual.  O Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin, informou o Conselho Permanente sobre as primeiras medidas adotadas para coordenar a ajuda e assistência imediata ao povo haitiano. Informou que nas primeiras horas da manhã se tinha reunido com diversas organizações e entidades de cooperação para fazer um levantamento das necessidades mais urgentes e imperiosas e coordenar a prestação de assistência o mais breve possível. 


O Representante Permanente do Haiti junto à OEA, Embaixador Duly Brutus, informou que houve dezenas de milhares de vítimas após o terremoto e solicitou ajuda à comunidade internacional, indicando que esta era mais necessária do que nunca.  Além disso, expressou seu reconhecimento aos governos de países irmãos que já tinham acudido em ajuda de seu povo.


Os Representantes da República Dominicana, Paraguai, Venezuela, Colômbia, Canadá, Peru, México, Costa Rica, Argentina, Guatemala, Chile, Estados Unidos, El Salvador, São Vicente e Granadinas, Uruguai, Equador, Nicarágua, Brasil, Jamaica, Trinidad e Tobago, Panamá, Santa Lúcia, Saint Kitts e Nevis, Bahamas, Grenada, Bolívia, Suriname, Guiana, Barbados, bem como a Representante Alterna da Itália expressaram seus sentimentos de solidariedade com o povo do Haiti e lamentaram a perda de vidas humanas e os devastadores danos materiais e comprometeram todo seu apoio para o resgate das vítimas, assistência aos danificados e reconstrução do país.

3. Relatório verbal sobre o referendo realizado em São Vicente e Granadinas em 25 de novembro de 2009

O relatório foi apresentado pelo Senhor Steven Griner, Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA a respeito do referendo sobre a reforma constitucional realizado em São Vicente e Granadinas em 25 de novembro de 2009, missão que contou com o apoio financeiro dos Governos do Canadá e dos Estados Unidos. O Senhor Griner mencionou o fato de que pela primeira vez um nacional de Sérvia, Observador Permanente da OEA, tinha participado da Missão de Observação.


A Representante Permanente de São Vicente e Granadinas, Embaixadora La Celia A. Prince, agradeceu a apresentação do relatório e o elogiável trabalho realizado pela Missão de Observação da OEA.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Chefe da Missão, felicitou o povo e o Governo de São Vicente e Granadinas pela jornada desenvolvida com tranqüilidade e pelo exercício transparente do voto.


O Conselho Permanente agradeceu o Senhor Griner e sua equipe pelo excelente trabalho realizado.

4. Relatório verbal sobre as eleições gerais realizadas na Bolívia em 6 de dezembro de 2009


O Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA na Bolívia, Senhor Horacio Serpa, apresentou o relatório sobre as eleições gerais realizadas em 6 de dezembro de 2009. 


O Senhor Serpa informou que a cidadania participou em massa, com um dos índices de votação mais altos conhecidos. Tratou-se de uma ratificação inequívoca de sua vontade de convivência democrática, fato que sem dúvida influenciou o comportamento dos partidos políticos no decorrer daquele dia. Seu relatório concluiu com o agradecimento pelo apoio financeiro recebido para a realização do trabalho de que fora encarregado.


O Representante Permanente da Bolívia, Embaixador José Pinelo, agradeceu o trabalho da Missão de Observação Eleitoral e o apoio financeiro recebido dos Governos dos Estados Unidos, Canadá, Chile e Brasil, bem como da China e Coréia para a realização das eleições em seu país. Os Representantes dos Estados Unidos, Brasil em nome dos países membros de ALADI, Canadá, Costa Rica e Colômbia expressaram seu sentimento de alegria pelos esforços do povo boliviano para garantir a democracia em seu país e reconheceram o trabalho da Missão de Observação da OEA e do Chefe da mesma.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado, felicitou o povo da Bolívia pela jornada desenvolvida com tranqüilidade e destacou o compromisso dos cidadãos para garantir a democracia, expressando sua vontade mediante o exercício transparente do voto. O Conselho Permanente e o Secretário-Geral da OEA agradeceram e felicitaram o trabalho do Senhor Horacio Serpa e de sua equipe.

5.
Relatório verbal sobre as eleições gerais realizadas na Dominica em 18 de dezembro de 2009

O Senhor Steven Griner, Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA por ocasião das eleições gerais na Dominica em 18 de dezembro de 2009, apresentou o relatório. O Senhor Griner fez uma menção especial ao apoio financeiro recebido dos Governos do Brasil, Canadá e os Estados Unidos para a realização da missão. 


A Representante Interina de Dominica, Senhora Judith-Anne Rolle, agradeceu a apresentação do relatório e o excelente trabalho realizado pela Missão de Observação da OEA e informou que as recomendações da Missão Observadora foram recebidas com interesse por seu Governo, estavam sendo analisadas cuidadosamente e algumas delas serão aplicadas em breve em preparação para as próximas eleições. 


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Chefe da Missão e felicitou o povo e o Governo da Dominica pela jornada desenvolvida com tranqüilidade e transparência. 


O Conselho Permanente agradeceu o Senhor Steven Griner e sua equipe pelo trabalho realizado.


Ao concluir a consideração deste relatório, o Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, fez uso da palavra para felicitar os povos e Governos de São Vicente e Granadinas, Bolívia e Dominica pelas jornadas eleitorais transparentes desenvolvidas nos respectivos países. 

6. Aprovação das atas das sessões do Conselho Permanente: CP/ACTA 1635/08, CP/ACTA 1638/08 e CP/ACTA 1640/08 

O Conselho Permanente aprovou as atas textuais, documento CP/ACTA 1635/08, correspondentes à sessão extraordinária realizada em 13 de março de 2008, documento CP/ACTA 1638/08 e à sessão conjunta realizada com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em 26 de março de 2008; e o documento CP/ACTA 1640/08, correspondente à sessão ordinária realizada em 24 1º de abril de 2008. 

7. Outros assuntos

· O Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Jorge Skinner-Klee, referiu-se às conclusões a que chegou a Comissão Internacional contra a Impunidade com relação às investigações realizadas a respeito do assassinato do Senhor Rodrigo Rosenberg, ocorrido na Guatemala em 10 de março de 2009.

· O Representante Interino de El Salvador, Embaixador Luis Menéndez, felicitou o Chile por seu ingresso na Organização de Cooperação e Desenvolvimento Econômico e a Espanha ao assumir a presidência semestral da União Européia. Expressou seu desejo de que durante essa presidência se chegue à conclusão e assinatura do acordo de associação entre os países centro-americanos e a União Européia. Continuou a solicitar informações relacionadas a um convite que teria expedido a Presidência do Conselho de Segurança da Organização das Nações Unidas (ONU) para um debate temático sobre a cooperação entre esta e organizações regionais.

· A Representante Alterna da Argentina, Senhora Ana Pastorino, leu o comunicado de imprensa emitido em 3 de janeiro de 2010 pelo Governo de seu país, por motivo do cumprimento de 177 anos da ocupação ilegítima britânica das Ilhas Malvinas. 

· O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes e Silva, felicitou a Costa Rica ao assumir a Presidência do Conselho Permanente e agradeceu o Embaixador da Colômbia, Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, pelo trabalho desenvolvido à frente do mesmo. Ofereceu as cordiais boas-vindas ao novo Observador Permanente da França, Embaixador Pièrre-Henri Guignard, e manifestou expressões de condolências ao povo e Governo de Suriname pelo falecimento do Senhor Johan Henri Eliza Ferrer. Agradeceu também as expressões de solidariedade manifestadas a seu país pelas perdas causadas pelas recentes chuvas torrenciais e aproveitou a oportunidade para fazer um apelo aos Estados membros no sentido de envidarem os esforços necessários para evitar a destruição do meio ambiente e se referiu à Conferência sobre Desenvolvimento Sustentável “Rio + 20” a realizar-se no Rio de Janeiro, Brasil, em 2012. 
· O Observador Permanente da Espanha, Embaixador Javier Sancho, saudou o Conselho Permanente ao assumir seu país a presidência da União Européia e confirmou que, para essa presidência, tudo o que diz respeito ao Hemisfério será prioridade. Além disso, informou brevemente sobre as ações adotadas tanto pelo Governo da Espanha como pela União Européia com relação à cooperação humanitária para o Haiti diante da emergência pela qual estava atravessando esse país.

· O Presidente do Conselho Permanente ofereceu as cordiais boas-vindas ao Embaixador Pièrre-Henri Guignard, Observador Permanente da França, que apresentou suas credenciais em 8 de janeiro de 2010. 

· O Embaixador Pièrre-Henri Guignard, Observador Permanente da França, saudou o Conselho Permanente ao assumir suas funções junto à Organização. O Embaixador Guignard informou sobre as ações realizadas pelo Governo de seu país para prestar assistência imediata ao Haiti e, em seguida, se referiu às consultas realizadas com relação à situação de Martinica e Guiana.

· O Secretário-Geral da Organização, Senhor José Miguel Insulza, atendeu à solicitação de informações apresentadas pelo Representante Interino de El Salvador com relação à reunião realizada em 12 de janeiro de 2010, entre a Organização das Nações Unidas e outras organizações internacionais, para compartilhar experiência sobre a aplicação de tratados internacionais em matéria de solução de controvérsias e informou que, por ocasião dessa reunião, o Presidente do Conselho de Segurança das Nações Unidas tinha expedido um convite para que, em 13 de janeiro, representantes de algumas organizações pudessem fazer uma breve exposição perante este órgão. O Secretário-Geral indicou que, pelo fato de o Conselho Permanente da OEA se reunir na mesma data, tinha decidido que a OEA fosse representada na reunião da ONU pelo Embaixador Víctor Rico, Secretário de Assuntos Políticos.

· O Presidente do Conselho Permanente recordou aos membros do Conselho Permanente que estava pendente de consideração a possível realização de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral para as eleições do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto e entendia que estavam em andamento as consultas neste sentido.

· O Presidente informou que a reunião do Grupo de Amigos do Haiti se realizaria às 15h00 no Salão Guerrero. 


Não havendo mais assuntos a tratar, encerrou-se a sessão às 13h44.
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�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA.1734/10.
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