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La réunion mixte spéciale s’est déroulée sous la coprésidence des ambassadeurs José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica et Président du Conseil permanent, et Cornelius Smith, Représentant permanent des Bahamas et Président de la CEPCIDI, afin de procéder à l’élection du président du Groupe de travail mixte CP/CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques. La réunion a commencé à 10 h 13.


Après que les présidents du Conseil permanent et de la CEPCIDI eurent reconnu les avancées réalisées par le Groupe de travail et félicité l’Ambassadeur Virgilio Alcántara pour ses travaux, Représentant permanent de la République dominicaine et président sortant du Groupe de travail, il a été procédé à l’élection correspondante.


Pour ce faire, l’Ambassadeur Pedro Oyarce, Représentant permanent du Chili, au nom des pays membres de l’ALADI, a présenté la candidature de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie, laquelle a été appuyée par l’Ambassadrice Glenda Morean-Phillip, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago. L’Ambassadrice a proposé que l’élection se fasse par acclamation.


Le Conseil permanent a procédé à l’élection, par acclamation, de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie, comme Président du Groupe de travail mixte CP/CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques, pour la période allant du 27 janvier au 27 juin 2010.

L’Ambassadeur a remercié les États membres pour la confiance placée en lui et déclaré qu’il poursuivra les travaux de sorte que la Charte sociale des Amériques devienne une réalité dans les meilleurs délais.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 10 h 26.
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Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1735/10).
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