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A sessão extraordinária conjunta foi presidida pelos Embaixadores José Enrique Castillo, Representante Permanente da Costa Rica, Presidente do Conselho Permanente, e Cornelius Smith, Representante Permanente das Bahamas, Presidente da CEPCIDI, e teve por objetivo proceder à eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas.  A sessão foi iniciada às 10h13.


Logo após terem os Presidentes do Conselho Permanente e da CEPCIDI expressado seu reconhecimento pelo progresso alcançado pelo Grupo em suas tarefas e cumprimentado o Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana e Presidente cessante do Grupo de Trabalho, agradecendo-lhe o trabalho realizado, procedeu-se à respectiva eleição.


Para essa finalidade, o Representante Permanente do Chile, Embaixador Pedro Oyarce, em nome dos países membros da ALADI, apresentou a candidatura do Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, com o apoio da Representante Permanente de Trinidad e Tobago, Embaixadora Glenda Morean-Phillip, que propôs que a eleição fosse por aclamação.


O Conselho Permanente elegeu, por aclamação, o Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas, para o período de 27 de janeiro a 27 de junho de 2010.


O Embaixador Hoyos agradeceu a confiança dos Estados membros e salientou que dará prosseguimento aos trabalhos, a fim de que, com a brevidade possível, a Carta Social das Américas seja uma realidade. 

Não havendo outros assuntos a serem considerados, encerrou-se a sessão às 10h26.
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�.	As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1735/10.
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