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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1736/10

22 mars 2010

Original: espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 27 janvier 2010

CP/ACTA 1736/10
/

La séance ordinaire du Conseil permanente a été tenue sous la Présidence du Représentant permanente du Costa Rica près l’Organisation des États Américains, l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes. La séance a été ouverte à 10 h 26.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé sans modification le projet d’ordre du jour faisant l’objet du document CP/OD-1736/10.

· Félicitations au peuple et au Gouvernement du Chili

Le Président du Conseil permanent, au nom de cet organe, a félicité et le peuple et le Gouvernement du Chili à l’occasion des élections générales et présidentielles qui ont été tenues le 17 janvier 2010 dans le calme été la transparence, ainsi que M. Sebastián Piñera à l’occasion de son élection à la présidence du Chili pour un mandat allant de 2010 à 2014.

· Félicitations au peuple et au Gouvernement de Saint-Kitts-et-Nevis

Le Président du Conseil permanent a présenté, au nom de cet organe, des félicitations au peuple et au Gouvernement de Saint-Kitts-et-Nevis à l’occasion des élections générales qui été tenue dans ce pays le 25 janvier 2010 dans le calme et avec une participation citoyenne massive. Le Conseil permanent a adressé également des félicitations au Premier Ministre de cet État membre, le Dr  Denzil L. Douglas, à l’occasion de sa réélection à ces fonctions. 
2. Rapport adressé au Conseil permanent par la Présidente de la Commission des retraites et pensions de l’OEA sur les développements récents 




La Présidente de la Commission des retraites et pensions de l’OEA, l’Ambassadrice, Gillian M. S. Bristol, a présenté un rapport sur les décisions adoptées par cette Commission conformément à sa responsabilité fiduciaire et afin de maintenir la solidité du Fonds. Le rapport a été diffusé sous la cote CP/INF. 5962/10.




El Conseil permanent a pris note du rapport présenté par l’Ambassadrice Bristol, et lui a exprimé des remerciements pour avoir tenu ses membres informés au sujet du fonctionnement et des décisions de la Commission des retraites et pensions de l’OEA. 

3. Rapport verbal relatif au Troisième Forum sur la compétitivité des Amériques, tenu á Santiago du Chili. Requête de la Mission permanente du Chili


Le Secrétaire exécutif pour le développement intégré, M. Alfonso Quiñónez, a parlé de l’importance de la compétitivité et de la création du Réseau interaméricain de compétitivité dans le but d’encourager le dialogue sur le dossier de la compétitivité, connaître les expériences réussies et promouvoir le échanges au moyen de programmes de coopération. Il a en outre informé que le Réseau interaméricain a été présenté lors du Troisième Forum tenu au Chili, aux ministres de l’économie ainsi qu’à d’autres hauts fonctionnaires réunis à cette occasion. 



La Conseillère spéciale du Ministre de l’économie du Chili, Mme Kathleen Uribe, a présenté le Rapport relatif au Troisième Forum sur la compétitivité des Amériques tenu dans son pays du 27 au 29 septembre 2009. Mme Uribe a également fait un résumé des objectifs de cet événement, ainsi que des conclusions auxquelles sont parvenues les 700 personnes qui y ont participé. 



Les Délégations du Mexique, du Guatemala, de l’Équateur, des États-Unis, du Costa Rica, de Colombie, de la République dominicaine, du Canada, d’El Salvador, du Panama, du Nicaragua, du Pérou, et du Chili, ont présenté leurs félicitations pour la tenue de ce Troisième Forum sur la compétitivité et ont parlé de cet important dossier traité au cours de ces assises. 



Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal présenté sur les résultats obtenus pendant le Troisième Forum sur la compétitivité des Amériques, ainsi que sur les enjeux qui se profilent à l’horizon du Quatrième Forum prévu à Atlanta (Etats-Unis d’Amérique). Il a aussi remercié et félicité le Gouvernement du Chili pour l’organisation réussie de ces assises, ainsi que Mme Kathleen Uribe pour son exposé. 

4. La situation en Haïti



Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a fait rapport sur les mesures adoptées par l’Organisation pour répondre aux besoins du peuple haïtien touché par un fort tremblement de terre survenu le 12 janvier 2010. L’Ambassadeur Ramdin a remercié les États membres de l’OEA pour leur générosité à cette occasion, ainsi que les États Observateurs pour leur rapide réponse à la difficile situation en Haïti. Il a ensuite fait un résumé des démarches menées auprès d’autres organisations internationales. 



La séance s’est poursuivie avec un exposé fait par la Directrice de l’Organisation panaméricaine de la santé, la Dr Mirta Roses, sur la délicate situation à laquelle doit faire face la population haïtienne vue de la perspective sanitaire. Elle a aussi fait rapport au sujet de la demande qui a été présentée dans ce domaine et à laquelle il a été donné suite dans les villes voisines de la République dominicaine. Elle a ensuite recensé l’évaluation effectuée in situ.


Le Représentant de la République d’Haïti, l’Ambassadeur Duly Brutus, a exprimé des remerciements à la communauté internationale pour sa solidarité avec son pays. Il a rendu hommage tout particulièrement à la rapidité avec laquelle elle est venue en aide à Haïti et également à l’ampleur de cette aide. L’Ambassadeur Brutus a renouvelé les condoléances adressées par le Gouvernement haïtien à l’Organisation des Nations Unies, plus spécialement à la MINUSTAH, pour la disparition d’un grand nombre de membres de son personnel, ainsi qu’à toutes les organisations et toutes les entités qui ont souffert des pertes dans son pays. 



Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, a exprimé sa préoccupation en raison du fait que jusqu’à ce moment-la les hauts fonctionnaires de l’Organisation n’ont pas visité Haïti pour transmettre les condoléances qui s’imposent face à tant de pertes qui ont touché les citoyens de différents États membres de l’OEA. Il a continué en lisant le résumé de la Déclaration du Conseil politique du Partenariat bolivarien pour les peuples de l’Amérique sur la tragédie qui s’est produite en Haïti. 



Le Représentant du Canada, l’Ambassadeur Graeme Clark, a remercié pour les rapports présentés par l’Ambassadeur Ramdin et la Dr Roses, et a présenté de nouveau ses condoléances au peuple haïtien. Il a fait rapport sur la conférence tenue à Montréal et sur les conclusions auxquelles elle est parvenue en matière de stratégie à long terme pour la reconstruction et en appui à Haïti. 



La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a proposé que le Conseil permanent envisage l’élaboration d’un projet de résolution chargeant le Groupe de concertation de l’OEA d’assurer le suivi de tâches, notamment celle du maintien de la démocratie. 



Les Représentants du Pérou, du Panama, du Chili, du Brésil, de la Colombie, du Mexique, du Guatemala, de l’Argentine, du Nicaragua, du Paraguay, de la Jamaïque, de l’Uruguay, de la République dominicaine, de l’Équateur, de la Grenade, de la Bolivie, d’Antigua-et-Barbuda, de El Salvador, ainsi que l’Observatrice suppléante de la Fédération de Russie, ont renouvelé leurs sentiments au regard de la situation d’Haïti, ainsi que leur engagement d’appuyer sa reconstruction; ils ont fait rapport sur les mesures adoptées par leurs gouvernements pour venir en aide à Haïti.  



Le Conseil permanent a pris note des rapports présentés par l’Ambassadeur Albert R. Ramdin et la Dr Mirta Roses ainsi que des expressions de solidarité émanées des délégations, et a décidé de continuer à suivre de très près le développement de toutes les tâches relatives à l’aide humanitaire d’urgence et à  la reconstruction d’Haïti.

5. Ratification du procès-verbal CP/ACTA 1645/08 de la séance du Conseil permanent  



Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal (CP/ACTA 1645/08), correspondant à sa séance extraordinaire tenue le 23 avril 2008.  

6. Installation de la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale



Conformément aux dispositions de l’article 60 de la Charte de l’Organisation, le Conseil permanent a installé la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 



De même, le Conseil permanent a nommé la Représentante permanente du Pérou, l’Ambassadrice María Zavala, pour présider les travaux de la Commission préparatoire. 

7. Autres questions

· Le Représentant permanent du Chili, l’Ambassadeur Pedro Oyarce, a remercié le Conseil pour les expressions de solidarité formulées à l’occasion des comices électorales tenues dans son pays, et a parlé des élections qui ont débouché sur la victoire de M. Sebastián Piñera à la présidence du Chili. 

· Le Représentant du Canada, l’Ambassadeur Graeme Clark, a parlé de la suspension de la transmission des chaînes de télévision au Venezuela et de l’état de la liberté d’expression dans ce pays. 

· Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes e Silva, a parlé de la Huitième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA VIII) prévue à Brasilia en février 2010, et a demandé aux États membres de fournir dans les meilleurs délais les informations nécessaires sur la composition de leurs délégations à cet événement.  

· La Représentante permanente des Etats-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a parlé de la liberté d’expression au Venezuela.

· Le Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, a parlé de la promulgation de la nouvelle Constitution de son pays le 26 janvier 2010. 

· Le Représentant suppléant du Panama, l’Ambassadeur José de Jesús Martínez, a parlé de la liberté d’expression et a de nouveau invité les États membres à promouvoir en toutes circonstances les valeurs démocratiques. 

· Le Représentant permanent de Colombie, Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, a souligné que sans la liberté de la presse, la démocratie ne peut pas exister. C’est pourquoi son pays est doté de diverses agences de presse qui jouissent de la plus totale liberté d’expression et d’opinion tout en étant des critiques du gouvernement.

· Le Représentant suppléant du Pérou, M. Orlando Velorio, a fait remarquer que les dossiers mentionnés par le Canada et les États-Unis méritent une réflexion approfondie de la part du Conseil permanent. 

· Le Président du Conseil permanent a informé que la réunion de la Commission des questions juridiques et politiques prévue pour l’après-midi commencera à 15 heures. 
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En l’absence de nouveaux points à examiner, la séance a été levée à 14 h 07.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23974F06�














� EMBED Word.Picture.8  ���











�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA1736/10.
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