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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la présidence de l'Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica, pour examiner le rapport de M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l'OEA, sur la visite qu’il a effectuée en Haïti les 26 et 27 janvier 2010. La séance a commencé à 16 h 32.


Le Secrétaire général a présenté un rapport complet sur la visite en question, ainsi que sur les réunions tenues tant avec les hauts responsables du Gouvernement haïtien qu’avec ceux d’autres organisations internationales et les ambassadeurs des nombreux États membres de l'OEA qui se trouvaient alors en Haïti et fournissaient une aide humanitaire impérative à la population haïtienne frappée par le terrible tremblement de terre survenu le 12 janvier 2010, ainsi que par les nombreuses et fortes répliques ressenties depuis cette date.


Avant de conclure son rapport, le Secrétaire général a fait part aux membres du Conseil permanent de sa préoccupation et de son intérêt pour que tant l’aide humanitaire que la coopération pour la reconstruction se matérialisent de manière coordonnée entre les organisations internationales et les États membres, en accord avec les plans et priorités établis par le Gouvernement d’Haïti.


Le Secrétaire général a proposé de constituer une cellule interinstitutions qui serait épaulée par un fonds interinstitutions pour la reconstruction d’Haïti, et dont la coordination pourrait être assurée par l'OEA. Cette cellule pourrait fonctionner sous une structure de direction technique appropriée pour l’exécution des plans et priorités établis par le Gouvernement d’Haïti.


L'Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a rendu hommage à la solidarité internationale et à l’aide reçue de chacun des États membres de l'OEA, ainsi que de son Secrétariat général.


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général et décidé de faire un suivi serré de toutes les questions relatives à l’aide humanitaire d’urgence et à la reconstruction d’Haïti.  


La séance a été levée à 17 h 18.
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�.	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1737/10).
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