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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, para considerar el informe del Secretario General de la Organización, señor José Miguel Insulza, sobre la visita realizada a Port-au-Prince, Haití, los días 26 y 27 de enero de 2010.  La sesión inició a las 4:32 p.m.


El Secretario General presentó un completo informe sobre la visita realizada, así como sobre las reuniones celebradas tanto con las autoridades del Gobierno haitiano, con responsables de otras organizaciones internacionales y con embajadores de numerosos Estados Miembros de la OEA que se encontraban en Haití y que estaban prestando imperiosa ayuda humanitaria a la población haitiana afectada por el terrible terremoto ocurrido el 12 de enero de 2010, así como por las numerosas y fuertes réplicas que se venían repitiendo desde esa fecha.

Antes de concluir su informe, el Secretario General compartió con los miembros del Consejo Permanente su preocupación e interés porque la ayuda humanitaria así como la cooperación para la reconstrucción sea realizada de manera coordinada entre las organizaciones internacionales y los Estados Miembros y de acuerdo con los planes y prioridades que establezca el Gobierno de Haitì.


El Secretario General propuso la creación de una unidad multi-agencial, apoyada por un fondo multi-agencial, para la reconstrucción de Haití, cuya coordinación podría estar a cargo de la OEA y con dirección técnica adecuada para la implementación de los planes y prioridades que establezca el Gobierno de Haití.


El Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, agradeció la solidaridad internacional y la ayuda recibida de cada uno de los Estados Miembros de la OEA y de su Secretaría.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Secretario General y acordó que continuará siguiendo de cerca todo lo relacionado con la ayuda humanitaria de emergencia y para la reconstrucción de Haití.  

La sesión concluyó a las 5:18 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1737/10.
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