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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica près l’Organisation des États Américains. La séance a commencé à 10 heures.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1738/10

2.
Progrès réalisés par le Secrétariat technique dans la mise en œuvre du Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) - Requête déposée par la Mission permanente du Panama  

Le Représentant du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, a présenté un rapport sur les activités de suivi de la mise en œuvre du Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées, élaboré par  le Secrétariat technique (SEDISCAP) et sur la situation financière difficile que traversait ce Secrétariat technique trois ans après son installation. Pour conclure, il a rappelé l’engagement pris par le Gouvernement de Panama d’en assurer le financement.

L’Ambassadeur Cochez a lancé un appel aux représentants des États membres pour encourager leurs gouvernements à épauler le financement de la SEDISCAP en vue de ne pas engager sa durabilité.

La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadeur Carmen Lomellin, a remercié la SEDISCAP  de ses travaux et a soumis le rapport d‘activité du Gouvernement de son pays sur la mise en œuvre du Programme.

Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes, a tenu des propos élogieux à l’égard des travaux de la SEDISCAP et s’est référé à l’engagement du Gouvernement de Panama de faciliter son fonctionnement.  Il a également fait état de la récente création par le Gouvernement de son pays du Sous-Secrétariat national à la promotion des personnes handicapées au sein du Secrétariat spécial aux droits de la personne. Il a rendu un hommage spécial à la rapidité avec laquelle la SEDISCAP a prêté assistance aux personnes handicapées en Haïti. 

Les représentants du Chili, du Venezuela, d’Haïti, du Pérou et le Secrétaire général de l’OEA, ont également remercié le Gouvernement du Panama de sa généreuse contribution qui a facilité le fonctionnement de la SEDISCAP ainsi que les progrès réalisés dans la mise en œuvre de son plan de travail pour la promotion des droits des personnes handicapées. 

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par l’ambassadeur Cochez sur les progrès réalisés par la SEDISCAP ainsi que des commentaires des délégations. 

3. Convocation de la Trente-neuvième Session extraordinaire de l'Assemblée générale aux fins de l’élection du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint de l'Organisation 


Le Président a rappelé que conformément aux articles 108 et 114 de la Charte de l’OEA respectivement, le Secrétaire général aussi bien que le Secrétaire général adjoint sont élus par l’Assemblée générale pour cinq ans, de sorte que le mandat de l’actuel Secrétaire général arrive à expiration le 25 mai 2010 et celui du Secrétaire général adjoint, en juin 2010.  


Il a également fait savoir qu’après les consultations menées auprès des délégations, la présidence a élaboré un projet de résolution portant convocation de la session extraordinaire appelée à tenir les élections. La proposition publiée sous la cote CP/doc. 4462/10 corr.1, a été soumise aux États membres. 


Les représentants de Saint-Kitts-et-Nevis, des États-Unis, du Nicaragua, du Brésil, du Paraguay, du Guatemala, de l’Argentine et du Panama ont déclaré la position au sujet des élections et du projet de résolution déposé.  


Après avoir écouté les délégations, le Conseil permanent a adopté la résolution par laquelle elle a décidé ce qui suit :  1) La Trente-neuvième Session extraordinaire de l’Assemblée générale se tiendra le 24 mars 2010 à 11 heures, au siège de l’Organisation, en vue de procéder à l’élection du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint; 2) le Conseil permanent exhorte les États membres à proposer officiellement leurs candidats; 3) le Conseil permanente propose la tenue d’une séance extraordinaire le mercredi 3 mars 2010 au siège de l’OEA pour que les candidats proposés par les États membres puissent présenter leurs propositions et initiatives; 4) le Conseil permanent charge le Secrétariat général de l’Organisation d’organiser des rencontres actuelles ou virtuelles des candidats avec des représentants de la société civile dûment accréditées auprès de l’Organisation, dans le but de parvenir à une plus large couverture durant la période du 4 au 19 mars; 5) Le Conseil établit que la résolution adoptée ne porte pas atteinte à la faculté des États membres de soumettre des candidats au poste de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint jusqu’au jour même de la tenue des élections. La résolution a été publiée sous la cote  CP/RES. 967 (1738/10) 

4. Rapport verbal du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA sur l’approbation et la suppression d’organisations de la société civiles du registre de l’OEA

Le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Représentant permanent  de la Colombie, a présenté le rapport pertinent dans le document portant la cote CP/CISC-479/10.


Sur la  base du rapport reçu de la CISC, le Conseil permanent:  

· A approuvé l’inscription des organisations ci-après de la société civile au registre de l’OEA:

· Fundación Nueva Generación Argentina

· Fundación Saldarriaga Concha, de Colombia

· Alianza Joven, de Guatemala

· Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas por el VIH/SIDA en Honduras

· Centro de Desarrollo Ètnico (CEDET), de Perú;

· International Council for Science (ICSU), de Francia

· Le Conseil a approuvé l’élimination du registre officiel de l’OEA des organisations ci-après de la société civile qui n’existent plus: 

· Hemispheric Secretariat for Education, de Canadá

· Probidad, de El Salvador

· The Dante B. Fascell North-South Center – University of Miami y Organization of Africans in the Americas, des États-Unis

5.
Rapport verbal du Chef de la Mission d’observation de l’OEA sur les élections qui se sont tenues à Saint-Kitts-et-Nevis le 25 janvier 2010 
Le rapport a été présenté par M. Steven Griner, chef de la Mission de l’OEA chargée d’observer les élections générales qui se sont déroulées à Saint-Kitts-et-Nevis  le 25 janvier 2010. Cette mission a disposé de l’appui financier des gouvernements du Canada, des États-Unis et du Royaume-Uni.   


Le Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, l’Ambassadeur Izben Williams, a remercié M. Griner de la présentation du rapport et a rendu hommage à la tâche réalisée par la Mission d’observation de l’OEA. Il a également exprimé ses remerciements pour les recommandations formulées dans le rapport, recommandations qui seraient mises en œuvre dans le cadre des efforts permanents entamés par le Gouvernement de son pays pour renforcer la démocratie et les processus démocratiques.  


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le chef de la Mission et a félicité le peuple et le Gouvernement de Saint-Kitts-et-Nevis pour ces joutes électorales qui se sont déroulées dans le calme, et pour la transparence du scrutin. 


Le Conseil permanent a remercié Monsieur Griner et son équipe de travail de la diligence avec laquelle ils ont accompli leur tâche. 

6. Respect du droit d’expression dans les Amériques

Le Président a informé que l’inscription du point à l’ordre du jour a été demandée par la Mission permanente du Canada et a bénéficié du coparrainage de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela. 

Le Représentant suppléant du Canada, Monsieur Pierre Giroux, a exposé la position de son Gouvernement  concernant la jouissance des droits fondamentaux et il a renouvelé l’engagement  de continuer à travailler en faveur de la consolidation des principes consacrés dans la Charte démocratique interaméricaine. Il a déclaré aussi la préoccupation du Gouvernement canadien face à la suspension du droit d’expression au Venezuela, et en particulier la suspension dont ont été frappées les chaînes de télévision, ainsi que les manifestations organisées par divers secteurs de la société vénézuélienne et la perte de vie et les blessés parmi quelques-uns des manifestants.

Les représentants du Nicaragua, des États-Unis, de l’Équateur, de la Bolivie, du Venezuela, du Panama, du Guatemala, du Brésil, de l’Argentine et le Secrétaire général de l’OEA se sont référés à la question et à la préoccupation posée par la délégation du Canada. 

Après avoir écouté les interventions sur ce point, le Conseil permanent a pris note de la présentation du Représentant suppléant du Canada ainsi que des commentaires et des observations des délégations.
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7. Autres questions 

· Le Représentant du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, s’exprimant au nom du SEDISCAP, a demandé, conjointement avec le Représentant du Paraguay, que le Conseil permanent invite le Vice-Président de l’Équateur, Monsieur Lenin Moreno, à partager avec les membres du Conseil son expérience, laquelle pourrait sensibiliser le public à l’importance de prêter support aux personnes handicapées. 

· Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal a soumis un rapport sur la contribution volontaire que le Gouvernement de son pays avait effectué pour continuer à épauler la coopération sud-sud et le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne pour un montant de EU$600 000. 

· Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, s’est référé à la situation au Honduras.

· Le Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Francisco Proaño, a remercié le Panama et le Paraguay de leur requête, à savoir que le Vice-Président de son pays, Monsieur Lenin Moreno, soit invité à partager son expérience avec le Conseil permanente en ce qui concerne les personnes handicapées.

· La Représentante des États-Unis, l’Ambassadeur Carmen Lomellin, a présenté ses condoléances au Gouvernement de la Jamaïque à l’occasion du décès du Professeur Rex Nettleford, Vice-Président émérite de l’Université des Antilles.

· La Représentante suppléante de la Jamaïque, Mme Ann Scott, a remercié Mme Lomellin de ses paroles et a donné lecture d’un communiqué émis par le Premier Ministre de son pays à l’occasion du décès du Professeur Rex Nettleford.


L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance a été levée à 12 h 55.
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