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/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 10h00.
1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1738/10, sem modificações.
2.
Progresso obtido pela Secretaria Técnica para o Desenvolvimento do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência 2006-2016. Solicitação da Missão Permanente do Panamá 

O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Guillermo Cochez, apresentou relatório sobre as atividades de acompanhamento da implementação do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência, desenvolvidas pela Secretaria Técnica (SEDISCAP), falou sobre a difícil situação financeira vivenciada pela Secretaria Técnica após três anos de sua instalação, e mencionou a conclusão, em abril de 2010, do compromisso do Governo do Panamá de financiá-la.
O Embaixador Cochez fez um apelo aos Representante dos Estados membros para que incentivem seus governos a apoiar o financiamento da SEDISCAP e não comprometer a sua sustentabilidade. 

A Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixadora Carmen Lomellin, agradeceu o trabalho da SEDISCAP e entregou o relatório de progresso do Governo do seu país sobre a implementação do Programa. 

O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes, elogiou o trabalho desenvolvido pela SEDISCAP e o compromisso do Governo do Panamá de promover o seu funcionamento, e também informou a recente criação, pelo Governo do Brasil, da Subsecretaria Nacional de Promoção dos Direitos da Pessoa com Deficiência, no âmbito da Secretaria Especial de Direitos Humanos. O Embaixador reconheceu, em especial, a rápida atuação da SEDISCAP na assistência às pessoas com deficiência no Haiti.
Os Representantes de Chile, Venezuela, Haiti, Peru e o Secretário-Geral da OEA agradeceram também a generosa contribuição do Governo do Panamá que viabilizou o funcionamento da SEDISCAP, assim como o progresso obtido na implementação do plano de trabalho para a promoção dos direitos das pessoas com deficiência.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Embaixador Cochez sobre o progresso realizado pela SEDISCAP, bem como dos comentários das delegações. 

3. Convocação do Trigésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral para a eleição do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto da Organização

O Presidente lembrou que, em conformidade com os artigos 108 e 114 da Carta da OEA, respectivamente, tanto o Secretário-Geral como o Secretário-Geral Adjunto são eleitos pela Assembléia Geral por um período de cinco anos cada um, de maneira que o mandato do atual Secretário-Geral será concluído em 25 de maio de 2010 e o do Secretário-Geral Adjunto, em junho de 2010. 

O Presidente informou também que após consultas realizadas com as delegações, a Presidência elaborou um projeto de resolução para convocar um período extraordinário de sessões para realizar as eleições. A proposta, publicada como documento CP/doc.4462/10 corr.1, foi submetida à consideração dos Estados membros.

Os Representantes de Saint Kitts e Nevis, Estados Unidos, Nicarágua, Brasil, Paraguai, Guatemala, Argentina e Panamá, apresentaram a posição de seus governos com relação às eleições e sobre o projeto de resolução apresentado. 


Após a participação das delegações, o Conselho Permanente aprovou a resolução mediante a qual ficou acordado: 1) que o Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral será realizado na quarta-feira, 24 de março de 2010, às 11h00, na sede da Organização, para eleger o Secretário-Geral e o Secretário-Geral Adjunto; 2) exortar os Estados membros a propor formalmente os seus candidatos; 3) realizar uma sessão extraordinária na quarta-feira, 3 de março de 2010, na sede da OEA, para que os candidatos apresentados pelos Estados membros exponham suas propostas e iniciativas; 4) encarregar a Secretaria-Geral de organizar encontros presenciais ou virtuais dos candidatos com representantes da sociedade civil devidamente acreditados junto à Organização, a fim de obter ampla cobertura no período de 4 a 19 de março; 5) que a resolução aprovada não impedirá a faculdade dos Estados membros de apresentar candidatos ao cargo de Secretário-Geral e de Secretário-Geral Adjunto até o próprio dia estabelecido para as eleições. A resolução foi publicada como documento CP/RES. 967 (1738/10).
4. Relatório verbal do Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA sobre a inclusão e a exclusão de organizações da sociedade civil no registro da OEA

O Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia, apresentou o relatório correlato, documento CP/CISC-479/10.

Com base no relatório recebido da CISC, o Conselho Permanente: 

· Aprovou a inclusão das seguintes organizações da sociedade civil no registro oficial da OEA:
· Fundação Nueva Generación Argentina
· Fundação Saldarriaga Concha, da Colômbia
· Aliança Jovem, da Guatemala
· Associação para uma Vida Melhor de Pessoas Infectadas e Afetadas pelo HIV/AIDS em Honduras
· Centro de Desenvolvimento Étnico (CEDET), do Peru;
· Conselho Internacional para a Ciência (ICSU), da França
· Aprovou a exclusão, do registro oficial da OEA, das seguintes organizações da sociedade civil que deixaram de existir:
· Secretaria Hemisférica para a Educação, do Canadá
· Probidade, de El Salvador
· Centro Norte-Sul Dante B. Fascell – Universidade de Miami e Organização de Africanos nas Américas, dos Estados Unidos
5.
Relatório verbal do Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA em Saint Kitts e Nevis, em 25 de janeiro de 2010 
O relatório foi apresentado pelo Senhor Steven Griner, Chefe da Missão de Observação,  realizada pela OEA, das eleições gerais realizadas em Saint Kitts e Nevis, em 25 de janeiro de 2010, Missão que contou com o apoio financeiro dos Governos do Canadá, Estados Unidos e Reino Unido.   


O Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, Embaixador Izben Williams, agradeceu a apresentação do relatório e o admirável trabalho realizado pela Missão de Observação da OEA.  Além disso, agradeceu as recomendações apresentadas pela Missão e informou que elas serão implementadas por meio do trabalho contínuo empreendido pelo Governo do seu país a fim de fortalecer a democracia e os processos democráticos.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Chefe da Missão e parabenizou o povo e o Governo de Saint Kitts e Nevis pela jornada eleitoral transcorrida com tranqüilidade e pelo exercício transparente do voto. 


O Conselho Permanente agradeceu ao Senhor Griner e à sua equipe de trabalho o diligente trabalho realizado.
6. Respeito ao direito de expressão na Américas
O Presidente informou que a inclusão do tema na ordem do dia foi solicitada pela Missão Permanente do Canadá com o co-patrocínio da Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela. 

O Representante Suplente do Canadá, Senhor Pierre Giroux, apresentou a posição do seu Governo com relação ao gozo dos direitos fundamentais e reiterou o compromisso de continuar trabalhando para a consolidação dos princípios estabelecidos na Carta Democrática Interamericana. Além disso, o Senhor Pierre Giroux expressou a preocupação do Governo do Canadá com a suspensão do direito de expressão na Venezuela ( em especial, a suspensão imposta às transmissões de canais de televisão (, com as manifestações que essa suspensão acarretou por parte de vários setores da sociedade venezuelana, bem como com a perda de vida e ferimentos dos manifestantes.
Os Representantes da Nicarágua, Estados Unidos, Equador, Bolívia, Venezuela, Panamá, Guatemala, Brasil, Argentina e o Secretário-Geral da OEA fizeram referência ao tema e à preocupação apresentada pela Delegação do Canadá.  

Após ampla manifestação das delegações sobre o tema, o Conselho Permanente tomou nota da apresentação do Representante Suplente do Canadá, assim como dos comentários e observações das delegações.
7. Outros assuntos
· O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Guillermo Cochez, em nome da SEDISCAP, solicitou, juntamente com o Representante do Paraguai, que o Conselho Permanente convide o Vice-Presidente do Equador, Senhor Lenin Moreno, para compartilhar com os membros do Conselho a sua experiência, a qual, ressaltou, poderia criar uma conscientização sobre a importância de se apoiar as pessoas com deficiência. 

· O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, informou sobre a contribuição voluntária efetuada pelo Governo do seu país para continuar apoiando a cooperação sul-sul e o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, no montante de US$600.000,00. 

· O Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada, referiu-se à situação de Honduras.
· O Representante Permanente do Equador, Embaixador Francisco Proaño, agradeceu a petição do Panamá e do Paraguai para que o Vice-Presidente do seu país, Senhor Lenin Moreno, seja convidado a compartilhar com o Conselho Permanente a sua experiência em assistência às pessoas com deficiência.
· A Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixadora Carmen Lomellin, apresentou as condolências ao Governo da Jamaica pelo falecimento do Professor Rex Nettleford, Vice-Presidente Emérito da University of West Indies. 

· A Representante Suplente da Jamaica, Senhora Ann Scott, agradeceu as condolências apresentadas pela Embaixadora Lomellin e leu o comunicado emitido peo Primeiro-Ministro do seu país por ocasião do falecimento do Professor Rex Nettleford.

Não havendo mais assuntos a ser considerados, a sessão foi encerrada às 12h55.
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�.	As intervenções constam da ata da sessão (CP/ACTA 1738/10).
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