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Compte rendu analytique de la séance ordinaire du 17 février 2010

CP/ACTA.1740/10
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica près l’Organisation des États Américains. La séance a commencé à 14 h 40.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1740/10, sans modifications.

2. Exposé de monsieur Aurelio Pastor, Ministre de la justice du Pérou, sur les réformes du Règlement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH). Demande de la Mission permanente du Pérou (CP/INF.5985/10)

Le Ministre de la justice du Pérou, monsieur Aurelio Pastor, a parlé des réformes du Règlement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme et a exposé la position du Pérou sur les réformes déjà apportées.


Les délégations des États-Unis, du Mexique, de la Colombie, du Panama et d’El Salvador se sont référées au rapport remis par le Ministre Pastor, ainsi qu’aux réformes effectuées dans le Règlement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme. 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par monsieur Aurelio Pastor, Ministre de la justice du Pérou, ainsi que des commentaires et observations des délégations. 

Le Conseil permanent a remercié le Ministre Pastor d’avoir partagé avec les membres du Conseil permanent les idées du Gouvernement du Pérou relativement aux réformes du Règlement de la CIDH. 

3. Examen du projet de déclaration “Appui au peuple et au Gouvernement d’Haïti au lendemain du foudroyant tremblement de terre du 12 janvier” (CP/doc.4463/10 rev.1)

Le Président du Conseil permanent a soumis aux délégations pour examen le projet de déclaration “Appui au peuple et au Gouvernement d’Haïti au lendemain du foudroyant tremblement de terre du 12 janvier”, publié sous la cote CP/doc.4463/10 rev.1, et a indiqué que le texte examiné incorpore les contributions et suggestions présentées par les délégations. 
L’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a demandé la parole pour lire le projet de déclaration examiné actuellement. Par la suite, les délégations du Panama, de la République dominicaine, des États-Unis, du Mexique, du Guatemala, du Canada, du Brésil, de la Jamaïque, du Chili, du Nicaragua, du Pérou, de la Colombie et du Venezuela ont fait part de leur appui au projet de déclaration et ont souligné leur solidarité avec le peuple et le Gouvernement d’Haïti. Le Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, a suggéré que le projet de déclaration soit adopté par acclamation. 

Le Conseil permanent a adopté par acclamation la déclaration “Appui au peuple et au Gouvernement d’Haïti au lendemain du foudroyant tremblement de terre du 12 janvier”. 

Avant de terminer l’examen de la question, l’Ambassadeur Pierre-Henri Guignard, Observateur permanent de la France près l’OEA, a également parlé de cette question et a fait part de sa solidarité avec le peuple haïtien.
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Ratification des procès-verbaux de séances du Conseil permanent: CP/ACTA 1641/08; CP/ACTA 1646/08; CP/ACTA 1647/08; CP/ACTA 1651/08 et CP/ACTA 1668/08

Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal textuel, publié sous la cote CP/ACTA 1641/08, correspondant à la réunion mixte tenue avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) le 2 avril 2008, celui portant la cote CP/ACTA 1646/08, correspondant à la séance extraordinaire du 26 avril 2008, celui publié sous la cote CP/ACTA 1647/08, correspondant à la séance ordinaire du 29 avril 2008, celui portant la cote CP/ACTA 1651/08, correspondant à la séance ordinaire du  16 mai 2008, et enfin celui portant la cote CP/ACTA 1668/08, correspondant à la réunion mixte tenue avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) le 5 novembre 2008.
5. Autres questions
· Le Représentant permanent du Chili, l’Ambassadeur Pedro Oyarce, a demandé la parole pour féliciter le peuple et le Gouvernement Costa Rica parce que cette journée s’est déroulée dans la tranquillité, et pour l’exercice transparent de son droit de vote. 

· La Déléguée du Costa Rica a dit regretter le décès de monsieur José Joaquín Trejos Fernández, Président du Costa Rica pendant la période 1966 – 1970. 
· Adieux
· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadrice María Zavala Valladares, Représentante permanente du Pérou près l’OEA, avec uns salve d’applaudissements en reconnaissance de l’excellent travail qu’elle a réalisé à la tête de sa délégation.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA.1740/10.
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