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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Representante Permanente da Costa Rica junto à Organização dos Estados Americanos, Embaixador José Enrique Castillo Barrantes.  A sessão teve início às 14h40.

1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1740/10, sem modificações.

2. Exposição do Ministro da Justiça do Peru, Aurelio Pastor, sobre a reforma do Regulamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).  Solicitação da Missão Permanente do Peru (CP/INF.5985/10)

O Ministro da Justiça do Peru, Aurelio Pastor, referiu-se à reforma do Regulamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e expôs a posição do Peru sobre o assunto.


As Delegações dos Estados Unidos, México, Colômbia, Panamá e El Salvador comentaram o relatório apresentado pelo Ministro Pastor, bem como as modificações introduzidas no Regulamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Ministro da Justiça do Peru, Aurelio Pastor, bem como dos comentários e observações das delegações.

O Conselho Permanente agradeceu ao Ministro Pastor por compartilhar com os membros do Conselho Permanente as idéias do Governo do Peru com relação à reforma do Regulamento da CIDH.
3. Consideração do projeto de declaração “Apoio ao povo e ao Governo do Haiti após o devastador terremoto de 12 de janeiro” (CP/doc.4463/10 rev.1)

O Presidente do Conselho Permanente submeteu à consideração das delegações o projeto de declaração “Apoio ao povo e ao Governo do Haiti após o devastador terremoto de 12 de janeiro”, documento CP/doc.4463/10 rev.1, e salientou que o texto em consideração incorporava as contribuições e sugestões das delegações.

O Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti, solicitou a palavra para ler o projeto de declaração em consideração.  Posteriormente, as Delegações do Panamá, República Dominicana, Estados Unidos, México, Guatemala, Canadá, Brasil, Jamaica, Chile, Nicarágua, Peru, Colômbia e Venezuela manifestaram seu apoio ao projeto de declaração e reiteraram sua solidariedade ao povo e ao Governo do Haiti.  O Representante Permanente da República Dominicana, Embaixador Virgilio Alcántara, sugeriu que o projeto de declaração fosse aprovado por aclamação.

O Conselho Permanente aprovou por aclamação a declaração “Apoio ao povo e ao Governo do Haiti após o devastador terremoto de 12 de janeiro”.
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Antes de concluir a consideração do tema, o Embaixador Pierre-Henri Guignard, Observador Permanente da França junto à OEA, também falou sobre o assunto e manifestou sua solidariedade ao povo haitiano.

4. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente:  CP/ACTA 1641/08; CP/ACTA 1646/08; CP/ACTA 1647/08; CP/ACTA 1651/08 e CP/ACTA 1668/08


O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas textuais:  documento CP/ACTA 1641/08, referente à sessão conjunta realizada com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em 2 de abril de 2008; documento CP/ACTA 1646/08, relativo à sessão extraordinária realizada em 26 de abril de 2008; documento CP/ACTA 1647/08, sobre a sessão ordinária realizada em 29 de abril de 2008; documento CP/ACTA 1651/08, referente à sessão ordinária de 16 de maio de 2008; e documento CP/ACTA 1668/08, relativo à sessão conjunta realizada com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em 5 de novembro de 2008.

5. Outros assuntos
· O Representante Permanente do Chile, Embaixador Pedro Oyarce, pediu a palavra para cumprimentar o povo e o Governo da Costa Rica pelas eleições realizadas com tranqüilidade e pelo exercício transparente do voto.
· A Delegada da Costa Rica lamentou o falecimento do Doutor José Joaquín Trejos Fernández, Presidente da Costa Rica no período 1966-1970.
· Despedida



O Conselho Permanente apresentou suas despedidas à Embaixadora María Zavala Valladares, Representante Permanente do Peru junto à OEA, com aplausos em reconhecimento ao excelente trabalho realizado à frente de sua delegação.
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	�.	As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA.1740/10.





PAGE  

_1329118822.doc


CONSELHO PERMANENTE



