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Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 17 de febrero de 2010

CP/ACTA.1740/10
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 14:40 horas.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1740/10, sin modificación.
2. Presentación del señor Aurelio Pastor, Ministro de Justicia del Perú, sobre las reformas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). Solicitud de la Misión Permanente de Perú (CP/INF.5985/10)

El Ministro de Justicia del Perú, señor Aurelio Pastor, se refirió a las reformas del Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos  y expresó la posición del Perú sobre dichas reformas realizadas.


Las delegaciones de Estados Unidos, México, Colombia, Panamá, y El Salvador se refirieron al informe rendido por el Ministro Pastor, así como a las reformas realizadas en el reglamento de la Comisión Interamericana del Derechos Humanos. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Aurelio Pastor, Ministro de Justicia del Perú, así como de los comentarios y observaciones de las delegaciones. 

El Consejo Permanente agradeció al Ministro Pastor el haber compartido con los miembros del Consejo Permanente las ideas del Gobierno del Perú con relación a las reformas al reglamento de la CIDH. 
3. Consideración del proyecto de declaración “Apoyo al Pueblo y Gobierno de Haití tras el devastador terremoto ocurrido el 12 de enero” (CP/doc.4463/10 rev.1)

El Presidente del Consejo Permanente puso a consideración de las delegaciones el proyecto de declaración “Apoyo al Pueblo y Gobierno de Haití tras el devastador terremoto ocurrido el 12 de enero”, documento CP/doc.4463/10 rev.1, e indicó que el texto en consideración incorpora las contribuciones y sugerencias ofrecidas por las delegaciones. 
El Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, solicitó la palabra para dar lectura al proyecto de declaración  bajo consideración. Posteriormente, las delegaciones de Panamá, República Dominicana, Estados Unidos, México, Guatemala, Canadá, Brasil, Jamaica, Chile, Nicaragua, Perú, Colombia, y Venezuela expresaron su apoyo al proyecto de declaración y resaltaron su solidaridad con el pueblo y gobierno de Haití. El Representante Permanente de República Dominicana, Embajador Virgilio Alcántara, sugirió que el proyecto de declaración fuese aprobado por aclamación. 

El Consejo Permanente aprobó por aclamación la declaración “Apoyo al Pueblo y Gobierno de Haití tras el devastador terremoto ocurrido el 12 de enero”. 

Antes de finalizar con la consideración del tema, el Embajador Pierre-Henri Guignard, Observador Permanente de Francia ante la OEA, también se refirió al tema y expresó su solidaridad con el pueblo haitiano.
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Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente: CP/ACTA 1641/08; CP/ACTA 1646/08; CP/ACTA 1647/08; CP/ACTA 1651/08 y CP/ACTA 1668/08

El Consejo Permanente aprobó las actas textuales, documento CP/ACTA 1641/08, correspondiente a la sesión conjunta celebrada con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) el 2 de abril de 2008, documento CP/ACTA 1646/08, correspondiente a la sesión extraordinaria celebrada el 26 de abril de 2008, documento CP/ACTA 1647/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 29 de abril de 2008,  documento CP/ACTA 1651/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el  16 de mayo de 2008; y documento CP/ACTA 1668/08, correspondiente a la sesión conjunta celebrada con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) el  5 de noviembre de 2008.
5. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Chile, Embajador Pedro Oyarce, solicitó el uso de la palabra para felicitar al pueblo y al Gobierno de Costa Rica por la jornada desarrollada con tranquilidad, y por el ejercicio transparente del voto. 

· La delegada de Costa Rica lamentó el fallecimiento del Dr. José Joaquín Trejos Fernández, Presidente de Costa Rica por el período entre 1966 – 1970. 
· Despedida
· El Consejo Permanente despidió a la Embajadora María Zavala Valladares, Representante Permanente de Perú ante la OEA con un voto de aplauso en reconocimiento a la excelente labor desempeñada al frente de su Delegación.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1740/10.
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