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La sesión especial conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, Presidente del Consejo Permanente, y Cornelius Smith, Representante Permanente de Las Bahamas, Presidente de la CEPCIDI, para considerar el tema: “Invertir en la primera infancia: una estrategia segura para combatir la pobreza y promover el desarrollo social y la equidad”.  La sesión se inició a las 10:20 a.m.


Al abrir la sesión, el Embajador Castillo señaló que la inversión en el desarrollo de la primera infancia se encontraba entre las mejores inversiones que puede hacer un país en términos de sus retornos económicos y sociales y que en reconocimiento de esta realidad, la OEA ha venido trabajando con socios estratégicos, en acciones dirigidas a profundizar el diálogo político, promover y difundir los resultados de investigaciones, apoyar el diseño y el fortalecimiento de políticas públicas y concientizar a un público amplio sobre la importancia de apoyar el desarrollo de la primera infancia a través de estrategias integrales que comprenden, entre otras, la nutrición, la salud, la educación y el bienestar social. Estas acciones integran el “Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia”, adoptado por los Ministros de Educación de las Américas durante la Quinta Reunión Interamericana celebrada en Colombia en noviembre de 2007; compromiso que, en agosto de 2009, fuera ratificado por los Ministros de Educación reunidos en Ecuador, cuando reafirmaron el compromiso de aumentar la cobertura de la atención integral de calidad a la primera infancia, de acuerdo a las realidades de cada Estado Miembro.  El objetivo de la sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI era, señaló, impulsar el cumplimiento del mencionado Compromiso.


El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza ofreció sus reflexiones sobre el tema y saludo y agradeció  a los expertos su participación en la sesión.

El primer panel fue moderado por el Embajador Castillo y trató de las razones que justifican la inversión en la primera infancia. El panel inició con una exposición del Doctor J. Fraser Mustard, Presidente Fundador del Instituto Canadiense de Investigación Avanzada de Canadá, sobre el desarrollo del cerebro y su influencia en el desarrollo humano. Siguió luego una presentación del Doctor Jeffrey D. Sachs, Director del Earth Institute y profesor de la Universidad de Columbia,  relacionada con los desafíos que enfrenta el desarrollo económico, el combate a la pobreza y la globalización inteligente. 

El Ministro de Educación de Costa Rica, señor Leonardo Garnier, participó en ese panel con una disertación sobre la importancia de la educación de la primera infancia. Concluyó el panel con las palabras de la Doctora Joan Lombardi, Subsecretaria y Punto Focal Interdepartamental para el Desarrollo Infantil Temprano del Departamento de Salud y Servicios Humanos de los Estados Unidos, con relación a las necesidades de los niños y sus familias.

Bajo la presidencia del Embajador Cornelius Smith, Presidente de la CEPCIDI, se desarrolló el segundo papel que trató sobre la promoción del desarrollo social y la equidad y participaron la señora Nurper Ulkuer, Oficial de Programa para el Desarrollo de la Primera Infancia de la UNICEF;  señor Leonardo Yanez, Oficial de Proyectos para América Latina de la Fundación Bernard Van Leer, de Holanda; y la señora Estela Ortiz, Vicepresidenta Ejecutiva de la Junta Nacional de Jardines Infantiles de Chile.
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Los representantes de Venezuela, Colombia, Estados Unidos, Ecuador, Costa Rica, Chile, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Nicaragua, jamaica, Grenada y Canadá agradecieron las exposiciones presentadas por los expertos y se refirieron a la experiencia de sus países en la materia y algunas opciones que podrían considerarse, en el ámbito de las labores de la OEA, para el desarrollo de las iniciativas que integran el “Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia”.


Luego del reconocimiento de los presidentes de la sesión a los expertos por compartir con el Consejo Permanente sus experiencias y su visión para el diseño y fortalecimiento de políticas públicas destinadas al desarrollo de la educación de la primera infancia, la sesión concluyó a las 1:35 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1741/10.
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