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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica près l’Organisation des États Américains.   La séance a commencé à 10 h 20.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1742/10.

· Bienvenue au Représentant permanent du Pérou

Au début de la séance, le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou.  

2. La situation au Chili suite au tremblement de terre du 27 février 2010


Au nom du Conseil permanent, le Président de cet organe a exprimé son profond sentiment de chagrin pour la tragédie qui endeuillait le peuple du Chili suite au tremblement de terre qui a frappé le centre et le sud du territoire chilien le 27 février 2010, de 8.8 sur l’échelle de Richter, suivi de nombreuses répliques de magnitude importante et d’un tsunami dévastateur, qui a causé la tragique perte de nombreuses vies humaines ainsi que des dommages à l’infrastructure de diverses villes du pays.  


Le Conseil permanent a observé une minute de silence en mémoire des victimes de la terrible catastrophe et a adopté la déclaration CP/DEC.45 (1742/10) “Appui au peuple et au Gouvernement du Chili suite au foudroyant tremblement de terre qui s’est produit le 27 février 2010”.


Le Représentant permanent du Chili près l’OEA, l’Ambassadeur Pedro Oyarce, a exprimé sa gratitude aux gouvernements des pays qui se sont portés à l’aide de son peuple, de même que l’affection transmise par les membres des délégations à la sienne en ces moments difficiles.


Le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, ainsi que les représentants du Venezuela, de l’Argentine, de l’Uruguay, du Paraguay, du Mexique, du Nicaragua, du Canada, de la République dominicaine, des États-Unis, de la Colombie, de l’Équateur, de Saint-Kitts-et-Nevis –au nom des États membres de la CARICOM – d’Haïti, du Brésil, du Guatemala, de la Bolivie, du Costa Rica, du Pérou, de la Jamaïque, du Panama et d’El Salvador ont exprimé leurs sentiments de solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Chili et ont déploré les pertes de vies humaines et les dommages matériels dévastateurs, et se sont engagés à appuyer les travaux de reconstruction du pays.

L’Observateur permanent de l’Espagne, au nom de l’Union européenne, et la Représentante de la Chine ont également exprimé leur peine. 

3. Troisième réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées. Requête de la Mission permanente d’El Salvador

Le Représentant par intérim d’El Salvador, l’Ambassadeur Luis Menéndez, a présenté la question.


Le Conseil permanent a remercié le Gouvernement d’El Salvador de sa généreuse offre d’accueillir la Troisième Réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées à San Salvador les 26 et 27 avril 2010.


Le Conseil permanent souhaite que la Réunion, qui sera convoquée par le Secrétariat du Comité, conformément aux dispositions de l’article 7 de son Règlement et dont les coûts devront être financés entièrement par le Gouvernement d’El Salvador, soit couronnée de succès.

4. Commémoration de la Journée de la femme des Amériques  Requête de la Mission permanente des États-Unis

Le Représentant suppléant des États-Unis, monsieur Lewis Amselem, s’est référé à la célébration de la Journée de la femme des Amériques, le 18 février, date à laquelle on commémore la création, en 1928, de la Commission interaméricaine des femmes (CIM). 


Les représentants de la République dominicaine, d’Haïti, du Costa Rica, du Nicaragua, du Panama, de l’Uruguay, du Venezuela, du Canada, de la Colombie, du Chili, de l’Argentine, de la Barbade et du Mexique se sont référés à la date que l’on célébrait et ont exprimé la reconnaissance de leurs gouvernements des travaux de la CIM en faveur de l’habilitation de la femme. 

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Représentant suppléant des États-Unis ainsi que des commentaires des délégations.

5.
Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le calendrier d’examen et d’adoption du Programme-budget de l’Organisation pour 2011. Examen du projet de résolution  

Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, a présenté le rapport susmentionné et le projet de résolution qui l’accompagne (document publié sous la cote CP/CAAP-3046/10 rev.1), lequel avait été approuvé par la CAAP aux fins suivantes:  1) convoquer une session extraordinaire de l’Assemblée générale qui aura lieu au plus tard le 30 septembre 2010, pour examiner et approuver le Programme-budget de l’Organisation pour 2011; 2) demander au Secrétaire général de présenter sa proposition de Programme-budget pour 2011 à la Commission préparatoire de l’assemblée générale extraordinaire qui aura lieu en septembre 2010, au plus tard quatre-vingt-dix jours avant le début de celle-ci et laquelle, pour la préparation de celle-ci, prendra en compte, entre autres directives émanant de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, les indications relatives au plafond du Programme-budget; 3) en informer la Commission préparatoire de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale.


La Représentante permanente des États-Unis s’est référée à la question ainsi qu’au projet de résolution présenté.


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Président de la CAAP et a adopté la résolution “Calendrier du processus d’examen et d’adoption du Programme-budget 2011”, avec la modification suggérée au paragraphe 2 du dispositif.  La résolution a été publiée sous la cote CP/RES. 968 (1742/10).

6. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-neuvième Session extraordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent. Examen du projet de résolution  
Le Président a soumis à l’examen des membres du Conseil permanent le rapport correspondant, publié sous la cote CP/doc.4465/10.

Le Conseil permanent a adopté la résolution, présentée en annexe au rapport mentionné, et a autorisé le Secrétariat général à inviter, en vertu de l’article 9 du Règlement de l’Assemblée générale, les entités et organismes à caractère régional et sous-régional; les organismes spécialisés liés à l’Organisation des Nations Unies et d’autres organismes internationaux, pour assister à la Trente-neuvième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui se tiendra au siège de l’Organisation le 24 mars 2010.  La résolution a été publiée sous la cote CP/RES. 969 (1742/10).

En ce qui concerne les invités spéciaux auxquels fait référence l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a autorisé le Secrétariat général à envoyer les invitations aux organisations qui désirent assister à l’Assemblée générale et qui sont inscrites au registre officiel de l’OEA d’organisations de la société civile, conformément aux résolutions CP/RES. 759 (1217/99) et AG/RES.1707 (XXX-O/00). 

Les États membres ont décidé, également, que les demandes de toute organisation de la société civile non inscrite au registre officiel de l’OEA doivent être présentées au Conseil permanent pour examen.   

7. “Vingt et unième anniversaire de El Caracazo”. Requête de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela
Le Représentant permanente du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, s’est référé au vingt et unième anniversaire des événements qui se sont produits dans son papys les 27 et 28 février 1989, connus comme “El Caracazo”, et à l’investigation de ces événements par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).

Les représentants du Canada, des États-Unis, de l’Argentine, du Panama et le Secrétaire général de l’OEA ont réfléchi à la question posée par le Représentant permanent du Venezuela et ont exprimé leur appui aux travaux de la CIDH et de son Secrétaire exécutif et leur reconnaissance pour ceux-ci.

Le Représentant par intérim du Nicaragua, monsieur Luis Alvarado, a appuyé l’exposé de l’Ambassadeur Chaderton.

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Représentant permanent du Venezuela ainsi que des commentaires et observations des délégations.
8. Autres questions
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Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, s’est référé au Sommet de l’unité, qui a réuni les chefs d’État d’Amérique latine et de la Caraïbe à la Riviera Maya, Quintana Roo (Mexique) les 22 et 23 février 2010, ainsi qu’aux huit déclarations et aux deux communiqués émis. Il a également informé que la tenue du Sommet avait constitué la fin de la période pendant laquelle le Mexique était à la tête du Secrétariat pro-tempore du Groupe de Rio, qui est passé au Chili.

· Le Représentant permanent de l’Argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, a lu le “Communiqué spécial
sur l’exploitation des hydrocarbures sur la plateforme continentale” et la “Déclaration sur la question des îles Malouines”, émis par le Sommet de l’unité, tenu à la Riviera Maya. 

· L’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Javier Sancho, a rappelé que son pays jouit d’une démocratie dans laquelle il existe le respect du principe de la séparation des pouvoirs et qu’en conséquence des répercussions qu’a eues l’arrêt d’un juge de la cour d’Espagne, le Ministre des affaires étrangères et de la coopération de son pays a eu des conversations avec les responsables du Gouvernement du Venezuela, lesquels l’ont assuré de leur coopération en cette matière.


L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 13 h 45.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA.1742/10.
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