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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 10:20 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1742/10, sin modificación.

· Bienvenida al Representante Permanente del Perú
Al iniciar la sesión, el Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú.  
2. La situación en Chile tras el terremoto del 27 de febrero de 2010

En nombre del Consejo Permanente, su Presidente expresó el más profundo sentimiento de pesar por la tragedia que enlutaba al pueblo de Chile a consecuencia del terremoto que azotó las zonas centro y sur del territorio chileno el 27 de febrero de 2010, de 8.8 en la escala de Richter, seguido de numerosas réplicas de gran magnitud y un devastador tsunami, que causó la trágica pérdida de muchas vidas humanas y daños a la infraestructura de varias ciudades del país.  


El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en memoria de las víctimas de la terrible catástrofe y aprobó la declaración CP/DEC.45 (1742/10) “Apoyo al Pueblo y Gobierno de Chile tras el devastador terremoto ocurrido el 27 de febrero de 2010”.

El Representante Permanente de Chile ante la OEA, Embajador Pedro Oyarce, expresó su gratitud a los gobiernos de países que habían acudido en ayuda de su pueblo, así como el afecto transmitidos por los miembros de las delegaciones a la suya en momentos tan difíciles.

El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, así como los representantes de Venezuela, Argentina, Uruguay, Paraguay, México, Nicaragua, Canadá, República Dominicana, Estados Unidos, Colombia, Ecuador, Saint Kitts y Nevis -en nombre de los Estados miembros del CARICOM- Haití, Brasil, Guatemala, Bolivia, Costa Rica, Perú, Jamaica, Panamá, El Salvador expresaron sus sentimientos de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Chile y lamentaron la pérdida de vidas humanas así como los devastadores daños materiales, al mismo tiempo que se comprometieron a apoyar las labores de reconstrucción del país.
También expresaron sentimientos de pesar el observador permanente de España, en nombre de la Unión Europea, y la representante de China.
3. Tercera Reunión del Comité para la Eliminación de todas las formas de Discriminación de las Personas con Discapacidad. Solicitud de la Misión Permanente de El Salvador

El Representante Interino de El Salvador, Embajador Luis Menéndez presentó el tema.


El Consejo Permanente agradeció el generoso ofrecimiento del Gobierno de El Salvador para ser sede de la Tercera Reunión del Comité para la Eliminación de todas las formas de Discriminación de las Personas con Discapacidad, en San Salvador, los días 26 y 27 de abril de 2010.


El Consejo Permanente deseo éxitos en la realización de la Reunión, que será convocada por la Secretaría del Comité, de conformidad con lo establecido en el Artículo 7 de su Reglamento y cuyos costos deberán ser financiados en su totalidad por el Gobierno de El Salvador.
4. Conmemoración del Día de la Mujer de las Américas. Solicitud de la Misión Permanente de los Estados Unidos

El Representante Alterno de los Estados Unidos, señor Lewis Amselem, se refirió a la celebración del Día de la Mujer de las Américas, el 18 de febrero, fecha en que se conmemora la creación, en el año 1928, de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM). 

Los representantes de República Dominicana, Haití, Costa Rica, Nicaragua, Panamá, Uruguay, Venezuela, Canadá, Colombia, Chile, Argentina, Barbados y México se refirieron a la fecha que se estaba celebrando y expresaron el reconocimiento de sus gobiernos al trabajo de la CIM en favor del empoderamiento de la mujer. 

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Representante Alterno de los Estados Unidos y de los comentarios de las delegaciones.

5.
Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el calendario para la consideración y aprobación del programa-presupuesto de la Organización para el 2011. Consideración del proyecto de resolución 

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana, presentó el informe correspondiente y el proyecto de resolución (documento CP/CAAP-3046/10 rev.1), que había sido acordado por la CAAP para:  1) convocar un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebrará a más tardar el 30 de septiembre de 2010, para considerar y aprobar el programa-presupuesto de la Organización para 2011; 2) solicitar al Secretario General que presente su propuesta de programa-presupuesto 2011 a la Comisión Preparatoria del período extraordinario de sesiones a celebrarse en septiembre de 2010, a más tardar noventa días antes del inicio del mismo y que, para la preparación del mismo, tenga en cuenta, entre otras directrices que emanen del cuadragésimo período ordinario de sesiones de el Asamblea General, lo relativo al techo del programa-presupuesto; y 3) notificar a la Comisión Preparatoria del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


La Representante Permanente de los Estados Unidos se refirió al tema y al proyecto de resolución presentado.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Presidente de la CAAP y aprobó la resolución “Calendario para la consideración y aprobación del Programa-Presupuesto 2011”, con la modificación sugerida para el párrafo resolutivo 2.  La resolución fue publicada como CP/RES. 968 (1742/10).
6. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo noveno período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente. Consideración del proyecto de resolución  

El Presidente sometió a la consideración de los miembros del Consejo Permanente el informe correspondiente, documento CP/doc.4465/10.

El Consejo Permanente aprobó la resolución, incluida como anexo al informe mencionado, mediante la que autoriza a la Secretaría General a que invite, de conformidad con el Artículo 9 del Reglamento de la Asamblea General, a las entidades y organismos de carácter regional o subregional; los organismos especializados vinculados con la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales, para asistir al trigésimo noveno período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebrará en la sede de la Organización, el 24 de marzo de 2010.  La resolución fue publicada como documento CP/RES. 969 (1742/10).
Con relación a los invitados especiales a los que hace referencia el Artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, el Consejo Permanente autorizó a la Secretaría General a cursar las invitaciones correspondientes a las organizaciones que soliciten asistir a la Asamblea General y que se encuentren inscriptas en el registro oficial de la OEA de organizaciones de la sociedad civil, de conformidad con las resoluciones CP/RES. 759 (1217/99) y AG/RES.1707 (XXX-O/00). 

Los Estados Miembros acordaron, además, que las solicitudes de cualquier organización de la sociedad civil que no se encuentre inscripta en el registro oficial de la OEA, deberán ser presentadas a la consideración del Consejo Permanente.   

7. “Vigésimo Primer Aniversario de El Caracazo”. Solicitud de la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela

El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, se refirió al vigésimo primer aniversario de los acontecimientos ocurridos en su país los días 27 y 28 de febrero de 1989, conocidos como “El Caracazo”, y las investigaciones de los mismos por parte de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
Los representantes de Canadá, Estados Unidos, Argentina, Panamá y el Secretario General de la OEA reflexionaron sobre el tema planteado por el Representante Permanente de Venezuela y expresaron su apoyo y reconocimiento a la labor de la CIDH y a la de su Secretario Ejecutivo.

El Representante Interino de Nicaragua, señor Luis Alvarado, respaldó la exposición del Embajador Chaderton.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Representante Permanente de Venezuela, así como de los comentarios y observaciones de las delegaciones.
8. Otros asuntos

· El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, se refirió a la Cumbre de la Unidad que reunió a los jefes de Estado de América Latina y el Caribe, en la Riviera Maya, Quintana Roo, México, los días 22 y 23 de febrero de 2010 y a las ocho declaraciones y los dos comunicados emitidos. Informó también que la celebración de la Cumbre constituyó el fin del período de México al frente de la secretaría pro-tempore del Grupo de Río que pasó a cargo de Chile.
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El Representante Permanente de Argentina, Embajador Rodolfo Hugo Gil, dio lectura al “Comunicado Especial sobre Explotación Hidrocarburífera en la Plataforma Continental” y a la “Declaración sobre la Cuestión de las Islas Malvinas”, emitidos por la Cumbre de la Unidad celebrada en la Riviera Maya. 
· El Observador Permanente de España, Embajador Javier Sancho, recordó que su país goza de una democracia en la que existe respeto al principio de la separación de poderes y que, como consecuencia de las repercusiones que ha tenido el auto dictado por un magistrado de la audiencia de España, el Ministro de Asuntos Exteriores y Cooperación de su país ha estado en conversaciones con las autoridades del Gobierno de Venezuela, quienes han asegurado su cooperación en este asunto.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:45 horas.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1742/10.
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