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CONSEIL PERMANENT

 

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire, conformément à la résolution CP/RES.967 (1738/10), pour permettre aux candidats proposés par les États membres pour les postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains présentent leurs propositions et leurs initiatives. La séance extraordinaire s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica, et a commencé à 15 h 20.

La séance a commencé avec l’exposé de l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, candidat à la réélection au poste de Secrétaire général adjoint de l’OEA. Au cours de son exposé, l’Ambassadeur Ramdin a fait une réflexion sur les défis et les succès des cinq années de son mandat qui se terminera en juin prochain, il a partagé sa vision relativement à l’institution pour les cinq prochaines années et a demandé le soutien et l’approbation des États membres afin de renouveler ce mandat.  L’exposé de l’Ambassadeur Ramdin a été publié sous la cote CP/INF.6005/10.

Les représentants d’El Salvador, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Guatemala, de la République dominicaine, du Canada, des États-Unis, du Panama, du Chili, du Brésil, du Costa Rica et du Suriname se sont référés aux idées énoncées par l’Ambassadeur Ramdin et ont posé quelques questions, auxquelles le candidat a répondu. 

La séance s’est poursuivie avec l’exposé de monsieur José Miguel Insulza, candidat à la réélection au poste de Secrétaire général de l’Organisation. Monsieur Insulza, en demandant le soutien des États membres pour sa réélection, a présenté une analyse des défis complexes auxquels l’Organisation a été confrontée au cours des cinq années de son administration et a exposé comment ces défis ont été relevés. Son exposé s’est poursuivi par sa proposition d’accroître la capacité de l’Organisation d’identifier des problèmes potentiels et de mieux prévoir les situations critiques qui pourraient menacer la démocratie dans le Continent américain, notamment.  L’exposé de monsieur Insulza a été publié sous la cote CP/INF.6004/10.

Les représentants de la Colombie, du Mexique, du Paraguay, de l’Argentine, d’El Salvador, de la République dominicaine, des États-Unis, du Guatemala, du Chili, de l’Uruguay, du Canada, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Brésil, du Costa Rica et du Panama ont remercié monsieur Insulza de son exposé et ont émis leur opinion sur les propositions présentées relativement aux travaux à venir.  Monsieur Insulza a répondu aux commentaires ainsi qu’aux questions spécifiques.

La séance a été levée à 18 h 49.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1743/10.
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