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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, de conformidad con la resolución CP/RES.967 (1738/10), para que los candidatos postulados por los Estados Miembros para las posiciones de Secretario General y Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos hagan la presentación de sus propuestas e iniciativas. La sesión extraordinaria se realizó bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica, e inició a las 3:20 p.m.
La sesión empezó con la presentación del Embajador Albert R. Ramdin, candidato a reelección en el cargo de Secretario General Adjunto de la OEA. Durante su presentación, el Embajador Ramdin hizo una reflexión sobre los desafíos y logros de los cinco años de su mandato que concluirá en junio próximo, compartió su visión para la institución en los próximos cinco años y solicitó el apoyo y la aprobación de los Estados Miembros para renovar ese mandato.  La presentación del Embajador Ramdin fue publicada como documento CP/INF.6005/10.    
Los representantes de El Salvador, Saint Kitts y Nevis, Guatemala, República Dominicana, Canadá, Estados Unidos, Panamá, Chile, Brasil, Costa Rica y Suriname se refirieron a las ideas planteadas por el Embajador Ramdin y plantearon algunas consultas, las que fueron respondidas por el candidato. 
La sesión continuó con la presentación del señor José Miguel Insulza, candidato a la reelección en el cargo de Secretario General de la Organización. El señor Insulza, al solicitar el apoyo de los Estados Miembros para su reelección, presentó un análisis de los complejos desafíos que enfrentó la Organización durante los cinco años de su administración y sobre como fueron enfrentados esos desafíos. La exposición continuó con su propuesta para aumentar la capacidad de la Organización para identificar problemas potenciales y prever mejor las situaciones críticas que puedan amenazar la democracia en el hemisferio, entre otros.  La presentación del señor Insulza fue publicada como documento CP/INF.6004/10.

Los representantes de Colombia, México, Paraguay, Argentina, El Salvador, República Dominicana, Estados Unidos, Guatemala, Chile, Uruguay, Canadá, Saint Kitts y Nevis, Brasil, Costa Rica y Panamá agradecieron la presentación del señor Insulza y expresaron su opinión sobre las propuestas presentadas para las tareas futuras.  El señor Insulza respondió a los comentarios y atendió las consultas específicas.
La sesión concluyó a las 18:49 horas
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1743/10.
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