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Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 11 mars 2010
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Le Conseil permanent  a tenu une séance extraordinaire présidée par l’Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica, en vue d’accueillir Monsieur Frank J. Pearl G, Haut Conseiller pour la paix dans la République du Guatemala.  La séance a commencé à 10 h 05.
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M. Pearl a fait un exposé sur le processus de paix en Colombie et dans ce contexte, il s’est référé aux initiatives  lancées en vue de la recherche un équilibre entre la justice et la paix. 


Les délégations du Mexique, des États-Unis, du Costa Rica, du Guatemala, du Brésil, du Guyana, du Chili, du Canada et du Panama ont remercié M. Pearl de son exposé et ils ont renouvelé leur appui à l’importante tâche qu’accomplit le Gouvernement de la Colombie en faveur de la paix.  

Le Représentant de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, a transmis l’invitation officielle du Gouvernement de la Colombie aux ambassadeurs pour qu’ils viennent visiter son pays, de sorte qu’ils puissent vérifier sur le terrain les progrès réalisés sur le territoire, progrès qui, a-t-il ajouté, les remplissent d’orgueil. 

Le Conseil permanent a pris note de la présentation de M. Frank J. Pearl au sujet du processus de paix en cours en Colombie et il a invité le Gouvernement de la Colombie à bien vouloir le Conseil permanent informé des activités.  Il a remercié en outre M. Pearl de sa visite.
La séance a été levée à 11 heures. 
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�	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1744/09.
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