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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, para recibir al Doctor Frank J. Pearl G., Alto Consejero para la Paz de la República de Colombia.  La sesión inició a las 10:05 a.m.
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El Dr. Pearl expuso sobre el proceso de paz en Colombia y, en ese contexto, se refirió a las iniciativas iniciadas buscando un equilibrio entre la justicia y la paz.


Las delegaciones de México,  Estados Unidos, Costa Rica, Guatemala, Brasil, Guyana, Chile, Canadá, Panamá agradecieron la presentación del Dr. Pearl y renovaron su apoyo a la importante labor que el Gobierno de Colombia se encuentra desarrollando a favor de la paz.

El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, transmitió la invitación formal del Gobierno de Colombia a los embajadores para hacer una visita a su país, para que vean en el terreno los avances logrados en su territorio; avances que, indicó, llenaba de orgullo a Colombia.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Dr. Frank J. Pearl sobre el proceso de paz que se venía adelantando en Colombia y agradeció que el Gobierno de Colombia mantenga informado al Consejo Permanente. Agradeció, además, la visita del Dr. Pearl.


La sesión concluyó a las 11:00 a.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1744/10.
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