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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 17 de marzo de 2010

CP/ACTA.1745/10
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 10:35 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1745/10, sin modificación.

2. Informe sobre la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Costa Rica
La Jefa de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Costa Rica, señora María Emma Mejía, presentó el informe correspondiente a las elecciones generales realizadas el 7 de febrero de 2010.  


La Representante Alterna de Costa Rica, Embajadora Rita María Hernández, agradeció la labor de la misión de observación electoral realizada en su país.  Los representantes de Estados Unidos, Chile en nombre de los países miembros de ALADI, Saint Kitts y Nevis, Panamá y Colombia se refirieron al evento electoral y a la labor desarrollada por la OEA.



El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado, agradeció a la Jefa de la Misión de Observación Electoral de la OEA y a su equipo por el trabajo realizado y el informe presentado y congratuló al pueblo y Gobierno de Costa Rica por la jornada desarrollada con tranquilidad. Destacó, asimismo, el compromiso de los ciudadanos que expresaron su voluntad mediante el ejercicio transparente del voto. 

3. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo noveno período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente. Solicitudes de la sociedad civil 

La señora Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales, presentó el informe, documento (CP/doc. 4465/10 add.1) que contiene una lista de las organizaciones que habían sido invitadas, de acuerdo con la decisión adoptada por el Consejo Permanente el 3 de marzo de 2010, para asistir al trigésimo noveno período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.

El mismo informe contenía además una lista de cinco organizaciones que, no estando incluidas en el registro oficial de la OEA de organizaciones de la sociedad civil, habían solicitado asistir a la Asamblea y para las cuales se requería una autorización del Consejo.

Luego que las delegaciones de Venezuela, Nicaragua, Paraguay, Perú, Estados Unidos y Argentina se expresaran con relación a la participación de organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en las asambleas generales así como a las normas que la regulan, el Consejo Permanente dio su aprobación para que la Secretaría General proceda a invitar a las siguientes organizaciones para que asistan al trigésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General: 

· Métis National Council, de Canadá
· National Youth Development Network, de Guyana
· Fundación Totus Tuus, de Panamá
· Centro de Estudios Ambientales y Sociales (CEAMSO) de Paraguay
· Federación de Comunidades Nativas Fronterizas del Putumayo (FECONAFROPU) del Perú

El Consejo Permanente, al aprobar la solicitud de las organizaciones mencionadas, tomó nota de las observaciones expresadas por la Delegación de Venezuela y acordó que será necesario revisar la reglamentación vigente que regula la participación de estas organizaciones en las asambleas generales de la OEA. 
4. Grupo de Trabajo para el análisis de los informes nacionales previstos en el Protocolo de San Salvador.  Elección de un experto gubernamental
Se eligió a la señora Paola Margarita Buendía García para integrar, en calidad de experta gubernamental, el Grupo de Trabajo para analizar los informes nacionales previstos en e Protocolo Adicional a la Convención Interamericana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, conocido como el Protocolo de San Salvador
El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, agradeció la elección y el Presidente del Consejo Permanente, al felicitar a la señora Buendía García por su elección y desearle éxitos en sus labores junto a los otros integrantes del Grupo de Trabajo, recordó que aún estaba pendiente la elección del experto gubernamental suplente y la designación del experto independiente suplente.  Por ello, reiteró la solicitud a los Estados Parte de la Convención para que presenten candidatos para las vacantes existentes.
5.
Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente: CP/ACTA 1655/08; CP/ACTA 1672/08 y CP/ACTA 1687/09
El Consejo Permanente aprobó las actas textuales, documento CP/ACTA 1655/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 30 de junio de 2008; documento CP/ACTA 1672/08, correspondiente a la sesión extraordinaria celebrada el 24 de noviembre de 2008; y documento CP/ACTA 1687/09, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el  8 de abril de 2009.

Los Representantes Permanentes de Paraguay, Embajador Bernardino Hugo Saguier, y de Saint Kitts y Nevis, Embajador Izben Williams, se refirieron al orden en que las actas son presentadas para la aprobación del Consejo Permanente.
6. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Brazil, Embajador Ruy Casaes, se refirió a una donación que acababa de hacer el Gobierno de su país por un monto de US$250,000 de donación para la implementación de un proyecto en Haití, que contará con el apoyo técnico del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA). El Embajador resaltó que su país y Estados Unidos colaborarán en el financiamiento del proyecto mencionado en apoyo de Haití.
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El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Lewis Amselem, resaltó la colaboración en proyectos como el mencionado por el Embajador Ruy Casaes.  Continuó expresando la preocupación de su Delegación por la situación de los derechos humanos en Honduras y deploró el asesinato de periodistas en ese país y exhortó al Gobierno de Honduras a investigar estos crímenes y a juzgar a los culpables de ellos.  Urgió además a la OEA a seguir trabajando con el Gobierno de Honduras para el establecimiento de la Comisión de la Verdad de conformidad con lo convenido en el Acuerdo de Tegucigalpa-San José. 
· El Representante Alterno de Haití, Embajador Antonio Rodrigue, agradeció los gestos de solidaridad Brasil y Estados Unidos y de toda la comunidad internacional para con su país. 
· El Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, Embajador Izben Williams, invitó, en nombre del CARICOM y Chile, a las delegaciones a un servicio que en memoria de las víctimas de los terremotos que azotaron Haití, el 12 de enero de 2010, y Chile, el 27 de febrero de 2010, se realizará en la sede de la OEA el domingo, 21 de marzo, a las 4:00 p.m.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:10 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1745/10.
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