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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de marzo de 2010
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/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, para recibir a la Doctora Nardi Suxo Iturry, Ministra de la Transparencia Institucional y Lucha Contra la Corrupción de Bolivia.  La sesión inició a las 11:10 a.m.
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La Ministra Iturry expuso sobre el proceso de transición del Ministerio a su cargo y los trabajos iniciados para la elaboración de la normativa necesaria para la prevención y sanción de la corrupción en el servicio público de su país. Se refirió a las denuncias recibidas y a los juicios que se encuentran en proceso. Concluyó con información relativa a las acciones iniciadas para dar cumplimiento a las recomendaciones del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana Contra la Corrupción (MESICIC).

Las delegaciones de Argentina, Ecuador, Venezuela, Guatemala, Brasil, Nicaragua, Costa Rica, Estados Unidos, Chile, Uruguay, México, Perú, El Salvador, Saint Kitts y Nevis, Panamá, Paraguay; así como el Secretario General de la OEA, agradecieron la presentación de la Dra. Iturry, felicitaron al Gobierno de Bolivia por la lucha emprendida contra la corrupción y en favor de la transparencia en la gestión pública y reconocieron, asimismo, la importancia del MESICIC.

El Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela, al agradecer la información presentada por la Ministra Iturry, informó al Consejo Permanente sobre la celebración de una conferencia hemisférica sobre el tema, a realizarse en Lima, Perú, inmediatamente antes de la celebración del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación de la Ministra Nardi Suxo Iturry sobre la iniciativa del Gobierno de Bolivia hacia la transparencia institucional y en su lucha contra la corrupción. Agradeció, además, la visita de la Ministra Iturry.


El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes, informó al Consejo Permanente sobre el plazo establecido, el 30 de marzo, para que los Estados Miembros soliciten beneficiarse de un programa de asistencia humanitaria establecido por el Gobierno de su país.


El Presidente del Consejo Permanente anunció la celebración de una sesión informal del Consejo Permanente, el 26 de marzo, para continuar considerando la aplicación de plantillas para la presentación de proyectos de resolución. 


La sesión concluyó a las 12:44 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1746/10.
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