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Resumo da sessão extraordinária realizada em 30 de março de 2010

CP/ACTA 1747/10
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária presidida pelo Embaixador José Enrique Castillo, Representante Permanente da Costa Rica, para receber o Embaixador José Antonio García Belaúnde, Ministro das Relações Exteriores do Peru.  A sessão teve início às 11h16.

O Ministro García Belaúnde, após cumprimentar os membros do Conselho, observou que com a realização do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em Lima, em junho de 2010, será encerrada uma série de eventos que o Governo do Peru vem realizando como demonstração do seu compromisso com o Sistema Interamericano.  Mencionou, em seguida, o processo de reflexão e as razões que embasaram a seleção do tema central da Assembléia Geral e do projeto de “Declaração de Lima: Paz, segurança e cooperação nas Américas”, que apresentou durante a reunião.


O Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA, agradeceu a visita do Ministro García Belaúnde e assumiu o compromisso de colaboração da Secretaria-Geral para assegurar o sucesso das atividades que se iniciavam em preparação para o próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.


Os representantes de El Salvador, Panamá, Brasil, México, Paraguai, Colômbia, Guatemala, Argentina, Equador, Costa Rica, Saint Kitts e Nevis, Chile e República Dominicana manifestaram sua concordância com o tema escolhido pelo Governo do Peru para concentrar os debates da Assembléia Geral, ofereceram apoio à conclusão das tarefas no devido prazo e agradeceram a visita do Ministro García Belaúnde. 


Após a apresentação de um vídeo informativo sobre o Peru, bem como do portal que a Chancelaria do Peru havia divulgado em sua página na internet para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, o Conselho Permanente tomou nota da exposição do Ministro García Belaúnde e agradeceu a apresentação do projeto de “Declaração de Lima” e sua visita à OEA. 


A sessão foi encerrada às 12h09.
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�.	As declarações constam da ata da sessão (CP/ACTA1747/10).
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