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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de marzo de 2010
CP/ACTA 1747/10
/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, para recibir al Embajador José Antonio García Belaunde, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú.  La sesión inició a las 11:16 a.m.
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El Ministro García Belaunde, luego de presentar sus saludos a los miembros del Consejo indicó que con la celebración del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en Lima, en junio de 2010, culminará una serie de eventos que el Gobierno del Perú ha estado celebrando como muestra de su compromiso con el sistema interamericano.  Expuso luego, sobre el proceso de reflexión y las razones que sirvieron como base para seleccionar el tema central de la Asamblea General y del proyecto de “Declaración de Lima: Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas”, que presentó durante la reunión.


El Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, agradeció la visita del Ministro García Belaunde y comprometió la colaboración de la Secretaría General para asegurar el éxito en los trabajos que se iniciaban en preparación del próximo período de sesiones de la Asamblea General.

Los representantes de El Salvador, Panamá, Brasil, México, Paraguay, Colombia, Guatemala, Argentina, Ecuador, Costa Rica, Saint Kitts y Nevis, Chile y República Dominicana manifestaron su conformidad con el tema escogido por el Gobierno del Perú para centrar los debates de la Asamblea General, ofrecieron su apoyo para la conclusión oportuna de las tareas y agradecieron la visita del Ministro García Belaunde. 

Luego de la presentación de un vídeo informativo sobre el Perú, así como del portal que la Cancillería del Perú había habilitado en su página web para el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el Consejo Permanente tomó nota de la exposición del Ministro García Belaunde, le agradeció la presentación del proyecto de “Declaración de Lima” y su visita a la OEA.

La sesión concluyó a las 12:09 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1747/10.
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