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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/SA.1748/10
1er avril 2010
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 30 mars 2010

CP/ACTA.1748/10
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica près l’Organisation des États Américains.   La séance a commencé à 12 h 22.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1748/10.

2.
Adoption des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent : CP/ACTA 1650/08 et CP/ACTA 1657/08
En commençant l’examen de cette question, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, a parlé des inquiétudes manifestées par certaines délégations relativement à la présentation de procès-verbaux au Conseil pour approbation. L’Ambassadeur Ramdin s’est référé, en particulier, à la périodicité avec laquelle ils sont présentés au Conseil permanent ainsi qu’à la situation budgétaire, qui réduirait le nombre d’employés assignés à cette tâche.

Après que les représentants de Saint-Kitts-et-Nevis, du Paraguay et de la Grenade eurent parlé des renseignements fournis, le Conseil permanent a adopté les comptes rendus textuels, soit celui portant la cote CP/ACTA 1650/08, correspondant à la séance ordinaire tenue le 9 mai 2008, et celui portant la cote CP/ACTA 1657/08, correspondant à la séance ordinaire tenue le 15 juillet 2008.

3. Autres questions

· Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, s’est référé à l’attentat terroriste perpétré le 29 mars 2010 dans le métro de Moscou (Fédération de Russie), qui a causé la mort de 39 personnes.  L’Ambassadeur Moncada a lu le message envoyé par le Président de son pays au Président de la Fédération de Russie relativement à cet acte terroriste.

· Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, a exprimé sa solidarité avec les victimes de l’attentat terrorisme perpétré à Moscou et a demandé que le Conseil permanent garde une minute de silence en mémoire des victimes de cet attentat.  Le Conseil permanent a gardé une minute de silence. 

· Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, a exprimé également sa solidarité avec les victimes de l’attentat qui s’est produit à Moscou. 

· La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a lu la déclaration du Président des États-Unis relativement à l’attentat terroriste perpétré à Moscou.

· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Pedro Oyarce, qui terminait son mandat en tant que Représentant permanent du Chili près l’OEA.  Les membres du Conseil permanent ont chaleureusement remercié l’Ambassadeur Oyarce pour ses travaux en tant que représentant de son pays, ainsi que pour ses qualités personnelles.  Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Oyarce par une salve d’applaudissements. 


L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 13 h 59.
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�.	Les déclarations sont consignées dans le compte rendu analytique de la séance, publié sous la cote CP/ACTA.1748/10.
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