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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 30 de marzo de 2010

CP/ACTA.1748/10
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 12:22 p.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1748/10, sin modificación.

2.
Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente: CP/ACTA 1650/08 y CP/ACTA 1657/08
Al iniciarse la consideración del tema, el Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, se refirió a las inquietudes manifestadas por algunas delegaciones con relación a la presentación de actas para la aprobación del Consejo. El Embajador Ramdin se refirió, en particular, a la periodicidad con las que son presentadas ante el Consejo Permanente así como a la situación presupuestaria que reducía el número de personal asignado a esta tarea.

Luego de que los representantes de Saint Kitts y Nevis, Paraguay y Grenada expusieran sobre la información proporcionada, el Consejo Permanente aprobó las actas textuales, documento CP/ACTA 1650/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 9 de mayo de 2008 y  documento CP/ACTA 1657/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 15 de julio de 2008.

3. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, se refirió al atentado terrorista perpetrado el 29 de marzo de 2010 en el metro de Moscú, Federación Rusa, y que causó la muerte de 39 personas.  El Embajador Moncada dio lectura al mensaje enviado por el Presidente de su país al Presidente de la Federación Rusa con relación el acto terrorista mencionado.
· El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, expresó su solidaridad con las víctimas del acto terrorista ocurrido en Moscú y pidió que el Consejo Permanente guardara un minuto de silencio en memoria de las víctimas del mismo.  El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio. 
· El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, expresó también su solidaridad con las víctimas del atentado ocurrido en Moscú. 
· La Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, dio lectura a la declaración del Presidente de Estados Unidos con relación al atentado terrorista ocurrido en Moscú.
· El Consejo Permanente despidió al Embajador Pedro Oyarce quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Chile ante la OEA.  Los miembros del Consejo Permanente rindieron un cálido reconocimiento a la gestión que le cupo desempeñar como representante de su país, así como a sus cualidades personales.  El Consejo Permanente despidió al Embajador Oyarce con un voto de aplauso. 

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:59 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1748/10.
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