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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de Madame l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis auprès de l’Organisation des États américains. La séance a débuté à 10 h 06

· Remise du maillet commémoratif au Président sortant du Conseil Permanent, Monsieur l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica


La Présidente du Conseil permanent a remis un maillet commémoratif à l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica, en hommage  aux travaux réalisés durant son mandat en qualité de Président du Conseil du 1er janvier au 31 mars 2010.

1. Approbation de l’ordre du jour 


Le Conseil a approuvé le projet de l’ordre du jour, document CP/OD-1749/10, sans aucune modification.

· Solidarité avec le peuple et le gouvernement du Mexique

Le Conseil permanent a exprimé ses sentiments de condoléances et de solidarité avec le peuple et le gouvernement du Mexique à l’occasion des pertes de vie humaine et des dommages substantiels causés par le séisme de 7.2 de magnitude survenu dans la ville de Mexicali, le dimanche 4 avril 2010, zone où de fortes répliques continuaient de se faire sentir.

· Solidarité avec le peuple et le gouvernement du Brésil

Le Conseil Permanent a exprimé également ses sentiments de condoléances et de solidarité avec le peuple et le gouvernement Brésil à l’occasion des pertes de vie humaine et des dommages matériels substantiels causés par les averses torrentielles qui se sont abattues sur la ville de Río de Janeiro.

· Solidarité avec le peuple et le gouvernement des États-Unis

De même, le Conseil Permanent a exprimé ses sentiments de condoléances au peuple et gouvernement des États-Unis à l’occasion des pertes de vie humaine causées par l’accident à la mine de charbon, survenu dans l’État de la Virginie, le 5 avril 2010.

2. Activités de coopération entre l’OEA et l’Union africaine (UA) en vertu du Mémorandum d’accord convenu entre le Secrétariat général de l’OÉA et la Commission de l’UA: Participation à l’observation des élections de l’UA au Togo.

Monsieur Jean François Ruel, spécialiste du Département de coopération et d’observation des élections de l’OEA a présenté le rapport sur les travaux réalisés par les spécialistes de cette division du Secrétariat général au sein de la mission d’observation électorale réalisée par l’Union africaine au Togo, le 4 mars 2010, les élections qui ont eu lieu pacifiquement et grâce à la participation enthousiaste de la population.

La mission a été réalisée dans le cadre des activités convenues par le Secrétariat de l’OEA et la Commission de l’Union africaine et c’est pourquoi le rapport y afférent s’est soldé par la formulation de recommandations concernant des initiatives  qui seront prises pour renforcer le partenariat établi. .


Les Représentants des États-Unis, du Mexique, du Chili, du Venezuela, du Canada, du Brésil, de l’Uruguay, de Saint-Kitts-et-Nevis et du Guatemala se sont prononcés sur cette activité et sur le rapport présenté. 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par Monsieur Jean François Ruel sur la participation de l’OEA à la mission d’observation des élections réalisée au Togo et a demandé au Secrétariat de continuer d’informer sur d’autres activités qui se réaliseront dans le cadre du Mémorandum d’accord signé avec la Commission de l’UA. 

3.
Présentation du rapport annuel de l’IICA 

Monsieur Víctor Villalobos, Directeur général de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture, a présenté le rapport sur les résultats obtenus pendant l’année 2009 et a décrit par la même occasion les initiatives qu’entreprendra l’IICA sous sa tutelle.


Les Représentants du Mexique, d’El Salvador, de l’Équateur, de l’Uruguay, des États-Unis, de la République dominicaine, de la Bolivie, du Costa Rica, du Chili, de la Jamaïque, du Paraguay, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Venezuela, de la Grenade, du Brésil et du Guatemala en remerciant du rapport présenté, ont formulé leurs vœux  que les travaux que mènera à bien Monsieur Villalobos au nom de l’IICA portent fruit .


Le Conseil permanent a pris note du rapport annuel de l’IICA et des commentaires des délégations et les a transmis à la considération de la Commission générale.


Le Conseil permanent a remercié Monsieur Villalobos pour la présentation du rapport et pour avoir partagé avec leurs membres ses idées et propositions sur l’avenir de l’institution et lui a souhaité du succès dans ses fonctions.

3. Responsabilité sociale des entreprises dans les Amériques. Demande présentée par la Mission permanente du Canada

Madame Donica Pottie, Directrice de la démocratie et du gouvernement, du Ministère des affaires étrangères et du commerce extérieur du Canada, a présenté la perspective canadienne sur le thème de la responsabilité sociale des entreprises dans les Amériques. La présentation de Madame Pottie a été publiée sous la cote CP/INF.6031/10.

Ensuite a eu lieu la présentation du rapport relatif à l’atelier régional et à la table ronde sur la responsabilité sociale des entreprises dans les industries extractives et touristiques, qui s’est tenu à Cancún, Mexique, en février 2010. La présentation a été assurée par Monsieur Jorge Saggiante, Directeur du Département du développement économique, du Commerce et du Tourisme du Secrétariat général. 

Après avoir écouté les remerciements et les réactions des Représentants du Pérou, de l’Uruguay, du Guatemala, de l’Équateur, des États-Unis, du Chili, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Nicaragua, du Panama, du Guyana en relation avec la présentation des deux rapports  la Représentante du Canada a remercié les délégations de leur intérêt lors de l’examen du sujet et elle a exprimé le désir du Gouvernement de son pays de continuer à travailler conjointement avec eux.

Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par le Gouvernement du Canada et a remercié Madame Donica Pottie de sa visite à l’OEA. Le Conseil a pris note également du rapport présenté par le Secrétariat de l’OÉA sur l’atelier tenu au Mexique. 

5.
Approbation du procès-verbal CP/ACTA 1659/08 
Le Conseil Permanent a approuvé le compte rendu analytique, document CP/ACTA 1659/08, correspondant à la séance ordinaire tenue le 24 juillet 2008.

6. Autres questions

· Le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur José Pinelo, a fait état du décès du Professeur Jaime Escalante survenu le 6 avril 2010.

· Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, a remercié les délégués de leurs manifestations de solidarité avec le peuple et le gouvernement de son pays pour le séisme qui a frappé l’État de Baja California.  

· Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, a exprimé les remerciements du Gouvernement de la Colombie au Gouvernement du Brésil pour l’appui logistique qui a facilité la libération du sergent Pablo Emilio Moncayo et celle du soldat José Manuel Calvo ainsi que la récupération des restes du Colonel Julián Ernesto Guevara. Il a annoncé par la suite les activités du GRIC qui se réaliseront sous peu.

· Le Représentant suppléant du Nicaragua, Monsieur Luis Alvarado, a exprimé les condoléances de son pays au peuple et aux Gouvernements du Mexique, du Brésil et des États-Unis respectivement, concernant les conséquences désastreuses du séisme, des pluies et de l’accident minier.

· Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes, a fait mention de la célébration du Troisième Forum mondial de l’Alliance des civilisations qui se tiendra à Río de Janeiro, Brésil, les 28 et 29 mai 2010. Les Représentants permanents du Venezuela et du Guatemala, l’Ambassadeur Roy Chaderton et l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klee, de même que l’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Javier Sancho, se sont exprimés au Forum décrit ainsi que sur les travaux et objectifs de l’Alliance des Civilisations. L’Ambassadeur Sancho a proposé par la suite qu’on invite le Directeur du Bureau de l’Alliance des civilisations des Nations Unies à faire un exposé devant le Conseil Permanent, avant la tenue du Forum. 
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Le Représentant permanent du Costa Rica, l’Ambassadeur José Enrique Castillo Barrantes, a mentionné la conversation qui s’est entretenue à la Bibliothèque Colomb lors de la présentation d’une nouvelle œuvre littéraire de l’Ambassadeur Francisco Proaño, Représentant permanent de l’Équateur. Il a ensuite invité les délégations à participer aux nouvelles activités qu’organisera la Bibliothèque Colomb à l’instar de celle susmentionnée. 


L’ordre du jour ayant été épuisé,  la séance s’est terminée à 13 h 26.
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�.	Les déclarations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA.1749/10.
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