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Resumo da sessão ordinária realizada em 07 de abril de 2010

CP/ACTA 1749/10
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 10h06.

· Entrega de malhete comemorativo ao Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente da Costa Rica


A Presidente do Conselho Permanente entregou um malhete comemorativo ao Embaixador José Enrique Castillo Barrantes, representante Permanente da Costa Rica, em reconhecimento ao trabalho realizado como Presidente do Conselho de 1º de janeiro a 31 de março de 2010.

1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1749/10, sem modificações.

· Solidariedade com o povo e com o Governo do México

O Conselho Permanente expressou sentimentos de pesar e solidariedade ao povo e ao Governo do México pelas vidas perdidas e enormes danos causadas pelo terremoto de 7,2 graus ocorrido no domingo, 4 de abril de 2010, na região da cidade de Mexicali, na qual ainda são sentidas fortes réplicas.

· Solidariedade com o povo e com o Governo do Brasil

O Conselho Permanente expressou também sentimentos de pesar e solidariedade ao povo e Governo do Brasil pelas vidas perdidas e enormes danos materiais causados pelas chuvas torrenciais que assolaram a cidade do Rio de Janeiro.

· Solidariedade com o povo e com o Governo dos Estados Unidos

O Conselho Permanente expressou ainda sentimentos de pesar ao povo e ao Governo dos Estados Unidos pelas vidas perdidas em um acidente em uma mina de carvão, ocorrido no estado da Virgínia, em 5 de abril de 2010.

2. Atividades de cooperação entre a OEA e a União Africana (UA) em virtude do Memorando de Entendimento assinado pela Secretaria-Geral da OEA e pela Comissão da UA: Participação na observação eleitoral da UA no Togo
O especialista do Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da OEA, Jean François Ruel, apresentou um relatório sobre o trabalho desenvolvido por especialistas do referido departamento da Secretaria-Geral na missão de observação eleitoral realizada em 4 de março de 2010 pela União Africana no Togo, cujas eleições transcorreram de forma pacífica e com a participação entusiástica da população.

A missão foi realizada como parte das atividades acordadas entre a Secretaria da OEA e a Comissão da União Africana, motivo por que o relatório foi concluído com recomendações de ações que serão promovidas para fortalecer a parceria estabelecida. 


Os representantes dos Estados Unidos, México, Chile, Venezuela, Canadá, Brasil, Uruguai, Saint Kitts e Nevis e Guatemala manifestaram-se em relação à atividade e ao relatório apresentado.  


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Senhor Jean François Ruel sobre a participação da OEA na missão de observação eleitoral realizada no Togo e solicitou à Secretaria que continue a informar sobre outras atividades que se realizem no âmbito do Memorando de Entendimento assinado com a Comissão da UA. 

3.
Apresentação do Relatório Anual do IICA

O Senhor Victor Villalobos, Diretor-Geral do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura, apresentou o relatório sobre os resultados obtidos em 2009 e mencionou também as iniciativas que seriam promovidas pelo IICA sob sua administração.


Os representantes do México, El Salvador, Equador, Uruguai, Estados Unidos, República Dominicana, Bolívia, Costa Rica, Chile, Jamaica, Paraguai, Saint Kitts e Nevis, Venezuela, Grenada, Brasil e Guatemala, ao agradecerem o relatório, desejaram sucesso ao trabalho a ser realizado pelo Senhor Villalobos à frente do IICA.

O Conselho Permanente tomou nota do Relatório Anual do IICA e dos comentários das delegações e os encaminhou à consideração da Comissão Geral.


O Conselho Permanente agradeceu ao Senhor Villalobos a apresentação do relatório e a exposição de suas idéias e propostas para o futuro da instituição e desejou-lhe sucesso na função.

3. Responsabilidade social das empresas nas Américas. Solicitação apresentada pela Missão Permanente do Canadá

A Diretora de Democracia e Governo do Ministério das Relações Exteriores e Comércio Exterior do Canadá, Donica Pottie, apresentou a perspectiva canadense sobre questão da responsabilidade social das empresas nas Américas.  A apresentação da Senhora Pottie foi publicada como documento, CP/INF.6031/10.

Em seguida, houve a apresentação do relatório sobre a oficina regional e a mesa-redonda sobre a responsabilidade social das empresas nos setores extrativista e turístico, realizados em Cancun, México, fevereiro de 2010.  A apresentação esteve a cargo do Diretor do Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo da Secretaria Geral, Jorge Saggiante. 

Os representantes do Peru, Uruguai, Guatemala, Equador, Estados Unidos, Chile, Saint Kitts e Nevis, Nicarágua, Panamá e Guiana agradeceram a apresentação dos dois relatórios e se manifestaram sobre o tema. Em seguida, a representante do Canadá agradeceu às delegações a consideração do tema e manifestou a disposição do governo de seu país de continuar trabalhando em conjunto.

O Conselho Permanente tomou nota da informação prestada pelo Governo do Canadá e da visita da Senhora Donica Pottie à OEA. O Conselho tomou nota também do relatório apresentado pela Secretaria da OEA sobre o workshop realizado no México. 

5.
Aprovação da ata CP/ACTA 1659/08 
O Conselho Permanente aprovou a ata textual, documento CP/ACTA 1659/08, referente à sessão ordinária de 24 de julho de 2008.

6. Outros assuntos


· O Representante Permanente da Bolívia, Embaixador José Pinelo, referiu-se ao falecimento do Professor Jaime Escalante em 16 de abril de 2010.

· O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, agradeceu a expressão de solidariedade com o povo e o governo do país motivada pelo terremoto que assolou o estado da Baixa Califórnia. 

· O representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, agradeceu em nome do Governo da Colômbia ao Governo do Brasil pelo apoio logístico que facilitou a libertação do sargento Pablo Emilio Moncayo e do soldado José Manuel Calvo, bem como a recuperação dos restos mortais do Coronel Julián Ernesto Guevara.  Em seguida, anunciou os eventos do GRIC que serão realizados em breve.

· O Representante Suplente da Nicarágua, Luis Alvarado, expressou as condolências de seu país ao povo e aos governos do México, Brasil e Estados Unidos pelas lamentáveis conseqüências do terremoto, da chuva e do acidente da mina, respectivamente.

· O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes, mencionou o Terceiro Fórum Mundial da Aliança de Civilizações a ser realizado no Rio de Janeiro, Brasil, em 28 e 29 de maio de 2010. Os Representantes Permanentes da Venezuela, Embaixador Roy Chadertone, e da Guatemala, Embaixador Jorge Skinner-Klee, bem como o Observador Permanente da Espanha, Embaixador Javier Sancho, manifestaram-se sobre o Fórum mencionado e as atividades e objetivos da Aliança de Civilizações.  O Embaixador Sancho propôs, em seguida, que se convide o Diretor do Escritório da Aliança de Civilizações das Nações Unidas para uma exposição para o Conselho Permanente antes da realização do Fórum. 

· O Representante Permanente da Costa Rica, Embaixador José Enrique Castillo Barrantes, referiu-se às conversas ocorridas na Biblioteca Colombo por ocasião da apresentação da nova obra literária do Embaixador Francisco Proaño, Representante Permanente do Equador.  Em seguida, convidou as delegações para participar das novas atividades, que como a mencionada, serão realizadas na Biblioteca Colombo.  


Não havendo outros assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada às 13h26.
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�.	As declarações constam da ata da sessão (CP/ATA.1749 /10).
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