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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 7 de abril de 2010

CP/ACTA.1749/10
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 10:06 a.m.
· Entrega de mallete recordatorio al Presidente saliente del Consejo Permanente, el Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica


La Presidenta del Consejo Permanente hizo entrega de un mallete recordatorio al Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica, en reconocimiento a la labor desempeñada como Presidente del Consejo desde el 1º. de enero al 31 de marzo de 2010.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1749/10, sin modificación.

· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de México

El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de pesar y solidaridad con el pueblo y Gobierno México por las pérdidas de vida y cuantiosos daños causados por el terremoto de 7.2 grados de magnitud ocurrido en la zona de la ciudad de Mexicali, el domingo 4 de abril de 2010, zona donde seguían sintiéndose  fuertes réplicas.

· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Brasil

El Consejo Permanente expresó también sus sentimientos de pesar y solidaridad con el pueblo y Gobierno Brasil por las pérdidas de vida y cuantiosos daños materiales causados por las torrenciales lluvias que estaban azotando la ciudad de Río de Janeiro.

· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Estados Unidos

El Consejo Permanente expresó asimismo, sus sentimientos de pesar con el pueblo y Gobierno de Estados Unidos por las pérdidas de vida a causa del accidente de la mina de carbón, ocurrido en el estado de Virginia, el 5 de abril de 2010.
2. Actividades de cooperación entre la OEA y la Unión Africana (UA) en virtud del Memorando de Entendimiento suscrito entre la Secretaría General de la OEA y la Comisión de la UA: Participación en la observación electoral de la UA en Togo.

El señor Jean François Ruel, especialista del Departamento de Cooperación y Observación Electoral de la OEA presentó el informe sobre la labor desarrollada por especialistas de esa dependencia de la Secretaría General en la misión de observación electoral realizada por la Unión Africana en Togo, el día 4 de marzo de 2010, elecciones que se realizaron en forma pacífica y con la participación entusiasta de la población.

La misión fue realizada como parte de las actividades acordadas por la Secretaría de la OEA y la Comisión de la Unión Africana y por ello el informe concluyó con recomendaciones sobre acciones que serán adelantadas para fortalecer la alianza establecida.


Los representantes de Estados Unidos, México, Chile, Venezuela, Canadá, Brasil, Uruguay. Saint Kitts y Nevis y Guatemala se manifestaron con relación a la actividad y el informe presentado.  


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Jean François Ruel sobre la participación de la OEA en la misión de observación electoral realizada en Togo y solicitó a la Secretaría que continúe informando sobre otras actividades que se realicen en el marco del Memorando de Entendimiento firmado con la Comisión de la UA. 

3.
Presentación del Informe Anual del IICA

El señor Víctor Villalobos, Director General del Instituto Interamericano para la Cooperación para la Agricultura, presentó el informe sobre los resultados logrados durante el 2009 y expuso, asimismo, sobre las iniciativas que bajo su administración serían adelantadas por el IICA.


Los representantes de México, El Salvador, Ecuador, Uruguay, Estados Unidos, República Dominicana, Bolivia, Costa Rica, Chile, Jamaica, Paraguay, Saint Kitts y Nevis, Venezuela, Grenada, Brasil y Guatemala al agradecer el informe presentado, expresaron sus augurios para que la labor que llevará a cabo el señor Villalobos al frente del IICA sea muy exitosa.  

El Consejo Permanente tomó nota del Informe Anual del IICA y de los comentarios de las delegaciones y los transmitió a la consideración de la Comisión General.


El Consejo Permanente agradeció al señor Villalobos la presentación del Informe y el haber compartido con sus miembros sus ideas y propuestas para el futuro de la institución y le deseo éxitos en su función.

3. Responsabilidad social de las empresas en las Américas. Solicitud presentada por la Misión Permanente de Canadá

La señora Donica Pottie, Directora de Democracia y Gobierno del Ministerio de Asuntos Exteriores y Comercio Exterior de Canadá presentó la perspectiva canadiense sobre el tema de la responsabilidad social de las empresas en las Américas.  La presentación de la señora Pottie fue publicada como documento CP/INF.6031/10.
Siguió luego la presentación del informe sobre el taller regional y mesa redonda sobre la responsabilidad social de las empresas en las industrias extractiva y turística, realizado en Cancún, México, en febrero de 2010.  La presentación estuvo a cargo del señor Jorge Saggiante, Director del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la Secretaría General. 

Luego de que los representantes de Perú, Uruguay, Guatemala, Ecuador, Estados Unidos, Chile, Saint Kitts y Nevis, Nicaragua, Panamá, Guyana agradecieran la presentación de ambos informes y se manifestaran con relación al tema, la representante de Canadá agradeció demostrado por las delegaciones con relación al tratamiento del tema y manifestó el deseo del Gobierno de su país de continuar trabajando conjuntamente.
El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Gobierno de Canadá y a la señora Donica Pottie por su visita a la OEA. El Consejo tomó nota también del informe presentado por la Secretaría de la OEA sobre el taller celebrado en México. 
5.
Aprobación del acta CP/ACTA 1659/08 
El Consejo Permanente aprobó el acta textual, documento CP/ACTA 1659/08, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 24 de julio de 2008.

6. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Bolivia, Embajador José Pinelo, se refirió al fallecimiento del Profesor Jaime Escalante ocurrido el 6 de abril de 2010.
· El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, agradeció las expresiones de solidaridad con el pueblo y Gobierno de su país por el terremoto que azotó el estado de Baja California. 
· El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, expresó los agradecimientos del Gobierno de Colombia al Gobierno de Brasil por el apoyo logístico que facilitó la liberación del Sargento Pablo Emilio Moncayo y la del Soldado José Manuel Calvo así como para la recuperación de los restos del Coronel Julián Ernesto Guevara.  Anunció luego eventos del GRIC que se realizarían en breve.

· El Representante Alterno de Nicaragua, señor Luis Alvarado, expresó las condolencias de su país al pueblo y Gobiernos de a los gobiernos de México, Brasil y Estados Unidos por las lamentables consecuencias del terremoto, las lluvias y el accidente minero, respectivamente.
· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes, se refirió a la celebración del Tercer Foro Mundial de la Alianza de las Civilizaciones que se realizará en Río de Janeiro, Brasil, los días 28 y 29 de mayo de 2010. Los Representantes Permanentes de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, y de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klee, así como el Observador Permanente de España, Embajador Javier Sancho, se manifestaron sobre el Foro anunciado, así como sobre las labores y objetivos de la Alianza de las Civilizaciones.  El Embajador Sancho propuso luego que se invite al Director de la Oficina de la Alianza de las Civilizaciones de las Naciones Unidas para que haga una presentación ante el Consejo Permanente, antes de la realización del Foro. 
· El Representante Permanente de Costa Rica, Embajador José Enrique Castillo Barrantes, se refirió a la conversación que tuvo lugar en la Biblioteca Colón en ocasión de la presentación de una nueva obra literaria del Embajador Francisco Proaño, Representante Permanente de Ecuador.  Invitó luego a las delegaciones a participar de nuevas actividades que como la mencionada, estará realizando la Biblioteca Colón.  


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:26 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1749/10.
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