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CONSEIL PERMANENT

 


Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire pour commémorer le Jour des Amériques le 14 avril 2010. Cette séance a été présidée par l’Ambassadeur Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis.

À l’occasion de cette séance, des allocutions ont été prononcées par la Présidence du Conseil permanent, le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains Monsieur José Miguel Insulza; l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Représentant permanent de la Colombie, s’exprimant au nom des pays membres de l’ALADI; l’Ambassadeur Izben C. Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, s’exprimant au nom des pays membres de la CARICOM; l’Ambassadeur José de Jesús Martínez, Représentant suppléant du Panama, s’exprimant au nom des pays membres du SICA, et Monsieur Robert Armstrong, Représentant suppléant des États-Unis, qui a lu la proclamation présidentielle en l’honneur de ce Jour.


Les allocutions prononcées par le Président du Conseil permanent, les représentants des États membres et le Secrétaire général, sont reproduites dans le procès verbal de la séance – CP/ACTA 1550/10.
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