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O Conselho Permanente realizou uma sessão solene para comemorar o Dia das Américas em 14 de abril de 2010, sob a Presidência da Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos. 


Na sessão de comemoração pronunciaram discursos a Presidenta do Conselho Permanente; o Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos; o Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente da Colômbia, em representação dos países membros de ALADI; o Embaixador Ibzen C. Williams, Representante Permanente de San Kitts e Nevis, em nome dos países membros da CARICOM; o Embaixador José de Jesús Martínez, Representante Alterno do Panamá, em representação dos membros do SICA; e o Senhor Robert Armstrong, Representante Alterno dos Estados Unidos, que leu a proclamação presidencial em honra a esta efeméride.


Os discursos pronunciados pela Presidenta do Conselho Permanente, pelos representantes dos Estados membros e pelo Secretário-Geral constam da ata da sessão CP/ACTA 1750/10.
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