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El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar para conmemorar el Día de las Américas el 14 de abril de 2010, bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos. 


Durante la sesión de conmemoración pronunciaron alocuciones la Presidenta del Consejo Permanente; el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, señor José Miguel Insulza; el Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Representante Permanente de Colombia, en representación de los países miembros de ALADI; el Embajador Ibzen C. Williams, Representante Permanente de San Kitts y Nevis, en nombre de los países miembros del CARICOM; el Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá, en representación de los miembros del SICA; y el señor Robert Armstrong, Representante Alterno de Estados Unidos, quien leyó la proclama presidencial en honor a esta efeméride.


Las palabras pronunciadas por la Presidenta del Consejo Permanente, por los representantes de los Estados Miembros y las del Secretario General constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1750/10.
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