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Compte rendu analytique de la séance tenue le 28 avril 2010

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis, et a commencé à 10 h 05.
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil a adopté l’ordre du jour figurant dans le document CP/OD-1751/10 sans aucune modification.
Célébration du centenaire de l’OEA
Avant de procéder avec l’examen des questions, la Présidente a rappelé aux délégations que le 26 avril 2010 marquait le centenaire de l’existence du siège de l’OEA, le bâtiment dénommé La Maison des Amériques.
Bienvenue au Représentant permanent du Chili
Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Darío Paya, Représentant permanent du Chili.  Les délégations de la Colombie, du Canada, des États-Unis, du Panama, de la République bolivarienne du Venezuela et de Saint-Kitts-et-Nevis, ainsi que le Secrétaire général, ont prononcé des discours de bienvenue à l’intention de l’Ambassadeur Paya.
2. Quatorzième Rapport trimestriel du Secrétaire général au sujet de la Mission d'appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA)
Le Secrétaire général de l’OEA, Monsieur José Miguel Insulza a présenté le quatorzième rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie.  Dans ce rapport le Secrétaire général a renouvelé l’engagement et l’appui en faveur du processus de paix en cours avec le Gouvernement colombien, en soulignant la nécessité de conjuguer les efforts en vue de renforcer et de consolider les acquis.
Le Secrétaire général a remercié tous les pays qui ont contribué par leurs efforts aux fonds requis pour cette mission, à savoir, l’Allemagne, le Canada, la Corée, l’Espagne, les États-Unis, le Guatemala, le Mexique, les Pays-Bas, la Suède et la Suisse. 

Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, a remercié tous les États membres du support qu’ils avaient fourni à cette Mission d’appui et il a fait état de la réduction des indicateurs de violence. 

Les délégations des États-Unis, du Guatemala, du Panama, du Pérou et de Saint-Kitts-et-Nevis ont remercié le Secrétaire général de son rapport et ont renouvelé leur support à cette Mission d’appui. 

3. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à assister à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui requièrent l’autorisation du Conseil permanent, conformément aux articles 9 et 10 du Règlement de l’Assemblée générale (CP/doc. 4483/10 corr.1)
La présidente a fait état du rapport soumis par le Secrétariat général et reproduit dans le document CP/doc. 4483/10 corr.1 concernant les invitations à assister à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui requièrent l’autorisation du Conseil permanent, conformément aux articles 9 et 10 du Règlement de l’Assemblée générale.
La Délégation de la République bolivarienne du Venezuela a proposé la participation de l’Organisation PetroCaribe.

Le Conseil a pris note du rapport présenté par le Secrétariat au sujet des invitations à assister à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale et qui requièrent l’autorisation du Conseil permanent.  Il a aussi adopté la résolution autorisant le Secrétariat général de l’Organisation à inviter les institutions spécialisées des Nations Unies et ‘autres organismes spécialisés du Système interaméricain ou entités sous-régionales et entités et agences figurant dans le document CP/doc. 4483/10.

4. Rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA en relation avec les demandes déposées par des organisations de la société civile pour être inscrites dans le registre officiel de l’OEA (CP/CISC-504/10)

L’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA a soumis un rapport sur les douze demandes déposées par des organisations de la société civile pour être inscrites dans le registre officiel de l’OEA. Le rapport figure dans le document CP/CISC 504/10.
Le Conseil a décidé d’inscrire les douze organisations ci-après de la société civile dans le registre officiel de l’OEA.

1. Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL)
2. International Institute for the Development of Citizenship (IIDAC)
3. Viva Rio – Brasil

4. Centre international pour la prévention de la criminalité (CIPC)

5. Métis National Council (CP/CISC-499/10)
6. Commission colombienne de juristes (CCJ)
7. Fondation civile sociale Pro Cartagena
8. Mujeres Unidas Activas (MUSAA.C.)
9. [México Unido Pro Derechos Humanos, A.C.]
10. Fundación Eugenio Mendoza
11. Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP)
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5. Poursuite de l’examen de la mise en œuvre de la résolution CP/RES. 965 (1733/09) intitulée : « Modèles devant être utilisés par le Conseil permanent pour les résolutions à présenter à l’examen de l’Assemblée générale ». (CP/doc. 4484/10)
La présidente s’est referee aux discussions relatives à l’utilisation de modèles et à la nécessité de reconnaître que durant cette première année de mise en œuvre de la résolution CP/RES. 965 (1733/09), il était indispensable d’accorder plus de temps pour achever le système de financement des projets de résolution qui sont acheminés à l’Assemblée générale sur recommandations des commissions du Conseil.
La Présidente a fait savoir que pour statuer sur les aspects de cette question, il a été établi un groupe de travail coordonné par l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou.  La présidente a rendu hommage au groupe et à l’Ambassadeur de Zela et a soumis au Conseil le projet de résolution portant la cote CP/doc. 4484/10.

Le Représentant permanent du Chili, l’Ambassadeur Dario Paya, a proposé la modification suivante au projet de résolution : Dans les considérants, éliminer entièrement le paragraphe 4 et ajouter à la fin du paragraphe 3 du dispositif, après le mot « correctement », le membre de phrase : « et pour définir la marche à suivre ».
Les délégations du Canada, de la Bolivie, et du Guatemala ont appuyé la proposition du Chili et se sont jointes au consensus. 

Le Conseil permanent a adopté la résolution intitulée : « Modification de la résolution CP/RES. 965 (1733/09) : « Modèles devant être utilisés par le Conseil permanent pour les résolutions à présenter à l’examen de l’Assemblée générale ».  La résolution a été publiée par la suite sous la cote CP/RES. 971 (1751/10).

6. Troisième Forum de l’Alliance des civilisations, Rio de Janeiro, Brésil), 26 et 27 mai 2010.  Exposé sur cet événement par Monsieur Marc Scheuer, Directeur du Secrétariat de l’Alliance des civilisations à New York.  Demande introduite par la Mission permanente du Brésil (CP/INF. 6037/10)
Monsieur Marc Scheuer, Directeur du Secrétariat de l’Alliance des civilisations à New York, a soumis un rapport sur le Troisième Forum de l’Alliance des civilisations qui se tiendra à Rio de Janeiro (Brésil), les 26 et 27 mai 2010.
Les délégations du Brésil, de l’Équateur, du Mexique et la République bolivarienne du Venezuela, ainsi que l’Observateur permanent de l’Espagne ont remercié Monsieur Scheuer de sa présentation.

7. Autres questions 

· Le Représentant suppléant des États-Unis, Madame Margarita Rivas a fait état du décès survenu le 20 avril 2010, de Madame Dorothy Height, dirigeante bien connue du mouvement des droits civils aux États-Unis.  Les délégations de l’Argentine, de l’Équateur, de la République bolivarienne du Venezuela, de Saint-Kitts-et-Nevis et de l’Uruguay ont émis des réflexions sur ses prestigieuses réalisations durant sa longue existence.

· Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, s’est référé à la loi dénommée « Immigration, application de la loi et voisins sûrs », signée par le Gouverneur de l’État d’Arizona, Janice Brewer.  Il a donné lecture d’un communiqué dans lequel le Gouvernement de son pays fixait sa position sur le document.  Les délégations de la Bolivie, du Guatemala, de l’Équateur, des États-Unis, d’El Salvador, du Panama, de la République bolivarienne du Venezuela, du Paraguay et de l’Uruguay, ainsi que le Secrétaire général se sont également prononcées sur la question. 

· Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Graeme Clark, s’est référé à la situation au Nicaragua.  Les délégations des États-Unis et du Panama ont fait un exposé sur ce point.  Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a rejeté les attitudes interventionnistes dans les questions internes du Nicaragua. 

· Le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Hugo de Zela, s’est référé au projet de résolution sur le renforcement des droits de la personne à titre de suivi des mandats émanés des Sommets des Amériques faisant l’objet d’examen au sein de la CAJP.  Dans cette perspective, il a émis des protestations au sujet de la note concernant le financement des aspects de la Cour interaméricaine des droits de l’homme.  Les délégations de l’Argentine et du Costa Rica se sont prononcées sur cette question.
· L’Ambassadeur de Zela a rappelé ensuite que le 11 mars 2010, le Conseil exécutif du Pouvoir judiciaire du Pérou avait créé un tribunal spécialisé pour la mise en œuvre des décisions supranationales en matière pénale des droits de la personne.
· L’Ambassadeur de Zela a fait état de la tenue de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale à Lima (Pérou) et il a rappelé aux délégations qu’il était utile qu’elles fassent parvenir avant le 3 mai 2010 leurs besoins en fait de logement.
· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Anthony Johnson qui achevait sa mission en qualité de Représentant permanent de la Jamaïque près l’OEA.  Le Conseil permanente a émis un vote d’applaudissement à l’endroit de l’Ambassadeur Johnson.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 13 h 15.
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�.	Les déclarations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA1751/10.
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