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Resumo da sessão ordinária realizada em 28 de abril de 2010
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos, e teve início às 10h05.

1. Aprovação da Ordem do Dia 


O Conselho aprovou a Ordem do Dia, documento CP/OD-1751/10, sem nenhuma modificação.

Comemoração dos cem anos da sede da OEA


Antes de proceder aos temas, a Presidente lembrou às delegações que em 26 de abril de 2010 a sede da OEA, edifício também conhecido como Casa das Américas, completou cem anos de existência.

Boas-vindas ao Representante Permanente do Chile

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Darío Paya, Representante Permanente do Chile. As delegações da Colômbia, Canadá, Estados Unidos, Panamá, República Bolivariana da Venezuela e Saint Kitts e Nevis, assim como o Secretário-Geral, ofereceram palavras de boas-vindas ao Embaixador Paya.

2. Décimo Quarto Relatório Trimestral do Secretário-Geral ao Conselho Permanente sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA) (CP/doc.4486/10)


O Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, apresentou o Décimo Quarto Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz da Colômbia.  No relatório o Secretário-Geral renovou o compromisso e o apoio ao processo de paz que realiza o governo da Colômbia, ressaltando a necessidade de se unirem esforços para fortalecer e consolidar as conquistas alcançadas.


O Secretário-Geral agradeceu a todos os países que contribuem com seus esforços para o financiamento dessa missão: Alemanha, Canadá, Coréia, Espanha, Estados Unidos, Guatemala, México, Países Baixos, Suécia e Suíça.


O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, agradeceu a todos os Estados membros a colaboração com a Missão de Apoio e mencionou a redução dos indicadores de violência.


As Delegações dos Estados Unidos, Guatemala, Panamá, Peru e Saint Kitts e Nevis agradeceram ao Secretário-Geral o relatório e reiteraram seu apoio à Missão.

3. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente, em conformidade com os artigos 9 e 10 do Regulamento da Assembléia Geral (CP/doc.4483/10 corr.1) 

A Presidente comentou o relatório apresentado pela Secretaria-Geral, constante do documento CP/doc.4483/10 corr. 1, no tocante aos convites para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente, em conformidade com os artigos 9 e 10 do Regulamento da Assembléia Geral.

A Delegação da República Bolivariana da Venezuela propôs a participação da Organização Petrocaribe.


O Conselho tomou nota do relatório apresentado pela Secretaria sobre os convites para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente. Além disso, aprovou a resolução para autorizar a Secretaria-Geral da Organização a convidar as agências especializadas das Nações Unidas e outros organismos especializados do Sistema Interamericano, ou entidades sub-regionais e entidades e agências que constam do documento CP/doc.4483/10.
4. Relatório da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA sobre as solicitações de inclusão de organizações da sociedade civil no Registro da OEA (CP/CISC-504/10)


O Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia e Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA apresentou um relatório sobre as doze solicitações de organizações da sociedade civil para inclusão no registro oficial da OEA, constantes do documento CP/CISC-504/10.

O Conselho aprovou a inclusão das seguintes organizações da sociedade civil no registro oficial da OEA:
1. Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL) 

2. International Institute for the Development of Citizenship (IIDAC) 

3. Viva Rio – Brasil 

4. Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad 

5. Métis National Council (CP/CISC-499/10)

6. Comisión Colombiana de Juristas (CCJ) 

7. Fundación Cívico Social Pro Cartagena 

8. Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA A.C.) 

9. México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. 

10. Fundación Eugenio Mendoza 

11. Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) 
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5. Continuação da consideração da implementação da resolução CP/RES. 965 (1733/09) “Modelos a serem usados pelo Conselho Permanente para as resoluções submetidas à consideração da Assembléia Geral” (CP/doc.4484/10)

A Presidente do Conselho referiu-se às deliberações sobre o uso dos modelos e à necessidade de se reconhecer que, neste primeiro ano de implementação da resolução CP/RES. 965 (1733/09), é preciso proporcionar maior tempo para a conclusão da estimativa de custos dos projetos de resolução que as Comissões do Conselho e outros órgãos recomendam apresentar à Assembléia Geral. 


A Presidente informou que para acordar o que foi considerado sobre o tema, criou-se um grupo de trabalho, coordenado pelo Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru.  A Presidente reconheceu o trabalho do grupo e do Embaixador de Zela e encaminhou o projeto de resolução CP/doc.4484/10 à consideração do Conselho.


O Representante Permanente do Chile, Embaixador Darío Paya, propôs a seguinte alteração ao projeto de resolução: eliminar completamente o parágrafo 4 e adicionar a frase a seguir à seção dispositiva, ao final do parágrafo 3, após a expressão “corretamente estimados”: “e o curso de ação definido”.


As Delegações do Canadá, Bolívia e Guatemala apoiaram a proposta do Chile e se uniram ao consenso.


O Conselho Permanente aprovou a resolução “Modificação da resolução CP/RES. 965 (1733/09): Modelos a serem usados pelo Conselho Permanente para as resoluções submetidas à consideração da Assembléia Geral”.  A resolução foi posteriormente publicada como CP/RES.971 (1751/10).

6. Terceiro Fórum da Aliança de Civilizações, Rio de Janeiro, Brasil, 26 e 27 de maio de 2010. Apresentação do evento pelo Diretor da Secretaria da Aliança de Civilizações em Nova York, Marc Scheuer.  Solicitação da Missão Permanente do Brasil (CP/INF.6037/10)

O Diretor da Secretaria da Aliança de Civilizações em Nova York, Marc Scheuer, apresentou um relatório sobre o Terceiro Fórum da Aliança das Civilizações, que seria realizado no Rio de Janeiro, Brasil, em 26 e 27 de maio de 2010.


As Delegações do Brasil, Equador, México e República Bolivariana da Venezuela, bem como o Observador Permanente da Espanha agradeceram ao Senhor Scheuer a exposição.

7. Outros assuntos
· A Representante Suplente dos Estados Unidos, Margarita Riva, referiu-se ao falecimento da Senhora Dorothy Height, reconhecida líder do movimento pelos direitos civis nos Estados Unidos, em 20 de abril de 2010.  As delegações da Argentina, Equador, República Bolivariana da Venezuela, Saint Kitts e Nevis e Uruguai apresentaram suas reflexões sobre o valioso trabalho desenvolvido em sua longa vida. 

· O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, mencionou a lei, “Imigração, aplicação da lei e vizinhança segura”, sancionada pela Governadora do Estado do Arizona, Janice Brewer.  Em seguida fez a leitura de um comunicado mediante o qual o Governo de seu país expressava sua oposição a essa questão. As delegações da Bolívia, Guatemala, Equador, Estados Unidos, El Salvador, Panamá, República Bolivariana da Venezuela, Paraguai e Uruguai, bem como o Secretário-Geral fizeram referência ao assunto.

· O Representante Permanente do Canadá, Embaixador Graeme Clark, referiu-se à situação da Nicarágua. As delegações dos Estados Unidos e do Panamá fizeram intervenções sobre o assunto.  Além disso, o Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada, contestou as atitudes intervencionistas em relação a assuntos internos da Nicarágua. 

· O Representante Permanente do Peru, Embaixador Hugo de Zela, fez referência ao projeto de resolução sobre o fortalecimento dos direitos humanos em cumprimento aos mandatos das Cúpulas das Américas, que estava sendo considerado no âmbito da CAJP.  Nesse sentido, protestou contra a nota referente à estimativa de custos dos temas da Corte Interamericana de Direitos Humanas.  As delegações da Argentina e da Costa Rica referiram-se a esse assunto. 

· Em seguida, o Embaixador Hugo de Zela lembrou que em 11 de março de 2010, o Conselho Executivo do Poder Judiciário do Peru havia criado um juizado especializado para a execução de sentenças supranacionais em matéria de Direitos Humanos. 

· O Embaixador de Zela referiu-se ainda à celebração do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral em Lima, Peru e a esse respeito lembrou às delegações a conveniência de comunicar suas necessidades de alojamento antes de 3 de maio de 2010.

· O Conselho Permanente despediu-se do Embaixador Anthony Johnson, que encerrava suas funções como Representante Permanente da Jamaica junto à OEA. O Conselho Permanente apresentou as despedidas com uma salva de palmas. 

Não havendo mais assuntos a considerar, encerrou-se a sessão às 13h15.
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�.	As intervenções constam da ata da sessão (CP/ACTA-1751/10).
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