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Registro de la sesión ordinaria celebrada el  28 abril de 2010
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora  Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos, e inició a las 10:05 a.m.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1751/10, sin modificación alguna.

Celebración de los cien años de la Sede de la OEA


Antes de proceder con los asuntos, la Presidenta recordó a las delegaciones que el  26 de abril de 2010, se había cumplido cien años de existencia de la sede de la OEA, el edificio conocido como la Casa de las Américas.

Bienvenida al Representante Permanente de Chile

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Darío Paya, Representante Permanente de Chile. Las delegaciones de Colombia, Canadá, Estados Unidos, Panamá, República Bolivariana de Venezuela y Saint Kitts y Nevis, al igual que el Secretario General brindaron palabras de bienvenida al Embajador Paya.

2. Décimo cuarto informe trimestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) (CP/doc.4486/10)


El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, presentó el décimo cuarto informe trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso en Colombia. En este informe el Secretario General renovó el compromiso y apoyo al proceso de paz que lleva a cabo el gobierno Colombia, resaltando la necesidad de unir esfuerzos para fortalecer y consolidar los logros alcanzados.


El Secretario General agradeció a los todos los países que contribuyen con su esfuerzo a los fondos de esta misión: Alemania, Canadá, Corea, España, Estados Unidos, Guatemala, México, Países Bajos, Suecia y Suiza.



El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, agradeció a todos los Estados Miembros por el apoyo brindado a esta Misión de Apoyo y se refirió a la reducción de los indicadores de violencia.


Las delegaciones de Estados Unidos, Guatemala, Panamá, Perú y Saint Kitts y Nevis agradecieron al Secretario General por su informe y reiteraron su apoyo a esta Misión de Apoyo.

3. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente, de conformidad con los artículos 9 y 10 del Reglamento de la Asamblea General  (CP/doc.4483/10 corr.1) 

La Presidenta se refirió al informe presentado por la Secretaría General, contenido en el documento CP/doc. 4483/10 corr 1, referente a las invitaciones al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente, de conformidad con los artículos 9 y 10 del Reglamento de la Asamblea General .

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela propuso la participación de la Organización Petrocaribe.


El Consejo tomó nota del informe presentado por la Secretaría sobre las invitaciones al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente. Asimismo, aprobó la resolución para autorizar a la Secretaría General de la Organización a invitar a las agencias especializadas de las Naciones Unidas y otros organismos especializados del sistema interamericano, o entidades subregionales y entidades y agencias incluidas en el documento CP/doc. 4483/10.

4. Informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA con relación a las solicitudes de de organizaciones de la sociedad civil para inclusión en el registro oficial de la OEA (CP/CISC-504/10)

El Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia y Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA presentó un informe sobre las doce solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para inclusión en el registro oficial de la OEA, contenido en el documento CP/CISC-504/10.

El Consejo acordó incluir las siguientes doce organizaciones de la sociedad civil en el registro oficial de la OEA:

1. Centro para la Apertura y el Desarrollo de América Latina (CADAL) 

2. International Institute for the Development of Citizenship (IIDAC) 

3. Viva Rio – Brasil 
4. Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad 

5. Métis National Council (CP/CISC-499/10)

6. Comisión Colombiana de Juristas (CCJ) 

7. Fundación Cívico Social Pro Cartagena 

8. Mujeres Unidas Solidarias Activas (MUSA A.C.) 
9. México Unido Pro Derechos Humanos, A.C. 
10. Fundación Eugenio Mendoza 

11. Instituto Venezolano de Estudios Sociales y Políticos (INVESP) 
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Organisation Internationale Dianova 

5. Continuación de la consideración de la aplicación de la resolución CP/RES. 965 (1733/09) “Plantillas a ser utilizadas por el Consejo Permanente para aquellas resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General”  (CP/doc.4484/10)

La Presidenta del Consejo se refirió a las deliberaciones sobre el uso de las plantillas y a la necesidad planteada de reconocer que en este primer año de la implementación de la resolución CP/RES. 965 (1733/09), era necesario otorgar mayor tiempo para completar el costeo de los proyectos de resolución que las Comisiones del Consejo y otros órganos recomiendan para ser presentados a la Asamblea General. 


La Presidenta informó que para acordar lo considerado con relación del tema, se estableció un grupo de trabajo, coordinado por el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú. La Presidenta reconoció el trabajo del grupo y del Embajador de Zela y sometió a la consideración del Consejo el proyecto de resolución, documento CP/doc. 4484/10.


El Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya, propuso la siguiente enmienda al proyecto de resolución: en los considerando eliminar completamente el párrafo 4  y agregarle en la parte resolutiva en el numeral 3 al final, y luego de la palabra “correctamente”: “y para definir el curso de acción”.


Las delegaciones de Canadá, Bolivia y Guatemala apoyaron la propuesta de Chile y se unieron al consenso.


El Consejo Permanente aprobó la resolución “Modificación de la Resolución CP/RES. 965 (1733/09):“Plantillas a ser Utilizadas por el Consejo Permanente para Aquellas Resoluciones a ser Elevadas a la Consideración de la Asamblea General”. La resolución fue posteriormente publicada como CP/RES. 971 (1751/10).
6. Tercer Foro de la Alianza de las Civilizaciones, Río de Janeiro, Brasil, 26 y 27 de mayo de 2010. Presentación del evento por el señor Marc Scheuer, Director de la Secretaría de la Alianza de las Civilizaciones en Nueva York. Solicitud de la Misión Permanente de Brasil (CP/INF.6037/10)


El señor Marc Scheuer, Director de la Secretaría de la Alianza de las Civilizaciones en Nueva York presentó un informe sobre el Tercer Foro de la Alianza de las Civilizaciones, que se realizaría en Río de Janeiro, Brasil, los días 26 y 27 de mayo de 2010.

Las delegaciones de Brasil, Ecuador, México y la República Bolivariana de Venezuela, al igual que el Observador Permanente de España agradecieron al señor Scheur por su presentación.

7. Otros asuntos

· La Representante Alterna de los Estados Unidos, señora Margarita Riva, se refirió al fallecimiento de la señora Dorothy Height, reconocida líder del movimiento por los derechos civiles en los Estados Unidos, ocurrido el 20 de abril de 2010.  Las delegaciones de Argentina, Ecuador, República Bolivariana de Venezuela, Saint Kitts y Nevis y Uruguay reflexionaron sobre la prestigiosa labor desarrollada durante su larga vida. 

· El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, se refirió a la ley “Inmigración, Aplicación de la Ley y Vecindarios Seguros,” firmada por la Gobernadora del Estado de Arizona, Janice Brewer,  Dio luego lectura a un comunicado mediante el cual el Gobierno de su país fijaba su posición sobre el tema.  Las delegaciones de Bolivia, Guatemala, Ecuador, Estados Unidos, El Salvador, Panamá, República Bolivariana de Venezuela, Paraguay y Uruguay, al igual que el Secretario General se refirieron al tema.

· El Representante Permanente de Canadá, Embajador Graeme Clark, se refirió a la situación en Nicaragua. Las delegaciones de los Estados Unidos y Panamá intervinieron sobre este asunto. Asimismo, el Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, rechazó las actitudes intervencionistas en los asuntos internos de Nicaragua.

· El Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela, se refirió al proyecto de resolución sobre fortalecimiento de los derechos humanos en seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas que estaba siendo considerado en el seno la CAJP. En este sentido, protestó sobre la nota incluida referente al costeo de los temas de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Las delegaciones de Argentina, Costa Rica se refirieron a este tema. 

· El Embajador de Zela se refirió luego a que el 11 de marzo de 2010, el Consejo Ejecutivo del Poder Judicial del Perú había creado un juzgado especializado para la ejecución de sentencias supranacionales en materias penales de derechos humanos. 

· El Embajador de Zela, se refirió a la celebración del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General en Lima, Perú y al respecto, recordó a las delegaciones la conveniencia de comunicar sus necesidades de alojamiento antes del 3 de mayo de 2010.

· El Consejo Permanente despidió al Embajador Anthony Johnson 
quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Jamaica ante la OEA.  El Consejo Permanente despidió al Embajador Johnson con un voto de aplauso. 

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a la 1:15 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1751/10.
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