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El Consejo Permanente celebró, el 29 de abril de 2010, una sesión extraordinaria para, junto con representantes del Gobierno de Haití, de la Organización de las Naciones Unidas y del CARICOM, analizar los importantes esfuerzos que se estaban llevando a cabo en apoyo a los esfuerzos nacionales de recuperación y reconstrucción de Haití, luego del terremoto que azotara el país caribeño, el 12 de enero de 2010.  La reunión fue presidida por la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos. La reunión inició a las 10:30 a.m. 

Luego de que el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, señor José Miguel Insulza, se dirigiera a los miembros del Consejo Permanente, se escucharon las presentaciones de la señora Thérèse Marie Michèle Rey, Ministra de Relaciones Exteriores de Haití (CP/INF.6041/10); del señor Percival J. Patterson, Representante Especial de los Jefes de Gobierno de CARICOM para Haití (CP/INF.6040/10); del Embajador Edmond Mulet, Representante Especial del Secretario General de las Naciones Unidas en Haití y Jefe de la Misión de las Naciones Unidas para la Estabilización de Haití (MINUSTAH) (CP/INF.6042/10), y del Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA (CP/INF.6044/10).

Los representantes de Estados Unidos, Saint Kitts y Nevis, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM, México, Guatemala, Uruguay, Panamá, Argentina, Jamaica, Chile, Costa Rica, Venezuela, Perú, Ecuador, Nicaragua, Colombia, así como el Observador Permanente de España, la embajadora española en misión especial para la reconstrucción de Haití y el representante de la Unión Europea agradecieron la información compartida por los expositores y reiteraron su compromiso para el apoyo y colaboración con el Gobierno de Haití en todos sus esfuerzos para continuar trabajando con las organizaciones internacionales de manera coordinada y efectiva.

Las palabras pronunciadas durante la reunión constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1752/10. La reunión concluyó a las 12:26 p.m.
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