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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 6 mai 2010

CP/ACTA 1753/10
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice  Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis, et a débuté à 10 h 08.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Suite à une demande de la Délégation du Guatemala, le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1753/10, modifié de telle sorte que le point 2 devienne le point 3.
2. Rapport du chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA en Colombie le 14 mars 2010


Monsieur Pablo Gutiérrez, Directeur du Département de la coopération électorale et de l’observation des élections du Secrétariat aux questions politiques, a présenté, au nom de monsieur Enrique Correa, Chef de la Mission d’observation des élections, un rapport sur les activités réalisées pour accompagner les élections législatives tenues en Colombie le 14 mars 2010.


L’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie, a commenté cette question, remerciant l’Organisation pour son soutien et faisant référence aux recommandations de la Mission d’observation des élections.


Les délégations du Panama, des États-Unis et du Canada ont commenté le rapport présenté, après quoi le Conseil permanent a pris note de celui-ci et a demandé à monsieur Gutiérrez de faire parvenir ses remerciements à monsieur Enrique Correa, Chef de la Mission d’observation des élections, de même qu’à son équipe de travail, pour tout le travail effectué. 

3. Rapport du Secrétaire général relatif à la Charte démocratique interaméricaine (CP/doc. 4487/10)

Le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, a présenté son rapport relatif aux mesures prises, tel que le demande la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2480 (XXXIX-O/09) “sur tous les cas dans lesquels le Secrétaire général serait appelé à prendre des mesures aux termes de la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA) et de la Charte démocratique interaméricaine”; rapport dans lequel, de plus, il a repris les réflexions faites dans son exposé sur la Charte démocratique interaméricaine fait devant le Conseil permanent en mars 2007. Il avait terminé son exposé en proposant de poursuivre le débat sur l’avenir de la Charte démocratique dans le contexte régional actuel.

Le Secrétaire général ayant terminé la présentation de son rapport, les délégations du Mexique, du Paraguay, du Nicaragua, de la République dominicaine, des États-Unis, du Pérou, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Canada, de l’Argentine, du Guatemala, de l’Équateur, du Chili, du Panama, du Costa Rica, du Venezuela, du Paraguay, de l’Uruguay, du Brésil et du Nicaragua ont émis des commentaires en rapport à ce sujet.

Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, a suggéré que le Conseil entame un exercice collectif de réflexion sur l’application de la Charte dans un processus informel, lequel exercice serait ouvert à tous les États membres.

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général de l’OEA portant sur la promotion et le renforcement de la démocratie: suivi de la Charte démocratique interaméricaine, ainsi que des commentaires et des observations exprimés par les délégations.

4. Présentation du rapport  de la Commission des vérificateurs extérieurs (CP/doc.4488/10)

Monsieur James Millette, Président de la Commission des vérificateurs extérieurs de l’OEA, a présenté le rapport correspondant, publié sous la cote CP/doc. 4488/10, en insistant sur le déséquilibre existant entre le niveau des revenus et celui des dépenses récurrentes de l’Organisation et sur la nécessité d’adopter des mesures pour remédier à cette situation.

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs et a remercié monsieur Millette pour sa présentation sur la situation financière de l’Organisation. Le Conseil a étendu ses remerciements aux membres de la Commission des vérificateurs pour leurs contributions et leurs recommandations en vue d’améliorer et d’optimiser les opérations financières et l’administration du Secrétariat général de l’OEA.

5. Exposé du Secrétaire général sur la situation budgétaire pour 2011 

Le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, s’est référé à la situation budgétaire pour 2011, signalant le déficit qu’ont connu les finances de l’institution et qui serait dû, a-t-il dit, à une diminution constante des revenus alors qu’il y avait augmentation de la demande. Le Secrétaire général a ensuite parlé des divers fonds administrés par le Secrétariat, des difficultés rencontrées ainsi que des mesures et actions prises.

Le Secrétaire général a ensuite décrit sa proposition visant à apporter une éventuelle solution à long terme au déficit structurel et sa proposition de préparation du budget de 2011. L’exposé du Secrétaire général a été publié intégralement sous la cote CP/doc.4498/10.

Les délégations du Mexique, de l’Équateur, des États-Unis et du Canada ont émis des commentaires relativement à l’exposé du Secrétaire général et ont remercié le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs pour le rapport qu’il a présenté.

Le Conseil permanent :

· A remercié le Secrétaire général pour son exposé sur la situation budgétaire en 2011 et a pris note des propositions faites par le Secrétariat général pour y faire face. 

· A pris note des observations et des recommandations émises par les États membres à ce sujet.

· A recommandé que la Commission des questions administratives et budgétaires et le Secrétariat général tiennent compte des propositions des États membres, de la Commission des vérificateurs extérieurs et du Secrétaire général dans la recherche d’une solution à la situation financière de l’institution et dans la préparation de la Session extraordinaire de l’Assemblée générale qui se tiendra en septembre 2010. 

6. Présentation du rapport verbal sur la Huitième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-VIII) par Monsieur Boni Soares, Directeur du Département de récupération des actifs et de la coopération juridique internationale au Ministère de la justice du Brésil (CP/INF.6036/10)

Monsieur Boni Soares a présenté le rapport sur la réunion tenue à Brasilia (Brésil) du 24 au 26 février 2010, durant laquelle les ministres de la justice des États membres de l’OEA ont convenu, entre autres, de continuer à renforcer la coopération continentale afin de résoudre les affaires criminelles par la promotion et la mise en œuvre d’instruments internationaux dans ce domaine.  

Après que les représentants du Brésil et des États-Unis eurent émis des commentaires relativement à l’événement et à l’exposé de monsieur Soares, le Conseil permanent a pris note du rapport présenté.  
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7. Charte sociale des Amériques. Demande introduite par la Mission permanente du Brésil (CP/INF.6045/10)

Vu l’heure tardive, le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes, a demandé à ce que l’examen de cette question soit reporté à la prochaine séance du Conseil. Le Conseil permanent a décidé de procéder ainsi.

8. Autres questions

· La Présidente a fait référence à plusieurs problèmes logistiques liés à la tenue de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui aura lieu à Lima (Pérou) en juin 2010.  Le Représentant suppléant du Pérou, monsieur Javier Prado, a fait référence à cette même question. 

· El Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes, a fait référence au Sommet Brésil-CARICOM, qui s’est tenu à Brasilia le 26 avril 2010.

· Le Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Francisco Proaño, a fait référence à l’état des négociations portant sur le projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance. 

· Le Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, l’Ambassadeur Izben William, a aussi fait référence au Sommet Brésil-CARICOM susmentionné et a remercié, au nom des États membres de la CARICOM, le Gouvernement du Brésil pour les efforts déployés en vue de renforcer les liens de coopération.

· Le Représentant suppléant des États-Unis, monsieur Robert Armstrong, a fait référence à la Commission de la vérité installée au Honduras et au début de ses travaux.

· La Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, a remercié le Gouvernement du Brésil pour le Sommet tenu avec la CARICOM et elle a parlé également de l’état des négociations relatives au projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

· La Représentante suppléante du Venezuela, madame Carmen Velásquez, a aussi fait référence au processus de négociation relatif au projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

· La Représentante de la Grenade, l’Ambassadrice Gillian Bristol, a remercié le Gouvernement du Brésil d’avoir établi une ambassade dans son pays. Elle a par la suite parlé du processus de négociation du projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

· La Représentante suppléante de Trinité-et-Tobago, madame Frances Seignoret, a remercié le Brésil pour le Sommet tenu avec les membres de la CARICOM et a émis l’opinion de son Gouvernement relativement au projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

· L’Ambassadeur Ruy Casaes, Représentant permanent du Brésil, a de nouveau pris la parole pour faire également référence aux délibérations touchant le projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

La séance a été levée à 14 h 25, soit après que la Présidente ait annoncé l’heure des réunions de la Commission sur la sécurité continentale et de la Commission des questions juridiques et politiques prévues pour l’après-midi. 
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�.	Les déclarations figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA1753/10.





PAGE  

_1340539666.doc


CONSEIL PERMANENT



