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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora  Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos, e inició a las 10:08 a.m.

1. Aprobación del orden del día 

Atendiendo una solicitud de la Delegación de Guatemala, el Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1753/10, modificado para que el tema 2 pasará a tratarse como tema 3.
2. Informe del jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Colombia el 14 de marzo de 2010


El señor Pablo Gutiérrez, director del Departamento de Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos presentó, en nombre del señor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Veeduría Electoral, un informe sobre las actividades desarrolladas para acompañar las elecciones legislativas realizadas en Colombia, el 14 de marzo de 2010.


El Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, se pronunció sobre este tema, agradeciendo a la Organización por su apoyo y refiriéndose a las recomendaciones de la Misión de Veeduría Electoral.


Las delegaciones de Panamá, Estados Unidos y Canadá se refirieron al informe presentado, luego de lo cual el Consejo Permanente tomó nota del mismo y solicitó al señor Gutiérrez que hiciera llegar sus agradecimientos al señor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Veeduría Electoral y a su equipo de trabajo, por la labor desarrollada. 
3. Informe del Secretario General sobre la Carta Democrática Interamericana (CP/doc. 4487/10)


El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, presentó su informe sobre las acciones realizadas, como lo expresa la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2480 (XXXIX-O/09)  “en todos los casos en que su actuación sea prevista por la Carta de la Organización de los Estados Americanos y por la Carta Democrática Interamericana, de acuerdo a lo expresado en la resolución”; informe en el que, además, retomó las reflexiones realizadas en su presentación sobre la Carta Democrática Interamericana ante el Consejo Permanente en marzo de 2007.  La presentación concluyó con una propuesta para continuar con el debate sobre el futuro de la Carta Democrática en el contexto regional actual.


Concluido el informe del Secretario General, las delegaciones de México, Paraguay, Nicaragua, República Dominicana, Estados Unidos, Perú, Saint Kitts y Nevis, Canadá, Argentina, Guatemala, Ecuador, Chile, Panamá, Costa Rica, Venezuela, Paraguay, Uruguay, Brasil y Nicaragua reflexionaron sobre este tema.


El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, sugirió que el Consejo inicie un ejercicio colectivo de reflexión sobre la aplicación de la Carta en un proceso informal, abierto a todos los Estados Miembros.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Secretario General de la OEA sobre la promoción y fortalecimiento de la democracia: seguimiento a la Carta Democrática Interamericana, así como de los comentarios y observaciones expresados por las delegaciones.

4. Presentación del informe de la Junta de Auditores Externos (CP/doc.4488/10)


El señor James Millette, Presidente de la Junta de Auditores Externos de la OEA, presentó el informe correspondiente, publicado como documento CP/doc. 4488/10, haciendo énfasis en el desequilibrio existente entre el nivel de los ingresos y los gastos recurrentes de la Organización y la necesidad de adoptar medidas para resolver la situación.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Presidente de la Junta de Auditores Externos y agradeció al señor Millette por su presentación sobre la situación financiera de la Organización. El Consejo hizo extensivos sus agradecimientos a los miembros de la Junta de Auditores por sus contribuciones y recomendaciones para mejorar y optimizar las operaciones financieras y la administración de la Secretaría General de la OEA.


5. Presentación del Secretario General sobre la situación del presupuesto 2011 


El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, se refirió a la situación del presupuesto de 2011, señalando el déficit que se encontraban experimentando las finanzas de la institución el que se debía, indicó, a una constante disminución de los ingresos frente al aumento de la demanda.  El Secretario General se refirió luego a los diversos fondos que administra la Secretaría, las dificultades enfrentadas así como a las medidas y acciones adoptadas.


El Secretario General describió luego su propuesta para construir una posible solución a largo plazo de déficit estructural y de preparación del presupuesto para el año 2011.  La presentación del Secretario General fue publicada en su integridad, como documento CP/doc.4498/10.


Las delegaciones de México, Ecuador, Estados Unidos, Canadá se refirieron a la presentación del Secretario General y agradecieron también el informe presentado por el Presidente de la Junta de Auditores Externos.


El Consejo Permanente:

· Agradeció al Secretario General su presentación sobre la situación del presupuesto 2011 y tomó nota de las propuestas de la Secretaría General para afrontarla.

· Tomó nota de las observaciones y recomendaciones expresadas por los Estados Miembros sobre el tema.

· Recomendó que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y la Secretaría General tomen en consideración las propuestas de los Estados Miembros, de la Junta de Auditores Externos y las del Secretario General en la búsqueda de una solución a la situación financiera de la institución y en preparación al período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que deberá celebrarse en septiembre de 2010. 

6. Presentación del informe verbal sobre la Octava Reunión de Ministros de Justicia  otros Ministros ó Procuradores Generales de las Américas (REMJA VIII) por el señor Boni Soares, Director del Departamento de Recuperación de Activos y Cooperación Jurídica Internacional del Ministerio de Justicia de Brasil – Solicitud de la Misión Permanente de Brasil (CP/INF.6036/10)

El señor Boni Soares presentó el informe sobre la reunión celebrada en Brasilia, Brasil, del 24 al 26 de febrero de 2010 durante la cual, señaló, los Ministros de Justicia y Procuradores Generales de los Estados Miembros de la OEA acordaron, entre otras cosas, continuar con la consolidación de la cooperación hemisférica para la solución de asuntos criminales mediante la promoción e implementación de instrumentos internacionales en la materia.

Luego que los representantes de Brasil y Estados Unidos se refirieron al evento y a la presentación del señor Soares, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado.  
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7. Carta Social de las Américas. Solicitud de la Misión Permanente de Brasil (CP/INF.6045/10)

Habida cuenta de la hora tardía, el Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes solicitó que la consideración de este tema fuera postergada hasta la siguiente sesión del Consejo.  El Consejo Permanente acordó hacerlo.

8. Otros asuntos

· La Presidenta se refirió a varios asuntos logísticos relacionados con la celebración del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se realzaría en Lima, Perú, en junio de 2010.  El Representante Alterno del Perú, señor Javier Prado, se refirió al mismo asunto. 

· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes, se refirió a la Cumbre Brasil-CARICOM celebrada en Brasilia el 26 de abril de 2010.

· El Representante Permanente de Ecuador, Embajador Francisco Proaño, se refirió a la situación de las negociaciones sobre el Proyecto de Convención Interamericana contra el  Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

· El Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, Embajador Izben William, se refirió también a la Cumbre Brasil-CARICOM antes mencionada y agradeció, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM, al Gobierno de Brasil por los esfuerzos que lleva a cabo para fortalecer los lazos de cooperación.

· El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Robert Armstrong, se refirió a la Comisión de la Verdad instalada en Honduras y al inicio de sus labores.

· La Representante Permanente de Antigua y Barbuda, Embajadora Deborah-Mae Lovell, agradeció al Gobierno de Brasil por la Cumbre celebrada con el CARICOM y se manifestó, además, sobre la situación de las negociaciones relativas al Proyecto de Convención Interamericana contra el  Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

· La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velásquez se refirió también al proceso negociador relacionado con el Proyecto de Convención Interamericana contra el  Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

· La Representante de Grenada, Embajadora Gillian Bristol, agradeció al Gobierno de Brasil por el establecimiento de una embajada en su país. Se manifestó luego con relación al proceso de negociación del Proyecto de Convención Interamericana contra el  Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

· La Representante Alterna de Trinidad y Tobago, señora Frances Seignoret, agradeció al Brasil por la Cumbre celebrada con los miembros del CARICOM y expresó la opinión de su Gobierno con relación al Proyecto de Convención Interamericana contra el  Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.

· El Embajador Ruy Casaes, Representante Permanente de Brasil, tomó de nuevo la palabra para referirse también a las deliberaciones relacionadas con el Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.


Luego de que la Presidenta anunciará el horario en el que se realizarían las sesiones de las Comisiones de Seguridad Hemisférica y de Asuntos Jurídicos y Políticos previstas para la tarde, se levantó la sesión a las 2:25 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1753/10.
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