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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/SA.1754/10
18 mai 2010
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 12 mai 2010
CP/ACTA 1754/10

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis, pour accueillir M. Juan Carlos Varela, Vice-président et Ministre des relations extérieures du Panama.  La séance a commencé à 15 h 10.
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La Présidente du Conseil permanent et le Secrétaire général de l’OEA, M. José Miguel Insulza, ont souhaité une cordiale bienvenue à M. Varela, soulignant que c’était la première fois qu’il visitait le siège de l’Organisation depuis qu’il avait assumé la direction du nouveau Gouvernement du Panama.  Ils ont fait savoir qu’ils étaient heureux de recevoir sa visite au moment de la célébration du centenaire de la Maison des Amériques et tout juste quelques semaines avant l’ouverture de la  Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

Après avoir salué les membres du Conseil, le Vice-président Varela a parlé des perspectives du Gouvernement de son pays relativement à des questions d’intérêt pour le Continent américain et qui méritaient que  l’Organisation y accorde une attention sérieuse et immédiate.

Les exposés figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1754/10.  La séance s’est terminée à 15 h 30.
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