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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 12 de mayo de 2010
CP/ACTA 1754/10


El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos, para recibir al señor Juan Carlos Varela, Vicepresidente y Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá.  La sesión inició a las 3:10 p.m.
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La Presidenta del Consejo Permanente y el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza dieron una cordial bienvenida al señor Varela, resaltando que era la primera vez que visitaba la sede de la Organización desde que asumiera el nuevo Gobierno de Panamá y expresaron su complacencia por tenerlo de visita cuando se celebraran los cien años de la Casa de las Américas y a pocas semanas de iniciarse el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

El Vicepresidente Varela, luego de presentar sus saludos a los miembros del Consejo, expuso  sobre las perspectivas del Gobierno de su país sobre temas que eran de interés del hemisferio y sobre los cuales llamaba a la atención seria e inmediata de la Organización.

Las presentaciones hechas constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1754/10. La sesión concluyó a las 3:30 p.m.
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