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La séance ordinaire du Conseil permanent a eu lieu sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains.  La séance a débuté à 15 h 40.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté sans modifications le projet de l’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1754/10.

· Bienvenue au Représentant permanent d’El Salvador 

Au début de la séance, le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Joaquín Maza, Représentant permanent d’El Salvador. 

2. Rapport du Chef de la Mission d’observation des élections conduite par l’OEA en Bolivie 

Le Chef de la Mission d’observation des élections conduite par l’OEA en Bolivie, l’Ambassadeur Aristides Royo, a soumis le rapport afférent aux élections tenues le 4 mars 2010. 


Le Représentant suppléant de la Bolivie, Monsieur William Torres, a présenté ses remerciements pour le travail accompli par la mission d’observation des élections dans son pays.  Les Représentants du Panama, du Canada, du Venezuela, du Mexique, des États-Unis et du Costa Rica se sont référés aux élections de même qu’aux travaux que l’OEA a réalisés.  Le Secrétaire général de l’OEA en a fait de même tout en exprimant sa satisfaction pour le travail qu’a réalisé l’Ambassadeur Royo et l’a remercié d’avoir accepté la présidence de la Mission. 
Le Conseil permanent a pris note du rapport soumis, a remercié le Chef de la Mission d’observation des élections de l’OEA et son équipe pour le travail effectué ainsi que pour le rapport soumis.

3. Célébration de la Journée mondiale de la liberté de la presse.  Demande introduite par la Mission permanente des États-Unis 

Avant l’examen du point, la Représentante suppléante du Venezuela, Madame Carmen Velazquez a demandé que le Conseil permanent observe une minute de silence en hommage aux journalistes qui ont perdu leur vie à travers le monde dans l’accomplissement de leurs fonctions. Le Conseil permanent a observé la minute de silence.

Le Représentant suppléant des États-Unis, Monsieur Robert Armstrong a fait un exposé sur le thème puis Madame Catalina Botero s’est adressée au Conseil permanent en tant que Rapporteuse spéciale pour la liberté d’expression au sein de la Commission interaméricaine des droits de l’homme. 


Les Représentants du Canada, du Brésil, de l’Uruguay, du Panama, du Mexique, de la Colombie, du Pérou, du Costa Rica, de Saint-Vincent-et-Grenadines et du Venezuela ont remercié la Délégation des États-Unis pour son initiative d’inclure le point à l’ordre du jour de la séance et ont fait état de la cérémonie en cours.  Le Secrétaire général de l’OEA en a fait de même. 


Le Conseil permanent a pris note des sentiments exprimés par les délégations, de ceux de la Rapporteuse spéciale pour la liberté d’expression, ainsi que de ceux exprimés par le Secrétaire général, concernant la Journée mondiale de la liberté de la presse.
4.
Charte sociale des Amériques.  Demande introduite par la Mission permanente du Brésil 

Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes s’est référé à l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et à ce sujet, a déploré la stagnation des négociations entamées il y a plus de quatre ans.  Il a sollicité du Conseil permanent la prise en considération de sa requête afin que les activités pour la négociation relative à la Charte recommencent instamment et avec l’intensité inhérente à ce point.  Il a lancé un appel aux États membres pour qu’ils assument la responsabilité de concrétiser les engagements qu’ont pris les gouvernements en faveur de la promotion de la justice sociale.


Se sont manifestés sur les inquiétudes de l’Ambassadeur Casaes, les Représentants de la Colombie, du Venezuela, de l’Équateur, de l’Uruguay, du Mexique, du Paraguay, de l’Argentine, du Pérou, de la Bolivie, du Chili, du Nicaragua, de Saint-Kitts-et-Nevis, qui s’est prononcé au nom des États membres de la CARICOM, de la République dominicaine et du Guatemala.

Le Conseil permanent a pris note du point soulevé par le Représentant permanent du Brésil en rapport avec les travaux relatifs à l’élaboration du projet de Charte sociale des Amériques, ainsi que des observations et des commentaires des délégations.

5. Soumission d’un rapport à la Commission des questions juridiques et politiques

La Présidente a fait savoir que le 27 avril 2010, elle a reçu de Son Excellence Vanda Pignato, Présidente du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, le rapport à l’intention de l’Assemblée générale sur les observations et recommandations arrêtées par le Comité quant aux rapports présentés par les États parties pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, document publié sous la cote CP/doc. 4492/10, conformément à la résolution de l’Assemblée générale AG/RES 2463 (XXXIX-O/09).


La Présidente a proposé que l’examen du rapport soit confié à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP).  Le Conseil permanent en a décidé ainsi et a soumis à la CAJP le document CP/doc.4492/10.

6.
Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent: CP/ACTA 1652/08 corr.2; CP/ACTA 1664/08 corr.1; CP/ACTA 1666/08; CP/ACTA 1682/09 et CP/ACTA 1735/10
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux publiés sous les cotes CP/ACTA 1652/08 corr.2, correspondant à la séance ordinaire tenue le 21 mai 2008; CP/ACTA 1664/08 corr.1, correspondant à la séance extraordinaire tenue le 1er octobre 2008; CP/ACTA 1666/08 correspondant à la séance ordinaire tenue le 14 octobre 2008; CP/ACTA 1682/09 correspondant à la séance ordinaire tenue le 4 mars 2009 et CP/ACTA 1735/10, correspondant à la réunion mixte tenue le 27 janvier 2010, conjointement avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré.

7. Autres questions
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La Présidente du Conseil permanent a fait savoir que la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire tiendrait une réunion le jeudi 13 mai 2010, à partir de 11 heures.  Le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Hugo de Zela, Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a requis la ponctualité de la part des délégations.

· La Présidente s’est référée aux préparatifs de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale et à cet égard, a rappelé aux délégations l’importance de sécuriser dès que possible leurs réservations d’hôtel et la procédure d’enregistrement y afférente.

· Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, a adressé une invitation lors de l’ouverture d’une exposition d’art et s’est référé ensuite à la position du Gouvernement de son pays concernant le processus électoral actuellement en cours en Colombie et à toute autre intervention des autres États dans les affaires internes de la Colombie.

· Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes, s’est référé à la signature de l’accord de contribution entre son pays et la Banque mondiale, au profit du Fonds pour la reconstruction d’Haïti.  La contribution financera les projets essentiels au processus de reconstruction d’Haïti.  Grâce à cette contribution, la quote-part du Brésil s’élève à EU$55 millions. 

· Le Représentant permanent d’Haïti, l’Ambassadeur Duly Brutus, a remercié le Gouvernement du Brésil de sa généreuse contribution aux efforts de reconstruction dans son pays et a exprimé la grande satisfaction de son Gouvernement et de son peuple envers la collaboration du Brésil.

· Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a fait état de la publication d’un communiqué du Centre Carter relatif à la situation actuelle de son pays. 


L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance a pris fin à 18 h 18.
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�.	Les déclarations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA.1755/10.
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