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Resumo da sessão ordinária realizada em 12 de maio de 2010

CP/ACTA.1755/10
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos.  A sessão teve início às 15h40.

1. Aprovação da Ordem do Dia 


O Conselho aprovou o projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD-1754/10, sem modificação.

· Boas-vindas ao Representante Permanente de El Salvador 

Ao iniciar a sessão, o Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Joaquín Maza, Representante Permanente de El Salvador. 

2. Relatório do Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA na Bolívia

O Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA na Bolívia, Embaixador Aristides Royo, apresentou o relatório sobre as eleições realizadas em 4 de março de 2010.


O Representante Alterno da Bolívia, Senhor William Torres, agradeceu o trabalho da missão de observação eleitoral realizada em seu país.  Os Representantes do Panamá, Canadá, Venezuela, México, Estados Unidos e Costa Rica referiram-se ao evento eleitoral e ao trabalho realizado pela OEA.  Fez o mesmo o Secretário-Geral da OEA, o qual manifestou seu reconhecimento ao trabalho realizado pelo Embaixador Royo e lhe agradeceu ter aceito a chefia da Missão.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado, agradeceu o Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA e sua equipe pelo trabalho realizado e pelo relatório apresentado. 

3. Comemoração do Dia Mundial da Liberdade de Imprensa. Solicitação da Missão Permanente dos Estados Unidos

Antes de iniciar-se a consideração do tema, a Representante Alterna da Venezuela, Senhora Carmen Velazquez, solicitou que o Conselho Permanente observasse um minuto de silêncio em memória dos jornalistas que em todo o mundo tinham perdido a vida no desempenho de seus trabalhos. O Conselho Permanente guardou o minuto de silêncio.

O Representante Alterno dos Estados Unidos, Senhor Robert Armstrong, apresentou o tema e, em seguida, dirigiu a palavra ao Conselho Permanente a Senhora Catalina Botero, Relatora Especial para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos. 


Os representantes do Canadá, Brasil, Uruguai, Panamá, México, Colômbia, Peru, Costa Rica, São Vicente e Granadinas e Venezuela agradeceram a iniciativa da Delegação dos Estados Unidos para incluir o tema na Ordem do Dia da sessão e referiram-se ao acontecimento que se estava realizando. O Secretário-Geral da OEA fez o mesmo.


O Conselho Permanente tomou nota das expressões compartilhadas pelas delegações, as da Relatora Especial para a Liberdade de Expressão, bem como as do Secretário-Geral com relação ao Dia Mundial da Liberdade de Imprensa.
4.
Carta Social das Américas. Solicitação da Missão Permanente do Brasil 


O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes, referiu-se à elaboração da Carta Social das Américas e, a este respeito, lamentou a paralisação das negociações iniciadas há mais de quatro anos. Solicitou ao Conselho Permanente que tomasse nota de sua solicitação no sentido de que os trabalhos de negociação da Carta sejam retomados com urgência e com a intensidade que o tema requer. Fez um apelo aos Estados membros para assumirem a responsabilidade de traduzir em ações os compromissos assumidos pelos governos para a promoção da justiça social.


Referiram-se às inquietações expressas pelo Embaixador Casaes os Representantes da Colômbia, Venezuela, Equador, Uruguai, México, Paraguai, Argentina, Peru, Bolívia, Chile, Nicarágua, Saint Kitts e Nevis, o qual falou em nome dos Estados membros da CARICOM, República Dominicana e Guatemala.

O Conselho Permanente tomou nota do tema apresentado pelo Representante Permanente do Brasil com relação aos trabalhos sobre a elaboração do projeto da Carta Social das Américas, bem como das observações e dos comentários das delegações.

5. Encaminhamento de relatório à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

A Presidenta informou que, em 27 de abril de 2010, recebeu da Senhora Honorável Vanda Pignato, Presidenta da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, o relatório à Assembléia Geral das Observações e recomendações acordadas pela Comissão aos relatórios apresentados pelos Estados Partes para a Eliminação de todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência, documento CP/doc.4492/10, apresentado em cumprimento da resolução da Assembléia Geral AG/RES 2463 (XXXIX-O/09).


A Presidenta propôs que a consideração do relatório fosse designada à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP). O Conselho Permanente assim decidiu e encaminhou o documento CP/doc.4492/10 à CAJP.

6.
Aprovação das atas das sessões do Conselho Permanente: CP/ACTA 1652/08 corr.2; CP/ACTA 1664/08 corr.1; CP/ACTA 1666/08; CP/ACTA 1682/09 e CP/ACTA 1735/10
O Conselho Permanente aprovou as atas textuais, documento CP/ACTA 1652/08 corr.2, correspondente à sessão ordinária realizada em 21 de maio de 2008; documento CP/ACTA 1664/08 corr.1, correspondente à sessão extraordinária realizada em 1º de outubro de 2008; CP/ACTA 1666/08 correspondente à sessão ordinária realizada em 14 de outubro de 2008; CP/ACTA 1682/09 correspondente à sessão ordinária realizada em 4 de março de 2009; e documento CP/ACTA 1735/10, correspondente à sessão conjunta realizada com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral em 27 de janeiro de 2010.

7. Outros assuntos

· A Presidenta do Conselho Permanente informou que a Subcomissão de Agenda e Procedimentos da Comissão Preparatória realizaria uma sessão na quinta-feira, 13 de maio de 2010, a partir das 11h00. O Representante Permanente do Peru, Embaixador Hugo de Zela, Presidente da Subcomissão de Agenda e Procedimentos, solicitou a assistência pontual das delegações

· A Presidenta referiu-se aos preparativos para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e, a este respeito, recordou às delegações a necessidade de fazerem o mais breve possível suas reservas de hotel e preencherem o respectivo formulário de inscrição.

· O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, fez um convite à abertura de uma exposição de arte e, em seguida, referiu-se à posição do Governo de seu país com relação ao processo eleitoral que estava sendo realizado na Colômbia e a qualquer intervenção de outros Estados em assuntos internos da Colômbia.

· O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes, referiu-se à assinatura do acordo de contribuição, por parte de seu país e do Banco Mundial, para o Fundo para a Reconstrução do Haiti. A contribuição financiará projetos essenciais ao processo de reconstrução do Haiti. Com este oferecimento, a contribuição do Brasil eleva-se a US$ 55 milhões.

· O Representante Permanente do Haiti, Embaixador Duly Brutus, agradeceu o Governo do Brasil pela generosa contribuição aos esforços de reconstrução de seu país e expressou a extrema satisfação do seu Governo e seu povo pela colaboração do Brasil.

· O Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada, referiu-se à publicação de um comunicado do Centro Carter sobre a situação que se estava vivendo em seu país.


Não havendo mais assuntos a tratar, a sessão foi encerrada às 18h18.
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�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA.1755/10.
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