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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 12 de mayo de 2010

CP/ACTA.1755/10
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 3:40 p.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1754/10, sin modificación.

· Bienvenida al Representante Permanente de El Salvador 
Al iniciar la sesión, el Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Joaquín Maza, Representante Permanente de  El Salvador.  
2. Informe del Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Bolivia
El Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Bolivia, Embajador Aristides Royo, presentó el informe correspondiente a las elecciones realizadas el 4 de marzo de 2010.  


El Representante Alterno de Bolivia, señor William Torres, agradeció la labor de la misión de observación electoral realizada en su país.  Los representantes de Panamá, Canadá, Venezuela, México, Estados Unidos y Costa Rica  se refirieron al evento electoral y a la labor desarrollada por la OEA. Hizo lo propio el Secretario General de la OEA quien manifestó su reconocimiento a la labor desempeñada por el Embajador Royo y le agradeció haber aceptado la jefatura de la Misión. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado, agradeció al Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA y a su equipo por el trabajo realizado y el informe presentado. 

3. Conmemoración del Día Mundial de la Libertad de Prensa. Solicitud de la Misión Permanente de Estados Unidos
Antes de iniciarse la consideración del tema, la Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velazquez solicitó que el Consejo Permanente observara un minuto de silencio en memoria de los periodistas que, alrededor del mundo, habían perdido la vida en el desempeño de sus labores.  El Consejo Permanente guardó el minuto de silencio.

El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Robert Armstrong presentó el tema y luego se dirigió al Consejo Permanente la señora Catalina Botero, Relatora Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. 

Los representantes de Canadá, Brasil, Uruguay, Panamá, México, Colombia, Perú, Costa Rica, San Vicente y las Granadinas y Venezuela agradecieron la iniciativa de la Delegación de Estados Unidos para incluir el tema en el orden del día de la sesión y se refirieron al acontecimiento que se estaba celebrando.  Lo hizo también el Secretario General de la OEA. 

El Consejo Permanente tomó nota las expresiones compartidas por las delegaciones, las de la Relatora Especial para la Libertad de Expresión, así como  las del Secretario General, con relación al Día Mundial de la Libertad de Prensa.
4.
Carta Social de las Américas. Solicitud de la Misión Permanente de Brasil 


El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes se refirió a la elaboración de la Carta Social de las Américas y a ese respecto, lamentó la paralización de las negociaciones iniciadas más de cuatro años atrás.  Solicitó al Consejo Permanente que tome nota de su solicitud para que los trabajos de negociación de la Carta sean retomados con urgencia y con la intensidad que el tema requiere. Hizo un llamado a los Estados Miembros para asumir la responsabilidad de traducir en acciones los compromisos asumidos por los gobiernos para la promoción de la justicia social.


Se refirieron a las inquietudes expresadas por el Embajador Casaes, los representantes de Colombia, Venezuela, Ecuador, Uruguay, México, Paraguay, Argentina, Perú, Bolivia, Chile, Nicaragua, Saint Kitts y Nevis, quien habló en nombre de los Estados Miembros del CARICOM, República Dominicana y Guatemala.

El Consejo Permanente tomó nota del tema levantado por el Representante Permanente de Brasil con relación a los trabajos relacionados con la elaboración del proyecto de Carta Social de las Américas, así como de las observaciones y de los comentarios de las delegaciones.

5. Transmisión de informe a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

La Presidenta informó que, el 27 de abril de 2010, recibió de la Honorable Vanda Pignato, Presidenta del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, el informe a la Asamblea General de las Observaciones y recomendaciones acordadas por el Comité a los informes presentados por los Estados Partes para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, documento CP/doc. 4492/10, presentado en cumplimiento de la resolución de la Asamblea General AG/RES 2463 (XXXIX-O/09).


La Presidenta propuso que la consideración del informe fuera asignada a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).  El Consejo Permanente así lo decidió y transmitió el documento CP/doc.4492/10 a la CAJP.

6.
Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente: CP/ACTA 1652/08 corr.2; CP/ACTA 1664/08 corr.1; CP/ACTA 1666/08; CP/ACTA 1682/09 y CP/ACTA 1735/10
El Consejo Permanente aprobó las actas textuales, documento CP/ACTA 1652/08 corr.2, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 21 de mayo de 2008; documento CP/ACTA 1664/08 corr.1, correspondiente a la sesión extraordinaria celebrada el 1 de octubre de 2008; CP/ACTA 1666/08 correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 14 de octubre de 2008; CP/ACTA 1682/09 correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 4 de marzo de 2009 y documento CP/ACTA 1735/10, correspondiente a la sesión conjunta celebrada con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, el  27 de enero de 2010.

7. Otros asuntos
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La Presidente del Consejo Permanente informó que la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Comisión Preparatoria celebraría una sesión el jueves 13 de mayo de 2010, a partir de las 11:00 am.  El Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela, Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos solicitó la asistencia puntual de las delegaciones

· La Presidenta se refirió a los preparativos para el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y al respecto, recordó a las delegaciones la necesidad de que a la brevedad posible adelanten sus reservaciones de hoteles y el proceso de registración correspondiente.

· El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, cursó una invitación a la apertura de una exhibición de arte y luego se refirió a la posición del Gobierno de su país con relación al proceso electoral que estaba teniendo lugar en Colombia y con relación a cualquier intervención de otros Estados en asuntos internos de Colombia.
· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes, se refirió a la firma del acuerdo de contribución por parte de su país y el Banco Mundial, para el Fondo para la Reconstrucción de Haití. El aporte financiará proyectos esenciales al proceso de reconstrucción de Haití. Con esta contribución, el aporte de Brasil asciende a US$  55 millones. 
· El Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus, agradeció al Gobierno de Brasil por el generoso aporte a los esfuerzos de reconstrucción de su país y expresó la extrema satisfacción del su Gobierno y su pueblo por la colaboración del Brasil.

· El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, se refirió a la publicación de un comunicado del Centro Carter sobre la situación que se estaba viviendo en su país.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 6:18 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA.1755/10.
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