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OEA/Ser.G
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19 mai 2010
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 19 mai 2010
CP/ACTA 1756/09
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis, et a commencé à 10 heures.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil a adopté l’ordre du jour figurant dans le document CP/OD-1756/10 sans aucune modification. 

2. Rapport du président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA sur les demandes introduites par les organisations de la société civile, les organisations de travailleurs et les organisations du secteur privé ainsi que d’autres organisations à caractère international pour assister en qualité d’invités spéciaux à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/CISC-510/10 rev. 2)
Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, a présenté le rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), publié sous la cote CP/CISC-510/10 rev. 2, ainsi que le projet de résolution qui a été examiné par la CISC et approuvé ad referendum des délégations de l’Argentina, du Nicaragua et du Venezuela, lesquelles, au moment de l’approbation, n’avaient pas reçu d’instructions de leurs gouvernements.

L’Ambassadeur Hoyos a informé que la CISC a examiné les demandes reçues de cent cinquante-deux organisations, dont soixante-dix-sept sont des organisations de la société civile inscrites au registre d’organisations de la société civile de l’OEA, conformément aux grandes lignes établies dans la résolution CP/RES.759 (1217/99) du Conseil permanent; cinquante-six sont des organisations de la société civile non inscrites au registre de l’OEA; cinq sont des organisations à caractère international; deux sont des organisations du secteur du travail; enfin, douze sont des organisations du secteur privé.

La Représentante suppléante de l’Argentine, Ana Pastorino, a informé le Conseil que son Gouvernement s’objectait à l’acceptation de la demande de l’“Observatoire international des prisons” étant donné les dénonciations logées à son endroit devant l’Institut national contre la discrimination, la xénophobie et le racisme de l’Argentine.

La Représentante suppléante du Venezuela, Carmen Velásquez, a informé le Conseil, en indiquant qu’il fallait examiner la stratégie établie pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA, que son Gouvernement s’objectait à l’acceptation des demandes des organisations suivantes:  “Asociación Civil Consorcio Justicia” (organisation inscrite au registre), “Espacio Civil”, “Programa Venezolano de Educación-Acción en Derechos Humanos (PROVEA)”, et “Vicaria Episcopal de Derechos Humanos de la Arquidiócesis de Caracas”. 

Après la participation du Secrétaire général de l’OEA, José Miguel Insulza, relativement à la situation expliquée par les délégations, le Conseil a décidé de prendre les mesures suivantes:

· Il a pris note du rapport soumis par le Président de la CISC sur les demandes introduites par les organisations de la société civile, les organisations de travailleurs et les organisations du secteur privé ainsi que d’autres organisations à caractère international pour assister en qualité d’invités spéciaux à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, publié sous la cote CP-CISC-510/10 rev. 2.

· Prenant en considération les objections exprimées par les délégations relativement aux demandes de certaines organisations, il a décidé ce qui suit: 1) il a approuvé les demandes des organisations incluses dans le document portant la cote CP-CISC-510/10 rev. 2, sur lesquelles toutes les délégations étaient d’accord; 2) conformément aux grandes lignes établies dans la résolution CP/RES.759 (1217/99) du Conseil permanent, il a approuvé les demandes de toutes les organisations inscrites au registre d’organisations de la société civile de l’OEA; 3) il a remis à la séance suivante du Conseil permanent sa décision concernant les demandes des organisations sur lesquelles des États membres attendaient des instructions; 4) il a recommandé que la CISC révise les critères pour les organisations pour lesquelles des États membres ont émis des objections et présente une recommandation quant à la participation de ces organisations lors de la prochaine réunion.

3.
Rapport du Président de la Commission sur la sécurité continentale et présentation de projets de résolution: 


Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, a déposé dix projets de résolutions, lesquels, a-t-il indiqué, avaient reçu l’accord de la Commission. 


Le Conseil permanent a approuvé les projets de résolution suivants, déposés par la Commission sur la sécurité continentale et destinés à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

· Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité (CP/CSH-1200/10 rev. 2) 

· Désarmement et non-prolifération dans le Continent américain (CP/CSH-1199/10 rev. 3)
· Appui à la mise en œuvre à l’échelle continentale de la résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité des Nations Unies (CP/CSH-1201/10 rev. 3) 

· Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CP/CSH-1215/10) 

· Appui à la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme (CP/CSH-1214/10 rev. 2)

· Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CP/CSH-1221/10 rev. 1 corr. 1)

· Mécanisme d’évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CP/CSH-1222/10 rev. 1)

· Modifications au Règlement-type de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues traitant des délits de blanchiment d’avoirs provenant du trafic illicite de drogues et d’autres délits graves (CP/CSH-1224/10 rev. 1)

· Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (CP/CSH-1207/10 rev.  3)

· Promotion de la coopération continentale pour le traitement de la question des bandes armées criminelles (CP/CSH/1230/10)

4. Rapport du Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques (CP/doc.4494/10) (GTC/CASA/doc.124/10 rev.1)

L’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanente de la Colombie et Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques, a présenté le rapport sur les tâches réalisées par le Groupe de travail, publié sous la cote CP/doc.4494/10, et le projet de résolution intitulé “Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté dans la région”, publié sous la cote GTC/CASA/doc.124/10 rev.1
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En déposant le projet de résolution sur lequel s’est entendu le Groupe de travail et qui sera transmis à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, l’Ambassadeur Hoyos a soumis à l’examen du Conseil permanent la réserve suivante, présentée par la Délégation du Nicaragua relativement au paragraphe 9 du préambule du projet de résolution: 
Le Nicaragua réaffirme sa lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale et se déclare en faveur de l’inclusion de tous les acteurs de la société nicaraguayenne, tout en renouvelant les efforts qu’il déploie au sein du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI afin d’achever les négociations sur le projet de Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action. En ce qui concerne la Déclaration d’engagement de Port of Spain, le Gouvernement  du Nicaragua demande acte de la réserve expresse qu’il formule à l’égard de la Déclaration adoptée lors du Cinquième Sommet des Amériques tenu à Port of Spain (Trinité-et-Tobago).  Durant le déroulement de cet événement, le Nicaragua a exprimé sa position aux termes de laquelle il a jugé inacceptable et insuffisante la Déclaration adoptée lors du Cinquième Sommet des Amériques, parce qu’elle ne traite pas d’un éventail de sujets d’une importance capitale pour le Continent américain et dont la discussion est encore en suspens.  De même, le Nicaragua n’accepte pas la référence à cette Déclaration dans les résolutions qui seront adoptées par l’Assemblée générale. Le Nicaragua réaffirme que les points de l’ordre du jour de l’Assemblée générale doivent être élaborés sur la base des débats et discussions tenus par les chefs d'État et de gouvernement à Trinité-et-Tobago. 

Le Conseil permanent:

· a pris note du rapport présenté par le Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques, publié sous la cote CP/doc.4494/10;

· a approuvé le projet de résolution “Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté dans la région”, publié sous la cote GTC/CASA/doc.124/10 rev.1, avec l’inclusion de la réserve de la Délégation du Nicaragua en tant que note en bas de page au paragraphe 9 du préambule, pour transmission à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

5.
Présentation du rapport annuel du Conseil interaméricain pour le développement intégré et de projets de résolution: (CP/doc.4495/10; CP/doc.4495/10 add. 1)
L’Ambassadeur Cornelius Smith, Représentant permanent des Bahamas, a présenté le rapport annuel du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) en sa qualité de Président de la Quinzième Réunion ordinaire du CIDI ainsi que les seize projets de résolution approuvés par le CIDI et destinés à l’Assemblée générale.

En présentant le rapport annuel du CIDI, l’Ambassadeur Smith a fait un bref résumé des activités réalisées et a remercié les délégations et le Secrétariat d’avoir appuyé les activités dont il était responsable.

La Représentante suppléante du Venezuela, Carmen Velásquez, a expliqué la réserve de son pays relativement au projet de résolution intitulé “Réseau interaméricain de compétitivité”.

Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, s’est également référé à la réserve qu’avait son Gouvernement, à l’instar de la Délégation du Venezuela, relativement au projet de résolution intitulé “L’importance de la coopération en matière de tourisme dans les Amériques”.


Le Conseil permanent a approuvé les projets de résolution suivants, déposés par le CIDI et destinés à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

· Participation continue aux activités du Conseil interaméricain pour le développement intégré des États membres qui n’ont pas ratifié le Protocole de Managua

· Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération

· Rapport de la Sixième réunion interaméricaine des ministres de l’éducation

· Deuxième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré

· Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui affectent le développement intégré

· Cinquième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, organisée dans le cadre du CIDI

· Réseau interaméricain de compétitivité (RIAC)

· Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques 

· Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré

· Prolongation de la durée de validité du Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009 

· L’importance de la coopération en matière du tourisme dans les Amériques

· Le changement climatique dans le Continent américain

· Rapport de la Seizième Conférence interaméricaine des ministres du travail

· Les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire entre les États membres

· Rapport de la Sixième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports  Déclaration de panama sur les grandes lignes appelées à régir la protection environnementale des ports

· Prolongation des mandats du Groupe de travail de la CEPCIDI pour le renforcement du CIDI

Le Conseil a également décidé que les commentaires des représentants du Venezuela et du Nicaragua seraient inscrits dans le procès-verbal de la séance.

6. Élection d’un membre de la Commission du Fonds Leo S. Rowe. Demande introduite par la Mission permanente de la Colombie (CP/INF.6052/10)

Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, s’est référé à cette question et a présenté la candidature de la Délégation du Chili pour combler une vacance au sein du Comité du Fonds panaméricain Leo S. Rowe qui s’était produite en décembre 2009, lorsque le mandat correspondant à la Délégation du Pérou s’est terminé.  La Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, l’Ambassadrice Deborah Mae-Lovell, a appuyé la proposition et a demandé que la désignation se fasse par acclamation.

Le Conseil permanent a désigné, par acclamation, la Délégation du Chili pour faire partie du Comité du Fonds panaméricain Leo S. Rowe pour une période qui se terminera en décembre 2013. 

7.
Constitution de la Commission de style de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale 
Conformément à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a constitué la Commission de style de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, laquelle est composée des délégations du Brésil pour le portugais, du Canada pour le français, des États-Unis pour l’anglais et du Pérou pour l’espagnol.

Le Conseil permanent a également décidé que les réunions de la Commission de style seront ouvertes à toutes les délégations intéressées.

8. Autres questions

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 11 heures.
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�.	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA1756/10.
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