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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 19 de mayo de 2010
CP/ACTA 1756/09
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora  Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos, e inició a las 10:00 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1756/10 sin modificación alguna.
2. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil, organizaciones de los trabajadores y organizaciones del sector privado y otras organizaciones de carácter internacional para asistir como invitados especiales al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/CISC-510/10 rev. 2)
El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, presentó el informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), documento CP/CISC-510/10 rev. 2, y el proyecto de resolución que fuera considerado por la CISC y aprobado ad referéndum de las delegaciones Argentina, Nicaragua y Venezuela, las que, al momento de su aprobación, no contaban con instrucciones de sus autoridades.
El Embajador Hoyos informó que la CISC consideró las solicitudes recibidas de ciento cincuenta y dos organizaciones, de las cuales setenta y siete son organizaciones de la sociedad civil inscritas en el registro de organizaciones de la sociedad civil de la OEA, de conformidad con los lineamientos establecidos en la resolución CP/RES.759 (1217/99) del Consejo Permanente; de cincuenta y seis organizaciones de la sociedad civil no registradas en la OEA; de cinco organizaciones de carácter internacional; de dos organizaciones del sector de trabajadores; y de doce organizaciones del sector privado.
La Representante Alterna de Argentina, señora Ana Pastorino, informó que su Gobierno objetaba la aceptación de la solicitud del “Observatorio Internacional de Prisiones” debido a denuncias obrantes en su contra en el Instituto Nacional contra la Discriminación, la Xenofobia y el Racismo de Argentina.

La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velásquez, al indicar la necesidad de considerar la estrategia establecida para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, informó que su Gobierno objetaba la aceptación de las solicitudes de las siguientes organizaciones:  “Asociación Civil Consorcio Justicia” (organización registrada), “Programa Venezolano de Educación-Acción en Derechos Humanos (PROVEA)”, y “Vicaria Episcopal de Derechos Humanos de la Arquidiócesis de Caracas”. 

Luego de la participación del Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, con relación a la situación planteada por las delegaciones, el Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe del informe presentado por el Presidente de la CISC sobre las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil, organizaciones de los trabajadores y organizaciones del sector privado y otras organizaciones de carácter internacional para asistir como invitados especiales al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento CP-CISC-510/10 rev. 2.
· Tomando en consideración las objeciones expresadas por las delegaciones con relación a las solicitudes de algunas organizaciones: 1) aprobó las solicitudes de las organizaciones incluidas en el documento CP-CISC-510/10 rev. 2 que contaban con el acuerdo de todas las delegaciones; 2) de conformidad con los lineamientos establecidos en la resolución CP/RES.759 (1217/99) del Consejo Permanente, aprobó las solicitudes de todas las organizaciones registradas en el registro de organizaciones de la sociedad civil de la OEA; 3) postergó hasta la siguiente reunión del Consejo Permanente, una decisión sobre las solicitudes de las organizaciones sobre las cuales los Estados Miembros estaban esperando instrucciones, y 4) recomendó que la CISC revise los criterios con relación a las organizaciones que han sido objetadas por los Estados Miembros y que presente una recomendación con relación a la participación de éstas en la siguiente reunión.
3.
Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y presentación de proyectos de resolución 


El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá, presentó diez proyectos de resolución los cuales, indicó, contaban con el acuerdo de la Comisión. 

El Consejo Permanente aprobó los siguientes proyectos de resolución presentados por la Comisión de Seguridad Hemisférica para ser transmitidos al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

· Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad (CP/CSH-1200/10 rev. 2) 

· Desarme y no proliferación en el Hemisferio (CP/CSH-1199/10 rev. 3)
· Apoyo a la implementación a nivel hemisférico de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (CP/CSH-1201/10 rev. 3) 

· Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CP/CSH-1215/10) 

· Apoyo al trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CP/CSH-1214/10 rev. 2)

· Observaciones y recomendaciones sobre el informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas(CP/CSH-1221/10 rev. 1 corr.1)

· Mecanismo de Evaluación Multilateral de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas(CP/CSH-1222/10 rev. 1)

· Modificaciones al Reglamento Modelo de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas sobre delitos de lavado de activos relacionados con el tráfico ilícito de drogas y otros delitos graves(CP/CSH-1224/10 rev. 1)

· Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CP/CSH-1207/10 rev. 3)

· Promoción de la cooperación hemisférica para el tratamiento de las pandillas delictivas (CP/CSH/1230/10)

4. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas (CP/doc.4494/10) (GTC/CASA/doc.124/10 rev.1)

El Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia y Presidente del  Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas presentó el informe sobre las tareas desarrolladas por el Grupo de Trabajo, documento CP/doc.4494/10 y el proyecto de resolución “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, documento GTC/CASA/doc.124/10 rev.1
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El Embajador Hoyos, al presentar el proyecto de resolución acordado por el Grupo de Trabajo para ser transmitido al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sometió a consideración del Consejo Permanente la siguiente reserva presentada por la Delegación de Nicaragua al párrafo preambular 9 del proyecto de resolución: 
Nicaragua refrenda su lucha contra la pobreza, contra la exclusión social, y propugna por la inclusión de todos los actores de la sociedad nicaragüense, a la vez de renovar sus esfuerzos en el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI con la finalidad de culminar las negociaciones del proyecto de Carta Social de las Américas y su Plan de Acción. En lo relativo a la Declaración de Compromiso de Puerto España el Gobierno de Nicaragua deja constancia de su expresa reserva a la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, realizada en Puerto España, Trinidad y Tobago. Durante la celebración de este evento, Nicaragua expresó su posición en la que consideró como inaceptable e insuficiente la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, por no dar respuesta a una serie de temas de trascendental importancia para el Hemisferio y que aún continúan pendientes de discusión. De igual manera, Nicaragua no acepta la referencia a dicha Declaración que se exprese en las diversas resoluciones que sean aprobadas en la Asamblea General de la OEA. Nicaragua reafirma que los puntos en la agenda para la Asamblea General deben de elaborarse, derivándolos de los debates y discusiones de los Presidentes en Trinidad y Tobago. 


El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe del informe presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas, documento CP/doc.4494/10;

· Aprobó el proyecto de resolución “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, documento GTC/CASA/doc.124/10 rev., con la inclusión de la reserva de la Delegación de Nicaragua como nota de página al párrafo preambular 9, para ser transmitido al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

5.
Presentación del informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y de proyectos de resolución:  (CP/doc.4495/10; CP/doc.4495/10 add.1)
El Embajador Corneluis Smith, Representante Permanente de Bahamas, presentó el informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en su condición de Presidente de la décimo quinta reunión ordinaria del CIDI y los dieciséis proyectos de resolución acordados por éste para transmisión a la Asamblea General.
Al presentar el informe anual del CIDI, el Embajador Smith hizo una breve reseña de las actividades desarrolladas y un reconocimiento a las delegaciones y la Secretaría que habían apoyado las actividades que tuvo a su cargo.

La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velásquez, explicó la reserva de su país con relación al proyecto de resolución tituladp “Red Interamericana de Competitividad”.

Asimismo, el Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, se refirió a la reserva que, junto con la Delegación de Venezuela, tenía su Gobierno con relación al proyecto de resolución “La importancia de la cooperación turística en las Américas”.

El Consejo Permanente aprobó los siguientes proyectos de resolución presentados por el CIDI para ser transmitidos al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General:

· Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua

· Informe de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación

· Informe de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación

· Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI

· Erradicación del Analfabetismo y Lucha contra las Enfermedades que Afectan el Desarrollo Integral

· Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI

· Red Interamericana de Competitividad (RIAC)

· Programa Interamericano en Educación en Valores y  Prácticas Democráticas

· Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI

· Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2006-2009

· La importancia de la cooperación turística en las Américas

· El cambio climático en los países del Hemisferio

· Informe de la Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo

· Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria en los Estados Miembros

· Informe de la Sexta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos: “Declaración de Panamá sobre Lineamientos para la Protección Ambiental Portuaria

· Extensión del Mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI
El Consejo acordó, asimismo, que los comentarios de los representantes de Venezuela y Nicaragua quedaran registrados en el acta de la sesión.
6. Elección de un miembro de la Comisión del Fondo Leo S. Rowe. Solicitud de la Misión Permanente de Colombia (CP/INF.6052/10)
El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, se refirió al tema y presentó la postulación de la Delegación de Chile para llenar una vacante en el Comité del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, vacante que se había producido en diciembre de 2009 al concluir el período correspondiente a la Delegación del Perú.  La Representante Permanente de Antigua y Barbuda, Embajadora Deborah Mae-Lovell, segundó la propuesta y solicitó que la designación fuera hecha por aclamación.


El Consejo Permanente designó, por aclamación, a la Delegación de Chile para integrar el Comité del Fondo Panamericano Leo S. Rowe por un período que concluirá en diciembre de 2013. 

7.
Integración de la Comisión de Estilo del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

De conformidad con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, el Consejo Permanente constituyó la Comisión de Estilo del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General con las delegaciones de Brasil, para el idioma portugués, Canadá para el idioma francés, Estados Unidos para el idioma inglés y Perú para el idioma español.

El Consejo Permanente acordó también que las reuniones de la Comisión de Estilo estarán abiertas a todas las delegaciones interesadas.

8. Otros asuntos

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 11:00 a.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1756/10.
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