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/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador  Francisco Proaño, Representante Permanente de Ecuador, e inició a las 10:10 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1761/10 sin modificación alguna.
· Reconocimiento a la Presidenta saliente del Consejo Permanente, Embajadora Carmen Lomellin


Antes de dar inicio a la consideración de los temas incluidos en el orden del día de la sesión, el Presidente reconoció el liderazgo demostrado y la excelente labor desarrollada por la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos, al frente del Consejo Permanente en un período durante el cual correspondió organizar el cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Debido a que la Embajadora Lomellin se encontraba fuera de la sede, el mallete recordatorio de su presidencia del Consejo Permanente le sería entregado con posterioridad. 

· Bienvenida al Representante Permanente de Dominica 

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica. El Embajador Charles se dirigió a los miembros del Consejo. La Embajadora Audrey Marks, Representante Permanente de Jamaica, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM; el Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; el Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, en nombre de los Estados Miembros del SICA, y el Representante Alterno de Estados Unidos, señor W. Lewis Amselem, ofrecieron un cordial saludo de bienvenida al Embajador Charles. 

2.
Informe verbal  del señor Adam Blackwell, Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en la República Dominicana
El señor Adam Blackwell, Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en la República Dominicana, presentó el informe sobre la misión realizada el 16 de mayo de 2010.  


El Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Virgilio Alcántara, agradeció la labor de la misión de observación electoral realizada en su país.  Los representantes de México, Embajador Gustavo Albin, y Jamaica, Embajadora Audrey Marks, se refirieron al evento electoral y a la labor desarrollada por la OEA.



El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y congratuló al pueblo y Gobierno de la República Dominicana por la jornada desarrollada durante la cual los ciudadanos ejercieron el derecho al voto y demostraron su compromiso con el fortalecimiento de la democracia.  El Consejo Permanente agradeció al Jefe de Misión y a su equipo por el trabajo realizado y el informe presentado. 
3.
Informe verbal de la señora Irene Klinger,  Jefa de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Suriname
La Jefa de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Suriname, señora Irene Klinger, presentó el informe correspondiente a las elecciones generales realizadas el 26 de mayo de 2010.  


El Representante Permanente de Suriname, Embajador Jacques R. C. Kross, agradeció la labor de la misión de observación electoral realizada en su país.  Los representantes de Jamaica, Embajadora Audrey Marks, y México, Embajador Gustavo Albin, se refirieron al evento electoral.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre la labor desarrollada por la OEA y felicitó al pueblo y Gobierno de Suriname por la jornada que se caracterizó por el civismo y el compromiso con la democracia demostrados por la población. El Consejo Permanente agradeció a la Jefa de la Misión de Observación Electoral de la OEA y a su equipo por el trabajo realizado y por el informe presentado.
4. Informe verbal del señor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Colombia
 El señor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Colombia, presentó el informe sobre la misión realizada el 16 de mayo de 2010.  


El Representante Alterno de Colombia, señor Carlos Iván Plazas, agradeció la labor de acompañamiento y de observación electoral realizados por la OEA en su país durante el año 2010.  Los representantes de México, Embajador Gustavo Albin, de Estados Unidos, señor W. Lewis Amselem, de Jamaica, Embajadora Audrey Marks, de Paraguay, Embajador Hugo Saguier, y del  Perú, Embajador Hugo de Zela, así como el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, se refirieron al proceso electoral desarrollado en Colombia.



El Representante Permanente del Perú y el Secretario General destacaron, asimismo, la importancia de la labor de observación de procesos electorales que se encontraba realizando la Organización, y, entre otras consideraciones, mencionaron la necesidad de que ésta cuente con los recursos necesarios para continuarla. 


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre la labor realizada por la Misión de Veeduría Electoral de la OEA en Colombia en ocasión de las elecciones presidenciales realizadas el 30 de mayo y la segunda vuelta ocurrida el 20 de julio de 2010.   El Consejo Permanente tomó nota también de las recomendaciones manifestadas con relación a las actividades de observación electoral.

El Consejo Permanente congratuló al pueblo y Gobierno de Colombia por las jornadas electorales desarrolladas y agradeció al Jefe de Misión y a su equipo por el trabajo realizado y el informe presentado. 

5.
Instalación de los órganos subsidiarios del Consejo Permanente 

De conformidad con lo establecido en el artículo 28 de su Reglamento, el Consejo Permanente procedió a la instalación de las siguientes Comisiones, cuyo mandato, de conformidad con el artículo 27 del mismo Reglamento, será de un año:
· Comisión General

· Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

· Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

· Comisión de Seguridad Hemisférica

· Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
· Comisión Especial de Asuntos Migratorios 

El Presidente recordó que, además de las Comisiones instaladas, el Consejo Permanente contaba con los siguientes Grupos de Trabajo: el “Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas” y el “Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre Mecanismos Existentes para la Prevención y Atención en Casos de Desastres y Asistencia Humanitaria”, cuyos mandatos expirarán una vez que hayan concluido la tarea que le fuera encomendada.


El Presidente recordó asimismo que, de conformidad con el artículo 29 a) del Reglamento del Consejo, la elección de los presidentes y vicepresidentes de las comisiones permanentes, con excepción de las autoridades de la Comisión General y la Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, se debe efectuar, a más tardar, en la última sesión que se celebre durante el mes próximo siguiente al término del período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  En este sentido, solicitó a los Estados Miembros que adelanten las consultas necesarias para que las elecciones correspondientes se lleven a cabo durante la sesión que el Consejo Permanente celebraría el 21 de julio de 2010.

6. Presentación de la propuesta de distribución de mandatos emanados del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y otras sesiones (CP/doc.4498/10)
La señora Sherry Tross, Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto, presentó la propuesta de distribución de mandatos, documento CP/doc.4498/10, elaborada por la Secretaría de conformidad con le artículo 30 del Reglamento del Consejo Permanente.

El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes, propuso que la continuación de la consideración del proyecto de resolución “Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII)”, documento AG/CG/doc.5/10 rev.1, sea iniciada por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos a la brevedad posible.  


Por su parte, la Representante Alterna de México, señora Karla Ornelas, sugirió que la resolución de la Asamblea General sobre “Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros”, AG/RES. 2610 (XL-O/10) fuera asignada al Grupo de Trabajo sobre el mismo tema.

El Consejo Permanente tomó nota de las sugerencias y acordó considerar la aprobación de la propuesta de distribución de mandatos, una vez que los Estados Miembros hubieran tenido oportunidad de revisarla.
7.
Consideración del proyecto de resolución sobre el “Proyecto de Reglamento del Fondo para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador” (CP/CAJP-2791/09 rev.2)

 El Consejo Permanente aprobó el “Proyecto de Reglamento del Fondo para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador”, como constaba en el documento CP/CAJP-2791/09 rev.2.  La resolución fue publicada con posterioridad como CP/RES. 972 (1761/10) “Reglamento para el Funcionamiento del Fondo Específico para el Grupo de Trabajo Encargado de Analizar los Informes Periódicos de los Estados Parte del Protocolo de San Salvador”.

8. Convocatoria del Tercer Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales (CP/doc.4500/10 corr.1)

La Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela, señora Paula Carozzo de Abreu se refirió al evento y presentó el proyecto de resolución, documento CP/doc.4500/10.  Como parte de su intervención, la señora Carozzo de Abreu, saludó la presidencia del Consejo Permanente que asumía el Embajador Franciso Proaño y reconoció la labor desarrollada en la misma posición por la Embajadora Carmen Lomellin, siguió luego dando lectura al comunicado emitido por el Gobierno de Venezuela con relación a las elecciones generales celebradas en Colombia.

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución presentado para convocar el tercer encuentro interamericano de expertos y representantes de organismos electorales para que se celebre en Caracas, Venezuela, los días 29 y 30 de julio de 2010.  La resolución fue posteriormente publicada como CP/RES. 973 (1761/10) “Fecha del Tercer Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales”.

9.
Aprobación de las actas del Consejo Permanente: CP/ACTA 1685/09, CP/ACTA  1689/09, CP/ACTA 1711/09
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:
· CP/ACTA 1685/09, de la sesión conjunta con la CEPCID celebrada el 7 de abril de 2009

· CP/ACTA 1689/09, de la sesión extraordinaria celebrada el 1 de mayo de 2009

· CP/ACTA 1711/09, de la sesión ordinaria celebrada el 13 de agosto de 2009

10.
Otros asuntos 
· El Representante Permanente de El Salvador, Embajador Joaquín Maza, informó al Consejo Permanente que el Gobierno de su país proponía que el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que se realizará en El Salvador, se lleve a cabo del 5 al 7 de junio de 2011.
· El Representante Alterno de Argentina, señor Ricardo Massot, se refirió al mandato de la resolución AG/RES. 2562 (XL-O/10) con relación a la sesión extraordinaria que el Consejo Permanente deberá celebrar sobre los derechos humanos y las personas adultas mayores y al respecto, indicó la necesidad de que la fecha de celebración de la sesión fuera acordada a la brevedad posible. Aludió, asimismo, a la Segunda Reunión de Directores de Instituciones y Formuladores de Políticas Públicas para Personas con Discapacidad, que se realizará en Buenos Aires, Argentina, del 4 al 6 de agosto de 2010.
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El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, se refirió a la ley de inmigración y vecindario seguro, conocida como la ley SB-1070, aprobada por el Estado de Arizona. Al respecto, reconoció la acción judicial iniciada por el Gobierno Federal de los Estados Unidos a fin de suspender su aplicación.

· El Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela, se refirió a la celebración del Seminario Internacional sobre Normas y Prácticas de Vigilancia de Mercados y Consumo Seguro, en el marco del consumo seguro y salud, que se celebrará en Lima, Perú, los días 9 y 10 de agosto de 2010 en cumplimiento de los mandatos de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2549 (XL-O/10).
· El Representante de Costa Rica, Embajador José Enrique Castillo, recordó el evento de presentación del libro del señor Kevin Issac, que celebraría el Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón.

· El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Robert Armstrong, se refirió también a la ley SB-1070 y a la posición del Gobierno Federal de su país con relación a la aplicación de la misma.
· El Consejo Permanente despidió a la Embajadora  Glenda Morean-Phillip, quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA. Los miembros del Consejo Permanente rindieron un cálido reconocimiento a la gestión que le cupo desempeñar como representante de su país y la despidió con un voto de aplauso. 


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 1:12 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1761/10.
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