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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire, sous la présidence de l’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador, pour examiner, à la demande de la Mission permanente de la Colombie près l’Organisation, le point relatif à la “présence de groupes narcoterroristes en territoire vénézuélien, qui affecte la sécurité nationale de la Colombie”.  La séance a commencé à 10 h 27.
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Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, a exposé les raisons qui ont motivé la demande de son Gouvernement et a parlé de la présumée présence de guérilleros au Venezuela.


Le Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, a répondu à l’information présentée relativement à la question qui a motivé la tenue de la réunion et a annoncé que le Gouvernement de son pays avait décidé de rompre les relations diplomatiques avec le Gouvernement de la Colombie.


Les représentants de la Bolivie, du Nicaragua, des États-Unis, du Panama, du Canada, du Brésil, du Pérou, du Mexique, du Costa Rica, du Chili, de Saint-Kitts-et-Nevis au nom des États membres de la CARICOM, se sont référés à la question et ont exprimé leur préoccupation relativement à la situation des relations entre la Colombie et le Venezuela.  Ils ont également lancé un appel aux parties afin qu’elles cherchent la voie du dialogue afin de permettre régler rapidement le différend.  Le Secrétaire général de l’OEA, M. José Miguel Insulza, a fait de même. 


Le Conseil permanent a pris note des exposés des représentants permanents de la Colombie et du Venezuela ainsi que des déclarations de toutes les délégations.  Le Président du Conseil permanent a proposé que les États membres examinent sérieusement les propositions des ambassadeurs du Venezuela et de la Colombie ainsi que celles d’autres délégations.   La séance a été levée à 14 h 14.
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�.	Les déclarations figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1765/10.
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