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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de julio de 2010
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El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, para considerar, a solicitud de la Misión Permanente de Colombia ante la Organización, el tema relacionada con la “presencia de grupos narcoterroristas en territorio venezolano, que afecta la seguridad nacional de Colombia”.  La sesión inició a las 10:27 a.m.
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El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, expuso sobre las razones que motivaron la solicitud de su Gobierno y sobre la presunta presencia de guerrilleros en Venezuela.


El Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, respondió a la información presentada con relación al tema que motivaron la reunión y anunció que el Gobierno de su país había decidido romper las relaciones diplomáticas con el Gobierno de Colombia.


Los Representantes de Bolivia, Nicaragua, Estados Unidos, Panamá, Canadá, Brasil, Perú, México, Costa Rica, Chile, Saint Kitts y Nevis en nombre de los Estados Miembros del CARICOM,  se refirieron al asunto planteado y expresaron su preocupación por la situación por la que estaba atravesando las relaciones entre Colombia y Venezuela.  Asimismo, hicieron un llamado a las partes para que busquen el camino hacia el diálogo que permita una pronta solución de la diferencia.  Hizo lo propio el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza. 


El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones de los Representantes Permanentes de Colombia y Venezuela así como de las expresiones de todas las delegaciones.  El Presidente del Consejo Permanente propuso que los Estados Miembros consideren con seriedad las propuestas planteadas por los Embajadores de Venezuela y Colombia así como de otras delegaciones.   La sesión concluyó a las 2:14 p.m.
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1765/10.
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