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A sessão conjunta foi co-presidida pelos Embaixadores María Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador, Presidente do Conselho Permanente, e Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, Presidente da CEPCIDI, e teve início às 12h08.
1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho e a CEPCIDI aprovaram a ordem do dia, documento CP/OD-1767/10, sem modificações.
· Designação do novo Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral

Ao abrir a sessão, a Presidente do Conselho Permanente informou que encontrava-se presente o Senhor Mauricio Cortes Costa, recentemente designado para o cargo de Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral, e tendo assumido a função em 1º de setembro de 2010.

A esse respeito, o Secretário-Geral da OEA, Senhor José Miguel Insulza, informou o Conselho Permanente e a CEPCIDI, sobre a sua decisão de nomear o Senhor Cortes Costa, cidadão brasileiro, funcionário de carreira do serviço diplomático do Brasil, para o cargo mencionado, explicando que a designação deveria ser aprovada pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, em conformidade com o artigo 117 da Carta da Organização dos Estados Americanos. 


O recentemente designado Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral compartilhou com os membros do Conselho e da CEPCIDI as suas impressões iniciais sobre os temas constantes da agenda da área que lhe havia sido atribuída e comprometeu-se a dedicar os esforços necessários para concretizar a sua tarefa.

A Representante Suplente do Brasil, Senhora Marcia Maro da Silva, referiu-se à designação do Senhor Cortes Costa e agradeceu a exposição do Secretário-Geral.
2.
Relatório verbal do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre o Projeto de Carta Social das Américas 


O Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI, apresentou o relatório sobre os trabalhos realizados pelo Grupo no período compreendido entre 27 de janeiro a 27 de julho de 2010. Ele informou que o Grupo de Trabalho havia concluído a consideração dos Capítulos IV e V do projeto de Carta Social e que também havia considerado alguns artigos que estavam pendentes em outros Capítulos da Seção Dispositiva do mencionado documento. 

Além disso, o Embaixador salientou que a Seção Dispositiva havia sido acordada em sua totalidade, esclarecendo que dois artigos haviam sido aprovados ad referendum da Delegação dos Estados Unidos, e que foram preparadas propostas para o projeto de preâmbulo, bem como algumas diretrizes para a atuação e concretização da Carta Social.  O Embaixador Hoyos concluiu o seu relatório agradecendo o apoio e a ativa participação de todas as delegações que acompanharam os trabalhos do Grupo. 


O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, agradeceu o relatório apresentado e parabenizou o Embaixador Hoyos pelo progresso obtido na negociação de tão importante documento.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado sobre as atividades do Grupo de Trabalho no período informado e concluído em 27 de julho de 2010.
3.
Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas

A eleição do novo Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas foi presidida pelo Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Presidente da CEPCIDI.

A proposta da Representante Permanente da Jamaica, Embaixadora Audrey Marks, apoiada pelo Embaixador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize, pelo Conselho Permanente e pela CEPCIDI, foi aprovada, elegendo-se, por aclamação o Embaixador Hubert J. Charles, Representante Permanente da Dominica, para exercer a Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas até 2 de março de 2011.

O Embaixador Hubert J. Charles dirigiu-se ao Conselho Permanente e à CEPCIDI e compartilhou suas impressões sobre o documento e o processo de sua negociação cuja liderança assumia, ressaltou, com muita dedicação.

O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin e o Representante Suplente dos Estados Unidos, Senhor Milton Ducker, reconheceram e agradeceram o trabalho do Embaixador Hoyos e comprometeram-se a oferecer o seu apoio e a sua colaboração ao Embaixador Charles a fim de concluir as tarefas relacionadas com a preparação não apenas do projeto de Carta Social, mas também do correspondente Plano de Ação.
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A sessão conjunta foi concluída sob a presidência da Embaixadora María Isabel Salvador, Presidente do Conselho Permanente, às 12h48.
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�.	As intervenções constam da ata da sessão, CP/ACTA-1767/10.
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