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Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con la

Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)

el 2 de septiembre de 2010

CP/ACTA 1767/10
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador, Presidenta del Consejo Permanente, y Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, Presidente de la CEPCIDI, e inició a las 12:08 p.m.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo y la CEPCIDI aprobaron el orden del día, documento CP/OD-1767/10 sin modificación alguna.

· Designación de nuevo Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral

Al abrir la sesión, la Presidenta del Consejo Permanente informó que se encontraba en la sala el señor Mauricio Cortes Costa, recientemente designado Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, quien había asumido esas funciones el 1 de septiembre de 2010.

Al respecto, el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, informó al Consejo Permanente y a la CEPCIDI de su decisión de designar al señor Cortes Costa, ciudadano brasilero, funcionario de carrera del servicio diplomático del Brasil, en el cargo mencionado. Designación que, indicó, deberá ser aprobada por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de conformidad con el Artículo 117 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos. 
El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral designado, compartió con los miembros del Consejo y de la CEPCIDI sus impresiones iniciales sobre los temas que integran la agenda del área que le ha sido asignada y comprometió sus esfuerzos para llevar adelante su tarea.
La Representante Alterna de Brasil, señora Marcia Maro da Silva, se refirió a la designación del señor Cortes Costa y agradeció la presentación del Secretario General.
2.
Informe verbal del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas 


El Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, en su condición de Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI presentó el informe sobre los trabajos desarrollados por el Grupo, durante el período comprendido entre el 27 de enero hasta el 27 de julio del 2010. Informó, así, que el Grupo concluyó la consideración de los Capítulos IV y V del Proyecto de Carta Social y consideró, además, algunos artículos que estaban pendientes en otros Capítulos de la Sección Dispositiva del mencionado documento. 


Señaló, también, que la Sección Dispositiva fue acordada en su totalidad, con la aclaración de que dos artículos fueron aprobados ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos y que se habían adelantado propuestas para el proyecto de preámbulo y algunos lineamientos para la acción y puesta en práctica de la Carta Social. El Embajador Hoyos concluyó su informe agradeciendo el apoyo y la activa participación de todas las delegaciones que acompañaron los trabajos del Grupo. 

El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, agradeció el informe presentado y felicitó al Embajador Hoyos por los avances logrados en la negociación de tan importante documento.
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El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre las actividades del Grupo de Trabajo durante el período concluido el 27 de julio de 2010.

3.
Elección del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas
Bajo la presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos, Presidente de la CEPCIDI, se procedió a la elección del nuevo Presidente Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.


A propuesta de la Representante Permanente de Jamaica, Embajadora Audrey Marks, secundada por el Embajador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize, el Consejo Permanente y la CEPCIDI eligieron, por aclamación, al Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica, para ejercer la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas por un período que concluirá el 2 de marzo de 2011.
El Embajador Hubert J. Charles se dirigió al Consejo Permanente y la CEPCIDI y compartió con sus miembros sus impresiones sobre el documento y el proceso de su negociación cuyo liderazgo asumía, señaló, con mucho compromiso.

El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, y el Representante Alterno de Estados Unidos, señor Milton Ducker, reconocieron y agradecieron el trabajo del Embajador Hoyos y comprometieron su apoyo y colaboración al Embajador Charles para concluir las tareas relacionadas con la preparación no sólo del proyecto de Carta Social, sino también del correspondiente plan de acción.

La sesión conjunta concluyó bajó la presidencia de la Embajadora María Isabel Salvador, Presidenta del Consejo Permanente, a las 12:48 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1767/10.
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