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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur près l’Organisation des États américains, et a débuté à 10 h 40.

1. Approbation de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a approuvé l’ordre du jour, document CP/OD-1768/10.

· Condoléances au Guatemala et au Mexique

À l’ouverture de la séance , la Présidente a fait référence aux pertes terribles causées par les récentes pluies qui se sont abattues sur diverses régions du Guatemala et du Mexique. Dans ce contexte, la Présidente du Conseil a exprimé, au nom des membres du Conseil permanent, les sentiments de condoléances et de solidarité à l’égard des peuples et gouvernements du Guatemala et du Mexique. 

· Solidarité avec le peuple et le gouvernement de la Colombie

Le Conseil permanent a exprimé sa solidarité avec le peuple et gouvernement de la Colombie pour la mort de quatorze policiers assassinés le 3 septembre 2010 dans la municipalité de Doncello, département de Caquetá.

· Condoléances au peuple et au gouvernement du Venezuela

Le Conseil permanent a aussi exprimé au peuple et au gouvernement du Venezuela ses sentiments de douleur à l’occasion des accidents aériens survenus le 13 septembre  2010, à Puerto Ordaz, et le 14 septembre  2010, à Playa Valdez, Porlamar. 

· Bienvenue au Représentant permanent du Canada

Le Conseil permanent a souhaité une cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada, qui a présenté ses lettres de créance au Secrétaire général le 9 septembre 2010. L’Ambassadeur Culham a partagé avec les membres du Conseil les perspectives de son pays à propos du travail de l’Organisation relativement aux questions figurant dans le programme de travail.  

L’Ambassadrice Audrey Marks, Représentante permanente de la Jamaïque, s’exprimant au nom des États membres du CARICOM; l’Ambassadeur Nestor Mendez, Représentant permanent du Belize, s’exprimant au nom des États membres du SICA; l’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique, s’exprimant au nom des États membres de l’ALADI; Monsieur Milton Drucker, Représentant suppléant des États-Unis, ont souhaité une cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Culham.
2. Examen du projet de résolution : « Première réunion technique du Réseau de coopération juridique continentale en matière de Droit de la famille et de l’enfant dans le cadre des Réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA) ». Demande de la Mission permanente du Brésil 

Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Ruy Casaes, a fait référence à la réunion et présenté le projet de résolution, document CP/doc.4506/10.

Suite aux interventions des délégations du Canada et des États-Unis à propos des dates proposées pour l’événement, les délégations ont examiné les propositions faites et se sont entendues sur une nouvelle date. Le Conseil permanent a approuvé, avec la modification de la date, le projet de résolution qui fut ensuite distribué comme résolution CP/RES. 974 (1768/10). Celle-ci porte convocation de la Première Réunion technique du Réseau de coopération juridique continentale  en matière de Droit de la famille et de l’enfant dans le cadre des Réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA) », réunion devant se tenir au siège de l’Organisation, les 9 et 10 novembre 2010.

3. Rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la demande d’admission de la Principauté de Monaco au statut d’Observateur permanent à l’Organisation des États Américains

L’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou près l’OEA et Président de la Commission des questions juridiques et politiques, a présenté un rapport sur la demande d’admission de la Principauté de Monaco au statut d’Observateur permanent à l’Organisation des États Américains, document CP/CAJP/doc.2901/10. Le Conseil permanent a pris note du Rapport présenté par le Président de la CAJP et a approuvé, sans modifications, le projet de résolution, publié par la suite sous la cote CP/RES. 975 (1768/10), par laquelle le statut en question est accordé à la Principauté de Monaco.

Les représentants permanents du Mexique et des Bahamas et l’Observateur permanent de la France ont salué l’arrivée de la Principauté de Monaco à l’OEA, après quoi Monsieur Gilles Noghes, Ambassadeur de Monaco auprès des gouvernements des États-Unis et du Canada, s’est adressé aux membres du Conseil.  

4. Élection d’un membre du Conseil d’administration du Centre d’études juridiques des Amériques (CEJA)

Conformément au mandat qui lui a été donné par l’Assemblée générale lors de sa quarantième Session , le Conseil permanent a procédé à l’élection d’un membre du Conseil d’administration du Centre d’études juridiques des Amériques.

Pour lancer le processus d’élection, la Présidente a indiqué qu’avaient été reçues, dans le délai imparti pour la présentation de candidats, les pièces de M.Ernesto Pazmiño Granizo, présenté par le gouvernement de l’Équateur, et celles de M. Santiago Pereira Campos, présenté par le gouvernement d’Uruguay. Elle a rappelé, de plus, que l’élection et le dépouillement du scrutin seraient régis par l’article 74 du Règlement de l’Assemblée générale, qui établit que pour être élu, il faut recueillir le vote de la majorité des États membres.

Pour le scrutin, la Présidente a demandé à Monsieur David Li, Représentant suppléant du Costa Rica, et à Madame Patricia D’Costa, Représentante suppléante du Canada, de participer comme scrutateurs. 

Trois tours ont eu lieu, avec les résultats suivants :

· Première tour :

· M. Ernesto Pazmiño Granizo (Équateur) : 14 voix.

· M.Santiago Pereira Campos (Uruguay): 15 voix.

· Une abstention.

· Deuxième tour :

· M. Ernesto Pazmiño Granizo (Équateur) : 13 voix.

· M. Santiago Pereira Campos (Uruguay): 17 voix.

· Troisième tour :

· M. Ernesto Pazmiño Granizo (Équateur) : 13 voix.

· M.Santiago Pereira Campos (Uruguay): 17 voix.

Aucun des candidats n’ayant obtenu la majorité des voix requise, et conformément à l’article 74 mentionné ci-dessus, le Conseil permanent a suspendu l’élection et décidé de la reprendre dans deux semaines. 

5. Approbation du procès-verbal CP/ACTA 1684/09 de la séance du Conseil permanent tenue le 1er avril 2009

Le Conseil permanent a approuvé le procès-verbal , document CP/ACTA 1684/09, correspondant à la séance  ordinaire tenue le 1er avril 2009.

6. Autres questions 

· La Présidente, au nom du Conseil permanent, a exprimé ses félicitations au Mexique pour la célébration du bicentenaire de son indépendance, et aux pays d’Amérique centrale qui célébraient également leurs fêtes nationales. 

· Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a partagé, au nom du Secrétariat aux questions politiques, l’information sur les événements devant se tenir dans le cadre de la semaine de la Paix, du 21 au 25 septembre 2010, au siège de l’Organisation. Il a fait état du rôle important de l’OEA en matière de règlement de conflits, de paix continentale et d’initiatives pour la solution de problèmes. Dans ce contexte, il a souligné que depuis septembre 2008, le Secrétariat aux questions politiques a lancé le Programme « Forum interaméricain pour la paix » ayant pour objectif de renforcer la capacité de l’OEA en matière de règlement de conflits et de promotion d’une culture de la paix dans le Continent américain . À ce sujet, il a souligné que l’OEA, dans le cadre du Forum interaméricain pour la paix, tient la conférence annuelle pour commémorer la Journée internationale de la paix le 21 septembre, date établie par l’Assemblée générale des Nations-Unies. Il a aussi mentionné que le Fonds pour la paix réalisera des événements parallèlement à la conférence en question, à savoir : La Conférence des Chefs de missions de paix de l’OEA; le premier Cours sur la paix, la démocratie et le règlement de conflits dans les Amériques; le lancement de la Bibliothèque virtuelle sur les Initiatives de paix développée en collaboration avec la Bibliothèque Colón; et finalement l’événement « Chalk for Peace ».

· Le Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klée, a remercié les membres du Conseil permanent de leur solidarité face aux désastres naturels ayant eu lieu dans son pays, et parlé de la nécessité d’avancer sur la voie de l’élaboration  et de la mise en place d’un mécanisme multilatéral souple et qui réponde de manière urgente à ces catastrophes naturelles. Il a annoncé que, sous les auspices du système des Nations Unies, une conférence internationale de coopérants pour la reconstruction et la transformation au Guatemala avait été convoquée, conférence qui se tiendra dans la ville d’Antigua, au Guatemala, les 11 et 12 octobre 2010. Il s’est joint aux expressions de bienvenue adressées à l’Ambassadeur du Canada et a félicité la Principauté de Monaco pour son admission en qualité d’Observateur permanent auprès de l’Organisation. 

· La Représentante suppléante de la République Bolivarienne du Venezuela, Madame Carmen Luisa Velásquez de Visbal, a exprimé sa gratitude pour les expressions de condoléances reçues suite aux pertes subies par son pays lors des accidents aériens et a lu le communiqué de presse émis par le Président Hugo Chávez Frías au sujet de ces accidents. Madame Velásquez de Visbal s’est jointe aux expressions de bienvenue au Représentant permanent du Canada.

· Le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur José Pinelo, a demandé des informations à la Mission de la France sur la politique d’expulsion du territoire de son pays de la population tsigane..

· Le Représentant permanent du Mexique, Ambassadeur Gustavo Albin, a exprimé sa gratitude pour les expressions de condoléances et de solidarité reçues suite aux pertes de vies causées par les fortes pluies qui ont affecté son pays et le Guatemala. Il a également remercié les délégations pour leurs félicitations à l’occasion de la célébration du  bicentenaire de l’indépendance du Mexique.

· Le Représentant permanent du Brésil, Ambassadeur Ruy Casaes, a fait part de la décision prise par les délégations pour que la « Première réunion technique du Réseau de coopération juridique continental en matière de Droit de la famille et de l’enfant dans le cadre des Réunions des ministres de la justice  (REMJA) » ait lieu les 9 et 10 novembre 2010.

· L’Observateur permanent de la France auprès de l’OEA, l’Ambassadeur Pierre Henri Guignard, a indiqué qu’il transmettrait aux  autorités de son pays  la demande faite par le Représentant permanent de la Bolivie et que l’information qu’il recevrait en réponse serait communiquée à tous les États membres. 

· La Présidente a indiqué que le jeudi 30 septembre 2010, se tiendrait la séance mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré pour marquer les cinquante ans du programme de bourses de l’OEA, conformément au mandat émis dans la résolution AG/RES.2495 (XXXIX-O/09) « Célébration du cinquantième anniversaire  de l’octroi de bourses d’études – Réaffirmation de l’appui au Programme de bourses d’études de l’Organisation des États Américains et à la coopération institutionnelle dans l’enseignement supérieur ».

La séance a été levée à 12 h 14.
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�.	Les déclarations et commentaires faits par les délégations sont reproduits dans le procès-verbal de  la séance , CP/ACTA 1768/10.
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