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Original: espanhol

Resumo da sessão ordinária realizada em 15 de setembro de 2010

CP/ACTA 1768/10
/


A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora María Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 10h40.

1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1768/10.

· Condolências à Guatemala e ao México

Ao dar início à sessão, a presidente fez referência às enormes perdas provocadas pelas recentes chuvas em várias regiões da Guatemala e do México. A presidente manifestou, em nome dos membros do Conselho Permanente, os sentimentos de pesar e solidariedade para com os povos e governos da Guatemala e do México. 

· Solidariedade com o povo e o Governo da Colômbia

O Conselho Permanente manifestou solidariedade ao povo e ao Governo da Colômbia, em virtude da morte de catorze policiais, assassinados em 3 de setembro de 2010, no município de Doncello, no Departamento de Caquetá.

· Condolências ao povo e ao Governo da Venezuela

O Conselho Permanente também apresentou condolências ao povo e ao Governo da Venezuela pelos acidentes aéreos ocorridos em 13 de setembro de 2010, em Puerto Ordaz, e em 14 de setembro de 2010, em Playa Valdez, Porlamar. 

· Boas-vindas ao Representante Permanente do Canadá

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Allan Culham, Representante Permanente do Canadá, que apresentou credenciais ao Secretário-Geral em 9 de setembro de 2010. O Embaixador Culham falou aos membros do Conselho sobre as perspectivas de seu país quanto ao trabalho da Organização com relação aos temas que constituem a agenda de trabalho. 

A Embaixadora Audrey Marks, Representante Permanente da Jamaica, em nome dos Estados membros da CARICOM; o Embaixador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize, em nome dos Estados membros do SICA; o Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México, em nome dos Estados membros da ALADI; e o Representante Suplente dos Estados Unidos, Milton Drucker, apresentaram cumprimentos ao Embaixador Culham.
2. Consideração do projeto de resolução “Primeira Reunião Técnica da Rede de Cooperação Jurídica Hemisférica em Matéria de Direito de Família e da Infância no âmbito das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA)”. Solicitação da Missão Permanente do Brasil 

O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes, referiu-se ao evento e apresentou o projeto de resolução, documento CP/doc.4506/10.

Em atenção às intervenções das delegações do Canadá e dos Estados Unidos, com relação às datas propostas para o evento, as delegações consideraram as propostas apresentadas e acordaram uma nova data. O Conselho Permanente aprovou, com a modificação da data, o projeto de resolução que foi em seguida distribuído como resolução CP/RES. 974 (1768/10), mediante a qual se convocou a Primeira Reunião Técnica da Rede de Cooperação Jurídica Hemisférica em Matéria de Direito de Família e da Infância no âmbito das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA), a ser realizada na sede da Organização, em 9 e 10 de novembro de 2010.

3. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o pedido do Principado de Mônaco para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos 

O Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru junto à OEA e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, apresentou relatório sobre o pedido do Principado de Mônaco para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização, documento CP/CAJP/doc.2901/10. O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Presidente da CAJP e aprovou, sem emendas, o projeto de resolução publicado posteriormente como resolução CP/RES. 975 (1768/10), mediante a qual a referida condição é concedida ao Principado de Mônaco.

Os Representantes Permanentes do México e das Bahamas e o Observador Permanente da França saudaram o ingresso do Principado de Mônaco na OEA, após o que o Embaixador de Mônaco junto aos governos dos Estados Unidos e do Canadá, Gilles Noghes, dirigiu-se aos membros do Conselho.
4. Eleição de um membro do Conselho Diretor do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA)
Em cumprimento ao mandato da Assembléia Geral, aprovado no Quadragésimo Período Ordinário de Sessões, o Conselho Permanente procedeu à eleição de um membro do Conselho Diretor do Centro de Estudos da Justiça das Américas.

Para dar início à eleição, a presidente informou que haviam sido recebidas, no prazo estabelecido, as candidaturas do Doutor Ernesto Pazmiño Granizo, apresentada pelo Governo do Equador, e do Doutor Santiago Pereira Campos, apresentada pelo Governo do Uruguai. Lembrou, ademais, que a eleição e a apuração dos votos se regiam pelo Artigo 74 do Regulamento da Assembléia Geral, motivo por que era necessário o voto da maioria dos Estados membros para que um dos candidatos fosse eleito.

Para a apuração dos votos, a presidente solicitou ao Representante Suplente da Costa Rica, David Li, e à Representante Suplente do Canadá, Patricia D’Costa, que atuassem como escrutinadores. 

Foram realizados três turnos de votação, que apresentaram os resultados abaixo. 

· Primeiro turno:

· Doutor Ernesto Pazmiño Granizo (Equador): 14 votos

· Doutor Santiago Pereira Campos (Uruguai): 15 votos

· Uma abstenção

· Segundo turno:

· Doutor Ernesto Pazmiño Granizo (Equador): 13 votos

· Doutor Santiago Pereira Campos (Uruguai): 17 votos

· Terceiro turno:

· Doutor Ernesto Pazmiño Granizo (Equador): 13 votos

· Doutor Santiago Pereira Campos (Uruguai): 17 votos

Como nenhum dos dois candidatos alcançou a maioria de votos exigida, em conformidade com o Artigo 74 antes mencionado, o Conselho Permanente suspendeu a eleição e acordou retomá-la em duas semanas. 

5. Aprovação da ata CP/ACTA 1684/09 da sessão do Conselho Permanente realizada em 1o de abril de 2009

O Conselho Permanente aprovou a ata textual, documento CP/ACTA 1684/09, referente à sessão ordinária realizada em 1o de abril de 2009.

6. Outros assuntos
· A presidente, em nome do Conselho Permanente, felicitou o México, pelo bicentenário de sua independência, bem como os países da América Central, que também comemoraram seu dia nacional. 

· O Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin, em nome da Secretaria de Assuntos Políticos, falou sobre os eventos comemorativos da Semana da Paz, de 21 a 25 de setembro de 2010, na sede da Organização. Referiu-se ao importante papel da OEA na solução de controvérsias, na paz hemisférica e em iniciativas voltadas para a superação de problemas. Destacou que, desde setembro de 2008, a Secretaria de Assuntos Políticos lançou o programa “Fórum Interamericano de Paz”, com o objetivo de fortalecer a capacidade da OEA de resolver conflitos e promover uma cultura de paz no Hemisfério.  Salientou que a OEA realiza, no âmbito do “Fórum Interamericano de Paz”, uma conferência anual em comemoração ao Dia Internacional da Paz, em 21 de setembro, data fixada pela Assembléia Geral das Nações Unidas. Mencionou que o Fundo de Paz realizará eventos paralelos à referida conferência, como a Conferência de Chefes de Missões de Paz da OEA; o Primeiro Curso sobre Paz, Democracia e Resolução de Conflitos nas Américas; o lançamento da Biblioteca Virtual sobre Iniciativas de Paz, desenvolvida em colaboração com a Biblioteca Colombo; e, finalmente, o evento Chalk for Peace.

· O Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Jorge Skinner-Klée, agradeceu as manifestações de solidariedade dos membros do Conselho Permanente pelos desastres naturais ocorridos em seu país e referiu-se à necessidade de dar andamento à formulação e à articulação de um mecanismo multilateral ágil, que responda prontamente a essas catástrofes naturais. Anunciou que, com o patrocínio do Sistema das Nações Unidas, havia sido convocada uma conferência internacional de cooperação para a reconstrução com transformação da Guatemala, a ser realizada na cidade de Antigua, Guatemala, em 11 e 12 de outubro de 2010. Aderiu às manifestações de boas-vindas ao Embaixador do Canadá e cumprimentou o Principado de Mônaco pelo ingresso como Observador Permanente junto à Organização.
· A Representante Suplente da República Bolivariana da Venezuela, Carmen Luisa Velásquez de Visbal, agradeceu as manifestações de pesar, em virtude das perdas sofridas por seu país nos acidentes aéreos, e procedeu à leitura do comunicado de imprensa expedido pelo Presidente Hugo Chávez Frías com relação a esses acidentes. Por fim, uniu-se às manifestações de boas-vindas ao Representante Permanente do Canadá.

· O Representante Permanente da Bolívia, Embaixador José Pinelo, solicitou informações à Missão Observadora da França sobre a política de expulsão do povo cigano romani do território francês.

· O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, agradeceu as manifestações de pesar e solidariedade, em virtude das perdas de vidas causadas pelas fortes chuvas que afetaram seu país e a Guatemala. Agradeceu também os cumprimentos das delegações pelo bicentenário da independência do México.

· O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Ruy Casaes, anunciou o acordo firmado pelas delegações para que a Primeira Reunião Técnica da Rede de Cooperação Jurídica Hemisférica em Matéria de Direito de Família e da Infância no âmbito das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) seja realizada em 9 e 10 de novembro de 2010.

· O Observador Permanente da França junto à OEA, Embaixador Pierre Henri Guignard, informou que encaminharia às autoridades de seu país a solicitação do Representante Permanente da Bolívia e que as informações que recebesse em resposta seriam enviadas a todos os Estados membros. 

· A presidente informou que na quinta-feira, 30 de setembro de 2010, será realizada a sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral para comemorar os 50 anos do programa de bolsas de estudo da OEA, em cumprimento ao mandato da resolução AG/RES. 2495 (XXXIX-O/09), “Comemoração dos 50 anos de concessão de bolsas de estudo: Reafirmação do apoio ao Programa de Bolsas de Estudo da OEA e à cooperação institucional na educação superior”.

A sessão foi encerrada às 12h14.
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�.	As declarações e comentários formulados pelas delegações encontram-se na ata da sessão, CP/ACTA 1768/10.
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