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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador ante la Organización de los Estados Americanos, e inició a las 10:40 a.m.
1. Aprobación del orden del Día


El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1768/10.
· Condolencia a Guatemala y México
Al dar inicio a la sesión, la Presidenta hizo referencia a las terribles perdidas que causaron las recientes lluvias en varias regiones de Guatemala y México. En ese sentido, la Presidenta del Consejo expresó, en nombre de los miembros del Consejo Permanente, los sentimientos de condolencia y solidaridad para los pueblos y gobiernos de Guatemala y México. 
· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Colombia

El Consejo Permanente expresó su sentimiento de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Colombia por la muerte de catorce policías asesinados el 3 de septiembre de 2010 en el municipio de Doncello del Departamento de Caquetá.
· Condolencias al pueblo y Gobierno de Venezuela

El Consejo Permanente también manifestó sus sentimientos de pesar al pueblo y Gobierno de Venezuela por los accidentes aéreos ocurridos el 13 de septiembre de 2010 en Puerto Ordaz, y el 14 de septiembre de 2010 en playa Valdez, .Porlamar. 
· Bienvenida al Representante Permanente de Canadá

El Consejo Permanente brindó una cordial bienvenida al Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá quien presentó credenciales al Secretario General el 9 de septiembre de 2010. El Embajador Culham compartió con los miembros del Consejo las  perspectivas de su país sobre la labor de la Organización en torno a los temas que integran la agenda de trabajo. 
La Embajadora Audrey Marks, Representante Permanente de Jamaica, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM; el Embajador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize, en nombre de los Estados Miembros del SICA; el Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; el señor Milton Drucker, Representante Alterno de Estados Unidos, ofrecieron un cordial saludo de bienvenida a la Embajador Culham.
2. Consideración del proyecto de resolución: “Primera Reunión Técnica de la Red de Cooperación Jurídica Hemisférica en Materia de Derecho de la Familia y la Niñez en el ámbito de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA)”. Solicitud de la Misión Permanente de Brasil 

El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes, se refirió al evento y presentó el proyecto de resolución, documento CP/doc.4506/10.
En atención a las intervenciones de las delegaciones de Canadá y Estados Unidos con relación a las fechas propuestas para el evento, las delegaciones consideraron las propuestas presentadas y acordaron una nueva fecha. El Consejo Permanente aprobó, con la modificación de fecha, el proyecto de resolución que fuera luego distribuido como  resolución CP/RES. 974 (1768/10), mediante la cual se convocó  la Primera Reunión Técnica de la Red de Cooperación Jurídica Hemisférica en Materia de Derecho de la Familia y la Niñez en el Ámbito de las Reuniones de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA), para que se celebre en la sede de la Organización, los días 9 y 10 de noviembre de 2010.
3. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la solicitud del Principado de Mónaco para que se le otorgue la condición de observador permanente ante la Organización de los Estados Americanos 

El Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, presentó un informe sobre la solicitud del Principado de Mónaco para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización, documento CP/CAJP/doc.2901/10.  El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Presidente de la CAJP y aprobó, sin enmiendas, el proyecto de resolución publicado posteriormente como resolución CP/RES. 975 (1768/10) mediante la que se concede dicha condición al Principado de Mónaco.
Los representantes permanentes de México y  Bahamas y el Observador Permanente de Francia saludaron el ingreso del Principado de Mónaco en la OEA, luego de lo cual el señor Gilles Noghes, Embajador de Mónaco ante los Gobiernos de Estados Unidos y Canadá, se dirigió a los miembros del Consejo.  
4. Elección de un miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)

En cumplimiento del mandato de la Asamblea General, adoptado durante el cuadragésimo periodo ordinario de sesiones, el Consejo Permanente procedió a la elección de un miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas.
Para dar inició a la elección, la Presidenta informó que entro del plazo establecido para la presentación de candidaturas se había recibido  la del Doctor Ernesto Pazmiño Granizo, presentada por el Gobierno del Ecuador; y la del Doctor Santiago Pereira Campos, presentada por el Gobierno de Uruguay. Recordó, además, que la elección y cómputo de votos se regía por el Artículo 74 del Reglamento de la Asamblea General, por lo que se requería el voto de la mayoría de los Estados Miembros para ser elegido.

Para el cómputo de votos, la Presidenta solicitó al  señor David Li, Representante Alterno de Costa Rica, y a la señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá, que asistieran como escrutadores. 
Se realizaron tres rondas de votación, las que tuvieron  el siguiente resultado:
· Primera ronda:

· Doctor Ernesto Pazmiño Granizo (Ecuador): 14 votos.
· Doctor Santiago Pereira Campos (Uruguay): 15 votos.
· Una abstención.
· Segunda ronda:

· Doctor Ernesto Pazmiño Granizo (Ecuador): 13 votos.

· Doctor Santiago Pereira Campos (Uruguay): 17 votos.
· Tercera ronda:

· Doctor Ernesto Pazmiño Granizo (Ecuador): 13 votos.

· Doctor Santiago Pereira Campos (Uruguay): 17 votos.
No habiendo alcanzado ninguno de los candidatos la mayoría de votos requerida, y de conformidad con el Artículo 74 antes mencionado, el Consejo Permanente suspendió la elección y acordó  reanudarla en dos semanas. 
5. Aprobación del acta CP/ACTA 1684/09 de la sesión del Consejo Permanente celebrada el 1 de abril de 2009

El Consejo Permanente aprobó el acta textual, documento CP/ACTA 1684/09, correspondiente a la sesión ordinaria celebrada el 1 de abril de 2009.

6. Otros asuntos 

· La Presidenta expresó, en nombre del Consejo Permanente, las felicitaciones a México por la celebración del bicentenario de su independencia, y a los países de Centroamérica que conmemoraban también su día nacional. 

· El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert R. Ramdin, compartió en nombre de la Secretaría de Asuntos Políticos los eventos a realizarse por la celebración de la semana de la Paz, del 21 al 25 de septiembre de 2010, en la sede de la Organización. Se refirió al importante papel de la OEA en la resolución de conflictos, la paz hemisférica, e iniciativas para la solución de problemas. En ese sentido, puntualizó que desde septiembre de 2008, la Secretaría de Asuntos Políticos lanzó el Programa “Foro Interamericano de Paz” con el objetivo de fortalecer la capacidad de la OEA en la resolución de conflictos y la promoción de una cultura de paz en el Hemisferio.  Al respecto, enfatizó que la OEA celebra en marco del Foro Interamericano de Paz la conferencia anual en conmemoración al día internacional de la Paz el 21 de septiembre, fecha establecida por la Asamblea General de las Naciones. Además, mencionó que el Fondo de Paz realizará eventos paralelos a la referida conferencia tales como: La Conferencia de Jefes de Misiones de Paz de la OEA; El Primer Curso sobre Paz, Democracia y Resolución de Conflictos en las Américas; el lanzamiento de la Biblioteca Virtual sobre Iniciativas de Paz desarrollada en colaboración con la Biblioteca Colón; y finalmente el evento “Chalk for Peace”.
· El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, agradeció las expresiones de solidaridad de los miembros del Consejo Permanente por los desastres naturales ocurridos en su país, y se refirió a la necesidad de adelantar el diseño y la articulación de un mecanismo multilateral ágil y que responda urgentemente a estas catástrofes naturales. Anunció que bajo el auspicio del sistema de las Naciones Unidas se había convocado una conferencia internacional de cooperantes para la reconstrucción con transformación de Guatemala, la que se celebrará en la ciudad de Antigua Guatemala, los días 11 y 12 de octubre de 2010. Se aunó a las expresiones de bienvenida para el Embajador de Canadá y felicito al Principado de Mónaco por su entrada como Observador Permanente ante la Organización. 
· La Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela, señora Carmen Luisa Velásquez de Visbal, agradeció las expresiones de condolencias por las perdidas sufridas por su país en los accidentes aéreos y procedió a leer el comunicado de prensa emitido por el Presidente Hugo Chávez Frías con relación a estos accidentes. La señora Velásquez de Visbal se unió a las expresiones de bienvenida para el Representante Permanente de Canadá.
· El Representante Permanente de Bolivia, Embajador José Pinelo, solicitó información a la Misión Observadora de Francia sobre la política de expulsión del territorio de su país del pueblo Romaní-gitano.
· El Representante Permanente de México, Embajador Gustavo Albin, agradeció las expresiones de condolencias y solidaridad por las pérdidas de vidas causadas por las fuertes lluvias que afectaron su país y a Guatemala. Agradeció también, las felicitaciones de las delegaciones por la celebración del  bicentenario de la independencia de México.
· El Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes, anunció el acuerdo alcanzado por las delegaciones para que la Primera Reunión Técnica de la Red de Cooperación Jurídica Hemisférica en Materia de Derecho de la Familia y la Niñez en el ámbito  de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA) se realice los días 9 y 10 de noviembre de 2010.
· El Observador Permanente de Francia ante la OEA, Embajador Pierre Henri Guignard, indicó que notificaría a las autoridades de su país sobre la solicitud hecha por el Representante Permanente de Bolivia y que la información que reciba en respuesta  sería comunicado   a todos los Estados Miembros. 
· La Presidenta informó que el jueves 30 de septiembre de 2010, se realizará la sesión conjunta del Consejo Permanente con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para conmemorar los cincuenta años del programa de becas de la OEA, en cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES.2495 (XXXIX-O/09) “Celebrando 50 años otorgando becas, reafirmando el apoyo al programa de becas de la OEA y la cooperación institucional en educación superior”.
La sesión concluyó a las  12:14 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios formulados por las delegaciones se encuentran en el acta de la sesión, CP/ACTA 1768/10.
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