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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l'Équateur près l’Organisation des États Américains (OEA), et a commencé à 10 h 38.

1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1770/10) 


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour (CP/OD-1770/10).

2. Rapport verbal du Président de la Commission des questions administratives  et budgétaires (CAAP) au sujet des travaux réalisés par cette Commission dans le cadre des préparatifs de la Quarantième Session extraordinaire de l’Assemblée générale  
Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, a présenté un rapport verbal sur les travaux effectués en prévision de la Quarantième Session extraordinaire de l'Assemblée générale, laquelle a été convoquée pour approuver le projet de programme-budget de l'OEA pour l’exercice 2011. 

L'Ambassadeur Alcántara a indiqué que, en application de l’article 19 b du Règlement du Conseil permanent, la CAAP, à sa réunion du 17 août 2010, a décidé de créer deux groupes de travail pour réaliser les travaux dont elle a été chargée : 1) Groupe de travail chargé de réviser le projet de Programme-budget 2011 ; 2) Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2011. 

Il a signalé que le groupe 1 a tenu huit réunions pour parvenir à un consensus sur une nouvelle affectation des fonds. Par ailleurs, le président de ce groupe a présenté son rapport à la CAAP, lequel est contenu dans le document CAAP/GT/PPP 28/10 corr. 1. Le groupe 2 a tenu six réunions et sa présidence a présenté son rapport à la CAAP, distribué sous la cote CAAP/GT/RPP 12/10.   De plus, le président de la CAAP a décrit dans le détail les décisions adoptées par les groupes de travail et, plus tard, par la CAAP, sur la répartition du plafond budgétaire et le financement des programmes de l'Organisation pour l’exercice 2011, décisions qui sont traduites, selon lui, dans le projet de résolution soumis à l’examen du Conseil permanent. 

Enfin, le président de la CAAP a remercié toutes les délégations, les vice-présidents de la Commission et les présidents des groupes de travail pour leur dévouement à la tâche, leur participation et leurs contributions, afin de réaliser les travaux qui leur ont été confiés. 
· Projet de résolution « Programme-Budget de l’Organisation pour 2011 et contributions au FEMCIDI » (CP/CAAP-3075/10) 

La présidente du Conseil permanent a déclaré que le projet de résolution « Programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2011 et contributions au FEMCIDI » (CP/CAAP-3075/10) soumis à l’examen du Conseil permanent a rencontré l’agrément des membres de la CAAP. 

Les délégations du Nicaragua, du Pérou, de la République dominicaine, du Brésil et des États-Unis ont exprimé la position de leur gouvernement en ce qui concerne le programme-budget de l'Organisation. 
Le Conseil permanent a décidé de soumettre à l’examen de la Quarantième Session extraordinaire de l'Assemblée générale le projet de résolution « Programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2011 et contributions au FEMCIDI » (CP/CAAP-3075/10), avec les modifications convenues, portant sur les paragraphes 8 et 19 du dispositif.

3. Convocation du Quatrième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (CP/doc. 4512/10) 
L'Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou, a déposé le projet de résolution sur la convocation de la Quatrième Réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité afin qu’il ait lieu à Lima (Pérou) les 15 et 16 novembre 2010. 

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet de résolution, publié postérieurement sous la cote CP/RES. 976 (1770/10).

4. Ratification des procès-verbaux du Conseil permanent CP/ACTA 1678/09 et CP/ACTA 1693/09
Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1678/09 (séance ordinaire du 18 février 2009)

· CP/ACTA 1693/09 (séance ordinaire du 27 mai 2009)

5. Autres questions

· L’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou, a évoqué les dépenses encourues pour la tenue de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale à Lima (Pérou) et fait part de sa satisfaction pour l’efficacité et l’économie de ressources, ce qui a permis de rembourser une somme importante au Gouvernement du Pérou. 
· La Représentante suppléante de la République bolivarienne du Venezuela, Mme Carmen Velásquez, a évoqué les élections tenues dans ce pays le 26 septembre écoulé, qu’elle a décrit comme une expression d’une véritable démocratie représentative. Elle a également évoqué l’invitation adressée par la présidence du Conseil national électoral du Venezuela à la présidente du Conseil permanent pour que cette dernière participe, en qualité d’accompagnatrice internationale, au déroulement de ces élections.

· L’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur et présidente du Conseil permanent, a évoqué l’invitation reçue du Conseil national électoral de la République bolivarienne du Venezuela, et donné un compte rendu de la procédure suivie pour parvenir à la décision y relative.

· Les délégations du Guatemala, du Mexique, du Chili, du Pérou, du Nicaragua, du Canada, de l’Argentine et du Brésil ont évoqué cette même question, ainsi que le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint, et ce dernier présentera un rapport sur les événements correspondants.

    L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 12 h 34.
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�.	Les déclarations et observations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA -1770/10).
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