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Resumo da sessão ordinária realizada em 29 de setembro de 2010

CP/ACTA-1770/10
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente teve início às 10h38 e foi presidida pela Embaixadora María Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).

1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1770/10)


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1770/10, sem modificações.

2. Relatório verbal do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre as atividades dessa Comissão em preparação para o Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral
O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, apresentou um relatório verbal sobre as atividades realizadas em preparação para o Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, que foi convocado para a aprovação do projeto de orçamento-programa da Organização para 2011.
O Embaixador Alcántara informou que, em cumprimento ao artigo 19, b, do Regulamento do Conselho Permanente, a CAAP, na reunião de 17 de agosto de 2010, decidiu criar dois grupos de trabalho a fim de realizar as atividades recomendadas: 1) Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta de Orçamento-Programa 2011; e 2) Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2011.
Mencionou também que o Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2011 realizou oito reuniões com vistas a alcançar um consenso em relação à redistribuição dos fundos.  O Presidente desse grupo de trabalho apresentou um relatório à CAAP, o qual consta do documento CAAP/GT/PPP 28/10 corr. 1.  O Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2011 realizou seis reuniões e a presidência desse grupo também apresentou seu relatório à CAAP, o qual foi distribuído como documento CAAP/GT/RPP 12/10.  O Presidente da CAAP também detalhou os acordos alcançados pelos grupos de trabalho, e posteriormente pela CAAP, no que se refere à distribuição do teto orçamentário e ao financiamento dos programas da Organização para 2011; acordos que se encontravam refletidos no projeto de resolução apresentado ao Conselho Permanente, afirmou.

Finalmente, o Presidente da CAAP agradeceu a todas as delegações, aos vice-presidentes da Comissão e aos presidentes dos grupos de trabalho o empenho, a participação e as contribuições no sentido de realizar as atividades que lhes foram atribuídas. 
· Projeto de resolução “Orçamento-Programa da Organização para 2011 e Contribuições para o FEMCIDI” (CP/CAAP-3075/10)

A Presidente do Conselho informou que o projeto de resolução “Orçamento-Programa da Organização para 2011 e Contribuições para o FEMCIDI”, documento (CP/CAAP-3075/10), que estava sendo submetido à consideração do Conselho, contava com o acordo dos membros da CAAP. 
As delegações da Nicarágua, Peru, República Dominicana, Brasil e Estados Unidos manifestaram a posição de seus governos em relação ao Orçamento-Programa da Organização. 
O Conselho Permanente decidiu submeter à consideração do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral o projeto de resolução “Orçamento-Programa da Organização para 2011 e Contribuições para o FEMCIDI”, documento CP/CAAP-3075/10, com as modificações acordadas dos parágrafos dispositivos 8 e 19.

3. Convocação do Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (CP/doc.4512/10)
O Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru, apresentou o projeto de resolução sobre a convocação do Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança para que o evento seja realizado na cidade de Lima, Peru, em 15 e 16 de novembro de 2010.
O Conselho Permanente aprovou sem modificações o projeto de resolução que foi posteriormente publicado como resolução CP/RES. 976 (1770/10).

4. Aprovação das atas do Conselho Permanente: CP/ACTA 1678/09 e CP/ACTA 1693/09
O Conselho Permanente aprovou as atas a seguir:

· CP/ACTA 1678/09, da sessão ordinária realizada em 18 de fevereiro de 2009

· CP/ACTA 1693/09, da sessão ordinária realizada em 27 de maio de 2009

5. Outros assuntos
· O Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru, referiu-se às despesas relacionadas à realização do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em Lima, Peru, manifestando sua satisfação com a eficiência e a economia dos recursos, o que resultou na devolução de uma importante quantia ao Governo do Peru. 
· A Representante Suplente da República Bolivariana da Venezuela, Carmen Velásquez, referiu-se às eleições realizadas em seu país, em 26 de setembro, como manifestação de uma verdadeira democracia representativa. Também fez alusão ao convite feito pela Presidência do Conselho Nacional Eleitoral da Venezuela à Presidente do Conselho Permanente para que participasse como observadora internacional nessas eleições.

· A Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora María Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador, falou sobre o convite recebido do Conselho Nacional Eleitoral da República Bolivariana da Venezuela e fez um resumo do procedimento seguido para a tomada da decisão adotada.

· As delegações da Guatemala, México, Chile, Peru, Nicarágua, Canadá, Argentina e Brasil referiram-se ao mesmo tema, bem como o Secretário-Geral e o Secretário-Geral Adjunto, que apresentará um relatório sobre o ocorrido.

Não havendo mais assuntos a considerar, encerrou-se a sessão às 12h34.
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�.	As intervenções e comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1770/10.
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