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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 29 de septiembre de 2010

CP/ACTA-1770/10
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se inició a las 10:38 a.m. bajo la Presidencia de la Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).

1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1770/10)


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1770/10, sin modificaciones.

2. Informe verbal del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre los trabajos de esa Comisión en preparación para el cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General 

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominica, presentó un informe verbal sobre las tareas realizadas en preparación para el cuadragésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, que fuera convocada para la aprobación del proyecto de programa- presupuesto de la Organización para el 2011. 
El Embajador Alcántara informó que, en cumplimiento del artículo 19 b) del Reglamento del Consejo Permanente, la CAAP en su reunión del 17 de agosto de 2010 acordó la creación de dos grupos de trabajo para llevar a cabo las tareas encomendadas: 1) Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011; y 2) Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto 2011. 
Señaló que el Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2011 realizó ocho reuniones, con el propósito de alcanzar un consenso en la redistribución de los fondos. Asimismo, el Presidente de ese Grupo de Trabajo presentó su informe a la CAAP, contenido en el documento CAAP/GT/PPP 28/10 corr. 1. El Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto 2011 celebró 6 reuniones y la Presidencia de dicho Grupo presentó su informe a la CAAP que fuera distribuido como documento CAAP/GT/RPP 12/10. Asimismo, el Presidente de la CAAP detalló los acuerdos alcanzados a nivel de los grupos de trabajo y, posteriormente, por la CAAP, sobre la distribución del techo presupuestario y la financiación de los programas de la Organización para el año 2011, acuerdos que, indicó,  se encontraban reflejados en el proyecto de resolución que estaba presentando al Consejo Permanente. 

Finalmente, el Presidente de la CAAP agradeció a todas las delegaciones, a los Vicepresidentes de la Comisión y a los Presidentes de los Grupos de Trabajo por su empeño, participación y contribuciones para cumplir con los trabajos que le fueron encargados. 
· Proyecto de resolución “Programa-Presupuesto de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI” (CP/CAAP-3075/10)

La Presidenta del Consejo informó que el proyecto de resolución “Programa-Presupuesto de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI” documento (CP/CAAP-3075/10), que se estaba presentando para la consideración del Consejo, contaba con el acuerdo de los miembros de la CAAP. 
Las delegaciones de Nicaragua, Perú, República Dominicana, Brasil y Estados Unidos  expresaron la opinión de sus gobiernos con relación al programa-presupuesto de la Organización. 
El Consejo Permanente acordó transmitir a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo período extraordinario de sesiones, el proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI”, documento CP/CAAP-3075/10, con las modificaciones acordadas en los párrafos resolutivos 8 y 19.
3. Convocatoria del Cuarto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (CP/doc.4512/10)
El Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú, presentó el proyecto de resolución sobre convocatoria de la “Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”, para que ésta se realice en la ciudad de Lima, Perú, los días 15 y 16 de noviembre de 2010. 

El Consejo Permanente aprobó, sin enmiendas, el proyecto de resolución que fuera publicado posteriormente como resolución CP/RES. 976 (1770/10).
4. Aprobación de las actas del Consejo Permanente: CP/ACTA 1678/09 y CP/ACTA 1693/09

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1678/09, de la sesión ordinaria celebrada el 18 de febrero de 2009

· CP/ACTA 1693/09, de la sesión ordinaria celebrada el 27 de mayo de 2009

5. Otros asuntos
· El Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú, se refirió a los costos relacionados con la celebración del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General realizado en Lima, Perú, expresando su satisfacción por la eficiencia y el ahorro en los recursos, eficiencia que resultó en la devolución de una importante suma al Gobierno del Perú. 
· La Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela, señora Carmen Velásquez, se refirió a las elecciones celebradas en ese país el pasado 26 de septiembre como una expresión de verdadera democracia representativa. Hizo también alusión a la invitación que había cursado la Presidencia del Consejo Nacional Electoral de Venezuela a la Presidenta del Consejo Permanente para participar como acompañante internacional en el marco de dichas elecciones.
· La Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador, informó sobre la invitación recibida del Consejo Nacional Electoral de la República Bolivariana de Venezuela, e hizo una reseña del procedimiento seguido para la toma de la decisión adoptada.
· Las delegaciones de Guatemala, México, Chile, Perú, Nicaragua, Canadá, Argentina, y Brasil se refirieron al mismo tema, así como el Secretario General y el Secretario General Adjunto, quien presentará un informe de lo acontecido con relación al asunto.
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    No habiendo otros asuntos por considerar, se levantó la sesión a las 12:34 pm.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1770/10.
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