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Resumo da sessão extraordinária realizada em 30 de setembro de 2010
CP/ACTA 1772/10
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária por solicitação da Missão Permanente do Equador a fim de considerar a situação nesse Estado membro. A sessão foi presidida pelo Vice-Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Joaquín Maza, Representante Permanente de El Salvador, que iniciou a reunião às 15h05.
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A Representante Permanente do Equador, Embaixadora Maria Isabel Salvador, apresentou informações detalhadas sobre os acontecimentos em seu país. Nesse sentido, a Embaixadora solicitou a adoção de uma resolução para prevenir qualquer alteração da estabilidade democrática no Equador. 


O Representante Permanente do Peru, Embaixador Hugo De Zela, apresentou o projeto de resolução “Situação na República do Equador”, constante do documento CP/doc.4514/10, e mencionou o respaldo das delegações ao projeto. 


Os representantes de Saint Kitts e Nevis, em nome da CARICOM, Guatemala, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana, Argentina, Chile, Paraguai, Estados Unidos, Panamá, México, Colômbia, Costa Rica, Bolívia, Uruguai, Nicarágua, Brasil, Canadá, El Salvador e Panamá, assim como o Observador Permanente da Espanha, pronunciaram-se em relação à situação do Equador, qualificando os acontecimentos como uma tentativa de golpe de Estado e repudiando a rebelião da Polícia Nacional e as violações dos direitos humanos no país.

O Secretário-Geral da Organização, Senhor José Miguel Insulza, ressaltou a necessidade de aprovar o projeto de resolução na brevidade possível e manifestou-se em relação ao sucedido.

O Conselho Permanente aprovou a resolução “Situação na República do Equador” que, em seguida, foi distribuída como resolução CP/RES. 977 (1772/10) corr.1.
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	�.	As intervenções constam da ata da sessão (CP/ACTA 1772/10).
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