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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la Présidence de l’Ambassadeur Joaquín Maza, Représentant permanent d’El Salvador, pour écouter le rapport verbal du Secrétariat général sur la visite effectuée dans la République de l’Équateur, en application des mandats énoncés dans la résolution CP/RES. 977 (1772/10).


Le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, Monsieur José Miguel Insulza, a soumis un rapport verbal comportant des détails sur la situation qu’il avait rencontrée dans la République de l’Équateur le 1er octobre 2010. Le Secrétaire général a fait savoir qu’il s’était réuni avec le Président de l’Équateur, Monsieur Rafael Correa Delgado; le Ministre des relations extérieures, Monsieur Ricardo Patiño; la Vice-présidente en charge de l’Assemblée nationale, Mme Irina Cabezas et le Ministre de l’intérieur, Monsieur Gustavo Jalkh.

La Représentante permanente de l’Équateur, l’Ambassadeur María Isabel Salvador, a présenté un rapport sur les événements survenus dans son pays à partir du 30 septembre et elle a conclu son intervention en remerciant l’Organisation des États Américains de son intervention rapide et opportune, ainsi que de son appui.  


Les représentants des pays suivants: Nicaragua, Paraguay, Venezuela, Grenade, s’exprimant au nom des États membres de la CARICOM; Panama, Uruguay, Argentine, États-Unis, Pérou, Mexique, Guatemala, Canada, Bolivie, Brésil, Colombie et Chile ont fait des exposés sur la position de leurs gouvernements en relation avec les événements survenus en Équateur. Ils ont souligné et remercié l’Organisation et le Secrétaire général de leur action rapide et ils ont renouvelé leur appui aux efforts déployés pour préserver la démocratie institutionnelle en Équateur et dans le Continent américain.  

Le Président du Conseil a demandé qu’acte soit pris de sa satisfaction face à l’intervention intégrale et opportune du Conseil permanent à l’occasion des événements survenus le 30 septembre dans la République et il a fait remarquer que tel était le mode d’action qui devait caractériser les nations qui se sont engagées en faveur des valeurs démocratiques.  Finalement, il a remercié le Secrétaire général pour le rapport verbal et l’a félicité de ses démarches.
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	�.	Les déclarations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA1747/10.
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