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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 6 de octubre de 2010

CP/ACTA 1773/10
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria bajo la Presidencia del Embajador Joaquín Maza, Representante Permanente de El Salvador, para recibir el informe verbal del Secretario General sobre la visita realizada a la República del Ecuador, en cumplimiento de los mandatos de la resolución CP/RES. 977 (1772/10).
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El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, señor José Miguel Insulza, presentó un informe verbal detallando la situación que encontró a su llegada a la República del Ecuador el día 1 de octubre de 2010. El Secretario General informó que se reunió con el Presidente del Ecuador, señor Rafael Correa Delgado, el Ministro de Relaciones Exteriores, señor  Ricardo Patiño, la Vicepresidenta encargada de la Asamblea Nacional, señora Irina Cabezas, y con el Ministro del Interior, señor Gustavo Jalkh.


La Representante Permanente del Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, informó acerca de los acontecimientos suscitados en su país a partir del día 30 de septiembre y concluyó su intervención agradeciendo a la Organización de los Estados Americanos por su rápida y oportuna intervención y por el apoyo recibido. 


Los representantes de Nicaragua, Paraguay, Venezuela, Grenada, en nombre de los Estados miembros del CARICOM; Panamá, Uruguay, Argentina, Estado Unidos, Perú, México, Guatemala, Canadá, Bolivia, Brasil, Colombia y Chile expusieron sobre la posición de sus gobiernos con relación a los acontecimientos vividos en Ecuador, resaltaron y agradecieron el rápido accionar de la Organización y de la Secretaría General y reiteraron su respaldo a los esfuerzos para preservar la institucionalidad democrática en el Ecuador y en el continente. 
El Presidente del Consejo dejó constancia de su satisfacción por la intervención plena y oportuna del Consejo Permanente ante los sucesos ocurridos el 30 de septiembre en la República del Ecuador y señaló que esa era la vía de acción que debe caracterizar a las naciones comprometidas con los valores democráticos. Finalmente, agradeció al Secretario General por el informe verbal y lo felicitó por su gestión. 
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	�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1773/10.
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