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Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 15 octobre 2010

CP/ACTA.1774/10

SÉANCE PROTOCOLAIRE EN VUE DE COMMÉMORER
LA DÉCOUVERTE DE L’AMÉRIQUE:
LA RENCONTRE DE DEUX MONDES

Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire le 15 octobre 2010 qui a été présidée par l’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador. Cette séance visait à commémorer la découverte de l’Amérique: La rencontre de deux mondes. 

Ont assisté à cette commémoration Son Altesse royale l’infante Cristina de Borbón, et Son Excellence Monsieur Iñaki Urdangarín, Duc de Palma, à qui le Président a souhaité une chaleureuse bienvenue à la Maison des Amériques.

Les discours prononcés durant la séance sous référence par le Président du Conseil permanent, le Secrétaire général, l'Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l'Équateur, au nom des États membres de l’ALADI; l'Ambassadeur Bayney Karran, Représentant permanent du Guyana, au nom des États membres de la CARICOM; l'Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis; l'Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, au nom des États membres du SICA, et l'Ambassadeur Javier Sancho, Observateur permanent de l’Espagne, sont consignés dans le procès-verbal de la réunion (CP/ACTA.1774/10).

Avant de clôturer la séance, le Président du Conseil permanent a exprimé ses félicitations à l’Espagne à l’occasion de sa fête nationale et à l’instar d’autres orateurs, félicité le Gouvernement et le Peuple du Chili à l’occasion du sauvetage des trente trois mineurs bloqués dans la mine de San José. 

Pour sa part, l'Ambassadeur Darío Paya, Représentant permanent du Chili, a réitéré au nom du Gouvernement de son pays, ses remerciements pour les expressions de soutien, de solidarité et de réjouissance à l’occasion du sauvetage récent des mineurs bloqués aux environs de Copiapó, dans la région d’Atacama.
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