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Resumo da sessão solene realizada em 15 de outubro de 2010
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SESSÃO SOLENE PARA COMEMORAR O DESCOBRIMENTO DA AMÉRICA:
ENCONTRO DE DOIS MUNDOS
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O Conselho Permanente realizou sessão solene em 15 de outubro de 2010, presidida pelo Embaixador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, a fim de comemorar O Descobrimento da América: Encontro de dois mundos. 

A comemoração contou com a presença de Sua Alteza Real, Dona Cristina de Borbón, Infanta da Espanha, e Iñaki Urdangarín, Duque de Palma, a quem o Presidente ofereceu calorosa acolhida à Casa das Américas.
Os discursos proferidos na sessão comemorativa pelo Presidente do Conselho Permanente; pelo Secretário-Geral; pela Embaixadora María Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador, em nome dos Estados membros da ALADI; pelo Embaixador Bayney Karran, Representante Permanente da Guiana, em nome dos Estados membros da CARICOM; pela Embaixadora Carmen Lomellín, Representante Permanente dos Estados Unidos; pelo Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana, em nome dos Estados membros do SICA; e pelo Embaixador Javier Sancho, Observador Permanente da Espanha, estão registradas na ata da sessão (CP/ACTA.1774/10).

Antes de concluir a sessão, o Presidente do Conselho Permanente cumprimentou a Espanha pela comemoração do seu dia nacional e, assim como o fizeram outros oradores, felicitou o Governo e o povo do Chile pelo bem-sucedido resgate dos 33 mineiros aprisionadas na mina San José.

Por sua vez, o Embaixador Darío Paya, Representante Permanente do Chile, reiterou, em nome do Governo do seu país, os agradecimentos pelas demonstrações de apoio, solidariedade e alegria por ocasião do recente resgate dos mineiros que estavam aprisionados perto de Copiapó, na região de Atacama.
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