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El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar el 15 de octubre de 2010, bajo la presidencia del Embajador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, para conmemorar el descubrimiento de América: Encuentro de dos mundos. 

Esta conmemoración contó con la presencia de Su Alteza Real, Doña Cristina de Borbón, Infanta de España, e Iñaki Urdangarín, Duque de Palma, a los que el Presidente ofreció una cálida bienvenida a la Casa de las Américas. 
Las palabras pronunciadas durante la sesión conmemorativa por el Presidente del Consejo Permanente; por el Secretario General; por la Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente de Ecuador, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; por el Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM; por la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos; por el Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana, en nombre de los Estados Miembros del SICA, y por el Embajador Javier Sancho, Observador Permanente de España, aparecen registradas en el acta de la sesión (CP/ACTA.1774/10).

Antes de concluir la sesión, el Presidente del Consejo Permanente expresó sus felicitaciones a España por el día de su fiesta nacional y, como lo hicieron otros oradores, congratuló al Gobierno y Pueblo de Chile, por el éxito del rescate de los treinta y tres mineros que se encontraban atrapados en la mina de San José.

Por su parte, el Embajador Darío Paya, Representante Permanente de Chile, reiteró, en nombre del Gobierno de su país, los agradecimientos por las muestras de apoyo, solidaridad y alegría tras el reciente rescate de los mineros que se encontraban atrapados cerca de Copiapó, en la región de Atacama.
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