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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Jaoquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador, a commencé à 10 h 48.

1. Adoption de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet de l’ordre du jour, sous la cote CP/OD-1775/10.

· Minute de silence observée à l’occasion du décès du Premier ministre David John Howard Thompson

Le Conseil permanent a exprimé ses sincères condoléances au peuple et au Gouvernement de la Barbade à l’occasion du décès du Premier ministre David John Howard Thompson, survenu le 23 octobre 2010, et a observé une minute de silence pour rendre hommage à sa vie extraordinaire consacrée et passée au bénéfice du peuple de son pays. Le Conseil permanent a adopté la déclaration CP/DEC.46 (1775/10) sur le décès du Premier ministre Thompson.

· Minute de silence observée à l’occasion du décès de Monsieur Néstor Carlos Kirchner

Le Conseil permanent a exprimé de même ses condoléances à l’occasion du décès inattendu de l’ex-Président de la République d’Argentine, Monsieur Néstor Carlos Kirchner, survenu le 27 octobre 2010. Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances à Madame Cristina Fernández de Kirchner, Président de la République d’Argentine, ainsi qu’au peuple et au gouvernement de ce pays. Les membres du Conseil permanent ont observé une minute de silence à la mémoire de l’ex-Président Kirchner et ont adopté la déclaration CP/DEC. 49 (1775/10) afin de rendre hommage à la brillante trajectoire politique et à ce que l’ex-Président Kirchner a légué au renforcement des principes démocratiques, au respect et à la promotion des droits humains dans le continent.

· Présentation du maillet symbolique à la Présidente sortante du Conseil permanent

Le Président du Conseil permanent a remis un maillet symbolique à l’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur, en hommage à la tâche qu’elle a réalisée en tant que Présidente du Conseil permanent du le 1er juillet au 30 septembre 2010.

· Solidarité avec le peuple et le Gouvernement d’Haïti

Le Conseil permanent a exprimé sa solidarité envers le peuple et le Gouvernement d’Haïti au moment où une épidémie de choléra se manifestait et touchait les populations du centre et du nord du pays. Il a causé le décès de nombreuses personnes et d’autres souffraient encore les ravages de la maladie. 

· Solidarité avec le Chili et l’Équateur

Le Conseil permanent a exprimé également ses sentiments au peuple et au Gouvernement du Chili qui laborieusement et avec ingéniosité a mené à bien une excellente opération de sauvetage de trente-trois miniers coincés pendant soixante-dix jours dans la mine de San José dans le désert d’Atacama. Il a également témoigné des sentiments de solidarité avec le peuple et le Gouvernement de l’Équateur où dans des circonstances semblables, six miniers ont perdu leur vie dans la zone de Portovelo, dans la province de El Oro. 

· Félicitations au Pérou pour le Prix Nobel de littérature

Le Conseil permanent a exprimé sa satisfaction et a félicité le peuple et le Gouvernement du Pérou pour le Prix Nobel de littérature octroyé au distingué romancier péruvien Mario Vargas Llosa, en hommage à sa créativité et à sa discipline, consacrés à exalter la liberté de l’être humain. 

2. Remarques initiales sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”

Le Président du Conseil a évoqué les mandats de l’Assemblée générale AG/RES. 2555 (XL-O/10), "Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine” et a rappelé, entre autre, que le paragraphe 14 du dispositif recommande au Conseil permanent d’organiser et de tenir un dialogue sur l’efficacité de l’application de la Charte démocratique interaméricaine et de présenter les résultats et/ou ses progrès en 2011, lors de la commémoration des dix ans de son adoption.

Dans ce sens, le Président du Conseil permanent a invité les délégations à échanger des idées initiales afin de décider dans les brefs délais d’un plan d’action.

L’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur, en sa qualité de Coordonnatrice du Groupe ALADI, a présenté une proposition de méthodologie pour faire avancer les travaux tendant à exécuter le mandat de l’Assemblée générale. L’Ambassadrice Salvador a lu la proposition.

Les représentants du Belize, des États-Unis, du Canada et de la Jamaïque se sont prononcés sur la question. Le Représentant permanent de Nicaragua a présenté la demande des États membres du SICA pour que le Secrétaire général présente un rapport sur les actions menées pour la mise en œuvre et l’application de la Charte démocratique interaméricaine. 

Le Conseil permanent a décidé de continuer à examiner les options pour faire avancer l’exécution du mandat. 

3. Présentation de Monsieur Iván Canelas Arias, Porte-parole présidentiel de l’État plurinational de la Bolivie, sur la lutte contre le racisme et la liberté d’expression

Le Conseil permanent a écouté l’intervention de Monsieur Iván Canelas Arias concernant l’adoption de la loi contre le racisme et toutes formes de discrimination en Bolivie.

Monsieur Canelas Arias a fourni des détails sur la nouvelle loi qui a été adoptée. La Délégation du Venezuela a apprécié la contribution de la loi récemment adoptée qui vise à créer des relations d’égalité et d’équité.

Le Conseil permanent a pris note de l’information communiquée par le Gouvernement de la Bolivie sur la tâche qu’elle a entamée contre le racisme et en faveur de la liberté d’expression. Il a aussi remercié Monsieur Canelas Arias pour sa visite. 

4. Élection d’un membre du Conseil directeur du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA)

Le Conseil permanent a procédé à l’élection pour laquelle ont été soumises les candidatures des docteurs Ernesto Pazmiño Granizo, par le Gouvernement de l’Équateur et Santiago Pereira Campos, par le Gouvernement de l’Uruguay.

Ont participé au dépouillement du scrutin Monsieur David Li, Représentant suppléant du Costa Rica, et Madame Patricia D’Costa, Représentante suppléante du Canada. Le résultat du scrutin a accordé 18 votes au docteur Ernesto Pazmiño Granizo de l’Équateur et 14 votes au docteur Santiago Pereira Campos de l’Uruguay.

Monsieur Ernesto Pazmiño Granizo, a été élu comme membre Conseil directeur du Centre d’études de la justice des Amériques, pour un mandat qui durera trois ans et débutera le 
1er janvier 2011. 


La Représentante permanente de l’Équateur a remercié les délégations pour leur appui. La Représentante permanente de l’Uruguay a félicité le Gouvernement de l’Équateur et le docteur Pazmiño pour son élection et a remercié les délégations pour leur appui à la candidature du docteur Pereira Campos. 

5. Rapport verbal du Secrétaire général adjoint sur l’invitation à la présidence du Conseil permanent à prendre part à un programme d’accompagnement électoral international

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin a présenté l’information qui lui a été demandée concernant une invitation reçue par la présidence du Conseil permanent pour participer à un programme d’accompagnement électoral dans le contexte des élections parlementaires tenues à Caracas, Venezuela, le 26 septembre 2010. 

Suite à l’opinion du Représentant permanent de Guatemala, l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klée, largement exprimée sur la question, le Président du Conseil permanent a déclaré le sujet fermé au débat.

6. Adoption des procès-verbaux des séances du Conseil permanent 

Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1680/09, de la séance extraordinaire tenue le 19 février 2009

· CP/ACTA 1696/09, de la séance ordinaire tenue le 17 juin 2009

· CP/ACTA 1740/10, de la séance ordinaire tenue le 17 février 2010

· CP/ACTA 1757/10, de la séance extraordinaire tenue le 24 mai 2010

· CP/ACTA 1762/10, de la séance ordinaire tenue le 19 juillet 2010 

· CP/ACTA 1765/10, de la séance extraordinaire tenue le 22 juillet 2010

7. Autres questions
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Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a mentionné les améliorations technologiques réalisées dans les salles des séances de l’édifice principal du siège de l’Organisation, particulièrement aux installations de téléconférence et de vidéoconférence dans la salle Simon Bolívar.

· Le Représentant de Saint-Vincent-et-Grenadines a remercié pour les félicitations reçues à l’occasion du jour national de son pays et a exprimé ses condoléances à la Barbade et à l’Argentine.

· Le Représentant suppléant du Nicaragua a présenté ses condoléances aux gouvernements de la Barbade et de l’Argentine et a exprimé la solidarité du gouvernement de son pays avec le peuple d’Haïti ainsi que ses félicitations à Saint-Vincent-et-Grenadines à l’occasion de son jour national. Il a continué ensuite à exprimer la condamnation et le rejet du gouvernement de son pays du maintien de l’embargo contre le peuple cubain et a évoqué la résolution “Nécessité de mettre fin au blocage commercial, économique et financier imposé par les États-Unis d’Amérique contre Cuba” adoptée par l’Organisation des Nations Unies. Les délégations du Venezuela et des États-Unis ont aussi mentionné la question soulevée par la Délégation du Nicaragua. 

· Le Représentant de la Dominique a demandé que des arrangements pour téléconférences soient offerts aux délégations afin qu’elles puissent mener leurs propres travaux.

· L’Observateur suppléant de la France a évoqué le Jour mondial contre la peine de mort, peine abolie en France en 1981. 

L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance s’est terminée à 13 h 08.
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�.	Les déclarations et commentaires figurent au procès-verbal de la séance CP/ACTA-1775/10.
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