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Registro de la sesión ordinaria celebrada el  27 de octubre de 2010

CP/ACTA-1775/10
/
La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Jaoquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, e inició a las 10:48 a.m.
1. Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1775/10, sin modificaciones.
· Minuto de silencio por el fallecimiento del Primer Ministro David John Howard Thompson

El Consejo Permanente expresó sentidas condolencias al pueblo y Gobierno de Barbados por el fallecimiento del Primer Ministro David John Howard Thompson, ocurrido el 23 de octubre de 2010, y guardó un minuto de silencio para rendir homenaje a su extraordinaria vida de dedicación y trabajo en beneficio del pueblo de su país.  El Consejo Permanente aprobó la declaración CP/DEC.46 (1775/10) sobre el fallecimiento del Primer Ministro Thompson.
· Minuto de silencio por el fallecimiento del señor Néstor Carlos Kirchner
El Consejo Permanente expresó asimismo su pesar por el sensible e inesperado fallecimiento del ex Presidente de la República Argentina, señor Néstor Carlos Kirchner, ocurrido el 27 de octubre de 2010. El Consejo Permanente expresó sus condolencias a la señora Cristina Fernández de Kirchner, Presidente de la República Argentina, así como al pueblo y Gobierno de ese país.  Los miembros del Consejo Permanente guardaron un minuto de silencio en memoria del ex Presidente Kirchner y aprobaron la declaración CP/DEC. 49 (1775/10) para expresar su reconocimiento a la brillante trayectoria política y al legado del ex Presidente Kirchner al fortalecimiento de los principios democráticos y al respeto y promoción de los derechos humanos en el Hemisferio.
· Presentación del mallete recordatorio a la Presidente saliente del Consejo Permanente
El Presidente del Consejo Permanente hizo entrega de un mallete recordatorio al Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente de Ecuador, en reconocimiento a la labor desempeñada como Presidenta del Consejo Permanente desde el 1º de julio al 30 de septiembre de 2010.
· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Haití

El Consejo Permanente expresó solidaridad con el pueblo y Gobierno de Haití en momentos en que el brote de una epidemia de cólera estaba afectando poblaciones del centro y norte del país y había causado el deceso de muchas personas y otras se encontraban sufriendo los estragos de la enfermedad. 

· Solidaridad con Chile y Ecuador
El Consejo Permanente expresó también sus sentimientos al Pueblo y Gobierno de Chile que con esfuerzo e ingenio llevó adelante una excelente labor de rescate de treinta y tres mineros que estuvieron atrapados durante setenta días en la mina de San José en el desierto de Atacama. Asimismo, quedó constancia de los sentimientos de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Ecuador donde en un acontecimiento similar, perdieron la vida seis mineros en la zona de Portovelo, en la Provincia de El Oro. 

· Felicitación al Perú por el Premio Nóbel de Literatura

El Consejo Permanente expresó su complacencia y felicitó al pueblo y Gobierno del Perú por el Premio Nóbel de Literatura que fue otorgado al distinguido novelista peruano Mario Vargas Llosa, en reconocimiento a su creatividad y disciplina, dedicados a ensalzar la libertad del ser humano. 
2. Consideraciones iniciales sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”
El Presidente del Consejo se refirió a los mandatos de la Asamblea General AG/RES. 2555 (XL-O/10), "Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” y recordó que, entre otros, el párrafo resolutivo 14 encomienda al Consejo Permanente que organice y celebre un diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana y que presente los resultados y/o avances del mismo durante el 2011, con motivo de la conmemoración de los diez años de su adopción.
En ese sentido, el Presidente del Consejo Permanente invitó a las delegaciones a intercambiar ideas iniciales con el propósito de acordar, en breve, un curso de acción.
La Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente de Ecuador, en su condición de Coordinadora del Grupo ALADI, presentó una propuesta de metodología para avanzar las tareas tendientes a dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General.  La Embajadora Salvador dio lectura a la propuesta.
Los representantes de Belice, Estados Unidos, Canadá y Jamaica se manifestaron sobre el tema.  El Representante Permanente de Nicaragua presentó la solicitud de los Estados Miembros del SICA para que el Secretario General presente un informe sobre las acciones realizadas en cumplimiento y aplicación de la Carta Democrática Interamericana. 

El Consejo Permanente acordó continuar considerando opciones para adelantar el cumplimiento del mandato.  

3. Presentación del señor Iván Canelas Arias, Vocero Presidencial del Estado Plurinacional de Bolivia, sobre la lucha con el racismo y la libertad de expresión
El Consejo Permanente escuchó la presentación del señor Iván Canelas Arias con relación a la aprobación de la ley contra el racismo y toda forma de discriminación en Bolivia.
El señor Canelas Arias explicó detalladamente la nueva ley adoptada.  La Delegación de Venezuela valoró el aporte de la ley recientemente adoptada que busca la construcción de relaciones de igualdad y equidad.

El Consejo Permanente tomó de la información compartida por el Gobierno de Bolivia sobre la tarea que ha iniciado contra el racismo y a favor de la libertad de expresión. Agradeció, asimismo, la visita del señor Canelas Arias. 
4. Elección de un miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)
El Consejo Permanente procedió a la elección correspondiente para la cual se contaba con las candidaturas de los doctores Ernesto Pazmiño Granizo, presentada por el Gobierno de Ecuador, y Santiago Pereira Campos, presentada por el Gobierno de Uruguay.

Asistieron en el escrutinio de los votos el señor David Li, Representante Alterno de Costa Rica, y la señora Patricia D’Costa, Representante Alterno de Canadá.  El resultado de la votación otorgó 18 votos al Doctor Ernesto Pazmiño Granizo del Ecuador y 14 votos al doctor Santiago Pereira Campos de Uruguay.

El Ernesto Pazmiño Granizo, resultó elegido como miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, para un mandato que tendrá una duración de tres años y se iniciará el 1 de enero de 2011.  

La Representante Permanente del Ecuador agradeció el apoyo de las delegaciones.  La Representante Permanente de Uruguay felicitó al Gobierno del Ecuador y al Doctor Pazmiño por la elección y agradeció el apoyo brindado por las delegaciones a la candidatura del Doctor Pereira Campos. 

5. Informe verbal del Secretario General Adjunto sobre la invitación a la Presidencia del Consejo Permanente para tomar parte de un programa de acompañamiento electoral internacional
El Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin presentó la información que le fuera solicitada con relación a una invitación que recibiera la Presidencia del Consejo Permanente para tomar parte de un programa de acompañamiento electoral en el contexto de las elecciones parlamentarias realizadas en Caracas, Venezuela, el 26 de septiembre de 2010. 

Luego que el Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, expresara su opinión extensamente sobre el asunto, el Presidente del Consejo Permanente dio por cerrado el tratamiento del tema.
6. Aprobación de las actas de sesiones del Consejo Permanente 

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:
· CP/ACTA 1680/09, de la sesión extraordinaria celebrada el 19 de febrero de 2009
· CP/ACTA 1696/09, de la sesión ordinaria celebrada el 17 de junio de 2009
· CP/ACTA 1740/10, de la sesión ordinaria celebrada el 17 de febrero de 2010

· CP/ACTA 1757/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 24 de mayo de 2010
· CP/ACTA 1762/10, de la sesión ordinaria celebrada el 19 de julio de 2010 

· CP/ACTA 1765/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de julio de 2010
7. Otros asuntos
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El Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin, se refirió a mejoramientos tecnológicos implementados en las salas de sesiones del Edificio Principal de la sede de la Organización, en particular a las facilidades de teleconferencia y videoconferencia que fueron instaladas en el salón Simón Bolívar.

· El Representante de San Vicente y las Granadinas agradeció las felicitaciones por recibidas por el día nacional de su país y expresó condolencias a Barbados y Argentina.  

· El Representante Alterno de Nicaragua presentó las condolencias a los gobiernos de Barbados y Argentina; la solidaridad del Gobierno de su país con el pueblo de Haití así como las felicitaciones a San Vicente y las Granadinas por su día nacional. Continuó luego manifestando la condena y rechazo del Gobierno de su país al mantenimiento del embargo contra el pueblo de Cuba y se refirió a la  resolución “Necesidad de poner fin al bloqueo comercial, económico y financiero impuesto por los Estados Unidos de América contra Cuba” aprobada por la Organización de las Naciones Unidas. Las delegaciones de Venezuela y los Estados Unidos se refirieron también al asunto levantado por la Delegación de Nicaragua. 

· El Representante de Dominica solicitó que las facilidades de teleconferencias sean habilitadas a las delegaciones para realizar sus propias labores.

· El Observador Alterno de Francia se refirió a la Día Mundial contra la Pena de Muerte, pena que fuera abolida en Francia en 1981. 
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:08 p.m.
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