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/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 28 de octubre de 2010, bajo la presidencia del Embajador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, para dar cumplimiento a los mandatos de la Asamblea General contenidas en las resoluciones sobre los derechos humanos y personas adultas mayores AG/RES. 2455 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2562
(XL-O/10). 
1. Palabras de Apertura
El Presidente del Consejo Permanente recordó que la Asamblea General, al considerar la situación de los derechos humanos de las personas adultas mayores, tomó en cuenta la Declaración Universal de los Derechos Humanos y la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, las cuales afirman que todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos, así como el derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad personal. 
El Presidente manifestó que el objetivo de la reunión era que los representantes nacionales, junto con expertos del sector académico, de la sociedad civil y de organismos internacionales, intercambien información y examinen la viabilidad de elaborar una convención interamericana sobre los derechos de las personas adultas mayores.
Palabras del señor Víctor Rico, Secretario de Asuntos Políticos, a cargo de la  Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA)
El señor Víctor Rico, Secretario de Asuntos Políticos, manifestó la preocupación del Hemisferio por la carencia de condiciones para el ejercicio pleno de los derechos de las personas adultas y mayores. En ese sentido, mencionó que de acuerdo al Plan de Acción de la Organización Panamericana de la Salud, en lo que se refiere a las personas adultas mayores; el 50% de la población mayor de 60 años no dispone de los recursos económicos para satisfacer sus necesidades diarias y que la tercera parte no cuenta con pensión, jubilación o algún trabajo remunerado. 
El señor Rico se refirió a necesidad de realización esfuerzos para la eliminación de la pobreza critica, la distribución equitativa de la riqueza y del ingreso, así como la plena participación de sus pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo y concluyó indicando que las conclusiones a que se lleguen durante la reunión serían una contribución significativa para mejorar las condiciones de vida que permitan el ejercicio pleno de sus derechos y la eliminación de toda discriminación de las personas adultas mayores en los países del Continente. 
Presentación de la Doctora Mirta Roses, Directora de la Organización Panamericana de la Salud 
La Directora de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Doctora Mirta Roses manifestó que para la OPS la situación de las personas mayores y el envejecimiento sano y activo era una prioridad. Se refirió a la adopción del “Plan de acción sobre la salud de las personas mayores incluido el envejecimiento activo y saludable, documento técnico que incluye importantes lineamientos consistentes con los instrumentos internacionales y regionales de derechos humanos y que sirve para la revisión y reforma de políticas, planes, legislaciones y programas de desarrollo para las personas mayores. Asimismo, explicó que las estrategias que plantea la OPS en dicho plan de procurará el goce del grado máximo de salud que se pueda lograr es uno de los derechos fundamentales de todo ser humano sin distinción de raza, religión, ideología política o condición económica o social, entre otros.   
La presentación de la Doctora Roses fue distribuida como documento CP/INF. 6142/10.

2. El reto del envejecimiento para las Américas

Presentación del señor Mario López, Especialista Principal de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

El señor Mario López, Especialista Principal de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)  realizó una presentación, que fuera distribuida con posterioridad como documento CP/INF. 6143/10. Durante la misma indicó que CIDH seguía con mucho interés el tema de los derechos humanos de los adultos mayores y estaba comprometida en continuar los trabajos necesarios para incorporar esta materia en las agendas de política pública de los países y promover en el ámbito regional un estudio para elaborar una convención interamericana sobre los derechos de las personas mayores.  

Destacó, también que el sistema regional cuenta con mecanismos jurídicos para la protección de los derechos de las personas adultas mayores, y que estos mecanismos legales ofrecen una base de referencia para canalizar el interés de los Estados Miembros de la OEA y sus ciudadanos.
Presentación del Doctor Enrique Vega, Asesor Regional de la Organización Panamericana de la Salud sobre el tema “Bienestar y envejecimiento: un reto ineludible” 

El doctor Enrique Vega, Asesor regional de la OPS, realizó una presentación sobre la “Salud, bienestar y envejecimiento: un reto ineludible”, presentación distribuida con posterioridad como documento CP/INF. 6128/10.
El doctor Vega manifestó que la salud, el bienestar y el envejecimiento era un reto ineludible, y que era tema importante debido a que la población del hemisferio era en la misma proporción de personas mayores de 60 años y de personas menores de 5 años. Mencionó que existen brechas importantes del conocimiento de los recursos humanos en términos de servicios básicos para las personas adultas mayores. Puntualizó que la salud y el envejecimiento eran una carrera contra el tiempo.

El Doctor Vega resaltó que durante la reunión de Ministros de Salud de 2007 se consideró el tema para mejorar la atención de las personas adultas mayores. Dicho enfoque esta guiado por los principios de la Naciones Unidas y reconoce que ningún país puede enfrentar esta tarea solo. Finalmente, se refirió al Plan de Acción de la OPS para 2009-2018 que cuenta con cuatro líneas estratégicas de acción: 1) colocar la salud de las apersonas mayores en las políticas publicas y su adaptación a los instrumentos internacionales; 2) adaptar los sistemas de salud a los retos asociados con el envejecimiento de la población y sus necesidades; 3) lograr la capacitación de los recursos humanos necesarios para atender a esta población, y; 4) perfeccionar la capacitación necesaria para la ejecución y evaluación de los programas de salud. 
Presentación de la señora Luz Ángela Melo, Representante del Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA)

La señora Luz Ángela Melo, Representante del Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), realizo una presentación sobre el tema “Transformaciones demográficas y sus implicaciones en las políticas públicas desde una perspectiva de género y de derechos humanos”, presentación publicada como documento CP/INF. 6144/10.

La señora Melo señaló que para el año 2050 las personas adultas mayores de 60 años aumentarán a más de 2 billones. En ese sentido, puntualizó que para América Latina y el Caribe, la transición demográfica aumentara rápidamente y según CELADE la población adulta mayor constituye actualmente el 7.9% de la población con tendencia a incrementarse. Finalmente, la señora Melo hizo referencia al programa de acción de la conferencia de población y desarrollo de la Naciones Unidas, el cual pone en relieve a las personas adultas mayores y la necesidad de los países de anticiparse al envejecimiento de esta población a través del empleo digno y la capacidad de ahorro de las sociedades.
Presentación del señor Dirk Jaspers de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

El señor Dirk Jaspers de la CEPAL se refirió a “Las personas mayores y el desarrollo en las Américas”, presentación publicada como documento CP/INF. 6131/10.
El señor Jaspers se refirió a la solicitud de la Secretaria Ejecutiva de la CEPAL para establecer un grupo de trabajo encargado de liderar el proceso de elaboración de un tratado internacional para proteger los derechos primordiales de las personas adultas mayores. En ese sentido, se refirió a los elementos centrales que justificaban la adopción de una convención de los derechos de las personas adultas. Los objetivos de serian, indicó:  1) eliminar la dispersión normativa y esclarecer ambigüedades sobre el tema; 2) fortalecer la vigilancia y promoción de los derechos de las personas adultas; 3) interpretación evolutiva de los instrumentos de los derechos humanos; y
4) promoción de un enfoque de derechos humanos en las políticas públicas. 
Presentación de la señora Fiona Clark, Representante de Helpage International 

La señora Fiona Clark representante de Helpage International, realizó una presentación titulada “Una América segura para sus mayores”, publicada como documento CP/INF. 6130/10.
En su presentación resaltó que para una vejez segura se debe contar con seguridad, certeza, garantía y confianza. En ese sentido mencionó que una convención para los derechos de las personas mayores es vital para asegurar el futuro de este segmento de la población que sigue siendo ignorada. Puntualizó que las mayores ventajas de contar con una convención serían, entre otras: a) reducir la discriminación fortalecer la respuesta de la sociedad al desafío del envejecimiento; mejorar la solidaridad intergeneracional; b) complementar y levantar el perfil del Plan Madrid; c) guiar el desarrollo de políticas desde la perspectiva de derechos; y d) la asignación de recursos para su implementación. 
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La señora Clark concluyó que la Red Helpage se compromete a trabajar con personas mayores de America Latina y el Caribe para contribuir a un proceso efectivo y eficaz que logre acordar una convención que proteja los derechos de las personas mayores. 

3. Diálogo con los Estados Miembros y participantes con el fin de intercambiar información y buenas prácticas, y examinar la viabilidad de elaborar una convención interamericana sobre los derechos de las personas adultas mayores.

Las delegaciones de Uruguay, República Dominicana, Brasil, Panamá, Colombia, Ecuador, Chile, Canadá, Nicaragua, Argentina, Costa Rica, Venezuela, Dominica, Saint Kitts y Nevis, El Salvador, Estados Unidos y Bolivia, coincidieron en señalar la importancia de la sesión realizada y agradecieron las presentaciones de los expositores. Coincidieron en la conveniencia de considerar la creación de un grupo de trabajo para la elaboración de una convención de los derechos de las personas adultas mayores y comprometieron su participación en los trabajos que se adelanten.
Luego que las delegaciones de los Estados Miembros se manifestaron, se escucharon las exposiciones del señor Andrés Roman, Coordinador Operativo de ODEMA, y la señora Meghan Morris, representante de la organización Asamblea Permanente por los Derechos Humanos.
Al concluir la reunión, el Presidente señaló que las exposiciones escuchadas constituían material muy útil y oportuno para continuar examinando el tema y que las propuestas sugeridas eran importantes.  El Consejo Permanente acordó encomendar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el tratamiento del tema y el examen de las propuestas que se habían sido presentadas.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1776/10.
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