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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 10 novembre 2010

à l’occasion de la réception du ministre d’État canadien des Affaires étrangères, 

Son Excellence Monsieur Peter Kent
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Le Conseil permanent s’est réuni en séance extraordinaire afin d’accueillir Son Excellence Monsieur Peter Kent, ministre d’État canadien des Affaires étrangères, à l’occasion de la célébration des vingt années du Canada en tant que membre de l’Organisation des États Américains.


La séance a été présidée par l’Ambassadeur Jaoquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador et Président du Conseil permanent. 


Après les salutations du Président du Conseil qui a fait référence à la participation active du Canada aux travaux de l’Organisation ainsi qu’à l’engagement de son Gouvernement envers les principes, les valeurs prioritaires et les défis régionaux, messieurs Peter Kent et José Miguel Insulza, Secrétaire Général de l’Organisation des États Américains, se sont adressés au Conseil permanent. 

Les représentants du Guatemala, de la Jamaïque – s’exprimant au nom des États membres de la CARICOM– du Paraguay, des États-Unis, du Mexique, de l’Équateur, du Chili, du Pérou, du Belize –s’exprimant au nom des États membres du SICA– de la Colombie, d’Haïti, du Venezuela, du Panama, de Saint-Kitts-et-Nevis, de l’Uruguay, de la Bolivie, de l’Argentine et du Brésil, ont salué la présence du Canada au sein de l’OEA qui, ont-ils signalé, a renforcé l’Organisation. Ils ont également salué fraternellement le peuple et le Gouvernement de ce pays.  


Les discours prononcés sont reproduits dans le procès-verbal de la séance portant la cote CP/ACTA 1778/10.
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