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Registro de la extraordinaria celebrada el 10 de noviembre de 2010
para recibir al Ministro de Estado de Relaciones Exteriores de Canadá, 
el excelentísimo señor Peter Kent

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir al excelentísimo señor Peter Kent, Ministro de Estado de Relaciones Exteriores de Canadá, con ocasión de celebrarse veinte años de la membresía de su país en la Organización de los Estados Americanos.
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La sesión fue presidida por el Embajador Jaoquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, Presidente del Consejo Permanente. 

Luego del saludo del Presidente del Consejo, quien se refirió a la participación activa de Canadá en trabajos de la Organización y al compromiso de su Gobierno con los principios, valores prioridades y retos regionales, se dirigieron al Consejo Permanente el Honorable Peter Kent y el señor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos.
Los representantes de Guatemala, Jamaica –en nombre de los Estados Miembros de CARICOM– Paraguay, Estados Unidos, México, Ecuador, Chile, Perú, Belize –nombre de los Estados Miembros del SICA– Colombia, Haití, Venezuela, Panamá, Saint Kitts y Nevis, Uruguay, Bolivia, Argentina y Brasil saludaron la presencia del Canadá en la OEA la que, señalaron, fortaleció la Organización. Expresaron también un saludo fraterno al pueblo y Gobierno de ese país. 


Los discursos pronunciados constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1778/10.
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