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Compte-rendu analytique de la réunion extraordinaire tenue le 18 novembre 2010
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/

Le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire à la requête du Gouvernement de  la République du Costa Rica afin d’examiner sa demande de convocation d’une Réunion de consultation des ministres des relations extérieures. La réunion a été présidée par l’Ambassadeur  Joaquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador et Président du Conseil permanent.

L’Ambassadeur Roy Chaderton, Représentant permanent du Venezuela, a proposé de suspendre la réunion. L’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou, a demandé un rappel du Règlement et a prié le Secrétariat de bien vouloir indiquer quelle serait la base réglementaire pour traiter la proposition du Venezuela. Le Secrétariat a donné l’explication demandée (l’article 53 du Règlement du Conseil permanent). L’Ambassadeur Chaderton a alors expliqué les raisons qui motivent la demande présentée par sa Délégation. 
Il a alors été procédé au vote de la proposition de suspension de la réunion, qui a obtenu 1 voix pour, 23 voix contre et 6 abstentions; comme il y avait quorum, puisque 32 délégations étaient présentes, la réunion a continué. 
L’Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica, a présenté la demande de son Gouvernement de convoquer la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures et, à cet effet, il a demandé à ce que soit examiné le projet de résolution « Convocation de la Réunion des ministres des relations extérieures pour prendre connaissance de la situation dans la zone limitrophe du Costa Rica et du Nicaragua » qui a été distribué en tant que document CP/doc. 4523/10 add.1

Avant de mettre au vote la proposition, le Secrétaire général a présenté un rapport sur la situation actuelle de la mise en application de la résolution CP/RES. 978 (1777/10), pour ce qui est du lancement, par les parties, de processus déterminés, de manière simultanée et sans plus attendre.  

Le Représentant permanent du Pérou, Ambassadeur Hugo de Zela, a présenté des propositions d’amendements au projet déposé par la Délégation du Costa Rica, de même que le Représentant permanent du Brésil, Ambassadeur Ruy Casaes.

Les propositions déposées par les Délégations du Pérou et du Brésil ont été mises au vote et ont été adoptées par 21 voix pour, 1 voix contre et 6 abstentions. 
Le vote sur le projet de résolution avec l’incorporation des modifications approuvées a continué et le projet de résolution a été adopté par 22 voix pour, 1 voix contre et 7 abstentions. La Délégation de la Bolivie a fait savoir qu’elle ne participait pas au vote. 

La résolution « Convocation de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures pour prendre connaissance de la situation dans la zone limitrophe du Costa Rica et du Nicaragua », telle qu’approuvée par les délégations, a été publiée sous la cote CP/RES. 979 (1780/10). Elle décide  que la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures se tienne au siège de l’Organisation, le 7 décembre 2010 pour : prendre connaissance du rapport que présentera à cette date le Secrétaire général et examiner la situation dans la zone limitrophe du Costa Costa Rica et du Nicaragua; et convenir des mesures qu’il incombe d’adopter. 
Après le vote, les Représentants des pays suivants: Venezuela, Panama, Chili, Brésil, Pérou,  Paraguay, Canada, Mexique, Uruguay, Équateur, Argentine, Guyana, États-Unis et Paraguay ont expliqué les raisons de leur vote.
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Le Secrétaire général a fait part au Conseil permanent de quelques réflexions concernant les mesures qui pourraient être prises pour faire avancer le processus.
Le Président a indiqué qu’il convoquera une réunion, conformément aux dispositions de l’article 63 de la Charte de l’OEA, pour élaborer l’ordre du jour et le règlement de la Réunion de consultation. La réunion a pris fin à 14 h 51.
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�.	Les déclarations  sont contenues dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1780/10.
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