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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 18 de noviembre de 2010
CP/ACTA 1780/10
/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria por solicitud del Gobierno de la República de Costa Rica, para considerar la solicitud de convocatoria de una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores. La sesión presidida por el Embajador Jaoquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador y Presidente del Consejo Permanente.
El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, propuso la suspensión de la reunión. El Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela, pidió un punto de orden y solicitó que la Secretaría informe cuál será la base reglamentaria para tratar la propuesta de Venezuela. La Secretaría procedió con la explicación correspondiente (artículo 53 del Reglamento del Consejo Permanente). El Embajador Chaderton procedió a explicar las razones que motivan la solicitud de su Delegación.
Se procedió luego al voto para la suspensión de la reunión, resultando el voto 1 a favor, 23 en contra y 6 abstenciones; con el quórum establecido por 32 delegaciones presentes. La sesión continuó.

El Representante Permanente de Costa Rica, Embajador José Enrique Castillo, presentó la solicitud de su Gobierno de proceder a convocar la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y para ello, solicitó que se considerara el proyecto de resolución “Convocatoria de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para conocer de la Situación en la Zona Limítrofe de Costa Rica y Nicaragua” que fuera distribuido como documento CP/doc. 4523/10 add.1
Antes de pasar al proceso de votación, el Secretario General presentó un informe sobre el estado de situación respecto al cumplimiento de la resolución CP/RES. 978 (1777/10), en cuanto se refiere a que las partes inicien determinados procesos de manera simultánea y sin dilación. 

El Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela, presentó propuestas de enmiendas al proyecto presentado por la Delegación de Costa Rica, así como el Representante Permanente de Brasil, Embajador Ruy Casaes.
Se procedió luego a la votación de las propuestas presentadas por las delegaciones de Perú y Brasil, las que fueron aprobadas por el voto a favor de 21 delegaciones, el voto en contra de 1 delegación y 6 abstenciones.

Se continuó con la votación sobre el proyecto de resolución con las modificaciones acordadas y el proyecto fue aprobado con 22 votos a favor, 1 voto en contra y 7 abstenciones. La Delegación de Bolivia indicó que no participaba del voto.

El proyecto “Convocatoria de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para conocer de la Situación en la Zona Limítrofe de Costa Rica y Nicaragua” aprobado fue publicado como documento CP/RES. 979 (1780/10) para que la reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores se realice en la sede de la Organización, el 7 de diciembre de 2010 para: escuchar el informe que en esa fecha presente el Secretario General y considerar la situación en la zona limítrofe de Costa Rica y Nicaragua; y acordar la medidas que convenga adoptar.

Concluida  la votación, procedieron a explicar su voto, los representantes de Venezuela, Panamá, Chile, Brasil, Perú, Paraguay, Canadá, México, Uruguay, Ecuador, Argentina, Guyana, Estados Unidos y Paraguay. 
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El Secretario General compartió con el Consejo Permanente algunas reflexiones con relación a las acciones que se pudieran tomar para adelantar el proceso.

El Presidente informó que convocará una sesión para de, conformidad con el artículo 63 de la Carta de la OEA, elaborar el temario y el reglamento de la Reunión de Consulta.  La sesión concluyó a las 14:51 p.m. 
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1780/10.
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