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Compte rendu analytique de la réunion conjointe tenue par le Conseil permanent et la 

Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) le 18 novembre 2010 

CP/ACTE 1781/10
/

La réunion conjointe programmée dans le but de mettre en application la résolution CP/RES. 909 (1576/06) s’est tenue sous la co-présidence des Ambassadeurs Joaquín Maza Martelli, Représentant permanent de El Salvador, Président du Conseil permanent, et Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanente de la Colombie, Président de la CEPCIDI, et s’est concentrée sur 

“La contribution des femmes dans l’agriculture et la sécurité alimentaire dans les Amériques”.  

La réunion a commencé à 15 h 45.


À l’ouverture de la séance, et après approbation de l’ordre du jour sans modification, document portant la cote CP/OD-1780/10, l’Ambassadeur Maza a salué et remercié les membres de cette assemblée de leur participation à la réunion. 


L’Ambassadeur Maza a commencé son exposé en reconnaissant que la crise de 2088 sur les prix des aliments, exacerbée par la crise financière mondiale, avait révélé la fragilité du système agroalimentaire et avait déclenché un débat sur la nécessité de créer une nouvelle vision de l’agriculture. Dans cette nouvelle vision, la contribution des femmes était essentielle pour le développement agricole des Amériques, ce qui entraîne d’immenses répercutions en termes de sécurité alimentaire. Ainsi, il a déclaré que dans la structure de l’agriculture à l’échelle familiale, les chaînes agricoles et l’industrie agroalimentaire rurale, les femmes ont un rôle actif constant en tant que productrices, employées, et entrepreneuses dans la réalisation du bien-être du milieu rural. Cependant, cet apport n’est pas suffisamment reconnu. Il était donc impératif d’évaluer les politiques agricoles pouvant affecter les femmes puis de réaliser les changements nécessaires afin d’offrir une protection et de les encourager dans ce sens. .
La réunion s’est poursuivie avec un exposé de Monsieur David C. Hatch, Représentant de l’ IICA aux États-Unis dont la présentation s’est concentrée sur les activités que l’Institut était en train de développer eu égard au thème de la réunion. Il a conclu en projetant un document vidéo illustrant la contribution des femmes dans ce domaine.  

La réunion s’est poursuivie sous la présidence de l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Président de la CEPCIDI. L’Ambassadeur Hoyos a signalé que la contribution des femmes à l’économie nationale et au développement social des États membres de l’OEA n’était pas suffisamment reconnue. Il incombait à la majorité des femmes assumant la charge de soutien de famille en Amérique latine et dans la Caraïbe de subvenir économiquement aux besoins de leurs familles. Cependant, les opportunités de capacitation, d’assistance technique et de développement professionnel étaient limitées.   

Par la suite, l’Ambassadrice Audrey Marks, Représentante permanente de la Jamaïque a exposé une présentation sur la femme comme entrepreneuse. La Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes, Madame Carmen Moreno, a fait référence au pouvoir de la femme rurale dans les Amériques. 

Madame Petronila Morales Calgua, vice-présidente de l’Association corporative de l’entrepreneur rural du Guatemala, et Madame Monique Pierre Finnigan, Directrice générale de  l’Organisation pour la réhabilitation de l’environnement d’Haïti ont également présenté leurs exposés en accord avec le thème de la réunion.  

Les Représentants de l’Uruguay, des États-Unis, de la Colombie, d’El Salvador, du Panama, du Guatemala, de Saint-Kitts-et-Nevis et d’Haïti ont félicité l’IICA pour le travail en cours de développement dans chacun des États membres au soutien de l’agriculture et en particulier envers les femmes du monde agricole. Ils ont également remercié la participation des femmes ayant présenté leurs exposés et ont brièvement fait référence à l’expérience de leurs pays en la matière.


Après la reconnaissance des présidents de la réunion de l’importance fondamentale de l’agriculture comme moyen de subsistance de millions de familles rurales sur le Continent, de même que du rôle qu’elle joue dans la création de la prospérité, comme secteur stratégique du système socio-économique et en réitérant l’estime envers le travail réalisé par l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture, la séance a été levée à 17 h 42.
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�.	Les déclarations figurent dans l’acte de la réunion CP/ACTE 1781/10.
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