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La sesión conjunta programada para dar cumplimiento a la resolución CP/RES. 909 (1576/06) se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, Presidente del Consejo Permanente, y Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, Presidente de la CEPCIDI, y centro su atención sobre “La contribución de la mujer en la agricultura y la seguridad alimentaria en las América”,  La sesión se inició a las 3:45 p.m.


Al abrir la sesión, y luego que el orden del día, documento CP/OD-1780/10 fuera aprobado sin modificación, el Embajador Maza saludo y agradeció al panel de expositores su participación en la reunión.


El Embajador Maza abrió el papel de exposiciones reconociendo que la crisis de precios de alimentos del 2008, exacerbada por la crisis financiera mundial, había puesto de manifiesto la fragilidad del sistema agroalimentario y había desencadenado un debate sobre la necesidad de crear una nueva visión para la agricultura.  En esa nueva visión, el aporte de las mujeres era sustancial para el desarrollo agrícola de las Américas, lo que repercute enormemente en la seguridad alimentaria. Así, mencionó que en la estructura de la agricultura familiar, las cadenas agrícolas y la industria agroalimentaria rural, las mujeres son productoras, empleadas y empresarias que desempeñan un papel activo constante en la consecución del bienestar del medio rural, sin embargo este aporte no es suficientemente reconocido. Resultaba entonces imperante evaluar las políticas agrícolas que pueden afectar a la mujer y luego realizar los cambios necesarios para brindar protección y ofrecer incentivos.
La sesión continuó con una exposición del señor David C. Hatch, Representante del IICA en los Estados Unidos cuya presentación se centró en las actividades que el Instituto se encontraba desarrollando en el tema de la reunión y concluyó con la proyección de un vídeo relacionado con el aporte de la mujer en ese campo. 
La reunión continuó bajo la presidencia del Embajador Luis Alfonso Hoyos, Presidente de la CEPCIDI. El Embajador Hoyos señaló que el aporte de la mujer a la economía nacional y al desarrollo social de los Estados Miembros de la OEA no era suficientemente reconocido.  La mayoría de las jefas de hogar de América Latina y el Caribe eran el sostén económico de sus familias. Sin embargo, las oportunidades de capacitación, de asistencia técnica y de desarrollo profesional eran pocas.  

Siguió luego una presentación a cargo de la Embajadora Audrey Marks, Representante Permanente de Jamaica, sobre la mujer empresaria. La Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, señora Carmen Moreno, se refirió al poder de la mujer rural en las Américas.

Expusieron también sobre el tema la señora Petronila Morales Calgua, vicepresidenta de la Asociación Gremial del Empresario Rural de Guatemala, y la señora Monique Pierre Finnigan, Directora General de la Organización para la Rehabilitación del Medioambiente de Haití.  
Los representantes Uruguay, Estados Unidos, Colombia, El Salvador, Panamá, Guatemala, Saint Kitts y Nevis y Haití felicitaron al IICA por el trabajo que se encontraba desarrollando en cada uno de los Estados Miembros en apoyo de la agricultura y, en particular, de las mujeres agrícolas. Agradecieron también la participación de las expositoras y brevemente se refirieron a la experiencia de sus países en la materia.
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Luego del reconocimiento de los presidentes de la sesión de la importancia fundamental de la agricultura como medio de vida de millones de familias rurales en el Hemisferio, al igual que el papel que desempeña en la creación de la prosperidad, como un sector estratégico del sistema socioeconómico y reiterando el aprecio por la labor que realiza el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, la sesión concluyó a las 5:42 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1781/10.
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