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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 23 novembre 2010
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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Joaquín Maza, Représentant permanent d’El Salvador près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 11 h 17.

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet de l’ordre du jour sous la cote CP/OD-1782/10.
· Solidarité avec le peuple et le Gouvernement de la Colombie
Le Président du Conseil permanent a exprimé les sentiments de solidarité de tous les États membres avec le peuple et le Gouvernement de la Colombie pour les pertes de vies humaines et les dommages matériels considérables causés par les pluies torrentielles et les inondations sur la majorité du territoire de ce pays.

2. Examen du projet de résolution pour une Politique d’espace libre de fumée au siège. Demande de la Mission permanente du Panama
Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, a soumis un projet de résolution pour l’extension de la politique adoptée par le Secrétariat général concernant un espace libre de fumée, aux délégués des États membres tenant compte des preuves scientifiques irréfutables qui démontrent que la fumée du tabac pose un grand risque pour la santé, tant pour le fumeur actif que le fumeur passif.

Le Conseil permanent a pris note de la présentation du Représentant permanent du Panama et a adopté le projet de résolution qui a été publié par la suite sous la cote CP/RES. 980 (1782/10) « Politique d’espace libre de fumée au siège de l’Organisation des États Américains ».
3. Lancement du portail du Réseau pour une consommation sûre et la santé dans les Amériques. Demande de la Mission permanente du Brésil

Le Président du Conseil permanent a souhaité une chaleureuse bienvenue aux distingués visiteurs suivants qui ont accompagné les États membres pour le lancement du portail: Madame Juliana Pereira de Silva, Directrice du Département de protection et défense du consommateur du Brésil, Monsieur Richard O´Brien, Directeur des programmes internationaux et questions intergouvernementales du Secrétariat de la Commission de sécurité des produits de consommation des États-Unis, Monsieur Neilton Araújo de Oliveira, Directeur adjoint de l’Agence nationale de vigilance sanitaire – ANVISA du Brésil et Monsieur Carlos Burgoa, Représentant de l’Organisation panaméricaine de la santé.

Madame Pereira de Silva a procédé ensuite au lancement du portail du Réseau en tant qu’outil au service des consommateurs et pour les autorités de la région, pour l’échange des informations et expériences, la diffusion de la thématique et pour l’éducation sur la sécurité des produits de consommation et leur impact sur la santé. Monsieur Richard O´Brien a également pris la parole. 

Une fois terminées les présentations, le Président du Conseil a ajouté que le Réseau qui se lançait apportera, entre autres, l’accès à l’information pertinente sur les produits considérés non fiables et constituera un cadre de formation pour les fonctionnaires sur la sécurité des produits de consommation.

Le Conseil permanent a pris note des intéressants exposés et le Président en a appelé aux pays qui n’ont pas encore activement participé au Réseau pour qu’ils envisagent de contribuer par leurs connaissances à cette initiative conçue par pour les États membres. 

4. Adoption des procès-verbaux du Conseil permanent 

Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1683/09 de la séance ordinaire tenue le 18 mars 2009

· CP/ACTA 1690/09 de la séance ordinaire tenue le 6 mai 2009

· CP/ACTA 1691/09 de la séance ordinaire tenue le 13 mai 2009

· CP/ACTA 1695/09 de la séance ordinaire tenue le 9 juin 2009

· CP/ACTA 1697/09 de la réunion mixte tenue avec la CEPCIDI le 17 juin 2008

· CP/ACTA 1717/09 de la réunion mixte tenue avec la CEPCIDI le 25 septembre 2008

· CP/ACTA 1719/09 de la séance ordinaire tenue le 29 septembre 2009

· CP/ACTA 1731/09 de la séance ordinaire tenue le 4 novembre 2009

· CP/ACTA 1758/10 de la séance ordinaire tenue le 27 mai 2010

· CP/ACTA 1769/10 de la séance ordinaire tenue le 27 septembre 2010

5. 
Autres questions

· Le Représentant permanent de la Colombie a remercié les membres du Conseil pour leurs expressions de solidarité.

· Le Représentant permanent du Brésil a fait savoir qu’une incohérence existait entre les différentes langues de la Charte démocratique interaméricaine et que selon son entendement il revient au Conseil permanent d’établir un mécanisme pour effectuer la correction pertinente. Il a ainsi signalé que l’article 21 de la Charte doit être révisé. Les représentants des États-Unis et du Pérou ont suggéré l’installation d’une Commission de style parmi les États membres formant la Commission qui a révisé la Charte démocratique interaméricaine aux fins de la révision adéquate.

· Le Représentant permanent du Paraguay a évoqué les élections municipales tenues dans son pays le 7 novembre 2011, journée électorale qui a été suivie par une Mission d’observation des élections de l’OEA.

· L’Observateur permanent de l’Espagne a exprimé la solidarité de tous les États observateurs au peuple et Gouvernement de la Colombie. Il a ensuite informé les membres du Conseil sur la présentation que ferait l’Organisation Real de Madrid lors de la prochaine séance du Conseil et a invité les délégations à assister à une activité afférente au déminage que sa délégation parrainera le 8 décembre 2010.
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L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance a été levée.
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�.	Les déclarations et commentaires figurent au procès-verbal de la séance CP/ACTA-1782/11.
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