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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 23 de noviembre de 2010
CP/ACTA-1782/10
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajador Joaquín Maza, Representante Permanente de El Salvador ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 11:17 a.m.
1. Aprobación del orden del día
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1782/10, sin modificación.
· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Colombia
El Presidente del Consejo Permanente expresó los sentimientos de solidaridad de todos los Estados Miembros con el pueblo y Gobierno de Colombia por las pérdidas de vidas humanas y los cuantiosos daños materiales que estaban ocasionando las torrenciales lluvias e inundaciones en gran parte del territorio de ese país.
2. consideración del proyecto de resolución para una Política de Área Libre de Humo para la Sede. Solicitud de la Misión Permanente de Panamá
El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, presentó un proyecto de resolución para extender la política adoptada por la Secretaria General sobre área libre de humo, a los delegados de los Estados Miembros tomando en consideración que las pruebas científicas demuestran que fumar es nocivo para la salud tanto del fumador como del fumador pasivo.
El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Representante Permanente de Panamá y aprobó el proyecto de resolución que  fue publicado posteriormente como documento CP/RES. 980 (1782/10) “Política de Área Libre de Humo para la Sede de la Organización de los Estados Americano”.
3. Lanzamiento del Portal de la Red de Consumo Seguro y Salud en las Américas. Solicitud de la Misión Permanente de Brasil
El Presidente del Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida a los siguientes distinguidos visitantes que acompañaron a los Estados Miembros para el Lanzamiento del Portal: la señora Juliana Pereira de Silva, Directora del Departamento de Protección y Defensa del Consumidor de Brasil, el señor Richard O´Brien, Director de la Programas Internacionales y Asuntos Intergubernamentales de la Secretaría de la Comisión de Seguridad de los Productos de Consumo de los Estados Unidos, el señor Neilton Araújo de Oliveira, Directo Adjunto de la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria – ANVISA del Brasil y el señor Carlos Burgoa, Representante de la Organización Panamericana de la Salud.

Seguidamente la señora Pereira de Silva hizo el lanzamiento del Portal de la Red como una herramienta al servicio de los consumidores y para las autoridades de la región, para el intercambio de información y experiencias, para la difusión de la temática y para la educación sobre seguridad de los productos de consumo y su impacto en la salud. Hizo uso de la palabra también el señor Richard O´Brien. 

Concluidas las presentaciones, el Presidente del Consejo agregó que la Red que se lanzaba brindará, entre otras cosas, acceso a la información relevante sobre productos considerados inseguros y constituirá un ámbito de capacitación para funcionarios sobre seguridad de los productos de consumo.
El Consejo Permanente tomó nota de las interesantes exposiciones y el Presidente hizo un llamado a los países que aún no participaban de forma activa en la Red para que consideren aportar sus conocimientos y contribuir a esta iniciativa diseñada por y para los Estados Miembros. 

4. Aprobación de actas del Consejo Permanente 

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1683/09 de la sesión ordinaria celebrada el 18 de marzo 2009
· CP/ACTA 1690/09 de la sesión ordinaria celebrada el 6 de mayo de 2009
· CP/ACTA 1691/09 de la sesión ordinaria celebrada el 13 de mayo de 2009
· CP/ACTA 1695/09 de la sesión ordinaria celebrada el 9 de junio de 2009
· CP/ACTA 1697/09 de la sesión conjunta celebrada con la CEPCIDI el 17 de junio de 2098

· CP/ACTA 1717/09 de la sesión conjunta celebrada con la CEPCIDI el 25 de septiembre de 2008
· CP/ACTA 1719/09 de la sesión ordinaria celebrada el 29 de septiembre de 2009
· CP/ACTA 1731/09 de la sesión ordinaria celebrada el 4 de noviembre de 2009

· CP/ACTA 1758/10 de la sesión ordinaria celebrada el 27 de mayo de 2010
· CP/ACTA 1769/10 de la sesión ordinaria celebrada el 27 de septiembre de 2010
5. 
Otros asuntos
· El Representante Permanente de Colombia agradeció las expresiones de solidaridad manifestadas por los miembros del Consejo.

· El Representante Permanente de Brasil informó que existía una incompatibilidad entre los diversos idiomas  de la Carta Democrática Interamericana y que entendía que compete al Consejo Permanente establecer un mecanismo para realizar la corrección correspondiente.  Así indicó que el artículo 21 de la Carta debe ser revisado.  Los representantes de los Estados Unidos y del Perú sugirieron la instalación de una Comisión de Estilo, con los Estados Miembros que integraban la Comisión que revisó la Carta Democrática Interamericana para la revisión necesaria.

· El Representante Permanente de Paraguay se refirió a las elecciones municipales realizadas en su país el 7 de noviembre de 2011, jornada electoral que fue seguida por una Misión de Observación Electoral de la OEA.

· El Observador Permanente de España expresó la solidaridad de todos Estados los Observadores con Colombia el pueblo y Gobierno de Colombia. Pasó luego a informar a los miembros del Consejo sobre la presentación que haría en la siguiente sesión del Consejo la Organización Real de Madrid e invitó a las delegaciones a asistir a un evento sobre el desminado que su delegación auspiciará el 8 de diciembre de 2010.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1782/11.
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