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Resumo da sessão ordinária realizada em 1º de dezembro de 2010

CP/ACTA 178310
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e teve início às 16h12.

1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1783/10).


O Conselho aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1783/10 rev. 1.  O Presidente sugeriu uma mudança na ordem das apresentações dos temas 3 e 4, respectivamente.

2. Trabalhos preparatórios para a Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores

O Presidente referiu-se à convocação da Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores mediante a resolução CP/RES. 979 (1780/10), a ser realizada em 7 de dezembro de 2010 na sede da Organização e recordou, em conformidade com o artigo 63 da Carta da OEA, que a agenda e o regulamento da Reunião de Consulta devem ser preparados pelo Conselho Permanente.

· Consideração do Projeto de Agenda (CP/doc.4524/10)


O Projeto de Agenda da Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, documento CP/doc.4524/10, foi aprovado sem modificação.
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Consideração do Projeto de Regulamento (CP/doc.4525/10)


A Delegação dos Estados Unidos solicitou um esclarecimento com relação a como se estabelece a maioria para a tomada de decisões, maioria a que se referia o tema 12 do Projeto de Regulamento.

O Doutor Jean Michel Arrighi, Secretário de Assuntos Jurídicos, recordou que para a Reunião de Consulta de Ministros, órgão do Sistema Interamericano, inclusive anterior à existência da própria OEA, a base para estabelecer a maioria é o número de Estados credenciados para cada reunião.  As decisões são tomadas por uma maioria de dois terços dos Estados credenciados à reunião.  As decisões de procedimento são tomadas pela maioria simples dos Estados credenciados.


O Projeto de Regulamento da Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, documento CP/doc.4525/10, foi aprovado sem modificação.
· Estabelecimento da ordem de precedência das delegações dos:
· Estados membros

Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral a ordem de precedência dos Estados membros foi estabelecida por sorteio e ficou que a Delegação da Dominica ocupará o primeiro lugar de precedência entre os Estados membros.  As demais delegações a seguirão na ordem alfabética em espanhol.
· Observadores Permanentes


Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral, a ordem de precedência dos Observadores Permanentes foi estabelecida por sorteio.  A Delegação da Santa Sé ocupará o primeiro lugar na ordem de precedência entre os Observadores Permanentes.

Neste ponto, a Delegação do Equador solicitou que o registro da sessão indicasse que, embora respeite a decisão da Costa Rica de solicitar a convocação da Reunião de Consulta, essa reunião não tem razão de ser, uma vez que o tema foi interposto perante a Corte Internacional de Justiça, instância aceita tanto pela Costa Rica como por Nicarágua.


A Delegação da República Bolivariana da Venezuela expressou que, dadas as circunstâncias políticas dos últimos dias e o clima que se estava criando com relação a uma Reunião de Consulta com ausência de uma das partes concernentes, a Organização se expunha a uma situação difícil.  As Delegações do Paraguai e da Bolívia secundaram o manifestado pela Delegação do Equador.

Após a Delegação do Panamá ter reiterado o direito que assistia à Costa Rica de solicitar a Reunião, esta delegação pronunciou-se sobre os comentários feitos e explicou sua posição processual sobre o assunto.


As Delegações do Canadá e do Peru também se expressaram com relação ao debate que se estava desenvolvendo.
3. Apresentação sobre o fato de a França ter assumido a presidência do G20.  Solicitação da Missão Observadora Permanente da França (CP/INF.6163/10)

O Embaixador Pièrre-Henri Guignard, Representante Permanente da Missão Observadora da França, fez uma apresentação sobre o fato de a França ter assumido a presidência do G20 e referiu-se às grandes diretrizes das prioridades que seu Governo imprimirá a esta presidência.

O Presidente do Conselho felicitou a França como Presidente do G20 e solicitou que por meio dessa presidência sejam ouvidas as vozes dos outros países.
4. Apresentação da Fundación Real Madrid.  Solicitação da Missão Observadora Permanente da Espanha (CP/INF.6152/10)

O Senhor Julio González Ronco, Diretor-Geral, e a Senhora María García Juste, Coordenadora de Projetos Internacionais, da Fundación Real Madrid da Espanha apresentaram ao Conselho um vídeo institucional sobre sua Fundação e explicaram seu funcionamento com a ação social e cooperação.

As Delegações de Antígua e Barbuda, Brasil, Colômbia, El Salvador, Jamaica, Panamá, República Bolivariana da Venezuela e Uruguai agradeceram a Missão Observadora da Espanha pela oportunidade de conhecer os trabalhos desta Fundação.


O Embaixador Javier Sancho, Representante Permanente da Missão Observadora da Espanha, agradeceu as delegações por seus comentários e refletiu sobre os alcances da Fundación Real Madrid.
5. Outros assuntos.
· O Presidente do Conselho informou que as cartas-convite à Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores foram expedidas às delegações.
· O Embaixador da Guiana mencionou que a Quarta Reunião Ordinária da UNASUR foi realizada em Georgetown, Guiana e, em especial, ressaltou a aprovação de um protocolo sobre o fortalecimento da democracia.
· A Delegação da Bolívia informou sobre a realização da Nona Conferência de Ministros das Américas realizada em Santa Cruz de la Sierra, Bolívia de 22 a 25 de novembro de 2010 e solicitou que, por meio da Secretaria, seja feita a entrega da Ata da Conferência e da Declaração de Santa Cruz de la Sierra.
· A Delegação da Costa Rica referiu-se aos 62 dois anos da abolição do exército em seu país.

· A Delegação do Peru destacou a nomeação da Senhora Carmen Lucía de la Pava como Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto e expressou seu agradecimento pela excelente tarefa desenvolvida como Secretária da Comissão da Assuntos Políticos e Jurídicos.  As Delegações de Antígua e Barbuda, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Uruguai e a República Bolivariana da Venezuela secundaram a Delegação do Peru referente à recente nomeação da Senhora de la Pava.
· O Secretário-Geral Adjunto informou sobre algumas mudanças administrativas, incluindo a nomeação da Senhora Carmen Lucía de la Pava como Chefe de Gabinete, da Senhora Sherry Tross como Diretora da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, da Senhora Yadira Soto como coordenadora dos Escritórios Nacionais e da Senhora Gisela Vergara como Assessora do Secretário-Geral Adjunto.
· As Delegações de Antígua e Barbuda, Belize (em nome do SICA e CARICOM), Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Estados Unidos, Grenada e Uruguai e a República Bolivariana da Venezuela referiram-se à nomeação da Senhora Sherry Tross como Diretora da Secretaria do Processo de Cúpulas e agradeceram sua gestão como anterior Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto.  A Delegação do Panamá referiu-se à nomeação da Senhora Gisela Vergara em sua nova responsabilidade.

Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 18h15.
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