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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 1 de diciembre de 2010

CP/ACTA 178310
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 16:12 p.m.
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1783/10).


El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1783/10 rev. 1. El Presidente sugirió un cambio en el orden de las presentaciones de los puntos 3 y 4, respectivamente.

2. Trabajos preparatorios para la vigésimo sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores:

El Presidente se refirió a la convocatoria de la vigésimo sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores mediante la resolución CP/RES 979 (1780/10) a llevarse a cabo el 7 de diciembre de 2010 en la sede de la Organización y recordó que de conformidad con el Artículo 63 de la Carta de la OEA establece que la agenda y las regulaciones de la Reunión de Consulta sean preparan por el Consejo Permanente.


Consideración del Proyecto de Temario (CP/doc.4524/10)

El Proyecto de Temario de la vigésimo sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, documento CP/doc. 4524/10, fue aprobado sin modificación.
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Consideración del Proyecto de Reglamento (CP/doc.4525/10)

La Delegación de Estados Unidos solicitó una aclaración con relación a cómo se establece la mayoría para la toma de decisiones, mayoría a la que se refería el punto 12 del Proyecto de Reglamento. 


El Doctor Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos, recordó que para la Reunión de Consulta de Ministros, órgano del sistema interamericano inclusive anterior a la existencia de la propia OEA, la base para establecer la mayoría es el número de Estados acreditados para cada reunión. Las decisiones se toman por una mayoría de dos tercios de los Estados acreditados a la reunión.  Las decisiones de procedimiento se toman por la mayoría simple de los Estados acreditados.


El Proyecto de Reglamento de la vigésimo sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, documento CP/doc. 4525/10, fue aprobado sin modificación.

· Establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones de los:
· Estados Miembros

De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General se estableció el orden de precedencia por sorteo de los Estados Miembros y quedó establecido que la Delegación de Dominica ocupará el primer lugar de precedencia entre los Estados Miembros. Las demás delegaciones la seguirán en el orden alfabético español. 
· Observadores Permanentes


De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General se estableció el orden de precedencia por sorteo de los Observadores Permanentes.  La Delegación de la Santa Sede ocupará el primer lugar en el orden de precedencia entre los Observadores Permanentes.

En este punto, la Delegación del Ecuador solicitó que el registro de la sesión indicara que, sin bien respeta la decisión de Costa Rica de solicitar la convocatoria de la Reunión de Consulta, dicha reunión no tiene razón de ser ya que el tema ha sido judicializado ante la Corte Internacional de Justicia, instancia aceptada tanto por Costa Rica como por Nicaragua.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela expresó que dada las circunstancias políticas de los últimos días y el clima que se estaba creando ante la una Reunión de Consulta con ausencia de una de las partes concernidas, la Organización se exponía a una situación dificultosa. Las delegaciones de Paraguay y Bolivia secundaron lo manifestado por la Delegación del Ecuador.

Luego que la Delegación de Panamá reiterara el derecho que le asistía a Costa Rica para solicitar la Reunión, ésta Delegación se pronunció sobre los comentarios vertidos y explicó su posición procesal sobre el asunto.


Las delegaciones de Canadá y Perú también se expresaron con relación al debate que se estaba desarrollando.  

3. Presentación acerca de la asunción de la presidencia del G20 por parte de Francia. Solicitud de la Misión Observadora Permanente de Francia (CP/INF.6163/10).


El Embajador Pierre-Henri Guignard, Representante Permanente de la Misión Observadora de Francia, realizó una presentación en virtud de la asunción de la presidencia del G20 por parte de Francia y se refirió a los grandes lineamientos de las prioridades que imprimirá su Gobierno a esta presidencia.


El Presidente del Consejo congratuló a Francia como Presidente del G20 y solicitó que a través de esa presidencia se puede escuchar las voces de los demás países
4. Presentación de la Fundación Real Madrid. Solicitud de la Misión Observadora Permanente de España (CP/INF.6152/10).


El señor Julio González Ronco, Director General y la señora María García Juste, Coordinadora de Proyectos Internacionales, de la Fundación Real Madrid de España presentaron al Consejo un video institucional de su Fundación y explicaron su funcionamiento con la acción social y cooperación.  

Las delegaciones de Antigua y Barbuda, Brasil, Colombia, El Salvador, Jamaica, Panamá, República Bolivariana de Venezuela y Uruguay, agradecieron a la Misión Observadora de España por la oportunidad de conocer los trabajos de esta Fundación.


El Embajador Javier Sancho, Representante Permanente de la Misión Observadora de España agradeció a las delegaciones por sus comentarios y reflexionó sobre los alcances de la Fundación Real Madrid.


5. Otros asuntos.
· El Presidente del Consejo informó que las cartas de invitación de la vigésimo sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores  han sido enviadas a las delegaciones.
· El Embajador de Guyana se refirió a la cuarta reunión ordinaria de UNASUR se llevó a cabo en Georgetown Guyana y, en especial, resaltó la adopción de un protocolo sobre el fortalecimiento a la democracia.
· La Delegación de Bolivia informó sobre la realización de la IX Conferencia de Ministros de las Américas llevada a cabo en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia los días 22 al 25 de noviembre de 2010 y solicitó que por Secretaría se haga entrega del Acta de la Conferencia y de la Declaración de Santa Cruz de la Sierra.
· La Delegación de Costa Rica se refirió a los sesenta y dos años de la abolición del ejército en su país.

· La Delegación del Perú destacó el nombramiento de la señora Carmen Lucía de la Pava como Jefa de Gabinete del Secretario General Adjunto y expresó su agradecimiento por la excelente tarea desarrollada como Secretaria de la Comisión de la Asuntos Políticos y Jurídicos. Las delegaciones de Antigua y Barbuda, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela secundaron a la delegación del Perú en referencia al reciente nombramiento de la señora de la Pava.
· El Secretario General Adjunto informó sobre algunos cambios administrativos, incluyendo el nombramiento de la señora Carmen Lucía de la Pava como jefa de gabinete, de la señora Sherry Tross como Directora de la Secretaría de Cumbres de las Américas, de la señora Yadira Soto como coordinadora de las Oficinas Nacionales y de la señora Gisela Vergara como Asesora del Secretario General Adjunto.
· Las delegaciones de Antigua y Barbuda, Belize (en nombre del SICA y CARICOM), Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Grenada y Uruguay, y la República Bolivariana de Venezuela se refirieron al nombramiento de la señora Sherry Tross como Directora de la Secretaría de Cumbres y agradecieron su gestión como anterior jefa de gabinete del Secretario General Adjunto.  La Delegación de Panamá se refirió al nombramiento de la señora Gisela Vergara en su nueva responsabilidad.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 18:15 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1783/10.
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