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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la présidence de l’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador, pour accueillir monsieur Hugo Martínez, Ministre des relations extérieures d’El Salvador.  La séance a commencé à 11 h 20.


Le Secrétaire général, monsieur José Miguel Insulza, a chaleureusement souhaité la bienvenue au Ministre Martínez. En le remerciant de sa visite, il a engagé la collaboration du Secrétariat général pour assurer le succès des travaux entrepris en préparation de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale.

Après avoir salué les membres du Conseil, le Ministre Martínez a indiqué que le Gouvernement de son pays proposait que lors de la tenue de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, à San Salvador, en juin 2011, les États membres de l’OEA fassent porter leur attention sur un des principaux problèmes ou défis auxquels est confronté le Continent américain, soit, a-t-il indiqué, celui lié à la nécessité de garantir une plus grande sécurité citoyenne, celle-ci étant conçue dans une perspective multidimensionnelle.

Le Ministre Martínez a terminé en ajoutant que le Gouvernement d’El Salvador proposait que les délibérations de l’Assemblée générale portent sur la question “La sécurité citoyenne dans les Amériques”, pour que les États membres examinent et adoptent des grandes orientations stratégiques, politiques ainsi que des mesures destinées à renforcer la coopération internationale et la capacité institutionnelle pour lutter contre de graves fléaux criminels.  


Les représentants du Mexique, du Guatemala, de l’Uruguay, des États-Unis, de la Grenade, du Costa Rica, de la Colombie, du Canada, du Pérou, du Chili, de l’Équateur, du Brésil, de l’Argentine, de la Bolivie et de la République dominicaine ont indiqué qu’ils étaient d’accord avec le thème choisi par le Gouvernement d’El Salvador pour focaliser les débats de l’Assemblée générale. Ils ont offert leur appui pour la conclusion opportune des travaux et ils ont remercié le Ministre Martínez de sa visite.  


Après la présentation d’une bande vidéo d’information sur El Salvador ainsi que du logo officiel créé par le Gouvernement d’El Salvador pour la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Ministre Hugo Martínez et l’a remercié d’avoir présenté le thème de l’Assemblée générale et de sa visite à l’OEA.


La séance a été levée à 12 h 13.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1784/10.
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