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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour marquer la première année depuis le séisme qui a frappé Haïti  le 12 janvier 2011. La séance ordinaire s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis, et a débuté à 10 h 26. 

À cette occasion, des allocutions ont été prononcées par la Présidente du Conseil permanent, le Secrétaire général de l'Organisation, Monsieur José Miguel Insulza et le Représentant permanent d'Haïti, l'Ambassadeur Duly Brutus.  


De même, les représentants des pays suivants ont exprimé les sentiments de leurs gouvernements respectifs à l'égard d'Haïti et face à la manifestation de courage et de bravoure démontrés par la population dans ces circonstances si difficiles: République dominicaine, Guatemala, Costa Rica, Venezuela, Brésil, Paraguay, Pérou, Canada, Uruguay. Argentine, Colombie, El Salvador, Mexique, Chili, Panama, Bahamas - s'exprimant au nom des États membres de la  CARICOM, États-Unis, Bolivie et l'Observateur permanent de la France.  Tous les orateurs ont renouvelé leur appui aux efforts déployés pour la reconstruction d'Haïti, processus qui devra se faire de manière coordonnée et sous la direction du Gouvernement et du peuple haïtiens.  Les délégations ont rendu hommage et prêté leur soutien aux travaux réalisés par le Secrétariat général de l'OEA. 


Après les exposés des délégations, le Secrétaire général adjoint, l'Ambassadeur Albert R. Ramdin de l'OEA, a pris la parole.

Les exposés prononcés durant la séance sont reproduits dans le document CP/ACTA 1786/11.  

La séance a été levée à 12 h 02.
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