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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, por motivo do transcurso do primeiro ano do terremoto que assolou o Haiti, em 12 de janeiro de 2011.  A sessão foi presidida pela Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos, e teve início às 10h26. 


No decorrer da sessão, manifestaram-se a Presidente do Conselho Permanente, o Secretário-Geral da Organização, José Miguel Insulza, e o Representante Permanente do Haiti, Embaixador Duly Brutus.


Também expressaram os sentimentos dos respectivos governos para com o povo do Haiti e sua demonstração de coragem e valentia diante de circunstâncias tão difíceis os representantes da República Dominicana, Guatemala, Costa Rica, Venezuela, Brasil, Paraguai, Peru, Canadá, Uruguai, Argentina, Colômbia, El Salvador, México, Chile, Panamá, Bahamas – em nome dos Estados membros da CARICOM –, Estados Unidos e Bolívia, além do Observador Permanente da França.  Todos os expositores reiteraram seu apoio aos esforços para a reconstrução do Haiti, que, salientaram, deverá ocorrer de maneira coordenada e sob a liderança do governo e do povo do Haiti.  As delegações agradeceram e apoiaram as tarefas realizadas pela Secretaria-Geral da OEA.


Após as exposições das delegações, fez uso da palavra o Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin. 


As exposições proferidas na sessão constam do documento CP/ACTA 1786/11.  A sessão foi encerrada às 12h02.
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