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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria con motivo del cumplirse el primer año del terremoto que azotó Haití el 12 de enero de 2011. La sesión se celebró bajo Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos e inició a las 10:26 a.m. 


Durante la sesión pronunciaron alocuciones la Presidente del Consejo Permanente, el Secretario General de la Organización, señor José Miguel Insulza, el Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus.


Asimismo, expresaron los sentimientos de sus respectivos gobiernos hacia el pueblo de Haití y la demostración de coraje y valentía ante tan difíciles circunstancias, los representantes de República Dominicana, Guatemala, Costa Rica, Venezuela, Brasil, Paraguay, Perú, Canadá, Uruguay, Argentina, Colombia, El Salvador, México, Chile, Panamá, Bahamas – en nombre de los Estados Miembros de CARICOM- Estados Unidos, Bolivia y el Observador Permanente de Francia.  Todos los expositores reiteraron su apoyo a los esfuerzos para la reconstrucción de Haití, la que, indicaron, deberá darse en un marco coordinado y bajo el liderazgo del Gobierno y el pueblo de Haití.  Las delegaciones reconocieron y apoyaron las tareas realizadas por la Secretaría General de la OEA.

Luego de las exposiciones de las delegaciones, hizo uso de la palabra el Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert R. Ramdin. 

Las exposiciones pronunciadas durante la sesión constan en el documento CP/ACTA 1786/11.  La sesión concluyó a las 12:02 p.m.
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