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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 19 de enero de 2011
CP/ACTA 1788/11
/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria presidida por la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos, para recibir un informe del Secretario General sobre la visita que realizara a Haití. La sesión inició a las 10:13 a.m.
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Al dar inicio a la sesión, la Embajadora Lomellin señaló que el Secretario General, en cumplimento del mandato que le encomendara el Consejo Permanente, había viajado a Haití, para realizar una apreciación de la situación política por la que atravesaba esa nación.

El Secretario General hizo un relato sobre su visita a Haití y compartió con el Consejo Permanente las conclusiones a las que había podido llegar con relación al desarrollo de la situación política en Haití. 

Los representantes de Haití, Estados Unidos, Brasil, Canadá, México, Paraguay, Uruguay, Bahamas, Perú, Nicaragua, Estados Unidos, Chile, Colombia se refirieron también a los acontecimientos acaecidos en Haití y se manifestaron con relación a la información compartida por el Secretario General. 
A solicitud de la Delegación de Chile, el Secretario General indicó que distribuirá copia de la carta de invitación que había recibido del Presidente René Préval para que la OEA realice una Misión de Expertos en Verificación para evaluar las prácticas y procedimientos utilizados para el cómputo de los resultados preliminares de las elecciones presidenciales celebradas el 28 de noviembre de 2010.  Las delegaciones expresaron su reconocimiento al Secretario General por las gestiones realizadas y el informe presentado y manifestaron, además, sus deseos por que la segunda jornada electoral haitiana sea muy exitosa. 

Atendiendo una solicitud de la Delegación de Paraguay, el Secretario General compartió con el Consejo Permanente la información que el había podido recabar con relación al retorno del señor Jean Claude Duvalier a Haití.  El Secretario General atendió la solicitud y el Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus, también compartió información al respecto. 

El Consejo Permanente agradeció el informe del Secretario General y le solicitó que mantuviera informado a los Estados Miembros sobre el desarrollo de la situación en Haití.

La sesión concluyó a las 11:09 a.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1788/11.
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