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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 10 h 15.

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté sans modifications le projet de l’ordre du jour, document CP/OD-1789/11.

· Expression de condoléances au peuple et Gouvernement de Trinité-et-Tobago

L’Ambassadrice Lomellin a exprimé des sentiments de condoléances au nom des membres du Conseil permanent au peuple et Gouvernement de Trinité-et-Tobago à l’occasion du décès de Monsieur Ellis Emmanuel Innocent Clarke, survenu le 30 décembre 2010.

Le Conseil permanent a observé une minute de silence à la mémoire de Monsieur Ellis Clarke qui était le premier président de la République de Trinité-et-Tobago et Représentant permanent de son pays près l’OEA.

· Expression de condoléances au peuple et Gouvernement du Venezuela

Le Conseil permanent a également exprimé ses sentiments de condoléances au peuple et Gouvernement du Venezuela à l’occasion du décès de Monsieur Carlos Andrés Pérez, survenu le 25 décembre 2010.

Le Conseil permanent a observé une minute de silence à la mémoire de Monsieur Pérez qui était Président du Venezuela à deux reprises.

· Expression de solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Brésil
Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances et sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Brésil et aux familles des personnes décédées à la suite des pluies torrentielles et inondations qui se sont abattues sur plusieurs états de son territoire. 
2. Jour international de commémoration de l’holocauste
La Présidente a rappelé que le 20 janvier commémorait le Jour international de l’holocauste, date consacrée par l’Organisation des Nations Unies pour honorer les victimes des camps de concentration du régime nazi.

Monsieur Douglas Davidson, Envoyé spécial pour les affaires relatives à l’holocauste du Département d’état des États-Unis a présenté un exposé sur le symbolisme de la commémoration.

Les délégations de l’Argentine, au nom des États membres du Groupe ALADI, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Costa Rica, au nom des États membres du SICA, du Canada, du Venezuela, États-Unis et des Bahamas se sont également prononcées sur la commémoration.
La Délégation du Brésil a remercié les sentiments de solidarité et de condoléances pour les nombreuses pertes de vies et les dommages matériels considérables causés par les averses.
Le Conseil permanent a pris note des exposés des intervenants.
3. Rapport de la Mission d’observation des élections effectuée par l’OEA à Saint-Vincent-et-Grenadines 
Le Chef de la Mission d’observation des élections, Monsieur Frank Almaguer, a soumis le Rapport relatif aux élections tenues à Saint-Vincent-et-Grenadines le 13 décembre 2010. 

Les représentants des Bahamas, du Chili et le Secrétaire général ont félicité le peuple et le Gouvernement de Saint-Vincent-et-Grenadines pour l’heureux dénouement des joutes électorales.

Le Conseil permanent a pris note du Rapport verbal présenté par le Chef de la Mission d’observation des élections et a félicité le peuple et le Gouvernement de Saint-Vincent-et-Grenadines pour la journée électorale réussie, une preuve de l’engagement de ce pays envers la démocratie. 

À la fin de l’examen de la question, le Secrétaire général a fait ses adieux à l’Ambassadeur Fran Almaguer qui quittait ses fonctions de Secrétaire de l’administration et des finances du Secrétariat général. Au moment des adieux, le Secrétaire général a rendu un hommage public à la loyauté et à la franchise qui ont caractérisé les fonctions de Monsieur Almaguer ainsi qu’à son plein appui et à son excellent travail. Le Conseil permanent a fait ses adieux à Ambassadeur Almaguer par acclamations.

4. Rapport de la Mission d’observation des élections effectuée par l’OEA au Costa Rica

Le Chef de la Mission d’observation des élections de l’OEA au Costa Rica, Madame María Emma Mejía, a soumis le Rapport relatif aux élections municipales tenues au Costa Rica le 5 décembre 2010. 

Le Représentant permanent du Costa Rica, Monsieur José Enrique Castillo, a remercié l’OEA pour l’appui qu’il a reçu pour les élections. Les représentants du Canada, des États-Unis et du Pérou ont félicité le Costa Rica pour la journée électorale.
Le Conseil permanent a pris note du Rapport verbal présenté par le Chef de la Mission d’observation des élections sur les élections municipales tenues au Costa Rica et a félicité le peuple et le Gouvernement de ce pays pour l’excellente journée électorale et pour l’engagement ferme témoigné envers le renforcement de la démocratie. 

Le Conseil permanent a également remercié Madame María Emma Mejía, Chef de la Mission d’observation des élections de l’OEA au Costa Rica et son équipe de travail pour l’excellente tâche qu’ils ont accomplie. 

5. Rapport de la Mission d’observation des élections effectuée par l’OEA au Paraguay

Le Directeur du Département de Coopération et d’observation des élections du Secrétariat général, Monsieur Pablo Gutiérrez, a soumis, au nom du Chef de la Mission d’observation des élections, Monsieur Enrique Ayala, le Rapport relatif aux élections municipales tenues au Paraguay le 7 novembre 2010.
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Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Hugo Saguier, a remercié la coopération que le Gouvernement de son pays a reçu de l’OEA pendant plusieurs années et tout particulièrement la collaboration reçue lors des joutes électorales.

Les représentants du Canada, des États-Unis et du Pérou ont félicité le peuple et le Gouvernement de Paraguay pour la journée électorale qui s’est déroulée de manière transparente et dans l’ordre.

Le Conseil permanent a pris note du Rapport verbal présenté par le Directeur du Département de coopération et d’observation des élections du Secrétariat général sur les élections municipales tenues au Paraguay et a félicité le peuple et le Gouvernement de ce pays pour l’heureux événement. 

Le Conseil permanent a remercié de même Monsieur Enrique Ayala, Chef de la Mission d’observation des élections de l’OEA au Paraguay et son équipe pour leurs excellents travaux. 

6. Adoption des procès-verbaux du Conseil permanent 

Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants :
· CP/ACTA 1701/10 de la séance ordinaire tenue le 15 juillet 2009

· CP/ACTA 1755/10 de la séance ordinaire tenue le 12 mai 2010

7. Autres questions
L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 12 h 13.
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�.	Les déclarations et commentaires figurent dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA-1797/11.
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