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Resumo da sessão ordinária realizada em 20 de janeiro de 2011
CP/ACTA-1789/11
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente se realizou sob a Presidência da Embaixadora Carmem Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e iniciou às 10h15.
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1789/11, sem modificações.

· Expressão de condolência ao povo e ao Governo de Trinidad e Tobago

A Embaixadora Lomellin expressou os sentimentos de condolências em nome dos membros do Conselho Permanente ao povo e ao Governo de Trinidad e Tobado pelo falecimento do Senhor Ellis Emmanuel Innocent Clarke, ocorrido em 30 de dezembro de 2010.

O Conselho Permanente guardou um minuto de silêncio em memória do Senhor Ellis Clarke que foi o Primeiro Presidente da República de Trinidad e Tobago e Representante Permanente de seu país junto à OEA.

· Expressão de condolência ao povo e Governo da Venezuela
O Conselho Permanente expressou também os sentimentos de condolências ao povo e ao Governo da Venezuela pelo falecimento do Senhor Carlos Andrés Pérez, ocorrido em 25 de dezembro de 2010.

O Conselho Permanente guardou um minuto de silêncio em memória do Senhor Pérez que foi Presidente da Venezuela em duas ocasiões.

· Expressão de solidariedade com o povo e o Governo do Brasil

O Conselho Permanente expressou seus sentimentos de pesar e solidariedade com o povo e Governo do Brasil e aos familiares das pessoas que perderam a vida nas chuvas torrenciais e inundações ocorridas em diversos Estados de seu território. 
2. Dia Internacional de Comemoração do Holocausto
A Presidente recordou que em 20 de janeiro se recordava o Dia Internacional de Comemoração do Holocausto, data designada pela Organização das Nações Unidas para recordar às vítimas dos campos de concentração de era nazista.
O Senhor Douglas Davidson, Enviado Especial para Assuntos do Holocausto do Departamento de Estado dos Estados Unidos, fez uma exposição sobre o significado da comemoração.

Referiram-se também à comemoração as delegações da Argentina, em nome dos Estados membros do Grupo ALADI; São Vicente e Granadinas e Costa Rica, em nome dos Estados membros do SICA; e o Canadá, Venezuela, Estados Unidos e Bahamas.

A Delegação do Brasil agradeceu as expressões de solidariedade e condolências pelas numerosas perdas de vida e enormes danos materiais causados pelas chuvas.
O Conselho Permanente nota das exposições de todos os oradores. 

3. Relatório da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA em São Vicente e Granadinas
O Chefe da Missão de Observação Eleitoral, Embaixador Frank Almaguer, apresentou o relatório sobre as eleições realizadas em São Vicente e Granadinas em 13 de dezembro de 2010. 

Os Representantes das Bahamas e do Chile, bem como o Secretário-Geral felicitaram o povo e Governo de São Vicente e Granadinas pela jornada eleitoral desenvolvida com êxito.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pelo Chefe da Missão de Observação Eleitoral e felicitou o povo e o Governo de São Vicente e Granadinas pela satisfatória jornada eleitoral que demonstrou o compromisso desse país com a democracia. 

Ao concluir a consideração do tema, o Secretário-Geral apresentou suas despedidas ao Embaixador Frank Almaguer que se afastava de seu cargo de Secretário de Administração e Finanças da Secretaria-Geral.  Em seu discurso, o Secretário-Geral fez um reconhecimento público da lealdade e franqueza que caracterizaram o desempenho do Embaixador Almaguer, bem como seu total apoio e seu excelente trabalho. O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Almaguer com um voto de aplausos.

4. Relatório da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA na Costa Rica
A Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA na Costa Rica, Senhora María Emma Mejía, apresentou o relatório correspondente às eleições municipais realizadas na Costa Rica em 5 de dezembro de 2010. 

O Representante Permanente da Costa Rica, Embaixador José Enrique Castillo, agradeceu o apoio recebido da OEA para as eleições realizadas.  Os representantes do Canadá, Estados Unidos e Peru felicitaram a Costa Rica pela jornada eleitoral.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pela Chefe da Missão de Observação Eleitoral sobre as eleições municipais realizadas na Costa Rica e felicitou o povo e o Governo desse país pela excelente jornada eleitoral e pelo firme compromisso demonstrado com o fortalecimento da democracia. 

O Conselho Permanente agradeceu também a Senhora María Emma Mejía, Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA na Costa Rica, e sua equipe pelo excelente trabalho realizado.
5. Relatório da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA no Paraguai
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O Diretor do Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria-Geral, Senhor Pablo Gutiérrez, apresentou, em nome do Chefe da Missão de Observação Eleitoral, Senhor Enrique Ayala, o relatório sobre as eleições municipais realizadas no Paraguai em 7 de novembro de 2010.
O Representante Permanente do Paraguai, Embaixador Hugo Saguer, agradeceu a cooperação que por muitos anos o Governo de seu país vem recebendo da OEA e, em particular, a colaboração recebida para as jornadas eleitorais.

Os Representantes do Canadá, Estados Unidos e Peru felicitaram o povo e o Governo do Paraguai pela jornada eleitoral desenvolvida com transparência e em ordem.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pelo Diretor do Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria-Geral sobre as eleições municipais realizadas no Paraguai e felicitou o povo e o Governo desse país pelo bem-sucedido evento realizado. 

O Conselho Permanente agradeceu também o Senhor Enrique Ayala, Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA no Paraguai, e sua equipe pela excelente tarefa desempenhada.
6. Aprovação de atas do Conselho Permanente 

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1701/10 da sessão ordinária realizada em 15 de julho de 2009
· CP/ACTA 1755/10 da sessão ordinária realizada em 12 de maio de 2010

7. Outros assuntos
Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão concluiu foi encerada às 12h13.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA-1797/11.
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