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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 20 de enero de 2011
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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:15 a.m.
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1789/11, sin modificaciones.

· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Trinidad y Tobago

La Embajadora Lomellin expresó los sentimientos de condolencias en nombre de los miembros del Consejo Permanente al pueblo y Gobierno de Trinidad y Tobado por el fallecimiento  del señor Ellis Emmanuel Innocent Clarke, ocurrido el 30 de diciembre de 2010.

El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio en memoria del señor Ellis Clarke quien fuera el Primer Presidente de la República de Trinidad y Tobago y Representante Permanente de su país ante la OEA.

· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Venezuela

El Consejo Permanente expresó también los sentimientos de condolencias al pueblo y Gobierno de Venezuela por el fallecimiento del señor Carlos Andrés Pérez, ocurrido el 25 de diciembre de 2010.

El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio en memoria del señor Pérez quien fuera Presidente de Venezuela en dos ocasiones.

· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno del Brasil

El Consejo Permanente expresó sus sentimientos de pesar y solidaridad con el pueblo y Gobierno de Brasil y los familiares de las personas que han perdido la vida a causa de las torrenciales lluvias e inundaciones que estaban ocurriendo en varios estados de su territorio. 
2. Día Internacional de Conmemoración del Holocausto
La Presidente recordó que el 20 de enero se recordaba el Día Internacional de Conmemoración del Holocausto, fecha designada por la Organización de las Naciones Unidas para recordar a las víctimas de los campos de concentración de era Nazi.
El señor Douglas Davidson, Enviado Especial para Asuntos del Holocausto del Departamento de Estado de los Estados Unidos hizo una exposición sobre el significado de la conmemoración.

Se refirieron también a la conmemoración las delegaciones de Argentina, en nombre los Estados Miembros del Grupo ALADI, San Vicente y las Granadinas, Costa Rica, en nombre de los Estados Miembros del SICA, Canadá, Venezuela, Estados Unidos, Bahamas.

La Delegación de Brasil, agradeció las expresiones de solidaridad y condolencias por numerosas pérdidas de vidas y cuantiosos daños materiales causados por las lluvias. 

El Consejo Permanente nota de las exposiciones de todos los oradores. 

3. Informe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en San Vicente y las Granadinas

El Jefe de la Misión de Observación Electoral, Embajador Frank Almaguer, presentó el informe correspondiente a las elecciones realizadas en San Vicente y las Granadinas el 13 de diciembre de 2010. 

Los representantes de Bahamas, Chile y el Secretario General felicitaron al pueblo y Gobierno de San Vicente y las Granadinas por la jornada electoral desarrollada exitosamente.
El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por el Jefe de la Misión de Observación Electoral y felicitó al pueblo y Gobierno de San Vicente y las Granadinas por la satisfactoria jornada electoral que demostró el compromiso de ese país con la democracia. 

Al concluir la consideración del tema, el Secretario General despidió al Embajador Fran Almaguer que se alejaba de su cargo de Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General. Al despedirlo, el Secretario General hizo un reconocimiento público de la lealtad y franqueza que caracterizaron el desempeño del Embajador Almaguer así como su total apoyo y su excelente trabajo.  El Consejo Permanente despidió al Embajador Almaguer con un voto de aplausos.

4. Informe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Costa Rica

La Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Costa Rica, señora María Emma Mejía, presentó el informe correspondiente a las elecciones municipales realizadas en Costa Rica el 5 de diciembre de 2010. 

El Representante Permanente de Costa Rica, Embajador José Enrique Castillo, agradeció el apoyo recibido de la OEA para las elecciones realizadas.  Los representantes de Canadá, Estados Unidos y Perú felicitaron a Costa Rica por la jornada electoral.

El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por la Jefe de la Misión de Observación Electoral sobre las elecciones municipales realizadas en Costa Rica y felicitó al pueblo y Gobierno de ese país por la excelente jornada electoral y por el firme compromiso demostrado con el fortalecimiento de la democracia. 

El Consejo Permanente agradeció también a la señora María Emma Mejía, Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Costa Rica y a su equipo de trabajo, por la excelente labor desarrollada. 

5. Informe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Paraguay
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El Director del Departamento de Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría General, señor Pablo Gutiérrez, presentó, en nombre del Jefe de la Misión de Observación Electoral, señor Enrique Ayala,  el informe correspondiente a las elecciones municipales realizadas en Paraguay el 7 de noviembre de 2010.
El Representante Permanente de Paraguay, Embajador Hugo Saguier, agradeció la cooperación que por muchos años el Gobierno de su país venía recibiendo de la OEA y en particular la colaboración recibida para las jornadas electorales.

Los representantes de Canadá, Estados Unidos y Perú felicitaron al pueblo y Gobierno de Paraguay por la jornada electoral desarrollada con transparencia y en orden.

El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por el Director del Departamento de Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría General sobre las elecciones municipales realizadas en Paraguay y felicitó al pueblo y Gobierno de ese país por el exitoso evento realizado. 

El Consejo Permanente agradeció también al señor Enrique Ayala, Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Paraguay y a su equipo, por la excelente tarea desempeñada. 
6. Aprobación de actas del Consejo Permanente 

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1701/10 de la sesión ordinaria celebrada el 15 de julio de 2009
· CP/ACTA 1755/10 de la sesión ordinaria celebrada el 12 de mayo de 2010

7. Otros asuntos
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:13 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1797/11.
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