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La séance extraordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains, pour recevoir des informations mises à jour sur la situation en Haïti. La séance a commencé à 15 h 50 et les membres du Conseil permanent ont placé toute leur attention au “Projet de déclaration du Conseil permanent en appui à Haïti”.


La Représentante permanente de la Grenade, l’Ambassadrice Gillian Bristol, - au nom des États membres de la CARICOM- a exprimé l’appui des pays de la CARICOM à la Déclaration d’appui à la population haïtienne.
Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Hugo Saguier, en sa qualité de Coordonnateur du Groupe ALADI a exprimé son appui au projet de déclaration et a invité l’Ambassadeur Antônio José Ferreira Simões, Sous-secrétaire général pour l’Amérique du sud, l’Amérique centrale et la Caraïbe du Ministère des relations extérieures du Brésil, à se prononcer sur la question au nom des États membres du Groupe ALADI. 


L’Ambassadeur Ferreira Simões a mentionné les défis grandissants qui se présentaient en Haïti pendant le processus électoral ainsi que pour la stabilisation du pays. L’Ambassadeur a exprimé l’importance de passer à la phase de reconstruction d’Haïti avec l’appui des États membres de l’OEA; il a en outre réitéré l’importance que la Déclaration en cours d’examen représentait en tant que contribution et message positif des États membres de l’OEA aux haïtiens.


Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Ronaldo Moncada, a signalé que sa Délégation s’abstenait de participer à l’examen du projet de Déclaration et que celle-ci figurait aux procès-verbaux de la réunion.


Les Représentants du Mexique, du Canada et des États-Unis ont appuyé le projet de Déclaration et ont réaffirmé le soutien de leurs pays à la reconstruction d’Haïti.


La Délégation d’Haïti a exprimé ses remerciements à l’OEA et à ses États membres pour la coopération et l’attention qu’ils ont portées à son pays et leur a demandé d’accompagner patiemment son processus de reconstruction et de développement.

Le Conseil permanent a adopté la “Déclaration du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains en appui à Haïti”, avec l’abstention du Nicaragua. La Déclaration a été publiée par la suite sous la cote CP/DEC. 48 (1790/11)
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L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance s’est terminée à 16 h 07.
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