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Resumo da sessão extraordinária realizada em 26 de janeiro de 2011

CP/ACTA 1790/11


A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos, para receber informações atualizadas sobre a situação no Haiti. A sessão teve início às 15h50 e os membros o Conselho Permanente concentraram sua atenção em “Projeto Declaração do Conselho Permanente em Apoio ao Haiti”.
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A Representante Permanente de Grenada, Embaixadora Gillian Bristol, em representação dos Estados membros da CARICOM, expressou o apoio dos países da CARICOM à declaração de apoio à população haitiana.
O Representante Permanente do Paraguai, Embaixador Hugo Saguier, em sua condição de Coordenador do Grupo ALADI, expressou seu apoio ao projeto da declaração e convidou o Embaixador Antônio José Ferreira Simões, Subsecretário Geral para a América do Sul, América Central e o Caribe do Ministério das Relações Exteriores do Brasil, a referir-se ao tema em representação dos Estados membros do Grupo ALADI. 


O Embaixador Ferreira Simões referiu-se aos desafios verificados no Haiti durante o processo eleitoral em andamento, bem como para a estabilização do país.  O Embaixador expressou a importância de passar à fase de reconstrução do Haiti com o apoio dos Estados membros da OEA; reiterou, além disso, a importância que a Declaração sob consideração representava como uma contribuição e uma mensagem positiva dos Estados membros da OEA aos haitianos.


O Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Ronaldo Moncada, indicou que sua Delegação se abstinha de participar da consideração do projeto de Declaração e que a mesma fosse consignada nas atas da reunião.


Os Representantes do México, Canadá e Estados Unidos apoiaram o projeto de Declaração e reiteraram o respaldo de seus países à reconstrução do Haiti.


A Delegação do Haiti expressou seu agradecimento à OEA e a seus Estados membros pela cooperação e atenção dispensadas a seu país e solicitou que o processo de reconstrução e desenvolvimento do mesmo fosse acompanhado com paciência.

O Conselho Permanente adotou a “Declaração do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos em apoio ao Haiti”, com a abstenção da Nicarágua. A Declaração foi publicada posteriormente como documento CP/DEC. 48 (1790/11)

Não havendo outros assuntos, a sessão foi encerrada às 16h07.
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