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CP/ACTA 1790/11


La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos, para recibir información actualizada sobre la situación en Haití.  La sesión inició a las 15:50 p.m. y los miembros el Consejo Permanente concentraron su atención en “Proyecto Declaración del Consejo Permanente en Apoyo a Haití”.


La Representante Permanente de Grenada, Embajadora Gillian Bristol, - en representación de los Estados Miembros de CARICOM- expresó el apoyo de los países de CARICOM a la Declaración de apoyo a la población haitiana.
El Representante Permanente de Paraguay, Embajador Hugo Saguier, en su condición de Coordinador del Grupo ALADI expresó su apoyo al proyecto de  la declaración e invitó al Embajador Antônio José Ferreira Simões, Subsecretario General para Sudamérica, Centroamérica y el Caribe del Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil, a referirse al tema en representación de los Estados Miembros del Grupo ALADI. 

El Embajador Ferreira Simões se refirió a los desafíos que se presentaban en Haití durante el proceso electoral que estaban adelantando así como para la estabilización del país. El Embajador expresó la importancia de pasar a la fase de reconstrucción de Haití con el apoyo de los Estados Miembros de la OEA; reiteró, además, la importancia que la Declaración que se estaba considerando representaba como una contribución y un mensaje positivo de los Estados Miembros de la OEA a los haitianos.

El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Ronaldo Moncada, indicó que su Delegación se abstenía de participar en la consideración del proyecto de Declaración y que la misma quedara registrada en las actas de la reunión.

Los representantes de México, Canadá y Estados Unidos apoyaron el proyecto de Declaración y reiteraron el respaldo de sus países a la reconstrucción de Haití.

La Delegación de Haití expresó su agradecimiento a la OEA y a sus Estados Miembros por la cooperación y atención prestados a su país y solicitó acompañar el proceso de reconstrucción y desarrollo del mismo, con paciencia.
El Consejo Permanente adoptó la “Declaración del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos en apoyo a Haití”, con la abstención de  Nicaragua. La Declaración fue publicada con posterioridad como documento CP/DEC. 48 (1790/11)
No habiendo otros asuntos, la sesión concluyó a las 16:07 p.m.
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