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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin Guillen, Représentante permanente des États-Unis près l'Organisation des États Américains et a commencé à 10 h 35.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour sans modifications (CP/OD-1791/11 rev. 1).
· Commémoration de la Journée des femmes des Amériques

La Présidente du Conseil permanent a rappelé que le 18 février marque la Journée des femmes des Amériques.  L’Ambassadrice Lomellin a évoqué cette célébration en signalant que la date était propice pour consacrer les efforts des États membres à la poursuite des travaux visant à la parité hommes-femmes dans les sociétés des Amériques.

· Propos de bienvenue au Représentant permanent du Suriname

Au nom des membres du Conseil permanent, la Présidente a offert une cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Subhas Chandra Mungra, Représentant permanent du Suriname.  L’Ambassadeur Subhas Chandra Mungra a fait part de ses premières impressions concernant l’agenda de l’Organisation. 

Les Représentants du Pérou – au nom des États membres de l’ALADI, de la Grenade –au nom des États membres de la CARICOM-, du Guatemala, du Canada et des États-Unis ont souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Subhas Chandra Mungra. 

La Présidente du Conseil permanent a salué la présence de la nouvelle Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis, l’Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin.
2.
Présentation du rapport verbal sur la Mission d’observation des élections de l’OEA au Pérou
Le Sénateur Miguel Abdón Saguier, Chef de la Mission d’observation des élections envoyée  par l’OEA au Pérou a présenté le rapport sur les élections régionales et municipales ainsi que le référendum sur le Fonds national du logement, tenus le 3 octobre 2010. 

Les Représentants de Pérou, du Paraguay et de Sainte-Lucie ont remercié le Sénateur Saguier pour son rapport ainsi que la tâche de l’OEA en appui aux processus électoraux dans le continent.  Le Secrétaire général a remercié le Sénateur Saguier pour le succès de la Mission d’observation des élections au Pérou et a indiqué que la volonté politique du peuple péruvien produit chaque fois des processus électoraux de meilleure qualité.


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté et a remercié le Sénateur Miguel Abdón Saguier et son équipe pour les travaux réalisés au Pérou.

3.
La situation électorale en Haïti
L’Ambassadeur Colin Granderson, Chef de la Mission conjointe OEA-CARICOM d’observation des élections a présenté un rapport sur le premier tour des élections présidentielles et législatives tenues en Haïti le 28 novembre 2010.  L’Ambassadeur Granderson a fait part des diverses difficultés qui ont existé avant et pendant le processus électoral en Haïti, particulièrement à la capitale.  Il a signalé que la désorganisation et les irrégularités observées ont créé un sentiment de fraude qui avait porté une majorité des candidats présidentiels à vouloir annuler les élections.  Il a indiqué qu’en pareilles circonstances, la communauté internationale ainsi que le secteur privé en Haïti ont joué un rôle essentiel pour éviter l’annulation du processus électoral. 

L’Ambassadeur Granderson a informé que la Mission conjointe OEA-CARICOM d’observation des élections a rendu publique son évaluation du processus électoral, en concluant qu’en dépit de sérieuses lacunes, le processus électoral s’est révélé valide.  L’Ambassadeur Granderson a rappelé que le second tour des élections aurait lieu le 20 mars 2011. 

Le Secrétaire aux questions juridiques de l’OEA, Monsieur Jean Michel Arrighi, a présenté un rapport sur les travaux réalisés par la Mission d’experts juridiques de l’OEA, dans le but d’accorder un soutien pour trancher le différend portant sur l’élection présidentielle du 28 novembre 2010 en Haïti (sous la cote CP/doc.4533/11).  Monsieur Arrighi a expliqué que la Mission d’experts s’est déroulée dans le cadre d’un accord signé par le Secrétariat général de l’OEA, le Gouvernement haïtien et le Conseil électoral provisoire.  Monsieur Arrighi a mentionné principalement les trois litiges cruciaux, l’un présenté par le candidat Jude Célestin, l’autre par le candidat Michel Martelly et le troisième par le candidat Henry Baker. 

Monsieur Arrighi a terminé en mentionnant les résultats annoncés par le Conseil électoral provisoire le 3 février, lesquels reconnaissent que les candidats Manigat et Martelly étaient passés au deuxième tour électoral.

Le Représentant permanent d’Haïti, l’Ambassadeur Duly Brutus, a exprimé sa gratitude à la Mission électorale conjointe, à la Mission d’experts juridiques, à l’OEA et au Groupe d’amis d’Haïti pour les efforts consacrés au processus électoral en Haïti.  Les Représentants de la Grenade –représentant les États membres de la CARICOM-, du Mexique, du Chili, de la Dominique, du Brésil, du Guatemala, du Canada, du Pérou, des États-Unis, de l’ Uruguay, de Sainte-Lucie et de la Barbade se sont prononcés sur les deux rapports présentés, afférents à la situation en Haïti.  Ils ont également rendu hommage aux efforts déployés par le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint de l’OEA. 

Le Conseil permanent a pris note des rapports présentés.

4.
Projet de résolution : Initiative pour le renforcement du système interaméricain des droits de la personne


Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent de Pérou près l’OEA, a présenté le projet de résolution : “Initiative pour le renforcement du système interaméricain des droits de la personne ” sous la cote CP/CAJP-2924/10 rev. 5, proposition qui a été formulée par la CAJP en collaboration avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme et la Cour interaméricaine des droits de l’homme. 


Les Représentants du Guatemala, du Canada, du Mexique, de l’Argentine, du Brésil, de la République dominicaine et du Pérou se sont prononcés en faveur de ce projet de résolution.

Le Conseil permanent a adopté le projet de résolution qui a été publié par la suite sous la cote de la résolution CP/RES. 981 (1791/11).

5.
Rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le transfert du Département du conseil juridique au Bureau du Secrétaire général au titre du Programme-budget 2011 du Fonds ordinaire (CP/CAAP-3091/11)


Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine, a fait rapport sur la question de transfert du Département du conseil juridique au Bureau du Secrétaire général. 


Conformément aux dispositions de l’article 104 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général, le Conseil permanent a approuvé le transfert du Département du conseil juridique, qui relève actuellement du Secrétariat aux questions juridiques, au Bureau du Secrétaire général, au titre du Programme-budget 2011 de l’Organisation.

6.
Guide de recommandations et suggestions formulées en vue de la systématisation des projets de résolution soumis à l’Assemblée générale (CP/CAJP-2930/11 rev.1 corr.1)

Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou près l’OEA, a présenté un guide de recommandations et suggestions en vue de la systématisation des projets de résolution soumis à l’examen de l’Assemblée générale lors de ses sessions ordinaires.  Ce guide, a expliqué l’Ambassadeur de Zela, permettra à la CAJP de contribuer à l’amélioration des travaux de l’OEA.

Le Représentant permanent du Guatemala a signalé que sa Délégation prenait note de la suggestion formulée par la CAJP.  Les Représentants du Mexique et des États-Unis se sont prononcés en faveur et en appui de l’initiative de la CAJP pour tenter d’améliorer les processus du Conseil permanent.

Le Conseil permanent a pris note du guide proposé par la CAJP en vue de la systématisation des projets de résolution et l’a transmis à ses Commissions permanentes ainsi qu’au Conseil interaméricain pour le développement intégré afin qu’il soit pris en compte lors des préparatifs de la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale. 

7.
Résultats de la Trente-cinquième Assemblée des Déléguées de la Commission interaméricaine des femmes.  Demande introduite par la Mission permanente du Mexique (CP/INF. 6195/11)

L’Ambassadeur Gustavo Albin, Représentant permanent du Mexique près l’OEA, a présenté les résultats de la Trente-cinquième Assemblée des Déléguées de la Commission interaméricaine des femmes tenue au Mexique en novembre 2010.

Les Représentants du Chili, de l’Uruguay, du Canada, du Pérou et des États-Unis ont évoqué les résultats de la Trente-cinquième Assemblée de la CIM. 
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Le Conseil permanent a pris note des résultats de la réunion et a félicité la CIM pour ses travaux.

8.
Autres questions

· L’Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada près l’OEA, a annoncé que sa Mission souhaite commémorer conjointement avec les pays francophones de la région le jour de la Francophonie dans les locaux de l’OEA.  En outre, l’Ambassadeur Culham a mentionné le communiqué de presse du Secrétaire général en date du 10 février 2011, portant sur la grève de la faim entamée par quelques personnes en face des bureaux de l’OEA à Caracas, au Venezuela.  Le Secrétaire général a pris la parole en réponse aux préoccupations exprimées à ce sujet.  Les Représentants du Venezuela, du Nicaragua et des États-Unis ont pris la parole à cet égard.

· L’Ambassadrice Jacinth Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis a exprimé sa reconnaissance pour l’allocution de bienvenue prononcée par l’OEA. 

L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance a été levée à 14 h 03.
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