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Resumo da sessão ordinária realizada em 18 de fevereiro de 2011

CP/ACTA 1791/11

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Carmen Lomellin Guillen, Representante Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 10h35.

1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1791/11 rev. 1, sem modificação alguma.
· Comemoração do Dia das Mulheres das Américas

A Presidente do Conselho Permanente recordou que em 18 de fevereiro se comemorava o Dia das Mulheres das Américas. A Embaixadora Lomellin referiu-se à comemoração, indicando que a data era propícia para comprometer os esforços dos Estados membros no sentido de continuar a trabalhar pela igualdade de gênero nas sociedades das Américas.

· Boas-vindas ao Representante Permanente de Suriname

Em nome dos membros do Conselho Permanente, a Presidente ofereceu as cordiais boas-vindas ao Embaixador Subhas Chandra Mungra, Representante Permanente do Suriname. O Embaixador Subhas Chandra Mungra, compartilhou suas impressões iniciais com relação à agenda da Organização. 

Os Representantes do Peru, em representação dos Estados membros de ALADI; Grenada, em representação dos Estados membros da CARICOM; e a Guatemala, Canadá e Estados Unidos saudaram o Embaixador Subhas Chandra Mungra.

A Presidente do Conselho Permanente reconheceu a presença da nova Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, a Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin.
2.
Apresentação do relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA no Peru
O Senador Miguel Abdón Saguier, Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA no Peru, apresentou o relatório correspondente às eleições regionais e municipais e o referendo sobre o Fundo Nacional da Habitação, realizados em 3 de outubro de 2010.

Os representantes do Peru, Paraguai e Santa Lúcia agradeceram o relatório apresentado pelo Senador Saguier e o trabalho da OEA em apoio aos processos eleitorais no Hemisfério. O Secretário-Geral agradeceu o Senador Saguier pela bem-sucedida Missão de Observação Eleitoral no Peru e mencionou que a vontade política do povo do Peru produz cada vez mais processos eleitorais de melhor qualidade.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e agradeceu o Senador Miguel Abdão Saguer e sua equipe pelo trabalho desenvolvido no Peru.

3.
A situação eleitoral no Haiti
O Embaixador Colin Granderson, Chefe da Missão Conjunta OEA-CARICOM de Observação Eleitoral, apresentou um relatório sobre a primeira rodada das eleições presidenciais e legislativas realizadas no Haiti em 28 de novembro de 2010. O Embaixador Granderson informou sobre as diversas dificuldades que existiram antes do processo eleitoral no Haiti e durante o mesmo, especialmente na cidade capital. Observou que a desorganização e irregularidades observadas criaram um sentimento de fraude, o que tinha levado um grupo majoritário de candidatos presidenciais a desejar cancelar as eleições. Indicou que nessas circunstâncias a comunidade internacional e o setor privado do Haiti desempenharam um papel importante para evitar o cancelamento do processo eleitoral. 

O Embaixador Granderson informou que a Missão Conjunta OEA-CARICOM de Observação Eleitoral divulgou sua avaliação do processo eleitoral, concluindo que, embora tenha havido sérias falhas, o processo eleitoral era válido. O Embaixador Granderson recordou que a segunda rodada de eleições seria realizada em 20 de março de 2011.

O Secretário de Assuntos Jurídicos da OEA, Senhor Jean Michel Arrighi, apresentou um relatório sobre os trabalhos desenvolvidos pela Missão de Peritos Jurídicos da OEA, realizadas para prestar apoio ao litígio relacionado com a eleição presidencial de 28 de novembro de 2010 na República do Haiti (documento CP/doc.4533/11). O Senhor Arrighi explicou que a missão de peritos foi realizada no âmbito de um acordo assinado pela Secretaria-Geral da OEA, pelo Governo Haitiano e pela Comissão Eleitoral Provisória. O Senhor Arrighi referiu-se principalmente aos três litígios centrais, um apresentado pelo candidato Jude Celestin, outro pelo candidato Michel Martelly e o terceiro pelo candidato Henry Baker.

O Senhor Arrighi concluiu referindo-se aos resultados divulgados pelo Conselho Eleitoral Provisório em 3 de fevereiro, nos quais se reconheceu que os candidatos Manigat e Martelly tinham passado ao segundo turno eleitoral.

O Representante Permanente do Haiti, Embaixador Duly Brutus, expressou sua gratidão à Missão Eleitoral Conjunta, à Missão de Peritos Jurídicos, à OEA e ao Grupo de Amigos do Haiti pelos esforços dedicados ao processo eleitoral no Haiti. Os representantes de Grenada, representando aos Estados membros da CARICOM, e o México, Chile, Dominica, Brasil, Guatemala, Canadá, Peru, Estados Unidos, Uruguai, Santa Lúcia e Barbados pronunciaram-se sobre os dois relatórios apresentados sobre a situação no Haiti. Reconheceram também os esforços do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto da OEA. 

O Conselho Permanente tomou nota dos relatórios apresentados.
4. 
Projeto de resolução: Iniciativa para o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos 


O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru junto à OEA, apresentou o projeto de resolução: “Iniciativa para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, documento CP/CAJP-2924/10 rev. 5, proposta elaborada pela CAJP em colaboração com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos e Corte Interamericana de Direitos Humanos.


Os representantes da Guatemala, Canadá, México, Argentina, Brasil, República Dominicana e Peru pronunciaram-se em favor desse projeto de resolução.

O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução, publicado posteriormente como resolução CP/RES. 981 (1791/11).

5.
Relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre a transferência do Departamento de Assessoramento Jurídico ao capítulo correspondente do Gabinete do Secretário-Geral no Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2011 (CP/CAAP-3091/11)


O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, Embaixador Virgílio Alcantara, Representante Permanente da República Dominicana, informou sobre o tema relacionado com a transferência do Departamento de Assessoramento Jurídico ao capítulo correspondente ao Gabinete do Secretário-Geral.


Em conformidade com o estipulado no artigo 104 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, o Conselho Permanente aprovou a transferência do Departamento de Assessoramento Jurídico do capítulo da Secretaria de Assuntos Jurídicos ao capítulo correspondente ao Gabinete do Secretário-Geral no Orçamento-Programa da Organização correspondente a 2011.

6.
Guia de recomendações e sugestões para a sistematização dos projetos de resolução apresentados à Assembléia Geral (CP/CAJP-2930/11 rev.1 corr.1)

O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru junto à OEA, apresentou um guia de recomendações e sugestões para a sistematização dos projetos de resolução que se transmitem à consideração da Assembléia Geral em seus períodos de sessões. Com este guia, explicou o Embaixador de Zela, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos visava a contribuir para a melhoria dos trabalhos da OEA.

O Representante Permanente da Guatemala indicou que sua delegação tomava nota da sugestão apresentada pela CAJP. Os representantes do México e dos Estados Unidos pronunciaram-se a favor da iniciativa da CAJP e em apoio à mesma para melhorar os processos do Conselho Permanente.

O Conselho Permanente tomou nota do guia proposto pela CAJP para a sistematização dos projetos de resolução e o transmitiu às suas Comissões Permanentes e ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral para ser levado em conta na preparação para o próximo período de sessões da Assembléia Geral. 

7. 
Resultados da Trigésima Quinta Assembléia de Delegadas da Comissão Interamericana de Mulheres. Solicitação da Missão Permanente do México (CP/INF. 6195/11)

O Embaixador Gustavo Albin, Representante Permanente do México junto à OEA, apresentou os resultados da Trigésima Quinta Assembléia de Delegadas da Comissão Interamericana de Mulheres, realizada no México em novembro de 2010.

Os representantes do Chile, Uruguai, Canadá, Peru e dos Estados Unidos referiram-se aos resultados da Trigésima Quinta Assembléia da CIM. 

O Conselho Permanente tomou nota dos resultados da reunião e felicitou o trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres.
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8.
Outros assuntos

· O Embaixador Allan Culham, Representante Permanente do Canadá junto à OEA, comunicou o desejo de sua Missão de realizar em conjunto com os países de língua francesa da região o Dia da Francofonia nas instalações da OEA. Além disso, o Embaixador Culham referiu-se ao comunicado de imprensa do Secretário-Geral de 10 de fevereiro de 2011, relacionado com a greve de fome que algumas pessoas tinham iniciado na frente dos escritórios da OEA em Caracas, Venezuela. O Secretário-Geral respondeu às inquietações sobre o tema. Os Representantes da Venezuela, Nicarágua e Estados Unidos pronunciaram-se a respeito. 

· A Embaixadora Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, agradeceu as boas-vindas recebidas na OEA. 

Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 14h03.
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