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CP/SA.1791/11
18 febrero 2011
Original: inglés
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 18 de febrero de 2011

CP/ACTA 1791/11

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin Guillen, Representante Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos inició a las 10:35 a.m.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1791/11 rev. 1, sin modificación alguna.
· Conmemoración del Día de las Mujeres de las Américas

La Presidenta del Consejo Permanente recordó que el 18 de febrero se celebraba el Día de las Mujeres de las Américas. La Embajadora Lomellin se refirió a la celebración señalando que la fecha era propicia para comprometer los esfuerzos de los Estados Miembros para seguir trabajando por la igualdad de género en las sociedades de las Américas.

· Bienvenida al Representante Permanente de Suriname

En nombre de los miembros del Consejo Permanente, la Presidente ofreció una cordial bienvenida al Embajador Subhas Chandra Mungra, Representante Permanente de Suriname. El Embajador Subhas Chandra Mungra, compartió sus impresiones iniciales con relación a la agenda de la Organización. 

Los representantes del Perú – en representación de los Estados Miembros de ALADI-, Grenada –en representación de los Estados Miembros de CARICOM-, Guatemala, Canadá y Estados Unidos saludaron al Embajador Subhas Chandra Mungra. 

La Presidente del Consejo Permanente reconoció la presencia de la nueva Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin.
2. 
Presentación del informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA en Perú
El Senador Miguel Abdón Saguier, Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en el Perú presentó el informe correspondiente a las elecciones regionales y municipales y el referéndum sobre el Fondo Nacional de Vivienda, realizados el 3 de octubre de 2010. 
Los representantes de Perú, Paraguay y Santa Lucia agradecieron el informe presentado por el Senador Saguier y la labor de la OEA en apoya de los procesos electorales en el Hemisferio. El Secretario General agradeció al Senador Saguier por la exitosa Misión de Observación Electoral en el Perú y mencionó que la voluntad política del pueblo del Perú da cada vez procesos electorales de mejor calidad.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y agradeció al Senador Miguel Abdón Saguier y a su equipo por la labor desarrollada en el Perú.
3. 
La situación electoral en Haití
El Embajador Colin Granderson, Jefe de la Misión Conjunta OEA-CARICOM de Observación Electoral presentó un informe sobre la primera ronda de las elecciones presidenciales y legislativas realizadas en Haití el 28 de noviembre de 2010. El Embajador Granderson informó sobre las diversas dificultades que existieron antes y durante el proceso electoral en Haití, especialmente en la ciudad capital. Señaló que la desorganización e irregularidades observadas crearon un sentimiento de fraude lo que había causado que un grupo mayoritario de candidatos presidenciales quisiera cancelar las elecciones.  Indicó que en esas circunstancias, la comunidad internacional, así como el sector privado de Haití jugaron un rol importante para evitar la cancelación del proceso electoral. 
El Embajador Granderson informó que la Misión Conjunta OEA-CARICOM de Observación Electoral hizo de público conocimiento su evaluación del proceso electoral, concluyendo que, aúbn habiéndose observado serias fallas, el proceso electoral era valido. El Embajador Granderson recordó que la segunda ronda de elecciones tendría lugar el 20 de marzo de 2011. 

El Secretario de Asuntos Jurídicos de la OEA, señor Jean Michel Arrighi, presentó un informe sobre las labores desarrolladas por la Misión de Expertos Jurídicos de la OEA, realizadas para prestar apoyo con respecto al litigio relacionado con la elección presidencial del 28 de noviembre de 2010 en la República de Haití (documento CP/doc.4533/11).  El señor Arrighi explicó que la misión de expertos se realizó en el marco de un acuerdo firmado por la Secretaría General de la OEA, el gobierno Haitiano y la Comisión Electoral Provisional. El señor Arrighi se refirió principalmente a los tres litigios centrales, uno presentado por el candidato Jude Celestin, otro por el candidato Michel Martelly y el tercero por el candidato Henry Baker. 
El señor Arrighi concluyó refiriéndose a los resultados que el Consejo Electoral Provisional diera el 3 de febrero donde se reconoció que los candidatos Manigat y Martelly habían pasado a la segunda vuelta electoral.
El Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus, expresó su gratitud a la Misión Electoral Conjunta, a la Misión de Expertos Jurídicos, a la OEA y al Grupo de Amigos de Haití por los esfuerzos dedicados al proceso electoral en Haití. Los representantes de Grenada –representando a los Estados Miembros de CARICOM-, México, Chile, Dominica, Brasil, Guatemala, Canadá, Perú, Estados Unidos, Uruguay, Santa Lucia y Barbados se pronunciaron acerca de los dos informes presentados sobre la situación en Haití. Reconocieron también los esfuerzos del Secretario General y del Secretario General Adjunto de la OEA. 
El Consejo Permanente tomó nota de los informes presentados.
4. 
Proyecto de resolución: Iniciativa para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos 


El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente de Perú ante la OEA, presentó el proyecto de resolución: “Iniciativa para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, documento CP/CAJP-2924/10 rev. 5, propuesta que fuera elaborada por al CAJP en colaboración con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 


Los representantes de Guatemala, Canadá, México, Argentina, Brasil, República Dominicana y Perú se pronunciaron a favor de dicho proyecto de resolución.

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución, que fuera publicado posteriormente como la resolución CP/RES. 981 (1791/11).
5. 
Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la transferencia del Departamento de Asesoría Legal al capítulo correspondiente de la Oficina del Secretario General en el Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2011 (CP/CAAP-3091/11)


El  Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana, informó sobre el tema relacionado con la transferencia del Departamento de Asesoría Legal al capítulo correspondiente a la Oficina del Secretario General. 


De conformidad con lo que establece el artículo 104 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, el Consejo Permanente aprobó la transferencia Departamento de Asesoría Legal del capítulo de la Secretaría de Asuntos Jurídicos al capítulo correspondiente a la Oficina del Secretario General, dentro del Programa-Presupuesto de la Organización, correspondiente a 2011.
6. 
Guía de recomendaciones y sugerencias para la sistematización de los proyectos de resolución que se presentan a la Asamblea General (CP/CAJP-2930/11 rev.1 corr.1)
El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA, presentó una guía de recomendaciones y sugerencias para la sistematización de los proyectos de resolución que se transmiten a la consideración de la Asamblea General en sus períodos de sesiones. Con esta guía, el Embajador de Zela explicó, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos buscaba contribuir al mejoramiento de los trabajos de la OEA.
El Representante Permanente de Guatemala indicó que su delegación tomaba  nota de la sugerencia presentada por la CAJP. Los representantes de México y Estados Unidos se pronunciaron a favor y en apoyo a la iniciativa de la CAJP para tratar de mejorar los procesos del Consejo Permanente.
El Consejo Permanente tomó nota de la guía propuesta por la CAJP para la sistematización de los proyectos de resolución y la transmitió a sus Comisiones Permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para que sean tenidas en cuenta en preparación para el próximo período de sesiones de la Asamblea General. 
7. 
Resultados de la trigésima quinta Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres. Solicitud de la Misión Permanente de México (CP/INF. 6195/11)
El Embajador Gustavo Albin, Representante Permanente de México ante la OEA, presentó los resultados de la trigésima quinta Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres celebrada en México, en noviembre de 2010.

Los representantes de Chile, Uruguay, Canadá, Perú, y de Estados Unidos se refirieron a los resultados de la trigésima quinta Asamblea de la CIM. 
El Consejo Permanente tomó nota de los resultados de la reunión y felicitó el trabajo de la Comisión Interamericana de Mujeres.
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8. 
Otros asuntos
· El Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá ante la OEA, comunicó los deseos de su Misión de celebrar en conjunto con los países francoparlantes de la región, el día de la Francofonía en las instalaciones de la OEA. Adicionalmente, el Embajador Culham se refirió al comunicado de prensa del Secretario General del 10 de febrero de 2011, relacionado con la huelga de hambre que algunas personas habían iniciado frente a las oficinas de la OEA en Caracas, Venezuela. El Secretario General respondió las inquietudes sobre el tema. Los representantes de Venezuela, Nicaragua y Estados Unidos se pronunciaron al respecto. 
· La Embajadora Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis agradeció la bienvenida recibido en la OEA. 

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 14:03 p.m.
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