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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire présidée par l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis, pour accueillir Monsieur Hugo Martinez,  Ministre des relations extérieures d'El Salvador.  La séance a commencé à 3 h 13.
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En débutant la séance, la Présidente du Conseil permanent a exprimé les sentiments de regrets et de solidarité au peuple et Gouvernement du Japon à l'occasion des terribles pertes enregistrées à la suite du tremblement de terre qui a frappé ce pays durant les premières heures de la journée du 11 mars.
Le Ministre Hugo Martinez a fait un exposé devant le Conseil pour présenter le projet de "Déclaration et Plan d'action  de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques". Ce sujet est lié au thème central proposé par son Gouvernement à l'Assemblée générale  qui se déroulera  à El Salvador  du 5 au 7 juin 2011.
En soumettant la proposition, le Ministre Martinez a réitéré l'importance de la question pour la vie et la sécurité de tous les citoyens des États membres de l'Organisation, étant donné que non seulement les menaces traditionnelles, mais aussi la criminalité organisée, la délinquance commune et autres enjeux, affectent la sécurité du Continent américain.
Il a lancé un appel à la coopération de chacun des États membres pour aborder la question, dans la perspective de l'objectif fondamental de promouvoir la coexistence pacifique et harmonieuse des sociétés du Continent sur les plans national, régional et continental.

Les représentants du Guatemala, s'exprimant au nom des États membres du SICA, de la République dominicaine, du Pérou – s'exprimant au nom des États membres de l'ALADI – du Costa Rica, du Canada, du Guyana – s'exprimant au nom des États membres de la CARICOM et des États-Unis, ont remercié le Ministre Martinez de son exposé. Ils ont souligné l'importance que revêt pour tous les pays du Continent le thème proposé par le Gouvernement salvadorien et ils ont offert leur soutien à la conclusion fructueuse des discussions concernant la proposition présentée.

Le Conseil permanent a pris note du projet de "Déclaration et Plan d'action de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques", déposé par le Ministre Martinez et il en a confié l'examen à la Commission préparatoire pour que les discussions puissent être entamées dans les plus brefs délais.  Le Conseil permanent a aussi remercié le Ministre Martinez et sa suite de leur visite.  La séance a été levée à 3 h 43.
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� .	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1792/11.
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