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Resumo da sessão extraordinária realizada em 11 de março de 2011

CP/ACTA 1792/10
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, presidida pela Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos, para receber Sua Excelência o Ministro das Relações Exteriores de El Salvador, Engenheiro Hugo Martínez.  A sessão teve início às 15h13.
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Ao iniciar a sessão, a Presidente do Conselho Permanente expressou sentimentos de pesar e solidariedade ao povo e ao Governo do Japão, em virtude das terríveis conseqüências do terremoto que assolou o país nas primeiras horas do dia 11 de março. 

O Ministro Hugo Martínez dirigiu-se ao Conselho para apresentar o projeto de “Declaração e Plano de Ação de San Salvador sobre a Segurança Cidadã nas Américas”, relacionado com o tema central proposto por seu governo para o Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, que se realizará em El Salvador, de 5 a 7 de junho de 2011.

Ao apresentar a proposta, o Ministro Martínez reiterou a importância do tema para a vida e a segurança de todos os cidadãos dos Estados membros da Organização, uma vez que não somente as ameaças tradicionais, mas também a do crime organizado e a da criminalidade comum, além de outros desafios, afetam a segurança do Hemisfério.

Fez um apelo à cooperação de cada um dos Estados membros para abordar o tema, com o objetivo fundamental de promover a convivência pacífica e harmônica nas sociedades do continente, nos âmbitos nacional, regional e hemisférico.


Os representantes da Guatemala – em nome dos Estados membros do SICA, da República Dominicana, do Peru – em nome dos Estados membros da ALADI –, da Costa Rica, do Canadá, da Guiana – em nome dos Estados membros da CARICOM – e dos Estados Unidos agradeceram a exposição do Ministro Martínez, falaram sobre a importância do tema proposto pelo Governo de El Salvador para todos os países do Hemisfério e ofereceram apoio à oportuna conclusão das deliberações sobre a proposta apresentada. 


O Conselho Permanente tomou nota do projeto de “Declaração e Plano de Ação de San Salvador sobre a Segurança Cidadã nas Américas”, apresentado pelo Ministro Martínez, e o encaminhou à consideração da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, para que as deliberações sejam iniciadas com a brevidade possível.  O Conselho Permanente também agradeceu a visita do Ministro Hugo Martínez e sua comitiva.  A sessão foi encerrada às 15h43.
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�.	As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1792/11.
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