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El Consejo Permanente celebró, el 15 de marzo de 2011, una sesión extraordinaria para celebrar el Año International de los Afrodescendientes, de conformidad con el mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2550 (XL-O/10) “Reconocimiento del Año Internacional de los Afrodescendientes.
La sesión se realizó bajo presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos y Presidente del Consejo Permanente, e inició a las 9:57 a.m.

Al abrir la sesión, la Embajadora Lomellin recordó que la Organización de las Naciones Unidas había proclamo el 2011 como el “Año Internacional de los Afrodescendientes” con el propósito de fortalecer las medidas nacionales y la cooperación regional e internacional en beneficio de las personas de ascendencia africana en relación con el pleno disfrute de los derechos económicos, culturales, sociales, civiles y políticos, su participación e integración en todos los aspectos políticos, económicos, sociales y culturales de la sociedad, y la promoción de un mayor conocimiento y respeto de la diversidad de la herencia y la cultura de estas personas.

 
El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza ofreció sus reflexiones sobre el tema y se refirió a las acciones adelantadas por la Organización para establecer un marco jurídico interamericano eficiente así como a otras iniciativas. 

Luego de la exposición del Secretario General, hicieron uso de la palabra la señora María Guillén, Relatora sobre Derechos de los Afrodescendientes y contra la Discriminación Racial de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; el señor Cary Héctor, Catedrático de la Universidad Quisqueya en Puerto Príncipe, Haití; la señora Paula Moreno, Exministra de Cultura de  la República de Colombia; el Congresista Donald M. Payne, Representante por el Décimo Distrito Electoral del Estado de Nueva Jersey, Estados Unidos; la señora Epsy Campbell y el señor Walter Robinson, copresidentes de la Comisión Nacional Afrocostarricense de Costa Rica; el señor Danilo González, Representante Alterno de Costa Rica y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia; y el señor Ricardo Bucio Mujica, Presidente del Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación de México.

Los representantes de Panamá, Antigua y Barbuda, Brasil, Colombia, Guatemala, Ecuador, Nicaragua, República Dominicana, Estados Unidos, Canadá, Uruguay, Dominica, Saint Kitts y Nevis, Costa Rica, Venezuela, Bolivia y Argentina agradecieron las exposiciones presentadas por los expertos y se refirieron a la experiencia de sus países en la materia.
Seguidamente y  en reconociendo de la importancia de la plena participación libre y en igualdad de condiciones de las y los afrodescendientes en todos los aspectos de la vida política, económica, social y cultural en los países de las Américas, la Presidente del Consejo Permanente invitó a dos representantes de organizaciones de la sociedad civil a compartir la celebración.


Hicieron uso de la palabra el señor Carlos Quezada de representante de Global Rights y la señora Dorotea Wilson de la Asociación de Mujeres Afrodescendientes de América Latina y el Caribe. 

Luego del reconocimiento de la Presidente a los expositores por compartir con el Consejo Permanente sus experiencias y su visión para el diseño y fortalecimiento de instrumentos jurídicos en el tema, el Consejo Permanente tomó nota de todas las presentaciones, las que quedarán registradas integralmente en el acta de la sesión. La sesión concluyó a las 1:35 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA1793 /11.
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