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La séance extraordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains pour accueillir le Ministre des relations extérieures, du commerce extérieur, de l’environnement et promotion des exportations de la Grenade. La séance a commencé à 9 h 56.
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La Présidente du Conseil permanent a souhaité une chaleureuse bienvenue à Monsieur Karl I. J. Hood, Ministre des relations extérieures, du commerce extérieur, de l’environnement et promotion  des exportations de la Grenade qui a fait part aux membres du Conseil permanent des perspectives du Gouvernement de la Grenade concernant les travaux de l’OEA et l’importance de consolider les efforts de coopération entre les pays des Amériques. 


Monsieur Hood a exprimé l’appui aux travaux préparatoires à la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale qui débuteront en juin 2011 à San Salvador, El Salvador et à ceux liés au Sommet des Amériques qui aura lieu à Cartagena, Colombie en 2012, ainsi que l’appui renouvelé de son pays à la reconstruction d’Haïti.


Le Secrétaire général de l’OEA et les représentants du Brésil, des États-Unis, du Guatemala, du Canada, du Guyana – au nom des États membres de la CARICOM-, du Pérou –au nom des États membres du groupe ALADI-, de la Colombie, d’Haïti, du Panama et d’El Salvador ont remercié pour sa présence et ses propos le Ministre des relations extérieures, du commerce extérieur, de l’environnement et promotion  des exportations de la Grenade. 


Le Conseil permanent a pris note de la présentation de Monsieur Hood  et l’a remercié pour sa visite. 


L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 10 h 36.
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