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La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos para recibir al Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Exterior, Medio Ambiente y Fomento de Exportaciones de Grenada. La sesión inició a las 9:56 a.m.

La Presidenta del Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida al Excelentísimo señor Karl I. J. Hood, Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Exterior, Medio Ambiente y Fomento de Exportaciones de Grenada quien compartió con los miembros del Consejo Permanente las perspectivas del Gobierno de Grenada con relación a los trabajos de la OEA y la importancia de consolidar los esfuerzos de cooperación entre los países de las Américas. 

El Excelentísimo señor Hood expresó el apoyo a los trabajos que se iniciarán en preparación del próximo período de sesiones de la Asamblea General a celebrarse en junio 2011 en San Salvador, El Salvador y a los relacionados con Cumbre de las Américas que tendrá lugar en Cartagena, Colombia en 2012, así como el renovado apoyo de su país a la reconstrucción de Haití.

El Secretario General de la OEA y los representantes de Brasil, Estados Unidos, Guatemala, Canadá, Guyana – en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, Perú –en nombre de los Estados Miembros del grupo ALADI-, Colombia, Haití, Panamá y El Salvador agradecieron presencia y las palabras del señor Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Exterior, Medio Ambiente y Fomento de Exportaciones de Grenada. 

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del señor Hood y agradeció su visita. 


No habiendo otros asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 10:36 a.m.
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