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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 16 mars 2011

CP/ACTA 1795/11


La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Carmen Lomellin Guillen, Représentante permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains a commencé à 10 h 43.

1.
Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a adopté sans modifications l’ordre du jour, sous la cote CP/OD-1795/11. 

· Bienvenue à la Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis
Au début de la séance le Conseil permanent a offert une chaleureuse bienvenue à l’Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis. L’Ambassadrice Henri-Marsan a offert ses premières réflexions sur les travaux de l’Organisation.
· Bienvenue au Représentant permanent de Trinité-et-Tobago
Le Conseil permanent a également accueilli l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago de même que la Présidente du Conseil. L’Ambassadeur Parsan a fait part aux membres du Conseil permanent de la perspective du Gouvernement de son pays concernant plusieurs questions qui figurent à l’agenda de travail de l’Organisation.


Les représentants du Mexique -au nom des délégations des États membres du groupe ALADI-, de Belize – au nom des États membres de CICA-, de la Grenade –au nom des États membres de la CARICOM- et du Canada, ont souhaité la bienvenue aux Ambassadeurs Henry-Martin et Parsan, respectivement.

1. Diversité culturelle et linguistique à l’OEA à l’occasion de la Journée internationale de la francophonie. Demande de la Mission permanente d’Haïti (CP/INF. 6207/11)


Le Représentant permanent d’Haïti près l’OEA, l’Ambassadeur Duly Brutus, a mentionné la Journée internationale de la francophonie. L’Ambassadeur Brutus a mentionné le Canada, la Dominique, Sainte-Lucie, la République dominicaine, Haïti et la France comme membres de l’Organisation internationale de la francophonie et a invité les États membres à participer aux célébrations de la Journée internationale. 


Les représentants du Canada, du Costa Rica, du Panama et l’Observateur permanent de la France se sont également prononcés sur la Journée de la francophonie. 


Le Conseil a pris note des remarques formulées sur la diversité culturelle et linguistique des Amériques et sur la Journée internationale de la francophonie.

2. Démission d’un membre du Comité juridique interaméricain (CP/doc.4538/11)


La Présidente du Conseil permanent a communiqué aux membres du Conseil que la Mission Permanente du Mexique avait informé sur la démission, pour raisons de santé, de l’Ambassadeur Jorge Palacios Treviño en tant que membre du Comité juridique interaméricain et que pour le remplacer, le Gouvernement du Mexique présentait la candidature de Monsieur Fernando Gómez Mont-Urueta. 


La Présidente du Conseil permanent a rappelé que conformément à l’article 50 du Statut du Conseil permanent et à l’Article 101 de la Charte de l’Organisation, il revenait au Conseil permanent de pourvoir au poste vacant du Comité juridique interaméricain lorsqu’il s’annonçait pour une raison autre que l’expiration normale du mandat y afférent; que pour mener à bien l’élection, les États membres devront soumettre des candidatures et que le candidat qui en sortira élu devra achever le mandat de son prédécesseur; la date actuelle étant le 31 décembre 2014.


Le Conseil permanent a pris note de la démission de l’Ambassadeur Jorge Treviño Palacion et, conformément aux normes applicables, la date du 30 mars 2011 a été fixée comme délai pour la soumission de candidatures. Il a aussi décidé que l’élection pour pourvoir au poste vacant du Comité juridique interaméricain se déroulera le 4 mai 2011. 
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3. Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur les travaux de la Commission concernant les mandats de la résolution CP/RES. 971 (1751/10) (CP/INF.6206/11)


Le Vice-président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), Monsieur Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique, au nom de l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Président de ladite Commission, a présenté le rapport sur les progrès réalisés pour l’exécution des mandats de la résolution CP/RES. 971 (1751/10).


Suite aux remerciements de la Délégation du Brésil pour les progrès réalisés et le rapport présenté, le Conseil permanent en a pris note et a décidé d’étendre le délai fixé par la résolution CP/RES. 971 (1751/10) conformément à la demande de la CAAP pour élaborer des procédures claires et transparentes pour l’utilisation des modèles pour les projets de résolution à soumettre à l’examen de l’Assemblée générale et pour la mise sur pied du programme de formation pertinent. 

4. Rapport de la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques sur la Réunion technique des donateurs pour le renforcement du Système interaméricain des droits de l’homme tenue à Ottawa, Canada, les 1er et 2 mars 2011 (CP/INF. 6204/11 et CP/INF. 6212/11)

Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques, l’Ambassadeur Hugo de Zela, et Représentant permanent du Pérou, a présenté un rapport verbal de la Réunion technique des donateurs pour le renforcement du Système interaméricain des droits de l’homme qui a eu lieu les 1er et 2 mars 2011 à Ottawa, Canada. 


Les représentants de l’Argentine, du Mexique, du Brésil et du Guatemala ont mentionné le rapport présenté par l’Ambasssadeur de Zela. 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté ainsi que des commentaires et observations des États membres.

5. Proposition de la présidence du Conseil permanent pour exécuter les mandats contenus dans les paragraphes 13 et 14 de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine” (CP/doc.4546/11)

La Présidente du Conseil permanent a formulé une proposition en application des mandats des paragraphes 13 et 14 de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”. 

Le Représentant permanent du Pérou –au nom des États membres du Groupe ALADI- a remercié la Présidente du Conseil permanent pour sa proposition pour donner suite aux mandats de la résolution mentionnée et a formulé quelques suggestions de modification.


Les représentants de la Grenade, du Canada, du Nicaragua, des États Unis, de la République dominicaine et de l’Équateur ont mentionné cette question, l’approche, les questions et les délais proposés.


Le Conseil permanent a approuvé le texte avec les suggestions présentées. La “Proposition de la présidence du Conseil permanent pour donner suite aux mandats des paragraphes 13 et 14 de la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine” a été distribuée sous la cote CP/doc.4546/11 rev. 1.
6. Rapport Annuel et Rapport d’activités du bureau de l’Inspecteur général pour l’année 2009 (CP/doc.4536/11) 


L’Inspecteur général par intérim, Monsieur Oscar Chavera, a présenté le Rapport Annuel et le Rapport des activités du bureau de l’Inspecteur général pour l’année 2009 qui indique les activités d’audit réalisées et les recommandations qui en sont issues. 


Les représentants du Brésil, du Mexique, États-Unis et du Canada ont mentionné le rapport présenté et, de manière générale, les activités qui incombent à cet organe du Secrétariat général. La Délégation des États-Unis a fait une consultation sur la date de nomination de l’Inspecteur général.

Une fois terminée la participation des délégations, le Conseil permanent a pris note des rapports présentés ainsi que des commentaires formulés par les États membres, et a décidé de les transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires pour l’analyse adéquate et plus détaillée.
7. Adoption des procès-verbaux des séances du Conseil permanent 
La Délégation du Venezuela a demandé de reporter l’adoption du document CP/ACTA 1736/10. Pour sa part, la Délégation du Guatemala a demandé que soit introduite une correction au document CP/ACTA 1699/09.

Le Conseil permanent a adopté les dix procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1699/09 de la séance extraordinaire tenue le 26 juin 2009, avec la modification requise par la Délégation du Guatemala
· CP/ACTA 1700/09 de la séance extraordinaire tenue le 28 juin 2009
· CP/ACTA 1702/09 de la séance extraordinaire tenue le 20 juillet 2009
· CP/ACTA 1703/09 de la séance ordinaire tenue le 22 juillet 2009
· CP/ACTA 1706/09 de la séance ordinaire tenue le 24 juillet 2009
· CP/ACTA 1708/09 de la séance ordinaire tenue le 5 août 2009
· CP/ACTA 1712/09 de la séanse tenue le 26 août 2009
· CP/ACTA 1728/09 de la séance extraordinaire tenue le 11 novembre 2009
· CP/ACTA 1729/09 de la séance extraordinaire tenue le 11 novembre 2009
· CP/ACTA 1778/10 de la séance extraordinaire tenue le 10 novembre 2010
8. Autres questions
· L’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur, au nom des États membres du Groupe ALADI a demandé que la présidence du Conseil permanent adresse une communication à l’Observateur permanent du Japon exprimant la solidarité des États membres de l’OEA avec le peuple et le Gouvernement japonais à l’occasion de la tragédie survenue dans ce pays.
· L’Ambassadeur Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica, a rappelé l’activité littéraire qui se tiendrait ce même jour à la Bibliothèque Colomb.


L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance s’est terminée à 13 h 19.
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