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Resumo da sessão ordinária realizada em 16 de março de 2011

CP/ACTA 1795/11


A sessão ordinária do Conselho Permanente se realizou sob a Presidência da Embaixadora Carmem Lomellin Guillen, Representante Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 10h43.

1.
Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1795/11, sem modificação alguma.

· Boas-vindas à Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis

Ao dar início à sessão, o Conselho Permanente ofereceu cálidas boas-vindas à Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis. A Embaixadora Henry-Martin ofereceu suas primeiras reflexões sobre os trabalhos da Organização.

· Boas-vindas ao Representante Permanente de Trinidad e Tobago

O Conselho Permanente deu também as boas-vindas ao Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago. O mesmo fez a Presidente do Conselho. O Embaixador Parsan compartilhou com os membros do Conselho Permanente a perspectiva do Governo de seu país sobre diversos temas que constituem a agenda de trabalho da Organização.


Os representantes do México – em nome das delegações dos Estados membros do grupo ALADI –, Belize – em representação dos Estados membros da CICA –, Grenada –em representação dos Estados membros da CARICOM – e o Canadá deram as boas-vindas aos Embaixadores Henry-Martin e Parsan, respectivamente.

1. Diversidade cultural e lingüística na OEA por ocasião da Jornada Internacional da Francofonia. Solicitação da Missão Permanente do Haiti (CP/INF. 6207/11)


O Representante Permanente do Haiti junto à OEA, Embaixador Duly Brutus, referiu-se à Jornada Internacional da Francofonia. O Embaixador Brutus mencionou o Canadá, Dominica, Santa Lúcia, República Dominicana, Haiti e França como membros da Organização Internacional da Francofonia e convidou os Estados membros a participarem das realizações da Jornada Internacional. 


Os representantes do Canadá, Costa Rica, Panamá e o Observador Permanente da França também se referiram à Jornada sobre a Francofonia.


O Conselho tomou nota das observações feitas sobre a diversidade cultural e lingüística das Américas e a Jornada Internacional da Francofonia.

2. Renúncia de um membro da Comissão Jurídica Interamericana (CP/doc.4538/11)


A Presidente do Conselho Permanente comunicou aos membros do Conselho que a Missão Permanente do México tinha informado sobre a renúncia, por motivos de saúde, do Embaixador Jorge Palácios Treviño como membro da Comissão Jurídica Interamericana e que para substituí-lo o Governo do México apresentava a candidatura do Senhor Fernando Gómez Mont-Urueta.


A Presidente do Conselho Permanente recordou que, em conformidade com o artigo 50 do Estatuto do Conselho Permanente e o artigo 101 da Carta da Organização, competia ao Conselho Permanente preencher a vaga na Comissão Jurídica Interamericana quando esta ocorra por alguma razão diferente à expiração normal do mandato respectivo; que para realizar a eleição os Estados membros deverão apresentar candidatos e que o candidato que for eleito deverá completar o mandato de seu predecessor, o qual neste caso específico é 31 de dezembro de 2014.


O Conselho Permanente tomou nota da renúncia do Embaixador Jorge Palacios Treviño e, em conformidade com a norma aplicável, fixou 30 de março de 2011 como prazo para a apresentação de candidatura. Decidiu também que a eleição para preencher a vaga na Comissão Jurídica Interamericana será realizada em 4 de maio de 2011.

3. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre os trabalhos da Comissão em referência aos mandatos da resolução CP/RES. 971 (1751/10) (CP/INF.6206/11)


O Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Senhor Alberto del Castillo, Representante Suplente do México, em representação do Embaixador Virgilio Alcantara, Presidente dessa Comissão, apresentou o relatório sobre os progressos alcançados em cumprimento dos mandatos da resolução CP/RES. 971 (1751/10).


Depois de a Delegação do Brasil ter agradecido os progressos alcançados e o relatório apresentado, o Conselho Permanente tomou nota do mesmo e decidiu prorrogar o prazo estabelecido pela resolução CP/RES. 971 (1751/10) em conformidade com a solicitação da CAAP para elaborar procedimentos claros e transparentes para a utilização das modelos para os projetos de resolução a serem apresentados à consideração da Assembléia Geral e para desenvolver o programa de capacitação pertinente.

4. Relatório da Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre a Reunião Técnica de Doadores para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos realizada em Ottawa, Canadá, em 1º e 2 de março de 2011(CP/INF. 6204/11 e CP/INF. 6212/11)

O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, Embaixador Hugo de Zela,  Representante Permanente do Peru, apresentou um relatório verbal da Reunião Técnica de Doadores para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, realizada em 1º e 2 de março de 2011 em Ottawa, Canadá. 


Os representantes da Argentina, México, Brasil e Guatemala referiram-se ao relatório apresentado pelo Embaixador de Zela. 


O Conselho Permanente tomou do relatório apresentado, bem como dos comentários e observações dos Estados membros.

5. Proposta da Presidência do Conselho Permanente para cumprir os mandatos dos parágrafos 13 e 14 da resolução AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoção e fortalecimento da Democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana” (CP/doc.4546/11)

A Presidente do Conselho Permanente apresentou uma proposta para cumprir os mandatos dos parágrafos 13 e 14 da resolução AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoção e fortalecimento da Democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”. 

O Representante Permanente do Peru – em representação dos Estados membros do Grupo ALADI – agradeceu a Presidente do Conselho Permanente por sua proposta para cumprir os mandatos constantes da resolução mencionada e apresentou algumas sugestões de modificação.


Os Representantes de Grenada, Canadá, Nicarágua, Estados Unidos, República Dominicana e Equador referiram-se a este tema, enfoque e prazos propostos.


O Conselho Permanente acordou o texto com as sugestões apresentadas. A proposta da Presidência do Conselho Permanente para cumprir os mandatos dos parágrafos 13 e 14 da resolução AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoção e fortalecimento da Democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana” foi distribuída como documento CP/doc.4546/11 rev. 1.
6. Relatório Anual e Relatório das Atividades do Escritório do Inspetor-Geral correspondente a 2009 (CP/doc.4536/11) 


O Inspetor-Geral Interino, Senhor Oscar Chavera, apresentou o Relatório Anual e Relatório das Atividades do Escritório do Inspetor-Geral para 2009, no qual prestou conta das atividades de auditoria realizadas e as recomendações emanadas das mesmas.


Os Representantes do Brasil, México, Estados Unidos e Canadá referiram-se ao relatório apresentado e, em geral, às atividades que competem a essa dependência da Secretaria-Geral. A representação dos Estados Unidos perguntou quando será designado o novo Inspetor-Geral.


Concluída a participação das delegações, o Conselho Permanente tomou nota dos relatórios apresentados, bem como dos comentários feitos pelos Estados membros e decidiu-se transmitir os relatórios à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para a análise mais detalhada pertinente.

7. Aprovação das atas das sessões do Conselho Permanente 
A Delegação da Venezuela solicitou adiar a aprovação do CP/ACTA 1736/10. Por sua vez, a Delegação da Guatemala solicitou uma correção à CP/ACTA 1699/09.

O Conselho Permanente aprovou as seguintes 110 atas:

· CP/ACTA 1699/09 da sessão extraordinária realizada em 26 de junho de 2009, com a modificação solicitada pela Delegação da Guatemala
· CP/ACTA 1700/09 da sessão extraordinária realizada em 28 de junho de 2009
· CP/ACTA 1702/09 da sessão extraordinária realizada em 20 de julho de 2009
· CP/ACTA 1703/09 da sessão ordinária realizada em 22 de julho de 2009
· CP/ACTA 1706/09 da sessão ordinária realizada em 24 de julho de 2009
· CP/ACTA 1708/09 da sessão ordinária realizada em 5 de agosto de 2009
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CP/ACTA 1712/09 da sessão realizada em 26 de agosto de 2009
· CP/ACTA 1728/09 da sessão extraordinária realizada em 11 de novembro de 2009
· CP/ACTA 1729/09 da sessão extraordinária realizada em 11 de novembro de 2009
· CP/ACTA 1778/10 da sessão extraordinária realizada em 10 de novembro de 2010
8. Outros assuntos
· A Embaixadora María Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador, solicitou em nome dos Estados membros do Grupo ALADI que a Presidência do Conselho Permanente enviasse uma comunicação ao Observador Permanente do Japão expressando a solidariedade dos Estados membros da OEA com o povo e Governo japonês pela tragédia ocorrida nesse país.

· O Embaixador Enrique Castillo, Representante Permanente da Costa Rica, recordou a sessão literária que seria realizada nesse mesmo dia na Biblioteca Colombo.


Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 13h19.
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