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CP/SA 1795/11 
16 marzo 2011
Original: español
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 16 de marzo de 2011

CP/ACTA 1795/11


La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin Guillen, Representante Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos e inició a las 10:43 a.m.
1.
Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1795/11, sin modificación alguna. 
· Bienvenida a la Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis

Al dar inicio a la sesión, el Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida a la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis.  La Embajadora Henri-Marsan ofreció sus primeras reflexiones sobre las labores de la Organización.
· Bienvenida al Representante Permanente de Trinidad y Tobago
El Consejo Permanente recibió también al Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago. Así mismo, la Presidenta del Consejo. El Embajador Parsan compartió con los miembros del Consejo Permanente la perspectiva del Gobierno de su país sobre varios de los temas que integran la agenda de trabajo de la Organización.


Los representantes de México -en nombre de las delegaciones de los Estados Miembros del grupo ALADI-, Belice – en representación de los Estados Miembros de CICA-, Grenada –en representación de los Estados Miembros de CARICOM- y Canadá, le dieron la bienvenida a los Embajadores Henry-Martin y Parsan, respectivamente.
1. Diversidad cultural y lingüística en la OEA con ocasión de la Jornada Internacional de la Francofonía. Solicitud de la Misión Permanente de Haití (CP/INF. 6207/11)


El Representante Permanente de Haití ante la OEA, Embajador Duly Brutus, se refirió a la Jornada Internacional de la Francofonía. El Embajador Brutus mencionó a Canadá, Dominica, Santa Lucia, República Dominicana, Haití y Francia como miembros de la Organización Internacional de la Francofonía e invitó a los Estados Miembros a participar en las celebraciones de la Jornada Internacional. 


Los representantes de Canadá, Costa Rica, Panamá y el Observador Permanente de Francia también se refirieron a la Jornada sobre la Francofonía. 

El Consejo tomó nota de las observaciones hechas sobre la diversidad cultural y lingüística de las Américas y la Jornada Internacional de la Francofonía.
2. Renuncia de un miembro del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.4538/11)

La Presidenta del Consejo Permanente comunicó a los miembros del Consejo que la Misión Permanente de México había informado sobre la renuncia, por motivos de salud, del Embajador Jorge Palacios Treviño como miembro del Comité Jurídico Interamericano y que para sustituirlo, el Gobierno de México presentaba la candidatura del señor Fernando Gómez Mont-Urueta. 


La Presidenta del Consejo Permanente recordó que, de conformidad con el artículo 50 del Estatuto del Consejo Permanente y el Artículo 101 de la Carta de la Organización, competía al Consejo Permanente llenar la vacante en el Comité Jurídico Interamericano cuando ésta se produzco por alguna razón diferente a la expiración normal del mandato correspondiente; que para llevar a cabo la elección, los Estados Miembros deberán presentar nominaciones y que el candidato que resulte electo deberá completar el mandato de su predecesor; el que en este caso particular es el 31 de diciembre de 2014.

El Consejo Permanente tomó nota de la renuncia del Embajador Jorge Treviño Palacion y, dee conformidad con la normativa aplicable, estableció el 30 de marzo de 2011 como plazo para la presentación de candidatura. Acordó, asimismo, que la elección para llenar la vacante en el Comité Jurídico Interamericano se llevará a cabo el 4 de mayo de 2011. 
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3. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre los trabajos de la Comisión en referencia a los mandatos de la resolución CP/RES. 971 (1751/10) (CP/INF.6206/11)

El Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), señor Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, en representación del  Embajador Virgilio Alcántara, Presidente de dicha Comisión, presentó el informe sobre los avances alcanzados para el cumplimiento de los mandatos de la resolución CP/RES. 971 (1751/10).


Luego que la Delegación de Brasil agradeciera los avances logrados y el informe presentado, el Consejo Permanente tomó nota del mismo y acordó extender establecido por la resolución CP/RES. 971 (1751/10) de conformidad con la solicitud de la CAAP para elaborar procedimientos claros y transparentes para la utilización de las plantillas para los proyectos de resolución a ser presentados a la consideración de la Asamblea General y para desarrollar el programa de capacitación pertinente. 
4. Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la Reunión Técnica de Donantes para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos celebrada en Ottawa, Canadá, el 1 y 2 de marzo de 2011
(CP/INF. 6204/11 y CP/INF. 6212/11)

El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajador Hugo de Zela, y Representante Permanente del Perú, presentó un informe verbal de la Reunión Técnica de Donantes para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos que tuvo lugar los días 1 y 2 de marzo de 2011 en Ottawa, Canadá. 


Los representantes de Argentina, México, Brasil y Guatemala se refirieron al informe presentado por el Embajador de Zela. 

El Consejo Permanente tomó del informe presentado así como de los comentarios y observaciones de los Estados Miembros.
5. Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente para dar cumplimiento a los mandatos de los párrafos 13 y 14 de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/doc.4546/11)

La Presidente del Consejo Permanente presentó una propuesta para dar cumplimiento a los mandatos de los párrafos 13 y 14 de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”. 

El Representante Permanente del Perú –en representación de los Estados Miembros del Grupo ALADI- agradeció a la Presidenta del Consejo Permanente por su propuesta para dar cumplimiento a los mandatos resolución mencionada y presentó algunas sugerencias de modificación.

Los representantes de Grenada, Canadá, Nicaragua, Estados Unidos, República Dominicana y Ecuador se refirieron a este tema, el enfoque, los temas y los plazos propuestos.

El Consejo Permanente acordó el texto con las sugerencias presentadas. La “Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente para dar cumplimiento a los mandatos de los párrafos 13 y 14 de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” fue distribuida como documento CP/doc.4546/11 rev. 1.
6. Informe Anual e Informe de las Actividades de la oficina del Inspector General correspondiente al año 2009 (CP/doc.4536/11) 

El Inspector General Interino, señor Oscar Chavera, presentó el Informe Anual e Informe de las Actividades de la oficina del Inspector General para el año 2009 donde dio cuenta de las actividades de auditoría realizadas y las recomendaciones emanadas de las mismas. 

Los representantes de Brasil, México, Estados Unidos y Canadá se refirieron al informe presentado y, en general, a las actividades que corresponde a esa dependencia de la Secretaría General.  La representación de los Estados Unidos consultó cuando se designaría al nuevo Inspector General. 

Concluida la participación de las delegaciones, el Consejo Permanente tomó nota de los Informes presentados, así como de los comentarios hechos por las Estados Miembros, y se acordó transmitir los informes a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para el análisis más detallado que corresponde.

7. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente  
La Delegación de Venezuela solicitó posponer la aprobación del CP/ACTA 1736/10.  Por su parte la Delegación de Guatemala solicitó una corrección al CP/ACTA 1699/09.
El Consejo Permanente aprobó las siguientes diez Actas:
· CP/ACTA 1699/09 de la sesión extraordinaria celebrada el 26 de junio de 2009, con  la modificación solicitada por la Delegación de Guatemala
· CP/ACTA 1700/09 de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de junio de 2009
· CP/ACTA 1702/09 de la sesión extraordinaria celebrada el 20 de julio de 2009
· CP/ACTA 1703/09 de la sesión ordinaria celebrada el 22 de julio de 2009
· CP/ACTA 1706/09 de la sesión ordinaria celebrada el 24 de julio de 2009
· CP/ACTA 1708/09 de la sesión ordinaria celebrada el 5 de agosto de 2009
· CP/ACTA 1712/09 de la sesión celebrada el 26 de agosto de 2009
· CP/ACTA 1728/09 de la sesión extraordinaria celebrada el 11 de noviembre de 2009
· CP/ACTA 1729/09 de la sesión extraordinaria celebrada el 11 de noviembre de 2009
· CP/ACTA 1778/10 de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de noviembre de 2010
8. Otros asuntos
· La Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente de Ecuador, en nombre de los Estados Miembros del Grupo ALADI solicitó que la Presidencia del Consejo Permanente dirigiera una comunicación al Observador Permanente del Japón expresando la solidaridad de los Estados Miembros de la OEA con el pueblo y Gobierno japonés por la tragedia acontecida en ese país.
· El Embajador Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, recordó sobre la sesión literaria que se celebraría ese mismo día en la Biblioteca Colón.


No habiendo otros asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:19 p.m.
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