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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 30 de marzo de 2011
CP/ACTA-1797/11
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:15 a.m.
1. Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1797/11, sin modificaciones.
2. Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente para dar cumplimiento a los mandatos contenidos en los puntos operativos 13 y 14 de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/doc.4546/11 rev. 1) y proyecto preliminar de calendario de reuniones (CP/doc.4546/11 rev. 1, add. 1 rev. 1)
La Presidenta del Consejo sometió a consideración del Consejo Permanente una propuesta sobre las actividades que podrían realizarse para dar cumplimiento a los mandatos contenidos en los párrafos resolutivos 13 y 14 de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2555 (XL-O/10), "Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana.”.  Al presentar la propuesta, la Embajadora Lomellin indicó que la misma recogía las sugerencias que habían sido consideradas en sesiones informales sobre el tema. La propuesta que se presentó, incluía además, un calendario preliminar de reuniones para llevarlas a cabo.
El Consejo Permanente aprobó la metodología propuesta por la Presidente para dar inicio proceso de diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana. El calendario preliminar de reuniones quedó pendiente para consideración y aprobación posterior. 

3. Solicitud de la ex República Yugoslava de Macedonia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos
El Consejo Permanente decidió encargar el análisis de la solicitud, documentos CP/doc.4528/11, CP/doc.4528/11 add.1 y CP/INF. 6189/11, a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
4. Consideración del proyecto de resolución: Actualización de los costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA (CP/CAAP-3095/11 rev. 2)

El Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), señor Alberto Del Castillo, Representante Alterno de México, informó que en cumplimiento del párrafo operativo 10 de la resolución CP/RES. 872 (1459/04) “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA” la CAAP realizó un estudio y análisis sobre los costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA. 

Como resultado del análisis realizado, la CAAP concluyó con la elaboración del proyecto de resolución para la actualización de los costos, documento CP/CAAP-3095/11 rev. 2, que presentó para aprobación del Consejo Permanente.

Las delegaciones de Brasil, Guatemala, Canadá y Chile agradecieron el informe presentado por la CAAP y puntualizaron que la actualización de costos propuesta permitiría una mejor identificación de recursos para la Organización. 
El Consejo Permanente aprobó, sin enmiendas, el proyecto de resolución que fue publicado posteriormente como resolución CP/RES. 982 (1797/11) “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA”.
5. Consideración del proyecto de resolución: Actualización de la resolución CP/RES. 965 (1733/09) en relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General (CP/CAAP-3094/11 rev. 3)

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana, informó sobre el cumplimiento de la resolución CP/RES 971 (1733/09) sobre las estimaciones del impacto financiero de las resoluciones adoptadas por la Asamblea General durante su cuadragésimo período ordinario de sesiones y sobre el desarrollo de un programa de capacitación para el personal de la Secretaría General y el de las delegaciones de los Estados Miembros sobre el proceso de estimación de costos de resoluciones.

El Presidente de la CAAP enfatizó; 1) que las estimaciones sobre el impacto financiero de las resoluciones adoptadas por la Asamblea General en su cuadragésimo período ordinario de sesiones fue presentado y distribuido a los Estados Miembros el 31 de agosto de 2010, documento (CP/CAAP-3071/10); 2) que se realizaron tres cursos de capacitación sobre el proceso de costeo de resoluciones para el personal de las Misiones Permanentes; y 3) que, con base en las sugerencias presentadas por los Estados Miembros y el apoyo del Departamento de Planificación y Evaluación, se había elaborado un procedimiento para el costeo de resoluciones.
Finalmente, el Presidente de la CAAP indicó que el proceso buscaba la facilitación del flujo de trabajo en la identificación clara y precisa sobre la estimación de costos, así como la inclusión de información complementaria de carácter técnico que no tendría interferencia con el proceso político de las negociaciones y que éste serviría como herramienta de trabajo para las delegaciones.

Las delegaciones de Perú, Argentina, y Guatemala apoyaron el proyecto de resolución presentado y manifestaron que el proceso de costeo de proyectos de resolución no estaba condicionado a la decisión política de los órganos y sería una herramienta para futuras decisiones. 

Las delegaciones de México y Bahamas apoyaron el proyecto de resolución, y mencionaron que este proceso ayudará a la identificación de costos para la determinación del techo presupuestario y la preparación del Programa Presupuesto de la Organización. 

La Delegación de Chile apoyó el proyecto de resolución y mencionó que el proceso de costeo de resoluciones era un avance significativo para la CAAP ya que posibilitaba una evaluación presupuestaria más amplia y detallada.

La Delegación de Brasil apoyo el proyecto de resolución y manifestó que el proceso de estimación de costos ayudará para la transparencia y toma de decisiones de la Organización.
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El Consejo Permanente aprobó, sin enmiendas, el proyecto de resolución que fuera publicado posteriormente como resolución CP/RES. 983 (1797/11) “Actualización de la resolución CP/RES. 956 (1733/09) en relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General”.

6. Aprobación del acta de la sesión del Consejo Permanente CP/ACTA 1785/10 

El Consejo Permanente aprobó el acta CP/ACTA 1785/10 de la sesión ordinaria celebrada el 15 de diciembre de 2010.

7. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Nicaragua se refirió a la situación de Libia y  expresó la posición de su Gobierno sobre el tema. Se refirió al mismo asunto la Delegación de Venezuela haciendo un llamado a la comunidad internacional para lograr una solución pacifica de la situación que afrontaba ese país. Hizo lo propio la Delegación de los Estados Unidos mencionando que la comunidad internacional estaba unida para defender los derechos humanos en Libia.

· Las delegaciones de Argentina, Perú, Uruguay expresaron sus condolencias a la República del Brasil por el fallecimiento del ex-vicepresidente José Alencar.  La Delegación de Brasil agradeció las expresiones de condolencias.

· La Delegación de Canadá informó sobre un evento que auspiciaría para celebrar el día de la Francophonie e invitó a las delegaciones a participar en el mismo.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 11:40 a.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1797/11.
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