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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 20 de abril de 2011
CP/ACTA-1799/11
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian M.S. Bristol, Representante Permanente de Grenada ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:11 a.m.
1. Aprobación del orden del día

La Presidente sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día, informando que bajo el tema “Otros asuntos” se referiría al tema relacionado con las reformas propuestas al artículo 11 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1799/11, sin modificaciones.


Al iniciar la reunión, la Embajadora Bristol compartió con los Representantes Permanentes de los Estados Miembros sus reflexiones sobre el trabajo que compete al Consejo Permanente, los temas incluidos en su agenda, así como su visión sobre la labor que le compete a la Organización en los sectores del desarrollo, democracia, derechos humanos y en particular, con relación a los mandatos y tareas pendientes de cumplimiento.

2. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ser incluidas en el registro oficial 
El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), Embajador Luis Alfonso Hoyos, presentó el informe con relación a las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ser incluidas en el registro oficial de la Organización, documento CP/CISC-557/11.
La Delegación de Estados Unidos solicitó la distribución oportuna de documentos para permitir a las delegaciones el análisis de ellos y que la Secretaría de la CISC informe periódicamente sobre las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil que están pendientes de decisión.
La Delegación de Canadá agradeció el informe, así como la labor de la CISC y del Embajador Hoyos en su condición de Presidente de ésta. 

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Presidente de la CISC y aprobó la solicitud de las siguientes organizaciones de la sociedad civil para ser incluidas en el registro oficial de la OEA:
1. Foro Permanente para la Educación, la Ciencia y la Cultura por la Paza

2. Fundación Ambiente y Recursos Naturales

3. Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

4. Fundación Pro Acceso

5. Fundación Ideas

6. AKUAIPA WAIMAKAT – Asociación para la Divulgación, Promoción y Defensa de los Derechos Humanos e Indígenas

7. Fundación par la Libertad de Prensa (FLIP)

8. World Conference of Religions for Peace

9. The Life Project, Inc

10. Aireana, Grupo por los Derechos de las Lesbiana

11. Asociación de Reciclaje y Producción Limpia. Red de Educación y Tecnología de Venezuela 
3. Elección de un miembro de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe
La Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda y Presidente del Comité del Fondo Leo S. Rowe, hizo una breve reseña de los objetivos del Fondo y sobre la composición de su Comité y presentó la postulación de la Delegación de los Estados Unidos para la reelección como miembro del Comité. Indicó también que, de ser elegida, la Delegación de Estados Unidos estará representada por la señora Carla Menendez-McManus.

El Representante de Chile secundó la nominación de la Delegación de Estados Unidos y solicitó que la elección sea hecha por aclamación. El Consejo Permanente así procedió y eligió, por aclamación, a la Delegación de Estados Unidos como miembro del Comité del Fondo Leo S. Rowe por un período que concluirá a finales de diciembre de 2014.
Las delegaciones de Panamá, Brasil y Estados Unidos también se refirieron a la elección.

4. Propuesta de la Presidencia del Consejo Permanente sobre la inclusión de notas de pie de página y la anexión de documentos a los proyectos de resolución que serán elevados a la consideración de la Asamblea General
La Presidente se refirió a la reciente práctica adoptada con relación a la inclusión de notas de pié de página en los proyectos de resolución y a los documentos que se adjuntaban a éstos. Presentó luego una propuesta para adoptar una decisión que se aplicaría a todos los proyectos de resolución a ser presentados a la Asamblea General, a partir del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones y en adelante. 
Luego que las delegaciones de Venezuela y Argentina se manifestaran sobre el tema, el Consejo Permanente decidió que:
· A partir del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y para los períodos de sesiones que sigan, las notas de pie de página referidas a cualquier parte del proyecto de resolución tendrán un máximo de dos líneas. Cuando el texto exceda de esa extensión, las dos primeras líneas de la nota de pie página iniciarán en la página correspondiente y el resto continuará al final del texto del proyecto de resolución. La misma práctica se aplicará a los proyectos de resolución que sean presentados a la consideración del Consejo Permanente para su adopción. 

· A partir del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y para los períodos de sesiones que sigan, los proyectos de resolución no incluirán anexo alguno, a menos que se trate de documentos que sean presentados a la consideración de la Asamblea General para su adopción o aprobación, tales como convenciones, cartas y estatutos. Toda referencia a documentos en el texto de los proyectos de resolución deberá mencionar el título y la clasificación correspondientes y toda otra identificación disponible, como nombre, lugar y fecha de la reunión en la que se consideró el documento. 

La decisión adoptada por el Consejo Permanente fue publicada con posterioridad como documento CP/doc.4556/11
5. Informe verbal del Secretario General sobre su participación en la sesión del Consejo de Seguridad de Naciones dedicada a Haití

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, informo sobre su participación en el debate abierto de alto nivel del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas sobre la cuestión de Haití, reunión convocada al asumir la Presidencia de ese órgano por el Gobierno de Colombia, con el propósito de fortalecer la coordinación de la cooperación internacional y el apoyo a Haití, conscientes de la relación entre la seguridad y el progreso al encaminar al país hacia un desarrollo pacífico y sostenible.
Las delegaciones de Haití, Colombia, Guatemala, Canadá, los Estados Unidos, Perú, Paraguay, Brasil y Antigua y Barbuda también se refirieron al tema.

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin, se refirió a la Diáspora de Haití. Luego de la exposición del Embajador Ramdin, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Secretario General. 1 


6. Presentación del decimoquinto informe trimestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia

El Secretario General presentó el decimoquinto informe trimestral, documento CP/INF.6225/11, para dar cumplimiento a la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 859 (1397/04), sobre las labores de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia de la Organización de Estados Americanos (MAPP/OEA) y sobre su capacidad continua para contribuir al logro de los valores y principios contenidos en la Carta de la OEA y en la Carta Democrática Interamericana.

El Secretario General consideró necesario hacer un recuento de lo que la MAPP/OEA ha presenciado en Colombia con el propósito de enunciar algunos retos y desafíos a afrontar en el proceso de paz y el informe presentado así lo hace.

Las delegaciones de Estados Unidos, México, Costa Rica, Perú, Canadá, Guatemala y Ecuador agradecieron el informe recibido y se refirieron a la labor de la MAPP/OEA. Concluidos los comentarios, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y reconoció el esfuerzo del Gobierno de Colombia y los logros alcanzados hasta la fecha. 


El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos agradeció el apoyo de todas las delegaciones e indicó que su Gobierno analizará cuidadosamente todas las recomendaciones contenidas en el informe. 

7. Informe del Secretario General sobre el Fondo de Paz (del 1 de enero de 2009 al 28 de febrero de 2011)
El Secretario General presentó un informe sobre el Fondo de Paz, mecanismo creado mediante la resolución de la Asamblea General AG/RES. 1756 (XXX-O/00) para proveer recursos financieros a los Estados Miembros de la Organización que así lo soliciten, para asistir a cubrir costos inherentes a los procedimientos previamente acordados por las partes para la solución pacífica de controversias territoriales entre Estados Miembros.

El Secretario General indicó que el informe que presentaba, documento CP/INF. 6226/11, correspondiente al período 1 de enero de 2009 al 28 de febrero de 2011, describía las actividades de la Secretaría General relacionadas con el Fondo General del Fondo de Paz, con el subfondo Belice y Guatemala, así como con las  iniciativas que se realizaron en el marco del Foro Interamericano de Paz.

Las delegaciones Guatemala, Belize, y México agradecieron el informe del Secretario General.  El Consejo Permanente tomó nota del mismo.

8. Aprobación de actas del Consejo Permanente 

El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, hizo notas unas correcciones de tipografía que eran necesarias introducir a las actas CP/ACTA 1733 corr.1 y CP/ACTA 1736/10.

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas con las correcciones indicadas:

· CP/ACTA 1732/9 de la sesión extraordinaria celebrada el 9 de diciembre de 2009
· CP/ACTA 1733/09 de la sesión ordinaria celebrada el 16 de diciembre de 2009
· CP/ACTA 1736/10 de la sesión ordinaria celebrada el 27 de enero de 2010
· CP/ACTA 1744/10 de la sesión extraordinaria realizada el 11 de marzo de 2010
9. Otros asuntos
· La Presidente del Consejo Permanente informó a los Estados Miembros sobre una serie de consultas que ha sostenido con el Secretario General, la Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y algunas delegaciones con relación a la propuesta circulada sobre la reforma al artículo 11 del Reglamento de la CIDH, que se refiere al Secretario Ejecutivo de ese órgano. La Presidente indicó que de las consultas quedo entendido que no fue la intensión del a CIDH de sobrepasar la autoridad que tiene el Secretario General sobre la designación del Secretario Ejecutivo y la Presidente de la CIDH se comprometió a presentar a los Estados Miembros una explicación por escrito de la intención que lleva la propuesta y presentar una nueva redacción de la propuesta.

Luego que la Delegación de Perú y el Secretario General comentaron sobre el tema, el Consejo Permanente decidió encomendar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el seguimiento y consideración de este tema y solicitó a la CAJP que le presente las recomendaciones que considere pertinente para decisión del Consejo Permanente.
· Entrega de mallete recordatorio a la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos
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La Presidenta del Consejo Permanente hizo entrega de un mallete recordatorio al Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de los Estados Unidos, en reconocimiento a la labor desempeñada como Presidente del Consejo desde el 1º de enero al 31 de marzo de 2011.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:13 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1799/11.
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