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Resumo da sessão conjunta realizada pelo Conselho Permanente

e pela Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano

de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em 28 de abril de 2011

CP/ACTA-1800/11
/

A sessão conjunta foi realizada sob a co-Presidência dos Embaixadores Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada e Presidente do Conselho Permanente, e Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, Presidente da CEPCIDI. Teve início às 14h35.

1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho e a CEPCIDI aprovaram a ordem do dia, documento CP/OD-1800/11 sem modificação alguma.

2.
Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre o Projeto de Carta Social das Américas 


Sob a Presidência do Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Presidente da CEPCIDI, foi ouvido o relatório do Embaixador Hubert J. Charles, Representante Permanente da Dominica, na qualidade de Presidente cessante do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI. O Embaixador Charles referiu-se aos trabalhos desenvolvidos pelo Grupo no período de 2 de setembro de 2010 a 2 março de 2011. Informou que o Grupo começou a negociar o projeto de seção preambular, dado que a seção resolutiva foi negociada durante o mandato dos presidentes anteriores.


O Embaixador Charles informou que os trabalhos foram realizados com base no documento “Projeto de seção preambular do Projeto de Carta Social das Américas. Esforço da Presidência para racionalizar as contribuições dos Estados membros”, no qual a Presidência do Grupo tinha compilado e resumido as propostas apresentadas pelos Estados membros para a seção acima mencionada. No período da referência foram acordados oito parágrafos relativos aos temas de pobreza, desenvolvimento integral e direitos humanos. 


Ao concluir seu relatório, o Embaixador Charles agradeceu todos os delegados que participaram ativamente nas reuniões, suas contribuições e seu espírito de compromisso com o Projeto de Carta Social das Américas e fez um apelo no sentido de manter o ímpeto alcançado nos últimos meses e solicitou a contínua cooperação de todos os Estados membros para retomar os trabalhos do Grupo de Trabalho Conjunto.
Os representantes da Venezuela, Equador, Chile e Grenada agradeceram o relatório apresentado e felicitaram o Embaixador Charles pelos avanços alcançados na negociação de tão importante documento. 

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado sobre as atividades do Grupo de Trabalho no período concluído em 2 de março de 2011.

3.
Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas
Sob a Presidência da Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Presidente do Conselho Permanente, procedeu-se à eleição do novo Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas.
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Por proposta do Representante Permanente da Dominica, Embaixador Hubert J. Charles, apoiada pelo Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru, o Conselho Permanente e a CEPCIDI elegeram por aclamação a Delegação do Canadá para a Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto CP/CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas, por um período de seis meses a ser concluído em 28 de outubro de 2011.

O Senhor Pierre Giroux, Representante Suplente do Canadá, dirigiu-se ao Conselho Permanente e à CEPCIDI para reiterar o compromisso de sua Delegação com as atividades das quais o Grupo de Trabalho é encarregado.

4.
Outros assuntos
Sob o tema de Outros Assuntos, o Secretário-Geral Adjunto da Organização, Embaixador Albert R. Ramdin, referiu-se aos trabalhos preparatórios para a realização do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. Referiu-se à conveniência de que as delegações fizessem as respectivas reservas nos hotéis selecionados pelo país sede. O Embaixador informou em seguida sobre a situação das negociações relacionadas com os projetos de resolução a serem apresentados à Assembléia Geral e sobre as deliberações referentes ao projeto de Declaração de San Salvador. 

A sessão conjunta foi encerrada sob a presidência da Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Presidente do Conselho Permanente, às 14h45.
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�.	As declarações constam da Ata da sessão CP/ACTA-1800/11.
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