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Registro de la sesión protocolar celebrada el 29 de abril de 2011
SESIÓN PROTOCOLAR PARA RECIBIR AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR RICARDO ALBERTO MARTINELLI BERROCAL, PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ
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El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar, presidida por la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada, para recibir al excelentísimo señor Ricardo Alberto Martinelli Berrocal, Presidente de la República Panamá. La sesión inició a las 10:20 a.m.

La sesión se celebró con la presencia del excelentísimo señor Juan Carlos Varela, Vicepresidente y Ministro de Relaciones Exteriores de Panamá. 

En esta ocasión se dirigieron al Consejo Permanente el Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos; la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada y Presidente del Consejo Permanente; y el excelentísimo señor Ricardo Alberto Martinelli Berrocal, Presidente de la República Panamá.

La sesión protocolar concluyó a las 11:05 a.m. Los discursos pronunciados constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1801/11.
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