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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1802/11

4 mai 2011

Original: espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 4 mai 2011

CP/ACTA 1802/11
/

La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadrice Gillian M. S. Bristol, Représentante permanente de Grenade près l’Organisation des États Américains.  Elle a débuté à 10h11.

1. Adoption de l’ordre du jour
En présentant pour examen le projet d’ordre du jour, la Présidente a proposé d’inverser l’ordre dans lequel seront analysés les thèmes 3 et 4. De même, le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Hugo de Zela, a demandé que l’examen du “Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale” soit reporté à une prochaine séance du Conseil.  Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, qui constitue le document CP/OD-1802/11, avec les modifications proposées.

· Remise du maillet commémoratif à l’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador

La Présidente du Conseil permanent a remis un maillet commémoratif à l’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador, en hommage aux activités qu’il a menées en sa qualité de Président du Conseil pendant la période allant du 1er octobre au 31 décembre 2010.

2. Élection d’un membre du Comité juridique interaméricain 


La Présidente a rappelé que le 28 février 2011, l’Ambassadeur Jorge Palacios Treviño avait présenté sa démission en tant que membre du Comité juridique interaméricain (CJI) et que, conformément à la Charte de l’Organisation, il convenait d’élire un nouveau membre pour le remplacer.


Elle a aussi rappelé que, conformément au Statut du CJI, le Gouvernement du Mexique avait présenté le 2 mars 2011, la candidature de M. Fernando Gómez Mont Urueta pour occuper le poste devenu vacant de l’Ambassadeur Jorge Palacios Treviño (document CP/doc.4538/11)


Étant donné qu’une seule candidature avait été reçue, la Présidente a proposé de procéder à l’élection de M. Gómez Mont Urueta, par acclamation.


Le Conseil permanent a élu, par acclamation, M. Fernando Gómez Mont Urueta membre du CJI, pour un mandat expirant le 31 décembre 2014.


Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, s’est félicité de l’élection et de l’appui reçu des délégations.

3. Commémoration de la Journée mondiale de la liberté de la presse. Demande de la Mission permanente des États-Unis

La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a présenté ce thème et a rappelé que cette journée avait été instaurée par l’Organisation des Nations Unies pour célébrer le principe de la liberté de la presse et rappeler aux journalistes qu’ils s’étaient battus pour cette cause et que bon nombre d’entre eux avaient perdu la vie en s’efforçant de réaliser cet objectif.  Elle a également rappelé que les États membres de l’OEA reconnaissent l’importance cruciale que revêt la liberté de la presse et ont adopté pour cette raison, en 2006, la Déclaration de Santo Domingo en s’engageant à garantir la liberté de chaque personne de s’exprimer librement, y compris d’avoir accès sans censure au débat politique et au libre échange d’idées.  L’Ambassadrice Lomellin a fait part de la préoccupation du gouvernement de son pays face à la violence à laquelle se heurtent les journalistes dans l’exercice de leur métier.


Les Représentants du Panama, de l’Uruguay, de la République dominicaine, du Mexique, du Canada, du Costa Rica, de la Colombie, du Pérou, du Guyana – au nom des États membres de la CARICOM - du Nicaragua, du Venezuela, du Guatemala, d’El Salvador et du Paraguay ont mentionné l’événement qui était célébré. 


Le Conseil permanent a déploré la perte de vie de journalistes dans l’exercice de leur métier, a pris note des sentiments partagés par les délégations à l’occasion de la Journée mondiale de la liberté de la presse et a remercié la Délégation des États-Unis d’avoir porté ce thème à son attention.
Avant de passer au thème suivant, la Présidente du Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement des États-Unis pour les pertes de vie causées par les tornades qui se sont abattues sur plusieurs États de l’Union américaine.
La Présidente du Conseil permanent a félicité le peuple et le Gouvernement du Canada pour les élections générales qui se sont déroulées de manière libre et transparente le 2 mai 2011. 

4.
Présentation du Rapport annuel de la Commission des vérificateurs extérieurs

M. James Millette, Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, a présenté le rapport sur la vérification extérieure des comptes et des états financiers du Secrétariat général, ainsi que ses recommandations visant à résoudre quelques problèmes urgents. M. Millette a mentionné en particulier la gestion administrative financière de l’institution, les sources de financement de son fonctionnement, ainsi que la politique relative aux ressources humaines, la gestion du patrimoine immobilier et technologique du Secrétariat général.   


Les Délégations du Brésil, du Mexique, des États-Unis, du Canada et de la Barbade, ainsi que le Secrétaire général ont mentionné le rapport qui a été soumis, les activités de la Commission et les recommandations qui ont été présentées.  En particulier, la Représentante permanente des États-Unis a indiqué qu’il serait utile que le Secrétariat général élabore et exécute un plan stratégique à court et à long terme visant à mettre en place un système de paiement des quotes-parts et prenant en compte la nécessité de disposer d’un fonds de réserve. En évoquant la nécessité d’entretenir les édifices de l’OEA, l’Ambassadrice Lomellin a proposé d’examiner le recrutement d’un spécialiste qui serait chargé de lever des capitaux (fund raiser) à cet effet.


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par la Commission des vérificateurs extérieurs, ainsi que des commentaires des délégations. De même, il a remercié M. Millette et les membres de la Commission pour leur travail assidu et leurs recommandations destinées à améliorer les opérations financières et administratives du Secrétariat général. 


La Présidente du Conseil permanent a indiqué aussi qu’elle donnera suite à la mise en œuvre des recommandations qui ont été présentées. 

5.
Demande de la République d’Albanie visant à obtenir le statut d’Observateur permanent

Le Conseil permanent a chargé la Commission des questions juridiques et politiques d’analyser la demande de la République d’Albanie d’accéder au statut d’Observateur permanent. 

6.
Approbation du compte rendu CP/ACTA 1659/08 
Le Conseil permanent a approuvé le compte rendu textuel, qui constitue le document portant la cote CP/ACTA 1738/10, et porte sur la séance ordinaire tenue le 3 février 2010.

7. Exposés des Observateurs permanents

· Espagne: Hommage au Département des services informatiques et technologiques, Sous-secrétariat à l’administration et aux finances, Secrétariat général de l’Organisation 

L’Ambassadeur Javier Sancho, Observateur permanent de l’Espagne, a commencé son exposé en lançant un appel aux États membres pour qu’ils examinent la position de l’Espagne à l’OEA, puis a fait allusion à l’hommage qui avait été rendu aux activités du Département des services informatiques et technologiques pour la création de nouveaux outils de gestion de certains projets qui recevaient une contribution financière du gouvernement espagnol.  

La Présidente du Conseil permanent, le Représentant permanente du Pérou, le Représentant permanent de la Colombie et le Secrétaire général de l’Organisation ont salué l’important appui du Gouvernement espagnol aux activités de l’OEA et ont félicité le Département des services informatiques et technologiques pour ses travaux.

· France: Dixième anniversaire de la reconnaissance par la France de la traite de personnes et de l’esclavage comme crimes de lèse-humanité.

L’Ambassadeur Pierre-Henri Guinard, Observateur permanent de la France, a évoqué l’anniversaire de la reconnaissance par son pays de la traite de personnes et de l’esclavage comme crimes de lèse-humanité.

Le Conseil permanent a pris note de son exposé. 

8. Autres questions

· La Chef de cabinet du Secrétaire général adjoint, Mme Carmen Lucía de la Pava, a mentionné les travaux préparatoires de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale et a rappelé aux délégations la nécessité de faire leurs réservations de vols et d’hébergement pertinentes au siège de l’Assemblée générale. 
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· La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a parlé de la capture et de la mort de Osama Ben Laden le 1er mai 2011.  Elle a évoqué le souvenir des nombreuses familles victimes des actes terroristes qu’il a dirigés et des milliers de personnes qui ont perdu leur vie au cours de sa campagne terroriste.  Le Représentant permanent du Canada a lui aussi fait allusion à cet événement.

· La Représentante permanente de l’Uruguay, l’Ambassadrice María del Luján Flores, a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement de l’Argentine à l’occasion du décès de l’écrivain, journaliste et physicien Ernesto Sábato survenu le 30 avril 2011 et a fait la lecture du communiqué de presse publié par le Ministère des affaires étrangères de son pays au sujet de cette douloureuse perte.  La Présidente du Conseil permanent a aussi présenté ses condoléances pour cette triste nouvelle au Gouvernement et au peuple de l’Argentine. La Délégation de l’Argentine a remercié le Conseil permanent et la Représentante de l’Uruguay de leurs marques de sympathie.

·  Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, a fait part de la diffusion d’informations sur AMERIPOL (Communauté des polices d’Amérique) et d’un document de la police colombienne sur le processus de coopération entre pays. 

Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance a été levée à 12 h 21.
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote CP/ACTA 1802/11.
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