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Resumo da sessão ordinária realizada em 4 de maio de 2011

CP/ACTA 1802/11
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada junto à Organização dos Estados Americanos. A sessão teve início às 10h11.

1. Aprovação da ordem do dia 

Ao submeter à consideração o projeto de ordem do dia, a Presidente propôs inverter a ordem de tratamento dos temas 3 e 4.  Além disso, o Representante Permanente do Peru, Embaixador Hugo de Zela, solicitou o adiamento da consideração do “Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral” para uma próxima sessão do Conselho. O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1802/11, com as modificações propostas.

· Entrega do malhete tradicional ao Embaixador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador


A Presidente do Conselho Permanente entregou o malhete tradicional ao Embaixador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, em reconhecimento ao trabalho realizado como Presidente do Conselho de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2010.

2. Eleição de um membro da Comissão Jurídica Interamericana 


A Presidente recordou que em 28 de fevereiro de 2011 o Embaixador Jorge Palácios Treviño tinha apresentado sua renúncia como membro da Comissão Jurídica Interamericana (CJI) e que, em conformidade com a Carta da Organização, deveria ser eleito um novo membro para substituí-lo.


Recordou, também, que em conformidade com o Estatuto da CJI, o Governo do México tinha apresentado em 2 de março de 2011 a candidatura do Senhor Fernando Gómez Mont Urueta para preencher a vaga produzida pela renúncia do Embaixador Palácios Treviño (documento CP/doc.4538/11)


Considerando que só se tinha recebido uma candidatura, a Presidente propôs proceder à eleição do Senhor Gómez Mont Urueta por aclamação.


O Conselho Permanente elegeu, por aclamação, ao Senhor Fernando Gómez Mont Urueta como membro da CJI para um mandato que expirará em 31 de dezembro de 2014.


O Representante Permanente do México, Embaixador Gustavo Albin, agradeceu a eleição e o apoio recebido das delegações.

3. Comemoração do Dia Mundial da Liberdade de Imprensa. Solicitação da Missão Permanente dos Estados Unidos

A Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixadora Carmen Lomellin, apresentou o tema e recordou que esse dia tinha sido estabelecido pela Organização das Nações Unidas para comemorar o princípio da liberdade de imprensa e recordar as pessoas que tinham lutado por essa causa, as quais, muitas delas, perderam a vida em busca desse objetivo. Recordou também que os Estados membros da OEA reconhecem a importância crítica da liberdade de imprensa e adotaram por isso, em 2006, a Declaração de São Domingos expressando o compromisso de garantir a liberdade de cada pessoa de expressar-se livremente, incluindo o acesso sem censura ao debate político e ao intercâmbio livre de idéias. A Embaixadora Lomellin expressou, também, a preocupação do Governo de seu país pela violência que enfrentam os jornalistas no exercício de seu trabalho.


Os representantes do Panamá, Uruguai, República Dominicana, México, Canadá, Costa Rica, Colômbia, Peru, Guiana – em nome dos Estados membros da CARICOM – Nicarágua, Venezuela, Guatemala, El Salvador e Paraguai referiram-se ao acontecimento que se estava realizando. 


O Conselho Permanente lamentou a perda de vida de jornalistas no exercício de seu trabalho, tomou nota das expressões compartilhadas pelas delegações com relação ao Dia Mundial da Liberdade de Imprensa e agradeceu a Delegação dos Estados Unidos por ter trazido o tema à sua atenção.
Antes de passar ao tema seguinte, a Presidente do Conselho Permanente expressou os sentimentos de pesar ao povo e Governo dos Estados Unidos pelas perdas de vida causadas pelos tornados que assolaram diversos Estados da União Americana.
A Presidente do Conselho Permanente felicitou o povo e Governo do Canadá pelas eleições gerais realizadas de maneira livre e transparente em 2 de maio de 2011. 

4.
Apresentação do Relatório Anual da Junta de Auditores Externos

O Senhor James Millette, Presidente da Junta de Auditores Externos, apresentou o relatório sobre a auditoria externa das contas e os demonstrativos financeiros da Secretaria-Geral, bem como suas recomendações para resolver alguns assuntos urgentes. O Senhor Millette referiu-se em particular à gestão administrativa financeira da instituição, às fontes de financiamento de seu funcionamento, bem como à política de recursos humanos e à gestão de patrimônio imóvel e tecnológico da Secretaria-Geral. 


As delegações do Brasil, México, Estados Unidos, Canadá e Barbados, bem como o Secretário-Geral referiram-se ao relatório apresentado, ao trabalho desenvolvido pela Junta e às recomendações apresentadas. Em particular, a Representante Permanente dos Estados Unidos sugeriu a conveniência de que a Secretaria-Geral elabore e execute um plano estratégico de curto e longo prazo para desenvolver um sistema realista de pagamento de cotas e que leve em conta a necessidade de dispor de um fundo de reserva. Ao referir-se à necessidade de manutenção dos edifícios da OEA, a Embaixadora Lomellin propôs que se dispensasse consideração à contratação de um especialista em busca de recursos (fund raiser) para este propósito.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pela Junta de Auditores Externos, bem como dos comentários das delegações. Agradeceu também o Senhor Millette e os membros da Junta por seu trabalho contínuo e suas recomendações para melhorar as operações financeiras e gerenciais da Secretaria-Geral. 


A Presidente do Conselho Permanente indicou também que dará acompanhamento à implementação das recomendações apresentadas. 

5.
Solicitação da República de Albânia para lhe seja concedida a condição de Observador Permanente

O Conselho Permanente encaminhou a análise da solicitação da República de Albânia para lhe seja concedida a condição de Observador Permanente à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.
6.
Aprovação da ata CP/ACTA 1659/08 
O Conselho Permanente aprovou a ata textual, documento CP/ACTA 1738/10, correspondente à sessão ordinária realizada em 3 de fevereiro de 2010.

7. Apresentações a cargo dos Observadores Permanentes

· Espanha: Reconhecimento ao Departamento de Serviços de Informações e Tecnologia (DOITS), Secretaria de Administração e Finanças, Secretaria-Geral da Organização 

O Embaixador Javier Sancho, Observador Permanente da Espanha, ao iniciar sua apresentação, fez um apelo aos Estados membros para que considerem a situação da Espanha na OEA. Referiu-se em seguida ao reconhecimento que o trabalho do Departamento de Serviços de Informações e Tecnologia (DOITS) tinha recebido pelo desenvolvimento de novas ferramentas para a gestão de alguns projetos cujo financiamento recebia o apoio do Governo da Espanha.

A Presidente do Conselho Permanente, o Representante Permanente do Peru, o Representante Permanente da Colômbia e o Secretário-Geral reconheceram o importante apoio do Governo da Espanha às atividades da OEA e felicitaram o DOITS por seu trabalho.

· França: Décimo aniversário do reconhecimento, por parte de França, do tráfico de pessoas e da escravidão como crimes de lesa-humanidade.

O Embaixador Pièrre-Henri Guinard, Observador Permanente de França, referiu-se ao aniversário do reconhecimento, por parte de seu país, do tráfico de pessoas e da escravidão como crimes de lesa-humanidade.

O Conselho Permanente tomou nota de sua apresentação.

8. Outros assuntos
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A Chefe de Gabinete da Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, Senhora Carmen Lucia de la Pava, referiu-se aos trabalhos preparatórios do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e recordou às delegações a necessidade de fazer os arranjos de vôos e alojamento pertinentes na sede da Assembléia Geral. 

· A Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixadora Carmem Lomellin, referiu-se à captura e morte de Osama Bin Laden ocorridas em 1º de maio de 2011. Recordou as famílias das numerosas pessoas afetadas pelos atos terroristas por ele encabeçados, bem como os milhares de pessoas que perderam a vida em sua campanha terrorista. O Representante Permanente do Canadá referiu-se também a este fato.

· A Representante Permanente do Uruguai, Embaixadora María del Luján Flores, expressou os sentimentos de pesar ao povo e ao Governo da Argentina pelo falecimento do escritor, jornalista e físico Ernesto Sábato ocorrido em 30 de abril de 2011 e deu leitura ao comunicado de imprensa emitido pelo Ministério das Relações Exteriores de seu país sobre esta sensível perda. A Presidente do Conselho Permanente expressou também as condolências por este triste acontecimento ao Governo e ao povo da Argentina. A Delegação da Argentina agradeceu as expressões do Conselho e da Representante do Uruguai.

· O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, informou a distribuição de informações sobre a Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL) e de um documento da polícia colombiana sobre o processo de cooperação entre os países.


Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 12h21.
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�.	As declarações constam da Ata da sessão CP/ACTA 1802/11.
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