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CONSEIL PERMANENT

 


Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 4 mai 2011 pour commencer, conformément à la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”, le dialogue sur la Charte démocratique interaméricaine.  La séance a été présidée par l’Ambassadrice Gillian M. S. Bristol, Représentante permanente de Grenade, et a débuté à 14 h 45.


Des exposés de caractère général y ont été prononcés par les Représentants des pays suivants: Mexique, Chili, Uruguay, Pérou, États-Unis, Équateur, Canada, Brésil, République Dominicaine, Venezuela, El Salvador, Argentine, Dominique – au nom des États membres de la CARICOM - Bolivie, Nicaragua, Guatemala et Paraguay.


Les exposants ont traité de la pertinence de la Charte démocratique interaméricaine, document QUI, selon eux, regroupe les idées et valeurs démocratiques qui sont communes aux pays du continent américain. Ils ont souligné le long processus qui a abouti à l’adoption de la Charte et les possibilités de perfectionnement; en particulier le rôle que pourrait s’attribuer l’Organisation en tant que mécanisme d’alerte rapide propre à éviter des conflits dans les États membres, comme par exemple la nomination d’un rapporteur spécial pour la défense de la démocratie ou la création d’un observatoire sur ce thème. 


Dans l’objectif d’examiner de façon détaillée les diverses possibilités qui sont présentées au cours du dialogue, il a été proposé de constituer un groupe de travail du Conseil permanent. 


À l’issue de la séance, la Présidente a demandé que les exposés qui ont été prononcés soient transmis au Secrétariat et elle a chargé celui-ci d’élaborer le projet de rapport que le Conseil permanent devra présenter à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante et unième Session ordinaire, sur le dialogue qu’il a commencé en exécution des mandats figurant dans la résolution AG/RES. 2555 (XL-O/10).
Les exposés en question sont consignés dans le document portant la cote CP/ACTA 1803/11.

Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance a été levée à 16 h 56 
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