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Resumo da sessão ordinária realizada em 4 de maio de 2011

AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoção e fortalecimento da democracia:

 Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”
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O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária em 4 de maio de 2011 para, em conformidade com a resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoção e fortalecimento da democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”, dar início ao Diálogo sobre a Carta Democrática Interamericana. A sessão foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada, e teve início às 14h45.

Na reunião fizeram exposições de caráter geral os representantes do México, Chile, Uruguai, Peru, Estados Unidos, Equador, Canadá, Brasil, República Dominicana, Venezuela, El Salvador, Argentina, Dominica – em nome dos Estados membros da CARICOM – Bolívia, Nicarágua, Guatemala e Paraguai.


As exposições giraram em torno da vigência da Carta Democrática Interamericana, documento que, assim indicaram, recolhe as idéias e valores democráticos que compartilham os países do Hemisfério. Destacaram o longo processo que levou à adoção da Carta e as possibilidades de contribuir para o seu aperfeiçoamento; em particular, o papel que se possa atribuir à Organização como mecanismo de alerta antecipado para evitar conflitos nos Estados membros, como seria a designação de um relator especial para a defesa da democracia ou um observatório sobre o tema.


Com o objetivo de considerar detalhadamente as diversas opções que surgirem no transcurso do diálogo, propôs-se também a instalação de um grupo de trabalho do Conselho Permanente. 


Ao concluir a reunião, a Presidente solicitou que as apresentações feitas fossem entregues à Secretaria e atribuiu a esta a tarefa de elaborar o projeto de relatório que o Conselho Permanente deverá apresentar à Assembléia Geral em seu Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões sobre o diálogo iniciado para cumprir os mandatos da resolução AG/RES. 2555 (XL-O/10).
As apresentações feitas durante a reunião constam do documento CP/ACTA-1803/11.

Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão sessão foi encerrada às 16h56.
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