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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 4 de mayo de 2011 para, de conformidad con la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”, dar inicio al  Diálogo en torno a la Carta Democrática Interamericana.  La sesión se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora  Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada, e inició a las 14:45 p.m.

Durante la reunión hicieron exposiciones de carácter general los representantes de México, Chile, Uruguay, Perú, Estados Unidos, Ecuador, Canadá, Brasil, República Dominicana, Venezuela, El Salvador, Argentina, Dominica – en nombre de los Estados Miembros de CARICOM - Bolivia, Nicaragua, Guatemala y Paraguay.


Las exposiciones giraron en torno a la vigencia de la Carta Democrática Interamericana, documento QUE, señalaron, recoge las ideas y valores democráticos que comparten los países del hemisferio. Destacaron el largo proceso que llevó a la adopción de la Carta y las posibilidades de construir hacia su perfeccionamiento; en particular al papel que pudiera adjudicarse a la Organización como un mecanismo de alerta temprana para evitar conflictos en los Estados Miembros, como pudieran ser la designación de un relator especial para la defensa de la democracia ó un observatorio sobre el tema. 


Con el objetivo de considerar detalladamente las diversas opciones que se vayan presentando en el transcurso del diálogo, se propuso también la instalación de un grupo de trabajo del Consejo Permanente. 


Al concluir la reunión, la Presidente solicitó que las presentaciones hechas fueran entregadas a la Secretaría y asignó a ésta tarea de elaborar el proyecto de informe que el Consejo Permanente deberá presentar a la Asamblea General, en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones,  con relación al diálogo que se ha iniciado para dar cumplimento a los mandatos de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10).
 
Las presentaciones hechas durante la reunión constan en el documento CP/ACTA 1803/11.

 No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión a la 16:56 p.m.
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