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La séance extraordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Gillian M. S. Bristol, Représentante Permanente de la Grenade près l’Organisation des États Américains. La séance a commencé à 10 h 45.

1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil a adopté sans modifications le projet d’ordre du jour, document CP/OD-1804/11.

2. Exposé du Secrétaire général sur le montant global du budget et les sources de financement du programme-budget 2012 de l’Organisation, conformément à la résolution AG/RES. 1 (XL-E/10)
Le Secrétaire général, Monsieur José Miguel Insulza, a souligné qu’il voulait par son exposé proposer quelques idées pour les discussions que tiendront les États membres sur le financement du budget de l’Organisation et contribuer à la quête d’un consensus à ce sujet. L’exposé du Secrétaire général s’est fondé essentiellement sur deux questions très pertinentes: le montant total du budget du Fonds ordinaire de l’Organisation et le montant à fixer pour les quotes-parts des États membres qui contribueront au financement du fonctionnement de l’Organisation en 2012. Il a toutefois fait référence à l’état actuel du Fonds ordinaire, aux fonds spécifiques, à l’administration des biens immeubles de l’Organisation.

Le Secrétaire général a conclu son exposé en soumettant à la considération des États membres les suggestions suivantes en ce qui a trait au montant global du programme-budget de l’Organisation pour l’année 2012 et les sources de financement, qui, a-t-il souligné, reflétaient la volonté exprimée par certains États membres ainsi que les recommandations spécifiques de la Commission des vérificateurs externes à ce sujet. La proposition de financement, a-t-il indiqué, était fondée sur le montant du budget approuvé pour l’année 2011 et représente un ajustement du pourcentage de 3% aussi bien du montant total du budget du Fonds ordinaire que du montant des quotes-parts pour l’année 2012:

a.
Fixer le montant du programme-budget du Fonds ordinaire pour l’année 2012 à 87,9 millions;

b.
Fixer à 83,1 millions de dollars le montant net des quotes-parts du Fonds ordinaire ;

c.
Financer 2,3 millions de dollars au moyen des ressources provenant de la récupération des coûts indirects des projets financés avec les fonds externes et 341 mille émanant du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) au titre de l’assistance technique et administrative;

d.
Financer 2,2 millions de dollars au moyen des ressources provenant d’autres revenus (intérêts, loyer et amortissements);

f.
Adopter, pour la période 2012-2014, un mécanisme qui ajuste le montant total des quotes-parts jusqu’à un maximum du pourcentage annuel de 3% dans le seul but de faire face aux hausses inflationnistes du Fonds ordinaire.


Les délégations du Mexique, de la République dominicaine, des États-Unis, du Guatemala et du Canada se sont prononcées sur la situation financière et budgétaire de l’Organisation et reconnaissent toutes que la situation  méritait des décisions sérieuses.


Le Conseil permanent a confié à la Commission des affaires administratives et budgétaires le sérieux et prudent examen des propositions du Secrétaire général et une recommandation y relative qui sera présentée à travers un projet de résolution qui sera soumis à la considération de l’Assemblée générale lors de sa Quarante-et-unième session ordinaire.
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Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Quarante-et-unième session ordinaire de l’Assemblée générale qui réclament l’autorisation du Conseil permanent, conformément aux articles 9 et 10 du Règlement de l’Assemblée générale (CP/doc.4558/11)

La Présidente a soumis à la considération des membres du Conseil permanent le rapport du Secrétariat général et le projet de résolution sur les invitations qui, conformément aux articles 9 et 10 du Règlement de l’Assemblée générale exigent l’autorisation du Conseil permanent pour que les entités et organismes interaméricains gouvernementaux à caractère régional ou sous-régional, les organismes spécialisés liés à l’Organisation des Nations Unies et autres organismes internationaux, les organisations de la société civile, les organisations qui regroupent les représentants des travailleurs de la région, les organisations du secteur privé et organisations internationales puissent assister à la Quarante-et-unième session ordinaire de l’Assemblée générale.

Le Conseil permanent a pris note du rapport du Secrétariat général, document CP/doc.4558/11, et a adopté le projet de résolution par lequel il a autorisé le Secrétaire général à adresser les invitations pertinentes. La résolution a été publiée sous la cote CP/RES. 984 (1804/11) “Invitations à la Quarante-et-unième session ordinaire de l’Assemblée générale”.

Avant de clôturer la séance, le Secrétaire général a mentionné l’état de santé actuel du Secrétaire général adjoint l’Organisation, Monsieur Albert R. Ramdin, et a fait savoir aux États membres qu’il avait désigné le Secrétaire des relations extérieures, Monsieur Alfonso Quiñónez, pour qu’en attendant que le Secrétaire général adjoint soit en mesure de réassumer ses fonctions, il conduise les travaux préparatoires de la Quarante-et-unième session ordinaire de l’Assemblée générale.


L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 23 h 39.
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�.	Les déclarations figurent au procès-verbal de la séance CP/ACTA 1804/11.
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