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Resumo da sessão extraordinária realizada em 13 de maio de 2011
CP/ACTA 1804/11
/

A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada junto à Organização dos Estados Americanos. A sessão teve início às 10h45.
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1804/11, sem modificações.

2. Apresentação, por parte do Secretário-Geral, sobre o nível global orçamentário e as fontes de financiamento do orçamento-programa 2012 da Organização, em conformidade com a resolução AG/RES. 1 (XL-E/10)
O Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, indicou que sua apresentação tinha o propósito de contribuir com algumas idéias para as conversações dos Estados membros sobre o financiamento do orçamento da Organização e de cooperar na busca do consenso sobre o tema.  A apresentação do Secretário-Geral concentrou-se especialmente em dois temas muito pontuais: o montante total do orçamento do Fundo Ordinário da Organização e a fixação do montante das cotas com que os Estados membros contribuirão para financiar as operações da Organização em 2012, mas se referiu também à situação atual do Fundo Ordinário, aos fundos específicos e à administração dos bens imóveis da Organização.

O Secretário-Geral concluiu sua exposição apresentando à consideração dos Estados membros as seguintes sugestões com relação ao nível global do orçamento-programa da Organização para 2012 e as fontes de financiamento, as quais, indicou, eram coerentes com a vontade expressa por alguns Estados membros e com as recomendações específicas da Junta de Auditores Externos sobre o tema.  A proposta de financiamento, mencionou, baseava-se no nível do orçamento aprovado para 2011 e representa um ajuste de 3% tanto ao montante total do orçamento do Fundo Ordinário como ao montante das cotas para 2012:

a)
Estabelecer o nível do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2012 em US$ 87,9 milhões;
b)
Fixar em US$ 83,1 milhões o montante líquido das cotas do Fundo Ordinário;

c)
Financiar US$ 2,3 milhões de dólares com recursos provenientes da recuperação de custos indiretos dos projetos financiados com fundos externos e US$ 341 mil provenientes do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI) a título de Apoio Técnico e Administrativo;

d)
Financiar US$ 2,2 milhões com recursos provenientes de outras receitas (juros, aluguéis e amortizações);

f)
Adotar para o período 2012-2014 um mecanismo que ajuste o montante total das cotas a um máximo de 3% anual somente para fazer frente aos aumentos inflacionários do Fundo Ordinário.


As delegações do México, República Dominicana, Estados Unidos, Guatemala e Canadá referiram-se à situação financeira e orçamentária da Organização e coincidiram em que a situação merecia a tomada de decisões sérias.

O Conselho Permanente encarregou a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentário de fazer uma análise minuciosa e cuidadosa das propostas do Secretário-Geral e uma recomendação sobre elas, a qual deverá ser apresentada mediante um projeto de resolução a ser transmitido à de Assembléia Geral em seu Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões.
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Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem a autorização do Conselho Permanente, em conformidade com os artigos 9 e 10 do Regulamento da Assembléia Geral (CP/doc.4558/11)

A Presidente submeteu à consideração dos membros do Conselho Permanente o Relatório da Secretaria-Geral e o projeto de resolução sobre os convites que, em conformidade com os artigos 9 e 10 do Regulamento da Assembléia Geral, requerem a autorização do Conselho Permanente para que as entidades e organismos interamericanos governamentais de caráter regional ou sub-regional, os organismos especializados vinculados à Organização das Nações Unidas e outros organismos internacionais, as organizações da sociedade civil, as organizações que agrupam os representantes dos trabalhadores da região, as organizações do setor privado e organizações de caráter internacional possam participar do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


O Conselho Permanente tomou nota do Relatório da Secretaria-Geral, documento CP/doc.4558/11, e aprovou o projeto de resolução mediante o qual autorizou o Secretário-Geral a expedir os convites pertinentes.  A resolução foi publicada como documento CP/RES. 984 (1804/11) “Convites ao Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral”.
Antes de concluir a sessão, o Secretário-Geral referiu-se ao estado de saúde pelo qual estava atravessando o Secretário-Geral Adjunto da Organização, Embaixador Albert R. Ramdin, e informou aos Estados membros que tinha designado o Secretário das Relações Exteriores, Embaixador Alfonso Quiñónez, para que, até o Secretário-Geral Adjunto estar em condições de reassumir suas funções, acompanhe os trabalhos preparatórios do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 11h39.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1804/11.
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