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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 13 de mayo de 2011
CP/ACTA 1804/11
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 10:45 a.m.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1804/11, sin modificaciones.

2. Presentación a cargo del Secretario General sobre el nivel global presupuestario y las fuentes de financiamiento del programa-presupuesto 2012 de la Organización, de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10)
El Secretario General, señor José Miguel Insulza, señaló que su presentación tenía el propósito de contribuir con algunas ideas para las conversaciones que tendrán los Estados Miembros sobre el financiamiento del presupuesto de la Organización y de cooperar en la búsqueda del consenso sobre el tema.  La presentación del Secretario General se concentró, en particular,  a  dos temas muy puntuales: el monto total del presupuesto del Fondo Regular de la Organización y la fijación del monto de las cuotas con que los Estados Miembros contribuirán a financiar las operaciones de la Organización en 2012, pero se refirió además la situación actual del Fondo Regular, a los fondos específicos, a la administración de los bienes inmuebles de la Organización.

El Secretario General concluyó su exposición presentando a la consideración de los Estados Miembros las siguientes sugerencias con relación al nivel global del programa-presupuesto de la Organización para el año 2012 y las fuentes de financiamiento, las que, señaló, eran consistentes con la voluntad manifestadas por algunos Estados Miembros y las recomendaciones específicas de la Junta de Auditores Externos sobre el tema.  La propuesta de financiamiento, indicó, estaba basada en el nivel del presupuesto aprobado para 2011 y representa un ajuste del 3% tanto al monto total del presupuesto del Fondo Regular como al monto de las cuotas para 2012:
a.
Establecer el nivel del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2012 en 87.9 millones;

b.
Fijar en 83.1 millones de dólares el monto neto de las cuotas del Fondo Regular;

c.
Financiar 2,3 millones de dólares con recursos provenientes de la recuperación de costos indirectos de los proyectos financiados con fondos externos y 341 mil provenientes del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) por concepto de Apoyo Técnico y Administrativo;

d.
Financiar 2.2 millones de dólares con recursos provenientes de otros ingresos (intereses, alquileres y amortizaciones);

f.
Adoptar, para el período 2012-2014, un mecanismo que ajuste el monto total de las cuotas hasta un máximo del 3% anual sólo para hacer frente a los incrementos inflacionarios del Fondo Regular.


Las delegaciones de México, República Dominicana, Estados Unidos, Guatemala y Canadá se refirieron a la situación financiera y presupuestaria de la Organización y coincidieron que la situación ameritaba la toma de decisiones serias.

El Consejo Permanente encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestario el análisis serio y cuidadoso de las propuestas del Secretario General y una recomendación sobre ellas, la que deberá ser presentada mediante un proyecto de resolución a ser transmitido a la consideración de Asamblea General en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones.
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3. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren la autorización del Consejo Permanente, conforme a los artículos 9 y 10 del Reglamento de la Asamblea General (CP/doc.4558/11)

La Presidente sometió a la consideración de los miembros del Consejo Permanente el Informe de la Secretaría General y el proyecto de resolución sobre las invitaciones que, conforme a los artículos 9 y 10 del Reglamento de la Asamblea General, requieren la autorización del Consejo Permanente para que las entidades y organismos interamericanos gubernamentales de carácter regional o subregional, los organismos especializados vinculados con la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales, las organizaciones de la sociedad civil, las organizaciones que agrupan a los representantes de los trabajadores de la región, las organizaciones del sector privado y organizaciones de carácter internacional puedan asistir al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 


El Consejo Permanente tomó nota del Informe de la Secretaría General, documento CP/doc.4558/11, y aprobó el proyecto de resolución mediante el cual autorizó al Secretario General para que extienda las invitaciones correspondientes.  La resolución fue publicada como documento CP/RES. 984 (1804/11) “Invitaciones al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General”.
Antes de concluir la sesión, el Secretario General se refirió al estado de salud por el que estaba atravesando el Secretario General Adjunto de la Organización, Embajador Albert R. Ramdin,  e informó a los Estados Miembros que había designado al Secretario de Relaciones Externas, Embajador Alfonso Quiñónez, para que, hasta tanto el Secretario General Adjunto estuviera en condiciones de reasumir sus funciones, acompañe los trabajos preparatorios del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 11:39 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1804/11.
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