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/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 10:40 a.m.
En nombre de los miembros del Consejo Permanente, la Presidente ofreció una cordial bienvenida al Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente de Bolivia. El Embajador Diego Pary Rodríguez, agradeció al Consejo Permanente por recibirlo en este espacio de debate multilateral.
Los representantes del Perú – en representación de los Estados Miembros de ALADI-, Guatemala, en representación del Sistema de la Integración Centroamericana, Saint Kitts y Nevis - en representación de los Estados Miembros de CARICOM – y Canadá saludaron al Embajador Diego Pary Rodríguez.
1. Aprobación del orden del día 

Al someter a consideración el proyecto de orden del día, la Presidente propuso, considerar como tercer tema el  Informe del Presidente de la Comisión General sobre los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General. El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1805/11 rev. 1, con la modificación propuesta.
2. Informe verbal del Jefe de la Misión de Observación Electoral que llevó a cabo la OEA en Perú, el 10 de abril de 2011
El señor Dante Caputo, Jefe de la Misión de Observación Electoral llevada a cabo por la OEA en el Perú, presentó el informe correspondiente a las elecciones para presidente, vicepresidente, congresistas y representantes para le parlamento andino, realizadas el 10 de abril de 2011.
El representante de Perú agradeció el informe presentado por el Sr. Dante Caputo y dejó especial constancia del agradecimiento a Estados Unidos, Canadá, Argentina, España y Francia por la contribución financiera para hacer posible esta Misión de Observación Electoral, incluyendo la segunda etapa que se celebrará el 5 de junio de 2011.
La Presidenta del Consejo Permanente agradeció al Sr. Capunto, a los miembros de la Misión de Observación Electoral y al personal de la Secretaría de Asuntos Políticas por el trabajo realizado y reconoció la contribución y apoyo de los Estados Miembros que la hicieron posible.
3. Informe del Presidente de la Comisión General sobre los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General

El Embajador José Enrique Castillo, en nombre de la Delegación de Costa Rica, dio la bienvenida al Embajador Diego Pary Rodríguez, representante del Estado Plurinacional de Bolivia y felicitó al Perú por la exitosa forma en que realizó la primera ronda de las elecciones.
El Embajador José Enrique Castillo, como Vicepresidente de la Comisión General, presentó el informe de avance de las actividades realizadas durante el periodo 2010 -2011, numerando los proyectos de resolución considerados por la Comisión, incluyendo los cinco proyectos que ya estaban acordados:
a. Protección al Consumidor: Consolidación de la Red Consumo Seguro y Salud y Creación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (CP/CG-1860/11 rev. 2)”, acordado ad referéndum de las delegaciones de México y Nicaragua,
b. Ampliación del Acceso a las Telecomunicaciones y las Tecnologías de la Información y la Comunicación por medio del Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones” (CP/CG-1858/11 rev. 3),

c. Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas” (CP/CG-1864/11 rev. 1), acordado ad referéndum de la Delegación de México,
d. Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” (CP/CG-1871/11 rev. 1) y 

e. Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” (CP/CG-1866/11 rev. 2).
Las delegaciones de México y Nicaragua retiraron el ad referéndum en los proyectos de resolución específicos y se sumaron al consenso.
El Consejo Permanente acordó transmitir a la Asamblea General los cinco proyectos de resolución acordados por consenso en el marco de la comisión.
4. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la solicitud de la ex República Yugoslava de Macedonia para que se le otorgue la condición de Observador Permanente (CP/CAJP-2984/11)
El Embajador Hugo de Zela, Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), informó que la Comisión concluyó que la solicitud realizada por la ex República Yugoslava de Macedonia cumple con lo establecido en las resoluciones AG/RES. 50 (I-O/71) de la Asamblea General y CP/RES. 407 (573/84) del Consejo Permanente por lo que se recomienda se le conceda la condición de Observador Permanente.
El Consejo Permanente acordó conceder la condición de Observador Permanente a la ex República Yugoslava de Macedonia, la invitó para que acredite un Observador Permanente ante los órganos, organismos y entidades de la Organización y solicitó al Secretario General que comunique esta resolución al Gobierno de la Ex República Yugoslava de Macedonia y posteriormente a los órganos, organismos y entidades de la Organización, incluyendo los organismos interamericanos especializados.
El Embajador de la ex República Yugoslava de Macedonia ante los Estados Unidos agradeció, en nombre de su gobierno, a la Organización de Estados Americanos por haber concedido a su país la condición de Observador Permanente.
5. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ser incluidas en el registro oficial y de aquellas que deben ser removidas del mismo (CP/CISC-568/11)
El Embajador Luis Alfonso Hoyos, Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) informó que la Comisión acordó recomendar la aprobación e inclusión en el Registro de la OEA de 11 organizaciones de la sociedad civil y la remoción de otras tres debido a que estas últimas han dejado de existir.

La delegación de Estados Unidos felicitó a las organizaciones recién incluidas en el Registro de la Organización y solicitó a la secretaría informara constantemente del estado de las aplicaciones pendientes por aprobación.

El Consejo Permanente tomó nota de las recomendaciones de la CISC y acordó incluir las 11 organizaciones en el Registro de la OEA y remover de dicho registro a las siguientes organizaciones:
a. Asociación Civil Espacio Plaza, de Argentina,

b. Transparency International de Costa Rica y 

c. Corporación Latinoamericana para el Desarrollo de Ecuador.
6. Informe del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y presentación de proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General (CP/doc.4561/11; CP/doc.4561/11 add. 1;  CP/doc.4561/11 add. 1-a;  CP/doc.4561/11 add. 1-b; CP/doc.4560/11)
La Sra. Margarita Rivas, representante de la delegación de Estados Unidos y vicepresidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) presentó el Informe del Presidente del CIDI y catorce proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General, incluyendo el proyecto de resolución sobre Cambio Climático el cual no goza de consenso en tres párrafos.
Informó que todos los proyectos de resolución fueron acordados por consenso, excepto tres párrafos del proyecto “El cambio climático en los países del Hemisferio”, los cuales deben ser considerados nuevamente tomando en cuenta los comentarios de la Delegación de Bolivia.
La Delegación de Bolivia solicitó un plazo adicional para trabajar en este proyecto a fin de tratar de llegar a un acuerdo.
La Delegación de Brasil ofreció su co-patrocinio para el proyecto de resolución “Los mecanismos existentes para prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros” CIDI/RES. 259 (XVI-O/11).
El consejo Permanente tomó nota del informe, acordó transmitir a la Asamblea General los 13 proyectos de resolución previamente acordados por consenso en el marco del CIDI, quedando pendiente el resultado de la consideración del proyecto “El cambio climático en los países del Hemisferio”, el cual será presentado ante el Consejo Permanente en la sesión extraordinaria del 25 de mayo de 2011
7. Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011 y presentación de proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General (CP/CSH-1323/11)
El Embajador Jorge Skinner-Klee, Presidente de Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) presentó un resumen del Informe sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011 y de los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General. El informe completo se encuentra en el documento CP/CSH-1323/11 rev. 1.

El Embajador Jorge Skinner-Klee, numeró los 13 proyectos de resolución acordados por consenso en el marco de la Comisión y se refirió a los proyectos que están pendientes:

a. Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal, el cual contiene una nota de pie de página de la Delegación de Estados Unidos de América y fue acordado ad referéndum de la Delegación de Bolivia, 
b. Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa, proyecto presentado por la Presidencia de la CSH y el cual se eleva al Consejo Permanente para ser remitido a la Comisión General del Cuadragésimo Primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General a solicitud de la delegación de Argentina, apoyada por las delegaciones de Bolivia, Ecuador, Nicaragua, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela y
c. Junta Interamericana de Defensa, presentado por la Delegación de Argentina “Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa”, el cual es presentado como una alternativa al proyecto de resolución anterior. 
Las delegaciones de Argentina, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos de América, México, Nicaragua, Perú, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela agradecieron al Presidente de la CSH por la presentación del informe y por los trabajos realizados por esa Comisión.

La Delegación de Bolivia solicitó más tiempo para concluir las consultas con Capital en lo referente al proyecto de resolución “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal”.
La Delegación de Perú recomendó tratar el proyecto de resolución “Junta Interamericana de Defensa” como un proyecto diferente y no como una alternativa al proyecto “Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa” y solicitó la inclusión de las siguientes propuestas de modificación al proyecto de resolución presentado por la Delegación de Argentina:
a. Anexar un nuevo párrafo como último párrafo considerativo, el cual reza “Teniendo en consideración que el Sistema Interamericano de Defensa está compuesto por el Tratado Interamericano de Asistencia Reciproca TIAR, la Junta Interamericana de Defensa y el Colegio Interamericano de Defensa” y
b. Sustituir el comienzo del párrafo resolutivo primero propuesto por la Delegación de Argentina, por la siguiente propuesta “Encomendar al consejo permanente iniciar el proceso de gestiones y consultas pertinentes a fin de convocar….”, luego de esto el párrafo continuaría como fue presentado originalmente.
La Delegación de Argentina manifestó que si bien es cierto que el proyecto de resolución “Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa” goza de un consenso, todavía no existe consenso sobre como será remitido a la Asamblea General y que más allá de las cuestiones de procedimiento, desea señalar que su proyecto de resolución pretende constituirse como una contribución a un debate político serio sobre el sistema interamericano de defensa. Así lo acordaron los Ministros de Defensa de las Américas y la Reunión de Ministros de Defensa de la UNASUR. Reiteró asimismo su deseo que ambos proyectos de resolución, el presentado por el Presidente de la CSH y el presentado por esta delegación, sean elevados abiertos para la consideración de la Comisión General de la Asamblea General, incluyendo la propuesta peruana.
La Delegación de Chile propuso un párrafo alternativo al último considerativo propuesto por la Delegación de Perú, el cual reza “Teniendo en consideración la necesidad de llevar a cabo un proceso de reflexión sobre el alcance y los componentes del sistema interamericano de defensa”.

La delegación de los Estados Unidos coincidió con los comentarios de Perú expresando que el proyecto de resolución presentado por Argentina no se refiere al fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa (JID) sino que se centra en la sugerida Conferencia Especial sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del Sistema Interamericano de Defensa. En este sentido, sugirió que la Delegación de Argentina solicitara a la Comisión Preparatoria considerar este proyecto de resolución como un tema nuevo y por ende se debería trata de manera separada del proyecto de resolución sobre el fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa. Asimismo, recordó que la Declaración sobre Seguridad en las Américas es el marco para la cooperación de asuntos de seguridad en la OEA y que cualquier curso de acción propuesto debe estar en el marco de este documento.

Por otra parte, recordó que su delegación ha solicitado formal e informalmente información sobre dicha propuesta sobre el propósito y el contenido de esta conferencia. Cualquier consideración sobre este tema debe tener en cuenta el contexto y debe contestar las preguntas: “quién” “qué” “dónde” y “por qué” y debe especificar las metas y objetivos del mismo. A la fecha no se han recibido respuestas a estas preguntas.
La Presidenta del Consejo recordó que respecto a la propuesta de Argentina o de cualquier delegación de inclusión de nuevos temas a la Comisión Preparatoria, el tiempo para este tipo de propuestas ya se ha expirado, (citó los Artículos 32 y 33 del Reglamento de la AG).

La Delegación de Canadá expresó estar a favor del proyecto de resolución presentado por la Presidencia de la CSH e indicó que la resolución presentada por Argentina no está ligada a la JID, sino que va más allá. No se oponen a tener una discusión hemisférica pero no ve como este tema entre en conflicto con la Junta Interamericana de Defensa.
La Delegación de Colombia sugirió tratar de conseguir el consenso en el proyecto de resolución “Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa” y discutir la propuesta de la Delegación de Argentina para avanzar en el tema

Las delegaciones de Bolivia, Brasil Ecuador, Nicaragua, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela se manifestaron a favor de la propuesta de Argentina de remitir a la Comisión General de la Asamblea General, los dos proyectos de resolución.
La Delegación de México expresó que no tiene inconveniente que ambos proyectos de resolución sean elevados a la Comisión General en El Salvador e indicó que no considera que estos sean excluyentes.
Las Delegaciones de Paraguay y la República Bolivariana de Venezuela apoyaron el proyecto de resolución presentado por Argentina.
La Delegación de Ecuador cree que el tema de la JID requiere una reflexión muy profunda. Recordó que hace 5 años se resolvió incorporar la JID a la OEA y que lamentablemente ha tomado más tiempo del esperado. Considera que la propuesta de la Presidencia recoge las resoluciones del pasado, hoy día ya no se trata de la JID sino de las actividades de la JID pero se debe repensar la formula para que pase a ser parte de la Secretaria.

La Delegación de Costa Rica ve con buenos ojos que se convoque en un futuro a una conferencia sobre el análisis sobre el sistema interamericano de defensa.

La Delegación de Nicaragua recordó que cuando se realizaron las negociaciones en el marco de la CSH, se aprobaron los párrafos en el proyecto presentado por la Presidencia en el entendido que ambos proyectos de resolución serían elevados a la Comisión General de la Asamblea General. Partiendo de esto, se entendió que el proyecto de resolución presentada por el Presidente quedaba ad referéndum de la Delegación de Argentina.

El Secretario General recordó que el texto propuesto por la Delegación de Argentina proviene de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. Resaltó que las reuniones de Ministros de Defensa no se encuentran incluidas en el sistema interamericano de defensa, las instituciones son TIAR, la JID y el Colegio Interamericano de Defensa (CID) y las reuniones de consulta de la TIAR. Por lo tanto resulta razonable que se reúnan los gobiernos de la región para decir cual es la mejor estructura y definir sus funciones. Manifestó que el planteamiento no es una propuesta extemporánea, ya que surgió de la Conferencia de Ministros de Defensa en noviembre del año pasado.
La Presidenta del Consejo Permanente indicó que el proyecto de resolución “Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa” obedece a un mandato de la Asamblea General y también se refirió al articulo 48 de la declaración sobe Seguridad en las Américas, el cual recomienda que el Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, continúe el proceso de examen y evaluación del Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca (TIAR) y del Tratado Americano de Soluciones Pacíficas (Pacto de Bogotá), así como de otros instrumentos hemisféricos vigentes en materia de seguridad colectiva y solución pacífica de controversias, teniendo en cuenta las realidades de la seguridad en el Hemisferio y la naturaleza distinta de las amenazas tradicionales y no tradicionales a la seguridad, así como los mecanismos de cooperación para hacerles frente. 
El Consejo Permanente acordó transmitir a la Asamblea General, con la recomendación de ser adoptados, los trece proyectos de resolución previamente acordados por la CSH y transmitir, con la recomendación a la plenaria de asignar al Comité General de la Asamblea General, los proyectos de resolución “Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa” y “Junta Interamericana de Defensa”. Quedó pendiente, a petición de la Delegación de Bolivia, la consideración del proyecto de  de resolución “Las Américas como Zona Libre de Minas Terrestres Antipersonal”.
8. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011 y presentación de proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General (CP/CISC-569/11)
El Embajador Luis Alfonso Hoyos, Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) presentó el informe sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011 y los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General.
La Presidenta agradeció al Presidente de la CISC por la presentación del informe y por los trabajos realizados por esa Comisión.

El Consejo Permanente tomó nota del Informe y acordó transmitir a la Asamblea General, para su consideración y aprobación, los proyectos de resolución presentados por la CISC.
9. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General

El Embajador Hugo de Zela, Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos CAJP) presentó un informe de avance sobre; los trabajos realizados por la Comisión, los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General y sobre el Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia.
El Embajador Hugo de Zela se refirió de manera específica a los proyectos de resolución que estaban pendientes, incluyendo el proyecto Derechos Humanos y Personas Mayores, acordado ad referéndum de la Delegación de México, el cual fue levantado en esta sesión.
La Presidenta agradeció al Presidente de la CAJP por la presentación del informe y por los trabajos realizados por esa Comisión.

El Consejo Permanente tomó nota del Informe y acordó transmitir a la Asamblea General, para su consideración y aprobación, los proyectos de resolución previamente acordados por la CAJP.

10. Consideración del proyecto de resolución "Actualización y redefinición del mandato del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia".  Solicitud de la Misión Permanente de Antigua y Barbuda (CP/INF. 6246/11) 

La representante de la Delegación de Antigua y Barbuda presentó, en nombre de su delegación y de las delegaciones de Belize y Costa Rica, el proyecto de resolución “Actualización y redefinición del mandato del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”
La Delegación de Estados Unidos de América solicitó que quedara asentado en el registro de esta sesión y en un pie de página en el proyecto de resolución el texto en el que hace constar su reserva a todas las referencias que se hagan en esta resolución a la negociación de cualquier instrumento jurídicamente vinculante para combatir el racismo, la discriminación racial y otras formas de discriminación e intolerancia.

La Delegación de Brasil manifestó su apoyo al proyecto de resolución.
La Delegación de Ecuador agradeció la presentación del proyecto de resolución y manifestó su apoyo a este proyecto.
La Presidenta del Consejo Permanente agradeció al señor Danilo González, representante de la Delegación de Costa Rica,  por las labores realizadas durante la Presidencia del grupo antes nombrado. El señor Danilo González se refirió a la metodología utilizada para la negociación de este proyecto de resolución.
La Presidenta del Consejo Permanente mencionó que el grupo de trabajo ya había terminado sus labores y sugirió asignar este proyecto de resolución para su consideración en la CAJP. Igualmente, menciono la jerarquía existente dentro de la Organización indicando que la Asamblea General se dirige al Consejo Permanente y que este a su vez le reporta a la Asamblea General, razón por la cual, ningún mandato es asignado directamente a un grupo de trabajo.

El Consejo Permanente acordó remitir la consideración de este proyecto a la CAJP.

11. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011 y presentación del proyecto de resolución que habrá de ser elevado a la consideración de la Asamblea General “Modificación de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) titulada ‘Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas’” (CP/CAAP-3108/11 rev. 1)

El Embajador Héctor Virgilio Alcántara, Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), presentó el proyecto de resolución que habrá de ser elevado a la consideración de la Asamblea General “Modificación de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) titulada ‘Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas’” (CP/CAAP-3108/11 rev. 1), el cual fue acordado ad referéndum de la Delegación de Argentina.
También Informó que tanto la CAAP como la SAAP no habían terminado sus labores pues estaba pendiente considerar, en el ámbito de la CAAP, el primer informe trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA y en el ámbito de la SAAP, el proyecto de resolución sobre Financiamiento del Programa Presupuesto de la Organización 2012.
La Delegación de Argentina, solicitó que este proyecto de resolución se eleve a la Asamblea General en el período extraordinario de sesiones a celebrarse en el mes de Octubre.
La Presidenta del Consejo Permanente indicó que existe un mandato de la Asamblea General del año pasado sobre este tópico incluyendo la presentación de un reporte al Cuadragésimo Primer Período de la Asamblea General.

El Consejo Permanente acordó que la CAAP considere la solicitud de la Delegación de Argentina y que reporte su decisión en la próxima reunión del Consejo. 

12. Informe del Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011

El señor Danilo González, representante de la Delegación de Costa Rica y Vicepresidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) informó que la Comisión consideró y acordó, a iniciativa de la Delegación de Paraguay, la propuesta sobre el proyecto de cooperación “Desarrollo de la Red Interamericana de Cooperación sobre Migraciones”, solicitándose la cooperación de la Secretaria General para la instrumentación de los aportes financieros que varios estados miembros de la organización estarían en la disposición de concretar. También informó que la Comisión esta considerando realizar una última sesión a fin de discutir a fondo el tema y consensuarla para posteriormente elevarlo al Consejo Permanente.

La Presidenta del Consejo Permanente indicó que los proyectos técnicos son manejados por la Secretaría General, por lo tanto este proyecto no requeriría de la aprobación ni del Consejo Permanente ni de la Asamblea General.
La Delegación de Venezuela solicitó a la Secretaría de Asuntos Jurídicos se pronunciara sobre el procedimiento a seguir en el caso de proyectos técnicos.

El Doctor Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos indicó que existen diferentes modalidades para establecer redes de cooperación y sus respectivos fondos. También manifestó que en la práctica no es aconsejable que la Asamblea General empiece a detallar aspectos técnicos.
La Delegación de México, sugirió no adelantar el debate si se presenta o no en la siguiente reunión de la Consejo Permanente.
El Vicepresidente de la CEAM apoyó la sugerencia realizada por la Delegación de México indicando que la Presidencia de la CEAM informará posteriormente al Consejo Permanente sobre los resultados de la consideración que se realice sobre este tema en el marco de la Comisión.
La Presidenta del Consejo Permanente indicó que dado que el mandato de la CEAM vence el próximo año, el Comité puede continuar con sus labores y entregará el informe escrito posteriormente.

13. Establecimiento de la Comisión de Estilo del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General

La Presidenta del Consejo Permanente, de acuerdo a lo establecido en el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea, sugirió constituir la Comisión de Estilo del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General compuesta por las Delegaciones de Brasil para el Portugués, Haití para el francés, Estados Unidos de America para el inglés y El Salvador por Español.
El Consejo Permanente aprobó el establecimiento de la Comisión de Estilo compuesto por las delegaciones sugeridas por la Presidenta.

14. Otros asuntos

La Presidenta del Consejo Permanente agradeció y reconoció el trabajo realizado por los diferentes comités, la Secretaría, especialmente a la Secretaría del Consejo Permanente y el personal de apoyo en las reuniones, asistentes de sala, intérpretes, traductores, editores, etc.
El Embajador Hugo de Zela, Presidente de la CAJP informó que el proyecto de resolución presentado por la Delegación de Antigua y Barbuda, sería considerado en la reunión de esa Comisión a ser celebrada el 19 de mayo de 2011.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 4:25 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1805/11.
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