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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1806/11

31 mai 2011

Original: espagnol

Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 24 mai 2011

CP/ACTA 1806/11


Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire présidée par l'Ambassadrice Gillian M.S. Bristol, Représentante permanente de la Grenade près l'Organisation des États Américains. La séance a débuté à 15 h 28. 

1.
Approbation de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent a approuvé l’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1806/11 sans modification. 

· Condoléances au peuple et au Gouvernement des États-Unis


La Présidente du Conseil permanent, s’exprimant au nom de ses membres, a fait état de ses sentiments de regrets et a déclaré sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement des États-Unis d'Amérique suite à la perte de vies humaines et des dommages considérables causés par les tornades qui ont affecté l’État du Missouri et les inondations qui se sont produites dans l’État du Mississippi.
2.
Examen de la convocation de la Quarante et unième Session extraordinaire de l’Assemblée générale

Suite à une proposition des délégations du Belize, du Costa Rica, d’El Salvador, du Guatemala, du Nicaragua, du Panama et de la République dominicaine, le Conseil permanent  a examiné l’utilité de convoquer une session extraordinaire de l'Assemblée générale appelée à discuter de la levée de la suspension de l'exercice du droit de la République du Honduras de participer à l'OEA. ).

La Délégation du Canada, la Délégation de l'Équateur, puis la Délégation du Guatemala, s'exprimant au nom des pays membres du Système d'intégration centraméricaine (SICA), et la Délégation du Pérou, s'exprimant quant à elle au nom de l'Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Mexique, du Paraguay, de l'Uruguay et du Venezuela, ont exprimé leur reconnaissance pour les efforts de médiation consentis par les gouvernements de Colombie et du Venezuela au titre de l'"Accord pour la réconciliation nationale et la consolidation du système démocratique en République du Honduras", et pour la disposition du Président Lobo et de l'ancien Président Zelaya d'avancer sur la voie du retour du Honduras au sein de l'Organisation.

L’Ambassadeur Jorge Skinner-Klée a indiqué que les pays membres du SICA considéraient que les conditions étaient réunies pour une levée de la suspension de l'exercice du droit de la République du Honduras de participer à l'OEA et que, par conséquent, ces pays soumettent à l'examen du Conseil permanent le projet de résolution intitulé "Situation au Honduras"- document CP/doc.4563/11 rev. 1.


L’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l'Équateur, a exposé la position de son gouvernement, indiquant qu’elle jugeait prématuré de convoquer une session extraordinaire de l'Assemblée générale afin de régler la question du retour du Honduras à l'Organisation.


Se référant à la proposition soumise, l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou, s'exprimant au nom de l'Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Mexique, du Paraguay, de l'Uruguay et du Venezuela, a proposé de modifier le deuxième paragraphe du préambule en remplaçant le terme "renforcement" par "défense", proposition qui a été acceptée par les pays auteurs du projet. L'Ambassadeur de Zela a également indiqué que tous ces pays sont disposés à approuver ce projet de résolution.


La Délégation du Guyana, au nom des pays de la CARICOM, a remercié les pays du SICA et la République dominicaine pour avoir déposé ce projet de résolution; elle a fait part également de son appui à la proposition de modification formulée par la Délégation du Pérou.
L'Ambassadeur Guillermo Cochez, Représentant permanent du Panama, a proposé un vote nominal pour approuver ou rejeter le projet de résolution. Cette proposition a été appuyé par l’Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica.
Après la présentation par l’Ambassadeur Nestor Mendez, Représentant permanent du Belize s’exprimant au nom des États membres de la CARICOM, d’une modification du paragraphe du dispositif, le Conseil permanent a tenu un vote nominal sur le projet de résolution, conformément à l’article 60 du Règlement du Conseil permanent. Le projet de résolution assorti des modifications proposées a été approuvé par trente et une délégations et le vote négatif d'une délégation. Une délégation était absente. La résolution a été publiée postérieurement sous la cote CP/RES. 986 (1806/11).
Une fois convoquée la Quarante et unième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, le Conseil permanent, donnant suite aux dispositions des articles 9 et 10, a examiné la question des invitations à l'Assemblée générale.
À cet égard, le Conseil permanent a décidé, en vertu de l'article 9 du Règlement, d’autoriser le Secrétaire général  à inviter les entités et les organismes interaméricains gouvernementaux ci-après de nature régionale et sous-régionale à assister à la Quarante et unième Session extraordinaire de l’Assemblée générale:

· Association des États de la Caraïbe 

· Association du Congrès panaméricain des chemins de fer (ACPF)
· Association latinoaméricaine d’intégration  (ALADI)
· Banque centraméricaine d’intégration économique  (BCIE)
· Banque de développement de la Caraïbe  (BDC)
· Banque interaméricaine de développement  (BID)
· Commission permanente du Pacifique sud  (CPPS)
· Comité International de la Croix-Rouge
· Communauté andine
· Communauté des Caraïbes (CARICOM)
· Organisme andin de la santé  - Accord  Hipólito Unánue
· Fédération internationale des sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant Rouge
· Fonds financier pour le développement du Bassin de La Plata (FONPLATA)
· Institut interaméricain de statistique (IASI)
· Organisme pour l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine  (OPANAL)
· Organisation des États de la Caraïbe orientale 
· Organisation du Traité de coopération de l’Amazonie  (OTCA)
· Organisation latinoaméricaine de l’énergie  (OLADE)
· Parlement andin 
· Parlement centraméricain 
· Parlement latinoaméricain 
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Projet d’intégration et de développement   de la MésoAmérique (ancien  Plan Puebla Panamá)
· Secrétariat de l’intégration économique d’Amérique centrale  (SIECA)
· Secrétariat du marché commun du Sud (MERCOSUR)
· Système d’intégration centraméricain  (SICA)
· Système économique latinoaméricain et de la Caraïbe  (SELA)
· Union des nations sudaméricaines (UNASUR)
Le Conseil permanent  a également décidé  qu'à l'occasion de la Quarante et unième Session extraordinaire de l'Assemblée générale, il n'y aura pas d'invités spéciaux auxquels se réfère l'article 10 du Règlement de l'Assemblée générale.
En application de l'article 28 du Règlement de l'Assemblée générale, le  Conseil permanent a établi la Commission de style, qui sera composée des délégations proposées par la Présidente, soit la Colombie pour l'espagnol, la Jamaïque pour l'anglais, le Brésil pour le portugais et le Canada pour le français.
La séance a été levée à 16 h 30.
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� .	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1806/11).
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