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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 24 de mayo de 2011
CP/ACTA 1806/11
/

El Consejo Permanente realizó una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada ante la Organización de los Estados Americanos. La sesión inició a las 15:28 p.m.

1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1806/11, sin modificación alguna.
· Condolencias al pueblo y Gobierno de los Estados Unidos de América
La Presidenta del Consejo Permanente en nombre de sus miembros expresó los sentimientos de pesar y solidaridad con el pueblo y Gobierno de los Estados Unidos de América por la pérdida de vidas humanas y los cuantiosos daños materiales que causaron los tornados que azotaron el estado de Missouri y las inundaciones en el estado de Mississippi. 

2.
Consideración de la convocatoria del cuadragésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente, a propuesta de las delegaciones de Belize, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana, consideró la conveniencia de convocar un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con relación al  levantamiento de la suspensión del ejercicio del derecho de participación de la República de Honduras en la Organización de los Estados Americanos.  
Las delegaciones de Canadá, Ecuador, Guatemala - en nombre de los países que integran el Sistema de Integración Centroamericana (SICA) - y Perú – en nombre de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, México , Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela – agradecieron los esfuerzos mediadores realizados por los Gobiernos de Colombia y Venezuela relativo al “Acuerdo para la Reconciliación Nacional y la Consolidación del Sistema Democrático en la Republica de Honduras” y la disposición del Presidente Lobo y del expresidentes Celaya para alcanzar un camino que permita el retorno de Honduras a la Organización.
El Embajador Jorge Skinner-Klee manifestó que los países que integran el SICA consideraban que las condiciones estaban dadas para levantar la suspensión del ejercicio del derecho de participación de la República de Honduras en la Organización de los Estados Americanos, por lo que presentan,  para la consideración del Consejo Permanente, el proyecto de resolución “Situación en Honduras”, documento CP/doc.4563/11 rev.1

La Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente de Ecuador,  manifestó la posición de su Gobierno indicando que éste consideraba que eras prematuro llamar a un  período extraordinario de sesiones de  Asamblea General para resolver el retorno de Honduras a la Organización.

Al referirse a la propuesta presentada, el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú - en nombre de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, México, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela - sugirió una enmienda en el segundo párrafo considerativo cambiando la palabra “fortalecimiento” por la palabra “defensa”, el cual fue aceptado por los países que presentaron el proyecto. Igualmente manifestó que todos estos países están en la disposición de aprobar este proyecto de resolución.


La Delegación de Guyana – en nombre de los países de CARICOM – agradeció a los países del SICA y a República Dominicana por la presentación del proyecto de resolución y manifestó el apoyo a éste con la enmienda sugerida por la Delegación de Perú.

El Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá manifestó su apoyo al proyecto de resolución y expresó que su delegación espera poder contar con el retorno de Honduras a la Organización.

El Embajador Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá propuso una  votación nominal para aprobar o rechazar el proyecto de resolución. Propuesta que fue apoyada por el el Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica.
Luego que el Embajador Nestor Méndez, Representante Permanente de Belize presentara – en nombre de los Estados miembros del CARICOM - una modificación para el párrafo resolutivo, el Consejo Permanente procedió a la votación nominal sobre el proyecto de resolución, de acuerdo al artículo 60 del Reglamento del Consejo Permanente. El  proyecto de resolución, con las enmiendas propuestas, fue aprobado con el voto a favor de treinta y un delegaciones, el voto negativo de una delegación  y una delegación estuvo ausente. La resolución fue publicada posteriormente como documento CP/RES.986 (1806/11).
Una vez convocado el cuadragésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, el Consejo Permanente, de conformidad con que establece los artículos 9 y 10 consideró lo relativo a las invitaciones a la Asamblea General.
Al respecto, el Consejo Permanente decidió, de conformidad con el artículo 9 del Reglamento, autorizar al Secretario General a que invite a las siguientes entidades y organismos interamericanos gubernamentalesde carácter regional o subregional a que asistan al cuadragésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, como “observadores”:
 
•                      Asociación de Estados del Caribe
•                      Asociación del Congreso Panamericano de Ferrocarriles (ACPF)
•                      Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI)
•                      Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE)
•                      Banco de Desarrollo del Caribe (BDC)
•                      Banco Interamericano de Desarrollo (BID)
•                      Comisión Permanente del Pacífico Sur (CPPS)
•                      Comité Internacional de la Cruz Roja
•                      Comunidad Andina
•                      Comunidad del Caribe (CARICOM)
•                      Organismo Andino de Salud - Convenio Hipólito Unánue
•                      Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja
•                      Fondo Financiero para el Desarrollo de la Cuenca del Plata (FONPLATA)
•                      Instituto Interamericano de Estadística (IASI)
•                      Organismo para la Proscripción de Armas Nucleares en América Latina (OPANAL)
•                      Organización de Estados del Caribe Oriental
•                      Organización del Tratado de Cooperación Amazónica (OTCA)
•                      Organización Latinoamericana de Energía (OLADE)
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•                      Parlamento Andino
•                      Parlamento Centroamericano
•                      Parlamento Latinoamericano
•                      Proyecto de Integración y Desarrollo de Mesoamérica (ex - Plan Puebla Panamá)
•                      Secretaría de Integración Económica Centroamericana (SIECA)
•                      Secretaría del Mercado Común del Sur (MERCOSUR)
•                      Sistema de la Integración Centroamericana (SICA)
•                      Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA)
•                      Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR)
El Consejo Permanente acordó también que durante el cuadragésimo primer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, no habrán invitados especiales a los que se refiere el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General.

 El Consejo Permanente, asimismo, y en cumplimiento del artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, estableció la Comisión de Estilo compuesta por las delegaciones de Colombia para el español, Jamaica para el inglés, Brasil para el portugués y Canadá para el francés.


La sesión concluyó a las 16:30 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1806/11.
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