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La séance mixte, qui s’est déroulée sous la coprésidence des Ambassadrices Gillian M. S. Bristol, Représentante permanente de la Grenade, Présidente du Conseil permanent, et Jacinth Henry-Martin, Représentante Permanente de Saint-Kitts-et-Nevis, Présidente de la CEPCIDI, a débuté à 10h43.

1. Approbation de l’ordre du jour  


Le Conseil permanent et la CEPCIDI ont approuvé l'ordre du jour, le document CP/OD-1807/11 sans amendement.

2.
Rapport du Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré sur le projet de Charte sociale des Amériques

Sous la Présidence de l’Ambassadrice Jacinth Henry-Martin, Présidente de la CEPCIDI, le Conseil et la Commission ont écouté le rapport présenté par la Présidence du Groupe de travail incombant à la délégation du Canada. Au nom de la délégation du Canada, M. Pierre Giroux, Représentant suppléant, a présenté le rapport de la référence.

M. Giroux a informé le Conseil et la CEPCIDI que le Groupe de travail a été présidé, de janvier à juin 2010, par l'Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie, et que, pendant cette période, les négociations relatives au projet de Charte sociale ont été reprises. Il s'est achevé sur l'examen du Chapitre IV «Développement culturel, diversité et pluralité»; du Chapitre V «Solidarité et effort conjoint des Amériques»; ainsi que des articles en suspens des périodes précédentes correspondant aux Chapitres I, II et III du Dispositif. Ainsi, le Dispositif du projet de Charte sociale des Amériques a été approuvé, à l'exception de deux articles qui sont demeurés ad referendum de la délégation des États-Unis. 


De même, il a indiqué que, le 2 septembre 2010, le Conseil permanent et la CEPCIDI ont élu l’Ambassadeur Hubert J. Charles, Représentant permanent de la Dominique, au poste de Président du Groupe de travail. Il a ajouté que le Groupe est parvenu, de septembre 2010 à mars 2011, à des accords sur les articles en suspens de la section opérationnelle et qu'il a entamé les délibérations concernant l’élaboration du préambule du projet de Charte sociale.


L’élection de la délégation du Canada à la Présidence du Groupe a eu lieu le 28 avril 2011 par le Conseil permanent et la CEPCIDI. En raison de l’approche de la tenue de la Quarante et unième session de l’Assemblée générale, les travaux réalisés d’avril à mai 2011 se sont concentrés sur l’élaboration du projet de résolution qui a été présenté pour examen au Conseil permanent et à la CEPCIDI, le document GTC/CASA/doc.168/11 rev.1, en vue d'être soumis ultérieurement à l'Assemblée générale.


La délégation du Venezuela a demandé que le rapport présenté par le Groupe de travail, le document GTC/CASA/doc.167/11 rev.11, indique avec clarté que la délégation des États-Unis s'est jointe, le 10 septembre 2010, au consensus concernant l'article 1BIS du Chapitre I ainsi que l’article 1 du Chapitre III et que, grâce à cela, la section opérationnelle du projet de Charte sociale a été approuvée intégralement. Le fait a été consigné dans le rapport qui a été publié ultérieurement sous la référence CP/doc.4649/11 et qui comprendra le rapport que Conseil permanent et la CEPCIDI présenteront à l’Assemblée générale lors de sa Quarante et unième session ordinaire sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2542 (XL-O/10).
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Le Conseil permanent et la CEPCIDI ont également convenu de présenter à l’Assemblée générale pour examen le projet de résolution intitulé «Charte sociale des Amériques: renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région», tel que recommandé par le Groupe de travail.

3. Autres questions


En l’absence d’autres questions à examiner, la séance mixte s'est conclue sous la Présidence de l'Ambassadrice Gillian M. S. Bristol, Présidente de la CEPCIDI, à 10 h 56.
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�.	Les déclarations figurent dans le Procès-verbal de la séance CP/ACTA 1807/11.
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