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Resumo da sessão conjunta realizada pelo Conselho Permanente e pela

Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano

de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em 25 de maio de 2011
CP/ACTA 1807/11
/

A sessão conjunta foi realizada sob a co-Presidência da Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada, Presidente do Conselho Permanente, e Embaixadora Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, Presidente da CEPCIDI e teve início às 10h43.

1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho e a CEPCIDI aprovaram a ordem do dia, documento CP/OD-1807/11 sem modificação.

2.
Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre o Projeto de Carta Social das Américas

Sob a Presidência da Embaixadora Jacinth Henry-Martin, Presidente da CEPCIDI, ouviu-se o relatório apresentado pela Presidência do Grupo de Trabalho que corresponde à Delegação do Canadá.  Em representação da Delegação do Canadá, o Senhor Pièrre Giroux, Representante Suplente, apresentou o mencionado relatório.

O Senhor Giroux informou que em de janeiro a julho de 2010 o Grupo de Trabalho foi presidido pelo Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, e que nesse período foram reiniciadas as negociações do projeto de Carta Social, concluindo-se com a consideração do Capítulo IV “Desenvolvimento cultural, diversidade e pluralidade”; do Capítulo V “Solidariedade e esforço conjunto das Américas”; e dos artigos pendentes de períodos anteriores correspondentes aos Capítulos I, II e III da seção dispositiva.  A seção dispositiva do Projeto de Carta Social das Américas foi acordada, com a exceção de dois artigos ad referendum da Delegação dos Estados Unidos.

Informou também que em 2 de setembro de 2010 o Conselho Permanente e a CEPCIDI elegeram o Embaixador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica, como Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto e de setembro de 2010 a março de 2011 o Grupo alcançou acordos sobre os artigos pendentes da seção dispositiva e deu início às deliberações com relação ao projeto da seção preambular do Projeto de Carta Social.


A eleição da Delegação do Canadá para exercer a Presidência do Grupo foi realizada em 28 de abril de 2011 pelo Conselho Permanente e pela CEPCIDI.  Os trabalhos de abril a maio de 2011, devido à proximidade da realização do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, concentraram-se na elaboração do projeto de resolução apresentado à consideração do Conselho Permanente e a CEPCIDI, documento GTC/CASA/doc.168/11 rev. 1, para posterior apresentação à Assembléia Geral.

A Delegação da Venezuela solicitou que o relatório apresentado pelo Grupo de Trabalho, documento GTC/CASA/doc.167/11 rev. 11, indique com clareza que a Delegação dos Estados Unidos se uniu ao consenso, em 10 de setembro de 2010, com relação ao artigo 1bis do Capítulo I e ao artigo 1 do Capítulo III e assim a seção dispositiva do Projeto de Carta Social ficou acordada em sua totalidade.  Isso foi indicado no relatório publicado posteriormente como documento CP/doc.4649/11 e que fará parte do relatório que o Conselho Permanente e a CEPCIDI apresentarão à Assembléia Geral em seu Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões sobre o cumprimento da resolução AG/RES. 2542 (XL-O/10).
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O Conselho Permanente e a CEPCIDI decidiram também apresentar à consideração da Assembléia Geral o projeto de resolução intitulado “Carta Social das Américas:  Renovação do Compromisso Hemisférico de Combate à Pobreza Extrema na Região”, conforme recomendado pelo Grupo de Trabalho.
3. Outros assuntos

Sem outros assuntos a serem considerados, a sessão conjunta foi encerrada sob a Presidência da Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Presidente do Conselho Permanente, às 10h56.
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	�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA 1807/11.
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