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Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con la

Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)

el 25 de mayo de 2011
CP/ACTA 1807/11
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de las Embajadoras Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada, Presidente del Consejo Permanente, y Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, Presidenta de la CEPCIDI, e inició a las 10:43 a.m.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo y la CEPCIDI aprobaron el orden del día, documento CP/OD-1807/11 sin modificación.

2.
Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas 


Bajo la Presidencia de la Embajadora Jacinth Henry-Martin, Presidenta de la CEPCIDI se escuchó el informe presentado por la Presidencia del Grupo de Trabajo que corresponde a la Delegación de Canadá.  En representación de la Delegación de Canadá, el señor Piere Giroux, Representante Alterno, presentó el informe de la referencia.
El señor Giroux informó que durante los meses de enero a julio de 2010, el Grupo de Trabajo estuvo presidido Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia y que durante ese período se retomaron las negociaciones del proyecto de Carta Social y se concluyó con la consideración del Capítulo IV “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad”; del Capítulo V “Solidaridad y esfuerzo conjunto de las Américas”; y de los artículos pendientes de períodos anteriores correspondientes a los Capítulos I, II, y III de la Sección Dispositiva. Así, la Sección Dispositiva del Proyecto de Carta Social de las Américas fue acordada, con la excepción de dos artículos que quedaron ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos


Informó, asimismo, que el 2 de septiembre de 2010, el Consejo Permanente y la CEPCIDI eligieron al Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica, como Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto y de septiembre de 2010 a marzo de 2011, el Grupo alcanzó acuerdos sobre los artículos pendientes de la sección operativa y dio inicio a las deliberaciones con relación al proyecto de la sección preambular del Proyecto de Carta Social.

La elección de la Delegación de Canadá para ocupar la Presidencia del Grupo fue hecha el  28 de abril de 2011 por el Consejo Permanente y la CEPCIDI. Los trabajos de abril a mayo 2011,  debido a la proximidad de la celebración del cuadragésimo primer período de sesiones de la Asamblea General, se concentraron en la elaboración del proyecto de resolución que fue  presentado a la consideración del Consejo Permanente y la CEPCIDI, documento GTC/CASA/doc.168/11 rev.1, para su posterior presentación a la Asamblea General.  


La Delegación de Venezuela solicitó que el informe presentado por el Grupo de Trabajo, documento GTC/CASA/doc. 167/11 rev.11, indique con claridad que la Delegación de los  Estados Unidos se unió al consenso, el 10 de septiembre de 2010, con relación al Artículo 1BIS del Capítulo I y el Artículo 1 del Capítulo III y que con ello la sección operativa del Proyecto de Carta Social quedó acordada en su totalidad. Así quedó indicado en el informe que fue publicado posteriormente como documento CP/doc.4649/11 y que integrará el informe que el Consejo Permanente y la CEPCIDI presentarán a la Asamblea General, en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones, sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 2542 (XL-O/10).   
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El Consejo Permanente y la CEPCIDI acordaron también presentar a la consideración de la Asamblea General el proyecto de resolución titulado “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, como fuera recomendado por el Grupo de Trabajo.
3. Otros asuntos

Sin otros asuntos para ser considerados, la sesión conjunta concluyó bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Presidenta de la CEPCIDI, a las 10:56 a.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1807/11.
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