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Resumo da sessão extraordinária realizada em 25 de maio de 2011
CP/ACTA 1808/11
/

A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 11h07.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1808/11) 
O Conselho aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1808/11, sem modificações.
2. Relatório do Chefe da Missão de Observação Eleitoral Conjunta OEA/CARICOM no Haiti 
O Embaixador Colin Granderson, Secretário-Geral Adjunto da CARICOM apresentou o relatório do Chefe da Missão de Observação Eleitoral Conjunta OEA/CARICOM no Haiti e agradeceu às delegações que contribuíram financeiramente para a Missão Conjunta.
As Delegações do Brasil, Haiti, México, Panamá, Uruguai e Guiana, em nome dos países da CARICOM, felicitaram o Embaixador Colin Granderson pela apresentação do relatório.
As Delegações do Brasil, Canadá, Haiti, Uruguai e Guiana, em nome dos países da CARICOM, felicitaram o povo e o Governo haitiano pelos resultados desse processo democrático.
As Delegações dos Estados Unidos da América e do México elogiaram os resultados da Missão Conjunta, especialmente referentes ao segundo turno.
O Secretário-Geral reconheceu a capacidade e a força política da Missão, que manteve a calma nos momentos mais difíceis e buscou soluções para os problemas apresentados a fim de continuar as atividades até a conclusão bem sucedida dessa missão eleitoral.
3. Consideração do projeto de resolução “A mudança do clima nos países do Hemisfério” (CP/doc.4560/11)
A Delegação da Bolívia retirou os parágrafos dispositivos 3, 6, 9 e 9 bis propostos, ratificou a nota de rodapé no sétimo parágrafo preambular, bem como incluiu novas notas de rodapé nos parágrafos dispositivos 3 e 6.

A Delegação do México solicitou a inclusão de uma nota de rodapé no sexto parágrafo dispositivo e o encaminhamento desse projeto de resolução à Comissão Geral da Assembléia Geral.
As Delegações dos Estados Unidos, Peru e Venezuela ressaltaram que nenhuma delegação estava em desacordo em relação ao texto da resolução.
O Conselho Permanente encaminhou o projeto de resolução à Assembléia Geral com a recomendação de submetê-lo à Comissão Geral da Assembléia.
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Consideração do projeto de resolução “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal” (CP/CSH-1295/11 rev.5)
A Delegação da Bolívia retirou o ad referendum.
O Conselho Permanente decidiu encaminhar à Assembléia Geral o projeto de resolução acordado por consenso.
5. Apresentação e consideração do “Projeto de declaração sobre o Haiti” (CP/doc.4562/11)
A Delegação do Haiti apresentou o projeto de declaração.
As Delegações da Argentina e da Venezuela agradeceram à Delegação do Haiti a apresentação do projeto de declaração.
A Delegação da Argentina solicitou a eliminação da última frase do nono parágrafo “em conformidade com os objetivos da eficácia da ajuda”.
A Delegação do Brasil solicitou a eliminação da palavra “inequívoco” no último parágrafo.

O Conselho Permanente acordou o projeto de declaração com as modificações apresentadas e o encaminhou à Assembléia Geral com a recomendação de que seja adotado.
6. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre as atividades da Comissão no período de 2010-2011 e apresentação de projetos de resolução que serão encaminhados à consideração da Assembléia Geral
O Embaixador Hugo de Zela, Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), apresentou o relatório da Comissão.

A Delegação do México felicitou o Presidente da Comissão por seu trabalho na CAJP e referiu-se ao projeto de resolução “Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos em cumprimento aos mandatos decorrentes das Cúpulas das Américas”, expressando sua disposição de buscar uma linguagem de consenso sem enfraquecer o Sistema Interamericano de Direitos Humanos.

A Delegação da Costa Rica agradeceu ao Presidente sua apresentação e retirou o ad referendum do projeto de resolução “Observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos”, o qual foi acordado por consenso.
A Delegação da Bolívia manteve o ad referendum no projeto de resolução “A proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais no combate ao terrorismo”.
A Delegação do Canadá acrescentou uma nota de rodapé ao projeto de resolução “Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”, o qual foi acordado ad referendum da Delegação do Equador.
O Conselho Permanente acordou encaminhar à Assembléia Geral 31 projetos de resolução, dos quais 25 foram acordados por consenso, dois ad referendum e quatro foram considerados, tendo sido esses últimos encaminhados com a recomendação de que sejam submetidos à Comissão Geral da Assembléia Geral.
7. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre as atividades da Comissão no período de 2010-2011
O Embaixador Héctor Virgilio Alcántara, Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), apresentou o relatório da Comissão.

A Delegação do Brasil agradeceu ao Presidente da CAAP a apresentação do relatório da Comissão e apoiou as recomendações dele constantes.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório da Comissão e acordou encaminhar à Assembléia Geral os dois projetos de resolução previamente acordados pela CAAP.
8. Relatório do Presidente da Comissão Geral sobre as atividades da Comissão no período de 2010-2011 e apresentação de projetos de resolução serão encaminhados à consideração da Assembléia Geral
O Embaixador José Enrique Castillo, Vice-Presidente da Comissão Geral do Conselho Permanente apresentou o relatório da Comissão.

As Delegações dos Estados Unidos e do Panamá agradeceram ao Vice-Presidente da Comissão o seu trabalho.

A Delegação dos Estados Unidos acrescentou uma nota de rodapé ao décimo primeiro parágrafo dispositivo do projeto de resolução “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério”.
A Delegação da Argentina retirou o ad referendum do projeto de resolução “Atenção aos fluxos migratórios nas Américas sob a perspectiva dos direitos humanos” e se dissociou do consenso, manifestando a preocupação de que a Assembléia Geral considere um projeto de resolução que sinalize em particular os fluxos migratórios extracontinentais, por serem estes de natureza discriminatória.

O Conselho Permanente tomou nota da posição da Delegação da Argentina e acordou em encaminhar à Assembléia Geral os nove projetos de resolução previamente acordados pela Comissão, inclusive o projeto de resolução “Atenção aos fluxos migratórios nas Américas sob a perspectiva dos direitos humanos”, o qual se encontrava ad referendum do quorum.
9. Relatório do Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração sobre as atividades da Comissão no período de 2010-2011
O Embaixador Hugo Saguier, Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM), apresentou o relatório da Comissão.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório.
10. Aprovação da ata CP/ACTA 1803/11
O Conselho Permanente aprovou a ata sem modificações.

11. Outros assuntos

A Presidente elogiou o trabalho realizado por todas as comissões e agradeceu o trabalho do pessoal da Secretaria-Geral.

Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 13h52.
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