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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de mayo de 2011
CP/ACTA 1808/11
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada ante la Organización de los Estados Americanos.  La sesión inició a las 11:07 a.m.
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1808/11) 
El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1808/11, sin modificaciones.

2. Informe del Jefe de la Misión Conjunta de Observación Electoral a Haití OEA/CARICOM 
El Embajador Colin Granderson, Secretario General Adjunto del CARICOM presentó el informe del Jefe de la Misión Conjunta de Observación Electoral a Haití OEA/CARICOM y agradeció a las delegaciones que contribuyeron financieramente con la Misión Conjunta.
La delegación de Brasil, Haití, México, Panamá, Uruguay y Guyana – en representación de los países del CARICOM - felicitaron al Embajador Colin Granderson por la presentación del Informe.
Las delegaciones de Brasil, Canadá, Haití Uruguay y Guyana – en representación de los países del CARICOM - felicitaron al pueblo y gobierno Haitiano por los resultados de este proceso democrático.

La delegación de Estados Unidos de América y México aplaudieron los resultados de la Misión Conjunta, particularmente en la segunda ronda.

El Secretario General reconoció la capacidad y fuerza política de la misión para mantener la calma en los momentos más difíciles y buscar soluciones a los problemas presentados a fin de seguir avanzando hacia la culminación exitosa de esta misión electoral.
3. Consideración del proyecto de resolución “El cambio climático en los países del Hemisferio” (CP/doc.4560/11)

La Delegación de Bolivia retiró los párrafos resolutivos propuestos, 3, 6, 9 y 9 bis, ratificó el pie de página en el séptimo párrafo preambular e incluyó pies de página nuevos en los párrafos resolutivos 3 y 6.

La Delegación de México solicitó la inclusión de un pie de página en el sexto párrafo resolutivo y la remisión de este proyecto de resolución a la Comisión General de la Asamblea General.

Las delegaciones de Estados Unidos, Perú y Venezuela señalaron que no había desacuerdo de ninguna delegación sobre el texto de la resolución.
El Consejo Permanente elevó el proyecto de resolución a la Asamblea General con la recomendación de remitirlo a la Comisión General de la Asamblea General.
4. Consideración del proyecto de resolución “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal” (CP/CSH-1295/11 rev. 5)

La Delegación de Bolivia retiró el ad referéndum.

El Consejo Permanente acordó transmitir a la Asamblea General el proyecto de resolución acordado por consenso.
5. Presentación y consideración del proyecto de “Declaración sobre Haití” (CP/doc.4562/11)
La Delegación de Haití presentó el proyecto de declaración.

Las delegaciones de Argentina y Venezuela agradecieron a la Delegación de Haití por la presentación del proyecto de declaración.
La Delegación de Argentina solicitó la eliminación de la última frase del noveno párrafo “con apego a los objetivos de la eficacia de la ayuda“.
La Delegación de Brasil solicitó la eliminación de la palabra inequívoco del último párrafo.


El Consejo Permanente acordó el proyecto de declaración, con las modificaciones presentadas, y lo transmitió a la Asamblea General, con la recomendación de ser adoptado.
6. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011 y presentación de proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General

El Embajador Hugo de Zela, Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), presento el informe de la Comisión.

La Delegación de México felicitó al Presidente de la Comisión por su labor en la CAJP y se refirió al proyecto de resolución “Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en seguimiento de los mandatos derivados de las Cumbres de las Américas”, manifestando su disposición en encontrar un lenguaje de consenso sin debilitar el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
La Delegación de Costa Rica agradeció al Presidente por su presentación y retiró el ad referéndum en el proyecto de resolución “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”, el cual fue acordado por consenso.
La Delegación de Bolivia mantuvo el ad referéndum en el proyecto de resolución “La Protección de los Derechos Humanos y Libertades Fundamentales en la Lucha Contra el Terrorismo”.
La Delegación de Canadá introdujo un pie de página en el proyecto de resolución “Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”, el cual fue acordado ad referéndum de la Delegación de Ecuador.
El Consejo Permanente acordó transmitir a la Asamblea General treinta y un proyectos de resolución, de los cuales veinticinco fueron acordados por consenso, 2 ad referéndum y 4 fueron considerados, siendo estos últimos transmitidos con la recomendación de remitirlos a la Comisión General de la Asamblea General.
7. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011

El Embajador Héctor Virgilio Alcántara, Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), presentó el informe de la Comisión.

La Delegación de Brasil agradeció al Presidente de la CAAP por la presentación del informe de la Comisión y apoyo las recomendaciones expresadas en este.

El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Comisión y acordó transmitir a la Asamblea General los dos proyectos de resolución previamente acordados en la CAAP.
8. Informe del Presidente de la Comisión General sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011 y presentación de proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General

El Embajador José Enrique Castillo, Vicepresidente de la Comisión General del Consejo Permanente presentó el informe de la Comisión.


Las delegaciones de Estados Unidos y Panamá agradecieron al Vicepresidente de la Comisión por su labor.


La Delegación de Estados Unidos introdujo un pie de página en el resolutivo décimo primero del proyecto de resolución “Promoción de la Responsabilidad Social de las Empresas en el Hemisferio”.
La Delegación de Argentina levantó el ad referéndum en el proyecto de resolución “Atención de los Flujos Migratorios en las Américas con Perspectiva de Derechos Humanos”, y se disoció del consenso, manifestando la preocupación de que la Asamblea General considere un proyecto de resolución que señalice un particular a los flujos migratorios extracontinentales, por ser este de naturaleza discriminatoria.


El Consejo Permanente tomó nota de la posición presentada por la Delegación de Argentina y acordó transmitir a la Asamblea General los nueve proyectos de resolución previamente acordados por la Comisión, incluyendo el proyecto de resolución “Atención de los Flujos Migratorios en las Américas con Perspectiva de Derechos Humanos”, el cual se encontraba ad referéndum del quórum.
9. Informe del Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios sobre las labores de la Comisión durante el período 2010-2011

El Embajador Hugo Saguier, Presidente de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), presentó el informe de la Comisión.


El Consejo Permanente tomó nota del Informe.
10. Aprobación del acta CP/ACTA 1803/11
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El Consejo Permanente aprobó el acta sin modificaciones.
11. Otros asuntos

La Presidenta reconoció la labor realizada por todos los comités y agradeció el trabajo realizado por el personal de la Secretaría General.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 1:52 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1808/11.
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