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Resumo da sessão extraordinária realizada em 29 de junho de 2011

CP/ACTA-1809
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Gillian M.S. Bristol, Representante Permanente de Grenada junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 10h30.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1809/11)
A Presidente submeteu à consideração do Conselho Permanente o projeto de ordem do dia, sugerindo que o tema 4 passasse a ser o tema 3 da ordem do dia. O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1809/11, com a modificação proposta.

2. Acompanhamento do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

A Presidente referiu-se às diversas atividades que em breve deverão iniciar-se no âmbito do Conselho Permanente e de seus órgãos subsidiários para acompanhar e executar os mandatos adotados pela Assembléia Geral em seu Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões, tais como a instalação dos órgãos subsidiários, a eleição de suas autoridades e a atribuição de mandatos a cada um destes órgãos, em conformidade com o estipulado no Regulamento do Conselho. Neste sentido, a Presidente recordou que o Conselho Permanente deverá dispensar especial atenção à seguinte declaração (AG/INF.478/11) formulada pelo Senhor Hugo Martínez, Ministro das Relações Exteriores de El Salvador e Presidente do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, durante a quarta sessão plenária depois da apresentação sobre a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) feita pelo Doutor José de Jesús Orozco, Primeiro Vice-Presidente da CIDH:


 “A Presidência sugere ….. que o Conselho Permanente seja encarregado de aprofundar o processo de reflexão sobre o funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos no âmbito da Convenção Americana dos Direitos Humanos e de seu Estatuto, com vistas a conseguir o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, bem como de apresentar suas recomendações aos Estados membros o mais breve possível”.


A Delegação do Peru sugeriu constituir um grupo de trabalho no nível do Conselho Permanente para ocupar-se deste tema.  A Delegação da Guatemala refletiu sobre a declaração interpretativa do Ministro Martínez, de El Salvador, na sua condição de Presidente da última Assembléia Geral e indicou que o objetivo deste exercício é produzir recomendações do diálogo em profundidade, o que, a seu ver, se torna cada vez mais necessário. Assim apoiou a proposta do Representante Permanente do Peru para proceder com a instalação de um Grupo de Trabalho para adiantar o diálogo mencionado.


As delegações da Colômbia, Brasil, Belize, El Salvador, Canadá, República Bolivariana da Venezuela, Equador, Uruguai, México, Nicarágua, Bahamas, Costa Rica, República Dominicana, Estados Unidos, Argentina e Bolívia, ao se pronunciarem para apoiar a proposta do Representante Permanente do Peru relativa à criação de um grupo de trabalho para refletir sobre o funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), expressaram seus agradecimentos a El Salvador como país anfitrião do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. Além disso, felicitaram a Embaixadora Gillian Bristol em sua gestão como Presidente do Conselho Permanente e deram as cordiais boas-vindas ao Representante Permanente de Honduras, Embaixador Jorge Hernández Alcerro.


A Presidente do Conselho sugeriu, levando em conta o artigo 12 do Regulamento do Conselho Permanente, estabelecer um Grupo de Trabalho Especial com o mandato de aprofundar o processo de reflexão sobre os trabalhos da CIDH no âmbito da Convenção Americana dos Direitos Humanos e de seu Estatuto, com vistas a conseguir o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos. Assim ficou acordado 


O Conselho Permanente decidiu também que o Grupo de Trabalho deverá apresentar os resultados de seus trabalhos na primeira reunião que o Conselho Permanente realizar em dezembro de 2011. A eleição do Presidente do Grupo de Trabalho foi adiada até que o Conselho Permanente proceda à eleição das autoridades dos demais órgãos subsidiários.
3. Aprovação das atas CP/ACTA 1714/09, CP/ACTA 1716/09, CP/ACTA 1741/10 e CP/ACTA 1745/10

O Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Jorge Skinner-Klée, solicitou a mudança de uma palavra na página 4 do CP/ACTA 1716/09, para que no parágrafo 5 a expressão “transbordamento de pressões” por “transbordamento de paixões”.
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas com a correção indicada:

· CP/ACTA 1714/09 da sessão ordinária realizada em 16 de setembro de 2009

· CP/ACTA 1716/09 da sessão extraordinária realizada em 21 de setembro de 2009

· CP/ACTA 1741/10 da sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral realizada em 24 de fevereiro de 2010

· CP/ACTA 1745/10 da sessão Ordinária realizada em 17 de março de 2010


A Presidente do Conselho, uma vez concluídas as deliberações sobre o tema, ofereceu as cordiais boas-vindas ao Embaixador Jorge Hernández Alcerro, Representante Permanente de Honduras junto à Organização.


O Embaixador Hernández Alcerro de Honduras expressou a satisfação de Honduras por sua participação nos trabalhos do Conselho Permanente e expressou agradecimento pelas amáveis expressões de boas-vindas, bem como as demonstrações de amizade e boa sorte dos colegas.
4. Diálogo sobre a Carta Democrática Interamericana. Capítulo I 


As delegações de El Salvador, México, Estados Unidos, Chile, Costa Rica, Dominica, Peru, Haiti, Canadá, Guatemala, Argentina, Brasil, República Bolivariana da Venezuela, Honduras, Panamá, Nicarágua e o Secretário-Geral referiram-se ao tema e às exposições que constam textualmente da ata da sessão.


Ao concluir o período de sua presidência do Conselho Permanente, a Embaixadora Gillian Bristol expressou seus agradecimentos aos Representantes Permanentes dos Estados membros, ao Embaixador José Enrique Castillo, Representante Permanente da Costa Rica e Vice-Presidente do Conselho Permanente durante o período que concluía, aos coordenadores regionais, ao Secretário-Geral e ao Secretário-Geral Adjunto da Organização, bem como ao pessoal de seus respectivos escritórios pelo apoio prestado durante sua gestão. 
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�.	As declarações e comentários constam da ata da sessão CP/ACTA 1809/11.
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