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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 29 de junio de 2011

CP/ACTA-1809
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian M.S. Bristol, Representante Permanente de Grenada ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:30 a.m.
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1809/11)
La Presidenta sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día, sugiriendo que el tema 4 pasara al punto 3 del orden del día. El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1809/11, con la modificación propuesta.
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Seguimiento del Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General

La Presidenta se refirió a las diversas actividades que en breve deberán iniciarse en el ámbito del Consejo Permanente y sus órganos subsidiaros para dar seguimiento y ejecutar los mandatos adoptados por la Asamblea General durante su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones como son la instalación de los órganos subsidiarios, la elección de sus autoridades y la asignación de mandatos a cada uno de estos órganos, de conformidad con lo estipulado por el Reglamento del Consejo.  En ese sentido, la Presidenta recordó que el Consejo Permanente deberá prestar especial atención a la siguiente declaración (AG/INF.478/11) formulada por  el señor Hugo Martínez, Ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador y Presidente del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, durante la cuarta sesión plenaria luego de la presentación que sobre la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) tuviera a su cargo el Dr. José de Jesús Orozco, Primer Vicepresidente de la CIDH:


 “La Presidencia sugiere ….. que encomiende al Consejo Permanente que profundice el proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el marco de la Convención Americana de Derechos Humanos y su Estatuto, con miras a lograr el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y presente sus recomendaciones a los Estados Miembros a la brevedad posible”.

La Delegación del Perú sugirió conformar un grupo de trabajo a nivel del Consejo Permanente para ocuparse de ese tema. 
La Delegación de Guatemala reflexionó sobre la declaración interpretativa del Ministro Martínez de El Salvador en su capacidad de Presidente de la pasada Asamblea General e indicó que el objetivo de este ejercicio es producir recomendaciones del diálogo a profundidad que, considera, cada vez se hace más necesario. Por ello apoyó la propuesta del Representante Permanente del Perú para proceder con la instalación de un Grupo de Trabajo para adelantar el diálogo mencionado.


Las delegaciones de Colombia, Brasil, Belize, El Salvador, Canadá, República Bolivariana de Venezuela, Ecuador, Uruguay, México, Nicaragua, Bahamas, Costa Rica, República Dominicana, Estados Unidos, Argentina y Bolivia al pronunciarse para dar su apoyo a la propuesta del Representante Permanente del Perú relativa a la creación de un grupo de trabajo para reflexionar sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), expresaron sus agradecimientos a El Salvador como país anfitrión del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Asimismo, congratularon a la Embajador Gillian Bristol en su gestión como Presidenta del Consejo Permanente y dieron una cordial bienvenida al Representante Permanente de Honduras, Embajador Jorge Hernández Alcerro.


La Presidenta del Consejo sugirió, tomando en cuenta el artículo 12 del Reglamento del Consejo Permanente, establecer un Grupo de Trabajo Especial con el mandato de profundizar el proceso de reflexión sobre los trabajos de la CIDH en el marco de la Convención Americana de Derechos Humanos y su Estatuto, con miras a lograr el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Así quedó acordado. 


El Consejo Permanente acordó también que el Grupo de Trabajo deberá presentar los  resultados de sus labores en la primera reunión que el Consejo Permanente celebre en diciembre de 2011.  La elección del Presidente del Grupo de Trabajo fue diferida hasta tanto el Consejo Permanente procede a la elección de las autoridades de los demás órganos subsidiarios.
3. Aprobación de las actas CP/ACTA 1714/09, CP/ACTA 1716/09, CP/ACTA 1741/10 y CP/ACTA 1745/10
El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klée, solicitó el cambio de una palabra en la página 4 del CP/ACTA 1716/09, para que en el párrafo 5 se cambie la expresión “desborde de presiones” por “desborde de pasiones”.
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas con la corrección indicada:

· CP/ACTA 1714/09 de la sesión ordinaria celebrada el 16 de septiembre de 2009

· CP/ACTA 1716/09 de la sesión extraordinaria celebrada el 21 de septiembre de 2009

· CP/ACTA 1741/10 de la sesión conjunta del Consejo Permanente y de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el desarrollo Integral celebrada el 24 de febrero de 2010
· CP/ACTA 1745/10 de la sesión Ordinaria realizada el 17 de marzo de 2010

La Presidenta del Consejo, una vez finalizada las deliberaciones sobre el tema, ofreció una cordial bienvenida al Embajador Jorge Hernández Alcerro, Representante Permanente de Honduras ante la Organización.


El Embajador Hernández Alcerro de Honduras expresó la complacencia de Honduras por su participación en las labores del Consejo Permanente y expresó agradecimiento por las amables expresiones de bienvenida, así como las demostraciones de amistad y buenos deseos de los colegas.
4. Diálogo sobre la Carta Democrática Interamericana. Capítulo I 


Las delegaciones de El Salvador, México, Estados Unidos, Chile, Costa Rica, Dominica, Perú, Haití, Canadá, Guatemala, Argentina, Brasil, República Bolivariana de Venezuela, Honduras, Panamá, Nicaragua y el Secretario General se refirieron al tema y las exposiciones constan textualmente en el acta de la sesión.


Al concluir el período de su presidencia del Consejo Permanente, la Embajadora Gillian Bristol expresó sus agradecimientos a los Representantes Permanentes de los Estados Miembros, al Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica y Vicepresidente del Consejo Permanente durante el período que concluía, a los coordinadores regionales, al Secretario General y al Secretario General Adjunto de la Organización, así como al personal de sus respectivas oficinas por el apoyo brindado durante su gestión. 
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1809/11.






_1262162743.doc




CONSEJO PERMANENTE



