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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klée, Représentant permanent du Guatemala, et a commencé à 10 h 17.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté sans aucune modification l’ordre du jour, sous la cote CP/OD-1810/11.

Au début de la réunion, l’Ambassadeur Skinner-Klée a communiqué aux représentants permanents des États membres ses idées concernant les thèmes importants qui seront abordés au cours de son mandat à la présidence du Conseil permanent. Il a indiqué à ce sujet que figuraient entre autres, outre le suivi de l’élaboration du plan d’action qui accompagnera la Déclaration de San Salvador sur la sécurité dans les Amériques et le suivi du dialogue sur l’efficacité de l’application de la Charte démocratique interaméricaine, l’approfondissement du débat autour du système interaméricain des droits de la personne et la préparation de la session extraordinaire de l’Assemblée générale qui devra adopter le programme-budget de l’Organisation pour l’année 2012. 

· Expression de condoléances au peuple et au Gouvernement du Brésil 

L’Ambassadeur Skinner-Klée a exprimé les sentiments de condoléances au nom des membres du Conseil permanent au peuple et au Gouvernement du Brésil à l’occasion du décès du Sénateur Itamar Augusto Cautiero Franco, survenu le 2 juillet 2011.

Le Conseil permanent a observé une minute de silence à la mémoire du Sénateur Itamar Franco, Président du Brésil du 29 décembre 1992 au 1er janvier 1995, Vice-président de son pays, Gouverneur de l’État de Minas Gerais et Représentant permanent du Brésil près l’OEA du 11 septembre 1996 au 30 mars 1998.

Le Conseil permanent a également adopté une déclaration par laquelle il a exprimé ses sincères condoléances à l’occasion du décès du Sénateur Franco et sa reconnaissance pour son leadership et sa brillante trajectoire politique. La déclaration a été par la suite publiée sous la cote CP/DEC. 49 (1810/11). 

· Expression de condoléances au peuple et au Gouvernement de l’Argentine

L’Ambassadeur Skinner-Klée, avec l’accord du Conseil permanent, a exprimé, en sa qualité de Représentant permanent du Guatemala, ses sincères condoléances à l’occasion du décès de l’auteur-compositeur interprète argentin Facundo Cabral, survenu lors d’une attaque armée perpétrée le 9 juillet 2011, à Ciudad de Guatemala.


L’Ambassadeur Skinner-Klée a déploré l’acte lamentable qui endeuillait non seulement le peuple et le Gouvernement de l’Argentine mais aussi l’Amérique latine tout entière. Le Président du Conseil permanent, au nom de tous ses membres, a manifesté ses condoléances aux membres de la famille de monsieur Facundo Cabral, au peuple et au Gouvernement de l’Argentine. 

· Reconnaissance à la Présidente sortante du Conseil permanent, l’Ambassadrice Gillian M. S. Bristol

Avant d’examiner les points inscrits à l’ordre du jour de la séance, le Président du Conseil permanent a remis un maillet symbolique à l’Ambassadrice Gillian M. S. Bristol, Représentante permanente de la Grenade, en hommage au leadership dont elle a fait preuve et à l’excellente tâche qu’elle a réalisée à la tête du Conseil permanent au cours d’une période pendant laquelle il lui incombait d’organiser la Quarante-et-unième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

· Bienvenue au Représentant permanent du Honduras 

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Jorge Ramón Hernández Alcerro, Représentant permanent du Honduras. L’Ambassadeur Hernández Alcerro s’est adressé aux membres du Conseil. L’Ambassadeur José Enrique Castillo, Représentant permanent du Costa Rica, au nom des États membres du SICA; l’Ambassadeur Hugo de Zela, Représentant permanent du Pérou, au nom des États membres de l’ALADI; l’Ambassadrice Jacinth Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis, au nom des États membres de la CARICOM; l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis, et madame Wendy Druker, Représentante suppléante du Canada, ont cordialement souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Hernández Alcerro. 

2.
Installation des organes subsidiaires du Conseil permanent et élection des autorités 

Conformément aux dispositions de l’article 28 de son Règlement, le Conseil permanent a procédé à l’installation des Commissions suivantes, dont le mandat durera un an, aux termes de l’article 27 dudit Règlement:

· La Commission générale 

· La Commission des questions juridiques et politiques 

· La Commission des questions administratives et budgétaires 

· La Commission sur la sécurité continentale

· La Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA

Le président a rappelé qu’en sus des Commissions installées, le Conseil permanent était doté des groupes de travail suivants: 1) “Groupe de travail mixte du Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré sur le projet de Charte sociale des Amériques”; 2) “Groupe de travail mixte du Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré sur les mécanismes existants en matière de prévention, d’intervention en cas de catastrophes et d’aide humanitaire”; et 3) Groupe de travail spécial chargé d’approfondir le processus de réflexion sur les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue d’obtenir le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne, dont les mandats expireront une fois réalisée la tâche qui lui a été confiée. 

En ce qui concerne le Groupe de travail spécial sur le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne, son mandat devra s’accomplir avant la première réunion que tiendra le Conseil permanent en décembre prochain. Le Président a indiqué que dans le cadre de son calendrier de travail, entre autres, et en examinant les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, elle doit au moins tenir compte a) des procédures pour corroborer les demandes individuelles; b) des mesures conservatoires; c) de la coopération et des services consultatifs qu’elle doit fournir à un État membre en cas de besoin; et d) au financement requis par ses fonctions. 


Le Conseil permanent a ensuite procédé, conformément à l’article 29 a) du Règlement du Conseil, à l’élection des présidents des commissions permanentes, à l’exception du bureau de la Commission générale, représenté par le Conseil permanent et la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, exercée par le Représentant permanent de la Colombie, qui assume la présidence du processus du Sommet des Amériques.

 
Le Conseil permanent a élu par acclamation les présidents suivants pour las commissions permanentes:

· Commission des questions juridiques et politiques: l’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur.

· Commission des questions administratives et budgétaires: l’Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade.

· Commission sur la sécurité continentale: l’Ambassadeur Nestor Méndez, Représentant permanent du Belize.

Le président du Conseil a signalé que, conformément à l’article 3 du Règlement du Conseil permanent, le mandat des présidents et vice-présidents (qui selon la coutume seront élus par lesdites Commissions) de ces commissions durera un an, sauf disposition contraire de ce Règlement concernant la Commission générale et la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA. 


Le Conseil permanent a également élu l’Ambassadeur Hugo de Zela à la présidence du Groupe de travail spécial chargé d’approfondir le processus de réflexion sur les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue d’obtenir le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne. 
3. Soumission de la proposition de répartition des mandats issus de la Quarante-et-unième Session ordinaire de l’Assemblée générale et d’autres sessions (CP/doc.4654/11 corr. 1)
Le président a soumis la proposition de répartition des mandats, publiée sous la cote CP/doc.4654/11 corr. 1, rédigée par le Secrétariat, conformément à l’article 30 du Règlement du Conseil permanent.


Le Conseil permanent a décidé d’examiner l’adoption de la proposition de répartition des mandats, une fois que les États membres auront eu l’occasion de l’examiner.

4.
Quatre-vingtième Réunion ordinaire du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (CP/doc.4653/11)

L’Ambassadeur Skinner-Klée a soumis au Conseil permanent l’ordre du jour provisoire de la réunion, qui a été distribué aux missions permanentes des États membres selon les dispositions de l’article 1, paragraphe 4 du Règlement de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence. 


La Représentante permanente de l’Uruguay, l’Ambassadrice María del Luján Flores, a mentionné la réunion et l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence, et elle a souligné les résultats obtenus lors de réunions antérieures du Conseil directeur. Les Représentants du Canada, du Brésil et des États-Unis ont également parlé de la réunion et des activités de l’Institut. 
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Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence et a approuvé l’ordre du jour provisoire de la Quatre-vingtième Réunion ordinaire de son Conseil directeur.

5.
Ratification des procès-verbaux du Conseil permanent: CP/ACTA 1727/09 et CP/ACTA 1767/10
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1727/09, de la séance extraordinaire tenue le 16 septembre 2009

· CP/ACTA 1767/10, de la séance conjointe tenue avec la CEPCIDI le 2 septembre 2010

10.
Autres questions
· Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton, a opiné sur les tristes événements survenus récemment, à savoir le décès de monsieur Itamar Franco et l’assassinat de monsieur Facundo Cabral. Il a exprimé ses condoléances au Brésil et sa solidarité avec les Gouvernements de l’Argentine et Guatemala. 


Le projet d’ordre du jour ayant été épuisé, la séance s’est terminée à 11 h 57.
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�.	Les déclarations figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1810/11.
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