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Resumo da sessão ordinária realizada em 13 de julho de 2011

CP/ACTA. 1810/11
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala, e teve início às 10h17.

1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1810/11, sem modificação alguma.

Ao iniciar a reunião, o Embaixador Skinner-Klée compartilhou com os Representantes Permanentes dos Estados membros as suas reflexões sobre os importantes temas a serem tratados durante a sua gestão na Presidência do Conselho Permanente. Indicou que entre eles figuravam, além da elaboração do plano de ação que seguirá a Declaração de San Salvador sobre Segurança nas Américas e o acompanhamento do diálogo sobre a eficácia da aplicação da Carta Democrática Interamericana, o aprofundamento do debate sobre o Sistema Interamericano de Direitos Humanos e a preparação do período extraordinário de sessões da Assembléia Geral que deverá aprovar o orçamento-programa da Organização para 2012. 

· Expressão de condolência ao povo e ao Governo do Brasil

Em nome dos membros do Conselho Permanente, o Embaixador Skinner-Klée expressou os sentimentos de condolências ao povo e ao Governo do Brasil pelo falecimento do Senador Itamar Augusto Cautiero Franco, ocorrido em 2 de julho de 2011.

O Conselho Permanente guardou um minuto de silêncio em memória do Senador Itamar Franco que exerceu a Presidência do Brasil de 29 de dezembro de 1992 a 1º de janeiro de 1995. Foi também Vice-Presidente do seu país, Governador do Estado de Minas Gerais e Representante Permanente do Brasil junto à OEA de 11 de setembro de 1996 a 30 de março de 1998.

O Conselho Permanente aprovou também uma Declaração mediante a qual declarou o seu profundo pesar pelo falecimento do Senador Itamar Franco e o seu reconhecimento pela sua liderança e brilhante trajetória política. A Declaração foi publicada posteriormente como documento CP/DEC. 49 (1810/11). 

· Expressão de condolência ao povo e ao Governo da Argentina

Na sua condição de Representante Permanente da Guatemala, o Embaixador Skinner-Klée, com a anuência do Conselho Permanente, expressou o seu sentido pesar pelo falecimento do cantor argentino Facundo Cabral, em um ataque armado perpetrado em 9 de julho de 2011, na Cidade da Guatemala.


O Embaixador Skinner-Klée repudiou o lamentável fato que enlutava não somente o povo e o Governo da Argentina, mas também toda a América Latina. O Presidente do Conselho Permanente, em nome de todos os seus membros, manifestou as condolências aos familiares do Senhor Facundo Cabral e ao povo e ao Governo da Argentina. 

· Reconhecimento à Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixadora Gillian M. S. Bristol

Antes de dar início à consideração dos temas constantes da ordem do dia da sessão, o Presidente do Conselho Permanente fez entrega de um malhete recordatório à Embaixadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada, em reconhecimento à liderança demonstrada e ao excelente trabalho desenvolvido à frente do Conselho Permanente em um período durante o qual foi organizado o Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

· Boas-vindas ao Representante Permanente de Honduras

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Jorge Ramón Hernández Alcerro, Representante Permanente de Honduras. O Embaixador Hernández Alcerro dirigiu a palavra aos membros do Conselho. O Embaixador José Enrique Castillo, Representante Permanente da Costa Rica, em nome dos Estados membros do SICA; o Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru, em nome dos Estados membros de ALADI; a Embaixadora Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, em nome dos Estados membros da CARICOM; a Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos e a Senhora Wendy Druker, Representante Suplente do Canadá, ofereceram uma cordial saudação de boas-vindas ao Embaixador Hernández Alcerro. 

2.
Instalação dos órgãos subsidiários do Conselho Permanente e eleição de autoridades 

Em conformidade com o disposto no artigo 28 de seu Regulamento, o Conselho Permanente procedeu à instalação das seguintes comissões, cujo mandato, em conformidade com o artigo 27 do mesmo Regulamento, será de um ano:

· Comissão Geral

· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

· Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários

· Comissão de Segurança Hemisférica

· Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA

O Presidente recordou que, além das comissões instaladas, o Conselho Permanente contava com os seguintes Grupos de Trabalho: 1) “Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre o Projeto da Carta Social das Américas”; 2) “Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre Mecanismos Existentes para a Prevenção e Atenção em Casos de Desastres e Assistência Humanitária”; e 3) Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Aprofundar o Processo de Reflexão sobre os Trabalhos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos com vistas a conseguir o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, cujos mandatos expirarão uma vez concluída a tarefa a ele incumbida.

No caso do Grupo de Trabalho Especial sobre o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, cujo mandato deverá ser concluído antes da primeira reunião do Conselho Permanente em dezembro próximo, o Presidente indicou que, a seu ver, a agenda de trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos deverá refletir, entre outros, os seguintes temas: a) procedimentos para substanciar solicitações individuais; b) medidas cautelares; c) cooperação e assessoramento que deve prestar em caso de ser consultada por um Estado membro; e d) financiamento requerido pelas suas tarefas.


A seguir, o Conselho Permanente procedeu, em conformidade com o artigo 29, a, do Regulamento do Conselho, à eleição dos presidentes das comissões permanentes, com exceção das autoridades da Comissão Geral que são as do Conselho Permanente e a Presidência da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, que é exercida pelo Representante Permanente da Colômbia a quem foi conferida a Presidência do Processo de Cúpula das Américas.


O Conselho Permanente elegeu por aclamação aos seguintes presidentes para as comissões permanentes:

· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos: Embaixadora Maria Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador.

· Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários: Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados.

· Comissão de Segurança Hemisférica: Embaixador Nestor Méndez, Representante Permanente de Belize.

O Presidente do Conselho indicou que, em conformidade com o artigo 3 do Regulamento do Conselho Permanente, o mandato dos presidentes e vice-presidentes (que em conformidade com a prática estabelecida serão eleitos pelas próprias Comissões) destas comissões será de um ano, salvo o disposto no mesmo Regulamento para a Comissão Geral e para a presidência da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA. 


O Conselho Permanente elegeu também o Embaixador Hugo de Zela para exercer a Presidência do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Aprofundar o Processo de Reflexão sobre os Trabalhos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos com vistas a conseguir o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos
3. Apresentação da proposta de distribuição de mandatos emanados do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e outras sessões (CP/doc.4654/11 corr. 1)
O Presidente apresentou a proposta de distribuição de mandatos, documento CP/doc.4654/11 corr. 1, elaborada pela Secretaria em conformidade com o artigo 30 do Regulamento do Conselho Permanente.


O Conselho Permanente decidiu considerar a aprovação da proposta de distribuição de mandatos, uma vez que os Estados membros teriam tido oportunidade de revisá-la.

4.
Octogésima Reunião Ordinária do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (CP/doc.4653/11)
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O Embaixador Skinner-Klée submeteu à consideração do Conselho Permanente a Agenda provisório do evento, distribuída às Missões Permanentes dos Estados membros conforme estipulado no artigo 1, alínea 4 do Regulamento do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente.


A Representante Permanente do Uruguai, Embaixadora Maria del Luján Flores, referiu-se à reunião do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente destacou os resultados alcançados em reuniões anteriores do Conselho Diretor. Os Representantes do Canadá, Brasil e Estados Unidos também se referiram ao evento e às atividades do Instituto.


O Conselho Permanente tomou nota das informações apresentadas pelo Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente e aprovou a Agenda Provisória da Octogésima Reunião ordinária de seu Conselho Diretor.

5.
Aprovação das atas do Conselho Permanente: CP/ACTA 1727/09 e CP/ACTA 1767/10
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1727/09 da sessão extraordinária realizada em 16 de setembro de 2009, e
· CP/ACTA 1767/10 da sessão conjunta realizada com a CEPCIDI em 2 de setembro de 2010

6.
Outros assuntos 

· O Representante Permanente da Venezuela, Embaixador Roy Chaderton, refletiu sobre os acontecimentos tristes ocorridos em datas recentes: falecimento do Senhor Itamar Franco e assassinato do Senhor Facundo Cabral. Expressou as suas condolências ao Brasil e a sua solidariedade com os Governos da Argentina e da Guatemala. 


Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 11h57.
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