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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 13 de julio de 2011

CP/ACTA. 1810/11
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador  Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala, e inició a las 10:17 a.m.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1810/11 sin modificación alguna.

Al iniciar la reunión, el Embajador Skinner-Klée compartió con los Representantes Permanentes de los Estados Miembros sus reflexiones con relación a los importantes temas que serán tratados durante su gestión en la presidencia del Consejo Permanente. Así, señaló que entre ellos figuraban, aparte del seguimiento a la elaboración del plan de acción que acompañará la Declaración de San Salvador sobre Seguridad en las Américas y el seguimiento del diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana, el profundizar el debate sobre el sistema interamericano de derechos humanos y la preparación del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que deberá aprobar el programa-presupuesto de la Organización para el año 2012. 
· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Brasil

El Embajador Skinner-Klée expresó los sentimientos de condolencias en nombre de los miembros del Consejo Permanente al pueblo y Gobierno de Brasil por el fallecimiento del Senador Itamar Augusto Cautiero Franco, ocurrido el 2 de julio de 2011.

El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio en memoria del Senador Itamar Franco quien ocupara la Presidencia de Brasil del 29 de diciembre de 1992 hasta el 1 de enero de 1995, así como la Vicepresidencia de su país, Gobernador del Estado de Minas Gerais y Representante Permanente de Brasil ante la OEA del 11 de septiembre de 1996 al 30 de marzo de 1998.

El Consejo Permanente aprobó también una Declaración mediante la cual declaró su profundo pesar por el fallecimiento del Senador Franco y su reconocimiento por su liderazgo y brillante trayectoria política. La Declaración fue publicada posteriormente como documento CP/DEC. 49 (1810/11). 

· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Argentina

El Embajador Skinner-Klée, con la anuencia del Consejo Permanente, expresó en su condición de Representante Permanente de Guatemala, su sentido pesar por el fallecimiento del cantautor argentino Facundo Cabral, en un ataque armando perpetrado el 9 de julio de 2011, en la Ciudad de Guatemala.

El Embajador Skinner-Klée repudió el lamentable hecho que enlutaba no sólo al pueblo y Gobierno de Argentina sino a toda Latinoamérica. El Presidente del Consejo Permanente, en nombre de todos sus miembros, manifestó las condolencias a los familiares del señor Facundo Cabral, y al pueblo y Gobierno de Argentina. 
· Reconocimiento a la Presidenta saliente del Consejo Permanente, Embajadora Gillian M. S. Bristol
Antes de dar inicio a la consideración de los temas incluidos en el orden del día de la sesión, el Presidente del Consejo Permanente hizo entrega de un mallete recordatorio a la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada, en reconocimiento al liderazgo demostrado y la excelente labor desarrollada por la al frente del Consejo Permanente en un período durante el cual correspondió organizar el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

· Bienvenida al Representante Permanente de Honduras 

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Jorge Ramón Hernández Alcerro, Representante Permanente de Honduras. El Embajador Hernández Alcerro se dirigió a los miembros del Consejo.  El Embajador José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica, en nombre de los Estados Miembros del SICA; el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; la Embajadora Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de San Kitts y Nevis, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM; la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos, y la señora Wendy Druker, Representante Alterna de Canadá, ofrecieron un cordial saludo de bienvenida al Embajador Hernández Alcerro. 

2.
Instalación de los órganos subsidiarios del Consejo Permanente y elección de autoridades 

De conformidad con lo establecido en el artículo 28 de su Reglamento, el Consejo Permanente procedió a la instalación de las siguientes Comisiones, cuyo mandato, de conformidad con el artículo 27 del mismo Reglamento, será de un año:

· Comisión General

· Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

· Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

· Comisión de Seguridad Hemisférica

· Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA

El Presidente recordó que, además de las Comisiones instaladas, el Consejo Permanente contaba con los siguientes Grupos de Trabajo: 1) “Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas”;  2) “Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre Mecanismos Existentes para la Prevención y Atención en Casos de Desastres y Asistencia Humanitaria”; y 3) Grupo de Trabajo Especial encargado de profundizar el proceso de reflexión sobre los trabajos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con miras a lograr el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, cuyos mandatos expirarán una vez que hayan concluido la tarea que le fuera encomendada. 
En el caso del Grupo de Trabajo Especial sobre el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, cuyo mandato deberá estar completado antes de la primera reunión que el Consejo Permanente celebre en diciembre próximo, el Presidente indicó que estimaba que dentro de su agenda de trabajo, entre otros, al considerar los trabajos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos debe reflexionar al menos sobre a) los procedimientos para sustanciar solicitudes individuales; b) las medidas cautelares; c) la cooperación y asesoría que debe prestar en caso de ser consultada por un Estado Miembro; y d) el financiamiento que su cometido requiere.  


El Consejo Permanente procedió luego, de conformidad con el artículo 29 a) del Reglamento del Consejo, con la elección de los presidentes de las comisiones permanentes, con excepción de las autoridades de la Comisión General que son las del Consejo Permanente y la Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, que es ejercida por el Representante Permanente de Colombia que ostenta la presidencia del proceso de Cumbre de las Américas.

 
El Consejo Permanente eligió por aclamación a los siguientes presidentes para las comisiones permanentes:

· Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos: Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador.

· Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios: Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados.

· Comisión de Seguridad Hemisférica: Embajador Nestor Méndez, Representante Permanente de Belize.

El Presidente del Consejo señaló que, de conformidad con el artículo 3 del Reglamento del Consejo Permanente, el mandato de los presidentes y vicepresidentes (que de conformidad con la práctica establecida serán elegidos por las propias Comisiones) de estas comisiones será de un año, salvo lo que dispone el mismo Reglamento para la Comisión General y para la presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA. 


El Consejo Permanente eligió también al Embajador Hugo de Zela para ocupar la presidencia del Grupo de Trabajo Especial encargado de profundizar el proceso de reflexión sobre los trabajos de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con miras a lograr el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos
3. Presentación de la propuesta de distribución de mandatos emanados del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y otras sesiones (CP/doc.4654/11 corr.1)
El Presidente presentó la propuesta de distribución de mandatos, documento CP/doc.4654/11 corr.1, elaborada por la Secretaría de conformidad con le artículo 30 del Reglamento del Consejo Permanente.


El Consejo Permanente acordó considerar la aprobación de la propuesta de distribución de mandatos, una vez que los Estados Miembros hubieran tenido oportunidad de revisarla.

4.
Octogésima Reunión ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (CP/doc.4653/11)

El Embajador Skinner-Klée sometió a la consideración del Consejo Permanente el Temario Provisorio del evento que fuera distribuido a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros conforme lo establece el artículo 1, inciso 4 del Reglamento del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes. 


La Representante Permanente de Uruguay, Embajadora María del Luján Flores, se refirió a la reunión y del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes estacó los resultados logrados en anteriores reuniones del Consejo Directivo.  También se refirieron al evento y a las actividades del Instituto, los representantes de Canadá, Brasil y Estados Unidos. 
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El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y aprobó el Temario Provisorio de la Octogésima Reunión ordinaria de su Consejo Directivo.

5.
Aprobación de las actas del Consejo Permanente: CP/ACTA 1727/09 y CP/ACTA  1767/10
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1727/09, de la sesión extraordinaria celebrada el 16 de septiembre de 2009
y

· CP/ACTA 1767/10, de la sesión conjunta celebrada con la CEPCIDI el 2 de septiembre de 2010
6.
Otros asuntos 

· El Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, reflexionó sobre los sucesos luctuosos acaecidos en fechas recientes: el fallecimiento del señor Itamar Franco y el asesinato del señor Facundo Cabral. Expresó sus  condolencias al Basil y su solidaridad con los Gobiernos de Argentina y Guatemala. 

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 11:57 a.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1810/11.
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