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Resumo da sessão ordinária realizada em 2 de agosto de 2011

CP/ACTA-1813/11
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 10h20.

1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1813/11, sem modificações.

· Expressão de condolência ao povo e ao Governo da Costa Rica

O Embaixador Skinner-Klée expressou os sentimentos de condolências em nome dos membros do Conselho Permanente ao povo e ao Governo da Costa Rica pelo falecimento do Senhor Mário Echandi Jiménez, ocorrido em 30 de julho de 2011.

O Conselho Permanente guardou um minuto de silêncio em memória do Senhor Mário Echandi Jiménez que exerceu Presidência da Costa Rica de 1958 a 1962. 

· Expressão de solidariedade com o povo e o Governo de Noruega

O Conselho Permanente expressou também os sentimentos de pesar e solidariedade com o povo e o Governo de Noruega pela perda de numerosas vidas no duplo atentado terrorista perpetrado nesse país em 22 de julho de 2011. 

2. Instalação da Comissão Especial de Assuntos de Migração (CEAM) e eleição do Presidente 
Em conformidade com o disposto no artigo 28 de seu Regulamento, o Conselho Permanente instalou a Comissão Especial de Assuntos de Migração e, por proposta do Representante Permanente do Panamá, apoiado pelo Presidente do Conselho, procedeu à eleição por aclamação do Embaixador Jorge Hernández Alcerro, Representante Permanente de Honduras, como Presidente da CEAM.

O Embaixador Hernández Alcerro agradeceu a eleição e a confiança que os membros do Conselho Permanente depositaram nele e na Missão Permanente de Honduras. Observou também que considerava que o fenômeno migrante era um dos mais importantes e relevantes nestes momentos no continente. 

3. Diálogo sobre a Carta Democrática Interamericana. Capítulos II, III e IV

Para cumprir os mandatos das resoluções da Assembléia Geral AG/RES.2555 (XL-O/10) e AG/RES. 2694 (XLI-O/11) sobre “Promoção e Fortalecimento das Democracia: Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”, o Conselho Permanente continuou o diálogo relacionado com a eficácia da sua aplicação. 


As exposições giraram em torno dos Capítulos II, III e IV da Carta Democrática Interamericana. No entanto, o Embaixador Hugo de Zela, Representante Permanente do Peru e Coordenador do Grupo de países que constituem a ALADI, informou que as delegações desse subgrupo regional não fariam referência ao Capítulo IV sobre o qual, indicou, farão exposições na sessão a realizar-se em 31 de agosto de 2011.


Na reunião usaram da palavra os Representantes de Honduras, Estados Unidos, Brasil, Haiti, República Dominicana, México, Peru, Canadá, Chile, Venezuela, Dominica e Colômbia. As idéias compartilhadas giraram em torno de que a democracia é indispensável para assegurar a liberdade nas sociedades e para o gozo dos direitos humanos; que os desafios para a consolidação e aperfeiçoamento da democracia são a pobreza, a desigualdade e a discriminação; que a democracia e o desenvolvimento integral são interdependentes; que, como estipula o artigo 14 da Carta Democrática Interamericana, é necessário avaliar periodicamente as ações da Organização destinadas a promover a cooperação para o desenvolvimento e o combate à pobreza.


Por sua vez o Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, referiu-se à necessidade de concluir o mais breve possível a elaboração de diversos documentos que vêm sendo debatidos na Organização há vários anos. O Secretário-Geral fez um apelo aos Estados membros no sentido de reunirem esforços para concluir as deliberações sobre o projeto de Carta Social das Américas e proceder à sua aprovação.

O Conselho Permanente tomou nota das exposições e decidiu continuar o diálogo sobre a Carta Democrática Interamericana na sessão a ser realizada em 31 de agosto de 2011.

4. Outros assuntos
· O Presidente do Conselho Permanente referiu-se ao convite recebido do Ministro das Relações Exteriores do Chile para participar do evento “Comemoração Hemisférica do Décimo Aniversário da Carta Democrática Interamericana e Renovação do Compromisso das Américas com a Democracia”, a realizar-se em Valparaíso, Chile, em 3 e 4 de setembro de 2011. A este respeito, o Presidente solicitou a anuência dos membros do Conselho Permanente para aceitar o convite recebido e participar do evento em sua representação. Assim ficou acordado.

· O Representante Alterno do Chile, Senhor Christian Rehren, referiu-se à “Comemoração Hemisférica do Décimo Aniversário da Carta Democrática Interamericana e Renovação do Compromisso das Américas com a Democracia” para informar sobre o website que o Ministério das Relações Exteriores do Chile tinha lançado com o propósito de manter os Estados membros informados sobre os preparativos para o evento e fez um apelo às delegações a que incentivem a participação dos Senhores Ministros das Relações Exteriores na comemoração a realizar-se em seu país. 

· A Senhora Graziella Reyes, Representante Interina do Uruguai, expressou as condolências do seu Governo ao da Costa Rica pelo falecimento do ex-Presidente Senhor Mário Echandi Jiménez e deu leitura a um comunicado de imprensa da Chancelaria do Uruguai com relação aos atos terroristas ocorridos na Noruega em 22 de julho de 2011. Leu também o comunicado de imprensa do Ministério das Relações Exteriores do Uruguai sobre a distinção que a UNESCO outorgou ao Senhor Oscar Washington Tabárez ao designá-lo “Campeão UNESCO do Desporte”. 

· A Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixadora Carmen Lomellin, referiu-se à crise humanitária que estavam enfrentando a Etiópia, Quênia e Somália e às medidas adotadas pelo Governo do seu país para prestar assistência nesta emergência.
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· O Conselho Permanente apresentou as suas despedidas à Embaixadora Maria del Luján Flores que concluiu as suas funções como Representante Permanente do Uruguai junto à OEA. Os membros do Conselho Permanente prestaram reconhecimento à gestão que lhe coube desempenhar como representante de seu país, bem como às suas qualidades pessoais. O Conselho Permanente apresentou as suas despedidas à Embaixadora Flores com um voto de aplauso. 


Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 13h17.
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�.	As declarações constam da ata da sessão CP/ACTA 1813/11.
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