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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner- Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:20 a.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1813/11, sin modificaciones.

· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Costa Rica

El Embajador Skinner-Klée expresó los sentimientos de condolencias en nombre de los miembros del Consejo Permanente al pueblo y Gobierno de Costa Rica por el fallecimiento del señor Mario Echandi Jiménez, ocurrido el 30 de julio de 2011.

El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio en memoria del señor Mario Echandi Jiménez quien ocupara la Presidencia de Costa Rica entre 1958 y 1962. 
· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Noruega
El Consejo Permanente expresó también los sentimientos pesar y solidaridad con el pueblo y Gobierno de Noruega por la pérdida de numerosas vidas en el doble atentado terrorista perpetrado en ese país el 22 de julio de 2011. 
2. Instalación de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM) y elección del Presidente 
De conformidad con lo establecido en el artículo 28 de su Reglamento, el Consejo Permanente instaló la Comisión Especial de Asuntos Migratorios y, a propuesta del Representante Permanente de Panamá, secundado por el Presidente del Consejo, procedió a la elección por aclamación del Embajador Jorge Hernández Alcerro, Representante Permanente de Honduras, como Presidente de la CEAM.
El Embajador Hernández Alcerro agradeció la elección y la confianza que los miembros del Consejo Permanente han depositado en él y en la Misión Permanente de Honduras. Señaló también que consideraba que el fenómeno migratorio era uno de los más importantes y relevantes en estos momentos en el continente.  

3. Diálogo sobre la Carta Democrática Interamericana. Capítulos II, III y IV

Para dar cumplimiento a los mandatos de las resoluciones de la Asamblea General AG/RES.2555 (XL-O/10) y AG/RES. 2694 (XLI-O/11) sobre “Promoción y Fortalecimiento de las Democracia: Seguimiento a la Carta Democrática Interamericana”, el Consejo Permanente continuó el diálogo relacionado con la eficacia de su aplicación. 


Las exposiciones giraron en torno a los Capítulos II, III y IV de la Carta Democrática Interamericana. Sin embargo, el Coordinador del Grupo de países que integran ALADI, el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú, informó que las delegaciones de ese subgrupo regional no harían referencia al Capítulo IV sobre la que, indicó, expondrán en la sesión a celebrarse el 31 de agosto de 2011.


Durante la reunión expusieron los representantes de Honduras, Estados Unidos, Brasil, Haití, República Dominicana, México, Perú, Canadá, Chile, Venezuela, Dominica y Colombia. Las ideas compartidas giraron en torno a que la democracia es indispensable para asegura la libertad en las sociedades y para el goce de los derechos humanos; que los desafíos para la consolidación y perfeccionamiento de la democracia son la pobreza, la desigualdad y la discriminación; que la  democracia y el desarrollo integral son interdependientes; que, como lo manda el Artículo 14 de la Carta Democrática Interamericana, es necesario evaluar periódicamente las acciones de la Organización encaminadas a fomentar la cooperación para el desarrollo y el combate a la pobreza.


Por su parte el Secretario General, señor José Miguel Insulza, se refirió a la necesidad de concluir a la brevedad posible la elaboración de varios documentos que han venido siendo debatidos en la Organización por varios años.  Así, el Secretario General hizo llamado a los Estados Miembros para aunar esfuerzos para concluir las deliberaciones sobre el proyecto de Carta Social de las Américas y proceder a su aprobación.
El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones y acordó continuar el diálogo sobre la Carta Democrática Interamericana durante la sesión que celebrará el 31 de agosto de 2011.
4. Otros asuntos
· El Presidente del Consejo Permanente se refirió a la invitación recibida del Ministro de Relaciones Exteriores de Chile para participar en el evento “Conmemoración Hemisférica del Décimo Aniversario de la Carta Democrática Interamericana y Renovación del Compromiso de las Américas con la Democracia” a celebrarse en Valparaíso, Chile, los días 3 y 4 de septiembre de 2011.  Al respecto, el Presidente solicitó la anuencia de los miembros del Consejo Permanente para aceptar la invitación recibida y participar en el evento en su representación.  Así quedó acordado.
· El Representante Alterno de Chile, señor Christian Rehren, se refirió a la “Conmemoración Hemisférica del Décimo Aniversario de la Carta Democrática Interamericana y Renovación del Compromiso de las Américas con la Democracia” para informar sobre la página web que el Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile había lanzado con el propósito de mantener informados a los Estados Miembros sobre los arreglos para el evento e hizo un llamado para que las delegaciones estimulen la participación de los señores Ministros de Relaciones Exteriores en la conmemoración que tendrá lugar en su país. 
· La Representante Interina del Uruguay, señora Graziella Reyes expresó las condolencias de su Gobierno al de Costa Rica por el fallecimiento del ex presidente señor Mario Echandi Jiménez y dio lectura a un comunicado de prensa de la Cancillería del Uruguay con relación a los actos terroristas ocurridos en Noruega 22 de julio de 2011.  Dio lectura asimismo al comunicado de prensa del Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay sobre la distinción que la UNESCO otorgó al señor Oscar Washington Tabárez al designarlo “Campeón UNESCO para el Deporte”. 
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La Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, se refirió a la crisis humanitaria que se encontraban enfrentando Etiopia, Kenia y Somalia y a las medidas adoptadas por el Gobierno de su país para asistir en esta emergencia.

· El Consejo Permanente despidió a la Embajadora María del Luján Flores quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Uruguay ante la OEA.  Los miembros del Consejo Permanente rindieron un reconocimiento a la gestión que le cupo desempeñar como representante de su país, así como a sus cualidades personales.  El Consejo Permanente despidió a la Embajadora Flores con un voto de aplauso. 


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:17 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1813/11.
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