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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Jorge Skinner- Klée, Représentant permanent du Guatemala près l’Organisation des États Américains (OEA), et a commencé à 10 h 19.
1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1814/11, sans modifications apportées.
· Condoléances au peuple et au Gouvernement du Canada
L’Ambassadeur Skinner-Klée a exprimé, au nom des membres du Conseil permanent, leur peine et leurs condoléances au peuple et au Gouvernement du Canada relativement au décès de l’Honorable Jack Layton, chef du Nouveau Parti démocratique, survenu le 22 août 2011.
· Solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Mexique
Le Conseil permanent a également exprimé sa peine et sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Mexique, et en particulier avec la population de Monterrey (Nuevo León), où cinquante-deux personnes ont trouvé la mort dans un attentat terroriste le 26 août 2011.
Le Conseil permanent a répudié cet acte lâche et a exhorté les autorités mexicaines à identifier les responsables et à appliquer la loi dans toute sa rigueur.
· Solidarité avec les peuples et les gouvernements des États membres affectés par l’ouragan Irene
Le Conseil permanent a exprimé également ses sentiments de solidarité avec les peuples et les gouvernements des Bahamas, de la République dominicaine, d’Haïti et des États-Unis pour les pertes de vies humaines et les dommages matériels élevés qu’ils ont subis au passage des forts vents de l’ouragan Irene et dont les effets continueront de se faire sentir dans de nombreux villages de la côte est des États-Unis.
· Bienvenue au Représentant permanent de la République dominicaine 
Le Conseil permanent a souhaité une très cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Joel Hernández, Représentant permanent du Mexique, qui a présenté ses lettres de créance le 29 août 2011.  L’Ambassadeur Hernández a partagé avec les membres du Conseil permanent ses impressions initiales sur les diverses questions à l’agenda de l’Organisation.  
· Félicitations au peuple et au Gouvernement de la Trinité-et-Tobago

Le Conseil permanent a félicité le peuple et le Gouvernement de la Trinité-et-Tobago à l’occasion de l’anniversaire de son indépendance.
2. Septième Dialogue interaméricain sur la gestion de l’eau 
Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, s’est référé au Septième Dialogue interaméricain sur la gestion de l’eau, qui se tiendra à Medellín (Colombie) du 13 au 19 novembre 2011, et qui convoquera les acteurs pertinents en matière de gestion de l’eau dans le Continent américain pour aborder des questions transversales telles que la participation publique à la gestion de l’eau et le rôle de la communication dans la construction d’une culture de l’eau, ainsi que les mécanismes de collaboration pour la gestion des ressources hydriques transfrontalières. L’Ambassadeur Hoyos a invité les délégations à encourager leurs autorités à y participer.
Monsieur Luis Alfonso Escobar, Directeur général de la Corporación Autónoma Regional del Centro de Antioquia (CORANTIOQUIA), entité désignée comme hôtesse de cet événement, à l’occasion duquel l’on réfléchira sur les progrès réalisés dans la gestion intégrée des ressources hydriques dans la région, de même que sur les défis et les demandes pour l’avenir, s'est également adressé au Conseil permanent.
Après que le Secrétaire général de l’Organisation, monsieur José Miguel Insulza, se soit référé à cet événement, qu’accueillera la ville de Medellín en novembre prochain, le Conseil permanent a pris note de la tenue de l’événement ainsi que des exposés relatifs à l’important événement qui aura lieu en Colombie sur la gestion de l’eau.
3. Présentation du rapport oral relatif à la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA au Pérou

Monsieur Dante Caputo, chef de la Mission d’observation des élections détachée au Pérou par l’OEA, a présenté le rapport correspondant au deuxième tour des élections générales tenues au Pérou le 5 juin 2011.
Le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Hugo de Zela, a remercié pour le rapport présenté par monsieur Dante Caputo et a remercié tout particulièrement les États-Unis, le Canada et l’Espagne de leurs contributions financières, qui ont rendu possible la Mission d’observation des élections.  L’Ambassadeur de Zela a également lancé un appel aux membres du Conseil permanent concernant la nécessité d’examiner la possibilité d’un financement des missions d’observation des élections au moyen de ressources provenant du Fonds ordinaire de l’Organisation. 
Le Conseil permanent a remercié monsieur Caputo ainsi que les membres de la Mission d’observation des élections pour le travail réalisé, il a reconnu la contribution et le soutien des États membres qui l’ont rendue possible et il a félicité le peuple et le Gouvernement du Pérou pour une journée d’élections qui s’est déroulée dans le calme et sans incidents.
4. Présentation du rapport oral relatif à la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA en Équateur

Monsieur Pablo Gutiérrez, Directeur du Département de la coopération électorale et de l’observation des élections du Secrétariat général, a présenté le rapport correspondant au nom de monsieur Enrique Correa, chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA en Équateur à l’occasion des élections générales qui se sont déroulées le 7 mai 2011.
La Représentante permanente de l’Équateur, l’Ambassadrice María Isabel Salvador, a remercié monsieur Gutiérrez pour avoir présenté le rapport et a remercié le Secrétariat général de l’OEA pour son soutien, ainsi que le Canada et le Chili pour leurs contributions financières.
Le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, s’est référé aux processus électoraux qui ont eu lieu en Équateur et au Pérou.
Le Conseil permanent a remercié monsieur Pablo Gutiérrez pour avoir présenté le rapport et a remercié monsieur Enrique Correa, chef de la Mission d’observation des élections, ainsi que les membres de son équipe, pour les travaux réalisés, et il a rendu hommage aux États membres, dont la contribution et le soutien l’ont rendue possible.  Il a également félicité le peuple et le Gouvernement de l’Équateur pour la journée des élections, qui s'est déroulée sans incident et avec la pleine participation des citoyens.
5.
Rapport du Président de la Commission de style de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale 

Monsieur César Martínez, Représentant suppléant d’El Salvador et Président de la Commission de style de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue à San Salvador du 5 au 7 juin 2011, a présenté le rapport correspondant, publié sous la cote CP/doc.4656/11 corr. 1
Le Conseil permanent a approuvé le rapport présenté, adoptant ainsi les recommandations à caractère général ainsi que les recommandations spécifiques contenues dans le document susmentionné. 
6. Examen du projet de résolution “Utilisation des soldes non engagés et non programmés des fonds spécifiques établis par les États membres pour couvrir les insuffisances de ressources du Fonds ordinaire”

Le Vice-président de la Commission des questions administratives et budgétaires, monsieur César Martínez, Représentant suppléant d’El Salvador, a présenté le rapport correspondant.

Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution, qui a par la suite été publié sous la cote CP/RES. 987 (814/11) “Utilisation des soldes non engagés et non programmés des fonds spécifiques établis par les États membres pour couvrir les insuffisances de ressources du Fonds ordinaire” pour autoriser le Secrétariat général à utiliser, avec l’autorisation de l’État membre correspondant, les soldes de trésorerie non engagés et non programmés des fonds spécifiques établis par les États membres pour couvrir temporairement les insuffisances de ressources dans le Fonds ordinaire, pour des périodes ne dépassant pas 60 jours.
· Adieux au Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Virgilio Alcántara

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, qui terminait son mandat en tant que Représentant permanent de la République dominicaine près l’OEA. Les membres du Conseil permanent ont chaleureusement remercié l’Ambassadeur Oyarce pour ses travaux en tant que représentant de son pays, ainsi que pour ses qualités personnelles.  Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Alcántara par une salve d’applaudissements.
· Adieux au Représentant permanent d’El Salvador, l’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli, qui terminait son mandat en tant que Représentant permanent d’El Salvador près l’OEA. Les membres du Conseil permanent ont rendu hommage tout particulièrement à la gestion de l’Ambassadeur Maza à titre de représentant de son pays, en particulier aux travaux qu’il a réalisés en préparation de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue dans son pays en juin 2001. Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Maza Martelli par une salve d’applaudissements.
Le Conseil permanent a suspendu la séance du matin à 13 heures et a repris ses travaux à 14 h 53. 
Au début de la séance de l’après-midi, le Président du Conseil permanent a partagé avec les membres du Conseil des renseignements sur le panel organisé par le Secrétariat général et le Comité juridique interaméricain à Brasilia (Brésil) le 1er août 2011, sur les origines de la défense de la démocratie dans le cadre de l’OEA.
7.
Dialogue relatif à la Charte démocratique interaméricaine Chapitres IV, V et VI

Le Conseil permanent a poursuivi le dialogue entrepris le 4 mai 2011, en application des résolutions AG/RES. 2555 (XL-O/10) et AG/RES. 2694 (XLI-O/11) de l’Assemblée générale sur la “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”.

Les délégations du Mexique, de Sainte-Lucie, des États-Unis, de la République dominicaine, de l’Argentine, du Chili, du Pérou, du Brésil, du Honduras, du Canada, de l’Uruguay, du Venezuela, de la Dominique, d’Haïti, de la Grenade, du Costa Rica, du Chili ainsi que le Secrétaire général de l’Organisation ont pris la parole concernant les questions spécifiques dont traitent les chapitres de la Charte démocratique interaméricaine.

Après que le Président ait fait un résumé sur les facettes soulignées dans les exposés, le Conseil permanent a pris note des exposés et a décidé de poursuivre le dialogue entrepris relativement à cet instrument.
8. Autres questions
· Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, s’est référé à la situation et aux événements qui se déroulaient en Libye.
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Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, s’est référé au fait que la gestion de l’administration du Secrétariat général doit être transparente.  Il a exposé au Conseil permanent sa préoccupation face aux délais dans la transmission par le Secrétariat de l’information demandée sur les détails de tous les contrats temporaires et de chargés de missions d’observation des élections et d’autres missions temporaires, avec leurs émoluments et fonctions respectifs, nommés par le Secrétaire général de l’Organisation depuis l’entrée en fonctions de ce dernier en 2005 ainsi que pour le manque de clarté apparent des renseignements finalement fournis.  Pour cette raison, l’Ambassadeur Cochez a demandé au Conseil permanent de décider de demander la tenue d’une enquête et la réalisation d’une vérification par la Commission des vérificateurs extérieurs chargés d’examiner la comptabilité du Secrétariat général.

Le Secrétaire général de l’Organisation, monsieur José Miguel Insulza, a répondu aux questions posées par le Représentant permanent du Panama et a assuré que l’information demandée sera fournie. Conformément aux normes en vigueur régissant le fonctionnement du Conseil permanent, cet organe a décidé d’inscrire l’examen de cette question à l’ordre du jour de la séance qui aura lieu le 7 septembre 2011, après que les délégations auront eu l’occasion de faire les consultations correspondantes.
· Le Représentant permanent de la Barbade, l’Ambassadeur John E. Beale, a informé qu’il demandera que le Conseil permanent réexamine l’assignation du suivi et de la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2691 (LXI-O/11) “Appui aux travaux de la Commission de la mer des Caraïbes” pour qu’il passe de la Commission générale à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré, étant donné que le domaine de compétence de ce dernier comprend les questions relatives au développement durable, à l’environnement et aux changements climatiques, entre autres.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 18 h 17.
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� .	Les déclarations et observations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA -1814/11).
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