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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner- Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:19 a.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1814/11, sin modificaciones.

· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Canadá
El Embajador Skinner-Klée expresó los sentimientos de pesar y condolencias en nombre de los miembros del Consejo Permanente al pueblo y Gobierno de Canadá por el fallecimiento del Honorable Jack Layton, líder del New Democratic Party, acaecido el 22 de agosto de 2011.
· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de México
El Consejo Permanente expresó también los sentimientos pesar y solidaridad con el pueblo y Gobierno de México, en especial con el pueblo de Monterrey, nuevo León, donde en un atentado terrorista cobraran la vida de cincuenta y dos personas el 26 de agosto de 2011.

El Consejo Permanente repudió el cobarde hecho y exhortó a las autoridades mexicanas a que identifiquen a los responsables y se les aplique todo el rigor de la ley.   
· Solidaridad con los pueblos y gobiernos de los Estados Miembros afectados por el Huracán Irene

El Consejo Permanente expresó asimismo sus sentimientos de solidaridad con los pueblos y gobiernos de Bahamas, República Dominicana, Haití y Estados Unidos por las pérdidas de vidas humanas y cuantiosos daños materiales que han sufrido al paso de los fuertes vientos del Huracán Irene y cuyos efectos continuaba sintiéndose en numerosas poblaciones en la costa este de los Estados Unidos.

· Bienvenida al Representante Permanente de México 

El Consejo Permanente otorgó una muy cordial bienvenida al Embajador Joel Hernández, Representante Permanente México quién presentó sus cartas credenciales el 29 de agosto de 2011.  El Embajador Hernández compartió con los miembros del Consejo Permanente sus impresiones iniciales sobre los diversos asuntos que integraban la agenda de la Organización.  

· Congratulaciones al pueblo y Gobierno de Trinidad y Tobago


El Consejo Permanente congratuló al pueblo y Gobierno de Trinidad y Tobado al celebrarse un año más de su independencia.

2. Séptimo Diálogo Interamericano Sobre la Gestión del Agua 
El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, se refirió al Séptimo Diálogo Interamericano sobre Gestión del Agua, evento que se celebrará en Medellín, Colombia, del 13 al 19 de noviembre de 2011, y que convocará a los actores relevantes en la gestión de agua en el hemisferio para abordar temas transversales como la participación pública en la gestión del agua y el papel de la comunicación en la construcción de una cultura del agua, así como los mecanismos de colaboración para la gestión de recursos hídricos transfronterizos. El Embajador Hoyos invitó a las delegaciones a incentivar a sus autoridades a participar en el mismo.

Se dirigió también al Consejo Permanente el señor Luis Alfonso Escobar, Director General de la Corporación Autónoma Regional del Centro de Antioquia (CORANTIOQUIA), entidad designada como anfitrión del evento durante el que se reflexionará sobre lo que se ha avanzado en la gestión integrada de los recursos hídricos en la región, así como sobre los retos y demandas a futuro.  
Luego de que el Secretario General de la Organización, señor José Miguel Insulza, se refirió al evento que hospedará la ciudad de Medellín, en noviembre próximo, el Consejo Permanente tomó nota de la celebración del evento y de las exposiciones relativas al importante evento que sobre la gestión del agua se celebrará en Colombia.

3. Presentación del informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA en Perú

 
El señor Dante Caputo, Jefe de la Misión de Observación Electoral llevada a cabo por la OEA en el Perú, presentó el informe correspondiente a la segunda vuelta de las elecciones generales realizadas en el Perú el 5 de junio de 2011.
El Representante Permanente del Perú, Embajador Hugo de Zela, agradeció el informe presentado por el señor Dante Caputo y dejó especial constancia del agradecimiento a Estados Unidos, Canadá y España por sus contribuciones financieras que hiciera hacer la Misión de Observación Electoral.  El Embajador de Zela también hizo un llamado a los miembros del Consejo Permanente sobre la necesidad de considerar la posibilidad de financiamiento de las misiones de observación electoral con recursos del Fondo Regular de la Organización. 

El Consejo Permanente agradeció al señor Caputo y a los miembros de la Misión de Observación Electoral por el trabajo realizado, reconoció la contribución y apoyo de los Estados Miembros que la hicieron posible y felicitó al pueblo y Gobierno del Perú por la jornada electoral desarrollada con tranquilidad y sin incidentes.  

4. Presentación del informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA en Ecuador
 
El señor Pablo Gutiérrez, Director del Departamento de Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría General, presentó el informe correspondiente en nombre del señor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Observación Electoral, llevada a cabo por la OEA en Ecuador de las elecciones generales que tuvieron lugar el 7 de mayo de 2011.
La Representante Permanente de Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, agradeció el informe presentado por el señor Gutiérrez y el apoyo prestado por la Secretaría de la OEA, así como las contribuciones financieras de Canadá y Chile.

El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza se refirió a los procesos electorales realizados en Ecuador y Perú.  

El Consejo Permanente agradeció al señor Pablo Gutiérrez la presentación del informe y agradeció al señor Enrique Correa, Jefe de la Misión de Observación Electoral y a los miembros de su equipo por el trabajo realizado y reconoció la contribución y apoyo de los Estados Miembros que la hicieron posible.  Asimismo congratuló al pueblo y Gobierno de Ecuador por la jornada electoral desarrollada sin incidentes y con la plena participación ciudadana.
5.
Informe del Presidente de la Comisión de Estilo del cuadragésimo primer período de sesiones de la Asamblea General 


El señor César Martínez, Representante Alterno de El Salvador y Presidente de la Comisión de Estilo del cuadragésimo primer período de sesiones de la Asamblea General, celebrado en San Salvador del 5 al 7 de junio de 2011, presentó el informe correspondiente; informe contenido en el documento CP/doc. 4656/11 corr. 1
El Consejo Permanente aprobó el informe presentado, adoptando así las recomendaciones de carácter general y las específicas contenidas en el documento arriba mencionado. 

6. Consideración del proyecto de resolución “Uso de saldos no comprometidos y no programados de Fondos Específicos establecidos por los Estados Miembros para cubrir déficits en el Fondo Regular”


El Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, señor César Martínez, Representante Alterno de El Salvador, presentó el informe correspondiente. 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución que fue posteriormente publicado como documento CP/RES. 987 (814/11) “Uso de saldos no comprometidos y no programados de Fondos Específicos establecidos por los Estados Miembros para cubrir déficits en el Fondo Regular” para autorizar a la Secretaría General a que, con la autorización del Estado Miembro correspondiente, utilice los saldos en efectivo no comprometidos y no programados de los fondos específicos establecidos por los Estados Miembros para cubrir temporalmente los déficits en el Fondo Regular, por períodos máximos de 60 días
· Despedida al Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Virgilio Alcántara

El Consejo Permanente despidió al Embajador Virgilio Alcántara quien concluía sus funciones como Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA. Los miembros del Consejo Permanente rindieron un cálido reconocimiento a la gestión que le cupo desempeñar como representante de su país, así como a sus cualidades personales.  El Consejo Permanente despidió al Embajador Alcántara con un voto de aplauso. 

· Despedida al Representante Permanente de El Salvador, Embajador Joaquín Maza Martelli


El Consejo Permanente despidió al Embajador Joaquín Maza Martelli quien concluía sus funciones como Representante Permanente de El Salvador ante la OEA. Los miembros del Consejo Permanente rindieron un reconocimiento especial a la gestión que le cupo desempeñar al Embajador Maza como representante de su país, especialmente a la desarrollada en preparación el cuadragésimo primer período ordinario de la Asamblea General celebrada en su país en junio de 2001.  El Consejo Permanente despidió al Embajador Maza Martelli con un voto de aplauso.
El Consejo Permanente suspendió la sesión vespertina a las 1:00 p.m. y reinició sus trabajos a las 2:53 p.m. 

Al iniciarse la sesión vespertina, el Presidente del Consejo Permanente compartió información con los miembros del Consejo con relación al panel organizado por la Secretaría General y el Comité Jurídico Interamericano, en Brasilia, Brasil, el 1 de agosto de 2011, sobre los orígenes de la defensa de la democracia en el marco de la OEA.

7.
Diálogo sobre la Carta Democrática Interamericana. Capítulos IV, V y VI

El Consejo Permanente continuó el diálogo iniciado el 4 de mayo de 2011, para dar cumplimiento a las resoluciones AG/RES. 2555 (XL-O/10) y AG/RES. 2694 (XLI-O/11) de la Asamblea General sobre la “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento a la Carta Democrática Interamericana”.


Las delegaciones de México, Santa Lucía, Estados Unidos, República Dominicana, Argentina, Chile, Perú, Brasil, Honduras, Canadá, Uruguay, Venezuela, Dominica, Haití, Grenada, Costa Rica, Chile así como el Secretario General de la Organización se manifestaron con relación a los asuntos específicos de los que tratan los capítulos de la Carta Democrática Interamericana.


Luego que el Presidente hiciera un resumen sobre los aspectos resaltados en las presentaciones, el Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones y acordó continuar con el diálogo iniciado con relación a este instrumento.   

8. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, se refirió a la situación que se encontraba desarrollando en Libia. 
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El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, se refirió a la necesidad de que la gestión de la administración de la Secretaría General sea transparente.  Presentó al Consejo Permanente su preocupación por la demora con la que la Secretaría estaba actuando para entregarle información solicitada sobre el detalle de todos los contratos temporales y de encargados de misiones de observación electoral y de otras misiones temporales, con sus respectivos emolumentos y funciones, nombrados por el Secretario General de la Organización desde que asumiera esas funciones en el año 2005 y por la aparente falta de claridad en la información proporcionada tardíamente.  Por ello, el Embajador Cochez, solicitó al Consejo Permanente que acuerde instruir la realización de una investigación y auditoria por parte de la Junta de Auditores Externos. 

El Secretario General de la Organización, señor José Miguel Insulza, atendió las cuestiones planteadas por el Representante Permanente de Panamá y aseguró que la información solicitada será entrega. El Consejo Permanente, de conformidad con la normativa vigente para su funcionamiento, acordó incluir la consideración del tema en el orden del día de la sesión que se celebraría el 7 de septiembre de 2011, una vez que las delegaciones hayan tenido oportunidad de realizar las consultas correspondientes.   

· El Representante Permanente de Barbados, Embajador John E. Beale, informó que solicitará que el Consejo Permanente reconsidere la asignación del seguimiento e implementación de la resolución AG/RES. 2691 (XLI-O/11) “Apoyo a la labor de la Comisión del Mar Caribe” para que de la Comisión General pase a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, dado que ámbito de competencia de éste incluye los temas relativos al desarrollo sostenible, medio ambiente y cambio climático, entre otros. 

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 18:17 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1814/11.
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