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Resumo da sessão extraordinária realizada em 7 de setembro de 2011
CP/ACTA 1815/11

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária presidida pelo Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala, para receber Sua Excelência o Senhor Rafael Alburquerque, Vice-Presidente da República Dominicana.  A sessão teve início às 10h32.

O Senhor Alburquerque apresentou detalhes sobre a organização e a preparação do Quinto Fórum de Competitividade das Américas, que será realizado em São Domingos, de 5 a 7 de outubro de 2011, cujo tema principal foi definido como “Comprometidos com a Educação para Competir”.
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O Vice-Presidente da República Dominicana informou que o Fórum receberá líderes de toda a Região e possibilitará um valioso intercâmbio de experiências, bem como a consolidação de sinergias que potencializem o impacto das ações realizadas pelos Estados membros da Organização e pelas instituições regionais e internacionais, a fim de que se examine o panorama da competitividade regional e se identifique as oportunidades e experiências que permitam a inovação e promovam a produção e a competitividade nas economias.  O Senhor Alburquerque reconheceu e agradeceu o trabalho que a Secretaria-Geral da OEA vem realizando na condição de Secretaria Técnica da rede Interamericana de Competitividade (RIAC).


A exposição do Vice-Presidente da República Dominicana foi complementada pelo Senhor Andrés Van der Horst, Diretor Executivo do Conselho Nacional de Competitividade do país e Presidente pro tempore da RIAC, que se referiu aos eventos a serem realizados pela Rede em São Domingos, juntamente com o Quinto Fórum. O Senhor Van der Horst incentivou os Estados membros da OEA a que continuem combinando esforços para o uso comum das melhores práticas de competitividade da Região.

Os representantes da Colômbia, Estados Unidos, Costa Rica, Chile, México e El Salvador agradeceram a apresentação do Vice-Presidente Alburquerque, destacaram a importância do Fórum e ofereceram seu apoio para a conclusão bem-sucedida dos eventos a serem realizados na República Dominicana. 

O Secretário-Geral da Organização, Senhor José Miguel Insulza, ressaltou a liderança das autoridades da República Dominicana na organização do Fórum e o compromisso do país com o tema competitividade, mencionando que existe o potencial de gerar uma visão integradora de longo prazo para a promoção da produtividade, da capacidade institucional e da inovação no âmbito das agendas de competitividade nos países do Hemisfério.  Destacou ainda que o tema competitividade e os espaços que fomentam o diálogo sobre políticas públicas, cooperação e intercâmbio de melhores práticas e lições aprendidas entre os países são uma prioridade da instituição.  


O texto completo das exposições constam da ata da sessão, documento CP/ACTA 1815/11.


A sessão foi encerrada às 11h32.
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