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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 7 de septiembre de 2011

CP/ACTA 1815/11

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala, para recibir al Excelentísimo Doctor Rafael Alburquerque, Vicepresidente de la República Dominicana. Se dio inicio a la sesión a las 10:32 a.m.


El Doctor Alburquerque presentó detalles relativos a la organización y preparación del Quinto Foro de Competitividad de las Américas que se realizará en Santo Domingo, del 5 al 7 de octubre de 2011, cuyo tema principal ha sido designado como “Comprometidos con la Educación para Competir”.


 El Vicepresidente de la República Dominicana informó que el Foro acogerá a líderes de toda la región y permitirá un valioso intercambio de experiencias y la consolidación de sinergias que potencien el impacto de las acciones que realizan los Estados Miembros de la Organización, así como las instituciones de carácter regional y/o internacional para analizar el panorama de la competitividad regional e identificar oportunidades y experiencias que permitan la innovación y promuevan la producción y la competitividad de las economías.  El Doctor Alburquerque reconoció y agradeció el trabajo que la Secretaría General de la OEA se encontraba realizando en su capacidad de Secretaría Técnica de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC).

Completó la exposición del señor Vicepresidente de la República Dominicana, el señor Andrés Van der Horst, Director Ejecutivo del Consejo Nacional de la Competitividad de ese país y Presidente Pro Tempore de la RIAC, refiriéndose a los eventos que, junto con el Quinto Foro, estará celebrando la RIAC en Santo Domingo.  El señor Van der Horst animó a los países miembros de la OEA a continuar mancomunando esfuerzos para hacer uso común de las mejores prácticas de competitividad de la región.

Los representantes de Colombia, Estados Unidos, Costa Rica, Chile, México y El Salvador agradecieron la presentación del Vicepresidente Alburquerque, destacaron la importancia del Foro y ofrecieron su apoyo para la exitosa conclusión de los eventos a celebrarse en la República Dominicana. 


El Secretario General de la Organización, señor José Miguel Insulza, resaltó el liderazgo de las autoridades de República Dominicana en la organización del Foro y el compromiso de dicho país con el tema de la competitividad, comentando que, indicó, tiene el potencial de generar una visión integradora de largo plazo para promover la productividad, capacidad institucional e innovación en el contexto de las agendas de competitividad en los países del hemisferio. Destacó además que el tema de la competitividad y los espacios que fomenten el diálogo sobre políticas públicas, la cooperación y el intercambio de mejores prácticas y lecciones aprendidas entre países es una prioridad en la institución.  


El texto completo de las exposiciones consta en el Acta de la sesión, documento CP/ACTA 1815/11.


La sesión concluyó a las 11:32 a.m.
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