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CONSEIL PERMANENT

 


OEA/Ser.G

CP/SA 1816/11
10 septembre 2011

Original: espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 7 septembre 2011

CP/ACTA-1816/11
/

La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Jorge Skinner- Klée, Représentant permanent du Guatemala près l’Organisation des États Américains (OEA) et a été ouverte à 11h22.

1. Approbation de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour constituant le document CP/OD-1816/11, sans modifications.

· Condoléances au peuple et au Gouvernement du Chili

L’Ambassadeur Skinner-Klée a exprimé ses condoléances au nom des membres du Conseil permanent au peuple et au Gouvernement du Chili à l’occasion de l’accident survenu le 3 septembre 2011 dans lequel un appareil des Forces aériennes du Chili s’est écrasé sur l’archipel Juan Fernández, causant la mort de vingt et une personnes.

· Solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Mexique

Le Conseil permanent a aussi exprimé ses condoléances et sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Mexique à l’occasion des pertes de vies humaines et des dommages causés par les pluies persistantes qui se sont abattues sur le nord de la région métropolitaine et ont provoqué des inondations et des glissements de terrain. 

· Commémoration continentale du Dixième anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine et renouvellement de l’engagement des Amériques envers la démocratie


Le Président du Conseil permanent a mentionné la célébration organisée à l’initiative du Gouvernement chilien les 3 et 4 septembre 2011, à Valparaíso, commémorant le dixième anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine et le renouvellement de l’engagement des Amériques envers la démocratie. 


L’Ambassadeur Skinner-Klée a fait savoir qu’en réponse à l’invitation du Gouvernement chilien, il a participé à cette célébration qui a invité à une réflexion sur le renforcement et la protection de la démocratie dans le Continent, en particulier sur l’enjeu de l’inclusion sociale et le futur de la démocratie quant à sa préservation et son approfondissement.


Le Président du Conseil permanent a indiqué que les États membres représentés ici ont de nouveau déclaré que la Charte démocratique interaméricaine est le principal instrument du Continent américain pour la gouvernance démocratique et ont convenu unanimement de réaffirmer que la démocratie et le développement économique et social sont interdépendants et se renforcent mutuellement et qu’en conséquence, la démocratie et la lutte contre la pauvreté vont de pair dans la mesure où pour combattre la pauvreté et la discrimination la pleine participation de la citoyenneté est nécessaire, de manière inclusive, en particulier la participation des femmes, des jeunes, des populations autochtones, des personnes d’ascendance africaine et des divers acteurs sociaux et de la société civile.


À ce sujet, a-t-il dit, la réflexion a aussi porté sur l’impact de la violence, de la criminalité organisée, du trafic de stupéfiants et d’autres menaces contre la sécurité dans une démocratie, ainsi que sur la nécessité de prendre de manière concertée des initiatives conjointes pour y faire face. Il a rappelé qu’une mention particulière a été faite de la nécessité de réfléchir sur le rôle qui incombe à l’OEA et sur les futures activités, ainsi que de la nécessité de terminer les processus de négociation de la Charte sociale, de la Convention contre le racisme et toutes le formes de discrimination et d’intolérance et de la Déclaration sur les droits des peuples autochtones.  Il a également réaffirmé que sans le respect des droits de la personne et des libertés fondamentales il n’y a pas de démocratie; en conséquence, le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne est l’affaire de tous.


Le Président du Conseil permanent a indiqué que pendant la célébration diverses propositions ont été présentées en ce qui concerne la protection collective de la démocratie et que la nécessité de disposer d’instruments propres à prévenir les crises ou les ruptures de l’ordre démocratique a été réaffirmée, en particulier de mettre en place des directives et des outils qui complètent la Charte démocratique interaméricaine et puissent améliorer la capacité d’action préventive de l’OEA; il a ensuite présenté quelques-unes de propositions qui ont été esquissées.

· Bienvenue au Représentant permanent de la République Dominicaine 

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Roberto Saladín Selin, Représentant Permanent de la République Dominicaine, qui a partagé avec ses membres ses premières impressions sur les diverses questions inscrites au programme de l’Organisation.  

2. Exposé du Président de l’Organisation interaméricaine de défense 
Le Lieutenant-général Guy Thibault, Président de l’Organisation interaméricaine de défense (OID), en commençant son mandat, s’est adressé aux membres du Conseil permanent pour présenter les activités que comporte le plan de travail qu’il propose d’exécuter.

Les Représentants du Canada, de l’Argentine, d’Haïti, du Mexique et du Belize l’ont remercié de son exposé et ont accueilli cordialement le Lieutenant-général Thibault et les membres de l’OID. 

Le Conseil permanent a pris note des exposés. 

3. 
Demande de la Mission permanente du Panama concernant une vérification des fonds du Secrétariat général

Le Président du Conseil permanent a rappelé la demande présentée par le Représentant permanent du Panama à la séance du 31 août 2011  au paragraphe “Autres questions”, concernant la gestion de certaines passations de contrat et l’administration des dépenses du Secrétariat général lorsque sera terminée la demande d’action de la part du Conseil permanent.

Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, a fait savoir que la Mission du Panama ayant été assurée par le Secrétariat général qu’elle recevra toute l’information qu’elle a demandée, retirait sa proposition de vérification des dépenses susmentionnées.  L’Ambassadeur Cochez a ensuite présenté au Conseil permanent d’autres éléments d’information qui, selon lui, contribueraient à la transparence de la gestion de l’administration de l’institution.  

Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, a indiqué qu’il remettrait dans les meilleurs délais à la Mission permanente du Panama comme aux autres Missions permanentes, toute l’information qui a été demandée sur les  thèmes soulevés par le Représentant permanent du Panama. 

Avant le retrait de la demande formulée par la Délégation du Panama et sur une proposition du Président, le Conseil permanent a convenu de remettre à plus tard la suite de l’examen de cette question, pour laisser le temps aux délégations de recueillir l’information auprès du Secrétariat général et de se prononcer sur ce sujet en temps voulu, si elles le veulent. 

4.
Réexament de l’attribution du suivi de la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2691 (LXI-O/11)
Suite à une demande présentée par la Mission permanente de la Barbade, le Conseil permanent a convenu d’attribuer le suivi de la résolution AG/RES. 2691 (LXI-O/11) “Appui aux travaux de la Commission de la Mer des Caraïbes” à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) et a chargé le Secrétariat de procéder à une révision de la répartition des mandats consignée dans le document CP/doc.4651/11 rev. 1 et d’en distribuer la nouvelle version aux Missions permanentes, ainsi que d’en informer la Présidence de la CEPCIDI, dans les meilleurs délais.

5.
Approbation des procès-verbaux du Conseil permanent: CP/ACTA 1718/09, CP/ACTA  1722/09 et CP/ACTA 1786/11
Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1718/09, de la séance extraordinaire tenue le 28 septembre 2009, avec la correction demandée par la Délégation du Nicaragua

· CP/ACTA 1722/09, de la séance ordinaire tenue le 14 octobre 2009

· CP/ACTA 1786/11, de la séance extraordinaire tenue le 12 janvier 2011

3. Autres questions
· Le Représentant permanent du Costa Rica, l’Ambassadeur José Enrique Castillo, a fait rapport sur la tâche accomplie en sa qualité de Président du Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb et avant de quitter l’Organisation, il a proposé que le Représentant permanent du Canada, Allan Culham, soit nommé nouveau Président de ce Groupe d’amis.  Le Conseil permanent a nommé l’Ambassadeur Culham conformément à cette proposition.
· Le Représentant suppléant du Chili, M. Christian Rehren, a remercié le Conseil permanent d’avoir présenté ses condoléances à l’occasion de l’accident aérien survenu dans son pays et a mentionné la célébration qui a eu lieu à Valparaíso en commémoration du dixième anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine et le renouvellement de l’engagement des Amériques envers la démocratie. 
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· Le Président du Conseil permanent et plusieurs délégations ont félicité la Délégation du Brésil à l’occasion de sa fête nationale.

· La Délégation du Venezuela a présenté ses condoléances aux peuples et aux gouvernements du Chili et du Mexique pour leurs pertes de vies respectives et le peuple et le Gouvernement de Russie à l’occasion de l’accident aérien, survenu le 7 septembre 2011, dans la ville de Petrozavodsk et causant la mort de quarante-quatre personnes.

· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur José Enrique Castillo qui a terminé son mandat de Représentant permanent du Costa Rica près l’OEA pour assumer de nouvelles responsabilités en qualité de Ministre des affaires étrangères du Costa Rica. Les membres du Conseil permanent ont rendu un vif hommage à la gestion qu’il a assurée en tant que représentant de son pays, ainsi qu’à ses qualités personnelles. Les adieux du Conseil permanent à l’Ambassadeur ont été accompagnés par des applaudissements. 


Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance a été levée à 13 h 31.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignées dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA-1816/11.





_1378004548.doc


CONSEIL PERMANENT



