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Resumo da sessão ordinária realizada em 7 de setembro de 2011

CP/ACTA-1816/11
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente, presidida pelo Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), teve início às 11h22.

1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1816/11, sem modificações.

· Condolências ao povo e ao Governo do Chile

O Embaixador Skinner-Klée apresentou condolências, em nome dos membros do Conselho Permanente, ao povo e ao Governo do Chile, pelo acidente, ocorrido em 3 de setembro de 2011, quando uma aeronave da Força Aérea Chilena caiu no arquipélago Juan Fernández, provocando a morte de 21 pessoas.

· Manifestação de solidariedade ao povo e ao Governo do México

O Conselho Permanente manifestou sentimentos de pesar e solidariedade para com o povo e o Governo do México, pelas perdas e danos causados pelas persistentes chuvas que assolaram a zona norte da área metropolitana, provocando inundações e deslizamentos. 

· Comemoração hemisférica do Décimo Aniversário da Carta Democrática Interamericana e renovação do compromisso das Américas com a democracia


O Presidente do Conselho Permanente referiu-se ao evento realizado, por iniciativa do Governo do Chile, em 3 e 4 de setembro de 2011, na cidade de Valparaíso, para a comemoração do décimo aniversário da Carta Democrática Interamericana e da renovação do compromisso das Américas com a democracia. 


O Embaixador Skinner-Klée informou que, atendendo ao convite do Governo do Chile, participou do evento, que conclamou à reflexão sobre o fortalecimento e a proteção da democracia no continente, especialmente sobre o desafio da inclusão social e o futuro da democracia, no que diz respeito à sua proteção e aprofundamento.


O Presidente do Conselho Permanente salientou que os Estados membros ali representados reiteraram que a Carta Democrática Interamericana é o principal instrumento do Hemisfério para a governabilidade democrática e coincidiram, unanimemente, em reafirmar que a democracia e o desenvolvimento econômico e social são interdependentes e se reforçam mutuamente; e que, portanto, a democracia e a luta contra a pobreza caminham juntas, porquanto, para combater a pobreza e a discriminação, é necessária a participação plena do cidadão, de maneira inclusiva, especialmente das mulheres, dos jovens, dos indígenas, dos afro-descendentes e dos diversos atores sociais e da sociedade civil.


Nesse sentido, informou, refletiu-se também sobre o impacto da violência, da criminalidade organizada, do narcotráfico e de outras ameaças à segurança da democracia, bem como sobre a necessidade de concertar iniciativas conjuntas para enfrentá-los. Lembrou que se fez especial menção à necessidade de refletir sobre o papel que compete à OEA e às ações futuras, bem como à necessidade de concluir os processos de negociação da Carta Social, da Convenção contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância e da Declaração sobre os Direitos dos Povos Indígenas. Também se reafirmou que, sem o respeito aos direitos humanos e às liberdades fundamentais, não há democracia, donde, o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos é tarefa de todos.


O Presidente do Conselho Permanente informou que, no decorrer do evento, foram apresentadas diversas propostas, com relação à proteção coletiva da democracia, e reiterada a necessidade de que se disponha de instrumentos para prevenir crises ou rupturas democráticas, especialmente a elaboração de diretrizes e ferramentas que complementem a Carta Democrática Interamericana e possam aperfeiçoar a capacidade de ação preventiva da OEA, passando, em seguida, a salientar algumas das propostas apresentadas.

· Boas-vindas ao Representante Permanente da República Dominicana 

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Roberto Saladín Selin, Representante Permanente da República Dominicana, que formulou impressões iniciais sobre os diversos assuntos que constituem a agenda da Organização. 

2. Exposição do Presidente da Junta Interamericana de Defensa 
O Tenente-General Guy Thibault, Presidente da Junta Interamericana de Defesa (JID), ao iniciar sua gestão frente a esse organismo, dirigiu-se aos membros do Conselho Permanente para falar sobre as ações que constituem o plano de trabalho que propõe executar.

Os representantes do Canadá, Argentina, Haiti, México e Belize agradeceram a exposição e cumprimentaram o Tenente-General Thibault e os membros da JID. 

O Conselho Permanente tomou nota das exposições. 

3.
Solicitação da Missão Permanente do Panamá, com relação a uma auditoria dos recursos da Secretaria-Geral

O Presidente do Conselho Permanente lembrou a solicitação apresentada pelo Representante Permanente do Panamá, na sessão realizada em 31 de agosto de 2011, no tema “outros assuntos”, com relação à condução de algumas contratações e à administração de gastos da Secretaria-Geral, concluindo com um pedido de ação por parte do Conselho Permanente.

O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Guillermo Cochez, informou que, ante o compromisso assumido pela Secretaria-Geral, de que a Missão do Panamá receberá toda a informação solicitada, retirava sua proposta de que se proceda a uma auditoria dos gastos acima mencionados. O Embaixador Cochez apresentou, em seguida, ao Conselho Permanente, outros pontos em que considerava que a obtenção de informações ajudaria a conseguir a transparência na gestão da administração da instituição. 

O Secretário-Geral, José Miguel Insulza, informou que, em breve, faria entrega tanto à Missão Permanente do Panamá, como às demais Missões Permanentes, de toda a informação solicitada sobre os temas mencionados pelo Representante Permanente do Panamá. 

Ante a retirada do pedido, pela Delegação do Panamá, e com base em uma proposta do Presidente, o Conselho Permanente acordou adiar a consideração do tema, até que as delegações possam compilar as informações a serem prestadas pela Secretaria-Geral. Acrescentou que, oportunamente, caso queiram, as delegações poderiam se pronunciar sobre essas informações. 

4.
Reconsideração da atribuição do acompanhamento da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2691 (LXI-O/11) 

Atendendo à solicitação apresentada pela Missão Permanente de Barbados, o Conselho Permanente acordou atribuir o acompanhamento da resolução AG/RES. 2691 (LXI-O/11), “Apoio ao trabalho da Comissão do Mar do Caribe”, à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), e encarregou a Secretaria de proceder à revisão e distribuição de mandatos, constantes do documento CP/doc.4651/11 rev. 1, e de enviar a nova versão às Missões Permanentes, bem como de informar a Presidência da CEPCIDI, com a maior brevidade.

5.
Aprovação das atas do Conselho Permanente: CP/ACTA 1718/09, CP/ACTA 1722/09 e CP/ACTA 1786/11
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1718/09, da sessão extraordinária realizada em 28 de setembro de 2009, com a correção solicitada pela Delegação da Nicarágua;

· CP/ACTA 1722/09, da sessão ordinária realizada em 14 de outubro de 2009; e 

· CP/ACTA 1786/11, da sessão extraordinária realizada em 12 de janeiro de 2011.

3. Outros assuntos
· O Representante Permanente da Costa Rica, Embaixador José Enrique Castillo, informou sobre o trabalho executado como Presidente do Grupo de Amigos da Biblioteca Colón e, em virtude de seu desligamento da Organização, propôs que o Representante Permanente do Canadá, Allan Culham, seja designado novo Presidente desse Grupo de Amigos. O Conselho Permanente designou o Embaixador Culham, conforme foi proposto.
· O Representante Suplente do Chile, Christian Rehren, agradeceu as manifestações de pesar do Conselho Permanente, em virtude do acidente aéreo ocorrido em seu país, e se referiu ao evento realizado em Valparaíso, em comemoração ao décimo aniversário da Carta Democrática Interamericana e da renovação do compromisso das Américas com a democracia. 
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O Presidente do Conselho Permanente e várias delegações cumprimentaram a Delegação do Brasil, por ocasião da comemoração de seu dia nacional.

· A Delegação da Venezuela apresentou condolências aos povos e governos do Chile e México, pelas respectivas perdas, e ao povo e ao Governo da Rússia, pelo acidente aéreo, ocorrido em 7 de setembro de 2011, na cidade de Petrozavodsk, que provocou a morte de 44 pessoas.

· O Conselho Permanente apresentou despedidas ao Embaixador José Enrique Castillo, que encerrava seu mandato como Representante Permanente da Costa Rica junto à OEA para assumir novas responsabilidades, como Ministro das Relações Exteriores de seu país. Os membros do Conselho Permanente agradeceram calorosamente seu desempenho como representante da Costa Rica, e exaltaram suas qualidades pessoais. O Conselho Permanente apresentou despedidas ao Embaixador Castillo com votos de aplauso. 


Não havendo outros assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada às 13h31.
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�.	As declarações e comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1816/11.
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