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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 7 de septiembre de 2011
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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner- Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 11:22 a.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1816/11, sin modificaciones.

· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Chile
El Embajador Skinner-Klée expresó los sentimientos de condolencias en nombre de los miembros del Consejo Permanente al pueblo y Gobierno de Chile por el accidente ocurrido el 3 de septiembre de 2011 en el que una nave de la Fuerza Área de Chile capotó en el archipiélago Juan Fernández y donde perdieron la vida veintiún personas.

· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de México
El Consejo Permanente expresó también los sentimientos de pesar y solidaridad con el pueblo y Gobierno de México por las pérdidas y daños causados por las persistentes lluvias que azotaban la zona norte del área metropolitana y que habían provocada inundaciones y deslaves. 
· Conmemoración Hemisférica del Décimo Aniversario de la Carta Democrática Interamericana y Renovación del Compromiso de las Américas con la Democracia


El Presidente del Consejo Permanente se refirió al evento celebrado, por iniciativa del Gobierno de Chile, los días 3 y 4 de septiembre de 2011, en la ciudad de Valparaíso, para la conmemoración del décimo aniversario de la Carta Democrática Interamericana y la renovación del compromiso de las Américas con la Democracia. 


El Embajador Skinner-Klée informó que, atendiendo la invitación del Gobierno de Chile, participó en el evento que llamó a la reflexión sobre el fortalecimiento y protección de la democracia en el continente, particularmente sobre el desafío de la inclusión social y el futuro de la democracia en cuanto a su protección y su profundización.


El Presidente del Consejo Permanente indicó que los Estados Miembros allí representados reiteraron que la Carta Democrática Interamericana es el principal instrumento del hemisferio para la gobernabilidad democrática y coincidieron unánimemente en reafirmar que la democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente y que, por tanto, la democracia y la lucha contra la pobreza van unidas en tanto que para combatir la pobreza y la discriminación es necesaria la participación plena de la ciudadanía, de manera inclusiva, particularmente con la participación de las mujeres, los jóvenes, los indígenas, los afrodescendientes y los diversos actores sociales y de la sociedad civil.


En ese sentido, informó, se reflexionó, además, sobre el impacto de la violencia, el crimen organizado, el narcotráfico y otras amenazas a la seguridad en la democracia, así como la necesidad de concertar iniciativas conjuntas para afrontarlos. Recordó que se hizo especial mención a la necesidad de reflexionar sobre el rol que le compete a la OEA y las acciones a futuro, así como a la necesidad de concluir los procesos de negociación de la Carta Social, de la Convención Contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia y de la Declaración sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  Asimismo se reafirmó que sin el respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales no hay democracia; por tanto, el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos es tarea de todos.


El Presidente del Consejo Permanente informó que durante el evento se presentaron diversas propuestas con relación a la protección colectiva de la democracia y se reiteró la necesidad de contar con instrumentos para prevenir crisis o quiebres democráticos, especialmente desarrollar pautas y herramientas que complementen la Carta Democrática Interamericana y puedan perfeccionar la capacidad de acción preventiva de la OEA y pasó luego a señalar algunas de las propuestas esbozadas.
· Bienvenida al Representante Permanente de la República Dominicana 

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Roberto Saladín Selin, Representante Permanente de  la República Dominicana, quién compartió con sus miembros impresiones iniciales sobre los diversos asuntos que integraban la agenda de la Organización.  

2. Presentación del Presidente de la Junta Interamericana de Defensa 
El Teniente General Guy Thibault, Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID), al iniciar su gestión frente a dicho organismo, se dirigió a los miembros del Consejo Permanente  para presentar las acciones que integran el plan de trabajo que propone ejecutar.

Los representantes de Canadá, Argentina, Haití, México y Belize agradecieron la presentación y ofrecieron un cordial saludo al Teniente General Thibault y los miembros de la JID. 
El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones. 

3. 
Solicitud de la Misión Permanente de Panamá en relación a una auditoría de fondos de la Secretaría General

El Presidente del Consejo Permanente recordó la solicitud presentada por el Representante Permanente de Panamá durante la sesión celebrada el 31 de agosto de 2011 bajo el tema de “otros asuntos”, con relación al manejo de algunas contrataciones y la administración de gastos de la Secretaría General cuando concluyera con la solicitud de una acción por parte del Consejo Permanente.

El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, informó que habiendo recibido el compromiso de la Secretaría General que la Misión de Panamá recibirá toda la información solicitada, retiraba su propuesta de que se realice una auditoría de los gastos arriba mencionados.  El Embajador Cochez presentó luego al Consejo Permanente puntos adicionales de información que, consideraba, ayudaría a lograr la transparencia en la gestión de la administración de la institución.  
El Secretario General, señor José Miguel Insulza, informó que en breve haría entrega tanto a la Misión Permanente de Panamá como a las demás Misiones Permanentes, de toda la información solicitada sobre los temas planteados por el Representante Permanente de Panamá. 

Ante el retiro de la solicitud planteada por la Delegación de Panamá y con base en una propuesta del Presidente, el Consejo Permanente acordó diferir la consideración adicional del tema hasta tanto las delegaciones puedan hacer acopio de la información a ser proporcionada por la Secretaría General y que, en su oportunidad, si así lo quisieran, las delegaciones podrían pronunciarse sobre ella. 
4.
Reconsideración de la asignación del seguimiento de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2691 (LXI-O/11)  

Atendiendo una solicitud presentada por la Misión Permanente de Barbados, el Consejo Permanente acordó asignar el seguimiento de la resolución AG/RES. 2691 (LXI-O/11) “Apoyo a la labor de la Comisión del Mar Caribe” a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) e instruyó que la Secretaría proceda a revisar la distribución de mandatos consignada en el documento CP/doc.4651/11 rev. 1 y que distribuya la nueva versión del mismo a las Misiones Permanentes e informe a la Presidencia de la CEPCIDI, a la mayor brevedad.
5.
Aprobación de las actas del Consejo Permanente: CP/ACTA 1718/09, CP/ACTA  1722/09 y CP/ACTA 1786/11
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1718/09, de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de septiembre de 2009, con la corrección solicitada por la Delegación de Nicaragua
· CP/ACTA 1722/09, de la sesión ordinaria celebrada el 14 de octubre de 2009

y

· CP/ACTA 1786/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 12 de enero de 2011

3. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Costa Rica, Embajador José Enrique Castillo, informó sobre la labor desempeñada como Presidente del Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón y ante su partida de la Organización, propuso que el Representante Permanente de Canadá, Allan Culham, sea designado como nuevo Presidente de ese Grupo de Amigos.  El Consejo Permanente designó al Embajador Culham como fuera propuesto.
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El Representante Alterno de Chile, señor Christian Rehren, agradeció las expresiones de condolencias del Consejo Permanente por el accidente aéreo ocurrido en su país y se refirió al evento celebrado en Valparaíso en conmemoración del décimo aniversario de la Carta Democrática Interamericana y la renovación del compromiso de las Américas con la Democracia. 

· El Presidente del Consejo Permanente y varias delegaciones congratularon a la Delegación del Brasil en ocasión de celebrarse su día nacional.

· La Delegación de Venezuela expresó sus condolencias con los pueblos y gobiernos de Chile y México por sus respectivas pérdidas y al pueblo y Gobierno de Rusia por el accidente aéreo, ocurrido el 7 de septiembre de 2011, en la ciudad de Petrozavodsk y que causara el fallecimiento de cuarenta y cuatro personas.
· El Consejo Permanente despidió al Embajador José Enrique Castillo quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA para asumir nuevas responsabilidades en carácter de Ministro de Relaciones Exteriores de Costa Rica. Los miembros del Consejo Permanente rindieron un cálido reconocimiento a la gestión que le cupo desempeñar como representante de su país, así como a sus cualidades personales.  El Consejo Permanente despidió al Embajador Castillo con un voto de aplauso. 


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:31 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1816/11.
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