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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la présidence du Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klée, pour accueillir la Très Honorable Michaëlle Jean, Envoyée spéciale de l’UNESCO pour Haïti. La séance a commencé à 10 h 20.


Le Président du Conseil permanent a ouvert la séance en se référant au dixième anniversaire de l’attentat terroriste perpétré contre les États-Unis le 11 septembre 2001. Le Conseil permanent a observé une minute de silence en mémoire des victimes de cet attentat.

Ensuite, la Très Honorable Michaëlle Jean, Envoyée spéciale de l’UNESCO pour Haïti, a fait un exposé sur l’éducation en Haïti dans le contexte du Pacte national de l’éducation, du processus de reconstruction et de l’agenda de développement de ce pays. 


Madame Jean a commencé son exposé en traçant un portrait historique du pays, et elle a lancé un appel aux États membres de l’Organisation pour “construire des ponts, activer des instances de coopération et faciliter des investissements dans les Amériques pour la reconstruction d’Haïti”. Elle a poursuivi en reconnaissant les efforts consentis par l’Organisation pour aider Haïti à devenir un pays plus sûr et plus stable, et elle a affirmé qu’il “n’existe pas d’autre organisation plus apte pour réaliser cette tâche”.


En se référant au Pacte national pour l’éducation, madame Michaëlle Jean a mentionné l’engagement de l’UNESCO envers la mise en œuvre de celui-ci dans le but d’obtenir un système d’enseignement accessible, universel et de qualité. 


Après l’exposé de madame Jean, les représentants d’Haïti, du Canada, de la Colombie, du Brésil, de Saint-Kitts-et-Nevis - au nom des États membres de la CARICOM -, d’El Salvador, des États-Unis, du Venezuela, du Mexique, de la Dominique, de l’Uruguay, de la République dominicaine, de la Bolivie et de la Grenade ont remercié la Représentante des Nations Unies de ses paroles et ont indiqué que celles-ci constituaient un appel à l’action et à la mobilisation, auxquelles ils se sont engagés. 

Le Président du Conseil permanent a quant à lui remercié madame Michaëlle Jean de sa visite et de son exposé, lequel, a-t-il indiqué, appelait à une profonde réflexion sur le courage nécessaire pour affronter des difficultés inimaginables et il a réaffirmé que les États  membres de l’OEA étaient prêts et disposés à renouveler et à renforcer les efforts déployés pour faciliter la reconstruction d’Haïti et le développement intégré du peuple haïtien.

Le Secrétaire général adjoint de l’Organisation, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a remercié madame Michaëlle Jean de ses réflexions et a indiqué que le soutien apporté à Haïti constituait une priorité à l’ordre du jour de l’Organisation. Il a mentionné diverses initiatives entreprises par l’OEA pour appuyer la reconstruction d’Haïti, en particulier celles liées à l’appui au renforcement de la démocratie et de la gouvernance ainsi que les projets relatifs au registre d’état civil et au cadastre. 


Le texte complet des exposés est consigné dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1817/11.
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La séance a été levée à 12 h 14.
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