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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 13 de septiembre de 2011

CP/ACTA 1817/11

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala, para recibir a la muy Honorable señora Michaëlle Jean, Enviada Especial de la UNESCO para Haití. Se dio inicio a la sesión a las 10:20 a.m.


El Presidente del Consejo Permanente abrió la sesión refiriéndose al décimo aniversario de los ataques terroristas perpetrados contra los Estados Unidos el 11 de septiembre de 2001. El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio en memoria de las víctimas de aquellos ataques.


Seguidamente, la Excelentísima señora Michaëlle Jean, Enviada Especial de la UNESCO para Haití, hizo una exposición sobre la educación en Haití en el contexto del Pacto Nacional de Educación, el proceso de reconstrucción y la agenda de desarrollo de ese país. 

La señora Jean inició su presentación con un recuento histórico del país e hizo un llamado a los países miembros de la Organización para “construir puentes, activar instancias de cooperación y facilitar inversiones en las Américas para la reconstrucción de Haití”. Continuó reconociendo los esfuerzos que la Organización viene llevando adelante para ayudar a Haití a ser un país más seguro y estable, y afirmó que “no existe otra Organización más apta para desarrollar esta tarea”.



Al referirse al Pacto Nacional por la Educación, la señora Jean mencionó el compromiso de la UNESCO con su implementación con el objetivo de lograr un sistema educativo, accesible, universal y de calidad. 


Concluida la exposición de la señora Jean, los representantes de Haití, Canadá, Colombia, Brasil, Saint Kitts y Nevis –en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM-, El Salvador, Estados Unidos, Venezuela, México, Dominica, Uruguay, República Dominicana, Bolivia y Grenada agradecieron las palabras de la representante de las Naciones Unidas y señalaron que ellas constituían un llamado a la acción y a la movilización, con las que, indicaron, se encontraban comprometidos. 

Por su parte, el Presidente del Consejo Permanente agradeció la visita de la señora Michaëlle Jean así como la exposición hecha, la que, indicó, llamaba a una profunda reflexión sobre el valor necesario para afrontar dificultades inimaginables y reiteró que los Estados Miembros de la OEA estaban prontos y dispuestos a renovar y fortalecer los esfuerzos que faciliten la re-fundación de Haití y el desarrollo integral del pueblo haitiano.


El Secretario General Adjunto de la Organización, Embajador Albert R. Ramdin,  agradeció las reflexiones presentadas por la señora Jean y señaló que el apoyo a Haití ocupaba un lugar prioritario en la agenda de la Organización. Mencionó, así, varias iniciativas que la OEA ha emprendido en apoyo a la reconstrucción de Haití, específicamente aquellas relacionadas con el apoyo al fortalecimiento de la democracia y la gobernabilidad y los proyectos del registro civil y catastro. 

El texto completo de las exposiciones consta en el Acta de la sesión, documento CP/ACTA 1817/11.


La sesión concluyó a las 12:14 p.m.
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