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OEA/Ser.G

CP/SA. 1818/11

21 setembro 2011

Original: espanhol

Registro da sessão ordinária realizada em 21 de setembro de 2011
CP/ACTA-1818/11

A sessão ordinária do Conselho Permanente, sob a Presidência do Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos, teve início às 10h35. 
1. Aprovação da ordem do dia 

A ordem do dia, documento CP/OD-1818/11, foi aprovada sem modificações.

2. A gestão da qualidade no Hemisfério. Solicitação da Missão Permanente da Colômbia (CP/INF. 6299/11)

O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, ressaltou os resultados obtidos na gestão da embaixada de seu país em Washington, D.C., a primeira embaixada da Colômbia no mundo a receber três certificações de qualidade. Salientou a importância desses resultados com vistas à realização em seu país da Sexta Cúpula das Américas, após ter sido sede do Terceiro Congresso Mundial de Qualidade, de 8 a 10 de junho de 2010. Concluiu sua exposição referindo-se à necessidade de que os governos se empenhem em conjunto para dispor de normas de qualidade, melhorar o continente americano e garantir um uso mais eficiente dos recursos.
O Diretor do Departamento de Gestão de Conferências e Reuniões da Secretaria-Geral, Luis Niño, falou sobre o aprimoramento da gestão do departamento a seu cargo, sobretudo os obtidos mediante o uso de documentos online, a redução do número de documentos impressos, a distribuição de documentos em formato eletrônico em todas as reuniões fora da sede e outros.
O Diretor do Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral da Secretaria-Geral, Pablo Gutiérrez, ressaltou a importância da certificação ISO nos Estados membros e explicou que a OEA vem liderando a criação de uma norma Eleitoral ISO que será aplicada em esfera mundial, que inclui registros de eleitores, registro de organizações políticas e candidatos, logística eleitoral e planejamento, votação, contagem de votos e declaração de resultados, educação cívico-eleitoral e fiscalização de campanhas políticas. Declarou, ademais, a intenção de assinar um convênio com o Instituto de Formação, Avaliação e Desenvolvimento (INLAC).

O Diretor do Departamento de Informação e Serviços Tecnológicos da Secretaria, Juan José Goldschtein, explicou que o edifício da Secretaria-Geral localizado na rua F havia recebido consecutivamente, nos últimos três anos, o prêmio de Energy Star Compliance, economizando US$40.000 em energia por ano, e que se esperava que no próximo ano seu departamento pudesse receber a certificação ISO 20000.
O Presidente do Conselho Diretor do Instituto Colombiano de Normas Técnicas e Certificações da Colômbia, Héctor Arango Gaviria, fez entrega ao Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, dos três certificados - ISO 9001, ISO 14001 e OHSAS 18001.
Os Representantes Permanentes do México, Chile, Canadá e El Salvador cumprimentaram a Missão Permanente da Colômbia e o Chefe da Delegação da Colômbia pelos excelentes resultados obtidos na gestão com qualidade.

3. Relatório verbal do Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA a Saint Kitts e Nevis

O Chefe da Missão de Observação Eleitoral, Paul Spencer, apresentou o relatório da Missão de Observação Eleitoral, realizada em 12 de julho de 2011, pela primeira vez no Caribe, de uma eleição local na ilha de Saint Kitts. O Senhor Spencer informou que as eleições foram realizadas em clima pacífico e ordenado, embora algumas queixas tivessem sido recebidas com relação ao registro de eleitores, às notificações enviadas com atraso e aos processos de investigação e solução de objeções. Expôs que a Missão registrou desigualdade de gênero, com uma só mulher candidata e com as mulheres representando a maioria nos níveis mais baixos do processo eleitoral. Apresentou em seguida as recomendações da Missão para melhorar os processos eleitorais no país.
A Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis reiterou a importância das Missões de Observação Eleitoral, agradeceu a apresentação do relatório e tomou nota das recomendações que nele figuram.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA em Saint Kitts e Nevis em 12 de julho de 2011, agradeceu ao Senhor Paul Spencer o trabalho realizado e cumprimentou o povo e o Governo de Saint Kitts e Nevis pela jornada eleitoral conduzida com tranqüilidade e participação cidadã.
4. Relatório da Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre a solicitação da República de Malta para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização 
A Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, Mayerlyn Cordero, Representante Suplente da República Dominicana, apresentou o relatório, documento CP/CAJP-3016/11 corr. 1, que conclui pela recomendação de que o Conselho Permanente aprove a solicitação recebida.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, concedeu à República de Malta a condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos e convidou seu governo a credenciar um Observador Permanente junto aos órgãos, organismos e entidades da Organização.
A Representante Suplente da Venezuela solicitou que se esclareça a vinculação dos Observadores Permanentes com a Organização. O Secretário-Geral teceu considerações sobre o tema proposto, com relação aos Observadores Permanentes, e prestou as informações pertinentes. O Conselho Permanente acordou encarregar a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos de analisar o tema relacionado com a participação dos Observadores Permanentes nas atividades da OEA, com base nas informações cuja elaboração foi confiada à Secretaria-Geral. 
O Embaixador da França, Embaixador Pierre-Henri Guignard, em nome de seu país e da Espanha, deu as boas-vindas à República de Malta entre os Observadores Permanentes e comentou que a Europa e a América Latina têm uma relação privilegiada, sendo todos os 27 Estados membros da União Européia Observadores Permanentes junto à OEA.
5. Convocação do Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2012 (CP/doc.4659/11)

O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução “Sede e data do Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa 2012”, a ser realizado na sede da Organização, em 31 de outubro de 2011. A resolução foi posteriormente publicada como CP/RES. 989 (1818/11).
Aprovada a resolução, a Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixadora Carmen Lomellin, manifestou seu descontentamento com relação ao aumento de recursos para áreas não prioritárias, em detrimento das áreas prioritárias; às despesas relacionadas com os cargos de confiança, que excedem em 50% o limite de 8% estabelecido, e ao número excessivo de cargos profissionais na Organização. O Conselho Permanente tomou nota da exposição da Embaixadora Lomellin.
6. Exposição sobre os Décimos Sextos Jogos Pan-Americanos. Solicitação da Missão Permanente do México (CP/INF. 6304/11)

O Embaixador Joel Hernández, Representante Permanente do México, salientou que é uma honra para o México sediar os Décimos Sextos Jogos Pan-Americanos, que serão realizados de 14 a 30 de outubro de 2011, em Guadalajara, oportunidade em que todos os povos do continente se unirão por meio do esporte.

O Gerente de Coordenação com o Governo Federal do Comitê Organizador dos Décimos Sextos Jogos Pan-Americanos, Rafael Medina, falou sobre os Jogos Guadalajara 2011, ressaltando, em especial, a necessidade de unir esforços e dispensar atenção aos jovens, que são o futuro e o orgulho nacional de cada nação. Lembrou os eventos esportivos ocorridos no México.
Os Representantes Permanentes do Uruguai e do Canadá agradeceram a exposição e cumprimentaram o Governo do México pela organização dos Jogos Pan-Americanos. 

O Conselho Permanente tomou nota das exposições.
7. Aprovação das atas do Conselho Permanente: CP/ACTA 1723/09, CP/ACTA 1809/11 e CP/ACTA 1813/11

O Conselho Permanente aprovou as atas:
· CP/ACTA 1723/09, da sessão ordinária realizada em 21 de outubro de 2009;
· CP/ACTA 1809/11, da sessão extraordinária realizada em 29 de junho de 2001; e
· CP/ACTA 1813/11, da sessão ordinária realizada em 2 de agosto de 2011.
Em virtude do avançado da hora, a sessão foi suspensa às 12h23 e reiniciada às 15h20, para considerar o tema 8 da ordem do dia.

8. Continuação do diálogo sobre a Carta Democrática Interamericana. Capítulos IV, V e VI

Os Representantes Permanentes do Haiti, República Dominicana, Chile, Brasil, México, Estados Unidos, Canadá, Uruguai e Peru falaram sobre o conteúdo dos Capítulos IV, V e VI da Carta Democrática Interamericana.

Nesse sentido, as delegações salientaram a importância das Missões de Observação Eleitoral da Organização, como forma de garantir a democracia e a inclusão social no Hemisfério, sendo a realização de eleições a expressão da soberania dos povos. Salientaram também a necessidade de que se focalize a capacidade preventiva da Carta Democrática.
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Os Representantes do Haiti e do Canadá mostraram a necessidade de dar maior margem de ação ao Secretário-Geral para que possa tomar mais iniciativas diplomáticas. O Representante do Haiti manifestou o desejo de organizar um encontro entre parlamentares das Américas. O Representante do Uruguai ressaltou a necessidade de que se assegure a maior participação política das mulheres. O Representante do Peru acrescentou que as Missões de Observação Eleitoral deveriam ser financiadas pelo Fundo Ordinário.

Em seguida, foram consideradas opções para a elaboração do relatório final sobre o diálogo; participaram os representantes do Peru, Venezuela, Argentina, Nicarágua e Estados Unidos.
O Secretário-Geral manifestou apoio às propostas das delegações no sentido de elaborar um documento que contenha as recomendações de cada delegação, tendo o diálogo o propósito de melhorar a aplicação da Carta.
O Presidente do Conselho Permanente propôs a elaboração de um inventário de idéias sobre a elaboração do relatório final e sobre as ações que poderiam ser tomadas sobre o tema no futuro para, com base nesse inventário, decidir como prosseguir. O Conselho acordou proceder conforme a proposta do Presidente e tomou nota das exposições feitas durante a sessão, que serão incluídas integralmente na ata da sessão.

9. Outros assuntos

· A Representante Permanente dos Estados Unidos manifestou sentimentos de pesar e enviou condolências ao povo de Belize pela morte do Primeiro-Ministro George Price. O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio em memória do Senhor Price. 
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