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Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 21 de septiembre de 2011
CP/ACTA-1818/11

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos, e inició a las 10:35 a.m.  

1. Aprobación del orden del día 

El orden del día documento CP/OD-1818/11, fue aprobado sin ningún cambio.

2. La Gestión de la Calidad en el Hemisferio. Solicitud de la Misión Permanente de Colombia (CP/INF. 6299/11)

El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, resaltó los resultados obtenidos en la gestión de la Embajada de su país en Washington D.C., la primera Embajada de Colombia en el mundo en recibir tres certificaciones de calidad. Enfatizó la importancia de estos resultados con vistas a la realización en su país de la Sexta Cumbre de las Américas y habiendo sido sede del Tercer Congreso Mundial de Calidad, del 8 al 10 de junio de 2010. Concluyó su exposición refiriéndose a la necesidad de que los gobiernos hagan un esfuerzo conjunto para tener estándares de calidad, mejorar el continente americano y garantizar un uso más eficiente de los recursos.
El Director del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones de la Secretaría General, señor Luis Niño, explicó sobre los avances en la gestión del Departamento a su cargo, en particular, los logrados mediante el uso de documentos en línea, la reducción en la cantidad de impresión documentos, la distribución de documentos en formato electrónico en todas las reuniones fuera de la sede y otros.
El Director del Departamento de Cooperación y Observación Electora de la Secretaría General, señor Pablo Gutiérrez,  resaltó la importancia de la certificación ISO en los Estados Miembros y explicó que la OEA esta encabezando la creación de una norma Electoral ISO que será aplicada a nivel mundial, que incluye registros de votantes, registro de organizaciones políticas y candidatos, logística electoral y planeamiento, escrutinio, conteo de votos y declaración de resultados, educación cívico electoral y fiscalización de campanas políticas. Además manifestó la intención de subscribir un convenio con el Instituto de Formación, Evaluación y Desarrollo INLAC.

El Director del Departamento de Información y Servicios Tecnológicos de la Secretaría, señor Juan José Goldschtein, explicó que el edificio de la Secretaría General ubicado en la calle F había recibido consecutivamente durante los últimos tres años, el galardón de Energy Star Compliance, ahorrando $40,000 en energía por año y que se esperaba que el próximo año su Departamento podría recibir la certificación ISO 20000.
El Presidente del Consejo Directivo del Instituto Colombiano de Normas Técnicas y Certificaciones de Colombia, señor Héctor Arango Gaviria, hizo entrega al Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, los tres certificados ISO 9001, ISO 14001, OHSAS 18001.
Los Representantes Permanentes de México, Chile, Canadá y El Salvador felicitaron a la Misión Permanente de Colombia y al Jefe de la Delegación de Colombia por los excelentes  resultados obtenidos en la gestión con calidad.

3. Informe verbal del Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Saint Kitts y Nevis

El Jefe de la Misión de Observación Electoral, señor Paul Spencer, presentó el informe sobre la Misión realizada el 12 de julio de 2011, por primera vez en el Caribe, de una elección local en la isla de San Kitts. El señor Spencer informó que las elecciones se llevaron a cabo en un clima pacífico y ordenado, aunque algunas quejas fueron recibidas con relación a los registros de votantes, notificaciones enviadas tarde y los procesos de investigación y resolución de objeciones. Expuso que la Misión notó inequidad de género, habiendo solo una mujer candidata y siendo las mujeres la mayoría en los niveles más bajos del proceso electoral. Presentó luego las recomendaciones de la Misión para mejorar los procesos eleccionarios en ese país.
La Representante Permanente de San Kitts y Nevis reiteró la importancia de las Misiones de Observación Electoral, agradeció la presentación del informe y tomó nota de las recomendaciones contenidas en el.
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en San Kitts y Nevis el 12 de julio de 2011, agradeció al señor Paul Spencer por el trabajo realizado y felicitó al pueblo y Gobierno de San Kitts y Nevis por la jornada electoral desarrollada con tranquilidad y participación ciudadana.
4. Informe de la Vice Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la solicitud de la República de Malta para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización 
La Vice-Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, señora Mayerlyn Cordero, Representante Alterna de la República Dominicana, presentó el informe, documento CP/CAJP-3016/11 corr. 1, que concluye con la recomendación de que el Consejo Permanente procede a aprobar la solicitud recibida.
El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y otorgó a la República de Malta la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos e invitó a su Gobierno a que acredite un Observador Permanente ante los órganos, organismos y entidades de la Organización.
La Representante Alterna de Venezuela solicitó conocer cómo se vinculan los Observadores Permanentes con la Organización. El Secretario General reflexionó sobre el tema planteado con relación a los Observadores Permanentes y compartió información pertinente.  El Consejo Permanente acordó encomendar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que revise el tema relacionado con la participación de lo observadores permanentes en las actividades de la OEA con base en la información que fue encargada elaborar sobre el tema a la Secretaría General. 
El Embajador de Francia, Embajador Pierre-Henri Guignard, en nombre de Francia, y España, le dio la bienvenida a la República de Malta entre los Observadores Permanentes y explicó que Europa y América Latina tienen una relación privilegiada, siendo todos los veintisiete Estados Miembros de la Unión Europea, Observadores Permanentes ante la OEA.
5. Convocatoria del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2012 (CP/doc.4659/11)

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución “Sede y fecha del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2012”, para que ésta se celebre en la sede de la Organización, el 31 de octubre de 2011. La resolución fue posteriormente publicada como CP/RES. 989 (1818/11).
Luego de aprobada la resolución, la Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, manifestó su descontento con relación a los aumentos de fondos para áreas no prioritarias en perjuicio a las áreas prioritarias, a los gastos relacionados con las posiciones de confianza que exceden del 50% el límite del 8% establecido y al número excesivo de posiciones profesionales en la Organización.  El Consejo Permanente tomó nota de la exposición de la Embajadora Lomellin.
6. Presentación sobre los XVI Juegos Panamericanos. Solicitud de la Misión Permanente de México (CP/INF. 6304/11)

El Embajador Joel Hernández, Representante Permanente de México, señaló que es para México un honor ser sede de los XVI Juegos Panamericanos que se llevarían a cabo desde el 14 al 30 de octubre de 2011, en Guadalajara, siendo una oportunidad de unir a todos los pueblos del continente a través del deporte.

El Gerente de Coordinación con el Gobierno Federal del Comité Organizador de los XVI Juegos Panamericanos, señor Rafael Medina, hizo su presentación sobre los Juegos Guadalajara 2011 enfatizando en particular la necesidad de unir esfuerzos y de darles atención a los jóvenes, que son el futuro y orgullo nacional de cada nación. Recordó los eventos deportivos que tuvieron lugar en México.
Los Representantes Permanentes de Uruguay y Canadá agradecieron por la presentación y felicitaron al Gobierno de México por la organización de los Juegos Panamericanos. 

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones.
7. Aprobación de las actas del Consejo Permanente: CP/ACTA 1723/09, CP/ACTA 1809/11 y CP/ACTA 1813/11

El Consejo Permanente aprobó las actas:
· CP/ACTA 1723/09, de la sesión ordinaria celebrada el 21 de octubre de 2009

· CP/ACTA 1809/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 29 de junio de 2001, y

· CP/ACTA 1813/11, de la sesión ordinaria celebrada el 2 de agosto de 2011

Debido a lo avanzado de la hora, la sesión fue suspendida a las 12:23 pm y reinició a las 3:20 p.m. para considerar el tema 8 del orden del día.

8. Continuación del diálogo sobre la Carta Democrática Interamericana. Capítulos IV, V y VI
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Los Representantes Permanentes de Haití, República Dominicana, Chile, Brasil, México, Estados Unidos, Canadá, Uruguay y Perú expusieron sobre el contenido de los Capítulos IV, V y VI de la Carta Democrática Interamericana.

En ese sentido, las delegaciones subrayaron la importancia de las Misiones de Observación Electoral de la Organización, como forma de garantizar la democracia en el hemisferio así como la inclusión social, siendo la realización de las elecciones, la expresión de la soberanía de los pueblos. Además, señalaron la necesidad de focalizarse en la capacidad preventiva de la Carta Democrática.
Los Representantes de Haití y Canadá manifestaron la necesidad de darle más margen de acción al Secretario General para que pueda tomar más iniciativas diplomáticas. El Representante de Haití manifestó su deseo de organizar un encuentro entre parlamentarios de las Américas. El Representante de Uruguay resaltó la necesidad de asegurar una mayor participación política de las mujeres. El Representante de Perú explicó que las Misiones de Observación Electoral deberían ser financiadas por el Fondo Regular.

Se consideró luego opciones para la elaboración del informe final sobre el diálogo; participaron los representantes de Perú, Venezuela, Argentina, Nicaragua y Estados Unidos.
El Secretario General manifestó su apoyo con las propuestas de las delegaciones en el sentido de elaborar un documento que contenga las recomendaciones de cada delegación, teniendo el diálogo el propósito de mejorar la aplicación de la carta.
El Presidente del Consejo Permanente propuso elaborar un inventario de ideas sobre la elaboración del informe final y sobre las acciones que se podrían tomar sobre el tema en el futuro y con base en ese inventario, decidir como proseguir. El Consejo acordó proceder como lo propuse el Presidente y  tomó nota de las presentaciones hechas durante la sesión, las que serán incluidas integralmente en el acta de la sesión.

9. Otros asuntos

· La Representante Permanente de Estados Unidos expresó los sentimientos de pesar y las condolencias al pueblo de Belize por la muerte del Primer Ministro George Price. El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio en memoria del señor Price. 
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