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A sessão ordinária do Conselho Permanente realizou-se sob a Presidência do Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1819/11, sem modificações. 
2. Consideração do projeto de resolução “Transferência entre capítulos do Orçamento-Programa para 2011”
O Presidente do Conselho Permanente referiu-se à premente situação financeira da Organização e aos desafios que a Secretaria-Geral está enfrentando para cumprir suas obrigações fiduciárias, assunto analisado pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, que elaborou um plano para o atendimento dessas obrigações. 
O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, apresentou um relatório sobre o tema e o projeto de resolução “Transferência entre capítulos do Orçamento-programa para 2011”, documento CP/doc. 4661/11, o qual foi aprovado sem modificações.
Depois da aprovação do projeto de resolução, os representantes de Panamá, México, Colômbia, Equador, Estados Unidos, Peru, Dominica, Uruguai e Venezuela se manifestaram sobre o tema e, em particular, reiteraram a necessidade de se reintegrar os recursos correspondentes no Fundo de Reserva do Fundo Ordinário, refletindo sobre a necessidade de que a medida adotada não seja uma prática para a solução do problema de liquidez da instituição e que a resolução aprovada seja uma medida excepcional. Ademais, falaram da necessidade de se elaborar estratégias para enfrentar dificuldades no curto e longo prazo.
A Delegação do Uruguai refletiu sobre a excessiva quantidade de mandatos da Organização e sobre a necessidade de reduzi-los. A Delegação da Venezuela propôs o início de um processo de reflexão sobre a visão que os Estados membros têm da OEA.
Depois que também o Secretário de Administração e Finanças expôs seus pontos de vista sobre o tema, o Presidente do Conselho reiterou que a decisão adotada era uma solução extrema para uma situação extrema, e que esperava que as deliberações sobre o tema continuassem entre os Estados membros e o Secretário-Geral. Além disso, aventou que uma solução poderia ser o aumento das cotas ou a redução de pessoal. 
3. Convocação da Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional. Pedido da Missão Permanente de Trinidad e Tobago (CP/INF. 6312/11 e CP/doc.4662/11)
O Representante Suplente de Trinidad e Tobago, Coronel Colin Mitchell, fez uma exposição sobre o processo preparatório da Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional e sobre os temas que serão tratados na reunião, e apresentou o projeto de resolução para sua convocação.
O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução que estabelece que a Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional seja realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em 16 de novembro de 2011. A resolução foi publicada posteriormente como CP/RES. 991 (1819/11).
4. Relatório preliminar do diálogo sobre a eficácia da aplicação da Carta Democrática Interamericana
O Presidente do Conselho Permanente apresentou o documento/guia que resume os comentários e as sugestões apresentadas pelas delegações sobre os capítulos considerados nas sessões do Conselho Permanente de 4 de maio, 29 de junho, 2 e 31 de agosto e 21 de setembro de 2011. O Presidente observou que o documento CP/doc.4663/11 era uma primeira abordagem para identificar as área em que existem consensos e convergência de critérios que permitirão, mais adiante, cumprir os mandatos das resoluções da Assembléia Geral sobre o assunto. 
As delegações de República Dominicana, Argentina, Peru, México, Chile, Venezuela, Uruguai e Bolívia trataram da importância da Carta Democrática Interamericana e seu papel, e da importância de se cumprir o mandato da Assembléia Geral que requer a elaboração e apresentação de um relatório final que contenha os resultados do diálogo desenvolvido no âmbito do Conselho Permanente sobre a eficácia da aplicação de Carta. Propuseram a convocação de uma reunião informal do Conselho Permanente para debater sobre como estruturar esse relatório e mencionaram a conveniência de incluir no relatório os resultados da reunião realizada em Valparaíso, Chile, para comemorar o décimo aniversário da Carta.
O Conselho Permanente acordou continuar deliberando sobre a preparação do relatório final sobre o tema. 
5. Outros assuntos
· O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Jorge Skinner-Klée, que encerrava suas funções como Representante Permanente da Guatemala junto à OEA. 
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�.	As declarações e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1819/11.





_1398518678.doc


CONSELHO PERMANENTE



