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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 30 de septiembre de 2011

CP/ACTA-1819/11
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1819/11, sin modificaciones. 

2. Consideración del proyecto de resolución “Transferencia entre capítulos del Programa Presupuesto para 2011”

El Presidente del Consejo Permanente se refirió a la acuciante situación financiera de la Organización y sobre los desafíos que se encontraba enfrentando la Secretaría General para el cumplimiento de sus obligaciones fiduciarias, asunto que fue, indicó, analizado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que elaboró un plan para atender esas obligaciones. 
El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador, Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, presentó un informe sobre el tema y presentó el proyecto de resolución “Transferencia entre capítulos del Programa-presupuesto para 2011”, documento CP/doc. 4661/11; el que fue aprobado sin modificaciones.
Luego de la aprobación del proyecto de resolución, los representantes de Panamá, México, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Perú, Dominica, Uruguay y Venezuela se manifestaron sobre el tema y, en particular, reiteraron la necesidad de reintegrar los recursos correspondientes en el Fondo de Reserva del Fondo Regular y reflexionaron sobre la necesidad de que la medida adoptada no sea una practica para resolver el problema de liquidez de la institución, y que la resolución aprobada sea una medida excepcional. Además se pronunciaron sobre la necesidad de elaborar estrategias para enfrentar dificultades en el corto y largo plazo.
La Delegación del Uruguay reflexionó sobre la excesiva cantidad de mandatos que tiene la Organización y sobre la necesidad de reducirlos. La delegación de Venezuela propuso empezar un proceso de reflexión sobre la visión que tienen los Estados Miembros para la OEA.
Luego que el Secretario de Administración y Finanzas expusiera también sus puntos de vista sobre el tema, el Presidente del Consejo reiteró que la decisión adoptada era una solución extrema a una situación extrema y que esperaba que las deliberaciones sobre el tema continúen entre los Estados Miembros y el Secretario General. Asimismo explicó que una solución podría ser el aumento de las cuotas o el recorte de personal. 

3. Convocatoria de la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional. Solicitud de la Misión Permanente de Trinidad y Tobago (CP/INF. 6312/11 y CP/doc.4662/11)
El Representante Alterno de Trinidad y Tobago, Coronel Colin Mitchell, hizo una exposición sobre el proceso preparatorio de la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, sobre los temas que serán tratados durante la reunión y presentó el proyecto de resolución para su convocatoria.
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El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución para que la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional se realice Puerto España, Trinidad y Tobago, el 16 de noviembre de 2011.  La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 991 (1819/11).
4. Informe de avance del diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana
El Presidente del Consejo Permanente presentó el documento/guía que resume los comentarios y sugerencias presentados por las delegaciones sobre los capítulos considerados en las sesiones celebradas por el Consejo Permanente los días 4 de mayo, 29 de junio, 2 y 31 de agosto y 21 de septiembre de 2011. El Presidente indicó que el documento CP/doc.4663/11 era una primera aproximación para identificar las área donde existen consensos y convergencia de criterios que permitirán, más adelante, dar cumplimiento a los mandatos de las resoluciones de la Asamblea General sobre el asunto. 
Las delegaciones de la República Dominicana, Argentina, Perú, México, Chile, Venezuela, Uruguay y Bolivia se refirieron a la importancia de la Carta Democrática Interamericana y su rol, y sobre la importancia de cumplir con el mandato de la Asamblea General que requiere la elaboración y presentación de un informe final que contenga los resultados del diálogo desarrollado en el ámbito del Consejo Permanente sobre la eficacia de la aplicación de Carta. Propusieron la convocatoria de  una reunión informal del Consejo permanente para debatir sobre como estructurar dicho informe y mencionaron la conveniencia de incluir en el informe los resultados de la reunión que para conmemorar el décimo aniversario de la Carta se realizó en Valparaíso, Chile.
El Consejo Permanente acordó continuar deliberando sobre la preparación del informe final sobre el tema. 
5. Otros asuntos
· El Consejo Permanente despidió al Embajador Jorge Skinner-Klée quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Guatemala ante la OEA.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1819/11.
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