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19 octobre 2011

Original : espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 19 octobre 2011

CP/ACTA 1822/11
/

La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Bayney Karran, Représentant permanent du Guyana auprès de l’Organisation des États Américains et a commencé à 10h35.

1. Adoption de l’ordre du jour
Le Président a soumis à l’examen du Conseil permanent le projet d’ordre du jour, document portant la cote CP/OD-1822/11, lequel a été adopté sans modifications.
· Condoléances aux peuples et aux Gouvernements des pays centraméricains
Au nom du Conseil permanent, le Président a exprimé ses condoléances aux Gouvernements d’El Salvador, du Guatemala, du Honduras et du Nicaragua pour la perte de vies humaines, les nombreux blessés et les dommages matériels causés par les fortes précipitations qui se sont abattues sur la région et qui ont entrainé des inondations et des glissements de terrains. 


À ce sujet, le Représentant du Panama a dit que le territoire de son pays avait aussi été frappé par de fortes pluies et a exprimé, au nom des États membres du Groupe SICA, sa tristesse en raison de la situation survenue dans les pays touchés. 
Plusieurs représentants des États membres, tels que des représentants d’États observateurs permanents, ont exprimé leurs sentiments de solidarité avec les pays concernés.

· Condoléances au peuple et au Gouvernement de la Colombie
Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances et sa solidarité au peuple et au Gouvernement de la République de Colombie en raison des fortes pluies qui se sont abattues sur ce pays en entrainant des pertes de vie, des dommages matériels et des inondations dans les zones touchées. 
· Présentation du maillet-souvenir à l’Ambassadeur Jorge Skinner-Klée, Représentant permanent du Guatemala


Le Président du Conseil a félicité l’Ambassadeur Skinner-Klée et a salué le leadership dont il a fait preuve pendant sa présidence du Conseil permanent, soit de juillet à septembre 2011, période pendant laquelle ont été examinés des thèmes très importants du programme de l’Organisation.  Le Président du Conseil a en outre exprimé sa reconnaissance à l’Ambassadeur Skinner-Klée pour sa collaboration pendant la période de transition de la présidence du Conseil permanent et lui a remis le maillet en guise de souvenir.
2. Rapport de la Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques sur la demande présentée par la République d’Albanie pour obtenir le statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation 

La Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques, l’Ambassadrice María Isabel Salvador, a présenté le rapport susmentionné, portant la cote CP/CAJP-3015/11. 


Le Conseil permanent a pris note du rapport qui a été présenté et a approuvé le projet de résolution visant à accorder le statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation des États Américains à la République d’Albanie conformément à la recommandation de la Commission des questions juridiques et politiques.


Puis, l’Ambassadeur de la République d’Albanie aux États-Unis, M. Gilbert Galanxhi, a pris la parole et a exprimé sa reconnaissance ainsi que celle de son Gouvernement pour la décision prise par le Conseil permanent.  Il a déclaré que pour son pays l’Organisation des États Américains était comme un forum multilatéral puissant, une partie importante de la chaîne mondiale de la diplomatie et une institution qui influe énormément, non seulement sur la région géographique qu’elle couvre, mais aussi sur l’évolution des relations internationales entre les États et les régions. 

3. Exposé de la Mission permanente du Canada sur le rôle de la Bibliothèque Colomb
Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Allan Culham, en sa qualité de Président du Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb, a fait un exposé, conjointement avec Mme Beverly Wharton-Lake, Chef de la Bibliothèque Colomb, sur le rôle joué par cette bibliothèque. 

Mme Beverly Wharton-Lake a mentionné les collections audiovisuelles, les périodiques, les photographies, les cartes, la Collection Leo S. Rowe, que possède la Bibliothèque Colomb, ainsi que la bibliothèque numérique qui a été créée conjointement avec l’UNESCO et la Bibliothèque du Congrès, laquelle a été bien accueillie au niveau mondial; ainsi que la collection des documents sur l’histoire et les programmes de l’OEA et des organismes qui l’ont précédée.  Pour conclure, l’Ambassadeur Culham a invité les pays membres de l’Organisation à s’unir au Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb dans le but de continuer à appuyer sa tâche. 
Le Président du Conseil permanent a remercié l’Ambassadeur Culham et Mme Wharton-Lake de leurs exposés en soulignant l’utilité et l’importance des services prêtés par la Bibliothèque Colomb. 

4. Exposé des Missions permanentes du Canada et d’El Salvador sur le projet Suchitoto en célébration de l’Année interaméricaine de la culture, de la Cinquième Réunion des Ministres et des hauts fonctionnaires chargés de la culture et du Cinquantième anniversaire des relations bilatérales entre le Canada et El Salvador
Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Allan Culham et le Représentant par intérim d’El Salvador, l’Ambassadeur Luis Menéndez Castro, ont mentionné l’activité culturelle connu sous le nom de Projet Suchitoto, coparrainé et prévu pour novembre 2011, en célébration de l’Année interaméricaine de la culture, de la Cinquième Réunion des Ministres et des hauts fonctionnaires chargés de la culture et du Cinquantième anniversaire des relations bilatérales entre le Canada et El Salvador, projet auquel a participé le Groupe ES Artes.  Ils ont indiqué que cette célébration était une forme de collaboration novatrice et émouvante entre le Canada et El Salvador, qui offrait une importante leçon pour tous les pays du Continent américain.  L’Ambassadeur Culham a souligné que ce projet aurait lieu dans un petit village d’El Salvador, du nom de Suchitoto, lequel est parti de l’idée que les arts peuvent contribuer au développement économique, social et humain; bâtir des communautés plus sûres et saines; et donner des compétences pour la vie et inspirer la créativité.  L’exposé s’est terminé par la présentation d’une vidéo intitulée “Préparer le scénario pour l’avenir”.
L’Ambassadeur Menéndez s’est déclaré satisfait de l’initiative du Projet Suchitoto en célébration de l’Année interaméricaine de la culture et a dit qu’elle témoignait de l’inspiration de donner une impulsion au développement. 

Le Conseil permanent a pris note des exposés prononcés par le Représentant permanent du Canada et le Représentant par intérim d’El Salvador sur le projet Suchitoto. 
5. Rapport oral de l’Observateur permanent de l’Italie auprès de l’OEA et de la Directrice du Département des questions internationales sur les résultats de la Cinquième Conférence Italie-Amérique latine et Caraïbe, qui a eu lieu les 4 et 5 octobre 2011 à Rome (Italie) 


L’Observateur permanent de l’Italie, l’Ambassadeur Giulio Terzi di Sant’Agata, s‘est adressé au Conseil permanent pour présenter un rapport sur la célébration de la Cinquième Conférence italo-latinoaméricaine et caraïbe, tenue à Rome (Italie) les 4 et 5 octobre 2011, en déclarant que cette initiative est devenue une pierre angulaire du rapprochement entre l’Italie et l’Amérique latine dont l’objectif principal est de resserrer la coopération afin de définir les problèmes communs aux deux régions. 

La Directrice du Département des relations internationales du Secrétariat général de l’OEA, Mme Irene Klinger, a souligné que cette rencontre biennale constitue un mécanisme par lequel l’Italie réaffirme l’engagement qu’elle a pris d’appuyer la croissance, la collaboration, le développement, la prospérité et l’amitié avec les Amériques et que c’est en même temps un moyen pour l’Amérique latine et les Caraïbes de tirer un enseignement des pratiques optimales de l’Italie dans des domaines concrets comme la coopération industrielle et financière, ainsi que pour dialoguer sur des questions qui sont d’importance internationale, comme le renforcement démocratique, la lutte contre la criminalité organisée et l’intégration régionale.  Mme Klinger a remercié le Gouvernement italien pour son hospitalité et le Ministère des affaires étrangères italien, l’Institut italo-américain et le Centri Studi di Politica Internazionale (Centre d’études de politique internationale) pour l’organisation de cette importante activité. 

Les représentants du Mexique, des États-Unis et de la Dominique ont pris la parole pour remercier l’Observateur permanent de l’Italie et la Directrice du Département des questions internationales pour les rapports qu’ils ont présentés.

Le Conseil permanent a pris note de ce rapport sur les résultats de la Cinquième Conférence Italie-Amérique latine et Caraïbe tenue à Rome (Italie) les 4 et 5 octobre 2011 et a remercié l’Ambassadeur Giulio Terzi di Sant’Agata, Observateur permanent de l’Italie, et Mme Irene Klinger, pour leurs exposés. 

6. Examen du thème du Renforcement financier des organes du Système interaméricain des droits de la personne.  Note des Présidences de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et du Groupe de travail spécial de réflexion sur le fonctionnement de la CIDH pour le renforcement du SIDH 

Le Président du Conseil a fait savoir que ce thème avait fait l’objet d’un examen à la demande de la Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), l’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur et du Président du Groupe de travail spécial de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne (SIDH), l’Ambassadeur Hugo De Zela, Représentant permanent du Pérou, qui ont indiqué que ce thème devait être examiné à titre de préparation de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui passera en revue le programme-budget de l’Organisation pour 2012.

Exposé de la Présidente de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, Mme Dinah Shelton


Mme Dinah Shelton a commencé son exposé en disant que les services prêtés par la Commission interaméricaine des droits de l’homme au cours des dernières années ont augmenté, ainsi que le nombre des mandats que la Commission doit exécuter et de personnes qui sollicitent son intervention et que, malgré cela, la structure de la Commission demeure inchangée par rapport à sa structure initiale.  Mme Shelton a ensuite mentionné que le Plan stratégique 2011-2015 de la CIDH qui a été présenté avait deux objectifs principaux, à savoir renforcer le système de la CIDH afin d’améliorer l’efficacité de la Commission dans l’exécution des mandats qui lui ont été conférés par des processus qui mesurent les résultats obtenus et assurer qu’elle dispose des ressources nécessaires pour exercer les fonctions qui lui ont été attribuées par les États membres de l’Organisation. 


Mme Shelton a déclaré que pour que la CIDH ait la capacité d’exécuter les mandats qui lui ont été impartis, il faut un engagement qui lui permette, en termes de financement des ressources humaines, de continuer de fonctionner, et en termes de structure, de relever les défis auxquels elle doit faire face.


Exposé du Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, M. Santiago Cantón 

Pour M. Santiago Cantón, le Plan stratégique avait pour objectif une efficacité accrue des activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme et une plus grande productivité.  Le Secrétaire exécutif de la CIDH a déclaré aussi que le Plan stratégique a été élaboré en fonction de l’augmentation de la charge de travail de la CIDH et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme intervenue ces dernières années; en indiquant que les crédits budgétaires qui ont été alloués à leur fonctionnement ne sont pas suffisants pour qu’elles relèvent les défis et exécutent les mandats qui leur ont été conférés; pour cette raison, elles doivent chercher des ressources extérieures qui leur permettent de satisfaire en partie aux nouvelles demandes dont est saisie la Commission.

En raison de l’heure avancée, les membres du Conseil permanent ont fait une pause pour le déjeuner.  La séance a repris à 15h35.


Exposé du Secrétaire de la Cour interaméricaine des droits de l’homme, M. Pablo Saavedra-Alessandri


M. Saavedra-Alessandri a commencé son exposé en disant que la Cour interaméricaine des droits de l’homme est le seul tribunal des Amériques qui soit consacré à la question des droits de la personne; il a indiqué que les fonctions exercées par la Cour sont parmi les plus délicates des fonctions de l’Organisation des États Américains et qu’elles supposent un haut niveau de responsabilité, fonctions qui consistent à déterminer la responsabilité internationale des États en cas de violation des droits de la personne et à en assurer réparation. 


Mme Saavedra a fait un exposé sur le fonctionnement et le mode d’opération de la Cour interaméricaine des droits de l’homme, ainsi que sur la répartition de son budget et a conclu en indiquant qu’il importait de commencer à travailler avec des buts clairement définis à partir du début de l’année prochaine, en proposant de créer un groupe de travail chargé d’accroître le financement du Système afin de travailler en étroite collaboration avec le Secrétariat général à la réalisation des objectifs proposés.


Exposé de M. Gerald Anderson, Secrétaire à l’administration et aux finances

M. Anderson a indiqué que c’était un moment opportun pour examiner ce thème en tenant compte du fait qu’on était dans la dernière phase de la préparation du programme-budget pour 2012.  Il a déclaré que le travail de la Cour interaméricaine des droits de l’homme était l’un des piliers principaux et hautement prioritaires de l’Organisation et que pendant les délibérations de la Commission des questions administratives et budgétaires un consensus était apparu sur la nécessité d’apporter les ajustements nécessaires au programme-budget de 2012 pour fournir des fonds supplémentaires à la CIDH et à la Cour interaméricaine des droits de l’homme, dans le but de renforcer ces organes. 

Les représentants du Panama, d’El Salvador, de l’Équateur, de la Colombie, de l’Uruguay, du Pérou, du Mexique, du Guatemala, du Costa Rica, du Brésil, du Canada, de l’Argentine, du Honduras, du Chili et du Paraguay, ont exprimé leur position en la matière et ont remercié les différents orateurs des exposés qu’ils ont prononcés sur le Plan stratégique de la CIDH 2011-2015.

Le Conseil permanent : a) a pris note des exposés de Mme Dinah Shelton, de M. Santiago Cantón, de M. Pablo Saavedra-Alessandri et de M. Gerald Anderson; b) a souligné qu’il importe de parvenir à une solution quant au niveau adéquat de financement du système interaméricain des droits de la personne; c) en ce qui concerne le problème qui se pose à court terme, a demandé à la Commission des questions administratives et budgétaires de prendre en compte que les membres du Conseil permanent ont apporté leur appui à une augmentation de 5% du montant du budget alloué à la Cour interaméricaine des droits de l’homme et à la Commission interaméricaine des droits de l’homme; d) pour ce qui est de la solution à long terme, a chargé le Groupe de travail spécial de réflexion sur le fonctionnement de la CIDH pour le renforcement du SIDH d’incorporer une proposition sur la façon de traiter la question du financement du SIH, dans le cadre des recommandations que le Conseil permanent doit présenter pour décembre 2011. 
7. Installation de la Commission de style de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent a établi la Commission de style de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale de la façon suivante : la Délégation du Brésil pour le portugais; la Délégation du Canada pour le français; la Délégation des États-Unis pour l’anglais et la Délégation de la Colombie pour l’espagnol.
8. Approbation des procès-verbaux du Conseil permanent

Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants :
· CP/ACTA 1751/10, de la séance ordinaire tenue le 28 avril 2010, et
· CP/ACTA 1775/10, de la séance ordinaire tenue le 27 octobre 2010.

9. Autres questions
· Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, a mentionné le décès, le 14 octobre 2011, de la grande dame Laura Pollán, dirigeante des Dames en blanc de Cuba.  Il a ensuite fait allusion à une amende qui a été imposée à une chaîne de télévision, ainsi qu’aux demandes d’information de caractère financier et administratif que sa Délégation avait présentées au Secrétariat général sur les réponses qui avaient été reçues. 
· La Délégation des États-Unis a également mentionné le décès de Laura Pollán, et exprimé ses sincères condoléances à sa famille.
· Le Secrétaire aux questions internationales, l’Ambassadeur Alfonso Quiñónez, qui représentait le Secrétariat général, a parlé des préoccupations exprimées par le Représentant permanent du Panama et a fait savoir que toutes les données que celui-ci avait demandées avaient été remises et publiées dans le document portant la cote CP/CAAP/INF. 42/11 add. 1 et il a réaffirmé que le Secrétariat agissait de façon transparente et était disposé à fournir toute l’information qui lui sera demandée.
· Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, a mentionné une invitation à participer au Séminaire sur le thème Réparation du dommage causé par des produits défectueux qui a été envoyée aux autorités compétentes de tous les États; ce séminaire aura lieu à Bogota (Colombie) et sera organisé par suite de trois résolutions de l’Assemblée générale de 2009 qui se rapportent à la Protection du consommateur.
· La Représentante par intérim de l’Uruguay, Mme Graziella Reyes, a partagé avec le Conseil permanent quelques réflexions du Président de la République orientale de l’Uruguay, M. José Mujica, dans le cadre du Bicentenaire de l’Émancipation.  

· Le Représentant par intérim de l’Argentine, M. Martín Gómez Bustillo a félicité la République orientale de l’Uruguay pour le bicentenaire.
· Le Président a mentionné la demande qu’il avait reçue de la Mission permanente du Panama d’inscrire un thème à l’ordre du jour.  Il a indiqué qu’étant donné que cette demande était arrivée après le délai fixé à cet effet par le Règlement du Conseil, l’examen de cette question avait été reporté à la prochaine réunion, mais que, de toute manière, la Délégation du Panama l’a présenté à cette séance parmi d’autres sujets et que, par souci de transparence, il en a permis l’examen.  À ce propos, le Président a indiqué qu’à l’avenir il appliquerait rigoureusement le Règlement du Conseil permanent. 
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La séance s’est terminée à 17h49. 
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la séance portant la cote CP/ACTA 1822/11.
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