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Resumo da sessão ordinária realizada em 19 de outubro de 2011

CP/ACTA 1822/11
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente, realizada sob a Presidência do Embaixador Bayney Karran, Representante Permanente da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos, teve início às 10h35.
1. Aprovação da ordem do dia
O Presidente submeteu à consideração do Conselho Permanente o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1822/11, o qual foi aprovado sem modificações.
· Condolências ao povo e ao governo dos países centro-americanos

O Presidente do Conselho Permanente expressou condolências aos Governos de El Salvador, Guatemala, Honduras e Nicarágua pela perda de vidas, inúmeros feridos e destruição causada pelas fortes precipitações atmosféricas que assolaram a região e provocaram inundações e deslizamentos.

A este respeito o Representante do Panamá informou que o território de seu país também tinha sido afetado pelas fortes chuvas e manifestou, em nome dos Estados membros do Grupo SICA, os sentimentos de pesar pela situação ocorrida nos países afetados.
Vários representantes de Estados membros e representantes de Estados Observadores Permanentes expressaram seus sentimentos de solidariedade com os países afetados por esta situação.

· Expressão de condolências ao povo e Governo da Colômbia
O Conselho Permanente expressou suas condolências e solidariedade ao povo e ao Governo da República da Colômbia pelas severas chuvas que afetaram esse país causando a perda de vida, destruição e inundações nas áreas afetadas. 
· Apresentação do malhete recordatório ao Embaixador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente da Guatemala

O Presidente do Conselho felicitou e reconheceu a liderança demonstrada pelo Embaixador Skinner-Klée durante a Presidência do Conselho Permanente exercida de julho a setembro de 2011, período durante o qual foram considerados temas muito importantes na agenda da Organização. O Presidente do Conselho expressou também seu agradecimento ao Embaixador Skinner-Klée por sua colaboração na transição da Presidência do Conselho Permanente e lhe fez entrega do malhete recordatório.
2. Relatório da Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre a solicitação da República de Albânia para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização 
A Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, Embaixadora Maria Isabel Salvador, apresentou o relatório pertinente, documento CP/CAJP-3015/11. 

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e aprovou o projeto de resolução como recomendado pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para conceder à República de Albânia a condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos.

Em seguida, fez uso da palavra o Senhor Gilbert Galanxhi, Embaixador da República da Albânia junto ao Governo dos Estados Unidos, o qual manifestou sua gratidão e a de seu Governo pela decisão do Conselho Permanente. O Embaixador Galanxhi expressou que seu país considerava a Organização dos Estados Americanos como um foro multilateral poderoso, uma parte importante da cadeia mundial da diplomacia e uma instituição que influencia enormemente não somente a região geográfica que abrange, mas também o desenvolvimento global das relações internacionais entre Estados e regiões.
3. Apresentação da Missão Permanente do Canadá sobre o papel da Biblioteca Colombo
O Representante Permanente do Canadá, Embaixador Allan Culham, na condição de Presidente do Grupo de Amigos da Biblioteca Colombo, fez uma apresentação, juntamente com a Senhora Beverly Wharton-Lake, Chefe da Biblioteca Colombo, sobre o papel desta.

A Senhora Beverly Wharton-Lake referiu-se às coleções audiovisuais, jornais, fotografias, mapas, Coleção Leo S. Rowe de propriedade da Biblioteca Colombo, bem como à biblioteca digital criada em conjunto com a UNESCO e a Biblioteca do Congresso dos Estados Unidos, a qual teve uma boa acolhida em âmbito mundial; referiu-se também à coleção de documentos sobre a história e os programas da OEA e dos organismos que a precederam. Para concluir, o Embaixador Culham fez um convite aos países membros da Organização para se unirem ao Grupo de Amigos da Biblioteca Colombo com o objetivo de continuar a apoiar o trabalho que realiza.
O Presidente do Conselho Permanente agradeceu as exposições do Embaixador Culham e da Senhora Wharton-Lake, ressaltando a relevância e importância dos serviços que presta a Biblioteca Colombo. 

4. Apresentação das Missões Permanentes do Canadá e El Salvador sobre o projeto Suchitoto em comemoração do Ano Interamericano da Cultura, Quinta Reunião de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura e Qüinquagésimo Aniversário de Relações Bilaterais entre o Canadá e El Salvador
O Representante Permanente do Canadá, Embaixador Allan Culham, e o Representante Interino de El Salvador, Embaixador Luis Menéndez Castro, referiram-se ao evento cultural conhecido como Projeto Suchitoto, patrocinado em conjunto e que seria realizado em novembro de 2011 em comemoração do Ano Interamericano da Cultura, à Quinta Reunião de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura e ao Qüinquagésimo Aniversário das Relações Bilaterais entre o Canadá e El Salvador, o qual contou com a participação do Grupo ES Artes. Observaram que a realização do evento era uma forma inovadora e emocionante de colaboração entre o Canadá e El Salvador e oferecia uma grande lição para todos os países no Hemisfério. O Embaixador Culham destacou que o projeto seria realizado em um pequeno povoado de El Salvador, chamado Suchitoto, o qual nasceu da idéia de que as artes podem ajudar a gerar desenvolvimento econômico, social e humano; podem construir comunidades mais seguras e saudáveis; e podem ensinar habilidades para a vida e inspirar a criatividade. A exposição concluiu com a apresentação do vídeo “Preparando o Cenário para o Futuro”.
O Embaixador Menéndez expressou sua satisfação pela iniciativa do Projeto Suchitoto em comemoração do Ano Interamericano da Cultura e expressou que a iniciativa desse Projeto era uma inspiração para promover o desenvolvimento. 

O Conselho Permanente tomou nota das apresentações realizadas pelo Representante Permanente do Canadá e o Representante Interino de El Salvador sobre o Projeto Suchitoto.
5. Relatório oral do Observador Permanente da Itália junto à OEA e da Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais sobre os resultados da Quinta Conferência Itálo-Latino-Americana e Caribenha, realizada em 4 e 5 de outubro de 2011 em Roma, Itália 
O Observador Permanente da Itália, Embaixador Giulio Terzi di Sant’Agata, dirigiu a palavra ao Conselho Permanente para apresentar um relatório oral sobre a Quinta Conferência Ítalo-Latino-Americana e Caribenha, realizada em Roma, Itália, em 4 e 5 de outubro de 2011, manifestando que essa iniciativa se transformou em uma pedra angular na aproximação da Itália à América Latina cujo principal objetivo é estreitar a cooperação entre Itália e a região, a fim de identificar os problemas comuns que afetam ambas as regiões.
A Senhora Irene Klinger, Diretora do Departamento de Relações Internacionais da Secretaria-Geral da OEA, ressaltou que o encontro bienal constitui um mecanismo mediante o qual a Itália reafirma seu compromisso de apoiar o crescimento, colaboração, desenvolvimento, prosperidade e amizade com as Américas e que, ao mesmo tempo, é um meio para a América Latina e o Caribe aprenderem das melhores experiências da Itália em áreas específicas como a cooperação industrial e financeira, bem como para dialogar sobre assuntos de relevância internacional, como o fortalecimento democrático, a luta contra a criminalidade organizada e a integração regional. A Senhora Klinger agradeceu o Governo da Itália por sua hospitalidade e o Ministério das Relações Exteriores da Itália, o Instituto Ítalo-Americano e o Centri Studi di Politica Internazionale pela organização de tão importante evento.

Os representantes do México, Estados Unidos e Dominica fizeram uso da palavra para agradecer os relatórios apresentados pelo Observador Permanente da Itália e pela Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado sobre os resultados da Quinta Conferência Ítalo-Latino-Americana e Caribenha realizada em Roma, Itália, em 4 e 5 de outubro de 2011 e agradeceu o Embaixador Giulio Terzi di Sant’Agata, Observador Permanente da Itália, e a Senhora Irene Klinger por suas exposições.

6. Consideração do tema Fortalecimento Financeiro dos Órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos. Nota das Presidências da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e do Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da CIDH para o Fortalecimento do SIDH 
O Presidente do Conselho informou que a consideração deste tema tinha sido solicitada pela Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), Embaixadora Maria Isabel Salvador, Representante Permanente do Equador e o Presidente do Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos (SIDH), e pelo Embaixador Hugo De Zela, Representante Permanente do Peru, os quais indicaram tratar-se de um assunto a ser considerado em preparação para a realização do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que considerará o orçamento-programa da Organização para 2012.

Apresentação da Doutora Dinah Shelton, Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos

A Doutora Dinah Shelton iniciou sua apresentação expressando que a Comissão Interamericana de Direitos Humanos nos últimos anos aumentou o serviço que presta e o número de mandatos que deve cumprir, bem como o número de pessoas que a ela recorrem. Porém, a estrutura da Comissão permanece idêntica à da época em que foi criada. A Doutora Shelton referiu-se em seguida ao Plano Estratégico 2011-2015 da CIDH, o qual tinha dois objetivos principais, a saber, fortalecer o Sistema da CIDH para melhorar a eficiência da Comissão no cumprimento dos mandatos a ela conferidos por meio de processos para medir seu desempenho; e assegurar que a CIDH utilize os recursos necessários para desempenhar as funções a ela conferidas pelos Estados membros da Organização. 

A Doutora Shelton expressou que a capacidade da CIDH para cumprir os mandatos atribuídos depende de um compromisso em termos de financiamento de recursos humanos que lhe permita manter a organização e a estrutura necessária para cumprir os desafios que enfrenta a Comissão.


Apresentação do Doutor Santiago Cantón, Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos

O Doutor Santiago Cantón informou que o Plano Estratégico tinha o objetivo de conseguir uma maior eficiência no trabalho e uma maior produtividade da Comissão Interamericana de Direitos Humanos. O Secretário Executivo da CIDH expressou também que o Plano Estratégico apresentado atende ao aumento do trabalho da CIDH e da Corte Interamericana de Direitos Humanos nos últimos anos, indicando que o orçamento alocado para seu funcionamento não é suficiente para enfrentar os desafios e mandatos a serem cumpridos, vendo-se obrigada a procurar fundos externos para atender em parte às novas demandas feitas à Comissão.

Devido ao avançado da hora, o Conselho Permanente fez um recesso para o almoço. A sessão foi reiniciada às 15h35.


Apresentação do Doutor Pablo Saavedra-Alessandri, Secretário da Corte Interamericana de Direitos Humanos

O Doutor Saavedra-Alessandri iniciou sua apresentação expressando que a Corte Interamericana de Direitos Humanos é o único tribunal nas Américas dedicado ao tema de Direitos Humanos; indicou que as funções da Corte estão entre as mais delicadas e de alta responsabilidade da Organização dos Estados Americanos, a qual consiste em estabelecer a responsabilidade internacional dos Estados em casos de violação de direitos humanos e fazer reparações a respeito.

O Doutor Saavedra fez uma exposição sobre o funcionamento e a maneira de operar da Corte Interamericana de Direitos Humanos, bem como sobre a distribuição de seu orçamento e concluiu indicando que era importante começar a trabalhar com metas claras a partir do início do próximo ano, propondo a criação de um grupo de trabalho para buscar o crescimento financeiro do Sistema com a finalidade de trabalhar estreitamente com a Secretaria-Geral para alcançar os objetivos propostos.


Apresentação do Senhor Gerald Anderson, Secretário de Administração e Finanças
O Senhor Anderson indicou que o momento era oportuno para considerar o tema, levando em consideração que se estava trabalhando na fase final da preparação do orçamento-programa para 2012. O Senhor Anderson expressou que o trabalho da Corte Interamericana de Direitos Humanos era um dos principais pilares e de alta prioridade na Organização e que durante as deliberações a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários tinha percebido um consenso sobre a necessidade de fazer os ajustes necessários no orçamento-programa de 2012 a fim de proporcionar fundos adicionais à CIDH e à Corte Interamericana de Direitos Humanos com o propósito de fortalecer esses órgãos.
Os representantes do Panamá, El Salvador, Equador, Colômbia, Uruguai, Peru, México, Guatemala, Costa Rica, Brasil, Canadá, Argentina, Honduras, Chile, Paraguai expressaram sua posição sobre a matéria e agradeceram as diferentes apresentações feitas sobre o Plano Estratégico da CIDH 2011-2015.

O Conselho Permanente: a) tomou nota das exposições feitas pela Doutora Dinah Shelton, Doutor Santiago Cantón, Doutor Pablo Saavedra-Alessandri e Senhor Gerald Anderson; b) ressaltou a importância de conseguir uma solução para o financiamento apropriado do Sistema Interamericano de Direitos Humanos; c) no tocante ao problema de curto prazo, encarregou a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários de levar em conta o apoio expresso pelos membros do Conselho Permanente para o aumento de 5% no orçamento alocado à Corte Interamericana de Direitos Humanos e à Comissão Interamericana de Direitos Humanos; d) quanto à solução de longo prazo, encarregou o Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da CIDH para o Fortalecimento do SIDH de incluir uma proposta sobre a forma de tratar o financiamento do SIDH como parte do conjunto de recomendações a serem apresentadas ao Conselho Permanente até dezembro de 2011.

7. Instalação da Comissão de Estilo do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

O Conselho Permanente estabeleceu a Comissão de Estilo do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral com a Delegação do Brasil, para o idioma português; a Delegação do Canadá para o idioma francês; a Delegação dos Estados Unidos para o idioma inglês; e a Delegação da Colômbia para o idioma espanhol.
8. Aprovação das atas do Conselho Permanente

O Conselho Permanente aprovou as atas:

· CP/ACTA 1751/10 da sessão ordinária realizada em 28 de abril de 2010, e
· CP/ACTA 1775/10 da sessão ordinária realizada em 27 de outubro de 2010.

9. Outros assuntos

· O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Guillermo Cochez, referiu-se ao falecimento, em 14 de outubro de 2011, da Professora Laura Pollán, líder das Damas de Branco de Cuba. Referiu-se em seguida à multa imposta a um canal de televisão. Fez também referência às solicitações de informações de caráter financeiro e administrativo que sua delegação tinha feito à Secretaria-Geral e sobre as respostas recebidas. 
· A Delegação dos Estados Unidos referiu-se também ao falecimento da Professora Laura Pollán, expressando suas sinceras condolências à sua família.
· O Secretário de Assuntos Internacionais, Embaixador Alfonso Quiñônez, em representação da Secretaria-Geral, referiu-se às preocupações expressas pelo Representante Permanente do Panamá e informou que todos os dados solicitados por ele tinham sido entregues e publicados como documento CP/CAAP/INF. 42/11 add.1 e reiterou que a Secretaria já estava atuando com transparência e estava disposta a prestar todas as informações que forem solicitadas.
· O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, referiu-se a um convite expedido às autoridades competentes de todos os Estados para participarem do Seminário sobre Reparação de Danos por Produtos Defeituosos, a realizar-se em Bogotá, Colômbia, organizado como resultado de três resoluções da Assembléia Geral de 2009 referentes à Proteção do Consumidor.
· A Representante Interina do Uruguai, Senhora Graziella Reyes, compartilhou com o Conselho Permanente algumas reflexões do Presidente da República Oriental do Uruguai, Senhor José Mojica, por ocasião do Bicentenário de Emancipação.
· O Representante Interino da Argentina, Senhor Martín Gómez Bustillo, felicitou a República Oriental do Uruguai pelo bicentenário.
· O Presidente referiu-se à solicitação recebida da Missão Permanente do Panamá para a inclusão de um tema na ordem do dia. Observou que, como a solicitação chegou fora do prazo estabelecido para isto no Regulamento do Conselho, o tratamento do assunto tinha sido adiado para a reunião seguinte, mas que, de qualquer forma, a Delegação do Panamá o apresentou nesta sessão, sob outros assuntos e que, no interesse da transparência, permitiu sua consideração. Neste sentido, o Presidente indicou que no futuro aplicará estritamente o Regulamento do Conselho estritamente.


A sessão foi encerrada às 17h49.
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