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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 19 de octubre de 2011

CP/ACTA 1822/11
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador  Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos, inició a las 10:35 a.m.

1. Aprobación del orden del día
El Presidente sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día,  documento CP/OD-1822/11, el cual fue aprobado sin modificaciones.
· Condolencias al pueblo y Gobierno de los países centroamericanos

E Presidente del Consejo Permanente expresó las condolencias a los Gobiernos de El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua por la pérdida de vidas, numerosas heridos y por la destrucción causada por las fuertes precipitaciones caídas sobre la región y que fueron causa de inundaciones y deslizamientos. 


Al respecto, el Representante de Panamá informó que el territorio de su país también había sido afectado por las fuertes lluvias y manifestó, en nombre de los Estados Miembros del Grupo SICA, los sentimientos de pesar por la situación acontecida en los países afectados. 
Varios representantes de Estados Miembros así como representantes de Estados observadores permanentes  expresaron sus sentimientos de solidaridad con los países afectados por esta situación.

· Expresión de condolencias al pueblo y Gobierno de Colombia

El Consejo Permanente expresó sus condolencias y solidaridad al pueblo y Gobierno de la República de Colombia por las severas lluvias que afectaron ese país causando la pérdida de vidas, destrucción e inundaciones en zonas afectadas. 
· Presentación del mallete recordatorio al Embajador Jorge Skinner-Kleé, Representante Permanente de Guatemala


El Presidente del Consejo felicitó y reconoció el liderazgo demostrado por el Embajador Skinner-Klée durante la Presidencia del Consejo Permanente ejercida durante los meses de julio a septiembre de 2011, período durante el cual fueron consideraron temas muy importantes en la agenda de la Organización. El Presidente del Consejo expresó además, su agradecimiento al Embajador Skinner-Klée por su colaboración en la transición de la Presidencia del Consejo Permanente y le hizo entrega del mallete recordatorio.
2. Informe de la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre la solicitud de la República de Albania para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización 


La Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajadora María Isabel Salvador, presentó el informe correspondiente, documento CP/CAJP-3015/11. 



El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado y aprobó el proyecto de resolución como fuera recomendado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para conceder a la República de Albania, la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.



Seguidamente, hizo uso de la palabra el señor Gilbert Galanxhi, Embajador de la República de Albania ante el Gobierno de los Estados Unidos, quien manifestó su gratitud y la de su Gobierno por la decisión del Consejo Permanente. El Embajador Galanxhi expresó que su país consideraba a la Organización de los Estados Americanos como un foro multilateral poderoso, una parte importante de la cadena mundial de la diplomacia y una institución que influye enormemente, no solamente a la región geográfica que cubre, sino también al desarrollo global de las relaciones internacionales entre Estados y regiones. 


3. Presentación de la Misión Permanente de Canadá sobre el papel de la Biblioteca Colón
El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, en su calidad de Presidente del Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón, hizo una presentación, juntamente con la señora Beverly Wharton-Lake, Jefa de la Biblioteca Colón, sobre el papel de ésta. 

La señora Beverly Wharton-Lake, se refirió a las colecciones audiovisuales, periódicos, fotografías, mapas, la Colección Leo S. Rowe, que posee la Biblioteca Colón, así como a la  biblioteca digital creada en conjunto con la UNESCO y la Biblioteca del Congreso, la que tuvo una buena acogida a nivel mundial; así como también a la colección de documentos sobre la historia y los programas de la OEA y de los organismos que le precedieron.  Para concluir, el Embajador Culham hizo una invitación a los países miembros de la Organización para unirse al Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón con el objeto de continuar apoyando la labor que realiza. 
El Presidente del Consejo Permanente agradeció las exposiciones del Embajador Culham y de la señora Wharton-Lake, resaltando la relevancia e importancia de los servicios que presta la Biblioteca Colón. 

4. Presentación de las Misiones Permanentes de Canadá y El Salvador sobre el proyecto Suchitoto en celebración del Año Interamericano de la Cultura, de la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura y del Quincuagésimo Aniversario de Relaciones Bilaterales entre Canadá y El Salvador
El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham y el Representante Interino de El Salvador, Embajador Luis Menéndez Castro, se refirieron al evento cultural conocido como Proyecto Suchitoto, patrocinado conjuntamente y que se realizaría en noviembre de 2011, en celebración del Año Interamericano de la Cultura, la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura y el Quincuagésimo Aniversario de las Relaciones Bilaterales entre Canadá y El Salvador, que contó con la participación del Grupo ES Artes.  Señalaron que la celebración del evento era una innovadora y emocionante forma de colaboración entre Canadá y El Salvador, que ofrecía una gran lección para todos los países en el Hemisferio. El Embajador Culham destacó que el proyecto tendría lugar en un pequeño pueblo de El Salvador, llamado Suchitoto, el cual nació de la idea de que las artes pueden ayudar a generar desarrollo económico, social y humano; puede construir comunidades más seguras y saludables; enseñar habilidades para la vida e inspirar la creatividad.  La exposición concluyó con la presentación de un video llamada “Preparando el Escenario para el Futuro”.
El Embajador Menéndez expresó su satisfacción por la iniciativa del Proyecto Suchitoto en celebración del Año Interamericano de la Cultura y expresó que la iniciativa del Proyecto Suchitoto reflejaba la inspiración a impulsar el desarrollo. 

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones realizadas por el Representante Permanente de Canadá y el Representante Interino de El Salvador sobre el Proyecto Suchitoto. 
5. Informe verbal del Observador Permanente de Italia ante la OEA y de la Directora del Departamento de Asuntos Internacionales sobre los resultados de la Quinta Conferencia Italia-América Latina y el Caribe, realizada el 4 y 5 de octubre de 2011 en Roma, Italia 


El Observador Permanente de Italia, Embajador Giulio Terzi di Sant’Agata, se dirigió al Consejo Permanente con el fin de presentar un informe verbal sobre la celebración de la Quinta Conferencia Italo-Latinoamericana y del Caribe, realizada en Roma, Italia, el 4 y 5 de octubre de 2011, manifestando que dicha iniciativa se ha convertido en una piedra angular en el acercamiento de Italia a Latinoamérica cuyo principal objetivo es el estrechar la cooperación entre Italia y la región con el fin de identificar los problemas comunes que afectan a ambas regiones. 


La Directora del Departamento de Relaciones Internacionales de la Secretaría General de la OEA, señora Irene Klinger, resaltó que el encuentro bienal constituye un mecanismo mediante el cual Italia reafirma su compromiso para apoyar el crecimiento, la colaboración, el desarrollo, la prosperidad y la amistad con las Américas y que, al mismo tiempo, es un medio que sirve para que  Latinoamérica y el Caribe pueden aprender de las mejores experiencias de Italia en áreas concretas como la cooperación industrial y financiera, así como para dialogar sobre asuntos de relevancia internacional, como el fortalecimiento democrático, la lucha contra el crimen organizado y la integración regional. La señora Klinger agradeció al Gobierno de Italia por su hospitalidad y al Ministerio de Relaciones Exteriores de Italia, al Instituto Italo-Americano y al Centri Studi di Politica Internazionale, por la organización de tan importante evento. 


Los representantes de México, Estados Unidos y Dominica hicieron uso de la palabra para agradecer los informes presentados por el Observador Permanente de Italia y la Directora del Departamento de Asuntos Internacionales.


El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre los resultados de la Quinta Conferencia Italia-América Latina y el Caribe celebrada en Roma, Italia, los días 4 y 5 de octubre de 2011 y agradeció al Embajador Giulio Terzi di Sant’Agata, Observador Permanente de Italia y a la señora Irene Klinger, por sus exposiciones. 

6. Consideración del tema del Fortalecimiento Financiero de los Órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.  Nota de las Presidencias de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH 


El Presidente del Consejo informó que la consideración de este tema había sido solicitado por la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador y el Presidente del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH), Embajador Hugo De Zela, Representante Permanente del Perú, quienes indicaban que era un asunto que debía ser considerado en preparación a la celebración del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que considerará el programa-presupuesto de la Organización para el año 2012.

Presentación de la Doctora Dinah Shelton, Presidenta de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos



La Doctora Dinah Shelton inició su presentación expresando que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos señalando que durante los últimos años se ha incrementado el servicio que la Comisión presta y número de mandatos que tiene que cumplir así como la cantidad de personas que acuden a ella y que, sin embargo, la estructura de la Comisión permanece igual que cuando se estableció.  La Doctora Shelton  se refirió luego al Plan Estratégico 20111-2015 de la CIDH presentado tenía dos objetivos principales, fortalecer el Sistema de la CIDH con el fin de mejorar la eficiencia de la Comisión en el cumplimiento de los mandatos que le han sido conferidos a través de procesos que midan su desempeño; y el de asegurarse que la CIDH utilice los recursos necesarios para desempeñar las funciones que le han sido conferidas por los Estados Miembros de la Organización. 



La Doctora Shelton expresó que la capacidad de la CIDH para cumplir con los mandatos asignados depende de un compromiso, en términos del financiamiento de recursos humanos, que le permita mantener la organización y la estructura necesaria para cumplir con los retos que enfrenta la Comisión.


Presentación del Doctor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos



El Doctor Santiago Cantón informó que el Plan Estratégico tenía el objetivo de lograr una mayor eficiencia en el trabajo y una mayor productividad de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. El Secretario Ejecutivo de la CIDH, expresó también que el Plan Estratégico presentado fue preparado responde al incremento que ha habido del trabajo de la CIDH y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos durante los últimos años; indicando que el presupuesto que asignado para su funcionamiento no es suficiente para enfrentar los retos y mandatos que tienen que atender, por lo que tienen que buscar fondos externos que les permita cumplir en parte con las nuevas demandas que se plantean ante la Comisión.

Debido a lo avanzado de la hora, el Consejo Permanente tomó un receso para el almuerzo.  La sesión reanudó a las 3:35 p.m.


Presentación del Doctor Pablo Saavedra-Alessandri, Secretario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos



El Doctor Saavedra-Alessandri inició su presentación expresando que la Corte Interamericana de Derechos Humanos es el único tribunal en las Américas dedicado al tema de Derechos Humanos; indicó que las funciones que realiza la Corte son unas de las funciones más delicadas y de alta responsabilidad que tiene la Organización de Estados Americanos, la cual consiste en establecer la responsabilidad internacional de los Estados en casos de violación de Derechos Humanos y dar reparaciones al respecto. 



El Doctor Saavedra realizó una exposición sobre el funcionamiento y la manera de operar de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, así como sobre la distribución de su presupuesto y concluyó señalando que era importante comenzar a trabajar con metas claras a partir del inicio del próximo año, proponiendo la creación de un grupo de trabajo para buscar el crecimiento financiero del Sistema con el fin de trabajar estrechamente con la Secretaría General para el logro de los objetivos propuestos.



Presentación del señor Gerald Anderson, Secretario de Administración y Finanzas


El señor Anderson indicó que era un momento oportuno considerar el tema teniendo en cuenta que se estaba trabajando en fase final de la preparación del programa-presupuesto para el año 2012. El señor Anderson expresó que el trabajo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos era uno de los principales pilares y de alta prioridad dentro de la Organización y que durante las deliberaciones la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios se había percibido un consenso sobre la necesitad de hacer los ajustes necesarios en el programa-presupuesto de 2012 para proveer fondos adicionales a la CIDH y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, con el propósito de fortalecer dichos órganos. 


Los representantes de Panamá, El Salvador, Ecuador, Colombia, Uruguay, Perú, México, Guatemala, Costa Rica, Brasil, Canadá, Argentina, Honduras, Chile, Paraguay, expresaron su posición sobre la materia y agradecieron las diferentes presentaciones realizadas sobre el Plan Estratégico de la CIDH 2011-2015.

El Consejo Permanente: a) tomó nota de las exposiciones realizadas por la Doctora Dinah Shelton, el Doctor Santiago Cantón, el Doctor Pablo Saavedra-Alessandri y el señor Gerald Anderson; b) resaltó la importancia de lograr una solución para el financiamiento apropiado del sistema interamericano de derechos humanos; c) sobre el problema de corto plazo, encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que tome en cuenta el apoyo expresado por los miembros del Consejo Permanente para el incremento de un 5% en el presupuesto asignado a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; d) en cuanto a la solución a largo plazo, encomendó al Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH que incluya una propuesta sobre la forma de tratar el financiamiento del SIH, como parte del conjunto de recomendaciones que debe presentar Consejo Permanente para diciembre de 2011. 
7. Instalación de la Comisión de Estilo del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General

El Consejo Permanente estableció  la Comisión de Estilo del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con la Delegación de Brasil, para el idioma portugués; la Delegación de Canadá para el idioma francés; la Delegación de Estados Unidos por el idioma inglés, y la Delegación de Colombia por el idioma español.
8. Aprobación de las actas del Consejo Permanente



El Consejo Permanente aprobó las actas:

· CP/ACTA 1751/10, de la sesión ordinaria celebrada el 28 de abril de 2010,  y
· CP/ACTA 1775/10, de la sesión ordinaria celebrada el 27 de octubre de 2010.
9. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, se refirió al fallecimiento, el 14 de octubre de 2011, de la Maestra Laura Pollán, lidereza de las Damas de Blanco de Cuba.  Se refirió luego a la multa que fuera impuesta a un canal de televisión. También hizo referencia a las solicitudes de información de carácter financiero y administrativo que su Delegación había hecho a la Secretaría General sobre y sobre las respuestas recibidas. 
· La Delegación de Estados Unidos hizo se refirió también al fallecimiento de la Maestra Laura Pollán, expresando sus sinceras condolencias a su familia
· El Secretario de Asuntos Internacionales, Embajador Alfonso Quiñónez, en representación de la Secretaría General, se refirió a las preocupaciones expresadas por el Representante Permanente de Panamá e informó que todos los datos solicitados por el  habían sido entregados y publicados como documento CP/CAAP/INF. 42/11 add.1 y reiteró que la Secretaría actuaba con hay transparencia y estaba dispuesta para proporcionar toda la información que le sea solicitada.
· El Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos, se refirió a una invitación enviada a las autoridades correspondientes de todos los Estados para participar el Seminario sobre Reparación de Daños por Productos Defectuosos a realizarse en Bogotá, Colombia, organizado como resultado de tres resoluciones de la Asamblea General de 2009 que se refieren a la Protección del Consumidor.
· La Representante Interina del Uruguay, señora Graziella Reyes, compartió con el Consejo Permanente algunas reflexiones del Presidente de la República Oriental de Uruguay, señor José Mojica, en el marco de Bicentenario de Emancipación,  palabras del Presidente 
· El Representante Interino de Argentina, señor Martín Gómez Bustillo felicitó a la República Oriental de Uruguay por el bicentenario.
· El Presidente se refirió a la solicitud que había recibido de la Misión Permanente de Panamá para la inclusión de un tema en el orden del día. Señaló que debido a que la solicitud llegó fuera del plazo que establece para ello el Reglamento del Consejo, el tratamiento del asunto había quedado postergado para la siguiente reunión pero que, de todas maneras, la Delegación de Panamá lo presentó en esta sesión, bajo otros asuntos y que, en aras de la transparencia, permitió su consideración. En ese sentido, el Presidente indicó que en el futuro aplicará el Reglamento del Consejo estrictamente. 
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La sesión concluyó a las 17:49 p.m. 
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1822/11.
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