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La séanse ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur  Bayney Karran, Représentant permanent du Guyana, et a commencé à 10h20.

1. Adoption de l’ordre du jour 

En présentant le projet d’ordre du jour, le Président a fait savoir que la Commission des questions administratives et budgétaires demandait davantage de temps pour terminer ses travaux sur le projet de résolution relatif au programme-budget de l’Organisation pour 2012, raison pour laquelle il proposait que le thème 4 soit retiré de l’ordre du jour. Le Conseil a  adopté l’ordre du jour, document CP/OD-1823/11, avec la modification proposée par le Président.
Avant de passer à l’examen des thèmes inscrits à l’ordre du jour, le Président a mentionné les élections tenues en Argentine et a félicité au nom du Conseil permanent Mme Cristina Fernández qui a été réélue avec 53,9% des voix à la Présidence de son pays.  Il a également félicité le Gouvernement de la Jamaïque pour l’élection de M. Andrew Holness au poste de Premier Ministre de cette nation caraïbe.

Le représentant du Nicaragua a lui aussi exprimé ses félicitations aux Gouvernements de l’Argentine et de la Jamaïque pour les élections qui ont eu lieu dans leurs pays. Le Représentant permanent du Panama a fait de même.

Les délégations de l’Argentine et de la Jamaïque ont remercié le Conseil permanent. 

1. Quarante-huitième rapport de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe. Demande de la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda (CP/doc.4664/11)

La Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, l’Ambassadrice Deborah Mae-Lovell, a présenté le rapport en insistant sur l’importance que revêt le Fonds Rowe étant donné que c’est un moyen d’aider financièrement les jeunes des Amériques qui souhaitent obtenir des maîtrises et des doctorats aux États-Unis. Ainsi, elle a mentionné que des étudiants originaires de 28 États des Amériques avaient bénéficié des programmes du Fonds et elle a souligné l’accroissement important de la participation des femmes à l”enseignement supérieur. Elle a conclu en remerciant les membres de la Commission du Fonds Rowe et le Secrétariat technique de l’appui qu’ils lui ont apporté pour l’accomplissement de sa tâche.

La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a exprimé ses félicitations à la Commission du Fonds Rowe pour son travail et pour le rapport qui a été présenté et elle a réaffirmé l’engagement et le soutien des États-Unis envers le Fonds, l’un des programmes les plus précieux de l’OEA, a-t-elle indiqué

Le Représentant du Panama a lui aussi félicité l’Ambassadrice Mae-Lovell, et la Secrétaire technique du Fonds, Mme Lina Sevillano, pour leur excellente gestion du Fonds.

Après que le Conseil permanent eut pris note du rapport présenté sur les activités de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe, le Président du Conseil a souligné l’importance que revêt le Fonds pour l’éducation des jeunes du Continent américain et a lancé un appel aux États membres pour qu’ils envisagent la possibilité de lui apporter une aide financière.

2. Élection du Président du Groupe de travail ad hoc de réflexion sur le fonctionnement de la CIDH pour le renforcement du SIDH

Le Président du Conseil a informé les membres du Conseil permanent que le Président du Groupe de travail ad hoc de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme pour le renforcement du système interaméricain des droits de l’homme, l’Ambassadeur Hugo de Zela, cessera ses fonctions en qualité de Représentant permanent du Pérou auprès de l’Organisation et qu’en conséquence, un nouveau Président du Groupe devait être élu et, à cette fin, il a demandé la présentation de candidatures.

La Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis a présenté la candidature du Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Joel Hernández, pour occuper ce poste. Le Représentant permanent du Guatemala a appuyé la proposition qui a été présentée et a demandé que l’Ambassadeur Hernández soit élu par acclamation.

Le Conseil permanent a élu, par acclamation, l’Ambassadeur Joel Hernández, Représentant permanent du Mexique, au poste de Président du Groupe de travail ad hoc. 

L’Ambassadeur Joel Hernández a remercié les participants de son élection.

3. Approbation du procès-verbal de la séance ordinaire du Conseil permanent CP/ACTA 1766/10
Le Conseil permanent a approuvé le procès-verbal CP/ACTA 1766/10 de la séanse ordinaire tenue le 2 septembre 2010.
4. Autres questions
· Le Président a informé les membres du Conseil permanent de sa prochaine participation à la Troisième reunión des ministres chargés de la sécurité dans les Amériques, qui  aura lieu à la Trinité-et-Tobago, les 17 et 18 novembre 2011.

· Le Représentant permanent du Nicaragua a fait savoir qu’à l’Assemblée générale des Nations Unies, le 25 octobre 2011, 186 pays ont voté presque à l’unanimité en faveur de la résolution présentée sur la nécessité de mettre fin à l’embargo commercial imposé par les États-Unis à Cuba. Il a, par ailleurs, renouvelé son appui à Cuba et à la résolution adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies.

· La Représentante permanente des États-Unis a mentionné la participation de nombreuses délégations de l’Organisation à une rencontre entre la Commission africaine des droits de l’homme et la Commission interaméricaine des droits de l’homme et a demandé des informations détaillées sur ce sujet.
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Le Représentant permanent du Panama a fait lecture d’une note signée par des personnalités des Amérique qui regrettaient la décision de la Cour suprême de justice du Venezuela de rejeter l’exécution de la décision du 1er septembre 2011 de la Cour interaméricaine des droits de l’homme dans l’affaire Leopoldo López Mendoza v. Venezuela. Il a expliqué qu’il s’agissait d’un fait grave qui portait atteinte à la Cour et à la protection des droits de la personne dans le Continent.  Le Secrétaire général a rappelé sa déclaration sur l’importance de l’exécution des décisions de la Cour interaméricaine des droits de l’homme par les pays qui sont membres de la Convention. Il est nécessaire, a-t-il déclaré, que la Cour assure le suivi de l’exécution de la décision et il a ajouté qu’un entretien était prévu avec le Secrétaire de la Cour.  La Représentante du Venezuela s’est exprimée sur les commentaires du Représentant du Panama. Le Représentant permanent du Canada a rappelé les príncipes fondamentaux de l’Organisation et les engagements internationaux contractés par les États.

· L’Observateur permanent de la France, l’Ambassadeur Pierre-Henry Guignard, a parlé de la réunion du G-20, qui se tiendrait en novembre à Cannes, en France. Il a souligné l’importance de cette réunion au sommet, la nécessité qu’elle soit ouverte aux autres pays et la recherche de solutions à la crise économique européenne. Il a expliqué que les thèmes importants qui y seront traités sont la sécurité alimentaire, les infrastructures, le financement du développement et la stabilité financière.

· Le Conseil permanent a pris congé de l’Ambassadeur Hugo de Zela, qui cessait ses fonctions en qualité de Représentant permanent du Pérou auprès de l’OEA. Les délégations ont salué son travail et lui ont présenté leux voeux de succès dans les nouvelles fonctions qu’il occuperait bientôt au Secrétariat général de l’Organisation.

La séanse a été levée à 12h25. 
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�.	Les déclarations sont consignées dans le Procès-verbal de la séance qui porte la cote CP/ACTA 1823/11.
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