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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 28 octobre 2011

CP/ACTA-1824/11
/
La séance extraordinaire du Conseil permanent a été tenue sous la présidence du Représentant permanent du Guyana près l'Organisation des États Américains (OEA), l'Ambassadeur Bayney R. Karran, et a été ouverte à 16 h 15.

1. Approbation de l'ordre du jour (CP/OD-1824/11)
Le Conseil permanent a approuvé l'ordre du jour, (document CP/OD-1824/11), sans modification.
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Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le projet de résolution: “Programme-budget du Fonds ordinaire de l'Organisation pour 2012 et contributions au FEMCIDI” (CP/CAAP-3140/11 rev. 1; CP/CAAP-3142/11)

Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l'Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade près l'OEA, a présenté le rapport décrivant dans le menu les travaux des deux groupes de travail chargés des délibérations sur la question, et a signalé que les délégations étaient parvenues à des accords au sujet de toutes les questions abordées dans le projet de résolution, sauf celle qui a trait aux politiques en matière de ressources humaines dont elles sont convenus ad referendum de la Délégation de la Grenade.

Les Représentants de la Grenade, du Nicaragua, du Venezuela, du Panama et du Canada se sont prononcés au sujet des questions traitées pendant l'élaboration du projet de résolution, ont fait part de leurs préoccupations sur des thèmes spécifiques et ont suggéré des ajustements à la rédaction proposée.  

Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, en réponse aux questions soulevées, a parlé de la création du Département de la défense et de la sécurité continentale au sein du Secrétariat général (poste 52F du Programme-budget).

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Président de la CAAP ainsi que des observations et suggestions émanées des délégations spécialement celles de la Grenade, du Nicaragua et du Venezuela.

Le Conseil permanent est convenu d'acheminer  le projet de résolution: “Programme-budget du Fonds ordinaire de l'Organisation pour 2012 et contributions au FEMCIDI”, (document CP/CAAP-3140/11 rev. 1), pour examen à l'Assemblée générale lors de sa Quarante-deuxième Session extraordinaire prévue au siège de l'Organisation le 31 octobre 2011. 
La séance a été levée à 16 h 50.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans les procès-verbaux de la séance (CP/ACTA 1829/11).
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