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Resumo da sessão extraordinária realizada em 28 de outubro de 2011

CP/ACTA-1824/11
/
A sessão ordinária do Conselho Permanente, sob a Presidência do Embaixador Bayney R. Karran, Representante Permanente da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), teve início às 16h15.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1824/11)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1824/11, sem modificações.
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2. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre o projeto de resolução “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2012 e contribuições para o FEMCIDI” (CP/CAAP-3140/11 rev. 1; CP/CAAP-3142/11)

O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, apresentou o relatório detalhando as atividades dos dois grupos de trabalho que encaminharam as deliberações e destacou que as delegações tinham alcançado acordos sobre todos os assuntos incluídos no projeto de resolução, com exceção daquele relativo às políticas de recursos humanos que foi acordado ad referendum da Delegação de Granada.
Os Representantes de Granada, Nicarágua, Venezuela, Panamá e Canadá se manifestaram com relação aos assuntos tratados na preparação do projeto de resolução, expressaram preocupações sobre temas específicos e propuseram ajustes ao texto proposto. 

O Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, em resposta às questões propostas, referiu-se à criação do Departamento de Defesa e Segurança Hemisférica na Secretaria-Geral (programa 52F do orçamento-programa).

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Presidente da CAAP, bem como das observações e sugestões das delegações, especialmente daquelas de Granada, Nicarágua e Venezuela.

O Conselho Permanente acordou encaminhar o projeto de resolução “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2012 e contribuições para o FEMCIDI”, documento CP/CAAP-3140/11 rev. 1, à consideração da Assembléia Geral em seu Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões, a realizar-se na sede da Organização em 31 de outubro de 2011.

A sessão foi encerrada às 16h50.
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�.	As declarações e os comentários figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1829/11.
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