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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de octubre de 2011

CP/ACTA-1824/11
/
La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 4:15 p.m.
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1824/11)
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El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1824/11, sin modificaciones.
2. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el proyecto de resolución: “Programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2012 y contribuciones para el FEMCIDI” (CP/CAAP-3140/11 rev. 1; CP/CAAP-3142/11)
El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, presentó el informe detallando las labores de los dos grupos de trabajo que adelantaron las deliberaciones y señaló que las delegaciones habían logrado acuerdos sobre todos los asuntos incluidos en el proyecto de resolución, con excepción del relativo a las políticas de recursos humanos que estaba acordado ad referéndum de la Delegación de Grenada.
Los Representantes de Grenada, Nicaragua, Venezuela, Panamá y Canadá se manifestaron con relación a los asuntos tratados durante la preparación del proyecto de resolución, expresaron sus preocupaciones sobre temas específicos y plantearon ajustes al texto propuesto.  

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, en respuesta a cuestiones planteadas, se refirió a la creación del Departamento de Defensa y Seguridad Hemisférica dentro de la Secretaría General (programa 52F del programa-presupuesto).
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Presidente de la CAAP, así como de las observaciones y sugerencias de las delegaciones, especialmente aquellas de Grenada, Nicaragua y Venezuela.

El Consejo Permanente acordó transmitir el proyecto de resolución: “Programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2012 y contribuciones para el FEMCIDI”, documento CP/CAAP-3140/11 rev. 1, a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones a celebrarse en la sede de la Organización, el 31 de octubre de 2011.

La sesión concluyó a las 4:50 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1829/11.
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