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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 11:20 a.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1825/11, sin modificaciones. 

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Representante Permanente de Honduras, Embajador Leonidas Rojas Bautista, quién presentó sus credenciales el 21 de octubre de 2011. El Presidente del Consejo Permanente le deseó éxitos en el cumplimiento de sus actividades.
2. Presentación del Juez Sergio Torres sobre la experiencia argentina acerca de la investigación y juzgamiento de delitos de lesa humanidad, desde una visión judicial. Solicitud de la Misión Permanente de Argentina (CP/INF. 6307/11) 
El Juez Sergio Torres inició su presentación acerca de la investigación y juzgamiento de delitos de lesa humanidad reconocimiento al trabajo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).  Indicó luego que, en 1983 su país inició un primer período en el proceso de justicia, de investigación a través de los tribunales y que en 2003 a partir de dos fallos de la Corte se dio inicio a un segundo período de investigación de estos delitos. Las cinco características del proceso fueron: 1) no se han nombrado jueces especiales para estos delitos; 2)  las investigaciones se llevaron adelante con las mismas leyes penales y procesales que para cualquier otra causa, no hay una legislación especial tanto para el procedimiento como la ley para investigar estos hechos; 3) se mantienen las mismas estructuras judiciales que para cualquier otra causa, no se han nombrado tribunales especiales, jurisdiccionales autónomas del resto de los juzgados; 4) no hay selección de hechos, se investigan todos y cada uno de los hechos denunciados; 5) no hay selección de imputados.

Estas cinco características le dieron a la democracia en Argentina una superioridad ética respecto de los hechos y de los imputados que están siendo investigados, estos procesos se llevan adelante con todas las garantías, tanto procesales constitucionales como penales que las victimas no tuvieron antes. En 1983 se creó la CONAVED, comisión integrada por un grupo de intelectuales, personas de reconocida trayectoria moral, quienes recopilaron información para investigar estos hechos que por primera vez se hizo en forma institucional dentro del país.  Este proceso incluyó la visita in loco que la CIDH hizo en el año 1979. Esta comisión investigó centros clandestinos de detención, recibió denuncias y público el libro “Nunca más”. Creo dentro de este programa un hospital público en Buenos Aires, que fue la primera base de datos genéticos de Argentina ya que existían muchas denuncias de desaparición de niños recién nacidos o muy pequeños. 
La Delegación de Argentina se refirió a la presentación del Juez Sergio Torres, quien tiene a cargo, la emblemática causa, el caso ESMA sobre delito de acción pública, que significa  “Escuela de Mecánica de la Armada” instalación militar que en la época de la dictatura actuaba como un centro clandestino de detención y tortura. Agradeció al Juez Torres su intervención sobre la experiencia argentina acerca de la investigación y juzgamiento de delitos de lesa humanidad desde una visión judicial.
Al término de la presentación hicieron uso de la palabra los representantes de Uruguay, Estados Unidos, Guatemala, Paraguay, República Dominicana y Panamá quienes agradecieron la  ilustrativa exposición del Juez Torres sobre los delitos de lesa humanidad, promoción y protección de los derechos humanos y la lucha contra la impunidad.
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El Consejo Permanente tomó nota de la exposición realizada por el Juez Sergio Torres y de los comentarios de las delegaciones.
3.
Informe de la Secretaría General sobre las conclusiones del Foro Unión Africana-OEA sobre “Desafíos y oportunidades en la promoción y defensa de la democracia y los derechos humanos en África y las Américas (CP/INF. 6333/11)  
La Directora del Departamento de Relaciones Externas de la Secretaría General, señora Irene Klinger, presentó el informe sobre las conclusiones del Foro Unión Africana-OEA, celebrado en Ethiopia, del 12 al 13 de octubre de 2011. El tema del Foro fue democracia y los derechos humanos en África y en las Américas y contó con la participación de altas autoridades de la Unión Africana, el Secretario General de la OEA y un gran número de representantes permanentes ante la OEA y el Presidente del Consejo Permanente. 
Al término de la exposición los representantes de Chile, Uruguay, Estados Unidos, México, Guatemala, Brasil, Ecuador, Dominica agradecieron la presentación del informe al departamento de Relaciones Externas y se refirieron al tema.
 El Consejo Permanente tomó nota de la presentación de la Directora del Departamento de Relaciones Externas de la Secretaría General y de los comentarios de las delegaciones.  

3. Otros asuntos
· El Presidente del Consejo Permanente recordó que en la tarde, de 3:00 a 5:00 p.m., se realizaría la “Mesa Redonda de Políticas de la OEA: El impacto de la juventud y la innovación en la agricultura de América Latina y el Caribe”, con el auspicio del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura y la Secretaría de Relaciones Externas

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:52 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1825/11.
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