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Compte rendu de la réunion mixte tenue par le Conseil permanent
et la Commission exécutive du Conseil interaméricain
pour le développement intégré (CEPCIDI)

le 10 novembre 2011
CP/ACTA-1826/11
/

Cette réunion mixte a été présidée par l’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana, Président du Conseil permanent, et l’Ambassadrice Jacinth Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis, Présidente de la CEPCIDI, et a commencé à 14 h 59.
1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, document sous la cote CP/OD-1826/11, sans modifications.
2.
Rapport oral de la Présidence du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur le Projet de Charte sociale des Amériques
Le Président du groupe de travail, M. Pierre Giroux, Représentant suppléant du Canada, a présenté le rapport en exécution du mandat de la résolution AG/RES. 2056 (XXIV-O/04), en indiquant que pendant la période qui a pris fin, un consensus s’est formé sur le préambule du projet, selon lequel les paragraphes ont été reclassés par thème et sont consignés par écrit dans le document portant la cote GT/CASA/doc.157/10 rev. 14.  

M. Giroux a poursuivi en faisant savoir que le Groupe a procédé à l’examen du dispositif des textes approuvés du projet de Charte sociale et le reclassement de quelques paragraphes selon la même méthode que celle qui a été suivie pour le préambule, en concluant les délibérations le 26 octobre 2011 sur le texte complet du projet de Charte sociale, après six année de négociation.
M. Giroux a indiqué qu’il convenait de commencer les délibérations sur le projet de Plan d’action de la Charte sociale. À ce sujet, il  a dit que pour exécuter le mandat émané de l’Assemblée générale, le travail devrait être terminé le 31 décembre 2011, ce qui ne paraissait pas possible. Les délégations, a-t-il indiqué à ce propos, avaient envisagé une solution de remplacement, qui avait été approuvée par la plupart des délégations. Selon cette solution, on proposait d’approuver le projet de Charte sociale qui avait été convenu indépendamment de son Plan d’action, le quelle ait la convocation d’une Session extraordinaire de l’Assemblé générale. 
Si ce choix était approuvé, le Groupe de travail continuerait à travailler pour déterminer la méthodologie qui sera adoptée pour faire avancer le processus d’élaboration du projet dans le cadre du travail d’action. De cette façon, a-t-il indiqué, on pourra accomplir pour le moins une partie du mandat à l’échéance qui a été établie par l’Assemblée générale et on pourra disposer de la Charte sociale, adoptée par les États membres, avant que n’ait lieu le Sixième Sommet des Amériques en avril 2012. 

En achevant son  rapport, M. Pierre Giroux a remercié les délégations et a salué leurs active participation et engagement, elles qui grâce à leurs apports, leur esprit de corps, leur respect et la clarté des objectifs ont permis de conclure l’élaboration du projet de Charte sociale des Amériques. Il a aussi remercié le personnel du Secrétariat général pour l’appui qu’il a reçu. 
Les représentants du Chili, du Guatemala, du Venezuela, de l’Équateur, de la République dominicaine, du Mexique, de la Bolivie, de la Dominique, d’Haïti, de Colombie, de l’Uruguay, du Brésil, du Paraguay, du Pérou, du Nicaragua, d’El Salvador, d’Argentine et le Secrétaire général ont mentionné la conclusion des travaux sur le projet de Charte sociale des Amériques et se sont exprimés sur la méthode proposée pour faire avancer les activités concernant le projet de Plan d’action. À ce sujet, quelques délégations ont déclaré que la proposition de M. Giroux était acceptable, tandis que d’autres estiment que le mandat issu de l’Assemblée générale consistait en l’élaboration et l’approbation du projet de Charte sociale en même temps que de son Plan d’action, et que, pour cette raison, ils ne pouvaient pas, ont-ils précisé, appuyer la proposition visant à séparer ces documents. 
Le Président du Conseil permanent a accueilli avec satisfaction la fin des tâches du Groupe concernant le projet de Charte sociale des Amériques et a lancé un appel pour que les États membres renforcent leur engagement envers la promotion du développement économique et social de leurs peuples dont témoignerait le dynamisme de la poursuite des travaux visant à compléter l’exécution du mandat qui lui a été conféré par l’Assemblée générale. L’Ambassadeur Karran a félicité M. Pierre Giroux pour la gestion du Groupe qu’il a assurée et a salué l’engagement de tous les membres du Groupe de travail. 

Après que les délégations eurent examiné quelques possibilités de poursuivre leurs travaux, le Conseil permanent:
· A pris note du rapport présenté par M. Pierre Giroux en sa capacité de Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanente et de la CEPCIDI sur le Projet de Charte sociale des Amériques et de la conclusion des délibérations sur le projet de Charte sociale des Amériques; 
· A reporté la décision sur la méthode à suivre pour poursuivre le travail concernant l’adoption du projet de Charte sociale des Amériques et la préparation de son projet de Plan d’action dans le but de permettre aux délégations de tenir les consultations nécessaires à cet effet. 
3. Étude de la possibilité de convoquer la Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la jeunesse CEPCIDI/doc.980/11() 
Sous la Présidence de l’Ambassadrice Jacinth Henry-Martín, Présidente de la CEPCIDI, a été étudiée la possibilité de convoquer la Réunion interaméricaine des Ministres et Hauts responsables chargés de la jeunesse qui aurait pour objectif d’établir des priorités quant à la jeunesse dans les Amériques.
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L’Ambassadeur Henry-Martin a rappelé l’historique de l’Initiative qui a découlé des mandats énoncés dans la Déclaration Medellín qui a été adoptée en 2008. Il a rappelé que la réunion devait avoir lieu en 2010.  À ce sujet, il a indiqué qu’elle n’avait pas eu lieu comme prévu parce que 2010 a été Nome l’Année internationale de la jeunesse par les Nations Unies et que cette année a été marquée par divers événements régionaux et internationaux ciblés sur la jeunesse. L’Assemblée générale, par sa résolution AG/RES. 2553 (XL-O/10) a révisé ce mandat et chargea notamment le Conseil permanent et la CEPCIDI d’étudier la possibilité de convoquer une réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la jeunesse, en prenant compte du rapport qui avait été demandé au Secrétariat général sur ce thème.  Le Secrétariat général a présenté le rapport le 28 avril 2011 et celui-ci a été distribué sous la cote CEPCIDI/doc.980/11. Les thèmes susceptibles d’être inscrits à son ordre du jour y sont proposés en conclusion, au cas où la Réunion aurait lieu.
Le Repésentant du Suriname a souligné l’importance que revêt la Réunion qui était à l’étude et a présenté l’offre de son Gouvernement de l’accueillir dans son pays, préalablement à la réunion des ministres de l’éducation qui était programmé en mars 2012.
Les représentants d’Antigua-et-Barbuda, des États-Unis, du Belize, du Guyana, du Canada, de la Dominique et le Secrétaire général ont parlé de questions concernant la proposition de convocation de la réunion, la situation financière que traverse l’institution et l’utilité d’envisager cette réunion ainsi que d’autres réunions ministérielles qui figuraient au calendrier d’activités de l’Organisation.  Il est nécessaire, a-t-il indiqué aussi, de tenir des consultations supplémentaires avant d’adopter une décision à ce sujet.
Le Conseil permanente a pris note des exposés qui ont été faits et a décidé de reporter la décision sur la possibilité de convoquer la Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la jeunesse pour permettre aux délégations de disposer du temps nécessaire  pour tenir les consultations pertinentes.
4.
Autres questions

Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance présidée par l’Ambassadeur Bayney Karran, a été levée à 16 h 50.
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�.	Les déclarations et observations sont consignées dans le procès-verbal de la séance portant la cote CP/ACTA-1826/11.
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