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Resumo da sessão conjunta realizada pelo Conselho Permanente com a

Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em 10 de novembro de 2011
CP/ACTA-1826/11
/

A sessão conjunta foi realizada sob a co-Presidência do Embaixador Bayney R. Karran, Representante Permanente da Guiana, Presidente do Conselho Permanente, e pela Embaixadora Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis, Presidente da CEPCIDI e teve início às 14h59.

1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1826/11, sem modificações. 

2.
Relatório verbal da Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas 
O Presidente do Grupo de Trabalho, Senhor Pièrre Giroux, Representante Suplente do Canadá, apresentou o relatório em cumprimento do mandato da resolução AG/RES. 2056 (XXIV-O/04), indicando que durante o período finalizado se conseguiu consenso com relação à seção preambular do projeto, sendo reordenados os parágrafos tematicamente, os quais constam do documento GT/CASA/doc.157/10 rev. 14. 

O Senhor Giroux continuou informando que o Grupo examinou a seção resolutiva dos textos aprovados do projeto de Carta Social e o reordenamento de alguns parágrafos seguindo o mesmo procedimento da seção preambular. Após seis anos de negociações as deliberações sobre o texto completo do projeto de Carta Social foram concluídas em 26 de outubro 2011.

O Senhor Giroux indicou que deveriam ser iniciadas as deliberações sobre o projeto do Plano de Ação da Carta Social. A propósito, indicou que, para cumprir o mandato da Assembléia Geral, o trabalho deveria estar concluído em 31 de dezembro de 2011, o que não parecia possível. Neste sentido, indicou que as delegações tinham considerado uma opção alternativa, a qual contava com o acordo da maioria das delegações. Essa opção propunha aprovar o projeto de Carta Social acordado separadamente de seu Plano de Ação, o que requereria a convocação de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral. 

Se for aprovada esta opção, o Grupo de Trabalho continuará a trabalhar na determinação da metodologia a ser adotada para adiantar as tarefas de elaboração do projeto de Plano de Ação. Desta maneira, indicou, seria possível cumprir pelo menos uma parte do mandato no prazo estipulado pela Assembléia Geral e dispor da Carta Social, adotada pelos Estados membros da OEA, antes da realização da Sexta Cúpula das Américas em abril de 2012. 

Ao concluir seu relatório, o Senhor Pièrre Giroux reconheceu e agradeceu a ativa participação e o compromisso das delegações, as quais com suas contribuições, com espírito de camaradagem, respeito e clareza de propósitos permitiram a conclusão da elaboração do projeto de Carta Social das Américas. Agradeceu também o apoio recebido do pessoal da Secretaria-Geral.

Os representantes do Chile, Guatemala, Venezuela, Equador, República Dominicana, México, Bolívia, Dominica, Haiti, Colômbia, Uruguai, Brasil, Paraguai, Peru, Nicarágua, El Salvador, Argentina e o Secretário-Geral referiram-se à conclusão dos trabalhos sobre o projeto de Carta Social das Américas e manifestaram-se sobre a metodologia proposta para adiantar os trabalhos sobre o projeto de Plano de Ação. A este respeito, algumas delegações expressaram que a proposta do Senhor Giroux era aceitável, enquanto outras consideraram que o mandato da Assembléia Geral era a elaboração e aprovação do projeto de Carta Social e de seu Plano de Ação em conjunto, pelo que, indicaram, não podiam acompanhar a proposta de separar os documentos.

O Presidente do Conselho Permanente acolheu com satisfação a conclusão das tarefas do Grupo com relação ao projeto de Carta Social das Américas e fez um apelo para que os Estados membros fortaleçam seu compromisso com a promoção do desenvolvimento econômico e social de seus povos, o que ficaria refletido em manter o impulso dos trabalhos para concluir o mandato de que fora encarregado pela Assembléia Geral. O Embaixador Karran felicitou a gestão do Senhor Pièrre Giroux à frente do Grupo e reconheceu o compromisso de todos os membros do Grupo de Trabalho. 

Após as delegações considerarem algumas opções para prosseguir os trabalhos, o Conselho Permanente:

· Tomou nota do relatório apresentado pelo Senhor Pièrre Giroux na sua condição de Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas e da conclusão das deliberações sobre o projeto da Carta Social das Américas; e

· Adiou a decisão sobre o procedimento a ser seguido para continuar as tarefas relativas à adoção do projeto de Carta Social das Américas e preparação de seu projeto de Plano de Ação com o propósito de permitir às delegações as consultas necessárias a respeito.

2. Consideração da possibilidade de convocar a Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis pela Juventude (CEPCIDI/doc.980/11) 
Sob a Presidência da Embaixadora Jacinth Henry-Martín, Presidente da CEPCIDI, foi considerado o tema relativo à possibilidade de convocar a Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis pela Juventude, cujo objetivo seria o estabelecimento de prioridades sobre a juventude nas Américas.
A Embaixadora Henry-Martin recordou os antecedentes da iniciativa decorrente dos mandatos da Declaração de Medellín aprovada em 2008. Recordou que a reunião deveria ter sido realizada em 2010. Neste sentido, indicou que a reunião não se realizou como estava previsto devido a que 2010 foi designado como Ano Internacional da Juventude pelas Nações Unidas e que durante esse ano foram realizados diversos eventos regionais e internacionais enfocados na juventude. A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2553 (XL-O/10), reviu o mandato e, entre outros, encarregou o Conselho Permanente e a CEPCIDI de considerarem a possibilidade de convocar uma Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis pela Juventude, levando em conta um relatório que sobre o tema tinha sido encarregado à Secretaria-Geral. A Secretaria-Geral apresentou o relatório em 28 de abril de 2011, distribuído como documento CEPCIDI/doc.980/11 e que conclui propondo os temas que, se realizada a Reunião, poderiam fazer parte de sua agenda. 

O Representante do Suriname ressaltou a importância da Reunião que estava sendo considerada e apresentou o oferecimento de seu Governo para que esta se realize em seu país antes da Reunião de ministros de educação que estava programada para realizar-se em março de 2012.
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Os representantes de Antígua e Barbuda, Estados Unidos, Belize, Guiana, Canadá, Dominica e o Secretário-Geral fizeram considerações sobre a proposta de convocação da reunião, a situação financeira pela que estava atravessando a instituição e a conveniência de considerar sua realização juntamente com outras reuniões ministeriais constantes do calendário de eventos da Organização. Expressaram também a necessidade de fazer consultas adicionais antes de adotar uma decisão a respeito. 

O Conselho Permanente tomou nota das exposições sobre o tema e decidiu adiar a decisão sobre a possibilidade de convocar a Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis pela Juventude para permitir às delegações o tempo necessário para fazer as consultas pertinentes.

4.
Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a tratar, a sessão foi encerrada sob a Presidência do Embaixador Bayney Karran às 16h50.
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�.	As declarações e comentários constam da Ata da sessão CP/ACTA-1826/11.
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