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Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con la

Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)

el 10 de noviembre de 2011
CP/ACTA-1826/11
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia del Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana,  Presidente del Consejo Permanente, y la Embajadora Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de San Kitts y Nevis, Presidenta de la CEPCIDI, e inició a las 14:59 p.m.
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1826/11, sin modificaciones. 
2.
Informe verbal de la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y de la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas 
El Presidente del Grupo de Trabajo, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, presentó el informe en cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES. 2056 (XXIV-O/04), indicando que durante el período finalizado se logró consenso con relación a la sección preambular del proyecto, reordenándose los párrafos temáticamente, los que constaban en el documento GT/CASA/doc.157/10 rev. 14.  

El señor Giroux continuó informando que el Grupo prosiguió con la sección operativa de los textos aprobados del proyecto de Carta Social y el reordenamiento de algunos párrafos siguiendo el mismo procedimiento de la sección preambular, concluyendo con las deliberaciones el 26 de octubre 2011 sobre el texto completo del proyecto de Carta Social, después de seis años de negociaciones.
El señor Giroux indicó que correspondía iniciar las deliberaciones con relación al proyecto del Plan de Acción de la Carta Social. Al respecto, señaló que para dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General, el trabajo debería estar concluido para el 31 de diciembre de 2011, lo cual no parecía posible. En ese sentido, señaló que las delegaciones habían considerado una opción alternativa, opción que contaba con el acuerdo de la mayoría de las delegaciones. Esa opción proponía aprobar el proyecto de Carta Social acordado por separado de su Plan de Acción, lo que requeriría la convocatoria de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. 
De aprobarse esta opción, el Grupo de Trabajo continuaría trabajando para determinar la metodología que adoptará para adelantar las tareas tendientes a elaborar el proyecto de Plan de Acción.  De esta manera, indicó, se podría cumplir por lo menos con una parte del mandato en el plazo que fuera establecido por la Asamblea General y se podría contar con la Carta Social, adoptada por los Estados Miembros de la OEA, antes de la celebración de la Sexta Cumbre de las Américas en abril de 2012. 

Al concluir su informe, el señor Pierre Giroux reconoció y agradeció la activa participación y el compromiso de las delegaciones, las que con sus aportes, con espíritu de camarería, respeto y claridad de los propósitos permitieron la conclusión de la elaboración del proyecto de Carta Social de las Américas. Agradeció también el apoyo recibido del personal de la Secretaría General. 
Los representantes de Chile, Guatemala, Venezuela, Ecuador, República Dominicana, México, Bolivia, Dominica, Haití, Colombia, Uruguay, Brasil, Paraguay, Perú, Nicaragua, El Salvador, Argentina y el Secretario General se refirieron a la conclusión de los trabajos con relación al proyecto de Carta Social de las Américas y se manifestaron sobre la metodología propuesta para adelantar las labores con relación al proyecto de Plan de Acción.  Al respecto, algunas delegaciones expresaron que la propuesta del señor Giroux era aceptable mientras otras consideraron que el mandato de la Asamblea General era la elaboración y aprobación del proyecto de Carta Social y de su Plan de Acción conjuntamente, por lo que, indicaron, no podían acompañar la propuesta de separar los documentos. 
El Presidente del Consejo Permanente acogió con beneplácito la conclusión de las tareas del Grupo con relación al proyecto de Carta Social de las Américas e hizo un llamado para que los Estados Miembros fortalezcan su compromiso con la promoción del desarrollo económico y social de sus pueblos que quedaría reflejado en mantener el ímpetú de las labores para completar el mandato que fuera encomendado por la Asamblea General. El Embajador Karran felicitó la gestión del señor Pierre Giroux al frente del Grupo y reconoció el compromiso de todos los miembros del Grupo de Trabajo. 

Luego que las delegaciones consideraron algunas opciones para continuar con los trabajos, el Consejo Permanente:
· Tomó nota del informe presentado por el señor Pierre Giroux en su capacidad de Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas y de la conclusión de las deliberaciones con relación al proyecto de la Carta Social de las Américas; y
· Postergó la decisión sobre el procedimiento a seguir para continuar con las tareas relativas a la adopción del proyecto de Carta Social de las Américas y de la preparación de su proyecto de Plan de Acción con el propósito de permitir a las delegaciones las consultas necesarias al respecto. 
2. Consideración de la posibilidad de convocar la Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Juventud (CEPCIDI/doc.980/11) 
Bajo la Presidencia de la Embajadora Jacinth Henry-Martín, Presidenta de la CEPCIDI, se consideró el tema relativo a la posibilidad de convocar la Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Juventud que tendría por objetivo al establecimiento de prioridades sobre la juventud en las Américas.

La Embajador Henry-Martin recordó los antecedentes de la iniciativa que surgió de los mandatos de la Declaración de Medellín adoptada en 2008. Recordó que la reunión debía haberse realizado en el 2010.  En ese sentido, señaló que la reunión no se realizó como estaba previsto debido a que al año 2010 fue designado como el Año Internacional de la Juventud por las Naciones Unidas y que durante ese año se realizaron diversos eventos regionales e internacionales enfocados en la juventud.  La Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2553 (XL-O/10) revisó el mandato y, entre otros, encomendó al Consejo Permanente y a la CEPCIDI que consideren la posibilidad de convocar una Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Juventud, tomando en cuento un informe que sobre el tema había sido encargado a la Secretaría General.  La Secretaría General presentó el informe el 28 de abril de 2011 y fue distribuido como documento CEPCIDI/doc.980/11 y que concluye proponiendo los temas que, de celebrarse la Reunión, podría integrar su agenda. 
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El Representante de Suriname resaltó la importancia de la Reunión que estaba siendo considerada y presentó el ofrecimiento de su Gobierno para que ésta se realice en su país, antes de la reunión de ministros de educación que estaba programada para celebrarse en marzo de 2012.
Los representantes de Antigua y Barbuda, Estados Unidos, Belize, Guyana, Canadá, Dominica y el Secretario General hicieron consideraciones con relación a la propuesta de convocatoria de la reunión, la situación financiera por la que se encontraba atravesando la institución y la conveniencia de considerar su realización junto con otras reuniones ministeriales que estaban incluidas en el calendario de eventos de la Organización.  Expresaron también la necesidad de hacer consultas adicionales antes de adoptar una decisión al respecto.  
El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones hechas sobre el tema y decidió postergar la decisión sobre la posibilidad de convocar la Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Juventud para permitir a las delegaciones el tiempo necesario para realizar las consultas pertinentes.  

4.
Otros asuntos

No habiendo otros asuntos por considerar, la sesión concluyó bajó la Presidencia del Embajador Bayney Karran, a las 16:50 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1826/11.
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