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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA 1827/11
10 novembre 2011

Original: espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 10 novembre 2011
CP/ACTA-1827/11
/

La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 16 h 52.
1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, document sous la cote CP/OD-1827/11, sans modifications. 
· Bienvenue au Représentant permanent du Honduras

En commençant la séance, le Président du Conseil permanent a chaleureusement souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras, qui a eu un échange de vues avec les membres du Conseil sur l’Organisation et les activités de celle-ci.
Les représentants du Chili – au nom des États membres de l’ALADI-, d’El Salvador – au nom des États membres du SICA-, de Saint-Kitts-et-Nevis – au nom des États membres de la CARICOM-  et des États-Unis ont salué l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista et lui ont offert leur collaboration et coopération pour l’exercice des fonctions qui lui ont été confiées. 
2.
Présentation du rapport de la Mission d’observation des élections au Paraguay par Mme Noemí Sanín, Chef de Mission
La Chef de Mission d’observation des élections, Mme Noemí Sanín, a présenté le rapport correspondant à la Mission effectuée pendant le référendum qui a eu lieu au Paraguay, le 9 octobre 2011, au sujet de la demande d’amendement de la Constitution selon laquelle tous les citoyens paraguayens, âgés de 18 ans ou plus, résidant dans le pays ou non, auraient la possibilité de voter. 
Pour conclure, Mme Sanín a mentionné le financement des missions d’observation des élections détachées par l’OEA et a présenté des recommandations sur la nécessité de les prendre en compte dans le budget ordinaire de l’Organisation. 
Le Représentant permanent de l’Uruguay, l’Ambassadeur Bernardino Hugo Saguier, a remercié la Mission d’observation des élections, la Chef de mission, Noemí Sanín, et son équipe pour le travail qu’elles ont accompli, pour le rapport détaillé qui leur a été présenté et a remercié en particulier les gouvernements de l’Espagne, de la Bolivie, du Suriname, de la Suisse et de la Norvège pour le financement qu’ils ont accordé.

Les représentants de la Colombie, de l’Argentine ont félicité le peuple et le gouvernement paraguayens pour la journée de formation civique qu’ils ont menée à bien.  Le Secrétaire général, en saluant cette célébration et la gestion de la Mission d’observation, a mentionné la résolution qui interdit le financement des missions d’observation au moyen de ressources du Fonds ordinaire et a indiqué que cette décision devait être réexaminée. 
Le Conseil permanent a pris note du rapport oral qui a été présenté et des recommandations formulées par la Chef de Mission. Il a également remercié Mme Noemí Sanín et son équipe pour leur travail et a félicité le peuple et le Gouvernement paraguayen du calme et de la transparence avec lesquels s’est déroulée la journée de formation civique ainsi que des efforts soutenus qu’ils déploient pour perfectionner leur système électoral.
3.
Rapport oral de la Commission sur la sécurité continentale concernant les préparatifs de la Troisième Réunion des Ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-III)
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Néstor Méndez, a mentionné les préparatifs de la Troisième Réunion des Ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-III) qui aura lieu à la Trinité-et-Tobago, du 17 au 20 novembre 2011, et a présenté les documents relatifs à cette réunion, à savoir:
· Projet d’ordre du jour (CP/CSH-1356/11 rev. 1)
· Projet de calendrier (CP/CSH-1363/11)
· Liste des invités (CP/CSH-1360/11)

· Projet de Règlement de la MISPA-III (CP/CSH-1357/11)

· Document de Port of Spain: Institutionnalisation du processus MISPA (CP/CSH-1358/11 rev. 2)
· Recommandations de Port of Spain sur la gestion de la police (CP/CSH-1361/11)
Les représentants de la Bolivie et du Brésil ont mentionné le document portant la cote CP/CSH-1358/11 rev. 2.  Le Représentant de la Bolivie a informé le Conseil que sa Délégation est en mesure de se rallier au consensus sur le document en question et a retiré la réserve qu’elle avait émise au sujet du paragraphe relatif aux Groupes de travail techniques subsidiaires (point 14 du document).  Quant au Représentant du Brésil, il a fait savoir que sa délégation devait maintenir sa réserve à ce sujet.
Étant donné que la Commission sur la sécurité continentale avait adopté le paragraphe 24k) du document CP/CSH-1358/11 rev. 2, concernant les fonctions du Secrétariat,  le Conseil permanent, disposant du quorum réglementaire, l’a approuvé. 

Le Représentant de la Trinité-et-Tobago a remercié les délégations pour l’appui qu’elles ont apporté à l’organisation de la réunion qui aura lieu dans son pays.

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour; le projet de calendrier; la liste des invités; et le projet de Règlement de la MISPA-III, qui ont été recommandés par la Commission sur la sécurité continentale.

Par ailleurs, le Conseil permanent a approuvé le “Document de Port of Spain: Institutionnalisation du processus de la MISPA” sous réserve de l’approbation finale de la Délégation du Brésil et a convenu de le transmettre à la réunion des ministres aux fins de l’examen ultérieur pertinent.

De plus, le Conseil permanent a convenu que le document traitant des “Recommandations de Port of Spain sur la gestion de la police “, continuera d’être soumis à l’examen des délégations jusqu’à ce que la MISPA adopte une décision à ce sujet.
4.
Convocation de la Septième Réunion du Groupe de travail sur le délit cybernétique de la REMJA. Demande de la Mission permanente des États-Unis (CP/doc.4667/11)
La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a présenté le projet de résolution mentionné dans la convocation de la Septième Réunion du Groupe de travail sur le délit cybernétique de la Réunion des Ministres de la justice des Amériques (REMJA).
Le Conseil permanent a adopté le projet de résolution qui a été présenté dans le document CP/doc.4667/11 et dans lequel il est indiqué que la Réunion aura lieu les 6 et 7 février 2012, au siège de l’Organisation, afin d’exécuter les mandats qui sont mentionnés dans les Conclusions et Recommandations émanées de la Huitième Réunion des Ministres de la justice des Amériques (REMJA-VIII).
5.
Programme des activités liées aux mandats contenus dans les résolutions AG/RES. 2555 (XL-O/10) et AG/RES. 2694 (XLI-O/11), “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”

Le Président du Conseil permanent a fait savoir qu’il a tenu des réunions informelles avec les Coordinateurs des groupes régionaux et que compte tenu des considérations qui ont été exposées, il a établi un calendrier des réunions convenues dans le plan de travail qui permettrait au Conseil permanent  de régler les questions en suspens concernant la mise en oeuvre de la Charte démocratique interaméricaine, dans le délai fixé par la résolution AG/RES. 2694 (XLI-O/11).
Le Représentant du Chili - au nom des États membres de l’ALADI – a demandé une modification du calendrier des réunions et le Conseil permanent a adopté le calendrier proposé, compte tenu de la modification demandée par la délégation du Chili.
6.
Rapport oral des activités du Secrétariat général

Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, a évoqué sa participation en El Salvador à la Dix-septième Conférence interaméricaine des Ministres du travail, qui a donné lieu à une déclaration conjointe sur l’emploi des jeunes. Il a également mentionné sa participation à la Quatrième Réunion des Ministres ou hautes fonctionnaires chargées des politiques de promotion de la femme dans les États membres et sur une rencontre entre de hautes fonctionnaires chargées des politiques de promotion de la femme et des Ministres du travail et de représentants des pays, au cours de laquelle les discussions ont porté sur des questions relatives à la femme et au travail et une étude a été lancée sur les progrès accomplis vers l’égalité des sexes dans le cadre du processus du travail décent.  De même, le Secrétaire général a mentionné sa participation à la célébration du vingt-cinquième anniversaire de la Commission interaméricaine contre l’abus des drogues, qui a eu lieu en Argentine et a été l’occasion d’évaluer le travail de la commission et des résultats obtenus.

Les représentants du Panama, du Nicaragua et du Venezuela ont fait allusion à l’information qui a été présentée et le Secrétaire général a répondu à certains commentaires et questions.

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général et l’a remercié de son initiative de présenter des rapports d’activités périodiques.
7.
Approbation du procès-verbal du Conseil permanent
Le Conseil permanent a approuvé le procès-verbal CP/ACTA 1805/11, de la séance ordinaire tenue le 18 mai 2011.
8.
Autres questions
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Le Président du Conseil permanent a rappelé aux délégations la séance privée du Conseil permanent qui aurait lieu le 14 novembre 2011, à 9 h 30, pour examiner la réalité financière de l‘Organisation. Il a rappelé qu’il s’agirait d’une réunion fermée et que seuls y participeraient les représentants permanents et suppléants des États membres et un nombre limité de membres du Secrétariat.
Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance a été levée à 18 h 39.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance portant la cote CP/ACTA-1827/11.
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