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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de noviembre de 2011
CP/ACTA-1827/11
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 16:52 p.m.
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1827/11, sin modificaciones. 
· Bienvenida al Representante Permanente de Honduras
Al dar inicio a la sesión, el Presidente del Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida al Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras quien compartió con los miembros del Consejo sobre la Organización y su trabajo.
Los representantes de Chile – en representación de los Estados Miembros de ALADI-, de El Salvador - en representación de los Estados Miembros del SICA-, de San Kitts y Nevis –en representación de los Estados Miembros de CARICOM- y de Estados Unidos saludaron al Embajador Leonidas Rosa Bautista y le ofrecieron su colaboración y cooperación para el desempeño de las tareas que le fueron encomendadas. 
2.
Presentación del informe de la Misión de Observación Electoral en Paraguay, a cargo de la señora Noemí Sanín, Jefa de la Misión
La Jefa de la Misión de Observación Electoral, señora Noemí Sanín, presentó el informe correspondiente a la Misión realizada durante el referéndum  que tuvo lugar en Paraguay, el 9 de octubre de 2011, sobre la consulta de una enmienda a la Constitución que otorgaría la posibilidad de votar a todos los ciudadanos paraguayos, mayores de 18 años de edad, residentes ó no en el país. 
Al concluir su informe, la señora Sanín se refirió al financiamiento de las misiones de observación electoral de la OEA y presentó recomendaciones con relación  a la necesidad de que éstas sean consideradas en el presupuesto ordinario de la Organización. 
El Representante Permanente del Paraguay, Embajador Bernardino Hugo Saguier, agradeció el trabajo realizado por la Misión de Observación Electoral, a la Jefa de la Misión Electoral, Noemí Sanín y al equipo por el detallado informe presentado y especialmente a los gobiernos de España, Bolivia, Suriname, Suiza y Noruega por el financiamiento proporcionado.

Los representantes de Colombia, Argentina y  felicitaron al pueblo y Gobierno del Paraguay por la jornada cívica desarrollada exitosamente.  El Secretario General, al felicitar la celebración del evento y reconocer la gestión de la Misión de Observación, hizo mención de la resolución que prohíbe el financiamiento de las misiones de observación con recursos del Fondo Regular y señaló que está decisión debía ser reconsiderada. 
El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado y de las recomendaciones expresadas por la Jefa de la Misión de Observación Electora. Asimismo, agradeció el trabajo realizado por la señora Noemí Sanín y el de su equipo por el tarea realizado y felicitó al pueblo y Gobierno del Paraguay por la calma y transparencia con la que se desarrolló de la jornada cívica y por continuar los esfuerzos tendientes a perfeccionar su sistema electoral.
3.
Informe verbal de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los preparativos para la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III)
El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Néstor Méndez, se refirió a los preparativos para la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III) a celebrarse en Trinidad y Tobago, del 17 al 20 de noviembre de 2011, y presentó los siguientes documentos relativos a la reunión: 
· Proyecto de temario (CP/CSH-1356/11 rev. 1)
· Proyecto de calendario (CP/CSH-1363/11)
· Lista de invitados (CP/CSH-1360/11)

· Proyecto de Reglamento de la MISPA-III (CP/CSH-1357/11)

· Documento de Puerto España: Institucionalización del proceso MISPA (CP/CSH-1358/11 rev. 2)
· Recomendaciones de Puerto España sobre gestión de la policía (CP/CSH-1361/11)
Los representantes de Bolivia y Brasil se refirieron al documento CP/CSH-1358/11 rev. 2.  El Representante de Bolivia informó al Consejo que su Delegación estaba en condiciones de unirse al consenso con relación al documento y retiró la reserva que ésa tenía con relación al párrafo relativo a los Grupos de Trabajo Técnicos Subsidiarios (punto 14 del documento).  Por su parte, el Representante de Brasil informó que su Delegación debía mantener la reserva sobre el mismo punto.  
Dado que la Comisión de Seguridad Hemisférica había adoptado el párrafo 24k) del documento CP/CSH-1358/11 rev. 2, relativo a las funciones de la Secretaría,  el Consejo Permanente, contando con el quorum reglamentario, procedió a aprobarlo. 

El Representante de Trinidad y Tobago agradeció a las delegaciones por el apoyo brindado para la organización del evento a celebrarse en su país.

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de temario; el proyecto de calendario; la lista de invitados; el proyecto de Reglamento de la MISPA-III, como fueran recomendados por la Comisión de Seguridad Hemisférica.

El Consejo Permanente aprobó, asimismo, el “Documento de Puerto España: Institucionalización del proceso MISPA” ad referéndum de la Delegación del Brasil y acordó  transmitirlo a la reunión de ministros para las consideraciones posteriores pertinentes.

El Consejo Permanente acordó, además, que el documento sobre las “Recomendaciones de Puerto España sobre gestión de la policía “, seguiría bajo consideración de las delegaciones hasta que la MISPA adopte una decisión al respecto.
4.
Convocatoria de la Séptima Reunión del Grupo de Trabajo sobre Delito Cibernético de la REMJA. Solicitud de la Misión Permanente de Estados Unidos (CP/doc.4667/11)
La Representante Permanente de los Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, presentó el proyecto de resolución referido a la convocatoria de la Séptima Reunión del Grupo de Trabajo sobre Delito Cibernético de la Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA).
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución como fuera presentado en el documento CP/doc.4667/11 para que la Reunión se celebre los días 6 y 7 de febrero de 2012, en la sede la Organización, con el fin de implementar los mandatos a los que se hace referencia en las Conclusiones y Recomendaciones de la Octava Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-VIII).
5.
Programa de actividades relacionadas con los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2555 (XL-O/10) y AG/RES. 2694 (XLI-O/11), “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”
El Presidente del Consejo Permanente informó que sostuvo reuniones informales con los Coordinadores de los grupos regionales y con base en los consideraciones adelantada, elaboró un calendario de las reuniones acordadas en el plan de trabajo y que permitiría al Consejo Permanente concluir con las tareas pendientes con relación al seguimiento de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana, en el plazo establecido por la resolución AG/RES. 2694 (XLI-O/11).
El Representante de Chile -en representación de los Estados Miembros de ALADI- solicitó una enmienda al calendario de reuniones y el Consejo Permanente aprobó el calendario propuesto, con la enmienda solicitada por la delegación de Chile.
6.
Informe verbal sobre las actividades de la Secretaría General

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, informó sobre su participación en El Salvador en la Decimoséptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, donde se logró una  declaración conjunta sobre empleo juvenil. Informó también sobre su participación en la Cuarta Reunión de Ministras o Autoridades al Más Alto Nivel Responsables de las Políticas de la Mujeres en los Estados Miembros y sobre la realización de un encuentro de Altas Autoridades Responsables de las Políticas de Mujeres con los Ministros de Trabajo y representantes de los países, evento durante el cual se discutieron los temas de mujer y trabajo y se lanzó un estudio sobre el avance en la igualdad de género en  el marco del proceso del trabajo decente.  Asimismo, el Secretario General se refirió a su participación en la celebración del vigésimo quinto aniversario de Comisión Interamericano contra el Abuso de Drogas, realizado en Argentina., donde evalúo el trabajo de la Comisión y los logros alcanzados.

Los representantes de Panamá, Nicaragua y Venezuela se refirieron a la información presentada y el Secretario General respondió a algunos comentarios y consultas.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por Secretario General y agradeció su iniciativa de presentar informes periódicos de actividades.
7.
Aprobación del acta del Consejo Permanente
El Consejo Permanente aprobó el acta CP/ACTA 1805/11, de la sesión ordinaria celebrada el 18 de mayo de 2011.
8.
Otros asuntos
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El Presidente del Consejo Permanente recordó a las delegaciones sobre la sesión privada del Consejo Permanente que se realizaría el 14 de noviembre de 2011, a las 9:30 a.m., para considerar la realidad financiera de la Organización. Recordó que la sesión sería una reunión cerrada y que contaría solamente con la participación de representantes permanentes y alternos de los Estados Miembros y con una limitada representación de la Secretaría.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 18:39 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1827/11.
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