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La séance ordinaire du Conseil permanent, le 15 novembre 2011, a été tenue sous la présidence du Représentant permanent du Chili près l'Organisation des États Américains (OEA) et Vice-président du Conseil permanent de l'OEA, l'Ambassadeur Darío Paya.
1. Adoption de l'ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d'ordre du jour (CP/OD-1828/11), avec l'inscription du point “Rapport du Secrétariat général sur le projet de résolution “Autorisation de financement du Secrétariat général”, sur la demande du Représentant permanent du Canada, l'Ambassadeur Allan Culham, conformément à l'article 43 du Règlement du Conseil permanent.
2. Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA traitant des demandes de participation aux activités de l'OEA émanées d'organisations de la société civile 
Le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA (CISC), l'Ambassadeur Luis Hoyos, Représentant permanent de Colombie, a présenté le rapport traitant de la demande d'inscription au répertoire officiel de l'OEA émanée d'organisations de la société civile CP/CISC-605/11. 
Les Délégations d'Uruguay, des États-Unis, du Canada et du Venezuela ont pris la parole pour traiter de la question.
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par e Président de la CISC, et a approuvé la requête des organisations suivantes de la société civile concernant leur inscription au répertoire officiel de l'OEA :
1. Fundación Ciudadanos del Mundo (CP/CISC-595/11) 

2. Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina (CP/CISC-601/11)

3. Associação Cultural de Mulheres Negras (ACMUN) (CP/CISC-581/11) 

4. Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh) (CP/CISC-586/11) 

5. MARIA MULHER – Organização de Mulheres Negras (CP/CISC-588/11) 

6. Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza
7. Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA) (CP/CISC-572/11) 

8. Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Corporación Reiniciar) (CP/CISC-579/11) 

9. Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) (CP/CISC-584/11) 

10. Fundación Derecho Justo (CP/CISC-596/11) 

11. Fundación Global Humanitaria (CP/CISC-587/11) 

12. Movimiento Nacional por los Derechos Humanos de las Comunidades Afrocolombianas – CIMARRON (CP/CISC-583/11) 

13. Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES)
(CP/CISC-602/11)

14. Asociación Mulabi – Grupo de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C. (CP/CISC-582/11)
15. Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS)


(CP/CISC-580/11)

16. International Center for Not-for-Profit Law (CP/CISC-571/11)
17. National Youth Development Network (CP/CISC-576/11)
18. Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.) (CP/CISC-593/11)
19. Unidad Industrial Iztapalapa, A.C. (CP/CISC-577/11)

20. Centro de Derechos Humanos de la Montaña, Tlachinollan (CP/CISC-599/11)
21. Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH) (CP/CISC-592/11)
22. Red Paraguaya de Afrodescendientes (CP/CISC-590/11)
23. Minority Rights Group International (CP/CISC-594/11)
24. Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)

(CP/CISC-574/11)

25. Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer) (CP/CISC-585/11)
26. Asociación Civil Mujer y Ciudadanía (CP/CISC-578/11)
3. Examen de la proposition de structure de la séance extraordinaire du Conseil permanent qui doit être tenue avec la participation de la société civile afin de donner suite aux mandats émis dans les résolutions de l'Assemblée générale AG/RES. 2555 (XL-O/10) et AG/RES. 2694 (XLI-O/11) relatives à la Charte démocratique interaméricaine (CP/INF. 6346/11)
Le Président du Conseil a parlé des mandats émis dans les résolutions AG/RES. 2555 (XL-O/10) et AG/RES. 2694 (XLI-O/11) relatifs à la Charte démocratique interaméricaine, selon lesquels le Conseil permanent est chargé de convoquer une séance extraordinaire avec la plus large participation de tous les secteurs de la société, y compris les organisations de la société civile, le plus tard en novembre 2011. Cette séance serait tenue le 30 novembre 2011 de 10 heures à 13 heures. 

La Directrice du Département des questions internationales, du Secrétariat général, Mme Irene Klinger a présenté la proposition de structure de cette séance extraordinaire, et le Conseil permanent a décidé de convenir de cette structure. 
4.
Présentation du rapport de la Mission d'observation des élections au Guatemala par le Chef de la Mission , M. José Octavio Bordón
Le Chef de la Mission d'observation des élections, M. José Octavio Bordón, a présenté le rapport traitant des élections qui ont été tenues au Guatemala le 11 septembre 2011. 

Le Représentant du Guatemala, l'Ambassadeur Jorge Skinner-Klée, a remercié l'OEA pour l'appui reçu pendant journée des élections, et ainsi que M. Bordón et les observateurs qui ont fait partie de l'équipe d'accompagnement, pour l'excellent travail accompli. Il a aussi reconnu tout particulièrement le soutien financier fourni par les Gouvernements de Bolivie, du Chili, du Canada, de Corée, du Royaume d'Espagne, des États-Unis, d'Italie, de Suède, et de la Confédération helvétique, grâce auquel cette mission d'observation a pu être réalisée. 
Les Représentants du Mexique, du Brésil, de El Salvador, des États-Unis, du Canada, du Costa Rica, du Honduras, et du Venezuela ont félicité le peuple et le Gouvernement du Guatemala pour les élections qui se sont déroulés avec succès et qui ont montré l'engagement de ce pays en faveur de la démocratie. 
Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal présenté et des commentaires et recommandations du Chef de Mission, et a remercié M. José Octavio Bordón et son équipe de travail pour la tâche qu'ils ont accomplie. Il a également félicité le peuple et le Gouvernement du Guatemala pour la tenue des élections. 

5.
Présentation du rapport de la Mission d'accompagnement des élections au Nicaragua par le Chef de Mission, M. Dante Caputo
Le Chef de la Mission d'accompagnement des élections au Nicaragua, M. José Dante Caputo, a présenté le rapport sur les élections qui ont été tenues le 6 novembre 2011. M. Dante Caputo a formulé des recommandations visant à éviter les situations qui se sont produites pendant la mission d'accompagnement. Il a exprimé ses remerciements pour les contributions des États-Unis, de l'Espagne, du Canada, de la Bolivie, du Mexique, de l'Argentine, de l'Italie, de la Servie, et de la Confédération helvétique qui ont soutenu financièrement la mission.
Le Représentant du Nicaragua, l'Ambassadeur Denis Moncada Colindres, a indiqué qu'il a pris note des recommandations du Chef de Mission, et qu'il les porterait à la connaissance des autorités de son pays. Il a aussi remercié MM. José Miguel Insulza, Dante Caputo, et Pablo Gutiérrez ainsi que les pays bailleurs de fonds grâce auxquels cette Mission d'accompagnement a pu être réalisée dans son pays. Il a informé que les élections se sont déroulées dans une atmosphère de paix et de stabilité véritablement libre. Il a enfin exprimé les remerciements du Président Daniel Ortega, par l'intermédiaire des Représentants et Observateurs permanents auprès de l'OEA, aux femmes et hommes chefs d'État d'Amérique latine et des Caraïbes, ainsi que d'autres continents et régions, pour leurs expressions de félicitations à l'occasion de sa réélection à un nouveau mandat. 
Les Représentants de El Salvador, du Mexique, du Canada, des États-Unis, de Bolivie, du Venezuela, du Brésil, d'Équateur, d'Uruguay, du Panama, et du Costa Rica ont pris la parole pour parler du rapport présenté et de la journée des élections au Nicaragua. 
Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal présenté par le Chef de la Mission d'observation des élections, et a remercié M. Dante Caputo et son équipe pour la tâche accomplie Il a également félicité le peuple et le Gouvernement du Guatemala pour la tenue des élections.
6.
Rapport du Secrétariat sur le projet de résolution “Autorisation de financement du Secrétariat général”

Étant donné que lors de la réunion du Groupe de travail chargé d'examiner les programmes et projets de l'OEA, de la Commission des questions administratives et budgétaires, un projet de résolution avait été examiné en vue de résoudre le problème de liquidité auquel faisait face le Secrétariat général, le Représentant permanent du Canada a demandé que des informations y afférentes lui soient fournies. Pour donner suite à cette requête, le Secrétaire aux questions administrations et financières, M. Gerald Anderson, a expliqué la situation de liquidité et les raisons qui l'ont provoquée, ainsi que les options qui sont offertes aux États membres pour résoudre le problème, bien que, a-t-il souligné, aucune de ces recommandations n'a bénéficié de l'approbation nécessaire pour la mettre en œuvre.
M. Anderson a cependant informé que dans la matinée du 15 novembre 2011, le Gouvernement des États-Unis avait effectué le versement arriéré de sa contribution au Fonds ordinaire pour 2011, ce qui signifiait que le Secrétariat serait en mesure de répondre à ses obligations pour le mois de novembre. 
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M. Anderson a aussi informé qu'actuellement le montant des arrérages dans le versement des quotes-parts pour 2011 s'établissait à hauteur de EU$9,1 millions pour les pays qui n'avaient convenu d'un échéancier (Antigua-et-Barbuda, Brésil, Grenade, Haïtí, Honduras, Saint-Vincent-et-Grenadines, et Venezuela). Il a d'autre part souligné que les obligations du Secrétariat en décembre 2011 se chiffrent à EU$6,3 millions.
Les Représentants des États-Unis, du Canada, de la Barbade, du Guatemala, et le Secrétaire général ont parlé de la question, et le Conseil permanent a demandé au Secrétariat général de présenter, à sa prochaine séance, des informations actualisées sur les démarches effectuées et les options disponibles pour faire face à la situation décrite. 
7.
Autres questions
· Le Représentant permanent du Mexique a rappelé que le mercredi 16 novembre 2011 serait tenue à 10 heures la réunion du Groupe spécial de réflexion sur le fonctionnement de la CIDH en vue du renforcement du SIDH. 
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�.	Les déclarations et commentaires formulées pendant cette séance sont consignés dans les procès-verbaux de la séance CP/ACTA-1828/11.
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