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A sessão ordinária do Conselho Permanente realizou-se sob a Presidência do Embaixador Darío Paya, Representante Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e Vice-Presidente do Conselho.
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1828/11, com a inclusão do tema “Relatório da Secretaria sobre o projeto de resolução ‘Autorização de financiamento da Secretaria-Geral’”, solicitada pelo Representante Permanente do Canadá, Embaixador Allan Culham, ao amparo do artigo 43 do Regulamento do Conselho Permanente.
2. Relatório do Presidente sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA sobre as recomendações relativas aos pedidos de organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA 
O Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, apresentou o relatório sobre os pedidos de organizações da sociedade civil para serem incluídas no registro oficial da Organização, documento CP/CISC-605/11. 
As delegações do Uruguai, dos Estados Unidos, do Canadá e da Venezuela se referiram ao tema.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Presidente da CISC e aprovou a solicitação de inclusão no registro oficial da OEA das seguintes organizações da sociedade civil:

1. Fundación Ciudadanos del Mundo (CP/CISC-595/11) 

2. Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina (CP/CISC-601/11)

3. Associação Cultural de Mulheres Negras do Rio Grande do Sul (ACMUN) (CP/CISC-581/11) 

4. Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecid) (CP/CISC-586/11) 

5. Maria Mulher – Organização de Mulheres Negras (CP/CISC-588/11) 

6. Fundação Nacional para a Superação da Pobreza
7. Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA) (CP/CISC-572/11) 

8. Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Reiniciar) (CP/CISC-579/11) 

9. Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) (CP/CISC-584/11) 

10. Fundación Derecho Justo (CP/CISC-596/11) 

11. Fundación Global Humanitaria (CP/CISC-587/11) 

12. Movimiento Nacional por los Derechos Humanos de las Comunidades Afrocolombianas (CIMARRÓN) (CP/CISC-583/11) 

13. Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES)
(CP/CISC-602/11)

14. Asociación Mulabi – Grupo  de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C. (CP/CISC-582/11)
15. Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS)

(CP/CISC-580/11)

16. International Center for Not-for-Profit Law (CP/CISC-571/11)
17. National Youth Development Network (CP/CISC-576/11)
18. Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.) (CP/CISC-593/11)
19. Unidad Industrial Iztapalapa, A.C. (CP/CISC-577/11)

20. Centro de Derechos Humanos de la Montaña, Tlachinollan (CP/CISC-599/11)
21. Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH) (CP/CISC-592/11)
22. Red Paraguaya de Afrodescendientes (CP/CISC-590/11)
23. Minority Rights Group International (CP/CISC-594/11)
24. Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)
(CP/CISC-574/11)

25. Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer) (CP/CISC-585/11)
26. Asociación Civil Mujer y Ciudadanía (CP/CISC-578/11)
3. Consideração da proposta de formato da sessão extraordinária do Conselho Permanente a realizar-se com a participação de todos os setores da sociedade, inclusive as organizações da sociedade civil, em cumprimento dos mandatos das resoluções da Assembléia Geral AG/RES. 2555 (XL-O/10) e AG/RES. 2694 (XLI-O/11) relativos à Carta Democrática Interamericana (CP/INF. 6346/11)
O Presidente do Conselho falou dos mandatos constantes das resoluções AG/RES. 2555 (XL-O/10) e AG/RES. 2694 (XLI-O/11) relativos à Carta Democrática Interamericana, que encarregam o Conselho Permanente de convocar uma sessão extraordinária com a participação mais ampla de todos os setores da sociedade, inclusive as organizações da sociedade civil até novembro de 2011, programada para 30 de novembro de 2011, de 10h00 às 13h00. 

A Diretora do Departamento de Assuntos Internacionais da Secretaria-Geral, Senhora Irene Klinger, apresentou a proposta de formato para a sessão extraordinária, e o Conselho Permanente decidiu acordá-la.
4.
Apresentação do relatório da Missão de Observação Eleitoral na Guatemala pelo Senhor José Octavio Bordón, Chefe de Missão
O Chefe da Missão de Observação Eleitoral, Senhor José Octavio Bordón, apresentou o relatório sobre as eleições realizadas na Guatemala em 11 de setembro de 2011. 

O Representante da Guatemala, Embaixador Jorge Skinner-Klee, agradeceu o apoio recebido da OEA para a jornada eleitoral, bem como o Senhor Bordón e os observadores integrantes da equipe que o acompanharam pelo excelente trabalho realizado. Reconheceu especialmente o apoio financeiro oferecido pelos governos de Bolívia, Chile, Canadá, Coréia, Reino da Espanha, Estados Unidos, Itália, Suécia e Confederação Helvética, que tornaram possível a realização da Missão Eleitoral.
Os representantes de México, Brasil, El Salvador, Estados Unidos, Canadá, Costa Rica, Honduras e Venezuela felicitaram o povo e Governo da Guatemala pela exitosa jornada eleitoral, que demonstrou o compromisso desse país com a democracia. 

O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado e dos comentários e das recomendações do Chefe da Missão; agradeceu o Senhor José Octavio Bordón e sua equipe pelo trabalho realizado e felicitou o povo e o Governo da Guatemala pelas eleições realizadas. 

5.
Apresentação do relatório da Missão de Acompanhamento Eleitoral na Nicarágua, a cargo do Senhor Dante Caputo, Chefe de Missão
O Chefe da Missão de Acompanhamento Eleitoral na Nicarágua, Senhor José Dante Caputo, apresentou o relatório sobre as eleições realizadas em 6 de novembro de 2011. O Senhor Dante Caputo apresentou recomendações para se evitar situações ocorridas com a missão de acompanhamento. Agradeceu as contribuições de Estados Unidos, Espanha, Canadá, Bolívia, México, Argentina, Itália, Sérvia e Confederação Helvética, que apoiaram financeiramente a Missão.
O Representante da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada Colindres, informou que tomou nota das recomendações do Chefe da Missão e que as levará ao conhecimento de suas autoridades. Além disso, agradeceu aos Senhores Dante Caputo, Pablo Gutiérrez e José Miguel Insulza, bem como aos países doadores, que tornaram possível a Missão de Acompanhamento em seu país. Relatou que as eleições se realizaram em um ambiente de paz e estabilidade autenticamente livres. Finalmente, expressou o agradecimento do Presidente Ortega por meio dos representantes e observadores na OEA às Chefes e aos Chefes de Estado da América Latina e do Caribe e de outros continentes e regiões pelas mensagens de felicitação por sua reeleição para um novo mandato.
Os representantes de El Salvador, México, Canadá, Estados Unidos, Bolívia, Venezuela, Brasil, Equador, Uruguai, Panamá, Costa Rica falaram do relatório apresentado e da jornada eleitoral nicaragüense.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pelo Chefe da Missão de Observação Eleitoral; agradeceu o Senhor Dante Caputo e sua equipe pelo trabalho realizado; e felicitou o povo e o Governo da Nicarágua pela jornada eleitoral.

6.
Relatório da Secretaria sobre o projeto de resolução “Autorização de financiamento da Secretaria-Geral”

Levando-se em conta que na sessão realizada pelo Grupo de Trabalho de Revisão de Programas e Projetos da OEA da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentário foi considerado um projeto de resolução para resolver a situação de liquidez que a Secretaria-Geral estava enfrentando, o Representante Permanente do Canadá solicitou informações sobre o assunto. Atendendo ao pedido, o Senhor Gerald Anderson, Secretário de Administração e Finanças, explicou a situação de liquidez e as razões que a provocaram, bem como as opções que tinham sido propostas aos Estados membros para resolver a situação, destacando, porém, que nenhuma delas contava com a aprovação necessária para ser executada.
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Em seguida, o Senhor Anderson informou que, na manhã de 15 de novembro de 2011, o Governo dos Estados Unidos fizera o pagamento pendente de sua contribuição correspondente a 2011 para o Fundo Ordinário, com o que a Secretaria estava em condições de arcar com suas obrigações do mês de novembro. 
O Senhor Anderson informou também que ainda existia atraso no pagamento de cotas relativas a 2011 no total de US$9,1 milhões de países que não tinham um plano de pagamento, incluindo Antígua e Barbuda, Brasil, Granada, Haiti, Honduras, São Vicente e Granadinas e Venezuela. E ressaltou que a Secretaria tinha obrigações em dezembro de 2011 que atingiam o montante de US$6,3 milhões.
Os representantes de Estados Unidos, Canadá, Barbados e Guatemala e o Secretário-Geral falaram sobre o tema e o Conselho Permanente solicitou à Secretaria-Geral que apresente, em sua próxima sessão, informações atualizadas sobre as gestões realizadas e as opções disponíveis para enfrentar a situação exposta.
7.
Outros assuntos
· O Representante Permanente do México recordou que, na quarta-feira 16 de novembro de 2011, às 10h00, se realizará a reunião do Grupo Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da CIDH para o Fortalecimento do SIDH.
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�.	As declarações e os comentários constam da Ata da sessão, CP/ACTA-1828/11.
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