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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 15 de noviembre de 2011
CP/ACTA 1828/11
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Darío Paya, Representante Permanente de Chile y Vicepresidente del Consejo ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1828/11,  con la inclusión del tema “Informe de la Secretaría sobre el proyecto de resolución “Autorización de financiamiento de la Secretaría General”,  solicita por el Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, al amparo del Artículo 43 del Reglamento del Consejo Permanente.
2. Informe del Presidente sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las recomendaciones sobre las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para participar en las actividades de la OEA 
El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, presentó el informe con relación a las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ser incluidas en el registro oficial de la Organización, documento CP/CISC-605/11. 
Las delegaciones de Uruguay, Estados Unidos, Canadá, Venezuela se refirieron al tema.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Presidente de la CISC y aprobó la solicitud de las siguientes organizaciones de la sociedad civil para ser incluidas en el registro oficial de la OEA:

1. Fundación Ciudadanos del Mundo (CP/CISC-595/11) 
2. Observatorio Internacional de Prisiones de Argentina (CP/CISC-601/11)

3. Associação Cultural de Mulheres Negras (ACMUN) (CP/CISC-581/11) 
4. Francisco de Assis: Educação, Cidadania, Inclusão e Direitos Humanos (FAecidh) (CP/CISC-586/11) 
5. MARIA MULHER – Organização de Mulheres Negras (CP/CISC-588/11) 
6. Fundación Nacional para la Superación de la Pobreza
7. Asociación de Parteras Unidas del Pacífico (ASOPARUPA) (CP/CISC-572/11) 
8. Corporación para la Defensa y Promoción de los Derechos Humanos (Corporación Reiniciar) (CP/CISC-579/11) 
9. Corporación Proyecto Visión (Corpovisión) (CP/CISC-584/11) 
10. Fundación Derecho Justo (CP/CISC-596/11) 
11. Fundación Global Humanitaria (CP/CISC-587/11) 
12. Movimiento Nacional por los Derechos Humanos de las Comunidades Afrocolombianas – CIMARRON (CP/CISC-583/11) 
13. Consultoría para los Derechos Humanos y el Desplazamiento (CODHES)
(CP/CISC-602/11)
14. Asociación Mulabi – Grupo de Trabajo Latinoamericano por los Derechos Sexuales, A.C. (CP/CISC-582/11)
15. Fundación Andina para la Observación y Estudio de Medios (FUNDAMEDIOS)

(CP/CISC-580/11)
16. International Center for Not-for-Profit Law (CP/CISC-571/11)
17. National Youth Development Network (CP/CISC-576/11)
18. Asociación Mexicana en Pro de la Familia, Cultura y Bienestar Social, A.C. (ASOMEX PRO FAM, A.C.) (CP/CISC-593/11)
19. Unidad Industrial Iztapalapa, A.C. (CP/CISC-577/11)

20. Centro de Derechos Humanos de la Montaña, Tlachinollan (CP/CISC-599/11)
21. Centro Nicaragüense de Derechos Humanos (CENIDH) (CP/CISC-592/11)
22. Red Paraguaya de Afrodescendientes (CP/CISC-590/11)
23. Minority Rights Group International (CP/CISC-594/11)
24. Instituto para el Desarrollo y Promoción de la Producción Organizada (INDEPRO)
(CP/CISC-574/11)
25. Centro de Comunicación Virginia Woolf (Cotidiano Mujer) (CP/CISC-585/11)
26. Asociación Civil Mujer y Ciudadanía (CP/CISC-578/11)
3. Consideración de la propuesta de formato de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente a celebrarse con la participación de todos los sectores de la sociedad, incluidas las organizaciones de la sociedad civil, para dar cumplimiento a los mandatos de las resoluciones de la Asamblea General AG/RES. 2555 (XL-O/10) y AG/RES. 2694 (XLI-O/11) relativos a la Carta Democrática Interamericana (CP/INF. 6346/11)
El Presidente del Consejo se refirió a los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2555 (XL-O/10) y AG/RES. 2694 (XLI-O/11) relativos a la Carta Democrática Interamericana, que encomiendan al Consejo Permanente convocar una sesión extraordinaria con la participación más amplia de todos los sectores de la sociedad, incluidas las organizaciones de la sociedad civil; a más tardar en noviembre de 2011 que se celebraría el 30 de noviembre de 2011, de 10:00 a 13:00 horas. 

La Directora del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría General, señora Irene Klinger, presentó la propuesta de formato para la sesión extraordinaria y el Consejo Permanente acordó acordarlo para la misma.
4.
Presentación del informe de la Misión de Observación Electoral en Guatemala, a cargo del señor José Octavio Bordón, Jefe de Misión
El Jefe de la Misión de Observación Electoral, señor José Octavio Bordón, presentó el informe correspondiente a las elecciones realizadas en Guatemala el 11 de septiembre de 2011. 

El Representante de Guatemala, Embajador Jorge Skinner-Klee, agradeció el apoyo recibido de la OEA para la jornada electoral, así como al señor Bordón y a los observadores integrantes del equipo que lo acompañaron, por la excelente labor realizada.  Reconoció especialmente el apoyo financiero brindado por los gobiernos de Bolivia, Chile, Canadá, Corea, el Reino de España, los Estados Unidos, Italia, Suecia y la Confederación Helvética, que hicieron posible la realización de la Misión Electoral.
Los representantes de México, Brasil, El Salvador, Estados Unidos, Canadá, Costa Rica, Honduras y Venezuela felicitaron al pueblo y Gobierno de Guatemala por la jornada electoral desarrollada exitosamente que demostró el compromiso de ese país con la democracia. 

El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado y de los comentarios y recomendaciones del Jefe de la Misión; agradeció al  señor José Octavio Bordón y a su equipo de trabajo por la labor realizada, y felicitó al pueblo y Gobierno de Guatemala por las elecciones realizadas. 

5.
Presentación del informe de la Misión de Acompañamiento Electoral en Nicaragua, a cargo del señor Dante Caputo, Jefe de Misión
El Jefe de la Misión de Acompañamiento Electoral en Nicaragua, señor José Dante Caputo, presentó el informe correspondiente a las elecciones realizadas el 6 de noviembre de 2011. El señor Dante Caputo presentó recomendaciones para evitar situaciones ocurridas durante la misión de acompañamiento. Agradeció las contribuciones de Estados Unidos, España, Canadá, Bolivia, México, Argentina, Italia, Serbia y la Confederación Helvética que apoyaron financieramente la Misión.
El Representante de Nicaragua, Embajador Denis Moncada Colindres,  indicó que tomó nota de las recomendaciones del Jefe de la Misión y que las hara del conocimiento de sus autoridades. Asimismo, agradeció a los señores Dante Caputo,  Pablo Gutiérrez y José Miguel Insulza, así como a los países donantes, que hicieron posible la Misión de Acompañamiento en su país. Informó que las elecciones se realizaron en un ambiente de paz y estabilidad auténticamente libres. Finalmente, expresó el agradecimiento del Presidente Ortega a través de los representantes y observadores en la OEA a las Jefas y los Jefes de Estado de América latina y el Caribe y de otros continentes y regiones por sus mensajes de felicitación por su reelección para un nuevo mandato.
Los representantes de El Salvador, México, Canadá, Estados Unidos, Bolivia, Venezuela, Brasil, Ecuador, Uruguay, Panamá, Costa Rica se refirieron al informe presentado y a la jornada electoral nicaragüense.

El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por el Jefe de la Misión de Observación Electoral; agradeció al señor Dante Caputo y  a su equipo por el trabajo realizado; y felicitó al pueblo y Gobierno de Nicaragua por la jornada electoral desarrollada.

6.
Informe de la Secretaría sobre el proyecto de resolución “Autorización de financiamiento de la Secretaría General”
Teniendo en cuenta que en la sesión celebrada por el Grupo de Trabajo de Revisión de Programas y Proyectos de la OEA de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestario se había considerado un proyecto de resolución para resolver la situación de liquidez que estaba enfrentando la Secretaría General, el Representante Permanente de Canadá solicitó información sobre la misma.  Para atender la solicitud, el señor Gerald Anderson, Secretario de Administración y Finanzas, explicó la situación de liquidez y las razones que la provocaron, así como las opciones que se habían planteado a los Estados Miembros para resolver la situación, aunque ninguna, señaló, contó con la aprobación necesaria para ejecutarla.
Sin embargo, informó el señor Anderson, que en la mañana del 15 de noviembre de 2011, el Gobierno de los Estados Unidos hizo el pago pendiente de su aporte al Fondo Regular correspondiente al año 2011 con lo que la Secretaría estará en condiciones de cubrir sus obligaciones del mes de noviembre. 
El señor Anderson informó también que aún existía atraso en el pago de cuotas por un monto que ascendía a US$9,1 millones correspondientes al 2011 de países que no tenían un plan de pagos, incluidos Antigua y Barbuda, Brasil, Grenada, Haití, Honduras, San Vicente y las Granadinas y Venezuela.  Por otro lado, informó que la Secretaría tenía obligaciones que cumplir en diciembre de 2011 por un monto de US$6.3 millones.
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Los representantes de Estados Unidos, Canadá, Barbados, Guatemala y el Secretario General  se refirieron al tema y el Consejo Permanente solicitó a la Secretaría General que presente en su próxima sesión, información actualizada sobre las gestiones realizadas y las opciones disponibles para enfrentar la situación planteada.
7.
Otros asuntos
· El Representante Permanente de México recordó que el miércoles 16 de noviembre de 2011, se realizaría la reunión del Grupo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH, a las 10:00 a.m. 
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1828/11.
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