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Resumo da sessão extraordinária realizada em 21 de novembro de 2011

CP/ACTA-1829/11
/

A sessão extraordinária do Conselho Permanente, sob a Presidência do Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), para as delegações apresentarem seus comentários finais sobre a aplicação da Carta Democrática Interamericana, teve início às 10h10.
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1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1829/11, sem modificações. 

2. Comentários finais dos Estados membros com relação à Carta Democrática Interamericana 
O Presidente do Conselho Permanente apresentou os documentos CP/doc.4663/11 corr. 2, relatório preliminar do diálogo sobre a eficácia da aplicação da Carta Democrática Interamericana, e CP/doc.4663/11 add. 1, coleta da transcrição textual das exposições das delegações no diálogo do Conselho Permanente sobre a Carta Democrática Interamericana.

Os representantes de Nicarágua, Chile, México, Argentina, Peru, El Salvador, Estados Unidos, Canadá, Brasil, Uruguai, Dominica, República Dominicana, Honduras, Guatemala, Costa Rica, Paraguai, Venezuela, Bolívia, Equador e o Secretário-Geral trataram do tema e reiteraram seu compromisso com a promoção, a consolidação e o fortalecimento da democracia garantindo a soberania dos países.  


Em seguida, apresentou-se um vídeo com informações históricas sobre a Carta Democrática Interamericana, preparado pela Secretaria das Relações Exteriores da Secretaria-Geral para a comemoração do décimo aniversário da adoção da Carta Democrática em 2011. 


O Conselho Permanente tomou nota das exposições das delegações e do material audiovisual preparado pela Secretaria, e a sessão foi encerrada às 12h35.
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�.	As declarações e os comentários figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1829/11.
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