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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 21 de noviembre de 2011
CP/ACTA-1829/11
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), para que las delegaciones pudieran presentar sus comentarios finales sobre la aplicación de la Carta Democrática Interamericana. La sesión inició a las 10:10 a.m.
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1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1829/11, sin modificaciones. 
2. Comentarios finales de los Estados Miembros con relación a la Carta Democrática Interamericana  
El Presidente del Consejo Permanente presentó los documentos CP/doc.4663/11 corr. 2, Informe de avance del diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana y CP/doc.4663/11 add. 1, compilación de la transcripción textual de las exposiciones de las delegaciones durante el diálogo realizado por el Consejo Permanente sobre la Carta Democrática Interamericana.
Los representantes de Nicaragua, Chile, México, Argentina, Perú, El Salvador, Estados Unidos, Canadá, Brasil, Uruguay, Dominica, República Dominicana, Honduras, Guatemala, Costa Rica, Paraguay, Venezuela, Bolivia, Ecuador y el Secretario General se refirieron al tema y reiteraron su compromiso con la promoción, consolidación y fortalecimiento de la democracia garantizando la soberanía de los países.      

Se presentó luego un video con información histórica sobre la Carta Democrática Interamericana preparado por la Secretaría de Relaciones Externas de la Secretaría General con ocasión de conmemorarse en el 2011, diez años de la adopción de la Carta Democrática. 


Luego que el Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones de las delegaciones y del material audiovisual preparado por la Secretaría, la sesión concluyó a las 12:35 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1829/11.
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