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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de noviembre de 2011
CP/ACTA 1830/11
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA)  e inició a las 10:15 a.m.
1. Discursos de Apertura
· El Presidente del Consejo Permanente Embajador Bayney Karran 
Al inicio de la sesión, el Presidente del Consejo Permanente recordó que durante el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Lima, Perú el 11 de septiembre de 2011, se adoptó unánimemente la Carta Democrática Interamericana reconocida como uno de los más avanzados instrumentos internacionales para promover y fortalecer la democracia en el Hemisferio.   Recordó, asimismo, que la sesión extraordinaria se convocaba en cumplimiento del mandato de las resoluciones AG/RES. 2694 (XLI-O/11) y AG/RES. 2555 (XL-O/10) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” que encomiendan al Consejo Permanente convocar una sesión extraordinaria con la participación más amplia de todos los sectores de la sociedad, incluidas las organizaciones de la sociedad civil.
· Palabras del Secretario General, señor José Miguel Insulza
El Secretario General agradeció a los representantes de la sociedad civil, reconociendo sus esfuerzos para seguir el trabajo de la OEA y contribuir con sus experiencias y recomendaciones al fortalecimiento y enriquecimiento de la democracia en la región.
El Secretario General recordó que los comentarios de la sociedad civil sobre el rol de éstas, la participación de la mujer, la forma de fortalecer el sistema interamericano de derechos humanos, los temas de discriminación, fueron elementos considerados para la elaboración de la Carta. Reconoció que la participación de la sociedad civil ha sido sustantiva en los mecanismos de seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción, de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, y de otros y todos los organismos de derechos humanos.
Finalmente, dio la bienvenida a los representantes de la sociedad civil indicándoles que su participación en la OEA constituía uno de los recursos fundamentales de la Organización, agradeció sus aportes, que eran clave, señaló, para el fortalecimiento del trabajo en la promoción de una cultura democrática en las Américas.
2.
Diálogo con los representantes de las organizaciones de la sociedad civil
Presentación del señor Luqman Patel, Director, Programas Internacionales y Cooperación del Instituto Internacional para el Desarrollo de la Ciudadanía de Brasil

El señor Patel se refirió a la importancia de fomentar la ciudadanía y promover la participación de los adolescentes en cualquier movimiento democrático. Propuso que estos espacios democráticos permitan a los adolescentes opinar y ser escuchados; la creación de mecanismos de integración para garantizar la participación genuina y significativa de los adolescentes en colaboración con los Estados Miembros, las organizaciones de la sociedad civil y otros organismos en el hemisferio. 

Presentación del señor Marcelo Varela, Director Asociado del Programa para las Américas del Centro Carter

El señor Varela informó que en el año 2004, el Centro Carter constituyó el Grupo de Amigos de la Carta Democrática Interamericana para promover y fortalecer la adhesión y cumplimiento de sus preceptos en todo el Hemisferio. Se refirió a las propuestas elaboradas por los Amigos de la Carta para el fortalecimiento de la capacidad de la OEA promoviendo y defendiendo la democracia a través de canales diplomáticos y de sus buenos oficios.  Indicó que ninguna de las propuestas sugiere abrir la Carta Democrática a revisiones en este momento; en cambio, estas se concentran en fortalecer los medios de la comunidad interamericana en su conjunto para mejorar la calidad de la democracia en todos los países.

Presentación del señor Omar García Bolívar, Representante de la Federación de Abogados
El señor García Bolívar inicio su presentación basándose en dos premisas: la democracia era algo más que elecciones y la Carta Democrática no era sólo un mecanismo reactivo ante la ruptura institucional. Indicó que la democracia necesitaba fortaleza institucional y, sobretodo, la inclusión de los más desfavorecidos así como la participación de la sociedad civil.  
Presentación de la Red Latinoamericana y del Caribe para la Democracia
La señora Victoria Amato indicó que su organización cuenta numerosas redes y activistas de la sociedad civil en America Latina y el Caribe que trabajan para el fortalecimiento de la democracia, la defensa de los derechos humanos y la promoción del desarrollo sostenible en sus países.
Presentación de la Presidenta del Instituto para el Diálogo Diplomático en las Américas 
La señora Joan Andorfer indicó que su mayor interés era promover las ideas de cultura democrática y la democracia en los en la enseñanza a los estudiantes.

Presentación del señor Salvador Ortega López, Presidente de la Unidad Industria; Iztalapalapa A.C.
El señor Ortega López inicio su presentación indicando que la participación de la sociedad civil era, desde un punto de vista más práctico, menos político y mas participativo y que su propuesta era esencialmente la contribución de las organizaciones de la sociedad civil al fortalecimiento de la democracia. Era, indicó, la implementación del Ombudsman Sectorial o empresarial cuyo principal objetivo era la observancia, la protección de los derechos humanos económicos.  

Presentación de la señora Eva Rodríguez, Representante de la Organización Internacional Nueva Acrópolis
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La señora Rodríguez indicó que su organización centraba su trabajo en el sector educativo no formal promoviendo los valores ciudadanos con una metodología teórico-práctica y adaptada a las necesidades actuales a través de acciones concretas de voluntariado. Lo que les había permitido desarrollar en los jóvenes un estilo de vida práctico, enseñándoles el respeto a las diferencias étnicas, políticas, religiosas y generacionales, la solidaridad, la convivencia y el equilibrio entre libertades y responsabilidades humanas; promoviendo el diálogo y la convivencia con diferentes personas.
Los representantes de los Estados Unidos, Guatemala, Grenada en nombre de los países de CARICOM, Canadá, Chile, Panamá, Colombia, Paraguay, El Salvador, Perú, Nicaragua, Honduras, Bolivia, Venezuela, Ecuador, Haití y el Secretario General se refirieron al tema, indicando la importancia del décimo Aniversario de la Carta Democrática en las Américas.
El Consejo  tomo nota de las presentaciones y agradeció a los expositores por sus interesantes presentaciones y se acordó que los aspectos relevantes de las deliberaciones se reflejarían en el informe que el Consejo Permanente elaborará en cumplimiento de los mandatos las resoluciones de la Asamblea General  AG/RES. 2694 (XLI-O/11) y AG/RES. 2555 (XL-O/10), “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”.

El Presidente del Consejo agradeció  a todos lo participantes y dio por finalizada la reunión a las 12:38 p.m. 
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