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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 2 de diciembre de 2011
CP/ACTA-1831/11
/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria bajo la Presidencia del Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana. Se dio inicio a la sesión a las 10:00 a.m.
1. Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1831/11, sin modificaciones.

Antes de pasar a la consideración de los asuntos incluidos en el orden del día, el Presidente del Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida al Embajador Edgar Ugalde Álvarez, Representante Permanente de Costa Rica, al asumir la jefatura de su Delegación.

El Presidente expresó también su agradecimiento al Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados,  y a la Presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, señora Ana Pastorino, Representante Alterna de Argentina, quienes facilitaron la celebración de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente.

2.
Cambio de fecha del cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General
El Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, Embajador Diego Pary, explicó las razones por las que el Gobierno de su país estimaba apropiado y oportuno proponer a los Estados Miembros volver a las fechas originalmente previstas para la celebración del cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General, es decir del 3 al 5 de junio de 2012.

En ese sentido, el Embajador Pary señaló que el motivo para que se hubiera establecido el mes de julio de 2012 para la celebración del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones ya no existía y ante esa situación, el Gobierno de su país consideraba que se podría mantener las fechas  que estipula el reglamento de la Asamblea General en su artículo 43 para la celebración de los períodos ordinarios de sesiones.  A continuación el Embajador Pary presentó el proyecto de resolución para el cambio solicitado, documento CP/doc. 4670/11 corr.1.
El Representante de Brasil señaló que su Delegación no se oponía ala aprobación del proyecto de resolución presentado por la Delegación de Bolivia e indicó que la propuesta brasileña de cambio de fecha de la reunión de Río+20, cuya celebración en las mismas fechas de la Asamblea General de la OEA había motivado el cambio de ésta para el mes de julio de 2012, debía aún ser evaluada por la Asamblea General de las Naciones Unidas.

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, expresó que había urgencia de subscribir el acuerdo de sede para la celebración de la Asamblea General en Bolivia y ratificó su deseo para que la decisión sea adoptada durante la sesión, esperando que la Asamblea General de Naciones Unidas ratifique la propuesta de Brasil.

Los representantes de Paraguay, Chile, Argentina, Nicaragua, San Vicente y las Granadinas, Ecuador, Perú, Venezuela, Guatemala, Panamá y República Dominicana expresaron su apoyo al pedido de Bolivia. 
Por su parte, el Representante de México solicitó información con relación a las facultades del Consejo Permanente para cambiar una decisión de la Asamblea General y las bases jurídicas para proceder a la aprobación de la resolución. La representante del Ecuador apoyó la solicitud de México y el representante de Chile precisó que uno de los precedentes es del año 2002, cuando el Consejo Permanente aprobó una resolución similar sobre la fecha de la realización de la Asamblea General en Santiago de Chile.


Luego de que las consultas fueron respondidas, el Consejo Permanente procedió con la aprobación del proyecto de resolución, ad referendum de la Asamblea General,  presentado por la Delegación de Bolivia para que el cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General se realice los días 3, 4 y 5 de junio de 2012, en la ciudad de Cochabamba, Bolivia. 
3.
Informe verbal sobre las actividades de la Secretaría General
El Secretario General de la Organización informó sobre su participación en la Tercera Reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III) en Trinidad y Tobago y en la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología. Continuó informando sobre las Misiones de Observación Electoral que se llevaron a cabo en Guyana y Santa Lucia, elecciones que, señaló, se desarrollaron con normalidad.

Informó también sobre la realización de un seminario sobre el Programa de la OEA de Facilitadores Judiciales, actividad que acababa de ser premiada en Holanda como ganadora de un premio internacional de justicia innovadora 2011. Explicó además la importancia del Programa y su impacto positivo en los países que lo han implementado. 

Los representantes de Nicaragua, Guatemala, Paraguay, Honduras, Ecuador, Uruguay y República Dominicana agradecieron al Secretario General por su presentación y lo felicitaron por el éxito y la importancia del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales. El Representante de la República Dominicana recalcó la participación de la Organización en el Séptimo Diálogo para la Gestión del Agua que se celebró en Medellín, Colombia, que se concluyó con la aprobación de una declaración.

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Secretario General sobre las actividades de la Secretaría General. 

Por parte, el Presidente del Consejo Permanente informó que las elecciones generales y regionales tuvieron lugar en su país, Guyana, el 28 de noviembre de 2011 y el 1 de diciembre de 2011 fueron declarados los resultados oficiales.


La sesión concluyó a las 11:25 a.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1831/11.
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