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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:11 a.m.

1. Aprobación del orden del día

El Presidente sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1832/11, el cual fue aprobado sin modificaciones.

· Bienvenida al Representante Permanente de Costa Rica

Seguidamente el Presidente le dio la bienvenida al Embajador Edgar Ugalde Álvarez, Representante Permanente de Costa Rica, quien presentó su carta de credenciales al Secretario General el 30 de noviembre de 2011. El Embajador Ugalde Álvarez hizo uso de la palabra y agradeció el Presidente del Consejo Permanente por el saludo de bienvenida. Expresó también su deseo de revitalizar a la OEA y el Sistema Interamericano, y señaló la importancia del diálogo entre los países de la región.
Concluida la presentación del Embajador Ugalde, los representantes de El Salvador -en nombre de los Estados Miembros del SICA-, Colombia - en nombre de los Estados Miembros de ALADI-, Grenada -en nombre de los Estados de CARICOM-, Canadá y Estados Unidos saludaron al nuevo Representante Permanente de Costa Rica y le ofrecieron su colaboración en las tareas que asumía.
2. Presentación del Borrador del Informe final del diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana, elaborado por el Consejo Permanente 
El Presidente del Consejo presentó el borrador del Informe final del diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana, (CP/doc.4669/11 rev. 1) elaborado para dar cumplimiento a los mandatos de las resoluciones AG/RES. 2555 (XLI-O/10) y AG/RES.2694 (XLII-O/11) de la Asamblea General sobre la “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”.
La Representante Alterna de Venezuela, señora Paula Carozzo de Abreu, solicitó que la consideración y decisión final sobre el informe fueran diferidas, ya que el documento requería un análisis detallado.
El Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, apoyó la solicitud de Venezuela y explicó que el proyecto de informe final incluía aspectos relativos a la democracia participativa. Las delegaciones de Brasil y Nicaragua apoyaron estas solicitudes.
Las delegaciones de Guatemala, Chile, Argentina, Panamá, Estados Unidos, El Salvador, México, Perú, Canadá, Haití – en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, Paraguay, Uruguay, República Dominicana y Colombia felicitaron al Presidente y a la Secretaría del Consejo Permanente por haber elaborado un informe balanceado y exacto y que recogía todas las ideas y posiciones de los Estados Miembros. Señalaron que la estructura y el enfoque eran valiosos.
El Representante Alterno de Panamá, Embajador José de Jesús Martínez, solicitó que se incluyera información relativa a las actividades realizadas por los Estados Miembros en ocasión del décimo aniversario de la Carta Democrática Interamericana, y en ese sentido, recordó también que su país había sido sede del seminario con los Ministerios de Educación, los días 15 y 16 de septiembre de 2011.

El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, indicó que el informe de la OEA sobre las elecciones en Nicaragua carecía de objetividad de acuerdo con las investigaciones de autoridades nicaragüenses. En ese sentido, señaló que el Gobierno de su país estaba enviando al Secretario General el informe correspondiente que fuera presentado por el Consejo Supremo Electoral de Nicaragua sobre las elecciones realizadas el 6 de noviembre de 2011.
El Consejo Permanente, tomando en cuenta las solicitudes presentadas, acordó establecer el medio día del 12 de diciembre de 201, como plazo para que las delegaciones presenten sus comentarios y observaciones al proyecto de Informe final.

3. Presentación del Plan de Acción del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes. Solicitud de la Misión Permanente de Colombia (CP/INF. 6340/11; CP/INF.6340/11 add. 1)

La señora Gloria Lozano de Díaz, Representante de Panamá ante el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y Vicepresidente del Consejo Directivo presentó el Plan de Acción que focaliza la labor que el Instituto desarrollará durante los próximos cuatro años.
Los representantes de Colombia, Uruguay, México, Panamá, Estados Unidos, Canadá, Paraguay y República Dominicana, expresaron sus felicitaciones por el plan trazado por el Consejo Directivo del Instituto, así como por la labor que éste se encontraba desarrollando.

El Consejo Permanente tomó nota del Plan Estratégico del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y agradeció a la Vicepresidente del Comité Directivo y a la Directora General, señora Dolores Aguilar, su visita al Consejo.
4. Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y presentación de los proyectos de resolución:“Elaboración de informes y Plan de Trabajo del Inspector General” y “Recuperación de costos indirectos” (CP/CAAP-3119/11 rev. 4)

El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, presentó el informe correspondiente y los proyectos de resolución.
Luego que los representantes de Grenada, Canadá, Belize, Ecuador, Estados Unidos, y Paraguay se expresaron sobre las propuestas presentadas, plantearon dudas que fueron respondidas por la Secretaría y  propusieron modificaciones, el Consejo Permanente:
· Aprobó el proyecto de resolución sobre la “Elaboración de Informes y Plan de Trabajo del Inspector General”, con las modificaciones propuestas por las delegaciones al documento CP/CAAP-3118/11 rev. 3. La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 995 (1832/11)
Debido a lo avanzado de la hora, el Consejo Permanente hizo un receso a las 13:211 p.m. y al reiniciar la sesión los representante de Grenada, México, El Salvador, Perú, Barbados, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, Panamá,  Argentina, Venezuela, Chile, Brasil, Ecuador, República Dominicana, Costa Rica, Bahamas, Barbados y Dominica se pronunciaron sobre la propuesta relativa a la recuperación de los costos indirectos, plantearon dudas y propusieron enmiendas.   Concluidas las intervenciones, el Consejo Permanente:
· Aprobó, ad referéndum de la Asamblea General, el proyecto de resolución sobre la “Recuperación de costos indirectos” con las modificaciones propuestas al documento CP/CAAP-3119/11 rev. 4.  La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 996 (1832/11)
5. Convocatoria para la quinta reunión del Grupo de Trabajo de la REMJA en Asistencia Mutua en Materia Penal y Extradición. Solicitud de la Misión Permanente de Paraguay 
La Delegación de Paraguay presentó el tema expresando el compromiso del Gobierno de su país con el fortalecimiento de la cooperación judicial en el hemisferio, compromiso que se reflejada en el ofrecimiento de sede para la Quinta Reunión del Grupo de Trabajo en Asistencia Mutua Penal y Extradición de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA).  Propuso también que la misma se lleve a cabo en Asunción, Paraguay, del 29 al 31 de mayo de 2012. 
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución para convocar la Quinta Reunión del Grupo de Trabajo en Asistencia Mutua Penal y Extradición de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas para que se celebre en Asunción, Paraguay, los días 29, 30 y 31 de marzo de 2012 con el fin de implementar los mandatos previstos en las Conclusiones y Recomendaciones de la REMJA-VIII. La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 997 (1832/11).
6. Informe de la Secretaría General sobre el problema del flujo de efectivo

El Jefe de Gabinete del Secretario General, Embajador Hugo de Zela, presentó el informe de la Secretaria General sobre el problema del flujo efectivo y explicó que el problema de liquidez de la Organización era debido al retraso de algunos países en el pago de sus cuotas. En ese sentido, informó que una de las medidas adoptadas para reducir los gastos de la Secretaría era la terminación de la publicación de la revista Américas y que la siguiente edición correspondiente a enero de 2012, sería la última.
El Presidente del Consejo Permanente manifestó su decepción por el cierre de la revista Américas, con más de sesenta y cinco años de existencia y subrayó la necesidad de que los Estados Miembros respeten sus obligaciones internacionales de aporte para el financiamiento de la Organización.
El Representante de Costa Rica informó que el Gobierno de su país había hecho el pago adelantado de la cuota 2012 y solicitó que ello quedará indicado en el informe del Secretario General.
Las delegaciones de Estados Unidos, Grenada, Canadá solicitaron aclaraciones sobre el uso de otros fondos de la Organización e indicaron la necesidad de considerar opciones para solucionar el problema del financiamiento de la Organización, a largo plazo. 
Las delegaciones de Colombia, Grenada, Panamá, Dominica, Guatemala, Estados Unidos, Santa Lucía y República Dominicana manifestaron su contrariedad por la decisión de cerrar la revista Américas y solicitaron analizar mejor el tema y buscar opciones para mantenerla. El Representante de la República Dominicana propuso suspender la producción de la revista por tres meses hasta la definición de una solución alternativa al cierre de ella.
El Embajador de Zela respondió a las preguntas de los Estados Miembros, explicó la utilización de diversos fondos y se refirió al cierre de la revista debido a la falta de fondos para mantenerla. Informó también que faltaba recibir el pago de las cuotas Antigua y Barbuda, Brasil, Honduras y Venezuela; que Nicaragua tenía un plan de pagos y que Grenada estaba negociando un plan de pagos.
El consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Secretaría General sobre el problema del flujo de efectivo y encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que  revise el tema del cierre de la revista de las Américas, cuya publicación se suspendía por tres meses, hasta que se identifique una solución definitiva.
7. Informe sobre la visita del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos a Francia. Solicitud la Misión de Francia, Observador Permanente

El Observador Permanente de Francia, Embajador Pierre-Henri Guignard, informó sobre la visita del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García Sayán, a Francia y a la Corte Europea de Derechos Humanos del 8 al 10 de noviembre de 2011, en el marco de los procesos de fortalecimiento de los sistemas de derechos humanos.  El Embajador Guignard indicó que el Juez Nicolás Bratza, Presidente de la Corte Europea de Derechos Humanos estaría en Washington, D.C. en febrero de 2012 y  expresó el deseo suyo y de sus colegas europeos de que, en retribución a la visita del Juez García Sayán, se pudiera invitar al Juez Bratza a  asistir a una sesión del Consejo Permanente. Seguidamente recordó el aniversario de la adopción de la Declaración Universal de Derechos los Humanos.
La Delegación de México agradeció al Embajador Guignard su presentación y alentó a ambas Cortes a seguir colaborando en favor del fortalecimiento de los sistemas de protección y defensa de los derechos humanos.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del Observador Permanente de Francia y la del representante de México. 
8. Aprobación de las actas CP/ACTA 1749/10, CP/ACTA 1752, CP/ACTA 1781/10, CP/ACTA 1782/10, CP/ACTA 1793/11,  CP/ACTA 1806/11 y  CP/ACTA 1814/11
El Consejo Permanente aprobó los documentos:
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CP/ACTA 1749/10 de la sesión ordinaria celebrada el 7 de abril de 2010,
· CP/ACTA 1752/10 de la sesión extraordinaria celebrada el 29 de abril de 2010, 

· CP/ACTA 1781/10 de la sesión conjunta celebrada con la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) el 18 de noviembre de 2010

· CP/ACTA 1782/10 de la sesión ordinaria celebrada el 23 de noviembre de 2010,
· CP/ACTA 1793/11 de la sesión extraordinaria celebrada el 15 de marzo de 2011,

· CP/ACTA 1806/11 de la sesión extraordinaria celebrada el 24 de mayo de 2011, y

· CP/ACTA 1814/11 de la sesión ordinaria celebrada el 31 de agosto de 2011.
9. Otros asuntos

· El Presidente recordó que el Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos presentará su informe al Consejo Permanente durante la sesión que éste celebrará el 14 de diciembre de 2011.
· La Representante Permanente de los Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, en nombre de la Secretaria de Estado señora Hilary Clinton, felicitó al Gobierno de Perú por la introducción en su código penal del crimen de feminicidio.
· El Representante Permanente de Barbados, Embajador John Beale, preguntó acerca de la situación de los trabajadores de la revista Américas y si estaban informados del cierre propuesto. El Embajador de Zela respondió que los funcionarios habían sido informados y que serán informados también sobre la decisión adoptada hoy por el Consejo con relación a la revista. 
La sesión concluyó a las 18:13 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1832/11.
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