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La séance ordinaire du Conseil permanent tenue le 14 décembre 2011 a été présidée par le Représentant permanent du Guyana près l'Organisation des États Américains (OEA), Bayney Karran. La séance a été ouverte à 10 h 18. 

1. Adoption de l'ordre du jour

Le Président a soumis pour examen au Conseil permanent le projet d'ordre du jour (document CP/OD-1833/11) lequel a été adopté sans modification.

2. Approbation du Projet de Rapport final du Conseil permanent relatif au Dialogue sur l'efficacité de l'application de la Charte démocratique interaméricaine 

Le Président du Conseil permanent a rappelé que pendant la séance du 9 décembre certaines délégations avaient demandé qu'un plus long délai leur soit accordé pour examiner le document  CP/doc.4669/11 rev. 2. En présentant ce document, il a informé que la différence entre la première et la deuxième révisions résidait dans l'inclusion dans la deuxième  révision des renseignements concernant l'événement qui a eu lieu au Costa Rica pour marquer le dixième anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine. L'Ambassadeur Karran a en outre informé que la Délégation du Venezuela avait présenté une proposition qui n'y avait pas été ajoutée parce qu'elle avait été remise après l'expiration du délai établi à cette fin. 

Les Représentants du Venezuela, du Nicaragua, de Bolivie, d'Uruguay, du Guatemala, des États-Unis, et du Canada ont exprimé leurs points de que sur le rapport, en faisant ressortir particulièrement les thèmes de justice sociale, de démocratie participative, de l'importance de renforcer et d'améliorer l'application de la Charte sans en modifier le contenu.  Le Secrétaire général a formulé des observations relatives à la véritable signification de l'expression “triomphe de la démocratie électorale”.

Afin de concilier les positions, un groupe de travail composé des délégations intéressées et avec la coordination du Vice-président du Conseil permanent, l'Ambassadeur Darío Paya, Représentant permanent du Chili, a poursuivi l'examen des options en vue de modifier le rapport de façon qu'il soit acceptable pour toutes les délégations. 

À l'issue de la séance, avant d'examiner d'autres questions, l'Ambassadeur Paya a informé le Conseil permanent que le groupe de travail était parvenu à un accord sur les changements devant être introduits dans le rapport, et que le Secrétariat les porteraient à la connaissance des délégations. Le Conseil permanent a approuvé le Rapport final du dialogue sur l'efficacité de l'application de la Charte démocratique interaméricaine assorti des modifications convenues, qui a été diffusé sous la cote CP/doc.4669/11 rev. 3.

3. Rapport verbal du Président du Groupe de travail spécial de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH)  pour le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne (SIDH)

Le Président du Groupe de travail spécial de réflexion sur le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme pour le renforcement du Système interaméricain des droits de la personne, l'Ambassadeur Joel Hernández, Représentant permanent du Mexique, a présenté le rapport et a souligné que ce groupe de travail avait achevé ses travaux, et que de ceux-ci étaient ressorties des recommandations visant à faire face aux défis à moyen et long termes, qui se posent dans l'ensemble du SIDH, y compris celui de la nécessité du financement adéquat de ses organes. 

Les Représentants de Colombie, d'Argentine, du Chili, de El Salvador, des États-Unis, du Canada, du Guatemala, d'Équateur, du Costa Rica, de la République dominicaine, du Brésil, du Nicaragua, du Venezuela, de Bolivie, du Pérou, et du Paraguay, ont remercié les Présidents du Groupe de travail, les Ambassadeurs Hugo de Zela et Joel Hernández, pour la tâche accomplie. Ils ont rendu hommage aux travaux constructifs du groupe et au contenu du rapport.

Prenant en considération le fait que le rapport écrit sur les travaux du groupe étaient en cours de traduction, le Conseil permanent a pris note de sa présentation verbale faite par l'Ambassadeur Hernández et de la date de l'achèvement de ces travaux le 13 décembre 2011.

4. Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités e l'OEA portant sur les demandes de participation émanées d'organisations de la société civile devant être ajoutées au répertoire officiel de l'OEA

Le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA, l'Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de Colombie, a présenté le rapport correspondant ainsi qu'un projet de résolution relatif aux demandes analysées. Le rapport a été publié sous la cote CP/CISC-612/11.

L'Ambassadeur Hoyos a informé également que la Délégation de Bolivie avait demandé de surseoir à l'approbation des demandes de participation soumises par les organisations “Fundación Construir” et “Oficina Jurídica de la Mujer” de son pays, ad referendum de l'acquiescement de son gouvernement, lequel n'avait pas été reçu jusqu'à cette date. C'est pourquoi il a demandé que l'examen de ces demandes soit reporté jusqu'à janvier 2012.

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA, portant sur les demandes de participation émanées d'organisations de la société civile, a approuvé l'inclusion dans le répertoire officiel de l'OEA, des cinq organisations de la société civile d'Argentine, du Guyana, et des États-Unis, respectivement, figurant dans le document CP/CISC-612/11, et de proroger l'analyse des organisations de Bolivie indiquées dans le même document.

5. Rapport sur la situation des personnes  âgées dans le Continent américain et sur l'efficacité des instruments internationaux et régionaux traitant des droits de la personnes en relation avec la protection des droits des personnes âgées

La Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques, l'Ambassadrice María Isabel Salvador, a fait une présentation  du rapport qui a été suivi d'un exposé de la Présidente du Groupe de travail sur la protection des droits humains des personnes âgées, Mme Ana Pastorino, Représentante suppléante d'Argentine. 

Les Représentants du Mexique, du Brésil, des États-Unis, d'Uruguay, du Panama et de la Grenade ont remercié l'Ambassadrice Salvador et Mme Pastorino pour la présentation de ce rapport, ont envisagé l'utilité d'élaborer un projet de convention interaméricaine sur la protection des droits des personnes âgées, et ont fait ressortir l'importance de mettre en œuvre des mesures pour la protection de leurs droits.  

Le Représentant du Canada a fait remarquer que le Gouvernement canadien n'est pas convaincu de la nécessité ou de l'utilité d'élaborer une convention sur la matière, mais estime qu'il serait plutôt souhaitable de se concentrer sur l'utilisation des ressources actuelles en vue du perfectionnement des instruments déjà existants sur la protection des droits de la personne, qui incluent ceux des personnes âgées. C'est pourquoi il a demandé que la position de son pays soit consignée dans le rapport sous forme d'une note de bas de page  qui indiquera ce qui suit: “Suite à sa note antérieure à ce sujet, figurant dans la résolution AG/RES. 2654 (XLI-O/11), le Canada maintient sa réserve au regard de la nécessité d'élaborer un projet de convention interaméricaine pour la promotion et la protection des droits des personnes âgées. Le Canada demeure préoccupé par la création d'une telle convention interaméricaine qui, à son sens, ne constitue pas forcément le moyen le plus efficace de protéger et promouvoir les droits des personnes âgées et pourrait faire double emploi avec les mécanismes existants sur les droits de la personne, grevant ainsi leur capacité de fonctionner efficacement. Le Canada préfère continuer d'étudier plus à fond la nature des carences existant actuellement dans le contexte du droit international et d'envisager la manière dont elles peuvent être surmontées le plus efficacement possible. Le Canada préfère également que l'OEA consacre en priorité ses ressources limitées au suivi de la mise en œuvre des droits des personnes âgées, lesquels sont déjà convenablement protégés aux termes des instruments existants de l'Organisation.” 

Les Représentants d'Argentine, du Brésil, d'Équateur, d'Uruguay, du Venezuela, et de  Bolivie ont fait valoir que le Groupe de travail avait reçu deux mandats émanés de l'Assemblée générale: le premier, déjà accompli, était l'élaboration du rapport, et le deuxième, l'élaboration du projet de convention interaméricaine, et dans cette perspective, ils ont indiqué que le groupe de travail devait donner suite à la tâche qui lui avait été confiée.  

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté sur la situation des personnes âgées dans le Continent américain et de l'efficacité des instruments universels et régionaux contraignants en matière de droits de la personne concernant la protection des droits des personnes âgées et,  prenant en considération les conclusions tirées par le Groupe de travail sur l'importance que les Etats membres attribuent à ce thème, et l'engagement d'envisager la problématique de toute urgence, il a passé des instructions au Groupe de travail pour qu'il établisse un projet de convention interaméricaine pour la promotion et la protection des  droits des personnes âgées devant être présenté au Conseil permanent avant fin 2012. Le Conseil permanent a décidé de consigner la position du Gouvernement du Canada dans le rapport publié sous la cote CP/CAJP-3030/11 rev. 2, faisant suite à sa requête.

6. Convocation de la Troisième Réunion du Groupe de travail sur les politiques pénitentiaires et carcérales des REMJA sur la demande de la Mission permanente du Canada 

Le  Représentant suppléant du Canada, M. Douglas Janoff, a présenté le dossier et le projet de résolution relatif à la convocation de la Troisième Réunion du Groupe de travail sur les politiques pénitentiaires et carcérales, des Réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA) devant être tenue à Kingston (Canada) en février 2012 (document CP/doc.4672/11).
Le Conseil permanent a adopté le projet de résolution approuvant la tenue de la Troisième Réunion du Groupe de travail sur les politiques pénitentiaires et carcérales des  REMJA à Kingston (Canada) du 20 au 22 février 2012, conformément aux mandats émis dans les Conclusions et Recommandations de la REMJA-VIII. La résolution a été diffusée par la suite sous la cote CP/RES. 998 (1833/11).

7. Présentation des résultats de la Troisième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA iii). Requête de la Mission permanente de la Trinité-et-Tobago (CP/INF. 6368/11)

Le Représentant de la Trinité-et-Tobago l'Ambassadeur Neil Parsan, a informé que le 17 novembre 2011 a eu lieu, à la Trinité-et-Tobago, la Troisième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA III), et a indiqué que pendant la réunion, une attention spéciale a accordée aux thèmes suivants: transparence, intégration d'une perspective de droits de la personne et de parité, mise en commun des pratiques optimales entre pays, notamment. 

Le Représentant de la Colombie a remercié pour la présentation du rapport et a fait ressortir l'utilité des mécanismes pratiques de coopération. Il a conclu en informant que la Colombie accueillera l'année prochaine la réunion MISPA IV.

Les Représentants des États-Unis, du Mexique et du Canada ont remercié le Gouvernement de la Trinité-et-Tobago pour l'organisation de la réunion et ont fait ressortir l'importance des thèmes examinés ainsi que des accords obtenus. 

Le Conseil permanent a pris note du rapport et a remercié l'Ambassadeur Parsan pour sa présentation.

8. Donation d'un fonds documentaire à l'Organisation des États Américains par le Gouvernement du Chili au titre du testament de la poétesse et Prix Nobel de poésie, Gabriela Mistral. Requête de la Mission permanente du Chili
Le Représentant permanent du Chili, l'Ambassadeur Darío Paya, a remis la donation de la poétesse chilienne, Gabriela Mistral, à l'Organisation, et à cette occasion, il a rappelé les liens unissant Gabriela Mistral à  l'OEA, qui étaient si étroits qu'elle a décidé avant sa mort de léguer ses œuvres complètes à l'Organisation des États Américains qui en sera le dépositaire et où elles seront conservées, y compris des matériels sur microfilm d'une valeur incalculable dont beaucoup inédits et inconnus jusqu'à présent, et grâce auxquels il sera possible de mieux connaître Gabriela Mistral et son œuvre. 

Le Conseil permanent a pris note de la généreuse donation du Gouvernement du Chili et a formulé les remerciements appropriés.

9. Commémoration de la Journée internationale des droits de l'homme. Requête de la Mission permanente des États-Unis (CP/INF. 6374/11)

Le Représentant suppléant des États-Unis, M. William McGlynn, a parlé de la commémoration, le 10 décembre, de la Journée internationale des droits de l'homme pour marquer la date de l'approbation, en 1945, de la Déclaration universelle des droits de l'homme. 

Le Conseil permanant en a pris note.
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Autres questions

· Le Conseil permanent a accueilli le nouvel Observateur permanent d'Italie auprès de l'OEA, l'Ambassadeur Sebastiano Fulci.  l'Ambassadeur Fulci a remercié pour l'accueil qui lui avait été réservé et a exprimé son désir de collaborer avec les Missions et les Observateurs permanents, et d'œuvrer dans le sens du renforcement des relations de coopération entre l'Italie et l'Amérique latine et les Caraïbes.

· Le Représentant permanent du Paraguay, l'Ambassadeur Hugo Saguier, a parlé de la cessation des opérations du magazine Américas. Le Secrétaire général adjoint, l'Ambassadeur Albert Ramdin, a informé le Représentant du Paraguay que la suspension de la publication de ce magazine serait réévaluée, et qu'actuellement sont envisagées des options permettant de la continuer.

· Le Président du Conseil permanent a prononcé des paroles élogieuses au sujet de la tâche accomplie au sein de l'OEA para Mme Irene Klinger qui a cessé de prêter ses services à l'Organisation en qualité de Directrice du Département des relations internationales.

· L'Ambassadeur Karran a exprimé ses remerciements pour la collaboration dont il a bénéficié de la part de tous les représentants, particulièrement pour l'appui du Vice-président du Conseil, l'Ambassadeur Darío Paya, dans l'exercice de ses fonctions aux rênes du Conseil permanent. En clôturant la séance, le Président a formulé ses meilleurs souhaits à l'occasion des fêtes de fin d'année.

La clôture de la séance a été prononcée à 14 heures.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans les procès-verbaux de la séance (CP/ACTA-1833/11).





_953623782.doc



CONSEIL PERMANENT



