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Resumo da sessão ordinária realizada em 14 de dezembro de 2011

CP/ACTA-1833/11
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Bayney Karran, Representante Permanente da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos, (OEA) e teve início às 10h18.

1. Aprovação da ordem do dia

O Presidente submeteu à consideração do Conselho Permanente o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1833/11, o qual foi aprovado sem modificações.

2. Aprovação do Projeto de Relatório Final do Conselho Permanente sobre o Diálogo acerca da eficácia da aplicação da Carta Democrática Interamericana 

O Presidente do Conselho Permanente recordou que na sessão realizada em 9 de dezembro algumas delegações solicitaram tempo adicional para considerar o documento CP/doc.4669/11 rev. 2. Ao apresentar o documento, informou que a diferença entre as revisões 1 e a 2 consistia na inclusão na última de informações relacionadas com o evento realizado na Costa Rica para comemorar o décimo aniversário da Carta democrática Interamericana. O Embaixador Karran informou, além disso, que a Delegação da Venezuela tinha apresentado uma proposta que não foi incluída porque tinha sido apresentada após a expiração do prazo estabelecido para isso.

Os representantes da Venezuela, Nicarágua, Bolívia, Uruguai, Guatemala, Estados Unidos e Canadá expressaram seus pontos de vista sobre o relatório, ressaltando em particular os temas da eqüidade e democracia participativa, bem como a importância de reforçar e melhorar a aplicação da Carta sem modificar seu teor. O Secretário-Geral expressou suas observações com relação ao significado de “superação da democracia eleitoral”.

Para aproximar posições, um grupo de trabalho constituído pelas delegações interessadas e sob a coordenação do Vice-Presidente do Conselho Permanente, o Embaixador Darío Paya, Representante Permanente do Chile, continuou a considerar opções para modificar o relatório de maneira a ser aceitável a todas as delegações. 

Ao final da sessão, antes da consideração de outros assuntos, o Embaixador Paya, informou o Conselho Permanente que o grupo de trabalho alcançou acordos sobre as mudanças a serem introduzidas no relatório e, após a Secretaria as ter lido, o Conselho Permanente aprovou o relatório final do diálogo sobre a eficácia da aplicação da Carta Democrática Interamericana com as modificações acordadas e que foi publicado posteriormente como documento CP/doc.4669/11 rev.3.

3. Relatório Verbal do Presidente do Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos (SIDH)

O Presidente Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, Embaixador Joel Hernández, Representante Permanente do México, apresentou o relatório indicando que tinha concluído seus trabalhos e dos quais surgiram recomendações para enfrentar os desafios de médio e longo prazo que o SIDH enfrenta em seu conjunto, inclusive a necessidade do adequado financiamento de seus órgãos.

Os representantes da Colômbia, Argentina, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Canadá, Guatemala, Equador, Costa Rica, República Dominicana, Brasil, Nicarágua, Venezuela, Bolívia, Peru e Paraguai agradeceram os Presidentes do Grupo de Trabalho, Embaixadores Hugo de Zela e Joel Hernández, pelo trabalho desenvolvido; elogiaram o trabalho construtivo do Grupo e o conteúdo do relatório.

Levando em consideração que o relatório escrito sobre os trabalhos do Grupo estava em processo de tradução, o Conselho Permanente tomou nota da apresentação verbal feita pelo Embaixador Hernández e de que os trabalhos do Grupo foram concluídos em 13 de dezembro de 2011.

4. Relatório do Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA no tocante às solicitações de organizações da sociedade civil para serem incluídas no registro oficial da OEA

O Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, apresentou o relatório pertinente e um projeto de resolução sobre as solicitações analisadas. O relatório consta do documento CP/CISC-612/11.

O Embaixador Hoyos informou também que a Delegação da Bolívia tinha solicitado que fosse mantida a aprovação das solicitações das organizações Fundación Construir e Oficina Jurídica de la Mujer” de seu país, ad referendum do acordo de seu Governo, acordo não indicado até esta data e, neste sentido, solicitou que a consideração de suas solicitações fosse adiada até janeiro de 2012.

O Conselho permanente tomou nota do relatório apresentado pela Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA sobre as solicitações das organizações da sociedade civil e aprovou a inclusão no registro da Organização das cinco organizações da sociedade civil da Argentina, Guiana e Estados Unidos, respectivamente, constantes do documento CP/CISC-612/11, bem como adiou a consideração das duas organizações da Bolívia indicada no mesmo documento.

5. Relatório sobre a situação dos idosos no Hemisfério e a eficácia dos instrumentos universais e regionais vinculantes de direitos humanos com relação à proteção dos direitos dos idosos

A Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, Embaixadora Maria Isabel Salvador, fez uma apresentação, a qual foi seguida pela exposição da Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Proteção dos Direitos Humanos dos Idosos, Senhora Ana Pastorino, Representante Suplente da Argentina.

Os Representantes do México, Brasil, Estados Unidos, Uruguai, Panamá e Grenada agradeceram a Embaixadora Salvador e a Senhora Pastorino pela apresentação do relatório, consideraram a conveniência de elaborar um projeto de convenção interamericana sobre a proteção dos direitos dos idosos e ressaltaram a importância de implementar medidas para a proteção de seus direitos. 

O Representante do Canadá indicou que seu Governo não estava convencido da necessidade ou conveniência de uma convenção sobre a matéria, mas considerava era melhor concentrar o uso dos recursos existentes para o aperfeiçoamento de instrumentos já existentes sobre a proteção dos direitos humanos, que incluem os idosos. Por isso, solicitou que a posição de seu país fosse registrada no relatório apresentado com uma nota de rodapé que indicará: “No tocante à sua nota de rodapé na resolução AG/RES. 2654 (XLI-O/11), o Canadá continua a reservar sua posição sobre a necessidade de elaborar um projeto de convenção interamericana para a promoção e proteção dos direitos das pessoas maiores. Canadá segue estando preocupada porque a elaboração de uma convenção interamericana não é necessariamente o meio mais eficaz para proteger e promover os direitos dos idosos, além de que com isso se duplicaria o funcionamento dos mecanismos existentes de direitos humanos, afetando assim sua eficácia. O Canadá prefere continuar a estudar detalhadamente a natureza de qualquer lacuna existente no atual âmbito internacional de direitos e a melhor forma de subsaná-lo. Além disso, o Canadá prefere que a OEA canalize seus escassos recursos ao acompanhamento da aplicação dos direitos dos idosos, os quais já estão bem protegidos em instrumentos existentes da OEA.” 

Os Representantes da Argentina, Brasil, Equador, Uruguai, Venezuela e Bolívia ressaltaram que o Grupo de Trabalho tem dois mandatos de que foram encarregados pela Assembléia Geral; o primeiro, já cumprido, era a elaboração do relatório; e o segundo, a preparação do projeto de convenção interamericana e, neste sentido, indicaram que correspondia cumprir a tarefa de que fora encarregado.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado sobre situação dos idosos no Hemisfério e a eficácia dos instrumentos universais e regionais vinculantes de direitos humanos com relação à proteção dos direitos dos idosos e, levando em consideração as conclusões a que chegou o Grupo de Trabalho sobre a importância que os Estados membros atribuem ao tema e o compromisso expresso para considerar a problemática de maneira instante, instruiu o Grupo de Trabalho a preparar um projeto de convenção interamericana para a promoção e proteção dos direitos dos idosos a ser apresentado ao Conselho Permanente antes do fim de 2012. O Conselho Permanente decidiu incluir a posição do Governo do Canadá no relatório constante do documento CP/CAJP-3030/11 rev. 1, conforme solicitado.

6. Convocação da Terceira Reunião do Grupo de Trabalho em Políticas Penitenciárias e Carcerárias das REMJA. Solicitação da Missão Permanente do Canadá 

O Representante Suplente do Canadá, Senhor Douglas Janoff, apresentou o tema e o projeto de resolução para convocar a Terceira Reunião do Grupo de Trabalho em Políticas Penitenciárias e Carcerárias das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) a realizar-se em Kingston, Canadá, em fevereiro de 2012, documento CP/doc.4672/11.
O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução para que a Terceira Reunião do Grupo de Trabalho das REMJA em Políticas Penitenciárias e Carcerárias se realize em Kingston, Canadá, de 20 a 22 de fevereiro de 2012, em conformidade com os mandatos estabelecidos nas Conclusões e Recomendações de REMJA-VIII. A resolução foi publicada posteriormente como CP/RES. 998 (1833/11).

7. Apresentação dos resultados da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA III). Solicitação da Missão Permanente de Trinidad e Tobago (CP/INF. 6368/11)

O Representante Permanente de Trinidad e Tobago, Embaixador Neil Parsan, informou que em 17 de novembro de 2011 foi realizada em Trinidad e Tobago a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA III), indicando que nesta reunião se dispensou atenção aos temas de transparência, implementação de uma perspectiva de direitos humanos e gênero e intercâmbio de boas práticas entre países, entre outros.

O Representante da Colômbia agradeceu o relatório apresentado e ressaltou a utilidade dos mecanismos práticos de cooperação. Concluiu informando que a Colômbia no próximo ano será sede da reunião de MISPA IV.

Os representantes dos Estados Unidos, México e Canadá agradeceram o Governo de Trinidad e Tobago pela organização da reunião e ressaltaram a importância dos temas considerados e os acordos alcançados.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório e agradeceu o Embaixador Parsan pela apresentação do mesmo.

8. Doação de um fundo documental à Organização dos Estados Americanos pelo Governo do Chile como parte do Legado da Poetisa e Prêmio Nobel Gabriela Mistral. Solicitação da Missão Permanente do Chile
O Representante Permanente do Chile, Embaixador Dário Paya, fez entrega do legado da poetisa chilena Gabriela Mistral à Organização e ao fazê-lo recordou a vinculação de Grabriela Mistral com a OEA, tão estreita que ela dispôs que, após sua morte, o legado completo de sua obra fosse depositado e mantido na Organização dos Estados Americanos, material microfilmados de incalculável valor, muitos deles inéditos e desconhecidos até agora, que permitirão dispor de uma visão mais integral de Gabriela Mistral e sua obra. 

O Conselho Permanente tomou nota da generosa doação do Governo do Chile e agradeceu a mesma.

9. Comemoração do Dia Internacional dos Direitos Humanos. Solicitação da Missão Permanente dos Estados Unidos (CP/INF. 6374/11)

O Representante Suplente dos Estados Unidos, Senhor William McGlynn, referiu-se à comemoração em 10 de dezembro do Dia Internacional dos Direitos Humanos na data que em 1945 foi aprovada a Declaração Universal dos Direitos Humanos. 

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação.

10. Outros assuntos
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· O Conselho Permanente recebeu o novo Observador Permanente da Itália junto à OEA, Embaixador Sebastiano Fulci. O Embaixador Fulci agradeceu as boas-vindas e manifestou seu desejo de colaborar com as Missões e os Observadores Permanentes e trabalhar para fortalecer as relações de cooperação entre a Itália e a América Latina e o Caribe.

· O Representante Permanente do Paraguai, Embaixador Hugo Saguier, referiu-se ao fechamento da revista Américas. O Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin, informou ao Representante do Paraguai que a suspensão da publicação da revista Américas seria reavaliada e seriam consideradas alternativas que permitam continuá-la.

· O Presidente do Conselho Permanente pronunciou elogiosas palavras com relação ao trabalho realizado na OEA pela Senhora Irene Klinger quem deixava a Organização na qual tinha exercido o cargo de Diretora do Departamento de Relações Internacionais.

· O Embaixador Karran expressou seu apreço pela colaboração recebida de todos os representantes, especialmente o apoio prestado pelo Vice-Presidente, Embaixador Dário Paya, para realizar seu trabalho à frente do Conselho Permanente. Ao encerrar a sessão, o Presidente expressou votos de boas-festas de fim de ano.

A sessão foi encerrada às 16h00.
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�.	As declarações e comentários constam da ata da sessão CP/ACTA-1833/11.
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