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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:18 a.m.

1. Aprobación del orden del día
El Presidente sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1833/11, el cual fue aprobado sin modificaciones.

2. Aprobación del Proyecto de Informe Final del Consejo Permanente sobre el Diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana 
El Presidente del Consejo Permanente recordó que durante la sesión celebrada el 9 de diciembre, algunas delegaciones solicitaron tiempo adicional para considerar el documento CP/doc.4669/11 rev. 2. Al presentar el documento, informó que la diferencia entre la revisión 1 y la 2 consistía en la inclusión en la última de información relacionada con el evento que tuvo lugar en Costa Rica para conmemorar el décimo aniversario de la Carta democrática Interamericana. El Embajador Karran informó, además, que la Delegación de Venezuela había presentado una propuesta que no fueron incluidas porque habían sido presentadas luego que de la expiración del plazo establecido para ello.
Los representantes de Venezuela, Nicaragua, Bolivia, Uruguay, Guatemala, Estados Unidos y Canadá expresaron sus puntos de vista  sobre el informe, resaltando en particular los temas de la equidad, democracia participativa, la importancia de reforzar y mejorar la aplicación de la Carta sin modificar su contenido. El Secretario General expresó sus observaciones con relación al significado de “superación de la democracia electoral”.
Para acercar posiciones, un grupo de trabajo integrado con las delegaciones interesadas y con la coordinación del Vicepresidente del Consejo Permanente, el Embajador Darío Paya, Representante Permanente de Chile, continúo considerando opciones para modificar el informe de manera que fuera aceptable para todas las delegaciones. 

Al final de la sesión, antes de la consideración de otros asuntos, el Embajador Paya, informó al Consejo Permanente que el grupo de trabajo logró acuerdos sobre los cambios a ser introducidos en el informe y luego que la Secretaría diera lectura a estos, el Consejo Permanente aprobó el Informe final del diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana, con las modificaciones acordadas y que fue publicado posteriormente como documento
CP/doc.4669/11 rev.3.

3. Informe Verbal del Presidente del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH)
El Presidente Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, Embajador Joel Hernández, Representante Permanente de México, presentó el informe señalando que el mismo había concluido sus labores y de las que han surgido recomendaciones para enfrentar los desafíos a mediano y largo plazo que enfrenta en su conjunto el SIDH, incluida la necesidad del adecuado financiamiento de sus órganos. 
Los representantes de Colombia, Argentina, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Canadá, Guatemala, Ecuador, Costa Rica, República Dominicana, Brasil, Nicaragua, Venezuela, Bolivia, Perú y Paraguay agradecieron a los Presidentes del Grupo de Trabajo, Embajadores Hugo de Zela  y Joel Hernández, por el trabajo desarrollado; elogiaron el trabajo constructivo del Grupo y el contenido del informe.
Tomando en consideración que el informe escrito sobre las labores del Grupo estaba en proceso de traducción, el Consejo Permanente tomó nota de la presentación verbal hecha por el Embajador Hernández y de que las labores del Grupo quedaron concluidas el día 13 de diciembre de 2011.
4. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA con respecto a las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ser incluidas en el registro oficial de la OEA
El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, presentó el informe correspondiente y un proyecto de resolución con respecto a las solicitudes analizadas. El informe consta en el documento  CP/CISC-612/11.
El Embajador Hoyos informó también que la Delegación de Bolivia había solicitado mantener la aprobación de las solicitudes de las organizaciones “Fundación Construir” y “Oficina Jurídica de la Mujer” de su país, ad referéndum del acuerdo de su Gobierno, acuerdo que no se había indicado hasta la fecha, por ello solicitó que la consideración de sus solicitudes fuera postergada hasta enero de 2012.

El Consejo permanente tomó nota del informe presentado por la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil y  aprobó la inclusión en el registro de la Organización, de las cinco organizaciones de la sociedad civil de Argentina, Guyana y Estados Unidos, respectivamente, incluidas en el documento CP/CISC-612/11 y postergar la consideración de las dos organizaciones de Bolivia que se indican en el mismo documento.
5. Informe sobre la situación de las personas mayores en el hemisferio y la efectividad de los instrumentos universales y regionales vinculantes de derechos humanos con relación a la protección de los derechos de las personas mayores
La Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Embajadora María Isabel Salvador, hizo una presentación la que fue seguida por la exposición de la Presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores, señora Ana Pastorino, Representante Alterna de Argentina.
Los Representantes de México, Brasil, Estados Unidos, Uruguay, Panamá y Grenada agradecieron a la Embajadora Salvador y a la señora Pastorino por la presentación del informe, consideraron la conveniencia de elaborar un proyecto de convención interamericana sobre la protección de los derechos de las personas mayores y resaltaron la importancia de implementar medidas para la protección de sus derechos.  

El Representante de Canadá señaló que su Gobierno no estaba convencido de la necesidad o conveniencia de una convención sobre la materia sino que era mejor concentrar el uso de los recursos existentes hacia el perfeccionamiento de instrumentos ya existentes sobre la protección de los derechos humanos, que incluyen aquellos de las personas mayores.  Por ello, solicitó que la posición de su país quedara registrada en el informe presentado con una nota de pié de página que indicará: “En relación con su nota de pie de página en la resolución AG/RES. 2654 (XLI-O/11), Canadá sigue reservando su posición sobre la necesidad de elaborar un proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores. Canadá sigue estando preocupada porque la elaboración de una convención interamericana no es necesariamente el medio más eficaz para proteger y promover los derechos de las personas mayores, además de que con ello se duplicaría el funcionamiento de los mecanismos existentes de derechos humanos, afectándose así su eficacia. Canadá prefiere seguir estudiando detenidamente la naturaleza de cualquier vacío existente en el actual marco internacional de derechos y la mejor forma de subsanarlo. Asimismo, Canadá prefiere que la OEA canalice sus escasos recursos al seguimiento de la aplicación de los derechos de las personas mayores, los cuales ya están bien protegidos en instrumentos existentes de la OEA.” 

Los Representantes de Argentina, Brasil, Ecuador, Uruguay, Venezuela y Bolivia resaltaron que el Grupo de Trabajo tiene dos mandatos que le fueran encomendados por la Asamblea General; el primero, ya cumplido, era la elaboración del informe; y el segundo, la preparación del proyecto de convención interamericana y, en ese sentido, indicaron que correspondía dar cumplimiento a la tarea que le fuera encomendada.
El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre situación de las personas mayores en el hemisferio y la efectividad de los instrumentos universales y regionales vinculantes de derechos humanos con relación a la protección de los derechos de las personas mayor y, tomando en consideración las conclusiones a las que arribó el Grupo de Trabajo sobre la importancia que los Estados Miembros atribuyen al tema y el compromiso expresado para considerar la problemática de manera urgente, instruyó Grupo de Trabajo que prepare un proyecto de convención interamericana para la promoción y protección de los derechos de las personas mayores a ser presentado al Consejo Permanente antes de que finalice al año 2012. El Consejo Permanente decidió  incluir la posición del Gobierno de Canadá en el informe contenido en el documento CP/CAJP-3030/11 rev. 1, como fuera solicitado.
6. Convocatoria a la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo en Políticas Penitenciarias y Carcelarias de las REMJA. Solicitud de la Misión Permanente de Canadá 
El Representante Alterno de Canadá, señor Douglas Janoff, presentó el tema y el proyecto de resolución para convocar la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo en Políticas Penitenciarias y Carcelarias de las Reuniones de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA) para que se celebre en Kingston, Canadá, en febrero de 2012, documento CP/doc.4672/11.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución para que la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo de las REMJA en Políticas Penitenciarias y Carcelarias, se celebre en Kingston, Canadá, del 20 al 22 de febrero de 2012, de conformidad con los mandatos establecidos en las Conclusiones y Recomendaciones de REMJA-VIII.  La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 998 (1833/11).
7. Presentación de los resultados de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III). Solicitud de la Misión Permanente de Trinidad y Tobago (CP/INF. 6368/11)
El Representante Permanente de Trinidad y Tobago, Embajador Neil Parsan, informó que el 17 de noviembre de 2011 se realizó en Trinidad y Tobago la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III) indicando durante la reunión se otorgó particular atención a los temas de transparencia,  implementación de una perspectiva de derechos humanos y género, intercambio de buenas prácticas entre países, entre otros.
El Representante de Colombia agradeció el informe presentado y resaltó la utilidad de los mecanismos prácticos de cooperación. Concluyó informando que Colombia será el próximo año sede de la reunión de MISPA IV.
Los representantes de Estados Unidos, México y Canadá agradecieron el Gobierno de Trinidad y Tobago por la organización de la reunión y resaltaron la importancia de los temas considerados y los acuerdos alcanzados.

El Consejo Permanente tomó nota del informe y agradeció al Embajador Parsan la presentación del mismo.
8. Donación de un fondo documental a la Organización de los Estados Americanos por el Gobierno de Chile como parte del Legado de la Poetisa y Premio Nobel Gabriela Mistral. Solicitud de la Misión Permanente de Chile
El Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya, hizo entrega del legado de de la poetisa chilena Gabriela Mistral a la Organización y al hacerlo recordó la vinculación de Gabriela Mistral con la OEA, tan estrecha que ella dispuso que a su muerte, el legado completo de su obra fuese depositado y mantenido en la Organización de los Estados Americanos, material microfilmados de incalculable valor; muchos de ellos inéditos y desconocidos hasta ahora, que permitirán contar con una visión más integral de Gabriela Mistral y su obra. 
El Consejo Permanente tomó nota de la generosa donación del Gobierno de Chile y agradeció la misma.
9. Conmemoración del Día Internacional de los Derechos Humanos. Solicitud de la Misión Permanente de Estados Unidos (CP/INF. 6374/11)

El Representante Alterno de los Estados Unidos, señor William McGlynn, se refirió a la conmemoración el 10 de diciembre, del Día Internacional de los Derechos Humanos en la fecha que en 1945 se aprobó la Declaración Universal de los Derechos Humanos. 
El Consejo Permanente tomó nota de la presentación.
10. Otros asuntos
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El Consejo Permanente recibió al nuevo Observador Permanente de Italia ante la OEA, Embajador Sebastiano Fulci.  El Embajador Fulci agradeció la bienvenida y manifestó su deseo de colaborar con las Misiones y los Observadores Permanentes y trabajar para fortalece las relaciones de cooperación entre Italia y America Latina y el Caribe.
· El Representante Permanente de Paraguay, Embajador Hugo Saguier, se refirió al cierre de la revista Américas. El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, informó al Representante de Paraguay que la suspensión de la publicación de la revista Américas sería re-evaluada y se considerarían alternativas que permitan continuarla.

· El Presidente del Consejo Permanente pronunció elogiosas palabras con relación al trabajo realizado en la OEA por la señora Irene Klinger quien se alejaba de la Organización donde se había desempeñado como Directora del Departamento de Relaciones Internacionales.
· El Embajador Karran, expresó su aprecio por la colaboración recibida de parte de todos los representantes, en especial el apoyo prestado por el Vicepresidente, Embajador Darío Paya, para realizar su labor al frente del Consejo Permanente.  Al cerrar la sesión, el Presidente expresó buenos augurios por unas felices fiestas de fin de año.
La sesión concluyó a las 14:00 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1833/11.
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