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OEA/Ser.G
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25 janvier 2012

Original: espagnol

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 25 janvier 2012

CP/ACTA 1834/12
/
La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti près l’Organisation des États Américains. Elle a commencé à 10 h 30.

· Hommage au Président sortant du Conseil permanent, l’Ambassadeur Bayney Karran


Avant de commencer l’examen des thèmes inscrits à l’ordre du jour de la séance, le Président a salué le rôle de chef de file qu’a joué l’Ambassadeur Bayney Karran, Représentant permanent du Guyana, ainsi que le remarquable travail qu’il a accompli, au terme de son mandat en qualité de Président du Conseil permanent pendant la période allant du 1er octobre au 31 décembre 2011. 

Puis, étant donné que c’était la première séance que le Conseil permanent tenait sous sa présidence, l’Ambassadeur Duly Brutus a échangé avec ses membres quelques réflexions en mettant l’accent sur les travaux de l’Organisation, ceux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme et en réaffirmant l’importance que revêt la Charte démocratique interaméricaine. Par ailleurs, il a présenté quelques propositions d’activités que la Mission d’Haïti recommandait de réaliser pendant sa présidence; notamment une rencontre avec les parlementaires de la région à titre de préparation du Sommet des Amériques, la visite du Président Michel Martelly d’Haïti; une visite du Secrétaire général de l’Organisation internationale de la Francophonie (OIF) et la signature d’un accord entre l’OEA et l’OIF.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil a adopté l’ordre du jour, document portant la cote CP/OD-1834/12, en éliminant, sur la demande de la Délégation d’El Salvador, le thème 3 relatif au “Vingtième anniversaire de la signature des Accords de paix en El Salvador. Demande de la Mission permanente d’El Salvador”.

· Bienvenue à la Représentante permanente du Suriname 

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadrice Niermala Hindori-Badriding, Représentante permanente du Suriname, qui a échangé avec le Conseil permanent ses premières réflexions sur les activités de l’Organisation et son désir de travailler de façon constructive aux thèmes inscrits au programme du Conseil permanent. 

· Bienvenue au Représentant permanent du Pérou 

Ensuite, le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Walter Alban, Représentant permanent du Pérou. L’Ambassadeur Alban lors de sa première intervention devant le Conseil permanent, a souligné l’importance de la démocratie et du respect des droits de la personne. Il a aussi exprimé la préoccupation de son Gouvernement face aux difficultés financières de l’OEA et a mentionné l’importance de la “Vision stratégique de l’OEA” présentée par le Secrétaire général.

Les Représentants de la Bolivie, au nom du groupe ALADI; de la République Dominicaine; de  Saint-Kitts-et-Nevis, au nom de la CARICOM; et du Canada ont salué l’Ambassadeur Brutus qui assure la Présidence du Conseil permanent et ont chaleureusement souhaité la bienvenue aux Représentants permanents du Suriname et du Pérou, respectivement.

En saluant l’ascension à la présidence du Conseil permanent par le Représentant permanent d’Haïti, le Représentant permanent de la République Dominicaine a mentionné l’inauguration récente de l’Université de la Limonade, qui est une réalisation du Gouvernement de la République Dominicaine ayant pour objet de collaborer à la formation de cadres haïtiens.

2.
Commémoration du centenaire de la mort d’Eloy Alfaro, ex Président de l’Équateur. 

La Représentant permanent de l’Equateur, l’Ambassadrice María Isabel Salvador, a mentionné la commémoration du centenaire de la mort de M. Eloy Alfaro, qui a été Président de l’Équateur à deux reprises, de 1895 à 1901 et de 1906 à 1911.  Le texte complet de l’exposé de l’Ambassadrice Salvador est consigné dans le procès verbal de la séance, document sous la cote CP/ACTA 1834/12.

Le Représentant du Paraguay et le Secrétaire général ont brièvement évoqué l’oeuvre de M. Alfaro, qu’ils ont qualifié de libre penseur.

Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, en rappelant la mort de l’ex Président de l’Équateur, a déploré le décès de M. Walter Vilmar à Cuba.  

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Représentant permanent de l’Équateur, ainsi que des sentiments des délégations concernant le centenaire de la mort de M. Eloy Alfaro. 
3.
Rapport du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, sur Haïti 

En commençant l’examen de ce thème, le Président du Conseil permanent a rappelé que l’OEA continuait d’appuyer le Gouvernement d’Haïti dans de nombreux projets de développement et de renforcement des capacités de sa population et de reconstruction de l’infrastructure du pays. Il a rappelé que l’OEA participait activement à des projets d’éducation, de développement de la jeunesse et d’aide à des personnes handicapées pour le renforcement des capacités en Haïti.  L’Ambassadeur Brutus a aussi souligné le travail du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, en sa qualité de Président du Groupe d’amis d’Haïti.

L’Ambassadeur Ramdin a ensuite présenté le rapport actualisé des activités que menait l’Organisation en Haïti, ainsi que les plans des futures activités dans le pays.

Le Représentant suppléant d’Haïti a remercié l’Ambassadeur Ramdin du rapport qu’il a présenté ainsi que de la nomination récente du nouveau Directeur du Bureau hors siège de l’OEA en Haïti, M. Frederic Bolduc. Par ailleurs il a mentionné quelques programmes qui sont en cours d’exécution dans son pays.  

Les Représentants de la Trinité-et-Tobago, des États-Unis, du Canada, du Suriname, de la République Dominicaine et du Nicaragua se sont félicités du rapport qui a été présenté et ont salué le travail réalisé par l’Organisation en Haïti et celui du Secrétaire général adjoint. 

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par l’Ambassadeur Albert Ramdin ainsi que des commentaires des délégations.

4.
Examen du Rapport du Groupe de travail ad hoc de réflexion sur le fonctionnement de la CIDH pour le renforcement du SIDH (GT/SIDH-13/11 rev. 2)

Le Président du Conseil permanent a salué la présence des membres de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et a chaleureusement offert la bienvenue à Mme Dinah Shelton, Présidente de la CIDH et aux membres de la Commission José de Jesús Orozco, Rodrigo Escobar, Rose Marie Belle Antoine, Rosa María Ortíz et Tracy Robinson.

Le Président du Conseil permanent a présenté le Rapport du Groupe de travail ad hoc, document sous la cote GT/SIDH-13/11 rev.2, en rappelant que pendant la séance tenue par le Conseil permanent le 15 décembre 2011, le Président du Groupe susmentionné, l’Ambassadeur Joel Hernández,  Représentant permanent du Mexique, avait prononcé un exposé oral sur les conclusions auxquelles était parvenu le Groupe de travail. Il a rappelé aussi qu’à cette occasion, le Conseil permanent, considérant que les travaux du Groupe étaient terminés, a convenu d’examiner le rapport pertinent pendant la première séance du Conseil en 2012.  

Les Représentants de l’Uruguay, du Costa Rica, du Panama, de la Colombie et de l’Argentine se sont exprimés sur le travail accompli par le Groupe de travail et sur les conclusions auxquelles il était parvenu et les recommandations qu’il avait émises.

En raison de l’heure tardive, le Conseil permanent a convenu de faire une pause pour le déjeuner et a repris la séance à 14 h 40.

En reprenant la séance, les Représentants du Nicaragua, du Canada, de la Bolivie, du Chili, du Brésil, du Guatemala, d’El Salvador, de l’Équateur, du Pérou, du Paraguay, du Mexique, des États-Unis, de la Dominique, du Honduras  et de l’Uruguay ont présenté leurs réflexions sur le rapport et ont souligné notamment l’importance qu’ils accordaient à l’indépendance et à l’autonomie de la CIDH et de ses rapporteurs, ainsi qu’à la nécessité pour la Commission d’être financée sur des ressources du Fonds ordinaire.

Le Secrétaire général a lui aussi formulé ses commentaires sur les conclusions émises et les recommandations faites sur le travail de la CIDH, son financement et son renforcement. 

Une fois terminés les exposés des délégations, le Conseil permanent:

· A approuvé le rapport du Groupe de travail ad hoc de réflexion sur le fonctionnement de la CIDH pour le renforcement du SIDH, comme il est consigné dans le document portant la cote GT/SIDH-13/11 rev. 2;

· A convenu de porter le rapport à la connaissance de l’Assemblée générale;

· A convenu de transmettre le rapport à la Commission interaméricaine des droits de l’homme, au Secrétaire général et aux États membres pour qu’ils prennent connaissance des recommandations pertinentes;

· A chargé le Secrétaire général de préparer et de présenter à l’Assemblée générale un rapport sur les progrès réalisés dans la mise en oeuvre des recommandations contenues dans le rapport par leurs destinataires. 
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Une fois adoptées les décisions, la Présidente de la CIDH, Mme Dinah Shelton, a remercié le Président de la bienvenue qui a été réservée aux nouveaux membres de la Commission et aux membres du bureau et a parlé des activités réalisées par le Groupe, l’a remercié du rapport et des recommandations faites à la CIDH, lesquelles, a-t-elle indiqué, feront l’objet d’un examen attentif.

En raison d’une panne du système de son, la séance a dû être levée à 16 h 40 sans que soit achevé l’examen des thèmes inscrits à l’ordre du jour qui avait été adopté. 
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès verbal de la séance CP/ACTA 1834/12.
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