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Resumo da sessão ordinária realizada em 25 de janeiro de 2012

CP/ACTA 1834/12
/
A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos. A sessão teve início às 10h30.
· Reconhecimento ao Presidente que encerrava seu mandato no Conselho Permanente, Embaixador Bayney Karran


Antes de dar início à consideração dos temas incluídos na ordem do dia da sessão, o Presidente reconheceu a liderança demonstrada e o excelente trabalho do Embaixador Bayney Karran, Representante Permanente da Guiana, ao encerrar seu mandato como Presidente do Conselho Permanente no período de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2011. 

Em seguida, sendo esta a primeira reunião que o Conselho Permanente realizava sob sua presidência, o Embaixador Duly Brutus compartilhou com seus membros algumas reflexões, ressaltando os trabalhos da Organização e os da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e reiterando a importância da Carta Democrática Interamericana. Apresentou, além disso, algumas propostas de atividades que a Missão do Haiti sugeria que fossem realizadas durante sua gestão, entre as quais a realização de um encontro com parlamentares da região em preparação da Cúpula das Américas, a visita do Presidente Michel Martelly do Haiti, uma visita do Secretário-Geral da Organização Internacional da Francofonia (OIF) e a assinatura de um acordo entre a OEA e a OIF.

1. Aprovação da ordem do dia 


O Conselho aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1834/12, com a eliminação, solicitada pela Delegação de El Salvador, do Tema 3 relativo ao “Vigésimo Aniversário da assinatura dos Acordos de Paz em El Salvador. Pedido da Missão Permanente de El Salvador”.

· Boas-vindas à Representante Permanente do Suriname 

O Conselho Permanente deu as boas-vindas à Embaixadora Nermala Hindori-Badriding, Representante Permanente do Suriname, que compartilhou com o Conselho Permanente suas reflexões iniciais sobre o trabalho da Organização e seu desejo de trabalhar construtivamente sobre os temas incluídos na agenda do Conselho Permanente. 

· Boas-vindas ao Representante Permanente do Peru 

Em seguida, o Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Walter Alban, Representante Permanente do Peru. O Embaixador Alban, em sua primeira intervenção no Conselho Permanente, destacou a importância da democracia e o respeito dos direitos humanos. Manifestou também a preocupação de seu governo com as dificuldades financeiras da OEA e referiu-se à importância da “Visão Estratégica da OEA” apresentada pelo Secretário-Geral.

Os representantes da Bolívia em nome do grupo ALADI, da República Dominicana, de Saint Kitts e Nevis em nome da CARICOM e do Canadá felicitaram o Embaixador Brutus que estava assumindo a Presidência do Conselho Permanente e deram calorosas boas-vindas aos Representantes Permanentes do Suriname e do Peru.

Ao saudar a posse do Representante Permanente do Haiti na presidência do Conselho Permanente, o Representante Permanente da República Dominicana mencionou a recente abertura da Universidade de Limonade como um empreendimento do Governo da República Dominicana para colaborar na formação de profissionais haitianos.

2.
Comemoração do centenário da morte de Eloy Alfaro, ex-Presidente do Equador

A Representante Permanente do Equador, Embaixadora María Isabel Salvador, tratou da comemoração do centenário da morte do Senhor Eloy Alfaro, que foi Presidente do Equador por duas vezes, de 1895 a 1901 e de 1906 a 1911. O texto completo da apresentação da Embaixadora Salvador consta da ata da sessão, documento CP/ACTA 1834/12.

O Representante do Paraguai e o Secretário-Geral falaram brevemente da obra do Senhor Alfaro, a quem se referiram como um homem de pensamento liberal e idéias libertárias.

O Representante Permanente do Panamá, Embaixador Guillermo Cochez, ao recordar a morte do ex-presidente do Equador, lamentou o falecimento do Senhor Walter Vilmar em Cuba. 

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação feita pela Representante Permanente do Equador, bem como dos comentários das delegações, sobre o centenário do falecimento do Senhor Eloy Alfaro. 
3.
Relatório do Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin, sobre o Haiti
Ao dar início à consideração do tema, o Presidente do Conselho Permanente recordou que a OEA continuava apoiando o Governo do Haiti em numerosos projetos de desenvolvimento, bem como no fortalecimento de capacidades de sua população e na reconstrução da infra-estrutura no país. Recordou que a OEA participava ativamente em projetos de educação, desenvolvimento de jovens e assistência a pessoas com deficiência para o fortalecimento de capacidades no Haiti. O Embaixador Brutus destacou, também, o contínuo trabalho do Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin, na sua condição de Presidente do Grupo de Amigos do Haiti.

O Embaixador Ramdin fez em seguida a apresentação do relatório atualizado sobre as atividades que a Organização estava realizando no Haiti e sobre os planos para as atividades futuras no país.
O Representante Alterno do Haiti agradeceu o relatório apresentado e a nomeação recente do novo Diretor do Escritório da OEA no Haiti, Senhor Frederic Bolduc. Referiu-se também a alguns programas que estavam sendo executados em seu país. 

Os Representantes de Trinidad e Tobago, Estados Unidos, Canadá, Suriname, República Dominicana e Nicarágua agradeceram o relatório apresentado e expressaram seu reconhecimento ao trabalho da Organização no Haiti e ao do Secretário-Geral Adjunto. 

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Embaixador Albert Ramdin e dos comentários das delegações.

4.
Consideração do Relatório do Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da CIDH para o Fortalecimento do SIDH (GT/SIDH-13/11 rev. 2)

O Presidente do Conselho Permanente reconheceu a presença dos membros da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e deu calorosas boas-vindas à Senhora Dinah Shelton, Presidenta da CIDH, e aos Comissários José de Jesús Orozco, Rodrigo Escobar, Rose Marie Belle Antoine, Rosa María Ortíz e Tracy Robinson.

O Presidente do Conselho Permanente apresentou o Relatório do Grupo de Trabalho Especial, documento GT/SIDH-13/11 rev.2, recordando que, na sessão realizada pelo Conselho Permanente em 15 de dezembro de 2011, o Presidente do Grupo, Embaixador Joel Hernández, Representante Permanente do México, tinha feito uma apresentação verbal das conclusões a que o Grupo de Trabalho chegara. Recordou também que, na ocasião, o Conselho Permanente, ao dar por encerrado o trabalho do Grupo, tinha acordado considerar seu relatório na primeira reunião do Conselho em 2012. 

Os representantes de Uruguai, Costa Rica, Panamá, Colômbia e Argentina se manifestaram com relação ao trabalho realizado pelo Grupo de Trabalho e sobre as conclusões alcançadas e as recomendações emitidas.

Devido à hora avançada, o Conselho Permanente decidiu realizar um recesso para o almoço e retomou a sessão às 14h40.

No reinício da sessão, os representantes de Nicarágua, Canadá, Bolívia, Chile, Brasil, Guatemala, El Salvador, Equador, Peru, Paraguai, México, Estados Unidos, Dominica, Honduras e Uruguai apresentaram suas reflexões sobre o relatório e ressaltaram, entre outros assuntos, a importância que davam à independência e autonomia da CIDH e de suas relatorias, bem como a necessidade de que a Comissão seja financiada com recursos do Fundo Ordinário.

O Secretário-Geral teceu seus comentários sobre as conclusões emitidas e sobre as recomendações relativas ao trabalho da CIDH, seu financiamento e seu fortalecimento. 

Concluídas as exposições das delegações, o Conselho Permanente:

· Aprovou o relatório do Grupo de Trabalho Especial de Reflexão sobre o Funcionamento da CIDH para o Fortalecimento do SIDH, como consta do documento GT/SIDH-13/11 rev. 2;

· Acordou encaminhar o relatório para conhecimento da Assembléia Geral;

· Acordou transmitir o relatório à Comissão Interamericana de Direitos Humanos, ao Secretário-Geral e aos Estados membros para que tomem conhecimento das recomendações que lhes dizem respeito;

·  Encarregou o Secretário-Geral de preparar e apresentar à Assembléia Geral um relatório sobre o avanço na implementação das recomendações constantes do relatório por parte de seus destinatários. 
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Depois de adotadas as decisões, a Presidenta da CIDH, Senhora Dinah Shelton, agradeceu a calorosa acolhida que os novos membros da Comissão e suas autoridades receberam, falou dos trabalhos desenvolvidos pelo Grupo e agradeceu o relatório e as recomendações feitas à CIDH, que, afirmou ela, serão cuidadosamente estudadas.

Devido a uma falha técnica do sistema de som, a sessão teve que ser encerrada às 16h40, sem que fosse concluída a consideração dos temas da ordem do dia aprovada. 
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�.	As declarações constam da Ata da Sessão, documento CP/ACTA 1834/12.
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