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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 25 de enero de 2012
CP/ACTA 1834/12
/
La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos. La sesión inició a las 10:30 a.m.
· Reconocimiento a la Presidenta saliente del Consejo Permanente, Embajador Bayney Karran

Antes de dar inicio a la consideración de los temas incluidos en el orden del día de la sesión, el Presidente reconoció el liderazgo demostrado y la excelente labor desarrollada por el Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana, al concluir sus funciones como Presidente del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de octubre al 31 de diciembre de 2011. 
Seguidamente, siendo la primera reunión que el Consejo Permanente realizaba bajo su presidencia, el Embajador Duly Brutus, compartió con sus miembros algunas reflexiones resaltando los trabajos de la Organización, los de de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y reiterando la importancia que tiene la Carta Democrática Interamericana.  Presentó, además, algunas propuestas de actividades que la Misión de Haití sugería realizar durante su gestión; las que incluían la celebración de un encuentro con parlamentarios de la región en preparación a la Cumbre de las Américas, la visita del Presidente Michel Martelly de Haití; una visita del Secretario General de la Organización Internacional de la Francofonía (OIF) y la firma de un acuerdo entre OEA y OIF.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1834/12 con la eliminación, solicitada por la Delegación de El Salvador, del tema 3 relativo al “Vigésimo Aniversario de la firma de los Acuerdos de Paz en El Salvador. Solicitud de la Misión Permanente de El Salvador”.
· Bienvenida a la Representante Permanente de Suriname 

El Consejo Permanente dio la bienvenida a la Embajadora Niermala Hindori-Badriding, Representante Permanente de Suriname, quien compartió con el Consejo Permanente sus reflexiones iniciales sobre el trabajo de la Organización y su deseo de trabajar constructivamente sobre los temas incluidos en la agenda del Consejo Permanente. 
· Bienvenida al Representante Permanente del Perú 

Seguidamente, el Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Walter Alban, Representante Permanente del Perú. El Embajador Alban en su primera intervención ante el Consejo Permanente, destacó la importancia de la democracia y el respeto de los derechos humanos. Manifestó también la preocupación de su Gobierno por las dificultades financieras de la OEA y se refirió a la importancia de la “Visión Estratégica de la OEA” presentada por el Secretario General.

Los representantes de Bolivia, en nombre del grupo ALADI; de la República Dominicana; de  San Kitts y Nevis, en nombre de CARICOM; y de Canadá saludaron al Embajador Brutus al asumir la Presidencia del Consejo Permanente y expresaron una cálida bienvenida a los Representantes Permanente de Suriname y del Perú, respectivamente.
Al saludar la asunción a la presidencia del Consejo Permanente por parte del Representante Permanente de Haití, el Representante Permanente de la República Dominicana mencionó la reciente inauguración de la Universidad en la Limonade, como un emprendimiento del Gobierno de la República Dominicana para colaborar en la formación de profesionales haitianos.

2.
Conmemoración del centenario de la muerte de Eloy Alfaro, ex Presidente del Ecuador. 

La Representante Permanente del Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, se refirió a la conmemoración del centenario de la muerte del señor Eloy Alfaro, quien fuera Presidente del Ecuador en dos ocasiones, de 1895 a 1901 y de 1906 a 1911.  El texto completo de la presentación de la Embajadora Salvador consta en el acta de la sesión, documento CP/ACTA 1834/12.
El Representantes de Paraguay y el Secretario General se refirieron brevemente a la obra del señor Alfaro, a quien se refirieron como un hombre de pensamiento liberal e ideas libertarias.

El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, al recordar la muerte del expresidente del Ecuador, lamentó el fallecimiento del señor Walter Vilmar en Cuba.  

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación hecha por la Representante Permanente del Ecuador, así como de las expresiones de las delegaciones, con relación al centenario del fallecimiento del señor Eloy Alfaro. 
3.
Informe sobre Haití a cargo del Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin

Al iniciarse la consideración del tema, el Presidente del Consejo Permanente recordó que la OEA continuaba apoyando al Gobierno de Haití en numerosos proyectos de desarrollo y fortalecimiento de capacidades de su población y para la reconstrucción de infraestructura en el país. Recordó que la OEA se encontraba participando activamente en proyectos de educación, de desarrollo de jóvenes y de asistencia a personas discapacitadas para el fortalecimiento de capacidades en Haití.  El Embajador Brutus destacó, también, la  continuada labor del Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, en su capacidad de Presidente del Grupo de Amigos de Haití.
El Embajador Ramdin procedió luego con la presentación del informe actualizado sobre las actividades que se encontraba realizando la Organización en Haití, así como a los planes para las actividades futuras en el país.
El Representante Alterno de Haití, agradeció el informe presentado así como el nombramiento reciente del nuevo Director de la Oficina de la OEA en Haití, el señor Frederic Bolduc. Se refirió también a algunos programas que estaban siendo ejecutados en su país.  
Los Representantes de Trinidad y Tobago, Estados Unidos, Canadá, Suriname, República Dominicana y Nicaragua agradecieron el informe presentado y expresaron su reconocimiento a la labor que la Organización estaba desempeñando en Haití y a la del Secretario General Adjunto. 

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Embajador Albert Ramdin así como de los comentarios de las delegaciones.
4.
Consideración del Informe del  Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH (GT/SIDH-13/11 rev. 2)

El Presidente del Consejo Permanente reconoció la presencia de los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y ofreció una cálida bienvenida a la señora Dinah Shelton, Presidenta de la CIDH y a los Comisionados José de Jesús Orozco, Rodrigo Escobar, Rose Marie Belle Antoine, Rosa María Ortíz y Tracy Robinson.
El Presidente del Consejo Permanente presentó el Informe del Grupo de Trabajo Especial, documento GT/SIDH-13/11 rev.2 recordando que durante la sesión celebrada por el Consejo Permanente el 15 de diciembre de 2011, el Presidente del mencionado Grupo, el Embajador Joel Hernández,  Representante Permanente de México, había hecho una presentación verbal sobre las conclusiones a las que llegó el Grupo de Trabajo. Recordó también que en esa ocasión, el Consejo Permanente, al dar por concluidos los trabajos del Grupo, acordó considerar el correspondiente  informe durante la primera reunión del Consejo en el año 2012.  
Los representantes de Uruguay, Costa Rica, Panamá, Colombia y Argentina se manifestaron con relación a la labor realizada por el Grupo de Trabajo y sobre las conclusiones alcanzadas y las recomendaciones emitidas.

Debido a lo tardío de la hora, el Consejo Permanente acordó realizar un receso para el almuerzo y reanudó la sesión a las 2:40 p.m.
Al reiniciarse la sesión, los representantes de Nicaragua, Canadá, Bolivia, Chile, Brasil, Guatemala, El Salvador, Ecuador, Perú, Paraguay, México, Estados Unidos, Dominica, Honduras  y Uruguay presentaron sus reflexiones sobre el informe y resaltaron, entre otros asuntos, la importancia que otorgaban a  la independencia y autonomía de la CIDH y de sus relatorías, así como la necesidad de que la Comisión sea financiada con recursos del Fondo Regular.

El Secretario General expresó también sus comentarios sobre las conclusiones emitidas y sobre las recomendaciones relativas al trabajo de la CIDH, su financiamiento y su fortalecimiento. 

Concluidas las  exposiciones de las delegaciones, el Consejo Permanente:

· Aprobó el informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH, como consta en el documento GT/SIDH-13/11 rev. 2;
· Acordó elevar el informe para conocimiento de la Asamblea General;
· Acordó transmitir el informe a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, al Secretario General y a los Estados Miembros para que tomen conocimiento de las recomendaciones que les correspondan;

·  Encomendó al Secretario General que prepare y presente a la Asamblea General un informe sobre el avance en la implementación de las recomendaciones contenidas en el informe por parte de los destinatarios de las mismas. 
Luego de adoptadas las decisiones, la Presidenta de la CISH, señora Dinah Shelton, agradeció la cálida acogida que recibieron los nuevos miembros de la Comisión y las autoridades de ésta y expuso sobre las labores desarrolladas por el Grupo, agradeció el informe y las recomendaciones hechas a la CIDH, las que, indicó, serán estudiadas atentamente.
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Debido a una falla técnica del sistema de sonido, la sesión tuvo que ser levantada a las 16:40 p.m. sin concluirse la consideración de los temas incluidos en el orden del día aprobado. 
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1834/12.
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