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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 1 de febrero de 2012

CP/ACTA 1835/12
/
La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos. La sesión inició a las 10:10 a.m.
1.  Aprobación del orden del día

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1835/12, sin modificaciones.

2. Presentación de “Una visión estratégica de la OEA” a cargo del Secretario General, José Miguel Insulza (CP/doc.4673/11)
El Secretario General, señor José Miguel Insulza, presentó el documento sobre “Una nueva visión estratégica de la OEA” que contiene sus ideas y propuestas acerca de las tareas permanentes de la Organización y la manera para racionalizar el presupuesto disponible para cumplirlas.  

El Secretario General explicó las ideas centrales de su propuesta señalando que estas se basan en el análisis de las tareas centrales que le competen a la Organización y al crecimiento inorgánico de mandatos, los que junto con el estancamiento de los recursos financieros, han erosionado la capacidad para responder de manera eficiente a los requerimientos de los Estados Miembros.  

Concluyó  sugiriendo que en atención a la limitada disponibilidad de recursos, se  realice algunos ajustes y que las actividades se concentren en los temas que son los pilares de la Organización, a saber: democracia, derechos humanos, paz y seguridad y desarrollo integral. Expresó, seguidamente, su interés en que el debate sobre las propuestas presentadas de realicen en el Consejo Permanente, siendo que las deliberaciones y las decisiones que deben ser adoptadas son, en su opinión, de carácter político.

El Representante de Argentina manifestó la necesidad de contar con información más detallada, en particular sobre la viabilidad financiera de los órganos a los cuales se sugiere retirar el financiamiento del Fondo Regular; sobre  la capacidad de las oficinas de la OEA en los Estados Miembros para llevar adelante los programas cuya descentralización de propone. Expresó la necesidad de llevar a cabo consultas con los ministerios involucrados para evaluar la posibilidad de escalonar reuniones como la REMJA o la MISPA. Manifestó su oposición a la propuesta de modificación de los porcentajes de las contribuciones de los Estados Miembros. Concluyó expresando el deseo adelantar las deliberaciones sobre el tema en el Consejo Permanente.

El Representante de Canadá agradeció al Secretario General por su presentación y expresó la necesidad de asignar prioridad a algunos mandatos, de ir más allá del debate político y de adoptar decisiones concretas.  Enfatizó que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) debería formular los planes de reforma.  Recomendó encomendar a la CAAP la elaboración de un plan de reforma plurianual en los próximos meses para ser considerado por el Consejo Permanente y acordar que  dicho plan sea presentado a la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones.
El Representante de México señaló que el Gobierno de su país consideraba necesario consultar con los diversos ministerios  con relación a los cortes de financiamiento que proporciona el Fondo Regular.  Apoyó la propuesta de descentralizar los programas propuestos por el Secretario General y solicitó la presentación de un plan, a más tardar para el 30 de abril de 2012. Apoyó, asimismo,  la celebración de las reuniones de la REMJA y MISPA en la misma sede y consecutivamente; solicitó la reducción de puestos de confianza al 8%; estuvo de acuerdo con las modificaciones al plan de gestión de recursos humanos; consideró que no era necesario  revisar la escala de cuotas; y concluyó proponiendo que el Consejo Permanente encomiende a la CAAP la presentación de un plan de reforma, haciendo notar que el problema de liquidez no se hubiera ocurrido si la OEA hubiese contado con el Fondo de Reserva previsto por las Normas Generales y, por ello, propuso reconstituir dicho Fondo.
El Representante de Paraguay manifestó la necesidad de los temas propuestos por el Secretario General  sean  evaluados por la CAAP.  Manifestó la necesidad de someter a la consideración de las autoridades nacionales el tema de la racionalización de mandatos, así como la conveniencia de reducir el número de reuniones, limitar los puestos de confianza y la contratación de personal calificado.
El Representante de Colombia manifestó la necesidad de concentrar los recursos del Fondo Regular de la OEA en los mandatos relacionados con los cuatro pilares de la Organización, en la conveniencia de priorizar ciertos mandatos y simplificar la arquitectura institucional con las debidas consultas con las autoridades.  Sugirió, además, evitar la duplicación de actividades de las agencias de las Naciones Unidas y del sistema interamericano, y medir los resultados a través de indicadores. Propuso también elaborar un plan estratégico.
La Representante de Estados Unidos explicó la importancia de enfrentar el problema de la situación financiera de la Organización y de adoptar medidas de austeridad. Señaló la necesidad de implementar una política de recursos humanos transparente; reducir al 8% las posiciones de confianza y eliminar las posiciones en exceso; planear reuniones en una forma más efectiva; buscar alternativas al corte de financiamientos de algunas agencias, entre otros. 
La Representante de Venezuela sugirió la conveniencia de que la Organización hiciera  una pausa de un año en la celebración de reuniones y en la adopción de nuevos mandatos, para concentrarse en discutir la Visión Estratégica y adoptar decisiones importantes.  El Representante de Nicaragua manifestó su apoyo a la propuesta de Venezuela.

El Representante de Perú señaló la necesidad de concentrar los recursos en lo que es la misión principal de la Organización y distribuirlos de forma equitativa; implementar una nueva política de recursos humanos; evitar la duplicación de esfuerzos con otros organismos; racionalizar las reuniones. Concluyó explicando la necesidad de evaluar mejor el corte de fondos para los organismos autónomos, la descentralización de programas y el tema de las cuotas.
La Representante de Suriname, en nombre de CARICOM, expresó su apoyo al documento presentado por el Secretario General. Observó también la necesidad de elaborar un plan estratégico que incluya la misión, los valores y la visión de la Organización, así como objetivos e iniciativas estratégicas. Explicó que los recursos financieros deben ser asignados después de una atenta evaluación y solicitó aclaraciones con relación a la descentralización propuesta.
El Representante de Panamá solicitó información sobre el plan de los cortes que se proponía.  Puntualizó que en el informe no se hablaba de la necesidad de tener a un auditor externo que informe al Consejo. Reconoció la necesidad de que existan posiciones de confianza, pero hizo notar que la Asociación de Personal de la Organización manifestó preocupaciones sobre la transformación de posiciones de confianza en posiciones de planta, en lugar de su eliminación, y solicitó información al respecto.

El Representante de Uruguay expresó la necesidad de tomar medidas concretas y la adopción de un plan estratégico. Consideró que el Consejo debería encomendar a la CAAP la elaboración de dicho plan. Opinó también que consideraba que era necesario consultar con los gobiernos, agencias e instituciones sobre los recortes de fondos. Manifestó que no encontraba oportuna la propuesta de Venezuela y dudas sobre la propuesta de unir las reuniones de la MISPA y REMJA.
La Representante del Ecuador manifestó pleno apoyo a la intervención de la representante de Suriname y explicó que se trata de un proceso político que debe ser adelantado por el Consejo Permanente. Manifestó la necesidad de fijar prioridades y mandatos dentro de cada pilar.

El Representante de Honduras propuso que la CAAP evaluara el problema y que la Secretaría hiciera las propuestas políticas. Concluyó proponiendo que el tema sea transmito al conocimiento de la Asamblea General, ya sea en un período de sesiones ordinario o extraordinario.
El Representante de Guatemala señaló la necesidad de realizar una seria discusión acerca de lo que se debe priorizar y afirmó que se trataba de una discusión de carácter político que compete al Consejo.
El Secretario General respondió a las consultas planteadas y manifestó que con base en las reacciones y sugerencias de las delegaciones, sería posible elaborar un plan más detallado sobre las medidas sugeridas, sobre las cuales deberá decidir el propio Consejo.
Al concluir los comentarios iniciales de las delegaciones, el Consejo Permanente acogió la sugerencia del Presidente para que la Secretaría elabore un resumen de todas las exposiciones sobre el tema con el objeto de que sean evaluadas en una reunión de Coordinadores Regionales, que estaría abierta a todas las delegaciones, para proponer las acciones a seguir.
El resumen fue elaborado y distribuido posteriormente como documento CP/INF. 6397/12.

3. Presentación del informe de la Misión de Observación Electoral a Santa Lucía a cargo de la Dra. Rosina Wiltshire, Jefa de Misión. 
La doctora Rosina Wiltshire, Jefa de Misión Electoral en Santa Lucia, presentó el informe sobre las Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en ocasión de las generales realizadas en Santa Lucía, el 28 e noviembre de 2011. Al concluir su informe, la Jefa de la Misión, recomendó la creación de un registro de votantes actualizado, la aprobación de una legislación para el control del financiamiento de campañas electorales, la facilitación del proceso de votación para personas discapacitadas y la promoción del rol de las mujeres en la política así como la evaluación de la posibilidad de implementar una ley de cuotas.  Asimismo, recomendó al Consejo Permanente apoyar al Gobierno de Santa Lucia en el monitoreo de la implementación de las recomendaciones.
El Secretario General resaltó la importancia del proceso de Observación Electoral y de las recomendaciones incluidas en el informe.
Los Representantes de Barbados, de Suriname --en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-- y de Santa Lucía agradecieron a la Doctora Wiltshire por la labor desarrollada y expresaron su deseo que el informe sea usado como ejemplo para las próximas Misiones de Observación Electoral.

El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado por la Jefa de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA durante las elecciones generales celebradas en Santa Lucía, el 28 de noviembre de 2011;

· Felicitó al pueblo y Gobierno de Santa Lucía por la jornada electoral celebrada en calma y con transparencia; y

· Agradeció el trabajo realizado por la doctora Rosina Wiltshire, Jefa de Misión Electoral en Santa Lucia, y su equipo. 
4. Informe de actividades de la Secretaría General

El Secretario General informó sobre su participación  en el Foro de la Democracia Latinoamericana realizado en México del 2 al 8 de diciembre de 2011; en una reunión sobre temas de democracia con el Ministro de Relaciones Exteriores, en Argentina del 9 y 10 de diciembre de 2011; en un evento sobre el tema del Panorama Político en America Latina y el rol de la OEA realizado en Cancún; en el Foro de sobre Empleo y Juventud y Gobernabilidad Democrática realizado por la OIT en Lima, el 12 de diciembre. Informó también sobre una reunión con el Presidente de la Republica del Perú, Ollanta Humana, y con el Ministro de Relaciones Exteriores, Rafael Roncagliolo.
Seguidamente informó sobre sus viajes a Colombia, los días 15 y16 diciembre;  a Montevideo, Uruguay, los días 19 y 20 diciembre, donde participó a la reunión Ordinaria del Consejo del Mercado Común, y a la Cumbre de Presidentes del MERCOSUR y Estados asociados; a La Paz, Bolivia los días 5 y 6 de enero de 2011; a Chile, del 9 al 12 enero de 2012 para abrir un curso de diplomado en protección social para las Américas y para participar en un seminario internacional sobre Probidad y Transparencia en el Congreso. Informó también que los días 13 y 14 de enero de 2012 estuvo en Guatemala para la transmisión del mando del Presidente y donde se reunió con las nuevas autoridades con quienes conversó sobre el ofrecimiento de sede de Guatemala para el período ordinario de sesiones de la Asamblea General en 2013. 

Los representantes de Panamá y México agradecieron al Secretario General por el informe. El representante de Panamá solicitó información acerca de la reunión que habían solicitado los funcionarios de la Secretaría y sobre una reunión con los think thanks.
Luego de que las consultas fueron respondidas, el Consejo Permanente tomó nota del informe de actividades de la Secretaria General
5. Cambio de fecha y sede de la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias
El Presidente del Consejo recordó que conformidad con el mandato de la resolución AG/RES. 2657 (XLI-O/11), el Consejo Permanente convocó mediante la resolución CP/RES. 998 (1833/11) aprobada el 14 de diciembre de 2011, la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias, para que se celebre en Kingston, Canadá, del 20 al 22 de febrero de 2012.
El Presidente informó luego que el 26 de enero de 2012, la Misión Permanente de Canadá hizo de su conocimiento que su Gobierno, debido a circunstancias imprevistas, no podrá hospedar la reunión del Grupo como estaba programado.
Por ello, presentó a la consideración del Consejo Permanente un proyecto de resolución, documento CP/doc.4676/12,  proponiendo el cambo de sede y fecha del evento.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto, publicado posteriormente como CP/RES. 999 (1835/12), convocando la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias para que se realice en la sede de la Organización, los días 18 y 19 de julio de 2012.

6. Aprobación de las actas CP/ACTA 1790/11, CP/ACTA 1800/11, CP/ACTA 1829/11 y CP/ACTA 1830/11

El consejo Permanente aprobó los siguientes documentos
· CP/ACTA 1790/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 26 de enero de 2011;
· CP/ACTA 1980/11, de la sesión conjunta celebrada con la CEPCIDI el 28 de abril de 2011;
· CP/ACTA 1829/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 21 de noviembre de 2011; y 

· CP/ACTA 1830/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de noviembre de 2011.  

7. Otros asuntos

· El Representante de Guatemala informó sobre el ofrecimiento del Gobierno de su país para ser  sede del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General en 2013 y solicitó el apoyo de las delegaciones para que el ofrecimiento sea aceptado.
· El Representante de Canadá informó sobre el deseo de las delegaciones de la República Dominicana, Dominica, Haití, Santa Lucía, de la Misión Observadora Permanente de Francia de celebrar la Francofonía a través de la cultura y los libros. En ese sentido, anunció que su delegación estaría organizando, junto con las delegaciones mencionadas, un evento para dicha celebración durante el cual se hará entrega de donaciones de libros a la Biblioteca Colón.
· El Representante de Panamá invitó a todas las delegaciones a participar durante el evento que se realizará en la sede de la Organización durante el cual habrá una presentación del Administrador del Canal de Panamá sobre los trabajos de ampliación del Canal. 
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El Representante de Haití agradeció el apoyo recibo de las delegaciones a la propuesta hecha de realizar una sesión extraordinaria del Consejo Permanente con la participación de  Presidentes de las Asambleas Parlamentarias del Hemisferio.
Sin otros asuntos a ser considerados, la reunión concluyó a las 13:20 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1835/12.
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