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Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 22 février 2012 
pour accueillir le Ministre des relations extérieures 
de la République du Guatemala, Monsieur Harold Caballeros
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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour accueillir Son Excellence Monsieur Harold Caballeros, Ministre des relations extérieures de la République du Guatemala. La séance présidée par l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a débuté à 10 h 16.

À cette occasion, se sont adressés au Conseil permanent M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’Organisation des États Américains; l’Ambassadeur Duly Brutus, Président du Conseil permanent et Son Excellence Monsieur Harold Caballeros, Ministre des relations extérieures de la République du Guatemala. 

Dans son discours, le Ministre Caballeros a réaffirmé l’engagement de son pays envers le système interaméricain et l’appui de son Gouvernement à l’Organisation. Il a exprimé ses remerciements pour la tâche qu’elle réalise en faveur de la paix et de la sécurité, ainsi qu’en faveur de la consolidation de la démocratie dans le Continent américain. Il a poursuivi en indiquant qu’il souhaitait visiter l’OEA tout au début de sa gestion en tant que représentant d’un nouveau gouvernement qui s’est engagé envers la consolidation de la paix, de la justice rapide et intégrale, la sécurité intégrale et le développement économique et social du peuple guatémalien.

Le texte complet des discours prononcés est consigné dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote CP/ACTA 1836/12.
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