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Resumo da sessão extraordinária realizada em 22 de fevereiro de 2012
para receber o Ministro das Relações Exteriores da 

República da Guatemala, Harold Caballeros


O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para receber o Ministro das Relações Exteriores da República da Guatemala, Harold Caballeros. A sessão, conduzida pelo Representante Permanente do Haiti, Embaixador Duly Brutus, teve início às 10h16.
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Na ocasião, o Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, José Miguel Insulza; o Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Duly Brutus; e o Ministro das Relações Exteriores da República da Guatemala, Harold Caballeros, dirigiram-se ao Conselho Permanente.


Em seu discurso, o Ministro Caballeros reafirmou o compromisso de seu país com o Sistema Interamericano e o apoio de seu governo à Organização. Expressou seu reconhecimento ao trabalho que a OEA realiza em prol da paz e da segurança bem como da consolidação da democracia no continente.  Acrescentou que desejava visitar a OEA no início de sua gestão, representando um novo governo, comprometido com a consolidação da paz, a justiça pronta e completa, a segurança integral e o desenvolvimento econômico e social dos guatemaltecos.  


O texto completo dos discursos pronunciados consta da ata da sessão, CP/ACTA-1836/12.
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