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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de febrero de 2012 

para recibir al Excelentísimo señor Ministro de Relaciones Exteriores de la 

República de Guatemala, señor Harold Caballeros
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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir al excelentísimo señor Harold Caballeros, Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Guatemala. La sesión celebrada bajo la presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, inició a las 10:16 a.m.

En esta ocasión, se dirigieron al Consejo Permanente el señor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos; el Embajador Duly Brutus, Presidente del Consejo Permanente; y el excelentísimo señor Harold Caballeros, Ministro de Relaciones Exteriores de la República Guatemala.

En su alocución, el Ministro Caballeros reafirmó el compromiso de su país con el sistema interamericano y el apoyo de su Gobierno a la Organización. Expresó su reconocimiento al trabajo que ésta realiza para contribuir a la paz y la seguridad, así como para consolidar la democracia en el continente.  Continuó indicando el señor Ministro que deseaba visitar la OEA al inicio de su gestión, representando a un nuevo gobierno que esta comprometido con la consolidación de la paz, la justicia pronta y cumplida, la seguridad integral y el desarrollo económico y social de los guatemaltecos.  

El texto completo de los discursos pronunciados consta en el acta de la sesión CP/ACTA 1836/12.
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