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Resumo da sessão ordinária realizada em 29 de fevereiro de 2012

CP/ACTA-1838/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e teve início às 10h18.

1. Aprovação da ordem do dia

O Presidente submeteu à consideração do Conselho Permanente o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1838/12, o qual foi aprovado sem modificações.

2. Apresentação do Presidente da Corte Européia de Direitos Humanos, Juiz Nicolas Bratza 
O Presidente ofereceu calorosas boas-vindas ao Honorável Juiz Nicolas Bratza, Presidente da Corte Européia de Direitos Humanos. 

O Juiz Bratza fez uma detalhada apresentação sobre o funcionamento da Corte Européia e mecanismos utilizados para a aceitação dos casos apresentados perante essa Corte, bem como sobre as faculdades de que dispõe para resolvê-los.

O Juiz Bratza mencionou que no correr dos anos a Corte Européia de Direitos Humanos tem mantido contato direto com a Corte Interamericana de Direitos Humanos e referiu-se à recente visita de seu Presidente, durante a qual consideraram iniciativas de intercâmbio entre ambas as Cortes. O Juiz Bratza concluiu expressando seu desejo de que a comunicação entre ambos os órgãos continue a estreitar-se.

Concluída a apresentação fizeram uso da palavra os representantes dos Estados Unidos, Haiti, Canadá, El Salvador, Honduras, Brasil, México, Guatemala, República Dominicana, Argentina e Uruguai, os quais agradeceram a visita e a apresentação do Juiz Bratza. Manifestaram, além disso, seu apreço pela iniciativa da Missão Observadora Permanente da França por facilitar o encontro.

Cumpre mencionar que a sessão contou com a participação da Doutora Dinah Shelton, Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); do Senhor José de Jesús Orozco, Primeiro Vice-Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; e do Senhor Santiago Cantón, Secretário Executivo da mesma Comissão.

O Conselho Permanente tomou nota da exposição feita pelo Juiz Nicolas Bratza e dos comentários das delegações.
3.
Relatório da Comissão de Estilo do Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/doc.4684/12)

A Senhora Sandra Mikan, Presidente da Comissão de Estilo e Representante Suplente da Colômbia, apresentou o relatório sobre os trabalhos realizados para a revisão da resolução adotada pela Assembléia Geral no Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em 31 de outubro de 2011.

Informou também que a Comissão de Estilo foi constituída pela Delegação do Canadá, para o idioma francês; a Delegação do Brasil, para o idioma português; a Delegação dos Estados Unidos, para o idioma inglês; e a Delegação da Colômbia, para o idioma espanhol; e que durante a reunião da Comissão, realizada em 6 de fevereiro de 2012, se contou também com a participação da Delegação do México.
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O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado sobre os trabalhos da Comissão de Estilo do Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral e agradeceu a Senhora Sandra Mikan e os demais membros da Comissão pelo trabalho realizado.

4.
Aprovação das atas do Conselho Permanente
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1746/10, da sessão extraordinária realizada em 25 de março de 2010

· CP/ACTA 1754/10, da sessão extraordinária realizada em 12 de maio de 2010

· CP/ACTA 1760/10, da sessão ordinária realizada em 22 de junho de 2010

· CP/ACTA 1784/10, da sessão extraordinária realizada em 13 de dezembro de 2010

· CP/ACTA 1789/11, da sessão ordinária realizada em 20 de janeiro de 2011

5.
Outros assuntos

Não havendo mais assuntos a tratar, a sessão foi encerrada às 11h36.
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�.	As declarações e comentários constam da ata da sessão CP/ACTA-1838/12.
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