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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 29 de febrero de 2012
CP/ACTA-1838/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:18 a.m.

1. Aprobación del orden del día

El Presidente sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día,  documento CP/OD-1838/12, el cual fue aprobado sin modificaciones.

2. Presentación del Presidente de la Corte Europea de Derechos Humanos, Juez Nicolas Bratza 
El Presidente ofreció una cálida la bienvenida al Honorable Juez Nicolas Bratza, Presidente de la Corte Europea de Derechos Humanos. 
El Juez Bratza realizó una detallada presentación sobre el funcionamiento de la Corte Europea,  los mecanismos utilizados para la aceptación de los casos presentados ante dicha Corte, así como sobre las facultades  con las que ella cuenta para resolverlos. 
El Juez Bratza mencionó que a través de los años, la Corte Europea de Derechos Humanos ha mantenido contacto directo con la Corte Interamericana de Derechos Humanos y se refirió a la reciente visita de su Presidente, visita durante la cual consideraron  iniciativas de  intercambio  entre ambas Cortes.  El Juez Bratza concluyó expresando su deseo porque la comunicación entre ambos órganos continúe estrechándose. 
Concluida la presentación hicieron uso de la palabra los representantes de los Estados Unidos, Haití, Canadá, El Salvador, Honduras, Brasil, México, Guatemala, República Dominicana, Argentina y Uruguay quienes  agradecieron la visita y la presentación del Juez Bratza.  Manifestaron, además, su aprecio por la iniciativa  de la Misión Observadora Permanente de Francia para facilitar  el encuentro.  
Cabe indicar que la sesión contó con la asistencia de la Presidenta de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH),  doctora Dinah Shelton, del señor José de Jesús Orozco, Primer Vicepresidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y del Secretario Ejecutivo de la misma Comisión, señor Santiago Cantón.  
El Consejo Permanente tomó nota de la exposición realizada por el Juez Nicolas Bratza y de los comentarios de las delegaciones.  

3. 
Informe de la Comisión de Estilo del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4684/12)

La Presidenta de la Comisión de Estilo, señora Sandra Mikan, Representante Alterna de Colombia, presentó el informe sobre las labores realizadas para la revisión de la resolución adoptada por la Asamblea General durante el cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado el 31 de octubre de 2011.     
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Informó así que la Comisión de Estilo estuvo integrada por la Delegación de Canadá, para el idioma francés; la Delegación de Brasil, para el idioma portugués; la Delegación de los Estados Unidos, para el idioma inglés; y la Delegación de Colombia, para el idioma español; y que durante la reunión de la Comisión celebrada el 6 de febrero de 2012, se contó también con la participación de la Delegación de México. 

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre los trabajos de la Comisión de Estilo del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General y agradeció a la señora Sandra Mikan y los demás miembros de la Comisión por el trabajo realizado.
4.
Aprobación de las actas del Consejo Permanente
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1746/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de marzo de 2010

· CP/ACTA 1754/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 12 de mayo de 2010

· CP/ACTA 1760/10, de la sesión ordinaria celebrada el 22 de junio de 2010
· CP/ACTA 1784/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 13 de diciembre de 2010
· CP/ACTA 1789/11,  de la sesión ordinaria celebrada el 20 de enero de 2011
5.
Otros asuntos

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 11:36 a.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1838/12.
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