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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 7 mars 2012

CP/ACTA 1839/12


Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour accueillir le Vice-Président de la République de l’Équateur, Lenín Moreno. Cette séance, présidée par l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a commencé à 9 h 30.


Le Président du Conseil a cordialement souhaité la bienvenue à M. Moreno et aux personnes  qui l’ont accompagné à l’occasion de sa première visite à la Maison des Amériques.  Le Secrétaire général a lui aussi salué M. Moreno et a reconnu les résultats obtenus en ce qui concerne le programme de développement intégré Mission solidaire “Manuela Espejo” que la Vice-Présidence de l’Équateur est en train d’exécuter et qui a pour objectif une amélioration de la qualité de vie des personnes handicapées. 

Le Secrétaire général a mentionné dans son allocution que les États membres de l’Organisation des États Américains ont adopté la Convention interaméricaine sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, initiative qui a pour objet de prévenir et d’éliminer toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et rechercher la pleine intégration de ces personnes dans la société.  Il a poursuivi son exposé en indiquant que dans cette perspective, le document adopté par les États membres de l’OEA marque, comme l’a souligné le Vice-Président, un changement dans le concept du handicap qui, d’une préoccupation en matière de bien-être social, est maintenant devenu une question afférente aux droits de la personne, reconnaissant que les barrières et les préjudices imposées par la société constituent en elles-mêmes un handicap. Cette approche cherche à octroyer de meilleures occasions aux personnes, à élargir la notion de citoyenneté et à créer un environnement propice à l’épanouissement intégral des personnes.  Le Secrétaire général a conclu son exposé en remerciant M. Moreno de sa présence et en le félicitant de sa nomination au Prix Nobel de la Paix 2012.

M. Lenin Moreno a commencé son intervention en indiquant que le but fondamental de sa visite était de communiquer l’enthousiasme avec lequel le Gouvernement équatorien fait la promotion des droits des personnes handicapées et leur apporte son appui. Il a axé son exposé sur le programme pilote portant le nom de Mission solidaire “Manuela Espejo”.

M. Moreno a expliqué de façon détaillée le fonctionnement  du programme, en précisant que pour atteindre l’objectif pour lequel il a été créé, d’importantes études ont été conduites et des visites effectuées dans les régions même les plus éloignées de son pays pour identifier les personnes handicapées et leur fournir gratuitement notamment un logement, des chaises roulantes et des béquilles.  Il a aussi indiqué que le programme dispose d’un Système de communications par satellite qui permet de surveiller ces personnes et de veiller à ce qu’elles reçoivent l’attention nécessaire.  Il a conclu en invitant cordialement les représentants des États membres à se rendre en visite en Équateur et à participer aux activités menées en faveur des personnes handicapées.


Le Président du Conseil permanent a remercié M. Lenín Moreno de son exposé et l’a félicité de sa candidature au Prix Nobel de la Paix 2012. Le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Vice-Président, ainsi que de celui du Secrétaire général. 
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La séance a été levée à 10 h 22.
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