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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 7 de marzo de 2012
CP/ACTA 1839/12

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para recibir al Excelentísimo Doctor Lenín Moreno, Vicepresidente de la República del Ecuador. La sesión celebrada bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, inicio a las 9:30 a.m.


El Presidente del Consejo ofreció una cordial bienvenida al Doctor Moreno y a la comitiva que lo acompaño en su primera visita a la Casa de las Américas.  También saludo al Doctor Moreno el Secretario General quien reconoció los logros del programa de desarrollo integral Misión Solidaria “Manuela Espejo” que se encontraba desarrollando la Vicepresidencia del Ecuador y que tiene por objetivo mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad. 

El Secretario General durante su alocución mencionó que los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos han adoptado la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, una iniciativa cuyo propósito es la prevención y la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad y que persigue propiciar la plena integración de estas personas en la sociedad.  Continuó indicando que en ese sentido, el documento adoptado por los Estados Miembros de la OEA, marca, en la misma línea planteada por el Vicepresidente,  un cambio en el concepto de discapacidad, pasando de una preocupación en materia de bienestar social, a constituir una cuestión de derechos humanos, reconociendo que las barreras y los prejuicios de la sociedad constituyen en sí mismos una discapacidad. Busca otorgar mayores oportunidades a la gente, expandir la noción de ciudadanía y crear un ámbito eficaz para el desenvolvimiento pleno de las personas. El Secretario General concluyó su exposición agradeciendo al Doctor Moreno por su presencia y expresándole sus felicitaciones por su nominación al Premio Nobel de la Paz 2012.
El Doctor Lenin Moreno inició su exposición señalando que el propósito fundamental de su visita era el de comunicar el entusiasmo que tiene el Gobierno del Ecuador para promover los derechos de las personas con discapacidad y en apoyo de ellas. Su presentación se centró en el programa piloto denominado Misión Solidaria “Manuela Espejo”.
El Doctor Moreno explicó detalladamente el funcionamiento del programa, informando que para lograr el objetivo para lo cual fue creado, se ha hecho estudios importantes y se han visitado hasta los lugares más remotos de su país para identificar a las personas con discapacidad y para proporcionarles vivienda, sillas de ruedas, muletas, así como otros elementos, sin costo alguno.  El Doctor Moreno informó también que el programa cuenta con un sistema de comunicación satelital que permite monitorear a las personas y velar porque se les preste la debida atención.  Concluyó la exposición haciendo una cordial invitación a los representantes de los Estados Miembros para visitar el Ecuador y poder ser partícipe de las labores que se están realizando en beneficio de las personas con discapacidad.

El Presidente del Consejo Permanente agradeció la presentación del Doctor Lenín Moreno y lo felicitó por su candidatura para el Premio Nobel de la Paz 2012.  El Consejo Permanente tomó nota de la exposición del Vicepresidente, así como las del Secretario General. 
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La sesión concluyó a las 10:22 a.m.
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