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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la présidence de l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, pour accueillir Son Excellence monsieur David Choquehuanca, Ministre des relations extérieures de l’État plurinational de Bolivie.  La séance a commencé à 10 h 30. 

Le Président du Conseil permanent a souhaité une cordiale bienvenue à monsieur David Choquehuanca et à sa suite.  
En commençant son exposé,  le Ministre Choquehuanca a remercié les États membres de l’OEA d’avoir accepté l’offre du Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie d’accueillir à Cochabamba la Quarante-deuxième Session ordinaire  de l’Assemblée générale. Le Ministre a ensuite fait un exposé sur le thème choisi  pour la session ordinaire sous référence et le projet de déclaration  proposé par le Gouvernement  sur la “Sécurité alimentaire en toute souveraineté dans les Amériques”.
En soumettant la proposition, le Ministre Choquehuanca a renouvelé l’importance du thème en exprimant que tous les problèmes et les crises alimentaires doivent être abordés dans une perspective commune par les gouvernements, la société civile organisée et la citoyenneté en général dans tous les pays.  Le Ministre Choquehuanca a exprimé le vœu que l’Assemblée générale devienne un espace de réflexion et des propositions communes permettant de favoriser des interventions concrètes pour affronter la crise alimentaire dans le Continent américain. 
Le Ministre Choquehuanca a poursuivi son exposé par la présentation d’un logo conçu pour identifier cette session ordinaire de l’Assemblée générale, en décrivant la signification des éléments qui le composent.  Cet exposé a été suivi du visionnement d’une vidéo de promotion sur la ville de Cochabamba.  

Les représentants du Venezuela, - s’exprimant au nom des États membres de l’ALADI  - de Saint-Kitts-et-Nevis - s’exprimant au nom des États membres de la CARICOM, ont remercié le Ministre Choquehuanca de son exposé sur le thème proposé par le Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie  et ils lui ont offert leur soutien à la conclusion fructueuse des discussions concernant la proposition présentée.   Le Secrétaire général de l’OEA a fait de même. 

Le Conseil permanent a pris note du thème proposé par le Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie ainsi que du projet de “Déclaration de Cochabamba sur la sécurité en toute souveraineté dans les Amériques”  présenté  par le Ministre Choquehuanca et il en a confié l’examen à la Commission préparatoire pour que les discussions puissent être entamées dans les plus brefs délais. Le Conseil permanent a aussi remercié le Ministre Choquehuanca.
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séance a été levée à 11 h 18.
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� .	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA-1840/12).
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