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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, sob a Presidência do Representante Permanente do Haiti, Embaixador Duly Brutus, para receber o Ministro das Relações Exteriores do Estado Plurinacional da Bolívia, David Choquehuanca. A sessão teve início às 10h30. 
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O Presidente do Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Ministro David Choquehuanca e a sua comitiva. 

Ao iniciar sua exposição, o Ministro Choquehuanca agradeceu aos Estados membros da OEA a acolhida ao oferecimento de sede do Governo do Estado Plurinacional da Bolívia para o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, na cidade de Cochabamba.  O Ministro anunciou, a seguir, o tema escolhido para o referido período de sessões e o projeto de declaração proposto por seu governo sobre a “Segurança Alimentar com Soberania nas Américas”.
Ao apresentar a proposta, o Ministro Choquehuanca reiterou a importância do tema, declarando que todos os problemas e crises alimentares devem ser abordados de maneira conjunta pelos governos, pela sociedade civil organizada e pela cidadania em geral, em todos os países.  O Ministro Choquehuanca manifestou o desejo de que a Assembléia Geral seja um espaço de reflexão e propostas conjuntas para a concepção de ações concretas, com vistas a enfrentar a crise alimentar do Hemisfério.

O Ministro Choquehuanca prosseguiu sua exposição com a apresentação do logotipo criado para a identificação do Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, descrevendo o significado dos elementos que o constituem, bem como de um vídeo promocional sobre a cidade de Cochabamba. 


Os representantes da Venezuela – em nome dos Estados membros da ALADI – e Saint Kitts e Nevis – em nome dos Estados membros da CARICOM – agradeceram a exposição do Ministro Choquehuanca sobre o tema proposto pelo Governo do Estado Plurinacional da Bolívia e ofereceram apoio à oportuna conclusão das deliberações sobre a proposta apresentada, no que foram acompanhados pelo Secretário-Geral da OEA. 


O Conselho Permanente tomou nota do tema proposto pelo Governo do Estado Plurinacional da Bolívia bem como do projeto de “Declaração de Cochabamba sobre Segurança Alimentar com Soberania nas Américas”, apresentado pelo Ministro Choquehuanca, e confiou sua consideração à Comissão Preparatória da Assembléia Geral, para que as deliberações sejam iniciadas com a brevidade possível. O Conselho Permanente agradeceu a visita do Ministro Choquehuanca e sua comitiva.  A sessão foi encerrada às 11h18.
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�.	As declarações constam da ata da sessão, CP/ACTA. 1840/12.
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