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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 7 de marzo de 2012
CP/ACTA-1841/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:20 a.m. 
1. Aprobación del orden del día

El Presidente sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día,  documento CP/OD-1841/12, el cual fue aprobado sin modificaciones.

Solidaridad con el pueblo y Gobierno de los Estados Unidos

Antes de dar a los asuntos incluidos en el orden del día, el Presidente del Consejo Permanente expresó los sentimientos de pesar por la pérdida de cuantiosas vidas humanas e importantes daños materiales que causaron los recientes tornados que afectaron varios estados del sureste de los Estados Unidos e hizo llegar la solidaridad de los Estados Miembros de la OEA con el Gobierno de los Estados Unidos y los familiares de las personas desaparecidas. 
2. Celebración de la Francofonía. Presentación a cargo del señor Bernard Geenen, Presidente del Festival Cultural del mes de la Francofonía 2012 en Washington, D.C.
El Presidente del Consejo Permanente se refirió a la celebración del Día Internacional de la Francofonía indicando que el mismo celebra para conmemorar la firma en 1970, del tratado de creación de la que es hoy la Agencia Internacional de la Francofonía. 
El señor Geenen, Presidente del Festival Cultural del mes de la Francofonía 2012 en Washington, D.C., se refirió a la celebración e informó sobre las actividades del Festival, cuyo objetivo era promover la lengua francesa y la diversidad cultural.  El señor Geenen se refirió también a la Exposición Internacional que se celebrará en el año 2017.
Concluida la exposición del señor Geenen, hicieron uso de la palabra para unirse a la celebración de la Francofonía, los representantes de Canadá, Haití, San Kitts y Nevis, México, Santa Lucía, Dominica y el Observador Permanente de Francia. 

El Representante de Argentina, celebró el acontecimiento y anunció la donación de libros de de autores argentinos, traducidos al francés, a la Biblioteca Colón de la OEA.   
El Consejo Permanente tomó nota de la presentación realizada por el señor Bernard Geenen y de las exposiciones de las delegaciones con relación a la diversidad lingüística y cultural en ocasión de la Jornada Internacional de la Francofonía. 
3. 
Aprobación de los procedimientos y calendario para dar seguimiento a la revisión de la Visión Estratégica de la OEA


El Presidente recordó que, en seguimiento al acuerdo adoptado por el Consejo Permanente, realizó consultas con los Coordinadores Regionales sobre la propuesta de procedimientos y calendario presentada por el Secretario General para el análisis de la Visión Estratégica de la OEA. Señaló que la propuesta del Secretario General recibió comentarios y observaciones, los que fueron incluidos en el documento CP/doc.4687/12 que sometió  a la consideración de las delegaciones. 

Los representantes de Bolivia, Santa Lucía, Ecuador, México, Canadá, Uruguay y Grenada expresaron la posición de sus delegaciones con relación al documento presentado y sugirieron modificaciones al mismo.
El Consejo Permanente tomó nota de las propuestas y sugerencias recomendadas por las delegaciones y encomendó al Presidente continuar con las deliberaciones para acordar una propuesta final.  El Presidente anunció la convocatoria de una reunión de Coordinadores Regionales con el propósito de analizar las propuestas.  

4.
Presentación del Programa de Intercambios de Profesionales (CPFP) de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) a cargo del Embajador Paul E. Simons, Secretario Ejecutivo de la CICAD
El Embajador Paul E. Simons, Secretario Ejecutivo de la CICAD realizó una detallada exposición sobre el Programa de Intercambios de Profesionales establecido por la CICAD como uno mecanismo para entrenar a profesionales del hemisferio en materia de control del abuso de drogas. El Programa permitirá que profesionales del hemisferio visiten la sede de la CICAD, conozcan las tareas que realiza la Comisión y, además, compartir sus experiencias en la materia.  El Embajador Simons informó que el programa tendrá una duración de tres a seis meses y se hará un concurso en el cual cada país podrá presentar hasta dos candidatos para las becas. 
Los representantes de Chile y Panamá se refirieron a la presentación del Secretario Ejecutivo de CICAD y apoyaron la iniciativa.

El Consejo Permanente tomó nota de la exposición del Secretario Ejecutivo de la CICAD sobre el Programa de Intercambios de Profesionales.  

5.
Día Internacional de la Mujer

La Representante Alterna de Estados Unidos hizo una presentación sobre el significado de la celebración del Día Internacional de la Mujer.  Seguidamente los representantes de Brasil, México, Nicaragua, Canadá, Panamá y Barbados, al agradecer la iniciativa de la Delegación de Estados Unidos para la inclusión del tema en el orden del día, se refirieron al alcance de la participación de las mujeres en los diversos quehaceres en sus respectivos países.

 El Secretario General hizo reflexionó sobre la celebración del Día Internacional del Mujer y  los orígenes del mismo. Secretario General resaltó los avances conseguidos en pos de los derechos de la mujer, hasta la fecha. 
El Consejo Permanente agradeció a la delegación de los Estados Unidos por su iniciativa y tomó nota de las exposiciones realizadas por las delegaciones de los Estados Miembros y por el Secretario General. 
6.
Otros asuntos
· El Representante Permanente de Panamá invitó a las delegaciones a un evento que se celebrará el 13 de marzo de 2012, en la sede de la OEA, sobre la ampliación del Canal de Panamá.
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El Representante Permanente del Perú, en su condición la Secretaría Pro-Témpore de CIFTA,  anunció que la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Trafico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados programada para celebrarse los días 28 y 29 de marzo de 2012, tendría que ser postergada debido a problemas de presupuesto y logística.  Informó, además, que su delegación solicitaría inclusión del tema en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente.


No habiendo más temas que tratar, la sesión concluyó a la 1:15 p.m. 
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1841/12.
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