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La séance ordinaire du Conseil permanent a été tenue sous la Présidence de l'Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d'Haïti près l'Organisation des États Américains (OEA). Elle a été ouverte à 10 h 11

1. Adoption de l'ordre du jour


Le Conseil permanent a adopté le projet d'ordre du jour de cette séance (document CP/OD-1842/12) sans modification.
2. Exposé du Ministre serbe des affaires étrangères, Son Excellence Vuk Jeremić
Le Ministre Vuk Jeremić a fait un exposé ciblant les activités menées par la Serbie en collaboration avec l'Organisation dans le domaine des bourses que son Gouvernement a mises à la disposition des étudiants du Continent américain dans les universités de Belgrade. 

Le Ministre Jeremić a fait valoir que l'OEA est l'une des structures les plus importantes pour assurer la paix, la stabilité et la prospérité dans le Continent américain, et a renouvelé son plein appui et la coopération de la République de Serbie en matière de lutte contre le trafic des stupéfiants, la promotion de la paix, de la justice sociale, de la parité hommes-femmes et du développement durable, entre autres activités. Le Ministre Jeremić a conclu son exposé en exprimant son désir de participer à la prochaine Session ordinaire de l'Assemblée générale et en réaffirmant l'engagement de son pays de continuer d'œuvrer en collaboration avec les États membres de l'OEA. 
Les Représentants du Guatemala, du Venezuela, du Panama, et du Nicaragua ont salué la présence du Ministre Jeremić, l'ont remercié pour son exposé, et ont exprimé leurs vœux de succès pour sa candidature à la présidence de l'Assemblée générale des Nations Unies

De même, le Secrétaire général et le Président du Conseil permanent ont remercié le Ministre Jeremić pour son exposé et pour sa visite à l'OEA. 

Le Conseil permanent a pris note de l'exposé fait par le Ministre serbe des affaires étrangères, Vuk Jeremić, ainsi que des commentaires formulés par les délégations. 

3. Présentation du rapport de la Mission d'appui au processus de paix en Colombie de l'Organisation des États Américains (MAPP/OEA)
Le Secrétaire général, José Miguel Insulza, a présenté le Seizième Rapport trimestriel sur la Mission d'appui au processus de paix en Colombie, conformément aux mandats émanés de la résolution du Conseil permanent CP/RES. 859 (1397/04.ç Le Secrétaire général a souligné les importants efforts déployés par le Gouvernement de Colombie et le Congrès de ce pays ainsi que par toutes les institutions impliquées dans le processus de promulgation de la Loi 1448, connue sous le nom de Loi des victimes et de la restitution des terres, (Ley de Víctimas y Restitución de Tierras) de juin 2011. S'agissant de la réintégration, il a rendu hommage à la tâche accomplie par l'Agence colombienne pour la réintégration (ACR) et en faveur du thème de Justice transitionnelle. 

En concluant la présentation de son rapport, le Secrétaire général a demandé au Conseil permanent de réviser la périodicité requise de la présentation des rapports, car, a-t-il indiqué, la présentation de deux rapports annuels permettrait d'informer plus à fond sur les progrès et les difficultés du processus. 


Le Représentant par intérim de Colombie, Carlos Iván Plazas, a remercié pour la présentation de ce rapport qui a fait état des progrès significatifs accomplis par cette Mission dans le processus de paix en Colombie. Il a mentionné la signature, le 21 juillet 2011, de l'additif au mandat de la MAPP/OEA signé par le Président Santos et le Secrétariat général, en vertu duquel est réaffirmée la volonté politique du Gouvernement de Colombie, et l'engagement du Secrétaire général en faveur de la politique d'intégration de la propriété terrienne considérée comme une composante des mesures de réparation intégrale à l'égard des victimes du déplacement forcé et de la spoliation. Il a également parlé des initiatives lancées par la MAPP/OEA, et a remercié, au nom du Gouvernement et du peuple colombiens, les pays ainsi que les différentes organisations internationales qui ont accompagné le processus, et a en outre souligné que les recommandations formulées dans le rapport seront soigneusement analysées. 
Les Délégations du Canada, des États-Unis, du Costa Rica, et du Guatemala ont pris la parole pour remercier pour le rapport présenté par le Secrétaire général, et pour reconnaître la tâche accomplie par la MAPP/OEA. Elles ont également réitéré l'importance de la tâche accomplie dans le processus de paix en Colombie et ont exprimé leurs remerciements à cet égard. 

Les délégations ont agréé la requête du Secrétaire général relative à la possibilité de la modification de la périodicité de la présentation des rapports, et le Représentant par intérim de Colombie a souligné que le Gouvernement de son pays n'aurait aucune objection à accueillir favorablement la requête du Secrétaire général. 

Le Conseil permanent a pris note du Seizième Rapport trimestriel sur la Mission d'appui au processus de paix en Colombie présenté par le Secrétaire général, ainsi que des commentaires et observations du Représentant par intérim de Colombie et des représentants d'autres États membres. 

4. Présentation du rapport de la Mission d'observation des élections (MOE) en Colombie par Mme Charlotte McDowell, Directrice adjointe de la mission

Le rapport a été présenté devant le Conseil permanent par la Directrice adjointe de la mission d'observation des élections en Colombie, en absence de la Directrice en chef de la mission, l'Ambassadrice Beatríz Paredes.   

Mme McDowell a parlé des résultats de la Mission d'observation des élections qui s'est déroulée lors des comices tenues le 30 octobre 2011 pour élire les gouverneurs, les maires, les conseils municipaux et les membres des administrations locales. La Mission était composée de 59 observateurs internationaux qui couvraient 23 départements du pays. Le rapport présenté mettait en relief les efforts déployés pendant la journée des élections par divers organismes de la société civile pour observer la votation et assurer le déroulement démocratique, mais elle a souligné qu'il a été nécessaire de garantir la transparence du processus. Elle a en outre indiqué que l'essai-pilote de l'utilisation des empreintes biométriques s'est avéré concluant. 

Mme McDowell a conclu sa présentation en remerciant les autorités et les forces de police de Colombie pour leur appui à l'accomplissement de la tâche de la Mission d'observation, et pour la contribution financière fournie par la Suède, la Hollande, l'Italie, la Suisse, la Norvège, et les États-Unis. 

Le Représentant par intérim de Colombie, Carlos Iván Plazas, a remercié la Mission d'observation pour la tâche accomplie, et Mme McDowell pour la présentation du rapport. Il a également exprimé des remerciements à l'endroit de l'Ambassadrice Beatríz Paredes, chef de la Mission d'observation des élections, ainsi que des pays qui ont rendu possible la réalisation de cette mission. Il a aussi souligné que sa délégation a pris note des recommandations formulées par la Mission qui a accompagné le processus électoral dans son pays. 

Les Représentants du Guyana—au nom des pays membres de la CARICOM— et du Panama ont formulé des observations concernant le rapport présenté sur le processus électoral en Colombie. 

Pour sa part, le Conseil permanent:

· A pris note du rapport et des recommandations présentés par la Mission d'observation des élections qui s'est déroulée en Colombie pendant les comices tenues le 30 octobre 2011, ainsi que des commentaires formulées par les délégations;

· A exprimé des remerciements pour la tâche accomplie par la Chef de la Mission, Mme Beatríz Paredes, ainsi que par ses collaborateurs; et

· A félicité le peuple et le Gouvernement de Colombie pour la journée des élections qui s'est déroulée sans problèmes majeurs. 

5. Changement de date de la tenue de la Troisième Conférence des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d'autres matériels connexes (CIFTA) 
Le Représentant permanent du Pérou a soumis la demande de changement de la date de la réunion et un projet de résolution visant à convenir d'une nouvelle date pour la tenue de la Troisième Conférence des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d'autres matériels connexes (CIFTA), document CP/doc.4697/12.

Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution selon lequel la Troisième Conférence des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d'autres matériels connexes (CIFTA) aura lieu les 14 et 15 mai 2012 au siège de l'OEA. La résolution a été publiée par la suite sous la cote CP/RES. 1000 (1824/12).

6. Rapport d'activités du Secrétariat général

Le Secrétaire général, José Miguel Insulza, a présenté le rapport recensant les activités menées hors siège pendant la période comprise entre le 2 février et le 21 mars 2012.

Le Représentant de la Dominique a pris la parole pour demander au Secrétaire général des renseignements sur les résultats de certains événements importants inscrits à l'ordre du jour de la conférence de haut niveau sur le panorama de la région et sur les défis que doit relever l'Amérique latine, organisée au Massachusetts Institute of Technology à Boston, et a indiqué le bien-fondé de l'accès aux renseignements relatifs à différentes questions et événements auxquels a participé le Secrétaire général. Le Secrétaire général a accédé à la  requête du Représentant de la Dominique de porter à la connaissance des délégations tous les détails des activités menées.


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général, ainsi que des commentaires formulés par les délégations. 

7. Approbation de la procédure et du calendrier de l'analyse de la Vision stratégique de l'OEA

Le Président du Conseil permanent a présenté la proposition de procédure et de calendrier de l'analyse de la Vision stratégique de l'OEA (document CP/doc.4687/12) dans laquelle il est suggéré de confier au Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l'OEA, relevant de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le soin d'achever le plan-pilote de dépuration des mandats de l'Organisation. Ce processus de révision des mandats devrait permettre de vérifier si des suites pertinentes ont été données à ces mandats, s'ils ont été accomplis, s'ils font l'objet de chevauchements, s'ils sont arrivés à échéance ou s'ils requièrent un processus continu. 

À cet effet, le Secrétariat général devra fournir les renseignements pertinents au plus tard le 1er avril 2012. Le Groupe de travail devra achever, le 30 avril 2012, la tâche qui lui a été confiée en vue de la présentation de ses résultats à la CAAP, et par la suite, au Conseil permanent. 

Les Représentants du Brésil, de Bolivie, de la Grenade, et de la Barbade, ont pris la parole pour formuler leurs observations, préoccupations et suggestion au sujet de la proposition de procédure soumise, ainsi que celles relatives aux mandats futurs. 


Sur la suggestion du Président, le Conseil permanent a pris note des exposés faits par les délégations et a décidé de reprendre l'examen de la proposition aussitôt que les délégations auront eu la possibilité de faire les consultations additionnelles. 

8. Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent:

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1747/10, de la séance extraordinaire tenue le 30 mars 2010

· CP/ACTA 1748/10, de la séance ordinaire tenue le 30 mars 2010

· CP/ACTA 1761/10, de la séance ordinaire tenue le 7 juillet 2010

· CP/ACTA 1764/10, de la séance ordinaire tenue le 21 juillet 2010

· CP/ACTA 1768/10, de la séance ordinaire tenue le 15 septembre 2010

· CP/ACTA 1770/10, de la séance ordinaire tenue le 29 septembre 2010

· CP/ACTA 1772/10, de la séance extraordinaire tenue le 30 septembre 2010

· CP/ACTA 1776/10, de la séance extraordinaire tenue le 28 octobre 2010

· CP/ACTA 1788/11, de la séance extraordinaire tenue le 19 janvier 2011

· CP/ACTA 1791/11, de la séance ordinaire tenue le 18 février 2011

· CP/ACTA 1792/11, de la séance extraordinaire tenue le 11 mars 2011

9. Soixante-dixième anniversaire de la création de l'Organisation interaméricaine de défense. Exposé fait par le Président du Conseil des délégués, le Lieutenant-Général Guy Thibault 
Le Président du Conseil des délégués de l'Organisation interaméricaine de défense, le Lieutenant-Général Guy Thibault, a fait un exposé à l'occasion de la célébration de l'anniversaire de la création de l'Organisation interaméricaine de défense, Soixante-dix  années de service en appui à la paix et à la sécurité des Amériques. 

Le Lieutenant-Général Thibault a parlé de l'histoire de l'Organisation interaméricaine de défense et de ses projections dans l'avenir comme une entité qui continuait à situer ses efforts dans la direction d'une évolution continue, et de la possibilité d'appuyer les pays membres de l'OEA pour les aider à affronter les défis actuels et futurs en matière de sécurité et de défense. 

Les Représentants des États-Unis, de Sainte-Lucie, et du Canada ont exprimé leurs vœux à  l'Organisation interaméricaine de défense à l'occasion de cet anniversaire.

Le Conseil permanent a pris note de l'exposé du Président du Conseil des délégués de l'Organisation interaméricaine de défense, ainsi que des commentaires des délégations.

10. Autres questions

· Le Président a rappelé que le 21 mars sera célébré la Journée internationale de l'élimination de la discrimination raciale. Le Représentant suppléant d'Haïti, pour sa part, a fait un exposé sur l'importance de cette date, et a appelé à la réflexion sur la signification de cette célébration. Il a rappelé la nécessité que le Groupe de travail de la Commission des questions juridiques et politiques sur la question continue de travailler sur la responsabilité collective de promouvoir et de protéger cet idéal, et dans le sens de la conclusion de ces travaux en vue d'approuver le projet de Déclaration sur ce thème.  Les Représentants d'Antigua-et-Barbuda et du Honduras ont également pris la parole pour traiter de la question.

· Le Président du Conseil permanent a exprimé sa solidarité au peuple et au Gouvernement du Mexique à l'occasion du séisme qui a frappé, le 20 mars 2012, la ville de Oaxaca située à 300 kilomètres de la capitale mexicaine. Ont également exprimé leur solidarité les Représentants d'Antigua-et-Barbuda, du Honduras -- au nom des pays membres du SICA -- de Bolivie -- au nom des pays membres de l'ALADI​​‑- de la Trinité-et-Tobago, ainsi que l'Observateur permanent de la France. Le Représentant permanent du Mexique a remercié pour ces expressions de solidarité, et a indiqué qu'il les ferait parvenir aux autorités de son pays. Il a en outre souligné qu'heureusement le séisme a causé uniquement des dommages matériels, et qu'aucune perte de vies humaines n'avait été enregistrée. 
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Le Président a informé le Conseil permanent que le mercredi 28 mars 2012 serait tenue une séance extraordinaire qui bénéficierait de la participation de membres des parlements du Continent américain. Il a informé que les pays du Groupe ALADI seraient représentés par un parlementaire de Bolivie; ceux du SICA, par un parlementaire du Honduras; ceux de la CARICOM, par un parlementaire du Suriname, et que cette séance bénéficierait également de la participation de parlementaires représentant les États-Unis et le Canada. Il a en outre informé que les exposés des invités se focaliseraient sur les thèmes du Sixième Sommet des Amériques.

· Le Conseil permanent a fait ses adieux à la Représentante permanente de la Jamaïque, l'Ambassadrice Audrey Marks, et à l'Observateur permanent d'Espagne, l'Ambassadeur Javier Sancho qui arrivent au terme de leur mission auprès de l'Organisation des États Américains. 


Tous les points de l'ordre du jour ayant été examinés, la séance a été levée à 13 h 57.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans les procès-verbaux de cette séance (CP/ACTA-1842/12).
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