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Resumo da sessão ordinária realizada em 21 de março de 2012

CP/ACTA-1842/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente, realizada sob a presidência do Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), teve início às 10h11.

1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1842/12, sem modificações.

2. Apresentação do Ministro das Relações Exteriores da Sérvia, Excelentíssimo Senhor Vuk Jeremić
O Ministro Vuk Jeremić fez uma apresentação centrada nas atividades que a Sérvia estava realizando com a Organização, especialmente sobre as bolsas de estudo que seu Governo havia posto à disposição de estudantes do hemisfério em universidades de Belgrado. 

O Ministro Jeremić manifestou que a OEA é uma das estruturas mais importantes para assegurar a paz, a estabilidade e a prosperidade no hemisfério ocidental e reiterou o completo apoio e cooperação da República da Sérvia em matéria da luta contra o tráfico de narcóticos, a promoção da paz, a justiça social, a equidade de gênero e o desenvolvimento sustentável, entre outras atividades.  O Ministro Jeremić concluiu sua exposição manifestando seu desejo de participar na próxima Assembléia Geral e reafirmando o compromisso de seu país em continuar trabalhando junto com os países membros da OEA em futuros empreendimentos.  
Os representantes da Guatemala, Venezuela, Panamá e Nicarágua saudaram a presença do Ministro Jeremić, agradeceram sua apresentação e expressaram votos de êxito em sua candidatura à presidência da Assembléia Geral da Organização das Nações Unidas.

O Secretário-Geral e o Presidente do Conselho Permanente também agradeceram a exposição realizada pelo Ministro Jeremić e sua visita à OEA. 

O Conselho Permanente tomou nota da exposição realizada pelo Ministro das Relações Exteriores da Sérvia, Senhor Vuk Jeremić, assim como dos comentários das delegações. 

3. Apresentação do relatório da Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia da Organização dos Estados Americanos (MAPP/OEA)
O Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, apresentou o Décimo Sexto Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia, em cumprimento dos mandatos da resolução CP/RES. 859 (1397/04). O Secretário-Geral mencionou o grande esforço realizado pelo Governo da Colômbia, seu Congresso e todas as instituições envolvidas no processo de promulgação da Lei 1448, conhecida como a Lei de Vítimas e Restituição de Terras de junho de 2011. No âmbito da reintegração, reconheceu o trabalho da Agência Colombiana para a Reintegração (ACR) e o tema da Justiça Transicional. 

Ao concluir a apresentação de seu relatório, o Secretário-Geral solicitou ao Conselho Permanente que revise a periodicidade com a qual devem ser apresentados os relatórios, indicando que a apresentação de dois relatórios anuais permitiria informar com maior profundidade sobre os avanços e as dificuldades do processo.


O Representante Interino da Colômbia, Senhor Carlos Iván Plazas, agradeceu a apresentação do Relatório sobre os significativos avanços realizados por essa Missão no processo de paz na Colômbia. O Senhor Plazas referiu-se à assinatura, em 21 de julho de 2011, do adendo ao mandato da MAPP/OEA assinado pelo Presidente Santos e pela Secretaria-Geral, mediante o qual se reafirma a vontade política do Governo da Colômbia e o compromisso do Secretário-Geral para impulsionar a política integral de terras como um componente de reparação integral das vítimas de deslocamento forçado e desapropriação e seguir avançando no processo de paz. Referiu-se também às iniciativas realizadas pela MAPP/OEA, agradecendo em nome do Governo e povo colombiano aos países e às organizações internacionais que vêm acompanhando o processo, e assinalou que as recomendações apresentadas no relatório serão analisadas detalhadamente. 

As delegações do Canadá, Estados Unidos, Costa Rica e Guatemala fizeram uso da palavra para agradecer o relatório apresentado pelo Secretário-Geral e reconhecer o trabalho realizado pela MAPP/OEA, reiterando a importância de seu trabalho no processo de paz na Colômbia e expressando reconhecimento. 

As delegações estiveram de acordo com a solicitação do Secretário-Geral relativa à possibilidade de mudança da periodicidade para a apresentação dos relatórios e o Representante Interino da Colômbia assinalou que o Governo de seu país não teria inconveniente em atender à solicitação do Secretário-Geral.

O Conselho Permanente tomou nota do Décimo Sexto Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia, apresentado pelo Secretário-Geral, bem como dos comentários e observações do Representante Interino da Colômbia e o dos representantes de outras delegações. 

4. Apresentação do Relatório da Missão de Observação Eleitoral (MOE) na Colômbia, a cargo da Senhora Charlotte McDowell, Subchefe da Missão

O relatório foi apresentado ao Conselho Permanente pela Senhora Charlotte McDowell, Subchefe da Missão de Observação Eleitoral na Colômbia, na ausência da Chefe da Missão, Embaixadora Beatríz Paredes.
A Subchefe da Missão referiu-se aos resultados da Missão de Observação Eleitoral realizada na Colômbia durante os comícios de 30 de outubro de 2011 para as eleições de governadores, prefeitos, conselhos municipais e membros de juntas administrativas locais. A Missão foi formada por 59 observadores internacionais que cobriram 23 departamentos do país. O relatório apresentado destacou os esforços realizados durante a jornada eleitoral por vários organismos da sociedade civil para observar as votações e assegurar o desenvolvimento democrático, mas manifestou que era necessário garantir a transparência do processo. A Subchefe indicou que o teste do uso da impressão digital biométrica teve bons resultados. 

A Senhora McDowell, ao concluir sua apresentação, agradeceu às autoridades e à Polícia da Colômbia o apoio ao trabalho da Missão e a contribuição financeira proporcionada pela Suécia, Holanda, Itália, Suíça, Noruega e Estados Unidos. 

O Senhor Carlos Iván Plazas, Representante Interino da Colômbia, agradeceu o trabalho da Missão e o relatório apresentado pela Senhora McDowell. Além disso, agradeceu à Embaixadora Beatríz Paredes, Chefe da Missão Eleitoral, e aos países que tornaram possível a sua realização.  Assinalou também que sua delegação tomou nota das recomendações feitas pela Missão que acompanhou o processo eleitoral em seu país.

Os representantes da Guiana — em nome dos países membros da CARICOM — e Panamá referiram-se ao relatório apresentado e ao processo eleitoral realizado na Colômbia. 

O Conselho Permanente:

· Tomou nota do relatório e das recomendações apresentadas sobre a Missão de Supervisão Eleitoral levada a cabo na Colômbia durante os comícios realizados em 30 de outubro de 2011, bem como dos comentários das delegações;

· Agradeceu o trabalho realizado pela Senhora Beatríz Paredes, Chefe da Missão, e sua equipe de trabalho realizado; e

· Felicitou o povo e Governo da Colômbia pela jornada eleitoral realizada sem maiores inconvenientes.

5. Mudança de data da Terceira Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e outros Materiais Correlatos (CIFTA) 
O Representante Permanente do Peru apresentou o pedido de mudança de data da reunião e um projeto de resolução para fixar uma nova data para a realização da Terceira Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições e Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), documento CP/doc.4697/12.

O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução para que a Terceira Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos  e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) seja realizada em 14 e 15 de maio de 2012, na sede da OEA. A resolução foi publicada posteriormente como CP/RES. 1000 (1824/12).

6. Relatório de atividades da Secretaria-Geral

O Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, apresentou o relatório sobre as atividades realizadas fora da sede durante o período compreendido entre 2 de fevereiro e 21 de março de 2012.

O Representante de Dominica fez uso da palavra para solicitar ao Secretário-Geral informações mais detalhadas sobre os resultados de alguns eventos de importância que compunham a agenda da conferência magistral sobre o panorama da região e os da América Latina, realizado no Massachusetts Institute of Technology em Boston, indicando que seria interessante permitir o acesso à informação sobre os diferentes assuntos e eventos em que participa o Secretário-Geral. O Secretário-Geral atendeu ao pedido do Representante de Dominica de levar ao conhecimento das delegações todos os detalhes sobre as atividades que realiza.


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Secretário-Geral, bem como dos comentários das delegações. 

7. Aprovação do procedimento e calendário para a análise da Visão Estratégica da OEA

O Presidente do Conselho Permanente apresentou a proposta de procedimento e calendário para a análise da Visão Estratégica da OEA, documento CP/doc.4687/12, na qual se sugere encarregar o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) de concluir o plano-piloto de depuração de mandatos da Organização. Este processo de revisão de mandatos deve permitir verificar se os mesmos foram atendidos, se foram superados, estão duplicados, estão vencidos ou exigem um processo contínuo.  

Para tanto, a Secretaria-Geral deverá proporcionar a informação relevante, o mais tardar em 1º de abril de 2012. O Grupo de Trabalho deverá concluir a tarefa que lhe for atribuída em 30 de abril de 2012, para apresentar seus resultados à CAAP e posteriormente ao Conselho Permanente.

Os Representantes do Brasil, Bolívia, Granada e Barbados fizeram uso da palavra para expressar seus comentários, preocupações e sugestões com relação à proposta de procedimento, bem como aqueles relacionados com os mandatos futuros.  


Atendendo a uma sugestão do Presidente, o Conselho Permanente tomou nota das exposições realizadas pelas delegações e decidiu continuar a consideração da proposta assim que as delegações tiverem a oportunidade de realizar consultas adicionais.

8. Aprovação das atas das sessões do Conselho Permanente:

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1747/10, da sessão extraordinária realizada em 30 de março de 2010

· CP/ACTA 1748/10, da sessão ordinária realizada em 30 de março de 2010

· CP/ACTA 1761/10, da sessão ordinária realizada em 7 de julho de 2010

· CP/ACTA 1764/10, da sessão ordinária realizada em 21 de julho de 2010

· CP/ACTA 1768/10, da sessão ordinária realizada em 15 de setembro de 2010

· CP/ACTA 1770/10, da sessão ordinária realizada em 29 de setembro de 2010

· CP/ACTA 1772/10, da sessão extraordinária realizada em 30 de setembro de 2010

· CP/ACTA 1776/10, da sessão extraordinária realizada em 28 de outubro de 2010

· CP/ACTA 1788/11, da sessão extraordinária realizada em 19 de janeiro de 2011

· CP/ACTA 1791/11, da sessão ordinária realizada em 18 de fevereiro de 2011

· CP/ACTA 1792/11, da sessão extraordinária realizada em 11 de março de 2011

9. Septuagésimo Aniversário da Junta Interamericana de Defesa. Apresentação a cargo do Presidente do Conselho de Delegados, Tenente-General Guy Thibault 
O Presidente do Conselho de Delegados da Junta Interamericana de Defesa, Tenente-General Guy Thibault, fez uma apresentação por motivo da celebração do septuagésimo aniversário da criação da Junta Interamericana de Defesa, setenta anos de serviço em apoio da paz e segurança do Hemisfério.

O Tenente-General Thiebault expôs a história da Junta Interamericana de Defesa e suas projeções no futuro como uma entidade que continuava fazendo esforços para evoluir e ajudar os países membros da OEA a enfrentar os atuais e futuros desafios em matéria de segurança e defesa.  

Os Representantes dos Estados Unidos, Santa Lúcia e Canadá felicitaram a Junta Interamericana de Defesa por seu aniversário.

O Conselho Permanente tomou nota da exposição apresentada pelo Presidente do  Conselho de Delegados da Junta Interamericana de Defesa, bem como dos comentários das delegações.

10. Outros assuntos

· O Presidente recordou que em 21 de março comemora-se o Dia Internacional da Eliminação da Discriminação Racial. Por sua vez, o Representante Suplente do Haiti realizou uma exposição sobre a importância dessa data e convidou a refletir sobre o significado da celebração. Recordou a necessidade de que o Grupo de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o tema continue trabalhando sobre a responsabilidade coletiva de promover e proteger esse ideal e que se concluam os trabalhos para aprovar o projeto de declaração. Referiram-se ao mesmo tema os representantes de Antígua e Barbuda e Honduras.

· O Presidente do Conselho Permanente expressou os sentimentos de solidariedade com o povo e Governo do México pelo terremoto que, em 20 de março de 2012, afetou a cidade de Oaxaca, localizada a 300 quilômetros da capital mexicana.  Expressaram também sua solidariedade os representantes de Antígua e Barbuda, Honduras (em nome dos países membros do SICA), Bolívia (em nome dos países membros da ALADI), Trinidad e Tobago e o Observador Permanente da França. O Representante Permanente do México agradeceu as expressões, as quais seriam transmitidas às autoridades de seu país, e informou que felizmente o tremor havia causado somente danos materiais e não houve perdas de vidas humanas.  
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O Presidente do Conselho informou ao Conselho Permanente que na quarta-feira, 28 de março de 2012, seria realizada uma sessão extraordinária que contaria com a participação de membros de parlamentos do Hemisfério. Informou que os países do Grupo ALADI estariam representados por um parlamentar da Bolívia, os do SICA por um de Honduras, os da CARICOM por um do Suriname e que se contaria também com a participação de representantes dos parlamentos dos Estados Unidos e Canadá.  Informou também que as exposições dos convidados se concentrarão nos temas da Sexta Cúpula das Américas.

· O Conselho Permanente despediu-se da Representante Permanente da Jamaica, Embaixadora Audrey Marks, e do Observador Permanente da Espanha, Embaixador Javier Sancho, ao concluírem suas funções junto à Organização dos Estados Americanos. 


Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 13h57.  
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�.	As declarações e comentários constam na Ata da sessão CP/ACTA-1842/12.
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