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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 21 de marzo de 2012
CP/ACTA-1842/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:11 a.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1842/12, sin modificaciones.

2. Presentación del Ministro de Relaciones Exteriores de Serbia, su Excelencia señor Vuk Jeremić
El Ministro Vuk Jeremić hizo una presentación centrada en las actividades que Serbia se encontraba adelantando con la Organización, especialmente sobre las becas que su Gobierno había puesto a disposición de estudiantes del hemisferio en universidades de Belgrado. 
El Ministro Jeremić manifestó que la OEA es una de las estructuras más importantes para asegurar la paz, la estabilidad y la prosperidad en el hemisferio occidental y reiteró el completo apoyo y cooperación de la República de Serbia en materia de la lucha contra el tráfico de narcóticos, la promoción de la paz, la justicia social, la equidad de género y el desarrollo sostenible, entre otras actividades.  El Ministro Jeremić concluyó su exposición manifestando su deseo de participar en la próxima Asamblea General y reafirmando el compromiso de su país en seguir trabajando junto con los países miembros de la OEA en futuros emprendimientos.  
Los representantes de Guatemala, Venezuela, Panamá y Nicaragua saludaron la presencia del Ministro Jeremić, agradecieron su presentación y expresaron sus augurios por el éxito con su candidatura a la presidencia de la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidos.

Asimismo, el Secretario General y el Presidente del Consejo Permanente, agradecieron la exposición realizada por el Ministro Jeremić y su visita a la OEA. 
El Consejo Permanente tomó nota de la exposición realizada por el Ministro de Relaciones Exteriores de Serbia, señor Vuk Jeremić, así como de los comentarios de las delegaciones. 
3. Presentación del informe de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia de la Organización de los Estados Americanos (MAPP/OEA)
El Secretario General, señor José Miguel Insulza, presentó el decimosexto Informe Trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia en cumplimiento de los mandatos de la resolución del Consejo Permanente, CP/RES. 859 (1397/04).  El Secretario General hizo mención al gran esfuerzo realizado por el Gobierno de Colombia, de su Congreso y de todas las instituciones involucradas en el proceso de promulgación de la Ley 1448 conocida como la Ley de Víctimas y Restitución de Tierras de junio de 2011. En el marco de la reintegración, reconoció el trabajo de la Agencia Colombiana para la Reintegración (ACR) y el tema de la Justicia Transicional. 


Al concluir la presentación de su informe, el Secretario General solicitó al Consejo Permanente que revise la periodicidad con la que deben ser presentados los informes, indicando que la presentación de dos informes anuales, permitiría informar con mayor profundidad sobre los avances y las dificultades que encuentre el proceso. 

El Representante Interino de Colombia, señor Carlos Iván Plazas, agradeció la presentación del Informe sobre los significativos avances realizados por esta Misión en el proceso de Paz en Colombia. El señor Plazas se refirió a la firma, el 21 de julio de 2011,  del Addendum al mandato de la MAPP/OEA firmado por el Presidente Santos y la Secretaría General, mediante el cual se reafirma la voluntad política del Gobierno de Colombia y el compromiso del Secretario General para impulsar la política integral de tierras como un componente de la reparación integral de las víctimas de desplazamiento forzado y despojo y seguir avanzando en el proceso de paz. Se refirió también a las iniciativas realizadas por la MAPP/OEA, agradeciendo en nombre del Gobierno y pueblo colombiano a los países y a las distintas organizaciones internacionales que han venido acompañando el proceso y señaló que las recomendaciones presentadas en el informe serán analizadas con detenimiento. 
Las delegaciones de Canadá, Estados Unidos, Costa Rica y Guatemala hicieron uso de la palabra para agradecer el informe presentado por el Secretario General y reconocer la labor que realiza la MAPP/OEA, reiterando la importancia de su labor en el proceso de paz en Colombia y expresaron, por ello, su reconocimiento. 

Las delegaciones estuvieron de acuerdo con la solicitud del Secretario General relativa a la posibilidad del cambio de la periodicidad para la presentación de los informes y el Representante Interino de Colombia señaló que el Gobierno de su país no tendría inconveniente para acceder a la solicitud del Secretario General.

El Consejo Permanente tomó nota del decimosexto Informe Trimestral sobre la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia presentado por el Secretario General, así como de los comentarios y observaciones del Representante Interino de Colombia y el de los representantes de otras delegaciones. 
4. Presentación del informe de la Misión de Observación Electoral (MOE) en Colombia, a cargo de la señora Charlotte McDowell, Subjefa de la Misión

El informe fue presentado ante el Consejo Permanente por la señora Charlotte McDowell, Subjefa de la Misión de Veeduría Electoral en Colombia, en ausencia de la Jefa de la Misión, Embajadora Beatríz Paredes.   

La Subjefa de la Misión se refirió a los resultados de la Misión de Veeduría Electoral realizada en Colombia durante los comicios del 30 de octubre de 2011 para las elecciones de gobernadores, alcaldes, consejos municipales y miembros de juntas administrativas locales.  La Misión estuvo formada por 59 veedores internacionales que cubrieron 23 departamentos del país.  El informe presentado destacó los esfuerzos realizados durante la jornada electoral por varios organismos de la sociedad civil para observar las votaciones y asegurar el desarrollo democrático, pero manifestó que era necesario garantizaran la transparencia del proceso. La Subjefa indicó que la prueba piloto del uso de la huella biométrica resultó acertada. 
La señora McDowell concluyó su presentación, agradeciendo a las autoridades y a la Policía de Colombia por el apoyo para el desarrollo de la labor de la Misión y el aporte financiero proporcionado por Suecia, Holanda, Italia, Suiza, Noruega y Estados Unidos. 

El señor Carlos Iván Plazas, Representante Interno de Colombia, agradeció el trabajo de la Misión y el informe presentado por la señora McDowell. Asimismo, agradeció a la Embajadora Beatríz Paredes, Jefe de la Misión Electoral y a los países que hicieron posible que la realización de la misma.  Señaló también que su delegación tomó nota de las recomendaciones hechas por la Misión que acompaño el proceso electoral en su país.
Los representantes de Guyana—en nombre de los países miembros del CARICOM— y Panamás se refirieron al informe presentado y al proceso electoral celebrado en Colombia. 
El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe y de las recomendaciones presentadas sobre la Misión de Veeduría Electoral llevada a cabo en Colombia durante los comicios celebrados el 30 de octubre de 2011, así como de los comentarios de las delegaciones;
· Agradeció el trabajo realizado por la señora Beatríz Paredes, Jefa de la Misión, y su equipo de trabajo realizado; y

· Felicitó al pueblo y Gobierno de Colombia por la jornada electoral realizada sin mayores inconvenientes.
5. Cambio de fecha de la reunión de la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Trafico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) 
El Representante Permanente del Perú presentó la solicitud del cambio de fecha de la reunión y un proyecto de resolución para acordar una nueva fecha para la celebración de la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones y Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), documento CP/doc.4697/12.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución para que la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos  y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), se celebre los días 14 y 15 de mayo de 2012, en la sede de la OEA.  La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 1000 (1824/12).
6. Informe de actividades de la Secretaría General

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, presentó el informe correspondiente sobre las actividades realizadas fuera de la sede durante el período comprendido entre el 2 de febrero y el 21 de marzo de 2012.

El Representante de Dominica hizo uso de la palabra para solicitar al Secretario General una información más detallada sobre los resultados de algunos eventos de importancia que componían la agenda de la conferencia magistral sobre el panorama de la región y los retos que enfrenta América Latina, realizado en el Massachusetts Institute of Technology en Boston, indicando que sería interesante permitir el acceso a información sobre los diferentes asuntos y eventos en los que participa el Secretario General. 
El Secretario General atendió la solicitud del Representante de Dominica y hacer del conocimiento de las delegaciones todos los detalles sobre las actividades que realiza.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el Secretario General, así como de los comentarios de las delegaciones. 

7. Aprobación del procedimiento y calendario para el análisis de la Visión Estratégica de la OEA

El Presidente del Consejo Permanente presentó la propuesta de procedimiento y calendario para el análisis de la Visión Estratégica de la OEA, documento CP/doc.4687/12, en la que se sugiere encargar al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para que concluya el plan piloto de depuración de mandatos de la Organización. Este proceso de revisión de mandatos debería permitir verificar si los mismos han sido atendidos, si han sido superados, están duplicados, están vencidos o requieren de un proceso continuo.  

Para lograrlo, la Secretaría General deberá proporcionar la información relevante, a más tardar para el 1 de abril de 2012. El Grupo de Trabajo deberá concluir la tarea que se le encomiende el 30 de abril de 2012, para presentar sus resultados a la CAAP y posteriormente al Consejo Permanente.

Los Representantes de Brasil, Bolivia, Grenada y Barbados hicieron uso de la palabra para expresar sus comentarios, preocupaciones y sugerencias con relación a la propuesta de procedimiento planteada así como aquellos relacionados con los mandatos futuros.  

Atendiendo una sugerencia del Presidente, el Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones realizadas por las delegaciones, acordó continuar la consideración de la propuesta una vez que las delegaciones hayan tenido oportunidad de realizar consultas adicionales.

8. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente:
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1747/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de marzo de 2010

· CP/ACTA 1748/10, de la sesión ordinaria celebrada el 30 de marzo de 2010

· CP/ACTA 1761/10, de la sesión ordinaria celebrada el 7 de julio de 2010

· CP/ACTA 1764/10, de la sesión ordinaria celebrada el 21 de julio de 2010

· CP/ACTA 1768/10, de la sesión ordinaria celebrada el 15 de septiembre de 2010
· CP/ACTA 1770/10, de la sesión ordinaria celebrada el 29 de septiembre de 2010
· CP/ACTA 1772/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de septiembre de 2010
· CP/ACTA 1776/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de octubre de 2010
· CP/ACTA 1788/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 19 de enero de 2011
· CP/ACTA 1791/11, de la sesión ordinaria celebrada el 18 de febrero de 2011
· CP/ACTA 1792/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 11 de marzo de 2011
9. Septuagésimo Aniversario de la Junta Interamericana de Defensa. Presentación a cargo del Presidente del Consejo de Delegados, Teniente General Guy Thibault 
El Presidente del Consejo de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa, Teniente General Guy Thibault hizo una presentación con motivo de celebrarse el septuagésimo aniversario de la creación de la Junta Interamericana de Defensa, setenta años de servicio en apoyo de la paz y seguridad del Hemisferio.
El Teniente General Thiebault expuso sobre la historia de la Junta Interamericana de Defensa y sus proyecciones en el futuro como una entidad que continuaba haciendo esfuerzos para ir evolucionando y poder apoyar a los países miembros de la OEA para afrontar los actuales y futuros retos en materia de seguridad y defensa.  
Los Representantes de los Estados Unidos, Santa Lucía y Canadá felicitaron a la Junta Interamericana de Defensa por su aniversario.
El Consejo Permanente tomó nota de la exposición presentada por el Presidente de Delegados de la Junta Interamericana de Defensa, así como de los comentarios de las delegaciones.
10. Otros asuntos

· El Presidente recordó que el 21 de marzo se celebra el Día Internacional de la Eliminación de la Discriminación Racial. Por su parte, el Representante Alterno Haití realizó una exposición sobre la importancia de esta fecha y llamó a reflexionar sobre el significado de la celebración. Recordó la necesidad de que el Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el tema, continúe trabajando sobre la responsabilidad colectiva de promover y proteger dicho ideal y que se concluyan los trabajos para aprobar el proyecto de Declaración.  Se refirieron al mismo tema los representantes de Antigua y Barbuda y Honduras.
· El Presidente del Consejo Permanente expresó los sentimientos de solidaridad con el pueblo y Gobierno de México por el terremoto que, el día 20 de marzo de 2012,  afectó la ciudad de Oaxaca, localizada a 300 kilómetros de la capital mexicana.  Expresaron también su solidaridad, los representantes de Antigua y Barbuda, Honduras –en nombre de los países miembros del SICA-, Bolivia- en nombre de los países miembros de ALADI-, Trinidad y Tobago y el Observador Permanente de Francia.  El Representante Permanente de México agradeció las expresiones que, indicó, transmitiría a las autoridades de su país e informó que afortunadamente el temblor había causado sólo daños materiales y no hubo pérdidas de vidas humanas.  
· El Presidente del Consejo informó al Consejo Permanente que el miércoles 28 de marzo de 2012, se realizaría una sesión extraordinaria que contaría con la participación de miembros de parlamentos del Hemisferio. Informó que los países del Grupo ALADI, estarían representado por un parlamentario de Bolivia; los del SICA, por uno de Honduras; los del CARICOM, por uno de Suriname, y que se contaría también con la participación de representantes de los parlamentos de Estados Unidos y Canadá.  Informó también que las exposiciones de los invitados se centrarán en los temas de la Sexta Cumbre de las Américas.
· El Consejo Permanente despidió a la Representante Permanente de Jamaica, Embajadora Audrey Marks, y al Observador Permanente de España, Embajador Javier Sancho al concluir ambos sus funciones ante la Organización de los Estados Americanos. 
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:57 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1842/12.
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