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Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con la

Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)

el 21 de marzo de 2012

CP/ACTA 1843/12
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, Presidente del Consejo Permanente, y Jacinth Henry-Martin, Representante Permanente de San Kitts y Nevis, Presidente de la CEPCIDI, e inició a las 3:10 p.m.
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1. Aprobación del orden del día 


El Presidente del Consejo Permanente, Embajador Duly Brutus,  presentó el proyecto de orden del día y el Consejo y la CEPCIDI aprobaron el orden del día, documento CP/OD-1843/12 sin modificación alguna.

2.
Elección del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas
Bajo la presidencia de la Embajadora Jacinth Henry-Martin, Presidenta de la CEPCIDI se procedió a la elección del nuevo Presidente Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.


A propuesta del Representante Alterno del Perú, señor Giancarlo Gálvez, secundada por el Representante Alterno de El Salvador, señor Agustín Vásquez, el Consejo Permanente y la CEPCIDI eligieron, por aclamación, a la Delegación de los Estados Unidos para ejercer la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas por un período de seis meses que concluirá el 21 de septiembre de 2012.

El Representante Alterno de los Estados Unidos, señor William McGlynn, agradeció a las delegaciones del Perú y El Salvador por la nominación hecha y aseguró al Consejo Permanente y a la CEPCIDI el  compromiso de su Delegación con las labores que tiene a su cargo el Grupo de Trabajo.
La Representante Alterna de México expresó los agradecimientos de su Delegación al señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá y Presidente saliente del Grupo, por los trabajos realizados y los esfuerzos demostrados durante su gestión. 

3.
Otros asuntos

No habiéndose considerado ningún otro asunto, la sesión conjunta concluyó bajó la presidencia del Embajador Duly Brutus, Presidente del Consejo Permanente, a las 3:21 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1843/12.
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