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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire sous la présidence de l'Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d'Haïti près l'OEA, afin de recevoir les représentants des Parlements du Continent américain et partager leur vision de l'avenir démocratique et économique de la région. La séance a été ouverte à 10 h 22.

Ont participé à cette séance, l'Honorable Juan Orlando Hernández, Président du Conseil national du Honduras, l'Honorable Jennifer Simons-Geerlings, Présidente de l'Assemblée nationale du Suriname, l'Honorable Randy Hoback, membre du Parlement du Canada, et l'Honorable Elliott Edgel, membre de la Chambre des Représentants des États-Unis.

En ouvrant la séance, le Président a accueilli chaleureusement les invités spéciaux dont les exposés se sont concentrés, entre autres, sur les thèmes principaux du Sixième Sommet des Amériques et tendaient à envisager une approche commune qui leur permette de convenir d'une stratégie visant à construire une vie meilleure pour tous les peuples de la région, indépendamment de leurs différentes politiques et de leurs différentes religions. 

Le Représentant permanent de Bolivie, l'Ambassadeur Diego Pary, a informé que pour des raisons de logistique, le Président de l'Assemblée législative de Bolivie, l'Honorable Alvaro García Linera, n'avait pas pu assister à la réunion.   

Le Secrétaire général adjoint, l'Ambassadeur Albert R. Ramdin, a prononcé une allocution de bienvenue, et a félicité le Président du Conseil pour son initiative. Il a en outre qualifié cet événement d'historique parmi les activités de l'Organisation. Il s'est en outre déclaré confiant que les résultats de la rencontre seront porteurs, particulièrement à la veille du Sommet des Amériques, en contribuant à créer un agenda positif, ainsi qu'une plus large communication entre les peuples des Amériques.  


À l'issue de l'allocution du Président du Conseil, l'Honorable Juan Orlando Hernandez, Président du Conseil national du Honduras, a à son tour fait un exposé dans lequel il a souligné que c'était la première fois que les pouvoirs législatifs avaient été invités à participer à une séance du Conseil permanent pour partager leurs opinions sur des thèmes fondamentaux de la réalité continentale. L'Honorable parlementaire hondurien a focalisé son exposé sur l'importance de combattre le manque de sécurité dans la région, et a placé un accent particulier sur les fléaux de la criminalité organisée et du trafic des stupéfiants au Honduras et en Amérique centrale en général. Le Président du Conseil national du Honduras a plaidé en faveur d'une action conjointe de tous les pays pour faire face à l'insécurité.

L'Honorable Présidente de l'Assemblée nationale du Suriname, Mme Jennifer Simons-Geerlings, a ensuite pris la parole et a remercié tout d'abord pour la possibilité offerte aux Parlementaires de la région de faire entendre leur voix dans les processus internationaux de prise de décisions avant la tenue du prochain Sommet des Amériques. Elle a renouvelé l'intérêt porté par les Parlementaires à des sujets tels que l'éducation, l'environnement, la santé, la sécurité citoyenne, et en général, la réduction de la violence dans nos sociétés. 

L'Honorable Randy Hoback, membre du Parlement du Canada, a applaudi à l'initiative de l'Organisation des États Américains de convoquer cette séance, et a exprimé sa satisfaction  pour  sa participation à ces assises. Il a fait un exposé en qualité de représentant de la ParlAmericas Association, qui, a-t-il souligné, a pour mission de rechercher l'intégration régionale en éliminant les obstacles qui freinent le développement de l'emploi ainsi que l'économie dans la région. 
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A ensuite pris la parole l'Honorable Elliott Edgel, membre de la Chambre des Représentants des États-Unis, qui a exprimé ses remerciements pour la possibilité qui lui avait été offerte d'échanger des opinions avec les membres du Conseil permanent et les représentants d'autres Parlements du Continent américain. Il a mis l'accent dans son exposé sur la nécessité de l'union et de la coopération dans le Continent américain et sur l'importance de l'Organisation des États Américains.    


Les Représentants des pays suivants: Équateur, États-Unis, Chili, Canada, Honduras, Suriname -- représentant les États membres de la CARICOM --, Guatemala, Colombie, Venezuela, République dominicaine, Nicaragua, et Panama ont parlé des exposés des Parlementaires, et leur ont exprimé leurs remerciements pour leur participation.

Le Représentant suppléant d'Haïti, l'Ambassadeur Bocchit Edmond, a remercié les Parlementaires pour leur disposition positive à partager avec les membres du Conseil leur vision et leur opinion sur les importantes questions intéressant la région. Il a exprimé en outre le souhait que l'initiative de l'Ambassadeur Brutus de réunir les représentants des États membres avec les représentants des Parlements du Continent américain se reproduira avant chaque Sommet des Amériques à l'avenir. 


Le Conseil permanent a pris note des exposés des invités spéciaux ainsi que des interventions des représentants des États membres qui ont traité des défis et des problèmes auxquels doit faire face la région et des questions qui constitueront l'ordre jour des travaux du Sixième Sommet des Amériques. 

La séance a été levée à 13 heures.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans les procès-verbaux de la séance (CP/ACTA-1844/12).
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