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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária presidida pelo Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti, a fim de receber os representantes de parlamentos do Hemisfério para compartilhar suas perspectivas sobre o futuro democrático e econômico da região. A sessão teve início às 10h22.

Participaram da sessão Sua Excelência o Senhor Juan Orlando Hernández, Presidente do Congresso Nacional de Honduras, Sua Excelência a Senhora Jennifer Simons-Geerlings, Presidente da Assembléia Nacional do Suriname, Sua Excelência o Senhor Randy Hoback, membro do Parlamento canadense e Sua Excelência o Senhor Eliott Edgel, membro da Câmara dos Representantes dos Estados Unidos.

No início da reunião, o Presidente ofereceu calorosas boas-vindas aos convidados especiais cujas exposições se centraram, entre outros assuntos, nos principais temas da Sexta Cúpula das Américas e na consideração de um enfoque comum que permitisse acordar uma estratégia de construção de uma vida melhor para todos os povos da região, independentemente de suas diferenças políticas e religiosas.  

O Representante Permanente da Bolívia, Embaixador Diego Pary, informou que devido a questões logísticas o Presidente da Assembléia Legislativa da Bolívia, Sua Excelência o Senhor Álvaro García Linera, não havia podido comparecer à reunião.   

O Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert R. Ramdin, ofereceu as boas-vindas e felicitou o Presidente do Conselho pela iniciativa, destacando-a como um fato histórico nas atividades da Organização. Expressou também sua confiança na efetividade dos resultados do encontro, especialmente nas vésperas da Cúpula das Américas, em proveito da criação de uma agenda positiva, bem como de maior comunicação entre os povos das Américas.  


Depois que o Presidente do Conselho apresentou sua exposição, Sua Excelência o Senhor Juan Orlando Hernández, Presidente do Congresso Nacional de Honduras realizou sua apresentação e ressaltou que se tratava da primeira ocasião em que os poderes legislativos haviam sido convidados a participar de uma sessão do Conselho Permanente com vistas a compartilhar opiniões sobre temas fundamentais da realidade continental. O ilustre parlamentar hondurenho enfocou em sua apresentação a importância de se combater a falta de segurança na região e enfatizou especialmente o flagelo da criminalidade organizada e do tráfico de drogas em Honduras e em toda a América Central. O Presidente do Congresso de Honduras defendeu um empreendimento conjunto dos países para enfrentar a insegurança.

Em seguida, Sua Excelência a Senhora Jennifer Simons-Geerlings, Presidente da Assembléia Nacional do Suriname, fez uso da palavra e agradeceu a oportunidade proporcionada para que as vozes dos parlamentares da região fossem ouvidas nos processos internacionais de tomada de decisão antes da realização da Cúpula das Américas. Reiterou o interesse dos parlamentares em temas como educação, meio ambiente, saúde, segurança cidadã e redução da violência em nossas sociedades, em geral. 

Sua Excelência o Senhor Randy Hoback, membro do Parlamento do Canadá, louvou a iniciativa da Organização dos Estados Americanos de convocar a reunião e manifestou sua satisfação em dela participar. Realizou sua exposição representando a ParlAmericas Association, cujo propósito consiste na busca da integração regional, eliminando barreiras que interrompem o desenvolvimento do emprego e da economia na região.  


Posteriormente, discursou Sua Excelência o Senhor Eliott Edgel, membro da Câmara de Representantes dos Estados Unidos, que agradeceu a oportunidade de se reunir com os membros do Conselho Permanente e representantes de outros parlamentos do Hemisfério e centrou sua apresentação na necessidade de união e cooperação na região e na importância da Organização dos Estados Americanos.

Os representantes do Equador, Estados Unidos, Chile, Canadá, Honduras, Suriname (representando os Estados membros da CARICOM), Guatemala, Colômbia, Venezuela, República Dominicana, Nicarágua e Panamá fizeram referência às exposições e agradeceram a participação dos parlamentares.

O Representante Suplente do Haiti, Embaixador Bocchit Edmond, agradeceu a disposição dos parlamentares de compartilhar suas perspectivas e opiniões sobre assuntos importantes da região com os membros do Conselho. Manifestou ainda seu desejo de que a iniciativa do Embaixador Brutus de reunir os representantes dos Estados membros e os representantes dos parlamentos do Hemisfério fosse repetida antes de todas as Cúpulas das Américas. 


O Conselho Permanente tomou nota das exposições dos convidados especiais e dos representantes dos Estados membros a respeito dos desafios e problemas enfrentados pela região, bem como dos assuntos que integrarão a agenda da Sexta Cúpula das Américas.  

A sessão foi encerrada às 13h00.
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�.	As declarações e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1844/12.





