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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de marzo de 2012
CP/ACTA 1844/12
/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria bajo la Presidencia del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, con el objeto de recibir a representantes de parlamentos del hemisferio para compartir su visión sobre el futuro democrático y económico de la región.  La sesión inició a las 10:22 a.m.

Participaron en la sesión, el Honorable señor Juan Orlando Hernández, Presidente del Congreso Nacional de Honduras, la Honorable señora Jennifer Simons-Geerlings, Presidenta de la Asamblea Nacional de Suriname, el Honorable señor Randy Hoback, miembro del Parlamento de Canadá, y el Honorable señor Elliott Edgel, miembro de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos.

Al iniciarse la reunión, el Presidente ofreció una cálida bienvenida a los invitados especiales cuyas exposiciones se centraron, entre otros asuntos, sobre los temas principales de la Sexta Cumbre de las Américas y a considerar un enfoque común que les permita acordar una estrategia para construir una vida mejor para todos los pueblos de la región, independientemente de sus diferencias políticas y religiosas.  

El Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, informó que por motivos de logística, el Presidente de la Asamblea Legislativa de Bolivia, el Honorable señor Álvaro García Linera, no había podido llegar a la reunión.   

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin, ofreció las palabras de bienvenida y felicitó al Presidente del Consejo por la iniciativa, señalándola como un hecho histórico dentro de las actividades de la Organización. Manifestó también su confianza en que los resultados del encuentro serían efectivos, particularmente en vísperas de la Cumbre de las Américas, en aras de crear una agenda positiva, así como más comunicación entre los pueblos de las Américas.  


Luego de una exposición del Presidente del Consejo, realizó su presentación el Honorable señor Juan Orlando Hernández, Presidente del Congreso Nacional de Honduras, quien resaltó que  era la primera vez que los poderes legislativos habían sido invitados a participar en el seno del Consejo Permanente para compartir sus opiniones sobre temas fundamentales de la realidad continental. El Honorable parlamentario hondureño enfocó su presentación sobre la importancia de combatir la falta de seguridad en la región, e hizo especial énfasis en los flagelos del crimen organizado y el narcotráfico en Honduras y toda Centroamérica. El Presidente del Congreso de Honduras abogó por emprender una acción conjunta de todos los países para enfrentar la inseguridad.
A continuación, hizo uso de la palabra la Honorable Presidenta de la Asamblea Nacional de Suriname, señora Jennifer Simons-Geerlings quien agradeció la oportunidad ofrecida para que las voces de los parlamentarios de la región sean oídas en los procesos internacionales de toma de decisiones antes de la celebración de la próxima Cumbre de las Américas. Reiteró el interés que tienen los parlamentarios en los temas tales como la educación, el medio ambiente, salud, la seguridad ciudadana y en general, en la reducción de la violencia en nuestras sociedades. 

El Honorable señor Randy Hoback, miembro del Parlamento de Canadá, aplaudió la iniciativa de la Organización de los Estados Americanos de convocar la reunión y expresó su satisfacción por  participar en la misma. Realizó su exposición en representación de la ParlAmericas Association, que tiene como propósito, señaló, la búsqueda de la integración regional, eliminando las barreras que frenan el desarrollo del empleo y la economía en la región.  
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Posteriormente hizo uso de la palabra el Honorable señor Elliott Edgel, miembro de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos, quien luego de agradecer la oportunidad que le fue brindada para compartir con miembros del Consejo Permanente y representantes de otros parlamentes del hemisferio, centró su presentación en la necesidad de la unión y cooperación en el hemisferio  y la importancia de la Organización de los Estados Americanos.    


Los representantes de Ecuador, Estados Unidos, Chile, Canadá, Honduras, Suriname --en representación de los Estados miembros de CARICOM--, Guatemala, Colombia, Venezuela, República Dominicana, Nicaragua y Panamá se refirieron a las exposiciones hechas y agradecieron la participación de los parlamentarios.

El Representante Alterno de Haití, Embajador Bocchit Edmond, agradeció la disposición de los parlamentarios para compartir con los miembros del Consejo sobre su visión y su opinión sobre importantes asuntos en la región. Expresó, además, su deseo de que la iniciativa del Embajador Brutus de reunir a representantes de los Estados Miembros con los representantes de los parlamentos del hemisferio sea repetida antes de cada Cumbre de las Américas. 


El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones de los invitados especiales y de los representantes de los Estados Miembros con relación a los desafíos y problemas que enfrenta la región, así como sobre los asuntos que integrarán la agenda de la Sexta Cumbre de las Américas. 

La sesión concluyó a la 1:00 p.m. 
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1844/12.
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