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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour recevoir Son Excellence  Ricardo Patiño, Ministre des affaires étrangères, du commerce et de l'intégration de l'Équateur sous la présidence de l'Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d'Haïti. Cette séance a été ouverte à 15 h 15.


Le Président a accueilli chaleureusement le Ministre Patiño, ainsi que la délégation qui l'accompagnait. Le Ministre Patiño a ensuite prononcé une allocution devant le Conseil permanent, et a fait un long exposé sur la position du Gouvernement de son pays sur l'audience qui lui avait été sollicitée par la Commission interaméricaine des droits de l'homme pour traiter de l'affaire du périodique "El Universo".  Dans son exposé, le Ministre Patiño a souligné les réalisations du gouvernement au pouvoir et a exprimé sa  préoccupation au sujet du travail accompli actuellement par la Commission interaméricaine des droits de l'homme ainsi que des travaux du Bureau du Rapporteur pour la liberté d'expression.   


Les représentants du Nicaragua, des États-Unis, du Venezuela, d'Argentine, du Canada, de Bolivie, du Panama, d’El Salvador ont pris la parole également pour traiter de la question abordée par le Ministre Patiño. L'exposé et les interventions dans leur intégralité sont reproduits dans les procès-verbaux de la séance (CP/ACTA 1845/12).


Le Conseil permanent a pris note de l'exposé du Ministre des affaires étrangères, du commerce et de l'intégration de l'Équateur, M. Ricardo Patiño, ainsi que des interventions des délégations.  La séance a été levée à 17 h 20. 
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