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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 2 avril 2012

CP/ACTA-1846/12
/

La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant Permanent du Honduras près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 10:41 a.m. 

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Président a soumis à l’examen du Conseil permanent le projet d’ordre du jour, document sous la cote CP/OD-1846/12, qui a été adopté sans modifications.

Cette séance étant la première séance tenue sous sa présidence, l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista a partagé avec les membres du Conseil quelques réflexions dans lesquelles il a souligné les attributions de l’Organisation, son histoire et son utilité. Il a renouvelé l’engagement qu’il a pris de continuer à resserrer ses relations de collaboration avec tous les représentants permanents et les délégations et à renforcer l’appui qu’il leur apporte.  

De même, le Président a fait savoir que tant que se prolongerait l’absence du Représentant permanent du Brésil auquel revenait la vice-présidence du Conseil permanent pendant la période allant d’avril à juin 2012, celle-ci serait assumée par intérim par le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur Diego Pary.

· Condoléances au Gouvernement mexicain

L’Ambassadeur Rosa Bautista, au nom du Conseil permanent, a exprimé sa tristesse et ses condoléances au peuple et au Gouvernement mexicains à l’occasion du décès de l’ex-Président Miguel de la Madrid Hurtado, survenu le 1er avril 2012. 
Le Conseil permanent a observé une minute de silence à la mémoire de l’ex-Président de la Madrid Hurtado et a approuvé une déclaration sur le décès de celui-ci.

Le Représentant Permanent du Mexique, l’Ambassadeur Joel Hernández García, a remercié l’Ambassadeur Rosa Bautista des condoléances qu’il a exprimées à l’occasion du décès de l’ex‑Président Miguel de la Madrid Hurtado et a souligné les questions les plus importantes inscrites au programme de gestion lorsque celui-ci dirigeait le Mexique. De son côté, le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, a exprimé ses condoléances au peuple et au gouvernement mexicains et à la famille de l’ex-président Miguel de la Madrid. 

· Présentation du maillet-souvenir au Président sortant

Ensuite, le Président a salué le rôle de premier plan joué par l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, et le travail excellent que celui-ci a accompli, au terme de son mandat en qualité de Président du Conseil permanent pendant la période comprise entre le 1er janvier et le 31 mars 2012 et lui a remis un maillet en souvenir de sa gestion à la tête du Conseil permanent. 

· Bienvenue au Représentant permanent de la Colombie 

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie, qui avait présenté ses lettres de créances le 30 mars 2012. L’Ambassadeur González Díaz prononça un exposé devant le Conseil au cours duquel il a notamment salué le soutien apporté par l’Organisation à la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) et a mentionné le Sixième Sommet des Amériques qui aura lieu à Cartagena (Colombie) les 14 et 15 avril 2012. 

2. Présentation du rapport de la Mission d’observation des élections en El Salvador, par Mme Lourdes Flores, Chef de Mission
La Chef de la Mission d’observation des élections, Mme Lourdes Flores Nano, a présenté le rapport de la mission d‘observation des élections effectuée par l’OEA pendant les élections législatives et municipales qui ont eu lieu en El Salvador, le 11 mars 2012. En présentant ce rapport, la Chef de Mission a souligné l’engagement démocratique du peuple salvadorien dont témoigne la participation active des citoyens, dans une atmosphère pacifique et festive, qui montre que le peuple salvadorien a entrepris un processus de consolidation démocratique.


Mme Flores Nano a présenté des observations générales et des recommandations afin de renforcer les institutions et les processus électoraux en El Salvador et a remercié le Tribunal électoral de ce pays et le Secrétariat général pour l’appui qu’ils lui ont apporté pour l’accomplissement de la tâche qui lui a été confiée. 


Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, a félicité la Chef de Mission pour la rapidité avec laquelle elle a présenté son rapport, ainsi que pour le niveau élevé de professionnalisme et le dévouement de la Mission qu’elle dirigeait. 


Le Représentant par intérim d’El Salvador, l’Ambassadeur Luis Menéndez, a félicité et remercié Mme Flores Nano pour le travail qu’elle a accompli dans son pays, le Secrétariat général pour l’appui déterminé qu’il a apporté au peuple salvadorien et les gouvernements des États-Unis et du Canada pour le concours financier qu’ils ont accordé pour la réalisation de la Mission d’observation des élections de l’OEA.


Les représentants du Panama, du Pérou, des États-Unis, du Suriname - au nom des États membres de la CARICOM -, de l’Équateur, du Canada, du Panama et du Honduras ont remercié la Chef de Mission du rapport qu’elle a présenté et ont félicité El Salvador pour avoir organisé la journée civique qui, d’après les indications reçues, ont consolidé la démocratie dans ce pays.  


Le Conseil permanent:

· A pris note du rapport et des recommandations présentées par la Chef de la Mission d’observation des élections effectuée par l’OEA en El Salvador, le 11 mars 2012.

· A remercié Mme Lourdes Flores Nano, Chef de Mission, et son équipe pour le travail qu’elles ont accompli; et 

· A félicité le peuple et le Gouvernement d’El Salvador pour la journée électorale. 

3. Réception et transmission à la Commission des questions administratives et budgétaires du « Projet de Code d’éthique du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains » 
Le Président a fait savoir que, pour exécuter les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 1 (XLII-E/11) de l’Assemblée générale, le Secrétariat général présentait au Conseil permanent une version révisée du « Projet de Code d’éthique du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains », qui a été publié sous la cote CP/CAPP-3102/11 rev. 1.

La Représentante permanente de Grenade, l’Ambassadrice Gillian Bristol, a demandé que le document soit correctement classé en tant que document du Conseil permanent. 

Après que les représentants de Sainte-Lucie et des États-Unis eurent eux aussi mentionné le document qui a été présenté, et estimant que le projet de Code d’éthique faisait partie du plan intégral de gestion des ressources humaines du Secrétariat général qui était en cours d’analyse par la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), le Conseil permanent a remis le projet de Code d’éthique à la CAAP pour examen. Ce document a été postérieurement publié sous la cote CP/doc.4705/12.

4. Rapport du Secrétariat général concernant les invitations à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui exigent l’autorisation du Conseil permanent, conformément aux dispositions des articles 9 et 10 du Règlement de l’Assemblé générale 

Le Conseil permanent a reçu le document CP/doc.4701/12 qui contient le Rapport du Secrétariat général sur les invitations aux organisations de la société civile, de travailleurs, aux organisations du secteur privé et autres organisations internationales pour assister en qualité d’observateurs et d’invités spéciaux à la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, lesquelles exigent l’autorisation du Conseil permanent, conformément aux dispositions des articles 9 et 10 du Règlement de l’Assemblé générale.


Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution en vertu duquel il autorise le Secrétaire général de l’Organisation à envoyer les invitations pertinentes. La résolution a été publiée postérieurement sous la cote CP/RES. 1001 (1846/12).

Le Conseil permanent a, par ailleurs, convenu que les demandes des organisations de la société civile non accréditées auprès de l’OEA seront examinées une fois que le délai fixé pour leur présentation aura expiré. 

5. Approbation des procès-verbaux des séances du Conseil permanent CP/ACTA 1773/10 et CP/ACTA 1783/10 

Le Conseil permanent a approuvé les documents:

· CP/ACTA 1773/10, de la séance extraordinaire tenue le 6 octobre 2010, et

· CP/ACTA 1783/10, de la séance ordinaire tenue le 1er décembre 2010

6. Autres questions
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Le Représentant par intérim de l’Argentine, M. Marín Gómez Bustillo, a mentionné le trentième anniversaire de la Guerre de l’Atlantique Sud, la Guerre des Malouines, qui était commémorée en ce jour. M. Gómez Bustillo rappela les 649 soldats argentins qui ont perdu la vie dans cette guerre et les anciens combattants qui sont morts à sa suite et leur rendit hommage. 

· Le Conseil permanent a pris congé de l’Ambassadeur Jorge Skinner-Kleé, Représentant permanent du Guatemala, qui a cessé ses fonctions à l’OEA. Le Conseil permanent a rendu hommage à sa gestion sous des applaudissements prolongés. 


Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance a été levée à 13h42. 
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance, document portant la cote CP/ACTA-1846/12.
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