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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 2 de abril de 2012

CP/ACTA-1846/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la Organización de los Estados Americanos,  e inició a las 10:41 a.m. 

1. Aprobación del orden del día

El Presidente sometió a consideración del Consejo Permanente el proyecto de orden del día,  documento CP/OD-1846/12, el que fue aprobado sin modificaciones.

Siendo la primera reunión que el Consejo Permanente realizaba bajo su presidencia, el Embajador Leonidas Rosa Bautista compartió con sus miembros algunas reflexiones resaltando las atribuciones de la Organización, su historia y relevancia. El Embajador Rosa Bautista reiteró su compromiso para continuar estrechando los lazos de colaboración y apoyo con todos los representantes permanentes y las delegaciones.   

Asimismo, el Presidente informó que mientras dure la ausencia del Representante Permanente de Brasil a quien correspondía asumir la vicepresidente del Consejo Permanente durante el período de abril a junio de 2012, la asumía, con carácter interino, el Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary.

· Expresión de condolencias al Gobierno de México

El Embajador Rosa Bautista, en nombre del Consejo Permanente, expresó los sentimientos de pesar y las condolencias al pueblo y Gobierno de México por el fallecimiento del ex Presidente Miguel de la Madrid Hurtado, acaecido el 1 de abril de 2012.  

El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio en memoria del ex Presidente de la  Madrid Hurtado y aprobó una declaración sobre su fallecimiento.

El Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández García, agradeció los sentimientos expresados por el fallecimiento del ex Presidente de la Madrid Hurtado y resaltó los asuntos más importantes que integraron la agenda de gestión al frente del Gobierno de México.  Por su parte, el Secretario General, señor José Miguel Insulza, expresó sus condolencias al pueblo y Gobierno de México y a la familia del ex Presidente Miguel de la Madrid.  

· Presentación de mallete recordatorio al Presidente saliente

Seguidamente el Presidente reconoció el liderazgo demostrado y la excelente labor desarrollada por el Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, al concluir sus funciones como Presidente del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de enero al 31 de marzo de 2012 y le hizo entrego de un mallete recordatorio de su gestión al frente del Consejo Permanente. 

· Bienvenida al Representante Permanente de Colombia 

El Consejo Permanente dio la bienvenida al Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia, quien había presentado sus cartas credenciales el 30 de marzo de 2012.  El Embajador González Díaz hizo una exposición ante el Consejo durante la que, entre otros asuntos, reconoció el respaldo de la Organización a la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) y se refirió a la Sexta Cumbre de las Américas que se celebraría en Cartagena, Colombia, los días 14 y 15 de abril de 2012. 

2. Presentación del informe de la Misión de Observación Electoral en El Salvador, a cargo de la Doctora Lourdes Flores, Jefa de la Misión
La Jefa de la Misión, la Doctora Lourdes Flores Nano, presentó el informe sobre la  Misión de Observación Electoral realizada por la OEA durante los comicios legislativos y municipales que tuvieron lugar en El Salvador, el 11 de marzo de 2012. Al presentar el informe, la Jefa de la Misión destacó el compromiso democrático del pueblo salvadoreño reflejado en la activa participación de los ciudadanos, dentro de un ambiente pacífico y festivo, manifestando que ello refleja que el pueblo salvadoreño ha desarrollado un proceso de consolidación democrática.


La Doctora Flores Nano presentó observaciones generales y recomendaciones con el fin de fortalecer las instituciones y los procesos electorales en El Salvador y agradeció al Tribunal Electoral de ese país  y a la Secretaría General por el apoyo brindado para la realización de la labor que le fuera encomendada. 


El Secretario General, señor José Miguel Insulza, felicitó a la Jefa de la Misión por la celeridad con la que se presentó su informe, así como por el alto profesionalismo y entrega de la Misión a su cargo. 


El Representante Interino de El Salvador, Embajador Luis Menéndez,  felicitó y agradeció a la Doctora Flores Nano por la labor realizada en su país, a la Secretaría General por su comprometido apoyo al pueblo salvadoreño y a los gobiernos de los Estados Unidos y Canadá por el apoyo financiero prestados para la realización de la Misión de Observación Electoral de la OEA.


Los representantes de Panamá, Perú, Estados Unidos, Suriname -en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, Ecuador, Canadá, Panamá y Honduras agradecieron el informe presentado y felicitaron a El Salvador por la jornada cívica realizada la que, indicaron, consolidada la democracia en ese país.   


El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe y de las recomendaciones presentados por la Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en El Salvador, el 11 de marzo de 2012.

· Agradeció a la Doctora Lourdes Flores Nano, Jefa de la Misión, y a su equipo por el trabajo realizado; y 

· Congratuló al pueblo y Gobierno de El Salvador por la jornada electoral celebrada. 

3. Recepción y traslado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del “Proyecto del Código de Ética de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos” 
El Presidente informó que, para dar cumplimiento a los mandatos de la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) de la Asamblea General, la Secretaría General presentaba al Consejo Permanente una  versión revisada del “Proyecto de Código de Ética de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos”, publicado como documento CP/CAPP-3102/11 rev.1.

La Representantes Permanente de Grenada, Embajadora Gillian Bristol, solicitó que el documento fuera correctamente clasificado como documento del Consejo Permanente. 

Luego que los representantes de Santa Lucía y Estados Unidos se refirieran también al documento presentado, y considerando que el proyecto de Código de Ética era parte del plan integral de gestión de recursos humanos de la Secretaría General que estaba siendo analizado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), el Consejo Permanente trasladó el proyecto de Código de Ética a la CAAP para la consideración pertinente.  El documento fue publicado posteriormente como documento CP/doc.4705/12.

4. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren la autorización del Consejo Permanente, conforme a los artículos 9 y 10 del Reglamento de la Asamblea General  

El Consejo Permanente recibió el documento CP/doc.4701/12 que contiene el Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones a las organizaciones de la sociedad civil, de trabajadores, organizaciones del sector privado y otras organizaciones internacionales para asistir en calidad de observadores e invitados especiales  al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren la autorización del Consejo Permanente, conforme a los artículos 9 y 10 del Reglamento de la Asamblea General.


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución mediante el cual autoriza al Secretario General de la Organización para que envíe las invitaciones correspondientes. La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 1001 (1846/12).


El Consejo Permanente acordó, además, que las solicitudes de las organizaciones de la sociedad no registradas en la OEA serán consideradas una vez que el plazo para la presentación de las mismas se haya cumplido. 

5. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente CP/ACTA 1773/10 y CP/ACTA 1783/10 

El Consejo Permanente aprobó los documentos:

· CP/ACTA 1773/10, de la sesión extraordinaria celebrada el 6 de octubre de 2010, y

· CP/ACTA 1783/10, de la sesión ordinaria celebrada el 1 de diciembre de 2010

6. Otros asuntos
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El Representante Interino de Argentina, señor Marín Gómez Bustillo, se refirió al   trigésimo aniversario de la Guerra del Atlántico Sur, la Guerra de las Malvinas, que se recordaba ese día. El señor Gómez Bustillo recordó y honró la memoria de los 649 soldados argentinos que perdieron la vida en esa guerra y a los excombatientes que fallecieron luego de ella. 

· El Consejo Permanente despidió al Embajador Jorge Skinner-Kleé, Representante Permanente de Guatemala, al concluir sus funciones ante la Organización.  El Consejo Permanente rindió un homenaje a su gestión con sostenido aplauso. 


No habiendo más asuntos que considerar, la sesión concluyó a la 1:42 p.m. 
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1846/12.
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