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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant Permanent du Honduras près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 11h25.

1. Adoption de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour, document sous la cote CP/OD-1848/12, sans modifications.

2. Exposé du Ministre des relations extérieures de l’ex République yougoslave de Macédoine, M. Nikola Poposki
Le Ministre Nikola Poposki a fait un exposé sur l’approche de la politique étrangère de son pays et les activités et les efforts que celui-ci réalise pour renforcer et construire des relations de coopération avec ses voisins et les nations plus éloignées géographiquement, y compris les pays des Amériques. Il a réaffirmé que son pays partage les principes qui régissent l’OEA et qui sont, a-t-il indiqué, ceux qui régissent sa politique étrangère. 

M. Poposki a ensuite mentionné les réalisations entreprises pour renforcer les liens de son pays avec les pays du Continent américain et les initiatives en cours d’exécution dans le domaine de l’éducation. À ce sujet, il a annoncé que son Gouvernement attribuera des bourses d’étude aux pays membres de l’OEA pour que leurs jeunes puissent étudier dans des universités de son pays. 

Les représentants des États-Unis, du Venezuela et du Canada ont salué la présence du Ministre Poposki et l’ont remercié de son exposé. Le Président du Conseil permanent a lui aussi remercié M. Poposki de son exposé, ainsi que de sa visite à l’OEA. 

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Ministre des relations extérieures de l’ex‑République yougoslave de Macédoine, ainsi que des commentaires des délégations. 

3. Exposé du Sous-secrétaire à la santé de la République orientale de l’Uruguay, le Docteur Leonel Briozzo

Le Sous-secrétaire à la santé de la République orientale de l’Uruguay, le Docteur Leonel Briozzo, a prononcé un exposé détaillé sur le thème « Changement de la réglementation sanitaire, modèle uruguayen du risque et préjudice de l’avortement dangereux ». Ce travail a été effectué par l’organisation « Iniciativas Sanitarias » de l’Uruguay qui a reçu à ce titre, en mars 2012, un prix spécial dans le cadre du « Cinquième concours de bonnes pratiques » de l’Organisation panaméricaine de la santé, pour avoir encouragé et appliqué une stratégie sûre de réduction des risques et préjudices que comporte l’avortement dangereux. 

Une fois terminé l’exposé du Docteur Briozzo, les représentants du Venezuela et de la Dominique ont félicité les spécialistes de la santé de l’Uruguay pour leur travail.

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Docteur Leonel Briozzo, Sous-secrétaire à la santé de l’Uruguay, ainsi que des commentaires formulés par les délégations.

4. Présentation du rapport de la Mission d’observation des élections au Belize, par l’Ambassadeur Frank Almaguer, Chef de Mission
Le Chef de la Mission d’observation des élections, l’Ambassadeur Frank Almaguer, a présenté le rapport correspondant à la mission effectuée pendant les élections générales qui ont eu lieu au Belize le 7 mars 2012. 

L’Ambassadeur Almaguer a présenté un rapport complet de la mission, indiquant que celle-ci avait été la première occasion d’inviter l’OEA à observer le processus électoral au Belize. Il a précisé que les résultats des élections avaient été très serrés, avec la réélection de M. Dean Barrow pour un second mandat au poste de Premier Ministre du Belize. L’Ambassadeur Almaguer a souligné aussi que la participation des femmes à la vie politique du pays est significative et importante, mais que le nombre des femmes candidates est peu élevé; que la Mission a observé qu’il est nécessaire de rendre plus transparent le cadre actuel du financement de la campagne électorale; et que la Mission a été informée des préoccupations concernant l’élaboration de la liste des électeurs.

En terminant son rapport, l’Ambassadeur Almaguer a soumis quelques recommandations qui, d’après la Mission, pourront renforcer le processus électoral du Belize qui est bien établi et bien géré. 

Le Représentant permanent du Belize, l’Ambassadeur Nestor Méndez, a remercié la Mission d’observation des élections et son Chef de mission pour leur travail et s’est prononcé sur quelques sujets traités dans le rapport.

Les représentants du Panama, de Saint-Kitts-et-Nevis et du Mexique, ainsi que le Secrétaire général ont mentionné les élections tenues au Belize et le rapport présenté par le Chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA.

Le Conseil permanent:

· A pris note du rapport et des recommandations présentées sur la Mission d’observation des élections menée à bien au Belize pendant les élections du 7 mars 2012, ainsi que des commentaires formulés par les délégations ;
· A remercié l’Ambassadeur Frank Almaguer, Chef de Mission, et son équipe pour le travail qu’ils ont accompli ; et

· A félicité le peuple et le gouvernement du Belize pour le calme et la transparence dans lesquels s’est déroulée la journée électorale.

5. Présentation du rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) par le Directeur général, M. Victor Villalobos 
Le Directeur général de l’IICA, M. Víctor Villalobos, a présenté le rapport annuel sur les activités réalisées par l’Institut en 2011 en exécution de son mandat; activités qui ont correspondu, a‑t-il indiqué, à sa mission consistant à offrir une coopération technique novatrice qui impulse le développement compétitif et durable de l’agriculture de ses pays membres. Le rapport traite d’importantes innovations réalisées dans le modèle de coopération de l’IICA et le vaste programme de projets nationaux, régionaux et continentaux.


M. Villalobos a fait allusion au thème choisi par le Gouvernement bolivien pour la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, à savoir la sécurité alimentaire en toute souveraineté dans les Amériques.


Les représentants du Costa Rica, du Venezuela, du Canada, des États-Unis, de la Colombie, de la République dominicaine, de la Dominique et du Guyana ont mentionné le rapport qui a été présenté et ont souligné que les services consultatifs de l’IICA seront nécessaires pour élaborer le projet de déclaration sur la sécurité alimentaire en toute souveraineté dans les Amériques qui sera présenté à l’examen de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé du Directeur général de l’IICA et, estimant que l’analyse de cet exposé revient à la Commission générale, il a décidé de le lui transmettre pour que les États membres puissent exprimer les points de vue qu’ils souhaitent à son sujet. 

6. Rapport du Président de la Commission sur la sécurité continentale concernant la réunion mixte du Conseil permanent et le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) en exécution des mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11) « Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité »
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize, a présenté le rapport correspondant ainsi que les recommandations de la Commission pour la réunion mixte du Conseil permanent avec le CIDI en exécution de la résolution de l’Assemblée générale intitulée « Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité ». À ce sujet, la Commission a recommandé que la réunion mixte ait lieu le 15 mai 2012 et que l’ordre du jour retenu à cette occasion soit publié et contenu dans le document CP/CSH-1374/12 rev. 2 corr. 1.

Après que le Représentant du Brésil se fut déclaré satisfait des recommandations de la Commission sur la sécurité continentale, le Conseil permanent a décidé :
· Que la réunion mixte avec le Conseil interaméricain pour le développement intégré sur le « Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité », aura lieu le 15 mai 2012 ; et 

· Que l’ordre du jour de la réunion qui sera tenue en exécution des mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11) soit celui qui a été proposé par la Commission sur la sécurité continentale et qui est consigné dans le document CP/CSH-1374/12, rev. 2, corr. 1.

7. Approbation des procès-verbaux des séances du Conseil permanent:

Le Conseil permanent a approuvé les procès- verbaux suivants:

· CP/ACTA 1771/10, de la réunion mixte tenue avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) le 1er octobre 2010

· CP/ACTA 1780/10, de la séance extraordinaire tenue le 18 novembre 2010

· CP/ACTA 1795/11, de la séance extraordinaire tenue le 16 mars 2011

· CP/ACTA 1797/11, de la séance extraordinaire tenue le 30 mars 2011

· CP/ACTA 1810/11, de la séance extraordinaire tenue le 13 juillet 2011

8. Autres questions
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L’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize, a indiqué qu’il souhaitait remercier le Chili de son concours financier qui a permis d’effectuer la Mission d’observation des élections dans son pays.

· Le Conseil permanent a reçu l’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Jorge Hevia Sierra. L’Ambassadeur Hevia a fait part aux membres du Conseil permanent de ses appréciations sur l’Organisation et le travail de celle-ci. 

· Le Conseil permanent a commémoré la Journée des Amériques, qui a été célébrée le 14 avril, avec un programme musical du Continent américain exécuté par la pianiste Mary Paz. 

Aucune autre question n’ayant été soulevée, la séance a été levée à 14h15. 
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance, document portant la cote CP/ACTA-1848/12.
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