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Resumo da sessão ordinária realizada em 25 de abril de 2012

CP/ACTA-1848/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente, realizada sob a presidência do Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), teve início às 11h25.

1. Aprovação da ordem do dia


O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1848/12, sem modificações.

2. Apresentação do Ministro das Relações Exteriores da ex-República Iugoslava da Macedônia, Sua Excelência senhor Nikola Poposki
O Ministro Nikola Poposki fez uma apresentação sobre o enfoque da política exterior de seu país e as atividades e esforços envidados para fortalecer e construir relações de cooperação com seus vizinhos e as nações mais distantes geograficamente, inclusive os países das Américas. Reiterou que seu país compartilha os princípios que regem a OEA, que, segundo indicou, são os mesmos de sua política exterior. 

O Ministro Poposki referiu-se aos empreendimentos executados para fortalecer os laços de seu país com os países do continente americano e as iniciativas que estão em execução no campo da educação. Nesse sentido, anunciou que seu Governo concederá bolsas aos países membros da OEA para que seus jovens possam estudar em universidades de seu país. 

Os representantes dos Estados Unidos, Venezuela e Canadá saudaram a presença do Ministro Poposki e agradeceram sua apresentação. O Presidente do Conselho Permanente agradeceu a exposição realizada pelo Ministro Poposki e sua visita à OEA. 

O Conselho Permanente tomou nota da exposição realizada pelo Ministro das Relações Exteriores da ex-República Iugoslava da Macedônia e dos comentários das delegações. 

3. Apresentação do Subsecretário de Saúde da República Oriental do Uruguai, Professor Doutor Leonel Briozzo

O Subsecretário de Saúde da República Oriental do Uruguai, Professor Doutor Leonel Briozzo, fez uma apresentação sobre a “Mudança na regulação sanitária, modelo uruguaio de risco e dano do aborto inseguro”. O trabalho apresentado é uma realização da organização “Iniciativas Sanitarias” do Uruguai pelo qual recebeu, em março de 2012, um galardão especial no âmbito do “Quinto Concurso de Boas Práticas” da Organização Pan-Americana da Saúde, por promover e implementar uma estratégia segura de redução de riscos e danos do aborto inseguro. 

Concluída a apresentação do Professor Briozzo, os representantes da Venezuela e Dominica felicitaram o trabalho dos profissionais da saúde do Uruguai.

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação feita pelo Professor Doutor Leonel Briozzo, Subsecretário de Saúde do Uruguai, e das opiniões expressadas pelas delegações.

4. Apresentação do relatório da Missão de Observação Eleitoral em Belize, a cargo do Embaixador Frank Almaguer, Chefe da Missão
O Chefe da Missão de Observação Eleitoral, Embaixador Frank Almaguer, apresentou o relatório correspondente à missão realizada durante as eleições gerais que tiveram lugar em Belize, em 7 de março de 2012. 

O Embaixador Almaguer apresentou um relatório completo sobre a missão, assinalando que havia sido a primeira ocasião em que a OEA foi convidada a observar o processo eleitoral em Belize. Indicou que as eleições realizadas foram muito disputadas e resultaram na eleição, por um segundo período, do senhor Dean Barrow como Primeiro-Ministro de Belize. O Embaixador Almaguer ressaltou também que a participação das mulheres na vida política do país é significativa e importante Contudo, indicou que há poucas mulheres candidatas; a missão observou que é necessário oferecer mais clareza sobre o quadro atual do financiamento da campanha eleitoral; e a missão foi informada sobre preocupações relacionadas com a elaboração das listas de eleitores.

Ao concluir seu relatório, o Embaixador Almaguer apresentou algumas recomendações que, segundo a missão, poderão fortalecer o bem estabelecido e bem manejado processo eleitoral de Belize. 

O Representante Permanente de Belize, Embaixador Nestor Méndez, agradeceu à Missão de Observação Eleitoral o trabalho realizado, bem como ao Chefe da Missão, e comentou sobre alguns assuntos abordados no relatório.

Os representantes do Panamá, Saint Kitts e Nevis e México e o Secretário-Geral se referiram às eleições realizadas em Belize e ao relatório apresentado pelo Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA.

O Conselho Permanente:

· Tomou nota do relatório e das recomendações apresentadas sobre a Missão de Observação Eleitoral efetuada em Belize durante os comícios que tiveram lugar em 7 de março de 2012, bem como dos comentários das delegações;

· Agradeceu o trabalho realizado pelo Embaixador Frank Almaguer, Chefe da Missão, e por sua equipe; 

· Felicitou o povo e o Governo de Belize pela jornada eleitoral realizada em calma e com transparência.

5. Apresentação do Relatório Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) a cargo do Diretor Geral, Dr. Víctor Villalobos 
O Diretor Geral do IICA, Doutor Víctor Villalobos, apresentou o relatório anual sobre as atividades realizadas durante 2011 para cumprir seu mandato; de forma congruente com sua missão de prestar cooperação técnica inovadora que impulsione o desenvolvimento competitivo e sustentável da agricultura de seus países membros, o relatório apresentado cobre importantes inovações implementadas no modelo de cooperação do IICA e uma ampla agenda de projetos nacionais, regionais e hemisféricos.


O Doutor Villalobos referiu-se também ao tema escolhido pelo Governo da Bolívia para o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral: a segurança alimentar com soberania nas Américas.


Os representantes de Costa Rica, Venezuela, Canadá, Estados Unidos, Colômbia, República Dominicana, Dominica e Guiana se referiram ao relatório apresentado e indicaram que será necessário contar com a assessoria do IICA para elaborar o projeto de declaração sobre a segurança alimentar com soberania nas Américas, que será apresentado à consideração do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral. 

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação feita pelo Diretor Geral do IICA e, considerando que sua análise compete à Comissão Geral, decidiu enviá-lo a essa Comissão para as considerações posteriores que os Estados membros desejem efetuar. 

6. Relatório do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica sobre a reunião conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) em cumprimento dos mandatos da resolução AG/RES. 2617 (XLI-O/11), “Acompanhamento da Conferência Especial sobre Segurança”
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize, apresentou o relatório correspondente e as recomendações da Comissão para a realização da reunião conjunta do Conselho Permanente com o CIDI em cumprimento da resolução da Assembléia Geral, “Acompanhamento da Conferência Especial sobre Segurança”. Nesse sentido, a Comissão recomendou que a reunião conjunta se realize em 15 de maio de 2012 e que a agenda seja a publicada como documento CP/CSH-1374/12 rev. 2 corr. 1.

Depois de que o Representante do Brasil se pronunciou com satisfação sobre as recomendações da Comissão de Segurança Hemisférica, o Conselho Permanente decidiu:

· Que a reunião conjunta com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre o “Acompanhamento da Conferência Especial de Segurança” seja realizada em de maio de 2012; e 

· Que a agenda da reunião a ser realizada para dar cumprimento aos mandatos da resolução AG/RES. 2617 (XLI-O/11) seja a proposta pela Comissão de Segurança Hemisférica como consta no documento CP/CSH-1374/12, revisado 2, corrigido 1.
7. Aprovação das atas das sessões do Conselho Permanente:

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1771/10, da sessão conjunta com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) realizada em 1º de outubro de 2010

· CP/ACTA 1780/10, da sessão extraordinária realizada em 18 de novembro de 2010

· CP/ACTA 1795/11, da sessão ordinária realizada em 16 de março de 2011

· CP/ACTA 1797/11, da sessão ordinária realizada em 30 de março de 2011

· CP/ACTA 1810/11, da sessão ordinária realizada em 13 de julho de 2011

8. Outros assuntos
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O Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize, assinalou que desejava agradecer ao Chile o apoio financeiro para a realização da Missão de Observação Eleitoral em seu país.

· O Conselho Permanente recebeu o Observador Permanente da Espanha, Embaixador Jorge Hevia Sierra. O Embaixador Hevia compartilhou com os membros do Conselho Permanente algumas observações sobre a Organização e seu trabalho. 

· O Conselho Permanente comemorou o Dia das Américas, celebrado em 14 de abril, com um panorama do repertório musical do continente a cargo da pianista Mary Paz.  


Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi concluída às 14h15.  
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP28636P05�





� EMBED Word.Picture.8  ���








�.	As declarações e comentários constam na Ata da sessão CP/ACTA-1848/12.
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