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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). 
1. Aprovação da ordem do dia
O Presidente submeteu à consideração do Conselho Permanente o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1849/12, o qual foi aprovado sem modificações.
2. Relatório da Junta de Auditores Externos
O Presidente da Junta de Auditores Externos, James L. Millette, apresentou o relatório sobre a auditoria anual das contas e demonstrativos financeiros da Organização correspondente a 2010 e 2011, publicado como documento CP/doc.4707/12 corr. 1., bem como as recomendações da Junta voltadas para o aprimoramento dos procedimentos operacionais e dos controles contábeis internos da Organização.

Os representantes dos Estados Unidos, Canadá, México, Uruguai, Trinidad e Tobago, Argentina, Panamá, Bolívia e Brasil fizeram referência ao relatório apresentado, bem como às recomendações sobre a situação financeira da Organização, à reforma estratégica do pessoal e àquela relacionada aos bens imóveis da instituição.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório da Junta de Auditores Externos e agradeceu a James L. Millette, Presidente da Junta, e a seus membros, Terrance Bastien e Joseph Freamo, o trabalho e as recomendações. 
3.
Relatório da Comissão de Segurança Hemisférica sobre o "Projeto de Plano de Ação Hemisférico para o Acompanhamento da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas"

O Embaixador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, apresentou o respectivo relatório, que concluiu com uma recomendação para que Conselho Permanente aprovasse o "Projeto de Plano de Ação Hemisférico para o Acompanhamento da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas", o qual servirá de guia de referência para o desenvolvimento de políticas e programas nacionais integrais nos Estados membros voltados para a implementação da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e aprovou o "Plano de Ação Hemisférico para o Acompanhamento da Declaração de São Salvador sobre Segurança Cidadã nas Américas" a fim de que fosse encaminhado para a aprovação final da Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, em junho de 2012. O Plano de Ação Hemisférico aprovado foi publicado posteriormente como documento  CP/doc.4708/12.
4.
Eleição de um membro da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe 

O Presidente recordou que o Artigo 2 do Estatuto do Fundo dispõe que o "Fundo será administrado por uma Comissão aprovada e supervisada pelo Conselho Permanente"; que, em conformidade com o Artigo 3 do referido Estatuto, a "Comissão será composta por quatro membros do Conselho Permanente e pelo Secretário-Geral da OEA"; e que, de acordo com o Artigo 4, "com exceção do Secretário-Geral, que será um membro permanente, os membros da Comissão serão designados pelo Conselho Permanente para prestar serviços por um período de quatro anos. As nomeações serão feitas de modo que a cada ano vencerá o mandato de um dos membros".

A Embaixadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antígua e Barbuda, na condição de Presidente da Comissão do Fundo Rowe, fez referência ao trabalho do Fundo e à eleição constante da ordem do dia. 

O Representante Permanente de Belize, Embaixador Nestor Mendez, apresentou a indicação do Representante Permanente da República Dominicana, Embaixador Roberto Saladin, para integrar a Comissão do Fundo Rowe.  O Representante Permanente do Chile, Embaixador Dario Paya, apoiou a indicação e propôs que a nomeação fosse feita por aclamação.

O Embaixador Guillermo Cochez, Representante Permanente do Panamá, reconheceu o trabalho da Embaixadora Lovell e da Secretaria à frente da Comissão do Fundo Rowe.

O Conselho Permanente nomeou, por aclamação, o Embaixador Roberto Saladin, Representante Permanente da República Dominicana, como membro da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe por um período a ser concluído em 31 de dezembro de 2014. 
5.
Procedimento e calendário para a análise da Visão Estratégica da OEA

O Presidente recordou que a proposta elaborada para dar seguimento à análise da visão estratégica da OEA, apresentada pelo Secretário-Geral, foi considerada nas sessões realizadas em 7 e 21 de março e que, com base nos comentários e observações sobre a proposta de procedimento e calendário, documento CP/doc.4687/12, continuaram-se as consultas pertinentes. Em seguida, mencionou que a Presidência tinha conhecimento de que as dúvidas haviam sido esclarecidas e de que as preocupações haviam sido atendidas, e que as delegações teriam, portanto, condições de aprovar a proposta revisada constante do documento CP/doc.4687/12 rev. 2.

Após comentários dos Estados Unidos, Brasil, Canadá e Panamá sobre a proposta revisada, esta foi aprovada pelo Conselho Permanente conforme consta do documento CP/doc.4687/12 rev. 2.
6. Aprovação das atas CP/ACTA 1796/11, CP/ACTA 1799/11, CP/ACTA 1802/11 e CP/ACTA 1816/11

O Conselho Permanente aprovou os documentos a seguir:
· CP/ACTA 1796/11, da sessão conjunta com a CEPCIDI realizada em 23 de março de 2011;
· CP/ACTA 1799/11, da sessão ordinária realizada em 20 de abril de 2011;
· CP/ACTA 1802/11, da sessão ordinária realizada em 4 de maio de 2011; e 
· CP/ACTA 1816/11, da sessão ordinária realizada em 7 de setembro de 2011.  
7.
Outros assuntos
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O Representante Permanente da Nicarágua, Denis Moncada, fez referência ao falecimento, em Manágua, do Comandante Tomas Borge Martínez, fundador da Frente Sandinista de Liberação Nacional da Nicarágua, em 30 de abril de 2012. Informou que o livro de condolências encontrava-se aberto na Embaixada da Nicarágua junto ao Governo dos Estados Unidos e na Missão Permanente da Nicarágua junto à OEA. O Presidente do Conselho Permanente, bem como os representantes do Paraguai e do Peru transmitiram suas condolências ao Governo da Nicarágua. 
· O Representante Permanente do Paraguai, Embaixador Hugo Saguier, reconheceu o trabalho empreendido pela Secretaria-Geral a fim de atualizar a preparação das atas das sessões do Conselho Permanente.
· O Presidente do Conselho Permanente ofereceu calorosas boas-vindas ao Representante Permanente da Guatemala, Embaixador José Rodrigo Vielmann de León. 

Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 12h07. 
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� .	As declarações e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1849/12.
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