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Compte rendu analytique de la réunion mixte tenue par le Conseil permanent et le 
Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)
le 15 mai 2012
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/

La séance mixte s’est déroulée sous la présidence des Ambassadeurs Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras, Président du Conseil permanent, et José de Jesús Martinez, Représentant suppléant du Panama, Président du CIDI. La séance a débuté à 14 h 53. L’ordre du jour de cette réunion a été publié sous la cote CP/CAJP-1851/12.
1.
Allocution d’ouverture du président du Conseil permanent

L'Ambassadeur Bautista s’est référé au mandat contenu dans la résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11), “Suivi de la Conférence spéciale sur la la sécurité”. Il a aussi remercié l'Ambassadeur Nestor Mendez, Représentant permanent du Belize et Président de la Commission sur la sécurité continentale qui a dirigé les travaux préparatoires de cette séance mixte. Il a aussi souligné l'appui fourni par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle général et le Secrétariat exécutif au développement intégré, qui ont apporté un soutien technique à ce processus. 
2.
Allocution du Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)

L'Ambassadeurr José de Jesús Martínez, Représentant suppléant du Panama et Président du CIDI a noté que la criminalité, la violence et le chômage figurent parmi les principales menaces au bien-être, à la sécurité et à la coexistence pacifique des peuples des Amériques. Depuis l'adoption de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques en 2003 jusqu'à l'approbation de la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques en 2011, des progrès ont été réalisés en ce qui a trait à l'identification des enjeux partagés, notamment la nécessité de consolider les initiatives visant le développement intégré comme élément critique propre à améliorer le niveau de sécurité dans la région.  
3.
Réunion 1 - Exposé du Secrétariat général sur les expériences, initiatives et programmes qui contribuent à la sécurité multidimensionnelle et au développement intégré (CP/INF. 6432/12)
Sous la présidence de l'ambassadeur José de Jesús Martínez, le point 3 a été examiné. Monsieur Jorge Saggiante, Secrétaire exécutif au développement intégré et l'Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, ont fait un exposé sur le rapport mixte du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et le Secrétariat exécutif au développement intégré sur les initiatives mises en oeuvre en matière de sécurité multidimensionnelle, de développement intégré et d'efforts de coopération. Ce rapport a été publié sous la cote CP/INF-6432/12. 
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4.
Réunion 2 - Exposé des États membres sur les initiatives et programmes qui contribuent à la sécurité multidimensionnelle et au développement intégré
Le point 4 a été examiné sous la présidence de l'Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras et Président du Conseil permanent.
a. Promotion de la sécurité, la coexistence pacifique et du bien-être de nos peuples : un objectif partagé
i. Facteurs de risques liés au développement intégré en tant que stratégie de prévention de la violence, de la criminalité et de l’insécurité
ii. Enjeux liés à la migration forcée : prévention de la traite des personnes et assistance aux personnes déplacées 
iii. Catastrophes naturelles et environnement durable

La Délégation du Brésil a redit l’importance de renforcer les synergies et les relations entre les concepts de sécurité et de développement. Il a déclaré que pour le Brésil, il est important de parvenir à un meilleur équilibre entre les axes d'action de l'OEA. Il a souligné le besoin que les documents de l'Organisation ne se focalisent pas tant sur le contrôle et l'application de la loi, mais qu'ils s'inscrivent plutôt dans la perspective de la prévention de la violence comme stratégie complémentaire. Il a mis aussi l'accent sur le Programme PRONASI créé en 2007. Il offre une vaste plateforme pour l'équipement des forces policières dans des domaines thématiques (santé, éducation, droits de la personne, égalité, sports, culture, accès égal à la justice).  

La Délégation du Pérou s'est référée au rapport présenté dans le cadre de la Conférence ministérielle sur la violence armée et le développement, laquelle s'est déroulée à Genève. De surcroît, il a mis en relief la demande croissante de la part des citoyens pour des niveaux plus poussés de sécurité et relative à la nécessité de créer des conditions socio-économiques propres à obtenir une amélioration de la qualité de vie des citoyens et des populations vulnérables. En outre, il a fait état de quelques-unes des réflexions énoncées dans le récent rapport établi par le Président de la Banque mondiale, lequel inclut, entre autres le besoin de se pencher sur les conditions de stabilité comme élément fondamental permettant d'attirer les investissements étrangers et faciliter le positionnement réel sur la marché international; la nécessité d'accroître les investissements publics dans le secteur de la sécurité et de renforcer les institutions de sécurité, en prêtant une attention spéciale à certains secteurs clés qui traditionnellement n'ont pas été considérés comme faisant partie du secteur de la sécurité; l'introduction du développement technologique indispensable à la modernisation du secteur de la sécurité, en améliorant les méthodologies de l'information. 

La Délégation du Mexique a exprimé sa satisfaction pour la convocation de cette réunion qu'elle considère comme le premier jet de consultations qui se dérouleront à titre de préparation du dixième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques en 2013. À cette occasion, il a fait ressortir la nécessité de renforcer les mécanismes de coopération pour faire face aux menaces traditionnelles et nouvelles et protéger des valeurs partagés et des approches communes. 

La Délégation du Costa Rica a mis l'accent sur la nécessité d'accorder la priorité au développement des jeunes et il a réitéré son engagement en faveur de la recherche de solutions à apporter aux enjeux partagés par tous les États membres. 

La Délégation des États-Unis a mentionné l'appui apporté dans le cadre du Programme axé sur la paix en vue d'appuyer les initiatives visant à assurer la sécurité et la consolidation de la paix. Il a également souligné le Programme interaméricain d’éducation pour la paix et les pratiques démocratiques. 

La délégation de la Colombie a mis en exergue la nécessité d'adopter une vision multidimensionnelle, multi-causal de la sécurité et elle a appuyé les considérations énoncées par la Délégation du Mexique. En outre, il a mentionné le thème de la restitution des personnes déplacées, lequel fait partie du projet de compensation aux victimes épaulé par l'OEA. 
b. Enjeux pour la sécurité et le développement dans un contexte mondial et interconnecté 
i. Lutte contre la criminalité transnationale organisée et l'économie parallèle pour encourager le développement socio-économique 
ii. Flux légal de biens et de personnes tout en veillant à la sécurité des frontières et du transport 
iii. Développement technologique, en prévenant les nouvelles menaces connexes pour la sécurité publique

La Délégation d'El Salvador a partagé l'information sur ses programmes liés à la sécurité des frontières, la question de la migration, l'infrastructure et l'information. En matière de sécurité frontalière, elle a décrit les accords conclus avec le Guatemala, le Honduras et le Nicaragua, en vue de faciliter le flux de biens et de personnes, notamment le commerce dans la région centraméricaine. En matière de migration, elle a indiqué que durant la réunion des ministres chargés de la sécurité en Amérique centrale tenue en 2011, ont été mises en place des procédures migratoires et une gestion migratoire intégrale à l'échelle régionale.  
5.
Réunion 3 - Dialogue et recommandations : possibilités de coopération en matière de développement intégré et sécurité multidimensionnelle entre les États membres; encouragement de la collaboration entre le Secrétariat exécutif au développement intégré et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle
Sous la présidence de l'Ambassadeur José de Jesús Martínez, la réunion s'est poursuivi et le point 5 a été examiné.
La délégation du Mexique a demandé que les secteurs techniques du Secrétariat général continuent de consolider les synergies dans les domaines d'intérêt commun et il a souligné les initiatives suivantes : l'Observatoire interaméricain de la sécurité, le Portail éducatif des Amériques et l'importance d'épauler les initiatives d'échange de pratiques optimales en matière d'éducation comme l'OASIS et l'Orchestre de jeunes en danger dans la Caraïbe. Elle a indiqué aussi que l'on devait poursuivre les processus de dialogue en vue d'évaluer la mise en oeuvre de la déclaration sur la sécurité dans les Amériques, dans le cadre des préparatifs du dixième anniversaire en 2013. 

Les délégations du Pérou et de la Jamaïque se sont jointes à la déclaration de la Délégation du Mexique et ont fait état de la nécessité que la sécurité soit abordée à partir d'une perspective de la prévention, en accordant une attention spéciale aux facteurs à risques.  
6.
Clôture
La séance a été clôturée par l'Ambassadeur José de Jesús Martinez et il a été décidé de charger la Commission sur la sécurité continentale et le Conseil interaméricain pour le développement intégré de tenir compte des observations et recommandations formulées au sujet des divers thèmes examinés durant la réunion, dans leurs travaux respectifs sur la sécurité multidimensionnelle. 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance mixte s’est terminée à 16 h 15.
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� .	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1851/12).
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