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con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

el 15 de mayo de 2012

CP/ACTA 1851/12
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, Presidente del Consejo Permanente, y José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá, Presidente del CIDI, e inició a las 2:53 p.m.
El orden del día de la reunión consta en el documento CP/OD-1851/12.
1.
Palabras de apertura del Presidente del Consejo Permanente


El Embajador Bautista se refirió al mandato de esta sesión conjunta la cual surgió de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”. Asimismo agradeció al Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica quien lideró los trabajos preparatorios de esta sesión conjunta. Igualmente destacó el apoyo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral quienes brindaron apoyo técnico a este proceso.
2.
Palabras del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

El Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá y Presidente del CIDI expresó que la delincuencia, la violencia, y el desempleo son unas de las principales amenazas al bienestar, la seguridad y la coexistencia pacífica de los pueblos de las Américas y que desde la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas en el 2003 hasta la aprobación de la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas en el 2011, se ha avanzado en la identificación de desafíos compartidos y en la definición de acciones conjuntas, destacando en particular la necesidad de consolidar las iniciativas orientadas hacia el desarrollo integral como elemento crítico para mejorar los niveles de seguridad en la región.  

3.
Sesión 1 – Presentación de la Secretaría General sobre experiencias, iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y el desarrollo integral (CP/INF. 6432/12)
Bajo la presidencia del Embajador José de Jesús Martínez, se consideró el tema 3. El señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, y el Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, presentaron el informe conjunto de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral sobre las iniciativas implementadas en materia de seguridad multidimensional y desarrollo integral y esfuerzos de cooperación, el cual fue publicado como documento CP/INF – 6432/12.
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4.
Sesión 2 – Presentación de los Estados Miembros sobre iniciativas y programas que 
contribuyen a la seguridad multidimensional y el desarrollo integral
El tema 4 fue considerado bajo la presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras y Presidente del Consejo Permanente.

a. Promoción de la seguridad, la coexistencia pacífica y el bienestar de nuestros pueblos: un objetivo compartido

i. Factores de riesgo asociados al desarrollo integral como estrategia de prevención de la violencia, la delincuencia y la inseguridad

ii. Desafíos asociados a las migraciones forzadas: prevención de la trata de personas y asistencia a desplazados 

iii. Desastres y sustentabilidad del medio ambiente


La Delegación de Brasil reiteró la necesidad de fortalecer las sinergias y la relación entre los conceptos de  seguridad y desarrollo. Expresó que para Brasil, es importante lograr un mayor balance entre los pilares de acción de la OEA y destacó la necesidad de que los documentos de la Organización no se enfoquen tanto en el control y cumplimiento de la ley sino que integren la perspectiva de la prevención de la violencia como estrategia complementaria.  Asimismo destacó el Programa PRONASI, creado en el 2007, el cual ofrece una amplia plataforma para el equipamiento de fuerzas policiales en áreas temáticas (salud, educación, derechos humanos, igualdad, deporte, cultura, igual acceso a la justicia).  


La Delegación de Perú se refirió al informe presentado en el marco de la Conferencia Ministerial sobre Violencia Armada y Desarrollo llevada a cabo en Ginebra. Adicionalmente destacó la creciente demanda ciudadana por mayores niveles de seguridad y sobre la necesidad de brindar condiciones socio-económicas propicias para lograr un mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos y de las poblaciones vulnerables. Adicionalmente se refirió a algunas de las reflexiones contenidas en el reciente informe del Presidente del Banco Mundial que incluyen, entre otras, la necesidad de atender las condiciones de estabilidad como un elemento fundamental para atraer la inversión extranjera y facilitar un posicionamiento real en el mercado internacional; la necesidad de aumentar la inversión pública en el sector de seguridad y de fortalecer las instituciones de seguridad, con especial atención en algunos sectores claves que tradicionalmente no fueron vistos como integrados al sector de seguridad y brindar el desarrollo tecnológico necesario para modernizar el sector de la seguridad, mejorando las metodologías de información.


La Delegación de México expresó su satisfacción por la convocatoria de esta reunión, la cual consideró como el inicio de las distintas consultas que se realizarán en preparación del décimo aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas durante el 2013.  En esta ocasión, resaltó la necesidad de fortalecer mecanismos de cooperación para enfrentar amenazas tradicionales y nuevas y permear valores compartidos y  enfoques comunes.


La Delegación de Costa Rica enfatizó sobre la necesidad de darle prioridad al desarrollo de los jóvenes y reiteró su compromiso de buscar soluciones a retos compartidos por todos los Estados Miembros.


La Delegación de los Estados Unidos se refirió al apoyo brindado en el marco del Programa Armado Paz con miras a apoyar las iniciativas orientadas a asegurar la seguridad y la consolidación de la paz y destacó igualmente el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

La Delegación de Colombia resaltó la necesidad de implementar una visión multidimensional, pluri-causal de la seguridad y apoyó lo expuesto por la Delegación de México. Adicionalmente mencionó el tema de la repatriación de tierras a los desplazados el cual hace parte de del proyecto para el resarcimiento de victimas el cual es acompañado por la OEA.
b. Desafíos a la seguridad y el desarrollo en un mundo globalizado e interconectado 

i. Combate a la delincuencia organizada transnacional y la economía paralela para fomentar el desarrollo socio-económico 

ii. Flujo legal de bienes y personas asegurando la seguridad fronteriza y de transportes  

iii. Desarrollo tecnológico, previniendo las nuevas amenazas a la seguridad asociadas


La Delegación de El Salvador compartió información sobre sus programas relacionados con la seguridad de las fronteras, el tema migratorio, la infraestructura y la información.  En materia de seguridad fronteriza, explicó los acuerdos realizados con Guatemala, Honduras y Nicaragua para facilitar el flujo de bienes y personas, en particular el comercio en la región centroamericana.  En materia migratoria indicó que durante la reunión de ministros de seguridad de Centroamérica celebrada en el año 2011, se establecieron procedimientos migratorios y se reglamentó una gestión migratoria regional integral.  
5.
Sesión 3 – Diálogo y recomendaciones: posibilidades de cooperación en materia de desarrollo integral y seguridad multidimensional entre Estados Miembros, y fomento de la colaboración entre la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 
y la Secretaría de Seguridad Multidimensional

Bajo la presidencia del Embajador José de Jesús Martínez, continúo la sesión y trató el tema 5 en el orden del día.
La Delegación de México solicitó que las áreas técnicas de la Secretaría General continúen consolidando sinergias en las áreas de interés común y destacó las siguientes iniciativas: el Observatorio Interamericano de Seguridad, el Portal Educativo de las Américas y la importancia de acompañar iniciativas de intercambio de buenas prácticas en materia educativa como el OASIS y la Orquesta para Jóvenes en Riesgo del Caribe. Asimismo indicó que se debe continuar con los procesos de diálogo para evaluar la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en preparación del décimo aniversario en el 2013.


Las delegaciones de Perú y Jamaica se sumaron a lo expresado por la Delegación de México y destacaron la necesidad de abordar la seguridad desde el ámbito preventivo, dando especial alcance a los factores de riesgo.
6.
Clausura
La sesión fue clausura por el Embajador José de Jesús Martínez, y se acordó encomendar a la Comisión de Seguridad  Hemisférica y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que tomen en cuenta las observaciones y recomendaciones emanadas sobre los diversos temas tratados durante la sesión, en sus trabajos respectivos sobre la seguridad multidimensional. 
No habiéndose considerado ningún otro asunto, la sesión conjunta concluyó a las 4:15 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1851/12.
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