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Resumo da sessão ordinária realizada em 16 de maio de 2012
CP/ACTA 1852/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 12h24.
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1852/12, sem modificações.
· Condolências ao povo e ao Governo do México
O Embaixador Rosa Bautista, em nome do Conselho Permanente, expressou sentimentos de pesar e condolências ao povo e ao Governo do México pelo falecimento do escritor Carlos Fuentes, ocorrido em 15 de maio de 2012, na Cidade do México.  
O Representante Permanente do México, Embaixador Joel Hernández García, fez uma homenagem póstuma a Carlos Fuentes e agradeceu os sentimentos expressados pelo Conselho Permanente.
· Boas-vindas ao Representante Permanente da Guatemala 
O Conselho Permanente ofereceu calorosas boas-vindas ao Embaixador José Rodrigo Vielmann de León, Representante Permanente da Guatemala, que havia apresentado suas cartas credenciais em 26 de abril de 2012. O Embaixador Vielmann de León discursou diante do Conselho Permanente e, entre outros assuntos, fez referência ao trabalho da OEA e à contribuição de seu país ao processo de desenvolvimento do Sistema Interamericano, primeiramente como fundador da União Pan-Americana e, posteriormente, da OEA. Afirmou que seu trabalho consistiria em uma diplomacia comprometida para enfrentar os desafios vivenciados pela Organização e definir as prioridades da agenda hemisférica.
2. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites para o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente  
O Conselho Permanente recebeu o documento CP/doc.4709/12 do qual consta o relatório da Secretaria-Geral sobre as solicitações de 56 organizações da sociedade civil não inscritas no registro da OEA que desejam participar do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e que, em conformidade com o artigo 10 do Regulamento da Assembléia Geral, requerem a autorização do Conselho Permanente.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pela Secretaria e aprovou o projeto de resolução mediante o qual autoriza o Secretário-Geral da Organização a enviar os convites correspondentes. A resolução foi publicada posteriormente como CP/RES. 1002 (1852/12).

Aprovação das seguintes atas de sessões do Conselho Permanente:
O Conselho Permanente aprovou as atas a seguir:
· CP/ACTA 1804/11, da sessão ordinária realizada em 13 de maio de 2011; e
· CP/ACTA 1828/11, da sessão ordinária realizada em 15 de novembro de 2011.
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Outros assuntos
· O Presidente do Conselho Permanente condenou o atentado terrorista contra o ex-Ministro do Interior e da Justiça da Colômbia, Fernando Londoño, perpetrado na cidade de Bogotá, em 15 de maio de 2012, no qual pelo menos duas pessoas morreram.
· O Presidente do Conselho Permanente lamentou o assassinato do jornalista hondurenho Ángel Alfredo Villatoro, em 16 de maio de 2012.  O Presidente do Conselho afirmou que atos abjetos como o assassinato do jornalista Villatoro devem incentivar os Estados membros a aumentar os esforços para o enfrentamento do terrorismo, do tráfico de drogas e da criminalidade organizada – flagelos que colocam em risco as nações e que constituem uma ameaça real à democracia, aos direitos humanos e ao Estado de Direito. 
· O Representante do Brasil, Senhor Breno Costa, informou que o Governo de seu país havia feito um pagamento de US$6.600.000 ao Fundo Ordinário da Organização.
· O Representante Permanente do Paraguai, Embaixador Hugo Saguier, comunicou que o Governo de seu país havia realizado o pagamento da cota correspondente ao Fundo Ordinário da Organização.  

Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 13h21.
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1852/12.
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