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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 16 de mayo de 2012
CP/ACTA 1852/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 12:24 p.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1852/12, sin modificaciones.

· Expresión de condolencias al pueblo y Gobierno de México
El Embajador Rosa Bautista, en nombre del Consejo Permanente, expresó los sentimientos de pesar y las condolencias al pueblo y Gobierno de México por el fallecimiento del escritor Carlos Fuentes, acaecido el 15 de mayo de 2012, en la Ciudad de México.  

El Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández García, rindió un homenaje póstumo al señor Carlos Fuente y agradeció los sentimientos expresados por el Consejo Permanente.
· Bienvenida al Representante Permanente de Guatemala 

El Consejo Permanente ofreció una cálida la bienvenida al Embajador José Rodrigo Vielmann de León, Representante Permanente de Guatemala, quien había presentado sus cartas credenciales el 26 de abril de 2012. El Embajador Vielmann de León hizo una exposición ante el Consejo durante la que, entre otros asuntos, se refirió a la labor de la OEA y el aporte de su país al proceso de evolución del sistema interamericano, primero como fundador de la Unión Panamericana y luego, de la OEA. Indicó que su trabajo será de una diplomacia comprometida para sacar avante los desafíos que enfrenta la Organización e identificar las prioridades en la agenda hemisférica.
2. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren la autorización del Consejo Permanente  

El Consejo Permanente recibió el documento CP/doc.4709/12 que contiene el Informe de la Secretaría General sobre solicitudes de cincuenta y seis (56) organizaciones de la sociedad civil no inscriptas en el Registro de la OEA que desean participar en el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y que, de conformidad con el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, que requieren la autorización del Consejo Permanente.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Secretaría y aprobó el proyecto de resolución mediante el cual autoriza al Secretario General de la Organización para que envíe las invitaciones correspondientes. La resolución fue publicada posteriormente como CP/RES. 1002 (1852/12).


Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente:
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1804/11, de la sesión ordinaria celebrada el 13 de mayo de 2011, y
· CP/ACTA 1828/11, de la sesión ordinaria celebrada el 15 de noviembre de 2011
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Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente rechazó el atentado terrorista contra el ex Ministro de Interior y Justicia de Colombia, señor Fernando Londoño, perpetrado en la ciudad de Bogotá, el 15 de mayo de 2012 y en el que perdieran la vida al menos dos personas.
· El Presidente del Consejo Permanente lamentó el asesinato del periodista hondureño Ángel Alfredo Villatoro, el 16 de mayo de 2012.  El Presidente del Consejo dijo que situaciones deleznables como el asesinato del señor Villatoro deben impulsar a los Estados Miembros a redoblar esfuerzos para enfrentar el terrorismo, el narcotráfico, el crimen organizado, plagas que amenazan a las naciones y que constituyen una amenaza real a la democracia, los derechos humanos y el Estado de derecho. 
· El Representante de Brasil, señor Breno Costa, informó que el Gobierno de su país había hecho un pago de US$6,600.000 al Fondo Regular de la Organización.
· El Representante Permanente de Paraguay, Embajador Hugo Saguier, informó que el Gobierno de su país, había hecho el pago de la cuota correspondiente al Fondo Regular de la Organización.  

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:21 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1852/12.
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