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Compte rendu de la réunion mixte du Conseil permanent et de la Commission  exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré  (CEPCIDI) tenue le 16 mai 2012
CP/ACTA 1853/12
/

La réunion mixte a été coprésidée par les Ambassadeurs Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras et Président du Conseil permanent, et Diego Pary, Représentant permanent de l’État plurinational de Bolivie qui représentait la CEPCIDI, et elle a commencé à 13h20.

1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil permanent et la CEPCIDI ont adopté sans modification l’ordre du jour qui porte la cote CP/OD-1853/12.

2.
Rapport du Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission  exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré sur le Projet de Charte sociale des Amériques 


Sous la présidence de l’Ambassadeur Diego Pary, le rapport présenté par la Présidence du Groupe de travail qui revenait à la Délégation des États-Unis a été entendu.  Représentant la Délégation des États-Unis, M. Daniel Cento, Représentant suppléant, a présenté le rapport en question.
M. Cento a dit que pendant sa présidence, qui commencera le 31 mars 2012, le Groupe de travail a élaboré un projet de résolution qui devait être présenté à l’examen du Conseil permanent pour être ensuite remis à l’Assemblée générale, et au sujet duquel les États membres sont parvenus à un accord après trois séances de négociation. Ainsi, a-t-il fait savoir, en  faisant fond sur le travail réalisé sous les présidences précédentes, y compris la conclusion des délibérations sur le préambule et le dispositif du projet de Charte sociale des Amériques (GTC/CASA/doc.185/11), le Groupe de travail a approuvé le projet de résolution susmentionné pour que l’Assemblée générale: a) procède à l’adoption de la Charte sociale des Amériques; b) confie au  Secrétariat exécutif au développement intégré la présentation d’un projet de Plan d’action, le 31 août 2012 au plus tard, à des fins d’examen par le Groupe de travail; c) applique les normes établies par le Conseil permanent à l’intention de ses organes subsidiaires pour le fonctionnement et l’élection du bureau du Groupe de travail.


M. Cento a remercié les Vice-présidents du Groupe de travail pour l’appui qu’ils ont apporté à sa tâche et a salué les efforts et la motivation de tous les États membres en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne, y compris sur les plans économique, social et culturel, des peuples des Amérique dans un esprit de bonne volonté et de coopération.


Les représentants du Venezuela, du Mexique, de la Bolivie, du Pérou, de l’Argentine, de la Colombie, du Canada, du Brésil, du Chili, d’El Salvador, de la Barbade, du Nicaragua  et du Paraguay ont mentionné la conclusion des travaux concernant l’élaboration du projet de Charte sociale des Amériques et ont réaffirmé la nécessité de travailler avec zèle pour obtenir, dans les meilleurs délais, le plan d’action qui rendra la Charte opérationnelle. Les délégations ont aussi salué le leadership dont a fait preuve M. Daniel Cento, ainsi que celui des présidents précédents du Groupe de travail.

Le Conseil permanent et la CEPCIDI sont convenus de présenter à l’examen de l’Assemblée générale le projet de résolution intitulé “Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte absolue contre la pauvreté dans la région”, comme il a été recommandé par le Groupe de tavail, document portant la cote GTC/CASA/doc.189/12 rev. 2.
3. Autres questions
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Aucune autre question n’ayant été soulevée, la réunion mixte tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Président du Conseil permanent, a été levée à 14 heures.
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion portant la cote CP/ACTA 1853/12.





PAGE  

_1399127073.doc


CONSEIL PERMANENT


