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A sessão conjunta foi co-presidida pelos Embaixadores Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, Presidente do Conselho Permanente, e Diego Pary, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia, Presidente da CEPCIDI, e teve início às 13h20.
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente e a CEPCIDI aprovaram a ordem do dia, documento CP/OD-1853/12, sem modificações.
2.
Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre o Projeto de Carta Social das Américas 

Sob a Presidência do Embaixador Diego Pary, assistiu-se à apresentação do relatório pela Presidência do Grupo de Trabalho, ocupada pela Delegação dos Estados Unidos. Em nome dessa delegação, o Representante Suplente Daniel Cento encarregou-se da exposição.

O Senhor Cento informou que durante sua presidência, que teve início em 31 de março de 2012, o Grupo de Trabalho elaborou um projeto de resolução a fim de ser encaminhado à consideração do Conselho Permanente para sua posterior apresentação à Assembléia Geral. Esse projeto conseguiu o consenso dos Estados membros após duas sessões de negociação. Dessa maneira, construindo sobre o trabalho realizado sob presidências anteriores, inclusive a conclusão das deliberações sobre as seções preambular e dispositiva do projeto de carta Social das Américas (GTC/CASA/doc.185/11), o Grupo de Trabalho acordou o projeto de resolução mencionado para que a Assembléia Geral: a) proceda à adoção da Carta Social das Américas; b) encarregue a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da apresentação de um projeto de plano de ação, o mais tardar em 31 de agosto de 2012, para ser considerado pelo Grupo de Trabalho; e c) no que diz respeito ao funcionamento e à eleição das autoridades do Grupo de Trabalho, aplique as normas estabelecidas pelo Conselho Permanente para os órgãos subsidiários.


O Senhor Cento agradeceu aos vice-presidentes do Grupo de Trabalho o apoio prestado a suas atividades e reconheceu o esforço e o empenho de todos os Estados membros para a promoção e a proteção dos direitos humanos, inclusive os econômicos, sociais e culturais dos povos das Américas, em um espírito de boa vontade a cooperação.


Os representantes da Venezuela, México, Bolívia, Peru, Argentina, Colômbia, Canadá, Brasil, Chile, El Salvador, Barbados, Nicarágua e Paraguai fizeram referência à conclusão dos trabalhos relacionados à elaboração do projeto de Carta Social das Américas e reiteraram a necessidade de se trabalhar com empenho, a fim de que se tenha, no menor tempo possível, o plano de ação que a torne vigente. As delegações reconheceram também a liderança de Daniel Cento, bem como dos Presidentes anteriores do Grupo de Trabalho.


O Conselho Permanente e a CEPCIDI decidiram apresentar para a consideração da Assembléia Geral o projeto de resolução intitulado "Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza na região", como havia sido recomendado pelo Grupo de Trabalho, documento GTC/CASA/doc.189/12 rev. 2.
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Outros assuntos

Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão conjunta foi encerrada sob a presidência do Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Presidente do Conselho Permanente, às 14h00.
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� .	As intervenções constam da ata da sessão, CP/ACTA 1853/12.
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