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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA. 1853/12
18 mayo 2012
Original: español

Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con la

Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)

el 16 de mayo de 2012
CP/ACTA 1853/12
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, Presidente del Consejo Permanente, y Diego Pary, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, en representación de la CEPCIDI, e inició a las 13:20 p.m.

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente y la CEPCIDI aprobaron el orden del día, documento CP/OD-1853/12 sin modificación.

2.
Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas 


Bajo la Presidencia del Embajador Diego Pary, se escuchó el informe presentado la Presidencia del Grupo de Trabajo que correspondía a la Delegación de los Estados Unidos.  En representación de la Delegación de los Estados Unidos, el señor Daniel Cento, Representante Alterno, presentó el informe de la referencia.
El señor Cento informó que durante su presidencia, que se iniciara el 31 de marzo de 2012, el Grupo de Trabajo elaboró un proyecto de resolución para ser elevado a la consideración del Consejo Permanente para su posterior remisión a la Asamblea General, sobre el cual los Estados Miembros lograron consenso tras dos sesiones de negociación. Así informó que, construyendo sobre el trabajo realizado bajo las presidencias anteriores, incluidas la conclusión de las deliberaciones sobre las secciones preambular y operativa del proyecto de Carta Social de las Américas (GTC/CASA/doc.185/11), el Grupo de Trabajo acordó  el proyecto de resolución mencionado para que la Asamblea General: a) proceda a la adopción de la Carta Social de las Américas;
b) encomiende a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral la presentación de un proyecto de Plan de Acción, a más tardar el 31 de agosto de 2012, para ser considerado por el Grupo de Trabajo; y c) que para el funcionamiento y la elección de las autoridades del Grupo de Trabajo, se aplique la normativa establecida por el Consejo Permanente para sus órganos subsidiarios.


El señor Cento agradeció a las Vicepresidencias del Grupo de Trabajo por el apoyo prestado a su labor y reconoció el esfuerzo y el empeño de todos los Estados Miembros para promover y proteger los derechos humanos, incluidos los económicos, sociales y culturales, de los pueblos de las Américas en un espíritu de buena voluntad y cooperación.


Los representantes de Venezuela, México, Bolivia, Perú, Argentina, Colombia, Canadá, Brasil, Chile, El Salvador, Barbados, Nicaragua y Paraguay se refirieron a la conclusión de los trabajos relacionados con la elaboración del proyecto de Carta Social de las Américas y reiteraron la necesidad de trabajar con empeño para contar, en el menor tiempo posible, con el plan de acción que la haga operativa. Las delegaciones reconocieron también el liderazgo demostrado por el señor Daniel Cento, así como el de  los anteriores Presidentes del Grupo de Trabajo.

El Consejo Permanente y la CEPCIDI acordaron presentar a la consideración de la Asamblea General el proyecto de resolución titulado “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, como fuera recomendado por el Grupo de Trabajo, documento GTC/CASA/doc.189/12 rev. 2.
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Otros asuntos

Sin otros asuntos para ser considerados, la sesión conjunta concluyó bajo la Presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Presidente del Consejo Permanente, a las 2:00 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1853/12.
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