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Resumo da sessão ordinária realizada em 23 de maio de 2012

CP/ACTA 1854/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente realizou-se sob a Presidência do Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 10h32.

1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1854/12, sem modificações.

2.
Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre os trabalhos da Comissão no período 2011-2012 e apresentação de projetos de resolução a serem encaminhados à consideração da Assembléia Geral 

Representando o Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), o Vice-Presidente da Comissão, Conselheiro Cesar Martínez, Representante Suplente de El Salvador, apresentou uma resenha das tarefas realizadas no período de julho de 2011 a maio de 2012. O relatório foi publicado como documento CP/CAAP-3173/12.

O Senhor Martínez também apresentou este dois projetos de resolução para serem encaminhados ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral: 

· “Modificação dos Capítulos VIII e IX das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral: O Inspetor-Geral”, documento CP/CAAP-3171/12
· “Política de recursos humanos da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos”, documento CP/CAAP-3166/12 rev. 4
Com relação ao projeto de resolução: "Modificação dos Capítulos VIII e IX das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral: O Inspetor-Geral”, as delegações da Nicarágua e da Venezuela retiraram o ad referendum. O projeto de resolução foi acordado. 

O projeto de resolução “Política de recursos humanos da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos” foi acordado com as modificações propostas pelas delegações do Paraguai e do Chile. 


O Conselho Permanente tomou nota do Relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre os trabalhos da Comissão no período 2011-2012 e encaminhou à consideração e aprovação do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os dois projetos de resolução com suas respectivas emendas. 

3. Apresentação do Relatório Anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e dos projetos de resolução a serem encaminhados ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral 


O Presidente da Décima Sétima Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), Embaixador José de Jesús Martínez, Representante Suplente do Panamá, apresentou o relatório anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral para o período 2011-2012, documento CIDI/doc.8/12, e 16 projetos de resolução acordados do CIDI, documento CIDI/doc.4/12 add. 1, para serem encaminhados ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 


O Embaixador Martínez também informou que não tinha sido possível concluir as deliberações sobre o projeto de resolução “Água como direito humano”, documento CIDI/doc.6/12, proposto pela Delegação do Estado Plurinacional da Bolívia e que, por isso, o CIDI recomendava ao Conselho Permanente que a discussão sobre o projeto de resolução continue no âmbito da Comissão Geral da Assembléia Geral. 


A Delegação do Equador solicitou trocar o texto da nota de rodapé que tinha incluído nos projetos de resolução “Relatório da Sétima Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI” e “Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI” pelo seguinte: “A República do Equador formula reserva expressa às referências à Sexta Cúpula das Américas, realizada em 14 e 15 de abril em Cartagena das Índias, Colômbia, sem prejuízo dos conteúdos aprovados pelo Equador em outros contextos de negociação, conforme o caso”.


A Delegação da Nicarágua ratificou a nota de rodapé incluída nos projetos de resolução “Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI” e “Relatório da Sétima Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI”.


O Conselho Permanente: 

· Tomou nota do Relatório apresentado pelo Presidente do CID, documento CIDI/doc.8/12, 

· Acordou transmitir ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os 16 projetos de resolução recomendados pelo CIDI e incluídos no documento CIDI/doc.4/12 add. 1,
· Transmitir ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral o projeto de resolução “Água como direito humano”, documento CIDI/doc. 6/12, com a recomendação de que as deliberações continuem no âmbito da Comissão Geral da Assembléia Geral.

4. Aprovação das atas das sessões do Conselho Permanente:

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:

· CP/ACTA 1808/11, da sessão extraordinária realizada em 25 de maio de 2011;
· CP/ACTA 1812/11, da sessão ordinária realizada o de 21 de julho de 2011; e
· CP/ACTA 1822/11, da sessão ordinária realizada em 19 de outubro de 2011.

5. Outros assuntos
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O Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Considerar o Projeto de Declaração de Cochabamba sobre “Segurança Alimentar com Soberania nas Américas”, Embaixador Diego Pary, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia, informou sobre a situação das negociações em torno do projeto de declaração e agradeceu as delegações pelas contribuições.

· O Conselho Permanente guardou um minuto de silêncio para prestar homenagem ao escritor mexicano Carlos Fuentes Macías, falecido em 15 de maio de 2012, a pedido do Representante Permanente do Panamá, Embaixador Guillermo Cochez.

Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada às 12h50.
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�.	As declarações e os comentários figuram na Ata da sessão, CP/ACTA 1854/12.
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