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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 23 de mayo de 2012
CP/ACTA 1854/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:32 a.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1854/12, sin modificaciones.

2.
Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre las labores de la Comisión durante el período 2011-2012 y presentación de proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la consideración de la Asamblea General 
En representación del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), el Vicepresidente de esa Comisión, Consejero Cesar Martínez, Representante Alterno de El Salvador, presentó una reseña de las tareas realizadas durante el período comprendido entre julio de 2011 y mayo de 2012. El informe fue publicado como documento CP/CAAP-3173/12.
El señor Martínez presentó, asimismo, los siguientes dos proyectos de resolución para ser transmitidos al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
· "Modificación de los Capítulos VIII y IX de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General: El Inspector General”, documento CP/CAAP-3171/12
·  “Política de recursos humanos de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos”, documento CP/CAAP-3166/12 rev. 4
Respecto al proyecto de resolución: "Modificación de los Capítulos VIII y IX de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General: El Inspector General”, las delegaciones de Nicaragua y Venezuela retiraron el referéndum. El proyecto de resolución fue acordado. 
El proyecto de resolución “Política de recursos humanos de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos”, acordado con las modificaciones propuestas por las delegaciones de Paraguay y Chile. 

El Consejo Permanente tomó nota del Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre las labores de la Comisión durante el período 2011-2012, y elevó para la consideración y la aprobación del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General los dos proyectos de resolución con sus enmiendas respectivas. 
2. Presentación del Informe Anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y los proyectos de resolución a ser transmitidos al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General 

El Presidente del decimoséptima reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá, presentó el informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para el período 2011-2012, documento CIDI/doc.8/12 y  dieciséis (16)  proyectos de resolución acordados del CIDI, documento CIDI/doc.4/12 add. 1,  para  ser transmitidos al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 


El Embajador Martínez, además,  que no había sido posible concluir las deliberaciones con relación al proyecto de resolución “Agua como derecho humano”, documento CIDI/doc. 6 /12,  propuesto por la Delegación del Estado Plurinacional de Bolivia, y que, por ello, el CIDI  recomendaba al Consejo Permanente que la discusión sobre el proyecto de resolución continúe en el marco de la Comisión General de la Asamblea General. 

La Delegación del Ecuador solicitó cambiar el texto de las notas de pie de página que había incluido en  los proyectos de resolución “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI” y “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” por el siguiente texto “La República del Ecuador formula expresa reserva de las referencias a la Sexta Cumbre de las Américas, realizada el 14 y 15 de abril en Cartagena de Indias, Colombia, sin perjuicio de los contenidos aprobados por el Ecuador en otros contextos de negociación, según corresponda”.


La Delegación de Nicaragua ratificó la nota de pie de página incluidos en los proyectos de resolución “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” y “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de  Ministros de Educación en el ámbito del CIDI”.

El Consejo Permanente: 
· Tomó nota del Informe presentado por el Presidente del CID, documento CIDI/doc.8/12, 

· Acordó transmitir al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General los dieciséis (16) proyectos de resolución, recomendados por el CIDI e incluidos en el documento CIDI/doc.4/12 add. 1, 
· Transmitir al cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General el proyecto de resolución “Agua como derecho humano”, documento CIDI/doc. 6 /12,  con la recomendación de que las deliberaciones continúen en el ámbito de la Comisión General de la Asamblea General.
3. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente:
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1808/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de mayo de 2011,
· CP/ACTA 1812/11, de la sesión ordinaria celebrada el de 21 de julio de 2011, y
· CP/ACTA 1822/11, de la sesión ordinaria celebrada el 19 de octubre de 2011.
4. Otros asuntos

· El Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Considerar el Proyecto de Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad Alimentaria con Soberanía en las Américas”, Embajador Diego Pary, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, informó sobre el estado de las negociaciones sobre el proyecto de declaración y agradeció a las delegaciones por los aportes.
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· El Consejo Permanente guardó un minuto de silencio para rendir homenaje al escritor mexicano Carlos Fuentes Macías, fallecido el 15 de mayo de 2012, a solicitud del Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:50 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1854/12.





_949325530.doc


CONSEJO PERMANENTE



