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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire présidée par l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras, en vue de prendre connaissance des événements se déroulant en République du Paraguay. La séance a commencé à 11 h 54. 
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Le président du Conseil permanent a commencé par informer les membres qu'en raison des événements politiques survenus au Paraguay, il a été jugé opportun et utile de convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent aux fins de constater et de suivre les développements dans ce pays, dont la Chambre des Députés a décidé d'ouvrir un procès politique à l'endroit du président Fernando Lugo.
Ensuite, le Secrétaire général M. José Miguel Insulza a communiqué aux membres du Conseil permanent les renseignements les plus récents en sa possession. Le texte intégral de l'exposé du Secrétaire général est consigné dans le document CP/ACTA 1856/12.

Après l'exposé du Secrétaire général, M. José Eduardo Pereira, Représentant suppléant du Paraguay, a pris la parole en commençant par exprimer les remerciements de la délégation du Paraguay pour les démarches entreprises par le Secrétariat général de l'Organisation de sorte que le processus entrepris dans son pays suive son cours dans le cadre de la Constitution nationale et des lois en vigueur dans ce pays, dans le plein respect des droits de tous les acteurs concernés et ce, dans un climat de cohabitation pacifique et de pleine validité de l'État de droit. Ensuite, il a expliqué la situation prévalant dans son pays et relaté certaines démarches entreprises par le gouvernement de son pays pour réaliser un examen exhaustif des événements. 

Ensuite, les représentants des États membres ci-après ont exprimé la position de leurs gouvernements respectifs par rapport aux faits: Nicaragua, Mexique, Venezuela, États-Unis, Colombie, Brésil, Argentine, Équateur, Canada, Bolivie, Uruguay, Pérou et République dominicaine. 

En reconnaissance du caractère informatif de la séance, le Conseil permanent a exprimé collectivement sa ferme volonté de suivre les événements en République du Paraguay et de prendre les décisions qui s'imposent au moment opportun. La séance a été levée à 12 h 50.
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� .	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1856/12).
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