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Resumo da sessão extraordinária realizada em 22 de junho de 2012
CP/ACTA 1856/12
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, sob a Presidência do Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, para conhecer o que estava acontecendo na República do Paraguai. A sessão começou às 11h54. 
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O Presidente do Conselho Permanente iniciou a reunião informando que, diante dos acontecimentos políticos que vinham ocorrendo no Paraguai, considerou-se oportuno e pertinente convocar a sessão extraordinária do Conselho Permanente para tomar nota e acompanhar os fatos nesse país, onde a Câmara de Deputados tinha decidido iniciar um julgamento político do Presidente, Senhor Fernando Lugo. 
Em seguida, o Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, compartilhou com os membros do Conselho Permanente as últimas informações obtidas. O texto completo da apresentação do Secretário-Geral consta do documento CP/ACTA 1856/12.

Depois da exposição do Secretário-Geral, fez uso da palavra o Representante Suplente do Paraguai, Senhor José Eduardo Pereira, que iniciou sua apresentação expressando os agradecimentos da Delegação do Paraguai pelas gestões desenvolvidas pela Secretaria-Geral da Organização para que o processo em curso em seu país se mantivesse dentro da Constituição nacional e das leis vigentes na República, com pleno respeito dos direitos de todos os atores envolvidos, em um ambiente de convivência pacífica sob a irrestrita vigência do Estado de Direito. Em seguida, explicou a situação em seu país e informou sobre as diversas gestões encaminhadas pelo Governo de seu país com o propósito de efetuar um exaustivo estudo dos fatos. 

Em seguida, expressaram a posição de seus respectivos governos com relação aos fatos os representantes de Nicarágua, México, Venezuela, Estados Unidos, Colômbia, Brasil, Argentina, Equador, Canadá, Bolívia, Uruguai, Peru e República Dominicana. 


Reconhecendo que a sessão convocada tinha fins informativos, o Conselho Permanente acordou sua firme vontade de acompanhar os acontecimentos na República do Paraguai e de tomar as decisões cabíveis no momento oportuno. A sessão foi encerrada às 12h50.
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�.	As declarações figuram na ata da sessão, CP/ACTA. 1856/12.
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