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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 26 de junio de 2012
CP/ACTA 1857/12
/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, para dar seguimiento a los acontecimientos que se estaban desarrollando en la República del Paraguay. La sesión inició a las 2:50 p.m. 
El Presidente del Consejo Permanente informó que se había estado monitoreando la situación política en el Paraguay y que la sesión tenía el propósito de realizar una apreciación colectiva de la misma y para, en caso de que fuera necesario, adoptar decisiones de conformidad con las disposiciones vigentes en los documentos normativos de la Organización. 
La sesión inició con una exposición del Secretario General, señor José Miguel Insulza, sobre el desarrollo de los sucesos en el Paraguay desde la última sesión celebrada por el Consejo Permanente, el 22 de junio de 2012.

A continuación el Representante Permanente del Paraguay, Embajador Bernardino Hugo Saguier, expuso sobre la situación de su país luego del juicio político que concluyó con la destitución del Presidente Fernando Lugo y la asunción de la Presidencia de la República del Vicepresidente Federico Franco. El Embajador Saguier se refirió, en particular, a la aplicación de las disposiciones de la Constitución Nacional de su país para el procedimiento seguido para el juicio político mencionado. 

Seguidamente el Representante Alterno de Honduras, señor Radhames 
Lagos, dio lectura al comunicado emitido por el Gobierno de su país con relación a la situación en la República del Paraguay, y, en nombre de las delegaciones de Belize, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Panamá y República Dominicana, propuso que el Consejo Permanente, habiendo considerado los hechos recientemente ocurridos en el Paraguay, acuerde solicitar a la Secretaría General que integre una misión para profundizar el conocimiento de la situación e informar los resultados al Consejo Permanente; y que el Consejo Permanente se reúna de inmediato cuando la misión haya realizado su tarea y rinda el informe a este Consejo.

El Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Saladín, solicitó que, con base en el artículo 20 de la Carta Democrática Interamericana, el Consejo Permanente considere la convocatoria de una sesión extraordinaria de la Asamblea General de la Organización con el propósito de tratar al más alto nivel la situación política de la República del Paraguay y adoptar las decisiones que se estimen apropiadas.
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El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, además de manifestarse sobre los hechos desarrollados en el Paraguay y el juicio político contra el Presidente Fernando Lugo, presentó, con el copatrocinio de las delegaciones de Bolivia, Ecuador, Venezuela y San Vicente y las Granadinas, un proyecto de resolución para: 1) condenar enérgicamente el golpe de Estado parlamentario ejecutado mediante un irregular juicio político sumarísimo, destinado previamente para la destitución del Presidente Constitucional y democráticamente electo del Paraguay, Fernando Lugo, lo cual afecta la vigencia del Estado de Derecho, la preservación de la institucionalidad democrática y el ejercicio legítimo del poder; 2) exigir el inmediato seguro incondicional retorno del Presidente Fernando Lugo a sus funciones constitucionales; 3) declarar que no se reconocerá ningún gobierno surgido de este golpe de Estado parlamentario; 4) convocar un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, a celebrarse en la sede la Organización en la fecha que este Consejo acuerde, para que esta considere la suspensión del Estado de Paraguay de su derecho de participación en la Organización de los Estados Americanos conforme a la Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Carta Democrática Interamericana y el derecho internacional, y; 5) encomendar al Secretario General que remita la resolución al Secretario General de las Naciones Unidas.


Seguidamente se manifestaron sobre las propuestas presentadas por las delegaciones de Honduras y Nicaragua y sobre el desarrollo de los acontecimientos en el Paraguay los representantes de República Dominicana, Venezuela, Chile, México, Perú, Estados Unidos, Guatemala, Ecuador, Canadá, Brasil, Bolivia, Jamaica, Uruguay, Suriname –en nombre de los Estados Miembros del CARICOM--, Dominica, Colombia, Costa Rica, San Vicente y las Granadinas, Grenada, Santa Lucía, Haití y Bahamas 


En ese sentido, al presentar la posición de su Gobierno, el Representante Interino de Argentina, señor Martín Gómez Bustillo, señaló que siendo de tal magnitud los acontecimientos ocurridos en la República del Paraguay  requerían atención particular por parte de la OEA en defensa de las instituciones democráticas del Hemisferio y, por ello, proponía la convocatoria de una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores.

Por su parte los representantes de El Salvador y Panamá dieron lectura a los comunicados emitidos por sus respectivos gobiernos con relación a los hechos ocurridos en el Paraguay.


Las deliberaciones continuaron con la consideración de la pertinencia de integrar la misión arriba indicada que visitaría el Paraguay con el propósito de recabar información y recoger los antecedentes requeridos para que el Consejo Permanente adopte las decisiones que considere pertinentes.

Luego de que varias delegaciones se pronunciaran a favor de permitir que el Secretario General, en el desempeño de las facultades que son inherentes de su cargo y que le otorga la Carta de la Organización , llevara adelante la visita, el Presidente del Consejo Permanente concluyó la sesión indicando que el objetivo de la misma de tomar conocimiento colectivo de la situación en el Paraguay se había cumplido y de que se estaba desarrollando un proceso que era del conocimiento de todos los Estados Miembros.

La sesión concluyó a las 19:00 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1857/12.
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