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Résumé analytique de la séance ordinaire tenue le 28 juin 2012

CP/ACTA 1858/12
/
La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras près l’Organisation des États Américains. La séance a débuté à 10 h 46.
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté, sans modifications, le projet d’ordre du jour portant la cote CP/OD-1858/12.
· Remerciements au peuple et au Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie
Le Conseil permanent a remercié le peuple et le Gouvernement de l’État plurinational de  Bolivie pour la réussite de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui s’est tenue dans la ville de Cochabamba les 3, 4 et 5 juin, de même que pour leur accueil chaleureux et pour les généreuses démonstrations de cordialité dont furent l’objet les représentants des États membres.
Le Président du Conseil permanent a exprimé sa reconnaissance pour le travail réalisé par le personnel du Secrétariat général et en particulier pour le soutien et la collaboration constants des fonctionnaires du Secrétariat de l’Assemblée générale et du Conseil permanent.
2.
Rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur le plan pilote d’épuration des mandats émanés de l’Assemblée générale 

Le Président de la CAAP, l’Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade, a fait référence au plan pilote d’épuration des mandats émanés de l’Assemblée générale dont avait été chargée la Commission à titre de suivi de la “Vision stratégique de l’OEA”. Le Vice-président de la Commission, Monsieur Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique, a terminé la présentation en expliquant de façon détaillée le processus suivi pour mener à bien la tâche confiée sur les mandats adoptés au cours des cinq dernières années.    
L’Ambassadeur Beale a aussi présenté les recommandations suivantes: 1) repousser la date limite du 30 juillet 2012, établie par le Conseil permanent à l’intention des Commissions permanentes et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) au 31 août 2012 au plus tard; 2) chaque commission doit présenter la validation correspondante des mandats; et 3) si cela s’avère nécessaire et si l’une des commissions en fait la demande, la CAAP sera disponible pour offrir une explication détaillée de cet exercice.
Les représentants du Chili, des États-Unis, du Canada, de l’Uruguay, de Trinité-et-Tobago, du Brésil, du Panama, du Mexique, de l’Équateur et de la Colombie ont reconnu l’excellent travail accompli par la CAAP et, en particulier, par son Groupe de travail, qui a effectué la tâche de manière efficace.
Le Représentant permanent du Chili a proposé que le délai recommandé par la CAAP soit prolongé encore plus étant donné que débute la période de vacances estivales et que les commissions du Conseil ont leurs propres tâches à poursuivre. 
Le Conseil permanent:
· A pris note du rapport et des recommandations présentés par la Commission des questions administratives et budgétaires concernant le plan pilote d’épuration des mandats émanés de l’Assemblée générale dont il a été chargé dans le cadre de la mise en œuvre de la vision stratégique de l’OEA. 
· Se basant sur la recommandation de la Commission des questions administratives et budgétaires, a adopté le document portant la cote CP/CAAP-3175/12 add.1, intitulé “Analyse des mandats de l’OEA 1935-2011”, et les a transmis aux commissions permanentes et au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) afin que chaque organe élabore une proposition de priorisation des mandats en tenant compte du document “Vision stratégique de l’OEA”, en ce qui concerne les résolutions qui correspondent à leur domaine de responsabilité; et 
· A prolongé le délai jusqu’à un mois après l’installation des commissions permanentes du Conseil afin que celles-ci et le CIDI présentent la proposition de priorisation des mandats susmentionnée en ce qui concerne les résolutions correspondant à leur domaine de responsabilité. 
· Conformément à ce qui a été décidé dans le document portant la cote CP/doc. 4687/12 rev.2,  le Conseil permanent examinera les propositions reçues de ses commissions et du CIDI, de façon conjointe. 
3.
Résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Suivi des recommandations formulées par le “Groupe spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne”

Le Président du Conseil permanent a fait référence au mandat contenu dans la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) de l’Assemblée générale, qui charge le Conseil permanent de formuler des propositions visant à définir la manière d’appliquer les recommandations contenues dans le rapport du Groupe de travail, publié sous la cote AG/doc. 5310/12.  Cette résolution établit aussi que les propositions devront être élaborées par le Conseil permanent en consultation avec toutes les parties concernées et qu’elles devront être présentées à l’Assemblée générale lors d’une session extraordinaire qui devra avoir lieu dans un délai de six mois (à partir de l’adoption de la résolution – juin 2012) ou, au plus tard, au premier trimestre de 2013. 
Étant donné le délai établi pour présenter les propositions qui seront transmises au Conseil permanent, le Président a demandé l’autorisation des États membres d’entamer un processus de consultations entre le 1er juillet et le 31 août 2012 avec toutes les parties concernées, c’est-à-dire avec les États membres, les utilisateurs du système / la société civile et avec le Secrétariat général; le processus de consultations terminé, le Conseil permanent élaborera, en tenant compte des contributions reçues, les propositions devant être présentées à l’Assemblée générale. 
Les représentants de la Grenade, de l’Équateur, du Brésil, du Mexique, de la Colombie, d’El Salvador, de l’Équateur, du Nicaragua, d’Haïti, du Venezuela, du Pérou, de la Colombie et de la Bolivie se sont exprimés sur la proposition soumise et sur le mandat reçu de l’Assemblée générale et des délibérations se sont engagées tant concernant la méthodologie pour poursuivre la tâche que sur le fond des questions devant être analysées pour réaliser le mandat confié au Conseil permanent. 
Le Conseil permanent:
· A autorisé le Président à transmettre la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Suivi des recommandations formulées par le “Groupe spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne” aux parties concernées et à les inviter à émettre leurs opinions. 

· A accepté que débutent les consultations informelles entre les États membres pour établir une méthodologie relative à l’exécution des mandats de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12).
4.
Ratification des procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:
· CP/ACTA 1794/11, de la séance extraordinaire tenue le 16 mars 2011
· CP/ACTA 1818/11, de la séance ordinaire tenue le 21 septembre 2011
· CP/ACTA 1824/11, de la séance ordinaire tenue le 28 octobre 2011
· CP/ACTA 1831/11, de la séance extraordinaire tenue le 2 décembre 2011
· CP/ACTA 1832/11, de la séance ordinaire tenue le 9 décembre 2011, avec les modifications présentées par la Délégation du Nicaragua
5.
Autres questions
· La Représentante suppléante du Canada, Madame Julia Clark, a demandé que soient ajoutées au procès-verbal de la séance quelques observations émises par le Gouvernement de son pays en ce qui concerne la résolution AG/RES. 2758 (XLII-O/12) “Protection des demandeurs du statut de réfugié et des réfugiés dans les Amériques”.  
· Le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur Diego Pary Rodríguez, a fait part de l’existence d’un conflit policier dans son pays ces derniers jours au cours d’une mobilisation pour revendications salariales. Il a indiqué que le conflit avait été résolu par le dialogue et la concertation. 
· Le Représentant suppléant de la République dominicaine, monsieur José Luis Domínguez, s’est référé au Deuxième Forum continental “La citoyenneté politique des femmes pour la démocratie”, qui se tiendra à Santo Domingo du 18 au 21 juillet 2012.
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Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Andrés González, a demandé au Président du Conseil permanent de repenser et d’approfondir le dialogue avec les Observateurs permanents et a parlé de la nécessité que cette question soit inscrite au programme de travail du Conseil. Les représentants du Canada, du Guatemala, des Bahamas, des États-Unis, du Costa Rica, d’Haïti, de l’Uruguay, du Chili, de l’Argentine, du Pérou, du Venezuela et du Nicaragua se sont prononcés sur la proposition de la Délégation de la Colombie. Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Joel Hernández, a suggéré, en appuyant la proposition du Représentant de la Colombie, que l’Ambassadeur González soit chargé de faire progresser, informellement, les consultations sur ce sujet et qu’il présente une proposition concrète.
· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Michael Louis, qui termine son mandat à titre de Représentant permanent de Sainte-Lucie près l’OEA.
· Le Représentant par intérim de l’Argentine, monsieur Martín Gómez Bustillo, a reconnu le travail réalisé, en tant que Représentant permanent du Brésil, par l’Ambassadeur Ruy Casaes, qui avait quitté l’Organisation. 
· En terminant son mandat comme Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista a exprimé ses remerciements pour le soutien reçu durant l’exercice de la présidence.
La séance a pris fin à 14 h 03.
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�.	Les déclarations figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1858/12.
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