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Resumo da sessão ordinária realizada em 28 de junho de 2012
CP/ACTA 1858/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos, e teve início às 10h46.
1.
Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1858/12, sem modificações.

· Voto de agradecimento ao povo e ao Governo do Estado Plurinacional da Bolívia

O Conselho Permanente agradeceu ao povo e ao Governo do Estado Plurinacional da Bolívia a bem-sucedida realização do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral na cidade de Cochabamba, em 3, 4 e 5 de junho, e reconheceu a cordial recepção e a generosa acolhida proporcionada aos Representantes dos Estados membros.

O Presidente do Conselho Permanente manifestou seu reconhecimento ao trabalho realizado pelo pessoal da Secretaria-Geral, especialmente, o apoio e a colaboração constantes dos funcionários da Secretaria da Assembléia Geral e do Conselho Permanente.
2.
Relatório da Comissão de Assuntos Administrativos (CAAP) sobre o plano-piloto de análise dos mandatos emanados da Assembléia Geral

O Presidente da CAAP, Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, fez referência ao plano-piloto de análise dos mandatos emanados da Assembléia Geral, do qual a Comissão havia sido encarregada a fim de acompanhar a “Visão Estratégica da OEA”. O Vice-Presidente da Comissão, Senhor Alberto de Castillo, Representante Suplente do México, concluiu a exposição e explicou com detalhes o processo seguido para a realização da tarefa solicitada a respeito dos mandatos adotados no último qüinqüênio.

O Embaixador Beale apresentou também as seguintes recomendações:  1) estender o prazo de 30 de julho de 2012, estabelecido pelo Conselho Permanente para as comissões permanentes e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), até o mais tardar 31 de agosto de 2012; 2) cada comissão deverá apresentar a respectiva validação dos mandatos; e 3) caso seja necessário e solicitado por alguma comissão, a CAAP deverá estar disponível para explicar com detalhes a tarefa realizada.

Os Representantes do Chile, Estados Unidos, Canadá, Uruguai, Trinidad e Tobago, Brasil, Panamá, México, Equador e Colômbia reconheceram o excelente trabalho realizado pela CAAP e, particularmente, pelo grupo de trabalho que implementou a tarefa com eficiência.


O Representante Permanente do Chile propôs que o prazo recomendado pela CAAP fosse estendido ainda mais devido ao início do período de férias de verão e às tarefas próprias que as comissões do Conselho ainda teriam que realizar.


O Conselho Permanente:

· Tomou nota do relatório e das recomendações apresentadas pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários com relação ao plano-piloto de análise dos mandatos emanados da Assembléia Geral, que foi solicitada como parte da implementação da Visão Estratégica da OEA.
· Com base na recomendação da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, aprovou o documento CP/CAAP-3175/12 add. 1, intitulado “Análise dos mandatos da OEA 1935-2011”, e procedeu a sua transmissão às comissões permanentes e ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), com vistas a que cada órgão elaborasse uma proposta de priorização dos mandatos, levando em conta o documento “Visão Estratégica da OEA” e as resoluções que correspondem a sua área de responsabilidade.
· Estendeu o prazo para um mês após a instalação das comissões permanentes do Conselho para que estas e o CIDI apresentassem a referida proposta de priorização dos mandatos das resoluções que correspondam a sua área de responsabilidade.
· Em conformidade com o que foi acordado no documento CP/doc.4687/12 rev. 2, o Conselho Permanente considerará as propostas que receber de suas comissões e do CIDI de modo conjunto.

3.
Resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”

O Presidente do Conselho Permanente se referiu ao mandato da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), que encarrega o Conselho Permanente da elaboração de propostas para definir como aplicar as recomendações do relatório do grupo de trabalho, as quais constam do documento AG/doc.5310/12. Essa resolução também estabelece que as propostas devem ser elaboradas pelo Conselho Permanente em diálogo com todas as partes envolvidas e que devem ser apresentadas à Assembléia Geral no período extraordinário de sessões a ser realizado em um prazo de seis meses, contados a partir da aprovação da resolução (junho de 2012), ou o mais tardar no primeiro semestre de 2013.

Levando em consideração o prazo estabelecido para a apresentação das propostas solicitadas ao Conselho Permanente, o Presidente pediu a autorização dos Estados membros para iniciar um processo de consulta, entre 1º de julho e 31 de agosto de 2012, com todas as partes envolvidas, a saber, os Estados membros, os usuários do sistema/sociedade civil e a Secretaria-Geral. Após a conclusão do processo de consulta, levando em conta as contribuições recebidas, o Conselho Permanente elaboraria as propostas a serem apresentadas à Assembléia Geral.

Os Representantes de Grenada, Equador, Brasil, México, Colômbia, El Salvador, Nicarágua, Haiti Venezuela, Peru, Colômbia e Bolívia se pronunciaram sobre a proposta apresentada e sobre o mandato recebido da Assembléia Geral, e deliberaram não apenas sobre a metodologia para a realização da tarefa como também sobre os assuntos de fundo a serem analisados para dar cumprimento ao mandato atribuído ao Conselho Permanente.

O Conselho Permanente:
· Autorizou ao Presidente transmitir a resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, às partes envolvidas e convidá-las a apresentar suas opiniões.
· Acordou iniciar consultas informais com os Estados membros para a definição de uma metodologia para a execução dos mandatos da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12).
4.
Aprovação de atas

O Conselho Permanente aprovou as atas a seguir:

· CP/ACTA 1794/11, da sessão extraordinária realizada em 16 de março de 2011

· CP/ACTA 1818/11, da sessão ordinária realizada em 21 de setembro de 2011
· CP/ACTA 1824/11, da sessão ordinária realizada em 28 de outubro de 2011
· CP/ACTA 1831/11, da sessão extraordinária realizada em 2 de dezembro de 2011

· CP/ACTA 1832/11, da sessão ordinária realizada em 9 de dezembro de 2011, com as modificações apresentadas pela Delegação da Nicarágua.
5.
Outros assuntos

· A Representante Suplente do Canadá, Senhora Julia Clark, pediu a inclusão na ata da sessão de algumas observações do Governo de seu país referentes à resolução AG/RES. 2758 (XLII-O/12), “Proteção dos solicitantes da condição de refugiado e dos refugiados nas Américas”.

· O Representante Permanente da Bolívia, Embaixador Diego Pary Rodríguez, informou a sala sobre um conflito policial ocorrido em seu país recentemente durante uma mobilização de reivindicação salarial. Explicou que o conflito havia sido resolvido por meio do diálogo e da concertação.

· O Representante Suplente da República Dominicana, Senhor José Luis Domínguez, referiu-se ao Segundo Fórum Hemisférico Cidadania Plena das Mulheres para a Democracia, que seria realizado em São Domingos, de 18 a 21 de julho de 2012.
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O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Andrés González, solicitou ao Presidente do Conselho Permanente que repensasse e aprofundasse o diálogo com os Observadores Permanentes, e enfatizou a necessidade de que se inclua o tema na agenda de trabalho do Conselho. Os Representantes do Canadá, Guatemala, Bahamas, Estados Unidos, Costa Rica, Haiti, Uruguai, Chile, Argentina, Peru, Venezuela e Nicarágua se manifestaram a respeito da proposta da Delegação da Colômbia. O Representante Permanente do México, Embaixador Joel Hernández, em apoio à proposta do Representante da Colômbia, sugeriu que o Embaixador González ficasse encarregado de realizar informalmente as consultas sobre o tema e apresentasse uma proposta concreta.

· O Conselho Permanente despediu-se do Embaixador Michael Louis, que encerrou suas funções como Representante Permanente de Santa Lúcia junto à OEA.

· O Representante Interino da Argentina, Senhor Martín Gómez Bustillo, reconheceu o trabalho do Embaixador Ruy Casaes como Representante Permanente do Brasil, o qual se havia afastado da Organização.

· Ao concluir seu mandato como Presidente do Conselho Permanente, o Embaixador Leonidas Rosa Bautista agradeceu o apoio recebido no exercício da Presidência.

A sessão foi encerrada às 14h03.
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