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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 28 de junio de 2012

CP/ACTA 1858/12
/
La sesión ordinaria del Consejo Permanente se realizó bajo la Presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la Organización de los Estados Americanos. La sesión inició a las 10:46 a.m.

1.
Aprobación del orden del día
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1858/12, sin modificaciones.
· Expresión de agradecimiento al pueblo y Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia
El Consejo Permanente reconoció al pueblo y Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia por la exitosa celebración del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en la ciudad de Cochabamba, los días 3, 4 y 5 de junio, y agradeció la cordial recepción y generosas demostraciones de acogida de la que fueron objetos los representantes de los Estados Miembros.

El Presidente del Consejo Permanente expresó su reconocimiento a la labor realizada por el personal de la Secretaría General y en particular, el apoyo y colaboración constantes de los funcionarios de  la Secretaría de la Asamblea General y el Consejo Permanente.

2.
Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre el plan piloto de depuración de mandatos emanados de la Asamblea General 

El Presidente de la CAAP, Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, se refirió al plan piloto de depuración de mandatos emanados de la Asamblea General que había sido encomendada a la Comisión para dar seguimiento a la “Visión Estratégica de la OEA”.   Completó la presentación el Vicepresidente de la Comisión, señor Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, quien explicó detalladamente el proceso seguido para llevar adelante la tarea encomendada sobre los mandatos adoptados durante el último quinquenio.
El Embajador Beale presentó también las siguientes recomendaciones: 1) extender el plazo del 30 de julio de 2012, establecido por el Consejo Permanente a las Comisiones Permanentes y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), no más tarde del 31 de agosto de 2012; 2) cada Comisión deberá proporcionar la validación correspondiente de los mandatos; y 3) en caso de ser necesario y requerido por alguna de las Comisiones, la CAAP estará disponible para realizar una detallada explicación sobre el ejercicio realizado. 

Los representantes de Chile, Estados Unidos, Canadá, Uruguay, Trinidad y Tobago, Brasil, Panamá, México, Ecuador y Colombia reconocieron el excelente trabajo realizado por la CAAP y, en particular, su Grupo de Trabajo que llevó adelante la tarea con eficiencia.  

El Representante Permanente de Chile propuso que el plazo recomendado por la CAAP fuera extendido aún más en atención que se iniciaba el período de vacaciones estivales y a que las Comisiones del Consejo tenían tareas propias que adelantar.  

El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe y de las recomendaciones presentadas por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios con relación al plan piloto de depuración de mandatos emanados de la Asamblea General que le fuera encomendado como parte de la implementación de la Visión Estratégica de la OEA.
· Con base en la recomendación de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, aprobó el documento CP/CAAP-3175/12 add.1, titulado “Análisis de los Mandatos de la OEA 1935-2011”, y procedió a transmitirlo a las Comisiones Permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a efectos de que cada órgano elabore una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento “Visión Estratégica de la OEA”, con respecto a las resoluciones que correspondan a su área de responsabilidad; y 
· Extendió el plazo hasta un mes después de la instalación de las Comisiones Permanentes del Consejo para que éstas y el CIDI presenten la antes mencionada propuesta de priorización de mandatos con respecto a las resoluciones que correspondan a su área de responsabilidad.  
· De conformidad con lo acordado en el documento CP/doc. 4687/12 rev.2,  el Consejo Permanente considerará las propuestas que reciba de sus Comisiones y del CIDI, de manera conjunta.  

3.
Resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del “Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”
El Presidente del Consejo Permanente se refirió al mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2761 (XLII-O/12) que encomienda al Consejo Permanente la elaboración de propuestas para definir cómo aplicar las recomendaciones contenidas en el Informe del Grupo de Trabajo que constan en el documento AG/doc. 5310/12.  La misma resolución establece también que las propuestas deberán ser elaboradas por el Consejo Permanente en diálogo con todas las partes involucradas y que éstas deberán ser presentadas a la Asamblea General en el período extraordinario de sesiones que deberá celebrarse en un plazo de seis meses (desde la aprobación de la resolución – junio de 2012) ó a más tardar en el primer trimestre de 2013.
Tomando en consideración el plazo establecido para presentación de las propuestas encomendadas al Consejo Permanente, el Presidente solicitó la autorización de los Estados Miembros para iniciar un proceso de consulta entre el 1 de julio y el 31 de agosto de 2012 con todas las partes involucradas, es decir, los Estados Miembros, los usuarios del sistema/sociedad civil y la Secretaría General; concluido el proceso de consulta, teniendo en cuanta los insumos que se reciban, el Consejo Permanente elaboraría las propuestas a ser presentadas a la Asamblea General. 
Los representantes de Grenada, Ecuador, Brasil, México, Colombia, El Salvador, Ecuador, Nicaragua, Haití, Venezuela, Perú, Colombia y Bolivia se pronunciaron sobre la propuesta planteada y sobre el mandato recibo de la Asamblea General y se adelantaron deliberaciones no sólo sobre la metodología para llevar adelante la tarea sino también sobre el fondo de los asuntos a ser analizados para dar cumplimiento a la mandato que fuera asignada al Consejo Permanente.
El Consejo Permanente:

· Autorizó al Presidente a transmitir la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del “Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos” a las partes involucradas e invitarlos presentar sus opiniones. 

· Acordó iniciar consultas informales entre los Estados Miembros para definir una metodología para ejecutar los mandatos de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12).
4.
Aprobación de actas
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1794/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 16 de marzo de 2011
· CP/ACTA 1818/11, de la sesión ordinaria celebrada el 21 de septiembre de 2011
· CP/ACTA 1824/11, de la sesión ordinaria celebrada el 28 de octubre de 2011
· CP/ACTA 1831/11, de la sesión extraordinaria celebrada el 2 de diciembre de 2011
· CP/ACTA 1832/11, de la sesión ordinaria celebrada el 9 de diciembre de 2011, con las modificaciones que fueron presentadas por la Delegación de Nicaragua
5.
Otros asuntos

· La Representante Alterna de Canadá, señora Julia Clark, solicitó incluir en el acta de la sesión algunas observaciones del Gobierno de su país relacionadas con la resolución AG/RES. 2758 (XLII-O/12) “Protección de los solicitantes de la condición de refugiados y de los refugiados en las Américas”.  
· El Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary Rodríguez, informó sobre un conflicto policial ocurrido en su país en días recientes durante una movilización de reivindicación salarial. Informó que el conflicto había sido resuelto mediante el diálogo y la concertación.  
· El Representante Alterno de la República Dominicana, señor José Luis Domínguez, se refirió al Segundo Foro Hemisférico “Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia” que se celebrará en Santo Domingo, del 18 al 21 de julio de 2012.
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El Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González solicitó al Presidente del Consejo Permanente repensar y profundizar el diálogo con los Observadores Permanentes y la necesidad de que el tema sea incluido en la agenda de trabajo del Consejo. Los representantes de Canadá, Guatemala, Bahamas, Estados Unidos, Costa Rica, Haití, Uruguay, Chile, Argentina, Perú, Venezuela y Nicaragua se manifestaron con relación a la propuesta de la Delegación de Colombia.  El Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández, al apoyar la propuesta del Representante de Colombia, sugirió que el Embajador González fuera encargado de adelantar, informalmente, las consultas sobre este tema y presente una propuesta concreta.  
· El Consejo Permanente despidió al Embajador Michael Louis quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Santa Lucía ante la OEA.
· El Representante Interino de Argentina, señor Martín Gómez Bustillo, reconoció el trabajo que en condición de Representante Permanente de Brasil había realizado el Embajador Ruy Casaes quien se había alejado de la Organización.
· Al concluir su mandato como Presidente del Consejo Permanente, el Embajador Leonidas Rosa Bautista agradeció el apoyo recibido durante el ejercicio de la Presidencia. 
La sesión concluyó a las 2:03 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1858/12.
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