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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de julio de 2012
CP/ACTA 1859/12
/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, bajo la Presidencia del Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, para dar   seguimiento a la situación en la República del Paraguay y recibir un informe del Secretario General. La sesión inició a las 10:27 a.m. 

Al dar inicio a la sesión, el Presidente recordó que el 26 de junio de 2012, el Consejo Permanente había realizado una apreciación colectiva de los acontecimientos que se estaban desarrollando en la República del Paraguay y que al concluir la reunión, el Secretario General, señor José Miguel Insulza, había comunicado que, en el marco de sus atribuciones y  responsabilidades, realizaría una visita a la República del Paraguay para recabar información y antecedentes sobre los hechos y, en ese sentido, ofreció la palabra al Secretario General para la presentación del informe sobre la visita realizada.  

El Secretario General informó que había invitado para acompañarlo a recabar información in situ sobre la situación al Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá; a la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos; al Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití; al Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras y al Embajador Joel Hernández, Representante Permanente de México.  Presentó luego información sobre la agenda desarrollada durante la visita realizada del 1 al 3 de julio de 2012, así como sus conclusiones, las que, aclaró, eran de su exclusiva responsabilidad.  El informe del Secretario General fue publicado como documento CP/doc.4786/12 rev.1

El Secretario General concluyó su informe señalando que las decisiones que adopte la OEA deberían permitir que se cumplan tres objetivos: 1) llevar a término el proceso judicial, que se encontraba en estado sub judice ante la Corte Suprema de Paraguay y luego, muy probablemente, ante la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos;  siendo  la Comisión y la Corte la voz oficial de la OEA en materia de derechos humanos y correspondía a esos órganos pronunciarse sobre estas circunstancias; 2) fortalecer la gobernabilidad de Paraguay en el período de transición hacia las elecciones de 2013, promoviendo el diálogo político y apoyando las reformas legales que puedan ayudar a evitar nuevas crisis; y 3) asegurar un proceso electoral participativo y transparente en el Paraguay, evitando que lo ocurrido de lugar a represalias o exclusiones, en especial en contra del Presidente Fernando Lugo y sus partidarios.

El Secretario General sugirió que para el cumplimiento del primer objetivo era necesario esperar las decisiones de la Corte Suprema de Paraguay que debía producirse en esos días y las decisiones del Presidente Lugo y sus abogados acerca de su anunciado propósito de recurrir a la Comisión y la Corte Interamericanas de Derechos Humanos.

Para cumplir el segundo y tercer objetivo, el Secretario General consideraba conveniente el despliegue inmediato de una Misión que acompañe el proceso conducente a los comicios de abril de 2013, facilite el diálogo político e informe periódicamente al Consejo Permanente.  La Misión tendría el propósito –dentro del proceso de fortalecimiento de la gobernabilidad- observar el respeto a las garantías necesarias para que todos los candidatos puedan competir en igualdad de condiciones, que no haya represalias contra el Presidente Lugo y sus seguidores y que se impulsen –a través del diálogo político– los ajustes de algunas normas sobre la eventual realización de juicios políticos, con reglas de juego más precisas y predecibles en sus etapas. 


Con relación a la adopción de medidas contra el Gobierno del Paraguay, el Secretario General manifestó que siendo el fortalecimiento de la democracia en el Paraguay el punto de unión de todos los países miembros de la OEA, más que impulsar sanciones se debería buscar un enfoque que privilegie el apoyo de la Organización para la realización de diálogos con visión de mediano y largo plazo y que involucren a los actores políticos paraguayos para la superación de la situación que se encontraban atravesando.
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El Representante Permanente del Paraguay, Embajador Hugo Saguier Caballero, al referirse a la visita realizada por la misión a su país y a las conclusiones a las que llegó el Secretario General, recordó los acontecimientos que provocaron el juicio político al Presidente Lugo. Se refirió luego a las medidas aplicadas contra el Paraguay en el MERCOSUR y UNASUR y a las propuestas planteadas por algunos Estados Miembros de la OEA de convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores ó un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. Al concluir su exposición, el Embajador Saguier agradeció la disposición del Consejo Permanente de avalar el envío de una Misión para conocer la realidad de su país.  

Seguidamente expresaron su opinión sobre la visita realizada por el Secretario General y algunos representantes permanentes al Paraguay, sobre las conclusiones y propuestas presentadas y, en general, sobre la situación que se vivía en ese país, los representantes de Haití –en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, Argentina, Estados Unidos, Canadá, México, Venezuela, Brasil, Panamá, República Dominicana, Perú, Guatemala, El Salvador, Colombia, Ecuador, Honduras, Uruguay, Costa Rica y Nicaragua.


Habiéndose escuchado las diversas exposiciones y tomando en consideración la necesidad expresada de que el informe presentado por el Secretario General fuera analizado por las autoridades nacionales de los Estados Miembros, el Consejo Permanente recogió el informe para que el mismo sea parte de los documentos y propuestas  a ser analizados y discutidos en posteriores sesiones que el Consejo Permanente convocaría a la brevedad posible.

La sesión concluyó a las 12:53 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1859/12.
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