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Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire pour commémorer la naissance du Libérateur Simon Bolivar. La séance présidée par l’Ambassadeur Stephen Vasciannie, Représentant permanent de la Jamaïque, a débuté à 10 h 05. 
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Ont pris la parole à cette occasion l'Ambassadeur Stephen Vasciannie, Président du Conseil permanent; Monsieur Martin Gómez Bustillo, Représentant intérimaire de l'Argentine; Monsieur Breno de Costa, Représentant intérimaire du Brésil- représentant les États membres de l'ALADI; Mme Julia Clark, Représentante suppléante du Canada; l'Ambassadeur Denis Moncada, Représentant permanent du Nicaragua- au nom des États membres du SICA-; Mme Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis; Mme La Celia Prince, Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines - au nom des États membres de la CARICOM; l'Ambassadeur  Guillermo Cochez, Représentant permanent du Panama; l'Ambassadeur Roberto Saladin, Représentant permanent du Panama; l'Ambassadeur Diego Pary, Représentant permanent de l'État plurinational de la Bolivie et Monsieur José Luis Ramirez, Représentant suppléant de la Colombie.  
La séance a été levée à 11 h 15.
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� 	Le texte complet des discours prononcés est consigné dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote CP/ACTA 1860/12.
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