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Resumo da sessão solene realizada em 24 de julho de 2012
CP/ACTA. 1860/12
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão solene para comemorar o aniversário de nascimento do Libertador Simón Bolívar. A sessão foi presidida pelo Embaixador Stephen Vasciannie, Representante Permanente da Jamaica, e teve início às 10h05. 
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Nesta ocasião, fizeram referência à comemoração o Embaixador Stephen Vasciannie, Presidente do Conselho Permanente, o Senhor Martín Gómez Bustillo, Representante Interino da Argentina, o Senhor Breno da Costa, Representante Interino do Brasil – representando os Estados membros da ALADI, a Senhora Julia Clark, Representante Suplente do Canadá, o Embaixador Denis Moncada, Representante Permanente da Nicarágua - em nome dos Estados membros do SICA, a Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos, a Embaixadora La Celia Prince, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas – representando os Estados membros da CARICOM, o Embaixador Guillermo Cochez, Representante Permanente do Panamá, o Embaixador Roberto Saladín, Representante Permanente do Panamá, o Embaixador Diego Pary, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia e o Senhor José Luis Ramírez, Representante Suplente da Colômbia. 
A sessão foi encerrada às 11h15.
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� 	A transcrição dos discursos consta da ata da sessão (CP/ACTA.1860/12).
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