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Résumé analytique de la séance ordinaire tenue le 1er août 2012
CP/ACTA 1861/12
/
En sa qualité de Vice-président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Diego Pary Rodríguez, Représentant permanent de l’État plurinational de Bolivie, a débuté la séance à 10 h 23.
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour sans modifications; celui-ci a été publié sous la cote CP/OD-1861/12.
En débutant la séance, le Président a souhaité une très cordiale bienvenue à monsieur Frederick A. Mitchell, Ministre des Relations extérieures des Bahamas.

· Bienvenue au Représentant permanent de la Jamaïque 

Le Conseil permanent a reçu l’Ambassadeur Stephen Vasciannie, Représentant permanent de la Jamaïque près l’Organisation des États Américains, qui avait présenté ses lettres de créance le 18 juillet 2012. L’Ambassadeur Vasciannie a partagé avec les membres du Conseil ses premières impressions sur les sujets figurant à l’ordre du jour de l’Organisation.
Son exposé terminé, l’Ambassadeur Vasciannie a assumé la présidence de la réunion.

· Bienvenue au Représentant permanent de l’Uruguay 

Le Conseil permanent a reçu l’Ambassadeur Milton Romani Gerner, Représentant permanent de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains, dont les lettres de créance avaient été présentées le 20 juillet 2012.   L’Ambassadeur Romani, au cours d’un long exposé, a examiné les divers défis auxquels est confrontée l’OEA en tant qu’organisme multilatéral. 
Les représentants d’Haïti, du Nicaragua, du Guatemala, du Paraguay, de la Colombie, du Canada, de Trinité-et-Tobago, de la République dominicaine et des États-Unis ont adressé, à divers moments de la réunion, des paroles de bienvenue aux nouveaux représentants permanents de la Jamaïque et de l’Uruguay, respectivement.
2. Présentation du rapport verbal sur la mission d’observation des élections détachée par l’OEA aux Bahamas
L’Ambassadeur Alfonso Quiñónez, Chef de la mission d’observation des élections détachée par l’OEA aux Bahamas, a présenté le rapport correspondant aux élections générales tenues le 7 mai 2012; ce sont les premières élections dans ce pays que l’Organisation avait été invitée à accompagner par une mission d’observation. Le Chef de la mission a également présenté quelques recommandations visant à renforcer le système électoral de ce pays. 
Le Ministre des relations extérieures des Bahamas, monsieur Frederick A. Mitchell, a indiqué que le rapport avait été accepté par le Gouvernement sans réserves et qu’en se basant sur les recommandations qu’on y retrouve, les considérations nécessaires à une réforme continue des processus électoraux seraient mises de l’avant. Ensuite, le Ministre Mitchell a émis quelques observations sur le rapport présenté et a terminé en exprimant la gratitude de son pays envers les observateurs qui ont pris part à la mission. 
Après l’intervention du Représentant permanent d’Haïti sur le rapport présenté, le Conseil permanent a pris note de ce rapport ainsi que des recommandations émises par la mission d’observation des élections détachée aux Bahamas; il a remercié l’Ambassadeur Alfonso Quiñónez et les membres de la mission d’observation des élections pour le travail réalisé et a félicité le peuple et le Gouvernement des Bahamas pour la journée de l’élection, qui s’est déroulée pacifiquement et conformément aux procédures établies. 
3. Installation des commissions permanentes du Conseil
Conformément à l’article 14 de son Règlement, le Conseil permanent a procédé à l’installation des commissions suivantes: 
· Commission générale
· Commission des questions juridiques et politiques
· Commission des questions administratives et budgétaires
· Commission sur la sécurité continentale
· Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA
Le Président a demandé aux délégations de procéder aux consultations nécessaires pour que l’élection des bureaux des commissions installées puisse se tenir à une prochaine séance ordinaire du Conseil. 
4.
Présentation du rapport du Secrétaire général adjoint sur la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, a présenté un rapport sur la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue à Cochabamba (Bolivie) du 3 au 5 juin 2012. Le rapport comportait des données statistiques portant sur le nombre de participants à l’événement, sur le nombre de mandats adoptés et sur les progrès réalisés dans la mise en œuvre de la Go Green Policy, accompagnée d’une réduction importante de l’utilisation de papier par rapport aux sessions des années antérieures. L’Ambassadeur Ramdin, dans son exposé, a aussi fait référence à l’amélioration de la gestion et de l’organisation logistique et administrative de l’Assemblée générale, laquelle a été rendue possible, a-t-il dit, par le rôle plus direct assumé par la Commission préparatoire et la marche à suivre adoptée par les commissions du Conseil permanent pour le processus de négociation des résolutions. Le rapport de l’Ambassadeur Ramdin s’est terminé avec quelques recommandations que les États membres pourraient examiner pour continuer d’améliorer et de renforcer le processus de préparation des sessions de l’Assemblée générale. 

Se référant au rapport présenté et aux suggestions émises, les représentants du Panama, du Mexique, du Nicaragua, du Guatemala, du Paraguay, de la Colombie, du Canada, de Trinité-et-Tobago, du Brésil, de l’Équateur et de la République dominicaine ont félicité et remercié le Gouvernement, le peuple de la Bolivie et l’Ambassadeur Diego Pary Rodíguez pour avoir tenu avec succès l’Assemblée générale à Cochabamba ainsi que pour les attentions portées aux délégués. L’Ambassadeur Pary a remercié les délégations pour leur appui et le Secrétariat pour l’organisation et la tenue de la réunion. 

Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, et de ses suggestions.
5.
Projet d’ordre du jour de la 87e réunion ordinaire du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (CP/doc.4784/12)

Le Président a soumis pour examen aux membres du Conseil permanent l’ordre du jour provisoire de la quatre-vingt-septième réunion ordinaire du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) présenté par cette institution conformément à son Règlement. 
Le Conseil permanent a approuvé l’ordre du jour provisoire de la réunion du Conseil directeur de l’IIN qui se tiendra à San José, Costa Rica, les 27 et 28 septembre 2012.

6.
Changement de date de la Troisième Réunion des autorités responsables des politiques pénitentiaires et carcérales (CP/doc.4790/12)
Le Président a rappelé que la Troisième Réunion des autorités responsables des politiques pénitentiaires et carcérales convoquée dans le cadre des réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA) devait se tenir les 18 et 19 juillet 2012, conformément à la résolution CP/RES. 999 (1835/12).  Il a alors indiqué que vu le manque de ressources pour financer la participation des délégations, le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle avait engagé des dialogues avec des donateurs éventuels afin de trouver du financement dans le but de faciliter la participation des autorités de quelques États membres. Malheureusement, la proximité de l’événement à ce moment présentait un obstacle considérable à la concrétisation de cette assistance éventuelle.
Pour cette raison, étant donné le caractère prioritaire de cette question pour le Continent américain et dans le but de maximiser les efforts visant à garantir la pleine participation des autorités pénitentiaires de toute la région, la section technique du Secrétariat général a jugé nécessaire de demander au Conseil permanent que la réunion soit reportée officiellement aux 17 et 18 septembre 2012.
Le Président a alors soumis au Conseil permanent pour examen le projet de résolution publié sous la cote CP/doc.4790/12. 


Le Représentant suppléant des États-Unis, monsieur Dan Cento, a parlé de l’importance des décisions qui seront prises lors de la réunion et des conclusions auxquelles celle-ci devrait arriver. 


Le Conseil permanent :
· A adopté le projet de résolution visant à convoquer la Troisième Réunion des autorités responsables des politiques pénitentiaires et carcérales, qui se tiendra au siège de l’Organisation les 17 et 18 septembre 2012. La résolution adoptée a été ensuite publiée sous la cote CP/RES. 1003 (1861/12).
· A chargé la Commission des questions administratives et budgétaires de l’analyse nécessaire afin d’établir la source de financement pour la tenue de la réunion, conformément aux critères établis dans la résolution AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) “Critères de financement et directives budgétaires appelés à régir les réunions de l’OEA”.

7.
Changement de date de la Troisième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes. Demande de la Mission permanente du Guatemala  (CP/doc.4789/12)


L’Ambassadeur José Rodrigo Vielmann, Représentant permanent du Guatemala, a présenté la demande de son Gouvernement à l’effet que la date de la tenue de la Troisième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, dont la tenue était prévue dans son pays, soit changée et a soumis aux membres du Conseil permanent pour examen le projet de résolution publié sous la cote CP/doc.4789/12.

Le Conseil permanent:
· A adopté le projet de résolution déposé, par lequel la Troisième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes est convoquée pour les 15 et 16 octobre 2012 au Guatemala. La résolution adoptée a été publiée par la suite sous la cote CP/RES. 1004 (1861/12).
· A chargé la Commission des questions administratives et budgétaires de l’analyse nécessaire à l’établissement de la source de financement pour la tenue de la réunion, conformément aux critères établis dans la résolution AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) “Critères de financement et directives budgétaires appelés à régir les réunions de l’OEA”.

8.
Ratification de procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants :
· CP/ACTA 1815/11, de la séance extraordinaire tenue le 7 septembre 2011
· CP/ACTA 1817/11, de la séance extraordinaire tenue le 13 septembre 2011

· CP/ACTA 1823/11, de la séance ordinaire tenue le 26 octobre 2011 
· CP/ACTA 1825/11, de la séance ordinaire tenue le 2 novembre 2011
· CP/ACTA 1833/11, de la séance ordinaire tenue le 14 décembre 2011
· CP/ACTA 1834/12, de la séance ordinaire tenue le 25 janvier 2012
· CP/ACTA 1835/12, de la séance ordinaire tenue le 1er février 2012
· CP/ACTA 1840/12, de la séance extraordinaire tenue le 7 mars 2012 
· CP/ACTA 1843/12, de la réunion mixte tenue avec la CEPCIDI le 21 mars 2012 
· CP/ACTA 1852/12, de la séance ordinaire tenue le 16 mai 2012  et 
· CP/ACTA 1853/12, de la réunion mixte tenue avec la CEPCIDI le 16 mai 2012
9.
Autres questions
· Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Hugo Saguier Caballero, a rappelé le citoyen brésilien Jose Maria da Silva Paranhos Jr., Baron de Río Branco,  cette année marquant le centenaire de son décès. 
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· Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Hugo Saguier Caballero, a évoqué le déroulement des délibérations, tant formelles qu’informelles, entre les États membres dans la recherche d’un consensus pour la prise d’une décision concernant la situation dans son pays. À cet égard, il a demandé qu’après les délibérations informelles la séance formelle du Conseil soit convoquée pour discuter de cette question le 22 août 2012. Les délégations du Panama, du Costa Rica, du Mexique, de l’Équateur, de la Colombie, du Canada, du Brésil, des États-Unis, du Nicaragua et du Honduras ont exprimé leur opinion sur la demande du Représentant du Paraguay.  Le Président du Conseil permanent a pris note des positions exprimées quant à la date proposée pour la réunion et a indiqué qu’une décision sur la demande de convocation serait prise suite à des consultations additionnelles.
· Le Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Roberto Saladín, a fait référence à l’exposé de monsieur Raúl Cuero devant plusieurs représentants permanents sur la propriété intellectuelle; exposé fait à l’initiative de la Mission permanente de la Colombie et qui traitait, en outre, de la création de centres de créativité et d’innovation en Colombie. L’Ambassadeur Saladín a demandé à ce que cet exposé puisse être répété lors d’une séance du Conseil permanent. Les représentants de la Dominique et de la Colombie se sont aussi exprimés sur cet exposé. 
· Enfin, le Président a remercié les délégations pour les commentaires positifs qu’elles ont exprimés quant à sa désignation à titre de Représentant permanent de la Jamaïque auprès des États-Unis. 
· Étant donné d’autres activités prévues au programme, le Représentant intérimaire du Brésil a proposé que soit remise à plus tard la réunion mixte avec le Conseil interaméricain pour le développement intégré prévue le jour même et que la réunion du Groupe des amis d’Haïti débute l’après-midi, à 15 heures. La réunion mixte avec le CIDI a été reportée à une date qui sera annoncée ultérieurement. 
La séance s’est terminée à 13 h 52.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1861/12.
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