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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 1 de agosto de 2012

CP/ACTA 1861/12
/
El Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente el Estado Plurinacional de Bolivia, en su condición de Vicepresidente del Consejo Permanente, dio inicio a la sesión a las
10:23 a.m.   
1. Aprobación del orden del día
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1861/12, sin modificaciones.
Al iniciarse la sesión, el Presidente ofreció una muy cálida bienvenida al Honorable señor Frederick A. Mitchell, Ministro de Relaciones Exteriores de Bahamas.

· Bienvenida al Representante Permanente de Jamaica 

El Consejo Permanente recibió al Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos, quien había presentado sus cartas credenciales el 18 de julio de 2012. El Embajador Vasciannie compartió con los miembros del Consejo sus impresiones iniciales sobre los temas incluidos en la agenda de la Organización.
Concluida su exposición, el Embajador Vasciannie asumió la Presidencia de la reunión.

· Bienvenida al Representante Permanente del Uruguay 

El Consejo Permanente recibió al Embajador Milton Romani Gerner, Representante Permanente del Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos, cuyas cartas credenciales habían sido presentadas el 20 de julio de 2012.   El Embajador Romani, durante una extensa exposición, examinó los diversos desafíos que enfrenta la OEA como organismo multilateral. 
Los representantes de Haití, Nicaragua, Guatemala, Paraguay, Colombia, Canadá, Trinidad y Tobago, República Dominicana, Estados Unidos, en diferentes momentos de la reunión, ofrecieron palabras de bienvenida a los nuevos representantes permanentes de Jamaica y Uruguay, respectivamente.
2. Presentación del informe verbal sobre la Misión de Observación Electoral de la OEA en Las Bahamas
El Embajador Alfonso Quiñónez, Jefe de la Misión de Observación Electoral llevada a cabo por la OEA en Las Bahamas, presentó el informe correspondiente a las elecciones generales realizadas el 7 de mayo de 2012; las primeras en ese país a las que la Organización había sido invita a acompañar mediante una Misión de Observación.  El Jefe de la Misión presentó también algunas recomendaciones tendientes a fortalecer el sistema electoral de ese país. 
El Ministro de Relaciones Exteriores de las Bahamas, el Honorable señor Frederick A. Mitchell Representante,  indicó que el informe había sido aceptado por el Gobierno sin reservas y que, con base en las recomendaciones en el contenidas, se adelantarían las consideraciones necesarias para un continua reforma de los procesos electorales. Seguidamente, el Ministro Mitchell hizo algunas observaciones al informe presentado y concluyó expresando la gratitud de su país a los observadores que tomarán parte en la Misión. 
Luego de que el Representante Permanente de Haití se refirió al informe presentado, el Consejo Permanente tomó nota del mismo y de las recomendaciones hechas por la Misión de Observación Electoral realizada en Las Bahamas; agradeció al Embajador Alfonso Quiñonez y a los miembros de la Misión de Observación Electoral por el trabajo realizado y felicitó al pueblo y Gobierno de Las Bahamas por la jornada electoral desarrollada pacíficamente y de conformidad con los procedimientos vigentes.  

3. Instalación de las Comisiones Permanentes del Consejo

El Consejo Permanente, de conformidad con el Artículo 14 de su Reglamento, instaló las siguientes Comisiones:

· Comisión General

· Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

· Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios

· Comisión de Seguridad Hemisférica

· Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA

El Presidente solicitó a las delegaciones que adelanten las consultas necesarias para que la elección de las autoridades de las Comisiones instaladas pueda ser hecha en una próxima reunión ordinaria del Consejo.   
4.
Presentación del informe del Secretario General Adjunto sobre el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin, presentó un informe sobre el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General realizado en Cochabamba, Bolivia, del 3 al 5 de junio de 2012. El informe cubrió datos estadísticos con relación al número de participantes en el evento, sobre el número de mandatos adoptados y sobre el avance en la implementación de la Go Green Policy con significativa disminución en la utilización de papel con relación a sesiones de años pasados.   La presentación del Embajador Ramdin hizo referencia también al mejoramiento de la gestión y organización logística y administrativa de la Asamblea General los que fueron posibles, informó, mediante el rol más directo asumido por la Comisión Preparatoria y los procedimientos adoptados por las Comisiones del Consejo Permanente para el proceso de negociación de resoluciones.  El informe del Embajador Ramdin concluyó con algunas recomendaciones que los Estados Miembros podrían considerar para continuar mejorando y fortaleciendo el proceso de preparación de los períodos de sesiones de la Asamblea General.

Los representantes de Panamá, México, Nicaragua, Guatemala, Paraguay, Colombia, Canadá, Trinidad y Tobago, Brasil, Ecuador y la República Dominicana al referirse al informe presentado y sobre las sugerencias hechas, expresaron sus felicitaciones y agradecimientos al Gobierno, al pueblo de Bolivia y al Embajador Diego Pary Rodíguez, por la excelente realización de la Asamblea General en Cochabamba y por las atenciones brindadas a los delegados.   El Embajador Pary agradeció el apoyo recibido de las delegaciones y de la Secretaría para la organización y celebración de la reunión.

El Consejo Permanente tomó nota de la información y sugerencias presentadas por el Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin.

5.
Proyecto de temario de la 87 Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (CP/doc.4784/12)
El Presidente sometió a la consideración de los miembros del Consejo Permanente el Temario Provisorio de la octogésima séptima reunión ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) presentado por la mencionada institución para dar cumplimento a las disposiciones de su Reglamento.

El Consejo Permanente aprobó el Temario Provisorio de la reunión del Comité Directivo del IIN que se celebrará en San José, Costa Rica, los días 27 y 28 de septiembre de 2012.

6.
Cambio de fecha de la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias (CP/doc.4790/12)
El Presidente recordó que la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias convocada en el marco de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA) debía haberse realizado los días 18 y 19 de julio de 2012, de conformidad con la resolución CP/RES. 999 (1835/12).  Informó entonces debido a la falta de recursos para financiar la participación de las delegaciones, la Secretaría de Seguridad Multidimensional había entablado diálogos con posibles donantes con el fin de identificar financiamiento para facilitar la participación de las autoridades de algunos Estados Miembros. Desafortunadamente, la cercanía del evento en aquel momento presentaba un obstáculo considerable para concretar esta posible asistencia.
Por ello, tomando en consideración la alta prioridad que el tema tiene para el hemisferio y con el propósito de adelantar los mayores esfuerzos para garantizar la plena participación de las autoridades penitenciarias de toda la región, el área técnica de la Secretaría General consideraba necesario solicitar al Consejo Permanente, la postergación formal de la reunión hasta los días 17 y 18 de septiembre de 2012.

El Presidente sometió entonces a la consideración del Consejo Permanente el proyecto de resolución contenido en el documento CP/doc.4790/12.  


El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Dan Cento, se refirió a las importancia de las decisiones y conclusiones a las que debería arribarse durante la reunión.  


El Consejo Permanente:

· Aprobó el proyecto de resolución para convocar la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias para que celebre en la sede de la Organización, los días 17 y 18 de septiembre de 2012. La resolución aprobada fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 1003 (1861/12).
· Encomendó el análisis necesario a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para que defina la fuente de financiamiento para la celebración de la reunión de conformidad con los criterios establecidos en la resolución AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) “Reuniones de la Organización de los Estados Americanos – Criterios de financiamiento y directrices presupuestarias”.

7.
Cambio de fecha de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas. Solicitud de la Misión Permanente de Guatemala  (CP/doc.4789/12)


El Embajador José Rodrigo Vielmann, Representante Permanente de Guatemala, presentó la solicitud de su Gobierno para que la fecha de celebración de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, programada para celebrarse en su país, sea cambiada y sometió a la consideración de los miembros del Consejo Permanente el proyecto de resolución contenido en el documento CP/doc.4789/12.


El Consejo Permanente:

· Aprobó el proyecto de resolución presentado mediante el cual la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas quedó convocada para que se celebre los días 15 y 16 de octubre de 2012, en Guatemala.  La resolución aprobada fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 1004 (1861/12).
· Encomendó el análisis necesario a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para que defina la fuente de financiamiento para la celebración de la reunión de conformidad con los criterios establecidos en la resolución AG/RES. 2202 (XXXVI-O/06) “Reuniones de la Organización de los Estados Americanos – Criterios de financiamiento y directrices presupuestarias”.

8.
Aprobación de actas
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1815/11, de la reunión extraordinaria celebrada el 7 de septiembre de 2011
· CP/ACTA 1817/11, de la reunión extraordinaria celebrada el 13 de septiembre de 2011

· CP/ACTA 1823/11, de la reunión ordinaria celebrada el 26 de octubre de 2011 
· CP/ACTA 1825/11, de la reunión ordinaria celebrada el 2 de noviembre de 2011
· CP/ACTA 1833/11, de la reunión ordinaria celebrada el 14 de diciembre de 2011
· CP/ACTA 1834/12, de la reunión ordinaria celebrada el 25 de enero de 2012
· CP/ACTA 1835/12, de la reunión ordinaria celebrada el 1 de febrero de 2012
· CP/ACTA 1840/12, de la reunión extraordinaria celebrada el 7 de marzo de 2012 
· CP/ACTA 1843/12, de la reunión conjunta celebrada con la CEPCIDI el 21 de marzo de 2012 
· CP/ACTA 1852/12, de la reunión ordinaria celebrada el 16 de mayo de 2012  y 
· CP/ACTA 1853/12, de la reunión conjunta celebrada con la CEPCIDI el 16 de mayo de 2012
9.
Otros asuntos

· El Representante Permanente del Paraguay, Embajador Hugo Saguier Caballero, recordó al ciudadano brasileño Jose Maria da Silva Paranhos Jr., Barón de Río Branco, al cumplirse cien años de su fallecimiento. 
· El Representante Permanente del Paraguay, Embajador Hugo Saguier Caballero, se refirió al desarrollo de las deliberaciones, tanto formales como informales que, en la búsqueda de un consenso para una decisión sobre la situación en su país, se estaban llevando adelante entre los Estados Miembros.  En ese sentido, solicitó que, adelantadas las gestiones informales, se convoque la sesión formal del Consejo sobre el asunto para que se celebre el día 22 de agosto de 2012.  Las delegaciones de Panamá, Costa Rica, México, Ecuador, Colombia, Canadá, Brasil, Estados Unidos, Nicaragua y Honduras expresaron su opinión sobre la solicitud del Representante del Paraguay.  El Presidente del Consejo Permanente tomó nota de las posiciones expresadas sobre la fecha propuesta para la reunión y señaló que luego de consultas adicionales, se adoptaría una decisión sobre la convocatoria solicitada.
· El Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Saladín, se refirió a la presentación hecha por el Doctor Raúl Cuero ante varios representantes permanentes con relación al tema de la propiedad intelectual; presentación hecha por iniciativa de la Misión Permanente de Colombia y que trató, además, de la creación de centros de creatividad e innovación en Colombia.  El Embajador Saladín solicitó  que la misma pudiera ser repetida en una sesión del Consejo Permanente.  Los representantes de Dominica y Colombia también se refirieron a la presentación mencionada. 
· Al concluir la reunión, el Presidente agradeció los gentiles comentarios que las delegaciones expresaron sobre su designación como Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Unidos. 
· Tomando en consideración otras actividades programadas, el Representante Interino del Brasil propuso la postergación de la reunión conjunta con el Consejo Permanente para el Desarrollo Integral programada para el mismo día y que la reunión del Grupo de Amigos de Haití inicie en la tarde, a las 3:00 p.m.  La reunión conjunta con el CIDI fue postergada para que se realice en fecha a ser anunciada. 
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La sesión concluyó a las 13:52 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1861/12.
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