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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 16 de agosto de 2012
CP/ACTA 1862/12
/

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria a solicitud del Gobierno de la República del Ecuador, de conformidad con el artículo 37 del Reglamento del Consejo Permanente, para considerar el tema de “consideración de las amenazas vertidas por el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte en contra del Estado ecuatoriano y de sus locales diplomáticos en dicho país”. La sesión fue presidida por el Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica y Presidente del Consejo Permanente.

La Representante Permanente del Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, explicó las razones por las cuales convocó a la sesión y solicitó que, al amparo de lo previsto por el artículo 61 de la Carta de la Organización de Estados Americanos, el Consejo Permanente convoque de manera urgente una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, a llevarse a cabo en la semana del 19 de agosto de 2012.

En sus intervenciones los Representantes Permanentes de Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela apoyaron la solicitud del Ecuador de convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores. 

El Representante Permanente de Chile, Embajador Darío Paya, resaltó la importancia de encontrar una solución pacífica mediante el diálogo y la negociación y expresó que apoyará la solicitud del Ecuador si ésta continúa siendo necesaria. 

Las delegaciones de Estados Unidos y Canadá subrayaron que no era necesaria una Reunión de Consulta y consideran que este es un tema bilateral.

La Representación de Colombia resaltó el lenguaje del comunicado oficial emitido por el Ecuador en el que enfatiza que se debe preservar el respeto al derecho y a las instituciones internacionales y mantener inalterables los lazos de amistad y respeto mutuo entre Ecuador y el Reino Unido y manifestó que una Reunión de Consulta siempre es positiva si contribuye a fomentar estos valores.

El Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández, expresó su flexibilidad para unirse a un consenso que pueda surgir respecto a la convocatoria a una Reunión de Consulta con el propósito de que aquella haga el pronunciamiento que corresponde a esta Organización, el cual es reiterar la inviolabilidad de los locales diplomáticos y llamar a las partes a la negociación. Notó también que el Consejo Permanente tiene las facultades para expresarse sobre el tema de manera urgente si no se pudiera convocar a una Reunión de Consulta. 

La Delegación de Jamaica resaltó la necesidad de tener más tiempo para realizar consultas antes de tomar una decisión sobre la convocatoria de una Reunión de Consulta.

El Observador Permanente del Reino Unido manifestó que su gobierno consideró que no existió amenaza contra el Estado ecuatoriano, que el uso de las facultades de la Ley de Recintos Diplomáticos y Consulares de 1987 no está siendo contemplado actualmente y que tal ley requiere ser utilizada solamente de acuerdo con el derecho internacional. La intervención del El Reino Unido fue publicada como documento CP/INF. 6486/12.
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La Representante Permanente de la Misión Observadora de Suecia expresó que considera inaceptable que el Ecuador intente obstaculizar el proceso legal sueco y de cooperación legal europeo y  rechazó las acusaciones en contra del sistema judicial de su país realizadas por distintos representantes del gobierno ecuatoriano. La intervención de la Misión Observadora Permanente de Suecia fue publicada como documento CP/INF. 6488/12.  

La Representante Permanente de Ecuador presentó un borrador de resolución convocando a una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores el día 23 de agosto de 2012 a las 10 horas en la sede de la Organización para considerar las amenazas vertidas por el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte en contra del Estado ecuatoriano y sus locales diplomáticos en dicho país y acordar las medidas que convenga adoptar. 

El Presidente del Consejo propuso realizar una nueva reunión del Consejo el día 17 de agosto a las 3 de la tarde para decidir sobre el borrador de resolución presentado por Ecuador, documento CP/doc.4794/12. Al no haber oposición y más comentarios. La sesión concluyó a las 6:40 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1862/12.





_1408429518.doc


CONSEJO PERMANENTE



