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Original: español

Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 17 de agosto de 2012
CP/ACTA 1863/12
/
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria con la finalidad de considerar el proyecto de resolución presentado por la Misión Permanente del Ecuador: “Convocatoria de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para “tratar sobre las amenazas vertidas por el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte en contra del Estado ecuatoriano y de sus locales diplomáticos en dicho país” (CP/doc. 4794/12). La sesión fue presidida por el Embajador Diego Pary, Representante Permanente de Bolivia y Vicepresidente del Consejo Permanente. La sesión inició a las 15:15.
1. Aprobación del Proyecto de Orden del Día (CP/OD-1863/12)

El Consejo aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1863/12, sin modificaciones.

2. Consideración del proyecto de resolución presentado por la Misión Permanente del Ecuador: “Convocatoria de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para “tratar sobre las amenazas vertidas por el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte en contra del Estado ecuatoriano y de sus locales diplomáticos en dicho país”” (CP/doc.4794/12)
La Representante Permanente del Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, expresó la necesidad de reiterar al más alto nivel la vigencia plena del derecho internacional y de los compromisos a los que los Estados americanos se han adherido y llamó a los Estados Miembros a convocar a la brevedad posible una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, de conformidad con el borrador de resolución presentado. 

El Secretario General enfatizó la importancia del tema de la inviolabilidad de las embajadas y recordó sobre las consecuencias que puede traer el que la Organización no se exprese sobre la posibilidad de que uno de sus Miembros vea una de sus sedes diplomáticas traspasada en virtud de una ley interna. El Secretario General manifestó que es de interés común que los Cancilleres se expresen al respecto de la inviolabilidad de las sedes diplomáticas de todos los Estados Miembros

Los Representantes Permanentes de Argentina, Bolivia, Brasil, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Perú, Uruguay y Venezuela apoyaron el proyecto de resolución.

La delegación de Dominica, en representación de la Comunidad del Caribe, reafirmó la inviolabilidad de las sedes diplomáticas, se alineó con los países que están a favor de una solución negociada, enfatizó la necesidad de brindar a las partes implicadas tiempo para expresar sus posiciones y pidió al Secretario General utilizar sus buenos oficios para ayudar a las partes a llegar a una solución.
Las delegaciones de los Estados Unidos y Canadá reiteraron que no es apropiado que la Organización intervenga en un asunto bilateral en el que una de las partes no es un Estado Miembro. 

La delegación de Panamá consideró inoportuno convocar a una Reunión de Consulta y propuso que el Secretario General envíe misiones a Londres y Quito para que se informen sobre las posiciones de los dos gobiernos y ayuden a los Miembros a determinar si la Organización de Estados Americanos es el foro idóneo para discutir el tema.  

El Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández, reiteró su posición de que el tema pueda ser considerado directamente por el Consejo Permanente. Las delegaciones de Chile y Paraguay apoyaron esta propuesta. La delegación de México manifestó, además, que en caso de que la intensión sea votar por el proyecto de resolución, propondría una enmienda para que el la convocatoria a la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores se hiciese con el objeto de examinar la situación de los locales diplomáticos del Estado ecuatoriano en el Reino Unido, al amparo del derecho internacional.

El Representante Permanente de Chile solicitó que, si se avanzase en la decisión de convocar a la Reunión de la Consulta, esta se realizase el día viernes 24 a las 11 horas. 

La delegación del Ecuador expresó su disposición de modificar el texto del proyecto de resolución y la fecha de la reunión.

El Observador Permanente del Reino Unido manifestó que es un asunto bilateral y que su gobierno continuará negociando con el Ecuador, adicionalmente subrayó que su gobierno debe cumplir con sus obligaciones legales de extraditar a Julian Assange a Suecia y que el Reino Unido respeta la Convención de Viena sobre Relaciones Diplomáticas. 
La Representante de la Misión Observadora de Suecia rechazó las acusaciones en contra de su sistema judicial vertidas por la Delegación de Venezuela. 

Luego de un cuarto intermedio declarado por la Presidencia, la Secretaría distribuyó y dio lectura a la propuesta de proyecto de resolución.
Las Representaciones Permanentes de Estados Unidos y Canadá expresaron su oposición al proyecto de resolución.

La Representante Permanente del Ecuador pidió que se proceda a votar nominalmente por la resolución. Las delegaciones de Nicaragua y Venezuela apoyaron la propuesta del Ecuador. 

La Representaciones Permanentes de Dominica, Honduras y Panamá expresaron que se debe agotar todas las opciones en el Consejo Permanente antes de seguir con el siguiente paso y que es importante actuar con vistas a lograr consensos. 

El Presidente recordó que conforme lo establecido en los artículos 61, 62 y 63 de la Carta de la Organización de Estados Americanos, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores debe ser convocada por mayoría absoluta. Asimismo, leyó el artículo 58 del Reglamento del Consejo Permanente, relativo a sus votaciones.  

Se procedió luego a la votación nominal del proyecto de resolución presentado por Ecuador,  el cual fue aprobado por el voto afirmativo de 23 delegaciones, negativo de 3 delegaciones (Estados Unidos, Canadá y Trinidad y Tobago) y 5 abstenciones (Bahamas, Barbados, Honduras, Jamaica y Panamá), 3 delegaciones estuvieron ausentes (Antigua y Barbuda, Saint Kitts y Nevis y Santa Lucía). La resolución fue distribuida como documento CP/RES. 1005 (1863/12).
La Representación de Paraguay explicó su voto conforme al artículo 66 del Reglamento.
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El Presidente anunció que el Consejo decidió convocar a la Vigésima Séptima Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de conformidad con el artículo  61 de la Carta de la Organización a celebrarse el día viernes, 24 de agosto de 2012 a las 11:00 horas en la sede de la Organización y convocó a una sesión para tratar el proyecto de Reglamento y proyecto de Temario el día lunes, 20 de agosto de 2012 a las 15:00 horas. La sesión concluyó a las 18:20 horas
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1863/12.
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