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CONSELHO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA. 1864/12

5 setembro 2012

Original: espanhol

Resumo da sessão extraordinária realizada em 20 de agosto de 2012

CP/ACTA 1864/12
/

A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Stephen Vasciannie, Representante Permanente da Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 15h20.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1864/12)

O Conselho aprovou a ordem do dia (CP/OD-1864/12). 
2. Trabalhos preparatórios para a Vigésima Sétima Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores:

O Presidente fez referência à convocação da Vigésima Sétima Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, mediante a resolução CP/RES. 1005 (1863/12), a ser realizada na sexta-feira, 24 de agosto de 2012, às 11h00 na sede da Organização, e recordou que o artigo 63 da Carta da OEA estabelece que a agenda e o Regulamento da Reunião de Consulta serão preparados pelo Conselho Permanente e apresentados à Reunião de Consulta para sua aprovação. 

Consideração do projeto de agenda (CP/doc.4796/12)

A Delegação do Brasil solicitou que se mudasse o tema 2 da agenda de "acordo sobre as medidas (...)" para "exame das medidas a serem adotadas". A Delegação do Panamá concordou com a proposta do Brasil.

A Representante Permanente do Equador, Embaixadora María Isabel Salvador, esclareceu que, de acordo com a prática, o projeto de agenda deve estar em conformidade com a convocação realizada pelo Conselho Permanente e que seria inadequado mudar sua redação. Propôs incluir no texto em português a palavra que corresponde ao termo em espanhol. 

A Representação Permanente da Dominica propôs que se alterasse o tema 2 para "consideração de propostas adequadas", e o Representante Permanente da Venezuela sugeriu que se incluísse a frase "adoção das medidas que convierem". A Delegação do Brasil apoiou a proposta da Venezuela. 

As Delegações da Argentina, Canadá e Nicarágua apoiaram a proposta do Equador de não alterar a redação. Em seguida, a Delegação do Brasil retirou sua proposta inicial.

O projeto de agenda da Vigésima Sétima Reunião de Consulta de Ministros das Relações Exteriores, documento CP/doc.4796/12, foi aprovado sem modificação.
· Consideração do projeto de Regulamento (CP/doc.4797/12 corr. 1)

O projeto de Regulamento da Vigésima Sétima Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, documento CP/doc.4797/12 corr. 1, foi aprovado sem modificação.
· Definição da ordem de precedência das delegações dos:
· Estados membros
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Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral, estabeleceu-se a ordem de precedência dos Estados membros por sorteio e ficou estabelecido que a Delegação da República Dominicana ocuparia o primeiro lugar na precedência dos Estados membros. As demais delegações seguiriam a seqüência de acordo com a ordem alfabética em espanhol. 
· Observadores Permanentes

Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da Assembléia Geral, estabeleceu-se a ordem de precedência dos Observadores Permanentes por sorteio. A Delegação da Argélia ocuparia o primeiro lugar na precedência dos Observadores Permanentes. 

O Presidente recordou ainda que, segundo o artigo 64 da Carta da Organização, "[s]e, em caso excepcional, o Ministro das Relações Exteriores de qualquer país não puder assistir à Reunião, far-se-á representar por um delegado especial".

A Delegação do Canadá ressaltou a importância de que se proporcionasse aos Observadores Permanentes a oportunidade de falar nas sessões da Reunião de Consulta.
3. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 16h05. 
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�.	As intervenções constam da ata da sessão, CP/ACTA 1864/12.
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