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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 20 de agosto de 2012
CP/ACTA 1864/12
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 15:20.
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1864/12)

El Consejo aprobó el orden del día, documento CP/OD-1864/12. 

2. Trabajos preparatorios para la vigésima séptima Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores:


El Presidente se refirió a la convocatoria de la Vigésima Séptima Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores mediante la resolución CP/RES. 1005 (1863/12) a llevarse a cabo el viernes 24 de agosto de 2012 a las 11:00 horas en la sede de la Organización y recordó que el Artículo 63 de la Carta de la OEA establece que el temario y el reglamento de la Reunión de Consulta serán preparados por el Consejo Permanente y presentados a la Reunión de Consulta para su aprobación. 

Consideración del Proyecto de Temario (CP/doc.4796/12)

La Delegación de Brasil solicitó que se cambie en el punto 2 del temario la frase “llegar a un acuerdo” por “hacer un análisis de las medidas a ser adoptadas”. La Delegación de Panamá estuvo de acuerdo con la propuesta de Brasil.


La Representante Permanente de Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, aclaró que, según la práctica, el proyecto de temario debe estar en función de la convocatoria realizada por el Consejo Permanente y que es innecesario cambiar su lenguaje. Propuso incluir en el texto en portugués la palabra que corresponde al término en español. 

La Representación Permanente de Dominica propuso que se cambie el punto 2 a “consideración de respuestas apropiadas”, mientras que el Representante Permanente de Venezuela propuso que se incluyese la frase “adopción de las medidas que convengan”. La Delegación de Brasil apoyó la propuesta de Venezuela. 


Las delegaciones de Argentina, Canadá y Nicaragua apoyaron la propuesta de Ecuador de no cambiar el lenguaje. Seguidamente la Delegación de Brasil retiró su propuesta inicial.


El Proyecto de Temario de la vigésima séptima Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, documento CP/doc.4796/12, fue aprobado sin modificación.
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Consideración del Proyecto de Reglamento (CP/doc.4797/12 corr. 1)

El Proyecto de Reglamento de la vigésimo séptima Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, documento CP/doc.4797/12 corr. 1, fue aprobado sin modificación.

· Establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones de los:
· Estados Miembros

De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General se estableció el orden de precedencia por sorteo de los Estados Miembros y quedó establecido que la Delegación de República Dominicana ocupará el primer lugar de precedencia entre los Estados Miembros. Las demás delegaciones la seguirán en el orden alfabético español. 
· Observadores Permanentes


De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la Asamblea General se estableció el orden de precedencia por sorteo de los Observadores Permanentes.  La Delegación de Argelia ocupará el primer lugar en el orden de precedencia entre los Observadores Permanentes. 

El Presidente recordó además que, según el artículo 64 de la Carta de la Organización “si excepcionalmente el Ministro de Relaciones Exteriores de cualquier país no pudiere concurrir a la Reunión, se hará representar por un Delegado Especial”.

La delegación de Canadá subrayó la importancia de que se les brinde la oportunidad de hablar a los Observadores Permanentes durante las sesiones de la Reunión de Consulta.

3. Otros asuntos


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 16:05. 
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1864/12.
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