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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de agosto de 2012
CP/ACTA 1865/12
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la presidencia del Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:13 a.m. 
1. Aprobación del proyecto de orden del día (CP/OD-1865/12)



El orden del día, documento CP/OD-1865/12 fue aprobado sin modificaciones. 

2. Continuación de la consideración de la situación en la República del Paraguay 



El Presidente recordó que el 26 de junio de 2012, el Consejo Permanente realizó una apreciación colectiva de los acontecimientos que se estaban desarrollando en la República del Paraguay y que al concluir la reunión, el Secretario General, señor José Miguel Insulza, comunicó que, en el marco de sus atribuciones y  responsabilidades, realizaría una visita a la República del Paraguay para recabar información y antecedentes sobre los hechos.


El Presidente recordó que la misión de observación se llevó a cabo del 1 al 3 de julio y estuvo integrada por el Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá; la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos; el Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití; el Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras y el Embajador Joel Hernández, Representante Permanente de México. El informe de la misión fue presentado al Consejo Permanente el 10 de julio de 2012 como documento CP/doc.4786/12 rev. 1. Durante esa sesión los Estados Miembros solicitaron más tiempo para revisar el informe. El 20 de julio de 2012, el Consejo Permanente celebró una sesión privada durante la cual continuaron las consultas entre los Estados Miembros sobre este tema.

El Secretario General informó que siguió de cerca la situación en Paraguay y que ésta fue de total normalidad. Comunicó que el Presidente Fernando Lugo no era víctima de persecución y que gozaba de total libertad de movimiento y expresión; que no se registraron hechos violentos entre los seguidores de los presidentes Fernando Lugo y Federico Franco.  Indicó, además, que los recientes cambios en la cúpula militar paraguaya se realizaron sin inconvenientes y que el diálogo político actual giraba en torno a las elecciones a realizarse en abril de 2013. Por otro lado, se refirió a las acciones judiciales que llevaba a cabo el Presidente Lugo ante la Corte Suprema de Justicia, la cual estaba por pronunciarse sobre una posible anulación del juicio político y realización de un nuevo proceso. El Presidente Lugo y sus representantes legales, sin embargo, estaban preparando sus argumentaciones para llevar el caso al Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Finalmente, el Secretario General informó que recibió una resolución del Tribunal Superior de Justicia Electoral paraguayo por la que se solicitaba al Poder Ejecutivo la intermediación ante la Organización de los Estados Americanos a fin de lograr una misión de acompañamiento y observación electoral para  las elecciones a celebrarse el 21 de abril de 2013.  

El Representante Permanente del Paraguay, Embajador Hugo Saguier Caballero, expresó que en su país la vida transcurría normalmente y que no había perseguidos, presos políticos ni exiliados a causa del cambio de gobierno. El Embajador indicó que todos los países ya habían dejado clara su posición.  Apeló, además, a la comprensión de los Estados Miembros y solicitó que se respetase la soberanía y libre determinación del pueblo paraguayo. Asimismo, se refirió a la solicitud de una misión de acompañamiento para las elecciones del 21 de abril de 2013 que su gobierno remitió a la Organización, la cual había sido aceptada por el Secretario General.

El Representante Permanente de México, Joel Hernández, solicitó que se concluyera este asunto con una declaración de apoyo a la gestión del Secretario General de enviar de inmediato una misión que contribuya al fortalecimiento democrático institucional y del sistema jurídico en Paraguay, conforme a los principios generales de la OEA, que acompañe el proceso ante los comicios de abril de 2013, que facilite el diálogo y observe desde ahora el respeto de las garantías necesarias para que todos los paraguayos puedan contender en igualdad de condiciones. El Representante Permanente de México ofreció también una aportación financiera y el apoyo de expertos en materia judicial para la misión.
Las delegaciones de Honduras, Guatemala, Canadá y Panamá apoyaron esta propuesta. 

El Representante Permanente del Perú, Walter Jorge Albán Peralta, dio lectura al comunicado No. 26/12 de la Unión de Naciones Sudamericanas (UNASUR), aprobada en Mendoza, Argentina el 29 de junio de 2012 mediante la cual se suspende a Paraguay de su participación en tal organismo. 

Las delegaciones de Bahamas, Barbados, Belize, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Panamá, República Dominicana y Trinidad y Tobago apoyaron el informe del Secretario General y el envío de la misión de observación electoral al Paraguay para las elecciones de abril de 2013. 

La Delegación de Brasil expresó que la política de su país estaba contenida en el comunicado de UNASUR al que hizo referencia el Representante del Perú. Enfatizó que las conclusiones y recomendaciones del informe del Secretario General no reflejaba las opiniones de la Organización ni de sus Miembros y que si bien apoyaba el envío de una misión de observación electoral a Paraguay, consideraba que adoptar una declaración de apoyo sería inadecuado.

La Delegación de Argentina rechazó los criterios utilizados para llegar a las conclusiones y recomendaciones del informe del Secretario General y expresó que su gobierno apoyaba las medidas tomadas en UNASUR y en MERCOSUR. Asimismo, resaltó que su país no tomará sanciones económicas contra el Paraguay.  


El Representante Permanente del Uruguay, Milton Romani Guerner, reiteró la opinión de su gobierno de que en Paraguay ocurrió un rompimiento del orden democrático y recordó las decisiones de UNASUR y MERCOSUR. Adicionalmente, expresó su apoyo a la misión de observación electoral que el Secretario General decidió enviar a Paraguay pero expresó su oposición de adoptar una declaración de apoyo a tal misión en el Consejo Permanente porque esa decisión no había sido consensuada.  


Las delegaciones de Bolivia, Ecuador, Nicaragua, y Venezuela se opusieron a la propuesta de México de adoptar una declaración de apoyo a la misión electoral a ser enviada a Paraguay para las elecciones de abril de 2013 por cuanto tal decisión no había sido consensuada.


El Secretario General aclaró que las conclusiones de su informe eran de su exclusiva responsabilidad y no reflejaba la opinión de los Estados Miembros. Asimismo, puntualizó que no era la primera vez que se enviaba una misión electoral con tanta anticipación.  

La Delegación Argentina, con el apoyo de Venezuela, indicó que tomar nota era una decisión política y solicitó que simplemente se refleje en actas las intervenciones de las delegaciones en esta sesión. 
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El Presidente del Consejo Permanente expresó que todas las intervenciones estarían reflejadas en el acta de la sesión y solicitó a los Estados Miembros el envío a la Secretaría de las notas de acreditación para la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores a celebrarse el viernes 24 de agosto de 2012 en la sede de la Organización. Finalmente, convocó a las delegaciones a la reunión ordinaria para esa misma tarde a las 15:00 y concluyó la sesión. 


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a la 1:30 p.m.  
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1865/12.
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