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CONSEJO PERMANENTE

 


OEA/Ser.G

CP/SA. 1866/12
19 septiembre 2012
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 22 de agosto de 2012
CP/ACTA 1866/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 3:32 p.m.
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1866/12, sin modificaciones.

2. Elección de autoridades de los órganos subsidiarios del Consejo Permanente 

El Consejo Permanente procedió, de conformidad con el artículo 29 a) del Reglamento del Consejo, con la elección de los presidentes de las comisiones permanentes, con excepción de las autoridades de la Comisión General que son las del Consejo Permanente y la Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, que es ejercida por el Representante Permanente de Colombia que ostenta la presidencia del proceso de Cumbre de las Américas.

 
El Consejo Permanente eligió por aclamación a los siguientes presidentes para las comisiones permanentes:

· Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios: Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá.

· Comisión de Seguridad Hemisférica: Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana
La Delegación de Colombia solicitó a la Secretaría que confirme que la presidencia del CISC será entregada a Panamá, Estado que será el encargado de organizar la próxima Cumbre de las Américas, una vez se haga entrega de la Presidencia del Proceso de Cumbres. El Secretario General Adjunto, Albert Ramdín, confirmó esta información. 
3. Consideración de la propuesta de distribución de mandatos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y otras sesiones (CP/doc.4793/12)
El Presidente presentó la propuesta de distribución de mandatos, documento CP/doc.4793/12, elaborada por la Secretaría de conformidad con el artículo 30 del Reglamento del Consejo Permanente.


La Delegación de El Salvador planteó preguntas a la Secretaría sobre el documento, la cual tomó nota de estas preguntas para hacer los cambios pertinentes en el mismo.
Al no haber objeciones, el documento CP/doc.4793/12 fue adoptado.
4. Presentación  de la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013 (CP/doc.4795/12)
El Presidente recordó al Consejo Permanente que de acuerdo al artículo 91.c de la Carta de la OEA, el Consejo Permanente actúa como Comisión Preparatoria de la Asamblea General en las condiciones determinadas por el artículo 60 de la Carta, el cual establece que una de las funciones de la Comisión Preparatoria era examinar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización. 

Asimismo, el Presidente recordó que el artículo 90 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos establece que el Secretario General presentará el proyecto de programa-presupuesto a la Comisión y enviará copia del mismo al Presidente de la CEPCIDI. Adicionalmente, expresó que la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) convocó a una sesión especial de la Asamblea General para considerar y aprobar el programa-presupuesto de 2013, a llevarse a cabo en una fecha no posterior al 15 de noviembre de 2012.
El Secretario General presentó el proyecto de programa-presupuesto de la Organización para el año 2013 el cual está contenido en el documento CP/doc.4795/12.

Los representantes de Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México y Perú hicieron uso de la palabra para referirse a esta propuesta. 

Las Delegaciones de Brasil, Estados Unidos, Grenada y México indicaron que debido a los problemas fiscales que aquejan a muchos de los países de la región, era necesario analizar detenidamente lo que están financiando.

Las delegaciones de los Estados Unidos y Grenada expresaron, además, que debido a los inminentes cortes, era necesario respetar los derechos del personal de la OEA 

Las Delegaciones de Brasil y Grenada indicaron que no se debe restar importancia a los elementos fundamentales del trabajo de la Organización como la cooperación para el desarrollo integral.


La Delegación de Brasil solicitó una explicación al Secretario General sobre por qué se incrementa únicamente el presupuesto de la Comisión y Corte Interamericanas de Derechos Humanos y cómo se explica la cantidad de aumento de $500 mil. 


El Secretario General hizo uso de la palabra indicando que el área de Desarrollo Integral era la que más recursos recibe de parte de la Organización y que el aumento de presupuesto para la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos responde a que hasta el momento era el área de la Organización que menos recursos recibe del fondo regular, y a que era necesario financiar las actividades de promoción y protección de Derechos Humanos de la OEA con este fondo. El Secretario General, expresó, además que los Estados Miembros deben a la Organización casi $3 millones y que esos recursos podrían utilizarse para resolver problemas urgentes.
La Delegación de Grenada expresó que, debido a que el proyecto de programa presupuesto contiene importantes reformas al funcionamiento de la Organización, la presencia del Secretario General sería importante en las discusiones al respecto, y sugirió que los debates preliminares se lleven a cabo en el Consejo Permanente o que el Secretario General asista a las reuniones de la CAAP. 


El Secretario General manifestó que no habría ningún problema con que los Estados expresen sus opiniones preliminares sobre el presupuesto en el Consejo Permanente paralelamente a las discusiones en la CAAP. Adicionalmente, indicó su disposición para asistir a las reuniones del CAAP, en la medida de lo posible.

El Presidente anunció que sería apropiado que las delegaciones hagan declaraciones en el Consejo Permanente para llevar a la atención del Secretario General y de los miembros de la Secretaría sus opiniones sobre los supuestos subyacentes del proyecto y los posibles cambios a darse. El Presidente indicó que una vez discutido en el Consejo Permanente, el proyecto sea asignado a la CAAP.  
5. Información sobre las recientes protestas y manifestaciones en Guyana (CP/INF. 6483/12)
El Representante Permanente de Guyana, Embajador Bayney Karran, hizo una presentación sobre las recientes protestas y manifestaciones en Guyana. 

Los Representantes Permanentes de Belize, Brasil, Dominica, Grenada y Venezuela hicieron uso de la palabra sobre la presentación del Embajador de Guyana y le solicitaron dicha presentación por escrito para que puedan consultar con sus capitales. 
El Secretario General de la Organización, expresó su apoyo al gobierno de Guyana y manifestó su convicción sobre la capacidad de este país para resolver sus problemas internos. 
El Presidente del Consejo solicitó al Representante de Guyana mantener informado al Consejo sobre esta situación.

6. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1838/12 de la sesión ordinaria celebrada el 29 de febrero de 2012
· CP/ACTA 1839/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 7 de marzo de 2012
· CP/ACTA 1841/12 corr. 1, de la sesión extraordinaria celebrada el 7 de marzo de 2012

· CP/ACTA 1845/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 29 de marzo de 2012

7. Otros asuntos


El Presidente del Consejo rindió tributo al trabajo del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, por su gestión como Presidente del Consejo Permanente, durante el período abril a junio de 2012. El Presidente destacó además del trabajo requerido normalmente para esta posición, el Embajador Bautista dirigió los trabajos preparatorios de la Asamblea General y fue elegido Presidente de la Comisión General en la Asamblea. 
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El Consejo Permanente despidió al Embajador Cornelius Smith, quien concluía sus funciones como Representante Permanente de Bahamas ante la OEA. Los miembros del Consejo Permanente rindieron un cálido reconocimiento a la gestión que le cupo desempeñar como representante de su país, así como a sus cualidades personales.  El Consejo Permanente despidió al Embajador Smith con un voto de aplauso. 


No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 6:35 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1866/12.
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