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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 6 septembre 2012
CP/ACTA. 1867/12
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Stephen Vasciannie, Représentant permanent de la Jamaïque près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 10 h 25.

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1867/12, sans modifications.

· Expression de condoléances au peuple et au Gouvernement d’Haïti
Le Conseil permanent a exprimé sa peine au peuple d’Haïti et a fait part de ses condoléances à la famille de l’ancien Premier Ministre Smark Michel, qui est décédé le 1er septembre 2012. Le Conseil permanent a rendu hommage à la vie de l’ancien Premier Ministre décédé.
· Solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Costa Rica

Le Conseil permanent a exprimé sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Costa Rica pour le tremblement de terre survenu le 5 septembre 2012.
· Bienvenue à la Représentante permanente de Sainte-Lucie 

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadrice Sonia Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie. L’Ambassadrice Johnny s’est adressée aux membres du Conseil. L’Ambassadeur Guillermo Cochez, Représentant permanent du Panama; l’Ambassadrice María Isabel Salvador, Représentante permanente de l’Équateur, au nom des États membres d’ALADI; l’Ambassadeur Bocchit Edmond, Représentant suppléant d’Haïti, au nom des États membres de la CARICOM; et l’Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada, ont souhaité cordialement la bienvenue à l’Ambassadrice Sonia Johnny. 

2. Présentation du rapport sur la mission d’observation des élections détachée par l’OEA en République dominicaine 
Monsieur Kevin Casas, Secrétaire exécutif aux questions politiques de l’OEA, a présenté, au nom de monsieur Tabaré Vázquez, Chef de la Mission, le rapport sur la mission d’observation des élections détachée par l’OEA à l’occasion de l’élection du Président, du Vice-président et des députés d’Outremer qui s’est tenue le 20 mai 2012 en République dominicaine. Monsieur Kevin Casas a expliqué, entre autres, que la Mission, composée d’un groupe de soixante et onze observateurs de quinze États membres et six pays observateurs de l’OEA, avait trouvé que le processus électoral s’était déroulé conformément au calendrier établi, que l’on avait observé une distribution et une remise opportunes de matériels, la formation adéquate de tous les fonctionnaires travaillant à l’élection et l’utilisation efficiente des technologies pour faciliter la transmission des résultats. Le rapport félicitait également l’organisme central responsable de la tenue des élections pour l’organisation de cet exercice civique.
Le Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Roberto Saladín, a remercié l’Organisation pour l’envoi de la mission d’observation des élections; il a remercié le Chef de la Mission, l’ancien Président de l’Uruguay, monsieur Tabaré Vázquez, le Secrétaire général ainsi que les États ayant versé une contribution financière pour la tenue de cette mission.

Les représentants de l’Équateur, de l’Uruguay et du Pérou ont félicité le peuple de la République dominicaine pour le bon déroulement du processus électoral dans le respect de la démocratie et ils ont exprimé leur appréciation du travail de la Mission d’observation des élections détachés par l’OEA.

Le Conseil permanent:

· A pris note du rapport présenté ainsi que des recommandations du Chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA en République dominicaine le 20 mai 2012.

· A remercié le Chef de la Mission, monsieur Tabaré Vázquez, et son équipe pour le travail réalisé en République dominicaine, ainsi que monsieur Kevin Casas, pour le rapport qu’il a présenté.
· A félicité le peuple et le Gouvernement de la République dominicaine pour le déroulement de l’élection conformément aux procédures établies. 

3. Suite de l’examen du plan de travail et de la méthodologie de travail pour la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Suivi des recommandations formulées par le Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne”
Le Président du Conseil permanent a soumis aux délégations, pour examen, une nouvelle version de la proposition de plan de travail, publiée sous la cote CP/doc.4787/12 rev. 2. Il a ajouté que les observations présentées par la Mission permanente du Costa Rica, portant la cote CP/INF. 6504/12, étaient comprises dans la révision 2 de la proposition de plan de travail. Par ailleurs, il a indiqué que les observations présentées par les États membres qui font partie du Groupe ALADI avaient été diffusées sous la cote CP/INF. 6503/12. 

Les représentants de l’Équateur, du Brésil, du Panama, de Sainte-Lucie, des États-Unis, du Venezuela, du Costa Rica, du Canada, du Nicaragua, de la Bolivie, de l’Argentine, du Belize et de la Dominique ont exprimé leur opinion sur la proposition présentée, sur la nécessité de faire progresser les tâches permettant de réaliser le mandat de l’Assemblée générale relativement à cette question.

Après que les délégations se soient exprimées sur la proposition de plan de travail et de méthodologie, le Conseil permanent a décidé de repousser au vendredi 7 septembre 2012 à midi la date limite pour la présentation par les délégations de propositions qui seront incorporées à la révision 3 du document portant la cote CP/doc.4787/12. Les propositions qui seront reçues après ce moment seront diffusées séparément. Le Conseil a également décidé de tenir une séance le lundi 10 septembre 2012, afin d’approuver la proposition de plan de travail.
4. Élection du président de la Commission des questions juridiques et politiques

Le Conseil permanent a élu par acclamation le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Président de la Commission des questions juridiques et politiques l’Ambassadeur González Díaz a remercié le Conseil de l’avoir élu.

5. Projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Assemblée des Déléguées de la Commission interaméricaine des femmes 
Le Président a soumis aux membres du Conseil, pour examen, le projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Assemblée des Déléguées de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), diffusé sous la cote CP/INF. 6496/12, laquelle se tiendra à San José (Costa Rica) les 29 et 30 octobre 2012, conformément à l’article 8 de l’accord signé entre la CIM et l’OEA. 
La Représentante suppléante du Costa Rica, l’Ambassadrice Rita Hernández, s’est référée aux questions dont il sera question lors de l’Assemblée, qui se tiendra dans son pays. 

Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par la Secrétaire exécutive de la CIM ainsi que du projet d’ordre du jour de l’Assemblée des Déléguées qui aura lieu au Costa Rica.

6. Adoption de procès-verbaux des séances du Conseil permanent: 

Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1836/12 de la séance extraordinaire tenue le 22 février 2012
· CP/ACTA 1837/12 de la séance ordinaire tenue le 22 février 2012
· CP/ACTA 1842/12 de la séance ordinaire tenue le 21 mars 2012, avec une modification demandée par la Délégation du Brésil
· CP/ACTA 1846/12 de la séance ordinaire tenue le 2 avril 2012

7. Autres questions
· La Représentante permanente de Sainte-Lucie, l’Ambassadrice Sonia Johnny, a rendu hommage à madame Ives Heraldine Rock, éducatrice et politicienne, première femme membre du parlement de son pays, qui est décédée le 31 août 2012. 
· Le représentant permanent du Canada a présenté, en sa qualité de Président du Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb, une invitation à la cérémonie de remise d’un don de livres à la Bibliothèque de la part de la Mission permanente de la République dominicaine à 14 h 30 le lundi 10 septembre 2012. Il a également invité les représentants à la présentation du livre “Literatura e Identidad” de l’auteur panaméen Juan David Morgan, qui aura lieu le jeudi 13 septembre 2012 à 16 heures. 
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 13 h 06.  
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1867/12.
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