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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 6 de septiembre de 2012
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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:25 a.m.

1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1867/12, sin modificaciones.

· Expresión de condolencia al pueblo y Gobierno de Haití

El Consejo Permanente expresó los sentimientos de pesar al pueblo de Haití y las condolencias a la familia del ex Primer Ministro señor Smark Michel, quien había fallecido el 1 de septiembre de 2012. El Consejo Permanente rindió tributo a la vida del fallecido ex Primer Ministro.
· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Costa Rica

El Consejo Permanente expresó su solidaridad con el pueblo y Gobierno de Costa Rica por el terremoto ocurrido el 5 de septiembre de 2012.
· Bienvenida a la Representante Permanente de Santa Lucía 

El Consejo Permanente dio la bienvenida a la Embajadora Sonia Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía. La Embajadora Johnny se dirigió a los miembros del Consejo. El Embajador Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá; la Embajadora María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador, en nombre de los Estados Miembros de ALADI;  el Embajador Bocchit Edmond, Representante Alterno de Haití, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM; y el Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá, ofrecieron un cordial saludo de bienvenida a la Embajadora Sonia Johnny. 

2. Presentación del informe sobre la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en la República Dominicana 
El señor Kevin Casas, Secretario Ejecutivo de Asuntos Políticos de la OEA, presentó, en nombre del señor Tabaré Vázquez, Jefe de la Misión, el informe sobre la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA durante las elecciones de Presidente, Vicepresidente y Diputados de Ultramar que se llevaron a cabo el 20 de mayo de 2012 en la República Dominicana. El señor Kevin Casas explicó, entre otros asuntos, que la Misión, compuesta por un grupo de setenta y un observadores de quince Estados Miembros y seis países observadores de la OEA, encontró que el proceso eleccionario se desarrolló de acuerdo con el cronograma establecido, se observó la oportuna distribución y entrega de materiales, la alta capacitación de todos los funcionarios electorales y el uso eficiente de las tecnologías para facilitar la transmisión de resultados.  El informe expresó también las felicitaciones a la Junta Central Electoral por la organización del evento cívico.
El Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador  Roberto Saladín, agradeció a la Organización por el envío de la Misión de Observación Electoral, al Jefe de la Misión, el ex Presidente del Uruguay, señor Tabaré Vázquez, al Secretario General y a los Estados que contribuyeron económicamente para la realización de la Misión.

Los representantes del Ecuador, Uruguay, Perú, expresaron sus felicitaciones al pueblo de la República Dominicana por el exitoso proceso electoral desarrollado en forma democrática y expresaron su aprecio por la labor de la Misión de Observación Electoral de la OEA.

El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado y de las recomendaciones del Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en la República Dominicana el 20 de mayo de 2012.

· Agradeció al Jefe de la Misión, señor Tabaré Vázquez y a su equipo por el trabajo realizado en la República Dominicana y al señor Kevin Casas por el informe presentado, y

· Congratuló al pueblo y Gobierno de la República Dominicana por la jornada electoral organizada y realizada conforme con los procedimientos establecidos. 
3. Continuación de la consideración del plan de trabajo y la metodología para la implementación de la resolución AG/RES. 2761/12 “Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”
El Presidente del Consejo Permanente sometió a la consideración de las delegaciones una nueva versión de la propuesta del plan de trabajo, documento CP/doc.4787/12 rev. 2.  Informó, asimismo que las observaciones presentadas por la Misión Permanente de Costa Rica, documento CP/INF. 6504/12, estaban incluidas en la revisión 2 de la propuesta de plan de trabajo. Por otro lado, señaló que las observaciones presentadas por los Estados Miembros que integran el Grupo ALADI, habían sido distribuidas con la nomenclatura CP/INF. 6503/12. 

Los representantes de Ecuador, Brasil, Panamá, Santa Lucía, Estados Unidos, Venezuela, Costa Rica, Canadá, Nicaragua, Bolivia, Argentina, Belize y Dominica expresaron su opinión sobre la propuesta presentada, sobre la necesidad de avanzar las tareas que permitan cumplir con el mandato de la Asamblea General en el tema.

Luego que las delegaciones se expresaron sobre la propuesta de plan de trabajo y metodología, el Consejo Permanente decidió extender el plazo para la presentación de propuestas de las delegaciones hasta las 12:00 horas del viernes,7 de septiembre de 2012, que serán incorporadas en la revisión 3 del documento CP/doc.4787/12. Las propuestas que sean recibidas después de este plazo, serán distribuidas por separado. El Consejo decidió, asimismo, celebrar una sesión el lunes 10 de septiembre de 2012, para la aprobación de la propuesta de plan de trabajo.
4. Elección del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

El Consejo Permanente eligió por aclamación al Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González Díaz, como Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. El Embajador González Díaz agradeció la elección.

5. Proyecto de temario de la Trigésima Sexta Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres
El Presidente sometió a la consideración de los miembros del Consejo el proyecto de temario del Trigésima Sexta Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), distribuido como documento CP/INF. 6496/12, que se celebrará en San José, Costa Rica, los días 29 y 30 de octubre de 2012, de conformidad con el artículo 8 del Acuerdo entre la CIM y la OEA. 
La Representante Alterno de Costa Rica, Embajadora Rita Hernández, se refirió a los temas que tratará el evento a celebrarse en su país. 

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por la Secretaría Ejecutiva de la CIM y el proyecto de temario de la Asamblea de Delegadas que se realizará en Costa Rica.

6. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1836/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de febrero de 2012
· CP/ACTA 1837/12 de la sesión ordinaria celebrada el 22 de febrero de 2012
· CP/ACTA 1842/12 de la sesión ordinaria celebrada el 21 de marzo de 2012, con ajuste solicitado por la Delegación de Brasil
· CP/ACTA 1846/12 de la sesión ordinaria celebrada el 2 de abril de 2012

7. Otros asuntos

· La Representante Permanente de Santa Lucía, Embajadora Sonia Johnny, rindió un homenaje a la señora Ives Heraldine Rock, educadora y política, primera mujer parlamentaria de su país, quien falleció el 31 de agosto de 2012. 
· El Representante Permanente de Canadá, en su condición de Presidente del Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón, extendió una invitación al acto de entrega de una donación de libros a la Biblioteca que hará la Misión Permanente de la República Dominicana a las 2:30 p.m. del lunes 10 de septiembre de 2012. Invitó, asimismo, a la presentación del libro “Literatura e Identidad” del autor panameño Juan David Morgan a realizarse el jueves, 13 de septiembre de 2012, a las 4:00p.m. 
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:06 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1867/12.
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