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La réunion mixte s’est tenue sous la coprésidence des ambassadeurs Stephen Vasciannie, Représentant permanent de la Jamaïque, Président du Conseil permanent, et José de Jesús Martínez, Représentant suppléant du Panama, Vice-président du CIDI, et a débuté à 13 h 10.
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Stephen Vasciannie, a présenté le projet d’ordre du jour et le Conseil permanent et le CIDI ont adopté sans modification le document, portant la cote CP/OD-1868/12.
2.
Installation du groupe de travail sur la Charte sociale des Amériques

Avant de procéder à l’installation du groupe de travail, le Vice-président du CIDI, l’Ambassadeur José de Jesús Martínez, a rappelé l’entrée en vigueur de la résolution AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimisation de la structure du Conseil interaméricain pour le développement intégré”, qui a éliminé la CEPCIDI, ainsi que l’adoption de la Charte sociale des Amériques par l’Assemblée générale lors de la Quarante-deuxième Session ordinaire, tenue en juin 2012.  À cet égard, et vu les travaux que le groupe de travail mixte devra réaliser à l’avenir, il a proposé de modifier le nom de celui-ci de la façon suivante : “Groupe de travail mixte du Conseil permanent et du CIDI sur le projet de plan d’action de la Charte sociale des Amériques”.

Le Conseil permanent et le CIDI ont adopté l’ajustement proposé en ce qui a trait au nom du groupe de travail mixte et ont procédé à son installation. 
3. Élection du Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et du CIDI sur le projet de plan d’action de la Charte sociale des Amériques
Sous la présidence de l’Ambassadeur Stephen Vasciannie, Président du Conseil permanent, le Conseil a procédé à l’élection du Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et du CIDI sur le projet de plan d’action de la Charte sociale des Amériques.

À la proposition du Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Allan Culham, appuyée par le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Andrés Gonzáles, le Conseil permanent et le CIDI ont élu, par acclamation, le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Walter Albán, pour exercer la présidence du Groupe de travail mixte et dont le mandat, conformément à la décision de l’Assemblée générale énoncée dans la résolution AG/RES. 2699 (XLII-O/12) “Charte sociale des Amériques : rénovation de l’entente continentale de la lutte contre la pauvreté dans la région”, sera régi conformément aux dispositions et aux règles établies par le Conseil permanent pour ses organes subsidiaires.
L’Ambassadeur Albán a remercié les délégations du Canada et de la Colombie de l’avoir proposé et a assuré le Conseil permanent et le CIDI de son engagement envers les travaux qu’il effectuera à la présidence du Groupe de travail. 
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Le Chef de cabinet du Secrétaire général, l’Ambassadeur Hugo de Zela, a rappelé le mandat que l’Assemblée générale avait confié au Secrétariat exécutif au développement intégré par la résolution AG/RES. 2699 (XLII-O/12) ci-haut mentionnée, “…. de préparer le projet de Plan d’action proposé et conçu pour atteindre des objectifs spécifiques et réalisables, à partir du préambule et du dispositif de la Charte sociale des Amériques et considérant les mandats existants et liés à la structure de celle-ci, pour ensuite le présenter aux États membres aux fins d’examen au plus tard le 31 août 2012”.  En ce sens, et étant donné que la date limite établie était passée, l’Ambassadeur de Zela a donné l’assurance que la proposition du Secrétariat exécutif serait prête dès que possible. 

4.
Autres questions

N’y ayant pas d’autre question à examiner, la réunion mixte s’est terminée sous la présidence de l’Ambassadeur Stephen Vasciannie, Président du Conseil permanent, à 13 h 27.
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�.	Les déclarations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1868/12.
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