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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA. 1868/12

12 septiembre 2012
Original: español

Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con 
el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

el 6 de septiembre de 2012

CP/ACTA 1862/12
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica, Presidente del Consejo Permanente, y José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá, Vicepresidente del CIDI, e inició a las 1:10 p.m.

1. Aprobación del orden del día 


El Presidente del Consejo Permanente, Embajador Stephen Vasciannie,  presentó el proyecto de orden del día y el Consejo Permanente y el CIDI aprobaron el documento CP/OD-1868/12 sin modificación.

2.
Instalación del Grupo de Trabajo sobre la Carta Social de las Américas

Antes de proceder a la instalación del Grupo de Trabajo, el Vicepresidente del CIDI, Embajador José de Jesús Martínez, recordó la entrada en vigor de la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” que eliminó la CEPCIDI, así como la aprobación de la Carta Social de las Américas por la Asamblea General durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones celebrado en junio de 2012.  En ese sentido, y tomando en cuenta las labores que el Grupo de Trabajo Conjunto deberá realizar en el futuro, propuso ajustar el nombre del mismo para que “Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”.

El Consejo Permanente y el CIDI aprobaron el ajuste propuesto para el nombre del Grupo de Trabajo Conjunto y procedieron con su instalación.

3. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas
Bajo la presidencia de la Embajador Stephen Vasciannie, Presidente del Consejo Permanente se procedió a la elección del Presidente Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas.

A propuesta del Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, secundada por el Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés Gonzáles, el Consejo Permanente y el CIDI eligieron, por aclamación, al Representante Permanente del Perú, Embajador Walter Albán, para ejercer la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto y cuyo mandato, de conformidad con lo resuelto por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2699 (XLII-O/12) “Carta Social de las Américas: Renovación del Compromiso Hemisférico del Combate a la Pobreza en la Región”, se regirá de conformidad con las disposiciones y regulaciones establecidas por el Consejo Permanente para sus órganos subsidiarios.
El Embajador Albán agradeció a las delegaciones de Canadá y Colombia por la nominación hecha y aseguró al Consejo Permanente y al CIDI su compromiso con las labores que deberá llevar adelante al frente del Grupo de Trabajo. 
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El Jefe de Gabinete del Secretario General, Embajador Hugo de Zela, recordó el mandato que la Asamblea General había asignado a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral mediante la resolución AG/RES. 2699 (XLII-O/12) arriba mencionada, para  “….que elabore, a más tardar para el 31 de agosto de 2012, la propuesta del proyecto de Plan de Acción, concebido para alcanzar metas específicas y realizables, a partir de la sección preambular y dispositiva de la Carta Social de las Américas y considerando los  mandatos existentes y relacionados a su estructura, a fin de presentarla a la consideración de los Estados Miembros”.  En ese sentido y siendo que el plazo establecido había pasado, el Embajador de Zela aseguró que la propuesta de la Secretaría Ejecutiva estaría lista a la brevedad posible. 
3.
Otros asuntos


No habiéndose considerado ningún otro asunto, la sesión conjunta concluyó bajó la presidencia del Embajador Stephen Vasciannie, Presidente del Consejo Permanente, a las 1:27 p.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1868/12.
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