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Resumo da sessão ordinária realizada em 10 de setembro de 2012
CP/ACTA 1869/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Stephen Vasciannie, Representante Permanente da Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 15h17.
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1869/12, sem modificações.
2. Continuação da consideração do plano de trabalho e da metodologia para a implementação da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”
O Presidente do Conselho Permanente submeteu à consideração das delegações a revisão Nº 3 da proposta de plano de trabalho e metodologia, documento CP/doc.4787/12 rev. 3, que contemplava, informou, as propostas recebidas até sexta-feira, 7 de setembro, conforme aprovado na sessão ordinária realizada em 6 de setembro de 2012.
O Presidente destacou que também foram recebidos comentários adicionais da Missão Permanente dos Estados Unidos, os quais foram distribuídos em um documento separado, com a nomenclatura CP/INF. 6507/12.
O Conselho Permanente procedeu à revisão da proposta de plano de trabalho e das diversas sugestões apresentadas pelas delegações, examinando cada seção do documento.
Concluídas as deliberações, o Conselho Permanente aprovou o Plano de Trabalho para a Implementação da Resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, com as modificações acordadas na reunião. O documento foi publicado posteriormente com a nomenclatura CP/doc.4787/12 rev. 4.
3. Outros assuntos
· A Representante Suplente da República Bolivariana da Venezuela, Carmen Velásquez de Visbal, informou o Conselho Permanente sobre a decisão do Governo de seu país de denunciar a Convenção Americana sobre Direitos Humanos. Nesse sentido, informou sobre a entrega formal da denúncia à Secretaria-Geral da Organização. 
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Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 19h31.  
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�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA-1869/12).
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