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La réunion mixte s'est déroulée sous la coprésidence des ambassadeurs Stephen Vasciannie, Représentant permanent de la Jamaïque, Président du Conseil permanent, et de M. José de Jesús Martinez, Représentant suppléant du Panama, Vice-président du CIDI, en vue d'accueillir le Vice-ministre du développement patronal au Ministère du commerce, de l'industrie et du tourisme de la Colombie, M. Carlos De Hart. Celui-ci a fait un exposé devant le conseil pour partager des renseignements actualisés sur le Sixième Forum sur la compétitivité dans les Amériques qui se déroulera à Cali (Colombie) du 24 au 26 octobre 2012 sous le thème: "Promouvoir l'innovation pour la prospérité". 
L’ordre du jour de cette réunion qui débutera à 9 h 50, a été publié sous la cote CP/OD-1870/12.

La séance a débuté par un exposé du Secrétaire général, Monsieur José Miguel Insulza, sur le rôle de l'Organisation des États Américains en tant qu'institution contribuant effectivement aux activités du Forum sur la compétitivité dans les Amériques et du Réseau interaméricain de compétitivité (RIAC). 

La séance s'est poursuivie avec l'exposé du Représentant permanent de la Colombie, l'Ambassadeur Andrés González qui a introduit le Sixième Forum sur la compétitivité dans les Amériques et sur les activités du RIAC.

Après l'exposé du Représentant permanent de la Colombie, le Vice-ministre Carlos De Hart a présenté le Sixième Forum qui doit avoir lieu dans son pays. De la part de son Gouvernement, il a invité les États membres de l'OEA à participer à cet événement.  L'exposé du Vice-ministre s'est terminé par la projection d'une bande vidéo fournissant des explications sur l'événement prévu à Cali. 

Les représentants du Honduras, de la République dominicaine, des États-Unis, d'El Salvador, du Chili, du Canada, du Panama, de l'Équateur, du Pérou et d'Haïti se sont référés aux activités du RIAC. Ils ont aussi exprimé leurs remerciements pour l'invitation du Gouvernement de la Colombie à participer au Sixième forum sous référence, formulant des voeux de succès pour les organisateurs de cet événement.  La Représentante suppléante du Mexique, Mme María de los Dolores Jiménez a renouvelé à cette occasion l'intérêt du Gouvernement de son pays à accueillir en 2015 le Septième Forum sur la compétitivité dans les Amériques en 2015.
L'ordre du jour ayant été épuisé, la réunion mixte a été leevée à 10 h 50. 
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�.	Les déclarations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1870/12).
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