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La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica, Presidente del Consejo Permanente, y José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá, Vicepresidente del CIDI, para recibir al Viceministro de Desarrollo Empresarial del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo de Colombia, Doctor Carlos De Hart quien se presentaba ante el Consejo para compartir información actualizada sobre el Sexto Foro de Competitividad de las Américas que se celebraría en Cali, Colombia, del 24 al 26 de octubre de 2012, con el lema “Promoviendo la innovación para la prosperidad”.

El orden del día de la reunión que inició a las 9:50 a.m., consta en el documento CP/OD-1870/12.

La sesión dio inició con una exposición del Secretario General, señor José Miguel Insulza, sobre el rol de la Organización de los Estados Americanos como un efectivo contribuyente en las actividades del Foro de Competitividad de las Américas y de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC). 


Continuó la sesión con la exposición del Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González, quién realizó una introducción al Sexto Foro de Competitividad de las Américas y sobre las actividades de la RIAC.


Concluida la presentación del Representante Permanente de Colombia, el Viceministro Carlos De Hart, presentó el Sexto Foro a realizarse en su país e hizo extensiva la invitación del Gobierno de su país a los Estados Miembros de la OEA a participar del mismo.  La exposición del Viceministro concluyó con un vídeo explicativo sobre el evento a celebrarse en Cali.


Los representantes Honduras, República Dominicana, Estados Unidos, El Salvador, Chile, Canadá, Panamá, Ecuador, Perú y Haití se refirieron a las actividades de la RIAC al mismo tiempo que agradecieron la invitación del Gobierno de Colombia a participar en el Sexto Foro de Competitividad de las Américas y auguraron éxitos a los organizadores del evento. La Representante Alterna de México, señora María de los Dolores Jiménez, al celebrar la realización del Sexto Foro en Colombia, reiteró el interés del Gobierno de su país para ser sede del Séptimo Foro de Competitividad de las Américas en 2015.  
No habiéndose considerado ningún otro asunto, la sesión conjunta concluyó a las 10:50 a.m.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1870/12.
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