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OEA/Ser.G
CP/SA. 1871/12
18 septembre 2012
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 18 septembre 2012
CP/ACTA 1871/12
/

La séance extraordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Stephen Vasciannie, Représentant permanent de la Jamaïque près l’Organisation des États Américains (OEA) et elle a débuté à 10 h 52.
1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1871/12.
2. Examen du projet de programme-budget 2013 de l’Organisation
Le président du Conseil permanent a rappelé que, conformément à l'article 91 c de la Charte de l'Organisation des États Américains, le Secrétaire général avait présenté le 22 août 2012 le projet de programme-budget 2013 de l'Organisation, pour un total de $161 013 000  dont $82 millions correspondant au Fonds ordinaire et $73,5 millions correspondant aux fonds volontaires et spécifiques.
Il a rappelé également que, suite à l'exposé du Secrétaire général, les délégations ont décidé que les observations générales seraient examinées par le Conseil permanent, étant entendu toutefois que l'analyse technique du projet serait confiée à la Commission des questions administratives et budgétaires.
Après que le Secrétaire général a fourni des renseignements additionnels sur sa proposition, les représentants du Chili, de la République dominicaine, des Bahamas, des États-Unis, de la Grenade, du Canada, de Trinité-et-Tobago, de Saint-Vincent-et-Grenadines, de la Jamaïque, du Panama, d'El Salvador, de l'Équateur, du Pérou, de la Colombie et de Sainte-Lucie sont intervenus au sujet des divers aspects du financement de l’Organisation, de la nécessité d'accroitre l'efficience dans la gestion administrative, de la nécessité de réduire les dépenses et de l'urgence que revêt la hiérarchisation des mandats en cours d'exécution, entre autres questions.
Après les interventions des délégations, le Conseil permanent a pris note des observations générales sur le projet de programme-budget 2013 de l'Organisation et, en sa qualité de Commission préparatoire de l'Assemblée générale, chargé la Commission des questions administratives et budgétaires d'analyser celui-ci sous forme d'un dialogue ouvert et en tenant compte des observations formulées par les délégations durant cette séance.
3. Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent : 

Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal (CP/ACTA 1856/12) de la séance extraordinaire tenue le 22 juin 2012.
4. Autres questions
· Le Représentant permanent du Panama, l'Ambassadeur Guillermo Cochez, a annoncé au Conseil permanent le décès de M. Santiago Carillo, ancien président du parti communiste espagnol, survenu le 18 septembre 2012. 
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Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Bernardino Hugo Saguier, Représentant permanent du Paraguay, qui a achevé son mandat auprès de l’Organisation.  Les représentants du Panama (au nom des États membres du SICA), du Brésil, du Canada, de Trinité-et-Tobago (au nom des États membres de la CARICOM), des États-Unis, de la Colombie, du Pérou, du Mexique et l'Observateur permanent de l'Espagne (au nom des Observateurs permanents de la France et de l'Italie) ainsi que le Secrétaire général de l'OEA ont présenté à l'Ambassadeur Saguier leurs meilleurs vœux de succès dans ses activités futures.    
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 13 h 36.  
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�.	Les déclarations et observations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1871/12).
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