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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 18 de septiembre de 2012
CP/ACTA 1871/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:52 a.m.
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1871/12, sin modificaciones.

2. Consideración de la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2013
El Presidente del Consejo Permanente recordó que, como lo establece el Artículo 91 c. de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, el Sectario General había presentado, el 22 de agosto de 2012, la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2013 por un monto total de 161,013 millones de dólares, de los cuales US$82.0 millones de dólares correspondían al Fondo Regular y 73.5 millones de dólares a fondos voluntarios y específicos.
Recordó también que luego de la presentación del Secretario General, las delegaciones acordaron, bajo el entendido de que el análisis técnico de la propuesta sería encargado a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, los comentarios generales serían considerados por el Consejo Permanente.
Luego que el Secretario General ofreciera información adicional relativa a su propuesta, los representantes de Chile, República Dominicana, Bahamas, Estados Unidos, Grenada, Canadá, Trinidad y Tobago, San Vicente y las Granadinas, Jamaica, Panamá, El Salvador, Ecuador, Perú, Colombia, Santa Lucía expusieron sobre los diversos aspectos relativos al financiamiento de la Organización, la necesidad de mejorar la eficiencia en la gestión administrativa, la necesidad de reducir gastos y la urgencia de priorizar los mandatos en ejecución, entre otros.

Luego que las delegaciones concluyeron sus exposiciones, el Consejo Permanente tomó nota de los comentarios generales presentados con relación a la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para 2013 y, en su capacidad de Comisión Preparatoria de la Asamblea General, encomendó el análisis de la misma a la Comisión de Asuntos Administrativo y Presupuestario para que realice su examen en diálogo abierto y tomando en cuenta los comentarios presentados por las delegaciones durante esta reunión.
3. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó el acta CP/ACTA 1856/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de junio de 2012.
4. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, informó al Consejo Permanente sobre el fallecimiento del señor Santiago Carillo, ex presidente del partido comunista español, ocurrido el 18 de septiembre de 2012. 
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El Consejo Permanente despidió al Embajador Bernardino Hugo Saguier, Representante Permanente de Paraguay, quien concluyó sus funciones ante la Organización.  Los representantes de Panamá –en nombre de los Estados Miembros del SICA-, Brasil, Canadá, Trinidad y Tobado –en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, Estados Unidos, Colombia, Perú, México, así como el Observador Permanente de España-en nombre de los Observadores Permanentes de Francia e Italia- y el Secretario General de la OEA expresaron sus buenos deseos para que el éxito acompañe las actividades futuras del Embajador Saguier.    
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:36 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1871/12.
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