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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Joel Hernández García, Représentant permanent du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) et elle a débuté à 9 h 42.
1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1873/12, sans modifications.

En débutant la séance, le Président a souhaité une chaleureuse bienvenue aux diverses personnalités qui participaient à la réunion.  De même, des salutations cordiales ont été adressées au Président de la Cour suprême de justice du Guatemala, au Vice-président de la Cour suprême de justice du Nicaragua et aux magistrats des Cours suprêmes de justice du Panama et du Guatemala.
· Présentation d'un maillet souvenir au Président sortant
Immédiatement après, le Président a rendu hommage au leadership et à la sensibilité politique qui ont marqué les travaux réalisées par l'Ambassadeur Stephen Vasciannie, Représentant permanent de la Jamaïque, à la conclusion de son mandat en tant que Président du Conseil permanent durant la période du 1er juillet au 30 mars 2012. Un maillet  lui a été remis en souvenir de son mandat à la présidence du Conseil permanent.  

Le Président du Conseil permanent a également exprimé son appréciation et sa reconnaissance pour la tâche accomplie par l'Ambassadeur Diego Pary, Représentant permanent  de l'État plurinational de Bolivie  qui a occupé la vice-présidence du Conseil durant cette période. 
2. Parcs de créativité pour les Amériques Requête de la Mission permanente du Guatemala
Après avoir écouté le Secrétaire général adjoint de l'Organisation, l'Ambassadeur  Albert Ramdin, formuler des commentaires généraux sur les jeunes, la créativité, l'innovation et leur contributions au développement des pays , le Représentant permanent de la Colombie , l'Ambassadeur Andrés Gonzalez, a souligné la trajectoire professionnelle de M. Raul  Cuero, Président du Parc international de créativité des jeunes inventeurs, ainsi que la nécessité  existante dans le continent de stimuler au moyen de politiques d'intérêt général, le talent humain et la créativité.  
M. Raul Cuero a prononcé une dissertation sur les enjeux impératifs qui se posent pour le développement économique et social  d'Amérique latine et la Caraïbe ainsi que sur l'impact de la créativité et de  l'innovation  pour relever les enjeux du développement.
Lors de la présentation de plusieurs projets, Mme Gabriela Melo, chercheuse du Parc de la créativité de la Colombie et M. Javier Germán Mejía, Président du Conseil de direction d'Aguas de Manizales, Colombie.
Les représentants de la République dominicaine, des États-Unis, de Trinité-et-Tobago et le Secrétaire général se sont référés aux exposés des conférenciers et ils ont partagé quelques concepts  pour indiquer comment le suivi de la question pourrait être effectué à l'Organisation. 
Le Conseil permanent a pris note des exposés et des expériences de M. Raúl Cuero, de Gabriela Melo et de Javier Mejía, ainsi que des commentaires et observations des délégations. 
3. Présentation du Programme interaméricain de facilitateurs judiciaires. Requête de la Mission permanente du Panama

Le Conseil permanent a écouté l'exposé du Secrétaire général, de Mme Thelma Esperanza  Aldana Hernández, Présidente de la Cour suprême de justice du Guatemala, de M.  Marvin Aguilar García, Vice-président de la Cour suprême de justice du Nicaragua; de M. Hernán De León Batista, Magistrat à la Cour suprême de justice du Panamá sur le projet d'appui à l'établissement du service de facilitateurs judiciaires en Amérique centrale qu'encourageait, à travers le Programme de facilitateurs judiciaires, le Secrétariat général au Guatemala, au  Nicaragua, au Panama, au Honduras. Ce projet s'est étendu à l'Argentine et au Paraguay.
Après avoir écouté les remerciements des représentants du Nicaragua, de l'Uruguay, d'El Salvador,  du Mexique, Panamá, du Paraguay, du Guatemala et du Brésil pour les exposés des magistrats et après avoir félicité le Secrétariat pour l'important Programme dont l'objectif est  de renforcer l'accès à la justice du citoyen qui vit dans les régions rurales les plus marginalisées, le Conseil permanente a pris note de ces exposés.
4. "2012 - Bicentenaire de la Constitution de Cádiz- Noyau constitutionnel d'Amérique latine Requête de la Mission permanente du Mexique

La Représentante suppléante du Mexique, Mme María de los Dolores Jiménez a fait référence à la commémoration du Bicentenaire de la Constitution de Cádiz, en soulignant la portée historique et juridique de la Constitution pour l'Amérique hispanique en tant que fondement de sa lutte pour l'indépendance et noyau  de sa vie constitutionnelle.
La Délégation du Mexique a remis un exemplaire de la Constitution de Cadiz en édition facsimile impirmée au Mexique en septembre 1812  

Les représentants du Costa Rica, de la Colombie et du Honduras, ainsi que l\'Observateur permanent d'Espagne, se sont prononcés sur cet événement. Le Conseil permanent a pris note des divers exposés sur la commémoration.
5. Prolongation du délai imparti pour l'analyse de la proposition d'établissement des mandats confiés à l'OEA dans le document portant la cote document CP/CAAP-3175/12 add. 1

Le Président a rappelé que dans le cadre des travaux liés à la Vision stratégique de l'OEA, présenté par le Secrétaire général, la Commission des questions administratives et budgétaires a dressé une liste de tous les mandats actuels confié à l'OEA. L'analyse de cette lite a été confiée aux commissions du Conseil permanent et au Conseil interaméricain pour le développement intégré.  Le Conseil permanent a décidé que le délai imparti pour la présentation des résultats des analyses a été d'un mois après  l'installation des commissions.
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Dans cette perspective, le Président a fait savoir qu'il avait été saisi de la requête de la Présidente du CIDI relative à une prolongation  du délai convenu pour l\'achèvement des travaux.
La Délégation de Saint-Vincent-et-Grenadines a effectué des consultations  au sujet de la validité des mandats adoptés avant 2007 et du stade de financement de ceux-ci, spécifiquement les mandats relatifs au programme de bourses.
Le Président a fait savoir qu'il entamerait des consultations  avec les présidents du CIDI et des commissions en vue de proposer au Conseil une nouvelle date pour la réception des propositions d'établissement des priorités des mandats. Cette consultation inclurait aussi la question qui a été soulevée par la Délégation de Saint-Vincent-et-Grenadines.
6. Autres questions

Á la clôture de la réunion, l'Ambassadeur Joel Hernández García a renouvelé son engagement envers la réalisation des travaux du Conseil permanent au moment de son installation à la présidence pour la période du 1er octobre au 31 décembre 2012. Il a ajouté qu'il assumait cette responsabilité, convaincu que le dialogue et la recherche de consensus sont des éléments essentiels requis pour l'atteinte des objectifs communs que s'est fixée l'OEA.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 14 heures.
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�.	Les déclarations et observations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1873/12).
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