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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Joel Hernández García, Representante Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 9h42.
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1873/12, sem modificações.

No início da sessão, o Presidente deu calorosas boas-vindas às ilustres personalidades que estavam presentes. Dessa maneira, saudou cordialmente a Presidente da Corte Suprema de Justiça da Guatemala, o Vice-Presidente da Corte Suprema de Justiça da Nicarágua e os Magistrados das Cortes Supremas de Justiça do Panamá e da Guatemala. 
· Entrega de malhete comemorativo ao Presidente cessante
Em seguida, o Presidente reconheceu a liderança e a sensibilidade política que caracterizaram o trabalho desenvolvido pelo Embaixador Stephen Vasciannie, Representante Permanente da Jamaica, que concluía suas funções como Presidente do Conselho Permanente, exercidas durante o período de 1º de julho a 30 de março de 2012, e entregou-lhe o malhete comemorativo por sua gestão à frente do Conselho Permanente. 

O Presidente do Conselho Permanente manifestou também agradecimento e reconhecimento pelo trabalho realizado pelo Embaixador Diego Pary, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia, como Vice-Presidente do Conselho no período que se encerrava.
2. Parque da Criatividade para as Américas. Solicitação da Missão Permanente da Colômbia
Após os comentários gerais do Secretário-Geral Adjunto da Organização, Embaixador Albert Ramdin, sobre jovens, criatividade e inovação e sua contribuição para o desenvolvimento dos países, o Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Andrés González, referiu-se à trajetória profissional do Senhor Raúl Cuero, Presidente do Parque Internacional da Criatividade de Jovens Inventores, bem como à necessidade no Hemisfério de se estimular, mediante políticas públicas, o talento humano e a criatividade. 
O Senhor Raúl Cuero dissertou sobre os desafios imperativos para o desenvolvimento econômico e social da América Latina e do Caribe e sobre o impacto que tem a criatividade e a inovação no enfrentamento dos desafios de desenvolvimento.
Nessa ocasião, os projetos foram apresentados pela Senhora Gabriela Melo, pesquisadora do Parque da Criatividade da Colômbia, e o Senhor Javier Germán Mejía, Presidente da Junta Diretora de Aguas Manizales, Colômbia. 
Os Representantes da República Dominicana, Estados Unidos e Trinidad e Tobago, bem como o Secretário-Geral se referiram às apresentações dos expositores e compartilharam algumas ideias de como se poderia dar continuidade ao tema na Organização.
O Conselho Permanente tomou nota das exposições e experiências compartilhadas por Raúl Cuero, Gabriela Melo e Javier Germán Mejía, bem como dos comentários e observações das delegações. 
3. Exposição sobre o Programa Interamericano de Facilitadores Judiciais. Solicitação da Missão Permanente do Panamá

O Conselho Permanente escutou a exposição do Secretário-Geral, de Sua Excelência a Senhora Thelma Esperanza Aldana Hernández, Presidente da Corte Suprema de Justiça da Guatemala, de Sua Excelência o Senhor Marvin Aguilar García, Vice-Presidente da Corte Suprema de Justiça da Nicarágua, e de Sua Excelência o Senhor Hernán de León Batista, Magistrado da Corte Suprema de Justiça do Panamá, sobre o Projeto de Apoio ao Estabelecimento do Serviço de Facilitadores Judiciais da América Central, que foi promovido, por meio do Programa Interamericano de Facilitadores Judiciais, pela Secretaria-Geral na Guatemala, Nicarágua, Panamá e Honduras, e estendido à Argentina e ao Paraguai.
Os Representantes da Nicarágua, Uruguai, El Salvador, México, Panamá, Paraguai, Guatemala e Brasil agradeceram as exposições dos magistrados e felicitaram o êxito desse importante programa, cujo principal propósito consistia em fortalecer o acesso à justiça do cidadão vivendo nas áreas rurais mais isoladas. Em seguida o Conselho Permanente tomou nota das exposições. 
4. “2012 – Bicentenário da Constituição de Cádis – Semente constitucional de América Latina”. Solicitação da Missão Permanente do México

A Representante Suplente do México, Senhora María de los Dolores Jiménez, fez referência à comemoração do Bicentenário da Constituição de Cádis, salientando a importância histórica e jurídica dessa Constituição para a América hispana como um dos fundamentos da luta pela independência e semente de sua vida constitucional.

A Delegação do México fez a entrega de uma cópia da Constituição de Cádis, edição fac-símile daquela impressa no México em setembro de 1812.  

Os Representantes da Costa Rica, Colômbia e Honduras, bem como o Observador Permanente da Espanha, manifestaram-se sobre o evento. O Conselho Permanente tomou nota de várias exposições sobre a comemoração. 

5. Prorrogação do prazo para a análise da proposta de priorização dos mandatos da OEA constantes do documento (CP/CAAP-3175/12 add. 1)

O Presidente lembrou que, nos trabalhos relacionados à Visão Estratégica da OEA apresentada pela Secretaria-Geral, a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários arrolou todos os mandatos vigentes na Organização. A análise que produziu essa lista foi pedida às comissões permanentes do Conselho Permanente e ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI). O Conselho Permanente determinou que o prazo para a apresentação dos resultados da análise seria um mês depois da instalação das comissões. 
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Nesse sentido, o Presidente informou que havia recebido a solicitação da Presidente do CIDI para estender o prazo acordado para a conclusão dos trabalhos.
A Delegação de São Vicente e Granadinas fez uma consulta sobre a validade dos mandatos adotados antes de 2007 e sobre a situação do financiamento desses mandatos, especificamente no que se refere ao Programa de Bolsas de Estudo. 
O Presidente informou que iniciaria as consultas com os presidentes do CIDI e das comissões para propor ao Conselho uma nova data para receber as respectivas propostas de priorização dos mandatos, que também incluiria a consulta proposta pela Delegação de São Vicente e Granadinas.
6. Outros assuntos


No final da sessão, o Embaixador Joel Hernández García reiterou seu compromisso com os trabalhos do Conselho Permanente ao assumir a Presidência do período de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2012 e explicou que assumia a responsabilidade convencido de que o diálogo e a busca de consenso são essenciais para a consecução dos objetivos comuns da Organização. 

Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 14h00.
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1873/12.
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