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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 3 de octubre de 2012
CP/ACTA 1873/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Joel Hernández García, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 9:42 a.m.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1873/12, sin modificaciones.

Al dar inicio a la sesión, el Presidente ofreció una cálida bienvenida a distinguidas personalidades que  participaban de la reunión. Así, saludo cordialmente a la Presidenta de la Corte Suprema de Justicia de Guatemala, al Vicepresidente de la Corte Suprema de Justicia de Nicaragua y a los Magistrados de las Cortes Supremas de Justicia de Panamá y Guatemala. 
· Presentación de mallete recordatorio al Presidente saliente

Seguidamente el Presidente reconoció el liderazgo demostrado y la sensibilidad política que caracterizaron la labor desarrollada por el Embajador Stephen Vasciannie, Representante Permanente de Jamaica, al concluir sus funciones como Presidente del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de julio al 30 de marzo de 2012 y le hizo entrega de un mallete recordatorio de su gestión al frente del Consejo Permanente. 


El Presidente del Consejo Permanente expresó también apreció y reconocimiento por el  trabajo realizado por el Embajador Diego Pary, Representante Permanente del Estado Plurinacional de Bolivia, como Vicepresidente del Consejo durante el período que culminaba.

2. Parques de Creatividad para las Américas. Solicitud de la Misión Permanente de Colombia
Luego que el Secretario General Adjunto de la Organización, Embajador Albert Ramdin, hiciera comentarios de carácter general sobre los jóvenes, la creatividad e innovación y su aporte al desarrollo de los países, el Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González, se refirió a la trayectoria profesional del Doctor Raúl Cuero, Presidente del Parque Internacional de la Creatividad de Jóvenes Inventores, y a la necesidad existente en el hemisferio de estimular, mediante políticas públicas, el talento humano y la creatividad. 
El Doctor Raúl Cuero realizó una disertación sobre los desafíos imperativos para el desarrollo económico y social de América Latina y el Caribe y sobre el impacto que la creatividad y la innovación tienen para afrontar los desafíos de desarrollo.
En la ocasión presentaron sendos proyectos la señorita Gabriela Melo, investigadora del Parque de la Creatividad de Colombia y el señor Javier Germán Mejía, Presidente de la Junta Directiva de Aguas de Manizales, Colombia. 

Los representantes de República Dominicana, Estados Unidos, Trinidad y Tobado y el Secretario General se refirieron a las presentaciones de los expositores y compartieron algunas ideas de cómo podría darse seguimiento al tema en la Organización.

El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones y experiencias compartidas por el Doctor Raúl Cuero, Gabriela Melo y Javier Germán Mejía así como de los comentarios y observaciones de las delegaciones.
3. Presentación sobre el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales. Solicitud de la Misión Permanente de Panamá
El Consejo Permanente escuchó presentación del Secretario General; de la Doctora Thelma Esperanza Aldana Hernández, Presidenta de la Corte Suprema de Justicia de Guatemala; del Doctor Marvin Aguilar García, Vicepresidente de la Corte Suprema de Justicia de Nicaragua; del Doctor  Hernán De León Batista, Magistrado de la Corte Suprema de Justicia de Panamá sobre el Proyecto de Apoyo al Establecimiento del Servicio de Facilitadores Judiciales en Centroamérica que, a través del Programa de Facilitadores Judiciales, impulsaba la Secretaría General en Guatemala, Nicaragua, Panamá, Honduras; proyecto que se había extendido a Argentina y Paraguay.

Luego que los representantes de Nicaragua, Uruguay, El Salvador, México, Panamá, Paraguay, Guatemala y Brasil agradecieron las exposiciones de los magistrados y felicitaron el éxito del importante Programa cuyo propósito principal es reforzar el acceso a la justicia al ciudadano que habita en las áreas rurales más aisladas, el Consejo Permanente tomó nota de ellas. 
4. “2012 – Bicentenario de la Constitución de Cádiz – Germen constitucional de América Latina. Solicitud de la Misión Permanente de México

La Representante Alterna de México, señora María de los Dolores Jiménez, se refirió a la conmemoración del Bicentenario de la Constitución de Cádiz resaltando la importancia histórica y jurídica que la Constitución tuvo para la América hispánica como uno de los fundamentos de su lucha por la independencia y como germen de su vida constitucional.
La Delegación de México hizo entrega de un ejemplar de la Constitución de Cádiz, edición facsimilar de la impresa en México en septiembre de 1812.  
Los representantes de Costa Rica, Colombia y Honduras, así como el Observador Permanente de España, se expresaron sobre el acontecimiento. El Consejo Permanente tomó nota de las varias exposiciones sobre la conmemoración. 
5. Extensión del plazo para el análisis de la propuesta de priorización de los mandatos de la OEA contenidos en el documento CP/CAAP-3175/12 add. 1

El Presidente recordó que dentro de los trabajos relacionados con la Visión Estratégica de la OEA presentado por el Secretario General, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios realizó un listado de todos los mandatos existentes en la Organización, listado cuyo análisis fue encomendado a las comisiones permanentes del Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). El Consejo Permanente estableció que el plazo para la presentación de los resultados del análisis era un mes después de la instalación de las comisiones. 
En ese sentido, el Presidente informó que había recibido la solicitud de la Presidenta del CIDI para una extensión del plazo acordado para la conclusión de los trabajos.
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La Delegación de San Vicente y las Granadinas consultó sobre la validez de los mandatos adoptados antes de 2007 y sobre la situación del financiamiento de éstos, específicamente, los relativos al Programa de Becas. 

El Presidente informó que iniciaría consultas con los presidentes del CIDI y de las comisiones para proponer al Consejo una nueva fecha para recibir las respectivas propuestas para la priorización de mandatos, consulta que incluirá también, señaló, la consulta planteada por la Delegación de San Vicente y las Granadinas.

6. Otros asuntos

Al concluir la sesión, el Embajador Joel Hernández García, reiteró su compromiso con los trabajos del Consejo Permanente al asumir su presidencia para el período 1 de octubre al 31 de diciembre de 2012 y expresó que asumía la responsabilidad convencido de que el diálogo y la búsqueda de consensos son esenciales para alcanzar las metas comunes de la Organización. 
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 14:00 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1873/12.





_1407679363.doc


CONSEJO PERMANENTE



