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Compte rendu analytique de la séance protocolaire tenue le 12 octobre 2012 pour commémorer la Découverte des Amériques: Rencontre de deux mondes.
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Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire pour commémorer la Découverte des Amériques. Rencontre de deux mondes, le 12 octobre 2012.  La séance a été présidée par l'Ambassadeur Joel Hernández, Représentant permanent du Mexique près l'Organisation des États Américains (OEA). Se référant à l'événement qui faisait l'objet de cette commémoration, il souligné qu'il s'inscrivait dans le cadre d'une nouvelle identité, produit de la rencontre et la fusion des peuples originaires du Continent américain et des colonisateurs européens. 

À cette occasion, des allocutions ont été prononcées par l'Ambassadeur Roberto Saladín, Représentant permanent de la République dominicaine, s'exprimant au nom des États membres du Système d'intégration centraméricaine (SICA); l'Ambassadrice Sonia Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie s'exprimant au nom des États membres de la Communauté des Caraïbes (CARICOM); l'Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada et l'ambassadeur Walter Albán, Représentant permanent du Pérou, s'exprimant au nom des États membres de l'Association latinoaméricaine d’intégration  (ALADI) .   


Ont également pris la parole le Secrétaire général, Monsieur José Miguel Insulza et l'Ambassadeur Jorge Hevia Sierra, Observateur permanent d'Espagne à l'OEA .  


Avant de clôturer la séance, l'Ambassadeur Sebastiano Fulci, Observateur permanent d'Italie près l'OEA, a demandé que le Conseil permanent rende hommage au navigateur et explorateur italien Américo Vespucio à l'occasion de la commémoration en 2012 de cinq centième anniversaire de sa mort.  


Les discours prononcés durant la séance figurent dans le procès-verbal publié sous la cote CP/ACTA 1874/12.
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