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El Consejo Permanente celebró una sesión protocolar para conmemorar el Descubrimiento de América: Encuentro de Dos Mundos, el 12 de octubre de 2012.  La sesión fue presidida por el Embajador Joel Hernández, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), quien al referirse al acontecimiento que se estaba conmemorando señaló que éste marcó el origen de una nueva identidad producto del encuentro y fusión de los pueblos originarios del continente americano y los colonizadores europeos.

Durante la sesión de conmemoración pronunciaron alocuciones el Embajador Roberto Saladín, Representante Permanente de la República Dominicana, en representación de los Estados Miembros integrantes del Grupo del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA); la Embajadora Sonia Johnny, Representante Permanente de Santa Lucía, en representación de los Estados Miembros de la Comunidad del Caribe (CARICOM); el Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá; y el Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú, en representación de los Estados Miembros de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI).   


Expusieron también el Secretario General, señor José Miguel Insulza y el Embajador Jorge Hevia Sierra, Observador Permanente de España ante la OEA.  

Antes de concluir la sesión, el Embajador Sebastiano Fulci, Observador Permanente de Italia ante la OEA, solicitó que el Consejo Permanente rindiera también un homenaje al navegante y explorar italiano Américo Vespucio al conmemorarse en el año 2012, quinientos años de su muerte. 


Los discursos pronunciados durante la sesión constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1874/12.
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