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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 17 de octubre de 2012
CP/ACTA 1875/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Joel Hernández, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:07 a.m.
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1875/12, sin modificaciones.

2. Establecimiento de la fecha y sede del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General 
El Representante Permanente de Canadá y Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Allan Culham, presentó el proyecto de resolución, documento CP/doc.4804/12, para establecer la fecha y sede del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, que había sido convocado por mediante la resolución AG/RES. 1 (LXII-E/11) para la consideración y aprobación del programa-presupuesto de 2013 de la Organización.

El Consejo Permanente aprobó la resolución “Lugar y fecha del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2013” que fue posteriormente publicado como CP/RES. 1006 (1875/12). 
 
3. Extensión del plazo para la priorización de mandatos de la OEA
El Presidente del Consejo Permanente sometió a la consideración de las delegaciones sugerencias para adelantar los trabajos con relación a la priorización de los mandatos de la OEA, sugerencias que habían sido elaboradas, indicó, con base en las consultas realizadas con los presidentes de las comisiones del Consejo y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que se encontraban realizando el análisis de la mencionada priorización.  Las sugerencias de la presidencia del Consejo Permanente fueron publicadas en el documento CP/INF. 6529/12.
Luego que los representantes de Canadá y Colombia se refirieron al análisis que se estaba realizando sobre la priorización de mandatos, el Consejo Permanente:

i. Encargó al Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de los Programas de la OEA que celebre consultas con los presidentes de los grupos de trabajo encargados de la revisión de mandatos para que su trabajo se realice sobre la base de criterios comunes.
ii. Encomendó al mismo Grupo de Trabajo que realice la actualización del listado de mandatos y que se incluya en éste aquellos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en Cochabamba, en junio de 2012.

iii. Solicitó al  Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de los Programas de la OEA que informe al Consejo Permanente en su segunda sesión de noviembre sobre el cumplimiento a los dos puntos anteriores.
iv. Extendió el plazo para la revisión de los mandatos hasta el 5 de diciembre de 2012.

4. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)
· Revista Américas


El Consejo Permanente recibió el informe del Presidente de la CAAP, Embajador Allan Culham, Representante Permanente de la Canadá, sobre el cierre de la Revista Américas, informe que indica que habiendo escuchado las opiniones de las delegaciones, la CAAP concluyó que la “Revista Américas” no está presupuestado dentro del Capítulo VIII del Programa-presupuesto de la Organización correspondiente a la Secretaría de Relaciones Externas; que no existe un mandato preciso de la Asamblea General sobre la “Revista Américas” y que la creación y operación de ella fue y sigue siendo responsabilidad de la Secretaría General y por tanto, el cierre de la publicación es una decisión de carácter administrativo y gerencial de la Secretaría General. 

Los representantes de Panamá y Estados Unidos se refirieron al tema y apoyaron las conclusiones a las que arribó la CAAP.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la CAAP y de las conclusiones en él contenidas con relación al cierre de la “Revista Américas”, dando con ello cumplido el mandato que fuera asignado a la CAAP el 9 de diciembre de 2011.  
· Proyecto de Código de Ética de la Secretaría General de la OEA


El Consejo Permanente recibió el informe del Presidente de la CAAP, Embajador Allan Culham, Representante Permanente de la Canadá, sobre el proyecto de Código de Ética de la Secretaría General, cuyo propósito es reunir en un documento los puntos fundamentales del ordenamiento jurídico de la Organización en materia de ética, que surgen con mayor frecuencia de las actividades cotidianas de la Secretaría General.  El Embajador Culham informó que el proyecto fue elaborado por la Secretaría General luego de un proceso de consultas inclusivo en el que también había participado la Asociación del Personal de la Secretaría General de la Organización y que entraría en vigor mediante una orden ejecutiva del Secretario General.  


La Representante de Estados Unidos consultó si el Código de Ética sustituiría al Reglamento del Personal de la Secretaría General.  La consulta fue respondida por el Director del Departamento de Servicios Legales, quien indicó que el Código de Ética no sustituía al Reglamento sino que permitía una más fácil comprensión de éste.    

El Consejo Permanente tomó nota del estudio realizado en el seno de la CAAP sobre el proyecto de Código de Ética, así como de las conclusiones en él contenidas y que encomiende al Secretario General que adopte las medidas necesarias para que el “Código de Ética de la Secretaría General de la OEA” entre en vigencia a la brevedad posible; y dio por cumplido el mandato del párrafo resolutivo III. 7 c) de la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1.  El Código de Ética aprobado formará parte de la estrategia integral de gestión de recursos humanos que manda la misma resolución, una vez que ésta quede actualizada y revisada.
5. Definición de fecha para la elección de un miembro de la Junta de Auditores Externos
Al iniciarse el tratamiento de este tema, el Presidente expresó el reconocimiento del Consejo Permanente a los señores James Millete, de Estados Unidos; Joseph Freamo, de Canadá; y Terrence S. Bastian, de las Bahamas, miembros de la Junta de Auditores Externos por la importante labor que desempeñaban para examinar la contabilidad de la Secretaría General de la Organización.

El Presidente recordó también que, de conformidad con los lineamientos establecidos mediante la resolución CP/RES. 124 (164/75) rev. 2, los miembros de la Junta de Auditores Externos deben ser elegidos por la Asamblea General y que, de conformidad con lo dispuesto mediante la resolución AG/RES. 2340 (XXXVII-O/07), cada año debe ser elegido un miembro de los tres que integran la Junta. Continuó recordando el Presidente que debido a la falta de candidatos, la Asamblea General no puedo llevar a cabo la elección correspondiente durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones celebrado en junio pasado y por ello encomendó al Consejo Permanente proceder a realizarla el 31 de agosto de 2012 para lo cual los Estados Miembros debían haber presentado las candidaturas hasta el 31 de julio de 2012.

A los efectos de esta elección, el Presidente, recordó que el 27 de septiembre de 2012, la Misión Permanente de Las Bahamas presentó la nominación del señor Terrance S. Bastian para continuar desempeñándose como miembro de la Junta de Auditores Externos por un período adicional y llenar la vacante que se producirá cuando concluya su actual mandato, el 31 de diciembre de 2012. El Presidente del Consejo Permanente también hizo mención de los lineamientos establecidos mediante la resolución CP/RES. 124 (164/75) rev. 2 para la presentación de candidaturas y la elección de miembros de la Junta de Auditores Externos que, entre otros, establece que los miembros de ésta no podrán ser relegidos. 


Los representantes de Ecuador, Brasil, Barbados, Belize, Trinidad y Tobado, Dominica se manifestaron sobre la necesidad de que la Junta de Auditores Externos esté integrada con todos sus miembros, a la excepción adoptada en el pasado que permitió relecciones de miembros de la Junta y la conveniencia de revisar, en todo caso, los lineamientos establecidos en la resolución CP/RES. 124 (164/75) rev. 2.  Se consideró también la posible adopción,  nuevamente, de una medida de excepción al párrafo resolutivo 3 de la resolución CP/RES. 124 CP/RES. 124 (164/75) rev. 2 para permitir al señor Bastian contender en la elección junto con otras candidaturas que se pudieran presentar si se decidía extender el plazo para la presentación de estas. 

El Director del Departamento de Servicios Legales de la Secretaría General respondió la consulta de la Delegación de Brasil sobre si es posible que la Junta funcione con dos miembros, indicando que ésta debe contar con tres miembros. 
Concluidas las deliberaciones, el Consejo Permanente decidió extender el plazo para la presentación de candidaturas a la Junta de Auditores Externos hasta el 6 de noviembre de 2012 y realizar la elección correspondiente durante la sesión ordinaria que se celebrará el 7 de noviembre de 2012.

6. Presentación sobre los trabajos de la Secretaría General en diferentes áreas relacionadas con el desarrollo sostenible, el cambio climático y la gestión de recursos hídricos.  Solicitud de las Misiones Permanentes de República Dominicana y Costa Rica 
Atendiendo la solicitud de las Misiones Permanentes de la República Dominicana y Costa Rica, el Consejo Permanente escuchó una exposición del Director del Departamento de Desarrollo Sostenible, señor Cletus Springer, y del señor Maximiliano Campos, Jefe de la Sección de Gestión Integrada de Recursos Hídricos del mismo Departamento con relación a las actividades a su cargo.
Los representantes de Panamá, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Colombia, Santa Lucía, Dominica, San Vicente y las Granadinas, San Kitts y Nevis, Barbados, Jamaica, Belize, Canadá, Estados Unidos, Venezuela, Honduras, Bolivia, Bahamas, Guyana, Nicaragua, Chile, Brasil, Ecuador expresaron la opinión de sus gobiernos sobre el trabajo del Departamento de Desarrollo Sostenible así como a la necesidad de reforzar el financiamiento de las áreas que ejecutan actividades en los temas que integran los pilares de la Organización.
  
El Consejo Permanente nota de la información compartida por personal de la Departamento de Desarrollo Sostenible sobre las actividades que la Secretaría General en diversas áreas pertinentes al desarrollo sostenible, el cambio climático y la gestión de recursos hídricos y de las declaraciones hechas por las diversas delegaciones. 
7. Conmemoración de los cincuenta años de la primera misión de Observación Electoral de la OEA. Consideración de proyecto de resolución. Solicitud de la Misión Permanente de Costa Rica
El Representante Permanente de Costa Rica, Embajador Edgar Ugalde Alvarez se refirió a la conmemoración del cincuentenario de la primera misión de Observación Electoral realizada por la OEA, que tuvo lugar en su país el 4 de febrero de 1962.  Presentó, asimismo, a la consideración de los miembros del Consejo Permanente el proyecto de resolución titulado “Conmemoración de los cincuenta años de la primera Misión de Observación Electoral de la OEA”, documento CP/doc.4803/12 que contaba con el copatrocinio de las delegaciones de Colombia, República Dominicana, Honduras, México, Panamá y Perú.
Los representantes de República Dominicana, Chile, Bolivia, Panamá, Perú, San Vicente y las Granadinas, Nicaragua y Haití compartieron sus reflexiones sobre la labor desarrollada mediante las misiones de observación electoral durante los últimos cincuenta año ha venido por la Organización. El Representante de Chile, además, solicitó dejar constancia del patrocinio de su delegación de la propuesta presentada. Al referirse concretamente al proyecto de resolución bajo consideración, el Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, propuso la eliminación del párrafo resolutivo 4; la propuesta fue apoyada por el Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada.
A las 13:30 horas el Consejo Permanente, considerando que aún había que adoptar una decisión sobre el proyecto de resolución y considerar otros temas en el orden del día de la sesión, decidió continuar sus trabajos en sesión vespertina. 
Las labores del Consejo reiniciaron a las 16:15 horas y expusieron sobre el tema los representantes de México, Guatemala, Ecuador, Paraguay, Canadá, Jamaica, Trinidad y Tobago, apoyaron la iniciativa presentada por la Delegación de Costa Rica. 
La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velásquez de Visbal, se refirió a las elecciones realizadas el 7 de octubre de 2012 en su país, elecciones que concluyeron con la relección del señor Hugo Chávez como Presidente por un período adicional.  La señora Velásquez de Visbal apoyo la propuesta de Bolivia y Nicaragua para la eliminación del párrafo resolutivo 4. 
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución, con la eliminación del párrafo resolutivo 4, mediante el cual, entre otros, se declara el día 4 de febrero de cada año como Día de la Observación Electoral de la OEA.  La resolución aprobada fue posteriormente publicada como CP/RES. 1007 (1875/12).
8. Calendario de reuniones para la segunda etapa del plan de trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema de Derechos Humanos
El Presidente del Consejo Permanente presentó el proyecto de calendario de reuniones del Consejo Permanente elaborado para la segunda etapa del plan de trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema de Derechos Humanos”, etapa cuyo objetivo es examinar y discutir las propuestas para la aplicación de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial.

El calendario fue desarrollado, informó, de conformidad con el Plan de Trabajo que fuera aprobado por el Consejo Permanente el 10 de septiembre de 2012, teniendo en cuenta la disponibilidad de recursos para las reuniones y, además, considerando las fechas en que se contará con la presencia de los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. El calendario que se propone, que podrá ser revisado de conformidad como se desarrollen los trabajos, consta en el documento CP/INF. 6530/12 donde se indica el carácter de cada sesión así como el objetivo propuesto para cada una de ellas. 

Los representantes de Argentina, Guatemala, Estados Unidos, Panamá, Colombia, Brasil, Ecuador y Canadá se refirieron a la propuesta de calendario y sugirieron algunos ajustes al mismo.

El Consejo Permanente tomó nota de los comentarios expresados. El Presidente del Consejo solicitó a las delegaciones dar seguimiento con sus autoridades nacionales a la presentación de las propuestas de recomendaciones para la aplicación de las recomendaciones del Grupo de Trabajo dado que sin éstas no se podría adelantar las tareas correspondientes a la segunda etapa del plan de trabajo adoptado para la implementación del mandato de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12).
9. Conmemoración de los quinientos años de la muerte del navegante y explorador Américo Vespucio. Solicitud de la Misión Observadora Permanente de Italia
La consideración de este tema inició con la exposición del Observador Permanente de Italia, Embajador Sebastiano Fulci sobre la vida del navegante y explorar Américo Vespucio.

Luego de que el Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez - en nombre de los Estados Miembros del SICA-; el Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González –en nombre de los Estados Miembros de ALADI-; la Representante Permanente de Santa Lucía, Embajadora Sonia Johnny; y la Representante Alterna de Estados Unidos, señora Margarita Riva, se refieron a la conmemoración, el Presidente del Consejo Permanente se sumó a ellos para recordar a Américo Vespucio en el quinto centenario de su fallecimiento. 
10. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Guatemala recordó a las delegaciones sobre la demostración del funcionamiento del laboratorio móvil de simulación de respuesta a crisis cibernéticas que se realizará el viernes 19 de octubre de 2012, a las 11:00 a.m.
· La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velásquez de Visbal, se refirió a las elecciones realizadas en su país el 7 de octubre de 2012, que resultaron con la relección por cuarta vez del Presiente señor Hugo Chávez Frias en un proceso desarrollado con tranquilidad.
· El Representante Permanente de Bolivia,  Embajador Diego Pary, saludo al pueblo de Venezuela y al Presidente Hugo Chávez por el resultado de las elecciones realizadas el 7 de octubre de 2012.  Expresaron también las felicitaciones a la República Bolivariana de Venezuela en ocasión de la reciente jornada electoral, el Presidente del Consejo Permanente y los representantes de Haití, Argentina, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, El Salvador, Colombia, Jamaica, Chile, Ecuador, Perú, Santa Lucía, Antigua y Barbuda, Trinidad y Tobago, San Kitts y Nevis, Nicaragua, Panamá, Guyana, Canadá, Uruguay, Brasil y el Observador Permanente de Francia. 
· El Representante Interino del Brasil, señor Breno da Costa, solicitó que al Presidente del Consejo Permanente que al elaborar las órdenes del día de las sesiones se consideré la importancia y la relevancia de los temas a ser incluidos para consideración del Consejo Permanente. 

· El Representante Permanente del Perú, Embajador Walter Albán, rindió tributo a la memoria de Antonio Alfonso Cisneros Campoy, poeta y novelista peruano que falleciera en Lima, el 6 de octubre de 2012.
· El Representante Permanente de Haití, Embajador Duly Brutus, se refirió a la Conferencia de la Diáspora de Haití que se realizará en la sede de la Organización los días 19 y 20 de octubre de 2012 e invitó a los Representantes Permanentes a atender la recepción que se celebrará el día sábado como parte del evento.
· El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, en su condición de Presidente del Grupo de Amigos de la Biblioteca Colón ofreció coordinar una visita privada de los Representantes Permanentes a la Biblioteca del Congreso de los Estados Unidos para ver el Mapa del Mundo que data de 1607 y otros artefactos representantes de la civilización de las Américas.
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El Observador Permanente de Francia, Embajador Pierre-Henri Guignard, se refirió al acuerdo de cooperación firmado por la Secretaría General de la Organización con la Organización Internacional de la Francofonía en materia de fortalecimiento de la democracia, observaciones electorales y buenas prácticas.  El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham felicitó a la OIF y a la OEA por el acuerdo firmado. 
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 18:00 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1875/12.





_1407679363.doc


CONSEJO PERMANENTE



