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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l'Ambassadeur Joel Hernández Garacia,  Représentant permanent du Mexique près l'Organisation des États Américains (OEA)  et elle a débuté à 10 h 08.
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1872/12.

En débutant la séance, le Président a souhaité une chaleureuse bienvenue à l'ancien Président de la Colombie, Monsieur César Gaviría, chef de la Mission d'observation de l'OEA au Mexique; à M. Juan  Camilo Restrepo, Ministre de l'agriculture et du développement rural de la Colombie, à M. Leonardo Valdés Zurita, Conseiller du Président de l'Institut fédéral électoral du Mexique. Ces distinguées personnalités participaient à la réunion. 
· Expression de condoléances et manifesation de solidarité
L'Ambassadeur Hernández García, s'exprimant au nom du Conseil permanent, a présenté ses condoléances aux peuples et aux gouvernements des Bahamas, du Canada , de Cuba, des États-Unis, d'Haïti, de la Jamaïque et de la République dominicaine suite aux pertes de vies et des dommages matériels considérables provoqués par le passage de l'ouragan Sandy qui,  par sa violence peu commune, a paralysé les activités de milliers de personnes les 29 et 30 octobre 2012.  
· Félicitations au peuple et au Gouvernement des États-Unis
Le Président du Conseil permanent, au nom des membres de cet organe, a félicité le peuple et le Gouvernement des États-Unis pour les élections générales  qui se sont déroulées le 6 novembre 2012 et qui ont débouché sur la réélection du Président Barack Obama.  
2. Présentation du rapport verbal de M. César Gaviria, chef de la Mission d’observation des élections, détachée par l’OEA au Mexique 
Le Chef de la Mission d'observation des élections, l'ancien Président de la Colombie, M. César Gaviria, a présenté le rapport sur la mission réalisée durant les élections du Président de la République, de 128 sénateurs, de 500 députés fédéraux, de 579 députés locaux, de 873 maires, de 16 chefs de délégation, de chef de gouvernement du district fédéral et de gouverneurs de six États. Ces élections se sont déroulées le 1er juillet 2012 au Mexique.  M. Gaviria a fait état, entre autres, de la réforme électorale de grande envergure adoptée après les élections de 2006. Cette réforme a prévu des modifications de la Constitution et de la législation électorale, du contrôle des dépenses pour les campagnes électorales, de la parité hommes-femmes, entre autres. L'une des réformes les plus importantes porte sur le comptage des bulletins, le calcul des voix et la proclamation des résultats. 
Le chef de la Mission a fait savoir que la journée électorale  s'est déroulée en général de manière satisfaisante, sans incidents d'ordre public ou acte de violence qui aurait pu altérer le processus auquel un nombre élevé d'électeurs avait participé. 
Monsieur Gaviría a formulé quelques recommandations susceptibles de contribuer au renforcement des procédures électorales au Mexique.  Le rapport s'est achevé par un hommage spécial aux efforts déployés par l'Institut fédéral électoral en vue de remédier aux déficiences des procédures antérieures; au autorités électorales et aux citoyens mexicains pour leur engagement en faveur de la démocratie.  
Le Conseiller du Président de l'Institut fédéral électoral, M. Leonardo Valdés Zurita, a remercié M. Gaviría de son rapport en sa qualité de chef de la Mission d'observation des élections dans son pays. Il s'est référé au processus électoral  effectué en juillet 2012 et il a présenté ses remerciements pour les recommandations formulées , lesquelles feront l'objet d'un examen approfondi. 
Les représentants d'Haïti, des États-Unis, du Panama, du Guatemala, de la République dominicaine, du Pérou, ont exprimé leurs remerciements pour le rapport présenté par le chef de la Mission d'observation des élections. Ils ont exprimé leurs félicitations au peuple mexicain suite au succès de cette joute électorale qui témoigne, ont-ils ajouté, du renforcement de la démocratie dans ce pays.  
Le Conseil permanent:
· a pris note des recommandations formulées par le chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA au Mexique le 1 juillet 2012;
· Il a ensuite remercié le chef de la Mission, M. César Gaviria, et son équipe pour la tâche accomplie au Mexique.
· Le Conseil a félicité le peuple et le Gouvernement du Mexique pour le scrutin qui s'était déroulé dans ce pays. 
3. Exposé sur l'application de la Loi sur la restitution des terres en Colombie Requête de la Mission permanente de la Colombie
L'examen du thème a débuté par l'exposé du Représentant permanent de la Colombie, l'Ambassadeur Andrés Gonzalez qui indiqué qu'il s'agissait de partager avec les membres du Conseil permanent l'expérience inédite de son pays en matière de récupération des terres  pour les restituer aux paysans victimes de la violence. Il a remercié l'OEA de son support dans le cadre du processus de compensation des victimes. 

Ensuite, le Conseil permanent a écouté l'exposé du Ministre Juan Camilo Restrepo au sujet d'une des politiques fondamentales que mène le Gouvernement colombien en vue de la restitution aux victimes, spécialement celles qui ont été dépouillées de leurs terres. 
Les représentants du Costa Rica, des États-Unis et du Canada se sont référés à l'information présentée ainsi qu'à l'impact du projet de MAPP/OEA dans le cadre du processus de paix en Colombie. 
Le Conseil permanent a pris note des informations fournies par le Ministre Juan Camilo Restrepo au sujet de l'application de la Loi sur la restitution des terres en Colombie.   
4. Élection d’un membre de la Commission des vérificateurs extérieurs
L'élection d'un membre de la Commission des vérificateurs extérieurs s'est tenue conformément  à la décision prise par le Conseil le 17 octobre 2012, lorsque, en outre, a été prolongé le délai imparti pour le dépôt de candidatures.   En vertu du délai imparti, avaient été soumises pour cette élection les candidatures de M. Terrance S. Bastian des Bahamas et de M. Wilson Vallejo Bazante de l'Équateur. 
Le Représentant intérimaire des Bahamas, M. Freddie C. Tucker, a fait savoir que le Gouvernement de son pays  avait décidé de faire retrait de la candidature de M. Terrance S. Bastian, Vérificateur général du Commonwealth des Bahamas, à la Commission des vérificateurs extérieurs. Il a fait savoir que cette information avait été communiquée par note diplomatique  au no. 331/12  le 6 novembre 2012 et publiée sous la cote CP/doc.4807/12. 
Le Conseil permanent a procédé ensuite à l'élection par acclamation, de M. Wilson Vallejo Bazante pour faire partie de la Commission des vérificateurs extérieurs chargé de la l'examen de la comptabilité du Secrétariat général  de l'Organisation des États Américains pour un mandat de trois ans. Cette période commencera à courir le 1er janvier 2013.  
La Représentante de l'Équateur, l'Ambassadrice María Isabel Salvador, a remercié le Gouvernement des Bahamas et a rendu hommage aux travaux réalisés par M. Terrance S. Bastian, ainsi qu'à la disposition de celui-ci à continuer à collaborer avec la Commission des vérificateurs extérieurs. Elle a également exprimé ses remerciements au Gouvernement de son pays pour l'élection de M. Vallejo Bazante. 
5. Installation de la Commission de style de la Quarante-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale
Conformément à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a constitué la Commission de style de la Quarante-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, laquelle est composée des délégations du Brésil pour le portugais, , des États-Unis pour l'anglais, d'Haiti pour le français et du Chili pour l’espagnol.
6.
Ratification des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent: 
Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants après l'annonce faite par le Représentant permanent du Nicaragua selon  laquelle il soumettrait quelques observations: 
· CP/ACTA 1844/12 (séance extraordinaire du 28 mars 2012)
· CP/ACTA 1849/12 de la séance ordinaire tenue le  2 mai 2012
· CP/ACTA 1851/12, correspondant à la réunion mixte avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré, du 15 mai 2012
· CP/ACTA 1857/12 (séance extraordinaire du 26 juin 2012)
· CP/ACTA 1859/12 (séance extraordinaire du 10 juillet 2012)
7.
Autres questions
· Le Président du Conseil permanent  s'est référé à une note reçue le 6 novembre 2012 du Secrétaire général en relation avec le plafond budgétaire du programme-budget pour 2013. Cette note avait été distribuée aux missions permanentes sous la cote CP/INF.   6570/12. À cet égard, le Président a fait une proposition qui a été accueillie par le Conseil , à savoir que la note soit transmise à la Commission des questions administratives et budgétaires et á ses groupes de travail pour examen.
· Le Représentant permanent du Guatemala, l'Ambassadeur José Rodrigo Vielmann, a renouvelé son invitation à assister à l'ouverture d'une exposition photographique d'oeuvres d'un artiste guatémalien ett d'un des États-Unis  qui se tiendra dans la soirée du 7 novembre 2012 au Musée d'art des Amériques.
· Le Représentant permanent de Trinité et Tobago, l'Ambassadeur Neil Parsan, s'exprimant au nom des États membres de la CARICOM, a félicité les États membres des élections qui se sont déroulées le 6 novembre 2012.  Ensuite, il a fait savoir que le 25 octobre 2012, l'Ambassade de son pays avait accueilli la réunion d'ouverture du Global Gas Council  prévue au siège de l'Organisation. Cette réunion visant à établir un dialogue entre les gouvernements et le secteur privé des plus importants pays producteurs de gaz localisés à Washington D.C  au sujet des questions les plus pressantes dans le domaine de la production de gaz.
· L'observateur permanent d'Espagne, l'Ambassadeur José Hevia, a fait un rapport sur les préparatifs du Vingt-deuxième Sommet ibéro-américain qui se tiendra à Cadiz (Espagne) les 16 et 17 octobre 2012. Ce Sommet aura pour thème principal la croissance économique et l'appui aux petites et moyennes entreprises. 
· Le Représentant permanent du Guatemala, l'Ambassadeur José Rodrigo Vielmann, a fait rapport des nouvelles reçues de son pays  et rapportant un tremblement de terre d'une magnitude de 7.5 qui s'éait produit  dans son pays. L'épicentre de ce séisme se trouvait dans l'Océan pacifique et on disposait déjà d'information sur les dommages et les pertes de vies humaines, spécialement dans le département de San Marcos, dans la zone jouxtant la frontière avec le Mexique.  Le Président a fait part des sentiments de solidarité avec le peuple du Guatemala. 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 12 h 15.
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la  séance  CP/ACTA 1876/12.
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