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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Joel Hernández García, Representante Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 10h08.

1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1876/12, sem modificações.


Ao dar início à sessão, o Presidente ofereceu calorosas boas-vindas ao ex-Presidente da Colômbia, Senhor César Gaviria, Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA no México, ao Senhor Juan Camilo Restrepo, Ministro da Agricultura e Desenvolvimento Rural da Colômbia, e ao Senhor Leonardo Valdés Zurita, Conselheiro Presidente do Instituto Federal do México, distintas personalidades presentes à reunião.

· Expressão de condolência e solidariedade

O Embaixador Hernández García, em nome do Conselho Permanente, expressou condolências aos povos e Governos das Bahamas, Canadá, Cuba, Estados Unidos, Haiti, Jamaica e República Dominicana pela perda de vidas e vultuosos danos materiais causados pela passagem do furacão Sandy, que com sua força descomunal paralisou as atividades de milhões de pessoas em 29 e 30 de outubro de 2012. 

· Felicitações ao povo e ao Governo dos Estados Unidos

O Presidente do Conselho Permanente, em nome de seus membros, felicitou o povo e o Governo dos Estados Unidos pelas eleições gerais realizadas em 6 de novembro de 2012, que concluíram com a reeleição do Presidente Barack Obama. 

2. Apresentação do relatório verbal do Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA no México, César Gaviria
O Chefe da Missão de Observação Eleitoral, ex-Presidente da Colômbia, Senhor César Gaviria, apresentou o relatório da Missão realizada durante as eleições para escolher o Presidente da República, 128 senadores, 500 deputados federais, 579 deputados locais, 873 prefeitos, 16 chefes de delegação, o Chefe de Governo do Distrito Federal e os governadores de seis Estados, realizadas em 1 de julho de 2012, no México. O Senhor Gaviria se referiu, entre outros assuntos, à ampla reforma eleitoral adotada após as eleições de 2006, que incluiu emendas à constituição e à legislação eleitoral, a fiscalização dos gastos de campanha, as cotas de gênero, entre outras medidas, tendo sido uma das reformas mais importantes no que se refere à contagem de votos, cômputo definitivo e proclamação dos resultados.
O Chefe da Missão informou que a jornada eleitoral havia transcorrido, em linhas gerais, de maneira satisfatória, sem incidentes no tocante à ordem pública ou à violência que pudessem comprometer o processo, durante o qual se observou a ampla participação dos eleitores.
O Senhor Gaviria fez algumas recomendações a fim de contribuir para o fortalecimento dos processos eleitorais no México.  O relatório foi concluído com um reconhecimento especial ao esforço do Instituto Federal Eleitoral por corrigir falhas de processos anteriores, às autoridades eleitorais e aos cidadãos mexicanos por seu compromisso com a democracia. 
O Conselheiro Presidente do Instituto Federal Eleitoral, Leonardo Valdés Zurita, agradeceu o relatório do Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA em seu país e fez referência ao processo eleitoral ocorrido em julho de 2012, reconhecendo as recomendações feitas, as quais seriam cuidadosamente consideradas.
Os Representantes do Haiti, Estados Unidos, Panamá, Guatemala, República Dominicana e Peru agradeceram o relatório apresentado pelo Chefe da Missão de Observação Eleitoral e felicitaram o povo mexicano pelo exitoso processo eleitoral, o qual demonstrou o fortalecimento da democracia naquele país.
O Conselho Permanente:
· tomou nota do relatório apresentado e das recomendações do Chefe da Missão de Observação Eleitoral realizada pela OEA no México em 1 de julho de 2012.

· Agradeceu ao Chefe da Missão, Senhor César Gaviria, e a sua equipe o trabalho empreendido no México, além de

· felicitar o povo e ao Governo do México pela jornada eleitoral. 
3. Exposição sobre a aplicação da lei de restituição de terras na Colômbia. Solicitação da Missão Permanente da Colômbia

Uma exposição do Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Andrés González, deu início à consideração do tema, indicando que se tratava de compartilhar com os membros do Conselho Permanente a experiência inédita de seu país para a recuperação de terras a fim de devolvê-las aos campesinos vítimas da violência, e agradeceu o acompanhamento da OEA no processo de reparação das vítimas. 

O Conselho Permanente ouviu a exposição do Ministro Juan Camilo Restrepo sobre uma das políticas centrais promovidas pelo Governo da Colômbia para a restituição às vítimas, especialmente àqueles despojados de suas terras.
Os Representantes da Costa Rica, dos Estados Unidos e do Canadá fizeram referência à informação apresentada, bem como ao impacto do projeto MAPP/OEA no processo de paz da Colômbia.

O Conselho Permanente tomou nota das informações prestadas pelo Ministro Juan Camilo Restrepo sobre a aplicação da lei de restituição de terras na Colômbia.  

4. Eleição de um membro da Junta de Auditores Externos

A eleição de um membro da Junta de Auditores Externos ocorreu em conformidade com a decisão adotada pelo Conselho em 17 de outubro de 2012, quando também se prorrogou o prazo para a apresentação de candidaturas.  As candidaturas do Senhor Terrance S. Bastian, das Bahamas, e do Senhor Wilson Vallejo Bazante, do Equador, foram apresentadas no prazo estabelecido para a eleição correspondente.

O Representante Interino das Bahamas, Senhor Freddie C. Tucker, informou que o Governo de seu país havia decidido retirar a indicação do Senhor Terrance S. Bastian, Auditor Geral da Commonwealth das Bahamas, para a Junta de Auditores Externos, informação que foi comunicada mediante a nota diplomática 331/12 de 6 de novembro de 2012, distribuída como documento CP/doc.4807/12).

O Conselho Permanente procedeu à eleição por aclamação do Senhor Wilson Vallejo Bazante para integrar a Junta de Auditores Externos para o Exame da Contabilidade da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos por um mandato de três anos a ser iniciado em 1 de janeiro de 2013.

A Representante Permanente do Equador, Embaixadora María Isabel Salvador, agradeceu ao Governo das Bahamas e reconheceu o desempenho do trabalho do Senhor Terrance S. Bastián, bem como sua disposição de continuar colaborando com a Junta de Auditores Externos. Expressou agradecimento também ao Governo de seu país pela eleição do Senhor Vallejo Bazante.

5. Instalação da Comissão de Estilo do Quadragésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral

Em conformidade com o artigo 28 do Regulamento da Assembleia Geral, o Conselho Permanente constituiu a Comissão de Estilo do Quadragésimo Terceiro Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral com as Delegações do Brasil, para o idioma português, Estados Unidos para o idioma inglês, Haiti para o idioma francês e Chile para o idioma espanhol.

6. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente: 

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas após a informação do Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada, de que enviaria algumas observações:

· CP/ACTA 1844/12 da sessão extraordinária realizada em 28 de março de 2012
· CP/ACTA 1849/12 da sessão ordinária realizada em 2 de maio de 2012
· CP/ACTA 1851/12 da sessão conjunta com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral realizada em 15 de maio de 2012

· CP/ACTA 1857/12 da sessão extraordinária realizada em 26 de junho de 2012

· CP/ACTA 1859/12 da sessão extraordinária realizada em 10 de julho de 2012

7. Outros assuntos
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O Presidente do Conselho Permanente se referiu a uma nota recebida do Secretário-Geral sobre o teto do orçamento-programa para 2013, recebida em 6 de novembro de 2012 e distribuída às Missões Permanentes como documento CP/INF. 6570/12. A esse respeito, o Presidente propôs, e o Conselho consentiu, que a nota fosse enviada à Comissão de Assuntos Administrativos e seus respectivos grupos de trabalho para consideração.

· O Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Rodrigo Vielmann, reiterou o convite à inauguração da exposição de fotografias, com obras de um artista guatemalteco e um americano, na noite de 7 de novembro de 2012, no Museu de Arte das Américas.

· O Representante Permanente de Trinidad e Tobago, Embaixador Neil Parsan, em nome dos Estados membros da CARICOM, felicitou os Estados Unidos pelas eleições realizadas em 6 de novembro de 2012.  Informou em seguida que em 25 de outubro de 2012, a Embaixada de seu país recebeu a reunião de abertura do Global Gas Council, realizada na sede da Organização, a qual teve o propósito de fomentar o diálogo entre os governos e o setor privado, com a participação dos maiores produtores de gás com sede em Washington, D.C., sobre os assuntos prementes nessa área de produção.  

· O Observador Permanente da Espanha, Embaixador José Hevia, prestou informações sobre os preparativos para a Vigésima Segunda Cúpula Ibero-Americana em Cádis, Espanha, em 16 e 17 de novembro de 2012, cujo tema principal seria o crescimento econômico e o apoio a pequenas e médias empresas.

· O Representante Permanente da Guatemala, Embaixador José Rodrigo Vielmann, comunicou notícias recebidas de seu país que relatavam um terremoto de 7.5 graus ocorrendo em seu país, com epicentro no oceano Pacífico. Já se tinham informações de prejuízos e mortes, especialmente no Departamento de San Marcos, área de fronteira com o México. O Presidente do Conselho adiantou os sentimentos de solidariedade com o povo da Guatemala.

Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 12h15.
� EMBED Word.Picture.8  ���





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP29757P04.doc�








�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA-1876/12.
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