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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 7 de noviembre de 2012
CP/ACTA 1876/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Joel Hernández García, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:08 a.m.

1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1876/12, sin modificaciones.


Al dar inicio a la sesión, el Presidente ofreció una muy cálida bienvenida al ex Presidente de Colombia, señor César Gaviria, Jefe de la Misión de Observación de la OEA en México; al Doctor Juan Camilo Restrepo, Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural de Colombia; y al Doctor Leonardo Valdés Zurita, Consejero Presidente del Instituto Federal Electoral de México, distinguidas personalidades que participaban en la reunión.
· Expresión de condolencia y solidaridad
El Embajador Hernández García, en nombre del Consejo Permanente, expresó condolencias a los pueblos y gobiernos de Las Bahamas, Canadá, Cuba, Estados Unidos, Haití, Jamaica y República Dominicana por  las pérdidas de vidas y los cuantiosos daños materiales causados por el paso del Huracán Sandy que con descomunal fuerza paralizó las actividades de millones de personas los días 29 y 30 de octubre de 2012. 

· Felicitaciones al pueblo y Gobierno de Estados Unidos
El Presidente del Consejo Permanente, en nombre de sus miembros, felicitó al pueblo y al Gobierno de Estados Unidos por las elecciones generales realizadas el 6 de noviembre de 2012 que concluyeron con la relección del Presidente Barack Obama. 

2. Presentación del informe oral del Jefe de la Misión de Observación Electoral, señor César Gaviria, realizada por la OEA en México
El Jefe de la Misión de Observación Electoral, el ex Presidente de Colombia, señor César Gaviria, presentó el informe de la Misión realizada durante las elecciones para Presidente de la República, 128 Senadores, 500 Diputados Federales, 579 Diputados Locales, 873 Alcaldes, 16 Jefes de Delegación, Jefe de Gobierno del Distrito Federal y Gobernadores de seis Estados, celebradas el 1 de julio de 2012 en México. El señor Gaviria se refirió, entre otros asuntos,  a la amplia reforma electoral adoptados luego de las elecciones de 2006, que incluyó cambios en la Constitución y en la legislación electoral, la fiscalización del gasto en campañas, cuota de género, entre otros, siendo una de las reformas más importantes el relativo al recuento de votos, cómputo definitivo y proclamación de resultados.
El Jefe de la Misión informó que la jornada electoral transcurrió, en líneas generales, de manera satisfactoria, sin incidentes de orden público o violencia que pudiera empañar el proceso, durante el cual se observó una amplia participación de votantes.

El señor Gaviria ofreció algunas recomendaciones para contribuir al fortalecimiento de los procesos electorales en México.  El informe concluyó con un reconocimiento especial al esfuerzo del Instituto Federal Electoral por corregir falencias de procesos anteriores, a las autoridades electorales y a la ciudadanía mexicana por su compromiso con la democracia. 

El Consejero Presidente del Instituto Federal Electoral, Doctor Leonardo Valdés Zurita agradeció el informe del Jefe de la Misión de Observación de la OEA en su país, se refirió al proceso electoral desarrollado en julio de 2012 y agradeció las recomendaciones hechas, las que, indicó, serán consideradas cuidadosamente.
Los representantes Haití, Estados Unidos, Panamá, Guatemala, República Dominicana, Perú   agradecieron el informe presentado por el Jefe de la Misión de Observación Electoral, expresaron sus felicitaciones al pueblo México por el exitoso proceso electoral que demuestra, señalaron, el fortalecimiento de la democracia en ese país.
El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado y de las recomendaciones del Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en México el 1 de julio de 2012.
· Agradeció al Jefe de la Misión, señor César Gaviria, y a su equipo por el trabajo realizado en México, y
· Congratuló al pueblo y Gobierno de México por la jornada electoral celebrada. 
3. Presentación sobre la aplicación de la Ley de Restitución de Tierras en Colombia. Solicitud de la Misión Permanente de Colombia
Una exposición del Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González, dio inicio a la consideración del tema, indicando que se trataba de compartir con los miembros del Consejo Permanente la inédita experiencia de su país hacia la recuperación de tierras para devolverlas a los campesinos victimas de la violencia y agradeció el acompañamiento de la OEA en el proceso de resarcimiento de la víctimas. 
El Consejo Permanente escuchó luego la exposición del Ministro Juan Camilo Restrepo sobre una de las políticas medulares que adelante el Gobierno de Colombia para la restitución de víctimas y, en especial, de aquellos despojados de sus tierras.    

Los representantes de Costa Rica, Estados Unidos y Canadá se refirieron a la información presentada así como al impacto del proyecto de MAPP/OEA en el proceso de paz en Colombia.
El Consejo Permanente tomó nota de la información compartida por el Ministro Juan Camilo Restrepo sobre la aplicación de la Ley de Restitución de Tierras en Colombia.  
4. Elección de un miembro de la Junta de Auditores Externos
La elección de un miembro de la Junta de Auditores Externos se realizó de conformidad con decisión adoptada por el Consejo el 17 de octubre de 2012 cuando, además, se extendió el plazo para la presentación de candidaturas.  Dentro del plazo establecido se habían presentado las candidaturas del señor Terrance S. Bastian, de Las Bahamas, y del Doctor Wilson Vallejo Bazante, del Ecuador para la elección correspondiente.
El Representante Interino de Las Bahamas, el señor Freddie C. Tucker, informó que el Gobierno de su país había decidido retirar la nominación del señor Terrance S. Bastian, Auditor General del Commonwealth de Las Bahamas, a la Junta de Auditores Externos, información que, indicó, había sido comunicada mediante nota diplomática número 331/12, del 6 de noviembre de 2012, distribuida como documento CP/doc.4807/12.
El Consejo Permanente procedió luego a la elección, por aclamación, del Doctor Wilson Vallejo Bazante para integrar la Junta de Auditores Externos para el examen de la contabilidad de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos por un mandato de tres años, período que iniciará el 1 de enero de 2013.
La Representante Permanente del Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, agradeció al Gobierno de Las Bahamas y reconoció el desempeño del trabajo del señor Terrance S. Bastián así como su disposición a seguir colaborando con la Junta de Auditores Externos. Expresó también el agradecimiento del Gobierno de su país por la elección del Doctor Vallejo Bazante.
5. Instalación de la Comisión de Estilo del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
Como lo establece el Reglamento de la Asamblea General en su el artículo 28, el Consejo Permanente constituyó la Comisión de Estilo del cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con las delegaciones de Brasil, para el idioma portugués; Estados Unidos, para el idioma inglés; Haití, para el idioma francés, y Chile, para el idioma español.

6. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas luego que el Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, indicara que enviaría algunas observaciones:

· CP/ACTA 1844/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 28 de marzo de 2012
· CP/ACTA 1849/12 de la sesión ordinaria celebrada el 2 de mayo de 2012
· CP/ACTA 1851/12 de la sesión conjunta celebrada con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral celebrada el 15 de mayo de 2012
· CP/ACTA 1857/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 26 de junio de 2012
· CP/ACTA 1859/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de julio de 2012
7. Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente se refirió a una nota recibida del Secretario General con relación con el techo presupuestario del programa-presupuesto del año 2013, recibida el 6 de noviembre de 2012 y que fuera distribuida a las Misiones Permanentes como documento CP/INF. 6570/12. Al respecto, el Presidente propuso, y el Consejo acogió la propuesta, que la nota fuera traslada a la Comisión de Asuntos Administrativo y sus respectivos Grupos de Trabajo para su consideración.

· El Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann, reiteró una invitación a la apertura de la exhibición fotográfica de obras de un artista guatemalteco y uno de Estados Unidos que tendría lugar en horas de la noche del 7 de noviembre de 2012, en el Museo de las Américas.
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· El Representante Permanente de Trinidad y Tobago, Embajador Neil Parsan, en nombre de los Estados Miembros del CARICOM, felicitó a Estados Unidos por las elecciones que tuvieron lugar el 6 de noviembre de 2012.  Luego informó que el 25 de octubre de 2012, la Embajada de su país sirvió de huésped de la reunión inaugural del Global Gas Council realizada en la sede de la Organización, reunión cuyo propósito fue el diálogo entre los gobiernos y el sector privado de los mayores productores de gas con sede en la ciudad de Washington D.C. sobre los asuntos más apremiantes en el campo de la producción de gas.  
· El Observador Permanente de España, Embajador José Hevia, informó sobre los preparativos para la Vigésimo Segunda Cumbre Iberoamericana que se realizará en Cádiz, España, los días de 16 y 17 de noviembre de 2012 y cuyo tema principal será el crecimiento económico y el apoyo a las pequeñas y medianas empresas.
· El Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann, informó sobre las noticias recibidas de su país que reportaban un temblor de 7.5 grados que estaba ocurriendo en su país con epicentro en el Océano Pacífico y contaban ya con información sobre daños y personas fallecidas especialmente en e Departamento de San Marcos, el área fronteriza con México. El Presidente del Consejo adelantó los sentimientos de solidaridad con el pueblo de Guatemala.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:15 p.m.  
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