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Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 8 novembre 2012 pour réfléchir sur l’Organisation des États Américains: ses objectifs, ses réalisations et son avenir
CP/ACTA-1878/12


Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire, le 8 novembre 2012, pour réfléchir sur les objectifs, les réalisations et l’avenir de l’Organisation des États Américains. La séance présidée par le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Joel Hernández García, a commencé à 10 h 14.

· Expression de condoléances et de solidarité
L’Ambassadeur Hernández García a exprimé, au nom du Conseil permanent, ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Guatemala pour le séisme de 7,5 degrés survenu le 7 novembre 2012 qui a affecté sensiblement la région de San Marcos et qui a occasionné des pertes de vies et quantité de dommages matériels. 
La séance a été convoquée à l’initiative de l’Ambassadeur Joel Hernández García, lequel a indiqué, en la commençant, qu’elle avait pour objectif d’ouvrir un débat entre les États membres sur les principales orientations stratégiques régissant les actions de l’Organisation et d’examiner comment la capacité d’exécution de ses mandats avec une plus grande efficience pourrait être accrue et de permettre de situer l’Organisation dans le contexte des relations interaméricaines face aux défis auxquels elle est confrontée au XXIe siècle et d’identifier la contribution que pourrait apporter l’Organisation à la coopération interaméricaine pour le développement, la promotion de la démocratie, des droits de la personne ainsi qu’à la sécurité multidimensionnelle. L’Ambassadeur Hernández a également indiqué que dans le but de faciliter le dialogue, une note de la présidence, publiée sous la cote CP/INF. 6571/12, avait été diffusée.

La séance était structurée en deux panels, chacun suivi d’un dialogue ouvert entre les délégations.


Au cours du premier panel, les participants ont entendu les exposés du Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, sur les défis auxquels l’OEA est confrontée au XXIe siècle; de monsieur Michael Harvey, Président du Conseil canadien pour les Amériques, sur l’OEA et les organismes et mécanismes régionaux américains.


Outre les personnes qui faisaient des exposés, les représentants des pays suivants ont pris la parole : le Nicaragua, le Brésil, le Venezuela, le Canada, les États-Unis.
Ont participé au deuxième panel l’Ambassadeur Richard Bernal, Directeur exécutif de la Banque interaméricaine de développement, qui a fait un exposé sur le rôle de l’OEA en tant que promotrice du développement intégré; l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, membre du  Council on Foreign Relations, dont l’exposé a porté sur l’OEA et la sécurité multidimensionnelle; enfin, l’Ambassadeur Carlos Portales, Directeur du Programme d’organisations internationales de l’American Universiy, qui a fait un exposé sur le rôle de l’OEA dans la promotion de la démocratie et des droits de la personne.
Les représentants de Trinité-et-Tobago, de la Jamaïque, du Panama et d’Haïti ont émis des commentaires sur les exposés.

La séance du soir du Conseil a commencé à 15 h 30. On y a entendu les interventions des représentants d’El Salvador, de l’Argentine, de la Colombie, du Pérou, des États-Unis, du Mexique, du Costa Rica et du Guatemala. Le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur Diego Pary, a indiqué, en parlant de la discussion qui commençait sur cette question, qu’il espérait recevoir la proposition de la présidence ainsi que le calendrier correspondant, qui permettraient de poursuivre l’examen de la réflexion que l’on amorçait dans le cadre du Conseil permanent.
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Après les exposés des délégations, le Président a fait un bref résumé des quatre concepts mentionnés suivants: 1) le rôle fondamental qu’a joué et que continue de jouer l’Organisation des États Américains et qui est complémenté par les travaux d’autres organismes régionaux et sous-régionaux; 2) l’intérêt de nombreuses délégations à éviter les chevauchements avec les travaux d’autres institutions qui disposent, parfois, de meilleurs instruments pour les effectuer; 3) l’importance de renforcer la capacité installée de l’Organisation à continuer de faire ce qu’elle fait bien; 4) le défi important de résoudre les questions en suspens à l’ordre du jour de l’Organisation qui séparent encore les États, afin d’obtenir l’unité nécessaire pour poursuivre le renforcement de l’Organisation. 
Les déclarations et commentaires sont consignés textuellement dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA-1878/12.

La séance s’est terminée à 16 h 40.
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