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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 8 de noviembre de 2012 para reflexionar sobre la Organización de los Estados Americanos: Objetivos, Logros y Futuro
CP/ACTA-1878/12

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, el 8 de noviembre de 2012, para reflexionar sobre los objetivos, los logros y el futuro de la Organización de los Estados Americanos. La sesión presidida por el Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández García, inició a las 10:14 a.m.

· Expresión de condolencia y solidaridad

El Embajador Hernández García, en nombre del Consejo Permanente, expresó condolencias al pueblo y Gobierno de Guatemala por el sismo de 7,5 grados sufrido el 7 de noviembre de 2012 que afectó sensiblemente la región de San Marcos y que ha causo pérdidas de vidas y daños materiales de cuantía. 
La reunión convocada por iniciativa del Embajador Joel Hernández García, quien al dar inicio a la misma señaló que el objetivo del encuentro era abrir un debate de los Estados Miembros en torno a las principales líneas estratégicas que fijaban el accionar del Organización y para considerar cómo podría potenciarse la capacidad de ejecución de sus mandatos con mayor eficiencia y que permita ubicar a la Organización en el contexto de las relaciones interamericanas de cara a los desafíos del Siglo XXI e identifique el aporte que podría hacer la Organización a la cooperación interamericana para el desarrollo, a la promoción de la democracia, los derechos humanos y a la seguridad multidimensional.  El Embajador Hernández indicó también que, para facilitar el diálogo se había distribuido una nota de la presidencia, contenida en el documento CP/INF. 6571/12.

La sesión estuvo organizada en dos paneles, cada uno de ellos seguido de un diálogo abierto entre las delegaciones.


Durante el primer panel se escucharon las exposiciones del Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, sobre los retos para la OEA en el Siglo XXI; del señor Michael Harvey, Presidente del Consejo Canadiense para las Américas, sobre la OEA y los organismos y mecanismos regionales americanos.


Se manifestaron sobre las presentaciones hechas, los representantes de Nicaragua, Brasil, Venezuela, Canadá, Estados Unidos.   


Para el segundo panel se contó con la participación del Embajador Richard Bernal, Director Ejecutivo del Banco Interamericano de Desarrollo, quien expuso sobre el papel de la OEA como promotor del desarrollo integral; del Embajador Luigi R. Einaudi, Miembro del  Council on Foreign Relations cuya disertación se centró en la OEA y la seguridad multidimensional; y el Embajador Carlos Portales, Director del Programa de Organizaciones Internacionales de la American Universiy, quien expuso sobre el rol de la OEA en la promoción de la democracia y los derechos humanos.
Expresaron su parecer sobre las presentaciones, los representantes de Trinidad y Tobago, Jamaica, Panamá y Haití.

La sesión vespertina del Consejo inició a las 3:30 p.m. y se escucharon las intervenciones de los representantes de El Salvador, Argentina, Colombia, Perú, Estados Unidos, México, Costa Rica, Guatemala.  El Representante Permanente de Bolivia, el Embajador Diego Pary, al referirse al debate que sobre el tema se estaba iniciando, señalo que esperaba recibir la propuesta de la presidencia y el cronograma correspondiente que permita continuar con la consideración de la reflexión que se iniciaba en el ámbito del Consejo Permanente.   
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Al concluir las exposiciones de las delegaciones, el Presidente hizo un breve resumen de los siguientes cuatro conceptos mencionados: 1) el papel fundamental que ha desempeñando y sigue desempeñando la Organización de los Estados Americanos y que se complementa con el trabajo de  otros organismos regionales y subregionales; 2) el interés de muchas delegaciones de evitar la duplicación con el trabajo de otras instituciones que, en ocasiones, cuentan con mejores instrumentos para realizarlos; 3) la importancia de fortalecer la capacidad instalada de la Organización para continuar haciendo lo que hace bien; 4) el gran reto de resolver los temas pendientes de la agenda de la Organización que aún separan a los Estados, para lograr la unidad necesaria para avanzar en el fortalecimiento de la Organización. 
Las declaraciones y comentarios, textuales constan en el Acta de la sesión, documento CP/ACTA-1878/12.
 La sesión concluyó a las 4:40 p.m.
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