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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire, le 14 novembre 2012, pour recevoir le rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur le projet de résolution “Programme-budget de l’Organisation pour 2013 et contributions au FEMCIDI”, projet publié sous la cote CP/CAAP-3198/12 et qui a été élaboré en préparation de la quarante-troisième session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui s’est tenue le 15 novembre 2012. La séance a été présidée par le Représentant permanent du Mexique près l’Organisation, l’Ambassadeur Joel Hernández, et a commencé à 11 h 10.

Le Président de la CAAP, l’Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada, a présenté le rapport correspondant sur les diverses tâches réalisées par la Commission ainsi que par les groupes de travail établis pour réviser la proposition de programme-budget présentée par le Secrétariat général et pour élaborer le projet de résolution correspondant. En terminant son rapport, l’Ambassadeur Culham a remercié les représentants auprès de la Commission de leur appui et il a souligné, en particulier, le leadership et l’engagement dont ont fait preuve les vice-présidents de la CAAP et les présidents des deux groupes de travail établis, la Représentante permanente de la Grenade, l’Ambassadrice Gillian Bristol, et le Représentant suppléant du Chili, monsieur Frank Tressler, respectivement. 

Les représentants du Venezuela, de la Bolivie, du Nicaragua, de l’Équateur, du Chili, des États-Unis, du Brésil, du Pérou, de Sainte-Lucie, de la Barbade, du Panama et du Canada ont exprimé la position de leurs gouvernements respectifs relativement à la proposition de programme-budget de l’Organisation et aux diverses facettes qui la composent.

La Représentante suppléante du Venezuela, madame Carmen Velásquez, a demandé l’inclusion d’une note de bas de page pour exprimer la position du Gouvernement de son pays et de celui du Nicaragua concernant la proposition visant à accroître le montant des ressources financières allouées à la Commission interaméricaine des droits de l’homme et à la Cour interaméricaine des droits de l’homme.

Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a également demandé l’inclusion d’une note de bas de page dans le projet de résolution, pour indiquer que le Gouvernement de son pays et celui du Venezuela n’étaient pas d’accord pour allouer des ressources financières à l’Organisation interaméricaine de défense. 

Le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur Diego Pary, a également demandé l’inclusion d’une note de bas de page au projet de résolution pour indiquer que le Gouvernement de son pays estimait que l’allocation de ressources à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et à la Cour interaméricaine des droits de l’homme devait être conforme avec la mise en œuvre des recommandations du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la CIDH en vue de renforcer le SIDH.

Après que les délégations eurent commenté le projet de résolution, le Conseil permanent:
· A pris note du rapport présenté par le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le projet de résolution “Programme-budget de l’Organisation pour 2013 et contributions au Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI)”; 
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· A décidé de transmettre le projet de résolution publié sous la cote CP/CAAP-3198/12, en y incluant les notes de bas de page demandées par les délégations du Venezuela, du Nicaragua et de la Bolivie, respectivement, à l’Assemblée générale pour examen lors de sa quarante-troisième Session extraordinaire le 15 novembre 2012.
La séance a été levée à 12 h 24.
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� .	Les déclarations et commentaires figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA-1879/12.
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