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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 14 de noviembre de 2012
CP/ACTA-1879/12
/ 


El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, el 14 de noviembre de 2012, para recibir el informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre el proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para 2013 y contribuciones al FEMCIDI”, proyecto publicado como documento CP/CAAP-3198/12 y que fuera elaborado en preparación al cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebraría el 15 de noviembre de 2012. La sesión estuvo presidida por el Representante Permanente de México ante la Organización, Embajador Joel Hernández, e inició a las 11:10 a.m.


El Presidente de la CAAP, Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá, presentó el informe correspondiente referido a las diversas tareas realizadas por la Comisión y los Grupos de Trabajo establecidos para revisar la propuesta de programa-presupuesto presentada por la Secretaría General y para elaborar el correspondiente proyecto de resolución. Al concluir su informe, el Embajador Culham agradeció el apoyo recibido de los representantes ante la Comisión y, en especial, resaltó el liderazgo y compromiso demostrados por los vicepresidentes de la CAAP y Presidentes de los dos Grupos de Trabajo establecidos, la Representante Permanente de Grenada, Embajadora Gillian Bristol, y el Representante Alterno de Chile, señor Frank Tressler, respectivamente. 

Los representantes de Venezuela, Bolivia, Nicaragua, Ecuador, Chile, Estados Unidos, Brasil, Perú, Santa Lucía, Barbados, Panamá y Canadá expresaron la posición de sus respectivos gobiernos con relación a la propuesta de programa-presupuesto de la Organización y los varios aspectos que la componen.


La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velásquez, solicitó la inclusión de una nota píe de página en el proyecto de resolución, para expresar la posición del Gobierno de su país y del de Nicaragua con relación a la propuesta de aumento de la asignación de recursos financieros para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

Por su parte, el Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, también solicitó la inclusión de una nota de píe de página en el proyecto de resolución, para expresar que el Gobierno de su país y el de Venezuela no estaban de acuerdo con asignar recursos financieros a la Junta Interamericana de Defensa. 

Asimismo, el Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, solicitó la inclusión de una nota de píe de página en el proyecto de resolución para indicar que el Gobierno de su país consideraba que la asignación de recursos para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos debía estar en concordancia con la implementación de las recomendaciones del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

Una vez que las delegaciones se manifestaron sobre el proyecto de resolución, el Consejo Permanente:
· Tomó nota del informe presentado por el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el proyecto de resolución “Programa-Presupuesto de la Organización para 2013 y contribuciones al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI)”; y
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· Decidió transmitir el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAAP-3198/12, con la inclusión de las notas de píe de página solicitadas por las delegaciones de Venezuela, Nicaragua y Bolivia, respectivamente, a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período extraordinario de sesiones el día 15 de noviembre de 2012.

La sesión concluyó a las 12:24 p.m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA-1879/12.
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