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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l'Ambassadeur Joel Hernández García, Représentant permanent du Mexique près l'Organisation des États Américains (OEA) et a débuté à 10 h 05.

1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1881/12.
· Solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Panama

Le Président du Conseil permanent a exprimé sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Panama à l'occasion des pluies torrentielles survenues récemment et qui ont causé la mort de cinq personnes et de graves dégâts matériels.

· Bienvenue au Représentant permanent du Paraguay

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Martín Federico Sannemann Meilinger, Représentant permanent du Paraguay, qui a présenté ses lettres de créance le 19 octobre 2012. L'Ambassadeur Sannemann a exprimé aux membres du Conseil de l'Organisation ses impressions sur les travaux qui incombent à l'Organisation ainsi que sur sa vision de la gestion qui lui incombera par rapport à la délégation de son pays. Les représentants des États-Unis, de l'Équateur (au nom des États membres de l’ALADI), de la République dominicaine, du Panama (au nom des États membres du SICA), de Sainte-Lucie (au nom des États membres de la CARICOM), du Costa Rica, du Canada, du Honduras, du Mexique et de la Colombie ont souhaité une cordiale bienvenue au Représentant permanent du Paraguay. 

2. Exposé présenté par Mme Patricia Perez, présidente de International Community of Women with HIV/AIDS, sur le thème Leadership, femme, paix et sida 
Mme Patricia Perez a présenté un panorama complet des travaux réalisés par l'institution qu'elle préside pour soutenir les femmes touchées par le sida.
Les représentants de Trinité-et-Tobago, de la Dominique, de Sainte-Lucie, du Chili, du Panama et des États-Unis ont remercié Mme Perez pour son exposé.
Le Conseil permanent a pris note de l’exposé sur le thème Leadership, femme, paix et sida et des observations formulées par les délégations.
3. Exposé présenté par le président du Groupe de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires pour la révision des programmes de l’OEA concernant les directives adoptées pour la hiérarchisation des mandats. 

M. Alberto del Castillo, Représentant permanent du Mexique et président du Groupe de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires pour la révision des programmes de l’OEA, a rappelé que le Conseil permanent avait chargé ce groupe de travail de mener des consultations avec les présidents des groupes de travail chargés de la révision des mandats pour que leurs activités soient menées selon des critères communs, d'actualiser la liste des mandats et d'inclure parmi ces derniers ceux établis lors de la quarante-deuxième session ordinaire de l'Assemblée générale, et de faire rapport au Conseil permanent, durant sa deuxième séance de novembre, sur l'exécution des deux points cités antérieurement. 
M. del Castillo a fait rapport de l'avancement inégal des travaux, expliqué les causes du déphasage et conclu son intervention en expliquant que les raisons précitées donnent à présager que la révision, la validation et la hiérarchisation des mandats attribués à toutes les commissions du Conseil permanent et du CIDI ne seront pas terminées avant la date limité établie par le Conseil, soit le 4 décembre 2012 ; par conséquent, a-t-il poursuivi, il faudra de nouveau proroger le délai imparti pour la hiérarchisation des mandats. 

Il a conclu son rapport en signalant que, sur la base des travaux effectués, il s'avère nécessaire de soumettre à l'examen du Conseil permanent la question relative à l'opportunité d'inclure dans cette étude, et en fonction des critères établis dans le document CP/CAAP-2977/08 add.1 corr.1, les mandats issus des processus ministériels, des Sommets des Amériques et les mandats correspondant à la Commission générale. Le président du Groupe de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires pour la révision des programmes de l’OEA a indiqué que ces conclusions et demandes seraient soumises au Conseil permanent, ainsi que les rapports intermédiaires respectifs, au cours de la séance prévue pour le 5 décembre 2012.


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté sur les activités réalisées en matière de hiérarchisation des mandats.

4. Participation des organisations de la société civile aux séances du Conseil permanent prévues pour le 7 décembre 2012 dans le contexte de la deuxième étape du Plan de travail pour la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), "Suivi des recommandations contenues dans le 'Rapport du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne'" 
Le Conseil permanent est passé ensuite à l'examen du thème relatif à la participation des organisations de la société civile aux séances du Conseil permanent prévues pour le 7 décembre 2012 dans le contexte de la deuxième étape du plan de travail convenu pour la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), "Suivi des recommandations contenues dans le 'Rapport du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne'".
Le Président a rappelé que, conformément aux Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA, le Secrétariat général avait élaboré le rapport pertinent (CP/doc.4809/12 corr. 1), lequel contient la liste de vingt-six (26) organisations inscrites au registre officiel de l’OEA et qui ont exprimé un intérêt à participer aux séances du Conseil permanent précitées. 
Le document en question contient également la liste des vingt-six (26) organisations de la société civile non inscrites au registre officiel de l'OEA et utilisateurs du système interaméricain des droits de la personne qui ont demandé de participer aux séances et pour lesquelles une autorisation du Conseil est nécessaire ; y figurent également cinq (5) organisations de la société civile non inscrites au registre de l'OEA et qui ont demandé de participer aux séances ; les documents de référence leur correspondant n'ont pas encore été présentés. 


Après que les représentants du Nicaragua, de la Grenade, du Guatemala, du Canada, de l'Uruguay, de l'Argentine, du Panama, des États-Unis, du Pérou, du Venezuela, du Chili, de la Colombie et du Brésil se sont prononcés au sujet de la procédure à suivre pour examiner la question de participation des organisations de la société civile aux séances du Conseil permanent prévues dans le contexte du plan de travail pour la mise en œuvre des mandats énoncés dans la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), le Conseil permanent a demandé à la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l'OEA à tenir une réunion dans les meilleurs délais pour examiner les demandes reçues des organisations de la société civile et autres utilisateurs du système interaméricain des droits de la personne et de soumettre au Conseil permanent un rapport contenant ses recommandations pour que ce dernier prenne immédiatement les décisions qui s'imposent. 

À l'issue de l'examen de cette question, le président a annoncé aux délégations qu'il inviterait l'Institut interaméricain des droits de l'homme, le Comité juridique interaméricain et la Cour interaméricaine des droits de l'homme à participer aux séances extraordinaires du Conseil permanent prévues pour le 7 décembre 2012. 
5. Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent : 

Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent :

· CP/ACTA 1848/12 (séance ordinaire du 25 avril 2012)
· CP/ACTA 1854/12 (séance ordinaire du 23 mai 2012)
· CP/ACTA 1862/12 (séance extraordinaire du 16 août 2012)

· CP/ACTA 1864/12 (séance extraordinaire du 20 août 2012)

6. Autres questions

· Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Guillermo Cochez, s’est référé à la Journée internationale des personnes handicapées, célébrée chaque année le 3 décembre par l'Organisation des Nations Unies. 

· La Représentante suppléante de l'Équateur, Mme Marisol Nieto, a remercié le Représentant permanent du Panama pour avoir évoqué la question relative aux personnes handicapées et annoncé que, le 27 novembre 2012 à Santiago (Chili), le Vice-président de l'Équateur, M. Lenin Moreno, a ouvert la quatrième Réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, à l'occasion de laquelle il avait demandé, a-t-elle indiqué, la proclamation de la Journée mondiale pour la prévention du handicap.

· Le Représentant suppléant du Pérou, M. Raúl Salazar, a invité les délégations à l'inauguration de l'exposition d'art pictural colonial de son pays, laquelle aura lieu au siège de l'Organisation le 28 novembre 2012. 
· L'Observateur permanent de l’Espagne, l'Ambassadeur Jorge Hevia, a informé le Conseil permanent de la célébration du Sommet de Cadix, les 16 et 17 novembre 2012.
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 12 h 32. 
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� .	Les déclarations et observations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1881/12).
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