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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 28 de noviembre de 2012
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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Joel Hernández García, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:05 a.m.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1881/12, sin modificaciones.
· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Panamá

El Presidente del Consejo Permanente expresó solidaridad con el pueblo y Gobierno de Panamá por las recientes lluvias torrenciales que habían dejado un total de cinco personas fallecidas y graves daños materiales.

· Bienvenida al Representante Permanente del Paraguay
El Consejo Permanente dio la bienvenida al Representante Permanente del Paraguay, Embajador Martín Federico Sannemann Meilinger, quien había presentado sus cartas credenciales el 19 de octubre de 2012.  El Embajador Sannemann compartió con los miembros del Consejo sus impresiones sobre las labores que competen a la Organización y su visión sobre la gestión que le competerá al frente de la delegación de su país. Los representantes de Estados Unidos, Ecuador –en nombre de los Estados Miembros del Grupo ALADI, República Dominicana, Panamá – en nombre de los Estados Miembros del SICA-, Santa Lucía – en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, Costa Rica, Canadá, Honduras, México y Colombia ofrecieron un saludo muy cordial al Representante Permanente del Paraguay. 

2. Presentación sobre el tema “Liderazgo, Mujer, Paz y SIDA”, a cargo de la señora Patricia Perez, Presidenta de International Community of Women with HID AID 
La señora Patricia Perez hizo una completa presentación sobre los trabajos que realiza la institución que preside para apoyar a las mujeres afectadas por el SIDA.
Los representantes de Trinidad y Tobago, Dominica, Santa Lucía, Chile, Panamá y Estados Unidos agradecieron la presentación de la señora Perez.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación sobre el tema “Liderazgo, Mujer, Paz y SIDA” y de los comentarios de las delegaciones.
3. Presentación del Presidente del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la Revisión de los Programas de la OEA sobre los lineamientos acordados para la priorización de mandatos. 
El Presidente del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la Revisión de los Programas de la OEA, el señor Alberto del Castillo, Representante Permanente de México recordó que el Consejo Permanente había encargado al Grupo de Trabajo que celebre consultas con los presidentes de los grupos de trabajo encargados de la revisión de mandatos para que su trabajo se realice sobre la base de criterios comunes; que realice la actualización del listado de mandatos y que se incluya en éste aquellos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General; que informe al Consejo Permanente en su segunda sesión de noviembre sobre el cumplimiento a los dos puntos anteriores. 

El señor del Castillo informó sobre el avance desparejo de los trabajos, explicó las razones que justificaban el desfase y concluyó indicando que las razones expuestas permitían anticipar que la revisión, validación y priorización de mandatos de todas las Comisiones del Consejo Permanente y el CIDI no estará concluida en su conjunto para la fecha establecida por el Consejo, día 4 de diciembre de 2012, por lo que era previsible que será necesaria una nueva extensión al plazo previsto para cumplir con la priorización de mandatos. 

Concluyó su informe señalando que del trabajo desarrollado hacía necesario someter a la consideración del Consejo Permanente, la conveniencia de incorporar a este estudio y bajo los criterios establecidos en el documento CP/CAAP-2977/08 add.1 corr.1, los mandatos emanados de los procesos ministeriales; los de las Cumbres de las Américas así como los correspondientes a la Comisión General. El Presidente del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la Revisión de los Programas de la OEA informó que estas conclusiones y solicitudes serían presentadas al Consejo Permanente junto con los respectivos informes de avance durante la sesión programada para el 5 de diciembre de 2012.

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado sobre las labores adelantadas con relación a la priorización de mandatos.
4. Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las sesiones del Consejo Permanente a celebrarse el 7 de diciembre de 2012 como parte de la segunda etapa del Plan de Trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos” 
El Consejo procedió luego a la consideración del tema relacionado con la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las sesiones del Consejo Permanente que se realizarán el 7 de diciembre de 2012 como parte de la segunda etapa del Plan de Trabajo acordado para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”.

El Presidente recordó que dé conformidad con las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, la Secretaría General había elaborado el informe correspondiente, documento CP/doc. 4809/12 corr. 1, con la lista de  veintiséis (26) organizaciones inscriptas en el Registro oficial de la OEA que han manifestado su interés en participar en las mencionadas sesiones del Consejo Permanente. 

El documento contenía también la lista de las veintiséis (26) organizaciones de la sociedad civil no inscriptas en el Registro de la OEA y usuarios del sistema interamericano de derechos humanos que han solicitado participar en las sesiones que requerían la autorización del Consejo; así como cinco (5) organizaciones de la sociedad civil no inscriptas en el Registro de la OEA, que han solicitado participar en las sesiones pero cuya documentación de soporte aún no había sido presentada. 


Luego que los representantes de Nicaragua, Grenada, Guatemala, Canadá, Uruguay, Argentina, Panamá, Estados Unidos, Perú, Venezuela, Chile, Colombia, Brasil sobre el procedimiento que debía seguir para la consideración de la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las sesiones del Consejo que se celebrarán como parte del plan de trabajo para la implementación de los mandatos de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12), el Consejo Permanente solicitó a la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA que celebre una sesión a la mayor brevedad para examinar las solicitudes recibidas de las organizaciones de la sociedad civil y otros usuarios del Sistema Interamericano de Derechos Humanos e informe al Consejo Permanente sobre sus recomendaciones para que éste adopte las decisiones pertinentes inmediatamente. 

Al concluirse el tratamiento de este tema, el Presidente hizo del conocimiento de las delegaciones que cursará invitación para participar en las sesiones extraordinarias del Consejo Permanente programadas para el 7 de diciembre de 2012 al Instituto Interamericano de Derechos Humanos, al Comité Jurídico Interamericano y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 
5. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas de las sesiones del Consejo Permanente:

· CP/ACTA 1848/12 de la sesión ordinaria celebrada el 25 de abril de 2012
· CP/ACTA 1854/12 de la sesión ordinaria celebrada el 23 de mayo de 2012
· CP/ACTA 1862/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 16 de agosto de 2012
· CP/ACTA 1864/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 20 de agosto de 2012
6. Otros asuntos
· El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, se refirió al Día Internacional de las Personas con Discapacidad que la Organización de las Naciones Unidas celebra el 3 de diciembre de cada año. 

· La Representante Alterna del Ecuador, señora Marisol Nieto, agradeció la referencia hecha por el Representante Permanente de Panamá al tema de las personas con discapacidad e informó que el 27 de noviembre de 2012, el Vicepresidente del Ecuador, señor Lenin Moreno, había inaugurado en Santiago, Chile, la Cuarta Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, ocasión durante la cual había solicitado, señaló, la proclamación del Día Mundial de la Prevención de la Discapacidad.
· El Representante Alterno del Perú, señor Raúl Salazar, invitó a las delegaciones a la inauguración de muestra de arte pictórico colonial de su país que tendría lugar en la sede de la Organización, el día 28 de noviembre de 2012.  
· El Observador Permanente de España, Embajador Jorge Hevia, informó al Consejo Permanente sobre la celebración de la Cumbre de Cádiz, que tuvo lugar los días 16 y 17 de noviembre de 2012.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:32 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1881/12.
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