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Resumo da sessão conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

realizada em 28 de novembro de 2012 
CP/ACTA-1882/12

O Conselho Permanente realizou uma sessão conjunta com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), em 28 de novembro de 2012, a fim de receber o relatório da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) referente às atividades atribuídas à OEA pela Sexta Cúpula das Américas. 
A sessão foi copresidida pelo Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Joel Hernández García, Representante Permanente do México, e pelo Vice-Presidente do CIDI, Embaixador José de Jesús Martínez, Representante Suplente do Panamá.
A sessão teve início às 12h45 com a aprovação, sem qualquer modificação, da ordem do dia, documento CP/OD-1882/12.

O Vice-Presidente do CIDI lembrou que a Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2737 (XLII-O/12), adotada no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, solicitou à CISC que, no terceiro trimestre de 2012, apresentasse um relatório sobre as atividades atribuídas à OEA pela Cúpula das Américas. A Assembleia Geral também solicitou que o relatório fosse apresentado junto ao Conselho Permanente e ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral em uma sessão conjunta, a fim de que ambos os órgãos promovam a incorporação prioritária dos mandatos nos programas da Organização e a formalização do compromisso.
O Presidente da CISC, Embaixador Andrés González, Representante Permanente da Colômbia, apresentou o relatório, documento CP/CISC-645/12 rev.1, que abrange os trabalhos realizados para atender aos mandatos relativos ao tema sobre drogas. Com relação a este tema, informou que a Secretaria já vinha fazendo os estudos incumbidos pelos Chefes de Estado e de Governo e que será preparado um relatório analítico e abrangente sobre as políticas que são aplicadas nas Américas, destacando-se os pontos fortes, os êxitos, as fragilidades e os desafios atuais e futuros. Consequentemente, as conclusões do relatório analítico servirão de base para um relatório sobre cenários, no qual será estruturado um diálogo estratégico e rigoroso e que estabelecerá um catálogo completo de opções. 

No que se refere à fase de implementação e acompanhamento do processo de Cúpulas, informou que as atividades serão realizadas no âmbito dos pilares, das atividades e dos programas da OEA: integração da infraestrutura física nas Américas; pobreza, desigualdade e iniquidade; redução e gestão do risco de desastres; acesso às tecnologias da informação e das comunicações e seu uso; bem como segurança cidadã e criminalidade organizada transnacional.
Também foram prestadas informações sobre diversos programas e ações específicos executados pela OEA com relação aos mandatos da Sexta Cúpula, como é o caso da Rede Interamericana de Proteção Social, do Programa de Bolsas de Estudo da OEA, do Fundo Rowe, da Meta Portal de Recursos Educacionais Abertos, do MuNet e-Governo e da Rede Interamericana de Compras Governamentais, entre outros.
As Delegações da Nicarágua, do Peru, dos Estados Unidos e da Dominica se manifestaram sobre o relatório apresentado e sobre as atividades e os programas executados pela OEA. Reconheceram também o trabalho realizado pela Secretaria de Cúpulas Interamericanas da Secretaria-Geral da OEA.  
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Após as delegações terem concluído suas exposições, o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral tomaram nota sobre elas e sobre o relatório apresentado pela Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, em conformidade com os mandatos da resolução AG/RES. 2737 (XLII-O/12) da Assembleia Geral.
As exposições e declarações textuais constam da ata da sessão, documento CP/ACTA-1882/12.
Sob a presidência do Presidente do Conselho Permanente, a sessão foi encerrada às 13h12.
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