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Registro de la sesión conjunta celebrada con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral 

el 28 de noviembre de 2012 
CP/ACTA-1882/12

El Consejo Permanente celebró una sesión conjunta con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) el 28 de noviembre de 2012, para recibir el informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre las actividades encargadas a la OEA por la Sexta Cumbre de las Américas. 
La sesión fue copresidida por Presidente del Consejo Permanente, Embajador Joel Hernández García, Representante Permanente de México,  y por el Vicepresidente del CIDI, el Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá.

La sesión inició a las 12:45 p.m. con la aprobación, sin modificación alguna, del orden del día, documento CP/OD-1882/12.

El Vicepresidente del CIDI recordó que la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2737 (XLII-O/12), adoptada durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, resolvió solicitar a la CISC que durante el tercer trimestre del año 2012, presente un informe de las actividades encargadas a la OEA por la Cumbre de las Américas.  La Asamblea General resolvió también que el informe sea presentado ante el Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral en una sesión conjunta, para que ambos órganos promuevan la prioritaria incorporación de los mandatos en los programas de Organización y la formalización del encargo.

El Presidente de la CISC, el Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia, presentó el informe, documento CP/CISC-645/12 rev.1, que cubre los trabajos desarrollados para atender los mandatos relativos al tema sobre drogas. Sobre este tema se informó que la Secretaría había venido adelantando el estudio que fue encargado por los Jefes de Estado y de Gobierno y que se preparará un informe analítico exhaustivo sobre las políticas que se aplican en las Américas y destacará las fortalezas, los éxitos, las debilidades y los desafíos actuales y futuros. Consecuentemente, las conclusiones del informe analítico serán las bases para un informe de escenarios, en el que se estructurará un diálogo estratégico y riguroso y que establecerá un catálogo completo de opciones. 
Con relación a la fase de implementación y seguimiento del proceso de Cumbres, se informó que las actividades se enmarcaban dentro de los pilares, actividades y programas de la OEA: integración de la infraestructura de física en las Américas; pobreza, desigualdad e inequidad; reducción y gestión del riesgo de desastres; acceso y uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones; y seguridad ciudadana y delincuencia organizada transnacional.
Se informó también sobre diversos programas y acciones específicas que lleva a cabo la OEA con relación a los mandatos de la Sexta Cumbre, como son la Red Interamericana de Protección Social, el Programa de Becas de la OEA, el Fondo Rowe; la Meta Portal de Recursos Educativos Abiertos; el MuNet e-Gobierno; la Red Interamericana de Compras Gubernamentales, entre otros.

Las delegaciones de Nicaragua, Perú, Estados Unidos y Dominica se manifestaron sobre el informe presentado y las actividades y programas que desarrollaba la OEA. Reconocieron también la labor que llevabsa adelante la Secretaría de Cumbres Interamericanas de la Secretaría General de la OEA.  


Luego que las delegaciones concluyeron sus exposiciones, el Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral tomaron nota de ésta y del informe presentado por la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, de conformidad con los mandatos de la resolución AG/RES. 2737 (XLII-O/12)  de la Asamblea General.
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Las exposiciones y declaraciones textuales constan en el Acta de la sesión, documento CP/ACTA-1882/12.
Bajo la presidencia del Presidente del Consejo Permanente, la sesión concluyó a las 13:12 p.m.
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