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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 5 décembre 2012, sur la Conférence de l’OEA sur la jeunesse 2012, qui s’est tenue au siège de l’Organisation le 4 décembre 2012. La séance, présidée par le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Joel Hernández García, a commencé à 9 h 41.


L’ordre du jour de la séance, publié sous la cote CP/OD-1884/12, a été adopté sans modification.


Au début de la séance, l’Ambassadeur Joel Hernández a offert une chaleureuse bienvenue à monsieur Glenn F. Phillip, Ministre de l’autonomisation de la jeunesse, des sports, de la technologie de l’information et des télécommunications et de la poste de Saint-Kitts-et-Nevis.

L’Ambassadeur Hernández a rappelé que depuis sa création en 1948, l’Organisation des États Américains a visé une large diffusion des avantages de la gouvernance démocratique dans les Amériques et, à cet égard, qu’il fallait reconnaître que l’on a réussi à faire des progrès vers cet objectif et, aussi, qu’il reste beaucoup à faire pour garantir la continuité de ces progrès au cours des années à venir et pour que la démocratie profite à tous les citoyens du Continent américain.

Le Président du Conseil a indiqué également que les menaces à la démocratie fonctionnelle sont aggravées par le fait que selon une étude conjointe de la CEPALC et de l’UNICEF, près de 45 % des personnes de moins de 18 ans dans la région vivent dans la pauvreté et qu’elles sont les plus affectées par l’absence d’accès à des services de base comme l’éducation, la santé, un environnement sûr et d’autres besoins essentiels. Les adolescents et les jeunes constituent environ 18 %
 de la population totale de l’Amérique latine et la Caraïbe: c’est le pourcentage le plus élevé de toutes les régions du monde. Par conséquent, il est essentiel, a-t-il ajouté, qu’ils soient considérés comme des acteurs clés dans la conception et la mise en œuvre de programmes visant à relever les divers défis auxquels sont confrontées les démocraties du Continent américain. 

Dans le but de relever les défis, l’OEA a organisé, par le truchement de son Groupe de travail interdépartemental sur la jeunesse et du Bureau du Secrétaire général adjoint, la Conférence de l’OEA sur la jeunesse 2012 : La jeunesse en action pour la démocratie et l’entreprenariat, laquelle s’est tenue le 4 décembre 2012 au siège de l’OEA. Cette Conférence était patronnée par PepsiCo, le Fonds des jeunes entrepreneurs des Amériques et Google Inc. 


Par l’entremise de son Groupe de travail interdépartemental sur la jeunesse, l’OEA poursuit ses efforts en vue d’inclure les jeunes dans la solution aux défis actuels et à venir auxquels la démocratie est confrontée. Dans le but de poursuivre le renforcement du Programme des jeunes de l’OEA en 2013 et au cours des années à venir, le Groupe de travail interdépartemental sur la jeunesse a décidé de faire porter son attention sur la relation entre jeunesse et démocratie, de même qu’entre la jeunesse et l’entreprenariat et, au nombre des activités pour ce faire, il a tenu la Conférence de l’OEA sur la jeunesse 2012, dont les objectifs spécifiques étaient les suivants:

· établir des alliances, dialoguer et socialiser avec les jeunes et les responsables des politiques relatives à la jeunesse afin d’obtenir leur participation aux activités de l’OEA;

· faire connaître les activités que réalise l’OEA dans deux domaines thématiques : les jeunes et la démocratie, et la jeunesse et l’entreprenariat; enfin 
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assurer le suivi des mandats de l’OEA relatifs à la jeunesse.

Le Président du Conseil a terminé en indiquant que les exposés qui seraient faits pendant la réunion permettraient aux représentants des États membres de partager avec les organisateurs et les participants de cet important événement les conclusions auxquelles ils seraient arriver et d’entendre le témoignage de jeunes bénéficiaires des programmes et activités de l’OEA. 

La séance s’est poursuivie avec les exposés du Secrétaire général, monsieur José Miguel Insulza; du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin; du Ministre de l’autonomisation de la jeunesse, des sports, de la technologie de l’information et des télécommunications et de la poste de Saint-Kitts-et-Nevis, l’Honorable Glen F. Phillip.


Après que les membres du Conseil aient eu l’occasion de voir une vidéo informative sur les diverses activités organisées par le Secrétariat général avec les jeunes du Continent américain, ils ont pu partager le témoignage de quelques jeunes bénéficiaires des programmes de l’OEA.

Le Conseil a entendu le témoignage des jeunes suivants : Ana Moraga, professionnel guatémaltèque; Ana Cristina Benavente, professionnelle guatémaltèque; Jesús Herrera, ingénieur mexicain; et Valeria Castillo, professionnelle vénézuélienne.


Les représentants du Costa Rica, du Mexique, de la Trinité-et-Tobago, d’Antigua-et-Barbuda, d’El Salvador, du Canada, de la République dominicaine, de la Bolivie, du Venezuela, de la Colombie, de Saint-Kitts-et-Nevis, de la Dominique, du Panama et du Chili se sont référés à la conférence tenue, aux conclusions atteintes et aux activités que réalise le Secrétariat de l’OEA avec la jeunesse du Continent américain et pour elle. Ils ont également félicité et remercié le Bureau du Secrétaire général adjoint ainsi que le Groupe de travail interdépartemental sur la jeunesse du Secrétariat pour cette initiative, qui s’est terminée par la tenue de la Conférence de l’OEA sur la jeunesse 2012. 
Les exposés et déclarations textuels figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA-1884/12.

 La séance s’est terminée à 11 h 35.
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