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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 5 de diciembre de 2012 sobre la Conferencia de Juventud de la OEA 2012
CP/ACTA-1884/12

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria, el  5 de diciembre de 2012, sobre la Conferencia de Juventud de la OEA 2012, que se realizó en la sede de la Organización el 4 de diciembre de 2012. La sesión presidida por el Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández García, inició a las 9:41 a.m.


El orden del día de la sesión, documento CP/OD-1884/12 fue aprobado sin modificaciones.


Al iniciarse la sesión, el Embajador Joel Hernández, ofreció una cálida bienvenida al Honorable señor Glenn F. Phillip, Ministro de Empoderamiento de la Juventud, Deportes, tecnología de la Información y Telecomunicación y Correos de San Kitts y Nevis.

El Embajador Hernández recordó que desde su creación en 1948, la Organización de los Estados Americanos ha perseguido la amplia difusión de los beneficios de la gobernabilidad democrática en las Américas y, en ese sentido, correspondía reconocer que se ha logrado avanzar en ese objetivo y que, asimismo, queda aún trabajo por hacer para garantizar la continuidad de estos avances en los años por venir y para que la democracia beneficie a todos los ciudadanos del Continente.
El Presidente del Consejo indicó también que las amenazas para la democracia funcional se ven agravadas por el hecho de que, según un estudio conjunto de CEPAL y UNICEF, cerca del 45% de las personas menores de 18 años en la región viven en la pobreza y son los más afectados por la falta de acceso a servicios básicos como educación, sanidad, un ambiente seguro y otros requisitos esenciales. Los adolescentes y los jóvenes constituyen aproximadamente el 18%
 de la población total de Latinoamérica y el Caribe: es el mayor porcentaje de todas las regiones del mundo.  Por tanto, era fundamental, señaló, que sean considerados actores clave en el diseño e implementación de programas encaminados a superar los diferentes retos que enfrentan las democracias del Continente. 

Con la finalidad de hacer frente a estos retos se celebró el 4 de diciembre de 2012, en la sede de la OEA, la Conferencia de Juventud de la OEA 2012: Juventud en acción para la democracia y el emprendimiento, organizado por la OEA, a través de su Grupo de Trabajo Interdepartamental sobre la Juventud y la Oficina del Secretario General Adjunto y contó con el patrocinio de PepsiCo, el Young Americas Business Trust (YABT) y Google Inc. 


La OEA, a través de su Grupo de Trabajo Interdepartamental sobre la Juventud, continúa sus esfuerzos para incluir a los jóvenes en la solución de los desafíos presentes y futuros para la democracia.  Con la finalidad de seguir fortaleciendo el Programa de Jóvenes de la OEA en 2013 y años futuros, el Grupo de Trabajo Interdepartamental sobre la Juventud ha resuelto dedicar su atención a la relación entre juventud y democracia, así como la juventud y el emprendimiento y, como una de las actividades para lograrlo, celebró la Conferencia de Juventud de la OEA 2012, cuyos objetivos específicos fueron:

· establecer alianzas, dialogar y socializar con los jóvenes y las autoridades en materia de juventud a fin de lograr su participación en las actividades de la OEA;

· dar a conocer las actividades que realiza la OEA en torno a dos áreas temáticas: los jóvenes y la democracia y juventud y emprendimiento; y 
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dar seguimiento de los mandatos de la OEA en materia de jóvenes.

El Presidente del Consejo concluyó indicando que las presentaciones que serían hechas durante la reunión permitirían a los representantes de los Estados Miembros compartir con los organizadores y participantes del importante evento, las conclusiones a las que habían podido llegar, y contar con el testimonio de jóvenes beneficiarios de los programas y actividades de la OEA. 
La sesión continuó con las exposiciones del Secretario General, señor José Miguel Insulza; del Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin; del Ministro de Empoderamiento de la Juventud, Deportes, tecnología de la Información y Telecomunicación y Correos de San Kitts y Nevis, el Honorable señor Glen F. Phillip.


Luego de que los miembros del Consejo tuvieron oportunidad de ver un vídeo informativo sobre las diversas actividades de la Secretaría General venía desarrollando con los jóvenes del Hemisferio, pudieron compartir el testimonio de algunos jóvenes beneficiarios de los programas de la OEA.

El Consejo escuchó el testimonio de los jóvenes Ana Moraga, profesional guatemalteca; Ana Cristina Benavente, profesional guatemalteca; Jesús Herrera, ingeniero mexicano; y Valeria Castillo, profesional venezolana.


Los representantes de Costa Rica, México, Trinidad y Tobago, Antigua y Barbuda, El Salvador, Canadá, República Dominicana, Bolivia, Venezuela, Colombia, San Kitts y Nevis, Dominica, Panamá y Chile se refirieron a la Conferencia celebrada, a las conclusiones alcanzadas y a las actividades que realiza la Secretaría de la OEA con y para la juventud del continente. Expresaron, además, su aprecio y reconocimiento a la Oficina del Secretario General Adjunto y al  Grupo de Trabajo Interdepartamental sobre la Juventud de la Secretaría por la iniciativa que concluyó con la celebración de la Conferencia de la Juventud de la OEA 2012. 
Las exposiciones y declaraciones textuales constan en el Acta de la sesión, documento CP/ACTA-1884/12.
 La sesión concluyó a las 11:35 a.m.
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