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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 5 de diciembre de 2012
CP/ACTA 1885/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Joel Hernández García, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 11:38 a.m.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1885/12, modificando el orden de tratamiento de los temas. Así, el tema 2 “Informe de actividades de la Secretaría General” pasó a ser el tema 4 en el orden del día.

2. Presentación de los presidentes de las Comisiones Permanentes del Consejo Permanente y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre la propuesta de priorización de los mandatos de la OEA
Al iniciarse la consideración del tema el Presidente del Consejo Permanente recordó que el 1 de febrero de 2012, el Secretario General, sobre la base del análisis que realizó del crecimiento de mandatos en la Organización y del estancamiento de los recursos presupuestarios, presentó el documento “Una visión estratégica de la OEA” que contenía sus propuestas para fortalecer la capacidad de respuesta de la OEA a las necesidades de su miembros.

Recordó además que, para considerar la propuesta presentada por el Secretario General, el Consejo Permanente adoptó, el 2 de mayo de 2012, un procedimiento y un calendario de actividades contenido en el documento CP/doc.4687/12 revisión 2. Dentro de las tareas acordadas entonces, la primera actividad se relacionaba con el plan piloto de depuración de mandatos que había iniciado la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).

Sobre la base del trabajo realizado por la CAAP y el listado de mandatos elaborado, presentado ante el Consejo Permanente el 28 de junio de 2012,  el Consejo Permanente procedió a transmitirlo a sus comisiones permanentes y al CIDI a efectos de que cada órgano elabore una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento “Una Visión Estratégica de la OEA”, con respecto a las resoluciones que correspondan a su área de responsabilidad.
A continuación, el Consejo Permanente recibió el informe de sus comisiones permanentes  y el CIDI sobre las labores realizadas para llevar adelante la tarea que le fuera encomendada.

El informe correspondiente a la Comisión de Seguridad Hemisférica fue presentado por su Vicepresidente, señor César Martínez, Representante Alterno de El Salvador. 

El informe correspondiente a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos fue presentado por el Presidente del grupo informal de trabajo instalado para realizar la revisión de mandatos, señor Rodrigo Olsen, Representante Alterno de Chile.

El informe correspondiente a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA fue presentado por el Vicepresidente del grupo de trabajo informal instalado para la revisión de mandatos, señor José Luis Ramírez, Representante Alterno de Colombia.

El informe correspondiente a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios fue presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo sobre Revisión de Programas de la OEA, señor Alberto del Castillo, Representante Alterno de México.

El informe correspondiente a los trabajos del CIDI fue presentado por el Presidente del grupo de trabajo instalado para la revisión de mandatos, señor Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador. 
Luego de la presentación de los informes de avance de cada comisión del Consejo y del CIDI, los representantes de Brasil, Canadá, Estados Unidos y Dominica manifestaron su opinión su los trabajos adelantados, con relación a las tareas pendientes y sobre las recomendaciones presentadas.  
Con base en la información presentada por las comisiones y el CIDI, el Presidente del Consejo señaló que: i) se había tomado nota de la necesidad de apoyo técnico y logístico para que los grupos de trabajo cuenten con los servicios de secretaría, interpretación y traducción de documentos; ii) que se había resaltado la importancia de contar con el apoyo de las delegaciones con el objeto de que las sesiones de los grupos de trabajo que se convoquen para concluir los trabajos, cuenten con el quórum reglamentario  y así estar en posibilidad de cumplir con el plazo establecido; iii) que debía procederse a la actualización del inventario de mandatos a partir de la identificación de mandatos que, a juicio de algunas comisiones y el CIDI, deben ser analizados en otras comisiones; iv) que se requerirá una definición sobre los mandatos derivados de las declaraciones ministeriales o de la Cumbre de las Américas; v) que se había tomado nota de la importancia de contar con criterios de priorización comunes que permitan completar el análisis  de coherencia de mandatos a  que se refiere el punto 4 del documento “Una Visión Estratégica de la OEA. Procedimiento y Calendario” (CP/doc. 4687/12 rev.3); y vi) que el Consejo Permanente debe continuar el diálogo político orientado al fortalecimiento de la Organización, tal y como se señala en el punto 5 del documento “Una Visión Estratégica de la OEA. Procedimiento y Calendario.” 

Tomando en consideración las conclusiones mencionadas, el Presidente propuso elaborar y presentar a la consideración del Consejo Permanente, durante la sesión programada para el día 19 de diciembre de 2012,  un  documento mediante el cual se establecería el procedimiento a seguir en la siguiente etapa. El Presidente señaló también que la propuesta de documento sería previamente circulada entre las delegaciones con suficiente antelación a fin de estar en condiciones de alcanzar acuerdos para impulsar este proceso.
El Consejo Permanente aprobó la propuesta del Presidente.
3. Presentación sobre el funcionamiento de la Red de Consumo Seguro y Salud  en las Américas a cargo del Presidente del Consejo Directivo del Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la Protección de la Propiedad Intelectual del Perú y miembro del Grupo Técnico Asesor de la Red, señor Hebert Tassano. 
Antes de la presentación del Presidente del Consejo Directivo del Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la Protección de la Propiedad Intelectual del Perú (INDECOPI) y miembro del Grupo Técnico Asesor de la Red, señor Hebert Tassano, el Embajador Hernández recordó que la Red de Consumo Seguro y Salud de las Américas fue creada por la Secretaría General de la OEA junto con la Organización Panamericana de la Salud, es respuesta a mandatos emanados de la Asamblea General mediante las resoluciones AG/RES. 2494 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2549 (LX–O/10), con el propósito de apoyar el fortalecimiento de los mecanismos de cooperación existentes y otras modalidades de actividades conjuntas entre las agencias gubernamentales de protección al consumidor. El Presidente del Consejo Permanente recordó, además, que la Secretaría General había venido presentando informes periódicos sobre las actividades de la Red en el ámbito de la Comisión General del Consejo y que a partir del año 2013, lo hará ante el CIDI.

Seguidamente, el señor Tassano hizo una presentación sobre la Red de Consumo Seguro y  Salud y sobre el Sistema de Alerta de Productos Riesgosos del Perú destinada a la protección de la salud de los consumidores y las etapas de implementación del Sistema que incluían, informó, el monitoreo de alertas a través de redes internacionales; la elaboración de marco normativo; y la ejecución de procedimiento nacional de alertas.  El señor Tassano indicó que la colaboración con la Red de Consumo Seguro y Salud ha permitido a su país, entre otros, monitorear alertas de países vecinos y la capacitación permanente de profesionales.

Los representantes del Perú, Brasil y Colombia agradecieron la presentación hecha por el señor Tassano. El Consejo Permanente tomó nota de la misma.
4. Informe de actividades de la Secretaría General  
El Secretario General presentó un informe sobre las actividades realizadas de agosto de 2012, incluidas aquellas realizadas fuera de la sede. Así, el Secretario General informó sobre:
· La conferencia organizada junto con el Diálogo Interamericano, la Corporación Andina de Fomento y el Banco de Desarrollo de América Latina.  
· La visita a Costa Rica donde realizó una conferencia en el Instituto Interamericano de Derechos Humanos

· La participación en septiembre de 2012 en la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), donde, informó, tuvo oportunidad de darle continuidad al tema de la negociación Belize-Guatemala, para avanzar de la mejor manera posible hacia la fecha de un eventual referéndum sobre la solución de la controversia pendiente entre ambos países.  Durante la Asamblea General de la ONU pudo también asistir a reuniones del Grupo de Amigos de Haití, el Grupo de Amigos de Centroamérica y la Conferencia de Seguridad sobre Centroamérica. 
· La reunión de expertos de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)
· La reunión de Ministros de Defensa realizada en Uruguay donde se consideró la reorganización o no del sistema interamericano en materia de defensa y particularmente de la Junta Interamericana de Defensa.  
· La visita a México para la reunión del Consejo de Relaciones Internacionales de América Latina y la entrega del Premio Vidanta.
· La visita a Guatemala, el 22 de octubre de 2012, para participar en la reunión países amigos de Guatemala-Belize para examinar la posibilidad de contribuciones.
· La participación en el Foro de Competitividad realizada en Cali, Colombia el 24 de octubre de 2012.
· La participación en el Foro Económico Mundial, el Foro de Davos, celebrado los días 12 y 13 de noviembre de 2012.
· La participación en la Décimo Segunda Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estad  de Gobierno celebrada en España.
· La participación en la IX Ministros de Justicia, Procuradores o Fiscales General de las Américas, de la REMJA, en Quito, Ecuador, así como sobre las reuniones concertadas con el Presidente del Ecuador, señor Rafael Correa y el Ministro de Relaciones Exteriores, señor Ricardo Patiño.

· La participación del LII período de sesiones de la CICAD realizado en San José, Costa Rica y la reunión sostenida con el Ministro de Relaciones Exteriores de este país, señor José Enrique Castillo.

· La asistencia a la ceremonia de toma de posesión del Presidente de México, señor Enrique Peña Nieto y el Ministro de Relaciones Exteriores, señor José Antonio Meade.

El Consejo Permanente tomó nota de la información compartida por el Secretario General, luego que el Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez agradeció la presentación del informe, sugirió que los informes sobre las actividades de la Secretaría sean presentados con periodicidad y propuso que sean presentados por escritos y publicados mensualmente.
El Embajador Cochez consultó, además, sobre una comunicación que habría sido dirigida al Secretario General por la Alianza Parlamentaria Democrática de América sobre el caso de la Juez María Lourdes Afiuni Mora, que fuera detenida en diciembre de 2009, y que habría sido objeto de abuso sexual en una prisión de Venezuela. El Secretario General respondió que no había recibido ninguna comunicación al respecto. 
5. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente, luego que el Representante Interino de El Salvador, Embajador Luis Menendez reiterara la solicitud de su delegación de ajustes al documento CP/ACTA 1878/12,  aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1819/11 de la sesión ordinaria celebrada el 30 de septiembre de 2011
· CP/ACTA 1878/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 8 de noviembre de 2012
6. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Honduras, Embajador Leonidas Rosa Bautista se refirió a la reunión de los Presidentes de Honduras, Nicaragua y El Salvador celebrada en Managua, Nicaragua, el 4 de diciembre de 2012, que concluyó con la firma de la declaración conjunta para el manejo del Golfo de Fonseca. El Embajador Bautista dio lectura a la declaración suscrita por los Jefes de Estado.  

· El Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, se refirió a la celebración del encuentro internacional de los pueblos indígenas que se celebraría el 21 de diciembre de 2012 en la Isla del Sol, Bolivia, y reiteró la invitación del Gobierno de su país a participar en el evento.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:15 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1885/12.
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