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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 19 décembre 2012
CP/ACTA 1890/12
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Joel Hernández García, Représentant permanent du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 10 h 12.

1. Approbation de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1890/12, sans modifications.

· Expression de condoléances et de solidarité
L’Ambassadeur Hernández García a exprimé, au nom du Conseil permanent, ses condoléances au peuple et au Gouvernement des États-Unis pour la perte de nombreuses vies, dont celles de vingt enfants, à la fusillade perpétrée à l’école élémentaire Sandy Hook de Newtown (Connecticut) le 14 décembre 2012.
L’ambassadeur Hernández a lancé un appel aux membres du Conseil permanent afin qu’ils réfléchissent aux mesures possibles qui permettraient d’affronter avec détermination le phénomène croissant de la violence armée qui affectent, a-t-il indiqué, bon nombre des États du Continent américain.

2. Présentation du rapport oral du Chef de la Mission d’accompagnement des élections détachée par l’OEA au Nicaragua, monsieur Lázaro Cárdenas Batel
Le Chef de la Mission d’accompagnement des élections, monsieur Lázaro Cárdenas Batel, a présenté le rapport de la Mission détachée pendant les élections municipales tenues le 4 novembre 2012 au Nicaragua. Monsieur Cárdenas a informé que les élections se sont déroulées, en général, dans une ambiance de tranquillité et que les membres de la Mission dont il avait la charge ont reçu les garanties nécessaires pour effectuer leur travail. Monsieur Cárdenas s’est également référé aux modifications apportées au système électoral et adoptées par le Nicaragua à titre de suivi des recommandations présentées par l’OEA lors d’exercices antérieurs.
Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a souligné, en remerciant pour le rapport présenté, que les élections qui ont eu lieu dans son pays se sont tenues de façon pacifique et dans une ambiance de civisme. Les représentants des États-Unis, du Panama, du Venezuela, du Canada et de la Bolivie se sont référés au rapport présenté et au processus électoral au Nicaragua.
Le Conseil permanent:

· a pris note du rapport présenté ainsi que des recommandations du Chef de la Mission d’accompagnement des élections détachée par l’OEA au Nicaragua le 4 novembre 2012.
· a remercié le Chef de la Mission, monsieur Lázaro Cárdenas Batel, et à son équipe pour le travail effectué au Nicaragua, 
· félicité le peuple et le Gouvernement du Nicaragua pour le déroulement de la journée des élections. 
3. Rapport du Président de la Commission sur la sécurité continentale concernant la tenue de la Quatrième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée et projet de résolution sur la date et le lieu 
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Bayney Karran, Représentant permanent du Guyana, a présenté le rapport susmentionné ainsi que le projet de résolution, publié sous la cote CP/CSH-1442/12 rev.1, visant à établir le lieu et la date de la Quatrième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée, laquelle devait se tenir, a-t-il informé, en application du mandat confié par l’Assemblée générale qui demande, par le truchement de la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promotion de la sécurité continentale : Une approche multidimensionnelle”, au Groupe technique d’examiner sa structure, ses attributions et ses responsabilités en matière d’établissement de rapports, et de faire part de ses recommandations à la Commission sur la sécurité continentale.
Après que les représentants de la Trinité-et-Tobago et du Brésil ainsi que le Secrétaire général aient exprimé leur opinion sur la question dont le Groupe a été chargé, sur les travaux de celui-ci et sur la réunion prévue, le Conseil permanent:

i. a pris note du rapport présenté par le Président de la Commission sur la sécurité continentale sur la tenue de la Quatrième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée ainsi que des commentaires des délégations et du Secrétaire général; 
ii. a approuvé le projet de résolution “Lieu et date de la Quatrième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée”, tel qu’il figurait dans le document portant la cote CP/CSH-1442/12 rev. 1, pour que la réunion ait lieu le 11 mars 2013, au siège de l’Organisation. La résolution a été publiée par la suite sous la cote CP/RES. 1008 (1890/12).
4. Propositions relatives à la mise en œuvre des recommandations du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour le renforcement du système interaméricain des droits de la personne (SIDH).  

En commençant l’examen de ce point, le Président du Conseil permanent a fait un résumé des travaux effectués. Ainsi, l’Ambassadeur Hernández a rappelé ce qui suit: 
· La résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), adoptée lors de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, tenue en juin 2012, accueillait le rapport du Groupe de travail et chargeait le Conseil permanent de formuler, sur la base de celui-ci, des propositions destinées à être utilisées dans le dialogue avec toutes les parties concernées; ces propositions doivent être soumises pour examen à une session extraordinaire de l’Assemblée générale qui devra se tenir au plus tard au cours du premier trimestre de 2013.

· Le Rapport contient 53 recommandations adressées à la CIDH sur chacune de ces questions, 10 adressées aux États sur quelques-unes de ces questions et 1 au Secrétariat général sur la question du renforcement financier du SIDH.

· En vue de la mise en œuvre de la résolution susmentionnée, le 10 septembre 2012, le Conseil permanent a approuvé un Plan de travail (publié sous la cote CP/doc.4787/12 rev.4 corr.1), conformément auquel il a été décidé de diviser les tâches de cet organe et 4 étapes: 1) réception de propositions par écrit concernant l’application des recommandations; 2) examen et discussion des propositions reçues; 3) élaboration du rapport, qui sera transmis à l’Assemblée générale pour examen; 4) tenue d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale.

· Le 23 octobre 2012, suite à un vaste processus de consultation, la CIDH a publié un document de réponse aux recommandations reçues (publié sous la cote CP/INF. 6541/12 corr.1). Dans le but de discuter des réponses apportées, la CIDH a convoqué les délégations intéressées à une audience publique le 31 octobre 2012. 
· Au cours de la deuxième étape du plan de travail du Conseil permanent pour la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), la CIDH a présenté sa réponse lors d’une réunion formelle le 7 novembre 2012. Les délégations ont également conversé avec les membres de la CIDH et son Secrétariat exécutif le 12 novembre 2012.

· À la fin de la cent quarante-sixième session, la CIDH a annoncé que l’étape suivante de son processus serait la publication d’un projet de modification du Règlement qui serait soumis à tous les acteurs du Système pour consultation. Après avoir reçu les commentaires, la Commission les analysera et prendra une décision finale sur la modification du Règlement ainsi que sur les politiques et pratiques institutionnelles. 

· Durant la première étape du Plan de travail et après le début de la deuxième, un total de 17 écrits ont été reçus de délégations des États membres accompagnés de propositions relatives à l’application des recommandations contenues dans le rapport du Groupe de travail. En résumé, ces propositions se référaient à des mesures spécifiques que les États membres pourraient prendre pour appliquer des recommandations qui leur sont adressées, des mesures que la CIDH pourrait prendre pour appliquer des recommandations qui lui sont adressées, des mesures que le Secrétariat général pourrait prendre pour appliquer la recommandation qui lui était adressée, et même quelques propositions sur des modifications éventuelles à la Convention américaine relative aux droits de l’homme, au Statut ou au Règlement de la CIDH.

· Toutes les propositions reçues ont été incluses dans un compendium élaboré et publié par le Secrétariat du Conseil permanent sous la cote CP/INF. 6604/12.

· De même, 16 écrits ont été reçus de la part de plus de 150 organisations de la société civile et usagers du SIDH.

· Enfin, un document a été reçu sur le renforcement financier du système interaméricain des droits de la personne, présenté par le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (publié sous la cote CP/INF.6585/12)
· Au cours de la deuxième étape du Plan de travail, le Conseil permanent a tenu 6 séances extraordinaires entre novembre et décembre 2012 pour la présentation, l’examen et la discussion des propositions reçues et deux séances informelles dans ce même but. 

· Entre ces séances, le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire le 7 novembre 2012 avec la CIDH pour dialoguer de sa réponse aux recommandations, de même qu’une conversation informelle le 12 novembre 2012 dans ce même but. Il a également tenu deux réunions extraordinaires avec des organisations de la société civile et des usagers du système pour entendre leurs propositions relativement aux recommandations formulées par le Groupe de travail. 

· Enfin, le 11 décembre 2012, le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour entendre le Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et le Directeur de l’Institut interaméricain des droits de l’homme. Une invitation a également été faite au Comité juridique interaméricain pour entendre son point de vue; cette invitation a été refusée pour des raisons d’horaire.

Après le résumé fait par le Président du Conseil, le Secrétaire exécutif de la CIDH, monsieur Emilio Alvarez-Icaza, a fait rapport sur les travaux réalisés par la CIDH relativement aux recommandations reçues de même que sur celles sur lesquelles il était prévu de s’entendre sur les modifications à apporter à leurs politiques et pratiques ainsi qu’à leur règlement. En plus de se prononcer sur les travaux réalisés tant par le Conseil permanent que par la CIDH et la prochaine étape en préparation de la session extraordinaire de l’Assemblée générale, les représentants des États-Unis, de la Colombie, du Guatemala, du Costa Rica, du Venezuela, du Brésil, de la Bolivie, du Chili, de l’Argentine, du Canada, de l’Équateur, d’Haïti et le Secrétaire général ont exprimé leur reconnaissance pour le travail fait par le Président du Conseil.

L’Ambassadeur Hernández a ensuite présenté le document intitulé “Mesures visant l’application des recommandations contenues dans le rapport du Groupe de travail spécial chargé d’examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne et projet de résolution proposé pour la session extraordinaire de l’Assemblée générale”, publié sous la cote CP/doc.4813/12, indiquant les prémisses sur lesquelles a été élaboré le document de travail officieux dont l’objectif consistait à faciliter les discussions à l’étape suivante. 

Après, les représentants du Pérou, de l’Équateur, du Nicaragua, de l’Uruguay et d’El Salvador ont exprimé leur opinion sur le document présenté par la présidence et ont indiqué qu’il revient au Conseil de se prononcer sur les points suivants: a) si ce document servira de base aux négociations en cours, et b) une méthodologie et un calendrier des négociations.
Après que les délégations aient exprimé leur opinion, le Conseil permanent a déclaré terminée la deuxième étape du plan de travail publié sous la cote CP/doc.4787/12 rev.4 corr.1 pour la mise en œuvre de la résolution AG/RES.2761 (XLII-O/12).

5. Proposition d’établissement des priorités des mandats confiés à l’OEA
En guise de suivi des travaux effectué pour l’établissement des priorités des mandats et conformément à la décision prise par le Conseil permanent lors de sa séance tenue le 5 décembre 2012, le Président a présenté le document “Une vision stratégique de l’OEA. Modification à la procédure et au calendrier”, publié sous la cote CP/doc.4812/12, par lequel une modification à la procédure et au calendrier établis pour l’établissement des priorités serait adoptée.
Le Représentant du Brésil par intérim, monsieur Breno da Costa, s’est référé aux mandats émanés de la Commission générale ainsi qu’à ceux que tant le Conseil interaméricain pour le développement intégré que la Commission sur la sécurité continentale avaient établi qu’ils ne correspondaient pas à leur domaine de responsabilité respectif. À cet égard, il a suggéré que la Commission générale envisage l’installation d’un groupe de travail pour effectuer les travaux d’établissement des priorités qui lui reviennent. Après avoir rappelé que le document intitulé “Une vision stratégique de l’OEA” présenté par le Secrétaire général au Conseil permanent lors de la séance tenue le 1er février 2012, publié sous la cote CP/doc.4673/11, était en attente d’être examiné par les États membres, le Représentant du Brésil par intérim a suggéré une modification au document proposé par le Président. 
Après avoir accepté la modification proposée par le Représentant du Brésil par intérim, le Conseil permanent a approuvé le document intitulé “Une vision stratégique de l’OEA. Modification à la procédure et au calendrier”, publié sous la cote CP/doc.4812/12 rev.1, et par lequel:
i.
Le Conseil permanent a élargi le délai accordé aux commissions permanentes et au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) jusqu’à la deuxième quinzaine de mars 2013, afin qu’elles terminent leur proposition d’établissement des priorités des mandats, en prenant en considération le document “Une vision stratégique de l’OEA” pour les résolutions correspondant à leur domaine de responsabilité.

ii.
Le Conseil permanent a décidé que dans le but de faciliter le travail, le Secrétariat offrira aux commissions permanentes ou au CIDI, à leur demande, des services d’interprétation et de traduction de documents.

iii.
Le Conseil permanent a pris note de la demande du CIDI et de la Commission sur la sécurité continentale de transmettre à l’organe compétent certains mandats qui leur avaient été assignés à l’origine et il a demandé au Secrétariat de fournir les renseignements pertinents à cet organe afin que l’exercice d’épuration se poursuive. À cet égard, la Commission générale devra recevoir les mandats qui lui reviennent et mettre sur pied un groupe de travail chargé d’effectuer l’exercice d’établissement des priorités de ses mandats. Le Secrétariat a été chargé de répondre aux demandes successives de renvoi que d’autres commissions pourraient lui présenter.

iv.
Le Conseil permanent a décidé que comme l’établit le document portant la cote CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, les mandats découlant des réunions ministérielles et du processus des Sommets des Amériques seront incorporés à cet exercice par l’organe responsable de s’en occuper.

v.
Le Conseil permanent a demandé aux présidents des groupes de travail travaillant à la révision des mandats des commissions permanentes et du CIDI de lui présenter, au cours du mois de janvier 2013, une proposition de critères pour l’établissement des priorités des mandats de façon homogène et coordonnée, afin d’être en mesure de terminer l’exercice d’établissement des priorités des mandats avant la date limite indiquée au paragraphe i. supra.

vi.
Le Conseil permanent devra poursuivre, en priorité et de la façon qu’il jugera appropriée, le dialogue politique visant à déterminer quelles sont les meilleures façons d’atteindre les objectifs pour lesquels l’OEA a été créée. Ce dialogue permettra d’arriver à des conclusions qui orienteront l’établissement définitif des priorités des mandats que l’Organisation doit réaliser.

6. Approbation des procès-verbaux des séances du Conseil permanent: 

Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1826/11 de la réunion mixte tenue avec le Conseil interaméricain pour le développement intégré le 10 novembre 2012
· CP/ACTA 1827/11 de la séance ordinaire tenue le 10 novembre 2011
· CP/ACTA 1855/12 de la séance ordinaire tenue le 25 mai 2012
7. Autres questions
· Le Président du Conseil permanent a informé qu’il est en communication avec des représentants du Conseil de l’Europe pour examiner la possibilité d’établir un dialogue régulier avec l’OEA dans le but de partager des données d’expériences sur des questions d’intérêt et de réflexions comparatives.
· La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, a informé que sa délégation demanderait bientôt au Conseil permanent de dialoguer sur les questions décrites dans la lettre envoyée par des membres de la Commission des relations extérieures du Sénat des États-Unis au Président du Conseil permanent concernant le fonctionnement de l’Organisation (lettre publiée sous la cote CP/INF.6589/12). Les représentants au Canada, de l’Équateur, du Nicaragua, du Costa Rica, du Venezuela, du Brésil ainsi que le Secrétaire général ont fait des commentaires sur cette question amenée par la Représentante permanente des États-Unis ainsi que sur le contenu de la lettre susmentionnée.  
· Le Président du Conseil permanent a mis fin à la séance en reconnaissant le soutien reçu de tous les représentants pour l’exercice de la présidence, qui se terminera le 31 décembre 2012. L’Ambassadeur Hernández a également remercié le personnel du Secrétariat général de sa collaboration. 
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a pris fin à 13 h 25.
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�.	Les déclarations et commentaires figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1890/12.
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