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Resumo da sessão ordinária realizada em 19 de dezembro de 2012
CP/ACTA 1890/12
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Joel Hernández García, Representante Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 10h12.
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-1890/12, sem modificações.
· Expressão de condolência e solidariedade
O Embaixador Hernández García, em nome do Conselho Permanente, expressou as condolências ao povo e ao Governo dos Estados Unidos pela numerosa perda de vidas, entre elas de 20 crianças, no tiroteio perpetrado na escola de ensino fundamental Sandy Hook, em Newtown, Connecticut, em 14 de dezembro 2012.
O Embaixador Hernández fez um apelo aos membros do Conselho Permanente para que reflitam sobre as possíveis medidas que permitam enfrentar com determinação o crescente fenômeno da violência armada que afeta, ressaltou, um grande número dos Estados do Hemisfério.
2. Apresentação do relatório verbal do Chefe da Missão de Acompanhamento Eleitoral, Lázaro Cárdenas Batel, realizada pela OEA na Nicarágua
O Chefe da Missão de Acompanhamento Eleitoral, Lázaro Cárdenas Batel, apresentou o relatório da Missão que teve lugar durante as eleições municipais realizadas em 4 de novembro de 2012, na Nicarágua. O Senhor Cárdenas informou que as eleições ocorreram, de forma geral, em um ambiente de tranquilidade e que os membros da Missão a seu cargo contaram com as garantias para fazer o seu trabalho. O Senhor Cárdenas também referiu-se às mudanças implementadas no sistema eleitoral, adotadas na Nicarágua em acompanhamento às recomendações apresentadas pela OEA em exercícios anteriores.
O Representante Permanente da Nicarágua, Embaixador Denis Moncada, agradeceu o relatório apresentado e destacou que as eleições em seu país foram realizadas de forma pacífica e em um ambiente de civismo. Os Representantes dos Estados Unidos, do Panamá, da Venezuela, do Canadá e da Bolívia fizeram referência ao relatório apresentado e sobre o processo eleitoral na Nicarágua.
O Conselho Permanente:
· Tomou nota do relatório apresentado e das recomendações do Chefe da Missão de Acompanhamento Eleitoral realizada pela OEA na Nicarágua em 4 de novembro de 2012;
· Agradeceu ao Chefe da Missão, Lázaro Cárdenas Batel, e à sua equipe o trabalho empreendido na Nicarágua; e
· Felicitou o povo e o Governo da Nicarágua pela jornada eleitoral. 
3. Relatório do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica referente à realização da quarta reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional e ao projeto de resolução sobre seu local e data
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Bayney Karran, Representante Permanente da Guiana, apresentou o respectivo relatório, bem como o projeto de resolução, documento CP/CSH-1442/12 rev.1, para estabelecer a sede e a data da quarta reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional que deveria ser realizada, esclareceu, em cumprimento ao mandato da Assembleia Geral emanado da resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoção da segurança hemisférica: um enfoque multidimensional”, que solicita que o Grupo Técnico examine sua estrutura, funções e obrigações no que se refere à apresentação de relatórios e que submeta suas considerações à Comissão de Segurança Hemisférica.
Os Representantes de Trinidad e Tobago e do Brasil e o Secretário-Geral manifestaram sua opinião sobre o tema de competência do Grupo, suas atividades e a reunião programada e, em seguida, o Conselho Permanente:
i. Tomou nota do relatório apresentado pelo Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica sobre a realização da quarta reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional e sobre as exposições das delegações e do Secretário-Geral; e 
ii. Aprovou o projeto de resolução, “Local e data da quarta reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional”, tal como constava do documento CP/CSH-1442/12 revisão 1, para que a reunião seja realizada em 11 de março de 2013, na sede da Organização. A resolução foi publicada posteriormente como documento CP/RES. 1008 (1890/12).
4. Propostas para a implementação das recomendações do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos (SIDH)  
Ao dar início à consideração do tema, o Presidente do Conselho Permanente fez um resumo sobre os trabalhos realizados. Assim, o Embaixador Hernández lembrou que: 
· A resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), adotada no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, realizado em junho de 2012, acolheu o relatório do Grupo de Trabalho e encarregou o Conselho Permanente de, com base no mencionado relatório, formular propostas para a sua implementação, em diálogo com todas as partes envolvidas; propostas essas que devem ser submetidas à consideração da Assembleia Geral em um período extraordinário de sessões a ser realizado até o primeiro trimestre de 2013;
· O relatório contém 53 recomendações à CIDH sobre cada um desses temas, dez aos Estados sobre alguns desses temas e um à Secretaria-Geral sobre o tema do fortalecimento financeiro do SIDH;
· Com vistas à implementação da mencionada resolução, em 10 de setembro de 2012, o Conselho Permanente aprovou um Plano de Trabalho (documento CP/doc.4787/12 rev. 4 corr.1), mediante o qual acordou-se dividir as atividades do órgão em quatro etapas: 1) recebimento de propostas por escrito para a implementação das recomendações; 2) exame e discussão das propostas recebidas; 3) elaboração do relatório para a consideração da Assembleia Geral; e 4) realização de um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral;
· Em 23 de outubro de 2012, como resultado de seu amplo processo de consulta, a CIDH publicou um documento de resposta às recomendações recebidas (documento CP/INF. 6541/12 corr.1). Com o propósito de discutir as respostas apresentadas, a CIDH convocou as delegações interessadas para uma audiência pública, em 31 de outubro de 2012; 
· Na segunda etapa do plano de trabalho do Conselho Permanente para a implementação da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), a CIDH apresentou sua resposta na sessão formal de 7 de novembro de 2012. Além disso, as delegações mantiveram uma conversação com os membros da CIDH e com sua Secretaria Executiva, em 12 de novembro de 2012;
· Ao término do Centésimo Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões, a CIDH anunciou que o próximo passo do processo seria a publicação de um projeto de reformas regulamentares que seria levado à consulta com todos os atores do Sistema. Uma vez recebidos os respectivos comentários, a Comissão irá analisá-los e tomará uma decisão final sobre a modificação do Regulamento e sobre as políticas e práticas institucionais; 
· Na primeira etapa do Plano de Trabalho e no início da segunda etapa foram recebidos, na totalidade, 17 comentários das delegações dos Estados membros com propostas para a implementação das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho. Em síntese, essas propostas referiam-se a ações específicas que poderiam ser adotadas pelos Estados membros para implementar as recomendações a eles destinadas; ações que a CIDH poderia adotar a fim de aplicar as recomendações a ela destinadas; ações que a Secretaria-Geral poderia adotar para implementar a recomendação a ela dirigida; e, inclusive, propostas sobre possíveis modificações à Convenção Americana de Direitos Humanos, ao Estatuto e ao Regulamento da CIDH;
· Todas as propostas recebidas foram incluídas em um compêndio elaborado e publicado pela Secretaria do Conselho Permanente, documento CP/INF. 6604/12;
· Além disso, foram recebidos 16 comentários por escrito por parte de mais de 150 organizações da sociedade civil e usuários do SIDH;
· Por fim, foi recebido um documento sobre o fortalecimento financeiro do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, apresentado pelo Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (documento CP/INF.6585/12);
· Na segunda etapa do Plano de Trabalho, o Conselho Permanente realizou seis sessões extraordinárias entre novembro e dezembro de 2012 para a apresentação, revisão e discussão das propostas recebidas e duas reuniões informais com o mesmo objetivo; 
· Entre as sessões, o Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, em 7 de novembro de 2012, com a CIDH, a fim de dialogar sobre sua resposta às recomendações, e manteve uma conversação informal em 12 de novembro de 2012 com a mesma finalidade. Além disso, realizou duas sessões extraordinárias com organizações da sociedade civil e usuários do Sistema para ouvir suas propostas sobre as recomendações do Grupo de Trabalho; e 
· Por fim, em 11 de dezembro de 2012, o Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para ouvir o Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos e o Diretor do Instituto Interamericano de Direitos Humanos. Da mesma forma, também foi feito um convite à Comissão Jurídica Interamericana para ouvir seus pontos de vista, convite que foi declinado por motivos de agenda.
Após o resumo feito pelo Presidente do Conselho, o Secretário Executivo da CIDH, Emilio Alvarez-Icaza, informou sobre as atividades executadas pela CIDH com referência às recomendações recebidas, assim como sobre as que estavam programadas para serem aprovadas referentes à reforma de suas políticas, práticas e Regulamento. Os Representantes dos Estados Unidos, da Colômbia, da Guatemala, da Costa Rica, da Venezuela, do Brasil, da Bolívia, do Chile, da Argentina, do Canadá, do Equador, do Haiti e o Secretário-Geral, além de se pronunciarem sobre as tarefas realizadas tanto pelo Conselho Permanente como pela CIDH e sobre a próxima etapa dos trabalhos em preparação para o período extraordinário de sessões da Assembleia Geral, expressaram seu reconhecimento ao trabalho realizado pelo Presidente do Conselho.
O Embaixador Hernández apresentou, em seguida, o documento “Medidas para a implementação das recomendações constantes do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos e proposta de projeto de resolução para o período extraordinário de sessões da Assembleia Geral”, documento CP/doc.4813/12, destacando as premissas sobre as quais foi elaborado o documento de trabalho, de caráter oficioso, cujo propósito era facilitar as discussões na etapa seguinte. 
Em seguida, os Representantes do Peru, do Equador, da Nicarágua, do Uruguai e de El Salvador expressaram sua opinião sobre o documento apresentado pela Presidência e destacaram que corresponderia ao Conselho pronunciar-se sobre: a) se o documento servirá de base para as negociações pendentes e b) sobre a metodologia e o calendário para as negociações.
Depois que as delegações manifestaram sua opinião, o Conselho Permanente deu por concluída a segunda etapa do plano de trabalho, constante do documento CP/doc.4787/12 rev. 4 corr.1, para a implementação da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12).
5. Proposta para a priorização dos mandatos da OEA
Em acompanhamento dos trabalhos realizados para a priorização de mandatos, em conformidade com a decisão acordada pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 5 de dezembro de 2012, o Presidente apresentou o documento “Visão Estratégica da OEA - Proposta de modificação do procedimento e do calendário”, documento CP/doc.4812/12, mediante o qual se adotaria uma modificação aos procedimentos e ao calendário estabelecidos para a priorização.
O Representante Interino do Brasil, Breno da Costa, referiu-se aos mandatos originados na Comissão Geral e àqueles que o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e a Comissão de Segurança Hemisférica haviam determinado que não pertenciam às suas respectivas áreas de responsabilidade. Nesse sentido, sugeriu que a Comissão Geral considerasse a instalação de um grupo de trabalho para avançar nas tarefas de priorização que lhe competiam. O  Representante Interino do Brasil, após lembrar que o documento conhecido como “Visão Estratégica da OEA”, apresentado pelo Secretário-Geral ao Conselho Permanente na sessão realizada em 1º de fevereiro de 2012, documento CP/doc. 4673/11, encontrava-se pendente de ser considerado pelos Estados membros, sugeriu um ajuste ao documento proposto pelo Presidente. 
Após aceitar a modificação sugerida pelo Representante Interino do Brasil, o Conselho Permanente aprovou o documento “Visão Estratégica da OEA - Modificação do procedimento e do calendário”, documento CP/doc.4812/12 rev.1, mediante o qual:
i.   
O Conselho Permanente prorroga o prazo concedido às comissões permanentes e ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) até a segunda quinzena de março de 2013, para que concluam suas propostas de priorização de mandatos, levando em consideração o documento “Visão Estratégica da OEA”, com relação às resoluções que correspondam à sua área de responsabilidade;
ii.   
O Conselho Permanente decidiu que, com a finalidade de facilitar o trabalho, a Secretaria proporcionará serviços de interpretação e de tradução de documentos às comissões permanentes ou ao CIDI, conforme requerido;
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iii.   
O Conselho Permanente toma nota da solicitação do CIDI e da Comissão de Segurança Hemisférica de enviar ao órgão competente determinados mandatos que originalmente lhes foram atribuídos e solicita à Secretaria que preste as respectivas informações a esse órgão para que se continue o exercício de análise. Nesse sentido, a Comissão Geral deverá receber os mandatos que lhe correspondam e criar um grupo de trabalho para dar andamento ao exercício de priorização de seus mandatos. Encarrega-se a Secretaria de atender aos sucessivos pedidos de reenvio recebidos de outras comissões;
iv.
O Conselho Permanente decide que os mandatos, conforme definidos no documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, emanados das reuniões ministeriais e do processo de Cúpulas das Américas, sejam incorporados a esse exercício pelo órgão responsável por sua execução;
v.   
O Conselho Permanente solicita aos presidentes dos grupos de trabalho sobre a revisão dos mandatos das comissões permanentes e do CIDI que lhe apresentem, em janeiro de 2013, uma proposta de critérios, a fim de atender, de maneira uniforme e coordenada, à priorização de mandatos, e assim estar em condições de concluir o exercício de priorização de mandatos no prazo definido no parágrafo i supra; e
vi.
O Conselho Permanente deverá continuar, em caráter prioritário e por meio que considere idôneo, o diálogo político orientado a determinar as melhores formas de alcançar os fins para os quais a OEA foi criada. Esse diálogo procurará chegar a conclusões que orientem a priorização definitiva dos mandatos que a Organização deve cumprir.
6. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente 
O Conselho Permanente aprovou as atas a seguir:
· CP/ACTA 1826/11, da sessão conjunta com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, realizada em 10 de novembro de 2012;
· CP/ACTA 1827/11, da sessão ordinária realizada em 10 de novembro de 2011; e
· CP/ACTA 1855/12, da sessão ordinária realizada em 25 de maio de 2012.
7. Outros assuntos
· O Presidente do Conselho Permanente informou sobre uma comunicação que manteve com representantes do Conselho da Europa para considerar a possibilidade de estabelecer um diálogo regular com a OEA com o propósito de intercambiar experiências sobre assuntos de interesse e reflexão comparativos.
· A Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixadora Carmen Lomellin, informou que, em breve, sua Delegação irá solicitar um diálogo, no Conselho Permanente, sobre os assuntos constantes da carta enviada por membros da Comissão de Relações Exteriores do Senado dos Estados Unidos ao Presidente do Conselho Permanente com relação ao funcionamento da Organização (carta publicada como documento CP/INF.6589/12).  Os Representantes do Canadá, do Equador, da Nicarágua, da Costa Rica, da Venezuela, do Brasil e o Secretário-Geral fizeram referência ao assunto mencionado pela Representante Permanente dos Estados Unidos, assim como ao conteúdo da supracitada carta.  
· O Presidente do Conselho Permanente concluiu a reunião reconhecendo o apoio recebido de todos os representantes para o exercício da Presidência, que terminará em 31 de dezembro de 2012. O Embaixador Hernández agradeceu também a colaboração recebida do pessoal da Secretaria-Geral. 
Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 13h25.  
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA-1890/12).
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