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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 19 de diciembre de 2012
CP/ACTA 1890/12
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Joel Hernández García, Representante Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:12 a.m.

1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1890/12, sin modificaciones.

· Expresión de condolencia y solidaridad
El Embajador Hernández García, en nombre del Consejo Permanente, expresó las condolencias al pueblo y Gobierno de Estados Unidos por la pérdida de numerosas vidas, entre ellas de veinte niños, en el tiroteo perpetrado en la Sandy Hook Elementary School de Newtown, Connecticut, el 14 de diciembre de 2012.
El Embajador Hernández hizo un llamado a los miembros del Consejo Permanente para reflexionar sobre posibles medidas que permitan enfrentar con determinación el creciente fenómeno de la violencia armada que afectaba, señalo, a un gran número de los Estados del Hemisferio.

2. Presentación del informe oral del Jefe de la Misión de Acompañamiento Electoral, señor Lázaro Cárdenas Batel, realizada por la OEA en Nicaragua
El Jefe de la Misión de Acompañamiento Electoral, el señor Lázaro Cárdenas Batel, presentó el informe de la Misión realizada durante las elecciones municipales celebradas el 4 de noviembre de 2012 en Nicaragua.  El señor Cárdenas informó que los comicios se desarrollaron, en general, en un ambiente de tranquilidad y que los miembros de la Misión a su cargo contaron con las garantías para realizar su labor. El señor Cárdenas se refirió, además, a las reformas introducidas en el sistema electoral adoptadas en Nicaragua en seguimiento de recomendaciones presentadas por la OEA en ejercicios anteriores.
El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, al agradecer el informe presentado, resaltó que las elecciones celebradas en su país se realizaron de forma pacífica y en un ambiente de civismo.  Los representantes Estados Unidos, Panamá, Venezuela, Canadá y Bolivia se refirieron al informe presentado y sobre el proceso eleccionario en Nicaragua.
El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado y de las recomendaciones del Jefe de la Misión de Acompañamiento Electoral realizada por la OEA en Nicaragua el 4 de noviembre de de 2012.
· Agradeció al Jefe de la Misión, señor Lázaro Cárdenas Batel, y a su equipo por el trabajo realizado en Nicaragua, y
· Congratuló al pueblo y Gobierno de Nicaragua por la jornada electoral celebrada. 
3. Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre la celebración de la Cuarta Reunión del Grupo de Trabajo sobre Delincuencia Organizada Transnacional y proyecto de resolución sobre lugar y fecha
El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana, presentó el informe correspondiente y el proyecto de resolución, documento CP/CSH-1442/12 rev.1, para establecer la sede y fecha de la Cuarta Reunión del Grupo de Trabajo sobre Delincuencia Organizada Transnacional que debía celebrarse, informó, para dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General que, mediante la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un enfoque Multidimensional”, llama a que el Grupo de Trabajo, examine su estructura, funciones y obligaciones en cuanto a la presentación de informes y que presente sus recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica.
Luego que los representantes de Trinidad y Tobago y Brasil y el Secretario General manifestaron su opinión sobre el tema que compete al Grupo, los trabajos de éste y la reunión programada, el Consejo Permanente:

i. Tomó nota del informe presentado por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre la celebración de la Cuarta Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional y de las exposiciones de las delegaciones y del Secretario General; y 
ii. Aprobó el proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Cuarta Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional”, como constaba en el documento CP/CSH-1442/12 revisión 1, para que la reunión se celebre el 11 de marzo de 2013, en la Sede de la Organización. La resolución fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 1008 (1890/12).
4. Propuestas para la aplicación de las recomendaciones del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH).  

Al iniciarse la consideración de este tema, el Presidente del Consejo Permanente hizo un resumen de los trabajos realizados. Así, el Embajador Hernández recordó que: 
· La resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12), adoptada durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en junio de 2012, acogió el informe del Grupo de Trabajo y encargó al Consejo Permanente que, sobre la base de éste, formulara propuestas para su aplicación en diálogo con todas las partes involucradas; propuestas que deben ser puestas a la consideración de la Asamblea General en un período extraordinaria de sesiones a celebrarse a más tardar dentro del primer trimestre del 2013.

· El Informe contiene 53 recomendaciones a la CIDH sobre cada uno de estos temas, 10 a los Estados sobre algunos de estos temas y 1 a la Secretaría General sobre el tema de fortalecimiento financiero del SIDH.

· Con miras a la implementación de la mencionada resolución, el 10 de septiembre de 2012, el Consejo Permanente aprobó un Plan de Trabajo (documento CP/doc.4787/12 rev.4 corr.1), conforme al cual se acordó dividir las labores del órgano en 4 etapas: 1) recepción de propuestas por escrito para la aplicación de las recomendaciones; 2) examen y discusión de las propuestas recibidas; 3) elaboración del informe para la consideración de la Asamblea General; 4) celebración de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.

· El 23 de octubre de 2012 y como resultado de su amplio proceso de consulta, la CIDH publicó un documento de respuesta a las recomendaciones recibidas (documento CP/INF. 6541/12 corr.1). Con el propósito de discutir sobre las respuestas proporcionadas, la CIDH convocó a las delegaciones interesadas a una audiencia pública el 31 de octubre de 2012. 
· Dentro de la segunda etapa del plan de trabajo del Consejo Permanente para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12), la CIDH presentó su respuesta en sesión formal del 7 de noviembre de 2012. Asimismo, las delegaciones sostuvimos una conversación con los miembros de la CIDH y su Secretaría Ejecutiva el 12 de noviembre de 2012.

· Al término del 146 período ordinario de sesiones, la CIDH anunció que el siguiente paso de su proceso sería la publicación de un proyecto de reformas reglamentarias para su consulta con todos los actores del Sistema. Una vez recibidos los comentarios, la Comisión los analizará y tomará una decisión final sobre la reforma del Reglamento y sobre las políticas y prácticas institucionales. 

· Durante la primera etapa del Plan de Trabajo e iniciada la segunda, se recibieron en total de 17 escritos de delegaciones de Estados Miembros con propuestas para la aplicación de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo. En síntesis, dichas propuestas se refirieron a acciones específicas que podrían adoptar los Estados Miembros para aplicar recomendaciones dirigidas a ellos, acciones que podría adoptar la CIDH para aplicar recomendaciones dirigidas a ella, acciones que podría adoptar la Secretaría General para aplicar la recomendación que se le dirigió, e incluso algunas propuestas sobre posibles reformas a la Convención Americana de Derechos Humanos, al Estatuto y Reglamento de la CIDH.

· Todas las propuestas recibidas fueron incluidas en un compendio elaborado y publicado por la Secretaría del Consejo Permanente, documento CP/INF. 6604/12.
· Asimismo, se recibieron 16 escritos por parte de más de 150 organizaciones de la sociedad civil y usuarios del SIDH.

· Por último, se recibió un Documento sobre el Fortalecimiento Financiero del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, presentado por el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (documento CP/INF.6585/12)
· Durante la segunda etapa del Plan de Trabajo, el Consejo Permanente sostuvo 6 sesiones extraordinarias entre noviembre y diciembre de 2012 para la presentación, examen y discusión de las propuestas recibidas y dos reuniones informales con el mismo objetivo. 

· Entre dichas sesiones, el Consejo Permanente sostuvo una sesión extraordinaria el 7 de noviembre de 2012 con la CIDH para dialogar sobre su respuesta a las recomendaciones, así como una conversación informal el día 12 de noviembre de 2012 para el mismo fin. Asimismo, sostuvo dos sesiones extraordinarias con organizaciones de la sociedad civil y usuarios del Sistema para escuchar sus propuestas sobre las recomendaciones del Grupo de Trabajo. 

· Finalmente, el 11 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria para escuchar al Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y al Director del Instituto Interamericano de Derechos Humanos. Se extendió de igual forma una invitación al Comité Jurídico Interamericano para escuchar sus puntos de vista, la cual fue declinada por motivos de agenda.

Luego del resumen hecho por el Presidente del Consejo, el Secretario Ejecutivo de la CIDH, señor Emilio Alvarez-Icaza, informó sobre las labores desarrolladas por la CIDH con relación a las recomendaciones recibidas así como sobre las que estaban programadas para acordar sobre las reformas de sus políticas y prácticas y de su reglamento. Los representantes de Estados Unidos, Colombia, Guatemala, Costa Rica, Venezuela, Brasil, Bolivia, Chile, Argentina, Canadá, Ecuador, Haití y el Secretario General además de pronunciarse sobre las tareas realizadas tanto por el Consejo Permanente como por la CIDH y la próxima etapa de los trabajos en preparación del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, expresaron su reconocimiento al trabajo realizado por el Presidente del Consejo.

El Embajador Hernández presentó luego el documento “Medidas para la aplicación de las recomendaciones contenidas en el Informe del Grupo de Trabajo de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema de Derechos Humanos y propuesta de proyecto de resolución para el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General”, documento CP/doc.4813/12, señalando las premisas sobre las cuales fue elaborado el documento de trabajo, de carácter oficioso, cuyo propósito era facilitar las discusiones en la siguiente etapa. 

Luego que los representantes de Perú, Ecuador, Nicaragua, Uruguay y El Salvador expresaron su opinión sobre el documento proporcionado por la Presidencia y señalaron que correspondería al Consejo pronunciarse sobre: a) si el mismo servirá de base para las negociaciones pendientes y b) sobre una metodología y calendario para realizarlas.
Luego que las delegaciones expresaron su opinión, el Consejo Permanente dio por concluida la segunda etapa del plan de trabajo contenido ene el documento CP/doc.4787/12 rev.4 corr.1 para la implementación de la resolución AG/RES.2761 (XLII-O/12).

5. Propuesta para la priorización de mandatos de la OEA

En seguimiento a los trabajos realizado para la priorización de mandatos y de conformidad con la decisión acordado por el Consejo Permanente durante la sesión celebrada el 5 de diciembre de 2012, el Presidente presentó el documento “Visión Estratégica de la OEA. Propuesta de modificación al procedimiento y calendario”, documento CP/doc.4812/12, mediante el cual se adoptaría una modificación a los procedimientos y al calendario establecidos para la priorización.
El Representante Interino de Brasil, señor Breno da Costa, se refirió a los mandatos originados en la Comisión General y a aquellos que tanto el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y la Comisión de Seguridad Hemisférica, habían determinado que no competían a sus respectivas áreas de responsabilidad. En ese sentido, sugirió que la Comisión General considerara la instalación de un grupo de trabajo para llevar adelante las tareas de priorización que le competían. El Representante Interino de Brasil, luego de recordar que el documento conocido como “Una Visión Estratégica de la OEA” presentado por el Secretario General ante el Consejo Permanent durante la sesión celebrada el 1 de febrero de 2012, documento CP/doc. 4673/11, estaba pendiente de ser considerado por los Estados Miembros, sugirió un ajuste al documento propuesto por el Presidente. 
Luego de aceptar la modificación propuesta por el Representante Interino de Brasil, el Consejo Permanente aprobó el documento “Visión Estratégica de la OEA. Modificación al procedimiento y calendario”, documento CP/doc.4812/12 rev.1, mediante el cual:
i.
El Consejo Permanente extendió el plazo otorgado a las comisiones permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) hasta la segunda quincena de marzo  de 2013, para que concluyan su propuesta de priorización de mandatos, tomando en consideración el documento “Una Visión Estratégica de la OEA” con respecto a las resoluciones que correspondan a su área de responsabilidad.

ii.
El Consejo Permanente acordó que para facilitar el trabajo, la Secretaría proporcionará interpretación y traducción de documentos a las comisiones permanentes o al CIDI que así lo requieran.
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iii.
El Consejo Permanente tomó nota de la solicitud del CIDI y de la Comisión de Seguridad Hemisférica de remitir al órgano que resulte competente ciertos mandatos que originalmente le fueron asignados y solicitó a la Secretaría que proporcione la información relevante a dicho órgano para que se continúe el ejercicio de depuración.  En tal virtud, la Comisión General habrá de recibir los mandatos que le correspondan y establecer un grupo de trabajo para realizar el ejercicio de priorización de sus mandatos. Se encargó a la Secretaría que atienda sucesivas solicitudes de renvío que le lleguen a presentar otras comisiones.

iv.
El Consejo Permanente acuerdó que los mandatos -conforme está definido en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1- que se  deriven de las reuniones ministeriales y el proceso de Cumbres de las Américas sean incorporados a este ejercicio por el órgano que sea responsable de su atención.

v.
El Consejo Permanente solicitó a los presidentes de los grupos de trabajo sobre revisión de mandatos de las comisiones permanentes y del CIDI le presenten, en el transcurso del mes de enero de 2013, una propuesta de criterios a efecto de atender de manera común y coordinada la priorización de mandatos, con el fin de estar en condiciones de concluir el ejercicio de priorización de mandatos en el plazo indicado en el párrafo i. supra.

vi.
El Consejo Permanente deberá continuar, con carácter prioritario y por el medio que considere idóneo, el diálogo político orientado a determinar las mejores formas de lograr los fines para los cuales la OEA fue creada. Ese diálogo procurará llegar a conclusiones que orienten la priorización definitiva de los mandatos que debe perseguir la Organización.

6. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1826/11 de la sesión conjunta celebrada con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 10 de noviembre de 2012
· CP/ACTA 1827/11 de la sesión ordinaria celebrada el 10 de noviembre de 2011
· CP/ACTA 1855/12 de la sesión ordinaria celebrada el 25 de mayo de 2012
7. Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente informó sobre una comunicación que mantuviera con representantes del Consejo de Europa para considerar posibilidades de establecer un diálogo regular con la OEA con el propósito de intercambiar experiencias sobre asuntos de interés y de reflexión comparativos.
· La Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, informó que en breve su Delegación solicitaría que el Consejo Permanente dialogue sobre los asuntos descriptos en la carta enviada por miembros de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado de Estados Unidos al Presidente del Consejo Permanente con relación a la marcha de la Organización (carta publicada como documento CP/INF.6589/12).  Los representantes de Canadá, Ecuador, Nicaragua, Costa Rica, Venezuela, Brasil y el Secretario General se refirieron al asunto planteado por la Representante Permanente de Estados Unidos así como al contenido de la carta antes mencionada.  
· El Presidente del Consejo Permanente concluyó la reunión reconociendo el apoyo recibido de todos los representantes para el ejercicio de la presidencia que concluirá el 31 de diciembre de 2012. El Embajador Hernández agradeció también la colaboración recibida del personal de la Secretaría General. 

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:25 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1890/12.
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