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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 16 de enero de 2013
CP/ACTA 1891/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:14 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1891/13, sin modificaciones.

· Presentación de mallete recordatorio al Presidente saliente

Al iniciarse la sesión, el Presidente reconoció el trabajo desarrollado con eficiencia y sensibilidad política por el Embajador Joel Hernández, Representante Permanente de México, en la Presidencia del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de octubre al 31 de diciembre de 2012 y le hizo entrega de un mallete recordatorio de su gestión. 


El Presidente del Consejo Permanente  apreció y reconoció, asimismo, la labor realizada por el Embajador Néstor Mendez, Representante Permanente de Belize, como Vicepresidente del Consejo durante el período que culminaba.


Seguidamente el Embajador Moncada, al asumir la Presidencia del Consejo Permanente para el período comprendido entre el 1 de enero y 31 de marzo de 2013,  compartió con los miembros del Consejo Permanente sus impresiones sobre la situación de las relaciones hemisféricas y su propuesta para adelantar los mandatos a cargo del Consejo.

Los representantes de Barbados, Haití -en nombre de los Estados Miembros del CARICOM-, Honduras –en nombre de los Estados Miembros del SICA-, Ecuador –en nombre de los Estados Miembros de ALADI-, Costa Rica, Estados Unidos, Argentina, El Salvador y Venezuela resaltaron el trabajo realizado por el Embajador Joel Hernández y ofrecieron su colaboración y apoyo al Embajador Denis Moncada para adelantar las tareas que se encontraban en la agenda de trabajo del Consejo.

2. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ingresar al registro oficial y sobre la remoción del registro de otras organizaciones de la sociedad civil 

El señor José Luis Ramírez, Representante Alterno de Colombia, presentó en nombre del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia, el informe correspondiente, documento CP/CISC-649/12.
El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado, documento CP/CISC-649/12.
· Aprobó la inclusión de siguientes catorce (14) organizaciones de la sociedad civil en el registro oficial de la OEA:

1. Disabled Peoples International North America and the Caribbean  de Antigua y Barbuda

2. Instituto de Estudios Internacionales de Bolivia

3. Associação ARTIGO 19 de Brasil
4. Instituto de Estudos da Religião de Brasil

5. Égale Canada de Canadá
6. Asociación de Mujeres Afrocolombianas
7. Colombia Diversa de Colombia
8. Corporación Alegría de Colombia
9. Fundación Arco Iris Siglo XXI de Colombia 
10. Fundación Capacitación y Asesorías Integrales de Colombia
11. Instituto de Protección Social de Guatemala
12. Asociación para una Sociedad más Justa de Honduras 
13. Instituto de Defensa Legal del Perú 

14. International Road Transport Union de Suiza

· Canceló la inscripción de las siguientes siete (7) organizaciones de la sociedad civil para que se proceda a su remoción del registro oficial de la OEA: 

1. International Criminal Defence Attorneys Association

2. Red Interamericana para la Democracia 

3. Corporación por los Derechos Civiles 

4. Fundación Talento para el Desarrollo de la Simulación Dinámica, el Pensamiento Sistemático y el Conocimiento 

5. Inter-American Economic 

6. Organización Regional Interamericana de Trabajadores 

7. Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos 
3. Presentación de la propuesta de calendario de reuniones para la tercera y cuarta etapas del Plan de Trabajo sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12) “Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos” (CP/doc.4815/13)
El Embajador Moncada presentó la propuesta de calendario de reuniones para la tercera y cuarta etapas del Plan de Trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761(XLII-O/12), documento CP/doc.4815/13, que incluía la celebración de una sesión de trabajo de carácter informal durante la cual proponía considerar, entre otros, los siguientes asuntos: 1) la propuesta de calendario de reuniones; 2) la metodología de trabajo, la cual se basaría en dos puntos: a) decidir si el documento CP/doc.4813/12 corr. 1, con el cual se concluyó la segunda etapa de los trabajos, será la base para las deliberaciones futuras; y b) si se mantiene el formato actual del documento que presentaremos a la Asamblea General o adoptaremos uno diferente; 3) cómo se abordarán las propuestas de reformas que presente la CIDH; 4) es necesario ó no una reunión más con la sociedad civil; y 5) establecer la fecha del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.
La Representante Permanente del Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador, informó que revisada la propuesta, el Gobierno de su país tenía algunas sugerencias que hacer a la misma con el propósito de facilitar los trabajos pendientes. Las propuestas del Ecuador fueron publicadas en el documento CP/doc.4816/13.
Se refirió también a la propuesta presentada por la presidencia, la Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, mencionando la necesidad de continuar trabajando con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la conveniencia de acordar sobre la forma en que serán reflejadas las propuestas de la sociedad civil en los documentos a ser presentados a la Asamblea General.  

Por su parte el Representante Interino de Argentina, señor Martín Gómez Bustillos mencionó que el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas celebraría sesiones del 22 al 27 de febrero de 2013 y que sería conveniente considerar alguna sesión del Consejo Permanente inmediatamente después para permitir que las autoridades nacionales en el tema que asistan a las sesiones en Naciones Unidas pudieran también asistir a la del Consejo Permanente de la OEA.
El Representante Interino de El Salvador, Embajador Luis Menéndez, reiteró la solicitud de que las propuestas presentadas por su país fueran incluidas en el documento CP/doc.4813/12 corr. 1.
También se refirieron a la propuesta presentada, los representantes permanentes de México,  Venezuela y Chile. 
4. Elección de un miembro de la Junta de Auditores Externos, de conformidad con el párrafo operativo 4 de la resolución CP/RES. 124 (164/75) Rev. 2, para concluir el mandato del Doctor Wilson Vallejo Bazante (Ecuador) para la cual se cuenta con la nominación del Doctor Carlos Pólit Faggioni presentada por el Gobierno del Ecuador. Solicitud de la Misión Permanente del Ecuador (CP/doc.4814/13)   

El Presidente informó que el 3 de enero de 2013, el  Doctor Wilson Vallejo Bazante, nacional del Ecuador, había informado al Secretario General de la Organización que no podía continuar ejerciendo como miembro de la Junta de Auditores Externos. Por ello, y de conformidad con la normativa vigente estipulada en la resolución CP/RES. 124 (164/75) rev. 2 para la “Designación de Auditores Externos para el Examen de la Contabilidad de la Secretaría General”, el Gobierno del Ecuador había presentado la nominación del Doctor Carlos Pólit Faggioni, Contralor General de la República del Ecuador, para completar el mandato del primero.

Luego de escuchar el apoyo de las delegaciones de Venezuela y Bolivia y en cumplimiento del procedimiento establecido en la resolución 124 para la sustitución de miembros de la Junta, el Consejo Permanente eligió al Doctor Carlos Pólit Faggioni como miembro de la Junta de Auditores Externos de la OEA, por un  mandato de tres años, período que iniciaba el 16 de enero de 2013 y concluirá el 31 de diciembre de 2015.

5. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1858/12 de la sesión ordinaria celebrada el 28 de junio de 2012
· CP/ACTA 1868/12 de la sesión conjunta celebrada con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, el 6 de septiembre de 2012
6. Conmemoración del Natalicio de Juan Pablo Duarte.  Solicitud de la Misión Permanente de la República Dominicana
El Presidente recordó que el 26 de enero de 2013 se conmemoraba el bicentenario del natalicio de Juan Pablo Duarte, el gran prócer independentista dominicano, nacido en Santo Domingo en 1813. 
Luego que el Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Saladin, expresó emotivas palabras sobre la conmemoración, se refirieron a la misma el Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, y el Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández –en nombre de los Estados Miembros del Grupo ALADI.
El Consejo Permanente tomó nota de las expresiones vertidas. 
7. Despedida de la Doctora Mirta Roses Periago, Directora de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)
Al despedir a la Doctora Mirta Roses Periago, el Presidente del Consejo recordó que durante los diez años al frente de la OPS, la Doctora Roses impulsó innovadoras iniciativas cuyo éxito ha permitido el acceso de millones de personas a servicios básicos de salud. Entre esas iniciativas cabe mencionar la Semana de Vacunación en las Américas, que logró la inmunización de más de 288 millones de niñas, niños, adolescentes, adultos y personas mayores, inspirando esfuerzos similares en otras regiones; el programa “Voces, Rostros y Lugares”, que impulsa trabajos que buscan el logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio dentro de las comunidades y poblaciones más “invisibles” y socialmente excluidas.

Señaló que otro rasgo característico de la gestión de la Doctora Roses al frente de la OPS fue su enfoque hacia la participación de todos los actores de la salud pública, propiciando la acción colectiva sinérgica y sincrónica, la buena gestión y el uso de la información y del conocimiento científico y de las buenas prácticas.

Luego que el Presidente del Consejo recordó que bajo el liderazgo de la Doctora Roses, la OPS y la OEA habían sumado esfuerzos en importantes proyectos, la Doctora Roses compartió con el Consejo algunas reflexiones sobre su gestión al frente de la OPS.

Hicieron uso de la palabra para despedir a la Doctora Roses, el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza; el Representante Interino de Argentina, señor Martín Gómez Bustillo; el Representante Permanente de Honduras, Embajador Leonidas Rosa Bautista; el Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary; la Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin; el Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Saladin – en nombre de los Estados Miembros del SICA-; el Representante Permanente de México, Embajador Joel Hernández; el Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham; el Representante Alterno del Perú, señor Raúl Salazar; el Representante Permanente de Dominica, Embajador Hubert Charles; el Representante Alterno del Uruguay, señor Néstor Rosa; el Representante Permanente de Barbados, Embajador John Beale; el Representante Alterno de Nicaragua, señor Luis Alvarado; el Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González; el Representante Permanente del Paraguay, Embajador Martín Sannemann; el Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez; y el Observador Permanente de España, Embajador Jorge Hevia. 
Las delegaciones saludaron también a la Doctora Carissa F. Etienne, de Dominica, quien asumiría la dirección de la Organización Panamericana de la Salud.
El Consejo Permanente reconoció la importante y tesonera labor de la Doctora Roses en beneficio de la salud de los pueblos del Hemisferio y le auguro éxitos en el desempeño de sus labores futuras.

8. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, consultó sobre información periodística relativa a futuras actividades del Secretario General. El Secretario General, señor José Miguel Insulza, dio respuesta a la consulta. 

· El Representante Alterno del Ecuador, señor Fernando Suarez, reiteró la invitación de su delegación a la exposición pictórica del artista ecuatoriano Gabriel Gross. 

· El Representante Permanente de Panamá, Embajador Guillermo Cochez, se refirió a la situación que transcurría en la República Bolivariana de Venezuela y la interpretación constitucional hecha ante la imposibilidad que enfrentada el señor Hugo Chavéz para asumir  la presidencia de su país. Hicieron uso de la palabra para expresarse sobre el asunto planteado, el Representante Permanente de Venezuela, Embajador Roy Chaderton; el Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann de León; la Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin; el Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham; la Representante Permanente del Ecuador, Embajadora María Isabel Salvador; el Representante Alterno de Nicaragua, señor Luis Alvarado; el Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary; el Representante Alterno de Brasil, señor Jose Wilson Moreira; el Representante Permanente del Paraguay, Embajador Martín Sannemann; y el Representante Interino de Argentina, señor Martín Gómez Bustillo.
· El Representante Peramente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann de León, reiteró una invitación para visitar la exposición fotográfica de vestidos típicos de su país que se encontraba en el Museo de las Américas. 
· El Presidente informó que la reunión del Grupo de Amigos de Haití que debía celebrarse en horas de la tarde había sido reprogramada para el día 30 de enero de 2013.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 2:13 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1891/13.
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