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Original : anglais
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 30 janvier 2013
CP/ACTA 1892/13
/
La séance extraordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana près l'Organisation des États Américains (OEA). Elle a commencé à 10 h 10. 
À l'ouverture de la séance, le président et les États membres ont présenté leurs condoléances au peuple et au Gouvernement du Brésil à l'occasion de l'incendie tragique qui a causé la mort de 230 jeunes et plus de 100 blessés dans une boîte de nuit à Santa María, dans l'État de Rio Grande do Sul le samedi 26 janvier 2013.
À la demande du président, le Représentant suppléant du Brésil près l’OEA a indiqué qu'il transmettrait les condoléances du Conseil permanent de l'OEA à son gouvernement et aux familles des victimes ; il a remercié le Conseil permanent pour son geste. 
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour de cette séance (CP/OD-1892/13) modifié de sorte à inverser l'ordre des points 3 et 4. 
2. Examen du projet de calendrier des réunions prévues pour les troisième et quatrième étapes du plan de travail relatif à la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Suivi des recommandations du ‘Rapport du Groupe de travail spécial chargé d'examiner le fonctionnement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme en vue de renforcer le système interaméricain des droits de la personne’” et méthodologie des délibérations de la troisième étape (proposition présentée par la présidence du Conseil permanent) : CP/doc.4815/13 rev. 1

L'examen de ce point de l'ordre du jour a commencé par la présentation de la nouvelle version du calendrier, effectuée par la présidence, suivie d'une proposition visant à ajouter à ce calendrier d'autres réunions informelles et à établir la date d'une séance du Conseil permanent avec les organisations de la société civile et autres acteurs ou utilisateurs du système interaméricain des droits de la personne, ainsi qu'une autre séance du Conseil permanent avec la Commission interaméricaine des droits de l'homme. 

Dès le début, les délégations sont convenues que, quelles que soient l'issue des discussions et la teneur du calendrier devant être approuvé, celui-ci devrait demeurer un document d'orientation, souple et assujetti aux modifications nécessaires pour assurer la réalisation des objectifs établis. 

Les discussions se sont concentrées sur une décision devant être prise, à savoir, si le calendrier à adopter devrait être composé exclusivement des séances officielles ou s'il faudrait l'aménager de sorte à inclure les réunions informelles. À cet égard, les délégations ont exprimé leur avis sur la publicité des séances officielles et la possibilité d'avancer plus rapidement avec les séances informelles.

En outre, elles ont largement tenu compte du nombre de réunions qui permettraient d'atteindre les objectifs établis, et ont évoqué dans leurs arguments les incidences financières y afférentes sur l'Organisation.
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Les délégations ont indiqué que leur principale considération est de favoriser le renforcement de la Commission interaméricaine des droits de l'homme et non le format du processus. 

Après avoir discuté des questions précitées, la présidence a déterminé que, malgré les grands progrès accomplis, surtout à l'égard de la nécessité d'augmenter le nombre de séances, il n'y a eu aucun consensus sur l'adoption du calendrier ; par conséquent, elle a déclaré qu'il faudrait reporter à une autre occasion tout accord à ce sujet, une nouvelle version du calendrier devant être publiée par la présidence.

3. Établissement des date et lieu de la session extraordinaire de l'Assemblée générale

Le Conseil permanent a décidé que la session extraordinaire de l'Assemblée générale consacrée à ce thème sera le 22 mars prochain, à Washington, D.C. 

4. Discussions, résumé et décision sur le projet de rapport comportant les propositions et les projets de résolution destinés à l'Assemblée générale

Les délégations sont convenues que le document portant la cote CP/doc.4813/12 rev. 1 servira de base aux discussions, que celles-ci se dérouleront selon la structure du document précité et que les sept thèmes clés sur lesquels les travaux se sont concentrés depuis la publication et l'adoption des recommandations du Groupe de travail le 25 janvier 2012 seront retenus.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance extraordinaire a été levée à 12 h 23. 
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� .	Les textes des discours et observations sont consignés dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1892/13).
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