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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de enero de 2013
CP/ACTA 1892/13
/
La sesión extraordinaria del Consejo Permanente, que dio inicio a las 10:10 a. m., fue presidida por el Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la Organización de los Estados Americanos. 
Al principio de la sesión, el Presidente y los Estados Miembros ofrecieron sus condolencias al pueblo y Gobierno de Brasil por el trágico incendio que provocó la muerte de 230 jóvenes y lesiones a más de una centena de ellos en un centro nocturno en la ciudad de Santa María, en el estado de Río Grande do Sul, el sábado, 26 de enero de 2013.
A petición del Presidente, el Representante Interino de Brasil indicó que transmitiría las expresiones de solidaridad de este Consejo Permanente al Gobierno de su país y las condolencias a los familiares de las víctimas; además, agradeció al Consejo por este gesto. 
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día (CP/OD-1892/13), con la salvedad de que se invirtió la consideración de los puntos 3 y 4.
2. Consideración de la “Propuesta Calendario de reuniones para la tercera y cuarta etapas del Plan de Trabajo para la implementación de la resolución AG/RES. 2761 (XLII-O/12), 'Seguimiento de las recomendaciones del Informe del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos', y metodología para las deliberaciones de la tercera etapa” (Propuesta presentada por la Presidencia del Consejo Permanente):  CP/doc.4815/13 rev. 1
El Presidente del Consejo dio inicio a la consideración de este punto del orden del día presentando la nueva versión del programa y la propuesta de incluir algunas reuniones informales y fijar la fecha para una reunión del Consejo con organizaciones de la sociedad civil y otros actores o usuarios del sistema interamericano de derechos humanos, y una reunión más del Consejo con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.  

Desde el principio del debate, los presentes en la sala concordaron en que cualquiera que sea el resultado del debate y el contenido del programa que se apruebe, éste debería servir de guía, además de ser flexible y abierto a los ajustes necesarios a fin de cumplir satisfactoriamente las metas establecidas. 

El debate se centró en si el programa que se adopte debe incluir solamente reuniones formales o si debe incluir también sesiones informales. Al respecto, las delegaciones expresaron sus puntos de vista sobre la publicidad que ha de darse a las reuniones formales y sobre la posibilidad de avanzar más rápido en las reuniones informales.

Asimismo, las delegaciones dedicaron varios minutos a considerar el número de reuniones necesarias para lograr las metas establecidas y a las repercusiones monetarias para la Organización.
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La principal preocupación que expresaron las delegaciones fue el avance en el fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos más que el formato del proceso. 

Después de debatir los aspectos mencionados, el Presidente determinó que aunque había avances significativos, en particular en lo referente a la necesidad de aumentar el número de reuniones, no había consenso suficiente sobre la aprobación del programa por lo que un acuerdo al respecto quedaba para otra ocasión y que la Presidencia del Consejo Permanente emitiría una nueva versión del programa mencionado.

3. Establecimiento de la fecha y sede para la celebración del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente acordó que la fecha para la celebración del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para analizar este tema sería el 22 de marzo, en Washington, D. C. 

4. Discusión, síntesis y acuerdo sobre el proyecto de informe de propuestas y proyecto de resolución para la Asamblea General

Las delegaciones acordaron que el documento CP/doc.4813/12 rev. 1 sería tomado como base para el debate, que éste se desarrollaría conforme al documento mencionado y que se conservarían los siete temas principales en torno a los cuales han girado las actividades desde que las recomendaciones del Grupo de Trabajo fueron emitidas y aprobadas el 25 de enero de 2012.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión extraordinaria concluyó a las 12:23 p. m.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1892/13.
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