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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 6 de febrero de 2013
CP/ACTA 1894/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:13 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1894/13, sin modificaciones.

· Condolencias al Gobierno y pueblo de Uruguay
El Consejo Permanente expresó sentimientos de pesar y las condolencias al pueblo y Gobierno del Uruguay por el fallecimiento del señor Reinaldo Gargano, ex Ministro de Relaciones Exteriores de ese país, ocurrido el 5 de febrero de 2013, en Montevideo, Uruguay.
2. Presentación del informe sobre la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Honduras 
La señora Betilde Muñoz-Pogossian, Directora Interina del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría General, presentó el informe correspondiente en nombre del Jefe de la Misión, el Doctor Enrique Correa.  La Misión fue realizada el 18 de noviembre de 2012 durante las elecciones primarias para candidatos a la presidencia y designados de la República, candidatos a diputados propietarios y suplentes; candidatos propietarios y suplentes al Congreso Nacional y candidatos a alcaldes y vice-alcaldes.

El Representante Permanente de Honduras, Embajador Leonidas Rosa Bautista, agradeció el informe presentado así como las recomendaciones que la Misión presentó a las autoridades electorales de su país.

Los representantes de Estados Unidos, Canadá,  Haití, Costa Rica y el Secretario General se refirieron al informe presentado y a otros asuntos relacionados con las Misiones de Observación Electoral que realiza la OEA.  El Secretario de Asuntos Políticos, señor Kevin Casas, respondió una consulta sobre el tema.
El Consejo Permanente:
i. Tomó nota del informe presentado y de las recomendaciones de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Honduras de las elecciones primarias que tuvieron lugar el 18 de noviembre de 2012.
ii. Agradeció al Jefe de la Misión, Doctor Enrique Correa, y a su equipo por el trabajo realizado en Honduras, y

iii. Congratuló al pueblo hondureño por el compromiso cívico demostrado y la pacífica celebración de las elecciones primarias.
3. Informe del Secretario General fuera de la sede 

El Secretario General presentó un informe sobre las siguientes visitas realizadas fuera de la sede de la Organización entre enero y febrero de 2013:
· Santiago, Chile - 10 y 11 de enero de 2013 - Encuentro Regional de Gobierno Abierto organizado por el Gobierno de Chile y el Open Government Partnership (OGP)
· Viña del Mar, Chile - 11 y 12 de enero de 2013 - Segunda Reunión del Consejo Asesor sobre el “Informe Regional de Desarrollo Humano 2013: Seguridad Ciudadana en América Latina” organizada por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) con el apoyo del Ministerio de Asuntos Exteriores y de Cooperación de España/Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID)

· Santiago, Chile - 24 de enero de 2013 - Reunión del Mecanismo Coordinador para América Latina y el Caribe organizada por la CEPAL

· Santiago, Chile - 25 al 28 de enero de 2013 - I Cumbre de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)- Unión Europea y I Cumbre CELAC

· Bogotá, Colombia - 28-29 de enero de 2013 - Visita de trabajo

· México, DF - 31 de enero y 1 de febrero de 2013 - Visita oficial 

Luego que los representantes de Dominica, Brasil y Grenada se expresaron sobre el informe, el Conejo Permanente tomó nota de éste.  

La Representante Permanente de Grenada, Embajadora Gillian Bristol, solicitó también informes de las actividades que realiza fuera de la sede el Secretario General Adjunto de la Organización.
4. Establecimiento de fecha y sede del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente consideró y aprobó el proyecto de resolución titulado “Lugar y fecha del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General” para que éste se celebre el 22 de marzo de 2013, en la sede de la Secretaría General de la Organización.  La resolución aprobada fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 1009 (1894/13).
5. Informe sobre los avances del proceso electoral en el Paraguay. Solicitud de la Misión Permanente del Paraguay   

El Representante Permanente del Paraguay, Embajador Martín Sannemann, presentó un avance de los preparativos que estaban realizando las autoridades electorales de su país con vistas a las elecciones generales que se realizarán el 21 de abril de 2013. 

Los representantes de Estados Unidos, Costa Rica, Guatemala, Canadá, México, Colombia, Barbados, Grenada, República Dominicana, Panamá, Jamaica agradecieron la información compartida por la Delegación del Paraguay y felicitaron a sus autoridades por el proceso que estaban demostrando en preparación a la justa eleccionaria de abril de 2013 así como la transparencia con la que estaba organizando la misma.
El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Representante Permanente del Paraguay así como de las declaraciones de todas las delegaciones.

6. Presentación del Representante Permanente de Guatemala sobre los preparativos para el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
La presentación del Representante Permanente de Guatemala, Embajador Rodrigo Vielmann de León, inició con un vídeo promocional sobre su país y la ciudad que acogerá en junio de 2013, al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA. 

El Representante Permanente de Belize, Embajador Néstor Mendez, solicitó un punto de orden para manifestar la protesta de su Delegación por el uso en el vídeo arriba mencionado, de un mapa de Guatemala que mostraba el territorio bajo disputa entre su país y Guatemala. Recordó que cuando el Gobierno de Guatemala mostró el mismo material durante la Asamblea General realizada en Bolivia en junio de 2012, su país había protestado formalmente por el uso del mapa que muestra a Belize como parte de Guatemala. Indicó que el uso del mapa ponía en serio peligro el proceso de negociación que venían desarrollando ambos países, con el apoyo de la OEA, para la resolución de la disputa territorial.  
El Representante Permanente de Guatemala indicó que el mapa que se incluía en el vídeo mostraba el área de adyacencia del territorio en disputa con línea punteada, reconociendo la situación que mencionó el Representante Permanente de Belize. 

Continuó luego presentando información sobre los preparativos que se encontraba realizando el Gobierno de su país con vistas al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Se refirió al Hotel Museo Casa Santo Domingo que será sede de la Asamblea General y su importancia histórica. Presentó luego el logo diseñado para el evento y las actividades que se celebrarían en el marco de la Asamblea General.  
El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin, se refirió también a las labores que en preparación al período ordinario de sesiones de la Asamblea que se encontraba realizando la Secretaría General.

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por la Delegación de Guatemala y el Secretario General Adjunto.

El Representante Permanente de Belize informó al Consejo que formalizará la protesta formal de su Gobierno por el uso del mapa que muestra el territorio de su país como parte Guatemala. El Consejo Permanente tomó nota de ello.

7. Consideración del del proyecto de resolución “Cambio de fecha de la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA”. Solicitud de la Representación Permanente del Perú ante la OEA 
El Representante Interino del Perú, señor Raúl Salazar, se refirió al tema y presentó el proyecto de resolución, documento CP/doc.4819/13, para proceder al cambio de fecha de la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados  (CIFTA).
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución “Cambio de fecha de la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA” para que la reunión se celebre el 5 de marzo de 2013, en la Sede de la Secretaría General de la Organización. La resolución fue publicada posteriormente como documento
CP/RES. 1010 (1894/13).

8. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1861/12 de la sesión ordinaria celebrada el 1 de agosto de 2012
· CP/ACTA 1863/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 17 de agosto de 2012
· CP/ACTA 1870/12 de la sesión conjunta celebrada con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 18 de septiembre de 2012

9. Otros asuntos

· El Presidente del Consejo informó que el Grupo de presidentes de los Grupos de Trabajo integrados por las comisiones del Consejo Permanente y del CIDI para llevar adelante la tarea de priorización de mandatos de la Organización, había hecho entrega de unas sugerencias para adelantar el proceso en marcha para la priorización mencionada y para el desarrollo de las etapas posteriores, en cumplimiento del encargo que les fuera encomendado por el Consejo Permanente el 19 de diciembre de 2012.  El Presidente informó, además, que está analizando las sugerencias recibidas y que presentará, a la brevedad posible, el documento correspondiente para la consideración de los Estados Miembros.
· El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, en su condición de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, se refirió al proceso de preparación del programa-presupuesto de la Organización para el año 2013 y las lecciones aprendidas durante ese proceso. Informó que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios celebrará una sesión extraordinaria el 12 de febrero de 2013, para analizarlas. Invitó a los Representantes Permanentes a considerarlas y obtener instrucciones sobre ellas de sus autoridades nacionales.
· El Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Saladin, recordó a Rubén Darío, poeta y periodista nicaragüense que falleció el 6 de febrero de 1916.

· El Representante Interino de Brasil, señor Breno Dias da Costa, se refirió a la Tercera Conferencia Mundial sobre el Trabajo Infantil que se celebra del 8 al 10 de octubre de 2013 en Brasilia, Brasil, y que tendrá como tema las estrategias para acelerar el ritmo de la erradicación de las peores formas de trabajo infantil. 
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:05 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1894/13.
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