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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 25 février 2013
Le Conseil permanent a tenu le 25 février 2013, une séance extraordinaire pour accueillir le Ministre des affaires étrangères du Guatemala, l'Ambassadeur Luis Carrera Castro.
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La séance a démarré avec une chaleureuse allocution de bienvenue adressée à l'Ambassadeur Carrera Castro, par le Secrétaire général de l'Organisation des États Américains, José Miguel Insulza et par le Président du Conseil permanent, l'Ambassadeur Denis Moncada Colindres, Représentant permanent du Nicaragua.

L'Ambassadeur Carrera Castro a présenté le thème “Stratégies optionnelles pour combattre les drogues” que proposait le Gouvernement de son pays comme thème central des délibérations qui sont attendues pendant la Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale prévue à Antigua (Ciudad Guatemala) en juin 2013, à titre de suivi des débats engagés par les Chefs d'État et de gouvernement pendant le Sixième Sommet des Amériques. Le Ministre Carrera Castro a ensuite procédé à l'explication des différents aspects de la question qui pourraient être abordés pendant l'Assemblée. 

Le Ministre Carrera Castro a ensuite conclu son exposé, et les Représentants permanents des États-Unis, de la République dominicaine, d'Haïti, de l'Uruguay, du Canada et de Colombie ont alors pris la parole pour traiter du thème proposé. 

Les exposés faits pendant la séance sont consignés textuellement dans le procès-verbal correspondant (CP/ACTA 1901/13).
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