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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de febrero de 2013

El Consejo Permanente celebró, el 25 de febrero de 2013, una sesión extraordinaria para recibir al Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, Embajador Luis Carrera Castro.
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La sesión se inició con un cálido saludo de bienvenida al Embajador Carrera Castro por parte del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, señor José Miguel Insulza y del Presidente del Consejo Permanente, Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua.

El Embajador Carrera Castro presentó el tema “Estrategias alternativas para el combate a las drogas” que proponía el Gobierno de su país como tema central de las deliberaciones que habrán de tener lugar durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se realizará en La Antigua, Guatemala, en junio de 2013, como seguimiento a las deliberaciones que ocuparon a los Jefes de Estado del Hemisferio que se desarrollaron durante la Sexta Cumbre de las Américas.   El señor Ministro Carrera Castro procedió luego a explicar los diversos aspectos del tema que podrían ser abordados durante la Asamblea.

Luego que el Ministro Carrera Castro concluyó su exposición, los Representantes Permanentes de Estados Unidos, República Dominicana, Haití, Uruguay, Canadá y Colombia se refirieron al tema propuesto.  

Las exposiciones hechas durante la reunión constan textualmente en el acta de la sesión, documento CP/ACTA 1901/13.
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