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Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 15 mars 2013
Le 15 mars 2013, le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire en reconnaissance du Président de la République bolivarienne du Venezuela Hugo Chávez Frías et pour rendre à ce dernier un hommage posthume. La séance a commencé à 10 h 11.
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Le Conseil permanent a observé une minute de silence en mémoire du Président Chávez, décédé à Caracas (Venezuela) le 5 mars 2013.

Ont pris la parole l’Ambassadeur Denis Moncada Colindres, Représentant permanent du Nicaragua et Président du Conseil permanent, les représentants du Mexique, d’El Salvador, du Guyana, de la République dominicaine, de la Jamaïque, de la Grenade, de la Colombie, de Saint-Vincent-et-Grenadines, de Sainte-Lucie, des États-Unis, de la Dominique, de l’Argentine, du Chili, d’Haïti, du Panama, d’Antigua-et-Barbuda, de Trinité-et-Tobago, du Pérou, du Canada, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Brésil, des Bahamas, de la Bolivie, de l’Uruguay, du Costa Rica, de l’Équateur, du Honduras, de la Barbade, du Belize et du Suriname, ainsi que le Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela, l’Ambassadeur Roy Chaderton Matos, et le Secrétaire général de l’Organisation, monsieur José Miguel Insulza.

Les allocutions prononcées par les représentants des États membres, de l’Observateur permanent de la France et de l’Observateur suppléant de Russie figurent au procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1907/13). La séance a été levée à 12 h 24.
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