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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 15 de marzo de 2013

El Consejo Permanente celebró, el 15 de marzo de 2013, una sesión extraordinaria para rendir reconocimiento y homenaje póstumo al Presidente de la República Bolivariana de Venezuela, señor Hugo Rafael Chávez Frias.  La sesión inició a las 10:11 a.m.
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El Consejo Permanente observó un minuto de silencio durante la sesión en homenaje a la memoria del Presidente Chávez, fallecido en Caracas, Venezuela, el 5 de marzo de 2013.

En la misma sesión hicieron uso de la palabra el Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua y Presidente del Consejo Permanente,  los representantes de México, El Salvador, Guyana República Dominicana, Jamaica, Grenada, Colombia, San Vicente y las Granadinas, Santa Lucía, Estados Unidos, Dominica, Argentina, Chile, Haití, Panamá, Antigua y Barbuda, Trinidad y Tobago, Perú, Canadá, Saint Kitts y Nevis, Brasil, Bahamas, Bolivia, Uruguay, Costa Rica, Ecuador, Honduras, Barbados, Belize, Suriname; el Representante Permanente de la República Bolivariana de Venezuela, Embajador Roy Chaderton Matos, y el Secretario General de la Organización, el señor José Miguel Insulza.

Las exposiciones de los representantes de los Estados Miembros, del Observador Permanente de Francia y del Observador Alterno de Rusia, constan en el acta de la sesión, documento CP/ACTA 1907/13.  La sesión concluyó a las 12:24 p.m.
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