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L’Ambassadeur Denis Moncada Colindres, représentant permanent du Nicaragua auprès de l’Organisation des États Américains (OEA), préside la session ordinaire du Conseil permanent qui s’ouvre à 10 h 24.

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent adopte le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1909/13, sans modifications.

· Bienvenue au représentant permanent du Panama
Le Conseil permanent souhaite la bienvenue au représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Arturo Ulises Vallarino Bartuano, qui avait présenté ses lettres de créance à l’Organisation le 19 mars 2013. L’Ambassadeur Vallarino présente aux membres du Conseil ses premières réflexions sur les sujets à l’ordre du jour de l’Organisation. Les représentants du Costa Rica, du Mexique, d’Haïti, de la République dominicaine, du Canada, du Venezuela et de la Colombie saluent l’arrivée de l’Ambassadeur Vallarino parmi eux.
2. Exposé de Sofia Acselrad et de Gabriela Pastorino, respectivement secrétaire juridique et sous-secrétaire juridique de la Cour suprême de justice de la République de l’Argentine, sur les pratiques exemplaires de la Cour en matière de droits de la personne et l’inclusion des questions d’égalité des sexes. Intervention de la Mission permanente de l’Argentine

Mesdames Sofia Acselrad, secrétaire juridique, et Gabriela Pastorino, sous-secrétaire juridique, à la Cour suprême de justice de la République de l’Argentine, présentent les pratiques exemplaires élaborées spécialement pour l’inclusion des questions d’égalité des sexes, en matière de droits de la personne.
Mesdames Acselrad et Pastorino présentent conjointement le plan et les protocoles élaborés pour inclure les questions d’égalité des sexes dans l’administration de la justice dans ce pays et qui prévoient aussi la formation dans les domaines de l’égalité des sexes et de la traite de personnes à des fins d’exploitation sexuelle. Elles décrivent le programme de formation qui prend la forme de plates-formes et d’outils pour réaliser des ateliers virtuels sur l’inclusion des questions de genre et le projet de l’appareil judiciaire argentin de la Carte des sexes.
Les représentants de l’Argentine, du Nicaragua, du Mexique (au nom des États membres de l’ALADI), du Canada, de l’Uruguay, du Venezuela et de la Dominique émettent des commentaires sur l’exposé et félicitent les fonctionnaires de la Cour suprême de justice de la République de l’Argentine pour les excellents programmes qui ont été mis sur pied dans ce pays. Ils déclarent qu’il est primordial que l’expérience puisse se répéter dans d’autres pays.
Le Conseil permanent prend bonne note des exposés portant sur cette question.
3. Exposé sur les Jeux panaméricains et parapanaméricains de Toronto 2015 et sur son volet Art et Culture. Intervention de la Mission permanente du Canada
Louise Lutgens, vice-présidente des Affaires communautaires et culturelles du Comité organisateur des Jeux panaméricains Toronto 2015, et Iris Nemani, productrice des arts et de la culture pour le Comité organisateur des Jeux panaméricains Toronto 2015, font un large exposé sur les préparatifs en vue des Jeux et du programme d’art et de culture qui les accompagnera aux mois de juillet et août 2015 et qui sera, ont-elles précisé, multidisciplinaire. La programmation variée et actuelle permettra de marier les cultures du Canada, de l’Amérique latine et des Caraïbes. L’exposé est agrémenté d’une vidéo promotionnelle. Mesdames Lutgens et Nemani invitent tous les États membres de l’OEA à participer à cet événement. 
Le représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Allan Culham, réitère l’invitation à tous les États membres et les convie à participer à ce rassemblement sportif ainsi qu’au volet d’art et de culture. 

Les représentants de l’Argentine, de la Jamaïque, des États-Unis, du Venezuela, du Mexique, du Nicaragua, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de la Dominique, des Bahamas et de la Colombie remercient le gouvernement du Canada pour l’exposé et pour l’invitation lancée aux athlètes et aux artistes de tous les pays de l’Amérique latine et des Caraïbes à participer aux Jeux de Toronto en 2015.
Le Conseil permanent prend bonne note de l’exposé de mesdames Lutgnes et Nemani et des commentaires de toutes les délégations à ce sujet et exprime ses souhaits au Comité organisateur des Jeux panaméricains et parapanaméricains Toronto 2015, aux autorités et à la population canadiennes, pour la plus grande réussite de l’événement.
4. Présentation des rapports annuels et des activités correspondantes aux années 2010, 2011 et 2012 par l’inspecteur général de l’OEA.
L’inspecteur général de l’OEA, Martín Gouzden, soumet les rapports relatifs aux années 2010, 2011 et 2012 ainsi que le plan de travail élaboré pour les années 2013 et 2014 ainsi que les modifications apportées aux procédures du Bureau de l’Inspecteur général.

 Les représentants des États-Unis, du Mexique, du Canada, du Paraguay et du Venezuela font des remarques sur les rapports présentés et proposent qu’ils soient remis à la Commission des Questions administratives et budgétaires pour analyse détaillée. Les délégations se disent inquiètes eu égard aux recommandations du Conseil des commissaires aux comptes externes qui n’ont pas été suivies, surtout en ce qui a trait à celles qui comportent un risque élevé.
L’Ambassadeur Hugo de Zela, chef de cabinet du secrétaire général de l’OEA, fait allusion à la nomination de M. Gouzden comme inspecteur général de l’OEA. 

Le Conseil permanent prend bonne note des rapports soumis par l’inspecteur général ainsi que du plan de travail 2013-2014 pour son Bureau et les transmet à la Commission des Questions administratives et budgétaires pour analyse détaillée.

5. Constitution de la Commission de style de la quarante-quatrième période extraordinaire de sessions de l’Assemblée générale 
Le Conseil permanent, pour se conformer à l’article 28 du règlement de l’Assemblée générale, a constitué la Commission de style de la quarante-quatrième période extraordinaire de sessions de l’Assemblée générale avec la délégation du Brésil pour la langue portugaise ; avec la délégation de l’Équateur pour la langue espagnole ; avec la délégation des États-Unis pour la langue anglaise, et avec la délégation d’Haïti pour la langue française.
6. Adoption des procès-verbaux du Conseil permanent : 


Après que le représentant intérimaire du Nicaragua, M. Alvarado, eut demandé de repousser l’étude du document CP/ACTA 1777/10 relatif à la session extraordinaire qui s’est tenue les 3, 4, 9 et 12 novembre 2010, et eut indiqué que sa délégation avait demandé qu’on apporte des modifications au procès-verbal CP/ACTA 1889/12, le Conseil permanent adopte les procès-verbaux suivants :

· CP/ACTA 1865/12 de la sessión extraordinaire tenue le 22 août 2012

· CP/ACTA 1872/12 de la sessión extraordinaire tenue le 24 septembre 2012

· CP/ACTA 1879/12 de la sessión extraordinaire tenue le 14 novembre 2012

· CP/ACTA 1889/12 de la sessión extraordinaire tenue le 11 décembre 2012

7. Trente-troisième anniversaire de l’assassinat de Monseigneur Oscar Arnulfo Romero. Intervention de la Mission permanente du Salvador
L’Ambassadeur Joaquín Maza Martelli, représentant permanent du Salvador, fait part de ses réflexions sur la vie et l’œuvre de Monseigneur Oscar Arnulfo Romero qui a consacré sa vie à la défense des droits de la personne et de la justice sociale, à l’occasion du trente-troisième anniversaire de son assassinat.
Les représentants du Mexique, de la Colombie, du Venezuela, du Costa Rica, du Nicaragua et de l’Uruguay expriment leurs pensées sur la vie de Monseigneur Romero et sur cet anniversaire qu’on souligne.

Le Conseil permanent prend bonne note des propos de l’Ambassadeur Maza et des autres représentants. 

8. Autres questions
· Le représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, exprime la satisfaction de sa délégation eu égard aux modifications apportées au Règlement, aux politiques et aux pratiques de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, modifications qui reprennent en grande partie les recommandations des États membres de l’Organisation.
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La liste des questions à l’ordre du jour étant épuisée, la séance est levée à 13 h 20. 
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�.	Les déclarations et les commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1909/13.
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