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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 20 de marzo de 2013
CP/ACTA 1909/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:24 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1909/13, sin modificaciones.

· Bienvenida al Representante Permanente de Panamá
El Consejo Permanente ofreció una cordial bienvenida al Representante Permanente de Panamá, Embajador Arturo Ulises Vallarino Bartuano, quien había presentado credenciales ante la Organización, el 19 de marzo de 2013. El Embajador Vallarino compartió con los miembros del Consejo sus reflexiones iniciales sobre los temas incluidos en la agenda de trabajo de la Organización. Los representantes de Costa Rica, México, Haití, República Dominicana, Canadá, Venezuela y Colombia saludaron al Embajador Vallarino.
2. Presentación de las Doctoras Sofia Acselrad y Gabriela Pastorino, Secretaria Letrada y Prosecretaria Letrada, respectivamente, de la Corte Suprema de Justicia de la Nación Argentina sobre las buenas prácticas de la Corte en materia de derechos humanos e incorporación de la perspectiva de género. Solicitud de la Misión Permanente de Argentina

Las Doctoras Sofia Acselrad, Secretaria Letrada, y Gabriela Pastorino, Prosecretaria Letrada, respectivamente, de la Corte Suprema de Justicia de la Nación Argentina, presentaron las buenas prácticas desarrolladas especialmente para la incorporación de la perspectiva de género, en materia de derechos humanos.
Conjuntamente las doctoras Acselrad y Pastorino, presentaron el plan y los protocolos desarrollados para incorporar la perspectiva de género en la justicia del país que atiende, además la capacitación en género y trata de personas con fines de explotación sexual y explicaron el programa de capacitación en la formación de plataformas y herramientas para realizar talleres virtuales sobre incorporación de la perspectiva de género y el proyecto de mapa de género de la Justicia argentina.
Los representantes de Argentina, Nicaragua, México-en nombre de los Estados Miembros de ALADI, Canadá, Uruguay, Venezuela y Dominica comentaron sobre la exposición y felicitaron a las funcionarias de las Corte Suprema de Justicia de la Nación Argentina por los excelentes programas desarrollados.  Expresaron que sería muy importante que la experiencia pueda ser replicada en otros países.
El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones hechas sobre este tema.
3. Presentación sobre los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos Toronto 2015 y su programa de arte y cultura. Solicitud de la Misión Permanente de Canadá
La señora Louise Lutgens, Vicepresidenta para Asuntos Comunitarios y Culturales del Comité Organizador de los Juegos Panamericanos Toronto 2015, y la señora Iris Nemani, Productora Principal de Arte y Cultura del Comité Organizador de los Juegos Panamericanos Toronto 2015, hicieron una amplia exposición sobre los preparativos que estaban desarrollando para la celebración de los Juegos mencionados así como el programa de arte y cultura que acompañará el desarrollo de los Juegos en los meses de julio y agosto de 2015 y que será, indicaron, multidisciplinario y que presentará una programación diversa que incluya nuevas mezclas culturales del Canadá, América Latina y el Caribe. La presentación estuvo complementada con un vídeo promocional e invitaron a todos los Estados Miembros de la OEA a participar en este evento. 
El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, reiteró la invitación a todos los Estados Miembros para participar en el evento deportivo así como en el programa de arte y cultura. 

Los representantes de Argentina, Jamaica, Estados Unidos, Venezuela, México, Nicaragua, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Dominica, Bahamas, Colombia agradecieron al Gobierno de Canadá por la presentación hecha y por el ofrecimiento de colaborar para atletas y artistas de todos los países de América Latina y el Caribe participen en los Juegos Toronto 2015.
El Consejo Permanente tomó nota de la presentación hecha por las señoras Lutgnes y Nemani así como el de todas las delegaciones y expresó los mejores augurios para el Comité Organizador de los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos Toronto 2015, las autoridades y la ciudadanía canadienses para que el evento se realice exitosamente.
4. Presentación de informes anuales y de actividades correspondientes a los años 2010, 2011 y 2012 del Inspector General de la OEA. 
El Inspector General de la OEA, señor Martín Gouzden, presentó los informes correspondientes a los años 2010, 2011 y 2012 así como el plan de trabajo desarrollado para los años 2013 y 2014 y los cambios implementados en el proceso y procedimientos de la Oficina del Inspector General.

 Los representantes de Estados Unidos, México, Canadá, Paraguay y Venezuela presentaron comentarios sobre los informes presentados y propusieron que éstos sean remitidos a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para un análisis detallado. Las delegaciones expresaron preocupación por las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos que no han sido atendidas, sobre todo las de alto riesgo.  
El Embajador Hugo de Zela, Jefe de Gabinete del Secretario General de la OEA se refirió a la designación del señor Gouzden como Inspector General de la OEA. 

El Consejo Permanente tomó nota de los informes presentados por el Inspector General así como el plan de trabajo 2013 y 2014 para su Oficina y los transmitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para un análisis detallado.

5. Instalación de la Comisión de Estilo del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General  
El Consejo Permanente, para dar cumplimiento al artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General, constituyó la Comisión de Estilo del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con la Delegación de Brasil para el idioma portugués; la Delegación del Ecuador para el idioma español; la Delegación de Estados Unidos para el idiomas inglés, y la Delegación de Haití para el idioma francés.    
6. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 

Luego que el Representante Interino de Nicaragua, señor Alvarado, solicitó postergar la consideración del documento CP/ACTA 1777/10 correspondientes a la sesión extraordinaria celebrada los días 3, 4, 9 y 12 de noviembre de 2010 e informó que su Delegación había enviado una solicitud de ajustes al CP/ACTA 1889/12, el Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1865/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de agosto de 2012

· CP/ACTA 1872/12 de la sesión extraordinaria celebrada  el 24 de septiembre de 2012

· CP/ACTA 1879/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 14 de noviembre de 2012

· CP/ACTA 1889/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 11 de diciembre de 2012

7. Trigésimo tercer aniversario del martirio del Monseñor Oscar Arnulfo Romero. Solicitud de la Misión Permanente de El Salvador
El Embajador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador, reflexionó sobre la vida y la obra dedicada a la defensa de los derechos humanos y la justicia social del Monseñor Oscar Arnulfo Romero al cumplirse el trigésimo tercer aniversario de su martirio.
Los representantes de México, Colombia, Venezuela, Costa Rica, Nicaragua y Uruguay reflexionaron también sobre la vida del Monseñor Romero y el aniversario que se recordaba.
El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones hechas por el Embajador Maza y los demás representantes. 
8. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González Díaz, dejó constancia de la complacencia de su Delegación por las modificaciones al Reglamento, políticas y prácticas de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, la que recogían señaló, muchas de las recomendaciones de los Estados Miembros de la Organización.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:20 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1909/13.
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