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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 3:30 p.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1910/13, sin modificaciones.

2. Presentación del Representante Permanente de Canadá sobre la “Modernización de la gestión para el fortalecimiento de la OEA”

El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, presentó las propuestas de la Delegación de Canadá para lograr la modernización de la gestión de la OEA. El objetivo de una estrategia de modernización de la gestión era, indicó, sentar las bases para la reforma de la gestión operativa basada en tres principios fundamentales: logro de resultados, mejora de la eficiencia y la eficacia y mejora en la gestión responsable.

La estrategia que proponía que se complementaría con la discusión que el Consejo realizará sobre la visión estratégica para la Organización,  permitirá abordar en forma coherente y sistemática los actuales esfuerzos de reforma reuniendo todas las iniciativas y medidas aplicadas para mejorar las operaciones de la Organización, incluidas aquellas que se venían desarrollando en el ámbito de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y por la Secretaría de Administración y Finanzas de la Secretaría General y estableciendo un conjunto de resultados concretos y alcanzables en el corto, mediano y largo plazo. Propuso un proceso de modernización y renovación sobre principios comunes que se aplican en cualquier institución del sector público. 
Los representantes de Costa Rica, El Salvador, Chile, Haití, Colombia, México, Nicaragua, Barbados, Estados Unidos, Ecuador, Bolivia, Venezuela y el Secretario General expresaron su agradecimiento al Embajador Culham por la presentación de las propuestas comprensivas e importantes que debían ser analizadas cuidadosamente.  

El Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Saladin, luego de agradecer la presentación del Embajador Culham, propuso la realización de un retiro de dos o tres días para considerar la estrategia planteada junto con la visión del Secretario General para el futuro de la Organización. Concluyó señalando que consideraba necesario una auditoría política de la OEA.  
El Presidente del Consejo Permanente señaló que la propuesta del Representante Permanente de Canadá era de mucha importancia para la Organización, que era analítica y propositiva y que debía recibir una cuidadosa reflexión y consideración por parte de los Estados Miembros para su aplicación conceptual y práctica. 
El Consejo Permanente tomó nota de las propuestas hechas por el Embajador Culham para lograr la modernización de la gestión para el fortalecimiento de la OEA  y encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que las analice detenidamente para que sean incorporadas en las recomendaciones que habrá de presentar al Consejo Permanente como conclusión de sus trabajos relativos a la administración y gerenciamiento de la Organización.

3. Consideración de una propuesta de metodología para la presentación y negociación de proyectos de resolución a ser presentados al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Presidente sometió a la consideración del Consejo Permanente una propuesta de metodología para la presentación y negociación de proyectos de resolución cuya adopción se sugería para organizar y optimizar los trabajos preparatorios para el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  El Presidente recordó que una metodología similar había sido adoptada por cada una de las comisiones del Consejo Permanente y, tomando en cuenta esa buena práctica, se sugería adoptar la metodología, para el año 2013, a nivel del propio Consejo Permanente para que sean aplicadas por todos sus órganos subsidiarios.


Luego que los representantes de Estados Unidos, Brasil, Bolivia, Uruguay, Guatemala y Argentina hicieran consultas con relación a la propuesta contenida en el documento CP/doc.4847/13 y  los plazos para las actividades en él contemplados, el Consejo Permanente encomendó a la Secretaría la elaboración de una versión revisada del documento para ser presentada a una próxima reunión del Consejo para la adopción de una decisión sobre la metodología y calendarios sugeridos. 

4. Informe de avance sobre el proceso de priorización de mandatos de la OEA

El Embajador Moncada recordó que el 5 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente recibió los informes de avance de sus comisiones permanentes y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la priorización de mandatos de la OEA, iniciada con base en el plan piloto de depuración de mandatos elaborado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y tomando en consideración las propuestas presentadas por el Secretario General para el fortalecimiento de la capacidad de la OEA en respuesta a las necesidades de sus Estados Miembros, contenidas en el documento “Una Visión Estratégica de la OEA”. 

Recordó también que el Consejo Permanente,  en sesión celebrada el del 19 de diciembre de 2012, extendió el plazo hasta la segunda quincena de marzo de 2013, para que las comisiones del Consejo y el CIDI pudieran concluir su propuesta de priorización de mandatos.

El Embajador Moncada continuó informando que los Grupos de Trabajo constituidos en el ámbito de las comisiones y del CIDI para realizar la tarea, aún continuaban su labor y solicitaron presentar los informes correspondientes al Consejo en su próxima sesión.
El Consejo Permanente acogió la solicitud y acordó programar la presentación de los informes en una fecha próxima.
5. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Rodrigo Vielmann de León, presentó una propuesta formal de su Delegación por la publicación de una versión corregida de la resolución AG/RES. 1 (XLIV-E/13) “Resultado del proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”,  aprobado por la Asamblea General el 22 de marzo de 2013, en la que se habían eliminado las notas de pie de pagina presentadas por su país durante la Asamblea General.
Refirió como se desarrollaron las sesiones de la Comisión General de la Asamblea General durante las cuales su Delegación, retiró enmiendas al proyecto de resolución e introdujo las notas de pie de página.  Indicó que esperaba una explicación formal por la publicación de la versión de la resolución antes mencionada y que no toma en cuenta la posición manifestada por un Estado Miembro y deseaba no tener que llegar a la adopción de otras medidas para la solución de la situación surgida. Solicitó que la transcripción de las sesiones de la Comisión General de la Asamblea sea puesta a disposición de las delegaciones a la brevedad posible.
El Secretario General manifestó que su entendido era que la propuesta presentada por la Delegación de Argentina durante la Asamblea General reemplaza a todas las propuestas existentes en las deliberaciones y tenía el propósito de lograr el consenso sobre el proyecto. Entendía, señaló, que en esas condiciones fue aprobada la resolución sin nota alguna. 

Los representantes de Argentina, Brasil, Costa Rica, República Dominicana, Chile, Bolivia, El Salvador, Perú, Ecuador, Jamaica, Panamá expresaron su opinión por el asunto planteado por la Delegación de Guatemala.

El Representante Permanente de Costa Rica, Embajador Edgar Ugalde, recordó que su Delegación apoyaba una de las notas de pie de página. 


Por su parte, el Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary,  indicó que su Delegación también había presentado una nota de pie de página al primer párrafo de la resolución e informó que enviará una nota para solicitar la inclusión de ella sujeta a la decisión que se adopte por el asunto planteado por la Delegación de Guatemala.

El Presidente del Consejo Permanente sugirió a las delegaciones de Guatemala y Argentina hagan las consultas necesarias con el Secretaría General para resolver la situación surgida. El debate concluyó sin la adopción de una decisión.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 4:20 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1910/13.
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