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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de abril de 2013
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/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Arturo Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 12:17 p.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1914/13, sin modificaciones.

· Solidaridad con la República Argentina

El Consejo Permanente expreso su profundo pesar y las condolencias al pueblo y Gobierno de la República Argentina por la perdida de vidas, los numerosos heridos y damnificados y los cuantiosos daños causados por las torrenciales lluvias que en los recientes días ha azotado la ciudad de La Plata en la provincia de Buenos Aires.  


El Consejo Permanente expresó también los sentimientos de pesar a los Gobiernos del Perú y del Paraguay que tenían nacionales afectados por el fenómeno.
· Presentación de mallete recordatorio al Presidente saliente

El Presidente reconoció el trabajo desarrollado por el Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua, en la Presidencia del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de enero al 31 de marzo de 2013, período dedicado, señaló, al tratamiento de temas especialmente sensitivos para los Estados Miembros de la Organización.  En reconocimiento a su labor, le hizo entrega de un mallete recordatorio de su gestión. 


El Presidente del Consejo Permanente  apreció y reconoció, asimismo, la labor realizada por el Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, como Vicepresidente del Consejo durante el período que culminaba.

· Palabras del Presidente del Consejo Permanente


Seguidamente el Embajador Vallarino, al asumir la Presidencia del Consejo Permanente para el período comprendido entre el 1 de abril y 30 de junio de 2013,  compartió con los miembros del Consejo Permanente su compromiso para la búsqueda de consensos que garanticen los mejores resultados en lo relacionado con los trabajos preparatorios del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebrará en La Antigua Guatemala. Reafirmó, asimismo, el compromiso del Estado panameño con la Organización de los Estados Americanos y sus objetivos sobre el fortalecimiento de la democracia, la paz, la seguridad, el desarrollo integral y la promoción, defensa y difusión de los Derechos Humanos en el hemisferio
2. Intervención del Comité Técnico de Coordinación del Proceso de Reducción de la Violencia en El Salvador. Presentación a cargo del Ministro de Justicia y Seguridad Pública de El Salvador, General David Mungía Payés. Solicitud de la Misión Permanente de El Salvador
El Ministro de Justicia y Seguridad Pública de El Salvador, General David Mungía Payés, se refirió a la disminución de la situación de violencia en su país. Explicó como se desarrolló el proceso y la estrategia que ha permito, señaló, muy buenos resultados. Se refirió luego ampliamente a la intervención del Comité Técnico de Coordinación del Proceso de Reducción de la Violencia en El Salvador y las actividades de pacificación social de su país. 
El Secretario General hizo uso de la palabra y al iniciar su intervención expresó las condolencias al Gobierno de Estados Unidos y a su Departamento de Estados por el asesinado de la señora Anne Smedinghoff,  miembro del cuerpo diplomático de ese país que se encontraba sirviendo en Afganistán.  Expresó también condolencias a la República Argentina por las muertas y destrucción causadas por las torrenciales lluvias que había afectado también al Paraguay y Uruguay.  El Secretario General se refirió luego al tema presentado por el Ministro Mungía Payés y reconoció el enorme esfuerzo del Gobierno de El Salvador y manifestó que el logro alcanzado por éste habría un camino para hacer el mismo esfuerzo en otros países.
El Representante Permanente de El Salvador, Embajador Joaquín Maza Martelli, agradeció al Secretario General por la cooperación prestada para llevar adelante el programa de lucha contra la violencia en su país.  
El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Ministro Mungía Payés, así como de la exposición del Secretario General y del Embajador Maza Martelli.
3. Celebración del Día Internacional de la Francofonía. Solicitud de la Misión Permanente de Canadá. 
El Consejo Permanente celebró el Día Internacional de la Francofonía para reconocer la diversidad y el gran patrimonio cultural de las naciones de habla francesa, así como los lazos de cooperación que cada más se van afianzado con la Organización Internacional de la Francofonía (OIF) y la OEA.

El Consejo Permanente recibió al Embajador Philippe Savadogo, Representante Permanente de la Organización Internacional de la Francofonía ante las Naciones Unidas y a la señora Lauren Giménez, Representante de la OIF con sede en París, Francia.
El Embajador Savadogo se dirigió a los miembros del Consejo y se refirió a la importancia del multilingüismo y la rica tradición multicultural de los miembros de la OEA. 
Los representantes de Haití, Canadá, Santa Lucía, Uruguay, Saint Kitts y Nevis, Dominica, Brasil, México, el Observador Permanente de Francia y el Secretario General de la OEA, hicieron uso de la palabra para unirse a la celebración.

El Consejo Permanente tomó nota de todas las exposiciones e hizo votos para que las actividades que se enmarcaban en el acuerdo de cooperación firmado entre la OIF y la OEA  avancen y se fortalezcan en todos los Estados Miembros de ésta.

El Consejo Permanente acordó un receso a las 13:40 p.m. y reinició sus deliberaciones a las 3:30 p.m.

4. Consideración del proyecto de resolución “Convocatoria de la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar la Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA”
El Representante Alterno del Perú, señor Vitaliano Gallardo, presentó el tema y el proyecto de resolución titulado “Cambio de fecha de la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar la Legislación Modelo en las Áreas a que se refiere la CIFTA”, documento CP/doc. 4850/13, mediante el cual se proponía que la reunión originalmente convocada para el 5 de marzo de 2013, se realice el 24 de abril de 2013, en la sede de la Secretaría General de la OEA.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución presentado que fue posteriormente publicado como documento CP/RES. 1013 (1914/13).
5. Otros asuntos

· El Representante Interino de Brasil, señor Breno Días da Costa, se refirió a la Red de Consumo Seguro y Salud para informar que presentará un proyecto de resolución sobre la materia para ser encaminado a la Asamblea General.  Se refirió asimismo a una reunión realizada con el Secretario General el 28 de febrero y en esa ocasión una delegación había mencionado que no pudo asistir a una reunión de técnica sobre el tema a la que, aclaró fueron invitadas todas las delegaciones. 
Sobre el mismo tema reiteró la necesidad de que haya una definición sobre la comisión que estará encargada de dar seguimiento a la Red de Consumo Seguro y Salud. Indicó que la Delegación de Brasil no tiene preferencia ni que sea en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) ni en la Comisión General del Consejo Permanente, pero es necesaria una definición al respecto. 

Luego que las delegaciones de Barbados, Belize, Colombia y el Secretario General Adjunto de la OEA, se refirieron al asunto. El Presidente del Consejo Permanente indicó que la Secretaría del Consejo consultará con la Secretaría del CIDI sobre la decisión adoptada por el CIDI sobre el asunto.
· La Representante Permanente de Grenada, Embajadora Gillian Bristol, anunció el fallecimiento de la señora Hilda Louise Bynoe, primera mujer Gobernadora en la Comunidad del Caribe y de Grenada, ocurrida el 6 de abril de 2013.  
· El Representante Permanente de Trinidad y Tobago se refirió al Foro América-África que se realizará en la sede de la Secretaría General de la OEA, el 18 de abril de 2013, para considerar nuevas alianzas comerciales para el crecimiento económico. El evento, indicó, reunirá a personalidades de los dos continentes para dialogar sobre los desafíos y oportunidades conjuntas. 

· El Representante Permanente de Dominica, Embajador Huber Charles, se refirió a los diversos acontecimientos ocurridos en el hemisferio y al Foro América-África.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 4:20 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1914/13.
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