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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 17 de abril de 2013
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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Denis Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:30 a.m.
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1910/13, sin modificaciones.

· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Estados Unidos

Al dar inicio a la sesión, el Consejo Permanente expresó condolencias al pueblo y Gobierno de los Estados Unidos de América ante el lamentable atentado ocurrido el 15 de abril de 2013, en la ciudad de Boston, que causó la muerte de tres personas y dejó a más de cien personas heridas.

· Felicitaciones al pueblo y Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela

El Consejo Permanente expresó también reconocimiento al pueblo y al Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela, por la jornada cívica realizada con amplia participación ciudadana para elecciones generales que tuvo lugar el 14 de abril de 2013.


Los representantes de Bolivia, Nicaragua, Ecuador, Argentina, Uruguay, Haití, Colombia, República Dominicana, Perú, Brasil. Estados Unidos, México y Guatemala expresaron pesar por el atentado ocurrido durante la maratón en la ciudad de Boston y se manifestaron también sobre la jornada elección realizada en Venezuela.


El Representante Permanente de la  República Bolivariana de Venezuela, Embajador Roy Chaderton, se refirió a la jornada electoral realizada en su país y expresó las condolencias a  los familiares de las personas fallecidas en la ciudad de Boston.
2. Presentación del documento “Una Visión Estratégica de la OEA - Segunda Entrega” a cargo del Secretario General de la OEA 

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, presentó la segunda entrega del documento Una Visión Estratégica de la OEA, documento CP/doc.4673/11 rev. 1 que, indicó, complementaba la primera versión presentada anteriormente, con un énfasis especial en los aspectos políticos. 
Los representantes de El Salvador, Estados Unidos, Costa Rica, República Dominicana, Perú, Canadá, Panamá, Haití, Grenada, México agradecieron la presentación hecha por el Secretario General. 

El Presidente  del Consejo Permanente recordó que éste había adoptado un procedimiento y un calendario para la revisión de la propuesta presentada por el Secretario General el 1 de febrero de 2012.  Recordó que la primera etapa del procedimiento acordado se refería a la revisión y priorización de mandatos de la OEA, tarea que fuera encargada a las Comisiones Permanentes del Consejo y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y cuyos resultados estaban pendientes de ser presentados.  


El Embajador Vallarino recordó también que en el documento CP/doc.4812/12 rev. 1, se establecía claramente que “El Consejo Permanente deberá continuar, con carácter prioritario y por el medio que considere idóneo, el diálogo político orientado a determinar las mejores formas de lograr los fines para los cuales la OEA fue creada. Ese diálogo procurará llegar a conclusiones que orienten la priorización definitiva de los mandatos que debe perseguir la Organización.”

Tomando en consideración los antecedentes mencionados, el Consejo Permanente acordó encomendar a la Presidencia para que, junto con la Secretaría General, propongan un calendario para desarrollar, en el ámbito del Consejo Permanente, el diálogo político sobre la Visión Estratégica propuesta por el Secretario General.
3. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil 
El Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá, presentó el informe correspondiente, documento (CP/CISC-679/13), y sus recomendaciones sobre las solicitudes recibidas de organizaciones de la sociedad civil para ser registrada en la OEA.

El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe y de las recomendaciones presentadas por la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre la solicitud de organizaciones de la sociedad civil, contenidos en el documento CP/CISC-679/13; y 
· Aprobó la inclusión en el Registro de la OEA, de las siguientes quince (15) organizaciones de la sociedad civil:
· Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) – Argentina
· Caribbean Policy Development Centre (CPDC) – Barbados
· Comité Nacional Pro Defensa de la Fauna y Flora (CODEFF) – Chile
· Corporación Juntos Construyendo Futuro - Colombia
· Corporación Afrocolombiana del Pacífico - Colombia
· Fundación Hombres de Valor (HOVA) – Colombia
· Travelers and Immigrants Aid’s Heartland Alliance for Human Needs and Human Rights (Heartland Alliance) – Estados Unidos
· Asociación de Diplomados Españoles en Seguridad y Defensa (ADESyD) - España
· Asociación para la Eliminación de la Explotación Sexual, Pornografía, Turismo y Tráfico Sexual de Niñas, Niños y Adolescentes en Guatemala (ECPAT/Guatemala) - Guatemala
· El Refugio de la Niñez - Guatemala
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Asociación para el Estudio y Promoción de la Seguridad en Democracia (SEDEM) - Guatemala
· Cientika, A.C. - México
· Centro de Derechos Humanos de las Mujeres (CEDEHM) - México
· Espolea, A.C.– México
· Confederación de Nacionalidades Indígenas del Perú (CONAIP)) - Perú
4. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente 

El Consejo Permanente consideró el informe que la Secretaría General presentó, documento CP/doc.4854/13 rev. 1, de conformidad con el artículo 9 del Reglamento de la Asamblea General, la lista de observadores a quienes, con la autorización del Consejo Permanente, enviaría invitaciones para asistir al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones.  

El informe también hacia referencia, de conformidad con el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, a las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil, de trabajadores, organizaciones del sector privado y otras organizaciones internacionales para asistir al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General en calidad de invitados especiales.  


La Delegación de El Salvador solicitó que la Corte Centroamericana de Derechos Humanos sea invita a asistir al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  La solicitud fue apoyada por la Delegación de Nicaragua.


El Consejo Permanente:
· Tomó nota del informe presentado por la Secretaría sobre las invitaciones al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requerían su autorización y de la solicitud de las delegaciones de El Salvador y Nicaragua.
· Aprobó el proyecto de resolución mediante el que se autoriza al Secretario General a que, de conformidad con el artículo 9 del Reglamento de la Asamblea General, envíe invitaciones a los organismos especializados vinculados a la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales, así como las entidades y organismos interamericanos gubernamentales de carácter regional o subregional, para que envíen observadores que los representen en el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, y para que, de conformidad con el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, extienda las invitaciones pertinentes a las organizaciones de la sociedad civil, de trabajadores, del sector privado y de otras organizaciones internacionales para que asistan al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en calidad de invitados especiales. La resolución aprobada fue publicada posteriormente como documento CP/RES.1015 (1915/13)
· Acordó, además, que se considerarán las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil no registradas en la OEA, que cumplan con los requisitos establecidos en el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, con las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA y que deseen asistir a la Asamblea General, una vez que el plazo para la presentación de las solicitudes  haya cumplido.

5. Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre la celebración de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas 
El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana, presentó el informe correspondiente y el proyecto de resolución, documento  CP/CSH-1481/13 rev. 1.
Luego que la Delegación de México agradeciera la presentación del informe y el gentil ofrecimiento del Gobierno de Colombia para ser sede del evento, el Consejo Permanente:
· Tomó nota del informe presentado por el Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre la celebración de la Cuarta Reunión de Ministros de Seguridad Pública en las Américas.
· Aprobó el proyecto de resolución “Celebración de la Cuarta Reunión de Ministros de Seguridad Pública en las Américas”, como consta en el documento CP/CSH-1481/13 rev. 1, para que la Reunión se celebre en la ciudad de Medellín, Colombia, los días 21 y 22 de noviembre de 2013. La resolución fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 1014 (1915/13).
· Agradeció el ofrecimiento del Gobierno de Colombia para ser sede de Cuarta Reunión de Ministros de Seguridad Pública en las Américas.
6. Informe del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre una propuesta de metodología para la realización de un diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas (CP/CSH-1485/13 rev. 1)


El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), el Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana, informó sobre las deliberaciones que tuvieron lugar en la Comisión de Seguridad Hemisférica con relación al mandato de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2735 (XLII-O/12) y la propuesta de metodología, contenida en el documento CP/CSH-1485/13 rev. 1, para realizar el diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

La Representante Alterna de México, señora Dolores Jimenez, se refirió a la propuesta acordada por la CSH para la realización del diálogo y ofreció la elaboración por parte de la Delegación de su país, de una encuesta para contribuir a estimular la participación de las delegaciones en el diálogo. 

El Consejo Permanente:

· Decidió realizar en su ámbito, un diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas y que ese diálogo se realizará en tres sesiones ordinarias del Consejo y concluirá con un evento de carácter protocolar que organizará el Gobierno de México en su país.
· Aprobó las modificaciones propuestas por la Delegación de México a la metodología elaborada por la Comisión de Seguridad Hemisférica para el diálogo.  

· Acordó que la primera sesión cuya agenda incluirá el diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, sería la reunión ordinaria programada para el 1 de mayo de 2013; y 

· Encomendó a la Comisión de Seguridad Hemisférica la elaboración del programa de las tres reuniones ordinarias del Consejo que incluirá el diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad Hemisférica y que presente su propuesta al Consejo Permanente a la brevedad posible.

7. Propuesta de Guatemala de reforma al Reglamento de la Asamblea General para regular notas de pie de página.  Solicitud de la Misión Permanente de Guatemala (CP/INF. 6708/13) 
El Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann de León, se refirió a las notas de pie de página que el Gobierno de su país había introducido a la resolución de la Asamblea General AG/RES.1 (XLIV-E/13) “Resultado del proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”,  aprobada por la Asamblea General el 22 de marzo de 2013.

En este sentido, el Embajador Vielmann informó que, en seguimiento a lo manifestado sobre el tema durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 25 de marzo de 2013,  tras un intercambio de comunicaciones de la Delegación de su país y la Secretaría, y atendiendo al interés superior del consenso logrado durante el mencionado período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, la República de Guatemala había comunicado a la Secretaría General su decisión de retirar las notas de pie de página introducidas en la resolución aprobada y  solicitó que ésta, en su integridad, quede reflejada en las actas de las sesiones del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.
El Embajador Vielmann informó también que la Delegación de su país, consideraba necesario regular el uso de las notas de pie de página en los reglamentos vigentes y  para ello, solicitaría la inclusión del tema en el proyecto de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

Los representantes de Brasil, Venezuela, Nicaragua, Ecuador, El Salvador, Costa Rica, Brasil, Canadá y Dominica expresaron la posición de sus delegaciones sobre el tema.

El Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, apoyó la propuesta de la Delegación de Guatemala sobre el asunto y solicitó que la nota de pie de página del Gobierno de su país a la resolución de la Asamblea General AG/RES. 1 (XLIV-E/13) quede registrada en la actas de las sesiones del cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.

El Consejo Permanente propuso que el tema de la utilización de notas de píe de página sea incluido en el proyecto de temario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

8. Informe al Consejo Permanente de la Presidenta de la Comisión de Jubilaciones y Pensiones de la OEA, Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada (CP/INF. 6710/13) 
La Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, Presidenta de la Comisión de Jubilaciones y Pensiones presentó el informe.
Luego que la Delegación de Estados Unidos se refirió al informe, el Consejo Permanente tomó nota del mismo.
9. Revisión de la distribución de mandatos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, documento CP/doc.4793/12 rev.1, con relación a la solicitud de la Delegación de Brasil referida a la “Red de Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de Alertas Rápidas” (CP/doc.4855/13)
El Presidente recordó que durante la sesión celebrada el 10 de abril de 2013, el Representante Interino de Brasil, había traído a a la atención del Consejo la necesidad de revisar la asignación hecha  del seguimiento de los mandatos de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2712 (XLII-O//12) sobre la “Red de Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de Alertas Rápidas”.


En este sentido, recordó que mediante decisión adoptada por el Consejo Permanente el 22 de agosto de 2012, reflejada en el documento CP/doc.4793/12 rev. 1, el seguimiento de los mandatos de la resolución mencionada fueron encomendado al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). Sin embargo, luego del análisis técnico realizado por el CIDI, se había concluido que el seguimiento del tema y los mandatos de la resolución antes mencionada, no correspondían a ese órgano.


Con el propósito de facilitar las deliberaciones sobre el proyecto de resolución presentado por la Delegación de Brasil sobre el tema, el Consejo Permanente revisó el documento de distribución de mandatos, documento CP/doc.4793/12 rev. 1, para que el seguimiento de la resolución AG/RES. 2712 (XLII-O/12) fuera asignado a la Comisión General del Consejo Permanente y que para que fuera esa misma Comisión la que considere el proyecto de resolución  presentada este año por el Brasil sobre el tema.

10. Despedida de la Embajadora Gillian M. S. Bristol, Representante Permanente de Grenada ante la OEA

El Consejo Permanente despidió a la Representante Permanente de Grenada, Embajadora Gillian M. S. Bristol quien concluía sus funciones ante la OEA.  Para despedirla y desearle éxitos en su actividades futuras hicieron uso de la palabra los representantes de Haití, Costa Rica, Perú, Canadá, Guatemala, Jamaica, Guyana, Dominica, Estados Unidos, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Chile y el Observador Permanente de Italia.  Saludaron también a la Embajadora Bristol, el Secretario General y la Presidente de la Asociación de Funcionarios de la OEA quienes rindieron un homenaje a las labores que la Embajadora desarrolló como funcionaria de la Organización y en la defensa y promoción de los derechos laborales de los funcionarios de la OEA en capacidad de Presidente de la Asociación.
La Embajadora Bristol compartió con los miembros del Consejo Permanente sus reflexiones sobre los temas atenientes a la agenda hemisférica e institucional.

11. Homenaje a la memoria del señor Ronald Scheman

El Consejo Permanente rindió homenaje a la memoria del señor Ronald Scheman, ex funcionario de la Organización, quien había fallecido el 1 de abril de 2013.  El Secretario General, señor José Miguel Insulza, reflexionó sobre el legado del señor Scheman en la OEA y en el sistema interamericano.  También recordó al señor Scheman, el Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Roberto Saladin.
12. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1777/10 corr. 1, de la sesión extraordinaria celebrada los días 3, 4, 9 y 12 de noviembre de 2010 
· CP/ACTA 1873/12, de la sesión ordinaria celebrada el 3 de octubre de 2012
· CP/ACTA 1880/12, de la sesión extraordinaria celebrada  el 26 de octubre de 2012
· CP/ACTA 1882/12, de la sesión conjunta celebrada con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 28 de noviembre de 2012
· CP/ACTA 1884/12, de la sesión extraordinaria celebrada el 5 de diciembre de 2012

13. Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente informó que las delegaciones de Brasil y Perú habían solicitado la inclusión del tema “Foro de Candidatos” en una de las sesiones ordinarias del Consejo Permanente para ofrecer un espacio para que los candidatos a llenar las vacantes en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en las elecciones que se llevarán a cabo durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, puedan presentarse ante el Consejo. En este sentido, informó que el Foro de Candidatos sería incluido en el orden del día de la sesión ordinaria que el Consejo Permanente realizará el 1 de mayo de 2013, a partir de las 10:00 horas.

· El Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann de León, en su condición de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Asamblea General, hizo un llamado a las delegaciones para acelerar las decisiones con relación al proyecto de temario para el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de manera a  dar cumplimiento a los plazos reglamentarios.

· El Secretario General anunció que el informe sobre drogas cuya elaboración le había sido encomendada por los Jefes de Estados durante la Sexta Cumbre de las Américas, estaría listo el 15 de mayo de 2013.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 16:10 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1915/13.
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