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L’Ambassadeur Arturo Vallarino Bartuano, représentant permanent du Panama auprès de l’Organisation des États Américains (OEA), préside la session ordinaire du Conseil permanent qui s’ouvre à 10 h 15.
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent adopte le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1917/13, sans modifications.

2. Audience pour les candidats à la Commission interaméricaine des droits de l’homme
Le Conseil permanent reçoit en audience les candidats qui sont présentés par les gouvernements de leurs pays respectifs pour combler les trois (3) postes qui seront vacants à la fin du mois de décembre 2013, à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).

Pour débuter, le président du Conseil permanent propose une méthode de travail pour le déroulement de l’audience. L’Ambassadeur Vallarino explique que l’audience a pour but de donner l’occasion aux délégations de mieux connaître les six candidats et de s’enquérir des cibles et objectifs de ces derniers s’ils sont élus à la CIDH.

L’audience commence par un exposé de chacun des candidats, qui s’adressent au Conseil permanent dans l’ordre suivant :
i. James L. Cavallaro, des États-Unis
ii. José de Jesús Orozco Henríquez, du Mexique
iii. Javier de Belaúnde López de Romaña, du Pérou
iv. Rodrigo Escobar Gil, de la Colombie
v. Erick Roberts Garcés, de l’Équateur
vi. Paulo de Tarso Vannuchi, du Brésil
Une fois les exposés terminés, l’audience se poursuit avec les interventions des représentants des États membres et les réponses des candidats aux questions posées par les représentants. Les candidats ont également eu l’occasion de répondre à l’avance aux questions de diverses organisations de la société civile.

Le bloc de questions et réponses étant terminé, le Conseil permanent remercie messieurs Cavallaro, Orozco, López de Romaña, Escobar Gil, Roberts Garcés et Vannuchi pour leur participation et leur présence à l’audience ; le Conseil permanent prend bonne note des exposés des candidats ainsi que des questions soulevées par les délégations et la société civile.


Le Conseil permanent suspend la séance à 13 h 35 et reprend ses délibérations à 15 heures. 
3. Présentation du rapport annuel de l’Institut Interaméricain de Coopération pour l'Agriculture (IICA) dirigé par Víctor Villalobos Arámbula
Le directeur général de l’Institut Interaméricain de Coopération pour l'Agriculture (IICA), M. Víctor Villalobos, présente le rapport portant sur les activités de l’IICA durant l’année 2012, document publié sous la cote CP/doc.4833/13.
Les représentants d’Haïti, du Costa Rica, des États-Unis, du Canada, du Mexique, du Nicaragua, de la Colombie, de la République dominicaine, du Venezuela, de l’Uruguay et le secrétaire général de l’Organisation, remercient M. Villalobos pour son exposé et le travail réalisé par l’IICA pour soutenir les efforts des États membres dans ses domaines de compétence.

Le Conseil permanent prend bonne note du rapport qui sera transmis à l’Assemblée générale ainsi que des commentaires des délégations et du secrétaire général et remercie M. Villalobos pour sa participation à la réunion.
4. Rapport des présidents des Commissions permanentes du Conseil et du CIDI sur la priorisations des mandats de l’OEA

Le président fait un survol de la question et indique que les commissions permanentes du Conseil et le CIDI vont présenter leurs rapports respectifs.
Les délégations écoutent les rapports. M. Rodrigo Olsen, représentant suppléant du Chili, présente le rapport de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et l’Ambassadeur Andrés González Díaz, président de la CAJP, apporte des informations complémentaires. 
M. Javier Yepez, représentant suppléant du Pérou, présente le rapport de la Commission générale, au nom de Mme Carmen Velázquez qui a présidé les travaux du groupe dans le cadre de la Commission. Il précise que le groupe doit encore réviser des mandats et que sa tâche n’est pas terminée. 

M. César Martínez, représentant suppléant du Salvador, présente le rapport de la Commission sur la sécurité continentale.

L’Ambassadeur José de Jesús Martínez, représentant suppléant du Panama, présente le rapport sur les travaux réalisés dans le cadre de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA.
M. Luis Alberto del Castillo, représentant suppléant du Mexique, présente le rapport de la Commission des Questions administratives et budgétaires.
M. Agustín Vásquez, représentant suppléant du Salvador, présente le rapport du Conseil interaméricain pour le développement intégré et, au nom du groupe des présidents des Groupes de travail qui ont validé des mandats afin de réaliser un inventaire général des mandats en vigueur, présente leurs recommandations et leurs conclusions.

À la suite de la présentation des rapports et des conclusions et des recommandations du groupe des présidents des Groupes de travail sur la priorisation des mandats de l’OEA, le président, constatant que les délégations ont besoin d’un délai supplémentaire pour procéder à des consultations supplémentaires et que les efforts se concentrent à l’heure actuelle sur les préparatifs en vue de la  quarante-troisième période ordinaire de sessions de l’Assemblée générale, propose qu’on reporte l’adoption d’une décision sur les tâches à effectuer pour prioriser les mandats de l’OEA, après la tenue de la période ordinaire de sessions de l’Assemblée mentionnée, qui aura lieu en juin 2013.

Le Conseil permanent accepte la proposition du président et décide de reporter la décision sur les tâches à effectuer pour prioriser les mandats de l’OEA, après la tenue de la quarante-troisième période ordinaire de sessions de l’Assemblée générale.
5. Dialogue sur l’efficacité de la mise en application de la Déclaration sur la Sécurité dans les Amériques

Le président rappelle que le 17 avril 2013, le Conseil permanent a reçu une proposition de la Commission sur la sécurité continentale en vue de tenir un dialogue sur l’efficacité de la mise en application de la Déclaration sur la Sécurité dans les Amériques afin de se conformer à la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2735 (XLII-0/12) “Promotion de la sécurité continentale : une perspective multidimensionnelle” qui oblige le Conseil permanent à entreprendre un dialogue sur l’efficacité de la mise en application de la Déclaration sur la Sécurité dans les Amériques, afin d’analyser et d’améliorer les progrès dans sa mise en œuvre par les États membres et les organes, organismes, entités et mécanismes de l’OEA à l’occasion de la commémoration du dixième anniversaire de son adoption.  Le président rappelle que le Conseil avait convenu de tenir ce dialogue durant trois réunions ordinaires du Conseil, en commençant par la présente séance.
Pour entamer le dialogue, les délégations écoutent l’exposé de l’Ambassadeur José Antonio Zabalgoitia, directeur général des Organismes régionaux américains du Secrétariat des Relations extérieures du Mexique, qui se conclut avec la présentation d’une série de questions qui pourraient être posées afin de déterminer, dix ans après son adoption, les effets qu’a eus la Déclaration sur la Sécurité dans les Amériques sur les États membres de l’OEA, et de contribuer à l’analyse des progrès et résultats obtenus dans sa mise en œuvre, et de voir comment ces derniers sont devenus des outils pour affronter les problèmes qui minent la sécurité des pays du Continent.
Après l’exposé de l’Ambassadeur Zabalgoitia, les représentants de Guyana, du Nicaragua, de la République dominicaine, du Salvador, des États-Unis et de l’Équateur le remercient pour ses propos et sa visite et s’engagent à participer au dialogue qu’il lance.
Le Conseil permanent prend note de l’exposé de l’Ambassadeur Zabalgoitia, ainsi que des commentaires des délégations. Le président du Conseil permanent exhorte les membres du Conseil à participer au dialogue pour que l’échange d’idées et d’information sur les expériences nationales soit riche et complet.

6. Autres questions
· Le président du Conseil permanent annonce que le Conseil permanent tiendra des séances les 8, 15 et 24 mai 2013.
La liste des questions à l’ordre du jour étant épuisée, la séance est levée à 16 h 58.
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�.	Les déclarations et les commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1917/13.
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