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/

La séance ordinaire du Conseil permanent a été tenue sous la présidence du Représentant permanent du Panama près l'Organisation des États Américains (OEA), l'Ambassadeur Arturo Vallarino Bartuano, et s'est ouverte à 10 h 20.

1. Approbation de l'ordre du jour 

En présentant l'ordre du jour de cette séance, le Président du Conseil a informé que la Mission permanente du Paraguay avait indiqué qu'elle voulait faire un exposé correspondant au thème 3 du projet prévu pour ce jour-là dans lequel serait présenté le rapport sur la Mission d'observation des élections menée par l'OEA, et a demandé le report à une prochaine séance  de l'examen de ce thème. 
Le Conseil permanent a approuvé le projet d'ordre du jour (CP/OD-1918/13, qui a été modifié en raison du report de l'examen du thème 3.
· Expression de solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Mexique
Le Conseil permanent a exprimé sa sympathie et ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Mexique pour les pertes de vies, les nombreux blessés et les dommages causés par l'explosion d'un véhicule transportant du gaz. Cet incident s'est  produit le 7 mai 2013 sur l'autoroute Mexico-Pachuca, dans l'État d'Hidalgo.  
· Bienvenue au Représentant permanent des Bahamas
Le Conseil a souhaité une cordiale bienvenue au Représentant permanent des Bahamas, l'Ambassadeur Elliston Rahming.  L'Ambassadeur Rahming a fait part de ses premières réflexions relatives aux thèmes inscrits à l'ordre du jour des travaux de l'Organisation. Le Représentant permanent d'Haïti - au nom des États de la CARICOM; le Représentant permanent de la République dominicaine - au nom des États membres du SICA, et les Représentants du Canada, du Pérou et des États-Unis ont salué l'Ambassadeur Rahming.
· Félicitations adressées au Brésil
Au cours des délibérations sur différents points de l'ordre du jour, les Délégations du Mexique, du Chili, de la Dominique, du Costa Rica, et de l'Argentine ont présenté leurs félicitations à la Délégation du Brésil pour l'élection de l'Ambassadeur Roberto Acevedo aux fonctions de Directeur général de l'Organisation mondiale du commerce. Le président du Conseil a demandé au Secrétariat de faire parvenir ces félicitations à l'Ambassadeur Acevedo.
2. Rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires traitant de la “Stratégie immobilière”
Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l'Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada, a présenté le document “Stratégie immobilière intégrée”, (CP/CAAP-3211/13 rev. 3), ainsi que le rapport de la CAAP relatif à cette stratégie (CP/CAAP-3235/13). Le Président de la CAAP a présenté les conclusions auxquelles est arrivée la Commission, et elles sont les suivantes: ne pas vendre la Casa del Soldado, et envisager les possibilités ci-après de financement des projets en suspens d'entretien des biens immeubles qui s'établissent autour de EUS$ 17,5  millions:
a. Réaffectation de fonds additionnels du Fonds ordinaire à l'entretien des bâtiments
b. Augmentation des contributions à l'entretien des bâtiments provenant de sources autres que le Fonds ordinaire (recettes locatives,  Salle des Amériques, Fonds du Parc de stationnement)

c. Quote-part spéciale unique des États membres
d. Quote-part des États membres pendant un nombre fixe d'années
e. Appels à des contributions volontaires des États observateurs et d'autres entités indépendantes de l'OEA
f. Coopération avec des institutions à vocation de conservation des édifices historiques
g. Coopération avec les boursiers actuels et les anciens boursiers dotés d'une expérience pertinente
Les représentants du Mexique, des États-Unis, d'Haïti, de El Salvador, du Brésil, de la Dominique, de l'Équateur, du Costa Rica, de l'Argentine, de la Colombie, du Paraguay, du Honduras, ont pris la parole pour traiter du rapport présenté et de la situation à laquelle il faut faire face pour l'entretien des biens immeubles de l'Organisation. Ils ont offert plusieurs options pour continuer à étudier la question. 
Le Secrétaire aux services administratifs et financiers du Secrétariat général, M. Gerald Anderson, a donné une opinion sur les propositions présentées par les délégations.

À l'issue des délibérations, le Conseil permanent a chargé le Secrétariat de déterminer le montant estimatif qui pourrait être obtenu en appliquant chacune des options susindiquées, notamment l'option de la vente de la “Casa del Soldado”, et a demandé à la CAAP de lui faire rapport sur les options qui sont offertes en vue de l'adoption d'une solution au problème de l'entretien des biens immeubles de l'Organisation.
3. Rapport du Secrétariat général sur les invitations additionnelles à la quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale sur lesquelles le Conseil permanent doit statuer (CP/doc.4854/13 rev. 2 add. 1)

Le Secrétariat a présenté le rapport sur les invitations à la quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale traitant des organisations de la société civile non accréditées auprès de l'OEA, qui requièrent l'autorisation du Conseil permanent.
Le Conseil permanent:
· A pris note du rapport présenté par le Secrétariat sur les invitations adressées aux organisations de la société civile non accréditées auprès de l'OEA, au secteur privé, ainsi que d'autres organisations internationales, relatives à la quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale qui requièrent l'autorisation préalable du Conseil permanent,
· A approuvé le projet de résolution par lequel il autorise le Secrétaire général à envoyer les invitations pertinentes à soixante-sept (67) organisations de la société civile non accréditées auprès de l'OEA, à un (1) organisme du secteur privé, et à un (1) organisme international de caractère non gouvernemental, à assister à la quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale en qualité d'invités spéciaux. La résolution y afférente a été publiée par la suite sous la cote CP/RES.1016 (1918/13).
4. Actualisation de l'état des préparatifs de l'Assemblée générale. Requête de la Mission permanente du Guatemala
La Représente suppléante du Guatemala, Mme Olga María Pérez Tuna, a fourni des renseignements sur les arrangements logistiques qui ont été faits pour loger et accréditer les délégations qui participeront à la quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale prévue les 4, 5, et 6 juin 2013 au Guatemala.
Le Conseil permanent a pris note des renseignements fournis par la Délégation du Guatemala.

5. Suivi des délibérations relatives à l'établissement des priorités des mandats de l'OEA - Requête de la Mission permanente du Canada
Le Représentant permanent du Canada, l'Ambassadeur Allan Culham, a parlé des rapports d'activités présentés au Conseil permanent le 1er mai 2013 par les présidents des groupes de travail chargés d'examiner les mandats de l'OEA dans chacune des Commissions permanentes du Conseil et du Conseil interaméricain pour le développement intégré, ainsi que de la proposition présentée à cette occasion de poursuivre les travaux relatifs à l'établissement des priorités des mandats actuels.
L'Ambassadeur Culham a indiqué qu'il faut tirer parti des progrès accomplis et de l'élan dont a bénéficié la question, et a souligné son importance cruciale pour l'analyse de la vision stratégique proposée par le Secrétaire général de l'OEA. L'Ambassadeur Culham a proposé que le Conseil permanent fasse parvenir à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) les rapports et recommandations présentés par les groupes de travail, et de la charger de mettre au point une méthode pour établir ces priorités qui doit lui être  présentée pour examen le 22 mai 2013.
Les délégations du Brésil, du Mexique, des États-Unis, de Colombie, du Guyana, et du Canada ont défini leur position sur la question, et la proposition présentée par l'Ambassadeur Culham, et ont en général fait savoir qu'il s'est avéré que le thème requiert des débats plus approfondis et des délais plus importants. 
Le Conseil permanent a approuvé la proposition présentée par l'Ambassadeur Allan Culham, et a fait parvenir à la Commission des questions administratives et budgétaires les rapports et recommandations présentés par les groupes de travail. Il a ensuite chargé la CAAP  de mettre au point une méthode pour établir ces priorités des mandats. Il a été convenu que la proposition sera présentée au Conseil permanent le 22 mai.
6. Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent: 

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:
· CP/ACTA 1866/12, de la séance ordinaire tenue le 22 août 2012 
· CP/ACTA 1867/12, de la séance ordinaire tenue le 6 septembre de 2012

· CP/ACTA 1869/12, de la séance ordinaire tenue le 10 septembre de 2012

· CP/ACTA 1871/12, de la séance ordinaire tenue le 18 septembre de 2012

· CP/ACTA 1879/12, de la séance ordinaire tenue le 14 novembre de 2012

· CP/ACTA 1883/12, de la séance ordinaire tenue le 30 novembre de 2012

· CP/ACTA 1885/12, de la séance ordinaire tenue le 5 décembre 2012

· CP/ACTA 1889/12, de la séance ordinaire tenue le 21 février 2013

7. Autres questions
· Le Représentant permanent du Paraguay, l'Ambassadeur Martín Sannemann, a parlé de la réunion des États parties à la Convention américaine relative aux droits de l'homme prévue en Bolivie le 14 mai 2013, et a demandé qu'acte soit pris, dans les procès-verbaux de la réunion, que son pays n'avait pas été invité à participer à cette réunion.  
· La Représentante suppléante du Mexique, Mme Dolores Jiménez, a également parlé de la réunion des États parties à la Convention américaine relative aux droits de l'homme et a remercié pour l'invitation qui lui avait été faite d'assister à cet événement. Il a fait remarquer que cette remarque était faite pour information étant donné que tous les membres n'avaient pas été invités à participer à cette rencontre. 
· Le Représentant suppléant des États-Unis, M. Robert Copley, a également parlé de la réunion précitée, et a appuyé la position du Représentant permanent du Paraguay tout en rappelant à la Délégation de Bolivie, étant donné que la Bolivie est le pays d'accueil de cette réunion, que son gouvernement avait demandé à y participer en qualité d'observateur. 
· Le Représentant permanent de la Barbade, l'Ambassadeur John Beale, s'est prononcé sur la même réunion et a indiqué beaucoup d'autres activités, outre une Session extraordinaire de l'Assemblée générale traitant spécifiquement du thème du système des droits de la personne, avaient été réalisées dans le même but; il a exprimé, en ce sens, l'espoir que ce thème n'occupera pas de nouveau le devant de la scène pendant la quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale prévue en juin 2013. 
· Le Représentant par intérim du Brésil, M. Breno Dias da Costa, a parlé du Réseau sécurité et santé du consommateur, et a informé que conformément à la décision du Secrétaire général, le suivi des activités du réseau a été confié au Secrétariat aux questions juridiques du Secrétariat général. 
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Tous les points de l'ordre du jour ayant été examinés, la clôture de la séance a été prononcée à 13 h 02 .  
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�.	Les déclarations et observations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance (CP/ACTA. 1918/13).
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