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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 8 de mayo de 2013
CP/ACTA 1918/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Arturo Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:20 a.m.
1. Aprobación del orden del día 

Al presentar el proyecto de orden del día, el Presidente del Consejo informó que la Misión Permanente del Paraguay había indicado su interés de hacer la presentación que constaba como tema 3 del proyecto para la sesión en la que sería presentado el informe sobre la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA y propuso postergación el tema hasta una próxima reunión. 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1918/13, modificado para postergar la consideración del tema 3.
· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de México
El Consejo Permanente expresó su pesar y las condolencias al pueblo y Gobierno de México por la pérdida de vidas, los numerosos heridos y los daños causados por la explosión de un vehículo que transportaba gas, ocurrida el 7 de mayo de 2013 en la carretera México-Pachuca, Estado de México.  
· Bienvenida al Representante Permanente de Las Bahamas
El Consejo Permanente ofreció una cordial bienvenida al Representante Permanente de Las Bahamas, Embajador Elliston Rahming.  El Embajador Rahming presentó sus reflexiones iniciales sobre los temas que incluidos en la agenda de trabajo de la Organización. El Representante Permanente de Haíti –en nombre de los Estados Miembros del CARICOM; el Representante Permanente de la República Dominicana –en nombre de los Estados Miembros del SICA; y los Representantes de Canadá, Perú y Estados Unidos saludaron al Embajador Rahming.
· Felicitaciones al Brasil

Durante las deliberaciones sobre los diversos temas del orden del día, las delegaciones de México, Chile, Dominica, Costa Rica, y Argentina felicitaron a la Delegación de Brasil por la elección del Embajador Roberto Acevedo como Director General de la Organización Mundial de Comercio.  El Presidente solicitó a la Secretaría que haga llegar las felicitaciones al Embajador Acevedo.
2. Informe de la Comisión de Asuntos Administrativo y Presupuestarios respecto de la “Estrategia de bienes inmuebles”
El Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá, Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), presentó la “Estrategia Integradas para Bienes Inmuebles”, documento CP/CAAP-3211/13 rev. 3, y el Informe de la CAAP respecto a la Estrategia, documento CP/CAAP-3235/13. El Presidente de la CAAP presentó las conclusiones a las que arribó la Comisión que son: la no venta de la Casa del Soldado y las siguientes posibles opciones para el financiamiento de los proyectos pendientes de mantenimiento de los bienes inmuebles que asciende a aproximadamente a US$ 17.5 millones:  

a)
Reasignación de fondos adicionales del Fondo Regular para el mantenimiento de edificios
b)
Aumento de las contribuciones al mantenimiento de edificios de fuentes distintas del Fondo Regular (ingresos por alquileres, Salón de las Américas, Fondo de Estacionamiento)

c)
Cuota especial única de los Estados Miembros

d)
Cuota de los Estados Miembros durante un período fijo de años

e)
Solicitud de aportaciones voluntarias a los Estados Observadores y a otras entidades ajenas a la Organización

f)
Cooperación con instituciones dedicadas a la conservación de edificios históricos

g)
Cooperación con becarios actuales y anteriores que cuenten con la experiencia pertinente

Los representantes de México, Estados Unidos, Perú, Chile, Canadá, Haití, El Salvador, Brasil, Dominica, Ecuador, Costa Rica, Argentina, Colombia, Paraguay, Honduras se refirieron al informe presentado y a la situación que se enfrentaba con relación al manteniendo de los bienes inmuebles de la Organización y ofrecieron varias opciones para continuar considerando el tema. 
El Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General, señor Gerald Anderson, se refirió a las propuestas presentadas por las delegaciones.

Concluidas las deliberaciones, el Consejo Permanente encomendó a la Secretaría a que proceda a estimar a cuánto ascenderían los montos que podrían conseguirse con la aplicación de cada una de las opciones arriba indicadas y que incluya la opción de la venta de la “Casa del Soldado” y solicitó a la CAAP que continúe analizando el tema y que presente a la consideración del Consejo Permanente un informe sobre las opciones para la adopción de una solución al problema del mantenimiento de los bienes inmuebles de la Organización.
3. Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones adicionales al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente (CP/doc.4854/13 rev. 2 add. 1)
La Secretaría presentó el informe sobre las invitaciones al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, relativo a las organizaciones de la sociedad civil no registradas en la OEA que, de conformidad con lo estipulado en el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, requieren la autorización del Consejo Permanente.

El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado por la Secretaría sobre las invitaciones a las organizaciones de la sociedad civil no registradas en la OEA, del sector privado y de otras organizaciones internacionales, al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que requieren su autorización previa del Consejo Permanente; y 

· Aprobó el proyecto de resolución mediante se autorizó al Secretario General para que proceda a extender las invitaciones pertinentes a sesenta y siete (67) organizaciones de la sociedad civil no registradas en la OEA, un  (1) organismo del sector privado y un (1) organismo internacional de carácter no gubernamental, para que asistan al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en calidad de invitados especiales.  La resolución fue publicada posteriormente como documento CP/RES.1016 (1918/13).
4. Actualización de situación de preparativos de la Asamblea General. Solicitud de la Misión Permanente de Guatemala
La Representante Alterna de Guatemala, señora Olga María Pérez Tuna, se refirió a los arreglos logísticos que se habían adelantado para alojar y acreditar a las delegaciones que participarán en el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, programado para los días 4, 5 y 6 de junio de 2013, en Guatemala.

El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por la Delegación de Guatemala.

5. Seguimiento a las deliberaciones sobre la priorización de mandatos de la OEA. Solicitud de la Misión Permanente de Canadá

El Representante Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, se refirió a los informes de progreso presentados al Consejo Permanente, el 1 de mayo de 2013, por los Presidentes de los Grupos de Trabajo que tuvieron a su cargo la revisión de los mandatos de la OEA en cada una de las Comisiones Permanentes del Consejo y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, y a la propuesta presentada en esa ocasión para continuar con los trabajos relativos a la priorización de los mandatos vigentes.
El Embajador Culham indicó que era necesario aprovechar el avance alcanzado y el impulso logrado sobre el tema, el que, señaló, tiene extrema importancia para analizar la visión estratégica propuesta por el Secretario General de la OEA.  El Embajador Culham propuso que el Consejo Permanente transmita a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los informes y recomendaciones presentados por los Grupos de Trabajo y se le encargue que desarrolle una metodología para realizar la priorización de mandatos y que la presenta a la consideración del Consejo Permanente para el 22 de mayo de 2013.
Las delegaciones de Brasil, México, Estados Unidos, Colombia, Guyana, Canadá expresaron su posición sobre el tema y la propuesta presentada por el Embajador Culham y, en general manifestaron que el tema ha probado que requiere debates más detenidos y con más tiempo.  
El Consejo Permanente aprobó la propuesta presentada por el Embajador Allan Culham y transmitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios los informes y recomendaciones presentados por los Grupos de Trabajo y encargó a la Comisión el desarrollo de  una propuesta de metodología para realizar la priorización de mandatos. Acordó que la propuesta será presentada a la consideración del Consejo Permanente para el 22 de mayo de 2013.

6. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1866/12, de la sesión ordinaria celebrada el 22 de agosto de 2012 
· CP/ACTA 1867/12, de la sesión ordinaria celebrada el 6 de septiembre de 2012

· CP/ACTA 1869/12, de la sesión ordinaria celebrada el 10 de septiembre de 2012

· CP/ACTA 1871/12, de la sesión ordinaria celebrada el 18 de septiembre de 2012

· CP/ACTA 1879/12, de la sesión extraordinaria celebrada el 14 de noviembre de 2012

· CP/ACTA 1883/12, de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de noviembre de 2012

· CP/ACTA 1885/12, de la sesión ordinaria celebrada el 5 de diciembre de 2012

· CP/ACTA 1889/12, de la sesión ordinaria celebrada el 21 febrero de 2013

7. Otros asuntos

· El Representante Permanente del Paraguay, Embajador Martín Sannemann, se refirió a la reunión de Estados Partes de la Convención Americana de Derechos Humanos que estaba programada para celebrarse en Bolivia, el 14 de mayo de 2013, y solicitó que quedara registrado en el acta de la reunión que su país no había sido invitado a participar en la misma.  
· La Representante Alterna de México, señora Dolores Jiménez, se refirió también a la reunión de los Estados Partes de la Convención Americana de Derechos Humanos y agradeció la invitación que había recibido para atender el evento el que, señaló, debe tener carácter informativo ya que no cuenta con la participación de toda la membresía.
· El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Robert Copley, se refirió a la misma reunión arriba indicada, apoyó la posición expresada por el Representante Permanente del Paraguay y recordó a la Delegación de Bolivia, como huésped del evento, que su Gobierno había solicitado participar en la reunión, con carácter de observador.
· El Representante Permanente de Barbados, Embajador John Beale, se pronunció sobre el mismo evento indicando que se habían realizado, además de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General específica sobre el tema del fortalecimiento del sistema de derechos humanos,  muchas otras actividades con el mismo propósito; en este sentido indicó que esperaba que el tema no tomará protagonismo nuevamente durante el período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebrará en junio de 2013. 
· El Representante Interino del Brasil, señor Breno Dias da Costa, se refirió a la Red de Consumo Seguro y Salud e informó que, por decisión del Secretario General, el seguimiento a las actividades de la Red han sido asignados a la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 1:02 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1918/13.
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