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Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 15 mai 2013, sous la présidence de l’Ambassadeur Bayney Karran, Représentant permanent du Guyana. La séance a commencé 10 h 18.
1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1919/13,  sans modifications.
2. Présentation du rapport du Chef de la Mission d’observation des élections, monsieur Rafael Alburquerque, détachée par l’OEA en Équateur
Le Chef de la Mission d’observation des élections, monsieur Rafael Alburquerque, a présenté le rapport de la Mission détachée pour les élections générales le 17 février 2013 dans la République de l’Équateur. Monsieur Alburquerque a fait rapport que le scrutin s’est déroulé dans une atmosphère de tranquillité et avec une participation importante des citoyens et que les membres de la Mission qui l’accompagnaient ont obtenu les garanties nécessaires pour effectuer leur travail. Il a ajouté que pour la première fois, l’OEA a observé le vote des Équatoriens à l’étranger, dans les villes de Madrid (Espagne) et Washington, D.C. (États-Unis). 
Madame Roxana Silva, du Conseil national électoral de l’Équateur, a reçu le rapport de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA et s’est référée à celui-ci de même qu’aux recommandations qu’il contient.

Les représentants d’Haïti – au nom des États membres de la CARICOM –, les États-Unis, le Pérou, le Canada, le Mexique, El Salvador, la République dominicaine, le Venezuela, le Nicaragua, la Bolivie, le Honduras et la Colombie ont pris la parole sur le rapport présenté ainsi que sur les missions d’observation des élections détachées par l’OEA. Ils ont félicité les autorités de l’Équateur pour le déroulement de l’élection. 
Le Conseil permanent:

· a pris note du rapport présenté ainsi que des recommandations du Chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA en Équateur le 17 février 2013;
· a félicité le peuple et le Gouvernement de l’Équateur pour le succès du scrutin;
· a remercié le Chef de la Mission, monsieur Rafael Alburquerque, ainsi que son équipe, pour le travail effectué en Équateur. 
3. Présentation du rapport sur la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA au Paraguay, dirigée par le Secrétaire aux questions politiques de l’OEA, monsieur Kevin Casas

Au début de l’examen de ce point de l’ordre du jour, le Président du Conseil permanent a félicité le peuple et le Gouvernement du Paraguay, qui fêtaient le 15 mai leur indépendance.

Le Secrétaire aux questions politiques, monsieur Kevin Casas, a présenté, au nom du Chef de la Mission d’observation des élections, l’ex-Président Oscar Arias, le rapport de la Mission détachée par l’OEA à l’occasion des élections générales en République du Paraguay, le 21 avril 2013.

Monsieur Casas a indiqué que le scrutin s’est déroulé dans une atmosphère de tranquillité complète, avec une importante participation des citoyens et que les responsables de l’élection au Paraguay ont offert aux membres de la Mission toutes les garanties nécessaires pour faire leur travail. Monsieur Casas a indiqué que pour la première fois, les citoyens paraguayens vivant à l’étranger ont pu voter. Il s’est référé à quelques points observés par la Mission qui doivent être revus par les autorités du Paraguay. 

Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Martín Sannemann, s’est référé au processus électoral qui a eu lieu dans son pays et au rapport présenté par la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA ainsi qu’aux recommandations qu’il contient.

Les représentants d’Haïti – au nom des États membres de la CARICOM –, du Honduras, du Chili, du Canada, du Costa Rica, de la République dominicaine, des États-Unis, du Pérou, du Mexique, de la Colombie, du Venezuela ainsi que le Secrétaire général ont donné leurs impressions sur le processus électoral réalisé par le peuple paraguayen de même que sur le rapport présenté sur la Mission d’observation des élections détachée au Paraguay. 

Le Conseil permanent:

· a pris note du rapport présenté ainsi que des recommandations du Chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA en République du Paraguay le 21 avril 2013;

· a félicité le peuple et le Gouvernement du Paraguay pour le succès du scrutin; 
· a remercié le Chef de la Mission, monsieur Oscar Arias, ainsi que son équipe, pour le travail effectué au Paraguay.
4. Présentation du rapport annuel de la Commission des vérificateurs extérieurs, par monsieur James Millette, Président de la Commission (CP/doc.4860/13)

Le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, monsieur James Millette, a présenté le rapport de la Commission ainsi que les recommandations qu’il contient. Le Secrétaire général a remercié pour le rapport et a indiqué qu’il était entendu que le budget de l’Organisation se maintiendrait au niveau de l’année précédente. Il a également souligné que cela signifierait une réduction de 18 fonctionnaires. Il a mentionné que la vente de la Casa del soldado était vitale et qu’un projet de résolution serait élaboré pour insister sur cette question, ce qui permettrait d’apporter les réparations nécessaires aux bâtiments du siège du Secrétariat général. 

Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Allan Culham, a expliqué, en sa qualité de Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, la situation budgétaire précaire de l’Organisation. La durabilité à long terme de l’Organisation est délicate et les recommandations de la Commission des vérificateurs extérieurs sont importantes.  Pour cette raison, il a indiqué qu’il était important de tenir une série de discussions sur les propositions du Secrétaire général relatives à la Vision stratégique de la OEA. Il a proposé, enfin, que le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs fasse un exposé devant la séance plénière de l’Assemblée générale à l’occasion de sa quarante-troisième session ordinaire afin que les ministres des relations extérieures disposent de plus d’information.
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Les représentants des États-Unis, du Mexique, du Chili, d’Haïti se sont référés au rapport du Président de la Commission des vérificateurs extérieurs et ont appuyé la suggestion de l’Ambassadeur Culham que l’exposé de monsieur Millette devant la séance plénière de l’Assemblée générale soit inscrit au calendrier de la quarante-troisième session ordinaire.

Le Conseil permanent a pris note du rapport de la Commission des vérificateurs extérieurs ainsi que des commentaires des États membres, et il a recommandé à la Commission préparatoire de de déterminer l’inclusion d’un exposé du Président de la Commission des vérificateurs extérieurs devant la séance plénière de l’Assemblée générale lors de sa quarante-troisième session ordinaire.

Étant donné l’heure avancée, le traitement des autres points inscrits à l’ordre du jour a été remis à la séance ordinaire prévue pour le 22 mai 2013.
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�.	Les déclarations et commentaires figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1919/13.
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