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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 15 de mayo de 2013, bajo la Presidencia del Embajador Bayney Karran, Representante Permanente de Guyana. La sesión inicio a las 10:18 a.m.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1919/13,  sin modificación.
2. Presentación del informe del Jefe de la Misión de Observador Electoral, señor Rafael Alburquerque, realizada por la OEA en Ecuador
El Jefe de la Misión de Observación Electoral, el señor Rafael Alburquerque, presentó el informe de la Misión realizada durante las elecciones generales el 17 de febrero de 2013 en la República del Ecuador. El señor Alburquerque informó que los comicios se desarrollaron, en un ambiente de tranquilidad y con amplia participación ciudadana  y que los miembros de la Misión a su cargo contaron con las garantías para realizar su labor y señaló que, por primera vez, la OEA observó el voto de los ecuatorianos en el exterior, específicamente en las ciudades de Madrid, España y Washington, DC., en Estados Unidos. 
La Doctora Roxana Silva, del Consejo Nacional Electoral del Ecuador recibió el informe de la Misión de Observación Electoral de la OEA y se refirió a éste y a las recomendaciones en él contenidas.

Los representantes de Haití –en nombre de los Estados Miembros del CARICOM-, Estados Unidos, Perú, Canadá, México, El Salvador, República Dominicana, Venezuela, Nicaragua, Bolivia, Honduras y Colombia se manifestaron sobre el informe presentado y sobre las Misiones de Observación Electoral que realiza la OEA y felicitaron a las autoridades del ecuador por el proceso eleccionario realizado. 
El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado y de las recomendaciones del Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Ecuador el 17 de febrero de 2013;
· Congratuló al pueblo y Gobierno del Ecuador por la jornada electoral celebrada exitosamente; y
· Agradeció al Jefe de la Misión, señor Rafael Alburquerque, y a su equipo por el trabajo realizado en el Ecuador. 
3. Presentación del informe sobre la  Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en Paraguay, a cargo del Secretario de Asuntos Políticos de la OEA, señor Kevin Casas
Al inicio del tratamiento del tema, el Presidente del Consejo Permanente expresó felicitaciones al pueblo y Gobierno del Paraguay que celebraba el 15 de mayo el día de la independencia.

El Secretario de Asuntos Políticos, señor Kevin Casas, presentó, en nombre del Jefe de la Misión de Observación Electoral, el ex presidente señor Oscar Arias, el informe de la Misión realizada por la OEA durante las elecciones generales en la República del Paraguay, el 21 de abril de 2013.

El señor Casas informó que los comicios se desarrollaron, en un ambiente de total tranquilidad, con amplia participación ciudadana y que las autoridades electorales del Paraguay otorgaron a los miembros de la Misión todas las garantías para realizar su labor. El señor Casas informó que, por primera, los ciudadanos paraguayos pudieron votar en el exterior y se refirió a algunos asuntos observados por la Misión y necesitan ser revisados por las autoridades del Paraguay. 
El Representante Permanente del Paraguay,  Embajador Martín Sannemann, se refirió al proceso eleccionario que tuvo lugar en su país y al informe presentado por la Misión de Observación Electoral de la OEA y a las recomendaciones en él contenidas.

Los representantes de Haití –en nombre de los Estados Miembros del CARICOM-, Honduras, Chile, Canadá, Costa Rica. República Dominicana, Estados Unidos, Perú, México, Colombia, Venezuela y el Secretario General, manifestaron sus impresiones sobre el proceso eleccionario que realizó el pueblo paraguayo y al informe presentado sobre la Misión de Observación Electoral realizada en el Paraguay. 
El Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado y de las recomendaciones del Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la OEA en la República del Paraguay el 21  de abril de 2013;

· Congratuló al pueblo y Gobierno del Paraguay por la jornada electoral celebrada exitosamente; y
· Agradeció al Jefe de la Misión, señor Oscar Arias, y al equipo de trabajo a su cargo por la labor realizada en el Paraguay.
4. Informe del Presentación del Informe Anual de la Junta de Auditores Externos a cargo del señor James Millette, Presidente de la Junta (CP/doc.4860/13)

El Presidente de la Junta de Auditores Externos, señor James Millette, presentó el informe de la Junta y recomendaciones en él contenidos. El Secretario General agradeció el informe, manifestó que tenía entendido que el presupuesto de la Organización se mantendría al nivel de año anterior. Adicionalmente subrayó que esto significaría una reducción de 18 funcionarios. Mencionó que la venta de la casa del soldado era vital y que enviará un proyecto de resolución para insistir en el tema, lo que permitiría llevar adelante las necesarias reparaciones de los edificios de la sede de Secretaría General. 

El Representantes Permanente de Canadá, Embajador Allan Culham, en su condición de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, expresó que situación de riesgo presupuestario de la Organización. La sustentabilidad a largo plazo de la Organización era delicada y las recomendaciones de la Junta son importantes.  Por ello, indicó que era importante realizar una serie discusión sobre las propuestas del Secretario General sobre la Visión Estratégica de la OEA. Propuso, finalmente, que el Presidente de la Junta de Auditores Externos realice una presentación ante la plenaria de la Asamblea General durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones para que los Ministros de Relaciones Exteriores cuenten con una mejor información.

Los representantes de Estados Unidos, México, Chile, Haití se refirieron al informe del Presidente de la Junta de Auditores Externos y apoyaron la sugerencia del Embajador Culham para que la presentación del señor Millette ante el plenario de la Asamblea General sea incluida en el calendario del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones.

El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Junta de Auditores Externos y de los comentarios de los Estados Miembros, y recomendó a la Comisión Preparatoria que determine la inclusión de la presentación del Presidente Junta de Auditores Externos realice una presentación ante la plenaria de la Asamblea General durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones.
5. Informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y proyectos de resolución

El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos  (CAJP), Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia, presentó un breve informe sobre los trabajos realizados con relación a los siguientes proyectos de  resolución:

· Convención Interamericana contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia (CP/CAJP-3167/13 rev. 1)

· Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia (CP/CAJP-3168/13 rev. 1)

· Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las personas con discapacidad (2006-2016) y apoyo a su Secretaria Técnica (SEDISCAP) (CP/CAJP-3140/13 rev. 3)

· Fortalecimiento de las actividades del Centro de Justicia de las Américas (CEJA) (CP/CAJP-3144/13 rev. 3)

El Embajador González resaltó la labor del Grupo de Trabajo  del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Instrumentos Interamericanos Jurídicamente Vinculantes contra el Racismo y la Discriminación Racial y contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia Seguidamente, y en especial, el de la señora Joy-Dee Davis, Representante Alterna de Antigua y Barbuda, quien presidió el Grupo.
Con relación a las Convenciones que presentaba a la aprobación del Consejo Permanente para transmisión a la Asamblea General, el Embajador González señaló que debía precisarse un trámite específico para la revisión de los textos de ambos proyectos de instrumentos jurídicos. En este sentido informó que la CAJP había establecido una Comisión de Redacción, integrada por las delegaciones de Antigua y Barbuda, Brasil, Colombia y Haití que revisará la consistencia de los textos en los cuatro idiomas oficiales de la OEA, en tres sesiones programadas y que presentará un informe al Consejo Permanente.

Las delegaciones de El Salvador,  Estados Unidos, Canadá, Venezuela, Brasil, Nicaragua, Argentina, Uruguay, Dominica,  manifestaron su posición sobre los dos proyectos de Convenciones.  El Presidente de la CAJP propuso que mientras las delegaciones hacían las consultas necesarias con sus autoridades nacionales, se pudiese adelantar los trabajos de la Comisión de Redacción.


Luego de consideradas las exposiciones, el Consejo Permanente:

· Tomó nota del informe presentado por el Presidente de la CAJP y de los comentarios de las delegaciones
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Endosó la decisión de la CAJP de establecer una Comisión de Redacción para revisar la consistencia de los textos en los cuatro idiomas oficiales de la OEA de los proyectos Convención Interamericana contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” y de la “Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia” integrada con las delegaciones de Antigua y Barbuda, Brasil, Colombia y Haití y estará abierto a la participación de todas las delegaciones;
· Acordó que una vez que la Comisión de Redacción concluya sus trabajos, informará al Consejo Permanente en su la sesión programada para el 22 de mayo de 2013, para que éste se pronuncie sobre la transmisión de estos proyectos a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones; 
Las delegaciones de Brasil y Ecuador  informaron que continuaban haciendo consultas con relación al proyecto de resolución sobre el “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las personas con discapacidad (2006-2016) y apoyo a su Secretaria Técnica (SEDISCAP)” (CP/CAJP-3140/13 rev. 3)


Luego que la Delegación de Panamá se refirió al proyecto de resolución sobre el “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las personas con discapacidad (2006-2016) y apoyo a su Secretaria Técnica (SEDISCAP)” y debido a lo avanzado de la hora, la decisión sobre los proyectos presentados y el tratamiento de los demás temas incluidos en el orden del día fue postergado para la sesión ordinaria programada para celebrarse el 22 de mayo de 2013.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1919/13.






_1262162743.doc




CONSEJO PERMANENTE



