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El Consejo Permanente celebró una sesión ordinaria el 22 de mayo de 2013, bajo la Presidencia del Embajador Arturo Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá. La sesión inicio a las 10:17 a.m.
· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Estados Unidos
El Consejo Permanente expreso las condolencias y solidaridad con el pueblo y Gobierno de Estados Unidos por la perdida de vidas y los cuantiosos daños causados por el devastador tornado que azotó la ciudad de Oklahoma durante las tempranas horas del martes 21 de mayo de 2013.

· Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Panamá
El Consejo Permanente expresó, asimismo, los sentimientos de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Panamá ante los numerosos damnificados que causó un voraz incendio ocurrido el en corregimiento de El Chorillo, en la Ciudad de Panamá, el día 21 de mayo de 2013.
 
Los representantes de la República Dominicana, Haití, Bolivia, Perú, Jamaica, Argentina, Colombia, Paraguay, Honduras, Uruguay, Venezuela, México, Chile y Nicaragua se sumaron a los sentimientos expresados a los Gobiernos y pueblos de Estados Unidos y Panamá, respectivamente. El Representante Alterno de Estados Unidos manifestó solidaridad con el pueblo de Panamá y agradeció las expresiones para su país. 
1. Aprobación del orden del día 

Al presentar el proyecto de orden del día, el Embajador Vallarino informó que el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios había solicitado que el tema 8 pasara a ser considerado como punto cuarto de la reunión y sometió a la consideración del Consejo la solicitud mencionada. Con el acuerdo de las delegaciones, el proyecto de orden del día fue aprobado con la modificación indicada, documento CP/OD-1920/13.
2. Presentación del Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud cargo del Director Adjunto,  Dr. Jon Andrus (CP/doc.4825/13)
El Dr. Jon Andrus, Director Adjunto de la Organización Panamericana de la Salud presentó el informe de las actividades desarrolladas y los logros conseguidos por la Organización durante el quinquenio comprendido entre 2008-2012. Presentó también los lineamientos generales del plan de estratégico para el período 2014-2019.
Los representantes de la República Dominicana, Haití –en nombre de los Estados Miembros de CARICOM-, Bolivia, Perú, Jamaica, Canadá, Estados Unidos, Argentina, Colombia, Paraguay, Honduras, Uruguay, Brasil, se refirieron al informe presentado y reconocieron la labor de la OPS así como el liderazgo demostrado por la Doctora Mirta Roses, ex Directora General y expresaron los augurios para el éxito de la gestión de la Doctora Clarisse Etienne, al asumir las funciones al frente de la Organización. 
El Secretario General, señor José Miguel Insulza agradeció el informe presentado por la OPS.
El Consejo Permanente tomó nota del informe quinquenal 2008-2012 prestando por la Organización Panamericana de la Salud para ser transmitido a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, así como de los comentarios de las delegaciones. 

3. Propuesta del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para continuar las labores tendientes a la priorización de los mandatos de la OEA (CP/CAAP-3245/13)
El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá, se refirió al trabajo de validación de mandatos de la OEA realizado por los grupos de trabajo específicamente instalados en las Comisiones Permanentes del Consejo Permanente y por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral con el propósito de adelantar una priorización de los mandatos. El Embajador Culham hizo una detallada presentación de los elementos considerados para la validación inicial de mandatos y las conclusiones alcanzadas.
Seguidamente, el Presidente de la CAAP, presentó la propuesta de metodología elaborada para realizar la priorización de los mandatos vigentes de la OEA.  

El Secretario General, señor Jose Miguel Insulza, se refirió al trabajo adelantado por las delegaciones y recordó que debía adoptarse una decisión con relación a los mandatos anteriores al año 2005.

Los representantes de Brasil, Estados Unidos, Venezuela, México, Belize, Perú, Nicaragua, Ecuador, Colombia, Jamaica, Bolivia, expresaron la opinión de sus delegaciones sobre el trabajo realizado con relación a la validación de los mandatos de la OEA y la propuesta presentada por la CAAP para adelantar la priorización de los mismos y reflexionaron sobre la necesidad de un debate político a nivel del Consejo Permanente sobre este tema.  
El Consejo Permanente:
a.
Aprobó el ejercicio realizado por los Grupos de Trabajo para la validación de mandatos y acordó que el inventario de mandatos resultado del ejercicio, servirá como base para la priorización de éstos y sobre el cual se efectuarán las subsiguientes actualizaciones.

b.
Aprobó la clasificación temática para efectos del ejercicio de priorización de mandatos.

c.
Encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios que, conjuntamente con la Secretaría General, presente al Consejo Permanente un estudio para abordar los mandatos anteriores al período que comprende el análisis realizado.

4.
Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) sobre las actividades realizadas en el período 2012 – 2013 y presentación del proyecto de resolución “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA” (CP/CAAP-3227/13 rev. 9)
El Presidente de la CAAP, Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canada, realizó la presentación del proyecto de resolución “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA” con la recomendación de la CAAP para ser transmitido al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
El Secretario General, señor José Miguel Insulza, agradeció al Presidente de la CAAP por la presentación del proyecto resolución y se refirió a algunos aspectos cubiertos en éste. El Embajador Culham respondió a las inquietudes manifestadas por el Secretario General. 
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, con las modificaciones propuestas, para ser transmitido al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  El proyecto de resolución fue distribuido posteriormente como documento AG/doc.5348/13.
5. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre los siguientes temas y proyectos de resolución:
El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia, presentó tres proyectos de resolución acordados por la CAJP para ser para ser transmitido al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
El Consejo Permanente aprobó los siguientes tres proyectos de resolución presentados por la CAJP, para ser transmitidos a la consideración de la Asamblea General:
i. Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las personas con discapacidad (2006-2016) y apoyo a su Secretaria Técnica (SEDISCAP). Documento publicado posteriormente como AG/doc.5359/13 
ii. Fortalecimiento de las actividades del Centro de Justicia de las Américas (CEJA). Documento posteriormente publicado como AG/doc.5360/13
iii. Reunión de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas. Documento publicado posteriormente como AG/doc.5361/13 
6. Elección de un miembro gubernamental suplente del Grupo de Trabajo para el Análisis de los Informes Nacionales previstos en el Protocolo de San Salvador. Solicitud del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
El Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia, presentó el tema y la postulación del señor Andrés Scagliola, nacional del Uruguay.  

El Representante Permanente de Uruguay, Embajador Milton Romani, se refirió a la postulación del señor Scagliola presentada por el Gobierno de su país. La Representante Alterna de Argentina, señora Ana Pastorino, apoyó la nominación y solicitó que la elección fuera hecha por aclamación.
El Consejo Permanente procedió a la elección, por aclamación, del señor Andrés Scagliola,  como miembro gubernamental suplente del Grupo de Trabajo para el Análisis de los Informes Nacionales previstos en el Protocolo de San Salvador.
El Consejo Permanente reunió sus labores en horas de la tarde y consideró el tema 7.

7. Informe del Presidente de la Comisión General sobre las actividades realizadas en el período 2012 – 2013 y presentación de proyectos de resolución
El Presidente de la Comisión General, Embajador Arturo Vallarino, Representante Permanente de Panamá, presentó el informe de las actividades desarrolladas por la Comisión General durante el período 2012-2013 y nueve (9) proyectos de resolución considerados en el ámbito de la Comisión para ser transmitidos a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, de los cuales ocho (8) contaban con el consenso de las delegaciones de los Estados Miembros y uno (1) proyecto, el titulado “Regulación de notas de notas al pie página” presentado por la Delegación de Guatemala no había podido ser considerado suficientemente por la Comisión.

La Delegación de la República Dominicana expresó el copatrocinio del Gobierno de su país al proyecto de resolución titulado “Implementación de la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, “Convención de Belem do Pará”.
La Delegación de Bolivia expresó el copatrocinio del Gobierno de su país al proyecto de resolución titulado “Red Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de Alertas Rápidas”.
El Consejo Permanente aprobó los siguientes proyectos de resolución para ser transmitidos al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
i. Apoyo de la CITEL a la puesta en práctica de  los resultados de la VI Cumbre de las Américas y conferencias mundiales de alto nivel de 2012 y en la preparación para los eventos internacionales de telecomunicaciones del ciclo 2013-2014. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5337/13
ii. Promoción y fortalecimiento de la democracia: seguimiento de la Carta Democrática Interamericana. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5338/13
iii. Libertad de comercio e inversión en el hemisferio. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5339/13
iv. Fortalecimiento de las actividades del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5340/13
v. Red Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de Alertas Rápidas. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5341/13
vi. Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género y fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5342/13
vii. Implementación de la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, “Convención de Belem do Pará”. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5343/13
viii. Prevención y erradicación de la explotación sexual, tráfico y trata de niños, niñas y adolescentes. El proyecto de resolución fue posteriormente distribuido como documento AG/doc.5344/13
Con relación al proyecto de resolución titulado “Regulación de notas al pie de página”, se manifestaron las delegaciones de Canadá, Argentina, Venezuela,  Estados Unidos, Nicaragua, Bolivia, Guatemala y Brasil.
Luego que el Secretario de Asuntos Jurídicos, señor Jean Michel Arrighi, se refirió al tema del proyecto de resolución, el Consejo Permanente acordó transmitirlo al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General con la recomendación de sea asignado a la Comisión General de la Asamblea para el correspondiente análisis. El documento fue publicado posteriormente como documento AG/doc.5345/13.
8. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre las actividades realizadas en el período 2012 – 2013 y presentación de proyectos de resolución
El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), Embajador Arturo Vallarino, Representante Permanente de Panamá, presentó el informe sobre las actividades realizadas en el período 2012 – 2013 y dos (2) proyectos de resolución considerados en el seno de la CISC para ser transmitidos a la Asamblea General.
El Consejo Permanente tomó nota del informe sobre las actividades de la CISC y aprobó el proyecto de resolución titulado “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas” que fuera acordado por la CISC, ad referéndum de quorum, para ser transmitido al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  El documento fue posteriormente publicado con la clasificación AG/doc.5349/13.
La Delegación de Venezuela propuso una propuesta alternativa para el párrafo preambular 10 del proyecto de resolución titulado “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas”.  Las delegaciones de Estados Unidos y Perú se manifestaron sobre la propuesta.

El Consejo Permanente acordó transmitir el proyecto de resolución Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas”, con la modificación propuesta al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. El documento fue posteriormente publicado con la clasificación AG/doc.5347/13.
9. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1875/12, de la sesión ordinaria celebrada el 17 de octubre de 2012 

· CP/ACTA 1876/12, de la sesión ordinaria celebrada el 7 de noviembre de 2012
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10. Otros asuntos
· El Representante Interino de Brasil, señor Breno Dias da Costa, solicitó que los textos de los proyectos de “Convención Interamericana contra Toda Forma de Discriminación e Intolerancia” y “Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia” sean vistos por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la sesión que ésta celebraría el siguiente día.

· El Presidente del Consejo informó que el día 24 de mayo se celebraría una sesión conjunta del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral; una sesión de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General y una sesión ordinaria del Consejo Permanente.
· El Representante Alterno de Estados Unidos, señor Dan Cento, se refirió a la sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la sesión que ésta celebraría el siguiente día.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1920/13.
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