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La séance ordinaire du Conseil permanent, qui s'est déroulée sous la présidence de M. l'Ambassadeur Arturo Vallarino Bartuano, Représentant permanent du Panama près l'Organisation des États-Unis d'Amérique (OEA), a débuté à 12h38.

1.
Approbation de l'ordre du jour  

Lors de la présentation, pour examen, du projet d'ordre du jour, document CP/OD-1922/13, aux délégations, le Président du Conseil permanent a fait part de la demande du Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré que le rapport de cet organisme soit examiné au point 2 de l'ordre du jour susmentionné. Le Conseil permanent a approuvé le projet d'ordre du jour, avec la modification demandée.

2.
Exposé du Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) sur le rapport annuel du CIDI et les projets de résolution.
Le Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), M. l'Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade, a présenté le rapport annuel sur les activités menées par le CIDI, dont la structure a été modifiée avec l'entrée en vigueur de la résolution AG/RES. 2739 (XLII-O/12) " Optimisation de la structure du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) ", par le biais de laquelle ont été confirmés la suppression de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) et le transfert de ses fonctions au CIDI, lequel a commencé, à partir de ce moment, à organiser régulièrement des réunions au siège du Secrétariat général de l'Organisation des États Américains (OEA).

M. l'Ambassadeur Beale a déclaré que, compte tenu que le CIDI constituait le principal forum de dialogue de l'OEA sur les thèmes relatifs au développement intégré, l'une des principales tâches du CIDI tout au long de l'année a consisté à renforcer son rôle et à favoriser un dialogue politique de fond auquel participeraient les représentants permanents des États membres ainsi que les experts et partenaires de l'OEA en apportant divers points de vue et des informations de premier plan. L'objectif est d'offrir aux délégations un espace de réflexion sur les principaux thèmes de l'agenda continental en matière de développement intégré et d'identifier les possibilités de coopération et synergies, contribuant ainsi au processus de réflexion qui permettra aux États de définir un programme de développement plus ciblé et plus complet dans le cadre de l'OEA.

M. l'Ambassadeur a communiqué des informations sur les réunions sectorielles et spécialisées qui ont été organisées ainsi que sur la réunion des organes subsidiaires du Conseil interaméricain et du Secrétariat exécutif au développement intégré. Le rapport annuel du CIDI a été publié sous la cote CIDI/doc.46/13 rev.1.  

Le Président du CIDI a appelé les délégations à participer aux travaux de cet organisme sur les questions de développement du Continent américain. 

Puis, il a présenté quatre (4) projets de résolution qui, avec l'accord du CIDI, seront transmis à l'Assemblée générale pour examen. 

Le Conseil permanent :

"
a pris note du rapport annuel du CIDI, document CIDI/doc.46/13 rev.1, qui sera communiqué à l'Assemblée générale lors de sa quarante-troisième session ordinaire ; et 

"
a convenu de transmettre à l'Assemblée générale, lors de sa quarante-troisième session ordinaire, les quatre (4) projets de résolution suivants, recommandés par le CIDI :
"
" Renforcement de la question de migration au sein de l'OEA ", publié sous la cote AG/doc. 5352/13. 
"
" Renforcement du Conseil interaméricain pour le développement intégré : dialogue politique et partenariat pour le développement " publié sous la cote AG/doc.5353/13.  
"
 " Promotion d'initiatives continentales en matière de développement intégré ", publié sous la cote AG/doc. 5354/13.
"
" Promotion de la gestion intégrée des ressources hydriques dans les Amériques ", publié sous la cote AG/doc.5355/13.   

3.
Application de la résolution AG/RES. 2733 (XLII-O/12) " Programme d'action de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) et appui à son Secrétariat technique PAD/SEDISCAP. Demande de la Mission permanente du Panama.
Le Représentant permanent du Panama, M. l'Ambassadeur José de Jésus Martinez a fait référence à la situation du Secrétariat technique du " Programme d'action de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) " (SEDISCAP) ainsi qu'aux actions initiées par le gouvernement de son pays afin de traiter le thème du handicap.  

Il a également fait référence au fonds volontaire créé pour soutenir les travaux du SEDISCAP et à l'insuffisance des contributions destinées à ce fonds. Il a appelé les États membres à envisager d'augmenter leurs contributions en faveur dudit fonds et a présenté une proposition aux délégations pour examen afin de soutenir la gestion du SEDISCAP grâce à des ressources.  

Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, s'est référé au thème du handicap ainsi qu'à la situation du SEDISCAP et à son financement et a suggéré d'élaborer une proposition visant à traiter ce problème dans un délai maximum d'un mois.

Sur la base des suggestions de la Présidence, le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par la délégation du Panama sur la mise en œuvre des mandats de la résolution AG/RES.2733 (XLII-O/12) de l'Assemblée générale concernant les activités du Secrétariat technique du Programme d'action de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (SEDISCAP) et, comme l'a fait l'Assemblée générale par le biais de la résolution susmentionnée, a réitéré l'importance de verser des contributions au Fonds spécifique de contributions volontaires créé dans l'objectif de soutenir le fonctionnement de ce Secrétariat.

Le Conseil permanent a demandé à la délégation du Panama de présenter sa proposition par écrit et aux autres États membres qui souhaiteraient également soumettre une proposition de faire de même, afin qu'elles puissent être communiquées aux autorités nationales pour consultation. Enfin, il a convenu de continuer à traiter ce thème lors d'une prochaine séance.

4.
Autres questions


"
Le Président du Conseil permanent a rappelé qu'une séance ordinaire se tiendrait le 28 mai 2013 à partir de 10h00.
"
Le Secrétaire général a déclaré que le dialogue organisé avec les représentants de la société civile dans le cadre de l'Assemblée générale constituait un événement public, couvert par les médias, et qu'il en serait de même au cours de la quarante-troisième session ordinaire de juin 2013.


En l'absence d'autres questions à examiner, la séance s'est achevée à 13h24.  
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