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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 24 de mayo de 2013
CP/ACTA 1922/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Arturo Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 12:38 p.m.
1. Aprobación del orden del día 

El Presidente del Consejo Permanente, al someter a consideración de las delegaciones el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1922/13, informó sobre la solicitud del Presidente del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para que el informe de este órgano pasase a considerarse como tema 2 en el mencionado orden.  El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, con la modificación solicitada.
2. Presentación del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre el Informe Anual del CIDI y proyectos de resolución

El Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados, presentó el Informe Anual sobre las actividades desarrolladas por el CIDI cuya estructura había sido modificada con la entrada en vigor de la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)” mediante la cual se eliminó la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) y se asignaron sus funciones al CIDI el cual, a partir de ese momento, empezó celebrar reuniones de manera regular en la sede la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

El Embajador Beale informó que, considerando que el CIDI era el principal foro de diálogo de la OEA sobre los temas de desarrollo integral, una de las principales labores del CIDI a lo largo del año fue fortalecer su rol y procurar un diálogo político sustantivo que contara con la participación de los representantes permanentes de los Estados Miembros, así como expertos y socios de la OEA que contribuyeran con perspectivas diversas e información de vanguardia. Esto con el fin de ofrecer a las delegaciones un espacio de reflexión sobre los principales temas de la agenda hemisférica en materia de desarrollo integral e identificar oportunidades de cooperación y sinergias, contribuyendo así con el proceso de reflexión que permitirá a los Estados definir una agenda de desarrollo más focalizada e integral en el marco de la OEA.   

El Embajador Beale informó sobre las reuniones celebradas sectoriales y especializadas celebradas y sobre la de los órganos subsidiarios del Consejo Interamericano y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. El Informe Anual del CIDI fue publicado como documento CIDI/doc.46/13 rev.1  
El Presidente del CIDI hizo un llamado a las delegaciones para que participen en la labores del órgano sobre las cuestiones de desarrollo del Hemisferio.
El Presidente del CIDI presentó también cuatro (4) proyectos de resolución que contaban con el acuerdo del CIDI para ser transmitidos a la consideración de la Asamblea General.  

El Consejo Permanente:

· Tomó nota del Informe Anual del CIDI a la Asamblea General, documento CIDI/doc.46/13 rev.1, que será transmitido al su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General; y 

· Acordó transmitir a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, los siguientes cuatro (4) proyectos de resolución recomendados por el CIDI:

· “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA”, publicado como documento AG/doc. 5352/13 

· “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: diálogo político y cooperación solidaria para el desarrollo integral”, publicado como documento AG/doc.5353/13 

·  “Impulsando Iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, documento AG/doc. 5354/13
· “Promoción de la gestión integrada de los recursos hídricos en las Américas”, documento AG/doc.5355/13   
3. Cumplimiento de la resolución  AG/RES. 2733 (XLII-O/12) “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-20016) y apoyo a su Secretaría Técnica PAD/SEDISCAP. Solicitud de la Misión Permanente de Panamá
El Representante Permanente de Panamá, Embajador José de Jesús Martínez, se refirió a la situación de la Secretaría Técnica del “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-20016)” (SEDISCAP) y las acciones adelantadas por el Gobierno de su país para tratar el tema de discapacidad.  
El Embajador Martínez se refirió también el fondo voluntario creado para apoyar los trabajos de la SEDISCAP y la falta de contribuciones al mismo. En este sentido, hizo un llamado para los Estados Miembros consideren contribuir con el Fondo y presentó una propuesta para ser considerada por las delegaciones para apoyar con recursos la gestión de SEDISCAP.  

El Secretario General, señor José Miguel Insulza, se refirió al tema de discapacidad y a la situación de la SEDISCAP y su financiamiento y ofreció elaborar una propuesta para atender la situación de financiamiento, en no más de un mes de plazo.
Con base en las sugerencias de la Presidencia, el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Delegación de Panamá sobre la implementación de los mandatos de la resolución AG/RES. 2733 (XLII-O/12) de la Asamblea General en lo que respecta a las actividades de la la Secretaría Técnica del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (SEDISCAP) y, como lo ha hecho la Asamblea General mediante la resolución arriba mencionada, reiteró la importancia de que se efectúen contribuciones al Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias establecido con el objetivo de apoyar el funcionamiento de la SEDISCAP.

El Consejo Permanente solicitó la propuesta de la Delegación de Panamá por escrito, así como cualquier otra propuesta que pudieran tener los Estados Miembros, para que sean debidamente circuladas a los efectos que las mismas sean consultadas con las autoridades nacionales y acordó continuar el tratamiento del tema, en futura sesión. 
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Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente recordó que se celebraría una sesión ordinaria el 28 de mayo de 2013, a partir de las 10:00 a.m.
· El Secretario General informó que el diálogo que se celebra con los representantes de la sociedad civil en el marco de la Asamblea General es un evento público, que es atendida por los medios de prensa y que así será también durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones en junio de 2013.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 1:24 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1922/13.
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