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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l'Ambassadeur Arturo Vallarino Bartuano,  Représentant permanent du Panama près l'Organisation des États Américains (OEA) et a débuté à 11 h 30.
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1925/13.
· Remerciements au peuple et au Gouvernement de la République du Guatemala
Le Conseil permanent a rendu hommage au peuple et au Gouvernement de la République du Guatemala pour les résultats fructueux de la Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale qui s'est tenue à La Antigua, Guatemala les 4, 5 et 6 juin 2013.   Le Conseil permanent a remercié le Gouvernement du Guatemala du chaleureux accueil qui a été fait aux représentants des États membres.
Le président du Conseil permanent a aussi exprimé sa reconnaissance pour la tâche réalisée par le personnel du Secrétariat général et en particulier, pour l'appui et la collaboration constants des fonctionnaires du Secrétariat de l'Assemblée générale et du Conseil permanent. 
Les représentants de l'Argentine, des États-Unis, du Mexique, du Canada, de la Grenade, d'Haïti, du Chili, du Pérou, de l'Équateur, de la Colombie, de la Bolivie, de la République dominicaine, du Paraguay, du Venezuela, de la Dominique, du Nicaragua, de l'Uruguay, de la Barbade et de la France ont demandé acte de leurs remerciements au Gouvernement du Guatemala et de leur gratitude pour la tâche accomplie par le Secrétariat général.   
2. Présentation  du rapport sur la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA  à la Grenade 
L'Ambassadeur Joshua Sears,  chef de la Mission d'observation des élections, a soumis le rapport  sur les élections générales et régionales qui se sont déroulées le 19 février 2013. 
La Représentante intérimaire de la Grenade, Mme Patricia Clarke, a remercié la Mission du rapport présenté, ainsi que des recommandations formulées par celle-ci à l'intention des autorités électorales de son pays. 

Les représentants de l'Argentine, d'Haïti, des États-Unis, du Mexique, du Canada et le Secrétaire général se sont référés au scrutin ayant eu lieu à la Grenade, ainsi qu'au rapport présenté par le chef de la Mission détachée par l'OEA. 
Le Conseil permanent:
i. a pris note du rapport présenté et des recommandations formulées par le chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA à la Grenade et qui se sont déroulées le 19 février 2013.
ii. a félicité le peuple de la Grenade de l'engagement civique démontré et du déroulement pacifique des élections générales, ainsi le Gouvernement de la Grenade pour l'organisation de ces élections. 
iii. a ensuite remercié le chef de la Mission, l'Ambassadeur Joshua Sears, et son équipe pour la tâche accomplie à la Grenade.
3. Adieux à l'Ambassadeur Joel Hernandez Garcia,  Représentant permanent du Mexique près l'OEA
Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant du Mexique, l'Ambassadeur Joel Hernández Garcia, Représentant permanent du Paraguay, qui a achevé son mandat auprès de l’Organisation.  Ont pris la parole à cette occasion pour lui faire des adieux et lui souhaiter du succès dans ses activités futures les représentants des pays suivants:  Brésil, Haïti, Chilï, Pérou, Équateur, États-Unis, Colombie, Bolivie, République dominicaine, Paraguay, Venezuela, Canada, Jamaïque, Dominique, Argentine, Costa Rica, Nicaragua, Uruguay, Antigua-et-Barbuda, El Salvador, Guatemala, Barbade, ainsi que l'Observateur permanent de France.   Le Secrétaire général et le Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme ont également rendu hommage à l'Ambassadeur Hernández Garcia.
L’Ambassadeur Hernández Garcia  a partagé avec les membres du Conseil permanent quelques réflexions sur les questions relatives à l'agenda continental et institutionnel et il a exprimé sa gratitude pour l'appui reçu dans l'exercice de ses fonctions tant des délégations diplomatiques que du personnel de la Mission permanente du Mexique et du Secrétariat général. 
4. Autres questions
· L’Ambassadeur Rodrigo Vielmann de León, Représentant permanent du Guatemala, Pérou, s'est référé  à la tenue de la Quarante-troisième session ordinaire de l’Assemblée générale dans son pays. Il a aussi remercié les ministres des relations extérieures des États membres de l'OEA de leur concours et de leur participation. 
· Le Représentant intérimaire  du Brésil, Monsieur Breno Días da Costa, a fait état des activités  que mènerait très bientôt le réseau de consommation sûre et la santé des Amériques.  
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 14 h 15.  
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� .	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la  séance  CP/ACTA 1925/13.
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