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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 26 juin 2013
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/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Arturo Vallarino Bartuano, Représentant permanent du Panama près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 11 h 22.

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1926/13, sans modifications.

2. Élection d’un membre du Comité du Fonds panaméricain Leo S. Rowe 
En vertu des articles 2 et 3 du Statut du Fonds Leo S. Rowe, le Conseil permanent a élu, par acclamation, la délégation d’Antigua-et-Barbuda pour un nouveau mandat en qualité de membre du Fonds jusqu’en décembre 2016.
Cette délégation a été proposée par la délégation d’Haïti et appuyée par les délégations du Chili et de la République dominicaine. La Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, a remercié d’avoir proposé sa délégation et elle a également remercié le Secrétariat du Fonds pour le soutien qu’il a apporté aux travaux de la Commission du Fonds.
3. Demande présentée par l’Ordre souverain de Malte afin que lui soit accordé le statut d’Observateur permanent auprès de l’OEA 
Le Conseil permanent a chargé la Commission des questions juridiques et politiques d’analyser la demande présentée par l’Ordre souverain de Malte et de soumettre sa recommandation à cet égard.
Les délégations du Mexique et d’El Salvador ont exprimé la position de leurs gouvernements relativement aux travaux de l’Ordre souverain de Malte.

4. Installation des commissions du Conseil permanent
En vertu des articles 14 et 28 de son Règlement, le Conseil permanent a procédé à l’installation des commissions permanentes suivantes:

· Commission générale; 

· Commission des questions juridiques et politiques; 

· Commission des questions administratives et budgétaires; 

· Commission sur la sécurité continentale; 
· Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA 
En ce qui concerne les bureaux des commissions installées, le Président du Conseil permanent a demandé aux membres du Conseil de mener les consultations nécessaires pour procéder à l’élection correspondante dans les délais établis dans le Règlement.  
5. Ratification de procès-verbaux de séances du Conseil permanent
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances suivantes:
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CP/ACTA 1877/12 de la séance extraordinaire tenue le 7 novembre 2012
· CP/ACTA 1881/12 de la séance ordinaire tenue le 28 novembre 2012
· CP/ACTA 1886/12 de la séance extraordinaire tenue le 5 décembre 2012

6. Adieux à l’Observateur permanent de la France
Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Observateur permanent de la France, l’Ambassadeur Pierre-Henri Guignard, qui terminait son mandat auprès de l’OEA. Les représentants des pays suivants ont pris la parole : le Costa Rica, Haïti – au nom des États membres de la CARICOM –, le Pérou – au nom des États membres d’ALADI –, la Trinité-et-Tobago, le Chili, le Canada, la République dominicaine, la Colombie, le Panama, le Brésil, les États-Unis, le Mexique, la Bolivie, le Guyana, l’Uruguay, la Dominique, le Venezuela, le Suriname, le Paraguay, Saint-Vincent-et-Grenadines, l’Argentine, l’Équateur. Les observateurs permanents de l’Espagne, de l’Italie, de l’Union européenne ainsi que le Secrétaire général ont également salué l’Ambassadeur Guignard.
L’Ambassadeur Guignard a fait ses adieux aux membres du Conseil permanent.
7. Autres questions
· L’Ambassadeur Arturo Vallarino a remercié les délégations pour leur appui pendant qu’il a occupé la présidence du Conseil permanent. 

· L’Ambassadeur Roberto Saladin, Représentant permanent de la République dominicaine, a salué la présidence du Conseil permanent exercée par le Panama ainsi que le transfert de la coordination du Groupe des pays du SICA à la délégation du Panama.  
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a pris fin à 13 h 54.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1926/13.
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