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Original: espagnol
Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le 9 juillet 2013

CP/ACTA 1927/13

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 9 juillet 2013, suite à une requête présentée par les représentants permanents de la Bolivie, de l’Équateur, du Nicaragua et du Venezuela pour traiter de la situation liée au vol de l’avion du Président de l’État plurinational de la Bolivie, monsieur Evo Morales Ayma, de la ville de Moscou à la ville de La Paz, le 2 juillet 2013.
La séance extraordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Martín Sannemann, Représentant permanent du Paraguay près l’Organisation des États Américains et Président du Conseil permanent, et a commencé à 11 h 51.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants d’Antigua-et-Barbuda, de l’Argentine, des Bahamas, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Guyana, d’Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Sainte-Lucie, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de la Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela.


Le Ministre du Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie, monsieur Carlos Romero Bonifaz, a participé à la séance. 
La séance a commencé par l’adoption, sans aucune modification, du projet d’ordre du jour, portant la cote CP/OD-1927/13. 
Expression de solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Canada
Le Président du Conseil permanent a exprimé les condoléances et la solidarité des États membres au peuple et au Gouvernement du Canada face au déplorable accident ferroviaire survenu le 6 juillet 2013 dans la région de Lac-Mégantic (Québec), qui a entraîné la mort de dizaines de personnes et causé d’importants dommages matériels.

Expression de solidarité avec le peuple et le Gouvernement des États-Unis
Le Président du Conseil permanent a également transmis les condoléances et les expressions de solidarité au peuple et au Gouvernement des États-Unis pour le décès de 19 pompiers alors qu’ils luttaient contre l’incendie de forêt qui dévastait l’État de l’Arizona.

Salutation à la République argentine
Le Président du Conseil permanent a salué le peuple et le Gouvernement de l’Argentine à l’occasion de la journée de la déclaration d’indépendance de ce pays. 
En commençant à traiter le point 2 de l’ordre du jour, le Président du Conseil a rappelé que la requête présentée par les délégations de la Bolivie, de l’Équateur, du Nicaragua et du Venezuela avait été publiée sous la cote CP/INF. 6749/13 et que le projet de résolution sur cette question, présenté par ces mêmes délégations, portait la cote CP/doc.4925/13.


Monsieur Carlos Romero Bonifaz, Ministre du Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie, s’est référé à l’incident survenu  avec l’avion qui transportait le Président de la Bolivie, monsieur Evo Morales, de Moscou à La Paz, le 2 juillet 2013. 
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Les représentants du Nicaragua, du Venezuela, de l’Équateur, du Pérou, du Brésil, du Panama, du Mexique, de l’Argentine, de l’Uruguay, du Canada, de la République dominicaine, des États-Unis, de la Colombie, d’Haïti, l’Observateur permanent de l’Italie, l’Observateur permanent de l’Espagne, l’Observateur suppléant de la France, l’Observatrice suppléante du Portugal et l’Observatrice suppléante de l’Union européenne se sont exprimés sur l’incident qui s’est produit lors du vol de l’avion du Président Morales. Le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, s’est également exprimé relativement à cette situation.   

Après une pause à 14 h 20, la session a repris à 20 h 16 et le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur Diego Pary, a présenté le projet de résolution sur cette question, lequel a été examiné par les délégations. Les membres du Conseil permanent se sont mis d’accord sur des modifications et les délégations du Canada et des États-Unis ont présenté des notes de bas de page.
Le Conseil permanent a approuvé, avec les modifications convenues, le projet de résolution “Solidarité des États membres de l’OEA avec le Président de l’État plurinational de Bolivie Evo Morales Ayma et son peuple”. La résolution du Conseil permanent a été publiée postérieurement sous la cote CP/RES. 1017 (1927/13).
Les exposés figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1927/13.  

La séance extraordinaire a pris fin à 20 h 38.
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