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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 9 de julio de 2013

CP/ACTA 1927/13
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 9 de julio de 2013, atendiendo una solicitud presentada por los representantes permanentes de Bolivia, Ecuador, Nicaragua y Venezuela para tratar sobre la situación relacionada con el sobrevuelo del avión del Presidente del Estado Plurinacional de Bolivia, señor Evo Morales Ayma, desde la ciudad de Moscú hasta la ciudad de La Paz, el 2 de julio de 2013.
La sesión extraordinaria del Consejo Permanente fue presidida por el Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay ante la Organización de los Estados Americanos y Presidente del Consejo Permanente, e inició a las 11:51 horas de la mañana.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

La sesión contó con la participación del Ministro de Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia, señor Carlos Romero Bonifaz. 
La sesión inició con la aprobación, sin modificación alguna, del proyecto de orden del día, documento CP/OD-1927/13. 
Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Canadá
El Presidente del Consejo Permanente expresó las condolencias y solidaridad de los Estados Miembros al pueblo y Gobierno de Canadá ante el lamentable accidente ferroviario ocurrido el 6 de julio de 2013 en la zona de Lac-Megantic, en Quebec, que ocasionó la perdida de decenas de vidas y cuantiosos daños materiales.

Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de Estados Unidos
Asimismo, el Presidente del Consejo Permanente hizo llegar las condolencias y muestras de solidaridad al pueblo y Gobierno de Estados Unidos por la pérdida de 19 bomberos mientras se encontraban combatiendo el incendio forestal que estaba devastando el Estado de Arizona.

Saludo a la República Argentina

El Presidente del Consejo Permanente saludo al pueblo y Gobierno de Argentina por el día de la declaración de la independencia de ese país.

Al iniciarse el tratamiento del tema 2 del orden del día, el Presidente del Consejo recordó que la solicitud presentada por las delegaciones de Bolivia, Ecuador, Nicaragua y Venezuela había sido publicada como documento CP/INF. 6749/13 y que el proyecto de resolución sobre el tema, presentado por las mismas delegaciones constaba en el documento CP/doc.4925/13.


El señor Carlos Romero Bonifaz, Ministro de Gobierno del Estado Plurinacional de Bolivia, se refirió al incidente ocurrido con el avión que transportaba al Presidente de Bolivia, señor Evo Morales, desde Moscú a La Paz, el 2 de julio de 2013. 
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Por su lado, se expresaron sobre el incidente ocurrido con el sobrevuelo del avión del Presidente Morales, los representantes de Nicaragua, Venezuela, Ecuador, Perú, Brasil, Panamá, México, Argentina, Uruguay, Canadá, República Dominicana, Estados Unidos, Colombia, Haití, el Observador Permanente de Italia, el Observador Permanente de España, el Observador Alterno de Francia, la Observadora Alterna de Portugal y la Observadora Alterna de la Unión Europea. También expresó consideraciones con relación a la situación el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza.   

Luego de un receso a las 2:20 p.m., la sesión reanudó a las 20:16 p.m. y el Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, presentó el proyecto de resolución sobre el tema, el que fue considerado por las delegaciones. Los miembros del Consejo Permanente acordaron enmiendas y las delegaciones de Canadá y Estados Unidos introdujeron sendas notas de pie de página.
El Consejo Permanente aprobó, con las modificaciones acordadas, el proyecto de resolución  “Solidaridad de los Estados Miembros de la OEA con el Presidente del Estado Plurinacional de Bolivia Evo Morales Ayma y su Pueblo”. La resolución del Consejo Permanente fue publicada posteriormente con la clasificación CP/RES. 1017 (1927/13).
Las exposiciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1927/13.  

La sesión extraordinaria concluyó a las 20:38 p.m.
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