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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Martin Sannemann, Représentant permanent du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) et elle a débuté à 10 h 26.
Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis,  Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1927/13.
· Présentation d'un maillet souvenir au Président sortant
Le Président a rendu hommage à la tâche accomplie par l'Ambassadeur Arturo Vallarino Bartuano, Représentant permanent du Panama, à la présidence du Conseil permanent du 1er avril au 30 juin 2013, période durant laquelle il a traité de questions délicates pour les États membres de l'Organisation. En hommage à ces travaux, un maillet lui a été remis en souvenir de son mandat.

Le Président du Conseil permanent a également rendu hommage à l'Ambassadeur Deborah-Mae Lovell, Représentant permanent d'Antigua-et-Barbuda en sa qualité de Vice-présidente du Conseil permanent durant cette période.
· Allocution du Président du Conseil permanent

Ensuite, l'Ambassadeur Martin Sannemann a assumé la présidence du Conseil permanent pour la période allant du 1er juillet au 30 septembre 2013. Il a formulé quelques réflexions sur les questions que devra aborder le Conseil permanent durant son mandat et il a renouvelé son engagement à faire avancer les travaux qui lui avaient été confiés.
· Bienvenue au Représentant permanent du Mexique
Le Conseil permanent a chaleureusement accueilli le nouveau Représentant permanent du Mexique, l'Ambassadeur Emilio Rabasa Gamboa. L’Ambassadeur Rabasa a partagé avec les membres du Conseil ses impressions initiales sur les questions inscrites au programme de travail de l’Organisation.  L'Ambassadeur a été accueilli par le Secrétaire général de l'Organisation ainsi que les représentants du Costa Rica - au nom des États membres du SICA-; du Venezuela, du Panama, de la Colombie, du Guatemala, du Nicaragua, de Trinité-et-Tobago - au nom des États membres de la CARICOM-, du Pérou - au nom des États membres de l'ALADI-, du canada, du Honduras, du Paaguay, d'El Salvador, d'Haïti, des États-Unis et de la République dominicaine. 
2. Élections des présidents des commissions permanentes du Conseil 
Le Conseil permanent a décidé que l'Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada continuerait à exercer la présidence de la Commission des questions administratives et budgétaires durant la période qui commençait. 
Le Conseil a aussi décidé de reporter à la prochaine séance l'élection des présidents de la Commission des questions juridiques et politiques et de a Commission sur la sécurité continentale. 
3. Examen et approbation de la "Proposition  de répartition des mandats émanés de la Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale et d'autres sessions datant des années antérieures” (CP/doc.4924/13 corr. 1)
Après avoir écouté les commentaires des représentants permanents du Mexique et du Canada respectivement concernant l'établissement des priorités des mandats de l'OEA, le Conseil permanent a approuvé la "Proposition de répartition des mandats émanés de la Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale et d'autres sessions datant des années antérieures” document CP/doc.4924/13 corr. 1
4. Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent :
Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants:
· CP/ACTA 1887/12 (séance extraordinaire du 7 décembre 2012)
· CP/ACTA 1888/12 (séance extraordinaire du 7 décembre 2012)
· CP/ACTA 1913/13 (séance extraordinaire du 10 avril 2013)
5. Autres questions
· Le Représentant permanent du Canada, l'Ambassadeur Allan Culham, s'est référé au plan de travail de la Commission des questions administratives et budgétaires. 
· Le Représentant intérimaire de l'Équateur, l'Ambassadeur Fernando Suarez a soulevé la situation créée en relation avec les enregistrements des réunions de la Commission générale de la Quarante-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale. À cet égard, il a demandé une réponse détaillée sur les faits survenus et l'adoption de mesures nécessaires pour rectifier cette situation.  Le Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Rodrigo Vielmann, s'est référé à la même question, vu que les enregistrements demandés par la Délégation de l'Équateur n'existaient pas.    Le Secrétaire général adjoint a fourni les renseignements demandés sur les mesures prises par le Secrétariat ainsi que sur le résultat des analyses d'experts et de techniciens qui avaient vérifié que les réunions n'avaient pas été enregistrées.
Le Secrétaire général adjoint a donné des assurances que le Secrétariat maintiendrait son engagement d'offrir des explications sur ce cas et qu'à ces fins, des mesures additionnelles avaient été prises. Pour sa part, le Secrétaire général a également pris la parole à ce sujet et après avoir présenté des excuses, il a fait savoir au Conseil permanent qu'il demanderait à l'Inspecteur général de l'Organisation de procéder à une inspection approfondie de tout l'incident en vue de déterminer les responsables à l'intérieur du Secrétariat général.
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La Représentante suppléante du Venezuela, Mme Carmen Velasquez a également fait état de la situation et a renouvelé la nécessité que des mesures correctives soient adoptées. Elle a proposé que le Secrétariat aux questions juridiques émette une opinion, sur la base du Règlement de l'Assemblée générale, au sujet du projet de résolution qui n'avait pas été approuvé par la Commission générale et qui avait porté la Délégation de l'Équateur à demander les enregistrements. Dans cette perspective, le Représentant intérimaire de l'Équateur a indiqué que sa délégation n'avait pas encore entamé l'examen de la question de fond qui avait motivé la demande et il a remercié le Secrétariat de toute information additionnelle.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 12 h 46.
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