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OEA/Ser.G

CP/SA. 1928/13
10 julio 2013
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de julio de 2013
CP/ACTA 1928/13
/
La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:26 horas de la mañana.
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   

1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1927/13, sin modificaciones.

· Presentación de mallete recordatorio al Presidente saliente

El Presidente reconoció el trabajo desarrollado por el Embajador Arturo Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá, en la Presidencia del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de abril al 30 de junio de 2013, período durante el cual, señaló, se trataron temas sensitivos para los Estados Miembros de la Organización.  En reconocimiento a su labor, le hizo entrega de un mallete recordatorio de su gestión. 


El Presidente del Consejo Permanente reconoció, asimismo, la labor realizada por la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, como Vicepresidente del Consejo durante el período que culminaba.

· Palabras del Presidente del Consejo Permanente


Seguidamente el Embajador Martín Sannemann, al asumir la Presidencia del Consejo Permanente para el período comprendido entre el 1 de julio y 30 de septiembre de 2013,  reflexionó sobre los temas que deberá abordar el Consejo Permanente durante el período de su mandato y  reiteró su compromiso para llevar adelante las labores que tenía asignadas. 
· Bienvenida al Representante Permanente de México
El Consejo Permanente ofreció una cordial bienvenida al nuevo Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa Gamboa. El Embajador Rabasa compartió con los miembros del Consejo Permanente sus reflexiones iniciales sobre los temas que formaban parte de las actividades de la Organización.  Saludaron al Embajador Rabasa el Secretario General de la Organización y los representantes de Costa Rica –en nombre de los Estados Miembros del SICA-, Venezuela, Panamá, Colombia, Guatemala, Nicaragua, Trinidad y Tobago –en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM-, Perú –en nombre de los Estados Miembros de ALADI-, Canadá, Honduras, Paraguay, El Salvador, Haití, Estados Unidos y la República Dominicana.
2. Elección de Presidentes de las Comisiones permanentes del Consejo
El Consejo Permanente decidió que el Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá continué en el ejercicio de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios durante el período que se iniciaba.

El Consejo Permanente decidió, asimismo, postergar hasta la próxima reunión, la elección de los presidentes de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
3. Consideración y aprobación de la “Propuesta de distribución de mandatos emanados del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mandatos continuados de años anteriores” (CP/doc.4924/13 corr. 1)
Luego de escuchar los comentarios de los representantes permanentes de México y Canadá, respectivamente, con relación al ejercicio de priorización de mandatos de la OEA, el Consejo Permanente aprobó la “Propuesta de distribución de mandatos emanados del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mandatos continuados de años anteriores”  documento CP/doc.4924/13 corr. 1
4. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1887/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 7 de diciembre de 2012
· CP/ACTA 1888/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 7 de diciembre de 2012
· CP/ACTA 1913/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de abril de 2013 

5. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Canadá,  Embajador Allan Culham, se refirió al plan de trabajo de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.
· El Representante Interino del Ecuador, Embajador Fernando Suarez, se refirió a la situación surgida con relación a las grabaciones de las sesiones de la Comisión General del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Al respecto, solicitó una respuesta detallada sobre lo acontecido y solicitó que se adopten las medidas correctivas que sean necesarias. El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Rodrigo Vielmann, se refirió al mismo asunto surgido debido a la no existencia de las grabaciones solicitas por la Delegación del Ecuador.  El Secretario General Adjunto proporcionó información sobre las acciones adelantadas por la Secretaría así como el resultado de los análisis forense y técnico del material los que habían probado que las sesiones no fueron grabadas. 

El Secretario General Adjunto aseguró que la Secretaría continuaba su compromiso para ofrecer las explicaciones del caso y que para ello se había iniciado acciones adicionales.  Por su parte, el Secretario General se refirió a lo acontecido y luego de presentar escusas, informó al Consejo Permanente que solicitará al Inspector General de la Organización que haga una inspección exhaustiva de todo el incidente para determinar los responsables al interior de la Secretaría General.  
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Por su parte, la Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velázquez, también se refirió a la situación surgida y reiteró la necesidad de que se adopten medidas correctivas.  Propuso que la Secretaría de Asuntos Jurídicos opine, desde el punto de vista del Reglamento de la Asamblea General, sobre la situación en la que quedó el proyecto de resolución que se no fue aprobado en la Comisión General y que motivó la solicitud original de las grabaciones por parte de la Delegación del Ecuador.  En este sentido, el Representante Interino del Ecuador indicó que su delegación aún no había iniciado la revisión del asunto de fondo que motivó la solicitud y adelantó sus agradecimientos sobre la información adicional prometida por la Secretaría. 
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:46 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1928/13.
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