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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 17 juillet 2013 pour qu'il puisse, conformément aux mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2735 (XLII-O/12) et AG/RES. 2809 (XLIII-O/13), de poursuivre le dialogue sur l'efficacité de la mise en oeuvre  de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques. La séance a été présidée par l’Ambassadrice Deborah Mae-Lovell, Représentante permanente d'Antigua-et-Barbuda, Vice-présidente du Conseil permanent.  

La séance extraordinaire a débuté à 14 h 42. le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

La séance a bénéficié en outre de la participation du Vice-ministre coordinateur de la sécurité publique de la République de l'Équateur, l'Ingénieur Stalin Basantes.
Le Conseil permanent a débuté la séance extraordinaire par l'approbation de l’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1929/13. 
Le dialogue sur l'efficacité de la mise en oeuvre de la déclaration sur la sécurité dans les Amériques a commencé par un exposé de l'Ingénieur Stalin Basantes au sujet de la "Politique de sécurité intégrale de l'Équateur".
Les pays ci-après ont participé au dialogue en fournissant des renseignements sur leurs expériences: El Salvador, Bolivie, Trinité-et-Tobago, États-Unis, Argentine, Pérou, Mexique et Colombie.

A la conclusion du dialogue, le Conseil permanent a pris note de l'exposé du Vice-ministre ainsi que des exposés de toutes les délégations.
Les exposés sont reproduits dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote CP/ACTA 1929/13.  La séance extraordinaire a pris fin à 16 h 13.
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