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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 17 de julio de 2013 para, en cumplimiento de los mandatos de la resoluciones de la Asamblea General AG/RES. 2735 (XLII-O/12) y AG/RES. 2809 (XLIII-O/13), continuar el diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. La sesión fue presidida por la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, Vicepresidenta del Consejo Permanente.  

La sesión extraordinaria inició a las 2:42 horas de la tarde y el quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.


La sesión contó, además, con la participación del Viceministro Coordinador de Seguridad de la República del Ecuador, Ingeniero Stalin Basantes.

El Consejo Permanente inició la sesión extraordinaria con la aprobación del orden del día como fuera presentado en el documento CP/OD-1929/13. 
El diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas fue abierto con una presentación del Ingeniero Stalin Basantes sobre la “Política de Seguridad Integral del Ecuador”.
Participaron en el diálogo presentando información sobre las experiencias de sus respectivos países los representantes de El Salvador, Bolivia, Trinidad y Tobago, Estados Unidos, Argentina, Perú, México y Colombia.


Concluido el diálogo, el Consejo Permanente tomó nota de la presentación hecha por el Viceministro Coordinador de Seguridad del Ecuador así como de las exposiciones de las delegaciones.
Las exposiciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1929/13.  La sesión concluyó a las 16:13 horas de la tarde.
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