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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 26 de julio de 2013
CP/ACTA 1931/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:23 horas de la mañana.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1931/13, sin modificación. 

· Solidaridad con el pueblo y Gobierno de Colombia
Al dar inicio a la reunión, el Presidente del Consejo Permanente expresó los sentimientos de pesar y solidaridad al pueblo y Gobierno de Colombia por el asesinato el 21 de julio de 2013, de 15 militares del Batallón Especial Energético y Vial 14 ocurrido en la zona rural de Fortul, en manos de guerrilleros de las FARC.
· Condolencias al pueblo y Gobierno de España
El Presidente del Consejo Permanente expresó también sentidas condolencias al pueblo y Gobierno de España por el grave accidente ferroviario ocurrido el 24 de julio de 2013 en cercanías de la ciudad de Santiago de Compostela donde perdieron la vida más de 80 personas.
2. Presentación del informe “Tecnologías de comunicaciones disponibles para su utilización por parte de la OEA”
El Embajador Sannemann recordó a los miembros del Consejo Permanente que la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES.2774 (XLIII-O/13), encargó a la Secretaría General la presentación al Consejo Permanente de un informe sobre todas las tecnologías de comunicación con que cuenta o estén disponibles para su aplicación por parte de la Organización. 

En cumplimiento del mencionado mandato, presentó el informe, documento CP/doc.4926/13 corr.1, el señor Juan José Goldschtein, Director del Departamento de Servicios de Información y Tecnología de la Secretaría General.

Se refirieron a la información proporcionada los representantes de Colombia, Canadá, El Salvador, Estados Unidos y Paraguay.  

El Consejo Permanente, en cumplimiento del mandato de la Asamblea General, encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios: 1) que realice un análisis del informe presentado por la Secretaría General sobre las tecnologías de comunicación disponibles para uso en la OEA; y 2) que elabore un plan de aplicación optimizado de las tecnologías de comunicación existentes o disponibles por parte de la Organización y que, junto con un informe financiero sobre el ahorro que pudieran generar las misma, los eleve a la consideración del Consejo Permanente. 
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Proyecto de Temario Provisorio de la 88 Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes
El Presidente del Consejo Permanente presentó el Proyecto de Temario Provisorio de la 88 Reunión Ordinaria que el Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes celebrará los días 16 y 17 de septiembre de 2013 en la Medellín, Colombia.  El Proyecto de Temario Provisorio fue publicado como documento CP/doc.4929/13.
Se refirieron al proyecto presentado así como a las actividades del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes los representantes de El Salvador, Perú, Canadá, Panamá y Colombia.
El Consejo Permanente tomó nota del Proyecto de Temario Provisorio de la 88 Reunión Ordinaria que el Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y transmitir al Instituto los comentarios de las delegaciones.
4. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1891/13 de la sesión ordinaria celebrada el 16 de enero de 2013
· CP/ACTA 1901/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 25 de febrero de 2013
· CP/ACTA 1912/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de abril de 2013
5. Otros asuntos

· El Consejo Permanente despidió a los Embajadores María Isabel Salvador, Representante Permanente del Ecuador y Roberto Saladin Salin, Representante Permanente de la República Dominicana, respectivamente, al concluir sus labores ante la Organización. 

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:00 horas de la tarde.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1931/13.
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