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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 7 de agosto de 2013
CP/ACTA 1932/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:27 horas de la mañana.
El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda,  Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   

1. Aprobación del orden del día 

Con base en la propuesta del Representante Permanente de Guatemala, el Consejo Permanente acordó la inclusión de la elección Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica en el orden del día de la reunión. El orden del día, documento CP/OD-1932/13, fue aprobado con la inclusión acordada.
· Saludos a Bolivia, Jamaica y Ecuador
El Presidente del Consejo Permanente expresó las felicitaciones a los pueblos y gobiernos de Bolivia y Jamaica, respectivamente, por la celebración del día de independencia el 6 de agosto. Saludó también al pueblo y Gobierno del Ecuador que celebraría el mismo acontecimiento el 10 de agosto.  

2. Elección de Presidente y Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica
El Consejo Permanente eligió, por aclamación, al Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, como Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

El Consejo Permanente eligió, también por aclamación, al Embajador Rodrigo Vielmann de León, Representante Permanente de Guatemala, como Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
3. Elección de Presidente y Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
El Consejo Permanente eligió, por aclamación, al Embajador Arturo Vallarino, Representante Permanente de Panamá, como Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

El Consejo Permanente eligió, también por aclamación, al Embajador Diego Pary Rodríguez, Representante Permanente de Bolivia, como Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

4. Convocatoria de la Reunión del Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía. Solicitud de la Misión Permanente de México
El Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa, se refirió la Reunión del 

Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía de la Reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas. En este sentido presentó el proyecto de resolución, documento CP/doc.4933/13, mediante el cual se aceptaría el ofrecimiento para que el evento se realice en México, los días 19 y 20 de septiembre de 2013.  
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución presentado por la Delegación de México mediante el cual agradeció el generoso ofrecimiento del Gobierno de ese país para hospedar la Reunión del Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía de la Reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) y se resolvió que el evento se realizará en México, el 19 y 20 de septiembre del corriente año.  La resolución aprobada fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 1018 (1932/13).
5. Otros asuntos

· El Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida al nuevo Observador Permanente de Francia, Embajador Jena Claude Nolla.  El Embajador Nolla agradeció el saludo del Consejo y reflexionó brevemente sobre las relaciones de su país y la OEA.
· El Consejo Permanente reflexionó sobre el asunto planteado por el Representante Permanente del Uruguay, Embajador Milton Romani, al concluir las elecciones de las autoridades de las Comisiones de Seguridad Hemisférica y de Asuntos Jurídicos y Políticos, con relación a la conveniencia de contar con pautas generales que orienten la rotación de las presidencias y vicepresidencias de los diversos órganos entre las agrupaciones subregionales con el propósito de garantizar el equilibrio en la distribución de responsabilidades. En este sentido, solicitó a la Secretaría la elaboración de un borrador para ser considerado por las delegaciones. Se manifestaron sobre este asunto los representantes de El Salvador, Dominica, Barbados, Nicaragua, Uruguay, República Dominicana y Canadá. El Consejo Permanente tomó nota de la solicitud.
· El Consejo Permanente expresó condolencias al pueblo y Gobierno de Argentina por la pérdida de vidas humanos en el incendio ocurrido el 6 de agosto, en la ciudad de Rosario.
· El Representante Permanente de Bolivia, Embajador Diego Pary, recordó el Día Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo que se celebraba el 9 de agosto. El Embajador Pary manifestó la preocupación de su país por los pocos avances logrados en la Organización sobre el tema de pueblos indígenas y con relación a las negociaciones sobre el proyecto de declaración de los pueblos indígenas. 
· El Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario de Relaciones Externas de la OEA, expresó el pesar de la Secretaría General por la tragedia ocurrida en Rosario, Argentina. El Embajador Quiñonez anunció la entrega a las delegaciones de la propuesta del Secretario General para el programa-presupuesto de la Organización para el año 2014, propuesta que constaba, indicó, en el documento CP/doc.4932/13 y sería analizado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. 
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El Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa, se manifestó también sobre el tema de los pueblos indígenas y sobre la propuesta de programa-presupuesto. 
· La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velásquez, recordó a la Secretaría el mandato de la Asamblea General para que la Carta Social de las Américas fuese incluida entre los documentos básicos de la Organización y que se crease un vínculo directo con la Carta Social en la página electrónica de la institución.

· El Representante Alterno del Paraguay, señor José Pereira, apoyo la propuesta de los representantes de Bolivia y México con relación a la necesidad de adelantar las tareas relacionadas con el proyecto de declaración sobre los pueblos indígenas.

· El Representante Alterno de Argentina, señor Luciano Escobar, se refirió a la propuesta de programa-presupuesto para el año 2014 y reiteró la necesidad que la misma sea presentada formalmente a la brevedad posible.

· El Embajador Alfonso Quiñonez explicó sobre algunas opciones que la Secretaría estaba analizando para facilitar la participación de los pueblos indígenas en las deliberaciones para avanzar las negociaciones en torno al proyecto de declaración de los pueblos indígenas.

· El Embajador Martín Sannemann, informó que la Comisión de Transición del Mando Presidencial de la República del Paraguay le había cursado una invitación para tomar parte de la ceremonia de transmisión del mando del Presidente Electo y Vicepresidente Electo de ese país para el período 2013-2018. En ese sentido, señaló que, con el acuerdo del Consejo, aceptaba la invitación recibida y que asistirá a la ceremonia mencionada en su condición de Presidente del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos.

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:28 horas de la tarde.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1932/13.





_1407679363.doc


CONSEJO PERMANENTE



