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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 6 septembre 2013
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/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Martin Sannemann, Représentant permanent du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) et elle a débuté à 10 h 16.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité et Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1934_09-06-2013.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1934/13.
Félicitations au peuple et au Gouvernement du Brésil
Le Président du Conseil a débuté la réunion  en exprimant en félicitant le peuple et le Gouvernement brésiliens de la célébration le 7 septembre d’une autre année d’indépendance.
Bienvenue au Représentant permanent de la Grenade
Le Conseil permanent a chaleureusement accueilli le nouveau Représentant permanent de la Grenade, l’Ambassadeur Angus Friday. L’Ambassadeur Friday a partagé avec les membres du Conseil ses impressions initiales sur les questions inscrites au programme de travail de l’Organisation. Les représentants ci-après ont salué l’Ambassadeur Friday: Dominique, Trinité-et-Tobago s’exprimant au nom des États membres de la CARICOM; Panama, s’exprimant au nom des États membres du SICA; États-Unis,  Colombie, s’exprimant au nom des États  de l’ALADI.
2. Élections confiées au Conseil permanent par l’Assemblée générale lors de sa Quarante-troisième Session ordinaire
Conformément au mandat émis par l’Assemblée générale en juin 2013, le Conseil permanent  a procédé à l’élection d’un membre du Comité juridique interaméricain et d’un membre du Conseil d’administration du Centre d’études la justice des Amériques.
Le Conseil permanent a élit par acclamation  le Dr. Hernán Salinas Burgos  du Chili, au poste de membre du Comité juridique interaméricain.
Le Conseil permanent a procédé à l’élection, par acclamation, de l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras  près l’OEA, en qualité de membre du Conseil d’administration du Centre d’études de la justice des Amériques pour une période de trois ans, à compter du 1er janvier 2014.
3. Suivi de la Déclaration d’Antigua: “Pour une politique intégrale face au problème mondial des drogues: Expérience  en matière de politiques nationales  de lutte contre les drogues.  Exposé de Monsieur Gil Kerlikowske, Directeur du Bureau de politique nationale contre les drogues aux États-Unis d’Amérique.  Requête de la Mission permanente du Guatemala
L’examen de cette question a débuté par un exposé du Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Rodrigo Vielmann. Ensuite, la Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadeur Carmen Lomellin, a présenté Monsieur Gil Kerlikowske, Directeur du Bureau de politique nationale contre les drogues aux États-Unis d’Amérique.
La séance s’est poursuivie avec l’exposé de Monsieur Kerlikowske.  Les représentants d’El Salvador, de Trinité-et-Tobago, de Colombie, de l’Uruguay, du Mexique, de la Dominique, du Panama, d’Haïti, de la République dominicaine, du Guatemala et de la Bolivie, ont fait des commentaires sur cette question et effectué quelques consultations auxquelles a répondu Monsieur Kerlikowske.  Le Secrétaire général de l’OEA, M. José Miguel Insulza, s’est également référé à la question. 
Le Conseil permanent a pris note de l’exposé de Monsieur Kerlikowske, ainsi que des exposés et commentaires des délégations en relation avec l’expérience recueillie  au sujet des politiques nationales contre les drogues.
4. Changement de date de la Réunion du Groupe technique subsidiaire sur la gestion de la police, émané de la Réunion des ministres de la sécurité des Amériques. Requête de la Mission permanente du Mexique
Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa, a soumis au Conseil permanent la requête de changement  de la date de la réunion du Groupe technique subsidiaire sur la gestion de la police, émané de la réunion des ministres de la sécurité des Amériques initialement programmée pour les 19 et 20 septembre 2013 dans la ville de Mexico.
L’Ambassadeur Rabasa a déposé un projet de résolution sur cette question proposant que la Réunion se tienne les 8 et 9 octobre 2013.
Le Conseil permanent  a adopté le projet de résolution  proposé établissant que la Réunion du Groupe technique subsidiaire sur la gestion de la police se tienne dans la ville de Mexico les 8 et 9 octobre 2013. La résolution adoptée a été distribuée sous la cote CP/RES. 1020 (1934/13).
5. Ratification des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent:
Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants:
· CP/ACTA 1890/13 (séance ordinaire du 19 décembre 2012)
· CP/ACTA 1892/13 (séance extraordinaire du 30 janvier 2013)
· CP/ACTA 1916/13 (séance ordinaire du 29 avril 2013)
· CP/ACTA 1921/13, correspondant à la réunion mixte tenue avec le Conseil interaméricain pour le développement intégré  le 24 mai 2013
· CP/ACTA 1927/13 (séance extraordinaire du 9 juillet 2013)
Après  avoir ratifié les procès-verbaux, le Président du Conseil permanent a rendu hommage à la tâche du Secrétariat et en particulier à la tâche accomplie par la section des services d’édition qui ont pu mettre à jour la production des procès-verbaux des séances du Conseil. En effet, cette tâche avait accusé des retards considérables antérieurement.
L’Ambassadeur Sannemann a lancé un appel aux délégations pour qu’elles continuent de collaborer avec le Secrétariat en formulant opportunément des observations et des commentaires au sujet des procès-verbaux en vue de préserver les résultats obtenus.  Dans cette perspective, dans le cadre des améliorations apportées aux services fournis aux délégations, il a annoncé que les enregistrements sonores des séances du Conseil  et de ses commissions feraient partie intégrante des compte rendus analytiques correspondants.
Avec le consentement du Conseil, l’Ambassadeur Sannemann a fait savoir que le Secrétariat  prendrait des mesures pour donner suite à la  modalité  susmentionnée.
6. Autres questions
· Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Moncada, a salué le nouveau Représentant de la Grenade et lui a offert sa collaboration.  L’Ambassadeur Moncada a fait état ensuite aux menaces proférées contre la République arabe de Syrie et il a déclaré que le Gouvernement de son pays  rejetait ces menaces.
· La Représentante suppléante du Venezuela, Carmen Velásquez, a lancé un appel au dialogue et a plaidé pour la recherche de la paix au vu de la situation qui se dessine dans la République de la  Syrie.
· La Représentante suppléante de l’Équateur, Mme Marisol Nieto a donné lecture de la position de son Gouvernement  au sujet de la situation de la république arabe de la Syrie.
· La Représentante suppléante de la Bolivie, Mme Dayana Ríos, a exprimé aussi la position du Gouvernement de son pays  Gouvernement au sujet de la situation de la République arabe de la Syrie.
· Le Présidente du Conseil permanent a renouvelé les félicitations au Brésil à l’occasion de son jour national, ainsi que la bienvenue à l’Ambassadeur Angus Friday, Représentant permanent de la Grenade.
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 12 h 40.
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� .	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la  séance  CP/ACTA 1934.13.
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