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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 6 de septiembre de 2013
CP/ACTA 1934/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:16 horas de la mañana.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1934_09-06-2013.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1934/13, sin modificación. 

Saludos al pueblo y Gobierno  Brasil
Al dar inicio a la reunión, el Presidente del Consejo expresó felicitaciones al pueblo y Gobierno del Brasil por la celebración, el 7 de septiembre, de un año más de su independencia.

Bienvenida al Representante Permanente de Grenada

El Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida al nuevo Representante Permanente de Grenada, Embajador Angus Friday.  El Embajador Friday compartió con los miembros del Consejo Permanente sus reflexiones iniciales sobre los temas que integran la agenda de trabajo de la Organización.  Saludaron al Embajador Friday los representantes de Dominica, Trinidad y Tobago-en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; Panamá -en nombre de los Estados Miembros del SICA-, Estados Unidos y Colombia-en nombre de los Estados Miembros de la ALADI.
2. Elecciones encomendadas al Consejo Permanente por la Asamblea General durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones
En cumplimiento del mandato que le fuera asignado por la Asamblea General en junio de 2013, el Consejo Permanente procedió a la elección de un miembro del Comité Jurídico Interamericano y un miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas.

El Consejo Permanente eligió, por aclamación, al Dr. Hernán Salinas Burgos, de Chile como miembro del Comité Jurídico Interamericano.  
El Consejo Permanente eligió, también por aclamación, al Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, como miembro del Consejo Directivo del Cento de Estudios de Justicia de las Américas por un período de tres años, que iniciará el 1 de enero de 2014.

3. Seguimiento de la Declaración de Antigua: Por una política integral frente al problema mundial de las drogas: Experiencia sobre políticas nacionales frente a las drogas. Exposición del señor Gil Kerlikowske, Director de la Oficina de Política Nacional de Drogas de los Estados Unidos de América. Solicitud de la Misión Permanente de Guatemala
La consideración del tema inicio con las palabras del Representante Permanente de Guatemala, Embajador Rodrigo Vielmann. Luego, la Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, presentó al señor Gil Kerlikowske, Director de la Oficina de Política Nacional de Drogas de los Estados Unidos.

La sesión continuó con la presentación del señor Kerlikowske.  Los representantes de El Salvador, Trinidad y Tobago, Colombia, Uruguay, México, Dominica, Panamá, Haití, República Dominicana, Guatemala y Bolivia hicieron comentarios sobre el tema y presentar algunas consultas que fueron respondidas por el señor Kerlikowske.  También se refirió al tema el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza.
El Consejo Permanente tomó nota de la exposición hecha por el señor Gil Kerlikowske, así como de las exposiciones y comentarios de las delegaciones con relación a la experiencia sobre las políticas naciones frente a las drogas. 
4. Cambio de fecha de la Reunión del Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía de la Reunión de Ministros de Seguridad de las Américas. Solicitud de la Misión Permanente de México

El Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa, presentó al Consejo Permanente la solicitud de cambio de fecha de la Reunión del Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía de la Reunión de Ministros de Seguridad de las Américas originalmente programada para los días 19 y 20 de septiembre de 2013, en la ciudad de México.

Para el cambio correspondiente, el Embajador Rabasa presentó un proyecto de resolución proponiendo que la Reunión se celebre los días 8 y 9 de octubre de 2013.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución propuesto para que la Reunión del Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía de la Reunión de Ministros de Seguridad de las Américas, se celebre en la ciudad de México, los días 8 y 9 de octubre de 2013.  La resolución aprobada fue publicada posteriormente como documento CP/RES. 1020 (1934/13).
5. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1890/13 de la sesión ordinaria celebrada el 19 de diciembre de 2012
· CP/ACTA 1892/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de enero de  2013
· CP/ACTA 1916/13 de la sesión ordinaria celebrada el 29 de abril de 2013
· CP/ACTA 1921/13 de la sesión conjunta celebrada con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 24 de mayo de 2013
· CP/ACTA 1927/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 9 de julio de 2013
Luego de aprobadas las actas, el Presidente del Consejo Permanente expresó su reconocimiento al trabajo de la Secretaría y en particular, el de la sección de servicios editoriales por haber logrado actualizar la producción de las actas de las sesiones del Consejo, labor que había experimentado un considerable retraso en períodos anteriores.
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El Embajador Sannemann hizo un llamado a las delegaciones para seguir colaborando con la Secretaría con la presentación oportuna de las observaciones y comentarios a las actas para que el logro alcanzado se mantenga. En ese sentido, y como parte de las mejoras introducidas para el servicio a las delegaciones, anunció que las grabaciones en audio de las sesiones del Consejo y sus Comisiones serán parte integral de los registros y de las síntesis correspondientes.  
Con el acuerdo del Consejo, el Embajador Sannemann indicó que la Secretaría procederá a implementar la modalidad arriba mencionada.

6. Otros asuntos

· El Representante Permanente de Nicaragua, Embajador Denis Moncada, saludo al nuevo Representante Permanente de Grenada y le ofreció su colaboración. El Embajador Moncada se refirió luego, a las amenazas contra la República Árabe de Siria y expresó el rechazo del Gobierno de su país a estas amenazas. 

· La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velasquez, hizo un llamado al diálogo y la búsqueda de la paz para la situación que se estaba desarrollando con la República de Siria.  
· La Representante Alterna del Ecuador, señora Marisol Nieto, dio lectura a la posición del Gobierno de su país sobre la situación de la República Árabe de Siria.

· La Representante Alterna de Bolivia, señora Dayana Ríos, expresó también la posición del Gobierno de su país sobre la situación en Siria e hizo un llamado para  la solución pacífica de la misma.
· El Presidente del Consejo Permanente reiteró las felicitaciones al Brasil por su día nacional y el saludo de bienvenida al Embajador Angus Friday, Representante Permanente de Grenada. 

No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:40 horas de la tarde.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1934/13.
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