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La séance mixte s’est déroulée sous la présidence des Ambassadeurs Martin Sannemann, Représentant  permanent du Paraguay,  Président du Conseil permanent, et de Nestor Mendez, Représentant permanent de Belize et Président du Conseil  interaméricain pour le développement intégré. La séance débuté à 10 h 15. 

Le quorum  réglementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines,   Suriname, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP-CIDI_OD_1936_09-20-2013.MP3
Solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Mexique

Au moment de débuter la réunion, le Président du Conseil permanent a exprimé ses condoléances et les sentiments de solidarité fraternelle de tous les États membres de l'Organisation au peuple et au Gouvernement du Mexique qui vivent une situation critique sur les côtes du Golfe du Mexique et du Pacifique. Ces régions ont été dévastées suite au passage de l'ouragan "Ingrid" et de la tornade tropicale "Manuel".
Condoléances et solidarité avec le peuple et le Gouvernement des États-Unis

Le Président du Conseil permanent a également exprimé ses condoléances des membres du Conseil au peuple et au Gouvernement des États-Unis à l'occasion des tragiques événements survenus sur une base militaire dans la ville de Washington D.C. et au cours desquels treize personnes ont perdu la vie. 

L'ambassadeur Sannemann a également fait part de la solidarité des pays du Continent américain à l'égard des résident de l'État du Colorado qui vivent des circonstances difficiles  en raison des pertes de vies humaines et de la destruction provoquée par les pluies torrentielles qui se sont abattues sur la ville de Boulder.   
1. Adoption de l’ordre du jour 
L'ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1936/13 a été approuvé sans modifications.
2.
Installation du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et du CIDI sur le Projet de Plan d'action de la Charte sociale des Amériques

Le Conseil permanent et le CIDI ont procédé à l'installation du Groupe de travail mixte sur le Projet de Plan d'action de la Charte sociale des Amériques chargé de poursuivre les travaux qui lui avaient été confiés par l'Assemblée générale en vertu de la résolution AG/RES.  2775 (XLIII-O/13)
"Élaboration du Plan d'action de la Charte sociale des Amériques".
3. Élection du Président et du Vice-président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et du CIDI sur le Projet de Plan d'action de la Charte sociale des Amériques
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Sous la présidence de l'Ambassadeur Nestor Mendez, le Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré, le Conseil permanent et le CIDI ont examiné la question relative à l'élection du Président et du Vice-président du Groupe de travail mixte. 
Dans cette perspective, l'Ambassadeur Mendez a fait savoir que l'on n'avait pas reçu de candidatures aux postes indiquées parce que les délégations avait exprimé le voeu que le bureau du Groupe continue de diriger les travaux de celui-ci en vue d'achever l'élaboration du projet de Plan d'action de la Charte sociale des Amériques avant la Quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale programmée pour le mois de juin 2014.   

L'Ambassadeur Mendez a fait savoir qu'il existait un consensus pour que l'Ambassadeur Walter Albán, Représentant permanent du Pérou continue d'exercer la présidence du Groupe de travail, et pour que l'Ambassadeur Hubert Charles, Représentant permanent de la Dominique, soit maintenu ]à la vice-présidence.  

Le Conseil permanent et le CIDI ont décidé que le bureau du Groupe de travail mixte ne sera pas modifié.

Après l'adoption de la décision, , ont pris la parole Monsieur Vitalino Gallardo, Représentant suppléant du Pérou; l'Ambassadeur Emilio Rabasa, Représentant permanent  du Mexique et le Secrétaire général de l'OEA, Monsieur José Miguel Insulza.  
4.
Autres questions

L'examen de l'ordre du jour ayant été épuisé, la réunion mixte présidée par l’Ambassadeur Martin Sannemann, Président du Conseil permanent,  a été levée à 10 h 31.
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� .	Les déclarations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1936/13).
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