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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA. 1936/13
20 septiembre 2013
Original: español

Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con 
el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral

el 20 de septiembre de 2013
CP/ACTA 1936/13
/

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay, Presidente del Consejo Permanente, y Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize, Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), e inició a las 10:15 horas de la mañana.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Barbados, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Nicaragua, México, Panamá, Paraguay, Perú, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP-CIDI_OD_1936_09-20-2013.MP3  
Expresión de solidaridad con el pueblo y Gobierno de México


Al dar inicio a la reunión, el Presidente del Consejo Permanente expresó las condolencias y  los sentimientos de fraterna solidaridad de todos los Estados Miembros de la Organización al pueblo y Gobierno de México momentos en que se encontraban atravesando una situación crítica en las costas del Golfo de México y las del Pacífico que habían sido devastadas por el paso del huracán “Ingrid” y de la tormenta tropical “Manuel”, respectivamente.     

Expresión de condolencias y solidaridad con el pueblo y Gobierno de Estados Unidos


El Presidente del Consejo Permanente expresó también las condolencias de los miembros del Consejo al pueblo y Gobierno de Estados Unidos por el trágico suceso ocurrido en una base militar en la ciudad de Washington, D.C. en el que perdieron la vida trece personas.

El Embajador Sannemann manifestó, asimismo, la solidaridad de los países del Hemisferio con los residentes del estado de Colorado que enfrentaban circunstancias difíciles por la pérdida de vidas y la destrucción ocasionadas por las torrenciales lluvias en la ciudad de Boulder.  
1. Aprobación del orden del día 

El orden del día, documento CP/OD-1936/13, fue aprobado sin modificación.
2.
Instalación del Grupo de Trabajo Conjunto CP/CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas

El Consejo Permanente y el CIDI instalaron el Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas para continuar las labores que le fueron encomendadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2775 (XLIII-O/13) “Elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”.
3. Elección del Presidente y Vicepresidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas
Bajo la presidencia del Embajador Nestor Mendez, Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, el Consejo Permanente y el CIDI, consideraron el tema relativo a la elección del Presidente y Vicepresidente del Grupo de Trabajo Conjunto.
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En este sentido, el Embajador Mendez informó que no se habían recibido candidaturas para las posiciones indicadas debido a que las delegaciones habían manifestado el deseo de que las autoridades del Grupo continuaran liderando las labores de éste para concluir la elaboración del proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas antes del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se realizará en junio de 2014.  

El Embajador Mendez indicó que existía consenso para que el Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú continuara ejerciendo la Presidencia del Grupo de Trabajo y que, asimismo, el Embajador Hubert Charles, Representante Permanente de Dominica, siguiera en el ejercicio de la Vicepresidencia.

El Consejo Permanente y el CIDI acordaron que las autoridades del Grupo de Trabajo Conjunto continuarán siendo las arriba mencionadas. 


Luego de adoptada la decisión hicieron uso de la palabra el señor Vitaliano Gallardo, Representante Alterno del Perú, el Embajador Emilio Rabasa, Representante Permanente de México, y el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza. 

4.
Otros asuntos

No habiéndose considerado ningún otro asunto, la sesión conjunta concluyó a las 10:31 horas de la mañana, bajó la presidencia del Embajador Martín Sannemann, Presidente del Consejo Permanente.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 1936/13.
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