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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 20 septembre 2013
CP/ACTA 1937/13
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Martín Sannemann, Représentant permanent du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) et a commencé à 10 h 36.


Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants d’Antigua-et-Barbuda, de l’Argentine, des Bahamas, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, du Guatemala, du Guyana, d’Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Sainte-Lucie, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de la Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela. 
L’enregistrement audio de la séance peut être écouté en cliquant sur le lien suivant : http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1937_09-20-2013.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour 

À la demande présentée par la délégation du Belize, le Conseil permanent a décidé d’inclure l’élection du bureau du Groupe de travail sur la vision stratégique de l’OEA, qui était prévue au point 2 du projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1937/13. Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour avec la modification convenue. 

Bienvenue à la Représentante permanente de l’Argentine
Le Conseil permanent a offert une chaleureuse bienvenue à la nouvelle Représentante permanente de l’Argentine, l’Ambassadrice Nilda Garré. L’Ambassadrice Garré a partagé avec les membres du Conseil permanent ses réflexions initiales sur les thèmes qui faisaient partie des activités de l’Organisation et qui faisaient l’objet des délibérations du Conseil. Les représentants du Mexique –au nom des États membres d’ALADI–, des États-Unis, du Canada, de la Trinité-et-Tobago –au nom des États membres de la CARICOM–, du Panama, du Brésil et de l’Uruguay ont salué l’Ambassadrice Garré.

2. Établissement du Groupe de travail sur la vision stratégique de l’OEA et élection de son bureau 
Le Conseil permanent :

· a établi le “Groupe de travail sur la Vision stratégique de l’OEA”, dont le mandat consiste à tenir un dialogue politique visant à déterminer les meilleures façons d’arriver aux fins pour lesquelles l’OEA a été créée et qui permettra d’arriver à des conclusions qui orienter la priorisation définitive des mandats que doit poursuivre l’Organisation.

· a décidé que le Groupe de travail sera ouvert à la participation de toutes les délégations. 
· a élu, par acclamation, l’Ambassadeur Emilio Rabasa, Représentant permanent du Mexique, Président du Groupe de travail.
· a élu, par acclamation, l’Ambassadeur John E. Beale, Représentant permanent de la Barbade, Vice-président du Groupe de travail.
3. Rapport sur les activités du Secrétaire général hors du siège
Le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, a présenté le rapport sur les activités réalisées hors du siège et le Conseil permanent a pris note de l’information reçue. 
4. Célébration de la Journée internationale de la démocratie. Demande introduite par la Mission permanente des États-Unis 
La Représentante permanente des États-Unis, l’Ambassadrice Carmen Lomellin, s’est référée à la célébration de la Journée internationale de la démocratie, qui aura lieu le 15 septembre. 
Les représentants des pays suivants se sont également exprimés au sujet de la célébration : El Salvador, le Canada, la Jamaïque, le Pérou, Haïti, la Trinité-et-Tobago, le Mexique, la Bolivie, l’Argentine, le Guyana, la Colombie, la République dominicaine, l’Uruguay, le Chili, le Panama, le Nicaragua et le Venezuela.

Le Conseil permanent a pris note des exposés faits par les représentants à l’occasion de la célébration de la Journée internationale de la démocratie. 

5. Autres questions
· Le Représentant par intérim de l’Équateur, l’Ambassadeur Fernando Suarez, a rendu hommage à monsieur Gabriel Gross, fonctionnaire équatorien de l’OEA qui a pris une retraite volontaire. Monsieur Gross s’est adressé aux membres du Conseil permanent pour faire ses adieux à l’institution, et le Conseil permanent l’a applaudi pour lui faire ses adieux.
· La Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis, l’Ambassadrice Jacinth Henry-Martin, a salué la nouvelle Représentante permanente de l’Argentine et s’est ensuite référée à la célébration du Jour de l’indépendance de son pays, qui a eu lieu le 19 septembre, et a remis un cadeau à tous les représentants.
· Le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Walter Albán, s’est référé au Réseau pour la sécurité et la santé du consommateur et à ses travaux relatifs aux alertes rapides relatives aux produits défectueux qui pourraient affecter les consommateurs et il a annoncé que le Réseau tiendra une réunion les 6, 7 et 8 novembre 2013 3 à Lima (Pérou) et invité les délégations à y participer.
· L’Observateur permanent de l’Italie, l’Ambassadeur Sebastiano Fulci¸ s’est référé à la visite du Secrétaire général aux plus hautes autorités de son pays et a souligné les points traités durant la visite. L’Ambassadeur Fulci a salué la nouvelle Représentante permanente de l’Argentine.
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L’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Jorge Hevia, a informé le Conseil permanent de l’existence d’un nouveau cours d’espagnol à l’intention des fonctionnaires des missions permanentes de la CARICOM.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance s’est terminée à 13 h 43.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1937/13.
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