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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 20 de septiembre de 2013
CP/ACTA 1937/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:36 horas de la mañana.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1937_09-20-2013.MP3
1. Aprobación del orden del día 

Con base en la solicitud planteada por la Delegación de Belize, el Consejo Permanente decidió incluir la elección de las autoridades del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA que estaba previsto ser establecido bajo el tema 2 del proyecto de orden del día, documento CP/OD-1937/13.  El Consejo Permanente aprobó el orden del día con la modificación acordada. 

Bienvenida a la Representante Permanente de Argentina

El Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida a la nueva Representante Permanente de Argentina, Embajadora Nilda Garré.  La Embajadora Garré compartió con los miembros del Consejo Permanente sus reflexiones iniciales sobre los temas que formaban parte de las actividades de la Organización y eran objeto de las deliberaciones del Consejo.  Saludaron a la Embajadora Garré los representantes de México –en nombre de los Estados Miembros de ALADI-, Estados Unidos, Canadá, Trinidad y Tobago –en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM-, Panamá, Brasil y Uruguay.

2. Establecimiento del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA y elección de autoridades 
El Consejo Permanente:

· Estableció el “Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA” cuyo mandato es realizar un diálogo político orientado a determinar las mejores formas de lograr los fines para los cuales la OEA fue creada y procurará llegar a conclusiones que orienten la priorización definitiva de los mandatos que debe perseguir la Organización.

· Decidió que el Grupo de Trabajo estará abierto a la participación de todas las delegaciones. 
· Eligió, por aclamación, al Embajador Emilio Rabasa, Representante Permanente de México, como Presidente del Grupo de Trabajo.
· Eligió, por aclamación, al Embajador John E. Beale, Representante Permanente de Barbados, como Vicepresidente del Grupo de Trabajo.
3. Informe sobre las actividades del Secretario General fuera de la sede
El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, presentó el informe sobre las actividades desarrolladas fuera de la sede y el Consejo Permanente tomó nota de la información recibida. 
4. Conmemoración del Día Internacional de la Democracia. Solicitud de la Misión Permanente de Estados Unidos
La Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, se refirió a la conmemoración del Día Internacional de la Democracia que se celebraba el 15 de septiembre. 
Se expresaron también sobre la conmemoración los representantes de El Salvador, Canadá, Jamaica, Perú, Haití, Trinidad y Tobago, México, Bolivia, Argentina, Guyana, Colombia, República Dominicana, Uruguay, Chile, Panamá, Nicaragua y Venezuela.

El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones hechas por los representantes en ocasión de la conmemoración del Día Internacional de la Democracia. 

5. Otros asuntos

· El Representante Interino del Ecuador, Embajador Fernando Suarez, hizo un homenaje al señor Gabriel Gross, funcionario ecuatoriano de la OEA que se acogía a la jubilación voluntaria. El señor Gross se dirigió a los miembros del Consejo Permanente en ocasión de despedirse de la institución y éste lo despidió con aplausos.
· La Representante Permanente de San Kitts y Nevis, Embajadora Jacinth Henry-Martin, saludo a la nueva Representante Permanente de Argentina y se refirió luego a la celebración del día de independencia de su país que se celebró el 19 de septiembre e hizo entrega de un obsequio a todos los representantes.   
· El Representante Permanente del Perú, Embajador Walter Albán,  se refirió a la Red de Consumo Seguro y sus labores con relación a las alertas tempranas sobre productos defectuosos que pueden afectar a los consumidores y anunció que la Red realizará una reunión los días 6, 7 y 8 de noviembre de 2013 3 en Lima, Perú e invitó a las delegaciones a participar en el evento.
· El Observador Permanente de Italia, Embajador Sebastiano Fulci¸ se refirió a la visita realizada por el Secretario General a las máximas autoridades de su país y resaltó los temas tratados durante la visita. El Embajador Fulci saludó a la nueva Representante Permanente de Argentina.
· El Observador Permanente de España, Embajador Jorge Hevia, informó al Consejo Permanente sobre la inauguración de un curso de español para funcionarios de las misiones permanentes del CARICOM.  
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 13:43 horas de la tarde.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1937/13.
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