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CP/SA. 1938/13
2 octubre 2013
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 2 de octubre de 2013
CP/ACTA 1938/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:38 horas de la mañana.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1938_10-02-2013.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1938/13, sin modificación. 

Al dar inicio a la sesión, el Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú compartió sus reflexiones iniciales sobre la agenda de trabajo del Consejo Permanente y la Organización al asumir la Presidencia de éste. 

2. Presentación del cuadragésimo noveno informe del Comité del Fondo Panamericano Leo S. Rowe. Solicitud de la Misión Permanente de Antigua y Barbuda
La Presidenta del Comité del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, Embjadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, presentó el informe correspondiente, documento CP/doc.4940/13.  Se presentó también un vídeo informativo sobre los logros de algunos de los estudiantes que han sido beneficiados por el Fondo.
Las delegaciones de Estados Unidos, Chile, Dominica, Santa Lucía, San Kitts y Nevis, Guyana, Honduras, Paraguay, República Dominicana, Canadá y México se expresaron sobre el informe presentado.

El Consejo Permanente:

· Tomó nota del cuadragésimo noveno informe de actividades del Comité del Fondo Panamericano Leo S. Rowe, correspondiente al período comprendido entre el 1 de enero de 2011 al 31 de diciembre de 2012.

3. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1894/13 de la sesión ordinaria celebrada el 6 de febrero de 2013
· CP/ACTA 1897/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 15 de febrero de 2013
· CP/ACTA 1907/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 15 de marzo de 2013
4. Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente expresó solidaridad con el Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay que se encontraba atravesando una difícil situación familiar. 

· El Representante Alterno de Colombia, señora José Luis Ramírez, se refirió al fallecimiento del escritor y poeta colombiano Álvaro Mutis ocurrido el 22 de septiembre de 2013. El señor Ramírez rindió tributo a la obra del destacado escritor.  
· El Representante Permanente de México se refirió también el fallecimiento del señor Mutis y expresó, asimismo, condolencias al Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés Gonzalez por el deceso de su hermana. Procedió luego a recordar a las delegaciones que se había distribuido el programa de la sesión que el Consejo Permanente celebrará el 28 de octubre, conmemorativa del décimo aniversario de la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Se refirió posteriormente a la decisión judicial de la Suprema Corte de Justicia de su país, adoptada el 3 de septiembre de 2013, sobre la relación jerárquica de la Constitución Nacional y los tratados internacionales ratificados por México y al período extraordinario de sesiones que celebrará la Corte Interamericana de Justicia en su país, del al 7 al 11 de octubre de 2013.

· El Representante Permanente de El Salvador, Embajador Joaquín Maza, ofreció una cordial bienvenida a Colombia al SICA a la que se había incorporado como observador regional y luego expresó preocupación sobre el comunicado de prensa emitido por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el 1 de octubre de 2013, con relación al afianzamiento de la democracia y el Estado de Derecho en su país. 
· El Representante Permanente de Guatemala, Embajador Rodrigo Vielmann, se refirió a las actividades del Museo de Arte de las Américas y al financiamiento requerido para las mismas. El Embajador Vielmann invitó a las delegaciones a una exhibición fotográfica organizada con el Museo sobre los pueblos indígenas de las Américas programada del 9 de octubre al 1 de noviembre de 2013.
· El Representante Alterno del Uruguay, señor Pedro Valenzuela, invitó a la presentación de la traducción al inglés del libro “Witness: The Selected Poems of de Mario Benedetti”, evento que estaban organizando la Misión Permanente del Uruguay junto con la Misión Observadora Permanente de España  y que tendría lugar el 10 de octubre de 2013.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:07 horas de la tarde.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1938/13.
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