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Le Conseil permanent et le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) ont tenu, le 11 octobre 2013, une réunion mixte sur le thème suivant : “Élaboration du Régime international pour faire face au changement climatique”.
La réunion mixte s’est tenue sous la co-présidence des ambassadeurs Walter Albán, Représentant permanent du Pérou, Président du Conseil permanent, et Nestor Mendez, Représentant permanent du Belize, Président du CIDI. Elle a commencé à 11 h 35.


Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, l’Argentine, la Barbade, le Belize, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, le Guatemala, le Guyana, Haïti, le Honduras, la Jamaïque, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, la République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, le Suriname, la Trinité-et-Tobago, l’Uruguay et le Venezuela.


Les invités spéciaux suivants ont également participé à la réunion : monsieur Gabriel Quijandría Acosta, Vice-ministre au développement stratégique des ressources naturelles du Ministère de l’environnement du Pérou; monsieur Pascal Canfin, Ministre délégué auprès du Ministre des affaires étrangères de la France, et monsieur Nicolas Hulot, Conseiller spécial du Président de la France pour la protection de la planète.


Le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1941/13, a été approuvé sans modifications et le compte rendu audio de la réunion peut être écouté en cliquant sur le lien suivant: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP-CIDI_OD_1941_10-11-2013.MP3.

Durant la réunion, le Président du Conseil permanent et le Président du CIDI ont fait des exposés, de même que messieurs Pascal Canfin, Nicolas Hulot et Gabriel Quijandría Acosta, qui ont parlé du changement climatique et des mesures visant à en réduire les effets. Les exposés ont également porté sur les négociations qui avaient cours afin d’en arriver à un accord mondial, contraignant, qui permettrait de faire face aux graves effets du changement climatique. Pour sa part, monsieur Cletus Springer, Directeur du Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA, a fait un exposé sur la perspective régionale relativement à cette question. 

Après les exposés des invités spéciaux, les représentants du Guyana, d’Haïti, du Mexique, de la Colombie, du Chili, des États-Unis, du Brésil, de la Bolivie et du Costa Rica ont parlé de la position de leurs pays respectifs sur cette question.


Le Conseil permanent et le CIDI ont pris note des exposés des invités spéciaux ainsi que des commentaires des délégations, lesquels figurent dans le procès-verbal de la réunion.
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La réunion s’est terminée à 13 h 42.
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�.	Les déclarations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA. 1941/13.
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