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/

El Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) celebraron, el 11 de octubre de 2013, una sesión conjunta sobre el tema “Desarrollo del Régimen Global para enfrentar el cambio climático”. 

La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Walter Albán, Representante Permanente del Perú, Presidente del Consejo Permanente, y Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize, Presidente del CIDI, e inició a las 11:35 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica,  Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.


La sesión contó, además, con la participación de los siguientes invitados especiales: señor Gabriel Quijandría Acosta, Viceministro de Desarrollo Estratégico de los Recursos Naturales del Ministerio del Ambiente del Perú; el señor Pascal Canfin, Ministro delegado ante el Ministro de los Asuntos Exteriores de Francia, y el señor Nicolas Hulot, consejero especial del Presidente de Francia para la protección del planeta.


El proyecto de orden del día, documento CP/OD-1941/13 fue aprobado sin modificación y el registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP-CIDI_OD_1941_10-11-2013.MP3     

Durante la reunión se escucharon las exposiciones tanto de los Presidentes del Consejo Permanente y del CIDI, respectivamente, así como las de los señores Pascal Canfin, Nicolas Hulot, Gabriel Quijandría Acosta quienes se refirieron al cambio climático y las acciones orientadas a mitigar sus efectos. Las exposiciones giraron también  alrededor de las negociaciones que se venían llevando a cabo para lograr un acuerdo global, vinculante, que permita enfrentar los graves efectos del cambio climático.  Por su parte el señor Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, expuso sobre la perspectiva regional sobre el tema. 

Al concluir las presentaciones de los invitados especiales, los representantes de Guyana, Haití, México, Colombia, Chile, Estados Unidos, Brasil, Bolivia y Costa Rica expusieron sobre la posición de sus respectivos países con relación al tema.


El Consejo Permanente y el CIDI tomaron nota de las exposiciones de los invitados especiales así como de los comentarios de las delegaciones, los que constan en el acta de la sesión.

La sesión concluyó a las 13:42 horas de la tarde.
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�.	Las declaraciones constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1941/13.
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