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22 octubre 2013
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 17 de octubre de 2013
CP/ACTA 1942/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:09 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1942_10-17-2013.MP3 

1. Aprobación del orden del día 

Con base en la solicitud planteada por la Delegación de Argentina, el Consejo Permanente decidió la postergación del tratamiento del tema 6 incluido en el proyecto de orden del día, documento CP/OD-1942/13, relativo al Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre las solicitudes de Montenegro, la Soberana Orden de Malta y el Principado de Liechtenstein para obtener la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.  El Consejo Permanente aprobó el orden del día con la modificación acordada. 

2. Presentación de los informes trimestrales de actividades de la Oficina del Inspector General correspondientes al segundo y tercer trimestre de 2013 
El Inspector General, señor Martín Gouzden, presentó el informe correspondiente, documento CP/doc.4941/13 .

Luego que las delegaciones de Estados Unidos, Nicaragua y Canadá se expresaron sobre el tema, la Secretaría atendió las consultas de carácter legal planteadas.

El Consejo Permanente:

· Tomó nota de la presentación del informe; y

· Conforme al artículo 19 de su Reglamento, encomendó a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el análisis detallado de su contenido.
3. Tratamiento al documento distribuido el pasado 4 de octubre mediante nota CP/018/13, que contiene la carta del Secretario General y el informe del Inspector General de fecha 26 de septiembre de 2013
Luego que el Presidente ofreció a los miembros del Consejo Permanente los antecedentes del tema y se diera lectura al artículo 121 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, los representantes de Ecuador, Estados Unidos, El Salvador, Barbados, Ecuador, Nicaragua, Canadá y la República Dominicana manifestaron la posición de sus delegaciones sobre el asunto.  Asimismo, el Secretario General, señor José Miguel Insulza, ofreció sus puntos de vista sobre la materia.
El Consejo Permanente decidió:

· Encargar a la Secretaría General que le asigne al Informe del Inspector General, SG/OIG/AUD/13-11 distribuido por la Presidencia del Consejo Permanente a los Representantes Permanentes mediante la nota CP/018/13, de fecha 4 de octubre de 2013, el carácter de “no confidencial”; y
· Considerar el contenido substantivo del Informe arriba mencionado en una sesión futura. El orden del día de la sesión en que se vaya a considerar el Informe incluirá dicho asunto específicamente.
4. Seguimiento de las labores tendientes al ordenamiento y clasificación de mandatos de la OEA 

El Presidente señaló que habían surgido algunas inquietudes sobre el tema de clasificación de mandatos de la OEA y las decisiones adoptadas por el Consejo Permanente en la sesión ordinaria celebrada el 22 de mayo de 2013, a partir de la carta cursada a los Representantes Permanentes ante la OEA y a los Presidentes de las Comisiones, por el entonces Presidente del Consejo Permanente, Embajador Martín Sannemann, y por el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Allan Culham, y para atenderlas, propuso adoptar algunos acuerdos adicionales.

Luego de que los representantes de Nicaragua, Venezuela, Canadá, Honduras, Brasil, República Dominicana, Colombia, México y El Salvador se manifestaron sobre el tema y la propuesta de la Presidencia, el Consejo Permanente realizó un breve receso para permitir consultas adicionales.

Reanudada la sesión, el Consejo Permanente decidió:

a. Reiterar que lo aprobado hasta el momento por el Consejo Permanente se refería al ordenamiento y clasificación de mandatos y no a su priorización, tarea que en su momento abordará el Consejo Permanente.
b. Reafirmar que el ejercicio que venían realizando las Comisiones del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la base de la metodología propuesta por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), la misma que plantea una clasificación de los mandatos en tres categorías (A, B y C), corresponde a un ordenamiento o clasificación adicional de los mismos, que servirá como insumo para un posterior ejercicio de priorización.
c. Aprobar que el producto de la clasificación que se venía realizando al interior de las Comisiones del Consejo Permanente y del CIDI, sobre la base de la metodología presentada por la CAAP, sea enviado al Consejo Permanente para que éste considere su remisión al Grupo de Trabajo sobre Visión Estratégica de la OEA. 
d. Adicionalmente, el Presidente del Consejo Permanente se reunirá con los presidentes de los grupos de trabajo encargados del ejercicio de clasificación de mandatos al interior de las Comisiones y del CIDI, para llegar a un entendimiento común, en sesiones abiertas, respecto a cuáles son los criterios comunes para proceder al referido ordenamiento utilizando la metodología propuesta por la CAAP (A, B ó C).

5. Consideración del proyecto de lista de invitados a la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas  (CP/CSH-1523/13)
El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, y el Presidente del Grupo de Trabajo encargado de preparar la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA IV), señor Rodrigo Amaya, Representante Alterno de Colombia, presentaron la propuesta de lista de invitados al evento que se celebrará en la ciudad de Medellín, Colombia, los días 21 y 22 de noviembre de 2013.
Las delegaciones de Venezuela y Nicaragua expresaron inquietudes con relación a la forma en que se venían considerando las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil no inscriptas en el registro oficial de la Organización para atender eventos y reuniones y, en ese sentido, señalaron la conveniencia de revisar los procedimientos y la práctica existentes.

El Consejo Permanente:

· Aprobó el proyecto de lista invitados a la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas como consta en el documento CP/CSH-1523/13
· Encomendó a la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, que presente un informe sobre cómo se ha estado manejando la participación de las organizaciones de la sociedad civil no inscriptas en el registro oficial de la Organización en los eventos y reuniones de la Organización.
6. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1896/13 de la sesión extraordinaria celebrada el 16 de febrero de 2013
· CP/ACTA 1900/12 de la sesión extraordinaria celebrada el 22 de febrero de 2013
7. Otros asuntos

· El Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa, se refirió a la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las reuniones del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA y recordó a las delegaciones que el día 18 de octubre se celebraría la segunda reunión del mencionado Grupo de Trabajo. El Embajador Rabasa recordó, además, que el 28 de octubre de 2013, se celebraría la sesión extraordinaria del Consejo Permanente para conmemorar los diez años de la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, sesión que se enfocará, indicó, en la seguridad y el desarrollo social. Se refirió, luego, al calendario de actividades previsto para esa fecha. 

· La Representante Permanente de Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, se refirió al mes de la herencia hispana declarado por el Gobierno de su país y que en el 2013 se celebró del 15 de septiembre al 15 de octubre e invitó a las delegaciones a la presentación del libro “Latino Americans” del escritor Ray Suarez programada para el 21 de octubre de 2013.
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El Representante Alterno del Perú, señor Raúl Salazar, invitó a las delegaciones a acompañar a su delegación a la apertura de la exhibición documental “El Perú y los peruanos en la Agenda Hemisférica”, programada en el marco de la Presidencia Peruana del Consejo Permanente de la OEA.
· El Representante Permanente de Panamá, Embajador Arturo Vallarino, se refirió a la celebración de la Cumbre Iberoamericana en su país, los días 18 y 19 de octubre de 2013, bajo el lema “El papel político, económico , social y cultural de la Comunidad Iberoamericana en el muevo contexto mundial”. Solicitó, asimismo, que se permita que en una próxima sesión del Consejo su delegación pudiera compartir las conclusiones a las que se arriben durante el evento.
· El Representante Permanente de Jamaica, Embajador Stephen Vasscianie, informó al Consejo Permanente sobre el fallecimiento del señor Seymour Mullings, ex Primer Ministro y miembro del Gabinete de Ministros de su país, ocurrido el 9 de octubre de 2013. El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en memoria del señor Mullings, quien había sido, además, Representante Permanente de Jamaica ante la OEA.
· El Representante Permanente de Dominica, Embajador Hubert J. Charles, recordó al Consejo Permanente que el día 3 de noviembre se conmemoraría un año más de la independencia de su país e invitó a las delegaciones a compartir la celebración que tendría lugar el día 4 de noviembre de 2013.  El Embajador Charles solicitó también que se le permitiera en la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente recordar su país y su aporte a la agenda interamericana. 
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:59 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1942/13.
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