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CP/ACTA. 1943/13
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 28 de octubre de 2013, para conmemorar el décimo aniversario de la adopción de la “Declaración sobre Seguridad en las Américas”.  La sesión extraordinaria del Consejo Permanente fue presidida, en horas de la mañana, por el Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos  (OEA) y Presidente del Consejo Permanente, y en horas de la tarde, por el Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA. 

La sesión extraordinaria inició a las 9:35 de la mañana y el quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica,  Ecuador, El Salvador, Estados Unidos,  Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

La sesión conmemorativa del Consejo Permanente, cuyas deliberaciones se enfocaran en la seguridad y el desarrollo, fue organizada en cuatro paneles que trataron, a saber: el Panel I: los Nuevos Retos a la Seguridad; el Panell II: el Enfoque Multidimensional de la Seguridad; Panel III: la Dimensión Humana de la Seguridad y el Panel IV: la Agenda Futura de la Seguridad. 
Luego de las palabras iniciales del Presidente del Consejo Permanente, de la señora Vanessa Rubio Márquez, Subsecretaria de México para América Latina y el Caribe y el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, se dio inicio al primer panel durante el cual se escucharon las presentaciones de la señora Alicia Bárcena, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe; del señor Kevin Casas, Secretario de Asuntos Políticos de la OEA; del señor Clark Ervin, Director del Programa de Seguridad Internacional del Aspen Institute, y del Embajador Arturo Vallarino,  Representante Permanente de Panamá y Coordinador del Grupo de los Estados Miembros del SICA .
Durante el segundo panel se escucharon las exposiciones del señor Arturo Valenzuela, Profesor Titular de la Universidad de Georgetown; del señor Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA; de la Embajadora Carmen Lomellin, Representante Permanente de Estados Unidos, y de la señora Marianick Tremblay, Directora para Asuntos Hemisféricos, Relaciones Interamericanas y Haití, en nombre de la Delegación de Canadá.

La sesión matutina concluyó a las 12:30 p.m. La sesión vespertina inició a las 2:00 p.m. y, bajo la presidencia del Embajador Bayney Karran, se dio inicio al tercer panel durante el que se escucharon las exposiciones de la Embajadora Carmen Moreno Toscano, Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres; de la señora Sherry Tross, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA; del señor Enrique González Tiburcio, Coordinador General de Asesores de la Secretaría de Desarrollo Social de México, y concluyó con la exposición del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití y Coordinador de los Estados Miembros de la CARICOM.

El cuarto panel fue abierto con la participación del señor Sergio Fajardo, Gobernador de Antioquia, Colombia, mediante una video conferencia. Siguieron las exposiciones del señor Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos de la OEA; del señor John Wilbanks, experto en el tema de acceso a la información y salud de la empresa Consent to Research, y concluyó con la exposición del Embajador Milton Romani, Representante Permanente del Uruguay y Coordinador del Grupo de los Estados Miembros de ALADI.
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Las conclusiones de la jornada fueron presentadas por el Embajador Emilio Rabasa, Representante Permanente de México, conclusiones que fueron posteriormente publicadas con la clasificación CP/INF. 6816/13. Las reflexiones finales fueron expresadas por la señora Vanessa Rubio y, luego de las palabras de clausura del Embajador Bayney Karran, la sesión extraordinaria concluyó a las 4:34 p.m.
Las exposiciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1943/13 y el registro en audio de la sesión se encuentra en los siguientes enlaces: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1943_10-28-2013_AM1.MP3 y http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1943_10-28-2013_AM2.MP3. 
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