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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 29 de octubre de 2013
CP/ACTA 1944/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 11:53 horas de la mañana.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en los siguientes enlaces: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1944_10-29-2013 AM.MP3  y http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1944_10-29-2013 PM.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

Al presentar el proyecto de orden del día, el Presidente del Consejo Permanente anunció que la Delegación de la República Dominicana había retirado la nota mediante la cual había solicitado que el tema 2 del proyecto relativo a la solicitud de la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas relacionada con la decisión de la Corte Constitucional de la República Dominicana no fuese tratado. El Presidente informó, asimismo, que la Delegación de San Vicente y las Granadinas había solicitado que el tema propuesto fuese tratado como primer asunto de la reunión.  El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1944/13, con la modificación acordada. 

2. Solicitud de la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas relacionada con la decisión adoptada por la Corte Constitucional de la República Dominicana en fecha 23 de septiembre de 2013.  
La Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, Embajadora La Celia Prince, se refirió a la decisión de la Corte de la República Dominicana, adoptada el 23 de septiembre de 2013, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM.   

El Representante Permanente de Haití, Embajador Duy Brutus, también se refirió al tema.
La Delegación de la República Dominicana dio detalles sobre la decisión de la Corte Constitucional de su país. La exposición de la representación de la República Dominicana inició con las palabras del Embajador Jiovanny Ramírez Martínez, Representante Interino de la República Dominicana la OEA y fue complementada con las exposiciones de los señores César Pina Toribio, Consultor Jurídico del Poder Ejecutivo de la República Dominicana y Roberto Rosario, Presidente de la Junta Central de ese país. 
Los representantes de Jamaica, Haití, San Kitts y Nevis, Guyana, El Salvador, Suriname, Trinidad y Tobago, Santa Lucía, Dominica, Estados Unidos, Canadá, Venezuela y México expresaron también sus apreciaciones con relación al asunto planteado.  El Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza, se manifestó sobre la situación surgida como consecuencia de la sentencia de la Corte Constitucional de la República Dominicana. 
El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones de los representantes de San Vicente y las Granadinas y de la República Dominicana así como de los comentarios de todas las delegaciones. 

Siendo las 2:22 p.m. tarde, el Consejo Permanente realizó un receso y reanudó la sesión a las 3:20 horas de la tarde.
3. Despedida del Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay 
El Presidente reconoció el trabajo desarrollado por el Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay, en la Presidencia del Consejo Permanente durante el período comprendido entre el 1 de julio al 30 de septiembre de 2013, período dedicado, señaló, al tratamiento de temas sensitivos para los Estados Miembros de la Organización.  En reconocimiento a su labor, le hizo entrega de un mallete recordatorio de su gestión. 


El Presidente del Consejo Permanente  apreció y reconoció, asimismo, la labor realizada por la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda, como Vicepresidente del Consejo durante el período antes mencionado.
Seguidamente, el Consejo Permanente despidió al Embajador  Martín Sannemann, quien concluía sus funciones ante  la OEA.  Para despedirlo y hacer votos por el éxito en sus actividades futuras, hicieron uso de la palabra los representantes de México, Uruguay -en nombre de los Estados Miembros de ALADI-, San Kitts y Nevis – en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM-, Panamá –en nombre de los Estados Miembros del SICA-, Canadá, Estados Unidos, Dominica, Honduras, Barbados y Colombia.

Despidieron también al  Embajador Sannemann, el Observador Permanente de España y el Secretario General de la Organización.

El Embajador Sannemann compartió con los miembros del Consejo Permanente algunas reflexiones finales al concluir su gestión como Representante Permanente del Paraguay ante la OEA.
4. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para 2014”
El Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos, presentó el informe correspondiente y proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAAP-3264/13 rev. 1.
Luego de que las delegaciones de Bolivia, Venezuela, Dominica, Brasil, Perú, Ecuador, México, Nicaragua, Guatemala, Estados Unidos, Uruguay, Canadá, Colombia y Honduras expresaron sus posiciones con relación al proyecto de resolución, el Consejo Permanente:
· Tomó nota del informe presentado por el Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el proyecto de resolución “Programa-Presupuesto de la Organización para 2014”; y
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Decidió transmitir a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones, el proyecto de resolución contenido en el documento CP/CAAP-3264/13 rev. 1, con la enmienda acordada en el párrafo resolutivo 9; las notas de pie de página de las delegaciones de Venezuela, Nicaragua y Ecuador; y la reserva de las delegaciones de Bolivia y Brasil con relación a la apropiaciones presupuestarias que se detallan en el mismo.  El texto acordado fue publicado posteriormente con la clasificación CP/doc.4949/13.
5. Constitución de la Comisión de Estilo del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente constituyó la Comisión de Estilo del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con las delegaciones de Argentina, para el idioma español; Brasil, para el idioma portugués; Estados Unidos, para el idioma inglés; y Haití para el idioma francés.
El Consejo Permanente acordó, asimismo, que como en años anteriores, las reuniones de la Comisión de Estilo estarán abiertas a las delegaciones interesadas.

6.
Otros asuntos

· El Presidente del Consejo Permanente anunció que  durante las reuniones celebradas por la presidencia del Consejo con los presidentes de las comisiones y grupos de trabajo encargados de la revisión de los mandatos de la OEA sobre la metodología de clasificación a ser utilizada, se acordaron los criterios comunes precisando que se entendía por mandatos Tipo A, Tipo B y Tipo C.  Indicó también que estos criterios comunes habían sido informados a las delegaciones.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 17:54 horas de la tarde.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1944/13.
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