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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 10 de septiembre de 2013

AG/RES. 2774 (XLIII-O/13) “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia
y los resultados en la Secretaría General de la OEA” 
CP/ACTA 1935/13
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 10 de septiembre de 2013, para dar cumplimiento a los mandatos de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2774 (XLIII-O/13) “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”.
La sesión extraordinaria del Consejo Permanente fue presidida por el Embajador Martín Sannemann, Representante Permanente del Paraguay ante la OEA y Presidente del Consejo Permanente e inició a las 10:16 horas de la mañana.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
1. Aprobación del orden del día


La sesión inició con la aprobación, sin modificación alguna, del proyecto de orden del día, documento CP/OD-1935/13. 
Expresión de condolencias al pueblo y Gobierno de Guatemala

Al iniciarse la sesión, el Presidente del Consejo Permanente expresó las condolencias al pueblo y Gobierno de Guatemala por el trágico accidente de tránsito ocurrido el 9 de septiembre en una carretera en la jurisdicción de San Martín Jilotepeque, en el Departamento de Chimaltenango, en Guatemala, que había causado el fallecimiento de más de cuarenta personas entre las cuales se encontraban varios niños. 

Expresó también, profundo pesar por la matanza de al menos 11 personas en una comunidad indígena en el municipio de San Pedro Ayampuc, Guatemala, perpetrada el 8 de septiembre, acto criminal contra que dejó más de 15 personas heridas.

2. Análisis, a nivel de política del proyecto de programa-presupuesto para el año 2014 presentado por el Secretario General
El Presidente del Consejo Permanente recordó que la Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2774 (XLIII-O/13), adoptada en junio de 2013, encomendó “…al Consejo Permanente que convoque una sesión extraordinaria, a más tardar el 10 de septiembre de 2013, para realizar un análisis a nivel de políticas sobre el proyecto de programa-presupuesto correspondiente a 2014 presentado por el Secretario General a fin de ofrecer una orientación general a la CAAP para que realice un examen detallado del mencionado proyecto de programa-presupuesto y para examinar el ejercicio del mandato para fijar prioridades y el curso de acción con respecto a mandatos futuros”.

El Presidente recordó, también, que el 5 de agosto de 2013, Secretario General había presentado su propuesta de programa-presupuesto para el año 2014 y que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) había iniciado el proceso de revisión y análisis de la misma.  En ese sentido, indicó que esa Comisión había solicitado aclaraciones sobre la propuesta y que las consultas de la CAAP estaban contenidas en el documento CP/CAAP/INF.68/13 y la respuesta del Secretario General constaban en el documento CP/CAAP/INF.689/13 add. 1.

Seguidamente, el Embajador Hugo de Zela, Jefe de Gabinete del Secretario General, se refirió a la propuesta de programa-presupuesto 2014 y ofreció aclaraciones sobre diversos aspectos de la misma.
El Presidente de la CAAP, Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá ante la OEA, también se refirió a los diversos componentes del programa-presupuesto de la Organización, así como la urgencia de adelantar las tareas para la revisión de mandatos de la OEA así como el diálogo para considerar la visión estratégica y el futuro de la Organización.

La presentación del Presidente de la CAAP fue complementada por el Presidente del Grupo de Trabajo de la CAAP Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, señor Alberto del Castillo, Representante Alterno de México ante la OEA, con relación al resultado del análisis técnico realizado de la propuesta de programa-presupuesto para el correspondiente al año 2014. 
3. Participación de las delegaciones
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Los representantes de México, El Salvador, Venezuela, Guatemala, Canadá, Estados Unidos, Argentina, San Vicente y las Granadinas, Chile, Brasil, Costa Rica, Perú, Barbados, República Dominicana, Panamá, Colombia, Paraguay, Ecuador, Nicaragua y Bolivia se manifestaron con relación a la situación financiera presupuestaria de la Organización así como los diversos componentes de la propuesta de programa-presupuesto 2014 que era objeto del análisis de los Estados Miembros. Varias delegaciones reflexionaron sobre el hecho de que el presupuesto para el año 2014 sería un presupuesto de transición y en ese sentido, era necesario concentrar los esfuerzos para concluir la tarea de revisión de mandatos de la OEA y a la necesidad de iniciar de inmediato al diálogo para definir la visión estratégica de la institución con el  propósito de definir los presupuestos de años posteriores.

Las delegaciones apoyaron también la propuesta del Presidente del Consejo Permanente para integrar un grupo de trabajo para la revisión de la propuesta del Secretario General sobre la Visión Estratégica de la OEA. Se acordó que el grupo sería instalado en una reunión posterior.
Luego de que concluyeron las exposiciones de las delegaciones, el Consejo Permanente:

· Transmitió a la CAAP las consultas planteadas para que, en el ámbito de su Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, sean resueltas con la información adicional que proporcione la Secretaría.
· Acordó encomendar a la CAAP y a su Grupo Técnico que, con base en la orientación general surgida de esta sesión, continúe y concluya el examen detallado del proyecto de programa-presupuesto presentado por el Secretario General.
Antes de concluir la sesión, el Representante de México y El Salvador, invitaron a las delegaciones a compartir las actividades sociales que tendrían lugar para la celebración de las fiestas patrias de México y de los Estados Miembros de Centroamérica, respectivamente.

El Representante Alterno de Ecuador, Embajador Fernando Suarez, rindió un homenaje al señor Gabriel Gross, funcionario de la Organización que luego de treinta y ocho años de servicio a la Organización de los Estados Americanos se estaba acogiendo a la jubilación. Se refirió también al señor Gross, el Embajador Hugo de Zela, Jefe de Gabinete del Secretario General. El Embajador Suarez propuso invitar al señor Gross a la siguiente sesión ordinaria del Consejo Permanente. 

El Presidente del Consejo Permanente adelantó las felicitaciones a los pueblos y gobiernos de los Estados Miembros de Centroamérica quienes celebrarán un año más de independencia el día 15 de septiembre. Asimismo, felicitó al pueblo y Gobierno de México también por su día nacional que se recordaba el 16 de septiembre. Recordó también a Chile, San Kitts y Nevis y Belice que celebrarán sus fechas de independencia durante el mes de septiembre.

Las exposiciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1935/13 y el registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1935_09-10-2013.MP3 
La sesión extraordinaria concluyó a las 13:23 horas de la tarde.
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