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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Walter Albán, Représentant permanent du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) et elle a débuté à 10 h 40.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:  http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1946_11-06-2013.MP3.
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1946/13.
2. Présentation du Dix-huitième rapport semestriel du Secrétaire général concernant la Mission d’appui de l’Organisation des États Américains au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA – CP/doc.4937/13)
Le Secrétaire général, monsieur José Miguel Insulza, a présenté le rapport pertinent figurant dans le document CP/doc.4937/13 corr. 1.
Après avoir écouté les représentants du Pérou, de la Colombie, des États-Unis, de l’Équateur et de la République dominicaine se prononcer sur le rapport présenté, et que le Secrétaire général puisse donner suite à quelques consultations, le Conseil permanent:
· a approuvé le Dix-huitième rapport semestriel du Secrétaire général concernant la Mission d’appui de l’Organisation des États Américains au processus de paix en Colombie;

· prie note des commentaires et observations des délégations.
3. Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA relatif à la demande déposée par une organisation de la société civile non inscrite au registre de l’OEA pour être invitée à assister à la Quatrième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques.
Le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), l’Ambassadeur Arturo Vallarino,  Représentant permanent du Pérou, a présenté le rapport en question portant la cote CP/CISC-703/13 corr. 1.
Le Conseil permanent:
· Il a pris note du rapport présenté par la CISC sous la cote CP/CISC-703/13 corr. 1, et concernant la demande déposée par l’Organisation “Colombia Rinde Cuentas Veeduría” pour assister à la MISPA IV. Il a.
· autorisé l’organisation “Colombia Rinde Cuentas Veeduría” non inscrite au registre de l’OEA, à assister à la Quatrième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique des Amériques (MISPA IV).
4. Rapport sur le XXIIIe Sommet ibéro-américain des chefs d’État et de gouvernement: Requête de la Mission permanente du Panama
L’Ambassadeur Arturo Vallarino, Représentant permanent du Panama près l’Organisation des États Américains, a présenté le rapport pertinent et a fait état des conclusions auxquelles étaient parvenus les chefs d’État et de gouvernement, ainsi que les événements ayant eu lieu dans son pays  à l’occasion du Sommet. 
Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa et l’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Jorge Hevia, ont pris la parole pour se référer au Sommet.
Le Conseil permanent a pris note des informations fournies par le Représentant permanent du Panama au sujet des conclusions adoptées par les chefs d’État et de gouvernement durant le Vingt-troisième Sommet ibéroaméricain, ainsi que des commentaires des délégations.
5. Rapport de la Commission sur la sécurité continentale sur les préparatifs de la Quatrième Réunion des ministres chargés de  la sécurité publique des Amériques
Le Président  de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a présenté le rapport et les projets d’ordre du jour, de calendrier et de document final pour la quatrième Réunion des ministres chargés de la sécurité publique dans les Amériques.
La Représentante suppléante du Venezuela, Mme Carmen Velázquez, de demandé l’ajout au projet de calendrier contenu dans le document CP/CSH-1526/13, le titre de l’exposé que fera sa délégation à la réunion du 22 novembre 2013. Elle a fait savoir que ce titre sera le suivant:  “Observatoire vénézuélien de la sécurité citoyenne”
En relation avec le projet de Document final de la MISPA IV, le Représentant suppléant du Pérou, Monsieur Raúl Salazar s’est référé au paragraphe 5bis qu’avait proposé sa délégation, ainsi que le texte optionnel proposé par la délégation du Mexique. Dans cette perspective, il a annoncé qu’il disposait d’un texte qui pourrait réunir le consensus des délégations.
Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Andrés Gonzalez Diaz, a présenté le texte proposé à titre d’option en vue d’obtenir le consensus au sujet de la question mentionnée au paragraphe 5bis et le paragraphe optionnel 5 bis alt. Pour sa part, le représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa, tout en acceptant une proposition d’ajustement de la Délégation du Venezuela, s’est joint au consensus au sujet du paragraphe proposé par la Délégation de la Colombie et a fait retrait de la proposition de paragraphe 5bis alt. soumise par sa délégation.
Les représentants du Nicaragua et des Bahamas se sont également référées au paragraphe en examen.
Le Conseil permanent:
· a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour de la Quatrième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques, qui fait l’objet du document CP/CSH-1523/13. Le texte approuvé a été diffusé sous la cote  CP/doc.4946/13.
· a approuvé le projet de calendrier de la Quatrième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques, tel qu’il figure dans le document CP/CSH-1526/13 avec la modification convenue. Le texte approuvé a été publié par la suite sous la cote CP/doc.4947/13.
· a décidé de transmettre à la Quatrième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques, le projet de Document final sous la cote  CP/CSH-1526/13 corr. 1 avec les modifications convenues. Le texte approuvé a été publié par la suite sous la cote CP/doc.4945/13.
6. Ratification des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent:
Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal (CP/ACTA 1903/13) de la séance tenue le 1er mars 2013.
7. Autres questions
· L’Observateur permanent de la Serbie, l’ambassadeur Vladimir Petrovic a fait un exposé devant le Conseil permanent à l’occasion de la commémoration en 2013 du dixième anniversaire de l’admission de son pays en qualité d’Observateur permanent à l’OEA. L’Ambassadeur Petrovic a également fait ses adieux aux membres du Conseil, étant donné que très bientôt, sa mission prendra fin à l’Organisation. Le Conseil permanent et le Secrétaire général de l’OEA ont fait leurs adieux à l’Ambassadeur Petrovic.
· Le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Arturo Vallarino a invité les membres du Conseil permanent à se joindre à sa délégation pour la célébration de l’Indépendance de son pays le 9 novembre 2013.
· Le Président du Conseil permanent a rappelé que la séance de clôture de la Cent quarante-neuvième Session de la Commission interaméricaine des droits de l’homme se tiendra le jeudi 7 novembre à 11 heures dans la Salle Bolivar.
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 12 h 51.
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� .	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la séance  CP/ACTA-1946/13.
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