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CONSEJO PERMANENTE

 


OEA/Ser.G

CP/SA. 1946/13
14 noviembre 2013
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 6 de noviembre de 2013
CP/ACTA 1946/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:40 horas de la mañana.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:  http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1946_11-06-2013.MP3   
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1946/13, sin modificación. 

2. Presentación del XVIII Informe semestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo de la Organización de los Estados Americanos al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA) 
El Secretario General, señor José Miguel Insulza, presentó el informe correspondiente, documento CP/doc.4937/13 corr. 1.

Luego de que los representantes del Perú, Colombia, Estados Unidos, Ecuador, República Dominicana se expresaron sobre el informe presentado y que el Secretario General atendiera algunas consultas, el Consejo Permanente:

· Aprobó el XVIII Informe semestral del Secretario General sobre la Misión de Apoyo de la Organización de los Estados Americanos al Proceso de Paz en Colombia; y 
· Tomó nota de los comentarios y las observaciones expresados por las delegaciones.
3. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre la solicitud de una organización de la sociedad civil no registrada para ser invitada a la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas. 

El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), Embajador Arturo Vallarino, Representante Permanente de Panamá, presentó el informe correspondiente, documento CP/CISC-703/13 corr. 1.
El Consejo Permanente:
· Tomó nota del informe presentado por la CISC, documento CP/CISC-703/13 corr.1, sobre la solicitud de la organización “Colombia Rinde Cuentas Veeduría” para participar en la MISPA IV; y
· Autorizó para que la organización “Colombia Rinde Cuentas Veeduría”, no registrada en la OEA, sea invitada a participar en la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA IV). 

4. Informe sobre la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno. Solicitud de la Misión Permanente de Panamá.
El Embajador Arturo Vallarino, Representante Permanente de Panamá ante la Organización de los Estados Americanos, presentó el informe correspondiente y mencionó las conclusiones a las que llegaron los Jefes de Estado y de Gobierno así como los eventos que se realizaron en su país con ocasión de la Cumbre.
Se manifestaron con relación a la Cumbre el Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa, y el Observador Permanente de España, Embajador Jorge Hevia. 
El Consejo Permanente tomó nota de la información presentada por el Representante Permanente de Panamá sobre las conclusiones adoptadas por los Jefes de Estado y de Gobierno durante XXIII Cumbre Iberoamericana, así como de los comentarios de las delegaciones.
5. Informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los preparativos para la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas
El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, presentó el informe y los proyectos de temario, calendario y documento final para la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas. 
La Representante Alterna de Venezuela, señora Carmen Velázquez, solicitó agregar en el proyecto de calendario, documento CP/CSH-1526/13, el título de la presentación que hará su delegación durante la segunda sesión del día 22 de noviembre de 2013. Informó que el título de la presentación era: “Observatorio Venezolano de Seguridad Ciudadana”.
Con relación al proyecto de Documento Final de la MISPA IV, el Representante Alterno del Perú, señor Raúl Salazar, se refirió al párrafo 5bis que su Delegación había propuesto y el texto alternativo a éste propuesto por la Delegación de México. En este sentido, anunció que había un texto que podría lograr el consenso de las delegaciones.
El Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González Díaz, presentó el texto propuesto como alternativa para lograr el consenso en torno al antes mencionado párrafo 5 bis y el alternativo 5bis alt. Por su parte el Representante Permanente de México,  Embajador Emilio Rabasa, aceptando una propuesta de ajuste de la Delegación de Venezuela, se sumó al consenso en torno al párrafo propuesto por la Delegación de Colombia y retiró la propuesta 5bis alt de su Delegación.
Los representantes de Nicaragua y Bahamas se refirieran  también al párrafo en consideración. 

El Consejo Permanente:

· Aprobó el proyecto de temario de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, como constaba en el documento CP/CSH-1527/13, sin modificaciones.  El texto aprobado fue publicado posteriormente como documento CP/doc.4946/13.
· Aprobó el proyecto de calendario de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, como constaba en el documento CP/CSH-1526/13 con la modificación acordada. El texto aprobado fue publicado posteriormente como documento CP/doc.4947/13.
· Aprobó trasmitir a la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, el Proyecto de Documento Final, documento CP/CSH-1528/13 corr.1, con las modificaciones acordadas. El texto aprobado fue publicado posteriormente como documento CP/doc.4945/13.
6. Aprobación de las actas de las sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó el acta CP/ACTA 1903/13, de la sesión celebrada el 1 de marzo de 2013. 

7. Otros asuntos

· El Observador Permanente de Serbia, Embajador Vladimir Petrovic, se dirigió al Consejo Permanente en ocasión de conmemorarse, en el año 2013, el décimo aniversario de su país como Observador Permanente ante la OEA.  El Embajador Petrovic presentó también sus saludos de despedida a los miembros del Consejo dado que en breve estaría concluyendo su misión ante la Organización. El Consejo Permanente y el Secretario General de la OEA despidieron al Embajador Petrovic. 
· La Representante Permanente de Panamá, Embajador Arturo Vallarino, invitó a los miembros del Consejo Permanente a celebrar junto con su Delegación, la fiesta patria de su país en un evento social que se celebraría el 9 de noviembre de 2013.
· El Presidente del Consejo Permanente recordó que la sesión de clausura del ciento cuarenta y nueve período de sesiones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos se realizaría el jueves 7 de noviembre, a las 11:00 horas de la mañana en el Salón Bolívar.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:51 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1946/13.
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