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Thème: “Les Amériques sur la scène économique mondiale changeante : 

la valeur des partenariats public-privé”

CP/ACTA 1947/13

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 20 novembre 2013, pour aborder le thème : “Les Amériques sur la scène économique mondiale changeante : la valeur des partenariats public-privé”.

Cette séance a été présidée par l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda près l’OEA et Présidente par intérim du Conseil permanent. La séance a commencé à 15 h 13.


Le quorum réglementaire a été établi par la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, l’Argentine, les Bahamas, le Belize, la Bolivie, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, le Costa Rica, la Dominique, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, le Guatemala, le Guyana, Haïti, le Honduras, la Jamaïque, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, la République dominicaine, le Suriname, la Trinité-et-Tobago, l’Uruguay et le Venezuela.

La séance a commencé par l’adoption, sans aucune modification, de l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1947/13 rev. 1. 

Les remarques d’ouverture et de clôture de la séance ont été prononcées par la Présidente par intérim du Conseil permanent, l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell et le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert Ramdin. 

La séance s’est poursuivie avec les exposés des panélistes / invités spéciaux suivants : monsieur Michael Lee Chin, Président, Portland Holdings, Canada/Jamaïque; monsieur Samuel Urrutia,  Président du Conseil pour les entreprises d’Amérique latine, CEAL International; monsieur Stanley Motta, Président, Copa Holdings, et Président, Motta International, Panama; monsieur Carlos Bulgheroni, Président de Bridas Corporation, Argentine;  monsieur Carlos Añaños, Membre du Conseil et Président pour l’Asie, de l’AJE, Pérou; monsieur Roberto Zamora, CEO, Lafise, et Président de la Fondation Zamora Terán, Nicaragua; monsieur Ingo Plöger, Président, CELA Brasil, et Président de l’IP Desenvolvimento Empresarial e Institucional Ltda, Brésil; monsieur Ross Anderson, Vice-Président, Scotia Bank, Canada; madame Jodi Bond, Vice-Présidente pour les Amériques, Chambre de commerce des États-Unis; enfin, monsieur Diego de la Torre, Président, La Viga, Pérou et Président du Pacte mondial des Nations Unies, Pérou.

Le recueil contenant les exposés fait durant la séance extraordinaire sera diffusé sous la cote CP/INF. 6826/13.

Ensuite, les États membres de l’OEA sont intervenus. Les représentants du Pérou, de la Jamaïque, du Nicaragua, du Canada, du Guyana, du Costa Rica, des États-Unis, du Mexique, de la Dominique, du Chili, du Venezuela, de la République dominicaine, du Brésil, du Panama et de la Colombie ont pris la parole.
Le Conseil permanent a pris note des exposés faits ainsi que des interventions des délégations. Le tout figure dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1947/13 et l’enregistrement audio de la séance peut être consulté en suivant le lien suivant : http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1947_11-20-2013.MP3.
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La séance extraordinaire s’est terminée à 19 h 50.
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