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Tema: “Las Américas en el cambiante escenario económico mundial: 

el valor de las alianzas público-privadas”

CP/ACTA 1947/13
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 20 de noviembre de 2013, para para abordar el tema: “Las Américas en el cambiante escenario económico mundial: el valor de las alianzas público-privadas”.

Esta sesión fue presidida por la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda ante la OEA y Presidenta Interina del Consejo Permanente. La sesión inició a las 3:13 p.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

La sesión inició con la aprobación, sin modificación alguna, del orden del día, documento CP/OD-1947/13 rev. 1. 

Las palabras de apertura y clausura de la Sesión estuvieron a cargo de la Presidenta Interina del Consejo Permanente, Embajadora Deborah-Mae Lovell y del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin. 

La sesión continuó con las exposiciones de los siguientes Panelistas/Invitados Especiales: señor Michael Lee Chin, Presidente, Portland Holdings, Canadá/Jamaica; señor Samuel Urrutia,  Presidente del Consejo Empresarial de América Latina,  CEAL Internacional; señor Stanley Motta, Presidente, Copa Holdings, y Presidente, Motta International, Panamá; señor Carlos Bulgheroni, Presidente, Bridas Corporation, Argentina;  señor Carlos Añaños, Miembro del Consejo y Presidente por Asia de AJE, Perú; señor Roberto Zamora, Presidente Ejecutivo, Lafise, y Presidente, Fundación Zamora Terán, Nicaragua; señor Ingo Plöger, Presidente, CEAL Brasil, y Presidente de IP Desenvolvimento Empresarial e Institucional Ltda., Brasil; señor Ross Anderson, Vicepresidente, Scotia Bank, Canadá; señora Jodi Bond, Vicepresidenta, Américas, Cámara de Comercio de Estados Unidos; y, señor Diego de la Torre, Presidente, La Viga, Perú, y Presidente del Pacto Mundial de Naciones Unidas, Perú.

El Compendio con las Presentaciones realizadas durante la sesión extraordinaria será distribuido como documento CP/INF. 6826/13.

Acto seguido intervinieron los Estados Miembros de la OEA. Hicieron uso de la palabra los representantes de Perú, Jamaica, Nicaragua, Canadá, Guyana, Costa Rica, Estados Unidos, México, Dominica, Chile, Venezuela, República Dominicana, Brasil, Panamá y Colombia.  

El Consejo Permanente tomó nota de las exposiciones presentadas y de las intervenciones de las delegaciones. Las exposiciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1947/13 y el registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1947_11-20-2013.MP3.  

La sesión extraordinaria concluyó a las 19:50 p.m.
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