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CONSEJO PERMANENTE

 


OEA/Ser.G

CP/SA. 1948/13
26 noviembre 2013
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 21 de noviembre de 2013
CP/ACTA 1948/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 10:40 horas de la mañana.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1948_11-21-2013.MP3    
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1948/13 rev. 2, luego de que se retirara el punto 5 del mismo, es decir, el Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre las solicitudes para obtener la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos. 

2. Bienvenida al Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Pedro Vergés

El Consejo Permanente ofreció una cálida bienvenida al nuevo Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Pedro Vergés. El Embajador Vergés renovó los votos de compromiso de la República Dominicana con los propósitos y principios de la Organización de los Estados Americanos, a la vez que reiteró los esfuerzos que continuará haciendo dicho país por cumplir con todos los compromisos adquiridos en el marco de esta Organización, en coordinación y con el apoyo de, cuando corresponda, los diferentes órganos, organismos y entidades especializadas del Sistema Interamericano. Saludaron al Embajador Vergés los representantes de Panamá, en nombre del SICA; Venezuela, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; Estados Unidos; Canadá; Trinidad y Tobago, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; y, Haití.

3. Solicitud del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral con relación al pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas de la OEA (CP/doc.4948/13) 

Luego de escuchar las intervenciones de las delegaciones sobre esta materia, así como una presentación sobre la misma de parte del señor Gerald Anderson, Secretario de Administración y Finanzas de la Secretaría General, el Consejo Permanente decidió transmitir este tema a la CAAP para que en dicha Comisión se lleve a cabo una discusión detallada y para que allí se consideren formas alternativas para que se haga el pago del préstamo de la referencia, con fondos de más de un capítulo.
El Consejo Permanente solicitó a la CAAP que publique su informe con anticipación suficiente, en preparación para la sesión ordinaria del Consejo programada para el 18 de diciembre de 2013, fecha en la que se considerará dicho informe.
4. Informe del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA sobre la solicitud de organizaciones de la sociedad civil que desean ser inscriptas en el Registro de la OEA (CP/CISC-704/13)
El Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, Embajador Arturo Vallarino, Representante Permanente de Panamá, presentó el informe correspondiente mediante el cual dicha Comisión recomendó la aprobación de la solicitud de seis organizaciones para ser incluidas en el registro oficial  de la OEA.

El Consejo Permanente tomó nota del informe y aprobó la inclusión de las siguientes organizaciones de la sociedad civil en el registro oficial de la OEA: 

· Asociación Argentina de Usuarios de la Informática y las Comunicaciones (USUARIA) (Argentina)
· Fundación Contemporánea (Argentina)
· Centro de Discapacitados Víctimas de la Talidomida en Chile (VITACHI)
(Chile)
· Instituto Centroamericano para los Estudios de la Democracia Social (DEMOS) (Guatemala)
· Asociación de Usuarios de Salud Mental San Martín de Porres (ASUMEN SMP) (Perú)
· National Centre for Persons with Disabilities (NCPD) (Trinidad y Tobago)
5. Aprobación de actas de las sesiones del Consejo Permanente
El Consejo Permanente aprobó el acta CP/ACTA 1898/13, de la sesión celebrada el 20 de febrero de 2013 y el acta CP/ACTA 1936/13, de la sesión celebrada el 20 de septiembre de 2013.  

6. Otros asuntos
· Las delegaciones de Honduras y de El Salvador, presentaron ante el Consejo Permanente información respecto a una situación limítrofe que concierne a ambas naciones en la actualidad. 
· La delegación de Honduras presentó y posteriormente remitió a la Secretaría para distribución, el documento “Informe del Representante Permanente de Honduras al Consejo Permanente de la OEA - Washington, D. C., 21 de noviembre de 2013 - Ejecución de Sentencia de la Corte Internacional de Justicia” CP/INF. 6822/13.
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La delegación de El Salvador presentó y posteriormente remitió a la Secretaría para distribución, el documento “Información presentada al Secretario General de las Naciones Unidas, Señor Ban Ki-Moon, el Pasado 11 de noviembre de 2013, por la República de El Salvador”
CP/INF. 6823/13.
· Las delegaciones de Venezuela y Colombia recordaron al Presidente estadounidense John F. Kennedy con motivo del 50 aniversario de su muerte (el Presidente Kennedy fue asesinado en Dallas, Texas, el 22 de noviembre de 1963). En un breve pero sentido homenaje, destacaron su influencia en la política moderna, los retos que enfrentó, su carrera política, el valioso legado que dejó para los Estados Unidos y la humanidad, e igualmente lo calificaron como una opción “moderada y progresista”.
· La delegación del Perú recordó a las delegaciones su invitación a asistir a la inauguración de la exposición de un reconocido artista peruano.

· El Representante Permanente de México felicitó al saliente Representante Permanente del Perú ante la OEA, Embajador Walter Alban, por su nombramiento como Ministro del Interior del Perú y agradeció sus gestiones en diferentes temas prioritarios para la Organización. Reiteró también el Embajador Rabasa su invitación a las delegaciones a participar en las reuniones del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a las 12:55 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1948/13.
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