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“Hommage posthume à la mémoire du Prix Nobel de la Paix, Nelson Mandela, 
ex-Président de la République d’Afrique du Sud”
CP/ACTA 1950/13
Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 13 décembre 2013, pour rendre un hommage posthume à la mémoire du Prix Nobel de la Paix, Nelson Mandela, ex-Président de la République d’Afrique du Sud.
Cette séance a été présidée par l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda près l’OEA et Présidente par intérim du Conseil permanent. La séance a commencé à 10 h 10.

Le quorum réglementaire a été atteint avec la présence des représentants d’Antigua-et-Barbuda, de l’Argentine, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, du Guatemala, du Guyana, d’Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Sainte-Lucie, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de la Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela.

La séance a commencé par un moment de silence dans la salle. 

La séance a été ouverte par quelques mots de la Présidente par intérim du Conseil permanent, l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, suivis de quelques mots du Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert Ramdin.

Ensuite, l’Ambassadeur de la République d’Afrique du Sud auprès des États-Unis, monsieur Ebrahim Rasool, s’est adressé aux délégations afin de partager des pensées portant, notamment sur la vie, les enseignements et le legs du Président Mandela, de même que sur les idéaux pour lesquels il a lutté.
Les États membres de l’OEA sont ensuite intervenus. Les représentants des États-Unis, du Canada, de la Trinité-et-Tobago, du Belize, du Nicaragua, du Venezuela, de Saint-Vincent-et-Grenadines, de la Jamaïque, du Mexique, de la Bolivie, de la Colombie, de Sainte-Lucie, de l’Argentine, du Brésil, de Saint-Kitts-et-Nevis, du Guatemala, du Honduras, de l’Équateur, du Pérou, du Chili, de la République dominicaine, du Costa Rica, d’Haïti, du Paraguay et d’El Salvador ont pris la parole.  

Le Conseil permanent a pris note des messages et interventions des responsables de l’Organisation, de l’invité spécial ainsi que des délégations des États membres. Les exposés figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1950/13, et l’enregistrement audio de la séance peut être écouté en suivant le lien suivant: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1950_12-13-2013.MP3
La séance extraordinaire s’est terminée à 13 heures.
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