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“Homenaje póstumo a la memoria del Premio Nobel de la Paz, Nelson Mandela, ex Presidente de la República de Sudáfrica”
CP/ACTA 1950/13
El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria el 13 de diciembre de 2013, para  rendir homenaje póstumo a la memoria del Premio Nobel de la Paz, Nelson Mandela, ex Presidente de la República de Sudáfrica
Esta sesión fue presidida por la Embajadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda ante la OEA y Presidenta Interina del Consejo Permanente. La sesión inició a las10:10 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

La sesión inició con el acto solemne de un momento de silencio en la sala. 

Las palabras de apertura de la Sesión estuvieron a cargo de la Presidenta Interina del Consejo Permanente, Embajadora Deborah-Mae Lovell y del Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin.

A continuación, el Embajador de la República de Sudáfrica ante Estados Unidos,
Excelentísimo señor Ebrahim Rasool, se dirigió a las delegaciones para compartir sus reflexiones respecto de, entre otros, el recorrido por la vida, ideales por los que luchó, enseñanzas y legado del Presidente Mandela.
Acto seguido intervinieron los Estados Miembros de la OEA. Hicieron uso de la palabra los representantes de Estados Unidos, Canadá, Trinidad y Tobago, Belize, Nicaragua, Venezuela, San Vicente y las Granadinas, Jamaica, México, Bolivia, Colombia, Santa Lucía, Argentina, Brasil, San Kitts y Nevis, Guatemala, Honduras, Ecuador, Perú, Chile, República Dominicana, Costa Rica, Haití, Paraguay y El Salvador.  

El Consejo Permanente tomó nota de los mensajes e intervenciones de las autoridades de la Organización, del invitado especial y de las delegaciones de los Estados Miembros. Las exposiciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1950/13 y el registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1950_12-13-2013.MP3
La sesión extraordinaria concluyó a la 1:00 p.m.
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