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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 18 décembre 2013
CP/ACTA-1951/13
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s'est déroulée sous la présidence de l'Ambassadeur Juan Federico Jiménez, Représentant permanent du Pérou près l'Organisation des États Américains (OEA) et a débuté à 9 h 19.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante:
http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1951_12-18-2013.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour  sous la cote CP/OD-1951/13 rev. 1 sans modifications.
Avant de passer à l'examen des points inscrits à l'ordre du jour, le Président du Conseil permanent, le Représentant permanent du Pérou près l'Organisation des États Américains (OEA), l'Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, a adressé aux délégations un message à l'occasion de la mise en route de ses travaux à l'OEA. Ensuite, plusieurs délégations ont pris la parole pour lui souhaiter la bienvenue et lui exprimer leur appui alors qu'il assumait ses fonctions.
2. Commémoration de la Journée internationale des droits de la personne
· Note adressée au nom des délégations du Canada, du Costa Rica, des États-Unis, de la Jamaïque, du Mexique et de l'Uruguay (CP/INF.6834/13).
· Le Conseil permanent a commémoré la Journée des droits de la personne. Cette cérémonie a débuté avec les interventions des délégations qui ont proposé que cette question soit portée à l'ordre du jour. Ensuite, ont pris la parole les autres délégations des États membres et le Secrétaire général.
· Le Conseil permanent a pris note de ces exposés.
3. Exposé du Président de la Cour interaméricaine des droits de l'homme, le Juge Diego García Sayán, sur les travaux de la présidence de la Cour pour la période 2010-2013
· Demande soumise par le Secrétariat de la Cour: CP/INF.6835/13)
· Le Président de la Cour interaméricaine des droits de l'homme, le Juge Diego García Sayán, a présenté aux délégations un résumé de sa gestion à la présidence de la Cour pour la période 2010-2013. Entre autres aspects, il a souligné qu'il a fait de cette Cour une institution renforcée et moderne qui s'est adaptée pour mieux répondre aux besoins des défenseurs des droits de la personne, de ceux qui y ont recours, des victimes et de leurs familles; une institution qui permette de réaliser les objectifs pour lesquels les États membres de l'OEA l'ont créée en vertu de la Convention américaine relative aux droits de l'homme. Cette institution a également consolidé les bases de la jurisprudence qui a rehaussé les normes relatives aux droits de la personne dans plusieurs dossiers  dans la région; elle a aussi encouragé l'application de sa jurisprudence dans les États parties en assouplissant  à ces fins l'attention que doivent dûment prêter, en matière des droits de la personne, les tribunaux nationaux aux citoyens des États parties. De surcroît, cette institution constitue un exemple du fait qu'elle ait pu devenir l'un des tribunaux internationaux les plus importants du monde.
· À la conclusion de l'exposé du Président de la Cour, les délégations lui ont rendu hommage et l'ont remercié de sa gestion en l'ovationnant. 
· Le Conseil permanent a pris note de cet exposé.
4. Rapport du président du Groupe de travail du Conseil permanent sur la Vision stratégique de l'OEA:
· Demande du Président du Groupe de travail: CP/INF.6830/13)
· Le Conseil permanent a été saisi de la présentation du document intitulé: "Conclusion des travaux de l'étape d'analyse des piliers et de la reforme administrative de l'OEA". Cette présentation a été faite par l'Ambassadeur Emilio Rabasa, le Président du Groupe de travail sur la vision stratégique de l'OEA et Représentant permanent du Mexique. Ensuite, ont pris la parole quelques délégations ainsi que le Secrétaire général.
· Le Conseil permanent a décidé qu'une fois achevée la première étape des travaux du Groupe de travail susmentionné, c'est-à-dire celle correspondant à l'analyse des piliers de l'OEA et aux avancées en matière de modernisation de la gestion administrative, il prendrait note du rapport présenté par l'Ambassadeur Rabasa et demanderait aux délégations des États, conformément à la recommandation du Président du Groupe, de transmettre ledit rapport aux fins d'analyse et de formulation d'observation par les gouvernements.
· Le rapport a été présenté sur papier par la délégation du Mexique aux Représentants permanents et au Secrétaire général et à la fin de la séance, il a été distribué sous la cote CP/doc.4953/13.
5. Convocation de la Huitième Réunion du Groupe de travail sur la cybercriminalité de la REMJA, selon les dispositions de la résolution AG/RES.2783 (XLIII-O/13) et des conclusions et recommandations de la Neuvième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IX)
· Demande et projet de résolution présentés par la Mission permanente des États-Unis CP/doc.4952/13
· Le Conseil permanent a écouté l'exposé de la Délégation des États-Unis. Aucune objection n'ayant été formulée, le Conseil a adopté la résolution CP/RES.1021 (1951/13)
6. Recommandation de la Commission des questions juridiques et politiques invitant le Conseil permanent à approuver les “Indicateurs de progrès pour la mesure de la réalisation des droits envisagés au Protocole de San Salvador (GT/PSS/doc.9/13) - Deuxième groupement de droits
· Rapport du président de la CAJP et projet de résolution CP/CAJP-3201/13
· Le Conseil permanent a écouté l'exposé de l'Ambassadeur Arturo Vallarino, Président de la CAJP et Représentant permanent du Panama près l'OEA. Aucune objection n'ayant été formulée, le Conseil a adopté la résolution CP/RES.1022 (1951/13)
7. Exposé de M. Jon Andrus, Sous-directeur de l'Organisation panaméricaine de la santé (OPS) sur l'évolution récente du Fonds de roulement de l'OPS pour l'achat de vaccins
· Demande soumise par la directrice de l'OPS: CP/doc.4951/13
· Le Conseil permanent a écouté l'exposé de M. Jon Andrus concernant l'évolution du Fonds de roulement de l'OPS pour l'achat de vaccins. Cet exposé est reproduit à l'adresse suivante: Link
· Ensuite, plusieurs délégations ont pris la parole pour exprimer leurs points de vue sur la question.
· Immédiatement après, M. Andrus a remercié les délégations de leurs interventions et a annoncé qu'en réponse à celles-ci, il demanderait l'autorisation de revenir devant le Conseil permanent en vue de poursuivre le suivi de cette question.
· Le Conseil permanent a pris note de l'exposé de M. Andrus et des interventions des États membres.
8. Rapport de la CAAP sur le paiement du prêt du Fonds d’investissement pour les bourses d’études de l'OEA pour 2013
· Le Conseil permanent a reçu de l'Ambassadeur Allan Culham, Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) et Représentant permanent du Canada près l'OEA Allan Culham, le Rapport contenu dans le document portant la cote CP/CAAP-3278/13
· Après avoir écouté l'exposé du Président de la CAAP, le Conseil a décidé d'en prendre note et a demandé qu'acte soit pris du paiement, le 13 novembre de cette année, du prêt du Fonds d'investissement pour les bourses d'études de l'OEA par le Secrétariat.
9. Plan de travail du Bureau de l'Inspecteur général pour les années 2014 et 2015
· Demande du Secrétaire général: CP/doc.4950/13
· Le Conseil a été écouté un bref exposé de l'Inspecteur général, Martín Gouzden, concernant les documents “Plan de travail pour les exercices 2014 et 2015 du Bureau de l'Inspecteur général” (Enlace) et “Méthodologie d'évaluation des risques pour le Bureau de l'Inspecteur général” (Enlace).
· Après avoir écouté les interventions des délégations et du Secrétaire général, le Conseil a décidé ce qui suit:
· Prendre note des deux documents.
· Les transmettre pour qu'ils puissent être examinés par les États dans le cadre de la CAAP et au sein du Conseil permanent. La question sera inscrite à l'ordre du jour du Conseil permanent dès que les États le jugeront utile.
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10. Autres questions
· Plusieurs délégations et le Secrétaire général ont fait état du déroulement au Chili le 15 décembre 2013, de l'élection démocratique de Mme Michelle Bachelet en tant que Présidente de cette nation sudaméricaine pour 2014-2017.
· Plusieurs délégations ainsi que la représentation de la France, l'Observateur permanent à l'OEA, ont pris la parole pour se référer à la nomination, le 12 décembre 2013, de M. Danny Laferrière, un Haïtien-canadien, en qualité de membre de l'Académie française.
· Le Secrétaire général a prononcé un message d'adieux et de remerciements à M. Gerald Anderson, Secrétaire aux questions administratives et budgétaires, pour sa gestion et sa contribution au Secrétariat général durant les années qu'il a exercé sa fonction. Plusieurs délégations ont fait siennes ces manifestations et ont formulé à M. Anderson leurs voeux de succès durant les prochaines étapes de sa vie professionnelle et personnel.
L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance a été levée à 1 h 20.
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