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CONSEJO PERMANENTE

 


OEA/Ser.G

CP/SA. 1951/13
3 enero 2014
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 18 de diciembre de 2013
CP/ACTA 1951/13
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) e inició a las 9:19 a.m..

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2013/CP_OD_1951_12-18-2013.MP3



1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1951/13 rev. 1, sin modificaciones. 

Antes de proceder al tratamiento de los puntos del orden del día, el señor Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, presentó a las delegaciones un mensaje con motivo del inicio de sus labores ante la OEA. A continuación varias delegaciones hicieron uso de la palabra para brindarle una bienvenida y para manifestarle su apoyo al asumir sus nuevas funciones.
2. Conmemoración del Día Internacional de los Derechos Humanos

· Nota enviada en representación de las delegaciones de Canadá, Costa Rica, Estados Unidos, Jamaica, México y Uruguay (CP/INF. 6834/13)
· El Consejo Permanente conmemoró el Día de los Derechos Humanos, iniciándose este acto con las intervenciones de las delegaciones que propusieron que el mismo hiciera parte del orden del día de esta Sesión. A continuación hicieron uso de la palabra otras delegaciones de Estados Miembros y el señor Secretario General.
· El Consejo Permanente tomó nota de todas las intervenciones.

3. Presentación del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García-Sayán, sobre su labor en la Presidencia de la  Corte en el período 2010-2013

· Solicitud de la Secretaría de la Corte: CP/INF. 6835/13 
· El Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García-Sayán presentó ante las delegaciones un resumen de su gestión al frente de la Corte durante el período 2010-2013. Entre otros aspectos, destacó que entrega una Corte fortalecida, moderna, que se ha adaptado para mejor responder a las necesidades de los defensores de derechos humanos, de quienes litigan ante ella, de las víctimas y sus familiares; que sirve a los propósitos para los cuales los Estados Miembros de la OEA la establecieron mediante la Convención Americana sobre Derechos Humanos; que ha sentado jurisprudencia que ha elevado los estándares de derechos humanos respecto a muchas materias en la región y que ha promovido la aplicación de su jurisprudencia en los estados Parte, agilizando con ello la debida atención que en materia de derechos humanos las Cortes nacionales brindan a los habitantes de los estados Parte; y que además es un ejemplo por haberse logrado posesionar como una de las Cortes internacionales más importantes del mundo.
· Al concluir la presentación del Presidente de la Corte, las delegaciones reconocieron y agradecieron su gestión con el acto solemne de un largo aplauso de aclamación de pié.
· El Consejo Permanente tomó nota de esta presentación.
4. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica de la OEA: 

· Solicitud del Presidente del Grupo de Trabajo: CP/INF. 6830/13
· El Consejo Permanente escuchó la Presentación del documento “Conclusión de los Trabajos de la Etapa de Análisis de los Pilares y de la Reforma Administrativa de la OEA”, de parte del Presidente de su Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA y Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa. A continuación hicieron uso de la palabra algunas delegaciones y el señor Secretario General.
· El Consejo Permanente decidió que, concluida la primera etapa de labores del Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica de la OEA, es decir, el análisis de los pilares de la OEA y los avances en la modernización de la gestión administrativa, corresponde al Consejo tomar nota del informe presentado por el Embajador Rabasa y solicitar a las delegaciones de los Estados Miembros que, de acuerdo con la recomendación del Presidente del Grupo, transmitan el citado informe, para el análisis y presentación de observaciones por parte de sus gobiernos.

· El informe fue entregado en papel, en sala, por la delegación de México a los Representantes Permanentes y al señor Secretario General y una vez concluida la Sesión, fue distribuido como documento CP/doc.4953/13.
5. Convocatoria de la Octava Reunión del Grupo de Trabajo en Delito Cibernético de la REMJA, según lo dispuesto en la Resolución AG/RES. 2783 (XLIII-O/13) y las Conclusiones y Recomendaciones de la Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-IX)

· Solicitud y Proyecto de resolución presentados por la Misión Permanente de los Estados Unidos: CP/doc.4952/13
· El Consejo Permanente escuchó la Presentación de la delegación de los Estados Unidos y a continuación, no habiéndose presentado objeciones, procedió a aprobar su resolución CP/RES.  1021 (1951/13)
6. Recomendación de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para que el Consejo Permanente apruebe los “Indicadores de Progreso para Medición de Derechos Contemplados en el Protocolo de San Salvador (GT/PSS/doc.9/13) - Segundo Agrupamiento de Derechos –

· Informe del Presidente de la CAJP y Proyecto de Resolución: CP/CAJP-3201/13
· El Consejo Permanente escuchó la Presentación del Presidente de la CAJP y Representante Permanente de Panamá ante la OEA, Embajador Arturo Vallarino, y a continuación, no habiéndose presentado objeciones, procedió a aprobar su resolución CP/RES.  1022 (1951/13)
7. Presentación del doctor Jon Andrus, Director Adjunto de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) sobre la Evolución reciente del Fondo Rotatorio de la OPS para la compra de vacunas

· Solicitud de la Directora de la OPS: CP/doc.4951/13
· El Consejo Permanente recibió la presentación del doctor Jon Andrus sobre la evolución reciente del Fondo Rotatorio de la OPS para la compra de vacunas, misma que está contenida en el siguiente enlace: Link
· A continuación varias delegaciones hicieron uso de la palabra para expresar sus puntos de vista sobre el tema.
· Enseguida, el doctor Andrus agradeció las intervenciones de las delegaciones y anunció que en respuesta a ellas, estaría solicitando un espacio para regresar al Consejo Permanente con el objetivo continuar el seguimiento a este tema.
· El Consejo Permanente tomó nota de la presentación del doctor Andrus y de las intervenciones de los Estados Miembros.

8. Informe de la CAAP sobre el pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas de la OEA para el 2013

· El Consejo Permanente recibió del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) y Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Allan Culham, la presentación del Informe contenido en el documento CP/CAAP-3278/13
· Habiendo escuchado la presentación del Presidente de la CAAP, el Consejo decidió toma notar de la misma e hizo constar en actas que el pago del préstamo del Fondo de Capital de Becas de la OEA para el 2013, fue realizado por la Secretaría el 13 de noviembre de este año.

9. Plan de Trabajo de la Oficina del Inspector general para los años 2014 y 2015

· Solicitud del Secretario General: CP/doc.4950/13
· El Consejo recibió una breve presentación del señor Inspector General, Martín Gouzden, respecto de los documentos “Plan de Trabajo para los ejercicios 2014 y 2015 para la Oficina del Inspector General” (Enlace) y “Metodología de Evaluación de Riesgos para la Oficina del Inspector General” (Enlace).
· Luego de escucharse las intervenciones de las delegaciones y del señor Secretario General, el Consejo decidió:
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Tomar nota de ambos documentos.
· Remitirlos para que sean estudiados por los estados y considerados en el marco de la CAAP y en el seno del Consejo Permanente. El tema será incluido en una agenda del Consejo Permanente, tan pronto los Estados así lo estimen conveniente.
10. Otros asuntos

· Varias delegaciones y el señor Secretario General destacaron la celebración en Chile, el día 15 de diciembre de 2013, de la elección democrática de la señora Michelle Bachelet como Presidenta de esa nación suramericana para el período 2014-2017.

· Varias delegaciones y la representación de Francia, Observador Permanente ante la OEA, hicieron uso de la palabra para referirse al nombramiento, el 12 de diciembre de 2013, de la señora Dany Laferrière, haitiano-canadiense, como miembro de la academia francesa (academia del idioma francés).
· El señor Secretario General presentó un mensaje de despedida y agradecimiento al señor Gerald Anderson, Secretario de Administración y Finanzas, por sus gestiones y contribuciones a la Secretaría General durante el tiempo que permaneció en su cargo. Varias delegaciones hicieron eco de estos reconocimientos y le desearon buena fortuna en las próximas etapas de su vida profesional y personal al señor Anderson.
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a la 1:20 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1951/13.
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