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CONSEIL PERMANENT

 


OEA/Ser.G

CP/SA.1952/14
27 janvier 2014
Original: espagnol

Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue les 15 et 16 janvier 2014
CP/ACTA 1952/14
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a été convoquée pour 10 h 30 et a commencé à 10 h 36.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, l’Argentine, les Bahamas, la Barbade, le Belize, la Bolivie, le Brésil, le Canada,  le Chili, la Colombie, le Costa Rica, la Dominique, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, la Grenade, le Guatemala, le Guyana, Haïti, le Honduras, la Jamaïque, le Mexique, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, la République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, le Suriname, la Trinité-et-Tobago, l’Uruguay et le Venezuela.   
L’enregistrement audio de la séance est disponible en suivant le lien suivant: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1952_01-15-2014.MP3  http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1952_01-16-2014.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1952/13 rev. 1, sans modifications. 

Avant de passer à l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, le Président du Conseil permanent et Représentant permanent de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA), l’Ambassadeur Pedro Vergés, a présenté aux délégations un message à l’occasion du début de ses travaux à la présidence du Conseil permanent. 
2. Bienvenue à la Représentante permanente de la République du Paraguay, l’Ambassadrice Elisa Ruiz Díaz

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à la Représentante permanente de la République du Paraguay, l’Ambassadrice Elisa Ruiz, qui a présenté ses lettres de créances au Secrétaire général le 2 décembre 2013. En premier lieu, le Président du Conseil permanent a présenté à l’Ambassadrice Ruiz son message de bienvenue. Ensuite, l’Ambassadrice Ruiz Días a renouvelé les assurances d’engagement de la République du  Paraguay envers les buts et principes de l’Organisation des États Américains, soulignant en particulier le renforcement des relations de son pays avec l’Organisation, les travaux des organes politiques que son pays estime les plus importants et l’engagement de son pays à ce que la trente-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale, qui doit se tenir au Paraguay au début de juin, se déroule dans le plus grand succès. Les représentants du Nicaragua, au nom des États membres du SICA; des États-Unis; du Venezuela, au nom des États membres de l’ALADI; du Canada; de Saint-Vincent-et-Grenadines, au nom des États membres de la CARICOM; de l’Argentine; de la Colombie; du Brésil; du Mexique et de l’Uruguay, de même que le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, ont salué l’Ambassadrice Ruiz Días.

3. Peine de mort dans les Amériques 

La demande relative au traitement de ce point a été transmise par la mission permanente du Mexique et porte la cote CP/doc.4955/14. Le Conseil permanent a écouté l’exposé du Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa. Ensuite, les délégations du Costa Rica, de l’Argentine, des États-Unis, de la Jamaïque, de la Colombie, du Venezuela, de l’Uruguay, du Nicaragua, de la Bolivie, d’El Salvador, du Chili et du Brésil, de même que les représentants des Observateurs permanents de l’Union européenne et de la France, ont pris la parole.
Le Conseil permanent a pris note des exposés ainsi que des interventions effectuées à ce sujet. Une fois la séance terminée, le texte de l’exposé du Mexique a été diffusé, à la demande de cette délégation (CP/INF. 6852/14).
4. Déclaration conjointe du Gouvernement de la République d’Haïti et du Gouvernement de la République dominicaine en date du 7 janvier 2014

La demande de traitement de ce point a été transmise par la Mission permanente de la République dominicaine et porte la cote CP/INF. 6846/14. Le Conseil permanent a écouté l’exposé du Représentant suppléant de la République dominicaine, le Conseiller Flavio Medina, à ce sujet. Ensuite, l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti près l’OEA, est intervenu. 
Le Conseil permanent a pris note des exposés et interventions concernant cette question.

5. Catastrophe en Caraïbe orientale à Noël 2013 et ses séquelles.
La demande de traitement de ce point a été transmise par la Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines et porte la cote CP/INF. 6844/14. Le Conseil permanent a écouté l’exposé de la Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines, l’Ambassadrice La Celia A. Prince, sur cette question. Ensuite, les délégations de Sainte-Lucie, de la Dominique, de la Grenade, de la Jamaïque, d’Haïti, du Suriname, des États-Unis, du Canada, de la Barbade, de la Colombie, du Venezuela, du Nicaragua et du Mexique ont pris la parole. Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert Ramdin, et la représentation de l’Observateur permanent de l’Union européenne près l’OEA, ont également pris la parole.


Le Conseil permanent a pris note des exposés ainsi que des interventions sur cette question.

· Étant donné le temps limité, à ce moment de la séance il a été décidé de procéder aux adieux à l’Ambassadeur Vielmann.

6. Adieux au Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur José Rodrigo Vielmann de León 

Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent sortant du Guatemala, l’Ambassadeur José Rodrigo Vielmann de León, qui retourne au Guatemala pour y assumer la charge de Vice-ministre des relations extérieures de son pays. En premier lieu, le Président du Conseil permanent a présenté à l’Ambassadeur Vielmann un message de reconnaissance pour son passage distingué au sein de l’Organisation, soulignant notamment le rôle fondamental qu’il a joué dans le déroulement heureux de la quarante-troisième session ordinaire de l’Assemblée générale, qui s’est tenue à La Antigua (Guatemala) en juin 2013. Les représentants d’Haïti; du Nicaragua, au nom des États membres du SICA; du Venezuela, au nom des États membres de l’ALADI; du Mexique; des États-Unis; du Canada; de la Colombie, de même que le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin et la représentation de l’Observateur permanent de l’Espagne auprès de l’OEA ont fait leurs adieux à l’Ambassadeur Vielmann.

Enfin, l’Ambassadeur José Rodrigo Vielmann de León a renouvelé les assurances d’engagement du Guatemala envers les buts et principes de l’Organisation des États Américains, soulignant les principaux programme servant à resserrer les liens de coopération entre l’OEA et son pays, les questions politiques et techniques qui revêtent un intérêt particulier pour le Guatemala et l’intérêt de ce pays à favoriser la tenue d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, à titre de suivi de la déclaration AG/DEC.73 (XLIII-O/13) corr. 1, “Déclaration d’Antigua Guatemala “Pour une politique intégrale face au problème mondial des drogues dans les Amériques”, laquelle se tiendrait possiblement en octobre 2014, au Guatemala.
· La séance a été suspendue à 14 h 14 et s’est poursuivie le jeudi 16 janvier 2014 à 10 heures.
· La séance a recommencé le jeudi 16 janvier 2014 à 10 h 14.
7. Rapport sur le Forum mondial des droits de la personne (Brasilia, 10 au 13 décembre 2013) 

La demande de traitement de ce point a été transmise par la Mission permanente du Brésil et porte la cote CP/INF. 6845/14. Le Conseil permanent a écouté l’exposé du Représentant par intérim du Brésil, monsieur Breno Dias Da Costa, sur cette question. Ensuite, les délégations du Mexique, de l’Argentine et de la Colombie ont pris la parole.
Le Conseil permanent a pris note des exposés ainsi que des interventions sur ce sujet.

8. Haïti, 4 ans après le séisme du 12 janvier 2010
La demande de traitement de ce point a été transmise par la Mission permanente d’Haïti et porte la cote CP/INF. 6847/14. Le Conseil permanent a écouté l’exposé de l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti près l’OEA, sur cette question. Une vidéo a également été présentée à la demande de la délégation d’Haïti. Ensuite, les délégations du Venezuela, du Honduras, de l’Argentine, de la Trinité-et-Tobago, du Canada, des États-Unis, du Mexique, de la République dominicaine, du Brésil, d’El Salvador, de la Colombie et du Nicaragua ont pris la parole. En outre, le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert Ramdin est également intervenu.

Le Conseil permanent a pris note des exposés ainsi que des interventions sur ce sujet.

9. Plan d’action pour l’optimisation de l’utilisation des technologies de l’information (exposé de la CAAP)

Le Conseil permanent a reçu du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) et Représentant permanent du Canada près l’OEA, l’Ambassadeur Allan Culham, un exposé sur le “Plan d’action pour l’utilisation optimale des technologies de l’information”, publié sous la cote CP/CAAP-3277/13
Après avoir écouté l’exposé du Président de la CAAP de même que les interventions du Paraguay et des États-Unis, le Conseil a pris note de ceux-ci et a consigné qu’il a reçu ce Plan d’action pour l’utilisation optimale des technologies de l’information, et, comme l’a mentionné le Président de la CAAP, ce plan fera l’objet d’un suivi au moyen de rapports trimestriels.
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Ratification de procès-verbaux de séances du Conseil permanent: 

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances suivantes: 

· CP/ACTA 1922/13 (séance ordinaire du 25 mai 2013), 
· CP/ACTA 1943/13 (séance extraordinaire du 28 octobre 2013).

11. Autres questions
· Les délégations du Mexique et de l’Argentine ont rendu un bref hommage à la mémoire de Juan Gelman, écrivain qui, par son travail, a lutté contre l’injustice en Amérique. Il est né en Argentine en 1930 et décédé au Mexique, où il a demeuré pendant près de 4 décennies.
· Les délégations du Canada et des États-Unis ont mentionné que la demande qu’elles ont présenté aux organisateurs de la troisième réunion des États parties à la Convention américaine relative aux droits de l’homme, qui aura lieu à Montevideo (Uruguay) les 21 et 22 janvier 2014, pour assister en qualité d’observateurs. La délégation de l’Uruguay a informé que les invitations aux États parties avaient été envoyées par l’Équateur et l’Uruguay, et que les demandes de participation en tant qu’observateurs mentionnées par le Canada et les États-Unis avaient été dûment transmises à leur ministère des relations extérieures pour examen.
· Le Représentant permanent du Pérou près l’OEA, l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, a présenté au Conseil permanent un message qui a par la suite été diffusé sous la cote CP/INF. 6851/14.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a pris fin à 12 h 13 le jeudi 16 janvier 2014.  
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�.	Les déclarations et commentaires figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1952/13.
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