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Resumo da sessão ordinária realizada em 15 e 16 de janeiro de 2014
CP/ACTA 1952/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Pedro Vergés, Representante Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão foi convocada para 10h30 e teve início às 10h36.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1952_01-15-2014.MP3  
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1952_01-16-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1952/13 rev. 1, sem emendas. 
Antes de proceder à consideração dos temas da ordem do dia, o Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), Embaixador Pedro Vergés, apresentou às delegações uma mensagem para dar início a suas atividades à frente da Presidência do Conselho Permanente. 
2. Boas-vindas à Representante Permanente da República do Paraguai, Embaixadora Elisa Ruiz Diaz
O Conselho Permanente deu as boas-vindas à nova Representante Permanente da República do Paraguai, Embaixadora Elisa Ruiz, que apresentou suas cartas credenciais ao Secretário-Geral em 2 de dezembro de 2013.  Primeiramente, o Presidente do Conselho Permanente apresentou à Embaixadora Ruiz sua mensagem de boas-vindas. Em seguida, a Embaixadora Ruiz Diaz reiterou os votos de compromisso da República do Paraguai com os propósitos e princípios da Organização dos Estados Americanos, enfatizando especialmente o fortalecimento das relações de seu país com a Organização, os trabalhos dos órgãos políticos que considera da maior importância e o compromisso de seu país com o sucesso do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, programado para o início de junho de 2014 no Paraguai. Cumprimentaram a Embaixadora Ruiz Diaz os Representantes da Nicarágua, em nome dos Estados membros do SICA, dos Estados Unidos, da Venezuela, em nome dos Estados membros da ALADI, do Canadá, de São Vicente e Granadinas, em nome dos Estados membros da CARICOM, da Argentina, da Colômbia, do Brasil,  do México e do Uruguai, bem como o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin.
3. Pena de morte nas Américas 
A solicitação para a consideração do tema foi encaminhada pela Missão Permanente do México: CP/doc.4955/14. O Conselho Permanente ouviu a exposição do Representante Permanente do México, Embaixador Emilio Rabas, sobre o tema. Em seguida, fizeram uso da palavra as Delegações da Costa Rica, Argentina, Estados Unidos, Jamaica, Colômbia, Venezuela, Uruguai, Nicarágua, Bolívia, El Salvador, Chile e Brasil, bem como os representantes dos Observadores Permanentes da União Europeia e da França.
O Conselho Permanente tomou nota das apresentações e intervenções sobre o tema. Concluída a sessão, o texto referente à exposição do México foi distribuído por solicitação dessa delegação (CP/INF. 6852/14)
4. Declaração conjunta do Governo da República do Haiti e do Governo da República Dominicana datada de 7 de janeiro de 2014
A solicitação para a consideração do tema foi encaminhada pela Missão Permanente da República Dominicana: CP/INF. 6846/14. O Conselho Permanente ouviu a exposição do Representante Suplente da República Dominicana, Conselheiro Flavio Medina, sobre a matéria. Em seguida, interveio o Embaixador Duly Brutus, representante Permanente do Haiti junto à OEA. 
O Conselho Permanente tomou nota das apresentações e intervenções sobre o tema.
5. Desastre no Caribe Oriental no natal de 2013 e suas consequências
A solicitação para a consideração do tema foi encaminhada pela Missão Permanente de São Vicente e Granadinas: CP/INF. 6844/14. O Conselho Permanente ouviu a exposição da Representante Permanente de São Vicente e Granadinas, Embaixadora La Celia A. Prince, sobre o tema. Em seguida fizeram uso da palavra as Delegações de Santa Lúcia, Dominica, Grenada, Jamaica, Haiti, Suriname, Estados Unidos, Canadá, Barbados, Colômbia, Venezuela, Nicarágua e México. Além disso intervieram o Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert Ramdin, e o Observador Permanente da União Europeia junto à OEA.

O Conselho Permanente tomou nota das apresentações e intervenções sobre o tema.
· Devido ao tempo limitado, decidiu-se neste momento proceder à despedida do Embaixador Vielmann.
6. Despedida do Representante Permanente da Guatemala, Embaixador José Rodrigo Vielmann de León 
O Conselho Permanente se despediu do Representante Permanente da Guatemala, Embaixador José Rodrigo Vielmann de León, que regressa à Guatemala para assumir o cargo de Vice-Ministro das relações Exteriores de seu país. Primeiramente, o Presidente do Conselho Permanente apresentou ao Embaixador Vielmann uma mensagem de reconhecimento por sua proeminente passagem pela Organização, ressaltando, entre outros aspectos, o papel fundamental que desempenhou na realização exitosa do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, realizada em La Antigua, Guatemala, em junho de 2013. Despediram-se do Embaixador Vielmann os Representantes do Haiti, da Nicarágua, em nome dos Estados membros do SICA, da Venezuela, em nomes dos Estados membros da ALADI, do México, dos Estados Unidos, do Canadá e da Colômbia, bem como o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin, e o Observador Permanente da Espanha junto à OEA.
Por fim, o Embaixador José Rodrigo Vielmann de León reiterou os votos de compromisso da Guatemala com os propósitos e princípios da Organização dos Estados Americanos, enfatizou os principais programas que estreitam laços de cooperação entre a OEA e seu país, os temas políticos e técnicos de especial interesse da Guatemala e o interesse dessa nação de incentivar a realização de um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral da OEA, em seguimento à declaração AG/DEC.73 (XLIII-O/13) corr. 1, Declaração de Antigua Guatemala, “Por uma política integral frente ao problema mundial das drogas nas Américas”, que seria realizada possivelmente em outubro de 2014 na Guatemala.
· Suspendeu-se a sessão às 14h14 para que fosse continuada na quinta-feira, 16 de janeiro de 2014, às 10h00.
· Reiniciou-se a sessão na quinta-feira, 16 de janeiro de 2014, às 10h14.
7. Relatório sobre o Fórum Mundial de Direitos Humanos (Brasília, de 10 a 13 de dezembro de 2013) 
A solicitação para a consideração do tema foi encaminhada pela Missão Permanente do Brasil: CP/INF. 6845/14.  O Conselho Permanente ouviu a apresentação do Representante Interino do Brasil, Senhor Breno Dias da Costa, sobre o assunto. Em seguida fizeram uso da palavra as Delegações do México, Argentina e Colômbia.
O Conselho Permanente tomou nota das apresentações e intervenções sobre o tema.
8. Haiti, quatro anos depois do terremoto de 12 de janeiro de 2010
A solicitação para a consideração do tema encaminhada pela Missão Permanente do Haiti: CP/INF. 6847/14. O Conselho Permanente ouviu a apresentação sobre o tema do Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à OEA. Também se apresentou um vídeo a pedido do Haiti. Em seguida fizeram uso da palavra as delegações da Venezuela, Honduras, Argentina, Trinidad e Tobago, Canadá, Estados Unidos, México, República Dominicana, Brasil, El Salvador, Colômbia e Nicarágua. E também interveio o Secretário-Geral Adjunto da OEA, Embaixador Albert R. Ramdin.
O Conselho Permanente tomou nota das apresentações e intervenções sobre o tema.
9. Plano de Ação para a Otimização do Uso de Tecnologias da Informação (apresentação da CAAP)
O Conselho Permanente recebeu do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) e Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham, a apresentação do Plano de Ação para a Otimização do Uso de Tecnologias da Informação, constante do documento CP/CAAP-3277/13.
O Conselho tomou nota da apresentação do Presidente da CAAP, bem como das intervenções do Paraguai e dos Estados Unidos, e fez constar em ata que o Plano de Ação para a Otimização do Uso das Tecnologias da Informação havia sido recebido e, tal como mencionado pelo Presidente da CAAP, seria monitorado pelos relatórios trimestrais. 
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10. Aprovação das atas de sessões do Conselho Permanente: 
O Conselho Permanente aprovou as atas a seguir: 
· CP/ACTA 1922/13 (sessão ordinária de 25 de maio de 2013), e
· CP/ACTA 1943/13 (sessão extraordinária de 28 de outubro de 2013).
11. Outros assuntos
· As Delegações do México e da Argentina realizaram uma breve homenagem à memória do Senhor Juan Gelman, escritor que com seu trabalho lutou contra a injustiça nas Américas. Nasceu na Argentina em 1930 e faleceu no  México, onde viveu por quase quatro décadas.
· As Delegações do Canadá e dos Estados Unidos fizeram referência ao pedido que apresentaram aos organizadores da Terceira Reunião dos Estados Partes na Convenção Americana sobre Direitos Humanos, que seria realizada em Montevidéu, Uruguai, em 21 e 22 de janeiro de 2014, para participarem como observadores. A Delegação do Uruguai informou que os convites aos Estados Partes haviam sido enviados pelo Equador e pelo Uruguai e que os pedidos de participação como observadores, mencionados pelo Canadá e pelos Estados Unidos, haviam sido devidamente transmitidos para a consideração de sua chancelaria.
· O Representante Permanente do Peru junto à OEA, Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, apresentou mensagem ao Conselho Permanente, a qual foi distribuída posteriormente como documento CP/INF. 6851/14.
Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 12h13 da quinta-feira, 16 de janeiro de 2014.  
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA. 1952/13).
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