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CONSEJO PERMANENTE

 


OEA/Ser.G

CP/SA. 1952/14
27 enero 2014
Original: español

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 15 y 16 de enero de 2014
CP/ACTA 1952/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Pedro Vergés, Representante Permanente de la República Dominicana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La Sesión fue convocada para las 10:30 a.m. e inició a las 10:36 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1952_01-15-2014.MP3  http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1952_01-16-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1952/13 rev. 1, sin modificaciones. 

Antes de proceder al tratamiento de los puntos del orden del día, el señor Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente de la República Dominicana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), Embajador Pedro Vergés, presentó a las delegaciones un mensaje con motivo del inicio de su labor al frente de la Presidencia del Consejo Permanente. 
2. Bienvenida a la Representante Permanente de la República del Paraguay, Embajadora Elisa  Ruiz Díaz

El Consejo Permanente ofreció su bienvenida a la nueva Representante Permanente de la República del Paraguay, Embajadora Elisa Ruiz quien presentó sus cartas credenciales al Secretario General el día 2 de diciembre del 2013. En primer lugar el Presidente del Consejo Permanente,  presentó a la Embajadora Ruiz su mensaje de bienvenida. A continuación, la Embajadora Ruiz Días renovó los votos de compromiso de la República del Paraguay con los propósitos y principios de la Organización de los Estados Americanos, haciendo especial énfasis en el fortalecimiento de las relaciones de su país con la Organización, en los trabajos de los órganos políticos que considera de mayor importancia y en el compromiso de su país por que se lleve adelante con el mayor de los éxitos el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General programado para celebrarse a comienzos de junio de 2014 en el Paraguay. Saludaron a la Embajadora Ruiz Días, los representantes de Nicaragua, en nombre de los Estados Miembros del SICA; Estados Unidos; Venezuela, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; Canadá; San Vicente y las Granadinas, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; Argentina; Colombia; Brasil; México y Uruguay, así como el señor Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin.

3. Pena de muerte en las Américas 

La solicitud para el tratamiento del tema remitida por la Misión Permanente de México: CP/doc.4955/14. El Consejo Permanente escuchó la Presentación que sobre este tema realizara el Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa. A continuación hicieron uso de la palabra las delegaciones de Costa Rica, Argentina, Estados Unidos, Jamaica, Colombia, Venezuela, Uruguay, Nicaragua, Bolivia, El Salvador, Chile y Brasil, así como las representaciones de los Observadores Permanentes de la Unión Europea y Francia.
El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones e intervenciones realizadas sobre este tema. Concluida la sesión, el texto de la Presentación de México fue distribuido a solicitud de dicha delegación (CP/INF. 6852/14)
4. Declaración Conjunta entre el Gobierno de la República de Haití y el Gobierno de la República Dominicana de fecha 7 de enero de 2014

La solicitud para el tratamiento del tema remitida por la Misión Permanente de la República Dominicana: CP/INF. 6846/14. El Consejo Permanente escuchó la Presentación que sobre este tema realizara el Representante Alterno de la República Dominicana, Consejero Flavio Medina. A continuación intervino el Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la OEA. 
El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones e intervenciones realizadas sobre este tema.
5. Desastre en el Caribe Oriental durante la Navidad de 2013 y sus secuelas.
La solicitud para el tratamiento del tema remitida por la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas: CP/INF. 6844/14. El Consejo Permanente escuchó la Presentación que sobre este tema realizara la Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, Embajadora La Celia A. Prince. A continuación hicieron uso de la palabra las delegaciones de Santa Lucía, Dominica, Grenada, Jamaica, Haití, Suriname, Estados Unidos, Canadá, Barbados, Colombia, Venezuela, Nicaragua y México. Adicionalmente intervinieron el señor Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin y la representación del Observador Permanente de la Unión Europea ante la OEA.

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones e intervenciones realizadas sobre este tema.
· Debido a las limitaciones de tiempo, en este momento de la sesión se decidió proceder a la despedida del Embajador Vielmann.

6. Despedida del Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann de León 

El Consejo Permanente despidió al saliente Representante Permanente de Guatemala, Embajador José Rodrigo Vielmann de León, quien regresa a Guatemala para asumir el cargo de Viceministro de Relaciones Exteriores de su país. En primer lugar el Presidente del Consejo Permanente presentó al Embajador Vielmann un mensaje de reconocimiento por su destacado paso por la Organización, resaltando entre otros, el papel fundamental que jugó en el exitoso desarrollo del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que se llevó a cabo en La Antigua, Guatemala, en junio de 2013. Despidieron al Embajador Vielmann, los representantes de Haití; Nicaragua, en nombre de los Estados Miembros del SICA; Venezuela, en nombre de los Estados Miembros de ALADI; México; Estados Unidos; Canadá; Colombia, así como el señor Secretario General Adjunto, Embajador Albert Ramdin y la representación del Observador Permanente de España ante la OEA.

Finalmente,  el Embajador José Rodrigo Vielmann de León renovó los votos de compromiso de Guatemala con los propósitos y principios de la Organización de los Estados Americanos;  hizo énfasis en los principales programas que sirven para estrechar los lazos de cooperación entre la OEA y su país, los temas políticos y técnicos de especial interés de Guatemala y el interés de dicha nación  para impulsar la realización de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en seguimiento de la declaración AG/DEC.73 (XLIII-O/13) corr. 1, “Declaración de Antigua Guatemala “Por una Política Integral Frente al Problema Mundial de las Drogas en las Américas”, a celebrarse posiblemente en octubre de 2014, en Guatemala.
· Se suspendió la sesión a las 2:14 p.m. para continuarla el jueves 16 de enero de 2014 a las 10:00 a.m.
· Se reinició la sesión el jueves 16 de enero de 2014 a las 10:14 a.m.
7. Informe sobre el Foro Mundial de Derechos Humanos (Brasilia, 10 al 13 de diciembre de 2013) 

La solicitud para el tratamiento del tema remitida por la Misión Permanente del Brasil: CP/INF. 6845/14. El Consejo Permanente escuchó la Presentación que sobre este tema realizara el Representante Interino del Brasil, señor Breno Dias Da Costa. A continuación hicieron uso de la palabra las delegaciones de México, Argentina y Colombia.
El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones e intervenciones realizadas sobre este tema.

8. Haití, 4 años después del sismo del 12 de enero de 2010
La solicitud para el tratamiento del tema remitida por la Misión Permanente de Haití: CP/INF. 6847/14. El Consejo Permanente escuchó la Presentación que sobre este tema realizara el Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití ante la OEA. Igualmente se presentó un video a solicitud de la delegación de Haití. A continuación hicieron uso de la palabra las delegaciones de Venezuela, Honduras, Argentina, Trinidad y Tobago, Canadá, Estados Unidos, México, República Dominicana, Brasil, El Salvador, Colombia y Nicaragua. Adicionalmente intervino el señor Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert Ramdin.

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones e intervenciones realizadas sobre este tema.
9. Plan de Acción para la Optimización del uso de Tecnologías de la Información (presentación de la CAAP)

El Consejo Permanente recibió del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) y Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Allan Culham, la presentación del “Plan de Acción para la Optimización del uso de Tecnologías de la Información” contenido en el documento CP/CAAP-3277/13
Habiendo escuchado la presentación del Presidente de la CAAP, así como las intervenciones de Paraguay y Estados Unidos, el Consejo tomó nota de las mismas y hacer constar en actas que se recibe este Plan de Acción para la Optimización del uso de Tecnologías de la Información, y tal como lo mencionó el Presidente de la CAAP, será monitoreado a través de los informes trimestrales.

10. Aprobación de Actas de sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 

· CP/ACTA 1922/13 (sesión ordinaria del 25 de mayo de 2013), y

· CP/ACTA 1943/13 (sesión extraordinaria del 28 de octubre de 2013).

11. Otros asuntos

· Las delegaciones de México y Argentina realizaron un breve homenaje a la memoria del señor Juan Gelman, escritor que con su trabajo luchó contra la injusticia en América. Nacido en Argentina en 1930 y fallecido en México, en donde residió por casi 4 décadas.
· Las delegaciones de Canadá y Estados Unidos hicieron mención de la solicitud que presentaron ante los organizadores de la tercera reunión de los Estados Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, a celebrarse en Montevideo, Uruguay, los días 21 y 22 de enero de 2014, para asistir en calidad de observadores. La delegación de Uruguay informó que las invitaciones a los Estados Parte habían sido enviadas por Ecuador y Uruguay, y que las solicitudes para participar como observadores que mencionaron Canadá y Estados Unidos, habían sido debidamente transmitidas para la consideración de su Cancillería.
· El Representante Permanente del Perú ante la OEA, Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, presentó un mensaje al Consejo Permanente, mismo que fue distribuido posteriormente como documento CP/INF. 6851/14.
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No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a la 12:13 p.m. del jueves 16 de enero de 2014.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1952/13.
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