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CP/ACTA 1953/14
/
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 31 janvier 2014


La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 9 h 45.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants de l’Argentine, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Guyana, d’Haïti, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de la Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela.
L’enregistrement audio de la séance peut être écouté en suivant le lien suivant: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1953_01-31-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1953/13, sans modifications.

Avant de passer à l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, à la demande de la délégation d’El Salvador, monsieur le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Pedro Vergés, a invité la salle à observer une minute de silence en mémoire de l’auteur et humaniste mexicain José Emilio Pacheco. Ensuite, le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa, a fait un exposé sur la vie et le legs de monsieur Pacheco.
2. Bienvenue au Représentant permanent de la République de l’Équateur, l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja Martínez
Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent de la République de l’Équateur, l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja Martínez, qui a présenté ses lettres de créance an Secrétaire général le 13 janvier 2014. En premier lieu, le Président du Conseil permanent a présenté à l’Ambassadeur Albuja son message de bienvenue. Ensuite, l’Ambassadeur Albuja a présenté un message aux membres du Conseil sur ses espérances relatives à la tâche qui lui a été confiée par son gouvernement et sur son appréciation des travaux et de l’avenir de l’Organisation. Les représentants du Costa Rica, au nom des États membres du SICA; du Guyana, au nom des États membres de la CARICOM; du Venezuela, au nom des États membres de l’ALADI; du Canada; des États-Unis; de la République dominicaine et de la Colombie; de même que le Secrétaire général, monsieur José Miguel Insulza ont salué l’Ambassadeur Albuja et ont pris la parole.

3. Rapport du Secrétaire général de l’OEA sur ses activités hors siège 
Le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, a présenté aux membres du Conseil permanent un rapport verbal sur ses activités hors du siège de l’OEA au cours du dernier trimestre. Ensuite, les délégations du Honduras, du Costa Rica et des États-Unis sont intervenues. 

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé ainsi que des interventions faites sur cette question.

4. Rapports de la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques sur les demandes suivantes d’octroi du statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation des États Américains
En premier lieu, à la demande du Représentant permanent du Panama près l’OEA, l’Ambassadeur Arturo Vallarino, le Conseil a décidé de remettre à plus tard l’examen du rapport assorti d’un projet de résolution relatifs à la demande présentée par l’Ordre souverain de Malte afin que lui soit octroyé le statut d’Observateur permanent près l’OEA, publié sous la cote (CP/CAJP-3197/13 corr. 1), pour attendre que soient terminées les consultations entre les délégations.

En deuxième lieu, l’Ambassadeur Arturo Vallarino a présenté, au nom de la CAJP, son rapport assorti d’un projet de résolution relatifs à la demande d’octroi du statut d’Observateur permanent près l’OEA présentée par le Monténégro, publié sous la cote (CP/CAJP-3196/13). Ensuite, comme la délégation de l’Argentine a retiré sa réserve relative à la recommandation de la CAJP et vu qu’aucune objection n’a été présentée, le Conseil permanent a adopté sa résolution CP/RES. 1023 (1953/14)
En troisième lieu, l’Ambassadeur Arturo Vallarino a présenté, au nom de la CAJP, son rapport assorti d’un projet de résolution relatifs à la demande présentée par la Principauté du Liechtenstein pour obtenir le statut d’Observateur permanent près l’OEA, publié sous la cote (CP/CAJP-3198/13). Ensuite, comme la délégation de l’Argentine a retiré sa réserve relative à la recommandation de la CAJP et vu qu’aucune objection n’a été présentée, le Conseil permanent a adopté sa résolution CP/RES.1024 (1953/14)
5. Ratification de procès-verbaux de séances du Conseil permanent: 

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances suivantes: 

· CP/ACTA 1902/13 (séance extraordinaire du 25 février 2013),

· CP/ACTA 1904/13 (séance extraordinaire du 7 mars 2013), 
· CP/ACTA 1905/13 (séance extraordinaire du 8 mars 2013).

6. Adieux au Représentant suppléant de l’Argentine, Martín Gómez Bustillo
À la demande de la Mission permanente du Chili, présentée par le truchement de la note publiée sous la cote CP/INF.6854/14, le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant suppléant sortant de l’Argentine, le Ministre Martín Gómez Bustillo. En premier lieu, le Président du Conseil permanent a présenté au Ministre Gómez Bustillo un message de reconnaissance pour son passage distingué au sein de l’Organisation, soulignant notamment son travail en tant que chargé d’affaires de la Mission argentine entre le 1er juillet 2010 et le 17 septembre 2013.
Les représentants du Costa Rica, au nom des États membres du SICA; du Venezuela, au nom des États membres de l’ALADI; du Guyana, au nom des États membres de la CARICOM; du Mexique; de l’Uruguay; des États-Unis; du Canada; du Paraguay; du Pérou; de la République dominicaine; de la Barbade; de la Dominique; de la Bolivie et d’El Salvador, de même que le Secrétaire général, monsieur José Miguel Insulza, et la représentation de l’Observateur permanent de l’Espagne près l’OEA ont fait leurs adieux au Ministre Gómez Bustillo.
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Ensuite, le Ministre Gómez Bustillo a présenté aux membres du Conseil un bilan de son expérience au sein de la délégation de l’Argentine auprès de l’OEA pour la deuxième fois, et il a chaudement remercié les délégations pour leur esprit d’équipe et le Secrétariat général et la Mission de l’Argentine pour leur soutien personnel dans l’exercice de ses fonctions.
7. Autres questions
· La délégation d’El Salvador a informé la salle des élections présidentielles prévues pour le dimanche 2 février 2014 dans son pays et auxquelles une mission d’observation des élections de l’OEA apportera son soutien.

· Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa, a remis aux responsables de l’Organisation une partie de la collection littéraire de l’auteur et humaniste mexicain José Emilio Pacheco, afin que ces ouvrages soient ajoutés à la collection de la Bibliothèque Colomb. Le Président du Conseil s’est joint aux condoléances pour le décès de monsieur Pacheco.

· La délégation de l’Uruguay a présenté ses condoléances pour le décès de l’écrivain argentin Juan Gelman.
· Le Représentant de l’Observateur permanent de l’Espagne près l’OEA a invité les délégations à visiter la Huitième Biennale ibéro-américaine d’architecture et d’humanisme.
· Le Représentant permanent du Chili, l’Ambassadeur Darío Paya, a invité les délégations à la cérémonie de remise en place du buste de l’auteure Gabriela Mistral et à l’inauguration du banc de méditation dans les jardins du Bâtiment principal de l’OEA, un événement organisé par la Mission permanente du Chili.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a pris fin à 12 h 15.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1953/14.
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