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Resumo da sessão ordinária de 31 de janeiro de 2014

CP/ACTA 1953/14/

A sessão ordinária do Conselho Permanente realizou-se sob a Presidência do Embaixador Pedro Vergés, Representante Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 9h45.

O quórum regulamentar foi estabelecido com os Representantes da  Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.   

A gravação em áudio da sessão pode ser obtida no seguinte link:  http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1953_01-31-2014.MP3  

1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1953/13, sem modificações. 
Antes de proceder à consideração dos temas da ordem do dia, a pedido da Delegação de El Salvador, o Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Pedro Vergés, convidou a sala a observar um minuto de silêncio em memória do autor e humanista mexicano, José Emilio Pacheco.  Em seguida, o Representante Permanente do México, Embaixador Emilio Rabasa, falou sobre a vida e o legado do Senhor Pacheco. 
2. Boas-vindas ao Representante Permanente da República do Equador, Embaixador Marco Vinicio Albuja Martínez

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente da República do Equador, Embaixador Marco Vinicio Albuja Martínez, que havia apresentado suas cartas credenciais ao Secretário-Geral em 13 de janeiro de 2014. Primeiramente, o Presidente do Conselho Permanente ofereceu ao Embaixador Albuja sua mensagem de boas-vindas. Em seguida, o Embaixador Albuja apresentou uma mensagem aos membros do Conselho sobre suas expectativas a respeito do desempenho no cargo que lhe foi confiado por seu Governo, bem como sua perspectiva sobre o trabalho e o futuro da Organização. Cumprimentaram o Embaixador Albuja e fizeram uso da palavra os Representantes da Costa Rica, em nome dos Estados membros do SICA, da Guiana, em nome dos Estados membros da CARICOM, da Venezuela, em nome dos Estados membros da ALADI, além do Canadá, Estados Unidos, República Dominicana e Colômbia, bem como o Secretário-Geral, José Miguel Insulza.
3. Relatório do Secretário-Geral da OEA sobre suas atividades fora da sede

O Secretário-Geral da OEA, Senhor José Miguel Insulza, apresentou aos membros do Conselho Permanente um relatório verbal sobre suas atividades fora da sede da OEA no trimestre anterior. Em seguida, intervieram as Delegações de Honduras, Costa Rica e Estados Unidos. 

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação e das intervenções sobre o assunto.

4. Relatório da Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre os seguintes pedidos de concessão da condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos

A pedido do Representante Permanente do Panamá junto à OEA, Embaixador Arturo Vallarino, o Conselho decidiu adiar a consideração do Relatório e do projeto de resolução sobre a solicitação da Ordem Soberana de Malta para obter a condição de Observador Permanente junto à OEA (CP/CAJP-3197/13 corr. 1), já que algumas delegações ainda não haviam concluído suas consultas.  

O Embaixador Arturo Vallarino apresentou então, em nome da CAJP, seu relatório e projeto de resolução a respeito da solicitação de Montenegro para que lhe fosse concedida a condição de Observador Permanente junto à OEA. (CP/CAJP-3196/13). Em seguida, tendo a Delegação da Argentina retirado sua reserva sobre a recomendação da CAJP e não havendo objeções, o Conselho Permanente procedeu à aprovação da resolução CP/RES. 1023 (1953/14)
Por último, o Embaixador Arturo Vallarino apresentou, em nome da CAJP, seu relatório e projeto de resolução a respeito da solicitação do Principado de Liechtenstein para que lhe fosse concedida a condição de Observador Permanente junto à OEA. (CP/CAJP-3198/13). Em seguida, tendo a Delegação da Argentina retirado sua reserva sobre a recomendação da CAJP e não havendo objeções, o Conselho Permanente procedeu à aprovação da resolução CP/RES. 1024 (1953/14)
5. Aprovação das atas de sessões do Conselho Permanente 
O Conselho Permanente aprovou as atas a seguir: 

· CP/ACTA 1902/13 (sessão extraordinária de 25 de fevereiro de 2013),

· CP/ACTA 1904/13 (sessão extraordinária de 7 de março de 2013), e
· CP/ACTA 1905/13 (sessão extraordinária de 8 de março de 2013)
6. Despedida do Representante Suplente da Argentina, Martín Gómez Bustillo

A pedido da Missão Permanente do Chile, mediante a nota  CP/INF. 6854/14, o Conselho Permanente se despediu do Representante Suplente da Argentina, Ministro Martín Gómez Bustillo Primeiramente, o Presidente do Conselho Permanente apresentou ao Ministro Gómez Bustillo uma mensagem de reconhecimento pela proeminente passagem pela Organização, destacando entre outros aspectos, seu trabalho como Encarregado de Negócios da Missão Argentina entre 1º de julho de 2010 e 17 setembro de 2013. 
Despediram-se do Ministro Gómez Bustillo os Representantes da Costa Rica, em nome dos Estados membros do SICA, da Venezuela, em nome dos Estados membros da ALADI, da Guiana, em nome dos Estados membros da CARICOM, além do México, Uruguai, Estados Unidos, Canadá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Barbados, Dominica, Bolívia e El Salvador, bem como o Secretário-Geral José Miguel Insulza e a representação do Observador Permanente da Espanha junto à OEA.
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Em seguida, o Ministro Gómez Bustillo relatou aos membros do Conselho sua experiência nesta sua segunda passagem como membro da Delegação da Argentina junto à OEA, e reafirmou seu apreço pelo espírito de trabalho em equipe das delegações, bem como o apoio do pessoal da Secretaria-Geral e da Missão da Argentina, no desempenho de suas funções.

7. Outros assuntos

· A Delegação de El Salvador informou a sala sobre as eleições presidenciais programas em seu país para o domingo, 2 de fevereiro de 2014, que teriam o apoio de uma missão de observação eleitoral da OEA.

· O Representante Permanente do México, Embaixador Emilio Rabasa entregou às autoridades da Organização uma parte da coleção literária do autor e humanista mexicano, José Emilio Pacheco, para que fosse integrada à coleção da Biblioteca Colombo. O Presidente do Conselho se uniu as expressões de condolências pelo falecimento do Senhor Pacheco.
· A Delegação do Uruguai expressou suas condolências pelo falecimento do escritor argentino Juan Gelman.

· O Representante do Observador Permanente da Espanha junto à OEA convidou as delegações a visitar a Oitava Bienal Ibero-Americana de Arquitetura e Urbanismo.
· O Representante Permanente do Chile, Embaixador Darío Paya, convidou as delegações para a cerimônia de reposição do busto da autora Gabriela Mistral e inauguração do banco de meditação nos jardins do Edifício Principal da OEA, evento que foi organizado pelo Missão Permanente do Chile. 
Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 12h15.  
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