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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10 h 18.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis,  Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1955_02-19-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour  

Les délégations de la République dominicaine, de Saint-Vincent-et-Grenadines et de la Jamaïque ont présenté leur position en ce qui concerne l'inclusion du point 5 à l'ordre du jour de la séance.

Le Conseil permanent a adopté sans modifications l'ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1955/13 rev.1.

2. Convocation de la Sixième Réunion du Groupe de travail des REMJA sur l'entraide judiciaire en matière pénale
La Mission permanente du Brésil a demandé l'inscription de ce point á l'ordre du jour de la séance ordinaire, ainsi que la distribution d'un projet de résolution aux fins d'examen et d'approbation du Conseil permanent. Cette requête a été soumise sous couvert de la note  CP/doc.4957/14.
Donnant suite à ce qui précède, le Conseil permanent a écouté l'exposé de la Délégation des États-Unis. Aucune objection n'ayant été formulée, le Conseil a adopté la résolution CP/RES.  1025 (1955/14).
3. État d'avancement des préparatifs des Jeux panaméricains et para-panaméricains qui se tiendront à Toronto (Canada) en 2015
La Mission permanente  du Canada a demandé l'inscription de cette question à l'ordre du jour de la séance ordinaire par la note CP/INF.6862. Le Conseil permanent a écouté l’exposé du Représentant permanent du Canada auprès de l’OEA, l’Ambassadeur Allan Culham, lequel exposé a été accompagné de matériel visuel en espagnol et en anglais.
Le Conseil permanent a pris note de l’exposé de la Délégation du Canada ainsi que des interventions des délégations du Pérou et du Mexique sur cette question.
4. Rapports du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur les questions soumises à l'examen de la CAAP
La Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) a présenté des rapports sur les questions examinées par la CAAP. 
Le premier de ces rapports sur la Classification des mandats confiés à la CAAP, a été présenté par le Président de la CAAP  et Représentant permanent du Canada auprès de l'OEA, l'Ambassadeur Allan Culham. Ce rapport est  reproduit dans le document CP/CAAP-3283/14.

Les délégations des États-Unis et de la République dominicaine se sont prononcées sur ce premier rapport. Ensuite, le Conseil a pris note de la présentation du rapport et des interventions des délégations. Il a demandé que soit consigné dans les procès-verbaux que la question de la classification des mandats soit inscrite à nouveau à l'ordre du jour d'une séance ordinaire du Conseil une fois que les rapports de toutes les Commissions du Conseil et du CIDI auront été reçus. Le Conseil prendra une décision à cet égard à une prochaine occasion.
Le deuxième rapport  sur l'analyse des fonds spécifiques correspondant au troisième trimestre de 2013 a été présenté par le Président du Groupe de travail de la CAAP chargé de l'examen technique du programme-budget, le Représentant suppléant du Mexique près l'OEA, Alberto del Castillo. Ce rapport est reproduit dans le document CP/CAAP-3282/14.
Ensuite, le Conseil a pris note de la présentation du rapport et des interventions des délégations. Il a invité la CAAP à continuer le suivi de cette question lors de l'examen des futurs rapports trimestriels de gestion de l'OEA et à soumettre les résultats de ses analyses à ce Conseil lorsqu'elle le juge pertinent. De même, le Conseil permanent a suggéré que les contributions reçues à cette séance sur la question soient également prises en compte  par le Groupe de travail du Conseil sur la vision stratégique de l'Organisation.
5. Observations préliminaires concernant la visite effectuée par la Commission interaméricaine des droits de l'homme interaméricaine  (CIDH) en République dominicaine
La Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines  a demandé au nom de la CARICOM, que cette question soit inscrite à l'ordre du jour de la séance ordinaire par la note CP/INF. 6864.  Le Conseil permanent a écouté l'exposé de la Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l'OEA, l'Ambassadeur Celia Prince. Cet exposé a été accompagné  d'une présentation de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) faite par le membre Rosa María Ortiz, rapporteuse de la CIDH pour la République dominicaine.

Le Conseil permanent a pris note des exposés de Saint-Vincent-et-Grenadines  et de la CIDH, ainsi que des interventions des délégations de la République dominicaine, d'El Salvador, de Saint-Vincent-et-Grenadines, d'Haïti, de la Jamaïque et du Mexique sur cette question. 
6. Autres questions
La Délégation de l'Uruguay a fait rapport sur la tenue de la  Troisième réunion des États parties à la Convention américaine relative aux droits de l’homme  tenue à Montevideo (Uruguay) les 21 et 22 janvier 2014. Cette  délégation  a fait mention de la Déclaration adoptée, de la participation du Secrétariat général de l'OEA et des aspects ponctuels  comme le dialogue portant sur le siège de la CIDH et l'Accord concernant la tenue de la Quatrième réunion des États parties en Haïti.
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La Délégation de l'Uruguay a mentionné l'intervention du 4 février 2014 par le Sous-Secrétaire aux relations extérieures, M. Luis Porto, chef de la Délégation uruguayenne à la 109ème Session du Conseil international de contrôle des stupéfiants, tenue à Vienne du 3 au 7 février 2014.

Le Président du Groupe de travail du Conseil permanent sur la vision stratégique de l'OEA et Représentant du Mexique, l'Ambassadeur Emilio Rabasa a remercié les coordinateurs régionaux de leur participation aux récentes discussions du Groupe et il a annoncé la présentation par la présidence de la proposition d'une "Déclaration de vision stratégique" le lundi 24 février dans le cadre de la réunion du Groupe de travail.
Les délégations des États-Unis, du Canada, du Pérou, du Panama, du  Venezuela, de l'Équateur, du Chili, de la Bolivie, de la Colombie, du Mexique, du Nicaragua, de la Dominique, de l'Argentine, de l'Uruguay et du Costa Rica ont exprimé leurs points de vue au sujet de la situation au Venezuela. 

Les délégations d'Antigua-et-Barbuda et de Sainte-Lucie se sont référées à la tenue de la Journée de femme des Amériques (18 février 2014) et aux 20 ans écoulés depuis l'adoption de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l'élimination de la violence contre la femme (Convention de Belém do Pará). Au cours de cette séance, suite à la demande officielle adressée par la Présidente de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) au Président du Conseil permanent, a été distribué aux délégations le document contenant des renseignements pertinents sur ces activités (CP/INF.6866/14).
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 14 h 29.
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la  séance  CP/ACTA 1955/14.





_953623782.doc



CONSEIL PERMANENT



