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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Pedro Vergés, Representante Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 10h18.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.   
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1955_02-19-2014.MP3.   
1. Aprovação da ordem do dia 
As Delegações da República Dominicana, de São Vicente e Granadinas e da Jamaica apresentaram suas posições com relação à inclusão do tema número 5 na ordem do dia da sessão.
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1955/13 rev. 1, sem modificações. 
2. Convocação da Sexta Reunião do Grupo de Trabalho sobre Cooperação Jurídica em Matéria Penal das REMJA
A Missão Permanente do Brasil solicitou a inclusão do tema na agenda da sessão ordinária, assim como a distribuição de um projeto de resolução para a consideração e aprovação do Conselho Permanente, mediante a nota CP/doc.4957/14.
Em seguida, o Conselho Permanente ouviu a apresentação feita pela Delegação do Brasil e, posteriormente, não havendo objeções, procedeu à aprovação da resolução CP/RES.  1025 (1955/14).
3. Informações atualizadas sobre os preparativos para os Jogos Pan-Americanos e Parapan-Americanos, Toronto, Canadá 2015
A Missão Permanente do Canadá solicitou a inclusão do tema na agenda da sessão ordinária mediante a nota CP/INF. 6862/14. O Conselho Permanente ouviu a apresentação do Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham, que foi feita com o apoio de conteúdo visual em espanhol e inglês.
O Conselho tomou nota da apresentação da Delegações do Canadá, bem como das intervenções feitas pelas Delegações do Peru e do México sobre o tema.
4. Relatórios do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre temas sob a consideração da CAAP
A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) apresentou relatórios sobre dois temas sob a consideração da CAAP. 
O primeiro relatório, sobre a Classificação de Mandatos da CAAP, foi apresentado pelo Presidente da CAAP e Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham. O documento CP/CAAP-3283/14 foi usado como material de referência.
Com relação ao primeiro relatório, pronunciaram-se as Delegações dos Estados Unidos e da República Dominicana. Em seguida, o Conselho tomou nota da apresentação do relatório e das intervenções das delegações e fez constar em ata que o tema sobre a classificação dos mandatos voltará a ser incluído em uma sessão ordinária do Conselho, após o recebimento dos demais relatórios por parte de todas as Comissões do Conselho e do CIDI. Nessa futura sessão, o Conselho tomará a decisão correspondente.
O segundo relatório, sobre a Análise dos Fundos Específicos do Terceiro Trimestre de 2013, foi apresentado pelo Presidente do Grupo de Trabalho da CAAP Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa, o Representante Suplente do México junto à OEA, Alberto del Castillo. O documento CP/CAAP-3282/14 foi usado como material de referência.
A respeito desse segundo relatório pronunciaram-se as Delegações do Panamá e do Brasil. Em seguida, o Conselho tomou nota da apresentação do relatório e das intervenções das delegações e convidou a CAAP a continuar fazendo o acompanhamento da matéria ao considerar futuros relatórios trimestrais sobre a administração dos recursos da OEA e, quando estimar pertinente, voltar a submeter os resultados de sua análise ao Conselho. Além disso, o Conselho sugeriu que as informações recebidas sobre o tema nessa sessão também fossem consideradas pelo Grupo de Trabalho do Conselho sobre a Visão Estratégica da Organização.
5. Observações preliminares sobre a visita da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) à República Dominicana
A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas solicitou, em nome da CARICOM, a inclusão do tema na agenda da sessão ordinária mediante a nota CP/INF. 6864/14. O Conselho Permanente ouviu a apresentação da Representante Permanente de São Vicente e as Granadinas junto à OEA, Embaixadora La Celia Prince, a qual teve o acompanhamento de uma exposição por parte da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), a cargo da Comissária Rosa María Ortíz, Relatora da CIDH para a República Dominicana.
O Conselho tomou nota das apresentações de São Vicente e Granadinas e da CIDH, assim como das intervenções feitas pelas Delegações da República Dominicana, de El Salvador, de São Vicente e Granadinas, do Haiti, da Jamaica e do México sobre o tema.
6. Outros assuntos
· A Delegação do Uruguai informou sobre a realização da Terceira Reunião dos Estados Partes na Convenção Americana sobre Direitos Humanos, em Montevidéu, Uruguai, em 21 e 22 de janeiro de 2014. A Delegação fez menção à Declaração adotada, à participação da Secretaria-Geral da OEA e a aspectos pontuais, tais como o diálogo a respeito da sede da CIDH e o acordo para a realização da Quarta Reunião dos Estados Partes no Haiti.
· A Delegação do Uruguai também fez referência à intervenção realizada em 4 de fevereiro de 2014 por parte do Subsecretário das Relações Exteriores, Luis Porto, Chefe da Delegação uruguaia, junto ao Centésimo Nono Período de Sessões da Junta Internacional de Fiscalização de Entorpecentes, realizado em Viena, de 3 a 7 de fevereiro de 2014.
· O Presidente do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente sobre a Visão Estratégica da OEA e Representante Permanente do México, Embaixador Emilio Rabasa, agradeceu aos coordenadores regionais a participação nas recentes discussões do Grupo e anunciou a apresentação da proposta da Presidência de uma “Declaração sobre a Visão Estratégica”, na segunda-feira, 24 de fevereiro, no âmbito da reunião do Grupo de Trabalho.
· As Delegações dos Estados Unidos, Canadá, Peru, Panamá, Venezuela, Equador, Chile, Bolívia, Colômbia, México, Nicarágua, Dominica, Argentina, Uruguai e Costa Rica manifestaram seus pontos de vista sobre a situação na Venezuela. 
· As Delegações de Antígua e Barbuda e de Santa Lúcia fizeram referência às comemorações pelo Dia da Mulher das Américas (18 de fevereiro de 2014) e pelos 20 anos da adoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”. Nessa sessão do Conselho, por solicitação formal da Presidente da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) dirigida ao Presidente do Conselho Permanente, foi distribuído às delegações um documento com informações relevantes sobre as comemorações (CP/INF. 6866/14).
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Não havendo outros assuntos a considerar, a sessão foi encerrada às 14h29.  
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 1955/14).
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