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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 19 de febrero de 2014
CP/ACTA 1955/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Pedro Vergés, Representante Permanente de la República Dominicana ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:18 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1955_02-19-2014.MP3   
1. Aprobación del orden del día 

Las delegaciones de la República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y Jamaica, presentaron sus posiciones respecto a la inclusión del ítem número 5 del orden del día de la sesión.

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1955/13 rev.1, sin modificaciones. 

2. Convocatoria a la Sexta Reunión del Grupo de Trabajo en Cooperación Jurídica en Materia Penal de las REMJA

La Misión Permanente del Brasil solicitó la inclusión del tema en la agenda de esta sesión ordinaria, así como la distribución de un Proyecto de Resolución para la consideración y aprobación del Consejo Permanente mediante nota CP/doc.4957/14.
En seguimiento de lo anterior, el Consejo Permanente escuchó la presentación de la delegación del Brasil y a continuación, no habiéndose presentado objeciones, procedió a aprobar su resolución CP/RES.  1025 (1955/14).
3. Actualización en los preparativos para los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos, Toronto, Canadá 2015

La Misión Permanente de Canadá solicitó la inclusión del tema en la agenda de esta sesión ordinaria mediante nota CP/INF. 6862/14. El Consejo Permanente escuchó la presentación del Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Allan Culham misma que fue acompañada de materiales visuales en español e inglés.
El Consejo tomó nota de la presentación de la delegación de Canadá así como de las intervenciones que realizaron las delegaciones de Perú y México sobre este tema.

4. Informes del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre temas considerados por la CAAP

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) presentó informes sobre dos temas considerados por la CAAP. 
El primero de dichos informes, sobre la Clasificación de Mandatos de la CAAP, fue presentado por el Presidente de la CAAP y Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Allan Culham, para lo cual se apoyó en el documento CP/CAAP-3283/14.

Respecto de este primer informe se pronunciaron las delegaciones de los Estados Unidos y de la República Dominicana. A continuación, el Consejo tomó nota de la presentación del informe y de las intervenciones de las delegaciones e hizo constar en actas que el tema de la clasificación de los mandatos se volverá a incluir en una sesión ordinaria del Consejo, una vez se reciban los demás reportes de todas las Comisiones del Consejo y del CIDI. En esa futura ocasión, el Consejo tomará la decisión que corresponda.
El segundo informe, sobre el Análisis de fondos específicos correspondientes al tercer trimestre de 2013, fue presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo de la CAAP Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto, el Representante Alterno de México ante la OEA Alberto del Castillo, para lo cual se apoyó en el documento CP/CAAP-3282/14.
Respecto de este segundo informe se pronunciaron las delegaciones de los Panamá y Brasil. A continuación, el Consejo tomó nota de la presentación del informe y de las intervenciones de las delegaciones e invitó a la CAAP a continuar haciendo seguimiento de esta materia al considerar futuros informes trimestrales de administración de la OEA y, cuando lo estime pertinente, volver a elevar los resultados de sus análisis a este Consejo. Asimismo, el Consejo sugirió que los insumos recibidos en esta sesión sobre la materia, sean también considerados por el Grupo de Trabajo del Consejo sobre la Visión Estratégica de la Organización.
5. Observaciones preliminares sobre la visita de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a República Dominicana

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas solicitó, en representación de CARICOM, la inclusión del tema en la agenda de esta sesión ordinaria mediante nota CP/INF. 6864/14. El Consejo Permanente escuchó la presentación de la Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA, Embajadora La Celia Prince misma que fue acompañada por una presentación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), que estuvo a cargo de la Comisionada Rosa María Ortíz, Relatora de la CIDH para la República Dominicana.

El Consejo tomó nota de las presentaciones de San Vicente y las Granadinas y de la CIDH, así como de las intervenciones que realizaron las delegaciones de la República Dominicana, El Salvador, San Vicente y las Granadinas, Haití, Jamaica y México sobre este tema.

6. Otros asuntos
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La delegación de Uruguay informó sobre la celebración de la Tercera Reunión de los Estados Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, en Montevideo, Uruguay, los días 21 y 22 de enero de 2014. Dicha delegación hizo mención de la Declaración adoptada, de la participación de la Secretaría General de la OEA y de aspectos puntuales tales como el diálogo respecto de la sede de la CIDH y del acuerdo para la celebración de la Cuarta Reunión de los Estados Parte en Haití.

· También hizo mención la delegación de Uruguay de la intervención realizada el 4 de febrero de 2014 por parte del Subsecretario de Relaciones Exteriores, Ec. Luis Porto, Jefe de la Delegación uruguaya ante el 109 Período de sesiones de la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes, celebrado en Viena, del 3 al 7 de febrero de 2014.

· El Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica de la OEA y Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa agradeció a los coordinadores regionales por su participación en las recientes discusiones del Grupo y anunció la presentación de la propuesta de la Presidencia de una “Declaración de Visión Estratégica” el lunes, 24 de febrero en el marco de la reunión del Grupo de Trabajo.
· Las delegaciones de Estados Unidos, Canadá, Perú, Panamá, Venezuela, Ecuador, Chile, Bolivia, Colombia, México, Nicaragua, Dominica, Argentina, Uruguay y Costa Rica expresaron sus puntos de vista sobre la situación en Venezuela. 

· Las delegaciones de Antigua y Barbuda y de Santa Lucía, se refirieron a las celebraciones del día de la Mujer de las Américas (18 de febrero de 2014) y de los 20 años de la adopción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará). En esta sesión del Consejo, a solicitud formal de la Presidenta de la
Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) al Presidente del Consejo Permanente, se distribuyó a las delegaciones el documento con información relevante sobre estas celebraciones (CP/INF. 6866/14).
No habiendo más asuntos por considerar, la sesión concluyó a la 2:29 p.m.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1955/14.
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