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Le Conseil permanent a tenu le 6 mars 2014 une séance extraordinaire pour accueillir le Ministre des affaires étrangères de la République du Paraguay, l'Ambassadeur Eladio Lozaga. La séance a été présidée par l’Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine et Président du Conseil permanent.
À cette occasion, ont pris la parole   l'Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine et Président du  Conseil permanent de l'OEA; le Ministre ees relations extérieures de la République du Paraguay, l'Ambasssadeur Eladio Loizaga; et Monsieur  José Miguel Insulza, Secrétaire général de l'Organisation des États Américains.
Durant la séance, Le Ministre du Paraguay a proposé officiellement au Conseil permanent le thème central ci-après de la Quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale: "Développement et inclusion sociale".
Immédiatement après, les États membres de l’OEA sont intervenus.  Les Représentants suivants ont pris la parole: Mexique, États-Unis, Colombie, Barbade, Canada, Venezuela, Trinité-et-Tobago, Uruguay, Bolivie, Brésil, Haïti, Guatemala, République dominicaine et  Argentine.  

Les textes des allocutions figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA-1956/14.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1956_03-06-2014.MP3.
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