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RESUMO DA sesSÃO extraordinÁria para recEbEr O 

seNHOR Ministro dAS RelaÇÕES Exteriores da República dO ParaguaI, EmbaIXador Eladio Loizaga
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O Conselho Permanente realizou no dia 6 de março de 2014 uma sessão extraordinária para receber o Senhor Ministro das Relações Exteriores da República do Paraguai, Embaixador Eladio Loizaga. A sessão foi presidida pelo Embaixador Pedro Vergés, Representante Permanente da República Dominicana e Presidente do Conselho Permanente.
Nessa sessão, dirigiram-se ao Conselho Permanente o Embaixador Pedro Vergés, Representante Permanente da República Dominicana e Presidente do Conselho Permanente da OEA; o Senhor Ministro das Relações Exteriores da República do Paraguai, Embaixador Eladio Loizaga; e o Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, José Miguel Insulza.
No decorrer da sessão, o Senhor Chanceler do Paraguai propôs formalmente ao Conselho Permanente, como tema central do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, o “Desenvolvimento com Inclusão Social”.

Em seguida, manifestaram-se os Estados membros da OEA. Fizeram uso da palavra os representantes do México, Estados Unidos, Colômbia, Barbados, Canadá, Venezuela, Trinidad e Tobago, Uruguai, Bolívia, Brasil, Haiti, Guatemala, República Dominicana e Argentina. 

Os discursos e intervenções pronunciados constarão textualmente da ata da sessão, documento CP/ACTA-1956/14.

O registro em áudio da sessão pode ser obtido no link http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1956_03-06-2014.MP3. 
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