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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 10 mars 2014
CP/ACTA 1958/14

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10 h 24.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement sonore de la séance peut être écouté à l'adresse suivante:
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1958_03-10-2014.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Président a informé au sujet de la note écrite émanée de la Mission permanente du Mexique, par laquelle cette Mission demande que le point cinq de l'ordre du jour de la séance, "Commémoration de la journée internationale de la femme" soit reportée à une prochaine séance. En tenant compte de ce qui précède, le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour (document CP/OD-1958/14 rev. 2) avec la modification correspondante.
Avant de procéder au traitement des points de l'ordre du jour, le Président du Conseil permanent a présenté ses félicitations pour la tenue des comices électorales qui s'étaient déroulées pendant la fin de semaine précédente en Colombie, au Costa Rica et à El Salvador.
0. Bienvenue au Représentant permanent de la République du Guatemala, l’Ambassadeur José María Argueta
Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent de la République du Guatemala, l'Ambassadeur José María Argueta, qui avait présenté ses lettres de créance au Secrétaire général de l'OEA le 6 février 2014. Tout d'abord, le Président du Conseil a offert à l'Ambassadeur Argueta son message de bienvenue en soulignant sa trajectoire universitaire et professionnelle.
Puis, le Représentant permanent du Guatemala s'est adressé au Conseil pour informer au sujet des changements qu'effectue le Gouvernement du Président Otto Fernando Pérez Molina à travers le Pacte "Réduire à zéro la faim"; le Pacte fiscal et en faveur de la compétitivité, et le Pacte pour la sécurité, la justice et la paix. Il a également mentionné, comme l'un des thèmes centraux du gouvernement de son pays,  la consolidation des efforts visant à faire face au problème mondial de la drogue dans les Amériques, et il a appuyé la définition et la mise en application d'une nouvelle vision stratégique pour l'OEA, entre autres. Les représentants des États suivants ont salué l'Ambassadeur Argueta: Argentine (au nom des États membres de l'ALADI); Nicaragua (au nom des États membres du SICA); Trinité-et-Tobago (au nom des États membres de la CARICOM); États-Unis, Canada, République dominicaine, Colombie, Belize, Pérou, Mexique, Costa Rica, et El Salvador.
0. Lieu et date de la quinzaine Réunion ordinaire du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), et de la Septième Réunion du Groupe d’experts de l'OEA chargé d'élaborer la législation-type dans les domaines dont traite la CIFTA, toutes deux réunions convoquées par la résolution AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)
La Mission permanente du Pérou en sa qualité de Secrétariat Pro tempore de la CIFTA, a demandé que ce point soit inscrit à l'ordre du jour de cette séance ordinaire, et aussi que soit distribué un projet de résolution en vue de son examen et de son approbation par le Conseil permanent, par une note CP/doc.4962/14.
Pour donner suite à ce qui précède, le Conseil permanent a écouté l'exposé de la Délégation du Pérou, et en l'absence d'objections, a procédé à l'approbation de ce projet de résolution  CP/RES.  1026 (1958/14).
0. Lieu et date de la Réunion des autorités nationales en matière de criminalité transnationale organisée convoquée par la résolution AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l'Ambassadeur Duly Brutus, a demandé que ce point soit inscrit à l'ordre du jour de cette séance ordinaire, et aussi que soit distribué un projet de résolution en vue de son examen et de son approbation par le Conseil permanent, par une note CP/doc.4963/14.
Pour donner suite à ce qui précède, le Conseil permanent a écouté l'exposé du Vice-président de la Commission sur la sécurité continentale, le Conseiller Flavio Medina, Représentant suppléant de la République dominicaine, et en l'absence d'objections, il a procédé à l'approbation de cette résolution.CP/RES.  1027 (1958/14).
0. Adoption des procès-verbaux des séances du Conseil permanent:
Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants:
· CP/ACTA 1906/13 (séance extraordinaire du 13 mars 2013), 
· CP/ACTA 1908/13 (séance extraordinaire du 19 mars 2013), 
· CP/ACTA 1909/13 (séance ordinaire du 20 mars 2013),
· CP/ACTA 1938/13 (séance ordinaire du 2 octobre 2013)
1. Adieux au Représentant permanent du Chili, l'Ambassadeur Darío Paya
Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent du Chili,  l'Ambassadeur José Dario Paya, qui avait présenté ses lettres de créance au Secrétaire général de l'OEA le 9 avril 2010. Tout d'abord, le Président du Conseil a formulé à l'intention de l'Ambassadeur Paya, son message d'adieux. Il a mis en relief ses qualités professionnelles et personnelles et lui a exprimé ses vœux de succès dans ses futures activités.
Les représentants des États suivants ont aussi fait leurs adieux à l'Ambassadeur Paya: Argentine (au nom des États membres de l'ALADI);  Nicaragua (au nom des États membres du SICA); Trinité-et-Tobago (au nom des États membres de la CARICOM); États-Unis, Canada, Costa Rica, Uruguay, Belize, Venezuela, Brésil, Colombie, Paraguay, Mexique, Dominique, République dominicaine, Pérou, Honduras, et Guatemala, ainsi que le Chef de Cabinet du Secrétaire général de l'OEA, l'Ambassadeur Hugo De Zela, et le représentant de l'Observateur permanent d'Espagne au nom des Observateurs permanents d'Espagne, de France et d'Allemagne. 
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Le Représentant permanent du Chili a remercié les États membres et a fait quelques considérations sur sa trajectoire à l'OEA.

7.
Autres questions
La Délégation du Panama a adressé un message aux femmes du Continent américain à l'occasion de la commémoration de la Journée internationale de la femme, et a évoqué la possibilité qu'une députée du Venezuela s'adresse aux États membres au cours d'une future séance du Conseil.
La Délégation du Brésil a annoncé le dépôt de candidature de l'Ambassadeur João Clemente Baena Soares au Comité juridique interaméricain, et a fait appel à l'appui des délégations en faveur de sa réélection. Il a également souligné l'importance que le nouveau Secrétaire aux questions administratives et financières du Secrétariat général se présente devant le Conseil permanent pour lui permettre de le connaître et de connaître les idées qui présideront à ses nouvelles fonctions.
La Délégation du Mexique a expliqué que sa délégation avait demandé que le traitement du point de l'ordre du jour sur la Journée internationale de la femme soit reportée à une prochaine séance du Conseil étant donné que la Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) est actuellement absente du siège.
La Délégation du Nicaragua a déploré que la Journée internationale de la femme n'ait pas pu être commémorée en temps opportun au sein du Conseil permanent.
L’examen des points de l'ordre du jour étant achevé, la séance a été levée à 12 h 48.
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