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Resumo da sessão ordinária realizada em 10 de março de 2014
CP/ACTA 1958/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência do Embaixador Pedro Vergés, Representante Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h24.

O quórum regulamentar ficou estabelecido com os representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.   
O registro em áudio da sessão pode ser obtido no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1958_03-10-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia 

O Presidente informou sobre a comunicação escrita recebida da Missão Permanente do México solicitando que o quinto ponto da ordem do dia, Comemoração do Dia Internacional da Mulher, fosse adiado para uma próxima sessão. Em vista disso, o Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1958/14 rev. 2, com a correspondente modificação. 

Antes de proceder à consideração dos pontos da ordem do dia, o Presidente do Conselho Permanente expressou suas congratulações pela realização dos comícios eleitorais durante o anterior fim de semana na Colômbia, Costa Rica e El Salvador. 

2. Boas-vindas ao Representante Permanente da República da Guatemala, Embaixador José María Argueta
O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente da República da Guatemala, Embaixador José María Argueta, que apresentou suas cartas credenciais ao Secretário-Geral no dia 6 de fevereiro de 2014. Em primeiro lugar, o Presidente do Conselho Permanente apresentou ao Embaixador Argueta uma mensagem de boas-vindas, destacando sua trajetória acadêmica e profissional.
A seguir, o Representante Permanente da Guatemala dirigiu algumas palavras ao Conselho para informar sobre as mudanças que o governo do Presidente Otto Fernando Pérez Molina está realizando através do pacto fome zero, o pacto fiscal e pela competitividade e o pacto pela segurança, a justiça e a paz. Mencionou também, como um dos temas centrais de seu governo, a consolidação de esforços para enfrentar o problema mundial das drogas nas Américas e apoiou a definição e implementação de uma nova visão estratégica para a OEA, entre outros. Saudaram o Embaixador Argueta os representantes da Argentina (em nome dos Estados Membros da ALADI), Nicarágua (em nome dos Estados membros do SICA), Trinidad e Tobago (em nome dos Estados membros da CARICOM), Estados Unidos, Canadá, República Dominicana, Colômbia, Belize, Peru, México, Costa Rica e El Salvador.  
3. Local e data da Décima Quinta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) e da Sétima Reunião do Grupo de Peritos da OEA encarregado de elaborar legislação modelo nas áreas a que se refere a CIFTA, ambas as reuniões convocadas pela resolução AG/RES. 2809 (XLIII-O/13).
A Missão Permanente do Peru, na qualidade de Secretaria Pro Tempore da CIFTA, solicitou a inclusão do tema na agenda desta sessão ordinária, assim como a distribuição de um projeto de resolução para consideração e aprovação do Conselho Permanente mediante a nota CP/doc. 4962/14.

Em seguida, o Conselho Permanente escutou a apresentação da Delegação do Peru e, não tendo sido apresentada nenhuma objeção, procedeu a aprovar a resolução CP/RES.  1026 (1958/14).

4. Local e data da Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Criminalidade Organizada Transnacional, convocada pela resolução AG/RES. 2809 (XLIII-O/13)
O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Duly Brutus, solicitou a inclusão do tema na agenda desta sessão ordinária, assim como a distribuição de um projeto de resolução para consideração e aprovação do Conselho Permanente mediante a nota CP/doc. 4963/14.

Em seguida, o Conselho Permanente escutou a apresentação do Vice-Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Conselheiro Flavio Medina, Representante Suplente da República Dominicana, e, não tendo sido apresentada nenhuma objeção, procedeu a aprovar a resolução CP/RES.  1027 (1958/14).

5. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas: 

· CP/ACTA 1906/13 (sessão extraordinária de 13 de março de 2013) 

· CP/ACTA 1908/13 (sessão extraordinária de 19 de março de 2013) 

· CP/ACTA 1909/13 (sessão ordinária de 20 de março de 2013)

· CP/ACTA 1938/13 (sessão ordinária de 2 de outubro de 2013).
6. Despedida do Representante Permanente do Chile, Embaixador Darío Paya
O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Representante Permanente do Chile, Embaixador Darío Paya, que apresentou suas cartas credenciais ao Secretário-Geral no dia 9 de abril de 2010. O Presidente do Conselho Permanente apresentou ao Embaixador Paya uma mensagem de despedida, destacando suas qualidades profissionais e pessoais, e lhe desejou boa sorte em suas futuras atividades.

Apresentaram suas despedidas ao Embaixador Paya os representantes da Argentina (em nome dos Estados Membros da ALADI), Nicarágua (em nome dos Estados Membros do SICA), Trinidad e Tobago (em nome dos Estados membros da CARICOM), Estados Unidos, Canadá, Costa Rica, Uruguai, Belize, Venezuela, Brasil, Colômbia, Paraguai, México, Dominica, República Dominicana, Peru, Honduras e Guatemala, assim como o Chefe de Gabinete do Secretário-Geral, Embaixador Hugo De Zela e a representação do Observador Permanente da Espanha, em nome dos Observadores Permanentes da Espanha, França e Alemanha.
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O Representante Permanente do Chile agradeceu aos Estados membros e fez uma reflexão sobre sua trajetória na OEA.

7. Outros assuntos

· A Delegação do Panamá enviou uma mensagem às mulheres do Hemisfério por ocasião da comemoração do Dia Internacional da Mulher e indicou a possibilidade de que uma deputada da Venezuela se dirigisse aos Estados membros, em uma futura sessão do Conselho.  
· A Delegação do Brasil anunciou a candidatura do Embaixador João Clemente Baena Soares à Comissão Jurídica Interamericana e solicitou o apoio das delegações à sua reeleição. Além disso, destacou a importância de que o novo Secretário de Administração e Finanças da Secretaria-Geral se apresente ao Conselho Permanente, para conhecê-lo e saber as ideias que traz ao assumir seu novo cargo. 
· A Delegação do México explicou que sua delegação havia solicitado que se adiasse o tratamento do ponto da ordem do dia sobre o Dia Internacional da Mulher para uma nova sessão do Conselho, já que a Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) se encontra fora da sede. 

· A Delegação da Nicarágua lamentou que não tenha sido possível celebrar oportunamente no Conselho a comemoração do Dia Internacional da Mulher. 
Não havendo mais assuntos a considerar, a sessão foi concluída às 12h48.  
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�.	As declarações e comentários constam na ata da sessão CP/ACTA. 1958/14.
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