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La séance du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10 h 32.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela. 
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante : 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1960_03-28-2014.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1960/13 rev. 1 sans modifications. 
Avant de procéder à l'examen des points inscrits à l'ordre du jour, l'Ambassadeur Pedro Vergés, Président du Conseil permanent, a invité les délégués à observer une minute de silence à la mémoire du dénommé “forgeron de la démocratie” espagnole et président du Gouvernement espagnol de 1976 à 1981, monsieur Adolfo Suárez, qui s'est distingué par son rôle essentiel dans la transition du gouvernement dictatorial à la démocratie en Espagne. Le président Suárez est décédé le 23 mars 2014.
2. Commémoration de la Journée internationale de la femme – 8 mars
La Mission permanente du Mexique a demandé que ce thème soit inscrit à l'ordre du jour de cette séance au moyen de la note CP/INF.6892/14.
Donnant suite à ce qui précède, le Conseil permanent a écouté l'exposé de l'Ambassadrice Carmen Moreno, Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) ; la majorité des délégations des États membres se sont prononcées à ce sujet.
Le Conseil permanent a pris note des exposés et des interventions sur la question.
3. Rapports de l’Inspecteur général : Mécanisme de consultation de ces rapports par les États membres
Le président du Conseil permanent a présenté sa proposition de mécanisme pour la consultation des rapports de l'Inspecteur général par les États membres, laquelle a été élaborée en coordination avec les responsables du Secrétariat général et l'Inspecteur général même, puis publiée sous la cote CP/doc.4975/14.

La Délégation des États-Unis a pris la parole.

Le Conseil a décidé de renvoyer le document à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) aux fins d'examen.

4. Plan d'exécution relatif à l'évaluation des programmes de bourses d'études et de formation de l’OEA
L'Ambassadeur Milton Romani, Représentant permanent de l'Uruguay et Vice-président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), a présenté le document “Plan d'exécution relatif à l'évaluation des programmes de bourses d'études et de formation de l’OEA” (CP/doc.4973/14).

Sont intervenues ensuite les délégations de Trinité-et-Tobago et des Bahamas.

Le Conseil a décidé de renvoyer le document à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) aux fins d'examen.

5. Résultat du processus de classification des mandats en matière de développement intégré
L'Ambassadeur Milton Romani, Représentant permanent de l'Uruguay et Vice-président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), a présenté le document “Résultat du processus de classification des mandats en matière de développement intégré” (CP/doc.4972/14).

La Délégation de Trinité-et-Tobago a pris la parole.

Le Conseil a pris note de la présentation du rapport et de l'intervention et demandé que le procès-verbal de la réunion indique que la question de classification des mandats sera inscrite à nouveau à l'ordre du jour d'une séance ordinaire du Conseil une fois que les rapports de toutes les Commissions du Conseil auront été reçus. Le Conseil prendra une décision à cet égard à une prochaine occasion.
6. Projet de résolution du Conseil permanent : Convocation et lieu de la session extraordinaire de l'Assemblée générale de l’OEA
Au moyen de la note CP/doc.4978/14, la Mission permanente du Guatemala a demandé que ce point soit inscrit à l'ordre du jour de cette séance ordinaire et qu'un projet de résolution soit distribué aux fins d'examen et d'approbation par le Conseil permanent.
Donnant suite à ce qui précède, le Conseil permanent a écouté l'exposé de la Délégation du Guatemala et les interventions des délégations des États-Unis, du Canada, de l'Uruguay, du Mexique, du Pérou et du Guatemala. Ensuite, le Conseil permanent a introduit une modification au texte du projet et a approuvé la résolution CP/RES. 1028 (1960/14).
7. L'Initiative Casques blancs dans le cadre de l’OEA. Passé, actualité et avenir
La Mission permanente de l'Argentine a demandé que ce thème soit inscrit à l'ordre du jour de cette séance au moyen de la note CP/INF. 6904/14.
La Délégation d'Antigua-et-Barbuda a pris la parole.

Le Conseil permanent a pris note de l'exposé et de l'intervention sur la question.
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Autres questions
· La délégation du Paraguay a rendu hommage à la vie exemplaire d'un citoyen du Paraguay, monsieur Luis María Duarte, membre du National Democratic Institute, qui est décédé le 20 mars dernier lors d'un attentat terroriste perpétré alors qu'il était en mission d'observation des élections à Kaboul, en Afghanistan.
· La délégation du Venezuela a exprimé sa préoccupation pour les incidences éventuelles de la signature de mémorandums d'accord entre le Secrétariat général et des entités extérieures. 
· Les délégations du Venezuela, du Pérou, d'Haïti, du Nicaragua, de l'Argentine, de la Dominique et du Panama ainsi que le Chef de cabinet du Secrétaire général se sont prononcés sur la conclusion d'un mémorandum d'accord entre l'OEA et le Congrès du Pérou, dont la signature est prévue pour le 31 mars 2014.
· La Mission de l'Observateur permanent de l’Espagne s'est jointe aux condoléances présentées à l'occasion du regrettable décès de M. Luis María Duarte et a évoqué la commémoration de la Journée internationale de la femme ; elle a également remercié le Conseil permanent pour avoir observé une minute de silence à l'occasion du décès de monsieur Adolfo Suárez, président du Gouvernement espagnol de 1976 à 1981.
· Enfin, l'Ambassadeur Pedro Vergés, Président du Conseil permanent, a prononcé une allocution d'adieu et de remerciement à l'occasion de la fin de son mandat en qualité de président du Conseil permanent.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 14 h 40. 
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA 1960/14.
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