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COMPTE RENDU ANALYTIQUE DE LA SEANCE EXTRAORDINAIRE TENUE POUR ACCUEILLIR SON EXCELLENCE LE MINISTRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES DE LA RÉPUBLIQUE DU PANAMA, MONSIEUR FRANCISCO ÁLVAREZ DE SOTO
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Le Conseil  permanent a tenu une séance extraordinaire le 8 avril 2014 pour accueillir le Ministre des relations extérieures de la république du Panama, Monsieur Francisco Álvarez de Soto. La séance était présidée par l’Ambassadeur Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis et Présidente du Conseil permanent. 
Le quorum réglementaire a été établi par la présence des représentants des pays suivants:   Antigua-et- Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis,  Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et- Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
À cette occasion, ont pris la parole l’Ambassadeur Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis et Présidente du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains; l’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA et le Ministre des relations extérieures de la République du panama, Monsieur Francisco Álvarez de Soto. 

Les discours prononcés sont reproduits dans le procès-verbal de la séance sous la cote CP/ACTA-1961/14.

L’enregistrement audio de la séance peut être écouté à l’adresse suivante : http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1961_04-08-2014.MP3.
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