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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près  l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10:29.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis,  Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, SSaint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.   
L'enregistrement sonore de la séance peut être écouté à l'adresse suivante: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1962_04-09-2014.MP3 
Avant de commencer l'examen des points de l'ordre du jour, le Conseil a observé une minute de silence en hommage à la mémoire de Son Excellence Arthur N.R. Robinson ex-Président et Premier Ministre de la Trinité-et-Tobago décédé le matin du jour de cette séance. Plusieurs délégations ont pris la parole pour s'associer aux expressions de condoléances.
La Présidente du Conseil, l'Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l'OEA, dans le respect de la tradition observée à la fin du mandat d'un Président du Conseil, en hommage à la mission accomplie, a remis le maillet au Président sortant du Conseil permanent, l'Ambassadeur Pedro Vergés, Représentant permanent de la République dominicaine près l'OEA qui a exercé ses fonctions du 1er janvier au 31 mars 2014. 
La nouvelle Présidente du Conseil (1er avril au 30 juin 2014) a prononcé une allocution à l'occasion de son entrée en fonctions devant le Conseil permanent. Pendant la séance, la majorité des délégations ont accueilli l'Ambassadrice Henry-Martin à ses nouvelles fonctions.
1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1962/14. 
2. Présentation du Rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections présidentielles tenues à El Salvador (premier tour, 2 février et deuxième tour, 9 mars 2014.
À cette occasion, le Conseil permanent a reçu le rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections présidentielles tenues à El Salvador, qui a été présenté par le chef de cette mission, le Dr Gustavo Fernández Saavedra.
Pour accompagner la remise de son rapport verbal, le Chef de la Mission d'observation des élections s'est appuyé sur la présentation suivante:
· Exposé en Power- point lien
Ensuite, en réponse au rapport verbal, plusieurs délégations ont pris la parole. Elles ont reconnu la tâche accomplie par le Chef de la Mission d'observation des élections et par l'équipe du Secrétariat aux questions politiques du Secrétariat général de l'OEA qui accompagné cette mission. Elles ont félicité le peuple et le Gouvernement salvadoriens.
À l'issue de l'examen de ce point, le Conseil permanent a pris note de l'exposé fait par le Chef de la mission d'observation des élections de l'OEA sur les comices organisées à El Salvador, et des interventions des délégations des États membres.
3. Projet de résolution du Conseil permanent “Elections présidentielles à El Salvador":
Pour l'examen de ce point, le Conseil s'est appuyé sur le projet de résolution distribué sur la demande de la Mission permanente de El Salvador,  CP/doc.4981/14 rev. 1, qui a été présenté pendant la séance par son auteur. La présentation de ce projet a été faite par le Représentant permanent de El Salvador près l'OEA, l'Ambassadeur Joaquín Maza Martelli.
À l'issue de leurs interventions, les délégations ont formulé leur appui à l'esprit de la proposition salvadorienne. La Délégation de Saint-Vincent-et-Grenadines a proposé aux délégations présentes que la rédaction de ce projet soit examiné sous la forme d'un projet de déclaration. Le Conseil a par la suite approuvé sa Déclaration CP/DEC. 52 (1962/14) et pour terminer, la Délégation de El Salvador a exprimé ses remerciements aux membres du Conseil pour leur appui. 
4. Rapports du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur les thèmes examinés par la CAAP:
La Commission des Commissions administratives et budgétaires (CAAP) a présenté des rapports sur les thèmes examinés par la CAAP. 
Le premier de ces rapports, “Analyse des Fonds spécifiques pour le quatrième trimestre de 2013”, a été présenté par le Président du Groupe de travail de la CAAP chargé de la révision technique du Programme-budget, Alberto del Castillo, Représentant suppléant du Mexique près l'OEA, qui s'est appuyé sur le document  CP/CAAP-3293/14.
S'agissant de ce premier rapport, plusieurs délégations ont fait savoir qu'elles portent le plus grand intérêt à ce que soient mises au point et que soient prises des mesures administratives et politiques qui rendront possible le perfectionnement de la gestion de ces fonds en fonction des priorités qui seront établies par les États membres et des résultats qu'ils attendront. C'est pourquoi ils ont insisté sur l'importance de l'exercice mené au sein du Groupe de travail du Conseil permanent sur la Vision stratégique de l'Organisation.
Le Conseil a ensuite pris note de la présentation du rapport et des interventions des délégations, et a invité la CAAP à continuer d'assurer le suivi de cette question lorsqu'elle examiner d'autres rapports trimestriels sur l'administration de l'OEA à l'avenir, et lorsqu'elle l'estimera opportun, de porter les résultats e ses analyses à ce Conseil.  Le Conseil permanent a aussi suggéré que les apports reçu pendant cette séance sur la matière bénéficie de la priorité au sein du Groupe de travail du Conseil sur la Vision stratégique de l'Organisation.
Le second rapport, “Stratégie des biens immeubles de l'OEA”, a été présenté par le Président de la CAAP, l'Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada près l'OEA, pour la rédaction duquel il s'est appuyé sur le document CP/CAAP-3294/14.
S'agissant de ce second rapport, certaines délégations ont appelé le Conseil à effectuer la discussion du thème de l'avenir du bâtiment de l'OEA appelé "Casa del Soldado" dans le cadre du Conseil, et non dans celui de la CAAP, étant donné que cette dernière a déjà épuisé l'analyse technique de la question sans parvenir à un accord pouvant être présenté au Conseil à titre de recommandation.   Plusieurs délégations ont indiqué qu'une prompte décision politique est requise au sujet de l'opportunité de la conservation de ce bâtiment comme bien immeuble de l'Organisation ou si au contraire il serait plus judicieux de le vendre, décision qui doit être conforme à la réalité budgétaire de l'OEA et qui  doit tenir compte de sa capacité d'absorber les frais d'entretien nécessaire  de ce bâtiment ainsi que d'autres  propriétés de l'Organisation.  Elles ont même suggéré d'arrêter une décision politique à l'échelon de l'Assemblée générale dans les meilleurs délais. 
Le Conseil permanent a ensuite pris note de la présentation du rapport et des interventions des délégations, et a recommandé que les États membres étudient et analysent le rapport présenté par la CAAP sur la “Stratégie des biens immeubles de l'OEA”, afin que cette question continue de figurer à l'ordre du jour des travaux du Conseil permanent et que celui-ci adopte une décision la concernant lors d'une séance future. 
5. Adieux à l'Ambassadeur, Duly Brutus, Représentant permanent d'Haïti près l’OEA
La majorité des délégations ont participé aux adieux planifiés par le Conseil à l'Ambassadeur Duly Brutus qui avait été invité, le 4 avril 2014, par le Président d'Haïti, Joseph Martelly, à se joindre à son Cabinet présidentiel en qualité de Ministre des affaires étrangères.
Le nouveau Ministre des affaires étrangères d'Haïti présenta ses lettres de créance le 23 novembre 2014, et non seulement représenta son pays auprès de l'OEA, mais eut une honorable trajectoire à l'Organisation où il s'est distingué en qualité de Président du Conseil permanent de janvier à mars 2012, de Président de la Commission spéciale sur les questions de migration, du Groupe d'amis d'Haïti, et de la Commission sur la sécurité continentale.  

Tant la Présidente du Conseil, l'Ambassadrice Lorna Henry-Martin, que les représentants des États membres ont mis en relief son passage à l'Organisation, son esprit constructif, son intérêt constant pour le consensus, son expérience diplomatique, et ses apports aux discussions qui font partie de l'ordre du jour des travaux de l'Organisation. Elles ont en outre mis l'accent sur les qualités qui sont l'apanage de sa personnalité d'homme chaleureux, de bonne foi, sincère, qui traite avec le plus grand respect le personnel diplomatique et le personnel du Secrétariat général quelque soit leur niveau d'importance.  Tous l'ont appelé un ami dont ils  regrettent le départ tout en formulant à son endroit leurs meilleurs voeux de succès dans ses nouvelles fonctions.

Pour conclure, l'Ambassadeur Brutus a prononcé une profonde allocution d'adieu dans laquelle il a fait l'éloge des travaux qu'accomplit l'Organisation dans les domaines de la démocratie, des droits de l'homme et du développement. Il a remercié tous ceux qui avaient pris la parole à cette occasion, et a adressé des remerciements  aux représentations des États membres près l'OEA, aux hauts fonctionnaires du Secrétariat général et à son personnel, ainsi qu'au personnel de la Mission permanente d'Haïti près l'OEA pour l'appui qu'ils lui ont prodigué pendant presque dix années. 
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Autres questions
La séance a été levée à 14 h 55, et le Conseil a reporté à une prochaine séance l'examen des points de l'ordre du jour qui n'ont pas pu être examinés pour manque de temps. 
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�.	Les déclarations et observations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance CP/ACTA. 1962/14.
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