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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h29.

O quórum regulamentar ficou estabelecido com os representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

O registro em [áudio] da sessão pode ser obtido no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1962_04-09-2014.MP3

Antes de iniciar a consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, o Conselho observou um minuto de silêncio em homenagem à memória de Sua Excelência Arthur N. R. Robinson, ex-Presidente e Primeiro-Ministro de Trinidad e Tobago, falecido na manhã do dia da sessão. Várias delegações fizeram uso da palavra para unir-se às manifestações de pesar.


A Presidente do Conselho, Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à OEA, como é tradição ao concluir o mandato de um Presidente do Conselho, em reconhecimento de seu trabalho entregou o malhete ao Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixador Pedro Vergés, Representante Permanente da República Dominicana junto à OEA, o qual exerceu esse cargo de 1º de janeiro a 31 de março de 2014.

A seguir, a Presidente entrante do Conselho (1º de abril a 30 de junho de 2014), apresentou uma mensagem por motivo do início de seus trabalhos à frente do Conselho Permanente. No transcurso da sessão, a maioria das delegações apresentou suas saudações à Embaixadora Henry-Martin ao assumir o cargo.
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1962/14, sem modificações.
2. Apresentação do Relatório Verbal da MOE/OEA sobre as Eleições Presidenciais realizadas em El Salvador (primeiro turno, 2 de fevereiro; e segundo turno, 9 de março de 2014)


Nesta ocasião, o Conselho Permanente recebeu a apresentação do Chefe dessa Missão, Dr. Gustavo Fernández Saavedra, um relatório verbal da MOE/OEA sobre as Eleições Presidenciais realizadas em El Salvador.

Para acompanhar a entrega de seu relatório verbal, o Chefe da Missão Observadora Eleitoral utilizou a seguinte apresentação:

· Apresentação em PowerPoint: link

A seguir e para referir-se ao relatório verbal, fizeram uso da palavra diversas delegações, as quais reconheceram o trabalho realizado pelo Chefe da Missão Observadora Eleitoral e pela equipe da Secretaria de Assuntos Políticos da Secretaria-Geral da OEA que acompanhou essa Missão, felicitando ao mesmo tempo o povo e o Governo salvadorenhos.

Ao concluir a consideração deste tema, o Conselho Permanente tomou nota da apresentação feita pelo Chefe da Missão Eleitoral da OEA sobre as eleições presidenciais realizadas em El Salvador e das intervenções formuladas pelos Estados membros.

3. Projeto de Resolução do Conselho Permanente: “Eleições Presidenciais na República de El Salvador:


Para a consideração deste tema, o Conselho baseou-se no Projeto de Resolução distribuído por solicitação da Missão Permanente de El Salvador, CP/doc.4981/14 rev. 1, o qual foi apresentado em sala pela Delegação proponente. A apresentação esteve a cargo do Representante Permanente de El Salvador junto à OEA, o Embaixador Joaquín Maza Martelli.

A seguir, as delegações intervieram para expressar seu apoio ao espírito da proposta salvadorenha. A delegação de São Vicente e Granadinas propôs à sala que o texto fosse considerado sob o formato de Projeto de Declaração. A seguir, o Conselho aprovou sua Declaração CP/DEC. 52 (1962/14) e finalmente a delegação de El Salvador expressou seu agradecimento aos membros do Conselho pelo apoio demonstrado.
4. Relatórios do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre temas considerados pela CAAP


A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) apresentou relatórios sobre dois temas por ela considerados.

O primeiro desses relatórios – “Análise de fundos específicos correspondentes ao quarto trimestre de 2013” – foi apresentado pelo Presidente do Grupo de Trabalho da CAAP Encarregado da Revisão Técnica do Orçamento-Programa, o Representante Suplente do México junto à OEA, Alberto do Castillo, que se baseou no documento CP/CAAP-3293/14.

A respeito deste primeiro relatório várias delegações expressaram seu interesse em desenvolver o tema e tomar medidas administrativas e políticas que permitam aperfeiçoar a gestão desses fundos em virtude das prioridades que estabelecerem e os resultados que esperam os Estados membros. Neste sentido insistiram na importância do exercício que se realiza no Grupo de Trabalho do Conselho sobre a Visão Estratégica da Organização.


A seguir, o Conselho tomou nota da apresentação do relatório e das intervenções das delegações e convidou a CAAP a continuar o acompanhamento desta matéria ao considerar futuros relatórios trimestrais de administração da OEA e, quando o considerar pertinente, voltar a encaminhar os resultados de suas análises a este Conselho. Além disso, o Conselho sugeriu que os insumos recebidos nesta sessão sobre a matéria revistam prioridade por parte do Grupo de Trabalho do Conselho sobre a Visão Estratégica da Organização.

O segundo relatório – “Estratégia de Bens Imóveis da OEA” – foi apresentado pelo Presidente da CAAP e Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham, que se baseou no documento CP/CAAP-3294/14.


A respeito deste segundo relatório, algumas delegações fizeram um apelo ao Conselho para que o tema sobre o futuro do edifício da OEA chamado “Casa do Soldado” seja discutido no âmbito do Conselho e não da CAAP, uma vez que essa instância esgotou a análise técnica do tema sem chegar a um acordo para ser apresentado ao Conselho como recomendação. Diversas delegações indicaram que se requer uma pronta decisão política sobre se esse edifício deve ser mantido como bem imóvel da Organização ou se, pelo contrário, cumpre proceder à sua venda, decisão que deve estar de acordo com a realidade orçamentária da OEA e deve ter presente sua capacidade de custear a manutenção necessária para esse e outros prédios da Organização. Sugeriram inclusive que se tome uma decisão política no nível da Assembleia Geral o mais breve possível.

A seguir, o Conselho tomou nota da apresentação do relatório e das intervenções das delegações, recomendando ao mesmo tempo que os Estados membros estudem e analisem o relatório apresentado pela CAAP sobre a “Estratégia de Bens Imóveis da OEA”, com vistas a agendar de novo a consideração e adoção de decisões por parte deste Conselho Permanente em uma futura sessão.
5. Despedida Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti junto à OEA

A maioria das delegações participou da despedida que o Conselho programou para o Embaixador Duly Brutus que foi nomeado em 4 de abril de 2014 pelo Presidente Joseph Martelly, do Haiti, como membro de seu gabinete Presidencial na qualidade de Ministro das Relações Exteriores.


O atual Chanceler haitiano apresentou credenciais em 23 de novembro de 2004 e, além de ter sido Representante Permanente de seu país junto à OEA, teve uma ilustre trajetória na Organização, destacando-se, entre outros, seu desempenho como Presidente do Conselho Permanente de janeiro a março de 2012; Presidente da Comissão Especial em Assuntos Migrantes; Presidente do Grupo de Amigos do Haiti; e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica.


Tanto a Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Lorna Jacinth Henry-Martin, como os representantes dos Estados membros destacaram sua passagem pela Organização, seu espírito construtivo, seu constante interesse em promover a adoção de consensos, sua experiência diplomática e suas contribuições às discussões que fazem parte da agenda da Organização, além de múltiplas qualidades pertinentes à sua personalidade que o destacam como um homem cordial, genuíno, sincero, que trata com o mais alto respeito tanto o pessoal diplomático como o pessoal da Secretaria-Geral, independentemente do nível de importância dos mesmos. Todos o qualificaram como um amigo cuja falta sentirão, ao mesmo tempo que lhe desejaram e auguraram o melhor dos êxitos em suas novas funções.


Ao concluir, o Embaixador Brutus emitiu uma profunda mensagem de despedida no qual, entre outros, expressou seu apreço pelo trabalho da Organização em matéria de democracia, direitos humanos e desenvolvimento; agradeceu todos por suas palavras, por todo o apoio recebido durante quase 10 anos por parte das representações dos Estados membros junto à OEA, das autoridades da Secretaria-Geral e de seu pessoal, bem como por parte do pessoal da Missão haitiana junto à OEA.
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6. Outros assuntos


A sessão encerrou-se às 2h55, adiando-se para uma futura sessão do Conselho a consideração dos temas da agenda cujo tratamento não foi possível por motivo de tempo.
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