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Resumo da sessão ordinária realizada em 23 de abril de 2014
CP/ATA 1963/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h15.

O quórum regulamentar ficou estabelecido com os representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.   
O registro do áudio da sessão pode ser obtido no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1963-04-23-2014.MP3   
Antes de dar início à consideração dos pontos da ordem do dia, o Conselho Permanente observou um minuto de silêncio por motivo do falecimento do escritor colombiano Gabriel García Márquez. A Presidenta anunciou que, em atenção ao pedido da Missão Permanente da Colômbia, o Conselho realizaria uma sessão extraordinária para honrar a memória do autor colombiano, em 30 de abril de 2014.
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1963/13 rev.1, sem modificações. 

2. Apresentação da proposta de estrutura para a condução dos trabalhos da Rede Consumo Seguro e Saúde [AG/RES. 2769 (XLIII-O/13)] 

A apresentação da proposta elaborada pela Missão Permanente do Peru esteve a cargo do Ministro Raúl Salazar, Representante Suplente do Peru junto à OEA, que se apoiou no documento CP/INF. 6921/14.
Depois das intervenções da Delegação do Brasil e do Secretário-Geral, o Conselho decidiu tomar nota das mesmas e transferir este tema para a consideração da Comissão Geral.
3. Projeto de Declaração “O processo eleitoral na República do Haiti”

A apresentação da proposta de Projeto de Declaração apresentada pela Missão Permanente do Haiti esteve a cargo do Representante Interino do Haiti junto à OEA, Embaixador Bocchit Edmond, que teve como base o documento CP/doc.4983/14.
Depois de várias expressões de apoio, bem como de algumas sugestões preliminares ao documento por parte das delegações, o Conselho decidiu tomar nota das mesmas e adiar a consideração deste tema para a sessão de 30 de abril, enquanto se realizam as consultas com as capitais e entre delegações a respeito do texto proposto.

4. Vigésimo Primeiro Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente (Brasília, Brasil, 10 a 12 de dezembro de 2014) e Octogésima Nona Reunião Ordinária do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) (Brasília, Brasil, 9 de dezembro)
O Conselho considerou a nota da Direção Geral do IIN na qual se transmite a informação sobre o Vigésimo Primeiro Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente, a ser realizado em Brasília, Brasil, de 10 a 12 de dezembro de 2014, e a Octogésima Nona Reunião Ordinária do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), a ser realizada em Brasília, Brasil, em 9 de dezembro (documento CP/doc.4982/14).
Depois de escutar a intervenção da Delegação do Brasil, o Conselho decidiu tomar nota da mesma e transferir este tema para a consideração da Comissão Geral.

5. Relatório da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA a respeito das solicitações de registro na OEA por parte das organizações da sociedade civil e da remoção de outras organizações da sociedade civil do registro da OEA
Depois de escutar a apresentação da Presidência da CISC sobre este tema, o Conselho decidiu tomar nota da mesma e aceitar todas as recomendações contidas no relatório CP/CISC-721/14.



6. Resultado do processo de classificação de mandatos levado a cabo pelas comissões do Conselho Permanente:

· Relatório das atividades do Grupo de Trabalho Informal Encarregado de revisar os Mandatos da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, apresentado a essa Comissão em 5 de março de 2014: CP/CAJP 3215/14
· Relatório de atividades do Grupo de Trabalho Informal Encarregado de revisar os Mandatos da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, apresentado a essa Comissão em 2 de março de 2014: CP/CISC-722/14
· Relatório de atividades do Grupo de Trabalho Informal Encarregado da Classificação dos Mandatos da Comissão de Segurança Hemisférica, apresentado a essa Comissão em 10 de março de 2014: CP/CSH/INF. 394/14
Depois de escutar as apresentações dos relatórios das três Comissões sobre esta matéria, o Conselho decidiu tomar nota das mesmas e fez constar em ata que o tema da classificação dos mandatos voltará a ser incluído em uma sessão ordinária do Conselho, uma vez se receba o relatório respectivo da Comissão Geral, o qual é o único que ainda está pendente. Nessa futura ocasião, o Conselho tomaria a decisão correspondente.

7. Acumulação de juros no Plano de Aposentadoria e Pensões da Secretaria-Geral da OEA
Para dar início à consideração deste tema, o Secretário-Geral apresentou aos Estados membros suas preocupações com o desempenho e as decisões que vem tomando a Comissão de Aposentadoria e Pensões do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA.

Por sua vez, a Conselheira Margarita Riva, Representante Suplente dos Estados Unidos junto à OEA e Representante Suplente do Conselho Permanente junto à Comissão de Aposentadoria e Pensões do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA e atual Presidenta Interina dessa Comissão, expressou uma mensagem de confiança nas atividades e decisões da Comissão do Fundo. A Conselheira Riva anunciou a pronta entrega formal do relatório de atividades da Comissão. Esta informação foi respaldada pelo Presidente da CAAP, Embaixador Allan Culham, que ratificou a confiança da Junta de Auditores Externos na solidez do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA.
O Representante Permanente de Trinidad e Tobago sugeriu que se considerasse o relatório da Presidenta interina da Comissão e solicitou que o Conselho incluísse em sua agenda o mais breve possível o tema da eleição do Representante Principal do Conselho Permanente junto à Comissão de Aposentadoria e Pensões do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA, que por sua vez ocuparia a Presidência da Comissão. 
O Conselho decidiu transmitir o tema à consideração da CAAP, para o que indicou que esperava contar com a documentação oferecida pelo Secretário-Geral e pela Presidenta Interina da Comissão. 
O Conselho também tomou nota das intervenções realizadas e das solicitações formuladas a respeito da consideração do Relatório Anual da Comissão e da eleição do Representante Principal do Conselho junto à Comissão.

8. Relatórios do Inspetor-Geral:  Mecanismo de consulta dos Estados membros
O Conselho Permanente escutou a apresentação do relatório verbal do Embaixador Allan Culham, Presidente da CAAP e Representante Permanente do Canadá junto à OEA, sobre a consideração por esse órgão da proposta contida no documento CP/doc.4975/14.

Depois de escutar o relatório, no qual se indicou que a CAAP havia estado de acordo com a metodologia proposta, o Conselho, a respeito dos relatórios do Inspetor-Geral, acordou que:

1. Uma vez que o Inspetor-Geral emita um relatório e o apresente ao Secretário-Geral e este por sua vez o coloque à disposição do Conselho Permanente, o Presidente do Conselho, mediante nota às delegações, notificará a existência desse relatório, identificando a matéria objeto do mesmo.

2. Por se tratar de documentos confidenciais e especializados, os Relatórios do Inspetor-Geral são de fácil manejo pelo pessoal do Escritório do Inspetor-Geral; portanto, é a esse Escritório que os Estados membros devem dirigir-se para efetuar consultas caso sejam de seu interesse as matérias objeto dos relatórios, solicitar as cópias que requeiram e procurar respostas às perguntas técnicas geradas pelos relatórios.

3. No momento em que qualquer delegação desejar trazer um determinado relatório para a consideração do Conselho Permanente, a mesma deverá solicitá-lo mediante nota ao Presidente do Conselho Permanente, para sua inclusão na ordem do dia de uma sessão ordinária do Conselho. Nessa sessão, o Conselho primeiro determinará as medidas de confidencialidade que considere necessárias, para depois proceder ao seu tratamento.
9. Apresentação do Segundo Simpósio Virtual Educa Caribe, a ser realizado em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em 19 e 20 de maio de 2014

A apresentação deste tema esteve a cargo do Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA.

Depois das intervenções da Delegação de Dominica e do Secretário-Geral, o Conselho decidiu tomar nota das mesmas.
10. Aprovação das atas de sessões do Conselho Permanente 
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas: 

CP/ACTA 1910/13 (sessão extraordinária de 25 de março de 2013)
CP/ACTA 1914/13 (sessão ordinária de 10 de abril de 2013) 
CP/ACTA 1915/13 (sessão ordinária de 17 de abril de 2013)
CP/ACTA 1929/13 (sessão extraordinária de 17 de julho de 2013)
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Outros assuntos

· A Delegação do Paraguai, a respeito dos preparativos para o Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, informou que não haveria necessidade de fazer um sorteio de hotéis entre as delegações e sobre os requisitos de visto para entrada no Paraguai.
· O Secretário-Geral informou às delegações que um dos prédios da Secretaria-Geral, o edifício de administração na rua “F”, havia recebido a certificação de edifício sustentável.

· Várias delegações referiram-se à realização no Haiti da Quarta Reunião dos Estados Partes na Convenção Americana sobre Direitos Humanos no final de maio.
· A Delegação do Canadá, Presidência da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória da Assembleia Geral, referiu-se a próximas reuniões para considerar o teto orçamentário.
· A Delegação do Equador mencionou um assunto limítrofe de interesse de seu país e da Costa Rica.
· A Delegação do México recordou às delegações a importância de entregar seus comentários ao documento de trabalho do Grupo sobre a Visão Estratégica da OEA antes de 25 de abril.
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�.	As declarações e comentários constam na ata da sessão CP/ACTA. 1963/14.
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