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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 23 de abril de 2014
CP/ACTA 1963/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:15 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1963-04-23-2014.MP3   
Antes de dar inicio a la consideración de los puntos del orden del día, el Consejo Permanente observó un minuto de silencio con motivo del fallecimiento del escritor Colombiano Gabriel García Márquez. La Presidenta anunció que, en atención a la solicitud de la Misión Permanente de Colombia, el Consejo estaría celebrando una sesión extraordinaria para honrar la memoria del autor Colombiano, el día 30 de abril de 2014.
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1963/13 rev.1, sin modificaciones. 

2. Presentación de la propuesta de estructura para la conducción de los trabajos de la Red Consumo Seguro y Salud [AG/RES. 2769 (XLIII-O/13)] 

La Presentación de la propuesta elaborada por la Misión Permanente de Perú, estuvo a cargo del Ministro Raúl Salazar, Representante Alterno del Perú ante la OEA, misma que se apoyó en el documento CP/INF. 6921/14.
Luego de las intervenciones de la delegación del Brasil y del señor Secretario General, el Consejo decidió tomar nota de las mismas y trasladar este tema para la consideración de la Comisión General.
3. Proyecto de Declaración “El proceso electoral en Haití”

La presentación de la propuesta de Proyecto de Declaración presentada por la Misión Permanente de Haití, estuvo a cargo del Representante Interino de Haití ante la OEA, Embajador Bocchit Edmond, misma que tuvo como base el documento CP/doc.4983/14.
Luego de varias expresiones de apoyo, así como de algunas sugerencias preliminares al documento de parte de las delegaciones, el Consejo decidió tomar nota de las mismas y postergar la consideración de este tema para su sesión del 30 de abril, en tanto se realizan las consultas con las capitales y entre delegaciones respecto del texto propuesto.

4. XXI Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (Brasilia, Brasil, del 10 al 12 de diciembre de 2014) y 89 reunión ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), (Brasilia, Brasil, 9 de diciembre)
El Consejo consideró la nota de la Dirección General del IIN en la que se transmite la información sobre el XXI Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, a celebrarse en Brasilia, Brasil, del 10 al 12 de diciembre de 2014 y la 89 reunión ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), a celebrarse en Brasilia, Brasil, el 9 de diciembre (documento CP/doc.4982/14).
Luego de escuchar la intervención de la delegación del Brasil el Consejo decidió tomar nota de la misma y trasladar este tema para la consideración de la Comisión General.

5. Informe de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre las solicitudes de organizaciones de la sociedad civil para ser inscritas en el registro oficial de la OEA y sobre aquellas que deben ser eliminadas de éste
Luego de escuchar la Presentación de la Presidencia de la CISC sobre este tema, el Consejo decidió tomar nota de la misma y aceptar todas las recomendaciones contenidas en el informe CP/CISC-721/14.
6. Resultado del proceso de clasificación de mandatos llevado a cabo por las Comisiones del Consejo Permanente:

· Informe de actividades del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de Mandatos de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, presentado a dicha Comisión el 5 de marzo de 2014: CP/CAJP 3215/14
· Informe de actividades del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de los Mandatos Asignados a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, presentado a dicha Comisión el 2 de marzo de 2014: CP/CISC-722/14
· Informe de actividades del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de los Mandatos Asignados a la Comisión de Seguridad Hemisférica, presentado a dicha Comisión el 10 de marzo de 2014: CP/CSH/INF. 394/14
Luego de escucharse las presentaciones de los informes de las tres Comisiones sobre esta materia, el Consejo decidió tomar nota de las mismas e hizo constar en actas que el tema de la clasificación de los mandatos se volverá a incluir en una sesión ordinaria del Consejo, una vez se reciba el informe respectivo de la Comisión General, el cual es el único que aun quedaba pendiente. En esa futura ocasión, el Consejo tomaría la decisión correspondiente.

7. Acreditación de intereses en el Plan de Jubilaciones y Pensiones de la Secretaría General de la OEA
Para dar inicio a la consideración de este tema, el señor Secretario General presentó a los Estados Miembros sus preocupaciones sobre el desempeño y las decisiones que viene tomando la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA.

Por su parte la Consejera Margarita Riva, Representante Alterna de los Estados Unidos ante la OEA, y Representante Alterna del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA y actual Presidenta Interina de dicha Comisión, emitió un mensaje de confianza en las actividades y decisiones de la Comisión del Fondo. La Consejera Riva anunció la pronta entrega formal del informe de actividades de la Comisión. Esta información fue respaldada por el Presidente de la CAAP, Embajador Allan Culham, quien ratificó la confianza que tiene la Junta de Auditores Externos en la solidez del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA.
En su momento, también intervino el Representante Permanente de Trinidad y Tobago para sugerir que se considere el informe de la Presidenta interina de la Comisión y para solicitar que el Consejo incluya en su agenda a la brevedad posible, el tema de la elección del Representante Principal del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA, quien a su vez entraría a ocupar la Presidencia de la Comisión. 
El Consejo decidió transmitir el tema para la consideración de la CAAP para lo cual indicó que esperaba contar con la documentación ofrecida por el señor Secretario General y por la Presidenta Interina de la Comisión. 
El Consejo también tomó nota de las intervenciones realizadas y de las solicitudes formuladas respecto a la consideración del Informe Anual de la Comisión y de la elección del Representante Principal del Consejo ante la Comisión.

8. Informes del Inspector General:  Mecanismo para su consulta por parte de los Estados Miembros
El Consejo Permanente escuchó la presentación del informe verbal del Embajador Allan Culham, Presidente de la CAAP y Representante Permanente de Canadá ante la OEA  sobre la consideración por dicho cuerpo de la propuesta contenida en el documento CP/doc.4975/14.

Luego de escuchar el informe, en el que se indicó que la CAAP había estado de acuerdo con la metodología propuesta, el Consejo acordó respecto de los informes del Inspector General que:

1. Una vez el Inspector General emita un informe, lo presente al Secretario General y este a su vez lo ponga a disposición del Consejo Permanente, el Presidente del Consejo, mediante nota a las delegaciones, les notificará de la existencia de dicho informe, identificando la materia objeto del mismo.

2. Por tratarse de documentos confidenciales y especializados, los Informes del Inspector General son de fácil manejo por el personal de la Oficina del Inspector General, y es por tanto que es a dicha Oficina a donde deben dirigirse los Estados Miembros para consultarlos en caso que sean de su interés las materias objeto de los informes, solicitar las copias que requieran y procurar respuestas a las preguntas técnicas que les generen los informes.

3. En el momento en el que cualquier delegación deseen traer un determinado informe para la consideración del Consejo Permanente, la misma deberá solicitarlo mediante nota al Presidente del Consejo Permanente, para su inclusión en el orden del día de una sesión ordinaria del Consejo. En dicha sesión, el Consejo primero determinará las medidas de confidencialidad que estime necesarias, para luego proceder a su tratamiento.

9. Presentación del Segundo Simposio Virtual Educa Caribe, a celebrarse en Puerto España, Trinidad y Tobago, los días 19 y 20 de mayo de 2014

La Presentación de este tema estuvo a cargo del Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA.

Luego de las intervenciones de la delegación de Dominica y del señor Secretario General, el Consejo decidió tomar nota de las mismas.
10. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 

CP/ACTA 1910/13 (sesión extraordinaria del 25 de marzo de 2013)
CP/ACTA 1914/13 (sesión ordinaria del 10 de abril de 2013) 
CP/ACTA 1915/13 (sesión ordinaria del 17 de abril de 2013)
CP/ACTA 1929/13 (sesión extraordinaria del 17 de julio de 2013)
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Otros asuntos

· La delegación del Paraguay, respecto de los preparativos para el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, informó que no habría necesidad de hacer un sorteo de hoteles entre las delegaciones y sobre los requerimientos de visa para el ingreso al Paraguay.
· El señor Secretario General informó a las delegaciones que uno de los predios de la Secretaría General, el edificio de Administración en la Calle “F”, había recibido la certificación de edificio sostenible.

· Varias delegaciones se refirieron a la celebración en Haití, de la Cuarta Reunión de los Estados Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos a finales de mayo.
· La delegación de Canadá, Presidencia de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General hizo referencia a próximas reuniones para considerar el techo presupuestario.

· La delegación del Ecuador hizo mención de un asunto limítrofe de interés de su país y de Costa Rica.
· La delegación de México recordó a las delegaciones la importancia de entregar sus comentarios, antes del 25 de abril, al documento de trabajo del Grupo sobre la Visión Estratégica de la OEA.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1963/14.





_1407679363.doc


CONSEJO PERMANENTE



