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HOMMAGE POSTHUME AU GRAND ÉCRIVAIN COLOMBIEN ET PRIX NOBEL DE LITTÉRATURE, GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ
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Le Conseil Permanent a tenu le 30 avril 2014, une séance spéciale en hommage posthume au grand écrivain colombien et prix Nobel de littérature, Gabriel García Márquez. La séance était présidée par le Vice-président du Conseil permanent, l'Ambassadeur Milton Romani Gerner, Représentant permanent de l'Uruguay près l'OEA.
Le quorum légal a été mis en place avec la présence des représentants d'Antigua-et-Barbuda, d'Argentine, de Bahamas, de Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l'Équateur, de El Salvador, des États-Unis, du Guatemala, de Guyana, d'Haïti, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, de l'Uruguay et du Venezuela.
À cette occasion, se sont adressés au Conseil permanent, le Vice-président du Conseil permanent et le Représentant permanent de l'Uruguay près l'OEA, l'Ambassadeur Milton Romani Gerner; l'Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l'OEA ; Emilio Rabasa, Ambassadeur, Représentant permanent du Mexique près l'OEA ; l'Ambassadeur Hugo De Zela, chef de cabinet du Secrétaire général ; et, M. Jaime Abello Banfi, directeur de la Fondation Nuevo Periodismo Iberoamericano "Fundación Nuevo Periodismo" (en vidéoconférence depuis Cartagena de Indias, Colombie).
Par la suite, l'on a procédé à une lecture collective des extraits du roman « Cent années de solitude », par onze ambassadeurs dans leurs différentes langues et à l'écoute d'un extrait sonore du discours prononcé par Gabriel García Márquez en recevant le prix Nobel de littérature.
Enfin, ont eu lieu les interventions effectuées par les délégations de l'Argentine (au nom de l'ALADI), du Canada, de Guyana (au nom de la CARICOM), du Costa Rica (au nom de la SICA), des États-Unis, du Venezuela, de l'Équateur, du Pérou, du Chili, de El Salvador, du Nicaragua, d'Haïti, du Honduras, de la Bolivie, de la République dominicaine, du Paraguay, du Mexique, du Brésil, de la Colombie, de El Salvador ; ainsi que du chef de cabinet du Secrétaire général adjoint de l'OEA et des représentants des observateurs permanents de l'Italie, de l'Espagne et de la France.

Les discours prononcés figureront in extenso dans le compte rendu de la séance contenu dans le document sous la cote CP/ACTA-1964/14.
L'enregistrement audio de la séance se trouve au lien suivant : 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1964-04-30-2014.MP3 
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