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ReSUMO da SESSÃO EXTRAORDINÁRIA
TRIBUTO PÓSTUMO AO GRANDE ESCRITOR COLOMBIANO E PRÊMIO NOBEL DE LITERATURA GABRIEL GARCIA MÁRQUEZ
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O Conselho Permanente realizou, em 30 de abril de 2014, uma sessão extraordinária para prestar tributo póstumo ao grande escritor colombiano e prêmio Nobel de literatura Gabriel García Márquez. A sessão foi presidida pelo Vice-Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Milton Romani Gerner, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
Na ocasião, dirigiram-se inicialmente ao Conselho o Vice-Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, Embaixador Milton Romani Gerner; o Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA; o Embaixador Emílio Rabasa, Representante Permanente do México junto à OEA; o Embaixador Hugo De Zela, Chefe de Gabinete do Secretário-Geral; e o Senhor Jaime Abele Banfi, Diretor da Fundação Novo Jornalismo Ibero-americano (FNPI) (em videoconferência de Cartagena das Índias, Colômbia).
Posteriormente, procedeu-se à leitura coletiva de fragmentos do romance Cem Anos de Solidão feita por onze embaixadores em seus idiomas e à audição de um áudio com o discurso de Gabriel García Márquez ao receber o Prêmio Nobel de Literatura.
Finalmente, discursaram as delegações de Argentina (representando a ALADI), Canadá, Guiana (representando a CARICOM), Costa Rica (representando o SICA), Estados Unidos, Venezuela, Equador, Peru, Chile, El Salvador, Nicarágua, Haiti, Honduras, Bolívia, República Dominicana, Paraguai, México, Brasil, Colômbia, El Salvador; bem como a Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto da OEA e os representantes dos Observadores Permanentes de Itália, Espanha e França.

Os discursos pronunciados constarão textualmente da ata da sessão, documento CP/ACTA-1964/14.

A gravação do áudio da sessão está em http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1964-04-30-2014.MP3 
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