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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Milton Romani Gerner, Vice-président du Conseil et  Représentant permanent de l'Uruguay près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 15 h 48.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Argentine, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.   
L'enregistrement sonore de la séance peut être écouté à l'adresse suivante: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1965-04-30-2014.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1965/13 rev. 1 sans modifications. 
2. Examen du projet de déclaration sur le processus électoral en Haïti CP/doc.4983/14 rev. 2
Ce document avait été soumis aux délégations pour étude lors de la séance du Conseil tenue le 23 avril au cours de laquelle des délais supplémentaires avaient été requis pour la réalisation des consultations pertinentes. La Mission permanente d'Haïti a remis, sur la base des recommandations de rédaction présentées par plusieurs délégations, pendant la présente séance en vue de son examen par le Conseil, une deuxième rédaction (rev.2) du document original.

Le Conseil a donc procédé à faire sienne la nouvelle rédaction présentée par Haïti, et a ensuite approuvé la déclaration CP/DEC. 53 (1965/14): "Le Processus électoral en Haïti".
3. Élection d'un membre de la Commission des vérificateurs extérieurs appelé à terminer le mandat d'un membre démissionnaire.
M. Christopher H. Flaggs, Directeur des finances du Département d'État des États-Unis a été élu par le Conseil pour terminer le mandat inachevé de M. James Millette au sein de la Commission des vérificateurs extérieurs, à partir de sa nomination par les États-Unis. CP/doc.4984/14.

4. Élection d'un représentant du Conseil permanent auprès de la Commission des pensions et retraites de la Caisse des retraites et pensions de l'OEA.
Le Conseil est convenu de reporter cette élection en attendant les résultats des consultations additionnelles entre les délégations.
5. Présentation du résultat du processus de classement des mandats mis en oeuvre par la Commission générale du Conseil permanent:
Le Rapport d'activités du Groupe de travail informel chargé du classement des mandats de la Commission générale (CP/CG-1997/14), a été présenté au Conseil par la Présidente du Groupe, l'Ambassadrice Carmen Velazquez, Représentante suppléante du Venezuela près l'OEA 
6. Approbation de recommandations par le Conseil permanent à l'issue du processus de classement des mandats.  Documents de référence :
Dans ce contexte, le Conseil est convenu de faire parvenir à la CAAP tous les rapports sur les résultats du processus de classement des mandats pour que cette Commission examine les recommandations méthodologiques formulées dans les différents rapports, afin que la CAAP établisse une liste unique de recommandations qui serviront de guide pour les futurs exercices sur les mandats de l'Organisation.
Le Conseil est également convenu que sera élaboré un compendium des rapports des Commissions permanentes du Conseil permanent, et du rapport du Conseil interaméricain pour le développement intégré sur la question, qui sera un document de l'Organisation constamment tenu à jour.  Le document a été publié sous la cote CP/INF. 6961/14.
7. Invitations à la Quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent.
À cette session ordinaire, le Conseil a reçu le Rapport du Secrétariat géne´ral et a examiné un projet de résolution sur la question CP/doc.4986/14. Il a ensuite procédé à l'approbation de sa résolution CP/RES. 1029 (1965/14).
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Autres questions
· L'Observateur permanent de France a fait savoir que pour la première fois la Guadeloupe et la Martinique ont participé au Sommet de l'Association des États de la Caraïbe en qualité de membre associé. Auparavant, la France les représentait.
· La Délégation du Mexique a mentionné la tenue du Troisième Sommet Mexique-CARICOM, et du VIe Sommet de l'Association des États de la Caraïbe à Mérida les 29 et 30 avril.

· La Délégation du Mexique a indiqué que les résultats de l'exercice de classement des mandats qui vient de s'achever seraient examinés au moment d'élaborer un projet de résolution adressé à l'Assemblée générale sur la Vision stratégique de l'OEA.
· La Délégation d'Haïti a parlé de la tenue dans son pays, fin mai, de la Quatrième Réunion des États parties à la Convention américaine relative aux droits de l'homme.
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� .	Les déclarations et observations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance CP/ACTA. 1965/14.
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