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Resumo da sessão ordinária realizada em 30 de abril de 2014
(CP/ACTA 1965/14
)

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Milton Romani Gerner, Vice-Presidente do Conselho e Representante Permanente do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), e teve início às 15h48.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.   
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1965-04-30-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1965/13 rev. 1, sem modificações. 
2. Consideração do projeto de declaração sobre o processo eleitoral no Haiti (CP/doc.4983/14 rev. 2)
Esse documento seria analisado pelas delegações na sessão do Conselho realizada em 23 de abril, ocasião em que se solicitou tempo adicional para consultas. A Missão Permanente do Haiti, com base nas recomendações de linguagem apresentadas por várias delegações, submeteu, nesta data, à consideração do Conselho, uma versão do projeto de Declaração correspondente à revisão 2 do documento original.
Nesta data, o Conselho endossou o novo texto apresentado pelo Haiti, aprovando, assim, sua Declaração CP/DEC. 53 (1965/14): “O processo eleitoral no Haiti”.
3. Eleição de membro da Junta de Auditores Externos, que deverá concluir o mandato do membro que renunciou
O Senhor Christopher H. Flaggs, Diretor de Finanças do Departamento de Estado dos Estados Unidos, foi eleito pelo Conselho para concluir o período restante do mandato do Senhor James Millette na Junta de Auditores Externos, com base na indicação apresentada pelos Estados Unidos CP/doc.4984/14.
4. Eleição de um representante do Conselho Permanente junto à Comissão de Aposentadoria e Pensões do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA
O Conselho concordou em postergar a mencionada eleição até que sejam realizadas consultas adicionais entre as delegações.
5. Apresentação do resultado do processo de classificação de mandatos realizado pela Comissão Geral do Conselho Permanente
O Relatório  de Atividades do Grupo de Trabalho Informal Encarregado da Classificação de Mandatos da Comissão Geral (CP/CG-1997/14) foi apresentado perante o Conselho pela Presidente do Grupo, Embaixadora Carmen Velazquez, Representante Suplente da Venezuela junto à OEA 
6. Aprovação das recomendações por parte do Conselho Permanente ao concluir o processo de classificação de mandatos. Documentos de referência:
A respeito desse tema, o Conselho concordou em encaminhar à CAAP todos os relatórios resultantes do processo de classificação de mandatos para que a Comissão examine as recomendações metodológicas incluídas em vários deles e elabore uma lista única de recomendações que sirva de guia para futuros exercícios sobre os mandatos da Organização.
O Conselho também aprovou a elaboração de um compêndio com os relatórios das comissões permanentes do Conselho Permanente e com o relatório do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral sobre esse tema, o qual será mantido como um “documento em evolução” da Organização. O documento foi publicado como CP/INF. 6961/14.
7. Convites para o Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente
Nesta data, o Conselho recebeu o Relatório da Secretaria-Geral e considerou um projeto de resolução sobre o tema (CP/doc.4986/14); em seguida, procedeu à aprovação de sua resolução CP/RES. 1029 (1965/14).
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Outros assuntos
· O Observador Permanente da França mencionou que, pela primeira vez, Guadalupe e Martinica participaram da Cúpula da Associação de Estados do Caribe como membros associados. Anteriormente, a França os representava.
· A Delegação do México fez menção à realização da Terceira Cúpula México-CARICOM e da Sexta Cúpula da Associação dos Estados do Caribe, na Cidade de Mérida, em 29 e 30 de abril.
· A Delegação do México informou que os resultados do exercício de classificação de mandatos concluído nessa data seriam considerados quando da elaboração de um projeto de resolução para a Assembleia Geral sobre a Visão Estratégica da OEA.
· A Delegação do Haiti referiu-se à realização, em seu país, da Quarta Reunião dos Estados Partes na Convenção Americana sobre Direitos Humanos, no final de maio.
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 1965/14).
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