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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 30 de abril de 2014
CP/ACTA 1965/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Milton Romani Gerner, Vice-Presidente del Consejo y Representante Permanente del Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 3:48 p.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1965-04-30-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1965/13 rev. 1, sin modificaciones. 

2. Consideración del proyecto de declaración sobre El proceso electoral en Haití CP/doc.4983/14 rev. 2
Este documento había quedado para el estudio de las delegaciones en la sesión del Consejo del 23 de abril, oportunidad en la que se solicitó tiempo adicional para realizar consultas. La Misión Permanente de Haití, con base en las recomendaciones de lenguaje que le presentaron varias delegaciones, entregó en la fecha para la consideración del Consejo, una versión del Proyecto de Declaración que correspondió al revisado 2 del documento original.
En la fecha, el Consejo procedió a hacer suyo el nuevo texto presentado por Haití, aprobando así su Declaración CP/DEC. 53 (1965/14): “El Proceso Electoral en Haití”.
3. Elección de un miembro de la Junta de Auditores Externos, quien habrá de concluir el período del miembro que renunció
El señor Christopher H. Flaggs, Director de Finanzas del Departamento de Estado de los Estados Unidos, fue elegido por el Consejo para cubrir el tiempo restante del período que no completó el señor James Millette, en la Junta de Auditores Externos, a partir de la nominación presentada por los Estados Unidos CP/doc.4984/14.
4. Elección de un representante del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA
El Consejo acordó posponer la elección de la referencia hasta tanto se adelantasen consultas adicionales entre las delegaciones.
5. Presentación del resultado del proceso de clasificación de mandatos llevado a cabo por la Comisión General del Consejo Permanente

El Informe de Actividades del Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Clasificación de Mandatos de la Comisión General (CP/CG-1997/14), fue presentado ante el Consejo por la Presidenta del Grupo, la Embajadora Carmen Velazquez, Representante Alterna de Venezuela ante la OEA 

6. Aprobación de recomendaciones por parte del Consejo Permanente al concluir el proceso de clasificación de mandatos. Documentos de referencia:

Respecto a este tema, el Consejo acordó transmitir a la CAAP todos los informes resultado del proceso de clasificación de mandatos para que dicha Comisión examine las recomendaciones metodológicas que se incluyen en varios de ellos, con el fin de que la CAAP elabore una lista única de recomendaciones que sirva de guía para futuros ejercicios sobre los mandatos de la Organización.

También acordó el Consejo que se elaborase un compendio con los informes de las Comisiones Permanente del Consejo Permanente y con el informe del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre este tema, mismo que se mantendrá como documento vivo de la Organización. El documento fue publicado como CP/INF. 6961/14.
7. Invitaciones al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente.
En la fecha el Consejo recibió el Informe de la Secretaría General y consideró un proyecto de resolución sobre el tema CP/doc.4986/14, luego de lo cual procedió a aprobar su Resolución CP/RES. 1029 (1965/14).
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Otros asuntos

· El Observador Permanente de Francia hizo mención de que por primera vez, Guadalupe y Martinica participaron en la Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe como miembros asociados. Anteriormente, Francia los representaba.
· La delegación de México hizo mención de la celebración de la Tercera Cumbre México-CARICOM y la VI Cumbre de la Asociación de Estados del Caribe, en la Ciudad de Mérida, los días 29 y 30 de abril.
· La delegación de México indicó que los resultados del ejercicio de Clasificación de Mandatos que se concluyera en la fecha, sería considerado a la hora de elaborar un proyecto de resolución para la Asamblea General sobre la Visión Estratégica de la OEA.
· La delegación de Haití se refirió a la celebración en es su país, de la Cuarta Reunión de los Estados Parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, a finales de mayo.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1965/14.





_1407679363.doc


CONSEJO PERMANENTE



