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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/SA.1966/14
11 juin 2014
Original : espagnol
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 7 mai 2014
CP/ACTA 1966/14
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Présidente du Conseil et Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près  l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 09:48.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants:  Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement sonore de la séance peut être écouté à l'adresse suivante: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1966_05-07-2014.MP3 
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1966/14 rev. 1 sans modifications. 
2. Bienvenue au Représentant permanent du Chili, l'Ambassadeur Juan Pablo Lira Bianchi.

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent du Chili, l'Ambassadeur Juan Pablo Lira Bianchi, qui avait présenté ses lettres de créance au Secrétaire général de l'OEA le 6 mai 2014. Tout d'abord, la Présidente du Conseil permanent a prononcé à l'intention de l'Ambassadeur Lira Bianchi une allocution de bienvenue.
Puis, le Représentant permanent du Chili s'est adressé au Conseil. Les représentants des États membres suivants ont salué l'Ambassadeur Lira Bianchi:  la République dominicaine, au nom des États membres du SICA; Saint-Vincent-et-Grenadines, au nom des États membres de la CARICOM; l'Argentine (coordonnatrice de l'ALADI), les États-Unis, le Mexique, l'Équateur, le Pérou, la Colombie, le Brésil, le Paraguay, l'Uruguay, et le Venezuela.
3. Présentation du rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections générales tenues au Honduras le 24 novembre 2013.

Le Conseil permanent a reçu le rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections générales tenues le 24 novembre 2013, présenté par la Sous-chef de la mission, Mme Marcela Garzón, Spécialiste au Département de la coopération et de l'observation des élections, du Secrétariat aux questions politiques du Secrétariat général de l'OEA.
Pour accompagner la remise de son rapport verbal, la sous-chef de la Mission d'observation des élections s'est appuyé sur la présentation suivante:
· Lien
Puis, en réponse à ce rapport verbal, plusieurs délégations ont pris la parole pour applaudir à cette Mission d'observation des élections. Elles ont reconnu la tâche accomplie par l'équipe du Secrétariat aux questions politiques du Secrétariat général de l'OEA qui a accompagné cette mission. Elles ont également félicité le peuple et le Gouvernement honduriens.
À l'issue de l'examen de ce point, le Conseil permanent a pris note de l'exposé fait par la Sous-chef de la mission d'observation des élections de l'OEA sur les comices générales organisées au Honduras, et des interventions des délégations des États membres.
4. Élection d'un représentant du Conseil permanent auprès de la Commission des pensions et retraites de la Caisse des retraites et pensions de l'OEA.

Le Conseil est convenu de reporter cette élection en attendant les résultats des consultations additionnelles entre les délégations, et les informations sur les antécédents pertinents attendues du Secrétariat général. 
5. Ratification des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent : 
Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants: 
· CP/ACTA 1918/13 (séance ordinaire du 8 mai 2013)
· CP/ACTA 1945/13 (séance extraordinaire du 5 novembre 2013).
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Autres questions
· La Présidence a fait remarquer que les procès-verbaux des séances du Conseil sont textuels, c'est-à-dire qu'ils contiennent les interventions dans la langue originale du représentant orateur. 
· Les Délégations du Costa Rica et de la Dominique, ainsi que l'Observateur permanent de France ont rappelé que le 9 mai, l'Europe célèbre le 64ème anniversaire de la "Déclaration Schuman", qui a marqué la première étape de l'intégration européenne.
· La Délégation de l'Équateur a mentionné qu'elle informerait le Conseil au sujet de sa préoccupation que sur le territoire amazonien de Sarayacu évoluent des groupes armés qui protègent trois fugitifs de la justice équatorienne. Elle a demandé que soit reçu le rapport de la Commission des vérificateurs extérieurs à la séance que tiendra le Conseil le 14 mai, et a exprimé son inquiétude face à la situation en Ukraine.
· Les Délégations du Nicaragua et du Venezuela ont demandé que le Secrétaire exécutif de la CIDH informe au sujet du processus d'organisation du concours en vue du pourvoi du poste de Rapporteur spécial de la CIDH pour la liberté d'expression.
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�.	Les déclarations et observations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance CP/ACTA. 1966/14.
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