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Compte rendu de la séance ordinaire du 14 mai 2014
CP/ACTA 1967/14
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près  l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10h14.

Le quorum réglementaire a été établi avec les représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis,  Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement sonore de la séance peut être écouté à l'adresse suivante: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1967-05-14-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1967/14)

Le Conseil permanent a approuvé sans modifications le projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1967/14. 
2.
Rapport annuel adressé par l'Institut interaméricain de coopération pour l'Agriculture (IICA) à l'Assemblée générale à l'occasion de sa quarante-quatrième Session ordinaire.
Au titre de ce point de l'ordre du jour, le Conseil a reçu de la part de M. Víctor Villalobos, Directeur général de l'IICA, la présentation du Rapport annuel adressé par l'Institut interaméricain de coopération pour l'agriculture (IICA) à l'Assemblée générale à l'occasion de sa Quarante-quatrième Session ordinaire, qui fait l'objet du document CP/doc.4968/14.

Pour présenter le Rapport annuel, le Directeur général s'est également appuyé sur le Résumé faisant l'objet du document CP/doc.4968/14 add. 1).

Les délégations des pays suivants ont ensuite formulé des observations et des recommandations: Mexique, El Salvador, États-Unis, Honduras, République dominicaine, Belize, Paraguay, Bolivie, Pérou, Dominique, Haïti, Colombie, Canada, Nicaragua, Sainte-Lucie, Guatemala, Chili, Grenade, Costa Rica, Argentine, et Venezuela.
Puis, le Directeur général de l'IICA a remercié les États membres pour leurs messages, et a en même temps annoncé que l'IICA présentera au Conseil permanent, (Commission générale) pour examen, un projet de résolution de l'Assemblée générale. 
À l'issue de L'examen de cette question, le Conseil permanent a pris note de la présentation du Rapport annuel de l'IICA, ainsi que des observations et recommandations formulées par les États membres, lesquelles il fera parvenir à l'Assemblée générale conformément aux dispositions du paragraphe 91.f de la Charte de l'OEA.
3.
Intervention du Vice-ministre des affaires étrangères d'Italie, M. Mario Giro
Sur la demande de la Mission d’observation permanente d'Italie, le Conseil permanent a eu l'honneur de recevoir la visite du Vice-ministre des affaires étrangères d'Italie, Son Excellence Mario Giro, qui a fait un exposé devant les États membres de l'OEA.

Ce fut ensuite le tour des délégations des pays suivants de prendre la parole: Mexique, Colombie, Pérou, Équateur, El Salvador, Nicaragua, et Venezuela. Des interventions ont également été faites par le Chef de cabinet du Secrétaire général et par l'Observateur permanent d'Italie.
À l'issue de l'examen de ce point, le Conseil a pris note de l'exposé du Vice-ministre des affaires étrangères d'Italie, ainsi que des interventions des États membres.
4.
Invitations à la Quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent (organisations de la société civile).

La Présidente a informé le Conseil permanent qu'à la suite de l'approbation, le 30 avril 2014, par cet organe, de sa résolution CP/RES.  1029 (1965/14), “Invitations à la Quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale”, le Secrétariat général a découvert, trop tard, 16 demandes additionnelles de participation à cette Session prévue à Asunción (Paraguay) émanées d'organisations de la société civile, que ces demandes de participation avaient été remises dans les délais requis, mais qu'elles n'avaient pas été reçues à temps en raison de la surcharge des services de courrier électronique. La Présidente a ajouté qu'en conséquence de ce qui précède, ces demandes n'ont involontairement pas été traitées et sont ajoutées au présent rapport et au projet de résolution  faisant l'objet du document  CP/doc.4986/14 add. 1, assorti de la recommandation qu' 'il soit approuvé et donne lieu à l'émission d'une nouvelle résolution sur les invitations précitées.

Vu ce qui précède, et conformément aux dispositions de l'article 10 du Règlement de l'Assemblée générale, a été présentée une liste de 16 invités additionnels afin que le Secrétaire général puisse envoyer à ces derniers des invitations à assister à la Quarante-quatrième Session ordinaire, avec l'autorisation préalable du Conseil permanent. 
À l'issue de cette décision, en l'absence d'objections, le Conseil a ensuite approuvé la résolution  CP/RES.  1030 (1967/14) intitulée  “Invitations à la Quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale adressées aux organisations de la société civile”.
5.
Ratification des procès-verbaux du Conseil permanent
Le Conseil permanent a procédé à la ratification des procès-verbaux suivants: 
· CP/ACTA 1956/14 (séance extraordinaire du 6 mars 2014),
6.
Autres questions

· La Délégation du Paraguay a mentionné aux délégations l'invitation qu'elle leur avait adressée au sujet d'une visite touristique du pays à l'issue de la Quarante-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale. Elle a aussi renouvelé aux délégations son invitation à participer à la commémoration du jour de l'indépendance du Paraguay à l'issue de cette séance du Conseil le 14 mai.

· La Délégation des États-Unis a émis un message à l'occasion de la célébration de la Journée mondiale de la liberté de la presse.

· La Délégation du Mexique a formulé des vœux à l'endroit du Paraguay à l'occasion du jour de son indépendance.

· La Délégation de l'Équateur a annoncé qu'elle coparrainera avec les autres délégations un projet de résolution sur le thème "Les Amériques: zone de paix et de règlement pacifique des conflits".
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· Le Représentant permanent de la Dominique, en sa qualité de Président du Groupe de travail pour l'élaboration du Plan d'action de la Charte sociale, a informé que le Groupe a achevé ses travaux à temps pour présenter ses résultats à l'Assemblée générale au Paraguay.
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� .	Les déclarations et observations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance CP/ACTA. 1967/14.
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