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Resumo da sessão realizada em 14 de maio de 2014

CP/ACTA 1967/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h14.


O quórum regulamentar ficou estabelecido com os representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da sessão pode ser obtido no seguinte link: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1967-05-14-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1967/14)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1967/14, sem modificações. 

2.
Relatório Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) ao Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral
Neste tema da ordem do dia o Senhor Víctor Villalobos, Diretor-Geral do IICA, fez ao Conselho a apresentação do Relatório Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) ao Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, constante do documento CP/doc.4968/14.
Para a apresentação do Relatório Anual, o Diretor-Geral do IICA utilizou também o resumo constante do documento CP/doc.4968/14 add. 1).
A seguir, fizeram observações e recomendações as delegações do México, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, República Dominicana, Belize, Paraguai, Bolívia, Peru, Dominica, Haiti, Colômbia, Canadá, Nicarágua, Santa Lúcia, Guatemala, Chile, Grenada, Costa Rica, Argentina e Venezuela.
A seguir, o Diretor-Geral do IICA agradeceu as mensagens dos Estados membros, indicando ao mesmo tempo que o IICA encaminharia para a consideração do Conselho Permanente (Comissão Geral) um projeto de resolução da Assembleia Geral.
Ao concluir a consideração deste tema, o Conselho tomou nota da apresentação do Relatório Anual do IICA e das observações e recomendações dos Estados membros, as quais transmitirá à Assembleia Geral nos termos do artigo 91, f da Carta da OEA.
3.
Discurso do Vice-Ministro das Relações Exteriores da Itália, Senhor Mário Giro
A pedido da Missão Observadora Permanente da Itália, o Conselho Permanente teve a honra de receber a visita do Senhor Vice-Ministro das Relações Exteriores da Itália, Sua Excelência Mário Giro, que fez uma apresentação aos Estados membros da OEA.
A seguir, intervieram as delegações do México, Colômbia, Peru, Equador, El Salvador, Nicarágua e Venezuela, bem como o Chefe de Gabinete do Secretário-Geral e o Observador Permanente da Itália.
Ao concluir a consideração deste tema, o Conselho tomou nota da apresentação do Senhor Vice-Ministro das Relações Exteriores da Itália, bem como das intervenções dos Estados membros.

4.
Convites ao Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral que requerem a autorização do Conselho Permanente (relativo às organizações da sociedade civil)

A Presidente informou ao Conselho que, após s aprovação em 30 de abril de 2014 por parte do Conselho Permanente de sua resolução CP/RES. 1029 (1965/14), “Convites ao Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral”, a Secretaria-Geral, descobriu tardiamente 16 solicitações adicionais de organizações da sociedade civil para participar do período de sessões a realizar-se em Assunção, Paraguai, as quais foram encaminhadas dentro do prazo regulamentar, mas não foram recebidas a tempo por sobrecarga dos serviços de correio eletrônico. Acrescentou a Presidente que, portanto, essas solicitações não foram processadas involuntariamente e são acrescentadas a este relatório e ao projeto de resolução constantes do documento CP/doc.4986/14 add. 1, com a recomendação de que o mesmo fosse aprovado e possibilitasse a emissão de uma nova resolução sobre os mencionados convites.

 Ante o exposto e em conformidade o estipulado pelo artigo 10 do Regulamento da Assembleia Geral, foi apresentada uma relação de 16 convidados especiais adicionais com o objetivo de que o Secretário-Geral pudesse estender convites para assistirem ao Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, mediante prévia autorização do Conselho Permanente.
A seguir e não tendo havido objeções, procedeu-se à aprovação do projeto de resolução CP/RES. 1030 (1967/14) intitulado “Convites às organizações da sociedade civil ao Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral”.

5.
Aprovação de atas do Conselho Permanente:
O Conselho Permanente aprovou a seguinte ata: 

· CP/ACTA 1956/14 (sessão extraordinária de 6 de março de 2014)

6.
Outros assuntos

· A delegação do Paraguai mencionou seu convite às delegações para participarem de um passeio turístico nesse país depois da conclusão do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. Além disso, reiterou às delegações o convite a participarem da comemoração do Dia da Independência do Paraguai, ao concluir a sessão do Conselho de 14 de maio.
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A delegação dos Estados Unidos emitiu uma mensagem em comemoração do Dia Mundial da Liberdade de Imprensa.
· A delegação do México felicitou ao Paraguai pelo dia de sua independência.
· A delegação do Equador anunciou que compartilhará com as demais delegações um projeto de resolução sobre o tema “América: zona de paz e solução pacífica de controvérsias”.
· O Representante Permanente da Dominica, na condição de Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Elaboração do Plano de Ação da Carta Social, informou que o Grupo concluiu a tempo seu trabalho para encaminhar os respectivos resultados à Assembleia Geral no Paraguai.
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�.	As declarações e comentários constam da Ata da sessão CP/ACTA. 1967/14.
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