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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:14 a.m.


El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1967-05-14-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1967/14)

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1967/14, sin modificaciones. 

2.
Informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
En este punto de orden del día, el Consejo recibió de parte del señor Víctor Villalobos, Director General del IICA, la presentación Informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea GeneraL, contenido en el documento CP/doc.4968/14.
Para la presentación del Informe Anual, el señor Director General del IICA se apoyó igualmente en el Resumen contenido en el documento CP/doc.4968/14 add. 1).
A continuación presentaron observaciones y recomendaciones las delegaciones de México, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, República Dominicana, Belize, Paraguay, Bolivia, Perú, Dominica, Haití, Colombia, Canadá, , Nicaragua, Santa Lucía, Guatemala, Chile, Grenada, Costa Rica, Argentina y Venezuela.
A continuación, el Director General del IICA agradeció los mensajes de los Estados Miembros a la vez que anunció que el IICA remitiría para la consideración del Consejo Permanente (Comisión General), un proyecto de resolución de la Asamblea General. 
Al concluir la consideración de este tema, el Consejo tomó nota de la presentación del Informe Anual del IICA y de las observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros, mismas que transmitirá a la Asamblea General en los términos del artículo 91.F de la Carta de la OEA.
3.
Intervención del Viceministro de Relaciones Exteriores de Italia, señor Mario Giro
A solicitud de la Misión Observadora Permanente de Italia, el Consejo Permanente tuvo el honor de recibir la visita del señor Vice-Ministro de Relaciones Exteriores de Italia, su Excelencia Mario Giro, quien realizó una presentación ante los Estados Miembros de la OEA.
A continuación intervinieron las delegaciones de México, Colombia, Perú, Ecuador, El Salvador, Nicaragua y Venezuela, así como el Jefe de Gabinete del Secretario General y el Observador Permanente de Italia.
Al concluir la consideración de este tema, el Consejo tomó nota de la presentación del señor Vice-Ministro de Relaciones Exteriores de Italia, así como de las intervenciones de los Estados Miembros.
4.
Invitaciones al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren la autorización del Consejo Permanente (relativo a las organizaciones de la sociedad civil)

La Presidenta informó al Consejo que luego de la aprobación el 30 de abril de 2014 por parte del Consejo Permanente de su resolución CP/RES.  1029 (1965/14), “Invitaciones al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General”, la Secretaría General, descubrió tardíamente 16 solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil para participar en el período de sesiones a celebrarse en Asunción, Paraguay, que fueron remitidas dentro del plazo reglamentario, pero no fueron recibidas a tiempo por sobrecarga de los servicios de correo electrónico. Agregó la Presidenta que por lo tanto dichas solicitudes se dejaron de procesar involuntariamente y se agregan al presente informe y proyecto de resolución contenidos en el documento CP/doc.4986/14 add. 1, con la recomendación de que el mismo fuese aprobado y diese pie a la emisión de una nueva resolución sobre las invitaciones de la referencia.


 En vista de lo anterior y de conformidad con lo que estipula el artículo 10 del Reglamento de la Asamblea General, se presentó una nómina de 16 invitados especiales adicionales, con el objetivo que el Secretario General pudiese extender invitaciones para asistir al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, previa autorización del Consejo Permanente.
A continuación y no habiéndose presentado objeciones, procedió a aprobar su resolución CP/RES.  1030 (1967/14) titulado “Invitaciones a las organizaciones de la sociedad civil al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General”.

5.
Aprobación de actas del Consejo Permanente:
El Consejo Permanente aprobó la siguiente acta: 

· CP/ACTA 1956/14 (sesión extraordinaria del 6 de marzo de 2014)
6.
Otros asuntos

· La delegación del Paraguay mencionó su invitación a las delegaciones para participar de un recorrido turístico en ese país luego de la conclusión del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Adicionalmente reiteró su invitación a las delegaciones, a participar de la celebración del día de la independencia Paraguaya, al concluir la sesión del Consejo del 14 de mayo.
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La delegación de los Estados Unidos emitió un mensaje en conmemoración del día mundial de la libertad de prensa.
· La delegación de México felicitó al Paraguay por el día de su independencia.
· La delegación del Ecuador anunció que compartirá con las demás delegaciones un proyecto de resolución sobre el tema de “América: zona de paz y solución pacífica de controversias”.
· El Representante Permanente de Dominica, en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo para la elaboración del Plan de Acción de la Carta Social informó que el Grupo concluyó a tiempo su labor para entregar sus resultados a la Asamblea General en Paraguay.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1967/14.
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