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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par la Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’Organisation des États Américains (OEA), l’Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin.  Elle a commencé à 9h53.

Le quorum réglementaire a été constitué par la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance est disponible à: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1969_05-21-2014.MP3.
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1969/14 rev. 1)

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, qui constitue le document portant la cote CP/OD-1969/14 rev.1 et proposant au point 3, à la demande de la délégation du Guatemala, l’examen du thème “Lancement du concours de collaboration: La voix de la jeunesse des Amériques”.

2. Présentation du Rapport annuel du Secrétaire général pour l’année 2013 
Le Secrétaire général a fait un exposé sur les grandes lignes de son Rapport annuel (CP/doc.4988/14), en soulignant que celui-ci allait être examiné par les délégations et a recommandé que davantage de temps soit accordé à cette fin aux États membres.

Aucune délégation n’ayant pris la parole, le Conseil a décidé d’inscrire ce point à l’ordre du jour d’une prochaine séance du Conseil permanent.

3. Lancement du concours de collaboration: La voix de la jeunesse des Amériques
Le Conseil a examiné ce thème à la demande de la Mission permanente du Guatemala présentée dans la note CP/INF. 6953/14.

L’exposé des antécédents, des détails et objectifs du concours “Prévention et réduction des dommages causés par la drogue”, a été assuré par le Représentant permanent du Guatemala près l’OEA, l’Ambassadeur José María Argueta, qui a souligné trois aspects comme étant essentiels, à savoir: 1) Comment la jeunesse perçoit ce problème?, 2) Quelles répercussions a-t-il sur leur vie?, 3) Qu’attendent-ils de leur gouvernement face au problème de drogue?
Sont intervenues sur ce thème les délégations du Mexique, du Honduras, d’El Salvador, du Pérou, de la République dominicaine, de Dominique, de la Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, de l’Uruguay et de l’Argentine, lesquelles ont notamment salué les efforts déployés par le Guatemala pour se rapprocher de la jeunesse en ayant pour objectif de prendre des mesures concrètes au titre du suivi de la Déclaration d’Antigua Guatemala “Pour une politique intégrale de lutte contre les drogues dans les Amériques”, approuvée par l’Assemblée générale de l’OEA lors de sa XLIIIe Session ordinaire.
Le Secrétaire général a souligné la coopération qui est mise en oeuvre entre le Secrétariat général et le gouvernement du Guatemala pour organiser ce concours, à partir de l’accord signé en la matière.
À l’issue de l’examen de ce thème, le Conseil a pris note de l’exposé et des interventions.

4. Rapport de la Commission des vérificateurs extérieurs adressé au Conseil permanent et à l’Assemblée générale, en application de l’article 133 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains.
L’examen de ce thème a commencé par la présentation du rapport contenu dans le document CP/doc.4991/14 par le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, présentation qui a été pour le Président de la Commission, M. Carlos R. Polit, l’occasion de faire un exposé (disponible en espagnol à: enlace español ou disponible en anglais à: link English). 
Puis, sont intervenues les délégations des pays suivants: Brésil, Canada, États-Unis, El Salvador, Mexique, Équateur, Costa Rica, Honduras, Nicaragua, Trinité-et-Tobago, Chili, Bolivie, Venezuela, Barbade, ainsi que le Secrétaire général.
Étant donné l’intérêt suscité par ce rapport, notamment sur des questions qui, selon les États, requièrent leur attention de façon rapide et soutenue, et compte aussi tenu de la présentation de plusieurs propositions par le Président de la CAAP et de la Sous-Commission des questions administratives et budgétaires
, le Représentant permanent du Canada près l’OEA, l’Ambassadeur Allan Culham, le Conseil a décidé d’inscrire ce thème à l’ordre du jour d’une prochaine séance du Conseil permanent.

De plus, plusieurs délégations ont demandé à la Commission des vérificateurs extérieurs un rapport d’audit de la première partie de l’année 2014.
À l’issue de l’examen de ce thème, le Conseil a pris note de l’exposé et des interventions.

5. Rapport d’activités du Bureau de l’Inspecteur général couvrant la période comprise entre le 1er janvier et le 31 décembre 2013 
Pour traiter ce thème, la Présidence a présenté à l’examen des délégations le rapport contenu dans le document portant la cote (CP/doc.4989/14).
Puis, la délégation des États-Unis a remercié le Bureau de l’Inspecteur général pour la présentation du rapport comme pour les efforts qu’il a réalisés pour se renforcer institutionnellement, et a demandé que la CAAP donne suite à ce rapport et que les États membres prêtent dûment attention aux recommandations émises par l’Inspecteur général dans tous ses rapports.
 De son côté, l’Inspecteur général a informé le Conseil qu’un Rapport traitant de la fonction Contrôle de qualité du Bureau de l’Inspecteur général serait bientôt disponible et s’est engagé à participer à la mise en oeuvre des recommandations contenues dans le rapport des vérificateurs extérieurs, bien que celui-ci ne contienne pas de recommandations spécifiques à l’intention de son Bureau .

À l’issue de l’examen de ce thème, le Conseil a pris note des interventions.
6. Note du Secrétaire général adressée à la Présidente du Conseil permanent, par laquelle il remet la lettre de la Mission permanente de l’Équateur, à laquelle est jointe la note No MREMH-GM-CGDG-2014-12849 signée par le Ministre des relations extérieures et de la mobilité humaine de la République de l’Équateur, M. Patiño Aroca, CP/INF. 6950/14
En débutant l’examen de ce thème, la délégation de l’Équateur a fait part de la préoccupation de son gouvernement quant à la façon dont le Secrétariat général a géré l’incident de la disparition des enregistrements des réunions de la Commission générale qui ont eu lieu dans le cadre de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, à La Antigua, Guatemala. L’Équateur a aussi mentionné le rapport de l’Inspecteur général en la matière.
Par ailleurs, la délégation de l’Équateur a insisté sur la nécessité pour la Commission générale de remettre le texte du projet de résolution qui a été négocié au cours de ses réunions et pour ce texte, de prendre en compte le résultat des délibérations et des votes qui ont eu lieu, à partir de la proposition initiale présentée sur le thème du système interaméricain des droits de la personne.

Puis, ont pris la parole les délégations du Panama, le Secrétaire général et Mme la Chef de cabinet du Secrétaire général adjoint.

Sur la recommandation du Secrétaire général, le Conseil a décidé d’inscrire ce thème à l’ordre du jour d’une prochaine séance du Conseil permanent, à laquelle assisterait le Secrétaire général adjoint, qui en l’occurrence n’était pas au siège de l’Organisation.

À l’issue de l’examen de ce thème, le Conseil a pris note de l’exposé et des interventions.

7. Approbation des procès-verbaux des séances du Conseil permanent: 
Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants: 

· CP/ACTA 1957/14 (séance privée des 6 et 7 mars 2014)

· CP/ACTA 1959/14 (séance privée du 21 mars 2014)

8. Autres questions
· Plusieurs délégations ont félicité la République d’Argentine qui a célébré le “Jour de la révolution de mai” et a décerné à Joaquín Salvador Lavado “Quino”, créateur du personnage et de la bande dessinée Mafalda, le prix Prince des Asturies. La Représentante permanente de l’Argentine près l’OEA, l’Ambassadrice Nilda Celia Garré, les a remerciées pour les propos qu’elles ont tenus sur ces deux célébrations. 
· Les délégations du Paraguay et du Pérou, ont rendu hommage à Mme Lucrecia Baracat, récemment décédée, qui avait pris sa retraite du Secrétariat général de l’OEA après plus de 45 ans de service.
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La délégation du Paraguay a renouvelé aux délégations son invitation à participer au 10e Forum du secteur privé, "Les Amériques dans un scénario économique mondial en évolution: le rôle des partenariats public-privé " qui aura lieu le 2 juin et auquel assistera le Président de la République du Paraguay, M. Horacio Carte.

· La délégation du Paraguay a mentionné son invitation aux délégations à participer à un voyage touristique dans son pays à l’issue de la Quarante-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
· La délégation du Mexique a exprimé sa solidarité envers les victimes des inondations qui se sont produites sur le territoire de l’Observateur permanent de Serbie, lesquelles ont causé des pertes de vie humaine et d’autres dégâts dans ce pays.

· La délégation du Mexique a souligné la tâche de l’Organisation des femmes des Amériques (OMA) et l’a remercié des efforts réalisés pour organiser la rencontre sociale du dimanche 18 mai (Festival gastronomique des Amériques).

· La délégation du Venezuela a exprimé ses condoléances aux familles des 32 enfants récemment tués dans un accident de transport dans le département de Magdalena, en Colombie.
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�.	Les déclarations et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA. 1969/14.


�.	Ces propositions ont été ultérieurement publiées dans le document portant la cote � HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=AG/CP/SUB.AAP&classNum=387&lang=s" ��AG/CP/Sub.AAP-387/14�
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