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Resumo da sessão realizada em 21 de maio de 2014
CP/ACTA 1969/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve iníquo às 9h53.


O quórum regulamentar ficou estabelecido com os representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da sessão pode ser obtido no seguinte link: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1969_05-21-2014.MP3.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1969/14 rev. 1)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1969/14 rev.1, passando para o tema 3, a pedido da delegação da Guatemala, a consideração do tema “Lançamento de concurso colaborativo: A Voz da Juventude das Américas”.

2. Apresentação do Relatório Anual do Secretário-Geral para 2013
O Secretário-Geral fez uma apresentação sobre os aspectos gerais de seu Relatório Anual (CP/doc.4988/14), ressaltando que o mesmo passava à consideração das delegações, recomendando que se concedesse aos Estados membros mais tempo para seu estudo.

Como nenhuma delegação pediu o uso da palavra, o Conselho decidiu voltar a incorporar este tema na agenda de uma próxima sessão do Conselho Permanente.

3. Lançamento de Concurso Colaborativo: A Voz da Juventude das Américas

O Conselho considerou este tema a pedido da Missão Permanente da Guatemala mediante apresentação da nota CP/INF. 6953/14.

A apresentação dos antecedentes, detalhes e objetivos do concurso “Prevenindo e minimizando o dano das drogas”, esteve a cargo do Representante Permanente da Guatemala junto à OEA, Embaixador José María Argueta, que destacou os seguintes três aspectos como centrais: 1) como a juventude percebe o problema?  2) como impacta sua vida? e  3) que esperam de seus governos no tocante ao problema das drogas?
Com relação a este tema pediram a palavra as delegações do México, Honduras, El Salvador, Peru, República Dominicana, Dominica, Colômbia, Costa Rica, Equador, Uruguai e Argentina, as quais, entre outras, aplaudiram o esforço da Guatemala por aproximar-se da juventude com o objetivo de tomar ações concretas em acompanhamento da Declaração de La Antígua, Guatemala “Por uma política integral frente ao problema mundial das drogas nas Américas”, aprovada no Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA.
O Secretário-Geral destacou a cooperação que para a realização do concurso se está implementando entre a Secretaria-Geral da OEA e o Governo da Guatemala, a partir do respectivo acordo assinado sobre a matéria.
Ao concluir a consideração deste tema, o Conselho tomou nota da apresentação e das intervenções.

4. Relatório da Junta de Auditores Externos ao Conselho Permanente e à Assembleia Geral, em cumprimento do artigo 133 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos
A consideração deste tema teve início com a apresentação, por parte do Presidente da Junta de Auditores Externos, do relatório constante do documento CP/doc.4991/14, para o qual o Presidente da Junta, Senhor Carlos R. Polit, também se apoiou em uma apresentação (link em espanhol / link em inglês). 
A seguir intervieram as delegações do Brasil, Canadá, Estados Unidos, El Salvador, México, Equador, Costa Rica, Honduras, Nicarágua, Trinidad e Tobago, Chile, Bolívia, Venezuela, Barbados e Equador, bem como o Secretário-Geral.
Com base no interesse que despertou o relatório – destacando-se assuntos que, segundo os Estados, requerem sua pronta e detalhada atenção e também levando em consideração a apresentação de diversas propostas por parte do Presidente da CAAP e da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
/, Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham – o Conselho decidiu incorporar este tema na agenda de uma próxima sessão do Conselho Permanente.

Além disso, diversas delegações solicitaram à Junta de Auditores Externos um relatório de auditoria referente à primeira parte de 2014.
Ao concluir a consideração deste tema, o Conselho tomou nota da apresentação e das intervenções.

5. Relatório sobre as atividades do Escritório do Inspetor-Geral correspondente ao período compreendido entre 1º de janeiro e 31 de dezembro de 2013 
Para o tratamento deste tema, a Presidência pôs a consideração das delegações o relatório constante do documento (CP/doc.4989/14).
A seguir a Delegação dos Estados Unidos agradeceu tanto a apresentação do relatório como os esforços envidados pelo Escritório do Inspetor-Geral no sentido de fortalecer-se institucionalmente, solicitou que a CAAP desse acompanhamento a esse relatório e que os Estados membros dispensassem a devida atenção às recomendações emitidas pelo Inspetor-Geral em todos os seus relatórios.
Por sua vez, o Inspetor-Geral informou o Conselho que em breve estaria disponível um Relatório sobre a função de controle da qualidade do Escritório do Inspetor-Geral e expressou seu compromisso de participar da implementação das recomendações constantes do relatório dos Auditores Externos, apesar de o mesmo não conter recomendações específicas para o seu Escritório.

Ao concluir a consideração deste tema, o Conselho tomou nota das intervenções.

6. Nota do Secretário-Geral à Presidente do Conselho Permanente mediante a qual remete carta da Missão Permanente do Equador, onde se anexa a nota Nº MREMH-GM-CGDG-2014-12849 assinada pelo Senhor Ricardo Patiño Aroca, Ministro das Relações Exteriores e Mobilidade  Humana da República do Equador CP/INF. 6950/14
Ao iniciar a consideração deste tema, a delegação do Equador expressou a preocupação do Governo do Equador pela forma como a Secretaria-Geral gerenciou o incidente do desaparecimento das gravações das reuniões da Comissão Geral realizadas durante o Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA em La Antígua, Guatemala. O Equador referiu-se também ao Relatório do Inspetor-Geral sobre esta matéria.
Além disso, a delegação do Equador insistiu na necessidade de que fosse entregue o texto do projeto de resolução apresentado nas mencionadas reuniões da Comissão Geral, o qual deve refletir o resultado das respectivas deliberações e votações com base na proposta inicial apresentada sobre o tema do Sistema Interamericano de Direitos Humanos.

A seguir, fizeram uso da palavra as delegações do Panamá, o Secretário-Geral e a Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto.

Por recomendação do Secretário-Geral, o Conselho decidiu incorporar este tema na agenda de uma próxima sessão do Conselho Permanente com a presença do Secretário-Geral Adjunto, ausente da sede na data.

Ao concluir a consideração deste tema, o Conselho tomou nota da apresentação e das intervenções.

7. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente: 
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas: 

· CP/ACTA 1957/14 (sessão privada de 6 e 7 de março de 2014)

· CP/ACTA 1959/14 (sessão privada de 21 de março de 2014)

8. Outros assuntos
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Várias delegações felicitaram a República Argentina pela realização do “Dia da Revolução de Maio” e pela entrega ao Professor Joaquín Salvador Lavado “Quino”, criador do personagem e da história em quadrinhos Mafalda, do prêmio Príncipe de Astúrias. As expressões sobre ambas as realizações foram agradecidas pela Embaixadora Nilda Celia Garré, Representante Permanente da Argentina junto à OEA.
· As delegações do Paraguai e do Peru fizeram uma homenagem à recém-falecida Senhora Lucrescia Baracat, funcionária aposentada da Secretaria-Geral da OEA, que trabalhou nesta organização mais de 45 anos.

·  A Delegação do Paraguai recordou às delegações seu convite para participar do 10º Fórum do Setor Privado, “As Américas em um Cenário Econômico Mundial em Evolução: O Papel das Parcerias Público-Privadas”, a realizar-se em 2 de junho com a presença do Excelentíssimo Senhor Horacio Carte, Presidente da República do Paraguai.

· A Delegação do Paraguai mencionou seu convite às delegações para participar de um passeio turístico nesse país depois do encerramento do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.
· A Delegação do México expressou sua solidariedade pelas inundações que vêm ocorrendo no território do Observador Permanente da Sérvia, as quais causaram mortes e desolação nesse país.

· A Delegação do México destacou o trabalho da Organização de Mulheres das Américas (OMA) e agradeceu os esforços envidados para organizar o evento social do domingo, 18 de maio (Festival de Alimentos das Américas).

· A Delegação da Venezuela expressou suas condolências às famílias das 32 crianças falecidas recentemente em um acidente de trânsito no Departamento de Magdalena, Colômbia.
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�.	As declarações e comentários constam da Ata da sessão CP/ACTA. 1969/14.


�.	Essas propostas foram publicadas posteriormente como documento �HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=AG/CP/SUB.AAP&classNum=387&lang=p"��AG/CP/Sub.AAP-387/14�
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