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La session ordinaire du Conseil permanent été tenue sous la présidence de l'Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l'Organisation des États Américains (OEA). La session a commencé à 14 h 30.


Le quorum règlementaire a été obtenu avec les représentants d'Antigua-et-Barbuda, de l'Argentine, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l'Équateur, d'El Salvador, des États-Unis, du Guatemala, du Guyana, d'Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Sainte-Lucie, de Saint-Vincent-es-les Grenadines, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, d'Uruguay et du Venezuela.


Le compte rendu audio de la session peut être téléchargé au moyen du lien suivant: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1970-05-23-2014.MP3 

1. Approbation de l'ordre du jour (CP/OD-1970/14 rev. 1)

Le Conseil permanent a approuvé l'ordre du jour, document CP/OD-1970/14 rev. 1, sans modifications.

2. Examen du projet de Déclaration d'Asunción pour la Quarante quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA: «Développement assorti d’inclusion sociale». 
La Présidente du Groupe de travail et Représentante permanente du Paraguay près l'OEA, l'Ambassadrice Elisa Ruiz-Díaz, a présenté verbalement un résumé des activités réalisées par le Groupe de travail. Le Conseil a pris note de la présentation.
Le Conseil a décidé de soumettre à l'Assemblée générale le Projet de Déclaration d'Asunción pour la Quarante quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA: « Développement avec inclusion sociale », en recommandant son approbation par la Plénière de l'Assemblée générale: AG/doc.5410/14.
3. Examen du projet de résolution de l'Assemblée générale « Vision stratégique de l'Organisation des États Américains »:
Le Président du Groupe de travail et Représentant permanent du Mexique près l'OEA, l'Ambassadeur Emilio Rabasa, a présenté verbalement un résumé des activités réalisées par le Groupe de travail. Le Conseil a pris note de la présentation.
Le Conseil a décidé de soumettre à l'Assemblée générale le projet de résolution, Vision stratégique de l'Organisation des États Américains, tout en recommandant son approbation par la séance plénière de l'Assemblée générale lors de sa Quarante quatrième Session ordinaire: AG/doc. 5411/14.  
4. Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP): 
· Présentation orale du rapport d'activités de la CAAP (2013-2014)
Le rapport correspondant a été présenté au Conseil par le Président de la CAAP, le Représentant permanent du Canada près l'OEA, l'Ambassadeur Allan Culham. Le Conseil a pris note de la présentation.
· Examen du projet de résolution de l'Assemblée générale dont la préparation a été confiée à la CAAP: « Progrès réalisés dans la reddition de comptes, l'efficience et l'efficacité et les résultats au Secrétariat général de l'OEA ».

Le Conseil a décidé de soumettre à l'Assemblée générale ce projet de résolution suivant, tout en recommandant qu'il soit approuvé par la Plénière de l'Assemblée générale aux fins d'examen lors de sa Quarante quatrième Session ordinaire: AG/doc.5412/14
5. Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de l'Assemblée générale:
· Présentation orale du rapport d'activités
Le rapport correspondant a été présenté au Conseil, agissant à titre de Commission préparatoire de l'Assemblée générale, par le Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires et Représentant permanent du Canada près l'OEA, l'Ambassadeur Allan Culham. Le Conseil a pris note de la présentation.
· Examen du projet de résolution de l'Assemblée générale dont la préparation a été confiée à la Sous-commission: « Financement du programme-budget de l'Organisation 2015-2016 » (AG/doc. 5430/14)
Après avoir écouté la présentation du projet par le Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires, ainsi que les interventions de diverses délégations, le Conseil a décidé de reprendre l'examen ce thème à sa session du mardi 27 mai.

6. Examen du Rapport annuel du CIDI à l'Assemblée générale ((AG/doc.5413/14) 
Le rapport correspondant a été présenté par le Président du CIDI et Représentant permanent de la Bolivie près l'OEA, l'Ambassadeur Diego Pary. Le Conseil a pris note de la présentation.
7. Examen des projets de résolution de l'Assemblée générale dont la préparation a été confiée au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI): 
A. Le Conseil a décidé de soumettre à l'Assemblée générale les projets de résolution suivants, tout en recommandant qu'ils soient approuvés par la Plénière de l'Assemblée générale lors de sa Quarante quatrième Session ordinaire:
· Projet de résolution omnibus «Promotion d'initiatives continentales en matière de développement intégré»: AG/doc.5414/14
· Projet de résolution omnibus «Renforcement du Conseil interaméricain pour le développement intégré: dialogue politique et partenariat pour le développement»: AG/doc.5415/14
· Le changement climatique dans le cadre du développement durable dans le Continent américain: AG/doc.5416/14
· Villes et communautés durables et équitables dans les Amériques: AG/doc.5417/14
· Journée internationale de la Terre nourricière: AG/doc.5417/14
B. Le Conseil a décidé de soumettre à l'Assemblée générale le projet de résolution suivant, tout en recommandant qu'il soit transmis par la Plénière à l'Assemblée générale aux fins d'examen lors de sa Quarante quatrième Session ordinaire:
· Suivi de la mise en œuvre de la Déclaration de Cochabamba sur la sécurité alimentaire dans les Amériques: 
8. Examen des projets de résolution de l'Assemblée générale dont la préparation a été confiée à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP):
A. Le Conseil a décidé de soumettre à l'Assemblée générale les projets de résolution suivants, tout en recommandant qu'ils soient approuvés par la Plénière de l'Assemblée générale lors de sa Quarante quatrième Session ordinaire:
· Vers l'autonomie et le renforcement de la défense publique officielle comme garantie d'accès à la justice: AG/doc.5420/14
· Le droit à la vérité: AG/doc.5421/14
· Adoption du mécanisme de suivi pour la mise en œuvre du Protocole de San Salvador: AG/doc.5422/14
· Reconnaissance de la Décennie internationale des personnes d'ascendance africaine: AG/doc.5423/14
· Projet de Convention interaméricaine sur la protection des droits humains des personnes âgées: AG/doc.5424/14 corr. 1
· Prévention et réduction de l'apatridie et protection des apatrides dans les Amériques AG/doc.5427/14
B. Le Conseil a convenu de soumettre à l'Assemblée générale les projets de résolution suivants, tout en recommandant qu'ils soient transmis par la Plénière à la Commission générale de l'Assemblée générale aux fins d'examen lors de sa Quarante quatrième Session ordinaire:
· Appui au Comité pour l'élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées et à son Secrétariat technique: AG/doc.5424/14 corr. 1
· Droits de la personne, orientation sexuelle, identité et expression de genre: AG/doc.5426/14 rev. 1
9. Autres questions
· Les délégations de l'Argentine, du Mexique et du Nicaragua ont demandé au Conseil permanent de procéder à l'élection de leur représentant principal près la Commission des retraites et pensions de l'OEA du Plan des retraites et pensions de l'OEA, tout en réitérant à cette fin la nomination de l'Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l'OEA. La Présidence du Conseil a fait savoir aux participants que pour pouvoir procéder à une prise décision à ce sujet, le thème devait être inclus formellement dans l'ordre du jour du Conseil, ce qui va être fait dans les meilleurs délais possibles.

· Les délégations du Brésil et du Nicaragua ont rendu un hommage posthume à l'occasion du décès de l'interprète Alex Stenio Schiavo, qui a travaillé pour l'Organisation où ses services couvraient l'anglais, le français et le portugais. Le Conseil a observé une minute de silence en son honneur.

· Le  bureau de la CAJP a fait part de sa décision de convoquer une réunion de la Commission en question pour la matinée  du 27 mai.
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Les délégations du Mexique, du Nicaragua et Saint-Vincent-et-les Grenadines ont uni leur voix à celle du personnel du Secrétariat général pour exprimer leur préoccupation au sujet du grave accident de la route dans lequel Mme Valeria López, qui travaille au du Bureau du protocole du Secrétariat général, a été blessée. Dans ce sens, elles ont demandé qu'il soit fait part de la solidarité du Conseil permanent et du personnel du Secrétariat avec le Bureau précité ainsi qu'avec la famille de Valeria López, tout en formulant leurs vœux pour son prompt rétablissement.
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�.	Les déclarations et observations sont reproduits dans le compte rendu de la session CP/ACTA. 1970/14.
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