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Resumo da sessão realizada em 23 de maio de 2014

CP/ACTA 1970/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 14h30.

O quórum regulamentar ficou estabelecido com os representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da sessão pode obter-se no seguinte link: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1970-05-23-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1970/14 rev. 1)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1970/14 rev. 1, sem modificações.

2. Consideração do projeto de Declaração de Assunção para o Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA: “Desenvolvimento com inclusão social” 
A Presidente do Grupo de Trabalho, a Representante Permanente do Paraguai junto à OEA, Embaixadora Elisa Ruiz-Díaz, apresentou verbalmente um resumo das atividades realizadas pelo Grupo de Trabalho. O Conselho tomou nota da apresentação.
O Conselho decidiu encaminhar à Assembleia Geral o Projeto de Declaração de Assunção para o Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA: “Desenvolvimento com inclusão social”, com a recomendação de que seja aprovada pela sessão plenária da Assembleia Geral: AG/doc.5410/14.
3. Consideração do projeto de resolução da Assembleia Geral “Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos”
O Presidente do Grupo de Trabalho, Representante Permanente do México junto à OEA, Embaixador Emílio Rabasa, apresentou verbalmente um resumo das atividades realizadas pelo Grupo de Trabalho. O Conselho tomou nota da apresentação.
O Conselho decidiu encaminhar à Assembleia Geral o projeto de resolução “Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos”, com a recomendação de que seja aprovado pela sessão plenária da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões: AG/doc.5411/14.
4. Comissão Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP): 
· Apresentação verbal do relatório de atividades da CAAP (2013-2014)
O respectivo relatório foi apresentado ao Conselho pelo Presidente da CAAP, Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham. O Conselho tomou nota da apresentação.
· Consideração do projeto de resolução da Assembleia Geral cuja preparação foi encarregada à CAAP: “Progresso na prestação de contas, eficiência e eficácia e nos resultados na Secretaria-Geral da OEA”
O Conselho decidiu encaminhar à Assembleia Geral este projeto de resolução com a recomendação de que seja aprovado pela sessão plenária da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões:  AG/doc.5412/14.
5. Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória da Assembleia Geral:
· Apresentação verbal do relatório de atividades
O respectivo relatório foi apresentado ao Conselho, atuando como Comissão Preparatória da Assembleia Geral, pelo Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham. O Conselho tomou nota da apresentação.
· Consideração do projeto de resolução da Assembleia Geral cuja preparação foi encarregada à Subcomissão: “Financiamento do orçamento-programa da Organização 2015-2016” (AG/doc.5430/14).
Depois de ouvir a apresentação do projeto pelo Presidente da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, bem como as intervenções de diversas delegações, o Conselho decidiu retomar este tema em sua sessão da terça-feira, 27 de maio.
6. Consideração do Relatório Anual do CIDI à Assembleia Geral (AG/doc.5413/14) 
O respectivo relatório foi apresentado pelo Presidente do CIDI e Representante Permanente da Bolívia junto à OEA, Embaixador Diego Pary. O Conselho tomou nota da apresentação.
7. Consideração dos projetos de resolução da Assembleia Geral de cuja preparação foi encarregado o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI):
A. O Conselho decidiu encaminhar à Assembleia Geral os seguintes projetos de resolução com a recomendação de que sejam aprovados pela sessão plenária da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões:
· Projeto de resolução omnibus “Promoção de iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”: AG/doc.5414/14
· Projeto de resolução omnibus “Fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral: diálogo político e cooperação solidária para o desenvolvimento”: AG/doc.5415/14
· A mudança climática no âmbito do desenvolvimento sustentável no Hemisfério: AG/doc.5416/14
· Cidades e comunidades sustentáveis e equitativas nas Américas: AG/doc.
· Dia Internacional da Mãe Terra: AG/doc.5417/14
B. O Conselho decidiu encaminhar à Assembleia Geral o seguinte projeto de resolução com a recomendação de que seja transmitido pela sessão plenária para a consideração da Comissão Geral da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões:
· Acompanhamento da implementação da Declaração de Cochabamba sobre segurança alimentar com soberania nas Américas: AG/doc.
8. Consideração dos projetos de resolução da Assembleia Geral de cuja preparação foi encarregada a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP):
A. O Conselho decidiu encaminhar à Assembleia Geral os seguintes projetos de resolução com a recomendação de que sejam aprovados pela sessão plenária da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões:
· Pela autonomia e fortalecimento da defensoria pública oficial como garantia de acesso à justiça: AG/doc.5420/14
· O direito à verdade: AG/doc.5421/14
· Adoção do mecanismo de acompanhamento para a implementação do Protocolo de São Salvador: AG/doc.5422/14
· Reconhecimento do Decênio Internacional dos Afrodescendentes: 
· AG/doc.5423/14
· Projeto de Convenção Interamericana sobre a Proteção dos Direitos Humanos dos Idosos: AG/doc.5424/14 corr.1
· Prevenção e redução da apatridia e proteção dos apátridas nas Américas: AG/doc.5427/14
B. O Conselho decidiu encaminhar à Assembleia Geral os seguintes projetos de resolução com a recomendação de que sejam transmitidos pela Plenária para a consideração da Comissão Geral da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões:
· Apoio à Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência e à sua Secretaria Técnica: AG/doc.5424/14 corr. 1
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Direitos humanos, orientação sexual e identidade e expressão de gênero:  AG/doc.5426/14 rev. 1
· 
9. Outros assuntos
· As delegações da Argentina, México e Nicarágua solicitaram ao Conselho Permanente que procedesse à eleição de seu representante principal na Comissão de Aposentadoria e Pensões do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA, reiterando para isto a nomeação do Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA. A Presidente do Conselho informou à sala que, para poder proceder à tomada de uma decisão sobre o assunto, o tema deveria ser incluído formalmente em uma agenda do Conselho, o que será feito o mais breve possível.

· As delegações do Brasil e da Nicarágua ofereceram uma homenagem póstuma por motivo do falecimento do intérprete Alex Stenio Schiavo, que apoiou a Organização cobrindo os idiomas inglês, francês e português. O Conselho observou um minuto de silêncio em sua honra.
· As autoridades da CAJP informaram sua decisão de convocar uma reunião dessa Comissão para a manhã da terça-feira, 27 de maio.
· As delegações do México, Nicarágua e São Vicente e Granadinas uniram-se à preocupação do pessoal da Secretaria-Geral da OEA por motivo do grave acidente de trânsito em que foi ferida a Senhora Valeria López que apoia os trabalhos do Escritório de Protocolo da Secretaria-Geral. Neste sentido, solicitaram que seja registrada a solidariedade do Conselho Permanente e do pessoal da Secretaria com o mencionado Escritório e com os familiares de Valeria López, fazendo votos por sua pronta recuperação.
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�.	As declarações e comentários constam da Ata da sessão CP/ACTA. 1970/14.






_953624102.doc



CONSELHO PERMANENTE



