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Registro de la sesión celebrada el 23 de mayo de 2014

CP/ACTA 1970/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 2:30 p.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1970-05-23-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1970/14 rev. 1)

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1970/14 rev. 1, sin modificaciones.
2. Consideración del proyecto de Declaración de Asunción para el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA:  “Desarrollo con inclusión social” 
La Presidenta del Grupo de Trabajo, la Representante Permanente de Paraguay ante la OEA, Embajadora Elisa Ruiz-Díaz presentó verbalmente un resumen de las actividades realizadas por el Grupo de Trabajo. El Consejo tomó nota de la presentación.
El Consejo acordó elevar a la Asamblea General, Proyecto de Declaración de Asunción para el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA: “Desarrollo con inclusión social”, con la recomendación de que sea aprobada por la Plenaria de la Asamblea General: AG/doc.5410/14
3. Consideración del proyecto de resolución de la Asamblea General “Visión Estratégica de la Organización de los Estados Americanos”:
El Presidente del Grupo de Trabajo, el Representante Permanente de México ante la OEA, Embajador Emilio Rabasa presentó verbalmente un resumen de las actividades realizadas por el Grupo de Trabajo. El Consejo tomó nota de la presentación.
El Consejo acordó elevar a la Asamblea General, el proyecto de resolución, Visión Estratégica de la Organización de los Estados Americanos, con la recomendación de que sea aprobada por la Plenaria de la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones: AG/doc.5411/14
4. Comisión Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP): 
· Presentación oral del informe de actividades de la CAAP (2013-2014)
El correspondiente informe fue presentado al Consejo por el Presidente de la CAAP, el Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Allan Culham. El Consejo tomó nota de la presentación.
· Consideración del proyecto de resolución de la Asamblea General cuya preparación fue encomendada a la CAAP: “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”
El Consejo acordó elevar a la Asamblea General, este proyecto de resolución, con la recomendación de que sea aprobada por la Plenaria de la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones: AG/doc.5412/14
5. Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General:
· Presentación oral del informe de actividades
El correspondiente informe fue presentado al Consejo, actuando como Comisión Preparatoria de la Asamblea General por el Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, el Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Allan Culham. El Consejo tomó nota de la presentación.
· Consideración del proyecto de resolución de la Asamblea General cuya preparación fue encomendada a la Subcomisión: “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2015-2016” (AG/doc.5430/14)
Luego de escuchar la presentación del proyecto por parte del el Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, así como las intervenciones de varias delegaciones, el Consejo decidió retomar este tema en su sesión del martes 27 de mayo.
6. Consideración del Informe Anual del CIDI a la Asamblea General (AG/doc.5413/14) 
El correspondiente informe fue presentado por el Presidente del CIDI y Representante Permanente de Bolivia ante la OEA, Embajador Diego Pary. El Consejo tomó nota de la presentación.
7. Consideración de los proyectos de resolución de la Asamblea General cuya preparación fue encomendada al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI): 
A. El Consejo acordó elevar a la Asamblea General, los siguientes proyectos de resolución, con la recomendación de que sean aprobados por la Plenaria de la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones:
· Proyecto de resolución ómnibus “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”: AG/doc.5414/14
· Proyecto de resolución ómnibus “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: diálogo político y cooperación solidaria para el desarrollo”: AG/doc.5415/14
· El cambio climático en el marco del desarrollo sostenible en el Hemisferio: AG/doc.5416/14
· Ciudades y comunidades sostenibles y equitativas en las Américas: AG/doc.
· Día Internacional de la Madre Tierra: AG/doc.5417/14
B. El Consejo acordó elevar a la Asamblea General, el siguiente proyecto de resolución, con la recomendación de que sea transmitido por la Plenaria para la consideración de la Comisión General de la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones:
· Seguimiento a la implementación de la Declaración de Cochabamba sobre seguridad alimentaria con soberanía en las Américas: AG/doc.5019/14
8. Consideración de los proyectos de resolución de la Asamblea General cuya preparación fue encomendada a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP):
A. El Consejo acordó elevar a la Asamblea General, los siguientes proyectos de resolución, con la recomendación de que sean aprobados por la Plenaria de la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones:
· Hacia la autonomía y fortalecimiento de la defensa pública oficial como garantía de acceso a la justicia: AG/doc.5420/14
· El derecho a la verdad: AG/doc.5421/14
· Adopción del mecanismo de seguimiento para la implementación del Protocolo de San Salvador: AG/doc.5422/14
· Reconocimiento del Decenio Internacional de los Afrodescendientes: AG/doc.5423/14
· Proyecto de Convención Interamericana sobre la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Mayores: AG/doc.5424/14 corr. 1
· Prevención y reducción de la apatridia y protección de las personas apátridas en las Américas: AG/doc.5427/14
B. El Consejo acordó elevar a la Asamblea General, los siguientes proyectos de resolución, con la recomendación de que sean transmitidos por la Plenaria para la consideración de la Comisión General de la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones:
· Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y a su Secretaría Técnica: AG/doc.5424/14 corr. 1
· Derechos humanos, orientación sexual e identidad y expresión de género: AG/doc.5426/14 rev. 1
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9. Otros asuntos
· Las delegaciones de Argentina, México y Nicaragua solicitaron al Consejo Permanente proceder con la elección de su representante principal ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA, reiterando para ello la nominación del Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA. La Presidenta del Consejo informó a la sala que para poder proceder a la toma de una decisión sobre el particular, el tema debería ser incluido formalmente en una agenda del Consejo, lo cual se hará a la brevedad posible.

· Las delegaciones del Brasil y Nicaragua ofrecieron un homenaje póstumo con motivo del fallecimiento del señor intérprete Alex Stenio Schiavo, quien apoyó a la Organización cubriendo los idiomas inglés, francés y portugués. El Consejo observó un minuto de silencio en su honor.

· Las autoridades de la CAJP informaron de su decisión de convocar a una reunión de dicha Comisión para el martes 27 de mayo en las horas de la mañana.
· Las delegaciones de México, Nicaragua y San Vicente en las Granadinas se unieron a la preocupación del personal de la Secretaría General de la OEA con motivo del grave accidente de tránsito en el que resultó herida la señora Valeria López quien apoya las labores de la Oficina de Protocolo de la Secretaría General. En ese sentido solicitaron se registre la solidaridad del Consejo Permanente y del personal de la Secretaría con la citada Oficina y con los familiares de Valeria López, haciendo votos por su pronta recuperación.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1970/14.
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