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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l'Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Présidente du Conseil et Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a été ouverte à 10 h 10.


Le quorum règlementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Grenade, Guatemala, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L'enregistrement audio de la séance est disponible à l'adresse suivante :
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1973-06-18-2014.MP3 
1. Adoption de l'ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour, document CP/OD-1973/13 rev. 1, sans modifications.
2. Adieux à l'Ambassadeur Arturo Vallarino, Représentant permanent du Panama près l’OEA
Le Conseil permanent a adressé des adieux émouvants à l'Ambassadeur Arturo Vallarino, Représentant permanent du Panama près l’OEA, qui représentait son pays auprès de l'OEA depuis le 19 mars 2013. En premier lieu, la Présidente du Conseil permanent a prononcé un message d'adieu à l'intention de L'Ambassadeur Arturo Vallarino en soulignant ses qualités personnelles et les fonctions qu'il a assumées à la tête du Conseil permanent (entre avril et juin 2013) ainsi qu'au sein d'un nombre important d'organes subsidiaire du Conseil permanent et de l'Assemblée générale de l'OEA.
Ensuite, les intervenants suivants ont également adressé leurs adieux à l'Ambassadeur Arturo Vallarino : les délégations des États-Unis, du Canada et de Trinité-et-Tobago au nom des États membres de la CARICOM, la délégation du Honduras au nom des États membres du SICA, la délégation de l'Argentine au nom des États membres de l'ALADI, les délégations du Mexique, du Paraguay, du Nicaragua, du Pérou, du Venezuela, de la Colombie et du Brésil, le Secrétaire général et l'Observateur permanent d'Espagne au nom de la France, de l'Italie et de l'Espagne. 
Dernièrement, l'Ambassadeur Arturo Vallarino a fait ses adieux au Conseil permanent après avoir passé en revue le travail effectué et remercié son gouvernement pour la confiance placée en lui, ainsi que les Représentants des États membres, son équipe à la Mission du Panama près l'OEA, le personnel du Secrétariat général et sa famille pour le soutien et les conseils apportés.
3. Établissement de la Commission de style de la quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale
Le Conseil permanent à mis sur pied la Commission de style de la quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale, avec la composition linguistique suivante :

· Espagnol : Paraguay

· Anglais : États-Unis
· Français : Haïti
· Portugais : Brésil 
Le Conseil permanent a également pris note des questions procédurales suivantes : 1) la Présidence de la Commission sera déterminée lors de la première réunion de la Commission ; 2) les réunions de la Commission sont ouvertes à toutes les délégations ; 3) le calendrier des réunions et des questions soumises à l'examen de la Commission sera distribué début juillet ; et 4) la Commission de style débutera ses travaux à partir du 14 juillet 2014.

4.  Présentation de l'Initiative de modernisation de la gestion
Le point “Présentation de l'Initiative de modernisation de la gestion” a été inscrit à l'ordre du jour à la demande de la Mission permanente du Canada (CP/INF. 6964/14). Par conséquent, l'examen de cette question a été précédé d'une introduction réalisée par l'Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada près l'OEA.

Ensuite, le consultant Julian Murray a présenté l'Initiative de modernisation de la gestion au Conseil permanent en se basant sur du matériel visuel ainsi que sur le document CP/INF. 6963/14.
Dernièrement, les intervenants suivants ont pris la parole pour s'exprimer au sujet de la présentation et s'agissant du thème en général : les délégations du Mexique, de Trinité-et-Tobago, des États-Unis, de la Dominique, du Guyana, du Nicaragua et du Canada, ainsi que le Secrétaire général. Le Conseil a décidé de prendre note des présentations et interventions réalisées sous ce point de l'ordre du jour.
5. Élection de la représentation du Conseil permanent à la Commission des retraites et pensions de l'OEA
Le Conseil permanent a élu l'Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago, en tant que Représentant principal du Conseil à la Commission des retraites et pensions de l'OEA.

La nomination e été proposée par la délégation d'Argentine, secondée par la délégation du Mexique et appuyée par les délégations du Venezuela, du Pérou et du Nicaragua. Toutes les délégations ont ensuite manifesté leur soutien par leurs applaudissements, procédant ainsi à l'élection par acclamation. 

6. Requête de la Fédération latino-américaine des juges (FLAM) visant l'adoption par les États membres de l'OEA de principes minima sur l'indépendance du pouvoir judiciaire CP/INF. 6935/14
Le Conseil permanent a décidé de reporter à une date ultérieure l'examen de ce point de l'ordre du jour.
7. Adoption des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent
Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants : 
1. CP/ACTA 1919/13 (séance ordinaire du 15 mai 2013)

2. CP/ACTA 1961/14 (séance extraordinaire du 8 avril 2014)
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Autres questions
· Quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA tenue à Asunción (Paraguay)
· Plusieurs délégations ont félicité l'Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Présidente du Conseil permanent et Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l'OEA, pour sa direction et l'excellence dont elle a fait preuve à la tête de la Commission générale de l'Assemblée générale.
· La délégation de l'Équateur a lancé un appel général à l'accomplissement des mandats issus des résolutions et déclarations approuvées par l'Assemblée générale à Asunción.
· La délégation du Venezuela a félicité le gouvernement du Paraguay pour l'organisation réussie de l'Assemblée générale et a remercié le peuple paraguayen pour l'amabilité et la coopération qu'il a réservées aux délégations ainsi qu'aux autres personnes ayant visité le pays guarani à l'occasion de cette Assemblée générale.
· Les délégations de l'Équateur, du Venezuela et de la Bolivie ont félicité le Président Juan Manuel Santos Calderón pour sa réélection en tant que Président de la République de Colombie et le peuple colombien pour sa participation à un processus électoral démocratique et exemplaire. La délégation de Colombie a à son tour remercié les différentes délégations pour leurs paroles et a passé brièvement en revue le processus démocratique qui s'est déroulé en Colombie.
· La délégation de l'Équateur a mentionné avec préoccupation le deuxième anniversaire de l'asile dans lequel se trouve Julian Assange dans les locaux diplomatiques de l'Ambassade d'Équateur à Londres, en ajoutant que l'Équateur continuera à défendre M. Assange dans le cadre du droit international.
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1973/14.
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