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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Presidente do Conselho e Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h10.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.   
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1973-06-18-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1973/13 rev. 1, sem modificações. 
2. Despedida do Representante Permanente do Panamá junto à OEA, Embaixador Arturo Vallarino
O Conselho Permanente ofereceu uma emotiva despedida ao Representante Permanente do Panamá junto à OEA, Embaixador Arturo Vallarino, que representava seu país na OEA desde 19 de março de 2013. Primeiramente, a Presidente do Conselho Permanente apresentou uma mensagem de despedida ao Embaixador Vallarino em que destacou suas qualidades pessoas e as funções que cumpriu à frente do Conselho (entre abril e junho de 2013) e de um grande número de órgãos subsidiários do Conselho e da Assembleia Geral da Organização.
Em seguida, despediram-se do Embaixador Vallarino os representantes dos Estados Unidos, do Canadá, de Trinidad e Tobago – em nome dos Estados membros da CARICOM – de Honduras – em nome dos Estados membros do SICA – e da Argentina – em nome dos Estados membros da ALADI –, além dos representantes do México, Paraguai, Nicarágua, Peru, Venezuela, Colômbia e Brasil, bem como o Secretário-Geral e o Observador Permanente da Espanha, em nome da França, Itália e Espanha. 
Por fim, o Embaixador Vallarino se despediu do Conselho recapitulando seu trabalho e agradecendo a seu Governo a confiança nele depositada, bem como aos representantes dos Estados membros, a sua equipe na Missão Permanente do Panamá junto à OEA, ao pessoal da Secretaria-Geral e a sua família o apoio e os conselhos recebidos.
3. Instalação da Comissão de Estilo do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral
O Conselho instalou a Comissão de Estilo do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, estabelecendo a seguinte composição por idioma: 
· Espanhol: Paraguai

· Inglês: Estados Unidos

· Francês: Haiti

· Português: Brasil 
O Conselho também tomou nota dos seguintes procedimentos: 1) a Presidência da Comissão será eleita na primeira reunião da Comissão; 2) as reuniões da Comissão serão abertas a todas as delegações; 3) o calendário das reuniões e os temas a serem considerados pela Comissão de Estilo serão distribuídos no início de julho; e 4) a Comissão de Estilo iniciará seus trabalhos depois de 14 de julho de 2014.

4. Apresentação  da iniciativa de modernização da gestão 
O tema "Apresentação da iniciativa de modernização da gestão" foi incluído na agenda a pedido da Missão Permanente do Canadá (CP/INF. 6964/14), motivo pelo qual a consideração do tema começou por uma introdução por parte do Representante Permanente do Canadá junto à OEA, Embaixador Allan Culham.
Em seguida, o Conselho ouviu a apresentação da iniciativa de  modernização da gestão, a cargo do consultor Julian Murray, que utilizou um material visual e o documento CP/INF. 6963/14.

Posteriormente, pronunciaram-se sobre a apresentação e sobre o tema em geral as delegações do México, Trinidad e Tobago, Estados Unidos,  Dominica, Guiana, Nicarágua e Canadá, bem como o Secretário-Geral. Por fim, o Conselho decidiu tomar nota das exposições e intervenções realizadas para esse tema da agenda.
5. Eleição da representação do Conselho Permanente junto à Comissão de Aposentadoria e Pensões do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA.

O Conselho elegeu o Representante Permanente de Trinidad e Tobago, Embaixador Neil Parsan como seu Representante Principal junto à Comissão de Aposentadoria e Pensões do Plano de Aposentadoria e Pensões da OEA.
A indicação foi feita pela Delegação da Argentina e apoiada pela Delegação do México, com o apoio ainda das delegações da Venezuela, Peru e Nicarágua. Em seguida, todas as delegações aplaudiram em apoio e o elegeram por aclamação.

6. Solicitação da Federação Latino-Americana de Magistrados (FLAM) para que os membros da OEA adotem princípios mínimos de independência do poder judicial CP/INF. 6935/14
O Conselho decidiu adiar a consideração desse tema da agenda.
7. Aprovação das seguintes atas das sessões do Conselho Permanente: 
O Conselho Permanente aprovou as atas a seguir: 
· CP/ACTA 1919/13 (sessão ordinária de 15 de maio de 2013)
· CP/ACTA 1961/14 (sessão extraordinária de 8 de abril de 2014)
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Outros assuntos
· Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, realizado em Assunção, Paraguai;
· Várias delegações felicitaram a Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à OEA, por sua liderança e excelente desempenho à frente da Comissão Geral da Assembleia Geral.
· A Delegação do Equador fez um apelo geral para que se cumpram os mandatos das resoluções e declarações aprovadas pela Assembleia Geral em Assunção.
· A Delegação da Venezuela felicitou o Governo do Paraguai pelo êxito da Assembleia Geral e agradeceu a amabilidade e a cooperação de seu povo com as delegações e todos os que visitaram o país guarani para participar da Assembleia Geral.
· As Delegações do Equador, Venezuela e Bolívia felicitaram o Presidente Juan Manuel Santos Calderón pela reeleição como Presidente da República da Colômbia e o povo colombiano pela participação em um processo eleitoral democrático e exemplar. A Delegação da Colômbia, por sua vez, agradeceu as menções das delegações e recapitulou brevemente o processo democrático que teve lugar na Colômbia.
· A Delegação do Equador mencionou com preocupação o segundo aniversário de asilo do Senhor Julian Assange nas instalações diplomáticas da Embaixada do Equador em Londres. Acrescentou que o Equador continuaria apoiando o Senhor Assange no âmbito do Direito Internacional.
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA. 1973/14.
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