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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 18 de junio de 2014
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/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:10 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1973-06-18-2014.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1973/13 rev. 1, sin modificaciones. 

2. Despedida del Representante Permanente de Panamá ante la OEA, Embajador Arturo Vallarino

El Consejo Permanente ofreció una emotiva despedida al Representante Permanente de Panamá ante la OEA, Embajador Arturo Vallarino, quien representara a su país ante la OEA desde el 19 de marzo de 2013. En primer lugar, la Presidenta del Consejo Permanente brindó al Embajador Vallarino un mensaje de despedida en el que destacó sus cualidades personales y las funciones que cumplió al frente del Consejo (entre abril y junio de 2013) y de un considerable número de cuerpos  subsidiarios del Consejo y de la Asamblea General de la Organización.

A continuación, despidieron al Embajador Vallarino, los representantes de Estados Unidos, Canadá, Trinidad y Tobago, en nombre de los Estados Miembros de la CARICOM; Honduras, en nombre de los Estados Miembros del SICA; Argentina, en nombre de los Estados Miembros de ALADI, México, Paraguay, Nicaragua, Perú, Venezuela, Colombia y Brasil; así como el señor Secretario General y la Representación del Observador Permanente de España, en nombre de Francia, Italia y España. 
Finalmente, el Embajador Vallarino se despidió del Consejo haciendo un repaso de su labor y agradeciendo a su gobierno por la confianza en él depositada, y a los Representantes de los Estados Miembros, a su equipo en la Misión de Panamá ante la OEA, al personal de la Secretaría General y a su familia, por el apoyo y consejos brindados.
3. Instalación de la Comisión de Estilo del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

El Consejo instaló la Comisión de Estilo del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, estableciendo la siguiente composición por idioma para la misma:

· Español: Paraguay

· Inglés: Estados Unidos

· Francés: Haití

· Portugués: Brasil 
El Consejo también tomó nota de los siguientes asuntos procedimentales: 1) La Presidencia de la Comisión será elegida en la primera reunión de la Comisión; 2) Las reuniones de la Comisión son abiertas a todas las delegaciones; 3) El Calendario de reuniones y temas para la consideración de la Comisión de Estilo será distribuido a comienzos de julio; y 4) La Comisión de Estilo iniciará sus trabajos después del 14 de julio de 2014.
4. Presentación de la Iniciativa de Modernización de la Gestión 
El tema “Presentación de la Iniciativa de Modernización de la Gestión” fue incluido en la agenda a solicitud de la Misión Permanente de Canadá (CP/INF. 6964/14), motivo por el cual la consideración del tema se inició con una introducción de parte del Representante Permanente de Canadá ante la OEA, Embajador Allan Culham.
A continuación, el Consejo recibió la presentación de la Iniciativa de Modernización de la Gestión, misma que estuvo a cargo del consultor Julian Murray, quien se apoyó en un material visual y en el documento CP/INF. 6963/14.
Posteriormente intervinieron para pronunciarse sobre la presentación y sobre el tema en general, las delegaciones de México, Trinidad y Tobago, Estados Unidos, Dominica, Guyana, Nicaragua y Canadá, así como el señor Secretario General. Finalmente, el Consejo decidió tomar nota de las presentaciones e intervenciones realizadas en este punto de la agenda.
5. Elección de la representación del Consejo Permanente ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA

El Consejo eligió al Representante Permanente de Trinidad y Tobago, Embajador Neil Parsan como su Representante Principal ante la Comisión de Jubilaciones y Pensiones del Plan de Jubilaciones y Pensiones de la OEA.
La nominación fue realizada por la delegación de Argentina, secundada por la delegación de México y apoyada por las delegaciones de Venezuela, Perú y Nicaragua. A continuación todas las delegaciones se unieron con sus aplausos a estos apoyos, para efectuar así la elección por aclamación.
6. Solicitud de la Federación Latinoamericana de Magistrados (FLAM) para que los miembros de la OEA adopten principios mínimos de independencia del poder judicial CP/INF. 6935/14
El Consejo decidió postergar la consideración de este punto de la agenda.
7. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 

· CP/ACTA 1919/13 (sesión ordinaria del 15 de mayo de 2013)

· CP/ACTA 1961/14 (sesión extraordinaria del 8 de abril de 2014)
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8. Otros asuntos

· Cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Asunción, Paraguay;
· Varias delegaciones felicitaron a la Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA, por su liderazgo y excelente desempeño al frente de la Comisión General de la Asamblea General.
· La delegación del Ecuador hizo un llamado general para que se cumplan los mandatos de las resoluciones y declaraciones aprobadas por la Asamblea General en Asunción.
· La delegación de Venezuela felicitó al gobierno del Paraguay por el éxito alcanzado con la celebración de la Asamblea General, a la vez que agradeció la amabilidad y cooperación de su pueblo para con las delegaciones y todos los que visitaron el país Guaraní con motivo de la Asamblea.
· Las delegaciones del Ecuador, Venezuela y Bolivia felicitaron al Presidente Juan Manuel Santos Calderón por su reelección como Presidente de la República de Colombia, y al pueblo colombiano por su participación en un proceso electoral democrático y ejemplar. En su momento, la delegación de Colombia agradeció las expresiones de las delegaciones a la vez que realizó una breve reseña sobre el proceso democrático que tuvo lugar en Colombia.
· La delegación del Ecuador mencionó con preocupación el segundo aniversario del asilo en el que se encuentra el señor Julian Assange en las instalaciones diplomáticas de la Embajada del Ecuador en Londres. Agregó esta delegación que el Ecuador continuará avocando por el señor Assange dentro del marco del derecho internacional.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1973/14.





_1407679363.doc


CONSEJO PERMANENTE



