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/

Placée sous la présidence de l'ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Présidente du Conseil et Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l'Organisation des États Américains (OEA), la séance extraordinaire du Conseil permanent a commencé à 10 h 30.

Le quorum statutaire a été établi avec la présence des représentants d'Antigua-et-Barbuda, de l'Argentine, des Bahamas, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l'Équateur, d'El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Guyana, d'Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Sainte-Lucie, de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, de l'Uruguay et du Venezuela.
Un enregistrement audio de la réunion est disponible sur :


http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1974_06-30-2014.MP3
1. Adoption de l'ordre du jour (CP/INF.6971/14)

Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour, CP/OD-1974/14, sans modifications.
2. Examen de la requête déposée par la Mission permanente de la République argentine pour convoquer une Réunion de consultation des ministres des relations extérieures pour le jeudi 3 juillet à 15 heures au siège de l'OEA à Washington, D.C., dans le but d'examiner la question “Restructuration de la dette souveraine: le cas de l'Argentine et ses incidences systémiques” (CP/INF.6971/14).
Le Représentant suppléant de l'Argentine a expliqué au Conseil permanent les raisons de la demande de convocation d'une leur Réunion de consultation des ministres des relations extérieures pour le jeudi 3 juillet à 15 heures; il a également mentionné que ce thème concerne une question qui intéressera tous les autres pays des Amériques.
Les délégations de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, de la Dominique, de l'Équateur, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Guyana, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de Sainte-Lucie, de l'Uruguay et du Venezuela ont appuyé la demande présentée par la délégation de l'Argentine de convoquer une réunion de consultation des ministres des relations extérieures afin qu'ils puissent offrir des recommandations au sujet de la dette souveraine en Argentine.
Le Conseil permanent a approuvé la demande présentée par la Mission permanente de l'Argentine et a décidé de convoquer une Réunion de consultation des ministres des relations extérieures au siège. La Mission permanente des États-Unis a demandé l'inclusion d'une note de bas de page dans le projet de résolution relatif à la convocation de la réunion susmentionnée.
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La résolution adoptée par le Conseil permanent a été publiée comme document 
CP/RES. 1031 (1974/14)
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	�.	Les déclarations et commentaires sont fournis dans le compte-rendu de la réunion, CP/ACTA 1974/14.
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