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OEA/Ser.G
CP/SA 1974/14
30 junio 2014
Original: inglés
Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 30 de junio de 2014
CP/ACTA 1974/14
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente, que dio principio a las 10:30 a. m., fue presidida por la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).
El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1974_06-30-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/INF.6971/14) 
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día (CP/OD-1831/14) sin modificaciones.
2. Consideración de la solicitud presentada por la Misión Permanente de la República Argentina para convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para las 3:00 p. m., del jueves, 3 de julio, en la Sede de la OEA en Washington, D.C., a fin de considerar el tema “Restructuración de la deuda soberana: el caso de Argentina y sus consecuencias sistémicas” (CP/INF.6971/14).
El Representante Alterno de Argentina explicó al Consejo Permanente las razones por las cuales solicitan que se convoque una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, para las 3:00 p. m. del jueves, 3 de julio, y agregó que este tema incide en otro que será de interés para otros países de las Américas.
Las Delegaciones de Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Dominica, Ecuador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Santa Lucía, Uruguay y Venezuela manifestaron su apoyo a la solicitud de la Delegación de Argentina para convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para que así puedan ofrecer sus recomendaciones con respecto a la deuda soberana de Argentina. 
El Consejo Permanente aprobó la solicitud de la Misión Permanente de Argentina y decidió convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores en la Sede de la Organización. La Misión Permanente de Estados Unidos solicitó la inclusión de una nota de pie de página en el proyecto de resolución sobre la convocatoria de la mencionada reunión. 
La resolución aprobada por el Consejo Permanente fue publicada como documento
CP/RES. 1031 (1974/14).
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1974/14.
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