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Placée sous la présidence de l'ambassadrice Sonia Johnny, Présidente du Conseil permanent et Représentante permanente de Sainte-Lucie près l'OEA, la séance extraordinaire du Conseil permanent a commencé à 14 h 30.

Le quorum statutaire a été établi avec la présence des représentants d'Antigua-et-Barbuda, de l'Argentine, des Bahamas, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l'Équateur, d'El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Guyana, d'Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Sainte-Lucie, de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, de l'Uruguay et du Venezuela 

Un enregistrement audio de la réunion est disponible sur:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1975-07-01-2014.MP3
1. Adoption de l'ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour, CP/OD-1975/14, sans modifications.

2. Préparatifs de la Vingt-huitième réunion de consultation des ministres des relations extérieures:

La Présidente a présenté les considérations de procédure pour la réunion de consultation des ministres des relations extérieures et a fait avancer la discussion sur chaque point comme suit:
· Examen du projet d'ordre du jour CP/doc.5956/14

Le Conseil permanent a examiné et adopté le projet d'ordre du jour, CP/doc.5956/14, sans modifications.
· Examen du projet de calendrier CP/doc.5957/14

Le Conseil permanent a examiné et adopté le projet de calendrier, CP/doc.5957/14, sans modifications.
· Examen du Règlement CP/doc.5958/14

Les représentants des États membres ont examiné le projet de Règlement et ont maintenu un échange sur le texte du projet, en particulier en ce qui concerne l'utilisation du mot “réserve”, le contenu de l'article 21 du présent Règlement, et l'article 17. Après plusieurs tentatives de reformulation du libellé, le Conseil permanent a convenu du texte définitif et a adopté le projet de Règlement.


Le projet de Règlement a été publié comme document RC.28/doc.3/14.
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La Présidente du Conseil permanent a ensuite abordé le sujet de la création et de la composition de la Commission de style pour examiner les documents approuvés par la Réunion de consultation, en proposant les membres suivants : l'Argentine pour l'espagnol, les États-Unis pour l'anglais, Haïti pour le français et le Brésil pour le portugais. Le Conseil permanent a établi la Commission de style telle qu'elle était proposée par la Présidente.
· Établissement de l'ordre de préséance des délégations des États membres et des Observateurs permanents

L'ordre de préséance des délégations des États membres et des Observateurs permanents a été établi par tirage au sort, avec les résultats suivants : le Venezuela vient en premier dans l'ordre de préséance, et il assume donc provisoirement la présidence à la séance d'ouverture de la réunion de consultation; le Danemark vient en premier dans l'ordre de préséance des Observateurs permanents. Les deux ordres de préséance ont été publiés comme documents RC.28/doc.4/14 et RC.28/doc.5/14, respectivement.
3. Autres questions

Le Représentant permanent du Mexique a soulevé la question de la durée anticipée des interventions à la réunion de consultation, le Conseil permanent a convenu de recommander une durée de six minutes pour les déclarations. 

Le représentant d'Haïti a porté à l'attention du Conseil permanent la nouvelle du décès de l'ancien Président d'Haïti, Monsieur Leslie François Manigat. La Présidente a exprimé ses condoléances au nom du Conseil permanent.

En l'absence d'autres questions à traiter, il a été mis fin à la réunion.
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�.	Les déclarations et commentaires sont fournis dans le compte-rendu de la réunion, CP/ACTA 1975/14.
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