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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 1 de julio de 2014

CP/ACTA 1975/14
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente fue presidida por la Embajadora Sonia Johnny, Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Santa Lucía. La sesión  comenzó a las 2:30 p. m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1975-07-01-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día


El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD -1975/14 sin modificaciones.
2. Trabajo preparatorios para la Vigésima Octava Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores
La Presidenta presentó las consideraciones de procedimiento para la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y procedió a abordar cada uno de los puntos como sigue:
· Consideración del Proyecto de Temario (CP/doc.5956/14)
El Consejo Permanente consideró y aprobó el Proyecto de Temario CP/doc.5956/14 sin modificaciones.
· Consideración del Proyecto de Calendario (CP/doc.5957/14)
El Consejo Permanente consideró y aprobó el Proyecto de Calendario CP/doc.5957/14 sin modificaciones.

· Consideración del Proyecto de Reglamento (CP/doc.5958/14)
Los representantes de los Estados Miembros consideraron el Proyecto de Reglamento e intercambiaron opiniones sobre el texto de este, particularmente sobre el uso de la palabra “reserva” y el contenido de los artículos 21 y 17. Luego de varios ejercicios de redacción, el Consejo Permanente acordó un texto definitivo y aprobó el Proyecto de Reglamento.
El Proyecto de Reglamento fue publicado como documento RC.28/doc.3/14.
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Sucesivamente, la Presidenta del Consejo Permanente procedió a abordar el tema de la creación y la composición de la Comisión de Estilo que habría de revisar los documentos que se aprobarían en la Reunión de Consulta, y propuso a los siguientes miembros: Argentina para español, Estados Unidos para inglés, Haití para francés y Brasil para portugués. El Consejo Permanente instaló la Comisión de Estilo tal como fue propuesta por la Presidenta. 
· Establecimiento del orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros y de los observadores permanentes 

El orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros y de los observadores permanentes fue determinado por sorteo, obteniéndose los siguientes resultados: Venezuela, como el primero en el orden de precedencia, ocupando así la Presidencia provisional en la sesión de apertura de la Reunión de Consulta; y Dinamarca como el primero en el orden de precedencia de los observadores permanentes. El orden de precedencia quedó así establecido en los documentos RC.28/doc.4/14 y RC.28/doc.5/14, respectivamente.
3. Otros asuntos

El Representante Permanente de México preguntó sobre la duración esperada de las intervenciones en la Reunión de Consulta y el Consejo Permanente acordó recomendar discursos de seis minutos.

El Representante de Haití señaló al Consejo Permanente las noticias acerca de la muerte del ex Presidente de Haití, Doctor Leslie François Manigat. La Presidenta expresó sus condolencias en representación del Consejo Permanente.

No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión. 
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1975/14.
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