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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Présidente du Conseil et Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a été ouverte à 10 h 37.

Le quorum règlementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.   
L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante : 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1977-07-09-2014.MP3
Avant de commencer l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, la Présidente du Conseil, comme il est traditionnel de le faire à la fin du mandat d’un Président du Conseil, en reconnaissance de son travail, a remis le maillet à la Présidente sortante du Conseil permanent, l’Ambassadrice Jacinth Lorna Henry-Martin, Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis près l’OEA, qui a occupé ce poste du 1er avril au 31 juillet 2014.

La Présidente du Conseil permanent a également remercié le Vice-président sortant du Conseil permanent, l’Ambassadeur Milton Romani, Représentant permanent de l’Uruguay près l’OEA, pour le travail qu’il a effectué.
1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, document CP/OD-1977/13 rev. 1, sans modifications. 

2. Présentation du rapport verbal de la MOE/OEA sur l’élection générale tenue à Antigua-et-Barbuda le 12 juin 2014
Le Conseil permanent a écouté la présentation du rapport verbal de la MOE/OEA sur l’élection générale tenue à Antigua-et-Barbuda le 12 juin 2014, par la chef de cette mission, Madame Rosina Wiltshire.

La délégation d’Antigua-et-Barbuda s’est référée au rapport et a remercié la chef de la MOE/OEA et son équipe pour le travail effectué. Diverses délégations ont ensuite pris la parole, de même que le Secrétaire général, pour se référer au rapport verbal et reconnaître les travaux réalisés par la chef de la Mission d’observation de l’élection et par l’équipe qui a accompagné cette mission. Ils ont également félicité le peuple et le Gouvernement d’Antigua-et-Barbuda.

À la fin de l’examen de ce point, le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par la chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA pour observer l’élection générale tenue à Antigua-et-Barbuda ainsi que des interventions faites par les États membres; il a félicité le peuple le Gouvernement d’Antigua-et-Barbuda pour le succès de l’élection tenue dans ce pays; il a également remercié Mme Rosina Wiltshire de même que les membres de son équipe pour l’excellent travail qu’ils ont effectué.

3. Présentation du rapport verbal de la MOE/OEA sur l’élection générale tenue au Costa Rica (premier tour, 2 février, et deuxième tour, 6 avril 2014)
Madame Josefina Vázquez Mota, chef de la Mission d’observation des élections, a présenté le rapport de la Mission d’observation des élections et a présenté le rapport de la mission détachée pour observer l’élection générale, qui s’est tenue le 2 février et le 6 avril 2014 au Costa Rica. 

La délégation du Costa Rica a remercié pour le rapport présenté et s’est référée à certaines des recommandations que la MOE/OEA a jugé bon de soumettre aux autorités en matière électorale de son pays.

Plusieurs délégations se sont référées aux journées électorales qui se sont tenues au Costa Rica, de même qu’au rapport présenté par la chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA.
Le Conseil permanent a pris note du rapport oral présenté par la chef de la MOE/OEA au Costa Rica, sur l’élection tenue le 2 février et le 6 avril 2014 ainsi que des interventions formulées par les États membres; il a félicité le Gouvernement et le peuple du Costa Rica pour le succès de l’élection tenue dans ce pays; enfin, il a remercié Mme Josefina Vázquez Mota, chef de la MOE, de même que les membres de son équipe pour l’excellent travail qu’ils ont effectué au Costa Rica.

4. Dépôt du projet de résolution relatif à la session extraordinaire de l’Assemblée générale sur le problème mondial des drogues dans les Amériques, qui se tiendra dans la ville de Guatemala le 19 septembre 2014 [CP/RES. 1028 (1960/14)]
/
L’Ambassadeur José María Argueta, Représentant permanent du Guatemala près l’OEA, a déposé le projet de résolution relatif à la session extraordinaire de l’Assemblée générale sur le problème mondial des drogues dans les Amériques, qui se tiendra dans la ville de Guatemala le 19 septembre 2014, lequel a été distribué sous la cote CP/doc.5059/14
Le Secrétaire général ainsi que plusieurs délégations ont remercié la Mission permanente du Guatemala pour le dépôt du projet de résolution et se sont référés à l’importance que revêt le problème des drogues au sein de l’Organisation.

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par la mission permanente du Guatemala sur le projet de résolution, lequel sera examiné par le Groupe de travail qui sera mis sur pied par la Commission préparatoire à cette fin.

5. Intérêt du Gouvernement du Mexique à accueillir la Première Conférence extraordinaire des États parties à la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme (Convention de Belém do Pará) les 23 et 24 octobre 2014

L’Ambassadeur Emilio Rabasa Gamboa, Représentant permanent du Mexique, s’est référé à l’intérêt du Gouvernement du Mexique à accueillir la Première Conférence extraordinaire des États parties à la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme (Convention de Belém do Pará) les 23 et 24 octobre 2014. Ensuite, plusieurs délégations ont remercié le Mexique de son offre.


Le Conseil permanent a pris note de l’offre du Gouvernement du Mexique d’accueillir la réunion susmentionnée, laquelle sera convoquée par le Secrétaire général conformément aux dispositions des règlements ainsi qu’aux procédures en place. 

La note envoyée par la Mission permanente du Mexique par laquelle celle-ci fait part de son intérêt à accueillir la réunion a été publiée sous la cote CP/doc.5053/14.
6. Avant-projet d’ordre du jour de la 89e Réunion ordinaire du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) 

Le Conseil permanent a examiné l’avant-projet d’ordre du jour de la 89e Réunion ordinaire du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN), lequel a été transmis par la Présidente du Conseil directeur, Mme Gloria Lozano de Díaz, accompagné de la lettre diffusée sous la cote CP/doc.5054/14.

El Le Conseil permanent a remercié le Gouvernement du Brésil d’accueillir la 89e Réunion ordinaire du Conseil directeur de l’IIN, qui aura lieu le 9 décembre 2014 dans la ville de Brasilia et le projet d’ordre du jour a été transmis à l’IIN sans observations.
7. Inclusion du système routier andin Qhapaq Ñan à la liste du Patrimoine mondial de l’UNESCO

Le Conseil permanent a souligné l’importance culturelle et historique du système routier andin Qhapaq Ñan et a félicité l’Argentine, la Bolivie, le Chili, la Colombie, l’Équateur et le Pérou pour l’inclusion du Qhapaq Ñan à la liste du Patrimoine mondial de l’UNESCO.
8. Hommage au Professeur Lesly François St. Roc Manigat, ex Président de la République d’Haïti, décédé le 27 juin 2014
Le Conseil a rendu hommage au Professeur Leslie François Saint Roc Manigat, ex Président de la République d’Haïti, décédé le 27 juin 2014.  Plusieurs délégations se sont référées aux succès obtenus par le Professeur Saint Roc Manigat en sa qualité d’éducateur et de politicien. Le Conseil permanent a transmis ses condoléances au peuple d’Haïti.

9. Poursuite des activités de Groupe de travail sur la vision stratégique de l’OEA : élection bu bureau 
Le Conseil a ratifié l’Ambassadeur Emilio Rabasa Gamboa, Représentant permanent du Mexique près l’OEA, comme Président du Groupe de travail sur la vision stratégique de l’OEA et a reconnu les travaux réalisés à la Présidence du Groupe de travail entre septembre 2013 et mai 2014.
10. Adoption des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent :
Le Conseil permanent a adopté le procès-verbal de la séance extraordinaire du 13 décembre 2013, CP/ACTA 1950/13.
11. Adieux à l’Ambassadeur Edgar Ugalde Álvarez, Représentant permanent du Costa Rica près l’OEA


Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent sortant du Costa Rica, l’Ambassadeur Edgar Ugalde Álvarez. Les délégations ont souligné plusieurs des qualités de l’Ambassadeur Ugalde et la Présidente du Conseil permanent a mentionné la disposition au dialogue dont a toujours fait preuve l’Ambassadeur Ugalde, soulignant la façon respectueuse et honnête avec laquelle il s’adresse aux autres.
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Autres questions
· Les délégations se sont référées à l’excellente organisation de la Coupe mondiale de football et ont félicité le Brésil, en tant que pays hôte.
· La délégation du Belize a fait part du décès de l’Ambassadeur du Belize accrédité auprès du Guatemala, monsieur Alfredo Martín Martínez, qui s’est produit dans la nuit du mardi 8 juillet dans la ville de Guatemala.
· Les délégations de l’Argentine, de la Bolivie, de l’Équateur, du Nicaragua et du Venezuela ont fait part de leur préoccupation concernant les actes de violence en Palestine et en Israël.
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1977/14.


� .	Conformément aux dispositions de la Déclaration d’Antigua Guatemala: “Vers une politique intégrée face au problème mondial des drogues dans les Amériques” [AG/DEC. 73 (XLIII-O/13)]
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