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Resumo da sessão ordinária realizada em 9 de julho de 2014
CP/ACTA 1977/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Sonia M. Johnny, Presidente do Conselho e Representante Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h37.

O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
O registro em áudio da sessão pode ser encontrado no link http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1977-07-09-2014.MP3.
Antes do início da consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, a Presidente do Conselho, como é tradição ao se concluir o mandato do Presidente do Conselho, em reconhecimento ao seu trabalho, entregou o malhete à Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis junto à OEA, que ocupou o cargo entre 1o de abril e 31 de julho de 2014.

A Presidente do Conselho agradeceu também o trabalho realizado pelo Vice-Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixador Milton Romani, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA.
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1977/13 rev. 1, sem modificações. 

2. Apresentação do relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições gerais realizadas em Antígua e Barbuda em 12 de junho de 2014
O Conselho Permanente recebeu o relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições gerais realizadas em Antígua e Barbuda em 12 de junho de 2014 da Chefe da referida Missão, Rosina Wiltshire.

A Delegação de Antígua e Barbuda discorreu sobre o relatório e agradeceu à Chefe da MOE/OEA e a sua equipe o trabalho realizado. A seguir várias delegações e o Secretário-Geral fizeram uso da palavra para falar sobre o relatório verbal e agradecer o trabalho realizado pela Chefe da Missão de Observação Eleitoral e pela equipe que acompanhou essa Missão, e para cumprimentar o povo e o Governo de Antígua e Barbuda.

Ao concluir a consideração desse tema, o Conselho Permanente tomou nota da exposição da Chefe da Missão Eleitoral da OEA sobre as eleições gerais realizadas em Antígua e Barbuda e das intervenções dos Estados membros; cumprimentou o governo e o povo de Antígua e Barbuda pelas bem-sucedidas eleições realizadas nesse país; e agradeceu à Doutora Rosina Wiltshire e aos membros de sua equipe o excelente trabalho realizado.

3. Apresentação do relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições gerais realizadas na Costa Rica (primeiro turno, 2 de fevereiro; e segundo turno, 6 de abril de 2014)
A Chefe da Missão de Observação Eleitoral, Josefina Vázquez Mota, apresentou o relatório da Missão realizada durante as eleições gerais que tiveram lugar em 2 de fevereiro e 6 de abril de 2014 na Costa Rica. 

A Delegação da Costa Rica agradeceu o relatório apresentado e se referiu a algumas das recomendações que a MOE/OEA houve por bem submeter às autoridades eleitorais de seu país.

Várias delegações falaram sobre as jornadas eleitorais que tiveram lugar na Costa Rica bem como ao relatório apresentado pela Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA.

O Conselho Permanente tomou nota do relatório oral apresentado pela Chefe da Missão da MOE/OEA na Costa Rica sobre as eleições realizadas em de fevereiro e 6 de abril de 2014 e das intervenções dos Estados membros; cumprimentou o governo e o povo da Costa Rica pelas bem-sucedidas eleições realizadas nesse país; e agradeceu à Chefe da MOE, Josefina Vázquez Mota, e aos membros de sua equipe o excelente trabalho realizado na Costa Rica.

4. Apresentação do projeto de resolução para o período extraordinário de sessões da Assembleia Geral sobre o problema mundial das drogas nas Américas, a ser realizado na Cidade da Guatemala em 19 de setembro de 2014 [CP/RES. 1028 (1960/14)]
/
O Representante Permanente da Guatemala junto à OEA, Embaixador José María Argueta, apresentou o projeto de resolução para o período extraordinário de sessões da Assembleia Geral sobre o problema mundial das drogas nas Américas, a ser realizado na Cidade da Guatemala em 19 de setembro de 2014, distribuído com a classificação CP/doc.5059/14.
Várias delegações e o Secretário-Geral agradeceram à Missão Permanente da Guatemala a apresentação do projeto de resolução e mencionaram a importância do tema drogas na Organização.

O Conselho Permanente tomou nota da exposição da Missão Permanente da Guatemala sobre o projeto de resolução, que será considerado pelo Grupo de Trabalho a ser constituído pela Comissão Preparatória para essa finalidade.

5. Interesse do Governo do México em oferecer sede para a Primeira Conferência Extraordinária dos Estados Partes na Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher (Convenção de Belém do Pará), em 23 e 24 de outubro de 2014

O Representante Permanente do México, Embaixador Emilio Rabasa Gamboa, mencionou o interesse do Governo do México em sediar a Primeira Conferência Extraordinária dos Estados Partes na Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher (Convenção de Belém do Pará), em 23 e 24 de outubro de 2014. Posteriormente, várias delegações agradeceram o oferecimento do Governo do México.


O Conselho Permanente tomou nota do oferecimento do Governo do México para sediar a mencionada reunião, que será convocada pelo Secretário-Geral de acordo com o disposto nas respetivas normas e procedimentos.

A nota enviada pela Missão Permanente do México manifestando interesse em sediar a reunião foi publicada como documento CP/doc.5053/14.
6. Projeto de agenda provisória da Octogésima Nona Reunião Ordinária do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) 

O Conselho Permanente considerou o projeto de agenda provisória da Octogésima Nona Reunião Ordinária do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), enviado pela Presidente do Conselho Diretor, Gloria Lozano de Díaz, mediante a carta distribuída como documento CP/doc.5054/14.

O Conselho Permanente agradeceu ao Governo do Brasil por sediar a Octogésima Nona Reunião Ordinária do Conselho Diretor do IIN, a ser realizada em 9 de dezembro de 2014 na cidade de Brasília, e encaminhou o projeto de agenda ao IIN sem observações.

7. Inclusão do sistema viário andino Qhapaq Ñan na lista do Patrimônio Mundial da UNESCO

O Conselho Permanente ressaltou a importância cultural e histórica do Sistema Viário Andino Qhapaq Ñan e cumprimentou a Argentina, Bolívia, Chile, Colômbia, Equador e Peru pela inclusão do Qhapaq Ñan na lista do Patrimônio Mundial da UNESCO.
8. Homenagem ao Professor Lesly François St. Roc Manigat, ex-presidente da República do Haiti, falecido em 27 de junho de 2014
O Conselho prestou homenagem ao Professor Leslie François Saint Roc Manigat, ex-presidente da República do Haiti, falecido em 27 de junho de 2014. Várias delegações citaram as realizações do Professor Saint Roc Manigat como educador e político. O Conselho Permanente transmitiu suas condolências ao povo do Haiti.

9. Continuação das atividades do Grupo de Trabalho sobre a Visão Estratégica da OEA: eleição de autoridades 

O Conselho ratificou o Representante Permanente do México junto à OEA, Embaixador Emilio Rabasa Gamboa, como Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Visão Estratégica da OEA e agradeceu o trabalho por ele realizado na Presidência do Grupo de Trabalho entre setembro de 2013 e maio de 2014.
10. Aprovação de atas de sessões do Conselho Permanente
O Conselho Permanente aprovou a ata da sessão extraordinária de 13 de dezembro de 2013, CP/ACTA 1950/13.
11. Despedida do Representante Permanente da Costa Rica junto à OEA, Embaixador Edgar Ugalde Álvarez

O Conselho Permanente se despediu do Representante cessante Permanente da Costa Rica, Embaixador Edgar Ugalde Álvarez. As delegações ressaltaram várias das qualidades do Embaixador Ugalde, e a Presidente do Conselho Permanente mencionou a disposição ao diálogo sempre demonstrada pelo Embaixador Ugalde, destacando sua forma respeitosa e honesta de se dirigir aos demais.
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Outros assuntos 
· As delegações mencionaram a excelente organização da Copa do Mundo de Futebol e cumprimentaram o Brasil na qualidade de país sede.
· A Delegação de Belize informou sobre o falecimento do Embaixador de Belize credenciado na Guatemala, Alfredo Martín Martínez, ocorrido na noite da terça-feira, 8 de julho, na cidade da Guatemala.
· As delegações da Argentina, Bolívia, Equador, Nicarágua e Venezuela manifestaram preocupação com os atos de violência na Palestina e Israel.
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�.	As declarações e comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA. 1977/14.


�.	Conforme o disposto na Declaração de Antigua Guatemala, “Por uma política integral frente ao problema mundial das drogas nas Américas” [AG/DEC. 73 (XLIII-O/13)].
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