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Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire pour commémorer la naissance du Libérateur Simon Bolivar.  La séance a été présidée par l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie et Présidente du Conseil permanent.
Durant la séance, les personnes suivantes ont pris la parole à ce sujet: l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Présidente du Conseil permanent; monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’Organisation; l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda (en représentation des États membres de la CARICOM); l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize (au nom des États membres du SICA); l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja Martínez, Représentant permanent de l’Équateur (en représentation des États membres d’ALADI); enfin, l’Ambassadeur Allan Culham, Représentant permanent du Canada.


L’enregistrement audio de la séance peut être écouté à l’adresse suivante:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1980_07-24-2014.MP3 
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�.	La transcription des discours figurera au procès-verbal de la séance, sous la cote CP/ACTA.1980/14.
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