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O Conselho Permanente realizou uma sessão solene a fim de comemorar o nascimento do Libertador Simón Bolívar. A sessão foi presidida pela Embaixadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia e Presidente do Conselho Permanente.
Referiram-se à comemoração a Embaixadora Sonia M. Johnny, Presidente do Conselho Permanente, o Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da Organização, a Embaixadora Deborah-Mae Lovell, Representante Permanente de Antígua e Barbuda (representando os Estados membros da CARICOM), o Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize (em nome dos Estados membros do SICA), o Embaixador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente do Equador (representando os Estados membros da ALADI) e o Embaixador Allan Culham, Representante Permanente do Canadá.

A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1980_07-24-2014.MP3 
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�.	A transcrição dos discursos consta da ata da sessão, documento CP/ACTA 1980/14.
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