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Compte rendu analytique de la séance protocolaire 
tenue le 24 juillet 2014
pour accueillir les présidents d’El Salvador, Monsieur Salvador Sánchez Cerén; du Guatemala, Monsieur Otto Pérez Molina; 
et du Honduras, Monsieur Juan Orlando Hernández
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Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire le 24 juillet 2014 pour accueillir les présidents d’El Salvador, Monsieur Salvador Sánchez Cerén; du Guatemala, Monsieur Otto Pérez Molina; et du Honduras, Monsieur Juan Orlando Hernández La séance était présidée par Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’OEA.
Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l'Organisation des États Américains; l’Ambassadrice Sonia Johnny, Présidente du Conseil permanent et Représentante permanente de Sainte-Lucie; Monsieur Salvador Sánchez Cerén, Président d’El Salvador; 'pmdorit Otto Pérez Molina, Président du Guatemala; et Monsieur Juan Orlando Hernández, Président du Honduras se sont adressés au Conseil permanent à cette occasion. 

La transcription verbatim des discours prononcés figure dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1981/14.
L’enregistrement audio de la séance peut être écouté en suivant le lien suivant :

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1981_07-24-2014.MP3.
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