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La séance ordinaire était présidée par la Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’OEA. La séance a commencé à 10 h 15.

Le quorum statutaire était établi par la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Grenade, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante:


http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1983_08-20-2014.MP3
Avant l’examen des questions inscrites à l’ordre du jour, la Présidente du Conseil, l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, a transmis ses condoléances au Gouvernement et au peuple de la République fédérative du Brésil pour le décès de M. Eduardo Campos, ancien gouverneur de l'État de Pernambouco et candidat aux élections présidentielles de 2014. Elle a exprimé sa profonde sympathie à la famille de M. Campos en particulier.

La Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, a annoncé également le décès de la juge Suzie D’Auvergne, citoyenne de Sainte-Lucie et membre du Tribunal administratif de l’OEA.

Le Conseil permanent a observé un moment de silence à la mémoire de ces deux personnes précieuses dont le décès sera une perte pour la région.

1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1983/14)
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, CP/OD-1984/14, sans modifications.

2. Présentation du Rapport verbal de la MOE/OEA sur l'élection présidentielle qui s'est tenue en Colombie (premier tour, le 25 mai et deuxième tour, le 15 juin 2014) et les scrutins législatifs qui ont eu lieu le 9 mars 2014

Le chef de la MOE/OEA sur les scrutins législatifs du 9 mars 2014 en Colombie, M. José Antonio Viera, a présenté le rapport verbal sur l’élection présidentielle et les scrutins législatifs qui ont eu lieu récemment dans ce pays. Il a dit que la mission se composait d’environ 27 observateurs internationaux et spécialistes de 12 pays. Il a aussi précisé que leur observation portait sur des enjeux principaux comme, entre autres, la période préélectorale, l’organisation électorale, l’utilisation des technologies modernes, le financement politique et l’égalité entre les sexes. 

En outre, il a souligné que la MOE/OEA s’est rendue dans 36 bureaux de vote des différents départements du pays le jour du scrutin; il a ajouté que les observateurs ont participé à des réunions importantes avec les autorités colombiennes et les partis politiques participant aux élections.

Le Représentant permanent de la Colombie a remercié M. José Viera Gallo pour la présentation du Rapport verbal, faisant référence aux efforts que déploie le Gouvernement de la Colombie pour renforcer et moderniser son système électoral.

Les délégations des pays suivants:  Argentine, Canada, Chili, El Salvador, Équateur, États-Unis, Mexique, Paraguay, Pérou et Trinité-et-Tobago ont salué la contribution de M. José Viera et l’ont remercié pour son travail et pour la présentation du rapport. 
Le Conseil permanent a pris note du Rapport verbal et a félicité le Gouvernement et le peuple de la Colombie pour le succès de leurs élections. Les membres du Conseil ont également remercié M. José María Figueres, chef de la Mission d’observation des élections (MOE) pour les élections présidentielles, et M. Viera Gallo, chef de la MOE pour les scrutins législatifs, ainsi que les membres de leurs équipes respectives, pour l’excellent travail accompli en Colombie. 
3. Examen du projet de résolution pour la tenue de la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes (CP/doc.5065/14)
Le Représentant intérimaire du Brésil a présente le projet de résolution, qui a été approuvé par le Conseil permanent. 

Par cette résolution, le Conseil  convoque la Quatrième Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, qui se tiendra les 4 et 5 décembre 2014, à Brasilia (Brésil) pour donner suite aux mandats figurant dans la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14),
Les délégations du Mexique, de la Colombie, d’El Salvador et du Chili ont exprimé leurs remerciements au Gouvernement du Brésil d’accepter d’accueillir cet évènement ainsi que pour leurs efforts à cette fin.

La résolution adoptée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote CP/RES. 1032 (1983/14).

4. Invitations à la quarante-sixième session extraordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent
Conformément aux articles 9(c), 9(d), et 10 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a examiné le rapport du Secrétariat général ainsi que le projet de résolution concernant les invitations à la quarante-cinquième session extraordinaire de l’Assemblée générale, CP/doc.5064/14.

Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution sans modification. Par cette résolution, le Conseil a autorisé le Secrétaire général à inviter des observateurs et des invités spéciaux d’entités ou organismes gouvernementaux interaméricains régionaux et sous-régionaux; d’institutions spécialisées des Nations Unies et d’autres organisations internationales; et 434 organisations de la société civile inscrites au Registre d’organisations de la société civile de l’OEA conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA.”

La résolution adoptée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote CP/RES. 1033 (1983/14).

5. Rapport sur les activités du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 30 juin 2014 (CP/doc.5063/14)

Le rapport sur les activités du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 30 juin 2014 a été distribué pour examen par les États membres avant la séance. L’Inspecteur général était présent pour fournir toute information ou précision nécessaires.

Comme il n’y a eu aucune question, le Président a remercié l’Inspecteur général pour son rapport très détaillé et son excellent travail. 

Le Conseil permanent a pris note du rapport et l’a transmis au CAAP pour examen.

6. Résultats de l’exercice de classification des mandats CP/CAAP-3308/14
Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent, l’Ambassadeur Lira, a présenté le rapport sur l’exercice de classification des mandats. Avant de céder la parole à M. Alberto del Castillo, Représentant permanent du Mexique, il a expliqué que cet exercice de classement nécessitait l’accomplissement de trois étapes importantes. 

M Alberto del Castillo, Président du Groupe de travail chargé de la classification des mandats, a présente les graphiques du rapport, expliquant chacun. L’Ambassadeur Lira a ensuite terminé l’exposé en recommandant que le Conseil permanent envoie le rapport aux différentes commissions du Conseil permanent de même qu’au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) afin que leur base de données sur les mandats puisse être mise à jour.

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par les représentants de la CAAP. En outre, ils ont convenu que la base de données sur les mandats devrait être mise à jour par le CIDI et les commissions du Conseil permanent, tout en abandonnant les mandats désuets ou répétitifs. 

Il a également été convenu qu’ils devraient terminer l’exercice d’établissement des priorités. Cet exercice devrait être fondé, d’un côté, sur une méthodologie approuvée par le Conseil permanent, sur recommandation du CAAP, et de l’autre, sur les objectifs qui seront adoptés par l’Assemble générale lors de sa session extraordinaire prévue pour septembre consacrée à la vision stratégique.  

7. Autres questions
Le président du Conseil permanent a rappelé aux délégations que les rapports suivants étaient disponibles au Bureau de l’Inspecteur général pour examen: la révision de la sécurité en matière d’information; l’examen du respect du recouvrement des coûts indirects; l’Institut interaméricain de l’enfance; les cadres locaux et le personnel de soutien temporaire; et le rapport sur l’évaluation externe de la qualité du Bureau de l’Inspecteur général.
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Le représentant suppléant du Brésil a remercié toutes les délégations qui ont exprimé leurs condoléances suite au décès de M. Eduardo Campos et a annoncé qu’un registre de condoléances serait ouvert à la Mission du Brésil, de 14 heures à 17 heures. 

Au nom de son gouvernement, le Représentant permanent d’Haïti a remercié toutes les délégations qui ont participé à la Sixième Réunion interaméricaine des ministres de la culture à Port-au-Prince. Il a remercié aussi le personnel de l’OEA d’avoir appuyé cette réunion.

La Représentante suppléante du Venezuela a exprimé ses condoléances aux gouvernements et aux populations du Brésil et de Sainte-Lucie pour la perte de l’un de leurs représentants.

Le Représentant suppléant de Sainte-Lucie a adressé ses remerciements à toutes les délégations qui ont exprimé leurs condoléances à l’occasion du décès de Mme Suzie D’Auvergne. 
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�.	Les énoncés et commentaires figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1983/14.
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