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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’Organisation des États Américains (OEA).  La séance a commencé à 10 h 27.

Le quorum réglementaire a été constitué par la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en cliquant sur le lien suivant :


http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1985_08-27-2014.MP3
1.
Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1985/14) 

Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour (CP/OD-1985/14) sans modification.

2.
Examen du projet de résolution “Convocation et lieu d'une session extraordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA”
Ce thème a été inscrit à l'ordre du jour à la demande de la Mission permanente du Mexique, en vertu du mandat établi dans la résolution AG/RES. 2814 (XLIV-O/14), “Vision stratégique de l'Organisation des États Américains”, laquelle a été adoptée durant la quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale tenue le 5 juin 2014 ; cette résolution charge le Conseil permanent de soumettre à l'examen de l'Assemblée générale réunie en session extraordinaire avant le 15 septembre 2014 des projets de lignes directrices et d'objectifs stratégiques à l'appui de la Vision stratégique de sorte que ceux-ci soient inscrits dans le programme-budget 2015-2016 de l'Organisation. 

L'Ambassadeur Emilio Rabasa Gamboa, Représentant permanent du Mexique, a présenté le projet de résolution, lequel a été distribué à tous les États membres et porte la cote CP/doc.5068/14.


Après avoir entendu les observations des délégations de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Canada, du Chili, de la Colombie, de l'Équateur, du Guatemala, du Honduras, de la Jamaïque, du Nicaragua, du Paraguay, du Pérou, des États-Unis et du Venezuela ainsi que celles du Secrétaire général José Miguel Insulza, le Conseil permanent a approuvé ledit projet de résolution. 

La résolution approuvée a été publiée sous la cote CP/RES. 1035 (1985/14).
3.
Appui à l'organisation et à la tenue des élections en Haïti ; Examen du document intitulé “Projet de déclaration de soutien à l'organisation et à la tenue des élections en Haïti conformément à l'accord d'El Rancho” (CP/doc.5067/14 rev. 2).

Le Représentant permanent d'Haïti a donné un aperçu de la situation en Haïti et exprimé le souhait que les États membres approuvent ce projet de déclaration.

Les délégations d'Antigua-et-Barbuda, des Bahamas, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Canada, du Costa Rica, de la Dominique, de la République dominicaine, d'El Salvador, du Guatemala, du Guyana, du Honduras, de la Jamaïque, du Pérou, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Sainte-Lucie, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, des États-Unis et de l'Uruguay, ainsi que le Secrétaire général José Miguel Insulza et l'Observateur permanent de l'Espagne ont exprimé leur soutien aux élections qui sont prévues en Haïti.

Le projet de déclaration a été approuvé par le Conseil permanent et publié sous la cote CP/DEC. 55 (1985/14).

4.
Processus d'élection du prochain Secrétaire général

Ce thème a été inscrit à l'ordre du jour à la demande du Secrétaire général José Miguel Insulza (CP/INF.7007/14).
Le Secrétaire général a renseigné le Conseil sur le règlement applicable à l'élection prochaine du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint.


La présidente a déclaré que le Secrétariat a préparé un document d'information sur les règles et les résolutions qui régissent certaines des questions qui se présenteront au moment des délibérations sur les procédures applicables à l'élection du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint ; ce document a été distribué sous la cote CP/INF.7008/14.

Les délégations de la Barbade, de la Bolivie, d'El Salvador, du Mexique et des États-Unis ont remercié le Secrétaire général et le Secrétariat pour les informations communiquées au sujet des élections prochaines et formulé quelques propositions, lesquelles seront débattues à une prochaine séance du Conseil permanent.

Le Conseil permanent a pris note des commentaires formulés par les délégations et le Secrétaire général puis a décidé de poursuivre l’examen de ce thème lors d'une prochaine séance. 

5.
Adieux à l'Ambassadeur Milton Romani Gerner, Représentant permanent de l'Uruguay près l’OEA

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l'Ambassadeur Milton Romani Gerner, Représentant permanent de l'Uruguay.

Les délégations d'Antigua-et-Barbuda – au nom des États membres de la CARICOM –, de l'Argentine, du Belize – au nom des États membres du SICA –, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, de la République dominicaine, de l'Équateur, du Guatemala, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, de la République dominicaine, de Trinité-et-Tobago, des États-Unis et du Venezuela ainsi que le Secrétaire général et l'Observateur permanent de l'Italie – au nom des observateurs permanents de la France et de l'Espagne – ont rendu hommage aux contributions apportées par l'Ambassadeur Romani et lui ont présenté leurs meilleurs vœux de succès.

6.
Autres questions

La présidente du Conseil permanent a annoncé qu'elle avait reçu une lettre du Secrétaire général lui présentant officiellement le programme-budget 2015-2016. Ensuite, elle a proposé de transmettre celui-ci à la CAAP vu la date à laquelle la lettre a été reçue et le volume du document.

Le Conseil permanent a décidé de transmettre le projet de programme-budget 2015-2016 à la CAAP aux fins d'examen. 
Le Sous-secrétaire aux droits de l'homme et aux affaires multilatérales du Mexique s'est adressé au Conseil permanent au sujet de la tenue des séances extraordinaires de l'Assemblée générale durant lesquelles le problème des drogues sera examiné. 

Le Représentant suppléant de la Colombie a évoqué l'œuvre de Julio Cortázar à l'occasion du centième anniversaire de sa naissance. Le Représentant suppléant de l'Argentine a remercié le délégué colombien pour son hommage et prononcé quelques mots également. 

Le Représentant permanent de Trinité-et-Tobago a invité les membres du Conseil permanent à célébrer le 52e anniversaire de l'indépendance de son pays le 21 aout 2014 au Ronald Reagan Building and International Trade Center à 18 h 30.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée. 
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�.	Les déclarations et observations sont consignées dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 1985/14).
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