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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h27.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontram-se disponível no seguinte link:


http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1985_08-27-2014.MP3.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1985/14) 

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1985/14, sem modificações.
2. Consideração do projeto de resolução, “Convocação e local de sessão extraordinária da Assembleia Geral da OEA”

Esse tema foi incluído na agenda por solicitação da Missão Permanente do México, com base nos mandatos emanados da resolução AG/RES. 2814 (XLIV-O/14), “Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos”, aprovada no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, em 5 de junho de 2014, mediante a qual o Conselho Permanente foi encarregado de submeter à consideração da Assembleia Geral, em um período extraordinário de sessões anterior a 15 de setembro de 2014, uma proposta de diretrizes e objetivos estratégicos para apoiar a Visão Estratégica, a fim de que constem do orçamento-programa da Organização para o período 2015-2016. 
O Representante Permanente do México, Embaixador Emilio Rabasa Gamboa, apresentou o projeto de resolução, o qual foi distribuído a todos os Estados membros por meio do documento CP/doc.5068/14.

Após os comentários por parte das Delegações de Barbados, Belize, Bolívia, Canadá, Chile, Colômbia, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, Nicarágua, Paraguai, Peru e Venezuela; assim como do Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, o Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução. 

A resolução aprovada foi publicada como documento CP/RES.1035 (1985/14).
3. Apoio à organização e à realização de eleições no Haiti; Consideração do “Projeto de Declaração de apoio à organização e à realização de eleições no Haiti em conformidade com o Acordo El Rancho” (CP/doc.5067/14 rev. 2)
O Representante Permanente do Haiti apresentou uma visão geral sobre a situação no Haiti e manifestou sua expectativa de que os Estados membros aprovassem o projeto de declaração.
As Delegações de Antígua e Barbuda, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Canadá, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Honduras, Jamaica, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, e Uruguai; assim como o Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, e o Observador Permanente da Espanha expressaram seu apoio às eleições a serem realizadas no Haiti.
 O projeto de declaração foi aprovado pelo Conselho Permanente e publicado como documento CP/DEC. 55 (1985/14).
4. Processo eleitoral do próximo Secretário-Geral
Esse tema foi incluído na agenda por solicitação do Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza (CP/INF. 7007/14). 
O Secretário-Geral apresentou informações sobre o Regulamento referente às eleições próximas do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto.


A Presidência mencionou que a Secretaria havia preparado um documento de referência com informações sobre as regras e resoluções que regem algumas das questões que surgirão quando da deliberação sobre os procedimentos a serem adotados para a eleição do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto, o qual foi distribuído como documento CP/INF. 7008/14.
As Delegações de Barbados, Bolívia, El Salvador, Estados Unidos e México agradeceram ao Secretário-Geral, Senhor José Miguel Insulza, e à Secretaria as informações proporcionadas sobre as eleições próximas, e apresentaram algumas propostas, as quais serão discutidas em outra sessão do Conselho Permanente.

O Conselho Permanente tomou nota dos comentários feitos pelos Estados membros e pelo Secretário-Geral e aprovou a deliberação do tema em outra sessão. 
5. Despedida do Embaixador Milton Romani Gerner, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA
O Conselho Permanente despediu-se do Embaixador Milton Romani Gerner, Representante Permanente do Uruguai.

As Delegações de Antígua e Barbuda, em nome dos Estados membros da CARICOM; da Argentina; de Belize, em nome dos Estados membros do SICA; da Bolívia; do Brasil; do Canadá; do Chile; da Colômbia; do Equador; dos Estados Unidos; da Guatemala; do México; da Nicarágua; do Panamá; do Paraguai; da República Dominicana; de Trinidad e Tobago; e da Venezuela; bem como o Secretário-Geral, Senhor Miguel Insulza; e o Observador Permanente da Itália, em nome dos Observadores Permanentes da França e da Espanha, reconheceram as contribuições feitas pelo Embaixador Romani e manifestaram-lhe seus melhores votos.

6. Outro assuntos
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A Presidente do Conselho Permanente informou ter recebido uma carta do Secretário-Geral apresentando formalmente o orçamento-programa para o biênio 2015-2016. A Presidente sugeriu que o documento fosse encaminhado à CAAP, devido à data de recebimento da carta e à espessura do documento a ela anexado.

O Conselho Permanente aprovou o envio da proposta de orçamento-programa para o biênio 2015-2016 para a consideração da CAAP.
O Subsecretário de Direitos Humanos e Assuntos Multilaterais do México dirigiu-se ao Conselho Permanente para comentar sobre a realização das sessões extraordinárias da Assembleia Geral nas quais o problema das drogas será abordado. 

O Representante Suplente da Colômbia fez referência ao trabalho do Senhor Julio Cortázar em reconhecimento ao seu centésimo aniversário.  O Representante Interino da Argentina agradeceu-lhe a homenagem e também fez alguns comentários. 
O Representante Permanente de Trinidad e Tobago convidou os membros do Conselho Permanente para a comemoração do quinquagésimo segundo aniversário de independência de seu país, em 21 de agosto de 2014, a ser realizada no Ronald Reagan Building and International Trade Center, às 18h30. 
Não havendo outros assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada. 
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	�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão, documento CP/ACTA 1985/14.
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