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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G
CP/SA. 1985/14
27 agosto 2014
Original: inglés
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 7 de agosto de 2014
CP/ACTA 1985/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por la Embajadora Sonia M. Johnny, Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Santa Lucía.  La sesión inició a las 10:27 a.m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en los siguientes enlaces:

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1985_08-27-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1985/14) 
El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-1985/14 sin modificaciones.
2. Consideración del proyecto de resolución “Convocatoria y sede de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA”
Este tema fue incluido en el orden del día a solicitud de la Misión Permanente de México, conforme al mandato emanado de la resolución AG/RES. 2814 (XLIV-O/14), “Visión estratégica de la Organización de los Estados Americanos”, aprobada durante el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General el 5 de junio de 2013, mediante la cual se encomienda al Consejo Permanente que presente a la consideración de la Asamblea General, en sesión extraordinaria antes del 15 de septiembre de 2014, una propuesta de las orientaciones y objetivos estratégicos que deberán sustentar la visión estratégica, a fin de que se vean reflejados en el programa-presupuesto 2015-2016. 
El Representante Permanente de México, Embajador Emilio Rabasa Gamboa, presentó el proyecto de resolución que fue distribuido a todos los Estados Miembros como documento CP/doc.5068/14.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución luego de escuchar los comentarios de las Delegaciones de Barbados, Belize, Bolivia, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Paraguay, Perú y Venezuela, así como del Secretario General, José Miguel Insulza. 
La resolución aprobada fue publicada como documento CP/RES. 1035 (1985/14).
3. Apoyo a la organización y celebración de elecciones en Haití. Consideración del proyecto de resolución “Declaración de apoyo a la organización y celebración de elecciones en Haití conforme al Acuerdo de El Rancho” (CP/doc.5067/14 rev. 2)
El Representante Permanente de Haití ofreció una visión general de la situación en su país y expresó su deseo de que los Estados Miembros aprobaran este proyecto de resolución.
Las Delegaciones de Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Canadá, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Honduras, Jamaica, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay, al igual que el Secretario General, señor José Miguel Insulza, y el Representantes de España, Observador Permanente, expresaron su apoyo a las elecciones que se celebrarán en Haití.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de declaración, el cual fue publicado como documento CP/DEC. 55 (1985/14).
4. Proceso de elección del próximo Secretario General
Este tema fue incluido en el orden del día a solicitud del Secretario General, señor José Miguel Insulza (CP/INF. 7007/14). 
El Secretario General ofreció información sobre el procedimiento relacionado con las próximas elecciones para los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto.

La Presidenta informó que la Secretaría había preparado un documento de antecedentes con información sobre las resoluciones y normativa que rige en algunos de los temas planteados sobre los procedimientos para la elección del Secretario General y del Secretario General Adjunto, el cual fue distribuido como documento CP/INF. 7008/14.
Las Delegaciones de Barbados, Bolivia, El Salvador, Estados Unidos y México agradecieron al Secretario General y a la Secretaría por la información sobre las próximas elecciones e hicieron algunas propuestas que serían discutidas en otra sesión del Consejo Permanente.
El Consejo Permanente tomó nota de los comentarios hechos por los Estados Miembros y el Secretario General, y acordó abordar este tema en otra sesión. 
5. Despedida del Embajador Milton Romani Gerner, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA
El Consejo Permanente despidió al Embajador Milton Romani Gerner, Representante Permanente del Uruguay.
Las Delegaciones de Antigua y Barbuda (en representación de los Estados Miembros de CARICOM), Argentina, Belize (en representación de los Estados Miembros de SICA), Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Venezuela, al igual que el Secretario General, señor José Miguel Insulza, y el Representante de Italia, Observador Permanente (en representación de los Observadores Permanentes de España y Francia) hicieron un reconocimiento a las aportaciones del Embajador Romani, y le expresaron sus mejores deseos.
6. Otros asuntos
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La Presidenta del Consejo Permanente informó que había recibido una carta del Secretario General con la que presentaba formalmente el programa-presupuesto para el bienio 2015-2016, y propuso remitirla a la CAAP dado el momento en que había sido recibida y el tamaño de la documentación adjunta.
El Consejo Permanente acordó remitir el programa-presupuesto propuesto para el bienio 2015-2016 a la CAAP para su consideración.
El Subsecretario para Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos de México se dirigió al Consejo Permanente para hacer referencia al período ordinario de sesiones de la Asamblea General en el que se abordaría el tema del problema de las drogas. 
El Representante Alterno de Colombia hizo referencia a la labor del señor Julio Cortázar, en reconocimiento del centenario de su nacimiento.  El Representante Interino de Argentina le agradeció por este homenaje y también hizo algunas observaciones. 
El Representante Permanente de Trinidad y Tobago invitó a los miembros del Consejo Permanente a la celebración del 52 aniversario de la independencia de su país, a las 6:30 p.m. del 21 de agosto de 2014, en el Ronald Reagan Building e International Trade Center.
No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión. 
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 1985/14.
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