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La séance extraordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10 h 18.
Le quorum statutaire a été constitué par la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie,Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en suivant le lien suivant:
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1986_09-10-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1986/14)

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1986/14, sans modification.
2. Allocution de l'Ambassadeur Bocchit Edmond, Représentant permanent d’Haïti

L’Ambassadeur Bocchit Exmond a pris la parole après qu’on lui ait souhaité la bienvenue au Conseil en tant que Représentant permanent d’Haïti près l’OEA.

3. Allocution de l’Ambassadeur Jorge Miranda, Représentant permanent du Panama

L’Ambassadeur Jorge Harnán Miranda Corona a pris la parole après qu’on lui ait souhaité la bienvenue au Conseil en tant que Représentant permanent du Panama près l’OEA.
4. Allocution de l’Ambassadeur Pablo Barahona Kruger, Représentant permanent du Costa Rica
L’Ambassadeur Pablo Barahona Kruger a pris la parole après qu’on lui ait souhaité la bienvenue au Conseil en tant que Représentant permanent du Costa Rica près l’OEA.

Les délégations ont souhaité la bienvenue aux représentants permanents du Costa Rica, d’Haïti et du Panama.
5. Installation de la Commission de style:

Le Conseil permanent a installé la Commission de style de la Quarante-sixième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui sera composée des délégations du Guatemala pour l’espagnol, du Brésil pour le portugais, du Canada pour le français et des États-Unis d’Amérique pour l’anglais. La Commission sera ouverte à toutes les délégations.

Le Conseil permanent a installé la Commission de style de la Quarante-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, qui sera composée des délégations du Mexique pour l’espagnol, du Brésil pour le portugais, d’Haïti pour le français et de la Trinité-et-Tobago pour l’anglais. La Commission sera ouverte à toutes les délégations.
6. Examen du projet de résolution de l’Assemblée générale “Directives et objectifs de la vision stratégique de l’Organisation des États Américains (OEA)”


Ce point a été examiné à deux occasions spécifiques pendant la séance ordinaire. Tout d’abord, le Président du Groupe de travail du Conseil permanent sur la vision stratégique, l’Ambassadeur Emilio Rabasa, Représentant permanent du Mexique, a déposé le projet de résolution et les délégations d’Antigua-et-Barbuda, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, de la Dominique, de l’Équateur, du Nicaragua, du Pérou, du Paraguay ainsi que le Secrétaire général ont émis des commentaires sur le projet de résolution. 

Puis, étant donné la durée de la discussion et suivant une proposition de la Délégation du Venezuela, le Conseil permanent a décidé d’aborder le point 7 de l’ordre du jour et de reprendre l’examen du point 6 plus tard au cours de la séance.

Après avoir examiné le point 7, le Conseil permanent s’est réuni de nouveau à 15 heures pour poursuivre l’examen du point 6. Les délégations de l’Argentine, du Brésil, de la Bolivie, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, d’El Salvador, de l’Équateur, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Paraguay, du Pérou, de la Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay, du Venezuela ainsi que le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint se sont référés au projet de résolution présenté par le Président du Groupe de travail. 

Étant donné les propositions présentées par les délégations, le Conseil permanent a décidé d’apporter les modifications suivantes au projet de résolution et de le transmettre à l’Assemblée générale pour examen lors de la quarante-cinquième session extraordinaire:
· inclure au paragraphe 3 du préambule un paragraphe sur le rôle du Secrétaire général;
· conserver les paragraphes proposés par le Délégation du Nicaragua aux annexes I et II;
· éliminer le paragraphe présenté par la Délégation du Belize, que le Belize a accepté de retirer;
· inclure à l’annexe I le paragraphe proposé par la Délégation de l’Équateur.


Le projet de résolution transmis à l’Assemblée générale a été publié sous la cote CP/doc.5074/14.
7. Adieux à l’Ambassadeur Joaquín Alexander Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador près l’OEA
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Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Joaquin Alexander Maza Martelli, Représentant permanent d’El Salvador, à l’occasion de son départ de l’OEA. Les délégations de l’Argentine, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, de la République dominicaine, de l’Équateur, du Guyana, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Pérou, de la Trinité-et-Tobago, des États-Unis, de l’Uruguay, du Venezuela ainsi que le Secrétaire général et l’Observateur permanent de l’Espagne ont reconnu les contributions apportées par l’Ambassadeur Maza, soulignant ses qualités personnelles et lui souhaitant, ainsi qu’à sa famille bien du succès dans leurs entreprises.
8. Autres questions

Le Représentant permanent du Chili a saisi l’occasion pour remercier les autres États membres de leur solidarité avec son pays après un récent attentat terroriste et pour parler de l’anniversaire du coup d’État au Chili le 11 septembre 1973. Enfin, le représentant a partagé la nouvelle du décès du journaliste Emilio Filippi Muratto, considéré comme un symbole de la liberté d’expression et de la presse dans son pays.

Le Représentant des États-Unis a parlé d’un autre anniversaire des attentats terroristes qui se sont produits le 11 septembre 2001.

Tant l’intervention du Chili que celle des États-Unis furent suivies d’expressions de soutien et de solidarité de plusieurs États membres.

Le Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago a rappelé au Conseil permanent l’événement sur les maladies non transmissibles (MNT) dans les Amériques. Le thème est le suivant: “Les MNT dans les Amériques: Conscientisation, accès, action”; cet événement se tiendra le 30 septembre 2015.

Enfin, le Représentant suppléant du Pérou a parlé du 13e anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine, laquelle est considérée comme un document sans précédent qui reflète l’engagement du Continent américain en faveur de la démocratie.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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	�.	Les textes des discours et observations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, CP/ACTA 1986/14.
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