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Resumo da sessão ordinária realizada em 10 de setembro de 2014

CP/ACTA 1986/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h18.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda; Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

A gravação em áudio da sessão está disponível no link a seguir:

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1986_09-10-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1986/14)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia (CP/OD-1986/14) sem alterações.
2. Discurso do Representante Permanente do Haiti, Embaixador Bocchit Edmond


O Embaixador Bocchit Edmond se pronunciou e recebeu as boas-vindas do Conselho Permanente como Representante Permanente do Haiti junto à OEA.

3. Discurso do Representante Permanente do Panamá, Embaixador Jorge Miranda


O Embaixador Jorge Hernán Miranda Corona se pronunciou e recebeu as boas-vindas do Conselho Permanente como Representante Permanente do Panamá junto à OEA.

4. Discurso do Representante Permanente da Costa Rica, Embaixador Pablo Barahona Kruger

O Embaixador Pablo Barahona Kruger se pronunciou e recebeu as boas-vindas do Conselho Permanente como Representante Permanente da Costa Rica junto à OEA.


As delegações deram as boas-vindas aos Representantes Permanentes da Costa Rica, do Haiti e do Panamá.

5. Instalação da Comissão de Estilo

O Conselho Permanente criou a Comissão de Estilo do Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, a qual seria formado pelas delegações da Guatemala (espanhol), Brasil (português), Canadá (francês) e Estados Unidos da América (inglês). A Comissão seria aberta a todas as delegações.

O Conselho Permanente criou a Comissão de Estilo do Quadragésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, a qual seria formada pelas delegações do México (espanhol), Brasil (português), Haiti (francês) e Trinidad e Tobago (inglês). A Comissão seria aberta a todas as delegações.
6. Consideração do projeto de resolução da Assembleia Geral “Orientações e objetivos da Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos”


Esse tema foi considerado em duas ocasiões diferentes durante a sessão ordinária. Primeiramente, a Presidência do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente sobre Visão Estratégica, Embaixador Emílio Rabasa, Representante Permanente do México, apresentou o projeto de resolução e as delegações de Antígua e Barbuda, Bolívia, Brasil, Canadá, Dominica, Equador, Nicarágua, Peru, Paraguai, bem como a Secretaria-Geral, fizeram comentários a respeito. 


Em seguida, tendo em vista a extensão da discussão, mediante proposta da Delegação da Venezuela, o Conselho Permanente decidiu abordar o sétimo tema da ordem do dia e retomar a consideração do sexto tema em um momento posterior da sessão.


Depois de considerar o sétimo tema, o Conselho Permanente voltou a se reunir às 15h00 para continuar a consideração do sexto tema. As Delegações da Argentina, Brasil, Bolívia, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica,  El Salvador, Equador, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela, bem como o Secretário-Geral e o Secretário-Geral Adjunto, fizeram referência ao projeto de resolução apresentado pela Presidência do Grupo de Trabalho. 

Levando em consideração as propostas apresentadas pelas delegações, o Conselho Permanente decidiu incluir as emendas a seguir no projeto de resolução e as submeteu à consideração da Assembleia Geral durante o Quadragésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões:

· incluir como parágrafo preambular terceiro um texto sobre o papel da Secretaria-Geral;
· manter os parágrafos alternativos propostos pela Delegação da Nicarágua nos anexos I e II;
· eliminar o parágrafo apresentado pela Delegação de Belize, que concordou em retirá-lo; e
· incluir no Anexo I o parágrafo apresentado pela Delegação do Equador.

O projeto de resolução encaminhado à Assembleia Geral foi publicado como documento CP/doc.5074/14.
7. Despedida do Embaixador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador junto à OEA
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O Conselho Permanente se despediu do Embaixador Joaquín Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador junto à OEA. As delegações da Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Equador, Estados Unidos, Guiana, Honduras, México, Nicarágua, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela, bem como o Secretário-Geral e o Observador Permanente da Espanha, reconheceram as contribuições do Embaixador Maza, destacando suas qualidades pessoas e desejando-lhe, assim como a sua família, tudo de melhor em seus novos empreendimentos.

8. Outros assuntos

O Representante Permanente do Chile aproveitou a oportunidade para agradecer a outros Estados membros a solidariedade com seu país após o recente ataque terrorista, e se pronunciou também a respeito do aniversário do golpe de Estado no Chile em 11 de setembro de 1973. Por fim, o Representante informou o falecimento do jornalista Emilio Filippi Muratto, considerado um símbolo da liberdade de expressão e de imprensa em seu país natal.

O Representante dos Estados Unidos se pronunciou a respeito do aniversário dos ataques terroristas ocorridos em 11 de setembro de 2001.


Tanto a intervenção do Chile como a dos Estados Unidos foram seguidas de declarações de apoio e solidariedade de diversos Estados membros.


O Representante Permanente de Trinidad e Tobago lembrou ao Conselho Permanente o evento sobre doenças não transmissíveis (DNT) nas Américas. O evento intitulado “DNT nas Américas: Conscientização, acesso, ação”, seria realizado em 30 de setembro de 2014.

Por fim, o Representante Suplente do Peru fez menção especial ao décimo terceiro aniversário da Carta Democrática Interamericana, considerada um documento sem precedentes, que reflete o compromisso do Hemisfério com a democracia.

Não havendo outros assuntos a considerar, a reunião foi encerrada.
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	�. 	 As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 1986/14).
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