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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de septiembre de 2014
CP/ACTA 1986/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por la Embajadora Sonia M. Johnny,  Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Santa Lucía. La sesión inició a las 10:18 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1986_09-10-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1986/14)
El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-1986/14 sin modificaciones.

2. Palabras del Representante Permanente de Haití, Embajador Bocchit Edmond

El Embajador Bocchit Edmond hizo uso de la palabra al ser recibido por el Consejo como Representante Permanente de Haití ante la OEA.
3. Palabras del Representante Permanente de Panamá, Embajador Jorge Miranda 

El Embajador Jorge Hernán Miranda Corona hizo uso de la palabra al ser recibido por el Consejo como Representante Permanente de Panamá ante la OEA.
4. Palabras del Representante Permanente de Costa Rica, Embajador Pablo Barahona Kruger


El Embajador Pablo Barahona Kruger hizo uso de la palabra al ser recibido por el Consejo como Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA.

Las delegaciones dieron la bienvenida a los Representantes Permanentes de Costa Rica, 
Haití y 
Panamá.
5. Instalación de la Comisión de Estilo

El Consejo Permanente instaló la Comisión de Estilo del cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, en la que participarían las Delegaciones de Guatemala para español, Brasil para portugués, Canadá para francés y Estados Unidos para inglés. La Comisión quedaría abierta a todas las delegaciones.


El Consejo Permanente instaló la Comisión de Estilo del cuadragésimo séptimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, en la que participarían las Delegaciones de México para español, Brasil para portugués, Haití para francés, y Trinidad y Tobago para inglés. La Comisión quedaría abierta a todas las delegaciones.
6. Consideración del proyecto de resolución para la Asamblea General “Orientaciones y objetivos de la visión estratégica de la Organizaciones de los Estados Americanos (OEA)”

Este tema fue considerado en dos ocasiones diferentes durante esta sesión ordinaria. En primer lugar, el Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica, Embajador Emilio Rabasa, Representante Permanente de México, presentó el proyecto de  resolución, y las Delegaciones de Antigua y Barbuda, Bolivia, Brasil, Canadá, Dominica, Ecuador, Nicaragua, Paraguay y Perú, así como el Secretario General, comentaron al respecto.

Posteriormente, en vista de la extensión del diálogo y siguiendo la propuesta de la Delegación de Venezuela, el Consejo Permanente acordó abordar el punto número 7 del orden del día y retomar la consideración el punto número 6 más avanzada la sesión.

Luego de considerar el punto número 7, el Consejo Permanente reanudó la sesión a las 3 p.m. para continuar con la consideración del punto 6. Las Delegaciones de Argentina, Brasil, Bolivia, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela, así como el Secretario General y el Secretario General Adjunto se refirieron al proyecto de resolución presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo.  

Tomando en consideración las propuestas presentadas por las delegaciones, el Consejo Permanente acordó incluir las modificaciones al proyecto de resolución indicadas más adelante y lo remitió a la consideración de la Asamblea General en su próximo cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones:
· incluir como preambular 3, un párrafo acerca del papel del Secretario General 
· mantener los párrafos alternativos propuestos por la Delegación de Nicaragua en los anexos I y II
· eliminar el párrafo presentado por la Delegación de Belize, con el acuerdo de esta delegación
· incluir en el anexo I el párrafo presentado por la Delegación de Ecuador

El proyecto de resolución remitido a la Asamblea General fue publicado como documento CP/doc.5074/14.

7. Despedida del Embajador Joaquín Alexander Maza Martelli, Representante Permanente de El Salvador ante la OEA
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El Consejo Permanente despidió al Embajador Joaquín Alexander Maza Martelli como Representante Permanente de El Salvador. Las Delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Guyana, Honduras, México, Nicaragua, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela, así como el Secretario General y el Observador Permanente de España reconocieron las contribuciones realizadas por el Embajador Maza, destacando sus cualidades personales y deseando a él y su familia lo mejor en sus nuevos compromisos. 
8. Otros asuntos

El Representante Permanente de Chile aprovechó la oportunidad para agradecer a los Estados Miembros por su solidaridad con el país luego de un reciente ataque terrorista. De igual manera, hizo una declaración acerca del aniversario del golde de Estado en Chile el 11 de septiembre de 1973. Finalmente, el representante informó acerca de la muerte del periodista Filippi Muratto, considerado como un símbolo de la libertad de expresión y prensa en su país natal.

El Representante de Estados Unidos hizo una declaración al conmemorarse un aniversario más de los ataques terroristas ocurridos el 11 de septiembre de 2001.


Ambas intervenciones de Chile y Estados Unidos fueron seguidas por otras más de varios Estados Miembros, quienes manifestaron su apoyo y solidaridad.

El Representante Permanente de Trinidad y Tobago recordó al Consejo Permanente acerca del evento sobre enfermedades no transmisibles (ENT) en las Américas, con el tema “Las NTE en las Américas: Conocimiento, Acceso, Acción”, que se llevará a cabo el 30 de septiembre de 2015.

Finalmente, el Representante Alterno de Perú hizo mención especial del décimo tercer aniversario de la Carta Democrática Interamericana, considerándola como un documento que refleja el compromiso del Hemisferio con la democracia.

No habiendo más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1986/14.
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