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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte- Lucie près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 14 h 50.

Le quorum statutaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

Un enregistrement audio de la séance peut être écouté à l’adresse suivante :

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1987_09-15-2014 1RAPARTE.MP3
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1987_09-15-2014 2DAPARTE.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1987/14)

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, portant la cote CP/OD-1987/14, sans modifications.
2. Élection de deux membres de la Commission du Fonds Leo S. Rowe 

Le Conseil permanent a élu à la Commission panaméricaine du Fonds Leo S. Rowe les États membres suivants : Saint-Vincent-et-Grenadine, représenté par l’Ambassadrice La Celia A. Prince et le Paraguay, représenté par l’Ambassadrice Elisa Ruiz Díaz Bareiro.

Les délégations ont remercié la Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda pour son succès éclatant en tant que Présidente de la Commission du Fonds Rowe.
3. Examen du projet de résolution de la quarante-sixième session extraordinaire de l’Assemblée générale

Le projet de résolution a été présenté par l’Ambassadeur José María Argueta, Représentant permanent du Guatemala et Président du Groupe de travail. Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution et a décidé de le transmettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa quarante-sixième session extraordinaire. Le projet de résolution transmis à l’Assemblée générale comporte deux notes de bas de page – une du Nicaragua et l’autre de l’Équateur – et un paragraphe ad referendum de la délégation du Pérou.
4. Autres questions

Les délégations ont félicité le Costa Rica, El Salvador, le Guatemala, le Honduras et le Nicaragua, qui célèbrent tous leur jour de l’indépendance. Elles ont également félicité le Mexique, le Chili, Saint-Kitts-et-Nevis et le Belize, qui célébreront aussi leur indépendance au cours des prochains jours.
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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�.	Les déclarations et commentaires figurent au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1987/14.
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