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Resumo da sessão ordinária realizada em 15 de setembro de 2014
CP/ACTA 1987/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 14h50.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1987_09-15-2014 1RAPARTE.MP3
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1987_09-15-2014 2DAPARTE.MP3
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1987/14)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1987/14, sem modificações.
2. Eleição de dois membros da Comissão do Fundo Leo S. Rowe 

O Conselho Permanente elegeu os Estados membros a seguir para a Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe: São Vicente e Granadinas, representado pela Embaixadora La Celia A. Prince, e Paraguai, representado pela Embaixadora Elisa Ruiz Díaz Bareiro.

As delegações agradeceram ao Representante Permanente de Antígua e Barbuda o excelente desempenho como Presidente da Comissão do Fundo Rowe. 
3. Consideração do projeto de resolução do Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral

O projeto de resolução foi apresentado pelo Embaixador José Maria Argueta, Representante Permanente da Guatemala e Presidente do Grupo de Trabalho. O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução e decidiu submetê-lo à consideração da Assembleia Geral no Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões. O projeto de resolução enviado à Assembleia Geral inclui duas notas de rodapé, uma da Nicarágua e outra do Equador, e um parágrafo ad referendum da Delegação do Peru.
4. Outros assuntos

As delegações felicitaram a Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras e Nicarágua, que comemoravam o dia da independência naquela ocasião. Também felicitaram o México, Chile, Saint Kitts e Nevis e Belize, todos os quais comemorariam sua independência nos dias a seguir.
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Não havendo outros assuntos, a sessão foi encerrada.
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	�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 1987/14).
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