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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/SA. 1987/14

15 septiembre 2014

Original: inglés
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 15 de septiembre de 2014
CP/ACTA 1987/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por la Embajadora Sonia M. Johnny, Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Santa Lucía. La sesión inició a las 2:50 p.m.


El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 

El registro de audio de la sesión puede obtenerse en los siguientes enlaces:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1987_09-15-2014 1RAPARTE.MP3
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1987_09-15-2014 2DAPARTE.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1987/14)
El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-1987/14 sin modificaciones.
2. Elección de dos miembros de la Comisión del Fondo Leo S. Rowe

El Consejo Permanente eligió a los siguientes Estados Miembros como miembros de la Comisión del Fondo Leo S. Rowe: San Vicente y las Granadinas, representado por la Embajadora La Celia A. Prince, y Paraguay, representado por la Embajadora Elisa Ruiz Díaz Bareiro.

Las delegaciones agradecieron a la Representante Permanente de Antigua y Barbuda por su excelente desempeño como Presidenta de la Comisión del Fondo Rowe.
3. Consideración del proyecto de resolución del cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General

El proyecto de resolución fue presentado por el Embajador José María Argueta, Representante Permanente de Guatemala y Presidente del Grupo de Trabajo. El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución y acordó enviarlo a la Asamblea General para su consideración en su cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones. El proyecto de resolución enviado a la Asamblea General incluye dos notas al pie de página —uno de Nicaragua y otro de Ecuador— y también un párrafo ad referéndum de la Delegación de Perú.
4. Otros asuntos
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Las delegaciones felicitaron a Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, por  la celebración de su Independencia. También felicitaron a México, Chile, Saint Kitts y Nevis y Belize, que celebrarían también su Independencia en los próximos días.

Al no haber más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1987/14.
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