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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Présidente du Conseil permanent et Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10 h 30.
Le quorum statutaire a été obtenu par la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance peut être écouté à l’adresse suivante :
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1988_09-24-2014.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1988/14)
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1988/14, sans modifications.

2. “Autonomisation des femmes – générer le développement économique”, par Mme Claire Nelson

Mme Claire Nelson a fait un exposé intitulé “Autonomisation des femmes – générer le développement économique”. Son exposé a produit un échange enrichissant avec la participation de représentants d’Antigua-et-Barbuda, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, d’El Salvador, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Saint-Vincent-et-Grenadines et de l’Uruguay. La Présidente a exprimé sa gratitude à Mme Nelson de la part du Conseil permanent pour son exposé.
3. Session d'information technique de l'OPS sur la flambée de maladie à virus Ebola

La Directrice de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), la Dre Carissa Etienne, accompagnée du Dr Marcos Espinal, Directeur de Maladies transmissibles et analyse de santé, ainsi que du Dr Sylvain Aldighieri, Chef de Règlement sanitaire international (RSI) et de l’Unité d’alerte d’action en cas d’épidémie, a fait un exposé et une discussion détaillés sur le virus Ébola. Les représentants de divers États ont participé, apportant des énoncés et des commentaires enrichissants. 
4. Examen du projet de déclaration “Année internationale des petits États insulaires en développement”

À la demande de la Mission permanente du Belize (Note portant la cote CP/doc.5073/14), le Conseil permanent a examiné le projet de déclaration intitulé “Année internationale des petits États insulaires en développement”, déposé par l’Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade, de la part de l’Ambassadeur Nestor Mendez, Représentant permanent du Belize. 

Le Conseil permanent Council a pris note des commentaires des délégations et a approuvé le projet de déclaration, lequel a été publié sous la cote CP/DEC. 56 (1988/14).
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Réseau de santé et sécurité du consommateur (RSSC) – “Rapport du Troisième Séminaire international sur la santé et la sécurité du consommateur et de la première réunion ordinaire du RSSC, tenus à Brasilia du 3 au 5 septembre 2014”

À la demande du Représentant du Brésil, le Conseil permanent a accepté de reporter ce point à une date future non déterminée. 
6. Adoption des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent :  

· CP/ACTA 1923/13 (séance ordinaire du 28 mai 2013),

· CP/ACTA 1931/13 (séance ordinaire du 26 juillet 2013),

· CP/ACTA 1932/13 (séance ordinaire du 7 août 2013),

· CP/ACTA 1947/13 (séance extraordinaire du 20 novembre 2013),

· CP/ACTA 1944/13 (séance ordinaire du 29 octobre 2013)
· CP/ACTA 1951/13 (séance ordinaire du 18 décembre 2013).

7. Autres questions

Le Représentant de l’Argentine a pris la parole et a parlé des “Fonds vautours” concernant la dette extérieure de son pays; sa position lui a valu le soutien de plusieurs États membres.


Le Représentant de l’Équateur a fait un énoncé portant sur les efforts déployés par les États-Unis pour lutter contre l’État islamique en Syrie, et a exprimé ses préoccupations relativement à de telles mesures. 

Le Représentant suppléant des États-Unis a souligné la menace que ce groupe constitue pour les intérêts du pays et son droit à l’auto-défense conformément à la Charte des Nations Unies. Il a également mentionné que la Délégation des États-Unis n’avait pas de déclaration officielle à ce sujet pour l’instant, mais qu’ils en fourniront une au Secrétariat en temps et lieu.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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�.	Les énoncés et commentaires figurent dans le procès-verbal de la séance, portant la cote CP/ACTA 1988/14.
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