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Resumo da sessão ordinária realizada em 24 de setembro de 2014

CP/ACTA 1988/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Sonia M. Johnny, Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).  A sessão teve início às 10h30.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda; Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Grenadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão está disponível no link a seguir:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1988_09-24-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1988/14)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia (CP/OD-1988/14) sem alterações.

2. “O empoderamento das mulheres gerando o desenvolvimento econômico”, a cargo da Doutora Claire Nelson

A Doutora Claire Nelson fez uma exposição sobre “o empoderamento das mulheres gerando o desenvolvimento econômico”. Sua apresentação produziu um rico debate com a participação dos representantes de Antígua e Barbuda, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvado, Jamaica, México, Nicarágua, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas e Uruguai. A Presidência agradeceu a apresentação da Doutora Nelson em nome do Conselho Permanente.
3. Informações técnicas da OPAS sobre o surto da doença causada pelo vírus Ebola


A Diretora da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), Doutora Carissa Etienne, acompanhada do Doutor Marcos Espinal, Diretor de Doenças Transmissíveis e Análise de Saúde, bem como do Doutor Sylvain Aldighieri, Chefe da Unidade do Regulamento Sanitário Internacional e Alerta e Resposta a Epidemias, fez uma exposição detalhada e promoveu a discussão sobre o vírus Ebola. Os representantes de diversos Estados participaram com declarações e comentários informativos. 
4. Consideração do projeto de declaração “Ano Internacional dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento”.


A pedido da Missão Permanente de Belize, mediante a nota CP/doc.5073/14, o Conselho Permanente considerou o projeto de declaração “Ano Internacional dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento”, apresentado pelo Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, em nome do Embaixador Nestor Méndez, Representante Permanente de Belize. 


O Conselho tomou nota dos comentários das delegações e aprovou o projeto de declaração, o qual foi publicado como documento CP/DEC. 56 (1988/14).

5. Rede Consumo Seguro e Saúde - “Relatório do Terceiro Seminário Internacional sobre Consumo Seguro e Saúde e Primeira Reunião Ordinária da RCSS, realizados em Brasília, de 3 a 5 de setembro de 2014”.
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A pedido do representante do Brasil, o Conselho Permanente decidiu adiar esse tema para uma data futura a ser determinada.

6. Aprovação das seguintes atas do Conselho Permanente:

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas: 
· CP/ACTA 1923 (reunião ordinária realizada em 28 de maio de 2013);

· CP/ACTA 1931 (reunião ordinária realizada em 26 de julho de 2013);

· CP/ACTA 1932/13 (sessão ordinária realizada em 7 de agosto de 2013);

· CP/ACTA 1947 (reunião extraordinária realizada em 20 de novembro de 2013);

· CP/ACTA 1944 (reunião ordinária realizada em 29 de outubro de 2013); e

· CP/ACTA 1951/13 (reunião ordinária realizada em 18 de dezembro de 2013).
7. Outros assuntos

O Representante da Argentina pediu a palavra para pronunciar-se a respeito dos chamados “fundos abutres” relacionados à dívida externa de seu país. Se posicionamento teve o apoio de diversos Estados membros.

O Representante do Equador pronunciou-se a respeito das atividades dos Estados Unidos para combater o denominado Estado Islâmico na Síria, ou ISIS, e manifestou sua preocupação com essas medidas.  


O Representante Suplente dos Estados Unidos enfatizou a ameaça que esse grupo representa aos interesses do país e seu direito de se defender, de acordo com a Carta das Nações Unidas. Além disso, mencionou que a Delegação dos Estados Unidos não dispunha naquele momento de uma declaração oficial para constar em ata, mas que a enviariam à Secretaria no momento oportuno.

Não havendo outros assuntos a considerar, a reunião foi encerrada.
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	�. 	 As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 1988/14).
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