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OEA/Ser.G
CP/SA. 1988/14
24 septiembre 2014
Original: inglés
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 24 de septiembre de 2014
CP/ACTA 1988/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por la Embajadora Sonia M. Johnny, Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Santa Lucía.   La sesión inició a las 10:30 a. m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1988_09-24-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1988/14)
El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-1988/14 sin modificaciones.
2. “Empoderamiento de la mujer, promoción del desarrollo económico”, a cargo de la Dra. Claire Nelson


La Dra. Claire Nelson hizo una presentación sobre el “Empoderamiento de la mujer, promoción del desarrollo económico”.  Su presentación generó un enriquecedor intercambio de opiniones en el que participaron los Representantes de Antigua y Barbuda, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Jamaica, México, Nicaragua, Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas y Uruguay. La Presidenta expresó en nombre del Consejo Permanente su agradecimiento a la Dra. Nelson por su presentación. 
3. Presentación informativa técnica sobre el brote del virus del Ébola, a cargo de la OPS


La Directora de la Organización Panamericana de la Salud, Dra. Carissa Etienne, acompañada por el Dr. Marcos Espinal, Director de Enfermedades Transmisibles y Análisis de Salud, y el Dr. Sylvain Aldighieri, Jefe del Reglamento Sanitario Internacional (RSI) y del equipo de Operaciones de Alerta y Respuesta, hizo una presentación detallada sobre el virus del Ébola. Los representantes de varios Estados participaron haciendo declaraciones y comentarios productivos luego de la presentación.   
4. Consideración del proyecto de declaración “Año internacional de los pequeños Estados insulares en desarrollo”

A solicitud de la Misión Permanente de Belize (véase la nota CP/doc.5073/14) el Consejo Permanente consideró el proyecto de declaración “Año internacional de los pequeños Estados insulares en desarrollo”, presentado por el Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados en representación del Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize. 

El Consejo Permanente tomó nota de los comentarios formulados por las delegaciones y aprobó el proyecto de declaración, el cual fue publicado como documento CP/DEC. 56 (1988/14).
5. Red Consumo Seguro y Salud. “Informe del Tercer Seminario Internacional Consumo Seguro y Salud y de la Primera Reunión Ordinaria de la RCSS, celebrados en Brasilia, del 3 al 5 de septiembre de 2014”

A solicitud del Representante de Brasil, el Consejo Permanente acordó aplazar la consideración de este tema para una fecha posterior aún por determinar. 
6. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:  
· CP/ACTA 1923/13 (sesión ordinaria del 28 de mayo de 2013)
· CP/ACTA 1931/13 (sesión ordinaria del 26 de julio de 2013)
· CP/ACTA 1932/13 (sesión ordinaria del 7 de agosto de 2013)
· CP/ACTA 1947/13 (sesión extraordinaria del 20 de noviembre de 2013)
· CP/ACTA 1944/13 (sesión ordinaria del 29 de octubre de 2013)
· CP/ACTA 1951/13 (sesión ordinaria del 18 de diciembre de 2013)
7. Otros asuntos

La Representante de Argentina hizo uso de la palabra para hacer una declaración sobre los “fondos buitres” y la deuda externa de su país. Su postura recibió el apoyo de varios Estados Miembros. 

La Representante de Ecuador hizo una declaración respecto de los esfuerzos de Estados Unidos en la lucha contra el llamado Estado Islámico en Siria (ISIS) y expresó su preocupación referente a estas medidas.  

El Representante Alterno de Estados Unidos destacó que este grupo representa una amenaza para los intereses del país y que tiene el derecho de legítima defensa conforme a la Carta de las Naciones Unidas.  Además, mencionó que la Delegación de Estados Unidos no tenía una declaración oficial que constara en el acta en ese momento, pero que la remitirían a la Secretaría en su debido momento. 
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No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 1988/14.
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