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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/SA.1989/14
8 octobre 2014
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 8 octobre 2014
CP/ACTA 1989/14
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice La Celia A. Prince, Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l’Oganisation des États Américains (OEA) et Présidente du Conseil permanent.  La séance a commencé à 9 h 45.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  El Salvador, Équateur, États-Unis,  Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1989_10-08-2014.MP3
Avant de commencer l’examen des points inscrits à l’ordre du jour, la Présidente du Conseil, suivant la tradition à la fin du mandat d’un président du Conseil, en reconnaissance de son travail, a remis le maillet à la Présidente sortante du Conseil permanent, l’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’OEA, qui a occupé ce poste entre le 1er juin et le 30 septembre 2014.
La Présidente du Conseil permanent a également remercié le Vice-président sortant du Conseil permanent, l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago près l’OEA, pour le travail qu’il a réalisé.
Ensuite, la Présidente du Conseil s’est référée à la célébration du 125e anniversaire de la Première Conférence internationale américaine, tenue à Washington, D.C. du 2 octobre 1889 au 19 avril 1890. La Présidente a également identifié certaines des questions qui seront traitées par le Conseil permanent au cours de la période comprise entre octobre et décembre 2014.
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté sans modifications l’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1989/14. 

2. Allocution du Représentant permanent de l’Uruguay, l’Ambassadeur Hugo Cayrús
La Présidente, au nom du Conseil permanent, a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Hugo Cayrús, Représentant permanent de l’Uruguay près l’OEA, qui a présenté sa lettre de créance le 1er octobre dernier et qui s’est adressé pour la première fois au Conseil lors de cette séance.
3. Adieux au Représentant permanent d’El Salvador, l’Ambassadeur Francisco E. Lainez
L’Ambassadeur Francisco E. Lainez, Représentant permanent d’El Salvador près l’OEA, s’est adressé au Conseil pour la première fois après avoir présenté ses lettres de créance le 2 octobre dernier. La Présidente, au nom du Conseil permanent, a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Lainez.
4. Examen du projet de résolution “Lieu et date de la quarante-huitième session extraordinaire de l'Assemblée générale consacrée à l'examen et l'approbation du programme-budget 2015-2016” (CP/CAAP-3322/14 rev. 1)
Le Conseil permanent a examiné et approuvé le projet de résolution “Lieu et date de la quarante-huitième session extraordinaire de l’Assemblée générale pour l’examen et l’approbation du programme-budget pour 2015-2016”, lequel a été déposé par le Président de la CAAP, l’Ambassadeur Juan Pablo Lira Bianchi, Représentant permanent du Chili.

La résolution adoptée a été diffusée sous la cote CP/RES. 1036 (1989/14).
5. Réseau pour la sécurité et la santé du consommateur Rapport du Troisième Séminaire international sur la sécurité et la santé du consommateur et de la Première Réunion ordinaire du RCSS, tenus à Brasilia du 3 au 5 septembre 2014 

La Mission permanente du Brésil près l’OEA a présenté le Rapport du Troisième Séminaire international sur la sécurité et la santé du consommateur et de la Première Réunion ordinaire du RCSS, tenus à Brasilia du 3 au 5 septembre 2014. Elle a également présenté le projet de résolution intitulé “Règlement appelé à régir le fonctionnement du Fonds pour la sécurité et la santé du consommateur”, CP/doc.5076/14.

Le Conseil permanent a remercié le Gouvernement du Brésil pour avoir accueilli la Première Réunion ordinaire du RSSS et la Mission permanente du Brésil pour la présentation du rapport. Le Conseil a considéré le projet de résolution comme étant présenté et a décidé d’en inclure l'examen à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire.
6. L’avis consultatif OC-21/14 de la Cour interaméricaine des droits de l’homme portant sur les droits et les garanties accordés aux enfants dans le contexte de la migration et/ou nécessitant une protection internationale

Les missions permanentes de l’Argentine, du Brésil, du Paraguay et de l’Uruguay près l’OEA se sont référées à l’avis consultatif OC-21/14 de la Cour interaméricaine des droits de l’homme portant sur les droits et les garanties accordés aux enfants dans le contexte de la migration et/ou nécessitant une protection internationale, lequel a été demandé par leurs États respectifs à la Cour le 7 juillet 2011.


Plusieurs délégations se sont référées à la pertinence de la question et à l’importance du jugement de la Cour. Elles ont également mentionné le caractère permanent de la question et ont remercié les missions permanentes de l’Argentine, du Brésil, du Paraguay et de l’Uruguay pour avoir fait inscrit ce point à l’ordre du jour de cette séance.

La délégation du Mexique a proposé que cette question soit reprise par la Commission des questions de migration (CAM) puis ramenée devant le Conseil permanent. Le Conseil permanent a pris note des commentaires des États membres.
7. Rapport verbal de la Mission d'observation des élections détachée par l’OEA dans la République du Panama, par le Département de la coopération électorale et de l’observation des élections
Madame María T. Mellenkamp, du Département de la coopération électorale et de l’observation des élections (DECO) a présenté le rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections qui se sont déroulées dans la République du Panama, au nom de madame Lourdes Flores Nano, chef de la Mission d’observation des élections.
Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par madame Mellenkamp, a félicité le Gouvernement et le peuple du Panama pour la réussite des élections tenues dans ce pays et remercia l’équipe dirigée par madame Flores Nano pour le travail qu’elle a réalisé.
8. Adoption de procès-verbaux de séances du Conseil permanent : 
La délégation du Nicaragua a présenté des modifications au procès-verbal du Conseil permanent portant la cote CP/ACTA 1920/13, correspondant à la séance ordinaire du 22 mai 2013.  Ce point a toutefois été remis à une séance ultérieure à la suggestion de la Présidence. Par ailleurs, les procès-verbaux portant les cotes CP/ACTA 1941/13 de la réunion mixte avec le CIDI du 11 octobre 2013 et CP/ACTA 1946/13 de la séance ordinaire du 6 novembre 2013 ont été adoptés.
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Autres questions

La délégation du Mexique a confié au Conseil permanent le message du Président Enrique Peña Nieto, qui a pris position le 6 octobre pour le compte du gouvernement de la République face aux actes de violence regrettables qu’a connus la société mexicaine et celle de l’extérieur dans la municipalité d’Igualada (Guerrero) suite à la disparition de 43 jeunes étudiants. Le Président Peña Nieto a indiqué qu’il poursuivra sur le plan institutionnel la coopération et la collaboration avec les diverses instances (bureau du procureur, police, gendarmerie) de l’État de Guerrero afin d’éclaircir les faits. Il a précisé également que dans un État de droit, face aux actes de violence qui se sont produits il n’y a pas la moindre place pour l’impunité. 

La délégation du Brésil a informé les délégations que le Gouvernement du Brésil a contribué plus de $30 000 au Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC), la corruption étant une question que le Gouvernement du Brésil considère très pertinente. Il a également invité les délégations à participer aux activités de l’Assemblée générale ordinaire d’OLACEFS, qui se tiendra dans la ville de Cusco, du 24 au 28 novembre 2014. Cette activité se tient en étroite coordination avec la Présidence et avec le Secrétariat exécutif de l’organisation régionale. Il a souligné qu’OLACEFS tente de promouvoir un réseau de lutte contre la corruption.

Les délégations ont exprimé leur solidarité avec le Gouvernement et le peuple mexicains pour la disparition de 43 jeunes de l’État de Guerrero. Elles ont également exprimé leurs condoléances ainsi que leur solidarité avec le Gouvernement et le peuple vénézuéliens pour l’assassinat du député Robert Serra. Elles ont aussi exprimé leur volonté d’appuyer les efforts déployés par les autorités vénézuéliennes pour jeter rapidement de la lumière sur ces faits.

La délégation des États-Unis a informé les délégations qu’elle a versé le montant de sa quote-part, soit $7 276 905. Les délégations ont remercié les États-Unis d’avoir effectué le paiement promis lors de la dernière Assemblée du Paraguay.

À l’occasion de la commémoration du 10 octobre comme Journée mondiale contre la peine de mort, la délégation de la France a mentionné les contributions de l’OEA à l’abolition universelle de la peine de mort, par exemple la “Conférence internationale sur l’abolition universelle de la peine de mort’’, organisée conjointement avec la Cour interaméricaine des droits de l’homme, l’Institut interaméricain des droits de l’homme (IIDH) et la Mission permanente de la France devant le Conseil de l’Europe, le 9 octobre 2014, à San José (Costa Rica).

La Présidente du Conseil permanent a fait deux rappels au nom de la Mission permanente du Mexique et de la Mission de l’Observateur permanent de l’Espagne sur l’événement culturel qui a lieu au Musée d’art de l’OEA. Elle a également rappelé aux délégations la séance extraordinaire du Conseil permanent qui aura lieu le 9 octobre 2014 à 11 heures.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la  séance, publié sous la cote CP/ACTA 1989/14.
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