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Resumo da sessão ordinária realizada em 8 de outubro de 2014
CP/ACTA 1989/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora La Celia A. Prince, Presidente do Conselho e Representante Permanente de São Vicente e Granadinas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 9h45.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1989_10-08-2014.MP3.

Antes de dar início à consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, a Presidente do Conselho, cumprindo a tradição de reconhecimento pelo trabalho prestado quando do encerramento do mandato da Presidência do Conselho Permanente, entregou o malhete à Presidente cessante do Conselho, Embaixadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia junto à OEA, que exerceu o cargo no período de 1º de julho a 30 de setembro de 2014.
A Presidente do Conselho também agradeceu o trabalho realizado pelo Vice-Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA.
Posteriormente, a Presidente do Conselho referiu-se à celebração dos 125 anos da Primeira Conferência Internacional Americana, realizada em Washington, D.C., entre 2 de outubro de 1889 e 19 de abril de 1890. A Presidente também definiu vários dos temas a serem tratados pelo Conselho Permanente no período compreendido entre outubro e dezembro de 2014.
1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1989/14, sem modificações. 
2. Discurso do Representante Permanente do Uruguai, Embaixador Hugo Cayrús
A Presidente, em nome do Conselho Permanente, deu as boas-vindas ao Embaixador Hugo Cayrús, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, que apresentou sua carta de credenciais em 1º de outubro passado e dirigiu-se pela primeira vez ao Conselho nessa sessão.
3. Discurso do Representante Permanente de El Salvador, Embaixador Francisco E. Lainez
O Embaixador Francisco E. Lainez, Representante Permanente de El Salvador junto à OEA, dirigiu-se ao Conselho pela primeira vez após ter apresentado sua carta de credenciais em 2 de outubro passado. A Presidente, em nome do Conselho Permanente, deu as boas-vindas ao Embaixador Lainez.
4. Consideração do projeto de resolução, “Local e data do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa de 2015-2016” (CP/CAAP-3322/14 rev. 1)
O Conselho Permanente considerou e aprovou o projeto de resolução, “Local e data do Quadragésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa de 2015-2016”, o qual foi apresentado pelo Presidente da CAAP, Embaixador Juan Pablo Lira Bianchi, Representante Permanente do Chile.
A resolução aprovada foi distribuída como documento CP/RES. 1036 (1989/14).
5. Rede Consumo Seguro e Saúde. “Relatório do Terceiro Seminário Internacional sobre Consumo Seguro e Saúde e da Primeira Reunião Ordinária da RCSS, realizados em Brasília, de 3 a 5 de setembro de 2014”

A Missão Permanente do Brasil junto à OEA apresentou o Relatório do Terceiro Seminário Internacional Consumo Seguro e Saúde e da Primeira Reunião Ordinária da RCSS, realizados em Brasília, de 3 a 5 de setembro de 2014. Também apresentou o projeto de resolução, “Regulamento para o funcionamento do Fundo Consumo Seguro e Saúde” (CP/doc.5076/14).

O Conselho Permanente agradeceu ao Governo do Brasil o fato de ter sido sede da Primeira Reunião Ordinária da RCSS e à Missão Permanente do Brasil a apresentação do relatório. O Conselho deu por apresentado o projeto de resolução e aprovou a inclusão de sua consideração na agenda da próxima sessão ordinária.
6. Parecer Consultivo OC-21/14 da Corte Interamericana de Direitos Humanos sobre direitos e garantias de crianças no contexto da migração e/ou de necessidade de proteção internacional

As Missões Permanentes de Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai junto à OEA fizeram referência ao Parecer Consultivo OC-21/14 da Corte Interamericana de Direitos Humanos sobre direitos e garantias de crianças no contexto da migração e/ou necessidade de proteção internacional, o qual havia sido solicitado por seus respectivos Estados à Corte, em 7 de julho de 2011.

Várias delegações mencionaram a relevância do tema e a importância da decisão da Corte. Também mencionaram o caráter permanente do tema e agradeceram às Missões Permanentes de Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai o fato de terem incluído o tema na agenda dessa sessão.

A Delegação do México propôs que o tema fosse retomado pela Comissão de Assuntos Migratórios (CAM) e posteriormente encaminhado ao Conselho Permanente. O Conselho Permanente tomou  nota dos comentários feitos pelos Estados membros.
7. Relatório verbal da Missão de Observação Eleitoral da OEA na República do Panamá, a cargo do Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral
A Senhora María T. Mellenkamp, do Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral (DECO) apresentou o relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições realizadas na República do Panamá, em nome da Senhora Lourdes Flores Nano, Chefe da Missão de Observação Eleitoral.
O Conselho Permanente tomou nota da apresentação feita pela Senhora Mellenkamp, parabenizou o Governo e o povo do Panamá pelo sucesso das eleições realizadas no país, e agradeceu o trabalho realizado pela equipe chefiada pela Senhora Flores Nano.
8. Aprovação das atas de sessões do Conselho Permanente 
A Delegação da Nicarágua apresentou emendas à ata do Conselho Permanente classificada como CP/ACTA 1920/13, referente à sessão ordinária realizada em 22 de maio de 2013.  No entanto, por sugestão da Presidência, a consideração do tema foi postergada para uma outra reunião. Por outro lado, foram aprovadas as atas CP/ACTA 1941/13, referente à sessão conjunta com o CIDI, realizada em 11 de outubro de 2013, e CP/ACTA 1946/13, da sessão ordinária realizada em 6 de novembro de 2013.
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Outros assuntos

A Delegação do México compartilhou com o Conselho Permanente a mensagem do Presidente Enrique Peña Nieto que, em 6 de outubro passado, emitiu a posição do Governo da República frente aos lamentáveis atos de violência ocorridos no México, nos arredores do município de Iguala, em Guerrero, onde 43 jovens estudantes desapareceram. O Presidente Peña Nieto disse que manterá a cooperação e colaboração institucionais com a procuradoria, a polícia e a gendarmaria no Estado de Guerrero, a fim de esclarecer o ocorrido. Também deixou claro que, em uma sociedade governada pelo Estado de Direito, tais atos de violência não ficariam impunes de forma alguma. 

A Delegação do Brasil informou às delegações que o Governo do Brasil contribuiu com mais de US$30.000,00 para o Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC), uma vez que o Governo brasileiro considera o tema altamente relevante. Além disso, convidou as delegações a participar dos eventos da Assembleia Geral Ordinária da Organização Latino-Americana e do Caribe de Entidades Fiscalizadoras Superiores (OLACEFS), a ser realizada na cidade de Cusco, de 24 a 28 de novembro de 2014, atividade que terá lugar em estreita coordenação com a Presidência e a Secretaria Executiva da organização regional. Destacou ainda que a OLACEFS está promovendo uma rede de combate à corrupção.

As delegações manifestaram sua solidariedade com o Governo e o povo mexicano pelo desaparecimento dos 43 jovens no Estado de Guerreo. Manifestaram também as condolências e solidariedade com o Governo e o povo venezuelano pelo assassinato do deputado Robert Serra. Declararam ainda a vontade de respaldar os esforços envidados pelas autoridades venezuelanas para o pronto esclarecimento do ocorrido. 

A Delegação dos Estados Unidos informou às delegações que efetuou o pagamento de sua cota, correspondente a US$7.276.905,00. As delegações agradeceram aos Estados Unidos a realização do pagamento prometido na última Assembleia, no Paraguai.

A Delegação de Observação Permanente da França, por ocasião da comemoração de 10 de outubro como Dia Mundial contra a Pena de Morte, mencionou as contribuições feitas pela OEA para a abolição universal da pena de morte como, por exemplo, a Conferência Internacional sobre a Abolição Universal da Pena de Morte, organizada em conjunto com a Corte Interamericana de Direitos Humanos, o Instituto Internacional de Direitos Humanos (IIDH) e a Missão Permanente da França junto a Conselho da Europa, em 9 de outubro de 2014, em São José, Costa Rica.

A Presidente do Conselho Permanente emitiu dois avisos, em nome da Missão Permanente do México e da Missão de Observação Permanente da Espanha, sobre o evento cultural no Museu de Arte da OEA. Também lembrou as delegações sobre a sessão extraordinária do Conselho Permanente, a ser realizada em 9 de outubro de 2014, às 11h00. 

Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada.  
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� .	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 1989/14).
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