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A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida por sua Presidente, Embaixadora La Celia A. Prince, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas junto à OEA.  A sessão teve início às 11h10.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname e Uruguai.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1990_10-09-2014.MP3
1. O encontro de dois mundos
A Presidente dirigiu-se ao Conselho Permanente e mencionou entre outros assuntos que em 1492 a ocasião era de um despertar Europeu a respeito da existência de civilizações sofisticadas e há muito tempo prósperas nas Américas, a saber os aruaques, astecas, galibis, chichas, guaranis, incas, maias, zapotecas e outras sociedades.  Naquele dia, 12 de outubro de 1492, dois mundos se uniram para sempre, mudando o modo de viver tanto daqueles do novo como do velho mundo, como vieram a ser chamados.  Foi aqui, onde a Europa se encontrou com a América, que começou uma história conjunta, inexoravelmente ligada, fundindo e finalmente transformando todo o nosso planeta.
O Observador Permanente da Espanha junto à OEA falou dos importantes vínculos entre a Espanha e as Américas. Destacou a importância da língua espanhola, a segunda língua mais falada e, hoje, uma língua muito mais americana do que europeia. Também ressaltou que a cultura deve ser entendida em conjunto, com escritores em ambos os continentes, vivendo em mundos contrastantes e enriquecendo a cultura e a linguagem. Tanto a Espanha como as Américas são sistemas que se inspiram nos mesmos valores de liberdade, democracia e direitos humanos. Enfatizou ainda o compromisso da Espanha, Observador Permanente junto à OEA com as Américas. 
As Delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago e Uruguai, bem como o Observador Permanente da Itália reconheceram a importância daquele dia para todas as suas nações. 
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