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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l'Ambassadrice La Celia A. Prince, Présidente du Conseil et Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a été ouverte à 9 h 45.

Le quorum règlementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement audio de la séance est disponible à:
http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1991_10-23-2014.MP3
1. Adoption de l'ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour, document CP/OD-1991/14, sans modifications.

2. Examen du projet de résolution “Règlement appelé à régir le fonctionnement du Fonds pour la santé et la sécurité du consommateur” (CP/doc.5076/14)
Le Conseil permanent a examiné et adopté le projet de résolution “Règlement appelé à régir le fonctionnement du Fonds pour la santé et la sécurité du consommateur” avec les modifications proposées par la Délégation des États-Unis aux paragraphes 2.2 et 3.2 du Règlement appelé à régir le fonctionnement du Fonds pour la santé et la sécurité du consommateur annexé au projet de résolution.
Une fois approuvée, la résolution a été distribuée sous la cote CP/RES. 1037 (1991/14).

3. Plan stratégique de modernisation de la gestion à l’OEA (CP/doc.5077/14)
Le Plan stratégique de modernisation de la gestion à l’OEA (PSMG) a été présenté par le Chef de cabinet du Secrétaire général, l’Ambassadeur Hugo de Zela. Le Conseil permanent a examiné le PSMG et l’a transmis à la CAAP pour analyse. De plus, le Conseil permanent a demandé au Secrétaire général de fournir aux États membres la version finale que le consultant du PSMG a présentée.

4. Coûts de la transition à une nouvelle administration en 2015 (CP/doc.5079/14)
Le Conseil permanent a examiné le document “Coûts de la transition à une nouvelle administration en 2015” (CP/doc.5079/14) et l’a transmis à la CAAP pour analyse.
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Autres questions
Les délégations ont manifesté leur solidarité à la Délégation du Canada pour les événements tragiques qui se sont produits dans la ville d’Ottawa le mercredi 22 octobre et à la Délégation du Mexique pour les événements regrettables qui sont survenus à Iguala Guerrero.


Hommage a été rendu à M. Frederick Lloyd Cozier, dont plusieurs des contributions qu’il a apportées pendant sa vie dans son pays natal, la Barbade, comme à la Communauté des Caraïbes ont été mentionnées. L’accent a été mis sur la trajectoire de M. Cozier au service de l’intégration régionale des États de la Caraïbe.


La délégation de Trinité-et-Tobago a adressé une invitation aux délégations pour qu’elles assistent à la réunion du Conseil mondial du gaz, qui aura pour sujet de discussion l’utilisation du gaz en tant que source d’énergie sur la planète. Cette réunion aura lieu le 29 octobre dans la salle des Amériques.
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1991/14.
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