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Original: espanhol
Resumo da sessão ordinária realizada em 23 de outubro de 2014
CP/ACTA 1991/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora La Celia A. Prince, Presidente do Conselho e Representante Permanente de São Vicente e Granadinas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 9h45.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1991_10-23-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1991/14, sem modificações. 

2. Consideração do projeto de resolução “Regulamento para o funcionamento do Fundo Consumo Seguro e Saúde” (CP/doc.5076/14)
O Conselho Permanente considerou e aprovou o projeto de resolução “Regulamento para o funcionamento do Fundo Consumo Seguro e Saúde” com as modificações propostas pela Delegação dos Estados Unidos da América nos parágrafos 2.2 e 3.2 do Regulamento para o Funcionamento do Fundo Consumo Seguro e Saúde anexado ao projeto de resolução.
A resolução aprovada foi distribuída como documento CP/RES. 1037 (1991/14).

3. Plano Estratégico para a Modernização da Gestão na OEA (CP/doc.5077/14)
O Plano Estratégico para a Modernização da Gestão na OEA (PEMG) foi apresentado pelo Chefe de Gabinete do SG, Embaixador Hugo de Zela. O Conselho Permanente recebeu o PEMG e o encaminhou à CAAP para consideração. Além disso, o Conselho Permanente solicitou à Secretaria- Geral que enviasse aos Estados membros a versão final apresentada pelo consultor do PEMG.

4. Custos da transição para uma nova administração em 2015 (CP/doc. 5079/14)
O Conselho Permanente recebeu o documento “Custos da transição para uma nova administração em 2015” (CP/doc.5079/14) e o encaminhou à CAAP para análise.
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Outros assuntos
As delegações manifestaram sua solidariedade à Delegação do Canadá pelos trágicos acontecimentos ocorridos na cidade de Ottawa na quarta-feira, 22 de outubro, e à Delegação do México pelas lamentáveis ocorrências em Iguala Guerrero.



Prestou-se um tributo ao Senhor Frederick Lloyd Cozier, mencionando-se várias de suas contribuições durante a vida, tanto para seu país natal, Barbados, como para a Comunidade do Caribe. Destacou-se a trajetória do Senhor Cozier em prol da integração regional dos Estados do Caribe.


A Delegação de Trinidad e Tobago estendeu convite às delegações para participar da reunião do Conselho Global de Gás, na qual se discutirá o uso do gás como fonte de energia no planeta. A reunião será realizada no dia 29 de outubro no Salão das Américas.
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�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA. 1973/14.
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