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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 28 octobre 2014
CP/ACTA 1992/14
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice La Celia A. Prince, Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l’Oganisation des États Américains (OEA) et Présidente du Conseil permanent. La séance a commencé à 10 h 25.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela. 
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante: 

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1992_10-28-2014.MP3 
Avant le début de la séance, la Présidente du Conseil a félicité le peuple du Brésil pour le succès des élections présidentielles tenues le 26 octobre dernier. La Présidente a également exprimé ses condoléances au peuple de la République dominicaine pour la mort de l’ex-Président et ex-Ministre des relations extérieures monsieur Carlos Morales Troncoso.
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté sans modifications l’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1992/14.
2. Examen du projet de résolution de l’Assemblée générale “Programme-budget de l’Organisation pour 2015-2016” (CP/CAAP-3331/14)
L’Ambassadeur Juan Pablo Lira Bianchi, Président de la CAAP et Représentant permanent du Chili, a présenté le projet de résolution “Programme-budget de l’Organisation pour 2015-2016”, CP/CAAP-3331/14, mentionnant que la délégation de l’Uruguay avait retiré l’ad referendum qu’elle avait mis relativement au paragraphe II.A.10.b et que, suite à des négociations informelles faites en salle, un consensus avait été obtenu sur le projet de résolution par l’élimination des dispositions transitoires b. et d. de l’article 20 bis., du document CP/CAAP-3330/14, “Chapitre III (du personnel) des Normes générales”.
Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution avec les modifications mentionnées par l’Ambassadeur Bianchi et l’a transmis à l’Assemblée générale pour examen lors de sa quarante-huitième session extraordinaire.

Le projet de résolution soumis à l’Assemblée générale pour examen a été publié sous la cote AG/doc.5 (XLVIII-E/14) et le Chapitre III (de personnel) des Normes générales a été diffusé sous la cote CP/doc.5081/14.

3. Installation de la Commission de style de la quarante-huitième session extraordinaire de l’Assemblée générale
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Le Conseil a installé la Commission de style de la quarante-huitième session extraordinaire de l’Assemblée générale, établissant la composition suivante pour chaque langue:

· Portugais : Brésil 

· Français : Canada

· Espagnol : Chili

· Anglais : États-Unis

4. Autres questions
Les délégations ont félicité Saint-Vincent-et-Grenadines pour la commémoration de ses 35 ans d’indépendance.
Les délégations ont exprimé leurs condoléances à la République dominicaine pour la perte du Ministre des relations extérieures, Carlos Morales Troncoso et du couturier Oscar de la Renta. Elles ont également exprimé leurs condoléances au Guyana pour le décès de l’ancien Ministre de l’agriculture, des terres et de la pêche du Guyana, Navin Chandarpal.
Par ailleurs, les délégations ont présenté leurs sincères félicitations au Brésil et à l’Uruguay pour l’exercice démocratique réalisé au cours du mois d’octobre, qui a résulté en l’élection de Dilma Rousseff, Présidente du Brésil, et Tabaré Vazquez, Président de l’Uruguay. 
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la  séance, publié sous la cote CP/ACTA 1992/14.
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