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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 28 de octubre de 2014
CP/ACTA 1992/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora
La Celia A. Prince, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:25 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/audios/2014/CP_OD_1992_10-28-2014.MP3 

Antes de iniciar la sesión, la Presidenta del Consejo felicitó al pueblo de Brasil por la realización de las elecciones presidenciales llevadas a cabo el pasado 26 de octubre. Adicionalmente, la Presidenta expresó las condolencias al pueblo de la República Dominicana por la muerte del exvicepresidente y excanciller señor Carlos Morales Troncoso.

1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1992/14, sin modificaciones. 

2. Consideración del proyecto de resolución de la Asamblea General “Programa-presupuesto de la Organización 2015-2016” (CP/CAAP-3331/14)
El Embajador Juan Pablo Lira Bianchi, Presidente de la CAAP y Representante Permanente de Chile, presentó el proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización 2015-2016”, CP/CAAP-3331/14, mencionando que la Delegación de Uruguay había retirado el ad referéndum del párrafo II.A.10.b y que, luego de negociaciones informales realizadas en la sala, se había obtenido el consenso en el proyecto de resolución mediante la eliminación de las disposiciones transitorias b. y d. del artículo 20 bis., del documento CP/CAAP-3330/14, “Capítulo III (del personal) de las Normas Generales”.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución con las modificaciones mencionadas por el Embajador Bianchi y lo elevó para la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones.

El proyecto de resolución elevado para la consideración de la Asamblea General fue publicado como documento AG/doc.5 (XLVIII-E/14) y el Capítulo III (del personal) de las Normas Generales fue distribuido como documento CP/doc.5081/14.
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Instalación de la Comisión de Estilo del cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo instaló la Comisión de Estilo del cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, estableciendo la siguiente composición por idioma para la misma:

· Portugués: Brasil 
· Francés: Canadá

· Español: Chile

· Inglés: Estados Unidos

4. Otros asuntos
Las delegaciones felicitaron a San Vicente y las Granadinas por la conmemoración de sus 35 años de independencia.
Las delegaciones expresaron sus condolencias a República Dominicana por la pérdida del Ministro de Relaciones Exteriores, Carlos Morales Trocoso y el diseñador Oscar de la Renta. Así como manifestaron sus condolencias a Guyana por la muerte del ex Ministro de Agricultura, Tierras y Pesca de Guyana, Navin Chandarpal.
Por otro lado, las delegaciones extendieron sus sinceras felicitaciones a Brasil y Uruguay por el ejercicio democrático realizado durante el mes de octubre, que dio como resultado la elección de Dilma Rousseff, Presidenta de Brasil y Tabaré Vázquez, Presidente de Uruguay.  
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1992/14.
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