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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l'Ambassadrice La Celia A. Prince, Présidente du Conseil et Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a été ouverte à 10 h 16.

Le quorum règlementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement audio de la séance est disponible à:


http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1994-11-12-2014.MP3 

1. Adoption de l'ordre du jour (CP/OD-1994/14)

Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour, document CP/OD-1994/14, sans modifications.

2. Adieux à l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis d’Amérique près l’OEA

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadrice Carmen Lomellin, Représentante permanente des États-Unis.


Les délégations de l’Argentine, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, de la Dominique, d’El Salvador, de l’Équateur, du Guatemala, du Guyana, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay, du Venezuela ainsi que le Secrétaire général adjoint Ramdin et l’Observateur permanent de la France (de la part des Observateurs permanents de l’Italie et de l’Espagne), ont reconnu la contribution de l’Ambassadrice Lomellin à l’Organisation et lui ont souhaité bonne chance dans toutes ses entreprises.
3. Rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA sur les demandes présentées par seize organisations pour être inscrites au registre de l’OEA et pour participer aux activités de l’Organisation  (CP/CISC-749/14).
Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Andres González, a présenté, en sa qualité de Vice-président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), le rapport de la Commission concernant les demandes d’inscription au registre de l’OEA et de participation aux activités de l’Organisation présentées par seize organisations de la société civile (CP/CISC-749/14).

Le Conseil permanent a examiné le rapport présenté par l’Ambassadeur González et a approuvé l’inscription au registre des seize organisations de la société civile, tel que recommandé par la CISC.
4. Répartition proposée des mandats confiés par l’Assemblée générale réunie lors de sa quarante-sixième, sa quarante-septième et sa quarante-huitième sessions extraordinaires (CP/doc.5082/14)

En vertu de l’article 30 du Règlement du Conseil permanent, le Conseil a examiné et approuvé la répartition proposée des mandats confiés par l’Assemblée générale réunie lors de sa quarante-sixième, sa quarante-septième et sa quarante-huitième sessions extraordinaires. 
La répartition des mandats approuvée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote CP/doc.5082/14 rev. 1.
5. Autres questions
Le Représentant du Guyana a informé la salle de la Cinquantième Lecture des Amériques, qui se tiendra le vendredi 14 novembre 2014 à 9 h 30, à l’occasion de laquelle les mémoires de Sir Shridath Ramphal, intitulées “Glimpses of a Global Life” (Aperçu d’une vie à l’échelle mondiale), seront lancées.

La Représentante permanente de Sainte-Lucie a exprimé la gratitude et l’appréciation du Gouvernement de Sainte-Lucie au Département du droit international, du Secrétariat aux questions juridiques, pour le succès de la Quatrième Réunion de haut niveau sur le rôle du système judiciaire dans l’arbitration commerciale internationale tenue à Sainte-Lucie les 23 et 24 octobre 2014. Elle a également remercié le Gouvernement du Canada, qui a rendu cette rencontre possible.
Le Représentant permanent de l’Équateur a exprimé la consternation de son gouvernement pour la disparition de quarante-trois étudiants à Iguala, dans l’État de Guerrero (Mexique). Il a également mentionné qu’il est dans leur intérêt d’obtenir des renseignements directement du Représentant permanent du Mexique sur cette situation.
Le Représentant permanent de la Bolivie a informé que le Président Evo Morales faisait part de sa solidarité avec les membres des familles des étudiants portés disparus. Il a également voulu se joindre à la proposition présentée par le Représentant permanent de l’Équateur. 

Le Représentant permanent de l’Argentine joint sa voix à ce qu’ont exprimé les représentants permanents de l’Équateur et de la Bolivie et il désire avoir l’occasion d’entendre de l’Ambassadeur Rabasa et de la Commission interaméricaine des droits de l’homme un rapport sur cette situation.
La Représentante suppléante du Mexique a remercié les délégations de l’Équateur, de la Bolivie, de l’Argentine et toutes les autres délégations ayant exprimé leurs préoccupations relativement aux événements tragiques qui se sont produits à Iguala. Elle a également fait référence à l’accord de partenariat signé par le Gouvernement du Mexique et la Commission interaméricaine des droits de l’homme concernant les étudiants portés disparus de l’école normale rurale Raúl Isidro Burgos d’Ayotzinapa (Guerrero).
Elle a également mentionné qu’ils fourniront des renseignements sur les progrès de la coopération avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme.
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Le Représentant permanent de la République dominicaine a désiré réitérer l’invitation de son pays à la Lecture des Amériques intitulée “L’OEA, démocratie et droits de la personne”, demain jeudi 13 novembre 2014 à 9 h 30. Cette lecture sera donnée par l’ex-Président Leonel Fernández.
L’Observateur permanent de l’Espagne a désiré rappeler que le lundi 10 novembre 2014 a eu lieu l’inauguration au Musée des Amériques d’une exposition sur les victimes du terrorisme; elle consiste en vingt-cinq photographies accompagnées de textes écrits par de grands écrivains ibéro-américains. 
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�.	Les énoncés et commentaires figurent dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1994/14.
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