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Resumo da sessão ordinária realizada em 12 de novembro de 2014
CP/ACTA 1994/14
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora La Celia A. Prince, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas junto à OEA.  A sessão teve início às 10h16.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Estados Unidos, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1994-11-12-2014.MP3 
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1994/14)
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1994/14, sem modificações.
2. Despedida da Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos da América junto à OEA

O Conselho Permanente apresentou as despedidas à Embaixadora Carmen Lomellin, Representante Permanente dos Estados Unidos.

As Delegações de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Dominica, El Salvador, Equador, Guatemala, Guiana, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Uruguai, Venezuela, o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert Ramdin, assim como o Observador Permanente da França (em nome dos Observadores Permanentes da Itália e da Espanha), reconheceram as contribuições da Embaixadora Lomellin para a Organização e desejaram-lhe os melhores votos de sucesso.
3. Relatório da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA a respeito das solicitações de registro na OEA e de participação nas atividades da Organização por parte de 16 organizações da sociedade civil (CP/CISC-749/14)
O Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Andres González, na função de Vice-Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), apresentou o Relatório da Comissão a respeito das solicitações de registro na OEA e de participação nas atividades da Organização por parte de 16 organizações da sociedade civil (CP/CISC-749/14).
O Conselho Permanente considerou o relatório apresentado pelo Embaixador González e aprovou o registro das 16 organizações da sociedades civil na OEA, conforme recomendado pela CISC.
4. Proposta de distribuição dos mandatos conferidos pela Assembleia Geral nos Quadragésimo Sexto, Quadragésimo Sétimo e Quadragésimo Oitavo Períodos Extraordinários de Sessões (CP/doc.5082/14)
Em conformidade com o Artigo 30 do Regulamento do Conselho Permanente, o Conselho considerou e aprovou a proposta de distribuição dos mandatos conferidos pela Assembleia Geral nos Quadragésimo Sexto, Quadragésimo Sétimo e Quadragésimo Oitavo Períodos Extraordinários de Sessões. 
A distribuição de mandatos aprovada pelo Conselho Permanente foi publicada como documento CP/doc.5082/14 rev. 1.
5. Outros assuntos
O Representante da Guiana informou sobre a Quinquagésima Cátedra das Américas, a ser realizada na sexta-feira, 14 de novembro de 2014, às 9h30, durante a qual seria lançada a memória de Sir Shridath Ramphal, intitulada Glimpses of a Global Life.
A Representante Permanente de Santa Lúcia manifestou o agradecimento e a apreciação do Governo de Santa Lúcia ao Departamento de Direito Internacional, da Secretaria de Assuntos Jurídicos, pela realização bem-sucedida da Quarta Reunião de Alto Nível sobre a Função do Judiciário na Arbitragem Comercial Internacional, realizada em Santa Lúcia, em 23 e 24 de outubro de 2014. Ela também agradeceu ao Governo do Canadá a viabilização do evento.
O Representante Permanente do Equador manifestou a consternação de seu governo com o desaparecimento de 43 estudantes em Iguala, Estado de Guerrero, no México. Além disso, mencionou o interesse em obter informações recentes por parte do Representante Permanente do México sobre a situação.
O Representante Permanente da Bolívia informou que o Presidente Evo Morales manifestava sua solidariedade aos parentes dos estudantes desaparecidos. O Representante da Bolívia também informou que apoiava a proposta apresentada pelo Representante Permanente do Equador. 
A Representante Permanente da Argentina apoiou as manifestações dos Representantes Permanentes do Equador e da Bolívia com relação a ter a oportunidade de ouvir o relato do Embaixador Rabasa e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos sobre a situação. 
A Representante Suplente do México agradeceu às Delegações do Equador, Bolívia e Argentina e a todas as outras delegações que manifestaram preocupação e solidariedade com relação aos trágicos eventos ocorridos em Iguala. Ela também fez referência ao acordo de cooperação mútua assinado pelo Governo do México e pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos referente aos estudantes desaparecidos da Escola Normal Rural Raúl Isidro Burgos de Ayotzinapa, em Guerrero. 
Além disso, a Representante Suplente do México mencionou que prestariam informações relativas ao progresso da cooperação com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos.
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O Representante Permanente da República Dominicana reiterou o convite aos países para assistirem à Cátedra das Américas intitulada “A OEA, a democracia e os direitos humanos”, a ser realizada no dia seguinte, quinta-feira, 13 de novembro de 2014, às 9h30, a ser proferida pelo ex-Presidente Leonel Fernández.
O Representante do Observador Permanente da Espanha lembrou que, na segunda-feira, 10 de novembro de 2014, havia sido inaugurada, no Museu de Artes das Américas, uma exposição sobre vítimas de terrorismo, que consiste em vinte e cinco fotografias acompanhadas de textos redigidos por grandes escritores ibero-americanos. 
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