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Resumo da sessão extraordinária realizada em 19 de novembro de 2014

CP/ACTA 1995/14
/


A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora La Celia A. Prince, Presidente do Conselho e Representante Permanente de São Vicente e Granadinas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 12h58.
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O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1995-11-19-2014.MP3
1. Aprovação da ordem do dia 

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1995/14, sem modificações. 

2.
Assuntos relacionados com a eleição do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto da OEA
A Presidente do Conselho Permanente, levando em conta o acordo celebrado na reunião informal, propôs fixar o dia 18 de março como data para a eleição do Secretário-Geral e informou que a convocação do período extraordinário de sessões da Assembleia Geral a ser realizado para essa finalidade seria submetida à consideração do Conselho na reunião programada para 3 de dezembro de 2014. 
O Conselho Permanente aprovou a proposta e fixou o dia 18 de março como data para a eleição do Secretário-Geral. Além disso, o Conselho fixou o dia 18 de fevereiro como data para a apresentação dos candidatos propostos pelos Estados membros para esse cargo.
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�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA. 1995/14.
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