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La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora La Celia A. Prince, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 12:58 p.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.   
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1995-11-19-2014.MP3 

1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1995/14, sin modificaciones. 

2. Asuntos relacionados con la elección de Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA
La Presidenta del Consejo Permanente, tomando en cuenta el acuerdo obtenido en la reunión informal previa a esta sesión extraordinaria, propuso fijar el 18 de marzo como fecha para la elección del Secretario General e informó que la convocatoria de la sesión extraordinaria de la Asamblea General a realizarse para tal fin sería presentada para la consideración del Consejo en la reunión programada para el 3 de diciembre de 2014.

El Consejo Permanente aprobó la propuesta y fijó el 18 de marzo como fecha para la elección del Secretario General. Adicionalmente, el Consejo fijó el 18 de febrero como fecha para la presentación de los candidatos postulados por los Estados Miembros para dicho cargo.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 1995/14.
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