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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 3 décembre 2014

CP/ACTA 1996/14
/

La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l'Ambassadrice La Celia A. Prince, Présidente du Conseil et Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines près l'Organisation des États Américains (OEA). La séance a été ouverte à 10 h 30.

Le quorum règlementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L'enregistrement audio de la séance est disponible à: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1996-12-03-2014.MP3
1. Adoption de l'ordre du jour 

Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1996/14, sans modifications.

2. Rapports sur la Conférence 2014 de l'OEA sur les jeunes : Migration et éducation : Entretien avec les jeunes des Amériques
Le Secrétaire général adjoint Albert Ramdin a fait une brève introduction, soulignant l’importance de la participation de la jeunesse à l’OEA, en particulier si l’on considère le sujet de la conférence de cette année sur la migration, attirant l’attention sur la nécessité d’aborder cette question non seulement selon une perspective publique ou privée, mais selon la perspective de la société dans son entier.  Le Conseil permanent a examiné les rapports présentés portant sur les sujets suivants : 

· Rapport sur le Forum virtuel: M. Edgar Maestre, du Fonds pour les jeunes entrepreneurs des Amériques (YABT), a présenté le rapport sur le Forum virtuel. Il estimait qu’il s’agissait là d’un outil important pour connaître directement la perspective des jeunes, et d’un effort réussi de coopération avec le secteur privé.
· Rapport sur la conférence: Mme Isabela Traconis, du Fonds pour les jeunes entrepreneurs des Amériques, a présenté le rapport sur la Conférence. Mme Traconis a souligné les résultats de la conférence, en particulier l’importance la participation de la jeunesse en unité avec les gouvernements et le secteur privé pour faire de la migration une opportunité tant dans les pays d’origine que de destination.
· Rapport sur la consultation du Forum des jeunes des Amériques (YAF): “Pour la participation des jeunes au processus du Septième Sommet des Amériques”, Mme Betty Choi, stagiaire à l’OEA, a présenté le rapport, soulignant la pertinence de l’interaction entre la migration et l’éducation, et comment le fait d’aborder ces deux questions pourrait contribuer à la création de meilleurs débouchés pour les jeunes.
Le Conseil permanent a pris note des rapports de la Conférence 2014 sur les jeunes : Migration et éducation : Entretien avec les jeunes des Amériques.
3. Examen du projet de résolution “Convocation d’une session extraordinaire de l'Assemblée générale pour procéder à l’élection du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains” CP/doc.5084/14

Le Conseil permanent a examiné et approuvé le projet de résolution intitulé “ Convocation d’une session extraordinaire de l’Assemblée générale pour procéder à l’élection du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains”, qui a été déposé.

La résolution approuvée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote CP/RES. 1038 (1996/14)
4. Présentation du dix-neuvième rapport de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA)

L’Ambassadeur Hugo de Zela, chef de cabinet du Bureau du Secrétaire général, a présenté le dix-neuvième rapport de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie, soulignant diverses étapes positives dans le processus, en particuliers celles qui ont rapport à la situation des victimes des circonstances en Colombie.

Le Conseil permanent a pris note du dix-neuvième rapport de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie, le MAAP/OEA.
5. Rapports de la Commission de style 
Le Conseil permanent a pris note du Rapport de la présidence de la Commission de style de la quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale, CP/doc.5078/14, présenté par la délégation du Paraguay, et l’a approuvé.
Le Conseil permanent a pris note du Rapport de la présidence de la Commission de style de la quarante-sixième session extraordinaire de l'Assemblée générale, CP/doc.5083/14, présenté par la délégation du Guatemala, et l’a approuvé.
6. Adoption des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent: 
Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux des séances suivantes:
· CP/ACTA 1935/13 (séance extraordinaire du 10 septembre 2013)
· CP/ACTA 1942/13 (séance ordinaire du 17 octobre 2013)
7. Groupe de Travail sur la Vision Stratégique : Élection du Président
La Mission permanente de la Jamaïque a demandé, par le truchement de la note (CP/INF.7051/14), que le Conseil permanent aborde la mise sur pied d’un groupe de travail ad hoc sur la vision stratégique de l’OEA et l’élection de son bureau.
Le Conseil permanent a mis sur pied le Groupe de travail ad hoc sur la vision stratégique de l’OEA pour préparer, conjointement avec le Secrétariat, les plans mentionnés au paragraphe 2 a du dispositif de la résolution AG/RES. 1 (XLVII-E/14) “Orientations et objectifs de la vision stratégique de l’Organisation des États Américains” en incorporant le processus d’établissement des priorités des mandats.

À cette occasion, le Conseil permanent a également élu l’Ambassadeur Emilio Rabasa Gamboa, Représentant permanent du Mexique, Président du Groupe de travail ad hoc et l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja Martines, Représentant permanent de l’Équateur, Vice-président.
8. Adieux à l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda près l'OEA
Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadrice Deborah - Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda près l’OEA, par des allocutions des représentants des Bahamas, des États-Unis, du Belize, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Trinité-et-Tobago, du Brésil, de Sainte-Lucie, du Canada, de la Dominique, du Venezuela, de l’Uruguay, de la Jamaïque, de la République dominicaine, du Chili, de la Colombie, de l’Argentine, du Nicaragua, du Guatemala, de l’Observateur permanent de l’Italie et du Secrétaire général adjoint.
9. Autres questions

Le Représentant du Mexique est intervenu pour apporter de l’information à jour sur la disparition de 43 étudiants à Iguala (Mexique). Il a fait part de sa très grande préoccupation et a souligné les efforts déployés par le Président, les institutions de respect de l’ordre public, les experts internationaux et les familles des victimes pour trouver et identifier avec succès les restes des étudiants. Le Costa Rica, la Bolivie et l’Équateur ont exprimé leur soutien et leur intérêt à suivre la situation au Mexique.

Les représentants du Canada, d’Haïti et l’Observateur permanent de la France ont exprimé leur satisfaction et ont félicité madame Michaëlle Jean pour son élection par consensus au poste de Secrétaire générale de l’Organisation Internationale de la Francophonie.

Les représentants du Chili et de l’Argentine ont saisi l’occasion pour se référer à la commémoration des accords de paix entre leurs deux pays. Ils se sont également unis au Costa Rica, à la Bolivie, au Nicaragua et à l’Équateur pour féliciter l’Uruguay pour le récent processus électoral et l’élection du Président Tabare Vasquez.

Les représentants de Saint-Kitts-et-Nevis se sont unis à la Barbade, à la Bolivie, au Guyana, aux Bahamas et au Belize pour mentionner leur désir qu’une date soit établie pour l’élection du Secrétaire général adjoint dès que possible, ce qu’ils ont demandé.
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L’ordre du jour étant épuisé, la réunion a été levée.
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�.	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1996/14.





_1496233295.doc




CONSEIL PERMANENT


