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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G
CP/SA. 1996/14

3 diciembre 2014

Original: inglés

Registro de la sesión ordinaria celebrada el 3 de diciembre de 2014

CP/ACTA 1996/14
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora La Celia A. Prince, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:30 a.m.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Las Bahamas, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, la República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1996-12-03-2014.MP3
1. Aprobación del orden del día 


El Consejo Permanente aprobó el orden del día, documento CP/OD-1996/14, sin modificaciones. 

2. Informes de la Conferencia de la OEA para la Juventud de las Américas 2014: Migración y educación: una conversación con la juventud de las Américas


El Secretario General Adjunto Albert Ramdin presentó una breve introducción, haciendo hincapié en la importancia de la participación de los jóvenes en la OEA, con especial consideración del tema de la conferencia para este año sobre la migración, y llamó la atención a la necesidad de abordarlo no solamente desde una perspectiva pública o privada, sino de la sociedad en su conjunto. El Consejo Permanente consideró los informes presentados sobre los siguientes temas:
· Informe sobre el Foro Virtual: El Sr. Edgar Maestre, del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, presentó el informe sobre el Foro Virtual. Lo consideró una herramienta importante para obtener las perspectivas directas de los jóvenes y un esfuerzo exitoso de cooperación con el sector privado.
· Informe sobre la conferencia: La Sra. Isabela Traconis, del Fondo para Jóvenes Empresarios de las Américas, presentó el informe sobre la conferencia. La Sra. Traconis subrayó las conclusiones de la conferencia, particularmente la importancia de la participación de los jóvenes junto con los gobiernos y el sector privado para convertir la migración en una oportunidad tanto en los países de origen como en los de destino. 
· Informe sobre la consulta al Foro de Jóvenes de las Américas: “Participación de los jóvenes en el proceso de la VII Cumbre de las Américas”. La pasante de la OEA Sra. Betty Choi presentó su informe y señaló la relevancia de la interacción de la migración y la educación y cómo el abordaje de estos dos puntos podría contribuir a la creación de mejores oportunidades para los jóvenes.

El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Conferencia de la OEA para la Juventud de las Américas 2014: Migración y educación: una conversación con la juventud de las Américas

3. Consideración del proyecto de resolución “Convocatoria de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la elección del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos”, CP/doc.5084/14

El Consejo Permanente consideró y adoptó el proyecto de resolución “Convocatoria de un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la elección del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos” sin modificaciones.

La resolución adoptada por el Consejo Permanente se publicó como documento CP/RES. 1038 (1996/14).
4. Presentación del décimo noveno informe de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia (MAPP/OEA)

El Embajador Hugo de Zela, Jefe de Gabinete de la Oficina del Secretario General, presentó el décimo noveno informe del proceso de paz en Colombia y señaló varios pasos positivos en el proceso, particularmente los referentes a la situación de las víctimas de las circunstancias en Colombia.

El Consejo Permanente tomó nota del décimo noveno informe de la Misión de Apoyo al Proceso de Paz en Colombia, MAPP/OEA.
5. Informes de la Comisión de Estilo

El Consejo Permanente tomó nota y aprobó el Informe de la Presidencia de la Comisión de Estilo del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General CP/doc.5078/14 presentado por la delegación de Paraguay.
El Consejo Permanente tomó nota y aprobó el Informe de la Presidencia de la Comisión de Estilo del cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, CP/doc.5083/14 presentado por la delegación de Guatemala.
6. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

· CP/ACTA 1935/13 (sesión extraordinaria del 10 de septiembre de 2013)

· CP/ACTA 1942/13 (sesión ordinaria del 17 de octubre de 2013)

7. Grupo de trabajo sobre la Visión Estratégica: Elección de la Presidencia 

La Misión Permanente de Jamaica, a través de la nota CP/INF.7051/14, solicitó que el Consejo Permanente abordara el establecimiento de un Grupo de Trabajo ad hoc sobre la Visión Estratégica de la OEA y la elección de sus autoridades. 

El Consejo Permanente estableció el Grupo de Trabajo ad hoc sobre la Visión Estratégica de la OEA para que preparara, junto con la Secretaría, los planes a que se refiere el párrafo operativo 2.a de la resolución AG/RES. 1 (XLVII-E/14), “Orientaciones y objetivos de la visión estratégica de Organización de los Estados Americanos”, con la incorporación del proceso de priorización de los mandatos.

En esta ocasión, el Consejo Permanente también eligió al Embajador Emilio Rabasa Gamboa, Representante Permanente de México, como Presidente del Grupo de Trabajo ad hoc y al Embajador Marco Vinicio Albuja Martines, Representante Permanente de Ecuador, como su Vicepresidente.

8. Despedida de la Embajadora Deborah - Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda ante la OEA

El Consejo Permanente se despidió de la Embajadora Deborah - Mae Lovell, Representante Permanente de Antigua y Barbuda ante la OEA, con palabras de los representantes de Las Bahamas, Estados Unidos, Belice, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago, Brasil, Santa Lucía, Canadá, Dominica, Venezuela, Uruguay, Jamaica, República Dominicana, Chile, Colombia, Argentina, Nicaragua y Guatemala, el observador permanente de Italia y el Secretario General Adjunto.

9. Otros asuntos


El representante de México intervino para presentar información actualizada sobre la desaparición de 43 estudiantes en Iguala, México, expresó su profunda preocupación y subrayó los esfuerzos realizados por el Presidente, las agencias policíacas, expertos internacionales y las familias de las víctimas para localizar e identificar los restos de los estudiantes. Costa Rica, Bolivia y Ecuador expresaron su apoyo y su interés por conocer la evolución de la situación en México.

Los representantes de Canadá y Haití y el observador permanente de Francia expresaron su satisfacción y felicitaron a la Sra. Michaëlle Jean por su elección por consenso como Secretaria General de la Organisation Internationale de la Francophonie.


Los representantes de Chile y Argentina aprovecharon la oportunidad para referirse a la conmemoración de los acuerdos de paz entre sus dos países. También se unieron a Costa Rica, Bolivia, Nicaragua y Ecuador para felicitar a Uruguay por su reciente proceso electoral exitoso y por la elección del Presidente Tabaré Vázquez.


Los representantes de Saint Kitts y Nevis, junto con Barbados, Bolivia, Guyana, Las Bahamas y Belice, expresaron su deseo y solicitaron que se fijara una fecha para la elección del Secretario General Adjunto a la brevedad posible.
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Al no restar otras cuestiones para considerar, se levantó la sesión.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión, CP/ACTA 1996/14.
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