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CP/SA. 1997/14

10 diciembre 2014

Original: inglés
Registro de la sesión ordinaria celebrada el 10 de diciembre de 2014

CP/ACTA 1997/14

La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por la Embajadora Niermala Badrising, Vicepresidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Suriname. La sesión comenzó a las 10:30 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:


http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1997_12-10-14.MP3
Previo a considerar los asuntos listados en la orden del día, la Embajadora Badrising se refirió a la celebración del Día Internacional de los Derechos Humanos y enfatizó la pionera y sólida tradición en materia de derechos humanos de la Organización de los Estados Americanos. La Embajadora Badrising también reconoció los grandes avances en este campo y la necesidad de continuar trabajando para garantizar el goce pleno, promoción y protección de los derechos humanos de cada individuo en el Hemisferio.  
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-1997/14)
La Misión Permanente de Brasil sugirió hacer una modificación al proyecto de orden del día para incluir “Asuntos pendientes relativos a la elección del Secretario General y del Secretario General Adjunto de la OEA”. La Presidencia sugirió incluir este punto antes de “Otros asuntos” y después del punto 3 del orden del día. El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-1997/14 con las modificaciones mencionadas.
2. Lanzamiento del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (SIAR) (CP/INF.7048/14) 
La señora Juliana Pereira da Silva, Secretaria de Protección Nacional del Consumidor del Ministerio de Justicia de Brasil, realizó una presentación referente al lanzamiento del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (SIAR). Mencionó que este es el primer sistema integrado en el Continente para la generación, gestión e intercambio rápido y seguro de información sobre seguridad de los productos de consumo, y destacó que este sistema forma parte de la Red de Consumo Seguro y Salud (RCSS).
El Representante Interino de Brasil enfatizó la importancia en la seguridad de los productos de consumo y los esfuerzos realizados para cumplir este objetivo. El Representante de Canadá manifestó gran interés en cooperar en el sistema, señalando que la seguridad en los productos de consumo es un asunto importante para su país.  

Los Representantes de Argentina, Barbados, Colombia, Chile, Estados Unidos, México, Paraguay, Perú y Uruguay, al igual que el Secretario General, expresaron su decidido interés y apoyo al SIAR y lo resaltaron como un ejemplo concreto de un esfuerzo colectivo exitoso.
El Consejo Permanente tomó nota del lanzamiento del SIAR y felicitó a la RCSS por el trabajo realizado en la promoción de la salud y seguridad para el consumidor. 

3. Resultados de la XXIV Cumbre Iberoamericana
El Embajador Emilio Rabasa Gamboa, Representante Permanente de México, informó acerca de las conclusiones de la XXIV Cumbre Iberoamericana, realizada los días 8 y 9 de diciembre en Veracruz, México, y destacó la amplia participación de 22 países.
El Embajador Rabasa también mencionó que como resultado de la Cumbre se aprobaron la Declaración de Veracruz, un Plan de Acción y 11 declaraciones especiales enfocadas en el patrimonio cultural, la educación y la innovación. 

El Secretario General enfatizó la relevancia del trabajo en conjunto en materia de educación e innovación, así como en la búsqueda de la prosperidad con igualdad.
Los Representantes de España y Portugal, Observadores Permanentes, se sumaron al Secretario General al subrayar los logros y éxito alcanzados en la XXIV Cumbre Iberoamericana.
4. Asuntos pendientes relativos a la elección del Secretario General y del Secretario General Adjunto de la OEA
La Vicepresidenta del Consejo Permanente cedió la palabra a los representantes para considerar asuntos relacionados con la elección del Secretario General y del Secretario General Adjunto. El Consejo Permanente se enfocó en las fechas para la elección del Secretario General Adjunto y la presentación de los candidatos.
Los Representantes de Belize y Guyana se excusaron de considerar este tema dado que ambos eran candidatos y que, por lo tanto, tendrían un conflicto de interés con respecto a este asunto. La posición tomada por ambos países fue ampliamente aplaudida y considerada por las delegaciones como un buen precedente.
Los Representantes de Barbados, Costa Rica y Estados Unidos enfatizaron la importancia de considerar la elaboración de un conjunto básico de normas y reglamentos para estos procesos ya que algunas de las prácticas del Consejo Permanente podrían variar de vez en cuando. El Consejo Permanente tomó nota de las posturas planteadas por los tres representantes.
El Consejo Permanente acordó que la elección del Secretario General Adjunto sería el 18 de marzo del 2015, el mismo día de la elección del Secretario General.
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El Consejo Permanente también acordó que los candidatos para el cargo de Secretario General Adjunto se presentarían ante este órgano el 9 de marzo del 2015. No obstante, dada la  sugerencia del Representante de Guyana, esta fecha probablemente sería reconsiderada debido al hecho de que ocurriría solo nueve días antes de la elección.  
5. Otros asuntos
Los Representantes de Argentina, Bolivia, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, Paraguay y Uruguay hicieron importantes declaraciones referentes a la celebración del 10 de diciembre como Día Internacional de los Derechos Humanos.
El Representante de Bolivia también aprovechó la oportunidad para llamar la atención de los miembros del Consejo Permanente sobre la necesidad de atender y reanudar las negociaciones que desde hace 15 años se llevan a cabo en torno a la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
Al no haber más asuntos por considerar, se levantó la sesión.
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el acta de la sesión CP/ACTA1997/14.
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