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Cette séance extraordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana près l’OEA. La réunion a débuté à 11 h 20.

Le quorum statutaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, the République dominicaine, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante :


http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1998_12-16-2014.MP3
1. Séance extraordinaire pour accueillir le Ministre des affaires étrangères et de l’immigration des Bahamas, M. Frederick A. Mitchell
Le Président du Conseil permanent a souhaité la bienvenue à M. Frederick A. Mitchell, Ministre des affaires étrangères et de l’immigration des Bahamas.
Le Secrétaire général adjoint a souhaité la bienvenue au Ministre Frederick Mitchell et a souligné l’importance de sa visite, dont le but est de discuter avec le Conseil permanent de questions, notamment relatives à l’immigration, qui ont fait l’objet de discussions au cours des dernières semaines.

Le Ministre Frederick Mitchell s’est exprimé au sujet de l’immigration aux Bahamas et a expliqué quelles sont les nouvelles mesures administratives mises en œuvre par le gouvernement bahamien. Il a également invité la Commission interaméricaine des droits de l’homme et l’OEA à se rendre aux Bahamas. Il a précisé que les mesures susmentionnées sont conformes aux obligations internationales des Bahamas.

Le Représentant permanent d’Haïti a remercié le Ministre des affaires étrangères et de l’immigration des Bahamas pour son explication concernant les mesures prises par son gouvernement. Il a également fait part de la préoccupation du gouvernement haïtien face à ces mesures et souhaite que ces préoccupations soient prises en compte par le gouvernement des Bahamas car les mesures en question ont touché des ressortissants haïtiens vivant aux Bahamas.
Les délégations de la Jamaïque et de Sainte-Lucie ont remercié le Ministre des affaires étrangères et de l’immigration des Bahamas pour sa transparence et les clarifications qu’il a apportées au Conseil permanent de l’OEA, ainsi que pour avoir invité la Commission interaméricaine des droits de l’homme à superviser la mise en œuvre de ces mesures.
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Le Ministres des affaires étrangères et de l’immigration des Bahamas a remercié toutes les délégations qui ont formulé des commentaires et a clarifié certains points soulevés par le Représentant permanent d’Haïti.
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�.	Les déclarations et interventions sont consignées dans le procès-verbal de la réunion (document CP/ACTA 1998/14).
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