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A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Bayney R. Karran, Representante Permanente da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).  A sessão teve início às 11h20.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1998_12-16-2014.MP3
1. Sessão extraordinária para receber o Ministro das Relações Exteriores e Imigração das Bahamas, Senhor Frederick A. Mitchell, MP
A Presidência do Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Ministro das Relações Exteriores e Imigração das Bahamas, Senhor Frederick A. Mitchell.
O Secretário-Geral Adjunto deu as boas-vindas ao Ministro Mitchell. Mencionou também a importância da visita do Ministro para discutir com o Conselho algumas questões que foram debatidas nas duas últimas semanas com relação à imigração e outros assuntos.
O Senhor Frederick A. Mitchell se pronunciou sobre a imigração nas Bahamas e explicou as novas medidas administrativas que estavam sendo implementadas pelo Governo do país. Convidou ainda a Comissão Interamericana de Direitos Humanos e a OEA para que visitassem as Bahamas e destacou que as medidas mencionadas estavam em conformidade com as obrigações internacionais do país.
O Representante Permanente do Haiti agradeceu ao Ministro das Relações Exteriores e Imigração das Bahamas a explicação a respeito das medidas tomadas pelo Governo de seu país. Manifestou também a preocupação do Governo do Haiti com as medidas e pediu que o Governo das Bahamas a considerasse pois afetavam haitianos residentes no país. 
As Delegações da Jamaica e de Santa Lúcia agradeceram ao Ministro das Relações Exteriores e Imigração das Bahamas a abertura e o esclarecimento das medidas ao Conselho Permanente da OEA, bem como o convite à Comissão Interamericana de Direitos Humanos para supervisionar a implementação das referidas medidas. 
O Ministro das Relações Exteriores e Imigração das Bahamas agradeceu às delegações que se manifestaram e esclareceu alguns pontos mencionados pelo Representante Permanente do Haiti.
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�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 1998/14).
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