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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 16 de diciembre de 2014
CP/ACTA 1998/14
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente fue presidida por el Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA. La sesión inició a las 11:20 a.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Las Bahamas, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, la República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_OD_1998_12-16-2014.MP3
1. Reunión extraordinaria para recibir al Ministro de Relaciones Exteriores e Inmigración de Las Bahamas, Sr. Frederick A. Mitchell, MP. 
El Presidente del Consejo Permanente le dio la bienvenida al Ministro de Relaciones Exteriores e Inmigración de Las Bahamas, Sr. Frederick A. Mitchell. 
El Secretario General Adjunto le dio la bienvenida al Ministro Fred Mitchell. También hizo referencia a la importancia de la visita del Ministro para dialogar con el Consejo sobre algunos de los puntos que se han discutido en las últimas semanas en relación con la inmigración y, por supuesto, también sobre otros asuntos.
El Sr. Frederick A. Mitchell habló sobre la inmigración en Las Bahamas y explicó las nuevas medidas administrativas que ha implementado el Gobierno de Las Bahamas. También invitó a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y a la OEA a visitar Las Bahamas y subrayó que las medidas a las que hizo referencia cumplen con las obligaciones internacionales de Las Bahamas.
El Representante Permanente de Haití agradeció al Ministro de Relaciones Exteriores e Inmigración de Las Bahamas por su explicación de las medidas adoptadas por el Gobierno de Las Bahamas. También expresó las preocupaciones del Gobierno de Haití sobre estas medidas y su deseo de que sean consideradas por el Gobierno de Las Bahamas, ya que afectan a los ciudadanos haitianos que viven en Las Bahamas.
Las delegaciones de Jamaica y Santa Lucía agradecieron al Ministro de Relaciones Exteriores e Inmigración de Las Bahamas por su apertura y por aclarar las medidas al Consejo Permanente de la OEA, así como por su invitación para que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos supervisara la implementación de estas medidas. 
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El Ministro de Relaciones Exteriores e Inmigración de Las Bahamas expresó su agradecimiento a todas las delegaciones que contribuyeron sus comentarios; también aclaró algunos de los puntos planteados por el Representante Permanente de Haití.
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	�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión, CP/ACTA 1998/14.
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