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A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Niermala Badrising, Representante Permanente do Suriname junto à OEA.  A sessão teve início às 11h40.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2000_01-14-2015.MP3.

Antes de considerar os temas constantes da ordem do dia, a Presidente, em nome do Conselho Permanente, manifestou as sinceras condolências ao Governo e ao povo da França pelas mortes provocadas por atos criminosos perpetrados em Paris contra a revista Charlie Hebdo, em 7 de janeiro de 2015, e um mercado kosher, em 8 de janeiro de 2015.  A Presidente condenou veementemente os ataques e ofereceu o apoio do Conselho Permanente à França nesse momento difícil.

A Presidente também informou às delegações que, em 12 de janeiro de 2015, o Conselho iria considerar o projeto de declaração sobre o ataque em Paris, apresentado pela Missão Permanente da Guatemala e publicado como documento CP/doc.5090/15.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-2000/15)
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-2000/15, sem modificações.
2. Discurso da Embaixadora Niermala Badrising, Representante Permanente do Suriname e Presidente do Conselho Permanente
A Presidente do Conselho Permanente fez referência à atenção contínua do Conselho Permanente da OEA ao apoio ao processo de democratização no Haiti; um compromisso que se reflete em várias declarações e resoluções. 
A Presidente mencionou que, em 30 de abril de 2014, o Conselho Permanente aprovou a declaração CP/DEC.53 (1965/14), “O processo eleitoral na República do Haiti”; e, em 27 de agosto de 2014, o Conselho aprovou a declaração CP/DEC.55 (1985/14), “Apoio à organização e à realização de eleições no Haiti em conformidade com o Acordo El Rancho”.  

A Presidente também enfatizou a continuada solidariedade do Conselho Permanente com as autoridades haitianas e o povo do Haiti em seus esforços para fortalecer o Estado de Direito por meio da renovação das instituições democráticas e da realização de eleições livres, justas e transparentes.
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Em seguida, a Presidente apresentou o Excelentíssimo Senhor Embaixador Duly Brutus, Ministro das Relações Exteriores da República do Haiti. 
3. Exposição do Ministro das Relações Exteriores da República do Haiti, o Excelentíssimo Senhor Embaixador Duly Brutus

O Excelentíssimo Senhor Embaixador Duly Brutus, Ministro das Relações Exteriores da República do Haiti, fez uma breve exposição sobre a situação política e social no Haiti, oferecendo uma visão geral sobre a atual situação política no país e enfatizando o compromisso da República do Haiti com o fortalecimento da democracia e do Estado de Direito.
4. Consideração do projeto de declaração sobre a situação política no Haiti, submetido pela CARICOM (CP/doc.5091/15)

O Ministro das Relações Exteriores da República do Haiti, o Excelentíssimo Senhor Embaixador Duly Brutus, apresentou o projeto de declaração sobre a situação política no Haiti, o qual foi submetido pela CARICOM. O Conselho Permanente considerou e aprovou o projeto de declaração. 

A declaração aprovada pelo Conselho Permanente foi publicada como documento CP/DEC. 58 (2000/15). 


5. Intervenções dos Estados membros

Várias delegações apresentaram seu apoio ao Haiti e à França, além de mencionarem a situação na Nigéria. 

O Conselho Permanente tomou nota das intervenções e dos comentários apresentados pelas delegações.
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	�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 2000/15).
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