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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 14 de enero de 2015

CP/ACTA 2000/15
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente fue presidida por la Embajadora Niermala Badrising, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Suriname. La sesión inició a las 11:40 a. m. 


El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y  Venezuela.


El registro de audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 


http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2000_01-14-2015.MP3

Antes de considerar los asuntos listados en el orden del día, la Presidenta expresó, en nombre del Consejo Permanente, sus sinceras condolencias al Gobierno y pueblo de Francia por las pérdidas en los actos criminales cometidos en París contra la revista Charlie Hebdo el 7 de enero de 2015 y en un supermercado kosher local al día siguiente. La Presidenta condenó rotundamente los ataques y reiteró que Francia puede contar con el decidido apoyo del Consejo Permanente en estos momentos difíciles.

La Presidenta también informó a las delegaciones que el 12 de enero de 2015 el Consejo consideraría el proyecto de declaración referente al ataque en París, presentado por la Misión Permanente de Guatemala y publicado como el documento CP/DOC.5090/15.
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-2000/15)

El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-2000/15 sin modificaciones.

2. Palabras de la Embajadora Niermala Badrising,  Representante Permanente de Suriname, Presidenta del Consejo Permanente
La Presidenta del Consejo Permanente hizo referencia al hecho de que este Consejo no ha dejado de prestar atención y de apoyar el proceso de democratización de Haití; compromiso reflejado en diversas declaraciones y resoluciones.
La Presidenta mencionó que el 30 de abril de 2014 el Consejo Permanente aprobó la declaración CP/DEC.53 (1965/14), “El proceso electoral en Haití”, y luego el 27 de agosto de 2014 aprobó la declaración CP/DEC.55 (1985/14), “Apoyo a la organización y celebración de elecciones en Haití conforme al Acuerdo de El Rancho”.   
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De igual manera, la Presidenta enfatizó la continua solidaridad del Consejo Permanente con las autoridades y el pueblo de Haití en su empeño por reforzar el Estado de derecho, a través de la renovación de las instituciones democráticas y la celebración de elecciones libres, justas y transparentes.

Acto seguido, la Presidenta presentó al Excelentísimo señor Embajador Duly Brutus, Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Haití.

3. Presentación a cargo del Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Haití, Excelentísimo señor Embajador Duly Brutus

El Excelentísimo señor Embajador Duly Brutus, Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Haití, dio un breve informe al Consejo sobre la situación política y social en Haití. Su presentación proporcionó una amplia perspectiva de la situación política actual en el país, destacando el compromiso de la República de Haití para reforzar la democracia y Estado de derecho.
4. Consideración del proyecto de declaración sobre la situación política prevaleciente en Haití, presentada por la CARICOM, CP/doc.5091/15

El Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Haití, Excelentísimo señor Embajador Duly Brutus, presentó el proyecto de declaración sobre la situación política en Haití, que fue prepuesto por la CARICOM. El Consejo Permanente consideró y aprobó el mencionado proyecto de declaración. 


La declaración aprobada por el Consejo Permanente fue publicada como documento CP/DEC. 58 (2000/15). 

5. Intervenciones de los Estados Miembros

Varias delegaciones declararon sus posturas en apoyo a Haití y Francia así como a las menciones sobre la situación de Nigeria. 
El Consejo Permanente tomó nota de las declaraciones y comentarios hechos por las delegaciones.
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	�.	Las declaraciones y comentarios constan en el acta de la sesión CP/ACTA 2000/15.
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