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CONSEIL PERMANENT

 


OEA/Ser.G

CP/SA.2002/15
22 janvier 2015
Original: espagnol

Enregistrement de la séance ordinaire du 20 janvier 
CP/ACTA 2002/15
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de Mme l’Ambassadrice Niermala Badrising, Présidente du Conseil et Représentante permanente du Surinam près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance s’est ouverte à 14h30.
Le quorum réglementaire a été établi avec la participation des représentants de l’Argentine, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, du Guatemala, de la Guyane, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, du Surinam, de Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela. 
L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante : 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2002_01-20-2015.MP3
Avant de commencer l’examen des questions inscrites à l’ordre du jour, la Présidente du Conseil, Mme l’Ambassadrice Niermala Badrising, Représentante permanente du Surinam près l’OEA, a remis, comme l’exige la tradition lors de la fin du mandat d’un Président du Conseil, en reconnaissance de son travail, le maillet à la Présidente sortante du Conseil permanent, Mme l’Ambassadrice Celia A. Prince, Représentante permanente de Saint-Vincent-et-les-Grenadines près l’OEA, qui a occupé ce poste du 1er octobre au 31 décembre 2014.

La nouvelle Présidente du Conseil (1er janvier au 31 mars 2015) a prononcé une allocution à l’occasion de son entrée en fonctions devant le Conseil permanent. Pendant la séance, la majorité des délégations ont présenté leurs compliments à Mme l’Ambassadrice Niermala Badrising lors de sa prise de fonctions.

1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a approuvé sans modification l’ordre du jour publié sous la cote CP/OD. 2002/15.
2. Questions en suspens concernant l’élection du Secrétaire général et du Secrétaire général adjoint
Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution CP/doc.5086/14 intitulé «Élection du Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains» avec les suggestions proposées par les délégations du Venezuela et de la Bolivie. De ce fait, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale a été chargée d’examiner les détails relatifs à l’heure de la tenue de l’élection du Secrétaire général adjoint.

La résolution approuvée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote CP/RES. 1039 (2002/15). 

De plus, le Conseil a fixé au 4 mars 2015 la date des exposés, devant le Conseil permanent, des candidats au poste de secrétaire général adjoint. 
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La Présidente du Conseil permanent a ensuite présenté le document intitulé «Principes directeurs régissant les exposés des candidats aux postes de secrétaire général et de secrétaire général adjoint de l’OEA», lequel a été publié sous la cote CP/INF. 7076/15.


De même, M. l’Ambassadeur Alfonso Quiñonez, Secrétaire aux relations extérieures de l’OEA, a exposé les principes directeurs régissant le dialogue entre les candidats aux postes de secrétaire général et de secrétaire général adjoint et les organisations de la société civile dûment accréditées auprès de l’OEA.
3. Plan et calendrier de mise en œuvre des recommandations du Secrétariat général contenues dans le Plan stratégique de modernisation de la gestion de l’OEA
Le Conseil a validé la présentation du Plan et calendrier de mise en œuvre des recommandations du Secrétariat général contenues dans le «Plan stratégique de modernisation de la gestion de l’OEA» publié sous la cote CP/doc.5085/14 (disponible en anglais et espagnol). Ce document a été présenté par le Secrétaire général en application au paragraphe II.A.4 du dispositif de la résolution AG/RES. 1 (XLVIII-E/14).

De plus, le Conseil a convenu de remettre le document en question à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour examen.

4. Approbation des procès-verbaux du Conseil permanent 
Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants: 

· CP/ACTA 1965/14 de la séance ordinaire du 30 avril 2014.
· CP/ACTA 1966/14 de la séance ordinaire du 7 mai 2014.
5. Autres questions
Plusieurs délégations ont félicité Mme l’Ambassadrice Celia Prince, Représentante permanente de Saint-Vincent-et-les-Grenadines, pour le travail qu’elle a effectué en tant que Présidente du Conseil permanent pendant le dernier trimestre 2014. 


En l’absence d’autres questions à traiter, la séance a été levée. 
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�.	Les déclarations et observations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance sous la cote CP/ACTA 2002/15.
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