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Resumo da sessão ordinária realizada em 20 de janeiro de 2015
CP/ACTA 2002/15
/
A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Niermala Badrising, Presidente do Conselho e Representante Permanente do Suriname junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 14h30.
O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
O registro em áudio da sessão pode ser encontrado no link http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2002_01-20-2015.MP3.
Antes de iniciar a consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, a Presidente do Conselho, Embaixadora Niermala Badrising, Representante Permanente do Suriname junto à OEA, como é tradição por ocasião da conclusão do mandato de um Presidente do Conselho, em reconhecimento a seu trabalho, entregou o malhete à Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixadora La Celia A. Prince, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas junto à OEA, que ocupou o cargo entre 1o de outubro e 31 de dezembro de 2014.

A seguir, a Presidente entrante do Conselho (1o de janeiro a 31 de março de 2015) se dirigiu aos presentes ao iniciar seu mandato à frente do Conselho Permanente. No decorrer da sessão, a maioria das delegações apresentou cumprimentos à Embaixadora Niermala Badrising, que se empossava no cargo.

1. Aprovação da ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, CP/OD. 2002/15, sem modificações.
2. Assuntos pendentes relativos à eleição do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto


O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução CP/doc.5086/14, “Eleição do Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos”, com as sugestões propostas pelas delegações da Venezuela e da Bolívia. Nesse sentido, encarregou-se a Comissão Preparatória da Assembleia Geral de considerar os detalhes relativos à hora em que se realizará a eleição do Secretário-Geral Adjunto.

A resolução aprovada pelo Conselho Permanente foi publicada como documento
CP/RES. 1039 (2002/15).

Além disso, o Conselho fixou o dia 4 de março de 2015 como data para a apresentação perante o Conselho Permanente dos candidatos a Secretário-Geral Adjunto. 
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Posteriormente, a Presidente do Conselho Permanente apresentou o documento intitulado “Diretrizes processuais para a apresentação de candidatos para os cargos de Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto da OEA”, publicado com a classificação CP/INF. 7076/15.


Do mesmo modo, o Embaixador Alfonso Quiñonez, Secretário de Relações Externas da OEA, expôs as diretrizes para o diálogo entre os candidatos a Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto e a sociedade civil devidamente credenciada na OEA.
3. Plano e cronograma de implementação das recomendações referentes à Secretaria-Geral constantes do Plano Estratégico para a Modernização da Gestão na OEA

O Conselho deu por apresentados o plano e o cronograma para implementar as recomendações referentes à Secretaria-Geral constantes do “Plano Estratégico para a Modernização da Gestão na OEA”, CP/doc.5085/14 , documento apresentado pelo Secretário-Geral em cumprimento ao parágrafo dispositivo II.A.4 da resolução AG/RES. 1 (XLVIII-E/14).

Além disso, o Conselho acordou submeter o documento em questão à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP).

4. Aprovação das seguintes atas de sessões do Conselho Permanente

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas: 

· CP/ACTA 1965/14 da sessão ordinária de 30 de abril de 2014 
· CP/ACTA 1966/14 da sessão ordinária de 7 de maio de 2014
5. Outros assuntos


Várias delegações cumprimentaram a Embaixadora La Celia Prince, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas, pelo trabalho como Presidente do Conselho Permanente no quarto trimestre de 2014. 


Sem outros assuntos a considerar, encerrou-se a sessão. 
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	�.	As declarações e comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA 2002/15.
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