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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 20 de enero de 2015
CP/ACTA 2002/15
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora
Niermala Badrising, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Surinam ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 2:30 p.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2002_01-20-2015.MP3
Antes de iniciarse la consideración de los asuntos contenidos en el orden del día, la Presidenta del Consejo, Embajadora Niermala Badrising, Representante Permanente de Suriname ante la OEA, como es tradición al concluir el mandato de un Presidente del Consejo, en reconocimiento a su labor, entregó el mallete a la saliente Presidenta del Consejo Permanente, Embajadora La Celia A. Prince, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la OEA, quien ocupó dicho cargo entre el 1 de octubre y el 31 de diciembre de 2014.

A continuación la entrante Presidenta del Consejo (1 de enero a 31 de marzo de 2015), presentó un mensaje con motivo de su inicio a sus labores al frente del Consejo Permanente. En el transcurso de la sesión, la mayoría de las delegaciones presentaron sus saludos a la Embajadora Niermala Badrising al inaugurarse en su cargo.

1. Aprobación del Orden del Día 
El Consejo Permanente aprobó el orden del día, CP/OD. 2002/15, sin modificaciones.
2. Asuntos pendientes relativos a la elección del Secretario General y del Secretario General Adjunto.


El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución CP/doc.5086/14, titulado “Elección del Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos”, con las sugerencias propuestas por las delegaciones de Venezuela y de Bolivia. En este sentido se encomendó a la Comisión Preparatoria de la Asamblea General la consideración de los detalles relativos a la hora en la cual se va a llevar a cabo la elección del Secretario General Adjunto.

La resolución aprobada por el Consejo Permanente fue publicada como documento
CP/RES. 1039 (2002/15).

Adicionalmente, el Consejo fijó el 4 de marzo de 2015 como la fecha para la presentación ante el Consejo Permanente de los candidatos a Secretario General Adjunto. 

Posteriormente, la Presidenta del Consejo Permanente presentó el documento titulado “Directrices para las presentaciones de los candidatos a los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto de la OEA” el cual fue publicado bajo clasificación CP/INF. 7076/15.
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De igual manera, el Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario de Relaciones Externas de la OEA, expuso las directrices para el Diálogo entre los candidatos a Secretario General y Secretario General Adjunto con la sociedad civil debidamente acreditada ante la OEA.
3. Plan y cronograma para la implementación de las recomendaciones correspondientes a la Secretaría General contenidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión en la OEA

El Consejo dio por presentado el Plan y cronograma para implementar las recomendaciones correspondientes a la Secretaría General contenidas en el  “Plan Estratégico de Modernización de la Gestión en la OEA”, CP/doc.5085/14. Documento presentado por el Secretario General en cumplimiento del párrafo resolutivo II.A.4 de la resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14).

Adicionalmente, el Consejo acordó remitir el documento en cuestión a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para su consideración.

4. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente

El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 

· CP/ACTA 1965/14 de la sesión ordinaria del 30 de abril de 2014, y
· CP/ACTA 1966/14 de la sesión ordinaria del 7 de mayo de 2014.
5. Otros asuntos


Varias delegaciones felicitaron a la Embajadora Celia Prince, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas, por su trabajo como Presidenta del Consejo Permanente durante el cuarto trimestre de 2014. 


Sin haber más asuntos por tratar, se levantó la sesión. 
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	�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 2002/15.
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