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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l'Ambassadrice Niermala Badrising, Représentante permanente du Suriname près l’Organisation des États Américains (OEA) et présidente du Conseil permanent. La séance a commencé à 11 h 26.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela. 
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante: 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2003-01-28-2015.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour (CP/OD-2003/15) 
sans modifications.
2. Exposé du ministre de l'Intérieur de l'Équateur concernant la sécurité citoyenne en Équateur: Progrès et réalisations

M. José Serrano, ministre de l'Intérieur de l'Équateur, a fait part des progrès et des réalisations accomplis par l'Équateur en matière de sécurité citoyenne au cours des 8 années de l'administration du président Rafael Correa Delgado. Il a rappelé qu'auparavant, la sécurité, avant d'être un droit, était un luxe accessible à de rares personnes et qu'aujourd'hui, la sécurité, c'est aussi la solidarité entre citoyens.
Parmi les progrès et réalisations de l'Équateur en la matière, le ministre a cité l'élaboration d'un nouveau modèle de gestion, l'actualisation de la doctrine de la police nationale et la réalisation de divers changements au niveau structurel. Il a ajouté que le gouvernement équatorien a renforcé la prévention, ce qui fait de l'Équateur l'un des quatre pays d'Amérique latine où l'on recense une plus grande confiance à l'égard de la sécurité citoyenne. 
Le ministre a également évoqué les avancées réalisées par le gouvernement équatorien vis-à-vis du problème mondial des drogues, en soulignant que ce problème ne doit pas être exclusivement analysé sous l'angle de la lutte contre le trafic de drogue mais qu'il faut aussi tenir compte du consommateur et établir des politiques de santé, d'éducation et d'inclusion sociale, éléments fondamentaux dans ce processus.
Pour conclure, le ministre a souligné l'importance que l'Équateur accorde à la coopération. Il a poursuivi en disant qu'il ne suffit pas simplement d'avoir des relations bilatérales car, en ce qui concerne la sécurité citoyenne, le plus grand enjeu pour tous les pays et États des Amériques est la consolidation d'une relation multilatérale qui permette effectivement, en sus des échanges d'information, d'agir de manière préventive.
Les délégations ont accueilli favorablement l'exposé présenté et, au nom du Conseil permanent, la présidente a remercié M. Serrano pour sa visite et pour son exposé.
3. Célébration du vingt-cinquième anniversaire de l'entrée du Canada à l’OEA
La Représentante permanente a.i. du Canada a indiqué que le 8 janvier écoulé, le Canada a célébré le 25e anniversaire de son entrée à l'OEA. Dans cette optique, elle a souligné que l'OEA est importante pour le Canada en tant qu'espace de dialogue et de coopération dans la région.
Elle a également indiqué qu'à l'occasion de cette célébration, la délégation du Canada a préparé un exposé interactif qui illustre les contributions du Canada au développement de la région et les projets élaborés par secteur thématique et par pays.
Les délégations ont félicité la délégation du Canada à l'occasion de l'anniversaire de son entrée à l'OEA en qualité d'État membre et souligné les contributions de ce pays ainsi que la haute qualité de la représentation de ce pays au sein de cet organisme.
Ensuite, l'Ambassadeur Alfonso Quiñones, Secrétariat aux relations extérieures, a donné lecture du message adressé par le Secrétaire général au ministre des Affaires étrangères du Canada, M. John Baird.
Le Conseil permanent a pris note des interventions sur la question.
4. Examen des projets de résolution relatifs au report du sixième Forum sur les mesures d'encouragement de la confiance et de la sécurité et de la deuxième Conférence des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l'acquisition des armes classiques (CITAAC).
L'Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras et vice-président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), s'exprimant au nom du président de la CSH, a présenté les projets de résolution ci-après:
· Changement de date et convocation du sixième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité;
· Report de la deuxième Conférence des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l'acquisition des armes classiques (CITAAC).
Le Conseil permanent a examiné puis approuvé les projets de résolution sans aucune modification.
Ces textes portent les cotes CP/RES. 1040 (2003/15) et CP/RES. 1041 (2003/15), respectivement.
5. Ratification de procès-verbaux
Après examen, le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux ci-après: 
· CP/ACTA 1948/13 (séance ordinaire du 21 novembre 2013)
· CP/ACTA 1952/14 (séance ordinaire du 15 janvier 2014)
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CP/ACTA 1953/14 (séance ordinaire du 31 janvier 2014)
6. Autres questions

La délégation du Guyana a rappelé aux délégations présentes que l'Organisation des femmes des Amériques (OMA) a organisé une soirée de gala qui aura lieu le 31 janvier prochain à l'ambassade de France.

La délégation du Chili a rappelé aux délégations présentes que la Commission des questions juridiques et politiques tiendra le 14 mars prochain à 14 h 30 dans la salle Bolivar une réunion spéciale sur les droits de la personne en milieu d'entreprise, réunion à laquelle assisteront plusieurs experts dont un qui représentera l'Organisation des Nations Unies.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée. 
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�.	Les déclarations et observations font l'objet du procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2003/15.





_1493642520.doc


CONSEIL PERMANENT


