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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Niermala Badrising, Presidente do Conselho e Representante Permanente do Suriname junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 11h26.
O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2003-01-28-2015.MP3
1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia CP/OD-2003/15, sem modificações.
2. Apresentação do Ministro do Interior sobre Segurança Cidadã no Equador: Avanços e realizações

O Ministro do Interior do Equador, Senhor José Serrano, informou à sala os avanços e as realizações do Equador em matéria de segurança cidadã nos oito anos de Governo do Presidente Rafael Correa Delgado. Recordou que anteriormente, a segurança não era um direito, mas um luxo a que poucos tinham acesso. Atualmente, a segurança é também solidariedade cidadã.
Entre os avanços e as realizações do Equador nessa área mencionou, além de outros, a elaboração de um novo modelo de gestão, a atualização da doutrina da polícia nacional e a realização de várias mudanças estruturais. Além disso, ressaltou que o Governo equatoriano fortaleceu a prevenção e é um dos quatro países da América Latina com a maior confiança em segurança cidadã. 
O Ministro Serrano também fez referência às realizações alcançadas pelo Governo no tocante ao problema mundial das drogas, destacando que esse problema não deve ser examinado somente sob a ótica da luta contra o narcotráfico, pois se deve levar em conta o consumidor e estabelecer políticas de saúde, educação e inclusão social essenciais para esse processo.
Para concluir, o Ministro Serrano ressaltou a importância da cooperação para o Equador. Destacou que não basta simplesmente estabelecer relações bilaterais, pois o maior desafio para a segurança cidadã de todos os países e Estados das Américas é a consolidação de uma relação multilateral que efetivamente permita, além de compartilhar informações, atuar de maneira preventiva.
As delegações agradeceram a apresentação, e a Presidente, em nome do Conselho Permanente, agradeceu ao Ministro Serrano a visita e exposição.
3. Comemoração do vigésimo quinto aniversário do Canadá como membro da OEA
A Representante Interina do Canadá mencionou que, em 8 de janeiro deste ano, o Canadá havia comemorado 25 anos de participação na OEA como Estado membro. A esse propósito, ressaltou a importância da OEA para o Canadá como espaço de diálogo e cooperação na região.
Mencionou também que, por ocasião da comemoração, a Delegação havia preparado uma apresentação interativa das contribuições do Canadá para o desenvolvimento da região, em que se pode apreciar os projetos realizador por área temática e por país.
As delegações felicitaram a Delegação do Canadá pelo aniversário como Estado membro da OEA, destacando as contribuições e a alta participação do Canadá neste organismo.
Posteriormente, o Secretário de Relações Externas, Embaixador Alfonso Quiñonez leu a mensagem do Secretário-Geral ao Ministro das Relações Exteriores do Canadá, Senhor John Baird.
O Conselho Permanente tomou nota das intervenções sobre o tema.
4. Consideração dos projetos de resolução para adiar a realização do Sexto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança e da Segunda Conferência de Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC)
O Vice-Presidente da Comissão de segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, representando o Presidente da CSH, apresentou os projetos de resolução a seguir:
· Mudança de data e convocação da Sexta Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança; e
· Adiamento da Segunda Conferência de Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC)
O Conselho Permanente considerou e os projetos de resolução e aprovou-os sem modificações. 
As resoluções aprovadas foram distribuídas com a classificação a seguir: CP/RES. 1040 (2003/15) e CP/RES. 1041 (2003/15), respectivamente.
5. Aprovação de atas
O Conselho recebeu e aprovou as atas arroladas a seguir: 
· CP/ACTA 1948/13 (sessão ordinária de 21 de novembro de 2013);
· CP/ACTA 1952/14 (sessão ordinária de 15 de janeiro de 2014); e
· CP/ACTA 1953/14 (sessão ordinária de 31 de janeiro de 2014).
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Outros assuntos


A Delegação da Guiana recordou à sala a realização da festa de gala organizada pela Organização de Mulheres das Américas (OMA), que seria realizada em 31 de janeiro na embaixada francesa.

A Delegação do Chile recordou à sala que em 14 de março, às 14h30, no Salão Bolívar, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos realizaria uma sessão especial sobre direitos humanos nas empresas, a qual contaria com a presença de peritos, entre eles um representante das Nações Unidas.
Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada. 
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�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 2003/15).





_1493107511.doc


CONSELHO PERMANENTE



