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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora
Niermala Badrising, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Surinam ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 11:26 A.M.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts and Nevis, Santa Lucía, Saint Vincent and the Grenadines, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2003-01-28-2015.MP3
1. Aprobación del Orden del Día
El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-2003/15, sin modificaciones.
2. Presentación del Ministro del Interior del Ecuador sobre Seguridad Ciudadana en el Ecuador: Avances y logros

El Ministro del Interior del Ecuador, Dr. José Serrano, compartió con la Sala los avances y logros del Ecuador en materia de seguridad ciudadana, durante los 8 años de gobierno del Presidente Rafael Correa Delgado. Recordó que años atrás la seguridad antes que un derecho era un lujo al que pocos tenían la posibilidad de acceder, actualmente la seguridad es también solidaridad ciudadana.

Dentro de los avances y logros del Ecuador en este tema mencionó, entre otros; el diseño de un nuevo modelo de gestión, la actualización de la doctrina de la policía nacional y la realización de varios cambios estructurales. Adicionalmente, resaltó que el gobierno ecuatoriano ha reforzado la prevención y es uno de los cuatro países de América Latina con mayor confianza en la seguridad ciudadana. 
El Ministro Serrano también se refirió a los avances obtenidos por el gobierno de Ecuador en lo referente al problema mundial de las drogas; destacando que este problema no debe mirarse solo bajo la óptica de la lucha contra el narcotráfico, pues se debe tener en cuenta al consumidor y establecer políticas de salud, educación e inclusión social fundamentales en este proceso.
Para finalizar, el Ministro Serrano resaltó la importancia que Ecuador otorga a la cooperación. Destacando que no basta simplemente con tener relaciones bilaterales, pues el mayor reto para la seguridad ciudadana de todos los países y Estados de las Américas es la consolidación de una relación multilateral que efectivamente permita, además de compartir información, actuar de manera preventiva.

Las delegaciones agradecieron la presentación y la Presidenta, en nombre del Consejo Permanente, agradeció al Ministro Serrano por su visita y por su presentación.
3. Celebración del Vigésimo Quinto aniversario de Canadá  como miembro de la OEA

La Representante Interina de Canadá mencionó que, el pasado 08 de enero del año en curso, Canadá celebró 25 años como Estado Miembro de la OEA. En este sentido, resaltó la importancia que la OEA tiene para Canadá, como espacio de diálogo y cooperación en la región.
También mencionó que, con ocasión de la celebración, la Delegación preparó una presentación interactiva de las contribuciones de Canadá para el desarrollo de la Región, en la cual se puede apreciar los proyectos desarrollados por área temática y por país.
Las delegaciones felicitaron a la delegación de Canadá por su aniversario como estado miembro de la OEA, a la vez que resaltaron los aportes y la alta representación que ha tenido Canadá en este organismo.

Posteriormente, el Secretario de Relaciones Externas, Embajador Alfonso Quiñones leyó el mensaje que el Secretario General le envió al Ministro de Relaciones Exteriores de Canadá, Mr. John Baird.
El Consejo Permanente tomó nota de los comentarios realizados sobre el tema.
4. Consideración de los proyectos de resolución para posponer la celebración del Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad y de la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC)
El Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, en representación del Presidente de la CSH, presentó los siguientes proyectos de resolución:

· Cambio de fecha y convocatoria del Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, y
· Posposición de la Segunda Conferencia de Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC)

El Consejo Permanente consideró y aprobó los proyectos de resolución, sin modificaciones. 
Los proyectos aprobados fueron distribuidos bajo clasificación CP/RES. 1040 (2003/15) y CP/RES. 1041 (2003/15), respectivamente.

5. Aprobación de Actas anteriores
El Consejo conoció y aprobó las actas que se detallan a continuación: 

· CP/ACTA 1948/13 (sesión ordinaria del 21 de noviembre de 2013);
· CP/ACTA 1952/14 (sesión ordinaria del 15 de enero de 2014); y
· CP/ACTA 1953/14 (sesión ordinaria del 31 de enero de 2014).
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Otros asuntos


La Delegación de Guyana recordó a la Sala, la celebración de la gala organizada por la Organización de Mujeres de las Américas (OMA), la cual tendrá lugar el 31 de enero del año en curso en la Embajada Francesa.

Por su parte la Delegación de Chile recordó a la Sala, que el día 14 de marzo a las 2:30 PM en el Salón Bolívar, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos realizará una sesión especial sobre derechos humanos en el ámbito empresarial, la cual contará con la presencia de varios expertos entre ellos un representante de Naciones Unidas.

Sin haber más asuntos por tratar, se levantó la sesión. 
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 2003/15.
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