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La réunion mixte du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) a été présidée par l’Ambassadrice Niermala Badrising, Présidente du Conseil permanent et Représentante permanente du Suriname près l’Organisation des États Américains (OEA). La réunion a commencé à 10 heures.

Le quorum statutaire a été établi par la présence des représentants des pays suivants : Argentine, Bahamas, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

Un enregistrement audio peut être écouté à l’adresse suivante :


http://scm.oas.org/Audios/2015/CP-CIDI_OD_2004-02-11-2015.MP3   

1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-2004/15)

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-2004/15, sans modification.

2. Projet de résolution “Plan d’action de la Charte sociale des Amériques”, GTC/CASA/doc.248/14

L’Ambassadeur Hubert Charles, Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et du CIDI sur le projet de Plan d’action de la Charte sociale des Amériques et Représentant permanent de la Dominique près l’OEA, a déposé le projet de résolution. 

Le Conseil permanent a approuvé le projet de Plan d’action de la Charte sociale
/, par acclamation, puis les représentants de plusieurs États membres ont fait des interventions importantes.

Le Conseil permanent a également entendu des interventions pertinentes du Dr. Francisco Becerra Posada, Directeur adjoint de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), du Dr. Miguel García Winder, Représentant de l’IICA aux États-Unis, de même que du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains.


Le Plan d’action de la Charte sociale approuvé par le Conseil permanent et le CIDI, ad referendum de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, a été publié sous la cote CP/doc.5097/15.
3. Adoption des procès-verbaux suivants :
Le Conseil permanent a adopté le procès-verbal suivant :

· CP/ACTA 1978/14 (réunion mixte avec le CIDI du 23 juillet 2014).
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Autres questions
N’y ayant pas d’autres questions à examiner, la séance a été levée.
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�.	Les énoncés et commentaires figurent au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 2002/15.


�.	Par sa résolution AG/RES. 2841 (XLIV-O/14), l’Assemblée générale a autorisé le Conseil permanent été le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à approuver, ad referendum de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, le Plan d’action de la Charte des Amériques.
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