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Resumo da reunião conjunta do Conselho Permanente e  do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral  realizada em 11 de fevereiro de 2015

CP/ACTA 2004/15
/

A reunião conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) foi presidida pela Embaixadora Niermala Badrising, Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente do Suriname junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).  A sessão teve início às 10h00.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos representantes da Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Grenadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da reunião está disponível no link a seguir:


http://scm.oas.org/Audios/2015/CP-CIDI_OD_2004-02-11-2015.MP3   

1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-2004/15)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia (CP/OD-2002/15) sem alterações.

2. Projeto de resolução “Plano de Ação da Carta Social das Américas” (GTC/CASA/doc.248/14)

O Embaixador Hubert Charles, Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI sobre o Projeto de Plano de Ação da Carta Social das Américas e Representante Permanente da Dominica junto à OEA, apresentou o projeto de resolução. 


O Conselho Permanente aprovou o projeto de Plano de Ação da Carta Social das Américas
/ por aclamação e ouviu em seguida importantes intervenções dos representantes de diversos Estados membros.


O Conselho Permanente também recebeu as intervenções relevantes do Doutor Francisco Becerra Posada, Diretor Adjunto da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), e do Doutor Miguel García Winder, representante do IICA nos Estados Unidos, bem como o Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos.


O Plano de Ação da Carta Social, aprovado pelo Conselho Permanente e pelo CIDI ad referendum  da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, foi publicado como documento CP/doc.5097/15.
3. Aprovação das seguintes atas:


O Conselho Permanente aprovou a seguinte ata:

· CP/ACTA 1978/14 (Reunião conjunta com o CIDI em 23 de julho de 2014)
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Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a considerar, a reunião foi encerrada.
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	�.	The statements and comments are provided in the minutes of the meeting, CP/ACTA 2002/15.


�.	Mediante a resolução AG/RES. 2841 (XLIV-O/14), a Assembleia Geral autorizou o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a aprovar, ad referendum da Assembleia Geral no Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, o Plano de Ação da Carta Social das Américas
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