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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l'Ambassadrice Niermala Badrising,
Représentante permanente du Suriname près l’Organisation des États Américains (OEA) et présidente du Conseil permanent. La séance a commencé à 12 heures.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l'adresse suivante : 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2005-02-11-2015.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour (CP/OD-2005/15)  sans modifications.
2. Rapport verbal de la Mission d’observation des élections sur les élections générales qui se sont déroulées en Bolivie le 12 octobre 2014 – Présenté par M. Álvaro Colom, ancien président du Guatemala et chef de mission

M. Álvaro Colom, ancien président du Guatemala et chef de la Mission d'observation des élections (MOE) pour les élections générales tenues en Bolivie le 12 octobre 2014, a présenté un rapport oral sur cette mission. M. Colom a souligné la forte participation des Boliviens au processus électoral, soit 89.8 % de la liste électorale, et évoqué la mise en application de la procédure de vote à l'étranger, qui a constitué 2.8 % des votes exprimés. 

De plus, il a indiqué que la MOE a commencé ses travaux en aout 2014 et évoqué les activités réalisées durant la phase pré-électorale, le jour des élections et après les élections. 

M. Colom a souligné que la mission a réussi à accéder à toute l'information requise et félicité le gouvernement ainsi que les fonctionnaires boliviens pour leur bonne disposition envers la MOE. Il a également mentionné les recommandations que la mission a jugées utiles de formuler à l'endroit des autorités boliviennes.
La délégation de la Bolivie a remercié M. Colom et l'équipe de collaborateurs de la MOE, le Département de l'observation des élections et les pays qui ont fait en sorte que la MOE soit en mesure d'être présente en Bolivie.
Les délégations et le Secrétaire général ont favorablement accueilli le rapport présenté et félicité la Bolivie pour le processus démocratique qui s'est déroulé dans ce pays.

Le Conseil permanent a pris note de l'exposé présenté par le chef de la MOE de l'OEA sur les élections générales tenues en Bolivie et des interventions des États membres. De même, il a félicité le gouvernement et le peuple boliviens et remercié M. Colom ainsi que l'équipe de la MOE pour leur travail.
3. Examen du rapport du Secrétariat général et projet de résolution relatif aux invitations à la quarante-neuvième session extraordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent.

Le Conseil permanent a reçu le rapport du Secrétariat général et examiné le projet de résolution relatif aux invitations à la quarante-neuvième session extraordinaire de l’Assemblée générale. 

La délégation du Venezuela a demandé que la Communauté des États d'Amérique latine et des Caraïbes (CELAC) soit invitée à titre d'observateur. Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution ainsi que la proposition y relative présentée par la délégation du Venezuela.

La résolution approuvée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote 
CP/RES. 1042 (2005/15).
4. Présentation d'une invitation au troisième Séminaire international sur l'innovation et la gestion publique efficace, qui aura lieu à Pachuca (État de Hidalgo, Mexique) les 5 et 6 mars 2015

À la demande de la Mission permanente du Mexique (CP/INF.7093/15), le président municipal de Pachuca de Soto, M. Eleazar García, a cordialement invité les États membres de l’OEA à participer au troisième Séminaire international sur l'innovation et la gestion publique efficace qui aura lieu à Pachuca (Mexique) les 5 et 6 mars prochains.

M. Garcia a indiqué que l'objectif principal du séminaire est de favoriser l'ouverture d'un espace pour échanger des données d’expériences concluantes et des points de vue sur la création de démarches publiques au service de la démocratie au moyen de la mise en œuvre d'instruments technologiques. De plus, il a fait part de certaines expériences fructueuses en matière de gestion publique efficace qui ont été mises en œuvre à Pachuca, ce qui a permis à cette ville de figurer parmi les dix villes du Mexique où l'on vit le mieux. 

Les délégations et le Secrétaire général ont favorablement accueilli l'exposé et l'invitation du président municipal de Pachuca de Soto.
5. Ratification de procès-verbaux

Après examen, le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux ci-après : 
· CP/ACTA 1920/13 corr. 1 (séance ordinaire du 22 mai 2013)
· CP/ACTA 1933/13 (séance ordinaire du 28 août 2013)
· CP/ACTA 1934/13 (séance ordinaire du 6 septembre 2013)
· CP/ACTA 1937/13 (séance ordinaire du 20 septembre 2013)
· CP/ACTA 1955/14 (séance ordinaire du 19 février 2014)
· CP/ACTA 1967/14 (séance ordinaire du 14 mai 2014)
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Autres questions
L'Observateur permanent de la France a annoncé aux délégations que la Martinique a signé le document d'adhésion à l'Organisation des États des Caraïbes orientales, ce qui signe une nouvelle étape d'insertion de ce pays au sein de la région.

La délégation du Canada a remercié les délégations qui ont visité le site web et l'exposition installée dans le bâtiment principal de l'OEA et qui ont trait au 25e anniversaire de l'entrée du Canada à l'OEA. Cette délégation a également cordialement invité les délégations à se rendre à l'exposition et à mieux connaitre les liens unissant le Canada et le continent américain. 

La délégation du Venezuela a cordialement invité les États membres à participer à la Journée de solidarité internationale en soutien aux victimes de la Guarimba et du coup d’État continu. L’activité se déroulera le 12 février dans le Salón Bolivariano de l'ambassade du Venezuela.

La délégation du Costa Rica a rendu hommage expressément au Secrétariat général pour ses efforts déployés en décembre dernier, en particulier au niveau des fonctionnaires occupant des postes de confiance qui, au mois de décembre, ont pris leur congé annuel, ce qui a permis de réaliser des économies budgétaires de l'ordre de 120 000 USD.

La délégation du Mexique a cordialement invité les États membres à une visite guidée de l'exposition de Félix Candela, architecte qui a révolutionné l'architecture au Mexique et en Amérique latine. Les œuvres sont exposées quotidiennement au Musée des Amériques jusqu'à 16 heures et l'exposition prendra fin le 12 février 2015.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée. 
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�.	Les déclarations et observations font l'objet du procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2005/15.
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