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Resumo da sessão ordinária realizada em 11 de fevereiro de 2015
CP/ACTA 2005/15
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Niermala Badrising, Presidente do Conselho e Representante Permanente do Suriname junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 12h00.
O quórum regulamentar ficou estabelecido com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2005-02-11-2015.MP3
1. Aprovação da ordem do dia
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-1934/15, sem modificações. 
2. Relatório verbal da Missão de Observação Eleitoral para as eleições gerais da Bolívia, em 12 de outubro de 2014, apresentado pelo Chefe da Missão, Senhor Álvaro Colom ex-Presidente da Guatemala.

O ex-Presidente da Guatemala, Senhor Álvaro Colom, Chefe da Missão de Observação Eleitoral (MOE) para as eleições gerais realizadas na Bolívia em 12 de outubro de 2014, apresentou um relatório verbal sobre essa MOE. O Senhor Colom ressaltou a grande participação dos bolivianos no processo eleitoral – 89% do eleitorado – bem como da implementação do voto no exterior que representou 2,8% dos votos. 

Além disso, mencionou que a MOE iniciou suas atividades em agosto de 2014, realizando atividades na etapa pré-eleitoral, durante o próprio dia da eleição e na etapa pós-eleitoral. 

O Senhor Colom informou que a Missão teve acesso a todas as informações solicitadas e felicitou o Governo e os funcionários bolivianos pela boa disposição com a MOE. Apresentou também as recomendações que a Missão sugeria às autoridades bolivianas.
A Delegação da Bolívia agradeceu ao senhor Colom e à equipe que o acompanhou na MOE, ao departamento de Observação Eleitoral e aos países que contribuíram para tornar possível a presença da Missão na Bolívia.
As delegações e o Secretário-Geral agradeceram o relatório apresentado e felicitaram a Bolívia pelo processo democrático.

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação realizada pelo chefe da MOE da OEA para as eleições gerais da Bolívia, bem como das intervenções dos Estados membros. Além disso, felicitou o Governo e o povo boliviano, agradeceu o trabalho do Senhor Colom e da equipe da MOE.
3. Consideração do Relatório da Secretaria-Geral e do projeto de resolução sobre os convites para o Quadragésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente.

O Conselho Permanente recebeu o relatório da Secretaria-Geral e considerou o projeto de resolução sobre os convites para o Quadragésimo Nono Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral. 

A Delegação da Venezuela solicitou que se convidasse como observador a Comunidade de Estados Latino-Americanos e Caribenhos (CELAC). O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução com a proposta da Venezuela.

A resolução aprovada pelo Conselho Permanente foi distribuída com a classificação 
CP/RES. 1042 (2005/15).
4. Apresentação de um convite para o Terceiro Seminário Internacional sobre Inovação e Gestão Pública Efetiva, a ser realizado em Pachuca, estado de Hidalgo, México, em 5 e 6 de março de 2015.

A pedido da Missão Permanente do México, CP/INF. 7093/15, o Presidente Municipal de Pachuca de Soto, Senhor  Eleazar García, fez um cordial convite aos estados membros da OEA para que participassem do Terceiro Seminário Internacional sobre Inovação e Gestão Pública Efetiva, a ser realizado em 5 e 6 de março em Pachuca, México.

O Senhor Garcia explicou que o principal objetivo do seminário era oferecer um espaço para o intercâmbio de experiências exitosas e pontos de vista sobre a criação de uma gestão pública que favoreça a democracia por meio da utilização de ferramentas tecnológicas. Além disso, compartilhou com a sala algumas experiências positivas na gestão pública efetiva implementada em Pachuca, a qual possibilitou que a cidade se posicionasse entre as 10 melhores para se viver no México. 

As delegações e o Secretário-Geral agradeceram a apresentação e o convite do  Presidente Municipal de Pachuca de Soto.
5. Aprovação de atas

O Conselho recebeu e aprovou as atas arroladas a seguir: 
· CP/ACTA 1920/13 corr. 1 (sessão ordinária de 22 de maio de 2013);
· CP/ACTA 1933/13 (sessão ordinária de 28 de agosto de 2013);
· CP/ACTA 1934/13 (sessão ordinária de 6 de setembro de 2013);
· CP/ACTA 1937/13 (sessão ordinária de 20 de setembro de 2013);
· CP/ACTA 1955/14 (sessão ordinária de 19 de fevereiro de 2014); e
· CP/ACTA 1967/14 (sessão ordinária de 14 de maio de 2014).
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Outros assuntos
O Observador Permanente da França informou à sala que a Martinica havia assinado o documento de adesão à Organização de Estados Caribenhos Orientais, o que implicaria uma nova etapa de inserção na região.

A Delegação do Canadá agradeceu às delegações que visitaram a página eletrônica, bem como a exposição no Edifício Principal da OEA, referente ao vigésimo quinto aniversário do Canadá como membro da Organização. Estendeu um cordial convite à sala para que visitassem a exposição e conhecessem o vínculo do Canadá com o Hemisfério. 

A Delegação da Venezuela também estendeu um cordial convite aos Estados membros para que participassem da Jornada de Solidariedade Internacional em apoio às vítimas dos protestos e do golpe de Estado continuado. O evento teria lugar em 12 de fevereiro de 2015, no Salão Bolivariano da Embaixada da Venezuela.

A Delegação da Costa Rica reconheceu expressamente o esforço envidado em dezembro passado pela Secretaria-Geral, particularmente pelo pessoal de confiança, para gozar de férias naquele mês, resultando em uma economia de US$120 mil ao orçamento.

A Delegação do México apresentou um cordial convite aos Estados membros para que fossem a exposição guiada sobre Félix Candela, o arquiteto que revolucionou a arquitetura no México e na América Latina. A exposição se encontra no Museu das Américas até 12 de fevereiro de 2015, às 16h00.
Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada. 
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