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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 11 de febrero de 2015
CP/ACTA 2005/15
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora
Niermala Badrising, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Suriname ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 12:00 p.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica,  México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts and Nevis, Santa Lucía, San Vicent and the Grenadines, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2005-02-11-2015.MP3
1. Aprobación del Orden del Día
El Consejo Permanente aprobó el orden del día CP/OD-2005/15, sin modificaciones.
2. Informe verbal de la Misión de Observación Electoral en las elecciones generales celebradas en Bolivia el 12 de octubre de 2014, presentado por el Jefe de la Misión, señor Álvaro Colom ex Presidente de Guatemala


El ex-Presidente de Guatemala, Sr. Álvaro Colom, Jefe de la Misión de Observación Electoral (MOE) en las elecciones generales celebradas en Bolivia el 12 de octubre de 2014 presentó el informe verbal sobre dicha MOE. El Sr. Colom resaltó la gran participación de bolivianos en el proceso electoral, 89.8% del padrón electoral, así como la implementación del voto en el exterior que significó el 2.8% de los votos. 

Adicionalmente, mencionó que la MOE inició sus labores en agosto de 2014, refiriéndose a las actividades realizadas en la etapa pre-electoral; durante el día de la elección, así como en la etapa post-electoral. 


El Sr. Colom resaltó que la Misión pudo acceder a toda la información requerida y felicitó al gobierno y a los funcionarios bolivianos por la buena predisposición para con la MOE. También mencionó las recomendaciones que la misión entiende oportuno sugerir a las autoridades bolivianas.
La Delegación de Bolivia agradeció al Sr. Colom y al equipo que lo acompañó en la MOE, al Departamento de Observación Electoral y a los países que contribuyeron para hacer posible que la MOE estuviera presente en Bolivia.

Las delegaciones y el Secretario General agradecieron el informe presentado a la vez que felicitaron a Bolivia por el proceso democrático desarrollado.

El Consejo Permanente tomó nota de la presentación realizada por el Jefe de la MOE de la OEA sobre las elecciones generales realizadas en Bolivia, así como de las intervenciones de los Estados Miembros. Asimismo, felicitó al gobierno y al pueblo Boliviano; y agradeció el trabajo realizado por el Sr. Colom y el equipo de la MOE.
3. Consideración del Informe de la Secretaría General y el Proyecto de Resolución sobre las Invitaciones al cuadragésimo noveno período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente.

El Consejo Permanente recibió el informe de la Secretaría General y consideró el proyecto de resolución sobre las Invitaciones al cuadragésimo noveno período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. 


La Delegación de Venezuela solicitó se invitara como observador a la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC). El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución con la propuesta sugerida por la Delegación de Venezuela.

La resolución aprobada por el Consejo Permanente fue distribuida bajo clasificación
CP/RES. 1042 (2005/15).
4. Presentación de una invitación al III Seminario Internacional sobre Innovación y Gestión Pública Efectiva, a celebrarse en Pachuca, estado de Hidalgo, México, los días 5 y 6 de marzo de 2015


Ha pedido de la Misión Permanente de México, CP/INF. 7093/15, el Presidente Municipal de Pachuca de Soto, Sr. Eleazar García, realizó una cordial invitación a los Estados Miembros de la OEA, para participar en el III Seminario Internacional sobre Innovación y Gestión Pública Efectiva, a realizarse los próximos días 5 y 6 de marzo en Pachuca, México.


El Sr. García indicó que el objetivo principal del seminario es facilitar un espacio para intercambiar experiencias exitosas y puntos de vista en la creación de gestiones públicas que fortalezcan la democracia a través de la instrumentación de herramientas tecnológicas. Adicionalmente compartió con la Sala, algunas experiencias positivas en gestión pública efectiva implementadas en Pachuca, lo cual ha permitido a la ciudad posicionarse entre las diez mejores ciudades para vivir en México. 


Las delegaciones y el Secretario General agradecieron la presentación y la invitación realizada por el Presidente Municipal de Pachuca de Soto.

5. Aprobación de Actas


El Consejo conoció y aprobó las actas que se detallan a continuación: 

· CP/ACTA 1920/13 corr. 1 (sesión ordinaria del 22 de mayo de 2013);
· CP/ACTA 1933/13 (sesión ordinaria del 28 de agosto de 2013);
· CP/ACTA 1934/13 (sesión ordinaria del 6 de septiembre de 2013);
· CP/ACTA 1937/13 (sesión ordinaria del 20 de septiembre de 2013);
· CP/ACTA 1955/14 (sesión ordinaria del 19 de febrero de 2014); y
· CP/ACTA 1967/14 (sesión ordinaria del 14 de mayo de 2014).
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Otros asuntos

El Observador Permanente de Francia, compartió con la Sala que Martinica firmó el documento de adhesión a la Organización de Estados Caribeños Orientales, lo cual implica una nueva etapa de inserción en la región.

La delegación de Canadá agradeció a las delegaciones que han visitado el sitio online, así como la exposición ubicada en el edificio principal de la OEA, sobre el aniversario número 25 de Canadá  como miembro de la Organización. Igualmente extendió una cordial invitación a la sala para que visiten la exposición y conozcan la vinculación de Canadá con el Hemisferio. 

La delegación de Venezuela, extendió una cordial invitación a los Estados Miembros para que participen de la Jornada de Solidaridad Internacional en apoyo a las víctimas de la Guarimba y el golpe de estado continuado. El evento tendrá lugar el día 12 de febrero en el Salón Bolivariano de la Embajada de Venezuela.


La delegación de Costa Rica, realizó un reconocimiento expreso por el esfuerzo realizado, en diciembre pasado, por la Secretaría General, particularmente al personal de confianza, quienes en el mes de diciembre se acogieron a vacaciones y significo ahorro circundante a los $120,000.00 del presupuesto.


La delegación de México, realizó una cordial invitación a los Estados Miembros para que asistan a un a un recorrido guiado a la exposición de Félix Candela, el arquitecto que revolucionó la arquitectura en México y Latinoamérica. La exposición se encuentra en el Museo de las Américas hasta el día 12 de febrero de 2015 hasta las 16:00 PM.
Sin haber más asuntos por tratar, se levantó la sesión. 
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	�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 2005/15.
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