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CONSEIL PERMANENT

 


OEA/Ser.G

CP/SA. 2006/15
20 février 2015
Original : espagnol

Synthèse de la séance ordinaire tenue le 18 février  2015
CP/ACTA 2006/15
/

La séance ordinaire du Conseil permanent s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadrice Niermala Badrising, Présidente du Conseil  permanent et Représentante permanente du Suriname près l’OEA. La réunion a débuté à 10 heures.
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Le quorum règlementaire a été atteint avec la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela. 
L’enregistrement audio de la séance est disponible en cliquant sur le lien suivant : 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2006_02-18-2015.MP3
1. EXPOSÉ DU MINISTRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES DE LA RÉPUBLIQUE ORIENTALE DE L'URUGUAY, M. LUIS ALMAGRO LEMES, CANDIDAT AU POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL
Monsieur Luis Almagro Lemes, Ministre des relations extérieures de la République orientale de l’Uruguay s’est adressé au Conseil permanent en sa qualité de candidat au poste de Secrétaire général de l’Organisation. Il a présenté une série de propositions et d’initiatives qu’il souhaiterait mettre en œuvre s’il était élu.

Les délégations ont exprimé leurs remerciements pour la présentation réalisée par M. Almagro. Elles ont également relevé plusieurs points importants pour l’Organisation et ont fait part de leur disposition à travailler conjointement en faveur de l’OEA et de la région, dans le cas où M. Almagro serait élu au poste de Secrétaire général.

Le discours entier de M. Luis Almagro a été publié sous la cote CP/INF. 7095/15.
En l’absence d’autres points à aborder, la Présidente a levé la séance. 
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�.	Les déclarations et commentaires ont été consignés au procès-verbal de la séance (document CP/ACTA. 2006/15).
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