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A sessão extraordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Niermala Badrising, Presidente do Conselho e Representante Permanente do Suriname junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h00.
O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
O registro em áudio da sessão pode ser encontrado no link http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2006_02-18-2015.MP3.
1.- EXPOSIÇÃO A CARGO DO MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES DA REPÚBLICA ORIENTAL DO URUGUAI, LUIS ALMAGRO LEMES, CANDIDATO AO CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL DA OEA.

O Ministro das Relações Exteriores da República Oriental do Uruguai, Luis Almagro Lemes, dirigiu-se ao Conselho Permanente na qualidade de candidato ao cargo de Secretário-Geral da Organização, apresentando uma série de propostas e iniciativas que gostaria de implementar caso seja eleito.


As delegações agradeceram a exposição do senhor Almagro, destacando vários aspectos relevantes para a Organização e afirmando sua disposição de trabalhar juntos em prol da OEA e da região, caso seja ele eleito para o cargo de Secretário-Geral.

O discurso completo do Chanceler Luis Almagro foi publicado como documento CP/INF. 7095/15.
Não havendo outros assuntos a considerar, encerrou-se a sessão. 
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�.	As declarações e comentários constam da ata da sessão, CP/ACTA 2006/15.
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