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La sesión extraordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora Niermala Badrising, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Surinam ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:00 a.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts and Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2006_02-18-2015.MP3 
1.- PRESENTACIÓN A CARGO DEL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DE LA  REPÚBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY, SEÑOR LUIS ALMAGRO LEMES, CANDIDATO AL CARGO DE SECRETARIO GENERAL DE LA OEA.

El Ministro de Relaciones Exteriores de la República Oriental del Uruguay, señor Luis Almagro Lemes se dirigió al Consejo Permanente en su condición de candidato al cargo de  Secretario General de la Organización, presentando una serie de propuestas e iniciativas que le gustaría implementar en caso de resultar electo.


Las delegaciones agradecieron la presentación realizada por el señor Almagro, destacando varios aspectos relevantes para la Organización y expresando su disposición para trabajar juntos en Pro de la OEA y de la región, en caso de resultar él electo para el cargo de Secretario General.

El discurso completo del Canciller Luis Almagro fue publicado como documento CP/INF. 7095/15.
Sin haber más asuntos por tratar, se levantó la sesión. 
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�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA. 2006/15.
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