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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/SA.2007/15
27 février 2015
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 27 février 2015
CP/ACTA 2007/15


La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Niermala Badrising, Représentante permanente du Suriname près l’Oganisation des États Américains (OEA) et présidente du Conseil permanent. La séance a commencé à 11 h 00.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela. 
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante: 

CP_OD_2007_02-27-2015.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour 
La Présidente du Conseil permanent a proposé à la salle l’adoption de l’ordre du jour, lequel a été adopté sans modifications.
2. Tirage au sort pour déterminer l’ordre dans lequel les candidats au poste de Secrétaire général adjoint feront leurs exposés devant le Conseil permanent, conformément aux directives relatives aux exposés des candidats
L’ordre de présentation des candidats a été décidé suivant les directives régissant la procédure qui ont été ptésentées au Conseil permanent le 20 janvier 2015 et publiées sous la cote CP/INF.7076/15. Le tirage au sort a donné comme résultat que le candidat proposé par le Gouvernement du Guyana fera le premier exposé à 10 heures le 4 mars 2015 et le candidat proposé par le Gouvernement du Belize présentera sa proposition l’après-midi à 14 h 30 le 4 mars.
3. Examen du projet de résolution “Lieu et date de la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-V) et de la Deuxième Réunion du Groupe de travail technique subsidiaires sur la gestion de la police”, convoquées toutes deux conformément à la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”
Le Représentant permanent de la Colombie, en sa qualité de Président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), a présenté au Conseil permanent le projet de résolution intitulé: “Lieu et date de la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-V)” et de la “Deuxième Réunion du Groupe de travail technique subsidiaires sur la gestion de la police”. Il a mentionné que les deux réunions ont été convoquées par le truchement de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/1)4. La résolution a été adoptée par le Conseil et les délégations souhaitèrent le plus grand succès pour les rencontres à venir.

La résolution approuvée par le Conseil permanent a été diffusée sous la cote
CP/RES. 1043 (2007/15).
4. Examen de la “Proposition de méthode régissant la hiérarchisation des mandats”
La Vice-présidente de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), a présenté la “Proposition de méthode régissant la hiérarchisation des mandats”; laquelle a été révisée par le Groupe de travail chargé de la révision des programmes de l’OEA. La Vice-présidente a expliqué en détail en quoi consiste la méthode, disponible dans le document CP/CAAP-3344/15
.
Avant l’approbation de la méthode, les délégations ont félicité la CAAP  et le Groupe de travail pour leur excellent travail. Les délégations ont indiqué que la proposition comporte des critères techniques et des objectifs utiles pour l’exercice de hiérarchisation des mandats. Les délégations ont également fait part de leur préoccupation concernant les questions relatives aux mandats financés par des fonds spécifiques. Enfin, elles ont indiqué qu’il ne faut pas oublier les mandats relatifs à la paix, à la résolution de différends et à la promotion du développement dans la région au moment de faire la hiérarchisation.
5. Adoption de procès-verbaux de séances du Conseil permanent : 
Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux ci-après : 
· CP/ACTA1958/14 de la séance ordinaire du 10 mars 2014;
· CP/ACTA1962/14 de la séance ordinaire du 9 avril 2014;
· CP/ACTA1974/14 de la séance extraordinaire du 30 juin 2014;
· CP/ACTA1975/14 de la séance extraordinaire du 1er juillet 2014; 
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Autres questions
La Présidente a informé la salle d’un communiqué envoyé par la Mission permanente de la République d’Haîti, publié sous la cote CP/doc.5098/15, dans lequel on indique que pour des raisons de force majeure il ne sera pas possible de tenir la prochaine Assemblée générale en Haïti.
Le Secrétaire général a mentionné quelles sont les règles de procédure relatives à la tenue de l’Assemblée générale, parmi lesquelles on trouve celle voulant que l’Assemblée se tienne au siège de l’Organisation. Les délégations ont mentionné qu’il faut établir la date et le thème de l’Assemblée, ce pourquoi il a été demandé de se rappeler que le 26 mai est l’entrée en fonctions du nouveau Secrétaire général et que la première semaine de juin a lieu le Sommet Union européenne - CELAC.
Enfin, les délégations ont félicité la République dominicaine pour l’anniversaire de son indépendance.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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�.	Les déclarations et observations figurent dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 2007/15).
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