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CP/ACTA 2007/15
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Embaixadora Niermala Badrising, Presidente do Conselho e Representante Permanente do Suriname junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 11h00.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela. 
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 

CP_OD_2007_02-27-2015.MP3
1. Aprovação da ordem do dia
A Presidente do Conselho Permanente propôs à sala a aprovação da ordem do dia, a qual foi aprovada sem modificações.
2. Sorteio para determinar a ordem em que os candidatos ao cargo de Secretário-Geral Adjunto fariam suas apresentações ao Conselho Permanente, conforme as diretrizes para a apresentação dos candidatos
A ordem da apresentação dos candidatos foi definida com base nas diretrizes de procedimento apresentadas ao Conselho Permanente em 20 de janeiro de 2015 e publicadas como documento CP/INF.7076/15. O sorteio determinou que o candidato proposto pelo Governo da Guiana seria o primeiro a se apresentar, em 4 de março de 2015, às 10h00, e o candidato proposto pelo Governo de Belize se apresentaria na tarde do mesmo dia, às 14h30.
3. Consideração do projeto de resolução intitulado "Local e data da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V) e da Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia, ambas as reuniões convocadas pela resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”

O Representante Permanente da Colômbia, na qualidade de Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), apresentou ao Conselho Permanente o projeto de resolução denominado: "Local e data da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V) e da Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia". Mencionou que ambas as reuniões haviam sido convocadas pela resolução AG/RES. 2866 de 2014. A resolução foi adotada pelo Conselho e as delegações desejaram o maior sucesso para os futuros encontros.

A resolução aprovada pelo Conselho Permanente foi distribuída com a classificação CP/RES. 1043 (2007/15).
4. Consideração da "Proposta de Metodologia para a Priorização dos Mandatos"
A Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) apresentou a "Proposta de Metodologia para a Priorização dos Mandatos", a qual foi revisada pelo Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA. A Vice-Presidente explicou detalhadamente em que consistia a metodologia, disponível no documento CP/CAAP-3344/15
.
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Antes de aprovarem a metodologia, as delegações felicitaram a CAAP e o Grupo de Trabalho pelo excelente trabalho. As delegações manifestaram que a proposta continha critérios técnicos e objetivos úteis para o exercício de priorização dos mandatos. As delegações também manifestaram preocupação com os temas relativos aos mandatos financiados com fundos específicos. Por fim, observaram que não se devia descuidar dos mandatos referentes à paz, resolução de conflitos e promoção do desenvolvimento na região no momento de realizar a priorização.
5. Aprovação das atas de sessões do Conselho Permanente 
O Conselho recebeu e aprovou as atas a seguir: 
· CP/ACTA1958/14 da reunião ordinária de 10 de março de 2014;
· CP/ACTA1962/14 da reunião ordinária de 9 de abril de 2014;
· CP/ACTA1974/14 da reunião extraordinária de 30 de junho de 2014; e
· CP/ACTA1975/14 da reunião extraordinária de 1 de julho de 2014. 
6. Outros assuntos
A Presidente levou ao conhecimento da sala um comunicado enviado pela Missão Permanente da República do Haiti, constante do documento CP/doc.5098/15, em que se explica que por motivo de força maior não seria possível realizar a Assembleia Geral seguinte no Haiti.
O Secretário-Geral mencionou as regras de procedimento referentes à realização da Assembleia Geral, entre as quais aquela sobre a realização da Assembleia na sede da Organização. As delegações mencionaram que era preciso definir a data e o tema a ser tratado, para tanto pediram que se considerasse que o novo Secretário-Geral tomaria posse em 26 de maio e que a Cúpula União Europeia-CELAC estava programada para a primeira semana de junho.
Por fim, as delegações felicitaram a República Dominicana pelo aniversário de independência.
Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada.
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�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 2007/15).
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