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La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia de la Embajadora
Niermala Badrising, Presidenta del Consejo y Representante Permanente de Surinam ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 11:00 a.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos,  Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 

CP_OD_2007_02-27-2015.MP3
1. Aprobación del Orden del Día. 
La  Presidenta del Consejo Permanente propuso a la Sala la aprobación del orden del día, el mismo que fue aprobado sin modificaciones.
2. Sorteo para determinar el orden en el que los  candidatos al cargo de Secretario General Adjunto darán sus presentaciones ante el Consejo Permanente,  conforme a las directrices para las presentaciones de los  candidatos.
El orden de presentación de los candidatos se realizó en base a las Directrices de Procedimiento que fueron presentados al Consejo Permanente el 20 de enero de 2015, y publicado como documento CP/INF. 7076/15. El sorteo dio como resultado que el candidato propuesto por el Gobierno de Guyana realice la primera presentación a las 10:00 a.m. del 4 de marzo de 2015 y el candidato propuesto por el Gobierno de Belice presentará su propuesta en la tarde a las 2:30 p.m. el 4 de marzo.

3. Consideración del proyecto de resolución “Lugar y fecha de la Quinta Reunión de Ministros en materia de seguridad pública de las Américas (MISPA-V) y de la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre gestión de la policía, ambas reuniones convocadas conforme a la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”
El Representante Permanente de Colombia, en su calidad de Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), presentó al Consejo Permanente  el proyecto de resolución denominado: “Lugar y fecha de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V)”  y de la “Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía”. Mencionó que ambas reuniones han sido convocadas por la resolución AG/RES. 2866 del 2014. La resolución fue adoptada por el Consejo y las delegaciones desearon el mayor éxito para los futuros encuentros.

La resolución aprobada por el Consejo Permanente fue distribuida como documentos CP/RES. 1043 (2007/15).
4. Consideración de la “Propuesta de Metodología para la Priorización de Mandatos”
La Vicepresidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), presentó la “Propuesta de metodología para la priorización de mandatos”; la misma que fue revisada por el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA. La Vicepresidenta explicó de manera muy detalla en que consiste la metodología, disponible en el documento CP/CAAP-3344/15
.
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Previo a la aprobación de la metodología, las delegaciones felicitaron a la CAAP y al Grupo de Trabajo por la excelente gestión realizada. Las delegaciones manifestaron que la propuesta recoge criterios técnicos y objetivos útiles para el ejercicio de priorización de mandatos. Las delegaciones también expresaron su preocupación por los temas relativos a mandatos financiados con fondos específicos. Finalmente, señalaron que no se deben descuidar aquellos mandatos relativos a la paz, a resolución de conflictos y la promoción del desarrollo en la región al momento de realizar la priorización.
5. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente: 
El Consejo aprobó las Actas que se detallan a continuación: 

· CP/ACTA1958/14 de la reunión ordinaria de Marzo 10, 2014;

·  CP/ACTA1962/14 de la reunión ordinaria de Abril 9, 2014;

·  CP/ACTA1974/14 de la reunión especial de Junio 30, 2014, y:
·  CP/ACTA1975/14 de la reunión especial de Julio 01, 2014. 

6. Otros asuntos

La Presidenta puso en conocimiento de la Sala un comunicado enviado por la Misión Permanente de la República de Haití, contenido en el documento CP/doc.5098/15, en cual se manifiesta que por razones de fuerza mayor no va ser posible realizar la próxima Asamblea General en Haití.
El Secretario General mencionó cuales son las reglas de procedimiento relativas a la celebración de la Asamblea General, entre las cuales se incluye que la Asamblea sea en la sede de la Organización. Las delegaciones mencionaron que es preciso definir la fecha y el tema a tratarse para lo cual se solicitó que se tenga presente que el 26 de mayo es la posesión del nuevo Secretario General y que  la primera semana de junio es la Cumbre Unión Europea - CELAC.
Finalmente las delegaciones felicitaron a República Dominicana por el aniversario de su Independencia.
Sin haber más asuntos por tratar, se levantó la sesión.
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� Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 2007/15
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