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La séance ordinaire du Conseil permanent s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadrice Niermala Badrising, Présidente du Conseil  et Représentante permanente du Suriname près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a débuté à 14 h 50.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica,  Dominique, Équateur, El Salvador, États-Unis,  Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L'enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2010_03-13-2015.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD. 2010/15, sans modifications. 
2. Examen du projet de résolution "Lieu et date de la seizième réunion ordinaire du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), convoquée par la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O14)”.
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie a présenté le projet, lequel a été approuvé par le Conseil permanent sans modifications.
La résolution “Lieu et date de la seizième réunion ordinaire du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), convoquée par la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O14)”, a été diffusée sous la cote CP/RES. 1044 (2010/15). 
3. Examen du projet de résolution “Ouverture de crédits supplémentaires pour couvrir les dépenses liées au changement d’administration en 2015”, CP/CAAP-3348/15.
Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution “Ouverture de crédits supplémentaires pour couvrir les dépenses liées au changement d’administration en 2015”, avec une note de bas de page présentée par la Délégation du Costa Rica.
La résolution approuvée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote
CP/RES. 1045 (2010/15).
4. Élection d’un membre de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe
Le Conseil permanent a élu le Représentant des États-Unis comme membre du Fonds Leo S. Rowe.
5. Examen du rapport de la Troisième Réunion ministérielle de cyber-administration d’Amérique latine et de la Caraïbe et de la Huitième Réunion du Réseau GEALC, tenues à Cartagena de Indias les 3 et 4 décembre 2014.
L’Ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA, a présenté un rapport de la Troisième Réunion ministérielle de cyber-administration d’Amérique latine et de la Caraïbe et de la Huitième Réunion du Réseau GEALC, tenues à Cartagena de Indias les 3 et 4 décembre 2014.
Le Conseil permanent a remercié pour la présentation du rapport en en a pris note.
6. Ratification des procès-verbaux des séances du Conseil permanent :
Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants, sans objections ni commentaires:
· CP/ACTA 1960/14 (séance ordinaire du 28 mars 2014)
· CP/ACTA 1964/14 (séance extraordinaire du 30 avril 2014)
· CP/ACTA 1992/14 (séance ordinaire du 28 octobre 2014)
7. Autres questions
La Présidente du Conseil permanent a fait rapport sur le progrès de divers processus de préparation préliminaires à la tenue de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, de même que sur la diffusion de la note transmise par la représentation du Venezuela, par le biais de laquelle celle-ci transmettait sa demande relative à la tenue d’une réunion extraordinaire, afin que le Conseil puisse accueillir la Ministre du pouvoir du peuple pour les relations extérieures du Venezuela.
Le Représentant permanent du Mexique a fait rapport sur la tenue prochaine de la manifestation intitulée: “Dialogue intersectoriel sur les causes, les facteurs déclencheurs et les facteurs multiples qui contribuent à la violence et à la criminalité, notamment le problème mondial des drogues”, à Mexico, associé à la résolution intitulée “Réflexions et orientations pour l'élaboration et le suivi de politiques intégrales face au problème mondial des drogues dans les Amériques”, émise lors de la quarante-six session extraordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA.

Le Représentant permanent du Costa Rica a pris la parole pour informer le Conseil permanent que le Costa Rica avait pays la totalité de la quote-part versée au Fonds ordinaire de l’Organisation.
Enfin, l’Observateur permanent de la France a informé le Conseil de l’abolition récente de la peine de mort dans son pays.
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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� .	Les déclarations et commentaires sont reproduits dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2010/15.
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