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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadrice Niermala Badrising, Présidente du Conseil permanent et Représente permanente du Suriname près l’OEA. La séance a été ouverte à 11 h 29.

Le quorum règlementaire a été établi avec la participation des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Grenade, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante:


http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2011_03-19-2015.MP3
1. Séance extraordinaire pour accueillir la Ministre du pouvoir du peuple pour les affaires étrangères de la République bolivarienne du Venezuela, Madame Delcy Rodríguez Gómez 
La Présidente du Conseil permanent a souhaité la bienvenue à la Ministre du pouvoir du peuple pour les affaires étrangères de la République bolivarienne du Venezuela, Madame Delcy Rodríguez Gómez, à l’Organisation des États Américains. 

Mme Delcy Rodríguez a parlé au Conseil permanent des préoccupations du Gouvernement du Venezuela concernant l’ordre exécutif émis par le Président des États-Unis d’Amérique, Barack Obama, qui déclarait que le Venezuela constituait une menace à la sécurité nationale et à la politique étrangère des États-Unis.
Les délégations d’Antigua-et-Barbuda, de l’Argentine, du Brésil, du Belize, de la Bolivie, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, de la République dominicaine, d’El Salvador, de l’Équateur, de la Grenade, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Pérou, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, des États-Unis et de l’Uruguay, de même que le Secrétaire général se sont référés aux paroles de la Ministre du pouvoir du peuple pour les affaires étrangères de la République bolivarienne du Venezuela.
Madame Delcy Rodríguez, Ministre du pouvoir du peuple pour les affaires étrangères de la République bolivarienne du Venezuela, a fait quelques dernières remarques. Le Conseil permanent a ensuite pris note des énoncés et commentaires des délégations, qui figureront dans le procès-verbal de la séance.
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La Présidente a remercié tous les participants pour leurs délibérations très constructives et a déclaré la séance levée.
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	�.	Les énoncés et commentaires sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2011/15.
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