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La sesión extraordinaria fue presidida por la Embajadora Niermala Bradrising, Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Suriname ante la OEA.  La sesión inició a las 11:29 a. m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2011_03-19-2015.MP3
1. Sesión extraordinaria para recibir a la señora Delcy Rodríguez Gómez, Ministra del Poder Popular para Relaciones Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela 
La Presidenta del Consejo Permanente dio la bienvenida a la Organización de los Estados Americanos a la Ministra del Poder Popular para Relaciones Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela, la Excelentísima señora Delcy Rodríguez Gómez. 
La señora Delcy Rodríguez se dirigió al Consejo Permanente e hizo referencia a las inquietudes del Gobierno de Venezuela en relación a la Orden Ejecutiva emitida por el Presidente de Estados Unidos, Barack Obama, en la que se señala a Venezuela como amenaza a la seguridad nacional y política exterior de Estados Unidos.
Las Delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Brasil, Belize, Bolivia, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Ecuador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay, así como el Secretario General se refirieron a lo dicho por la Ministra del Poder Popular para Relaciones Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela.

Luego de que la Excelentísima señora Delcy Rodríguez Gómez, Ministra del Poder Popular para Relaciones Exteriores de la República Bolivariana de Venezuela, hiciera algunas observaciones finales, el Consejo Permanente tomó nota de las declaraciones y comentarios realizados por las delegaciones, los que quedarán plasmados en el acta de la sesión.
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La Presidenta agradeció a todos los participantes por sus constructivas deliberaciones y levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión, CP/ACTA 2011/15
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