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La séance ordinaire du Conseil permanent était présidée par Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Niermala Badrising, Représentante permanente du Suriname près l’OEA. La séance a commencé à 10 h 45.
Le quorum statutaire a été constitué par la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela
L’enregistrement audio de la séance est disponible à l’adresse suivante: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2012_03-30-2015.MP3

Avant l’examen de questions inscrites à l’ordre du jour, la Présidente, au nom du Conseil permanent, a transmis ses condoléances aux familles des personnes qui ont péri dans la catastrophe aérienne du vol Germanwings dans les Alpes françaises la semaine précédente. 
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-2012/15)

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, CP/OD-2002/15, sans modification.

2. Examen de date et du thème de la quarante-cinquième (45e) session ordinaire de l’Assemblée général.

La Présidente a rappelé les circonstances qui ont amené à envisager d’accueillir la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée Générale de l’OEA au siège du Secrétariat général à Washington DC., soulignant l’article 45 du règlement de l’Assemblée Générale.
La Présidente a signalé ensuite qu’en l’absence de pays hôte pour la session ordinaire de l’Assemblée générale, il incombait au Conseil permanent de décider s’il y aurait un thème et,  dans l’affirmative, ce qu’il serait.
Le Représentant permanent d’Haïti près l’OEA a expliqué pourquoi son pays devait revenir sur sa décision d’accueillir la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale. 
La Présidente a dit aux délégations que compte tenu de la tenue du deuxième sommet Union européenne-Communauté des États d’Amérique latine et des Caraïbes (CELAC), prévu pour les 10 et 11 juin à Bruxelles, il serait peut-être prudent d’envisager un changement de date pour la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale.
À cet égard, la Présidente a proposé au Conseil de fixer aux 15 et 16 juin la date de la prochaine Assemblée Générale. La proposition de la Présidente a été soutenue par les représentants des pays suivants: Belize, Brésil, Honduras, Mexique, et Uruguay. 
Les représentants de la Bolivie, de la Jamaïque, et du Nicaragua ont posé des questions et ont fait des observations au sujet des problèmes juridiques découlant du changement du lieu et de la date de l’Assemblée générale de même qu’au sujet de la procédure à suivre dans une telle situation. 
À cet égard, le Secrétaire aux questions juridiques, Jean-Michel Arrighi, et la Chef de cabinet du Secrétaire général adjoint, Carmen de la Pava, sont intervenus à la requête de la Présidente pour répondre aux questions et observations, en particulier celles relatives aux pouvoirs du Conseil permanent de changer la date qui avait été fixée par l’Assemblée générale; et l’élection d’un membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, de  la Cour interaméricaine des droits de l’homme, du Comité juridique interaméricain et du Centre d’études de la justice des Amériques. 
Ayant réglé toutes les questions, le Conseil permanent a accepte de fixer aux 15 et 16 juin la date de la prochaine Assemblée générale.
Concernant l’établissement du thème de la prochaine Assemblée générale, une majorité de représentants ont convenu que cette Assemblée générale offrirait l’occasion de traiter de questions fondamentales ayant rapport à l’Organisation des États Américains dans son ensemble, sous le thème proposé: "Le présent et l’avenir de l’OEA". Cette proposition a été soutenue par les représentants des pays suivants: Canada, Chili, Dominique, Équateur, États-Unis, Guatemala, Haïti, Honduras, Mexique, Uruguay, Paraguay, Pérou et Trinité-et-Tobago,.
Les représentants de la Bolivie, du Nicaragua et du Venezuela ont exprimé  que, selon eux, il faudrait du temps débattre le thème à l’échelle nationale aussi bien que régionale. Le représentant du Belize a mentionné également une proposition concernant un moratoire sur les résolutions, qui a été soutenue par le représentant du Pérou.
La Présidente, tenant compte des observations émises par les délégations, a dit qu’elle conseillerait la nouvelle présidence sur cette question afin qu’elle soit inscrite à l’ordre du jour d’une des séances du Conseil permanent.  
Elle a ajouté que conformément au Règlement de l’Assemblée générale, l’avant-projet d’ordre du jour et l’avant-projet de calendrier de la prochaine Assemblée générale seraient établis et examinés par le Comité préparatoire et la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure.
3. Adoption des procès-verbaux ci-après des séances du Conseil permanent:
Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants:
· CP/ACTA 1963/14 (séance ordinaire du 23 avril 2014); 
· CP/ACTA 1969/14 (séance ordinaire du 21 mai 2014);
· CP/ACTA 1970/14 (séance ordinaire du 23 mai 2014);
4. Autres questions
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Le représentant de la Colombie a fait référence à la demande des délégations de convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent afin de discuter la Décennie internationale des personnes d’ascendance africaine. Il a également demandé que les États membres examinent la possibilité d’inviter des experts venant de leurs propres pays à contribuer à structurer un dialogue, élaborer des stratégies, et préciser des tâches pour rendre hommage à ce groupe important dans les Amériques.

Les représentants de la Bolivie et du Mexique ont exprimé leur solidarité avec le Chili, qui a récemment été touché par des inondations subites dans l’Atacama. 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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	�.	Les textes des discours et observations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, CP/ACTA 2012/15.
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