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Resumo da sessão ordinária realizada em 30 de março de 2015
CP/ACTA 2012/15
/

A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pela Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Niermala Badrising, Representante Permanente do Suriname junto à OEA.  A sessão teve início às 10h45.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link: 

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2012_03-30-2015.MP3

Antes de dar início à consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, o Presidente manifestou, em nome do Conselho Permanente, condolências às famílias das vítimas que perderam suas vidas devido ao desastre aéreo da Germanwings nos Alpes Franceses na semana anterior. 
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-2012/15)
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-2012/15, sem modificações.
2. Consideração da data e do tema do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral
A Presidente recordou as circunstâncias que levaram à consideração da realização do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA na sede da Secretaria-Geral da Organização em Washington, D.C., destacando o Artigo 45 do Regulamento da Assembleia Geral.
Em seguida, explicou que sem um país sede para o próximo período ordinário de sessões, cabia ao Conselho Permanente decidir se haveria um tema e, havendo, qual seria.
O Representante Permanente do Haiti junto à OEA expôs as razões por que seu país retirou o oferecimento de sede para o Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. 
A Presidente mencionou que devido à Segunda Cúpula União Europeia – Comunidade dos Estados Latino-Americanos e Caribenhos (UE-CELAC), que teria lugar em Bruxelas em 10 e 11 de junho de 2015, seria prudente considerar a mudança da data do período ordinário em questão.
Dessa maneira, a Presidência propôs que o Conselho fixasse 15 e 16 de junho como as datas da próxima Assembleia Geral. Os representantes de Belize, Brasil, Honduras, México e Uruguai apoiaram a proposta da Presidência. 
Os representantes da Bolívia, Jamaica e Nicarágua apresentaram perguntas e comentários a respeito de repercussões jurídicas da mudança de local e data, bem como dos procedimento a serem seguidos nesses casos. 
A esse respeito, o Secretário de Assuntos Jurídicos, Senhor Jean-Michel Arrighi, e a Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, Senhora Carmen de La Pava, intervieram a pedido da Presidência para esclarecer as perguntas e comentários, especialmente no que diz respeito ao poder do Conselho Permanente de mudar a data da Assembleia Geral, bem como das eleições de membros da Comissão Jurídica Interamericana, da Corte Interamericana de Direitos Humanos, da Comissão Jurídica Interamericana e do Centro de Estudos da Justiça das Américas.
Após os esclarecimentos, o Conselho Permanente acordou fixar 15 e 16 de junho como as datas para a Assembleia Geral.
No tocante à definição do tema da Assembleia Geral seguinte, a maioria dos representantes concordaram que esta seria uma oportunidade para discutir assuntos fundamentais que afetam a Organização dos Estados Americanos como um todo, sob o tema proposto "Presente e futuro da OEA", apoiado pelos representantes do Canadá, Chile, Dominica, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Uruguai, Paraguai, Peru e Trinidad e Tobago.
Os representantes da Bolívia, Nicarágua e Venezuela apresentaram suas visões a respeito da necessidade de um tempo para discutir o tema nacional e regionalmente. O representante de Belize propôs também que se suspendessem as resoluções e teve o apoio do representante do Peru.
A Presidente, levando em consideração os comentários das delegações, informou que orientaria o novo Presidente a esse respeito para que o tema pudesse ser incluído na agenda de uma sessão do Conselho Permanente.  
Também informou que, de acordo com o Regulamento da Assembleia Geral, o projeto preliminar de agenda e o projeto preliminar de calendário para a próxima Assembleia Geral seriam posteriormente preparados e considerados pela Comissão Preparatória e pela Subcomissão de Agenda e Procedimentos.
3. Aprovação das seguintes atas de sessões do Conselho Permanente:
O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:
· CP/ACTA 1963/14 (sessão ordinária de 23 de abril de 2014); 
· CP/ACTA 1969/14 (sessão ordinária de 21 de maio de 2014); e
· CP/ACTA 1970/14 (sessão ordinária de 23 de maio de 2014).
4. Outros assuntos
A representante da Colômbia fez referência ao pedido de sessão extraordinária do Conselho Permanente para discutir a Década Internacional dos Afrodescendentes e solicitou que os Estados membros considerassem trazer peritos de seus próprios países para contribuir à construção do diálogo e elaborar estratégias, definindo tarefas para honrar esse relevante grupo nas Américas.
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Os representantes da Bolívia e do México manifestaram sua solidariedade com o Chile, recentemente afetado pelas enchentes inesperadas na região de Atacama. 
Não havendo outros assuntos, a sessão foi encerrada.  
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	�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 2012/15).
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