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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l’OEA. La séance a commencé à 10 h 20.

Le quorum statutaire a été établi par la présence des représentants des pays suivants :  Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance peut être écouté en cliquant sur le lien suivant :

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2013_04-15-2015.MP3
Avant de commencer l’examen des questions inscrites à l’ordre du jour, le Président – comme le veut la coutume à la fin du mandat d’un président du Conseil – a présenté un maillet à la Présidente sortante, l’Ambassadrice Niermala Badrising, Représentante permanente du Suriname près l’OEA, en reconnaissance de son service pendant la période du 1er janvier au 31 mars 2015.

Le Président a ensuite présenté un message au Conseil.  Au cours de la séance, la plupart des délégations ont remercié l’Ambassadrice Badrising pour son travail en tant qu’ancienne Présidente du Conseil permanent et ont salut l’Ambassadeur Neil Parsan pour marquer le début de son mandat.


Le Président a également pris un moment pour exprimer, de la part du Conseil permanent, ses condoléances au Gouvernement et au peuple de l’Uruguay relativement au décès de M. Eduardo Galeano, journaliste, écrivain et romancier bien connu qui est décédé le lundi 13 avril 2015 à Montevideo (Uruguay).
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-2013/15)
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-2013/15 sans modifications.

2. Examen du projet de résolution intitulé “Autorisation accordée au Secrétariat général en vue de l’extension de l’utilisation temporaire des ressources du Fonds de trésorerie de l’OEA pour le Fonds ordinaire de l’Organisation jusqu’au 31 janvier 2016” (CP/doc.5117/15)

Le projet de résolution intitulé “Autorisation accordée au Secrétariat général en vue de l’extension de l’utilisation temporaire des ressources du Fonds de trésorerie de l’OEA pour le Fonds ordinaire de l’Organisation jusqu’au 31 janvier 2016” a été examiné et adopté par le Conseil permanent.

La résolution adoptée par le Conseil a été publiée sous la cote CP/RES. 1046 (2013/15).

3. Examen du projet de résolution intitulé “Changement de date et de lieu de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale” (CP/doc.5116/15)

Vu l’article 45 du Règlement de l’Assemblée générale et l’entente prise par le Conseil permanent le 30 mai 2015 concernant les dates de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a examiné et adopté la résolution intitulée “ Changement de date et de lieu de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale ”.

Par l’adoption de la résolution CP/RES. 1047 (2013/15), le Conseil a changé la date de la tenue de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, qui se tiendra maintenant les 15 et 16 juin 2015 au siège du Secrétariat général
/.
4. Rapport oral de la MOE/OEA sur les élections régionales et municipales qui se sont tenues au Pérou le 5 octobre 2014, présenté par le chef de la Mission, M. Sergio Abreu


M. Sergio Abreu Bonilla, Chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA au Pérou, a présenté le rapport verbal sur les élections municipales et régionales tenues au Pérou le 5 octobre 2014. Le rapport présentait une image complète du processus électoral et a fourni au Conseil une vision claire de cet important événement démocratique. L’Ambassadeur Juan Federico Jimenez, Représentant du Pérou, est également intervenu pour donner des renseignements supplémentaires sur les élections qui se sont tenues récemment dans son pays.

Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal présenté par M. Abreu; il a félicité le Gouvernement et le peuple du Pérou le succès des élections tenues dans ce pays; enfin, il a remercié M. Bonilla et les membres de son équipe pour leur excellent travail dans le cadre de cette MOE/OEA.

5. Adoption des procès-verbaux des séances suivantes du Conseil permanent :
Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants :

· CP/ACTA 1971/14 (séance ordinaire du 27 mai 2014); 

· CP/ACTA 1973/14 (séance ordinaire du 18 juin 2014); et
· CP/ACTA 1977/14 (séance ordinaire du 9 juillet 2014).

6. Autres questions
Le Représentant du Panama a fait un exposé détaillé des réalisations du Septième Sommet des Amériques, soulignant le renouveau du dynamisme de la région pour atteindre une plus grande intégration et pour aborder collectivement des questions comme l’éducation et l’immigration.


Enfin, plusieurs délégations ont pris la parole pour exprimer leurs condoléances à l’Uruguay pour le décès d’Eduardo Galeano.
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L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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�.	Les énoncés et commentaires figurent au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 2013/15.


�.	Cette session ordinaire sera tenue au siège du Secrétariat général, conformément à l’article 45 du Règlement de l’Assemblée générale.
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