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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h20.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2013_04-15-2015.MP3
Antes de dar início à consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, a Presidência – como é o costume ao final de um mandato no Conselho Permanente – ofereceu o malhete à Presidente que partia, Embaixadora Niermala Badrising, Representante Permanente do Suriname junto à OEA, em reconhecimento aos serviços prestado de 1º de janeiro a 31 de março de 2015.
O Presidente então se dirigiu ao Conselho Permanente. Durante a reunião, a maioria das delegações agradeceu à Embaixadora Badrising o trabalho como Presidente do Conselho Permanente e felicitou o Embaixador Neil Parsan pelo início de seu mandato.

A Presidência também expressou, em nome do Conselho Permanente, condolências ao povo e ao Governo do Uruguai pelo falecimento do Senhor Eduardo Galeano, reconhecido jornalista, escritor e romancista, na segunda-feira, 13 de abril de 2015, em Montevidéu, Uruguai.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-2013/15)

O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-2013/15, sem modificações.
2. Consideração do projeto de resolução intitulado "Extensão da autorização para que a Secretaria-Geral utilize temporariamente recursos do Fundo de Tesouraria da OEA para o Fundo Ordinário da Organização até 31 de janeiro de  2016” (CP/doc.5117/15)

O projeto de resolução intitulado "Extensão da autorização para que a Secretaria-Geral utilize temporariamente recursos do Fundo de Tesouraria da OEA para o Fundo Ordinário da Organização até 31 de janeiro de 2016” foi considerado e aprovado pelo Conselho Permanente.


A resolução aprovada pelo Conselho Permanente foi publicada como documento CP/RES. 1046 (2013/15).



3. Consideração do projeto de resolução intitulado " Mudança de data e local do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral" (CP/doc.5116/15)

Levando em consideração o Artigo 45 do Regulamento da Assembleia Geral e o acordo aprovado pelo Conselho Permanente em 30 de maio de 2015, com relação às datas para a Assembleia Geral vindoura, o Conselho Permanente considerou e aprovou a resolução intitulada "Mudança de data e local do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral"..

Por meio da aprovação da resolução CP/RES. 1047 (2013/15), o Conselho mudou a data de realização do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, que será agora realizado em 15 e 16 de junho de 2015, na sede da Secretaria-Geral
/.
4. Relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições regionais e municipais do Peru, realizadas em 5 de outubro de 2014, apresentado pelo Chefe da Missão, Senhor Sergio Abreu


O Senhor Sergio Abreu Bonilla, Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA no Peru, apresentou o relatório verbal sobre as eleições regionais e municipais no Peru, em 5 de outubro de 2014. O relatório apresentou uma imagem detalhada do processo eleitoral e proporcionou ao Conselho um panorama claro desse importante evento democrático. O Embaixador Juan Federico Jimenez, Representante do Peru, também interveio e fez alguns comentários adicionais sobre as eleições recentemente realizadas no país.


O  Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pelo Senhor Abreu, felicitou o Governo e o povo do Peru pelas eleições exitosas no país e agradeceu ao Senhor Bonilla e aos membros de sua equipe o excelente trabalho realizado nessa MOE/OEA. 
5. Aprovação das seguintes atas de sessões do Conselho Permanente:

O Conselho Permanente aprovou as seguintes atas:
· CP/ACTA 1971/14 (sessão ordinária de 27 de maio de 2014); 
· CP/ACTA 1973/14 (sessão ordinária de 18 de junho de 2014); e
· CP/ACTA 1977/14 (sessão ordinária de 9 de julho de 2014).
6. Outros assuntos

O Representante do Panamá fez uma apresentação detalhada sobre as realizações da Sétima Cúpula das Américas, destacando a renovação do ímpeto regional por uma integração mais forte e a abordagem coletiva de assuntos como a educação e a imigração.

Por fim, várias delegações pediram a palavra para manifestar condolências ao Uruguai pelo falecimento de Eduardo Galeano.
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Não havendo outros assuntos, a sessão foi encerrada.
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	�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 2013/15).


�.	A sessão ordinária será realizada na sede da Secretaria-Geral, de acordo com o Artigo 45 do Regulamento da Assembleia Geral.
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