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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 15 de abril de 2015

CP/ACTA 2013/15[footnoteRef:1]/ [1: 	.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 2013/15.] 



	La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por el Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago y Presidente del Consejo Permanente.  La sesión inició a las 10:20 a. m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2013_04-15-2015.MP3

Antes de iniciar la consideración de los asuntos incluidos en el orden del día, el Presidente, según la costumbre al terminar el período de un presidente del Consejo, hizo entrega de un mallete a la Presidenta saliente, Embajadora Niermala Badrising, Representante Permanente de Suriname, en reconocimiento a la labor que desempeñó en el período comprendido entre el 1 de enero y 31 de marzo de 2015. 

El Presidente luego pronunció un mensaje ante el Consejo. Durante la sesión, la mayoría de las delegaciones agradecieron a la Embajadora Badrising por su labor en la Presidencia del Consejo Permanente y le dieron la bienvenida al Embajador Neil Parsan al iniciar su período. 

	El Presidente también tomó un momento para expresar en nombre del Consejo Permanente sus condolencias al Gobierno y el pueblo del Uruguay por el fallecimiento del reconocido periodista, escritor y novelista, Eduardo Galeano, el lunes, 13 de abril de 2015 en Montevideo, Uruguay. 

1. Aprobación del orden del día (CP/OD-2013/15)

El Consejo Permanente aprobó el orden del día (CP/OD-1831/15) sin modificaciones.

2. Consideración del proyecto de resolución “Autorización de extensión a la Secretaría General para utilizar temporalmente recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para el Fondo Regular de la Organización hasta el 31 de enero de 2016” (CP/doc.5117/15)

	El proyecto de resolución “Autorización de extensión a la Secretaría General para utilizar temporalmente recursos del Fondo de Tesorería de la OEA para el Fondo Regular de la Organización hasta el 31 de enero de 2016” fue considerado y aprobado por el Consejo Permanente. 

	La resolución aprobada por el Consejo fue publicada como documento CP/RES. 1046 (2013/15).


3. Consideración del proyecto de resolución “Cambio de fecha y sede del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General”  (CP/doc.5116/15)

	Teniendo en cuenta el artículo 45 del Reglamento de la Asamblea General y el acuerdo alcanzado por el Consejo Permanente el 30 de mayo de 2015 relativo a las fechas del próximo período de sesiones de la Asamblea General, el Consejo Permanente consideró y aprobó el proyecto de resolución “Cambio de fecha y sede del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General”. 

	Mediante la aprobación de la resolución CP/RES. 1047 (2013/15), el Consejo cambió la fecha del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que se celebrará el 15 y 16 de junio de 2015 en la Sede de la Secretaría General[footnoteRef:2]/. [2: .	De conformidad con el artículo 45 del Reglamento de la Asamblea General, este período ordinario de sesiones se celebrará en la Sede de la Secretaría General. ] 



4. Informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones regionales y municipales celebradas en Perú el 5 de octubre de 2014, presentado por el Jefe de la Misión, Dr. Sergio Abreu

	El señor Sergio Abreu Bonilla, Jefe de la Misión de Observación Electoral de la OEA en Perú, presentó el informe verbal sobre las elecciones regionales y municipales celebradas en Perú el 5 de octubre de 2014.  El informe presentó una imagen detallada del proceso electoral y permitió al Consejo tener una visión clara de este importante proceso democrático. Asimismo, el Embajador Juan Federico Jiménez, Representante de Perú, hizo uso de la palabra para formular comentarios adicionales relativos a las elecciones celebradas recientemente en su país. 

	El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por el señor Abreu, felicitó al Gobierno y el pueblo de Perú por las elecciones exitosas que se celebraron en dicho país y agradeció al señor Bonilla y los miembros de su equipo por la excelente labor realizada durante la MOE/OEA. 


5. 

5. Aprobación de las siguientes actas de sesiones del Consejo Permanente

	El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas:

a. CP/ACTA 1971/14 (sesión ordinaria del 27 de mayo de 2014) 
b. CP/ACTA 1973/14 (sesión ordinaria del 18 de junio de 2014)
c. CP/ACTA 1977/14 (sesión ordinaria del 9 de julio de 2014)


6. [bookmark: _GoBack]Otros asuntos

	El Representante de Panamá hizo una presentación detallada sobre los logros alcanzados en la Séptima Cumbre de las Américas en la que destacó la renovación del impulso regional hacia una mayor integración y la atención conjunta de asuntos tales como la educación y la migración. 

	Por último, varias delegaciones hicieron uso de la palabra para expresar sus condolencias a Uruguay por el fallecimiento de Eduardo Galeano.

	No habiendo más asuntos por tratar, se levantó la sesión.CP34686S06.doc
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