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CONSEIL 

PERMANENT 

 


La séance extraordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Neil Parsan, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 14 h 48.

Le quorum statutaire a été atteint grâce à la présence des représentants des pays suivants : Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en suivant le lien suivant : 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2015_04-29-2015.MP3  
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a examiné le projet d’ordre du jour et l’a adopté avec les modifications reflétées dans le document portant la cote CP/OD-2015/15 rev. 1.
2. Questions liées à la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent a ratifié les décisions prises lors de sa séance informelle du 23 avril 2015, concernant la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale. À cet égard, il a été décidé que le thème de la prochaine Assemblée générale sera “L’Organisation des États Américains aujourd’hui et demain”.

Le Conseil a également décidé d’accepter les suggestions suivantes afin de guider le dialogue entre les chefs de délégation
/: 
· Vision stratégique de l’Organisation et initiatives du Secrétaire général;
· Modernisation de la gestion de l’Organisation;
· Budget;
· Opportunités et défis;
· Collaboration et coopération dans les Amériques;
· Coordination de l’OEA avec le système interaméricain et les organisations régionales et internationales.

Concernant la formule du dialogue entre les chefs de délégation, le Conseil permanent a décidé d’avoir un dialogue non déclaratoire et, par conséquent, de ne pas installer de groupe de travail chargé de négocier un projet de déclaration.

Le résultat du dialogue entre les chefs de délégation sera reflété dans le procès-verbal de la séance plénière
/ ainsi que dans un énoncé du Président de l'Assemblée générale.
a. Avant-projet d’ordre du jour de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale, AG/CP/SUB.TP-262/15

L’avant-projet d’ordre du jour a été examiné par le Conseil permanent, faisant office de Commission préparatoire.
/. 

La parole a été offerte au Secrétaire aux questions juridiques afin qu’il présente l’avis juridique demandé par le Président du Conseil permanent et publié sous la cote CP/INF.7130/15. En tenant compte de l’avis juridique et des commentaires des délégations, le Conseil permanent s’est entendu sur un projet d’ordre du jour.

Le projet d’ordre du jour a été diffusé auprès de tous les États membres sous la cote AG/CP/doc.890/15 
b. Avant-projet de calendrier de la quarante-cinquième (45e) session ordinaire de l’Assemblée générale, AG/CP/SUB.TP-263/15

L’avant-projet de calendrier a été présenté et examiné par le Conseil permanent, faisant office de Commission préparatoire de l’Assemblée générale. La version mise à jour de ce document, publiée sous la cote AG/CP/SUB.TP-263/15 rev. 1, sera examinée lors d’une prochaine rencontre.
En outre, le Conseil permanent a demandé au Secrétariat de préparer un avant-projet alternatif de calendrier recommandant deux dates différentes pour les activités incluses à l’article I de l’avant-projet de calendrier. 
L’avant-projet alternatif a été diffusé auprès de tous les États membres sous la cote AG/CP/SUB.TP-263/15 add. 1
c. Projets de résolution
Le Conseil permanent a convenu des préceptes suivants pour le dépôt et l’examen de projets de résolution destinés à la 45e session ordinaire de l’Assemblée générale.
· Ne soumettre aucune nouvelle résolution pour examen lors de la prochaine Assemblée générale;
· Inclure le projet de résolution que la nouvelle administration jugera approprié de présenter pour lui permettre de mettre en œuvre son plan de travail;
· Inclure les projets de résolution jugés essentiels à la continuité de l’institution; 
· Décider que toutes les négociations sur tous les projets de résolution proposés soient terminées avant l’Assemblée générale, afin de faire porter l’attention sur le dialogue pendant l’Assemblée générale.  Par conséquent, les projets de résolution ouverts ne seront pas transmis à la Commission générale de l’Assemblée générale;
· Réaffirmer les mandats applicables en cours. 

À cet égard, le Président du Conseil permanent a informé qu’il a demandé une liste des résolutions fermées qui sont actuellement devant les commissions et le CIDI d’ici le 8 mai 2015.

En outre, certaines délégations ont mentionné la pertinence d’inclure les paragraphes généraux suivants dans les projets de résolution destinés à la prochaine Assemblée générale, pour adhérer aux décisions prises par le Conseil permanent:
· À moins qu’une résolution n’énonce clairement le contraire, les résolutions adoptées par la session ordinaire précédente de l’Assemblée générale restent pleinement en vigueur;
· Le Conseil permanent a le pouvoir de résoudre des situations comportant des mandats devant être mis à jour en ce qui concerne les dates, la tenue de réunions et les activités réalisées aux termes de résolutions adoptées par la quarante-troisième et la quarante-quatrième sessions ordinaires de l’Assemblée générale.

Les délégations ont également suggéré de présenter et d’examiner un seul projet de résolution destiné à réaffirmer les mandats en cours et à donner au Conseil permanent le pouvoir de réviser les facettes de résolutions antérieures qui doivent être révisées.
d. Dialogue avec les organisations de la société civile et les acteurs sociaux
Le Conseil permanent a décidé de tenir le dialogue avec les organisations de la société civile et les acteurs sociaux. La date et l’heure de cette rencontre seront examinées à une prochaine séance.
L’avant-projet de calendrier, portant la cote AG/CP/SUB.TP-263/15 rev. 1 et l’avant-projet alternatif, portant la cote AG/CP/SUB.TP-263/15 add. 1, contiennent les dates et les heures examinées par le Conseil permanent pour cette activité.
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�.	Les textes des discours et observations sont consignés dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA 2015/14).


�.	Ces suggestions ne visent pas à restreindre le dialogue.


� 	L’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale établit que les procès-verbaux des séances plénières seront textuels.


� 	Le Conseil permanent a fait office de Commission préparatoire de l’Assemblée générale, conformément à l’article 91 c de la Charte de l’OEA et à l’article 37 du Statut du Conseil permanent.
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