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CONSEJO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G
CP/SA.2015/15
1 mayo 2015
Original: inglés
Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 29 de abril de 2015
CP/ACTA 2015/15
/

La sesión extraordinaria del Consejo Permanente fue presidida por el Embajador Neil Parsan, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos. La sesión inició a las 2:48 p.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2015_04-29-2015.MP3  

1. Aprobación del orden del día 

El Consejo Permanente consideró el proyecto de orden del día y lo aprobó con las modificaciones que aparecen en el documento CP/OD-2015/15 rev. 1.
2. Asuntos relativos al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General

El Consejo Permanente ratificó los acuerdos alcanzados en su sesión informal del 23 de abril de 2015 con respecto al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. A este respecto, se acordó que el tema de la próxima Asamblea General sería “El presente y futuro de la Organización de los Estados Americanos”.

Asimismo, el Consejo acordó las siguientes sugerencias que servirían como guía para el diálogo entre los Jefes de Delegación
/: 
· La visión estratégica de la Organización y las iniciativas del Secretario General
· Modernización de la gestión de la Organización
· Presupuesto
· Desafíos y oportunidades
· Colaboración y cooperación en las Américas
· Coordinación entre la OEA y el sistema interamericano y las organizaciones internacionales y regionales

Por lo que toca al formato del diálogo entre los Jefes de Delegación, el Consejo Permanente acordó en sostener un diálogo del que no emanaría ninguna declaración y, por lo tanto, en no integrar un grupo de trabajo para negociar un proyecto de declaración.

El resultado del diálogo entre los Jefes de Delegación quedaría recogido en las actas de la sesión plenaria
 y en una declaración que haría el Presidente de la Asamblea General.
a) Proyecto preliminar de temario del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-262/15)

El proyecto preliminar de temario fue reconsiderado por el Consejo Permanente, actuando como Comisión Preparatoria
. 

Se cedió el uso de la palabra al Secretario de Asuntos Jurídicos para que presentara la opinión jurídica solicitada por la Presidencia del Consejo Permanente, la cual fue publicada como documento CP/INF.7130/15. Tomando en cuenta la opinión jurídica y los comentarios hechos por las delegaciones, el Consejo Permanente acordó el proyecto de temario.

El proyecto de temario fue distribuido a los Estados Miembros como documento AG/CP/doc.890/15. 
b) Proyecto preliminar de calendario del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General (AG/CP/SUB.TP-263/15)

El proyecto preliminar de calendario fue presentado y considerado por el Consejo Permanente, actuando como Comisión Preparatoria de la Asamblea General. La versión actualizada de este documento (AG/CP/SUB.TP-263/15 rev. 1) será considerada en la próxima sesión.
Además, el Consejo Permanente solicitó a la Secretaría que preparara un proyecto preliminar de calendario alternativo en el que recomiende dos fechas diferentes para las actividades incluidas en el punto I del proyecto preliminar de calendario considerado. 
El proyecto alternativo fue distribuido a los Estados Miembros como documento AG/CP/SUB.TP-263/15 add.1
c) Proyectos de resolución
El Consejo Permanente acordó lo siguiente para la presentación y consideración de los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la Asamblea General en su cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones:
· No se presentarán resoluciones nuevas a la consideración de la Asamblea General.
· Incluir el proyecto de resolución que requiera la nueva administración a fin de poner en marcha su plan de trabajo.
· Incluir proyectos de resolución que se consideren esenciales para la continuidad institucional. 
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Acordar que todas las negociaciones sobre los proyectos de resolución propuestos concluyan antes de la Asamblea General, con la finalidad de concentrarse en el diálogo durante el desarrollo de la Asamblea.  Por lo tanto, los proyectos de resolución abiertos no serán remitidos a la Comisión General de la Asamblea General.
· Reafirmar los mandatos pertinentes que a la fecha se encuentran vigentes. 

A este respecto, la Presidencia del Consejo Permanente informó que había solicitado una lista de todas las resoluciones cerradas que habían sido presentadas a las comisiones y al CIDI, al 8 de mayo de 2015.

Además, algunas de delegaciones mencionaron la conveniencia de incluir los siguientes párrafos generales de los proyectos de resolución que habrán de ser elevados a la Asamblea General con la finalidad de cumplir lo acordado por el Consejo Permanente.
· A no ser que en una resolución se exprese claramente lo contrario, las resoluciones aprobadas en períodos ordinarios de sesiones anteriores de la Asamblea General se mantienen en vigor.
· El Consejo Permanente está facultado para resolver situaciones que surjan en relación con mandatos que requieran ser actualizados en cuanto a fechas, celebración de reuniones y otras actividades dispuestas en las resoluciones aprobadas en los cuadragésimo tercer y cuadragésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General.

De igual forma, las delegaciones sugirieron que se presentara y considerara solo un proyecto de resolución en el que se reafirmen aquellos mandatos que a la fecha estén en vigor y con el que se faculte al propio Consejo para que revise aquellos aspectos de resoluciones anteriores que necesiten ser revisados.
d) Diálogo con las organizaciones de la sociedad civil y actores sociales
El Consejo Permanente acordó llevar a cabo un diálogo con las organizaciones de la sociedad civil y actores sociales. La fecha y hora para este diálogo serán consideradas en la próxima sesión.
En el proyecto preliminar de calendario (AG/CP/SUB.TP-263/15 rev. 1) y en su correspondiente documento alternativo (AG/CP/SUB.TP-263/15 add. 1) se incluyen las fechas y horas consideradas por el Consejo permanente para este evento.
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� .	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 2015/14.


� 	Estas sugerencias no tienen como objetivo limitar el diálogo.


�.	Conforme al artículo 77 del Reglamento de la Asamblea General, las actas de las sesiones plenarias serán textuales.


�.	El Consejo Permanente actuó como Comisión Preparatoria de la Asamblea General de conformidad con el artículo 91(c) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y el artículo 37 de su propio Estatuto.
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