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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Neil Parsan, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains (OEA). La réunion a commencé à 10 h 17.
Le quorum statutaire a été constitué par la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Sainte-Lucie, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en suivant le lien suivant :
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2016_05-06-2015.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-2016/15)
Le Conseil permanent a adopté l'ordre du jour, CP/OD-2016/15, sans modification.
2. La politique en matière de prévention de la violence et de la criminalité et annonce de la constitution du Fonds de création du Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité du Département de la sécurité publique du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, présenté par le Vice-ministre à la prévention de la violence et de la criminalité de la République du Guatemala, M. Arkel Benítez

Cette question a été examinée vu la note envoyée par la mission permanente du Guatemala (CP/INF. 7133/15). Le Président a présenté une introduction détaillée de l'ouverture du Fonds de création du Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité du Département de la sécurité publique du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle.

Le Président a également souligné la grande importance de la politique en matière de prévention de la violence et de la criminalité et a souligné comment, pendant plusieurs années, les États membres ont mentionné leur intérêt à promouvoir une approche portant plus sur la prévention des menaces à la sécurité citoyenne, accompagnée d’efforts définis comme la Résolution 2431 de l’Assemblée générale, la Déclaration de San Pedro Sula de 2009 sur la promotion et le renforcement d’une culture de paix et de non-violence, la Déclaration de San Salvador de 2011 sur la sécurité citoyenne dans les Amériques et la résolution 2866 de l’Assemblée générale, qui demandait au Secrétariat général d’établir un Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité.

Ensuite, le Vice-ministre de la prévention de la violence et de la criminalité de la République du Guatemala, M. Arkel Benítez, a pris la parole et a présenté de façon détaillée des travaux intensifs que son pays a entrepris pour aborder la violence et la criminalité à la racine, portant principalement sur une culture de prévention plutôt que d’apporter des solutions après le fait. Il a parlé de la stratégie du gouvernement central de travailler en relation étroite avec les gouvernements locaux, les enseignants, les responsables de la santé publique et la police, et a expliqué comment ces initiatives sont présentées sur le plan international par la création du Réseau interaméricain de prévention de la violence et de la criminalité.

L’exposé de M. Benítez a été suivi d’un appui important et de marques d’approbation des délégations du Mexique, d’El Salvador, des États-Unis, du Brésil, du Chili, d’Haïti, de la Colombie, du Canada, de Trinité-et-Tobago et du Secrétaire général.
3. Initiative Casques blancs: 20 ans à l’OEA 

À la demande de la Mission permanente de l’Argentine (Note CP/INF. 7122/15), le Conseil permanent a examiné le point Initiative Casques blancs: 20 ans à l’OEA À cet égard, M. Esteban Mahiques, Vice-président de la Commission des Casques blancs d’Argentine, a fait un exposé sur les activités et les réussites des Casques blancs.

M. Mahiques a présenté un résumé des travaux des Casques blancs en tant que mécanisme collectif important dans la lutte contre la faim et la pauvreté, et aussi en tant que réponse aux catastrophes ou causées par l’homme, conflits et situations d’urgence de toute sorte. Dans son intervention, il a souligné l’importance et les réussites du travail humanitaire réalisé par les Casques blancs et leur relation de travail étroite avec l’Organisation elle-même.

Les représentants du Venezuela, du Brésil, des États-Unis, du Chili, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Guatemala, du Nicaragua, de la Colombie, de l’Uruguay, des Bahamas, de l’Équateur, de la Bolivie, de l’Argentine de même que se Secrétaire général ont commenté l’exposé. 
4. Rapport de 2014 présenté au Conseil permanent sur la vérification annuelle des comptes et des états financiers de l'OEA, conformément à l’article 113 des Normes générales. Présenté par la Commission des vérificateurs extérieurs (CP/doc.5118/15)
Le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, M. Carlos Pólit Faggioni, a présenté un résumé du rapport sur les résultats de la vérification des comptes et des états financiers de l’OEA pour 2013-2014, dans lequel il a expliqué en détails la situation actuelle de l’OEA. Plusieurs délégations se sont dites préoccupées et ont affirmé qu'elles acceptaient d’adopter des mesures urgentes et draconiennes pour améliorer la situation financière de l’Organisation, pour suivre les recommandations figurant dans le rapport. Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par la Commission des vérificateurs extérieurs ainsi que des commentaires faits par les États membres; il a pris note des demandes spéciales des délégations et a décidé de transmettre le rapport à la CAAP pour examen.
L’exposé du Président de la Commission des vérificateurs extérieurs a été publié sous la cote CP/INF.7137/15.
5. Examen du rapport du Secrétariat général et du projet de résolution concernant les invitations à la quarante-cinquième session ordinaire de l'Assemblée générale subordonnées à l'autorisation du Conseil permanent (CP/doc.5119/15)

Le Conseil permanent a examiné et approuvé le document portant la cote CP/doc.5119/15, un projet de résolution concernant les invitations à la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent.

La résolution adoptée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote CP/RES. 1048 (2016/15).
6. Rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections générales qui se sont tenues à Saint-Kitts-et-Nevis le 16 février 2015, présenté par le chef de la Mission, l’Ambassadeur Frank Almaguer
Ce point a été inscrit à l’ordre du jour à la demande du Secrétaire général (Note CP/INF. 7131/15).  
Le rapport verbal sur ma mission d’observation des élections tenues à Saint-Kitts-et-Nevis le 16 février 2015 a été présenté par l’Ambassadeur Frank Almaguer, chef de la Mission, qui a présenté une vue très détaillée du processus électoral de l’élection de Saint-Kitts-et-Nevis. 
Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal, a félicité le Gouvernement et le peuple de Saint-Kitts-et-Nevis pour les élections tenues dans ce pays et a remercié l’Ambassadeur Almaguer, chef de la Mission, ainsi que les membres de son équipe pour leur travail précieux.
7. Adoption des procès-verbaux  des séances du Conseil permanent ci-après : 

Le Conseil permanent a adopté les procès-verbaux suivants: 
· CP/ACTA 1979/14 (séance ordinaire du 23 juillet 2014);
· CP/ACTA 1984/14 (séance extraordinaire du 25 août 2014); 
· CP/ACTA 1986/14 (séance ordinaire du 10 septembre 2014);
· CP/ACTA 2001/15 (séance extraordinaire du 15 janvier 2015)
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Autres questions

La délégation des États-Unis a saisi l'occasion pour mentionner la récente commémoration de la Journée mondiale de la liberté de la presse.

L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée. 
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	�.	Les textes des discours et observations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, CP/ACTA 2016/15.
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