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La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por el Embajador Neil Parsan, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente de Trinidad y Tobago. La sesión inició a las 10:17 a.m.

El quórum reglamentario  quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2016_05-06-2015.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-2016/15)
El Consejo permanente aprobó el orden del día CP/OD-2016/15 sin modificaciones. 

2. La violencia y política para la prevención del delito y anuncio de la creación del fondo para la Red Interamericana para la Prevención de la Violencia y el Delito del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, a cargo del Viceministro de Prevención de la Violencia y el Delito de la República de Guatemala, señor Arkel Benítez   

El tema se abordó considerando la nota enviada por la Misión Permanente de Guatemala (CP/INF. 7133/15). El Presidente realizó una amplia introducción sobre la creación del fondo para establecer la Red Interamericana para la Prevención de la Violencia y el Delito del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional. 
Además, el Presidente destacó la gran importancia de la política de prevención de la Violencia y el delito y señaló que por muchos años los Estados Miembros han expresado su interés por promover una iniciativa más preventiva ante las amenazas a la seguridad de los ciudadanos, como ha quedado demostrado con la resolución AG/RES. 2431, la Declaración de San Pedro de Sula de 2009, sobre la promoción y fortalecimiento de una cultura de paz y no violencia, la Declaración de San Salvador de 2011, sobre la seguridad ciudadana en las Américas y la resolución AG/RES. 2866 en la que se encomendó a la Secretaría General que estableciera una Red Interamericana para la Prevención de la Violencia y el Delito.
Luego, el Viceministro para la Prevención de la Violencia y el Delito de la República de Guatemala, señor Arkel Benítez, tomó la palabra y dio una detallada presentación acerca del intenso trabajo realizado por su país al afrontar las raíces del delito y la violencia, enfocándose en una cultura de prevención y no tanto en soluciones basadas en hechos posteriores. El Viceministro Benítez profundizó en la estrategia central del Gobierno de trabajar en conjunto con Gobiernos locales, educadores, oficiales de salud pública y la policía, y cómo estas iniciativas son consideradas en la agenda internacional a través de la creación de la Red Interamericana de Prevención.
La presentación del señor Benítez fue ampliamente celebrada y aplaudida por las Delegaciones de Brasil, Canadá, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Haití, México, Trinidad y Tobago, y por el Secretario General.

3. Iniciativa Cascos Blancos: 20 años en la OEA

Ante la petición de la Misión Permanente de Argentina (nota CP/INF. 7122/15), el Consejo Permanente consideró el tema de la Iniciativa Cascos Blancos: 20 años en la OEA. Por consiguiente, el Vicepresidente de la Comisión Cascos Blancos, de Argentina, Dr. Esteban Mahiques, hizo una presentación acerca de las actividades y logros alcanzados por los Cascos Blancos. 

El señor Mahiques hizo un importante resumen del trabajo de los Cascos Blancos como importante mecanismo colectivo de lucha contra el hambre y la pobreza, y también como respuesta a desastres naturales o los causados por el hombre, conflictos y situaciones de emergencia de todo tipo. En su intervención, el señor Mahiques destacó la importancia y logros del trabajo humanitario llevado a cabo por los Cascos Blancos y su cercana relación de trabajo con la OEA.
La presentación fue comentada por los Representantes de Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Nicaragua, San Vicente y las Granadinas, Uruguay, Venezuela, así como el Secretario General.
4. Informe 2014 del Consejo Permanente sobre la auditoría anual de cuentas y estados financieros de la OEA, de conformidad con el artículo 113 de las Normas Generales. Presentación a cargo de la Junta de Auditores Externos (CP/doc.5118/15)

El Presidente de la Junta de Auditores Externos, señor Carlos Pólit Faggioni, dio a conocer un resumen del informe de resultados de la auditoría de cuentas y estados financieros de la OEA para 2013 y 2014, en el que explicó en detalle la situación actual de la Organización. Varias delegaciones expresaron se preocupación y consentimiento en adoptar medidas urgentes y estrictas para mejorar la situación financiera de la Organización y así cumplir con las recomendaciones establecidas en el informe. El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por la Junta de Auditores Externos y de los comentarios de los Estados Miembros; tomó nota de las peticiones especiales hechas por las delegaciones y acordó remitir el informe a la Comisión de Asuntos Jurídicos  y Políticos (CAJP) para su consideración.  

La presentación del Presidente de la Junta de Auditores Externos fue publicada como  documento CP/INF.7137/15.
5. Consideración del Informe de la Secretaría General y del proyecto de resolución sobre las invitaciones al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente (CP/doc.5119/15)
El Consejo Permanente consideró y aprobó el documento CP/doc.5119/15, proyecto de resolución sobre las invitaciones al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente.
La resolución aprobada por el Consejo Permanente fue publicada como documento CP/RES. 1048 (2016/15).
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6. Informe Verbal de la MOE/OEA en las elecciones generales celebradas en Saint Kitts y Nevis el 16 de febrero de 2015 presentado por el Jefe de la Misión, Embajador Frank Almaguer
Este tema fue incluido en el orden del día a petición del Secretario General (nota CP/INF. 7131/15). 
El informe verbal de la misión de observación electoral llevada a cabo en Saint Kitts y Nevis el 16 de febrero de 2015 fue presentado por el Embajador Frank Almaguer, Jefe de la Misión. El Embajador Almaguer presentó una mirada muy detallada del proceso electoral en Saint Kitts y Nevis.   

El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal, felicitó al Gobierno y pueblo de Saint Kitts y Nevis por las elecciones efectuadas en el país y, asimismo, agradeció al Embajador Almaguer, Jefe de la Misión y a los miembros de su equipo por el valioso trabajo efectuado.
7. Aprobación de actas de sesiones del Consejo Permanente 
El Consejo Permanente aprobó las siguientes actas: 
· CP/ACTA 1979/14 (sesión ordinaria del 23 de julio de 2014)
· CP/ACTA 1984/14 (sesión extraordinaria del 25 de agosto de 2014) 

· CP/ACTA 1986/14 (sesión ordinaria del 10 de septiembre de 2014)
· CP/ACTA 2001/15 (sesión extraordinaria del 15 de enero de 2015)
8. Otros asuntos
La Delegación de Estados Unidos aprovechó la oportunidad para mencionar la reciente conmemoración del Día Mundial de la Libertad de Prensa.

Sin haber otros asuntos a considerar, se levantó la sesión.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 2016/15.
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