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O Conselho Permanente realizou uma sessão solene em 22 de maio de 2015 para as despedidas ao Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, Sua Excelência o Senhor José Miguel Insulza. A sessão foi presidida pelo Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago.
Na ocasião, pronunciaram-se as autoridades a seguir: o Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente de Trinidad e Tobago, Embaixador Neil Parsan; os coordenadores regionais; o Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, Embaixador Albert Ramdin; o Secretário Adjunto das Relações Exteriores do Chile, Senhor Edgardo Riveros Marín; o Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos,  Senhor José Miguel Insulza, bem como as delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados,  Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica,  El Salvador, Equador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Saint Lúcia, Saint Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

As transcrições literais dos discursos proferidos constam da ata da sessão, documento CP/ACTA 2018/15.
A gravação do áudio da sessão encontra-se disponível nos seguintes links:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2015-05-22-2015-Track1.MP3 http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2015-05-22-2015-Track2.MP3.
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