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CONSEIL PERMANENT

 

Le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire le 26 mai 2015 à l’occasion de la prise de possession des pouvoirs du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, monsieur Luis Almagro Lemes. La séance a été présidée par le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago.

À cette occasion, le Président du Conseil permanent s’est adressé à cet organe. Il s’est ensuite référé à l’importance du poste de Secrétaire général et a mentionné quelques-unes des forces de l’OEA et quelques-uns des défis auxquels elle est confrontée, puis l’on a procédé à assermenter monsieur Luis Almagro Lemes au poste de Secrétaire général de l’OEA pour la période 2015-2020.
Par la suite, le Secrétaire général s’est adressé au Conseil permanent pour ensuite saluer officiellement toutes les délégations.

Les discours prononcés par le Président du Conseil permanent et par le Secrétaire général ont été diffusés sous les cotes CP/INF.7153/15 et CP/INF.7151/15, respectivement.


Les transcriptions littérales des discours peuvent être consultées dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2019/15.

L’enregistrement audio de la réunion peut être consulté en cliquant sur le lien suivant:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2019-05-26-2015.MP3.
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