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El Consejo Permanente llevó a cabo una reunión extraordinaria el 26 de mayo de 2015 con motivo de la toma de posesión del Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, Su Excelencia Luis Almagro Lemes. La reunión fue presidida por el Presidente del Consejo Permanente, Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago.
En esta ocasión se dirigió al Consejo Permanente el Presidente del Consejo Permanente, quien luego de referirse a la importancia del cargo de Secretario General y mencionar varias de las fortalezas y desafíos de la Organización procedió a juramentar a su Excelencia Luis Almagro Lemes como Secretario General de la OEA para el período 2015-2020.
Posteriormente, el Secretario General se dirigió al Consejo Permanente para luego saludar formalmente a todas las delegaciones. 

Los discursos pronunciados por el Presidente del Consejo Permanente y el Secretario General fueron distribuidos bajo clasificación CP/INF.7153/15 y CP/INF.7151/15, respectivamente.


Las transcripciones literales de los discursos estarán disponibles en el acta de la reunión, documento CP/ACTA 2019/15.
El registro en audio de la reunión puede obtenerse en los siguientes enlaces:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2019-05-26-2015.MP3  
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