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La séance ordinaire du Conseil permanent a été présidée par l’Ambassadeur Neil Parsan, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10 h 25.
Le quorum statutaire a été constitué par la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement audio de la réunion peut être écouté en cliquant sur le lien suivant:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2022_06-11-2015.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-2022/15)

Le Président du Conseil permanent a demandé d’inclure le Rapport annuel du Secrétaire général pour 2014 en tant que point 6 de l’ordre du jour.

Le Conseil permanent a approuvé l’ordre du jour avec la modification demandée par le Président.

2. Commémoration du 25e anniversaire de l’adoption du Protocole à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant de l’abolition de la peine de mort

Les délégations de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de la République dominicaine, d’Haïti, de l’Équateur, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, du Suriname, des États-Unis d’Amérique, de l’Uruguay et du Venezuela, de même que l’Observateur permanent de la France, de la part des observateurs permanents de l’Italie et de l’Espagne, se sont référés à l’importance du Protocole à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant de l’abolition de la peine de mort et de la commémoration du 25e anniversaire de l’adoption de cette Convention par l’Assemblée générale.
La Délégation du Suriname a informé que le 3 mars 2015, l’Assemblée nationale a aboli la peine de mort. La Délégation du Brésil a reconnu la décision récente du Suriname d’abolir la peine de mort.

Le Président a remercié les missions permanentes du Costa Rica, de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la République dominicaine, de l’Équateur, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay et de l’Uruguay pour avoir demandé l’inscription de ce point à l’ordre du jour de la séance d’aujourd’hui, et il a remercié également les missions des Observateurs permanents de l’Espagne et de la France pour leur soutien.
3. Présentation du Rapport d’activités de la CSH (2014-2015), CP/CSH-1673/15 rev. 1
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), l’Ambassadeur Andres Gonzalez Diaz, Représentant permanent de la Colombie, a présenté le Rapport d’activités de la CSH (2014-2015), lequel a été publié sous la cote CP/CSH-1673/15 rev. 1.
Les délégations ont remercié l’Ambassadeur Gonzales pour la présentation du rapport ainsi que pour son travail à la tête de la CSH. Les délégations ont également remercié l’Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras, pour son travail en tant que Vice-président de cette commission.
Les délégations de l’Argentine, du Brésil et du Venezuela ont mentionné que le rapport ne comprenait pas les propositions et opinions émises par certaines délégations concernant le paragraphe 10, plus spécifiquement en ce qui a trait à AMERIPOL. La Délégation du Venezuela a demandé l’inclusion, dans le rapport, des remarques faites par les délégations concernant le paragraphe 10, de même que celles faites sur les questions liées aux paragraphes, 38, 39, 40 et 41 concernant la criminalité transnationale organisée.

4. Présentation du Rapport d’activités de la Commission générale (2014-2015)
Conformément à l’article 32 du Règlement du Conseil permanent, le Président du Conseil permanent a présenté, en sa qualité de Président de la Commission générale, le rapport sur les activités de la Commission pour la période 2014 à 2015.
Le Conseil permanent a pris note du rapport d’activités de la Commission générale pour la période 2014 à 2015 ainsi que des recommandations qui y sont contenues. Ce rapport sera joint au rapport que le Conseil permanent présentera à l’Assemblée générale.
5. Présentation du Rapport annuel du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2014, CP/doc.5124/15
M. Garry LaGuerre, Inspecteur général par intérim, a présenté le rapport du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2014, publié sous la cote CP/doc.5124/15.
Les délégations ont remercié l’Inspecteur général par intérim pour la présentation du rapport et ont mentionné l’importance du travail réalisé par le Bureau de l’Inspecteur général.
Le Conseil permanent a envoyé le rapport à la CAAP pour examen.
6. Rapport du Secrétaire général pour 2014
Le Président du Conseil permanent a informé que conformément à l’article 91 f de la Charte de l’OEA, l’ancien Secrétaire général Insulza a terminé son mandat en soumettant son rapport annuel à la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
Ce rapport sera publié dans toutes les langues de l’OEA et sera soumis à l’Assemblée générale accompagné de toutes les observations et recommandations que les États membres souhaiteront présenter dans les délais prescrits.
7. Installation de la Commission de style de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a installé la Commission de style de la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui sera composée des délégations du Chili pour l’espagnol, du Brésil pour le portugais, du Canada pour le français et des États-Unis d’Amérique pour l’anglais. La Commission de style sera ouverte à la participation de toutes les délégations.
8. Autres questions
La Délégation du Canada s’est référée à la Coupe mondiale de soccer pour les femmes, qui se tiendra au Canada du 6 juin au 5 juillet 2015, de même qu’aux Jeux Pan Américains et aux Jeux Parapan Américains, qui auront lieu en juillet et en août respectivement.

La Délégation du Panama a exprimé son engagement envers l’Agenda interaméricain en matière d’éducation, se référant à la réunion qui aura lieu les 23 et 24 juillet 2015 entre le bureau de la Commission interaméricaine de l’éducation et ses groupes de travail.

La Délégation d’Haïti s’est référée à la prochaine assemblée générale et a mentionné que pour des raisons de force majeure son pays d’est pas en mesure de la tenir. À cet égard, elle a fait part de son désir de la présider, espérant qu’elle peut compter sur le soutien de la majorité des États membres.

La Délégation d’Haïti a en outre félicité le Chili, qui sera l’hôte de la Coupe de soccer des Amériques.

La Délégation du Mexique a mentionné qu’à ce jour il n’y a aucune offre pour accueillir la quarante-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale, suggérant qu’il serait peut-être opportun de consulter les délégations à cet égard. La Délégation s’est ensuite référée aux élections qui ont eu lieu au Mexique, avec une participation élevée des électeurs inscrits.

La Délégation de la Trinité-et-Tobago s’est référée à l’événement qui se tiendra le mercredi 17 juin 2015, organisé par l’OEA et l’OPS conjointement avec le Mission permanente de la Trinité-et-Tobago, pour procéder au lancement du nouveau Groupe de travail interaméricain sur les maladies non transmissibles. 

La Délégation de la Colombie a remercié le Gouvernement du Mexique pour les élections passées qui s’y sont tenues.

La Délégation du Chili était d’avis qu’Haïti ne devrait pas être privée de l’opportunité de présider l’Assemblée générale.

Les délégations de la Jamaïque et du Guyana ont appuyé le désir d’Haïti de présider l’Assemblée générale.
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L’ordre du jour étant épuisé, n’y ayant aucune demande de prendre la parole, la séance a été levée.
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	�.	Les textes des discours et observations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, CP/ACTA 2022/15.
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