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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Neil Parsan, Presidente do Conselho e Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h25.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2022_06-11-2015.MP3
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-2022/15)
O Presidente do Conselho Permanente pediu a inclusão do Relatório Anual do Secretário-Geral 2014 como o sexto tema da ordem do dia.
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia com a emenda solicitada pela Presidência.
2. Comemoração do vigésimo quinto aniversário de adoção do Protocolo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos Referente à Abolição da Pena de Morte
As delegações da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Estados Unidos,  Haiti, Equador, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Suriname, Uruguai, e Venezuela, bem como o Observador Permanente da França, em nome dos Observadores Permanentes da Itália e da Espanha, fizeram referência à importância do Protocolo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos Referente à Abolição da Pena de Morte e da comemoração de seu vigésimo quinto aniversário de adoção pela Assembleia Geral.
A Delegação do Suriname informou que em 3 de março de 2015, a Assembleia Nacional aboliu a pena de morte. A Delegação do Brasil reconheceu a decisão recente do Suriname de abolir a pena de morte.

O Presidente agradeceu às Missões Permanentes da Costa Rica, Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Equador, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana e Uruguai a inclusão desse tema na ordem do dia, e às Missões dos Observadores Permanentes da Espanha e da França o apoio.
3. Apresentação do Relatório de Atividades da CSH (2014-2015), CP/CSH-1673/15 rev. 1
A Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia, apresentou o Relatório de Atividades da CSH (2014-2015), o qual foi publicado como documento CP/CSH-1673/15 rev. 1.
As delegações agradeceram ao Embaixador González a apresentação do relatório e o trabalho como Presidente da CSH. Além disso, as delegações agradeceram ao Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras o trabalho como Vice-Presidente da Comissão.
As delegações da Argentina, do Brasil e da Venezuela mencionaram que o relatório não incluía as propostas e opiniões de algumas delegações a respeito do parágrafo 10 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional", referente à AMERIPOL. A Delegação da Venezuela pediu a inclusão no relatório dos comentários das delegações a respeito do parágrafo 10, bem como daqueles a respeito dos parágrafos 38, 39, 40 e 41 sobre a criminalidade organizada transnacional na referida resolução.
4. Apresentação do Relatório de Atividades da Comissão Geral (2014-2015)
A Presidência do Conselho Permanente, em conformidade com o Artigo 32 do Regulamento do Conselho Permanente, apresentou, na condição de Presidência da Comissão Geral, o relatório de atividades da Comissão para o período 2014-2015.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório de atividades da Comissão Geral para o período de 2014 a 2015 e as recomendações dele constantes. O relatório será anexado ao relatório que o Conselho Permanente apresentará à Assembleia Geral.
5. Apresentação do Relatório Anual do Escritório do Inspetor-Geral para o período de 1 de janeiro a 31 de dezembro de 2014, CP/doc.5124/15
O Senhor Garry LaGuerre, Inspetor-Geral Interino, apresentou o relatório do Escritório do Inspetor-Geral para o período de 1 de janeiro a 31 de dezembro de 2014, documento CP/doc.5124/15.
As delegações agradeceram o Inspetor-Geral Interino a apresentação do relatório e mencionou a importância do trabalho realizado pelo Escritório do Inspetor-Geral.
O Conselho Permanente submeteu o relatório à consideração da CAAP.
6. Relatório do Secretário-Geral 2014
O Presidente do Conselho Permanente informou que, de acordo com o Artigo 91, f, da Carta da OEA, o ex-Secretário-Geral Insulza havia concluído seu mandato enviando seu Relatório Anual ao Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. 
O relatório seria publicado em todos os idiomas da OEA e encaminhado à Assembleia Geral com quaisquer observações e recomendações que os Estados membros desejassem encaminhar a tempo.
7. Instalação da Comissão de Estilo do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral
O Conselho Permanente estabeleceu a Comissão de Estilo do  Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, com a participação do Chile para o espanhol, Brasil para o português, Canadá para o francês e Estados Unidos da América para o inglês. A Comissão de Estilo seria aberta à participação de todas as delegações.
8. Outros assuntos
A Delegação do Canadá se referiu à Copa do Mundo de Futebol Feminino, que seria realizada no Canadá de 6 de junho a 5 de julho de 2015, bem como aos jogos Pan-Americanos e Parapan-Americanos, que seriam realizados em julho e agosto de 2015, respectivamente.
A Delegação do Panamá manifestou seu compromisso com a agenda interamericana de educação, em referência à reunião que seria realizada em 23 e 24 de julho de 2015 com as autoridades da Comissão Interamericana de Educação e seus grupos de trabalho.
A Delegação do Haiti se referiu à Assembleia Geral e explicou que por motivo de força maior não poderia sediá-la. Manifestou, no entanto, seu desejo de presidi-la e esperava, contar com o apoio da maioria dos Estados membros.
Além disso, a Delegação do Haiti parabenizou o Chile pela realização da Copa América de futebol.
A Delegação do México mencionou que até a data não havia oferecimento de sede para o Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, sugerindo que seria oportuno consultar as delegações a esse respeito. Então, a delegação fez referência às eleições realizadas no México com alta participação dos eleitores.
A Delegação de Trinidad e Tobago fez referência ao evento a ser realizado na quarta-feira, 17 de junho de 2015, organizado pela OEA e pela OPAS, juntamente com a Missão Permanente de Trinidad e Tobago, para o lançamento da nova Força-tarefa Interamericana para Doenças Não Transmissíveis. 
A Delegação da Colômbia agradeceu ao Governo do México as eleições passadas realizadas no país.
A Delegação do Chile declarou que o Haiti não deveria ser privado da oportunidade de presidir a Assembleia Geral.
As delegações da Jamaica e da Guiana apoiaram o pedido do Haiti para que presidisse a Assembleia.
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Não havendo mais assuntos a considerar ou pedidos para o uso da palavra, a sessão foi encerrada.
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�.	As intervenções e os comentários constam da ata da sessão (CP/ACTA 2022/15).
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