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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 11 de junio de 2015
CP/ACTA 2022/15
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente fue presidida por el Embajador Neil Parsan, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:25 a.m.
El quórum reglamentario quedó establecido con la presencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2022_06-11-2015.MP3
1. Aprobación del orden del día (CP/OD-2022/15)
El Presidente del Consejo Permanente solicitó la inclusión del Informe Anual 2014 del Secretario General como punto 6 del orden del día.
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día con la modificación solicitada por el Presidente.
2. Conmemoración del vigésimo quinto aniversario de la aprobación del Protocolo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos Relativo a la Abolición de la Pena de Muerte

Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Haití, Ecuador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y Venezuela, así como el Representante Permanente de Francia, en representación de los Observadores Permanentes de Italia y España, destacaron la importancia del Protocolo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos Relativo a la Abolición de la Pena de Muerte y la conmemoración del vigésimo quinto aniversario de su adopción por parte de la Asamblea General.

La Delegación de Suriname informó que el día 3 de marzo de 2015, la Asamblea Nacional había abolido la pena de muerte. La Delegación de Brasil reconoció la decisión recientemente tomada por Suriname para abolir la pena de muerte.

El Presidente agradeció a las Misiones Permanentes de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, Ecuador, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana y Uruguay por haber solicitado la inclusión de este punto en el orden del día. Asimismo agradeció a los Observadores Permanentes de España y Francia por su apoyo.
3. Presentación del Informe de actividades de la Comisión de Seguridad Hemisférica correspondiente al período 2014-2015 (CP/CSH-1673/15 rev. 1)

El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Permanente de Colombia, Embajador Andrés González Díaz, Presentó el informe de actividades de la CSH correspondiente al período 2014-2015, el cual fue publicado como documento CP/CSH-1673/15 rev. 1.

Las delegaciones agradecieron al Embajador González por la presentación del informe y por su labor como Presidente de la CSH. Además, las delegaciones agradecieron al Embajador Leónidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras por su labor como Vicepresidente de esta Comisión.  

Las Delegaciones de Argentina, Brasil y Venezuela mencionaron que en el informe no se incluían las propuestas y opiniones hechas por algunas delegaciones con respecto al párrafo 10 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional", relacionado con AMERIPOL. La Delegación de Venezuela solicitó que en el informe se incluyeran las observaciones hechas por las delegaciones con respecto al párrafo 10, así como sobre los párrafos 38, 39, 40 y 41 de la mencionada resolución, sobre la delincuencia organizada transnacional.
4. Presentación del Informe de actividades de la Comisión General (2014-2015)

Conforme al artículo 32 del Reglamento del Consejo Permanente, el Embajador Parsan, en su calidad de Presidente de la Comisión General, presentó el informe de actividades de la Comisión para el período 2014-2015.

El Consejo Permanente tomó nota del informe de actividades de la Comisión General para el período 2014-2015 y de las recomendaciones contenidas en el mismo. Este informe será adjuntado al informe que el Consejo Permanente presentará a la Asamblea General.
5. Presentación del Informe anual de la Oficina del Inspector General correspondiente al período comprendido entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2014 (CP/doc.5124/15)

El señor Garry LaGuerre, Inspector General Interino presentó el Informe anual de la Oficina del Inspector General correspondiente al período comprendido entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2014 (CP/doc.5124/15).

Las delegaciones agradecieron al Inspector General Interino por la presentación del informe y destacaron la importancia de la labor de esta oficina.

El Consejo Permanente remitió el informe a la CAAP para su consideración.
6. Informe Anual del Secretario General para el año 2014

El Presidente del Consejo Permanente informó que de conformidad con el artículo 91(f) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, el señor José Miguel Insulza concluyó su mandato como Secretario General presentando su informe anual para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

El informe será publicado en los cuatro idiomas oficiales de la Organización y remitido a la Asamblea General con las observaciones y recomendaciones que deseen presentar los Estados Miembros en su momento.
7. Instalación de la Comisión de Estilo del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General
El Consejo Permanente instaló la Comisión de Estilo del cuadragésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General con la Delegación de Chile para el español, la Delegación de Brasil para el portugués, la Delegación de Canadá para el francés y la Delegación de Estados Unidos para el inglés. Todas las delegaciones podrán participar en la Comisión de Estilo.
8. Otros asuntos
La Delegación de Canadá hizo referencia a la Copa Mundial de Fútbol Femenil que se llevará a cabo en Canadá del 6 de junio al 5 de julio de 2015, y de los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos que se realizarán en los meses de julio y agosto de 2015, respectivamente.
La Delegación de Panamá hizo patente su compromiso con la agenda educativa interamericana al hacer referencia a la reunión que se llevará a cabo los días 23 y 24 de julio de 2015 entre las autoridades de la Comisión Interamericana de Educación y sus grupos de trabajo.
La Delegación de Haití aprovechó la ocasión para indicar que por causas de fuerza mayor su país no estaría en condiciones de ser sede para la Asamblea General mencionada. No obstante, manifestó su deseo de presidirla, esperando contar con el apoyo de la mayoría de los Estados Miembros.
Además, la Delegación de Haití felicitó a Chile en virtud de que será sede de la Copa América de fútbol soccer.
La Delegación de México mencionó que hasta la fecha no ha habido ofrecimiento de sede para el cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, por lo que sugirió que tal vez sea oportuno que las delegaciones consulten con sus respectivas capitales sobre este asunto. Además, esta delegación hizo referencia a las elecciones celebradas en México en las que se registró un alto porcentaje de participación de los votantes inscritos en el padrón electoral.
La Delegación de Trinidad y Tobago mencionó el evento celebrado el miércoles, 17 de junio de 2015, auspiciado por la OEA y la OPS en colaboración con la Misión Permanente de Trinidad y Tobago, en el que se dio a conocer el Grupo de Trabajo Interamericano sobre Enfermedades no Transmisibles. 
La Delegación de Colombia felicitó al Gobierno de México por las elecciones recién llevadas a cabo.
La Delegación de Chile indicó que consideraba que debería dársele la oportunidad a Haití de presidir la Asamblea General.
Las Delegaciones de Jamaica y Guyana ofrecieron su apoyo a Haití para presidir la Asamblea General.
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Al no haber más asuntos que considerar y al no haber más solicitudes de palabra, se levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constan en el acta de la sesión CP/ACTA 2022/15.
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