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A sessão ordinária foi presidida pelo Embaixador Neil Parsan, Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h00.

O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.

O registro em áudio da sessão pode ser encontrado no link http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2023_06-24-2015.MP3.
1. Aprovação do projeto de ordem do dia (CP/OD-2023/15)
As delegações da Bolívia e do Equador pediram informação sobre as razões para a inclusão do segundo tema no projeto de ordem do dia. Nesse sentido, o Presidente informou que a inclusão do tema foi solicitada pela Secretaria, por intermédio do Gabinete do Secretário-Geral Adjunto.
Posteriormente, o Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, CP/OD-2023/15, sem modificações.
2. Exposição do Embaixador Enrique de Obarrio, Presidente da Fundação Democracia e Liberdade, Panamá, sobre o projeto emblemático da Fundação: “Museu sobre a Liberdade e os Direitos Humanos: Um Museu da Democracia”.

O Embaixador Enrique de Obarrio, Presidente da Fundação Democracia e Liberdade, Panamá, dirigiu-se ao Conselho Permanente para apresentar o projeto da Fundação, “Museu sobre a Liberdade e os Direitos Humanos: Um Museu da Democracia”, que se localizará na zona de Amador, na Cidade do Panamá.

A Presidente Honorária da Fundação, Betty Brannan, dirigiu-se ao Conselho e explicou em maiores detalhes o objetivo principal do Museu bem como a futura composição dos cincos módulos ou pavilhões que o constituirão.

As delegações dos Estados Unidos da América, Panamá e Trinidad e Tobago agradeceram as exposições do Embaixador Obarrio e da senhora Brannan, cumprimentando-os pelo empenho na execução desse projeto e manifestando seu apoio a essa iniciativa.


Finalmente, o Presidente agradeceu a exposição do Embaixador Obarrio e da senhora Brannan, desejando-lhes êxito na execução do projeto da Fundação, “Museu sobre a Liberdade e os Direitos Humanos: Um Museu da Democracia”.

3. Aprovação de atas do Conselho Permanente
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O Conselho Permanente aprovou, sem modificações, as seguintes atas:

· CP/ACTA 1989/14 (sessão ordinária de 8 de outubro de 2014)
· CP/ACTA 1991/14 (sessão ordinária de 23 de outubro de 2014)

· CP/ACTA 1998/14 (sessão ordinária de 16 de dezembro de 2014)

· CP/ACTA 2005/15 (sessão ordinária de 11 de fevereiro de 2015)
4. Outros assuntos
A Delegação da Colômbia lembrou os 80 anos da morte de Carlos Gardel.
A Delegação da Bolívia falou sobre a aprovação, pela Assembleia Geral, da Convenção Interamericana contra o Racismo, a Discriminação Racial e Formas Correlatas de Intolerância, mencionando que este é um dos anos da Década dos Afrodescendentes, em que os Estados se propuseram a promover e fortalecer o exercício dos direitos dos afrodescendentes.

Posteriormente, referiu-se ao trágico fato ocorrido recentemente em Charleston, Carolina do Sul, manifestando solidariedade às famílias dos mortos na Igreja Episcopal Emmanuel dessa cidade.
A Delegação da Venezuela também manifestou solidariedade às famílias dos mortos em consequência dos fatos ocorridos na cidade de Charleston. Em seguida, expressou preocupação quanto à assinatura de convenções e outros instrumentos internacionais pela Secretaria-Geral, mencionando que já haviam se manifestado a esse respeito à administração anterior da Secretaria-Geral.
Nesse sentido, sugeriu que a Secretaria-Geral informe previamente os Estados sobre os acordos a serem assinados, ressaltando que gostariam de saber previamente, e não a posteriori, o alcance dos acordos que a Secretaria-Geral assina, e com quem os assina, sem que isso signifique pretender interferir na competência e funções do Secretário-Geral.
A Delegação do Chile convidou as delegações a participar do colóquio que se realizará na segunda-feira, 29, entre 11h00 e 12h30, no Salão San Martín do Edifício Principal, no qual, de maneira informal, o Doutor Dante Pesce, novo membro especialista para a América Latina e o Caribe do Grupo de Trabalho sobre Direitos Humanos e Empresas Transnacionais, do Escritório do Alto Comissariado para os Direitos Humanos das Nações Unidas, informará sobre os avanços nesse importante tema das Nações Unidas.
Além disso, mencionou que, em 24 de junho, se comemora o Dia Nacional dos Povos Indígenas no Chile, e se referiu às diferentes etnias que, com seu conhecimento e experiências, contribuem para enriquecer o patrimônio cultural de seu país. Referiu-se também à mesa-redonda a ser realizada à tarde, em que especialistas de vários países conversarão sobre o espetacular projeto de interconexão viária denominado Capac Ñan ou Caminho dos Incas, que percorre mais de 40 mil quilômetros que abrangem o que hoje conhecemos como Colômbia, Equador, Peru, Bolívia, Chile e Argentina.
Posteriormente, referiu-se ao falecimento do Embaixador Félix Córdova Moyano, mencionando seu valor como defensor dos direitos humanos. O Embaixador Córdova Moyano foi um eminente diplomata argentino, que, em 1973, então Terceiro Secretário da Embaixada Argentina em Santiago, Chile, colaborou na concessão de asilo a 840 perseguidos, entre eles, 150 crianças e mais de 20 mulheres grávidas.
A Delegação da Nicarágua destacou a importância de continuar trabalhando na proteção e promoção dos direitos humanos na região, especialmente dos afrodescendentes, no âmbito da década proclamada pelas Nações Unidas. Em seguida, apresentou condolências ao governo e ao povo norte-americano pelos fatos ocorridos na cidade de Charlotte, Carolina do Sul.
Posteriormente, referiu-se ao segundo tema da ordem do dia, ressaltando que isso não deve estabelecer precedente para incluir esse tipo de exposição de organizações não governamentais (ONGs) em sessões futuras.
A Delegação da Argentina somou-se às preocupações manifestadas por várias delegações a respeito da metodologia e dos critérios para a introdução de temas nas agendas do Conselho Permanente, especialmente quando se trata de exposições de ONGs.
Em seguida, lembrou o falecimento de Carlos Gardel e agradeceu à Delegação do Chile a menção ao Embaixador Córdova Moyano, destacando a solidariedade e o humanitarismo que o caracterizaram.
A Delegação do Equador falou sobre o primeiro aniversário da inclusão do Caminho dos Incas ou Capac Ñan na lista do patrimônio mundial da UNESCO, ratificando o convite para participar da mesa-redonda sobre o tema, que será realizada às 14h30 no Salão das Américas.
Além disso, perguntou à Presidência se a inclusão do segundo tema na ordem do dia dessa sessão poderia abrir a porta para que ONGs que estejam colaborando com os Estados membros façam exposições perante o Conselho Permanente. Nesse sentido, o Presidente opinou que não acreditava que se abrisse necessariamente a porta às ONGs que não sejam patrocinadas pelas delegações ou pelo Secretário-Geral.

A Delegação da Dominica mencionou a inclusão do segundo tema na ordem do dia, agradecendo a exposição e mencionando que o Conselho poderia se beneficiar mais se fossem considerados integralmente os temas relacionados aos melhoramentos necessários à região.
A Delegação do Uruguai falou sobre os 80 anos da morte de Carlos Gardel, mencionando que é um fator de união e de orgulho, não somente para a Colômbia, a Argentina e o Uruguai, mas para todos os latino-americanos.
A Delegação dos Estados Unidos da América agradeceu as condolências das delegações pelos trágicos fatos ocorridos em Charleston, Carolina do Sul.
A Delegação das Bahamas referiu-se ao segundo item da ordem do dia dessa sessão, especificamente o que diz respeito ao procedimento utilizado para a inclusão de temas. Referiu-se em seguida à tradução dos documentos distribuídos aos Estados membros, destacando a importância de que sejam distribuídos em todos os idiomas ao mesmo tempo, caso seja possível, ou, pelo menos, que se possa contar com as traduções o quanto antes.

O Observador Permanente da Espanha informou que, no dia seguinte, quinta-feira, 25 de junho de 2015, se realizará um ato na Biblioteca Colombo, em que se apresentará o livro da Doutora Martha Steinkamp, intitulado, España: la Alianza Olvidada: Independencia de los Estados Unidos.

O Presidente expressou condolências ao governo e ao povo dos Estados Unidos da América pelos trágicos fatos ocorridos em Charleston, Carolina do Sul. Com referência aos comentários das delegações sobre a ordem do dia desta sessão, solicitou à Secretaria que leve em conta esses comentários, referentes à inclusão de temas nas futuras agendas, bem como a substância dos temas a serem incluídos, destacando que, em linhas gerais, há possibilidade de melhoria nesse sentido.
Referiu-se ainda à mesa-redonda sobre o Qhapaq Ñan, cumprimentando, ao mesmo tempo, as delegações da Argentina, Bolívia, Chile, Colômbia, Equador e Peru, países que esse caminho percorre.
Não havendo outros assuntos a considerar, encerrou-se a sessão.
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