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La sesión ordinaria fue presidida por el Embajador Neil Parsan, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:00 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2023_06-24-2015.MP3     
1. Aprobación del proyecto de orden del día (CP/OD-2023/15)

Las delegaciones de Bolivia y Ecuador solicitaron información sobre las razones para incluir el segundo punto en el proyecto de orden del día. En este sentido, el Presidente informó que la inclusión del punto fue solicitada por la Secretaría, a través de la Oficina del Secretario General Adjunto.
Posteriormente, el Consejo permanente aprobó el proyecto de orden del día CP/OD-2023/15 sin modificaciones. 

2. Presentación del Embajador Enrique de Obarrio, Presidente de la Fundación Democracia y Libertad, Panamá, sobre el proyecto emblemático de la Fundación: “Museo sobre la libertad y los derechos humanos: un museo de la democracia”


El Embajador Enrique de Obarrio, Presidente de la Fundación Democracia y Libertad, Panamá se dirigió al Consejo Permanente y presentó información sobre el proyecto de la fundación “Museo sobre la libertad y los derechos humanos: un museo de la democracia”, el cual estará ubicado en la zona de Amador en la ciudad de Panamá.

La señora Betty Brannan, Presidenta honoraria de la fundación, se dirigió al Consejo y explicó con mayor detalle el objetivo principal del museo, así como la futura composición de los cincos módulos o pabellones que lo van a conformar.

Las delegaciones de Estados Unidos de América; Panamá y Trinidad y Tobago agradecieron las presentaciones realizadas por el Embajador Obarrio y la señora Brannan felicitándolos por el esfuerzo realizado para emprender este proyecto y expresando su apoyo a dicha iniciativa.


Finalmente, el Presidente agradeció la presentación realizada por el Embajador Obarrio y la señora Brannan deseándoles el mayor de los éxitos en la ejecución del proyecto de la fundación “Museo sobre la libertad y los derechos humanos: un museo de la democracia”.

3. Aprobación de actas del Consejo Permanente
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El Consejo Permanente aprobó, sin modificaciones, las siguientes actas:

· CP/ACTA 1989/14 (sesión ordinaria del 8 de octubre de 2014); 

· CP/ACTA 1991/14 (sesión ordinaria del 23 de octubre de 2014); 

· CP/ACTA 1998/14 (sesión ordinaria del 16 de diciembre de 2014), y

· CP/ACTA 2005/15 (sesión ordinaria del 11 de febrero de 2015). 

4. Otros asuntos
La Delegación de Colombia recordó los 80 años de la muerte de Carlos Gardel.
La Delegación de Bolivia se refirió a la adopción por parte de la Asamblea General de la Convención Interamericana contra el Racismo, la Discriminación Racial y Formas Conexas de Intolerancia, mencionando que este es uno de los años del decenio de los afrodescendientes, en el cual los Estados se han propuesto promover y fortalecer el ejercicio de los derechos de los afrodescendientes.
Posteriormente, se refirió al trágico suceso ocurrido recientemente en Charleston, Carolina del Sur manifestando su solidaridad con las familias de los fallecidos en la Iglesia Episcopal Emmanuel de esa ciudad.
La Delegación de Venezuela expresó también su solidaridad con las familias de los fallecidos como consecuencia del suceso ocurrido en la ciudad de Charleston. Luego, manifestó su preocupación sobre la firma o subscripción de convenios y otros instrumentos internacionales por parte de la Secretaría General, mencionando que esto ya lo habían manifestado a la anterior administración de la Secretaría General. 

En este sentido, sugirió a la Secretaría General informar previamente a los Estados sobre los acuerdos que se van a suscribir, resaltando que quisieran saber de manera previa y no a posteriori cuáles son los alcances de los acuerdos que suscribe la Secretaría General y con quién los suscribe, sin que esto signifique pretender interferir con las competencias y funciones del Secretario General.
La Delegación de Chile invitó a las delegaciones a participar en el coloquio que se realizará el próximo lunes 29, entre 11 AM y 12:30 PM, en el Salón San Martín del edificio principal y en donde, de manera informal, el doctor Dante Pesce nuevo miembro experto para América Latina y el Caribe del Grupo de Trabajo de Derechos Humanos y las Empresas Transnacionales, de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos de las Naciones Unidas informará sobre los avances en este importante tema de Naciones Unidas.
Adicionalmente, mencionó que el 24 de junio se celebra el Día Nacional de los Pueblos Indígenas en Chile y se refirió a las diferentes etnias que con sus conocimientos y experiencias contribuyen a enriquecer el patrimonio cultural de su país. Asimismo se refirió a la mesa redonda a celebrarse en la tarde y en donde expertos de varios países conversarán sobre el espectacular proyecto de interconexión vial denominado el Capac Ñan o Camino del Inca, el cual recorre más de 40 mil kilómetros que cubren lo que hoy conocemos como Colombia, Ecuador, Perú, Bolivia, Chile y Argentina.
Posteriormente, se refirió al fallecimiento del Embajador Félix Córdova Moyano reconociendo su valía como defensor de los derechos humanos. El Embajador Córdova Moyano fue un distinguido diplomático argentino, quien en el año 1973 siendo Tercer Secretario de la Embajada Argentina en Santiago de Chile, colaboró en concederle asilo a 840 perseguidos, entre ellos 150 niños y más de 20 mujeres en estado de embarazo.
La Delegación de Nicaragua destacó la importancia de continuar trabajando en la protección y promoción de los derechos humanos en la región especialmente de los afrodescendientes en el marco del decenio proclamado por las Naciones Unidas. Luego, expresó sus condolencias al gobierno y al pueblo norteamericano por los sucesos acontecidos en la ciudad de Charleston, Carolina del Sur. 
Posteriormente, se refirió al tema incluido en el segundo punto del orden del día de hoy resaltando que esto no debe sentar un precedente para incluir este tipo de presentaciones por parte de organizaciones no gubernamentales (ONGs) en sesiones futuras.
La Delegación de Argentina se sumo a las preocupaciones expresadas por varias delegaciones respecto a la metodología y criterios para la introducción de temas en las agendas del Consejo Permanente, particularmente si se trata de presentaciones de ONGs. 
Posteriormente, recordó el fallecimiento de Carlos Gardel y agradeció a la Delegación de Chile por recordar al Embajador Córdova Moyano destacando la solidaridad y el humanitarismo que lo caracterizó.
La Delegación de Ecuador se refirió al primer aniversario de la inclusión del Camino del Inca o Capac Ñan, como parte de la lista del patrimonio mundial de la UNESCO, ratificando la invitación para participar en la mesa redonda sobre el tema que se celebrará a las 2:30 de la tarde en el Salón de las Américas.
Adicionalmente, preguntó a la Presidencia si la inclusión del segundo punto en el orden del día de esta sesión podría abrir la puerta para que ONGs que estén colaborando con los Estados Miembros hagan presentaciones ante el Consejo Permanente. En este sentido, el Presidente opinó que no creía que se abriera necesariamente la puerta a las ONG, que no estén patrocinados por las delegaciones o por el Secretario General.

La Delegación de Dominica se refirió a la inclusión del segundo tema en el orden del día, agradeciendo la presentación y mencionando que el Consejo podría beneficiarse más si se tratan integralmente aquellos temas relacionados a las mejoras necesarias para la región. 

La Delegación de Uruguay se refirió a los 80 años de la muerte de Carlos Gardel, mencionando que es un factor de unión y de orgullo, no solo para Colombia, Argentina y Uruguay, sino para todos los latinoamericanos.
La Delegación de Estados Unidos de América agradeció las condolencias expresadas por las delegaciones con motivo del trágico evento ocurrido en Charleston, Carolina del Sur.
La Delegación de Bahamas se refirió al segundo tema del orden del día de esta sesión, específicamente a lo relacionado sobre el procedimiento utilizado para incluir el tema. Luego se refirió a la traducción de los documentos distribuidos a los Estados Miembros, destacando la importancia de distribuir los documentos en todos los idiomas al mismo tiempo, de ser posible, o al menos poder contar con las traducciones lo antes posible.

El Observador Permanente de España informó que el día de mañana, jueves 25 de junio de 2015, se realizará un acto en la Biblioteca Colón en el que se presentará el libro de la doctora Martha Steinkamp titulado, “España: la Alianza Olvidada: Independencia de los Estados Unidos”.

El Presidente expresó sus condolencias al gobierno y al pueblo de los Estados Unidos de América por los trágicos eventos ocurridos en Charleston, Carolina del Sur. En referencia a los comentarios realizados por las delegaciones sobre el orden del día de esta sesión, solicitó a la Secretaría tomar en cuenta estos comentarios, en lo relativo a la inclusión de temas en las futuras agendas, así como a la sustancia de los temas ha ser incluidos destacando que en líneas generales existen posibilidades de mejora en este sentido.
Adicionalmente, se refirió a la mesa redonda sobre el Qhapaq Ñan felicitando al mismo tiempo a las delegaciones de Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Ecuador, y Perú por cuyos países se extiende dicho camino.
No habiendo otros asuntos a ser considerados se levantó la sesión.
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