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Compte rendu analytique de la séance extraordinaire tenue le mercredi 8 juillet 2015

CP/ACTA 2025/15
/

La séance extraordinaire a été présidée par l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de l’Uruguay près l’OEA. La séance a commencé à 11 h 24.

Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2025-07-08-2015.MP3
1. Allocution de l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Représentant permanent de l’Uruguay et Président du Conseil permanent 

Au nom du Conseil permanent, le Président a souhaité la bienvenue à l’Organisation des États Américains au Ministre des relations extérieures et du culte d’Haïti, monsieur Lener Renauld. 

2. Allocution de Monsieur Luis Almagro Lemes, Secrétaire général de l’Organisation des États Américains

Le Secrétaire général s’est référé aux progrès réalisés concernant la situation migratoire entre la République dominicaine et Haïti, soulignant l’importance d’arriver à une solution fondée sur le droit international et le respect des droits humains des migrants.

À cet égard, il a mis à la disposition des parties les capacités du Secrétariat afin de faciliter la bonne entente entre elles, soulignant que les droits des personnes touchées sont en jeu, alors il est important que des solutions soient obtenues dès que possible.

Il s'est ensuite référé à la mission envoyée par l’OEA en République dominicaine et à Haïti, mentionnait qu’il serait important que les coordonnateurs régionaux joignent leurs efforts à cette mission.

Enfin, il a signalé qu’étant donné qu’il s’agit d’une question complexe qui remue des sentiments profonds, l’on travaillera, à partir des rapports reçus, pour appuyer les parties concernées dans la recherche des solutions correspondantes.
3. Allocution de monsieur Lener Renauld, Ministre des relations extérieures et du culte d’Haïti

Monsieur Lener Renauld, Ministre des relations extérieures et du culte d’Haïti, s’est adressé au Conseil permanent et s’est référé à la situation migratoire actuelle entre Haïti et la République dominicaine. 

Il a également remercié l’OEA pour ses démarches, pour l’envoi d’une mission en Haïti et en République dominicaine, manifestant le désir que la Commission interaméricaine des droits de l’homme fasse partie de cette mission.

Les délégations de la Barbade, du Canada, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, d’El Salvador, de l’Équateur, des États-Unis, du Guatemala, de la Jamaïque, du Mexique, du Panama du Paraguay, de la République dominicaine, de Saint-Vincent-et-Grenadines, de la Trinité-et-Tobago et du Venezuela se sont référées à l’allocution du Ministre des relations extérieures et du culte d’Haïti.
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Monsieur Lener Renauld, Ministre des relations extérieures et du culte d’Haïti, a fait quelques observations finales, puis la délégation de la République dominicaine s’est adressée au Conseil permanent.


Le Président du Conseil permanent s’est référé à la proposition du Secrétaire général de former et d’envoyer une mission en République dominicaine et en Haïti, soulignant que cette mission a été acceptée par les deux États membres. 


Il a également mentionné que d’après les interventions des délégations au cours de la réunion d’aujourd’hui, il comprenait qu’il y avait consensus au niveau du Conseil permanent pour l’envoi de la mission susmentionnée, qu’alors s’il n’y avait pas de commentaires additionnels de la part des délégations, ce point de l’ordre du jour était considéré comme approuvé.

Le Conseil permanent a pris note des déclarations et commentaires faits par les délégations, qui figureront dans le procès-verbal de la séance.

Le Président a remercié tous les participants pour leurs délibérations et a levé la séance.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2025/15.
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