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Resumo da sessão extraordinária realizada na quarta-feira, 8 de julho de 2015

CP/ACTA 2025/15


A sessão extraordinária foi presidida pelo Embaixador Hugo Cayrús Maurín, Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente do Uruguai junto à OEA. A sessão teve início às 11h24.

O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2025-07-08-2015.MP3  

1. Discurso do Embaixador Hugo Cayrús Maurín, Representante Permanente do Uruguai e Presidente do Conselho Permanente
Em nome do Conselho Permanente, o Presidente deu as boas-vindas à Organização dos Estados Americanos ao Ministro das Relações Exteriores e Culto do Haiti, o Excelentíssimo Senhor Lener Renauld. 

2. Discurso do Senhor Luis Almagro Lemes, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos

O Secretário-Geral fez referência ao progresso obtido com relação à situação de migração entre a República Dominicana e o Haiti, destacando a importância de alcançar uma solução com base no Direito Internacional e com respeito aos direitos humanos dos migrantes.

Nesse sentido, colocou a capacidade da Secretaria à disposição para facilitar o entendimento entre as partes, destacando que, como os direitos das pessoas estão em jogo, é importante que as soluções sejam alcançadas na brevidade possível.

Posteriormente, referiu-se à missão que a OEA enviará à República Dominicana e ao Haiti, mencionando que seria importante que os Coordenadores Regionais se somassem à referida missão.

Por fim, destacou que, por tratar-se de um tema complexo, envolvendo sentimentos profundos, trabalhar-se-á para apoiar as partes envolvidas, com base nos relatórios que sejam recebidos, para encontrar as soluções correspondentes.

3. Discurso do Excelentíssimo Senhor Lener Renauld, Ministro das Relações Exteriores e Culto do Haiti

O Excelentíssimo Senhor Lener Renauld, Ministro das Relações Exteriores e Culto do Haiti, dirigiu-se ao Conselho Permanente e referiu-se à atual situação de migração entre o Haiti e a República Dominicana. 

Agradeceu as gestões da OEA para enviar uma missão ao Haiti e à República Dominicana, manifestando seu desejo de que a Comissão Interamericana de Direitos Humanos participasse da referida missão.
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As Delegações de Barbados, Canadá, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguai, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Trinidad e Tobago, e Venezuela fizeram referência ao que foi dito pelo Ministro das Relações Exteriores e Culto do Haiti.


O Excelentíssimo Senhor Lener Renauld, Ministro das Relações Exteriores e Culto do Haiti, fez algumas observações finais e, posteriormente, a Delegação da República Dominicana dirigiu-se ao Conselho Permanente.


O Presidente do Conselho Permanente fez referência à proposta do Secretário-Geral de constituir e enviar uma missão à República Dominicana e ao Haiti, destacando que a referida missão havia sido aceita pelos citados Estados membros. 


Mencionou ainda que, em atenção às intervenções das delegações na reunião de hoje, entendia-se haver consenso no Conselho Permanente para o envio da referida missão e, portanto, não havendo comentários adicionais por parte das delegações, dava-se por aprovado esse tema.

O Conselho Permanente tomou nota das declarações e dos comentários feitos pelas delegações, os quais foram registrados na ata da sessão.

O Presidente agradeceu a todos os participantes as deliberações e encerrou a sessão. 
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	�.	As declarações e os comentários das delegações constam da ata da sessão (CP/ACTA 2025/15).
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