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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el miércoles, 8 de julio de 2015

CP/ACTA 2025/15
/

La sesión extraordinaria fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús Maurín, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente de Uruguay ante la OEA. La sesión inició a las 11:24 a. m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2025-07-08-2015.MP3  

1. Palabras del Embajador Hugo Cayrús Maurín, Representante Permanente de Uruguay, Presidente del Consejo Permanente 

El Presidente, en nombre del Consejo Permanente, dio la bienvenida a la Organización de los Estados Americanos al Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Haití, su Excelencia señor Lener Renauld. 

2. Palabras del señor Luis Almagro Lemes, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos

El Secretario General se refirió a los avances realizados en la situación migratoria entre República Dominicana y Haití, destacando la importancia de lograr una solución basada en el derecho internacional y en el respeto de los derechos humanos de los migrantes.

En este sentido, puso a disposición las capacidades de la Secretaría para facilitar el entendimiento entre las partes, destacando que los derechos de las personas están en juego por lo que es importante que las soluciones se obtengan lo antes posible.

Posteriormente, se refirió a la Misión que la OEA enviará a la República Dominicana y a Haití, mencionando que sería importante que los Coordinadores Regionales se sumaran a dicha misión.

Finalmente señaló que por ser este un tema complejo que mueve sentimientos profundos, se trabajará para, en base a los informes que se reciban, apoyar a las partes involucradas en la búsqueda de las soluciones correspondientes.
3. Palabras del Excelentísimo señor Lener Renauld, Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Haití.

El Excelentísimo señor Lener Renauld, Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Haití se dirigió al Consejo Permanente e hizo referencia a la situación migratoria actual entre Haití y la República Dominicana. 
Así mismo, agradeció las gestiones de la OEA para enviar una misión a Haití y a la República Dominicana, manifestando su deseo de que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos formara parte de dicha misión.
Las Delegaciones de Barbados, Canadá, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, y Venezuela se refirieron a lo dicho por el Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Haití.
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El Excelentísimo señor Lener Renauld, Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de Haití realizó algunas observaciones finales, posteriormente la Delegación de República Dominicana se dirigió al Consejo Permanente.

El Presidente del Consejo Permanente se refirió a la propuesta del Secretario General de conformar y enviar una misión a República Dominicana y Haití, destacando que dicha misión fue aceptada por dichos Estados Miembros. 

Adicionalmente, mencionó que en atención a las intervenciones de las delegaciones en la reunión del día de hoy, se entendía que había consenso a nivel del Consejo Permanente para el envío de la referida misión por lo que al no haber comentarios adicionales de las delegaciones se daba por aprobado este punto.

El Consejo Permanente tomó nota de las declaraciones y comentarios realizados por las delegaciones, los que quedarán plasmados en el acta de la sesión.
El Presidente agradeció a todos los participantes por sus deliberaciones y levantó la sesión.
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