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CONSEIL PERMANENT

 

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 13 juillet pour faire ses adieux au Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains, monsieur Albert Ramdin. La séance a été présidée par le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Représentant permanent de l’Uruguay.

À cette occasion, les personnes suivantes se sont adressées au Conseil permanent: le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Représentant permanent de l’Uruguay; monsieur Luis Almagro Lemes, Secrétaire général; l’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains; les délégations de l’Argentine des Bahamas, de la Barbade, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Guyana, d’Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname, de Trinité-et-Tobago, de l’Uruguay et du Venezuela.


La transcription littérale des discours peut être consultée dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2027/15.

L’enregistrement audio de la séance peut être écouté en cliquant sur le lien suivant:


http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2027-07-13-2015.MP3
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