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A sessão ordinária do Conselho Permanente foi presidida pelo Embaixador Hugo Cayrús Maurín, Presidente do Conselho e Representante Permanente do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). A sessão teve início às 10h09.
O quorum regulamentar foi alcançado com a presença dos representantes da Argentina, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
O registro em áudio da sessão pode ser encontrado no link http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2030_07-29-2015.MP3.

Antes de dar início à consideração dos assuntos constantes da ordem do dia, o Presidente do Conselho, Embaixador Hugo Cayrús Maurín, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, cumprimentou os povos e os governos das Bahamas, Colômbia e Peru, que comemoraram o dia da independência, em 10, 20 e 28 de julho, respectivamente.
Posteriormente, como é tradição ao se encerrar o mandato de um Presidente do Conselho, em reconhecimento a seu trabalho, foi entregue o malhete ao Presidente cessante do Conselho Permanente, Embaixador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA, que ocupou o cargo entre 1o de abril e 30 de junho de 2015.

1. Aprovação do projeto de ordem do dia 
O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, CP/OD.2030/15, sem modificações.
2. Discurso da Representante Permanente de Santa Lúcia, Embaixadora Elizabeth Darius-Clarke
A Embaixadora Elizabeth Darius-Clarke fez uso da palavra ao ser recebida pelo Conselho como Representante Permanente de Santa Lúcia junto à OEA.

As delegações de Barbados (em representação dos Estados membros da CARICOM); Canadá; Equador (em representação dos Estados Partes na ALADI); El Salvador (em representação dos Estados membros do SICA); Dominica; Haiti, São Vicente e Granadinas; e Trinidad e Tobago deram as boas-vindas à Embaixadora Darius-Clarke, manifestando-lhe apoio em suas novas funções como Representante Permanente de Santa Lúcia.
Em seguida, o Presidente, em nome do Conselho Permanente, deu-lhe as boas-vindas ao Conselho e lhe desejou êxito em suas funções.

3. Instalação dos órgãos subsidiários do Conselho Permanente
Seguindo o disposto no artigo 28 do Regulamento do Conselho Permanente, foram instaladas as Comissões Permanentes do Conselho, cujo mandato será de um ano, em conformidade com o artigo 27 do Regulamento.
4. Eleição de autoridades dos órgãos subsidiários do Conselho Permanente
A Delegação do México indicou o Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, para o cargo de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP). A indicação foi apoiada pela Delegação do Canadá, que solicitou que a eleição fosse por aclamação.

O Conselho Permanente elegeu, por aclamação, o Embaixador John Beale para Presidente da CAAP. O Embaixador Beale agradeceu a confiança nele depositada e destacou vários temas dentre os que serão considerados na CAAP.
Posteriormente, a Delegação do Equador indicou o Embaixador Pablo Barahona Kruger, Representante Permanente da Costa Rica, para o cargo de Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), e a Delegação de El Salvador apoiou a indicação, solicitando que a eleição fosse por aclamação.

O Conselho Permanente elegeu para Presidente da CAJP, por aclamação, o Embaixador Pablo Barahona Kruger, que agradeceu a confiança nele depositada e se referiu a alguns dos aspectos que considera importante fazer avançar no âmbito da CAJP.

Ficou pendente a eleição da Presidência da CSH, razão pela qual esse tema será incluído numa próxima sessão do Conselho.

5. Apresentação da proposta de ajustes na estrutura organizacional da Secretaria-Geral, e da respectiva justificativa, em cumprimento ao disposto na resolução AG/RES. 2876 (XLV-O/15), “Modernização e reorganização da Secretaria-Geral conforme a visão estratégica da Organização e fortalecimento do Sistema Interamericano”, CP/doc.5138/15 e CP/doc.5139/15

O Secretário-Geral, em cumprimento ao disposto na resolução AG/RES. 2876 (XLV-O/15), apresentou os ajustes na estrutura organizacional da Secretaria-Geral e a respectiva justificativa. Também se referiu à Proposta de Designação de Cargos de Confiança, apresentada em cumprimento à resolução CP/RES. 1051 (2017/15). 

Os documentos apresentados pelo Secretário-Geral foram distribuídos com a classificação CP/doc.5138/15 e CP/doc.5139/15, respectivamente.

O Conselho Permanente deu por apresentados os documentos acima mencionados e acordou incluir sua consideração na ordem do dia de uma próxima sessão ordinária do Conselho Permanente.
6. Apresentação pelo Secretário-Geral do relatório da Missão à República Dominicana e Haiti 

O Secretário-Geral apresentou o relatório da Missão à República Dominicana e Haiti, que teve por objetivo conhecer a situação da zona de fronteira entre os dois países, mencionando os quatros objetivos específicos da missão. 

· Coletar informação sobre a movimentação de pessoas da República Dominicana para o Haiti. 

· Ouvir os pontos de vista dos atores governamentais e não governamentais, tanto da República Dominicana como do Haiti, sobre essa movimentação de pessoas. 

· Reunir as informações existentes sobre o número de pessoas e sua situação migratória. 

· Apresentar relatório ao Secretário-Geral com observações e recomendações sobre o apoio que a Organização dos Estados Americanos poderia oferecer.

O Secretário-Geral agradeceu o apoio recebido das autoridades dos dois países bem como aos atores que despenderam tempo para partilhar seus pontos de vista com a equipe da Missão.

Relacionamos a seguir as observações apresentadas pela Missão. 
· Reconhece que a República Dominicana tem direito, como país soberano, de estabelecer e implementar sua própria política de migração. 

· As autoridades do Haiti reconhecem que a República Dominicana goza desse direito, mas salientaram que qualquer traslado de pessoas deve ser realizado segundo as normas internacionais previamente estabelecidas e acordadas.

· De acordo com o manifestado pelas duas partes, há disposição dos países de retomar o diálogo, em determinadas condições, e estabelecer mecanismos de solução de conflitos nas questões migratórias em curto, médio e longo prazo. 

· O setor privado, a sociedade civil e a comunidade internacional de ambos os países reafirmam a necessidade de colaborar na construção de consensos e soluções, levando em consideração os interesses dos cidadãos da ilha. 

· Reconhece que há pessoas que correm o risco de não contar com nacionalidade alguma reconhecida. 

· Reconhece os esforços envidados pelo Governo da República Dominicana na implementação de uma política migratória que favoreceu a movimentação de pessoas além das fronteiras. 

· Há avanços na identificação de pessoas em ambos os lados da fronteira, que devem aprofundar-se e ampliar-se com um sentido de inclusão. 

· Apesar da boa disposição, as diretrizes das autoridades nacionais não se aplicam da mesma maneira em âmbito local e sofrem atraso por razões técnicas ou administrativas. 

· Reconhece a existência de deslocamentos de populações que sobrevivem em condições precárias. 

· Há diferentes cifras sobre o número de pessoas que cruzaram a fronteira, mas é difícil confirmar essas cifras neste momento, no momento da Missão. 


Além disso, mencionou as recomendações formuladas no relatório. 
· Que se promova o diálogo entre os dois países. Recomenda-se que se organize um encontro entre os dois países no lugar mais apropriado e aceito por ambas as partes. 

· Que a OEA medeie o diálogo entre ambos os países, a fim de encontrar vias de solução para as dificuldades presentes. 

· Que seja criado um mecanismo de entendimento segundo as normas internacionais, que permita o traslado de pessoas entre os dois países. 

· Que se utilizem os bons ofícios da OEA para fortalecer os processos de registro em curso, especialmente o apoio ao Programme d'Identification et de Documentation des Immigrants Haïtiens, por meio do Programa de Universalização da Identidade Civil nas Américas (PUICA), da OEA. 

· Que se solicite às autoridades nacionais e à comunidade internacional que busquem um mecanismo para ajudar as pessoas deslocadas, sobretudo os mais vulneráveis. 

O Embaixador Pedro Verges, Representante Permanente da República Dominicana, agradeceu o relatório apresentado pela Secretaria-Geral, mencionando que seu governo irá analisá-lo mais profundamente.

O Embaixador Bocchit Edmond, Representante Permanente do Haiti, agradeceu a apresentação do relatório, enfatizando a importância da continuação do diálogo e manifestando a disposição de seu governo de trabalhar com o Governo da República Dominicana nesse sentido.
As delegações da Colômbia, México, São Vicente e Granadinas e Venezuela agradeceram a apresentação do relatório e os esforços envidados pela OEA, com a anuência da República Dominicana e do Haiti, e destacaram a importância do diálogo entre os Estados como mecanismo para encontrar uma solução pacifica das controvérsias. 

O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Secretário-Geral e das intervenções das delegações.
7. Preparativos para a comemoração do trigésimo aniversário da Convenção Interamericana para Prevenir e Punir a Tortura
O Secretário-Geral referiu-se à Convenção Interamericana para Prevenir e Punir a Tortura, mencionando que um dos objetivos da preparação da comemoração do trigésimo aniversário dessa Convenção é incentivar a observância geral dos direitos humanos nas Américas, promovendo não somente a universalidade da ratificação, mas também do cumprimento das disposições constantes desses instrumentos.
O Secretário Executivo da CIDH, Doutor Álvarez Icaza, referiu-se ao tema em questão, destacando vários avanços obtidos no continente para prevenir e punir a tortura.

O Conselho Permanente tomou nota das exposições apresentadas.
8. Aprovação de atas do Conselho Permanente 

O Conselho Permanente aprovou, sem modificações, as seguintes atas:
· CP/ACTA 1996/14 (sessão ordinária de 3 de dezembro de 2014); e 
· CP/ACTA 1997/14 (sessão ordinária de 10 de dezembro de 2014).

9. Outros assuntos

As delegações da Bolívia, Costa Rica e Guatemala cumprimentaram a Embaixadora Elizabeth Darius-Clarke, que se dirigiu hoje, pela primeira vez, ao Conselho como Representante Permanente de Santa Lúcia.


As delegações cumprimentaram o Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados, e o Embaixador Pablo Barahona Kruger, Representante Permanente da Costa Rica, pela eleição para Presidente da CAAP e da CAJP, respectivamente.


A Delegação de São Vicente e Granadinas cumprimentou Santa Lúcia pela medalha de ouro obtida nos Jogos Pan-Americanos pela atleta Laverne Spencer, na categoria de salto em altura. Cumprimentou também o México pelo triunfo na final da Copa CONCACAF e a Jamaica, pelo segundo lugar.


A Delegação do Canadá mencionou a realização dos Jogos Pan-Americanos e Parapan-Americanos, manifestando a satisfação de seu país por haver contado com a participação de atletas dos países do continente e felicitando as equipes e os atletas que participaram dos jogos. Além disso, desejou êxito ao Peru, que será sede dos próximos Jogos Pan-Americanos e Parapan-Americanos.


A Delegação da Venezuela agradeceu ao Secretário-Geral, que se referiu à obra do Presidente Hugo Chávez, em virtude da comemoração de seu aniversário no dia anterior.


A Delegação do Peru mencionou os comentários sobre os migrantes mexicanos por parte de um candidato bem como o artigo jornalístico que questionava a independência da Corte Interamericana de Direitos Humanos por haver recebido doação de um Estado.


A Delegação do México agradeceu à Delegação do Peru e se referiu aos comentários sobre os migrantes no contexto das campanhas políticas ora em andamento nos Estados Unidos da América.


A Delegação da Nicarágua referiu-se à lembrança do Presidente Hugo Chávez e, posteriormente, se uniu às manifestações a respeito dos comentários sobre os migrantes na campanha eleitoral.


A Delegação da Bolívia cumprimentou o Embaixador Néstor Méndez em sua primeira sessão ordinária do Conselho Permanente e, em seguida, referiu-se à convocação da reunião da CSH marcada para o mesmo dia à tarde. Nesse sentido, a Delegação da Colômbia mencionou que, caso esse horário não fosse conveniente para as delegações, se poderia fixar uma nova data para essa reunião.

A Presidência destacou que, do ponto de vista regulamentar, até que seja eleito o novo Presidente da CSH, o Presidente continua em suas funções. Posteriormente, a Delegação da Argentina solicitou parecer jurídico a respeito da continuidade de funções do ocupante da Presidência da CSH até que tenha sido eleito seu substituto.


O Secretário de Assuntos Jurídicos referiu-se ao disposto no artigo 29.d do Regulamento do Conselho Permanente, destacando que houve casos em que as comissões tiveram de tomar decisões urgentes, e que a prática tem sido que, até que se eleja o novo Presidente, seja permitido ao Presidente, até o prazo de um ano, continuar exercendo essa função.
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A Delegação da Guatemala informou que foram eles que solicitaram a realização da reunião da CSH, a fim de debater a apresentação, pelo Departamento de Segurança Pública, da estrutura e regulamento da Rede Interamericana de Prevenção da Violência e do Delito. Nesse sentido, declarou que, não sendo este um tema que tenha de ser considerado com urgência, seria perfeitamente possível esperar até que se eleja o próximo Presidente, para então realizar essa reunião.

A Delegação da Colômbia, cujo Representante Permanente ocupa a Presidência da CSH, declarou que, ouvida a apreciação da solicitação da Guatemala e, caso não haja nenhuma opinião diferente, considera-se que o mais pertinente é marcar a reunião da CSH que se havia solicitado.

Finalmente, a Delegação do Peru informou que apresentará na próxima sessão do Conselho Permanente um projeto de resolução sobre a mudança de sede da MISPA-V.
Sem outros assuntos a considerar, encerrou-se a sessão. 
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