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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 29 de julio de 2015
CP/ACTA 2030/15
/

La sesión ordinaria del Consejo Permanente se celebró bajo la Presidencia del Embajador Hugo Cayrús Maurín, Presidente del Consejo y Representante Permanente de Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:09 a.m.
El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. 
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: 
http://scm.oas.org/audios/2015/CP_OD_2030_07-29-2015.MP3 

Antes de iniciarse la consideración de los asuntos contenidos en el orden del día, el Presidente del Consejo, Embajador Hugo Cayrús Maurín, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, felicitó a los pueblos y gobiernos de Bahamas, Colombia y Perú quienes celebraron sus días de independencia el 10, 20 y 28 de julio, respectivamente

Posteriormente, como es tradición al concluir el mandato de un Presidente del Consejo, en reconocimiento a su labor, entregó el mallete al saliente Presidente del Consejo Permanente, Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA, quien ocupó dicho cargo entre el 1 de abril y 30 de junio de 2015.

1. Aprobación del proyecto de orden del día 
El Consejo Permanente aprobó el proyecto de orden del día, CP/OD. 2030/15, sin modificaciones.
2. Palabras de la Representante Permanente de Santa Lucía, Embajadora Elizabeth Darius-Clarke
La Embajadora Elizabeth Darius-Clarke hizo uso de la palabra al ser recibida por el Consejo como Representante Permanente de Santa Lucía ante la OEA.

Las delegaciones de Barbados (en representación de los Estados Miembros de CARICOM); Canadá; Ecuador (en representación de los Estado parte de ALADI); El Salvador (en representación de los Estados Miembros del Grupo SICA); Dominica; Haití, San Vicente y las Granadinas; Trinidad y Tobago dieron la bienvenida a la Embajadora Darius-Clarke, expresándole el apoyo en sus nuevas funciones como Representante Permanente de Santa Lucía.
Posteriormente, el Presidente del Consejo Permanente, en nombre del Consejo, le dio la bienvenida al Consejo y le deseó el mayor de los éxitos en sus funciones.

3. Instalación de los órganos subsidiarios del Consejo Permanente 

Siguiendo lo establecido en el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, fueron instaladas las Comisiones Permanentes del Consejo, cuyo mandato será de un año, de conformidad con el artículo 27 del Reglamento.
4. Elección de autoridades de los órganos subsidiarios del Consejo Permanente 
La Delegación de México nominó al Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados para el cargo de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP). La nominación fue secundada por la delegación de Canadá quien solicitó que la elección se realizara por aclamación.

El Consejo Permanente eligió, por aclamación, al Embajador John Beale como Presidente de la CAAP. El Embajador Beale agradeció la confianza depositada en su persona y mencionó varios de los puntos que van a ser tratados en la CAAP.
Posteriormente, la Delegación de Ecuador nominó al Embajador Pablo Barahona Kruger, Representante Permanente de Costa Rica para el cargo de Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y la Delegación de El Salvador secundó la nominación, solicitando se realizara la elección por aclamación.

El Consejo Permanente eligió, por aclamación, al Embajador Pablo Barahona Kruger como Presidente de la CAJP quien agradeció la confianza depositada en su persona y se refirió a algunos de los aspectos que considera importante adelantar en el marco de la CAJP.

Quedó pendiente la elección de la Presidencia de la CSH, por lo que este punto se incluirá en una próxima sesión del Consejo.

5. Presentación de la propuesta de la racionalidad y los ajustes a la estructura organizacional  de la Secretaría General, en cumplimiento de lo establecido en la Resolución AG/RES. 2876 (XLV-O/15) “Modernización y reorganización de la Secretaría General conforme a la visión estratégica de la Organización y fortalecimiento del sistema interamericano” CP/doc.5138/15 y CP/doc.5139/15

El Secretario General, en cumplimiento de lo establecido en la Resolución AG/RES. 2876 (XLV-O/15), presentó la racionalidad y los ajustes a la estructura organizacional de la Secretaría General. También se refirió a la Propuesta de Designación de Cargos de Confianza, la cual fue presentada en cumplimiento de la resolución CP/RES. 1051 (2017/15). 

Los documentos presentados por el Secretario General fueron distribuidos bajo clasificación CP/doc.5138/15 y CP/doc.5139/15, respectivamente.

El Consejo Permanente dio por presentados los documentos antes mencionado y acordó incluir su consideración en el orden del día de una próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente.
6. Presentación por el Secretario General del informe de la Misión a la República Dominicana y Haití 

El Secretario General presentó el informe de la Misión a la República Dominicana y Haití, la cual tuvo como objetivo conocer la situación de la zona de frontera entre los dos países, mencionando los cuatros objetivos específicos de la misión. 

· Recabar información sobre el movimiento de personas de República Dominicana a Haití; 

· Escuchar los puntos de vista de los actores gubernamentales y no gubernamentales, tanto de la República Dominicana como de Haití sobre este movimiento de personas; 

· Recabar información existente sobre el número de personas y su situación migratoria; y

· Presentar un informe al Secretario General que contiene observaciones y recomendaciones sobre el apoyo que podría brindar la Organización de los Estados Americanos.

El Secretario General agradeció el apoyo recibido por parte de las autoridades de los dos países y a los actores que tomaron tiempo para compartir sus puntos de vista con el equipo de la misión.

Posteriormente, listo las observaciones presentadas por la misión:
· Se reconoce que la República Dominicana tiene el derecho como país soberano de establecer e implementar su propia política migratoria. 

· Las autoridades de Haití reconocen este derecho a República Dominicana, sin embargo, señalaron que cualquier traslado de personas debe llevarse a cabo según los estándares internacionales previamente establecidos y consensuados.

· De acuerdo a lo expresado por las dos partes, existe disposición de los países reanudar, bajo ciertas condiciones, diálogo mutuo y establecer mecanismos de resolucion de disputas en las temáticas migratorias en el corto, mediano y largo plazo. 

· El sector privado, la sociedad civil y la comunidad internacional en ambos países reafirman la necesidad de ayudar en la construcción de consensos y de soluciones, tomando en consideración los intereses de los ciudadanos de la Isla. 

· Reconoce que existen personas en riesgo de no contar con ninguna nacionalidad reconocida. 

· Reconoce los esfuerzos realizados por el gobierno de la República Dominicana en la implementación de una política migratoria en virtud de la cual se han producido movimientos de personas más allá de las fronteras. 

· Existen avances en la identificación de personas en ambos lados de la frontera que deben profundizarse y ampliarse con un sentido de inclusión. 

· A pesar de la buena disposición, las directrices de las autoridades nacionales no se aplican de la misma manera a nivel local y se retrasan por razones técnicas o administrativas. 

· Reconoce la existencia de desplazamientos de poblaciones que sobreviven en condiciones precarias. 

· Existen diferentes cifras sobre el número de personas que han cruzado la frontera, sin embargo es difícil confirmar estas cifras en este momento, en el momento de la misión. 


Adicionalmente, mencionó las recomendaciones formuladas en el informe:

· Facilitar el diálogo entre ambos países. Se recomienda que se organice un encuentro entre los dos países en el lugar más apropiado y aceptado por ambas partes. 

· Que la OEA facilite el diálogo con ambos países, con el fin de encontrar vías de solución a las dificultades presentes. 

· Establecer un mecanismo de entendimiento en el marco de los estándares internacionales que permita el traslado de personas entre ambos países. 

· Utilizar los buenos oficios de la OEA para fortalecer los procesos de registros en curso, en particular el apoyo al Programme d'Identification et de Documentation des Immigrants Haïtiens, a través del programa de universalización de la identidad civil de las Américas (PUICA) de la OEA. 

· Solicitar a las autoridades nacionales y a la comunidad internacional, buscar un mecanismo para ayudar a las personas desplazadas, en particular, a los más vulnerables. 

El Embajador Pedro Verges, Representante Permanente de República Dominicana agradeció el informe presentado por la Secretaría General mencionando que su gobierno procederá a estudiarlo a fondo.

El Embajador Bocchit Edmond, Representante Permanente de Haití agradeció la presentación del informe enfatizando la importancia de continuar con el diálogo y expresando la voluntad de su gobierno para trabajar con el gobierno de la República Dominicana en este sentido.
Las delegaciones de Colombia; México; San Vicente y las Granadinas y Venezuela agradecieron la presentación del informe y los esfuerzos realizados por la OEA, bajo la anuencia de República Dominicana y Haití, y destacaron la importancia del diálogo entre los Estados como mecanismos para encontrar una solución pacifica de controversias. 

El Consejo Permanente tomó nota del informe presentado por el señor Secretario General y de las intervenciones realizadas por las delegaciones.
7. Preparativos para la celebración del 300 aniversario de la Convención Interamericana para Prevenir y Sancionar la Tortura
El Secretario General se refirió a la Convención Interamericana para Prevenir y Sancionar la Tortura, mencionando que uno de los objetivos de la preparación de la celebración del 300 aniversario de dicha Convención es fomentar la observancia general de los derechos humanos en las Américas promoviendo no solo la universalidad en la ratificación sino también en el cumplimiento de las disposiciones contenidas en dichos instrumentos.
El Dr. Álvarez Icaza, Secretario Ejecutivo de la CIDH se refirió al tema en cuestión, destacando varios de los avances obtenidos en el continente para prevenir y sancionar la tortura.

El Consejo Permanente tomó nota de las presentaciones realizadas.
8. Aprobación de las siguientes actas del Consejo Permanente: 

El Consejo Permanente aprobó, sin modificaciones, las siguientes actas:
· CP/ACTA 1996/14 (sesión ordinaria del 3 de diciembre de 2014); y

· CP/ACTA 1997/14 (sesión ordinaria del 10 de diciembre de 2014).

9. Otros asuntos

Las delegaciones de Bolivia, Costa Rica y Guatemala felicitaron a la Embajadora Elizabeth Darius-Clarke, quien se dirigió hoy por primera vez al Consejo como Representante Permanente de Santa Lucia.


Las Delegaciones felicitaron a al Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados y al Embajador Pablo Barahona Kruger, Representante Permanente de Costa Rica por su elección como Presidente de la CAAP y de la CAJP, respectivamente.

La Delegación de San Vicente y las Granadinas felicitó a Santa Lucia por la medalla de oro obtenida en los Juegos Panamericanos por la atleta Laverne Spencer en la categoría de Salto Alto. Asimismo felicitó a México por su triunfo en la final de la Copa CONCACAF y a Jamaica por haber obtenido el segundo lugar.


La Delegación de Canadá se refirió a la realización de los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos expresando el placer de su país por haber contado con la participación de atletas de los países del continente y felicitando a los equipos y a los atletas que participaron en los juegos. Adicionalmente, le deseo lo mejor al Perú quien será sede de los próximos Juegos Panamericanos y Parapanamericanos.


La Delegación de Venezuela agradeció al Secretario General quien se refirió a la obra del Presidente Hugo Chávez con motivo de la celebración de su cumpleaños el día de ayer.


La Delegación de Perú se refirió a los comentarios realizados sobre los migrantes mexicanos por parte de un candidato, así como al artículo periodístico que cuestionaba la independencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos por haber recibido una donación de un Estado.


La Delegación de México agradeció a la Delegación de Perú y se refirió a los comentarios realizados sobre los migrantes en el contexto de las campañas políticas que se están llevando a cabo en los Estados Unidos de América.


La Delegación de Nicaragua se refirió al recuerdo del Presidente Hugo Chávez y posteriormente se unió a lo expresado respecto a los comentarios sobre los migrantes realizados en la campaña electoral.


La delegación de Bolivia saludó al Embajador Néstor Méndez en su primera sesión ordinaria del Consejo Permanente y luego se refirió a la convocatoria de la reunión de la CSH fijada para ese mismo día en la tarde. En este sentido, la Delegación de Colombia mencionó que en caso de no favorecer este horario a las delegaciones se podría fijar una nueva fecha para dicha reunión.

La Presidencia destacó que desde un punto de vista reglamentario hasta no ser elegido el nuevo Presidente de la CSH, el Presidente continúa en sus funciones. Posteriormente, la Delegación de Argentina solicitó la opinión jurídica respecto a la continuidad de funciones de la Presidencia de la CSH hasta tanto no se haya elegido su reemplazo.


El Secretario de Asuntos Jurídicos se refirió a lo establecido en el artículo 29.d del Reglamento del Consejo Permanente destacando que han ocurrido casos en los cuales las comisiones han tenido que tomar decisiones urgentes y la práctica ha sido que hasta tanto no se elija al nuevo Presidente, se le permita al Presidente, dentro del plazo de un año, continuar ejerciendo esta función.
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La Delegación de Guatemala informó que fueron ellos quienes solicitaron la realización de la reunión de la CSH a efecto de conversar sobre la presentación, por parte del Departamento de Seguridad Pública, de la estructura y reglamento de la Red Interamericana de Prevención de la Violencia y del Delito. En este sentido, manifestó que al no ser este un tema que tenga que tratarse con urgencia se podría perfectamente esperar a que se elija el próximo Presidente y que sea entonces cuando se realice esta reunión.

La Delegación de Colombia cuyo Representante Permanente ostenta la Presidencia de la CSH manifestó que habiendo escuchado la apreciación de la solicitud de Guatemala y en caso de no haber alguna opinión diferente, se considera que lo más pertinente es aplazar la reunión de la CSH que se había solicitado.

Finalmente, la Delegación de Perú informó que presentará en la próxima sesión del Consejo Permanente un proyecto de resolución sobre el cambio de sede de la MISPA V.
Sin haber más asuntos por tratar, se levantó la sesión. 
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	�.	Las declaraciones y comentarios constan en el Acta de la sesión CP/ACTA 2030/15.
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