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La séance ordinaire a été présidée par l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de l’Uruguay près l’OEA. La séance a commencé à 10 h 29. 
Le quorum réglementaire a été établi par la présence des représentants des pays suivants: Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance peut être entendu en cliquant sur le lien suivant:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2031_08-05-2015 a.MP3
1. Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-2031/15)

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, portant la cote CP/OD-2031/15, sans modification.

2. Présentation du rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections municipales tenues en Bolivie le 29 mars 2015, par le chef de la Mission, l’ex-Président du Guatemala, monsieur Álvaro Colom

Le Chef de la Mission électorale, l’ex-Président du Guatemala, monsieur Álvaro Colom, a présenté le rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections municipales tenues en Bolivie le 29 mars 2015. Par la suite, la délégation de la Bolivie a remercié la MOE/OEA pour son travail de même que pour la présentation du rapport, et elle a fait quelques commentaires sur celui-ci.

Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal présenté par monsieur Álvaro Colom sur les élections municipales tenues en Bolivie le 29 mars 2015; il a félicité le Gouvernement et le peuple de la Bolivie pour le succès des élections tenues dans ce pays; enfin, il a remercié M. Álvaro Colom, Chef de la Mission, de même que les membres de son équipe pour l’excellent travail réalisé lors de la Mission d’observation des élections.

3. Présentation du rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections générales tenues au Guyana le 11 mai 2015, par le chef de la Mission, l’ex-Ministre des relations extérieures du Belize, madame Lisa Shoman.

La Chef de la Mission d’observation des élections, l’ex-Ministre des relations extérieures du Belize, la Sénatrice Lisa Shoman, a présenté le rapport verbal de la MOE/OEA sur les élections générales tenues au Guyana le 11 mai 2015. La Délégation du Guyana a ensuite remercié pour la présentation du rapport et a fait quelques commentaires sur le rapport présenté par la Sénatrice Shoman.


L’Ambassadeur Néstor Méndez, Secrétaire général adjoint, a félicité la Sénatrice Shoman pour le travail effectué. En outre, les délégations de la Dominique et du Pérou se sont référées aux progrès réalisés par l’OEA en ce qui concerne les missions d’observation des élections, soulignant la qualité du travail effectué dans ce domaine, ainsi que l’importance de continuer de renforcer ces programmes.

Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal présenté par la Sénatrice Lisa Shoman, sur les élections générales tenues au Guyana le 11 mai 2015; il a félicité le Gouvernement et le peuple du Guyana pour le succès des élections tenues dans ce pays; enfin, il a remercié la Sénatrice Shoman, Chef de la Mission, ainsi que les membres de son équipe pour l’excellent travail réalisé dans le cadre de la Mission d’observation des élections.

4. Présentation de la proposition de répartition des mandats émanés de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale et d’autres sessions antérieures (CP/doc.5141/15).
Le Conseil permanent a approuvé la “Répartition de mandats émanés de la quarante-cinquième session ordinaire de l’Assemblée générale et d’autres sessions antérieures” sans modifications.

Le document approuvé par le Conseil permanent a été diffusé sous la cote (CP/doc.5141/15 rev. 1)
5. Examen du projet de résolution intitulé “Lieu de la Cinquième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-V), convoquée par la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”
L’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou près l’OEA, a présenté le projet de résolution intitulé “Lieu de la Cinquième Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA-V), convoquée par la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”, lequel a été diffusé sous la cote CP/doc.5140/15.

Le Conseil permanent a adopté le projet de résolution tel que présenté. La résolution adoptée par le Conseil permanent a été diffusée sous la cote CP/RES. 1052 (2031/15).

6. Élection du bureau de la Commission sur la sécurité continentale (CSH)
La Délégation du Guatemala a présenté la candidature de l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou au poste de Président de la CSH.

La Délégation de la Bolivie a présenté la candidature de l’Ambassadeur Marco Vinicio Albuja Martínez, Représentant permanent de l’Équateur, au poste de Président de la CSH.

Le Représentant permanent du Pérou s’est référé à l’importance du travail effectué par la CSH et a proposé d’envisager la possibilité de partager la Présidence de la Commission entre les deux candidats proposés. La proposition a été appuyée par le Représentant permanent de l’Équateur.

Les délégations de la Barbade, du Brésil, de la Colombie, du Costa Rica, de la Dominique, d’Haïti ont appuyé la proposition d’avoir une Présidence partagée pour la CSH.

Le Conseil permanent a élu par acclamation les ambassadeurs Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou, et Marco Vinicio Albuja Martínez, Représentant permanent de l’Équateur. 

En outre, le Conseil a décidé que pendant le premier semestre de la période l’Ambassadeur Jiménez fera office de Président de la Commission, avec l’Ambassadeur Albuja comme Vice-président; pour le second semestre de la période, l’Ambassadeur Albuja assumera la Présidence de la Commission et l’Ambassadeur Jiménez la Vice-présidence.

7. Approbation d’un procès-verbal suivant du Conseil permanent
Le Conseil permanent a approuvé le procès-verbal CP/ACTA 1994/14 de la séance ordinaire du Conseil permanent tenue le 12 novembre 2014.

8. Autres questions
La Délégation d’El Salvador s’est référée à la Huitième Réunion de la Communauté des démocraties, tenue le 24 juillet à San Salvador.


La Délégation du Pérou s’est référée à la question de la lutte contre la traite des personnes, et a demandé instamment à l’Organisation d’en faire plus dans ce domaine. Les délégations du Brésil et du Chili ont joint leurs voix à celle de la délégation du Pérou.


La Délégation de la Dominique a proposé que l’OEA participe de façon plus active à la mise en œuvre des Objectifs du Millénaire approuvés par l’Organisation des Nations Unies.

La Délégation de la Bolivie a invité les délégations à la célébration qui aura lieu dans la salle des Amériques le 6 août 2015 pour célébrer la fête de l’indépendance de son pays.


La Délégation de l’Équateur a également invité les délégations à la célébration qui aura lieu le 10 août dans la salle des Amériques à 18 heures pour célébrer la fête de l’indépendance de l’Équateur.

Les délégations ont félicité l’Équateur, la Bolivie et la Jamaïque pour la célébration de leurs fêtes d’indépendance respectives.

Les délégations de la Barbade et de Saint-Vincent-et-Grenadines se sont référées au décès du Capitaine Peter Short, ex-Président du West Indies Cricket Board.

La Délégation du Chili s’est référée à la Deuxième Rencontre des présidents de pouvoirs législatifs, qui aura lieu les 6 et 7 de ce mois à Santiago, mentionnant l’accord de soutien signé avec le Secrétariat de l’OEA à ce sujet.

Elle s’est également référée aux activités possibles qui auront lieu à l’occasion de la célébration du 30e anniversaire de la Convention interaméricaine pour la prévention et la répression de la torture.
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Plus personne ne demandant la parole, la séance a été levée.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2031/15.
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