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Resumo da sessão ordinária realizada na quarta-feira, 5 de agosto de 2015
CP/ACTA 2031/15
/

A sessão ordinária foi presidida pelo Embaixador Hugo Cayrús Maurín, Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente do Uruguai junto à OEA. A sessão teve início às 10h29.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai, e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2031_08-05-2015 a.MP3.
1. Aprovação da ordem do dia (CP/OD-2031/15)
O Conselho Permanente aprovou a ordem do dia, documento CP/OD-2031/15, sem modificações.  
2. Apresentação do relatório verbal da Missão de Observação Eleitoral da Organização dos Estados Americanos (MOE/OEA) sobre as eleições municipais realizadas na Bolívia em 29 de março de 2015, a cargo do Chefe da Missão, o ex-Presidente da Guatemala, Senhor Álvaro Colom
O Chefe da Missão Eleitoral e ex-Presidente da Guatemala, Senhor Álvaro Colom, apresentou o relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições municipais realizadas na Bolívia em 29 de março de 2015. Posteriormente, a Delegação da Bolívia agradeceu o trabalho realizado pela MOE/OEA, assim como a apresentação do relatório, e fez alguns comentários sobre o referido relatório.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pelo Senhor Álvaro Colom sobre as eleições municipais realizadas na Bolívia em 29 de março de 2015; felicitou o Governo e o povo da Bolívia pelas eleições bem-sucedidas ocorridas no país; e agradeceu ao Senhor Álvaro Colom, Chefe da Missão e aos membros de sua equipe o excelente trabalho realizado durante a Missão de Observação Eleitoral.
3. Apresentação do relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições gerais realizadas na Guiana em 11 de maio de 2015, a cargo da Chefe da Missão, a ex-Ministra das Relações Exteriores de Belize, Senhora Lisa Shoman
A Chefe da Missão de Observação Eleitoral, a ex-Ministra das Relações Exteriores de Belize, Senadora Lisa Shoman, apresentou o relatório verbal da MOE/OEA sobre as eleições gerais realizadas na Guiana em 11 de maio de 2015. Posteriormente, a Delegação da Guiana agradeceu a apresentação do relatório e fez alguns comentários sobre o relatório apresentado pela Senadora Shoman.

O Embaixador Néstor Méndez, Secretário-Geral Adjunto, felicitou a Senadora Shoman pelo trabalho realizado. Além disso, as Delegações de Dominica e Peru fizeram referência aos avanços obtidos pela OEA com respeito às Missões de Observação Eleitoral, ressaltando a qualidade do trabalho realizado nessa área, bem como a importância de continuar fortalecendo esses programas.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pela Senadora Lisa Shoman sobre as eleições gerais realizadas na Guiana em 11 de maio de 2015; felicitou o Governo e o povo da Guiana pelas eleições bem-sucedidas realizadas no país; e agradeceu à Senadora Shoman, Chefe da Missão, e aos membros de sua equipe o excelente trabalho executado durante a Missão de Observação Eleitoral.
4. Apresentação da “Proposta de distribuição de mandatos emanados do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral e de outros períodos anteriores” (CP/doc.5141/15)
O Conselho Permanente aprovou a “Proposta de distribuição de mandatos emanados do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral e de outros períodos anteriores”, sem modificações.
O documento aprovado pelo Conselho Permanente foi distribuído com a seguinte classificação:  (CP/doc.5141/15 rev. 1).
5. Consideração do projeto de resolução, “Local da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), convocada mediante a resolução AG/RES. AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”
O Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru junto à OEA, apresentou o projeto de resolução, “Local da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), convocada mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”, o qual foi distribuído como documento CP/doc.5140/15. 
O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução tal como apresentado. A resolução aprovada pelo Conselho Permanente foi distribuída com a seguinte classificação: CP/RES. 1052 (2031/15).
6. Eleição de autoridades da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH)
A Delegação da Guatemala apresentou a candidatura do Embaixador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru, ao cargo de Presidente da CSH. 
A Delegação da Bolívia apresentou a candidatura do Embaixador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente do Equador, ao cargo de Presidente da CSH.
O Representante Permanente do Peru fez referência à importância do trabalho realizado pela CSH e propôs que se considerasse a possibilidade de compartilhar a Presidência da Comissão entre os dois candidatos indicados. A proposta foi aprovada pelo Representante Permanente do Equador.
As Delegações de Barbados, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Dominica e Haiti manifestaram seu apoio à proposta de uma Presidência compartilhada na CSH.
O Conselho Permanente elegeu por aclamação os Embaixadores Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente do Peru, e Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente do Equador. 
Além disso, o Conselho acordou que, no primeiro semestre do período, exercerá a Presidência da Comissão o Embaixador Jiménez, e a Vice-Presidência será exercida pelo Embaixador Albuja; no segundo semestre do período, caberá ao Embaixador Albuja assumir a Presidência da Comissão e ao Embaixador Jiménez caberá a Vice-Presidência.
7. Aprovação de ata do Conselho Permanente
O Conselho Permanente aprovou a ata CP/ACTA 1994/14, referente à sessão ordinária do Conselho Permanente, realizada em 12 de novembro de 2014.
8. Outros assuntos
A Delegação de El Salvador referiu-se à Oitava Reunião da Comunidade das Democracias, realizada em 24 de julho passado, em São Salvador.

A Delegação do Peru fez referência ao tema do combate ao tráfico de pessoas e instou a Organização a ser mais atuante nesse tema. As Delegações de Brasil e Chile apoiaram a manifestação da Delegação do Peru.

A Delegação da Dominica propôs que a OEA se aproxime de maneira mais ativa da implementação da Agenda do Milênio, aprovada pela Organização das Nações Unidas.
A Delegação da Bolívia convidou as delegações para o evento a ser realizado no Salão das Américas, em 6 de agosto de 2015, a fim de celebrar o dia da independência de seu país.

A Delegação do Equador também convidou as delegações para o evento a ser realizado em 10 de agosto, no Salão das Américas, às 18h00, a fim de celebrar o dia da independência do Equador.
As delegações felicitaram o Equador, a Bolívia e a Jamaica pela celebração de seus respectivos dias da independência.
As Delegações de Barbados e São Vicente e Granadinas mencionaram a morte do Capitão Peter Short, Ex-Presidente da Junta de Críquete das Índias Ocidentais.
A Delegação do Chile fez referência ao Segundo Encontro de Presidentes dos Poderes Legislativos, a ser realizado em 6 e 7 deste mês, em Santiago, e mencionou o acordo de apoio assinado com a Secretaria da OEA nesse sentido.
Além disso, referiu-se às possíveis atividades a serem realizadas para a celebração do trigésimo aniversário da Convenção Interamericana para Prevenir e Punir a Tortura.
Não havendo mais solicitações de uso da palavra, a sessão foi encerrada.
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	�.	As manifestações e os comentários das delegações constam da ata da sessão (CP/ACTA 2031/15).
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