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Original: español
Registro de la sesión ordinaria celebrada el miércoles, 5 de agosto de 2015
CP/ACTA 2031/15
/

La sesión ordinaria fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús Maurín, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente del Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos. La sesión inició a las 10:29 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2031_08-05-2015 a.MP3
1. Aprobación del proyecto de orden del día (CP/OD-2031/15)

El Consejo permanente aprobó el proyecto de orden del día CP/OD-2031/15 sin modificaciones. 

2. Presentación del informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones municipales realizadas en Bolivia el 29 de marzo de 2015, a cargo del Jefe de la Misión, el Ex-Presidente de Guatemala, señor Álvaro Colom

El Jefe de la Misión de Observación Electoral realizada por la Organización de los Estados Americanos, el Ex-Presidente de Guatemala, señor Álvaro Colom presentó el informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones municipales realizadas en Bolivia el 29 de marzo de 2015. Posteriormente, la Delegación de Bolivia agradeció el trabajo realizado por la MOE/OEA, así como la presentación del informe y realizó algunos comentarios sobre el mismo.

El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por el señor Álvaro Colom, sobre las elecciones municipales celebradas en Bolivia el 29 de marzo de 2015; felicitó al Gobierno y al pueblo de Bolivia por las exitosas elecciones celebradas en ese país, y agradeció al señor Álvaro Colom, Jefe de la Misión, y a los miembros de su equipo por el excelente trabajo llevado a cabo durante la Misión de Observación Electoral.

3. Presentación del informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones generales realizadas en Guyana el 11 de mayo de 2015, a cargo de la Jefa de la Misión, la Ex Ministra de Relaciones Exteriores de Belize, señora Lisa Shoman

La Jefa de la Misión de Observación Electoral realizada por la Organización, la Ex-Ministra de Relaciones Exteriores de Belize, senadora Lisa Shoman presentó el informe verbal de la MOE/OEA sobre las elecciones generales realizadas en Guyana el 11 de mayo de 2015. Posteriormente, la Delegación de Guyana agradeció la presentación del informe y realizó algunos comentarios sobre el informe presentado por la senadora Shoman.


El Embajador Néstor Méndez, Secretario General Adjunto felicitó a la senadora Shoman por el trabajo realizado. Adicionalmente, las delegaciones de Dominica y Perú se refirieron a los avances obtenidos por la OEA respecto a las Misiones de Observación Electoral, resaltando la calidad del trabajo realizado en esta área; así como la importancia de continuar fortaleciendo estos programas.

El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por la senadora Lisa Shoman, sobre las elecciones generales realizadas en Guyana el 11 de mayo de 2015; felicitó al Gobierno y al pueblo de Guyana por las exitosas elecciones celebradas en ese país; y agradeció a la senadora Shoman, Jefa de la Misión y a los miembros de su equipo por el excelente trabajo llevado a cabo durante la Misión de Observación Electoral.

4. Presentación de la propuesta de distribución de mandatos emanados del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General y otros períodos anteriores (CP/doc.5141/15)
El Consejo Permanente aprobó la “Propuesta de distribución de mandatos emanados del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General y otros períodos anteriores, sin modificaciones.

El documento aprobado por el Consejo Permanente fue distribuido bajo clasificación (CP/doc.5141/15 rev. 1)
5. Consideración del proyecto de resolución titulado “Lugar de la Quinta Reunión de Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V), convocada por la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)

El Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú ante la OEA presentó el proyecto de resolución titulado “Lugar de la Quinta Reunión de Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V), convocada por Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), el cual fue distribuido como documento CP/doc.5140/15. 

El Consejo Permanente aprobó el proyecto de resolución tal y como fue presentado. La resolución aprobada por el Consejo Permanente fue distribuida bajo clasificación CP/RES. 1052 (2031/15).

6. Elección de autoridades de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH)
La Delegación de Guatemala presentó la candidatura del Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú para el cargo de Presidente de la CSH. 

La Delegación de Bolivia presentó la candidatura del Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente del Ecuador para el cargo de Presidente de la CSH.

El Representante Permanente del Perú se refirió a la importancia del trabajo realizado por la CSH y propuso considerar la posibilidad de compartir la Presidencia de la Comisión entre los dos candidatos nominados. La propuesta fue apoyada por el Representante Permanente del Ecuador.

Las Delegaciones de Barbados, Brasil, Colombia, Costa Rica, Dominica, Haití manifestaron su apoyo a la propuesta de contar una presidencia compartida para la CSH.

El Consejo Permanente eligió, por aclamación a los embajadores Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú, y Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente del Ecuador. 

Adicionalmente, el Consejo acordó que durante el primer semestre del período se desempeñara como Presidente de la Comisión el Embajador Jiménez y como Vicepresidente el Embajador Albuja; durante el segundo semestre del período le corresponderá al Embajador Albuja asumir la Presidencia de la Comisión y al  Embajador Jiménez la Vicepresidencia.

7. Aprobación de acta del Consejo Permanente
El Consejo Permanente aprobó el acta CP/ACTA 1994/14 de la sesión ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 12 de noviembre de 2014.

8. Otros asuntos
La Delegación de El Salvador se refirió a la Octava Reunión de la Comunidad de las Democracias, celebrada el pasado 24 de julio en San Salvador.


La Delegación del Perú se refirió al tema del combate contra la trata de personas, e instó a la Organización de los Estados Americanos a hacer más en este tema. Las delegaciones del Brasil y Chile se  apoyaron lo expresado por la Delegación del Perú.


La Delegación de Dominica propuso que la OEA se aproxime de manera más activa a la implementación de la Agenda del Milenio aprobada por la Organización de las Naciones Unidas.

La Delegación de Bolivia invitó a las delegaciones al evento a llevarse a cabo en el Salón de las Américas el 6 de agosto de 2015 para celebrar el día de la independencia de su país.


La Delegación del Ecuador invitó también a las delegaciones al evento a celebrarse el 10 de agosto en el Salón de las Américas, a las 6 p.m. para conmemorar el día de la independencia del Ecuador.

Las delegaciones felicitaron a Ecuador, Bolivia y Jamaica por la celebración de sus respectivos días de independencia.

Las delegaciones de Barbados y San Vicente y las Granadinas se refirieron a la muerte del Capitán Peter Short, Ex-Presidente de la Junta de Cricket de West Indies.

La Delegación de Chile se refirió al Segundo Encuentro de Presidentes de Poderes Legislativos, a celebrarse los días 6 y 7 del presente mes en Santiago, mencionando el acuerdo de apoyo firmado con la Secretaría de la OEA para apoyar el evento.
Adicionalmente, se refirió a las posibles actividades a llevarse a cabo con motivo de la celebración del trigésimo aniversario de la adopción de la Convención Interamericana para Prevenir y Sancionar la Tortura.

No habiendo otros asuntos a ser considerados se levantó la sesión.
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