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Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le vendredi 14 août 2015
CP/ACTA 2032/15
/

La séance ordinaire a été présidée par l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 9 h 58.

Le quorum réglementaire a été établi avec l’assistance des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.

L’enregistrement audio de la séance peut être écouté à l’adresse suivante:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2032_08-14-2015.MP3 
1. Approbation du projet d’ordre du jour (CP/OD-2032/15)

Le Conseil permanent a approuvé le projet d’ordre du jour portant la cote CP/OD-2032/15 sans modifications. 

2. Allocution de l’Ambassadeur Sir Ronald Sanders, Représentant permanent d’Antigua-et-Barbuda

Au nom du Conseil permanent, le Président a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Ronald Sanders, Représentant permanent d’Antigua-et-Barbuda près l’OEA, qui s’est adressé pour la première fois au Conseil lors de cette session, mentionnant des facettes pertinentes de l’Organisation et les travaux que celle-ci effectue.
L’Ambassadeur Sanders s’est également référé à la nouvelle concernant l’état de santé de monsieur James Carter, ex-Président des États-Unis, et suggéra que le Conseil permanent lui envoie un message lui exprimant sa solidarité et ses vœux de prompt rétablissement.
Les délégations des Bahamas (en représentation de la CARICOM); du Canada; de l’Équateur (au nom du Groupe ALADI); d’El Salvador (en représentation du Groupe SICA); des États-Unis et de la Trinité-et-Tobago, de même que le Secrétaire général adjoint ont souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Sanders.

Le Président du Conseil permanent a pris note de la suggestion de l’Ambassadeur Sanders et a informé qu’avec l’assentiment des délégations, il enverrait un message concernant la santé de l’ex-Président Carter.
3. Ratification de procès-verbaux du Conseil permanent
Le Conseil permanent a ratifié, sans modifications, les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 2003/15 (séance ordinaire du 28 janvier 2015), et
· CP/ACTA 2006/15 (séance extraordinaire du 18 février 2015)

4. Adieux à l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Neil Parsan, Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago. Les délégations des pays suivants: Bahamas (en représentation de la CARICOM); Canada; Équateur (en représentation du Groupe ALADI); El Salvador (en représentation du Groupe SICA); États-Unis ont reconnu les contributions faites par l’Ambassadeur Parsan, lui souhaitant bonne chance dans ses nouvelles fonctions.
À la demande du Secrétaire général et en son propre nom, le Secrétaire général adjoint a remercié l’Ambassadeur Parsan pour son travail en tant que Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago.
L’Ambassadeur Parsan a remercié les coordonnateurs régionaux de leurs bonnes paroles en représentation des groupes régionaux respectifs, ainsi que le Président du Conseil permanent et le Secrétaire général adjoint pour leurs souhaits.
Il s’est ensuite référé à diverses questions qui ont, à son point de vue, une grande importance pour l’Organisation.
5. Autres questions
La délégation du Venezuela a félicité la Bolivie pour la tenue de sa fête nationale, se référant à l’engagement du Président Evo Morales en faveur de la justice sociale. Il a également félicité la délégation et le peuple d’Haïti pour la tenue des élections dans ce pays. Il s’est en outre référé à la nomination de l’Ambassadrice Niermala Badrising comme ministre des affaires étrangères du Suriname, la félicitant et lui souhaitant tout le succès possible dans ses nouvelles fonctions. 

Par la suite, il s’est référé à la nouvelle concernant l’état de santé de l’ex-Président James Carter et a souligné les qualité humaines et démocratiques de l’ex-Président Carter, de même que les efforts qu’il a faits pour faire progresser les causes des droits de la personne, de la justice sociale et de la paix dans le monde.

La délégation du Pérou a mentionné la nouvelle relative à l’état de santé de l’ex-Président Carter, exprimant ses souhaits de prompt rétablissement. Elle a également félicité le peuple haïtien pour la tenue des élections le 9 août dernier.
Elle s’est également référée à la célébration, le 9 août dernier, de la Journée internationale des peuples autochtones, soulignant l’importance des peuples et des cultures autochtones dans les Amériques. À cet égard, il a mentionné quelques-uns des progrès réalisés et les défis auxquels le Continent demeure confronté en cette matière dans l’agenda continental, soulignant ce qui a trait au projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones.
La délégation des États-Unis d’Amérique a remercié pour la préoccupation et les paroles exprimées par les délégations concernant la santé de l’ex-Président Carter. Elle s’est également référée à la réouverture de l’Ambassade des États-Unis à La Havane et a mentionné quelques facettes des relations entre les deux pays auxquelles ils continueraient de travailler.
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L’Observateur permanent de l’Espagne a fait ses adieux à l’Ambassadeur Parsan, Représentant permanent de la Trinité-et-Tobago près l’OEA et a prononcé quelques mots de bienvenue à l’Ambassadeur Ronald Sanders, Représentant permanent d’Antigua-et-Barbuda près l’OEA. Il s’est également adressé aux futurs représentants permanents des délégations du Belize, d’El Salvador et de Saint-Kitts-et-Nevis, qui présenteront leurs lettres de créances dans les prochains jours.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2032/15.
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