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La sesión ordinaria fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús Maurín, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente del Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 9:58 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2032_08-14-2015.MP3 
1. Aprobación del proyecto de orden del día (CP/OD-2032/15)

El Consejo permanente aprobó el proyecto de orden del día CP/OD-2032/15 sin modificaciones. 

2. Palabras del Embajador Señor Ronald Sanders, Representante Permanente de Antigua y Barbuda 

El Presidente, en nombre del Consejo Permanente, le dio la bienvenida al Embajador Ronald Sanders, Representante Permanente de Antigua y Barbuda ante la OEA quien se dirigió por primera vez al Consejo en esta reunión, mencionando aspectos relevantes sobre la Organización y el trabajo que esta realiza.
Adicionalmente, el Embajador Sanders se refirió a la noticia sobre el estado de salud del señor James Carter, Ex Presidente de los Estados Unidos, y sugirió que el Consejo Permanente le enviara un mensaje expresándole su solidaridad y buenos deseos por su recuperación.
Las delegaciones de Bahamas (en representación de CARICOM); Canadá; Ecuador (en nombre del Grupo ALADI); El Salvador (en representación del Grupo SICA); Estados Unidos y Trinidad y Tobago; así como el Secretario General Adjunto dieron la bienvenida al Embajador Sanders.

El Presidente del Consejo Permanente tomó nota de la sugerencia realizada por el Embajador Sanders e informó que, con la anuencia de las delegaciones, enviaría un mensaje por la salud del Ex Presidente Carter.
3. Aprobación de actas del Consejo Permanente
El Consejo Permanente aprobó, sin modificaciones, las siguientes actas:

· CP/ACTA 2003/15 (sesión ordinaria del 28 de enero de 2015), y

· CP/ACTA 2006/15 (sesión extraordinaria del 18 de febrero de 2015)

4. Despedida del Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago


El Consejo Permanente despidió al Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago. Las delegaciones de: Bahamas (en representación del CARICOM); Canadá; Ecuador (en representación del Grupo ALADI); El Salvador (en representación del Grupo SICA); y Estados Unidos reconocieron las contribuciones realizadas por el Embajador Parsan, deseándole lo mejor en sus nuevas funciones. 

Adicionalmente, el Secretario General Adjunto, a solicitud del Secretario General y en nombre propio, agradeció el trabajo realizado por el Embajador Parsan como Representante Permanente de Trinidad y Tobago.
El Embajador Parsan agradeció las palabras expresadas por los Coordinadores Regionales en representación de los respectivos Grupos Regionales, así como las palabras expresadas por el Presidente del Consejo Permanente y el Secretario General Adjunto. 

Posteriormente, se refirió a varios aspectos que desde su punto de vista son de gran importancia para la Organización.
5. Otros asuntos
La Delegación de Venezuela felicitó a Bolivia por la celebración de su fiesta nacional, refiriéndose al compromiso del Presidente Evo Morales con la justicia social. También felicitó a la Delegación y al pueblo de Haití por la celebración de las elecciones en ese país. Adicionalmente, se refirió al nombramiento de la Embajadora Niermala Badrising como Canciller de Suriname, felicitándole y deseándole el mayor de los éxitos en sus nuevas funciones. 

Posteriormente, se refirió a la noticia sobre el estado de salud del Ex Presidente James Carter y destacó las cualidades humanas y democráticas del Ex Presidente Carter, así como los esfuerzos por él realizados para avanzar en las causas de los Derechos Humanos, la Justicia Social y la Paz en el mundo.

La Delegación de Perú hizo mención a la noticia sobre el estado de salud de Carter, deseando su recuperación. Igualmente, felicitó al pueblo haitiano por la celebración de las elecciones el pasado 9 de agosto.
Adicionalmente, se refirió a la celebración, el pasado 9 de agosto, del Día Internacional de los Pueblos Indígenas, destacando la importancia de los pueblos y las culturas indígenas en las Américas. En este sentido, mencionó algunos de los avances obtenidos y los retos pendientes en esta materia en la agenda hemisférica, resaltando lo relacionado con el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
La Delegación de los Estados Unidos de América agradeció la preocupación y las palabras expresadas por las delegaciones respecto a la salud del Ex Presidente Carter. También se refirió a la reapertura de la Embajada de los Estados Unidos en la Habana y mencionó algunos aspectos, de las relaciones entre los dos países, en los cuales seguirán trabajando.
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El Observador Permanente de España pronunció unas palabras de despedida para el Embajador Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA y de bienvenida para el Embajador Ronald Sanders, Representante Permanente de Antigua y Barbuda ante la OEA. También se dirigió a los futuros Representantes Permanentes de las delegaciones de Belize,
El Salvador y San Kitts y Nevis, quienes presentarán credenciales en los próximos días.
No habiendo otros asuntos a ser considerados se levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constarán en el acta de la sesión, CP/ACTA 2032/15.
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