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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/SA. 2033/15
26 août 2015
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 26 août 2015
CP/ACTA 2033/15
/

La séance extraordinaire a été présidée par l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 11 h 01.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2033_08-26-2015.MP3
1. Approbation du projet d’ordre du jour (CP/OD-2033/15)
Le Conseil permanent a approuvé sans modification le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-2033/15. 
2. Allocution de l’Ambassadeur Luis Menéndez-Leal, Représentant permanent d’El Salvador
Le Président, au nom du Conseil permanent, a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Luis Menéndez Leal, Représentant permanent d’El Salvador près l’OEA, qui a présenté ses lettres de créances le 11 août dernier et s’est adressé pour la première fois au Conseil lors de cette réunion.
Les délégations des pays suivants: Bahamas (en représentation de la CARICOM); Belize; Bolivie, Canada; Équateur (au nom du Groupe ALADI); États-Unis; Haïti; Paraguay; Pérou, République dominicaine (en représentation du Groupe SICA); Suriname; Uruguay et Venezuela ont souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Menéndez.
3. Allocution de l’Ambassadeur José Luiz Machado E Costa, Représentant permanent du Brésil
Le Président, au nom du Conseil permanent, a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur José Luiz Machado E Costa, Représentant permanent du Brésil près l’OEA, qui a présenté ses lettres de créances le 17 août dernier et s’est adressé pour la première fois au Conseil lors de cette réunion.
Les délégations des pays suivants: Argentine; Bahamas (en représentation de la CARICOM); Bolivie; Canada; Équateur (au nom du Groupe ALADI); États-Unis; Haïti; Mexique, Paraguay; République dominicaine (en représentation du Groupe SICA); Suriname; Uruguay et Venezuela ont souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Machado E Costa.
4. Ratification de procès-verbaux du Conseil permanent
Le Conseil permanent a procédé à la ratification, sans modifications, des procès-verbaux suivants:
· CP/ACTA 2007/15 (séance ordinaire du 27 février 2015) 
· CP/ACTA 2010/15 (séance ordinaire du 13 mars 2015), et
· CP/ACTA 2019/15 (séance extraordinaire du 26 mai 2015)
5. Adieux à l’Ambassadrice Niermala Badrising, Représentante permanente du Suriname

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadrice Niermala Badrising, Représentante permanente du Suriname, qui est la Ministre des relations extérieures de son pays. Les délégations des pays suivants: Bahamas (en représentation de la CARICOM); Belize; Brésil; Canada; Équateur (en représentation du Groupe ALADI); El Salvador (en représentation du Groupe SICA); États Unis et Venezuela ont reconnu l’engagement de l’Ambassadrice Badrising envers l’Organisation ainsi que ses contributions, lui souhaitant du succès dans ses nouvelles fonctions. 
L’Ambassadrice Niermala Badrising a remercié les délégations pour leurs bonnes paroles et s’est référée à diverses facettes qui sont, à son avis, pertinentes pour l’Organisation, soulignant l’importance de mettre l’être humain au centre des politiques de développement et de continuer à travailler à faire progresser dans les quatre piliers de l’OEA. L’Ambassadrice Badrising a également réaffirmé son engagement envers l’Organisation et envers les valeurs et idéaux qu’elle promeut.
6. Adieux à l’Ambassadeur Jorge Hernán Miranda Corona, Représentant permanent du Panama
Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Jorge Hernán Miranda Corona, Représentant permanent du Panama. Les délégations des pays suivants: Bahamas (en représentation de la CARICOM); Brésil; Canada; Équateur (en représentation du Groupe ALADI); États-Unis; République dominicaine (en représentation du Groupe SICA); et Venezuela ont reconnu les contributions faites par l’Ambassadeur Miranda, lui souhaitant du succès dans ses nouvelles fonctions.
Le Secrétaire général a remercié l’Ambassadeur Jorge Miranda de son soutien, lui souhaitant du succès dans ses nouvelles fonctions et a félicité l’Ambassadrice Niermala Badrising pour ses nouvelles fonctions, soulignant ses qualités humaines et diplomatiques.
Il a également souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Luis Menéndez Leal, Représentant permanent d’El Salvador, ainsi qu’à l’Ambassadeur et à l’Ambassadeur José Luiz Machado E Costa, Représentant permanent du Brésil.
Par la suite, l’Ambassadeur Miranda a remercié les délégations pour leurs bons mots ainsi que pour le soutien qu’elles lui ont offert pendant son mandat à titre de Représentant permanent du Panama.
7. Autres questions
Le Président du Conseil permanent a informé que conformément à la décision prise par cet organe lors de sa dernière séance, il avait envoyé à l’ex-Président Jimmy Carter une lettre exprimant sa solidarité.
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La délégation du Mexique a présenté ses condoléances à la délégation des États-Unis d’Amérique pour le décès de la journaliste Alison Parker et du caméraman Adam Ward, qui s’est produit dans l’État de la Virginie. Elle s’est également référée à la Première Conférence des États parties au Traité sur le commerce des armes, laquelle se tient à Cancún (Mexique) du 24 au 27 août de l’année en cours, soulignant l’importance de ce traité.
La délégation de Saint-Vincent-et-Grenadines a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Luis Menéndez Leal, Représentant permanent d’El Salvador ainsi qu’à l’Ambassadeur José Luiz Machado E Costa, Représentant permanent du Brésil. Elle a également exprimé ses meilleurs vœux à l’Ambassadrice Badrising ainsi qu’à l’Ambassadeur Miranda.
Elle a aussi félicité la Jamaïque pour les médailles d’or obtenues au Championnat mondial d’athlétisme (Beijing) 2015 - Usain Bolt, gagnant dans la compétition masculine des 100 mètres et Shelly-Ann Fraser-Pryce, gagnante dans la compétition féminine sur la même distance.
L’Observateur permanent du Portugal (au nom du Portugal et de l’Espagne) a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Menéndez Leal ainsi qu’à l’Ambassadeur Machado E Costa et a exprimé sa gratitude à l’Ambassadrice Badrising, lui souhaitant du succès dans ses nouvelles fonctions.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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	�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2033/15.
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