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Resumo da sessão ordinária realizada em 26 de agosto de 2015
CP/ACTA 2033/15
/

A sessão ordinária foi presidida pelo Embaixador Hugo Cayrús Maurín, Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos OEA. A sessão teve início às 11h01.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2033_08-26-2015.MP3
1. Aprovação do projeto de ordem do dia (CP/OD-2033/15)
O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-2033/15, sem modificações. 
2. Discurso do Embaixador Luis Menéndez-Leal, Representante Permanente de El Salvador
O Presidente, em nome do Conselho Permanente, deu as boas-vindas ao Embaixador Luis Menéndez Leal, Representante Permanente de El Salvador junto à OEA, que apresentou sua carta de credenciais em 11 de agosto e dirigiu-se, pela primeira vez ao Conselho nessa sessão.
As delegações de Bahamas (representando a CARICOM), Belize, Bolívia, Canadá, Equador (representando o Grupo ALADI), Estados Unidos, Haiti, Paraguai, Peru, República Dominicana (representando o Grupo SICA), Suriname, Uruguai e Venezuela  deram as boas-vindas ao Embaixador Menéndez.
3. Discurso do Embaixador José Luiz Machado e Costa, Representante Permanente do Brasil
O Presidente, em nome do Conselho Permanente, deu as boas-vindas ao Embaixador José Luiz Machado e Costa, Representante Permanente do Brasil junto à OEA, que apresentou suas cartas credenciais em 17 de agosto e se dirigiu pela primeira vez ao Conselho nessa sessão.
As delegações de Bahamas (representando a CARICOM), Bolívia, Canadá, Equador (representando o Grupo ALADI), Estados Unidos, Haiti, México, Paraguai, República Dominicana (representando o Grupo SICA), Suriname, Uruguai e Venezuela deram as boas-vindas ao Embaixador Machado e Costa.
4. Aprovação de atas do Conselho Permanente
O Conselho Permanente aprovou sem modificações as atas a seguir:
· CP/ACTA 2007/15 (sessão ordinária de 27 de fevereiro de 2015); 
· CP/ACTA 2010/15 (sessão ordinária de 13 de março de 2015); e
· CP/ACTA 2019/15 (sessão extraordinária de 26 de maio de 2015)
5. Despedida da Embaixadora Niermala Badrising, Representante Permanente do Suriname

O Conselho Permanente se despediu da Embaixadora Niermala Badrising, Representante Permanente do Suriname, Ministra das Relações Exteriores de seu país. As Delegações das Bahamas (representando a CARICOM), Belize, Brasil, Canadá, Equador (representando o Grupo ALADI), El Salvador (representando o Grupo SICA), Estados Unidos e Venezuela reconheceram o compromisso da Embaixadora Badrising com a Organização bem como as contribuições por ela realizadas, desejando-lhe o melhor em sua nova função. 
A Embaixadora Niermala Badrising agradeceu as palavras das delegações e fez referência a vários aspectos que considerava relevantes para a Organização, ressaltando a importância de colocar o ser humano no centro das políticas de desenvolvimento e de continuar trabalhando para fazer avançar os quatro pilares da OEA. Além disso, a Embaixadora Badrising reafirmou seu compromisso com a Organização e com os valores e ideais que professa.
6. Despedida do Embaixador Jorge Hernán Miranda Corona, Representante Permanente do Panamá
O Conselho Permanente se despediu do Embaixador Jorge Hernán Miranda Corona, Representante Permanente do Panamá. As delegações de Bahamas (representando a CARICOM), Brasil, Canadá, Equador (representando o Grupo ALADI), Estados Unidos, República Dominicana (representando o Grupo SICA) e Venezuela reconheceram as contribuições realizadas pelo Embaixador Miranda, desejando-lhe o melhor em sus novas funções.
O Secretário-Geral agradeceu o apoio recebido por parte do Embaixador Jorge Miranda, desejando-lhe o melhor em sua nova função, e felicitou a Embaixadora Niermala Badrising pelas novas funções, ressaltando suas qualidades humanas e diplomáticas.
Além disso, deu as boas-vindas ao Embaixador Luis Menéndez Leal, Representante Permanente de El Salvador e ao Embaixador José Luiz Machado e Costa, Representante Permanente do Brasil.
Posteriormente, o Embaixador Miranda agradeceu as palavras das delegações, bem como o apoio recebido durante seu trabalho como Representante Permanente do Panamá.
7. Outros assuntos
O Presidente do Conselho Permanente informou que, dando cumprimento ao acordado pelo Conselho Permanente em sua última reunião, havia enviado ao Presidente Jimmy Carter uma carta manifestando a solidariedade do Conselho.
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A Delegação do México estendeu seus pêsames à Delegação dos Estados Unidos da América pelas mortes da repórter Alison Parker e do cinegrafista Adam Ward, ocorridas no Estado da Virgínia. Em seguida referiu-se à Primeira Conferência dos Estados Partes no Tratado de Comércio de Armas, a ser realizada de 24 a 27 de agosto, destacando a importância desse tratado.
A Delegação de São Vicente e Granadinas deu as boas-vindas ao Embaixador Luis Menéndez, Representante Permanente de El Salvador, e ao Embaixador José Luiz Machado e Costa, Representante Permanente do Brasil. Além disso, manifesto meus melhores votos à Embaixador Badrising e ao Embaixador Miranda.
Também felicitou a Jamaica pela medalhas de ouro obtidas no Campeonato Mundial de Atletismo, Beijing 2015, em que Usain Bolt e Shelly-Ann Fraser-Pryce foram ganhadores dos 100 metros rasos nas categorias masculina e feminina, respectivamente.
O Observador Permanente de Portugal (em nome de Portugal e da Espanha) deu as boas-vindas ao Embaixador Menéndez Leal e ao Embaixador Machado e Costa, agradecendo à Embaixadora Badrising e ao Embaixador Miranda, desejando-lhe o melhor em suas novas funções.
Não havendo outros assuntos a serem considerados, levantou-se a sessão.
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