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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el lunes, 31 de agosto de 2015

CP/ACTA 2034/15
/

La sesión extraordinaria fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús Maurín, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente de Uruguay ante la OEA. La sesión inició a las 3:58 p.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD_2034-08-31-2015.MP3
1. Consideración de la solicitud presentada por la Misión Permanente de Colombia de convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, a fin de considerar el tema “Situación humanitaria que viven los ciudadanos colombianos en la República Bolivariana de Venezuela con ocasión de las recientes deportaciones generada por la forma como estos ciudadanos colombianos están siendo deportados y obligados a salir de la República Bolivariana de Venezuela” (CP/INF. 7201/15) (CP/INF. 7204/15).

La Misión Permanente de Colombia se dirigió al Consejo Permanente en referencia a su solicitud para convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, a fin de considerar el tema “Situación humanitaria que viven los ciudadanos colombianos en la República Bolivariana de Venezuela con ocasión de las recientes deportaciones generada por la forma como estos ciudadanos colombianos están siendo deportados y obligados a salir de la República Bolivariana de Venezuela”. 

En este sentido, expuso las razones que le llevaron a realizar la solicitud presentada al Consejo Permanente en virtud de los artículos 61 y 62 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.
Luego la Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela se refirió al tema en consideración, exponiendo varios argumentos relacionados e informando que su Gobierno favorecía una reunión de los Presidentes de Colombia y Venezuela, sin perjuicio de la propuesta realizada por la Misión Permanente de Colombia para tratar el tema en el marco de UNASUR.
Las Misiones Permanentes de: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay se refirieron al tema en consideración expresando diferentes puntos de vista. Durante las deliberaciones la Misión Permanente de Panamá ofreció los buenos oficios de su gobierno para facilitar el diálogo entre los gobiernos de Colombia y Venezuela.
Posteriormente, la Misión Permanente de Colombia agradeció el ofrecimiento realizado por la Misión Permanente de Panamá, reafirmando la solicitud presentada para convocar una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores.
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Al no existir consenso en la sala sobre la solicitud presentada por la Misión Permanente de Colombia y siguiendo lo establecido en el artículo 62 de la Carta de la Organización, el Consejo Permanente procedió a votar dicha solicitud.

El artículo 62 de la Carta establece que “cualquier Estado miembro puede pedir que se convoque la Reunión de Consulta. La solicitud debe dirigirse al Consejo Permanente de la Organización, el cual decidirá por mayoría absoluta de votos si es procedente la Reunión”
/.

El resultado de la votación fue el siguiente: 17 votos a favor; 5 en contra; 11 abstenciones y 1 ausencia. 

No habiendo más solicitudes de la palabra se levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constarán en el acta de la sesión, CP/ACTA 2034/15


�.	La mayoría absoluta son 18 votos.
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