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OEA/Ser.G
CP/SA. 2035/15
3 septembre 2015
Original : espagnol
Compte rendu analytique de la séance ordinaire tenue le 2 septembre 2015
CP/ACTA 2035/15
/

La séance extraordinaire a été présidée par l’Ambassadeur Hugo Cayrús Maurín, Président du Conseil permanent et Représentant permanent de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains (OEA). La séance a commencé à 10 heures.
Le quorum réglementaire a été établi avec la présence des représentants des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, Dominique, El Salvador, Équateur, États-Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, Trinité-et-Tobago, Uruguay et Venezuela.
L’enregistrement de la réunion peut être écouté à l’adresse suivante:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD-2035-09-02-2015.MP3   
1. Approbation du projet d’ordre du jour (CP/OD-2033/15)
Le Conseil permanent a approuvé sans modification le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-2035/15. 
2. Allocution de l’Ambassadeur Patrick Andrews, Représentant permanent du Belize
Le Président, au nom du Conseil permanent, a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Patrick Andrews, Représentant permanent du Belize près l’OEA, qui a présenté ses lettres de créance le 14 août dernier et s’est adressé pour la première fois au Conseil lors de cette séance, soulignant diverses facettes pertinentes de l’Organisation, de même que la disposition totale de sa délégation pour faire progresser les travaux que celle-ci effectue.
Les délégations de la Barbade (en représentation de la CARICOM); du Costa Rica (en représentation du Groupe SICA); et de l’Équateur (au nom du Groupe ALADI); de même que le Secrétaire général adjoint ont souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Andrews.
3. Présentation du rapport verbal de la Mission de visiteurs étrangers (MVE) déployée pour les élections fédérales du 7 juin 2015 aux États-Unis du Mexique, ayant à sa tête l’ex-Présidente du Costa Rica, Mme  Laura Chinchilla Miranda
La Chef de la Mission des visiteurs étrangers (MVE) détachée par l’Organisation des États Américains aux États-Unis du Mexique, l’ex-Présidente du Costa Rica, Mme Laura Chinchilla Miranda, a présenté le rapport verbal de la MVE/OEA sur les élections fédérales tenues dans ce pays le 7 juin 2015.
La Délégation du Mexique a remercié la MVE/OEA pour les travaux qu’elle a réalisés de même que pour la présentation du rapport, faisant également quelques commentaires à ce sujet. Par la suite, les délégations du Costa Rica et des États-Unis ainsi que le Secrétaire général adjoint (en représentation du Secrétaire général) ont félicité le peuple mexicain pour le succès de la tenue de ces élections, et ont remercié Mme Chinchilla pour l’excellent travail effectué par la MVE dont elle était à la tête.
Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal présenté par Mme Laura Chinchilla Miranda sur les élections fédérales tenues aux États-Unis du Mexique le 7 juin 2015; il a félicité le Gouvernement et le peuple du Mexique pour le succès de la tenue des élections qui ont eu lieu dans ce  pays et ont remercié Mme  Chinchilla, Chef de la Mission, ainsi que les membres de son équipe, pour l’excellent travail réalisé durant la Mission des visiteurs étrangers.
4. Exposé de madame Margareta Wahlström, Représentante spéciale du Secrétaire général de l’Organisation des Nations Unies pour la réduction des risques de catastrophes (SRSG), du Bureau des Nations Unies pour la réduction des risques de catastrophes (UNISDR)
Madame Margareta Wahlström, Représentante spéciale du Secrétaire général de l’Organisation des Nations Unies pour la réduction des risques de catastrophes (SRSG), du Bureau des Nations Unies pour la réduction des risques de catastrophes (UNISDR), a fait un exposé susr les activités réalisées par l’UNISDR.
Elle s’est également référée au Cadre de Sendai pour la réduction des risques de catastrophes 2015-2030, mentionnant diverses facettes contenues dans ce cadre et soulignant l’importance de progresser dans la mise en œuvre de celui-ci. 
Les délégations des pays suivants: Argentine, Bahamas, Barbade, Costa Rica, Équateur, El Salvador, Jamaïque, Mexique et Nicaragua, de même que le Secrétaire général adjoint ont remercié madame Wahlström pour son exposé, soulignant l’importance de poursuivre les efforts entamés afin de réduire le risque de catastrophes. Les délégations ont également exprimé leur solidarité avec le Gouvernement et le peuple de la Dominique pour les événements tragiques causés par la tempête tropicale Erika.
L’Ambassadeur Hubert J. Charles a informé le Conseil sur la situation en Dominique et a remercié les États membres, l’Organisation en général ainsi que d’autres organisations internationales de leur soutien et de leur solidarité suite aux événements occasionnés par cette tempête tropicale.
Ensuite, madame Wahlström a remercié les délégations de leurs commentaires, mentionnant diverses facettes qui pourraient à son avis intéresser les délégations pour l’agenda de l’OEA sur la question, ainsi que d’autres sur lesquelles la coopération entre l’OEA et l’UNISDR pourrait être accrue.
Le Conseil permanent a remercié madame Wahlström d’avoir partagé avec lui des renseignements aussi intéressants sur les activités du Bureau des Nations Unies pour la réduction des risques de catastrophes (UNISDR).
5. Exposé sur la Deuxième Rencontre interaméricaine de présidents des pouvoirs législatifs, de parlements d’intégration et de forums parlementaires, tenue à Santiago du Chili les 6 et 7 août de l’année en cours
La Mission permanente du Chili a fait un exposé sur la Deuxième Rencontre interaméricaine de présidents des pouvoirs législatifs, de parlements d’intégration et de forums parlementaires, tenue à Santiago du Chili les 6 et 7 août de l’année en cours.
Les délégations de la Colombie et des États-Unis d’Amériques ont remercié la Mission permanente du Chili pour son exposé, félicitant le Gouvernement du Chili pour le succès de la tenue de la Deuxième Rencontre interaméricaine de présidents des pouvoirs législatifs, de parlements d’intégration et de forums parlementaires, soulignant l’importance de ce type d’événement.
6. Projet de programme-budget pour la seconde année de la période 2015-2016, présenté par le Secrétaire général
/
Le Conseil permanent a examiné ce point de l’ordre du jour en sa qualité de Commission préparatoire de l’Assemblée générale, conformément aux dispositions de l’article 90.c de la Charte de l’Organisation.

À cet égard et vu les dispositions de l’article 93 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, le Conseil permanent a transmis à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le programme-budget pour la deuxième année de la période  2015-2016 présenté par le Secrétaire général le 31 juillet dernier, CP/doc.5142/15, de façon à ce que cette Commission puisse terminer officiellement l’analyse correspondante. 
7. Examen du projet de résolution intitulé «Lieu et date de la cinquantième session extraordinaire de l’Assemblée générale pour l’examen et l’adoption du programme-budget pour la deuxième année de la période 2015-2016» (CP/doc.5144/15)
Le Conseil permanent a examiné et approuvé sans modification le projet de résolution intitulé «Lieu et date de la cinquantième session extraordinaire de l’Assemblée générale pour l’examen et l’adoption du programme-budget pour la deuxième année de la période 2015-2016».
La résolution approuvée par le Conseil permanent a été publiée sous la cote
CP/RES. 1053 (2035/15).
8. Examen du projet de résolution intitulé «Lieu et date de la Première Réunion du Groupe de travail technique subsidiaire sur la coopération internationale, convoquée par la résolution  AG/RES.2866 (XLIV-O/14)” (CP/doc.5143/15)
La délégation du Pérou a présenté le projet de résolution intitulé “Lieu et date de la Première Réunion du Groupe de travail technique subsidiaire sur la coopération internationale, convoquée par la résolution AG/RES.2866 (XLIV-O/14)”, lequel a été convenu dans le cadre de la Commission sur la sécurité continentale le 26 août dernier.
Le Conseil permanent a examiné et approuvé, sans modification, le projet de résolution en question. La résolution adoptée a été diffusée sous la coteCP/RES. 1054 (2035/15).
9. Ratification de procès-verbaux du Conseil permanent
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Le Conseil permanent a approuvé, sans modification, l’acte CP/ACTA 2009/15 correspondant à la réunion mixte CP/CIDI tenue le 6 mars 2015.
10. Adieux à l’Ambassadrice La Celia Prince, Représentante permanente de Saint-Vencent-et-Grenadines

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadrice La Celia Prince, Représentante permanente de Saint-Vencent-et-Grenadines. Les délégations des pays suivants: Barbade (en représentation de la CARICOM); Canada; Costa Rica (en représentation du Groupe SICA); Équateur (en représentation du Groupe ALADI); États-Unis d’Amérique, Haïti, Suriname et Venezuela ainsi que le Secrétaire général adjoint ont reconnu les contributions de l’Ambassadrice Prince, lui souhaitant bien du succès dans ses nouvelles fonctions.
En outre, l’Observateur permanent de l’Espagne (au nom également de la Représentante du Liechtenstein) a remercié l’Ambassadrice Prince pour les travaux qu’elle a effectués en tant que Représentante permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines.
L’Ambassadrice Prince a remercié les délégations, le Secrétaire général adjoint et l’Observateur permanent de l’Espagne pour leurs bons mots.
Elle s’est ensuite référée à diverses questions qui revêtent, à son avis, une grande importance pour l’Organisation.
11. Autres questions
La délégation de la Colombie a informé que le Président de la République de Colombie, monsieur Juan Manuel Santos, avait présenté, le premier septembre au soir, une allocution sur la situation de la frontière avec la République bolivarienne du Venezuela. Elle a également mentionné quelques détails de cette allocution.
La délégation du Venezuela s’est référée à quelques détails de l’allocution présentée par le Président de la République de Colombie, monsieur Juan Manuel Santos, soulignant l’importance du dialogue.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée.
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	�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 2035/15.


� . 	Pour l’examen de ce point, et conformément à la procédure établie à l’article 90.c de la Charte de l’Organisation, le Conseil permanent fera office de Commission préparatoire de l’Assemblée générale. 
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