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/

A sessão ordinária foi presidida pelo Embaixador Hugo Cayrús Maurín, Presidente do Conselho Permanente e Representante Permanente do Uruguai junto à OEA. A sessão teve início às 10h00.
O quórum regulamentar foi estabelecido com a presença dos Representantes de Antígua e Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela.
A gravação em áudio da sessão encontra-se disponível no seguinte link:
http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD-2035-09-02-2015.MP3   
1. Aprovação do projeto de ordem do dia (CP/OD-2035/15)
O Conselho Permanente aprovou o projeto de ordem do dia, documento CP/OD-2035/15, sem modificações. 
2. Discurso do Embaixador Patrick Andrews, Representante Permanente de Belize
O Presidente, em nome do Conselho Permanente, deu as boas-vindas ao Embaixador Patrick Andrews, Representante Permanente de Belize junto à OEA, que apresentou suas credenciais em 14 de agosto e se dirigiu ao Conselho pela primeira vez nesta sessão, ressaltando vários aspectos relavantes da Organização, bem como a plena disposição de sua delegação de dar andamento aos trabalhos.
As delegações de Barbados, representando a CARICOM, da Costa Rica, representando o Grupo SICA, e do Equador, representando o Grupo ALADI, bem como o Secretário-Geral Adjunto deram as boas-vindas ao Embaixador Andrews.
3. Apresentação do relatório verbal da Missão de Visitantes Estrangeiros (MVE) enviada às eleições federais nos Estados Unidos Mexicanos de 7 de junho de 2015, a cargo da Chefe da Missão, ex-Presidente da Costa Rica, Senhora Laura Chinchilla Miranda
A Chefe da Missão de Visitantes Estrangeiros (MVE) enviada pela OEA aos Estados Unidos Mexicanos, ex-Presidente da Costa Rica, Laura Chinchilla Miranda, apresentou o relatório verbal da MVE/OEA sobre as eleições federais realizadas no país em 7 de junho de 2015.
A Delegação do México agradeceu o trabalho realizado pela MVE/OEA e a apresentação do relatório, fazendo também alguns comentários a respeito. Posteriormente, as delegações da Costa Rica e dos Estados Unidos, bem como o Secretário-Geral Adjunto, representando o Secretário-Geral, felicitaram o povo mexicano pelo êxito das eleições e agradeceram à Senhora Chinchilla o excelente trabalho realizado pela MVE por ela chefiada.
O Conselho Permanente tomou nota do relatório verbal apresentado pela Senhora Laura Chinchilla Miranda sobre as eleições federais realizadas nos Estados Unidos Mexicanos em 7 de junho de 2015; felicitou o Governo e o povo do México pelas eleições bem-sucedidas realizadas no país; e agradeceu à Senhora Chinchilla, Chefe da Missão, e aos membros de sua equipe o excelente trabalho executado durante a Missão de Observação Eleitoral.
4. Exposição da Senhora Margareta Wahlström, Representante Especial do Secretário-Geral da Organização das Nações Unidas para a Redução do Risco de Desastres Desastres (SRSG), do Escritório das Nações Unidas para a Redução do Risco de Desastres (UNISDR)
A Senhora Margareta Wahlström, Representante Especial do Secretário-Geral da Organização das Nações Unidas para a Redução do Risco de Desastres Desastres (SRSG), do Escritório das Nações Unidas para a Redução do Risco de Desastres (UNISDR) apresentou as atividades realizadas pela UNISDR.
Além disso, fez referência ao Marco de Sendai para a Redução do Risco de Desastres 2015-2030, detalhando aspectos desse parâmetro e destacando a importância se de implementá-lo. 
As delegações da Argentina, Bahamas, Barbados, Costa Rica, El Salvador, Equador, Jamaica, México e Nicarágua, bem como o Secretário-Geral Adjunto, agradeceram a apresentação da Senhora Wahlström, destacando a importância de se continuar envidando esforços para reduzir o risco de desastres. As delegações manifestaram também sua solidariedade com o Governo e o povo da Dominica devido aos acontecimentos trágicos provocados pela tempestade tropical Erika,
O Embaixador Hubert J. Charles prestou informações a respeito da situação na Dominica e agradeceu o apoio e a solidariedade dos Estados membros, da Organização em geral e de outras organizações internacionais por motivo dessa tempestade tropical.
Posteriormente, a Senhora Wahlström agradeceu os comentários das delegações e mencionou vários aspectos que, de seu ponto de vista, poderiam ser do interesse da agenda da OEA nesse tema,, bem como alguns sobre os quais se pode ampliar a cooperação entre a OEA e a UNISDR.
O Conselho Permanente agradeceu à Senhora Wahlström as interessantes informações prestadas ao Conselho Permanente sobre as atividades do Escritório das Nações Unidas para a Redução do Risco de Desastres (UNISDR).
5. Exposição sobre o Segundo Encontro Interamericano de Presidentes dos Poderes Legislativos, Parlamentos de Integração e Fóruns Parlamentares, realizado em Santiago, Chile, em 6 e 7 de agosto deste ano
A Missão Permanente do Chile fez uma exposição sobre o Segundo Encontro Interamericano de Presidentes dos Poderes Legislativos, Parlamentos de Integração e Fóruns Parlamentares, realizado em Santiago, Chile, em 6 e 7 de agosto deste ano.
As Delegações da Colômbia e dos Estados Unidos da América agradeceram a apresentação da Missão Permanente do Chile felicitando o Governo do Chile pelo êxito do Segundo Encontro Interamericano de Presidentes dos Poderes Legislativos Parlamentos de Integração e Fóruns Parlamentares, destacando a importância desse tipo de eventos.
6. Projeto de orçamento-programa para o segundo ano do biênio 2015-2016, apresentado pelo Secretário-Geral 
/
O Conselho Permanente considerou esse tema da ordem do dia servindo de Comissão Preparatória da Assembleia Geral, de acordo com o Artigo 90, c, da Carta da Organização.

Nesse sentido, e em conformidade com o Artigo 93 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, o Conselho Permanente encaminhou oficialmente à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) o orçamento-programa para o segundo ano do biênio 2015-2016, o qual havia sido apresentado pelo Secretário-Geral em 31 de julho ( CP/doc.5142/15), a fim de que a Comissão examinasse o documento formalmente. 
7. Consideração do projeto de resolução "Sede e data do Quinquagésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa de 2016” (CP/doc.5144/15)
O Conselho Permanente considerou e aprovou sem modificações o projeto de resolução "Sede e data do Quinquagésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral para a consideração e aprovação do orçamento-programa de 2016”.
A resolução aprovada pelo Conselho Permanente foi publicada como documento
CP/RES. 1053 (2035/15).
8. Consideração do projeto de resolução "Local e data da Primeira Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Cooperação Internacional, convocada mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)" (CP/doc.5143/15)
A Delegação do Peru apresentou o projeto de resolução "Local e data da Primeira Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Cooperação Internacional, convocada mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)", o qual foi acordado no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica em 26 de agosto.
O Conselho Permanente considerou e aprovou sem modificações o referido projeto de resolução. A resolução aprovada foi publicada como documento CP/RES. 1054 (2035/15).
9. Aprovação de atas do Conselho Permanente
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O Conselho Permanente aprovou sem modificações a ata CP/ACTA 2009/15, referente à sessão conjunta CP/CIDI realizada em 6 de março de 2015.
10. Despedida da Embaixadora La Celia Prince, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas

O Conselho Permanente se despediu da Embaixadora La Celia Prince, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas. As delegações de Barbados (representando a CARICOM), Canadá, Costa Rica (representando o Grupo SICA), Equador (representando o Grupo ALADI), Estados Unidos de América, Haiti, Suriname e Venezuela, bem como o Secretário-Geral Adjunto reconheceram as contribuições da Embaixadora Prince, desejando-lhe o melhor em suas novas funções.
Além disso, o Observador Permanente da Espanha (também em nome da Representante de Liechtenstein) agradeceu o trabalho da Embaixadora Prince como Representante Permanente de São Vicente e Granadinas.
A Embaixadora Prince agradeceu as palavras das delegações, bem como as do Secretário-Geral Adjunto e do Observador Permanente da Espanha.
Posteriormente, referiu-se a vários aspectos que, de seu ponto de vista, eram de grande importância para a Organização.
11. Outros assuntos
A Delegação da Colômbia informou que o Presidente da República da Colômbia, Senhor Juan Manuel Santos, na noite de 1 de setembro, havia-se pronunciado sobre a situação da fronteira com a República Bolivariana da Venezuela. Além disso, mencionou vários aspectos desse discurso.
A delegação da Venezuela se referiu a alguns aspectos do discurso do Presidente da República da Colômbia, Senhor Juan Manuel Santos, destacando a importância do diálogo.
Não havendo outros assuntos a serem considerados, levantou-se a sessão.
� EMBED Word.Picture.8  ���





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP34895P04.doc�








	�.	As declarações e os comentários das delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 2034/15.


�. 	Para a consideração desse tema, e de acordo com as disposições do Artigo 90,c, da Carta da Organização, o Conselho Permanente atuará como Comissão Preparatória da Assembleia Geral. 
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