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OEA/Ser.G

CP/SA. 2035/15
3 septiembre 2015

Original: español
Registro de la sesión ordinaria celebrada el miércoles, 2 de septiembre de 2015
CP/ACTA 2035/15
/

La sesión ordinaria fue presidida por el Embajador Hugo Cayrús Maurín, Presidente del Consejo Permanente y Representante Permanente del Uruguay ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). La sesión inició a las 10:00 a.m.

El quórum reglamentario quedó establecido con la asistencia de los Representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_OD-2035-09-02-2015.MP3   
1. Aprobación del proyecto de orden del día (CP/OD-2035/15)

El Consejo permanente aprobó el proyecto de orden del día CP/OD-2035/15 sin modificaciones. 

2. Palabras del Embajador Patrick Andrews, Representante Permanente de Belize

El Presidente, en nombre del Consejo Permanente, le dio la bienvenida al Embajador Patrick Andrews, Representante Permanente de Belize ante la OEA quien presentó sus credenciales el pasado 14 de agosto y se dirigió por primera vez al Consejo en esta reunión resaltando varios aspectos relevantes de la Organización, así como la total disposición de su Delegación para avanzar en los trabajo que esta realiza.
Las delegaciones de Barbados (en representación de CARICOM); Costa Rica (en representación del Grupo SICA); y Ecuador (en nombre del Grupo ALADI); así como el Secretario General Adjunto dieron la bienvenida al Embajador Andrews.

3. Presentación del informe verbal de la Misión de Visitantes Extranjeros (MVE) desplegada para las Elecciones Federales en los Estados Unidos Mexicanos del 7 de junio de 2015, a cargo de la Jefa de la Misión, la Ex Presidenta de Costa Rica, Dra. Laura Chinchilla Miranda

La Jefa de la Misión de Visitantes Extranjeros (MVE) desplegada por la Organización de los Estados Americanos en los Estados Unidos Mexicanos, la Ex-Presidente de Costa Rica, Dra. Laura Chinchilla Miranda, presentó el informe verbal de la MVE/OEA sobre las elecciones federales realizadas en ese país el 7 de junio de 2015.

La Delegación de México agradeció el trabajo realizado por la MVE/OEA y la presentación del informe, realizando también algunos comentarios sobre el mismo. Posteriormente, las delegaciones de Costa Rica y Estados Unidos; así como el Secretario General Adjunto (en representación del Secretario General) felicitaron al pueblo mexicano por la exitosa realización de las pasadas elecciones y agradecieron a la Dra. Chinchilla por el excelente trabajo realizado por la MVE liderada por ella.
El Consejo Permanente tomó nota del informe verbal presentado por la Dra. Laura Chinchilla Miranda, sobre las elecciones federales realizadas en los Estados Unidos Mexicanos el 7 de junio de 2015; felicitó al Gobierno y al pueblo de México por las exitosas elecciones celebradas en ese país, y agradeció a la Dra. Chinchilla, Jefa de la Misión, y a los miembros de su equipo por el excelente trabajo llevado a cabo durante la Misión de Visitantes Electoral.

4. Presentación de la señora Margareta Wahlström, Representante Especial del Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (SRSG), de la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR)

La señora Margareta Wahlström, Representante Especial del Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (SRSG), de la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR) realizó una presentación sobre las actividades llevadas a cabo por la UNISDR.
Adicionalmente, se refirió al Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030, mencionando varios aspectos contenidos en dicho marco y destacando la importancia de avanzar en su implementación. 
Las delegaciones de Argentina, Bahamas, Barbados, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Jamaica, México, y Nicaragua; así como el Secretario General Adjunto, agradecieron la presentación realizada por la señora Wahlström destacando la importancia de continuar avanzando en los esfuerzos para reducir el riesgo de desastres. Adicionalmente, las delegaciones expresaron su solidaridad con el gobierno y pueblo de Dominica por los trágicos sucesos ocasionados por la tormenta tropical Erika.

El Embajador Hubert J. Charles informó sobre la situación en Dominica y agradeció el apoyo y la solidaridad de los Estados Miembros, de la Organización en general y de otras organizaciones internacionales, con motivo de los sucesos ocasionados por dicha tormenta tropical.
Posteriormente, la señora Wahlström agradeció los comentarios de las delegaciones, mencionando varios aspectos que desde su punto de vista podrían ser de interés para la agenda de la OEA sobre el tema, así como algunos sobre los cuales se puede ampliar la cooperación entre la OEA y la UNISDR.

El Consejo Permanente agradeció a la señora Wahlström por haber compartido con el Consejo Permanente tan interesante información sobre las actividades la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR).

5. Presentación sobre el II Encuentro Interamericano de Presidentes de los Poderes Legislativos, Parlamentos de Integración y Foros Parlamentarios, realizado en Santiago, Chile, los días 6 y 7 de agosto del año en curso

La Misión Permanente de Chile realizó una presentación sobre el II Encuentro Interamericano de Presidentes de los Poderes Legislativos, Parlamentos de Integración y Foros Parlamentarios, realizado en Santiago, Chile, los días 6 y 7 de agosto del año en curso.

Las delegaciones de Colombia y Estados Unidos de América agradecieron la presentación realizada por la Misión Permanente de Chile, felicitando al Gobierno de Chile por la exitosa realización del II Encuentro Interamericano de Presidentes de los Poderes Legislativos, Parlamentos de Integración y Foros Parlamentarios, destacando la importancia de este tipo de eventos.

6. Proyecto de Programa-Presupuesto para el segundo año del bienio 2015-2016 presentado por el Secretario General
/
El Consejo Permanente consideró este punto del orden del día actuando como Comisión Preparatoria de la Asamblea General, de acuerdo a lo establecido en el artículo 90.c de la Carta de la Organización.


En este sentido y en virtud de lo establecido en el artículo 93 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General, el Consejo Permanente transmitió oficialmente a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) el Programa-Presupuesto para el segundo año del bienio 2015-2016 presentado por el Secretario General el pasado 31 de julio, CP/doc.5142/15, de tal manera que dicha Comisión pueda abocar formalmente el análisis correspondiente. 

7. Consideración del proyecto de resolución titulado “Lugar y fecha del quincuagésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del Programa-Presupuesto para el segundo año del bienio 2015-2016 (CP/doc.5144/15)

El Consejo Permanente consideró y aprobó, sin modificaciones, el proyecto de resolución titulado “Lugar y fecha del quincuagésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del Programa-Presupuesto para el segundo año del bienio 2015-2016.
La resolución aprobada por el Consejo Permanente fue publicada como documento
CP/RES. 1053 (2035/15).

8. Consideración del proyecto de resolución titulado “Lugar y fecha de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Cooperación Internacional, convocada por la resolución AG/RES.2866 (XLIV-O/14)” (CP/doc.5143/15)

La Delegación de Perú presentó el proyecto de resolución titulado “Lugar y fecha de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Cooperación Internacional, convocada por la resolución AG/RES.2866 (XLIV-O/14)”, el cual fue acordado en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica el pasado 26 de agosto.

El Consejo Permanente consideró y aprobó, sin modificaciones, el proyecto de resolución en cuestión. La resolución aprobada fue publicada como documento CP/RES. 1054 (2035/15).
9. Aprobación de actas del Consejo Permanente
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El Consejo Permanente aprobó, sin modificaciones, el acta CP/ACTA 2009/15 correspondiente a la sesión conjunta CP/CIDI celebrada el 6 de marzo de 2015.
10. Despedida de la Embajadora La Celia Prince, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas


El Consejo Permanente despidió a la Embajadora La Celia Prince, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas. Las delegaciones de: Barbados (en representación del CARICOM); Canadá; Costa Rica (en representación del Grupo SICA); Ecuador (en representación del Grupo ALADI); Estados Unidos de América, Haití, Suriname y Venezuela; así como el Secretario General Adjunto reconocieron las contribuciones realizadas por la Embajadora Prince, deseándole lo mejor en sus nuevas funciones.
Adicionalmente, el Observador Permanente de España (en nombre también de la Representante de Liechtenstein) agradeció el trabajo realizado por la Embajadora Prince como Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas.
La Embajadora Prince agradeció las palabras expresadas por las delegaciones, así como las palabras expresadas por el Secretario General Adjunto y el Observador Permanente de España.
Posteriormente, se refirió a varios aspectos que desde su punto de vista son de gran importancia para la Organización.
11. Otros asuntos
La Delegación de Colombia informó que el Presidente de la República de Colombia, señor Juan Manuel Santos realizó, en la noche del primero de septiembre, una alocución  referente a la situación de la frontera con la República Bolivariana de Venezuela. Adicionalmente, mencionó varios aspectos de dicha alocución.
La Delegación de Venezuela se refirió a algunos aspectos de la alocución realizada por el Presidente de la República de Colombia, señor Juan Manuel Santos, destacando la importancia del diálogo.

No habiendo otros asuntos a ser considerados se levantó la sesión.
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	�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones constarán en el acta de la sesión, CP/ACTA 2035/15.


�. 	Para la consideración de este punto, y de acuerdo a lo establecido en el artículo 90.c de la Carta de la Organización, el Consejo Permanente actuó como Comisión Preparatoria de la Asamblea General. 
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