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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA APRESENTANDO CANDIDATO À JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA OEA 

REPRESENTANTE PERMANENTE

DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

28 de fevereiro de 2008

Senhor Secretário-Geral, 


Tenho a honra de informar a Vossa Excelência que os Estados Unidos decidiram indicar o Secretário Adjunto do Escritório de Gestão de Recursos e Diretor Financeiro do Departamento de Estado, Bradford R. Higgins, para concluir o mandato anteriormente exercido pelo ex-Inspetor-Geral Howard Krongard na Junta de Auditores Externos.  Essa indicação é apresentada na expectativa da aprovação do Conselho Permanente e se encerrará em 31 de dezembro de 2008. 


Conforme Vossa Excelência poderá constatar na biografia em anexo, o Senhor Higgins tem extensa experiência em gestão de recursos e em assuntos financeiros.  Os Estados Unidos confiam que, como membro da Junta de Auditores Externos, poderá contribuir de maneira inestimável para o importante trabalho desse órgão em benefício da OEA.

Solicito a Vossa Excelência que informe as autoridades competentes sobre essa indicação para conhecimento dos Estados membros.

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e distinta consideração.

Fernando D. Rojas


Representante Permanente Interino

Anexo: biografia

 c.c.: Embaixador Frank Almaguer, Secretário Adjunto de Administração e Finanças

         Embaixador Cornelius Smith, Presidente do Conselho Permanente

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral da 

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2008/CP19720P.pdf 
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