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Résumé


L’Organisation Interaméricaine de Défense (JID), contribue à la concrétisation des objectifs consacrés dans la Charte de l’OEA en conseillant cette dernière  dans la mise en forme de ses programmes, tout en veillant à promouvoir la paix et la sécurité sur le continent. Ainsi, la JID encourage la confiance entre les parties par des liens de coopération militaire, renforce les rapports entre responsables civils et officiers militaires tout en assurant la direction d’un programme d’enseignement supérieur sur la sécurité et la défense au sein du Collège Interaméricain de  Défense.

Depuis que l’Organisation Interaméricaine de Défense (JID) est devenue partie intégrante de l’Organisation des Etats Américains en mars 2006, ses efforts ont essentiellement porté sur la transformation de ses structures internes de manière à les adapter aux dispositions de ses nouveaux statuts et à pouvoir fonctionner conformément aux principes démocratiques qui régissent l’OEA. Ainsi une période de transition d’un an a été réservée à l’élection de la direction de la JID qui se faisait auparavant par roulement en suivant l’ordre alphabétique de la liste des membres. 

Suivant ces nouvelles modalités et grâce à l’appui du Secrétaire Général de l’OEA José Miguel Insulza, l’année 2007, pour la JID, a été marquée par le parachèvement de ses obligations définies dans ses statuts, notamment l’élaboration de son Règlement intérieur, l’analyse des résolutions de l’Assemblée Générale afin de recenser les tâches nouvelles et autres occasions d’intervenir et de participer suivant les fonctions qui lui ont été dévolues. En outre, Le Plan stratégique de la JID a été mis au point (cf. Annexe) qui énonce les objectifs généraux et buts précis qui orienteront l’élaboration et l’exécution du Plan de travail des divers services de la JID. 

Le Conseil des délégués a approuvé les objectifs arrêtés par le Comité des buts et objectifs pour la période 2008-2016. Le Président du Conseil des délégués a participé à titre d’invité, à de nombreuses manifestations concernant la sécurité continentale. Il a également accueilli ou rendu visite à d’importantes personnalités liées à la défense et à la sécurité du continent américain.

Au cours de l’année 2007, la JID a continué son suivi des activités de déminage humanitaire conformément aux résolutions AG/RES No. 2261 et No. 2269 (XXXVII-O/07), organisant une confrontation doctrinaire entre les différents chefs de mission d’assistance pour l’enlèvement des mines de la JID (MARMINCA, MARMINAS et le  Groupe de Contrôleurs Interaméricains de Colombie). Elle a également mis à jour le Manuel de procédures de Déminage humanitaire, proposant son assistance technique au Programme AICMA de l’OEA, assurant la formation du personnel en Colombie, Equateur, Nicaragua et Pérou, accomplissant plusieurs visites de supervision tout en nouant des contacts avec le Centre International de Déminage humanitaire, dont le siège est à Genève.

Concernant les Mesures d’encouragement de la Confiance et de  la Sécurité (MECS), la JID a rédigé un document relatif aux Politiques et Doctrines de défense (livre blanc) en vue de contribuer à leur élaboration. En outre, tout au long de l’année 2006, elle a continué à recevoir et analyser les informations sur les MECS appliquées par les états membres afin d’en dresser l’inventaire conformément aux dispositions de la AG/RES. No.2246 (XXXVI-O/06) et AG/RES No. 2270 (XXXVII-O/07).

Le 8  mars 2007, a été organisée, pour la Commission sur la Sécurité Continentale, une présentation des dangers que constituent les Systèmes portatifs de défense aérienne (MANPADS) pour l’aviation commerciale. Ce mois là, avaient débuté les opérations consistant à détruire au Nicaragua, les explosifs et munitions de guerre d’ici au mois d’août, dans le cadre du programme  AICMA.

Sur le plan budgétaire, la JID a rencontré de nombreuses difficultés dès lors qu’il lui a fallu faire face aux multiples nécessités liées à ses activités. En outre, elle accuse un déficit de personnel pour s’acquitter de ses multiples fonctions. 

Le Collège Interaméricain de Défense s’est affirmé en tant qu’institution universitaire de grande utilité pour le développement des relations entre civils et militaires et la propagation des valeurs démocratiques. Sa fréquentation a considérablement augmenté dans ses programmes d’études courants comme en maîtrise et télé-enseignement. 

L’objectif essentiel de la direction et des fonctionnaires de la JID, est de continuer de proposer leurs avis techniques, consultatifs et pédagogiques sur des questions relevant du domaine militaire et de la défense à l’Assemblée générale, au Conseil des délégués comme aux pays membres qui en font la demande. La JID entend également lancer des initiatives proactives lors de forums, ateliers, réunions, conférences et conclaves touchant ses attributions et activités. 

1.
Introduction


Le présent Rapport est publié en vertu des dispositions de l’article 91, alinéa “F”, de la Charte de l’Organisation des Etats Américains (OEA) et de l’article 11, alinéa “K” des Statuts de la JID.  Son contenu est conforme aux règles fixées par l’Assemblée Générale de l’ OEA dans sa résolution AG/RES. 1452 (XXVII-0/97) relative à « la préparation de rapports annuels d’activité ses organes, organismes et entités de l’Organisation ». 


Le Rapport couvre la période janvier - décembre 2007.

2.
Origine et  situation actuelle de la JID

2.1 - Nature
2.1.1- L’Organisation interaméricaine de défense (“JID”) est une entité de l’Organisation des États Américains (“OEA”) créé conformément aux dispositions du dernier paragraphe de l’article 53  de la Charte de l’OEA. (Statut de JID, Art. 1.1)
2.1.2- La JID jouit d’une autonomie technique pour réaliser les objectifs et exercer les attributions visés dans le présent Statut en tenant compte des mandats de l’Assemblée générale de l’OEA, de la Réunion de consultation des Ministres des relations extérieures (“Réunion de consultation”), et du Conseil permanent de l’OEA dans leurs sphères de compétence respectives. (Statut de JID, Art. 1.2)
2.1.3- La JID incarne dans sa structure et dans ses opérations les principes de supervision civile et de subordination des institutions militaires aux autorités civiles, conformément aux dispositions de l’article 4 de la Charte démocratique interaméricaine, ainsi que le principe de constitution démocratique de sa haute direction, afin d’assurer la conformité avec les valeurs démocratiques de ses États membres, et une participation équitable de ses États membres. (Statut de JID, Art. 1.3)

2.2 - Objectif
2.2.1- Le JID est conçu principalement pour fournir à l’OEA et à ses États membres des avis techniques et éducationnels, et pour leur prêter des services consultatifs sur des questions relevant du domaine militaire, de la défense dans le Continent américain pour contribuer à la réalisation des objectifs de la Charte. (Statut de JID, Art. 2.1)
2.2.2- Dans la réalisation de cet objectif, la JID doit tenir compte des besoins des États de plus petite taille, dont le degré de vulnérabilité est plus grand face aux menaces traditionnelles et aux nouvelles menaces, préoccupations et autres défis. (Statut de JID, Art. 2.2)
2.2.3- Les activités menées par la JID découlent des résolutions et directives de l’ Assemblée Générale et de Réunion de consultation des ministres des Relations Extérieures de l’Organisation des Etats Américains (OEA) qui s’appliquent à tous les organes qui la composent. 

2.3 - Attributions
2.3.1- La JID est dotée des attributions spécifiques suivantes:
a.
Dispenser des services  et conseils techniques et éducationnels sur des questions relevant du domaine militaire et de la défense:
i. Aux organes et services du Secrétariat général, sur leur demande; (Statut de JID, Art. 3a(i))
ii. Aux États membres de l’OEA, sur leur demande, et après avoir informé préalablement le Conseil permanent de l’OEA, à travers la Commission sur la sécurité continentale, de la teneur de leur requête, et en faisant rapport, par la suite, à cette Commission sur les résultats de l’assistance prêtée par la JID. (Statut de JID, Art. 3a(ii))
b.
Fournir aux officiers militaires et aux responsables civils des États membres de l’OEA, par l’intermédiaire de son Collège interaméricain de la défense à Washington, D.C., des cours universitaires supérieurs en matière militaire et de défense, sur le Système interaméricain et sur des disciplines connexes; (Statut de JID, Art. 3b)
c.
Promouvoir les échanges et la coopération entre les responsables civils et les officiers militaires des États membres de l’OEA sur des questions liées aux questions militaires et de défense; (Statut de JID, Art. 3c)
d.
Fournir aux États membres de l’OEA des services techniques consultatifs sur une action intégrale contre les mines dans le Continent américain, y compris la coopération avec le Secrétariat général de l’OEA; (Statut de JID, Art. 3d)
e.
Fournir aux États membres de l’OEA des services techniques consultatifs sur la gestion, la sécurité et la destruction des arsenaux d’armements; (Statut de JID, Art. 3e)
f.
Fournir aux États membres de l’OEA de services techniques consultatifs dans la mise au point d’une Doctrine sur la défense nationale et de documents politiques («Livres blancs»); (Statut de JID, Art. 3f)
g.
Fournir aux États membres de l’OEA des services techniques consultatifs dans l’établissement d’autres études et documents relevant de la sphère de compétence de la JID. (Statut de JID, Art. 3g)

h.
Fournir aux États membres de l’OEA des services techniques consultatifs dans la mise en place des mesures de transparence et d’encouragement de la confiance et de la sécurité; (Statut de JID, Art. 3h)
i.
Tenir, à l’intention de l’OEA, des registres actualisés sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité tant dans le Continent américain que dans d’autres régions, ainsi qu’une base de données électronique des informations contenues dans ces registres, et d’élaborer, sur demande, des études sur ces mesures et des projets de directives pour la présentation de rapports normalisés sur l’application de ces mesures par les États membres; (Statut de JID, Art. 3i)
j.
Promouvoir les échanges et la coopération avec d’autres organisations régionales et mondiales à vocation analogue sur des aspects techniques des questions militaires et de défense; (Statut de JID, Art. 3j)
k.
Fournir aux États membres de l’OEA des conseils techniques et des services consultatifs en matière de secours et d’aide humanitaire en cas de catastrophe, (Statut de JID, Art. 3k)
l.
Fournir aux États membres des conseils techniques et des services consultatifs pour la recherche et le sauvetage des victimes, (Statut de JID, Art. 3l)
3
Membres et participants

La JID réunit 27 Etats membres de l’OEA:

Antigua et Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Equateur, El Salvador, Etats Unis, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République Dominicaine, Suriname, Trinité et Tobago, Uruguay et Venezuela.


9 Etats membres de l’ OEA ne font pas partie de la  JID :

Bahamas, Dominique, Grenade, Sainte Lucie, St. Kitts & Névis, St. Vincent & les Grenadines, Costa Rica.


Etats Observateurs: la République populaire de Chine et l’Espagne. 

4
Objectifs 2008/2016 approuvés par le Conseil des délégués pour la JID

4.1
Consolider le rôle de l’Organisation interaméricaine de Défense en tant qu’entité de l’Organisation des Etats Américains et en assurer la projection devant les instances politiques et les états membres de celle-ci. La JID continue de dispenser ses avis techniques, consultatifs et pédagogiques sur des aspects militaires et de défense conformément à ses Statuts.

4.2
Asseoir, sur le continent,  la notoriété du Collège Interaméricain de Défense en tant qu’institution d’enseignement supérieur de formation sur le plan militaire, de la défense, sur le système interaméricain et autres disciplines connexes.

4.3
Aménager la structure organisationnelle de l’Organisation Interaméricaine de Défense afin de rehausser le niveau de sa gestion interne et de compter sur les ressources humaines et financières nécessaires pour qu’elle puisse accomplir les tâches que lui confie le Conseil des délégués et celles que lui assignent ses Statuts. 

5
Organigramme de la JID


La JID est organisée comme suit:
·  Conseil des Délégués ;

·  Secrétariat ; 

·  Collège Interaméricain de Défense (“CID”).

6
Activités de la JID

6.1
JID


La JID a organisé une rencontre sur le thème : «  COOPERATION MULTILATERALE: LES NOUVEAUX DEFIS QUE RELEVENT LES ETATS AMERICAINS SUR LE PLAN DEFENSE AU XXI SIECLE », qui a permis de confirmer certaines perceptions de notre organisation, de recueillir des idées et suggestions  concernant des interventions pouvant lui être confiées. 
Les sujets suivants ont été abordés:
Sécurité et défense au XXI siècle

Impacts des nouvelles menaces qui pèsent sur le continent.

Catastrophes naturelles.

Opérations de Paix.

Par ailleurs, un “Workshop” (atelier) a été mis en place dans le but de lancer la formulation d’un  PLAN STRATEGIQUE POUR LA JID. Le plan de travail consistait à identifier les points forts et les points faibles de la JID, recenser les sujets nouveaux, exploiter les possibilités et opportunités qu’offrent les nouveaux statuts de manière à mettre en forme une proposition servant de cadre de référence à la JID en tant qu’institution ainsi qu’à ses membres.

Le 11 décembre 2007, ne réunion de spécialistes en simulation de catastrophes naturelles, s’est attachée à explorer les moyens de coopération possibles grâce à l’outil informatique notamment, en vue de former les organismes des états membres appelés à intervenir lors des phases d’exécution et mise en œuvre en cas de sinistre. Cette réunion a déterminé qu’il existe un moyen et que la JID pourrait être l’organisme approprié pour lancer cette initiative. Il a été convenu de tenir d’autres réunions pour approfondir l’examen de la question. 

Les visites de l’année 2007 ont permis d’accueillir les personnalités suivantes:

· M. JOSÉ MIGUEL INSULZA, Secrétaire Général de l’OEA;

· M. ALLAN WAGNER TIZÓN, Ministre de la Défense du Pérou ;

· Général  ROBERTO F. BENDINI, Chef d’état major de l’ Armée Argentine;

·  Général  MOISÉS OMAR HALLESLEVENS, chef d’Etat Major de l’armée du Nicaragua; 

· Général de Division AUGUSTO HELENO RIBEIRO PEREIRA, chef de cabinet du Chef d’Etat major de l’armée du Brésil;

· M. WALDIR PIRES, Ministre de la Défense du Brésil

· Vice-amiral CARLOS AUTRAN DE OLIVEIRA AMARAL; Attaché Naval du Brésil auprès des Etats Unis et du Canada;

· Vice-amiral JOSÉ GERALDO FERNANDES NUNES; Attaché Naval du Brésil auprès des Etats Unis et du Canada;

· Général de Division RONALDO CECILIO LEIVA RODRIGUEZ, Ministre de la Défense Nationale du Guatemala; 

· Mme ABGAIL CASTRO PÉREZ, Ambassadeur, représentante permanente de El Salvador     près l’OEA; 

-     M. JOSE GUILLERMO CASTILLO VILLACORTA, Ambassadeur du Guatemala aux USA;

· M. GRAEME C. CLARK, Ambassadeur, représentant permanent du Canada près l’OEA.

· M. ESTEBAN GERMAN MONTENEGRO, Sous-secrétaire, services techniques militaires au Ministère de la Défense de l’Argentine.

· NM. JORGE SKINNER-KLEE, Ambassadeur du Guatemala aux Nations Unies;

· Vice-amiral d’escadre ÁLVARO LUIZ PINTO, Secrétaire Général de la Marine du Brésil;

-     TGL USMC FRANCES C. WILSON, Président de la National Défense University.

· Général de brigade, pilote, FAD (DEM) ISMAEL ANTONIO ALVARADO, Directeur de l’ Escuela de Graduados de Altos Estudios de la République Dominicaine;

· M. ARISTIDIS ROYO, Ambassadeur, Représentant Permanent du Panama près l’OEA;

· M. FRANCISCO VILLAGRÁN DE LEÓN, Chef de la délégation du GUATEMALA à l’OEA.

· M. GEOFF LOANE, Chef de la délégation des Etats-Unis et du Canada chargé d’affaires auprès du Comité International de la Croix Rouge.  

· Général WILLIAMS ZAPATA, nouveau chef de la délégation du Pérou à la JID.

· Général ANTONIO VALDERRABANO, Représentant, membre de la délégation de l’Espagne près la JID;

· Général RAFAEL VAQUERO FERNANDES, Représentant, membre de la délégation de l’Espagne près la JID;

· Général de brigade aérienne PAULO RENATO SILVA E SOUZA, Attaché de la défense et de l’aéronautique du Brésil.

6.2
Conseil des délégués

Conformément aux dispositions de ses nouveaux Statuts, le Conseil des délégués a approuvé le nouveau règlement intérieur de la JID. 

Ce dernier a été adopté officiellement à l’occasion de la réunion extraordinaire du Conseil des délégués qui a mis fin à la « période de transition » (15 mars de 2006 - 14  juin 2007).
En outre, dans le cadre des élections tenues au sein de la JID : le Vice-amiral Elis Treidler ÖBERG (Brésil) est devenu président du Conseil des délégués de la JID en septembre 2006 pour la période 1 juillet 2007-30 juin 2008, puis, a été réélu pour la période allant du 1 juillet 2008 au 30 juin 2009. A cette occasion, le Général de brigade Carlos Alberto VILLAGRÁN de León (Guatemala) a été élu au poste de vice-président pour la période allant du 1 avril 2007 au 31 mars 2008. 

Parmi les activités du président du Conseil des délégués, il convient de signaler sa participation aux réunions suivantes: 

· Les réunions ordinaires de la Commission sur la sécurité continentale (OEA) de février, mars, avril, mai, octobre, novembre et décembre 2007;

· Les réunions ordinaires du Conseil permanent de l’OEA de février, avril, mai, octobre, novembre et décembre 2007;

· La VII réunion du Comité Interaméricain contre le Terrorisme (CICTE), organisée par l’OEA dans la ville de Panama avec statut d’observateur invité;

· La Conférence sur la Sécurité en Amérique centrale qui s’est tenue à Managua (Nicaragua) en qualité d’invité;

· La table ronde intitulée: « Politique de l’OEA concernant la démocratie et l’armée au XXI siècle » en qualité d’invité du Secrétaire général de l’OEA; 

· La réunion des chefs d’état major des pays du MERCOSUR, en qualité d’invité. Il a également assisté, à ce titre, à la cérémonie de passation des pouvoirs du chef du Groupe de contrôleurs interaméricains en Colombie;

· La 37e Assemblée Générale de l’OEA dans la ville de Panama;

· La cérémonie de passation des pouvoirs du président du Conseil des délégués de la JID au Vice-amiral Elis Treidler Öberg le 29 juin 2007, au siège de la JID;

· La 3e Conférence sur la défense du Cône Sud à Santiago du Chili;

· La réunion du Comité interaméricain pour la réduction des catastrophes naturelles. L’objectif de celui-ci étant de cerner les pôles prioritaires de coopération au sein du système interaméricain.

· VIIe réunion des armées du MERCOSUR, dans la ville de Quito, en Equateur. A cette occasion, les principaux sujets abordés portaient sur l’intervention des forces armées sud- américaines en cas de catastrophe naturelle;

· Présentation devant la Commission sur la sécurité continentale, le 11 octobre 2007, du rapport sur l’état d’avancement de la mutation de la JID après adoption de ses nouveaux statuts.

· Représenté par le Capitaine de vaisseau José C. Argudin Díaz, de l’armée du Mexique, lors de la réunion d’atelier sur «  l’atténuation des effets des catastrophes naturelles » organisé par l’armée du Chili à Viña del Mar.

· XXVIIe Conférence des armées américaines à Brasilia, au Brésil ; 

· dans le cadre de la JID, à une réunion d’experts spécialisés dans les catastrophes naturelles. A cette occasion les dispositifs de simulation aux fins de formation et entraînement en cas de sinistre ont été présentés et discutés  qui pourraient être utilisés par le Chili et les Etats-Unis en phase de préparation en cas de catastrophe.

En outre, le président du conseil des Délégués a rendu les visites suivantes :

· Auprès de M. OSMAR V. CHOHFI, Ambassadeur, chef de la délégation du Brésil près l’OEA;

· de M.ALEXANDRE ADDOR-NETTO, Ambassadeur, Sous-secrétaire à la sécurité Multidimensionnelle à l’ OEA;

· de M.FRANCISCO VILLAGRÁN DE LEÓN, Ambassadeur, chef de la délégation du Guatemala à l’OEA.

· De M. ELLSWORTH I. A. JOHN, Ambassadeur, chef de la délégation de Saint Vincent et les Grenadines près l’OEA.

· De M.CAMILO OSPINA BERNAL, Ambassadeur, chef de la délégation de la Colombie près l’OEA.

· De M.RICHARD D. DOWNIE, Président du Centre d’Etudes de Défense Continentale (CHDS).

· De M.GORDON SHIRLEY, Ambassadeur, Chef de la délégation de la Jamaïque près l’OEA.

· Du Général LUIS GONZÁLES VILLAREAL, Directeur des Opérations des Forces Armées de l’Equateur.

· De M.STEVE JOHNSON, Sous-secrétaire du Secrétaire d’Etat à  la Défense des Etats Unis d’Amérique pour les USA chargé du monde occidental.

· De M. ALBERT R. RAMDIN, Secrétaire Général adjoint de l’OEA

· De M. JOSE MIGUEL INSULZA, Secrétaire Général de l’ OEA.

· De M. ESTEBAN GERMAN MONTENEGRO, Sous-secrétaire chargé des questions techniques et militaires du ministère de la Défense de l’Argentine. 

· De M. IZBEN WILLIAMS, Ambassadeur, Président de la Commission de sécurité continentale à l’OEA.

· TGL USMC FRANCES C. W., Président de la National Defense University.

· De M.  RICARDO GRACIANO, Directeur de la Planification à l’ OEA.

· De M. PETER HAKIM, Président du  Dialogue Interaméricain.

· De M. Geoff  Loane, Directeur Régional pour les USA et le Canada du Comité International de la  Croix Rouge.

6.3
Secrétariat

Le Général de Brigade Ancil W. ANTOINE (Trinité et Tobago), a été élu Directeur Général en juin 2006, avec un mandat du 1 juillet 2006 au 30 juin 2007, puis réélu en septembre  2006, pour la  période allant du  1 juillet  2007 au 30 juin 2009.

6.3.1
Sous-secrétariat aux services consultatifs

Dans le cadre des activités  les plus importantes menées par le Sous-secrétariat en 2007, il convient de signaler les suivantes:

6.3.1.1
Déminage humanitaire

1)
L’organisation d’une Concertation des Doctrines avec la participation des trois chefs de mission d’aide au déminage de la JID (MARMINCA, MARMINAS et le Groupe de contrôleurs interaméricains de Colombie) accompagnés de représentants d’organisations impliquées dans le déminage humanitaire; 
2) 
La mise à jour du Manuel de procédure de déminage humanitaire de la JID, Ce document, publié en anglais et en espagnol a été envoyé à toutes les délégations de l’organisation  ainsi qu’au bureau chargé du programme AICMA de l’OEA; 
3)
Le suivi des activités, notamment la prestation d’assistance technique au programme  AICMA/OEA, afin de garantir que le travail accompli par les équipes nationales chargées du déminage, se conforme aux règles du déminage humanitaire.

4) 
La formation de personnels en Colombie, Equateur, Nicaragua et Pérou aux fins de déminage humanitaire; 
5) 
Visites de supervision, effectuées par les conseillers de la JID auprès des trois missions d’aide au déminage. A cette occasion, des contacts ont pu être pris avec le personnel local du programme AICMA et avec les responsables nationaux des opérations. 
6) 
Contacts avec le Centre International de Déminage Humanitaire de Genève (GICHD);

6.3.1.2
Mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité  (MECS)

1) 
Les MECS sont devenues nécessité entre les nations afin d’assouplir les tensions internationales ambiantes et  promouvoir la paix internationale. Elles se posent en  facteurs essentiels d’un scénario garantissant des rapports stables entre les états tout en favorisant une coopération au sens le plus large, en matière de sécurité.
2) 
La JID a mis au point un recueil des politiques et doctrines de défense (livres blancs) où les états s’attachent à présenter un  panorama de leur situation actuelle. Ce recueil, assorti de l’inventaire des MECS, sera soumis à l’examen du Secrétariat général de l’OEA.
3) 
La JID estime que l’exécution de ses fonctions quotidiennes faisant appel à des militaires issus de tous les pays du continent est une des mesures les plus efficaces, propre à renforcer la confiance dans les Amériques.

6.3.1.3
Questions Multidimensionnelles

1) Comme il en avait été convenu avec le Secrétaire général de l’OEA concernant les systèmes portatifs de défense aérienne appelés MANPADS, le Sous-secrétariat aux services consultatifs de la JID est intervenu le 8 mars 2007 devant la Commission sur la Sécurité Continentale au sujet de la gestion des inventaires et du contrôle des arsenaux afin de démontrer le danger et la menace que représentent de telles armes. 
2) Pour ce qui est de la destruction des munitions, la JID appuie le programme AICMA dans le cadre de ses nouvelles prérogatives au sein du projet pilote pour « l’élimination d’explosifs de guerre et munitions subsistants ». Le travail de destruction a débuté en mars au Nicaragua et, en août 2007, l’objectif fixé était atteint. Dans le cadre de cette initiative, des pourparlers ont été engagés avec le ministère de la Défense de l’Equateur en vue de mettre en place un plan de destruction en association avec le programme AICMA/OEA.  

6.3.2
Sous-secrétariat des services administratifs et conférences

Pour l’année calendaire, l’Organisation Interaméricaine de Défense a demandé à l’Organisation des Etats Américains la somme de 1.710.550 dollars E.U. au titre de son budget de fonctionnement. L’OEA a consenti une subvention de 1.436.200 dollars E.U. émargeant au fonds ordinaire sans que ce montant prenne en compte la hausse due aux effets de l’inflation, ni l’augmentation des traitements du personnel civil, ni les fonds nécessaires au financement de nouvelles initiatives. L’Organisation a conclu qu’il lui fallait disposer de 1.5 millions de dollars E.U. pour défrayer les dépenses fixes de son fonctionnement. 
De même, considérant ses besoins actuels, la JID en tant  qu’instance de l’OEA, lui a remis  une lettre afin que soit prévu dans son budget, le coût des réparations du bâtiment de la 16th st. appelé « casa del soldado », en effet, faute de moyens pour assurer l’entretien du bâtiment, les dépenses ont été réduites au minimum, soit aux dépenses fixes. Ainsi, l’administration se trouve t’elle sans ressources pour financer la moindre mise en valeur voire frais imprévus.
La JID a de son côté perçu la somme de $343.000 dollars E.U. de la part des états membres, ce qui lui a permis de défrayer les dépenses et coûts des initiatives du Collège Interaméricain de la Défense (CID), notamment pour le programme de maîtrise en sécurité continentale et autres frais de traduction.
Compte tenu de ce qui précède et des carences en personnel, les mandats dévolus par l’OEA ont été difficilement accomplis avec un personnel civil réduit. L’organisation ne dispose que de 7 civils parmi ses effectifs lesquels constituent une part importante de sa mémoire institutionnelle tant ils comptent d’années au service de l’institution. En outre, ce manque de fonctionnaires civils tient à la nature même de l’organisation et des effectifs militaires qu’elle emploie suivant un mode de roulement annuel des 2/3 qui complique la continuité des travaux. Bon nombre des activités restent en effet sans suite, faute de possibilité d’assumer les frais de déplacement à l’appui. Les secteurs les plus touchés ont été le Sous-secrétariat aux services consultatifs et le cabinet du Président. 

6.4
Collège Interaméricain de Défense

Dans le cadre du processus électoral au sein de la JID, le Vice-amiral Moira N. FLANDERS (USA), a été élue Directeur du Collège Interaméricain de Défense (CID) en septembre 2007. Elle a pris ses fonctions le 5 de novembre  2007 pour un mandat de deux ans renouvelable une fois.

Aujourd’hui, le CID est réputé être une institution universitaire de grande utilité pour le développement des relations entre civils et militaires et la propagation des valeurs démocratiques. Ainsi, la Promotion 47 (2007/2008) regroupe t’elle 54 personnes venues de 16 pays, dont 9 civils ,4 officiers de rang supérieur issus de polices nationales et 41 militaires de carrière, ce qui révèle une forte participation de civils et fonctionnaires chargés de la sécurité.
Il convient de souligner l’augmentation sensible du nombre d’inscrits optant pour les programmes facultatifs de Maîtrise. Jusqu’à présent, 37 diplômés sont devenus titulaires d’une Maîtrise en Service International d’American University et 115 d’une Maîtrise en Défense et Sécurité Nationale de l’université du Salvador en Argentine. Parmi eux on compte des civils et militaires en poste auprès de missions diplomatiques à l’OEA ou auprès de délégations de la JID.
Dans le cadre du téléenseignement, deux nouveaux stages ont été proposés sur les Procédures Inter.-institutions et sur la stratégie de Sécurité nationale qui s’ajoutent à ceux sur le Système interaméricain et sur la Gestion des crises et Résolution des conflits qui sont disponibles actuellement. En 2007, 600 candidats ont suivi l’intégralité des cours ainsi dispensés.
La promotion 47, se rendra en 2008 au Chili et au Pérou dans le cadre des voyages d’étude en Amérique latine.
L’exercice de gestion de crise organisé tous les ans, permet de mettre en pratique les théories apprises pendant l’année de stage, appelant les stagiaires à assumer différents rôles: ambassadeur, président, ministre de la Défense dans un scénario de crise susceptible de se produire un jour au sein du système interaméricain. Ce scénario fictif dans le cadre - modèle de l’OEA, au milieu d’une crise simulée se révèle, pour les stagiaires,  une expérience précieuse pour l’avenir.
Enfin, il importe de rendre compte des deux travaux accomplis par les stagiaires du CID pendant l’année universitaire couverte par le présent rapport ; l’un consistant à évaluer, en groupe, la sécurité et la défense du continent et l’autre, à accomplir d’un point de vue personnel et professionnel un travail de recherche universitaire. (cf. Annexe 1 et 2) 

7
Conclusions

Outre les sujets traditionnels comme le déminage humanitaire et les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, la JID s’est également occupée de questions relatives au contrôle et à la transparence dans les dépenses militaires, et à la destruction d’armes et munitions stockées dans les arsenaux. Ces recherches et analyses sont effectuées par l’équipe de responsables de l’Organisation Interaméricaine de Défense : des personnes issues des différents pays du continent, jouissant de  vastes connaissances et d’une riche  expérience professionnelle, promptes à coopérer selon les besoins de l’OEA et de ses états membres dans le cadre posé par les statuts de la JID.  

Sur le plan pédagogique, le CID s’est affirmé en tant qu’institution universitaire réputée pour le développement des relations entre civils et militaires et la diffusion des valeurs démocratiques. Son évolution est suivie de très près par les hauts responsables des états  et par les instituts de formation supérieure et écoles de guerre du continent comme en témoignent les visites dont il est l’objet de la part de personnalités et délégations venues d’institutions analogues du continent. 

L’admission de l’Espagne et de la République populaire de Chine en qualité d’observateurs permanents prés l’Organisation Interaméricaine de Défense ainsi que les visites remarquées des ministres de la Défense de l’Espagne et du Nicaragua attestent de l’importance du rôle de celle-ci. Haïti, premier pays à être revenu à la JID après une longue absence, témoigne également de ce que l’Organisation peut apporter à la cause de la démocratie et de la gouvernance sur le continent. 

La JID, du fait de sa nouvelle identité en tant qu’instance de l’OEA et placée sous la tutelle de ses autorités, s’attache à s’acquitter de ses fonctions au titre de ses statuts en offrant son avis technique, consultatif, et pédagogique à l’échelle continentale et régionale.
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Annexes


8.1
Annexes 1 –MEMOIRE DE MAITRISE, PROMOTION 46

1.
 CPFG-EM Enrique Humberto Aristizabal Viteri (Equateur) « SI VIS PACEM PARA BELLUM: REALIDAD LATINOAMERICANA ACTUAL » (« Si vis pacem para bellum, réalité de l’Amérique latine aujourd’hui ») .

2.
 Colonel Ulises Noé Anzueto Girón (Guatemala) LA ARTICULACION DE LAS FUNCIONES Y MISIONES DE LAS INSTITUCIONES DE SEGURIDAD Y DEFENSA PARA CONTRIBUIR A LA SEGURIDAD HEMISFERICA : CASO DE LOS PAISES MIEMBROS DE LA CONFERENCIA DE LAS FUERZAS ARMADAS CENTROAMERICANAS (CFAC). (« Articulation des fonctions et missions des institutions chargées de la sécurité et de la défense en vue de contribuer  à la sécurité continentale ; cas des pays membres de la conférence des forces armées d’Amérique centrale CFAC »).

3.
 Colonel Jorge Enrique Baez Velasco (Colombie) ALCANCE Y LIMITACIONES DEL AMBITO JURIDICO NACIONAL E INTERNACIONAL EN LA REGULACION DEL USO DE LAS MINAS ANTIPERSONALES EN LOS PAISES DE COLOMBIA, PERU Y ECUADOR.« Portée et limites du cadre normatif national et international dans la réglementation du recours aux mines antipersonnel en Colombie, au Pérou et en Equateur »).

4.
Luz Elenz Baños RIVAS (Mexique) POLITICA EXTERIOR DE PAISES DIVIDIDOS INTERNAMENTE « Politique extérieure de pays divisés sur le plan interne ». 

5.
William G. Beaman (USA) :  WINGS FOR PEACE, TALONS FOR WAR: THE STRUCTURING OF HEMISPHERIC MILITARY AVIATION TO RESPOND TO HEMISPHERIC THREATS, PROBLEMS, AND CHALLENGES. (« Des ailes pour la paix et des talons pour la guerre : structurer l’aviation militaire pour faire face aux menaces, problèmes et défis continentaux ») 

6.
 

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Crnl%20Beltran.PDF" Colonel Héctor  Eliades Beltrán (Colombie)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Crnl%20Beltran.doc"  “MODELO PARA IMPLEMENTAR UNA CULTURA DE PREVENCIÓN E INFORMACIÓN ANTE DESASTRES NATURALES Y DE ORIGEN ANTRÓPICO A NIVEL HEMISFÉRICO Y REGIONAL.” (« Modèle aux fins de mise en œuvre d’une culture de prévention et d’information en cas de catastrophe naturelle et anthropique au niveau régional et continental »).

7. Johnny Carvajal Ramirez (Chili), diplômé en Sciences politiques :  “LA RELACIÓN ENTRE LÍDERES CIVILES Y LÍDERES MILITARES Y SUS RESPECTIVAS ORGANIZACIONES, EN LA MISIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA ESTABILIZACION DE HAITÍ (MINUSTAH 2004 - 2006).” (« Les rapports entre les dirigeants civils et militaires et leurs organisations respectives au sein de la mission de Mission des Nations Unies pour la stabilisation en Haïti- MINUSTAH  2004-2006 »)

 8.
Capitaine de vaisseau Rafael Angel Cornejo Sola (Argentine) ‘EL MERCOSUR Y LA DEFENSA, ¿ES POSIBLE  LA CONSTRUCCIÓN DE UNA FUERZA MILITAR  MULTINACIONAL COMBINADA CON CAPACIDAD DE INTEGRARSE A UN SISTEMA HEMISFÉRICO?” (« Le MERCOSUR et la Défense , la constitution d’une force militaire multinationale combinée avec moyen de s’intégrer dans un système continental est elle possible ? »)

 9.
Lieutenant-colonel Yohalmo Figueroa Mata (El Salvador)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Crnl%20Figueroa.doc"  “FORMALIZACION DEL VINCULO JURIDICO ENTRE EL SISTEMA DE COOPERACION CENTROAMERICANO Y LA CONFERENCIA DE FUERZAS ARMADAS CENTROAMERICANAS.”(« Officialisation du lien juridique existant entre le système de coopération et la conférence des forces armées en Amérique centrale »).

10.
 Lieutenant-colonel  Arturo Javier Gonzáles Jiménez (Mexique) “EL MANEJO DE CRISIS SOCIALES VIOLENTAS EN EL SIGLO XXI EN AMERICA LATINA A TRAVES DEL DIALOGO COMO INSTRUMENTO. UNA PREOCUPACION DE LA OEA. DENTRO DEL MARCO DE LA SEGURIDAD HEMISFERICA.” (« Gestion des crises sociales avec manifestations de violence en Amérique latine au XXI siècle par le biais du dialogue : un souci de l’OEA dans le cadre de la sécurité continentale »).

11.
 John Patrick Grimm Hamilton-Jones (USA) “IDENTIFICATION OF THE COMMON THREATS AND THE TOOLS TO COMBAT THOSE THREATS FOUND IN THE WESTERN HEMISPHERE: CREATING AND UNIFYING HEMISPHERIC JOINT INTELLIGENCE/OPERATIONS CENTERS IN ORDER TO COORDINATE AND FACILITATE INTELLIGENCE–SHARING HEMISPHERE-WIDE.” (« Repérage des menaces communes et des outils propres à  les combattre qui se trouvent déjà sur le continent , création de centres regroupés et conjoints de renseignements /opérations afin de coordonner et faciliter le partage d’information à l’échelle du continent »)

12
 Colonel Vidal Gutiérrez Ordóñez (Honduras) “LA DELINCUENCIA ORGANIZADA Y SU IMPACTOEN LA SEGURIDAD CENTROAMERICANA.” (« La criminalité organisée et son impact sur la sécurité en Amérique centrale »). 

13.
 Colonel Hector Lopez (USA) “MODELO TEMPORAL PARA LA INTEGRACION DE LAS FF.AA. A LA ESTRUCTURA PUBLICA EN CENTRO AMERICA COMO FACTOR DE DESARROLLO ECONOMICO Y FORTALECIMIENTO A LA DEMOCRACIA Y LA SEGURIDAD HEMISFERICA.” (« Modèle d’intégration temporaire des forces armées dans la structure publique en Amérique centrale comme facteur de développement économique et renforcement de la démocratie et de la sécurité continentale »).

14.
Colonel Ysidro López Aquino (République Dominicaine) “LOS ACUERDOS REGIONALES ECONÓMICOS Y COMERCIALES Y SU INFLUENCIA SOBRE  LA INTEGRACIÓN DE LAS AMÉRICAS.” (« Les accords économiques et commerciaux régionaux et leur influence sur l’intégration des Amériques »).

15
Colonel Martin l. Macnabb (USA) “HEMISPHERIC COUNTER-TERRORISM STRATEGY”. (“Stratégie continentale de contre –terrorisme”).

16.
Lieutenant-colonel de la Police: Miguel Ramiro Mantilla  Andrade (Equateur) “LA REPRESIÓN JURÍDICA DE LA DELINCUENCIA TRANSNACIONAL EN LA COMUNIDAD ANDINA DE NACIONES, UNA NUEVA ESTRATEGIA PARA ENFRENTAR LAS AMENAZAS A LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA.”(« Répression juridique de la criminalité transnationale au sein de la communauté andine et nouvelle stratégie permettant de contrecarrer les menaces à la sécurité continentale »).  

17
Colonel Fernando Sergio Nunes Ferreira (Brésil) “O ATUAL PAPEL DA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID) NO CONTEXTO DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA).” (« Rôle actuel de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) dans le contexte de l’Organisation des Etats Américains »). 

18.
 Capitaine de vaisseau Hugo Mauricio Ortiz Concha (Colombie) “MEDIDAS DE CONTROL Y PREPARACION ANTE LA PANDEMIA DE INFLUENZA Y SU IMPACTO EN LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA.”(« Moyens de maîtriser et de se préparer à la pandémie de grippe aviaire, son impact sur la sécurité continentale »).

19. Líeutenant Colonel Gerardo N. Pazmiño G. (Equateur) “PAPEL DE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS Y LOS ESTADOS MIEMBROS EN LA MITIGACIÓN DE DESASTRES NATURALES CAUSADOS POR HURACANES EN AMÉRICA CENTRAL, DESDE 1998 HASTA EL 2005.”(« Rôle de l’Organisation des Etats Américains et des états membres dans l’atténuation des effets des catastrophes naturelles, notamment celui des cyclones en Amérique centrale de 1998 à 2005 »).

20.
 Ministre conseiller, Mme Suze Percy Filippini (Haïti) “LOS IMPACTOS DE LOS DESASTRES NATURALES EN EL PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES DEL CARIBE: MEDIDAS DE PREVENCIÓN Y DE MITIGACIÓN.”(« Impacts des catastrophes naturelles dans les petits états insulaires de la Caraïbe : mesure de prévention et d’atténuation »). 

21.
Otto Fernando Pérez Leal (Guatemala)  ”UNA OEA PREVENTIVA, PARA GARANTIZAR LA ESTABILIDAD DEMOCRATICA Y LA PAZ, ENMARCADA EN EL PRINCIPIO DE NO INTERVENCION EN EL HEMISFERIO.” (« Une OEA préventive garantissant la stabilité démocratique  et la paix en s’appuyant sur le principe de la non-intervention sur le continent »).

22.
 Fernando Pérez Mejia (El Salvador) “LOS OBJETIVOS de desarrollo DEL MILENIO: Un Enfoque para su FORTALECIMIENTO Y aplicación DESDE LA OEA COADYUVANDO A LA SEGURIDAD HEMISFERICA.” (« Les Objectifs du millénaire pour le développement : démarche en vue de les renforcer et les appliquer  en tablant sur l’OEA pour favoriser la sécurité continentale »).

23.
Colonel. Juan Fernando Rodríguez Perdomo (Colombie) “TRAFICO  DE ARMAMENTO COMO FACTOR DESESTABILIZADOR DE LOS PAÍSES QUE FORMAN PARTE DE LA COMUNIDAD ANDINA.”(« Le trafic d’armes, un facteur de déstabilisation dans les pays de la communauté andine »).  

24.
Capitaine de vaisseau Eleazar Saavedra Perez (Colombie) “EL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO INCLUIDO EN EL PLANEAMIENTO DE LAS OPERACIONES MILITARES Y SU APLICACIÓN EN LOS CONFLICTOS ARMADOS EN SUDAMERICA.(« Le droit international humanitaire pris en compte dans la planification d’opérations militaires et son application dans les conflits armés de l’Amérique du sud » ).

25.
Ministre conseiller. Augusto Salamanca (Pérou) “LA COOPERACIÓN DE LOS EEUU Y LOS EFECTOS DE LA CORTE PENAL INTERNACIONAL.”(« La coopération des Etats Unis et les conséquences de la création de la Cour pénale Internationale »).  

26.
Colonel.  Julio Cesar Souffront Velazquez (République   Dominicaine) “ANALISIS DESDE UNA PERSPECTIVA HEMISFERICA DEL ROL DE LA CORTE PENAL INTERNACIONAL, COMO BALANCE DE PODER ENTRE LOS ESTADOS.” (« Analyse dans une perspective continentale, du rôle de la Cour pénale Internationale comme moyen d’équilibrer les pouvoirs entre les états »).

27.
Colonel Luis Jesús Suárez Castillo (Colombie)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Luis%20Suarez.doc"  CUBA DESPUÉS DE CASTRO: ¿RETORNO A LA DEMOCRACIA?”(« Cuba après Castro : Un retour à la démocratie ? »). 

28.
Omar Michel Suero (République Dominicaine) “AMENAZAS A LA GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA EN EL HEMISFERIO.”(« La gouvernance démocratique menacée sur le continent »). 

29.
Colonel Juan Gilberto  Valencia Hurtado (Colombie) ‘PENETRACIÓN DE ORGANIZACIÓN NARCOTERRORISTA  FARC EN LOS PAÍSES DE AMËRICA LATINA Y SU IMPACTO EN LOS CAMPOS ECONÓMICO, POLÍTICO, SOCIAL Y MILITAR.” (« Pénétration des FARC- organisation terroriste reposant sur le trafic de drogue-  dans les pays d’Amérique latine, leur impact sur le plan économique, politique, social et militaire »).

30.
Lieutenant-Colonel  Maria Victoria Leos (USA) “TRANSFORMATION OF HEMISPHERIC INTELLIGENCE: ESTABLISHMENT OF A NETWORK OF REGIONAL, INTERAGENCY INTELLIGENCE CENTERS (RICC).”(« Transformation du renseignement au niveau du continent: mise en place d’un réseau régional inter agence de centres de renseignements RICC »)

 31
. Ligia Margarita Guevara Anton (Nicaragua) “EL NUEVO ENFOQUE POLÍTICO - JURÍDICO DEL TRATADO INTERAMERICANO DE ASISTENCIA RECÍPROCA (TIAR) PARA LA SEGURIDAD Y DEFENSA HEMISFÉRICA.’(« Nouvelle optique politico juridique du traité interaméricain d’assistance mutuelle (TIAR) pour la sécurité et la défense continentales »).

8.2
Annexe
 2 – MONOGRAPHIES, PROMOTION 46

1. 
CMG. Barcellos, Jorge Alexandre (Brésil) “TRATADO DE COOPERAÇÃO AMAZÔNICO COMO INSTRUMENTO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA E DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO-SOCIAL DA REGIÃO AMAZÔNICA.”(« Traité de coopération amazonien, instrument de sécurité continentale et de développement économique et social de la région amazonienne »).

 2. 
Lieutenant-colonel Jorge A. Castro (Nicaragua) “ANÁLISIS DEL DESMINADO HUMANITARIO Y ELIMINICACION DE ARTEFACTOS EXPLOSIVOS NO DETONADOS (UXO’S) EN CENTROAMÉRICA.”(« Analyse des opérations de déminage en Amérique centrale et enlèvement des engins non explosés »). 

 3.
Colonel Anthony Cruz (USA) "CAN OR COULD A TERRORIST ORGANIZATION USE CENTRAL AMERICA AS A PLATFORM TO LAUNCH AN ATTACK AGAINST THE UNITED STATES?"(« Une organisation terroriste peut-elle ou pourrait-elle se servir de l’Amérique centrale comme d’une rampe de lancement pour attaquer les Etats Unis? »). 

 4. 
Colonel Davis Ross G. (Canada) "CHINA’S GROWING PROFILE IN LATIN AMERICA AND THE CARIBBEAN: OPPORTUNITY OR THREAT FOR THE HEMISPHERE?”(« Empreinte croissante de la Chine en Amérique Latine et dans les Caraïbes: une chance ou bien une menace pour le continent? ».

 5. 
Colonel Richard A. Deforest (USA) "THE REEMERGENCE OF THE SENDERO LUMINOSO: THE ROLE OF HEMISPHERIC SECURITY INSTRUMENTS AND COOPERATION." (« Résurgence du Sentier Lumineux: Rôle des instruments de sécurité continentale et de coopération »).

 6.
Colonel Ricardo Espitia (Colombie) "LAS RELACIONES CIVILES Y MILITARES EN AMÉRICA DEL SUR."(« Les relations entre civils et militaires en Amérique latine »).

Colonel Ricardo A. Falcón (USA) “LOS EQUIPOS DE APOYO CIVIL (CST) Y SU APORTE CONTRA LAS ARMAS DE DESTRUCCIÓN MASIVA (WMD)."(« Les équipes de protection civile (CST) et leur contribution face aux armes de destruction massive (WMD) »).

 8.  
Capitaine Luis Felipe López Castro, (Mexique) "INTEGRACIÓN DE UNA SISTEMA DE VIGILANCIA, INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y DE REACCIÓN ENTRE MÉXICO Y LOS PAÍSES DE LA CUENCA DEL CARIBE Y CENTROAMÉRICA CONTRA LAS ACTIVIDADES DEL NARCOTRÁFICO Y EL TRAFICO DE ARMAS, COMO INSTRUMENTO EFICAZ PARA CONTRIBUIR A LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA." (« Mise en place d’un système intégré de surveillance, d’échange de renseignements et de réaction entre le Mexique, les pays du bassin des Caraïbes et l’Amérique centrale pour contrecarrer le trafic de drogues et le trafic d’armes : un moyen efficace de contribuer à renforcer la sécurité continentale »).

 9. 
Conseiller Flavio José Medina Alíes

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono46/Medina.pdf"  (République Dominicaine) "EL DESARROLLO DE LA GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA Y REPUBLICA DOMINICANA CON RELACIÓN AL SISTEMA DE PARTIDOS."(« Le développement de la gouvernance démocratique en Amérique centrale et en République Dominicaine dans le contexte d’un régime de partis politiques »).

 10. Colonel. Moreno Diaz, Javier Arturo (Colombie) "PARTICIPACIÓN DE FUERZAS MILITARES EN LA RECUPERACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES DE LA REGIÓN ANDINA." (« Participation des effectifs militaires à la mise en valeur des ressources naturelles de la région andine »).

 11. Lieutenant Colonel Gervasio Ortiz-López (USA) "CONSECUENCIAS DE LOS MOVIMIENTOS MIGRATORIOS ENTRE LOS PAÍSES DEL HEMISFERIO, IMPORTANCIA DEL CONTROL DE FRONTERAS O LÍMITES TERRITORIALES." (« Conséquences des flux migratoires entre pays du continent : importance du contrôle des frontières  ou limites territoriales »).

 12. 

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono46/Cooperacion%20en%20el%20espacio%20aereo%20Crnl%20Oury.pdf" Lieutenant Colonel. Pierre B. Oury (USA) "SAFER SKIES: A 21ST CENTURY MODEL OF REGIONAL AIRSPACE COOPERATION IN CENTRAL AMERICA."(« Un espace aérien plus sûr: modèle de coopération aérienne régionale en Amérique centrale au XXI siècle ») 

 13. Colonel. Lindon Ross (Guyana) "DRUG TRAFFICKING: THE SOCIAL AND ECONOMIC IMPLICATIONS FOR CARICOM STATES." (« Trafic de drogues et de stupéfiants : conséquences sociales et économiques pour les états de la Caricom »).

 14. T. Colonel Eulogio A. Taveras Abreu (République Dominicaine) "LA POBREZA: UNA AMENAZA PARA LA GOBERNABILIDAD EN AMÉRICA LATINA Y SUS RIESGOS PARA LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA."(« La pauvreté, une menace pour la gouvernance en Amérique latine et un risque pour la sécurité du continent. »).

 15. Lieutenant Colonel. Suzanne Valentin 

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono46/LTC%20Valentin.doc" (USA) "PANDEMIC INFLUENZA-AN OAS SOCIO-ECONOMIC PERSPECTIVE OF THREATS TO THE SECURITY OF THE LATIN AMERICAN REGION." (« Perspective socioéconomique de l’OEA des menaces que présente la pandémie de grippe aviaire pour la sécurité de la région latino-américaine »). 

 16.  Colonel Jefferson Wanderley (Brésil) "A SEGURANÇA ALIMENTAR E SUA RELAÇÃO COM A SEGURANÇA HEMISFÉRICA.” (« La sécurité alimentaire et son lien avec la sécurité du continent »).

17.  Lieutenant Colonel. INF. DEM Arturo Javier Gonzáles Jiménez (Mexique) "EL MANEJO DE CRISIS SOCIALES VIOLENTAS EN EL SIGLO XXI EN AMERICA LATINA A TRAVES DEL DIALOGO COMO INSTRUMENTO.  UNA PREOCUPACION DE LA OEA.  DENTRO DEL MARCO DE LA SEGURIDAD HEMISFERICA". (« Gestion des crises sociales avec manifestations de violence en Amérique latine au XXI siècle par le biais du dialogue : un souci de l’OEA dans le cadre de la sécurité continentale »).
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