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Resumen  Ejecutivo



La Junta Interamericana de Defensa (JID), para contribuir al cumplimiento de la Carta de la OEA, brinda asesoramiento a los programas de la OEA, promueve la paz y seguridad del Hemisferio, fomenta la confianza entre las partes mediante vínculos de cooperación militar, fortalece las relaciones entre civiles y militares, supervisa el programa académico de nivel superior sobre estudios de seguridad y defensa en el Colegio Interamericano de Defensa.

Desde que la Junta Interamericana de Defensa (JID), paso a ser parte integrante de la Organización de Estados Americanos (OEA) en marzo del 2006, enfocó todos sus esfuerzos hacia la transformación de sus estructuras internas, para adaptarlas a las disposiciones de los nuevos estatutos y funcionar conforme a los principios democráticos que rigen la OEA. Un período de transición de un año fue abierto para la  elección de las autoridades de la JID, que antes se llevaba a acabo por rotación alfabética de los miembros de la misma.  

Con este nuevo enfoque y el apoyo dado por el Secretario General de la OEA Don José Miguel Insulza,  se abocó en el año 2007 al cumplimiento de las funciones concedidas en el  estatuto, elaborando su  Reglamento Interno, analizando las Resoluciones  de la Asamblea General, para identificar nuevas tareas y oportunidades de trabajos y participación con la finalidad de cumplir con las funciones otorgadas en las mismas. Además, se encuentra desarrollando el Plan Estratégico de la JID (anexo), donde se definen los objetivos generales y específicos que servirán para elaborar y ejecutar el Plan de trabajo de las diferentes dependencias de JID. 

El Consejo de Delegados aprobó los objetivos desarrollados por el Comité de Metas y Objetivos para el período 2008-2016. El Presidente del Consejo de Delegados participó como invitado a varios eventos relacionados con la Seguridad Hemisférica. De igual modo,  recibió y dispensó varias visitas a personalidades importantes relacionadas con la defensa y seguridad del continente americano.

Durante el año 2007, la JID continuó con el monitoreo de las actividades de Desminado Humanitario en cumplimiento a las resoluciones AG/RES No. 2261 y No. 2269 (XXXVII-O/07), desarrollando un encuentro doctrinario con los jefes de Misiones de Asistencia para la Remoción de Minas de la JID (MARMINCA, MARMINAS y el Grupo de Monitores Interamericanos de Colombia), actualizando  el Manual de Procedimientos de Desminado Humanitario, prestando asistencia técnica al Programa AICMA/OEA, entrenando al personal de Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú, realizando varias visitas de supervisión y estableciendo contactos con el Centro Internacional de Desminado Humanitario, con asiento en Ginebra.

Con relación a las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (MFC y S), la JID elaboró un Documento sobre Políticas y Doctrinas de Defensa (Libro Blanco), para contribuir a la elaboración de los mismos. De igual forma se continuaron recibiendo y analizando las MFC y S que llevaron a cabo los Estados miembros durante el año 2006 para levantar el inventario de acuerdo al mandato de la AG/RES. No.2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES No. 2270 (XXXVII-O/07).

El 08 de marzo se realizó una presentación sobre la peligrosidad  que para la aviación Comercial  representan los Sistemas de Defensa de Armas Portátiles (MANPADS), ante el Consejo de Seguridad Hemisférica. En este mismo mes se inician los trabajos en Nicaragua de destrucción de explosivos de guerra y municiones, completándose este trabajo en agosto, dentro del programa AICMA.

En cuanto a su presupuesto la JID ha estado operando con extrema dificultad para hacer frente a las múltiples necesidades ocasionadas por las diferentes actividades que realiza. De igual manera, el personal para llevar a cabo las múltiples funciones también es deficitario.

El Colegio Interamericano de Defensa se ha consolidado como una institución académica de gran valor para el desarrollo de las relaciones cívico-militares y la difusión de los valores democráticos, lo que ha ocasionado  una mayor afluencia de alumnos, tanto en su programación regular como en las de maestrías y cursos a distancias.

El espíritu imperante en las autoridades y funcionarios de la JID, es seguir brindando la asesoría técnica, consultiva y educativa pertinente a la Asamblea General, al Consejo de Delegados, y a los países miembros que lo soliciten en temas militares y de defensa, desarrollando iniciativas pro-activas en foros, seminarios, reuniones, conferencias y conclaves que tengan relación con nuestras funciones y tareas.

1.
Introducción


Este informe Anual es publicado de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 91, línea “F”, de la carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y en el artículo 11, línea “K” del Estatuto de la JID.  El contenido en el informe atiende las normas fijadas por la Asamblea General de la OEA en su resolución AG/RES. 1452 (XXVII-0/97) para la preparación de informes anuales de las actividades de los órganos, organismos e entidades de la Organización.


El informe comprende el período entre enero a diciembre de  2007.

2.
Origen y situación actual de la JID

2.1 - NATURALEZA

2.1.1- La Junta Interamericana de Defensa (JID) es una entidad de la Organización de los Estados Americanos (OEA) establecida según lo previsto en el último párrafo del artículo 53 de la Carta de la OEA. (Estatutos de la JID, Art. 1.1)

2.1.2- La JID goza de autonomía técnica para el cumplimiento de su propósito y funciones contenidos en este Reglamento, teniendo en cuenta los mandatos de la Asamblea General de la OEA, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de la OEA (“Reunión de Consulta”) y el Consejo Permanente de la OEA, en sus respectivos ámbitos de competencia. (Estatutos de la JID, Art. 1.2)

2.1.3- La estructura y las operaciones de la JID se inspiran en los principios de supervisión civil y subordinación de las instituciones militares a la autoridad civil, en observancia del artículo 4 de la Carta Democrática Interamericana y del principio de conformación democrática de sus autoridades, a fin de asegurar su concordancia con los valores democráticos de los Estados Miembros y su participación igualitaria.

(Estatutos de la JID, Art. 1.3)

2.2 - PROPÓSITO

2.2.1- El propósito de la JID consiste en prestar a la OEA y a sus Estados Miembros servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa en el Hemisferio para contribuir al cumplimiento de la Carta de la OEA. (Estatutos de la JID, Art. 2.1)

2.2.2- Para el cumplimiento de su propósito, la JID tomará en cuenta las necesidades de los Estados más pequeños, cuyo grado de vulnerabilidad es mayor frente a las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos. (Estatutos de la JID, Art. 2.2)

2.2.3- Las tareas de la JID se derivan de las resoluciones y directivas de la Asamblea General y de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de la Organización de Estados Americanos (OEA) y es aplicable a todos sus órganos componentes. 

2.3 - FUNCIONES

2.3.1
La JID cumplirá las siguientes funciones específicas:

a. Prestar servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo en temas relacionados con asuntos militares y de defensa a:

· Los órganos de la OEA y a las dependencias de la Secretaría General que lo soliciten; y (Estatutos de la JID, Art. 3a (i))

· Los Estados Miembros de la OEA que lo soliciten, los cuales deberán informar al Consejo Permanente de la OEA con antelación, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, sobre el contenido de la petición y comunicar posteriormente a la misma los resultados del asesoramiento prestado por la JID. (Estatutos de la JID, Art. 3a (ii))

b. Ofrecer a oficiales y funcionarios civiles de los Estados Miembros de la OEA cursos académicos avanzados en temas relacionados con asuntos militares y de defensa, el sistema interamericano y disciplinas conexas, a través del Colegio Interamericano de Defensa, a través de su sede; (Estatutos de la JID, Art. 3b)

c. Promover la interrelación y cooperación entre funcionarios civiles y oficiales de alto rango de los Estados Miembros de la OEA sobre temas relacionados con asuntos militares y de defensa; (Estatutos de la JID, Art. 3c)

d. Prestar a los Estados Miembros de la OEA servicios de asesoramiento técnico con respecto a la acción integral contra minas en el Hemisferio, en cooperación con la Secretaría General de la OEA; (Estatutos de la JID, Art. 3d)

e. Prestar a los Estados Miembros de la OEA servicios de asesoramiento técnico para el manejo, seguridad y destrucción de arsenales de armas; (Estatutos de la JID, Art. 3e)

f. Proporcionar a los Estados Miembros de la OEA servicios de asesoramiento técnico para elaborar estudios de doctrina y políticas de defensa nacional (“Libros Blancos”); (Estatutos de la JID, Art. 3f)

g. Prestar a los Estados Miembros de la OEA servicios de asesoramiento técnico para elaborar otros estudios y documentos sobre asuntos que sean de la competencia de la JID; (Estatutos de la JID, Art. 3g)

h. Proporcionar a los Estados Miembros de la OEA servicios de asesoramiento técnico en el desarrollo de medidas de transparencia y fomento de la confianza y la seguridad en el Hemisferio; (Estatutos de la JID, Art. 3h)

i. Mantener, para la OEA, inventarios actualizados de medidas de fomento de la confianza y la seguridad en el Hemisferio y en otras regiones, así como una base electrónica de datos de la información contenida en esos inventarios y preparar, cuando se le solicite, estudios sobre esas medidas y proyectos de directrices para la presentación estandarizada de informes sobre la aplicación de esas medidas por parte de los Estados Miembros; (Estatutos de la JID, Art. 3i)

j. Promover la interacción y la cooperación con otros organismos regionales y mundiales de naturaleza similar, en relación con cuestiones técnicas referentes a asuntos militares y de defensa; (Estatutos de la JID, Art. 3j)

k. Prestar a los Estados Miembros de la OEA servicios de asesoramiento técnico y consultivo en actividades de auxilio y asistencia humanitaria en casos de desastre; y (Estatutos de la JID, Art. 3k)

l. Prestar a los Estados Miembros de la OEA servicios de asesoramiento técnico y consultivo en búsqueda y rescate. (Estatutos de la JID, Art. 3l)

3
Miembros y participantes

Son integrantes de la JID 27 Estados Miembros de la OEA:

Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam, Trinidad y Tobago, Uruguay, Estados Unidos y Venezuela.


09 Estados Miembros OEA que no participan en la JID.

Bahamas, Domínica, Grenada, Santa Lucía, St. Kitts & Nevis, St. Vincent & the Grenadines y Costa Rica.


Estados Observadores: China y España. 

4
Objetivos aprobados por el Consejo de Delegados para la JID 2008/2016

4.1
Consolidar y proyectar el rol de la Junta Interamericana de Defensa como entidad de la Organización de los Estados Americanos, ante sus instancias políticas y los Estados miembros y continuar prestando servicios de asesoramiento técnico consultivo y educativo en temas relacionados con asuntos militares y de defensa, en conformidad con su Estatuto.

4.2
Consolidar al Colegio Interamericano de Defensa como una institución dinámica y de alto nivel académico en el hemisferio en temas relacionados con asuntos militares y de defensa, el sistema interamericano y disciplinas conexas.

4.3
Adecuar la estructura organizacional de la Junta Interamericana de Defensa para elevar el nivel de su gestión interna y contar con los recursos humanos y financieros necesarios, para que cumpla de manera eficaz con las tareas asignadas por el Consejo de Delegados y las funciones definidas en su Estatuto.

5
Estructura de la JID


La JID tendrá los siguientes órganos:

· El Consejo de Delegados;

· La Secretaría; y

· El Colegio Interamericano de Defensa (“CID”).

6
Actividades de la JID

6.1
JID


La JID realizó el encuentro de “COOPERACIÓN MULTILATERAL: LOS NUEVOS DESAFIOS QUE ENFRENTAN LOS ESTADOS AMERICANOS EN EL ÁMBITO DE DEFENSA EN EL SIGLO XXI” que posibilitó confirmar algunas percepciones existentes en nuestra organización,  como recolectar ideas y sugerencias de actividades que pueden ser desarrolladas por la Junta. Los siguientes temas fueran expuestos:

Seguridad y Defensa en el Siglo XXI

Impactos de las Nuevas Amenazas en el Hemisferio

Desastres Naturales

Operaciones de Paz


Asimismo, desarrolló un “Workshop” con el propósito de iniciar la formulación de un PLAN ESTRATÉGICO PARA LA JID. Los objetivos de trabajo fueron los siguientes:

Identificar las fortalezas y debilidades, identificar nuevos temas, posibilidades y oportunidades, en el marco del nuevo estatuto y presentar una propuesta que pueda ser una referencia para la JID como Institución y sus miembros.


El 11 de diciembre de 2007, se efectuó una reunión de expertos de simulación en desastres naturales, cuyo objetivo fue explorar posibilidades de cooperación utilizando la herramienta computacional para capacitar a los organismos de los países miembros que participaran en las fases de planificación y ejecución ante un Desastre Natural. De esta reunión se concluyó que existe un sistema que permite concretar lo anteriormente expuesto y que la JID podría ser el organismo adecuado para impulsar esta iniciativa. Se acordó realizar otras reuniones para seguir avanzando en el tema. 

En lo referido a visitas, durante el año 2007 se recibió a las siguientes autoridades:

· Excmo. Sr. JOSÉ MIGUEL INSULZA, Secretario General de la OEA;

· Excmo. Sr. Emb. ALLAN WAGNER TIZÓN, Ministro de Defensa del Perú;

· Excmo. Sr. TGL ROBERTO F. BENDINI, Jefe del Estado Mayor del Ejército de Argentina;

· Excmo. Sr. Gen. de Ejercito MOISÉS OMAR HALLESLEVENS, Comandante del Ejército de Nicaragua; 

· Excmo. Sr. Gen. de Div. AUGUSTO HELENO RIBEIRO PEREIRA, Jefe de Gabinete del Comandante del Ejército del Brasil;

· Excmo. Sr. WALDIR PIRES, Ministro de Defensa del Brasil

· Excmo. CAlte. CARLOS AUTRAN DE OLIVEIRA AMARAL; Agregado de Marina del Brasil en los EUA y Canadá;

· Excmo. CAlte. JOSÉ GERALDO FERNANDES NUNES; Agregado de la Marina del Brasil en los EUA y Canadá;

· Excmo. Sr. Gen. Div. RONALDO CECILIO LEIVA RODRIGUEZ, Ministro de Defensa Nacional de Guatemala; 

· Excma. Sra. Emb. ABGAIL CASTRO PÉREZ,  Representante Permanente de El Salvador ante la OEA; 

· Excmo. Sr. Emb. JOSE GUILLERMO CASTILLO VILLACORTA, Embajador de Guatemala ante los EUA;

· Excmo. Sr. Emb. GRAEME C. CLARK, Embajador y Representante Permanente del Canadá en la OEA.

· Excmo. Sr. Lic. ESTEBAN GERMAN MONTENEGRO, Subsecretario de Asuntos Técnicos Militares del Ministerio de Defensa de Argentina.

· Excmo. Sr. Emb. JORGE SKINNER-KLEE, Embajador de Guatemala ante las Naciones Unidas;

· Excmo. Sr. Alte. Esq. ÁLVARO LUIZ PINTO, Secretario General de la Marina del Brasil;

· Excma. Sra. TGL USMC FRANCES C. WILSON, Presidente de la Universidad Nacional de Defensa;

· Excmo. Sr. Gen. Bda., Piloto FAD (DEM) ISMAEL ANTONIO ALVARADO, Director de la Escuela de Graduados de Altos Estudios de la República Dominicana;

· Excmo. Sr. Emb. ARISTIDIS ROYO, Embajador, Representante Permanente de Panamá ante la OEA;

· Excmo. Sr. Emb. FRANCISCO VILLAGRÁN DE LEÓN, Jefe de la Representación de  GUATEMALA ante la OEA.

· Excmo. Sr. GEOFF LOANE, Jefe del  Delegación de EUA y Canadá para asuntos del Comité Internacional de la Cruz Roja. 

· Excmo. Sr. GEN WILLIAMS ZAPATA, nuevo Jefe de la Delegación del Perú ante la JID.

· Excmo. Sr. GEN. ANTONIO VALDERRABANO, Representante de la Delegación de España ante la JID;

· Excmo. Sr. GEN. RAFAEL VAQUERO FERNANDES, Representante de la Delegación de España ante la JID;

· Excmo. Sr.  Brig. Del Aire PAULO RENATO SILVA E SOUZA, Agregado de Defensa y Aeronáutico del Brasil.

6.2
Consejo de Delegados

Conforme a lo determinado en el nuevo estatuto, el Consejo de Delegados aprobó el nuevo reglamento de la JID.

El mismo, fue aprobado en forma definitiva en la reunión ordinaria del Consejo de Delegados de junio de 2007, momento en que se dio término al "Periodo de Transición" (15 de marzo de 2006 hasta el 14 de junio de 2007).

Por otra parte, en el marco de los procesos eleccionarios el Contra-Almirante Elis Treidler ÖBERG (Brasil), fue electo Presidente del Consejo de Delegados de la JID en septiembre de 2006 para el periodo del 1º  de julio de 2007 hasta el 30 de junio de 2008,  y reelecto en octubre de 2007 para el período comprendido entre el 1º  de julio de 2008 hasta el 30 de junio de 2009. En la misma instancia, fue elegido Vicepresidente el General de Brigada Carlos Alberto VILLAGRÁN de León (Guatemala) para el período del 1º de abril de 2007 hasta el  31 de marzo de 2008, y reelecto en octubre de 2007 para el período del 1º de abril hasta el 30 de noviembre de 2008.

Entre las principales actividades realizadas por el Presidente del Consejo de Delegados de la JID, se destacan las siguientes:

· Reuniones Ordinarias del Consejo de Seguridad Hemisférica (OEA) de febrero, marzo, abril, septiembre, octubre, noviembre y diciembre de 2007;

· Reuniones Ordinarias del Consejo Permanente de la (OEA) de febrero, abril, mayo, octubre, noviembre y diciembre de 2007;

· VII Reunión del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), evento de la OEA en la ciudad del Panamá como observador invitado;

· Conferencia de Seguridad de la América Central que se desarrolló en Managua, Nicaragua como invitado;

· Mesa redonda: “Política de la OEA sobre la Democracia y  el Ejército en el siglo XXI“ como invitado del Secretario General de la OEA ; 

· Reunión de los Comandantes de los Ejércitos de los países que integran el MERCOSUR, como invitado, participando también en la Ceremonia de Traspaso de cargo del Jefe del Grupo de Monitoreo Interamericano en Colombia;

· “37ª Asamblea-General de la OEA“ en la ciudad del Panamá;

· Traspaso del cargo del Presidente del Consejo de Delegados de la JID al Contra-Almirante  Elis Treidler Öberg el 29 de junio de 2007, que fue realizada en la JID;

· “3ª Conferencia de Defensa del Cono Sur” en la ciudad de Santiago de Chile;

· Reunión del “Comité Interamericano de Desastres Naturales“. El objetivo de esta actividad fue identificar las áreas prioritarias de cooperación en el sistema interamericano en la OEA.

· “VII Reunión de Ejércitos del MERCOSUR“ en la ciudad de Quito, Ecuador. Los principales temas tratados en el evento fueron sobre la participación de las Fuerzas Armadas Sudamericanas en casos de Desastres Naturales;

· Presentó a la “Comisión de Seguridad Hemisférica” el 11 de octubre de 2007, el informe sobre el estado de avance del proceso de transformación de la JID, desde la adopción de su nuevo Estatuto.

· Fue representado por el Capitán de Navío José C. Argudin Díaz, de la Armada del México, en el “Seminario “Mitigación de Desastres Naturales”, organizado por la Armada de Chile, en la ciudad de Viña del Mar.

· “XXVII Conferencia de Ejércitos Americanos” en la ciudad de Brasilia, Brasil. 

· Participó en la JID de una reunión de expertos en “Desastres Naturales”. En esta oportunidad fueran presentados y discutidos los sistemas de simulación para capacitación y entrenamiento que pueden ser utilizados para la fase de preparación ante un Desastre Natural por parte de Chile y los Estados Unidos.


El Presidente del Consejo de Delegados realizó las siguientes visitas:

· Excmo. Sr. Emb. OSMAR V. CHOHFI, Jefe de la Representación del Brasil en la OEA;

· Excmo. Sr. Emb. ALEXANDRE ADDOR-NETTO, Subsecretario de Seguridad Multimensional de la OEA;

· Excmo. Sr. Emb. FRANCISCO VILLAGRÁN DE LEÓN, Jefe de la Representación de Guatemala en la OEA.

· Excmo. Sr. Emb. ELLSWORTH I. A. JOHN, Jefe de la Representación de Saint Vicent and Grenadines en la OEA.

· Excmo. Sr. Emb. CAMILO OSPINA BERNAL, Jefe de la Representación de Colombia en la OEA

· Excmo. Sr. Dr. RICHARD D. DOWNIE, Presidente del Centro del Estudios de Defensa Hemisférica (CHDS) .

· Excmo. Sr. Emb. GORDON SHIRLEY, Jefe de la Representación de Jamaica en la OEA.

· Excmo. Sr. Gen. LUIS GONZÁLES  VILLAREAL, Director de Operaciones del Comando Conjunto de las FFAA del Ecuador.

· Excmo. Sr. STEVE JOHNSON, Asistente-Secretario del Secretario de Defensa del Estados Unidos de América para asuntos del Hemisferio Occidental.

· Excmo. Sr. Emb. ALBERT R. RAMDIN, Secretario General Adjunto de la OEA

· Excmo. Sr. Emb. JOSE MIGUEL INSULZA, Secretario General de la OEA.

· Excmo. Sr. ESTEBAN GERMAN MONTENEGRO, Subsecretario para Asuntos Técnicos y Militares del Ministerio de Defensa de la Argentina.

· Excmo. Sr. Emb. IZBEN WILLIAMS, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA.

· Excma. Sra. TGL. USMC FRANCES C. W., Presidente de la Universidad de Defensa Nacional.

· Excmo. Sr.  RICARDO GRACIANO, Director de Planeamiento de la OEA.

· Excmo. Sr. PETER HAKIM, Presidente de Diálogo Interamericano.

· Excmo. Sr. Geoff  Loane, Director Regional para EUA y Canadá del Comité Internacional de la  Cruz Roja.

6.3
Secretaría

El Brigadier General Ancil W. ANTOINE (Trinidad y Tobago), fue electo Director General en junio de 2006, para el período del 1º de julio de 2006 al 30 de junio de 2007, y reelecto en septiembre de 2006, para el período del 1 de julio de 2007 hasta el 30 de junio de 2009.

6.3.1
Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento

Durante el año 2007, entre las actividades más importantes desarrolladas por la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento, se destacan las siguientes:

6.3.1.1
Desminado Humanitario

1)
La realización del Encuentro Doctrinario, que contó con la participación de los tres Jefes de Misión de Asistencia para la Remoción de Minas de la JID (MARMINCA, MARMINAS y GRUPO DE MONITORES INTERAMERICANOS DE COLOMBIA), así como representantes de otros organismos involucrados con las actividades de desminado humanitario; 

2) 
La actualización del Manual de Procedimientos de Desminado Humanitario de la JID. Dicho Manual, editado en los idiomas inglés y español, fue enviado a todas las Delegaciones de la Junta y a la Oficina del Programa AICMA/OEA; 

3)
El monitoreo de las actividades, prestando asistencia técnica al Programa AICMA/OEA, a fin de garantizar que los trabajos desarrollados por los equipos de zapadores nacionales estén conformes a las normas internacionales de desminado humanitario.

4) 
El entrenamiento de personal de Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú para trabajar en las actividades de Desminado Humanitario; 

5) 
Visitas de supervisión, realizadas por Asesores de la JID, a las tres Misiones de Asistencia para la Remoción de Minas. En esas ocasiones, fueran establecidos contactos con el personal local del Programa AICMA, así como con las autoridades nacionales de Desminado Humanitario; 

6) 
El establecimiento de contactos con el Centro Internacional de Desminado Humanitario de Ginebra (GICHD);

6.3.1.2
Medidas de Fomento de la Confianza y Seguridad (MFCS)

1) 
Las MFCS han surgido como una necesidad entre las naciones, para reducir las tensiones internacionales existentes, promover la paz internacional y como un factor esencial para conformar un escenario que asegure una relación estable entre los países y facilite la cooperación en materia de seguridad, en su más amplio sentido.

2) 
La JID elaboró un Documento sobre Políticas y Doctrinas de Defensa (Libros Blancos) con la finalidad de presentar una visión de la situación actual en la elaboración de éstos por parte de los Estados miembros. Dicho documento será elevado a la Secretaría General de la OEA conjuntamente con el Inventario de las MFCS.

3) 
La JID considera que el desarrollo de sus trabajos diarios, involucrando militares de varios países del Hemisferio, es una de las más eficaces medidas de la confianza existentes en las Américas.

6.3.1.3
Temas Multidimensionales

1) Como se había acordado con el Señor Secretario General de la OEA, sobre el tema de los Sistemas de Defensa de Armas Portátiles, conocidos como MANPADS, la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento de la JID, el 8 de marzo de 2007, efectuó una presentación al Consejo de Seguridad Hemisférica, sobre Gestión de Inventarios y Control de Arsenales con el fin de ilustrar a la Comisión la peligrosa amenaza que representan este tipo de armas.

2) En lo referente a la Destrucción de Munición, la JID apoya al programa AICMA, dentro de su nuevo campo de acción en el Proyecto Piloto “Eliminación de remanentes explosivos de guerra y municiones". En marzo de 2007 se comenzó el trabajo de destrucción en Nicaragua, finalizando en agosto del mismo año con el objetivo cumplido. En el marco de esta iniciativa, se han iniciado las conversaciones con el Ministerio de Defensa de Ecuador, en conjunto con el programa AICMA/OEA., destinadas a elaborar el plan de destrucción en dicho país.

6.3.2
Subsecretaría de Servicios Administrativos y Conferencias

Para el año calendario la Junta Interamericana de Defensa solicitó a la Organización de Estados Americanos (OEA) la suma de $1.710.550 para su presupuesto operativo. La OEA adjudicó U$1.436.200 como subsidio del fondo regular, el que no incluyó el alza correspondiente a la inflación, el incremento de salarios para los civiles, como tampoco fondos para financiar nuevas iniciativas. La organización ha determinado que el costo fijo para operar es de $1.5 millones. 

Del mismo modo y como parte de las necesidades que hoy tiene la JID, en su nueva condición de órgano de la OEA, se remitió una carta a dicho organismo solicitando se incluyera en su presupuesto el costo de reparación del edificio de la calle 16, “Casa del Soldado”. La falta de fondos para mantenimiento de la infraestructura, ha obligado a reducir los costos por este concepto al mínimo, considerando solamente los costos fijos. De igual forma, la administración se encuentra sin recursos para cualquier mejora o imprevisto en este sector.

Por su parte, la JID recibió de países miembros la cantidad de $343.000 dólares los cuales fueron utilizados en gastos e iniciativas del Colegio Interamericano de Defensa (CID), principalmente en la maestría de seguridad hemisférica y traducción.

Teniendo presente la situación antes descrita y la falta de personal existente, los mandatos establecidos por la OEA fueron cumplidos con extrema dificultad en términos de personal civil. La organización cuenta solamente con 7 civiles que constituyen parte de la memoria institucional debido a los años que llevan trabajando en la JID. Del mismo modo, esta falta de personal se ve también afectada por la naturaleza de la Organización y que el personal militar que labora en ella, tiene una rotación de 2/3 anualmente, situación que dificulta la continuidad de los trabajos. En ese mismo orden de ideas, muchas de las actividades que forman parte de esa continuidad en los trabajos y que requieren la participación de personal, no pueden ejecutarse por los escasos recursos existentes para viajes. Los sectores más afectados fueron la Subsecretaría de Servicios de Asesoramiento y la Oficina del Presidente.

6.4
Colegio Interamericano de Defensa

Como parte del proceso eleccionario sostenido en la JID, la Contra Almirante Moira N. FLANDERS (USA), fue elegida Directora del Colegio Interamericano de Defensa (CID) en septiembre de 2007, asumiendo el cargo el  5 de noviembre de 2007, con un  mandato de dos años con opción de ser reelegida por 2 años más.

En la actualidad, el CID se ha consolidado como una institución académica de gran valor para el desarrollo de las relaciones cívico-militares y la difusión de los valores democráticos. Es así como la Clase 47 (2007/2008) está compuesta de 54 alumnos de 16 países, de los cuales 9 son civiles, 4 Oficiales Superiores de Policías Nacionales y 41 militares, lo que denota una mayor participación de civiles y funcionarios de seguridad.

Un aspecto relevante es el incremento en la participación de alumnos en los programas opcionales de Maestría. Hasta la fecha 37 graduados han obtenido el Master en Servicio Internacional de la American University y 115 el Master en Defensa y Seguridad Hemisférica de la Universidad del Salvador, Argentina, incluyendo civiles y militares que laboran en misiones diplomáticas ante la OEA y en Delegaciones ante la JID. 

En cuanto al aprendizaje a distancia, se activaron dos nuevos cursos sobre Procesos Interagenciales y Estrategia de Seguridad Nacional, los cuales se suman a los cursos vigentes sobre el Sistema Interamericano y sobre Manejo de Crisis y Resolución de Conflictos. En el año 2007 unos 600 participantes completaron los cursos a distancia mencionados anteriormente. 

En cuanto a los viajes de estudio a América Latina, para el año 2008 la Clase 47 visitará Chile y Perú.

El Ejercicio de Manejo de Crisis, que se realiza anualmente, llevó a la práctica los aspectos teóricos aprendidos durante el año lectivo, colocando a los alumnos, entre otros roles, como Embajadores, Presidentes y Ministros de Defensa, para lo cual ejercieron funciones durante una crisis probable y de razonable ocurrencia en el Sistema Interamericano. Indudablemente que jugar dichos roles dentro del Modelo OEA, en una crisis ficticia y a futuro, es una experiencia excelente para los alumnos. 

Por último, es oportuno destacar los dos productos académicos de los alumnos del CID para el período de este informe, y que se refieren al Trabajo de Comité Grupal que consiste en la Evaluación de Seguridad y Defensa del Hemisferio, y por otra parte, desde el punto de vista individual y profesional, a los trabajos de investigación académica que se mencionan a continuación como Anexos 1 y 2.

7
Conclusiones

Más allá de los temas tradicionales como desminado humanitario y medidas de fomento de la confianza y seguridad, la JID se ha ocupado también de cuestiones referentes a control y transparencia en los gastos militares y destrucción de armas y municiones en arsenales. Esas pesquisas y análisis son proporcionados por el equipo de oficiales de la Junta Interamericana de Defensa. Provenientes de distintos países del hemisferio, poseen gran conocimiento y experiencia profesional y están disponibles para cooperar en lo que la OEA y los Estados miembros necesiten, dentro del marco establecido por el estatuto de la JID.

En el campo de la enseñanza, el CID se ha consolidado como una institución académica de gran valor para el desarrollo de las relaciones cívico-militares y la difusión de los valores democráticos. Su evolución es vista de cerca por altos dignatarios nacionales y por otros institutos de altos estudios y colegios de guerra del hemisferio, lo que se manifiesta por las visitas al Colegio de autoridades y comitivas de institutos congéneres del hemisferio.

La admisión de España y de la República Popular de China como Observadores Permanentes en la JID, las visitas ilustres de los Ministros de Defensa de España y Nicaragua comprueban la importancia del rol que la JID puede desarrollar en el Hemisferio. Haití, el primer país que retorna a la JID después de ausente largo tiempo, también es testimonio de que la Junta puede contribuir a la causa de la democracia y de la gobernabilidad en el continente.

La JID, con su nueva identidad al servicio se la OEA, como parte integrante de la misma y con el apoyo de las autoridades de la OEA, esta realizando todos los esfuerzos dentro del marco de su estatuto, para cumplir su rol de asesoría técnica, consultiva y educativa en el contexto hemisférico y regional.
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Anexos


8.1
Anexos
 1 – TESIS DE MASTER CLASE 46

1.
 CPFG-EM Enrique Humberto Aristizabal Viteri (Ecuador) SI VIS PACEM PARA BELLUM: REALIDAD LATINOAMERICANA ACTUAL.” CASO SUDAMERICA. 

2.
 Coronel ULISES Noé ANZUETO Girón (Guatemala) “LA ARTICULACIÓN DE LAS FUNCIONES Y MISIONES DE LAS INSTITUCIONES DE SEGURIDAD Y DEFENSA PARA CONTRIBUIR A LA SEGURIDAD HEMISFERICA: CASO DE LOS PAÍSES MIEMBROS DE LA CONFERENCIA DE LAS FUERZAS ARMADAS CENTROAMERICANAS (CFAC).” 

3.
 Cnel. de Infantería  Jorge Enrique Baez Velasco (Colombia) “ALCANCE Y LIMITACIONES DEL ÁMBITO JÚRIDICO NACIONAL E INTERNACIONAL EN LA REGULACION DEL USO DE LAS MINAS ANTIPERSONALES EN LOS PAISES DE COLOMBIA, PERU Y ECUADOR.” 

4.
Luz Elenz Baños RIVAS (México) “POLÍTICA EXTERIOR DE PAÍSES DIVIDIDOS INTERNAMENTE.” 

5.
William G. Beaman (USA)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Estructura%20Fuerza%20Asrea%20Hemisfrica%20Bill%20Beaman.pdf"  “WINGS FOR PEACE, TALONS FOR WAR:THE STRUCTURING OF HEMISPHERIC MILITARY AVIATION TO RESPOND TO HEMISPHERIC THREATS, PROBLEMS, AND CHALLENGES.” 

6.
 

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Crnl%20Beltran.PDF" CR. Héctor  Eliades Beltrán Colombia)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Crnl%20Beltran.doc"  “MODELO PARA IMPLEMENTAR UNA CULTURA DE PREVENCIÓN E INFORMACIÓN ANTE DESASTRES NATURALES Y DE ORIGEN ANTRÓPICO A NIVEL HEMISFÉRICO Y REGIONAL.” 

7.
Lic. en Ciencias Políticas Johnny Carvajal Ramirez (Chile)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Minustah%20Lcdo%20Carvajal.pdf"  “LA RELACIÓN ENTRE LÍDERES CIVILES Y LÍDERES MILITARES Y SUS RESPECTIVAS ORGANIZACIONES, EN LA MISIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA ESTABILIZACION DE HAITÍ (MINUSTAH 2004 - 2006).” 

 8.
Cap. de Navío Rafael Angel Cornejo Sola (Argentina) ‘EL MERCOSUR Y LA DEFENSA, ¿ES POSIBLE  LA CONSTRUCCIÓN DE UNA FUERZA MILITAR  MULTINACIONAL COMBINADA CON CAPACIDAD DE INTEGRARSE A UN SISTEMA HEMISFÉRICO?” 

 9.
T. Cnel. Yohalmo Figueroa Mata (El Salvador)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Crnl%20Figueroa.doc"  “FORMALIZACION DEL VINCULO JURIDICO ENTRE EL SISTEMA DE COOPERACION CENTROAMERICANO Y LA CONFERENCIA DE FUERZAS ARMADAS CENTROAMERICANAS.” 

10.
 T. Cnel. Inf. DEM Arturo Javier Gonzáles Jiménez (México) “EL MANEJO DE CRISIS SOCIALES VIOLENTAS EN EL SIGLO XXI EN AMERICA LATINA A TRAVES DEL DIALOGO COMO INSTRUMENTO. UNA PREOCUPACION DE LA OEA. DENTRO DEL MARCO DE LA SEGURIDAD HEMISFERICA.” 

11.
 Sr. John Patrick Grimm Hamilton-Jones (USA) “IDENTIFICATION OF THE COMMON THREATS AND THE TOOLS TO COMBAT THOSE THREATS FOUND IN THE WESTERN HEMISPHERE: CREATING AND UNIFYING HEMISPHERIC JOINT INTELLIGENCE/OPERATIONS CENTERS IN ORDER TO COORDINATE AND FACILITATE INTELLIGENCE–SHARING HEMISPHERE-WIDE.”  

12
 Cnel. de Infantería Vidal Gutiérrez Ordóñez (Honduras) “LA DELINCUENCIA ORGANIZADA Y SU IMPACTOEN LA SEGURIDAD CENTROAMERICANA.”  

13.
 Cnel. Hector Lopez (USA) “MODELO TEMPORAL PARA LA INTEGRACION DE LAS FF.AA. A LA ESTRUCTURA PUBLICA EN CENTRO AMERICA COMO FACTOR DE DESARROLLO ECONOMICO Y FORTALECIMIENTO A LA DEMOCRACIA Y LA SEGURIDAD HEMISFERICA.” 

14.
Cnel.  Ysidro López Aquino (República Dominicana) “LOS ACUERDOS REGIONALES ECONÓMICOS Y COMERCIALES Y SU INFLUENCIA SOBRE  LA INTEGRACIÓN DE LAS AMÉRICAS.” 

15
Cnel. Martin l. Macnabb (USA) “HEMISPHERIC COUNTER-TERRORISM STRATEGY.” 

16.
T. Cnel. de Policía: Miguel Ramiro Mantilla  Andrade (Ecuador) “LA REPRESIÓN JURÍDICA DE LA DELINCUENCIA TRANSNACIONAL EN LA COMUNIDAD ANDINA DE NACIONES, UNA NUEVA ESTRATEGIA PARA ENFRENTAR LAS AMENAZAS A LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA.”  

17
Cnel Fernando Sergio Nunes Ferreira (Brasil) “O ATUAL PAPEL DA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFSA (JID) NO CONTEXTO DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA).” 

18.
 Capitán de Navío Hugo Mauricio Ortiz Concha (Colombia) “MEDIDAS DE CONTROL Y PREPARACION ANTE LA PANDEMIA DE INFLUENZA Y SU IMPACTO EN LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA.”

19. T. Cnel. de E.M. Gerardo N. Pazmiño G. (Ecuador) “PAPEL DE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS Y LOS ESTADOS MIEMBROS EN LA MITIGACIÓN DE DESASTRES NATURALES CAUSADOS POR HURACANES EN AMÉRICA CENTRAL, DESDE 1998 HASTA EL 2005.” 

20.
 Mins. Cons. Suze Percy Filippini (Haití) “LOS IMPACTOS DE LOS DESASTRES NATURALES EN EL PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES DEL CARIBE: MEDIDAS DE PREVENCIÓN Y DE MITIGACIÓN.” 

21.
Otto Fernando Pérez Leal (Guatemala)  ”UNA OEA PREVENTIVA, PARA GARANTIZAR LA ESTABILIDAD DEMOCRATICA Y LA PAZ, ENMARCADA EN EL PRINCIPIO DE NO INTERVENCION EN EL HEMISFERIO.”  

22.
LIC. Fernando Pérez Mejia (El Salvador) “LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO DEL MILENIO: UN ENFOQUE PARA SU FORTALECIMIENTO Y APLICACIÓN DESDE LA OEA COADYUVANDO A LA SEGURIDAD HEMISFERICA.” 

23.
Cnel. Juan Fernando Rodríguez Perdomo (Colombia) “TRAFICO  DE ARMAMENTO COMO FACTOR DESESTABILIZADOR DE LOS PAÍSES QUE FORMAN PARTE DE LA COMUNIDAD ANDINA.” 

24.
Cap. de Navío Eleazar Saavedra Perez (Colombia) “EL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO INCLUIDO EN EL PLANEAMIENTO DE LAS OPERACIONES MILITARES Y SU APLICACIÓN EN LOS CONFLICTOS ARMADOS EN SUDAMERICA.” 

25.
Min. Cons. Augusto Salamanca (Perú) “LA COOPERACIÓN DE LOS EEUU Y LOS EFECTOS DE LA CORTE PENAL INTERNACIONAL.”  

26.
Cnel.  Julio Cesar Souffront Velazquez (República   Dominicana) “ANALISIS DESDE UNA PERSPECTIVA HEMISFERICA DEL ROL DE LA CORTE PENAL INTERNACIONAL, COMO BALANCE DE PODER ENTRE LOS ESTADOS.” 

27.
Cnel. de I.M. Luis Jesús Suárez Castillo (Colombia)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Luis%20Suarez.doc"  CUBA DESPUÉS DE CASTRO: ¿RETORNO A LA DEMOCRACIA?” 

28.
Dr. Omar Michel Suero (República Dominicana) “AMENAZAS A LA GOBERNABILIDAD DEMOCRATICA EN EL HEMISFERIO.” 

29.
Cnel.  Juan Gilberto  Valencia Hurtado (Colombia) ‘PENETRACIÓN DE ORGANIZACIÓN NARCOTERRORISTA  FARC EN LOS PAÍSES DE AMËRICA LATINA Y SU IMPACTO EN LOS CAMPOS ECONÓMICO, POLÍTICO, SOCIAL Y MILITAR.” 

30.
L. Cnel.  Maria Victoria Leos (USA) “TRANSFORMATION OF HEMISPHERIC INTELLIGENCE:  ESTABLISHMENT OF A NETWORK OF REGIONAL, INTERAGENCY INTELLIGENCE CENTERS (RICC).”

 31.
LIC. Ligia Margarita Guevara Anton (Nicaragua) “EL NUEVO ENFOQUE POLÍTICO - JURÍDICO DEL TRATADO INTERAMERICANO DE ASISTENCIA RECÍPROCA (TIAR) PARA LA SEGURIDAD Y DEFENSA HEMISFÉRICA.’

8.2
Anexos
 2 – MONOGRAFIAS CLASE 46

1. 
CMG. Barcellos, Jorge Alexandre ( Brasil) “TRATADO DE COOPERAÇÃO AMAZÔNICO COMO INSTRUMENTO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA E DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO-SOCIAL DA REGIÃO AMAZÔNICA.”

 2. 
T. Cnel. Jorge A. Castro (Nicaragua) “ANÁLISIS DEL DESMINADO HUMANITARIO Y ELIMINICACION DE ARTEFACTOS EXPLOSIVOS NO DETONADOS (UXO’S) EN CENTROAMÉRICA.”

 3.
Cnel Anthony Cruz (USA) "CAN OR COULD A TERRORIST ORGANIZATION USE CENTRAL AMERICA AS A PLATFORM TO LAUNCH AN ATTACK AGAINST THE UNITED STATES?"

 4. 
Cnel Davis Ross G. (Canadá) "CHINA’S GROWING PROFILE IN LATIN AMERICA AND THE CARIBBEAN: OPPORTUNITY OR THREAT FOR THE HEMISPHERE?” 

 5. 
Cnel.  Richard A. Deforest (USA) "THE REEMERGENCE OF THE SENDERO LUMINOSO: THE ROLE OF HEMISPHERIC SECURITY INSTRUMENTS AND COOPERATION." 

 6.
Cnel. Ricardo Espitia (Colombia) "LAS RELACIONES CIVILES Y MILITARES EN AMÉRICA DEL SUR ."
Cnel. Ricardo A. Falcón (USA) “LOS EQUIPOS DE APOYO CIVIL (CST) Y SU APORTE CONTRA LAS ARMAS DE DESTRUCCIÓN MASIVA (WMD)."

 8.  
Cap. Luis Felipe López Castro, (México) "INTEGRACIÓN DE UNA SISTEMA DE VIGILANCIA, INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y DE REACCIÓN ENTRE MÉXICO Y LOS PAÍSES DE LA CUENCA DEL CARIBE Y CENTROAMÉRICA CONTRA LAS ACTIVIDADES DEL NARCOTRÁFICO Y EL TRAFICO DE ARMAS, COMO INSTRUMENTO EFICAZ PARA CONTRIBUIR A LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA."  
 9. 
Cons. Flavio José Medina Alíes

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono46/Medina.pdf"  (República Dominicana) "EL DESARROLLO DE LA GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN CENTROAMÉRICA Y REPUBLICA DOMINICANA CON RELACIÓN AL SISTEMA DE PARTIDOS."

 10. Cnel. Moreno Diaz, Javier Arturo (Colombia) "PARTICIPACIÓN DE FUERZAS MILITARES EN LA RECUPERACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES DE LA REGIÓN ANDINA." 

 11. L. Cnel Gervasio Ortiz-López (USA) "CONSECUENCIAS DE LOS MOVIMIENTOS MIGRATORIOS ENTRE LOS PAÍSES DEL HEMISFERIO, IMPORTANCIA DEL CONTROL DE FRONTERAS O LÍMITES TERRITORIALES."

 12. 

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono46/Cooperacion%20en%20el%20espacio%20aereo%20Crnl%20Oury.pdf" L. Cnel. Pierre B. Oury (USA) "SAFER SKIES: A 21ST CENTURY MODEL OF REGIONAL AIRSPACE COOPERATION IN CENTRAL AMERICA." 

 13. Cnel. Lindon Ross (Guyana) "DRUG TRAFFICKING: THE SOCIAL AND ECONOMIC IMPLICATIONS FOR CARICOM STATES."

 14. T. Cnel Eulogio A. Taveras Abreu (República Dominicana) "LA POBREZA: UNA AMENAZA PARA LA GOBERNABILIDAD EN AMÉRICA LATINA Y SUS RIESGOS PARA LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA."

 15. T. Cnel. Suzanne Valentin 

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono46/LTC%20Valentin.doc" (USA) "PANDEMIC INFLUENZA-AN OAS SOCIO-ECONOMIC PERSPECTIVE OF THREATS TO THE SECURITY OF THE LATIN AMERICAN REGION."  

 16.  Cnel Jefferson Wanderley (Brasil) "A SEGURANÇA ALIMENTAR E SUA RELAÇÃO COM A SEGURANÇA HEMISFÉRICA.” 

17.  T. Cnel. INF. DEM Arturo Javier Gonzáles Jiménez (México) "EL MANEJO DE CRISIS SOCIALES VIOLENTAS EN EL SIGLO XXI EN AMERICA LATINA A TRAVES DEL DIALOGO COMO INSTRUMENTO.  UNA PREOCUPACION DE LA OEA.  DENTRO DEL MARCO DE LA SEGURIDAD HEMISFERICA".                                   
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