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Antecedentes

El Secretario General presentó el 1 de febrero de 2012 el documento “Una Visión Estratégica de la OEA” que contiene propuestas para fortalecer la capacidad de respuesta de la OEA a las necesidades de los Estados Miembros (documento CP/doc.4673/11).

Para considerar la propuesta presentada por el Secretario General, el Consejo Permanente adoptó un procedimiento y un calendario de actividades contenido en el documento CP/doc.4687/12 rev. 3 de fecha 2 de mayo de 2012.

Sobre la base del trabajo realizado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), el Consejo Permanente procedió, el 28 de junio de 2012, a transmitir el listado de mandatos elaborado por la CAAP a las comisiones permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), a efectos de que cada órgano elabore una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento “Una Visión Estratégica de la OEA”, con respecto a las resoluciones que correspondan a su área de responsabilidad.

El 5 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente recibió los informes de las comisiones permanentes y del CIDI sobre el estado que guarda el ejercicio de priorización de mandatos. A la luz del avance de los trabajos el Consejo Permanente acuerda la  siguiente:

Modificación al procedimiento y calendario para la priorización de mandatos
1.
El Consejo Permanente extiende el plazo otorgado a las comisiones permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) hasta la segunda quincena de marzo  de 2013, para que concluyan su propuesta de priorización de mandatos, tomando en consideración el documento “Una Visión Estratégica de la OEA” con respecto a las resoluciones que correspondan a su área de responsabilidad.

2.
Para facilitar el trabajo, la Secretaría proporcionará interpretación y traducción de documentos a las comisiones permanentes o al CIDI que así lo requieran.
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3.
El Consejo Permanente toma nota de la solicitud del CIDI y de la Comisión de Seguridad Hemisférica de remitir al órgano que resulte competente ciertos mandatos que originalmente le fueron asignados y solicita a la Secretaría que proporcione la información relevante a dicho órgano para que se continúe el ejercicio de depuración.  En tal virtud, la Comisión General habrá de recibir los mandatos que le correspondan y establecer un grupo de trabajo para realizar el ejercicio de priorización de sus mandatos. Se encarga a la Secretaría que atienda sucesivas solicitudes de renvío que le lleguen a presentar otras comisiones.

4.
El Consejo Permanente acuerda que los mandatos -conforme está definido en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1- que se  deriven de las reuniones ministeriales y el proceso de Cumbres de las Américas sean incorporados a este ejercicio por el órgano que sea responsable de su atención.

5.
El Consejo Permanente solicita a los presidentes de los grupos de trabajo sobre revisión de mandatos de las comisiones permanentes y del CIDI le presenten, en el transcurso del mes de enero de 2013, una propuesta de criterios a efecto de atender de manera común y coordinada la priorización de mandatos, con el fin de estar en condiciones de concluir el ejercicio de priorización de mandatos en el plazo indicado en el párrafo 1 supra.
6.
El Consejo Permanente deberá continuar, con carácter prioritario y por el medio que considere idóneo, el diálogo político orientado a determinar las mejores formas de lograr los fines para los cuales la OEA fue creada. Ese diálogo procurará llegar a conclusiones que orienten la priorización definitiva de los mandatos que debe perseguir la Organización.
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