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PROJETO DE DECLARAÇÃO ANO INTERNACIONAL
DOS PEQUENOS ESTADOS INSULARES EM DESENVOLVIMENTO
(Apresentado pela Missão Permanente de Belize)

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

RECONHECENDO a designação, pelas Nações Unidas, de 2014 como Ano Internacional dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento e recordando o reconhecimento da importância desse ano na Declaração de Assunção, “Desenvolvimento com Inclusão Social” [AG/DEC. 74 (XLIV-O/14)], adotada no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), por parte de todos os Estados membros da OEA, especialmente os Estados da região do Caribe;

RECORDANDO a Declaração de Barbados e o Programa de Ação para o Desenvolvimento Sustentável dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento, a Declaração de Maurício e a Estratégia de Maurício para a Continuação da Implementação do Programa de Ação para o Desenvolvimento Sustentável dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento, Capítulo 17 da Agenda 21, e o Plano de Implementação da Cúpula Mundial sobre Desenvolvimento Sustentável (Plano de Implementação de Joanesburgo), inclusive o Capítulo VII sobre o desenvolvimento sustentável dos pequenos Estados insulares em desenvolvimento,

RECORDANDO TAMBÉM o documento final da reunião de revisão de alto nível sobre a implementação da Estratégia de Maurício para a Continuação da Implementação do Programa de Ação para o Desenvolvimento Sustentável dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento [1], Resoluções 65/156 de 20 de dezembro de 2010, 66/198 de 22 de dezembro de 2011 e 67/207 de 21 de dezembro de 2012 e todas as outras resoluções anteriores da Assembleia Geral sobre esse assunto;

TOMANDO NOTA dos resultados da Terceira Conferência Internacional sobre os Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento, realizada em Apia, Samoa, de 1o a 4 de setembro de 2014;

RESSALTANDO a Declaração Rio+20, “O futuro que queremos”, que salienta que “os pequenos Estados insulares em desenvolvimento continuam sendo um caso especial para o desenvolvimento sustentável em vista de suas vulnerabilidades únicas e especiais, ou seja, o pequeno tamanho, o isolamento, os limitados recursos e base de exportação e a exposição a desafios ambientais globais e a choques econômicos externos, inclusive uma grande variedade de impactos da mudança climática e desastres naturais potencialmente mais frequentes e intensos”;

RECORDANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos dispõe que “a cooperação interamericana para o desenvolvimento integral é responsabilidade comum e solidária dos Estados membros, no contexto dos princípios democráticos e das instituições do Sistema Interamericano”; 

CIENTE da importância do trabalho do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, que promove o desenvolvimento sustentável e inclusivo em todos os Estados membros; e

LEVANDO EM CONTA que um grande número de Estados membros da OEA são, em número significativo, pequenos Estados insulares em desenvolvimento, e que as vulnerabilidades que defrontam dizem respeito a todos os Estados membros e exigem atenção especial (CP/CSH-1305/11 rev. 4 corr. 1),
DECLARA:
1. Que a designação de 2014 como Ano Internacional dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento representa uma oportunidade única para que a Organização dos Estados Americanos (OEA) enfoque os desafios e oportunidades inerentes aos pequenos Estados insulares em desenvolvimento e dispense atenção especial aos esforços desses Estados membros por implementar o Programa de Ação de Barbados e a Estratégia de Maurício.
2. Que questões como a adaptação à mudança climática e a diminuição de seus efeitos, a redução dos riscos de desastres, inclusive sistemas de alerta preventivo de tempestades e tsunamis, a educação para o desenvolvimento sustentável e a promoção de indústrias estratégicas como o turismo são de particular  relevância para os pequenos Estados insulares e exigem atenção especial no contexto do trabalho em andamento da OEA.
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Que os Estados membros, os órgãos da OEA, as instituições do Sistema Interamericano e todos os demais interessados devem aproveitar o Ano Internacional dos Pequenos Estados Insulares em Desenvolvimento para promover ações e adotar medidas específicas para a implementação dos compromissos assumidos nessa área em todos os níveis, inclusive mediante a cooperação internacional, regional e sub-regional, conforme seja pertinente, voltados para a consecução do desenvolvimento sustentável dos pequenos Estados insulares em desenvolvimento.
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