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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU PÉROU RETIRANT SON AD REFERENDUM 
SUR L’ALINÉA iii DU PARAGRAPHE 4 DU DISPOSITIF DU PROJET DE RÉSOLUTION “RÉFLEXIONS ET LIGNES DIRECTRICES POUR L’ÉLABORATION ET
LE SUIVI DES POLITIQUES INTÉGRALES FACE AU PROBLÈME MONDIAL DES DROGUES DANS LES AMÉRIQUES”

 Mission permanente du Pérou

près l’Organisation des États Américains

Note 7-5-M/328


La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Bureau du chef de Cabinet du Secrétariat général et se réfère aux activités du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de résolution “Réflexions et lignes directrices pour l'élaboration et le suivi des politiques intégrales contre le problème mondial des drogues dans les Amériques” qui sera examiné par l'Assemblée générale lors de sa quarante-sixième session extraordinaire qui se tiendra au Guatemala le 19 septembre prochain.
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Au regard de ce texte, la Mission permanente du Pérou saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir communiquer à la présidence du Conseil permanent sa volonté de lever l’ad referendum dont elle a sollicité l’enregistrement, durant les négociations précitées, portant sur l’alinéa 3 du paragraphe 4 du dispositif de la résolution, traitant des politiques de substitution à l’incarcération et, dans ce sens, exprime son adhésion à l’ensemble du texte négocié, à toutes fins utiles.


La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit l'occasion pour renouveler au Bureau du chef de Cabinet du Secrétariat général les assurances de sa plus haute considération. 

Washington, D.C., le 17 septembre 2014

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

En ville
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