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Original: espanhol
NOTA DA DELEGAÇÃO DO PERU RETIRANDO O AD REFERENDUM AO PARÁGRAFO DISPOSITIVO 4.iii DO PROJETO DE RESOLUÇÃO, “REFLEXÕES E DIRETRIZES PARA FORMULAR E ACOMPANHAR AS POLÍTICAS INTEGRAIS FRENTE AO PROBLEMA MUNDIAL DAS DROGAS NAS AMÉRICAS”
REPÚBLICA DO PERU

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 7-5-M/328
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A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral – Escritório do Chefe de Gabinete – por ocasião de fazer referência às atividades do Grupo de Trabalho Encarregado de Negociar o Projeto de Resolução, “Reflexões e diretrizes para formular e acompanhar as políticas integrais frente ao problema mundial das drogas nas Américas”, que será considerado pelo Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, a ser realizado na Guatemala, em 19 de setembro de 2014.


Com relação ao referido texto, esta Representação Permanente solicita que a Secretaria-Geral comunique à Presidência do Conselho Permanente sua decisão de retirar o ad referendum ao parágrafo dispositivo 4º, iii, sobre políticas alternativas ao encarceramento, cujo registro havia sido solicitado durante as negociações. Neste sentido, expressa sua adesão ao conjunto do texto negociado, para os devidos fins.


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Escritório do Chefe de Gabinete – os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 17 de setembro de 2014
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU JUNTO À OEA

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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