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La présidence de la Commission de style a le plaisir de soumettre à l'examen des États membres le présent rapport, lequel décrit les travaux liés aux deux résolutions adoptées par l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains lors de sa quarante-sixième session extraordinaire tenue à Guatemala (République du Guatemala) le 19 septembre 2014.
1. Établissement et installation de la Commission
La Commission de style de la quarante-sixième session extraordinaire de l'Assemblée générale était composée des délégations du Guatemala pour l'espagnol, des États-Unis pour l'anglais, du Brésil pour le portugais et du Canada pour le français. Elle était ouverte à la participation de toutes les délégations.
2. Portée du mandat
Conformément à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale (AG/RES. 1737 (XXX-O/00), La Commission de style “reçoit les résolutions, déclarations et recommandations approuvées par l’Assemblée générale, corrige les fautes de forme, et veille à la concordance des textes dans les langues officielles. Si elle note des fautes qu’elle ne peut pas corriger, la Commission de style porte la question devant le Conseil permanent pour qu’il statue sur ce point.”
En ce sens, la Commission a été chargée d'examiner les deux résolutions ci-après, adoptées par l'Assemblée générale lors de sa quarante-sixième session extraordinaire tenue à Guatemala :
· AG/RES. 1 (XLVI-E/14), “Réflexions et orientations pour l'élaboration et le suivi de politiques intégrales face au problème mondial des drogues dans les Amériques” et
· AG/RES. 2 (XLVI-E/14), “Remerciements au peuple et au Gouvernement de la République du Guatemala”. 
3. Déroulement des travaux de la Commission de style
En application du mandat qui lui a été confié, la Commission de style s'est réunie le mercredi 22 octobre 2014 de 14 h 30 à 18 h 00 en présence de ses quatre membres. Aucun observateur n'a assisté à la réunion. La présidence de la Commission de style a été exercée par la délégation du Guatemala, en la personne de son Représentant suppléant et ministre conseiller, M. Luis Carranza Cifuentes.
4. Recommandations formulées à l'intention du Conseil permanent sur des questions spécifiques de fond 
La présidence de la Commission de style n'a aucune préoccupation ou recommandation quant aux textes révisés et soumis à l'examen du Conseil permanent.
5. Textes définitifs
Les textes examinés par la Commission de style ont été publiés le 7 novembre 2014 sous les cotes suivantes : 
· AG/RES. 1 (XLVI-E/14) rev. 1, “Réflexions et orientations pour l'élaboration et le suivi de politiques intégrales face au problème mondial des drogues dans les Amériques” et
· 
AG/RES. 2 (XLVI-E/14) rev. 1, “Remerciements au peuple et au Gouvernement de la République du Guatemala”. 
6. Fin du mandat de la Commission
Les travaux confiés à la Commission de style de la quarante-sixième session extraordinaire de l'Assemblée générale ayant pris fin, le président a le plaisir de soumettre le présent rapport au Conseil permanent de l’OEA aux fins d'examen.
Luis Carranza Cifuentes
Ministre conseiller, Représentant suppléant du Guatemala
Président de la Commission de style de la
quarante-sixième session extraordinaire de l’Assemblée générale
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