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RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE ESTILO DO
QUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA
ASSEMBLEIA GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
(Guatemala)
RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE ESTILO DO
QUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA
ASSEMBLEIA GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
(Guatemala)
A Presidência da Comissão de Estilo submete à consideração dos Estados membros este relatório sobre o trabalho realizado com relação às duas resoluções aprovadas pela Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos, em seu Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões, realizado na Cidade da Guatemala, Guatemala, em 19 de setembro de 2014.
1. Composição e instalação da Comissão
A Comissão de Estilo do Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral foi integrada pelas Delegações da Guatemala, para o idioma espanhol; dos Estados Unidos, para o idioma inglês; do Brasil, para o idioma português; e do Canadá, para o idioma francês, e esteve aberta a todas as delegações.
2. Alcance do mandato
Em consonância com o Artigo 28 do Regulamento da Assembleia Geral (AG/RES. 1737 (XXX-O/00), a Comissão de Estilo “receberá as resoluções, declarações e recomendações aprovadas pela Assembleia, corrigirá os defeitos de forma e velará pela concordância dos textos nos idiomas oficiais. Se observar defeitos de forma que não possam ser por ela corrigidos, submeterá o assunto ao Conselho Permanente, para que decida a respeito”.
Nesse sentido, esta Comissão de Estilo recebeu o encargo de considerar as duas resoluções aprovadas pela Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões, realizado na Cidade da Guatemala, Guatemala:
· AG/RES. 1 (XLVI-E/14), “Reflexões e diretrizes para a elaboração e o acompanhamento das políticas integrais frente ao problema mundial das drogas nas Américas”; e
· AG/RES. 2 (XLVI-E/14), “Voto de agradecimento ao povo e ao Governo da República da Guatemala”. 
3. Desenvolvimento dos trabalhos da Comissão de Estilo
A fim de cumprir o mandato que lhe foi conferido, a Comissão de Estilo reuniu-se na quarta-feira, 22 de outubro de 2014, das 14h30 às 18h00, com a presença de seus quatro membros. Não houve observadores. A Presidência da Comissão de Estilo ficou a cargo da Delegação da Guatemala, representada por seu Representante Suplente, Ministro Conselheiro Luis Carranza Cifuentes.

4. Recomendações para o Conselho Permanente sobre aspectos específicos de fundo 
Esta Presidência não tem preocupações ou recomendações sobre os textos revisados para a consideração do Conselho Permanente.
5. Textos finais
Os textos revisados pela Comissão de Estilo foram publicados em 7 de novembro de 2014 como: 

· AG/RES. 1 (XLVI-E/14)
 rev. 1, “Reflexões e diretrizes para a elaboração e o acompanhamento das políticas integrais frente ao problema mundial das drogas nas Américas”; e
· 
AG/RES. 2 (XLVI-E/14) rev. 1, “Voto de agradecimento ao povo e ao Governo da República da Guatemala”. 
6. Conclusão do trabalho
Ao concluir o encargo confiado à Comissão de Estilo do Quadragésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, a Presidência submete este relatório à consideração do Conselho Permanente da OEA.
Luis Carranza Cifuentes
Ministro Conselheiro, Representante Suplente da Guatemala
Presidente da Comissão de Estilo do Quadragésimo
Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral
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