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INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ESTILO DEL
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La Presidencia de la Comisión de Estilo se permite presentar para la consideración de los Estados Miembros, el presente informe sobre las labores realizadas respecto de las dos resoluciones aprobadas por la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos en su cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones, celebrado en Cuidad de Guatemala, Guatemala, el 19 de septiembre de 2014.

1. Integración e instalación de la Comisión

La Comisión de Estilo del cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General estuvo integrada por las delegaciones de Guatemala, por el idioma español; de los Estados Unidos, por el idioma inglés; del Brasil, por el idioma portugués; y, de Canadá, por el idioma francés y además estuvo abierta a todas las delegaciones.

2. Alcance del mandato

De conformidad con el artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General (AG/RES. 1737 (XXX-O/00)), la Comisión de Estilo “recibirá las resoluciones, declaraciones y recomendaciones aprobadas por la Asamblea General, corregirá los defectos de forma y velará por la concordancia de los textos en los idiomas oficiales. De observar defectos de forma que no pudiera corregir, la Comisión de Estilo elevará el asunto al Consejo Permanente para que decida al respecto”.

En ese sentido, esta Comisión de Estilo tuvo el encargo de considerar las dos resoluciones aprobadas por la Asamblea General durante su cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones celebrado en Ciudad de Guatemala, Guatemala:
· AG/RES. 1 (XLVI-E/14) “Reflexiones y lineamientos para formular y dar seguimiento a las políticas integrales frente al problema mundial de las drogas en las Américas”, y

· AG/RES. 2 (XLVI-E/14) “Voto de agradecimiento al Pueblo y Gobierno de la República de Guatemala”. 
3. Desarrollo de los trabajos de la Comisión de Estilo
Con el objetivo de cumplir con el mandato que le fuera encomendado, la Comisión de Estilo se reunió el miércoles 22 de octubre de 2014 de 2:30 a 6:00 p.m. con la presencia de sus cuatro miembros.  No asistieron observadores. La Presidencia de la Comisión de Estilo estuvo a cargo de la delegación de Guatemala, en la persona de su Representante Alterno, Ministro Consejero Luis Carranza Cifuentes.

4. Recomendaciones para el Consejo Permanente sobre aspectos específicos de fondo 

Esta Presidencia no tiene preocupaciones o recomendaciones sobre los textos revisados para la consideración del Consejo Permanente.
5. Textos finales
Los textos revisados por la Comisión de Estilo, fueron publicados el 7 de noviembre de 2014 como: 
· AG/RES. 1 (XLVI-E/14) rev. 1 “Reflexiones y lineamientos para formular y dar seguimiento a las políticas integrales frente al problema mundial de las drogas en las Américas”, y

· 
AG/RES. 2 (XLVI-E/14) rev. 1 “Voto de agradecimiento al Pueblo y Gobierno de la República de Guatemala”. 
6. Conclusión de su encargo
Al concluirse el encargo que le fuera confiado a la Comisión de Estilo del cuadragésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, la Presidencia se permite elevar el presente informe para la consideración del Consejo Permanente de la OEA.

Luis Carranza Cifuentes
Ministro Consejero, Representante Alterno de Guatemala
Presidente de la Comisión de Estilo del cuadragésimo

sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
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