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NOTA DO VICE-PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DA CONSIDERAÇÃO DOS PROJETOS DE RESOLUÇÃO MENCIONADOS A SEGUIR NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO DO CONSELHO PERMANENTE PROGRAMADA PARA AMANHÃ, 28 DE JANEIRO DE 2015:

PROJETO DE RESOLUÇÃO "MUDANÇA DE DATA E CONVOCAÇÃO DO SEXTO FÓRUM SOBRE MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA E DA SEGURANÇA", E

PROJETO DE RESOLUÇÃO "ADIAMENTO DA SEGUNDA CONFERÊNCIA DE ESTADOS PARTES NA CONVENÇÃO INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARÊNCIA NAS AQUISIÇÕES DE ARMAS CONVENCIONAIS (CITAAC)"

Washington, D.C., 27 de janeiro de 2015

Senhora Presidente,

Na qualidade de Vice-Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), solicito a Vossa Excelência incluir na ordem do dia da sessão ordinária do Conselho Permanente prevista para quarta-feira, 28 de janeiro de 2015, a consideração dos seguintes dois projetos de resolução encaminhados pela Comissão de Segurança Hemisférica.

1. Mudança de data e convocação da Sexta Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (anexo I)
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Adiamento da Segunda Conferência dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC) (anexo II)

A solicitação de última hora, Senhora Presidente, se deve a que somente no dia de ontem a Comissão pôde reunir-se para decidir sobre a necessidade de solicitar ao Conselho Permanente a modificação das datas fixadas pela Assembleia Geral mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), uma das quais corresponde à quinta-feira, 29 de janeiro, uma vez que nosso propósito é não descumprir os mandatos da Assembleia Geral.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração.
Leonidas Rosa Bautista
Embaixador, Representante Permanente de Honduras junto à OEA

Vice-Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica
A Sua Excelência a Senhora

Embaixadora Niermala Badrising
Representante Permanente do Suriname

Presidente do Conselho Permanente 

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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