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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO HAITI MEDIANTE A QUAL ENCAMINHA A CARTA ENVIADA PELO MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO DO HAITI, SUA EXCELÊNCIA O SENHOR DULY BRUTUS, REFERENTE AO QUADRAGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
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MISSÃO PERMANENTE DO HAITI

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MPH-OEA: 045/15

23 de fevereiro de 2015

A Missão Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de encaminhar uma carta do Ministro das Relações Exteriores, Sua Excelência o Senhor Duly Brutus, endereçada ao Secretário-Geral da OEA, Sua Excelência o Senhor José Miguel Insulza.

A Missão agradeceria à Secretaria-Geral o encaminhamento da carta a seu alto destinatário.

A Missão Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a ocasião para reiterar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta consideração.

Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO
Port au Prince, 2 de fevereiro de 2015

MAEC-SM/DB/jjva 15-016

Senhor Secretário-Geral,

Tenho a honra de fazer referência a seu encontro com o Presidente da República, Sua Excelência o Senhor Michel Martelly, no âmbito da Terceira Cúpula de Chefes de Estado e de Governo da Comunidade de Estados Latino-Americanos e Caribenhos (CELAC), realizada na Costa Rica, em 28 e 29 de janeiro de 2015.

Gostaria de lembrar que durante o encontro, foram especificamente mencionadas as restrições de ordem econômica e logística que poderiam afetar a organização do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral e a realização, no Haiti, de uma Assembleia Geral produtiva e notável, devido ao processo eleitoral iniciado pelo Governo da República.

Além disso, conforme acordado, confirmo a retirada da República do Haiti como sede do mencionado período ordinário de sessões, a fim de possibilitar sua realização, neste ano de 2015, em Washington, D.C., após a Cúpula de Chefes de Estado e de Governo das Américas, a ter lugar no Panamá, de 8 a 12 de abril de 2015, como planejado pela Secretaria-Geral da OEA.

No entanto, aproveito a ocasião para reiterar ao Secretário-Geral a disposição da República do Haiti de ser sede do Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral em junho de 2016.

Aproveito a oportunidade para reiterar ao Secretário-Geral os protestos de minha mais alta consideração.

Ministro Duly Brutus

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos
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