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NOTA ENVIADA POR LA MISIÓN PERMANENTE DE HAITÍ CON LA QUE REMITE CARTA ENVIADA POR EL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES Y CULTO DE HAITÍ,
SU EXCELENCIA, SEÑOR DULY BRUTUS, REFERENTE AL CUADRAGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
Misión Permanente de Haití ante la
Organización de los Estados Americanos
MPH-OEA: 045/15


La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización y se complace en hacerle llegar una carta del Ministro de Relaciones Exteriores, Excelentísimo señor Duly Brutus, dirigida al Secretario General, Excelentísimo señor José Miguel Insulza.


Esta Misión agradecerá a la Secretaría General tenga a bien hacer llegar la mencionada carta a su distinguido destinatario.


La Misión Permanente de Haití hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., 23 de febrero de 2015

SECRETARÍA GENERAL

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D. C.

Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto

Puerto Príncipe, a 2 de febrero de 2015.

MAEC/SM/DB/jjva 15-016

Señor Secretario General:


Me complace hacer referencia a Vuestro encuentro con el Presidente de la República, Excelentísimo señor Joseph Michel Martelly, al margen de la Tercera Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), llevada a cabo en Costa Rica, los días 28 y 29 de enero de 2015.
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Me permito recordar a Vuestra Excelencia que durante ese encuentro se mencionaron particularmente las limitaciones de tipo económico y logístico que enfrenta el Gobierno de la República de Haití, en virtud de la puesta en marcha del proceso electoral, y que podrían afectar la organización y buen desarrollo del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


Del mismo modo y según lo convenido, por este conducto me permito confirmarle que la República de Haití retira su ofrecimiento de sede para el mencionado período ordinario de sesiones para así permitir que éste se lleve a cabo en la ciudad de Washington, D. C, luego de la Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, la cual se llevará a cabo en Panamá, del 8 al 12 de abril de 2015, conforme a lo previsto por la Secretaría General de esta Organización.


No obstante lo anterior, hago propicia la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia la disposición de la República de Haití para ser sede del cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General en 2016.


Hago propicia la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Duly Brutus

Ministro

Señor José Miguel Insulza

Secretario General de la Organización de los Estados Americanos
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