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RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE SUR LES ACTIVITÉS RÉALISÉES PAR LA COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITES DE L'OEA (CISC) 2014 – 2015

I. INTRODUCTION

Le présent rapport couvre les activités de la CISC durant la période 2014-2015, au cours de laquelle ont été abordés les mandats émanés des Sommets des Amériques et de l'Assemblée générale de l'Organisation, ainsi que les fonctions assignées par le Conseil permanent de l'Organisation. 
Ce rapport rend compte de ce qui a été accompli dans le cadre d'activités spécifiques réalisées par les membres de la Commission aux fins d'exécution des mandats mentionnés.

II. AUTORITÉS

L'article 21 du Règlement du Conseil permanent stipule que la “Présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société́ civile aux activités de l’OEA est exercée par le Représentant de l’État membre qui assume la présidence du processus des Sommets des Amériques”. En vertu de cet article, la Commission a exercé ses fonctions sous la présidence de l'ambassadeur Jorge Miranda, Représentant permanent du Panama près l'OEA, et la vice-présidence de l'ambassadeur Andrés González Díaz, Représentant permanent de la Colombie près l'OEA.
III. MANDATS 

L'article 22 du Règlement du Conseil permanent établit les attributions de la CISC en ce qui concerne le processus des Sommets et la participation de la société civile aux activités de l'OEA. À cette fin, le Conseil permanent a, lors de sa session du 22 juillet 2014, confié à la CISC la responsabilité du suivi et de la mise en œuvre des résolutions suivantes adoptées lors de la Quarante-quatrième session ordinaire de l'Assemblée générale:
1.
AG/RES. 2861 (XLIV-O/14)
Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques.
2.
AG/RES. 2846 (XLIV-O/14)
Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques. 
Aux fins d'exécution des mandats confiés, la présidence a présenté le projet de Plan de travail CP/CISC-734/14 rév. 2, qui a été approuvé par la Commission lors de la réunion tenue le 22 octobre 2014.
IV. ACTIVITÉS RÉALISÉES

Au cours de la période couverte par le présent rapport (2014-2015), la CISC a tenu quatre réunions ordinaires pour aborder les thèmes suivants:

A. Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques
Lors de la réunion du 22 octobre 2014, le premier rapport périodique du Secrétariat exécutif des Sommets des Amériques sur les travaux réalisés aux fins de soutien et de renforcement du processus des Sommets a été présenté à la Commission (CP/CISC-748/14). Par la suite, soit le 14 mai 2015, le deuxième rapport périodique du Secrétariat des Sommets des Amériques a été présenté (CP/CISC-776/15).

B. Participation de la société civile aux activités de l'OEA 
Le 22 octobre 2014, Jane Thery, directrice responsable du Département des affaires internationales (DAI), a présenté le Rapport du Département sur le registre des organisations de la société civile à l'OEA et sur les activités réalisées en matière de promotion de la participation de la société civile aux activités de l'OEA, rapport qui est présenté dans le document CP/CISC-747/14.
Le 22 octobre 2014, la CISC a examiné les demandes des organisations de la société civile cherchant à être inscrites au registre de l'OEA, telles qu'énoncées dans le document CP/CISC-746/14, demandes que la Commission a décidé de soumettre à l'examen du Conseil permanent dans le cadre du document CP/CISC-749/14. 

Les 13 novembre (CP/CISC-752/14 rev.1) et 25 novembre 2014 (CP/CISC-753/14 rév. 1 corr.1), la Commission a décidé de recommander à la Commission sur la sécurité continentale l'incorporation d'un groupe d'organisations de la société civile qui ont demandé de participer à la Quatrième réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, qui aura lieu à Brasilia, Brésil, les 4 et 5 décembre 2014.

Le 14 mai 2015, la CISC a examiné les demandes des organisations de la société civile cherchant à être inscrites au registre de l'OEA, telles qu'énoncées dans le document CP/CISC-775/15, demandes que la Commission a décidé de soumettre à l'examen du Conseil permanent dans le cadre du document CP/CISC-777/15. 

Après avoir examiné les demandes présentées et conformément au point 6 de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”, la Commission a convenu de soumettre à l'approbation du Conseil permanent 32 demandes des organisations de la société civile aux fins d'inscription dans les registres de l'OEA et ce, conformément aux points 14 et 15 de la résolution en question. D'autre part, la Commission a convenu de soumettre à l'approbation du Conseil permanent la demande de suppression du registre de l'OEA de l'inscription relative à une organisation de la société civile, vu que cette dernière n'est plus active.
C. Processus de révision des mandats confiés à la Commission
Le 14 mai, la Commission a examiné la proposition de la présidence sur la classification des mandats en vigueur et de procédure confiés à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société́ civile aux activités de l’OEA pour la période 2007-2014, document CP/CISC-774/15, et elle a approuvé la proposition en question.
D. Extension des mandats
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Lors de sa réunion du 14 mai 2015, la Commission a décidé de recommander au Conseil permanent de prolonger les mandats qui ne sont pas encore arrivés à expiration et qui ont été approuvés par l'Assemblée générale lors de sa quarante-quatrième session ordinaire, tels que définis dans les résolutions attribuées à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société́ civile aux activités de l’OEA.
V. CONCLUSION
La Présidence est heureuse de conclure que la Commission a agi de façon active et dynamique pour assurer le suivi et la mise en œuvre des mandats qui lui ont été confiés conformément à l'article 22 du Règlement du Conseil permanent et elle remercie toutes les délégations et le personnel du Secrétariat général pour leur appui au cours de cette période.
Ambassadeur Jorge Miranda

Représentant permanent du Panama

près l'Organisation des États Américains

Président, Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et 
la participation de la société́ civile aux activités de l’OEA
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