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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS SOBRE AVANCES ALCANZADOS EN TEMAS INCLUIDOS EN EL PLAN DE TRABAJO 2014-2015 
(Correspondiente al período comprendido entre julio 2014 y mayo de 2015)
En mi condición de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), y en preparación para el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse del 15 al 16 de junio de 2015, me complace presentar una reseña de las tareas realizadas por esta Comisión durante el período 2014-2015 de conformidad con la hoja de ruta de esta Comisión que se refleja en el documento CP/CAAP-3316/14 rev. 1 “Plan de Trabajo de la CAAP”.
I. ANTECEDENTES
Para el período 2014-2015, la CAAP fue instalada por el Consejo Permanente en su sesión del 23 de julio de 2014, y en virtud de los Artículos 28 y 29 de su Reglamento, el Consejo eligió como Presidente de la CAAP, en su reunión del 6 de agosto de 2014, al Embajador Juan Pablo Lira, Representante Permanente de Chile.
II. GRUPOS DE TRABAJO Y AUTORIDADES

· Elección de Vicepresidencias

Durante la reunión del 21 de agosto de 2014, y de conformidad con el Artículo 28A del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión llevó a cabo elecciones para las vacantes de las Vicepresidencias:

a. Primera Vicepresidencia:  Tercera Secretaria Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala
b. Segunda Vicepresidencia: señora Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela 

· Establecimiento de Grupos de Trabajo

En la misma reunión, la CAAP también estableció los siguientes grupos de trabajo y sus respectivas autoridades: 

1. Grupo de Trabajo Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA – Presidenta: Tercera Secretaria Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala
2. Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el proyecto de resolución sobre el Programa-Presupuesto, - Presidenta: señora Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela y 
3. Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto – Presidente: Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México
· Actualización en autoridades  
Durante la reunión  llevada a cabo el 12 de marzo, el Presidente compartió con la sala que la Tercera Secretaria Ana Juarez a partir del 1 de abril de 2015 cesaría sus funciones como Representante Alterna de Guatemala y por ende también cesarían sus funciones como Primera Vice Presidenta de la Comisión y Presidenta del Grupo de Trabajo de Revisión de Programas de la OEA.  En dicha reunión, las delegaciones agradecieron a la Sra. Juarez por el servicio y apoyo prestado a la Comisión desde 2013.  Asimismo, el Presidente abrió un periodo para recibir candidaturas para las dos vacantes disponibles. 

En reunión celebrada el 24 de marzo, el Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador fue elegido por aclamación como Primer Vicepresidente de la CAAP.  Inmediatamente después, el Presidente propuso para consideración de las delegaciones que el Primer Vicepresidente recién elegido, presidiera el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, tal como lo hiciesen con la primera Vicepresidenta anterior.  Al no haber objeciones, así quedó acordado.  

III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

A. La Comisión 

Durante el período que cubre este informe, la CAAP sostuvo 13 reuniones formales, complementadas por varias reuniones informales. 

2014: 

21 y 27 de agosto

23 de septiembre

21 y 27 de octubre

14 de noviembre

2 y 16 de diciembre

2015:

3 de febrero

12 y 24 de marzo

5 y 21 de mayo

A continuación se incluye un breve resumen de los puntos considerados durante las reuniones formales de la Comisión:

· Reunión del 21 de agosto de 2014 (CP/CAAP-3318/14):  

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3318_08-21-2014.MP3  
1. Elección del Vicepresidente (Ver sección II)
2. Presentación y consideración del Plan de Trabajo para el período 2014-2015: 

La Presidencia puso a consideración de las delegaciones los documentos (CP/CAAP-3316/14, CP/CAAP-3307/14 rev. 1, CP/CAAP-3317/14), los cuales destacan los mandatos que han sido asignados a la Comisión por la Asamblea General y el Consejo Permanente.

Entre los temas principales que se señalaron debía emprender la Comisión, la Presidencia destacó los siguientes:

i. Consideración de la propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para 2015-2016;
ii. Proceso presupuestario;
iii. Estudio sobre la implementación del sistema de programa-presupuesto bienal a partir del ciclo presupuestario 2015;
iv. Estrategia de modernización de la gestión;
v. Metodología para la priorización de los mandatos;
vi. Modificaciones a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III;
vii. Informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS y guía;
viii. Oficinas Nacionales, y
ix. Gestión de fondos específicos.
3. Instalación de los Grupos de Trabajo de la CAAP y elección de sus respectivas autoridades (Ver sección II)
4. Resumen ejecutivo de la propuesta de Programa-Presupuesto 2015-2016 

Bajo este punto, el Presidente destacó que la Comisión se dedicaría entre los meses de septiembre y octubre a la consideración de la Propuesta del Programa-Presupuesto.  
Para apoyar la discusión, el Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), señor Ricardo Graziano, presentó el documento “Resumen ejecutivo de la propuesta de Programa-Presupuesto 2015-2016” (CP/doc.5062/14).
5. Informe de los costos de los mandatos contenidos en las resoluciones aprobadas durante el Cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
La resolución AG/RES.2815 (XLIV-O/14), en su párrafo resolutivo 6.c.ii.a, solicita a la Secretaría General que informe dentro de los 30 días siguientes a la conclusión de los períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General, los costos de los mandatos contenidos en las resoluciones aprobadas, así como sus efectos en el programa-presupuesto.
Para estos fines, la Secretaría distribuyó el documento (AG/INF.549/14) acompañada de una breve presentación del Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), señor Ricardo Graziano.

El Presidente remitió tanto el informe como los comentarios al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto para su análisis.

6. Otros asuntos

Al haber concluido con la consideración de los temas incluidos en el orden del día, el Presidente comunicó a la sala que ese día había sido informado por la Secretaría General de un grave problema de liquidez de esta organización derivado de la falta de pago de algunos de los principales países contribuyentes. Esto traía como consecuencia que la OEA no estaría en condiciones de pagar la planilla de remuneraciones de ese mes. Asimismo, hizo referencia al Primer informe Trimestral sobre la Administración de Recursos y el Desempeño de 2014 (CP/CAAP-3303/14 add. 1)  Cuadro 10 “Liquidez - Fondo Regular” donde se proyecta un déficit de efectivo hacia el mes de noviembre basado en el plan de pagos actual y tendencias de años anteriores de ingresos y egresos. Sin embargo, la proyección del déficit previsto para noviembre se estaba adelantando al presente mes.
Sobre el tema, el Secretario de Administración y Finanzas comentó que la Secretaría contaba con unos escenarios para abordar el tema de liquidez, las cuales compartiría a las delegaciones para que sirva de insumo a la discusión del tema en el marco del Consejo Permanente. 

Por otra parte, el Presidente informó sobre una videoconferencia que sostuvo con el Consultor Canadiense Julian Murray, quien estaba elaborando un informe que contendría un diagnóstico y evaluación del proceso de implementación de la modernización de la gestión administrativa-financiera de la OEA. El mismo sería presentado a fines de septiembre a la CAAP. Después de recibir comentarios sobre temas varios, se levantó la sesión. 

· Reunión del 27 de agosto de 2014 (CP/CAAP-3320/14 rev. 1):
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3320_08-27-2014.MP3   
1. Presentación de la propuesta de programa-presupuesto de la Organización 2015-2016

Para la consideración de este tema, el Secretario de Administración y Finanzas señor Peter Quilter y el señor Ricardo Graziano procedieron a la presentación del “Proyecto de Programa-Presupuesto Bienio 2015-2016”, reflejado en documento (CP/doc.5072/14), que contiene detalles sobre los cambios presupuestarios para el año 2015, y el impacto que estos cambios tendrían en las actividades de la Organización. 

La CAAP tomó nota de la Presentación de la Secretaría así como de los comentarios de los Estados Miembros, y remitió el análisis y discusión de este tema al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto. 

2. Segundo Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA, 2014 
La Asamblea General, mediante resolución AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1 encomendó a la Secretaría la preparación de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera.

Para el período comprendido entre Abril y Junio de 2014, el informe fue distribuido el 22 de agosto con la clasificación CP/CAAP-3319/14. 

Para la presentación de este documento, la Presidencia ofreció la palabra al Secretario de Administración y Finanzas señor Peter Quilter y al Director del Departamento de Servicios de Gestión Financiara y Administrativa de la SAF, Señor Javier Arnaiz. Esta presentación fue registrada como documento CP/CAAP-3319/14 add. 1
Para seguir con la metodología de la CAAP respecto a la presentación y análisis de los informes trimestrales, la Presidencia sugirió que el tiempo asignado para el tratamiento de este tema se dedicara solamente para la presentación del documento, y de acuerdo a lo instruido por la resolución Ómnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), se remitiera al Grupo de Trabajo sobre  de la Revisión Técnica del Programa- Presupuesto para su revisión y análisis y presente dicho análisis en una futura reunión a la CAAP. Así fue acordado.

3. Informe de actividades de la Oficina del Inspector General para el período comprendido entre el 1 de enero y el 30 de junio de 2014 
El Inspector General, de acuerdo al Artículo 121 de las Normas Generales, remitió al Consejo Permanente el informe de actividades de la oficina del Inspector General para el período comprendido entre el 1 de enero y el 30 de junio de 2014, documento distribuido como (CP/doc.5063/14).

Asimismo, de conformidad con el mencionado Artículo de las Normas Generales, el Inspector General debe informar trimestral y anualmente al Consejo Permanente sobre las observaciones y recomendaciones derivadas de las auditorías practicadas, así como de las medidas adoptadas por la Secretaría General para su cumplimiento. Asimismo, dichos informes prestarán atención particular a las propuestas realizadas por la Junta de Auditores Externos, así como sobre la idoneidad de los recursos destinados a las funciones de auditoría e investigación.

En la reunión del 20 de agosto, el Consejo Permanente remitió a la CAAP el mencionado informe.  Para complementar el documento, el presidente ofreció la palabra al Sr. Martin Guozden, Inspector General de la Organización, quien realizó una presentación sucinta del documento donde mencionó que el informe abarca las actividades de la OIG correspondientes al período comprendido entre el 1 de enero y el 30 de junio de 2014. Asimismo destacó, entre otras, las siguientes iniciativas abordadas durante el primer semestre de 2014 por la OIG: 

· Se concentró en completar los informes de auditoría interna de 2013 e iniciar las auditorías incluidas en el programa de trabajo de 2014.

· Inició cuatro informes de auditoría, inició seis auditorías y se halla en proceso de continuar una auditoría llevada a cabo en años anteriores. Los informes de auditoría incluyeron 29 recomendaciones. Durante este período, las auditorías operativas llevadas a cabo se concentraron en los siguientes aspectos: revisión de la seguridad de la información; vigilancia del cumplimiento con recuperación de costos indirectos; Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) y profesionales locales y personal de apoyo temporario. 

· Continuó el proceso de llevar a cabo el seguimiento de las recomendaciones de las auditorías de años anteriores. 

· Formalizó un plan de acción en respuesta a la Evaluación Externa de la Calidad realizada a fines de 2013.

· Incorporó a un Investigador, que inició un mecanismo de seguimiento de las actividades de investigación y formalizó los procedimientos de investigación de la OIG de conformidad con las Directrices Uniformes internacionalmente aceptadas para investigaciones de las Naciones Unidas. 

La Comisión tomó nota del Informe y de la presentación del Inspector General (CP/CAAP-3321/14 add. 1), así como de los comentarios de los Estados Miembros.
4. Otros asuntos

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 23 de septiembre de 2014 (CP/CAAP-3323/14): 

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3323_09-23-2014.MP3   
1. Consideración de las recomendaciones  para la Modernización de la Gestión de la OEA
La sesión fue presidida por la Primera Vicepresidenta Ana Juárez, Representante Alterna de Guatemala, en ausencia del Presidente, Embajador Juan Pablo Lira.

La Vicepresidenta recordó que el pasado 21 de julio, la CAAP recibió por parte del señor Julian Murray, consultor para la modernización de la gestión de la organización, la segunda actualización del proceso sobre la estrategia de modernización de la gestión.

Anteriormente la Secretaría de Administración y Finanzas distribuyó a las delegaciones el Borrador del “Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión en la OEA” elaborado por el señor Murray, que contiene 68 recomendaciones divididas en siete áreas de trabajo. Adicionalmente, el consultor envió a la presidencia un “non-paper”, que contenía las siguientes 4 recomendaciones con las 
sugerencias que los debates se centralizaran en las citadas recomendaciones en el orden presentado:

1. Mejorar el desempeño y la rendición de cuentas del personal de la OEA;
2. Gestión de fondos específicos;
3. Incrementar la recuperación de costos indirectos (RCI) al 13%, y
4. Reingeniería de los procesos operativos.
La Vicepresidenta ofreció la palabra al señor Murray quien procedió a presentar el borrador del Plan. La vicepresidencia propuso que la CAAP tomara nota de la presentación del señor Murray recogida como documento CP/CAAP-3324/14, así como de los comentarios de los Estados Miembros y de la Secretaría.

2. Informe de avance y pasos a seguir en el proyecto de implementación de las IPSAS

Durante la reunión de la CAAP del 21 de julio la SAF presentó el estudio para la implementación de las IPSAS en la Organización. En esa reunión las delegaciones solicitaron a la SAF que presentara dicha información de una manera más sucinta. En ese sentido, la Vicepresidenta ofreció la palabra al  Director del Departamento Servicios de Gestión Financiera y Administrativa de la SAF señor Arnaiz, para realizar el Tercer Informe de Progreso de IPSAS. 

La Vicepresidencia propuso que la CAAP tomase nota de los comentarios de los Estados Miembros y de la presentación realizada, recogido como documento CP/CAAP-3325/14,  y delegar la revisión y análisis del informe al Grupo de Trabajo de Revisión de Programas de la OEA y acordar que se invite a un representante de la PAHO para contribuir con la discusión.

3. Presentación y consideración del proyecto de resolución “Sede y fecha del cuadragésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del programa-presupuesto 2015-2016” 

La resolución AG/RES.1 (XLV-E/13) aprobada el 30 de octubre de 2013, en el párrafo resolutivo III.A.1.b. convoca un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para que se celebre a más tardar el 29 de octubre de 2014 con el fin de considerar y aprobar el programa-presupuesto 2015-2016 y en cumplimiento del artículo 74 del Reglamento del Consejo Permanente, se debe fijar la sede y fecha para la celebración de este periodo extraordinario. 

El Proyecto de Resolución que se puso a consideración de las delegaciones fue presentado por la Presidencia con la colaboración de la Secretaría, y fue previamente distribuido bajo la clasificación (CP/CAAP-3322/14).
El proyecto de resolución quedó acordado y fue elevado al Consejo Permanente. El Consejo Permanente en su reunión del 8 de octubre aprobó la resolución “Lugar y fecha del Cuadragésimo Octavo Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General para la consideración y aprobación del Programa-Presupuesto 2015-2016” CP/RES. 1036 (1989/14). 
4. Otros asuntos

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 21 de octubre de 2014 (CP/CAAP-3326/14): 
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3326_21-10-2014.MP3  
1. Modernización de la Gestión de la OEA
· Plan estratégico CP/doc.5077/14
De conformidad con la resolución AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), el párrafo resolutivo 6.b encomendó a la Secretaría General que presente al Consejo Permanente a más tardar el 30 de septiembre  de 2014, el “Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión para su consideración y aprobación en el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el programa-presupuesto 2015-2016”, a celebrarse el 29 de octubre de 2014.

La Presidencia informó a las delegaciones que este tema se encontraba en la agenda del Consejo Permanente para su reunión a celebrarse el jueves 23 de octubre. Asimismo, en las reuniones de los grupos de trabajo de la CAAP sobre la negociación del programa-presupuesto 2015-2016, las delegaciones solicitaron y recomendaron a través de sus respectivas presidencias, la conveniencia que la CAAP se reúna para abordar el tema y adelantar los trabajos encomendados para que los grupos de trabajo cumplan con los mandatos que les fueron asignados.  En ese sentido, en esta reunión se analizaron las observaciones incluidas en el documento  sobre modernización de la gestión CP/doc.5077/14. Para ello la presidencia cedió la palabra a la Secretaría de Administración y Finanzas el señor Peter Quilter para que detalle el documento y explique las modificaciones del mismo. Asimismo, se contó con la participación del Jefe de Gabinete, Embajador Hugo De Zela, quien aportó comentarios adicionales.
Habiendo tomado nota de los comentarios de los Estados Miembros y de la Secretaría, la Presidencia propuso esperar a la oficialización del documento por parte del Consejo Permanente, y que sea derivado por el mismo a la CAAP, sin impedir que en los puntos pertinentes relacionados con una implementación inmediata, la Secretaría realice una presentación con antelación. Así fue acordado.

2. Otros asuntos

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 27 de octubre de 2014 (CP/CAAP/3327/14): 

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3327-10-27-14.MP3    
1. Informe de la Presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, Tercera Secretaria Ana Juarez, Representante Alterna de Guatemala

El Presidente recordó a las delegaciones que el Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, trabajó arduamente en reuniones formales e informales para poder cumplir con lo que le fuera encomendado por esta Comisión en lo que se refiere a los Cambios de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III.

En este punto la Presidencia ofreció la palabra a la Presidenta de este Grupo, Representante Alterna de Guatemala, Ana Juarez,  quien presentó el documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 12, el cual refleja las labores cumplidas.

2. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica, Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México

El Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica, se encargó del estudio y análisis de la propuesta del Programa–Prepuesto del Secretario General, al igual que el otro Grupo de Trabajo laboró en forma ardua en reuniones formales e informales para poder cumplir con lo encomendado por esta Comisión. (Ver Sección B)

En este punto la Presidencia ofreció la palabra al Representante Alterno de México, Alberto del Castillo,  Presidente del Grupo, quien nos informó a la sala sobre los acuerdos alcanzados.

3. Informe de la Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto, Sra. Sunilde Navarro, Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela

El Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto, se encargó del estudio y análisis del texto contenido en el documento CAAP/GT/RPP-52/14 rev. 5.  Este Grupo de Trabajo sesionó 7 veces formalmente y dedicó 5 reuniones para la negociación del mencionado Proyecto de Resolución.  Cabe resaltar el trabajo que algunas de las sesiones fueron de doble jornada extendiéndose hasta las horas laborables.  

En este punto, la Presidencia ofreció la palabra a la Representante Alterna de Venezuela, Sunilde Navarro, Presidenta del Grupo, quien nos informó sobre los acuerdos alcanzados. Éstos se reflejan en el documento CAAP/GT/RPP-52/14 rev.5. La Presidenta informó a la sala la solicitud de la Delegación de Ecuador para la inclusión de dos pies de página en dicho Proyecto de Resolución.

4. Continuación de la consideración del proyecto de resolución “Programa-Presupuesto de la Organización para 2015-2016” (CAAP/GT/RPP-52/14 rev. 5)
Para una explicación detallada de este punto, se ruega referirse al “Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestario sobre el Proyecto de Programa-Presupuesto de la Organización para 2015-2016 (CP/CAAP-3336/14), el cual fue presentado al Consejo Permanente en su sesión del 28 de octubre de 2014.

5. Otros asuntos
Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 14 de noviembre de 2014 (CP/CAAP-3334/14): 

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3334-11-14-2014.MP3   
La sesión fue presidida por la Segunda Vicepresidenta Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela, en ausencia del Presidente, Embajador Juan Pablo Lira.

1. Consideración del calendario de informes y temas a considerar por la CAAP, de conformidad con los mandatos del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en octubre de 2014 
El Presidente recordó a los Estados Miembros que de conformidad con la resolución AG/RES.1 (XLVIII-E/14), aprobada el pasado mes de octubre, se le encomendó a la Secretaría de la CAAP que, a más tardar el 12 de noviembre de 2014, se presentara a la Comisión un calendario con fechas específicas en las que se habrán de presentar los informes, estrategias y planes mencionados en la resolución con el propósito que los Estados Miembros puedan corroborar oportunamente la información que se les proporcione y den el debido seguimiento al cumplimiento de los mandatos y la ejecución presupuestaria del Fondo Regular y de los fondos voluntarios, específicos, fiduciarios y de servicio, incluida la recuperación de costos indirectos. 

En cumplimiento con este mandato, la Secretaría de la CAAP circuló el 12 de noviembre los documentos (CP/CAAP-3332/14 rev. 1) “Mandatos emanados del Cuadragésimo Octavo Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General y otros mandatos”; y CP/CAAP-3333/14 “Calendario consolidado de reuniones de la CAAP y sus Grupos de Trabajo”.

El primer documento (CP/CAAP-3332/14 rev. 1) contiene en detalle todos los mandatos contenidos en la resolución de presupuesto aprobada en octubre, detalla también la fecha para el cumplimiento de cada mandato y el área responsable de su cumplimiento. El segundo documento (CP/CAAP-3333/14), incluye una tabla con la programación de reuniones de la CAAP hasta el mes de Junio 2015 y los temas a tratar en cada una de las reuniones. Finalmente en este segundo documento se incluyó una sección titulada “Informes a presentarse al Consejo Permanente o a la Comisión Preparatoria”.
La CAAP aprobó el documento CP/CAAP-3332/14 rev. 1 y solicitó que la Secretaría de la CAAP tomase nota de los comentarios de los Estados Miembros en relación del Calendario de reuniones (CP/CAAP-3333/14) y circulase una versión revisada del mismo. 

2. Costos de la transición a una nueva administración en 2015 
El Consejo Permanente en su sesión del 23 de octubre de 2014, instruyó a la CAAP a que estudie y analice el documento (CP/doc.5079/14) que contiene los Costos de transición para una nueva administración en 2015. En este punto, la Presidencia cedió la palabra a la Secretaría de Administración y Finanzas para hacer una presentación del documento. 

La CAAP tomó nota de la Presentación de la Secretaría, así como de los comentarios de los Estados Miembros, y remitió los mismos al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto para su análisis.
/
3. Honorarios del Auditor Externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013 

La Presidencia informó que había recibido el pasado mes de octubre una nota de la Vicepresidenta del Comité del Fondo Leo S. Rowe, la cual solicitaba la inclusión en el orden del día de la CAAP el tema sobre los Honorarios del auditor externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013. Asimismo, la nota solicita a la CAAP que estudie la posibilidad de exonerar o reducir los honorarios del auditor externo, ya que el monto actual representa una porción significativa del presupuesto disponible del Fondo Rowe.

Sobre este punto, la Presidencia dio por presentado y recibido el documento y la solicitud del Comité del Fondo Leo S. Rowe incluido en el documento (CP/CAAP/INF. 91/14). Después de haber recibido información adicional sobre los costos adjudicados al Fondo por parte de la firma de auditores Ernst & Young,  refirió el tema para su estudio y análisis al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto.
4. Otros asuntos

En este punto, la Delegación de Colombia consultó a la Secretaría si, tomando en cuenta la aprobación reciente del Capítulo III de las Normas Generales, se estaría contemplando llevar a cabo una reunión informativa con el personal sobre los cambios al mencionado Capítulo. A esta solicitud, el Secretario Quilter informó que se habían enviado tres circulares informando al personal y una última circular se estaría circulando a la brevedad posible. 

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 2 de diciembre de 2014 (CP/CAAP-3338/14): 

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3338_12-02-2014.MP3  
1. Tercer Informe Trimestral sobre Administración de los Recursos y el Desempeño de 2014 

La Asamblea General, mediante resolución AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1 encomendó a la Secretaría la preparación de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera.

Para el período comprendido entre Julio y Septiembre de 2014, el informe fue distribuido el 26 de noviembre con la clasificación (CP/CAAP-3337/14). 

Para la presentación de este documento recogida en documento CP/CAAP-3337/14 add. 1, la Presidencia ofreció la palabra al Secretario de Administración y Finanzas señor Peter Quilter y al Director del Departamento Servicios de Gestión Financiara y Administrativa de la SAF, Señor Javier Arnaiz. 

Para seguir con la metodología de la CAAP respecto a la presentación y análisis de los informes trimestrales, la Presidencia sugirió que el tiempo asignado para el tratamiento de este tema se dedicara solamente para la presentación del documento, y de acuerdo a lo instruido por la resolución Ómnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), se remitiera al Grupo de Trabajo sobre  de la Revisión Técnica del Programa- Presupuesto para su revisión y análisis y presente dicho análisis en una futura reunión a la CAAP. Así fue acordado.

2. Otros asuntos
Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 16 de diciembre de 2014 (CP/CAAP-3339/14): 
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2014/CP_CAAP_3339-12-16-2014.MP3   
1. Resultados de la evaluación de la gestión del Fondo Español para la OEA
Durante esta reunión el Departamento de Planeación y Evaluación realizó una presentación sobre los “Resultados de la evaluación de la gestión del Fondo Español para la OEA”, a solicitud de algunas delegaciones. La presentación fue registrada como documento CP/CAAP-3340/14. 

La CAAP tomó nota del informe y de los comentarios de los Estados Miembros.

2. Estructura de la Secretaría – Orden Ejecutiva No. 08-01 rev.7

El día 9 de diciembre, la Presidencia recibió por parte de la Delegación de México (CP/CAAP/INF.92/14) la solicitud de incluir este tema en la agenda de la CAAP. Seguidamente esta Presidencia procedió a informar a la Secretaría sobre esta solicitud, y juzgo conveniente incluirlo en la agenda de la CAAP. En este punto se le ofreció la palabra a la Delegación de México para referirse al tema. 

Sobre este punto, la Presidencia informó a las delegaciones que el Secretario General le había manifestado su deseo de presentar personalmente sobre este tema.  Debido a que el Secretario General se encontraba fuera de la Sede, el tema fue postergado para la primera reunión de la CAAP en 2015. (Ver reunión del 3 de febrero de 2015)

3. Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión 

La Presidencia recordó la resolución AG/RES. 1(XLVIII-E/14), aprobada el 29 de octubre de 2014, la cual en su párrafo resolutivo 4 instruyó a la Secretaría General que a más tardar el 30 de noviembre de 2014, presente al Consejo Permanente, un plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión, en ese sentido, dicho plan debería incluir los rubros que competen a la Secretaría General para la implementación inmediata y recomendaciones para ser puestas en práctica a mediano y largo plazo, para la consideración de los Estados Miembros antes del próximo período de sesiones de la Asamblea General.

Con respecto a este mandato, el documento fue distribuido el pasado 5 diciembre como (CP/doc. 5085/14), y este se incluirá  en una próxima agenda del Consejo Permanente; asimismo, esta Presidencia creyó oportuno que la CAAP aborde el tema de una manera preliminar en esta sesión adelantar el diálogo y recibir comentarios de las delegaciones. 

Después de haber recibido comentarios iniciales, la Comisión resolvió esperar a que el Consejo Permanente remitiera oficialmente el documento a la CAAP y en el entre tanto adelantar consultas y digerir la propuesta inicial presentada por la Secretaría en esta reunión.
/
4. Informe Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto sobre los Honorarios del Auditor Externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013

La Presidencia recordó que el pasado mes de octubre un nota de la Vicepresidenta del Comité del Fondo Leo S. Rowe, la cual solicitaba la inclusión en el orden del día de la CAAP  para abordar el tema sobre los Honorarios del auditor externo cobrados al Fondo Rowe desde 2013. Durante la reunión del 14 de noviembre de 2014, la Comisión delegó el tema a su Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto para que analizar y estudiar dicha solicitud.

En este punto, la Presidencia ofreció la palabra al Presidente del Grupo de Trabajo, Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México ante la OEA.  El Ministro del Castillo informó que en reunión del 25 de noviembre, el Grupo de Trabajo analizó la solicitud encomendada por la CAAP y recibió el documento “Estructura de Costos de la Auditoría Anual” CP/CAAP-3335/15 . Después de tomar en cuenta todos los insumos presentados y con el propósito de mantener la congruencia con el resto de los fondos administrados por la Organización, continuó, el Grupo de Trabajo concluyó que no existen los fondos suficientes para atender la solicitud del Comité por parte del Fondo Leo S. Rowe y puntualizó que dichos recursos deben ser sufragados con cargo a su propio presupuesto. 
La CAAP tomó nota del informe y de los comentarios de las delegaciones.

5. Otros asuntos
Siendo la última reunión del Secretario de Comisión Guillermo Moncayo, las delegaciones y la Presidencia tomaron la palabra para agradecerle por su dedicación, eficiencia, paciencia, excelente trabajo, amabilidad y buena disposición hacia las delegaciones de la CAAP y le desearon todos los éxitos en sus nuevas tareas. 

Asimismo, siendo la última reunión del Sr. Ricardo Graziano, Director del Departamento de Planificación y Evaluación de la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF), las delegaciones y la Presidencia le agradecieron por su trabajo realizado en la Organización y le desearon lo mejor en sus futuros planes. 

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 3 de febrero de 2015 (CP/CAAP-3342/15):  

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3342-02-03-2015.MP3 
1. Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión

En esta reunión la CAAP examinó el documento presentado por la Secretaría “Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión” (CP/doc. 5077/14). Este documento responde al mandato de la resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1, la cual en su párrafo resolutivo 4 instruyó a la Secretaría General que a más tardar el 30 de noviembre de 2014, presente al Consejo Permanente un plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión. Dicho plan debe incluir los rubros que competen a la Secretaría General para la implementación inmediata y recomendaciones para ser puestas en práctica a mediano y largo plazo, para la consideración de los Estados Miembros antes del próximo período de sesiones de la Asamblea General.

El Presidente recordó a las delegaciones, que la CAAP había recibido una presentación adelantada sucinta del documento, y el Consejo Permanente, en su reunión del 14 de enero, recibió oficialmente un plan de implementación bajo el documento CP/doc.5077/14.  En esa reunión, la Presidencia del Consejo Permanente encomendó a la CAAP continuar con el análisis del documento para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión.  Después de una discusión inicial, el Presidente encomendó al Grupo de Trabajo de Revisión Técnica del Programa-Presupuesto continuar con el análisis del Plan presentado por la Secretaría. 

2. Informe de la Secretaría sobre la creación del Departamento de Inclusión Social (Orden Ejecutiva No. 08-01 rev.7)
A principios del mes de diciembre, la Presidencia recibió por parte de las delegaciones de Canadá y México la solicitud de incluir este tema en la agenda de la CAAP. Asimismo, la Presidencia procedió a informar a la Secretaría sobre esta solicitud, y juzgó conveniente incluirlo en la agenda de la CAAP del 16 de diciembre.   Durante dicha reunión, en las discusiones sobre el tema de la estructura de la Secretaría descrita en la  Orden Ejecutiva No. 08-01 rev. 7 se trajo a colación la creación del Departamento de Inclusión Social.  En esa misma oportunidad,  las delegaciones solicitaron a la Secretaría Genera un informe sobre la creación de este Departamento.

En ese sentido, en la reunión del 3 de febrero, el Jefe de Gabinete, Embajador Hugo De Zela y el Secretario de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Sr. Peter Quilter, realizaron una presentación del “Informe de la Secretaría sobre la creación del Departamento de Inclusión Social”. En su presentación, el Embajador De Zela informó que la creación del Departamento de Inclusión Social (DIS) responde a la necesidad de consolidar en una unidad todos los temas de inclusión social que ya estaban cubriendo diferentes áreas de la Organización.  Asimismo, el Secretario Quilter informó que este proceso conlleva ciertos gastos, algunos de los cuales no son contabilizables o ya están incluidos en otros. Esto significaba que la Secretaría General incurriría en gastos nuevos, pero al hacerlo utilizaría recursos ya existentes para así dar cabida a este nuevo departamento. Los Estados Miembros agradecieron su presentación y pidieron un documento reflejando los costos vinculados a la creación de este nuevo departamento. Dicha información se encuentra disponible en el documento CP/CAAP-3343/15.

3. Presentación del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA sobre la Metodología para la priorización de mandatos y la Actualización de los Mandatos de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios 

En esta oportunidad, la CAAP recibió el informe del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA la Metodología para la priorización de mandatos (CAAP/GT/RVPP-256/14 rev. 1) y la Actualización de los Mandatos de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP/GT/RVPP-252/14 rev. 1 corr. 1). Los detalles de los trabajos del Grupo de Trabajo sobre estos temas se encuentran desglosados en el punto II.C.1 y II.C.2 de este informe.

4. Revisión integral de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General

Sobre este punto, la Presidencia encomendó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA el tratamiento de este tema. Para detalles del avance del mismo, ver sección II.C.3 del presente informe.

5. Viajes

La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) rev. 1  en su párrafo resolutivo III.8 encomendó a la Secretaría General que refuerce las medidas para asegurar el cumplimiento de la regla vigente establecida por el Consejo Permanente que requiere que todos los pasajes financiados por el Fondo Regular, el FEMCIDI, fondos específicos y fondos fiduciarios administrados por la Secretaría General sean comprados en clase económica, salvo los casos del Secretario General y el Secretario General Adjunto y el Presidente del Consejo Permanente.  

Asimismo, en este punto la Asamblea General encargó a la Oficina del Inspector General que en su Plan de Trabajo incluyese el monitoreo del cumplimiento de esta medida.  Adicionalmente, al finalizar los trabajos del programa presupuesto 2015-2016, las delegaciones solicitaron que el tema se incluyera en la agenda de la CAAP para tratarlo de una forma más integral.
Como se hiciera con el punto 4 el Presidente encomendó al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto el tratamiento de este mandato.

· Reunión del 12 de marzo de 2015 (CP/CAAP-3347/15 corr. 1):  

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3347_03-12-2015.MP3 
1. Cuarto Informe Trimestral sobre la Administración de los Recursos y el Desempeño (del 1 de enero al 31 de diciembre de 2014)

La Asamblea General en su cuadragésimo octavo periodo extraordinario de sesiones mediante resolución AG/RES. 1 (XLVIII-E/14) encomendó a la Secretaría la preparación de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera, con cuatro propósitos: 

1. Proveer una guía gerencial integral para la asignación estratégica de recursos. 

2. Informar sobre el cumplimiento de la Secretaría General con los mandatos de la Asamblea General relacionados con las políticas que afectan la gestión administrativa. 

3. Mostrar los avances logrados en cuanto a la austeridad, eficacia, rendición de cuentas, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos de la Organización. 

4. Incluir un seguimiento de las recomendaciones formuladas por la Junta de Auditores Externos que identifique aquellas recomendaciones que hayan sido implementadas por la Organización. 

Para el período comprendido entre Octubre - Diciembre de 2014, el Informe Trimestral fue distribuido bajo la clasificación  CP/CAAP-3345/15 y la presentación del mismo bajo CP/CAAP-3345/15 add. 1.  Su revisión y análisis fue encomendado al Grupo de Trabajo sobre la Revisión Técnica del Programa Presupuesto.
2. Análisis de los costos de la transición a una nueva administración en 2015

El Presidente recordó a las delegaciones que el Consejo Permanente en su sesión del 23 de octubre de 2014, instruyó a la CAAP a que estudie y analice el documento (CP/doc.5079/14) que contiene los costos de transición para una nueva administración en 2015. Y en la reunión del 14 de noviembre de 2014, esta Comisión encomendó al Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto trabajar en un proyecto de resolución al respecto.

En ese sentido, el Grupo de Trabajo remitió a la CAAP el Proyecto de Resolución titulado: “Apropiación suplementaria para cubrir gastos relacionados con el cambio de administración de 2015” reflejado en el documento CAAP/GT/RTPP-54/14 rev. 2. Para detalles de los trabajos del Grupo de Trabajo, ver sección II.B.1 de este informe.

La CAAP remitió el Proyecto de Resolución con cierto texto en corchetes al Consejo Permanente el 13 de marzo mediante documento CP/CAAP-3348/15
. Es importante mencionar que en la Sesión del Consejo Permanente, el Proyecto de Resolución sufrió cambios y el texto aprobado se refleja en el documento: CP/RES. 1045 (2010/15).

3. Programación de celebración de reuniones técnicas y políticas dentro y fuera de la Sede

El Presidente llamó la atención a las delegaciones y a la Secretaria por la cantidad de reuniones programadas para el primer trimestre del año.  Instó a la Secretaría a trabajar en una calendarización mejor distribuida a lo largo del año.

4. Otros Asuntos

En este punto, el Presidente informó a las delegaciones que la actual Primera Vice Presidenta de esta Comisión y Presidenta  del Grupo de Trabajo sobre la  Revisión de los Programas de la OEA, Sra. Ana Juarez, a partir de esa reunión ya no podría continuar sus funciones como Primera Vice Presidenta de la CAAP y Presidenta del mencionado Grupo. El Presidente recalcó las cualidades de la Sra. Juarez como una gran profesional, gran colega, y siempre mostrando su dedicación a los asuntos de la CAAP.  La Sra. Ana Juarez acompañó los trabajos de la CAAP desde hacía dos años y había fungido como Vicepresidenta desde agosto de 2014. 

El Presidente también informó a las delegaciones que debido a lo anunciado anteriormente quedarían vacante las posiciones de Primera Vicepresidencia y Presidencia del Grupo de Trabajo, y que de conformidad con el Artículo 28A del Reglamento del Consejo Permanente, correspondería realizar la elección de los Vicepresidentes de esta Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.  Para esto, la Presidencia dejó abierto un período prudente para que se presentasen candidaturas para estas posiciones.  Como lo indica el artículo antes mencionado: “i) la presentación de candidatos puede hacerse por escrito antes de la sesión y en forma oral o escrita durante la sesión; y ii) la elección se hará por votación separada y secreta, excepto cuando se decidiera por aclamación”.

· Reunión del 24 de marzo de 2015 (CP/CAAP-3350/15):  

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3350_03-24-2015.MP3 
1. Elecciones de autoridades

a. Primera Vice Presidencia de la CAAP

b. Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA

El Presidente recordó a las delegaciones que en la pasada reunión celebrada el 12 de marzo, se puso a conocimiento de las delegaciones que la entonces Primera Vice Presidenta de la CAAP y Presidenta del Grupo de Trabajo para la Revisión de los Programas de la OEA, había renunciado a su cargo.  En esa oportunidad, se abrió un periodo prudente para realizar las consultas sobre posibles candidatos a ocupar estos cargos. Los resultados de las elecciones de encuentra reflejado en la Sección I del presente informe.  

2. Otros Asuntos

Al no haber comentarios por parte de las delegaciones, se levantó la sesión.

· Reunión del 5 de mayo de 2015 (CP/CAAP-3352/15 corr. 1):  

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3352_15_05-05-2015.MP3 
1. Nota de la Misión Permanente de Canadá solicitando la consideración del tema “Cuotas y evaluación del riesgo de liquidez de la Organización” en la próxima reunión ordinaria de la CAAP y remitiendo Proyecto de Resolución: “Responsabilidad presupuestal para mitigar la problemática de liquidez de recursos del Fondo Regular de la OEA en 2015”  (CP/CAAP-3351/15)
El Presidente recordó a las delegaciones que el día 9 de abril, se distribuyó el documento (CP/CAAP-3351/15) el cual contiene la Nota de la Delegación de Canadá solicitando un punto en el orden del día y acompaña un proyecto de resolución. 
En ese sentido, la Presidencia ofreció la palabra a la Delegación de Canadá para que presentara el documento. 
En dicha oportunidad, la Delegación de Canadá recordó que en el Consejo Permanente del 30 de marzo, se había anunciado que se circularía este proyecto de resolución.  Sin embargo, debido a lo acordado en el Consejo Permanente de no presentar nuevas resoluciones en este período de sesiones, la Delegación de Canadá informó a la sala, que deseaba mantener la propuesta de proyecto de resolución “en suspenso” para poder ser presentada en un momento posterior a la Asamblea General de junio. 

En ese sentido, el Presidente, después de escuchar la intervención de la delegada de Canadá y de otras delegaciones, instruyó a la Secretaría tomar nota del documento CP/CAAP-3351/15 el cual queda en suspenso y si Canadá así lo estimara, lo volvería traer al seno de la Comisión. 
2. Negociación sobre el Proyecto de Resolución ómnibus a la luz de la Sesión Ordinaria del Consejo Permanente celebrada el 29 de abril de 2015

El 29 de abril se celebró una reunión del Consejo Permanente relativa a los preparativos de la Asamblea General.  Uno de los puntos a tratarse fue el de las resoluciones a ser elevadas al próximo período ordinario de sesiones.  Al respecto, la Presidencia recordó a las delegaciones que en ese momento se llegó a un acuerdo de damas y caballeros que se resume en 5 puntos:

1. No presentar nuevas resoluciones;

2. Incluir el proyecto de resolución que permita a la nueva administración implementar su plan de trabajo;

3. Incluir las resoluciones que se estimen esenciales para la continuidad institucional de la OEA (e.g. techo presupuestario);

4. Las resoluciones van cerradas a la Asamblea General para evitar que la Comisión General sesione paralela al Plenario;

5. Reafirmar los mandatos aplicables que actualmente se encuentren en efecto.  

 Este acuerdo se llegó con el propósito de permitir a los cancilleres enfocarse en el diálogo sobre un tema tan importante como es El Presente y El Futuro de esta Organización.  En ese sentido, como Presidente de la Comisión, el Embajador Lira instó a las delegaciones a seguir la misma línea que el Consejo Permanente solicita y que la CAAP no presentase nuevas resoluciones para este período.

Asimismo, el Presidente subrayó que todos los mandatos que expresamente la resolución no manifiesta su caducidad, siguen vigentes y por lo tanto esto aplica a la resolución ómnibus de la CAAP - particularmente a los temas que han sido la preocupación constante de las delegaciones: austeridad, eficiencia, eficacia, transparencia y gestión de la administración. Y por lo tanto, la Comisión se atendría a la resolución que estaría emitiendo el Consejo Permanente donde se reafirmarían los mandatos aplicables que actualmente se encuentren en efecto.

Siendo así, toda la temática contemplada en la resolución omnibus vigente de la CAAP continuará estando a consideración de la Comisión en el próximo período de sesiones 2015-2016 que inicia en el verano próximo una vez se instalen las nuevas autoridades.

Esto permitirá enfocar los esfuerzos y trabajo de las delegaciones en la resolución del techo presupuestario. Este proyecto de resolución se negociará en el seno de la SAAP, la cual fue instalada el 5 de mayo y la cual el Presidente de la CAAP preside también de conformidad con el Artículo 93 de las Normas Generales.

Al no haber objeciones ni pedidos de palabra, la Presidencia solicitó a la Secretaría que refleje lo presentado en esta reunión en el informe de la CAAP al Consejo Permanente.

3. Informe de la Secretaría General sobre la utilización de los recursos autorizados  y gastos relacionados con el cambio de administración en 2015 aprobados mediante resolución 
El 13 de marzo, el Consejo Permanente aprobó la resolución “Apropiación suplementaria para cubrir gastos relacionados con el cambio de Administración de 2015” CP/RES. 1045 (2010/15). En su párrafo resolutivo 6 los Estados Miembros solicitan a la Secretaría que presente un informe mensual a esta Comisión sobre la utilización de los recursos autorizados en dicha resolución.
En respuesta a este mandato, el Director del Departamento de Servicios Financieros y Administrativos, Sr. Javier Arnaiz presentó el primer informe de ejecución reflejado en el documento (CP/CAAP-3353/15).
Después de comentarios iniciales y solicitudes de las delegaciones para ahondar en los detalles del informe, la Presidencia solicitó a la Secretaría que continúe informando a la CAAP sobre la utilización de estos recursos para cumplir con el mandato antes mencionado.
4. Otros asuntos

Siendo ésta la última reunión de la Sra. Carla Menéndez, Representante Alterna de la Delegación de los Estados Unidos, las delegaciones y la Presidencia tomaron la palabra para agradecerle por todo el apoyo brindado a esta Comisión y a la OEA por tantos años. Añadieron que sus esfuerzos como delegada permitieron alcanzar muchos acuerdos. La felicitaron por sus nuevas funciones y le desearon el mayor de los éxitos.
· Reunión del 21 de mayo de 2015 (CP/CAAP-3356/15):  

El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2015/CP_CAAP_3356-05-21-2015.MP3 
La sesión fue presidida por el Primer Vicepresidente, Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador, en ausencia del Presidente, Embajador Juan Pablo Lira.

1. Primer Informe Trimestral sobre la Administración de los Recursos y el Desempeño (Del 1 de enero al 31 de marzo de 2015)
La Asamblea General, mediante resolución AG/RES.1 (XLV-E/13) rev. 1 encomendó a la Secretaría la preparación de informes trimestrales de gestión administrativa y financiera.

Para el período comprendido entre enero y 31 de marzo de 2015, el informe fue distribuido con la clasificación CP/CAAP-3355/15. 

Para la presentación de este documento, la Presidencia ofreció la palabra al Secretario de Administración y Finanzas señor Peter Quilter y al Director del Departamento Servicios de Gestión Financiara y Administrativa de la SAF, Señor Javier Arnaiz. Esta presentación fue registrada como documento CP/CAAP-3355/15 add. 1.
Para seguir con la metodología de la CAAP respecto a la presentación y análisis de los informes trimestrales, la Presidencia sugirió que el tiempo asignado para el tratamiento de este tema se dedicara solamente para la presentación del documento, y de acuerdo a lo instruido por la resolución Ómnibus AG/RES. 2815 (XLIV-O/14), se remitiera al Grupo de Trabajo sobre  de la Revisión Técnica del Programa Presupuesto para su revisión y análisis y presente dicho análisis en una futura reunión a la CAAP. Así fue acordado.

2. Presentación de informes anuales:

· Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA: La Consejera Ana Lucía Nieto, Representante Alterna de Perú en su calidad de Vicepresidenta realizó una presentación resumida del informe destacando los avances del Grupo.  El Informe ha sido registrado como documento (CAAP/GT/RVPP-266/15)
· Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto: La Sra. Maude Kostine, Representante Alterna de Canadá en su calidad de Vicepresidenta realizó una presentación resumida del informe destacando los avances del Grupo.  El Informe ha sido registrado como documento (CAP/GT/RTPP-65/15)

Sobre este punto, la Comisión tomó nota de los informes de los Presidentes de los Grupo de Trabajo y acordó hacerlos parte integral de su informe anual.

3. Otros asuntos

Al haber concluido con la consideración de los temas incluidos en el orden del día, el Vicepresidente hizo una pausa para agradecer infinitamente a cada una de las delegaciones por su paciencia, apoyo, comentarios y siempre muy pertinentes aportes. También dio un agradecimiento muy especial al Embajador Juan Pablo Lira por el liderazgo manifiesto en la conducción de los trabajos de la CAAP.  Asimismo, agradeció a la Segunda Vicepresidenta Sunilde Navarro y las autoridades de los Grupos de Trabajo. 

De igual manera extendió su agradecimiento a la Secretaría de Administración y Finanzas, no solo a las caras que se ven en estas reuniones sino a toda la Secretaría que trabaja constantemente y quienes pocas veces reciben el reconocimiento debido.  De igual manera, al Departamento de Servicios Legales quienes han acompañado a la Comisión en todas las reuniones y que siempre han estado dispuestos a proveer asesoría legal con rapidez y mucha disposición.

Por último, el Vicepresidente dio sus agradecimientos al equipo de conferencias quienes han apoyado diligentemente a la CAAP y sus Grupos de Trabajo, en especial a los técnicos, oficiales y asistentes de sala, traductores e intérpretes. 

B. Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión Técnica del Programa-Presupuesto
El informe del Grupo de Trabajo ha sido registrado en el documento (CAP/GT/RTPP-65/15). 
C. Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA

El informe del Grupo de Trabajo ha sido registrado en el documento (CAAP/GT/RVPP-266/15).

IV. CONCLUSIÓN DE LOS TRABAJOS

Durante el período julio 2014 - mayo 2015, la CAAP abordó los siguientes temas de conformidad con su Plan de Trabajo:

· Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para 2015-2016;

· Modificaciones a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III;

· Informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS y guía;

· Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión

· Informe de la Secretaría sobre la creación del Departamento de Inclusión Social (Orden Ejecutiva No. 08-01 rev.7)

· Metodología para la priorización de mandatos 

· Actualización de los Mandatos de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios 
· Revisión integral de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General (Capítulos VII, VIII, y IX)
· Viajes

· Informes Trimestrales sobre la Administración de los Recursos y el Desempeño (parte 2014 y comienzo 2015)

· Análisis de los costos de la transición a una nueva administración en 2015

De los puntos arriba mencionados, al cierre de este informe, los siguientes han concluido:

1. Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para 2015-2016;

2. Modificaciones a las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III;

3. Informe sobre el avance en la aplicación de las IPSAS y guía;

4. Informe de la Secretaría sobre la creación del Departamento de Inclusión Social (Orden Ejecutiva No. 08-01 rev.7)

5. Metodología para la priorización de mandatos 

6. Actualización de los Mandatos de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios 
7. Análisis de los costos de la transición a una nueva administración en 2015

8. Análisis de los Informes Trimestrales sobre la Administración de los Recursos y el Desempeño del año 2014

Los siguientes temas siguen siendo analizados en los respectivos Grupos de Trabajo:

1. Plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión – incluyendo 
2. Revisión integral de las normas generales para el funcionamiento de la Secretaría General (Capítulos VII, VIII, y IX)
3. Viajes

4. Primer Informe Trimestral sobre la Administración de los Recursos y el Desempeño (Del 1 de enero al 31 de marzo de 2015)

Asimismo, quisiera dejar constancia que para dar respuesta al mandato encomendado en resolución AG/RES.1 (XLVIII-E/14),  la que dispone la elaboración de un plan para poner en práctica las recomendaciones incluidas en el “Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión” (CP/doc.5077/14 corr.1), y que dicho Plan incluirá rubros que competen a la Secretaría General para implementación inmediata y recomendaciones para ser implementadas a mediano y largo plazo para la consideración de los Estados Miembros antes del próximo período de sesiones de la Asamblea General, el 20 de enero de 2015 el Consejo Permanente recibió el documento “Plan y Cronograma para implementar las recomendaciones que le corresponden a la Secretaría General contenidas en el Plan Estratégico para la Modernización de la Gestión de la OEA” (CP/doc.5085/14). El Consejo Permanente remitió el documento a la CAAP y en ese sentido, para el próximo período, la Comisión deberá incluir en su plan de trabajo para su consideración el tratamiento relativo a un Grupo de Trabajo para la Modernización de la Gestión a fin de poner en marcha el Plan Estratégico.
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Al concluir este informe sobre las labores de la CAAP deseo expresar mi gratitud a todas las delegaciones por sus contribuciones y su participación. Particularmente, aprovecho la oportunidad para agradecer Ana Juarez, Representante alterna de Guatemala (Primera Vice Presidenta de Agosto 2014 a Marzo 12, 2015); Sunilde Navarro, Representante Alterna de Venezuela (Segunda Vice Presidenta), Luis Alberto del Castillo, Representante Alterno de México (Presidente del Grupo de Trabajo de Revisión Técnica del Programa-Presupuesto), Maude Kostine Representante alterna de Canadá (Vice Presidenta del Grupo de Trabajo de Revisión Técnica del Programa-Presupuesto) , César Martinez, Representante Alterno de El Salvador (Primer Vicepresidente de la CAAP del 24 de marzo de 2015 - presente y Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA), y Ana Lucia Nieto, Representante Alterna de Perú (Vice Presidenta del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA); – por su profesionalismo, su paciencia y sus cualidades negociadoras, que facilitaron el buen ambiente de las negociaciones durante las sesiones formales e informales de los Grupos de Trabajo y de esta Comisión. 
Por último, pero no por ello menos importante también quiero agradecer a la Secretaría de Administración y Finanzas, al Departamento de Asesoría Legal, y al Departamento de Conferencias por su invaluable contribución a los trabajos de esta Comisión y sus Grupos de Trabajo. 

Juan Pablo Lira

Embajador, Representante Permanente de Chile

Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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�.	Para mayor información del desarrollo completo de este tema, ver documento (� HYPERLINK "http://scm.oas.org/doc_public/SPANISH/HIST_15/CP34560S04.doc" �CAP/GT/RTPP-65/15�).


�.	Este punto fue formalmente abordado en la reunión del 3 de febrero de 2015.
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