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NOTA ENVIADA PELA MISSÃO PERMANENTE DO PERU MEDIANTE A QUAL SOLICITA
A INCLUSÃO NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
PERMANENTE DO TEMA “CONSIDERAÇÃO DO PROJETO DE RESOLUÇÃO ‘LOCAL DA
QUINTA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS
AMÉRICAS (MISPA-V), CONVOCADA PELA RESOLUÇÃO AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)’”
(Projeto de resolução anexo a este documento)
REPÚBLICA DO PERU
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota Nº 7-5-M/259

A Representação Permanente do Peru cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA), por ocasião de fazer referência à realização da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V).

Nesse sentido, cabe informar, em nome do Governo do Peru, que, por razões logísticas e organizacionais, será necessário mudar para Lima a realização da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V).

Assim, a Representação Permanente do Peru solicita que se inclua na ordem do dia da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente a consideração do projeto de resolução anexo, intitulado “Local da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), convocada mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”. Como mencionado no referido documento, é preciso destacar que será mantida a data de 19 e 20 de novembro de 2015 para a realização da supracitada reunião, conforme estabelecido pelo Conselho Permanente mediante a resolução CP/RES. 1043 (2007/15).

A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA) os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 24 de julho de 2015

À Presidência do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.

PROJETO DE RESOLUÇÃO
LOCAL DA QUINTA REUNIÃO DE MINISTROS

EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS (MISPA-V), CONVOCADA MEDIANTE A RESOLUÇÃO AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)
(Apresentado pela Missão Permanente do Peru)
O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,
TENDO PRESENTE que a Assembleia Geral, mediante sua resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), aprovada no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, decidiu convocar a Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V) e a Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia; 
RECORDANDO que a mesma resolução encarregou o Conselho Permanente de estabelecer, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica, um Grupo de Trabalho, presidido pelo Peru, para coordenar todos os preparativos da MISPA-V; 
RECORDANDO TAMBÉM que o Conselho Permanente aprovou, em 27 de fevereiro de 2015, a resolução CP/RES. 1043 (2007/15), intitulada “Local e data da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V) e da Segunda Reunião do Grupo de Trabalho Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia, ambas as reuniões convocadas mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”, e que mediante o parágrafo dispositivo 1º dessa resolução decidiu-se “[e]stabelecer 19 e 20 de novembro de 2015 como data da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), a ser realizada em Arequipa, Peru”; e
LEVANDO EM CONTA que o Governo do Peru informou sobre a necessidade de transferir para sua capital, a cidade de Lima, a realização da Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), 
RESOLVE:
1. Modificar o mandato do parágrafo dispositivo 1º da resolução CP/RES. 1043 (2007/15), estabelecendo que a Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V), convocada para 19 e 20 de novembro de 2015, realizar-se-á na cidade de Lima, Peru.

2. Ratificar o conteúdo dos demais parágrafos dispositivos da resolução CP/RES. 1043 (2007/15).
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