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PROJETO DE RESOLUÇÃO

ESTRUTURA DA SECRETARIA-GERAL

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, realizado em Assunção, Paraguai, mediante a resolução AG/RES. 2814 (XLIV-O/14), aprovou a declaração de Visão Estratégica da Organização nos seguintes termos: 

“A OEA é o fórum hemisférico de caráter político integrado por todos os países das Américas que, em condições de igualdade e de maneira interdependente, fortalece a democracia, promove e protege os direitos humanos, incentiva o desenvolvimento integral, e fomenta a segurança multidimensional, em benefício do bem-estar com justiça e inclusão social dos povos das Américas”;

Que, por meio da resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14) rev. 1, “Orientações e objetivos da Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos”, a Assembleia Geral aprovou os objetivos estratégicos para o fortalecimento institucional, para a gestão administrativa e para cada um dos pilares definidos na Visão da Organização;

Que, a Assembleia Geral aprovou a resolução AG/RES. 2876 (XLV-O/15), “Modernização e reorganização da Secretaria-Geral conforme a Visão Estratégica da Organização e fortalecimento do Sistema Interamericano”, mediante a qual se facultou ao Conselho Permanente poderes para, em conformidade com o disposto no Artigo 4 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, autorizar os ajustes necessários à estrutura da Secretaria-Geral, o mais tardar até 31 de julho de 2015; facultando-lhe ainda poderes para autorizar as transferências de recursos entre os capítulos do orçamento-programa da Organização de 2015 com a finalidade implementar essas modificações, as quais não deverão ultrapassar o nível global orçamentário autorizado do Fundo Ordinário para 2015;

Que, em 27 de julho de 2015, o Secretário-Geral apresentou ao Conselho Permanente sua “Proposta de Reestruturação da Secretaria-Geral”, documento CP/doc.5138/15;

Que o Conselho Permanente realizou uma série de sessões para considerar e analisar a proposta do Secretário-Geral, tendo sido alcançado consenso sobre a estrutura apresentada anexa a esta resolução;

Que o Artigo 109 da Carta da OEA estabelece que “[o] Secretário-Geral dirige a Secretaria-Geral, é o representante legal da mesma e, sem prejuízo do estabelecido no Artigo 91, alínea b, responde perante a Assembleia Geral pelo cumprimento adequado das atribuições e funções da Secretaria-Geral”;
Que, de acordo com o Artigo 113 da Carta da OEA, “compete ao Secretário-Geral:  a) Estabelecer as dependências da Secretaria-Geral que sejam necessárias para a realização de seus fins; e b) Determinar o número de funcionários e empregados da Secretaria-Geral, nomeá-los, regulamentar suas atribuições e deveres e fixar sua retribuição; O Secretário-Geral exercerá essas atribuições de acordo com as Normas Gerais e as disposições orçamentárias que forem estabelecidas pela Assembleia Geral”;

Que, em conformidade com o Artigo 4 das Normas Gerais, “a Secretaria-Geral será constituída pelas secretarias executivas, subsecretarias, departamentos, repartições e outras entidades técnicas ou administrativas existentes e pelas que o Secretário-Geral estabelecer de acordo com o disposto no Artigo 113 da Carta.  Para o estabelecimento de novas subsecretarias ou de dependências com atribuições e importância semelhantes, ou para a supressão das existentes, o Secretário-Geral deverá obter previamente aprovação expressa da Assembleia Geral”; e


Que, em conformidade com o Artigo 12, d das Normas Gerais, “cabe ao Secretário-Geral: redistribuir as funções das dependências existentes, seja incorporando uma às outras, seja dividindo-as ou subdividindo-as, quando for necessário, para maior eficiência dos serviços e melhor execução dos programas e desde que isso não implique aumento das despesas orçadas para os referidos serviços ou programas”,

RESOLVE:

1. Aprovar as modificações à estrutura da Secretaria-Geral que cria a Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade, a Secretaria de Assuntos Hemisféricos e a Assessoria Estratégica de Desenvolvimento Organizacional e Gestão por Resultados; modifica o nome da Secretaria de Assuntos Políticos para Secretaria de Fortalecimento da Democracia; e elimina a Secretaria de Relação Externas. Esta resolução inclui o Anexo 1, que contém o organograma da nova estrutura da Secretaria-Geral, assim como o Anexo 2, que contém uma lista dos órgãos, organismos e entidades, em conformidade com o Artigo 53 da Carta da Organização.

2. Autorizar o Secretário-Geral a fazer as necessárias transferências de recursos entre os capítulos do orçamento-programa da Organização para 2015 para que entrem em vigor as modificações à estrutura da Secretaria-Geral mencionadas nesta resolução. A estrutura aprovada mediante esta resolução não excederá o nível orçamentário global aprovado pela Assembleia Geral para 2015.

3. Encarregar a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários e a Secretaria-Geral de levar em conta, na consideração do orçamento-programa para 2016, a ser submetido à aprovação da Assembleia Geral, a estrutura aprovada mediante esta resolução, usando como referência os documentos CP/INF.7223/15 rev. 1 e CP/doc.5138/15 rev. 1, assim como as discussões e contribuições dos Estados membros.

3bis. 
Encarregar o Grupo de Trabalho ad hoc da Visão para definir os objetivos,  diretrizes e áreas temáticas das Secretarias, em conformidade com o estipulado na Visão Estratégica e nos objetivos estratégicos, na Carta e nas demais normas da Organização. O resultado será apresentado na Assembleia Geral, em seu Quinquagésimo Período Extraordinário de Sessões.

4. Informar a Assembleia Geral, em seu período extraordinário de sessões de outubro de 2015, sobre o cumprimento desta resolução.

Anexo 1

Estrutura da Secretaria-Geral
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Anexo 2

[Solicitado pela Delegação da Costa Rica]

Lista de órgãos, organismos e entidades, em conformidade com o Artigo 53
da Carta da Organização
A Organização dos Estados Americanos realiza os seus fins por intermédio:

a)
Da Assembleia Geral;

b)
Da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores;

c)
Dos Conselhos;

d)
Da Comissão Jurídica Interamericana;

e)
Da Comissão Interamericana de Direitos Humanos;

f)
Da Secretaria-Geral;

g)
Das Conferências Especializadas; e
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h)
Dos Organismos Especializados.

Poderão ser criados, além dos previstos na Carta e de acordo com suas disposições, os órgãos subsidiários, organismos e outras entidades que forem julgados necessários.

Os Conselhos:

· Conselho Permanente

· Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

Organismos Especializados Interamericanos:

· Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)

· Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN)

· Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

· Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH)

· Instituto Indigenista Interamericano (III)

· Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)

Órgãos subsidiários, agências e outras entidades:

· Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

· Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)

· Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE)

· Comissão de Coordenação de Programas de Cooperação do Sistema Interamericano

· Comissão Interamericano de Redução de Desastres Naturais (CIRDN)

· Centro de Estudos da Justiça das Américas

· Junta Interamericana de Defesa (JID)

· Tribunal Administrativo (TRIBAD)

· Corte Interamericana de Direitos Humanos 

· Comissão de Aposentadoria e Pensões da OEA

· Junta de Auditores Externos
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