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	ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS

WASHINGTON, D. C.


SECRETAIRE GENERAL

25 mars 2008

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de vous faire parvenir sous ce couvert, conformément au paragraphe 2 du dispositif de la résolution CP/RES. 407 (573/84), la note en date du 10 mars 2008 transmise par Son Excellence Ingibjorg Solrun Gisladottir, Ministre des affaires étrangères d’Islande, demandant que l’Islande soit autorisée à se prévaloir du statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains. 
Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Cornelius A. Smith

Representant permanent de la Bahamas

President du Conseil permanent de 

L’Organisation des Etats Americains

Washington, D.C.

MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES

Son Excellence

M. Jose Miguel Insulza

Secrétaire général de 

l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Reykjavik, le 10 mars 2008

WAS08020020/08

ISGibj


En sa qualité de principale tribune intergouvernementale des Amériques, l’Organisation des États Américains joue un rôle précieux  en réunissant les pays d’Amérique du nord, d’Amérique centrale et d’Amérique du sud pour relever des enjeux communs et atteindre des objectifs partagés. 


L’Islande prête son plein appui aux efforts déployés par l’OEA en ce qui a trait au renforcement de la coopération en matière de valeurs démocratiques, de promotion des droits de la personne, de protection de l’environnement et du développement durable, aussi bien que du développement du commerce équitable et de prise en charge de problèmes communs comme la pauvreté, le terrorisme et la corruption. Ces efforts font écho aux objectifs de politique étrangère de l’Islande et mettent en relief les engagements et les valeurs que nous partageons. 


Durant le siècle dernier, l’Islande a pu effectuer avec succès la transition d’une domination étrangère et de la pauvreté à l’indépendance et la prospérité. Aujourd’hui,  l’Islande jouit d’une démocratie bien ancrée et est dotée d’une économie de marché pleinement intégrée au marché mondial. En tant qu’État nordique, la réputation et la renommée de l’Islande au sein de la communauté internationale n’est plus à faire.

L’Islande accorde une grande importance au renforcement de ses relations déjà amicales avec l’OEA et ses États  membres. Au cours des récentes années, les activités de l’Islande dans le Continent américain se sont sensiblement accrues. L’Islande a renforcé sa coopération économique à travers des accords de libre-échange avec plusieurs partenaires et elle a mené des activités d’investissement privé. Des projets de développement sont en cours en Amérique centrale et l’Islande a récemment lancé l’Initiative de croissance insulaire avec les petits États insulaires en développement dans la région de la Caraïbe. La coopération dans le domaine de la culture, de l’éducation, du tourisme, de parité hommes-femmes, d’énergie, de gouvernance et d’autres questions s’est accentuée également durant ces dernières années.


Convaincu, Monsieur le Secrétaire général, que l’Islande est bien placée pour contribuer de manière constructive à l’importante tâche de votre Organisation, je vous prie d’accepter les assurances de ma très haute considération.  
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