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SOLICITAÇÃO DO GOVERNO DA ISLÂNDIA PARA QUE LHE SEJA CONCEDIDA A CONDIÇÃO DE OBSERVADOR PERMANENTE JUNTO À ORGANIZAÇÃO
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização
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	ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D. C.


SECRETÁRIO-GERAL
25 de março de 2008

Senhor Presidente,

Tenho a honra de encaminhar a Vossa Excelência, em cumprimento ao que determina o parágrafo dispositivo 2 da resolução do Conselho Permanente CP/RES.407 (573/84), a nota datada de 10 de março de 2008, do Ministro das Relações Exteriores da Islândia, Ingibjorg Solrun Gisladottir, solicitando que seja concedida a seu país a condição de Observador Permanente da Organização dos Estados Americanos.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e consideração.


José Miguel Insulza


Secretário-Geral da 


Organização dos Estados Americanos 

A Sua Excelência o Embaixador 
Cornelius A. Smith

Representante Permanente das Bahamas 
Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos 

Washington, D.C.

MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES
ISLÂNDIA
Reykjavik, 10 de março de 2008
WAS08020020/08.D.100
IS Gibj


Como principal foro intergovernamental das Américas, a Organização dos Estados Americanos desempenha um papel importante ao reunir os países da América do Norte, Central e do Sul para fazer frente aos desafios comuns e alcançar metas compartilhadas.


A Islândia apóia totalmente os esforços da OEA por fortalecer a cooperação no campo dos valores democráticos, promovendo os direitos humanos, o meio ambiente e o desenvolvimento sustentável, bem como fomentando o comércio justo e confrontando problemas de interesse comum como a pobreza, o terrorismo e a corrupção.  Esses esforços refletem os objetivos da política externa da Islândia e ressaltam os compromissos e valores que partilhamos.


No último século, a Islândia transitou com êxito do domínio estrangeiro e da pobreza para a independência e a prosperidade.  Hoje, a Islândia goza de uma democracia bem estabelecida e de uma economia competitiva totalmente integrada no mercado global.  Como país nórdico, a reputação e a posição da Islândia na comunidade internacional são bem conhecidas. 

A Islândia dispensa especial atenção ao fortalecimento de suas já amistosas relações com a OEA e seus Estados membros.  Nos últimos anos, nosso trabalho no Hemisfério Americano aumentou significativamente.  Melhoramos nossa cooperação econômica mediante acordos de livre comércio com numerosos parceiros e atividades de investimento de natureza privada.  Há projetos de desenvolvimento em andamento na América Central e lançamos recentemente uma Iniciativa de Crescimento Insular com os pequenos Estados insulares em desenvolvimento da região do Caribe.  Também aumentou no último ano a cooperação em cultura, educação, turismo, problemas de gênero, energia, gestão oceânica e outras áreas.

Estou convencido, Senhor Secretário, de que a Islândia se acha em condição de contribuir positivamente para o importante trabalho de sua Organização.
A Sua Excelência o Senhor 

José Miguel Insulza

Secretário-Geral da 

Organização dos Estados Americanos 

Washington, D.C.
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