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SOLICITUD DEL GOBIERNO DE ISLANDIA PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será 
presentado al Consejo Permanente de la Organización 
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	ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
WASHINGTON, D. C.


EL SECRETARIO GENERAL 
25 de marzo de  2008
Excelentísimo señor:

Tengo el honor de remitir a Vuestra Excelencia, de conformidad con la disposiciones del párrafo resolutivo 2 de la resolución del Consejo Permanente CP/RES.407 (573/84), la nota fechada el 10 de marzo de 2008, del Excelentísimo señor Ingibjorg Solrun Gisladottir, Ministro de Relaciones Exteriores de Islandia, mediante la cual solicita que se otorgue a su país la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
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Excelentísimo señor 
Embajador Cornelius A. Smith

Representante Permanente de Bahamas
  ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente del Consejo Permanente 

Washington, D.C.

MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DE ISLANDIA 
Reykjavik, 10 de marzo de 2008
WAS08020020/08.D.100
IS Gibj
Como el principal foro intergubernamental de las Américas, la Organización de los Estados Americanos desempeña un papel valioso en unir a los países de Norteamérica, Centroamérica y Sudamérica para hacer frente a desafíos comunes y alcanzar metas compartidas.
Islandia apoya plenamente los esfuerzos de la OEA para fortalecer los valores democráticos, promover los derechos humanos, fomentar el medio ambiente y el desarrollo sostenible, así como para avanzar el comercio justo y enfrentar problemas comunes, tales como la pobreza, el terrorismo y la corrupción. Estos esfuerzos reflejan los objetivos de la política exterior de Islandia y destacan nuestros compromisos y valores compartidos.

Durante el siglo pasado, Islandia pasó satisfactoriamente del dominio extranjero y la pobreza a la independencia y la prosperidad. Actualmente, Islandia cuenta con una democracia consolidada y una economía de mercado competitiva totalmente integrada en el mercado mundial. Como estado nórdico, la reputación y posición de Islandia en la comunidad internacional son bien conocidas.

Islandia pone un gran énfasis en el fortalecimiento de sus relaciones ya amistosas con la OEA y sus Estados Miembros. En los últimos años, el trabajo de Islandia en el Hemisferio Americano ha incrementado considerablemente. Islandia ha mejorado su cooperación económica a través de acuerdos de libre comercio con numerosos socios y actividades de inversión privadas. Los proyectos de desarrollo son constantes en Centroamérica y recientemente Islandia emprendió una iniciativa para el crecimiento insular con los pequeños Estados insulares en desarrollo de la región del Caribe. Las actividades de cooperación en el ámbito de la cultura, la educación, el turismo, asuntos de género, energía, gobernabilidad oceánica y otras áreas también han aumentado en los últimos años.

Estoy convencido, señor Secretario General, de que Islandia se encuentra en un óptimo lugar para realizar aportes positivos a la importante labor de su Organización.
Excelentísimo señor 

José Miguel Insulza,

Secretario General 

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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