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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET LE PROJET DE RÉSOLUTION “TENUE DE LA PREMIÈRE RÉUNION DES MINISTRES EN MATIÈRE DE SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES”
Ce document est distribué aux missions permanentes 
et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.

Mission permanente du Mexique

OEA-00941

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à Son Excellence monsieur l’Ambassadeur Michael King, Président du Conseil permanent de l’OEA, et a l’honneur de se référer à sa note OEA-02920 du 14 novembre 2007, par laquelle notre Gouvernement a offert d’accueillir la «Première Réunion des ministres de la sécurité publique des Amériques ou des ministères équivalents: Crime et violence» à titre d’appui à l’initiative du Secrétaire général de l’OEA énoncée le 17 septembre 2007 dans le cadre de la Commission sur la sécurité continentale.

À ce sujet, le Gouvernement du Mexique a l’honneur de présenter au Conseil permanent, pour examen, le projet de résolution suivant sur la tenue et sur le processus de préparation de cette Conférence.

La Mission permanente du Mexique a l’honneur de demander au Président du Conseil permanent de bien vouloir faire diffuser ce document auprès des États membres et de faire inscrire cette question à l’ordre du jour de sa prochaine séance, qui aura lieu le 14 avril de l’année en cours.

La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 10 avril 2008

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON, D.C.

À Son Excellence 
Monsieur l’Ambassadeur Michael King

Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

PROJET DE RÉSOLUTION
TENUE DE LA PREMIÈRE RÉUNION DES MINISTRES 

EN MATIÈRE DE SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES 
LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS, 

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que conformément à l’article 2 de la Charte de l’Organisation des États Américains, l’un des objectifs essentiels de l’Organisation est de garantir la paix et la sécurité du Continent,
RAPPELANT que la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, adoptée le 28 octobre 2003 dans la ville de Mexico (Mexique), établit que “notre nouvelle conception de la sécurité dans le Continent américain a une portée  multidimensionnelle et comporte les menaces traditionnelles ainsi que les nouvelles menaces, préoccupations et défis qui se posent pour la sécurité des États du Continent américain; elle inclut les priorités de chaque État, contribue à la consolidation de la paix, au développement intégré et à la justice sociale et est basée sur les valeurs démocratiques, le respect, la promotion et la protection des droits de la personne, la solidarité,  la coopération et le respect de la souveraineté nationale”, 

RÉAFFIRMANT l’engagement de revitaliser et de renforcer les organes, institutions et mécanismes du système interaméricain liés aux diverses facettes de la sécurité dans le Continent américain, afin d’obtenir une coordination et une collaboration plus grandes entre eux, dans leurs domaines de compétence, afin d’accroître la capacité des États américains de faire face aux menaces traditionnelles, ainsi qu’aux nouvelles menaces, préoccupations et autres défis à la sécurité dans le Continent américain,
RAPPELANT ÉGALEMENT:


Qu’à la réunion de la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA tenue le 17 septembre 2007, le Secrétaire général de l’OEA, monsieur José Miguel Insulza, s’est dit préoccupé du fait que la violence et l’insécurité pourraient devenir la principale menace contre la stabilité, le renforcement de la démocratie et les possibilités de développement de notre région et il a indiqué que la situation de sécurité publique complexe et préoccupante dans le Continent américain rend nécessaire la tenue d’une Réunion périodique des ministres de la sécurité publique des Amériques ou des ministères équivalents (CP/CSH/INF.132/07);
Qu’à cette occasion le Secrétaire général a indiqué que cette Réunion en matière de sécurité publique pourrait être l’instrument d’un transfert horizontal de données d’expériences réussies, encourager une amélioration de la qualité de l’information en matière de sécurité, définissant un ensemble commun d’indicateurs, élaborer des stratégies de la communication qui permettent une vision réelle de la situation que nous vivons dans ce domaine et favoriser une actualisation des lois, des structures organisatives et la participation de la société civile et de l’entreprise privée à tous ces efforts;

ACCUEILLANT AVEC SATISFACTION les importants travaux réalisés par la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), le Plan continental contre la criminalité transnationale organisée, la Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA), la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) dans le cadre de la sécurité multidimensionnelle,

GARDANT PRÉSENTE À L’ESPRIT l’offre du Gouvernement du Mexique d’accueillir la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques,

DÉCIDE:

1. De convoquer la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques, pour les 7 et 8 octobre 2008; le thème principal de cette Conférence sera crime et violence.

2. De remercier le Gouvernement du Mexique de son offre et d’accepter celle-ci, de sorte que la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques se tienne dans ce pays.
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 D’établir un groupe de travail de la Commission sur la sécurité dans les Amériques afin de préparer le projet d’ordre du jour, le projet de calendrier et les projets de documents finaux de la Réunion.

4. De charger la Commission sur la sécurité continentale d’organiser les réunions préparatoires nécessaires.

5. De demander aux États membres de fournir à la Commission sur la sécurité continentale tous les renseignements qu’ils estiment pertinents, y compris les facettes bilatérales et sous-régionales, contribuant ainsi au processus de préparation de la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques.

6. D’établir que la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques, y compris les réunions préparatoires à la Réunion, aient lieu en fonction des ressources inscrites à ce titre au programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources, et de demander au Secrétariat général de prêter un soutien administratif et de secrétariat technique nécessaires à ces effets.
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