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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS SUBMETENDO O PROJETO DE RESOLUÇÃO “CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS: RENOVAÇÃO DO COMPROMISSO DE COMBATE À POBREZA NA REGIÃO”
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e 
Apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

REPRESENTANTE PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

29 de abril de 2008

Senhor Presidente,


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com relação ao projeto de resolução em anexo sobre a Carta Social das Américas. Essa resolução foi preparada pela minha Delegação para discussão e aprovação no próximo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral em Medellín, Colômbia.

A Missão Permanente dos Estados Unidos solicita a Vossa Excelência que o projeto de resolução seja distribuído a todas as delegações, com a brevidade possível, e acrescentado à agenda da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente para encaminhamento à comissão pertinente.


Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e distinta consideração. 


Hector E. Morales


Embaixador

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Michael I. King

Representante Permanente de Barbados e

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 20006

cc: Abigail Castro de Perez

      Presidente, CEPCIDI

      Alfonso Quiñones

      Secretário Executivo, Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

      Beatriz Pineres

      Secretária do Grupo de Trabalho sobre a Carta Social

PROJETO DE RESOLUÇÃO

AG/RES.XXXX (XXXVIII-O/08)

CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS: RENOVAÇÃO DO COMPROMISSO

HEMISFÉRICO DE COMBATE À POBREZA NA REGIÃO


A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO:


As resoluções AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), “Projeto de Carta Social das Américas:  Renovação do compromisso hemisférico do combate à pobreza extrema na região”, a resolução AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), “Carta Social das Américas:  Renovação do compromisso hemisférico do combate à pobreza extrema na região”; e a AG/RES.2278 (XXXVII-O/07);


O relatório sobre a implementação da resolução AG/RES. 2278/ (XXXVII-O/07);


CONSIDERANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA) estabelece, como um de seus propósitos essenciais, erradicar a pobreza crítica, que constitui um obstáculo ao pleno desenvolvimento democrático dos povos do Hemisfério;
TENDO EM MENTE:


Que a democracia representativa é indispensável para a estabilidade, a paz e o desenvolvimento da Região;


Que a Carta Democrática Interamericana afirma que a democracia é essencial para o desenvolvimento social, político e econômico dos povos das Américas;


Que a Carta Democrática Interamericana também assinala que a pobreza, o analfabetismo e os baixos níveis de desenvolvimento humano são fatores que incidem negativamente sobre a consolidação da democracia; e


Que a promoção e a observância dos direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais vinculam-se de maneira inerente ao desenvolvimento integral, ao crescimento econômico com eqüidade e à consolidação da democracia nos Estados do Hemisfério;


RECORDANDO as Declarações das Cúpulas das Américas, a Declaração de Margarita sobre pobreza, eqüidade e inclusão social, o Consenso de Monterrey e outros documentos relevantes da OEA;
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LEVANDO EM CONTA que a eliminação da pobreza crítica é parte essencial da promoção e consolidação da estrutura democrática e é responsabilidade comum e compartilhada dos Estados americanos;


TENDO PRESENTE que os Chefes de Estado e de Governo das Américas, mediante a Declaração de Mar del Plata, adotada na Quarta Cúpula das Américas, incentivam os trabalhos da OEA na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, “cujos princípios e objetivos estarão voltados a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social”;


REAFIRMANDO o compromisso moral e político do combate à pobreza na região; e


CONVENCIDA, por isso, da imperiosa necessidade de envidar todos os esforços necessários para avançar mais rapidamente na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação,
RESOLVE:
1.
Acolher com satisfação o relatório sobre a implementação da resolução AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), “Carta Social das Américas:  Renovação do compromisso hemisférico do combate à pobreza extrema na região”, o qual reflete o progresso substantivo no trabalho de redação da Carta Social das Américas realizado pelo Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) em cumprimento do mandato constante dessa resolução.

2. Renovar o compromisso assumido e conferido ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre o Projeto de Carta Social das Américas de que trabalhe intensamente a fim de concluir as negociações do Projeto de Carta Social das Américas e seu Plano de Ação e expressar a sincera vontade política de todos os nossos países de concluir e aprovar esses documentos com a brevidade possível.
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3. Reiterar o mandato ao Conselho Permanente e à CEPCIDI para que preparem em conjunto um Projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação que incluam os princípios de desenvolvimento social e estabeleçam metas e objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes na Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.

4.
Encarregar a Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA de elaborar o projeto de Plano de Ação, concebido para alcançar metas específicas e realizáveis, com base em mandatos existentes e seguindo a estrutura da Carta Social das Américas.

5.
Solicitar ao Conselho Permanente e à CEPCIDI que apresentem os resultados do seu trabalho à Assembléia Geral para consideração e aprovação.
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