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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS MEDIANTE LA CUAL PRESENTA UN PROYECTO DE RESOLUCIÓN TITULADO “CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS: RENOVACIÓN DEL COMPROMISO HEMISFÉRICO DEL COMBATE A LA POBREZA EN LA REGIÓN”
Este documento se distribuye a las misiones permanentes
y será presentado al Consejo Permanente de la Organización
REPRESENTANTE PERMANENTE 
DE LOS
ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA
ANTE LA
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.

29 de abril de 2008

Excelentísimo señor:


Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia con referencia al proyecto de resolución adjunto sobre la Carta Social de las Américas. Este proyecto de resolución ha sido preparado por mi delegación a fin de que sea examinado y aprobado en el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, a celebrarse en Medellín, Colombia.


La Misión Permanente de Estados Unidos se permite solicitar que este proyecto de resolución sea distribuido a todas las delegaciones lo más pronto posible y que se agregue al orden del día de la próxima reunión ordinaria del Consejo Permanente, a fin de que sea remitido a la comisión correspondiente.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.



Atentamente,


Héctor E. Morales, Jr.



Embajador

Excelentísimo señor

Embajador Michael I. King
Representante Permanente de Barbados y

Presidente del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C. 20006

cc:
Abigail Castro de Pérez, Presidente, CEPCIDI


Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo,
Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)


Beatriz Piñeres


Secretaria del Grupo de Trabajo para la elaboración de la Carta Social
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
AG/RES.XXXVIII-O/08
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CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS: RENOVACIÓN DEL COMPROMISO HEMISFÉRICO DEL COMBATE A LA POBREZA EN LA REGIÓN

LA ASAMBLEA GENERAL,
VISTOS:

Las resoluciones AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) y AG/RES. 2139 (XXXV-O/05) “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región” y la resolución AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”; y la resolución AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07).
El informe sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 2278/ (XXXVII-O/07);
CONSIDERANDO que la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) establece como uno de sus propósitos esenciales erradicar la pobreza crítica, que constituye un obstáculo al pleno desarrollo democrático de los pueblos del Hemisferio;

TENIENDO EN CUENTA:

Que la democracia representativa es indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región;

Que la Carta Democrática Interamericana establece que la democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas;
Que la Carta Democrática Interamericana señala igualmente que la pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden negativamente en la consolidación de la democracia, y
Que la promoción y observancia de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales son consustanciales al desarrollo integral, al crecimiento económico con equidad y a la consolidación de la democracia en los Estados del Hemisferio.
RECORDANDO las Declaraciones de las Cumbres de las Américas, la Declaración de Margarita sobre pobreza, equidad e inclusión social, el Consenso de Monterrey y otros documentos pertinentes de la Organización de los Estados Americanos;
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TOMANDO EN CUENTA que la eliminación de la pobreza crítica es parte esencial de la promoción y consolidación del ordenamiento democrático y constituye responsabilidad común y compartida de los Estados americanos;
TENIENDO PRESENTE que los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, mediante la Declaración de Mar del Plata, adoptada en la Cuarta Cumbre de las Américas, alientan los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, “cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”;

REAFIRMANDO el compromiso moral y político del combate a la pobreza en la región; y

CONVENCIDA, por ello, de la imperiosa necesidad de realizar todos los esfuerzos que se requieran para avanzar más rápidamente en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción,
RESUELVE:

1.
Acoger con beneplácito el informe sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, el cual refleja el progreso sustantivo en el trabajo de redacción de la Carta Social de las Américas realizado por el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), en cumplimiento del mandato contenido en dicha resolución.
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Renovar el compromiso asumido y encomendado al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI de que trabaje intensamente a fin de terminar las negociaciones del Proyecto de Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, y expresar la sincera voluntad política de todos nuestros países de concluir y aprobar dichos documentos lo antes posible.
3. Reiterar el mandato al Consejo Permanente y la CEPCIDI para que preparen conjuntamente un Proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción, que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.
4. 
Encomendar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA que elabore el proyecto de Plan de Acción, concebido para alcanzar metas específicas y realizables, a partir de mandatos existentes y siguiendo la estructura de la Carta Social de las Américas.
5.
Solicitar al Consejo Permanente y la CEPCIDI que presenten los resultados de sus trabajos a la Asamblea General para su consideración y aprobación.
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