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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA 

PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE LE PROJET DE RÉSOLUTION 

“QUATRE-VINGTIÈME ANNIVERSAIRE DE LA CRÉATION 

DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES FEMMES (CIM)”
Ce document est distribué aux missions permanentes 

et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation

MISSION PERMANENTE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA
PRÈS
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON, D.C.

Le 25 avril 2008

Son Excellence Michael King

Ambassadeur / Représentant permanent de la Barbade

Président du Conseil permanent

Bureau du Président du Conseil permanent

17th Street and Constitution Ave., NW

Washington, D.C. 20006

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de vous demander de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent de l’OEA le projet de résolution intitulé «Quatre-vingtième anniversaire de la création de la Commission interaméricaine des femmes (CIM)».

Créée en 1928, la CIM est le premier organisme intergouvernemental officiel au monde créé expressément pour assurer la reconnaissance des droits civils et politiques des femmes. Dans ce contexte, la Délégation d’Antigua-et-Barbuda est d’avis qu’il faudrait reconnaître la CIM et ses quatre-vingts années de travail pour les femmes du Continent américain.
Veuillez accepter, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

Deborah-Mae Lovell

Ambassadrice / Représentante permanente

PROJET DE RÉSOLUTION

QUATRE-VINGTIÈME ANNIVERSAIRE DE LA CRÉATION 
DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES FEMMES (CIM) 

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
AYANT PRÉSENT À L’ESPRIT:

Que la Commission interaméricaine des femmes (CIM) célèbrera cette année les 80 ans de sa fondation en 1928, à l’occasion de la Sixième Conférence internationale américaine, tenue à La Havane (Cuba),

CONSIDÉRANT:

Que la CIM est le premier organisme intergouvernemental du monde créé dans le but d’assurer la reconnaissance des droits civils et politiques de la femme des Amériques et qu’elle a été constituée en une entité permanente adscrite au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) depuis la création de celui-ci en 1948; 

Que dans sa trajectoire féconde et pleine de réussites elle a été la voix des préoccupations des femmes des Amériques et elle a occupé un endroit particulièrement important dans la promotion des droits humains des femmes;

Que bon nombre des initiatives réalisées dans le cadre de la CIM – par exemple ses conventions interaméricaines sans précédent pour protéger les droits de la femme – ont été célébrées même au-delà de la sphère interaméricaine; 

Qu’elle est restée à l’avant-garde en ce qui concerne les principes recteurs qui guident l’OEA en matière de droits de la personne et de consolidation de la démocratie, réussissant à intégrer à son ordre du jour des questions essentielles au maintien de la paix et au développement; 

Qu’elle a déployé des efforts considérables pour que les États membres améliorent les mesures destinées à intégrer l’équité et la parité hommes-femmes dans leurs plans, leurs projets et dans leurs politiques en tant que moyen d’arriver à des sociétés plus justes dans lesquelles les hommes et les femmes auraient un accès égal aux avantages découlant du développement, 

DÉCIDE:
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1.
De féliciter la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour les initiatives entreprises au cours de ses 80 ans en vue de promouvoir et de protéger les droits des femmes et de l’encourager à poursuivre ses travaux et à continuer d’appuyer les États membres dans la mise en œuvre des mandats qu’elle leur confie en sa qualité de principale tribune créatrice de politiques d’envergure continentale visant la promotion des droits de la femme et l’égalité des sexes. 

2.
De reconnaître l’importance que revêt l’atteinte de ses objectifs en tant que contribution au développement économique et social et à l’élimination de la pauvreté et de la discrimination ans le Continent américain. 
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