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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA MEDIANTE LA CUAL PRESENTA EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “OCTOGÉSIMO ANIVERSARIO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES (CIM)”
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y 
será presentado al Consejo Permanente de la Organización.

MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.



25 de abril de 2008
Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia con el fin de solicitarle que tenga a bien incluir el proyecto de resolución “Octogésimo aniversario de la Comisión Interamericana de Mujeres” en el orden del día de la próxima sesión del Consejo Permanente. 


La CIM, establecida en 1928, es el primer organismo intergubernamental del mundo creado expresamente con el propósito de asegurar el reconocimiento de los derechos civiles y políticos de la mujer. En este contexto, la Delegación de Antigua y Barbuda considera que la CIM debe ser reconocida por sus 80 años de trabajo en nombre de las mujeres del Hemisferio.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración



Atentamente,

Deborah-Mae Lowell



Embajadora 

Representante Permanente

Excelentísimo señor

Embajador Michael King

Representante Permanente de Barbados

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente 

Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente

17th Street y Constitution Ave., N.W.

Washington, D.C., 20006
3216 New Mexico Ave., N.W. Washington, D.C. 20016
Tel: (202)362-5122  Fax: (202)362-5225  E-mail:embantbar@aol.com

PROYECTO DE RESOLUCIÓN 
OCTOGÉSIMO ANIVERSARIO DE LA 
COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

TENIENDO PRESENTE:

Que la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) fue establecida hace 80 años, en la Sexta Conferencia Internacional Americana, celebrada en la Habana, Cuba, en 1928; y
CONSIDERANDO:

Que la CIM es el primer organismo intergubernamental del mundo creado con el propósito de asegurar el reconocimiento de los derechos civiles y políticos de las mujeres en las Américas y se constituyó como un órgano permanente que funciona adscrito a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) desde su creación en 1948;

Que en su fecunda y exitosa trayectoria, ha sido la voz de las preocupaciones de las mujeres en las Américas y ha desempeñado un papel fundamental en la promoción de los derechos humanos de la mujer;

Que muchas de las iniciativas llevadas a cabo dentro de su ámbito, como sus convenciones interamericanas sin precedentes para la protección de los derechos de la mujer, han sido promovidas incluso más allá de la esfera interamericana;

Que ha permanecido a la vanguardia de los principios rectores de derechos humanos y de consolidación de la democracia que guían a la OEA, logrando la inclusión en su agenda de temas esenciales para el mantenimiento de la paz y el desarrollo; y
Que ha realizado importantes esfuerzos para que los Estados Miembros puedan mejorar aún más las medidas para incorporar la igualdad y equidad de género en sus planes, proyecto y políticas nacionales, como un medio para crear sociedades más justas en las que los hombres y las mujeres tienen igual acceso a los beneficios del desarrollo,
RESUELVE:
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1.
Felicitar a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) por las iniciativas emprendidas durante sus 80 años de existencia para promover y proteger los derechos de las mujeres, y alentarla a que continúe trabajando y apoyando a los Estados Miembros en la implementación de sus mandatos como el principal foro generador de políticas hemisféricas para la promoción de los derechos de la mujer y la igualdad de género.

2.
Reconocer la importancia del logro de sus objetivos como un medio para contribuir al desarrollo económico y social y a la eliminación de la pobreza y la discriminación en el Hemisferio.
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