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Par sa résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), l’Assemblée générale a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action qui inclut les principes de développement social et fixe les buts et objectifs spécifiques pour renforcer les instruments existants à l’OEA en matière de démocratie, de développement intégral et de lutte contre la pauvreté.  Pour avancer dans ces travaux, le Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur la Charte sociale des AMériques a été établi.

L’importance de l’initiative de la Charte sociale a été mise en évidence par les chefs d’État et de gouvernement, qui étaient réunis à l’occasion du Quatrième Sommet des Amériques tenu à Mar del Plata en novembre 2005, et qui ont encouragé “les travaux réalisés par l’OEA avec  l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action, dont les principes et objectifs sont axés sur l’obtention, de la part des États membres, de “sociétés qui offrent à tous nos citoyens plus d’opportunités pour bénéficier du développement durable dans un contexte d’équité et d’inclusion sociale ”, et ont demandé de “stimuler les travaux maintenant en route à l’OEA pour mener à bon terme les négociations de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action ”. 
L’Assemblée générale a continué d’appuyer le processus en adoptant les résolutions AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) et AG/RES.2278 (XXXVII-O/07)  dans lesquelles elle réitère le mandat de poursuivre les travaux d’élaboration d’une Charte sociale par l’entremise du Groupe de travail mixte.  

Le Groupe de travail a poursuivi ses travaux au cours de l’année 2007 en se concentrant sur la négociation sur la section du dispositif. Sous la présidence de l’ambassadrice María de Luján Flores de l’Uruguay, le Groupe de travail a avancé dans sa discussion des chapitres I et II.  Les États membres, pour leur part, ont présenté des propositions liées à ces chapitres, lesquelles ont été publiées dans les documents suivants du Groupe: GTC/CASA/doc.43/06 corr. 1; GTC/CASA/GR/doc.3/07; GTC/CASA/GR/doc.4/07; GTC/CASA/GR/doc.13/07 rev. 1; GTC/CASA/GR/doc.21/07.  


La résolution AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) a chargé le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) d’élabore un projet de Plan d’action, visant la réalisation de buts spécifiques et accessibles, à partir de mandats existants et conformément à la structure de la Charte sociale. Le 6 juillet 2007, en réponse au mandat du Groupe de travail, le SEDI a présenté les éléments qui pourraient être pris en considération pour l’élaboration d’une proposition de Plan d’action correspondant au chapitre I de la Charte sociale.  Ce matériel a été publié dans le document GTC/CASA/GR/doc.30/07.  Ce document a fait l’objet de commentaires généraux de la part des délégations, mais il n’y a pas eu de discussion à son sujet.  
À partir du 26 septembre 2007, soit à la fin du mandat de présidence de l’Uruguay, c’est le Représentant permanent de la Grenade, l’ambassadeur Dennis G. Antoine, qui a été élu par acclamation à la présidence du Groupe de travail.  Au cours de son mandat, il a été décidé que le projet de Plan d’action serait examiné dès que les négociations sur le projet de Charte sociale seraient terminées, dans le but d’assurer la cohérence entre les deux documents. 

Le Groupe de travail, sous la présidence de l’ambassadeur Antoine, a avancé dans l’examen du chapitre II du projet de Charte sociale des Amériques et a pu y mettre fin en date du 6 février 2008.  

Dans le but de faciliter la discussion du chapitre III, la présidence a demandé au Secrétariat de présenter un document  qui pourrait servir de base pour la négociation du chapitre en question.  Le Secrétariat a donc présenté un document qu’il a élaboré en se basant sur les propositions soumises initialement par les délégations et qui se trouvent dans le document GTC/CASA/DOC.20/05.CORR 1, il les a ensuite résumées et réorganisées sous une forme qui coïncide avec les thèmes à traiter au chapitre III.  
Après la présentation du document de base préparé par le Secrétariat et intitulé “Proposition pour le chapitre III de la section du dispositif de la Charte sociale des Amériques GTC/CASA/doc.54/07,” les délégations du Canada (GTC/CASA/doc.58/08), des États‑Unis (GTC/CASA/doc.57/08) et de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, de l’Uruguay, du Nicaragua et du Venezuela (GTC/CASA/doc.56/08) ont présenté des propositions concrètes de modification, d’ajout ou de substitution aux propositions présentées par le Secrétariat.  Les négociations sur ce chapitre sont basées sur toutes les propositions présentées et il a été possible de réaliser des progrès considérables dans le traitement de ces dernières.  L’état actuel des négociations est récapitulé dans le document GTC/CASA/doc.51/07 rev. 12. 
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