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(2007-2008)

A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de elaborar em conjunto um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes na OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.  Para avançar estes trabalhos foi criado o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre a Carta Social das Américas.

A importância da iniciativa da Carta Social foi destacada pelos Chefes de Estado e de Governo, reunidos na Quarta Cúpula das Américas realizada em Mar del Plata em novembro de 2005, ao encorajarem “os trabalhos da OEA na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, cujos princípios e objetivos estarão voltados a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social”, solicitaram “Apoiar os trabalhos atualmente em curso na OEA para concluir com sucesso as negociações da Carta Social das Américas e de seu Plano de Ação”. 
A Assembléia Geral continuou prestando seu apoio ao processo mediante as resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) nas quais reiterou o mandato de continuar o trabalho de elaborar uma Carta Social por meio do Grupo de Trabalho Conjunto. 

O Grupo de Trabalho continuou suas tarefas em 2007, concentrando-se na negociação da Seção Dispositiva.  Sob a presidência da Embaixadora María de Luján Flores, do Uruguai, o Grupo de Trabalho avançou na discussão dos Capítulos I e II.  Os Estados membros, por sua vez, apresentaram propostas referentes a esses Capítulos, as quais foram publicadas nos seguintes documentos do Grupo:  GTC/CASA/doc.43/06 corr. 1;  GTC/CASA/GR/doc.3/07;  GTC/CASA/GR/doc.4/07;  GTC/CASA/GR/doc.13/07 rev. 1;  GTC/CASA/GR/doc.21/07. 


A resolução AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) encarregou a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da elaboração de um projeto de Plano de Ação, concebido para alcançar metas específicas e realizáveis, com base em mandatos existentes e seguindo a estrutura da Carta Social.  Em 6 de julho de 2007, como resposta ao mandato do Grupo de Trabalho, a SEDI apresentou os elementos que poderiam ser considerados para a elaboração de uma proposta de Plano de Ação correspondente ao Capítulo I da Carta Social.  Este material foi publicado como documento GTC/CASA/GR/doc.30/07.  Esse documento recebeu comentários gerais por parte das Delegações, mas não foi discutido.
A partir de 26 de setembro de 2007, após a finalização do período correspondente à Presidência de Uruguai, foi eleito por aclamação o Embaixador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, para presidir o Grupo de Trabalho.  Durante seu mandato decidiu-se que o projeto de Plano de Ação seria considerado ao finalizar a negociação sobre o projeto de Carta Social com o objetivo de assegurar a coerência entre ambos os documentos.

O Grupo de Trabalho, baixo a Presidência do Embaixador Antoine, avançou na consideração do Capítulo II do Projeto da Carta Social das Américas e em 6 de fevereiro de 2008 concluiu a consideração do mesmo. . 

A Presidência, com o objetivo de facilitar a discussão do Capítulo III, solicitou à Secretaria que apresentasse um documento para servir de base para a negociação do referido Capítulo.  Por conseguinte, a Secretaria apresentou um documento baseado nas propostas originalmente apresentadas pelas Delegações, constantes do documento GTC/CASA/doc.20/05 corr. 1 e as resumiu e reorganizou de tal forma que coincidissem com os temas a serem tratados no Capítulo III. 
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Após a apresentação do documento de base preparado pela Secretaria, intitulado “Proposta para o Capítulo III da Seção Dispositiva da Carta Social das Américas GTC/CASA/doc.54/07,” as Delegações do Canadá (GTC/CASA/doc.58/08), Estados Unidos (GTC/CASA/doc.57/08) e Argentina, Bolívia, Brasil, Uruguai, Nicarágua e Venezuela (GTC/CASA/doc.56/08) apresentaram propostas específicas de modificação, acréscimo ou substituição às propostas apresentadas pela Secretaria.  As negociações deste Capítulo basearam-se em todas as propostas apresentadas e conseguiu-se um avanço considerável no tratamento das mesmas.  A situação atual da negociação está recolhida no documento GTC/CASA/doc.51/07 rev. 12. 
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