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La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.  Para avanzar estos trabajos se estableció el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre la Carta Social de las Américas.

La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata en noviembre de 2005, al alentar “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”, solicitaron “impulsar los trabajos ahora en marcha en la OEA para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”. 
La Asamblea General continuó otorgando su apoyo al proceso mediante las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06) y AG/RES.2278 (XXXVII-O/07)  en las que reiteró el mandato de continuar con el trabajo de elaborar una Carta Socia a través del Grupo de Trabajo Conjunto.  

El Grupo de Trabajo continuó sus labores durante el año 2007 enfocándose en la negociación de la Sección Dispositiva. Bajo la presidencia de la Embajadora María de Lujan Flores de Uruguay el Grupo de Trabajo avanzó en la discusión de los Capítulos I y II.  Los Estados miembros por su parte presentaron propuestas referidas a dichos Capítulos las cuales fueron publicadas en los siguientes documentos del Grupo: GTC/CASA/doc.43/06 corr. 1; GTC/CASA/GR/doc.3/07; GTC/CASA/GR/doc.4/07; GTC/CASA/GR/doc.13/07 rev. 1; GTC/CASA/GR/doc.21/07.  


La resolución AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) encomendó a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) la elaboración de un proyecto de Plan de Acción, concebido para alcanzar metas específicas y realizables, a partir de mandatos existentes y siguiendo la estructura de la Carta Social. El 6 de julio de 2007, como respuesta al mandato del Grupo de Trabajo la SEDI presentó los elementos que podrían ser considerados para la elaboración de una propuesta de Plan de Acción que correspondería al Capítulo I de la Carta Social.  Este material fue publicado como documento GTC/CASA/GR/doc.30/07.  Dicho documento recibió comentarios generales por parte de las Delegaciones, pero no se entró a su discusión.  
A partir del  26 de septiembre de 2007 tras la finalización del período correspondiente a la Presidencia de Uruguay, se eligió por aclamación al Representante Permanente de Grenada  el Embajador Dennis G. Antoine para presidir el Grupo de Trabajo.  Durante su mandato se decidió que el proyecto de Plan de Acción se consideraría al finalizar la negociación sobre el  proyecto de Carta Social con el objetivo de asegurar la coherencia entre ambos documentos. 

El Grupo de Trabajo, bajo la Presidencia del Embajador Antoine, avanzó en la consideración del Capítulo II del Proyecto de la Carta Social de las Américas y el 6 de febrero de 2008, finalizó la consideración del mismo.   .  

La Presidencia, con el objeto de facilitar la discusión del Capítulo III, solicitó a la Secretaría que presentara un documento que pudiera servir de base para la negociación de dicho Capítulo.  Como resultado de ello la Secretaría presentó un documento que preparó basado en las propuestas originalmente presentadas por las Delegaciones contenidas en el documento GTC/CASA/DOC.20/05.CORR 1 y las resumió y reorganizó de tal forma que coincidiera con los temas a tratar en el Capítulo III.  
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Luego de la presentación del documento base preparado por la Secretaría titulado “Propuesta para el Capítulo III de la Sección Dispositiva de la Carta Social de las Américas GTC/CASA/doc.54/07,” las delegaciones de Canadá (GTC/CASA/doc.58/08), Estados Unidos (GTC/CASA/doc.57/08) y Argentina, Bolivia, Brasil, Uruguay, Nicaragua y Venezuela (GTC/CASA/doc.56/08) presentaron propuestas concretas de modificación, adición o sustitución a las propuestas presentadas por la Secretaría.  Las negociaciones de éste Capítulo se han basado en todas las propuestas presentadas y se ha logrado un avance considerable en el tratamiento de las mismas.  El estado actual de la negociación está recogido en el documento GTC/CASA/doc.51/07 rev. 12. 
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