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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE DEMANDANT L’INSCRIPTION
D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE ORDINAIRE
DU CONSEIL PERMANENT 
Ce document est distribué aux missions permanentes et 
sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.
Mission permanente du Mexique 

OEA-1974

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanente de l’OEA et a l’honneur de se référer à la résolution AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08) « Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité », plus précisément au paragraphe 3 du dispositif  qui fait état de la célébration du Cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.
À cet égard, le Gouvernement du Mexique prend la liberté de demander que cette célébration devant avoir lieu au Mexique durant le dernier trimestre de 2008, se tienne en principe au siège de l’Organisation.
La Mission permanente du Mexique saurait gré au Président du Conseil permanent de bien vouloir distribuer la présente note aux États membres en demandant qu’elle soit inscrite à l’ordre du jour de la prochaine séance programmée pour le 24 juillet de l’année en cours.

La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler au Président du Conseil les assurances de sa très haute considération.
Washington D.C., 16 juillet 2008
Au Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains
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