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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO SOLICITANDO A INCLUSÃO DE 
TEMA NA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e 

apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-01974

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Presidente do Conselho Permanente da OEA e faz referência à resolução AG/RES. 2357 (XXXVIII-O/08), “Acompanhamento da Conferência Especial sobre Segurança”, especificamente ao parágrafo dispositivo 3, sobre a comemoração do quinto aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas.
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A propósito, o Governo do México gostaria de solicitar que essa comemoração, programada para realizar-se no México no último trimestre de 2008, tenha lugar, em princípio, na sede da Organização.
A esse respeito, a Missão Permanente do México solicita atenciosamente ao Presidente do Conselho Permanente que se digne distribuir esta nota aos Estados membros e incluir o tema na próxima reunião, em 24 de julho do corrente ano.
A Missão Permanente do México aproveita a oportunidade para reiterar ao Presidente do Conselho Permanente da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 16 de julho de 2008

Ao

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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