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RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DO
GRUPO DE TRABALHO INFORMAL SOBRE DENOMINAÇÃO DE SALAS NA OEA 

Este documento será distribuído às Missões Permanentes
e apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

Grupo de Trabalho Informal sobre Denominação de Salas na OEA 

Relatório da presidência

1.
Antecedentes


Após a aprovação pelo Conselho Permanente da resolução CP/RES 842 (1363/03), patrocinada inicialmente pelo GRUCA (atualmente SICA), que deu nome a duas salas de reunião em homenagem a José Gustavo Guerrero (El Salvador) e Ruben Dario (Nicarágua), o Conselho Permanente também acordou que “as duas outras salas de reunião que se tornarão disponíveis na Organização serão entregues ao Caribe para denominação” (CP/ACTA 1363/03)


Em fevereiro de 2004, as delegações da CARICOM distribuíram um projeto de resolução (CP/doc.3828/04) propondo que quatro salas, inclusive duas pequenas salas de reunião na rua F, recebessem o nome do precursor da independência do Haiti, General Toussaint Louverture, do Right Excellent Marcus Garvey (Jamaica); de Sir Arthur Lewis (Santa Lúcia) e do Honourable Derek Walcott (Santa Lúcia).


No decorrer da sessão realizada em 17 de março de 2004, o Conselho Permanente decidiu que deveria ser formado um grupo informal constituído pelos coordenadores da ALADI, da CARICOM e do GRUCA e por representantes do Canadá e dos Estados Unidos, com a finalidade de apresentar recomendações ao Conselho Permanente com relação aos critérios e procedimentos a serem seguidos na denominação de salas.  Decidiu-se também que o referido grupo deveria ser aberto à participação de todas as delegações interessadas.


Nas discussões subseqüentes sobre o assunto, os coordenadores regionais solicitaram ao Canadá que chefiasse um grupo de trabalho que teria por objetivo considerar a questão da identificação e denominação de salas de reunião específicas e com a elaboração de critérios e procedimentos pertinentes.

2.
Grupo de Trabalho


O Grupo de Trabalho (GT) realizou sua primeira reunião em 13 de julho de 2005.  Lamentavelmente, os esforços envidados no sentido de se convocar uma segunda reunião do GT não foram bem-sucedidos e não foi senão no final de 2007 que o processo foi revitalizado, após consultas informais entre a presidência, a Secretaria e diversos Estados membros interessados. Este relatório foi preparado à luz dessas consultas informais. 


Na primeira reunião, o GT acordou que as decisões sobre a denominação de salas na OEA  devem ser tomadas por resolução do Conselho Permanente e que seria adequado que o próprio Grupo considerasse os critérios para a denominação de salas, com vistas à apresentação de diretrizes ao Conselho Permanente.  Há um compromisso do Conselho Permanente de atribuir a duas salas os nomes de personalidades propostas pelos Estados membros do grupo da CARICOM [CP/ACTA 1363/03].  O grupo da CARICOM aquiesceu em discutir o projeto de resolução original que propunha que quatro pessoas tivessem salas denominadas em sua homenagem e subseqüentemente acordou-se que a proposta deveria visar à denominação de três salas.  A presidência agradece a flexibilidade da Delegação de Santa Lúcia nesse aspecto. 

3. Conclusões


O GT foi de opinião que somente duas salas ainda sem nome, o Salão de Delegados do Edifício Principal e o Salão de Conferências TL-76 do Edifício da Rua F, eram adequadas para denominação – as várias salas de reunião menores no Edifício da Rua F não foram consideradas adequadas para esse propósito.  Observou-se que dependências da OEA que não salas específicas também poderiam ser adequadas para esse objetivo.  A esse respeito, o Hall utilizado para exposições (entre o Salão Bolívar e o Pátio Asteca) foi posteriormente definido como uma dependência que seria adequada para essa finalidade.


O GT foi de parecer, no entanto, que após uma decisão do Conselho Permanente sobre a proposta do grupo da CARICOM, e na ausência de outras salas próprias para essa destinação, a prática de denominar salas em homenagem a personalidades deveria ser suspensa.  Ao mesmo tempo, porém, reconheceu-se que poderiam existir no futuro novas salas ou outras dependências adequadas na OEA e que poderiam ser apresentadas propostas de atribuir-lhes nomes em homenagem a personalidades específicas.


O GT e as consultas informais que se seguiram consideraram se a designação deveria ser reservada a pessoas falecidas.  Embora não tenha havido consenso sobre esse assunto, observou-se que a prática passada tinha sido denominar salas em homenagem a pessoas falecidas e que essa prática parecia ser sadia, apesar de se reconhecer que um Estado membro, ou mais de um, pudesse preferir a denominação como homenagem a uma personalidade viva.


Como aspecto final, foi acordado no decorrer das consultas informais que a designação de uma sala ou outra dependência da OEA em homenagem a uma personalidade não implicava uma obrigação por parte do Estado membro proponente de decorar essa sala ou espaço. Reconheceu-se, no entanto, que a prática passada fora que o Estado membro interessado de algum modo decorasse o referido espaço, por exemplo, com um retrato da pessoa homenageada. Essa prática foi considerada louvável e coerente com a condição e a natureza histórica das dependências da OEA, embora se registrasse que essa decoração poderia assumir diferentes formas.

PROJETO DE RESOLUÇÃO 

DENOMINAÇÃO DE SALAS NA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS 

(Apresentado pelo Presidente do Grupo de Trabalho sobre Denominação de Salas)

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que a arquitetura da sede da Organização dos Estados Americanos (OEA) reflete variadas influências dos Estados membros e que muitas de suas salas foram denominadas em homenagem a diversas personalidades eminentes que contribuíram para a promoção das causas hemisféricas;

Que duas salas ainda não denominadas, o Salão de Delegados no Hall Principal e o Salão de Conferências TL-76 no Edifício de Serviços Gerais, bem como a área do Hall Principal, entre o Pátio Asteca e o Salão Bolívar, usada para exposições, são adequadas à atribuição de nomes;

Que as várias salas de reunião menores do Edifício de Serviços Gerais não são adequadas a esse propósito;

LEMBRANDO QUE, na sessão ordinária do Conselho Permanente realizada em 9 de abril de 2003, o Conselho confirmou seu entendimento de que duas salas estariam disponíveis para atribuição de nomes pelo Caribe; e

CONSIDERANDO TAMBÉM:

Que, com exceção das três dependências acima citadas, a prática da denominação de salas deve ser interrompida até que outras salas ou outros espaços considerados adequados para esse objetivo tornem-se disponíveis; e

Que, caso espaços adequados tornem-se de fato disponíveis no futuro, seria conveniente adotar critérios para a denominação de salas e outros espaços na OEA,

RESOLVE:

Adotar os critérios abaixo como base para a orientação e decisão sobre a denominação de salas na sede da OEA.

i) As decisões sobre a atribuição de nomes de personalidades eminentes a salas na OEA serão tomadas por resolução do Conselho Permanente.
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Sem prejuízo do direito dos Estados membros de propor nomes de pessoas eminentes vivas para essa finalidade, cumpre salientar que a prática usual tem sido aprovar a denominação de salas em homenagem a personalidades em caráter póstumo.

iii) As propostas para a denominação de salas serão consideradas e decididas pelo Conselho Permanente na ordem em que sejam recebidas.

iv) Os Estados membros que proponham a denominação de salas em homenagem a personalidades eminentes deverão decorar a sala designada com um busto, um retrato ou outra lembrança apropriada da pessoa homenageada, após a aprovação da proposta pelo Conselho Permanente.

v) Esses mesmos critérios serão aplicados aos espaços na sede da OEA, que não salas, que possam ser considerados adequados à atribuição de nomes.

vi) Esses mesmos critérios também orientarão, conforme seja o caso, a consideração e as decisões no caso de que um Estado membro proponha um nome que não seja o de uma pessoa para uma sala ou outro espaço na sede da OEA. 
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