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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL 
GRUPO DE TRABAJO INFORMAL SOBRE DESIGNACIÓN DE NOMBRES
A LOS SALONES DE REUNIONES DE LA OEA

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

Grupo de Trabajo Informal sobre Designación de Nombres a los Salones de Reuniones de la OEA

Informe de la Presidencia

1. Antecedentes

Después de que el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES. 842 (1363/03), patrocinada inicialmente por el GRUCA (conocido ahora como SICA), mediante la cual se dio nombre a dos salones en honor del Dr. José Gustavo Guerrero (El Salvador) y Rubén Darío (Nicaragua), el Consejo Permanente también acordó que “las otras dos salas que estarán disponibles en la Organización serían presentadas a los países del Caribe para que se les designe un nombre” (CP/ACTA 1363/03).

En febrero de 2004, las delegaciones de la CARICOM distribuyeron un proyecto de resolución (CP/doc. 3828/04), mediante el que se propusieron los nombres para cuatro salones, incluso dos salones de reuniones pequeños ubicados en el Edificio de la Secretaría General, en honor del precursor de la independencia de Haití, General Toussaint Louverture, el Excelentísimo señor Marcus Garvey (Jamaica), Sir Arthur Lewis (Santa Lucía) y el eminente Dereck Walcott (Santa Lucía). 

Durante su sesión del 17 de marzo de 2004, el Consejo Permanente decidió que debería formarse un grupo informal, integrado por los coordinadores de ALADI, CARICOM y GRUCA, y representantes de Canadá y Estados Unidos con el fin de ofrecer recomendaciones al Consejo Permanente con respecto a los criterios y procedimientos que habrían de seguirse para asignar nombres a los salones, y que dicho grupo debería estar abierto a la participación de todas las delegaciones interesadas.

En sus posteriores debates sobre la materia, los coordinadores regionales solicitaron a Canadá que encabezara un Grupo de Trabajo con el fin de identificar y asignar nombres a los salones de reuniones y de elaborar los criterios y procedimientos pertinentes.

2. Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo celebró su primera reunión el 13 de julio de 2005. Por desgracia, los esfuerzos para convocar a una segunda reunión del Grupo de Trabajo fueron infructuosos y no fue sino hasta finales de 2007 cuando se retomó el tema tras una serie de consultas informales entre la Presidencia, la Secretaría y varios Estados Miembros interesados. Se ha preparado el presente informe tomando en cuenta estas consultas informales. 

En su primera reunión, el Grupo de Trabajo acordó que las decisiones sobre la asignación de nombres a los salones de reuniones de la Organización de los Estados Americanos (OEA) deberían ser adoptadas mediante una resolución del Consejo Permanente y que sería conveniente que el Grupo de Trabajo considerara los criterios para asignar nombres a los salones con el objeto de ofrecerle directrices al Consejo Permanente. El Consejo Permanente se ha comprometido ya a nombrar dos salones de reuniones en honor a personas propuestas por los Estados Miembros del grupo de la CARICOM (CP/ACTA 1363/03). El grupo de la CARICOM se dedicó a examinar su proyecto de resolución original en el que propuso los nombres de cuatro personas para que se nombraran salones en su honor, y posteriormente se acordó que la propuesta sería para asignar nombre a tres salones.  La Presidencia reconoció la flexibilidad de la delegación de Santa Lucía en este sentido. 

3. Conclusiones

El Grupo de Trabajo consideró que solamente a dos salones sin nombre, el Salón de Delegados del Edificio Principal y el Salón de Conferencias TL-76 ubicado en el Edificio de la Secretaría General, se les podría asignar un nombre; y que no era apropiado asignarles un nombre oficial a los otros numerosos y pequeños salones de reuniones ubicados en ese mismo edificio. Se indicó que otras instalaciones de la OEA, que no sean específicamente salones, podrían también ser adecuadas para este propósito. En ese sentido, se indicó que el pasillo utilizado para exhibiciones (entre el Salón Libertador Simón Bolívar y el Patio Azteca) es un candidato adecuado para este propósito. 

Sin embargo, el Grupo de Trabajo consideró que tras la decisión del Consejo Permanente sobre la propuesta del grupo de la CARICOM, y debido a que no hay más salones apropiados para este fin, se debería descontinuar esta práctica de asignarle nombres a los salones en honor de determinadas personas. De igual modo se reconoció que en el futuro podría haber nuevos salones u otras instalaciones en la OEA y que podrían hacerse propuestas para asignarles nombres en honor de determinadas personalidades.

En las subsiguientes consultas informales, el Grupo de Trabajo consideró si deberían reservarse algunos nombres de personas fallecidas. Si bien no hubo consenso en torno a este asunto, se indicó que en el pasado era costumbre asignar nombres de personas fallecidas a los salones y que al parecer está práctica parecía sensata, pero se reconoció que uno o varios Estados Miembros podrían preferir asignar un nombre de una persona aún viva.

Para concluir, aunque durante las consultas informales se acordó que al proponer un nombre para un salón o alguna otra instalación de la OEA en honor de una persona el Estado Miembro que hacía la propuesta no estaba obligado a proporcionar el mobiliario para la sala o espacio designado, se reconoció que en el pasado el Estado Miembro promotor solía encargarse, en cierta forma, de la decoración de dicha sala o espacio, por ejemplo, con un retrato de la persona honrada. Tal gesto era considerado como una práctica admirable que contribuía a conservar el estado y naturaleza histórica de las instalaciones de la OEA; sin embrago, se hizo notar que tal práctica podría asumir diferentes formas. 

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

DESIGNACIÓN DE NOMBRES A LOS SALONES DE REUNIONES DE LA OEA

(Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo
sobre Designación de Nombres a los Salones)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:

Que la arquitectura de la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) refleja diversas influencias de sus Estados Miembros y que se han asignado nombres a varios salones de reuniones en honor a numerosos y distinguidas personalidades que han contribuido la promoción de las causas hemisféricas;

Que hay dos salones sin nombre: el Salón de Delegados ubicado en el Vestíbulo del Edificio Principal y el Salón de Conferencias TL-76 ubicado en el Edificio de la Secretaría General, así como el pasillo ubicado entre el Salón Libertador Simón Bolívar y el Patio Azteca, que se utiliza para exhibiciones, son candidatos adecuados para que se les asigne un nombre;

Que los otros numerosos y más pequeños salones de reuniones ubicados en el Edificio de la Secretaría General no son apropiados para este propósito;

RECORDANDO que en la sesión ordinaria celebrada el 9 de abril de 2003 el Consejo Permanente confirmó que dos salones estarían disponibles para que los Estados Miembros del Caribe les asignaran nombres;

CONSIDERANDO ADEMÁS:

Que, con excepción de los tres salones antes mencionados, se debería descontinuar la práctica de asignar nombres a salones hasta que haya más salones u otros espacios disponibles que se consideren apropiados para este propósito; y

Que en el caso de que hubiera espacios apropiados disponibles en el futuro, seria útil adoptar criterios para asignar nombres a los salones u otros espacios en la OEA,

RESUELVE:

Adoptar los siguientes criterios como un marco que guíe la consideración y decisiones sobre la asignación de nombres a los salones de reuniones en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA):

i) Las decisiones sobre la asignación de nombres a los salones de reuniones en honor a personalidades distinguidas serán adoptadas mediante una resolución del Consejo Permanente;
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Sin perjuicio del derecho de los Estados Miembros de proponer nombres de personalidades distinguidas vivas para este fin, se ha acostumbrado asignar nombres a los salones en honor a personas que ya han fallecido;

iii) Las propuestas para asignar nombres a salones serán consideradas y decididas por el Consejo Permanente en el orden en que sean recibidas;

iv) Los Estados Miembros que propongan nombrar salones en honor a personalidades distinguidas deberán suministrar un busto, un retrato u otro tipo de objeto conmemorativo apropiado, una vez que el Consejo Permanente haya aprobado la propuesta;

v) Se aplicarán estos mismos criterios para asignar nombres a otros espacios de la sede de la OEA, que no sean salones, y que puedan ser considerados apropiados para este propósito; y

vi) Estos mismos criterios, según corresponda, guiarán la consideración y las decisiones en caso de que un Estado Miembro proponga asignar un nombre, que no sea de una persona, a un salón u otro espacio en la sede de la OEA.
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