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PROJET DE RÉSOLUTION
COMMÉMORATION DU SOIXANTIÈME ANNIVERSAIRE
DU FONDS PANAMÉRICAIN LEO S. ROWE
(Déposé par la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda)

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
CONSIDÉRANT:

Que le Fonds panaméricain Leo S. Rowe est un fonds de roulement établi conformément à la volonté et au testament de M. Leo S. Rowe, Directeur général de l’Union panaméricaine de 1920 jusqu’à sa mort en 1946;

Que le Fonds a pour objectif d’aider tant des étudiants d’Amérique latine et des États membres de la Caraïbe qui désirent poursuivre des études post-secondaires aux États-Unis que des membres du personnel du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains;
RAPPELANT qu’au cours des 60 dernières années, le Fonds panaméricain Leo S. Rowe a servi le Continent américain en consentant plus de 6 000 prêts à des citoyens d’Amérique latine et de la Caraïbe pour une valeur de $13 millions et plus de 1 400 prêts à des membres du personnel de l’OEA pour leurs études, pour celles de leurs personnes à charge ainsi que pour des urgences, pour un total de 3,6 millions de dollars;
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT:

Que la Charte de l’Organisation établit, à l’article 49 (c), que l’enseignement supérieur sera accessible à tous pourvu que les normes réglementaires ou académiques requises pour le maintenir à un niveau élevé soient observées;

Que le Quatrième Sommet des Amériques, tenu à Mar del Plata (Argentine), a souligné, au paragraphe 40, le rôle essentiel des occasions d’éducation permanente, en particulier en matière de formation technique et professionnelle,
DÉCIDE:

1. De saluer la contribution du Fonds panaméricain Leo S. Rowe pendant les 60 dernières années.
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2. De reconnaître le rôle important qu’a joué le Fonds panaméricain Leo S. Rowe dans la promotion des objectifs de l’OEA.

3. De reconnaître la contribution apportée par les personnes ayant reçu un prêt du Fonds panaméricain Leo S. Rowe au développement de leur propre pays et du Continent américain.
4. De recommander au Secrétaire général de continuer à appuyer le Fonds et l’atteinte de ses objectifs.
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