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1 de outubro de 2008

Senhor Presidente:


Tenho a honra de encaminhar a Vossa Excelência a nota datada de 25 de setembro de 2008 que, foi enviada pela Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres referente a realização da Terceira Reunião de Ministras ou Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados membros (REMIM-III), bem como o projeto de agenda anexo.


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração.


José Miguel Insulza

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Reynaldo Cuadros Anaya

Representante Permanente do Boliviaq

  junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Coselho Permanente

Washington, D.C.
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ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS




COMISSÃO INTERAMERICANA DE MULHERES
No. 09-105/08

25 de setembro de 2008

Senhor Secretário-Geral:


No cumprimento do mandato emanado da resolução AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08), o Comitê Diretor da CIM, em sua Terceira Sessão Ordinária, realizada em 8 e 9 de maio de 2008, aprovou o projeto de agenda da Terceira Reunião de Ministras ou Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados Membros (REMIM-III), do qual são anexadas cópias nos quatro idiomas oficiais da Organização.


Esta reunião será realizada em 13 de novembro de 2008, em Santiago, Chile, imediatamente após a Trigésima Quarta Assembléia de Delegadas da CIM.


A fim de cumprir o mandato da resolução AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08), parágrafo dispositivo 5, a, rogamos atenciosamente tomar as medidas necessárias para apresentar ao Conselho Permanente da OEA o projeto de agenda da REMIM-III, propondo também uma data que seria coordenada com outras conferências e reuniões.


Ao agradecer seu apoio contínuo ao trabalho da Comissão, aproveito a oportunidade para enviar-lhe as mais cordiais saudações.
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Carmen Lomellin


Secretária Executiva
Senhor Jose Miguel Insulza

Secretário-Geral
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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13 de novembro de 2008

Santiago, Chile

PROJETO DE AGENDA
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1. Quinta Cúpula das Américas: objetivos, calendário de atividades, agenda do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC)

2. Propostas para a incorporação da perspectiva de gênero à Declaração de Compromisso da Quinta Cúpula das Américas “Assegurar o futuro de nossos cidadãos mediante a promoção da prosperidade humana, da segurança energética e da sustentabilidade ambiental”

3. Aprovação de recomendações, estratégias e atividades para fins de acompanhamento 

4. Atividades conjuntas com a sociedade civil 

5. Melhores práticas na implementação do Programa Interamericano AG/RES. 2425 "Promoção dos direitos humanos da mulher e eqüidade e igualdade de gênero"

6. Outros assuntos
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