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No 480


La Mission permanente du Brésil près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a le plaisir de présenter la candidature de Mme Flávia Piovesan pour le Groupe de travail chargé d’examiner les rapports nationaux prévus au Protocole additionnel à la Convention interaméricaine relative aux droits de l'homme traitant des droits économiques, sociaux et culturels (“Protocole de San Salvador”).


Mme Piovesan possède une longue expérience consacrée à des missions d’expertise et de défense active des droits de la personne, et elle a acquis une pratique considérable de thèmes connexes au Protocole de San Salvador.  Son expérience sur le plan international est également remarquable, puisqu’elle a travaillé dans plusieurs universités et organisations internationales.  Le curriculum vitae de Mme Piovesan sera transmis à brève échéance.


La Mission permanente du Brésil saisit l’occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 16 octobre 2008
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