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La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Permanente y tiene el honor de presentar la candidatura de la Profesora Flávia Piovesan para integrar el Grupo de Trabajo encargado de analizar los informes nacionales previstos en el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en Materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (“Protocolo de San Salvador”).


La Profesora Piovesan tiene una larga trayectoria dedicada a la investigación y defensa de los derechos humanos, con una experiencia significativa en temas relacionados con el Protocolo de San Salvador.  Cabe también mencionar su experiencia internacional, habiendo trabajado en diversas universidades y organismos internacionales.  El curriculum de la señora Piovesan se remitirá en breve. 


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 16 de octubre de 2008
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