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RAPPORT DU PRÉSIDENT DU GROUPE DE TRAVAIL MIXTE DU CONSEIL PERMANENT ET DE LA CEPCIDI SUR LE PROJET DE CHARTE SOCIALE DES AMÉRIQUES

(Rapport présenté par le Représentant des États-Unis près l’OEA, M. Edmund Atkins, à la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI tenue le 5 novembre 2008)

La résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) “Projet de Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région”, adoptée à la Trente-quatrième Séance ordinaire de l’Assemblée générale, demandait au Conseil permanent et à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) de préparer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques ainsi qu’un Plan d’action incluant les principes du développement social et d’établir des objectifs spécifiques destinés à renforcer les instruments actuels de l’OEA en matière de démocratie, de développement intégré et de lutte contre la pauvreté.
Les chefs d’État et de gouvernement réunis au Quatrième Sommet des Amériques, à Mar del Plata (Argentine) en novembre 2005, ont souligné l’importance de l’initiative de la Charte sociale. À cette occasion, ils ont encouragé “les travaux de l’OEA dans l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et du Plan d’action connexe, dont les principes et les objectifs seront orientés vers l’édification, par les États membres, de sociétés qui offrent à tous nos citoyens davantage de chances de bénéficier du développement durable équitable dans un climat d’inclusion sociale”. Ils ont aussi soutenu et encouragé, “au sein de l’OEA, les travaux menés pour garantir l’issue fructueuse des négociations en vue de la Charte sociale des Amériques”. 


Afin de mener à bien cette tâche, le Conseil permanent et la CEPCIDI ont mis sur pied un groupe de travail mixte qui a entrepris ses travaux en septembre 2005.  Dans les résolutions AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) et AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) “Charte sociale des Amériques: renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région”, l’Assemblée générale a renouvelé ce mandat confié au Conseil permanent et à la CEPCIDI. 

Depuis sa mise sur pied, le Groupe de travail mixte a été présidé par l’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela, par l’Ambassadeur Mario Alemán, Représentant permanent de l’Équateur, par l’Ambassadrice Abigail Castro Pérez, Représentante permanente d’El Salvador, par l’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay et par l’Ambassadeur Dennis Antoine, Représentant permanent de la Grenade. 

Le 9 mai 2008, Monsieur Edmund Atkins, Représentant suppléant des États-Unis, a été élu Président du Groupe de travail mixte. Ce Groupe s’est réuni dix (10) fois entre le 13 mai 2008 et le 23 octobre 2008. Au cours de la première réunion suivant l’élection d’une nouvelle Présidence, le Groupe a négocié le projet de résolution présenté à l’Assemblée générale à Medellin (Colombie). Suite à l’Assemblée générale, le 17 juin 2008, la Présidence a proposé une méthodologie devant faciliter un consensus et faire progresser les négociations relatives au projet de Charte sociale des Amériques par la tenue de réunions formelles ayant lieu au moins deux fois par mois. La Présidence a proposé de  tenir des réunions de travail informelles, ouvertes à tous les membres, pour clarifier les positions et aider à obtenir un consensus. Dans la méthodologie proposée, la Présidence a indiqué que la procédure à suivre consistait à examiner judicieusement le texte, chapitre par chapitre, paragraphe par paragraphe, et n’a établi aucune limite de temps pour la négociation de chaque article en particulier.
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Au cours des réunions prévues pendant cette période, le Groupe de travail a continué à examiner le Chapitre III de la Charte sociale “Développement social, égalité des chances et non-discrimination”.  Durant cette période, le Groupe de travail a examiné des sujets comme la discrimination et l’intolérance envers les peuples autochtones, les personnes d’ascendance africaine et les communautés migrantes (article 4), la santé (article 5), l’alimentation (article 6) et l’éducation (article 7). 


De plus, et suivant la méthodologie proposée par la Présidence pour obtenir des résultats, le Groupe de travail a tenu cinq (5) réunions informelles durant cette période. La Présidence a encouragé la tenue de ces petites réunions informelles afin d’en arriver à un consensus relatif aux paragraphes où il n’était pas possible d’obtenir un consensus lors des réunions formelles et de renforcer celui-ci.


Enfin, la Présidence se dit enchantée par les progrès réalisés par le Groupe de travail mixte sur le projet de Charte sociale des Amériques au cours de son mandat. La Présidence désire remercier tous et chacun des délégués ayant participé si activement aux réunions pour leur contribution et leur volonté de travailler au projet de Charte sociale des Amériques. En particulier, la Présidence désire souligner la contribution exemplaire du Secrétariat à cette entreprise, celle de l’Ambassadeur Alfonso Quiñonez, du Secrétariat exécutif au développement intégré et de son équipe, ainsi que celle de l’équipe du Conseil permanent, en particulier celle de Madame Beatriz Piñeres, qui méritent des remerciements particuliers. Leur professionnalisme et leur dévouement ont permis au Groupe de travail de progresser sur plusieurs questions importantes et délicates. La Présidence leur en sera toujours reconnaissante.

Edmund Atkins

Représentant suppléant des États-Unis

Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI

sur le projet de Charte sociale des Amériques
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