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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DO
GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO DO CONSELHO PERMANENTE E DA CEPCIDI
SOBRE O PROJETO DE CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS
(Relatório apresentado pelo Representante Alterno dos Estados Unidos junto à OEA, Edmund Atkins, na reunião conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI, realizada em 5 de novembro de 2008)

A resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) “Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico de Combate à Pobreza Extrema na Região”, aprovada no Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de preparar em conjunto um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes da OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.
A importância da iniciativa da Carta Social foi enfatizada pelos Chefes de Estado e de Governo, reunidos na Quarta Cúpula das Américas realizada em Mar del Plata, Argentina, em novembro de 2005.  Nessa reunião, incentivaram “os trabalhos da OEA na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, cujos princípios e objetivos estarão voltado  a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social.”  Apoiaram também e promoveram “os trabalhos atualmente em curso na OEA para concluir com sucesso as negociações da Carta Social das Américas e de seu Plano de Ação.” 


Para realizar essa tarefa, o Conselho Permanente e a CEPCIDI criaram um Grupo de Trabalho Conjunto, que começou seus trabalhos em setembro de 2005. Mediante as resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) “Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico de Combate à Pobreza Extrema na Região”, a Assembléia Geral reiterou o referido mandato ao Conselho Permanente e à CEPCIDI. 

Desde seu estabelecimento, o Grupo de Trabalho Conjunto foi presidido pelo Embaixador Jorge Valero, Representante Permanente da Venezuela; pelo Embaixador Mario Alemán, Representante Permanente do Equador; pelo Embaixador Abigail Castro Pérez, Representante Permanente de El Salvador; pela Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai; e pelo Embaixador Dennis Antoine, Representante Permanente de Grenada.

Em maio de 2008, Edmund Atkins, Representante Alterno dos Estados Unidos, foi eleito Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto. Este Grupo reuniu-se 10 vezes de 13 de maio a 23 de outubro de 2008.  Na primeira reunião realizada desde a eleição da nova Presidência, o Grupo negociou o projeto de resolução apresentado na Assembléia Geral realizada em Medellín, Colômbia. Em 17 de junho de 2008, após a Assembléia Geral, a Presidência propôs uma metodologia para facilitar o consenso e avançar as negociações do Projeto de Carta Social das Américas por meio de reuniões formais programadas pelo menos duas vezes por mês.  A Presidência propôs a realização de reuniões de trabalho informais, aberta a todos os membros, para esclarecer posições e ajudar a conseguir consenso.  Na metodologia proposta, a Presidência indicou que o procedimento a ser seguido era considerar o texto judiciosamente, capítulo por capítulo, parágrafo por parágrafo e não determinar um prazo para a negociação de um determinado artigo.

Durante as reuniões programadas para este período, o Grupo de Trabalho continuou a consideração do Capítulo III da Carta Social, intitulado “Desenvolvimento social, igual oportunidade e não-discriminação”. Nesse período, o Grupo de Trabalho considerou temas como discriminação e intolerância contra povos indígenas, afro-descendentes e comunidades de migrantes (artigo 4), saúde (artigo 5), alimentos (artigo 6) e educação (artigo 7).
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Além disso, e seguindo a metodologia proposta pela Presidência para alcançar resultados, o Grupo de Trabalho realizou cinco (5) reuniões informais nesse período.  A Presidência incentivou a convocação dessas reuniões informais para criar e fortalecer o consenso sobre esses parágrafos a respeito dos quais não foi possível chegar a um consenso nas reuniões formais.

Em conclusão, a Presidência expressou muita satisfação com o progresso alcançado pelo Grupo de Trabalho Conjunto sobre a Carta Social das Américas durante seu mandato.  A Presidência deseja agradecer todos e cada um dos delegados que participaram tão ativamente das reuniões por suas contribuições e seu espírito de compromisso com o Projeto de Carta Social das Américas.  Em particular, deseja destacar a contribuição exemplar feita pela Secretaria a este empreendimento.  O Embaixador Alfonso Quiñonez, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, bem como a equipe do Conselho Permanente, especialmente a Senhora Beatriz Piñeres, merecem elogio especial. Seu profissionalismo e dedicação permitiram ao Grupo de Trabalho avançar em muitas questões importantes e sensíveis.  A Presidência lhes fica eternamente agradecida.

Edmund Atkins


Representante Alterno dos Estados Unidos

Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI
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