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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA MEDIANTE A QUAL APRESENTA O PROJETO DE RESOLUÇÃO SOBRE “RESPEITO À SOBERANIA E À INSTITUCIONALIDADE DEMOCRÁTICA DO GOVERNO NICARAGÜENSE”
MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

110PN-0E.A-2730

Washington, D.C., 19 de novembro de 2008.
Senhor Presidente;

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de solicitar a distribuição do projeto de resolução intitulado “Respeito à soberania e à institucionalidade democrática do Governo nicaragüense”, na sessão ordinária desse Conselho a ser realizada na quinta-feira, 20 de novembro de 2008.

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Denis Moncada Colindres


Embaixador


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Reynaldo Cuadros Anaya

Representante Permanente da Bolívia

Presidente do Conselho Permanente

PROJETO DE RESOLUÇÃO

RESPEITO À SOBERANIA E À INSTITUCIONALIDADE DEMOCRÁTICA

DO GOVERNO NICARAGÜENSE


OS ESTADOS MEMBROS DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,


CONSCIENTES da importância da manutenção da promoção e da defesa da democracia no Hemisfério, respeitado o princípio da não-intervenção;


REAFIRMANDO a validade do Direito Internacional entre os Estados, como norma de conduta nas relações recíprocas, do respeito à personalidade, à soberania, à independência e à autodeterminação desses mesmos Estados, bem como seu direito de escolher, sem ingerências externas, seu sistema político, econômico e social e de organizar-se da forma que mais lhes convenha; e


RECONHECENDO que a Organização dos Estados Americanos não dispõe de outras faculdades além daquelas que expressamente lhe confere a Carta em vigor, da qual disposição alguma a autoriza a intervir nos assuntos da jurisdição interna dos Estados membros,

RESOLVEM:


1.
Fazer um apelo ao Governo dos Estados Unidos da América para que ponha fim a sua atitude de ingerência nos assuntos internos da Nicarágua.


2.
Lembrar ao Governo norte-americano que não faça uso de pressão econômica e que se abstenha de recorrer à ameaça ou ao uso da força contra o Estado e o governo nicaragüenses.


3.
Reafirmar o respeito à soberania do Estado nicaragüense, a suas instituições, ao seu processo de participação democrática e cívica e a sua disposição para a paz.
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