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ACTE FINAL DE LA COMMÉMORATION DU CINQUIÈME ANNIVERSAIRE 

DE LA DÉCLARATION SUR LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES

Nous, les chefs de délégations, représentants des États membres de l’Organisation des États Américains, réunis à Washington, D.C., pour la commémoration du cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, convoquée par l’Assemblée générale de l’Organisation par la résolution AG/RES. 2274 (XXXVII-O/07),
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RAPPELANT que dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, les États des Amériques représentés à la Conférence spéciale sur la sécurité dans la ville de Mexico, tenue en octobre 2003, ont déclaré que:

Notre nouvelle conception de la sécurité dans le Continent américain a une portée  multidimensionnelle et comporte les menaces traditionnelles ainsi que les nouvelles menaces, préoccupations et autres défis qui se posent pour la sécurité des États du Continent américain; elle inclut les priorités de chaque État, contribue à la consolidation de la paix, au développement intégré et à la justice sociale et est basée sur les valeurs démocratiques, le respect, la promotion et la protection des droits de la personne, la solidarité, la coopération et le respect de la souveraineté nationale;


La paix est une valeur et un principe en soi et se fonde sur la démocratie, la justice, le respect des droits de la personne, la solidarité, la sécurité et le respect du droit international;


Notre coopération pour affronter les menaces traditionnelles et les nouvelles menaces, préoccupations et autres défis qui se posent pour la sécurité, est aussi axée sur des valeurs partagées et des approches communes reconnues dans le Continent américain;


NOUS RÉAFFIRMONS que les menaces, préoccupations et autres défis qui se posent pour la sécurité dans le Continent américain sont de nature diverse et de portée multidimensionnelle, et comprennent les aspects politiques, économiques, sociaux, de santé et environnementaux;

NOUS RATIFIONS notre engagement politique envers la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques et décidons de progresser à partir des leçons apprises afin de renforcer notre coopération pour faire face aux menaces traditionnelles, de même qu’aux nouvelles menaces, préoccupations et autres défis posés à la sécurité des États du Continent américain. 

Adopté à Washington, D.C., ce dix-neuvième jour du mois de février de l’an deux mil neuf.
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