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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL SOBRE A DESIGNAÇÃO DA 
DOUTORA LAURA PAUTASSI COMO MEMBRO, 
NA QUALIDADE DE PERITA INDEPENDENTE, DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ANALISAR OS RELATÓRIOS PERIÓDICOS

DOS ESTADOS PARTES NO PROTOCOLO DE SAN SALVADOR
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.

17 de março de 2009

Senhor Presidente, 


Em nome da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e, em conformidade com os mandados da Assembléia Geral, constantes das resoluções AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2430 (XXXVIII-O/08), tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência para designar a Doutora Laura Cecilia Pautassi – candidata apresentada pelo Governo da Argentina mediante a Nota Verbal nº 40, de 30 de janeiro de 2009 – para exercer a função de perita independente do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar os Relatórios Periódicos dos Estados Partes no Protocolo de San Salvador e, por seu intermédio, informar o Conselho Permanente, em especial os Estados Partes no Protocolo, dessa designação. 

Como é do conhecimento de todos, as normas vigentes para a constituição do Grupo de Trabalho, que figuram nas citadas resoluções, requerem a designação de um perito independente de alta qualificação profissional e reconhecida experiência nos direitos humanos consagrados no Protocolo Adicional à Convenção Americana sobre Direitos Humanos em Matéria de Direitos Econômicos, Sociais e Culturais.  Para esse efeito, apraz-me informar que a Doutora Pautassi não somente foi consultora perita da Comissão Interamericana de Direitos Humanos na elaboração das diretrizes e indicadores de progresso em matéria de direitos econômicos, sociais e culturais empregados pelo Grupo de Trabalho na análise dos relatórios nacionais dos Estados Partes no Protocolo, mas detém, além disso, mais de 17 anos de experiência na pesquisa, promoção e ensino desses direitos, nas mais prestigiosas instituições de seu país. 

Figura como anexo a esta nota o curriculum vitae da Doutora Pautassi, detalhando sua longa experiência nessa área.  Assim como a todos os peritos do Grupo de Trabalho, desejo grande êxito à Doutora Pautassi no cumprimento de suas novas funções e solicito a Vossa Excelência que dê instruções para a publicação e distribuição desta designação.


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.

José Miguel Insulza

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Osmar Chohfi

Representante Permanente do Brasil junto à OEA

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
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