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PRIMER AÑO DE IMPLEMENTACIÓN

I. ANTECEDENTES

En su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones celebrado en Panamá en junio de 2007, la Asamblea General aprobó la resolución AG/RES. 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. Dicha resolución encomendó al Consejo Permanente que, en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, se establezca un grupo de trabajo encargado de elaborar un Programa Interamericano para el Registro Civil  Universal y “Derecho a la Identidad”. En este sentido, el Grupo de Trabajo fue establecido el 30 de agosto de 2007, donde se eligió como Presidente al Ministro Luís Javier Campuzano, Representante Alterno de la Misión Permanente de México ante la OEA. El Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) brindó apoyo técnico al Grupo de Trabajo.  

El 29 de octubre de 2007 se inició la negociación del Programa Interamericano para el Registro Civil  Universal y “Derecho a la Identidad” mediante reuniones continuas del Grupo de Trabajo, siguiendo los lineamientos de actuación contenidos en la resolución AG/RES 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. Como parte de este proceso se invitó a las organizaciones especializadas, entidades competentes del sistema interamericano y a los Estados Miembros a que hicieran  llegar sus contribuciones. El 5 de diciembre de 2007, en cumplimiento de la resolución de la Asamblea General 2286 (XXXVII-O/07) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, se convocó a una sesión para recibir aportes a dicho Proyecto de Programa. 


En la sesión celebrada el 11 de abril de 2008, el Grupo de Trabajo culminó la negociación y aprobó el Proyecto de Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”. El proyecto de resolución, documento CAJP/GT/DI-28/08 rev. 3, aprobado ad referéndum en la sesión del 28 de abril de 2008 y titulado “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, fue presentado por las delegaciones de Perú y México a consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. 


El Proyecto de resolución aprobado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos fue posteriormente aprobado en la cuarta sesión plenaria de la Asamblea General, celebrada el 3 de junio de 2008, mediante la resolución AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad”. 

II. Avances de la Secretaría General a través de su Programa para la Universalización de la Identidad Civil en las Américas, de la Secretaría Ejecutiva para Desarrollo Integral (SEDI)


La resolución AG/RES. 2362 (XXXVIII-O/08) “Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y Derecho a la Identidad”, en su párrafo resolutivo 2, encomienda “a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, proporcione la asistencia requerida por los Estados Miembros que lo soliciten para la implementación del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”, promoviendo el perfeccionamiento y fortalecimiento de sus sistemas de registro civil y la promoción de la universalización del registro civil.


Siguiendo este mandato, el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) ha contribuido a través de diversos proyectos de apoyo a registros civiles a dotar de una identidad civil a millones de hombres, mujeres y niños en la región brindándoles así más posibilidades de ejercer sus derechos civiles, políticos, sociales y económicos y participar activamente en la vida del Estado. La falta de una identidad civil se traduce en la ausencia del reconocimiento legal de la persona, dificultando el acceso a servicios de salud y educación, imposibilitando el ejercicio de derechos ciudadanos como el voto, entre otros impedimentos que mantienen a la persona en una situación de exclusión y vulnerabilidad. En América Latina y el Caribe, según cifras de UNICEF, el subregistro afecta al 11% de los niños menores de 5 años. En cuanto a la población adulta no se cuenta con datos exactos, sin embargo, especialmente en zonas rurales con elevados niveles de pobreza, la falta de identidad civil es una realidad para millones de personas. 

La OEA, contando con más de 12 años de experiencia en modernización de registros civiles, está aplicando una estrategia descentralizada en la región para apoyar a diversos países en el fortalecimiento permanente de sus instituciones registrales. Estos proyectos de asistencia técnica incluyen desde campañas móviles de registro, hasta registro en hospitales, escuelas, procesos de automatización e integración, consolidación de bases de datos, entre otras iniciativas que promueven la accesibilidad y seguridad de las instituciones. Nuestra organización promueve una perspectiva integral que tiene en cuenta la importancia de la identidad civil tanto para la protección de los derechos humanos como para la gobernabilidad democrática y la elaboración de planes de desarrollo social y económico. En este sentido, y gracias al importante apoyo de nuestros donantes, la OEA actualmente acompaña a 10 Estados miembros en los procesos de fortalecimiento de sus registros civiles. Asimismo, en el transcurso del 2009 se empezará a trabajar con 3 países más para lo cual ya se cuenta con fondos, y además se ha recibido una solicitud de colaboración por parte de otros 3 registros civiles. 
En las iniciativas del PUICA se fomenta la cooperación entre diversas organizaciones, tanto locales como internacionales, que trabajan en materia de identidad civil. Por ejemplo, a través del Memorando de Entendimiento entre la OEA, el BID y UNICEF; el Instituto Interamericano del Niño, entre otros actores regionales, estamos compartiendo información continuamente y coordinando iniciativas para la promoción del derecho a la identidad.  Asimismo, la OEA busca siempre el trabajo colaborativo con el Consejo Latinoamericano de Registros Civiles y Estadísticas Vitales (CLARCIEV), organismo que reúne a los directores de registro civil de toda América Latina, Haití y Jamaica. 
A través tanto de las asistencias técnicas como la elaboración de manuales y estudios en materia de derecho a la identidad, la OEA/PUICA fomenta el intercambio de buenas prácticas y experiencias exitosas en la región, generando una red entre Estados, organismos internacionales y la sociedad civil, que promueve la unión de esfuerzos para obtener resultados concretos con miras a un registro civil universal. 

III. Proyectos de SEDI/PUICA que contribuyen al cumplimiento del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”.

1. BOLIVIA: Dirección Nacional de Registro Civil de Bolivia -  CNE

Proyecto: Campañas móviles de registro y sensibilización
Financiamiento: Fondo Español para la OEA 

Se ha iniciando el diseño de una campaña móvil de registro y sensibilización en una comunidad dónde se presente la problemática del subregistro. Para la ejecución de la campaña se trabajará con el personal del registro civil en colaboración con instituciones locales como la alcaldía,  las autoridades indígenas, los representantes de sectores de salud y educación, las iglesias principales, entre otros. Actualmente se está realizando un diagnóstico para determinar en qué comunidad se ejecutará la campaña. 

2. EL SALVADOR: Registro Nacional de las Personas Naturales - RNPN


Proyecto: Fortalecimiento de Sistema de Registro Hospitalario de El Salvador
Financiamiento: Fondo Español para la OEA 

Se ha implementado de un sistema de registro hospitalario en el Hospital Nacional de Sonsonate, que constituye la segunda maternidad más grande del país (500-600 partos mensuales) y donde las madres atendidas viven en su mayoría en condición de pobreza. Para la implementación se ha colaborado con el Alcalde del Departamento, el Ministerio de Salud, el registro civil en todos los municipios de la zona, entre otros actores. Se ha firmado un convenio de cooperación con 19 alcaldías de la zona, a quienes también se les ha capacitado en el uso del nuevo sistema de registro de nacimiento interconectado con el hospital. Asimismo, se está desarrollando una campaña de sensibilización respecto a la importancia del derecho a la identidad a nivel departamental dónde colaboran las unidades de Salud. En los primeros tres meses de funcionamiento del proyecto se han inscrito más de 700 nacimientos. Ya se inició la replicación de este proyecto en otros Hospitales del país.  

3. GUATEMALA: Registro Nacional de las Personas (RENAP)


Proyecto: Campañas móviles de registro y sensibilización
Financiamiento: Fondo Español para la OEA 

Se ejecutó una campaña en el Municipio de Chichicastenango, dónde más del 97% de la población es rural e indígena. El PUICA y el RENAP local, establecieron alianzas con autoridades como la Alcaldía, los líderes indígenas, los Consejos Comunitarios de Desarrollo, representantes de los sectores salud y educación, entre otros. La difusión del proyecto fue acompañada por una campaña de sensibilización a través de material visual, spots radiales, altoparlantes, etc. Mediante la capacitación y colaboración de los líderes comunitarios se logró registrar más de 400 personas. Además el proyecto consolidó una red de actores locales que continúan promoviendo el registro civil en la zona. A la fecha se está replicando la campaña móvil en los Municipios de San Pedro y San Juan Sacatepequez, ubicados en la periferia marginal de la Ciudad de Guatemala. 
4. HAITI: Oficina Nacional de Identificación (ONI)


Proyecto: Modernización e integración del registro civil de Haití
Financiamiento: CIDA (2005-2012)  y USAID (2005)
A través de campañas móviles de registro para adultos, y de las 141 oficinas permanentes abiertas  en todo el país, se ha logrado inscribir a 4.2 millones de Haitianos en el registro civil. Se ha capacitado al personal de ONI para estos procesos, equipando además a la institución con la tecnología e infraestructura adecuada para que pueda continuar el registro permanente de personas, incluyendo su propia impresora de tarjetas de identidad. Asimismo, a la fecha se han digitalizado más de 2.7 millones de registros históricos en una base de datos electrónica que una vez culminada permitirá la descentralización de servicios y mayor seguridad de la información. En los próximos meses se lanzarán campañas de registro a nivel nacional para combatir el subregistro de menores, que actualmente es de alrededor del 40%. Incrementando su tasa de registro el Estado haitiano contará con información sobre su población para estadísticas vitales que podrán ser compartidas con sectores como salud, educación, migración, etc. También se trabajará en la integración del sistema de registro con hospitales, la capacitación de parteras para promover el registro civil, y la mejora de la infraestructura en las zonas rurales. 

5. HONDURAS: Registro Nacional de las Personas (RNP)

Proyecto: Universalización de la Identificación Civil en Honduras
Financiamiento: ASDI (2008), CIDA (2009-2010)
En la primera etapa del proyecto se digitalizaron 400,000 actas de registro contribuyendo a la consolidación de la base de datos para permitir la descentralización de operaciones y servicios. En la segunda etapa se ha iniciado una campaña de registro móvil y sensibilización en la zona de Choloma. Asimismo se está elaborando un plan estratégico para afrontar la problemática del subregistro y promover el uso de tecnología en temas registrales. 

6. PARAGUAY: Registro del Estado Civil (REC)

Proyecto: Modernización Del Registro Del Estado Civil
Financiamiento: CIDA


El proyecto consiste en la digitación de 9.5 millones de actas de registro en una base de datos electrónica en un año, lo que permitirá al REC brindar servicios descentralizados y seguros. Actualmente se está adquiriendo el equipo técnico necesario para este proceso. Por otro lado se realizará una campaña de sensibilización mediante publicidad en medios masivos de comunicación en idiomas español y guaraní para promover la inscripción de nacimiento. Se establecerá una unidad móvil de Registro Civil para la inscripción gratuita de nacimientos y documento de identidad, que realizará brigadas itinerantes. 
7. PERU: Registro Nacional de Identificación y Estado Civil (RENIEC)



Proyecto: Campañas móviles de registro y sensibilización

Financiamiento: Fondo Español para la OEA
Se apoyó al RENIEC en la realización de campañas de inscripción e identificación en instituciones escolares en la comunidad de Huaycán, ubicada en la periferia marginal de Lima. En coordinación con las autoridades de 8 centros escolares se realizaron campañas de sensibilización; se entregó documentos de identidad (DNI) a 4,776 menores de edad; y se realizaron 190 partidas de nacimiento. Actualmente se está esperando la llegada de maletas electrónicas de registro de alta tecnología, que permiten mayor seguridad y accesibilidad a las personas, para incorporar a los registrados en la base de datos del RENIEC. A partir de esta experiencia se está generando una metodología de replicabilidad que apoyará la ejecución de tres campañas más que están programadas entre el 2009 y el 2010. 
Proyecto: Reconstrucción de registros destruidos y regularización de personas afectadas por el conflicto armado en Huancavelica – Perú.
Financiamiento: Cooperación de los Estados Unidos, Italia y China
El proyecto consiste en la reconstrucción de registros civiles para incorporar la información de 38 municipios destruidos en los archivos centrales de RENIEC. Asimismo, se restituirá la identidad civil de aquellas personas que se vieron afectadas en este aspecto por el conflicto armado. El RENIEC ya publicó la Resolución Jefatural por la cual se da inicio formal al proyecto con la OEA.
8. EL CARIBE: Instituciones de Registro Civil de Antigua y Barbuda, St. Kitts y Nevis y St. Lucia
Proyecto: Modernización de Registros Civiles
Financiamiento: CIDA

Digitación y digitalización de registros históricos para la consolidación de bases de datos que permitan la descentralización de servicios y mayor seguridad en las operaciones de registro. Para esto ya se inició la promoción del traspaso de experiencias desde el proceso de digitalización del proyecto OEA en el registro civil de Haití. Asimismo, se diseñarán estrategias para la automatización de procesos. 

9. Próximos Estados con los que se trabajará en colaboración:

COLOMBIA: Registraduría Nacional del Estaco Civil

Proyecto: Realización de una investigación empírica sobre los diferentes sectores impactados por el subregistro y los costos económicos que este implica. Esto se iniciará el 1 de junio de 2009. 
MEXICO: Registro Nacional de Población (RENAPO)

Proyecto: Trabajo colaborativo con RENAPO en procesos de modernización de registros civiles

PANAMA: Registro Civil de Panamá

Proyecto: Identificación, sistematización y difusión de lecciones aprendidas del registro civil de Panamá  en materia de registro de poblaciones transfronterizas en la frontera con Costa Rica

10. Investigaciones y Estudios de Registro Civil

Se ha desarrollado un Manual de buenas prácticas en registro civil; un Marco de Ley modelo para el Registro Civil; un Diagnóstico del marco jurídico-institucional y administrativo de los sistemas de registro civil en América Latina; y Foros Virtuales para el intercambio de buenas prácticas.  Asimismo, actualmente se están elaborando un Estudio del impacto económico del subregistro y un Estudio sobre el subregistro intergeneracional.

Reuniones y coordinaciones con otros organismos

Participación en CLARCIEV V; participación en el encuentro Internacional de Administradores de Registro Civil, Identidad y Migración, organizado por República Dominicana; organización de la reunión CLARCIEV VI conjuntamente con el BID; monitoreo y seguimiento coordinado con UNICEF, Plan Internacional, el IIN y UNFPA a los planes descritos en la Primera Conferencia Regional Latinoamericana sobre el Derecho a la Identidad y Registro Civil Universal de Nacimiento, celebrada en Paraguay.

IV. Fondos para las actividades que contribuyen al cumplimiento del Programa Interamericano para el Registro Civil Universal y “Derecho a la Identidad”

El SEDI/PUICA ha recibido fondos de diversos donantes para la ejecución de diversos proyectos solicitados por registros civiles de la región. Estos fondos están siendo gastados según las actividades planificadas y son siempre reportados contra los resultados obtenidos. 
	Donantes
	Periodo de Ejecución
	Fondos

	Fondo Español I
	2007-2008
	$542,766

	Fondo Español II
	2008-2009
	$807,270

	Fondo Español III
	2009-2010
	$1,083,255

	USAID
	2009
	$475,000
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Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional CIDA – Proyecto Haití
	2008-2012
	$15,000,000

	Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional CIDA - General
	2008-2011
	$1,200,000

	Italia
	2008-2010
	$97,905

	Total*
	
	$19,206,196


* Del monto total obtenido, actualmente están en ejecución $4 millones.
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