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Par sa résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), l’Assemblée générale a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action qui incluraient les principes de développement social et fixerait les buts et objectifs spécifiques pour renforcer les instruments existants à l’OEA en matière de démocratie, de développement intégral et de lutte contre la pauvreté.  Pour avancer dans ces travaux, le Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur la Charte sociale des Amériques a été établi.

L’importance de l’initiative de la Charte sociale a été mise en évidence par les chefs d’État et de gouvernement, qui étaient réunis à l’occasion du Quatrième Sommet des Amériques tenu à Mar del Plata en novembre 2005, et qui ont encouragé “les travaux réalisés par l’OEA avec  l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action, dont les principes et objectifs sont axés sur l’obtention, de la part des États membres, de “sociétés qui offrent à tous nos citoyens plus d’opportunités pour bénéficier du développement durable dans un contexte d’équité et d’inclusion sociale ”, et ont demandé de “stimuler les travaux maintenant en route à l’OEA pour mener à bon terme les négociations de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action ”.  De surcroît, dans la Déclaration d’engagement de Port-of-Spain, émanée du Cinquième Sommet des Amériques, les Chefs d’État et de gouvernement ont renouvelé leur “soutien aux objectifs de la Charte sociale des Amériques et à son Plan d’action qui visent à offrir à nos citoyens davantage de chances de tirer parti du développement durable assorti d’équité et d’inclusion sociale”. Le  Cinquième Sommet des Amériques a encouragé à conclure les négociations y relatives et à adopter ces documents d’ici à fin 2009. 

L’Assemblée générale a continué d’appuyer le processus en adoptant les résolutions AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), et AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08)  dans lesquelles elle reconduit le mandat de poursuivre les travaux d’élaboration d’une Charte sociale par l’entremise du Groupe de travail mixte.  

Le Groupe de travail a poursuivi ses travaux en 2008 en se focalisant sur la négociation de  la section du dispositif. Sous la présidence de M. Edmund Atkins, Représentant suppléant des Etats-Unis, le Groupe de travail a avancé dans sa discussion du chapitre III du Projet de Charte sociale “Développement social, égalité des chances, et non discrimination”. Pendant cette période, le Groupe de travail a analysé des thèmes tels que la discrimination et l’intolérance contre les peuples autochtones, les personnes de descendance africaine, et les communautés migrantes ; la santé, l’alimentation et l’éducation.

À partir de novembre 2008, à l’expiration du mandat des Etats-Unis à la présidence, le Canada a été élu pour présider le Groupe de travail. Pendant le mandat du Canada des progrès ont été accomplis dans la négociation du Chapitre III du Projet de Charte sociale, plus spécifiquement, des thèmes de développement durable, de catastrophes naturelles, de développement scientifique et technologique, de protection sociale et d’accès à l’eau.
Le Groupe de travail, sous la présidence du Canada, a demandé au Secrétariat de présenter une proposition pour les Chapitres IV “Développement culturel, diversité, et pluralité”, et V “Solidarité et efforts conjoints dans les Amériques”, proposition qui a été diffusée sous la cote GTC/CASA/doc.92/09.

Par suite de la présentation du document établi par le Secrétariat au sujet des chapitres IV et V, les Délégations des Etats-Unis, du Mexique, d’Argentine, et du Guatemala ont présenté des propositions optionnelles relatives au Chapitre IV “Développement culturel, diversité, et pluralité”, et V “Solidarité et efforts conjoints dans les Amériques”. Les propositions du Secrétariat et des États membres relatives aux Chapitres IV et V ont été incorporées dans la dernière version du Projet de Charte sociale des Amériques (document GTC/CASA/doc.51/07 rev. 31) qui reflète l’état actuel des négociations du Projet de Charte sociale.
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Le Groupe de travail mixte a reçu, fin avril 2009, pour examen, le projet de résolution intitulé “Charte sociale des Amériques : Renouvellement de l’engagement du Continent américain en faveur de la lutte contre la pauvreté dans la région” (document GTC/CASA/doc.103/09 rev. 3), lequel il a approuvé et qui est présenté au Conseil permanent pour examen et soumission éventuelle à l’Assemblée générale de l’OEA prévue à San Pedro Sula (Honduras) du 2 au 3 juin 2009. 
La Présidence du Groupe de travail mixte voudrait exprimer ses remerciements aux Vice-présidents de ce  Groupe et à chacun des délégués qui ont participé activement à ses travaux, pour leurs apports efficaces grâce auxquels cette entité a pu s’acquitter de ses obligations, et particulièrement pour leur esprit d’engagement en faveur du Projet de Charte sociale des Amériques. 
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