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A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de elaborar em conjunto um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes na OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.  Para avançar estes trabalhos foi criado o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre a Carta Social das Américas.

A importância da iniciativa da Carta Social foi destacada pelos Chefes de Estado e de Governo, reunidos na Quarta Cúpula das Américas realizada em Mar del Plata em novembro de 2005, ao encorajarem “os trabalhos da OEA na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, cujos princípios e objetivos estarão voltados a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social”, solicitaram “Apoiar os trabalhos atualmente em curso na OEA para concluir com sucesso as negociações da Carta Social das Américas e de seu Plano de Ação”. Adicionalmente, na Declaração de Compromisso de Port of Spain, por ocasião da Quinta Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo reiteraram seu apoio “aos objetivos da Carta Social das Américas e de seu Plano de Ação, que visam oferecer a todos nossos cidadãos mais oportunidades para que eles se beneficiem do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social”.  Na Quinta Cúpula das Américas, incentivou-se a conclusão das negociações e a adoção destes documentos em 2009.
A Assembléia Geral continuou prestando seu apoio ao processo mediante as resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) e AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), nas quais reiterou o mandato de continuar o trabalho de elaborar uma Carta Social por meio do Grupo de Trabalho Conjunto. 

O Grupo de Trabalho continuou seu trabalho em 2008, concentrando-se na negociação da Seção Dispositiva. Sob a presidência do Senhor Edmund Atkins, Representante Alterno dos Estados Unidos, o Grupo de Trabalho avançou na discussão do Capítulo III do Projeto de Carta Social, “Desenvolvimento social, igualdade de oportunidades e não discriminação”.  Nesse período, o Grupo de Trabalho analisou temas como a discriminação e a intolerância contra os povos indígenas, os afrodescendentes e as comunidades migrantes, a saúde, a alimentação e a educação.
A partir novembro de 2008, após o período de presidência dos Estados Unidos, o Canadá foi eleito para presidir o Grupo de Trabalho.  No mandato do Canadá, avançou-se na negociação do Capítulo III do Projeto de Carta Social, especificamente nos temas de desenvolvimento sustentável, desastres naturais, desenvolvimento científico e tecnológico, proteção social e acesso à água. 

O Grupo de Trabalho, sob a Presidência do Canadá, solicitou à Secretaria que apresentasse uma proposta para os Capítulos IV, “Desenvolvimento cultural, diversidade e pluralidade”, e V, “Solidariedade e esforço conjunto das Américas”.  Essa proposta foi distribuída como documento GTC/CASA/doc.92/09. 

Depois da apresentação do documento preparado pela Secretaria para os Capítulos IV e V, as delegações dos Estados Unidos, México, Argentina e Guatemala apresentaram propostas alternativas para os Capítulos IV, “Desenvolvimento cultural, diversidade e pluralidade”, e V, “Solidariedade e esforço conjunto das Américas”.  As propostas da Secretaria e dos Estados membros para os Capítulos IV e V foram incluídas na última versão do Projeto de Carta Social das Américas, documento GTC/CASA/doc.51/07 rev. 31, o qual reflete o estado atual da negociação do Projeto de Carta Social. 
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No final de abril de 2009, foi apresentado à consideração do Grupo de Trabalho Conjunto o projeto de resolução intitulado “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico do combate à pobreza na região”, documento GTC/CASA/doc.103/09 rev. 3, o qual foi aprovado pelo Grupo de Trabalho Conjunto e apresentado a este Conselho Permanente para sua consideração e posterior encaminhamento à Assembléia Geral da OEA que se realizará em San Pedro Sula, Honduras, em 2 e 3 de junho de 2009.

A Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto deseja expressar seu agradecimento aos Vice-Presidentes do Grupo de Trabalho e a cada um dos delegados que participaram ativamente das sessões do Grupo de Trabalho pelas eficazes contribuições ao trabalho desse Grupo, especialmente por seu espírito de compromisso com o projeto de Carta Social das Américas.
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