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La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.  Para avanzar estos trabajos se estableció el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre la Carta Social de las Américas.

La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata en noviembre de 2005, al alentar “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”, solicitaron “impulsar los trabajos ahora en marcha en la OEA para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”. Adicionalmente, y en la Declaración de Compromiso de Puerto España, en ocasión de la Quinta Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron su apoyo “a los objetivos de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, los cuales buscan ofrecer a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social.” Durante la Quinta Cumbre de las Américas se alentó a que se concluyan las negociaciones y se adopten estos documentos antes de fines de 2009.
La Asamblea General continuó otorgando su apoyo al proceso mediante las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES.2278 (XXXVII-O/07), y AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) en las que reiteró el mandato de continuar con el trabajo de elaborar una Carta Socia a través del Grupo de Trabajo Conjunto.  

El Grupo de Trabajo continuó sus labores durante el año 2008 enfocándose en la negociación de la Sección Dispositiva. Bajo la presidencia del  señor Edmund Atkins, Representante Alterno de Estados Unidos el Grupo de Trabajo avanzó en la discusión del Capítulo III  del Proyecto de Carta Social “Desarrollo social, igualdad de oportunidades y no discriminación”.. En dicho período, el Grupo de Trabajo analizó temas tales como la discriminación y la intolerancia contra los pueblos indígenas, los afrodescendientes y las comunidades migrantes; salud; alimentación; y educación. 

A partir noviembre de 2008 tras la finalización del período correspondiente a la Presidencia de Estados Unidos, se eligió a Canadá para presidir el Grupo de Trabajo.  Durante el mandato de Canadá se avanzó en la negociación del Capítulo III del Proyecto de Carta Social, específicamente en los temas de desarrollo sostenible, desastres naturales, desarrollo científico y tecnológico, protección social, y acceso al agua. 

El Grupo de Trabajo, bajo la Presidencia de Canadá, solicitó a la Secretaría que presentara una propuesta para los Capítulos IV “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad” y V “Solidaridad y esfuerzo conjunto de las Américas”, misma que fue distribuida como documento GTC/CASA/doc.92/09.  
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Luego de la presentación del documento preparado por la Secretaría para los Capítulos IV y V, las delegaciones de Estados Unidos, México, Argentina y Guatemala presentaron propuestas alternas para los Capítulos IV “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad” y V “Solidaridad y esfuerzo conjunto de las Américas”.  Las propuestas de la Secretaría y los Estados Miembros para los Capítulos IV y V se han incluido en la última versión del Proyecto de Carta Social de las Américas, documento GTC/CASA/doc.51/07 rev. 31, mismo que refleja el estado actual de la negociación del Proyecto de Carta Social. 

A finales del mes de abril de 2009 se presentó para la consideración del Grupo de Trabajo Conjunto el proyecto de resolución titulado: “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”, documento GTC/CASA/doc.103/09 rev. 3, el cual fue aprobado por el Grupo de Trabajo Conjunto y se presenta a este Consejo Permanente para su consideración y posterior transmisión a la Asamblea General de la OEA que se celebrará en San Pedro Sula, Honduras del 2 al 3 de junio de 2009.

La Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto desea expresar su agradecimiento a los Vicepresidentes del Grupo de Trabajo y cada uno de los delegados que participaron activamente en las sesiones del Grupo de Trabajo por los eficaces aportes realizados para contribuir al cumplimiento de las labores de dicho Grupo, especialmente por el espíritu de compromiso con  el proyecto de Carta Social de las Américas.
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