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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE HONDURAS POR MEIO DA QUAL REMETE UM PROJETO DE RESOLUÇÃO DESTINADO A LEVANTAR AS SANÇÕES IMPOSTAS À REPÚBLICA DE CUBA

MISSÃO PERMANENTE DE HONDURAS 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.
Nº 109/09/MPH/OEA


A Missão Permanente de Honduras cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de enviar o último texto atualizado do projeto de resolução sobre Cuba, a ser proposto pela Missão de Honduras na sessão do Conselho Permanente a realizar-se em 27 de maio de 2009.

A Missão Permanente de Honduras aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 27 de maio de 2009

Carlos Sosa Coelho


Embaixador


Representante Permanente

À Secretaria do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
SECRETARIA DAS RELAÇÕES EXTERIORES

DA REPÚBLICA DE HONDURAS


A ASSEMBLÉIA GERAL,


CONSIDERANDO que as circunstâncias que atualmente prevalecem no Continente exigem a renovação dos compromissos assumidos com a observância e defesa de princípios internacionais fundamentais como os de não-agressão, não-intervenção, autodeterminação dos povos, igualdade jurídica dos Estados e pluralismo ideológico;


RECORDANDO a Resolução VI, aprovada pela Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, realizada de 22 a 31 de janeiro de 1962, em Punta del Este, Uruguai, que exclui o Governo da República de Cuba do Sistema Interamericano;


LEVANDO EM CONTA que, posteriormente, no parágrafo dispositivo 3 da Resolução I da Ata Final da Nona Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, realizada de 21 a 26 de julho de 1964, em Washington, D.C., decide-se pelo rompimento das relações diplomáticas, consulares e comerciais dos Estados membros da OEA com o Governo cubano; 


OBSERVANDO que a Décima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, em 29 de julho de 1975, em San José, Costa Rica, decidiu que os Estados membros da Organização dos Estados Americanos deveriam “normalizar ou conduzir suas relações com a República de Cuba no nível e na forma que cada Estado julgar conveniente”;


RESSALTANDO que os artigos 2 e 3 da Carta da Organização dos Estados Americanos estabelecem que para a garantia da paz e da segurança internacionais é essencial o respeito à personalidade, soberania e independência dos Estados que dispõe o direito de todo Estado a escolher, sem ingerências externas, seu sistema político, econômico e social e a organizar-se da maneira que mais lhe convenha; e


TOMANDO NOTA de que, em conformidade com o artigo 54 da Carta da OEA, a Assembléia Geral é o órgão supremo dessa Organização e que, além de decidir sua ação e políticas gerais, pode considerar “qualquer assunto relativo à convivência dos Estados americanos”,

RESOLVE:

1. Revogar a Resolução VI da Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores.

2. Dispor que as futuras relações entre a República de Cuba e a Organização dependerão da vontade manifesta do Governo cubano e dos órgãos competentes da OEA.

3. Encarregar a Secretaria-Geral de adotar as medidas pertinentes para o cumprimento desta resolução.
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