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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “CUBA E O SISTEMA INTERAMERICANO”, E RESPECTIVO PROJETO DE RESOLUÇÃO, NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO DO

CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM 27 DE MAIO DE 2009 
UNITED STATES DEPARTMENT OF STATE

UNITED STATES PERMANENT MISSION TO THE

ORGANIZATION OF AMERICAN STATES

Washington, D.C. 2009

26 de maio de 2009

Senhor Presidente, 

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com relação à próxima sessão do Conselho Permanente, programada para 27 de maio de 2009, a fim de solicitar que o projeto de resolução em anexo, "Cuba e o Sistema Interamericano", seja incluído na agenda da sessão, no tema "Propostas de resolução sobre Cuba".

Além da inclusão mencionada, solicito também que esta carta e o projeto de resolução sejam traduzidos e distribuídos a todas as delegações anteriormente à próxima sessão do Conselho Permanente.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


W. Lewis Amselem


Representante Permanente Suplente

 dos Estados Unidos 

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Graeme C. Clarke

Representante Permanente do Canadá e Presidente do Conselho Permanente 

Organização dos Estados Americanos 

Washington, D,C.

Anexo:


Conforme especificado.

Cc: Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto
Resolução da Assembléia Geral
CUBA E O SISTEMA INTERAMERICANO
(Apresentado pelos Estados Unidos)

RECONHECENDO:

O interesse comum na participação plena de todos os Estados membros;


A possibilidade de que algumas circunstâncias desde a exclusão de Cuba da plena participação na Organização dos Estados Americanos tenham mudado;


O espírito de abertura que incentivou o diálogo entre os Chefes de Estado e de Governo na Quinta Cúpula das Américas em Port of Spain e que, coerente com esse espírito, os Estados membros estão dispostos a estabelecer um período de relações hemisféricas renovadas;


Que o diálogo franco e aberto é uma das marcas das relações multilaterais entre Estados soberanos e entre Estados soberanos e organizações multilaterais;

LEMBRANDO a Carta da OEA, a Carta Democrática Interamericana, a Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem e a Declaração Universal dos Direitos Humanos, instrumentos universalmente aplicáveis aos Estados membros, bem como a Convenção Americana sobre Direitos Humanos e o Tratado Interamericano de Assistência Recíproca; e
LEVANDO EM CONTA, em conformidade com o artigo 54 da Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA), que a Assembléia Geral é o órgão supremo da OEA, 
RESOLVE:


1.
Apoiar o interesse dos Estados membros em promover a eventual reintegração de Cuba ao Sistema Interamericana de maneira coerente com os compromissos, princípios e valores da Carta da OEA, da Carta Democrática Interamericana e de outros instrumentos.


2.
Encarregar o Conselho Permanente de iniciar um diálogo com o atual Governo de Cuba com relação a sua eventual reintegração ao Sistema Interamericano, em conformidade com os princípios de soberania, independência, não-intervenção, democracia e pleno respeito aos direitos humanos e liberdades fundamentais, consagrados na Carta da OEA, na Carta Democrática Interamericana e em outros instrumentos da OEA.


3. 
Encarregar o Conselho Permanente de apresentar os resultados do diálogo anteriormente ao próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.


4.
Analisar o relatório do Conselho Permanente no próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral e determinar, se for o caso, as medidas que devam ser tomadas com vistas à eventual reintegração de Cuba ao Sistema Interamericana, segundo o espírito de consenso que rege a instituição.
5.
Reafirmar a disposição de agir de acordo com o compromisso assumido com os princípios fundamentais do Sistema Interamericano.
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