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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE SOLLICITANT L’EXAMEN DU THÈME « LE BASEBALL AUX JEUX OLYMPIQUES DE 2016»
ET DU PROJET DE RÉSOLUTION CORRESPONDANT ET CI-JOINT, COMME POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT
PROJET DE RÉSOLUTION
LE BASEBALL AUX JEUX OLYMPIQUES DE 2016

(Coparrainé par les délégations de la République dominicaine, du Guatemala, 
des États-Unis et de la République bolivarienne du Venezuela)

LE CONSEIL PERMANENT DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
VU la décision adoptée le 8 juillet 2005 par le Comité international olympique (CIO) d’exclure le baseball et le softball des XXXe Olympiades qui se dérouleront à Londres du 27 juillet au 12 août 2012,
CONSIDÉRANT: 

Que le baseball est originaire des Amériques, qu’il est pratiqué aujourd'hui par des millions d’amateurs et des milliers de  professionnels à travers le monde, et qu’il est apprécié en outre par plusieurs millions de spectateurs;

Que le baseball est l’un des sports d’équipe les plus populaires du Continent américain, et qu’il est particulièrement prisé au Canada, en Colombie, à Cuba, aux États-Unis, au Mexique, au Nicaragua, au Panama, en République dominicaine et au Venezuela, ainsi que dans d’autres États membres de l'Organisation des États Américains (OEA) et États observateurs permanents près l'Organisation  (OEA);

Qu’en tant que sport pratiqué par les hommes et par les femmes, le softball contribue depuis fort longtemps à la promotion de l’égalité des sexes;

Qu’en tant qu’expression culturelle du Continent américain, le baseball favorise l’entente et le respect mutuel entre nos peuples, et entre ceux-ci et d’autres populations des régions du monde où il est pratiqué;

RECONNAISSANT:
Qu’il existe dans presque tous les États membres des ligues actives de baseball pour les jeunes, et que celles-ci participent à des rencontres et des entrainements internationaux, ce qui favorise un rapprochement entre nos nations;

Que le baseball et le softball comptent plus de spectateurs fidèles et de joueurs que de nombreux sports qui continuent d’être considérés comme des sports olympiques;

Que la Fédération internationale de baseball a donné toutes les assurances que ce sport s’est plié à toutes les exigences du mouvement olympique, notamment par le renforcement des mesures anti-dopage et par la participation de meilleurs joueurs aux Olympiades, et ce pour remplir les conditions requises en vue du rétablissement du baseball en tant que sport olympique;

NOTANT que les États membres de l'OEA ont accueilli les Jeux olympiques en onze occasions durant l’ère moderne, que le Canada accueillera les Jeux olympiques d’hiver en 2010, et que les villes de Chicago et de Rio de Janeiro se sont portées candidates pour accueillir les Jeux olympiques de l’été 2016, 

CONVAINCU que le baseball et le softball sont des sports qui rehausseraient davantage la popularité des Jeux olympiques ainsi que la promotion de l’esprit et des idéaux olympiques dans les États membres,

DÉCIDE:

1. D’exhorter le Comité international olympique à réintégrer le baseball et le softball au programme des Jeux olympiques de 2016.

2. D’encourager les comités nationaux olympiques des États membres de l'Organisation des États Américains à soutenir la réintégration du baseball et du softball au programme des Jeux olympiques de 2016. 
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De charger le Secrétaire général de transmettre la présente résolution au Comité international olympique au plus tard le 30 juillet 2009.
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