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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA SOLICITANDO A INCLUSÃO DO TEMA “BEISEBOL NOS JOGOS OLÍMPICOS DE 2016” E RESPECTIVO

PROJETO DE RESOLUÇÃO NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA

SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE 
MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 57-B (rev. 1)
A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente e tem a honra de solicitar que a consideração do projeto de resolução em anexo, “Beisebol nos Jogos Olímpicos de 2016”, seja incluída na agenda da próxima sessão ordinária do Conselho Permanente.


A Missão Permanente dos Estados Unidos tem a satisfação de anexar projetos da resolução proposta em inglês e espanhol para uso da Secretaria-Geral e aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração.

À Presidência do Conselho Permanente 

Organização dos Estados Americanos 
Washington, D.C., 9 de julho de 2009
Anexos: conforme especificado 
PROJETO DE RESOLUÇÃO
BEISEBOL NOS JOGOS OLÍMPICOS DE 2016 

(Co-patrocinado pelas Delegações da República Dominicana, Guatemala, Estados Unidos 

e República Bolivariana da Venezuela)

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,
TENDO VISTO a decisão tomada pelo Comitê Olímpico Internacional (COI), em 8 de julho de 2005, de não incluir o beisebol e o softball entre os jogos da Trigésima Olimpíada, a ser realizada em Londres, de 27 de julho a 12 de agosto de 2012;

CONSIDERANDO: 

Que o beisebol é originário das Américas e é hoje praticado por milhões de amadores e profissionais em todo o mundo, servindo de diversão a muitos outros milhões de espectadores;

Que o beisebol é um dos mais populares esportes coletivos das Américas, com seguidores especialmente devotados no Canadá, Colômbia, Cuba, Estados Unidos, México, Nicarágua, Panamá, República Dominicana e Venezuela, bem como em outros Estados membros e Observadores Permanentes da Organização dos Estados Americanos (OEA);

Que, como esporte praticado por homens e mulheres, o softball vem há muito contribuindo para a promoção da igualdade de gênero;

Que o beisebol, como expressão cultural das Américas, serve de incentivo ao entendimento e ao respeito mútuos entre nossos povos bem como com povos de outras regiões do mundo em que é praticado;

RECONHECENDO:

Que há ligas de beisebol juvenil em atividade em quase todos os Estados membros e que essas ligas implicam jogos e treinamentos internacionais que promovem vínculos mais estreitos entre nossos países;

Que o beisebol e o softball reúnem mais torcedores e jogadores do que muitos dos esportes que continuam a ser considerados olímpicos; 
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Que a Federação Internacional de Beisebol apresentou amplas garantias de que o beisebol atendeu a todas as solicitações do Movimento Olímpico – como o aperfeiçoamento das medidas de combate ao doping e a permissão da participação dos melhores jogadores nas Olimpíadas – a fim de cumprir as exigências estabelecidas para o restabelecimento do beisebol como esporte olímpico;

TOMANDO NOTA de que Estados membros da OEA foram sede dos Jogos Olímpicos em onze ocasiões na era moderna, de que o Canadá receberá os Jogos Olímpicos de Inverno em 2010 e de que Chicago e Rio de Janeiro são candidatas a sede dos Jogos Olímpicos de Verão de 2016; e
CONVENCIDO de que o beisebol e o softball fariam crescer a popularidade dos Jogos Olímpicos e contribuiriam para a promoção do espírito e dos ideais olímpicos nos Estados membros,

RESOLVE:

1. Instar o Comitê Olímpico Internacional a reinstaurar o beisebol e o softball no Programa Olímpico de 2016.

2. Incentivar os Comitês Olímpicos Nacionais dos Estados membros a apoiar a reinstauração do beisebol e do softball no Programa Olímpico de 2016. 

3. Encarregar a Secretaria-Geral de transmitir esta resolução ao Comitê Olímpico Internacional o mais tardar até 30 de julho de 2009.
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