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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU, SUR LA DATE ET LE LIEU 
DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note Nº 7-5-M/488


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de lui transmettre l’intérêt du Gouvernement du Pérou à accueillir la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains, du 6 au 8 juin 2010.


Le Pérou, État membre fondateur de l’OEA, a appuyé depuis ses origines le processus d’intégration et le dialogue politique continentaux, en accordant une importance particulière à la promotion de la paix et à la sécurité régionale, l’amitié, le bon voisinage, le règlement pacifique des différends, la solidarité internationale et la coopération pour le développement, mettant l’être humain et sa dignité intrinsèque au centre de tous les efforts que nous déployons pour obtenir l’union du Continent dans la démocratie et la liberté.

À cet égard, la Représentation permanente du Pérou a l’honneur de demander à la Présidence du Conseil permanent de bien vouloir inscrire le point “Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA” à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent, afin de soumettre à son examen la proposition que formule le Gouvernement du Pérou pour que cet événement ait lieu dans la ville de Lima, aux dates indiquées.

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 3 août 2009
À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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