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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PERU SOBRE SEDE E DATA DO 
QUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL 
DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA Nº 7-5-M/488.


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e tem a honra de transmitir o interesse do Governo do Peru em sediar o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos, de 6 a 8 de junho de 2010.


O Peru, Estado membro fundador da OEA, tem apoiado o processo de integração e diálogo político hemisféricos desde a sua origem, com especial ênfase na promoção da paz e da segurança regional, na amizade, na boa vizinhança, na solução pacifica de controvérsias, na solidariedade internacional e na cooperação para o desenvolvimento, colocando o ser humano e sua dignidade intrínseca no centro de todo o nosso empenho para alcançar a união hemisférica com democracia e liberdade.


Nesse sentido, a Representação Permanente do Peru tem a honra de solicitar à Presidência do Conselho Permanente que inclua o tema “Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA” na agenda da próxima sessão do Conselho Permanente a fim de submeter à sua consideração a proposta formulada pelo Governo do Peru para que o mencionado evento seja realizado em Lima, nas datas indicadas acima.


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta estima e distinta consideração.

Washington, D.C., 3 de agosto de 2009

À Presidência do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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