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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU DEMANDANT L’INSCRIPTION À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT PROGRAMMÉE POUR LE 13 AOÛT 2009, DU POINT ET DU PROJET DE RÉSOLUTION CI-JOINT : « LIEU ET DATE
DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note Nº 7-5-M/503


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à la note Nº 7-5-M/488, du 3 août 2009, par laquelle elle lui transmettait l’intérêt du Gouvernement du Pérou à accueillir la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains, les 6, 7 et 8 juin 2010.


À ce sujet, vous trouverez sous ce couvert le projet de résolution intitulé “Date et lieu de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale”, élaboré par cette Représentation permanente, pour examen par les États membres.


À cet égard, et à titre de suivi de la note Nº 7-5-M/488, du 3 août 2009, la Représentation permanente du Pérou a l’honneur de demander à la Présidence du Conseil permanent de bien vouloir convoquer une réunion du Conseil permanent pour le jeudi 13 du mois en cours, pour discuter du point “Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA”.


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 11 août 2009

À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
PROJET DE RÉSOLUTION
DATE ET LIEU DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

VU la note Nº 7-5-M/488, présentée par la Représentation permanente du Pérou (CP/doc.4424/09), par laquelle elle transmet l’offre du Gouvernement du Pérou d’accueillir la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, et que celle-ci ait lieu à Lima, les 6, 7 et 8 juin 2010;
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CONSEIL PERMANENT

 

RAPPELANT la résolution AG/RES. 2529 (XXXIX-O/09), par laquelle l’Assemblée générale a établi que la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale commencerait le premier lundi de juin 2010 au siège de l’OEA, à Washington, D.C.;
PRENANT EN COMPTE les dispositions des articles 43 et 45 du Règlement de l’Assemblée générale relatives à la tenue de sessions ordinaires de l’Assemblée générale et à l’établissement de l’endroit où elles auront lieu,

DÉCIDE:

1. D’accepter l’offre du Gouvernement du Pérou et de décider que la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale aura lieu à Lima (Pérou) les 6, 7 et 8 juin 2010.

2. De demander au Secrétaire général de transmettre la présente résolution aux organes, organismes et entités de l’Organisation.
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