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REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota no 7-5-M/503


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e faz referência à Nota no 7-5-M/488, de 3 de agosto de 2009, mediante a qual foi comunicado o interesse do Governo do Peru em sediar o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos, a ser realizado em 6, 7 e 8 de junho de 2010. 


Sobre o assunto, encaminhamos em anexo a esta nota o projeto de resolução “Sede e data do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral”, elaborado por esta Representação Permanente, para consideração dos Estados membros. 


Nesse sentido, e em aditamento à mencionada Nota no  7-5-M/488, de 3 de agosto de 2009, a Representação Permanente do Peru tem a honra de solicitar a essa presidência que convoque uma sessão do Conselho Permanente para a quinta-feira, 13 do corrente mês, a fim de considerar o tema “Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA”. 


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta e distinta consideração. 







Washington, D.C., 11 de agosto de 2009

À

Presidência do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

PROJETO DE RESOLUÇÃO 

SEDE E DATA DO QUADRAGÉSIMO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES
DA ASSEMBLÉIA GERAL

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,
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TENDO VISTO a Nota no 7-5-M/488, apresentada pela Representação Permanente do Peru (CP/doc.4424/09), mediante a qual comunica o oferecimento de sede do Governo do Peru para o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a fim de que seja realizado em Lima, em 6, 7 e 8 de junho de 2010;

RECORDANDO a resolução AG/RES. 2529 (XXXIX-O/09), mediante a qual a Assembléia Geral determinou que o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral se iniciasse na primeira segunda-feira de junho de 2010 na sede da OEA, em Washington, D.C.; e
LEVANDO EM CONTA o disposto nos artigos 43 e 45 do Regulamento da Assembléia Geral, relativos à realização de períodos ordinários de sessões da Assembléia Geral e a fixação de sede desses períodos,

RESOLVE:

1. Aceitar o oferecimento do Governo do Peru e acordar que o Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral seja realizado na cidade de Lima, em 6, 7 e 8 de junho de 2010.

2. Solicitar ao Secretário-Geral que encaminhe esta resolução aos órgãos, organismos e entidades da Organização.
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