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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE 
PROPOSANT LA DATE ET LE LIEU DE LA TENUE DE LA DEUXIÈME RÉUNION
DES MINISTRES DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES 
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

1715 22nd Street N.W. 

Washington, D.C. 20008

MP-RD-OEA

0748-09

9 septembre 2009

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de me référer à l’Engagement en faveur de la sécurité publique des Amériques, ainsi qu’à la résolution AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09) «Réunion des Ministres en matière de sécurité publique des Amériques», adoptée par l’Assemblée générale. Dans ces deux documents, les États membres ont décidé de convoquer la Deuxième réunion des Ministres responsables de la sécurité publique (MISPA II) devant avoir lieu en République dominicaine durant le dernier trimestre de 2009. 


Le Gouvernement de la République dominicaine tient à renouveler son ferme engagement envers le processus de la MISPA et prend la liberté de proposer que la Deuxième réunion des Ministres en matière de la sécurité publique des Amériques se tienne les 4 et 5 novembre 2009 à Santo Domingo. 


Je saurais gré à Votre Excellence de bien vouloir saisir le Conseil permanent de la date et du lieu proposés, de sorte qu’à sa prochaine séance, le Conseil puisse autoriser la tenue de cette réunion. De même, notre Gouvernement espère que le Conseil permanent puisse aussi charger la Commission sur la sécurité continentale d’entamer les travaux préparatoires à la MISPA II et de demander à l’Organisation d’allouer les crédits requis pour le déroulement de la réunion ministérielle.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 

Virgilio Alcantara


Ambassadeur, Représentant permanent 
Son Excellence
L’Ambassadeur Pedro Oyarce

Président du Conseil permanent 

  de l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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