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Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência relativamente ao Compromisso pela Segurança Pública nas Américas bem como à resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09), “Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas”. Em ambos os documentos os Estados membros decidiram convocar a Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA II), a ser realizada na República Dominicana no último semestre de 2009. 


O Governo da República Dominicana gostaria de reiterar seu firme compromisso com o processo da MISPA e propor que a Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas seja realizada em 4 e 5 de novembro de 2009 em São Domingos.

Solicito a Vossa Excelência que informe o Conselho Permanente sobre as datas e a sede propostas, a fim de que, em sua próxima reunião, o Conselho possa autorizar a realização da referida reunião.  Nosso governo também espera que o Conselho Permanente possa encarregar a Comissão de Segurança Hemisférica de realizar os trabalhos preparatórios necessários à MISPA II e solicitar que a Organização destine os recursos essenciais ao financiamento da Reunião Ministerial.


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Virgilio Alcántara


Embaixador, Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Pedro Oyarce

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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