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PROYECTO DE DECLARACIÓN 
DEL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
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El Consejo Permanente ha tomado conocimiento que el Presidente constitucional de Honduras, señor José Manuel Zelaya Rosales, se encuentra en la ciudad de Tegucigalpa.
El Consejo exige a las autoridades de facto plenas garantías para asegurar la vida y la integridad física del Presidente Zelaya y un trato consecuente con su alta investidura, así como el retorno a la Presidencia de la República de conformidad con la resolución de la Asamblea General AG/RES.1 (XXXVII-E/09).
El Consejo Permanente exhorta, igualmente, la firma inmediata del Acuerdo de San José. 
El Consejo Permanente demanda a todos los sectores de la sociedad hondureña a actuar con responsabilidad y prudencia evitando actos que puedan generar violencia e impidan la reconciliación nacional que tanto anhela el pueblo de Honduras y todo el continente.

El Consejo reitera su respaldo a las gestiones del Secretario General en el marco de los mandatos del trigésimo séptimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General para facilitar el diálogo y el reestablecimiento del orden constitucional.
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