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RAPPORT DE LA PRÉSIDENTE DE LA COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES SUR LE PROJET DE PROGRAMME-BUDGET DE L'ORGANISATION POUR 2010

(Présenté au Conseil permanent à la séance tenue le 29 septembre 2009)

En ma qualité de Présidente de la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent, et en prévision de la Trente-huitième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur de soumettre aux États membres aux fins d’examen un rapport des travaux effectués en préparation de l’Assemblée générale qui se tiendra le 30 septembre 2009 dans le but d’examiner et d’approuver le Programme-budget 2010, conformément à la résolution CP/RES. 946 (1682/09).

I. ANTÉCÉDENTS

En application de l’article 19 b de son Règlement, le Conseil permanent a chargé la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) d’examiner « le projet de Programme-budget que le Secrétariat général soumet pour avis au Conseil permanent, aux fins prévues à l’article 112 c de la Charte, et de soumettre au Conseil les observations qu’elle estime pertinentes ». Par conséquent, le Conseil permanent a décidé, lors de sa séance du 5 aout 2009, de transmettre pour examen à la CAAP la proposition de Programme-budget 2010 présentée par le Secrétaire général à cette même séance. 

II. GROUPES DE TRAVAIL ET BUREAU


La CAAP, à sa réunion du 11 aout 2009, a décidé de créer deux groupes de travail pour réaliser les travaux dont la CAAP a été chargée au titre du Programme-budget 2010: 1) Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2010; 2) Groupe de travail chargé de réviser la proposition de Programme-budget 2010.   


À ces fins, la Commission a élu l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de la République dominicaine près l’OEA, Président du Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2010, et l’Ambassadeur John Beale, Représentant permanent de la Barbade près l’OEA, Président du Groupe de travail chargé de réviser la proposition de Programme-budget 2010. 

Dans le cadre de ses attributions, le Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2010 a élu Monsieur Pierre Giroux, Représentant suppléant du Canada près l’OEA, Vice-président dudit Groupe de travail.   

III. DÉROULEMENT DES TRAVAUX

a. Groupe de travail chargé de réviser la proposition de Programme-budget 2010

Le Groupe de travail chargé de réviser la proposition de Programme-budget 2010 a entamé ses travaux le 25 aout 2009 en examinant, chapitre par chapitre, la proposition précitée, présentée par le Secrétaire général. Au cours des six réunions qu’il a tenues, le Groupe de travail a pris connaissances des observations et commentaires préliminaires formulés par un haut représentant du Secrétariat sur chacun des chapitres.  À l’issue de chaque exposé, les États membres ont échangé des questions ou commentaires avec ledit représentant, sur chacun des thèmes à l’étude à cette occasion. 

À la dernière réunion du Groupe de travail, et en réponse à une proposition visant à réduire le plafond budgétaire en diminuant les quotes-parts des États membres, le Groupe de travail a décidé de se réunir de manière informelle pour discuter de ladite proposition.  Enfin, le Groupe de travail a décidé que les délégations établiraient la liste des thèmes en suspens dans l’examen des titres I et II du projet de résolution (« Crédits budgétaires » et « Financement des crédits budgétaires », respectivement), dans le cadre des activités du Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2010. 

Le Président du Groupe de travail a présenté son rapport final à la CAAP durant sa réunion de ce jour, le 29 septembre, lequel a été distribué sous la cote CAAP/GT/PP2010-19/09.  

b. Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2010

Au début des activités confiées au Groupe de travail chargé de préparer le projet de résolution sur le Programme-budget 2010, la présidence a présenté une ébauche de projet de résolution sur le Programme-budget 2010 qui contient certains éléments des résolutions antérieures, à savoir, la résolution AG/RES. 1 (XXXVI-E/08), « Programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2009; Répartition des quotes-parts et contributions au FEMCIDI » de la Trente-sixième Session extraordinaire de l’Assemblée générale tenue le 30 septembre 2008, et la résolution AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), « Directives pour l’élaboration du Programme-budget de l’Organisation pour 2009 » de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue à Medellín en juin 2008.   

En outre, au cours de la première réunion du Groupe de travail, certains États membres ont formulé des observations préliminaires et demandé une prolongation des délais impartis afin de réaliser des consultations et d’examiner la proposition de la présidence.  Lors de la réunion suivante, le Groupe de travail a entamé la négociation du projet de résolution par le titre III: « Dispositions administratives et budgétaires », et la négociation du projet de résolution a progressé notablement, des décisions ayant été adoptées sur les paragraphes révisés durant la même réunion. 

Les travaux confiés à ce groupe se sont poursuivies durant une troisième réunion, au cours de laquelle le titre III, « Dispositions administratives et budgétaires », a été examiné dans son intégralité, ainsi que le titre II, « Financement des crédits budgétaires ». Après quelques débats, il a été décidé de diminuer les contributions des États membres d’un montant de EU$79 385, donnant lieu ainsi à des recettes au titre du versement des quotes-parts au Fonds ordinaire de EU$78 513 615. De plus, le Groupe de travail a décidé de ne pas modifier le plafond budgétaire, qui a été fixé à EU$90 125 000, et d’augmenter la rubrique Autres recettes au titre des intérêts créditeurs, des loyers et des amortissements, entre autres, d’un montant total de EU$1 579 385. 

Ensuite, le Groupe de travail a examiné le titre I, « Crédits budgétaires », au sujet desquels il a été décidé d’insérer une note de bas de page reflétant l’augmentation des crédits alloués à la Cour interaméricaine des droits de l’homme à concurrence de EU$55 000, augmentation dont sera chargé le Secrétariat général, qui procédera à la réaffectation des fonds de manière à réaliser l’augmentation au cours de l’année 2010. Enfin, le Groupe de travail a examiné le préambule du projet de résolution, lequel a été approuvé sans modifications. 

Par ailleurs, le Président du Groupe de travail a présenté son rapport final à la CAAP durant sa réunion de ce jour, le 29 septembre, lequel a été distribué sous la cote CAAP/GT/PRPP-8/09.  
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IV. ACHÈVEMENT DES TRAVAUX


Lors de la réunion de la CAAP du 29 septembre 2009, la proposition de Programme-budget et le projet de résolution correspondant lui ont été présentés pour examen. À cette réunion l’on a modifié la note en bas de page relative à l’accroissement du montant alloué à la Cour interaméricaine des droits de l’homme, et le Secrétariat exécutif au développement intégré a introduit une note en bas de page. Ces changements sont reflétés dans le document publié sous la cote CP/CAAP-3029/09.

J’ai l’honneur de soumettre à la considération du Conseil permanent le projet de résolution « Programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2010; Répartition des quotes-parts et contributions au FEMCIDI pour 2010 », lequel a été approuvé par la Commission des questions administratives et budgétaires durant sa réunion de la matinée d’aujourd’hui et qui a été distribué sous la cote susmentionnée. 


Pour conclure le rapport sur les travaux de la CAAP en prévision de la Trente-huitième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, je souhaite exprimer ma reconnaissance à toutes les délégations pour leurs apports et leur participation. En particulier, je souhaite remercier les présidents et le vice-président des groupes de travail pour leur persévérance et leur patience, ainsi que pour la diligence dont ils ont fait preuve dans cet exercice. 


María Zavala Valladares

Ambassadrice, Représentante permanente du Pérou

Présidente de la Commission des questions administratives et budgétaires
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