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RELATÓRIO DA PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS SOBRE OS TRABALHOS PREPARATÓRIOS DO 

TRIGÉSIMO OITAVO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES 

DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Apresentado ao Conselho Permanente em sessão realizada em 29 de setembro de 2009)
Na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente, e com vistas ao Trigésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, tenho a honra de submeter à consideração dos Estados membros o relatório dos preparativos para a Assembléia Geral a ser realizada em 30 de setembro de 2009, com o objetivo de considerar e aprovar o Orçamento-programa de 2010, em cumprimento à resolução CP/RES. 946 (1682/09).
I. ANTECENDENTES
Considerando que o artigo 19, alínea b, do Regulamento do Conselho Permanente encarrega a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) de “examinar o projeto de Orçamento-programa que a Secretaria-Geral encaminhar, em caráter de consulta, ao Conselho Permanente, para os fins previstos no artigo 112, c, da Carta, e submeter ao Conselho Permanente as observações que considerar pertinentes”, o Conselho Permanente, na sessão de 5 de agosto de 2009, decidiu submeter à consideração da CAAP a proposta de Orçamento-programa 2010 apresentada pelo Secretário-Geral na mesma sessão. 

II. GRUPOS DE TRABALHO E AUTORIDADES

A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, na sessão de 11 de agosto de 2009, acordou a criação de dois grupos de trabalho para a execução dos trabalhos confiados à CAAP sobre o Orçamento-programa 2010: 1) Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010; e 2) Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2010. 


Para esse efeito, a Comissão elegeu o Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana junto à OEA, Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010 e o Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados junto à OEA, Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2010. 


O Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010 elegeu como vice-presidente o Conselheiro Pierre Giroux, Representante Suplente do Canadá junto à OEA.
III. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS
a) Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2010
O Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta do Orçamento-Programa 2010 iniciou suas atividades em 25 de agosto de 2009, começando pela consideração, capítulo por capítulo, da proposta de Orçamento-programa apresentada pelo Secretário-Geral. Nas seis reuniões realizadas, o Grupo de Trabalho recebeu observações e comentários iniciais de um representante de alto nível da Secretaria sobre cada um dos capítulos apresentados. Posteriormente a cada apresentação, os Estados membros formularam perguntas ou comentários ao representante da Secretaria sobre cada um dos temas em consideração no momento. 

Na última reunião do Grupo de Trabalho, e em seguida à proposta de reduzir o teto orçamentário por meio de uma diminuição nas cotas dos Estados membros, o Grupo de Trabalho decidiu reunir-se de maneira informal para discutir essa proposta. Por último, o Grupo de Trabalho também decidiu que as delegações definiriam os temas pendentes ao considerar as seções I e II do projeto de resolução (“Dotações orçamentárias” e “Financiamento das dotações orçamentárias”, respectivamente) no âmbito do Grupo de Trabalho Encarregado  de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010. 

O Presidente do Grupo de Trabalho apresentou à CAAP na sessão de hoje, 29 de setembro, o relatório final, distribuído como documento CAAP/GT/PP2010-19/09.  

b) Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010
Ao dar início às atividades confiadas ao Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2010, a presidência apresentou uma minuta de projeto de resolução para o Orçamento-programa 2010, de que constavam elementos das resoluções anteriores – resolução AG/RES. 1 (XXXVI-E/08), “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2009, fixação de cotas e contribuições para o FEMCIDI”, do Trigésimo Sexto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em 30 de setembro de 2008, e resolução AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08), “Diretrizes para o Orçamento-programa da Organização para 2009”, do Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em Medellín, em junho de 2008.   

Também no decorrer da primeira reunião do Grupo de Trabalho foram recebidos comentários iniciais dos Estados membros, que solicitaram mais tempo para consultas e para examinar a proposta da presidência. Na reunião seguinte do Grupo de Trabalho foi iniciada a negociação do projeto de resolução pela Seção III, “Disposições de caráter administrativo e orçamentário”, e progrediu-se notavelmente na negociação do projeto de resolução, alcançando-se acordos nos parágrafos revisados na mesma reunião. 

O Grupo de Trabalho deu continuidade a suas tarefas na terceira reunião, em que prosseguiu a consideração, na totalidade, da Seção III, “Disposições de caráter administrativo e orçamentário”, bem como a consideração da Seção II, “Financiamento das dotações orçamentárias”. Após algum debate, acordou-se a diminuição das contribuições dos Estados membros no montante de US$79.385, desse modo chegando-se a uma receita a título de pagamento de cotas ao Fundo Ordinário de US$78.513.615.  Por sua vez, o Grupo de Trabalho decidiu não modificar o teto orçamentário, fixado em US$90.125 milhões, e aumentar a rubrica referente a outras receitas a título de juros, aluguéis e amortizações, entre outros, para US$1.579.385. 

O Grupo de Trabalho deu continuidade às deliberações referentes à Seção I, “Dotações orçamentárias”, acordadas com uma nota de rodapé sobre o aumento das destinações à Corte Interamericana de Direitos Humanos no montante de US$55.000. A Secretaria-Geral seria encarregada desse aumento, procedendo à redistribuição de fundos a fim de que fosse efetivado no decorrer de 2010. Para finalizar, o Grupo de Trabalho considerou a seção preambular do projeto de resolução, aprovada sem modificações. 

O Presidente do Grupo de Trabalho também apresentou à CAAP, na sessão de hoje, 29 de setembro, seu relatório final, distribuído como documento CAAP/GT/PRPP-8/09.  


IV. CONCLUSÃO DOS TRABALHOS

No decorrer da sessão da CAAP de 29 de setembro de 2009 foi apresentada à sua consideração a proposta de Orçamento-programa e seu respectivo projeto de resolução. Na mencionada reunião, o pé de página correspondente ao aumento das destinações à Corte Interamericana de Direitos Humanos foi modificado, sendo inserido um pé de página relativo à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral. Essas alterações constam do documento CP/CAAP-3029/09.

Tenho a satisfação de submeter à consideração do Conselho Permanente o projeto de resolução “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2010, fixação de cotas e contribuições para o FEMCIDI 2010”, aprovado pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários na sessão desta manhã e distribuído no documento acima mencionado. 


Ao concluir o relatório das atividades da CAAP, em preparação para o Trigésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, gostaria de manifestar minha gratidão a todas as delegações pelas contribuições e pela participação. Muito especialmente, aproveito para agradecer aos presidentes e ao vice-presidente dos grupos de trabalho pelo empenho, paciência e dedicação com que enfrentaram essa tarefa. 

María Zavala Valladares


Embaixadora, Representante Permanente do Peru


Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
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