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INFORME DE LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS SOBRE EL PROYECTO DE PROGRAMA-PRESUPUESTO DE LA ORGANIZACIÓN PARA 2010
(Presentado al Consejo Permanente en la sesión celebrada el 29 de septiembre de 2009)
En mi condición de Presidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente, y en preparación  para el trigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General tengo el honor de presentar a consideración de los Estados Miembros una reseña de la tareas realizadas en preparación a la Asamblea General a celebarse el 30 de septiembre de 2009 a fin de considerar y aprobar el programa-presupuesto de 2010, de conformidad con la resolución CP/RES. 946 (1682/09).
I. ANTECENDENTES
De conformidad con el artículo 19, inciso b, del Reglamento del Consejo Permanente, que le encomienda a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) “Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el Artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes”, el Consejo Permanente, en su sesión del 5 de agosto de 2009, decidió transmitir a la consideración de la CAAP la propuesta de programa-presupuesto 2010 presentada por el Secretario General en la misma sesión. 
II. GRUPOS DE TRABAJO Y AUTORIDADES

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, en su sesión del 11 de agosto de 2009, acordó la creación de dos grupos de trabajo para adelantar los trabajos encomendados a la CAAP sobre el programa-presupuesto 2010: 1) Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa Presupuesto 2010; y 2) Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010. 


Para estos efectos, la Comisión eligió al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA como Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa Presupuesto 2010, y al Embajador John Beale, Representante Permanente de Barbados ante la OEA como Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010. 

En el curso de los trabajos, el Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa Presupuesto 2010 eligió al Consejero Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la OEA como Vicepresidente de dicho Grupo de Trabajo. 

III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

a. Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010
El Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2010 inició sus labores el 25 de agosto del 2009 para empezar con la consideración, capítulo por capítulo, de la propuesta de programa-presupuesto presentada por el Secretario General. Durante las seis reuniones que se sostuvieron, el Grupo de Trabajo recibió observaciones y comentarios iniciales de un representante de alto rango de la Secretaría sobre cada uno de los capítulos presentados.  Posterior a cada presentación, los Estados Miembros intercambiaron preguntas y/o comentarios con el representante de la Secretaria sobre cada uno los temas que se consideraban en ese momento. 

Durante la última reunión del Grupo de Trabajo, y tras la propuesta de reducir el techo presupuestario a través de una reducción en las cuotas de los Estados Miembros, el Grupo de Trabajo decidió reunirse de manera informal para discutir esta propuesta.  Por último, el Grupo de Trabajo también decidió que las delegaciones definirían los temas pendientes al considerar las secciones I y II del proyecto de resolución (“Apropiaciones Presupuestarias” y “Financiamiento de las Apropiaciones Presupuestarias”, respectivamente) en el marco del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2010. 
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó su informe final a la CAAP en su sesión de hoy,  29 de septiembre, y que se distribuyó como documento CAAP/GT/PP2010-19/09.  
b. Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de resolución sobre el Programa Presupuesto 2010

Al inicio de las labores encomendadas al Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2010, la Presidencia presentó un borrador de proyecto de resolución para el programa-presupuesto 2010 que contenía elementos de las resoluciones anteriores – resolución AG/RES. 1 (XXXVI-E/08) “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2009, Asignación de Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI” del trigésimo sexto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado el pasado 30 de septiembre de 2008, y de la resolución AG/RES. 2437 (XXXVIII-O/08) “Lineamientos para el Programa-Presupuesto de la Organización 2009” del trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Medellín en junio de 2008.   
Asimismo, durante la primera reunión del Grupo de Trabajo se recibieron comentarios iniciales de los Estados miembros, quienes solicitaron mas tiempo para consultas y para estudiar la propuesta de la Presidencia.  Durante la siguiente reunión Grupo de Trabajo se inició la negociación del proyecto de resolución por la Sección III: “Disposiciones de Carácter Administrativo y Presupuestario” y se avanzó notablemente en la negociación del proyecto de resolución alcanzando acuerdos en los párrafos revisados durante la misma reunión. 
Los trabajos encomendados a este Grupo de Trabajo continuaron durante una tercera reunión, en la que se continuó con la consideración, en su totalidad, de la Sección III “Disposiciones de Carácter Administrativo y Presupuestario”, así como con la consideración de la Sección II “Financiamiento de las Apropiaciones Presupuestarias”. Después de algún debate, se acordó la disminución de las contribuciones de los Estados miembros por un monto de $79.385; llegando así a un ingreso por concepto de pagos de cuotas al Fondo Regular de US$78.513.615.  A su vez, el Grupo de Trabajo decidió no cambiar el techo presupuestario, establecido en US$90.125 millones, e incrementar el rubro de otros ingresos por concepto de intereses, alquileres y amortizaciones, entre otros a un total de US$1.579.385. 

El Grupo de Trabajo continuó sus deliberaciones con la Sección I “Apropiaciones Presupuestarias”, mismas que quedaron acordadas con un pié de página para incrementar la asignación a la Corte Interamericana de Derechos Humanos por un monto de $55.000, cuyo incremento sería encomendado a la Secretaría General para que se haga la redistribución de fondos para permitir dicho aumento en el curso del año 2010. Para finalizar, el Grupo de Trabajo consideró la sección preambular del proyecto de resolución la cuál fue acordada sin modificaciones. 

Asimismo, el Presidente del Grupo de Trabajo presentó su informe final a la CAAP en su sesión de hoy, 29 de septiembre, y que circuló como documento CAAP/GT/PRPP-8/09.  

IV. CONCLUSIÓN DE LOS TRABAJOS


Durante la sesión de la CAAP del 29 de Septiembre de 2009, se presentó a para su consideración la propuesta de programa-presupuesto y su respectivo proyecto de resolución.  En dicha reunión se modificó el pie de página relacionado con el incremento de la asignación a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, y se introdujo un pie de página para la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. Estos cambios están reflejados en el documento CP/CAAP-3029/09.


Me complace presentar a este Consejo Permanente para su consideración el proyecto de resolución “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2010, Asignación de Cuotas y Contribuciones para el FEMCIDI 2010” el cuál ha sido aprobado por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios en su sesión de esta mañana, y que ha circulado en el documento anteriormente citado. 

Al concluir el informe sobre las labores de la CAAP en preparación al trigésimo octavo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, deseo expresar mi gratitud a las todas las delegaciones por sus contribuciones y su participación. Muy en particular, aprovecho para agradecer a a los Presidentes y al Vicepresidente de los Grupos de Trabajo por el empeño, paciencia, y laboriosidad con que enfrentaron esta tarea. 
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María Zavala Valladares

Embajadora, Representante Permanente de Perú

Presidenta de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
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