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PROJET DE DÉCLARATION  
REJET DES ACTES D’INTIMIDATION CONTRE L’AMBASSADE DU BRÉSIL 
AU HONDURAS

(Proposition de plusieurs délégations faite sur la base du texte soumis par la Bolivie) 
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Le Conseil permanent dénonce et condamne dans des termes énergiques devant la communauté internationale le siège de l’Ambassade du Brésil à Tegucigalpa et le harcèlement de ses occupants par le régime de facto au Honduras, au moyen de méthodes de torture et d’autres pratiques qui violent les droits de la personne.  

Le Conseil permanent exige qu’une fin soit mise à de telles pratiques, que soient respectés la Convention de Vienne sur les relations diplomatiques et les instruments internationaux traitant des droits de la personne; il exige aussi le retrait immédiat de toutes les forces de répression aux alentours de l’Ambassade du Brésil  à Tegucigalpa, tout en assurant dûment la sécurité de la Mission. 
Le Conseil permanent lance un appel pour que soit garanti le droit à la vie, l’intégrité et la sécurité du Président José Manuel Zelaya, ainsi que de toutes les personnes qui se trouvent dans l’Ambassade du Brésil et aux alentours; il appelle aussi à assurer la protection de leur dignité et il prie instamment la Commission interaméricaine des droits de l’homme d’effectuer un suivi de la situation posée.
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