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PROJETO DE DECLARAÇÃO 

REPÚDIO ÀS AÇÕES INTIMIDATÓRIAS CONTRA A EMBAIXADA 

DO BRASIL EM HONDURAS

(Proposta de várias delegações com base no texto apresentado pela Bolívia)
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O Conselho Permanente denuncia e condena energicamente perante a comunidade internacional o cerco à Embaixada do Brasil em Tegucigalpa e as hostilidades contra seus ocupantes pelo regime de facto de Honduras, com métodos de tortura e outras práticas que violam os direitos humanos.

O Conselho Permanente exige o encerramento dessas práticas, o respeito à Convenção de Viena sobre Relações Diplomáticas e aos instrumentos internacionais de direitos humanos bem como a retirada imediata de todas as forças de repressão dos arredores da Embaixada do Brasil em Tegucigalpa, sem negligenciar a adequada segurança da Missão.

Faz um apelo a que se garanta o direito à vida, à integridade e à segurança do Presidente José Manuel Zelaya Rosales e de todas as pessoas que se encontram na Embaixada do Brasil e seus arredores, bem como a que se assegure a proteção da dignidade de todas essas pessoas, e insta a CIDH a que faça o acompanhamento da situação em curso.
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