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PROYECTO DE DECLARACIÓN 
RECHAZO DE LAS ACCIONES INTIMIDATORIAS CONTRA LA EMBAJADA DE BRASIL EN HONDURAS

(Propuesta de varias delegaciones sobre la base del texto presentado por Bolivia)
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El Consejo Permanente denuncia y condena enérgicamente ante la comunidad internacional el asedio de la Embajada de Brasil en Tegucigalpa y el hostigamiento de sus ocupantes por parte del régimen de facto en Honduras, con métodos de tortura y otras prácticas violatorias de los derechos humanos.

El Consejo Permanente exige la finalización de tales prácticas, el respeto de la Convención de Viena sobre Relaciones Diplomáticas y de los instrumentos internacionales sobre derechos humanos, así como el retiro inmediato de todas las fuerzas represivas de los alrededores  de la Embajada de Brasil en Tegucigalpa, sin descuidar la debida seguridad de la Misión.

Hace un llamado a garantizar el derecho a la vida, la integridad y la seguridad del Presidente José Manuel Zelaya Rosales y de  todas las personas que se encuentran en la Embajada de Brasil y en sus alrededores, así como a asegurar la protección de su dignidad, e insta a la CIDH a hacer un seguimiento de la situación planteada.
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