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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR MEDIANTE A QUAL SOLICITA UMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE E
ENCAMINHA O PROJETO DE RESOLUÇÃO 
“SOLIDARIEDADE E ASSISTÊNCIA AO POVO E AO GOVERNO DE EL SALVADOR”
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MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota. Nº OEA-203/09


A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e vem solicitar a convocação de uma sessão extraordinária para quarta-feira, dia 11 deste mês, às 12h30, em continuidade à sessão extraordinária para comemorar os aniversários do Pacto de San José e dos órgãos tutelares do Sistema Interamericano de Direitos Humanos.
O motivo do pedido é o de informar sobre o estado de calamidade pública decretado em El Salvador devido às devastadoras conseqüências humanas e materiais provocadas pela passagem do furacão Ida, assim como sobre o empenho do Governo da República para enfrentar a mencionada emergência nacional.
A esse respeito, se anexa o projeto de resolução intitulado “Solidariedade e Assistência ao Povo e ao Governo de El Salvador”, o qual se solicita seja dado a conhecer às delegações cuja receptividade ao mesmo será profundamente apreciada.
A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 10 de novembro de 2009
À Presidência do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
1400 16th St NW, Suite 100, Washington, DC, 20036
Tel. (202)467-0054 Fax (202)467-4261

PROJETO DE RESOLUÇÃO
SOLIDARIEDADE E ASSISTÊNCIA AO POVO E AO GOVERNO DE EL SALVADOR

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS, 

CONSTERNADO com a situação de emergência em que se encontra a república irmã de El Salvador, em virtude das chuvas provocadas pelo furacão Ida e as conseqüentes inundações e deslizamentos, que ceifaram vidas e destruíram colheitas, casas, serviços básicos e parte da infra-estrutura viária;

LEVANDO em consideração que o Presidente da República, Carlos Mauricio Funes Cartagena, decretou estado de emergência e que neste momento o resgate de sobreviventes e vítimas, bem como a oferta de abrigo, alimentação e serviços de saúde às populações afetadas constitui prioridade nacional;

CONVENCIDO de que os desastres naturais exercem efeito altamente prejudicial e representam um obstáculo ao desenvolvimento do país atingido; e

CONVENCIDO TAMBÉM de que a comunidade internacional está convocada a apoiar de maneira solidária e contínua o país afetado, especialmente para resistir à situação de emergência e acompanhar o prosseguimento de seus planos de desenvolvimento econômico e social, 
RESOLVE:
1. Manifestar condolências e ampla solidariedade ao povo e ao Governo de El Salvador pela perda de vidas humanas e pela destruição causadas pelas chuvas torrenciais do último fim de semana.
2. Solicitar ao Secretário-Geral que inicie, de imediato, as gestões necessárias junto às agências internacionais e os organismos competentes, inclusive a Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN), para que apóiem técnica e financeiramente os trabalhos iniciados pelo Governo de El Salvador para atender à situação de emergência que afeta o país.
3. Fazer um apelo à comunidade internacional para que, em estreita colaboração com o Governo de El Salvador, continue a prestar apoio a esse país irmão, a fim de contribuir para a solução da situação atual, inclusive os esforços de reconstrução e normalização nacional.
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