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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE EL SALVADOR MEDIANTE LA CUAL SOLICITA UNA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE Y 
REMITE PROYECTO DE RESOLUCIÓN 
“SOLIDARIDAD Y ASISTENCIA AL PUEBLO Y GOBIERNO DE EL SALVADOR”
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MISIÓN PERMANENTE DE EL SALVADOR

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Nota. No. OEA- 203/09



La Misión Permanente de El Salvador ante la Organización de los Estados Americanos, saluda muy atentamente a la  Presidencia del Consejo Permanente, en ocasión  de solicitar la convocatoria de una sesión extraordinaria, la cual se agradecería  se celebre el miércoles 11 del presente mes, a las 12:30 p.m., a continuación de la sesión extraordinaria para conmemorar los aniversarios del Pacto de San José y de los órganos tutelares del sistema interamericano de derechos humanos.
El objeto de la petición responde al propósito de informar sobre el estado de calamidad decretado en El Salvador a raíz de las devastadoras consecuencias humanas y materiales provocadas por el paso del Huracán Ida, así como sobre los esfuerzos del Gobierno de la República para enfrentar dicha emergencia nacional.
A ese respecto, se adjunta proyecto de resolución titulado “Solidaridad y Asistencia al “Pueblo y Gobierno de El Salvador”, el cual se solicita hacer del conocimiento de las Delegaciones, cuya receptividad al mismo será altamente apreciada.

La Misión Permanente de El Salvador aprovecha la oportunidad para renovar a la Presidencia del Consejo Permanente, las muestras de su más alta y distinguida consideración.

Washington DC,  10 de noviembre de 2009.
A la
Presidencia del Consejo Permanente
Organización  de los Estados Americanos

Washington, DC
1400 16th St NW, Suite 100, Washington, DC, 20036

Tel. (202)467-0054 Fax (202)467-4261

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SOLIDARIDAD Y ASISTENCIA AL PUEBLO Y GOBIERNO DE EL SALVADOR


EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, 
CONSTERNADO por la situación de emergencia en la cual se encuentra la hermana República de El Salvador a consecuencia de las lluvias provocadas por el Huracán Ida y que han dejado inundaciones y derrumbes que han cobrado vidas, destruido cosechas, viviendas, servicios básicos y parte de su infraestructura vial;


TENIENDO en consideración que el Presidente de la República, Sr. Carlos Mauricio Funes Cartagena, decretó el estado de emergencia y que en este momento el rescate de sobrevivientes y víctimas, así como brindar albergue, alimentación, y servicios de salud a las poblaciones afectadas constituyen una prioridad nacional;


CONVENCIDO que los desastres naturales tienen un efecto altamente perjudicial y constituyen un obstáculo al desarrollo del país afectado; y

CONVENCIDO además que la comunidad internacional está llamada a apoyar en forma solidaria y continua al país afectado, especialmente, para sobrellevar la situación de emergencia y acompañar la continuación de sus planes de desarrollo económico y social,
RESUELVE:

1. Expresar sus condolencias y amplia solidaridad al Pueblo y Gobierno de El Salvador por la pérdida de vidas humanas y la destrucción causadas por las torrenciales lluvias del fin de semana pasado.

2. Solicitar al Secretario General que inicie, de inmediato, las gestiones necesarias con las agencias internacionales y los organismos competentes, incluido el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN), a fin de apoyar técnica y financieramente las labores iniciadas por el Gobierno de El Salvador para atender la situación de emergencia que afecta a ese país.

3. Hacer un llamado a la comunidad internacional para que, en estrecha coordinación con el Gobierno de El Salvador, continúe prestando su apoyo a ese país hermano a fin de contribuir a resolver la actual situación, incluidos los esfuerzos de reconstrucción y normalización nacional.
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