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À :
M. Albert Ramdin, Ambassadeur, Secrétaire général adjoint de l'OEA

De :
Mme Irene Klinger, Directrice, Département des questions internationales

Objet :
Lituanie – Demande d’accession au statut d’Observateur permanent près l'OEA

Monsieur le Secrétaire général adjoint,


J’ai le plaisir de vous soumettre aux fins d’examen la lettre datée du 29 octobre 2009, adressée par M. Vygaudas Usackas, Ministre des relations extérieures de la République de Lituanie, à M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l'OEA, exprimant l’intérêt du Gouvernement de la République de Lituanie d’accéder au statut d’Observateur permanent près l'Organisation.


Comme vous le savez peut-être, la Lituanie est actuellement présidente de la Communauté des démocraties et, en 2013, occupera la présidence de l’Union européenne, dont 25 membres sont Observateurs permanents près l'OEA.

Conformément au dispositif de la résolution CP/RES. 407 (573/84), « Révision des procédures d’octroi du statut d’Observateur permanent », nos services traiteront cette requête par l’intermédiaire de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent de l'Organisation et vous tiendront informé de la question.

cc :
José Miguel Insulza, Secrétaire général

Sherry Tross, Chef de cabinet du Secrétaire général adjoint


Adam Blackwell, Sous-secrétaire aux relations extérieures


Linda Poole, Coordinatrice du Conseil permanent de l'OEA


Carmen Lucía de la Pava, Secrétaire de la CAJP et du Conseil permanent

MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES DE LA RÉPUBLIQUE DE LITUANIE
Vilnius, le 29 octobre 2009
Monsieur le Secrétaire général,


Dans quelques années, la Lituanie dirigera l'Assemblée générale des Nations Unies et assumera la présidence de l’Union européenne.  Il importe de mentionner également que depuis le mois de juillet de cette année, la Lituanie exerce la présidence de la Communauté des démocraties et que nous sommes très honorés de diriger les travaux de cette tribune.


Je forme le souhait que, sous le leadership de la Lituanie, la Communauté saura retrouver sa vitalité et son impulsion, retrouvant ainsi sa mission première qui est celle d’une organisation soutenant la démocratie à tout endroit où il existe un désir profond de démocratie, et donnant espoir aux gouvernements et populations qui luttent pour consolider la démocratie.

En sa qualité de présidente actuelle de la Communauté des démocraties, la Lituanie souhaite élargir son engagement dans le Continent américain, en particulier avec les nations respectives, membres de l'Organisation des États Américains.

Nous comprenons l’importance de l'OEA en qualité de tribune politique principale du Continent américain, au sein de laquelle les pays indépendants du nord, du centre et du sud de l’Amérique, ainsi que de la Caraïbe, se réunissent dans le but d’atteindre leurs objectifs communs au moyen du dialogue politique sur chacun des quatre piliers de l'Organisation, à savoir, la démocratie, les droits de la personne, la sécurité et le développement.

La Lituanie sollicite l’octroi du même statut dont jouissent actuellement la majorité des pays de l’Union européenne et ce, également en prévision de la présidence de l’Union, que notre pays assumera en 2013.


Nous prions le Secrétariat général et les parties concernées de bien vouloir octroyer à la Lituanie le statut d’Observateur permanent près l'Organisation des États Américains.


L’accession de la Lituanie au statut d’Observateur permanent près l'Organisation permettrait à notre pays, président de la Communauté des démocraties et futur président de l'Assemblée générale des Nations Unies et de l’Union européenne, de mieux relever les défis d’un monde en mutation.


Vygaudas Usackas

Son Excellence

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général de l'Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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