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CALIDAD DE LA GESTIÓN PARA LA GOBERNABILIDAD EN EL SECTOR PÚBLICO” CELEBRADA EL 9 DE DICIEMBRE DE 2009
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Señor Presidente del Consejo Permanente Embajador Luis Alfonso Hoyos
Embajadoras, Embajadores 

Señor Secretario General don José Miguel Insulza

Señor Secretario General Adjunto Embajador Albert R. Ramdin

Señor Víctor Rico, Secretario de Asuntos Políticos
Señoras y Señores


Mucho agradecemos a nombre del Instituto Latinoamericano de la Calidad  (INLAC) la oportunidad de sumarse a esta importante iniciativa para la región
INLAC opera como organismo de enlace con la Confederación Mundial de Normalización ISO en los Comités Técnicos ISO/TC 176, Sistemas de Gestión de Calidad ISO 9000;  ISO/TC 207 Sistemas de Gestión Ambiental, ISO 14000: ISO/IEC/CASCO Evaluación de la Conformidad, ISO 26000; Responsabilidad Social, y preside el Grupo ISO/TMB/IWG A4 de directrices para la implementación de sistemas de gestión de calidad ISO 9001: 2008 en gobiernos locales.  Delegado por Latinoamérica en el Consejo Mundial de la Calidad.

Objetivo importante en su misión

Su misión es operar como canal de comunicación entre los expertos que generan las normas y documentos de apoyo con los usuarios de las mismas.


En el desarrollo de esta misión y en encuestas realizadas se ha detectado que muchos de estos documentos no son utilizados ni aplicados en un gran porcentaje debido a una baja cultura de normalización en países de la región.

Por otra parte, en las instituciones de educación superior latinoamericanas, la normalización no es un tema prioritario en los programas de estudio de las mismas lo cual provoca que los alumnos egresen con un perfil que no cubre en algunos casos las expectativas que exigen las organizaciones industriales y las dependencias gubernamentales de la región.

Para cimentar y reforzar esta cultura basada en principios y valores es importante iniciar el reforzamiento de hábitos desde la formación primaria.


Por lo anterior con ocho universidades de México iniciamos un proyecto de enlace generacional que tiene como objetivo crear una red de conocimiento y actualización en normalización ISO relacionada con la gestión de calidad, la gestión ambiental y la responsabilidad social involucrando a las entidades de administración pública, a gobiernos locales, con las instituciones de educación superior, el sector productivo y las escuelas primarias para aumentar la competitividad de la región a través de la transmisión de las mejores practicas de gestión y de la normalización internacional.


De acuerdo con este proyecto, se formarán grupos de opinión en las universidades  latinoamericanas con 20 estudiantes y 5 maestros con un líder que estará en contacto con el facilitador INLAC para abrir el canal de comunicación y opinión.

La segunda fase del proyecto es la capacitación de este grupo formándolos como auditores internos de evaluación de la conformidad y como instructores de maestros y niños de educación primaria.


En la tercera fase se prepararan maestros teniendo alumnos como instructores, para aplicar el modelo de fomento a la calidad y hábitos con niños de los últimos grados de educación primaria.


El ciclo se cerrara con la visita a oficinas de administración pública, municipios, empresas de manufactura y de servicios para llevar a cabo evaluaciones de la madurez de los sistemas de gestión conducidas por un líder auditor INLAC, dos alumnos y dos niños como observadores, formándose también en estas organizaciones grupos de opinión ISO.


En la historia de Latinoamérica muchos líderes y estadistas han intentado unir la región, pero no se ha logrado el objetivo por la falta de infraestructura basada en la cultura en general y en la normalización principalmente por lo anterior, nos es muy grato sumarnos a esta iniciativa del presidente del Consejo Permanente de la OEA, Embajador Luis Alfonso Hoyos, recordando que, la verdadera calidad no esta en las cosas que hace el hombre si no en el hombre que hace las cosas.
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