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NOTE DE LA MISSION D’EL SALVADOR PROPOSANT LE LIEU ET LA DATE DE LA TENUE DE LA TROISIÈME RÉUNION DU COMITÉ POUR L’ÉLIMINATION DE TOUTES LES FORMES DE DISCRIMINATION CONTRE LES PERSONNES HANDICAPÉES 
MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR PRÈS 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉDRICAINS 
Note 025/2010


La Mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à la note en date du 15 février dans laquelle le Gouvernement d’El Salvador offre d’accueillir la Troisième Réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées. 


Donnant suite à cette note, le Gouvernement d’El Salvador prend la liberté de proposer que la Réunion du Comité se tienne les 26 et 27 avril prochain à San Salvador. 
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La Mission permanente d’El Salvador saisit cette occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.  

Washington, D.C. 1er mars 2010 

Au Président du Conseil permanent de 

  de l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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