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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR TRANSMITINDO OFERECIMENTO DE SEDE E PROPONDO DATA PARA A TERCEIRA REUNIÃO DA COMISSÃO PARA A ELIMINAÇÃO DE TODAS AS FORMAS DE DISCRIMINAÇÃO CONTRA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA

MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota 025/2010

A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e faz referência à nota datada do dia 15 de fevereiro deste ano, por meio da qual o Governo de El Salvador faz oferecimento de sede para a Terceira Reunião da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contras as Pessoas com Deficiência.
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Com relação ao tema em questão, o Governo de El Salvador deseja de propor que a reunião da mencionada Comissão seja realizada em 26 e 27 de abril próximo, em San Salvador.

A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 1º de março de 2010
À Presidência do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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