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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR PROPOSANT D’ACCUEILLIR LA TROISIÈME RÉUNION DU COMITÉ POUR L’ÉLIMINATION DE TOUTES LES FORMES DE DISCRIMINATION CONTRE LES PERSONNES HANDICAPÉES 
MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR 

PRES L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS
15 février 2010 

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de me référer à la Troisième Réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées. 
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Le Gouvernement de la République d’El Salvador  tient à renouveler son ferme engagement envers la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées. C’et pourquoi il prend la liberté de proposer que la Troisième Réunion du Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées se tienne à El Salvador à une date à retenir en avril prochain. 


Je saurais gré à Votre Excellence de bien vouloir informer le Conseil permanent du lieu proposé de sorte qu’à sa prochaine séance ordinaire, cet organe puisse passer des instructions au Secrétariat général pour qu’il  effectue les travaux préparatoires et demande à l’Organisation d’allouer les fonds nécessaires à la  tenue de cette réunion, laquelle sera convoquée en vertu de l’article VI de cette Convention. 

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 


Luis Menéndez Leal


Ambassadeur


Chargé d’affaires par intérim

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Enrique Castillo Barrantes

Représentant permanent du Costa Rica

Président du Conseil permanent 

Organisation des États Américains 
Washington, D.C.
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