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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR TRANSMITINDO OFERECIMENTO DE SEDE PARA A TERCEIRA REUNIÃO DA COMISSÃO PARA A ELIMINAÇÃO DE TODAS AS FORMAS DE DISCRIMINAÇÃO CONTRA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 

Missão Permanente de El Salvador junto à OEA

15 de fevereiro de 2010

Senhor Presidente,
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com referência à Terceira Reunião da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência.

O Governo da República de El Salvador gostaria de reiterar seu firme compromisso com a Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas Portadoras de Deficiência, motivo por que propõe que a Terceira Reunião da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Contra as Pessoas com Deficiência seja realizada em San Salvador, em abril próximo, em data a ser determinada.

Solicito a Vossa Excelência que informe o Conselho Permanente sobre a sede proposta, a fim de que esse órgão possa, em sua próxima sessão ordinária, encarregar a Secretaria-Geral de realizar os trabalhos preparatórios bem como solicitar à Organização que aloque os respectivos recursos para a referida reunião, cuja convocação obedece ao disposto no artigo VI da citada Convenção.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Luis Menendez Leal

Embaixador


Encarregado Interino de Negócios 

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Enrique Castillo Barrantes
Representante Permanente da Costa Rica
Presidente do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
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