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Palabras de la Directora General del IIN, 

Mtra. María de los Dolores Aguilar Marmolejo

Señor presidente de la Comisión General, embajador José Enrique Castillo Barrantes.

Señores delegados permanentes y delegados alternos ante la Organización  de los Estados Americanos.
Agradezco la oportunidad de estar ante este honorable consejo, dando cumplimiento a los mandatos de nuestro estatuto que instruyen a la Dirección General a transmitir ante los órganos superiores de la OEA, el reporte de actividades realizadas durante el periodo, tarea que asumimos bajo un espíritu de transparencia y legitimidad del compromiso adoptado por el Instituto con la promoción y la protección los derechos de las niñas, niños y adolescentes en la región de las Américas. 

Quiero introducir esta presentación expresando que los últimos acontecimientos suscitados en los estados de Haití y Chile en recientes fechas, han generado la solidaridad de los representantes de los entes rectores de niñez de los Estados Miembros, en la atención de las niñas, niños y adolescentes en situación de extrema vulnerabilidad. 

Considerando las consecuencias de la catástrofe y las características institucionales del Estado de Haití, agradezco sinceramente la voluntad de los ministros de infancia, quienes manifestaron a través del Instituto, una declaratoria a favor de Haití comprometiéndose a gestionar esfuerzos conjuntos, reconociendo la soberanía del Estado. Suscribieron esta declaración Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, Estados Unidos, México, Panamá, Paraguay, Perú, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.

Esta gestión fue posible gracias a una serie de comunicaciones virtuales con los integrantes del Consejo Directivo del IIN y además se establecieran acuerdos y líneas de trabajo cuyo resultado fue la presentación del Proyecto “Asistencia Técnica para el fortalecimiento de la institucionalidad para una efectiva protección de los derechos humanos de las niñas, niños y adolescentes de Haití” para su financiamiento y generaron las condiciones para la misión de carácter exploratorio realizada por esta Secretaria Técnica a este país.

El Proyecto presentado tiene previsto el desarrollo de dos componentes específicos. El primero dice relación con la promoción del derecho a la identidad y a la nacionalidad, conforme a lo establecido en el artículo 7 de la Convención sobre los Derechos del Niño, y constituye un derecho fundamental para la construcción de la ciudadanía y gobernabilidad democrática. Asimismo habilita al acceso a los demás derechos para el desarrollo integral de la niñez y adolescencia.

La identificación y el registro de los niños y niñas es fundamental para los procesos de retorno a un entorno familiar protector para todos aquellos niños y niñas que actualmente se encuentran privados de cuidados parentales.

Este componente se implementaría en alianza con el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas, PUICA, el que está presente en Haití desde el año 2005, y cuenta con un alto reconocimiento por parte de las autoridades del Gobierno de Haití.

El segundo componente está orientado al fortalecimiento del ente rector de infancia para la protección especial de la niñez y adolescencia, a través de la asistencia técnica y la cooperación horizontal, en las que los Estados de las Américas ponen a disposición sus experiencias, en concordancia con las prioridades establecidas por Haití.

De acuerdo al Proyecto, la misión realizada a Haití fue posible por el gran apoyo brindado por el Sr. Ricardo Seitenfus, representante de la OEA en Haití. Se sostuvieron reuniones con:

· el Ministro de Asuntos Sociales y Trabajo, Sr. Cristalin.

· con la Directora de Instituto de Bienestar Social Madame Pierre
· con el Director de Asuntos Judiciales, Sr. Moline.

Adicionalmente,  se sostuvieron reuniones con los programas y organismos del sistema interamericano, como el PUICA y la Fundación Panamericana para el Desarrollo.

Se visitó al Grupo de Apoyo a los Repatriados y Refugiados, organismo que realiza acciones de advocacia para el registro de todos los niños y niñas haitianos sin exclusión y está desarrollando apoyo psicosocial a los niños y niñas de familias desplazadas por el terremoto. Además se visitó el centro haitiano de investigación y acción para la promoción de la mujer, que ejecuta acciones orientadas al trabajo con adolescentes y la capacitación para la generación de ingresos por parte de mujeres jóvenes.

En el esfuerzo de canalizar la ayuda humanitaria, es que se configuraron los clusters, siendo uno de ellos el de protección a la niñez, coordinado por UNICEF. En ese marco se sostuvo una reunión de trabajo con ese organismo con el propósito de establecer las alianzas y coordinaciones para que las acciones a favor de los niños, niñas y adolescentes de Haití tengan los impactos esperados. 

También dimos seguimiento a las actividades del Movimiento Mundial a Favor de la Infancia, una de las más destacadas agrupaciones de agencias y organizaciones a nivel internacional de la cual el IIN forma parte con la aprobación del Consejo Directivo en la 82ª Reunión Ordinaria en julio de 2007. 

El Movimiento está integrado por UNICEF, Save the Children, Plan Internacional, Visión Mundial Internacional, Asociación Cristina de Jóvenes, Oficina Internacional Católica para la Infancia, Defensa de Niñas y Niños Internacional, Red Latinoamericana y Caribeña por la defensa de los derechos de los niños, niñas y adolescentes y Aldeas Infantiles. Hemos estado en reuniones virtuales con los miembros de este Movimiento, y en Haití sostuvimos reuniones con algunas de estas organizaciones. 

La voluntad política mostrada por algunos miembros del Consejo Directivo a favor de Haití nos anima a continuar realizando los esfuerzos necesarios para colaborar en el fortalecimiento de la institución responsable de la infancia en nuestro país hermano de Haití, y, en ese sentido, manifestamos nuestra solidaridad para con el pueblo de Chile, de Republica Dominicana y de todos aquellos Estados que han sufrido, de diferentes maneras, situaciones difíciles debido a diversas catástrofes naturales.

---------------------------------------------------------------------------------

En una dinámica de relación idéntica, junto con los Estados hicimos del año 2009, el marco especial para la celebración de distintas fechas significativas para nuestro quehacer institucional. Iniciamos dando lugar al festejo del 82 aniversario de la fundación del IIN, recordando la herencia institucional que legaron los fundadores encabezados por el Dr. Luis Morquio, hecho que marcó la pauta para la interpretación de la niñez en la región.

Paralelamente y en sintonía con la historia del Instituto, celebramos los 60 años de incorporación del IIN a la Organización de Estados Americanos, tiempo en el que se han compartido aprendizajes valiosos y una estrecha comunicación desde la Secretaría General. 

Durante ese mismo año, a nivel internacional se conmemoraron los 20 años de la promulgación de la Convención sobre los Derechos del Niño, tratado vinculante con el mayor número de ratificaciones dentro del Sistema Universal de Derechos Humanos y principal guía para la intervención de los Estados en la búsqueda de la protección y bienestar de las niñas, niños y adolescentes.  

En un balance general, el trabajo continuo que desarrolló el equipo técnico del IIN tuvo su nivel más alto en la realización del XX Congreso Panamericano en el segundo semestre de 2009, evento que detallaré más adelante. Además de la atención a la planeación y el desarrollo de este evento, atendimos con la misma dedicación a los asuntos que fortalecieron la actividad del Instituto. 

Mantuvimos un diálogo permanente con autoridades de primer nivel en los que se trataron y dieron cuenta de los planes y proyectos desarrollados por el IIN. En este sentido, el presidente de Consejo Directivo, el Dr. Mario Viques, se entrevistó con el entonces Presidente de la República Oriental del Uruguay, el Dr. Tabaré Vásquez, en visita oficial a Costa Rica. Recibimos en la sede del Instituto a la primera dama de México, la Sra. Margarita Zavala, junto a la esposa del Dr. Tabaré Vásquez, la Sra. María Auxiliadora Delagado. Por parte de las autoridades de la OEA, tuvimos la visita del Dr. José Miguel Insulza, Secretario General, a quien se informó en su momento de los avances del XX Congreso y del Dr. Jean Michael Arrighí, Secretario de Asuntos Jurídicos.  

Apoyados en el desarrollo de distintas reuniones, hemos promovido la integración del IIN al interior de la Organización, procurando un acercamiento estrecho con socios estratégicos en la búsqueda de construcción de acuerdos. Destacamos nuestra participación al interior de la OEA con las siguientes instancias:  

· Con el Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA), participamos del evento de coordinación regional por el Derecho a la Identidad en Panamá. Hemos mantenido una comunicación cercana con el titular del programa, el Dr. Felix Ortega, para activar componentes en torno a una actuación conjunta con el IIN. Principalmente estamos uniendo esfuerzos en uno de los componentes del proyecto que desarrolla el IIN con la Agencia Canadiense para el Desarrollo vinculado al derecho a la identidad. De igual forma, estamos activando iniciativas dirigidas a Haití a través de la promoción del enfoque de derechos del niño en las tareas que realiza el Programa en el Estado.

· Con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), colaboramos en la presentación de un informe en el marco del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) y se sostuvo una reunión con la titular de la Comisión para la coordinación de acciones. 

En otro ámbito de relación, fue de gran importancia la participación del IIN en eventos en diferentes países. Destacamos por su nivel de convocatoria los siguientes: 

· La Décimo Primera Conferencia Iberoamericana de Ministras, Ministros y Altos Responsables de Infancia y Adolescencia celebrada en la ciudad de Lisboa, Portugal, donde se tuvo la oportunidad de presentar la celebración del XX Congreso Panamericano del Niño, contando con el apoyo de la Conferencia. 

· La Cumbre Regional de Registros Civiles e Identidad y el VI Encuentro del Consejo Latinoamericano y del Caribe de Registro Civil que se llevó a cabo en Bogotá, Colombia. 

· La Segunda Reunión Anual del Movimiento Mundial por la Infancia realizada en Panamá.

· Y el I Congreso Mundial de Justicia Juvenil Restaurativa celebrada en Lima, Perú.
En cada uno de estos eventos, el Instituto tuvo una acentuada participación, siendo portavoz de las políticas de los Estados, en un ambiente de corresponsabilidad y alianza estratégica. 

Consideramos que para avanzar en la implementación de estrategias que contribuyan al pleno ejercicio de los derechos de las niñas, niños y adolescentes debemos incorporar una actualización continua de nuestro quehacer a través de conocimientos y herramientas técnicas que faciliten la adaptación a escenarios cambiantes como los que se presentan en nuestra región. 

Reconocemos la importancia de que las estrategias adoptadas contribuyan tanto a la protección como a la promoción del bienestar de la niñez. En este sentido, sumando esfuerzos destinados a la promoción, nos dimos a la tarea durante el periodo de realizar capacitaciones, encuentros, construcción de bases conceptuales, así como otros esfuerzos en diversas materias. 

En cuanto a la difusión del enfoque de derechos, realizamos el Curso no presencial de Actualización sobre Derechos del Niño con el propósito de incidir en la formación de los responsables de la niñez y adolescencia en la región, así como promover y facilitar la implementación de políticas públicas con enfoque de derechos.

En continuidad a la línea de fortalecimiento, hoy más que nunca, hemos promovido la tutelaridad del derecho a través de la participación de la infancia y la adolescencia. Reconocemos que participar es construir comunidad y ciudadanía, es formar parte de las decisiones que construyen y dan vida al Estado. La participación genera en sus múltiples sentidos, ciudadanos poseedores de un papel protagónico en la sociedad, con un perfil abierto a la inclusión de la participación de todos

Haciendo uso de las herramientas informáticas, desarrollamos un portal pensado en la niñez, cuyo contenido y estructura fueran facilitadores del acceso a la participación, derecho que integra otras libertades fundamentales como contar con información de calidad y una escucha significativa a la opinión de las niñas, niños y adolescentes. 

Este portal titulado “Nuestra voz a colores” se inscribe como una herramienta novedosa  en el marco de la Organización de Estados Americanos, donde por primera vez se abre un espacio exclusivo y permanente a la participación de la niñez. Es además de un espacio virtual interactivo de comunicación e intercambio entre grupos de niños, niñas y adolescentes organizados, un sitio web destinado a promover el intercambio de experiencias nacionales y regionales en materia de participación de la niñez y la adolescencia.

Interesados en incrementar las capacidades de las instituciones en la materia, durante el periodo convocamos a los Estados a dos Reuniones del Equipo de Trabajo sobre Participación de Niñas, Niños y Adolescentes. La primera de ella, de carácter consultivo, se realizó previa al XX Congreso Panamericano del Niño, con la inscripción de 10 países: Argentina, Brasil, Canadá, Ecuador, Estados Unidos, Panamá, Paraguay, Perú, Santa Lucía y Uruguay, así como representaciones de adolescentes de las diferentes regiones de las Américas. Dichas reuniones permitieron al IIN trabajar en el Marco Referencial de  participación de niños, niñas y adolescentes y en la sistematización de los Informes País respecto del tema de participación infantil y adolescente, habiéndose recibido un total de 15 Informes.

La segunda reunión, llevada a cabo posterior al Congreso, dio continuidad a los trabajos desarrollados por los Estados, cuyos informes, favorecieron la construcción y validación de un Marco Referencial sobre Participación de Niñas, Niños y Adolescentes, el cual prontamente será distribuido para su conocimiento. 

En materia de capacitación, se impartió el curso virtual “La participación infantil y adolescente en la construcción de ciudadanía y su incidencia en las políticas públicas” con el propósito de aportar conocimientos y  aspectos estratégicos a los responsables de diseñar las propuestas e iniciativas que promueven participación.

Es de resaltar en torno a las actividades de promoción de la participación, la realización del Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes, en el marco del XX Congreso Panamericano del Niño, realizada con apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo en el marco del “Programa de Promoción y Defensa de Derechos Humanos de los Niños y Adolescentes de las Américas”. El Foro representó la firme voluntad de los Estados Miembros de incluir la voz de la niñez  en la instancia de más alto nivel en materia de infancia y adolescencia dentro del Sistema Interamericano, a fin de compartir opiniones, experiencias y recomendaciones en el Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes a través de la presencia de 61 niños y niñas, representando a 22 estados miembros.

Los objetivos particulares alcanzados en esta experiencia fueron:

· Garantizar espacios intergeneracionales especialmente habilitados para facilitar la participación entre niños, niñas y adolescentes, en el marco de las actividades previstas en el XX Congreso Panamericano.

· Recoger la opinión de los niños, niñas y adolescentes acerca de los avances, obstáculos, perspectivas  y recomendaciones a veinte años de vigencia de la Convención sobre los Derechos del Niño.
· Recoger la opinión y las recomendaciones sobre el ejercicio del derecho a la participación en nuestra región.

· Presentar las Recomendaciones del Primer Foro Panamericano durante la Quinta Sesión Plenaria del XX Congreso Panamericano. 

En otro tema, en el mismo marco del Programa de Promoción con la contribución de la Agencia Española, se realizó el Primer Encuentro de Defensorías Especializadas en Niñez y Adolescencia. Su propósito fue fortalecer las capacidades de defensa y promoción de derechos de la niñez y adolescencia desempeñadas por las Defensorías de la Niñez en Estados Miembros.

El tema es de particular interés dado que la figura de los defensores de la niñez es parte de los sistemas integrales de monitoreo independiente. Los objetivos de este Encuentro fueron el de facilitar un espacio de intercambio de experiencias, levantar un diagnóstico de buenas prácticas, identificar las necesidades de capacitación en la materia y el fortalecimiento de las capacidades específicas de estas instancias nacionales

En temas de protección especial , desde el Instituto, hemos abordado desde una perspectiva basada en derechos, áreas de la protección especial de niñas, niños y adolescentes tales como niños migrantes no acompañados, sustracción internacional, explotación comercial de niñas, niños y adolescentes, violencia, justicia penal juvenil, entre otros. Las acciones realizadas durante el periodo fueron: 

· Respecto a las niñas, niños y adolescentes migrantes, con el apoyo de la Agencia Española de Cooperación, se diseñó un proyecto que busca hacer sinergia en las zonas fronterizas con mayor número de casos, para mejorar las capacidades de los Estados en la atención de la niñez que atraviesa dicha circunstancia, el cual está en etapa de validación. En él se pretende mejorar la atención en los centros transitorios de atención y fortalecer las capacidades de los responsables de la protección jurídica de los niños. 

· En relación con la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes, en conformidad por lo establecido en la Resolución AG/RES.24.86 de la Asamblea General sobre “Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes”, se elevó al Secretario General el informe sobre las estrategias desarrolladas por los Estados. Así mismo se impartió el curso taller no presencial sobre la materia, diseñado para promover la reflexión crítica de los responsables en la temática desde un enfoque de derechos. Mas adelante se expondrá una presentación mas detallada sobre el tema.

· En el tema de violencia, elaboramos un Boletín Electrónico Especial, que incluye un video sobre el castigo físico a niños, niñas y adolescentes. 

Dichos temas son revisados por el Instituto desde diferentes áreas, analizando sus componentes y aspectos de mayor interés para los Estados. Particularmente, en materia jurídica, desarrollamos  una base de datos regional titulada BADAJ, que es una colección acumulada de la legislación vigente en materia de infancia de los Estados, dirigida a especialistas, investigadores, jueces y otros operadores del sistema de justicia como defensores y legisladores. 

Entre los avances del periodo, la base se alojó en un nuevo sitio web que mejora su presentación y dinamismo, actualizando su contenido para 19 Estados, con un cuadro comparativo de las ratificaciones de los distintos convenios y tratados en materia de niñez. 

En el 2009 se elaboró la Orientación Técnica Institucional Nº 2, sobre el régimen jurídico internacional de la Adopción, con fundamento en las atribuciones del IIN para colabora con las autoridades de los diferentes poderes del Estado, así como con diversas instituciones, en la construcción de pautas integrales sobre la legislación, las políticas públicas y su práctica en beneficio de niños, niñas y adolescentes.
Otro ámbito en el que hemos puesto especial interés es en las actividades de comunicación. Sabemos que estas son transversales al ejercicio de promoción y protección de los derechos de niños, niñas y adolescentes, por lo que muchas de las labores que se realizan tienen como objetivo la interacción con diversas temáticas y disciplinas. 

Nuestra tarea durante este tiempo ha tenido un gran avance de difusión a través de la página institucional. Hemos estado atentos en mantenerla siempre actualizada con la información relevante de los Estados, dando a conocer los eventos y la información institucional más oportuna. Cabe destacar que la pagina del INN tiene aproximadamente 100,000 visitas anuales, lo cual nos permite confirmar el interés que existe en el tema de la niñez. Durante el año, elaboramos tres boletines electrónicos regulares del IIN, así como una serie de boletines especiales, que incluye entre otros temas, el relacionado con Haití. 

Proyecto CIDA

En materia de proyectos que se llevan a cabo por fondos específicos, queremos destacar el acuerdo firmado entre la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (CIDA) para la Promoción y Protección de los Derechos de Los Niños y los Adolescentes que tiene por finalidad fortalecer las capacidades de las instituciones nacionales para conocer y generar mecanismos de defensa y promoción de los derechos de la niñez y adolescencia, así como fortalecer sus políticas públicas, legislación y sistemas de seguimiento y monitoreo independiente de derechos.
Consejo Directivo

Dimos cumplimiento a la realización del la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN, contando con la consideración y aprobación de este honorable Consejo en relación con el Temario Provisorio.   

La reunión tuvo lugar el día el 22 de septiembre en Lima, Perú y contó con la participación de delegaciones de veinticuatro Estados Miembros, 22 de ellas  encabezadas por Representantes Titulares y seis correspondientes a países del Caribe. Se contó también con la presencia de altas autoridades del Gobierno de la República del Perú y de la Secretaría General de la OEA; Representantes de Organismos Internacionales y de Organizaciones de la Sociedad Civil y funcionarios del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social y del Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú.   
Entre los asuntos tratados se presentó el Informe de la Dirección General (octubre de 2008 a septiembre de 2009), así como la visión general del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, incluido el Primer Foro Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y la versión ejecutiva del Programa General.   
La Reunión se llevó a cabo durante la semana del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, como parte del protocolo que dio lugar al congreso. 

XX Congreso Panamericano 

El Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes es una reunión interamericana de nivel ministerial que tiene por objeto promover el intercambio de experiencias y conocimientos entre los pueblos de América respecto de los temas concernientes al Instituto, y formular recomendaciones en relación a ellos. Se reúne cada 5 años, convocado por el Consejo Directivo del IIN.

Es de resaltar que como parte de las actividades previas a este evento, fueron relevantes las visitas de seguimiento al Estado sede y el contacto mantenido con las autoridades, haciendo propicia la relación para el logro del Congreso.  

También como actividad previa, figura de manera importante la iniciativa del Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas de la OEA, que en coordinación con el IIN, convocó al “Foro con las Organizaciones de la Sociedad Civil previo al XX Congreso Panamericano”, los días 25 y 26 de agosto de 2009 en Buenos Aires, Argentina. De este evento se obtuvo un documento con recomendaciones que fueron transmitidas a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA por parte del DAI y, posteriormente, fueron enviadas por la Dirección General del Instituto a los Representantes ante el Consejo Directivo. Junto al Foro, debemos considerar como actividad previa, la reunión del equipo de participación a la que hicimos referencia durante esta exposición. 

El XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes tuvo lugar en Lima, Perú, del 23 al 25 de septiembre de 2009. Colaboraron en la organización el Gobierno de la República del Perú, a través del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES), el Ministerio de Relaciones Exteriores, y la presencia del representante del Perú ante el consejo permanente de la OEA.

Apreciamos de igual manera, el apoyo recibido por los organismos internacionales que contribuyeron al desarrollo del XX Congreso y del Foro de Participación tales como UNICEF, Save the Children  y Plan Internacional. 

Además de los participantes convocados a la 84º Reunión, asistieron altas autoridades de la Secretaría General de la OEA y del país anfitrión,  representantes de Organismos Internacionales y Organizaciones de la Sociedad Civil; conferencistas y expositores de reconocida trayectoria internacional; totalizando 417 participantes.

En la apertura del Congreso tuvimos la oportunidad de contar la presencial del Presidente de la República del Perú, el Lic. Alan García y de diversas autoridades de su gobierno. Así mismo, se dio la correcta atención de los asuntos protocolarios, entre los que se consideraron la conformación de la Comisión de Estilo y la Comisión de Credenciales. Se realizó la elección por aclamación de las autoridades del XX Congreso Panamericano, siendo Presidenta, la señora Ministra Nidia Vilchez Yucra, Ministra de la Mujer y Desarrollo Social del Perú y Representante Titular ante el Consejo Directivo del IIN. Para la Primera Vicepresidencia se eligió al MSc. Mario Víquez Jiménez, Presidente Ejecutivo del Patronato Nacional de la Infancia, Representante de Costa Rica y Presidente del Consejo Directivo y para ejercer la Segunda Vicepresidencia a la Sra. Joan Crawford, Representante de Barbados ante el Consejo Directivo. 
El IIN elaboró cuatro documentos de referencia sobre los temas centrales del XX Congreso Panamericanos. Estos documentos llevaron por título: 

· Conmemoración del 82º Aniversario del IIN, los 60 años de su integración como Organismo Especializado de la OEA y los 20 Años de la Convención sobre los Derechos del Niño

· “Las políticas públicas hacia la niñez y adolescencia: temas para el diálogo”

· La participación de niños, niñas y adolescentes en la construcción de la ciudadanía y la incidencia en las políticas públicas

· “Los desafíos de la cooperación en infancia y adolescencia en América”

Las actividades del XX Congreso se desarrollaron a través de distintos espacios de intercambio, entre los que se encuentran: 

· 4 sesiones plenarias generales compuestas por la exposición de 8 conferencias

· 1 sesión plenaria para los jefes de delegación

· 11 Grupos de Diálogo para cada uno de los 3 ejes temáticos, distribuidos de la siguiente manera: 6 en Políticas Públicas; 4 en Participación y 1 en Cooperación. 

Ente los conferencistas, destacamos la participación de:

· El Dr. Paulo Sérgio Pinheiro, de Brasil, Relator sobre los Derechos de la Niñez de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos

· La Dra. Marta Santos, de Portugal, Representante Especial del Secretario General de las Naciones Unidas sobre Violencia contra la Niñez

· El Dr. Didier Opertti , de Uruguay, quien fuera hasta el año 2008 Secretario General de ALADI

· El Dr. David Calderón Martín del Campo, de México, Director de la Organización de la Sociedad Civil “Mexicanos Primero”

Cabe mencionar que los grupos de dialogo fueron enriquecidos con la presentación de Experiencias de los Estados Miembros, obteniendo una amplia partición de 66 presentaciones de los 24 Estados presentes. En el grupo de Políticas Públicas, el tema de Legislación tuvo la participación de, Brasil, Colombia, Chile, México, Paraguay, Perú, Trinidad y Tobago y Venezuela. En Planes nacionales y monitoreo de Argentina, Bolivia, Chile, Perú, Uruguay y Venezuela. En difusión y comunicación, Chile. México y San Vicente y las Granadinas. Para el tema de Institucionalidad y políticas públicas para la infancia y la adolescencia participó Brasil, Bolivia, Chile, Estados Unidos, Jamaica, México y Paraguay. El tema de inversión contó con Canadá y Perú. 

En lo correspondiente al grupo de diálogo sobre Participación, intervinieron con experiencias los países de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, México, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.

El tercer grupo de diálogo, el cual abordó la Cooperación Internacional contó con la participación de Estados Unidos y Chile.

La introducción a la discusión en cada grupo estuvo a cargo de un expositor de destacada trayectoria. 

El resultado final de cada Grupo se tradujo en la formulación de recomendaciones por cada eje temático, los cuales han quedado integrados en las resoluciones finales del Congreso.

En el caso del Grupo de Diálogo sobre Participación, se contó además con la colaboración de las niñas, niños y adolescentes del  Primer Foro Panamericano, elaborándose un documento titulado:“Presentaciones de experiencias de los Estados en materia de Participación”.

En continuidad con la agenda del Congreso, nos complace transmitir que en la tarde del jueves 24 de septiembre, como producto de un proceso democrático y propositivo, se alcanzó consenso entre los Estados Miembros en relación con su compromiso con la niñez y adolescencia de las Américas y se aprobaron por aclamación, en el marco de la Sesión Plenaria de Jefes de Delegación, las resoluciones “XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes” y  “Agradecimiento al Estado Sede del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes”.

Como conclusión del evento, durante la última Sesión Plenaria realizada el viernes 25, la Presidenta del XX Congreso Panamericano brindó una reseña del mismo e informó sobre las Resoluciones adoptadas por los Estados Miembros. También se dio lectura a las Recomendaciones emanadas de los Grupos de Diálogo. Un representante de las Organizaciones de la Sociedad Civil leyó las Recomendaciones surgidas del Foro celebrado en agosto y dos adolescentes leyeron las recomendaciones emitidas por el Primer Foro Panamericano.

Finalmente, entre los resultados del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, los Estados manifestaron mediante la resolución por aclamación CPNNA/RES. 1 (XX-09), una serie de propuestas que han permitido dar dirección a las acciones que se están llevando a cabo, por acuerdo de los Estados en materia de infancia.

Con el propósito de difundir estos resultados, hemos elaborado la memoria del Congreso, la cual estará para su consulta en Internet. Ustedes encontraran en el material que se les ha entregado el día de hoy la memoria del XX Congreso Panamericano en versión electrónica. El seguimiento de los resultados también puede realizarse a través de la página del XX Congreso. Este portal, ha servido al Instituto para las actividades que comprendieron la difusión de los preparativos, la actualización día a día de los trabajos durante el Congreso y actualmente sirve para dar seguimiento a los aportes del evento. 

Queremos agradecer a los Ministerios de niñez de los Estados, a los representantes de las agencias y organismos internacionales, a los observadores que nos acompañaron y sobre todo al Gobierno de Perú, su activa contribución al fortalecimiento del papel del Congreso Panamericano, instancia de mayor representación en materia de niñez del Sistema Interamericano. Hoy la agenda regional sobre políticas públicas de infancia y adolescencia estará guiada en buena medida por el compromiso de los Estados adoptado a través del Congreso, lo cual nos llena de enorme satisfacción.

Fondo regular

Un aspecto de suma relevancia para el correcto funcionamiento del Instituto, es sin lugar a dudas, el manejo de las finanzas. Tanto en su fondo regular, sostenido por las aportaciones de la OEA, como su fondo específico, donde recibe contribuciones de donantes externos, durante el 2009 logramos un adecuado desempeño, conduciéndonos en todo momento con transparencia en el uso de los recursos confiados. 

En el período 1 de enero 2009 - 31 de diciembre de 2009, los gastos con cargo al Fondo Regular del IIN, ascendieron a 989 mil dólares americanos, reflejándose un uso más eficiente de los recursos existentes para gastos de recursos humanos y operativos así como una mejor distribución entre Áreas.

Cabe mencionar que bajo el Área “Dirección General”, se han incluido la mayor parte de los gastos correspondientes a la realización del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y de la 84° Reunión Anual del Consejo Directivo, eventos llevados a cabo en Septiembre 2009.

El recurso humano, que es el pilar fundamental para el logro de los objetivos del IIN, representó el 76% del gasto institucional por Fondo Regular (incluyendo 10 funcionarios,  9 profesionales contratados bajo la modalidad de Contratos por Resultados y 2 personas contratadas bajo la modalidad PAT financiados bajo dicho Fondo) impulsando la representatividad regional en los cargos mencionados.

Los gastos de operación continuaron reduciéndose de manera importante con respecto a años anteriores, luego de que se reevaluaran costos y se determinara una nueva base de empresas proveedoras de bienes y servicios y así se aprovecharon los recursos de forma más eficiente sin que por ello se perdiera la calidad en los bienes y servicios adquiridos.

Fondos específicos 

En lo que respecta a los fondos obtenidos para proyectos específicos, el monto de las contribuciones han sido las siguientes:

· “Protección y Promoción de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes en el Sistema Interamericano” financiado por la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) mediante un aporte de 2 millones de dólares canadienses y cuya duración será de 3 años.

En cumplimiento al acuerdo firmado el día 8 de abril de 2009 por el Secretario General de la OEA, Dr. José Miguel Insulza y el Representante Permanente de Canadá, Embajador Clark, en representación de CIDA, se realizó la primera reunión del Comité Consultivo del Proyecto, en la ciudad de Lima, Perú, en la que participaron los representantes de Colombia, Guatemala y Jamaica ante el Consejo Directivo,  enlaces técnicos, representantes de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional, la Directora General del IIN y el equipo técnico del IIN, dando así un importante paso en la gestión del compromiso adoptado con los Estados y la Agencia Canadiense. Se presentó el Plan de Trabajo del Proyecto que incorpora los principales componentes y productos, firmándose un memorando de entendimiento con cada uno de los países participantes. En este año estamos avanzando con acciones concretas como la contratación de del personal que coordinará y gestionará las actividades del proyecto, quienes se encuentran instalados en las oficinas de la OEA en cada país. Desarrollaremos en el mes de abril una capacitación inicial con los coordinadores de los  Estados, en la que se abordarán temas de planeación bajo un enfoque de derechos. 

· En lo que respecta al “Programa de Promoción y Defensa de Derechos Humanos de los Niños, Niñas y Adolescentes de las Américas” financiado por la Agencia Española de Cooperación al Desarrollo Internacional del Gobierno de España mediante un aporte de 600 mil dólares y cuya duración será de 2 años.

Desde la implementación de este programa, hemos logrado la realización de 2 reuniones con personal especializado de distintos estados en el componente de participación y una reunión regional con defensores de la niñez, siendo ambos eventos, de suma relevancia en el contexto del Sistema Interamericano. 

· En relación con el “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción de Menores por uno de sus Padres” financiado por el Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto del gobierno argentino mediante un aporte de 10 mil dólares,

Con este aporte se realizo la actualización y la readecuación de los contenidos de la página, se elaboro un CD Interactivo, como herramienta de difusión del tema y se impartió la capacitación a distancia titulada “Curso para abogados de Autoridades Centrales y funcionarios relacionados en materia de Sustracción Internacional de Niños, Niñas y Adolescentes”.

En virtud de la realización del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, los acuerdos firmados con los organismos internacionales en lo relacionado con los aportes económicos, correspondieron a los siguientes montos:  

· UNICEF – 19,486 dólares

· Save the Children Suecia – 5,000 dólares

· PLAN Internacional-Oficina Regional para América Latina y el Caribe – 8,511 dólares

Presupuestalmente, se ha mantenido lo correspondiente al fondo regular y hemos alcanzado un incremento significativo en el fondo específico, el cual representa tres veces las aportaciones recibidas por la OEA durante un año, lo cual nos da la seguridad de estar realizando las gestiones oportunas que nos permiten contar con la confianza de los donantes externos.

Cierre

En el análisis retrospectivo de lo alcanzado durante el 2009, quiero hacer reconocimiento del compromiso de los Estados Miembros. Además de su participación durante la 84º Reunión y el XX Congreso, donde se contó con una representación de 24 países, 6 de ellos del Caribe; de esta manera se está  logrando una relación más ágil que ha permitido alcanzar acuerdos en menor tiempo y con una alta participación. 

La coordinación y las gestiones del XX Congreso Panamericano representaron para el equipo técnico del IIN, un reto significativo superado favorablemente. 

Los desafíos y los logros del periodo 2009, nos han dejado la pauta para crecer como institución, mostrándonos áreas de oportunidad en las que debemos trabajar con mayor empeño. El periodo que presentamos, ha contribuido a la activación de esfuerzos en zonas geográficas que abarcan distintas subregiones, destacándose nuestra participación en el caribe. La relación con los Estados es continua gracias a los proyectos y las actividades de nuestro plan de acción. La vinculación al interior de la organización sigue en avance, fortaleciendo así nuestro rol como referentes temáticos. 

Gradualmente, hemos estado avanzando en hacer de nuestro presente, un lugar desde el que se piensa y actúa a favor de la niñez en nuestra región bajo un enfoque de derechos, a partir del fortalecimiento de las instituciones rectoras de infancia y adolescencia. Seguiremos dando cumplimiento a nuestros compromisos adoptados por mandato de los órganos superiores y colaborando con ello a hacer de los principios de gobernabilidad democrática, un horizonte para la vivencia de una ciudadanía real y tangible para la niñez.

Muchas gracias.
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