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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE SA CANDIDATURE POUR LE GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ D’ANALYSER LES RAPPORTS PÉRIODIQUES PRÉSENTÉS CONFORMÉMENT AU PROTOCOLE ADDITIONNEL À LA CONVENTION AMÉRICAINE RELATIVE AUX DROITS DE L’HOMME TRAITANT DES DROITS ÉCONOMIQUES, SOCIAUX ET CULTURELS (“PROTOCOLE DE SAN SALVADOR”)

MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

BICENTENAIRE 

de l’indépendance de la Colombie 

1810-2010

MPC/OEA Nº 262

Washington, D.C., le 12 mars 2010

Monsieur l’Ambassadeur,


J’ai l’honneur de vous transmettre la note diplomatique DM/VAM/DPM N 13288 du 9 mars 2010, par laquelle notre pays présente la candidature de madame Paola Margarita Buendía García, en qualité d’experte gouvernementale pour faire partie du groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques présentés conformément au Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant des droits économiques, sociaux et culturels, connu comme le “Protocole de San Salvador”.


À cet égard, j’aimerais vous demander respectueusement de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour de l’une des séances du Conseil permanent l’élection par les États membres des experts gouvernementaux du Groupe de travail du Protocole de San Salvador.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.

LUIS ALFONSO HOYOS ARISTIZABAL

Ambassadeur, Représentant permanent

Monsieur l’Ambassadeur ENRIQUE CASTILLO

Président du Conseil permanent

Représentant permanent du Costa Rica

Organisation des États Américains
Ministère des relations extérieures

République de Colombie

DM/VAM/DPM Nº 13288

Bogota, le 9 mars 2010

Monsieur l’Ambassadeur,


J’ai l’honneur de vous communiquer que le Gouvernement de la Colombie a décidé de présenter la candidature de madame Paola Margarita Buendía García, en qualité d’experte gouvernementale pour faire partie du groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques présentés conformément au Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant des droits économiques, sociaux et culturels, connu comme le “Protocole de San Salvador”.
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Madame Buendía est économiste à la Pontificia Universidad Javeriana, spécialisée en gouvernement, gestion et affaires publiques, de l’Universidad de Externado de la Colombie. Elle a également une maîtrise en affaires internationales de l’École d’affaires internationales et d’affaires publiques de l’Université Columbia, à New York (États-Unis).


Dans sa longue expérience, elle s’est distinguée en tant que conseillère à la Sous-direction de la défense et de la sécurité, au Département national de la planification (DNP). Elle a également été chef du Bureau de conseils en planification du Département administratif de sécurité (DAS), et elle est actuellement la directrice technique de la Direction de la justice et la sécurité du Département national de la planification (DNP).


Le Gouvernement national est convaincu que madame Buendía apportera un soutien important aux travaux du Groupe de travail, grâce à sa vaste expérience professionnelle dans la formulation de politiques publiques orientées vers la protection et la promotion des droits de la personne, le renforcement de la justice, l’apport d’une aide intégrée aux populations déplacées, une contribution à la réconciliation nationale et la prévention de la corruption.


En présentant cette candidature, le Gouvernement de la Colombie renouvelle son engagement envers la Convention américaine relative aux droits de l’homme et en particulier envers le Protocole de San Salvador, en tant qu’instrument fondamental pour l’atteinte progressive des droits économiques, sociaux et culturels.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.

ADRIANA MEJÍA HERNÁNDEZ

Vice-ministre aux questions multilatérales, chargée des fonctions 

du Cabinet du Ministre des relations extérieures

À Monsieur l’Ambassadeur ENRIQUE CASTILLO

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.
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