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L’Assemblée générale, par sa résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action incluant les principes de développement social traçant des orientations et objectifs spécifiques appelés à renforcer les instruments existants de l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.  Pour faire avancer les travaux, un Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur la Charte sociale des Amériques avait été mis sur pied. 
La portée de l’initiative de la Charte sociale a été mise en relief par les chefs d’États et de gouvernements réunions lors du Quatrième Sommet des Amériques tenu à Mar del Plata en novembre 2005, ainsi que du Cinquième Sommet des Amériques tenu à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) en avril 2009.  À l’occasion de ce dernier Sommet, les chefs d’État et de gouvernements ont renouvelé leur appui aux objectifs visés par la Charte sociale des Amériques et son Plan d’action, lesquels cherchent  à offrir à tous nos citoyens  plus d’occasions de tirer avantage du développement durable assorti d’équité et d’inclusion sociale; ils ont aussi encouragé la conclusion du processus de préparation et de négociations des préparatifs de ces instruments avant la fin de 2009.   

L’Assemblée générale a continué de prêter son appui au processus au moyen de l’adoption des résolutions AG/RES.  2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES.2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) et AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), lesquelles ont renouvelé le mandat consistant à poursuivre la tâche d’élaboration d’une Charte sociale par le truchement du Groupe de travail mixte.   
Le Groupe de travail a poursuivi ses travaux en 2009 en se focalisant sur les négociations relatives au dispositif.  Durant le second semestre de 2009, sous la présidence de l’Ambassadeur Virgilio Alcántara, Représentant permanent de a République dominicaine à l’OEA, le Groupe de travail a conclu la première révision du chapitre III «Développement social, égalité de chances et non-discrimination».  Deux articles sont restés en attente d’un consensus.  Durant la présidence de l’Ambassadeur Alcantara, l’examen du Chapitre IV «Développement culturel, diversité et pluralité», a été entamé et des progrès sensibles ont été réalisés.  Un seul article est resté en attente d’un consensus.  
Le rapport présenté par l’Ambassadeur Alcántara à l’expiration de son mandat en qualité de Président du Groupe de travail, (document CP/doc. 4459/09) précise non seulement ce que le Groupe de travail a accompli pendant son mandat, mais relate en outre les réalisations du Groupe durant les derniers cinq ans depuis que ce mandat a été émis.  En ce moment, el Président sortant du Groupe de travail a également recherché le plus ferme appui des Représentants permanents et la plus grande volonté politique à l’égard du processus de rédaction de la Charte sociale.  
Le 27 janvier 2010, au cours d’une réunion mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie a été élu Président du Groupe de travail mixte pour une période de six mois.  Depuis son élection en tant que Président  u Groupe de travail, l’Ambassadeur Hoyos s’est consacré à mener des consultations auprès des États membres au sujet du processus d’élaboration de la Charte sociale.  Durant la période de consultations, il a été accepté que tous les États membres, sans exception aucune, reconnaissent l’importance de disposer d’une Charte sociale des Amériques le plus tôt possible, étant donné l’importance que revêt pour nos pays un document de cette nature  qui souligne l’engagement du Continent américain envers la lutte contre la pauvreté.  De surcroît, durant les consultations, il a été révélé qu’il existe une grande volonté politique de faire avancer les négociations et de pouvoir disposer d’une charte sociale le plus tôt possible.   
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Une fois conclues les négociations, la présidence du Groupe de travail a repris les négociations du projet de Charte sociale en poursuivant l’examen de l’article en suspens du chapitre IV «Développement culturel, diversité et pluralité».  La proposition de la présidence consiste  à poursuivre et à achever l’examen du dispositif.  Lorsque cet examen aura été achevé, le Groupe de travail irait de l’avant avec l’examen de la section du préambule et ensuite, suivrait avec l’examen du Plan d’action.  

Le Groupe de travail a approuvé, pour être soumis au Conseil permanent, un projet de résolution qui serait acheminé à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale prévue à Lima.  Le projet de résolution prolonge le mandat du Groupe de travail et exprime la sincère volonté politique des États membres de conclure et d’approuver la Charte sociale et son Plan d’action avant la fin de 2010.  
En exécution du mandat qui émanera de la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, les travaux du Groupe de travail mixte se poursuivront immédiatement pour continuer d’avancer sur la voie de l’examen du projet de Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action. 
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