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RELATÓRIO DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO
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SOBRE O PROJETO DE CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS

(2009-2010)

A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de elaborarem em conjunto um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que fortaleçam os instrumentos em vigor na OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza. Para dar andamento a esses trabalhos foi criado o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI sobre a Carta Social das Américas.

A importância da iniciativa da Carta Social foi destacada pelos Chefes de Estado e de Governo, reunidos na Quarta Cúpula das Américas, realizada em Mar del Plata, em novembro de 2005, e no decorrer da Quinta Cúpula das Américas, em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em abril de 2009. Nesta última as Chefes e os Chefes de Estado e de Governo reiteraram seu apoio aos objetivos da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, que procuram oferecer a todos os nossos cidadãos mais oportunidades de beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social, e incentivaram a que se conclua a preparação desses instrumentos e as negociações antes de fins de 2009.

A Assembléia Geral continuou a prestar apoio ao processo mediante as resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) e AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), em que reiterou que o Grupo de Trabalho Conjunto desse prosseguimento à elaboração de uma Carta Social. 
O Grupo de Trabalho deu continuidade aos trabalhos em 2009, centrando-se na negociação da seção dispositiva. No segundo semestre de 2009, sob a presidência do Embaixador Virgilio Alcántara, Representante Permanente da República Dominicana junto à OEA, o Grupo de Trabalho concluiu a primeira revisão do Capítulo III, “Desenvolvimento social, igualdade de oportunidades e não-discriminação”, deixando dois artigos pendentes de consenso. Durante a presidência do Embaixador Alcántara, iniciou-se a consideração do Capítulo IV, “Desenvolvimento cultural, diversidade e pluralidade”, que alcançou notável progresso e em que somente um artigo ficou pendente de consenso. 

O relatório apresentado pelo Embaixador Alcántara ao encerrar seu mandato como Presidente do Grupo de Trabalho, documento CP/doc.4459/09, especifica não apenas as realizações do Grupo de Trabalho nesse período, mas também as dos últimos cinco anos de vigência desse mandato. Nesse momento, o presidente cessante do Grupo de Trabalho também pediu aos Representantes Permanentes que prestassem o mais decidido apoio à redação da Carta Social e mostrassem toda a sua vontade política com relação a esse processo. 

Em 27 de janeiro de 2010, em uma sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), foi eleito Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto o Embaixador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente da Colômbia, por um período de seis meses. Desde sua eleição, o Embaixador Hoyos dedicou-se à realização de consultas com os Estados membros sobre o processo de negociação da Carta Social, período em que se concluiu que todos os Estados membros, sem exceção, reconhecem a importância de uma Carta Social das Américas, com a brevidade possível, em virtude da importância para nossos países de um documento dessa natureza, que salienta o compromisso do continente com a luta contra a pobreza. Também no decorrer das consultas constatou-se que há uma grande vontade política de levar adiante a negociação e de poder dispor de uma Carta Social o quanto antes. 
Após a conclusão das consultas, a Presidência do Grupo de Trabalho retomou as negociações do projeto de Carta Social mediante a continuação da consideração do artigo pendente do Capítulo IV, “Desenvolvimento cultural, diversidade e pluralidade”. A proposta da presidência é que se continue e conclua a consideração da seção dispositiva. Uma vez concluída essa parte, o Grupo de Trabalho passaria à análise da seção preambular e posteriormente ao Plano de Ação. 
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O Grupo de Trabalho aprovou, para consideração do Conselho Permanente, um projeto de resolução que seria encaminhado ao Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral a ser realizado em Lima.  O projeto de resolução prorroga o mandato do Grupo de Trabalho e manifesta a sincera vontade política dos Estados membros de concluir e aprovar a Carta Social e o respectivo Plano de Ação antes de fins de 2010. 

Em cumprimento ao mandato que decorra do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, as tarefas do Grupo de Trabalho Conjunto serão imediatamente retomados, a fim de que se dê prosseguimento à consideração do projeto de Carta Social das Américas e seu Plano de Ação.
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