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La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.  Para avanzar estos trabajos se estableció el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre la Carta Social de las Américas.

La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata en noviembre de 2005, y durante la Quinta Cumbre de las Américas celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago en abril de 2009. Durante esta última las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron su apoyo a los objetivos de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, los cuales buscan ofrecer a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social, y alentaron a que se concluya con la preparación de estos instrumentos y las negociaciones antes de fines de 2009.

La Asamblea General continuó otorgando su apoyo al proceso mediante las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES.2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) y AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09) en las que reiteró el mandato de continuar con el trabajo de elaborar una Carta Socia a través del Grupo de Trabajo Conjunto.  

El Grupo de Trabajo continuó sus labores durante el año 2009 enfocándose en la negociación de la Sección Dispositiva. Durante el segundo semestre del año 2009, bajo la presidencia del Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, el Grupo de Trabajo finalizó la primera revisión del Capítulo III “Desarrollo social, igualdad de oportunidades y no discriminación” en los que quedaron pendiente de consenso dos artículos. Durante la Presidencia del Embajador Alcántara, se inició y avanzó notablemente en la consideración del Capítulo IV “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad”, en el que quedó solamente un artículo pendiente de consenso. 

El informe presentado por el Embajador Alcántara al finalizar su período como Presidente del Grupo de Trabajo, documento CP/doc.4459/09, detalla, no sólo lo que el Grupo de Trabajo alcanzó durante su mandato, si no además un recuento de lo que el Grupo ha logrado en los últimos cinco años que ha tenido su mandato vigente. En ese momento, el Presidente saliente del Grupo de Trabajo también pidió a los Representantes Permanentes el más decidido respaldo y la  la mayor voluntad política al proceso de redacción de la Carta Social. 

El 27 de enero de 2010, en una sesión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), se eligió como Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto al Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia por un período de 6 meses. Desde su elección como Presidente del Grupo de Trabajo, el Embajador Hoyos se dedicó a adelantar consultas con los Estados Miembros sobre el proceso de negociación de la Carta Social. Durante el período de consultas se concluyó que todos los Estados Miembros, sin excepción, reconocen la importancia de contar con una Carta Social de las Américas lo antes posible dada la importancia que tiene para nuestros países un documento de esta naturaleza, que subraye el compromiso del continente con la lucha contra la pobreza. Adicionalmente, durante las consultas se reveló que existe una gran voluntad política para sacar adelante la negociación y poder contar con una Carta Social lo antes posible.  

Tras finalizar con las consultas, la Presidencia del Grupo de Trabajo retomó las negociaciones del proyecto de Carta Social continuando con la consideración del artículo pendiente del Capítulo IV “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad”. La propuesta de la Presidencia es continuar y finalizar con la consideración de la Sección Dispositiva. Una vez concluida la consideración de la Sección Dispositiva, el Grupo de Trabajo adelantaría la consideración de la Sección Preambular y a continuación seguiría con la consideración del Plan de Acción. 
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El Grupo de Trabajo aprobó, para la consideración del Consejo Permanente, un proyecto de resolución que sería elevado al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrase en Lima.  El proyecto de resolución extiende el mandato del Grupo de Trabajo y expresa la sincera voluntad política de los Estados Miembros de concluir y aprobar la Carta Social y su Plan de Acción antes de fines de 2010. 

En cumplimiento del mandato que emane del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, las labores del Grupo de Trabajo conjunto continuarán inmediatamente  para seguir avanzando con la consideración del proyecto de Carta Social de las Américas y su Plan de Acción.
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