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SOLICITAÇÃO DO PRINCIPADO DE MÔNACO DA CONCESSÃO DA CONDIÇÃO DE OBSERVADOR PERMANENTE JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
PRINCIPADO DE MÔNACO
DEPARTAMENTO DE RELAÇÕES EXTERIORES
DAI/CV/sf N° 2010-006418
7 de julho de 2010
Prezado Senhor,

O Principado de Mônica, Estado independente e soberano, tornou-se membro da Organização das Nações Unidas e maio de 1993 e do Conselho Europeu em outubro de 2004. O Principado sempre atribuiu grande importância às suas relações internacionais. Por esse motivo, com o apoio do príncipe Rainier III, em 2002, foi criado o Departamento de Relações Exteriores, a fim de consolidar o desenvolvimento da diplomacia.

Sua Alteza Sereníssima, o príncipe Albert II, sucessor de seu pai, em 2005, busca dar impulso renovado às relações exteriores do Principado, reforçando principalmente as relações bilaterais e multilaterais de Mônaco.

Nesse contexto, o Governo do Principado de Mônaco tem especial interesse nas Américas, motivo pelo qual mantém presença permanente na região por meio de sua Embaixada em Washington, D.C., que foi inaugurada no início de 2007 e cuja jurisdição foi ampliada, passando a incluir o Canadá, em 2010.

Além disso, o Principado de Mônaco tem grande interesse nas atividades de sua Organização. De fato, por razões históricas e culturais, o Principado de Mônaco sempre manteve excelentes relações com todos os países das Américas do Norte, Central e do Sul, e do Caribe.  O Principado também compartilha os valores da Organização dos Estados Americanos, em especial aqueles relacionados ao desenvolvimento sustentável e está atento aos problemas provocados por desastres naturais, mobilizando, na medida de suas possibilidades, os recursos humanos e financeiros necessários para ajudar as vítimas desses desastres.
A Sua Excelência o Senhor José Miguel Insulza
Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos
Edifício da Secretaria-Geral (GSB)
1889 F Street, N.W.
Washington, D.C., 20006
Estados Unidos da América

Pelos motivos supracitados, e em nome do Governo do Principado de Mônaco, tenho a honra de solicitar oficialmente ao Conselho Permanente a concessão da condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos.

Na espera de que o Conselho Permanente aprove essa solicitação, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.

Franck Biancheri


Assessor do Governo

para Relações Exteriores e Assuntos

Econômicos e Financeiros Internacionais
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