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RAPPORT FINIAL DU PRÉSIDENT DU GROUPE DE TRAVAIL MIXTE 

DU CONSEIL PERMANENT ET DE LA CEPCIDI 

SUR LE PROJET DE CHARTE SOCIALE DES AMÉRIQUES

(Pour la période allant de janvier à juillet 2010)

(Rapport présenté par le Représentant permanent de la Colombie près l’OEA, l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, durant la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI tenue le 2 septembre 2010)

I. INTRODUCTION ET MANDAT DU GROUPE DE TRAVAIL


La résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) “Projet de Charte sociale des Amériques: renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région”, adoptée à l’occasion de la Trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale, a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action incluant les principes de développement social et établissant des objectifs spécifiques qui renforcent les instruments existants de l’OEA sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.

Pour accomplir cette tâche, le Conseil permanent et la CEPCIDI ont créé un groupe de travail mixte, qui a entamé ses activités en septembre 2005.  Depuis qu’elle a confié son mandat initial en 2004, l’Assemblée générale a toujours souligné son appui au processus lors de ses sessions de 2005, 2006, 2007, 2008, 2009 et 2010, renouvelant le mandat de poursuivre le travail d’élaboration d’une Charte sociale par le truchement des résolutions AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), et AG/RES. 2542 (XL-O/10).

L’importance de l’initiative de la Charte sociale a également été soulignée par les chefs d’État et de gouvernement à l’occasion du Quatrième et du Cinquième Sommets des Amériques, tenus respectivement à Mar del Plata en novembre 2005 et à Port of Spain en avril 2009. Lors de ce dernier Sommet, les chefs d’État et de gouvernement ont renouvelé leur appui aux objectifs visés par la Charte sociale des Amériques et son Plan d’action, lesquels visent à offrir à tous nos citoyens plus d’occasions de tirer avantage du développement durable dans l’équité et dans un cadre d’inclusion sociale; ils ont également encouragé la conclusion du processus de préparation et de négociation de ces instruments avant la fin de 2009.


Le 27 janvier 2010, au cours d’une réunion mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), l’Ambassadeur Luis Alfonso Hoyos, Représentant permanent de la Colombie près l’OEA, a été élu Président du Groupe de travail mixte pour une période de six mois, conformément à l’accord sur la présidence du Groupe de travail contenu dans le document publié sous la cote AG/doc. 4459/05. 

II. ACTIVITÉS DU GROUPE DE TRAVAIL (janvier – juillet 2010)


Au cours des premiers mois de son mandat, le Président s’est consacré à mener des consultations auprès des États membres concernant le processus de négociation de la Charte sociale et l’engagement pris par les États membres de disposer d’un document de cette nature. Au cours du premier trimestre de cette année, le Président a pu conclure que tous les États membres, sans exception, reconnaissant l’importance de disposer d’une Charte sociale des Amériques dès que possible étant donné l’importance que revêt pour nos pays une charte répondant aux principes de développement intégré dans la justice sociale et l’équité et soulignant l’engagement du Continent américain envers la lutte contre la pauvreté. De surcroît, durant les consultations, il a été révélé qu’il existe une grande volonté politique d’accélérer les négociations afin de pouvoir disposer d’une charte sociale le plus tôt possible.   


Une fois conclues les consultations, le Groupe de travail a repris les négociations du projet de Charte sociale en mai en poursuivant l’examen des articles en suspens du chapitre IV « Développement culturel, diversité et pluralité », ainsi que l’examen et l’approbation de la résolution sur cette question qui a été transmise à la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue en juin 2010.


Au cours de cette période, le Groupe de travail a terminé l’examen du chapitre IV, il a entrepris et terminé l’examen du chapitre V, « Solidarité et effort conjoint des Amériques », et a examiné les articles qui étaient restés en suspens après des négociations menées au cours de sessions antérieures sur les chapitres I, II et III du dispositif du projet de Charte sociale des Amériques. Le Président a l’honneur d’informer que l’on s’est entendu sur le dispositif du projet de Charte sociale des Amériques, précisant que deux articles ont été approuvés ad referendum de la Délégation des États-Unis.  Ce résultat a été obtenu au moyen de 8 réunions formelles du Groupe de travail et 5 réunions informelles visant à faire avancer les consultations et les consensus entre les délégations. 


À la fin du mandat du Président, ont été présentés à l’examen des États membres et dans le but d’entreprendre la discussion, un projet de préambule (publié sous la cote GTC/CASA/doc.135/10) ainsi qu’un document contenant les grandes lignes définissant l’action et l’application de la Charte sociale des Amériques (publié sous la cote GTC/CASA/doc.141/10). 

III. CONCLUSIONS ET RECOMMANDATIONS

Le Président a l’honneur d’informer que le Groupe de travail a réalisé des progrès importants, ayant terminé l’examen du dispositif de la Charte sociale et faisant des propositions pour le projet de préambule ainsi qu’une proposition de grandes lignes définissant l’action et l’application de la Charte sociale. 

Ces progrès importants ont été réalisés avec la participation active et l’engagement de toutes les délégations qui ont participé aux travaux du Groupe de travail au cours de mon mandat. Le Président se permet de souligner la grande importance que revêt l’engagement politique de tous les États membres de l’Organisation afin de pouvoir répondre au mandat contenu dans la résolution la plus récente de l’Assemblée générale et de pouvoir approuver la Charte sociale d’ici la fin de l’année 2010.  Pour pouvoir atteindre cet objectif, il est important de continuer à travailler intensément, avec dévouement, en s’engageant et en faisant preuve d’un grand esprit de consensus.

Le Président désire remercier tous et chacun des délégués qui ont participé si activement aux réunions pour leur contribution et leur engagement envers le projet de Charte sociale des Amériques. 

Luis Alfonso Hoyos
Représentant permanent de la Colombie 
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