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RELATÓRIO FINAL DO PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO 

DO CONSELHO PERMANENTE E DA CEPCIDI
SOBRE O PROJETO DE CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS

(Para o período de janeiro a julho de 2010)

(Relatório apresentado pelo Representante Permanente da Colômbia junto à OEA,
Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, na sessão conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI realizada em 2 de setembro de 2010)

I. APRESENTAÇÃO E MANDATO DO GRUPO DE TRABALHO


A resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), “Projeto de Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico de Combate à Pobreza Extrema na Região”, aprovada no Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de preparar conjuntamente um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes na OEA em matéria de democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.

Para cumprir essa tarefa, o Conselho Permanente e a CEPCIDI criaram um Grupo de Trabalho Conjunto, que iniciou suas atividades em setembro de 2005.  Desde o mandato inicial em 2004, a Assembléia Geral ressaltou seu apoio ao processo nas sessões de 2005, 2006, 2007, 2008, 2009 e 2010, reiterando o mandato de continuar o trabalho de elaboração de uma Carta Social, mediante as resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09) e AG/RES. 2542 (XL-O/10).


A importância da iniciativa da Carta Social também foi destacada pelos Chefes de Estado e de Governo na Quarta e na Quinta Cúpula das Américas, realizadas em Mar del Plata, em novembro de 2005, e Port of Spain, em abril de 2009, respectivamente.  Na última cúpula, as Chefes e os Chefes de Estado e de Governo reiteraram seu apoio aos objetivos da Carta Social das Américas e de seu Plano de Ação, que buscam proporcionar a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para se beneficiarem do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social, e exortaram a que se concluísse a preparação desses instrumentos e as negociações antes do fim de 2009.


Em 27 de janeiro de 2010, em uma sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), o Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, foi eleito para presidir as atividades do Grupo de Trabalho Conjunto por um período de seis meses, em conformidade com o acordo referente à presidência do Grupo de Trabalho, documento AG/doc. 4459/05.
II. ATIVIDADES DO GRUPO DE TRABALHO (janeiro-julho de 2010)


Nos primeiros meses do mandato, a presidência se dedicou a realizar consultas com os Estados membros sobre o processo de negociação da Carta Social e sobre o comprometimento dos Estados membros para que se pudesse contar com um documento dessa natureza.  No primeiro trimestre deste ano, a presidência concluiu que todos os Estados membros, sem exceção, reconhecem a importância de se ter uma Carta Social das Américas o mais breve possível, dada a relevância de que se reveste, para nossos países, uma Carta que responda aos princípios de desenvolvimento integral com justiça social e eqüidade e que ressalte o compromisso do continente com a luta contra a pobreza.  Além disso, nas consultas, revelou-se uma grande vontade política de se acelerarem as negociações e de se dispor de uma Carta Social o mais breve possível.

Após concluir as consultas, o Grupo de Trabalho retomou as negociações do projeto de Carta Social em maio, continuando a consideração dos artigos pendentes no Capítulo IV, “Desenvolvimento cultural, diversidade e pluralidade”, bem como a consideração e a aprovação da resolução sobre esse tema, que foi submetida ao Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em junho de 2010.


Nesse esse período, o Grupo de Trabalho finalizou a consideração do Capítulo IV, iniciou e concluiu a consideração do Capítulo V, “Solidariedade e esforço conjunto das Américas”, e analisou artigos pendentes de negociação de períodos anteriores, nos Capítulos I, II e III da seção dispositiva do projeto de Carta Social das Américas.  À presidência cumpre informar que a seção dispositiva do projeto de Carta Social das Américas foi acordada, esclarecendo-se que dois artigos foram aprovados ad referendum da Delegação dos Estados Unidos.  Esse trabalho foi cumprido com a realização de oito reuniões formais do Grupo de Trabalho e cinco reuniões informais para adiantar consultas e consensos entre as delegações.

Ao encerrar o período do mandato desta presidência, apresentaram-se para a consideração dos Estados membros, com vistas a iniciar a discussão, um projeto de preâmbulo (documento GTC/CASA/doc.135/10) e um documento de que constam diretrizes para a ação e a implementação da Carta Social das Américas (documento GTC/CASA/doc.141/10).
III. CONCLUSÕES E RECOMENDAÇÕES

Cumpre à presidência informar que o Grupo de Trabalho obteve um progresso substancial, tendo concluído a consideração da seção dispositiva da Carta Social e sugerido propostas para o projeto de preâmbulo, além de uma proposta de diretrizes para a ação e a implementação da Carta Social.
Esse importante progresso foi possível com a participação efetiva e o comprometimento de todas as delegações que acompanharam as tarefas do Grupo de Trabalho durante minha presidência. A presidência ressalta a grande relevância que reveste o compromisso político de todos os Estados membros da Organização para que se cumpra o mandato constante da mais recente resolução da Assembléia Geral e para que se aprove a Carta Social antes do fim de 2010.  Para alcançar essa meta, é fundamental continuar trabalhando com intensidade, dedicação, comprometimento e muito espírito de consenso.

O Presidente deseja agradecer a todos e a cada um dos delegados que participaram tão efetivamente das reuniões por suas contribuições e seu espírito de compromisso com o projeto de Carta Social das Américas. 

Luis Alfonso Hoyos

Representante Permanente da Colômbia

Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI

sobre o Projeto de Carta Social das Américas
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