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INFORME FINAL DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO 
DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI 
SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
(Para el período entre enero y julio de 2010)
(Informe presentado por el Representante Permanente de Colombia ante la OEA, 
Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, durante la sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI celebrada el 2 de septiembre de 2010)
I. INTRODUCCIÓN Y MANDATO DEL GRUPO DE TRABAJO


La resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) “Proyecto de Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”, aprobada durante el trigésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que prepararan conjuntamente un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.

Con el propósito de cumplir esta tarea, el Consejo Permanente y la CEPCIDI crearon un Grupo de Trabajo Conjunto, que comenzó sus actividades en septiembre de 2005.  Desde su mandato inicial en el 2004, La Asamblea General ha seguido resaltando su apoyo al proceso en sus sesiones de los años 2005, 2006, 2007, 2008, 2009 y 2010 reiterando el mandato de continuar con el trabajo de elaborar una Carta Social a través del AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07) AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), y AG/RES. 2542 (XL-O/10).


La importancia de la iniciativa de la Carta Social también ha sido destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, durante las Cuarta y Quinta Cumbres de las Américas, celebradas en Mar del Plata en noviembre de 2005 y en Puerto España en abril de 2009 respectivamente. Durante esta última las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron su apoyo a los objetivos de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, los cuales buscan ofrecer a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social, y alentaron a que se concluyera con la preparación de estos instrumentos y las negociaciones antes de fines de 2009.


El 27 de enero de 2010, en una sesión conjunta del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), se eligió al Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Representante Permanente de Colombia ante la OEA para presidir las labores del Grupo de Trabajo Conjunto por un período de 6 meses, de conformidad con el acuerdo sobre la Presidencia del Grupo de Trabajo, documento AG/doc. 4459/05. 
II. ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO (enero – julio de 2010)

Durante los primeros meses del mandato, la Presidencia se dedicó a adelantar consultas con los Estados Miembros sobre el proceso de negociación de la Carta Social y sobre el compromiso de los Estados Miembros para contar con un documento de esta naturaleza. Durante el primer trimestre de este año, la Presidencia pudo concluir que todos los Estados Miembros, sin excepción, reconocemos la importancia de contar con una Carta Social de las Américas lo antes posible dada la importancia que tiene para nuestros países poder tener una Carta que responda a los principios de desarrollo integral con justicia social y equidad, y que subraye el compromiso del continente en la lucha contra la pobreza. Adicionalmente, durante las consultas se reveló que existe una gran voluntad política para acelerar la negociación y poder contar con una Carta Social lo antes posible.  

Tras finalizar con las consultas, el Grupo de Trabajo retomó las negociaciones del proyecto de Carta Social en el mes de mayo continuando con la consideración de los artículos pendientes del Capítulo IV “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad”, así como con la consideración y aprobación de la resolución sobre este tema que fue elevada al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado en junio de 2010.


Durante este período el Grupo de Trabajo concluyó con la consideración del Capítulo IV, inició y concluyó con la consideración del Capítulo V “Solidaridad y esfuerzo conjunto de las Américas”, y consideró los artículos que quedaban pendiente de negociaciones en períodos anteriores de los Capítulos I, II, y III de la Sección Dispositiva del Proyecto de Carta Social de las Américas. La Presidencia se complace en informar que la Sección Dispositiva del Proyecto de Carta Social de las Américas ha sido acordada, con la aclaración que dos artículos han sido aprobados ad referéndum de la delegación de Estados Unidos.  Este trabajo se logró con la celebración de 8 reuniones formales del Grupo de Trabajo y 5 reuniones informales para adelantar consultas y consensos entre las delegaciones. 


Al finalizar el período de esta Presidencia, se presentaron para la consideración de los Estados Miembros, y con el ánimo de iniciar la discusión, un Proyecto de Preámbulo (documento GTC/CASA/doc.135/10) y un documento que contiene lineamientos para la acción y puesta en práctica de la Carta Social de las Américas (documento GTC/CASA/doc.141/10). 
III. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
La Presidencia se complace en informar que el Grupo de Trabajo ha logrado un avance sustancial, habiendo concluido la consideración de la Sección Dispositiva de la Carta Social, y dejando propuestas para el Proyecto de Preámbulo y una propuesta de lineamientos para la acción y puesta en práctica de la Carta Social. 

Este importante avance se logró con la activa participación y compromiso de todas las delegaciones que acompañaron las tareas del Grupo de Trabajo durante mi Presidencia. La Presidencia se permite resaltar la gran importancia que reviste el compromiso político de todos los Estados Miembros de la Organización para poder cumplir con el mandato contenido en la más reciente resolución de la Asamblea General y poder aprobar la Carta Social antes de finalizar el año 2010.  Para poder alcanzar esta meta, es importante continuar trabajando con intensidad, dedicación, compromiso, y mucho espíritu de consenso.

El Presidente desea agradecer a todos y cada uno de los delegados que participaron tan activamente en las reuniones por sus contribuciones y su espíritu de compromiso con el Proyecto de Carta Social de las Américas. 

Luis Alfonso Hoyos
Representante Permanente de Colombia
Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI
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