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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT D’UN POINT RELATIF À L’EXAMEN DE LA "CONVOCATION DU QUATRIÈME FORUM SUR LES MESURES D’ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ" 

Représentation permanente du Pérou

près l’Organisation des États Américains
Note Nº 7-5-M/613

Washington, D.C., le 16 septembre 2010

Madame l’Ambassadrice,


J’ai l’honneur de vous demander très respectueusement de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent le point “Convocation du Quatrième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”.


La présente demande est effectuée conformément à la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09), qui chargeait le Conseil permanent de convoquer la Quatrième Réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité au cours du dernier trimestre de 2010.

En outre, la présente demande est motivée par le désir de mon pays d’accueillir ce Forum, les 15 et 16 novembre 2010, à Lima (Pérou).


À cet égard, je joins à la présente note, pour examen par les États membres, un projet de résolution du Conseil permanent par lequel la convocation du Forum et de désir de mon pays d’accueillir cette réunion seraient formalisés.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame l’Ambassadrice, les assurances de ma très haute considération.

Hugo de Cela

Ambassadeur
Représentant permanent du Pérou

près l’Organisation des États Américains

À Madame l’Ambassadrice María Isabel Salvador
Présidente du Conseil permanent

Représentante permanente de l’Équateur 
près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
PROJET DE RÉSOLUTION

QUATRIÈME RÉUNION DU FORUM SUR LES MESURES 

D’ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ 

(Déposé par la Délégation du Pérou)

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
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GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que par la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) l’Assemblée générale a chargé le Conseil permanent de convoquer la Quatrième Réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité afin qu’il ait lieu au cours du dernier trimestre de 2010, afin d’examiner l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans toute la région et d’envisager les mesures à adopter à l’avenir, 

ACCUEILLANT AVEC SATISFACTION l’offre du Gouvernement de la République du Pérou d’accueillir le Forum,

DÉCIDE:


De convoquer la Quatrième Réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité afin qu’il ait lieu à Lima (Pérou) les 15 et 16 novembre 2010.
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