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PROYECTO DE DECLARACIÓN DEL CONSEJO PERMANENTE

POR EL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR NÉSTOR CARLOS KIRCHNER
EX PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DE ARGENTINA

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,
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TENIENDO PRESENTE el fallecimiento del señor Néstor Carlos Kirchner, Presidente de la República Argentina entre 2003 y 2007, acaecido en Buenos Aires el 27 de octubre de 2010;

CONSIDERANDO el papel fundamental que al ex Presidente Kirchner, como líder, mandatario, estadista y demócrata, le  cupo en el restablecimiento y consolidación de la democracia en ese país, así como su innegable influencia en el continente como incansable defensor de los derechos humanos, los valores democráticos, la integración y la paz americana;

EXPRESA su más profundo pesar por la irreparable pérdida del señor Néstor Carlos Kirchner, hijo dilecto de la democracia y la integración en América y transmite sus condolencias a sus familiares, al Pueblo Argentino, a su Gobierno, y


DECLARA su reconocimiento por su liderazgo y brillante trayectoria política y por su valioso legado al fortalecimiento de los principios democráticos y  su infatigable dedicación al respeto y promoción de los derechos humanos en el Hemisferio.
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