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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA SOLICITANDO 
UMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PERMANENTE 
PARA QUINTA-FEIRA, 18 DE NOVEMBRO DE 2010, 
E ENCAMINHANDO UM PROJETO DE RESOLUÇÃO PARA A 
“CONVOCAÇÃO DA REUNIÃO DE CONSULTA DOS MINISTROS DAS

RELAÇÕES EXTERIORES PARA CONHECER A SITUAÇÃO NA FRONTEIRA
ENTRE COSTA RICA E NICARÁGUA”
MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
16 de novembro de 2010

Nº DE-069-10

Prezado Senhor,


Em cumprimento das instruções do Ministro das Relações Exteriores e Culto da República da Costa Rica, Senhor René Castro Salazar, tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência à nota DE-065-10, de 2 de novembro de 2010, encaminhada pela Missão Permanente da Costa Rica ao Conselho Permanente para solicitar, em caráter de urgência, e em conformidade com o estabelecido nos artigos 21 e 62 da Carta da Organização dos Estados Americanos, uma sessão extraordinária do Conselho Permanente para quinta-feira, 18 de novembro, às 10h00, ou no horário que seja mais conveniente para tal, levando-se em consideração a sessão ordinária do Conselho Permanente programada para as 10h00 do mesmo dia.

O artigo 21 da Carta da Organização dos Estados Americanos dispõe que “O território de um Estado é inviolável; não pode ser objeto de ocupação militar, nem de outras medidas de força tomadas por outro Estado, direta ou indiretamente, qualquer que seja o motivo, embora de maneira temporária (...)”.

Por conseguinte, a finalidade da mencionada sessão extraordinária é submeter à consideração do Conselho Permanente o requerimento apresentado pela Costa Rica para convocar, com fundamento nos artigos 61 e seguintes da Carga da Organização dos Estados Americanos e no artigo 41 do Estatuto do Conselho Permanente, uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores para as 11h00 de segunda-feira, 29 de novembro, e para que a mencionada convocação seja realizada no âmbito dos Capítulos VI e X da Carta da OEA, com a intenção de conhecer da agressão militar da Nicarágua contra a Costa Rica que, entre outras questões, continua afetando a integridade territorial e a soberania costarriquenhas, e agravando a paz e a segurança no Continente.
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Joaquín Maza Martelli

Representante Permanente de El Salvador junto à OEA

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

A Missão Permanente da Costa Rica anexa a esta Nota o projeto de resolução a ser submetido à consideração do Conselho Permanente, no qual informa-se que a convocação da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores tem como objetivo escutar o relatório que o Secretário-Geral apresentará na mencionada data, conhecer do cumprimento e da implementação da resolução CP/RES. 978 (1777/10), “Situação na fronteira entre Costa Rica e Nicarágua”, aprovada pelo Conselho Permanente em 12 de novembro de 2010, e acordar as medidas que se convenha adotar.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Enrique Castillo


Embaixador, Representante Permanente

PROJETO DE RESOLUÇÃO

CONVOCAÇÃO DA REUNIÃO DE CONSULTA DOS 
MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES PARA CONHECER DA 
“SITUAÇÃO NA FRONTEIRA ENTRE COSTA RICA E NICARÁGUA”

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS, 

DESTACANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA) determina que a paz e segurança hemisféricas são propósitos essenciais da Organização, e a Carta reconhece plena competência à Organização para conhecer dos fatos e acontecimentos que ponham em risco tais propósitos;

CONSIDERANDO a solicitação apresentada pela Costa Rica ao Conselho Permanente, mediante a nota DE-065-10, de 2 de novembro de 2010, solicitando a convocação de uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, em conformidade com os artigos 21 e seguintes da Carta da OEA;

LEVANDO EM CONTA o “Relatório do Secretário-Geral da OEA sobre sua visita à Costa Rica e à Nicarágua” (CP/doc.4521/10), apresentado ao Conselho Permanente em 9 de novembro de 2010, assim como as recomendações formuladas pelo Secretário-Geral aos dois países no mencionado Relatório; e
RATIFICANDO, em todos os aspectos, a resolução CP/RES. 978 (1777/10), “Situação na fronteira entre Costa Rica e Nicarágua”, aprovada em 12 de novembro de 2010, mediante a qual o Conselho Permanente acolheu e endossou as recomendações formuladas pelo Secretário-Geral, convidou as partes a iniciar simultaneamente e sem dilação os processos necessários para a adoção dos mencionados acordos e recomendações e, por sua vez, encarregou o Secretário-Geral de continuar exercendo seus bons ofícios, a fim de facilitar o diálogo entre as partes e manter o Conselho Permanente informado,

RESOLVE:

Convocar, em conformidade com o Capítulo VI e artigos 61 e seguintes da Carta da OEA, uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, a ser realizada na sede da Organização dos Estados Americanos, em Washington, D.C., às 11h00 de segunda-feira, 29 de novembro de 2010, para:

1. Escutar o relatório apresentado pelo Secretário-Geral nesta data;

2. Conhecer do cumprimento e implementação da resolução CP/RES. 978 (1777/10), “Situação na fronteira entre Costa Rica e Nicarágua”, aprovada pelo Conselho Permanente em 12 de novembro de 2010; e

3. Acordar as medidas que se convenha adotar.
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