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Le Conseil permanent de l'Organisation des États Américains réaffirme l’engagement pris par l’Organisation de prêter son appui aux autorités haïtiennes dans le cadre du processus électoral en cours.  
Le Conseil permanent réitère son appui intégral et son engagement en faveur du cadre constitutionnel, du processus démocratique et de la paix et de la stabilité en Haïti.   

Le Conseil permanent réaffirme aussi sa reconnaissance pour les travaux réalisés menés par la Mission mixte OEA-CARICOM d'observation des élections (MMOE) ainsi que pour l’évaluation et les recommandations émanées de la Mission d’experts chargée de la vérification du calcul des voix émises lors des élections présidentielles qui se sont déroulées dans la République d’Haïti le 28 novembre 2010.   

Le Conseil permanent se félicite de ce que le rapport de la Mission d’experts chargée de la vérification ait été reçu par le Gouvernement d’Haïti le 13 janvier 2011 et que ce dernier l’ait  acheminé par la suite, le 18 janvier 2011, au Conseil électoral provisoire, institution à laquelle il revient, en vertu de la législation haïtienne, de statuer sur ce rapport. 

Le Conseil permanent accueille avec satisfaction le communiqué de presse émis par le Conseil électoral provisoire le 18 janvier 2011, indiquant que  les recommandations incluses dans le Rapport de la Mission d’experts chargée de la vérification seront prises en compte lors du déroulement du second tour.
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