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ACTA  RESUMIDA 

SESION INAUGURAL

CELEBRADA EL MARTES 22 DE SEPTIEMBRE DE 2009

A las 09:25 horas dio inicio la Sesión Inaugural de la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), con la presencia de las delegaciones oficiales de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que integran el Consejo Directivo del IIN
; altas autoridades del Gobierno de la República del Perú y de la Secretaría General de la OEA;  Representantes de Organismos Internacionales y de Organizaciones de la Sociedad Civil y funcionarios del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social y del Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú y de la Oficina del IIN.
 

La señora Norma Añaños, Viceministra de la Mujer del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES) brindó un mensaje de bienvenida, en nombre de la Ministra de la Mujer y Representante Titular del Perú ante el Consejo Directivo del IIN, Sra. Nidia Vilchez Yucra, quien disculpa su inasistencia por Razones de Estado. Saluda al Presidente del Consejo Directivo del IIN, MSc. Mario Víquez Jiménez; al Secretario de Asuntos Jurídicos de la OEA,  Dr. Arrighi, en representación del Secretario General de la OEA; a la Mtra. María de los Dolores Aguilar, Directora General del IIN; a las señoras y señores Representantes de los Estados Miembros; a los funcionarios de la Cancillería y del MIMDES y a todos los presentes.

Brinda una cordial y calurosa bienvenida en nombre del pueblo peruano, del señor Presidente de la República y de la señora Ministra del MIMDES, a los participantes en la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo, que Perú celebra con orgullo. Expresa que constituye un honor ser el país sede y que lo asumen con compromiso y extraordinaria responsabilidad  porque quieren que se cumplan los objetivos nobles y singulares de los derechos de los niños, niñas y adolescentes y su expresión clara en las políticas públicas.

Expresa que tanto el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes como la 84ª Reunión Ordinaria tienen una relevancia especial, porque Perú es sede por segunda vez y después de mucho años y también porque servirán para exponer políticas y estrategias de  los Estados Miembros y habrá mayor certeza para asegurar el cumplimiento de los derechos de la niñez y la adolescencia.

Reitera que, desde la última vez que Perú fue sede de estos eventos, han habido cambios importantes en el mundo y en el país, referidos a los derechos de las personas y el crecimiento económico con justicia y libertad y cuentan con proceso modernizador que tienen como tema central la política social con inversión que permita la inclusión de las personas y los sectores más vulnerables, como son los niños, las niñas y adolescentes.

Resalta que sus “guaguas”, sus “hijos e hijas” representan su pasado, su presente y su futuro y son sus propias vidas por lo cual, que ellos se sientan seguros en el ámbito familiar es uno de los valores más importantes a proteger. Asumen con responsabilidad el cuidado de la infancia y la adolescencia y el cuidado de sus capacidades humanas y sólo en el pleno ejercicio de la democracia pueden establecer instrumentos y mecanismos para solucionar problemas a tiempo y con pertinencia y oportunidad. Menciona que el  MIMDES, cuyo equipo está presente, viene ejecutando el Plan Nacional de Acción para la Infancia, trabajando intersectorialmente y  con organizaciones de la sociedad civil y del mundo empresarial, agentes claves en el desarrollo de los pueblos. El esfuerzo del Estado peruano ha tomado con responsabilidad la promoción y protección de los derechos de la niñez y la adolescencia y destaca la importancia de esta reunión que convocan la OEA y el IIN y que es gran responsabilidad para la voluntad política y compromiso y acción por los niños y adolescentes de la región.

Se une a las  voces de los niños, niñas y adolescentes que están Participando del Primer Foro Panamericano y que han manifestado que no quieren más violencia ni guerras,  sino mayores oportunidades para desarrollarse.

En representación de la Ministra, actuando como Representante a favor de la niñez y la adolescencia, desea a los presentes que se sientan en su casa, reiterándoles que está muy feliz de tenerlos en Perú.

A continuación, se recibieron las palabras del Dr. Jean Michel Arrighi, Secretario de Asuntos Jurídicos de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en representación del Secretario General, Dr. José Miguel Insulza. 

El Dr. Arrighi saluda a las autoridades presentes; a los señores Representantes de los Estados Miembros de la OEA ante el Consejo Directivo; a los funcionarios de la Cancillería, del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social y a los presentes. Expresa que para él es un gran honor estar presente, en nombre del Secretario General,  quien por razones notorias ha debido permanecer en su oficina,  si bien tenía la intención de participar tanto del Consejo Directivo como del XX Congreso Panamericano. Añade que será muy breve en sus palabras porque al día siguiente se dirigirá nuevamente al Plenario, cuando se inaugure el XX Congreso Panamericano y, además, porque esta reunión del Consejo Directivo, que sesionará sólo un día, tendrá un trabajo muy duro para atender y tomar resoluciones sobre los temas previsto en la agenda.

Reitera el agradecimiento de la Secretaría General de la OEA y del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes a las autoridades peruanas por el esfuerzo que significa organizar y realizar simultáneamente tres reuniones: la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo, el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y el Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes.

Seguidamente, toma la palabra el  MSc. Mario Víquez Jiménez, Presidente del Consejo Directivo y Representante Titular de Costa Rica.

El Presidente saluda a la Viceministra, al Dr. Arrighi a quien agradece la honestidad y realismo de sus palabras, a la Directora General del IIN, a los Representantes Titulares y Alternos, invitados,  amigos y amigas en general.  En nombre del Consejo Directivo del IIN da la bienvenida a la 84ª Reunión Ordinaria, que se integra a otros dos importantes eventos que son: el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, declarado Conferencia  Especializada Interamericana y el Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes.

Agradece al gobierno del  Perú por su hospitalidad y tanto afecto con que los ha recibido, como sede para estas actividades de trascendencia para la Organización de los Estados Americanos.

Destaca la  conmemoración de los 20 años de la Convención sobre los Derechos del Niño, uno de los temas que tratará el XX Congreso Panamericano, y dice que para él tiene un significado especial porque tuvo el honor de representar a su país, Costa Rica, en el momento de la aprobación en la Sede de las Naciones Unidas. Expresa que entonces se sabía que se trataba de un hecho fundamental en la historia de la niñez y la adolescencia pero el significado y la trascendencia fueron de una magnitud que superó cualquier expectativa. Señala que se está hablando de la promulgación de los derechos humanos específicos de las personas menores de edad que con su carácter preceptivo y programático ha impulsado una transformación radical en la condición jurídica y social de los niños, niñas y adolescentes.  Considera que hay un antes y un después de la Convención y que todos los países al aprobar dicho instrumento asumen compromisos que motivan a estar en esta reunión. Los participantes vienen de diferentes lugares, con diferentes lenguas y tradiciones y culturas pero el interés común es promover y proteger los derechos de los niños, niñas y adolescentes.

Dice, citando a José Martí, que América ha de promover todo lo que nos acerca a los pueblos y abominar todo lo que nos aparte. Agrega que, como en todos los problemas humanos, hay que prevenir y que, en efecto, cada uno comparte con los demás una cotidianidad común que tiene que ver con la vida y la promoción y restitución de los derechos de las niños, niñas y adolescente donde no están exentas situaciones dolorosas en las que los adultos no respetan sus derechos.

Según datos de UNICEF, en América Latina no menos de seis millones de niños, niñas y adolescentes sufren agresiones severas y 80.000 mueren cada año por situaciones de violencia, sobre todo, en sus propias familias;  una de cada cinco personas menores de edad, comprendido entre 5 y 14 años se encuentra en situación de explotación laboral y cerca de un 65% de los que se encuentran en situación de calle se vinculan de algún modo con la explotación sexual.

Cita al Presidente de Costa Rica y Premio Nobel de la Paz, Dr. Oscar Arias Sánchez, “Latinoamérica camina entre las sombras cuando insiste en fortalecer a sus ejércitos en lugar de alimentar a sus niños, cuando insiste en defenderse contra enemigos extranjeros imaginarios y magnificados en lugar de combatir a sus enemigos internos, reales y concretos, el hambre y la ignorancia, a la desigualdad y a la enfermedad, a la  violencia y la inseguridad. Nadie ha logrado jamás matar a tiros a la pobreza. No existe registro de que el analfabetismo haya sido erradicado con la inauguración de un nuevo programa de defensa aérea militar. Y sin embargo, los 200 millones de latinoamericanos que viven con menos de dos dólares diarios, son condenados a soportar su infierno mientras se destinan, este año, casi 60 mil millones de dólares al gasto militar". 

Continúa diciendo que parece lo que corresponde a los pueblos de América es propiciar la cooperación y fortalecer sus instituciones y forjar alianzas para el desarrollo y la paz. 
Piensa que, si se apuesta a la unión de la región, puede ser de las más fuerte del mundo y que en relación al tema que los reúne, los derechos de los niños, niñas y adolescentes, hay a menudo  consenso y una larga historia de éxitos y diálogos. Es éste también el tema en el que trabaja el IIN, fundado en 1927 con el objetivo de contribuir al desarrollo de políticas públicas que garanticen el ejercicio de los derechos de la niñez y la adolescencia. Todo ello en el marco del fortalecimiento de la gobernabilidad democrática de los Estados Miembros de la OEA, promoviendo la colaboración con la sociedad civil y la construcción de una cultura de derechos y de bienestar para niños, niñas y adolescentes.

Destaca que se está conmemorando el 82º Aniversario de la fundación del IIN y los 60 años de su integración a la OEA y que, si bien durante este tiempo los logros alcanzados han sido muchos, también es cierto que aún quedan muchos desafíos. Agrega que, desde que asumió la Presidencia del Consejo Directivo, se ha insistido en consolidar un espacio regional de los Estados que sirva para la promoción, la difusión y el intercambio de experiencias en materia de niñez y adolescencia, bajo un enfoque de derechos.

Dice que los espera una valiosa jornada de trabajo y que se ajustarán los detalles para el XX Congreso Panamericano, cuya Sesión Preliminar tendrá lugar esa misma tarde. Recuerda cuáles son los cuatro grandes temas que se tratarán durante el XX Congreso Panamericano y, paralelamente, durante el Primer Foro Panamericano que es la iniciativa que más les debe complacer por ser un espacio para promover la participación de niños, niñas y adolescentes a través de una actividad oficial en la que ejercerán su derecho a  opinar y ser escuchados por las autoridades

Finaliza dirigiéndose a todos los adultos con una reflexión en palabras del poeta chileno Pablo Neruda: 

“En mi casa he reunido juguetes pequeños y grandes, sin los cuales no podría vivir. El niño que no juega no es niño, pero el hombre que no juega perdió para siempre al niño que vivía en él y que le hará mucha falta.”

Les invita a asumir el trabajo con compromiso y con el entusiasmo de los niños y niñas que no han olvidado jugar.

Al finalizar la Sesión Inaugural, los Jefes de las Delegaciones de los Estados Miembros y las autoridades del Estado Sede, de la OEA y del IIN fueron invitados a trasladarse al espacio donde se tomó la foto oficial de la reunión.

Al resto de los asistentes se les rogó permanecer en sus lugares, porque en breve daría inicio la Primera Sesión Plenaria.

PRIMERA SESIÓN PLENARIA

CELEBRADA EL MARTES 22 DE SEPTIEMBRE DE 2009

Asuntos de Procedimiento

El Presidente anunció los Asuntos de Procedimiento previstos, brindando una breve fundamentación del motivo de su inclusión en el Temario Provisorio así como de las gestiones antecedentes, cuando correspondiera.

1.
Temario Provisorio (CD/doc. 2/09; artículo 2 del Reglamento del IIN)

Fue enviado a los Estados Miembros el 24 de julio de 2009 y aprobado por el Consejo Permanente de la OEA en su sesión ordinaria del 13 de agosto del año en curso.

El Plenario lo aprueba.

2.
Proyecto de Calendario (CD/doc. 3/09)

Se informa que, desde que se envió a los Estados Miembros el 24 de julio pasado, se hicieron algunos ajustes de horarios.

Aprobado por el Plenario.

3.
Orden de Precedencia

El Plenario está de acuerdo en seguir el orden alfabético de los nombres de los estados miembros en español, según lo establece el Artículo 7 del Reglamento del IIN.

4.
Informe de la Secretaría sobre Credenciales (Artículo 6.3 del Reglamento)

La Sra. Aguilar Marmolejo informa que se conformó quórum y nombra las delegaciones que se encuentran presentes en sala. 

5.
Procedimiento para la presentación de los temas y aprobación de las Resoluciones

Por solicitud del Presidente, toma la palabra para explicarlo el Dr. Jorge Valladares, Coordinador del Area Jurídica del IIN.

6.
Establecimiento del Plazo para la presentación de los Proyectos de Resolución (Artículo 14 del Reglamento)

El Presidente sugiere que el plazo para presentar los Proyectos de Resolución se fije a las 12:30 horas y el Plenario está de acuerdo.

7.
Conformación de Comisiones

a.
Consultado el Plenario, se ofrecen voluntariamente para conformar la Comisión de Estilo los delegados de: Argentina, Brasil, Estados Unidos y Jamaica.

b.
Se constituye también una Comisión o Grupo de Trabajo para la revisión de los Acuerdos firmados por la Dirección General ad-referéndum del Consejo Directivo (Artículo 9.d del Estatuto y Artículo 14 del Reglamento), integrada por los delegados de: Antigua y Barbuda, Chile, Santa Lucía y Trinidad y Tobago, quienes deciden que se reunirán a las 12:30 horas. Los acuerdos, registrados en el documento CD/doc. 7/09, habían sido distribuidos anticipadamente a los Estados Miembros.

Presentación del Informe de la Dirección General (octubre de 2008 a septiembre de 2009). Acciones en seguimiento al Plan de Acción 2007- 2011 (CD/doc. 6/09)

Lo presenta la Directora General del IIN, Sra. María de los Dolores Aguilar Marmolejo. Al informe enviado previamente a los Estados Miembros, que está incluido en la carpeta de documentos de la reunión,  se agrega información vinculada al  Proyecto “Protección y Promoción de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes en el Sistema Interamericano”. Se menciona que el día 21 de septiembre se realizó una reunión en Lima para formar el Consejo Consultivo, durante la que se contó con la presencia de las autoridades de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (CIDA) y de los Representantes de tres Estados Miembros: Colombia, Guatemala y Jamaica.

Comentarios del Plenario:

1-
Chile

Felicita a la Directora General y a todo el equipo por la presentación y, sin perjuicio que se revisarán los documentos, pide la aprobación del Informe porque considera que es una demostración del gran trabajo de la Directora General y el equipo que la acompaña, así como de la seriedad con que se lleva a cabo.

2-
Colombia

Celebra los avances del IIN y recuerda que en el año 2006, en la reunión realizada en Montevideo, se acordó fortalecer al Instituto con programas que beneficien a la niñez de los Estados Miembros. Durante esta gestión de la Dirección General y con la Presidencia, ejercida primero por la Representante del Ecuador y actualmente por el Representante de Costa Rica, se ha logrado la continuidad y se ve a través del Informe de la Dirección General cómo se avanzó en ese propósito. Hace referencia al “Programa de Cooperación Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” y a un producto concreto que es el  Observatorio Interamericano ANNAObserva (www.annaobserva.org). 
3-
Ecuador

Manifiesta su complacencia por encontrarse nuevamente en una reunión del Consejo y se suma a las felicitaciones.  Sugiere que pueda darse mayor difusión a las acciones del IIN porque ha notado que en algunos casos no se ha tomado en cuenta, a nivel de otros organismos de la OEA, lo que han  avanzado tanto los países como el Instituto.

4-
El Salvador

Felicita y agradece por la gestión del Dr. Víquez, la Directora General y el equipo. Le interesa potenciar la cantidad de beneficiarios pero también tributarios. Cree que hay subutilización en su país de los aportes y del aporte que el país puede hacer a este esfuerzo continental.

5-
Canadá

Felicita a la Directora General y al personal por el enorme esfuerzo llevado a cabo durante, aproximadamente, los dos años últimos años en el trabajo previo a la firma del Acuerdo celebrado entre CIDA/Canadá y la OEA, en cuyo marco se desarrolla un gran Proyecto que es “Protección y Promoción de los Derechos de los Niños, Niñas y Adolescentes en el Sistema Interamericano”.  Destaca el enorme trabajo que realizó el Instituto para preparar este proyecto  y para organizar el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes. Bajo el excelente trabajo y liderazgo de la Directora General y el magnífico desempeño de su personal, se ha cumplido con todos los requisitos y rigurosas exigencias de Canadá y se ha convertido en realidad ya que, el día anterior, se llevó a cabo la primera reunión del Consejo Consultivo.  Ella y sus colegas de CIDA están complacidos por el alto grado de colaboración y los avances entre el IIN y los países que participaron donde se llevarán a cabo los proyectos piloto, así como por los acuerdos alcanzados.  A medida que el Proyecto avance, en cuatro Estados Miembros, se mantendrá informado al Consejo Directivo y habrá oportunidad de que otros países puedan emplear el aprendizaje. Agradece nuevamente a la Dirección General y al equipo de Montevideo por su increíble trabajo.

6-
Perú

Reitera las felicitaciones y subraya la gestión realizada por el IIN al haber priorizado tres aspectos fundamentales en la implementación de las políticas públicas para la niñez y la adolescencia, al desarrollar capacidades en la implementación y apoyo técnico para el Observatorio Interamericano y Participación. Agradece asimismo el apoyo técnico para la organización del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes y el Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes.

7-
Guatemala

Agradece a las instituciones y al IIN por apoyar la presencia de Guatemala en esta reunión, que hace posible que su país pueda ratificar los acuerdos a nivel internacional. Su país está al 100%  apoyando e implementando todas las nuevas estrategias para darle el seguimiento necesario a la niñez y a la adolescencia. Agradece muy especialmente a la CIDA/Canadá y al IIN por el gran apoyo tanto logístico como en otros aspectos que les ha permitido estar presente en esta reunión y manifiesta que  esperan poder hacerlo  en las próximas reuniones.

Pasando al punto “Informe Final de la 83ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo, celebrada los días  15 y 16 de octubre de 2008 en  Ottawa, Canadá (CD/doc. 7/09)” se informa que también se envió el documento con antelación y que  hay ejemplares impresos a disposición en Secretaría.  El Plenario no tiene observaciones.

Sede y Fecha de la 85ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo

La Sra. Tilza Ares, Representante Alterna de la República Dominicana ante el Consejo Directivo del IIN y Gerente General del Consejo Nacional para la Niñez y la Adolescencia  (CONANI),  da lectura a la nota de fecha 9 de septiembre de 2009 firmada por la Sra. Kirsys Fernández, Secretaria de Estado, Presidenta Ejecutiva del CONANI, quien es la Representante Titular de la República Dominicana ante el Consejo Directivo del IIN y Vicepresidenta del mismo.  A través de dicha nota se reitera a la Directora General del IIN el ofrecimiento de la República Dominicana como sede para la 85ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo y se sugiere que la misma se realice en agosto de 2010.

Se distribuyen copias de las notas, en español e inglés, a las delegaciones presentes en sala.

El Plenario está de acuerdo en aceptar la sede y la fecha.

A continuación, tiene lugar un breve receso.

Seguidamente, la Directora General del IIN presenta el documento Visión general del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, incluido el Primer Foro Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (CD/doc. 8/09) y la Versión ejecutiva del Programa General. 

Hace referencia a la Sesión Preliminar del XX CPNNA, que tendrá lugar en la tarde del martes 22, luego que finalice la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo y explica la estructura y la metodología de las sesiones a celebrarse del 23 al 25 próximo.

Siendo las 12:15 horas, el Presidente informa que se han recibido seis Proyectos de Resolución hasta ese momento y procede a leerlos. 

Recuerda que se reunirán durante el receso del mediodía: la Comisión de Estilo, cuyos miembros contarán con el apoyo técnico de la Directora de Areas y Proyectos, Soc. Paulina Fernández Fawaz y del Lic. Gustavo Ramírez, consultor del Area Jurídica del IIN y la Comisión de Acuerdos, que contará con el apoyo técnico del Dr. Jorge Valladares, Coordinador del Area Jurídica del IIN

Se levanta la Sesión hasta las 14:00 horas.

SEGUNDA SESION PLENARIA

CELEBRADA EL MARTES 22 DE SEPTIEMBRE DE 2009

Dando inicio a la Segunda Sesión Plenaria, se consideran los Proyectos de Resolución.

Proyecto de Resolución Nº 1- “Agradecimiento al Gobierno del Perú por ser Estado Sede de la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN”.

Es presentado por la delegación de Barbados. Leído por la Representante, el Presidente lo somete a la consideración del Plenario, que lo aprueba.

Proyecto de Resolución Nº 2- “Aprobación del Informe Final de la 83ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN”.

La Representante de Canadá lo presenta y da lectura. El Plenario,  consultado por el Presidente, lo aprueba.

Proyecto de Resolución Nº 3- “Aprobación del Informe de la Dirección General del IIN”. 

Lo presenta y da lectura la delegación de Uruguay. Considerado por el Plenario, se aprueba.

Proyecto de Resolución Nº 5 - “Sede de la 85ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo”, presentado por la delegación de la República Dominicana.

El Presidente del Consejo lo lee y somete a la consideración del Plenario, que lo aprueba.

Se hace un breve receso porque se espera el Proyecto de Resolución, en proceso de traducción, que trata sobre los Acuerdos firmados por la Dirección General.

Seguidamente,  se distribuye el Proyecto de Resolución Nº 4 “Acuerdos suscritos por la Dirección General del IIN”, presentado por la delegación de Chile.

El Dr. Eugenio San Martín, Representante Titular de Chile ante el Consejo Directivo,  lee el informe elaborado por el Grupo de Trabajo que se encargó de la revisión de los Acuerdos firmados, informando que se consideraron por separado los tres acuerdos relacionados a la organización del XX Congreso Panamericano y el acuerdo vinculado a la Iniciativava Educación para Profesionales sobre Derechos del Niño (CRED-PRO). Se felicitan  las  acciones llevadas a cabo por el  IIN y se hacen recomendaciones.

La Representante de Antigua y Barbuda, quien integró dicho Grupo de Trabajo,  agradece los esfuerzos que hace el IIN para lograr  la participación de los Estados del Caribe en las reuniones del Consejo Directivo y eventos; así como,  a los organismos que gentilmente cooperan con el IIN en este esfuerzo. Solicita se pueda seguir identificando recursos para lograr una mayor participación del Caribe y a la vez resalta la importancia de involucrar más a los Estados del Caribe en los proyectos y programas que desarrolle el IIN. 

A continuación, Chile lee el Proyecto de Resolución Nº 4 que, sometido a la consideración del Plenario, se aprueba.

Seguidamente, se trata el Proyecto de Resolución Nº 6, presentado por la delegación de Colombia, que refiere a la vinculación y/o utilización de niños, niñas y adolescentes por Grupos Armados organizados al margen de la ley.

La Dra. Elvira Forero, Representante de Colombia ante el Consejo Directivo del IIN, quien destaca la organización del XX Congreso Panamericano y la participación de niños, niñas y adolescentes, fundamenta la presentación de este Proyecto de Resolución y procede a leerlo, aclarando que en la última versión, se suprimió  el punto 2.

Comentarios del Plenario a la propuesta de Resolución presentada por Colombia
Argentina: expresa que su país condena a todo grupo que utilice a niños, niñas y adolescentes, pero tiene que consultar a su Cancillería.

Estados Unidos: agradece al Gobierno de Colombia por presentar este Proyecto de Resolución y dice que su Gobierno lo considera muy importante, como Argentina, pero no están en posición de aprobarlo como resolución sin antes coordinar una sola posición entre diferentes partes de su gobierno. Piden que se presente este Proyecto de Resolución más adelante, en otro momento.

Venezuela: coincide con Argentina y agrega que, como uno de los párrafos del  “Considerando” dice “en Colombia”, cree que es una realidad muy particular de la República de Colombia. Comparte que sólo se refiera a grupos irregulares, entonces conviene más bien ratificar, negar, participación de niños, niñas y adolescentes en cualquier conflicto armado. Hay otra realidad como Honduras, actualmente con Gobierno de facto, que ha venido reclutando niños y adolescentes para estar al servicio de estos ejércitos porque no está definida la condición de este gobierno. Entonces, es complicado pronunciarse e ignorar la realidad de otros países de las Américas, incluyendo niños, niñas y adolescentes desplazados, con los cuales -y sus familias- han estado trabajando en Venezuela. Sugiere que sirva esta oportunidad para ver cómo se puede integrar entre ambos países para trabajar.

Trinidad y Tobago: en su mayoría, son los representantes del Ministerio de Desarrollo Social y pide que se transmita a través de las Embajadas, para que pase por los Ministerios de Relaciones Exteriores y Seguridad Nacional. Existen visiones de que, como desarrollo social, tienen que ser parte de esto.

Uruguay: igual que Argentina y otros países, le da la sensación que es muy particular de un país, que implica un análisis más global y complejo que trasciende su posibilidad de resolver. Ya hay Protocolos en el sentido de conflictos armados, entonces, pide que se retire la propuesta y que se plantee en otro momento.

México: quizás está muy específico, pero creen que Colombia pone sobre la mesa un tema complicado, no sólo el reclutamiento de las Fuerzas Armadas sino también para el uso ilícito y menciona el uso de niños para pasar ilegalmente en la frontera entre México y los Estados Unidos de América. Propone que se deje el centro, dado el uso cada vez mayor de niños y que se haga una recomendación, pero de una manera más general.

Colombia: estos escenarios deben encontrar el camino o ruta verdadera a la conducción de los derechos de la niñez, porque venir a las reuniones significa un gran esfuerzo para todos. Una ruta para tener el Observatorio Interamericano sobre ESCNNA puede ser un ejemplo. Hay que encontrar la ruta para que en los países los niños no se dejen utilizar en actividades ilícitas. Insiste en la reflexión de todos en este sentido y le parece que es importante que se sepa el caso de Colombia porque es importante que el mundo sepa qué hace la guerrilla en ese país, desde el punto de vista del horror y los actos atroces contra niños. Le parece que es una oportunidad para contrarrestar desinformación sobre actividades terroristas de la guerrilla en Colombia. Cree que no es entrar en espacio de relaciones internacionales y propone formar una Comisión para que se integren todos los actos de actividades ilícitas con niños y dejar un pronunciamiento de esa situación, tratar de atajar esa situación, no sólo en Colombia sino en todos los países en los que se viva algo similar.

El Presidente consulta a Colombia si está de acuerdo en que se conforme una Comisión que redacte una propuesta más integral y Colombia responde afirmativamente.

Chile: le parece importante una declaración clara de rechazo, contra el uso de niños pero no en términos que sean muy específicos. No se puede no hacer nada, en cada país hay situaciones particulares del uso de niños. Sería, como dijo Uruguay, una declaración general que permita el rechazo claro al uso de niños y niñas y adolescentes, no sólo al margen de la ley  sino bajo cualquier circunstancia que vulnere sus derechos, como participar en actividades ilícitas, delictivas o incluso de violencia.

Presidente: el IIN reconoce que el tema es de gran preocupación y facilitaría tener una delegación para que se redacte un documento o una resolución en este sentido.

De acuerdo al interés manifestado por los países, se integra la  Comisión con: Colombia, El Salvador, Guatemala, México, Paraguay y Perú y el Coordinador del Área Jurídica del IIN,  Dr. Jorge Valladares. 

SESION DE CLAUSURA

Da inicio a las 15:40 horas.

Ocupan la mesa principal la Ministra de la Mujer y Desarrollo Social y Representante Titular del Perú ante el Consejo Directivo del IIN, Sra. Nidia Vílchez Yucra;  el Presidente del Consejo Directivo, MSc. Mario Víquez Jiménez y la Directora General del IIN, Mtra. María de los Dolores Aguilar Marmolejo.

El Presidente da la palabra a la  Ministra Nidia Vílchez Yucra y Representante Titular del Perú, quien ofrece una cordial bienvenida en nombre del Presidente de la República, Dr. Alan García Pérez y del Dr. Javier Velásquez Quesquén, Presidente del Consejo de Ministros. Expresa que están muy contentos por la reunión de los adolescentes y por esta reunión del Consejo Directivo y les desea un trabajo fructífero durante estos días.

A continuación, la Directora General del IIN agradece profundamente los comentarios, recomendaciones y observaciones que se hicieron al Instituto, que van a permitir su fortalecimiento porque la fortaleza del mismo se consigue gracias a los Estados Miembros y ello permitirá brindarles mejor atención y servicio.  La Dirección General está consciente del reto para trabajar con la infancia y que deberá hacerse de manera conjunta y también con los hermanos del Caribe. Agradece por la confianza en proyectos específicos, la confianza que se le otorga al Instituto y que le permite poder realizar de la manera más profesional el apoyo a los Estados.

Seguidamente, el Presidente del Consejo Directivo agradece al Perú y señala que ha sido una de las reuniones más breves y que esto lo hace aún más complejo. Manifiesta que, sin embargo, se logró el consenso y se trabajó de una forma muy expedita. Agradece profundamente a los Representantes, a la Directora General por sus informes, al personal del IIN que son pocos pero han hecho un trabajo extraordinario y procede a clausurar la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN.

RESOLUCIONES APROBADAS

CD/RES. 01 (84-R/09)

AGRADECIMIENTO AL GOBIERNO DE PERU POR SER

ESTADO SEDE DE LA 84ª REUNIÓN ORDINARIA 

DEL CONSEJO DIRECTIVO DEL IIN

(Aprobada en la sesión plenaria del día 22 de setiembre de 2009)

EL CONSEJO DIRECTIVO,

CONSIDERANDO:

Que el Gobierno del Perú ofreció ser sede de la 84ª  Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), lo cual fue aceptado a través de las Resoluciones  CD/RES. 05 (82-R/07) y CD/RES. 07 (83-R/08); 

Que la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo se celebró el día 22 de setiembre de 2009 en la ciudad de Lima, Perú.

RESUELVE:

1
Agradecer al Gobierno de la República del Perú por el valioso apoyo brindado a la organización y el desarrollo de la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes.

2.
Destacar y agradecer las gentilezas de la Sra. Nidia Vilchez Yucra, en su condición de Ministra de la Mujer y Desarrollo Social  del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES) y Representante Titular del Perú ante el Consejo Directivo del IIN;  de  la señora Norma Añaños, Viceministra de la Mujer del MIMDES y Primera Representante Alterna del Perú ante el Consejo Directivo del IIN  y de las autoridades del  Ministerio de Relaciones Exteriores de la República del Perú  hacia los miembros del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes.

3.
Resaltar y agradecer muy especialmente la cooperación recibida a través de la Dirección de Niños, Niñas y Adolescentes del MIMDES, en la persona de su Directora, Sra. María del Carmen Santiago, Segunda Representante Alterna del Perú ante el Consejo Directivo del IIN y el personal a su cargo, para la exitosa realización de este evento.

CD/RES. 02 (84-R/09)

 APROBACIÓN DEL INFORME FINAL DE LA  83ª REUNION ORDINARIA DEL 

CONSEJO DIRECTIVO DEL IIN 

(Aprobada en la sesión plenaria del día 22 de setiembre de 2009)

EL CONSEJO DIRECTIVO,

VISTO:

El Informe Final de la 83ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo (CD/doc. 7/09), celebrada los días 15 y 16 de octubre de 2008 en la ciudad de Ottawa, Canadá, que incluye el Acta resumida, las Resoluciones adoptadas y la lista de Participantes e integra el Informe presentado por la Dirección General;

CONSIDERANDO:

Que la Secretaría del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) envió el Informe Final de la 83ª Reunión Ordinaria  a los Representantes de los Estados Miembros ante el Consejo Directivo;

Que no se registraron observaciones durante la consideración formal de dicho Informe,

RESUELVE:

Aprobar sin observaciones el Informe Final antes citado, documento que se anexará al Informe Anual del IIN al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, a celebrarse en junio del 2010.

CD/RES. 03 (84-R/09)

  APROBACIÓN DEL INFORME DE LA DIRECCIÓN GENERAL DEL IIN

(Aprobada en la sesión plenaria del día 22 de setiembre de 2009)

EL CONSEJO DIRECTIVO,

VISTO:

El Informe presentado por la Dirección General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN),  (CD/doc. 6 /09), que comprende el período octubre de 2008- setiembre de  2009;

Las acciones llevadas a cabo por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en cumplimiento de los mandatos recibidos y en seguimiento al Plan de Acción 2007-2011, que incluyen la firma de acuerdos por la Dirección General ad referéndum del Consejo Directivo;

CONSIDERANDO:

Que la Secretaría del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) envió el Informe de la Dirección General a los Representantes de los Estados Miembros ante el Consejo Directivo;

Que no se registraron observaciones durante la consideración formal de dicho Informe,

RESUELVE:

Aprobar sin observaciones el Informe Final antes mencionado, que constituirá la base para el Informe Anual del IIN al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, a celebrarse en junio del 2010 y felicitar a la Secretaría por la labor realizada.

CD/RES. 04 (84-R/09)

ACUERDOS SUSCRITOS POR LA DIRECCIÓN GENERAL DEL IIN

(Aprobada en la sesión plenaria del día 22 de setiembre de 2009)

EL CONSEJO DIRECTIVO,  

VISTOS: 

Los cuatro acuerdos cuyo detalle está contenido en el documento CD/doc. 9/09 de la presente Reunión, que han sido suscritos por la Dirección General ad referéndum de este Consejo Directivo, de acuerdo con las potestades conferidas en el Estatuto del IIN; 

Las observaciones del Grupo de Trabajo, integrado por los Representantes de Chile, Santa Lucía, Antigua y Barbuda y Trinidad y Tobago; 

CONSIDERANDO:  

Que los acuerdos mencionados se firmaron en consonancia con el Plan de Acción 2007-2011 y con las políticas de acción del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes aprobadas por el Consejo Directivo, 

RESUELVE: 

1. Ratificar los cuatro acuerdos suscritos por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes con las respectivas contrapartes, incluidos en el documento CD/doc. 9/09 de la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo.

2. Agradecer a las instituciones que apoyan la celebración del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes. 

3. Mandatar a la Dirección General para que rinda cuenta detallada de la ejecución de cada uno de estos  cuatro proyectos en la próxima reunión ordinaria del  Consejo Directivo del IIN. 

CD/RES. 05 (84-R/09)

SEDE DE LA 85ª REUNIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO DIRECTIVO

(Aprobada en la sesión plenaria el día 22 de setiembre de 2009)

EL CONSEJO DIRECTIVO,

CONSIDERANDO:

Que la Representación  de la República Dominicana ha presentado el ofrecimiento formal de su país como sede de la 85ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), a celebrarse en el mes de agosto del año 2010,

RESUELVE:

1.  Aceptar y agradecer el generoso ofrecimiento del Gobierno de la República Dominicana para ser sede de la 85ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo, que se llevará a cabo en agosto de 2010.

2. 
Solicitar a la Dirección General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) apoyar la celebración de esta Reunión Ordinaria del Consejo Directivo en coordinación con la Representación de la República Dominicana ante el mismo.

ANEXO 1

LISTA DE PARTICIPANTES

ESTADOS MIEMBROS

Antigua and Barbuda 
Ms. Sheila Roseau

Delegate of Antigua and Barbuda to the Directing Council of the IIN

Executive Director of the Directorate of Gender Affairs

Ministry of Social Transformation

Long and High Street

St. John's

Tel:

(1-268) 462-9664

Fax:

(1-268) 462-5003

E-mail:
sroseau@hotmail.com, roseaus@hotmail.com, gender@antigua.gov.ag
Argentina
Lic. Marcela Paola Vessvessian

Representante Titular de Argentina ante el Consejo Directivo del IIN

Secretaria Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia 

Ministerio de Desarrollo Social de la Nación

Tte. Gral J. D. Perón 524

Ciudad Autónoma de Buenos Aires

Tel.: 
(5411) 4338-5847 / 5860
Fax:
 (5411) 4343-1348

E-mail: 
privada@senaf.gov.ar, paolav@senaf.gov.ar
Sr. Walter Aníbal Capelli

Representante Alterno de Argentina para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN
Director Nacional de Sistemas de Protección de Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes de la Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia
Ministerio de Desarrollo Social de la Nación

Tte. Gral. Juan D. Perón 524 p. 2

Ciudad Autónoma de Buenos Aires

Tel.: 
(5411) 4338-5800 int 6006

Fax: 
(5411) 4343-1348

E-mail: 
wcapelli@senaf.gov.ar
Sr. Gabriel Alberto Toselli

Representante Alterno de Argentina para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN
Técnico Área Mercosur y Asuntos Internacionales

Ministerio de Desarrollo Social

Av. 9 de Julio 1925 – piso 17

Ciudad Autónoma de Buenos Aires

E-mail: gtoselli@desarrollosocial.gov.ar

Barbados 
Ms. Joan Crawford
Delegate of Barbados to the Directing Council of the IIN

Director 

Child Care Board

Fred Edghill Building, Cheapside

St. Michael – Bridgetown

Tel:
(246) 429-3961 (directo)



(246) 426-2577 (PBX to the Office)

Fax:
(246) 435-3172

E-mail:  childcareboard@sunbeach.net
Bolivia 
Sra. Cristina Choque Espinoza


Representante de Bolívia para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Viceministra de Igualdad de Oportunidades

Ministerio de Justicia

La Paz

Tel: 
005912 212 4725 / 4726

Fax: 
005912 233 8856

E-mail:

cchoque@justicia.gov.bo
Sr. Victor Cáceres Cáceres

Representante Alterno de Bolivia para La 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Viceministerio de Igualdad de Oportunidades

Ministerio de Justicia

La Paz

Tel: 
005912 212 4725 / 4726

Fax: 
005912 233 8856

E- mail:
vcaceres@justicia.gov.bo 

Sra. Ivonne Characayo Choque

Representante Alterno de Bolivia para La 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Viceministerio de Igualdad de Oportunidades

Ministerio de Justicia

La Paz

Tel:
 005912 212 4725 / 4726

Fax: 

005912 233 8856

E- mail:
icharacayo@justicia.gov.bo 

Brasil
Sra. Cícera Bezerra Du Morais

Representante de Brasil para La 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Asesora de la Secretaría de Promoción de los Derechos de los Niños y Adolescentes

Secretaria Especial dos Direitos Humanos

Subsecretaria de Promoção dos Direitos da Criança e do Adolescente 
Presidência da República

Esplanada dos Ministérios, Bloco T, Ed. Anexo II, Sala 422
70064-900 - Brasília/DF

Tel:
 (55 61) 2025 9949

Fax: 
(55 61) 3223 4889

E-mail:
cicera.morais@sedh.gov.br 

Canada
Ms. Kelly Stone

Delegate of Canada to the Directing Council of the IIN

Director

Division of Childhood and Adolescence

Public Health Agency of Canada

Room C955, 200 de L’Eglantine Driveway

Ottawa, Ontario KIA 0K9

Tel:


(1-613) 952-0771

Fax:


(1-613) 952-7042

E-mail:


kelly_stone@phac-aspc.gc.ca
Ms. Brigitte D’Aust

Alternate Delegate of Canada  to the 84th Regular Meeting of the Directing Council

Program Manager 
Americas Branch

Canadian International Development Agency
200 promenade du Portage
Gatineau, Québec, Canada K1A 0G4
Tel: 
1-819-997-4167
Fax: 
1-819-953-1516
E - mail: brigitte.daoust@acdi-cida.gc.ca 

Ms. Jill Watson

Alternate Delegate of Canada  to the 84th Regular Meeting of the Directing Council

Senior Policy Analyst
Division of Childhood and Adolescence
Public Health Agency of Canada
Ottawa, Canada K1A 0K9
Tel:  
(613) 952-5836
Tel:  
(613) 954-5568
E- mail: jill_watson@phac-aspc.gc.ca
Chile

Sr. Eugenio San Martín

Representante de Chile ante el Consejo Directivo del IIN
Director Nacional del Servicio Nacional de Menores (SENAME)

Santiago Centro

Tel:


(562) 398-4000/4101/4103/4104

Fax:
  
(562) 390-5917
E-mail:


esanmartin@sename.cl
Sra. Gloria Sepúlveda

Representante Alterna de Chile ante la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Jefa - Unidad de Relaciones Internacionales

Servicio Nacional de Menores (SENAME)

Tel. 
56-2-3984118

Fax: 
56-2-3905917

Email:
gsepulveda@sename.cl
Colombia
Dra. Elvira Forero 

Representante Titular de Colombia ante el Consejo Directivo del IIN

Directora General del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF)

Av. Carrera. 68, Nº 64c-75 Piso 2

Santafé de Bogotá

Tel.:


(571) 437-7630 Ext. 114, 115, 116 / 630-8129

Fax:
   (571) 6308593

E-mail: 


elvira.forero@icbf.gov.co
Dra. María Patricia Serra Rey

Representante Alterna de Chile ante la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Jefe Oficina de Cooperación y Convenios del ICBF
Av. Carrera. 68, Nº 64c-75 Piso 2

Santafé de Bogotá

Tel.:


(571) 437-7630 Ext. 114, 115, 116 / 630-8129

Fax:
   (571) 6308593

E-mail: 


maria.serra@icbf.gov.co
Costa Rica
MSc. Mario Víquez  Jiménez

Representante Titular de Costa Rica y Presidente del Consejo Directivo

Presidente Ejecutivo del Patronato Nacional de la Infancia (PANI)

300 Metros Sur de casa Matute Gómez

Barrio Luján

Apartado 5000 - 1000

San José

Tel.:
(506) 2523-0713/2523-0777/0891

Fax:
(506) 2523-0837

E-mail:
 mviquez@pani.go.cr, presidencia@pani.go.cr
Sr. Jorge Urbina Soto

Representante de Costa Rica para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Coordinación de Despacho de la Presidencia Ejecutiva 

Patronato Nacional de la Infancia (PANI)

300 Metros Sur de casa Matute Gómez

Barrio Luján

Apartado 5000 - 1000

San José

Tel.:

(506) 2523-0713/2523-0777/0891

Fax:

(506) 2523-0837

E -mail: jurbina@pani.go.cr
Ecuador
Soc. Sara Oviedo Fierro

Representante Titular del Ecuador ante el Consejo Directivo del IIN

Secretaria Ejecutiva Nacional

Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia

Mariscal Foch E4-38 y Cordero

Quito

Tel:   (593 2) 2902910 (directo)
Tel: 
(593 2) 2228327;   2230245;   2228458;  2228338     
Ext.  130, 131 ó 161
Fax: 
 Ext. 168 ó  200

E-mail:
saraoviedo@cnna.gov.ec;  sara_oviedo@yahoo.com
El Salvador

Lic. Luis Enrique Salazar Flores 

Representante Titular de El Salvador ante el Consejo Directivo del IIN

Director Ejecutivo

Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia (ISNA)

Colonia Costa Rica - Av. Irazú, Final Calle Santa Marta

San Salvador

Tel:
(503) 2213-4703


Fax:
(503) 2270-1348

E-mail:
direccion@isna.gob.sv
Lic. Matilde Guadalupe Hernández de Espinoza

Representante Alterna de El Salvador para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia (ISNA)

Colonia Costa Rica - Av. Irazú, Final Calle Santa Marta

San Salvador

Tel:
(503) 2213-4703


Fax:
(503) 2270-1348

E-mail:
direccion@isna.gob.sv
Estados Unidos de América
Mr. Gianni F. Paz
Alternate Representative of the United States of America

to the Directing Council of the IIN

U.S. Mission to the 

Organization of American States

Department of State

Washington, DC

Phone:(202) 647-9914

E-mail: PazGF@state.gov

Guatemala
Sra. Julieta Flores Figueredo 

Representante Titular de Guatemala ante el Consejo Directivo del IIN

Subsecretaria de Protección y Abrigo

Secretaría de Bienestar Social de la Presidencia de la República

Tel:
00502-24143535 x 3577  

E-mail:
 julietaflores42@hotmail.com
Lic. Ingrid Orantes

Representante de Guatemala para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Representante de la Comisión de Niñez y Adolescencia

Secretaría de Bienestar Familiar
Tel:
00502-24143535 x 3523

E-mail:
 ingridsbsp@yahoo.es 

Jamaica 
Ms. Mary Alison Anderson

Delegate of Jamaica to the Directing Council of the IIN

Chief Executive Officer

Child Development Agency

Kingston

2-4 King Street

Tel: 
(1-876) 948 2841 o 42 / (1-876) 948 1250

Fax: 
(1-876) 924-9401

E-mail:
 childdev@anbell.net


México
Lic. María Cecilia Landerreche Gómez Morin

Representante Titular de México ante el Consejo Directivo del IIN

Directora General 

Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia – SNDIF

Av. Emiliano Zapata N  340, 1º Piso, Col. Santa Cruz Atoyac

Delegación Benito Juárez

14000  México, D.F.

Tel: 
(52-55)  3003-2202 y 03

Fax:
 (52-55) 1035-0789

E-mail: 
clanderreche@dif.gob.mx
Lic. Gabriela Treviño

Representante Alterna de México para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Dirección de Relaciones Internacionales

Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia –  SNDIF

Av. Emiliano Zapata N  340, 1º Piso, Col. Santa Cruz Atoyac

Delegación Benito Juárez

14000  México, D.F.

Tel: 
(52-55)  3003 – 2200, ext. 1710

Sra. Mariana Ríos Álvarez

MieMbro de la Delegación de México para la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia – SNDIF

Av. Emiliano Zapata N  340, 1º Piso, Col. Santa Cruz Atoyac

Delegación Benito Juárez

14000  México, D.F.

Tel: 
(52-55)  3003-2202 y 03

Fax: 
(52-55) 1035-0789

E-mail: 
malvarez@dif.gob.mx 

Nicaragua
Sra. Tasha Julia del Pozo Gómez

Representante de Nicaragua ante la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Embajada de Nicaragua en Perú

Lima

E- mail: tgomez@cancilleria.gob.ni 

Paraguay 
Abog. Ricardo Miguel González Borgne 

Representante Alterno de Paraguay ante el Consejo Directivo del IIN

Director de Gabinete

Secretaría Nacional de la Niñez y la Adolescencia

Avda. Mcal. López 1579 casi Pitiantuta

Asunción

Tel:
(595) 21 207-163

Fax:
(595) 21 207-164

E-mail: gabinete@snna.gov.py  

Lic. Juan Gamarra

Representante Alterno de Paraguay ante la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN

Secretaría Nacional de la Niñez y la Adolescencia

Avda. Mcal. López 1579 casi Pitiantuta

Asunción

Tel:
(595) 21 207-163

Fax:
(595) 21 207-164

E-mail: 
gabinete@snna.gov.py  

Perú

Sra. Norma Añaños

Primera Representante Alterna del Perú ante el Consejo Directivo del IIN

Viceministra de la Mujer

Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES)

Jr. Camaná 616, Cercado de Lima – 3º Piso

Lima, 1

Tel.:
(511) 626-1951

Fax:
(511) 626-1908

E-mail: 
nananos@mimdes.gob.pe
Sra. María del Carmen Santiago

Segunda Representante Alterna del Perú ante el Consejo Directivo del IIN

Directora de Niñas, Niños y Adolescentes (e)

Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES)

Jr. Camaná 616, Cercado de Lima – 7º Piso

Lima, 1

Tel.:
(511) 626-1600 Anexo 7023

Fax:
(511) 626-1910

E-mail: 
msantiago@mimdes.gob.pe
Sra. Ana Peña Doig

Ministra Consejera

Directora de Política Social

Dirección General de Diplomacia Social

Ministerio de Relaciones Exteriores

Tel: (51-1) 623-3134

Fax: 
(51-1) 623-3131

E-mail:
apena@rree.gob.pe 

República Dominicana
Lic. Tilza Ares

Representante Alterna de la República Dominicana ante

el Consejo Directivo del IIN

Gerente General

Consejo Nacional para la Niñez y la Adolescencia  (CONANI)

Máximo Gómez esq. Paraguay Nº 154 Ensanche La Fe

Santo Domingo

Tel: 
(1 809)  567 2233 ext. 1130, 723 4185

Fax: 
(1 809) 472 8343

E-mail: 
conani@conani.gov.do, tilza.ares@conani.gov.do
Saint Lucia
Ms. Elizabeth Lewis

Alternate Delegate of Saint Lucia to the Directing Council of the IIN

Family Case Worker

Division Human Services and Family Affairs

Ministry of Health, Wellness, Family Affairs, National Mobilisation, 

Human Services and Gender Relations

Corner of Chaussee Road and Pearts Gap

Castries

Tel:


(1-758) 452-7204, 468-5361, 452-7468
Fax:


(1-758) 451-9937/452-7204

E-mail:


huservices@yahoo.com 

Saint Vincent and the Grenadines 

Ms. Camille Arline Rosine Mc. Intosh

Delegate of Saint Vincent and the Grenadines for the 84th Regular Meeting of the Directing Council. 

Permanent Secretary

Ministry of National Mobilisation

Family Affairs Division,

Kingstown, St. Vincent

Tel: 
784-456-2949

E-mail:
housingsvg@vincysurf.com
Trinidad and Tobago
Ms. Shareeda Narsiah

Principal Delegate of Trinidad and Tobago to the

Directing Council of the IIN

Ag. Senior Planning Officer

Policy and Programme Planning and Development Division

Ministry of Social Development

69 Independence Square

Port of Spain

Tel:
1-868-627-9607 ext. 3163; (868) 627 4853

E-mail: 

narsiahs@msd.gov.tt
Uruguay
Psic. Jorge Ferrando

Representante Alterno de Uruguay ante el  Consejo Directivo del IIN

Director

Instituto del Niño y Adolescente del Uruguay  (INAU)

Av. 18 de Julio 1516 apto. 701

Montevideo

Tel:
(598-2) 400-5267 /5257

Fax:
(598-2) 400-5302

E-mail: 
jorgeferrando@inau.gub.uy 

Venezuela
Lic. Litbell Díaz Aché

Representante Titular de la República Bolivariana de Venezuela

ante el Consejo Directivo del IIN

Presidenta

Instituto Autónomo Consejo Nacional de Derechos del Niño, Niña y Adolescente

Avda. Francisco de Miranda, Edificio Mene Grande Torre B p. 2

Municipio Chacao, Distrito Capital

Caracas

Tel:
(582-12) 287-0005

Fax:
(582-12) 287-0623

E-mail:
litbell@gmail.com; cndna@cndna.gov.ve; presidencia@cndna.gov.ve
Lic. Derlys C. Molina F.

Representante Alterna de Venezuela ante la 84ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo

Gerencia de Asuntos Internacionales y

Cooperación Técnica

Instituto Autónomo Consejo Nacional de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes

Tel:
0412 - 323.72.90

E-mail: 
asuntosinternacionalesidena@gmail.com; ainternacionales@idena.gob.ve
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Secretaría de Asuntos Jurídicos

Dr. Jean Michel Arrighi

Secretario de Asuntos Jurídicos

1889 F Street NS.W

Washington, D.C., 20006 - 449

Estados Unidos de América

Tel: 
(001 0202 458 300)

E- mail: jarrighi@oas.org
ORGANOS, ORGANISMOS Y ENTIDADES  DEL SISTEMA INTERAMERICANO

Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura – IICA

Dr. Freddy Rojas Pérez

Representante del IICA en Perú

Av. Jorge Basadre 1120, San Isidro

Tel.:
(511) 422 8336 / 422 9114

Fax:
(51-1) 4424554

Email:
 iica.pe@iica.int
Organización Panamericana de la Salud – OPS

Sr. Adrián Díaz

Asesor del Área de la Salud Familiar y Comunitaria

Los Pinos 251 Urb. Camacho La Molina

Lima 12 – Perú

Tel:
 (511) 319-5700 

Fax:
 437-8289

E-mail:: e-mail@paho.org 
NACIONES UNIDAS, ORGANISMOS ESPECIALIZADOS VINCULADOS CON LAS NACIONES UNIDAS

Unicef

Ms. Nadine Perrault

Consultora Regional de Protección a la infancia

Oficina Regional para América Latina y el Caribe

UNICEF-TACRO
Clayton Edif. 131, Avenida Morse, Ciudad del Saber, Panamá

Apartado Postal 0843-03045

Tel: 
00507 3017400

E- mail:
nperrault@unicef.org

Ms. Begoña Arellano

Oficial de Protección a la infancia

Oficina Regional para América Latina y el Caribe

UNICEF-TACRO
Clayton Edif. 131, Avenida Morse, Ciudad del Saber, Panamá

Apartado Postal 0843-03045  

Tel: 
00507 3017400

E- mail: barellano@unicef.org

Marcela Castillo Gutiérrez

UNICEF - Perú

INSTITUCIONES QUE TIENEN ACUERDOS VIGENTES CON EL IIN

Plan Internacional
Sra. Pía Stavas Meier

Regional Director

Plan - Regional Office for the Americas

Apartado 0819-05571

Edificio 802, Ciudad del Saber

Panamá, República de Panamá

Tel. 
(507) 317 1700

Fax 
507) 317 1696

E- mail:  pia.stavas-meier@plan-international.org
Save the Children
Sr. Hans Lind 

Save the Children Suecia

Oficina Regional para América Latina y El Caribe

Apartado Postal 14-0393
Lima, Perú

Tel: 
00511 4229292

E-mail: 
hans.lind@scslat.org
ECPAT International

Sr. Marco Antonio Sotelo

Asociado Regional para las Américas

E-mail: marcos@ecpat.net 

OTRAS  ORGANIZACIONES

Fundación Mi Casa

Dra. Delia del Gatto

Gerente General

Santiago

Chile 

Tel:
(56) 2 – 79 03 800

E-mail: 
ddelgatto@fundacionmicasa.cl
Sra. Paulina Herrera 

Sub-Gerenta de Control de Gestión

Santiago

Chile

Tel:
 (56) 2 – 79 03 800

E-mail:
 info@fundacionmicasa.cl 

Redlamyc ( Red Latinoamericana y caribeña por la defensa de los derechos de los niños, niñas y    adolescentes )
Dr. Jorge Freyre

Coordinación General

Carlos Roxlo 1320, CP 11200

Montevideo ,Uruguay

Tel/Fax   ( 5982 ) - 4003081 / 4088572 

E - mail:  gurises@gurisesunidos.org.uy 

Visión Mundial Internacional
Sra. Corina Villacorta

Vice Presidenta Regional

Secretaria Movimiento Mundial

Oficina Regional para America Latina y el Caribe

Torres del Campo, Ed. 1, Piso 1er 

San José, Costa Rica 

Apdo. 133 - 2300 

Tel. 
(506) 2257-51-51 –  506 2256 5006

Cel: 
506 8828 3527 inside Costa Rica

626 6239308 outside Costa Rica

E-mail:  corina_villacorta@wvi.org 
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� Participaron en la reunión 24 Estados Miembros: Antigua y Barbuda; Argentina; Barbados; Bolivia; Brasil; Canadá; Chile; Colombia; Costa Rica; Ecuador; El Salvador; Estados Unidos de América; Guatemala;  Jamaica; México; Nicaragua; Paraguay; Perú; República Dominicana; Santa Lucía;  San Vicente y la Granadinas;  Trinidad y Tobago;  Uruguay y Venezuela.


�  Véase Anexo 1, Lista de Participantes
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