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I.
XX CONGRESO PANAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES
El Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, reunión interamericana de nivel ministerial, es un órgano del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) cuyo objetivo es promover el intercambio de experiencias,   conocimientos y acuerdos entre los Estados Miembros del Sistema Interamericano.

El XX Congreso Panamericano constituyó un mandato para el IIN, producto de las Resoluciones CD/RES. 05 (82-R/07), aprobada durante la 82ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo (26 y 27 de julio de 2007, Cartagena de Indias) y CD/RES. 07 (83-R/08), aprobada por la 83ª Reunión Ordinaria del mismo órgano (15 y 16 de octubre de 2008, Ottawa, Canadá). 

Fue declarado con carácter de Conferencia Especializada Interamericana, de acuerdo a la Resolución CP/RES. 949 (1688/09), aprobada por el Consejo Permanente de la OEA el 21 de abril del 2009.  La Resolución AG/RES. 2458 (XXXIX-O/09), aprobada en el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General el 4 de junio de 2009, respaldó la decisión adoptada por el Consejo Permanente, al tiempo que alienta a los Estados Miembros “a que brinden su más amplio apoyo para la obtención de resultados exitosos en este evento y participen al más alto nivel posible en el mismo”. 

Se realizó en Lima, Perú, del 23 al 25 de septiembre de 2009 y fue organizado por el Gobierno de la República del Perú, a través del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social (MIMDES) y el Ministerio de Relaciones Exteriores, con el apoyo del IIN, contándose también con la cooperación de la Misión Permanente del Perú ante la OEA.

Dio inicio con una Sesión Preliminar de Jefes de Delegación de los Estados Miembros, que tuvo lugar el día martes 22.  El Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes, que fue parte del XX Congreso Panamericano como un espacio de participación de los niños, niñas y adolescentes miembros de las delegaciones, se desarrolló del 21 al 25 de setiembre en la misma sede. 

El XX Congreso Panamericano:

a)
Centró su interés en los procesos de participación y construcción de ciudadanía en la niñez en los Estados Miembros, aunado a la construcción de políticas públicas con enfoque de derechos y el fomento al intercambio de experiencias sobre los sistemas de protección integral. Todo ello en el marco de conmemoración del 82º Aniversario de la fundación del IIN, del 60º aniversario de su incorporación, como Organismo Especializado, a la Organización de los Estados Americanos (OEA) y del 20º Aniversario de la Convención sobre los Derechos del Niño, de acuerdo a las resoluciones aprobadas en la 83ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo.

b)
Se estructuró  en torno a cuatro temas centrales:

1. Conmemoración del 82º Aniversario de la fundación del IIN, los 60 años de su integración como Organismo Especializado a la Organización de los Estados Americanos (OEA) y los 20 años de la Convención sobre los Derechos del Niño.   

2. La participación infantil-adolescente en la construcción de la ciudadanía y la incidencia en las  políticas públicas.

3. Las políticas públicas en los sistemas de protección integral, incluyendo los sistemas locales.

4. Desarrollo de la cooperación internacional, regional y bilateral en las políticas públicas.

c)
Contó con la presencia de veinticuatro delegaciones gubernamentales de los Estados Miembros, de las cuales seis correspondieron al Caribe, conformadas por autoridades del más alto nivel en materia de niñez y adolescencia y por niños, niñas y adolescentes quienes participaron del Primer Foro Panamericano; altas autoridades de la Secretaría General de la OEA y del país anfitrión; representantes de organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil; conferencistas y expositores de trayectoria internacional; moderadores y facilitadores expertos en la materia, según el siguiente detalle: 

· 24 Estados Miembros: Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua,  Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucia, San Vicente y las 

· Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay, Venezuela.

· 192 delegados  de los Estados Miembros.

· 61 niños, niñas y adolescentes representantes de 22 Estados Miembros.

· 83 observadores de organismos internacionales y de la sociedad civil.

· 44 invitados especiales: conferencistas, moderadores, facilitadores, entre otros.

Sesión Inaugural

Celebrada en la mañana del día 23 de septiembre de 2009, fue honrada por la presencia y el mensaje  del Excelentísimo Señor Presidente de la República del Perú, Dr. Alan García Pérez.  También se recibieron los mensajes de un niño y una niña peruanos; del Señor Vicepresidente de la República del Ecuador; de un Representante del Secretario General de la OEA y de la Presidenta del XX Congreso Panamericano y Ministra de la Mujer y Desarrollo Social del Perú.

Sesión Preliminar de Jefes de Delegación

En la tarde del 22 de septiembre tuvo lugar dicha Sesión, durante la cual se adoptaron acuerdos que luego se formalizaron en la Primera Sesión Plenaria, realizada el 23 de septiembre a continuación del a Sesión Inaugural.

Se procedió a la elección de las autoridades del XX Congreso Panamericano:

a. Presidencia: Sra. Ministra Nidia Vilchez Yucra, Ministra de la Mujer y Desarrollo Social del Perú y Representante Titular del Perú ante el Consejo Directivo del IIN.

b.  Primera Vicepresidencia: MSc. Mario Víquez Jiménez, Presidente Ejecutivo del Patronato Nacional de la Infancia, Representante de Costa Rica y Presidente del Consejo Directivo.
c.  Segunda Vicepresidencia: Sra. Joan Crawford, Directora del Child Care Board de Barbados y Representante de Barbados ante el Consejo Directivo del IIN.

Cabe recordar que, según lo establecido en la normativa del Instituto, la Directora General fungió como Secretaria.

También se consideraron el Proyecto de Temario y el Proyecto de Reglamento del XX Congreso Panamericano, cuya elaboración motivó un “Informe sobre el resultado de las reuniones informales sostenidas para consensuar los proyectos de reglamento, temario y resolución con miras al XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes”, que fuera presentado por la señora Representante Permanente del Perú ante la OEA, Emb. María Zavala, durante la Sesión Ordinaria del Consejo Permanente del día 16 de septiembre de 2009. 

Los Proyectos de Temario y Reglamento del XX Congreso Panamericano fueron el fruto de un proceso que comenzó durante la 83ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo (15-16 de octubre de 2008, Ottawa, Canadá) y se enriquecieron con los sucesivos aportes de los Estados Miembros. En esta Sesión Preliminar fueron aprobados el Temario y el Reglamento, así como el Calendario del XX Congreso Panamericano.

Sesiones Plenarias

Los días 23 y 24 de septiembre, se realizaron la Primera, Segunda y Tercera Sesiones Plenarias y en este marco se dictaron las conferencias magistrales que se detallan más adelante y los adolescentes participantes del Primer Foro Panamericano, elegidos democráticamente por sus pares, leyeron los documentos elaborados por ellos con referencia a los temas centrales del XX Congreso Panamericano.

En la mañana del viernes 25, a continuación de la presentación de los trabajos colectivos desarrollados por los niños, niñas y adolescentes participantes del Primer Foro Panamericano, tuvo lugar la Quinta Sesión Plenaria. Durante la misma, la Presidenta del XX Congreso Panamericano brindó una reseña del mismo e informó sobre las Resoluciones adoptadas por los Estados Miembros. También se dio lectura a las Recomendaciones emanadas de los Grupos de Diálogo; un representante de las Organizaciones de la Sociedad Civil leyó las Recomendaciones surgidas del Foro celebrado en agosto de 2009 y dos adolescentes leyeron las Recomendaciones emitidas por el Primer Foro Panamericano.

Primera Sesión: se trataron asuntos de procedimiento y se informaron los acuerdos adoptados el día anterior, durante la Sesión Preliminar de Jefes de Delegación, incluyendo  la aprobación del  Temario y del Reglamento, entre otros.

La sesión contó además con las conferencias:

· “Conmemoración del 82º aniversario del IIN y los 60 años de su integración como Organismo Especializado de la OEA”, dictada por Dr. Didier Opertti

· “Balance a la luz de los 20 años de la Convención sobre los Derechos del Niño.  Retos y desafíos”, ofrecida por el Dr. Paulo Sérgio Pinheiro.

Dos adolescentes participantes del Primer Foro Panamericano dieron lectura a un documento acerca de “Los 20 años de la Convención sobre los Derechos del Niño”.

Segunda Sesión: se desarrolló la temática “Políticas públicas en los sistemas de protección integral, incluyendo los sistemas locales”, con la presentación de la conferencia ofrecida por la Dra. Marta Santos. 

Al término se generó un espacio de diálogo con las Ministras, Ministros y Altos Responsables de Niñez y Adolescencia, contando con la presencia del Dr. Paulo Sérgio Pinheiro y la Dra. Marta Santos, moderado por el Sr. Eugenio San Martín, Representante Titular de de Chile ante el Consejo Directivo del IIN.

Tercera Sesión: dedicada a la participación infantil-adolescente en la construcción de la ciudadanía y la incidencia en las Política Públicas, incluyó la presentación de la Sistematización de los Informes País en materia de participación de niños, niñas y adolescentes, que expusiera el Psic. Victor Giorgi, dando cuenta del estado de situación de los 15 países que prepararon su informe y lo enviaron al IIN.

Dos adolescentes dieron lectura a un documento especialmente elaborado en el marco del Primer Foro Panamericano sobre el derecho a la participación de niños y niñas.

Se contó con la conferencia magistral vinculada a la Participación de Niños, Niñas y Adolescentes, dictada por el Dr. David Calderón Martín del Campo.

Cuarta Sesión: en el marco del eje temático “Desarrollo de la Cooperación Internacional, Regional y Bilateral en las Políticas Públicas”, los siguientes conferencistas brindaron un análisis sobre los desafíos de la cooperación internacional en el ámbito del desarrollo de las políticas de niñez y adolescencia en la Región: Enrique Delamonica de UNICEF, Norberto Ianelli de SEGIB, Antoine Chevrier de la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) y Guillermo Dema de OIT.

Sesión Plenaria de Jefes de Delegación
Como producto de un proceso democrático y propositivo,  se alcanzó un consenso entre los Estados Miembros en relación con su compromiso con la niñez y adolescencia de las Américas y se aprobaron por aclamación en la Sesión Plenaria de Jefes de Delegación los proyectos de resolución siguientes: N°1 “XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes” y N°2 “Agradecimiento a la República del Perú por ser Estado Sede del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes”. 

Grupos de Diálogo

Constituyeron espacios en los cuales participaron todas las categorías de asistentes al XX Congreso Panamericano y se integraron 11 Grupos de Diálogo, que respondieron a tres ejes temáticos y en los que se presentaron un total de 43 experiencias de los Estados: 

En el eje temático “Las políticas públicas en los sistemas de protección integral, incluyendo los sistemas locales, disertaron expositores invitados y se realizaron 6 grupos de dialogo que contaron con las Presentaciones de Experiencias de los Estados Miembros, según se detalla: 
· Legislación y su aplicación para la promoción y protección de los derechos de la niñez y adolescencia: Brasil, Chile, México, Paraguay, Perú y Trinidad y Tobago.

· Planes Nacionales y sistema de monitoreo: Argentina,  Chile, Ecuador, Perú, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.  

· Difusión y Comunicación en materia de derechos de los niños, niñas y adolescentes: Chile, México y San Vicente y Las Granadinas.

· Institucionalidad y Políticas Públicas para la Infancia y Adolescencia: Bolivia, Brasil, Chile, Estados Unidos, Jamaica, México y Paraguay.

-
Inversión para las políticas públicas orientadas a la promoción y protección de los derechos de los niños, niñas y adolescentes: Canadá y Perú.

-
Monitoreo independiente de derechos de la niñez y adolescencia y las oficinas del Ombudsman: Costa Rica y Perú.

En el eje temático de Participación de niños, niñas y adolescentes, se realizaron 4 grupos de diálogo, con presentaciones de: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, México,  Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucía, Uruguay y Venezuela.  En el eje de Cooperación internacional, regional y bilateral en las políticas públicas, se integró 1 solo grupo de diálogo, con presentaciones de Chile (en dos oportunidades) y Estados Unidos. 

Los Grupos de Diálogo formularon Recomendaciones al XX Congreso Panamericano que, como ya se mencionara, fueron leídas en el marco de la Quinta Sesión Plenaria.

Los documentos del XX Congreso Panamericano están disponibles en la página web: http://www.xxcongresopanamericano.org/  y  han sido reunidos en una “Memoria interactiva”, a la que se accede a través del enlace: http://www.xxcongresopanamericano.org/presentacion/espanol/
II.
PRIMER FORO PANAMERICANO DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES

En el marco del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes celebrado en Lima,  se realizó el Primer Foro Panamericano de Niños, Niñas y Adolescentes, desde el 21 al 25 de septiembre de 2009.

A través del IIN y con la colaboración de un importante conjunto de instituciones se coordinó, organizó y desarrolló por primera vez en la historia de la región, un Foro de niños, niñas y adolescentes enmarcado en una Conferencia Especializada de la OEA.

Su propósito fue promover la participación de niños, niñas y adolescentes a través de la realización de una actividad oficial en la que ejercieran su derecho a emitir opinión y fueran escuchados por las autoridades responsables del diseño e implementación de las políticas públicas de niñez y adolescencia en la región. En concordancia con los temas tratados en el XX Congreso Panamericano, el Foro se constituyó en un espacio que permitió recoger la opinión de los niños, niñas y adolescentes acerca de los avances, obstáculos, perspectivas y recomendaciones a veinte años de vigencia de la Convención sobre los Derechos del Niño, así como sus opiniones y recomendaciones sobre el ejercicio del derecho a la participación en nuestra región.

Participaron 61 delegados (32 mujeres y 29 varones) de: Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Jamaica, México, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucia, San Vicente y Las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. Sus edades oscilaron entre 10 y 17 años predominando los y las adolescentes.

Durante el desarrollo del Foro se habilitaron diferentes espacios (talleres, espacios creativos, Congresillo) donde los niños, niñas y adolescentes pudieron expresarse.

Aspectos a destacar de la experiencia:

· La toma de decisiones. Fueron ellos quienes priorizaron los problemas, construyeron los acuerdos, decidieron la forma de incorporarlos en los documentos, definieron criterios y eligieron a sus representantes. 

· La representación. Cada grupo eligió sus representantes mediante voto a mano alzada. De este modo se conformaba un grupo de redacción, que a su vez elegía sus voceros, que en todos los casos fueron un varón y una mujer evitando que se reiteraran las mismas personas en las distintas instancias. A su vez cada país eligió su vocero/a ante los medios de comunicación (TV, radio, prensa escrita). 

· Auto organización. En muchas instancias fueron ellos mismos quienes coordinaron, lideraron, facilitaron el trabajo grupal asumiendo y cuidando la realización de la tarea propuesta.

Instancias de trabajo: 

· Talleres y plenarias. Este fue uno de los aspectos más potentes de la metodología. Permitió recuperar las experiencias de los participantes facilitando el trabajo colectivo. Esto, a su vez, se potenciaba en las plenarias donde se compartía lo trabajado en los grupos.

· La práctica de los consensos. La diversidad de saberes y experiencias enfrentó a los participantes al desafío de la construcción de consensos. Pusieron en acción su capacidad de pensar en términos de colectivo y ejercitar el debate como camino en la construcción de consensos a partir de las diferencias. Esto permitió el diálogo y la legitimidad del otro.

· Elaboración de documentos para el Congreso. Implicó la sistematización de lo trabajado por cada grupo, la elección de representantes, la redacción de los documentos y la elección de los voceros ante el Plenario. 

· Propuesta lúdica y recreativa para la participación. En los espacios lúdico/recreativos se posibilitó la expresión libre de las niñas, niños y adolescentes, a través de diversas técnicas artísticas. Se realizaron los siguientes talleres: Nos expresamos e informamos (audiovisual); Nuestra mirada construye futuro (fotografía); Cuando el aerosol expresa nuestras ideas (graffiti); nuestros cuerpos se expresan y construyen (expresión corporal). 

· La experiencia del Congresillo: El Congresillo se realizó como parte final del Foro. La consigna fue que cada país eligiera su representante, para que se discutieran los acuerdos finales con respecto a los temas abordados en el Foro, y que fueron presentados en el XX Congreso. En ese sentido, el Congresillo permitió a las niñas, niños y adolescentes revisar los documentos, con el fin de replantear argumentos, discutir y consensuar en torno a una serie de enfoques y conceptos. Las niñas, niños y adolescentes se organizaron con un moderador y una relatora. 

· Espacios de encuentro intergeneracional: Algunos de estos espacios fueron parte del Foro y otros del Congreso. Son un aspecto importante de la experiencia en tanto pusieron a prueba la capacidad de interlocución de los adultos y permitieron ver los efectos de las modalidades de funcionamiento propias de los eventos organizados por y para adultos sobre la participación de los niños, niñas y adolescentes.
En el marco del Primer Foro Panamericano, el IIN lanzó y mantiene en funcionamiento la página “Nuestra Voz a Colores”,  www.nuestravozacolores.org , que es un  sitio web destinado a promover el intercambio de experiencias nacionales y regionales en materia de participación de la niñez y la adolescencia y un espacio virtual interactivo de comunicación e intercambio entre grupos de niños, niñas y adolescentes organizados.
El Instituto también elaboró una “Memoria interactiva del Foro” accesible a través del enlace: http://www.xxcongresopanamericano.org/presentacionForo/foro/
En la Resolución CPNNA/RES. 1 (XX-09) – Resolución Unificada del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, varios párrafos resolutivos se refieren específicamente al Primer Foro Panamericano. Así, a través del segundo párrafo resolutivo, se decide acoger las Conclusiones emanadas de dicho Foro, considerándose al mismo como un avance cualitativo en el ejercicio de los derechos de niños, niñas y adolescentes a los 20 años de la Convención sobre los Derechos del Niño. Mediante el párrafo resolutivo 8. se exhorta a los Estados Miembros a promover la participación de los niños, niñas y adolescentes en la implementación efectiva de planes, programas y proyectos en los temas que les conciernen cotidianamente. Por su parte, mediante el párrafo resolutivo 10. se insta a los Estados Miembros para que, a través del Consejo Directivo, se institucionalice al Foro Panamericano como un espacio de participación de niños, niñas y adolescentes en los Congresos Panamericanos del Niño, la Niña y Adolescentes. 
Por último, en el párrafo resolutivo 11., se encomienda al IIN el monitoreo del progreso en relación a los acuerdos alcanzados en esta resolución.

Foro con la Sociedad Civil en el marco del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes

Los días 25 y 26 de agosto de 2009 se realizó en Buenos Aires, Argentina,  el “Foro con la Sociedad Civil previo al XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes”
 con el fin de brindarle una oportunidad a las organizaciones de la sociedad civil para formular recomendaciones a los Estados Miembros sobre los temas centrales del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes. Fue organizado por el Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas de la OEA y el IIN y  participaron 52 representantes de 33 organizaciones de la sociedad civil provenientes de Estados Miembros de la OEA. De este espacio surgió  el documento “Recomendaciones del Foro con la Sociedad Civil previo al XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes”, del cual surgen tres puntos que tienen concordancia entre el Congreso Panamericano y la Sociedad Civil:

1. Centralidad en la Niñez en las Políticas Públicas

2. Promoción de la Participación de NNA

3. Fortalecimiento del rol estratégico del IIN en la región

En el párrafo resolutivo 3. de la resolución citada anteriormente, CPNNA/RES. 1 (XX-09) – Resolución Unificada del XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, el XX Congreso Panamericano, encomienda al IIN tomar nota de las recomendaciones sugeridas en el documento de Recomendaciones del Foro con la Sociedad Civil, con la finalidad de avanzar en la conjunción de acciones de defensa y protección de Derechos de los niños, niñas y adolescentes.

III.
RESOLUCIONES APROBADAS POR EL XX CONGRESO PANAMERICANO


DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES

CPNNA/RES. 1 (XX-09) – RESOLUCION UNIFICADA DEL XX CONGRESO PANAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES
CPNNA/RES. 02 (XX-09) - AGRADECIMIENTO A LA REPÚBLICA DEL PERÚ, POR SER ESTADO SEDE DEL XX CONGRESO PANAMERICANO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES
IV.
RECOMENDACIONES DE LOS GRUPOS DE DIÁLOGO

a) SISTEMATIZACION DE LOS GRUPOS DE DIALOGO
 

b) RECOMENDACIONES POR GRUPO DE DIALOGO:

Legislación y su aplicación para la promoción y protección de los derechos de la niñez y adolescencia
Planes Nacionales y sistema de monitoreo
Difusión y Comunicación en materia de derechos de los niños, niñas y adolescentes, emanaron las siguientes recomendaciones
Institucionalidad y Políticas Públicas para la Infancia y Adolescencia
Inversión para las políticas públicas orientadas a la promoción y protección de los derechos de los niños, niñas y adolescentes
Monitoreo independiente de derechos de la niñez y adolescencia y las oficinas del Ombudsman

Grupos de Diálogo del eje temático Participación

Cooperación internacional, regional y bilateral en las políticas públicas
V.
RECOMENDACIONES DEL PRIMER FORO PANAMERICANO DE NIÑOS,NIÑAS Y ADOLESCENTES
VI.
RECOMENDACIONES DEL FORO PREVIO CON LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL
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