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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE MÉXICO INFORMANDO SOBRE LA RENUNCIA
DEL EMBAJADOR JORGE PALACIOS TREVIÑO AL CARGO QUE OCUPABA COMO
MIEMBRO DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO (CJI) Y PRESENTANDO
LA CANDIDATURA DEL LICENCIADO FERNANDO GÓMEZ MONT URUETA
PARA CUBRIR LA VACANTE EN EL CJI
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FERNANDO GÓMEZ MONT URUETA

Nació en la ciudad de México, el 11 de enero de 1962.

En el año de 1980 ingresó a la Escuela Libre de Derecho, donde cursó sus estudios de licenciatura, recibiendo con mención honorífica el título de Abogado en el año de 1985.

De 1979 a 1981 prestó sus servicios en el prestigiado despacho de litigio penal Vela Treviño y Asociados, S.C.

Posteriormente y hasta el año de 1983 prestó sus servicios para el despacho Bufete Sepúlveda, S.C. (Baker & Mackenzie).

En este último año de 1983 fundó la firma Gómez Mont e Isunza, S.C., misma que se especializó en la postulancia en materia penal, y de la cual fue socio hasta 1991, cuando incursionó en el ámbito político y gubernamental.

Precisamente en el año de 1991 fue diputado federal por la LV Legislatura, dentro de la que además ocupó la Presidencia de la Comisión de Justicia de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión.

Ha sido miembro del Consejo Ejecutivo Nacional y de la Comisión Política del Partido Acción Nacional (PAN).

Fue una pieza clave en el proceso de transición democrática pacífica en México a partir de las elecciones federales de 1988.

Desde ese año de 1988 y hasta 1996, participó activamente en el proceso de sucesivas reformas electorales, como fue el establecimiento de la credencial electoral con fotografía, la elaboración de un nuevo padrón electoral, la creación del Instituto Federal Electoral y del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, por mencionar algunos.

Fue promotor de reformas constitucionales en materia de justicia, seguridad pública y derechos humanos.

Ha sido coautor de trascendentales reformas a la legislación en materia penal, de seguridad pública y responsabilidad de los servidores públicos.

De igual forma ha participado en procesos legislativos en materia de inversión extranjera, propiedad industrial, competencia económica, minas, pesca, bosques entre otras.

De 1994 a 1996, junto con otros especialistas, fundó Análisis y Desarrollo de Proyectos, S.C., consultoría especializada en asesoría de dependencias gubernamentales y entidades privadas, en la elaboración de proyectos legislativos en materia mercantil, financiera y otras.

Ya en el ámbito privado del ejercicio de la profesión, se incorporó como socio en mayo de 1996 a la firma Zinser Esponda Abogados, S. C., la cual cambio su denominación desde ese año, a la de Zinser, Esponda y Gómez Mont Abogados.

En el mes de noviembre de 2008 fue invitado por el Presidente de los Estados Unidos Mexicanos Felipe de Jesús Calderón Hinojosa a formar parte de su gabinete como titular de la Secretaría de Gobernación, puesto que desempeñó hasta el mes de julio de 2010.

Con motivo de lo anterior y durante el período de dicho encargo, la denominación de la firma cambió a la que originalmente tuvo Zinser Esponda Abogados, hasta el mes de agosto de 2010 en que se reincorporó a la misma, volviendo a su denominación anterior: Zinser, Esponda y Gómez Mont Abogados.

Fue maestro de Derecho Penal en la cátedra de “Teoría General del Derecho Penal y Criminal” en la Universidad Iberoamericana.
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También fue catedrático titular en el curso “Seminario sobre Derecho Penal” en la licenciatura de su alma mater la Escuela Libre de Derecho, y en el posgrado de la misma en la materia de “Derecho Penal Constitucional”.

Ha impartido conferencias sobre “Teoría y Práctica de la Litigación Constitucional (Amparo) en Materia Penal” en el Instituto Nacional de Ciencias Penales.

El 9 de febrero de 2011, concluyó la Maestría en Derechos Humanos, en la Universidad Iberoamericana. 

Es miembro actual de la Barra Mexicana Colegio de Abogados.
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