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PROPUESTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO PERMANENTE
PARA DAR CUMPLIMIENTO A LOS MANDATOS CONTENIDOS en los 

párrafos OPERATIVOS 13 Y 14 DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2555 (XL-O/10)
“PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA:
Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”

(Aprobada durante la sesión celebrada el 30 de marzo de 2011)
CUMPLIMIENTO DEL MANDATO CONTENIDO EN EL 

PÁRRAFO OPERATIVO 13 DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2555 (XL-O/10) 

“PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA: 

SEGUIMIENTO DE LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA” 

Con referencia a la sesión extraordinaria del Consejo Permanente, estipulada en el párrafo operativo 13 de la resolución AG/RES. 2555 (XL-O/10), “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”, la Secretaría de la OEA preparará lo antes posible un resumen de los programas y actividades que ha llevado a cabo de conformidad con el artículo 26 de la Carta Democrática Interamericana. Asimismo, el informe final en el que se resumen las actividades realizadas entre el 10 y el 14 de marzo de 2008 está disponible con el título “Cooperando con la sociedad civil” (CP/CISC-359/08).


Se invita a las organizaciones de la sociedad civil a que lleven a cabo una reunión preparatoria con el fin de analizar el resumen de la Secretaría de la OEA, discutan sus aportes y se pongan de acuerdo sobre las conclusiones y recomendaciones que habrán de presentar al Consejo Permanente en su sesión extraordinaria.  Dicha reunión preparatoria podría llevarse a cabo en abril y coincidir con las actividades que planea realizar la OEA con las organizaciones de la sociedad civil, en particular el Foro Hemisférico con la Sociedad Civil (los días 25 y 26 de abril), en preparación de la Asamblea General.  Al enlazar estas actividades se reduciría la carga sobre los recursos de la OEA.


En su sesión extraordinaria, el Consejo Permanente examinará las aportaciones de las organizaciones de la sociedad civil para el fortalecimiento de una cultura democrática en el continente y promoverá un diálogo en torno a tales aportaciones, de conformidad con el artículo 26 de la Carta Democrática Interamericana.  Esta sesión extraordinaria se llevaría a cabo antes del décimo aniversario de la Carta Democrática Interamericana. 
CUMPLIMIENTO DEL MANDATO CONTENIDO EN EL

PÁRRAFO OPERATIVO 14 DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2555 (XL-O/10) 

“PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA: 

SEGUIMIENTO DE LA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA” 

Tras un meticuloso proceso de reflexión y diálogo respetuoso, el Consejo Permanente se ha propuesto llevar a cabo una reunión informal antes de fines de marzo con el fin de dar inicio a un diálogo sobre la eficacia en la aplicación de la Carta Democrática Interamericana. Se ha convenido en que este diálogo no tiene como finalidad revisar ni enmendar la Carta Democrática Interamericana.
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Esta reunión será seguida por tantas reuniones formales e informales sobre el tema como lo estime necesario el Consejo a fin de considerar la Carta Democrática Interamericana en su conjunto, incluyendo el preámbulo y capítulo por capítulo.  Al inicio del proceso, los Estados efectuarán una apreciación general de la Carta Democrática Interamericana, y al concluir el mismo formularán sus conclusiones generales. A manera de información para el diálogo, el Secretario General actualizará a diciembre de 2010 los informes sobre la Carta Democrática Interamericana que presentó al Consejo en abril de 2007 y en mayo de 2010.  Asimismo, proporcionará al Consejo cualquier otro documento o material de referencia que considere pertinente para la discusión.  Antes del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el Consejo Permanente llevará a cabo una reunión formal, en el mes de abril, con el fin de entablar el diálogo en torno a la Carta Democrática Interamericana. 

El Consejo Permanente informará sobre sus avances y resultados a la Asamblea General en San Salvador, y este proceso continuará con reuniones del Consejo y otras consultas que el Consejo estime pertinentes a fin de considerar los capítulos restantes de la Carta Democrática Interamericana, en la medida de lo posible, hasta el final del año 2011, año que marca el décimo aniversario de la Carta Democrática Interamericana. 
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