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I. MANDAT
Par sa résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), l’Assemblée générale a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et de Plan d’action comprenant les principes de développement social et qui traçant des orientations et objectifs spécifiques conçus pour renforcer les instruments existants de l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.
L’importance de l’initiative de la Charte sociale a été mise en exergue par les chefs d’État et de gouvernement réunis au Quatrième Sommet des Amériques à Mar del Plata (Argentine) en novembre 2005. À cette occasion, ils ont encouragé «les travaux de l’OEA dans l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et du Plan d’action connexe, dont les principes et les objectifs seront orientés vers l’édification, par les États membres, de sociétés qui offrent à tous nos citoyens davantage des chances de bénéficier du développement durable équitable dans un climat d’inclusion sociale». Par ailleurs, ils ont soutenu et favorisé «au sein de l’OEA, les travaux menés pour garantir l’issue fructueuse des négociations en vue de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action». 


La tâche de négocier la Charte sociale des Amériques a été assignée à un Groupe de travail mixte établi par le Conseil permanent et la CEPCIDI. Le Groupe de travail a débuté ses travaux en septembre 2005. Par ses résolutions AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09) et AG/RES. 2542 (XL-O/10), l’Assemblée générale a reconduit ce mandat attribué au Conseil permanent et à la CEPCIDI. 


Le 2 septembre 2010, en application de l’accord relatif à la présidence du Groupe de travail (AG/doc.4459/05), j’ai été élu président du Groupe de travail et de son groupe de rédaction pour une période de 6 mois.
II.
ACTIVITÉS DU GROUPE DE TRAVAIL MIXTE (Septembre 2010 - Mars 2011)

Le président a proposé une méthode de travail pour faciliter l’atteinte de consensus, laquelle a été approuvée par les délégations. Durant cette période, le Groupe de travail mixte a commencé ses négociations sur le projet de préambule, étant donné que le dispositif avait été négocié sous les mandats de présidents antérieurs.

Le président a soumis pour examen le document intitulé «Projet de Charte sociale des Amériques - Projet de préambule - Efforts consentis par le Président pour rationaliser les apports des États membres», dans lequel il énumère et résume les propositions existantes soumises par les États membres sur le préambule. Les délégations ont accepté la proposition du président puis l’ont utilisée comme base des négociations. Par ailleurs, elles ont présenté de nouvelles propositions qui ont été insérées au projet de préambule et elles ont commencé leurs négociations sur cette base. 


Ces travaux marquent la fin de six mois de négociations intensives au sein du Groupe de travail qui a tenu des réunions officielles et non officielles afin de mener les consultations nécessaires et de parvenir à un consensus entre les délégations. Le président a le plaisir d’informer que, durant l’exercice de son mandat, 8 paragraphes relatifs aux questions de pauvreté, de développement intégré et de droits de la personne ont été approuvés.
III. CONCLUSIONS 
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La Charte, dont la motivation première est de jeter les bases d’une quête systématique vers l’amélioration fondamentale des conditions de vie de tous les peuples du Continent américain, demeure l’un des instruments essentiels de notre Organisation. Elle peut donner une identité à l’OEA et en faire une organisation soucieuse de dépasser largement les aspects mécaniques de l’expression démocratique et d’entrer dans l’univers d’une transformation véritable de la vie et des conditions de tous nos citoyens, y compris les groupes vulnérables et marginalisés.

À cet égard, j’ai eu le plaisir de travailler avec des représentants d’États membres qui étaient, sans exception, fortement engagés dans cette œuvre et, de ce fait, attachés à la pleine transformation de l’OEA en une organisation à visage humain.

La présidence se réjouit d’annoncer que le Groupe de travail a fait de grands progrès puisqu’il a achevé de négocier une très grande partie du projet de préambule.

Ces progrès sont le fruit de la participation active et du ferme attachement de toutes les délégations qui ont accompagné les activités de ce Groupe de travail mixte. Il m’incombe de souligner le grand engagement politique de tous les États membres de l’Organisation à remplir le mandat établi dans la résolution la plus récente de l’Assemblée générale (AG/RES. 2542 (XL-O/10). 
Bien entendu, si nous voulons respecter le calendrier, certes ambitieux, qui veut que nous achevions la Charte avant la prochaine Assemblée générale, il est essentiel de maintenir le dynamisme qui a impulsé les travaux de ces derniers mois. Nous sollicitons la coopération continue de tous les États membres pour faciliter la reprise des activités du Groupe de travail.
Je remercie individuellement tous les délégués qui ont participé activement aux réunions pour leur contribution et leur esprit de dévouement envers le projet de Charte sociale des Amériques. Enfin, je désire exprimer ma sincère gratitude à mes collègues de la Caraïbe pour m’avoir confié cette responsabilité.
Ambassadeur Hubert Charles
Représentant permanent du
Commonwealth de la Dominique
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