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I. MANDATO
Conforme a la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que preparen conjuntamente un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.
En noviembre de 2005, las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno (reunidos en Mar del Plata para la Cuarta Cumbre de las Américas) destacaron la importancia de la iniciativa de la Carta Social. En dicha cumbre, los mandatarios alentaron “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”. Asimismo impulsaron y promovieron “los trabajos ahora en marcha en la OEA para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”.

La tarea de negociar la Carta Social de las Américas ha sido asignada a un grupo de trabajo conjunto establecido por el Consejo Permanente y la CEPCIDI. Este grupo de trabajo empezó su labor en septiembre de 2005.  La Asamblea General reiteró este mandato al Consejo Permanente y a la CEPCIDI en las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2542 (XL-O/10).

De conformidad con lo indicado en el documento AG/doc.4459/05, el 2 de septiembre de 2010, se eligió al Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto y de su Grupo de Redacción, para un período de seis meses.
II.
ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO (septiembre de 2010 - marzo de 2011)

El Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto propuso (y las delegaciones aceptaron) una metodología para facilitar el consenso.  Durante el período en cuestión, el Grupo de Trabajo Conjunto empezó a negociar el proyecto de la sección preambular dado que la sección dispositiva había sido negociada durante el mandato de los presidentes anteriores.

El Presidente presentó el documento titulado “Proyecto de sección preambular del Proyecto de Carta Social de las Américas.  Esfuerzo de la Presidencia para racionalizar las aportaciones de los Estados Miembros”.  En dicho documento, el Presidente compiló y resumió las propuestas presentadas por los Estados Miembros para la sección preambular.  Las delegaciones aceptaron la propuesta del Presidente y la utilizaron como base para las negociaciones.  Además, las delegaciones presentaron propuestas nuevas que fueron incluidas en el proyecto de sección preambular y empezaron a negociar con este nuevo documento.

Con esto concluyen seis meses de intensas negociaciones del Grupo de Trabajo Conjunto en reuniones formales e informales, en las cuales se llevaron a cabo consultas y se lograron consensos entre las delegaciones.  El Presidente se complace en informar que durante su mandato se acordaron ocho párrafos relativos a los temas de pobreza, desarrollo integral y derechos humanos.
III. CONCLUSIONES

Como fundamento para la búsqueda sistemática de una mejora fundamental en las condiciones de todos los pueblos del continente, el Proyecto de Carta Social sigue siendo uno de los principales instrumentos de nuestra Organización.  Con este instrumento, nuestra Organización manifestará su interés en ir más allá de la dinámica de la expresión democrática para entrar en el terreno de la genuina transformación de la vida y condiciones de nuestros ciudadanos, incluidos los grupos vulnerables y marginados.

En este sentido, el Presidente tuvo el placer de trabajar con representantes de los Estados Miembros firmemente comprometidos con esta tarea y con la plena transformación de la OEA en una entidad preocupada por el bienestar de nuestros ciudadanos.

El Presidente se complace en informar que el Grupo de Trabajo Conjunto ha experimentado un gran avance tras haber negociado una parte importante del proyecto de sección preambular.


Lo anterior se debe a la activa participación y compromiso de todas las delegaciones que apoyaron las labores del Grupo de Trabajo Conjunto.  Cabe destacar lo importante que ha sido el compromiso político de todos los Estados Miembros de la Organización para cumplir el mandato más reciente de la Asamblea General, conforme a la resolución AG/RES. 2542 (XL-O/10).

Por su puesto, si hemos de cumplir nuestro ambicioso programa de trabajo y concluir el Proyecto de Carta Social antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, es imperativo que mantengamos el ímpetu alcanzado en los últimos meses. El Presidente se permite solicitar la continua cooperación de todos los Estados Miembros para reanudar las labores del Grupo de Trabajo Conjunto.
El Presidente desea agradecer a todos y cada uno de los delegados que participaron activamente en las reuniones, sus aportaciones y su espíritu de compromiso con el Proyecto de Carta Social de las Américas.  Por último, deseo expresar mi sincero agradecimiento a mis colegas del Caribe por confiarme esta responsabilidad.

Embajador Hubert Charles

Representante Permanente del

Commonwealth de Dominica
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