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REQUÊTE DE LA RÉPUBLIQUE D’ALBANIE SOLLICITANT L’OCTROI DU
STATUT D’OBSERVATEUR PERMANENT PRÈS L'ORGANISATION
Ambassade de la République d’Albanie

Washington, D.C.

No 11/136


L’Ambassade de la République d’Albanie présente ses compliments au Secrétariat général de l'Organisation des États Américains et a le plaisir de lui transmettre ci-joint copie de la requête officielle adressée par le ministre des Affaires étrangères au nom du Gouvernement de l’Albanie concernant l’octroi à l’Albanie du statut d’Observateur permanent près l'Organisation.


L’Ambassade de la République d’Albanie saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.


Washington, D.C., le 28 mars 2011

Secrétariat général

Organisation des États Américains
Washington, D.C.
République d’Albanie
Premier ministre adjoint

Ministre des Affaires étrangères

Tirana, le 25 mars 2011

Monsieur le Secrétaire général,


Au nom du Gouvernement albanais, j’ai l’honneur de vous transmettre par la présente la requête officielle adressée par la République d’Albanie pour que lui soit octroyé le statut d’Observateur permanent près l'Organisation des États Américains (OEA).
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La République d’Albanie est un membre actif de plusieurs organisations régionales et internationales. Elle remplit un rôle important dans la défense et la promotion des valeurs démocratiques. L’Albanie partage les objectifs essentiels de l’OEA, notamment la promotion de la démocratie, l’État de droit, la protection et la promotion des droits de la personne ainsi que la liberté d’expression et la liberté de la presse. Sa contribution au traitement d’une large gamme de questions de sécurité d’envergure mondiale a été extrêmement bien accueillie par la communauté internationale et ses progrès continus dans tous les aspects des secteurs économiques, sociaux et politiques en font un partenaire fiable, qui enrichit les travaux des institutions et organisations dont elle est membre.

L’Albanie considère que l’OEA est une tribune multilatérale potentielle, un maillon important dans la chaine mondiale de la diplomatie multilatérale, qui a un impact considérable non seulement sur la région qu’elle couvre sur le plan géographique mais aussi sur le développement international et les relations entre les États et les régions.


Nous sommes profondément convaincus que la participation de l’Albanie à l'OEA sera un atout pour l'Organisation, compte tenu de son expérience passée et de ses engagements et obligations actuels. En même temps, cette entreprise rapprochera nos peuples et contribuera à une meilleure entente et une meilleure entraide au moment voulu. L’Albanie demeure disposée à contribuer au traitement de questions importantes pour l'OEA et ses États membres, comme elle se tient prête à renforcer la coopération dans tous les domaines d’intérêt commun, en impulsant de ce fait le rôle et les attributions de l'Organisation conformément à son Statut.

Tout en espérant que la présente requête recevra l’accueil favorable du Secrétariat général, je vous prie de croire, Monsieur le Secrétaire général, en l’assurance de ma plus haute considération.

EDMOND HAXHINASTO

Son Excellence

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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