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SOLICITUD DE LA REPÚBLICA DE ALBANIA PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

EMBAJADA

DE LA REPÚBLICA DE ALBANIA

WASHINGTON D.C.
No. 11/136
La Embajada de la República de Albania saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de transmitirle adjunto una copia de la solicitud oficial del Ministro de Relaciones Exteriores, en nombre del Gobierno de Albania, para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la OEA.
La Embajada de la República de Albania aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D.C., 28 de marzo de 2011
Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos
Washington D.C.

REPÚBLICA DE ALBANIA
VICEPRIMER MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES

Tirana 25 de marzo de 2011
Señor Secretario General:
En nombre del Gobierno de la República de Albania tengo el honor de trasmitir a Vuestra Excelencia la solicitud oficial de la República de Albania para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).
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La República de Albania es un miembro activo de varias organizaciones regionales e internacionales y está desempeñando un importante papel en el campo de la defensa y promoción de los valores democráticos. Albania comparte metas comunes con la OEA, tales como la promoción de la democracia, el estado de derecho, la protección y promoción de los derechos humanos, así como la libertad de expresión y de los medios de comunicación. La comunidad internacional ha apreciado en gran medida la contribución de Albania a una amplia gama de preocupaciones mundiales relacionadas con la seguridad. El progreso constante en todos los aspectos del campo económico, social y político ha convertido a Albania en un socio confiable lo cual le agrega valor a las entidades y organizaciones de las cuales forma parte.
Albania considera a la OEA como un foro multilateral potencial, como un importante segmento de la cadena mundial de diplomacia multilateral, que afecta en gran medida no solo el área geográfica que cubre, sino que también el desarrollo global y las interrelaciones entre los estados y las regiones.
Creemos firmemente que la participación de Albania en la Organización de los Estados Americanos le aportará un valor agregado a la Organización, debido a su experiencia en el pasado así como por los actuales empeños y compromisos. Al mismo tiempo, este enfoque unirá más estrechamente a nuestros pueblos y contribuirá a una mayor comprensión y a que nos ayudemos unos a otros en tiempos de necesidad. Albania está lista para contribuir a las cuestiones de importancia para la OEA y sus Estados Miembros, así como para fortalecer la cooperación en las áreas de interés mutuo, promoviendo de esta forma el papel y las funciones de la Organización de acuerdo a su Carta.

Aguardamos con beneplácito una decisión positiva por parte de la Secretaría General y aprovechamos esta oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Edmond Haxhinasto
Excelentísimo señor

José Miguel Insulza

Secretario General de La 

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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