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PROJET DE RÉSOLUTION

CONVOCATION DE LA DIX-SEPTIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE

DES MINISTRES DU TRAVAIL (CIMT) ET APPUI AU RÉSEAU INTERAMÉRICAIN

POUR L’ADMINISTRATION DU TRAVAIL (RIAL)

(Comme convenu par le Conseil permanent à la séance tenue le 18 mail 2011)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU les résolutions CIDI/RES. 223 (XIV-O/09) et AG/RES. 2470 (XXXIX-O/09) “Seizième Conférence interaméricaine des ministres du travail”, CIDI/RES. 238 (XV-O/10) et AG/RES.2584 (XL-0/10) «Rapport de la Seizième Conférence interaméricaine des ministres du travail», CEPCIDI/RES.172/10 (CLXIII-O/10) “Convocation de la Dix-septième Conférence interaméricaine des ministres du travail”; CEPCIDI/RES. 182 (CLXVIII-O/11) “Changement de date de la Dix-septième Conférence interaméricaine des ministres du travail”, et CIDI/RES. 247 (XVI-0/11) “Convocation de la Dix-septième Conférence interaméricaine des ministres du travail et appui au Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL)”,

CONSIDÉRANT: 

Que les Chefs d’État et de gouvernement, réunis à Québec (Canada) du 20 au 22 avril 2001 à l’occasion du Troisième Sommet des Amériques, ont réaffirmé l’importance fondamentale de la Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT);

Que les Chefs d’État et de gouvernement, réunis à Mar del Plata (Argentine) les 4 et 5 novembre 2005 à l’occasion du Quatrième Sommet des Amériques, ont reconnu les contributions importantes des ministres du travail pour la réalisation de leurs objectifs de création d’emplois afin de lutter contre la pauvreté et de renforcer la gouvernance démocratique ainsi que pour la promotion du travail décent et des politiques sociales et du travail propres à stimuler les investissements et la croissance économique équitable; 

Que les Chefs d’État et de gouvernement, réunis à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) du 17 au 19 avril 2009, à l’occasion du Cinquième Sommet des Amériques, ont décidé de promouvoir «des programmes de formation continue conçus en collaboration avec les représentants des travailleurs et le secteur privé, selon les besoins, dans le but de développer les compétences techniques des travailleurs qui répondent aux besoins du marché du travail» et, à cet effet, ils ont exhorté «les ministres du travail, dans le cadre de la Conférence interaméricaine des ministres du travail de l’OEA (CIMT), en collaboration avec les organes consultatifs de leurs travailleurs et de leurs employeurs et avec le soutien de l’Organisation internationale du Travail (OIT), selon le cas, pour qu’ils appuient, à la XVIème CIMT prévue en 2009, un programme de travail qui permette de réaliser ces objectifs»;

Que les Chefs d’État et de gouvernement, réunis à l’occasion du Cinquième Sommet des Amériques, sont conscients que, malgré les progrès accomplis depuis le Quatrième Sommet des Amériques, de profondes inégalités persistent dans nos pays et dans notre région. En réponse à cette situation, ils ont déclaré qu’ils continueront à mettre au point et à mettre en œuvre des politiques et programmes de protection et d’inclusion sociale dans lesquels la priorité est accordée à ceux qui vivent dans des conditions de pauvreté et de vulnérabilité dans nos sociétés, et continueront à encourager l’accès à l’enseignement, aux services de santé, à la nutrition, à l’énergie, aux services sociaux de base, et aux débouchés pour des emplois dignes et décents. Ils stimuleront en même temps l’augmentation des revenus, une meilleure répartition de ceux-ci et l’amélioration de la productivité, et protégeront les droits des travailleurs et l’environnement,

PRENANT EN CONSIDÉRATION: 

Que la Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) de l’OEA, tient des réunions depuis 1963 dans le but de fixer les priorités et de définir les actions à mettre en œuvre dans le domaine du travail dans le Continent américain; 

Que la CIMT est reconnue comme étant le forum primordial pour l’établissement de consensus, la discussion et la définition des priorités en matière de travail dans les Amériques, dont les contenus sont adaptés aux réalités en perpétuelle évolution des marchés du travail de la région; 

Que la Seizième CIMT, tenue à Buenos Aires (République argentine), du 6 au 8 octobre 2009 autour du thème «Faire face à la crise avec le développement, le travail décent et la protection sociale», a adopté la Déclaration et le Plan d’action de Buenos Aires [CIDI/TRABAJO/DEC.1/09 (XVI-O/09)] et (CIDI/TRABAJO/doc.5/09 rev. 1 corr. 1), respectivement, ainsi qu’une résolution intitulée «Contribution de la Seizième CIMT au processus du G-20» [CIDI/TRABAJO/RES.3/09 (XVI-O/09)];

Que les Groupes de travail de la Conférence ont tenu des réunions les 28 et 29 juillet 2010 à Santo Domingo (République dominicaine) et du 17 au 19 mai 2011 à Washington D.C., afin d’assurer le suivi de la Déclaration et du Plan d’action de Buenos Aires;

Que la Seizième CIMT, par sa résolution sur la «Modification du statut du COTPAL, du COSATE et de la CEATAL» [CIDI/TRABAJO/RES.1/09 (XVI-O/09)], a désigné le Comité technique permanent pour les questions de travail (COTPAL), la Commission patronale de consultation technique sur les questions de travail (CEATAL) et le Conseil syndical de consultation technique (COSATE) en tant qu’organes consultatifs permanents de la Conférence interaméricaine des ministres du travail; 

Que la Seizième CIMT, tenue à Buenos Aires en 2009, a accueilli favorablement l’offre d’El Salvador d’être le pays hôte de la Dix-septième CIMT en 2011;

Que le gouvernement d’El Salvador a proposé comme thème central de la Dix-septième CIMT «Apprentissage de la crise et vers la création de conditions de travail plus justes» (CEPCIDI/INF.120/11),

PRENANT ÉGALEMENT EN CONSIDÉRATION : 

Que le Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL) a été créé dans le cadre de la Quatorzième CIMT, tenue à Mexico les 26 et 27 septembre 2005, dans le but de renforcer les capacités humaines et institutionnelles des ministères du travail par un mécanisme d’intégration et de diffusion des connaissances et des données d’expériences;

Que le Gouvernement canadien, par l’intermédiaire du Programme du travail du Ministère des ressources humaines et du développement des compétences, a fait don d’importantes ressources afin de mettre en marche le RIAL et lui permettre de réaliser la plupart de ses activités de 2006 à 2010 et que les Gouvernements des États-Unis, de l’Argentine, du Brésil et du Mexique ont également apporté des ressources financières à ce Réseau;

Que le Plan d’action de Buenos Aires, approuvé par la Seizième CIMT en 2009, a établi que «la CIMT renouvelle son appui au Réseau interaméricain d’administration du travail (RIAL) et s’engage à en accroître les possibilités»; 

Que, à la réunion des groupes de travail de la CIMT en 2010, les ministres du travail de la région ont exprimé leur appui au RIAL et ont décidé de créer un Fonds de contributions volontaires destiné à assurer la continuation de son fonctionnement,

RECONNAISSANT:

Que la Présidence de la CIMT, exercée par le Ministère du travail, de l’emploi et de la sécurité sociale de l’Argentine, a présenté la Déclaration et le Plan d’action de Buenos Aires à la réunion des ministres du G-20, tenue à Washington D.C. en avril 2010, et que, conjointement avec les autres membres de la CIMT présents à cette réunion, elle a réitéré le consensus auquel sont parvenus les ministres des Amériques concernant la nécessité de continuer à placer l’emploi au centre de la récupération de la crise économique; 

Que le dialogue politique engagé à travers la Conférence interaméricaine des ministres du travail  (CIMT) a été complété et enrichi par les activités de coopération et d’assistance technique qui sont mises en œuvre par l’intermédiaire du Réseau interaméricain d’administration du travail (RIAL); 


Que le RIAL a réussi à renforcer institutionnellement les ministères du travail de la région dans des aspects tels que la conception de nouveaux produits ou services, l’amélioration des programmes d’exécution, la définition des procédures internes, la formulation d’activités de perfectionnement et la réforme du cadre juridique ou réglementaire; 

Que le RIAL a intensifié le dialogue, la collaboration et l’assistance technique entre les fonctionnaires gouvernementaux, les représentants des travailleurs et des employeurs et les fonctionnaires des organismes internationaux, tels que l’Organisation internationale du Travail (OIT), la Banque interaméricaine de développement (BID) et la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), entre autres,

DÉCIDE: 

1.
De remercier le Gouvernement d’El Salvador et d’accepter son offre d’accueillir la Dix-septième CIMT les 31 octobre et 1er novembre 2011.

2.
De rendre hommage au Gouvernement argentin et de le féliciter pour le leadership dont il a fait preuve à la Présidence de la Seizième CIMT et pour les démarches qu’il a entreprises pour porter les consensus continentaux à la connaissance du G-20. 

3.
D’accueillir favorablement la décision de la Seizième CIMT de désigner la Commission patronale de consultation technique pour les questions de travail (CEATAL) et le Conseil syndical de consultation technique (COSATE) en tant qu’organes consultatifs permanents de la Conférence interaméricaine des ministres du travail.

4.
D’exprimer son appui total au Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL) et d’accorder son soutien à la création d’un Fonds de contributions volontaires des ministères du travail de la région afin de garantir sa durabilité et d’inviter tous les gouvernements à faire des contributions à ce Fonds, en accord avec leurs possibilités de financement. 

5.
De remercier le Gouvernement canadien pour ses importantes contributions financières qui ont permis la création du RIAL, les Gouvernements des États-Unis, du Mexique, du Brésil et de l’Argentine pour leurs apports ainsi que tous les États membres pour leurs contributions sous forme de données d’expériences et de connaissances et de lancer un appel à tous les États afin qu’ils continuent de faire des contributions à cet important mécanisme de coopération dans le domaine du travail. 

6.
De demander au Secrétariat général, par l’intermédiaire du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), de collaborer avec les ministères du travail et les représentants des travailleurs et des employeurs afin de mettre en application les accords adoptés dans le cadre de la CIMT, de continuer à coordonner le RIAL et à rechercher des sources de financement et de faire rapport périodiquement à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur ce processus.
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7.
De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de faire rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.
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