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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
(Presentado por la Delegación de Argentina y considerado en la sesión
del Consejo Permanente celebrada el 18 de mayo de 2011)

LA ASAMBLEA GENERAL,


1.
VISTO el Informe Anual de la Junta Interamericana de Defensa (JID) a la Asamblea General (CP/doc.4545/11); 


2.
RECORDANDO la resolución AG/RES. 1 (XXXII-E/06), “Estatuto de la Junta Interamericana de Defensa”, aprobada el 15 de marzo de 2006, y las resoluciones AG/RES. 2300 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2400 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2482 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa”; 

3.
TOMANDO NOTA de los informes presentados a la CSH en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10): “Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el Tema de la Junta Interamericana de Defensa” (CP/CSH-1267/10 corr. 1) y “Evaluación Institucional de los Servicios que la Junta Interamericana de Defensa puede ofrecer a los Estados Miembros de Conformidad con su Estatuto” (CP/CSH-1266/10); y


4.
TOMANDO NOTA de la Declaración de Santa Cruz de la Sierra de la Novena Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, celebrada en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia los días 22 al 25 de noviembre de 2010, que recomendó a la OEA que se convoque a una conferencia sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del Sistema Interamericano de Defensa,


5.
[TENIENDO EN CONSIDERACIÓN que el Sistema Interamericano de Defensa está compuesto por el Tratado Interamericano de Asistencia Reciproca (TIAR), la Junta Interamericana de Defensa y el Colegio Interamericano de Defensa;] (Nuevo párrafo propuesto por el Perú)


6.
[TENIENDO EN CONSIDERACIÓN la necesidad  de  llevar a cabo un proceso de reflexión sobre el alcance y los componentes del Sistema Interamericano de Defensa;] (Nuevo párrafo propuesto por Chile)

RESUELVE:

1. [Perú: Encomendar al Consejo Permanente iniciar el proceso de gestiones y consultas pertinentes  a fin Instruir al Secretario General de la OEA para que inicie las gestiones pertinentes a los efectos] de convocar una Conferencia Especial sobre el futuro de la misión y funciones de los instrumentos y componentes del Sistema Interamericano de Defensa, conforme la recomendación efectuada por la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas.

2. Valorar el trabajo desarrollado hasta la fecha por la Comisión de Seguridad Hemisférica con relación a la optimización de la Junta Interamericana de Defensa, y considerar sus recomendaciones como un valioso aporte al necesario debate sobre la naturaleza, el rol y funciones de la JID que deberá darse en el marco de la referida Conferencia.
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Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
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