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PROJET DE RÉSOLUTION

AMÉLIORER LA TRANSPARENCE ET L’EFFICACITÉ DE LA 
COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES PORTS 

(Comme convenu par le Conseil permanent à sa séance du 18 mai 2011)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT À L’ESPRIT: 

1. Que, en vertu de l’article 8 des Statuts du CIDI, les fonctions de la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI) comprennent, inter alia, la coordination des activités des organes subsidiaires du CIDI ainsi que la réception de leurs rapports et recommandations;

1bis.
Que, dans le cadre de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), un processus de réflexion et de consultation est en cours concernant les mécanismes visant au dialogue politique dans le cadre du CIDI et du modèle actuel de partenariat, ce qui permet d'explorer différentes solutions possibles en vue de son renforcement; (ancien paragraphe 6) (26/04/2011)

1ter.
Que, dans ce contexte, la CEPCIDI a constitué un groupe de travail dont le mandat consiste à examiner les diverses options en vue du renforcement du CIDI et de ses organes et de l’amélioration de son fonctionnement, (ancien paragraphe 6) (26/04/2011)

2.
AYANT VU la résolution CIDI/RES. 257 (XVI-O/11), “Améliorer la transparence et l’efficacité de la Commission interaméricaine des ports”

3.
(éliminé) (26/04/2011)

4.
(éliminé) (26/04/2011)

CONSIDÉRANT:

5
Que par la résolution CECIP/RES. 1 (XII-11) «Sous-comité de politique et de coordination», le Conseil d’administration du Comité interaméricain des ports (CECIP) a demandé au Sous-comité de politique et de coordination de la CIP d’approuver d’ici au 1er juin 2011 un modèle de présentation des rapports financiers trimestriels comprenant un relevé détaillé des dépenses de la CIP pour améliorer la tenue des livres comptables et les opérations budgétaires au titre des futures activités;

6.
Que, par la résolution CEPCID/RES. 9 (XII-11) «Plan pilote de nouvelles procédures de gestion et d’exécution des tâches des Comité et Sous-comités», le CECIP a chargé le Sous-comité de politique et de coordination de la CIP de formuler la proposition d’un Plan pilote de nouvelles procédures de gestion et d’exécution des tâches des Comité et Sous-comités qui n’altère pas le suivi escompté des plans et programmes actuels, mais qui ouvre une voie qui garantisse l’exécution des tâches du CECIP.

7.
(Ce paragraphe est devenu le paragraphe 1bis - 04/26/2011)

8.
(Ce paragraphe est devenu le paragraphe 1ter - 04/26/2011)

DÉCIDE:


[Nouveau paragraphe 1] De demander au Secrétariat de la Commission interaméricaine des ports (CIP)  qu’elle soumette à l’approbation de la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI), avant la tenue des réunions de la CIP et de ses organes, les propositions de lieux et dates pour ces réunions.


[Nouveau paragraphe 2] De demander au Secrétariat de la CIP de soumettre à la CEPCIDI les résultats de chaque réunion afin que la CEPCIDI les transmette au CIDI, accompagnés, le cas échéant, d’observations et de recommandations.


[Nouveau paragraphe 3, ancien paragraphe 1] De demander au Secrétaire de la Commission interaméricaine des ports (CIP) de présenter le nouveau modèle de présentation de rapport financier trimestriel à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) au plus tard le 17 juin 2011.


[Nouveau paragraphe 4, ancien paragraphe 1bis] De demander au Secrétaire de la CIP d’examiner les activités de la CIP et de proposer à la CEPCIDI une enquête auprès des États membres afin de renseigner un programme rationalisé des activités ciblées qui soient conformes aux atouts de la CIP et aux priorités des membres.


[Nouveau paragraphe 5, ancien paragraphe 2] De demander au Secrétaire de la CIP de fournir les rapports financiers trimestriels de la CEPCIDI en utilisant le nouveau modèle de présentation au plus tard 30 jours après la fin de chaque trimestre, à compter du 1er juillet 2011.


[Nouveau paragraphe 6, ancien paragraphe 3] De charger le Secrétariat de la CIP de soumettre un rapport à la CEPCIDI sur l’exécution de la résolution CEPCID/RES.9 (XII-11)  au plus tard le 1er juillet 2011.


[Nouveau paragraphe 7, ancien paragraphe 4] De demander à la CEPCIDI d’examiner les rapports du Secrétariat de la CIP et ceux destinés à informer la CIP, ainsi que toutes les recommandations jugées pertinentes pour améliorer le travail de la Commission. De lui demander également de communiquer ces recommandations au Groupe de travail pour le renforcement du CIDI afin que ce dernier puisse en tenir compte lors de son processus de renforcement.


[Nouveau paragraphe 8, ancien paragraphe 4bis] De demander au Secrétariat de la CIP d’adopter les dispositions de cette résolution lors de la préparation de la prochaine réunion de la CIP.


[Nouveau paragraphe 9, ancien paragraphe 4ter] De demander à la CEPCIDI d’apporter les amendements nécessaires au Règlement de la CIP afin de prendre en compte cette résolution. Le Règlement doit être approuvé par la CEPCIDI, ad referendum du CIDI.

[Nouveau paragraphe 10, ancien paragraphe 5] De demander au CIDI de rendre compte à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire, de la mise en œuvre de cette résolution. L’exécution des activités prévue dans la présente résolution dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre au programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.
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