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DEMANDE D’ADMISSION DU GOUVERNEMENT DE MALTE AU STATUT D‘OBSERVATEUR PERMANENT À L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
AMBASSADE DE MALTE 
2017 Connecticut Ave, N.W.

Washington, D.C. 20008
Tel: (202) 462-3611/2

Telec: (202) 387-5470

N.V. No. WSH/Pol/1/57 (28/2011)

L’Ambassade de Malte à Washington D.C. présente ses compliments à l’Organisation des États Américains  (OEA) et a l’honneur de se référer à la note N.V. No. WSH/Pol/1/57 datée du 6 juin 2011, concernant la lettre portant la signature de M. Tonio Borg, Premier Ministre adjoint et Ministre des affaires étrangères, dans laquelle le Gouvernement maltais a souligné son intérêt à accéder au statut d’Observateur permanent à l’OEA.

L’Ambassade de Malte transmet sous ce couvert la copie originale de la lettre sous référence. 

L’Ambassade de Malte à Washington, D.C. saisit cette occasion pour renouveler à l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., 8 juin 2011

Organisation des États Américains

Washington D.C. 

MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES
Premier Ministre adjoint 

3 juin 2011

Mme Irene Klinger
Directrice

Département des questions internationale

   de l’Organisation des États Américains

17th Street and Constitution Avenue, N.W. 

Washington, D.C. 20006

USA

Chère Madame, 
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Intérêt  du Gouvernement de Malte à obtenir l’accès au statut d’Observateur permanent à l’OEA

Le Gouvernement de Malte prend plaisir à soumettre sa demande d’accession au statut d’Observateur permanent à l’Organisation des États Américains, l’organe suprême de coordination  des activités économiques, politiques, sociales, éducatives , ainsi que des échanges culturels dans la région d’Amérique du nord, d’Amérique centrale et d’Amérique du sud.
Notre emplacement au centre de la Méditerranée et notre statut d’observateur permanent  habilitera la République de Malte à jouer un rôle de catalyseur  du commerce américain entre l’Union européenne dont nous sommes membre depuis 2004 et nos voisins africains, avec qui nous maintenons des rapports spéciaux.
Nous avons l’intention de faciliter les échanges éducatifs interrégionaux grâce la présence à Malte de l’Institut  international de droit maritime  (IIDM) de l’IMO, de l’Académie méditerranéenne d’études diplomatiques (AMED) et d’institutions se consacrant à l’apprentissage de l’anglais et aux études en tourisme.
Nous espérons obtenir l’approbation de notre demande dans les meilleurs délais et nous confirmons que la République de Malte sera représentée à l’OEA par l’Ambassadeur maltais aux États-Unis.
Je vous prie d’accepter, chère Madame, les assurances de  ma très haute considération.

TONIO BORG 

Cc: M. Victor Rico Frontaura, Secrétaire aux questions politiques
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