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SOLICITUD DEL GOBIERNO DE MALTA PARA QUE SE LE CONCEDA LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Embajada de Malta
N. V. No. WSH/Po1/1/57 (28/2011)
La Embajada de Malta en Washington, D. C. saluda atentamente a la Organización de los Estados Americanos (OEA) y se permite hacer referencia a la nota N. V. No. WSH/Pol/1/57 (27/2011), del 6 de junio de 2011, relacionada con la carta firmada por el Excelentísimo señor Tonio Borg, Viceprimer Ministro y Ministro de Relaciones Exteriores, en la que Malta manifiesta su vivo interés en solicitar la condición de Observador Permanente ante la OEA.
La Embajada se permite enviar adjunto a la presente el original de la carta arriba indicada.
La Embajada de Malta en Washington, D. C. aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 8 de junio de 2011.
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES
MALTA
Viceprimer Ministro
3 de junio de 2011.
Señora Irene Klinger
Directora
Departamento de Asuntos Internacionales
Organización de los Estados Americanos
17th Street y Constitution Ave, N. W.
Washington, D. C. 20006
Estados Unidos
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Señora Klinger,
Malta interesada en solicitar la condición de Observador Permanente

ante la Organización de los Estados Americanos
El Gobierno de Malta se complace en solicitar la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos, órgano supremo encargado de coordinar intercambios económicos, políticos, sociales, educativos, científicos y culturales en las Américas.
Al concedérsele la condición de Observador Permanente, Malta podría aprovechar su posición geográfica en el centro del Mar Mediterráneo para actuar como catalizador de los intercambios comerciales entre el continente americano y la Unión Europea (de la que somos miembros desde 2004) y nuestros vecinos de África, a quienes nos une una especial relación.
Es nuestra intención facilitar los intercambios educativos de carácter interregional en virtud de que en Malta se encuentra el Instituto de Derecho Marítimo Internacional de la Organización Marítima Internacional (OMI), la Academia Mediterránea de Estudios Diplomáticos, así como otras instituciones dedicadas a la enseñanza del idioma inglés y turismo.
Aguardamos con interés la aprobación de esta solicitud y de antemano confirmamos que el Embajador de Malta ante Estados Unidos será nuestro representante ante la OEA.
Atentamente,
TONIO BORG
cc: Señor Víctor Rico Frontaura, Secretario de Asuntos Políticos
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