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PROJET DE RÉSOLUTION

VIREMENT ENTRE CHAPITRES DU PROGRAMME-BUDGET DE 2011

(Comme convenu par la Commission des questions administratives et budgétaires

 à la réunion tenue le 27 septembre 2011) 

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

CONSIDÉRANT:
Que selon les renseignements indiqués ci-après, les prévisions pour l’exécution du Programme-budget de 2011  accusent un déficit cumulé du Fonds ordinaire  et du Compte de recouvrement des coûts indirects de l’ordre de EU$3,7 millions au 31 décembre 2011;

Qu’en conséquence des ajustements statutaires des Nations Unies, l’augmentation des coûts afférents au personnel en 2011 s’est portée à plus du double du montant inscrit au Programme-budget pour 2011;

Que la résolution AG/RES. 1 (XL-E/10) qui a approuvé le Programme-budget de 2011, prescrit dans le passage pertinent, que “Le montant total des dépenses afférentes à la rubrique du personnel (Objet 1) ne doit pas dépasser 64,38% du chiffre indicatif pour le Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2012, y compris toute augmentation réglementaire qui s’avérerait nécessaire”; 

Que compte tenu de cet état de choses et de la condition établie par l’Assemblée générale, il a été nécessaire de procéder à la résiliation, pendant l’année en cours, des contrats de plusieurs membres du personnel du Secrétariat général; 

Que la résiliation des contrats de ces membres du personnel requiert le paiement  d’indemnisations dont les montants sont substantiellement supérieurs au montant budgétisé dans le Compte “Cessations de services et rapatriements” pour 2011 (Sous-programme 102 H) au Chapitre 10 du Programme-budget pour 2011, d’où la nécessité incontournable d’identifier les fonds destinés à faire face à ces obligations;

Que l’unique compte du Fonds ordinaire qui soit doté de fonds suffisants pour couvrir ces indemnisations des membres du personnel est le Compte des bourses (Sous-programme 72G) au Chapitre 7 du Programme-budget pour 2011;

Qu’il s’avère nécessaire d’effectuer un virement entre chapitres du Programme-budget pour 2011 en vue d’habiliter le Secrétariat général à répondre aux obligations susmentionnées;

Que selon l’article 104 des Normes générales, tout virement entre chapitres qui dépasse 5% du total des ressources du Fonds ordinaire approuvées pour le chapitre sur lequel sont prélevés les fonds, ou au profit du chapitre auquel sont virés ces fonds doit bénéficier de l’approbation préalable du Conseil permanent; 

Que selon l’article 110 des Normes générales, durant les intersessions de l’Assemblée générale, le Secrétariat général sollicite l’autorisation du Conseil permanent pour négocier et  contracter des prêts d’argent,

Qu’afin de ne pas suspendre les bourses planifiées, il est prévu que la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) approuve un prêt de EU$3,7 millions provenant du Fonds d’investissement pour le financement des bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA destiné au Compte des bourses (Sous-programme 72G),  

DÉCIDE:

1.
D’approuver le virement d’un montant jusqu’à concurrence de EU$3,7 millions par prélèvement sur le Chapitre 7 (Sous-programme 72G) au Chapitre 10 (Sous-programme 102 H) du Programme-budget pour 2011.

2.
D’autoriser le Secrétariat général à contracter les obligations respectives associées à un prêt d’environ EU$3,7 millions du Fonds d’investissement pour le financement des bourses d’études et de perfectionnement, destiné au Compte des bourses (Sous-programme 72G) du Fonds ordinaire, et de demander à la CEPCIDI d’autoriser ce prêt, de manière à assurer la continuation de la programmation des bourses correspondantes, étant entendu que le remboursement du prêt sera effectué, à partir de 2012, en cinq versements annuels égaux provenant d’allocations annuelles à l’avenir. 

3.
De demander au Secrétariat général de faire rapport à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur la mise en œuvre de la présente résolution sous forme de rapports trimestriels d’administration des ressources.
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4.
De prier instamment le Secrétariat général de proposer les mesures appropriées pour assurer que la présente situation de financement soit évitée à l’avenir, et de soumettre un rapport au Conseil permanent à ce sujet. 
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