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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL 
GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL CONSEJO PERMANENTE Y DE LA CEPCIDI SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
(Del 28 de abril al 28 de octubre de 2011) 
(Informe presentado por el señor Pierre Giroux, Consejero, Representante Alterno de Canadá
al Consejo Permanente durante la sesión celebrada el 10 de noviembre de 2011)
I. MANDATO
Conforme a la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que preparen conjuntamente un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.
La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos con ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata, en noviembre de 2005, al alentar “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”. Asimismo, en dicha ocasión, apoyaron y promovieron “los trabajos ahora en marcha en la OEA para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”. 

Con el objeto de llevar a cabo esta tarea, el Consejo Permanente y la CEPCIDI establecieron el Grupo de Trabajo Conjunto de referencia, el cual inició sus labores en septiembre de 2005.  Por otro lado, la Asamblea General reiteró el mandato indicado al Consejo Permanente y a la CEPCIDI a través de las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10) y AG/RES. 2695 (XLI-O/11). 

En la sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCDI, celebrada el 28 de abril de 2011, el señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá ante la OEA fue elegido Presidente del Grupo de Trabajo por un período de seis meses, según lo acordado sobre la Presidencia del Grupo de Trabajo (AG/doc.4459/05). Asimismo, de acuerdo con lo acordado, las vicepresidencias del Grupo fueron ocupadas por Dominica, Colombia, República Dominicana y Estados Unidos (cada uno de los cuales representa una región de la OEA y han fungido como presidentes en períodos inmediatos anteriores). 
II.
ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO (del 28 de abril al 28 de octubre de 2011)
La Presidencia presentó al Grupo de Trabajo una metodología de trabajo y un calendario de sesiones. Con la finalidad de continuar la labor de las presidencias anteriores, se ha alcanzado un consenso en torno a las negociaciones sobre los párrafos pendientes del proyecto de preámbulo. Durante esta Presidencia, se convocaron ocho sesiones formales y tres informales. 
Tras el acuerdo alcanzado sobre el texto del proyecto de preámbulo, el Grupo de Trabajo decidió reorganizar los párrafos con el fin de mejorar la fluidez del documento. Sobre la base de los comentarios recibidos por el Grupo de Trabajo, la Presidencia presentó una propuesta para reordenar los párrafos, colocando aquellos de naturaleza más general al principio, seguidos de los más específicos. Además, fueron agrupados por temas. Las negociaciones prosiguieron sobre la base de la propuesta de la Presidencia y se llegó a un consenso sobre el orden final, sin abrir ningún párrafo a ulteriores negociaciones. El documento resultante (GTC/CASA/doc.157/10 rev. 14 corr. 1) de la sección preambular fue aprobado el 30 de septiembre de 2011. 
Se ha propuesto el mismo ejercicio para la parte operativa del Proyecto de Carta Social de las Américas, conforme a la última versión negociada de la misma (GTC/CASA/doc.51/07 rev. 38). La propuesta incluye cambios a los cinco capítulos del Proyecto de Carta Social, sin afectar su parte medular ni proponer ningún cambio al texto. Siguiendo el mismo procedimiento que con el proyecto de preámbulo, se hicieron las sugerencias reordenando los párrafos de lo más general a lo más específico dentro de cada capítulo. Las negociaciones formales e informales tuvieron lugar sobre la base de la propuesta de la Presidencia y se logró formalmente un consenso (el 26 de octubre de 2011) en torno al orden de los párrafos de la parte operativa del Proyecto de Carta Social. 
La Presidencia se complace en informar que las negociaciones sobre el proyecto de preámbulo y el proyecto de parte operativa de la Carta Social concluyeron el 26 de octubre de 2011. 
El Grupo de Trabajo acordó por consenso celebrar una sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI para presentar los resultados de estas actividades y someter el documento final a la consideración del Consejo Permanente. 
En este momento, se tienen dos opciones. 

La primera opción es iniciar las deliberaciones sobre la preparación del proyecto de Plan de Acción para apoyar la aplicación de la Carta Social, según la decisión original. En este caso, el Grupo de Trabajo tendría que reunirse, elegir a un Presidente, debatir y acordar un esquema para el proyecto de Plan de Acción, solicitar a la Secretaría que prepare un documento preliminar y proceder a la negociación.

La segunda opción sería modificar la decisión original y buscar la aprobación, en el corto plazo, del texto del Proyecto de Carta Social que hemos convenido y proseguir, en paralelo, con la preparación del proyecto de Plan de Acción. Esta opción implicaría, por un lado, que el Grupo de Trabajo tendría que preparar una resolución para convocar a un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, en la que se modificaría la decisión original para permitir la aprobación del Proyecto de Carta Social separado del Plan de Acción. Esto implicaría asimismo que el Grupo de Trabajo tendría que determinar el lugar y fecha para dicho período extraordinario de sesiones. Tentativamente, se convocaría al período extraordinario de sesiones para finales de enero o principios de febrero de 2012, antes de la Cumbre de las Américas, programada para abril del mismo año. Por otro lado, y a la par de lo arriba indicado, esta opción implicaría que el Grupo de Trabajo tendría que iniciar el proceso descrito en la primera opción. 
La mayoría de los miembros del Grupo de Trabajo recomienda la segunda opción, con lo cual se aprobaría la Carta Social de las Américas a la brevedad posible en tanto que el trabajo sobre el Plan de Acción, conforme al mandato de las resoluciones de la Asamblea General, se realizaría en forma paralela al proceso que conduzca al período extraordinario de sesiones que se convoque para la adopción de la Carta Social de las Américas. 
La Secretaría, con la colaboración del Departamento de Asesoría Legal, apoyaría al Grupo de Trabajo con el fin de seguir el procedimiento adecuado para avanzar en los acuerdos alcanzados.
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CONCLUSIONES 
La Presidencia se complace en informar sobre los progresos alcanzados por el Grupo de Trabajo y la conclusión de las negociaciones de la parte preambular y dispositiva del Proyecto de Carta Social de las Américas.
Todo esto se ha logrado con la participación y el compromiso activos de todas las delegaciones que hicieron valiosas aportaciones al proceso, en un espíritu de camaradería, respeto y la claridad de propósito. La Presidencia desea agradecer el compromiso de todos los Estados Miembros y la disposición para llegar a un consenso con el fin de garantizar que se apruebe una Carta Social que se transforme en una herramienta para hacer frente a los desafíos sociales, económicos y culturales más inmediatos en la región.
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