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PRENANT EN COMPTE l'article 43 du Règlement de l'Assemblée générale concernant la tenue des sessions ordinaires de l’Assemblée générale,
CONSIDÉRANT:

Que par sa résolution AG/RES. 2615 (XL-O/10), l'Assemblée générale a accepté l'offre de l'État plurinational de Bolivie d'accueillir la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale et établi que cette session commencera le premier lundi du mois de juin 2012 ; 

Que par la résolution AG/RES. 2697 (XLI-O/11), l'Assemblée générale a modifié la date de sa quarante-deuxième session ordinaire, de sorte qu'elle se tienne du 8 au 10 juillet 2012, en raison du fait que la Conférence des Nations Unies sur le développement durable (Conférence Rio+20), prévue pour la première semaine du mois de juin de la même année, coïncidait avec la date établie à l'origine pour la session précitée ;

Que la Conférence Rio+20 a été reportée de deux semaines durant le mois de juin 2012, 
DÉCIDE :

De rétablir, sous réserve de la décision de l'Assemblée générale, la période originellement arrêtée pour sa quarante-deuxième session ordinaire, à savoir, du 3 au 5 juin 2012, dans la ville de Cochabamba (Bolivie), conformément au dispositif de la résolution AG/RES. 2615 (XL-O/10), cette session se déroulant de ce fait durant le deuxième trimestre de l'année, conformément à son propre règlement. 
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