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RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION DE STYLE 

DE LA QUARANTE-DEUXIÈME  SESSION EXTRAORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Ce document est distribué aux Missions permanentes
et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation

RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION DE STYLE 

DE LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION EXTRAORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

La présidence de la Commission de style a le plaisir de soumettre à l’examen des États membres le présent rapport décrivant les travaux réalisés pour donner suite à la Quarante-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains tenu au siège de l’Organisation à Washington, D.C. du 31 octobre 2011.

1. Établissement et installation de la Commission

La Commission de style de la Quarante-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale était composée de la Délégation du Canada pour le français, de la Délégation du Brésil pour le portugais, de la Délégation des États-Unis pour l’anglais et de la Délégation de la Colombie pour l’espagnol.


Par ailleurs, La délégation du Mexique a également participé aux travaux.

2. Portée du mandat

Conformément à l’article 27 du Règlement de l’Assemblée générale (AG/INF.244/00 corr. 1), il revient à la Commission de style de « réviser les résolutions, déclarations et recommandations approuvées par l’Assemblée générale », et elle « corrige les fautes de forme, et veille à la concordance des textes dans les langues officielles ».
En outre, cet article prévoit que «si elle découvre des fautes qu’elle n’est pas en mesure de corriger, la Commission de style soumet la question au Conseil permanent pour que celui-ci statue à cet égard.»

Pour réaliser ses travaux, la Commission de style a disposé du document AG/RES. 1 (XLII-E/11) qui contient la résolution intitulée : « Programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2012 et quotes-parts au FEMCIDI » adoptée par l’Assemblée générale. 

3.
Déroulement des travaux
En application du mandat qui lui a été confié, la Commission de style a tenu une séance le 6 février 2012. Lors de l’ouverture de la réunion, la Conseillère, Mme Sandra Mikan, Représentante suppléante de la Colombie, a été élue présidente de la Commission. 


En ce qui concerne la méthode de travail, la Commission de style a examiné la résolution AG/RES. 1 (XLII-E/11)  qui a été révisée dans sa totalité, paragraphe par paragraphes, par l’Assemblée générale. Aucun changement substantiel n’a été introduit au texte.


Le Secrétariat  aux questions administratives et budgétaires a indiqué que les chapitres  et sous-chapitres doivent avoir une séquence corrélative et il a souligné que le sous-chapitre 82F «Département de la presse et de la communication» devait être le Sous-chapitre 82B. 


De surcroît, il s’est référé aussi au sous-chapitre 102 O « Contribution au Fonds de réserve » qui n’avait pas été correctement intitulé ; il l’a rédigé comme suit: Sous-chapitre 102 O «Contribution au Soaus-fonds de réserve». 


Finalement, la Commission de style a pris en compte la langue originale de la résolution et elle n’a retrouvé aucune inconsistance avec le texte originale et sa traduction. 

4. Remerciements

La présidence de la Commission de style adresse ses remerciements aux distingués fonctionnaires des délégations qui ont fait partie de la Commission de style, ainsi que la délégation du Mexique qui ont épaulé les travaux de la Commission.

De même, la présidence remercie de leur précieux appui le Secrétariat aux questions administratives et budgétaires, le Secrétariat de la CAAP et le Service des langues du Département de la gestion des conférences et réunions. 

Sandra Mikan
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Conseillère, Représentante suppléante de la Colombie

Présidente de la Commission de style de la

Quarante-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale
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