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RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE ESTILO DO
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Este documento será distribuído às Missões Permanentes e

apresentado ao Conselho Permanente da Organização.
RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE ESTILO DO

QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA

ASSEMBLÉIA GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

A Presidência da Comissão de Estilo apresenta para a consideração dos Estados membros este relatório sobre as atividades realizadas em seguimento ao Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos, realizado na sede da Organização, Washington, D.C., em 31 de outubro de 2011.

1. Composição e instalação da Comissão

A Comissão de Estilo do Quadragésimo Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral foi integrada pela Delegação do Canadá para o idioma francês; Delegação do Brasil para o português; Delegação dos Estados Unidos para o inglês; e Delegação da Colômbia para o espanhol.


Nessa sessão, contou-se ainda com a participação da Delegação do México.

2. Alcance do mandato

Em conformidade com o artigo 27 do Regulamento da Assembléia Geral (AG/INF.244/00 corr. 1), a Comissão de Estilo “receberá as resoluções, declarações e recomendações aprovadas pela Assembléia, corrigirá os defeitos de forma e velará pela concordância dos textos nos idiomas oficiais”.

Além disso, o artigo mencionado dispõe que se a Comissão “observar defeitos de forma que não possam ser por ela corrigidos, submeterá o assunto ao Conselho Permanente, para que decida a respeito”.

Para realizar seu trabalho, a Comissão de Estilo utilizou o documento AG/RES. 1 (XLII-E/11), do qual consta a resolução “Orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização para 2012 e contribuições para o FEMCIDI”, aprovada pela Assembléia Geral.

3.
Desenvolvimento dos trabalhos
Com o objetivo de cumprir o mandato do qual foi encarregada, a Comissão de Estilo realizou uma sessão em 6 de fevereiro de 2012. No início da sessão, a Conselheira Sandra Mikan, Representante Suplente da Colômbia, foi eleita Presidente da Comissão. 


Quanto à metodologia de trabalho, a Comissão de Estilo considerou a resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11), a qual foi revisada em sua totalidade, parágrafo por parágrafo, não havendo modificações substanciais ao texto.

A Secretaria de Administração e Finanças (SAF) observou que os capítulos e subcapítulos devem seguir uma seqüência correlativa, e ressaltou que o subcapítulo 82F, “Departamento de Imprensa e Comunicação”, deveria ser numerado como subcapítulo 82B.

Além disso, referiu-se também ao subcapítulo 102O, “Contribuição ao Fundo de Reserva”, que não havia sido corretamente denominado, e intitulou-o subcapítulo 102O, “Contribuição ao Subfundo de Reserva”.


Por fim, a Comissão de Estilo levou em consideração o idioma original da resolução e não encontrou inconsistências entre o original e suas traduções.

4. Agradecimentos

A Presidência da Comissão de Estilo deseja agradecer aos funcionários das delegações que integraram a Comissão de Estilo, bem como à Delegação do México, que acompanhou o trabalho da Comissão.
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Igualmente, a Presidência agradece o valioso apoio da Secretaria de Administração e Finanças, a Secretaria da CAAP e a Seção de Idiomas do Departamento de Gestão de Conferências e Reuniões.


Conselheira Sandra Mikan

Representante Suplente da Colômbia

Presidente da Comissão de Estilo do Quadragésimo


Segundo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral
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