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INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ESTILO DEL

CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA

ASAMBLEA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será

presentado al Consejo Permanente de la Organización.

INFORME DE LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ESTILO DEL

CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERIODO EXTRAORDINARIO  DE SESIONES DE LA

ASAMBLEA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

La Presidencia de la Comisión de Estilo se permite presentar a consideración de los Estados Miembros el presente informe sobre las labores realizadas en seguimiento del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos, celebrada en la sede de la Organización Washington, D.C. el 31 de octubre de 2012. 

1. Integración e instalación de la Comisión

La Comisión de Estilo del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General estuvo integrada con la Delegación de Canadá, para el idioma francés; la Delegación de Brasil, para el idioma portugués; la Delegación de  los Estados Unidos, para el idioma inglés; y la Delegación de Colombia, para el idioma español.


Durante la sesión se contó también con la participación de la delegación de México. 
2. Alcance del mandato

De conformidad con el artículo 27 del Reglamento de la Asamblea General (AG/INF.244/00 corr. 1), corresponde a la Comisión de Estilo “revisar las declaraciones y resoluciones aprobadas por la Asamblea General”, “corregir los defectos de forma y velar por la concordancia de los textos en los idiomas oficiales”.

Asimismo, el artículo antes mencionado establece que “[D]e observar defectos de forma que no pudiera corregir, la Comisión de Estilo elevará el asunto al Consejo Permanente para que decide al respecto”.

Para realizar su trabajo, la Comisión de Estilo contó con el documento AG/RES. 1 (XLII-E/11), que recoge la resolución “Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2012 y contribuciones para el FEMCIDI” aprobada  por la Asamblea General.

3.
Desarrollo de los trabajos
Con el objetivo de cumplir con el mandato que le fuera encomendado, la Comisión de Estilo celebró una sesión el día 6 de febrero de 2012. Al inicio de la sesión la Consejera Sra. Sandra Mikan, Representante Alterna de Colombia, fue elegida Presidenta de la de la misma.
En cuanto a la metodología de trabajo, la Comisión de Estilo consideró la resolución AG/RES. 1 (XLII-E/11) la cual fue revisada en su totalidad párrafo por párrafo y no se hizo  le hicieron cambios substanciales al texto.  

La Secretaria de Administración y Finanzas (SAF) observó que los capítulos y subcapítulos deben tener una secuencia correlativa, por lo que el  subcapítulo 82F “Departamento de Prensa y Comunicación” debía ser numerarse subcapítulo 82B. 

Adicionalmente,  la Secretaría se refirió también al subcapítulo 102O “Contribución al Fondo de Reserva” que no había sido correctamente nombrado y lo enunció subcapítulo 102O “Contribución al Subfondo de Reserva”.

Finalmente la Comisión de Estilo  tomo en cuenta el idioma original de la resolución, no encontrado  inconsistencias con el texto original y su traducción.

4. Agradecimientos

La Presidencia de la Comisión de Estilo desea agradecer a los distintos funcionarios de las delegaciones que integraron la Comisión de Estilo, así como a la delegación de México  que acompaño en el trabajo de dicha Comisión. 
De igual manera, la presidencia desea agradecer el invaluable apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas, a la Secretaría de la CAAP, y a la Sección de Idiomas del Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones.
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