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I.
Aspectos generales

La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) ha aprobado a partir de 2005 resoluciones en las que instruye al Secretario General a apoyar a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), asignándole personal y recursos adecuados para que cumpla sus funciones y para que se incluyan los proyectos y programas de la CIM entre las prioridades que se presenten para la captación de financiamiento de donantes externos.

En cumplimiento de estos sucesivos mandatos y dentro de las posibilidades financieras y de recursos humanos de la OEA, el Secretario General ha dado un apoyo político a la CIM con su participación en los eventos de la Comisión:
· Inauguró el Primer Foro Hemisférico sobre el Liderazgo de las Mujeres para una Democracia de Ciudadanía (4 al 6 de abril, Washington, DC) con la Primer Ministra de Trinidad y Tobago, Kamla Persad-Bissessar y la Presidenta de la CIM, Rocío García Gaytán.
· Sostuvo un intercambio con las integrantes del Grupo de Trabajo Regional sobre la Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia, durante el cual se analizaron algunos de los obstáculos que enfrentan los sistemas democráticos actuales para garantizar los derechos de las mujeres y la igualdad de género.
· Clausuró la Cuarta Reunión de Ministras o de Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de la Mujer en los Estados Miembros (1º de noviembre, San Salvador).
· Presidió el el primer Diálogo Intersectorial de Alto Nivel entre los Ministerios de Trabajo y los Mecanismos Nacionales para el Adelanto de las Mujeres, donde se analizaron algunos de los retos que siguen enfrentando las mujeres en el mundo laboral y algunos de los avances logrados en la formulación e implementación de políticas laborales sensibles al género.
El fortalecimiento de la CIM está estrechamente vinculado a la coordinación interna que desarrolla con todas las áreas de la Organización y por su participación en las actividades para incluir el componente de género de manera apropiada.   En este sentido, y como parte de las iniciativas que desde el mismo organismo se promueve, la CIM está trabajando en los principales temas relacionados con los cuatro pilares de la OEA, que son ejes integrales de su Plan Estratégico 2011-2016: i) Ciudadanía política sustantiva de las mujeres para la democracia y la gobernabilidad; ii) Derechos humanos de las mujeres y violencia de género; iii) Seguridad ciudadana desde un enfoque de género; y iv) Seguridad y ciudadanía económica de las mujeres.
Como resultados preliminares de este proceso, la CIM ha conseguido fondos para la continuación de proyectos existentes y ha elaborado documentos de proyecto en todas las áreas de su Plan Estratégico 2011-2016 para la consecución de nuevos fondos específicos. 
No obstante, es apremiante que se fortalezca a la CIM para la plena implementación de su Plan Estratégico, ya que además ha recibido mandatos que se encuentran vigentes y que no fueron acompañados por asignaciones presupuestarias que permitan su plena implementación. Estos mandatos incluyen: servir como órgano de seguimiento, coordinación y evaluación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) [(AG/RES. 1732 (XXX-O/00)]; actuar como Secretaría de la Conferencia de los Estados Parte y del Comité de Expertas/os del  Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará [(AG/RES. 2138 (XXXV-O/05)]; y celebrar una Reunión de Ministras o Autoridades al Más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (REMIM) cada cuatro años [(AG/RES. 1741 (XXX-O/00)].
En 2011, la CIM recibió varias contribuciones de los Estados Miembros y de los Observadores Permanentes de la OEA, así como de otros organismos internacionales:

· Los Gobiernos de Argentina, de México y de Trinidad y Tobago contribuyeron USD$ 15,000, USD $25,478 y USD $30,000, respectivamente, para la operación del Mecanismo de Seguimiento a la Convención de Belém do Pará (MESECVI).

· El Gobierno de México aportó USD $150,000 para apoyar la labor del Grupo de Trabajo Regional sobre la Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia y auspició su primera reunión (12-14 de septiembre de 2011, Ciudad de México).
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El Departamento de Estado de USA aportó USD $14,000 para financiar parte del costo de la participación de las Delegadas del Caribe en la Cuarta Reunión de Ministras o de Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de la Mujer en los Estados Miembros (REMIM IV), que se organizó el 1º de noviembre en San Salvador, El Salvador.

· La Agencia Española de Cooperación Internacional al Desarrollo (AECID) contribuyó US$550,000 para la ejecución del segundo año del proyecto “Desarrollo de Capacidades para el Liderazgo y la Incidencia en las Políticas Públicas para la Igualdad de Género”.

· ONU Mujeres aportó USD $65,000 como apoyo para el Primer Foro Hemisférico y aportó también USD $50,000 para apoyar la labor del Grupo de Trabajo Regional sobre la Ciudadanía Plena de las Mujeres para la Democracia.
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