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PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

USO TRADICIONAL DEL MASTICADO DE LA HOJA DE COCA 
/
/
/
(Acordado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 25 de mayo de 2012)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TOMANDO NOTA que  la Declaración de las Naciones Unidas sobre Derechos de los Pueblos Indígenas de 2007, establece en su artículo 31 que los pueblos indígenas “tienen derecho a mantener, controlar, proteger y desarrollar su patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales, sus expresiones culturales tradicionales y las manifestaciones de sus ciencias, tecnologías y culturas, comprendidos los recursos humanos y genéticos, las semillas, las medicinas, el conocimiento de las propiedades de la fauna y la flora, las tradiciones orales, las literaturas, los diseños, los deportes y juegos tradicionales, y las artes visuales e interpretativas. También tienen derecho a mantener, controlar, proteger y desarrollar su propiedad intelectual de dicho patrimonio cultural, sus conocimientos tradicionales y sus expresiones culturales tradicionales”.
RECORDANDO la Convención sobre la Protección y Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), que protege y promueve la diversidad de las expresiones culturales;
TENIENDO PRESENTE que el Convenio 169 sobre Pueblos Indígenas y Tribales en Países Independientes de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) llama al reconocimiento y protección  de  los valores y prácticas sociales, culturales, religiosos y espirituales de dichos pueblos, en su aplicación por los Estados Partes; y 
CONSCIENTES de la importancia de conservar las prácticas culturales y ancestrales de los pueblos indígenas, en el marco del respeto de sus Derechos Humanos y libertades fundamentales, de conformidad con los instrumentos internacionales,
RESUELVE:

1.
Reconocer que el uso tradicional del masticado (akulliku) de la hoja de coca es una manifestación cultural ancestral de los pueblos de Bolivia y Perú que debe ser respetada por la comunidad internacional.
NOTAS DE PIE DE PÁGINA

1.
…tener que desvincularse de esta resolución por otras razones. Particularmente, esta resolución (i) no reconoce que la hoja de coca se cultiva sobre todo con el propósito de elaborar drogas ilícitas; (ii) no reconoce el compromiso de los Estados Miembros con la Convención Única de Naciones Unidas de 1961 sobre Estupefacientes modificada mediante el Protocolo de 1972; y (iii) no reconoce el compromiso de los Estados Miembros para reducir las drogas ilícitas, incluidos los esfuerzos para reducir o eliminar significativamente el cultivo ilícito de la planta de coca para 2019, tras haber adoptado, en 2009, la Declaración Política y el Plan de Acción de Naciones Unidas sobre Cooperación Internacional en Favor de una Estrategia Integral y Equilibrada para Contrarrestar el Problema Mundial de las Drogas. Canadá no deja de estar comprometida con la Estrategia Hemisférica sobre Drogas de 2010 y el Plan de Acción de 2011, aprobados por la OEA.
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3.
…de salud pública y seguridad nacional que surgen de la producción y el uso de la planta de coca y otras plantas con propiedades científicas similares.
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�.	Canadá no deja de estar comprometida con la promoción y protección de los derechos de los pueblos indígenas tanto en su propio territorio como en otros países. Sin embargo, Canadá lamenta…


�.	La Delegación de Estados Unidos enviará una nota de pie de página para este proyecto de resolución.


�.	San Vicente y las Granadinas reconoce el uso tradicional y ancestral de la hoja de coca por los pueblos indígenas de Bolivia y Perú, pero no puede unirse al consenso sobre la base de consideraciones…
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