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PROJET DE RÉSOLUTION

«MÉCANISME DE SUIVI DE LA MISE EN ŒUVRE DE LA CONVENTION INTERAMÉRICAINE SUR LA PRÉVENTION, LA SANCTION ET L’ÉLIMINATION 

DE LA VIOLENCE CONTRE LA FEMME, «CONVENTION DE BELÉM DO PARÁ»

(Comme convenu par le Conseil permanent à sa séance du 25 mai 2012)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT VU les résolutions AG/RES. 2162 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2371 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2451 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2544 (XL-O/10) et AG/RES 2692 (XLI-O/11) «Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, ‘Convention de Belém do Pará’»; 
AYANT VU également le rapport du Conseil permanent sur les activités mises en œuvre par le Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme ‘Convention de Belém do Pará’ (MESECVI) (CP/CG-4677/12) et les résultats de la Quatrième Conférence des États parties au MESECVI; 

RAPPELANT que la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme ‘Convention de Belém do Pará’ est le premier instrument juridique international à caractère contraignant traitant spécifiquement de la violence fondée sur le sexe, et que les États qui y sont parties se sont engagés à mettre en œuvre des politiques, des lois et des programmes d’action visant à éliminer la violence faite aux femmes;

SOULIGNANT que la Convention de Belém do Pará et son Mécanisme de suivi ont servi de référence pour l’adoption, en 2011, de la Convention pour prévenir et combattre la violence à l’égard des femmes et la violence domestique et de son Mécanisme de suivi, adoptés tous deux par le Conseil de l’Europe; 
RECONNAISSANT les progrès accomplis par le MESECVI lors du Deuxième cycle d’évaluation multilatérale au cours duquel ses organes ont respecté plus strictement les délais fixés et les États ont eu une participation accrue; 

RECONNAISSANT également que la Quatrième Conférence des États parties a pris note des recommandations du Comité d’expertes et d’experts (CEVI) émanées du Deuxième rapport continental demandant une mise en œuvre plus complète de la Convention de Belém do Pará; 
CONSIDÉRANT que les rapports de pays et les rapports continentaux adoptés aux  différents cycles d’évaluation multilatérale constituent des références fondamentales des  progrès réalisés en matière de prévention, de sanction et d’élimination de la violence contre les femmes et permettent d’identifier les défis en vue de futures actions,
DÉCIDE:

1. De prendre note du rapport du Conseil permanent sur les activités menées au titre du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, «Convention de Belém do Pará» (MESECVI) (CP/CG-4677/12). 

2.
De reprendre à son compte les décisions issues de la Quatrième Conférence des États parties au MESECVI et de renouveler son engagement en faveur du renforcement du MESECVI et des progrès réalisés lors du Deuxième cycle d’évaluation multilatérale. 

3.
De prier instamment les États parties de diffuser largement, y compris par les médias, les objectifs et l’importance du MESECVI et de divulguer les rapports et les recommandations du CEVI adoptés aux cycles d’évaluation multilatérale.
4.
D’exhorter les États membres qui ne l’ont pas encore fait à envisager de ratifier la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, «Convention de Belém do Pará» ou à y adhérer, selon le cas. 

5.
De remercier les Gouvernements de l’Argentine, du Mexique, de Trinité-et-Tobago  et du Venezuela pour leur apport financier au Fonds spécifique du Mécanisme en 2011.
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6.
D’exhorter tous les États parties, les États qui ne sont pas parties à la Convention, dont bon nombre dispose de lois et de programmes étendus de lutte contre la violence à l’égard des femmes, ainsi que les institutions financières internationales, la société civile et le secteur privé, à verser des contributions volontaires au Fonds spécifique afin de doter le Mécanisme des ressources humaines et financières nécessaires pour lui assurer un fonctionnement stable, complet et efficace. 
7.
De demander au Secrétaire général, en fonction des ressources financières disponibles, de donner la priorité à l’affectation de ressources humaines, techniques et financières requises afin que la Commission interaméricaine des femmes (CIM) puisse optimiser sa fonction de Secrétariat technique du MESECVI. 

8.
D’exprimer sa reconnaissance au Comité d’expertes (CEVI) du MESECVI pour le travail accompli, lequel a permis d’avancer dans le Deuxième cycle d’évaluation multilatérale et de consolider le Mécanisme.

9.
De témoigner de nouveau sa reconnaissance à la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour son appui aux États parties dans le processus de mise en œuvre du MESECVI, et de remercier le Secrétariat technique du Mécanisme pour son rôle essentiel, lequel a contribué à la réalisation des objectifs de la Convention de Belém do Pará. 
10. De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-troisième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution. 
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