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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

OPTIMIZACIÓN DE LA ESTRUCTURA DEL
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
(Acordado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 23 de mayo de 2012)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO,


La resolución CIDI/RES. 261/12 (XVII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”

El Informe CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.56/12 Recomendaciones del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI sobre el Gran Tema 3: Arquitectura/Estructura del CIDI  y de sus Órganos (Primera Parte: Simplificación de la Estructura del CIDI); 

RECORDANDO:


Que por medio de las resoluciones AG/RES 2304 (XXXVII-O/07), AG/RES 2305 (XXXVII-O/07). AG/RES. 2390 (XXXVIII-O/08) y AG/RES. 2469 (XXXIX-O/09), la Asamblea General solicitó que la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) desarrollara, estudiara y propusiera medidas para el fortalecimiento de CIDI; 


Que la Resolución AG/RES. 2609 (XL-0/10) extendió ese mandato y autorizó que CIDI, ad referéndum de la Asamblea General, adoptara las modificaciones en los estatutos de de CIDI, del Fondo Especial Multilateral de CIDI (FEMCIDI), y de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) a la CEPCIDI, necesarias para su fortalecimiento;

TOMANDO EN CUENTA: 


Que de acuerdo con estos mandatos, la CEPCIDI, con base en el informe de su Grupo de Trabajo Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos, ha propuesto que CEPCIDI sea eliminado y sus funciones sean asumidas por reuniones ordinarias de CIDI celebradas mensualmente; 

RESUELVE:

1.
Eliminar la CEPCIDI y asignar  al CIDI sus funciones establecidas en los estatutos, reglamentos y otras normas de la Organización;

2. 
Instruir al CIDI para que modifique su Estatuto, su Reglamento, y los reglamentos de sus órganos, a fin de tomar en cuenta la eliminación del CEPCIDI y poner las modificaciones de su Estatuto en vigor, ad referéndum de la aprobación de la Asamblea General a más tardar el 31 de diciembre de 2012, con el fin de que dichas modificaciones conlleven a realizar una revisión de los procedimientos con miras a optimizar su funcionamiento;

3.  
Instruir y autorizar al Consejo Permanente para que modifique las Normas Generales a fin de que reflejen la eliminación de la CEPCIDI y la asignación de sus funciones al CIDI;

4.  
Establecer las siguientes disposiciones transitorias que tendrán vigencia hasta la aprobación y entrada en vigor de las modificaciones al Estatuto y al Reglamento del CIDI: 

a.  
El CIDI celebrará sesiones ordinarias, según sea necesario, por lo menos una vez al mes en la sede del Consejo Permanente;

b.  
Las reuniones ordinarias de CIDI funcionarán de acuerdo con el Reglamento actual de la CEPCIDI, y las Subcomisiones y Grupos de Trabajo establecidas de acuerdo con dicho Reglamento, serán respectivamente Comisiones y Grupos de Trabajo del CIDI;

c.  
En las reuniones ordinarias de CIDI, el Representante Permanente de cada uno de los Estados Miembros acreditado ante el Consejo Permanente servirá como Representante Principal de dicho Estado en las Reuniones Ordinarias del CIDI, sin perjuicio al derecho del Ministro correspondiente debidamente acreditado de tomar su lugar, y cada Estado podrá nombrar a los representantes alternos y asesores que considere necesarios para que lo representen en el CIDI;
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d.  
Se deroga el artículo 26 de los Estatutos de CIDI sobre la elección de sus oficiales.  El Presidente y el Vicepresidente del CIDI ejercerán sus funciones por periodos de seis meses, estableciéndose dos periodos anuales iniciando el primer día del mes de enero y del mes de julio, respectivamente.  La presidencia será ejercida sucesivamente por Representantes Permanentes, siguiendo el orden de precedencia en español.  El Presidente saliente ejercerá la vicepresidencia por un período de seis meses..  El orden de precedencia que se establezca en la XVII reunión ordinaria del CIDI servirá para designar las autoridades del CIDI para su primer periodo de sesiones después de la adopción de esta resolución. 

5. Que todas las referencias a la CEPCIDI en las normas de la Organización de ahora en adelante se referirán al CIDI. 

6. Instruir al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones sobre la implementación y avances de esta Resolución.
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