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PROJET DE RÉSOLUTION

TROSIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS 
FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL ORGANISÉE 
DANS LE CADRE DU CIDI

(Comme convenu par le Conseil permanent  à la séance du  23 mai 2012)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


AYANT VU les résolutions AG/RES. 2081 (XXXV-O/05), “Pauvreté, équité et inclusion sociale: Suivi de la Déclaration de Margarita”, AG/RES. 2383 (XXXVIII-O/08), “Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI”,  AG/RES. 2472 (XXXIX-O/09), “Rapport de la Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du CIDI”; AG/RES. 2568 (XL-O/10), “ Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du CIDI”,  AG/RES. 2645 (XLI-O/11), “Rapport de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI”, et CIDI/RES. 274 (XVII-O/12) «Troisième Réunion des ministres des hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI », 

CONSIDÉRANT:

Que les chefs d’État et de gouvernement, réunis lors du Cinquième Sommet des Amériques tenu à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) du 17 au 19 avril 2009, ont demandé à leurs ministres, en particulier ceux chargés des finances, de la planification et du développement social, de commencer ou de renforcer la révision des programmes nationaux de protection sociale, d’inclusion et d’élimination de la pauvreté, s’il le jugent approprié, afin d’accroître l’efficience et l’efficacité, de diminuer le double emploi, d’identifier les écarts au niveau national et d’optimiser l’emploi des ressources; 

Qu’à l’occasion du Sixième Sommet des Amériques tenu à Cartagena de Indias (Colombie) les 14 et 15 avril 2012, les chefs d’État et de gouvernement ont décidé de promouvoir des politiques liées aux objectifs communs de réduction de la pauvreté et des inégalités; 
/ 
/
Qu’il incombe au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) d’encourager le dialogue régional et des activités de coopération en faveur du développement intégré et en particulier de l’élimination de la pauvreté absolue, 

AYANT PRÉSENT À L’ESPRIT: 


Que le Gouvernement du Brésil a offert d’accueillir la Troisième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement  organisée dans le cadre du CIDI les 8 et 9 novembre 2012 à Fortaleza, Ceará (Brésil) ; et que le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) a suggéré de tenir une réunion préparatoire avant le 7 novembre 2012; 

Que la Commission interaméricain du développement durable (CIDES) tiendra sa Quatrième Réunion ordinaire au siège de l’Organisation des États Américains les 8 et 9 novembre 2012 en vue de donner suite à la mise en œuvre des mandats émanés de la Deuxième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social et de coordonner les préparatifs de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, en observant les directives à suivre en matière de réduction de la pauvreté et des inégalités définies par les chefs d’État et de gouvernement  lors du Sixième Sommet des Amériques, 
/ 
/
DÉCIDE:


1.
D’accepter avec gratitude l’offre généreuse du Gouvernement du Brésil d’accueillir les 8 et 9 novembre  2012 la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisé dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à Fortaleza, Ceará, précédée d’une réunion préparatoire le 7 novembre 2012. 


2.
D’inviter  les États membres à participer à la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisé dans le cadre du CIDI, en déléguant leurs plus hauts fonctionnaires chargés du développement social. 

3.
De charger le Secrétariat général de l'Organisation des États Américains (OEA) d’une part de fournir, par le truchement du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), l’appui nécessaire à la Commission interaméricaine du développement social (CIDES) pour les préparatifs de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré et d’autre part, de soumettre un rapport périodique au CIDI à ce sujet. 


4.
De demander au CIDI de soumettre un rapport à la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale  sur les activités prévues dans la présente résolution dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité des ressources financières, ainsi que d’autres ressources. 
_____

NOTES DE BAS DE PAGE

1…. sans préjudice des contenus approuvés par l’Équateur dans d’autres contextes, le cas échéant.

3.… car, pendant le déroulement de cette rencontre, les chefs d'État et de gouvernement n'ont pu ni aborder ni approuver la Déclaration politique qui incluait la volonté solidaire des pays d'Amérique latine et des Caraïbes que la République sœur de Cuba y participe de façon inconditionnelle et sur un pied d'égalité souveraine.  Nous réaffirmons que le "Sommet des Amériques" ne peut pas être tenu sans la présence de Cuba. Les mandats et les parties  décisionnelles des axes thématiques font partie de la Déclaration politique, et comme celle-ci n'a pas été approuvée, certains n'ont par conséquent pas été approuvés. C'est pourquoi le Nicaragua n'accepte  pas que soient mentionnés des documents et des mandats qui n'ont pas été approuvés.  

4…..… car, pendant le déroulement de cette rencontre, les chefs d'État et de gouvernement n'ont pu ni aborder ni approuver la Déclaration politique qui incluait la volonté solidaire des pays d'Amérique latine et des Caraïbes que la République sœur de Cuba y participe de façon inconditionnelle et sur un pied d'égalité souveraine.  Nous réaffirmons que le "Sommet des Amériques" ne peut pas être tenu sans la présence de Cuba. Les mandats et les parties  décisionnelles des axes thématiques font partie de la Déclaration politique, et comme celle-ci n'a pas été approuvée, certains n'ont par conséquent pas été approuvés. C'est pourquoi le Nicaragua n'accepte  pas que soient mentionnés des documents et des mandats qui n'ont pas été approuvés.
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�.	La République de l’Équateur exprime sa réserve expresse concernant les références au VIe Sommet des Amériques qui s’est tenu les 14 et 15 avril à Cartagena de Indias (Colombie), (cette note de pas de page continue à la page 57)


�. 	Le Gouvernement du Nicaragua voudrait souligner que la mention du Sommet des Amériques tenu à Cartagena de Indias (Colombie) et l'appel au renforcement du dénommé  "Sommet des Amériques" sont inappropriés. (cette note de pas de page continue à la page 57)


�. 	La République de l’Équateur exprime sa réserve expresse concernant les références au VIe Sommet des Amériques qui s’est tenu les 14 et 15 avril à Cartagena de Indias (Colombie), (cette note de pas de page continue à la page 57)


�. 	Le Gouvernement du Nicaragua voudrait souligner que la mention du Sommet des Amériques tenu à Cartagena de Indias (Colombie) et l'appel au renforcement du dénommé  "Sommet des Amériques" sont inappropriés. (cette note de pas de page continue à la page 57)
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