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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA

COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS

SOBRE AS ATIVIDADES DA COMISSÃO

(Correspondente ao período de julho de 2011 a maio de 2012)
(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 25 de maio de 2012)

I. AUTORIDADES
Para o período 2011-2012, a CAAP foi instalada pelo Conselho Permanente em 13 de julho de 2011 e, em virtude dos artigos 28 e 29 de seu Regulamento, o Conselho elegeu como Presidente da CAAP o Embaixador John Beale, Representante Permanente de Barbados junto à Organização dos Estados Americanos (OEA).

Na sessão da Comissão realizada em 2 de agosto, a CAAP elegeu o Conselheiro Cesar Martínez, Representante Suplente de El Salvador junto à OEA, como Primeiro Vice-Presidente. Além disso, a CAAP reelegeu o Conselheiro Pièrre Giroux, Representante Suplente do Canadá junto à OEA, como Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA. Posteriormente, a CAAP, em sua sessão de 26 de agosto, elegeu o Conselheiro Rodrigo Olsen, Representante Suplente do Chile junto à OEA, como Segundo Vice-Presidente da Comissão.

II. FUNÇÕES E ATRIBUIÇÃO DE TEMAS

A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), comissão de caráter permanente do Conselho Permanente, tem as seguintes funções estabelecidas no artigo 19 do Regulamento do Conselho: 


a)
Recomendar ao Conselho Permanente os programas que, na esfera de sua competência, possam servir de base à Secretaria-Geral para elaborar o projeto de orçamento-programa da Organização, conforme estabelecido no artigo 112, c, da Carta;


b)
Examinar o projeto de orçamento-programa que a Secretaria-Geral encaminhar, em caráter de consulta, ao Conselho Permanente, para os fins previstos no artigo 112, c, da Carta, e submeter ao Conselho Permanente as observações que considerar pertinentes;


c)
Estudar as demais matérias de que a incumbir o Conselho Permanente, relacionadas com os programas, o orçamento, a administração e os aspectos financeiros das operações da Secretaria-Geral; e 


d)
Considerar os relatórios de avaliação anual que o Secretário-Geral apresentar ao Conselho Permanente, em cumprimento do disposto nas Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral. De acordo com essa base, avaliar globalmente a eficácia dos programas, projetos e atividades da Organização e formular as recomendações que julgar pertinentes e submetê-las à consideração do Conselho Permanente, para eventual transmissão à Comissão Preparatória, a fim de que sejam consideradas pela Assembléia Geral, juntamente com o projeto de orçamento-programa.

Além disso, em conformidade com o artigo 30 desse Regulamento, em sua sessão de 21 de julho de 2011 o Conselho Permanente decidiu que a CAAP seria responsável pelos seguintes mandatos, consignados no documento “Distribuição de mandatos emanados do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral e mandatos continuados de anos anteriores” (CP/doc.4654/11 rev. 1):

Do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões (junho de 2011):

1. AG/RES. 2696 (XLI-O/11)
Financiamento do orçamento-programa da Organização 2012

Do Quadragésimo Período Extraordinário de Sessões (setembro de 2010):

2. AG/RES.1 (XL-E/10)
Orçamento-Programa do Fundo Ordinário da Organização para 2011 e Contribuições para o FEMCIDI

Do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões (junho de 2010):

3. AG/RES. 2544 (XL-O/10)
Mecanismo de acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, “Convenção de Belém do Pará”

III. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A. Orçamento-Programa para 2012

De agosto a outubro de 2011, o trabalho da CAAP concentrou-se na revisão, negociação e aprovação do orçamento-programa da Organização para 2012. Este trabalho foi realizado no âmbito de dois grupos de trabalho: 1) Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta de Orçamento-Programa 2012, sob a Presidência do Conselheiro César Edgardo Martínez Flores, Representante Suplente de El Salvador; e 2) Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2012, sob a Presidência do Conselheiro Rodrigo Olsen, Representante Suplente do Chile.

Os relatórios respectivos de ambos os Grupos de Trabalho foram distribuídos com a seguinte classificação: 

· Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Revisar a Proposta de Orçamento-Programa 2012 CAAP/GT/PPP 73/11
· Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Resolução sobre o Orçamento-Programa 2012 CAAP/GT/RPP 25/11
B. Relatórios e apresentações per ante a CAAP 

No período 2011-2012 a Comissão continuou a receber relatórios por parte da Secretaria-Geral sobre a administração e gestão dos recursos e processos administrativos da Organização. No período de julho de 2011 a maio de 2012 foram apresentados os seguintes relatórios e feitas as seguintes apresentações, em cumprimento das resoluções AG/RES. 2696 (XLI-O/11), AG/RES.1 (XL-E/10) e AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1:

· Relatórios trimestrais de gestão de recursos da Organização:

· Segundo trimestre de 2011 – CP/CAAP-3130/11 e add. 1 
· Terceiro trimestre de 2011 – CP/CAAP-3144/11 e add.1 
· Quarto trimestre de 2011 – CP/CAAP-3156/12, add. 1 e add. 2
· Tribunal Administrativo da OEA:

· Na reunião da CAAP de 24 de janeiro de 2012, as delegações recordaram que a CAAP tinha decidido que a proposta de reforma do Estatuto do Tribunal Administrativo tem implicações orçamentárias e que as explicações dos custos constam do documento CP/CAAP-3114/11. 

· Neste sentido, a CAAP decidiu recomendar à Comissão Geral o seguinte: 

· Não aprovar as propostas de reforma do Estatuto do Tribunal Administrativo que contenham implicações orçamentárias, constantes do documento CP/CAAP-3114/11; e

· Aprovar as propostas de reforma do Estatuto do Tribunal Administrativo que não contenham implicações orçamentárias.

· O relatório da CAAP foi distribuído como documento CP/CAAP-3154/12
· Relatório sobre uma estratégia de bens imóveis e um plano de investimentos para aproveitar ao máximo as propriedades da OEA.

· Nos termos do parágrafo dispositivo 18 de resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, a CAAP foi encarregada de revisar as opções apresentadas em 2011 pela Secretaria-Geral para aproveitar ao máximo as propriedades da OEA e de recomendar ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral, conforme o caso, a adoção de decisões, levando em consideração o financiamento necessário para reparações urgentes, manutenção, renovação e gestão do espaço físico da Organização. 

· A CAAP delegou ao Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA o estudo e a análise das opções apresentadas pela Secretaria. Neste sentido, a Secretaria-Geral, por meio da SAF, apresentou ao Grupo de Trabalho a seguinte documentação: 

· Revisão das opções da estratégia de bens imóveis apresentadas pela Secretaria-Geral CP/CAAP-3089/11 add. 2, add.3 e add.4
· Parceria estratégica entre a OEA e a JID CAAP/GT/RVPP-131/12

· 
Nas reuniões da CAAP e do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA de 22 de maio de 2012, apresentou-se o projeto de resolução “Venda da Casa do Soldado e Emenda do Estatuto da Junta Interamericana de Defesa”, documento CP/CAAP-3170/12. As delegações sugeriram que por limitações de tempo, o tema fosse transferido para quando ela reiniciar seus trabalhos depois do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 

· Política de Recuperação de Custos Indiretos (RCI)

· Relatórios:

· A atual política de RCI foi implementada depois de que o Conselho Permanente aprovou a resolução CP/RES. 919 (1597/07), mediante a qual modificou os artigos 78 e 80 das Normas Gerais. Na reunião de 2 de setembro de 2011, a Secretaria de Administração e Finanças (SAF) apresentou o terceiro relatório sobre a política de recuperação, documento distribuído a todas as delegações sob a classificação CP/CAAP-3129/11 e add. 1
· Além disso, na reunião de 20 de março de 2012 a SAF apresentou o quarto relatório como documento CP/CAAP-3158/12 e add.1. 

· Projeto de resolução: 

· A CAAP elaborou um projeto de resolução aprovado na reunião de 21 de novembro de 2011 e o submeteu à consideração do Conselho Permanente como documento CP/CAAP-3119/11 rev. 4 “Recuperação de custos indiretos”. Foi aprovado pelo Conselho Permanente como CP/RES. 996 (1832/11) ad referendum da Assembléia Geral.
· Plano Integral de Gestão de Recursos Humanos.

· Em conformidade com o parágrafo dispositivo III.A.7.b. da resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, a Secretaria-Geral, por meio da SAF, apresentou cada 30 dias relatórios de acompanhamento e progresso sobre a estratégia integral de recursos humanos: 

· Reunião de 24 de janeiro de 2012 CP/CAAP-3096/11 add. 4 rev. 1 

· Nessa reunião as delegações mencionaram a importância de ouvir, em uma próxima reunião na qual for apresentado o tema, o parecer da Comissão do Pessoal da OEA. A Presidência manifestou sua anuência com relação a esta sugestão.

· Reunião de 27 de fevereiro de 2012 CP/CAAP-3096/11 add. 5

· Nessa reunião foram ouvidas as observações da Comissão do pessoal da OEA, documentos distribuídos como CP/CAAP/INF.47/12 e add. 1; e CP/CAAP/INF. 48/12
· Reunião de 4 de abril de 2012 CP/CAAP-3096/11 add. 6 corr. 2

· Reunião de 24 de abril de 2012 CP/CAAP-3164/12 

· Nessa reunião a CAAP tomou nota do documento apresentado e a Presidência propôs o seguinte curso de ação acordado pelas delegações:

i. Criar um Grupo de Amigos da Secretaria e Estados membros para discutir o tema.

ii. Solicitou à Secretaria incluir as observações dos Estados membros 

· O documento foi distribuído pela Secretaria como documento CP/CAAP-3164/12 rev. 1

iii. Encarregar o Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA de, ao tratar do projeto de resolução sobre o tema, levar em consideração este documento.
· Proposta do Código de Valores e Ética.

· Na reunião de 24 de janeiro a Secretaria considerou oportuno apresentar à CAAP o progresso da versão revista do projeto de Código de Ética do Pessoal da Secretaria-Geral. 

· O Diretor do Departamento de Assessoramento Jurídico da Organização apresentou à Comissão a versão preliminar revista do Projeto de Código de Ética do Pessoal da Secretaria-Geral e ressalto que tinha sido feita uma análise exaustiva, estudando desde a lei existente até as decisões tomadas pela OEA. Destacou também que o Código de Ética é um instrumento ordenado e sistemático de fácil compressão para todos os usuários sobre os princípios éticos e valores que regem a Organização.

· A Presidência mencionou que, de acordo com o mandato estabelecido pela Assembléia Geral em outubro de 2011, a CAAP está à espera da decisão do Conselho Permanente e tomou devida nota da apresentação da Secretaria, bem como as observações e comentários por parte dos Estados membros.
· Relatório sobre o aumento estimado de despesas em decorrência da “Paridade Inteligente”.

· Na reunião de 4 de abril de 2012 e em conformidade com o parágrafo dispositivo III.A.2.a.ii da resolução AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1, a Secretaria-Geral apresentou o relatório sobre o aumento estimado de despesas decorrentes da “Paridade Inteligente”, documento distribuído como CP/CAAP-3160/12 e add. 1. 

· Relatórios do Escritório do Inspetor-Geral:

· A CAAP elaborou um projeto de resolução que foi aprovado na reunião de 21 de novembro de 2011 e o submeteu à consideração do Conselho Permanente como documento CP/CAAP-3118/11 rev. 3 “Elaboração de relatórios e plano de trabalho do Inspetor-Geral”. Foi aprovado pelo Conselho Permanente como CP/RES. 995(1832/11)
· Relatório sobre o projeto de resolução “Transferência entre capítulos do Orçamento-Programa para 2011”

· A Secretaria enfrentou desafios para a execução do Orçamento Ordinário 2011. Neste sentido elaborou um plano para cumprir todas estas obrigações jurídicas sem afetar nenhum programa substantivo da OEA. O plano incluiu os seguintes elementos:

i.
Fundos para custear indenizações legalmente requeridas além das já orçamentadas (atualmente estimadas em US$ 2,3 milhões) serão transferidos da Conta de Bolsas de Estudo (Capítulo 7) para a Conta de Indenizações (Capítulo 10). A Conta de Bolsas de Estudo é a única conta do Fundo Ordinário com fundos suficientes disponibilizados para custear essas despesas. O aumento dos custos de pessoal da conta RCI (US$ 1,4 milhão) será financiado mediante a redução do subsídio orçamentado da conta RCI para o Fundo Ordinário.
ii.
As bolsas de estudo planejadas para serem financiadas em 2011 não serão afetadas, graças a um empréstimo (de aproximadamente US$ 3,7 milhões) do Fundo de Capital de Bolsas de Estudo para a Conta de Bolsas de Estudo do Fundo Ordinário. O Fundo de Capital de Bolsas de Estudo, que atualmente tem um saldo superior a US$ 9 milhões, foi criado com vistas a financiar bolsas de estudo. Este empréstimo será pago em parcelas iguais no prazo de cinco anos de futuras dotações anuais para a Conta de Bolsas de Estudo. Cumpre notar que em 2005 o Fundo Ordinário tomou emprestado US$ 1,4 milhões do Fundo de Capital de Bolsas de Estudo e pagou o montante total em 2006.
iii.
O número anual de bolsas de estudo concedidas não será reduzido nos anos futuro, graças a acordos de parceria expandidos celebrados com a Secretaria-Geral com instituições de ensino para compartilhar custos de educação.
· Em conformidade com o plano apresentado pela Secretaria, o Grupo de Trabalho e a CAAP, em suas sessões de 22 e 27 de setembro respectivamente, elaboraram, analisaram e decidiram encaminhar para a consideração do Conselho Permanente o projeto de resolução “Transferência entre capítulos do Orçamento-Programa para 2011”, documento CP/doc.4661/11, o qual foi aprovado pelo Conselho Permanente como CP/RES. 990 (1819/11).
· Apresentação da estratégia integral de captação de fundos da Organização.

· A Secretaria das Relações Exteriores da Organização apresentou os seguintes documentos:

· Captação de recursos externos CP/CAAP-3165/12
· Contribuições dos Países Observadores Permanentes junto à OEA 2011 CP/CAAP-3165/12 add. 1.
· Relatório anual detalhado sobre os resultados alcançados e os recursos alocados para o cumprimento dos mandatos da Organização.

· Na reunião de 24 de abril e em conformidade com o parágrafo dispositivo III.A.6.a da resolução AG/RES.1 (XLII-E/11) rev. 1, a SAF apresentou o documento CP/CAAP-3062/12 “Rumo a um ambiente de gestão por resultados – Relatório de andamento, abril 2012”.
· Relatório sobre a situação da estimativa de custos de resoluções a serem encaminhadas à consideração da Assembléia Geral.

C. Trabalhos preparatórios para o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

No Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral deverá ser decidido o teto do orçamento-programa da Organização para 2013, bem como as fontes de financiamento desse orçamento-programa em consideração do déficit que enfrenta a Organização.

Avançou-se na consideração e aprovação, no âmbito da Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória, do projeto de resolução “Financiamento do orçamento-programa da Organização para 2013”, a ser encaminhado ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 

Na CAAP, avançou-se para a consideração e a aprovação, no âmbito do Conselho Permanente, de dois projetos de resolução a serem encaminhados ao Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 

· Projeto de resolução "Modificação dos Capítulos VIII e IX das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral: O Inspetor-Geral” CP/CAAP-3171/12
· O mencionado projeto de resolução foi acordado na sessão de 11 de maio de 2012, ad referendum das delegações da Nicarágua e da Venezuela 
· Projeto de resolução: “Política de recursos humanos da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos” CP/CAAP-3166/12 rev. 4

· O mencionado projeto de resolução foi acordado na sessão de 22 de maio de 2012

D. Trabalhos posteriores ao Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

Após o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a CAAP focará a revisão e aprovação do orçamento-programa para 2013, bem como o acompanhamento dos seguintes temas e relatórios: 

· Plano de opções para racionalizar e reduzir o custo das operações dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros para o Fundo Ordinário

· Relatórios trimestrais de gestão administrativa e financeira 

· Revisão do projeto de Código de Ética do Pessoal da Secretaria-Geral

· Apresentação de uma proposta de revisão das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização, referente aos mecanismos de contratação constantes do Capítulo III das Normas Gerais

· Acompanhamento do projeto de resolução “Política de recursos humanos da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos” e estabelecimento do Grupo de Amigos da Secretaria-Geral e dos Estados membros para discutir o tema.
· Acompanhamento à estratégia de bens imóveis e um plano de investimentos para aproveitar ao máximo as propriedades da OEA. e continuação do debate sobre o projeto de resolução “Venda da Casa do Soldado e Emenda do Estatuto da Junta Interamericana de Defesa”, documento CP/CAAP-3170/12.
IV. GRUPO DE TRABALHO SOBRE A Revisão dos Programas da OEA

O Grupo de Trabalho iniciou seus trabalhos no período 2011-2012 em 11 de agosto de 2011, sob a presidência do Conselheiro Pierre Giroux, Representante Suplente do Canadá. Nessa reunião, a Presidência submeteu à consideração das delegações os cenários para o Plano de Trabalho 2011-2012, documento CAAP/GT/RVPP-110/11, o qual foi acordado. 

Na reunião de 22 de setembro, o Grupo de Trabalho elegeu o Ministro Alberto del Castillo, Representante Suplente do México junto à OEA, como Vice-Presidente do Grupo de Trabalho. 

O Plano de Trabalho propôs a continuação dos pacotes de atividades realizadas simultaneamente com o propósito de apresentar ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral uma série de recomendações. O objetivo dos trabalhos é ter-se uma Organização sustentável financeiramente no longo prazo e com melhor desempenho no apoio às prioridades claramente definidas pelos Estados membros. Os pacotes de atividades são os seguintes:

· Pacote de atividades 1: 
Determinação das prioridades. Definição, distinção e revisão de mandatos existentes da OEA.

· Pacote de atividades 2: 
Processo de revisão das resoluções da Assembléia Geral.

· Pacote de atividades 3: 
Opções de realinhamento para a OEA.

· Pacote de atividades 4: 
Medidas de austeridade.

a. Pacote de atividades 1: Fixação de prioridades

Na sessão de 22 de setembro de 2011, as delegações solicitaram à Presidência do Grupo de Trabalho que apresentasse comentários adicionais sobre o Plano de Trabalho 2011-2012, em particular sobre as medidas propostas para se continuar o processo de fixação de prioridades.

A Presidência destacou a metodologia estratégica acordada pelos Estados membros ao constituir o Grupo de Trabalho e os avanços alcançados até aquela data. A metodologia estratégica levou em conta as tentativas anteriores malsucedidas de determinar prioridades, entre as quais se inclui um debate geral sobre a visão comum desejada da OEA como instituição e a fixação resultante de prioridades. A metodologia do geral para o particular não levou à determinação de uma visão comum. O Grupo de Trabalho decidiu adotar uma estratégia diferente, melhorando as ferramentas de tomada de decisões das delegações e criando progressivamente um consenso com uma série de decisões e ações pontuais que pouco a pouco permitiram às delegações chegarem a uma visão comum das prioridades preferidas. O Grupo de Trabalho avançou em várias frentes: ao trabalhar em pacotes de atividades, como o custeio de resoluções ou a melhoria nos processos de conferências, o Grupo elaborou um compêndio de mandatos em vários níveis, o qual, pela primeira vez, identificou todas as incumbências atribuídas à Secretaria, e realizou uma pesquisa que, também pela primeira vez, permitiu identificar a ordem dos temas preferidos dos mandatos. 
O passo seguinte do processo de fixação de prioridades foi a atualização do compêndio de mandatos no que se refere à SAF, os quais se situam no Pilar Organizacional “Administração”, a fim de identificar o seguinte: a) que mandatos atualmente têm financiamento e de onde provém esse financiamento; e b) que mandatos foram cumpridos ou substituídos por decisões mais recentes, a fim de depurar a lista. 

A Presidência, com a colaboração da Delegação do México e da SAF, preparou e apresentou os seguintes resultados incluídos nos documentos: 

· Nota da Presidência sobre o avanço do Grupo de Trabalho na revisão dos programas da OEA para estabelecer uma metodologia para a análise dos mandatos da OEA CAAP/GT/RVPP-135/12
· Análise dos mandatos da OEA CAAP/GT/RVPP-125/11, add. 1 e add. 2

Em conformidade com o documento CP/doc.4687/12 rev. 2, “Visão Estratégica da OEA”, aprovado pelo Conselho Permanente em sua sessão de 2 de maio, a tarefa seguinte do Grupo de Trabalho será concluir o plano piloto de depuração de mandatos emanados da Assembléia Geral, o que inclui todos os mandatos derivados desse órgão no último qüinqüênio para a consolidação dos mandatos vigentes em um documento. O processo de revisão de mandatos deveria permitir verificar se eles foram cumpridos, se estão superados, se são duplicados, se venceram ou requerem um processo contínuo. O Grupo de Trabalho deverá concluir a tarefa de que foi encarregado em 15 de junho de 2012, apresentando a lista consolidada de mandatos à CAAP, que a encaminhará imediatamente ao Conselho Permanente.

b. Pacote de atividades 2: Revisão de resoluções da OEA

Na reunião de 22 de setembro, a Presidência do Grupo de Trabalho informou que, graças à resolução CP/RES. 983 (1797/11), se avançou consideravelmente no processo de estimativa de custos das resoluções adotadas pela Assembléia Geral, que abrange as atividades 1 e 2 do pacote de atividades original (CP/CAAP-2988/09 rev.3). Além disso, a Presidência ressaltou que o tema das opções de financiamento para as resoluções ainda está pendente, mas será abordado quando se discutir a determinação de prioridades e o realinhamento. A Presidência sugeriu que esse pacote de atividades seja considerado como concluído quanto ao planejamento de atividades para o ciclo 2011-2012, mantendo-se a opção de definir temas no futuro caso seja necessário.

c. Pacote de atividades 3: Opções de realinhamento para a OEA

No que diz respeito ao Pacote de atividades 3, o Grupo de Trabalho continuou discutindo as possíveis opções de realinhamento para os programas e as atividades da OEA com vistas a uma possível reestruturação de algumas das atividades para melhorar o desempenho e limitar os custos. 

Nesse sentido, até esta data o Grupo de Trabalho abordou os seguintes temas:

· Análise de mandatos

· Política de recuperação de custos indiretos.

· Papel do Inspetor-Geral

· Política de recursos humanos

· Processo de seleção por concurso

· Estratégia sobre bens imóveis

· Aluguel de instalações da OEA para eventos privados a preços de mercado

· Venda da “Casa do Soldado”

· Gestão de fundos específicos

· Implementação das recomendações dos auditores externos.

· Fluxo de caixa da Organização.

· Processo de fixação de prioridades e temas de realinhamento

· Estratégia integral de captação de fundos da Organização

· Funcionalidade do Tribunal Administrativo

d. Pacote de atividades 4: Medidas de austeridade
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O propósito das medidas de austeridade é que a Secretaria-Geral prossiga implementando medidas contínuas para aumentar a eficiência dos processos da Organização. Nesse tema, a Secretaria-Geral apresenta à CAAP um relatório trimestral sobre os esforços levados a cabo na contenção de despesas, na melhoria de processos e na poupança e prudência no uso dos recursos alocados para seu funcionamento e o de suas dependências, bem como aqueles apropriados para o cumprimento das responsabilidades que lhe são atribuídas.
V. CONCLUSÕES E RECOMENDAÇÕES FINAIS

É importante ressaltar que a Comissão deverá reiniciar suas tarefas imediatamente após o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral a fim de continuar os temas pendentes e em preparação para o período extraordinário de sessões da Assembléia Geral a realizar-se em novembro no qual será considerado e aprovado o orçamento-programa da Organização para 2013.


A tarefa dos Estados membros no âmbito da CAAP é uma complexa e para a qual ainda não foi encontrada uma solução. Continua diante de nós o desafio de financiar um orçamento cada vez mais pressionado pela contínua emissão de mandatos dos órgãos políticos e com um nível de receitas a título de cotas inferior ao nível de despesas e com um subfundo de reservas o qual, a partir deste ano, será alocado um montante indicativo mas não realista, pois não chega ao mínimo dos padrões requeridos. 

Não se poderia deixar de ressaltar a colaboração que recebida de todas as delegações para o exercício da Presidência da CAAP, especialmente dos Vice-Presidentes – Conselheiro César Martínez, Representante Suplente de El Salvador; e Conselheiro Rodrigo Olsen, Representante Suplente do Chile – e do Presidente e do Vice-Presidente do Grupo de Trabalho sobre a Revisão dos Programas da OEA – Conselheiro Pierre Giroux, Representante Suplente do Canadá; e Ministro Alberto do Castillo, Representante Suplente do México, bem como a participação construtiva e dedicada dos delegados que acompanham os trabalhos da Comissão. 
Embaixador John Beale 

Representante Permanente de Barbados

Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
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