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M12-OEA F.6.4 No. 878 -2012

La Misión Permanente de Guatemala saluda atentamente a la Honorable Presidencia del Consejo Permanente en ocasión de presentar el proyecto de resolución “Cambio de fecha de la Tercera reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas”, cuyo texto se adjunta. 

La Misión Permanente agradecerá a esa Honorable Presidencia que la consideración del proyecto adjunto sea incluida como un punto de agenda de la próxima sesión del Consejo Permanente, previa circulación a las delegaciones. 

La Misión Permanente de Guatemala aprovecha la oportunidad para reiterar a la Honorable Presidencia del Consejo Permanente, las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 





                            Washington, D.C., 27 de julio de 2012

A la Honrable

Presidencia del Consejo Permanente

De la Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CAMBIO DE FECHA DE LA TERCERA REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS 

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,


TENIENDO PRESENTE que los Estados Miembros han acogido el Plan de Trabajo (2010-2012) contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental por medio de la resolución AG/RES 2551 (XL-0/10), aprobada el 8 de junio de 2010;
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TENIENDO PRESENTE TAMBIEN el punto 3, párrafo 52 de dicho Plan de Trabajo, por el que se hace mención al ofrecimiento de sede por parte de los Estados Miembros para la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas;


TOMANDO EN CUENTA la resolución AG/RES 2735 (XLII-0/12), titulada Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional, aprobada el 4 de junio de 2012 y que en el párrafo 35 se convoca a la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, para el 4 y 5 de octubre de 2012 y agradece el ofrecimiento del Gobierno de Guatemala de ser sede de dicha reunión;


CONVENCIDO que la trata de personas es un grave problema mundial que requiere de una cooperación internacional amplia y de carácter multidisciplinario entre todos los países;


CONVENCIDO TAMBIEN que los esfuerzos hemisféricos para combatir la trata de personas deben estar orientados a la adopción de medidas concretas que permitan prevenir la trata de personas, brindar protección y asistencia integral a las víctimas, garantizando el goce y pleno respeto de los derechos humanos, tanto en el ámbito nacional como internacional, y al fortalecimiento de las acciones de persecución a organizaciones criminales, así como la investigación, judicialización y sanción del delito; y


CONSCIENTE de la necesidad de asegurar que se disponga de suficiente tiempo y recursos para la realización de la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, 

RESUELVE:
1.
Convocar a la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas para que se celebre los días 15 y 16 de octubre de 2012, en la República de Guatemala.
2.
Solicitar a la Secretaría General que preste el apoyo técnico y administrativo necesario para preparar dicha reunión y que se encargue de los arreglos pertinentes para que se lleve a cabo, sujetándose a la disponibilidad de recursos asignados en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos para 2012. 
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