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NOTE EXPLICATIVE ET PROJET DE RÉSOLUTION 

CONCERNANT LE NOUVEAU REPORT DE LA troisiÈme RÉunion des autoritÉs responsables des politiques pÉnitentiaires et carcÉrales

DOCUMENTS SOUMIS PAR LE SECRÉTARIAT À LA SÉCURITÉ MULTIDIMENSIONNELLE

NOTE EXPLICATIVE ET PROJET DE RÉSOLUTION 

CONCERNANT LE NOUVEAU REPORT DE LA troisiÈme RÉunion des autoritÉs responsables des politiques pÉnitentiaires et carcÉrales

Le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle présente ses compliments aux missions permanentes près l'OEA et se réfère à la troisième Réunion des autorités responsables des politiques pénitentiaires et carcérales.

Dans le cadre des réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA) et en application de la résolution CP/RES. 999 (1835/12), la troisième Réunion des autorités responsables des politiques pénitentiaires et carcérales sera organisée cette année et se déroulera au siège de l'OEA à Washington, D.C. 

Cette troisième réunion nécessite une large participation de la part des autorités nationales dans le but d'impulser un dialogue continental sur certains problèmes émergents et communs en matière de gestion et de planification dans le secteur pénitentiaire, de programmes ou d'interventions efficaces, de plans de réinsertion progressive et de supervision au niveau communautaire, de sécurité et de renseignement, et de groupes délictueux spécifiques, entre autres.

De plus, cette réunion a pour objet d'encourager l’échange d’information et de données d’expériences pour consolider la coopération entre les autorités responsables des systèmes pénitentiaires dans les États membres.

À titre de suivi de la résolution CP/RES. 999 (1835/12) adoptée le 1er février 2012, cette réunion a été convoquée pour les 18 et 19 juillet 2012. Après l'envoi des lettres d'invitation, le Département de la sécurité publique a reçu des réponses de plusieurs missions permanentes et d'autres autorités nationales exprimant un grand intérêt à participer à cette manifestation. Toutefois, par l'entremise des missions permanentes ou des bureaux hors siège, selon le cas, plusieurs autorités nationales ont exprimé leur préoccupation face au manque de financement nécessaire à leur participation. En conséquence, le Département de la sécurité publique a entrepris des dialogues avec d'éventuels bailleurs aux fins de financement, de sorte que les autorités de certains États membres puissent participer à la réunion. Malheureusement, la tenue prochaine de cette dernière a constitué une contrainte considérable pour l'obtention de cette aide éventuelle.

Ainsi, vu la grande importance que revêt cette question pour notre continent et compte tenu du fait qu'il importe que la réunion réponde aux besoins pressants des États membres mais aussi que tous les efforts soient déployés pour garantir la pleine participation des autorités pénitentiaires de la région tout entière, nous jugeons nécessaire de demander au Conseil permanent, lors de sa prochaine séance, de reporter officiellement la réunion aux 17 et 18 septembre 2012.

Dans l'attente d'une décision officielle du Conseil permanent, et afin d'éviter tout inconvénient dans les préparatifs de voyage des autorités ainsi que d'autres aspects de logistique de cette manifestation, le Département de la sécurité publique, au moyen d'une lettre, a informé les missions permanentes du report de la réunion le mardi 3 juillet 2012. 

Le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle saisit l'occasion pour renouveler aux missions permanentes les assurances de sa très haute considération.


Je vous prie de recevoir, Monsieur le président, l'expression de mes salutations distinguées.


Adam Blackwell


Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle

PROJET DE RÉSOLUTION
CHANGEMENT DE DATE DE LA TROISIÈME RÉUNION DES AUTORITÉS RESPONSABLES DES POLITIQUES PÉNITENTIAIRES ET CARCÉRALES
LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
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CONSEIL PERMANENT

 


RAPPELANT sa résolution CP/RES. 999 (1835/12), “Changement de la  date et du lieu de la Troisième Réunion des autorités chargées des politiques pénitentiaires et carcérales» des États membres de l’OEA, en application de la résolution AG/RES. 2657 (XLI-O/11) et des conclusions et recommandations de la Huitième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-VIII)” adoptée à la séance tenue le 1 février 2012,

PRENANT EN COMPTE  l'importance du fait que cette réunion non seulement fait suite aux besoins urgents des États membres, mais aussi qu'elle permette en outre le déploiement de tous les efforts possibles pour garantir la participation intégrale des autorités pénitentiaires de toute la région,  

DÉCIDE:
1. De convoquer la troisième Réunion des autorités responsables des politiques pénitentiaires et carcérales pour les 17 et 18 septembre 2012 au siège de l'Organisation des États Américains.

2. De charger le Secrétariat général de fournir l’appui technique et administratif nécessaire aux préparatifs de ladite réunion et d'entreprendre les démarches requises pour son déroulement, et d’arrêter que celle-ci se tiendra sous réserve de l'obtention des ressources inscrites dans le programme-budget 2012 de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.
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