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NOTA EXPLICATIVA E PROJETO DE RESOLUÇÃO SOBRE O NOVO ADIAMENTO DA TERCEIRA REUNIÃO DE AUTORIDADES RESPONSÁVEIS PELAS POLÍTICAS PENITENCIÁRIAS E CARCERÁRIAS DOS ESTADOS MEMBROS DA OEA
APRESENTADO PELA SECRETARIA DE SEGURANÇA MULTIDIMENSIONAL
NOTA EXPLICATIVA SOBRE O NOVO ADIAMENTO DA TERCEIRA REUNIÃO DE AUTORIDADES RESPONSÁVEIS PELAS POLÍTICAS PENITENCIÁRIAS E CARCERÁRIAS DOS ESTADOS MEMBROS DA OEA

A Secretaria de Segurança Multidimensional cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e tem a honra de fazer referência à Terceira Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias dos Estados Membros da OEA.

No âmbito das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA), e em cumprimento à resolução CP/RES.999 (1835/12), será organizada neste ano a Terceira Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias, que será realizada na sede da OEA, em Washington, D.C. 

Nessa terceira sessão, busca-se contar com a ampla participação de autoridades nacionais a fim de promover um diálogo hemisférico sobre os problemas emergentes comuns em matéria de gestão e planejamento penitenciário, programas ou intervenções efetivas, planos de reintegração progressiva e de supervisão comunitária, segurança e inteligência, grupos criminosos específicos, entre outros temas.

Além disso pretende-se fortalecer o intercâmbio de informações e experiências com vistas a fortalecer a cooperação entre as autoridades responsáveis pelos sistemas penitenciários dos Estados membros.

Dando cumprimento à resolução CP/RES. 999 (1835/12), aprovada em 1º de fevereiro, a reunião foi convocada para 18 e 19 de julho de 2012. Depois de enviar as cartas convite, o Departamento de Segurança Pública recebeu respostas de várias Missões Permanentes e de outras autoridades nacionais demonstrando grande interesse em participar do evento. No entanto, por meios das Missões Permanentes ou dos escritórios nacionais, várias autoridades nacionais manifestaram preocupação por não disporem de financiamento para a participação no evento. Diante desse fato, o Departamento de Segurança Pública estabeleceu diálogo com possíveis doadores para buscar financiamento e facilitar a participação das autoridades de alguns Estados membros. Infelizmente, a aproximação do evento apresentava um obstáculo considerável ao comparecimento dos representantes.

Levando em consideração esse contexto, bem como a alta prioridade do tema para nosso Hemisfério, e levando em conta a importância de que esta reunião não apenas responda às necessidades urgentes dos Estados membros, como também empreenda todos os esforços possíveis para garantir a plena participação das autoridades penitenciárias de toda a região, consideramos necessário solicitar ao Conselho Permanente, na próxima sessão, o adiamento oficial da reunião para 17 e 18 de setembro de 2012.

Enquanto se espera a decisão formal do Conselho Permanente, com a finalidade de evitar inconvenientes relacionados com a preparação da viagem das autoridades, assim como outros aspectos logísticos do evento, na terça-feira, 3 de julho de 2012, o Departamento de Segurança Pública informou por carta as Missões Permanentes sobre o adiamento da reunião. 

A Secretaria de Segurança Multidimensional aproveita a oportunidade para renovar às Missões Permanentes os protestos de sua mais alta e distinta consideração.


Atenciosamente,


Adam Blackwell


Secretaria de Segurança Multidimensional
PROJETO DE RESOLUÇÃO

MUDANÇA DE DATA DA TERCEIRA REUNIÃO DE AUTORIDADES RESPONSÁVEIS PELAS POLÍTICAS PENITENCIÁRIAS E CARCERÁRIAS

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,
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RECORDANDO sua resolução CP/RES. 999 (1835/12), “Mudança de data e local da Terceira Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias” dos Estados membros da OEA, em conformidade com a resolução AG/RES. 2657 (XLI-O/11) e com as Conclusões e Recomendações da Oitava Reunião de Ministros da Justiça ou de Outros Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-VIII), aprovadas na sessão de 1º de fevereiro de 2012; e


LEVANDO EM CONTA a importância de que esta reunião atenda às necessidades prementes dos Estados membros, assim como de que se realizem os esforços possíveis para garantir a plena participação das autoridades penitenciárias de toda a região,

RESOLVE: 
1. Convocar a Terceira Reunião de Autoridades Responsáveis pelas Políticas Penitenciárias e Carcerárias para que seja realizada na sede da Organização dos Estados Americanos em 17 e 18 de setembro de 2012.

2. Solicitar à Secretaria-Geral que preste o apoio técnico e administrativo necessário à preparação da mencionada reunião, e que se encarregue dos preparativos pertinentes a sua realização, de acordo com a disponibilidade de recursos alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos para 2012.
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