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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS SOUMETTANT UNE CANDIDATURE AU POSTE DE MEMBRE DE LA COMMISSION 
DES VÉRIFICATEURS EXTÉRIEURS 
MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS

PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS

Washington, D.C.

NOTE No. 295/12


La Mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Commonwealth des Bahamas a décidé de soumettre la candidature de M. Terrance S. Bastian pour un mandat additionnel au sein de la Commission des vérificateurs externes.


La Mission permanente des Bahamas estime que M. Bastian peut continuer à apporter une contribution constructive à la précieuse tâche qu’accomplit la Commission et elle saurait gré que cette nomination soit favorablement accueillie. La Mission permanente du Commonwealth des Bahamas serait reconnaissante du précieux support du Secrétariat général à cet égard.


La Mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C. 25 septembre 2012

Secrétariat général 

Organisation des États Américains 

17th and Constitution Avenue N.W. 

Washington, D.C. 20006
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