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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR 
PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE LA CANDIDATURE DE M. WILSON VALLEJO BAZANTE, SOUS-CONTRÔLEUR GÉNÉRAL DE L’ÉTAT, POUR COMBLER 
UN POSTE À LA COMMISSION DES VÉRIFICATEURS EXTÉRIEURS DE L’OEA

RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR

Mission de l’Équateur

près l’Organisation des États Américains

Ministère des relations extérieures, 

du commerce et de l’intégration

CORRIGEMDUM

Note Nº 4-3/446/2012


La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat du Conseil permanent de l’OEA et, en se référant à ses communications Nº CP/INF.6517/12, du 25 septembre 2012 et CP/INF.6535/12, du 18 octobre de la même année, elle a l’honneur de présenter, au nom du Gouvernement de l’Équateur, la candidature de monsieur Wilson Vallejo Bazante, Sous-contrôleur général de l’État, pour occuper le poste vacant à titre de membre de la Commission des vérificateurs extérieurs de l’OEA, à l’élection qui aura lieu le 7 novembre de l’année en cours, dans le cadre de la séance du Conseil permanent de l’Organisation.


Monsieur Wilson Vallejo est détenteur d’un doctorat en jurisprudence et a fait des études supérieures en passation de contrats publics à l’Université andine Simon Bolivar, ainsi qu’en arbitrage commercial au Washington College of Law de l’American University. Monsieur Vallejo a également une vaste expérience professionnelle et dans l’enseignement, tant au niveau national qu’international. Il exerce actuellement les fonctions de Sous-contrôleur général de l’État et est membre de la Liste d’experts gouvernementaux des Nations Unies pour le Mécanisme de mise en œuvre de la Convention des Nations Unies contre la corruption. Vous trouverez sous ce couvert le curriculum vitae du candidat équatorien.


À cet égard, la Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains saurait gré au Secrétariat du Conseil permanent de l’OEA de bien vouloir prendre note de la candidature susmentionnée de ce candidat équatorien et de diffuser la présente communication auprès des missions permanentes des États membres.


La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 1er novembre 2012

Au SECRÉTARIAT DU CONSEIL PERMANENT 

DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

En ses bureaux
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