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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR
MEDIANTE A QUAL APRESENTA A CANDIDATURA DO SENHOR WILSON VALLEJO BAZANTE, SUBCONTROLADOR-GERAL DO ESTADO, PARA A VAGA NA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA OEA 

REPÚBLICA DO EQUADOR
MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO
CORRIGENDA
Nota No. 4-3/446/2012


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria do Conselho Permanente da OEA e, considerando as comunicações No. CP/INF. 6517/12, de 25 de setembro de 2012, e CP/INF. 6535/12, de 18 de outubro deste mesmo ano, apresenta, em nome do Governo do Equador, a candidatura do Senhor Wilson Vallejo Bazante, Subcontrolador-Geral do Estado, para a vaga da Junta de Auditores Externos da OEA, cujas eleições serão realizadas em 7 de novembro deste ano durante sessão do Conselho Permanente da Organização.


O Senhor Wilson Vallejo é doutor em jurisprudência e tem pós-graduação em contratação pública pela Universidad Andina Simón Bolívar, como também em matéria de arbitragem comercial pelo Washington College of Law da American University. Além disso, o Senhor Vallejo tem ampla experiência profissional e docente, tanto em nível nacional como internacional. Atualmente, desempenha a função de Subprocurador-Geral do Estado e membro da Lista de Peritos Governamentais das Nações Unidas para o Mecanismo de Implementação da Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção. O currículo do candidato equatoriano encontra-se em anexo.


Desse modo, a Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos, pede que a Secretaria do Conselho Permanente da OEA tome nota do referido pedido equatoriano e circule esta comunicação entre as Missões Permanentes dos Estados membros.

A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a ocasião para reiterar à Secretaria do Conselho Permanente da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C. 1o de novembro de 2012
À Secretaria do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29643S.1.pdf 
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