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CANDIDATURAS PARA PREENCHIMENTO DA VAGA NA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)

NOTA EXPLICATIVA
A Assembléia Geral, mediante as resoluções AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a incentivar o pagamento oportuno das cotas”, Anexo A, item B, parágrafos 3, a, b e c, e AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), “Orçamento-programa da Organização para 2006, cotas e contribuições para o FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7, dispôs que deverão ser observados os seguintes procedimentos para as eleições realizadas pela Assembléia Geral ou pelos Conselhos da Organização:
AG/RES. 1757 (XXX-O/00):
a)
“Quando se distribuir aos Estados membros a documentação relacionada com a candidatura apresentada por um Estado membro, a Secretaria-Geral indicará na nota de transmissão qual é a situação de pagamento do Estado membro...”;
b)
“Na semana que anteceder a realização das eleições e, uma vez mais, imediatamente antes da eleição, a Secretaria-Geral distribuirá a todas as delegações uma lista indicando os países que se encontram “em dia”, os “considerados em dia” e aqueles “em mora”. Além disso, dever-se-á indicar o número de anos de atraso em que se encontra cada um desses países. Nenhuma votação será realizada antes que essa informação tenha circulado e seja do conhecimento das delegações”; e
c)
“O órgão eleitor correspondente poderá levar em conta especificamente a condição dos Estados que estão ‘em mora’”.
AG/RES. 2157 (XXXV-O/05):
c)
“Modificar as definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXXIII-O/00), a fim de eliminar o termo “Em dia” e substituí-lo por duas novas categorias de situação de pagamento, “Em dia A” e “Em dia B”, conforme abaixo indicado no texto em itálico:
1. “Em dia A”: “Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário referentes a todos os anos anteriores estará na categoria “Em dia A” para o ano corrente, se:
a) tiver efetuado a totalidade dos pagamentos ao Fundo Ordinário para o ano corrente; ou
b) tiver acordado um cronograma de pagamento por escrito com a Secretaria-Geral para o pagamento de toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 1º de janeiro desse ano e tiver cumprido esse cronograma.

Não obstante as alíneas a e b acima, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores e tiver indicado por escrito sua intenção à Secretaria-Geral, antes de 1º de janeiro do ano corrente, de pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário para o corrente ano até 31 de março do corrente ano também estará na categoria “Em dia A” até 31 de março desse ano. Se não pagar toda a sua cota ao Fundo Ordinário até essa data, perderá a condição de “Em dia A” no seguinte dia 1º de abril e não a recuperará para esse ano, a menos que efetue o pagamento da totalidade de sua cota.
2. “Em dia B”: Para os fins desta resolução, um Estado membro que tiver efetuado o pagamento de todas as suas cotas ao Fundo Ordinário para anos anteriores, tiver acordado, por escrito, um cronograma de pagamento com a Secretaria-Geral para o pagamento da totalidade de sua cota ao Fundo Ordinário referente ao ano corrente, até 1º de janeiro do ano corrente que não tiver cumprido esse cronograma, estará na categoria “Em dia B”, desde que:
a) tenha acordado com a Secretaria-Geral um novo cronograma de pagamento por escrito para o corrente ano; e
b) tiver cumprido o novo cronograma de pagamento. 

No entanto, o Estado membro não poderá permanecer na categoria “Em dia B” se tiver deixado de cumprir dois cronogramas de pagamento acordados consecutivos no ano corrente.”
“Essas modificações das definições na Parte A do Anexo A da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerão em vigor indefinidamente até serem modificadas pela Assembléia Geral.”
Para fins do cumprimento das citadas resoluções, a Secretaria-Geral apresenta informações relacionadas com a situação do pagamento de cotas dos Estados membros, atualizada em 6 de novembro de 2012, em anexo a este documento.
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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COMMONWEALTH
DAS BAHAMAS MEDIANTE A QUAL APRESENTA CANDIDATURA AO CARGO DA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS
(Bahamas) 
/

MISSÃO PERMANENTE DA COMMONWEALTH DAS BAHAMAS 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

2220 Massachusetts Avenue N.W.

Washington, D.C. 20008

NOTA No. 295/12


A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de informar que o Governo da Commonwealth das Bahamas decidiu nomear o Senhor Terrance S. Bastian para mais um período na Junta de Auditores Externos.


A Missão Permanente das Bahamas acredita que o Senhor Bastian pode continuar a contribuir positivamente para o trabalho valioso da Junta de Auditores Externos e solicita, portanto, que a nomeação seja considerada favoravelmente. A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas agradece o importante apoio da Secretaria-Geral nessa diligência.


A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 25 de setembro de 2012
Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos 

17th & Constitution Avenue N.W.

Washington, D.C. 20006
CURRICULUM VITAE

TERRANCE S. BASTIAN

Tropical Gardens 

P.O. Box N-3428

Nassau, Bahamas 

Tel. 327-3831 (H)  356-3080 (W) 

DATE OF BIRTH: 

April 7th, 1959 

MARITAL STATUS:
Married

LANGUAGE: 

English, 





Italian and Spanish (Intermediate Level of communication) 

PRESENT POSITION:
Auditor General of the Commonwealth of The Bahamas 


Appointed Auditor General on August 1, 2001.  The Department of the Auditor General is responsible for protecting the fiscal integrity of the Bahamas and providing assurance that resources are spent in an economically efficient and effective manner. 

EDUCATIONAL 

1976 - Diploma 

BACKGROUND: 

Prince William High School, Nassau, Bahamas 





1984 - B. Sc. in Accounting 





St. John University, Collegeville, Minnesota, USA 



1995 - Certificate:  The Internal Auditor as a Consultant 



from the Institute of Internal Auditors – Orlando, Fla. 



1997 – Certificate: Combating Fraud & Fraud Examination



from Courtenay Thompson & Associates Dallas, Texas 


1995 and 1998 – Certificate: Communication and Negotiation Skills for Auditors from the Institute of Internal Auditors – Orlando, Fla. 

PROFESSIONAL 
1990 Certified Public Accountant 

EDUCATION:

PROFESSIONAL
Department of the Auditor General, 1985 to 1995, and

EXPERIENCE: 
2000 to present
INTERNATIONAL

1995 to 2000 – Food and Agricultural Organization

EXPERIENCE: 
(FAO) of the United Nations in the office of the Inspector General. Also have experience in Management Advisory Services and Field Audits. 


Some of the audits performed included the Staff Benevolent Fund, Commissary Services, Travel Operations, Procurement Services and Management Support Unts.  Also travelled to perform field audits on FAO Projects. 

OTHER:
(i)  Two years’ experience in “Value For Money” auditing

(ii) Participated in “Train the Trainer” Workshop sponsored by the International Organization of Supreme Audit Institutions (INTOSAI), 1991 

STENGTHS: 
Good written and oral communication skills; computer literate 

PERSONAL GOAL: 
Dedicated to serving the needs of the Bahamian people and providing assurance of accountability while enhancing good governance. 

NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR

MEDIANTE A QUAL APRESENTA A CANDIDATURA DO SENHOR WILSON VALLEJO BAZANTE, SUBCONTROLADOR-GERAL DO ESTADO, PARA A VAGA NA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA OEA
(Equador)
/
MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO
CORRIGENDA
Nota No. 4-3/446/2012


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria do Conselho Permanente da OEA e, considerando as comunicações No. CP/INF. 6517/12, de 25 de setembro de 2012, e CP/INF. 6535/12, de 18 de outubro deste mesmo ano, apresenta, em nome do Governo do Equador, a candidatura do Senhor Wilson Vallejo Bazante, Subcontrolador-Geral do Estado, para a vaga da Junta de Auditores Externos da OEA, cujas eleições serão realizadas em 7 de novembro deste ano durante sessão do Conselho Permanente da Organização.


O Senhor Wilson Vallejo é doutor em jurisprudência e tem pós-graduação em contratação pública pela Universidad Andina Simón Bolívar, como também em matéria de arbitragem comercial pelo Washington College of Law da American University. Além disso, o Senhor Vallejo tem ampla experiência profissional e docente, tanto em nível nacional como internacional. Atualmente, desempenha a função de Subprocurador-Geral do Estado e membro da Lista de Peritos Governamentais das Nações Unidas para o Mecanismo de Implementação da Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção. O currículo do candidato equatoriano encontra-se em anexo.


Desse modo, a Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos, pede que a Secretaria do Conselho Permanente da OEA tome nota do referido pedido equatoriano e circule esta comunicação entre as Missões Permanentes dos Estados membros.


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a ocasião para reiterar à Secretaria do Conselho Permanente da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C. 1o de novembro de 2012

À Secretaria do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos
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ANEXO
http://scm.oas.org/pdfs/2012/CP29645T.pdf  

�EMBED Word.Picture.8���








� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP29645P01�








�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação CP/doc.4799/12.


�.	Este documento foi publicado previamente com a classificação CP/doc.4805/12 corr. 1.
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