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CANDIDATURAS PARA LLENAR LA VACANTE EN LA
JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DE LA ORGANIZACIÓN
DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)
NOTA EXPLICATIVA

La Asamblea General mediante resoluciones AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas”, Anexo A, literal B., Numerales 3a, b y c, y AG/RES.2157 (XXXV-O/05) “Programa-presupuesto de la Organización para 2006, cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7 dispuso que se deberán observar los siguientes procedimientos para las elecciones que realicen la Asamblea General o los Consejos de la Organización:

AG/RES.1757 (XXX-O/00):

“a.
Cuando se distribuya a los Estados Miembros la documentación relacionada con la candidatura presentada por un Estado Miembro, la Secretaría deberá indicar en la nota de transmisión cuál es la situación de pago del Estado Miembro…;

b.
Dentro de la semana previa a la celebración de las elecciones, y otra vez inmediatamente antes de la elección, la Secretaría General deberá distribuir una lista a todas las delegaciones en la que se indique qué países se encuentran “en situación regular”, cuáles son “considerados en situación regular” y aquellos “en mora”.  Además, se deberá indicar el número de años de atraso en que se encuentra cada uno de esos países.  No se realizará una votación hasta que dicha información haya circulado y sea del conocimiento de las delegaciones.

c.
El órgano elector correspondiente podrá tomar en cuenta específicamente la condición de aquellos Estados que están en “mora”.”

AG/RES.2157 (XXXV-O/05):

“c.
Modificar las definiciones en la parte A del anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00),  a fin de eliminar el término “situación regular” y remplazarlo con dos nuevas categorías de pago, “situación regular A” y “situación regular B”, como se indica en cursiva a continuación: 

1. “Situación regular A”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a todos los años anteriores se considerará en “situación regular A” para el año en curso cuando:

a. Haya pagado la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso; o

b. Haya acordado por escrito un plan de pagos con la Secretaría General para el pago de toda su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero de ese año y esté cumpliendo dicho plan.


No obstante lo dispuesto en los incisos a y b supra, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de las cuotas del Fondo Regular correspondientes a años anteriores y haya indicado por escrito a la Secretaría General, antes del 1 de enero del año en curso, su intención de pagar la totalidad de la cuota antes del 31 de marzo, también se considerará en “situación regular A” hasta el 31 de marzo de ese año.  Si no paga la totalidad de su cuota al Fondo Regular a más tardar en esa fecha, perderá su condición de “situación regular A”  a partir del 1 de abril y no la recuperará hasta tanto no pague la totalidad de su cuota.

2. “Situación regular B”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a los años anteriores, haya acordado por escrito con la Secretaría General un plan de pagos de la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero y no esté cumpliendo dicho plan se considerará en “situación regular B”, siempre que:

a.
Haya acordado por escrito un nuevo plan de pagos con la Secretaría General para el año en curso; y

b. Esté cumpliendo con ese nuevo plan de pagos. 

No obstante, un Estado Miembro no podrá permanecer en la condición de “Situación regular B”, si no ha pagado, durante el año en curso, dos planes de pago acordados consecutivos.

Estas enmiendas a las definiciones contenidas en la parte A del Anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerán vigentes en forma indefinida hasta que sean modificadas por la Asamblea General.”

A efectos del cumplimiento de las citadas resoluciones, la Secretaría General remite información relativa a la situación de pago de cuotas de los Estados Miembros actualizada al 6 de noviembre de 2012 como anexo al presente documento.
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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE LAS
BAHAMAS MEDIANTE LA QUE PRESENTA UNA CANDIDATURA PARA LA
JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS
(Bahamas)
/

Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas

ante la Organización de los Estados Americanos

NOTA N.º 295/12


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización y se complace en informar que el Gobierno del Commonwealth de las Bahamas ha decidido postular al señor Terrance S. Bastian para que cumpla un período más en la Junta de Auditores Externos.


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas considera que el señor Bastian puede contribuir de manera positiva a la valiosa labor de la Junta de Auditores Externos y, por lo tanto, solicita que su postulación sea considerada favorablemente. La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas agradece el valioso apoyo de la Secretaría General en este esfuerzo.


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a 25 de septiembre de 2012.

Secretaría General

Organización de los Estados Americanos (OEA)

17th Street & Constitution Avenue, N. W.

Washington, D. C. 20006
CURRICULUM VITAE

TERRANCE S. BASTIAN

Tropical Gardens 

P.O. Box N-3428

Nassau, Bahamas 

Tel. 327-3831 (H)  356-3080 (W) 

DATE OF BIRTH: 

April 7th, 1959 

MARITAL STATUS:

Married

LANGUAGE: 


English, 





Italian and Spanish (Intermediate Level of communication) 

PRESENT POSITION:
Auditor General of the Commonwealth of The Bahamas 


Appointed Auditor General on August 1, 2001.  The Department of the Auditor General is responsible for protecting the fiscal integrity of the Bahamas and providing assurance that resources are spent in an economically efficient and effective manner. 

EDUCATIONAL 

1976 - Diploma 

BACKGROUND: 

Prince William High School, Nassau, Bahamas 





1984 - B. Sc. in Accounting 





St. John University, Collegeville, Minnesota, USA 



1995 - Certificate:  The Internal Auditor as a Consultant 



from the Institute of Internal Auditors – Orlando, Fla. 



1997 – Certificate: Combating Fraud & Fraud Examination



from Courtenay Thompson & Associates Dallas, Texas 


1995 and 1998 – Certificate: Communication and Negotiation Skills for Auditors from the Institute of Internal Auditors – Orlando, Fla. 

PROFESSIONAL 
1990 Certified Public Accountant 

EDUCATION:

PROFESSIONAL
Department of the Auditor General, 1985 to 1995, and
EXPERIENCE: 
2000 to present
INTERNATIONAL

1995 to 2000 – Food and Agricultural Organization
EXPERIENCE: 
(FAO) of the United Nations in the office of the Inspector General. Also have experience in Management Advisory Services and Field Audits. 


Some of the audits performed included the Staff Benevolent Fund, Commissary Services, Travel Operations, Procurement Services and Management Support Unts.  Also travelled to perform field audits on FAO Projects. 

OTHER:
(i)  Two years’ experience in “Value For Money” auditing

(ii) Participated in “Train the Trainer” Workshop sponsored by the International Organization of Supreme Audit Institutions (INTOSAI), 1991 

STENGTHS: 
Good written and oral communication skills; computer literate 

PERSONAL GOAL: 
Dedicated to serving the needs of the Bahamian people and providing assurance of accountability while enhancing good governance. 
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL ECUADOR
PRESENTANDO LA CANDIDATURA DEL DR. WILSON VALLEJO BAZANTE, SUBCONTRALOR GENERAL DEL ESTADO, PARA OCUPAR UNA VACANTE EN LA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DE LA OEA
(Ecuador)
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�.	Este documento fue previamente publicado con la clasificación CP/doc.4799/12.


�.	Este documento fue previamente publicado con la clasificación CP/doc.4805/12 corr. 1.
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