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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DAS BAHAMAS RETIRANDO A CANDIDATURA 
DO SENHOR TERRANCE S. BASTIAN À VAGA NA 
JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA OEA
MISSÃO PERMANENTE DA COMMONWEALTH DAS BAHAMAS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
2220 MASSACHUSETTS AVENUE, N.W.

WASHINGTON, D.C., 20008

NOTA Nº 331/12


A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência à sua Nota Diplomática Nº 295/12, datada de 25 de setembro de 2012, informando sobre a decisão do Governo da Commonwealth das Bahamas de apresentar a candidatura do Senhor Terrance S. Bastian, Auditor-Geral da Commonwealth das Bahamas, para atuar por um período adicional na Junta de Auditores Externos.

Nesse sentido, a Missão Permanente deseja informar que o Governo da Commonwealth das Bahamas decidiu retirar a candidatura do Senhor Terrance S. Bastian, Auditor-Geral da Commonwealth das Bahamas, para atuar por um período adicional na Junta de Auditores Externos. A Missão Permanente agradece antecipadamente à Secretaria-Geral o encaminhamento desta decisão às autoridades pertinentes.


A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 6 de novembro de 2012
À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos (OEA)

17th St. & Constitution Ave., N.W.

Washington, D.C., 20006
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