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INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO AD HOC DEL CIDI ENCARGADO DE LA REVISIÓN DE MANDATOS SOBRE DESARROLLO INTEGRAL 

(Presentado por las Autoridades del Grupo de Trabajo ad hoc y acordado por el CIDI en su XXII reunión ordinaria celebrada el 29 de noviembre de 2012)

I. ANTECEDENTES


Atendiendo solicitud del Consejo Permanente (CP) al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para que  se revisen y prioricen los mandatos en el área de desarrollo, contenidos en los documentos CP/CAAP-3175/12 add. 1-e, CP/CAAP-3175/12 add. 1-f, el CIDI en su décimo novena reunión ordinaria tomó la decisión de crear un Grupo de Trabajo ad hoc (GT) al cual le encomendó llevar adelante los trabajos necesarios para cumplir con ese propósito. 


Para la conducción de dicho GT, el CIDI eligió como Presidente al Ministro Consejero Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador. Asimismo, en la primera reunión del GT celebrada el 30 de agosto de 2012, se eligió al señor Arturo Barrio, Representante Alterno de México, como Vicepresidente.  


El Consejo Permanente en sesión del 17 de octubre acordó lo siguiente:

1. Encargar al Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de los Programas de la OEA que celebre consultas con los presidentes de los grupos de trabajo encargados de la revisión de mandatos para que su trabajo se realice sobre la base de criterios comunes.

2. Encomendar al mismo Grupo de Trabajo que realice la actualización del listado de mandatos y que se incluya en éste aquellos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de junio de 2012.

3. Solicitar al  Grupo de Trabajo de la CAAP sobre la Revisión de los Programas de la OEA que informe al Consejo Permanente en su segunda sesión de noviembre sobre el cumplimiento a los dos puntos anteriores.

4. Proponer al Consejo Permanente que extienda el plazo para la revisión de los mandatos hasta el 5 de diciembre de 2012.

II. ACTIVIDADES REALIZADAS


El GT sesionó entre el 30 de agosto y el 28 de noviembre de 2012, realizó11reuniones de media jornada y una reunión de jornada completa y como guía orientadora para sus deliberaciones acordó la metodología de trabajo contenida en el documento CIDI/GT/RMDI- 1/12 rev. 1.  Asimismo se utilizó como referencia el documento CAAP/GT/RVPP-125/11 add.2 “Análisis de mandatos SAF” 


Habiendo concluido con la tarea encomendada, el GT se permite presentar el resultado de la revisión de los mandatos que fueron remitidos por el CP y los mandatos adicionales del área de desarrollo, incluidos los que tienen como fuente la Asamblea General de 2012, que fueron identificados por la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y cotejados con el listado que posee el Departamento de Planificación y Evaluación (DPA/SAF), los cuales se encuentran contenidos en el documento CIDI/GT/RMDI- 25/12 rev. 1. 


Para la revisión de mandatos el Grupo de Trabajo utilizó como orientación, la definición de mandato contenida en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, que en su numeral tres establece: “Aunque los Estados Miembros pueden establecer mandatos que podrían implicar la participación simultánea de muchas entidades del sistema interamericano, para propósitos de este ejercicio definiremos un mandato como una solicitud para que la Secretaría General de la OEA emprenda una acción y que tiene su origen en una resolución de la Asamblea General.”  


No obstante lo anterior, el GT considera que tal definición para los efectos de los mandatos del área de desarrollo es restrictiva, ya que un amplio número de mandatos considerados como vigentes o de procedimiento tienen su origen en Planes y Programas Interamericanos, así como en Declaraciones o documentos resultantes de reuniones ministeriales del CIDI y cuyo contenido ha sido ratificado por resoluciones de la Asamblea General.


Adicionalmente el GT reconoció que existen una serie de mandatos activos, previos al 2007, que no cuentan con resoluciones dentro del periodo de revisión (2007-2012).  Asimismo se constató la existencia de una serie de párrafos en distintas resoluciones de Asamblea General que fueron considerados como “No mandatos”, los cuales están vinculados a acciones que actualmente realiza la SEDI. 


Si bien el GT llego a consensuar un mecanismo de priorización basado en un criterio de temporalidad, el ejercicio de priorización de mandatos no se realizó, por considerar que es conveniente contar con un criterio común que oriente de manera homogénea dicha labor. De lo anterior, los presidentes de los Grupos de Trabajo del CP y del CIDI han coincidido en la dificultad de contar con un criterio común de priorización dada la naturaleza diversa de los mandatos en consideración bajo cada órgano, por lo que acordaron recomendar al CP que la priorización de mandatos se orientara por el criterio que defina cada Grupo de Trabajo.


Vale la pena resaltar que de los mandatos remitidos originalmente por el Consejo Permanente, el CIDI acordó a recomendación del GT, devolver al CP una serie de mandatos que, a pesar de tener alguna vinculación tangencial con el desarrollo integral, su seguimiento no es competencia directa del CIDI y por consiguiente el GT consideró que no contaba con la información necesaria para su adecuada revisión.  Dichos mandatos se remitieron al CP con documento CIDI/doc. 14/12 y CIDI/doc. 14/12 add. 1.  De igual manera el CIDI solicitaría que se remitan al GT aquellos mandatos identificados por los órganos del CP que son de competencia del CIDI. 

En la conclusión de sus trabajos, el GT está presentando como resultado una base unificada y verificada de mandatos del área del desarrollo integral comprendidos dentro del período 2007 – 2012, cuyas fuentes de origen son la Asamblea General, Declaraciones y documentos resultantes de Reuniones Ministeriales en el ámbito del CIDI, así como del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2009 aún vigente, el cual ha servido de guía de orientación temática para la división de temas dentro del área de desarrollo.

III.
CASOS EXCEPCIONALES


No obstante lo anterior, en cuanto a la revisión de mandatos, existen casos excepcionales que el GT ha considerado incorporar en el presente informe ya sea por que no cuentan con resoluciones de la Asamblea General con mandatos específicos a la Secretaría dentro del período de revisión o porque no existen mandatos que cumplan con la estructura formal y conceptual de mandato.  


En ese sentido, el GT consideró vital resaltar estos mandatos razonando su inclusión de manera individual, con miras a que los mismos sean incorporados en la etapa de priorización de mandatos, debido, entre otros, a la relevancia política que dichos temas representan para los Estados Miembros en el ámbito del desarrollo.


1.
Programa de Becas de la OEA: El Programa de Becas y Capacitación de la OEA fue creado en 1957. Posteriormente, en julio de 1958, el CP acordó establecer dicho Programa como una actividad regular de la OEA.  En 2007, la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07) instruyó a la Secretaria General continuar ejecutando el Programa de Becas de manera regular de acuerdo a su Manual de Procedimientos adoptado en 2007 mediante resolución CEPCIDI/RES.137 (CXXXII-O/07).

El GT, si bien el mandato que da vida a dicho programa se encuentra fuera del período de revisión encomendado por el CP, ha considerado incorporar en el presente informe y destacar la relevancia del programa de becas de la OEA debido, entre otros aspectos, al apoyo que brinda en el desarrollo y en el fortalecimiento de las capacidades humanas en los Estados Miembros.   

2. Desarrollo Sostenible de los Recursos Hídricos: El  desarrollo sostenible de los recursos hídricos es una materia que en el ámbito de la Asamblea General fue abordado y acordado como prioritario por los Estados Miembros en la Declaración de Santa Cruz + 10 celebrada en el año 2006, en el marco de la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible.

En ese orden de ideas, de dicha declaración deviene un mandato que el GT ha considerado conveniente destacar, dadas las actividades que de el se derivan y la importancia política que los Estados Miembros le brindan al tema, tanto por el beneficio tangible que se obtiene a través de los distintos programas y  acciones que se desarrollan así como por el reconocimiento de que el recurso hídrico constituye un recurso vital y transversal al desarrollo económico, social y ambiental de los países del hemisferio.

El mandato de referencia lee: “Promover, según sea apropiado y con  el consentimiento de los Estados involucrados, la realización de estudios, planes, programas, proyectos y acciones conjuntas para la protección y el uso sostenible de los recursos hídricos, superficiales y subterráneos, los ecosistemas de humedales y la biodiversidad asociada. Para tal fin, se fortalecerán los mecanismos de cooperación existentes a nivel bilateral, subregional y regional, fomentando el intercambio de información y experiencias y la coordinación de acciones.”
3.
Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional para las Américas (SICREMI).  El GT identificó que respecto de dicho Sistema, no existe ningún mandato emanado de la Asamblea General que le de soporte a las actividades que tanto los Estados Miembros como la Secretaría realicen a fin de llevar adelante su funcionamiento. En tal sentido, se destacó en el marco del GT la importancia del SICREMI dado que aporta información sobre flujos migratorios, marcos legales y políticas públicas en materia de migración.

Asimismo, el GT ha tomado en cuenta para incorporar  dicho tema como una situación de excepcionalidad en el marco de las actividades que desarrolla el CIDI, la Resolución AG/RES.2378 (XLII-O/12) que establece a la Comisión de Asuntos Migratorios como una Comisión permanente del CIDI,  destinada a ser un foro para el intercambio de experiencias y lecciones aprendidas en los Estados Miembros sobre el manejo efectivo de los flujos migratorios, así como la identificación de posibles áreas de cooperación” .

IV.
PROCESO DE CUMBRES DE LAS AMÉRICAS


Con relación a los mandatos emanados por el Proceso de Cumbres de las Américas en sus distintas ediciones, el GT discutió respecto de la pertinencia de incorporar aquellos mandatos emanados del Proceso de Cumbres, vinculados al área de desarrollo, al listado de mandatos que sobre dicho pilar se ha trabajado a nivel del GT.


Sobre dicho tema, el Departamento de Planificación y Evaluación informó al GT que para los efectos del CP todos los mandatos emanados del Proceso de Cumbres de las Américas se encuentran vigentes ya que se considera que los mandatos de una Cumbre no son superados en vigencia por los de mas reciente data, por abordar cada Proceso de Cumbres temáticas de distinta naturaleza. Se reconoció el trabajo que la CISC esta desarrollando sobre la revisión y priorización de mandatos. 


De lo anterior, el GT considera que con el propósito de evitar duplicidades de trabajo respecto de la revisión y priorización de mandatos emanados del Proceso de Cumbres de las Américas, es conveniente esperar los resultados que genere la CISC y no incluir dichos mandatos en el ejercicio que actualmente realiza el GT.


Asimismo deberá asegurarse que los mandatos vinculados al pilar de desarrollo integral que deriven del proceso de revisión en el marco de la CISC, sean incorporados al universo que será sujeto del ejercicio de priorización.

V.
CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES


A continuación el GT se permite resaltar una serie de conclusiones y recomendaciones, las cuales desea registrar de manera formal, de tal manera que puedan ser consideradas por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente (CAAP) al momento de continuar con la etapa de priorización  de mandatos.


Tomando en cuenta que para los efectos del área de “desarrollo” muchos de los mandatos considerados como vigentes o de procedimiento tienen su origen en Planes y Programas Interamericanos, así como en Declaraciones o documentos resultantes de reuniones ministeriales del CIDI y cuyo contenido ha sido ratificado por resoluciones de la Asamblea General, el GT estima oportuno recomendar al CP que la definición de un mandato a la Secretaría General se amplíe a fin de incluir dichas fuentes y que lo anterior se haga de manera coordinada con los distintos órganos del CP que están realizando este ejercicio de revisión y priorización de mandatos. 


El Grupo de Trabajo destaca la importancia de los mandatos que fueron devueltos al Consejo Permanente mediante documentos CIDI/doc. 14/12 y CIDI/doc.14/12 add. 1, a efecto de que los mismos se asignen de manera oportuna a los órganos pertinentes del CP, incluida su Comisión General, de tal forma que su revisión y posterior priorización sea realizada dentro de los plazos indicados.  De igual manera el CIDI solicitaría que se remitan al GT aquellos mandatos identificados por los órganos del CP que son de competencia del CIDI.


En términos de tiempo para cumplir con la tarea encomendada, el GT recomienda que el plazo para la priorización de los mandatos deber ser extendido por el CP hasta el término del primer trimestre del año 2013, debido entre otros aspectos, al tiempo de consultas con sus Capitales que requieren las delegaciones. 


El GT considera que los mandatos citados en este Informe bajo el apartado “Casos Excepcionales” deben ser incluidos en la etapa de priorización de mandatos y en los casos que corresponda, considerados por la CAAP en la asignación de recursos dentro del presupuesto de la Organización.

El GT considera que será necesario disponer al término del ejercicio en su conjunto, de una guía y orientación por parte del CP, en el sentido de clarificar si se realizará una revisión y priorización de mandatos para aquellas resoluciones que no fueron incorporados en el ejercicio actual, para atender cualquier preocupación sobre el estado de estas resoluciones.

VI.
LECCIONES APRENDIDAS


En el proceso de revisión, se constató que la redacción actual de los mandatos de la Asamblea General a la Secretaría no es consistente, ya que en muchos casos se presta a  interpretaciones divergentes sobre el rol que la Secretaría debe tener en el cumplimiento de los mismos, especialmente aquellos que se realizan con el apoyo directo de la Secretaría.  


De lo anterior, el GT considera oportuno que para ejercicios futuros de negociación de proyectos de resolución, Estados Miembros y Secretaría puedan disponer de una guía que oriente sobre la mejor manera de redactar proyectos de resolución y particularmente mandatos que serán aprobados por la Asamblea General, a fin de evitar interpretaciones erróneas respecto del rol que la Secretaría debe realizar en el cumplimiento de los mismos.  Para este fin se recomienda al CIDI que encomiende a la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo que incorpore en su plan de trabajo la realización de una guía para la elaboración de proyectos de resolución de cara a la Asamblea General de 2013, y la cual recomiende al CIDI con miras a que se utilice en el marco de todos los órganos del CIDI que negocien y adopten resoluciones. 

Para ejercicios futuros de revisión y priorización de mandatos, el GT considera que debe incluirse la categoría de mandatos “cumplidos” lo cual permite disponer de un criterio adicional sobre el nivel de ejecución de un  determinado mandato. Bajo el actual ejercicio un número significativo de mandatos que fueron identificados bajo dicho estatus, fueron colocados bajo la categoría de “vencidos”. 

GLOSARIO:

Aunque para la revisión de mandatos el Grupo de Trabajo utilizó como orientación, la definición de mandato contenida en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, que en su numeral tres establece: “Aunque los Estados Miembros pueden establecer mandatos que podrían implicar la participación simultánea de muchas entidades del sistema interamericano, para propósitos de este ejercicio definiremos un mandato como una solicitud para que la Secretaría General de la OEA emprenda una acción y que tiene su origen en una resolución de la Asamblea General,” a lo largo del proceso de revisión de textos de mandatos que no eran claros el GT fue afinando la definición que en su sentido más amplio incluye las siguientes consideraciones orientadoras: 

Los siguientes estándares se tomaron en cuenta para la catalogación de los mandatos identificados:

MANDATOS VIGENTES: 

(i) Solicitud para que la Secretaría General de la OEA emprenda una acción y que tiene su origen en una resolución de la Asamblea General, que se incorpora en un documento resultante de una reunión de alto nivel de  un órgano político de la Organización que fue acogido por la Asamblea General o que se incluye en el Plan Interamericano de Cooperación Solidaria para el Desarrollo vigente aprobado por la Asamblea General.

(ii) Una solicitud a un órgano político de la Organización que para su realización requiere el apoyo técnico directo de la Secretaría general. 

(iii) Cumplen con las reglas anteriores, y se encuentran dentro del periodo del ejercicio 2007-2012

MANDATOS DE PROCEDIMIENTO: 

(i) Mandatos cuyas acciones para su cumplimiento se han incorporado como métodos de trabajo o de reporte de las áreas de la Secretaría

(ii) Mandatos cuyas acciones están incorporadas en las funciones que cumple la Secretaría de forma regular como parte de sus responsabilidades contenidas en Reglamentos de órganos políticos. 

MANDATOS VENCIDOS: 

(i) Mandatos cuyo propósito ya ha sido alcanzado o que se venció el plazo para su realización

(ii) Mandatos que tienen vigencia únicamente durante el ciclo presupuestal, de conformidad con el artículo 83 de las Normas Generales

(iii) Mandatos creados para un evento que ya ha concluido

MANDATOS DUPLICADOS: 

(iv) Mandatos cuyo texto se repite de manera idéntica durante varios años.  En estos casos se tomó el mandato que a pesar de contar con textos similares pero no idénticos  incorporase mayores elementos, o el más reciente.
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	�.	Artículo 83.	Vigencia y alcance del programa-presupuesto.  El programa-presupuesto es anual y el ejercicio financiero se extiende del 1 de enero al 31 de diciembre.  Los órganos, organismos y entidades de la Organización cuyos gastos estén incluidos en el programa-presupuesto de la Organización estarán sujetos a las disposiciones de los capítulos IV y siguientes de las Normas Generales.  Todas las actividades a ser financiadas con el Fondo Regular y el FEMCIDI deben quedar reflejadas en el proyecto de programa-presupuesto. Las actividades de los fondos específicos y fiduciarios deberán ser incluidas en el programa-presupuesto en la medida en que ello sea factible.


	�	Este documento fue previamente distribuido como CIDI/GT/RMDI-27/12.


	�	Los mandatos a ser devueltos al Consejo Permanente incluidos en este documento se desprenden del documento CIDI/GT/RMDI- 25 rev. 1.
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