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Antecedentes

O Secretário-Geral apresentou em 1º de fevereiro de 2012 o documento "Uma Visão Estratégica da OEA" de que constam propostas para fortalecer a capacidade de resposta da OEA às necessidades dos Estados membros (documento CP/doc.4673/11).

A fim de considerar a proposta apresentada pelo Secretário-Geral, o Conselho Permanente adotou um procedimento e um calendário de atividades constante do documento CP/doc.4687/12 
rev. 3, de 2 de maio de 2012.

Fundamentado no trabalho realizado pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), o Conselho Permanente procedeu, em 28 de junho de 2012, à transmissão da lista de mandatos elaborado pela CAAP às comissões permanentes e ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a fim de que cada órgão elaborasse uma proposta de priorização dos mandatos levando em consideração o documento "Visão Estratégica da OEA", com relação às resoluções que correspondam a sua área de responsabilidade.
Em 5 de dezembro de 2012, o Conselho Permanente recebeu os relatórios das comissões permanentes e do CIDI sobre o andamento do exercício de priorização dos mandatos. À luz do avanço dos trabalhos, o Conselho Permanente decide o seguinte:

Modificação do procedimento e calendário de priorização dos mandatos
1.
O Conselho Permanente prorroga o prazo concedido às comissões permanentes e ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) até a segunda quinzena de março de 2013, para que concluam sua proposta de priorização dos mandatos, levando em consideração o documento "Visão Estratégica da OEA", com relação às resoluções que correspondam a sua área de responsabilidade.

2.
Com vistas a facilitar o trabalho, a Secretaria proporcionará interpretação e tradução de documentos às comissões permanentes ou ao CIDI, conforme requerido.

3.
O Conselho Permanente toma nota da solicitação do CIDI e da Comissão de Segurança Hemisférica de enviar ao órgão competente determinados mandatos que originalmente lhes foram atribuídos e solicita à Secretaria que preste informações relevantes a esse órgão para que se continue o exercício de análise. Nesse sentido, a Comissão Geral receberá os mandatos que lhe caibam e estabelecerá um grupo de trabalho para realizar a atividade de priorização dos mandatos. Encarrega-se a Secretaria de atender os sucessivos pedidos de reenvio que venha a receber de outras comissões.

4.
O Conselho Permanente decide que os mandatos, conforme definidos no documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, emanados das reuniões ministeriais e do processo de Cúpulas das Américas, sejam incorporados a esse exercício pelo órgão responsável por sua execução.
5.
O Conselho Permanente solicita aos presidentes dos grupos de trabalho de revisão dos mandatos das comissões permanente e do CIDI que apresentem, durante o mês de janeiro de 2013, uma proposta de critérios a fim de se atender de maneira comum e coordenada a priorização dos mandatos, com vistas a reunir condições para a conclusão do exercício de priorização dos mandatos no prazo definido no parágrafo 1 supra.
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6.
O Conselho Permanente deverá continuar, em caráter prioritário e da maneira que considerar adequada, o diálogo político voltado para a definição das melhores formas de se lograrem os propósitos para os quais a OEA foi criada. Esse diálogo buscará chegar a conclusões que orientem a priorização definitiva dos mandatos que a Organização deve perseguir.
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