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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR MEDIANTE A QUAL INFORMA QUE O DOUTOR WILSON VALLEJO BAZANTE RENUNCIA AO EXERCÍCIO DE SUAS FUNÇÕES COMO MEMBRO DA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA OEA E APRESENTA A CANDIDATURA DO DOUTOR CARLOS PÓLIT FAGGIONI, CONTROLADOR-GERAL DA REPÚBLICA DO EQUADOR, PARA SUCEDER AO DOUTOR VALLEJO NA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS

9 de janeiro de 2013
Senhor Presidente,


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência em atenção à solicitação da Missão Permanente do Equador, a fim de encaminhar o pedido de que seja incluído na agenda do Conselho Permanente o tema “Eleição de membro da Junta de Auditores Externos”, devido à renúncia do membro equatoriano eleito.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Embaixador Hugo de Zela


Chefe de Gabinete do Secretário-Geral

A Sua Excelência o Senhor

Denis Moncada Colindres

Embaixador, Representante Permanente da Nicarágua

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
REPÚBLICA DO EQUADOR
MISSÃO DO EQUADOR JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES,
COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO
Nota Nº 4-2/3/2013


A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e, por meio desta, permite-se encaminhar o ofício Nº 00138-SCG, de 3 de janeiro de 2013, mediante o qual o Doutor Wilson Vallejo Bazante, Subcontrolador-Geral da República do Equador, renuncia formalmente ao exercício de suas funções como membro da Junta de Auditores Externos da OEA, cargo para o qual foi eleito pelo Conselho Permanente da Organização, na sessão de 7 de novembro de 2012.

Além disso, a MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS faz menção expressa ao parágrafo dispositivo 4º da resolução CP/RES. 124 (164/75) rev. 2, que reza textualmente: “(...) 4. Se um dos membros da Junta renunciar à sua posição ou deixar de exercer suas funções oficiais em seu país, deixará de ser membro da Junta.  Para suceder-lhe, o Governo do país do membro cessante poderá apresentar um novo candidato a fim de que a Assembleia Geral, ou quando esta não estiver reunida, o Conselho Permanente, proceda à eleição do mesmo pelo tempo que restar ao primeiro para completar o período para o qual tenha sido eleito”.

Nesse sentido, a MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS tem a satisfação de apresentar, em nome do Governo do Equador, a candidatura do Doutor Carlos Pólit Faggioni, Controlador-Geral da República do Equador, para suceder ao Doutor Wilson Vallejo Bazante em suas funções de membro da Junta de Auditores Externos da OEA.  Anexo segue o currículo atualizado do novo postulante equatoriano.


Por fim, a MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS solicita muito atenciosamente à Secretaria-Geral da OEA que solicite à Presidência do Conselho Permanente da Organização a convocação de uma sessão, a fim de que seja dado conhecimento à solicitação formulada pelo Equador e se proceda conforme o previso na supracitada resolução.


A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS agradece antecipadamente à Secretaria-Geral da OEA a atenção dispensada à presente e aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da OEA os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 7 de janeiro de 2013

À SECRETARIA-GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C.
00138-SCG

Seção: Subcontroladoria-Geral

Assunto: Renúncia – Junta de Auditores Externos

Quito, D.M., 3 de janeiro de 2013

Senhor Secretário,


Venho por meio desta encaminhar a Vossa Excelência, e por intermédio de Vossa Excelência ao plenário desta Organização, minha renúncia formal ao exercício do cargo de membro da Junta de Auditores Externos da Organização dos Estados Americanos, em representação da Controladoria-Geral do Estado da República do Equador, cargo para o qual fui nomeado pelo Conselho Permanente em 7 de novembro de 2012.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência, Senhor Secretário, e à Organização dos Estados Americanos, meu especial agradecimento pela nomeação antes efetuada.


Atenciosamente,


Doutor Wilson Vallejo Bazante


Subcontrolador-Geral do Estado

A Sua Excelência o Senhor Embaixador 

José Miguel Insulza

Secretário-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C., Estados Unidos da América

c.c.: Embaixador Joel Antonio Hernández García, Presidente do Conselho Permanente da OEA
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