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Introdução

A Assembleia Geral reunida em Cochabamba, Bolívia, adotou em 5 de junho de 2012 a resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, mediante a qual acolheu o Relatório do Grupo de Trabalho Especial, documento AG/doc.5310/12, e encarregou “o Conselho Permanente de, com base no Relatório, formular propostas para sua aplicação em diálogo com todas as partes envolvidas". Além disso, mediante a mesma resolução, os Estados membros decidiram que “[n]o prazo de seis meses, ou o mais tardar no primeiro trimestre de 2013, essas propostas serão levadas à consideração da Assembleia Geral, em um período extraordinário de sessões”. 

A Assembleia Geral definiu os aspectos a seguir na resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12). 

1.
Âmbito da tarefa: as recomendações aprovadas pelo Conselho Permanente e endossadas pela própria Assembleia Geral.

2.
Objetivo da tarefa: que o Conselho Permanente formule propostas para a aplicação das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos (SIDH), em diálogo com todas as partes envolvidas.

3.
Prazo para a realização da tarefa: seis meses ou o mais tardar no primeiro trimestre de 2013. 


A fim de realizar a tarefa encarregada, o Conselho Permanente adotou, em 10 de setembro de 2012, um Plano de Trabalho de que constam quatro etapas de atividades. Concluiu-se em 31 de outubro de 2012 a primeira etapa, cujo objetivo era receber propostas para a aplicação das recomendações apresentadas por parte dos Estados membros, da CIDH, da Secretaria-Geral, da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da sociedade civil e outros atores ou usuários do Sistema.

A segunda etapa se estendeu de 1º de novembro a 31 de dezembro de 2012 e durante esse período foram examinadas no âmbito do Conselho Permanente as propostas de recomendações constantes do Relatório do Grupo de Trabalho Especial. A segunda etapa foi concluída com a apresentação, em 19 de dezembro de 2012, da proposta e do documento oficioso anexo: “Proposta de projeto de resolução para o período extraordinário de sessões da Assembleia Geral e Anexo: Medidas para a aplicação das recomendações constantes do relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, CP/doc.4813/12 rev.1, submetidos pelo então Presidente do Conselho Permanente, o qual poderia servir de referência ou documento base para facilitar as deliberações da terceira etapa.

Na ocasião da apresentação desse documento, alguns Estados membros consideraram que para se iniciarem as tarefas da terceira etapa do Plano de Trabalho seria necessário acordar o calendário (Anexo).

Fundamentada nos trabalhos realizados na primeira e na segunda etapa do Plano de Trabalho adotado pelo Conselho Permanente, a terceira etapa, que ocorrerá no período compreendido entre 1º de janeiro e 28 de fevereiro de 2013, terá por objetivo a elaboração do relatório de propostas, do qual constarão as implicações orçamentárias de sua aplicação, a ser apresentado à Assembleia Geral em um período extraordinário de sessões a ser realizado em 22 de março de 2013. Na terceira etapa se sugere ainda acordar o formato a ser adotado para o referido relatório de propostas. 

A quarta etapa do Plano de Trabalho, programada para março de 2013, corresponderá à realização do Quadragésimo Quarto Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral, em 22 de março de 2013.

A fim de dar andamento às atividades correspondentes, em sua sessão extraordinária de 5 de fevereiro de 2013, o Conselho Permanente aprovou a proposta de calendário de reuniões para a terceira e a quarta etapa do Plano de Trabalho anexado a seguir, o qual servirá de guia e será adaptado às necessidades do processo ao longo das discussões e negociações. 

No calendário apresentado foram incluídas três sessões extraordinárias no mês de fevereiro e uma no mês de março, conforme solicitação feita por algumas delegações na sessão do Conselho Permanente de 30 de janeiro de 2013.

Além disso, foram incluídas uma sessão extraordinária com a sociedade civil e outros atores ou usuários do Sistema Interamericano de Direitos Humanos e uma sessão extraordinária com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), em 6 e 7 de março de 2013, respectivamente.

ANEXO

Calendário de reuniões da terceira e da quarta etapa
(1º de janeiro a 22 de março de 2013)

	DATA
	SESSÃO E HORA
	TEMAS

	MARÇO
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Quinta-feira, 7
	Sessão extraordinária

14h30 às 17h30


	· Sessão com a sociedade civil e outros atores ou usuários do Sistema Interamericano de Direitos Humanos



	Sexta-feira, 8
	Sessão extraordinária

14h30 às 17h30

	· Diálogo dos Estados membros com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH)



	Quarta-feira, 13
	Sessão extraordinária

10h00 às 17h30
	· Continuação da discussão sobre o projeto de relatório de propostas a serem apresentadas à Assembleia Geral
· Negociação do projeto de resolução a ser apresentado à Assembleia Geral



	Sexta-feira, 15 
	Sessão extraordinária

10h00 às 17h30
	· Continuação da discussão sobre o projeto de relatório de propostas a serem apresentadas à Assembleia Geral

· Negociação do projeto de resolução a ser apresentado à Assembleia geral


	Sexta-feira, 22
	Período Extraordinário de Sessões da Assembleia Geral
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