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NOTA DA REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU JUNTO À OEA
SOLICITANDO QUE A CONSIDERAÇÃO DO PROJETO DE RESOLUÇÃO
“MUDANÇA DE DATA DA SEXTA REUNIÃO DO GRUPO DE PERITOS DA OEA PARA
PREPARAR LEGISLAÇÃO MODELO NAS ÁREAS DE ATRIBUIÇÃO DA CIFTA”
SEJA INCLUÍDA NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO PERMANENTE A SER REALIZADA EM 6 DE FEVEREIRO DE 2013
REPÚBLICA DO PERU

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota N° 7-5-M/025


A Representação Permanente do Peru cumprimenta muito atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, a fim de apresentar, na qualidade de Secretaria Pro Tempore da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e outros Materiais Correlatos (CIFTA), o projeto de resolução "Mudança de data da Sexta Reunião do Grupo de Peritos da OEA Encarregado de Elaborar Legislação Modelo nas Áreas a que se Refere a CIFTA", cujo texto encontra-se anexado. O projeto de resolução tem por finalidade modificar as datas da referida Reunião do Grupo de Peritos da OEA de 18 e 19 de fevereiro para 5 de março.


A Representação Permanente do Peru agradece antecipadamente à Presidência a inclusão da consideração do projeto anexo como tema da agenda da sessão do Conselho Permanente de 6 de fevereiro.


A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais distinta consideração.
Washington, D.C., 1º de fevereiro de 2013

À

Presidência do Conselho Permanente

da Organização dos Estados Americanos 
Washington, D.C. 
PROJETO DE RESOLUÇÃO
MUDANÇA DE DATA DA SEXTA REUNIÃO DO GRUPO DE PERITOS DA
OEA ENCARREGADO DE ELABORAR LEGISLAÇÃO MODELO NAS ÁREAS A QUE SE REFERE A CIFTA
(Apresentada pela Missão Permanente do Peru junto à OEA, Secretaria Pro Tempore da CIFTA)

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,


RECORDANDO a resolução AG/RES. 2735 (XLII/O/12), "Promoção da Segurança Hemisférica: Um enfoque multidimensional", a qual convoca a Sexta Reunião do Grupo de Peritos da OEA Encarregado de Elaborar Legislação Modelo nas Áreas a que se Refere a CIFTA para 18 e 19 de fevereiro de 2013, na sede da OEA, a fim de considerar uma legislação modelo nas áreas de "manutenção de informação, confidencialidade e intercâmbio de informações" e "medidas de segurança";


LEVANDO EM CONTA a importância de se modernizarem as normas legislativas nacionais em matéria de armas de fogo no marco da CIFTA; e 


RECONHECENDO que 18 de fevereiro de 2013 é um feriado na sede da OEA e que é importante facilitar a plena e ativa participação de todas as autoridades responsáveis em matéria de armas de fogo da região nessa reunião,

RESOLVE:

1. Convocar a Sexta Reunião do Grupo de Peritos da OEA Encarregado de Elaborar Legislação Modelo nas Áreas a que se Refere a CIFTA para 5 de março de 2013 na sede da OEA. 

2. Solicitar à Secretaria-Geral que preste o apoio técnico e administrativo necessário à preparação da mencionada reunião, e que se encarregue dos preparativos referentes a sua realização, de acordo com a disponibilidade de recursos alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos para 2013.
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