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MEDIDAS PARA LA APLICACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES CONTENIDAS

EN EL INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS PARA EL FORTALECIMIENTO

DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS

Tabla de apoyo para las negociaciones de la Tercera Etapa (Séptimo Capítulo)

Nota Introductoria:

El objetivo de esta tabla de apoyo es que sirva como documento de consulta para facilitar las negociaciones de la tercera etapa. En el mismo se han incluido las Recomendaciones del Grupo Especial de Reflexión, las propuestas de los Estados Miembros para aplicar cada recomendación y la respuesta que ha dado la CIDH.

7. FORTALECIMIENTO FINANCIERO DE LA CIDH

A. Respecto de las recomendaciones a los Estados Miembros: 

	Recomendación del Grupo Especial de Reflexión

AG/Doc. 5310/12

	Propuestas de los Estados Miembros para aplicar la recomendación
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	a) Incrementar progresivamente los recursos asignados a los órganos del SIDH provenientes de fondo regular de la OEA, de manera adecuada a las necesidades y prioridades identificadas por los mismos órganos y por los propios Estados.


	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:

i. Reemplazar, de manera paulatina y en un plazo no mayor a dos años, el financiamiento proveniente de contribuciones voluntarias por aportes obligatorios de los Estados Miembros, conformando un fondo específico -que forme parte del programa-presupuesto anual de Organización- para el pleno financiamiento del sistema. Los aportes de cada Estado podrían ser definidos en proporción a la cantidad de habitantes de cada país, en función de que son todos los individuos sometidos a su jurisdicción los que deben ser en definitiva protegidos por las normas y los órganos de protección. Este nuevo fondo podría ser administrado por la propia CIDH, la cual, al poseer una visión general, podrá distribuirlo de acuerdo a las necesidades puntuales de financiamiento de su plan estratégico de actividades. No obstante esto, hasta tanto se logre este objetivo, el Sistema seguiría funcionando con contribuciones voluntarias.

ii. Elaborar un presupuesto detallado de lo requerido para la aplicación de las recomendaciones del Grupo de Trabajo.  
iii. Considerar el establecimiento de contribuciones anuales obligatorias de los Estados Miembros al SIDH, a partir del presupuesto anual 2014, que vayan aumentando de manera progresiva hasta que se asegure un financiamiento adecuado, conforme al esquema de dos vías paralelas y complementarias.

iv. Disponer la aprobación en cada programación presupuestal, de incrementos progresivos de los recursos asignados a los órganos del SIDH, tomando en cuenta las restricciones presupuestarias de la Organización y a la es era de una solución definitiva que derive de la propuesta del mecanismo o grupo técnico que se conformará sobre el particular.
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	b) Dar pasos concretos hacia dicho objetivo, preferentemente en el primer semestre de 2012.
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	c) Considerar como una alternativa para avanzar hacia el efectivo fortalecimiento financiero del SIDH un esquema de dos vías paralelas y complementarias: i) financiamiento del SIDH proveniente del presupuesto regular de la OEA (solución de mediano plazo); y ii) financiamiento mixto del SIDH, mediante recursos provenientes del presupuesto regular y recursos provenientes de contribuciones voluntarias u otras fuentes (solución para corto plazo en tanto se logra la solución de mediano plazo).


	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:

i. Disponer la entrada en vigor de manera inmediata de la vía de “financiamiento mixto”, mediante recursos del presupuesto regular y recursos provenientes de contribuciones voluntarias, las mismas que se distribuirán equitativamente y sin fines específicos para todos los órganos del SIDH, incluyendo las relatorías. Disponer la entrada en vigor de la vía de financiamiento progresivo del  SIDH con recursos asignados fundamentalmente del presupuesto regular de la OEA, para cubrir de manera adecuada las necesidades identificadas por los Estados y los órganos del sistema, a partir del 1 de enero de 2014.

ii. Encargar al mecanismo o grupo técnico la elaboración y presentación de una propuesta  a la Asamblea General para la implementación del esquema de dos vías.

iii. Revisar diversas opciones para operativizar el Fondo Oliver Jackman. 
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	d) La creación o establecimiento de un mecanismo o grupo técnico –con la participación de Estados Miembros, la Secretaría General de la OEA y los órganos del SIDH-, cuya labor sea precisar los requerimientos financieros y establecer alternativas para lograr el fortalecimiento financiero de los órganos del SIDH, así como analizar mecanismos de gestión más eficientes, considerando el Plan Estratégico 2011-2015 de la CIDH y los Lineamientos 2011-2015 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:

i. Encomendar al Consejo Permanente la creación de un grupo técnico cuyo mandato será: determinar las necesidades financieras de los órganos del SIDH, con base en lo establecido en los planes estratégicos de aquellos y considerar y elaborar propuestas viables para lograr el financiamiento adecuado de los órganos. Entre otras propuestas, el grupo técnico deberá considerar la propuesta de esquema de dos vías paralelas y complementarias. El grupo técnico estará integrado por representantes de los Estados Miembros, de la Secretaría General de la OEA y de los órganos del SIDH. El grupo técnico deberá presentar su propuesta a la Asamblea General a más tardar durante el cuarto trimestre de 2013.

ii. A partir del II Trimestre 2013, crear un Grupo Técnico conformado por los Estados Miembros, la Secretaría General y los órganos del SIDH, con el propósito de precisar las necesidades financieras del sistema, con miras a establecer mecanismos de gestión eficientes y facilitar a los órganos del sistema, la rendición de cuentas. El Plan Estratégico 2011-2015 de la CIDH y los Lineamientos 2011-15 de la Corte Interamericana servirán como fundamento inicial para considerar las necesidades presupuestarias requeridas.
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	e) Mientras se alcanza el objetivo de dotar al SIDH de recursos suficientes con cargo al presupuesto regular, realizar sus contribuciones voluntarias sin fines específicos. Igual recomendación se extiende a los Estados Observadores y otras instituciones que realizan contribuciones financieras.


	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:

i. Solicitar a los Estados Miembros a que se comprometan a hacer contribuciones voluntarias a la CIDH y Corte IDH por un período determinado de tiempo (vinculado al período de tiempo que se requiera para terminar de aumentar las posibles contribuciones anuales obligatorias al SIDH, conforme a las medidas contempladas para las recomendaciones a, c y d). Los Estados Miembros procurarán hacer estas contribuciones voluntarias sin fines específicos, o bien únicamente destinando 20% de la contribución voluntaria a fines específicos, tal y como se prevé al menos en el Plan Estratégico 2011-2015 de la CIDH.

ii. Hacer un llamado a los Estados Observadores y otras instituciones u organizaciones donantes a hacer contribuciones voluntarias sin fines específicos, o bien únicamente destinando 20% de la contribución voluntaria a fines específicos, siempre y cuando ello no impida hacer su contribución voluntarias, ya que, mientras no se alcance un financiamiento adecuado proveniente del presupuesto regular de la OEA, las contribuciones voluntarias permiten que el SIDH continúe operando. 
iii. Solicitar que,  de existir contribuciones voluntarias, éstas deberán hacerse sin fines específicos para cubrir equitativamente a los órganos del SIDH, así como a las dependencias y grupos de trabajo de la CIDH, y entre las relatorías.

iv. Evitar que cualquier medida sea interpretada o aplicada de modo que debilite a los órganos del SIDH, o que comprometa indebidamente la autonomía e independencia de los mismos.

v. Promover donaciones al Fondo de Capitales Oliver Jackman para el Funcionamiento del SIDH.
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	a) Incluir en su informe anual, de forma clara y accesible, información sobre la gestión de los recursos recibidos.

	i. Solicitar a la CIDH que considere insertar una disposición en ese sentido en el artículo 59 de su Reglamento. 
ii. Solicitar a la CIDH que considere incluir en esa información tanto datos sobre gastos, como la medición de los resultados.  
iii. Solicitar a la CIDH que busque herramientas de gestión que permitan mayor transparencia a dicha información.

iv. Solicitar a la CIDH que, en su Informe Anual, incluya, de forma clara y verificable, información detallada sobre la gestión de los recursos recibidos.


	189. La CIDH reconoce la importancia de una gestión transparente y bajo el formato actual, el capítulo II, literal G del Informe Anual de la CIDH detalla las contribuciones financieras recibidas por cada donante. En su página Web, publica información sobre las contribuciones de fondos específicos recibidas, el porcentaje del presupuesto de la OEA destinado a la CIDH, y sus fuentes de financiamiento. 
190. En concordancia con la recomendación formulada y con transparencia, la CIDH ha publicado en su página web información detallada sobre las contribuciones voluntarias por parte de Estados Miembros, Observadores Permanentes, Estados no Miembros y organizaciones; el presupuesto actualizado del que dispone y la ejecución del gasto. La información presupuestaria está dividida por fondo regular y específico, y su gestión y ejecución con base en los siguientes criterios: 

- por fuente de financiamiento; 

- por fondo regular y fondos específicos, y 

- por objeto de gasto. 
191. Dicha información también será incluida en el Informe Anual de la CIDH.
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	b) Mientras se alcanza el objetivo de dotar al SIDH de recursos suficientes con cargo al presupuesto regular, invitar a los donantes a que realicen sus contribuciones voluntarias sin fines específicos.
	i. Evitar que cualquier medida sea interpretada o aplicada de modo que debilite a los órganos del SIDH, o que comprometa indebidamente la autonomía e independencia de los mismos.


	192. La CIDH concuerda con la recomendación y, debido a las limitaciones derivadas de la recepción de fondos con fines específicos, aprobó su Plan Estratégico 2011-2015, con el fin de recibir un adecuado financiamiento a través de contribuciones voluntarias destinadas a todas sus actividades. Este Plan Estratégico es la principal herramienta de definición de las prioridades de la Comisión y en su Capítulo III la CIDH ha diseñado una estructura de “fondo canasta” que constituye un aliciente para el financiamiento general de sus actividades que ya ha sido atendida por varios Estados Miembros y Estados Observadores.
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	c) Asignar recursos adecuados, suficientes y balanceados a todas sus relatorías, grupos de trabajo y unidades, así como un manejo eficiente y transparente de esos recursos.

	i. Solicitar a la CIDH que La distribución del presupuesto entre las relatorías tienda a su aumento y en ningún caso a su disminución. 

ii. Solicitar a la CIDH conceder mayor atención a las relatorías que se encuentren sub.-financiadas, por medio de la elaboración de estrategias de movilización de recursos, las cuales den visibilidad a la actuación y a los objetivos que haya de alcanzar cada relatoría. 

iii. Solicitar a la CIDH que considere privilegiar recursos provenientes del Fondo Ordinario de la OEA para las relatorías que se encuentren sub-financiadas, de modo de alcanzar mayor equilibrio en el financiamiento entre todas ellas.

iv. Solicitar a la CIDH que, más allá de la potestad de cada relatoría -bajo el sistema vigente- de movilizar recursos externos voluntarios de gobiernos y ONGs para financiar sus actividades, desarrolle la potestad de recibir y repartir a las relatorías los fondos recibidos a través de un fondo único, de manera tal que exista una unificación de la movilización de los recursos externos que realiza este órgano para la promoción de los derechos humanos, pudiendo la propia CIDH identificar los distintos temas prioritarios de las relatorías para cubrir el financiamiento de sus actividades, en consulta con los donantes. 

v. Solicitar a la CIDH que explore:

· Incluir en su Reglamento el objetivo de alcanzar un financiamiento que le permita garantizar el trabajo de las Relatorías de acuerdo a las prioridades del SIDH.
· Identificar como un objetivo concreto de mediano plazo, siempre y cuando cuente con el financiamiento necesario, poder seleccionar expertos para ocupar los cargos de Relatores para todas las Relatorías, promoviendo la selección de personas comprometidas, con experiencia, capacidad y sensibilidad en los temas más acuciantes de la región para el mejoramiento de la situación de derechos humanos.

· Incluir derechos económicos, sociales y culturales en los informes. Analizar la creación de una relatoría referida a los mismos.

· Que todas las relatorías hagan recomendaciones, tal como lo viene haciendo exitosamente la Relatoría para la Libertad de Expresión.

vi. Evitar que cualquier medida sea interpretada o aplicada de modo que debilite a los órganos del SIDH, o que comprometa indebidamente la autonomía e independencia de los mismos.
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vii. Solicitar a la CIDH que considere desarrollar una estrategia para que todas las relatorías puedan lograr una gestión de recolección de fondos plena y eficiente, que les garantice su operatividad de manera permanente.


	193. La Comisión cuenta con un plan de trabajo en el cual se identifican sus prioridades temáticas, los objetivos a cumplir respecto de cada una de ellas y las actividades y los costos respectivos. Este Plan es elaborado y aprobado integralmente por la CIDH atendiendo a las prioridades que reconoce en el continente.
194. Una importante tarea de la CIDH es el fortalecimiento financiero de sus Relatorías y Unidades para que puedan llevar a cabo las tareas que les competen en el mencionado plan de trabajo. Los fondos regulares asignados por el presupuesto de la OEA son insuficientes para financiar dichas actividades: en la actualidad cubren el 54% de las necesidades financieras de la Comisión. 
195. El objetivo declarado del SIDH es asegurar que las actividades de la CIDH sean financiadas en su totalidad por el Fondo Regular de la OEA. Hasta que dicho objetivo se alcance, la Comisión ha dado prioridad a la procuración de recursos externos a través de proyectos de cooperación para dar cumplimiento a las necesidades de la promoción y protección de los derechos fundamentales. 
196. La primera fuente de recursos es el Fondo Regular. Una segunda fuente es la contribución voluntaria de Estados Miembros, o las contribuciones de Estados Observadores. La CIDH solicita que estos fondos sean destinados a las actividades definidas en su Plan Estratégico. Sin embargo, en caso de que un Estado haya definido, desde el origen, prioridades temáticas a las cuales destina los fondos, la CIDH las aceptará en tanto su objetivo temático coincida con sus prioridades estratégicas y con sus planes de acción previamente elaborados. Con este tipo de fondos externos se financia la mayoría de las actividades de Relatorías: Mujer, Niñez, Afrodescendientes, Pueblos Indígenas, Personas Privadas de Libertad, Migrantes, Defensoras y Defensores, lesbianas, gays y personas trans, bisexuales e intersex, y libertad de expresión. 
197. Una tercera fuente de financiación se encuentra en recursos de cooperación internacional a los cuales se accede a través de concurso público. Los proyectos que se presentan tienen base en el Plan Estratégico definido por la CIDH y se someten a un riguroso sistema de controles, de manera tal que resulten aprobados por comités de evaluación, controles legales y controles financieros. Una vez el proyecto ha sido autorizado se presenta a concurso de la agencia de cooperación respectiva. Todas las Relatorías y Unidades que reciben fondos externos deben pagar a la administración de la OEA el 13.6% de todos los recursos que ejecuta por concepto de costos indirectos o ICR. 
198. La CIDH ha acudido con frecuencia a este tipo de concurso y, notablemente, ha ejecutado proyectos a través de sus Relatorías, entre ellas, su Relatoría Especial para la Libertad de Expresión. Tomando en cuenta estos elementos, la única forma de atender la recomendación formulada por el Grupo de Trabajo Especial y, al mismo tiempo, cumplir la exigencia de varios Estados y de la sociedad civil de no debilitar oficina alguna, sería buscar nuevos fondos que permitan equiparar “para arriba”, atendiendo a las necesidades reales de cada unidad. En efecto, prohibir o impedir, de cualquier manera, que en la práctica pueda operar cualquiera de las fuentes de financiación mencionadas, conduciría de inmediato al debilitamiento estructural de las relatorías y las unidades temáticas y, con ello, a las importantes labores de promoción y asesoría técnica que estas oficinas adelantan. 
199. Con la finalidad de cumplir con esta importante recomendación, la CIDH fortalecerá su capacidad de procuración de recursos destinados a las áreas temáticas de conformidad con las metas establecidas en su Plan Estratégico. El cumplimiento pleno de esta recomendación depende en gran parte del aumento del presupuesto regular de la CIDH de forma tal que puedan satisfacerse de manera permanente los requerimientos establecidos en el Plan Estratégico.  
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	a) Elaborar y presentar una propuesta que planteé estrategias para lograr un incremento efectivo de los recursos económicos asignados a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y a la CIDH en el programa-presupuesto de la Organización.


	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:

i. Tomar nota de la propuesta presentada por la Secretaría General sobre una estrategia para lograr el incremento efectivo del financiamiento de los órganos del SIDH, así como de los esfuerzos emprendidos para lograr un aumento del financiamiento de los órganos del SIDH proveniente del presupuesto regular de la Organización. 
ii. Solicitar a la Secretaría General que elabore y presente otras propuestas de estrategias al respecto, a fin de que sean discutidas en el grupo técnico antes citado. Entre otras, estas propuestas podrían incluir elementos para el debate sobre el esquema de “dos vías” propuesto y posibles acuerdos de cooperación para el financiamiento del SIDH con instituciones y organizaciones nacionales e internacionales.
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