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MEDIDAS PARA LA APLICACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES CONTENIDAS

EN EL INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS PARA EL FORTALECIMIENTO

DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS

Tabla de apoyo para las negociaciones de la Tercera Etapa (Primer Capítulo)

El objetivo de esta tabla de apoyo es que sirva como documento de consulta para facilitar las negociaciones de la tercera etapa. En el mismo se han incluido las Recomendaciones del Grupo Especial de Reflexión, las propuestas de los Estados Miembros para aplicar cada recomendación y la respuesta que ha dado la CIDH.
1. DESAFÍOS Y OBJETIVOS DE MEDIANO Y LARGO PLAZO

A. Respecto de recomendaciones a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos:

	Recomendación del Grupo Especial de Reflexión

AG/Doc. 5310/12

	Propuestas de los Estados Miembros para aplicar la recomendación

CP/doc.4813/12 rev. 1

	Respuestas de la CIDH

CP/INF.6541/12 corr. 1

	a)
Elaborar un informe sobre la incidencia de la no universalidad de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y de los instrumentos interamericanos de derechos humanos, así como del reconocimiento de la jurisdicción contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en la protección y promoción de los derechos humanos en la región.

	i. Solicitar a la CIDH que considere incluir información sobre la incidencia de la no universalidad en su informe anual.

ii. Solicitar a la CIDH  que considere hacer una modificación en su Reglamento, a fin de hacer mención, en el artículo 59.1 (b), al reconocimiento de la competencia contenciosa de la Corte IDH y a las acciones promovidas por la CIDH con el fin de promover la universalidad del SIDH.

iii. Solicitar a la CIDH que incorpore en el informe indicadores que den cuenta no sólo del nivel de ratificaciones de los instrumentos interamericanos en materia de DDHH sino también del grado de apertura, observancia y cooperación de los Estados respecto del trabajo adelantado por la CIDH, así como de los desarrollos o avances normativos logrados  a nivel interno en virtud de dicha observancia.

iv. Solicitar a la CIDH que informe sobre el nivel de participación de Estados en el SIDH y las limitaciones que puedan tener los Estados que no son parte de los instrumentos internacionales de derechos humanos.  El informe debe ser el resultado de un ejercicio serio de reflexión, destinado a identificar las medidas más apropiadas para lograr, en un plazo razonable, la adhesión de los Estados que aun no han ratificado o en su caso adherido a la CADH, así como a identificar las posibles consecuencias de las denuncias a dicha  Convención en la realización de los derechos humanos y libertades fundamentales de los Estados que optan por desvincularse del SIDH.


	30. Durante el año 2013 la Comisión elaborará un informe sobre los efectos de la no ratificación universal de la Convención Americana y otros tratados interamericanos en materia de derechos humanos. Oportunamente, se solicitará la programación de una sesión del Consejo Permanente para la presentación de dicho estudio. 

31. La Comisión subraya que de conformidad con el artículo 106 de la Carta de la OEA, su mandato es “promover la observancia y la defensa de los derechos humanos” en todos los Estados Miembros en la Organización. En este sentido, su competencia para dar seguimiento a la situación de los derechos humanos y conocer denuncias es universal, y se aplica a todos ellos. La CIDH conoce peticiones respecto de Estados que aún están por ratificar la Convención Americana con base en la Declaración Americana, suscrita por los 35 Estados Miembros. 

32. La Comisión anota que actualmente nueve Estados Miembros no han ratificado la Convención Americana, 11 no han aceptado la competencia contenciosa de la Corte, y uno dio preaviso de denuncia de la Convención. 

33. La Comisión asume el llamado para promover la ratificación universal de la Convención Americana y de los otros instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos realizando todas las acciones que estén a su alcance y estima que la elaboración del informe descrito al inicio de esta sección, realizado en seguimiento a la recomendación del Grupo de Trabajo Especial, contribuirá a este objetivo.
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	Respuestas de la CIDH
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	b) Incorporar activamente y como asunto prioritario en sus estrategias y labores de promoción de los derechos humanos, la firma, ratificación o adhesión a la Convención Americana sobre Derechos Humanos y demás instrumentos interamericanos sobre derechos humanos en los países que aún no lo hubieren hecho.


	i. Solicitar a la CIDH que, al realizar dicha labor, considere llevar a cabo gestiones específicas ante los países que no se hayan adherido a los instrumentos del SIDH. En la hipótesis de que un país invocara impedimentos al referido proceso, solicitar a éste explicar las razones y entablar un diálogo con la CIDH, sin perjuicio de la recomendación contenida en el ítem "1.a".

ii. Solicitar a la CIDH que considere incluir en el informe anual una sección sobre la situación de la ratificación de los instrumentos interamericanos sobre derechos humanos,  así como dar cuenta de las gestiones realizadas por la CIDH a lo largo del año para la promoción de la misma.

iii. Solicitar a la CIDH que considere la posibilidad de convocar a audiencias públicas específicas sobre la universalización de los instrumentos interamericanos sobre derechos humanos. 


	34. La promoción de la firma, ratificación o adhesión a la Convención Americana continuará presente en la agenda de la CIDH y, en particular, en las actividades que se describen a continuación: 

- en sus visitas a los Estados Miembros, la CIDH desarrollará una agenda de diálogo con los poderes legislativo, ejecutivo y judicial, la cual incluirá sistemáticamente la revisión del estatus de ratificación de los instrumentos regionales, y la exhortación de ésta cuando esté pendiente; 

- en sus recomendaciones en casos del Sistema de Petición Individual, la CIDH reiterará, cuando sea pertinente, la necesidad de adherir al marco normativo interamericano; 

- la CIDH realizará una campaña de difusión electrónica de los tratados interamericanos en materia de derechos humanos, en alianza con otras áreas de la OEA; 

- la CIDH procurará recursos para publicar una versión impresa en formato de bolsillo de la Declaración, la Convención y demás instrumentos básicos del SIDH, en los cuatro idiomas oficiales; 

- la CIDH realizará reuniones técnicas y seminarios destinados a representantes estatales, organizaciones de la sociedad civil y otras entidades no estatales en los Estados Miembros en que esté pendiente la ratificación de instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos, con el propósito de abrir espacios de diálogo e intercambio e identificar los obstáculos que existen para alcanzar dicha ratificación. El propósito de la Comisión es realizar, al menos, una actividad de este tipo por año, y 

- la CIDH ampliará el diálogo con los Estados Miembros y órganos políticos de la OEA con el fin de impulsar la adhesión a los instrumentos interamericanos.

35. Algunas de las actividades que la Comisión ha desarrollado para promover la universalidad son: 

- visitas de trabajo a países que no han ratificado la Convención Americana, en las cuales se han sostenido reuniones entre Comisionados y autoridades estatales; 

- al menos desde 1999, inclusión y énfasis de este tema en los discursos de los y las Presidentas de la CIDH en las Cumbres de las Américas, Asambleas Generales, presentaciones del Informe Anual a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y en las Sesiones Inaugurales de los Períodos de Sesiones de la CIDH; 

- emisión de comunicados de prensa celebrando la ratificación, por parte de los Estados, de instrumentos interamericanos en esa materia, así como de llamados a la universalización; 

- participación de miembros de la CIDH y funcionarios de la Secretaría Ejecutiva en eventos destinados a promover la ratificación de los instrumentos del Sistema Interamericano.
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	c) Lograr mayor equilibrio entre las funciones de promoción y protección de todos los derechos humanos.


	i. Solicitar a la CIDH que considere elaborar un estudio, con la participación de los usuarios del SIDH, sobre cómo conferir mayor atención a las actividades de promoción, sin perjuicio de la actividad de análisis de peticiones. 
ii. Solicitar a la CIDH que organice eventos de capacitación en los países miembros sobre el sistema de protección, enfocados a funcionarios y mediante una programación anual, para lo cual, los propios Estados deberán proveer los fondos necesarios.


	36. La CIDH reconoce la importancia de la promoción como actividad complementaria a la defensa y esencial para lograr el respeto y la garantía de los derechos humanos. Para asegurar un equilibrio entre todas sus funciones, adoptará todas las medidas a su alcance para fortalecer  sus actividades de promoción. En la Sección VI de este documento se detallan las líneas de trabajo que la CIDH tiene previsto desarrollar en el ámbito de la promoción de los derechos humanos. 

37. Sin perjuicio de esas actividades, la CIDH destaca las finalidades de promoción y prevención que tienen muchas de las medidas de cesación y no repetición cuya adopción recomienda a los Estados en sus informes de fondo. La cesación y la no repetición se refieren al principio de que toda constatación de una violación debe venir acompañada de recomendaciones para asegurar que violaciones similares no se repitan. Es por esto que el Sistema de Petición Individual permite un impacto de mayor escala que va más allá de la obtención de justicia en el caso particular.

38. Adicionalmente, en tanto los Estados Miembros consideren y acojan los estándares reconocidos en los informes de la CIDH, se da un impacto promocional y preventivo. Las medidas de no repetición tienen impacto generalizado en la situación de derechos humanos en un Estado y constituyen un medio de prevenir violaciones a futuro. A raíz de informes finales sobre el fondo emitidos por la CIDH, con similares pronunciamientos por la Corte Interamericana que recogen solicitudes de la Comisión, Estados Miembros han adoptado medidas en el sentido de:

- capacitar los miembros de Fuerzas de Seguridad sobre principios y normas de protección de los derechos humanos y los límites a que está sometido el uso de la fuerza; 

- incorporar la capacitación en prevención de la tortura y tratos crueles, inhumanos y degradantes en la formación de los miembros de las Fuerzas de Seguridad, órganos de investigación y administración de justicia; 

- definir políticas públicas en materia de niñez en conflictos con la ley y la creación de programas de educación y asistencia médica y psicológica para niños privados de la libertad; 

- implementar un programa de formación para el personal judicial, del Ministerio Público, policial y penitenciario sobre los principios y normas de protección de los derechos humanos; 

- implementar un programa de formación para el personal médico, psiquiátrico, psicológico, de enfermería u otras personas vinculadas con la atención de salud, sobre los principios que deben regir el trato de los pacientes y las personas con discapacidad mental; 

- capacitar los agentes públicos encargados de atender solicitudes de acceso a información bajo el control del Estado, respetándose los parámetros interamericanos;

- realizar un programa de educación a la población dirigida a superar una situación de violencia generalizada contra las mujeres; 

- implementar programas y cursos permanentes de capacitación a funcionarios públicos sobre la investigación diligente en casos de violencia sexual, que incluyan una perspectiva de género y de etnicidad. 

39. Por lo tanto, mediante la definición del alcance y contenido de las obligaciones estatales derivadas de los instrumentos interamericanos en una temática determinada, los órganos del sistema dan a los Estados parámetros que les permiten adecuar sus acciones a los estándares interamericanos, incluyendo el diseño de marcos normativos e institucionales apropiados.
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	d) Continuar el perfeccionamiento de estándares internacionales de derechos humanos, profundizando en particular los estándares de exigibilidad y cumplimiento de obligaciones de los Estados en materia de derechos económicos, sociales y culturales. 


	i. Solicitar a la CIDH que considere, en diálogo con los Estados Miembros, promover iniciativas encaminadas a la creación de sistemas nacionales de seguimiento de los derechos económicos, sociales y culturales que estén en sintonía con los esfuerzos también realizados por la CIDH en esa materia.

ii. Solicitar a la CIDH que intensifique sus esfuerzos para continuar perfeccionando y profundizando los estándares de exigibilidad en materia de derechos económicos, sociales y culturales. 

iii.    Solicitar a la CIDH tener presente la importante labor de los órganos de monitoreo del sistema universal (Comité DESC, Comité CEDAW, Comité Trabajadores Migrantes, etc.), así como los informes de recomendaciones preparados en el marco del Mecanismo  de Examen Periódico Universal que lleva adelante el Consejo de Derechos Humanos.
	40. La CIDH ampliará sus esfuerzos para seguir perfeccionando los estándares internacionales y profundizando los estándares de exigibilidad en materia de derechos económicos, sociales y culturales (DESC) y, con este propósito, ampliará los objetivos y planes contenidos en la Sección 4.6.iii de su Plan Estratégico. 

41. La Comisión anota que, a la fecha de emisión de este documento, 16 Estados Miembros han ratificado el Protocolo de San Salvador y que a través del artículo 19.6 del Protocolo, los Estados Miembros limitaron la aplicación del Sistema de Petición Individual a los artículos 8.a) y 13 de dicho instrumento.

42. Sin detrimento de estas limitaciones, la CIDH dará seguimiento al cumplimiento de las recomendaciones contenidas en el Informe El Acceso a la Justicia como Garantía de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales, el cual sistematiza la jurisprudencia de los órganos del SIDH en relación con la protección judicial de los DESC y desarrolla los siguientes temas: i) la obligación de remover obstáculos económicos para garantizar el acceso a los tribunales; ii) los componentes del debido proceso en los procedimientos administrativos y judiciales relativos a derechos sociales, y iii) los componentes del derecho a la tutela judicial efectiva de derechos sociales, individuales y colectivos. 

43. El 19 de julio de 2008 la CIDH adoptó los Lineamientos para la elaboración de indicadores de progreso en derechos económicos, sociales y culturales, en cumplimiento a una Resolución de la Asamblea General de la OEA. Estos lineamientos establecen directrices para la evaluación y monitoreo de los DESC previstos en el Protocolo de San Salvador, con el fin de “proveer a los Estados Partes, a las demás organizaciones del Sistema Interamericano, y a la sociedad civil, de una herramienta que sirva de base para la presentación de los informes del Protocolo, pero también para el diseño de un mecanismo interno de evaluación permanente para cada Estado Parte.” Asimismo, la CIDH continuará participando activamente en las labores del Grupo de Trabajo Especial para el Análisis de los Informes Nacionales Previstos en el Protocolo de San Salvador, órgano establecido por la Asamblea General en 2007. 

44. En el marco del sistema de peticiones individuales, desde al menos el año 2001, la CIDH ha aprobado informes de admisibilidad de peticiones donde se alegan violaciones a derechos económicos, sociales y culturales, tales como seguridad social, salud, educación, trabajo y derecho de los trabajadores a organizar sindicatos. Asimismo, se han aprobado informes de admisibilidad donde se alegan violaciones a las garantías judiciales, protección judicial y acceso a la información en relación con el derecho a un medio ambiente sano y condiciones justas, equitativas y satisfactorias de trabajo. El análisis de los méritos de estos y otros casos similares permitirá a la CIDH desarrollar, aprobar y profundizar estándares de exigibilidad y sobre el alcance de la obligación de desarrollo progresivo de los DESC. 

45. Los DESC han sido y continuarán siendo abordados como eje transversal en informes temáticos. Mediante la procuración de recursos adecuados, la CIDH maximizará esfuerzos a fin de fortalecer sus capacidades a fin de asegurar que el análisis de los DESC esté presente en forma transversal en todos los informes temáticos relevantes, así como para elaborar nuevos informes específicos en el ámbito de los DESC. Asimismo, una parte sustancial de los informes de países se dedica a la evaluación y monitoreo en torno al goce de los DESC. La CIDH procurará profundizar y extender su análisis sobre estos derechos en la elaboración de informes de países.
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	e) Fortalecer sus  mecanismos de consulta con todos los usuarios del sistema.
	i. Tomar nota de la respuesta de la CIDH sobre las medidas que adoptará para atender esta recomendación.
ii. Solicitar a la CIDH que considere que el fortalecimiento de los mecanismos de consulta no sólo se realice por medio de reuniones y/o seminarios promovidos por ésta, sea directamente o en asociación con los Estados, sino también por intermedio de diálogos y de consultas no presenciales. Se propone que haga consultas por Internet y reuniones por teleconferencia. Reconocer en este sentido que la consulta sobre el proceso de fortalecimiento del SIDH, abierta por la CIDH en su sitio de Internet, constituye una buena práctica que ha de ser aplicada para el tratamiento de cualesquiera otros temas. 

iii. Solicitar a la CIDH que considere continuar conduciendo sus procesos de manera abierta y transparente y necesariamente incluyendo un diálogo genuino con la Secretaría General de la OEA, la sociedad civil y las demás partes interesadas y usuarios del SIDH.

iv. Solicitar a la CIDH que fortalezca los mecanismos de consulta a través de una agenda compartida con los Estados Miembros, aún incluso fuera de los períodos de sesiones, utilizando incluso videoconferencias, para facilitar reuniones virtuales de trabajo.
	46. La Comisión reconoce la importancia del diálogo con todos los usuarios del Sistema y explorará mecanismos adicionales a los existentes a fin de profundizar ese diálogo. En el campo normativo, la Comisión está considerando adicionar al artículo 79 de su Reglamento una regla que establezca que realizará reformas a éste en consulta con los diferentes actores del SIDH. 

47. La CIDH solicitará recursos para realizar una reunión anual con la participación de representantes de la sociedad civil, delegaciones de los Estados y expertos independientes con el fin dialogar sobre las vías para perfeccionar sus mecanismos, políticas y prácticas.
48. La Comisión realizará una propuesta formal ante el Consejo Permanente a fin de poder realizar una presentación de su Informe Anual en una sesión especial de dicho órgano, y que se prevea un amplio espacio de tiempo para desarrollar un diálogo constructivo y fructífero entre la Comisión y los Estados Miembros sobre los contenidos de dicho informe. De igual manera, la Comisión presentará una propuesta formal ante las autoridades competentes con el objeto de que se amplíe el tiempo previsto en la Asamblea General de la OEA para la presentación del Informe Anual.
49. De esta manera, durante el año 2013 la Comisión planifica participar en las siguientes instancias de diálogo con los usuarios del Sistema: 

- diálogo con los Estados Miembros en el seno de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (primer trimestre de 2013); 

- presentación del Informe Anual a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Consejo Permanente y Asamblea General (de mayo a junio de 2013); 

- presentaciones de Comisionados y/o Secretaría Ejecutiva ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, Consejo Permanente y Asamblea General (un estimado de nueve presentaciones); 

- reuniones con la sociedad civil en cada Período de Sesiones (una reunión general por cada período de sesiones); 

- visitas de trabajo y de países.

50. Por último, la CIDH institucionalizará una reunión de trabajo anual con cada Estado Miembro en la sede de la Organización o en los países respectivos, dependiendo de que exista una invitación al respecto o del presupuesto con el que cuente, con el objeto de agotar una agenda que tenga, entre otros, los siguientes puntos:

- brindar información a todos los funcionarios y funcionarias que el Estado designe sobre el procedimiento y los mecanismos de acción de la CIDH; 

- estudiar la globalidad del portafolio de peticiones y casos; 

- estudiar la globalidad del portafolio de medidas cautelares, y 

- explorar posibles casos para solución amistosa.
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	f) 
Continuar difundiendo periódicamente los criterios utilizados para definir sus prioridades programáticas y la medición de sus resultados.


	i. Solicitar a la CIDH considere hacer modificaciones en sus políticas y prácticas institucionales para implementar esta recomendación, sin que implique cambios en su Reglamento o Estatuto.

ii. Solicitar a la CIDH que, reconociendo la importancia de la transparencia y la gestión basada en los resultados, adopte medidas de rendición de cuentas y transparencia para utilizar con máxima eficacia los limitados recursos con que cuenta y reducir a la vez al mínimo su carga administrativa.
iii. Solicitar a la CIDH considerar brindar difusión al respecto a través de su página Web o mediante la elaboración de boletines informativos.

iv. Solicitar a la CIDH que fortalezca los recursos electrónicos dispuestos en la página de internet de la CIDH y de la OEA, incluyendo la gestión de vínculos en otros sitios de internet de similar índole, con el fin de optimizar dicha difusión.

v. Solicitar a la CIDH procure organizar sesiones de información al Consejo Permanente toda vez que sea necesario y en la medida de sus recursos presupuestales para procurar un mayor diálogo.

vi. Solicitar a la CIDH que considere a la transparencia como un valor fundamental y una característica constante de su trabajo. Se necesita un esfuerzo para concluir la transición a procesos enteramente electrónicos que puedan ser utilizados con mayor facilidad por personas, grupos, defensores, peticionarios y Estados para consultar el trabajo actual y el acervo de la Comisión y mantenerse al tanto de los asuntos pendientes. Reconocer en este sentido el plan estratégico de la CIDH, que sirve de modelo para la OEA, en el cual se presenta información clara y exhaustiva sobre la CIDH a los Estados Miembros y al público. Sería conveniente también que la CIDH considerara la posibilidad de iniciar una auditoría administrativa con un consultor experto en la materia. De un examen de ese tipo podrían surgir recomendaciones útiles sobre la forma de aumentar la eficiencia de las operaciones de la CIDH y reducir el cúmulo de casos pendientes. También se podrían aclarar las áreas a las cuales la CIDH necesita dirigir recursos adicionales.
	51. En atención a esta recomendación, la CIDH solicitará anualmente una sesión del Consejo Permanente para la presentación de los resultados de su Plan Estratégico, el cual fue diseñado con el fin de comunicar con claridad y transparencia su visión estratégica y programática y sus prioridades, y para indicar los recursos necesarios a fin de cumplir oportunamente con todos los aspectos de su mandato. El Plan Estratégico contiene una batería de indicadores para la medición de resultados, a través de los cuales la CIDH hace una evaluación constante sobre rendimiento y gestión. En su Plan Estratégico, la CIDH ha fijado sus objetivos estratégicos para el período 2011-2015 en los siguientes términos:

a. fomentar el pleno cumplimiento de sus pronunciamientos y recomendaciones; 

b. facilitar el acceso de las víctimas a la Comisión y conducir los procedimientos del sistema de petición individual con eficiencia óptima; 

c. mantener conocimiento actualizado, preciso y objetivo sobre la situación de los derechos humanos en los Estados Miembros de la Organización y actuar en consecuencia; 

d. reconocer e incluir en todas sus actividades las necesidades específicas de los grupos históricamente sometidos a discriminación; 

e. promover la observancia de los derechos humanos, el conocimiento del Sistema, y la universalización de los instrumentos regionales en la materia; 

f. difundir el trabajo de la Comisión y, a través de éste, el conocimiento adquirido en materia de derechos humanos; 

g. procurar los recursos adecuados para el ejercicio de su mandato y el logro de los demás objetivos estratégicos, y 

h. asegurar el equilibrio entre el rigor y la previsibilidad necesarios para mantener y subrayar una situación de seguridad jurídica, y la flexibilidad para adaptarse y responder a las necesidades de las víctimas de violaciones de derechos humanos.

52. Esto dará seguimiento a los esfuerzos desplegados por la CIDH: el 1 y 2 de marzo de 2011 La CIDH presentó su Plan Estratégico en una reunión técnica realizada en Ottawa, en la cual participaron Estados Miembros de la OEA y Estados Observadores. Asimismo, se dio difusión al Plan Estratégico en una reunión sostenida en San Salvador el 8 de junio de 2011. A partir de entonces, la CIDH ha adoptado la práctica de hacer referencia al marco de su Plan Estratégico en todas las reuniones de seguimiento ante los órganos técnicos y políticos de la Organización. La Comisión continuará desarrollando este tipo de actividades, así como explorando métodos adicionales de difundir sus prioridades programáticas y la medición de sus resultados.
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	g) Continuar difundiendo anualmente información estadística sobre las peticiones y solicitudes de medidas cautelares recibidas; el total de casos que se tramitan; el número de grupos de trabajo con que cuenta al interior la Secretaría Ejecutiva de la CIDH, las funciones de éstos y el personal con que cuenta, entre otros.


	i. Solicitar a la CIDH que considere incluir información al respecto en su informe anual, en un capítulo propio. 

ii. Solicitar a la CIDH que considere la inclusión de una disposición en ese sentido en el artículo 59 de su Reglamento.

iii. Solicitar a la CIDH que, como mecanismo de transparencia, mejore y mantenga actualizada su página Web. En dicho portal deberá constar un listado completo de los grupos internos de trabajo de la CIDH, responsables y demás funcionarios que manejen peticiones o asuntos vinculados a sus funciones. Igualmente, se deberán publicar las medidas cautelares solicitadas a la Corte IDH y las adoptadas por ésta, a fin de que los Estados tengan conocimiento e información actualizada sobre cada uno de estos procesos.
iv. Solicitar a la CIDH que considere hacer difusión de sus actividades mediante el Informe Anual y la página Web.

v. Solicitar a la CIDH que, en el marco de sus atribuciones, continúe brindando información relevante a los diferentes usuarios del SIDH, entre otros, sobre el estado procesal de los asuntos sometidos a la consideración de la CIDH, el trámite de las peticiones, el estado de situación de las medidas cautelares, así como demás información que permita a todos los operadores del sistema implementar el principio de seguridad jurídica que todo proceso de estas características debe observar.
	53. La Comisión expresa su acuerdo con el contenido de esta recomendación, pues se encuentra en un constante proceso de mejoramiento en la difusión de estadísticas sobre las peticiones y solicitudes de medidas cautelares bajo su conocimiento y las decisiones adoptadas en torno a las mismas. El capítulo III de su Informe Anual contiene una explicación pormenorizada sobre el número de peticiones y medidas cautelares recibidas en relación con cada país, informes sobre admisibilidad e informes de fondo con decisión de publicación, resoluciones de archivo, medidas cautelares otorgadas y decisiones de sometimiento de casos a la jurisdicción de la Corte Interamericana. La información estadística en los Informes Anuales sobre decisiones en torno a peticiones, casos y solicitudes de medidas cautelares se encuentra disponible en la página web de la CIDH.

54. La CIDH ha avanzado en el manejo de información estadística en estrecha relación con el desarrollo de nuevos métodos del manejo de información, en especial, la creación del sistema de manejo de documentos (DMS) y el sistema de manejo de peticiones y casos (PCMS). La Comisión continuará mejorando sus posibilidades de recoger y publicar información relevante para los usuarios del sistema. Actualmente, la CIDH trabaja en el desarrollo de un portal para usuarios a través del cual se podrá consultar el estado procesal de los asuntos ante la CIDH, así como notificar y recibir documentos relativos al trámite de peticiones, casos y medidas cautelares.

55. En cuanto al número de grupos de trabajo en la Secretaría Ejecutiva, las funciones de éstos y el personal que los conforma, en aras de la transparencia de su gestión, la CIDH publicó en 2011 una página en su sitio en Internet en que presenta un resumen de la hoja de vida de cada funcionario y funcionaria, junto con una explicación de sus funciones y el grupo o sección donde se desempeña. La actual estructura de la Secretaría Ejecutiva se funda básicamente en tres premisas: la consolidación de unidades funcionales especializadas; la distribución equitativa de la carga laboral mediante la aplicación combinada de criterios geográficos y procesales, y el fortalecimiento de un nivel de gerencia media, responsable de los aspectos jurídicos, procesales y administrativos de la gestión. La premisa tras la consolidación de unidades funcionales es que la especialización permite maximizar la producción de informes de admisibilidad y fondo a través de la asignación de estas funciones a equipos de trabajo (Secciones), definidas con un criterio geográfico sin que se disminuya la atención especial que otras áreas debe tener. La reorganización que se realizó en el año 2008 llevó a una estructura dividida en las siguientes secciones:

- Despacho del Secretario Ejecutivo, desde el cual se atiende a los y las integrantes de la Comisión y se hace gerencia de la actividad ejecutiva (Secretario Ejecutivo y Secretaria Ejecutiva Adjunta; un P-3 y un P-2; una Secretaria Principal G-6, y una asistente administrativo G-4 a tiempo parcial); 

- Registro, a cargo de la recepción y evaluación inicial de peticiones (medio tiempo de un P-4, un P-1, una consultora y dos asistentes administrativos G-5);

- Secciones regionales, a cargo de las peticiones en admisibilidad y casos en fondo, seguimiento de recomendaciones y seguimiento a la situación de los derechos humanos en los 35 Estados Miembros (un P-5 a tiempo parcial; dos P-4 a tiempo parcial; tres P-3: dos a tiempo completo y uno parcial; cuatro P-2; dos P-1 y dos consultores; y cinco asistentes administrativos G-5); 

- Grupo de Corte, a cargo del procedimiento jurisdiccional ante ésta (dos profesionales P-2, una consultora y una asistente administrativo G-5); 

- Grupo de Protección, a cargo del estudio de solicitudes y del seguimiento de medidas de protección (un P-3 a tiempo parcial, un P-1 y dos asistentes administrativos G-5: uno a tiempo completo y otro a tiempo parcial); 

- Grupo de Soluciones Amistosas a cargo de dar apoyo técnico a la CIDH en materia de resolución de conflictos y en una primera fase, recopilar buenas prácticas (dos P-1); 

- Personal de apoyo a las Relatorías y Unidades temáticas, encargadas de dar atención a las áreas temáticas de la IACHR (un P-5 a tiempo parcial; tres P-4 a tiempo parcial; dos P-3: uno tiempo completo y otro parcial; un P-2, tres P-1, dos consultoras y una asistente administrativo a tiempo parcial). Adicionalmente, el equipo de la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión consta de la Relatora Especial, dos P-2, dos P-1 y una consultora; y 

- Sección de Servicios Administrativos y Financieros, desde la cual se ejecuta la actividad logística, financiera, de Sistema y de procuración de fondos y rendición de cuentas (un P-4 a tiempo parcial; dos P-3s; dos P-1s; y cuatro asistentes administrativos G-6, una G-5, y una G-4). 

56. En seguimiento a esta recomendación del Grupo de Trabajo Especial, la Comisión ya publicó su organigrama en su página web.
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	h) Elaborar en el corto plazo una propuesta, en colaboración con la Secretaría General de la OEA, sobre el funcionamiento permanente de su Presidencia en la sede.


	i. Solicitar  a la CIDH que reflexione acerca de la posibilidad de que su sede sea trasladada a otro país. En ese sentido, considerar como un criterio útil para definir eventualmente un traslado de sede el grado de compromiso asumido por el país sede respecto de la ratificación de los instrumentos jurídicos interamericanos de protección de derechos humanos, incluyendo la jurisdicción de los órganos del sistema.

ii. Solicitar a la CIDH que considere incluir en su propuesta las implicaciones que conlleva lograr la presencia permanente de todos los comisionados.
iii. Solicitar a la CIDH y a la Secretaría General de la OEA que, en la elaboración de esa propuesta y en el análisis de su viabilidad, se evalúe cómo otros sistemas regionales de promoción y protección de derechos humanos han implementando propuestas tendientes a dotar de mayor institucionalidad a los órganos de promoción y protección de derechos humanos. La propuesta debería formularse previendo las consecuencias presupuestales para su implementación.


	57. La CIDH se encuentra buscando los recursos necesarios para implementar una Presidencia permanente y presentará una propuesta a la Secretaria General con ese propósito. Hasta el momento de adopción de este documento, los gobiernos de Chile y México han contribuido respectivamente 25.000 y 35.000 dólares estadounidenses para la implementación de esta medida.
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	i) Incorporar todos los informes de las relatorías en un capítulo único de su informe anual.
	i. Solicitar a la CIDH que considere anexar todos los informes de las relatorías a su informe anual, el cual se limitaría, en el cuerpo de su texto, a presentar un breve resumen de cada uno de los informes.

ii. Solicitar a la CIDH que su informe sea presentado como un cuerpo único, incluyendo informes temáticos de las relatorías, para así garantizar su participación igualitaria.

iii. Solicitar a la CIDH que redefina la estructura de las Relatorías de la CIDH. Para tal efecto, se propone que las Relatorías, ahora simples órganos de opinión, investigación y dominio temático de un área especializada de derechos humanos, se conviertan en cuerpos técnicos al servicio de la Corte IDH y por excepción al servicio de la CIDH. Eliminar esta prerrogativa de la CIDH en el Artículo 15 de su Reglamento e incorporar esta función en el Estatuto y Reglamento de la Corte IDH. De este modo, las Relatorías bien podrían asesorar a los Magistrados de la Corte con informes periódicos y temáticos, o, bajo su pedido, intervenir como peritos especializados, lo que daría lugar a que el trabajo de las Relatorías no se convierta en una actividad similar al trabajo de las relatorías de la ONU que por su propia naturaleza están orientadas a la intervención, estudio, y promoción de la protección universal. La OEA no debe competir en este ámbito con los expertos independientes y relatores de la ONU.

iv. Evitar que las medidas que se adopten se apliquen en detrimento o para limitar las funciones y labores de la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión, única que publica, desde 1998, un Informe Anual independiente del que lleva a cabo la CIDH. 
v. Reconocer que las medidas que se adopten para aplicar esta recomendación deben ser interpretadas desde una perspectiva constructiva, es decir sin que impidan que la CIDH incluya un informe específico elaborado por la Relatoría para la Libertad de Expresión.
vi. Solicitar a la CIDH que unifique su Informe Anual, de manera tal que la información emanada del trabajo de todas las relatorías quede integrado a dicho Informe, y no solamente se le dé la preeminencia a una relatoría en detrimento de las otras. 
	58. En aras de fortalecer la función de promoción de la CIDH y sus Relatorías Temáticas y establecer mayor uniformidad a la difusión de su Informe Anual, y tomando en cuenta los insumos recibidos de la sociedad civil y los Estados respecto de este asunto, la Comisión adoptará dos medidas complementarias en atención a la recomendación planteada:

- incorporar en la sección de “Actividades de las Relatorías” del capítulo II del Informe Anual de la CIDH un resumen de las actividades de cada una de las Relatorías, Relatorías Especiales, y Unidades Temáticas, y 

- enviar a la Asamblea General, junto con el Informe Anual de la CIDH, la totalidad de los informes temáticos o regionales producidos o publicados durante el año por todas las Relatorías, Relatorías Especiales y Unidades Temáticas. 

59. El Informe Anual de la CIDH, previsto en la propia Convención Americana así como en el Reglamento de la Comisión, es una herramienta a través de la cual la CIDH identifica buenas prácticas estatales, analiza problemáticas regionales dentro de su ámbito de competencia y resume los estándares internacionales que surgen de la doctrina y jurisprudencia vigente. 

60. Todas las Relatorías y Unidades temáticas de la CIDH publican informes de forma periódica y en general dichos informes se publican durante todo el año, en la medida en la que son aprobados y adquieren especial visibilidad y responden a criterios adecuados de oportunidad. En el año 2011 se aprobaron 11 informes temáticos.

61. Las decisiones de la CIDH respecto de esta recomendación darán consistencia a sus prácticas, visibilizarán el trabajo de las distintas Unidades y Relatorías temáticas y permitirán preservar el impacto y la relevancia de la labor de promoción realizada por ellas, en el entendido de que esta recomendación guarda estrecha relación con las referidas a la promoción de los derechos humanos.
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	a) Si aún no son Parte, considerar la firma y ratificación, ratificación o adhesión a la CADH y a todos los instrumentos jurídicos interamericanos de derechos humanos, así como la aceptación de la jurisdicción contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH).


	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:
i. Modificar el Estatuto de la CIDH para incluir el siguiente artículo en el capítulo de “Disposiciones Transitorias”:
“ARTICULO 25

La Comisión realizará todas las gestiones que sean necesarias para que la totalidad de la membresía de la OEA se incorpore plenamente a todos los instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos y acepten la jurisdicción obligatoria de la Corte IDH. Si para el 1 de enero de 2015, un Estado no ha ratificado o adherido a todos esos instrumentos interamericanos, automáticamente dejará de gozar los derechos consignados en el artículo 3 del presente Estatuto, manteniendo en cambio la totalidad de sus obligaciones conforme lo dictaminan los mismos instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos.” 
Para ratificar la idea expresada en la parte transitoria, modificar el Artículo 3 del Estatuto de la CIDH en los siguientes términos:
“ARTÍCULO 3 
 


1. Los miembros de la Comisión serán elegidos a título personal por la Asamblea General de la Organización, de una lista de candidatos, nacionales de los Estados Miembros que hayan ratificado o adherido a todos los instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos, y formulado las declaraciones previstas en los Artículos 45 y 62 de Convención Americana de Derechos Humanos.  (REF: artículo 36 de la CADH).”

ii. Iniciar un proceso de evaluación y consulta, dentro del Consejo Permanente, para la elaboración de un proyecto de estrategia para alcanzar la universalidad, en colaboración con los órganos del SIDH. Dicho proceso deberá evaluar posibles consecuencias a la falta de ratificación de la CADH. 
iii. Reiterar, mediante las resoluciones pertinentes de la Asamblea General, el llamado a los Estados que aún no son Parte de tratados interamericanos de derechos humanos a que ratifiquen o acceden a los mismos y/o reconozcan la jurisdicción contenciosa de la Corte IDH. 

iv. Enviar de comunicaciones de los Estados Partes de cada tratado interamericano de derechos humanos a aquellos Estados de la región que aún no son Parte de los mismos, invitando a considerar seriamente la ratificación o accesión y/o el reconocimiento de la jurisdicción contenciosa de la Corte IDH. 

v. Solicitar a los Estados Partes de tratados interamericanos de derechos humanos que, en sus contactos o consultas bilaterales con Estados de la región No Partes de tales tratados, incluyan como parte de la agenda la cuestión de la posible ratificación o accesión de dichos instrumentos y/o del posible reconocimiento de la jurisdicción contenciosa de la Corte IDH.

vi. Conformar un grupo de alto nivel para aumentar las ratificaciones a la CADH, integrado por juristas y organismos no gubernamentales dedicados a los derechos humanos, destinado a promover activamente mayor universalidad, incluyendo un diálogo con aquellos países que han denunciado la Convención para que consideren la posibilidad de revisar su decisión.

vii. Solicitar al Secretario General de la OEA que incluya el tema como punto de agenda en sus reuniones con Jefes y Jefas de Estados y Cancilleres de países que aún no han ratificado o firmado la CADH, o reconocido la jurisdicción de la Corte IDH, de modo de alentarlos para que lo hagan a la brevedad. 
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	b) Diseñar e implementar estrategias orientadas a alcanzar la universalidad del SIDH, en colaboración con los órganos del SIDH, con los órganos políticos pertinentes de la OEA y con el apoyo de la Secretaría General.
	La Asamblea General adopta las siguientes medidas: 
i. Considerar la conformación y el envío a Estados Miembros No Parte de los tratados interamericanos de derechos humanos de misiones ad hoc –integradas por representantes de Estados Parte de los tratados, de la Secretaría General de la OEA, de la CIDH, de la Corte IDH, entre otros- para dialogar con autoridades de todos los poderes públicos y otras autoridades (e.g., poderes ejecutivo, legislativo y judicial, y organismos nacionales de derechos humanos), según corresponda, sobre la posible ratificación o accesión a los tratados y el posible reconocimiento de la jurisdicción contenciosa de la Corte IDH.

ii. Conformar un grupo de alto nivel para aumentar las ratificaciones a la CADH, integrado por juristas y organismos no gubernamentales dedicados a los derechos humanos, destinado a promover activamente mayor universalidad, incluyendo un diálogo con aquellos países que han denunciado la Convención para que consideren la posibilidad de revisar su decisión. 
iii. Solicitar al Secretario General de la OEA (SGOEA) que incluya el tema como punto de agenda en sus reuniones con Jefes y Jefas de Estados y Cancilleres de países que aún no han ratificado o firmado la CADH, o reconocido la jurisdicción de la Corte IDH, de modo de alentarlos para que lo hagan a la brevedad.
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	c) Elaborar, a través de los procedimientos e instancias correspondientes de la Organización, y en consulta con los órganos del SIDH, una guía o documento de referencia sobre experiencias exitosas y buenas prácticas en materia de mecanismos institucionales o legislaciones nacionales que colaboran en la implementación de las recomendaciones de la CIDH y el cumplimiento de las decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.


	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:
i. Reconocer la importancia del intercambio de información sobre experiencias exitosas y mejores prácticas y recomendar a los Estados Miembros participar en este tipo de diálogo. 

ii. Alentar a los Estados Miembros interesados a explorar la posibilidad de contribuir con recursos para la realización de la guía documento.

iii. Solicitar a los Estados Miembros la presentación de un informe sobre experiencias exitosas y buenas prácticas en materia de mecanismos institucionales o legislaciones nacionales de implementación. Realizar una Sesión Especial en el marco de la CAJP para socializarlas e  intercambiar opiniones. Encomendar al DDI la elaboración del documento de referencia en base a estos aportes. Finalizado el documento de referencia, promover, a través de la CAJP, foros de capacitación de los operadores del SIDH, así como de funcionarios del Poder Ejecutivo, Legislativo y Judicial. 

iv. Solicitar a la Secretaría General de la OEA (posiblemente por conducto del Departamento de Derecho Internacional), en consulta con los órganos del SIDH, a que elabore y remita a los Estados Miembros cuestionarios destinados a conocer y recabar información sobre experiencias exitosas y buenas prácticas en materia de mecanismos institucionales o legislaciones nacionales que contribuyen a la implementación de las recomendaciones de la CIDH y el cumplimiento de las decisiones de la Corte IDH. Solicitar a la Secretaría General que con base en la información recibida preparé la guía o documento de referencia a más tardar en el segundo semestre de 2013.
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	d) Procurar el intercambio de buenas prácticas en materia de implementación de recomendaciones y decisiones de los órganos del SIDH.


	La Asamblea General adopta las siguientes medidas: 
i. Crear un Grupo de Trabajo Permanente de Supervisión y Monitoreo de las recomendaciones y decisiones de los órganos del SIDH, en el marco de la CAJP de la OEA.

ii. Celebrar una reunión, audiencia o seminario anual entre Estados Miembros (ya sea en la sede de la OEA o en sedes rotativas de Estados Miembros) o en el marco de las sesiones ordinarias de la CIDH, para intercambiar experiencias y prácticas sobre éste y otros temas relacionados con la cooperación de los Estados Miembros con el SIDH y cumplimiento de obligaciones asumidas en materia de derechos humanos. Además de las discusiones e intercambios sustantivos durante tales reuniones anuales, éstas tendrían la ventaja de contribuir a la creación de redes de contactos entre funcionarios nacionales encargados de la vinculación de los Estados Miembros con el SIDH. Dicha actividad podría documentarse en la página web de la CIDH y en el Informe Anual. 
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	e) Promover la cooperación entre las instituciones y autoridades nacionales con competencia en materia de derechos humanos y los órganos del Sistema para avanzar hacia objetivos comunes y brindarse asistencia mutua.

	La Asamblea General adopta las siguientes medidas:
i. Considerar la elaboración y mantenimiento constante de un directorio de funcionarios nacionales encargados de la vinculación de los Estados Miembros con el SIDH, que facilite la comunicación, consulta y cooperación entre los mismos.

ii. Solicitar a los Estados Miembros que envíen a sus funcionarios nacionales encargados de la vinculación con el SIDH a participar en las reuniones anuales sobre cooperación con el SIDH y cumplimiento de obligaciones asumidas en materia de derechos humanos.

iii. Recomendar a los Estados Miembros que coordinen, al menos, una reunión virtual entre los representantes de diversos sectores nacionales competentes en materia de derechos humanos y funcionarios de la Secretaria Ejecutiva de la CIDH a fin de evaluar posibles mecanismos de asistencia mutua.
C. Otras medidas propuestas por los Estados Miembros:

i. Reformar el Artículo 18 del Estatuto de la CIDH de la siguiente forma:

“A fin de garantizar la plena vigencia de los derechos humanos, así como el fomento de la cooperación regional, la Comisión promoverá la difusión, la aplicación y la capacitación en materia de derechos humanos, y para el efecto, tendrá asimismo las siguientes atribuciones: 

1. Realizar actividades de promoción de derechos humanos en coordinación con los Estados interesados. 

2. Colaborar con los Estados en el fortalecimiento de sus instituciones o autoridades nacionales de administración y procuración de justicia, con miras a asegurar la efectiva realización de los derechos humanos y eliminar las causas de su violación. 

3. Contribuir, cuando sea requerido por los Estados, al fortalecimiento de las instituciones nacionales de protección de los derechos humanos, incluyendo la capacitación de sus funcionarios. 

4. Procurar mayor difusión de las labores de promoción que lleva a cabo. 

5. Prestar asesoría a los Estados para el cumplimiento de las recomendaciones que la propia CIDH formule.”

ii. Reubicar la sede permanente de la CIDH a un país miembro de la OEA que haya ratificado, o se haya adherido a, todos los instrumentos interamericanos en materia de derechos humanos, incluyendo el reconocimiento de la jurisdicción de la Corte IDH. El Artículo 16.1 del Estatuto deberá reformarse cuando se identifique la nueva sede.

iii. Reconocer que las funciones de promoción no deberían relegar a segundo plano la función de protección de los derechos humanos en el Hemisferio.

iv. Reconocer que la difusión de los derechos humanos debe realizarse desde una visión positiva, que contextualice los estándares internacionales, mismos que deberán observar el trabajo y el esfuerzo de los Estados para avanzar en el cumplimiento de sus obligaciones respecto de los derechos humanos, incluyendo los derechos económicos, sociales y culturales, derechos colectivos, ambientales y del desarrollo (Buen Vivir).

v. Reconocer que, dadas las dificultades financieras que actualmente atraviesa la CIDH, la principal prioridad debería ser ejecutar con eficacia los mandatos ya existentes y que no deberían agregarse nuevos mandatos importantes mientras los problemas de recursos limitados no hayan quedado completamente solucionados.
vi. Solicitar a la Secretaría General elabore un proyecto de nuevo Capítulo IV en la CADH, que incorpore los derechos colectivos, ambientales y de desarrollo, y lo presente para consideración de la Asamblea General hasta el 01 de diciembre de 2013.
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