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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR SOLICITANDO QUE A
CORTE CENTRO-AMERICANA DE JUSTIÇA SEJA INCLUÍDA NA RELAÇÃO DE CONVIDADOS ESPECIAIS DO QUADRAGÉSIMO TERCEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NV No OEA 066/2013

A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral, Secretaria de Relações Externas, e serve-se do ensejo para referir-se ao Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, a realizar-se na cidade de Antigua Guatemala em junho próximo. 
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Esta Missão Permanente gostaria de solicitar, com relação a esse assunto e em conformidade com o disposto no artigo 10 do Regulamento da Assembleia Geral, a inclusão da Corte Centro-Americana de Justiça na relação de convidados especiais que serão considerados para participar do referido período ordinário de sessões da Assembleia Geral. 

A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 

Washington, D.C., 2 de abril de 2013

À

Secretaria-Geral

Secretaria de Relações Externas

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 
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