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NOTA DE LA REPRESENTACIÓN PERMANENTE DEL PERÚ PRESENTANDO EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “CAMBIO DE FECHA DE LA SEXTA REUNIÓN DEL GRUPO DE EXPERTOS DE LA OEA PARA PREPARAR LEGISLACIÓN MODELO EN LAS ÁREAS A QUE SE REFIERE LA CIFTA” Y SOLICITANDO QUE SU CONSIDERACIÓN SEA INCLUIDA EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN QUE EL CONSEJO PERMANENTE CELEBRARÁ EL 10 DE ABRIL DE 2013
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
CAMBIO DE FECHA DE LA SEXTA REUNIÓN DEL GRUPO DE EXPERTOS
DE LA OEA PARA PREPARAR LEGISLACIÓN MODELO EN LAS ÁREAS A QUE SE REFIERE LA CIFTA
EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

RECORDANDO la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un enfoque multidimensional”, la cual convoca a la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las áreas a que se Refiere la CIFTA para los días 18 y 19 de febrero de 2013 en la sede de la OEA con el fin de considerar legislación modelo en las áreas de “Mantenimiento de Información, Confidencialidad e Intercambio de Información” (Artículos XI, XII, y XIII) y “Medidas de Seguridad” (Artículo VIII);  y la resolución CP/RES. 1010 (1894/13), “Cambio de Fecha de la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se Refiere la CIFTA”, mediante la cual la reunión quedó convocada  para que se celebre el 5 de marzo de 2013, en la sede de la Secretaría General de la OEA.


TOMANDO EN CUENTA la postergación de dicha reunión y las explicaciones brindadas a los Estados Parte por la Secretaría Técnica del Comité Consultivo de la CIFTA.

TOMANDO NOTA de  la recomendación  transmitida por la Secretaría Pro Témpore para que la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA sea programada para realizarse el 24 de abril de 2013 en la Sede de la Secretaría General de la OEA, el día anterior a la Décima Cuarta Reunión del Comité Consultivo de la CIFTA que se celebrará el 25 de abril de 2013, en cumplimiento de la Metodología para la Elaboración de la Legislación Modelo (CIFTA/CC-VI/doc5/05 rev.1 corr. 1).

TENIENDO PRESENTE la importancia de continuar avanzando en la modernización de la normativa legislativa nacional en materia de armas de fuego, dentro del marco de la CIFTA; 

RESUELVE: 
1.
Convocar nuevamente la Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para Preparar Legislación Modelo en las Áreas a que se Refiere la CIFTA para que se celebre el 24 de abril de 2013, en la sede de la Secretaría General de la OEA. 
2.
Solicitar a la Secretaría General que preste el apoyo técnico y administrativo necesario para preparar dicha reunión y que se encargue de los arreglos pertinentes para que se lleve a cabo, sujetándose a la disponibilidad de recursos asignados en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos para 2013.
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