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SOLICITAÇÃO DA REPÚBLICA DE MONTENEGRO PARA QUE LHE

SEJA CONCEDIDA A CONDIÇÃO DE OBSERVADOR PERMANENTE 

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
PRIMEIRO-MINISTRO ADJUNTO E MINISTRO DAS
RELAÇÕES EXTERIORES E INTEGRAÇÃO EUROPEIA DE
MONTENEGRO 
Senhor Secretário-Geral, 


A Organização dos Estados Americanos mostrou-se um foro multilateral único, ao reunir os Estados de ambas as Américas para criar um ambiente pacífico em que os desafios comuns sejam enfrentados com êxito. 


Montenegro, bem como outros países do mundo, deparou numerosos desafios ao longo de sua história, mas é também um excelente exemplo de como o entendimento das diversidades pode se constituir em fundamento para a construção de uma sociedade democrática moderna.  Montenegro apoia integralmente os esforços da OEA na promoção dos valores universais da democracia, dos direitos humanos, da segurança e do desenvolvimento. 

Desde a restauração de sua independência, em 2006, Montenegro é reconhecido como um Estado firmemente dedicado às obrigações contraídas mediante sua filiação às Nações Unidas. Essencialmente orientado pelos princípios básicos do Direito Internacional, pela preservação da paz e da estabilidade, pela solução pacífica das controvérsias internacionais, pela promoção do multiculturalismo e pela tolerância mútua, participamos de maneira intensa de diversas ações internacionais voltadas para os novos desafios do mundo moderno. 

Isso se confirma ainda mais por meio de nossa filiação ao Conselho de Direitos Humanos das Nações Unidas e ao Conselho Executivo da UNESCO, além das boas relações bilaterais com todos os Estados membros das Nações Unidas. 


Montenegro colabora tradicionalmente com os Estados membros da OEA. Embora a distância geográfica seja considerável, a cooperação com ambas as Américas se fortalece no campo da economia, da segurança, etc. Montenegro sempre manteve relações amigáveis com os países das Américas do Norte e Sul, da América Central e do Caribe, no plano bilateral e no âmbito dos foros multilaterais. Nos últimos anos, Montenegro dedicou-se a fortalecer essas relações mediante a criação de estruturas jurídicas nos campos do desenvolvimento sustentável, ecoturismo, educação, ciência e tecnologia. 

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Senhor Secretário, 


Considerando o número de pessoas que vivem no país, há uma considerável diáspora, cujos membros há muito estão distantes de Montenegro, na maioria dos países membros da OEA. Grande parte dessas pessoas faz parte da quinta geração de emigrantes. No entanto, a tradição e a consciência de suas origens foram preservadas até hoje. Estima-se que mais de um terço do número total de montenegrinos viva hoje nas Américas. Cremos que os cidadãos dos Estados membros da OEA originários de Montenegro representam o mais importante e fidedigno vínculo entre Montenegro e os Estados membros da OEA, com vistas ao aprofundamento de nossas relações.
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A solicitação para que nos seja concedida a condição de observador é uma oportunidade para acentuar a cooperação e enriquecer as relações com os Estados membros da Organização dos Estados Americanos bem como para reconfirmar nosso compromisso com os valores básicos da civilização, como a democracia, a proteção dos direitos humanos e a segurança. Acreditamos, por esse motivo, que Montenegro será um parceiro dinâmico e confiável que contribuirá para o maior êxito do trabalho da OEA. 


A esse respeito, gostaríamos que considerasse esta carta como um pedido oficial do Governo de Montenegro para ser aceito como Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos. 
Agradecemos desde já sua consideração favorável e servimo-nos do ensejo para apresentar a Vossa Excelência os protestos da nossa mais alta estima e consideração.  






Dr. Igor LukŠić
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