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SOLICITUD DE MONTENEGRO PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZACIÓN
MONTENEGRO
VICEPRIMER MINISTRO Y MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES
Y DE INTEGRACIÓN EUROPEA
Distinguido señor Secretario General:


La Organización de los Estados Americanos ha demostrado ser un singular foro multilateral que reúne a las Américas con el fin de establecer un entorno pacífico en el cual los desafíos comunes son abordados exitosamente.


Montenegro, así como otros países del mundo, se ha enfrentado a numerosos desafíos a través de su historia, pero también es un ejemplo de que comprender las diversidades puede servir como la base para construir una sociedad  moderna y democrática.  Montenegro apoya plenamente los esfuerzos de la OEA para promover los valores universales de la democracia,  los derechos humanos,  la seguridad  y el desarrollo.

Desde que restauró su independencia en 2006, Montenegro ha sido reconocido como un Estado dedicado firmemente a cumplir con sus obligaciones de miembro de las Naciones Unidas. Asimismo y principalmente por su observancia de los principios del derecho internacional, la preservación de la paz, la solución pacífica de las controversias internacionales, la promoción del multiculturalismo y  la tolerancia mutua, Montenegro participa activamente en varias tareas internacionales que abordan los desafíos emergentes del mundo moderno.


Esto se confirma por nuestra participación como miembros del Consejo de Derechos Humanos de Naciones Unidas y de la Junta Ejecutiva de la UNESCO; además de que mantenemos buenas relaciones bilaterales con todos los países miembros de las Naciones Unidas.

Tradicionalmente, Montenegro coopera con éxito con los Estados Miembros de la OEA. Aún cuando geográficamente estamos considerablemente distantes, la cooperación con las Américas se ve fortalecida en el campo económico, de seguridad y otros. Montenegro siempre ha mantenido relaciones cordiales con los países de América del Norte,  Sudamérica, América Central y el Caribe, a nivel bilateral y en el marco de los foros multilaterales. En años recientes Montenegro se ha dedicado a reforzar estas relaciones a través del establecimiento de un marco jurídico en las áreas de desarrollo sostenible, ecoturismo, educación, ciencia y cultura. 

Señor José Miguel Insulza

Secretario General

  de la Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.


Considerando el número de habitantes de Montenegro, nuestra diáspora es muy numerosa y reside en la mayoría de los Estados Miembros de la OEA; además, muchos de estos montenegrinos han estado fuera de Montenegro desde hace mucho tiempo. Muchas de esas personas pertenecen a la quinta generación de emigrantes. No obstante, sus tradiciones y conciencia de sus orígenes se han conservado hasta hoy. En conjunto, se estima que más de un tercio del total de los montenegrinos viven en las Américas. Creemos que los ciudadanos de los Estados Miembros de la OEA originarios de Montenegro representan el vínculo más importante y confiable para el afianzamiento de nuestras relaciones.


La solicitud de la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos es una oportunidad para mejorar la cooperación y enriquecer nuestras relaciones con los países miembros, así como para reconfirmar nuestro compromiso con los valores básicos de la civilización: la democracia, la protección de los derechos humanos y la seguridad. Por lo tanto, creemos que Montenegro será un socio activo y confiable que contribuirá al éxito de los trabajos de la Organización.
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Al respecto, le ruego tenga a bien aceptar esta carta como una solicitud oficial del Gobierno de Montenegro para que se le otorgue la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.


A la espera de una consideración favorable, aprovecho la oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.








Dr. Igor Luksic 
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