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EJERCICIO DE REVISIÓN Y PRIORIZACIÓN DE MANDATOS
Propuesta de los Presidentes de los Grupos de Trabajo del Consejo Permanente (CP) y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral  (CIDI)

(Presentado ante el Consejo Permanente durante la sesión celebrada el 1 de mayo de 2013)
EJERCICIO DE REVISIÓN Y PRIORIZACIÓN DE MANDATOS
Propuesta de los Presidentes de los Grupos de Trabajo del Consejo Permanente (CP) y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral  (CIDI)
Presentado a la Presidencia del Consejo Permanente en enero de 2012 y verbalmente a los Estados Miembros durante el Consejo Permanente del 1 de mayo de 2013.

Los Presidentes de los Grupos de Trabajo (GTs) del CP y el CIDI encargados de llevar adelante el ejercicio de revisión y priorización de mandatos presentan a la consideración del CP el presente documento – propuesta, en atención a la solicitud del CP del 19 de diciembre de 2012, relativa a “presentar, en el transcurso del mes de enero de 2013, una propuesta de criterios a efecto de atender de manera común y coordinada la priorización de mandatos, con el fin de estar en condiciones de concluir el ejercicio de priorización de mandatos” a más tardar la segunda quincena del mes de marzo de 2013.

I.
ANTECEDENTES


En cumplimiento a lo acordado por el CP en el documento CP/doc.4687/12 rev. 3 “Visión Estratégica de la OEA: Procedimiento y Calendario” aprobado el 2 de mayo de 2012, los GTs del CP y el CIDI, con el apoyo de las áreas correspondientes de la Secretaría, han desarrollado durante los últimos meses una labor técnica de revisión y depuración de los mandatos aprobados por la Asamblea General durante el período 2007 – 2012.


Al mes de enero de 2013, los GTs de la CAAP, la CSH y el CIDI han concluido la labor de revisión de mandatos y los GTs de la CAJP y la CISC se encuentran trabajando en dicha labor. La Comisión General si bien no ha sido instalada, deberá realizar un ejercicio similar con los mandatos que se encuentran bajo su responsabilidad de seguimiento.


A partir del análisis técnico que han desarrollado los GTs en la etapa de revisión, se ha generando como producto final un inventario general de mandatos vigentes, categorizados temáticamente en correspondencia a cada uno de los pilares de la Organización y circunscritos al período de tiempo establecido por el CP: 2007 - 2012.

La revisión concluida en los GTs señalados anteriormente, muestra un resultado preliminar de 371 mandatos validados como vigentes, los cuales se han clasificado en 38 temas, tal como se muestra en el cuadro Anexo a este documento.
II.
PROPUESTA


La presente propuesta toma en consideración que lo que se persigue en el contexto actual del ejercicio de revisión y priorización de mandatos, es proveer como insumo de trabajo una base de información vigente que permita al CP llevar adelante un diálogo político, de carácter estratégico y con visión de largo plazo, destinado a que los Estados Miembros definan con claridad los grandes temas hemisféricos sobre los cuales deberán orientarse prioritariamente los esfuerzos y recursos de la Organización en los próximos años.

De lo anterior y tal como se ha indicado, a partir de la labor y análisis técnico que se ha desarrollado en cada uno de los GT, se propone que el CP utilice el inventario general de mandatos vigentes, categorizados temáticamente en correspondencia a cada uno de los pilares de la Organización y circunscritos al período de tiempo establecido por el CP: 2007 – 2012, como un insumo de trabajo para iniciar el diálogo político en su seno.

III.
JUSTIFICACIÓN DE LA PROPUESTA

a)
Una discusión específica, mandato por mandato, sobre cuál es su nivel de prioridad respecto de otros mandatos vigentes bajo una misma área temática, se estima no aportará elementos sustantivos adicionales a la consideración política y estratégica que brinde en CP en sus debates.


b)
Una constante común y compartida entre los GTs ha sido la dificultad de encontrar un criterio de priorización único aplicable a las distintas Comisiones Permanentes del CP y el CIDI, dado entre otros aspectos que una discusión especifica, mandato por mandato, no parece viable.


c)
A partir de la información técnica que los GTs han entregado y entregarán dentro de los plazos acordados, el CP dispondrá de los insumos necesarios para proceder a la consideración política y estratégica que le corresponda.


d)
La naturaleza y origen de los mandatos implicaría además que un ejercicio de priorización, mandato por mandato, demande no sólo tiempo y recursos adicionales de la Organización, sino también consultas multisectoriales en Capitales por parte de las distintas Misiones Permanentes, lo cual se constituiría en un elemento dilatador del proceso.


e)
Lo estratégico debe basarse en lo general, en las grandes ideas y para el caso, en los grandes temas en los cuales han sido categorizados los distintos mandatos emanados de la Asamblea General en su período 2007 – 2012. Lo específico, cual es la revisión técnico - administrativa y la depuración de mandatos ya ha sido realizada y está siendo realizada por los GTs.


f)
El inventario general de mandatos vigentes debería constituirse en el punto de partida de la consideración político - estratégica en tanto su categorización temática. En adición, el CP deberá en su caso establecer los criterios de valoración que orienten los acuerdos sobre la definición de los grandes temas que constituirán la definición de prioridades, esfuerzos y recursos al interior de la Organización para los próximos años, de conformidad con lo establecido en el artículo 88 “Información para la formulación presupuestaria” de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General, que establece: “… con el objeto de facilitarla formulación presupuestaria, la Secretaría General deberá: a. Mantener una base de datos con los mandatos vigentes, que contenga, entre otros, los siguientes datos: inicio y fin del mandato, origen del mandato, área programática, órgano responsable de su ejecución, etc. Estos datos deberán ser utilizados como base para la determinación de las acciones que la Secretaría General espera acometer en el  ejercicio a presupuestar, y deben ser facilitados a los Estados Miembros.”
IV.
ASPECTOS ADICIONALES A TENER EN CUENTA


a)
Pronta instalación de la Comisión General.

b)
Que el CP tome una decisión sobre todos aquellos mandatos anteriores al 2007 que aún se encuentren vinculados a actividades que son desarrolladas por la Secretaría.


c)
Que el CP y el CIDI definan un mecanismo común y coordinado de generación, revisión y depuración de mandatos de cara a futuras Asambleas Generales.
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d)
Que se confirme la extensión del plazo hasta la segunda quincena del mes de marzo de 2013 para que todos los GTs hayan concluido la revisión de mandatos en la forma y contenido que ha sido descrita en el presente documento.
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