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PROYECTO DE RESOLUCIÓN


PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN  DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS VIVIENDO CON VIH EN LAS AMÉRICAS
(Presentado por la Misión Permanente de Argentina)


LA ASAMBLEA GENERAL,
RECONOCIENDO:

La importancia que los Estados Miembros y el Secretario General han asignado a la lucha contra el virus de la inmunodeficiencia humana (VIH) en las Américas, así como a la promoción y protección de los derechos humanos de los grupos que enfrentan mayor vulnerabilidad ante la pandemia;

Que en el mundo entero, 34 millones de personas estaban viviendo con VIH al final de 2011.
  De estas personas, el 49% eran mujeres.  Cada minuto, una mujer joven adquiere el VIH, y las mujeres trabajadoras sexuales enfrentan una probabilidad 13.5 veces más alta de vivir con el VIH.
  El Caribe es la única región en el mundo, además del África Subsahariana, donde las mujeres y niñas sobrepasan la cantidad de hombres y niños entre las personas que viven con el VIH. En el 2009 se estimó que el 53% de las personas viviendo con el VIH en el Caribe eran mujeres;

En un contexto de pobreza como el que afecta a amplios sectores de la población mundial, se hace necesario ampliar la participación de los grupos vulnerables en el diseño y ejecución de campañas masivas de información sobre la prevención y el control de la enfermedad, en el marco de una concepción tendiente a la inclusión social de la población, y especialmente de  los grupos más afectados por VIH, combatiendo la exclusión y la discriminación.

Que las personas viviendo con VIH enfrentan una serie de barreras al pleno ejercicio de sus derechos humanos, incluyendo el estigma y la discriminación ejercidos por líderes comunitarios y religiosos, proveedores de servicios, agentes del Estado o aún sus propios familiares, la falta de acceso a seguro médico o servicios de salud adecuados, la pérdida o negación del empleo – y por ende del ingreso económico, la falta de acceso a créditos y la pérdida de vínculos familiares y sociales, así como otras formas directas o indirectas de discriminación.
VISTOS:

La adopción, mediante la resolución AG/RES. 1732 (XXX-O/00), del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), con la cual los Estados Miembros de la OEA se comprometieron a desarrollar estrategias decisivas para integrar la perspectiva de género en todas las esferas de la vida pública como una forma para alcanzar la meta final de promover y proteger los derechos humanos de las mujeres y la igualdad de género; 
La adopción por la Asamblea General de las Naciones Unidas (ONU), mediante resolución S-26/2, de la “Declaración de compromiso en la lucha contra el VIH/SIDA” (2001), en la cual los Estados Miembros de la ONU se comprometieron a una serie de acciones, incluyendo: 

· establecer y consolidar mecanismos que den participación en la lucha contra la epidemia a las personas que viven con VIH/SIDA;

· promulgar, fortalecer o hacer cumplir, según proceda, leyes, reglamentos y otras medidas a fin de eliminar todas las formas de discriminación contra las personas que viven con VIH/SIDA y asegurarles el pleno disfrute de todos sus derechos humanos y libertades fundamentales;

· establecer un marco jurídico y normativo nacional que proteja en el lugar de trabajo los derechos y la dignidad de las personas que viven con VIH/SIDA

· intensificar la respuesta al VIH/SIDA en el mundo laboral y tomar medidas para crear un entorno de trabajo que apoye a las personas que viven con VIH/SIDA;

· establecer estrategias integrales de atención y avanzar en su aplicación con miras a fortalecer los sistemas de atención de la salud para dar tratamiento a las personas que viven con VIH/SIDA;

La adopción por la Asamblea de Delegadas de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) de la Declaración de San Salvador sobre Género, Violencia y VIH (CIM/DEC. 4/07 (VII-E/07), 2007), en la cual las Delegadas de la CIM se comprometieron a intensificar los esfuerzos destinados a eliminar la violencia y la discriminación contra las mujeres, adolescentes y niñas viviendo con VIH. 
RECORDANDO:

El trabajo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) en el reconocimiento del riesgo, el estigma social, la discriminación y la violencia que enfrentan las mujeres, en particular las niñas y las adolescentes, los hombres que tienen sexo con hombres, los y las trabajadoras de sexo, las personas LGBTTII y las personas que utilizan drogas inyectables en cuanto a la exposición al VIH;

Los esfuerzos de la CIDH y de la CIM para analizar el marco jurídico y normativo en torno al VIH e identificar los obstáculos que enfrentan las personas viviendo con VIH para lograr el pleno ejercicio de sus derechos humanos;

El trabajo y los avances de los grupos de la sociedad civil a nivel nacional y regional en cuanto a una respuesta efectiva a los derechos y a las necesidades de las personas viviendo con VIH. 

RESUELVE:

1. Reafirmar su compromiso con la promoción y protección de todos los derechos humanos de las personas viviendo con VIH – en particular las mujeres de todas las edades, los hombres que tienen sexo con hombres, los y las trabajadoras de sexo, las personas LGBTTI, las personas con discapacidad y las personas que utilizan drogas inyectables;

2. Continuar apoyando los esfuerzos de la CIDH y de la CIM para analizar el marco jurídico y normativo en torno al VIH, en el contexto de los compromisos internacionales e interamericanos adquiridos por los Estados Miembros y visibilizar, promover y proteger los derechos de las personas viviendo con VIH;

3. Alentar a los Estados Miembros a que:

a) continúen sus esfuerzos para garantizar la formulación y aplicación de leyes y políticas públicas que protejan los derechos de las personas viviendo con VIH, en particular sus derechos a atención médica y empleo remunerado en condiciones de igualdad y de no discriminación; 

b) promuevan el acceso, la participación, la representación, el liderazgo y la incidencia de las personas viviendo con VIH en la toma de decisiones y la formulación e implementación de políticas y programas en torno al VIH, en condiciones de igualdad y desde un enfoque participativo de diversidad y pluralidad; 

4. Instar a la Secretaría General a fortalecer la cooperación con los organismos internacionales que trabajan en temas de VIH/SIDA mediante el intercambio de experiencias y mejores prácticas y la realización de actividades conjuntas, coordinando esfuerzos y sumando capacidades para lograr el mayor impacto posible;

5. Instar a la Secretaría General a que fortalezca su cooperación con el Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre el VIH/SIDA (ONUSIDA) mediante un acuerdo de cooperación, y desarrolle un Plan de Acción que incluya, entre otros objetivos: 

a) apoyo a los Estados Miembros para desarrollar políticas públicas que pongan los medicamentos antiretrovirales al alcance de todos e incrementen la producción de medicamentos genéricos a precios accesibles;

b) incorporación de una perspectiva de género, enfocada en la protección y promoción de los derechos humanos de las mujeres;

c) erradicación de las prácticas y políticas que criminalizan a las personas que viven con VIH/SIDA;

d) erradicar la discriminación en contra de personas que viven con VIH y de las personas LGBTTI; y

e) la preparación de un informe conjunto sobre la dimensión social del VIH/SIDA en las Américas
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Instar a la  Secretaría General que en la movilización de fondos para proyectos específicos incluya proyectos y programas destinados a promover y proteger los derechos de las personas viviendo con VIH;

7. Instar a la Secretaría General  que se continúe estimulando la participación de grupos y redes de personas  viviendo con VIH/SIDA en los foros y reuniones de la OEA.

8. Declarar el año 2015 “Año interamericano de la Paz frente al SIDA” e instar a los Estados Miembros y a la Secretaría General de la OEA a participar en su conmemoración con actividades de política y de cultura orientadas a la promoción de los derechos de las personas viviendo con VIH
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