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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR RELATIVA AOS
PROJETOS DE RESOLUÇÃO “CONVENÇÃO INTERAMERICANA CONTRA TODA FORMA DE DISCRIMINAÇÃO E INTOLERÂNCIA” E
“CONVENÇÃO INTERAMERICANA CONTRA O RACISMO, A DISCRIMINAÇÃO RACIAL E FORMAS CONEXAS DE INTOLERÂNCIA”

MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota no 128/2013


A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e se refere aos projetos de resolução intitulados “Convenção Interamericana contra Toda Forma de Discriminação e Intolerância” (CP/CAJP-3167/13 rev. 1) e “Convenção Interamericana contra o Racismo, a Discriminação Racial e Formas Conexas de Intolerância” (CP/CAJP-3168/13 rev.1), apresentados pelo Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos no relatório entregue no decorrer da sessão ordinária do Conselho Permanente de 15 de maio último. 
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Sobre o assunto, esta Missão Permanente julga pertinente levar ao conhecimento da Presidência do Conselho Permanente que incorporará uma nota de rodapé a ambos os projetos de resolução, com a seguinte redação: 

“El Salvador considera que, para pronunciar-se como país a respeito do Projeto de Convenção constante desta resolução, é necessário obter o parecer das instituições nacionais competentes na matéria, inclusive o Ministério das Relações Exteriores, na qualidade de instituição que norteia a política exterior salvadorenha, a fim de obter consenso na posição nacional sobre o conteúdo da referida Convenção”. 

Esta Missão Permanente solicita à Presidência do Conselho Permanente que torne pública a posição de El Salvador a respeito dos projetos de resolução em referência, posição que também expressará a Delegação de El Salvador na sessão ordinária do Conselho Permanente do próximo dia 28 de maio. 


A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 







Washington, 24 de maio de 2013

À

Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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