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PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO DA CITEL À IMPLEMENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA SEXTA CÚPULA DAS AMÉRICAS
/
/ E CONFERÊNCIAS MUNDIAIS DE ALTO NÍVEL DE 2012 E À PREPARAÇÃO DOS EVENTOS INTERNACIONAIS DE TELECOMUNICAÇÕES DO CICLO 2013-2014
(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 22 de maio de 2013)


A ASSEMBLEIA GERAL,

RECORDANDO: 


Que a resolução COM/CITEL RES. 242 (XXV-11), “Contribuição da CITEL à Sexta Cúpula das Américas”, convidou os Estados membros da CITEL a enviar ao respectivo coordenador nacional da Sexta Cúpula das Américas documentos decorrentes de diversas reuniões da CITEL, que refletem o impacto positivo das telecomunicações e das tecnologias da informação e das comunicações (TICs) em temas de grande importância para a região, como a inclusão social, a segurança cidadã, a prevenção e a redução dos efeitos de desastres naturais e a promoção do acesso e uso da tecnologia;

Que a atuação da CITEL na UIT permite a consolidação de propostas interamericanas, o fortalecimento do bloco regional e a defesa do interesse dos países das Américas;

Que se discutem no âmbito da CITEL questões relevantes para os Estados membros, tais como os temas relacionados à implementação do dividendo digital, aos planos de banda larga, à definição e harmonização de bandas de frequência para o acesso aos serviços móveis, e às comunicações de emergência, entre outros;

O grande trabalho realizado pela CITEL como organismo regional de telecomunicações das Américas na Conferência Mundial de Radiocomunicações de 2012 (CMR-12) da União Internacional de Telecomunicações, ao apresentar mais de 200 propostas interamericanas de emendas ao Regulamento de Radiocomunicações, que é o tratado internacional que rege a utilização do espectro de frequências radioelétricas e das órbitas dos satélites geoestacionários e não geoestacionários;

Que por decisão da terceira sessão plenária da Comissão de Consulta Permanente I: Telecomunicações/Tecnologias da Informação e das Comunicações (CCP.I) foram enviadas 14 propostas interamericanas à Assembleia Mundial de Normalização das Telecomunicações de 2012 (AMNT-12) (Dubai, Emirados Árabes Unidos, 20 a 29 de novembro de 2012) e 39 propostas interamericanas à Conferência Mundial de Telecomunicações Internacionais (CMTI-12) (Dubai, Emirados Árabes Unidos, 3 a 14 de dezembro de 2012); e 


Que a CITEL participou ativamente da preparação da Cúpula “Conectar as Américas” (Cidade do Panamá, Panamá, 17 a 19 de julho de 2012), cujo objetivo foi mobilizar recursos humanos, financeiros e técnicos para a implementação dos resultados da Cúpula Mundial da Sociedade da Informação (CMSI); 
CONSIDERANDO:

Que na Sexta Cúpula das Américas aprovaram-se mandatos nas áreas de “integração da infraestrutura física nas Américas”, “acesso e uso das tecnologias da informação e das comunicações”, “pobreza, desigualdade e injustiça”, “redução e gestão do risco de desastres” e “segurança cidadã e criminalidade organizada transnacional”, que incluem disposições diretamente relacionadas ao trabalho da CITEL; 

Que a CMR-12 aprovou resoluções de grande efeito nas áreas de banda larga móvel, dividendo digital, interferências e coordenação e notificação de redes de satélite, e desenvolveu a ordem do dia da CMR-15, que inclui temas de enorme impacto na região, uma vez que o espectro radioelétrico é um recurso finito, mas os requisitos de frequência e a multiplicidade de aplicativos de radiocomunicações continuam a aumentar, motivo por que os procedimentos regulatórios devem ser continuamente avaliados a fim de atender às necessidades das administrações;


Que a AMNT-12 aprovou resoluções de grande importância para a evolução e desenvolvimento das telecomunicações mundiais e para a inovação contínua e o crescimento do mercado; 

Que a CMTI12 procedeu à atualização do Regulamento das Telecomunicações Internacionais (RTI), que serve como tratado mundial vinculante em que se descrevem os princípios que regem o tráfico internacional de voz, dados e vídeo, e lança os alicerces para a inovação contínua e o crescimento do mercado; e
Que de 10 a 13 de fevereiro de 2014 se realizará em São Domingos, República Dominicana, a Sexta Reunião da Assembleia da CITEL, que é o foro interamericano para que as mais altas autoridades de telecomunicações/TICs dos Estados membros da CITEL troquem opiniões e experiências, tomando as decisões adequadas para orientar sua atividade, razão pela qual em 2013 se deverá dar início a sua preparação; e
REAFIRMANDO:


Que, na qualidade de principal foro multilateral do Hemisfério, a OEA desempenha um papel singular no fortalecimento da conectividade da região, a fim de contribuir para seu desenvolvimento socioeconômico; e


Que a Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) tem um papel crucial a exercer para estabelecer um ponto de referência nas Américas no que diz respeito à sociedade da informação, e que demonstrou ser um mecanismo eficaz para facilitar as contribuições dos Estados membros às conferências internacionais, 

RESOLVE:


1.
Convidar os Estados membros a participar ativamente das atividades relacionadas com a preparação da CMR-15; da Sexta Reunião da Assembleia da CITEL, de 2014, que terá lugar de 10 a 13 de fevereiro em São Domingos, República Dominicana; da Conferência Mundial de Desenvolvimento das Telecomunicações, de 2014, Sharm El Sheik, Egito, de 31 de março a 11 de abril; e da Conferência de Plenipotenciários, de 2014, Busán, República da Coreia, de 20 de outubro a 7 de novembro, conforme seja o caso, para a elas chegar com posição forte e consensual da região.

2.
Destacar que as competências básicas da CITEL no campo das TICs, como a assistência para reduzir o hiato digital, a cooperação regional e internacional, a gestão do espectro radioelétrico e a divulgação de informações, revestem crucial importância na construção da sociedade da informação.

3.
Instar a CITEL a que incentive o desenvolvimento, a coordenação e a implementação de estratégias, conforme seja pertinente, para expandir o uso das TICs, com o apoio do setor privado e dos atores sociais do Hemisfério, em concordância com os compromissos aprovados na Sexta Cúpula das Américas. 


4.
Encarregar a Secretaria-Geral da OEA de continuar prestando  à CITEL o apoio  financeiro necessário que garanta a continuidade na implementação de seus mandatos.


5.
Incentivar os Estados membros e membros associados da CITEL a apresentar propostas e contribuições para as reuniões da CITEL e, caso seja possível, a efetuar contribuições financeiras voluntárias para a realização de trabalhos que possibilitem impulsionar o desenvolvimento, coordenação e implementação de estratégias para desenvolver e promover propostas interamericanas, em conformidade com o parágrafo 1 e projetos, conforme seja pertinente, para expandir o acesso e uso das TICs  nas Américas.


6.
Solicitar à CITEL que apresente um relatório de acompanhamento ao período ordinário de sessões seguinte da Assembleia Geral.  


7.
Que a execução das atividades dispostas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.

NOTAS DE RODAPÉ

1 (...) em seu desenvolvimento, os Chefes de Estado e de Governo não puderam abordar nem aprovar a Declaração Política que incluía a vontade solidária dos países da América Latina e do Caribe para que a irmã República de Cuba participe de forma incondicional e em plano de igualdade soberana desse foro. Reafirmamos que não pode realizar-se “Cúpula das Américas” sem a presença de Cuba. Os mandatos e as partes resolutivas dos eixos temáticos faziam parte da Declaração Política e, como esta não foi aprovada, aqueles também ficaram sem aprovação. Por essa razão, a Nicarágua não está de acordo em fazer menção a estes documentos e mandatos que não foram aprovados.

2 (...) sem prejuízo dos conteúdos aprovados pelo Equador em outros contextos de negociação, conforme seja pertinente.
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�.	O Governo da Nicarágua sustenta que a referência à Cúpula de Cartagena, Colômbia, e o apelo ao fortalecimento da denominada “Cúpula das Américas” são inapropriados, uma vez que (...) 


�.	A Delegação do Equador formula expressa reserva às referências à Sexta Cúpula das Américas, realizada em 14 e 15 de abril em Cartagena das Índias, Colômbia, (...)
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