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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

REGULACIÓN DE NOTAS AL PIE DE PÁGINA
(Considerado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 22 de mayo y transmitido a la Comisión General de la Asamblea General)

LA ASAMBLEA GENERAL,

 

TENIENDO EN CUENTA el Acuerdo del Consejo Permanente sobre la inclusión de notas al pie de página y la anexión de documentos a los proyectos de resolución que serán elevados a la consideración de la Asamblea General, aprobado en reunión ordinaria celebrada el 20 de abril de 2011, 
RECONOCIENDO que la inclusión de notas al pie de página es una práctica común que los Estados Miembros utilizan en los trabajos de la Asamblea General de la Organización y que la misma no se encuentra actualmente regulada en el Reglamento de la Asamblea General;
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RECONOCIENDO asimismo la conveniencia de regular el uso de notas al pie de página y que su inclusión en el reglamento de la Asamblea coadyuvará a la claridad y transparencia en las decisiones de la Asamblea General;

RESUELVE:
1. Acordar la inclusión a su Reglamento del uso de notas al pie de página así:

Artículo 81 bis: Las delegaciones podrán incorporar notas al pie de página a las resoluciones y declaraciones, registrándolas por escrito ante la Secretaría en el curso de la sesión plenaria en que fuera sometida a aprobación la resolución o declaración. La Secretaría  hará del conocimiento de las delegaciones todas las notas al pie que haya recibido antes de la adopción final de la resolución o declaración de que se trate. Las primeras dos líneas del texto de pie de página serán publicadas en la página que corresponda y el resto continuará al final del texto de la resolución o declaración.”

2. La Secretaria General deberá velar por la debida observancia del reglamento de la Asamblea General con sus modificaciones.
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