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ATIVIDADES DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO NO PERÍODO 2012-2013 
(Relatório apresentado na sessão conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, na sessão realizada em 24 de maio de 2013)

RELATÓRIO DAS ATIVIDADES DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO 

NO PERÍODO 2012-2013

I. Antecedentes

A Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) da preparação de um projeto de Carta Social das Américas e de um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social, estabelecendo metas e objetivos específicos para reforçar os instrumentos existentes na Organização sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.

Posteriormente os Chefes de Estado e de Governo reunidos na Quarta Cúpula das Américas realizada em Mar del Plata, Argentina, na qual incentivaram os trabalhos da OEA na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, cujos princípios e objetivos “estarão voltados a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com equidade e inclusão social”.

A Assembleia Geral reiterou seu mandato ao Conselho Permanente e à CEPCIDI, mediante as resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05); AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06); AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07); AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08); AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09); AG/RES. 2542 (XL-O/10) e AG/RES. 2695 (XLI-O/11).

Posteriormente, em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões realizado em Cochabamba, Bolívia, a Assembleia Geral adotou a Carta Social das Américas mediante a resolução AG/RES. 2699 (XLII-O/12) e encarregou o Grupo de Trabalho de concluir “as negociações sobre o projeto de Plano de Ação da Carta Social antes do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral”.
II. AUTORIDADES

Para o período de que se trata, o Grupo de Trabalho Conjunto foi instalado pelo Conselho Permanente e pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) em 6 de setembro de 2012. Nessa mesma data foi eleito Presidente do Grupo o Embaixador Walter Albán, Representante Permanente de Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA). Posteriormente, na reunião realizada em 13 de novembro de 2012, o Grupo de Trabalho Conjunto elegeu Vice-Presidente o Embaixador Hubert Charles, Representante Permanente de Dominica junto à OEA.
III. Atividades do Grupo de Trabalho Conjunto
A. Organização dos trabalhos
Na sessão do Grupo de Trabalho Conjunto realizada em 19 de setembro de 2012, a Presidência submeteu à consideração do grupo um projeto de plano de trabalho, o qual foi aprovado pelas delegações e distribuído sob a classificação GTC/CASA/doc.195/12 rev. 1. Posteriormente, na reunião de 13 de novembro, o grupo aprovou a Metodologia para as sessões de negociação do Projeto de Plano de Ação da Carta Social das Américas, documento GTC/CASA/doc.203/12 rev. 1, mediante o qual o grupo decidiu tomar como base das negociações a “Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas”, apresentada pela Presidência e distribuído sob a classificação GTC/CASA/doc.201/12.
B.
Reuniões do Grupo de Trabalho Conjunto
No período 2012-2013 o Grupo de Trabalho Conjunto realizou oito reuniões, incluindo uma reunião de dia inteiro com representantes de organizações internacionais. Realizou também duas reuniões informais para avançar na negociação do Projeto de Plano de Ação.
Figura, a seguir, um resumo do que foi considerado nas reuniões formais: 

· Na reunião realizada em 19 de setembro de 2012, a Diretora do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego (DDSE) apresentou a Proposta de Estrutura para o Plano de Ação, GTC/CASA/doc.194/12, a qual serviu de base para a Proposta de Plano de Ação apresentada pela Presidência 
Nesta reunião, o grupo aprovou o plano de trabalho para o período 2012–2013, o qual incluía, entre outras atividades, a realização de uma reunião com seis entidades internacionais (PNUD, CEPAL, OPAS, BID, OIT e Banco Mundial) a fim de ouvir seus comentários sobre a situação das metas sociais das Américas, os principais desafios hemisféricos à luz dos temas constantes da Carta Social, bem como suas propostas para avançar nas metas sociais das Américas.
· Em 2 de outubro, o grupo recebeu os representantes das entidades acima mencionadas, as quais compartilharam, entre outras, as perspectivas institucionais sobre as metas sociais da região. Esta informação fez parte dos insumos para a elaboração da Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas apresentada posteriormente pela Presidência. Figuram, a seguir, os links disponíveis dessas apresentações:
· Banco Mundial; GTC/CASA/INF.7/12
· BID; GTC/CASA/INF.8/12
· CEPAL; GTC/CASA/INF.9/12
· OPS; GTC/CASA/INF.10/12
· OIT; GTC/CASA/INF.11/12
· Em 13 de novembro, o Grupo de Trabalho, além de eleger Vice-Presidente, aprovou a metodologia para as sessões de negociação do Projeto de Plano de Ação da Carta Social das Américas, GTC/CASA/doc.203/12 rev. 1, e iniciou a consideração da Proposta de Plano de Ação apresentada pela Presidência. Posteriormente foi distribuída uma versão corrigida dessas proposta, documento GTC/CASA/doc.201/12 corr. 1.
· Na reunião de 19 de fevereiro, a Presidência apresentou dois documentos para a consideração do grupo: 1) a “Exposição de motivos para a elaboração da Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas (GTC/CASA/doc.201/12 add.1; e 2) o “Quadro-resumo sobre os propósitos e princípios orientadores da Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas”, o qual, depois de considerado pelas delegações, foi atualizado e distribuído sob a classificação, GTC/CASA/doc.207/13 rev. 2;


O propósito do primeiro documento foi pôr à disposição das delegações uma explicação do contexto lógico utilizado na Proposta de Plano de Ação, bem como sua relação com os temas constantes da Carta Social das Américas. Por outro lado, no quadro-resumo a Presidência incluiu esquematicamente o expresso pelas delegações de maneira informal, a fim de facilitar o desenvolvimento das negociações mediante a introdução de uma linguagem comum e uma estrutura básica a ser utilizada como ponto de partida.

Nesta reunião também se considerou a última versão da Proposta de Plano de Ação, da qual constavam os comentários feitos pelas delegações até aquela data, documento (GTC/CASA/doc.201/12 add. 2) 

· Em 26 de março, o Grupo de Trabalho iniciou a consideração do Capítulo I e das áreas de intervenção 1 e 2 do Capítulo II da última versão da Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas, da qual constavam os comentários feitos pelas delegações até aquela data, documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 4 e decidiu manter o quadro-resumo, apresentado na reunião anterior, como documento de referência para a negociação da Proposta de Plano de Ação. Os comentários feitos nessa reunião ao Capítulo I e às áreas de intervenção 1 e 2 do Capítulo II figuram no documento (GTC/CASA/doc.201/12 add. 5).

O Grupo também considerou nessa oportunidade o projeto de resolução “Elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas”, apresentado pela Presidência e aprovado pelo Grupo de Trabalho em uma reunião posterior.

· Nas reuniões realizadas em 9 e 23 de abril o Grupo continuou a consideração do projeto de resolução, aprovando-o nesta última reunião. O projeto de resolução aprovado pelo Grupo de Trabalho foi distribuído como documento GTC/CASA/doc.210/13 rev. 3. O Grupo continuou a considerar o Capítulo I e as áreas de intervenção 1 e 2 do Capítulo II da Proposta de Plano de Ação. 

As modificações introduzidas na Proposta de Plano de Ação em 9 e 23 de abril estão refletidas nos documentos GTC/CASA/doc.201/12 add. 6 e GTC/CASA/doc.201/12 add. 7, respectivamente.
· Na última reunião do Grupo de Trabalho programada para o período 2012–2013 e realizadas em 7 de maio, o Grupo de Trabalho considerou as áreas de intervenção 1 e 2 do Capítulo II da Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas. O resultado dessa reunião consta do documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 8.
C.
Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas

Conforme mencionado no ponto anterior, a Presidência apresentou em novembro de 2012 a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas, a qual foi elaborada levando em consideração os comentários e sugestões feitos pelas delegações, bem como aqueles enviados por várias entidades internacionais e a estrutura apresentada pelo DDSE com base nos mandatos da própria Carta Social das Américas, das Cúpulas das Américas e das reuniões ministeriais pertinentes.

A Proposta de Plano de Ação apresentada pela Presidência contém metas e linhas estratégicas de ação para todos os temas considerados como próprios da política social e inclui como condições indispensáveis uma série de temas constantes da Carta Social das Américas considerados fundamentais para o êxito da política social. Por último, a proposta incluía uma série de aspirações, temas transversais e princípios orientadores, os quais deveriam permear todas as intervenções que fossem realizadas e assim cumprir os postulados da Carta Social, conforme se explica na mencionada “Exposição de motivos para a elaboração da Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas (GTC/CASA/doc.201/12 add.1.

Posteriormente, em dezembro, a pedido da Presidência, a Secretaria preparou um documento que indica a procedência de cada um dos postulados da Proposta de Plano de Ação, assinalando o vínculo entre estes e os mandatos emanados da própria Carta Social, das Cúpulas das Américas e das reuniões ministeriais pertinentes. O documento com os mandatos de apoio foi distribuído sob a classificação GTC/CASA/doc.205/12.

Em janeiro de 2013 a Presidência preparou um quadro-resumo que apresentava sucintamente a informação referente aos propósitos e princípios orientadores, as áreas de intervenção, os temas transversais, os enfoques transversais e as condições indispensáveis contempladas no projeto de plano de ação. Igualmente, incluía uma explicação do marco geral para a elaboração do plano e um glossário. O grupo de trabalho considerou este quadro resumo e acordou mantê-lo como um documento de referência para a negociação da proposta de plano, a última versão do quadro foi distribuída como documento GTC/CASA/doc.207/13 rev. 2.

Conforme exposto na seção precedente, em fevereiro, março, abril e maio o Grupo de Trabalho considerou a Proposta de Plano de Ação em cinco oportunidades. O resultado global dessas reuniões consta do documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 8.
D.
Projeto de resolução à Assembleia Geral

Em 26 de março a Presidência apresentou o projeto de resolução “Elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas”, GTC/CASA/doc.210/13, o qual foi aprovado pelo Grupo de Trabalho na reunião realizada em 23 de abril.

A aprovação de este projeto de resolução por parte da Assembleia Geral permitirá prorrogar “o mandato do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI, instando a que conclua a proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas antes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral”. 


O projeto também inclui, entre outros, a solicitação à Secretaria-Geral para que continue a apoiar o Grupo de Trabalho e para que divulgue a Carta Social das Américas. 
O projeto de resolução aprovado pelo Grupo de Trabalho foi distribuído como documento GTC/CASA/doc.210/13 rev. 3 e figura anexo a este informe.
V.
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PROJETO DE RESOLUÇÃO

ELABORAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO DA CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS

(Aprovado pelo Grupo de Trabalho na sessão realizada em 23 de abril de 2013)

A ASSEMBLEIA GERAL,

TENDO VISTO:

As resoluções AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), “Projeto de Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza extrema na região”; AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza extrema na região”; e AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10), AG/RES. 2695 (XLI-O/11) e AG/RES. 2699 (XLII-O/12), “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza na região”; 
TENDO PRESENTE:

Que a Assembleia Geral, no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões realizado em Cochabamba, Bolívia, aprovou a Carta Social das Américas, constante do documento AG/doc.5242/12, e encarregou o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de preparar em conjunto um projeto de Plano de Ação da referida Carta, que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que fortaleçam os instrumentos existentes na Organização dos Estados Americanos sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza, e que submetam os resultados do trabalho que realizem à consideração do próximo período de sessões da Assembleia Geral; 

Que, em setembro de 2012, foi constituído o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI, com a finalidade de atender a esse mandato;

Que a Carta Social das Américas, a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas, documento GTC/CASA/doc.201/12, e a Exposição de Motivos para a elaboração da Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas, documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 1, são os documentos base que deram início ao processo formal de negociação com vistas à elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas; e

Que, embora o Grupo de Trabalho tenha progredido consideravelmente na elaboração do referido Plano de Ação, em virtude da diversidade de temas que a Carta Social das Américas abrange e da complexidade desses assuntos, faz-se necessário consultar numerosos setores, o que torna essencial a prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho; e

CONVENCIDA da necessidade de que todos os esforços necessários sejam envidados para avançar mais rapidamente na elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas,

RESOLVE:

1. Prorrogar o mandato do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI e instá-lo a que conclua a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas antes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. 
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Solicitar à Secretaria-Geral que continue a oferecer ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI o apoio técnico que de que necessite para concluir seu trabalho, em coordenação com todas as áreas competentes da Organização e os organismos internacionais especializados.

3. Solicitar aos Estados membros que promovam a divulgação da Carta Social das Américas.

4. Solicitar à Secretaria-Geral a divulgação da Carta Social das Américas e sua incorporação como um dos documentos básicos da Organização bem como a criação de um link direto para esse documento na página da OEA na Internet.

5. Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembleia Geral, no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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