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PROJETO DE RESOLUÇÃO
PROGRAMA DE AÇÃO PARA A DÉCADA DAS AMÉRICAS PELOS DIREITOS
E PELA DIGNIDADE DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA (2006-2016)
E APOIO À SUA SECRETARIA TÉCNICA (SEDISCAP)

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 28 de maio de 2013)

A ASSEMBLEIA GERAL,


RECORDANDO a resolução AG/RES. 2773 (XLII-O/12), “Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência (2006-2016) e apoio à sua Secretaria Técnica (SEDISCAP)”, bem como todas as resoluções anteriores sobre esse tema;


LEMBRANDO a necessidade de que, nessa década, sejam empreendidos programas, planos e ações para alcançar a inclusão e a participação plena em todos os âmbitos da sociedade das pessoas com deficiência; de que sejam executados programas sociais, políticos, econômicos, culturais e de desenvolvimento destinados à criação de oportunidades; e de que se promovam medidas efetivas para o acesso das pessoas com deficiência aos serviços e programas de reabilitação, em condições de igualdade com os demais;


CONSIDERANDO os debates mantidos pelos membros da Comissão para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas com Deficiência (CEDDIS), na Quarta Reunião Ordinária realizada em Santiago, Chile, de 27 a 29 de novembro de 2012, em cumprimento ao mandato que lhes foi confiado conforme a resolução AG/RES. 2598 (XL-O/10) de realizar uma avaliação plena do funcionamento da SEDISCAP e de formular recomendações, com vistas a assegurar sua sustentabilidade no restante da Década das Américas, e

TENDO VISTO o relatório final da Quarta Reunião dessa Comissão realizada na cidade de Santiago, Chile, de 27 a 29 de novembro de 2012 (CP/CAJP/INF. 194/13 corr.1),
RESOLVE:
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1.
Reiterar a importância das contribuições ao Fundo Específico de Contribuições Voluntárias, criado pelo Conselho Permanente, cujo objetivo é apoiar o funcionamento da Secretaria Técnica do Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas com Deficiência 2006-2016 (SEDISCAP), e convidar os Estados membros e os Observadores Permanentes, bem como as pessoas físicas ou entidades públicas e privadas, nacionais ou internacionais, a que contribuam para o mencionado Fundo, em conformidade com a Carta da Organização dos Estados Americanos e com as Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, e solicitar ao Secretário-Geral que realize gestões para captar novos recursos para esse fundo específico.


2.
Agradecer ao Governo de Trinidad e Tobago a recente contribuição para o Fundo Específico de Contribuições Voluntárias para a SEDISCAP e reiterar o agradecimento ao Governo da República do Panamá pelo apoio decidido e eficaz ao Programa de Ação e pela instalação da SEDISCAP na Cidade do Panamá.


3.
Agradecer aos Estados membros a apresentação do Segundo Relatório de Cumprimento do Programa de Ação, de acordo com as formalidades e prazos estabelecidos e incentivar os Estados que tenham apresentações pendentes a encaminhá-las no decorrer deste ano para que se conclua com êxito o processo de avaliação do Programa de Ação.

4.
Agradecer o relatório final da Quarta Reunião do CEDDIS (CP/CAJP/INF. 194/13 corr.1 e solicitar ao Conselho Permanente que tome nota do referido relatório.

5.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução. A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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