- 2 -

- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-3170/13 rev.3


23 maio 2013

COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

PROJETO DE DECLARAÇÃO
A EDUCAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS  
(Considerado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 28 de maio e encaminhado à Comissão Geral da Assembléia Geral ad referendum da Ecuador)

A ASSEMBLEIA GERAL,

RECORDANDO as resoluções AG/RES. 2066 (XXXV-O/05), AG/RES. 2321 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2404 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2466 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2604 (XL-O/10), AG/RES. 2673 (XLI-O/11) e AG/RES. 2732 (XLII-O/12), sobre a incorporação de conteúdos de direitos humanos nos centros formais de educação, conforme dispõem os artigos 13 e 13.2 do Protocolo Adicional à Convenção Americana sobre Direitos Humanos em Matéria de Direitos Econômicos, Sociais e Culturais, “Protocolo de São Salvador”; 

LEVANDO EM CONTA a Consulta Interamericana pela Educação em Direitos Humanos, base da Segunda Conferência de Ministros da Educação sobre Educação em Direitos Humanos, convocada pelo Ministério da Educação do Governo da Guatemala e pelo IIDH, e que considera o fenômeno da violência que afeta o âmbito escolar e o grave fenômeno do tráfego, consumo e posse da droga nas comunidades educacionais das Américas;

RECONHECENDO os avanços dos Estados membros  em matéria de educação em direitos humanos, segundo os relatórios periódicos elaborados pelo IIDH de 2002 a 2011, e que constituem o Pacto Interamericano pela Educação em Direitos Humanos na educação formal nas Américas; e
DESTACANDO que o Instituto Interamericano de Direitos Humanos vem apoiando, desde 2002, o Sistema Interamericano para a incorporação efetiva de conteúdos, 

DECLARA:

1.
A necessidade de que os Estados envidem esforços para promover políticas públicas em direitos humanos na educação formal nas Américas. 
2.
A importância de que os Estados membros adotem progressivamente as recomendações dos relatórios elaborados pelo IIDH de 2002 a 2011.


3.
A necessidade de que os Estados membros que são Partes no Pacto Interamericano pela Educação em Direitos Humanos na educação formal nas Américas cumpram as obrigações assumidas nesse instrumento, e fortaleçam a cooperação internacional para o intercâmbio de informações e experiências nessa matéria.

4.
A importância de que os Estados membros e Observadores Permanentes ofereçam contribuições voluntárias ao IIDH e reconheçam as contribuições dos Estados membros.


5.
A importância de que os Estados membros da OEA que ainda não o tenham feito considerem ratificar o Protocolo de São Salvador, ou a ele aderir.
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