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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN GENERAL

 SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN

2013-2013
(Acordado por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 22 de mayo de 2013)

I. INTRODUCCIÓN

La Comisión General, de conformidad con el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, fue instalada en la sesión regular del Consejo Permanente celebrada el 1 de agosto de 2012. Integrada por un representante de cada Estado Miembro fue presidida por el Presidente del Consejo Permanente según lo estipulado en el artículo 15 del mencionado Reglamento.

La Comisión inició sus labores el 8 de febrero de 2013 bajo la presidencia del Embajador John E. Beale, Representante Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) y durante los meses de abril a junio de 2013 fue presidida por el Embajador Arturo Ulises Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá ante la OEA.


El Presidente de la Comisión General, de conformidad con el artículo 32 del Reglamento del Consejo Permanente, presenta el siguiente informe acerca de las actividades llevadas a cabo por la Comisión durante el período 2012-2013. 

II. SESIONES DE TRABAJO


En el período que nos ocupa la Comisión llevó a cabo 9 sesiones; consideró 5 informes anuales; 7 informes sobre el seguimiento a los mandatos de las resoluciones asignadas a la Comisión y recibió 9 proyectos de resolución.


Adicionalmente, siguiendo lo aprobado por el Consejo Permanente en su sesión del 19 de diciembre de 2012
, la Comisión estableció un grupo de trabajo para revisar los mandatos asignados, la información sobre las actividades de este grupo se incluyen en el punto III.D.

A continuación se detallan las actividades y acciones llevadas a cabo por la Comisión, dichas actividades estuvieron enmarcadas en los mandatos asignados por el Consejo Permanente y en el Plan de Trabajo de esta Comisión (CP/CG-1936/13), tal como se describe a continuación.

III. MANDATOS

A. EXAMEN DE LOS INFORMES ANUALES DE LOS ÓRGANOS, ORGANISMOS Y ENTIDADES DE LA ORGANIZACIÓN


La Comisión examinó cinco de los siete informes anuales encomendados

:

1. Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

2. Tribunal Administrativo (TRIBAD)

3. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

4. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

5. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

Sobre la base de lo encomendado por el Consejo Permanente, la Comisión General consideró los Informes Anuales de los órganos el 12 y 25 de marzo del presenta año bajo la presidencia del señor Embajador John Beale. A continuación se presenta en síntesis las observaciones y recomendaciones formuladas por las delegaciones en torno a los mencionados informes anuales:

1. Informe anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) (CP/doc.4837/13)
En la reunión celebrada el 12 de marzo de 2013, el Dr. Santiago Borrero, Secretario General del IPGH presentó a la Comisión el Informe Anual del IPGH, refiriéndose a la Agenda Panamericana del instituto para el período 2010 – 2020 y mencionando algunas de las actividades científicas y de construcción de capacidades realizadas por el Instituto. 

Respecto a la Agenda Panamericana del IPGH para el período 2010 – 2020, el Dr. Borrero mencionó que esta guía las relaciones que vinculan al IPGH con el Sistema Interamericano que coordina la OEA y que persigue los siguientes objetivos principales:
· Consolidar al IPGH como foro regional panamericano para el avance de la información geográfica y el desarrollo integral de los Estados Miembros;

· Propiciar el desarrollo de bases de datos espaciales, con el propósito de apoyar la toma de decisiones, hacer más eficiente el sistema de alertas y el mejoramiento de la respuesta en situaciones de desastre;

· Identificar acciones que contribuyan a la integración regional en campos específicos como cambio climático, ordenamiento del territorio y desastres naturales; y

· Apoyar el desarrollo de la infraestructura de información geográfica de calidad requerida para el análisis de procesos asociados en campos específicos, como degradación de los suelos, afectación de la biodiversidad,  incendios forestales, ocupación de territorio costero y zonas de riesgo (incluidas áreas adyacentes internacionales).

También mencionó varios de los resultados obtenidos con la Agenda Panamericana, destacando los siguientes:
· Modernización de las Secciones Nacionales e incremento del sentido 
de corresponsabilidad con el Instituto;

· Contribución al desarrollo institucional de las organizaciones vinculadas a la producción de la información geográfica continental;

· Incremento de la participación regional desde una perspectiva multidisciplinaria;

· Aumento de la membresía y del número de especialistas activos;

· Vinculación más efectiva con las organizaciones internacionales afines; y

· Consolidación de la Red que integra a la comunidad panamericana, en particular a las nuevas generaciones en los Estados Miembros.

El Dr. Borrero indicó que “para alcanzar las metas de la Agenda es necesario dar mayor continuidad y sostenibilidad a los Comités que integran las Comisiones y armonizar mejor su labor con los requerimientos del Plan; optimizar la preparación de los proyectos de Asistencia Técnica, para lo cual es esencial el apoyo de las Secciones Nacionales que componen el IPGH; y asegurar que la temática que abordan los proyectos que componen el PAT desarrolle de manera cada vez más consistente los propósitos de la Agenda Panamericana del IPGH”.
Respecto a las actividades realizadas por el Instituto destacó las siguientes:

· Los proyectos de cooperación llevados a cabo por las Comisiones Técnicas y las Secciones Nacionales del Instituto, como el “Sistema de referencia Geocéntrica para las Américas” que llevó a cabo las jornadas técnico-científicas en Concepción, Chile (Comisión de Cartografía) y el “Taller de integración de datos y desarrollo de capacidades técnicas para mitigar los desafíos ambientales en la Amazonía peruana y brasileña” (Comisiones de Cartografía y Geografía);

· El proyecto “Historia de América” que tiene como propósito producir un nuevo texto que sirva para la educación media y superior en los países de la región (Comisión de Historia); 

· Estudios vulcanológicos, destacándose “Mapas de perspectivas de riesgo para las comunidades que habitan alrededor del volcán de Santa Ana en El Salvador y el “Taller Panamericano de Geomagnetismo” (Comisión de Geofísica). 

· El Programa CAF-IPGH GeoSUR, la Red Geoespacial de América Latina: en la cual participan 35 entidades e integra Servicios Web de Mapas de más de 60 servidores, 30 visores de mapas y 10 catálogos que contienen más de 15,000 metadatos.
El Dr. Borrero resaltó que “el incremento de la participación regional desde una perspectiva multidisciplinaria y de integración es una prioridad para el IPGH, de ahí que en los proyectos de Asistencia Técnica deban participar especialistas cuando menos de dos Estados Miembros”.

También presentó la ejecución presupuestal en las actividades científicas y operacionales realizadas por el IPGH, así como el porcentaje ejecutado en proyectos de asistencia técnica y publicaciones.
La Comisión agradeció el informe presentado y los trabajos del Instituto; reconoció el liderazgo y la labor realizada por el Dr. Borrero para modernizar el instituto y aumentar su eficiencia; destacó los esfuerzos realizados para mantener un alto grado de ejecución operativa, tomando en cuenta la situación financiera de la organización; y destacó la importancia de los programas de construcción de capacidades.

La Comisión decidió elevar el informe con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91f) de la Carta de la OEA.

2. Informe anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD) (CP/doc.4836/13)

El 12 de marzo de 2013 la Comisión consideró el informe anual del TRIBAD. La Srta. Mercedes Carrillo, Secretaria del TRIBAD, presentó el Informe y se refirió, entre otros, a las actividades desarrolladas por el tribunal y a los avances alcanzados en la utilización de la nueva tecnología a fin de hacer los procedimientos más expeditos y al mismo tiempo optimizar el uso de los recursos asignados.

La Srta. Carrillo mencionó que en sus cuatro décadas de existencia el Tribunal Administrativo ha ejercido un doble rol para la estabilidad de la organización pues administra justicia al resolver las controversias laborales suscitadas entre los funcionarios de la SG/OEA con la administración y , establece criterios jurisprudenciales que han permitido corregir, establecer o derogar disposiciones y normativas internas de la Secretaría General. 

Asimismo, mencionó que este órgano también se constituye como una salvaguarda para la prerrogativa de inmunidad de jurisdicción de la que goza la OEA en virtud del artículo 133 de su Carta y de otros Acuerdos.

La Comisión agradeció la presentación del informe en el plazo  reglamentario y decidió elevarlo en su oportunidad al Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.

3. Informe anual del Instituto Interamericano del Niño (IIN) (CP/doc.4838/13)
En la sesión del 12 de marzo de 2013, la Sra. Gloria Lozano de Díaz, Presidenta del Consejo Directivo del IIN presentó ante la Comisión General el informe anual del Instituto Interamericano del Niño. En esa oportunidad, la Sra. Lozano hizo mención, entre otros, a los avances en el fortalecimiento institucional y las acciones llevadas a cabo por el instituto, resaltando el papel que desempeña el IIN en el marco del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
En ese sentido, destacó la conformación de tres grupos de trabajo específicos correspondientes a las líneas prioritarias del Plan de Acción, los cuales son coordinados por las áreas del IIN y la Dirección General y se encuentran actualmente en operación, siendo relevante la representación geográfica de cada subregión en dichos grupos. También mencionó varios de los resultados logrados en estos grupos, los cuales están asociados a las áreas de trabajo del instituto (Área de Promoción y Protección de Derechos, Área Jurídica y Área de Comunicación e Información).

En lo referente al Área de Promoción y Protección de Derechos, destacó la colaboración realizada por el grupo, responsable de este tema, en la revisión y enriquecimiento de un documento de lineamientos técnicos relativos a la articulación de las Políticas de protección integral a la primera infancia y en el desarrollo de un Menú Básico de Indicadores que da cuenta de las Observaciones realizadas por el Comité de Derechos del Niño y otros compromisos internacionales contraídos y que deberá ser trabajado en cada Estado para adecuarlo a sus prioridades y a la información que se genera. 


También se refirió a los esfuerzos realizados por el instituto en el uso de las nuevas tecnologías de la comunicación, destacando la página Web “Nuestra voz a Colores”; la realización de cursos virtuales y la actualización de la página Web www.annaobserva.org. en donde se pueden conseguir, entre otros, boletines temáticos e informativos tales como; Las Estrategias de restitución de derechos a niñas, niños y adolescentes victimas de ESCNNA y las conclusiones del III Encuentro sub regional.
La Sra. Lozano resaltó tres aspectos importantes que se están desarrollando como parte de la implementación del Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes, 

· La recopilación y actualización de información acerca de la temática en la región, para la disposición de los Estados; 

· La generación de información y conocimiento que contribuya al diseño e implementación de políticas y acciones destinadas al abordaje de esta problemática; y

· La formación de recurso humanos y asistencia técnica especializada a los Estados Parte. 

Respecto al trabajo realizado en el área jurídica, mencionó que la participación del Grupo de Trabajo permitió la generación de un documento de Posicionamiento sobre el tema de la Responsabilidad de los Adolescentes en conflicto con la Ley Penal, el cual plantes aspectos tales como la relevancia de la prevención y la necesidad de la articulación interinstitucional e intersectorial, entre otros.


Igualmente, se refirió al trabajo realizado en la elaboración de documentos y herramientas referentes al área de la sustracción internacional, tales como: 1) La guía de trabajo disponible para operadores de las Autoridades Centrales con el fin de agilizar trámites y diligencias; 2) El Glosario de términos incluidos en el Convenio de 1980 sobre Sustracción de Menores y la Convención Interamericana de 1989 para orientar a los operadores; 3) El instructivo para usuarios de procesos de restitución internacional a la luz de la Convención Interamericana; y 4)La valija de herramientas prácticas dirigido a operadores de las Autoridades Centrales de los Estados ratificantes y no ratificantes de la Convención Interamericana, así como la integración del Formulario Modelo y Ley Modelo con los que cuenta el IIN y otras herramientas que se determinen importantes a ser incluidas en este  kit.


En cuanto a la Protección de Derechos de los niños, niñas y adolescentes frente al riesgo de Desastres Naturales y Emergencias, se refirió a diversos documentos en los que también se contó con la participación de los Estados mediante el Grupo de Trabajo, sobresaliendo los siguientes: 1) Sistematización y difusión de información sobre derechos de niños, niñas y adolescentes en la gestión del riesgo de desastres; 2) Estudios de Caso; 3) Marco de política para la promoción y protección de derechos de niños, niñas y adolescentes en la gestión de riesgo de desastres. Lineamientos y recomendaciones estratégicas; y 4) Estrategia de promoción y difusión del Documento de Posicionamiento Político 


Para finalizar la Sra. Lozano mencionó que las actividades del Área de Comunicación e Información son transversales a las acciones y tareas del IIN, lo cual se realiza fuertemente a través de la página del IIN, espacio virtual que contó con alrededor de cien mil visitas mensuales, demostrando así su alto grado de penetración regional. Destacó el incremente de la actividad del IIN en las redes sociales y el desarrollo del curso virtual dirigido a comunicadores vinculados a la niñez, en donde  se obtuvieron avances significativos que brindan al IIN herramientas para continuar promoviendo el enfoque de derechos desde los medios informativos. 

Posteriormente, las delegaciones agradecieron el informe detallado y la presentación realizada por la Sra. Lozano; reiteraron su compromiso con el instituto y lo felicitaron por las actividades realizadas. También mencionaron la relevancia de la cooperación internacional y del uso de las nuevas tecnologías en los esfuerzos realizados por el instituto y resaltaron la importancia de continuar trabajando en beneficio de los niños, niñas y adolescentes del hemisferio, especialmente en lo que respecta a las áreas contempladas en el plan de acción.
La Comisión decidió elevar el informe con las recomendaciones pertinentes formuladas por las delegaciones a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91f) de la Carta de la OEA.

La Presentación realizada por la Sra. Lozano se puede encontrar en el siguiente documento (CP/CG-1945/13)
4. Informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General (CP/doc.4822/13)
El 12 de marzo de 2013, la Comisión General escuchó la presentación, que hiciera el Sr. Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL, del informe anual 2012 de dicha Comisión al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
El Sr. Baptista se refirió a los trabajos realizados por la CITEL en el 2012, en los siguientes temas, entre otros:

· La introducción de servicios/aplicaciones de Telecomunicaciones/TIC en redes tradicionales así como en redes de próxima generación y convergentes;
· Estudios sobre la situación de las tarifas de terminación móvil en las Américas; la situación de las regulaciones para las nuevas redes y servicios de telecomunicaciones; los aspectos relacionados con la prevención, detección, políticas y acción en materia de fraude y las prácticas antirreglamentarias en la prestación de servicios de Telecomunicaciones/TIC;

· La preparación de  propuestas interamericanas para la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones (AMNT-12) y para la Conferencia Mundial de Telecomunicaciones Internacionales (CMTI-12)

· El desarrollo de medidas regionales para la inclusión de las niñas y mujeres en el uso de las TIC y el análisis de aspectos de las TIC y la discapacidad;

· La identificación del estado actual del uso de frecuencias radioeléctricas, en particular en la Región de las Américas, a fin de desarrollar resoluciones y recomendaciones que permitan la armonización del uso del espectro para los servicios de radiocomunicaciones terrestres fijos y móviles; y 
· El análisis de la implementación de los sistemas satelitales por parte de los Estados Miembros de la CITEL.

También se refirió a los esfuerzos realizados para incorporar la perspectiva de género en los trabajos de la CITEL; impulsar las actividades prioritarias de su secretaría y fomentar la cooperación con los organismos internacionales y regionales afines al tema.

El Sr. Baptista mencionó los temas prioritarios para la CITEL para el período 2012 – 2014. Los cuales están concentrados en cinco áreas que son: 1) Despliegue de Tecnologías y Servicios; 2) Aspectos de Políticas y Regulación; 3) Seguridad en el uso de las TIC; 4) TIC y cambio climático; y 5) Telecomunicaciones en situaciones de emergencia.

La Comisión agradeció a la CITEL por su trabajo y por la presentación del informe y decidió elevar el informe a consideración del Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91f) de la Carta de la OEA.

5. Informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General, (CP/doc.4827/13)
En la sesión celebrada el 25 de marzo de 2013, la Comisión General consideró el informe anual de la CIM a la Asamblea General, el cual fue presentado por la Secretaria Ejecutiva de la CIM, Embajadora Carmen Moreno. 

La Embajadora Moreno informó que la CIM había cumplido con los 3 mandatos generales de la Asamblea General - de carácter continuo y permanente – y con 9 de los 11 mandatos específicos de su Comité Directivo. También informó que los 2 mandatos restantes estaban en proceso de cumplimiento.

Mencionó que uno de los mandatos más importantes de la CIM es el Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos Humanos de las Mujeres y la Equidad e Igualdad de Género (PIA), recordando que para aportar al PIA un marco operativo de actividades y resultados específicos, en 2011, la CIM adoptó su Plan Estratégico 2011-2016. También recordó que el Plan está estructurado en base a los mismo pilares temáticos de la OEA (democracia, derechos humanos, seguridad y desarrollo) e incluye un “quinto pilar”, referente al trabajo de asesoría y colaboración técnica que realiza la CIM para institucionalizar una perspectiva de género y de derechos en todo el trabajo de la OEA. 
Luego mencionó que los avances presentados en el Informe Anual de la CIM siguen este mismo esquema y se refirió a las actividades realizadas durante el 2012, destacando las siguientes: 
· La adopción de la Declaración de San José sobre el Empoderamiento Político y Económico de las Mujeres de las Américas – que manifiesta el compromiso de las Delegadas de la CIM de seguir empujando al plena e igualitaria participación de las mujeres en los ámbitos político y económico

· La elección de un nuevo Comité Directivo de la CIM para el período 2013-2015, que incluye la representación de Costa Rica en la Presidencia, Haití, Panamá y Uruguay en las Vicepresidencias, y Barbados, Estados Unidos, Guatemala, México y Perú como miembros del Comité

· La adopción de un Programa Trienal de Trabajo para el período 2013-2015, que da seguimiento a las líneas de trabajo establecidas en el Plan Estratégico y busca consolidar los avances logrados en los últimos años;

· La modificación de los instrumentos jurídicos de la CIM – su Estatuto y Reglamento y las Reglas de Procedimiento de la Asamblea Delegadas de la CIM – que entre otros cambios aseguró la representación a nivel del Estado en el Comité Directivo de la CIM y no a título personal, y amplio el plazo para la celebración de las Asambleas de Delegadas a cada tres años, en vez de cada dos, lo cual permitirá a la CIM ahorrar recursos y demostrar un mayor grado de avance entre una Asamblea y la siguiente;

· La elaboración de un informe sobre la condición actual de los derechos políticos de las mujeres en la región y la reformas políticas y del Estado necesarios para apoyar el ejercicio de los mismos, realizado por el Grupo de Trabajo Regional sobre los Derechos de las Mujeres y la Democracia, resultado del Primer Foro Hemisféricos;
· La publicación de un documento de síntesis de las conclusiones principales del Primer Foro Hemisférico sobre el Liderazgo de las Mujeres para una Democracia de Ciudadanía,;

· La organización del Segundo Foro Hemisférico sobre la Ciudadanía de las Mujeres para la Democracia en la República Dominicana del 18 al 21 de julio de 2012, en colaboración con el gobierno de esee país, ONU Mujeres, IDEA Internacional y la Red de Mujeres Parlamentarias de la Confederación de Parlamentos de la Américas/COPA, y con el apoyo del gobierno de España;

· La organización de una Primera Consulta con Parlamentarias de las Américas, en el marco de este Segundo Foro, durante la cual analizaron la condición de los derechos de las mujeres y la igualdad de género en la agenda legislativa de la región;
· La organización de un evento con los candidatos a la Presidencia de la República Dominicana en marzo de 2012 para analizar la visibilidad y la condición de los derechos de las mujeres y la igualdad de género en las plataformas electorales de todos los partidos políticos.

· La conclusión del proyecto “Respuestas integradas a los derechos humanos, el VIH y la violencia contra las mujeres en Centroamérica y el Caribe”, el cual  produjo una serie de herramientas concretas para fortalecer la atención integral a las problemáticas de VIH y violencia contra las mujeres desde un enfoque de derechos humanos; 

· La organización de eventos y la producción de materiales informativos y documentos analíticos, en particular, la organización de una mesa redonda en noviembre de 2012 sobre los Desafíos en la protección de los derechos humanos de las mujeres viviendo con VIH, en colaboración con la Fundación Más Paz, Menos SIDA y el Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA; 
· El establecimiento de una alianza con ONUSIDA para la elaboración de un informe sobre los derechos humanos de las personas viviendo con VIH en las Américas;

· La elaboración, en colaboración con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA, del documento de seguimiento a la serie de talleres realizada durante el 2010 con los Ministerios de Trabajo sobre la planificación estratégica con perspectiva.  Este documento demuestra avances concretos en la institucionalización del género y de los derechos laborales de las mujeres en el quehacer de los Ministerios de Trabajo; y

· La propuesta de proyecto sobre Integración de la perspectiva de género y de derechos en la gestión integral de riesgos de desastres en las Américas, elaborada en colaboración con la Secretaría de Desarrollo Integral.

La Comisión elogió las acciones emprendidas por la CIM y agradeció los trabajos realizado por esa Comisión, extendiendo su agradecimiento a la Presidencia saliente de la CIM por el excelente desempeño de sus funciones.

Las delegaciones se refirieron a la situación financiera de la CIM y a la importancia de continuar aportando al fondo voluntario. 
La Comisión también agradeció a la CIM la presentación oportuna de su informe y el cumplimiento de los requisitos que establecen los reglamentos y las resoluciones de la Asamblea General y acordó tomar nota de las observaciones y recomendaciones formuladas por los señores representantes al informe anual de la CIM y solicitar que los mismos se eleven oportunamente a la consideración del Consejo Permanente con el fin de cumplir con lo previsto en el artículo 91 (f) de la Carta.

B. INFORMES SOBRE EL SEGUIMIENTO A LOS MANDATOS DE LAS RESOLUCIONES ASIGNADAS A LA COMISIÓN GENERAL

1. AG/RES. 2701 (XLII-O/12) Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio

El Proyecto de Informe del Consejo Permanente sobre Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio fue presentado en la reunión de la Comisión celebrada el 22 de abril de 2013, fecha en la que la Comisión acordó elevar el Proyecto de Informe al Consejo Permanente con la recomendación de adoptarlo y elevarlo a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, a fin de dar cumplimiento al mandato emanado de la resolución AG/RES. 2701 (XLII-O/12). El proyecto de informe se puede encontrar en el documento (CP/CG-1955/13 rev. 1)

2. AG/RES. 2702 (XLII-O/12)


 HYPERLINK \l "_Toc326747991" 
Utilización de las telecomunicaciones/tecnologías de la información y la comunicación para crear una sociedad de la información integradora

En la reunión de la Comisión celebrada el 12 de marzo de 2013, el Sr. Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de la CITEL presentó el informe de seguimiento a los mandatos emanados de la resolución AG/RES. 2702 (XLII-O/12), documento (CP/doc.4843/13)

3. AG/RES. 2703 (XLII-O/12) Fortalecimiento de las actividades del programa interamericano de facilitadores judiciales
El 12 de marzo de 2013, el Sr. Victor Vuskovic Céspedes, Coordinador del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales realizó una presentación sobre el seguimiento a la implementación de dicha resolución. La presentación PowerPoint fue distribuida como documento (CP/CG-1946/13).

4. AG/RES. 2707 (XLII-O/12) 

 HYPERLINK \l "_Toc326748001" 
Prevención y erradicación de la explotación sexual, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes 


En la reunión de la Comisión, celebrada el 8 de abril de 2013, la Sra. María de los Dolores Aguilar Marmolejo, Directora General del IIN, presentó el Informe sobre el seguimiento a los mandatos de la resolución AG/RES. 2707 (XLII-O/12), el cual fue distribuido bajo documento (CP/CG-1952/13)
5. AG/RES. 2709 (XLII-O/12) 

 HYPERLINK \l "_Toc326748005" 
Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género

El 25 de marzo de 2013, la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la CIM presentó el informe sobre la implementación del “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” de conformidad con la resolución AG/RES. 2709 (XLII-O/12), el informe fue distribuido como documento (CP/doc.4829/13)
6. AG/RES. 2710 (XLII-O/12) 

 HYPERLINK \l "_Toc326748007" 
Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) 

En la reunión celebrada el 25 de marzo, la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la CIM presentó el informe sobre la implementación de la resolución AG/RES. 2710 (XLII-O/12), el cual fue distribuido bajo clasificación (CP/doc.4828/13)
7. AG/RES. 2711 (XLII-O/12)


 HYPERLINK \l "_Toc326748009" 
Mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”

La Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la CIM, presentó el informe sobre el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará” en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2711 (XLII-O/12), documento (CP/doc.4830/13)
8. AG/RES. 2712 (XLII-O/12) Red Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de alertas rápidas


El 2 de mayo de 2013, la Dra. Evelyn Jacir de Lovo, Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, presentó el Informe de seguimiento a la implementación de la resolución AG/RES. 2712 (XLII-O/12), el cual fue distribuido como documento (CP/CG-1965/13)
C. PROYECTOS DE RESOLUCIÓN CONSIDERADOS POR LA COMISIÓN


La Comisión recibió un total de 9 proyectos de resoluciones, de los cuales 8 fueron acordados por la Comisión y 1 se encuentra abierto.

A continuación se incluye la información de los proyectos de resolución considerados por la Comisión.

1. Proyectos acordados:
· Proyecto de resolución Apoyo de la CITEL a la puesta en práctica de los resultados de la VI Cumbre de las Américas y conferencias mundiales de alto nivel de 2012 y en la preparación para los eventos internacionales de telecomunicaciones del ciclo 2013-2014 (CP/CG-1944/13 rev. 5), presentado por la CITEL el 12 de marzo y aprobado por la Comisión en la sesión celebrada el 22 de abril.
· Proyecto de resolución Promoción y fortalecimiento de la democracia: seguimiento de la Carta Democrática Interamericana (CP/CG-1951/13 rev. 2), presentado por las delegaciones de Belize, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Guatemala, México y Perú y copatrocinado por las delegaciones de Argentina, Colombia, El Salvador, Guyana y Panamá. Este proyecto fue presentado el 8 de abril de 2013 y aprobado por la Comisión el 22 de abril.

· Proyecto de resolución Libertad de comercio e inversión en el hemisferio (CP/CG-1954/13 rev. 1), este proyecto fue presentado el 22 de abril 2013 por la Delegación de México y aprobado el mismo día por la Comisión.
· Proyecto de resolución Fortalecimiento de las actividades del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales (CP/CG-1956/13 rev. 3), presentado el 22 de abril de 2013 por las delegaciones de Guatemala y Paraguay y aprobado por la Comisión en la reunión del 8 de mayo.
· Proyecto de resolución Red Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (CP/CG-1967/13 rev. 1) presentado por la Delegación de Brasil y copatrocinado por las delegaciones de Colombia y República Dominicana. Este proyecto fue presentado el 22 de abril de 2013 y aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo.

· Proyecto de resolución Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género y fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres (CP/CG-1960/13 rev. 5 corr. 1), presentado por las delegaciones de Colombia y Costa Rica y copatrocinado por las delegaciones de Canadá, Chile, Haití, Panamá y Perú. Este proyecto fue presentado el 2 de mayo de 2013 y aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo.

· Proyecto de resolución Implementación de la Convención Interamericana para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, “Convención de Belem do Pará” (CP/CG-1961/13  rev. 7), presentado por las delegaciones de Chile, Colombia, Costa Rica y Guatemala y copatrocinado por las delegaciones de Haití y Panamá. Este proyecto fue presentado el 2 de mayo de 2013 y aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo.

· Proyecto de resolución Prevención y erradicación de la explotación sexual, tráfico y trata de niños, niñas y adolescentes (CP/CG-1963/13 rev. 3), presentado por la Delegación de Uruguay y copatrocinado por las delegaciones de Chile, Colombia, Costa Rica, Haití, México, Nicaragua, y Panamá. Este proyecto fue presentado el 2 de mayo de 2013 y aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo.

2. Proyecto abierto:
· Proyecto de resolución Regulación de notas al pie de página (CP/CG-1966/13), presentado por la Delegación de Guatemala en la sesión celebrada el 8 de mayo de 2013 y considerado en las reuniones celebradas el 14 y 21 de mayo de 2013. Durante estas reuniones varias delegaciones resaltaron el uso que se le puede dar a las notas al pie de página durante los procesos de negociación, destacando lo delicado del tema. En la sesión del 21 de mayo, la Comisión acordó elevar el proyecto de resolución al Consejo Permanente para su consideración.
Anexo al presente informe se encuentran los 8 proyectos de resolución que fueron aprobados por la Comisión y el proyecto que se encuentra abierto.
D. PROCESO DE REVISIÓN DE LOS MANDATOS ASIGNADOS A LA COMISIÓN

Atendiendo la solicitud realizada por el Consejo Permanente, la Comisión General estableció, en su sesión del 8 de febrero, el Grupo de Trabajo Informal Encargado de la Revisión de los Mandatos de la Comisión y eligió como Presidenta de dicho grupo a la Sra. Carmen Luisa Velásquez de Visbal, Representante Alterna de la República Bolivariana de Venezuela ante la OEA.

El Informe de las actividades realizadas por dicho grupo de trabajo informal fue distribuido como documento (CP/CG-1972/13).
IV. CONCLUSIÓN

La Comisión se complace en concluir que ha actuado en forma activa y dinámica en el seguimiento e implementación de los mandatos que le han sido asignados de conformidad con el  artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente. El Presidente de esta Comisión agradece a todas las Delegaciones y al personal de la Secretaría General por su apoyo durante este período.

Este informe y los proyectos de resolución considerados por la Comisión reflejan las recomendaciones de la Comisión para la acción futura y se presentan a la consideración del Consejo Permanente y eventualmente al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

Embajador Arturo Ulises Vallarino Bartuano
Representante Permanente de Panamá ante la OEA

Presidente de la Comisión General
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COMISIÓN GENERAL
Original: español

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO DE LA CITEL A LA PUESTA EN PRÁCTICA DE  LOS RESULTADOS DE LA VI CUMBRE DE LAS AMERICAS
/ 
/ Y CONFERENCIAS MUNDIALES 

DE ALTO NIVEL DE 2012 Y EN LA PREPARACIÓN PARA LOS EVENTOS INTERNACIONALES DE TELECOMUNICACIONES DEL CICLO 2013-2014

(Aprobado por la Comisión en la sesión celebrada el 22 de abril)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO:

Que la resolución COM/CITEL RES. 242 (XXV-11) “Contribución de la CITEL a la VI Cumbre de las Américas”  invitó a los Estados Miembros de la CITEL a remitir a su coordinador nacional de la VI Cumbres de las Américas documentos emanados de diversas reuniones de la CITEL que reflejan el impacto positivo de las telecomunicaciones y las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) en temas de gran importancia para la Región como son la inclusión social, la seguridad ciudadana, la prevención y mitigación de desastres naturales y la promoción del acceso y uso de la tecnología;

Que la actuación de la CITEL en la UIT permite la consolidación de propuestas interamericanas, el fortalecimiento del bloque regional y la defensa del interés de los países de las Américas.

Que se discuten en el ámbito de la CITEL cuestiones relevantes para los Estados Miembros, tales como los temas relacionados a la implementación del dividendo digital, los planes de banda ancha, la definición y la armonización de bandas de frecuencia para el acceso a los servicios móviles, las comunicaciones de emergencia, entre otros.

La gran labor desempeñada por la CITEL como Organismo Regional de Telecomunicaciones de la Américas en la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2012 (CMR-12) de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, al presentar más de 200 propuestas interamericanas de enmiendas al Reglamento de Radiocomunicaciones , que es el tratado internacional por el cual se rige la utilización del espectro de frecuencias radioeléctricas y de las órbitas de los satélites geoestacionarios y no geoestacionarios;

Que por decisión de la Tercera Sesión Plenaria del Comité Consultivo Permanente I: Telecomunicaciones/Tecnologías de la Información y la Comunicación (CCP.I) se enviaron 14 propuestas interamericanas a la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones de 2012 (AMNT-12) (Dubai, Emiratos Árabes Unidos, 20 al 29 de noviembre de 2012) y 39 propuestas interamericanas a la Conferencia Mundial de Telecomunicaciones Internacionales (CMTI-12) (Dubai, Emiratos Árabes Unidos, 3 al 14 de diciembre de 2012); y
Que la CITEL participó activamente en la preparación de la Cumbre “Conectar Américas” (Ciudad de Panamá, Panamá, 17 al 19 de julio de 2012) cuyo objetivo fue movilizar recursos humanos, financieros y técnicos para la implementación de los resultados de la Cumbre Mundial de la Sociedad de la Información (CMSI); 

CONSIDERANDO:

Que en la VI Cumbre de las Américas se aprobaron mandatos en las áreas de “integración de la infraestructura física en las Américas”, “acceso y uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones”, “pobreza, desigualdad e inequidad”, “reducción y gestión del riesgo de desastre” y “seguridad ciudadana y delincuencia organizada transnacional” que tienen disposiciones relacionadas directamente al trabajo de la CITEL; 
Que la CMR-12 adoptó resoluciones de gran impacto en los ámbitos de la banda ancha móvil, el dividendo digital, interferencias, y la coordinación y notificación de redes de satélite y desarrolló el orden del día de la CMR-15 que incluye temas de gran impacto en la región dado que el espectro radioeléctrico es un recurso finito, pero los requisitos de frecuencia y la multiplicidad de aplicaciones de radiocomunicaciones van en aumento por lo que los procedimientos regulatorios deben ser continuamente evaluados con el fin de satisfacer las necesidades de las administraciones;

Que la AMNT-12 adoptó resoluciones de gran importancia para la evolución y desarrollo de las telecomunicaciones mundiales y para la innovación continua y el crecimiento de mercado; 

Que la CMTI-12 realizó la actualización del Reglamento de las Telecomunicaciones Internacionales (RTI), que sirve como tratado mundial vinculante en el que se describen los principios por los que se rige el tráfico internacional de voz, datos y vídeo, y sienta los cimientos para la innovación continua y el crecimiento del mercado; y

Que del 10 al 13 de febrero de 2014 se realizará la VI Asamblea de la CITEL en Santo Domingo, República Dominicana, que es el Foro Interamericano para que las más altas autoridades de telecomunicaciones/TIC de los Estados miembros de la CITEL intercambien opiniones y experiencias, tomando las decisiones adecuadas para orientar su actividad, por lo que en el año 2013 se deberá comenzar su preparación,

REAFIRMANDO:

Que, en su calidad de principal foro multilateral del Hemisferio, la OEA tiene un papel singular que desempeñar en  el fortalecimiento de la conectividad de la región a fin de contribuir a su desarrollo socio-económico; y

Que la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) tiene un papel crucial que desempeñar para establecer un punto de referencia en las Américas en lo que respecta a la sociedad de la información y que ha demostrado ser un mecanismo eficaz para facilitar las contribuciones de los Estados Miembros a Conferencias Internacionales,

RESUELVE:

1.
Invitar a los Estados Miembros a participar activamente en las actividades relacionadas con la preparación de la CMR-15, la VI Asamblea de la CITEL de 2014 que tendrá lugar del 10 al 13 de febrero en Santo Domingo, República Dominicana, la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones de 2014 Sharm El Sheik, Egipto, del 31 de marzo al 11 de abril y la Conferencia de Plenipotenciarios de 2014 Busán, República de Corea, del 20 de octubre al 7 de noviembre, según proceda, para llegar a las mismas con una posición fuerte y consensuada de la región.

2.
Destacar que las competencias básicas de la CITEL en el campo de las TIC tales como la asistencia para disminuir la brecha digital, la cooperación regional e internacional, la gestión del espectro radioeléctrico y la difusión de información, revisten crucial importancia en la construcción de la sociedad de la información.

3.
Instar a la CITEL a impulsar el desarrollo, coordinación e implementación de estrategias según corresponda para expandir el uso de las TIC con el apoyo del sector privado y los actores sociales del hemisferio, en concordancia con los compromisos aprobados en la VI Cumbre de las Américas.

4.
Encomendar a la Secretaria General de la OEA que siga dedicando a la CITEL el apoyo financiero necesario que garantice la continuidad en la implementación de sus mandatos.

5.
Alentar a los Estados Miembros y miembros asociados de la CITEL a presentar propuestas y contribuciones para las reuniones de la CITEL y en caso sea posible a aportar contribuciones financieras voluntarias para la realización de trabajos que permitan impulsar el desarrollo, coordinación e implementación de estrategias para desarrollar y promover propuestas interamericanas de conformidad con el párrafo 1 y proyectos, según corresponda, para expandir el acceso y uso de las TIC en las Américas.

6. Solicitar a la CITEL que presente un informe de seguimiento a la Asamblea General en su siguiente período ordinario de sesiones.

7. Que la ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
“PROMOCIÓN Y FORTALECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA: SEGUIMIENTO DE LA
CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA”

(Aprobado por la Comisión en la sesión celebrada el 22 de abril)

LA ASAMBLEA GENERAL,


REAFIRMANDO las disposiciones y los propósitos y principios fundamentales identificados en la Carta de la Organización de los Estados Americanos;


COMPARTIENDO la convicción expresada en la Declaración de la Cumbre de la Unidad de América Latina y el Caribe de que la democracia es una de las más preciadas conquistas de nuestra región y que la transmisión pacífica del poder por vías constitucionales y con apego a los preceptos constitucionales de cada uno de nuestros Estados es producto de un proceso continuo e irreversible sobre el que la región no admite interrupciones ni retrocesos;


CONSCIENTE de que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece en su preámbulo “que la democracia representativa es condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región” y establece que uno de los propósitos esenciales de la Organización es “promover y consolidar la democracia representativa dentro del principio de la no intervención”;


CONSCIENTE TAMBIÉN de que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece que “[t]odo Estado tiene derecho a elegir, sin injerencias externas, su sistema político, económico y social, y a organizarse en la forma que más le convenga, y tiene el deber de no intervenir en los asuntos de otro Estado. Con sujeción a lo arriba dispuesto, los Estados americanos cooperarán ampliamente entre sí y con independencia de la naturaleza de sus sistemas políticos, económicos y sociales”;


RECORDANDO que la Carta Democrática Interamericana establece que “los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligación de promoverla y defenderla” y que “la democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas”;


RECORDANDO TAMBIÉN que la Carta Democrática Interamericana reafirma que la promoción y protección de los derechos humanos es condición fundamental para la existencia de una sociedad democrática y reconoce la importancia que tiene el continuo desarrollo y fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos para la consolidación de la democracia;


CONSCIENTE de que el artículo 34 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece que “los Estados Miembros convienen en que la igualdad de oportunidades, la eliminación de la pobreza crítica y la distribución equitativa de la riqueza y del ingreso, así como la plena participación de sus pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo son, entre otros, objetivos básicos del desarrollo integral”;


RECORDANDO que la Carta Social de las Américas reconoce que la justicia social y la equidad son esenciales para la democracia;


RECONOCIENDO que la Carta Democrática Interamericana establece que “son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujeción al Estado de derecho; la celebración de elecciones periódicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como expresión de la soberanía del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones políticas; y la separación e independencia de los poderes públicos”;


REAFIRMANDO que el carácter participativo de la democracia en nuestros países en los diferentes ámbitos de la actividad pública contribuye a la consolidación de los valores democráticos y a la libertad y la solidaridad en el Hemisferio;


RECONOCIENDO la importancia de que la Organización de los Estados Americanos (OEA) continúe desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y prácticas democráticos y fortalecer la cultura democrática en el Hemisferio, y la conveniencia de que la OEA mantenga consultas y cooperación continúa con los Estados Miembros;


RECORDANDO que la Carta Democrática Interamericana establece que “la promoción y observancia de los derechos económicos, sociales y culturales son consustanciales al desarrollo integral, al crecimiento económico con equidad y a la consolidación de la democracia en los Estados del Hemisferio”;


TENIENDO PRESENTE que la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y la Convención Americana sobre Derechos Humanos expresan los valores y principios de libertad, igualdad y justicia social que son inherentes a la democracia;


RECORDANDO que la Carta Democrática Interamericana señala que “la participación de la ciudadanía en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una responsabilidad. Es también una condición necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia. Promover y fomentar diversas formas de participación fortalece la democracia”;


TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03), “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”; AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana”; AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Promoción de la cooperación regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana con ocasión de su quinto aniversario”; AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2480 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2555 (XL-O/10), y AG/RES. 2694 (XLI-O/11) y AG/RES. 2705 (XLII-O/12), “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”;


VISTOS los informes del Consejo Permanente sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04) y AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04) [CP/doc.4024/05 y CP/CISC-182/05, respectivamente]; la resolución AG/RES. 2119 (XXXV-O/05); y los informes del Secretario General sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04) [CP/CISC-174/05]; y la AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07), así como la implementación de las resoluciones AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08); AG/RES. 2555 (XL-O/10) y AG/RES. 2694 (XLI-O/11);


TOMANDO NOTA de que en la Declaración de Mar del Plata, “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”, emanada de la Cuarta Cumbre de las Américas, se reafirmó el “compromiso de combatir la pobreza, la desigualdad, el hambre y la exclusión social para elevar las condiciones de vida de nuestros pueblos y reforzar la gobernabilidad democrática en las Américas”;


RECORDANDO que en la Declaración de Mar del Plata, los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron su “compromiso con la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la Carta Democrática Interamericana” y reafirmaron su “resolución de fortalecer su plena y efectiva implementación”;


RECORDANDO TAMBIÉN que en la Declaración de Compromiso de Puerto España, “Asegurar el futuro de nuestros ciudadanos promoviendo la prosperidad humana, la seguridad energética y la sostenibilidad ambiental”, emanada de la Quinta Cumbre de las Américas, las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno reafirmaron su compromiso de mantener “los principios de la Carta Democrática Interamericana” y de aplicarla plenamente;


CONSIDERANDO que en la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria de las Américas se reafirmó el compromiso hemisférico con la democracia y se reiteró el compromiso con la plena aplicación de la Carta Democrática Interamericana, la cual constituye un elemento de identidad regional y, proyectada internacionalmente, representa una contribución hemisférica a la comunidad de naciones; y también se reconoció que la corrupción y la impunidad debilitan las instituciones públicas y privadas, erosionan los valores sociales, menoscaban el Estado de derecho y distorsionan las economías y la asignación de recursos para el desarrollo;


REAFIRMANDO la solidaridad y la cooperación interamericana como formas efectivas de promover y fortalecer la gobernabilidad democrática en los respectivos países; y


TOMANDO NOTA del Informe Final del Diálogo sobre la Eficacia de la Aplicación de la Carta Democrática Interamericana (CP/doc.4669/11 rev. 3), resultante de la implementación de las resoluciones AG/RES. 2555 (XL-O/10) y AG/RES. 2694 (XLI-O/11), “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”,

RESUELVE:

1.
Continuar promoviendo la cooperación democrática a fin de respaldar a los Estados Miembros que así lo soliciten en sus esfuerzos por fortalecer las instituciones, valores, prácticas y gobernabilidad democráticos, combatir la corrupción, mejorar el Estado de derecho, lograr el pleno ejercicio de los derechos humanos y reducir la pobreza, la desigualdad y la exclusión social.

2.
Reafirmar que la promoción y protección de los derechos humanos constituyen una condición previa para una sociedad democrática y que es importante continuar desarrollando y fortaleciendo el sistema interamericano de derechos humanos.

3.
Reconocer la importancia de promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática, y solicitar a la Secretaría General que continúe apoyando este objetivo a través de programas de capacitación para promover los principios, valores y prácticas de la cultura democrática, de acuerdo con los artículos 26 y 27 de la Carta Democrática Interamericana, así como para mejorar el conocimiento, difundir los preceptos y promover la práctica de este instrumento interamericano en los países del Hemisferio. Asimismo, encomendar a la Secretaría General que continúe apoyando al Consejo Permanente y a los Estados Miembros, que lo soliciten, en la ejecución del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

4.
Reafirmar, en lo que resulte aplicable, los mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2705 (XLII-O/12), “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”, y, en este sentido, reiterar la solicitud al Secretario General de que presente un informe al Consejo Permanente en todos los casos en que su actuación sea prevista por la Carta de la Organización de los Estados Americanos y por la Carta Democrática Interamericana.

5.
Destacar la contribución fundamental de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en el fortalecimiento y desarrollo de los procesos y sistemas electorales en los Estados Miembros, a través de las misiones de observación electoral de la OEA y la asesoría en materia electoral y la cooperación técnica, a solicitud de un Estado Miembro y de conformidad con la Declaración de Principios para la Observación Internacional de Elecciones.

6.
Solicitar a la Secretaría General que brinde asistencia a los Estados Miembros que así lo soliciten para la implementación de las recomendaciones contenidas en los informes de las misiones de observación electoral de la OEA.

7.
Invitar a los donantes, a través de la Secretaría General, a coordinar su apoyo a las misiones de observación electoral de la OEA a fin de facilitar la planificación de dichas misiones.

8.
Recomendar a la Secretaría General que apoye la modernización y el fortalecimiento de las instituciones democráticas en los Estados Miembros que así lo soliciten y promueva la cooperación y el diálogo entre estas instituciones como medio para la creación de capacidades y el intercambio de experiencias, incluso en materia de identidad civil; cooperación y modernización legislativa y de tecnologías electorales; descentralización y gobiernos locales; gestión pública y transparencia; participación de las comunidades; capacitación de jóvenes y niños sobre valores y prácticas democráticos; tecnologías de la información y la comunicación y gobierno electrónico.

9.
Solicitar a la Secretaría General y a los Estados Miembros que continúen promoviendo el debate hemisférico en torno a temas relacionados con la gobernabilidad democrática, mediante el diálogo, foros y seminarios.

10.
Reconocer el importante papel de la participación de todos los sectores de la sociedad, incluida la sociedad civil, en la consolidación de la democracia, dado que dicha participación constituye uno de los elementos vitales para el éxito de las políticas de desarrollo.

11.
Encomendar al Consejo Permanente que continúe el diálogo sobre la eficacia de la aplicación de la Carta Democrática Interamericana, tomando en cuenta todos los temas abordados y debatidos contenidos en el Informe Final (CP/doc.4669/11 rev. 3), aprobado el 14 de diciembre de 2011.

12.
Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.


ANEXO III


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1954/13 rev. 1



25 abril 2013


COMISIÓN GENERAL
Original: español

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
“LIBERTAD DE COMERCIO E INVERSIÓN EN EL HEMISFERIO”

(Aprobado por la Comisión en la sesión celebrada el 22 de abril)
LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO la resolución AG/RES. 1364 (XXVI-O/96), “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio”, mediante la cual encomendó al Comité Jurídico Interamericano (CJI) que realizara un estudio sobre el tema;

RECONOCIENDO la opinión del CJI (CJI/RES. II-14/96) en la que se afirma que el Comité concluyó unánimemente que “los fundamentos y la eventual aplicación de la legislación objeto de esta opinión, en las áreas significativas anteriormente descritas, no guardan conformidad con el derecho internacional”;

TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 1447 (XXVII-O/97), AG/RES. 1532 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1614 (XXIX-O/99), AG/RES. 1700 (XXX-O/00), AG/RES. 1826 (XXXI-O/01), AG/RES. 1884 (XXXII-O/02), AG/RES. 1914 (XXXIII-O/03), AG/RES. 1976 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2063 (XXXV-O/05), AG/RES. 2239 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2376 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2450 (XXXIX-O/09); AG/RES. 2547 (XL-O/10) y AG/RES.2684 (XLI-O/11); y AG/RES. 2701 (XLII-O/12)

CONSIDERANDO el Informe del Consejo Permanente sobre Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio (CP/CG-XXXX/13),

RESUELVE:

1. Tomar nota del Informe del Consejo Permanente sobre Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2701 (XLII-O/12)
2. Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre los desarrollos relativos a este asunto.

3. Que la ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
ANEXO IV

CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1956/13 rev. 3



9 mayo 2013


COMISIÓN GENERAL
Original: español

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FORTALECIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES DEL PROGRAMA INTERAMERICANO
DE FACILITADORES JUDICIALES

(Aprobado por la Comisión en la sesión celebrada el 8 de mayo)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO EN CUENTA:


La Carta de la Organización de los Estados Americanos, la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y la Convención Americana sobre Derechos Humanos en lo referido al acceso a la justicia; 
Que ampliar el acceso a justicia es fundamental para el pleno ejercicio de los Derechos Humanos y la gobernabilidad democrática; asimismo, es indispensable en el marco de estrategias exitosas de seguridad ciudadana, así como para la eliminación de la pobreza y la desigualdad; 

El trabajo gratuito de miles de facilitadores judiciales que auxilian a los órganos de administración de justicia, informan a la población sobre las normas jurídicas, brindan asesorías y facilitan los arreglos amistosos permitidos por la Ley; y

Que el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales fortalece los sistemas nacionales de administración de justicia, contribuye a prevenir el delito y la violencia, promueve una cultura de resolución pacífica de conflictos de relevancia jurídica y reduce la judicialización de la conflictividad;

CONSIDERANDO:

La exitosa implementación de Servicios Nacionales de Facilitadores Judiciales en Argentina, Guatemala, Nicaragua, Panamá y Paraguay por medio de  acuerdos entre sus órganos judiciales y la Secretaria General de la OEA a través de su Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales,

RECORDANDO:

Lo resuelto por la Asamblea General en la resolución AG/RES. 2703 (XLII-O/12).

RESUELVE:

1. Respaldar el trabajo del Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales en apoyo a los órganos judiciales y otras instituciones administradoras de justicia de los Estados Miembros para establecer Servicios Nacionales de Facilitadores Judiciales y en la formación de operadores de justicia. 

2. Exhortar a los Estados Miembros a que consideren la conveniencia de participar en el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales para que puedan aprovechar los beneficios que el mismo representa acorde a sus propias necesidades y dentro del ámbito de competencia que se les pueda asignar.

3. Invitar a los Estados Miembros y a los Observadores Permanentes a que realicen contribuciones voluntarias en respaldo al Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales.
4. Encargar al Consejo Permanente que le encomiende el estudio y el seguimiento del tema de los facilitadores judiciales a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su inclusión en la agenda, antes del cuadragésimo cuarto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General.
5. Instar a la Secretaría General a que continúe apoyando a los Estados Miembros que soliciten establecer Servicios Nacionales de Facilitadores Judiciales y formar a sus operadores de justicia mediante el Programa Interamericano de Facilitadores Judiciales. 
6. Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.


ANEXO V


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1967/13 rev. 1



16 mayo 2013


COMISIÓN GENERAL
Original: portugués

PROYECTO DE RESOLUCION 
RED CONSUMO SEGURO Y SALUD Y SISTEMA INTERAMERICANO DE ALERTAS
RÁPIDAS
(Aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo de 2013)

LA ASAMBLEA GENERAL,
CONSIDERANDO:

Que la Carta de la Organización de los Estados Americanos, en su artículo 39, establece que los Estados Miembros deben realizar esfuerzos con el fin de conseguir suministros adecuados y seguros para los consumidores; y

Que, en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, celebrada en Monterrey, Nuevo León, México, en el año 2004, los Jefes de Estado y de Gobierno acordaron promover la protección de los consumidores, la competencia leal y el perfeccionamiento del funcionamiento de los mercados, mediante marcos regulatorios claros, eficaces y transparentes;

CONSIDERANDO TAMBIÉN la comprobada importancia de fortalecer la capacidad de monitoreo y control de los Estados sobre la seguridad de los productos disponibles en el mercado para su consumo o uso mediante la coordinación entre órganos competentes para la mejor integración de las políticas públicas relacionadas con estos temas y, en consecuencia, la necesidad de compartir información y de intercambiar y difundir prácticas óptimas en materia de vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos disponibles en el mercado para su consumo o uso como elemento clave de la defensa de las personas consumidoras en la protección de su integridad y su salud;

VISTAS las resoluciones AG/RES. 2494 (XXXIX-O/09), “Protección del consumidor”; AG/RES. 2549 (XL-O/10), “Protección al consumidor: Red de Consumo Seguro y Salud en las Américas”; AG/RES. 2682 (XLI-O/11), “Protección al consumidor: Consolidación de la Red Consumo Seguro y Salud y creación de un sistema interamericano de alertas rápidas”, y AG/RES 2712 (XLII-O/12), “Red Consumo Seguro y Salud y Sistema Interamericano de Alertas Rápidas”, las cuales confirieron el mandato de creación de la Red Consumo Seguro y Salud (RCSS) en las Américas como primera etapa hacia la implementación de un sistema interamericano de alertas rápidas (SIAR) sobre seguridad de los productos de consumo, así como los informes presentados por la Secretaría General al Consejo Permanente sobre el tema;
RECONOCIENDO CON SATISFACCIÓN:

La coordinación llevada a cabo por la Organización de los Estados Americanos (OEA) en colaboración con la Organización Panamericana de la Salud a efectos de implementar la RCSS, así como los esfuerzos de la Secretaría General de la OEA para la conformación del portal de Internet de la RCSS, lanzado oficialmente en la sesión del Consejo Permanente el 23 de noviembre de 2010;

Que también en cumplimiento del mandato de fortalecimiento institucional en el ámbito nacional, fue instituida la realización de la tercera edición del curso de posgrado de la RCSS en colaboración con la Universidad Pompeu Fabra, dirigida a las autoridades de las agencias nacionales competentes en el área de la vigilancia del mercado sobre seguridad de productos de consumo, principalmente la defensa del consumidor, salud, metrología y normalización, y con la participación de la sociedad civil, del sector académico y de otras partes interesadas;

Que, como dio a conocer la Secretaría General al Consejo Permanente en sus informes del 14 de febrero de 2011 y del 20 de marzo de 2012, varios países de la región están adoptando acciones concretas en el tema del consumo seguro y la salud a raíz de la RCSS, y las actividades de capacitación e intercambio de experiencias son consideradas fundamentales por las autoridades nacionales participantes en la RCSS para continuar por ese camino; que Consumers International ha elaborado para la RCSS un plan para el involucramiento de las organizaciones nacionales de la sociedad civil en las actividades de la RCSS; y que la OEA se ha posicionado en los más relevantes foros internacionales sobre el tema como un actor de referencia, representativo de una región que, hasta hace pocos años, no tenía voz en dichos ámbitos; y
CONSCIENTE de que la creación del SIAR sobre seguridad de productos de consumo contribuirá a proteger a los consumidores mediante la detección rápida y la acción coordinada para evitar la entrada de productos de consumo inseguros en los mercados de las Américas; y de que el portal de Internet de la RCSS (www.oas.org/rcss) ha alcanzado el récord de mil visitas semanales, lo que demuestra su utilidad para los Estados Miembros,
RESUELVE:

1.
Agradecer a los Gobiernos que han contribuido voluntariamente con dinero y en especie para el fortalecimiento de la Red Consumo Seguro y Salud (RCSS), especialmente a los Gobiernos de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Estados Unidos de América y Perú, asimismo agradecer las contribuciones de la Generalitat de Catalunya (España) y la Universidad Pompeu Fabra, e invitar a los Estados Miembros, observadores permanentes y otros donantes a respaldar y participar en las actividades emprendidas por la Secretaría General para el fortalecimiento de la RCSS y la creación del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas (SIAR). Asimismo, acoger con beneplácito el compromiso de Brasil de contribuir con US$ 100.000 para el fortalecimiento de la RCSS.

2.
Congratular a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en particular al Departamento de Desarrollo Social y Empleo, y a la Organización Panamericana de la Salud (OPS) por la eficiente implementación de programas especializados de fortalecimiento institucional e intercambio de experiencias que, a través de capacitaciones especializadas, publicaciones y encuentros de autoridades, han posicionado a la OEA como un actor de referencia en el tema; asimismo, destacar con satisfacción el diseño y creación del portal de Internet de la RCSS.

3.
Solicitar a la Secretaría General y a la OPS que continúen consolidando la RCSS en la región, promoviendo e impulsando la implementación a nivel nacional de programas y políticas públicas sobre consumo seguro y su impacto en la salud y avanzando en la elaboración de un “lenguaje común” que permita armonizar los sistemas nacionales de vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos de consumo como paso previo fundamental al diseño del SIAR sobre seguridad de los productos de consumo, que deberá ser un sistema sostenible que no dependa de la disponibilidad de recursos específicos destinados a su administración en la Secretaría General.

4.
Solicitar a la Secretaría General que promueva e implemente acuerdos con organismos subregionales y sus países asociados o de otras regiones que faciliten la creación del SIAR de manera que se aprovechen los avances de dichos organismos y no duplicar esfuerzos en el área de la seguridad de productos de consumo.


5.
Solicitar a la Secretaría General que implemente el plan elaborado por Consumers International para la incorporación de todos los actores sociales, incluida la sociedad civil, a la RCSS.
6. Invitar a los Estados Miembros que aún no participan en la RCSS a unirse a ella; a participar activamente de las actividades de capacitación, intercambio de experiencias y la programación del SIAR, y a contribuir, en la medida de lo posible, al Fondo Consumo Seguro y Salud que administra la Secretaría General con el objetivo de financiar las actividades de fortalecimiento institucional, intercambio de experiencias y el diseño del SIAR.

7. Encomendar a la Secretaría General que, en conjunto con los Estados Miembros, elabore una propuesta de planificación de mediano y largo plazo para los trabajos de la Red de Consumo Seguro y Salud.

8. Solicitar a la Secretaría General, que en consulta con las partes involucradas, presente al Consejo Permanente una propuesta de estructura para la conducción de los trabajos de la Red de Consumo Seguro y Salud.

9. Encomendar a la Secretaría General que presente los resultados de la implementación de los mandatos relacionados con la presente resolución al Consejo Permanente, antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
ANEXO VI


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1960/13 rev. 5 corr. 1



16 mayo 2013


COMISIÓN GENERAL
Original: español

V. PROYECTO DE RESOLUCIóN

VI. PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA MUJER 

VII. Y LA EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO Y FORTALECIMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES

(Aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo de 2013)
LA ASAMBLEA GENERAL,

RECONOCIENDO la importancia que la Organización de los Estados Americanos (OEA) ha asignado a los derechos humanos de las mujeres y la equidad e igualdad de género y al fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) para apoyar su plena realización;


PREOCUPADA porque, a pesar de los avances en la promoción y el reconocimiento formal de los derechos humanos de las mujeres en la región, muchas mujeres todavía no pueden ejercer estos derechos en igualdad de condiciones con los hombres y libres de la discriminación y la violencia;

VISTOS:

La Declaración de San José sobre el Empoderamiento Económico y Político de las Mujeres de las Américas (CIM/DEC. 14 (XXXVI-O/12) rev.1) y el Programa Trienal de la CIM 2013-2015, adoptados por la Trigésima Sexta Asamblea de Delegadas de la CIM en San José, Costa Rica el 29 y 30 de octubre de 2012;

La resolución AG/RES. 2709 (XLII-O/12) y todas las resoluciones previas sobre la materia, en las que se toma nota de los resultados de las acciones emprendidas en seguimiento a la implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) por los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA); 

La resolución AG/RES. 2710 (XLII-O/12) y todas las resoluciones previas sobre la materia, que alientan a los Estados Miembros y a la Secretaría General de la OEA a fortalecer a la CIM, asignándole el personal y los recursos adecuados para que cumpla sus mandatos e incluyendo sus proyectos y programas entre las prioridades que se presenten para la captación de financiamiento de donantes externos;

El Informe del Secretario General sobre la Implementación del “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” de Conformidad con la Resolución AG/RES. 2709 (XLII-O/12) al Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4829/13); 

El Informe del Secretario General sobre el Cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2710 (XLII-O/12), “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” al Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4828/13);

El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres, en el que la Presidenta de la CIM presenta al Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4827/13) los avances logrados por la CIM en la implementación de su Plan Estratégico 2011-2016;

RECORDANDO que con la adopción del PIA, mediante la resolución AG/RES. 1732 (XXX-O/00), los Gobiernos del Hemisferio se comprometieron a desarrollar estrategias decisivas para promover los derechos humanos de las mujeres e integrar la perspectiva de género en todas las esferas de la vida pública para alcanzar la igualdad de derechos y oportunidades entre mujeres y hombres; y 

CONSIDERANDO que a pesar de los avances logrados por la CIM en la consolidación de un programa de trabajo hemisférico para los derechos humanos de las mujeres y la igualdad de género en la democracia, los derechos humanos, el desarrollo y la seguridad, los recursos humanos y financieros asignados a la CIM continúan siendo insuficientes para cumplir en forma efectiva con todos sus mandatos,

RESUELVE:

1. Continuar apoyando el trabajo de la CIM, como principal foro generador de políticas hemisféricas sobre derechos humanos de las mujeres y equidad e igualdad de género, así como, para dar seguimiento a los objetivos establecidos en el PIA, particularmente en la integración de la perspectiva de equidad e igualdad de género en las reuniones ministeriales organizadas por la OEA y el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas; 

2. Apoyar a la CIM en el abordaje de áreas nuevas y emergentes relevantes, conforme a la disponibilidad de recursos financieros, y solicitar a la Secretaría Ejecutiva de la CIM que informe de manera periódica al Consejo Permanente de la OEA y sus respectivos órganos sobre aspectos puntuales y relevantes de la situación de las mujeres en las Américas.

3. Alentar a los Estados Miembros a que:

a) armonicen su legislación con lo estipulado en los tratados y convenciones internacionales de las que sean parte en materia de derechos humanos de las mujeres, particularmente la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) y la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará), según corresponda, para avanzar el pleno ejercicio de los derechos de las mujeres y el logro de la igualdad de género;
b) continúen sus esfuerzos para garantizar el cumplimiento de dicha legislación y la plena implementación y seguimiento de la política pública, donde existen; y

c) apoyen a la CIM en la plena realización de los objetivos del PIA, asignándole recursos financieros, humanos y en especie. 

4. Instar al Secretario General para que:

a) continúe promoviendo y trabajando, con el apoyo de la CIM, en la plena implementación del PIA con el fin de lograr la integración de la perspectiva de derechos humanos de las mujeres y equidad e igualdad de género en todos los programas, acciones y políticas de la OEA; 

b) promueva la integración de los derechos humanos de las mujeres y la perspectiva de equidad e igualdad de género en los informes publicados por la OEA;

c) provea a la CIM, en su calidad de organismo especializado de la OEA, de los recursos humanos y financieros suficientes para fortalecer su capacidad de cumplir con sus mandatos, especialmente aquellos reconocidos como prioritarios por los Estados Miembros;

d) informe, a través del Consejo Permanente, a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.

5. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 
ANEXO VII


CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1961/13 rev. 7



16 mayo 2013


COMISIÓN GENERAL
Original: español

PROYECTO DE RESOLUCIóN

IMPLEMENTACIÓN DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA PREVENIR, SANCIONAR Y ERRADICAR LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER,

“CONVENCIÓN DE BELEM DO PARA”

(Aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo de 2013)
LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTOS:

Las resoluciones AG/RES. 2162 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2371 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2451 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2544 (XL-O/10), AG/RES. 2692 (XLI-O/11) y AG/RES. 2711 (XLII-O/12), Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”; 

El Informe sobre el Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará en Cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2711 (XLII-O/12) al Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/doc.4830/13) y los avances logrados por el Mecanismo; y

RECORDANDO: que la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará) es el primer instrumento jurídico internacional vinculante sobre la violencia contra las mujeres en que los Estados Parte se comprometieron a actuar con la debida diligencia para prevenir, investigar y sancionar la violencia contra la mujer;

CONSIDERANDO que los Informes de País e Informes Hemisféricos elaborados durante las Rondas de Evaluación Multilateral constituyen punto de referencia importante sobre los avances en la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra las mujeres y permiten identificar los desafíos para acciones futuras; 

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN de la colaboración del MESECVI con la adopción e implementación del Convenio del Consejo de Europa para la lucha contra la violencia doméstica y hacia la mujer y su prevención y su mecanismo de seguimiento;

CONSIDERANDO que en el transcurso de 2014, se cumplirán veinte años desde la adopción de la Convención de Belém do Pará por la Asamblea General de la OEA y que este momento histórico merece una amplia reflexión sobre el impacto de la Convención para los Estados Parte y la labor de los Estados Parte en su implementación. 

RESUELVE:

1. Instar a los Estados Miembros que aún no lo hayan hecho a que consideren la ratificación o adhesión, según sea el caso, de la Convención de Belém do Pará o la participación como observadores en el Mecanismo, de acuerdo al artículo 4.1. del Estatuto del MESECVI y que realicen acciones para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres. 

2. En preparación de la celebración del 20º aniversario de la adopción de la Convención de Belém do Pará y del 10º aniversario de la creación de su Mecanismo de Seguimiento (MESECVI, 2004) en el año 2014:

1. Alentar a los Estados Parte de la Convención organizar durante el año 2014, foros o encuentros nacionales y subregionales de balance sobre la implementación de la Convención de Belém do Pará, dentro de los recursos financieros y humanos disponibles]; 

2. Instruir a la Secretaría Ejecutiva de la CIM, elaborar la propuesta para un Foro Hemisférico “Balance de la Convención de Belém do Pará; 20 años de Prevención, Sanción y Erradicación de la Violencia contra las Mujeres,” conforme a lo acordado en la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2013-2015.
3. Instruir a  la Secretaría Técnica del MESECVI, elaborar un documento de balance de los 20 años de la Convención de Belém Do Pará para los Estados Parte – a nivel subregional y hemisférico – enfocado en el significado e influencia de la Convención en las legislaciones y políticas  públicas de prevención y atención con el fin de identificar mediadas correctivas, preventivas y de aplicación efectiva; 
3. Exhortar a los Estados Parte de la Convención a que:

1. implementen las recomendaciones del MESECVI para promover el pleno cumplimiento de la Convención de Belém do Pará;

2. fomenten procesos de coordinación entre los distintos órganos responsables para la implementación de políticas públicas para prevenir, sancionar y atender la violencia contra las mujeres y las organizaciones de la sociedad civil que trabajan en el tema a nivel nacional, regional e internacional;

3. hagan contribuciones voluntarias al Fondo específico del MESECVI para dotar al Mecanismo los recursos humanos y financieros necesarios para garantizar su funcionamiento estable, pleno y efectivo; 

4. establezcan o apoyen mecanismos que faciliten la cooperación y asistencia técnica a nivel nacional, regional e internacional para el intercambio de información, experiencias y buenas prácticas en la implementación de la Convención, de conformidad con los artículos 1.1 inciso c y 10.4 del Estatuto del MESECVI; 

5. designen a sus Autoridades Nacionales Competentes y a sus Expertas ante el Mecanismo, en caso de que no lo hayan hecho; y

6. apoyen la participación de su experta/o en el proceso del MESECVI, de conformidad con el artículo 2 del Reglamento del Comité de Expertas;

4. Reconocer con satisfacción al Comité de Expertas por su iniciativa en la preparación del proyecto de Plan Estratégico del MESECVI 2013-2017, que será puesto a consideración de la próxima Conferencia de los Estados Parte. 

5. Solicitar al Secretario General que en el marco de los recursos disponibles, otorgue prioridad a la asignación de recursos humanos, técnicos y financieros adecuados para que la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) pueda optimizar su función como Secretaría Técnica del MESECVI. 

6. Solicitar a la Secretaría Técnica del MESECVI que:  

1. identifique áreas nuevas y emergentes para ser incluidas en la propuesta de cuestionario de las Rondas de Evaluación del MESECVI, conforme al artículo 7 inciso b del Reglamento del CEVI, y a la disponibilidad de recursos financieros; 

2. brinde asesoramiento al Consejo Permanente de la OEA y sus respectivos órganos sobre aspectos puntuales y relevantes de la situación de violencia contra las mujeres en los Estados Parte. 

3. promueva la visibilidad y la utilización de los resultados del trabajo del MESECVI, en particular los Informes Hemisféricos, a nivel nacional e internacional para fortalecer el rol del MESECVI como un referente global sobre la erradicación de la violencia contra las mujeres.
7. Solicitar al Secretario General que, a través del Consejo Permanente, informe a la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.
8. Agradecer a los Gobiernos de Argentina, México y Suriname por su aporte al fondo del MESECVI durante el año 2012. 

9. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PREVENCIÓN Y ERRADICACIÓN DE LA EXPLOTACIÓN SEXUAL, TRÁFICO Y TRATA DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES

(Aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 14 de mayo de 2013)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO PRESENTE:


La resolución AG/RES. 2707(XLII-O/12), “Prevención y erradicación de la explotación sexual, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes”, así como las demás resoluciones adoptadas por la Asamblea General en años anteriores sobre el tema de la explotación sexual, tráfico y trata de personas; 


La importancia de la Convención sobre los Derechos del Niño de Naciones Unidas de 1989 y su Protocolo facultativo relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía de 2000, la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, así como el Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional de 2006, la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, celebrada en Venezuela,  la Declaración y el Plan de Acción de Río de Janeiro para prevenir y detener la explotación sexual de niños y adolescentes de 2008, la Declaración de Salvador sobre Estrategias Amplias ante Problemas Globales: los Sistemas de Prevención del Delito y Justicia Penal y su Desarrollo en un Mundo en Evolución emanada del XII Congreso de Naciones Unidas sobre Prevención del Delito y Justicia Penal realizado en Salvador, Brasil, en 2010; 


RECORDANDO las resoluciones aprobadas por el Consejo Directivo del IIN en relación con la prevención y erradicación de la explotación sexual, tráfico y trata de niños, niñas y adolescentes, particularmente la resolución CD/RES. 10 (82-R/07), adoptada en Cartagena de Indias, Colombia, en 2007, que estableció el Programa Interamericano para la Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes, y encomendó a la Directora General del IIN el desarrollo de una propuesta de trabajo conjunto en el marco de esta iniciativa, al tiempo que respaldó la creación de un observatorio sobre este tema;


RECONOCIENDO los avances realizados por el IIN en el cumplimiento de sus mandatos en el marco de la implementación del Plan de Acción 2011-2015 los cuales han sido dados a conocer a través de sus informes anuales a la Asamblea General y al Consejo Permanente en aplicación de las resoluciones anuales aprobadas en el seno de la Asamblea General. Asimismo, el Informe Anual al Secretario General sobre el estado de situación de abordaje de la explotación sexual de niños, niñas y adolescentes (ESNNA) en los Estados Miembros, en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 1667 (XXIX-O/99); y 

CONSIDERANDO:


Que la explotación sexual, tráfico y trata de niños, niñas y adolescentes siguen afectando de manera considerable a nuestros Estados, por lo que se hace necesario seguir implementando políticas y estrategias efectivas que permitan combatir estos actos delictivos; 


La importancia de que se continúe avanzando en los esfuerzos bilaterales, subregionales y regionales tendientes a fortalecer la cooperación en materia de lucha contra la explotación sexual, tráfico y trata de niños, niñas y adolescentes; 


Que en la Carta de la Organización de los Estados Americanos, los Estados Miembros reafirman la importancia de que todos los niños y las niñas tengan acceso a la educación, así como la importancia de los programas que fomentan el ingreso y permanencia de la población estudiantil en el sistema escolar y que evite su deserción; y de los programas que brinden apoyo a los niños que de otra forma serían marginalizados, discriminados, quedarían fuera del acceso a los programas escolares, incluyendo niños indígenas y de grupos minoritarios, niños vulnerados en sus derechos, adolescentes infractores de la ley, niños con discapacidades, niños dentro del sector laboral, niños afectados por conflictos y otras emergencias de carácter humanitario; y 


TENIENDO PRESENTE que el IIN ha avanzado en la implementación del Programa de Cooperación Interamericano para la Prevención y Erradicación  de la Explotación Sexual, Tráfico y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”, el que incluye tres áreas de trabajo, a saber: 1) recopilación y actualización de información acerca de la temática de ESNNA en la región y ponerla a disposición de los Estados Parte; 2) generación de información y conocimiento sobre el tema de ESNNA que contribuya a los Estados Parte en el diseño e implementación de sus políticas y acciones destinadas al abordaje de esta problemática; y 3) formación de recursos humanos y asistencia técnica especializada a los Estados Parte. 

RESUELVE:

1. Tomar nota de los avances producidos en la consolidación y profundización del Programa de Cooperación Interamericano para la Prevención y Erradicación  de la Explotación Sexual, Tráfico y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes, en sus tres componentes y expresar su beneplácito por la aprobación del nuevo Plan de Acción del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) en el que se incluye una propuesta de continuidad con las actividades del Programa  de Cooperación Interamericano, al tiempo que las amplía y desarrolla para mejorar la protección de las niñas, los niños y las/los adolescentes frente a las nuevas modalidades de explotación sexual en el Continente. 

2. Acoger  con satisfacción la decisión del Consejo Directivo del IIN en su 87ª Reunión Ordinaria celebrada en setiembre de 2012, en la ciudad de San José de Costa Rica  de renombrar el Programa Interamericano, en  atención a la propuesta realizada por la Asamblea General  celebrada en Cochabamba, Bolivia en junio de 2012 y  teniendo en cuenta las definiciones internacionales en la materia, como Programa de Cooperación Interamericano para la Prevención y Erradicación  de la Explotación Sexual, Tráfico y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes”. 

3. Instar al IIN a continuar desarrollando, con apoyo de los Estados Miembros nuevas modalidades para la formación de recursos humanos y el fortalecimiento de capacidades técnicas del Instituto.
4. Reconocer el trabajo realizado por el IIN en el marco del Programa de Cooperación  Interamericano, en la reformulación de la arquitectura del Observatorio AnnaObserva que coadyuva a una mayor interacción,  y en la edición del boletín virtual en los idiomas español e inglés que permite a los Estados obtener información actualizada periódicamente sobre esta temática; resaltándose el uso de las nuevas tecnologías en el desarrollo de estas actividades.

5. Valorar los esfuerzos del IIN  en el área de la cooperación con las Comisiones Nacionales contra la Explotación Sexual de los Estados del sistema interamericano, contando a la fecha con enlaces técnicos en 30 de los 34 Estados Miembros de la OEA e instar al IIN a continuar promoviendo y fortaleciendo la cooperación horizontal y la coordinación de esfuerzos entre estas instancias gubernamentales y al interior de los Estados, impulsando con el respeto a los derechos humanos, la adopción y aplicación de normas jurídicas efectivas para prevenir y erradicar estos actos delictivos. 

6. Continuar con el relanzamiento del portal titulado “Nuestra voz a colores” dirigido al estímulo de la participación infantil y adolescente en materia de políticas públicas que les atañen, en concordancia con las recomendaciones del Tercer Congreso Mundial contra la Explotación Sexual de niños, niñas y adolescentes. Dicho portal pone al alcance de las organizaciones de adolescentes recomendaciones e información que incrementa sus capacidades de autoprotección ante las diferentes formas de explotación sexual (ESNNA).

7. Dada la demanda de conocimientos en esta área expresada por los Estados, solicitar al IIN la más amplia difusión de su XII Informe al Secretario General, centrado en el análisis de experiencias de la región referentes a las estrategias de restitución de derechos a las víctimas de ESNNA.
8. Encomendar al Secretario General que continúe coordinando el desarrollo de este programa directamente con el IIN, la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM), en particular el Coordinador de Actividades contra la Trata de Personas de la OEA, y la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral, en lo que sea pertinente.

9. Solicitar al IIN y a la SSM  que continúen coordinando sus acciones para brindar asesoramiento a los Estados Miembros que así lo requieran, en sus esfuerzos por adoptar, enmendar e implementar la normativa interna destinada a prevenir y combatir la explotación sexual, el tráfico y la trata de niños, niñas y adolescentes incluida la legislación referida a las autorizaciones de viaje y los controles migratorios.

10. Solicitar al IIN y a la SSM, en particular al Coordinador de Actividades contra la Trata de Personas de la OEA, que trabajen en conjunto en el desarrollo e implementación de las medidas contenidas en el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, contando con el apoyo y asesoría de otros organismos del sistema interamericano y agencias internacionales.

11. Alentar al IIN y a los Estados a continuar promoviendo la realización de Encuentros Regionales y Subregionales sobre “Prevención, Protección y Restitución de derechos frente  a la ESNNA como los celebrados en América Central (Costa Rica, 2010), el Caribe (Jamaica, 2011) y América del Sur (Asunción, 2012), los cuales contribuyeron a la publicación de la serie denominada “Buenas Practicas”.
12. Solicitar al IIN que continúe informando a los Estados Miembros sobre las experiencias exitosas y avances logrados en la materia, incluyendo los logros en la atención a las víctimas y el combate del delito desde los ámbitos locales o de la comunidad.

13. Instar a la Direccion General del IIN que incluya la información sobre el seguimiento a la implementación de la Resolución AG/RES. 2707(XLII-O/12) en el informe de gestión que presentará en la 88 Reunión del Consejo Directivo que se llevará a cabo en Medellín, Colombia el 19 y 20 de septiembre de 2013,
14. Invitar a los Estados Miembros que aún no lo han hecho, a que consideren la firma y ratificación o adhesión, según sea el caso, de los instrumentos internacionales que guardan relación con el combate a la explotación sexual, al tráfico y la trata de niños, niñas y adolescentes 

15. Alentar a los Estados Miembros a que consideren procurar otras formas de incrementar los recursos asignados al IIN, teniendo en cuenta la ampliación del ámbito de aplicación de la presente resolución, e invitar a los observadores permanentes, organismos financieros internacionales, organizaciones regionales, subregionales y organizaciones de la sociedad civil a que contribuyan al financiamiento de este Programa de Cooperación  Interamericano y al fondo específico del Observatorio sobre Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual, Tráfico y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes, así como a la labor del Coordinador de Actividades contra la Trata de Personas de la OEA.

16. Exhortar a los Estados Miembros a que se establezcan y, según sea el caso, fortalezcan los programas de atención integral e interdisciplinaria a niñas, niños y adolescentes víctimas de la explotación sexual y trata, en particular aquellos que adquirieron el VIH/SIDA, y de los niños involucrados en el tráfico, así como las medidas a considerar para la plena vigencia de sus derechos.

17. Solicitar al IIN que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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NOTA DE LA DELEGACIÓN DE GUATEMALA REMITIENDO EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN REGULACIÓN DE NOTAS AL PIE DE PÁGINA
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

REGULACIÓN DE NOTAS AL PIE DE PÁGINA

LA ASAMBLEA GENERAL,

 

TENIENDO EN CUENTA el Acuerdo del Consejo Permanente sobre la inclusión de notas al pie de página y la anexión de documentos a los proyectos de resolución que serán elevados a la consideración de la Asamblea General, aprobado en reunión ordinaria celebrada el 20 de abril de 2011, 

RECONOCIENDO que la inclusión de notas al pie de página es una práctica común que los Estados Miembros utilizan en los trabajos de la Asamblea General de la Organización y que la misma no se encuentra actualmente regulada en el Reglamento de la Asamblea General;


RECONOCIENDO asimismo la conveniencia de regular el uso de notas al pie de página y que su inclusión en el reglamento de la Asamblea coadyuvará a la claridad y transparencia en las decisiones de la Asamblea General;

RESUELVE:

1. Acordar la inclusión a su Reglamento del uso de notas al pie de página así:

Artículo 81 bis: Las delegaciones podrán incorporar notas al pie de página a las resoluciones y declaraciones, registrándolas por escrito ante la Secretaría en el curso de la sesión plenaria en que fuera sometida a aprobación la resolución o declaración. La Secretaría  hará del conocimiento de las delegaciones todas las notas al pie que haya recibido antes de la adopción final de la resolución o declaración de que se trate. Las primeras dos líneas del texto de pie de página serán publicadas en la página que corresponda y el resto continuará al final del texto de la resolución o declaración.”

2. La Secretaria General deberá velar por la debida observancia del reglamento de la Asamblea General con sus modificaciones.

NOTAS DE PIE DE PÁGINA
1.
… realizar el ejercicio de revisión de sus mandatos.


2. 
… revisado el 17 de abril de 2013), (CP/doc.4793/12 rev.  2).
3.
… y presentado al Consejo Permanente en su sesión ordinaria celebrada el 1 de mayo de 2013.

6.
… ya que durante el desarrollo de la misma, los Jefes de Estado y de Gobierno no pudieron abordar, ni aprobaron la Declaración Política que incluía la voluntad solidaria de los países de América Latina y el Caribe para que la hermana República de Cuba participe de forma incondicional  y en plano de igualdad  soberana en dicho foro. Reafirmamos  que no puede realizarse “Cumbre de las Américas” sin la presencia de Cuba. Los mandatos y las partes resolutivas de los ejes temáticos, formaban parte de la Declaración Política, y al no ser aprobada esta, aquellos también quedaron sin aprobación, razón por la cual Nicaragua no está de acuerdo en hacer mención de estos documentos y mandatos que no fueron aprobados.

7.
… sin perjuicio de los contenidos aprobados por el Ecuador en otros contextos de negociación, según corresponda.
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�.	El 19 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente adoptó el documento �HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=CP/doc&classNum=4812&lang=s"��CP/doc.4812/12 rev. 1�, mediante el cual solicita a la Comisión General que establezca un grupo de trabajo para …


�.	Distribución de mandatos encomendados por la Asamblea General en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones (Aprobado por el Consejo Permanente el 22 de agosto de 2012 y… 


�. 	El Informe Anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), fue distribuido a las delegaciones el 5 de marzo de 2013, bajo documento � HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=CP/doc.&classNum=4833&lang=s" ��CP/doc.4833/13�, … 


�. 	El Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), fue distribuido a las delegaciones el 28 de febrero de 2013, bajo documento (�HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=CP/doc&classNum=4825&lang=s"��CP/doc.4825/13�).


�. 	Idem 1.


�.	El Gobierno de Nicaragua considera que la referencia a la Cumbre de Cartagena, Colombia y el llamado al fortalecimiento de la denominada “Cumbre de las Américas” son inapropiadas, …


�.	La República del Ecuador formula expresa reserva de las referencias a la VI Cumbre de las Américas, realizada el 14 y 15 de abril en Cartagena de Indias, Colombia, ….
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