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I. AUTORIDADES
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) fue instalada por el Consejo Permanente el 1 de agosto de 2012 para el período 2012-2013. En virtud de los artículos 28 y 29 de su Reglamento, el Consejo Permanente, en su sesión del 22 de agosto de 2012, eligió como Presidente de la CAAP al Embajador Allan Culham, Representante Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).
En su sesión del 7 de septiembre de 2012, la CAAP eligió al Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile, como Primer Vicepresidente, y a la Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada, como Segunda Vicepresidenta. Además, la CAAP eligió al Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, como Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA. 
II. FUNCIONES Y ASIGNACIÓN DE TEMAS
La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), comisión de carácter permanente del Consejo Permanente, tiene las siguientes funciones establecidas en el artículo 19 del Reglamento del Consejo:
a)
Recomendar al Consejo Permanente los programas que, en el área de su competencia, puedan servir de base a la Secretaría General para preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Organización conforme a lo establecido en el artículo 112 (c) de la Carta;
b)
Examinar el proyecto de programa-presupuesto que la Secretaría General le remita en consulta con el Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 112 (c) de la Carta, y someter al Consejo las observaciones que estime pertinentes;
c)
Estudiar las demás materias que le encomiende el Consejo relacionadas con los programas, el presupuesto, la administración y los aspectos financieros de las operaciones de la Secretaría General; y
d)
Considerar los informes de evaluación anual que el Secretario General presente al Consejo Permanente en cumplimiento de lo dispuesto en las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General. Sobre esta base, valorar globalmente la eficacia de los programas, proyectos y actividades de la Organización y formular las recomendaciones que se estimen pertinentes y elevarlas a la consideración del Consejo Permanente para su eventual remisión a la Comisión Preparatoria, a efectos de que sean consideradas por la Asamblea General en forma conjunta con el proyecto de programa-presupuesto. 

De conformidad con el artículo 30 de dicho Reglamento, en su sesión del 22 de agosto de 2012, el Consejo Permanente decidió que la CAAP fuese responsable de los siguientes mandatos, consignados en el documento “Distribución de mandatos emanados del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y mandatos continuados de años anteriores” (CP/doc.4793/12 rev. 2):
Del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones (junio 2012):
1. AG/RES. 2755 (XLII-O/12)
Política de recursos humanos de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos
2. AG/RES. 2762 (XLII-O/12)
Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2013
Del cuadragésimo segundo período extraordinario de sesiones (octubre 2011):
3. AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1
“Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2012 y contribuciones para el FEMCIDI”
Además, en su sesión del 7 de septiembre de 2013, la CAAP aprobó un conjunto de objetivos para el período 2012-2013 con la finalidad de guiar el programa de reformas de la OEA.  Conforme a la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), aprobada en el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General celebrado el 15 de noviembre de 2012, la CAAP adoptó dos objetivos adicionales acordes a los mandatos que se le asignaron. En el anexo 1 figuran los objetivos de la CAAP aprobados por las delegaciones. 
III. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS 
A. Programa-presupuesto 2013
Entre septiembre y noviembre de 2012, la CAAP se concentró en la revisión, negociación y aprobación del programa-presupuesto de la Organización para el año 2013. 1) Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013, bajo la Presidencia de la Embajadora Gillian Bristol, Representante Permanente de Grenada; y 2) Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013, bajo la Presidencia del Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile.
Los informes respectivos de ambos Grupos de Trabajo fueron distribuidos con la siguiente clasificación: 
· Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Revisar la Propuesta de Programa-Presupuesto 2013, CAAP/GT/PPP-108/12
· Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar el Proyecto de Resolución sobre el Programa-Presupuesto 2013, CAAP/GT/RPP-40/12
B. Informes y presentaciones ante la CAAP 
Durante el período 2012-2013, la Comisión continuó recibiendo informes de parte de la Secretaría General sobre la administración y gestión de los recursos y procesos administrativos de la Organización. Durante el período comprendido entre agosto de 2012 y mayo de 2013 se presentaron los siguientes informes y se realizaron las siguientes presentaciones, en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2755 (XLII-O/12), AG/RES. 2762 (XLII-O/12), AG/RES. 1 (XLII-E/11) rev. 1 y AG/RES. 1 (XLIII-E/12):
i.
Recursos Humanos
a)
Según el párrafo 1 de la resolución AG/RES. 2755 (XLII-O/12), aprobada en el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General en la ciudad de Cochabamba, Bolivia, se encomendó a la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) elaborar un organigrama con información sobre los mecanismos de supervisión, las descripciones de puestos, niveles y escala de sueldos de toda la Organización.   
A partir de 2012, la SAF ha venido desarrollando la Base de Datos del Personal de la OEA como una herramienta interactiva de recursos humanos, accesible a través del portal de la Organización.  Esta base de datos ya está en funcionamiento y se espera que la SAF dé una presentación ante los Estados Miembros durante el segundo semestre de 2013.
Esta herramienta permitirá conocer mejor la estructura de la Organización para así poder tomar decisiones informadas en cuanto a la gestión del personal, particularmente en un entorno en el que se han de definir medidas de austeridad para contener gastos.  Servirá también como base para la siguiente fase de las reformas en materia de recursos humanos, especialmente en lo que se refiere a evaluación y desarrollo profesional.
b)
En el primer párrafo operativo de la resolución AG/RES. 2755 (XLII-O/12) se encomienda a la Secretaría General que, a más tardar el 30 de agosto de 2012, presente una Estrategia Integral de Recursos Humanos que incluya “un plan para reformar los actuales mecanismos de concurso, contratación, clasificación, promoción, ascensos y evaluación de desempeño con la finalidad de garantizar un proceso de contratación eficiente, transparente y competitivo en la Secretaría General para todos los contratos, incluidos aquellos a término fijo de la Serie A”, así como las revisiones necesarias al capítulo III (Del Personal) de las Normas Generales.  La SAF presentó el documento titulado “Propuesta de estrategia de recursos humanos” (CP/CAAP-3186/12) en el que se proponen modificaciones a las Normas Generales y donde quedan recogidos los nuevos procedimientos de contratación y beneficios para empleados nuevos.
La CAAP delegó este tema al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, el que a su vez estableció un grupo de discusión informal para estudiar las modificaciones a las Normas Generales propuestas por la Secretaría General y hacer las recomendaciones pertinentes.  El Grupo de Trabajo concluyó el estudio y análisis de las propuestas de la Secretaría, según consta en el documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, y, como siguiente paso, el Grupo de Trabajo invitó a la Secretaría y a la Asociación de Personal a hacer comentarios sobre la propuesta de los Estados Miembros. Durante la sesión de la CAAP del 21 de mayo de 2013, llevada a cabo para finalizar las labores de esta Comisión, unas cuantas delegaciones expresaron sus preocupaciones sobre la estrategia de recursos humanos y solicitaron que la aprobación de dicha estrategia fuese pospuesta hasta que se tuviera una idea clara del efecto de las enmiendas.  A manera de compromiso, los Estados Miembros decidieron continuar la consideración del documento de trabajo en consulta con todas las partes interesadas con la finalidad de aprobar las enmiendas necesarias al capítulo III (Del Personal) de las Normas Generales, ad referéndum de la próxima Asamblea General que abordaría el tema del programa-presupuesto. 
c)
Código de Ética 
Como es de conocimiento de las delegaciones, durante la sesión ordinaria del 2 de abril de 2012, el Consejo Permanente consideró el proyecto de Código de Ética (CP/doc.4705/12) conforme al mandato contenido en el párrafo operativo III.A.7.c de la resolución AG/RES.1 (XLII-E/11) rev. 1, y lo remitió a la CAAP para su estudio.
En seguimiento de lo encomendado, durante la sesión de la CAAP del 7 de septiembre de 2012, la Secretaría indicó que el propósito del proyecto de código es reunir en un documento los puntos fundamentales del ordenamiento jurídico de la Organización en materia de ética, que surgen con mayor frecuencia de las actividades cotidianas de la Secretaría General. El proyecto de código está escrito en lenguaje conciso y llano, entendible por todo el personal y contratistas. Contiene asimismo referencias al texto de los ordenamientos aplicables para aquellos empleados y contratistas que busquen más información. Indicó además que el proyecto fue preparado luego de un proceso de consulta inclusivo en el que también participó la Asociación de Personal de la Organización.
La Secretaría explicó que el Código de Ética entrará en vigor mediante una orden ejecutiva del Secretario General y que todas las partes interesadas deberán participar en su implementación. 
En su sesión del 17 de octubre de 2012 y conforme a la recomendación de la CAAP al Consejo Permanente, la Secretaría emitió la Orden Ejecutiva N.º 12-03 con la cual entró en vigencia el Código de Ética.  
ii.
Estrategia para bienes inmuebles
En su informe correspondiente al período 2010-2011, la Junta de Auditores Externos informó que el valor de las propiedades de la OEA, incluidos los edificios de valor histórico, se estimaba en un monto superior a US$300 millones.  La Junta afirmó que la OEA ha “descuidado el mantenimiento y la preservación de sus bienes inmuebles” y que “[L]a continuidad de la ocupación y la sostenibilidad de sus inmuebles están en riesgo.  La OEA no debe continuar con la posesión de inmuebles cuyo mantenimiento y uso se encuentran fuera del alcance de sus capacidades”.
En respuesta a las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos sobre la estrategia para bienes inmuebles, la Secretaría General presentó a la CAAP una serie de documentos estratégicos en 2011 y 2012. 
Los tres elementos principales planteados en estos documentos estratégicos son los siguientes: 
1) Un estimado actualizado del costo de implementación de los proyectos de mantenimiento que se ha venido aplazando.
2) Un estimado actualizado de los fondos disponibles para cubrir estos proyectos (de diversas fuentes, como los fondos asignados en el Fondo Regular para el mantenimiento y los ingresos provenientes del alquiler de espacio).
3) Otras opciones para generar fondos adicionales para hacer frente a la falta de recursos, como la venta de la Casa del Soldado y del edificio de la Calle F a cambio de una estructura nueva y pequeña en la Calle C; combinado todo con una estrategia para la optimización del espacio. 
En mayo de 2012, la Presidencia de la CAAP presentó a esta Comisión un proyecto de resolución que se presentaría a la Asamblea General en Cochabamba.  En concordancia con las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos, esta resolución proponía que se vendiera la Casa del Soldado y que las ganancias fueran asignadas al mantenimiento aplazado.  Nota: En su sesión del 12 de marzo, la CAAP tomó nota de los comentarios y postura del Grupo de Trabajo respecto al hecho de que no debería venderse la Casa del Soldado dado que no se pudo llegar a un consenso.  
Ante la falta de consenso sobre la venta de la Casa del Soldado y del edificio de la Calle F, la CAAP decidió aplazar todo debate sobre los bienes inmuebles y solicitó una versión revisada de la estrategia.  La CAAP delegó el análisis de este tema al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA.
En la reunión del 5 de febrero del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, la SAF presentó el documento titulado “Nota informativa para la CAAP. Estrategia integral para bienes inmuebles” (CP/CAAP-3211/13), en el que se presentaron entre otras cosas las siguientes:
1) Un estimado revisado de los costos del mantenimiento aplazado por US$15,7 millones: en el Informe sobre las Condiciones Existentes, se indicaba que el costo de todo el mantenimiento aplazado sería de US$34,9 millones a precios de 2008. Sin embargo, hoy día, la SAF calcula que el costo sería de sólo US$15,7 millones considerando que ya se ha llevado a cabo una serie de proyectos de mantenimiento durante el período 2009-2012 por un total de US$1,7 millones.   
Con los recursos disponibles asignados a Costos Comunes para el mantenimiento aplazado, la SAF prevé gastar US$2,4 millones en las reparaciones más urgentes a los edificios entre 2013 y 2017, dejando de hecho una lista de proyectos pendientes por un total de US$13,3 millones. 
Como bien lo expresaron las delegaciones, el seguir aplazando los proyectos de mantenimiento valorados hoy en US$13,3 millones sólo haría que estos costos sigan aumentando pues los edificios se deterioran cada vez más con el paso de los años.
2) Optimización del uso del espacio: l SAF prevé que es posible liberar otros 6000 pies cuadrados de espacio de oficinas en el edificio de la Calle F, que se alquilarían y generarían US$240.000 al año además de otros ingresos por concepto de alquiler (Salón de las Américas, estacionamiento).
La CAAP tomó nota de las siguientes posibles opciones propuestas por la SAF el 12 de marzo de 2013:
a)
Reasignación de fondos adicionales del Fondo Regular para el mantenimiento de edificios
b)
Aumento de las contribuciones al mantenimiento de edificios de fuentes distintas del Fondo Regular (ingresos por alquileres, Salón de las Américas, Fondo de Estacionamiento)
c)
Cuota especial única de los Estados Miembros
d)
Cuota de los Estados Miembros durante un período fijo de años
e)
Solicitud de aportaciones voluntarias a los observadores permanentes y a otras entidades ajenas a la Organización
f)
Cooperación con instituciones dedicadas a la conservación de edificios históricos
g)
Cooperación con becarios actuales y anteriores que cuenten con la experiencia pertinente 
Luego de haber finalizado el mandato encomendado por la Asamblea General, la CAAP presentó y solicitó al Consejo Permanente que indicara las medidas a seguir sobre las recomendaciones presentadas (CP/CAAP-3211/13 rev.3 y CP/CAAP-3235/13)
Durante la sesión del Consejo Permanente del 8 de mayo de 2013, la Secretaría General giró instrucciones para que se presentara una versión actualizada de la Estrategia Integrada para Bienes Inmuebles, que incluyera un estimado de los ingresos de las posibles opciones para financiar el mantenimiento aplazado, así como un análisis de rentabilidad de la posible venta de la Casa del Soldado. Según lo solicitado por el Consejo Permanente, la Secretaría distribuyó la versión actualizada del documento CP/CAAP-3211/13 rev.4. La CAAP considerará este documento en su primera sesión luego del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
iii.
Priorización de mandatos
En mayo de 2012, el Consejo Permanente encomendó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA que concluyera el plan piloto de depuración de los mandatos emanados de la Asamblea General, incluidos aquellos emitidos durante el período 2007-2012, con la finalidad de consolidar en un solo documento todos los mandatos vigentes. Se estipuló entonces que este proceso de revisión de mandatos debería permitir verificar si estos han sido cumplidos, reemplazados o si están duplicados, y sin están vencidos o requieren de un proceso continuo. El Grupo de Trabajo concluyó su labor y como se le había encargado presentó al Consejo Permanente una lista consolidada de mandatos de la Asamblea General. Véase el documento CP/doc.4687/12 rev. 3.
Tomando como base lo hecho por la CAAP, el 28 de junio de 2012 el Consejo Permanente procedió a remitir la lista de mandatos a las diversas comisiones permanentes y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) con el fin de que cada órgano clasificara los mandatos según su prioridad, tomando como referencia el documento “Visión estratégica de la OEA” y las resoluciones aprobadas que incidieran en el ámbito de su competencia. Véase el documento CP/doc.4812/12 rev. 1.
El 5 de diciembre de 2012, el Consejo Permanente recibió los informes de las comisiones permanentes y del CIDI sobre el grado de avance del ejercicio de fijación de prioridades.  El Consejo Permanente decidió ampliar el plazo hasta finales de marzo para dar oportunidad a las comisiones permanentes y al CIDI para que concluyeran sus propuestas de priorización de mandatos. 
Además, tal como se indica en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, el Consejo Permanente decidió que los órganos pertinentes incluyeran en este ejercicio los mandatos emanados de las reuniones ministeriales y del proceso de Cumbres de las Américas.
El Consejo Permanente solicitó a los Presidentes de los grupos de trabajo que examinan los mandatos de las comisiones permanentes y del CIDI que presentaran en enero de 2013 una propuesta de criterios para priorizar los mandatos de manera uniforme y coordinada.  
Los Presidentes de los Grupos de Trabajo presentaron sus respectivos informes en la sesión del Consejo Permanente del 1 de mayo y, entre otras cosas, recomendaron el establecimiento de una base de datos de los mandatos con la finalidad de dar seguimiento y actualizar su implementación y grado de avance, así como permitir la elaboración de una metodología para su priorización según su importancia para los pilares de la Organización. 
En la sesión de la CAAP del 20 de mayo de 2013, la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA presentó el documento CP/CAAP-3245/13, “Informe sobre el ejercicio de validación de mandatos y propuesta de metodología para su priorización”, que incluía una metodología y recomendaciones para el Consejo Permanente.

En su sesión del 22 de mayo de 2013, el Consejo Permanente recibió y aceptó el informe sobre la metodología para la priorización de mandatos y una serie de recomendaciones hechas por la CAAP sobre los próximos pasos a seguir.  En dicha metodología se incluyó una clasificación de los mandatos en tres categorías correspondientes a cada uno de los ejes temáticos establecidos anteriormente con la finalidad de separar los mandatos por pilar. CP/CAAP-3245/13
iv.
Informes integrales
(a) Conforme a la resolución AG/RES.1 (XLII-E/11) rev.1, se encomendó a la Secretaría preparar informes trimestrales sobre la gestión administrativa y financiera. En respuesta a ello, la Secretaría presentó los siguientes informes: 
· Segundo trimestre de 2012, CP/CAAP-3177/12 y add. 1 
· Tercer trimestre de 2012, CP/CAAP-3200/12 y add.1 
· Cuarto trimestre de 2012, CP/CAAP-3214/13, y add. 1
(b) En la resolución AGRES.1 (XLIII-E/12), se encomendó a la Secretaría General que presentara cada trimestre sus informes sobre la gestión administrativa y financiera a la CAAP, acompañados de un resumen ejecutivo.  Dichos informes estarían orientados a proveer una guía gerencial integral para la asignación estratégica de recursos e informar sobre el cumplimiento por parte de la Secretaría General de los mandatos de la Asamblea General relacionados con las políticas que afectan la gestión, la administración y los programas, así como informar sobre las variaciones y destacar las transferencias de presupuesto, cuando proceda.  Estos informes también deberían mostrar los avances logrados en cuanto a la austeridad, eficacia, rendición de cuentas, eficiencia, transparencia y prudencia en el uso de los recursos de la Organización, e incluir un seguimiento de las recomendaciones formuladas por la Junta de Auditores Externos que identifique aquellas recomendaciones que hayan sido implementadas por la Organización. Según lo encomendado la Secretaría General presentó el siguiente documento: 
· Primer trimestre de 2013, CP/CAAP-3243/13
Este informe será objeto de un estudio detallado por parte de la CAAP en su primera sesión luego de la Asamblea General de Antigua, Guatemala.
v.
Estrategia de modernización de la gestión
El objetivo de una estrategia de modernización de la gestión es sentar las bases para la reforma de la gestión operativa basada en tres principios fundamentales: el logro de resultados, la mejora de la eficiencia y la eficacia y mejora en la gestión responsable.
Esta estrategia permitirá abordar en forma coherente y sistemática los actuales esfuerzos de reforma (1) reuniendo todas las iniciativas y medidas aplicadas a la fecha para mejorar las operaciones de la Organización, incluso el trabajo de la CAAP y de la SAF, y (2) estableciendo un conjunto de resultados concretos y asequibles en el corto, mediano y largo plazo.
El Representante Permanente de Canadá y Presidente de la CAAP presentó el documento “Modernización de la gestión para el fortalecimiento de la OEA” (CP/CAAP-3228/13) en la sesión del Consejo Permanente del 20 de marzo de 2013.  Este fue seguido por el documento “Implementación de la estrategia de modernización operativa” (CP/CAAP-3228/13 add. 1) en la sesión de la CAAP del 23 de abril de 2013, en el que se pretende establecer una serie de medidas concretas a ser implementadas por la Secretaría General como parte de su programa de reforma.  Estas medidas son mencionadas en el proyecto de resolución “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA” que se presentará en la Asamblea General de 2013 en Antigua, Guatemala CP/CAAP-3227/13 rev. 9
vi.
Lecciones extraídas y recomendaciones del proceso de revisión del programa-presupuesto 2013
El 12 febrero 2013, la Presidencia de la CAAP convocó una sesión extraordinaria de la Comisión con la finalidad de examinar las lecciones extraídas del proceso de revisión del programa-presupuesto (documento CP/CAAP-3205/13) y para hacer las recomendaciones pertinentes al Consejo Permanente sobre la forma de mejorar el proceso de presupuestación con miras a implementar los cambios aprobados mediante la resolución “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”.
El objetivo de este examen fue elaborar una sólida plataforma administrativa con procesos mejorados que permitan ajustar las prioridades de la Organización y sus actividades al presupuesto.  Según lo expresaron los Estados Miembros, para tener éxito, estos procesos deben estar basados en sólidos principios, tales como la voluntad política, la transparencia, la confianza, la rendición de cuentas, el rigor y el diálogo.  Este ejercicio está plenamente integrado en el proceso de reforma y estrategia de modernización operativa.
Estas recomendaciones y propuestas de la Presidencia y Estados Miembros son mencionadas en el proyecto de resolución “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA” que se presentará en la Asamblea General de 2013 en Antigua, Guatemala.
vii. Financiamiento para reuniones no programadas

Durante el período 2012-2013, la CAAP aprobó las siguientes reuniones no programadas:
· Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias
· Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas
· Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-IX) (CP/CAAP-3180/12)
· Reunión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAAP-3207/13)
· Décima Cuarta Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la CIFTA (CP/CAAP-3212/13)
· Sexta Reunión del Grupo de Expertos de la OEA para preparar Legislación Modelo en las Áreas “Mantenimiento, Confidencialidad e Intercambio de Información” (CP/CAAP-3212/13)
· Cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (CP/CAAP-3222/13)
· Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-IV) (CP/CAAP-3222/13)
Aunque las delegaciones aprobaron el uso de fondos para estas reuniones, solicitaron que, en el futuro, las reuniones aprobadas mediante mandatos específicos fuesen incluidas directamente en el programa-presupuesto anual de la Organización, con la finalidad de limitar el uso del fondo específico para este tipo de eventos para reuniones verdaderamente nuevas y ad hoc. Se prevé que la Secretaría integrará totalmente el calendario de las reuniones en el programa-presupuesto para 2014 y años subsiguientes.
viii. Revista Américas
En la sesión ordinaria del Consejo Permanente del 9 de diciembre de 2011, el Consejo encomendó a la CAAP que revisara “el tema del cierre de la revista Américas”.
En seguimiento de lo encomendado en la reunión de la CAAP del 21 de agosto de 2012, la Secretaría explicó lo siguiente sobre la situación financiera de la revista: 
· Ha habido una baja constante en los ingresos por suscripciones.
· El apoyo del Fondo Regular disminuyó notablemente en 2010 debido a que se contrajo dicho fondo.
· A principios de 2010, los gastos de operación fueron superiores a los ingresos por suscripciones.
· Hacia finales de 2011 se había agotado el fondo de reserva de ingresos por suscripciones.
· En 2012 la Administración decidió suspender su publicación en respuesta a la reducción en el presupuesto de la Secretaría de Relaciones Externas, el cual proviene del Fondo Regular.
· A no ser que disponga de fondos específicos nuevos para continuar la publicación, la Administración tendría que notificar a los suscriptores que la revista dejaría de publicarse en el cuarto trimestre del 2012 y, además, tendría que devolver el saldo no utilizado de suscripciones.
Posteriormente, en su sesión del 18 de septiembre de 2012, la CAAP concluyó que este tema no estaba presupuestado dentro del capítulo VIII (Secretaría de Relaciones Externas), que no existía un mandato preciso de la Asamblea General y que la creación y operación de la revista Américas fue y seguía siendo responsabilidad de la Secretaría General. (CP/CAAP-3194/12)
Ante las presiones financieras y como medida de austeridad, la Secretaría General dejó de publicar la revista Américas, siendo el número 3 del volumen 64, mayo/junio de 2012, el último ejemplar publicado.
ix. Oficinas Nacionales
De conformidad con la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12), se encomendó a la Secretaría General que, a más tardar el 1º de febrero de 2013, presentara a la CAAP un análisis de la situación actual de las Oficinas Nacionales que incluyera lo siguiente:
•
Un plan de opciones para la optimización y mejora de la eficacia de la estructura organizacional, la calidad de servicio y costos de operación imputados al Fondo Regular; y  
•
Un plan presupuestario para implementar estas opciones.
La Secretaría no siguió las instrucciones y la presentación del plan de opciones para la optimización de las Oficinas Nacionales se pospuso en tres ocasiones. En respuesta a la solicitud de los Estados miembros, la Secretaría General presentó el documento CP/CAAP-3238/13 titulado “Plan de Acción – Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros (OGSMS) 2013-2014” el 14 de mayo de 2013.

Emergieron dos puntos principales:

•
El retraso en la implementación de la reducción del presupuesto de $1,1 millones en 2013 y 

•
La falta de una estrategia integral para la racionalización operativa de las Oficinas Nacionales.

En su reunión del 21 de mayo de 2013, la CAAP tomó nota del informe y de la información adicional presentada por la Secretaría y decidió incluir este punto en su agenda para análisis ulterior durante el período siguiente a la Asamblea General en Guatemala.

x. Brecha entre ingresos y egresos
Conforme a la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), la Asamblea General reunida el 30 de noviembre de 2012 solicitó a la CAAP que, con el apoyo de la Secretaría de Administración y Finanzas, estudiara opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización, y que propusiera al Consejo Permanente un curso a seguir, a más tardar el 30 de marzo de 2013, teniendo en cuenta las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos. En cumplimiento de este mandato, en su sesión del 29 de enero de 2013, la CAAP delegó el asunto al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para que éste estudiara las opciones disponibles a fin de cerrar la brecha entre los ingresos y egresos de la organización y hacer las recomendaciones del caso.
La Presidencia del Grupo de Trabajo presentó las siguientes recomendaciones: 
· Continuar los esfuerzos para reconstituir el Subfondo de Reserva a fin de que la Organización esté en condiciones de enfrentar posibles contingencias.
· Revisar los procedimientos consignados en las Normas Generales para la utilización del Subfondo de Reserva, con el fin de evitar que financie incrementos del gasto corriente.
· Con el propósito de mantener la continuidad de los programas y de los recursos humanos para desarrollarlos, se deben de tener en cuenta los incrementos en el costo de vida y los ajustes inflacionarios de bienes y servicios al momento de considerar el financiamiento del programa-presupuesto. 
· Solicitar al Secretario General que una vez concluido el dialogo político sobre la visión estratégica y la priorización de mandatos, efectúe un proceso de reestructuración orgánica y funcional a fin de reordenar las funciones y racionalizar los costos de personal.
· La reestructuración mencionada debe tender hacia una estructura organizacional y ocupacional más piramidal de manera de que sea más funcional y menos onerosa.
· La Secretaría deberá realizar una proyección, con base en las prioridades, de las necesidades de recursos humanos y sus características en el mediano y largo plazos. 
El informe de la presidencia del Grupo de Trabajo fue clasificado como documento CAAP/GT/RVPP-198/13. Favor de consultar también la página 17 de este informe.

La labor del Grupo de Trabajo se completó ya. El informe se le remitirá a la CAAP después de la Asamblea General en Guatemala.

xi. Informe sobre el aumento estimado en gastos a causa de la “paridad inteligente”
En la sesión del 9 de abril de 2013 y de conformidad con el párrafo resolutivo III.A.2.a.ii de la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12), la Secretaría General presentó el informe sobre el aumento estimado en gastos a causa de la “paridad inteligente”, documento distribuido como CP/CAAP-3224/13 y add. 1. 
xii. Informes de la Oficina del Inspector General
La CAAP recibió los informes anuales y de actividades de la Oficinas del Inspector General correspondientes a los años 2010, 2011 y 2012, incluidos en el documento CP/doc.4844/13 corr. 1
xiii. Presentación del Plan Estratégico para la Movilización de Fondos Externos en la OEA
La Secretaria de Relaciones Externas de la Organización presentó los siguientes documentos:
· Informe sobre captación de fondos: observadores permanentes CP/CAAP-3240/13
· Plan Estratégico para la Movilización de Fondos Externos CAAP-3241/13
xiv. Informe anual detallado sobre los resultados obtenidos y los recursos asignados para el cumplimiento de los mandatos de la Organización
En la sesión del 23 de abril de 2013 y conforme al párrafo resolutivo III.A.5.a de la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12), la SAF presentó los documentos CP/CAAP-3233/13 y add.1, “Recursos asignados para el cumplimiento de mandatos”. 
xv. Opciones para realizar el pago del préstamo por US$3,7 millones del Fondo de Capital de Becas
En la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), la Asamblea General solicitó a la Secretaría General que presentara un plan para el pago del préstamo por US$3,7 millones del Fondo de Capital de Becas, aprobado mediante la resolución CEPCIDI/RES. 187 (XXVIII-E/11).
En respuesta a la solicitud hecha por algunas delegaciones, la Secretaría General presentó dos opciones para información de la CAAP, incluidas en el documento CP/CAAP-3219/13 rev. 1 corr. 1
C. Trabajos preparatorios para el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General 
Durante el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General se deberá tomar una decisión sobre el tope presupuestario de la Organización para el año 2014, así como sobre las fuentes de financiamiento para el programa-presupuesto, considerando el déficit que enfrenta la Organización. 
En la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria se han logrado avances en la consideración y aprobación del proyecto de resolución “Financiamiento del programa-presupuesto de la Organización 2014”, a ser elevado a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones. 

Asimismo, en el seno del Consejo Permanente se ha avanzado en la consideración y aprobación de un proyecto de resolución que será elevado a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones. 
· Proyecto de resolución: “Avance en la rendición de cuentas, la eficiencia y la eficacia y los resultados en la Secretaría General de la OEA”, CP/CAAP-3227/13 rev. 9
D. Trabajos posteriores al cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General
Una vez finalizado el cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la CAAP se enfocará en la revisión y aprobación del programa-presupuesto para 2014, así como en el seguimiento de los siguientes temas e informes: 
· Informe sobre las Oficinas Nacionales: diagnóstico de la actual situación y un plan que incluya opciones para la optimización y eficiencia de la estructura organizacional, la calidad del servicio y los costos imputados al Fondo Regular por las operaciones de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros (CP/CAAP-3238/13 y add. 1.). 
· Informes trimestrales de gestión administrativa y financiera 
· Continuación de la consideración de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización, referente a los mecanismos de contratación contenidos en el Capítulo III. 
· Seguimiento de la estrategia para bienes inmuebles y plan de inversiones para aprovechar al máximo las propiedades de la OEA, CP/CAAP-3211/13 rev.4
· Presentación de un estudio, en coordinación con la Secretaría General, sobre los mandatos anteriores a 2005.
IV. GRUPO DE TRABAJO SOBRE LA Revisión de los Programas de la OEA
El Grupo de Trabajo inició sus labores para el período 2012-2012 el 20 de septiembre de 2012 bajo la Presidencia del Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México. En dicha reunión la Presidencia sometió a la consideración de las delegaciones los escenarios para el Plan de Trabajo 2012-2013, documento CAAP/GT/RVPP-168/12, el cual fue acordado. 
En la sesión celebrada el 20 de septiembre, el Grupo de Trabajo eligió al Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador como Vicepresidente del Grupo de Trabajo. 
El Plan de Trabajo propuso continuar con los paquetes de actividades que se realizan simultáneamente con el propósito de proporcionar al Consejo Permanente y a la Asamblea General una serie de recomendaciones. El objetivo de los trabajos es poder contar con una Organización sostenible financieramente a largo plazo, con un mejor desempeño y conforme a las prioridades claramente definidas por los Estados Miembros. Los paquetes de actividades son los siguientes: 
· Paquete de actividades 1: 
Determinación de prioridades y revisión de los mandatos existentes de la OEA 
· Paquete de actividades 2: 
Revisión de los mandatos de la Asamblea General
· Paquete de actividades 3: 
Opciones de realineación para la OEA
· Paquete de actividades 4: 
Medidas de austeridad
a. Paquete de actividades 1:  Determinación de prioridades y revisión de los mandatos existentes de la OEA
En el Grupo de Trabajo preparó un proyecto piloto para la depuración de mandatos recibidos de la Asamblea General. El Consejo Permanente aprobó y remitió a las comisiones el documento titulado “Análisis de los mandatos de la OEA 1935-2011” (CP/CAAP-3175/12 add.1) con la finalidad de que cada comisión propusiera una clasificación de mandatos contenidos en las resoluciones asignados a ellas, teniendo en cuenta para ello el documento titulado “Visión estratégica de la OEA”. Este proceso de revisión tuvo como base la verificación de si los mandatos eran vigentes, estaban vencidos, eran duplicados, si eran de procedimiento, o si no constituían verdaderos mandatos. Al final de la revisión, y por instrucciones de la CAAP, en el Grupo de Trabajo se dedicó a preparar una propuesta para la priorización de mandatos de esta Comisión. 
Atendiendo a la solicitud del Consejo Permanente de “elabor[ar]…una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento Visión Estratégica”, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios encomendó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA que revisara y priorizara sus mandatos, tomando como punto de partida, el documento CP/CAAP-3175/12 add. 1-b
El Grupo de Trabajo en su reunión del 20 de septiembre de 2012 aprobó una metodología de trabajo, que consiste en dos etapas:
i. Identificación y validación, y 
ii. Priorización 
Por lo que se refiere al proceso de identificación y validación, durante la sesión del Grupo de Trabajo del 19 de octubre de 2012, la Presidencia dio lectura a los mandatos asignados a la CAAP y los validó clasificándolos como sigue: (1) “vencidos”, (2) “duplicados”, (3) “no mandatos” y (4) “vigentes”.
El Grupo de Trabajo acordó la siguiente clasificación temática y resultados luego de haber incluido los mandatos emanados de la Asamblea General de Cochabamba, Bolivia, y del período extraordinario de sesiones en el que se aprobó el programa-presupuesto de 2013, así como los mandatos que vencerían el 31 de diciembre de 2012 conforme al artículo 95 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos: 
	TEMAS
	MANDATOS
	%

	Captación y asignación de recursos
	15
	25%

	Desarrollo de estrategias 
	15
	25%

	Presentación de informes
	10
	17%

	Políticas de recursos humanos
	8
	14%

	Indirectos
	7
	12%

	Otros
	3
	5%

	Revisión de las Normas Generales 
	1
	2%

	TOTAL
	59
	100,0%

	
	
	


Con respecto al proceso de priorización, esto dependerá de los criterios que adopte el Consejo Permanente. 
El informe presentado al Consejo Permanente fue clasificado como documento CAAP/GT/RVPP-178/12 rev. 1.

Por último, en la reunión de la CAAP celebrada el 20 de mayo de 2013, el Presidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA presentó el documento CP/CAAP-3245/13, “Informe sobre el proceso de validación de los mandatos y metodología propuesta para su priorización”, que incluyó una metodología y recomendaciones para el Consejo Permanente.
b. Paquete de actividades 2:  Revisión de los mandatos de la Asamblea General
El Grupo de Trabajo ha avanzado considerablemente gracias a la resolución CP/RES. 983 (1797/11) sobre el proceso de estimación de costos de las resoluciones adoptadas por la Asamblea General. Esto abarca las actividades 1 y 2 de los paquetes. El tema de las opciones de financiamiento para las resoluciones está aún pendiente pero será abordado cuando el Consejo Permanente concluya la priorización de mandatos. 
c. Paquete de actividades 3: Opciones de realineación para la OEA
El Grupo de Trabajo avanzó en el análisis de las políticas de recursos humanos y de la estrategia de bienes inmuebles; sin embargo, aún queda trabajo por hacer en cuanto a la gestión de fondos específicos.
Adicionalmente, la CAAP instruyó al Grupo de Trabajo para que realizara el estudio de opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización y para que hiciera las recomendaciones del caso. 
i)
Política de recursos humanos
Conforme al punto resolutivo III.A.6.c de la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), aprobada en noviembre pasado, se encomendó al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA que concluyera el trabajo vinculado a la Estrategia Integral de Gestión de Recursos Humanos y que propusiera las modificaciones al Capítulo III (Del Personal) de las Normas Generales que sean necesarias para ponerla en vigencia.
El Grupo de Trabajo sostuvo ocho reuniones informales con la activa participación de la mayoría de las delegaciones. En dichas reuniones se compilaron las sugerencias, comentarios y propuestas de los Estados Miembros. La SAF y el Departamento de Asesoría Legal también participaron en las últimas tres reuniones informales del Grupo de Trabajo.
El Grupo de Trabajo se embarcó en un largo proceso de negociaciones durante el cual se escuchó la postura de la Asociación de Personal, así como las observaciones de la Secretaria y los comentarios y propuestas de las delegaciones; y a partir de estos se elaboró el documento CAAP/GT/RVPP-182/13 rev. 9, el cual reúne todos los elementos mencionados en las reuniones.
ii.
Estrategia sobre bienes inmuebles
Tal como lo encomendó la CAAP, el Grupo de Trabajo debatió y analizó dos temas pendientes: 
· Primero:  La Situación de la Casa del Soldado 
· Segundo:  El mandato de la Asamblea General de que la Secretaría presentara una versión actualizada de la estrategia.
En lo referente al tema de la Casa del Soldado, como es del conocimiento de las delegaciones, la CAAP y sus grupos de trabajo consideraron el tema durante 2011 y 2012 así como también durante la negociación del presupuesto para 2013. En la sesión del 5 de febrero del Grupo de Trabajo, la Presidencia reiteró y dejó constancia de los comentarios y decisiones de los grupos de trabajo y de la CAAP en el sentido de que no debería venderse la Casa del Soldado. El Grupo de Trabajo así lo decidió.
En relación con la presentación de la versión actualizada de la Estrategia de Bienes Inmuebles, la cual fue hecha de conformidad con el párrafo resolutivo III.A.17.a de la resolución AG/RES.1 (XLIII-E/12), mediante la que se encomendó a la Secretaría General que presentase a más tardar el 1 de febrero de 2013 una versión actualizada de la Estrategia Integrada de Bienes Inmuebles que incluyera opciones para maximizar su uso:
En la sesión del 5 de febrero, la SAF hizo una presentación sobre la versión actualizada de la estrategia (CP/CAAP-3211/13) que incluía opciones para maximizar el uso de dichos bienes raíces. 
En esa sesión, las delegaciones solicitaron la siguiente información adicional:  una lista de los edificios de la Organización, costos de operación de la Casa del Soldado, costos de operación del edificio del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, entre otros.
Como es del conocimiento de los Estados Miembros, esa información adicional fue presentada al Grupo de Trabajo en su sesión del 5 de marzo de 2013 como documento CP/CAAP-3211/13 rev. 1.
En dicha sesión y teniendo en mente la información presentada, el Grupo de Trabajo decidió recomendar a la CAAP lo siguiente:
· Que la versión actualizada de la Estrategia Integral de Bienes Inmuebles, documento CP/CAAP-3211/13 rev. 2, incluyera las fuentes de financiamiento, las reparaciones urgentes, mantenimiento, renovación y gestión del espacio físico de la Organización, y
· Que la CAAP remitiera el documento al Consejo Permanente de considerarlo necesario.
El informe presentado a la CAAP fue clasificado como documento CAAP/GT/RVPP-194/12.

iii.
Brecha entre ingresos y egresos
En su sesión del 29 de enero de 2013, la CAAP delegó el asunto al Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA para que éste estudiara las opciones disponibles a fin de cerrar la brecha entre los ingresos y egresos de la organización y hacer las recomendaciones del caso.
En su sesión del 5 de marzo de 2013, el Grupo de Trabajo escuchó y agradeció la presentación de la SAF contenida en el documento CP/CAAP-3218/13. Dada la importancia de este tema y la muy detallada información presentada por la SAF, que requerirá un estudio detallado por parte de las delegaciones, la Presidencia sugirió abordar el tema en dos sesiones. 
En su sesión del 19 de marzo, el Grupo de Trabajo abordó los primeros dos temas en el documento CP/CAAP-3218/13:
· Relación entre gastos y pago de cuotas 
· Opciones para hacer frente al clima de austeridad financiera y un nulo crecimiento nominal
La SAF presentó los temas luego de lo cual varias delegaciones expresaron sus puntos de vista y opiniones sobre el tema.
En su sesión del 2 de abril, el Grupo de Trabajo analizó los últimos dos temas que aparecían en el documento antes mencionado: 
· Resumen de opciones para gestionar el desarrollo futuro de la estructura de la Organización
· Análisis de los pros y contras de las opciones planteadas en la Nota de la Presidencia del 25 de enero de 2013
Al igual que en la primera sesión, la SAF dio una presentación sobre los temas luego de la cual las delegaciones hicieron comentarios.
En cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12), este documento ofrece una serie de recomendaciones basadas tanto en el documento CP/CAAP-3218/13 como en las observaciones hechas por las delegaciones durante el análisis de estos temas. 
Finalmente, se hace del conocimiento de las delegaciones que el 17 de abril de 2013, se llevó a cabo una reunión con la Junta de Auditores Externos, de la cual se hace referencia en este informe.
Tema 1: 
Relación entre gastos y pago de cuotas
Diagnóstico
· Los ingresos reales recibidos en 6 de los últimos 10 años han sido inferiores a los aprobados en el programa-presupuesto para el Fondo Regular.
· Dicho déficit no incidió directamente sobre los gastos debido a la disponibilidad en el Subfondo de Reserva.  Al agotarse las reservas, el déficit fue financiado con las cuotas por cobrar.
· La disminución en el Subfondo de Reserva trajo como consecuencia la reducción de los ingresos por concepto de intereses y limitó la capacidad de la Organización para financiar la totalidad del programa-presupuesto aprobado. 
· El cambio de la política de descuentos por pronto pago ha representado un aumento significativo en los ingresos recibidos al 31 de marzo, comparado con años anteriores. No obstante, al tiempo que mejora el flujo de efectivo, representa una disminución real de ingresos para el siguiente año. 
Tema 2: 
Opciones para hacer frente al clima de austeridad financiera y un nulo crecimiento nominal
Diagnóstico
· Conforme a las Normas Generales de la Organización, la compensación del personal está vinculada al sistema de las Naciones Unidas, incluido el ajuste por costo de vida (COLA) anual.
· Para poder aplicar el COLA cada año en un contexto de crecimiento nominal cero en los ingresos por cuotas y un límite máximo del 64,38% en el presupuesto destinado a gastos de personal, la Organización se ha visto obligada a reducir varias veces el número de personal financiado por el Fondo Regular. 
· El resultado ha sido una reducción gradual en el número de empleados, afectando particularmente a la categoría de servicios generales, cuyas funciones han sido transferidas progresivamente a contratos por resultados corporativos.
Tema 3:
Resumen de opciones para gestionar el desarrollo futuro de la estructura de la Organización
Opciones presentadas:
A. Aumento de los recursos disponibles en el Fondo Regular para el personal.
B. Reducir el crecimiento futuro en la estructura de costos de personal, modificando la paridad inteligente. 
C. Reducir los costos futuros de personal eliminando algunos programas del programa-presupuesto o modificar la estructura organizacional.
Pros y contras de las opciones planteadas en la Nota de la Presidencia del 25 de enero de 2013 
A. Reevaluación de la paridad inteligente
Los cambios en el sistema de la paridad inteligente podrían incidir en los beneficios del personal y podrían tener importantes repercusiones legales, a la luz de las resoluciones aprobadas por la Asamblea General y el Consejo Permanente, considerando los precedentes establecidos en casos previos presentados al Tribunal Administrativo de la OEA (TRIBAD).
B. Modificación de la distribución entre personal en la categoría profesional y en la categoría de servicios generales 
Una mayor estabilización de la estructura profesional requeriría una reorganización, con una reducción en el número de departamentos o en el número de Oficinas en los Países. Cualquier reorganización de este tipo requeriría una cuidadosa consideración de la aplicación de las normas de clasificación de la ONU a las funciones que realicen los puestos en la nueva estructura.
C. Modificación de la fórmula para determinar la escala de cuotas
La escala de cuotas de la OEA se basa en una fórmula utilizada en Naciones Unidas con la diferencia de que en el sistema de la OEA, las cuotas tanto mínima como máxima no son producto de la aplicación de la fórmula. Se podría considerar modificar el límite a la cuota al mayor contribuyente y mantener sus cuotas en el mismo nivel o aumentar la cuota mínima. Estos cambios afectarían el total de los ingresos por cuotas. 
D. Modificación de la política de descuento por pago oportuno
La experiencia de 2012 sugiere que el incentivo por pago oportuno sigue teniendo un impacto importante. En 2010 y 2011 (política anterior), ingresaron el 62% y 56% de las cuotas antes de la fecha límite del 30 abril, respectivamente. En 2012 con el nuevo descuento por pago oportuno hasta marzo, se había recibido el 30% de los pagos hasta la fecha límite de marzo, contando los pagos parciales, los ingresos significaron el 39% de las cuotas. Lo anterior tiene un doble efecto ya que por una parte mejora sensiblemente el flujo de efectivo de la Organización, pero por otra, significa disminución de ingresos netos para el siguiente año.
E. Factibilidad de introducir sanciones pecuniarias por pagos atrasados 
No ha sido posible lograr un consenso sobre la imposición de sanciones pecuniarias o el pago de intereses por pagos tardíos en ninguna organización internacional, no obstante, algunas organizaciones internacionales imponen sanciones no pecuniarias por pagos tardíos, generalmente en forma de pérdida de derechos de voto después de un período determinado en el que no se recibe el pago de cuotas. 
F. Viabilidad de mantener el límite en los costos de personal en el 64,38% del Fondo Regular
En el programa-presupuesto aprobado para 2013 por la Asamblea General se dispone que los costos de personal no deben exceder el 63,22% del Fondo Regular; una reducción real de costos de personal comparada con el tradicional 64.38%. Sin embargo, cualquier reducción de gasto implica necesariamente una reducción de personal. 
G. Eliminación de algunos programas
En el caso de que no sea factible aumentar los recursos o reducir los costos de la estructura de personal, las opciones viables son:
· Reducir los recursos de personal asignados a todos los programas
· Eliminar o reducir selectivamente el tamaño o alcance de algunos de ellos 
· Modificar la estructura de la Organización a fin de reducir el número de puestos ejecutivos superiores. 
Conclusiones
La situación de austeridad presupuestal y crecimiento nominal cero del Fondo Regular ha propiciado que el poder adquisitivo de la Organización disminuya gradualmente a tiempo que ha aumentado la inflación en el mercado, lo que ha significado: 
· Recortes de la plantilla de personal año con año para poder cubrir la disminución de ingresos y el incremento en el costo de vida.
· Que dichos recortes no obedezcan a una estrategia de racionalización de programas. 
· La Organización carezca de reservas para hacer frente a contingencias. 
· Los mandatos de la Organización crecen, en tanto que los recursos y el personal destinado para implementarlos, disminuye. 
De las opciones para gestionar el desarrollo futuro de la estructura de la Organización presentadas en el tema 3, tanto el incrementar los costos de personal (opción A), como reducir el crecimiento de la estructura de costos de personal modificando la paridad inteligente (opción B) no se consideraron viables dado que por un lado, lo que las delegaciones han expresado en distintos foros ha sido la racionalización de costos de personal y por otro, las implicaciones legales que tendría modificar la “paridad inteligente”. 
La reducción de costos futuros de personal a través de la eliminación de programas o la modificación de la estructura organizacional (opción C), tuvo buena acogida entre las delegaciones, cuyos comentarios se recogen en el apartado de conclusiones.
En cuanto a los pros y contras de las opciones planteadas en la nota de la presidencia del 25 de enero de 2013 planteadas en el tema 4, se concluyó que tres de ellas no fueron consideradas viables para su implementación por las siguientes causas:

Reevaluación de la paridad inteligente, en virtud de que, como ya se señaló, tendría implicaciones legales para la Organización. Modificación de la política de descuento por pago oportuno que es utilizada en promedio por el 40% de los Estados Miembros y el ajuste reciente permite vislumbrar un mejoramiento en el flujo de efectivo. No obstante, el éxito en la captación de recursos implica una disminución de éstos para el año siguiente.  La imposición de sanciones pecuniarias es una práctica común en las organizaciones internacionales, aunque también se encuentras sanciones no pecuniarias. Adicionalmente, para el año 2103 sólo existen tres delegaciones con atrasos en cuotas superiores a un año, dos con atrasos de dos años y una con atraso de cinco años, por lo que se considera que los niveles de pago de los Estados Miembros se ha incrementado de manera satisfactoria.
De las cuatro opciones restantes “modificación de la distribución entre personal en la categoría profesional y en la categoría de servicios generales”, “modificación de la fórmula para determinar la escala de cuotas”, “viabilidad de mantener el límite en los costos de personal en el 64,38% del Fondo Regular” y “eliminación de algunos programas”, se consideró que algunas de estas opciones pueden ser implementadas como resultado del dialogo político en el marco de la visión estratégica y la priorización de los mandatos. 
Recomendaciones 
· Continuar los esfuerzos para reconstituir el Subfondo de Reserva a fin de que la Organización esté en condiciones de enfrentar posibles contingencias.
· Revisar los procedimientos consignados en las Normas Generales para la utilización del Subfondo de Reserva, con el fin de evitar que financie incrementos del gasto corriente.
· Con el propósito de mantener la continuidad de los programas y de los recursos humanos para desarrollarlos, se deben de tener en cuenta los incrementos en el costo de vida y los ajustes inflacionarios de bienes y servicios al momento de considerar el financiamiento del programa-presupuesto. 
· Solicitar al Secretario General que una vez concluido el dialogo político sobre la visión estratégica y la priorización de mandatos, efectúe un proceso de reestructuración orgánica y funcional a fin de reordenar las funciones y racionalizar los costos de personal.
· La reestructuración mencionada debe tender hacia una estructura organizacional y ocupacional más piramidal de manera de que sea más funcional y menos onerosa.
· La Secretaría deberá realizar una proyección, con base en las prioridades, de las necesidades de recursos humanos y sus características en el mediano y largo plazos.
d. Paquete de actividades 4:  Medidas de austeridad
El propósito de las medidas de austeridad es que la Secretaría General continúe implementando medidas continuas para incrementar la eficiencia de los procesos de la Organización. Sobre este tema, la Secretaría General presentó a la CAAP un informe trimestral sobre los esfuerzos llevados a cabo en la contención del gasto, la mejora de procesos y el ahorro y prudencia en el uso de los recursos asignados para su funcionamiento y el de sus dependencias, así como aquellos apropiados para el cumplimiento de las responsabilidades que se le han encomendado. 
V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES FINALES
Es importante resaltar que la Comisión deberá reiniciar sus tareas inmediatamente después del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General para poder continuar con los temas que han quedado pendientes y preparar el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que habrá de celebrarse en octubre para considerar y aprobar el programa-presupuesto de la Organización para 2014.
No podría dejar de resaltar la colaboración que he recibido de todas las delegaciones para el ejercicio de la Presidencia de la CAAP, en especial la de los Vicepresidentes –Consejero Frank Tressler, Representante Alterno de Chile, y de la Embajadora Gillian Bristol, anterior Representante Permanente de Grenada– y del Presidente y Vicepresidente del Grupo de Trabajo sobre la Revisión de los Programas de la OEA, Ministro Alberto del Castillo, Representante Alterno de México, y Consejero César Martínez, Representante Alterno de El Salvador, así como la participación constructiva y comprometida de los delegados que siguen los trabajos de la Comisión.
Allan Culham
Embajador, Representante Permanente de Canadá
Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios
ANEXO I
Objetivos de la CAAP para el período 2012-2013
1. Revisión general de la gestión de recursos humanos, incluida, pero sin limitarse a, la aplicación sistemática de herramientas eficaces de recursos humanos, tales como la evaluación de necesidades en esta área, mayor transparencia en los procesos de concurso, definición clara en el avance profesional de los funcionarios y un uso controlado de contratistas externos.
2. Elaboración e implementación de una estrategia integral de bienes raíces, incluido un uso eficiente del espacio, sobre la base de un análisis de rentabilidad.
3. Priorización de mandatos y determinación de criterios para futuros mandatos, incluido el costeo de resoluciones.
4. Elaboración de informes detallados utilizando las herramientas existentes (informes presupuestarios y trimestrales) con la finalidad de dar seguimiento al avance en la implementación de las recomendaciones de los Auditores Externos y del Inspector General, así como el ejercicio presupuestal, incluida la explicación de variaciones en gastos y actividades en los fondos Regular, específico y de recuperación de costos indirectos y cualquier otra fuente de financiamiento pertinente.  Estas herramientas permitirán capturar e informar sobre las prioridades de reforma que determine la CAAP en su plan de trabajo anual.   
5. Mejor planificación y gestión de los fondos específicos en relación con los mandatos y prioridades, incluida la creación de planes de varios años que servirán como plataforma para captar fondos para mandatos sin presupuesto.
6. Elaboración de una estrategia para la modernización de la gestión de la Organización con la finalidad de garantizar su sostenibilidad a largo plazo, teniendo en cuenta la “Visión estratégica de la OEA”, y los avances logrados por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios en lo que se refiere a la reforma de la OEA.
7. Elaboración e implementación de las recomendaciones para mejorar la revisión del programa-presupuesto y la asignación de recursos, en función del “Proceso de revisión del programa-presupuesto 2013, lecciones extraídas” (CP/CAAP-3205/13).
8. Elaboración e implementación de opciones para cerrar la brecha entre ingresos y egresos de la Organización, teniendo en cuenta las recomendaciones de la Junta de Auditores Externos. 
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