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CARTA DEL GRAN CANCILLER DE LA SOBERANA ORDEN DE MALTA MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE ANTE LA ORGANIZCIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

LA SOBERANA ORDEN DE MALTA
GRAN CANCILLER 
Roma, a 25 de marzo de 2013

Ref. 210/13/ss

Excelentísimo señor. Secretario General:

La Soberana Orden de Malta es una de las más antiguas instituciones de la civilización occidental y cristiana. Actualmente mantiene relaciones diplomáticas con 104 Estados Miembros de las Naciones Unidas, y también mantiene relaciones oficiales con otros seis países así como con varios organismos intergubernamentales e internacionales que reconocen su carácter de singular sujeto de derecho internacional.


La celebración de acuerdos postales y acuerdos de colaboración con varios países fortalece aún más la condición de sujeto de derecho internacional soberano que posee la Soberana Orden de Malta y su independencia con respecto a otras entidades internacionales.


En la actualidad, 25 países que son miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) mantienen relaciones diplomáticas con la Soberana Orden de Malta.


En 1994, la Organización de las Naciones Unidas otorgó a la Soberana Orden de Malta calidad de Observadora, y desde entonces ésta mantiene Misiones Permanentes ante las Naciones Unidas en Nueva York, Ginebra, Viena, Roma, París, Nairobi y Bangkok.


La sede gubernamental de la Soberana Orden de Malta está ubicada en una zona extraterritorial de la ciudad de Roma y es la residencia oficial de su Alteza Eminentísima el Príncipe y Gran Maestre Fra’ Matthew Festing.


En cumplimiento de su histórica misión de ayudar a los enfermos, los necesitados y los miembros de la sociedad en condiciones menos ventajosas, sin distinción de raza, religión o credo, actualmente la Soberana Orden de Malta proporciona asistencia médica, ayuda humanitaria y servicios de mantenimiento de la paz, a cargo de más de 80.000 voluntarios capacitados, en más de 120 países. Entre sus programas se cuentan los de asistencia médica y social, socorro en casos de desastre tras conflictos armados y catástrofes naturales, servicios de emergencia y cuerpos de primeros auxilios, ayuda para ancianos, discapacitados y niños que padecen necesidades, capacitación en primeros auxilios, y respaldo para refugiados y personas desplazadas dentro de sus propios países. Esa labor se realiza frecuentemente en estrecha colaboración con organismos de la ONU, tales como el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados y la UNICEF, u otros organismos internacionales, como el Comité Internacional de la Cruz Roja y la Organización Internacional para las Migraciones.


El carácter de entidad internacional que posee la Soberana Orden de Malta es una garantía esencial de su independencia y, por consiguiente, de su neutralidad y su singular capacidad de prestar servicios en el ámbito internacional. La Soberana Orden de Malta nunca ha intervenido en asuntos internos de otros países y respeta la soberanía nacional.


Las diversas actividades -diplomáticas, humanitarias y gubernamentales de la Soberana Orden de Malta constan en el Informe de Actividades de 2012, que se adjunta, y abarcan proyectos en las Américas. Como lo ilustra el Informe, las actividades de socorro de la Orden no se realizan únicamente en situaciones de emergencia, sino que incluyen también proyectos de largo plazo tendientes a promover un desarrollo sostenible.


Estamos firmemente convencidos de que para seguir ampliando nuestra participación en actividades hospitalarias y humanitarias en las Américas en pro del bienestar y provecho de las poblaciones locales sería sumamente beneficioso profundizar el vínculo con la OEA, cuyos principios y valores esenciales compartimos plenamente.


En nombre de su Alteza Eminentísima el Gran Maestre, y del Gobierno de la Soberana Orden de Malta, me permito solicitar que nos sea concedido el carácter de Observador Permanente de la OEA.
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Confiando en una respuesta positiva de la Secretaría General, que constituiría un gran privilegio y honor para la Soberana Orden de Malta, le ruego acepte, señor Secretario General, las seguridades de mi más distinguida consideración.

Jean-Pierre Mazery

Excelentísimo señor. José Miguel Insulza

Secretario General

de la Organización de los Estados Americanos

Washington, DC
Estados Unidos
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