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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

MEDIANTE A QUAL APRESENTA A CANDIDATURA

 DO DOUTOR FRANCISCO JAVIER GUERRERO AGUIRRE

PARA A VAGA DO CONSELHO DIRETOR

DO CENTRO DE ESTUDOS DA JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA)  
QUE SERÁ PREENCHIDA COM AS ELEIÇÕES A SEREM REALIZADAS

PELO CONSELHO PERMANENTE EM SETEMBRO PRÓXIMO
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

No. OEA02828


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral e tem a honra de fazer referência à eleição de membros para o Conselho Diretor do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA), a ser realizada pelo Conselho Permanente da Organização na data por definir.


A esse respeito, a Missão Permanente do México tem a satisfação de informar que o Governo do México decidiu apresentar a candidatura do Doutor Francisco Javier Guerrero Aguirre para o cargo de membro do Conselho Diretor do CEJA. O Doutor Guerrero Aguirre apresenta uma longa trajetória acadêmica e profissional na área de justiça e política, motivo pelo qual o Governo do México considera que conta com as qualificações necessárias para ter um desempenho excepcional como membro do Conselho Diretor da CEJA. Envia-se em anexo o resumo do currículo do Doutor Guerrero Aguirre e em breve se encaminhará seu curriculum vitae.


A Missão solicita à Secretaria-Geral que informe aos Estados membros da Organização a respeito da referida candidatura do México.


A Missão Permanente do México aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington, D.C. 19 de julho de 2013.

Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP31369CV.pdf 

Curriculum Vitae
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