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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE HONDURAS MEDIANTE A QUAL APRESENTA CANDIDATURA DO ADVOGADO LEONIDAS ROSA BAUTISTA PARA A VAGA NO CONSELHO DIRETOR DO CENTRO DE ESTUDOS DA JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA)  
QUE SERÁ PREENCHIDA COM A ELEIÇÃO A SER REALIZADA PELO CONSELHO PERMANENTE EM SETEMBRO PRÓXIMO
MISSÃO PERMANENTE DE HONDURAS

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

3007 Tilden Street NW. POD 4M-400

Washington, D.C. 20008
Ofício no. SG/25/MH/2013


A Missão Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de informar que o Governo da República de Honduras decidiu apresentar a candidatura do advogado Leonidas Rosa Bautista, o atual Representante Permanente de Honduras junto à OEA, para o Conselho Diretor do Centro de Estudos da Justiça das Américas, cuja eleição terá lugar na sessão ordinária do Conselho Permanente da OEA em 4 de setembro de 2013.


Esta Missão Permanente solicita à Secretaria-Geral que apresente a proposta do Governo de Honduras a todas as Missões Permanentes junto à OEA.


A Missão Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

19 de julho de 2003

Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP31372CV.doc 
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