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Organización de los Estados Americanos
Secretaría General

Informe

Costos del Pleno Funcionamiento de los Órganos del
Sistema Interamericano de Derechos Humanos

La Secretaría General hace referencia a la resolución AG/RES.1(XLIV-E/13) rev.1 “Resultado del Proceso de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”, aprobada durante el cuadragésimo cuarto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA celebrado el 22 de marzo de 2013.

En su párrafo resolutivo número 6, la Asamblea General solicitó al Secretario General que presente al Consejo Permanente un análisis detallado y actualizado de los costos del pleno funcionamiento de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos conforme a la información proporcionada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Corte Interamericana de Derechos Humanos (la Corte). 

Con el propósito de cumplir con la solicitud de la Asamblea General, conforme a la información proporcionada por la CIDH y la Corte, el Secretario General presenta a continuación un análisis detallado y actualizado de los costos asociados con el pleno y permanente funcionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en el largo plazo.

El informe incluye el detalle de los costos proporcionados por ambas entidades, en Anexo A, la Proyección Presupuestal para el Pleno Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y en Anexo B se incorpora la Proyección para el Funcionamiento Permanente en el Largo Plazo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

Para ubicar la información provista por ambos órganos del sistema dentro de un marco de tiempo, este informe, además de los costos asociados con el pleno funcionamiento, incluye una reseña de la evolución del apoyo económico recibido por ambos órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en los últimos ocho años y una proyección detallada de los costos de los programas y actividades a corto, mediano y largo plazo para alcanzar el pleno funcionamiento de la CIDH y de la Corte.

Costos asociados con el Pleno Funcionamiento (Cuadro A)

Del análisis de la información que presenta la CIDH y la Corte se desprende que el costo asociado con el pleno y permanente funcionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, en el largo plazo, se estima en $55.3 millones de dólares al año, de los cuales $42.3 millones corresponden al pleno funcionamiento de la CIDH y $13.0 millones a los gastos para el funcionamiento permanente de la Corte.

En la actualidad los costos operacionales de ambos órganos del Sistema alcanzan la suma de $14.7 millones de dólares anuales. De este total $9.8 millones corresponden a la CIDH y $4.9 millones a la Corte.

El costo de ampliar las actividades actuales para llevar ambos órganos a su pleno y permanente funcionamiento, en el corto, mediano y largo plazo, se estima en $40.6 millones de dólares anuales, de los cuales $32.5 millones de dólares adicionales corresponden a la CIDH y un estimado de $8.1 millones de dólares adicionales corresponden a los gastos asociados con el funcionamiento permanente de la Corte.

Cuadro A

Costos del Sistema






       

Interamericano de

Año


 Actividades
       Pleno 

Derechos Humanos

2013(*)


 Adicionales
Funcionamiento
CIDH  


$  9.8 m


    $  32.5 m 
      $ 42.3 m 

La Corte  


$  4.9 m


    $    8.1 m 
      $ 13.0 m 
Sistema IA de DDHH
$ 14.7 m


    $  40.6 m 
      $ 55.3 m 

(*) Proyectado

Evolución del apoyo económico recibido por los órganos del Sistema

Como se presenta a continuación en el Cuadro B, a la llegada de la actual administración en el año 2005, los costos operacionales de las actividades de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos alcanzaban a $7.2 millones de dólares anuales. El 60% de dichos costos, o sea $4.3 millones se financiaron con aportes provenientes del Fondo Regular de la Organización y el $40% o $2.9 millones de dólares con aportes unilaterales de fuentes externas a los llamados fondos específicos de la Organización.
Los $5.4 millones que recaudaba la CIDH y los $1.8 millones que recaudaba la Corte anualmente, tanto del Fondo Regular de la Organización como de fuentes externas, eran claramente insuficientes para financiar los costos de las actividades regulares desarrolladas por ambos órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

Cuadro B

Costos del Sistema



Interamericano de

   Año

Fondo

Fondos

Derechos Humanos

   2005

Regular

Específicos 

CIDH


   $ 5.4 m
  
$ 2.9 m  

$ 2.5 m 

La Corte


   $ 1.8 m  
$ 1.4 m 

$ 0.4 m 

Sistema IA de DDHH
   $ 7.2 m
 
$ 4.3 m (60%)

$ 2.9 m (40%)  

A partir de ese mismo año 2005 la Secretaría General comenzó a proponer anualmente ante el Consejo Permanente, un incremento gradual a los recursos que asigna la Asamblea General para la CIDH y la Corte, de manera que los Estados Miembros fueran re-orientando los recursos presupuestarios del Fondo Regular y de las contribuciones externas, hacia las actividades de derechos humanos, uno de los principales pilares de la Organización.

Es así que entre las ocho propuestas de la Secretaría General del Programa Presupuesto del Fondo Regular de la Organización y las contribuciones que se reciben para fondos específicos, se ha logrado un incremento promedio del 13% anual para el financiamiento de los costos de ambos órganos del sistema interamericano de derechos humanos.

Para el año 2013 se espera recaudar $14.7 millones del Fondo Regular y de contribuyentes externos, lo que representa más de un 200% de incremento respecto a los aportes que financiaban los costos operacionales de la CIDH y de la Corte al inicio de la administración actual. 

Cabe destacar además que en comparación al año 2005 los aportes para financiar los gastos de las actividades de la CIDH han ido aumentando gradualmente  alcanzando en 2013 un incremento del 81% respecto al año 2005. En forma similar pero registrando un mayor incremento porcentual, las contribuciones unilaterales para cubrir los gastos de la Corte en 2013 han aumentado en un 172% con relación a los aportes registrados en 2005, al comienzo de la actual administración de la Secretaría General.
Cuadro C

Costos del Sistema






       

Interamericano de

Año


Aumento
promedio

Año

Derechos Humanos

2005


      8 años

2013(*)
CIDH  


$ 5.4 m


    $  4.4 m (10%)

$ 9.8 m (81%)
La Corte  


$ 1.8 m


    $  3.1 m (22%)

$4.9 m 172%)

Sistema IA de DDHH
$ 7.2 m


    $  7.5 m (13%)

$14.7m (104%)

(*) Proyectado
En el año 2005, como se señala más arriba en el Cuadro B, con los recursos del Fondo Regular se financiaba el 60% de los costos operacionales del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Al tiempo que los contribuyentes externos financiaban el 40% de dichos costos.

Del análisis del Cuadro D se desprende que la relación entre los aportes del Fondo Regular y las contribuciones provenientes de fuentes externas también ha variado significativamente en los últimos ocho años. 

Cuadro D

Costos del Sistema



Interamericano de

   Año


Fondo

     Fondos

Derechos Humanos

   2013(*)


Regular
(%)
Específicos (%)
CIDH


   $  9.8 m
  
$ 5.3 m  

$ 4.5 m  

La Corte


   $  4.9 m  

$ 2.6 m  

$ 2.3 m  

Sistema IA de DDHH
   $14.7 m 

$ 7.9 m  (54%)
$ 6.8 m  (46%)

(*) Proyectado

Proyección de costos de programas y actividades a corto, mediano y largo plazo
El cuadro E que se presenta a continuación, resume el costo estimado, por la CIDH y la Corte, de los programas y actividades que se desarrollarían en el corto, mediano y largo plazo para llevar ambos órganos del sistema interamericano de derechos humanos a su pleno y permanente funcionamiento.

Los costos de las actividades adicionales que se detallan en el Anexo A y B para la CIDH y la Corte respectivamente se estiman en la suma de $40.6 millones de dólares. De este total, $32.5 millones corresponden a las actividades adicionales que proyecta llevar a cabo la CIDH y $8.1 millones corresponden a las actividades adicionales que espera desarrollar La Corte. 

De conformidad con la información proporcionada, la CIDH proyecta incurrir $22.7 millones de dólares de gastos en el mediano plazo  y $9.8 millones de dólares adicionales en el largo plazo.

En forma similar de los $8.1 millones que se proyectan para La Corte, $1.3 millones se estima que se incurrirían en el corto plazo, $2 millones en el mediano plazo y $4.8 millones en el largo plazo. 

Cuadro E

Costos del Sistema




Actividades adicionales
Interamericano de


Corto

Mediano

Largo
Total

Derechos Humanos




     




CIDH  
(Anexo A) 


  
  $22.7 m

$  9.8 m
$32.5 m
La Corte  (Anexo B)


$ 1.3 m

  $  2.0 m

$  4.8 m
$  8.1 m
Sistema IA de DDHH

$ 1.3 m

  $ 24.7 m
$ 14.6 m
$40.6 m

Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)
Con la finalidad de que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos continúe con el desarrollo, implementación y cumplimiento de las recomendaciones de la Asamblea General para el fortalecimiento del Sistema Interamericano, la CIDH ha estimado que se requieren $32.5 millones de dólares adicionales.

El pleno funcionamiento contempla la presencia permanente en sede de los siete miembros de la Comisión, con el fin de fortalecer no solo sus funciones de Relatores de país y de Relatores temáticos, sino de agilizar la toma de decisiones que se requiere en el Sistema de Peticiones y Casos Individuales. Esto igualmente haría más expedita la respuesta a los usuarios del sistema, entre ellos Estados, peticionarios y la sociedad civil. 

Mediante dicho presupuesto adicional también se busca el fortalecimiento de las siete relatorías temáticas existentes, sobre la base de un financiamiento adecuado y equitativo.

En este orden de ideas, vale la pena destacar que el pleno funcionamiento igualmente contemplaría el fortalecimiento del Grupo de Soluciones Amistosas, el cual es relevante para la aplicación del mecanismo de soluciones amistosas en las distintas etapas de las peticiones presentadas ante la CIDH.

Bajo dicho escenario, las capacidades de promoción de los derechos humanos en las Américas también se verán fortalecidas con los fondos adicionales, ya que permitiría un mayor acercamiento y capacitación a los representantes de los Estados Miembros, así como a los usuarios del sistema, entre otros.

Como se detalla en el Anexo A los costos relacionados con los programas prioritarios incluidos en su Plan Estratégico, son los siguientes:

-
$13.4 millones de dólares para fortalecer el Sistema de Peticiones Individuales;

-
$7.1 millones para financiar los costos adicionales de las Relatorías;

-
$4.4 millones para fortalecer la Dirección Política y Jurídica de la Comisión;

-
$4.3 millones para los costos del programa de Desarrollo Institucional;

-
$1.6 millones para las actividades de Promoción;

-
$1.1 millones para el programa de Monitoreo de la Situación de Países; y,

-
$0.5 millón para fortalecer el Enfoque Temático Especial: Libertad de Expresión y el Programa de Información Pública. 
Corte Interamericana de Derechos Humanos

Para la Corte es importante ir dando pasos graduales para llegar en un corto, mediano y largo plazo a su funcionamiento permanente, sobre la base de tres ejes fundamentales: el fortalecimiento del área legal, el fortalecimiento de la capacidad operativa de la Corte, el fortalecimiento del funcionamiento del órgano colegiado.

A la luz de lo anterior, la Corte esperaría en el año 2014, poder financiar $1.3 millones de costos adicionales, con la finalidad de ir dando pasos concretos hacia su funcionamiento permanente. Este aumento en los costos corresponde a las actividades y áreas prioritarias que se detallan a continuación:

 -
$252.000 para el fortalecimiento del funcionamiento colegiado de sus integrantes y comenzar a dar pasos destinados a tener jueces con dedicación exclusiva a las funciones jurisdiccionales.

-
$232.008 para financiar el costo de cuatro semanas adicionales de sesiones de la Corte.

-
$382.655 para el fortalecimiento del área legal de la Corte,

-
$357.286 para el fortalecimiento de la capacidad operativa de la Corte, y 

-
$37.636 para el fortalecimiento del Fondo de Asistencia de Víctimas.

Sumando a los $1.3 millones de dólares que costaría fortalecer las actividades de la Corte en el corto plazo, los $2.0 millones de costos adicionales en el mediano plazo y los $4.8 millones de dólares que se estima costaría desarrollar en el largo plazo las áreas prioritarias y actividades de la Corte, como se detalla en el Anexo B proporcionado por la Corte Interamericana de Derechos Humanos, el costo adicional de ampliar y fortalecer sus actividades se estima en la suma de $8.1 millones de dólares, así:

· $2.9 millones atribuibles al fortalecimiento del área legal de la Corte

· $2.4 millones relacionados con el fortalecimiento de la capacidad operativa de la Corte

· $1.2 millones aplicables al aumento en los períodos de sesiones

· $0.9 millón para el funcionamiento colegiado de sus integrantes
· $0.4 millón costo de traducciones, y
· $0.3 millón costos del Fondo de Asistencia de Víctimas
Proyección del costo del pleno funcionamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos:

Cuadro F

Costos del Sistema






       

Interamericano de

Año


     Aumento

      Pleno
Derechos Humanos

2013(*)


     


Funcionamiento
CIDH  


$  9.8 m


    $  32.5 m 

$ 42.3 m 

La Corte  


$  4.9 m


    $    8.1 m 

$ 13.0 m 
Sistema IA de DDHH
$ 14.7 m


    $  40.6 m 

$  55.3 m

(*) Proyectado

ANEXO A

http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP31398A.pdf 
ANEXO B
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