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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO MEDIANTE A QUAL TRANSMITE O PROJETO DE RESOLUÇÃO “LOCAL E DATA DA REUNIÃO DO GRUPO TÉCNICO SUBSIDIÁRIO SOBRE GESTÃO DA POLÍCIA DA MISPA”
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-03059

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente o Presidente do Conselho Permanente da OEA e faz referência ao tema da ordem do dia da próxima sessão do Conselho, a ser realizada em 7 de agosto deste mês, sobre a convocação formal da Primeira Reunião do Grupo Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia da MISPA.

A esse respeito, a Missão encaminha ao Presidente o respectivo projeto de resolução a fim de que seja considerado pelos Estados membros e, se for o caso, aprovado pelo Conselho Permanente.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para reiterar ao Presidente do Conselho Permanente da OEA os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 6 de agosto de 2013

Presidente do Conselho Permanente da OEA

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

PROJETO DE RESOLUÇÃO

LOCAL E DATA DA REUNIÃO DO GRUPO TÉCNICO SUBSIDIÁRIO
SOBRE GESTÃO DA POLÍCIA DA MISPA
(Apresentado pela Delegação do México)
O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO que os Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas e os representantes dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos se reuniram em Port of Spain, Trinidad e Tobago, em 17 e 18 de novembro de 2011, no âmbito da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III); 

RECORDANDO que no âmbito da MISPA-III, os Estados membros aprovaram o Documento de Port of Spain: Institucionalização do Processo MISPA, o qual permite a criação de grupos de trabalho técnicos subsidiários com a finalidade de dar seguimento ao Processo MISPA;

RECORDANDO TAMBÉM que, no âmbito da MISPA-III, os Estados membros acordaram criar o Grupo Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia, com vistas a dar seguimento às “Recomendações de Porto of Spain sobre Gestão da Polícia”, e que o México foi eleito para presidir esse grupo.

LEVANDO EM CONTA o Artigo 16, parágrafo 3, do Documento de Port of Spain: Institucionalização do Processo MISPA, o qual estipula que "[o] Conselho Permanente da OEA, mediante resolução, convocará formalmente as reuniões dos grupos de trabalho técnicos subsidiários";

CONSIDERANDO AINDA que a resolução AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”, convocou a realização da Reunião do Grupo Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia da Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas; e
TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO do oferecimento de sede do Governo do México para a Reunião do Grupo Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia da Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas,

RESOLVE:

1. Convocar a Reunião do Grupo Técnico Subsidiário sobre Gestão da Polícia da Reunião dos Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas para realização no México, em 19 e 20 de setembro de 2013.
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Encarregar a Secretaria-Geral de prestar o apoio técnico necessário à preparação da Reunião e à realização dos dois dias de sessões, cujos serviços logísticos no país sede serão financiados pelo Governo do México.
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