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CARTA DA MINISTRA DAS RELAÇÕES EXTERIORES DO PRINCIPADO DE LIECHTENSTEIN MEDIANTE A QUAL SOLICITA O STATUS
DE OBSERVADOR PERMANENTE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MINISTRA DAS RELAÇÕES EXTERIORES, EDUCAÇÃO E ASSUNTOS CULTURAIS

Vaduz, 5 de agosto de 2013

Assunto: Status de Observador Permanente

Excelentíssimo Senhor,


Embora Liechtenstein não tenha participado das atividades da Organização dos Estados Americanos (OEA) no passado, conhecemos a OEA como sendo a mais antiga organização regional trabalhando por promover a paz e a justiça, incentivar a solidariedade entre os Estados membros, fortalecer a colaboração entre eles e defender sua soberania, integridade territorial e independência.


O Governo do Principado de Liechtenstein não apenas compartilha dos mesmos objetivos, como busca promovê-los em diversas organizações internacionais, entre elas as Nações Unidas, o Conselho da Europa e a Organização para a Segurança e a Cooperação na Europa.

Devido ao pequeno número de representações diplomáticas do país no exterior, é de extrema importância aproveitarmos as plataformas multilaterais com vistas a conhecer melhor e entender outras regiões, criar novas parcerias e dividir esforços de promoção da democracia, de defesa do Estado de Direito e de proteção e desenvolvimento dos direitos humanos.


É nesse contexto que apresento a aspiração de meu Governo de receber o status de Observador Permanente da Organização dos Estados Americanos.


Faço votos de que minha solicitação seja considerada favoravelmente e aproveito a oportunidade para apresentar protestos de minha mais alta consideração.


Aurelia Frick


Ministra das Relações Exteriores

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

1889 F Street NW
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