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FUNDO ROTATIVO PARA A COMPRA DE VACINAS NAS AMÉRICAS: FORTALECIMENTO DOS ESFORÇOS DE REDUÇÃO DA MORTALIDADE E DAS DISPARIDADES EM SAÚDE NAS AMÉRICAS 
(Nota da Diretora da Organização Pan-Americana da Saúde à Presidência do Conselho Permanente, mediante a qual anexa a versão revisada do documento considerado pelo Conselho Permanente na sessão ordinária de 18 de dezembro de 2013)
Organização Pan-Americana da Saúde

Organização Mundial da Saúde

Mencionar DD/0003-14 em respostas

23 de janeiro de 2014

Senhor Presidente,


Na condição de Diretora da Organização Pan-Americana da Saúde/Organização Mundial da Saúde (OPAS/OMS), gostaria de agradecer à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos a oportunidade proporcionada à OPAS de informar os membros desse Conselho sobre o Fundo Rotativo para a Compra de Vacinas nas Américas: Fortalecimento dos esforços de redução da mortalidade e das disparidades em saúde nas Américas, em 18 de Dezembro de 2013.


Em conformidade com o diálogo a esse respeito com o Doutor Jon Andrus, Diretor Adjunto da OPAS, encaminho anexado o documento revisado, em inglês e espanhol, para que seja distribuído aos Estados membros.

Aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais lata consideração.

Doutora Carissa F. Etienne

Diretora

Sua Excelência o Senhor

Embaixador Pedro Vergés

Presidente do Conselho Permanente

Representante Permanente da República Dominicana

junto à Organização dos Estados Americanos

1715 22nd street NW

Washington, DC 20008

Anexos

Eventos recentes relacionados ao Fundo Rotativo da OPAS para a Compra de Vacinas (versão de 23 de janeiro de 2014): 
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