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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
CONVOCATORIA DE LA OCTAVA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO EN DELITO CIBERNÉTICO DE LA REMJA, SEGÚN LO DISPUESTO EN LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2783 (XLIII-O/13), Y LAS CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DE LA NOVENA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA U OTROS MINISTROS, PROCURADORES O FISCALES GENERALES DE LAS AMÉRICAS (REMJA-IX)
(Nota de la Misión Permanente de Estados Unidos mediante la que solicita la inclusión de este tema en el orden del día de la sesión ordinaria del Consejo Permanente prevista para el 18 de diciembre de 2013)
REPRESENTANTE PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA
ANTE LA
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D. C.
11 de diciembre de 2013.
Señora Presidenta:

Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia con el fin de solicitar la inclusión del tema “Aprobación de la resolución para convocar la próxima reunión del Grupo de Trabajo en Delito Cibernético de la REMJA” en el orden del día de la sesión ordinaria del Consejo Permanente prevista para el 18 de diciembre de 2013.

Además de incluir este punto en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del Consejo Permanente, me permito solicitar a Vuestra Excelencia que disponga lo pertinente para que esta carta y el proyecto de resolución adjunto sean traducidos y distribuidos a todas las delegaciones antes de dicha sesión.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Atentamente,
Embajadora Carmen Lomellin
Representante Permanente de Estados Unidos ante la OEA
Excelentísima señora
Embajadora Deborah-Mae Lovell
Representante Permanente de Antigua y Barbuda
y Presidenta del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos.
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CONSIDERANDO las “Conclusiones y recomendaciones de la Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas” (REMJA-IX/doc.2/12 rev. 1) y la resolución AG/RES. 2783 (XLIII-O/13) en la que la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que convoque la Octava Reunión del Grupo de Trabajo en Delito Cibernético de la REMJA; y
TENIENDO EN CUENTA que en el párrafo 17 del “Documento de Washington” se establece que las reuniones de los grupos de trabajo deberán ser formalmente convocadas mediante resolución del Consejo Permanente de la OEA,
RESUELVE
1.
Convocar la Octava Reunión del Grupo de Trabajo en Delito Cibernético de la REMJA para los días 27 y 28 de febrero de 2014 en la sede de la OEA, con el fin de dar cumplimiento a los mandatos a los que se hace referencia en las “Conclusiones y recomendaciones de la Novena Reunión de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA-IX)”.
2.
Solicitar a la Secretaría General que brinde el apoyo técnico y administrativo necesario para preparar dicha reunión y que realice las gestiones correspondientes para que ésta se lleve a cabo con sujeción a la disponibilidad de recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos para 2014.
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