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(Note de la Mission permanente du Brésil par laquelle elle demande l’inclusion d’un point à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil)

MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAIINS

Nº 30


La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à la prochaine session ordinaire du Conseil.


À cet égard, la Mission permanente du Brésil demande l’inscription à l’ordre du jour du point «Examen du projet de résolution visant à convoquer la Sixième Réunion du Groupe de travail sur la coopération juridique en matière pénale de la REMJA».


La Mission vous saurait gré que le projet de résolution susmentionné, dont copie est présentée en annexe, puisse être diffusé dès que possible.


La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 5 février 2014

PROJET DE RÉSOLUTION
CONVOCATION DE LA SIXIÈME RÉUNION DU GROUPE DE TRAVAIL
SUR LA COOPÉRATION JURIDIQUE EN MATIÈRE PÉNALE DE LA REMJA,
CONFORMÉMENT À LA RÉSOLUTION AG/RES. 2783 (XLIII-O/13) 
ET AUX CONCLUSIONS ET RECOMMANDATIONS DE LA NEUVIÈME RÉUNION 
DES MINISTRES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (REMJA-IX)

(Déposé par la Mission permanente du Brésil)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
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CONSIDÉRANT les Conclusions et recommandations de la Neuvième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IX/doc.2/12 rev. 1) et la résolution AG/RES. 2783 (XLIII-O/13), par laquelle l’Assemblée générale demande au Conseil permanent de convoquer la Sixième Réunion du Groupe de travail sur la coopération juridique en matière pénale de la REMJA,


PRENANT EN COMPTE que la disposition 17 du « Document de Washington » établit que les réunions des groupes de travail doivent être convoquées officiellement au moyen d’une résolution du Conseil permanent de l’OEA,

DÉCIDE :

1. De convoquer la Sixième Réunion du Groupe de travail sur la coopération juridique en matière pénale de la REMJA, qui se tiendra à Brasilia (Brésil) les 15 et 16 mai 2014, en accomplissement des mandats contenus dans les Conclusions et recommandations de la Neuvième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IX).
2. De demander au Secrétariat général d’apporter le soutien technique et administratif nécessaire à la préparation de la réunion susmentionnée, en coordination avec le Brésil, pays hôte, et d’allouer les crédits nécessaires à la tenue de cette réunion en tenant compte des ressources disponibles allouées à cette fin dans le programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources pour 2014.
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