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PROJET DE DÉCLARATION
EXPRESSIONS DE SOLIDARITÉ ET D’APPUI AUX INSTITUTIONS DÉMOCRATIQUES, 
AU DIALOGUE ET À LA PAIX EN RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA


En relation avec les faits survenus récemment en République bolivarienne du Venezuela, le Conseil permanent déclare :


Ses expressions de condoléances et de solidarité avec les victimes et leurs familles, le peuple et le gouvernement de la République bolivarienne du Venezuela et son souhait que les enquêtes aboutissent à une conclusion rapide et juste.


Son respect du principe de non-intervention dans les affaires internes des États et son engagement envers la défense des institutions démocratiques et de l’état de droit conformément à la Charte de l’OEA et au droit international.


Son refus le plus énergique de toute forme de violence et d’intolérance et qu’il appelle tous les secteurs à la paix, à la tranquillité et au respect des droits de la personne et des libertés fondamentales, y compris les droits à la liberté d’expression et de réunion pacifique, le droit à la circulation, le droit à la santé et le droit à l’éducation.


La reconnaissance, le plein appui ainsi que l’encouragement des initiatives et des efforts du gouvernement démocratiquement élu du Venezuela et de tous les secteurs politiques, économiques et sociaux pour qu’ils continuent d’avancer dans le processus de dialogue national  dans la perspective de la  réconciliation politique et sociale, dans le plein respect des garanties constitutionnelles de tous et par tous les acteurs démocratiques. 
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Son intérêt de se tenir informé de la situation et du dialogue engagé au Venezuela.
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