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OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES DE LOS ESTADOS MIEMBROS AL INFORME ANUAL DEL INSTITUTO INTERAMERICANO DE COOPERACIÓN PARA LA AGRICULTURA AL CUADRAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL (CP/DOC.4968/14)

(Presentado en la sesión del Consejo Permanente del 14 de mayo de 2014
por el doctor Víctor Villalobos, Director General del IICA)

En la sesión del Consejo Permanente del 14 de mayo de 2014, el doctor Víctor Villalobos, Director General del IICA, se dirigió al Consejo Permanente para presentar el Informe Anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura al cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General CP/doc.4968/14.

Para presentar el Informe, el doctor Villalobos se apoyó en:

1. El Informe Anual del IICA: CP/doc.4968/14
2. La síntesis del Informe: CP/doc.4968/14 add. 1
3. El discurso del Director General: enlace

A continuación se presenta relato de las observaciones y recomendaciones expresadas por las delegaciones (a partir de una transcripción no oficial de las mismas) con motivo de la presentación del Informe Anual del IICA, con el único objeto de que la Asamblea General cuente con las Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros respecto del citado Informe. El acta oficial de la sesión del Consejo del 14 de mayo será elaborada y consultada de acuerdo con los parámetros establecidos:
Durante la sesión del Consejo Permanente del 14 de mayo de 2014, los representantes de las Misiones Permanentes de México, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, República Dominicana, Belize, Paraguay, Bolivia, Perú, Dominica, Haití, Colombia, Canadá, Nicaragua, Santa Lucía, Guatemala, Chile, Grenada, Costa Rica, Argentina y Ecuador agradecieron al Dr. Villalobos, Director del IICA por la presentación del Informe Anual del IICA y formularon las siguientes observaciones: 

· MÉXICO: la Delegación de México señaló la importancia del apoyo brindado por el IICA en la Cruzada Nacional Contra el Hambre y en las operaciones de campo en México para el mantenimiento del estatus fitosanitario de país libre de la mosca del Mediterráneo. Recordó el rol del IICA, en alianza con el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) de México, en la organización de un programa de becas que permitió a 98 profesionales, de 20 países de América Latina y el Caribe, realizar estudios de pos grado en instituciones mexicanas de educación superior en temas relacionados con la agricultura.
La Delegación de México reafirmó el rol fundamental del IICA en mejorar la productividad y la competitividad del sector agrícola, potenciar la contribución de la agricultura al desarrollo de los territorios rurales y optimizar la capacidad de la agricultura para mitigar y adaptarse al cambio climático y mejorar la contribución de la agricultura a la seguridad alimentaria.

· EL SALVADOR: la Delegación de El Salvador agradeció al IICA por la cooperación específica con El Salvador, ya que el desarrollo agrícola se acompaña de la posibilidad de ser autosuficientes en producción de alimentos. Mencionó además la necesidad de incidir en temas como: la tecnología en el manejo del agua para riego de las plantaciones y la relación de términos de intercambio de productos en materia de comercio internacional; en particular, cómo valorizar los productos agrícolas, frente a la existencia de otros tipos de productos, sobre todo los manufacturados, considerando que en la mayoría de países de América Latina y casi todos los del Hemisferio, el componente agrícola tiene una determinación importantísima en el desarrollo.
· UNITED STATES: the Delegation of the United States expressed its appreciation for the comprehensive presentation of IICA’s annual report and encouraged the Director to continue his efforts to strengthen administrative and budgetary processes, reiterating the support of the US. The Representative also stated that the report serves as an important indicator of the IICA’s progress in promoting agricultural development throughout the Americas.
· HONDURAS: la Delegación de Honduras felicitó al Director del IICA por la ampliación de su mandato y agradeció por el informe que destaca la eficiente ejecución de actividades muy importantes.
· REPÚBLICA DOMINICANA: la Delegación de la República Dominicana resaltó el apoyo del IICA a la agricultura, sobre todo a la agricultura de pequeña y mediana escala, en favor de la productividad y la competitividad del sector agrícola y del sector ganadero. También agradeció el apoyo otorgado por el IICA al diálogo binacional con la República de Haití en el área de sanidad y agropecuaria y cuarentena.

· BELIZE: the Delegation of Belize reiterated the importance of agriculture for most of the countries in the Americas, defining it as one of the principal pillars of Belize’s economy. The Delegation also noted with pleasure that in the last four or five years, the productivity and exports of Belize have both grown and diversified due also to the assistance of IICA, a strategic partner of this country.
· PARAGUAY: la Delegación del Paraguay destacó la importancia de la cooperación entre el Paraguay, el IICA, el sector universitario y el sector privado, y reiteró el compromiso del Paraguay con la labor desarrollada por el IICA.

· BOLIVIA: la delegación de Bolivia afirmó la importancia de la contribución del IICA para las Américas en los temas de crisis alimentaria y crisis climática. Asimismo destacó su importante contribución en el ámbito de la agricultura y especialmente en el ámbito de la agricultura familiar, recordando que el año 2014 es el Año Internacional de la Agricultura Familiar, un elemento fundamental para garantizar la seguridad alimentaria con soberanía.

También destacó las importantes contribuciones realizadas por el IICA en Bolivia. En el año 2013, a través del Instituto de Innovación Agropecuaria y Forestal, el Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria y del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras, el IICA implementó una nueva forma de trabajar, convirtiéndose en un actor no externo sino en parte del equipo que implementa cada una de las políticas en el ámbito de la agricultura.

· PERÚ: la Delegación del Perú resaltó el trabajo que realiza el IICA en la región, en el Perú, y su impacto en la reducción de la pobreza y en la inclusión social. Expresó también complacencia por los trabajos que realiza el IICA en la reducción del impacto del cambio climático sobre la agricultura y, en particular, por los efectos que tiene este fenómeno en el ciclo y el manejo de las aguas de las zonas andinas.
· DOMINICA: affirmed that agriculture plays a crucial role in the development and well-being of all the countries of the region. The Permanent Representative reiterated Dominica’s commitment to food security, nutritional well-being, and to revenue generation, and affirmed that agriculture represents an important element in the maintenance and survival of rural communities and the civilization and way of life that those rural communities represent.

Recognized IICA as a key strategic partner; IICA’s capacity to innovate and to support, and expressed its satisfaction since IICA has recognized the need to shift from supporting small farmers to promoting their exports.
· HAITI: la Délégation d’Haïti remercia l’IICA pour le travail remarquable et important réalisé par l’Institut. La délégation aussi remercia l’IICA pour la coopération avec Haïti, et sa contribution au renforcement de la capacité des différentes structures du Ministère haïtien de l’agriculture, par la mise sur pied d’un Conseil scientifique dans le cadre du Projet Corda. La Délégation a aussi rappelé que l’IICA a également signé trois (3) accords avec l’État haïtien dont un (1) avec le Ministère du tourisme notamment dans le cadre du développement du tourisme en Haïti.

· COLOMBIA: la delegación de Colombia de sumó a los agradecimientos por la presentación del informe y solicitó que se continúen mejorando cada vez más y fortaleciendo los vínculos con el IICA.
· CANADA: the Delegation of Canada thanked for the information sheet distributed by the IICA and noted that it is a very useful and very practical demonstration of the cooperation between IICA and the various member states and, in this particular case, with Canada. The Delegation also noted IICA’s contribution in the linkages between poverty alleviation and sustainable agriculture.
· NICARAGUA: la Delegación de Nicaragua recordó que Nicaragua comparte con el IICA once proyectos que se están desarrollando en este país. Afirmó que en la agenda futura será necesario poner especial atención al tema relacionado con el cambio climático, a los desastres naturales que provocan sequías, inundaciones o plagas que afectan la calidad de los cultivos. Nicaragua se refirió también al tema relacionado con el acceso al agua como un derecho humano, e informó que este país sigue trabajando en esta dirección y considera importante el rol del IICA en esto.
· SAINT LUCIA: the Delegation of Saint Lucia stated that the IICA has greatly assisted the country with the agricultural diversification program, which has been specifically designed to increase the participation of women and youth. IICA’s assistance in these two areas, as well as in its partnering with the Government of Mexico in installing greenhouse structures and the training in protected agriculture in Saint Lucia has been greatly appreciated.
· GUATEMALA: la Delegación de Guatemala destacó la importancia de la relación de cooperación técnica con el Instituto, lo cual ha permitido que se fortalezcan las capacidades del Ministerio de Agricultura de Guatemala, dándole viabilidad técnica a los pactos de Hambre Cero y a las políticas impulsadas por el Presidente Otto Pérez. La Delegación también recordó que el IICA ha sido una herramienta de suma utilidad para el país y para la Asociación de Productores de Café, que actualmente enfrenta una plaga de roya, un tipo de hongo que se incrusta en las plantas del café.

· CHILE: la Delegación de Chile afirmó que para Chile la agricultura es un factor vital considerando que un porcentaje relevante de su PGB proviene de la producción agrícola y de las exportaciones provenientes de dicho sector. Recordó también el rol fundamental jugado por el IICA en incorporar la ciencia a la tecnología y la educación en la agricultura.

· GRENADA: the Delegation of Grenada expressed gratitude for IICA’s technical cooperation with this country, particularly on organics and organic farming. Grenada welcomed the focus of the report on food security and climate change, but expressed the need to look also at the impact of food security on climate change; they also reminded that in the last decade fifty million people were lifted out of poverty and seventy million people were moved into the middle class, thus having an impact in terms of the consumption patterns of food in the region. The Delegation also encouraged a further focus on looking at the carbon intensity of agriculture as it contributes to climate change, and urged the Director General to give further consideration to the Climate-Smart Agriculture Alliance and also to the Secretary General’s Summit on Climate Change, taking place in September of this year where climate-smart agriculture will be one of the features. Additionally, the Delegation stated they would welcome further work and support for the area of aquaculture as it supports food security. Finally, they welcomed the investment and focus on technology and requested further information on how exporters can get access to financing to become much more HACCP compliant, to increase their exports to the markets in the region.

· COSTA RICA: la Delegación de Costa Rica destacó la gran importancia de la labor del IICA para este país. Recordó que el IICA ha fortalecido la capacidad institucional pública y privada del agro costarricense mediante procesos de planificación estratégica, programas de inversiones, planes de negocios y proyectos desarrollados con el Servicio Nacional de Salud Animal (SENASA). Asimismo ha sido fundamental la colaboración entre Costa Rica y el IICA en el campo hortícola, en el campo de cacao, en el campo del fríjol.

· ARGENTINA: la Delegación de Argentina agradeció las importantes contribuciones recibidas y recordó que el sector agropecuario y agroalimentario y la población rural de varias provincias recibieron cooperación técnica del IICA para la formulación de proyectos de inversión y para la gestión y ejecución de programas, proyectos y acciones. Gracias al IICA se reforzaron capacidades institucionales y Argentina participó en reuniones celebradas por los foros normativos internacionales como la Organización Mundial del Comercio, la Organización Mundial de Sanidad Animal, la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria y el Codex Alimentarius. Finalmente, la delegación afirmó que ciento sesenta personas mejoraron sus conocimientos acerca de un tema tan fundamental como el impacto del cambio climático en la agricultura y también sus conocimientos sobre las normativas sobre huellas de carbono y huella hídrica aplicadas en el comercio internacional agro-alimentario.

· VENEZUELA: la Delegación de Venezuela agradeció los avances alcanzados en los programas y proyectos desarrollados por el IICA en Venezuela, que fortalecieron las capacidades técnicas institucionales en temas tan importantes como lo son la salud agrícola, el manejo integral de la ganadería bovina, turismo rural y gestión de agua, cambio climático y seguridad alimentaria, entre otros importantes temas.
· ECUADOR: la Delegación del Ecuador explicó que el IICA es un Instituto que está trabajando de la mano de muchas instituciones del Estado como el Ministerio de Agricultura, pero que otras instituciones, o la gente, no lo conocen y no están conectados con el trabajo tan importante desarrollado por el IICA. La Delegación expresó la necesidad de dar mayor apoyo a todas las instituciones de la OEA para que su trabajo sea visible, sea conocido y sea defendido por la población. La Delegación del Ecuador propuso que la OEA adopte como suya la Declaración de las Naciones Unidas, que pidió que este año sea el Año de la Agricultura Familiar, y que con ese fundamento se inicie en los países de las Américas la socialización del trabajo que el IICA está realizando y la presentación de su informe. Ecuador solicitó que el doctor Villalobos redacte un texto de posible resolución para que los Cancilleres lo adopten, habiendo cada una de las delegaciones resaltado la importancia de la agricultura familiar y el apoyo que el Instituto tiene en los países de las Américas.
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Las Delegaciones de México, Bolivia, Nicaragua, Venezuela y Dominica expresaron su apoyo a la propuesta presentada por la Delegación del Ecuador.
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