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Le 11 mars 2014

Monsieur le Président,

En ma qualité de président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), j’ai l’honneur de vous transmettre les résultats des travaux réalisés par le CIDI en rapport avec la classification des mandats en matière de développement intégré durant la période 2007-2013. À toutes fins utiles, veuillez trouver ci-joint le rapport présenté par la présidente du Groupe de travail ad hoc du CIDI chargé de la révision des mandats relatifs au développement intégré, ainsi qu’une description détaillée des mandats en vigueur pour le secteur du développement intégré (2007-2013). Ces documents portent les cotes CIDI/doc.83/14 et CIDI/doc.87/14 et ont été approuvés par le CIDI lors de sa XXXVIe réunion ordinaire qui s’est déroulée le 4 mars 2014.

Je vous remercie par avance de votre attention à la présente et saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération. 


Diego Pary Rodríguez


Ambassadeur

Représentant permanent de l’État plurinational de Bolivie


Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré

Son Excellence

Monsieur Pedro Vergés

Ambassadeur, Représentant permanent de la République dominicaine

  près l’Organisation des États Américains 

Président du Conseil permanent

Washington, D.C. 

Rapport de la présidente du Groupe de travail ad hoc du CIDI chargé de la révision des mandats relatifs au développement intégré (GTMANDATOS) (Présenté et approuvé lors de la XXXVIe réunion ordinaire tenue le 4 mars 2014) 
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· Mandats classifiés dans le domaine du développement intégré (2007-2013) (Document approuvé durant la XXXVIe réunion ordinaire tenue le 4 mars 2014) 
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