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11 de março de 2014

Senhor Embaixador, 


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a fim de enviar-lhe os resultados dos trabalhos realizados por este Conselho em relação à classificação dos mandatos na área de desenvolvimento integral no período 2007-2013. Para os efeitos que o Conselho Permanente julgue pertinentes, figura em anexo o relatório apresentado pela Presidente do Grupo de Trabalho ad hoc do CIDI Encarregado da Revisão de Mandatos sobre Desenvolvimento Integral, bem como um detalhamento dos mandatos vigentes na área de desenvolvimento integral (2007-2013) devidamente classificados (CIDI/doc.83/14 e CIDI/doc.87/14), ambos aprovados por este Conselho em sua Trigésima Quinta Reunião Ordinária, realizada no último dia 4 de março de 2014.


Agradeço sua atenção à presente e aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta estima e consideração. 







Diego Pary Rodríguez

                                        Embaixador, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia 

                                            Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Pedro Vergés

Representante Permanente da República Dominicana

 junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C. 

· Relatório da Presidente do Grupo de Trabalho ad hoc do CIDI Encarregado da Revisão dos Mandatos sobre Desenvolvimento Integral (GTMANDATOS) da OEA (Apresentado e aprovado na Trigésima Sexta Reunião Ordinária, realizada em 4 de março de 2014) 

CIDI/doc.83/14 rev.1     Español | English* | Français* | Portuguese*

· Mandatos classificados na área de desenvolvimento integral (2007-2013) da OEA (Aprovado na Trigésima Sexta Reunião Ordinária, realizada em 4 de março de 2014) 

CIDI/doc.87/14                       Español | English 
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