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Le 11 mars 2014

Monsieur le Président,
En ma qualité de président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), j’ai l’honneur de vous transmettre le Plan d’exécution relatif à la réalisation d’une évaluation sur les programmes de bourses d’études et de formation de l'OEA, lequel a été approuvé par le CIDI le 4 mars écoulé en application du paragraphe III.A.10(b) du dispositif de la résolution AG/RES. 1 (XLV-E/13), “Programme-budget 2014 de l’Organisation”.

En ce sens, je remercie le Conseil permanent de bien vouloir transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires le Plan d’exécution ainsi que l’énoncé de mission y relatif, portant les cotes CIDI/doc.86/14 et CIDI/doc.86/14 add. 1, respectivement, pour que ladite Commission puisse déterminer les sources de financement aux fins de réalisation de l’évaluation demandée par l'Assemblée générale.

Je vous remercie par avance de votre collaboration et saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération. 


Diego Pary Rodríguez


Ambassadeur

Représentant permanent de l’État plurinational de Bolivie


Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré

Son Excellence

Monsieur Pedro Vergés

Ambassadeur, Représentant permanent de la République dominicaine
  près l’Organisation des États Américains 

Président du Conseil permanent

Washington, D.C. 

· Plan d’exécution visant à évaluer les effets, l’utilité, la viabilité et la rentabilité des programmes de bourses d’études et de formation de l'OEA (approuvé durant la XXXVIe réunion ordinaire tenue le 4 mars 2014) 

CIDI/doc.86/14         Español | English* | Français* | Português*

· Énoncé de mission pour l’évaluation des programmes de bourses d’études et de formation de l'OEA 

CIDI/doc.86/14 add. 1   Español | English
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