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11 de março de 2014
Senhor Embaixador,

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a fim de enviar-lhe o Plano de Implementação para a realização de uma avaliação ampla dos Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA, aprovado por este Conselho em 4 de março passado, em cumprimento ao parágrafo dispositivo III.A.10(b) da resolução AG/RES. 1 (XLV-E/13), “Orçamento-programa da Organização para 2014”.


Agradeceria os bons ofícios do Conselho Permanente no sentido de que o Plano de Implementação e seus Termos de Referência, documentos CIDI/doc.86/14 e CIDI/doc.86/14 add.1, respectivamente, sejam enviados à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para que esse órgão possa definir as fontes de financiamento para a realização da avaliação determinada pela Assembleia Geral. 


Agradeço desde já o apoio de Vossa Excelência e aproveito a oportunidade para reiterar-lhe os protestos de minha mais alta estima e consideração. 







Diego Pary Rodríguez




Embaixador, Representante Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia 

                                           Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Pedro Vergés

Representante Permanente da República Dominicana

 junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.

· Plano de Implementação para a Avaliação dos Efeitos, Relevância, Sustentabilidade, Eficiência e Efetividade de Custos dos Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA (Aprovado na Trigésima Sexta Reunião Ordinária, realizada em 4 de março de 2014) 

CIDI/doc. 86/14         Español | English* | Français* | Portuguese*

· Termos de Referência para a Avaliação dos Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA 

CIDI/doc. 86/14 add. 1   Español | English
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