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XXIème CONGRÈS PANAMÉRICAIN DE L'ENFANCE ET DE L'ADOLESCENCE
(Brasilia, Brésil, du 10 au 12 décembre 2014) et 
89e RÉUNION ORDINAIRE DU CONSEIL DIRECTEUR DE L'INSTITUT INTERAMÉRICAIN 
DE L'ENFANCE ET DE L'ADOLESCENCE (IIN),
(Brasilia, Brésil, 9 décembre 2014)

(Note de l'IIN par laquelle il fait parvenir les documents pertinents au Conseil permanent)

INSTITUT INTERAMÉRICAIN DE L'ENFANCE ET  DE L'ADOLESCENCE

OGANISME SPECIALE DE L’OEA

Organisation des États Américains
DG 23/14

Montevideo, 1er avril 2014
Madame la Présidente,


Nous avons l'honneur de présenter nos hommages à Votre Excellence et de nous adresser à elle pour traiter du "XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence" prévu du 10 au 12 décembre  à Brasilia, précédée de la 89e Réunion du Conseil directeur de l'Institut interaméricain de l'enfance (IIN), laquelle, à titre de réunion préliminaire, se tiendra le 9 décembre.


Dans ce cadre, nous voudrions rappeler que le Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence est une réunion interaméricaine tenue à l'échelon ministériel à laquelle participent les hautes autorités gouvernementales pour traiter des questions de l'enfance et de l'adolescence dans le Continent américain, dont l'objectif est de promouvoir  l'échange du savoir, des données d'expériences et les accords entre les États membres du Système interaméricain. Ce Congrès a été  déclaré "Conférence spécialisée interaméricaine" en diverses occasions, et selon la réglementation en vigueur, se réunit chaque cinq ans. À partir de la réforme statutaire de l'Institut effectuée en 1957
, le Congrès panaméricain s'inscrit au nombre de ses organes.

Les origines de l'IIN remontent à l'époque des délibérations qui se déroulèrent pendant le Deuxième Congrès panaméricain tenu en 1919
 et du processus qui déboucha sur la signature par 10 pays de l'Acte de Fondation datant du 9 juin 1927.  La totalité des États membres de l'Organisation des États Américains y adhérèrent par la suite et prochainement, le 22 avril 2014, seront commémorés les 65 ans de l'Accord par lequel l'Institut est devenu un organisme spécialisé interaméricain de l'OEA.

Acceptant l'aimable offre d'accueil émané du Gouvernement de la République fédérative du Brésil, le Conseil directeur de l'IIN a approuvé la tenue de ces rencontres et du IIe Forum de participation de l'enfance et de l'adolescence par la résolution CD/RES 05 (88-R/13) adoptée lors de sa 88e Réunion ordinaire tenue en 2013 , par laquelle ont également été approuvés l'ordre du jour du XXIème Congrès, le Règlement appelé à le régir, ainsi que le projet de résolution unifié de ce Congrès dont les contenus définitifs continueront de faire l'objet de consultation avec les États membres dans le cadre de la proposition approuvée.
De même, le Conseil directeur de l'IIN, par sa résolution précitée, a décidé de faire les démarches appropriées afin de solliciter que l'Organisation des États Américains octroie le statut de "Conférence interaméricaine" au XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence.  En outre, conformément à la procédure établie dans les normes pertinentes, il a été décidé de déposer les projets d'ordre du jour et de Règlement du XXIème Congrès panaméricain approuvés par le Conseil directeur de l'IIN devant le Conseil permanent de l'OEA.


Donnant suite aux mandats reçus, nous avons l'honneur de déposer devant le Conseil permanent par la haute entremise de Votre Excellence, la Résolution CD/RES 05 (88-R/13) émise par le Conseil directeur de l'IIN, assortie de la requête de cet organisme que le XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence soit déclaré Conférence spécialisée interaméricaine. Que Votre Excellence me permette également de soumettre le Projet d'ordre du jour et le Projet de Règlement du XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence en vue de leur examen par le Conseil permanent de l'OEA conformément aux normes en vigueur à l'IIN.

Je voudrais aussi respectueusement souligner que l'IIN attache la plus grande importance au traitement de la question au sein du Conseil permanent dans les meilleurs délais. L'Institut estime également que le prompt traitement la question sera une occasion favorable pour que le Conseil permanent envisage la possibilité de convoquer le XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence en qualité de "Conférence spécialisée interaméricaine" selon les prescriptions de la Charte de l'OEA et les normes régissant les conférences spécialisées interaméricaines.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, avec nos plus sincères remerciements, les assurances de notre plus haute et distinguée considération.


(s) Gloria Lozano de Díaz
(s)  Dolores Aguilar


Présidente du Conseil directeur de l'IIN
Directrice générale de l'IIN-OEA


Représentante du Panama près le Conseil
Institut interaméricain de l'enfance et  


directeur de l'IIN
  de l'adolescence

Secrétariat national de l'enfance, de


l'adolescence et de la famille

Son Excellence

Mme Jacinth Lorna Henry-Martin

Présidente du Conseil permanent

Présidente de la Commission générale

Représentante permanente de Saint-Kitts-et-Nevis auprès du 

  Conseil permanent de l'Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Pièces jointes:

-
Résolution CP/RES 05 (88-R/13, de septembre 2013) 
-
Projet d'ordre du jour du XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence


(versions anglaise et espagnole)

-
Projet de Règlement du XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence


(versions anglaise et espagnole)
Résolution CP/RES 05 (88-R/13, de septembre 2013): Lien
Projet d'ordre du jour du XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence: Lien
Projet de Règlement du XXIème Congrès panaméricain de l'enfance et de l'adolescence: Lien
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�. 	XXXVIIIe Réunion du Conseil directeur - 29 juillet - 3 août 1957, Lima (Pérou)


�. 	Le Premier Congrès panaméricain a été tenu en juillet 1916.
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