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PROJETO DE RESOLUÇÃO
PROJETO DE CONVENÇÃO INTERAMERICANA SOBRE A PROTEÇÃO
DOS DIREITOS HUMANOS DO IDOSO
/
/
(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 23 de maio de 2014)

A ASSEMBLEIA GERAL,

RECORDANDO a resolução AG/RES. 2792 (XLIII-O/13), “Projeto de Convenção Interamericana sobre a proteção dos direitos humanos do idoso” e todas as suas resoluções anteriores pertinentes;
LEVANDO EM CONTA:

O mandato expresso pelos Chefes de Estado e de Governo durante a Sexta Cúpula das Américas
/ relativo a “avançar no fortalecimento da proteção dos direitos humanos e as liberdades fundamentais dos idosos, mediante a promoção de políticas públicas, programas e serviços, garantindo assim sua dignidade, bem-estar físico, mental, social, bem como sua qualidade de vida, levando em conta os esforços que estão sendo envidados no âmbito interamericano com vistas à elaboração de um instrumento juridicamente vinculante para a proteção dos direitos dos idosos e a consideração do tema na esfera internacional”; 
A apresentação ao Conselho Permanente, em 26 de abril de 2012, do “Projeto de Convenção Interamericana sobre os Direitos Humanos do Idoso” (CAJP/GT/DHPM-37/12) de acordo com o mandato da resolução AG/RES. 2654 (XLI-O/11); 

RECONHECENDO: 

Os avanços realizados pelo Grupo de Trabalho na negociação formal do Projeto de Convenção Interamericana sobre os Direitos Humanos do Idoso, refletidos no documento CAJP/GT/DHPM-37/12 add. 29 corr.1, que será tomado como base para o prosseguimento do processo formal de negociação para a elaboração da Convenção Interamericana sobre os Direitos Humanos do Idoso; e
CONVENCIDA da necessidade de dispor de um instrumento regional juridicamente vinculante que proteja os direitos humanos do idoso, 
RESOLVE:

1. Solicitar ao Conselho Permanente a prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho sobre a Proteção dos Direitos Humanos dos Idosos para que conclua o processo de negociação formal do Projeto de Convenção Interamericana sobre os Direitos Humanos do Idoso e procure submetê-lo à aprovação no Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.
2. 
Instar os Estados a continuarem a desenvolverem seus maiores esforços e sua decidida participação com vistas a concluir as negociações do projeto de Convenção Interamericana sobre Direitos Humanos dos Idosos.
3.
Solicitar ao Conselho Permanente que que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução. A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
NOTAS DE RODAPÉ
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... Grupo de Trabalho Aberto da ONU sobre Envelhecimento no tocante a um enfoque recomendado para atender às necessidades deste grupo vulnerável. O Canadá manifesta preocupação especial no tocante à perspectiva de duplicação do trabalho internacional nesta área e considera prudente aguardar um esclarecimento do Grupo de Trabalho Aberto da ONU sobre Envelhecimento no tocante a possíveis hiatos no atual contexto dos direitos internacionais nesta área e que instrumentos adicionais, se houver, poderão ser requeridos antes de a OEA considerar o mérito relativo de redigir uma convenção interamericana. O Canadá incentiva a OEA a enfocar a implementação das atuais resoluções sobre direitos humanos e o fortalecimento da eficácia dos atuais instrumentos de direitos humanos em vez de criar processos novos e potencialmente duplicativos antes de haver uma necessidade claramente identificada.
2. … inclusive no tocante ao gozo de seus direitos humanos.   No entanto, a OEA deveria aguardar as conclusões do Grupo de Trabalho Aberto da ONU sobre Envelhecimento e considerar as conclusões desse Grupo antes de continuar seu processo multilateral já longo e dispendioso de negociação e elaboração de uma Convenção Interamericana.  Portanto, nós participamos ativamente do Grupo de Trabalho sobre Proteção dos Direitos Humanos dos Idosos e reservamos nossa posição sobre o projeto preparado pelo Grupo de Trabalho.  Além disso, os Estados Unidos continuam a incentivar a OEA a enfocar medidas para melhorar o respeito, por parte dos Estados membros, de suas obrigações de direitos humanos das pessoas idosas estipuladas nos tratados de direitos humanos existentes como meio potencialmente mais eficaz e imediato de abordar o que todos nós reconhecemos como problemas muito graves nesta área.
3. ... dos conteúdos aprovados pelo Equador em outros contextos de negociação, segundo cabível.
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�. 	O Canadá reserva sua posição sobre a necessidade de criar um projeto de convenção Americana para o avanço e proteção dos direitos dos idosos pendente do resultado das deliberações no… 


� . 	Os Estados Unidos continuam convencidos da importância do trabalho na OEA e nas Nações Unidas a fim de abordar os múltiplos desafios que enfrentam os idosos neste Hemisfério e no mundo inteiro… 


�.	A República do Equador formula expressa reserva das referências à Sexta Cúpula das Américas, realizada em 14 e 15 de abril de 2012, em Cartagena das Índias, Colômbia, sem prejuízo…
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