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PROJETO DE RESOLUÇÃO
APOIO AOS ESTADOS MEMBROS
Iniciativa para o fortalecimento e A inovação da gestão Pública efetiva nas américas

(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 27 de maio de 2014)


A ASSEMBLEIA GERAL,

TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembleia Geral 2013-2014 (AG/doc.XXXX/14), especialmente a seção referente às atividades da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP); 

RECORDANDO as resoluções confiadas à CAJP constantes do documento “Lista de resoluções da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) para o período 2007-2012”, documento CP/CAJP/INF.188/13; 

CONSIDERANDO que os programas, atividades e tarefas estabelecidas nas resoluções da competência da CAJP contribuem para o cumprimento de propósitos essenciais da Organização, consagrados na Carta da Organização dos Estados Americanos; 

REAFIRMANDO as normas e princípios do Direito Internacional e da Carta da Organização dos Estados Americanos; e

LEVANDO EM CONTA os mandatos emanados da resolução AG/RES. 2788 (XLIII-O/13), “Iniciativa para o fortalecimento e a inovação da gestão pública efetiva nas Américas”, que dispõe sobre a reunião das atuais iniciativas e atividades do Departamento de Gestão Pública Efetiva em um mecanismo hemisférico de cooperação em gestão pública e o desenvolvimento de iniciativas voltadas para o fortalecimento institucional das administrações públicas – em especial da gestão pública local e regional –, promovendo redes de autoridades e especialistas, gerando oportunidades de formação e capacitação por meio de fóruns para o intercâmbio de experiências e para a aprendizagem mútua, facilitando parcerias estratégicas entre universidades e instituições docentes, entre outras iniciativas,
RESOLVE:

1.
Reafirmar ao Conselho Permanente e à Secretaria-Geral os mandatos aplicáveis, constantes de resoluções anteriores da Assembleia Geral, confiados à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e mencionados no preâmbulo desta resolução; instar os Estados membros a que continuem contribuindo para a consecução dos objetivos estabelecidos nessas resoluções por meio do desenvolvimento e da execução de atividades, da apresentação de relatórios, do intercâmbio de informações, da adoção de medidas e políticas, bem como de cooperação, apoio e assistência mútua; e encarregar a Secretaria-Geral de prestar o apoio necessário a esse fim. 

2.
Tomar nota dos resultados da Reunião de Altas Autoridades das Entidades com Responsabilidade em Matéria de Gestão Pública dos Estados membros da OEA, realizada na Cidade do Panamá, em 14 de março de 2014, em que se apresentou o Mecanismo de Cooperação Interamericana para a Gestão Pública Efetiva, cujo objetivo é contribuir para a cooperação técnica por meio de oportunidades de diálogo e intercâmbio entre peritos governamentais, fomentando também a capacitação e a gestão do conhecimento, bem como a geração de parcerias estratégicas com outras organizações internacionais, universidades e instituições docentes, entre outros.

3.
Incentivar os esforços envidados pelo Departamento de Gestão Pública Efetiva, a fim de que continue oferecendo cooperação, quando solicitado pelos Estados membros, para o fortalecimento institucional dos governos, inclusive dos governos locais, tendo em vista sua importância estratégica para o desenvolvimento e sua proximidade dos problemas e das necessidades de seus cidadãos.  

4.
Incentivar a participação dos Estados membros no mecanismo mencionado e a oferecer suas experiências inovadoras nos temas definidos em seu âmbito, observando como eixos transversais, entre outros,  a melhoria da efetividade e qualidade dos serviços públicos, a transparência, o governo aberto, a participação do cidadão e a contribuição dos agentes públicos.

5.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desses mandatos. A execução das atividades previstas estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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