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PROJETO DE RESOLUÇÃO
ELABORAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO DA CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS
(Acordado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 23 de maio de 2014)

A ASSEMBLEIA GERAL,

TENDO VISTO as resoluções AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), “Projeto de Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza extrema na região”; AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza extrema na região”; AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10), AG/RES. 2695 (XLI-O/11) e AG/RES. 2699 (XLI-O/12), “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza na região”; e AG/RES. 2775 (XLIII-O/13), “Elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas”; e
TENDO PRESENTE:

Que a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, realizado em Cochabamba, Bolívia, aprovou a Carta Social das Américas, constante do documento AG/doc.5242/12, e encarregou o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de preparar em conjunto um projeto de Plano de Ação da referida Carta, que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que fortaleçam os instrumentos existentes na Organização dos Estados Americanos sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza;

Que, em setembro de 2012, foi constituído o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), com a finalidade de atender a esse mandato, e em junho de 2013, no Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, realizado em Antígua, Guatemala, a Assembleia Geral prorrogou “o mandato do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)” e o instou a que concluísse “a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas antes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral”;

Que a Carta Social das Américas e a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas (GTC/CASA/doc.201/12 rev. 4) são os documentos base  para o processo formal de negociação com vistas à elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas; e


Que, embora o Grupo de Trabalho tenha registrado importantes avanços na elaboração do referido Plano de Ação, devido à diversidade de temas que a Carta Social das Américas abrange, requer-se continuar as consultas com as autoridades nacionais pertinentes, fazendo-se necessário prorrogar o mandato do Grupo de Trabalho,
RESOLVE:

1.
Prorrogar o mandato do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e instá-lo a que conclua a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas, preferivelmente antes de 31 de dezembro de 2014.

2.
Autorizar o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a aprovar, ad referendum do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, o Plano de Ação da Carta Social das Américas.

3.
Instar os Estados membros a continuar envidando todos os esforços que se requeiram para concluir a elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas.  

4.
Solicitar à Secretaria-Geral que continue a oferecer ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI o apoio de que necessite para concluir seu trabalho, em coordenação com todas as áreas competentes da Organização e os organismos internacionais especializados.
5.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução. A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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