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RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA SOBRE AS ATIVIDADES DA
COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA (CISC) 2013-2014 

I. INTRODUÇÃO


Este relatório se refere às atividades da CISC no período 2013-2014, em que se abordaram os mandatos decorrentes das Cúpulas das Américas e da Assembleia Geral da Organização, bem como as funções atribuídas à CISC pelo Conselho Permanente da Organização. Documenta-se neste relatório o êxito em atividades específicas executadas pelos membros da Comissão para cumprir os mandatos mencionados.

II. AUTORIDADES

 O artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente dispõe que “a Presidência da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA será exercida pelo Representante do Estado membro que ocupar a presidência do Processo de Cúpulas das Américas”.  Em virtude desse artigo, a Comissão exerceu suas funções sob a Presidência do Representante Permanente do Panamá junto à OEA, Embaixador Arturo Ulises Vallarino Bartuano, e a Vice-Presidência do Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, Embaixador Andrés González. 
III. MANDATOS

O artigo 22 do Regulamento do Conselho Permanente estabelece as funções da CISC no que se refere ao processo de Cúpulas das Américas e à participação da sociedade civil nas atividades da OEA. Além dessas funções, o Conselho Permanente, na sessão de 10 de julho de 2014, atribuiu à CISC o acompanhamento e implementação das seguintes resoluções:

- 
AG/RES. 2773 (XLIII-O/13), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas”; e 

- 
AG/RES. 2772 (XLIII-O/13), “Apoio e acompanhamento do processo de Cúpulas das Américas”.


Com o objetivo de cumprir os mandatos atribuídos à CISC, a Presidência apresentou o Projeto de Plano de Trabalho, CP/CISC-697/13, aprovado pela Comissão na reunião realizada em 21 de outubro de 2013.

IV. ATIVIDADES REALIZADAS


No período a que se refere este relatório (2013-2014), a CISC realizou quatro reuniões ordinárias e uma reunião extraordinária com a sociedade civil, nas quais foram abordados os seguintes temas.

A. Apoio e acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas

Na reunião de 21 de outubro de 2013, foi apresentado à Comissão o primeiro relatório periódico da Secretaria de Cúpulas das Américas sobre o trabalho realizado para apoiar e fortalecer o processo de Cúpulas (CP/CISC/INF.17/13). Posteriormente, em 20 de maio de 2014, por falta de quórum regulamentar, não pôde ser apresentado o segundo relatório periódico da Secretaria de Cúpulas das Américas sobre o trabalho executado para apoiar e fortalecer o processo de Cúpulas. Por instrução da Presidência, esse relatório foi distribuído às delegações (CP/INF-24/14). 

Por sua vez, foi apresentado o relatório do Diretor do Departamento de Assuntos Internacionais sobre o registro de organizações da sociedade civil na OEA e as atividades realizadas em matéria de promoção da participação da sociedade civil na OEA

B. Participação da sociedade civil nas atividades da OEA

Após examinar as solicitações apresentadas e de acordo com o item 6 da resolução CP/RES. 759 (1217/99), ”Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”,  a Comissão acordou submeter à aprovação do Conselho Permanente 25 solicitações de inscrição de organizações da sociedade civil no Registro da OEA e, de acordo com os itens 14 e 15 da mesma resolução, a Comissão acordou encaminhar ao Conselho Permanente para aprovação o pedido de eliminação do registro da OEA de cinco organizações da sociedade civil que deixaram de funcionar, conforme consta dos documentos (CP/CISC-704/13) e (CP/CISC-721/14).
Do mesmo modo, após examinar as solicitações apresentadas, e de acordo com o item 12.c, da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, a Comissão acordou encaminhar para a aprovação do Conselho Permanente as solicitações de quatro organizações da sociedade civil inscritas e uma organização não inscrita no Registro da OEA para serem convidadas para a Quarta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-IV), realizada em Medellín, Colômbia, em 21 e 22 de novembro de 2013. 

Na reunião da CISC de 2 de abril de 2014 foi aprovada a "Estratégia de Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil e dos Atores Sociais nas Atividades da Organização dos Estados Americanos (OEA)” (CP/CISC-422/09 rev. 3).

Em 24 de abril, realizou-se o Décimo Primeiro Fórum Hemisférico da Sociedade Civil e Atores Sociais, em que se receberam contribuições e recomendações sugeridas pelas organizações da sociedade civil e outros atores sociais sobre o tema do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, “Desenvolvimento com inclusão social”, e os assuntos prioritários da agenda interamericana, bem como sobre as observações recebidas pelos Estados membros da OEA sobre o  Projeto de Declaração. (CP/CISC/INF. 23/14)


C.
Processo de revisão dos mandatos atribuídos à Comissão

Atendendo à solicitação do Conselho Permanente de elaborar “uma proposta de priorização dos mandatos levando em consideração o documento Visão Estratégica”, em 21 de outubro, a Comissão acordou criar um Grupo de Trabalho para revisar seus mandatos e elegeu Presidente desse grupo o Representante Suplente do Panamá junto à OEA, Embaixador José de Jesús Martínez González. O relatório das atividades realizadas por esse Grupo de Trabalho foi distribuído como documento (CP/CISC-722/14).

D. Projetos de resolução


A Presidência da CISC, seguindo a prática estabelecida, submeteu à consideração da Comissão dois projetos de resolução, que por falta de quórum regulamentar na reunião da Comissão de 20 de maio de 2014 foram enviados ao Conselho Permanente para consideração, por instrução da Presidência. Os projetos de resolução são detalhados a seguir, e figuram como Anexo I e II deste relatório.

1. 
Projeto de resolução “Apoio e acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas” (Enviado ao Conselho Permanente na reunião da CISC de 20 de maio de 2014, CP/CISC-725/14). (ANEXO I)

2. 
Projeto de resolução “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas” (Enviado ao Conselho Permanente na reunião de 20 de maio de 2014, CP/CISC-727/14). (ANEXO II)

V.
CONCLUSÃO


A Presidência conclui com satisfação que a Comissão atuou de forma efetiva e dinâmica no acompanhamento e implementação dos mandatos que lhe foram atribuídos, em conformidade com o artigo 22 do Regulamento do Conselho Permanente, e agradece a todas as delegações e ao pessoal da Secretaria-Geral o apoio prestado nesse período. 


Embaixador Arturo Ulises Vallarino Bartuano


Representante Permanente do Panamá


junto à Organização dos Estados Americanos


Presidente, Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e 


Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA 

· Projeto de resolução “Apoio e acompanhamento do processo de Cúpulas das Américas”  (ANEXO I): Enlace
· Projeto de resolução “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas” (ANEXO II): Enlace
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