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INFORME DE LA PRESIDENCIA SOBRE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC) 2013 – 2014
I. INTRODUCCIÓN

El presente informe se refiere a las actividades de la CISC durante el período 2013-2014, en el que se abordaron los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas y la Asamblea General de la Organización, así como las funciones asignadas por el Consejo Permanente de la Organización. En este informe se documentan los logros en actividades específicas llevadas a cabo por los miembros de la Comisión para llevar a cabo los mandatos mencionados.

II. AUTORIDADES

El artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente establece que la “Presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA será ejercida por el Representante del Estado Miembro que ostente la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas” En virtud de este artículo, la Comisión llevó a cabo sus funciones bajo la Presidencia del Embajador Arturo Ulises Vallarino Bartuano, Representante Permanente de Panamá ante la OEA.y la Vicepresidencia ejercida por el Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia ante la OEA.
III. MANDATOS 

El artículo 22 del Reglamento del Consejo Permanente establece las funciones de la CISC en lo referente al Proceso de Cumbres de las Américas y a la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. Aunado a estas funciones, el Consejo Permanente, en su sesión 10 de julio de 2014 asignó a la CISC el seguimiento e implementación de las siguientes resoluciones: 
· AG/RES. 2773 (XLIII-O/13) Aumento y Fortalecimiento de la participación de la Sociedad Civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas; y
· AG/RES. 2772 (XLIII-O/13) Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas 

Con el objeto de dar cumplimiento a los mandatos asignados, la Presidencia presentó el Proyecto de Plan de Trabajo, CP/CISC-697/13 rev.2, el cual fue aprobado por la Comisión en la reunión celebrada el 21 de octubre de 2013.

IV. ACTIVIDADES REALIZADAS

En el período sobre el que se informa (2013-2014), la CISC celebró cuatro sesiones ordinarias y una sesión especial con la Sociedad Civil en las cuales se abordaron los siguientes temas:

A. Apoyo y seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas
En la reunión del 21 de octubre  de 2013 fue presentado ante la Comisión el primer informe periódico de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre las labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres, (CP/CISC/701/13). Posteriormente, el 20 de mayo de 2014, por falta del quórum reglamentario no pudo ser presentado el segundo informe periódico de la Secretaría de Cumbres de las Américas sobre las labores adelantadas para apoyar y fortalecer el proceso de Cumbres. Por instrucción de la Presidencia, dicho informe se distribuyó a las delegaciones. (CP/CISC/INF-24/14). 
Asimismo, fue presentado el informe del Director del Departamento de Asuntos Internacionales sobre el registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA y las actividades realizadas en materia de promoción de la participación de la sociedad civil de la OEA

B. Participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA 
Al haber examinado las solicitudes presentadas y de acuerdo con el punto 6 de la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, la Comisión acordó elevar para la aprobación del Consejo Permanente 25 solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil para ser inscritas en el Registro de la OEA y; de acuerdo a los puntos 14 y 15 de la misma resolución, la Comisión acordó elevar para la aprobación del Consejo Permanente la solicitud para la remoción del registro de la OEA de cinco organizaciones de la sociedad civil que dejaron de operar, tal y como consta en los documentos (CP/CISC-704/13) y (CP/CISC-721/14).
Asimismo, luego de haber examinado las solicitudes presentadas y de acuerdo con el punto 12.c la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, la Comisión acordó elevar a la aprobación del Consejo Permanente la solicitud de cuatro organizaciones de la sociedad civil inscritas y una no inscrita en el Registro de la OEA, para ser invitadas a la IV Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISP-IV), realizada en Medellín, Colombia el 21 y 22 de noviembre de 2013. 
En la reunión de la CISC del 2 de abril de 2014 fue aprobada la "Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil y los Actores Sociales en las Actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA)” (CP/CISC-422/09 rev. 3)

El 24 de abril de 2014 se llevó a cabo el 11º Foro Hemisférico de la Sociedad Civil y Actores Sociales en el que se recibieron contribuciones y recomendaciones sugeridas por las organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales sobre el tema del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General “Desarrollo con Inclusión Social” y los asuntos prioritarios de la agenda interamericana,  al igual que las observaciones recibidas por los Estados Miembros de la OEA sobre el Proyecto de Declaración. (CP/CISC/INF. 23/14)
C. Proceso de revisión de los mandatos asignados a la Comisión
Atendiendo la solicitud del Consejo Permanente, de elaborar “una propuesta de priorización de los mandatos tomando en consideración el documento Visión Estratégica”, el 21 de octubre la Comisión acordó establecer un Grupo de Trabajo para revisar sus mandatos eligiendo como Presidente de dicho grupo al Embajador José de Jesús Martínez González, Representante Alterno de Panamá ante la OEA. El Informe de las actividades realizadas por dicho grupo de trabajo fue distribuido como documento (CP/CISC-722/14).

D. Proyectos de resolución

La Presidencia de la CISC, siguiendo con la práctica anterior, presentó para la consideración de la Comisión dos proyectos de resolución, los mismos que por falta del quórum reglamentario en la reunión de la Comisión del 20 de mayo de 2014, fueron remitidos al Consejo Permanente para su consideración, por instrucción de la Presidencia.. Los proyectos de resolución se detallan a continuación y siguen como Anexo I y II:

· Proyecto de resolución Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas (Remitido al Consejo Permanente en la reunión de la CISC del 20 de mayo de 2014 CP/CISC-725/14, (ANEXO I)

· Proyecto de resolución Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas, (Remitido al Consejo Permanente en la reunión del 20 de mayo de 2014 CP/CISC-727/14, (ANEXO II)

V. CONCLUSIÓN


La Presidencia se complace en concluir que la Comisión ha actuado en forma activa y dinámica en el seguimiento e implementación de los mandatos que le han sido asignados de conformidad con el  artículo 22 del Reglamento del Consejo Permanente y agradece a todas las Delegaciones y al personal de la Secretaría General por su apoyo durante este período.

Embajador Arturo Ulises Vallarino Bartuano
Representante Permanente de Panamá

ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas

y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA

· Proyecto de resolución Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas  (ANEXO I): Enlace
· Proyecto de resolución Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el Proceso de Cumbres de las Américas (ANEXO II): Enlace
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