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ATIVIDADES DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO NO PERÍODO 2013-2014
(Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto)

I.
Antecedentes


A Assembleia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) da preparação de um projeto de Carta Social das Américas e de um Plano de Ação que inclua os princípios de desenvolvimento social, estabelecendo metas e objetivos específicos para reforçar os instrumentos existentes na Organização sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.


Posteriormente os Chefes de Estado e de Governo reunidos na Quarta Cúpula das Américas realizada em Mar del Plata, Argentina, na qual incentivaram os trabalhos da OEA na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, cujos princípios e objetivos “estarão voltados a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com equidade e inclusão social”.


A Assembleia Geral reiterou seu mandato ao Conselho Permanente e à CEPCIDI, mediante as resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05); AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06); AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07); AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08); AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09); AG/RES. 2542 (XL-O/10) e AG/RES. 2695 (XLI-O/11).


Em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões realizado em Cochabamba, Bolívia, a Assembleia Geral adotou a Carta Social das Américas mediante a resolução AG/RES. 2699 (XLII-O/12) e encarregou o Grupo de Trabalho das “negociações sobre o projeto de Plano de Ação da Carta Social”.

Posteriormente, mediante A resolução AG/RES. 2775 (XLIII-O/13), a Assembleia Geral prorrogou o mandato do Grupo de Trabalho instando-o a concluir a proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas antes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.
II.
AUTORIDADES


Para o período de que se trata, o Grupo de Trabalho Conjunto foi instalado pelo Conselho Permanente e pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) em 20 de setembro de 2013. Nessa mesma data decidiu-se, por consenso, que o Embaixador Walter Albán, Representante Permanente de Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) e o Embaixador Hubert Charles, Representante Permanente da Dominica junto à OEA, continuassem a dirigir o Grupo de Trabalho como Presidente e Vice-Presidente, respectivamente.

Posteriormente, em novembro de 2013, o Embaixador Hubert Charles, Representante Permanente da Dominica junto à OEA assumiu a Presidência do Grupo de Trabalho devido a que o Embaixador Walter Albán concluiu seu serviço junto à OEA. O Grupo de Trabalho, em sua reunião de 13 de dezembro, elegeu como Vice-Presidente a Senhora Ana Lucía Nieto, Representante Suplente do Peru junto à OEA.

III.
ATIVIDADES DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO

A.
Organização dos trabalhos

Na sessão do Grupo de Trabalho realizada em 16 de outubro de 2013, a Presidência apresentou o calendário de reuniões do Grupo de Trabalho, GTC/CASA/doc.212/12 e pôs a consideração do Grupo de Trabalho a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas, constante do documento GTC/CASA/doc.201/12 rev. 1, o qual mostrava a situação das deliberações tal como constava do documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 8 publicado em 15 de maio de 2013.

Nessa oportunidade, o Grupo de Trabalho solicitou à Presidência que preparasse – para cada uma das áreas de intervenção do Plano de Ação – textos consolidados que refletissem os comentários, observações e contribuições feitos pelas delegações até esta data e decidiu utilizar esses textos consolidados como documentos base para as negociações futuras.


Seguindo a solicitação do Grupo de Trabalho, a Presidência preparou os textos consolidados, os quais foram publicados sob as seguintes classificações:

· Área de Intervenção I: Trabalho, GTC/CASA/doc.215/13, distribuído em 31 de outubro de 2013,

· Área de Intervenção II: Proteção Social, GTC/CASA/doc.217/13, distribuído em 22 de novembro de 2013,

· Área de Intervenção III: Saúde, GTC/CASA/doc.221/13, distribuído em 6 de dezembro de 2013,

· Área de Intervenção IV: Alimentação e nutrição, GTC/CASA/doc.223/13, 

· Área de Intervenção V: Educação, GTC/CASA/doc.224/13,

· Área de Intervenção VI: Habitação e serviços públicos básicos, GTC/CASA/doc.225/13, e

· Área de Intervenção VII: Cultura, GTC/CASA/doc.226/13.


Os textos consolidados das quatro últimas áreas de intervenção foram distribuídos em 19 de dezembro de 2013.


É importante mencionar que em 5 de maio de 2014 o Grupo de Trabalho acordou atualizar a Proposta de Plano de Ação recolhendo os parágrafos dos documentos negociados para cada área de intervenção. 


Em cumprimento do acordado pelo Grupo de Trabalho, em 8 de maio de 2014 foi distribuída uma versão atualizada do Plano de Ação, da qual constavam os parágrafos negociados nos seguintes documentos: Trabalho (GTC/CASA/doc.215/13 rev. 5); Proteção social (GTC/CASA/doc.217/13 rev. 10); Saúde (GTC/CASA/doc.221/13 rev. 6); Alimentação e nutrição (GTC/CASA/doc.223/13 rev. 5); Educação (GTC/CASA/doc.224/13 rev. 5); Habitação e serviços públicos básicos (GTC/CASA/doc.225/13 rev. 1) e Cultura (GTC/CASA/doc.226/13 rev. 2).


A versão mais recente do Plano de Ação da Carta Social foi distribuída em 21 de maio de 2014, sob a classificação GTC/CASA/doc.201/12 rev. 4.


B.
Reuniões do Grupo de Trabalho Conjunto

No período 2013-2014 o Grupo de Trabalho Conjunto realizou 11 reuniões formais e quatro reuniões informais para avançar na negociação do Projeto de Plano de Ação.

A seguir a relação das áreas de intervenção consideradas em cada reunião:
· Área de Intervenção I (Trabalho): considerada nas reuniões formais realizadas em 26 de novembro e em 13 de dezembro de 2013; em 6 e 25 de fevereiro e em 31 de março de 2014. Esta área de intervenção foi também considerada nas reuniões informais realizadas em 4 de novembro; em 3 de dezembro de 2013; e em 18 de fevereiro de 2014. O Grupo de Trabalho aprovou esta área de intervenção em 31 de março de 2014. O documento aprovado foi distribuído sob a classificação GTC/CASA/doc.215/13 rev. 5.
· Área de Intervenção II (Proteção Social): considerada nas reuniões formais realizadas em 26 de novembro e em 13 de dezembro de 2013; em 6 e 25 de fevereiro; em 31 de março; em 15 e 22 de abril; e em 5 e 14 de maio de 2014. Esta área de intervenção foi também considerada nas reuniões informais realizadas em 3 de dezembro de 2013; em 18 de fevereiro; e em 20 de março de 2014. O Grupo de Trabalho aprovou esta área de intervenção em 14 de maio de 2014. O texto aprovado foi incluído no documento GTC/CASA/doc.201/12 rev. 3.

· Área de Intervenção III (Saúde): considerada nas reuniões formais realizadas em 13 de dezembro de 2013; em 6 e 25 de fevereiro; em 31 de março de 2014; em 15 e 22 de abril; e em 5 e 14 de maio. Além disso, o Grupo de Trabalho considerou a área de intervenção durante as reuniões informais realizadas em 18 de fevereiro e 20 de março de 2014. O Grupo de Trabalho aprovou esta área de intervenção em 14 de maio de 2014. O texto aprovado foi incluído no documento GTC/CASA/doc.201/12 rev. 3.

· Área de Intervenção IV (Alimentação e Nutrição): considerada nas reuniões formais realizadas em 25 de fevereiro; em 31 de março; em 15 e 22 de abril; em 5, 14 e 21 de maio de 2014; e nas reuniões informais realizadas em 18 de fevereiro e em 20 de março de 2014.

· Área de Intervenção V (Educação): considerada nas reuniões formais realizadas em 25 de fevereiro, em 31 de março; em 15 e 22 de abril; e em 5 de maio e nas reuniões informais realizadas em 18 de fevereiro e em 20 de março de 2014.

· Área de Intervenção VI (Habitação e Serviços Públicos Básicos): considerada nas reuniões formais realizadas em 15 e 22 de abril e em 5 e 14 de maio.

· Área de Intervenção VII (Cultura): considerada nas reuniões formais realizadas em 22 de abril e em 5 e 14 de maio.


C.
Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas

Tal como se mencionou no ponto anterior, em 16 de outubro 2013 a Presidência apresentou a revisão 1 do documento GTC/CASA/doc.201/12, “Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas”. Com base neste documento e seguindo o acordado pelo Grupo de Trabalho, a Presidência elaborou os textos consolidados para cada uma das áreas de intervenção. Os textos consolidados foram negociados pelo Grupo de Trabalho de forma independente até 5 de maio de 2014, oportunidade em que se decidiu compilar, em uma versão atualizada do Plano de Ação (GTC/CASA/doc.201/12 rev. 2), o resultado das negociações realizadas até essa data.


No documento GTC/CASA/doc.201/12 rev. 2 foram incluídos: os parágrafos das áreas de intervenção negociados até 5 de maio de maio, os parágrafos introdutórios do Plano de Ação e uma proposta de Mecanismo de Implementação do Plano de Ação, apresentada pela Presidência. A Proposta de Plano de Ação foi posteriormente considerada em 14 e 21 de maio de 2014.

A versão atualiza do Plano de Ação da Carta Social das Américas, GTC/CASA/doc.201/12 rev. 4, foi distribuída em 21 de maio e reflete os avanços realizados pelo Grupo de Trabalho no período 2013-2014. Até esta data o Grupo de Trabalho aprovou as três primeiras áreas de intervenção (Trabalho, Proteção Social e Saúde) e está procurando uma linguagem de consenso para o restante do documento.

Embora seja certo que o Grupo de Trabalho registrou importantes avanços na elaboração do Plano de Ação, devido à diversidade de temas que abrange a Carta Social das Américas e à complexidade dos mesmos, na reunião realizada em 14 de maio as delegações acordaram recomendar à Assembleia Geral a prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho com a intenção de procurar terminar o processo de negociação formal do Plano de Ação no segundo semestre de 2014.


A recomendação do Grupo de Trabalho foi incluída no projeto de resolução “Elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas”, apresentado pela Presidência sob o documento GTC/CASA/doc.236/14.


D.
Projeto de resolução à Assembleia Geral


Em 21 de março a Presidência apresentou o projeto de resolução “Elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas”, GTC/CASA/doc.236/14, o qual foi aprovado pelo Grupo de Trabalho Conjunto e submetido à consideração do Conselho Permanente para seu posterior encaminhamento à Assembleia Geral.

A aprovação de este projeto de resolução por parte da Assembleia Geral permitirá “prorrogar o mandato do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI, instando a que conclua a proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas preferivelmente antes de 29 de outubro de 2014 e procure apresentá-lo para aprovação em um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral a ser convocado para tal fim”.

O projeto também solicita à Secretaria-Geral que, em coordenação com todas as áreas pertinentes da Organização e com os organismos internacionais especializados continue a apoiar o Grupo de Trabalho.

O projeto de resolução aprovado pelo Grupo de Trabalho foi distribuído como documento GTC/CASA/doc.236/14 rev. 1 e figura anexo a este informe.
IV.
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Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente
e do CIDI sobre o Projeto de Plano de Ação da Carta Social das Américas

ANEXO I


GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO DO
OEA/Ser.T/VIII

CONSELHO PERMANENTE E DO CIDI SOBRE O PROJETO
GTC/CASA/doc.236/14 rev. 1
DE PLANO DE AÇÃO DA CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS
21 maio 2014


Original: espanhol
PROJETO DE RESOLUÇÃO
ELABORAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO DA CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS
(Aprovado pelo Grupo de Trabalho Conjunto na sessão realizada em 21 de maio,
ad referendum de quórum)

A ASSEMBLEIA GERAL,

TENDO VISTO as resoluções AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), “Projeto de Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza extrema na região”; AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza extrema na região”; AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10), AG/RES. 2695 (XLI-O/11) e AG/RES. 2699 (XLII-O/12), “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico de combate à pobreza na região”; e AG/RES. 2775 (XLIII-O/13), “Elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas”; e
TENDO PRESENTE:

Que a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, realizado em Cochabamba, Bolívia, aprovou a Carta Social das Américas, constante do documento AG/doc.5242/12, e encarregou o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de preparar em conjunto um projeto de Plano de Ação da referida Carta, que inclua os princípios de desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que fortaleçam os instrumentos existentes na Organização dos Estados Americanos sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza;

Que, em setembro de 2012, foi constituído o Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), com a finalidade de atender a esse mandato, e em junho de 2013, no Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, realizado em Antígua, Guatemala, a Assembleia Geral prorrogou “o mandato do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)” e o instou a que concluísse “a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas antes do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral”;

Que a Carta Social das Américas e a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas (GTC/CASA/doc.201/12 rev. 4) são os documentos base  para o processo formal de negociação com vistas à elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas; e


Que, embora o Grupo de Trabalho tenha registrado importantes avanços na elaboração do referido Plano de Ação, devido à diversidade de temas que a Carta Social das Américas abrange, requer-se continuar as consultas com as autoridades nacionais pertinentes, fazendo-se necessário prorrogar o mandato do Grupo de Trabalho,

RESOLVE:

1.
Prorrogar o mandato do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e instá-lo a que conclua a Proposta de Plano de Ação da Carta Social das Américas, preferivelmente antes de 31 de dezembro de 2014.


2.
Autorizar o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a aprovar, ad referendum do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, o Plano de Ação da Carta Social das Américas.


3.
Instar os Estados membros a continuar envidando todos os esforços que se requeiram para concluir a elaboração do Plano de Ação da Carta Social das Américas.

4.
Solicitar à Secretaria-Geral que continue a oferecer ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e do CIDI o apoio de que necessite para concluir seu trabalho, em coordenação com todas as áreas competentes da Organização e os organismos internacionais especializados.


5.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembleia Geral, em seu Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução. A execução das atividades previstas nesta resolução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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