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INTÉRÊT EXPRIMÉ PAR LE GOUVERNEMENT DU MEXIQUE À ACCUEILLIR LA PREMIÈRE CONFÉRENCE EXTRAORDINAIRE DES ÉTATS PARTIES À LA CONVENTION INTERAMÉRICAINE SUR LA PRÉVENTION, LA SANCTION  ET L'ÉLIMINATION DE LA VIOLENCE CONTRE LA FEMME 
"CONVENTION DE BELÉM DO PARÁ, 

LES 23 ET 24 OCTOBRE 2014
(Note adressée par la Mission permanente du Mexique au Secrétariat général)

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE 

No. Oea02586


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation et a l’honneur de lui annoncer que le Gouvernement du Mexique est intéressé à accueillir la Première Conférence extraordinaire des États parties à la Convention interaméricaine sur la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme (Convention de Belém do Pará) les 23 et 24 octobre 2014. 
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À cet égard, la Mission saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir émettre et porter à la connaissance des États parties à ladite Convention l’annonce pertinente, en faisant mention de l’offre d’accueil du Mexique.

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C., 23 juin 2014 
Au Secrétariat général 

Organisation des États Américains

Washington,  D.C. 
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