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RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION DE STYLE DE LA VINGT-HUITIÈME RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION DE STYLE DE LA VINGT-HUITIÈME RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
La Présidence de la Commission de style de la vingt-huitième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures de l'OEA, ci-après “la Commission de style”, a l'honneur de soumettre à la considération des États membres le présent rapport sur les travaux réalisés s'agissant de la déclaration adoptée par ladite Réunion de consultation, qui a tenu séance le 3 juillet 2014 au siège de l'Organisation des États Américains, à Washington, D.C.
1. Création et composition
La Commission de style a été créée conformément à la décision du Conseil permanent du 1er juillet 2014 avec la composition suivante : les délégations de l'Argentine pour l'espagnol, des États-Unis pour l'anglais, du Brésil pour le portugais et d'Haïti pour le français.

2. Portée du mandat
Comme le prévoit l'article 16 du Règlement de la vingt-huitième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, il incombe à la Commission de style d'examiner la déclaration issue de ladite Réunion de consultation: “Déclaration en appui à la position de la République argentine concernant le rééchelonnement de sa dette souveraine” (document RC.28/DEC.1/14)
En vertu de l'article 18 du Règlement précité (cas non prévus dans le Règlement) les fonctions de la Commission de style sont régies par le Règlement de l'Assemblée générale (AG/RES. 1737 (XXX-O/00), dont l'article 28 stipule que la Commission de style “reçoit les résolutions, déclarations et recommandations approuvées par l’Assemblée générale, corrige les fautes de forme, et veille à la concordance des textes dans les langues officielles.  Si elle note des fautes qu’elle ne peut pas corriger, la Commission de style porte la question devant le Conseil permanent pour qu’il statue sur ce point”.
3. Déroulement des travaux
En vue d'accomplir le mandat qui lui a été confié, la Commission de style s'est réunie le mardi 12 août 2014 à 9 h 30. La Présidence de la Commission de style a été assumée par la délégation de l'Argentine, représentée par son Représentant suppléant, le Ministre Julio César Ayala.
La séance était ouverte à toutes les délégations et plusieurs d'entre elles y ont en effet assisté en tant qu'observatrices afin de contribuer au dialogue, la prise de décisions reposant toujours sur les quatre États membres nommés à la Commission de style.
4. Déclaration de la vingt-huitième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures
Une fois la Commission de style ayant terminé sa révision, et en l'absence de questions qui l'empêcheraient d'achever sa tâche, la version finale de la Déclaration de la vingt-huitième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures a été distribuée sous la cote RC.28/DEC.1/14 rev. 1.

Julio César Ayala

Ministre, Représentant suppléant de l'Argentine
Présidence de la Commission de style
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