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RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE ESTILO DA VIGÉSIMA
OITAVA REUNIÃO DE CONSULTA DOS MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES
DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
RELATÓRIO DA PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE ESTILO DA VIGÉSIMA
OITAVA REUNIÃO DE CONSULTA DOS MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES
DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
A Presidência da Comissão de Estilo da Vigésima Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores da OEA, doravante “Comissão de Estilo”, submete à consideração dos Estados membros este relatório sobre o trabalho realizado em relação à Declaração aprovada pela referida Reunião de Consulta, a qual teve lugar na sede da Organização dos Estados Americanos, em Washington, D.C., em 3 de julho de 2014.
1. Instalação e integração
De acordo com a decisão do Conselho Permanente de 1º de julho de 2014, a Comissão de Estilo foi instalada e sua integração estabelecida com as Delegações da Argentina, para o idioma espanhol; dos Estados Unidos, para o idioma inglês; do Brasil, para o idioma português; e do Haiti, para o idioma francês.
2. Alcance do mandato
Em conformidade com o Artigo 16 do Regulamento da Vigésima Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, cabe à Comissão de Estilo considerar a Declaração emanada da referida Reunião de Consulta, “Declaração em apoio à posição da República Argentina na reestruturação de sua dívida soberana” (RC.28/DEC.1/14).
Em consonância com o Artigo 18 do citado Regulamento (casos não previstos no Regulamento), as funções da Comissão de Estilo foram regidas pelo Regulamento da Assembleia Geral [AG/RES. 1737 (XXX-O/00)], o qual, no Artigo 28, destaca que a Comissão de Estilo “receberá as resoluções, declarações e recomendações aprovadas pela Assembleia Geral, corrigirá os defeitos de forma e velará pela concordância dos textos nos idiomas oficiais. Se observar defeitos de forma que não possam ser por ela corrigidos, submeterá o assunto ao Conselho Permanente, para que decida a respeito”.
3. Desenvolvimento dos trabalhos
A fim de cumprir o mandato que lhe foi conferido, a Comissão de Estilo reuniu-se na terça-feira, 12 de agosto de 2014, às 9h30. A Presidência da Comissão de Estilo ficou a cargo da Delegação da Argentina, representada por seu Representante Suplente, Ministro Julio César Ayala.
A sessão foi aberta a todas as delegações e, de fato, várias delas participaram como observadoras para contribuir com o diálogo, cabendo sempre aos quatro Estados membros nomeados para a Comissão de Estilo a tomada de decisões.
4. Declaração da Vigésima Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores
Após sua revisão por parte da Comissão de Estilo, e não havendo questões que impedissem a conclusão do trabalho, a versão final da Declaração da Vigésima Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores foi distribuída como documento RC.28/DEC. 1/14 rev. 1.
Julio César Ayala
Ministro, Representante Suplente da Argentina
Presidência da Comissão de Estilo
da Vigésima Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores
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