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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE POUR DEMANDER D’INSCRIRE À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE ORDINAIRE LE POINT SUIVANT : EXAMEN DU PROJET DE RÉSOLUTION “CONVOCATION ET LIEU D’UNE SESSION EXTRAORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’OEA”
/
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

OEA-03323

Washington, D. C., le 21 août 2014

Madame l’Ambassadrice Sonia Johnny
Représentante permanente de Sainte-Lucie
Présidente du Conseil permanent
Organisation des États Américains
Washington, D. C.
Madame la Présidente,

La Mission permanente du Mexique a le plaisir de s’adresser à vous en votre qualité de présidente du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains pour demander l’inscription du point “Convocation et lieu de la session extraordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA” à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent prévue pour le lundi 25 août 2014.

Cette demande se base sur le mandat émané de la résolution “Vision stratégique de l’Organisation des États Américains” AG/RES. 2814 (XLIV-O/14), adoptée le 5 juin 2013 durant la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale et qui charge le Conseil permanent de soumettre à l’examen de l’Assemblée générale réunie en session extraordinaire, ce avant le 15 septembre 2014, une proposition contenant les orientations et objectifs stratégiques qui devront sous-tendre la Vision stratégique, afin que ceux-ci soient reflétés dans le programme-budget 2015-2016 de l’Organisation.

Je saisi cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma plus haute considération.

Emilio Rabasa Gamboa

Représentant permanent du Mexique près l’OEA


Président du Groupe de travail du Conseil permanent


sur la vision stratégique de l’OEA


Washington, D.C.
PROJET DE RÉSOLUTION

CONVOCATION ET LIEU D’UNE SESSION EXTRAORDINAIRE 
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’OEA

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
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CONSIDÉRANT que l’Assemblée générale a, par la résolution AG/RES. 2814 (XLIV-O/14) adoptée à sa quarante-quatrième session ordinaire, chargé le Conseil permanent de soumettre à l’examen de l’Assemblée générale réunie en session extraordinaire, ce avant le 15 septembre 2014, une proposition contenant les orientations et objectifs stratégiques qui devront sous-tendre la Vision stratégique, afin que ceux-ci soient reflétés dans le programme-budget 2015-2016 de l’Organisation,

GARDANT À L’ESPRIT la nécessité de fixer un lieu et une date pour la tenue de la session extraordinaire de l’Assemblée générale,
DÉCIDE :

1. De convoquer une session extraordinaire de l’Assemblée générale afin d’examiner une proposition contenant les orientations et objectifs stratégiques qui devront sous-tendre la Vision stratégique, afin que ceux-ci soient reflétés dans le programme-budget 2015-2016 de l’Organisation.
2. De déterminer que la session extraordinaire de l’Assemblée générale se tiendra le 12 septembre 2014, au siège du Secrétariat général de l’Organisation.
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�.	Ce point figurera à l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent prévue pour le 27 août 2014.
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