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El 15 de abril de 2008, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07), se realizó, en la sede de la Organización de los Estados Americanos, el III Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad.

Participaron en este Foro las Delegaciones de Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, , Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, Republica Dominicana, Santa Lucia, Trinidad y Tobago, y República Bolivariana de Venezuela.
. 

Asimismo participaron las Delegaciones de Francia y España como observadores.

SESIÓN INAUGURAL
Palabras de introducción del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica


La reunión se inició con las palabras de introducción del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), su Excelencia Dr. Izben Williams, Embajador, Representante Permanente de Saint Kitts and Nevis ante la Organización de Estados Americanos (OEA). El Embajador Williams destacó en sus palabras de apertura que el III Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad tenía como objetivos llegar a acuerdos preliminares con miras a la celebración de la Conferencia de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales a celebrarse en el 2009, para generar consensos en torno a la implementación de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (MFCS), así como en lo concerniente a la lucha contra las nuevas amenazas que azotan nuestra región.

PRIMERA SESIÓN PLENARIA

1) Aprobación del Temario y Calendario

En la Primera Sesión Plenaria se procedió con la aprobación del temario y del proyecto de calendario del Foro; al respecto cabe señalar que no hubo ninguna observación a ninguno de estos documentos por parte de las delegaciones.

2) Elección de las autoridades de la reunión

Elección del Presidente


Asimismo se procedió con las elecciones de los oficiales de la reunión. La Delegación de los Estados Unidos nominó al Embajador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA como Presidente del III Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. la Delegación de Chile secundó esta propuesta, siendo elegido el Embajador Williams como Presidente del Foro por aclamación.

Elección del Vicepresidente


En el caso del Vicepresidente, fue la Delegación de Guatemala quien propuso al señor Yohalmo Figueroa, Asesor de Defensa y Seguridad de El Salvador, como Vicepresidente del Foro. La Delegación de Nicaragua secundó la propuesta, eligiéndose también por aclamación al señor Figueroa como Vicepresidente.

Elección del Relator 


De igual manera, para el caso del relator, a sugerencia de México y secundada por Argentina, se eligió al suscrito, como relator del III Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad.
3) Informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA

El Embajador Alexander Addor-Neto, Secretario de Seguridad Multidimensional de la Organización de los Estados Americanos, presentó un informe sobre 4 temas, incluido en el documento CSH/FORO-III/INF.4/08.
i) Lista de expertos


Respecto a este documento el Embajador Alexander Addor-Neto comentó que, al 10 de abril de 2008, había sólo 16 países que habían acreditado a sus expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, por ello solicitó que los países tengan a bien presentar o actualizar los nombres de sus expertos en materia de MFCS. (Ver documento CSH/FORO-III/doc.3/08 rev. 2).
ii) Inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad.


Respecto a este tema, el Secretario de Seguridad Multidimensional hizo notar que, en función a las Declaraciones de Santiago de 1995, de San Salvador de 1998 y el Consenso de Miami de 2003, 25 países habían presentado informes sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, resaltando que de éstos Argentina, Chile, Canadá y Uruguay son los únicos que lo han hecho periódicamente. Para graficar este hecho invitó a los delegados a que observen el Cuadro Resumido de los Informes de los Estados Miembros sobre la Aplicación de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, correspondiente al período 1995-2007. (Ver documento CSH/FORO-III/doc.5/08)
iii) Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales


Respecto a la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, el Embajador Addor-Neto recordó que el día 14 de abril, en la II Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Partes a celebrarse en el 2009, se había informado que solamente 20 Estados habían firmado la Convención y de éstos sólo 12 la habían ratificado.


Asimismo, expresó que uno de los objetivos que la Secretaria se ha fijado es promover la firma y ratificación de esta Convención, según sea el caso, entre los Estados Miembros de la Organización. 

iv) Actividades de la Secretaría General en apoyo al Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad


Respecto al rol de la Secretaría General en torno al apoyo a la implementación de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, el Embajador Addor-Neto observó que, dado que la OEA es un ente netamente político, todas las actividades que realiza la Secretaría General son en si mismas MFCS. Sin embargo hizo notar que hay MFCS específicas como por ejemplo los trabajos en desminado que realiza la Oficina de Acción Humanitaria contra Minas Antipersonal (AICMA) y la Junta Interamericana de Defensa (JID), a través de sus supervisores y sus programas MARMINAS (para Sur América) y MARMINCA (para Centro América).


Asimismo destacó los trabajos que realiza el Departamento de Seguridad Pública de la OEA en torno a los temas de Delincuencia Organizada Transnacional (DOT) y apoyo para la implementación de políticas de seguridad pública en los países de la región.


En alcance al tema de desminado, el Secretario de Seguridad Multidimensional expuso también los avances en desminado con el objetivo de tener una región libre de minas antipersonal, resaltando los trabajos que la Organización está realizando en Nicaragua, Colombia, Perú-Ecuador y Nicaragua, en donde ya se ha avanzado un 95% de las tareas de desminado. El Embajador Addor-Neto planteó que este trabajo en desminado humanitario es un muy buen ejemplo que se puede trasladar al caso de los desastres naturales.


También, mencionó el rol que desempeña la Secretaría en apoyo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA), la Convención Interamericana contra el Terrorismo, entre otras. En palabras del Embajador Addor-Neto, estas Convenciones constituyen ejemplos de cooperación por lo tanto de MFCS.

Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica


Cabe precisar que en este punto de la agenda, la Secretaria de la Comisión de Seguridad Hemisférica mostró los avances respecto a la organización y publicación, en la página web de la Organización, de los informes, catálogos y registros en materia de MFCS.

Comentarios de las Delegaciones 


Las Delegaciones de los Estados Unidos, Colombia, Chile y México agradecieron las presentaciones del Secretario de Seguridad Multidimensional y de la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica por la página web que constituye una herramienta de importancia para los delegados y realizaron algunos comentarios y preguntas a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que se detallan a continuación:
Estados Unidos de América

La Delegación de los Estados Unidos preguntó sobre cuál era la dependencia de la OEA que era responsable de hacerle seguimiento al tema de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. Asimismo recordó que existe un mecanismo de comunicación (OASIS), mencionado en el párrafo resolutivo 7 de la resolución AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07), mediante el cual los Estados podrían intercambiar reportes sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad ya sea de forma bilateral, sub-regional o regional. 
Colombia


El Delegado de Colombia planteó que las MFCS representan un mecanismo importante para su país y anunció que en la Segunda Sesión Plenaria harían una presentación sobre el tema.

Asimismo comunicó que para Colombia el tema de las minas antipersonal se ha convertido en una tragedia nacional. Informó que actualmente Colombia es el primer país en el mundo con víctimas de estos artefactos. Agradeció los esfuerzos y la ayuda que la Organización ha dado a Colombia a través de AICMA, así como la participación de la Secretaría en la CIFTA y el CICTE, aspectos que, en palabras del Delegado de Colombia, sin duda ayudan a que los esfuerzos de los Estados se vean concretados. 
Chile 


Para Chile la II Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009, del 14 de abril reflejó la importancia del tema y estableció que este Foro serviría para complementar lo concluido en la mencionada reunión. Hizo notar la necesidad e importancia de la voluntad política y las buenas intenciones de los países para llevar adelante estos procesos. 
México


Comunicó que aun no ha presentado su informe anual sobre MFCS, pero destacó que realizarán las gestiones necesarias para presentarlo lo antes posible. Destacó que este año México actualizó su lista de expertos y reafirmó el compromiso con este tema que contribuye a la paz en el hemisferio.

Secretaría de Seguridad Multidimensional


El Secretario de Seguridad Multidimensional se refirió a las preguntas de los Estados Unidos, sobre el órgano encargado de dar seguimiento a las políticas de seguridad y defensa, comunicando que el recientemente creado Departamento de Coordinación de Políticas y Programas, cuyo Director es Abraham Stein, Secretario de Seguridad Multidimensional Adjunto de la OEA, será el órgano encargado de darle seguimiento a la implementación de las MFCS. Respecto al mecanismo OASIS comunicó que se está estudiando emplear un sistema utilizado por los Ministerios de Justicia de la región par intercambiar información. Asimismo, hizo notar que, a pesar de contar con dos asesores, Gala Redington y Denise Modeste, una de las principales limitaciones de su Secretaría es la escasez de personal.


También se refirió sobre el caso colombiano y la tragedia que significan las minas antipersonal en ese país. Resaltó que las labores de desminado son fundamentales para la convivencia de nuestros pueblos por lo que constituyen también una MFCS. Finalmente se sumó a las delegaciones que felicitaron a la Secretaría de la CSH por el excelente trabajo realizado en la página web de la CSH.

4) Informe de la Junta Interamericana de Defensa sobre el Inventario de medidas de fomento de la confianza y la seguridad


En este Punto el Presidente de la Junta Interamericana de Defensa (JID), Contralmirante Elis Treidler Öberg, recalcó que para la JID, la confianza es un prerrequisito para la cooperación dentro de nuestra región. Indicó que la existencia de la JID en si misma es una gran medida para fomentar la confianza e informó que, en cuanto al tema de MFCS, la JID incorpora el trabajo no sólo de militares sino también de diplomáticos y personal civil comprometidos con la seguridad y defensa de nuestra región

Recordó a los delegados que a partir de 1995 o 1996 a solicitud de la OEA la Junta se ha dedicado a mantener un inventario de MFCS. En ese sentido cedió la palabra al Capitán de Navio Infante de Marina Gilberto Barros Dos Santos, de la División de MFCS de la JID,  quien hizo una presentación sobre el último inventario sobre las MFCS que fueron enviadas a la OEA. Esta presentación está contenida en el documento CSH/FORO-III/INF.1/08. Cabe resaltar que en este informe se mostraron los documentos que sustentan la implementación de MFCS (Declaraciones de Santiago, San Salvador y el Consenso de Miami, y otras resoluciones de la AG).

Asimismo, el Capitán de Navio Barros Dos Santos detalló la evolución de las remisiones de informes sobre MFCS y cerró su exposición con recomendaciones relacionadas con la necesidad que se presenten los informes sobre MFCS oportunamente, se unifique las MFCS en un sólo documento y se de una mayor difusión al informe sobre libros blancos como instrumento auxiliar para reducir las  falsas percepciones por lo que es necesario fomentar la mayor participación de los Estados Miembros en su confección y divulgación.

Las Delegaciones de Argentina, Chile, Estados Unidos, Haití y Venezuela agradecieron la presentación del informe de la JID e hicieron las siguientes observaciones y preguntas:

Argentina 


Argentina resaltó el valioso trabajo de la JID de clasificar la información en base a las Declaraciones de Santiago y San Salvador y el Consenso de Miami; asimismo, destacó el hecho de que un mayor número de Estados Miembros hayan presentado sus informes sobre MFCS. 

Por otro lado, el Delegado argentino preguntó si era posible, en base a la información ya suministrada, contar con un informe sobre lo estipulado en los párrafos resolutivos 4 y 5 de la resolución AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07). 

Chile

Chile resaltó el aumento de 8 a 13 informes. Comentó que de esta forma nos acercamos a la mayor presentación histórica (15 hace 4 años). El Jefe de la Delegación chilena hizo un llamado a los países que no han presentado los informes que lo haga. Apoyó las recomendaciones de la JID, sobre todo la relacionada con la propuesta de unificar las MFCS y sugirió que sería bueno que la JID y la Comisión estudiaran una metodología para unificar estos tres documentos (Declaraciones de Santiago, San Salvador y el Consenso de Miami). 

Estados Unidos de América

Resaltó que si bien hay buenas noticias respecto a la remisión de informes sobre MFCS, 21 de 34 países lo han hecho, aun hay retos por superar, como por ejemplo lograr que los países remitan oportunamente y continuamente sus informes. Comunicó que los Estados Unidos han decidido remitir sus informes cada dos años y que el próximo 15 de julio reportarán sobre los años 2007 y 2008. Hizo notar también que el Consenso de Miami incorpora las MFCS de las dos Declaraciones previas, Declaración de Santiago 1995 y Declaración de San Salvador 1998. Resaltó el hecho que 16 países hayan presentado sus libros blancos y propuso que estos se publiquen en las páginas web de la CSH y de la JID.


Sugirió que la Secretaría de la Comisión envíe una nota circular recordando a los Estados la proximidad de la fecha límite para presentar los informes y que se establezcan mecanismos de coordinación entre la JID y la nueva unidad creada dentro de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM). Asimismo sugirió que se designe a un asesor militar a esta nueva Dirección para que sea el nexo entre la JID y la SSM.
Haití

Agradeció la presentación, resaltó los principios de dialogo, cooperación y transparencia como fundamentos de las MFCS y planteó que era necesario fijar y evaluar el objetivo de los trabajos de la SSM y la JID.
República Bolivariana de Venezuela


Venezuela recordó que el año pasado la JID hizo las mismas recomendaciones por lo que era necesario apoyar la iniciativa de trabajar en una metodología común para presentar los informes sobre MFCS.
Junta Interamericana de Defensa (JID)

En cuanto al asunto de la metodología común, concordó en que ésta es fundamental ya que permitiría comparar la información. Asimismo afirmó que es necesario que tengamos un mismo criterio, uniforme, para poder establecer un análisis coherente a fin de que este sea práctico. El Presidente de la JID, Contralmirante Elis Treidler Öberg, comunicó que la JID está trabajando en un proyecto para reformular la página de la JID para que sea más dinámica y útil, en particular que tengan enlaces con el Sistema Interamericano y con la OEA.

En cuanto a la pregunta de la Delegación de Argentina, el Presidente de la JID, Contralmirante Elis Treidler Öberg, expresó que la Junta podría hacer el seguimiento a los informes de los países sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales.

Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM)

Por su parte, el Embajador Addor-Neto informó a todos los representantes que ya hay un trabajo regular entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la JID. Sobre las sugerencias de los Estados Unidos observó que esto depende de convencer a los Estados miembros de que trasladen copia de los informes que presentan en Naciones Unidas a la OEA y que las presentaciones de informes depende de las capacidades de personal que tienen los Ministerios de Defensa de la región. 


Al igual que el Contralmirante Elis Treidler Öberg, El Embajador Addor-Neto concordó con la propuesta del Jefe de la Delegación chilena sobre la importancia de establecer una metodología común que permita comparar la información presentada y más aun aclaró que esta metodología común, sería una MFCS en si misma.

Por otro lado, la Secretaria de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Sra. Carolina Santa Maria, informó que enviará una nota a las Misiones recordando el plazo y la necesidad de que los Estados remitan sus informes oportunamente.

SEGUNDA SESIÓN PLENARIA

1) Examen y análisis de la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en la región


En esta sesión participaron, en un primer momento, las Delegaciones de Colombia, El Salvador, Venezuela, Ecuador, Chile, Brasil, Argentina, Paraguay, México y Bolivia; y en un segundo momento, luego del almuerzo, las Delegaciones de República Dominicana, Estados Unidos de América y Trinidad y Tobago. 

Colombia 

Colombia hizo una presentación sobre las MFCS que han implementado los últimos años. La presentación estuvo a cargo del Mayor General Gilberto Rocha (CSH/FORO-III/INF.2/08), y en ella se detallaron los mecanismos bilaterales de control con países fronterizos en los temas de:

· Fomento de la confianza para el intercambio y seguimiento permanente a la información sobre el crimen organizado transnacional 
· Control fronterizo para impedir la instalación de bases de apoyo de grupos terroristas
· Intercambio de información para detectar inversiones financieras y lavado de dinero por parte de los terroristas
· Cumplimiento a las ordenes de captura internacional expedidas por la   INTERPOL
· Adelantar acciones militares y de acción integral dirigidas a recuperar áreas y la población indígena

El Salvador


Esta Delegación estima que es muy importante que los países presenten los informes sobre MFCS, así como informar sobre el registro de expertos y la publicación del libro de la defensa nacional. Destacó los trabajos de las misiones de desminado en Nicaragua, Perú y Ecuador e hizo un llamado a la Asamblea General para que ratifique el reconocimiento a la importancia de este Foro.

República Bolivariana de Venezuela

Venezuela comunicó que ha apoyado el fomento de las medidas de confianza y seguridad, en lo referente a la adopción de medidas políticas, diplomáticas, educativas y culturales, particularmente en lo relativo a la promoción de una cultura de paz y al fomento de la cooperación interamericana; la promoción de contactos legislativos y ministeriales en materia de seguridad; la cooperación para la erradicación de actividades delictivas transnacionales; la cooperación subregional y regional  en casos de desastres naturales; la promoción  de estudios sobre el desarme, seguridad y desarrollo.

Reconoció que la cooperación en materia de seguridad y defensa regional es esencial. La Delegada venezolana afirmó que a través de la cooperación  a nivel bilateral, subregional y regional se puede enfrentar las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas.

Finalmente, consideraron que la reciente iniciativa de la creación del Consejo de Defensa Suramericano en  el marco de la Unión Suramericana del Sur (UNASUR), serviría para fortalecer las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, dado que la unión de los pueblos americanos, con el fin de resolver las diferencias de forma conjunta y no de forma aislada y contemplando la integración de las bases industriales de defensa en la región, ayudarán a fortalecer las MFCS.

Ecuador 


Para Ecuador la base para llevar a cabo una plena y adecuada implementación de MFCS descansa en el respeto irrestricto a los principios y normas de derecho internacional. Recordó que el Derecho Interamericano tiene una prolongada existencia y ha constituido un ejemplo para otras regiones del mundo. Asimismo, la Delegación ecuatoriana afirmó que la interdependencia que existe entre los países de la región obliga a los mismos a mantener relaciones de paz y amistad. Afirmó que los medios de seguridad son diferentes a los medios de defensa. Estos últimos responden a un concepto más amplio, que requiere un enfoque integral.
Chile
Chile considera que las MFCS se clasifican de I , II y III generación. Sin embargo, hizo notar que, pese a los avances de la década de los noventa, se necesita seguir profundizando en su implementación.  Esta delegación hizo un llamado para seguir trabajando para implementar y aumentar las ratificaciones de la Convención de Transparencia de Adquisición de Armas.

Respecto al registro de expertos en MFCS recordó que es importante que la Secretaría siga manteniendo una nómina actualizada de la misma. Comunicó que Chile ha presentado con regularidad sus informes. Asimismo, recalcaron que en seguimiento a la recomendación de la Asamblea General, Chile ha enviado copia de los informes de las Naciones Unidas a la OEA regularmente. 
Chile ha participado activamente en todas las reuniones regionales en materia de Medidas de  la Confianza y la Seguridad, a partir de la Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, en Buenos Aires, el año 1994, hasta la II Reunión del Foro de MFCS en el 2006. También, en las Cumbres de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas que han apoyado la promoción de la confianza mutua entre los países del Hemisferio. 

Chile hizo referencia al estudio de la CEPAL encargado por los Gobiernos de Argentina y Chile sobre una metodología para la homologación en la medición de gastos militares. 
Chile apoyó el papel de la JID y resaltó que en el Estatuto del mismo se establece acciones en este campo. Mencionó que durante la reciente visita a la JID y al Colegio Interamericano de Defensa, Chile ofreció facilitar una metodología para la elaboración de libros blancos y ya está a disposición de los estados miembros. Chile ha publicado dos versiones del libro blanco (1997 y 2002) y actualmente esta trabajado en una tercera versión.

Destacó el acuerdo de modificación de la denominación de “Medidas de Fomento de Confianza” a “Medidas de Cooperación e Integración”, entre Chile y Argentina. Mencionó el acuerdo con Bolivia basado en una agenda común de 13 puntos, resaltando los avances en el desminado en su frontera con Bolivia. Apoyó la propuesta de Argentina de presentar un proyecto de resolución unificado de medidas de fomento de la confianza y la Convención de Transparencia.

Por otro lado, el Coronel Max Piraino hizo una presentación en la que destacó que la Fuerza de Paz Combinada “Cruz del Sur” es una acción concreta de apoyo a las medidas de confianza y seguridad postuladas por diferentes foros internacionales.
Brasil
Brasil afirmó que las MFCS son elementales para la paz y la estabilidad regional. Recordó que hay que tener en cuenta, para el tratamiento de la matéria, la distinction entre las medidas de fomento de la confianza en el campo de la defensa (de naturaleza estrictamente military) y aquellas relacionadas con las así llamadas nuevas amenazas a la seguridad de los Estados, tales como el tráfico de drogas y de armas.

Asimismo, recordó que los países del hemisferio tienen necesidades diferentes en materia de seguridad, como lo reconoce la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

Brasil listó algunos ejemplos de medidas de MFCS desarrolladas por el país en el campo de las nuevas amenazas y en material de defensa.

Argentina
Argentina mencionó diversas MFCS que ha realizado con varios países de la región (entre otros, Chile, Brasil, Bolivia, Paraguay, Uruguay, Estados Unidos y Perú), como por ejemplo: intercambio de doctrinas de defensa, ejercicios militares conjuntos, intercambio de personal militar, etc.
Destacó que a nivel bilateral, Argentina y Chile acordaron modificar la denominación “Medidas de Fomento de Confianza” por “Medidas de Cooperación e Integración”, se organizó la Fuerza Conjunta Combinada Argentina-Chile (Fuerza de Paz Combinada Cruz del Sur), se culminaron los trabajos en homologación de gastos militares y se llegaron a acuerdos sobre unidades navales.
Cabe señalar que el Presidente del Foro felicitó a los dos países por sus avances, sobre todo por el cambio desde “Medidas de Fomento de Confianza” a “Medidas de Cooperación e Integración”
Paraguay
Paraguay detalló las actividades de cooperación fronterizas que realizan con Argentina, Brasil y Bolivia, como por ejemplo inteligencia estratégicas, actividades académicas, cooperación en materia migratoria, etc. También mencionó que Paraguay está presente en la MINUSTAH.
Paraguay planteó que la transparencia en la adquisición de armas y la limitación de gastos militares es fundamental ya que, esta última, permite destinar más recursos para el desarrollo de los pueblos.
México
La Delegación de México informó que remite regularmente los informes correspondientes de conformidad con las declaraciones de Santiago, San Salvador y el Consenso de Miami. 

Asimismo, compartió con las demás delegaciones algunas de las MFCS que realiza, como por ejemplo:
· Si bien México no realiza ejercicios militares combinados con otros países, México ha participado en muchos ejercicios como observadores,  a través de sus agregados militares de sus Embajadas acreditados en el país anfitrión en calidad de observadores.

· México asiste a foros militares de carácter regional, tales como la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, además, ha asistido en calidad de observador a la Conferencia de Jefes de las Fuerzas Aéreas Americanas y se participa como miembro activo de la Conferencia de comandantes de Ejércitos Americanos.

· En el ámbito bilateral se han firmado con el Departamento de Defensa de Estados Unidos acuerdos para establecer programas de intercambio de personal militar.

· Asimismo, existen las Comisiones Binacionales de México con Estados Unidos, Guatemala y Belice.

· La Secretaría de la Defensa Nacional mexicana elaboró el “Libro del Ejército y Fuerza Aérea Mexicanos”, mismo que fue distribuido entre los Ministerios de Defensa de los países y organismos del Hemisferio.

Bolivia
Bolivia destacó el intercambio de experiencia de los agregados militares, las reuniones de los comandos fronterizo con Argentina, Brasil y Perú. Asimismo, destacó que hay reuniones de los Estados Mayores con todos los países limítrofes y que el año pasado, por primera vez, se realizó una visita del Comandante del Ejército y Comandante de la Armada de Bolivia a Chile y posteriormente los Comandantes de Chile devolvieron la visita. También, mencionó que se han llevado a cabo reuniones con los Ministros de Defensa e intercambio de alumnos y profesores en los centros de enseñanza  militares de Bolivia.

Finalmente, el Delegado boliviano comunicó que el año pasado se rindió homenaje en Chile al Coronel Eduardo Abaroa, héroe de la guerra del Pacífico.
República Dominicana
Esta Delegación comunicó que ha tomado nota de las conclusiones preliminares del Foro e informó que la Misión dominicana ante la OEA presentará los informes pendientes y gestionará que su país firme y ratifique la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.
Estados Unidos de América
Esta Delegación recordó que apoyó decididamente la adopción de las Declaraciones de Santiago, San Salvador y el Consenso de Miami. Recordó también que los Estados Unidos presentó su último informe en noviembre de 2006.

Trinidad & Tobago
Felicitó a los países que han presentado sus informes y libros blancos de defensa. Asimismo, informó que ha realizado múltiples MFCS dentro del CARICOM. Recordó que el Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago ejerce actualmente al Presidencia del Gabinete de Seguridad Nacional del CARICOM. 


Por otro lado, informó de algunas medidas llevadas a cabo con Venezuela y México, y esperan realizar otras actividades con otros Estados en el futuro. Recordó que la policía colombiana brindó asistencia técnica Trinidad y Tobago en material de secuestros, y que Trinidad y Tobago dio asistencia técnica en materia de seguridad a Guyana. 

Finalmente, felicitó a Argentina y Chile por el excelente ejemplo que representan profundizar las MFCS al pasar de Medidas de Fomento de Confianza a Medidas de Cooperación e Integración.
2) Reunión Ministerial de Defensa de las Américas y medidas de fomento de la confianza y la seguridad

La Delegación de Canadá recordó a los delegados que la VIII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas se llevará a cabo en septiembre, 2008 en Banff, Canadá y esta reunión constituirá un excelente foro para presentar y discutir presentes y futuras medidas de fomento de la confianza y la seguridad.


Asimismo, informó que el proyecto de Declaración está siendo traducido a los otros idiomas oficiales  de la Organización y que será distribuida prontamente  a fin de que sea discutida en la reunión preparatoria que se llevará a cabo en Banff, el 15 y 16 de mayo próximo. 
Finalmente comunicó que el Gobierno de Canadá ha creado una página web en 4 idiomas que incluye información general, logística, registro, etc sobre los preparativos de la VIII Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas. (www.cdma2008.ca) 
3) Futura reunión de alto nivel sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad para considerar los próximos pasos a tomar para consolidar aún más la confianza mutua. [AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07)]
En este punto la Delegación de Venezuela solicitó a la Presidencia que se especifique sobre el nivel de representación que tendrá la futura reunión de “ato nivel” sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad para considerar los próximos pasos a tomar para consolidar aún más la confianza mutua.
La Secretaria de la CSH citó las resoluciones en cuyos mandatos se estipulan la convocación a esta reunión [AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07)]. 

La Delegación de los Estados Unidos indicó que usualmente estas reuniones han tenido nivel viceministerial (Sal Salvador y Miami). Asimismo sugirió que la próxima reunión se lleve a cabo en un país del Caribe a fin de que toda la región participe en este esfuerzo.

SESIÓN DE CLAUSURA

El suscrito leyó un informe preliminar cuya versión final se presentaría en la próxima reunión del CSH.

El Presidente del Foro, su Excelencia Dr. Izben Williams, Embajador, Representante Permanente de Saint Kitts and Nevis ante la Organización de Estados Americanos (OEA), al no haber ninguna petición adicional de participación, felicitó y agradeció a los delegados, a los ponentes de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Junta Interamericana de Defensa así como a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica y dio por culminado el evento.
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