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PROPUESTA INTRODUCCIÓN  

PROYECTO DE PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO PARA DAR 

SEGUIMIENTO A LA DECLARACIÓN DE SAN SALVADOR 

SOBRE SEGURIDAD CIUDADANA EN LAS AMÉRICAS

(Presentada por la Presidencia)

Propósito: Los Estados Miembros de la OEA reconocen en este Plan de Acción la guía de referencia para el desarrollo de políticas y programas nacionales integrales en los Estados Miembros, orientados a la instrumentación de la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas. 
Generalidades: El Plan de Acción se compone de objetivos y acciones. Los objetivos constituyen la orientación que emana de la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana de las Américas. Las acciones representan las actividades concretas, conjuntas o individuales, orientadas a alcanzar cada objetivo; éstas son priorizadas de conformidad con el nivel de desarrollo requerido y tomando en consideración las diferencias en la dimensión y problemática en los Estados Miembros. 

Por otra parte, y con el fin de aprovechar sinergias en esfuerzos y acciones, el presente Plan de Acción busca complementar los mandatos y recomendaciones que en materia de seguridad ciudadana se adoptaron desde la Declaración sobre Seguridad de las Américas (2003), en particular en el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, la Estrategia Hemisférica contra las Drogas y su Plan de Acción, el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, el Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas (MISPA I), el Consenso de Santo Domingo por la Seguridad Pública (MISPA II), las Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía (MISPA III) y las conclusiones y recomendaciones de los grupos técnicos de la REMJA, en particular en materia de sistemas penitenciarios y carcelarios, de investigación forense y asistencia legal mutua. 

Temas transversales: Los Estados Miembros de la OEA coinciden que la implementación del presente Plan de Acción deberá tomar en cuenta las realidades y prioridades de cada Estado miembro, que se basa en la vigencia de los principios de soberanía, integridad territorial, independencia política y no injerencia en los asuntos internos de los Estados, de conformidad con la Carta de la Organización de Estados Americanos, así como en la plena vigencia de los derechos humanos, considerando una perspectiva de género. De igual manera, reconocen que el financiamiento y la capacitación constituyen ejes transversales en este Plan de Acción.  
Coordinación: Con el fin de potenciar el alcance de las actividades incluidas en el Plan de Acción, la Secretaría de Seguridad Multidimensional promoverá una adecuada coordinación con las áreas pertinentes de la Secretaría General de la OEA. 

Seguimiento: Los Estados Miembros de la OEA, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, serán los responsables de la evaluación y monitoreo del cumplimiento del Plan de Acción, para lo cual la Secretaría de Seguridad Multidimensional propondrá un Plan de Trabajo bianual que deberá ser considerado y aprobado por los Estados Miembros. 
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