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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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22 diciembre 2011

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Grupo de Trabajo Encargado de Preparar 

            un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico para dar 

             Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre 

                   Seguridad Ciudadana en las Américas

Síntesis de la sesión celebrada el 15 de diciembre de 2011

El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de Ecuador ante la OEA, Denys Toscano Amores, para considerar los asuntos del orden del día, documento CSH/GT/DSS-2/11.

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Uruguay.

1. Elección de vicepresidentes del Grupo de Trabajo 
De acuerdo a lo establecido en el artículo 28 del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de este Grupo de Trabajo. 

La delegación de Paraguay nominó al señor Juan Gabriel Morales, Representante Alterno de México ante la OEA como primer vicepresidente y la delegación de Guatemala secundó dicha nominación.

La delegación de Canadá nominó al señor Jeremy Long, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA  como segundo vicepresidente y la delegación de Colombia secundó dicha nominación.
Todas elecciones se realizaron por aclamación.

2. Presentación y consideración del Proyecto de Plan del Trabajo (CSH/GT/DSS-1/11)
El Presidente del Grupo de Trabajo presentó el Proyecto de Plan de Trabajo contenido en el documento CSH/GT/DSS-1/11. Adicionalmente presento detalladamente la metodología propuesta incluyendo una explicación de la plataforma virtual que seria utilizada. La intervención del Presidente sobre estos puntos fue publicada como documento CSH/GT/DSS – 3/11.


Basado en el Plan de Trabajo de este Grupo de Trabajo, la plataforma virtual operará según el siguiente calendario:

9 de enero de 2012: fecha límite para la identificación de los puntos focales nacionales (Misión Permanente / autoridad MISPA / autoridad REMJA)

12 de enero de 2012: presentación de la plataforma virtual e inicio de las consultas virtuales con las autoridades de MISPA y de REMJA y Misiones Permanentes ante la OEA

15 de febrero de 2012: cierre de las consultas virtuales con las autoridades de MISPA y de REMJA y las Misiones Permanentes ante la OEA sobre el cuestionario

Final febrero de 2012 (fecha por definir): sesión informal para la presentación del primer borrador del Plan de Acción e inició de las consultas informales virtuales con las Delegaciones

15 de marzo de 2012: reunión presencial para avanzar en la aprobación formal de texto

abril de 2012 (fecha por definir): cierre de las consultas informales virtuales con las Delegaciones 

1 de abril de 2012: reunión presencial para la aprobación final del proyecto de Plan de Acción

En su oportunidad las delegaciones:

· Mencionaron que les preocupaba los plazos, especialmente el del 9 de enero de 2012.

· Indicaron su preocupación por definir primero la orientación del Plan de Acción. En este sentido sugirieron  tener una ronda de discusiones para identificar lo que se busca con el Plan de Acción.

· Resaltaron la importancia de asegurarse de usar los elementos disponibles para no duplicar esfuerzos.

· Consultaron cómo se piensa armonizar este Plan de Acción con otros plan de acción existentes (eJ: drogas, pandillas, REMJA, MISPA, etc).

· Destacaron la importancia de tener un debate sustantivo y no de semántica.

· Solicitaron tener el cuestionario con antelación para poder ver cuáles van a ser las líneas de acción de este Plan de Acción

· Solicitaron un plazo para poder remitir sus comentarios, de ser el caso, sobre este Plan de Trabajo y su metodología

El Presidente del Grupo de Trabajo hizo las siguientes reflexiones:

· Expresó su preocupación por el corto tiempo y los escasos recursos financieros que se disponen para desarrollar este Plan de Acción.

· Indicó que el esquema presentado tenía como objetivo el apropiamiento de los Estados Miembros del proceso.

· Destacó que la metodología presentada es una hoja de ruta operativa de cómo realizar un trabajo. 

· El cuestionario ha sido concebido como un primer acercamiento cuyo resultado será un Plan de Acción.

· Las fecha propuestas son ideales pero el Plan de Trabajo es flexible y se adaptara a las necesidades de los Estados Miembros.
· Sobre los puntos de contacto, se han habilitado 3 claves precisamente para no dejar a los estados asilados del proceso en caso tal que alguna de las dependencias no tenga la posibilidad de enviar su información en la fecha prevista. Dependerá de cada estado coordinar la posición interna del mismo. Las fechas han sido fijadas para dar un marco para poder trabajar en lo que es de fondo. Si se ve en la necesidad de prorrogar, la intención es incorporar a todos los Estados Miembros. Sin fechas limites no podríamos avanzar.

· Las consultas semanales se harán de manera virtual  y se convocaran a sesiones informales cuando sean pertinentes.
Finalmente se acordó establecer el plazo del 21 de diciembre de 2011 para recibir comentarios sobre el Plan de Trabajo presentado por la Presidencia. En caso de recibir comentarios, el mismo se discutiría nuevamente en la sesión del 12 de enero de 2012 cuando también se haría el lanzamiento de la plataforma virtual.

3. Otros asuntos

La Delegación del Perú recordó a la Secretaria de Seguridad Multidimensional que todas las comunicaciones donde no hayan puntos de contacto establecidos deben hacerse a través de las Misiones Permanentes.

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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