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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Grupo de Trabajo Encargado de Preparar 
            un Proyecto de Plan de Acción Hemisférico para dar 
             Seguimiento a la Declaración de San Salvador sobre 
                   Seguridad Ciudadana en las Américas

Síntesis de la sesión celebrada el 12 de enero de 2012
El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno del Ecuador ante la OEA, Denys Toscano Amores, para considerar los asuntos del orden del día, documento CSH/GT/DSS-7/11.

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Lanzamiento de la Plataforma Virtual

El Presidente del Grupo de Trabajo se refirió a la plataforma virtual donde, tanto las Misiones Permanentes, como las autoridades nacionales que participan de los procesos de MISPA y de REMJA podrán acceder a una comunidad cerrada que constituirá el escenario de intercambio de propuestas y de información en la primera fase de consultas en torno a este tema.


En este sentido el Presidente resaltó la importancia de remitir sus puntos focales para poder establecer sus claves de acceso a la plataforma e informó que el cuestionario sería remitido a la brevedad.

La señora Ariana Szepesi del Departamento de Seguridad Pública procedió a dar una demostración de la plataforma virtual la cual se encuentra en la dirección: http://community.oas.org.

Las delegaciones se pronunciaron sobre varios aspectos de la plataforma, incluyendo la necesidad de hacer una distinción entre los aportes de la MISPA y la REMJA y la necesidad de contar con más tiempo para dar respuesta al cuestionario. Asimismo expresaron comentarios sobre el fondo de este proceso.

El Presidente aclaró que la base de la construcción del primer borrador es la compilación de las respuestas del cuestionario. El cuestionario busca facilitar las respuestas para las autoridades que van a responder. En cuanto al calendario, expresó su firme deseo de llegar a Cochabamba con un plan de acción acordado.


El Grupo de Trabajo acordó fijar la fecha del 23 de febrero de 2012 como fecha límite para recibir los aportes sobre el cuestionario orientador.
2. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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