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ALGUNAS CONSIDERACIONES SOBRE LA PROPUESTA DE CREACIÓN DE UNA ACADEMIA INTERAMERICANA DE POLICÍA

(Documento preparado por la Secretaría General)

Introducción:

El aumento de la criminalidad en la región pone de manifiesto las debilidades de las instituciones gubernamentales encargadas de su prevención y control: Policía y Justicia.  En especial los niveles de desconfianza ciudadana sobre la labor policial han crecido en muchos de los países de la región debido a tres hechos centrales: corrupción, innecesario uso de la fuerza e ineficiencia.  En muchos casos las fuerzas del orden son representadas en los medios de comunicación masiva por hechos ilegales vinculados con el accionar delictual y en algunos casos el excesivo uso de la fuerza.  Adicionalmente, la sensación de impunidad que enfrentan muchos ciudadanos se centra en el hecho que luego de ocurridos los delitos, los niveles de solución son mínimos. Por ende, se pone en duda la utilidad de dicha institución y la seguridad privada se desarrolla de forma exponencial. 

Lamentablemente, estos problemas encontrados al interior de las instituciones policiales se vinculan en muchos casos con carencia de formación y capacitación elemental y especializada por parte de los oficiales de policía.  Evidentemente, los problemas descritos deben ser enfrentados con políticas públicas eficientes y eficaces en la prevención y control del delito. Pero es también necesario enfrentarlo desde las capacidades de los miembros de la policía, los que en muchos casos carecen de conocimientos básicos, a nivel de la tropa, como de conocimientos de gestión moderna, eficaz y transparente, a nivel directivo.

También es muy escasa la oferta académica para formar personal civil capaz de gerenciar los temas de seguridad en los ministerios correspondientes.   La institucionalidad civil encargada de la seguridad pública en los diversos países de la región puede recaer en el Ministerio del Interior, Gobierno, Seguridad Pública o Justicia, dependiendo de cada contexto nacional.  Pero en la actualidad, la mayoría de políticas de seguridad pública son definidas por las instituciones policiales que además establecen sus propios requerimientos de presupuesto así como la forma como el mismo será implementado.  Por consiguiente, en muchos casos los Ministerios se convierten en espacios administrativos que simplemente permiten o incluso justifican ex -post las tareas desarrolladas por la policía. Esta situación se explica también por el limitado desarrollo de experticia civil en la temática. La consolidación de espacios de coordinación y liderazgo civil sobre las instituciones policiales es una tarea imprescindible para robustecer el régimen democrático en los países de la región.

Todo lo anterior presenta un cuadro de preocupación para la generación y el gerenciamiento de políticas efectivas en el control y prevención del delito así como la definición de claras responsabilidades técnicas y políticas en la toma de decisiones del accionar policial.  Una Academia Interamericana de Policía, de enseñanza superior, que formaría a policías asi como a cuadros de civiles, podaría ser una herramienta clave para empezar a solucionar algunos de estos problemas.

Capacitación policial internacional en el Hemisferio:

Las investigaciones emprendidas por la Secretaría General revelan que si bien existen iniciativas de capacitación policial importantes a nivel bilateral y subregional en las Américas, siguen habiendo deficiencias graves en materia de capacitación, en general hay una falta de coordinación en el suministro de cursos de capacitación, y la mayoría de los cursos que se ofrecen son tácticos en vez de carácter estratégico.

A nivel de organismos subregionales se destacan los cursos ofrecidos a través del Centro de Coordinación de la Capacitación Policial del MERCOSUR, donde se han dictado desde el año 2006, 21 cursos con  grupos de 20 a  40 participantes cada uno y donde los temas  tienen que ver con inteligencia policial, narcotráfico y lavado de activos, explotación sexual infantil, control  de muchedumbres, planeamiento de operaciones policiales, y robo de automotores, entre otros.   Estos cursos se han dictado en todos los países del MERCOSUR más Chile y es una propuesta activa.

En el CARICOM, en Barbados, existe un centro de entrenamiento regional que en la actualidad brinda capacitación básica a las policías de Anguilla, British Virgin Islands, Montserrat, San Vicente y las Grenadinas, además de Barbados. Estos cursos de 22 semanas de duración constituyen una formación básica para los policías.   En el SICA se ha creado el Instituto Centroamericano de Estudios Superiores de Policía (ICESPO), el que tiene por objetivo desarrollar y profesionalizar la gestión policial. Se han desarrollado cursos de prevención del delito, sobre crimen organizado se han realizado seminarios y talleres sobre temas de seguridad ciudadana.

En la región Andina, existe la Escuela Regional de la Comunidad Andina de Inteligencia Antidrogas (ERCAIAD), que es un centro especializado multinacional de instrucción para la capacitación académica y operativa en el área de la inteligencia antidrogas para personal de la policía y de otras instituciones que participan en el combate contra las drogas en los países miembros del Grupo Andino de Inteligencia Antidrogas (Bolivia, Brasil, Chile Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela). 

Un capítulo aparte merece la Academia Internacional de Aplicación de la Ley (ILEA) iniciativa del Gobierno de Estados Unidos, la cual ha establecido un centro de capacitación en El Salvador y otro en el Perú desde el año 2007, donde se han dictado cursos sobre técnicas de investigación financiera, combate al terrorismo, tráfico de personas, juego en casinos, tácticas de seguridad, pandillas, delitos contra el medio ambiente, drogas y tráfico de armas.
En el marco de la nueva organización policial, Ameripol, se prevé una Unidad de Capacitación y Doctrina, cuya función seria la de “realizar y actualizar los programas de capacitación, a través de cursos, seminarios, conferencias y especializaciones, que conlleven a la formación y educación de multiplicadores y al fortalecimiento de la doctrina y el conocimiento policial.”
/  Pero habrá que esperar que esta unidad prometedora se concretice a medida que se desarrolle institucionalmente Ameripol.

Si bien este análisis no es exhaustivo, ya que existan muchas otras iniciativas bilaterales, es importante observar que la mayor parte de estos cursos están orientados a temas específicos, de corta duración.  Se observa la carencia de una oferta permanente de cursos en los cuáles oficiales de alta graduación y futuro nivel directivo con posibilidad de gestionar policías nacionales o estaduales, reciban capacitación.  

La Academia Interamericana de Policía
Una Academia Interamericana de Policía, como órgano especializado de la Organización de los Estados Americanos, sería una herramienta útil e innovadora para mejorar la calidad de la vigilancia policial y la administración civil de las instituciones de seguridad pública en la región. Podría funcionar sin perjuicio de los numerosos seminarios, talleres y programas de capacitación de corto plazo y de carácter bilateral o subregional que se llevan a cabo en el Hemisferio, y quizás podría asegurar un mayor nivel de coordinación entre las distintas iniciativas existentes.

La Academia podría ofrecer de forma continua y permanente cursos avanzados de una duración apropiada (quizás entre seis meses y un año), que se dirigirían a funcionarios policiales y civiles de nivel directivo superior, así como a funcionarios que dirigen las academias nacionales de policía en los Estados Miembros de la OEA y participan más activamente en la selección y capacitación del personal policial nuevo. Los siguientes temas, entre otros, podrían ser ofrecidos a este cuadro superior de policías y de civiles:  gestión gerencial de la policía; en el uso de tecnologías apropiadas para el desarrollo de la labor policial; transparencia y rendición de cuentas; cómo impulsar cambios en la formación policial acordes con las dinámicas de las sociedades latinoamericanas y caribeñas; el rol de la Policía comunitaria; el vínculo entre la policía y la seguridad privada; y, gestión policial basada en inteligencia, entre otros temas. El objetivo general sería implantar prácticas óptimas sobre enfoques de intervención, prevención y educación policial a varios niveles. 

La Academia Interamericana de Policía, como órgano especializado de la OEA, con su propio estatuto, reglamento y presupuesto, sería de carácter multilateral, asegurando la cooperación interamericana en el área de capacitación policial, y se basaría en las mejores prácticas y en los recursos humanos especializados de la región.  La Academia Interamericana de Policía podría tener las siguientes características:

· Sería un foro académico, técnicamente independiente, en el que el personal civil y policial del más alto nivel podría recibir cursos de capacitación intensivos en varias materias, permitiéndoles profesionalizar a los cuerpos de policía en sus respectivos países.

· Sería un foro para el debate, identificación, análisis y divulgación de las mejores prácticas en materia de capacitación policial entre los jefes de las academias nacionales de policía de la región.

· Todos los Estados Miembros de la OEA participarían en la gestión y dirección de la Academia Interamericana de Policía.

· Tendría una estructura mínima y su propio presupuesto, y utilizaría intensivamente personal adscrito e instalaciones policiales existentes con el fin de mantener los costos al mínimo. Podría tener una oficina administrativa central y un sistema de centros de capacitación (con un plan de estudios aprobado a nivel central), en las academias de policía más respetadas de los Estados Miembros de la OEA, con quizás un centro en Suramérica, uno en el Caribe y otro en Norteamérica.   

· Como órgano especializado, se beneficiaría de formar parte de un marco jurídico multilateral internacional, el sistema interamericano, con relaciones automáticas con todos los otros órganos especializados pertinentes, incluyendo la Secretaría General de la OEA y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.

· Coordinaría sus actividades con las actividades de capacitación policial de la Secretaría General, especialmente las de las áreas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional que ofrecen programas de capacitación, la CICAD, el CICTE y el Departamento de Seguridad Pública, a través de su Programa Interamericano de Capacitación Policial, así como con las iniciativas de capacitación de integración subregional mencionadas con anterioridad.

La estructura exacta, mandato, estatuto, recursos y supervisión de la Academia Interamericana de Policía debería ser determinada por un órgano técnico y político apropiado, con suficiente tiempo para considerar todas las implicaciones y requisitos para el establecimiento de un nuevo órgano especializado del sistema interamericano.  En particular, será importante considerar cómo pueden integrarse los mandatos de la Academia Interamericana de Policía y de Ameripol, una vez Ameripol desarrolle su estructura institucional.
No obstante, los conceptos que orientarían el examen de estas cuestiones podrían incluir que la Academia deberá formarse alrededor de las academias nacionales de policía existentes, internacionalmente reconocidas por su excelencia, evitando de esa manera la necesidad de construir nuevas instalaciones; todo el personal debería ser adscrito, cedido en comisión de servicio por Estados Miembros de la OEA interesados, manteniendo de esa manera los costos de recursos humanos al mínimo; debería considerarse la inclusión de un representante de la Secretaría General de la OEA y de un representante de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el órgano rector que se seleccione para la Academia.
Teniendo en cuenta lo expuesto, la Secretaría General espera que el concepto para la creación de la Academia Interamericana de Policía pueda ser respaldado en la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, para que posteriormente se desarrolle una propuesta detallada y que ésta pueda ser presentada a la próxima Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública, y subsecuentemente a la Asamblea General de la OEA para su consideración.
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�.	Estatuto, Comunidad de Policías de America, “Ameripol”, 14 de noviembre de 2007, p. 10.





