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SEGURIDAD Y LUCHA CONTRA EL DELITO Y LA VIOLENCIA  
EN LA COMUNIDAD ANDINA

I.-  NORMATIVA E INSTITUCIONALIDAD DE LA COMUNIDAD ANDINA

La Decisión 458 sobre Lineamientos de la Política Exterior Común, señala entre sus objetivos el fortalecimiento de la paz y la seguridad en la Comunidad Andina; el desarrollo y consolidación de la democracia y del Estado de Derecho, así como la promoción y el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales y la acción conjunta contra el problema mundial de la droga, el combate a la corrupción y otras formas de crimen organizado..

La misma norma comunitaria señala las áreas de acción para enfrentar los fenómenos delincuenciales derivados del crimen organizado trasnacional, no solo en cuanto al problema mundial contra las drogas y la corrupción, sino además en materia de lucha contra el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras y el tráfico ilícito de bienes culturales. Respecto de estos fenómenos delincuenciales, se han expedido Decisiones que prevén acciones de cooperación integral tanto en el campo de la prevención, como en el de la investigación y sanción (ver decisiones 552, 588, 668), los cuales, junto con el lavado de activos y la trata de personas han sido objeto de tratamiento en la Comunidad Andina. 

Un referente fundamental además de la Decisión 458 está dado por la Decisión 587 que establece los “Lineamientos de la Política de Seguridad Externa Común Andina” y tiene como objetivo el enfrentar de manera cooperativa y coordinada situaciones de peligro que ponen en riesgo la seguridad de la Comunidad Andina. 

Los considerandos de la Decisión en comento, señalan que “el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores estableció que, desde una perspectiva andina, la seguridad es entendida como la situación en la que el Estado y la sociedad se encuentren protegidos frente a amenazas o riesgos susceptibles de afectar el desarrollo integral y el bienestar de sus ciudadanos, así como el libre ejercicio de sus derechos y libertades en un contexto de plena vigencia democrática. En ese sentido, la seguridad es un concepto de carácter multidimensional y comprehensivo que abarca asuntos de índole política, económica, social y cultural, y se ve reflejada en las políticas en ámbitos tan diversos como los del fortalecimiento de la institucionalidad democrática y el Estado de Derecho, la defensa, la salud, el ambiente, la economía, el desarrollo económico y la prevención de desastres naturales, entre otros”.

La agenda que contiene la Decisión 587, prevé la necesidad de que los Países Miembros, adelanten acciones de cooperación en la lucha contra el delito, en particular, contra el lavado de activos, tráfico de drogas ilícitas, tráfico de armas pequeñas y ligeras, corrupción  y trata de personas, así como contra otras formas de enfrentar el crimen organizado trasnacional.
Estas normas comunitarias que apuntan a combatir los delitos anteriormente señalados, sientan las bases para la actuación de este componente pues otorga las herramientas y condiciones básicas para la cooperación jurídica, policial y judicial frente a la lucha contra el delito en la subregión. 

Es importante señalar que la lucha contra el crimen organizado trasnacional, es un esfuerzo de la comunidad internacional en su conjunto y que en esa medida, foros como las Naciones Unidas y la OEA han propiciado la suscripción de importantes convenios internacionales que establecen mecanismos ágiles de cooperación internacional en materia penal, de los cuales los países miembros de la Comunidad Andina son Parte.

1.1. LUCHA CONTRA EL TRÁFICO ILÍCITO DE BIENES CULTURALES : 
DECISIÓN 588

La defensa y preservación del patrimonio cultural sólo puede obtenerse mediante la valoración y respeto por las raíces históricas de los pueblos, base de sus identidades.

Los efectos nocivos que trae consigo la salida o extracción, el ingreso, tránsito internacional o transferencia ilícitos de bienes culturales, afectan el legado histórico de nuestras naciones.

Acciones en la CAN

La Decisión 588, permite la  promoción de políticas, mecanismos y disposiciones legales para la identificación, registro, protección, conservación, restitución y repatriación de los bienes que integran el patrimonio cultural de los Países Miembros.

La norma andina (Decisión 588) contempla que los bienes culturales, independiente​mente de su titularidad pública o privada, deben ser objeto de la mayor protección a nivel comunitario, y se  que se considerarán ilícitas su salida, extracción, ingreso o tránsito internacional.

La salida de dichos bienes, solamente se permite  de forma transitoria para:

· Promocionar y difundir el patrimonio cultural de cada País Miembro;

· Restauración o tratamiento especializado de los bienes culturales;

· Fines de investigación científica.

Las Misiones Diplomáticas de los Países Miembros cumplen una importante función para desarrollar acciones conjuntas ante terceros países, que faciliten la reclamación y repatriación en beneficio de los bienes culturales patrimoniales de cualquiera de los Países Miembros de la Comunidad Andina.

Mecanismos Institucionales

Comité Andino de Lucha contra el Tráfico Ilícito de Bienes Culturales, se le encomiendan funciones relacionadas con la emisión de opiniones técnicas sobre los temas de la protección y recuperación de este tipo de bienes, recomendaciones para  la adopción de proyectos y acciones de ejecución conjunta y para el fortalecimiento de la cooperación interinstitucional ente otros aspectos.

El Comité desarrolla periódicamente sus reuniones y la Secretaría General de la Comunidad Andina ejerce las funciones de Secretaría Técnica.

1.2. LUCHA CONTRA EL TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS PEQUEÑAS Y LIGERAS: DECISIÓN 552

La comunidad internacional, cada vez adelanta importantes esfuerzos para combatir el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras en todos sus aspectos y reconoce la urgente necesidad de cooperación para promover actividades que permitan hacer frente a la proliferación de ese delito.

Este fenómeno delincuencial tiene una incidencia directa sobre  el aumento en los niveles de violencia y la proliferación de distintas formas de delitos.

Plan Andino para la Prevención, Combate y Erradicación del Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en todos sus aspectos

Adoptada por el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, la Decisión 552 contiene el Plan Andino para la Prevención, Combate y Erradicación del Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en todos sus aspectos.

Con esta norma, los Países Miembros de la Comunidad Andina buscan adoptar medidas de cooperación para  fortalecer la capacidad para controlar la fabricación, comercio, transporte, tenencia, ocultamiento, usurpación, porte y uso, así como para su identificación, confiscación y eventual destrucción.

Esta Decisión está directamente inspirada en el Plan de Acción de las Naciones Unidas. 

Mecanismos Institucionales

Se establece un Comité Operativo, conformado por las autoridades nacionales competentes, encargado del seguimiento y desarrollo de una Agenda Coordinada de Acción. 

La Secretaría General ha adelantado reuniones con los delegados del Perú, que ostenta la Presidencia Protempore de la CAN, para avanzar en el análisis de la aplicación de este plan de acción.

1.3. LUCHA CONTRA EL TRÁFICO ILÍCITO DROGAS ILÍCITAS Y DELITOS CONEXOS: DECISIÓN 505

Los Países Miembros de la Comunidad Andina, mediante la elaboración de un Plan andino de cooperación, adelantan importantes actividades en el campo de la lucha contra las drogas ilícitas y los delitos conexos, desde una perspectiva integral y bajo el principio de la responsabilidad compartida.

Plan Andino de Cooperación para la Lucha contra las Drogas Ilícitas y Delitos Conexos

El plan es integral y comprende todos los aspectos relacionados con el problema mundial de las drogas ilícitas y delitos conexos, es decir, la prevención, interdicción, reducción de cultivos ilícitos y desarrollo alternativo, así como el control del desvío de precursores químicos, del lavado de activos y del tráfico de armas, municiones y explosivos.

El plan andino se complementa con un Programa de Acción que se basa en el establecimiento de actividades a nivel nacional, binacional y para el fortalecimiento de la estrategia comunitaria que permita: 

· Fomentar el intercambio de experiencias y emprender acciones conjuntas en apoyo a los programas de desarrollo alternativo.

· Desarrollar una estrategia conjunta para la prevención del consumo y la producción y el combate al tráfico de drogas sintéticas y de diseño.

· Promover la armonización de las legislaciones nacionales en materia penal y la suscripción de acuerdos de asistencia judicial en materia penal e impulsar la ejecución de los existentes.

· Coordinar posiciones conjuntas en materia de lucha contra las drogas ante terceros países así como en foros y organismos internacionales, en el marco de la Política Exterior Común andina.

Mecanismos Institucionales

El Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores es el órgano responsable de la definición, coordinación y seguimiento del Plan Andino de Cooperación para la Lucha contra las Drogas Ilícitas y Delitos Conexos.

El Comité Ejecutivo integrado por funcionarios de alto nivel de los Ministerios de Relaciones Exteriores y los responsables nacionales de la lucha contra las drogas ilícitas y delitos conexos. 

La Secretaría General de la Comunidad Andina ejerce las funciones de Secretaría Técnica del Comité Ejecutivo.

En el campo de la lucha contra el problema mundial de las drogas, también se han proferido decisiones:

Decisión 549 que creó el Comité Andino para el Desarrollo Alternativo (CADA)

Decisión 602: Norma Andina para el Control de Sustancias Químicas que se utilizan en la fabricación ilícita de estupefacientes y sustancias psicotrópicas 

Decisión 614 : Estrategia Andina de Desarrollo Alternativo Integral y Sostenible  

Los Programas y proyectos desarrollados en la materia, así como acciones en el campo de la lucha contra las drogas sintéticas, cuentan con el apoyo de la cooperación técnica internacional.

1.4. LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN: DECISIÓN 668

Los Jefes de Estado de los Países Miembros de la Comunidad Andina han reafirmado en diversas oportunidades su compromiso de combatir la corrupción como requisito indispensable para resguardar el patrimonio del Estado, fortalecer el sistema democrático, consolidar la legitimidad institucional y potenciar el desarrollo integral de los pueblos andinos.

Con estas consideraciones se expidió en el 2007, la Decisión 668 que estableció el Plan Andino de Lucha contra la Corrupción, que tiene por objetivo principal promover el establecimiento de políticas, estrategias, metas y mecanismos para aumentar la eficacia y eficiencia de las acciones que realizan los Países Miembros de la Comunidad Andina en la lucha contra la este delito, a través de acciones de cooperación.

Objetivos específicos

Propiciar el diseño y aplicación de políticas de Estado contra la corrupción que, a base de una efectiva cooperación entre los Países Miembros, refuercen los planes nacionales en la materia, contribuyan a la eficacia y transparencia de la gestión pública y privada, nacional o transnacional y generen adecuadas sinergias de integración.

Promover la suscripción de Acuerdos Nacionales que respalden el contenido y ejecución de los respectivos planes nacionales de lucha contra la corrupción.

Incentivar la mayor y más activa participación ciudadana en el mejoramiento de la gestión pública y en la vigilancia y control de los recursos del Estado.

Concretar mecanismos de apoyo y de intercambio de experiencias; así como contribuir a superar las dificultades en el combate a la corrupción e impunidad.

Mecanismos Institucionales

El Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores es el órgano responsable de definir los programas y efectuar el seguimiento a los avances en la ejecución del Plan Andino de Lucha contra la Corrupción.

El Comité Ejecutivo Andino del Plan de Lucha contra la Corrupción, el cual esta integrado por autoridades de organismos competentes en la materia y por funcionarios de alto nivel técnico designados por estos organismos y por los Ministerios de Relaciones Exteriores, y viene reuniéndose con periodicidad para el seguimiento del desarrollo del Plan de Accion.

La Secretaría General de la Comunidad Andina ejerce las funciones de Secretaría Técnica del Comité Ejecutivo Andino del Plan de Lucha contra la Corrupción.

Programas de acción:

La ejecución del Plan Andino de Lucha contra la Corrupción se efectuará mediante la adopción de Programas de Acción anuales que contemplen las prioridades para el período y los respectivos mecanismos de cooperación entre los Países Miembros. Dichos programas tendrán en cuenta acciones en los siguientes ámbitos:

· Formación ciudadana, participación, control social y medios de comunicación.

· Desarrollo legislativo y fortalecimiento de los organismos de control .

· Transparencia de la gestión pública y medidas dirigidas al sector privado

· Acciones de combate a la impunidad en casos de corrupción y seguimiento de la defensa judicial del estado

· Contratación pública y control de las declaraciones patrimoniales conforme la legislación de cada país 

II.- PROGRAMA JUSTICIA Y LUCHA CONTRA EL DELITO EN LA COMUNIDAD ANDINA
Con esos fundamentos, la Secretaría General de la Comunidad Andina ha desplegado esfuerzos orientados a lograr la cooperación técnica internacional que permita la implementación de un programa sobre “Justicia y lucha contra el Delito en la Comunidad Andina” el cual tiene por principal objetivo apoyar a los Países Miembros en los esfuerzos de cooperación mutua para la lucha contra el crimen organizado transnacional.

El programa en comento tendrá una duración inicial de tres años, cuenta con el apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) y dentro de las actividades específicas que se han contemplado está la realización de seminarios de capacitación en cooperación judicial y policial y encuentros subregionales para el intercambio de experiencias en materia de cooperación frente a los distintos delitos que en la Comunidad Andina son de especial sensibilidad. Esos mecanismos de cooperación serán analizados para garantizar su conocimiento y divulgación, así como abrir espacios de análisis sobre las necesidades específicas que pueda tener la subregión andina para su correcta aplicación.
El proyecto fue presentado a los Países Miembros entre febrero y marzo del presente año y el pasado mes de abril se llevó a cabo un taller subregional preparatorio, gracias al cual los distintos delegados pudieron presentar sus comentarios y aportes.

En esa medida, la construcción de las capacidades nacionales y el mejoramiento de los  canales de cooperación que son actividades específicas que tanto en la OEA. Como en las Naciones Unidas se encomienda a las organizaciones subregionales han sido tomadas en consideración para el desarrollo de las actividades en materia de seguridad y lucha contra el delito y la violencia.

Actividades realizadas

· Misión de identificación de Proyecto  "Justicia, Lucha contra el Delito y atención de Víctimas de la trata de personas con enfoque de derechos humanos" a cargo de la Cooperación Española y con la asistencia técnica del Área de Cooperación Policial Internacional del Ministerio del Interior de España, la Fiscalía de Estado de España y que contó con el acompañamiento de funcionarios del Proyecto de Seguridad y Cooperación Policial y Judicial de la Secretaría General de la Comunidad Andina. La Misión tuvo como finalidad recoger información sobre el sistema penal vigente, las normas sobre procedimientos de cooperación jurídica internacional, rol de los distintos operadores judiciales, de policía y administrativo, técnicas utilizadas, coordinación de actividades y casos concretos de cooperación en la subregión. 

· Asistencia a la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en materia de Trata de Personas, convocada por la OEA. En ella se presentaron los programas e iniciativas nacionales al respecto del tema. Se enfatizó la necesidad de impulsar estudios y diagnósticos multidisciplinarios para analizar entre otros, los impactos sobre las víctimas; asimismo se estimó que resulta fundamental la capacitación y sensibilización de los funcionarios y autoridades competentes en la identificación, protección y asistencia de víctimas. En este campo la Secretaría General de la Comunidad Andina, podría aunarse a los esfuerzos de la Secretaría General de la OEA para elaborar una propuesta de Plan de Trabajo, teniendo en cuenta los avances realizados en la esfera subregional, así como en el ámbito universal.

· Del15 al 17 de abril de 2009 se realizó en el Centro de Formación de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo AECID de Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, el Taller “La Asistencia Mutua en Materia Penal: Taller Preparatorio del Programa Justicia y Lucha contra el Delito en la Comunidad Andina”. Tuvo como objetivo propiciar el intercambio de experiencias mutuas y el análisis del estado actual de la cooperación internacional en materia penal, el fortalecimiento de los canales existentes y la construcción de un programa base para el intercambio de evidencias y pruebas en la subregión.

A dicha reunión asistieron los expertos de los Países Miembros procedentes de Ministerios de Relaciones Exteriores, Fiscalías y Policía Judicial con conocimientos específicos en intercambio de información, evidencias y pruebas y aplicación de instrumentos internacionales, como la Convención Interamericana de Asistencia Mutua en Materia Penal (Nassau) la cual fue reconocida como el principal instrumento utilizado para las acciones de asistencia mutua.

· Está en proceso de organización la “Reunión regional de intercambio de experiencias en la lucha contra el tráfico ilícito de bienes culturales” a realizarse en Lima, del 20 al 23 de octubre próximos. Este curso especializado, es una iniciativa del Instituto Nacional de Cultural del Perú y cuenta con el apoyo de Interpol y otras agencias especializadas en la persecución de ese delito y restitución de bienes culturales. Con este curso, se propiciarán espacios de intercambio de experiencias y fortalecer los mecanismos de cooperación en la subregión y, en esta medida, atender los compromisos de la Decisión 588 sobre protección y recuperación de bienes del patrimonio cultural. 

Objetivo general

Contribuir al fortalecimiento de los canales de cooperación en materia penal mediante la aplicación de instrumentos de cooperación jurídica, judicial y policial entre los países miembros para la prevención, investigación y sanción de delitos relacionados con el crimen organizado trasnacional. 

Objetivos específicos

· Agilizar los procedimientos de cooperación judicial internacional en materia de lucha contra el delito organizado, en el marco de la Comunidad Andina.  

· Promover y divulgar los mecanismos de cooperación mediante la implementación de un Programa de capacitación en cooperación jurídica, policial y judicial. 

· Promover y establecer espacios de intercambio de experiencias en materia de Lucha contra el delito para los Fiscales. 

· Contar con estudios especializados y documentos que permitan conocer el estado de la situación de las políticas, medidas y resultados de la cooperación respecto de los delitos priorizados en la Comunidad Andina.

· Difundir la cooperación jurídica, policial y judicial en el marco de la Comunidad Andina.

Resultados Esperados y Actividades Propuestas
En este contexto, se describen las actividades constituyentes de cada resultado, con la finalidad de orientar las estrategias de implementación, la identificación de los hitos en su desarrollo y la caracterización de las metas a lograr en el proceso.

Resultado 1: Mecanismos de cooperación judicial internacional facilitados y agilizados.  

Los mecanismos de cooperación en materia de lucha contra el delito se facilitarán gracias a su divulgación y a la creación de estructuras de comunicación entre las autoridades competentes de los Países Miembros. En esa medida, la publicación de una cartilla andina sobre intercambio de información y pruebas con el exterior en materia penal, y la elaboración de estudios especializados, permitirán agilizar los trámites el conocimiento y el impulso de acciones para aprovechar las herramientas de cooperación contenidas en los instrumentos internacionales. 

Resultado 2: Programa de capacitación en cooperación jurídica, policial y judicial implementado.


Este resultado tiene como objetivo desarrollar un programa de capacitación a los Fiscales y la Policía judicial de los países miembros en materia de cooperación judicial, policial y jurídica para la lucha contra el delito.

Las actividades estarán focalizadas en los 5 distritos judiciales más importantes de cada país, y se desarrollará a lo largo de los siguientes tres años. Asimismo, las actividades comprenden la elaboración de materiales, la convocatoria, realización de los Talleres y la evaluación del programa. 

Los resultados alcanzados por este Programa deberán enriquecer la formulación de un programa de capacitación bajo la modalidad virtual que permita la sostenibilidad del desarrollo de capacidades en materia de lucha contra el delito.

Además, para dar sostenibilidad al programa, se promoverá su inclusión en los cursos formales de capacitación que existen en las distintas escuelas policiales y judiciales de los países miembros.

Resultado 3: Espacios de intercambio de experiencias en materia de Lucha contra el delito promovidos. 

Se propone que el programa de “Justicia y lucha contra el delito en la Comunidad Andina” inicie con un seminario subregional al que asistan Jueces, Fiscales y Policía Judicial así como otras autoridades que intervengan en los procedimientos de intercambio de información y de pruebas y evidencias con el exterior, para analizar los instrumentos internacionales, presentar el programa, recibir los apartes sobre buenas prácticas y propiciar un espacio de reflexión sobre la problemática de la lucha contra el crimen organizado trasnacional la subregión.

Los encuentros se verán complementados la elaboración y difusión de estudios y documentos del estado del arte sobre políticas, medidas y resultados de la lucha contra los delitos priorizados en la CAN elaborado y difundido.
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