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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés

Grupo de Trabajo Encargado de Preparar

la Tercera Reunión de Ministros en Materia de

Seguridad Pública de las Américas
A V I S O

REUNIÓN INFORMAL
/

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las misiones permanentes de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, se permite invitar a las delegaciones a una reunión informal que tendrá lugar a las 2:30 p.m. del lunes, 17 de octubre de 2011, en el Salón Guerrero.
El propósito de esta reunión es continuar con la consideración del documento “Estrategia de Puerto España para la Gestión de la Policía” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 3)
Por favor tener en cuenta que esta reunión contará con servicios de interpretación en español e inglés.
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�.	Con el objetivo de apoyar los esfuerzos de la Organización para limitar el consumo de papel en la realización de sus actividades, así como para reducir los costos de impresión, se ruega atentamente a las delegaciones que traigan sus propias copias de los documentos correspondientes a esta sesión, de ser posible en formato electrónico. 





