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http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP27345S.pdf 

1.-
Nosotros, los Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas y los Representantes de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), reunidos en Puerto España, Trinidad y Tobago, los días 17 y 18 de noviembre de 2011, en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III), convocada por la Asamblea General de la OEA, de conformidad con la resolución AG/RES.2629 (XLI-O/11);  (PARRAFO 1, SE MANTIENE IGUAL)
2.-
REAFIRMANDO la importancia de los esfuerzos realizados por los Estados Miembros en materia de seguridad ciudadana y los acuerdos alcanzados en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, aprobado durante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA I), celebrada en Ciudad de México, en octubre de 2008, así como del Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública, aprobado por la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II) , llevado a cabo en Santo Domingo, República Dominicana, en noviembre de 2009; (ESTE PARRAFO UNE LOS PARRAFOS 3 Y 4)
3.-
TOMANDO NOTA  de los resultados de la Reunión de Expertos para la Preparación de la MISPA III, celebrada en Santiago de Chile, en noviembre de 2010, en particular el apoyo de los Estados Miembros a la propuesta formulada por el Gobierno de Trinidad y Tobago de centrar la atención en el pilar de la gestión de la policía, contenido en el Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas;  (ACTUAL PARRAFO 9)
4.-
DESTACANDO que la gestión efectiva de la policía exige la formulación e implementación de una respuesta integral para abordar en forma adecuada  las preocupaciones de seguridad ciudadana, y acorde  con la evolución de los fenómenos delincuenciales; (UNE VARIOS PARRAFOS)
5.-
CONSCIENTES de que la profesionalización y fortalecimiento de la policía requieren de la continua observancia de las normas y principios de los derechos humanos y las libertades fundamentales, de la democracia y de los principios de justicia e imparcialidad, de la igualdad de género, de conformidad con las legislaciones nacionales de cada Estado, así como de fomentar las capacidades nacionales de los Estados mediante la previsión de asistencia técnica, desarrollo de capacidades y capacitación de la policía; (UNE VARIOS PARRAFOS)
6.-
Acordamos las siguientes Recomendaciones para el Fortalecimiento de la Gestión de la Policía en el Hemisferio: (ACTUAL PARRAFO 16)
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