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de la Segunda Reunión de Ministros en Materia
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Síntesis de la reunión celebrada el día 1ero de octubre de 2009
1. Consideración del proyecto de reglamento de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-3/09)
El proyecto de reglamento de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas contenido en el documento CSH/GT/MISPA II -3/09 fue aprobado por las delegaciones. 
2. Consideración de la lista de invitados de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-4/09)

La Presidencia presentó el proyecto de lista de invitados a la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, contenida en el documento CSH/GT/MISPA II -4/09.


En cuanto a la convocatoria de la sociedad civil a la MISPA, el Presidente informó que la misma se hará de la misma manera que en MISPA I y de conformidad con lo establecido en la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. En este sentido, en una próxima sesión de este grupo de trabajo se recibirá un informe del Departamento de Asuntos Internacionales sobre las organizaciones de la sociedad civil que han solicitado participar en la MISPA II.

La delegación del Uruguay expresó su beneplácito porque se incluyó en esta lista a la Cruz Roja Internacional y a la Secretaría General Iberoamericana.

La delegación del Brasil solicitó información sobre la organización “International Association of Chiefs of Police”, la cual fue suministrada por el Director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA.

El Director del Departamento de Seguridad Pública, Christopher Hernández-Roy sugirió a las delegaciones considerar la inclusión de la Organización Mundial de la Salud en este listado.

La lista de invitados fue aprobada, pendiente de recibir la información sobre las solicitudes de participación de la sociedad civil.
3. Consideración del proyecto de temario de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-2/09 rev. 1)

Las delegaciones agradecieron a la Presidencia por la presentación de esta versión revisada del proyecto de temario e hicieron, entre otros, los siguientes comentarios:

· El proyecto de temario está recargado de presentaciones y éstas deben reducirse.
· Solicitaron a la Secretaría una aclaración sobre los conceptos de cada una de las presentaciones para poder determinar su utilidad.
· Plantearon la posibilidad de recibir los aportes de algunas organizaciones por escrito para poder reducir el número de presentaciones.
· Solicitaron a la Presidencia presentar un borrador de “Documento final”, para ser negociado en el marco de este Grupo de Trabajo.

· El “Documento Final” debe ser breve y debe haber seguimiento con la MISPA I.

· Todas las sesiones deben tener o una presentación o un informe. 

· Se debe incluir un informe de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión Preparatoria de la MISPA II en el proyecto de temario.

· Se debe dar importancia a los 5 pilares contenidos en el documento “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”

· Destacaron la importancia del tema de prevención en esta reunión ministerial.

· Los puntos del temario deben contener el mismo lenguaje que el documento “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”

La delegación de Argentina sugirió que el formato del proyecto de temario siguiera la misma línea que el de la MISPA I. Dicha propuesta fue apoyada por las delegaciones. 
El proyecto de temario fue aprobado y la versión final fue circulada como documento CSH/GT/MISPA II-2/09 rev. 2.

4. Consideración del proyecto de calendario de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-7/09)

Las delegaciones hicieron, entre otros, los siguientes comentarios sobre el proyecto de calendario de la MISPA II:

· Se debe presentar un breve informe sobre Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión Preparatoria de la MISPA II en la parte inicial del calendario

· El diálogo privado no debe ser el centro de los debates de esta reunión ministerial

· Sugirieron fusionar las dos presentaciones de la República Dominicana sobre los temas de prevención de violencia y de gestión de riesgos en una sola

· Dar mayor tiempo a la segunda sesión, la cual está dedicada al tema de la prevención


La Secretaría, de acuerdo a las instrucciones de la Presidencia, circuló una nueva versión de este calendario como documento CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 1.
5. Otros asuntos
La delegación de Brasil mencionó que su Ministerio de Justicia recibió una invitación para participar en una reunión los días 8 y 9 de octubre de 2009 con el objetivo de revisar una propuesta del estudio de factibilidad. En este sentido, solicitó mayor información al Departamento de Seguridad Pública sobre este evento y resaltó que en caso de haber una nueva versión de este documento, el mismo debe presentarse a nivel de la Comisión de Seguridad Hemisférica o de este Grupo de Trabajo.

El Director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, Christopher Hernández-Roy indicó que se extendieron invitaciones a algunos Estados Miembros, basados en información preliminar del estudio, de aquellos países que han indicado una posibilidad de cooperar con este ejercicio. Esta reunión brindará información adicional a la Secretaría, pero destacó que no habría un documento final hasta que los Estados tengan la posibilidad de comentar sobre este borrador y enfatizó que son los ministros los que deben decir qué hacer con este estudio.


Sobre este tema, las delegaciones solicitaron a la Secretaría General mejorar los canales de información para tener mayor transparencia en todos los procesos.
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