- 4 -


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/MISPA II-22/09 


19 octubre 2009

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación

de la Segunda Reunión de Ministros en Materia

de Seguridad Pública de las Américas
Síntesis de la reunión celebrada el día 6 de octubre de 2009
Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
1. Presentación de CARICOM

· Embajador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA

La presentación del Embajador Izben Williams, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la OEA, en nombre de CARICOM se distribuyó como documento CSH/GT/MISPA II/INF. 4/09. 

2. Presentación de los resultados de la Reunión de Organizaciones de la Sociedad Civil Preparatoria para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (16 y 17 de septiembre de 2009, Lima, Perú)

· Josefina Reynoso, Centro  de  Estudios  de  Seguridad  y de Defensa (Funglode)


La presentación de la señora Josefina Reynoso, Centro  de  Estudios  de  Seguridad  y de Defensa (Funglode) se distribuyó como documento CSH/GT/MISPA II/INF. 3/09. 

3. Presentación del Banco Mundial

· Alexandre Marc, Especialista Líder en Desarrollo Social, y Coordinador del Grupo Temático de Conflicto, Crimen, y Violencia del Banco Mundial

La presentación de Alexandre Marc, Especialista Líder en Desarrollo Social, y Coordinador del Grupo Temático de Conflicto, Crimen, y Violencia del Banco Mundial se distribuyó como documento CSH/GT/MISPA II/INF. 2/09. 

4. Presentación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA

· Lenore García, Directora Departamento de Educación y Cultura de la SEDI
La presentación de la señora Lenore García, Directora Departamento de Educación y Cultura de la SEDI, se distribuyó como documento CSH/GT/MISPA II/INF. 1/09.  Asimismo, el video: “Hacia una Cultura de la No Violencia” ha sido publicado en la página de la Comisión de Seguridad Hemisférica.
Comentarios de las Delegaciones

La Delegación de Chile agradeció a la presentación de la SEDI la cual tiene concretas propuestas. Sugirió además, darle mayor difusión al video presentado y darle mayor importancia al tema de la prevención. 

La Delegación del Brasil destacó que el elemento unificador de las presentaciones fue el tema de la prevención. Por otra parte, solicitó a la señora Josefina Reynoso mayor información sobre la reunión de la sociedad civil celebrada en Lima, en especial sobre el proceso de definición de la agenda y del documento.


La señora Reynoso explicó el desarrollo del documento y destacó los puntos discutidos en la reunión de Lima.


El Director del Departamento de Seguridad Pública, Christopher Hernández-Roy, mencionó que las reuniones preparatorias son organizadas con miras a un evento. En este sentido, destacó que no hay una agenda impuesta o sugerida. En la reunión de Lima, la Secretaría solicitó comentarios sobre algunas actividades de la misma en preparación de MISPA II, incluyendo comentarios sobre el documento de Compromiso y del proceso de la MISPA.

La Delegación de México destacó que las organizaciones de la sociedad civil le dieron apoyo al proceso MISPA.


La Delegación de Jamaica resaltó la importancia de un enfoque multidimensional y multisectorial al tema del crimen y su prevención. Apoyó lo expuesto por la Delegación de Chile de darle una mayor referencia al tema de la prevención en el documento final de la MISPA II.

La Delegación del Perú rescató el enfoque multisectorial que se le dio al tema de la prevención en las presentaciones y mencionó que no se pueden dejar de lado el resto de los pilares de la MISPA. En este sentido, propuso que se alternara la consideración de cada uno de los 5 pilares en cada una de las próximas reuniones ministeriales.


La Delegación de Panamá reflexionó sobre el tema de la prevención del crimen y la violencia.


La Delegación de Venezuela destacó la importancia de darle libertad a la sociedad civil para realizar sus trabajos y de expresar sus ideas. 


La Delegación de Argentina destacó la exposición de la SEDI sobre el tema de la prevención. Por su parte, sobre la participación de la sociedad civil, indicó que para que la misma sea efectiva la sociedad civil tiene que tener claridad cuál es el propósito de la reunión. Sugirió que para el futuro, las reuniones de la sociedad civil se lleven a cabo una vez se apruebe el temario.


La Delegación de Costa Rica destacó la importancia del intercambio de experiencias y de la participación de la sociedad civil en este proceso.

La Delegación de Haití destacó la importancia de una mayor cooperación entre los organismos interamericanos y felicitó especialmente al Banco Mundial por intervenir en este tema. 

5. Consideración del proyecto de calendario de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 1)


El Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA, presentó una nueva versión del proyecto de calendario. Destacó que tal y como se sugirió en la reunión pasada, se han reducido el número de presentaciones y se han dejado aquellas que a criterio de la Presidencia y de la Secretaría General, son presentaciones que aportan al proceso ministerial. En este sentido, mencionó que se pedirá un informe escrito a aquellas organizaciones que no realizarán una presentación en la MISPA, pero quienes pueden aportar a este proceso.

La Delegación de El Salvador subrayó la importancia que el estudio de factibilidad contenido en la cuarta sesión, sea circulado con anterioridad. 

El Director del Departamento de Seguridad Pública, Christopher Hernández-Roy, indicó que el borrador de este estudio ya fue presentado en la reunión preparatoria en Uruguay. 

La Delegación de los Estados Unidos sugirió que la sexta sesión se llame “Adopción del Documento Final”.
La Delegación del Ecuador apoyó la propuesta de los Estados Unidos. Asimismo, destacó la importancia de que cada sesión tenga una presentación o introducción motivadora.
La Delegación del Canadá hizo un llamado a ser consistentes y solicitó que la segunda sesión lleve el mismo título que el temario.
La Delegación del Brasil destacó la importancia que las presentaciones sean cortas. Asimismo, solicitó a la Secretaría circular resúmenes o “abstracts” de cada una de las presentaciones. Por otra parte, también apoyó la propuesta de los Estados Unidos sobre el título de la sexta sesión y mencionó que es fundamental que se prevea un tiempo adecuado para discutir el documento final.

La Delegación de México apoyó las propuestas de Canadá y de los Estados Unidos. Asimismo, mencionó que falta la inclusión del tema de participación ciudadana y comunitaria.
La Delegación del Uruguay solicitó que se incorpore una mención a la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión Preparatoria de la MISPA II en el calendario de esta MISPA. 
La Delegación de Saint Kitts and Nevis apoyó la propuesta de Uruguay y recomendó que el marco conceptual del tema de crimen y violencia sea tenido en cuenta.
6. Consideración del proyecto de Documento Final de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-9/09)

El Presidente anunció que de acuerdo a la solicitud de las delegaciones, se circuló un borrador de documento final de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas. Este documento será considerado en la próxima sesión por falta de tiempo.
7. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, se dio por clausurada la sesión.
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