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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE LA PREPARACIÓN DE LA SEGUNDA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA EN LAS AMÉRICAS
I. CREACIÓN

En su trigésimo noveno período ordinario de sesiones celebrado en San Pedro Sula, Honduras en junio de 2009, la Asamblea General aprobó la resolución. 2444 (XXXIX-O/09) “Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Publica en las Américas”. 

Dicha resolución solicita al Consejo Permanente que, “por medio de la Comisión de Seguridad Hemisférica, convoque a las reuniones que considere necesarias para que los Estados Miembros puedan coordinar los preparativos de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, la cual se realizará en República Dominicana durante el último trimestre de 2009.”

Adicionalmente, el 16 de septiembre de 2009, el Consejo Permanente de la Organización adoptó la resolución CP/RES. 957 (1714/09) mediante la cual convocó a la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas que se realizará en Santo Domingo, República Dominicana el 4 y 5 de noviembre de 2009, y cuyo tema principal es crimen y violencia.

Asimismo, de conformidad con dicha resolución, el pasado 17 de septiembre se estableció, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, un Grupo de Trabajo para preparar dicha ministerial.
II. AUTORIDADES

La Comisión de Seguridad Hemisférica en su sesión del 17 de septiembre de 2009 eligió al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA como Presidente de este Grupo de Trabajo.

En la primera reunión del Grupo de Trabajo, que se llevó a cabo el 29 de septiembre de 2009, se procedió a la elección de los Vice-Presidentes, siendo elegidos por aclamación, Héctor Agustín Ortega, Representante Alterno de la Misión Permanente de México ante la OEA y Ronald Maunday, Representante Alterno de la Misión Permanente de Trinidad y Tobago.

III. ANTECEDENTES

La Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública de las Américas: Reunión de Expertos Preparatoria de la MISPA II se realizó los días 4 y 5 de agosto de 2009 en Montevideo, Uruguay. 

Esta reunión fue convocada de acuerdo con lo estipulado en el artículo 29 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA/doc.7/08 rev. 4), adoptado en la Ciudad de México durante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Dicha decisión fue refrendada en la pasada Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), mediante la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09).

IV. DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES

Este Grupo de Trabajo se reunió los días 29 de septiembre y octubre 1, 6, 13, 15 y 20 de 2009 y estuvo encargado de considerar y aprobar los siguientes documentos de trabajo de la MISPA II:
· Proyecto de temario (CSH/GT/MISPA II-2/09 rev. 2)

· Proyecto de reglamento (CSH/GT/MISPA II-3/09 rev. 1)
· Lista de invitados (CSH/GT/MISPA II-4/09 rev. 2)

· Proyecto de calendario (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 3)

· Proyecto de Documento Final (CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 3)

Asimismo el pasado 13 de octubre el Grupo de Trabajo llevó a cabo una sesión informativa donde se recibieron los aportes de los siguientes organismos: CARICOM, Banco Mundial y de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA. Asimismo, se recibieron los resultados de la Reunión de Organizaciones de la Sociedad Civil Preparatoria para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, organizada por la Secretaría General y celebrada los días 16 y 17 de septiembre de 2009 en Lima, Perú. Los resultados de dicha reunión están contenidos en el documento CSH/GT/MISPA II-10/09. Adicionalmente, la Comunidad Andina envío sus aportes por escrito al grupo los cuales se encuentran distribuidos como documento CSH/GT/MISPA II-12/09.
En el presente informe, el Grupo de Trabajo presenta a consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica los documentos aprobados, para su posterior elevación al Consejo Permanente y luego a la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, la cual se llevará a cabo los días 4 y 5 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana.

Virgilio Alcántara

Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA

Presidente del Grupo de Trabajo encargado de preparar la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas
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