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Grupo de Trabajo Encargado de Preparar

la Tercera Reunión de Ministros en Materia de

Seguridad Pública de las Américas

Síntesis de la sesión celebrada el 15 de septiembre de 2011


El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA, Coronel Colin Mitchell, para considerar los asuntos del orden del día, documento CSH/GT/MISPA-III-6/11.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Elección de Vicepresidentes del Grupo de Trabajo

De acuerdo a lo establecido en el artículo 28b del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vice-presidentes de este Grupo de Trabajo. 

La delegación de la República Bolivariana de Venezuela, nominó a la señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA y la delegación de Brasil secundó dicha nominación.

La delegación de El Salvador nominó al señor Rodrigo Amaya, Representante Alterno de Colombia ante la OEA y la delegación de Chile secundó dicha nominación.

Todas elecciones se realizaron por aclamación.

2. Consideración y aprobación del Proyecto de Plan del Trabajo del Grupo de Trabajo (CSH/GT/MISPA-III-1/11)


El Presidente del Grupo de Trabajo presentó para consideración de las delegaciones el proyecto de Plan de Trabajo de las Actividades del Grupo.


La Delegación de El Salvador consultó sobre la fecha en la cual se distribuiría el documento final de la MISPA III.


La Delegación de Trinidad y Tobago informó que la Estrategia de Puerto España sobre Gestión de la Policía fue recibida ese día en la mañana por parte de sus autoridades y sería distribuida a la brevedad para su consideración en la próxima sesión.

No habiendo más comentarios se dio por aprobado el plan de trabajo del Grupo.

3. Consideración del Proyecto de Temario de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA-III-2/11)


La Delegación de Trinidad y Tobago presentó el proyecto de temario contenido en el documento CSH/GT/MISPA-III-2/11. Luego cedió la palabra a Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional para dar unas breves explicaciones y justificaciones de los puntos 4 a, b y d de este documento.


La señora Mejía destacó que el punto 4a será dedicado a una breve presentación sobre los diferentes pasos adelantados durante los últimos dos años a partir de la MISPA II donde se presentará a los ministros un informe de rendición de cuentas sobre la manera cómo se ha cumplido con los mandatos. Dicha presentación no excederá a los 20 minutos. 

Sobre el punto 4b indicó que se está proponiendo una serie de presentaciones muy breves sobre las diferentes reuniones preparatorias a la MISPA III. Cada presentación no excederían los 5 minutos. 


Con relación al punto 4d, explicó que el gobierno de Trinidad y Tobago con el apoyo de la Secretaría General, propondrá una metodología participativa donde se privilegia el intercambio y el diálogo entre los ministros a través del estimulo de presentación de experiencias exitosas y lecciones aprendidas para cada uno de los temas. Esta metodología no se ha planteado en reuniones anteriores, se distribuirá próximamente una explicación sobre la misma. 


Comentarios de las Delegaciones 

La Delegación de Ecuador presentó las siguientes observaciones a este documento:
1- Solicitó que en el punto 4b se especifiquen el lugar y las fechas de las reuniones preparatorias.

2- En el literal 6b consultó cuál sería el enfoque que se daría en este punto. En este sentido, recordó a las delegaciones la estrategia utilizada en el Grupo de Trabajo que elaboró la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas  donde el Departamento de Seguridad Pública presentó una lista que contenía lo que está disponible en el tema de cooperación internacional. Adicionalmente preguntó si en este punto se invitaría organismos internacionales para presentar las diferentes opciones que ellos ofrecen en este tema.

La Delegación de Chile sugirió que se presentara una agenda anotada la cual facilitaría las consultas. Dicha propuesta fue apoyada por las delegaciones.

Por otra parte, hizo referencia al resolutivo #4 de la resolución AG/RES. 2629 (XLI-O/11) donde se solicita la Secretaría de Seguridad Multidimensional que, sobre la base de los insumos suministrados por los Estados Miembros, entre otros, continúe la recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas relativos a la gestión de la policía y la cooperación internacional con el fin de presentarla en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III).  Finalmente consultó lo que se pretendía en el punto 4c referente a la Declaración de San Salvador.

La Delegación de los Estados Unidos se refirió al punto 4b donde expresó que se podrían circular reportes escritos para poder hacer mejor uso del tiempo de los ministros. Adicionalmente indicó que la agenda podría ser reestructurada basada en los puntos 9-12 del documento Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas. En este sentido, sugirió tener las siguientes tres sesiones: La sesión 1 abarcaría el punto 9 del Compromiso; la sesión 2 los puntos 10 y 11 y la sesión 3 el punto 12.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela solicitó mayor información sobre el punto 4d referente a las directrices metodológicas que serían presentadas. 

La Delegación de Argentina se refirió al punto 5aii, donde solicitó que se buscara una palabra diferente para “alianza”  buscando un término similar al utilizado en las negociaciones del CICTE. Sobre el punto 3iii solicitó además especificar que se tratan de  “medios de comunicación”. Finalmente, en el punto 6diii pidió una explicación adicional para poder presentar un lenguaje alternativo.

La Delegación de Brasil pidió que los informes de las reuniones preparatorias se circularan con antelación a la MISPA. Asimismo concordó que debe haber más discusión sobre el punto 4c referente a la Declaración de San Salvador.  Agradeció además a Trinidad y Tobago por haber insertado la referencia “marco democrático” y “derechos humanos”. Por otra parte, destacó que el documento no hace referencia a la mejora de las condiciones de vida y trabajo (punto 7 del Compromiso). Sobre el punto 5aii, expresó que sobre este tema se percibieron diferentes enfoques durante la negociación de la MISPA así que se debe evitar el prejuzgamiento de este tema.


La Delegación de Jamaica agradeció las referencias a derechos humanos y perspectiva de género al igual que participación comunitaria. Adicionalmente, al igual que Ecuador, solicitó mayor información sobre las reuniones preparatorias.

La Delegación de Canadá expresó que la agenda debe tener el mayor espacio posible para el diálogo. Destacó que algunas sesiones son demasiado técnicas y podrían discutirse en otros foros. En especial se refirió al tema de asistencia mutua y cooperación los cuales podrían abordarse en el marco de la REMJA. Igualmente sugirió que el punto 6e se podría consolidar.

La Delegación de Costa Rica destacó el punto 6eii y solicitó mayor información sobre el mismo.


La Delegación de Nicaragua sugirió no realizar tanta disección en el punto 6 ya que es demasiado técnico e indicó que más bien enfocarlo al orden político y a una visión regional en esta materia. Asimismo se re refirió a las alianzas entre policías y ejército y expresó que es mejor evitar esta referencia y presentarlo de una manera más general. Sobre el punto 6 referente a las  plataformas de cooperación internacional solicitó que estos elementos deben quedar mejor definidos.

La Delegación de El Salvador reflexionó sobre los compromisos adquiridos en la MISPA I, los cuales nos ofrece los temas que los ministros deberían tratar e indicó que los demás temas complementarios se podrían tratar sólo si hay tiempo adicional.  Asimismo se refirió al documento MISPA III RE/doc 7/10 el cual ofrecía una tentativa de temario y expresó que sobre esta propuesta ve que se eliminó la referencia a los observatorios de violencia gubernamentales y solicitó que el mismo se incorporara al temario. En este sentido, propuso que se revise el temario enfocándose en lo expuesto en la MISPA I y si hay condiciones y tiempo se puede complementar con otros temas. Adicionalmente consultó si en el punto 6b referente a la cooperación internacional se está contemplando una presentación de AMERIPOL.

La Delegación de México coincidió que existen elementos previos acordados que pueden ser la orientación adecuada para el temario. Asimismo sugirió que el enfoque se mantuviera en general en el espacio de diálogo y no necesariamente a llegar a detalles técnicos que pueden descarrillar el proceso. Por su parte, expresó el interés de México en realizar una presentación en la MISPA III.

La Delegación de Uruguay se refirió igualmente al término “alianzas” y sugirió mejor usar “cooperación o coordinación”. 


La Delegación del Perú presentó las siguientes  reflexiones:

1- Se tiene que aprovechar que se están reuniendo las autoridades al más alto nivel. Sobre esto expresó que se si tiene una agenda muy técnica se corre el riesgo de que la discusión puede quedar pendiente o se podrían dejar de lado algunos temas. 
2- En cuanto la tema logístico expresó que tres sesiones para discutir una agenda tan rica es complicado.


La Delegación de Trinidad y Tobago agradeció a las delegaciones por sus comentarios y destacó los puntos de acuerdo que incluyen el tema de la MISPA III y que debe haber un aumento del diálogo entre los ministros. Asimismo informó que la agenda anotada se circularía el próximo lunes.


La Delegación de Brasil solicitó a la Secretaría dejar claridad de cómo se trataría el tema de mejores practicas.
4. Consideración del Proyecto de Calendario de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA-III-3/11)


El Presidente sugirió que este documento se considerara una vez se reformulara el temario ya que ambos están íntimamente ligados.


Las delegaciones de Argentina y México expusieron su interés en realizar presentaciones durante la MISPA III.
5. Consideración del Proyecto de Reglamento de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA-III-4/11)


El Proyecto de Reglamento de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas  contenido en el documento CSH/GT/MISPA-III-4/11 fue aprobado sin modificación.


Por su parte la Delegación de México propuso la consideración de una propuesta para buscar la manera de trabajar en un documento más amplio del proceso MISPA y no tener que seguir aprobando reglamentos reunión por reunión. En este sentido, propuso trabajar en un documento similar al de la REMJA “Documento de Washington” REMJA- VII/doc. 6/08 rev 1. Esto facultaría al proceso de MISPA para tener bases más sólidas para la continuidad. Esto permitiría la creación de grupo de trabajo para cada uno de los pilares y no estar adoptando un documento para la convocatoria de cada una de las reuniones. Explicó además que sería un documento estratégico y  complementario al reglamento de la MISPA.

La Delegación de los Estados Unidos apoyó la propuesta de México. 

El Presidente del Grupo de Trabajo solicitó a la Delegación de México presentar un borrador de su propuesta apara consideración de los Estados Miembros.


La Delegación de Canadá consultó si esta nueva propuesta tendría que ser presentada a los Ministros durante la MISPA. 


La señora Mejía contestó que su primera reacción es que dicho documento sí debería ser presentado ante los ministros.
6. Consideración del Proyecto de Lista de Invitados de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA-III-5/11 corr. 1)


El Presidente del Grupo de Trabajo presentó el proyecto de la lista de invitados de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas  contenida en el documento CSH/GT/MISPA-III-5/11 corr. 1. Con relación a la participación de las organizaciones de la sociedad civil, informó que el Departamento de Asuntos Internacionales ha realizado la convocatoria de conformidad con la resolución CP/Res 759.

La Delegación de Ecuador, con relación al punto 3, consultó las razones por qué se ha incluido a la Junta Interamericana de Defensa (JID) en esta lista. Indicó que los demás organismos y órganos tienen una vinculación directa de su agenda con los temas de la MISPA. No comprende la lógica de la incorporación de la JID ya que estos temas no tienen relación con su Estatuto. Hizo referencia a la decisión soberana de algunos estados de utilizar a sus fuerzas armadas en actividades de seguridad ciudadana, pero dichas decisiones no pueden trasladarse a una agenda hemisférica. 

La Delegación de Argentina retomó lo dicho por Ecuador al indicar que la JID no tiene competencia en temas de seguridad. Por eso no ha sido invitado a las anteriores reuniones de la MISPA. Anunció que está a  la espera de instrucciones sobre este tema.


La Delegación de Brasil expresó que existe una asociación de MERCOSUR sobre policía e enviará a la Secretaría el nombre de esta organización. Sobre el tema de JID anunció que se están realizando las consultas pertinentes.


La Delegación de Nicaragua expresó que los temas de seguridad no son competencia ni son del ámbito de la JID  e indicó que no aceptan la participación de esta entidad en la MISPA.


La Delegación de Canadá habló a favor de conservar a la JID en la lista de invitados teniendo en consideración que los temas de seguridad y defensa con cada vez más interrelacionados. Adicionalmente resaltó que la JID está siendo invitada como observadora a la reunión ministerial.

La Delegación de Estados Unidos apoyó lo expuesto por Canadá en el sentido que apoya la inclusión de la JID en la lista de invitados. El rol de la JID es un rol pasivo, y no se busca introducir temas militares en la agenda ni cambiar los temas de la agenda. 


La Delegación de San Vicente y las Granadinas apoyó los comentarios de Canadá y Estados Unidos.


La Delegación de El Salvador indicó que el trabajo de la JID debe ser de conformidad con lo que le ha sido encomendado por los Estados Miembros. En este sentido, hizo referencia al párrafo resolutivo 12 de la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11). El rol de la JID que está consignado en el Estatuto, es asesora en materia de defensa y militar, pero no hay mandato alguno que se relacione en materia de seguridad. Tomando nota que el tema de la MISPA es gestión de la policía, no sería conveniente invitar a la JID.

La Delegación de Guatemala apoyó la participación de la JID en esta reunión.

La Delegación de Bolivia adelantó que está en consultas sobre el tema de la inclusión de la JID en esta lista.  Sugirió además que es conveniente ver cómo se aborda el proyecto de temario para retomar este tema  en la próxima sesión para ver el enfoque de la reunión. 

La Secretaría del Consejo, luego de consultas con el Departamento Legal, expresó que al ser la JID una entidad de la Organización tendría el derecho a participar en esta reunión ministerial. Sin embargo la decisión de a quién se invita es potestad de los Estados Miembros.


La Delegación de Nicaragua hizo referencia a que no es parte de su mandato ni ámbito de acción de la JID el estar en estas reuniones. En este sentido expreso que no pueden aceptar la participación de la JID en esta sesión. 

La Delegación resaltó que la última decisión sobre este tema la deben tomar los Estados Miembros. 

La Delegación de San Vicente y las Granadinas hizo referencia a que teniendo en cuenta el temario se incluye un tema de alianzas entre policías y ejércitos, no habría problema en invitar a la JID como observador.

La Delegación de Ecuador expresó que darle la invitación a la JID implica incorporarla en una agenda que no es de su competencia. Los Estatutos de la JID no tienen ninguna referencia a seguridad pública y por ende no acompaña la incorporación de la JID a esta reunión.

La Delegación de Canadá consultó a Trinidad y Tobago sobre sus argumentos de incluir a la JID a la lista de invitados.

La Delegación de Trinidad y Tobago indicó que la visión de seguridad es un tema amplio y que incluye temas de defensa. Para los pequeños estados insulares del Caribe, debido a recursos limitados se utiliza las fuerzas de defensa en diferentes formas que en países con mayores recursos. Para Trinidad y Tobago no hay una clara distinción entre seguridad y defensa e incluso indicó que las fuerzas de seguridad y defensa se complementan y suplementan. En este sentido expresó que es del interés de su país el compartir estas experiencias en el ámbito de la MISPA. Asimismo destacó que la JID sería invitada en calidad de observador y solicitó que se considerara su punto de vista para la inclusión de esta entidad en la lista de invitados.

La Delegación de Nicaragua expresó que la realidad de Trinidad y Tobago no es la realidad de los demás.

La Delegación de Uruguay recomendó que se completara el temario para ver qué alusión se le puede dar a los temas de defensa.


La Delegación de El Salvador hizo referencia a que la resolución AG/RES. 2619 (XLI-O/11) establece la vinculación de la JID con los estados del Caribe. Asimismo solicitó mantener en mente que el tema es la gestión de la policía y que la JID sabrá proceder sobre este tema. 

La Delegación del Perú indicó que se debe tener en cuenta el objetivo  de invitar a una entidad abocada en temas de defensa. Adicionalmente pidió cautela en  politizar una discusión que tiene como objetivo acercar posiciones.

La Delegación de los Estados Unidos se refirió a que algunos estudiantes del Colegio Interamericano de Defensa incluyen miembros de la policía. Asimismo expresó que no está en posición de aprobar la lista.


La Delegación de Bolivia solicitó que se revisara los nombres de UNASUR y ONUDD en la lista de invitados,

El Presidente solicitó a las delegaciones hacer las consultas necesarias para que este tema pueda ser tratado en una futura sesión.


Otros asuntos


El Presidente del Grupo de Trabajo se refirió al estado de emergencia que existe desde agosto pasado en Trinidad y Tobago. Expresó que ha sido consciente que algunas delegaciones han expresado preocupación sobre cómo esto podría impactar sobre la MISPA y en este sentido expresó que en ningún sentido la afectaría.


No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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