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I.
MANDATO


A Assembléia Geral da OEA, reunida em São Salvador, El Salvador, em junho de 2011, expediu a resolução AG/RES. 2629 (XLI-O/11), “Acompanhamento das Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas”, em que convocaram para 17 e 18 de novembro de 2011, em Port of Spain, Trinidad e Tobago, a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA III). 


Essa resolução também determinou que se instituísse um grupo de trabalho, por intermédio da Comissão de Segurança Hemisférica, para coordenar os preparativos da MISPA III.

Também insta a Secretaria-Geral a que conclua o estudo de viabilidade, com as contribuições dos Estados membros, sobre as melhores maneiras de aperfeiçoar o treinamento e a formação do pessoal responsável pela segurança pública na região (MISPA/RE/doc.4/09), para apresentação à Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA III), e a que mantenha a Comissão de Segurança Hemisférica informada sobre o andamento dos trabalhos. 

Finalmente, solicita à Secretaria de Segurança Multidimensional que, entre outros encargos, continue a ampliar, com base nas contribuições dos Estados membros, uma compilação das melhores práticas e experiências nas áreas de gestão policial e cooperação internacional, para apresentação à Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA III). 

II. AUTORIDADES 

Na reunião de 8 de setembro de 2011, a Comissão de Segurança Hemisférica elegeu o Representante Suplente de Trinidad e Tobago junto à OEA, Coronel Colin Mitchell, Presidente do Grupo de Trabalho. 

Na primeira reunião do Grupo de Trabalho, realizada em 15 de setembro de 2011, os Estados membros elegeram os vice-presidentes e, por aclamação, a Representante Suplente do Canadá junto à OEA, Patricia D’Costa, e o Representante Suplente da Colômbia junto à OEA, Rodrigo Amaya, foram escolhidos para preencher esses cargos.

III. ATIVIDADES 

O Grupo de Trabalho realizou seis reuniões formais (15, 22 e 29 de setembro e 13, 20 e 28 de outubro de 2011) e três reuniões informais (11, 17 e 27 de outubro de 2011). 

O Presidente do Grupo de Trabalho apresentou um projeto de plano de trabalho, constante do CSH/GT/MISPA III-1/11 rev. 1, aprovado na reunião realizada em 15 de setembro de 2011.

O Grupo de Trabalho considerou os seguintes documentos referentes à MISPA III:

· Projeto de regulamento (CSH/GT/MISPA III-4/11 rev. 1) 

Este documento foi aprovado na reunião de 15 de setembro de 2011. 

· Projeto de agenda (CSH/GT/MISPA III-2/11 rev. 7) 

Este documento foi aprovado na reunião do Grupo de Trabalho, realizada em 13 de outubro de 2011. Cumpre salientar que o nome do “Documento de Port of Spain”, que figura como tema 9 da agenda, acha-se ainda em consideração e deverá ser modificado, tão logo se chegue a acordo sobre esse ponto.

· Projeto de calendário (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 6)


Este documento foi considerado nas reuniões realizadas em 22 e 29 de setembro de 2011 e 28 de outubro de 2011, e na reunião informal de 11 de outubro de 2011. 

· Lista de participantes convidados  (CSH/GT/MISPA III-5/11 rev. 3)

Este documento foi aprovado nas reuniões realizadas em 22 de setembro e 20 de outubro de 2011.

· Documento “Recomendações de Port of Spain sobre gestão policial” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 6 corr. 1)


Este documento foi considerado nas reuniões realizadas em 23 e 29 de setembro e 13, 20 e 28 de outubro de 2011, e na reunião informal de 17 de outubro de 2011. Estão ainda pendentes os seguintes parágrafos:  5ter (preâmbulo) e 11bis e 11ter (seção dispositiva). Além disso, o parágrafo 11 foi aprovado ad referendum do Uruguai.

· Projeto de documento sobre o processo da MISPA: “Documento de Port of Spain” (CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3)


Este documento foi apresentado pela Delegação do México e considerado nas reuniões de 22 de setembro e 13, 20 e 28 de outubro de 2011, e na reunião informal realizada em 27 de outubro de 2011. O Grupo de Trabalho aprovou os artigos I, II e III, com exceção do parágrafo 4 do artigo 1.1, relativo ao título, ainda em consideração. O restante do documento acha-se pendente.

Por meio deste relatório, o Grupo de Trabalho submete esses documentos à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica, para subseqüente encaminhamento ao Conselho Permanente e, em seguida, à Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, a ser realizada em 17 e 18 de novembro de 2011, em Port of Spain, Trinidad e Tobago.
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