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I. ANTECEDENTES

La Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-I) se celebró en Ciudad de México – México (7 y 8 de octubre de 2008), habiendo sido convocada mediante la resolución CP/RES. 934 (1644/08) “Celebración de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”. Esta primera reunión ministerial, cuyo tema principal fue crimen y violencia, contó con una serie de eventos preparatorios, como lo fueron la Reunión Preparatoria para la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas – Aportación de Académicos y Expertos de América Latina, realizada en Santiago de Chile – Chile (26 y 27 de noviembre de 2007)
, la Reunión Preparatoria para la Primera reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas – Aportación de Académicos y Expertos del Caribe, sostenida en Montego Bay – Jamaica (6 y 7 de marzo de 2008)
, y la Reunión Preparatoria para la Primera Conferencia Interamericana de Ministros Responsables por los Temas de Seguridad Pública, llevada a cabo en Ciudad de Guatemala – Guatemala (6 y 7 de agosto de 2008)
.
En el marco de la primera reunión ministerial se adoptó el “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas” (MISPA I/doc. 7/08 rev. 4), en el que los Estados Miembros reconocieron el efecto negativo de la violencia y de la delincuencia sobre el desarrollo social, económico y político de las sociedades y coincidieron en la prioridad que representa enfrentar la delincuencia y la inseguridad de forma conjunta, preventiva, integral, coherente, efectiva y permanente. Adicionalmente, el documento definió acciones concretas en cinco (5) áreas de la seguridad pública, a saber: gestión de la seguridad pública; prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; gestión de la policía; participación ciudadana y comunitaria; y cooperación internacional.
La Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-II) se realizó en Santo Domingo – República Dominicana (4 y 5 de noviembre de 2009), según lo dispuesto en las resoluciones AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09) “Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas” y CP/RES. 957 (1714/09) “Fecha y Sede de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”. Esta segunda reunión ministerial fue antecedida por la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos Preparatoria de la MISPA-II, llevada a cabo en Montevideo – Uruguay (4 y 5 de agosto de 2009)
, y por la Reunión de Organizaciones de la Sociedad Civil Preparatoria para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, sostenida en Lima – Perú (16 y 17 de septiembre de 2009)
.
Con motivo de la segunda reunión ministerial se aprobó el “Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública” (MISPA II/doc. 8/09 rev. 4), el cual recogió el deseo de los Estados miembros de avanzar decididamente en la implementación del “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas” y su interés en intercambiar información sobre mejores prácticas y experiencias en los pilares identificados en MISPA-I. De igual forma, el documento plasmó la decisión de institucionalizar el proceso MISPA con la celebración de reuniones bienales (en años impares, de manera alterna con las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas [REMJA]), precedidas por una reunión de expertos preparatoria.
La Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III) se celebró en Puerto España – Trinidad y Tobago (17 y 18 de noviembre de 2011), de conformidad con lo establecido en las resoluciones AG/RES. 2540 (XL-O/10) “Seguimiento a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas” y AG/RES 2629 (XLI-O/11) “Seguimiento a las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”. Esta tercera reunión ministerial, que centró su atención en gestión policial, fue antecedida por la Reunión de Expertos Gubernamentales Preparatoria a la MISPA III, realizada en Santiago de Chile – Chile (18 y 19 de noviembre de 2010)
 y por la Reunión de Académicos y Expertos en Seguridad Pública del Caribe: Mirando hacia la MISPA III realizada en Montego Bay, Jamaica (19 al 20 de mayo de 2010)
.
Durante la tercera reunión ministerial se aprobaron las “Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía” (MISPA III/doc. 8/11 rev. 2), entre las cuales figuran el apoyo a la profesionalización y capacitación de personal de policía y de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública y la solicitud, a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, para que elabore un inventario de programas de capacitación ofrecidos por los Estados miembros. Con ocasión de esta misma reunión se adoptó el “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA” (MISPA III/doc. 9/11 rev. 2), mediante el cual, entre otras cosas, se precisaron diversos aspectos de las reuniones MISPA (p.ej. composición y funciones, organización y funcionamiento), se creó la figura y se establecieron las funciones de los Grupos de Trabajo Técnicos Subsidiarios y se definieron las funciones de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos frente al proceso MISPA. Finalmente, en el marco de esta reunión ministerial los ministros mandataron la creación del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión Policial.
II. MANDATO

La resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promoción de las Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional” convocó la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-IV) para el segundo semestre del año 2013 en Colombia y ordenó el establecimiento, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), de un Grupo de Trabajo para coordinar los preparativos correspondientes. De igual forma, la citada resolución mandató a la Secretaría de Seguridad Multidimensional a continuar la recopilación de mejores prácticas y experiencias en los pilares de MISPA, a fin de presentar dicha información durante la cuarta reunión ministerial.
Por su parte, la resolución CP/RES. 1014 (1915/13) “Celebración de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas” fijó para los días 21 y 22 de noviembre de 2013 la realización de MISPA-IV, encomendó a la CSH la realización de las reuniones preparatorias requeridas, de conformidad con el “Documento de Puerto España”, e instó a los Estados Miembros a suministrar la información que estimaran relevante para contribuir con el proceso de las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
Adicionalmente, la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13) “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional” solicita al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre el desarrollo de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. 

III. OTRAS CONSIDERACIONES

Este Plan del Trabajo está sujeto a los cambios que acuerde el Grupo de Trabajo y podrá ser enmendado, de común acuerdo, conforme avancen los trabajos preparativos a fin de asegurar los mejores resultados de MISPA-IV.

IV. PLAN DE TRABAJO DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE PREPARAR LA CUARTA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS

	RESOLUCIÓN
	MANDATO
	ÁREA RESPONSABLE

	AG/RES. 2735 (XLII-O/12)

PROMOCIÓN DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA: UN ENFOQUE MULTIDIMENSIONAL
	· Hacer suyos el Documento de Puerto España: Institucionalización de la MISPA (MISPA III/doc.9/11 rev. 2) y las Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía (MISPA III/doc.8/11 rev. 2), emanados de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas celebrada los días 17 y 18 de noviembre de 2011 en Puerto España, Trinidad y Tobago, y alentar a los Estados Miembros a que apliquen efectivamente estos documentos y continúen cumpliendo con el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y el Consenso de Santo Domingo.

· Convocar al Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía para el segundo semestre de 2012. Asimismo, agradecer al Gobierno de Colombia por su ofrecimiento de ser sede la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-IV) y convocar la misma para el segundo semestre del año 2013. A estos efectos, establecer, a través de la CSH, un grupo de trabajo que coordine los preparativos para la MISPA-IV, con el apoyo de la Secretaría.

· Solicitar a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que continué, sobre la base de los insumos suministrados por los Estados Miembros, entre otros, la recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas relativos a la gestión de la seguridad pública; la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; la gestión de la policía; la participación ciudadana y comunitaria; y la cooperación internacional, con el fin de presentarla en la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-IV).
	Comisión de Seguridad Hemisférica

Secretaría de Seguridad Multidimensional (Departamento de Seguridad Pública)

	CP/RES. 1014 (1915-13)

Celebración de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas
	· Agradecer y aceptar el ofrecimiento del Gobierno de la República de Colombia para que la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas se celebre en ese país.

· Convocar la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas para los días 21 y 22 de noviembre de 2013.

· Encomendar a la Comisión de Seguridad Hemisférica que convoque las reuniones preparatorias que considere necesarias, de conformidad con lo dispuesto en el Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA.

· Solicitar a los Estados Miembros que suministren a la Comisión de Seguridad Hemisférica toda la información que consideren relevante para contribuir con el proceso de las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.

· Encomendar a la Secretaría General que preste los servicios de secretaría técnica y administrativa requeridos para preparar y celebrar dicha reunión, sujetándose a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos para 2013.
	Comisión de Seguridad Hemisférica

Secretaría General

	AG/RES. 2809 (XLIII-O/13) 

PROMOCIÓN DE LA SEGURIDAD HEMISFÉRICA: UN ENFOQUE MULTIDIMENSIONAL
	· Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre el desarrollo de la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. 


	


V. CALENDARIO DE ACTIVIDADES Y REUNIONES DEL GRUPO DE TRABAJO
	FECHA
	TEMA

	Jueves 5 de septiembre 2013
10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Salón Simón Bolívar
	· Elección de Vicepresidencias del Grupo de Trabajo

· Presentación, consideración y aprobación del proyecto de Plan de Trabajo del Grupo de Trabajo

· Presentación y consideración del proyecto de Temario

· Presentación y consideración del proyecto de Calendario

· Presentación y consideración del Documento Final de MISPA-IV

	Jueves 19 de septiembre 2013

10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Salón Simón Bolívar
	· Consideración de los documentos de MISPA-IV

	Jueves 26 de septiembre 2013

10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Salón Simón Bolívar
	· Consideración de los documentos de MISPA-IV 

	Jueves 3 de octubre 2013

10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Salón Simón Bolívar
	· Consideración de los documentos de MISPA-IV

	Jueves 24 de octubre 2013

10:00 a.m. – 1:00 p.m.

Salón Simón Bolívar
	· Consideración de los documentos de MISPA-IV
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	�.	“Aportación de Académicos y Expertos de América Latina” (MISPA/INF. 2/08).


	�.	“Aportación de Académicos y Expertos del Caribe” (MISPA/INF. 3/08).


	�.	“La Criminalidad y la Violencia: Perspectivas de la Sociedad Civil” (MISPA/INF. 1/08).


	�.	Informe de Relatoría (MISPA/RE/doc.7/09 rev. 1 corr. 1).


	�.	Reunión de Organizaciones de la Sociedad Civil  Preparatoria para la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de  las Américas (MISPA II/doc. 9/09).


	�.	Documento de Concepto hacia un Enfoque sobre “Gestión de la Policía” para la MISPA III (MISPA-III/RE/doc.7/10) o el informe de relator (MISPA-III/RE/doc.8/10 rev. 1).


	�.	Reunión de Académicos y Expertos en Seguridad Pública del Caribe: Mirando hacia la MISPA III (CP/CSH-1246/10).





