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“Sensores Juveniles”

La Secretaría de Seguridad Pública Federal de México (SSP) cuenta con el programa “Sensores Juveniles”, que transmite una metodología a gobiernos estatales y organizaciones civiles para crear redes de jóvenes capacitados en evitar la aparición de conductas de riesgo entre sus pares, que pudieran convertirse en actos de delincuencia. Los jóvenes trabajan en su entorno inmediato, llevando a cabo labores de prevención social del delito y de promoción de la denuncia anónima entre la ciudadanía.

Este programa opera a nivel nacional con jóvenes voluntarios de entre 18 y 23 años que desean realizar actividades significativas y socialmente constructivas para prevenir la aparición de delitos entre otros jóvenes, en coordinación con los representantes de las organizaciones civiles o escuelas donde participan. 

Los sensores juveniles son entrenados bajo el lema “prevenir es saber decidir” con base en los siguientes objetivos:

1. Detección de conductas de riesgo que pueden derivar en delitos graves.

2. Intervención temprana para evitar consecuencias disciplinarias. 

3. Derivación temprana, no disciplinaria, para buscar un cambio positivo.

4. Difusión de información por medio de Diálogos Juveniles por la Legalidad, impartidos a otros jóvenes.

Estas actividades las realizan en su área de influencia (amigos y familiares que no están en etapas graves en la comisión de delitos) siguiendo siempre las reglas de seguridad personal que los alejan de riesgos innecesarios. La intervención temprana consiste en identificar ‘conductas de riesgo’ entre sus compañeros, es decir, conductas que no son propiamente delitos, o son delitos menores aún, pero que, de no corregirse a tiempo, pueden derivar en delincuencia, como por ejemplo la vagancia, el abstencionismo escolar, el consumo desmedido de alcohol o tabaco que puede derivar en el consumo de otras drogas, las conductas violentas, el pandillerismo (cuando la pandilla es una influencia negativa) o el vínculo inicial con grupos delictivos, y la aplicación de técnicas para generar un cambio positivo en su conducta antes de llegar a consecuencias ‘disciplinarias’ (es decir, castigos o sanciones del Estado para reformar al individuo).

Una vez entrenados en contenidos teóricos y herramientas prácticas, los sensores ofrecen pláticas de prevención del delito y cultura de legalidad en sus comunidades y así pueden convertirse en referentes y modelos a seguir por otros jóvenes.

Adicionalmente también se realizan foros, conferencias, pláticas y talleres en centros de educación básica y superior a través de los cuales se difunden medidas de riesgo y de protección a fin de que los niños y jóvenes no sean presa fácil de la delincuencia.

Se trabaja en coordinación con la Secretaría de Educación Pública (Escuela Segura) con el objetivo de instrumentar una estrategia de prevención del delito en todas las escuelas de educación básica del país para generar una cultura de la legalidad.

En la atención de menores en situación de calle, la SSP ha creado Grupos Psicoeducativos en autoestima, dirigidos a niñas, niños y adolescentes que se encuentran en instituciones enfocadas al apoyo y atención a niñez con experiencia de vida en calle, y a educadores y personal que trabaje con niñez con experiencia de vida en calle. Tiene como objetivos principales desarrollar y fortalecer la autoestima de la niñez con experiencia de vida en calle buscando fomentar su auto cuidado; identificar el proceso de conformación y maduración de la autoestima; fomentar el desarrollo y mejora de sus habilidades sociales; fortalecer la toma de decisiones asertivas ante situaciones de riesgo revalorando experiencias previas; y capacitar a educadores y personal responsable de niños con experiencia de vida en calle, como multiplicadores del taller psicoeducativo en autoestima.

Otro Grupo de Autoayuda es el de Familiares de Policías Caídos en el Cumplimiento del Deber, que tiene por objetivo atender las necesidades psico-emocionales a través de técnicas específicas en el manejo de pérdidas y elaboración del duelo, dirigidas a niños, adolescentes, cónyuges y otros familiares de elementos policiales caídos durante el ejercicio de su profesión como Policía, con el fin de lograr la estabilidad, confianza, seguridad individual, familiar, social e institucional, favoreciendo la reincorporación a su vida cotidiana.

Otros grupos de autoayuda incluyen los siguientes: Grupo de Justicia Restaurativa a Adolescentes Internos en el Centro de Desarrollo Integral para Menores (CEDIM); Grupo de autoayuda de víctimas de Violencia Familiar asociados al Módulo de Cruz Roja; Grupo de Justicia Restaurativa a Adolescentes entre 15 y 16 años Internos en la Comunidad para Adolescentes (CA); Grupo de Justicia Restaurativa a Adolescentes entre 17 y 18 años Internos en la Comunidad para Adolescentes (CA); y el Grupo de Justicia Restaurativa a Familiares de Adolescentes en Conflicto con la Ley. Todos ellos, tienen como objetivo lograr  la estabilidad, confianza, seguridad individual, familiar, social e institucional, favoreciendo la reincorporación a su vida cotidiana.
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