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Comentarios sobre la experiencia de Brasil en materia de Seguridad Pública

1. Aunque el fenómeno de las pandillas delictivas, también conocidas como “maras”, sea una realidad que se circunscribe principalmente a los países de América Central, el tema de la prevención del delito, especialmente con respecto a la reducción de la criminalidad en la juventud, ha cobrado especial importancia para Brasil y ha sido, en los últimos años, objeto de considerables avances en el campo de las políticas públicas.

2. La seguridad pública es uno de los principales aspectos de la labor del Ministerio de Justicia brasileño, considerada como una conquista democrática del conjunto de la sociedad y tiene como meta principal la prevención del delito. 

3. En ese sentido, Brasil considera que al compartir algunas de sus principales experiencias en la materia puede contribuir al proceso de elaboración de la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas. 

4. Se destacan las siguientes experiencias brasileñas:

a. PRONASCI – El Programa Nacional de Seguridad Pública con Ciudadanía formula políticas de seguridad con acciones sociales, da prioridad a la prevención y trata de comprender las causas que conducen a la violencia, sin recurrir a la represión.  

El Pronasci está dirigido al trabajo directo con los jóvenes, especialmente en los temas de mayor vulnerabilidad social. Su objetivo es atender al joven que ha cometido delitos o que corre el riesgo de ser arrastrado al mundo del delito, especialmente en los siguientes grupos de la población joven: adolescentes en conflicto con la ley, jóvenes provenientes del servicio militar obligatorio, jóvenes presos o que salieron del sistema penitenciario y jóvenes en situaciones familiares graves.


Entre los principales ejes de Pronasci, se destaca el reconocimiento hacia los profesionales de la seguridad pública, la reestructuración del sistema penitenciario, la lucha contra la corrupción policial y la participación de la comunidad en la prevención de la violencia.  Para el desarrollo del Programa, el gobierno brasileño invertirá R$6.707 miles de millones de reales hasta fines del año 2012.

b. PROTEJO – Está dirigido a la protección de los jóvenes en situación de vulnerabilidad, especialmente aquéllos separados de sus familias o expuestos a la violencia doméstica y urbana. Se trabaja por medio de actividades deportivas, educativas y culturales, con el fin de rescatar a los ciudadanos.  Después de un período de uno a dos años, esos jóvenes se convierten en multiplicadores de una cultura de paz dentro de las comunidades en que viven. Se ofrece una remuneración por el valor de R$100 por mes (aproximadamente US$60) como incentivo para participar en las actividades del proyecto.

c. MULHERES DA PAZ – El proyecto capacita a mujeres líderes de las comunidades donde trabaja el PRONASCI en temas tales como ética, derechos humanos y ciudadanía, para que actúen como multiplicadoras de dicho Programa.

d. PPCAAM (El Programa de Protección a Niños y Adolescentes Amenazados de Muerte) – El programa, desarrollado como una de las estrategias para enfrentar la mortalidad infantil, actúa en dos niveles:

· En la atención directa de los niños y adolescentes amenazados y sus familias, retirándolos del lugar de peligro e insertándolos en nuevos espacios de vivienda y convivencia.  Su objetivo es la creación de nuevas oportunidades para los protegidos, por medio del acceso a la escuela, la inserción en proyectos culturales, la posibilidad de profesionalización, etc. 

· Como estrategia de prevención, por medio de estudios e investigaciones y como apoyo a proyectos de intervención con adolescentes en situación de vulnerabilidad.

e. ESCOLA QUE PROTEGE – En el ámbito de la prevención de la criminalidad, el niño y el adolescente forman un grupo social especialmente vulnerable.  En este sentido, la escuela posee un papel decisivo, por ser un espacio de debate y difusión de información, que puede ejercer una influencia positiva en el país y en la comunidad.  Por lo tanto, el gobierno brasileño tomó diversos tipos de medidas de apoyo educativo y de capacitación específica para educadores y para los demás profesionales involucrados. Se parte del supuesto de que la escuela puede representar un punto de apoyo importante para ayudar a superar los traumas de orden físico y psicológico generados por la violencia, así como para desarrollar prácticas que contribuyan a la reducción de la violencia en las comunidades. La escuela se considera un espacio en el cual los niños y adolescentes tienen derecho a desarrollar plenamente su potencial y ejercer su ciudadanía de forma integral. 

f. PROGRAMA ESCOLA ABERTA – La institución escolar se replantea como un espacio alternativo para el desarrollo de actividades de formación, cultura, deporte y esparcimiento para los alumnos de enseñanza básica de las escuelas públicas y sus comunidades, durante los fines de semana.  El objetivo es estrechar los lazos entre la escuela y la comunidad, y contribuir a la consolidación de una cultura de paz. Su propuesta extiende la noción de educación más allá del aprendizaje de conocimientos técnicos y académicos y propone una formación integral, capaz de unir escuela y comunidad, destruyendo el muro simbólico entre, por un lado, la educación y por otro lado, la cultura, el deporte y el esparcimiento. El Programa se apoya en estrategias pedagógicas que valoran el saber popular y la cultura regional, colaborando para revertir el cuadro de violencia y para la construcción de espacios de ciudadanía.

5. Con respecto a la rehabilitación de los jóvenes, pueden citarse, todavía en el ámbito de PRONASCI, las medidas de restructuración del sistema penitenciario. Con ese objetivo, se crearon penitenciarias especiales para jóvenes adultos, donde es posible separar a los detenidos por grupo de edad y por la naturaleza del delito cometido. Esta medida está dirigida a evitar el contacto de jóvenes de 18 a 24 años que cometieron delitos menores con presos peligrosos o líderes del crimen organizado.  Las cárceles también cuentan con cursos educativos, dirigidos a la profesionalización, además de asistencia médica y psicológica y  asistencia social. Se espera que, de esta manera, las cárceles ofrezcan rehabilitación para los jóvenes que cometieron delitos.

6. También se puede  mencionar el Programa Nacional de Inclusión de Jóvenes (ProJovem).

Basado en la noción de que los delitos infanto juveniles no deben enfrentarse con políticas puramente penales o represivas, sino con medidas socioeducativas y de inclusión social, el gobierno brasileño ha promovido programas para dar acceso a niños y  jóvenes a la educación, salud y condiciones dignas de vida y, particularmente, para promover la inserción del joven implicado en actividades delictivas.  Dentro de esa estructura, el Programa Nacional de Inclusión de Jóvenes (ProJovem) atiende a los jóvenes privados de su libertad, en prisiones de régimen cerrado, sentenciados a un mínimo de tres años de pena. Comprende un conjunto de medidas que promueven el mejoramiento de la escolaridad, la capacitación inicial para el mundo laboral, la inclusión digital y el desarrollo de experiencias de participación social y de ciudadanía, para garantizar el derecho de los jóvenes a la educación,  por medio de su reintegración social después del cumplimiento de la pena.

7. 
Hay que mencionar también que, tradicionalmente, Brasil ofrece capacitación para la formación de varias carreras en la esfera policial, incluso por medio de la disponibilidad de becas de estudios a funcionarios extranjeros en las Academias de Policía del Departamento de la Policía Federal.
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