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	INTRODUCCIÓN

Las Bahamas es un archipiélago que se extiende sobre una vasta área y que cuenta con una población de poco más de trescientos mil habitantes.  En los últimos años, las Bahamas ha experimentado un aumento en el número de delitos y de delincuentes. Esta situación puede atribuirse a varias razones tales como trastornos sociales, embarazos en adolescentes, actos de inmoralidad, familias disfuncionales y otros males sociales de nuestras comunidades. Al examinar y analizar el elemento delictivo en nuestra sociedad, se deduce que los actos delictivos son cometidos por personas cuyas edades oscilan entre los dieciséis y treinta y cinco años de edad, y por delincuentes reincidentes. Las Bahamas no tiene grupos organizados de delincuentes que operen dentro de sus fronteras. No obstante, se observa el surgimiento de pequeñas pandillas que son responsables de un pequeño porcentaje de actos delictivos en las Bahamas. 

El surgimiento de pandillas organizadas podría plantear una amenaza seria a la seguridad pública en muchas comunidades de la isla New Providence y del resto de las islas del archipiélago. En la actualidad, la mayoría de los actos delictivos cometidos por pandillas se relacionan con violencia en las escuelas (peleas, uso de armas punzo cortantes, daños a vehículos, graffiti, etc.), trata de personas y tráfico de drogas.   Sin embargo, se ha observado que un creciente número de pandillas identificadas en New Providence tratan de relacionarse con organizaciones de narcotraficantes y de otro tipo en Estados Unidos y otros países con el fin de llegar a las fuentes de drogas ilícitas en el extranjero. 

ORIGEN DE LAS PANDILLAS EN LAS BAHAMAS

Las pandillas no eran consideradas como un problema en las Bahamas antes de 1970. A finales de los ochenta y principios de los noventa surgieron muchas pandillas callejeras que llegaron a ser notorias, en principio, como grupos promotores de reformas sociales.  Sin embargo, a principios de los noventa muchas de esas pandillas abandonaron la ideología de las reformas sociales y se dedicaron a actividades delictivas lucrativas. Al principio, sus actividades se limitaban principalmente a las comunidades de gran tamaño. En ese entonces las pandillas de las Bahamas consolidaron su estructura y siguieron expandido sus actividades a otras comunidades. El movimiento de los pandilleros hacia áreas suburbanas ocasionó algunos conflictos entre pandillas rivales que competían por un territorio determinado. Por lo general, las pandillas controlaban su territorio mediante la violencia y la intimidación. Además buscaban aumentar su tamaño reclutando a elementos provenientes principalmente de familias monoparentales, de bajos recursos y con poca escolaridad. Un pequeño número de mujeres se unieron a estas pandillas y participaron en una amplia gama de actividades delictivas, incluida la distribución de drogas al menudeo.

Durante la década de los ochenta las pandillas dedicadas al tráfico de drogas en las principales islas empezaron a ampliar sus redes hacia las comunidades suburbanas del resto de las islas y en New Providence. Las grandes pandillas controlaban la distribución de drogas en la ciudad y de ahí se expandieron a otras comunidades en un afán de aumentar sus ingresos por la venta de cocaína y crack.

Las grandes pandillas urbanas generaron millones de dólares del tráfico de drogas ilícitas en las áreas urbanas y suburbanas, lo cual les permitió reclutar nuevos miembros y obligar a las pandillas pequeñas a desintegrarse o unírseles, aumentando así su poderío. 

TIPOS DE PANDILLAS

Las pandillas varían mucho en el número y edad de miembros, su estructura y el grupo étnico al que pertenecen. No obstante, se han identificado cuatro tipos básicos de pandillas que operan en las Bahamas: escolares, callejeras, en prisiones y aquellas que se caracterizan por el uso de motocicletas.

Las pandillas escolares y callejeras que se encuentran en casi todo el país representan una amenaza importante porque son las más grandes en número y porque controlan la mayor extensión geográfica. Se cuentan cerca de seis mil miembros entre varias pandillas no organizadas, algunas de las cuales realizan actividades delictivas en las Bahamas. Las pandillas callejeras o de barrio también siguen siendo una amenaza significativa pues son las más numerosas en todo el país. Están ampliando su influencia en la mayoría de las comunidades por razones tales como: la ampliación de sus territorios de distribución de drogas, aumento de sus ingresos, evasión de la justicia y de otras pandillas rivales. Muchas comunidades suburbanas están siendo afectadas por un creciente número de delitos cometidos por pandillas y por la violencia que generan éstas al tratar de ampliar sus territorios.

COMUNICACIÓN ENTRE MIEMBROS DE PANDILLAS

Las pandillas han creado su propia jerga que en muchos casos no tiene equivalentes en criollo, español o inglés. Aunque algunos pandilleros sólo hablan español o criollo, sus conversaciones se caracterizan por una mezcla de palabras en inglés y jerga en español. Los pandilleros de origen bahameño usan más el inglés mientras que los de origen haitiano utilizan más el criollo.

Es común ver a los pandilleros utilizar teléfonos celulares y la Internet para comunicarse entre sí y promover sus actividades ilícitas. También utilizan los servicios de transmisión de voz y mensajes de texto de los teléfonos celulares y radios portátiles para traficar drogas y establecer citas con sus clientes. Entre otras formas de comunicación se incluye el graffiti, el lenguaje a señas, colores y tatuajes.

CONCLUSIÓN

Si bien las entidades encargadas de aplicar las leyes han indicado que en las Bahamas existen varias pandillas delictivas con más de seis mil miembros, debe destacarse que tales pandillas no están arraigadas y carecen de la capacidad organizativa adecuada. Como puede verse, la mayoría de las pandillas pequeñas tuvieron sus orígenes en las escuelas y se hicieron rivales, lo que provocó un gran número de disturbios en las comunidades. El Commonwealth de las Bahamas no reporta actividades pandilleras de alto riesgo sino más bien un problema de niños caprichosos que tal vez están en busca de su identidad. 
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