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Grupo de Trabajo encargado de elaborar una

Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación 

Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas 
INSUMOS PARA LA ELABORACIÓN DE UNA ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS 

(Guatemala)
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INSUMOS PARA LA ELABORACIÓN DE UNA ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS 


(Guatemala)


Las limitaciones en oportunidades educativas, la carencia de posibilidades y la falta de empleo, favorece un entorno de exclusión laboral la cual limita las posibilidades de superación de las personas, principalmente en los jóvenes, pues quedan al margen de las oportunidades de superación y frecuentemente su inserción en el trabajo se da en el mercado informal de subsistencia, que constituye a menudo la única posibilidad para un joven. 

Los factores antes descritos, las condiciones de desigualdad social, aunada a una carencia de entorno familiar adecuado, genera en los distintos grupos generacionales, un sentido de pertenencia el cual encuentran plenamente a través de las organizaciones creadas con fines delictivos, como lo son las maras o las pandillas. 

El Gobierno de Guatemala a través de la Unidad de Acción Nacional contra el Desarrollo Criminal de las Pandillas, a través de la Unidad de Patrullaje Policial, Sección de Control de Maras y el Departamento de Crimen Organizado de la Subdirección Especializada de Investigación Criminal de la Policía Nacional Civil, apoyados por diversas unidades coadyuvan en la ejecución de investigaciones para mejorar un plan de prevención y acción que busca afrontar el fenómeno de las pandillas delictivas, siempre con el estricto apego al respeto de los derechos humanos, por medio de la implementación de programas que fomenten la recreación, la inclusión y el desarrollo educativo.  

Pandillas, maras, crimen organizado y drogas es un tema bastante relacionado entre sí tomando en cuenta que casi el 85% de mareros son consumidores de drogas, y a estos también se les señala como responsables de la distribución de las misma en los distintos barrio, colonias, caseríos, aldeas, escuelas y colegios de Guatemala.
Líneas de Acción Implementadas por el Gobierno de Guatemala:
“La Barrera de los Doce”

Distingue, que los jóvenes ingresan a pandillas o maras en las edades entre los 6 a los 12 años, edades dentro de las cuales se posee mayor vulnerabilidad.

Este programa se encuentre en su fase piloto, desarrollándose en una de las zonas con mayor índice de inseguridad del país. Este consiste en la identificación de 5 líderes juveniles por nivel educativo en las distintas escuelas del sector, motivándolos a la inclusión de actividades educativas y culturales que permitan el desarrollo integral de los jóvenes. Dentro del programa se posee la intervención del Ministerio de Gobernación con el fomento a la participación ciudadana y el acceso a la educación, esto mediante: el acercamiento a las comunidades, actuaciones policiales, acceso a la justicia fomentando la denuncia y fomentando la participación de la población juvenil en actividades deportivas y culturales, esto mediante la ayuda de los líderes estudiantiles. 

La barrera de los doce, pretende incentivar a los jóvenes en la realización de  actividades que fomentan el desarrollo psicosocial de cada individuo. Y con esto alejarlos de grupos encargados de cometer actos criminales dentro de las comunidades. La realización de un trabajo conjunto en lo que respecta al Gobierno, líderes juveniles y juntas o comités de vecinos. 


Al igual que el programa “La Barrera de los doce” el Gobierno de Guatemala posee otros lineamientos de acción en la lucha y combate a la violencia por maras o pandillas como: el Trabajo con Comunidades, Equipos Multidisciplinarios, Estrategia de Comunicación con la Población, Comisarías Modelos, Programa Escuelas Seguras y la Organización Comunitaria Juvenil.  

Trabajo con Comunidades

Dentro del Trabajo con Comunidades se pretende involucrar a diferentes instituciones sociales como: La Familia, Iglesias, Mercados, Escuelas etc. Esto para que las instituciones que trabajan con jóvenes puedan interactuar de una manera coordinada, a través de reuniones quincenales donde se tendrá la participación del Ministerio de Gobernación, Policía Nacional Civil y las Juntas de Vecinos. 
Equipos Multidisciplinarios

Para la formación de los Equipos Multidisciplinarios se pretende trabajar dentro de 4 áreas por las cuales estarán conformadas: el antropólogo el cual determina el origen, un Sociólogo el cual establece el desarrollo de causas, un abogado el cual identifica el escenario normativo y formula propuestas de ley para fortalecer la prevención del delito y un orientador el cual dará una educación social. Con la participación de varios equipos multidisciplinarios, actuando en zonas estratégicas donde se reporte mayor incidencia criminal, se podrá formar una red social para la creación de políticas de prevención y acción. 
Estrategia de Comunicación
Dentro de la Estrategia de Comunicación con la Población se desarrolla los siguientes puntos: 

· Página Web del Ministerio de Gobernación, con información actualizada diariamente, dando a conocer las acciones de las distintas direcciones. 

· Se estableció un Call Center del Ministerio de Gobernación, bajo el número 2413-8787, el cual fomenta el actuar, la participación y la denuncia de la población. 

· Lanzamiento de una Radio Policía. 

Comisarias Modelos

Dentro del programa de Comisarias Modelos se formulan 3 fases: 

· Apoyo Comunitario 

· Investigación Criminal; y, 

· Patrullaje. 


Este pretende aumentar la confianza ciudadana por medio del acercamiento comunitario, reducir la tasa del crimen mediante el patrullaje eficiente y minimizar la impunidad por medio de la investigación criminal científica. Este programa destaca una disminución de la incidencia criminal de 30% en la mayoría de delitos en la Comisaría Modelo de la Villa de Mixco, el cual corresponde a la municipalidad de Mixco, ciudad de Guatemala. Por el apoyo obtenido de comités de vecinos y de juntas locales de seguridad se han realizado detenciones de extorsionistas dentro del Municipio de Mixco y exitosos allanamientos en órdenes de aprehensión gestionadas. 

Escuelas Seguras

Dentro del Programa Escuelas Seguras se ve 6 ejes: la escuela, el alumno, la familia, el educador, la comunidad y el entorno. 

Para la Escuela: 

· Instalación de Tecnología de seguridad. 

· Una línea de denuncia escolar con el número 1510. 

· Carnetización de estudiantes con huella digital y sistemas de control 

· Implementación de cursos libres por las tardes.  

Para el Alumno: 
· Incorporar temas sobre la seguridad ciudadana y prevención en el consumo de adicciones. 

· Actividades extras para grupos en riesgo 

· Atención con casos individuales. 

Para la Familia: 

· Rescatar los valores en la familia por medio del programa mi familia aprende 

· Fortalecer las juntas de padres de familia. 

Para la Comunidad: 

· Reorientar la organización comunitaria local. 

· Ejecución de actividades con la escuela segura como grupo de apoyo. 

Para el Entorno 

· Establecer mayor presencia policial perimetral 

· Transformación de lugares de riesgo 

· Decomiso de maquinas tragamonedas en comercios 

· Identificación y cierre de lugares de venta de alcohol a menores. 

Organización Comunitaria

Para la organización Comunitaria Juvenil se ve la necesidad de crear espacios de participación voluntaria, comprometida y solidaria, para incidir positivamente dentro de las comunidades. Este programa dentro de su esquema de trabajo enmarca: 

· La Identificación de liderazgos juveniles locales 

· Organización comunitaria 

· Construcción de proyectos de interés juvenil 

· Formación y capacitación 

· Incidencia comunitaria. 

Escuelas Abiertas

Al igual que todos los programas, el Gobierno de Guatemala posee dentro del marco de cohesión social, el programa “Escuelas Abiertas” el cual fomenta la recreación de la juventud guatemalteca, impartiendo cursos extras los fines de semana como: baile, idiomas, computación, pintura, dibujo y actividades deportivas; las cuales poseen de fondo la prevención de actividades delictivas dentro de la juventud. 

Todos estos programas van enfocados a la prevención dentro de la aplicación de buenas prácticas, por parte del Estado guatemalteco. El cual busca los cimientos para la edificación de proyectos que vayan enfocados al desarrollo social. Los cuales dentro de su marco operativo fomentan la cooperación y la recreación social, esto para alejar a la juventud de malas prácticas. 


� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP23864S01�








