PAGE  


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


CSH/GT/PD-33/10 corr.1







15 marzo 2010

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA




Original: español


Grupo de Trabajo encargado de elaborar una

Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación 

Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas 

INTERVENCIÓN  DE DENYS TOSCANO AMORES, REPRESENTANTE ALTERNO DE ECUADOR Y PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UNA ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

SEGUNDA SESIÓN ESPECIAL SOBRE PANDILLAS DELICTIVAS

 HACIA UNA ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA

2 de marzo de 2010

INTERVENCIÓN  DE DENYS TOSCANO AMORES, REPRESENTANTE ALTERNO DE ECUADOR Y PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE ELABORAR UNA ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

SEGUNDA SESIÓN ESPECIAL SOBRE PANDILLAS DELICTIVAS

 HACIA UNA ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA

2 de marzo de 2010
ANTECEDENTES:

El fenómeno de las pandillas delictivas es de larga data y ha sido estudiado desde los inicios del siglo XX. De acuerdo con análisis realizados, las pandillas tienen diferentes formas de expresión: algunas son violentas y otras criminales.  El fenómeno está presente sin que incida de igual forma en todos los países.  Algunas de las pandillas  criminales afectan seriamente la seguridad  pública y representan una amenaza para la estabilidad democrática y la gobernabilidad. Se han efectuado múltiples análisis de situación, diagnósticos e incluso existen algunas aproximaciones a nivel nacional y regional de estrategias para combatirlas. 

La violencia asociada a las pandillas delictivas, y las conexiones que muchas de ellas tienen en temas como, narcotráfico, narcomenudeo, trata de personas, robo, extorsiones, secuestros y demás, sugieren que este tema sea abordado de una manera transversal, multisectorial e integral.

La Secretaría General de la OEA ha efectuado estudios que permiten definir y clasificar las pandillas con objetivo único de facilitar la comprensión del problema y en especial, habilitar formas para encontrar mecanismos de intervención apropiados. Reconocemos además los esfuerzos que se han realizado  a nivel de muchos de los Estados Miembros, organizaciones gubernamentales, organizaciones de la sociedad civil, organismos multilaterales y otros organismos internacionales,  que seguramente constituirán la base de esta estrategia regional.

Si bien en la mayoría de los estudios se observa que las pandillas se manejan dominantemente en el ámbito nacional, también se ha detectado que este fenómeno, debido a diversas causas (creciente tránsito de personas,  facilidad en las comunicaciones, etc.), está adquiriendo características transnacionales. Todo esto justifica ampliamente la necesidad de disponer de mecanismos que por un lado permitan encontrar formas para combatir del problema a nivel de los Estados, pero también habiliten caminos para que el mismo pueda ser encarado mediante estrategias conjuntas y debidamente articuladas.
La perspectiva de derechos es un elemento que debe estar presente de manera transversal en la estrategia, pues este problema se inicia con la violación de derechos de todos los involucrados. En el caso de la ciudadanía,  las pandillas violan los derechos a la libertad, a la circulación; pero por otra parte, sus integrantes en la mayoría de los casos  no han tenido la posibilidad de terminar la escuela, pertenecen a familias disfuncionales no tienen acceso a oportunidades de trabajo, lo que constituye  también violaciones a sus derechos.

En general, este tema no ha sido abordado desde una perspectiva de género y los estudios que se conocen no toman en cuenta el rol de la mujer, sus derechos y sus oportunidades.

La evolución del fenómeno de las pandillas ha llevado a que desde la década de los 80, hasta la fecha, los pandilleros  niños y jóvenes de esa época y que aún están insertos en las pandillas, se hayan transformado en adultos que tienen un fuerte contacto con la delincuencia organizada.

El estudio sobre “Definición y clasificación de pandillas”, realizado en el 2008 por la Secretaría General, tiene en cuenta  principalmente cuatro categorías de pandillas:
· Las irregulares, en general de vida efímera y  que se desarrollan en el ámbito escolar.

· Las transgresoras, más estables, que cometen algunos hechos violentos y cuya acción se desarrolla en el barrio (la mayoría de sus integrantes ya está por fuera del sistema educativo)

· Las violentas estables, que cometen hechos violentos y criminales, que manejan territorios, y que tienen contactos con la delincuencia organizada.

· Las Criminales, que son  delincuencia organizada propiamente dicha.

Para efectos de la elaboración de la Estrategia Regional para la promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de pandillas delictivas, los Estados Miembros y la Secretaría General de la OEA  deberán hacer especial énfasis en la necesidad en considerar específicamente  las categorías de pandillas trasgresoras y pandillas violentas.
ANTECEDENTES DE LA PRIMERA SESION:

Reconociendo la complejidad y la gravedad del problema de las pandillas en la región y el gran reto que enfrenta el Hemisferio con este fenómeno, la Asamblea General de la OEA encomendó al Consejo permanente, de conformidad con la resolución AG/RES 2380 (XXXVIII-O/08), celebrar una sesión especial en la que se analizara el fenómeno de las pandillas delictivas en sus diversas modalidades y particularidades, con un enfoque transversal e integral.  Dicha  sesión, presidida por el Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá ante la OEA y vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica,  se llevó a cabo el  17 de enero de 2008.

Durante esta Sesión Especial, la Presidencia destacó el problema y la amenaza que representan las pandillas para la seguridad en muchos Estados Miembros y  recordó a los asistentes que la Secretaría General, se había reunido en otras oportunidades, particularmente bajo la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional, en noviembre de 2005 para tratar específicamente el tema de las Pandillas Delictivas Transnacionales. Dicha Comisión reconoció la relación que existe entre las pandillas delictivas y la delincuencia organizada transnacional, e hizo énfasis en la necesidad de tratar a las pandillas delictivas como un tema específico. En esta oportunidad, la Presidencia señaló que desde entonces ha habido cambios en la Secretaría General de la Organización para responder a esta solicitud.  En particular, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2299, se creó el Departamento de Seguridad Pública y se estableció un grupo de contacto integrado por los Estados Miembros que están preocupados o que se ven particularmente afectados por el fenómeno de las pandillas delictivas.
En esta oportunidad, el señor Christopher Hernández-Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional,  también se refirió a la sesión de la Comisión Especial sobre Delincuencia Organizada Transnacional celebrada en noviembre de 2005, en la que se abordó el tema de las pandillas y mencionó algunas de las propuestas que se presentaron en dicha sesión para el plan de acción hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional, por ejemplo, la de incluir el tema de la deportación en el debate; reforzar las políticas gubernamentales de los Estados Miembros afectados por el fenómeno de las pandillas, buscar similitudes y crear estrategias genuinamente regionales; mantener o establecer políticas regionales que permitan a los gobiernos analizar y proponer estrategias en este campo, y crear un programa para compartir experiencias entre las autoridades competentes de cada país.


Durante la Sesión, el señor Julio Rosenblatt, Jefe de la Sección de Políticas Públicas del Departamento de Seguridad Pública, presentó el estudio que desarrolló el Departamento de Seguridad Pública sobre Definición y clasificación de  pandillas, cuyo  propósito es comprender mejor el problema de las misma y de esta forma diseñar estrategias de intervención en el campo de la prevención, rehabilitación o aplicación de la ley, en los Estados Miembros. 

Esta Sesión Especial contó con presentaciones de diversos actores con iniciativas en materia de  pandillas.  La Organización Panamericana de la Salud (OPS),  dio a conocer, desde la perspectiva de la salud,  cómo este problema no se limita exclusivamente a Centroamérica o a algunas ciudades de los Estados Unidos, sino que también se manifiesta en países como Chile y Costa Rica, los cuales han sido países tradicionalmente pacíficos. También intervino la  Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), que  presentó los resultados del Seminario “Arte y Cultura como Estrategia para Prevenir la Violencia Social”.  Adicionalmente, se contó con la participación del Sistema de Integración Centroamericana (SICA), con una presentación sobre la aplicación de la ley en torno a este fenómeno.  
Como resultado del interés que mostraron los Estados Miembros en el tema tratado durante la sesión realizada en 2008, y la necesidad de que la Secretaría General de la OEA continúe trabajando con los Estados Miembros sobre este tema, en particular en lo que se refiere a la consolidación de las prácticas óptimas en esta área y en la  elaboración de una metodología de trabajo para facilitar el intercambio de experiencias, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09), se solicito por al Consejo Permanente de la OEA, que bajo el marco del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se convocara  a una segunda sesión especial para seguir analizando el fenómeno de las pandillas delictivas. Dicha reunión se convocó para el 2 de marzo de 2010.

SEGUNDA SESION:

Atendiendo la convocatoria anterior, nos encontramos hoy reunidos, los Estados Miembros, organismos del Sistema Interamericano, otros organismos internacionales y las organizaciones de la sociedad civil, para presentar su visión  y experiencias, con el fin de considerar estos insumos en la Elaboración de una Estrategia Regional para la promoción de la cooperación interamericana para el  tratamiento de pandillas delictivas. Contaremos con la participación de diversos actores que han implementado iniciativas de prevención, rehabilitación, aplicación de la ley y concesión de recursos técnicos y financieros  en la materia.  Entre ellos, están presentes el Gobierno de Guatemala representado por el Viceministro de Gobernación de Guatemala; el Centro Nacional de Planeación, Análisis e Información para el Combate a la Delincuencia (CENAPI) de la Procuraduría General de la República de México; la Oficina de enlace de la Policía Federal de Bélgica para las Bahamas, Canadá, Estados Unidos, México y Puerto Rico; Arizona State University; WOLA; USAID, el Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad (CIPC); Creative Associates International, Inc. (CAII); la Organización Panamericana de la Salud (OPS); el Banco Mundial; y la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la OEA. 
Además de los Estados Miembros  y de las organizaciones gubernamentales y no gubernamentales antes señalados, la Secretaría General ha solicitado a actores adicionales  sus aportes por escrito para la elaboración de la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas, con base en sus experiencias nacionales y subregionales. Los aportes recibidos provienen de:


· Estados Miembros: Ecuador, Bahamas, Brasil, Colombia, Canadá, México, Estados Unidos

· Paises Observadores: Austria, Bélgica, Republica Checa, España, Rumania.

· U. S. Agency for International Development (USAID), Bureau for Latin America and the Caribbean (LAC)-; Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos CIDH; Organización Panamericana de la Salud (OPS): Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente (IIN); Comunidad Andina (CAN); Caribbean Community (CARICOM) Implementation Agency for Crime and Security  (IMPACS); World Bank; International Center for Crime Prevention (ICPC); Small Arms Survey; Trust for the Americas

La Secretaría General, a través del Grupo de Trabajo encargado de elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas, recopilará en un documento el material entregado por los Estados Miembros y por las organizaciones arriba mencionadas y lo circulará  próximamente. Adicionalmente a través del Observatorio Interamericano de Seguridad (OSI) que opera en el DPS, se registrará esta información, lo que permitirá, que además  de que sea complementada, se genere un espacio de intercambio de información entre los Estados Miembros, en cumplimiento de resolución AG/RES 2380 (XXXVIII-O/08).
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