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Terminología

· Restitución: “entraña las medidas materiales, judiciales o de otro tipo encaminadas a restablecer la situación que existía antes de la infracción, en la medida en que ello sea posible. Las medidas efectivas y apropiadas para garantizar la restitución en un caso de trata de personas pueden incluir la liberación de la víctima de su detención impuesta por los tratantes o por el Estado, el reconocimiento de la identidad jurídica y la ciudadanía, la devolución de propiedades, y el regreso en condiciones de seguridad a su lugar de residencia. 
/”

· Rehabilitación: “es un concepto centrado en la víctima que reconoce la necesidad de garantizar la "restauración" de la condición disposición de la persona que ha aparecido una vulneración de sus derechos humanos a los ojos de la ley y de la comunidad en su conjunto. La rehabilitación puede incluir la prestación de atención médica y psicológica así como servicios jurídicos y sociales. El presente Comentario ha confirmado que las víctimas de graves violaciones de los derechos humanos como la trata de personas inevitablemente necesitarán toda una gama de servicios de apoyo. El elemento de rehabilitación de la reparación impondría al Estado infractor la obligación de prestar esos servicios. 
/”

· Indemnización “Por “indemnización” se entienden distintas cosas, según el contexto y las circunstancias. Se suele confundir con “restitución” y a veces se emplea con carácter intercambiable[…] por indemnización se suele entender el pago o la reparación por lesiones o daños, la restitución, en cambio, es una forma de pago o una medida adoptada para restituir a la víctima la condición en que habría estado de no haber sido por la victimización[…] connota una forma de pago, habitualmente en dinero efectivo, a una persona que ha sufrido daño como víctima de un delito, especialmente un delito de trata de personas. 
/”
Base jurídica internacional de la indemnización


“El párrafo 2 del artículo 25 de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional obliga a los Estados Parte a establecer procedimientos adecuados que permitan a las víctimas obtener indemnización y restitución y exige que se informe a las víctimas de ese derecho.


El artículo 14 de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional obliga a los Estados Parte a dar consideración prioritaria a la devolución del producto del delito o de los bienes decomisados al Estado Parte requirente a fin de que éste pueda indemnizar a las víctimas.


Además, el párrafo 6 del artículo 6 del Protocolo contra la trata de personas obliga a los Estados

Parte a velar por que su ordenamiento jurídico interno prevea medidas que brinden a las víctimas

de la trata de personas la posibilidad de obtener indemnización por los daños sufridos” 
/. 
(NOTA: La versión en inglés del Protocolo de Palermo contra la Trata de Personas habla de “compensation” y es traducida al español como “indemnización”).


Conforme al Informe de la Relatora Especial sobre la trata de personas, especialmente mujeres y niños, Joy Ngozi Ezeilo, en su informe del 1 de abril de 2014, al Consejo de Derechos Humanos, del 26 período de sesiones, bajo el numeral 49, en Componentes Sustantivos del Derecho a una Reparación dice lo siguiente: “‘En esencia, se debería conceder a las víctimas de la trata las reparaciones adecuadas por los daños sufridos, entre las que figuran la restitución, la indemnización, la recuperación, la satisfacción y las garantías de no repetición’.  La indemnización tiene una importancia fundamental para las víctimas de la trata que es probable que hayan sufrido un daño significativo y perdido valiosas oportunidades. Se puede otorgar a las víctimas por medio de procedimientos legales, sean civiles o penales. También se puede otorgar por medio de fondos de compensación administrados por el Estado o a través de métodos no judiciales…
/” 

Instrumentos adicionales sobre administración de recursos efectivos (effective remedies)


La Declaración de Naciones Unidas de 1985 sobre los Principios Básicos de Justicia para Víctimas de Crimen y Abuso de Poder (Asamblea General de las Naciones Unidas, A/40/53, 29 de noviembre de 1985), afirma que aquellos responsables por daños cometidos (inclusive Estados con responsabilidad en el daño perpetrado), deberá de procederse con la restitución justa de las víctimas, sus familias o sus dependientes.  Esta restitución deberá de incluir: el regreso de la propiedad o pago por el daño o pérdida, devolución por gastos incurridos como resultado de la victimización, suministro de servicios, y la restauración de derechos
/.  En situaciones en donde la compensación no es totalmente disponible por parte del infractor u otro medio, el Estado deberá intentar proveer compensación a las víctimas y sus familias
/. El establecimiento de fondos nacionales para la compensación de víctimas deberá de fomentarse
/.


En la Directriz 9 de los Principios y Directrices recomendados sobre los derechos humanos y la trata de personas, publicado por la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos en 2002, se recomienda a los Estados “[…] considerar la posibilidad de […] cerciorarse que las víctimas de la trata de personas tengan y puedan hacer valer su derecho a recursos justos y adecuados, con inclusión de los medios para la rehabilitación más completa posible”. 


Otros instrumentos relevantes:

· Convención Europea de Derechos Humanos, 1950, artículo 13

· Convención Americana de Derechos Humanos, 1969, artículo 25

· Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación Racial, 1966, artículo 6

· Convención contra la Tortura, 1987, artículo 14

· Convención sobre los Derechos del Niño, 1989, artículo 39

· Convención de Trabajadores Migrantes, 1990, artículo 83
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