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COMPENDIO DE CONTRIBUCIONES DE LAS ORGANIZACIONES DE LA 
SOCIEDAD CIVIL PARA LA CUARTA REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES 
EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS

1. 
Reconociendo los esfuerzos de los Estados Miembros de la OEA en el combate de la trata de personas y del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la Organización de los Estados Americanos, conjuntamente con el Departamento de Asuntos Internacionales, en el lanzamiento de un foro de discusión en línea para promover y facilitar la participación de la sociedad civil en los preparativos de la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, este informe resume las contribuciones de los representantes de la sociedad civil que suministraron comentarios y sugerencias sobre el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental.

2. 
En vista que el foro de discusión virtual recibió contribuciones de 28 representantes de la sociedad civil basados en 13 países
, este informe refleja las opiniones globales de los participantes en relación con dos ámbitos clave: (a) el estado actual de las acciones para prevenir y combatir la trata de personas y (b) las acciones adicionales que se requieren. El foro estuvo abierto del 13 al 31 de octubre de 2014.

ESTADO ACTUAL DE LAS ACCIONES PARA 
PREVENIR Y COMBATIR LA TRATA DE PERSONAS

3. 
Las contribuciones que aquí se incluyen provienen de organizaciones de la sociedad civil que abordan y reconocen todas las formas de trata de personas señaladas en el Protocolo contra la Trata de Personas de las Naciones Unidas
. Algunas de ellas, sin embargo, enfocan sus acciones a grupos e iniciativas específicos que incluyen el fortalecimiento de los derechos de los trabajadores sexuales, la prevención de los niños desaparecidos, enfocándose en niñas de comunidades indígenas y en minas, la prevención de la trata de niños y adolescentes y el combate de la trata para explotación sexual.

4. 
También se han resaltado inquietudes sobre otras modalidades de la trata de personas, como el trabajo forzoso en minas, la mendicidad forzosa, mulas de drogas forzados, uso de niños por fuerzas armadas y como trabajadores domésticos, adopción de niños para otros propósitos ilícitos y empleo de las tecnologías de la información y la comunicación como medio para engañar a niños y adultos jóvenes.

5. 
La relación entre el tráfico de drogas y la trata de personas se reconoció como una importante preocupación dentro de la región. Las organizaciones de la sociedad civil han identificado como víctimas potenciales de la trata de personas a las mujeres en centros de detención que habían sido obligadas a actuar como mulas de drogas. 

6. 
También se ha reconocido la expansión de la trata de personas dentro del hemisferio occidental y desde países asiáticos y africanos. Se habló del bajo reconocimiento de la trata dentro de fronteras nacionales por las autoridades de distintos países.

7. 
En lo que respecta a estrategias y políticas gubernamentales existentes, las organizaciones de la sociedad civil reconocen los avances logrados en algunos países y subrayaron aquellos ámbitos en que se requieren mayores esfuerzos. 

8. 
La creación de políticas y planes de acción nacionales de lucha contra la trata de personas se reconoció como una herramienta clave para combatirla. Las políticas y planes generalmente contemplan distintas modalidades de trata e identifican acciones para prevenirla, proteger a las víctimas y juzgar a los traficantes.

9. 
Una de las preocupaciones en relación con este punto es la falta de presupuesto asignado para los planes de acción nacionales y la ausencia de indicadores de desempeño y de cronogramas, lo que pudiera indicar una posible menor eficiencia. 

10. 
Con respecto a la prevención de la trata de personas, se habló de actividades como campañas educativas, capacitación comunitaria y fortalecimiento de capacidad para los funcionarios fronterizos como estrategias importantes en uso para aumentar la visibilidad y crear conciencia. 

11. 
En cuanto a la protección de las víctimas, se habló de la falta de financiamiento adecuado para prestarles atención, así como de la necesidad de crear una red de protección en lo que respecta a fortalecimiento de capacidad para las víctimas de trata para evitar la repetición de la trata. La falta de albergues también se identificó como una preocupación. Adicionalmente, una protección adecuada condicionada a la disposición y la capacidad de la persona víctima de trata para cooperar con la investigación y los trámites judiciales se identificó también como un área de preocupación. Se habló asimismo de la asistencia inmediata durante cinco días y se consideró insuficiente e incompatible con la protección de los derechos humanos. 

12. 
En lo que respecta al enjuiciamiento de los traficantes, se identificaron como deficientes las leyes contra la trata en términos de su definición de la trata como un enfoque integral encuadrado dentro del Protocolo contra la Trata de Personas de la ONU y a menudo sin una distinción clara entre la trata de personas y la prostitución. La esclavitud rural y la esclavitud en la industria de la construcción con frecuencia no se definen en la legislación sobre trata, lo que promueve la idea de que en la mayoría de los casos la trata se refiere a explotación sexual.

13. 
Se subrayó el importante logro con respecto al Sistema de Registro y Estadística del Delito de Trata de Personas en un país de la región.

14. 
También se reconoció la cooperación entre las dependencias gubernamentales, los organismos internacionales y otros agentes sociales como importante y central para prevenir y combatir la trata, cooperación que ha ido en aumento ligeramente a lo largo de los años. Las organizaciones de la sociedad civil hablaron de las alianzas con los gobiernos para facilitar los programas de capacitación, proveer protección a las víctimas y llevar a cabo campañas educativas. También han aumentado los diálogos con dependencias gubernamentales y organismos internacionales en lo que respecta a proporcionar asistencia para crear protocolos y organizar investigaciones.
ACCIONES ADICIONALES NECESARIAS 
15. 
En vista de los comentarios presentados arriba, los representantes de las organizaciones de la sociedad civil solicitan a los Estados Miembros de la OEA que observen y tomen en consideración las siguientes recomendaciones. 

Recomendaciones generales y multidisciplinarias 

16. 
Las acciones de combate de la trata deben regirse desde una perspectiva de derechos humanos y género en la que el centro de todas las acciones sean las personas objeto de trata y se reconozca el multiculturalismo dentro de las regiones y países. 

17. 
Los Estados Miembros deben reconocer todas las formas de trata de personas que se incluyen en el Protocolo contra la Trata de Personas de las Naciones Unidas dentro de su marco de combate de la trata de personas, y la migración irregular y la prostitución deberán distinguirse claramente de la trata de personas, excepto en casos que comprendan clara explotación relacionada con condiciones de trabajo análogas a la esclavitud.

18. 
Las medidas contra la trata requieren atención especial a grupos específicos, incluyendo a niños y adolescentes, jóvenes adultos, la comunidad LGBTI, indígenas, migrantes, mujeres jefas de hogares, trabajadores rurales y personas desplazadas por desastres naturales y conflictos armados. 

19. 
Los Estados Miembros de la OEA deben reconocer e investigar más el vínculo entre el tráfico de drogas y la trata de personas, así como la participación de niños y mujeres en conflictos armados.

20. 
Los Estados Miembros de la OEA deben asignar un presupuesto adecuado para la implementación de iniciativas contra la trata.

21. 
Como última recomendación general, el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental deberá establecer un sistema o un panel de expertos para monitorear y evaluar el desempeño institucional a fin de que se dé seguimiento al plan, se evalúen las estrategias empleadas y se analicen las evidencias y los posibles efectos secundarios para los derechos humanos de las personas víctimas de trata y de otras personas en situación vulnerable. 

Recomendaciones en materia de prevención

22. 
Las acciones en materia de prevención deben contemplar todas las formas de la trata de personas y las nuevas formas de coacción y engaño, incluido el uso de las tecnologías de la información y la comunicación.

23. 
Los Estados Miembros deben abordar las causas fundamentales que aumentan la vulnerabilidad a la trata, como la pobreza, la desigualdad social, económica y de género y todas las formas de discriminación. En lo que respecta a la trata para explotación sexual, las estrategias de prevención deben incluir la participación de los trabajadores sexuales como aliados clave para prevenir y combatir la trata de personas.

25. 
Las campañas de concientización deben tomar en cuenta las diferencias de cada grupo en situación vulnerable. 

26. 
Tanto los bancos que financian proyectos de inversión como las empresas y corporaciones de la construcción deben hacerse responsables de sus negocios y cadena de abasto como forma para prevenir la trata de personas.

27. 
Los Estados Miembros de la OEA no deben limitar la migración y la migración laboral como estrategia para prevenir la trata de personas. Debe haber información sobre migración segura como forma para prevenir la trata de personas. 

Recomendaciones en materia de protección

28. 
La capacidad de los Estados Miembros para prestar asistencia y protección a las víctimas de la trata de personas debe fortalecerse a nivel regional con el apoyo de las organizaciones de la sociedad civil reconociendo su experiencia y capacidad para crear un entorno de confianza para las víctimas. 

29. 
Se recomienda crear un Fondo Hemisférico de Asistencia Directa para las Personas Víctimas de Trata a través de donaciones otorgadas a organizaciones de la sociedad civil y reglamentadas de conformidad con las normas establecidas por la OACDH
. Se debe evaluar a las instituciones solicitantes del financiamiento en lo que respecta a la calidad del servicio que prestan y no por el número de beneficiarios. 

30. 
Se recomienda crear un conjunto de indicadores de calidad de la atención a las víctimas de trata a fin de estimular la creación de lineamientos para la calidad de los servicios para América Latina y el Caribe.

31. 
Se debe consultar a las personas víctimas de trata y a las organizaciones de la sociedad civil al diseñar el servicio de atención.

32. 
Los Estados Miembros deben cerciorarse de que la protección y la atención no se condicionen a la disposición o capacidad de la persona víctima de trata a cooperar en los procesos judiciales.

33. 
La asistencia inmediata no debe limitarse a entre 5 y 10 días como lo expresaron los participantes. 

34. 
Los Estados Miembros deben prestar ayuda a las víctimas de trata en términos de empoderamiento y protección para evitar la repetición de la trata, incluyendo oportunidades de trabajo, capacitación y albergues.

Recomendaciones en materia de enjuiciamiento

35. 
Los Estados Miembros deben modificar sus legislaciones nacionales para contar con una definición exhaustivo de la trata de personas acorde con el Protocolo contra la Trata de Personas de las Naciones Unidas. 

36. 
Los Estados Miembros deben asegurarse de que todas las formas de explotación estén claramente definidas en las legislaciones nacionales.

37. 
El proceso de formulación de las leyes sobre la trata de personas debe incluir la participación de la sociedad civil.

38. 
En la capacitación de los funcionarios policiales se debe dar énfasis a la existencia de distintas formas de trata.

Recomendaciones sobre el papel de los organismos internacionales
39. 
Las organizaciones regionales deben facilitar la cooperación entre los Estados Miembros y las organizaciones de la sociedad civil.

40. 
Las organizaciones regionales deben facilitar la cooperación entre los sectores gubernamentales dentro de la región.

41. 
Las organizaciones regionales deben difundir las buenas prácticas promovidas por los Estados Miembros.

42. 
Las organizaciones regionales deben financiar investigaciones sobre nuevas tendencias en la trata de personas a nivel regional.

43. 
Las organizaciones regionales deben facilitar la cooperación entre las organizaciones de la sociedad civil dentro de la región.

44. 
Las organizaciones regionales deben estimular el desarrollo de lineamientos regionales para la prestación de la atención.
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� 	Organizaciones de la sociedad civil de Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Ecuador, España, Guyana, Haití, México, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.


� 	Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional.


�.	OACDH – Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos





PAGE  

