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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/MISPA II-23/09


20 octubre 2009

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación

de la Segunda Reunión de Ministros en Materia

de Seguridad Pública de las Américas
Síntesis de la reunión celebrada el día 13 de octubre de 2009
Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.
1. Consideración del proyecto de calendario de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 2)

Las delegaciones agradecieron a la Presidencia por la presentación de esta versión revisada del proyecto de calendario e hicieron, entre otros, los siguientes comentarios:
· La Delegación de Brasil solicito a la Secretaria nuevamente que circule un resumen o sinopsis de las presentaciones que se llevaran a cabo durante la MISPA II.

· Varias delegaciones recomendaron que se incluyera la presentación de la SEDI en la MISPA II.

· La Delegación de Brasil menciono que algunos de los comentarios formales que hizo al informe de relatoria de la reunión preparatoria de Uruguay no fueron incorporados por el relator.

· La Delegación de la Republica Dominicana sugirió que el titulo propuesto por Brasil  para la sexta sesión quedara de la siguiente manera: Cooperación en materia de Prevención de la Violencia y de la Delincuencia”. Esta propuesta fue apoyada por el Grupo de Trabajo.
· La Delegación de Uruguay solicito que se incluyera un informe de la Secretaria Informe de la Secretaria General sobre la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Publica: Reunión de Expertos preparatoria de la MISPA II antes de la segunda sesión. Esta propuesta fue apoyada por las delegaciones.
El Grupo de Trabajo aprobó el proyecto de calendario con los cambios acordados. La Secretaria publico la versión final de este proyecto de calendario, el cual fue distribuido como documento CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 3.
2. Consideración del proyecto de Documento Final de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-9/09)

Las delegaciones agradecieron a la Presidencia por la presentación de esta versión revisada del documento final e hicieron, entre otros, los siguientes comentarios:
· La Delegación de Chile insistió en que deben dejar espacios en blanco para poder incluir los alcances de la MISPA II.

· La Delegación de Brasil propuso el siguiente párrafo: “Subrayando la importancia de que, sin perjuicio del  combate a la violencia y a la delincuencia, sean priorizadas las políticas, programas y acciones en materia de prevención, que inciden sobre las raíces y factores subyacentes al fenómeno”.
· Las delegaciones apoyaron la idea de institucionalizar las reuniones de la MISPA cada 2 anos.

· Varias delegaciones cuestionaron sobre el nombre del documento

· Las delegaciones de Ecuador, Costa Rica, Canadá, Estados Unidos expresaron que no se debe priorizar solo el tema de la prevencion sino que debe haber un balance con los demás pilares contenidos en el “Compromiso por la Seguridad Publica en las Américas”.
· Las delegaciones de Haiti, Jamaica y Suriname, Trinidad y Tobago indicaron la importancia de tener una reunión preparatoria antes de cada MISPA. En este sentido, Jamaica indico la preferencia que sea una “reunión preparatoria” en vez de “conferencia Interamericana”.

· La Delegación de Ecuador solicito a la Secretaria elaborar un párrafo que haga referencia a todos los ejes o pilares de la MISPA para mantener el balance de los 5 pilares del “Compromiso”
La Secretaria distribuyó una versión revisada de este documento como CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 1
3. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, se dio por clausurada la sesión.
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