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I. ANTÉCÉDENTS
MISPA-I
Le 14 avril 2008, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 934 (1644/08) convoquant la Première Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA), laquelle s’est tenue les 7 et 8 octobre 2008 à Mexico.

Au cours de la MISPA-I, les États membres ont adopté l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques (MISPA/doc.7/08 rev. 4), lequel recueille l’expression de la volonté politique des pays de la région ainsi que la priorité qu’ils accordent à la lutte contre la criminalité et l’insécurité de manière collective, préventive, globale, cohérente, efficace et permanente.
Cet important document conçoit la sécurité publique selon une perspective structurelle et contient de ce fait des mesures concrètes réparties dans cinq secteurs d’importance fondamentale pour la sécurité publique, à savoir, l’administration de la sécurité publique; la prévention de la criminalité, de la violence et de l’insécurité; l’administration de la police, la participation des citoyens et des collectivités, enfin, la coopération internationale.
Enfin, le même document témoigne de l’intérêt des États membres par la décision d’institutionnaliser cette réunion ministérielle au moyen des offres généreuses de la République dominicaine et de la République de Trinité-et-Tobago d’accueillir la Deuxième et la Troisième Réunions des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques en 2009 et en 2010, respectivement.  De même, en prévision de la MISPA-II, le Gouvernement de la République orientale de l’Uruguay a gracieusement offert d’accueillir une réunion d’experts en 2009.

MISPA-II

La Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques s’est déroulée les 4 et 5 novembre 2009 à Santo Domingo (République dominicaine).

Avant cette ministérielle, plusieurs réunions préparatoires se sont déroulées pour présenter les initiatives entreprises par le Secrétariat général pour donner suite à l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, adopté lors de la MISPA-I. Ces initiatives ont été présentées à la Conférence spécialisée interaméricaine sur la sécurité publique qui a eu lieu les 4 et 5 aout 2009 à Montevideo (Uruguay) et lors d’une réunion préparatoire avec les organisations de la société civile tenue les 16 et 17 septembre 2009 à Lima (Pérou). 


Le Consensus de Santo Domingo sur la sécurité publique (MISPA-II/doc.8/09 rev. 4) a été analysé, débattu et approuvé par les chefs de délégation. Ce document fait état des avancées réalisées dans la mise en œuvre de l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, informe les États membres des échanges d’information et de données d’expériences ayant trait aux pratiques optimales de prévention de la criminalité, de la violence et de l’insécurité; d’administration de la sécurité publique; d’administration de la police; de participation des citoyens et des collectivités et de coopération internationale. Les États membres ont sollicité à cette occasion la réalisation, avec les apports des États membres, de l’étude de faisabilité sur les meilleurs moyens de renforcer la formation et l’apprentissage des personnels ayant des attributions de sécurité publique dans la région, et demandé que cette étude soit présentée pour examen aux ministres lors de la MISPA-III. Il a également été convenu d’institutionnaliser le processus des MISPA sous la forme d’une Réunion des ministres responsables de la sécurité publique qui se tiendrait tous les deux ans, en établissant une alternance avec les REMJA et une réunion préparatoire d’experts avant les réunions ministérielles.


À cette occasion, le Gouvernement de la République du Chili a offert d’accueillir la prochaine réunion d’experts et Trinité-et-Tobago a offert d’accueillir la MISPA-III en 2011.
II. MANDAT


Par sa résolution AG/RES. 2692 (XLI-O/11), “Suivi des réunions des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques”, l’Assemblée générale de l’OEA réunie à San Salvador (El Salvador) a convoqué la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-III) les 17 et 18 novembre 2011 à Port of Spain (Trinité-et-Tobago). 


Le dispositif de cette résolution prévoit également la constitution d’un groupe de travail relevant de la Commission sur la sécurité continentale, qui sera chargé de coordonner les préparatifs de la MISPA-III.


La résolution exhorte par ailleurs le Secrétariat général à achever l’étude de faisabilité, avec les apports des États membres, sur les meilleures façons de renforcer, à l’échelle régionale, l’entraînement et la formation du personnel exerçant des responsabilités en matière de sécurité publique (MISPA/RE/doc.4/09), aux fins de présentation à la MISPA-III, et de tenir la Commission sur la sécurité continentale régulièrement informée des progrès réalisés à ce titre. 


Enfin, la résolution demande au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de continuer d’élargir, en s’appuyant, entre autres, sur les apports des États membres, le recueil des pratiques optimales et des données d’expériences dans les domaines d’administration de la police et de coopération internationale, aux fins de présentation à la MISPA-III. 


Le présent plan de travail est soumis sous réserve des changements que le groupe pourrait apporter ou qui pourraient s’avérer nécessaires, à mesure des progrès réalisés, afin de garantir les meilleurs résultats.  
Colonel Mitchell
Représentant suppléant de Trinité-et-Tobago près l’OEA
      Président du Groupe de travail chargé de préparer 
la Troisième Réunion des ministres responsables de

la sécurité publique des Amériques
III. PLAN DE TRAVAIL DU GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ DE PRÉPARER LA TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES RESPONSABLES DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES
	RÉSOLUTION

	MANDAT
	SECTEUR RESPONSABLE


	AG/RES. 2629 (XLI-O/11)

SUIVI DES RÉUNIONS DES MINISTRES RESPONSABLES DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES

	· D’encourager les États membres à appliquer ou à continuer d’appliquer de façon efficace l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques et le Consensus de Santo Domingo sur la sécurité publique, et de demander au Secrétariat général d’exécuter ou de continuer d’exécuter les mandats qui lui ont été attribués aux termes de ces documents. 
· De demander instamment au Secrétariat général d’achever, avec des contributions des États membres, l’étude de faisabilité sur les meilleures façons de renforcer, à l’échelle régionale, l’entraînement et la formation du personnel exerçant des responsabilités en matière de sécurité publique (MISPA/RE/doc.4/09), de manière à présenter l’étude lors de la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-III), et de tenir la Commission sur la sécurité continentale régulièrement informée des progrès réalisés. 
· De demander au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de continuer d’élargir, en s’appuyant, entre autres, sur les apports des États membres, le recueil des pratiques optimales et des données d’expériences dans les domaines d’administration de la police et de coopération internationale, aux fins de présentation à la MISPA-III. 
· De convoquer la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-III) pour les 17 et 18 novembre 2011 à Port of Spain (Trinité-et-Tobago). 
· De constituer, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, un groupe de travail chargé de coordonner les travaux préparatoires de la MISPA-III. 
· D’inscrire le thème “MISPA-III” au calendrier d’activités 2011-2012 de la Commission sur la sécurité continentale afin de donner suite aux résultats de la MISPA-III et à l’exécution des mandats conférés au Secrétariat général dans le cadre du processus de la MISPA.
· De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution, et d’établir que la mise en œuvre des activités qui y sont prévues dépendra de la disponibilité des ressources financières inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.

	Secrétariat général OEA
Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle
(Département de la sécurité publique)
Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle
(Département de la sécurité publique)
CSH
CSH + Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle
Conseil permanent (CSH)



IV. CALENDRIER D’ACTIVITÉS ET RÉUNIONS DU GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ DE PRÉPARER LA TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES RESPONSABLES DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES
	DATE 
	THÈME

	SEPTEMBRE 2011


	15
	· Élection de la vice-présidence du Groupe de travail
· Examen et approbation du projet de plan de travail du Groupe de travail
· Examen du projet d’ordre du jour
· Examen du projet de calendrier
· Examen du projet de liste des invités
· Examen du projet de règlement


	22

	· Examen des documents prévus pour la MISPA-III
· Examen du document final


	29

	· Examen des documents prévus pour la MISPA-III

	OCTOBRE 2011


	13

	· Examen des documents prévus pour la MISPA-III

	27

	· Examen des documents prévus pour la MISPA-III
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