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Grupo de Trabajo Encargado de Preparar

la Tercera Reunión de Ministros en Materia de

Seguridad Pública de las Américas

Síntesis de la sesión celebrada el 29 de septiembre de 2011


El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA, Coronel Colin Mitchell, para considerar los asuntos del orden del día, documento CSH/GT/MISPA III-11/11 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Establecimiento de la Comisión de Estilo de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas


El Presidente del Grupo de Trabajo, teniendo en consideración que la resolución AG/RES. 2629 (XLI-O/11) le da el mandato a este Grupo de Trabajo de coordinar los preparativos para la MISPA III y considerando que las comisiones de estilo en otros foros tales como la Asamblea General son establecidas en comisiones preparatorias, propuso que dicha Comisión de Estilo se estableciera en este Grupo de Trabajo.


Basado en el Artículo 28 del Reglamento de la Asamblea General el cual establece que una Comisión de Estilo deberá estar integrada por delegaciones que representen respectivamente cada uno de los cuatro idiomas oficiales de la Organización y que dicha Comisión deberá corregir los defectos de forma y velará por la concordancia de los textos en los idiomas oficiales, se eligieron los siguientes países para dicha Comisión:

· Inglés: Trinidad y Tobago

· Español: Colombia

· Francés: Canadá

· Portugués: Brasil


El Presidente recordó a las delegaciones que la Comisión de Estilo se convocaría en una fecha futura una vez se finalice la MISPA III y se llevará a cabo en la sede de la Organización. Dicha Comisión será abierta a la participación de todos los Estados Miembros. 
2. Consideración del Proyecto de Temario de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA III-2/11 rev. 2)


Las delegaciones se refirieron al proyecto de temario y sus comentarios han sido reflejados en la versión revisada: CSH/GT/MISPA III-2/11 rev. 3.

La Delegación de los Estados Unidos expresó su interés en moderar la sesión 1.

La Delegación de Chile reflexionó sobre el desafío de tener un producto concreto de esta MISPA, algo que vaya más allá del intercambio de experiencias.

La Delegación de El Salvador se refirió al mandato sobre el estudio de factibilidad y sugirió incluirlo en este documento.

La Delegación de Trinidad y Tobago se refirió a la propuesta de cambio del título del documento final de la MISPA III e indicó su interés que se llame “Estrategia”. En este sentido, recordó a las delegaciones que ésta es sólo la tercera MISPA y será la primera vez donde se aborde uno de los temas específicos del Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas adoptado en la MISPA I. Dicha propuesta fue apoyada por las delegaciones de Bahamas, Barbados,  Saint Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas y Uruguay

La Delegación de México reiteró su propuesta de cambio de título y su preferencia de que se modifique a “recomendaciones”.

Las delegaciones de El Salvador, Colombia y los Estados Unidos sugirieron abordar el tema del título una vez se haya considerado el documento en su totalidad. 

3. Consideración del Proyecto de Calendario de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las América (CSH/GT/MISPA III-3/11 rev. 2)


El Presidente del Grupo de Trabajo resaltó que se ha incluido en la versión revisada del proyecto de calendario las solicitudes de presentación de Brasil, Canadá, Colombia, México y Argentina. Asimismo reconoció que las delegaciones de Chile, Jamaica y los Estados Unidos han expresado su interés en hacer una presentación pero no han especificado el punto exacto de las mismas.

El Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional se refirió a la cena privada con el sector privado e indicó que este es un evento donde se pretende hacer un puente entre el sector privado y los ministros. 

La Delegación de Brasil sugirió cambiar el título de la cena privada a “Colaboración entre el sector público, las comunidades, el sector privado para promover la seguridad ciudadana. En este sentido, la delegación de Canadá subrayó que se debería referir a “seguridad pública”.

La Delegación de Colombia sugirió que se incluya a AMERIPOL como el presentador en la sesión 2b.

La Delegación de México consideró adecuado que al momento de incluir las presentaciones se pudieran mencionar los títulos de las mismas. En su caso confirmó que su delegación haría una presentación sobre “Plataforma México”.

La Delegación de Canadá propuso juntar algunos de los puntos si no se contaba con tiempo suficiente y sugirió a la Presidencia establecer una fecha límite para que los países se pronunciaran sobre su interés de realizar una presentación.

El Presidente del Grupo de Trabajo estableció el 6 de octubre de 2011 como plazo para recibir las solicitudes de países para realizar presentaciones en la MISPA III. 
4. Consideración del documento “Estrategia de Puerto España para la Gestión de la Policía” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 1)


Las delegaciones consideraron este documento hasta el párrafo 12 preambular. 

Todas las sugerencias fueron incluidas en la versión revisada la cual fue publicada como CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 2.
5. Otros asuntos


El Presidente del Grupo de trabajo anunció que la próxima reunión se celebrará el 13 de octubre de 2011 a las 10am y que adicionalmente se había programado una reunión adicional para el 20 de octubre de 2011. 
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