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I.
MANDAT



Par sa résolution AG/RES. 2629 (XLI-O/11), “Suivi des réunions des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques”, l'Assemblée générale de l'OEA réunie à San Salvador (El Salvador) en juin 2011 a convoqué la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-III) qui aura lieu les 17 et 18 novembre 2011 à Port of Spain (Trinité-et-Tobago). 


Le dispositif de cette résolution prévoit également la constitution d'un groupe de travail relevant de la Commission sur la sécurité continentale, qui sera chargé de coordonner les préparatifs de la MISPA-III.


La résolution exhorte par ailleurs le Secrétariat général à achever l'étude de faisabilité, avec les apports des États membres, sur les meilleures façons de renforcer, à l’échelle régionale, l’entraînement et la formation du personnel exerçant des attributions de sécurité publique (MISPA/RE/doc.4/09), aux fins de présentation à la MISPA-III, et de tenir la Commission sur la sécurité continentale régulièrement informée des progrès réalisés à ce titre. 


Enfin, la résolution demande au Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de continuer d'élargir, en s'appuyant, entre autres, sur les apports des États membres, le recueil des pratiques optimales et des données d'expériences dans les domaines d'administration de la police et de coopération internationale, aux fins de présentation à la MISPA-III. 

II. BUREAU


A sa réunion tenue le 8 septembre 2011, la Commission sur la sécurité continentale a élu président de ce groupe de travail le colonel Colin Mitchell, Représentant suppléant de la Trinité-et-Tobago près l'OEA. 

À la première réunion du groupe de travail tenue le 15 septembre 2011, les États membres ont élu par acclamation les vice-présidents, à savoir, Patricia D'Costa, Représentante suppléante du Canada près l'OEA, et Rodrigo Amaya, Représentant suppléant de la Colombie près l'OEA.

III. ACTIVITÉS 

Ce groupe de travail a tenu 6 réunions officielles (15, 22 et 29 septembre et 13, 20 et 28 octobre 2011) et 3 réunions informelles (11, 17 et 27 octobre 2011). 

Le président du groupe de travail a présenté un projet de plan de travail (CSH/GT/MISPA-III-1/11 rev. 1), lequel a été approuvé lors de la réunion tenue le 15 septembre 2011.

Dans la perspective de la MISPA-III, le groupe de travail a examiné les documents ci-après:

· Projet de règlement (CSH/GT/MISPA-III-4/11 rev. 1) 

Ce document a été approuvé à la réunion du 15 septembre 2011. 

· Projet d’ordre du jour (CSH/GT/MISPA-III-2/11 rev. 7) 

Ce document a été approuvé à la réunion du 13 octobre 2011. Il importe de souligner que le titre du "Document de Port of Spain" faisant l'objet du point 9 de l'ordre du jour demeure à l'examen et sera probablement modifié une fois qu'une décision aura été adoptée à son endroit.

· Projet de calendrier (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 6)


Ce document a été examiné lors des réunions tenues le 22 septembre, le 29 septembre et le 28 octobre 2011, ainsi qu'à la réunion informelle tenue le 11 octobre 2011. 

· Liste des invités (CSH/GT/MISPA-III-5/11 rev. 3)

Ce document a été approuvé durant les réunions du 22 septembre et du 20 octobre 2011.
· Document “Recommandations de Port of Spain concernant l’administration de la police” (CSH/GT/MISPA-III-7/11 rev. 6 corr. 1)


Ce document a été examiné lors des réunions tenues les 23 et 29 septembre et les 13, 20 et 28 octobre 2011, ainsi qu'à la réunion informelle tenue le 17 octobre 2011. À cet égard, les paragraphes ci-après demeurent en suspens:   5 ter (préambule) et 11 bis et 11 ter (dispositif). Par ailleurs, le paragraphe 11 a été approuvé par l'Uruguay ad referendum.

· Projet de document sur le processus des MISPA: “Document de Port of Spain” (CSH/GT/MISPA-III-10/11 rev. 3)


Ce document a été présenté par la Délégation du Mexique et examiné lors des réunions tenues le 22 septembre et les 13, 20 et 28 octobre 2011, ainsi qu'à la réunion informelle tenue le 27 octobre 2011. Le Groupe de travail a approuvé les articles I à III, sauf le paragraphe 4 de l'article I.1 concernant le titre du document même, qui demeure à l'étude. Le reste du document demeure en suspens.

Par la présente, le Groupe de travail a le plaisir de soumettre les documents précités à l'examen de la Commission sur la sécurité continentale aux fins de transmission au Conseil permanent puis à la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques qui aura lieu à Port of Spain (Trinité-et-Tobago) les 17 et 18 novembre 2011.
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