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CONSEJO PERMANENTE DE LA

OEA/Ser.G

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/MISPA IV-6/13





9 septiembre 2013


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español


Grupo de Trabajo encargado de preparar


la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de

Seguridad Pública de las Américas

Síntesis de la reunión celebrada el 5 de septiembre de 2013

La reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 05 de septiembre de 2013 se realizó bajo la Presidencia del señor Rodrigo Amaya Piñeros, Representante Alterno de Colombia ante la OEA, Presidente del Grupo de Trabajo.

El quorum reglamentario quedó establecido con la presencia de los representantes de  Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Haití, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Vincent and the Grenadines, Venezuela.
El registro en audio de la sesión se encuentra en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/CSH_GT_MISPA IV_09-05-2013.MP3 
1. Aprobación del orden del día, CSH/GT/MISPA IV-5/13

Fue excluido del orden del día el punto 8, “Presentación y consideración del proyecto de Lista de Invitados”. El Grupo de Trabajo aprobó el orden del día con la modificación mencionada.

2. Palabras del Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

El Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se dirigió al Grupo de Trabajo mencionando, entre otros, los importantes logros alcanzados en las tres reuniones MISPA y la importancia del trabajo a realizarse en el proceso preparativo de la cuarta MISPA a celebrarse en la Ciudad de Medellín, Colombia, el 21 y 22 de noviembre de 2013.
3. Elección de Vicepresidencias del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo eligió, por aclamación, a la Sra. Patricia d’Acosta, Representante Alterna de Canadá ante la OEA, como Primer Vicepresidente y al Sr. Flavio Medina, Representante Alterno de República Dominicana ante la OEA como Segundo Vicepresidente.

4. Presentación, consideración y aprobación del proyecto de Plan de Trabajo del Grupo de Trabajo
La Presidencia solicitó incluir en los capítulos II y IV del Plan de Trabajo la mención al mandato sobre la MISPA IV emanado de la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13). También solicitó modificar el capítulo V (calendario de reuniones), a fin de ajustarlo al cambio de fecha de la reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre gestión de la policía de la Reunión de Ministros en materia de seguridad pública de las Américas.
El Grupo de Trabajo aprobó el Plan de Trabajo con las modificaciones propuestas, el Plan cual fue distribuido como documento CSH/GT/MISPA IV-1/13 rev. 1.
5. Presentación y consideración del Proyecto de Temario

La Delegación de Colombia presentó el Proyecto de Temario, documento CSH/GT/MISPA IV-4/13. Las delegaciones realizaron comentarios generales sobre este documento, el cual se volverá a considerar en la próxima reunión del Grupo de Trabajo.
6. Presentación y consideración del Proyecto de Calendario

La Delegación de Colombia presentó el proyecto de Calendario, documento CSH/GT/MISPA IV-2/13, refiriéndose de manera detallada a cada una de las sesiones propuestas.

Las delegaciones realizaron comentarios generales sobre el Proyecto de Calendario, el cual se volverá a considerar en la próxima reunión del Grupo de Trabajo.
La exposición detallada realizada por la Delegación de Colombia se encuentra en el siguiente enlace http://scm.oas.org/pdfs/2013/CP31533S.pdf.
7. Presentación y consideración del Documento Final de MISPA-IV

La Delegación de Colombia presentó, para la consideración del Grupo de Trabajo, el Proyecto de Documento final de MISPA-IV (Recomendaciones de Medellín para el fortalecimiento de la cooperación internacional en materia de seguridad pública), CSH/GT/MISPA IV-3/13. Este documento será considerado nuevamente en la próxima reunión del Grupo de Trabajo.
8. Otros asuntos

La Presidencia informó que se encontraba adelantando consultas informales para identificar la forma de darle cumplimiento a lo contenido en la Declaración de Antigua respecto a MISPA-IV y se comprometió a informar a las delegaciones sobre tales consultas informales en una futura reunión del Grupo de Trabajo.
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