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I. ANTECEDENTES

MISPA-I

Em 14 de abril de 2008, o Conselho Permanente aprovou a resolução CP/RES. 934 (1644/08), que convocou a Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA), realizada na Cidade do México, em 7 e 8 de outubro de 2008.

No decorrer da  MISPA-I, os Estados membros aprovaram o “Compromisso com a Segurança Pública nas Américas”, constante do documento MISPA/doc.7/08 rev. 4, que expressa a vontade política e a prioridade que os países da região conferem ao combate à criminalidade e à insegurança, de maneira conjunta, preventiva, abrangente, coerente, eficaz e permanente.

Este importante documento aborda a segurança pública mediante um enfoque estrutural, motivo por que propõe ações concretas em cinco áreas de importância fundamental para a segurança pública: gestão da segurança pública; prevenção da criminalidade, da violência e da insegurança; gestão da polícia; participação cidadã e comunitária; e cooperação internacional.

Finalmente, ficou claro o interesse dos Estados membros, quando decidiram institucionalizar essa reunião ministerial, mediante os generosos oferecimentos de sede da República Dominicana e da República de Trinidad e Tobago para a Segunda e a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, em 2009 e 2010, respectivamente. Em preparação para a Segunda MISPA, o Governo da República Oriental do Uruguai generosamente ofereceu-se para sediar uma reunião de peritos, em 2009.

MISPA-II


A Segunda Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas teve lugar em 4 e 5 de novembro de 2009, em São Domingos, República Dominicana.

Anteriormente a essa reunião ministerial, várias reuniões preparatórias foram realizadas, com a finalidade de apresentar iniciativas à Secretaria-Geral, em resposta ao “Compromisso com a Segurança nas Américas”, aprovado na MISPA-I. Essas iniciativas foram apresentadas na Conferência Especializada Interamericana sobre Segurança Pública, em Montevidéu, Uruguai (4 e 5 de agosto de 2009), e numa reunião preparatória com organizações da sociedade civil, em Lima, Peru (16 e 17 de setembro de 2009). 


O documento “Consenso de São Domingos sobre Segurança Pública” (MISPA II/ doc.8/09 rev. 4) foi analisado, discutido e aprovado pelos Chefes de Delegação. O documento expõe o andamento da implementação do “Compromisso com a Segurança Pública nas Américas”; e incentiva os Estados membros a manter intercâmbios de informações e experiências sobre as melhores práticas para a prevenção da criminalidade, da violência e da insegurança; a gestão da segurança pública; a gestão da polícia; a participação cidadã e comunitária; e a cooperação internacional. Nessa ocasião, os Estados membros solicitaram a conclusão, com as contribuições dos Estados membros, do estudo de viabilidade sobre as melhores formas de aperfeiçoar o treinamento e a formação do pessoal responsável pela segurança pública na região, a ser apresentado na MISPA-III, para consideração dos Ministros. Foi também acordada a institucionalização do processo da MISPA, com a realização de uma Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública, a cada dois anos, alternando com as reuniões da REMJA e uma reunião preparatória de peritos, anteriormente às reuniões ministeriais.


O Governo da República do Chile fez oferecimento de sede para a próxima reunião de peritos; e Trinidad e Tobago, para a MISPA-III, a ser realizada em 2011.

II. MANDATO



A Assembléia Geral da OEA, reunida em São Salvador, El Salvador, em junho de 2011, expediu a resolução AG/RES. 2629 (XLI-O/11), “Acompanhamento das Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas”, em que convoca, para 17 e 18 de novembro de 2011, em Port of Spain, Trinidad e Tobago, a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III). 


Essa resolução também dispõe a criação de um grupo de trabalho, no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica, para coordenar os preparativos da MISPA-III.

Insta ainda a Secretaria-Geral a que conclua o estudo de viabilidade, com as contribuições dos Estados membros, sobre as melhores formas de aperfeiçoar o treinamento e a formação do pessoal responsável pela segurança pública na região (MISPA/RE/doc.4/09), para apresentação na Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III); e a que mantenha a Comissão de Segurança Hemisférica regularmente informada sobre o andamento dessa matéria.

Finalmente, solicita à Secretaria de Segurança Multidimensional que, entre outras atribuições, continue a expandir, com base nas contribuições dos Estados membros, uma compilação das melhores práticas e experiências nas áreas de gestão da política e cooperação internacional, para apresentação na Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA III).

Este Plano de Trabalho está sujeito às modificações que o Grupo queira nele introduzir ou que se tornem necessárias, na medida do andamento ao trabalho, a fim de assegurar os melhores resultados possíveis. 

Coronel Mitchell


Representante Suplente de Trinidad e Tobago junto à OEA

Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar 


a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de 


Segurança Pública das Américas

III. PLANO DE TRABALHO DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE PREPARAR A TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS 

	RESOLUÇÃO

	MANDATO
	ÁREA RESPONSÁVEL


	AG/RES. 2629 (XLI-O/11)


ACOMPANHAMENTO DAS REUNIÕES DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS


	· Instar os Estados membros a que implementem ou continuem a implementar, efetivamente, o Compromisso pela Segurança Pública nas Américas e o Consenso de São Domingos sobre Segurança Pública; e solicitar à Secretaria-Geral que execute ou continue a executar os mandatos a ela atribuídos nesses documentos. 
· Instar a Secretaria-Geral a que conclua, com as contribuições dos Estados membros, o estudo de viabilidade sobre as melhores formas de fortalecer na região o treinamento e a formação de pessoal com responsabilidades em matéria de segurança pública (MISPA/RE/doc.4/09), a fim de que seja apresentado na Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III), e a que mantenha a CSH regularmente informada sobre o progresso alcançado no cumprimento dessa missão.  
· Solicitar à Secretaria de Segurança Multidimensional que, entre outras atribuições, com base nas contribuições dos Estados membros, continue a compilar as melhores práticas e experiências nas áreas de gestão da polícia e cooperação internacional, para apresentação à Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III).  

· Convocar, para 17 e 18 de novembro de 2011, em Port of Spain, Trinidad e Tobago, a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III). 
· Instituir um Grupo de Trabalho, por intermédio da Comissão de Segurança Hemisférica, para coordenar os preparativos da MISPA-III.  
· Incluir o tema “MISPA-III” no calendário de atividades 2011-2012 da Comissão de Segurança Hemisférica, com vistas ao acompanhamento dos resultados que decorram da Reunião de Ministros e à implementação dos mandatos confiados à Secretaria-Geral, por meio do processo da MISPA. 

· Solicitar ao Conselho Permanente que informe o Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação desta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos. 

	Secretaria-Geral da OEA 

Secretaria de Segurança Multidimensional 

(Departamento de Segurança Pública)

Secretaria de Segurança Multidimensional 

(Departamento de Segurança Pública)

CSH

CSH + Secretaria de Segurança Multidimensional 

Conselho Permanente (CSH)







IV. CALENDÁRIO DE ATIVIDADES E REUNIÕES DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE PREPARAR A TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS
	DATA 
	TEMA

	SETEMBRO DE 2011


	15
	· Eleição do(s) Vice-Presidente(s) do Grupo de Trabalho 

· Consideração e aprovação do Projeto de Plano de Trabalho do Grupo de Trabalho 
· Consideração do projeto de agenda 
· Consideração do projeto de calendário
· Consideração da relação preliminar de convidados
· Consideração do projeto de regulamento 


	22

	· Consideração de documentos da MISPA-III
· Consideração do documento final 


	29

	· Consideração de documentos da MISPA-III

	OUTUBRO DE 2011



	13


	· Consideração de documentos da MISPA-III

	27


	· Consideração de documentos da MISPA-III
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