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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GT/MISPA III-12/11 



28 septiembre 2011


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Grupo de Trabajo Encargado de Preparar

la Tercera Reunión de Ministros en Materia de

Seguridad Pública de las Américas

Síntesis de la sesión celebrada el 22 de septiembre de 2011


El Grupo de Trabajo se reunió bajo la Presidencia del Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA, Coronel Colin Mitchell, para considerar los asuntos del orden del día, documento CSH/GT/MISPA III-9/11 rev. 1.


Las siguientes delegaciones participaron en esta sesión: Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.


La Delegación de México solicitó la incorporación del tema “Presentación del  Proyecto de Documento sobre el Proceso de las MISPA “Documento de Puerto España” como punto 5 en el orden del día.
1. Consideración del Proyecto de Temario de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA III-2/11 rev. 1 corr. 1)


El Presidente del Grupo de Trabajo anunció que se distribuyó un temario anotado contenido en el documento CSH/GT/MISPA/INF III-1/11, en seguimiento a las solicitudes presentadas en la pasada reunión.

La Delegación de El Salvador sugirió que el literal 6b se moviera a la sesión 3 e indicó que incluso puede aparecer en ambos literales.


La Delegación de los Estados Unidos se refirió a la propuesta de El Salvador y opinó que el subtema 6b debería estar repetido en las sesiones 2 y 3. Adicionalmente solicitó la inclusión de los observatorios sobre delincuencia y violencia: nacionales, subregionales y regionales en la sesión 3.

Con relación al punto 4 del temario expresó que estos puntos pueden ser incluidos en informes los cuales podrían ser presentados por escrito con antelación a la reunión ministerial. Asimismo sugirió que se podrían tocar algunos de estos elementos durante el discurso inaugural del Secretario General. Esto sería en seguimiento a la MISPA I donde el Secretario General presentó un informe de logros.


Respecto al punto 9 referente a la adopción del documento final, expresó que aún no está claro cuál sería el documento final y destacó que aún existe un documento que está en proceso de implementación e indicó que se debe buscar la mejor manera para presentar las recomendaciones y/o conclusiones de los ministros en esta ministerial. En este sentido, sugirió cambiar este título por “Adopción de los documentos resultantes de la MISPA-III”.

La Delegación de Brasil informó que enviaría sus comentarios por escrito a la Secretaría sobre este documento. Asimismo expresó que comparte el objetivo expuesto por los Estados Unidos de tener una mayor interacción entre los ministros en esta reunión.

2. Consideración del Proyecto de Calendario de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las América (CSH/GT/MISPA III-3/11 rev. 1)


La Delegación de Trinidad y Tobago presentó el proyecto de calendario explicando que el mismo se había ajustado a la versión actual de proyecto de temario. Respecto a las presentaciones de los Estados Miembros durante las sesiones indicó que serían otorgadas en el orden de sus solicitudes.

Las siguientes delegaciones expresaron interés en realizar una presentación durante una de las sesiones:

· Brasil : Sesión 1 - Fomento de la colaboración ciudadana - comunidad

· Canadá: Sesión 1 - Fomento de la confianza y mejora del servicio: responsabilidad, transparencia y gestión de la policía

· Colombia: Sesión 2 - Mecanismos para la profesionalización de la policía: educación, especialización y procesos de capacitación
· México: Sesión 3 - Herramientas para la cooperación
· Argentina: Sesión 3 - Uso de la tecnología

Por su parte, las delegaciones de Chile, Jamaica, Estados Unidos y Uruguay también manifestaron su interés en realizar presentaciones durante una de las sesiones.

La Delegación de Brasil se refirió al almuerzo y la cena donde está previsto el intercambio de iniciativas de cooperación. En este punto indicó interés en presentar las experiencias de MERCOSUR sobre la materia. 

La Delegación de los Estados Unidos expresó su interés que los temas del almuerzo y la cena se basen en el pilar de gestión de la policía.

La Delegación de Canadá consultó sobre el tiempo de las intervenciones de las delegaciones. 

La Delegación de Jamaica indicó que  la presentación del formato de la reunión debe ser inmediatamente después de la adopción de los documentos.


La señora Alison August Treppel del Departamento de Seguridad Pública indicó que en el temario anotado se encuentra una explicación de los tiempos, los cuales se estiman en 10 minutos cada uno. Explicó además que habrá una moderación usando como base unas preguntas que serán circuladas con antelación.


La Delegación de Guatemala consultó si el diálogo privado incluye únicamente a Jefes de Delegación.
3. Consideración del Proyecto de Lista de Invitados de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (CSH/GT/MISPA III-5/11 rev. 1)


Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Ecuador, El Salvador, Nicaragua y la República Bolivariana de Venezuela, favorecieron la no inclusión de la JID en la lista de invitados expresando que debido a la naturaleza del tema no le compete a esta entidad participar en esta reunión.


La Delegación de San Vicente y las Granadinas indicó que no tenía problema de tener a la JID como observador en esta reunión y destacó que el país sede de la MISPA tiene como Presidente del Grupo de Trabajo a un coronel.

La Delegación de los Estados Unidos preguntó quién realmente necesita estar en la lista de invitados.


El Dr. William Berenson del Departamento de Servicios Legales se pronunció de la siguiente manera sobre este tema:

“La cuestión que se presenta es si la Junta Americana de Defensa (JID), un órgano de la OEA, debe ser incluida en la lista de invitados para la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III)_a ser celebrada este año en Trinidad y Tobago.   Nuestra respuesta es que no debe ser incluida.  La razón es que para asegurar la presencia de representantes de la JID en la reunión ministerial, no es necesario extender a la JID una invitación.  

 De acuerdo con el artículo 31.4 de su Estatuto, los altos oficiales de la JID tiene el derecho de asistir sin una invitación previa.   La explicación sigue a continuación.


El artículo 31.4 del Estatuto de la JID dispone: “El Presidente y el Vicepresidente del Consejo, el Director General y el Director del JID podrán asistir a los períodos de sesiones de la Asamblea General de la OEA y a las reuniones de los otros órganos de la OEA, con derecho de hacer uso de la palabra, conforme a los reglamentos aplicables.”   La Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III)_ es “otro órgano de la OEA”.

Los órganos de la OEA se destacan en el artículo 53 de la Carta de la OEA.  Incluyen “las otras entidades que se estimen necesarias”.  No hay una definición precisa del término  “entidades” en las normas de la OEA.   Por tanto, es necesario recurrir a la definición del diccionario.   El Diccionario Webster en inglés define “entidad” (entity) como “an existing thing – something that has separate and distinct existence and objective or conceptual reality”.  La definición de la palabra “entidad” en el Diccionario de la Lengua Española de la Real Academia Española contiene definiciones parecidas: “(2) Ente o ser . . .  (4) colectividad considerada como unidad”.


Las reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas convocadas por la OEA son entidades, y por tanto, son órganos de la OEA.   Son “entes” o “existing things” creados y convocados por la Asamblea General, con la participación del Consejo Permanente porque se estiman necesarias para lograr el objetivo de cooperación en la materia de seguridad dentro de la competencia de la OEA.    Es el Consejo Permanente el que fija la fecha precisa y prepara el reglamento correspondiente.


Ahora bien, surge la inquietud sobre la cuestión de la competencia del Consejo Permanente o de la Conferencia de excluir de la reunión a los oficiales mencionados en el artículo 31.4 del Estatuto del JID.    La respuesta es no tienen competencia para excluirlos.

De acuerdo con el artículo 54 de la Carta, la Asamblea General es el “órgano supremo” de la OEA y tiene la autoridad de “dictar disposiciones para la coordinación de las actividades de los órganos, organismos y entidades del la Organización”.    En uso de esa autoridad, la Asamblea General otorgó a esos altos oficiales de la JID la competencia de asistir a las reuniones de otros órganos de la OEA.   Consecuentemente, sólo la Asamblea General puede derogarla.    No obstante, como dispone el artículo 31.4 del Estatuto de la JID, el uso de la palabra por esos oficiales en las sesiones dependerá en lo dispuesto en el Reglamento de la reunión Ministerial.”


La Delegación de Trinidad y Tobago solicitó retirar el nombre de la JID de la lista de invitados teniendo en consideración lo expresado por el Departamento Legal.


La lista de invitados fue aprobada con la eliminación de la Junta Interamericana de Defensa.
4. Consideración del documento “Estrategia de Puerto España para la Gestión de la Policía” (CSH/GT/MISPA III-7/11)


La Delegación de Argentina solicitó a la Secretaría aclaración sobre los cambios en las versiones circuladas de este documento.

Las delegaciones de México, Canadá y República Dominicana presentaron comentarios que fueron recogidos en la versión revisada de este documento.

La Delegación de Ecuador solicitó que la siguiente versión tenga control de cambios para facilitar la negociación

La Delegación de Brasil sugirió hacer comentarios más generales en esta oportunidad. Dicha propuesta fue apoyada por Bolivia y la República Bolivariana de Venezuela. Por otra parte, indicó que en la sección preambular será importante atenerse al marco conceptual de la MISPA I y II e informó que enviaría sus comentarios por escrito.
5. Presentación del  Proyecto de Documento sobre el Proceso de las MISPA “Documento de Puerto España” (CSH/GT/MISPA III-10/11)

La Delegación de México presentó el Proyecto de Documento sobre el Proceso de las MISPA “Documento de Puerto España” contenido en el documento CSH/GT/MISPA III-10/1 e indicó que dicho documento será la base del proceso de institucionalización del diálogo ministerial. En este sentido, expresó que dicho ejercicio se realizó tomando como base la experiencia de la REMJA y su “Documento de Washington”. Precisó además que los cambios sustantivos se encuentran en el punto 15 y solicitó a la Presidencia comenzar con un proceso informal de consultas paralelo sobre este documento.

La Delegación de Ecuador consultó si los grupos de trabajo incluidos en esta propuesta son un sistema organizacional que reemplazaría a las reuniones preparatorias. Sobre la realización de estas reuniones de los grupos de trabajo consultó si se le estaría dando el mandato a la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la realización de estas reuniones.

La Delegación de Chile reconoció la importancia de institucionalizar el proceso y consultó si las negociaciones de este documento se darían en el marco de este grupo de trabajo.

La Delegación del Perú preguntó si este documento reemplazaría los documentos que se adopten en la reunión.

El Presidente respondió que efectivamente las discusiones se darían en el marco de este grupo de trabajo y que debido a que ya se contaba con un reglamento que se aprobaría en la MISPA III, este documento aplicaría para una posterior reunión de la MISPA.


6. Otros asuntos

La Delegación de México se refirió a la reunión programada para el jueves 29 de septiembre  y consultó si se podría trasladar a una futura fecha. 


El Presidente del Grupo de Trabajo, teniendo en consideración que la MISPA se celebrará en noviembre sugirió continuar con las reuniones como estaban programadas.
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