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I.
MANDATO

La Asamblea General de la OEA, reunida en San Salvador, El Salvador, en junio de 2011, aprobó la resolución AG/RES. 2629 (XLI-O/11) “Seguimiento a las Reuniones de los Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas”, mediante la cual se convocó a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III) los días 17 y 18 de noviembre de 2011, en Puerto España, Trinidad y Tobago. 


Esta resolución contiene también un mandato para establecer un Grupo de Trabajo, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para coordinar los preparativos de la MISPA III.


Asimismo, instó a la Secretaría General a elaborar un estudio de factibilidad, con el aporte de los Estados Miembros, sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública (MISPA/RE/doc.4/09), a fin de que sea presentado en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III), y que informe con regularidad a la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre los avances realizados. 


Finalmente, le solicitó a la Secretaría de Seguridad Multidimensional que, sobre la base de los insumos suministrados por los Estados Miembros, continúe, entre otros, con la recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas relativos a la gestión de la policía y la cooperación internacional, con el fin de presentarla en la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III). 
II. AUTORIDADES


En su reunión del 8 de septiembre de 2011, la Comisión de Seguridad Hemisférica eligió como Presidente del Grupo de Trabajo al Coronel Colin Mitchell, Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA. 

En la primera reunión del Grupo de Trabajo, celebrada el 15 de septiembre de 2011, los Estados Miembros eligieron a los Vicepresidentes, y resultaron electos por aclamación, la señora Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA, y el señor Rodrigo Amaya, Representante Alterno de Colombia.

III. ACTIVIDADES 

Este Grupo de Trabajo celebró 6 reuniones formales (15, 22 y 29 de septiembre y 13, 20 y 28 de octubre de 2011) y 3 reuniones informales (11, 17 y 27 de octubre de 2011). 

La presidencia del Grupo de Trabajo presentó un proyecto de Plan de Trabajo contenido en el documento CSH/GT/MISPA III-1/11 rev. 1, el cual fue aprobado en la reunión celebrada el 15 de septiembre de 2011.

El Grupo de Trabajo consideró los siguientes documentos para la MISPA III:

· Proyecto de reglamento (CSH/GT/MISPA III-4/11 rev. 1) 

Este documento fue aprobado en la reunión celebrada el 15 de septiembre de 2011. 

· Proyecto de temario (CSH/GT/MISPA III-2/11 rev. 7) 

Este documento fue aprobado en la reunión celebrada por el Grupo de Trabajo el 13 de octubre de 2011. Se debe señalar que el nombre del “Documento de Puerto España” contenido en el punto 9 del temario aún se encuentra bajo consideración y deberá ser enmendado una vez que se logre un acuerdo sobre este tema.

· Proyecto de calendario (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 6)


Este documento fue considerado en las reuniones celebradas el 22 y 29 de septiembre de 2011 y el 28 de octubre de 2011 y en la reunión informal celebrada el 11 de octubre de 2011. 

· Lista de invitados (CSH/GT/MISPA III-5/11 rev. 3)

Este documento fue aprobado en las reuniones celebradas el 22 de septiembre y el 20 de octubre de 2011.

· Documento “Recomendaciones de Puerto España sobre gestión de la policía” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 6 corr. 1)


Este documento fue considerado en las reuniones celebradas el 23 y 29 de septiembre y el 13, 20 y 28 de octubre de 2011, y en la reunión informal celebrada el 17 de octubre de 2011. Aún se encuentran pendientes de aprobación los siguientes párrafos: 5 ter del preámbulo, y 11 bis y 11 ter de la sección resolutiva. Además, el párrafo 11 ha sido aprobado ad referéndum de Uruguay.

· Proyecto de documento sobre el proceso de las MISPA: “Documento de Puerto España” (CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1)


Este documento fue presentado por la delegación de México y considerado en las reuniones celebradas el 22 de septiembre y el 13, 20 y 28 de octubre de 2011, y en la reunión informal celebrada el 27 de octubre de 2011. El Grupo de Trabajo aprobó los artículos I, II y III con la excepción del cuarto párrafo del artículo 1.1, relacionado con el título que aún se encuentra bajo consideración. El resto del documento aún está pendiente.


A través de este informe, el Grupo de Trabajo presenta estos documentos a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica, para su posterior transmisión al Consejo Permanente y luego a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III), que se celebrará los días 17 y 18 de noviembre de 2011, en Puerto España, Trinidad y Tobago. 

Coronel Colin Mitchell

Representante Alterno de Trinidad y Tobago ante la OEA
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