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Antecedentes

En el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, adoptado durante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (México, octubre de 2008), los Estados miembros de la OEA acordaron concentrar esfuerzos en disminuir la delincuencia, la violencia y la inseguridad en la región a través de la implementación de cinco pilares medulares: gestión de la seguridad pública; prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; gestión de la policía; participación ciudadana y comunitaria y cooperación internacional.

El pilar de gestión de la policía específicamente hace un llamado a los Estados miembros para:

· Promover la modernización de la gestión policial, incorporando en la misma la transparencia y la rendición de cuentas, fortalecer la profesionalización de los cuerpos de seguridad y mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes lo integran.

· Continuar con la capacitación de recursos humanos en temas de seguridad pública incluyendo el uso del Programa Interamericano de Capacitación Policial.

· Solicitar a la Secretaría General de la OEA que lleve a cabo un estudio de factibilidad, con las aportaciones de los Estados miembros, sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública para presentarlo, a la brevedad posible, a la consideración de los Estados miembros.

· Considerar la creación y mantenimiento, según sea necesario, de observatorios gubernamentales de la delincuencia y la violencia, con el propósito de contribuir al diseño de planes estratégicos y operativos para la seguridad pública y seguridad ciudadana, con miras a fortalecer la prevención y lucha contra la delincuencia, la violencia y la inseguridad.

En su Documento de Concepto Hacia un Enfoque Sobre “Gestión de la Policía” para la MISPA III, presentado ante la Reunión de Expertos Gubernamentales preparatoria de la MISPA III (Santiago de Chile, 18 y 19 de noviembre de 2010), el Gobierno de Trinidad y Tobago propuso un Proyecto de Temario que contenía los siguientes elementos:

Estandarizar y modernizar los sistemas policiales

· Explorar y localizar vacíos dentro del Servicio Policial

· Unificar los métodos de recopilación de datos de los Servicios Policiales dentro de los países del Hemisferio

· Unificar los sistemas de registro del Servicio Policial dentro de los países del Hemisferio

· Estandarizar los métodos de capacitación policial

Fortalecer las instituciones policiales

· Hacer efectiva la rendición de cuentas y la transparencia

· Establecer mejores indicadores de desempeño

· Papel de Ameripol y otras organizaciones similares

Generar fe y confianza en el Servicio Policial

· Actividades de policía comunitaria

· Reducción y eliminación de la corrupción

· Asociación de esfuerzos con la población civil y la comunidad

Tomando en consideración los temas que se relacionan arriba, así como los comentarios y observaciones que plantearon los Estados miembros durante la Reunión del Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas que se llevó a cabo el 15 de septiembre, el Gobierno de Trinidad y Tobago ha preparado el siguiente proyecto de temario anotado para la consideración de los Estados miembros. 

Justificación

Este temario se ha formulado sobre la premisa de que el fortalecimiento de la capacidad institucional a nivel nacional es la condición fundamental y necesaria para emprender acciones eficaces contra la delincuencia organizada y mejorar la seguridad y el bienestar de todos los ciudadanos. 

Los análisis indican que las deficiencias en las condiciones de seguridad en la región pueden explicarse como resultado de dos factores: capacidades institucionales asimétricas y el establecimiento de corredores de delincuencia. Por ende, pueden lograrse resultados positivos a través de una gama de estrategias dirigidas a mejorar continuamente las capacidades institucionales.

Si se promueve y facilita la cooperación entre países que comparten desafíos semejantes privilegiando la documentación de casos, el intercambio de conocimientos, la asistencia técnica y el establecimiento de redes de profesionales pares, muy probablemente se contribuirá a superar las deficiencias en las instituciones responsables de la gestión de la seguridad pública y encargadas de hacer cumplir las leyes, aumentando así la confianza, facilitando el intercambio de información y permitiendo las operaciones conjuntas.

Se pueden aprender lecciones valiosas a partir de las experiencias que han tenido ya las instituciones policiales en toda la región. Con frecuencia no son solamente los resultados de estas experiencias, sino también los procesos que se han utilizado los que pueden repercutir significativamente en la formulación de políticas y leyes de seguridad pública. 

Así pues, la cooperación sur-sur y la cooperación triangular, apoyadas por el papel central que desempeñan las organizaciones regionales y subregionales en las Américas, pueden aportar una alternativa innovadora y eficiente en costos al enfoque bilateral tradicional con el cual los agentes internacionales clave han aplicado la asistencia para enfrentar desafíos actuales. 

En tal sentido, el siguiente temario identifica ocho áreas medulares de discusión para fortalecer la gestión de la policía. La metodología se ha estructurado de tal manera que se aliente a los países “campeones” a presentar sus respectivas experiencias en estas áreas y seguidamente a encabezar un diálogo moderado de alto nivel entre los Estados miembros. Como resultado de un intercambio de información y experiencias dinámico e interactivo, los países “campeones” podrían considerar reafirmar su compromiso de apoyar el fortalecimiento institucional de aquellos países que enfrentan desafíos particulares en estas áreas.

Este temario y la metodología propuesta se proponen suministrar el marco necesario para un diálogo constructivo entre las más altas autoridades responsables de la seguridad pública en la región. Se espera que este diálogo fortalezca la cooperación entre los Estados y la haga más efectiva, con lo que se contribuirá a promover las capacidades institucionales y a superar las deficiencias existentes en las fuerzas policiales de las Américas.

Presentación del temario

1. Inauguración

2. Elección de autoridades

i. Presidente 

ii. Vicepresidentes 

iii. Relator

iv. Comisión de Estilo 

3. Aprobación de los proyectos de reglamento, el temario y el calendario

Nota: Los primeros tres puntos del temario son de naturaleza formal.

4. Sesión introductoria

a. Camino a Trinidad y Tobago (Presentación a cargo de la Secretaría General de la OEA)

b. Resultados de las reuniones preparatorias

· Reunión preparatoria de expertos y académicos del Caribe (Jamaica, mayo 2010)

· Reunión de expertos gubernamentales (Chile, noviembre 2010)

· Reunión preparatoria de organizaciones de la sociedad civil de Latinoamérica (Ecuador, agosto 2011)

c. Presentación del formato de la reunión

Nota: El punto 4 del temario se ha propuesto con el objeto de permitir a la Secretaría General de la OEA informar directamente a las más altas autoridades responsables de la seguridad pública sobre los avances en el cumplimiento de los mandatos establecidos en las dos primeras reuniones del proceso ministerial. Este punto del temario también permite una breve presentación de los Presidentes de las diversas reuniones preparatorias que se han llevado a cabo durante el período 2010-2011, que se organizaron para facilitar los aportes de diversos sectores de la sociedad. 

Por último, se propone que, con vistas a alentar el diálogo dinámico e interactivo entre los Jefes de Delegación, el Presidente haga una presentación breve de las pautas para la forma en que se llevará a cabo el diálogo de alto nivel. Se espera que la Secretaría General de la OEA prepare una breve nota de concepto antes de la reunión de la MISPA III respecto a cada una de las ocho áreas temáticas que se proponen en seguida y que la distribuya a todos los Estados miembros. Estas notas de concepto incluirán también una serie de posibles temas de discusión relacionados con la materia. Durante este proceso preparatorio, los países le señalarán al Presidente del Grupo de Trabajo su interés por presentar un caso y conducir la discusión en alguna de las áreas temáticas que se considerarán durante la MISPA III.

En la reunión Ministerial misma, un país hará una presentación (de no más de 10 minutos) sobre sus experiencias en el asunto relacionado. Las discusiones subsecuentes serán conducidas por moderadores expertos (que podrían ser los mismos ministros o representantes de alto nivel de organizaciones internacionales, regionales o subregionales), con base en la presentación anterior, así como en las cuestiones que se hayan distribuido previamente, durante aproximadamente una hora. 

Se propone este formato a fin de alentar una verdadera interacción entre las autoridades de alto nivel en la región y estimular sus opiniones y respuestas honestas a la información presentada por otras delegaciones.

5. Sesión 1: Modernización de las instituciones de policía en un marco democrático

a. Fomento de la colaboración  ciudadana - comunidad
b. Fomento de la confianza y mejora del servicio: responsabilidad, transparencia y gestión de la policía

c. Promoción de los derechos humanos y la perspectiva de género en la labor de la policía
Nota: El punto 5 de la agenda introduce el primer diálogo a nivel ministerial propuesto: “Modernización de las instituciones de policía en un marco democrático”. Este tema se presenta con el reconocimiento de que la modernización y el fortalecimiento de las instituciones policiales deben basarse fundamentalmente en el estado de derecho y en el respeto de los derechos humanos. 

Concretamente, la modernización de las instituciones de policía en un marco democrático debe incluir la participación ciudadana y comunitaria. Como se propone en el punto 5a de la agenda, “Fomento de la colaboración  ciudadana - comunidad”, se considera que los ciudadanos pueden desempeñar un papel estratégico contribuyendo a prevenir eficazmente la delincuencia y la violencia a través de un mejor dialogo y más cooperación con las instituciones de policía. Un requisito previo necesario para ello es que exista más fe y confianza en las instituciones policiales. 

El tema propuesto en el punto 5b de la agenda, “Fomento de la confianza y mejora del servicio: responsabilidad, transparencia y gestión de la policía”, reconoce que la transparencia y la rendición de cuentas son elementos necesarios para lograr una institución policial profesional y moderna y para asegurar que la ciudadanía la considere creíble, confiable y legítima. La confianza pública en las instituciones policiales depende en gran medida de las percepciones de corrupción o ineficiencia en sus estructuras. Las instituciones policiales deben examinar y controlar su conducta y el uso de la fuerza con miras a mejorar la rendición de cuentas ante el público. 

Por último, el punto 5c de la agenda, “Promoción de una perspectiva de derechos humanos y de género en la labor de la policía”, reconoce que con el objeto de aumentar su eficacia, la acción policial debe responder a las necesidades particulares de sus clientes, incluyendo hombres, mujeres y niños. Así pues, la modernización de las instituciones de policía debe promover e incluir tanto una perspectiva de género como una perspectiva de derechos humanos en todas sus áreas de acción.

6. Sesión 2: Apoyo a la profesionalización y capacitación de la policía

a. Mecanismos para la profesionalización de la policía: educación, especialización y procesos de capacitación

b. Plataformas para la cooperación internacional 

c. Mejoramiento de las condiciones laborales y de vida del servicio policial 

d. Promoción de modelos innovadores de cuerpos de policía 

Nota: El punto 6 de la agenda, “Sesión 2: Apoyo a la profesionalización y capacitación de la policía”, refuerza dos áreas prioritarias señaladas en el Compromiso por la Seguridad Pública, además de proponer dos áreas adicionales de diálogo entre los Estados miembros. 

El primer tema, 6a, “Mecanismos para la profesionalización de la policía: educación, especialización y procesos de capacitación”, permitirá considerar diversas alternativas dirigidas al desarrollo de capacidades y al fortalecimiento del personal responsable de la seguridad pública. Además de la presentación de un caso por el país “campeón” respecto a este tema, se podrían considerar las opciones descritas en el Estudio de Factibilidad preparado por la Secretaría General de la OEA, así como las experiencias del Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP) ejecutado por la Secretaría General de la OEA para apoyar el fortalecimiento de capacidades en el ámbito de la gestión de la policía. 

El siguiente tema, 6b, “Plataformas para la cooperación internacional”, se propone estimular la discusión de las diversas herramientas disponibles para facilitar el intercambio de conocimientos y experiencias y la asistencia técnica en la gestión de la policía que se requieren para superar las deficiencias existentes en las instituciones de policía. Entre los mecanismos de cooperación existentes se cuenta Ameripol, con la que la Secretaría General de la OEA suscribió recientemente un acuerdo marco de cooperación interinstitucional.

El punto 6c de la agenda, “Mejoramiento de las condiciones laborales y de vida del servicio policial”, busca reconocer que, según los Principios Básicos sobre el Empleo de la Fuerza y de Armas de Fuego por los Funcionarios Encargados de Hacer Cumplir la Ley, los Estados miembros deben ser conscientes del hecho de que los funcionarios encargados de hacer cumplir las leyes desempeñan un servicio social de gran importancia y de que por lo tanto existe la necesidad de mantener y, siempre que sea necesario, mejorar su situación y sus condiciones laborales. Por tal motivo, es necesario que existan políticas y procedimientos que aseguren la seguridad personal, la remuneración correcta y el acceso a prestaciones y oportunidades de ascenso y avance para los policías, así como la disponibilidad de las herramientas y recursos que requieren para cumplir sus responsabilidades exitosamente.

El punto 6d, “Promoción de modelos innovadores de cuerpos de policía”, se ha propuesto con el fin de alentar la presentación y discusión de modelos de actividad policial que se han practicado en países de la región y observar sus resultados. Estos modelos podrían incluir: 1) policía comunitaria, que reconoce a los ciudadanos como coparticipantes en los procesos de prevención y combate de la delincuencia; 2) labor policial basada en la inteligencia, un modelo en el cual la acción policial se define en gran medida a través del uso de información e inteligencia confiables y precisas; y 3) operaciones combinadas entre policía y fuerzas militares, reconociendo el hecho de que muchos Estados miembros recurren a la acción coordinada entre las corporaciones policiales y las fuerzas armadas para asegurar la seguridad de sus ciudadanos.

7. Sesión 3: Fortalecimiento de los sistemas de información policial y mejor uso de la tecnología 

Nota: Este punto de la agenda, “Fortalecimiento de los sistemas de información policial y mayor uso de la tecnología”, se ha propuesto como reconocimiento del hecho de que el sector de seguridad puede aprovechar mejor las innovaciones y oportunidades que ofrecen las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones. El uso de nuevas tecnologías no solamente puede facilitar el intercambio de conocimientos e información entre agentes policiales e instituciones, sino también agilizar los procesos de gestión, operación y logística.

Además, se debe alentar a las instituciones de policía a participar activamente en el proceso de coordinación interinstitucional que facilita la generación, recopilación, procesamiento y análisis de información relativa a la seguridad pública, ya sea que esta función esté a cargo de un observatorio gubernamental o de alguna otra agencia, de acuerdo con la arquitectura institucional de cada uno de los Estados miembros. Mejorar la prontitud y la calidad de la información, además de su recopilación y procesamiento sistemáticos, contribuirá a diseñar y evaluar políticas, estrategias y planes operativos. 

8. Contribuciones de la MISPA a otros procesos políticos

Nota: La VI Cumbre de la Américas está programada para celebrarse en abril de 2012 en Cartagena, Colombia. Como reconocimiento del hecho de que la MISPA forma parte integral del proceso preparatorio de la Cumbre y de que los resultados de esta reunión (así como los de otras reuniones de la OEA de nivel ministerial) suministrarán insumos para la formulación del temario de la Cumbre, se propone que se asigne un espacio en este temario para que un representante de la Secretaria Técnica de la Cumbre haga una presentación breve sobre los avances en el proceso preparatorio de la Cumbre.

Asimismo, puesto que los resultados de esta reunión de la MISPA influirán en la redacción del Plan de Acción que se elabora por mandato de la Declaración de San Salvador (AG/DEC. 66 (XLI-O/11), se sugiere que se asigne tiempo aquí para discutir este tema.

9. Adopción de la “Estrategia de Puerto España para la Gestión de la Policía”

Nota: El Gobierno de Trinidad y Tobago presenta a consideración de los Estados miembros de la OEA la “Estrategia de Puerto España para la Gestión de la Policía”, un documento que persigue el consenso político sobre la necesidad de fortalecer las instituciones de la policía en la región a la vez que se identifican una serie de medidas orientadas a la acción y basadas en resultados para su implementación por los Estados miembros, así como por la Secretaría General.

10. Discurso de clausura
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