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Guía metodológica y recomendaciones para el diálogo inter ministerial

A partir de las propuestas presentadas por el Gobierno de Trinidad y Tobago en el marco del Grupo de Trabajo establecido por la Comisión de Seguridad Hemisférica con el fin de adelantar las actividades preparatorias para la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) acordaron adoptar un formato de trabajo que privilegiará el diálogo inter ministerial, a través del intercambio de experiencias y lecciones aprendidas. Con ello, se busca facilitar la activa participación de las altas autoridades en las discusiones en torno a los temas definidos en el temario, así como promover el fortalecimiento de relaciones de cooperación y colaboración basadas en la identificación de fortalezas, prácticas promisorias y necesidades prioritarias en el área de gestión policial, de acuerdo con las características particulares de cada uno de los países del Hemisferio. 

En desarrollo de los trabajos preparatorios, la Secretaría ha recogido el interés expresado por las Misiones Permanentes con relación a la disposición de cada uno de los Estados Miembros de asumir el liderazgo en la presentación de determinado tema. Otros países han manifestado su voluntad de actuar como moderadores en las diferentes sesiones que conforman el temario.

El calendario de la reunión, entonces, se ha construido a partir de la organización de dichas iniciativas, dentro de los tiempos disponibles para cada sesión. Es así como cada Jefe de Delegación que asumirá la responsabilidad de llevar a cabo una exposición contará con quince (15) minutos para compartir su experiencia nacional. Dichas intervenciones constituirán el punto de partida para las discusiones subsiguientes, que a su turno serán moderadas por otros Jefes de Delegación o representantes de organismos o agencias internacionales.

Se recomienda a las delegaciones que deseen apoyar sus presentaciones en herramientas como audiovisuales o diapositivas en power point, que dichos materiales sean enviados a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica, a nombre de Carolina Santa María (csantamaria@oas.org) antes del próximo 8 de noviembre de 2011, a fin de garantizar su impresión y distribución oportuna. 

A continuación, se plantea una descripción breve de las temáticas que conforman el calendario de la Reunión, así como una serie de preguntas orientadoras, con el objetivo de guiar la preparación de las exposiciones y facilitar el intercambio posterior. 

Sesión 1. Modernización de las instituciones de policía en un marco democrático

Moderador: Estados Unidos

a. Fomento de la participación ciudadana y comunitaria:

Presentadores: Brasil y Trinidad y Tobago

La participación ciudadana y comunitaria es un elemento de gran importancia para avanzar hacia la modernización de las instituciones policiales, facilitar la construcción de vínculos de confianza y lograr mayores niveles de credibilidad y legitimidad. La participación de los ciudadanos y el mantenimiento de canales de comunicación abiertos y permanentes, contribuye a la implementación de estrategias orientadas hacia la prevención de la delincuencia, asegurando que la acción de la policía responda a las demandas expresadas por la ciudadanía. 

· ¿Qué mecanismos pueden ser establecidos para fortalecer el diálogo y los canales de comunicación entre los ciudadanos, las comunidades, las fuerzas policiales y otras autoridades responsables de la seguridad pública?

· ¿Cómo puede contribuir una mayor participación de otras instituciones públicas (gobiernos locales, el sector judicial) en el fortalecimiento de la relación entre la policía, la ciudadanía y la comunidad?

· ¿Qué instrumentos pueden ser promovidos para optimizar la acción policial, de tal forma que responda a las prioridades y necesidades expresadas por la ciudadanía?

· ¿Cuáles han sido los principales desafíos para garantizar una mayor apertura hacia la participación ciudadana y comunitaria en la cultura policial? 

· ¿Con base en la experiencia de su país, cuál ha sido el mayor desafío para garantizar un acercamiento entre las fuerzas policiales y la comunidad? 

· ¿Ha sido posible evaluar el mejoramiento de la confianza en las fuerzas policiales por parte de las comunidades luego de establecer mecanismos de participación ciudadana? ¿Qué herramientas han sido utilizadas para realizar esta medición? 

b. Fomento de la confianza y mejora del servicio: responsabilidad, transparencia y gestión de la policía

Presentadores: Canadá y Chile 

Dentro de un marco democrático, el éxito de los procesos de reforma o modernización policial depende en gran medida de la capacidad de las fuerzas policiales, y de las instituciones a las que obedecen, de garantizar una acción basada en la eficacia, la transparencia y la rendición de cuentas. De ahí, que resulte recomendable la definición de metas de gestión en los procesos de planeación, administración y evaluación del desempeño, y la implementación de mecanismos de control tanto internos como externos, con el fin de monitorear y evaluar la conducta y el rendimiento policial.  

· ¿Qué indicadores se han establecido para la medición de la eficacia, la transparencia y la rendición de cuentas en la gestión policial? ¿Han resultado efectivos dichos indicadores?

· ¿Qué tipo de mecanismos de control interno y externo existen en su país sobre la gestión de la policía y qué autoridades u otros actores participan de estos procesos? Entre estos mecanismos, que pueden ser de naturaleza punitiva o preventiva, ¿cuáles han resultados más efectivos? 

· ¿Qué estrategia ha sido adoptada en su país para prevenir y combatir la corrupción al interior de la institución policial? 

· ¿Qué mecanismos prevalecen en la definición y evaluación de las metas operativas y qué instancias públicas participan en estos procesos?

· ¿Cómo se puede garantizar la transparencia en materia de gestión policial sin comprometer la confidencialidad requerida para el desarrollo de las operaciones? 

· ¿Existe algún tipo de control de calidad de la función policial? 

· ¿Cuál ha sido el mayor desafío para lograr una gestión policial efectiva y orientada a resultados? 

c. Promoción de los derechos humanos y la perspectiva de género en la labor de la policía

Presentador: El Salvador


Las instituciones responsables de la seguridad pública, en particular la policía, deben brindar una respuesta diferenciada, adaptada a las necesidades de los diferentes grupos poblacionales, tanto hombres, como mujeres, niños, niñas y adolescentes.  Los procesos de modernización deben asimismo acompañarse de la promoción por el respeto y la plena vigencia de los derechos humanos, así como la inclusión de la perspectiva de género dentro de las instituciones policiales, así como en la acción policial como tal.

· ¿Qué aportes pueden contribuir a fortalecer una cultura organizacional al interior de las instituciones policiales, basada en el respeto por los derechos humanos? 

· ¿Qué recomendaciones podrían realizarse para integrar la perspectiva de género dentro de las instituciones policiales?

· ¿Existe una política de acción afirmativa para garantizar la igualdad de género dentro de la institución policial? De ser así, ¿existe algún tipo de restricción relativa a las áreas de especialización y de trabajo, según el sexo del oficial de policía?

· ¿Qué estrategia ha sido efectiva para prevenir actitudes discriminatorias o posibles abusos por parte de los oficiales o dentro de las instituciones policiales? 

· ¿Existen unidades especializadas dentro de las fuerzas policiales de su país dedicadas a los temas de violencia contra las mujeres o violencia juvenil? 

· ¿Existen unidades o cuerpos policiales especialmente compuestos por mujeres y qué funciones les son asignadas? 

· ¿Qué contenidos académicos y de actualización profesional han sido establecidos en los procesos de formación y capacitación, para garantizar la inclusión de la perspectiva de derechos humanos y de género en la acción policial? 

Sesión 2: Apoyando la profesionalización y capacitación de la policía
Moderador: Por confirmar

a. Mecanismos para la profesionalización y capacitación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública  

Presentador: Colombia 

El Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (2008) pone de relieve la necesidad de fortalecer la gestión policial como elemento fundamental para el avance en las condiciones de seguridad pública, lo cual implica el desarrollo y fortalecimiento de las capacidades de las fuerzas policiales en distintos niveles – educación básica, capacitación y entrenamientos especializados– a fin de asegurar su profesionalización. A su turno, se considera necesario adecuar los contenidos de enseñanza a los desafíos cambiantes que imponen la criminalidad y la delincuencia, de forma tal que el servicio ofrecido por las instituciones policiales resulte integral y orientado al logro de condiciones de seguridad sostenibles. 

· ¿Qué mecanismos deberían ser implementados para asegurar una educación continua e integral dirigida a personal policial? 
· ¿Existe algún criterio de selección para los participantes en cursos de especialización y entrenamientos especiales? 
· ¿Cuáles son las necesidades existentes, en su país, en materia de educación y profesionalización policial?
· ¿Es el cuerpo docente de naturaleza principalmente civil o policial y de qué forma puede incidir su configuración en la profesionalización y capacitación policial? 
· ¿Qué herramientas suelen ser utilizadas para poner en práctica los conocimientos teóricos adquiridos? 
· ¿Es la profesionalización policial una prioridad presupuestaria dentro de las instituciones responsables de la seguridad pública?
· ¿Qué elementos han contribuido a la consolidación de una carrera policial en su país? 
· ¿Qué parámetros deben seguirse para adecuar la enseñanza policial a los nuevos desafíos en materia de seguridad pública y cuáles son los mecanismos utilizados para la actualización de los contenidos de formación? 
b. Mejoramiento de las condiciones laborales y de vida de los cuerpos de seguridad

El Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (2008) también subraya la necesidad de mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes integran los cuerpos de seguridad, de acuerdo con sus derechos y necesidades fundamentales, así como para fortalecer e incentivar su desempeño y compromiso frente a la institución y al servicio que prestan a la ciudadanía. 

Presentador: Por confirmar

· ¿Cuáles son los principales desafíos al mejoramiento de las condiciones de vida y de trabajo de las fuerzas de seguridad? 
· ¿Hasta qué punto las condiciones de vida y de trabajo impactan la labor y el rendimiento policial?
· ¿Qué medidas han sido propuestas por su país para mejorar las condiciones de vida y de trabajo de las fuerzas de seguridad?
· ¿De qué manera se ha medido en su país la correlación entre las condiciones de vida y de trabajo de las fuerzas de seguridad y los niveles de desempeño?
c. Plataformas para la cooperación internacional

Presentador: Comunidad de Polícas de América (AMERIPOL)


En el marco de diversos órganos políticos, los Estados Miembros de la OEA han expresado la necesidad de desarrollar plataformas de cooperación orientadas a facilitar el intercambio de experiencias y prácticas en diversos ámbitos de la seguridad pública, incluida la gestión policial, como factor de importancia en el fortalecimiento institucional a través de la asistencia técnica. En atención a dichos mandatos, la Secretaría General de la OEA estableció el Programa Interamericano de Capacitación Policial y ha avanzado en la identificación de socios cuya experticia contribuirá a apoyar los esfuerzos de los países de la región en la profesionalización de sus instituciones policiales. La Comunidad de Policías de América -AMERIPOL- constituye, a nivel regional, una plataforma de cooperación a partir de la cual se desarrollan iniciativas y programas de intercambio en esta materia. 

· ¿Qué nuevas iniciativas pueden complementar los esfuerzos de los Gobiernos, los organismos subregionales y la Secretaría General de la OEA para apoyar el desarrollo de capacidades institucionales en materia de gestión policial?
· ¿Qué mecanismos de cooperación bilateral han sido puestos en marcha para apoyar la cooperación horizontal entre países de la región?
· ¿Qué estrategias han sido implementadas facilitar la transferencia de conocimientos entre instituciones policiales de la región? 
· ¿Cómo considera que su país puede beneficiarse de las plataformas de cooperación internacional para el desarrollo de capacidades institucionales?
· ¿Qué se espera de una plataforma de cooperación en materia policial en la región? 
d. Experiencias en la gestión policial

Presentador: Trinidad y Tobago

Con el fin de enfrentar los desafíos impuestos por la criminalidad y la delincuencia, los países de la región han desarrollado y puesto en marcha diversos modelos de gestión policial orientados a fortalecer su eficacia y avanzar en el logro de condiciones de seguridad para los ciudadanos. Dichos modelos pueden incluir desde programas de policía de proximidad o policía comunitaria, hasta la gestión policial basada en el gerenciamiento de la inteligencia, o el establecimiento mecanismos de coordinación y cooperación con otras agencias gubernamentales, entre otros. 

· ¿Cuál ha sido la estrategia que ha resultado más exitosa en su país para fortalecer y modernizar la gestión policial? ¿Cómo ha sido evaluado su impacto? 
· ¿Qué otro modelo considera interesante para fortalecer la gestión policial y avanzar en el logro de mayores niveles de eficacia en la prevención y el combate a la criminalidad y la delincuencia?
Sesión 3: Fortalecimiento de la cooperación en materia de sistemas de información policial y mejor uso de la tecnología

Moderador: Belize

a. Uso de la tecnología y de los sistemas de información en la gestión policial 

Presentadores: Argentina y México

El desarrollo de sistemas de información con base en los cuales sea posible diseñar, preparar y evaluar programas, estrategias y operaciones constituye un elemento de crítica importancia para el logro de una gestión policial efectiva. A su turno, el uso de la tecnología permite avanzar en intercambio de información operativa entre el conjunto de instituciones responsables del cumplimiento de la ley, tanto a nivel nacional como internacional.  

· ¿Cuáles son los mayores desafíos para el intercambio de información operativa entre agencias responsables del cumplimiento de la ley a escala nacional, regional e internacional?
· ¿Qué herramientas pueden apoyar el intercambio de información operativa para consolidar las estrategias orientadas hacia la prevención y combate de la delincuencia?
· ¿Cuáles han sido las principales herramientas usadas para construir sistemas nacionales de información y de qué manera han contribuido al fortalecimiento de la gestión policial?
· ¿Cuál ha sido el impacto de las nuevas tecnologías en el desarrollo de instrumentos de gestión policial? 
· ¿Qué mecanismos de recolección y análisis de información pueden mejorar el rendimiento y eficiencia de las policías en la lucha contra la delincuencia? 
b. Agencias gubernamentales especializadas y observatorios gubernamentales sobre delincuencia y violencia 

Presentador: Por confirmar

La existencia de agencias especializadas u observatorios gubernamentales responsables de generar, recoger y analizar datos sobre criminalidad y violencia con el objetivo de contribuir al diseño de políticas públicas en materia de seguridad ciudadana constituye un elemento de apoyo a la gestión de la policía. Permite, además, contar con un fundamento sólido con base en el cual adelantar procesos de toma de decisiones y de evaluación de impacto, facilitando la adecuación de la acción policial a la dinámica cambiante de la criminalidad y la delincuencia. 

· ¿Qué recomendaciones se pueden implementar con el fin de mejorar los procesos de generación, recolección y análisis de datos sobre criminalidad y violencia en su país?
· ¿Cuáles son las vías usadas en su país para facilitar la difusión de información sobre criminalidad y violencia entre las instituciones gubernamentales responsables de la seguridad pública?
· ¿Qué instrumentos han permitido fortalecer las capacidades de su país para recopilar, analizar y difundir datos sobre criminalidad y violencia de manera oportuna?
· ¿Cómo se ha utilizado la información recopilada en los procesos de toma de decisiones y en la formulación y evaluación de la política pública en materia de seguridad ciudadana? 
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