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4 enero 2010

COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Grupo de Trabajo Encargado de la Preparación

de la Segunda Reunión de Ministros en Materia

de Seguridad Pública de las Américas
Síntesis de la sesión celebrada el 15 de octubre de 2009
Las siguientes delegaciones participaron de esta sesión: Argentina, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración de las solicitudes de participación de las organizaciones de la sociedad civil a la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas

La doctora Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA, presentó el documento CSH/GT/MISPA-II-19/09, el cual contiene el listado de las organizaciones de la sociedad civil que solicitaron participar en la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas. 

En este documento se encuentran 27 organizaciones de 16 países y destacó que  todas las solicitudes cumplen con los criterios establecidos en la resolución CP/Res 759. Adicionalmente, agregó que se recibieron 2 solicitudes adicionales de organizaciones de la sociedad civil hondureñas:

· una es registrada:  Foro Permanente de Organizaciones de la Sociedad Civil (FPOSC)

· Una no es registrada pero presentó el proceso de registro en mayo del ano pasado: Asociación para una Vida Mejor de Personas Infectadas y Afectadas el VIH – SIDA en Honduras (APUVIMEH)

El Presidente sugirió que este tema de las dos organizaciones de la sociedad civil de Honduras fuera elevado a la Comisión de Seguridad Hemisférica.

Por su parte, la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela solicitó la exclusión del Instituto de Investigaciones de Convivencia y Seguridad Ciudadana (INCOSEC).
La Delegación de Nicaragua apoyó la propuesta del Presidente de elevar las dos organizaciones de la sociedad civil pendientes de Honduras al CSH y eliminar la de Venezuela

El Grupo de Trabajo aprobó la participación de 26 organizaciones, las cuales fueron publicadas en el documento CSH/GT/MISPA-II-19/09 rev. 1.
La Delegación de Grenada consultó por el procedimiento para que las organizaciones no registradas se conviertan en registradas.

2. Consideración del proyecto de Documento Final de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 1)


La Presidencia propuso los siguientes cambios al proyecto de calendario (CSH/GT/MISPA II-7/09 rev. 3) que ya fue aprobado en la pasada sesión:

· El Informe de la Secretaría General sobre la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos preparatoria de la MISPA II se traslade antes de la primera pausa para café, inmediatamente después de la primera sesión,

· El título de la sexta sesión sería: “Cooperación en materia de Prevención de la Violencia y de la Delincuencia y Participación”

Las delegaciones estuvieron de acuerdo con los cambios propuestos y la Secretaría circuló una versión revisada de este documento.

Por otra parte las delegaciones discutieron el proyecto de documento final, el cual fue publicado con los cambios propuestos como CSH/GT/MISPA II-9/09 rev. 2.
3. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos se dio por clausurada la sesión.
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