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Grupo de Trabajo encargado de elaborar una

Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación 

Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas 
 Síntesis de la sesión de 12 de enero de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Paraguay, Uruguay y Venezuela.

Al iniciar la reunión, el señor Denys Toscanos Amores, Representante Alterno de Ecuador, y Presidente del Grupo reflexionó sobre el problema de las pandillas delictivas. Asimismo destacó que este Grupo de Trabajo fue establecido en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica el pasado de 16 de noviembre de 2009, con el mandato de elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.
1. Elección de Vicepresidentes

De acuerdo a lo establecido en el artículo 28A del reglamento del Consejo Permanente, se procedió a la elección de los vicepresidentes del Grupo de Trabajo. 

La Delegación de Canadá nominó al señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de los Estados Unidos ante la OEA.

Por su parte, la Delegación de Guatemala nominó al señor Héctor Ortega, Representante Alterno de México ante la OEA.

Ambas elecciones fueron por aclamación.

2. Presentación y aprobación del Plan de Trabajo y de la metodología propuesta por la Presidencia (CSH/GT/PD –9/09)

Para llevar a cabo los mandatos asignados a este Grupo de Trabajo, la Presidencia sugirió la siguiente metodología, la cual está contenida en el documento CSH/GT/PD-9/09:

1. Solicitar a los Estados Miembros y a una serie de organizaciones gubernamentales y no gubernamentales sus aportes por escrito para la estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas, con base en sus experiencias nacionales y subregionales. Dichos aportes deberán ser remitidos al Departamento de Seguridad Pública de la OEA con antelación al 12 de febrero de 2010. 

2. Solicitar a la Secretaría General que elabore un documento de antecedentes, con base en sus experiencias, en particular el estudio sobre definición y clasificación de pandillas, que incluiría una propuesta de líneas temáticas a ser consideradas para la estrategia.  También recopilaría en un solo documento el material entregado por los Estados Miembros y por las organizaciones arriba mencionadas.  

3. Convocar para el 2 de marzo de 2010 a la Segunda Sesión Especial para Seguir Analizando el Fenómeno de las Pandillas Delictivas, de conformidad con las prioridades nacionales y subregionales, en la que los Estados Miembros, los organismos del sistema interamericano, otros organismos internacionales y la sociedad civil, presenten su visión y experiencias en los planos nacional, subregional y hemisférico con miras a continuar la elaboración de una estrategia regional de promoción de la cooperación interamericana para el tratamiento de las pandillas delictivas. 

4. Con base en todos estos insumos, la Secretaría, junto con la Presidencia, elaborarán un primer borrador de Estrategia, y la presentarán al Grupo de Trabajo el 25 de marzo de 2010, para su consideración y aprobación previa a la Asamblea General de 2010.

Comentarios de las delegaciones


La Delegación de la República Oriental del Uruguay agradeció la presentación del plan de trabajo y destacó importancia de los aportes de los Estados Miembros.


La Delegación de Guatemala consultó si el plazo del 12 de febrero de 2010 se podía extender. 

Sobre la consulta de Guatemala, el Presidente respondió que el objetivo de la Presidencia es tratar de cumplir el mandato y en este sentido hizo un llamado para atender a la brevedad posible los requerimientos establecidos.


La Delegación de El Salvador consultó si habría una reunión de este Grupo después del 12 de febrero de 2010.

La Delegación de los Estados Unidos hizo referencia al mandato de este grupo de trabajo de promover la cooperación interamericana en el combate de las pandillas delictivas. En este sentido, mencionó que efectivamente se pueden recibir contribuciones después del plazo de 12 de febrero hasta el 25 de marzo cuando ya tendríamos un borrador de la Estrategia.  Adicionalmente, solicitó a la Secretaría enviar una carta a los Estados Miembros recordándoles sobre el envío de sus contribuciones sobre este tema. Finalmente, sugirió que la Secretaría General realice un compendio de las estrategias nacionales y regionales sobre pandillas existentes.


La Delegación de Brasil solicitó que se circule con antelación la  lista de entidades a las cuales se les solicitará aportes a la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.

La Delegación de Colombia mencionó que la Secretaría ya tiene bastante información sobre el tema y que no se está comenzando de ceros. Asimismo, reflexionó sobre la necesidad de tener una segunda sesión especial e instó a ir más allá del diálogo.

El Presidente hizo referencia a algunas de las organizaciones internacionales que trabajan en el tema como las Naciones Unidas, (UNICEF, ONNUD), procesos de integración subregional (SICA, CARICOM, CAN),  y otros organismos como la CIDH, el IIN, la OPS, el Trust of the Americas, entre otros.


Sobre la pregunta de Colombia el Presidente respondió que la intención de la Presidencia es que la segunda reunión no sea una revisión de los puntos conceptuales del tema. En este sentido, en la segunda sesión el objetivo será que estas organizaciones puedan aportar con información de que es lo que están haciendo y que pueden ofrecer, para que sea un insumo verdadero para la elaboración de la estrategia interamericana.


La Delegación de Brasil solicitó que el punto #2 de la metodología sea reemplazado por el párrafo resolutivo #3 de la resolución AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09).


El Plan de trabajo fue aprobado.

3. Presentación del Departamento de Seguridad Pública sobre el documento de antecedentes, con base en sus experiencias, en particular el estudio sobre definición y clasificación de pandillas, con una propuesta de líneas temáticas a ser consideradas para la Estrategia 

El señor Julio Rosenblatt, Jefe Sección Políticas de Seguridad Pública del Departamento de Seguridad Pública de  la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA realizó una presentación sobre definición y categorización de pandillas contenido en el documento CSH/GT/PD/INF. 1/10.
Comentarios de las delegaciones:

La Delegación de Panamá solicitó recomendaciones de literatura sobre el tema de las pandillas delictivas.

La Delegación del Uruguay agradeció al Departamento de Seguridad Pública por su presentación.

El señor Rosenblatt indicó que la biblioteca digital del Departamento de Seguridad Pública es una buena fuente de información sobre el tema.


La Delegación de los Estados Unidos agradeció a la Secretaría por su valioso trabajo en esta área. Asimismo sugirió que la Secretaría identifique las áreas temáticas para la Estrategia Interamericana y el poyo técnico y financiero necesario para las mismas.
4. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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