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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español

Grupo de Trabajo encargado de elaborar una

Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación 

Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas 
Síntesis de la sesión de 4 de febrero de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Consideración y aprobación del Proyecto de Agenda para la Segunda Sesión Especial sobre Pandillas Delictivas – Hacia Una Estrategia Regional de Promoción de Cooperación Interamericana  (CSH/GT/PD-14/10 rev. 2)

El señor Denys Toscanos Amores, Representante Alterno de Ecuador y Presidente del Grupo de Trabajo presentó a las delegaciones la nueva versión del proyecto de agenda de la segunda sesión especial que se celebrará el 2 de marzo de 2010. Dicho proyecto de agenda contempla los cambios sugeridos por las delegaciones durante la sesión informal celebrada el 2 de febrero de 2010.
La Delegación de Brasil sugirió eliminar la frase “para la estrategia regional” en el punto #6.

La Delegación de los Estados Unidos resaltó la importancia del apoyo técnico y financiero para la Estrategia Regional y sugirió incluir el nombre completo de la estrategia en cada uno de los puntos de la agenda. 
Las delegaciones de Canadá, México, Brasil y Panamá apoyaron la propuesta de los Estados Unidos. El proyecto de agenda fue aprobado con los cambios sugeridos.
2. Otros asuntos
No habiendo otros asuntos, el Presidente dio por clausurada la sesión.
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