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Grupo de Trabajo encargado de elaborar una

Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación 

Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas 
Síntesis de la sesión celebrada el 2 de marzo de 2010
Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión: Argentina,  Bolivia,  Brasil,  Canadá,  Chile,  Colombia,  Costa Rica,  Ecuador,  El Salvador,  Estados Unidos,  Grenada,  Guatemala,  Haití,  Jamaica,  México,  Nicaragua,  Panamá,  Paraguay,  Perú, República Bolivariana de Venezuela,  República Dominicana,  San Vicente y las Granadinas y  Trinidad y Tobago.

1. Introducción de la Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas 

La intervención  de Denys Toscano Amores, Representante Alterno de Ecuador y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas fue publicada como documento CSH/GT/PD-33/10 corr.1.


El Presidente informó que las biografías de los presentadores de esta sesión fueron publicadas en el documento CSH/GT/PD-26/10 rev. 2.
2. Prevención del fenómeno de las pandillas delictivas. Buenas prácticas, lecciones 
aprendidas y sugerencias para la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación 
Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas

Esta sesión fue presidida por el señor Denys Toscanos Amores, Representante Alterno de Ecuador y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.

· Charles M. Katz, Ph. D., Catedrático Adjunto, Escuela de Criminología y Justicia Penal, Arizona State University, Downtown Campus
La presentación del señor Charles M. Katz, Ph. D fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Geoff Thale, Director de Programa, Washington Office on Latin America (WOLA) 

La presentación del señor Geoff Thale fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· E. Brennan Dorn, Especialista en Democracia, y Vanessa Reilly, Especialista en Democracia de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID)

La presentación de las señoras E. Brennan Dorn y Vanessa Reilly fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Esteban Benavides, Analista y encargado de proyectos para América Latina, Centro Internacional para la prevención de la Criminalidad (CIPC)
La presentación del señor Esteban Benavides fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Comentarios de los Estados Miembros

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela se refirió a una serie de programas sociales denominados Misiones, con los que atiene principalmente a la niñez y la juventud venezolana de manera preventiva y con un enfoque integral para alejarlos de la delincuencia. En este sentido destacó: la Misión Negra Hipólita, la Misión Ribas, la Misión Sucre y el Sistema de Orquestas y Coros Infantiles y Juveniles de Venezuela.

El informe completo de la  República Bolivariana de Venezuela fue publicado como aporte a la Estrategia Interamericana como documento CSH/GT/PD-32/10.


La Delegación de Costa Rica recomendó involucrar a los medios de comunicación en la estrategia.

La Delegación de Guatemala indicó que las limitaciones educativas, la carencia de posibilidades y la falta de empleo favorecen una situación de exclusión laboral que limita a las personas, en especial a los jóvenes. En este sentido, los jóvenes buscan un sentido de pertenecía a través de las organizaciones denominadas maras o pandillas. Por otra parte, mencionó que en Guatemala se cuenta con la Unidad de Desarrollo Nacional contra las Pandillas, Sección de Control de Maras y el Departamento de Crimen Organizado de la Policía Nacional Civil, apoyadas por diversas unidades, las cuales coadyuvan  para la elaboración de un plan de acción que busca combatir el problema de las pandillas delictivas. Adicionalmente resaltó que el 85% de los mareros son consumidores de droga. Asimismo, se refirió al programa “la Barrera de los 12”, el cual se encuentra en una etapa piloto y el cual constituye en la identificación de 5 líderes, motivándolos a actividades culturales y educativas – con el apoyo del Ministerio de Gobernación. La Barrera de las 12 pretende alejar a los jóvenes de grupos que cometen actos criminales. Para lograr esto se está trabajando de manera conjunta con el gobierno, comités de vecinos y líderes comunitarios, incluyendo la formación de equipos multidisciplinarios (antropólogo, abogado, sociólogo y un orientador).


El informe completo de Guatemala fue publicado como aporte a la Estrategia Interamericana como documento CSH/GT/PD-31/10.

El Presidente del Grupo de Trabajo solicitó a los Estados Miembros a someter sus aportes a la Estrategia Regional por escrito.


La Delegación de Jamaica acogió con beneplácito el hecho de que la prevención sea el primer tema que se abordara en esta sesión. Reconoció también la importancia de adoptar una estrategia de desarrollo en la que participe la comunidad en el combate a las pandillas delictivas e indicó además que se requiere una estrategia integrada y multisectorial.


La estrategia de combate a la delincuencia en Jamaica abarca los aspectos internos del entorno social y físico de las comunidades, en particular los centros urbanos pobres y comunidades volátiles a través de la creación de oportunidades de empleo y el suministro de servicios básicos, entre otras cosas.


En esta estrategia se reconoce que nuestros esfuerzos para atacar el problema de las pandillas delictivas no se puede centrar sólo en el cumplimiento de las leyes aunque éste sea un componente necesario. En una de las presentaciones se hizo énfasis en que la disponibilidad de armas de fuego ilícitas exacerba el problema y, lamentablemente, esta situación se presenta en muchos países del Caribe.


El hacer frente al problema de las pandillas es parte de la estrategia general en la lucha contra la delincuencia y la violencia. Además, sigue siendo una prioridad para el Gobierno de Jamaica pues representa una pesada carga que no deja de crecer para los contribuyentes. Ello se debe a que es necesario hacer cada vez más y más gastos para combatir la delincuencia, la violencia y el problema de las pandillas a expensas de desatender otras urgentes necesidades sociales y económicas.


Aunque falta mucho por hacer, deben reconocerse los esfuerzos continuos del Gobierno para enfrentar al problema de las pandillas a pesar de la variedad de desafíos. Esto ha sido posible gracias al establecimiento de relaciones de cooperación con entidades bilaterales e internacionales tales como el USAID y el Banco Mundial. Se ha avanzado en la respuesta a las múltiples intervenciones en diversas comunidades para reducir las oportunidades para la actividad delictiva. Gracias al FEMCIDI, Jamaica también se ha beneficiado con el  Programa Orquesta Juvenil que mencionó la Delegación de Venezuela.


Para concluir, hemos tomado nota de las recomendaciones de los oradores, mismas que serán consideradas en su momento por el Grupo de Trabajo. Además, queremos destacar el siguiente punto que señalaron varios oradores: aunque existen algunos elementos comunes en el problema de las pandillas, lo cual podría significar que hay soluciones comunes, el problema se manifiesta de diferentes formas en diversos países y subregiones. Este hecho debe ser reconocido y tomado en cuenta en cualquier estrategia de combate a las pandillas. 


La Delegación de México hizo referencia a los insumos que se han circulado los cuales tienen un enfoque común al reflejar una visión integral en los programas de prevención. Asimismo, destacó la importancia de incluir a los gobiernos locales y a las comunidades en los programas y del fomento de la confianza entre los jóvenes y las policías locales.

Con respecto a la presentación del señor Benavides, indicó que se podría considerar los siguientes puntos:

1. Creación de un observatorio de pandillas 

2. Desarrollo de un mapa de actores, incluyendo a las autoridades locales

3. Organización de foros de expertos sobre el tema

El informe completo de México  fue publicado como aporte a la Estrategia Interamericana como documento CSH/GT/PD-21/10.


La Delegación de Colombia resaltó la importancia y la necesidad de abordar esta problemática de una manera integral e intersectorial. Dentro de las actividades de prevención que gestiona este país se incluyó referencia a los programas que desarrolla el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) y la creación de los Clubes Juveniles en 32 departamentos de este país. Los Clubes juveniles son escenarios enfocados en los sectores más vulnerables, de enfoque diferencial de encuentro y participación para la inclusión social de los niños y niñas y adolescentes que facilitan el desarrollo de competencias para afrontar eficazmente los retos cotidianos, la construcción de proyectos de vida, ciudadanía y democracia que facilitan el desarrollo de competencias. Fueron creados como una experiencia de prevención de la reinserción a grupos delictivos.


El informe completo de Colombia fue publicado como aporte a la Estrategia Interamericana como documento CSH/GT/PD-20/10.


La Delegación de Trinidad y Tobago hizo referencia al rol de los diferentes cuerpos religiosos sobre el tema.

La Delegación Brasil  hizo las siguientes reflexiones:

Aunque el fenómeno de las pandillas delictivas (también conocidas como “maras”) es una realidad que se circunscribe principalmente a los países de Centroamérica, el tema de la prevención del delito, en particular la reducción de la actividad delictiva entre la juventud, es de suma importancia para Brasil y en los últimos años ha sido objeto de avances significativos en materia de políticas públicas. 

 


La seguridad pública es una de las principales áreas de actuación del Ministerio de Justicia de Brasil. Este Ministerio considera la seguridad pública como una conquista democrática del conjunto de la sociedad y dedica su atención a la prevención del delito. 

 

En este contexto, Brasil considera que al compartir algunas de sus principales experiencias en la materia puede ayudar al proceso de elaboración de una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas. 

 


Entre las diversas experiencias de Brasil pueden señalarse las siguientes:

 


a) 
PRONASCI (Programa Nacional de Seguridad Pública con Ciudadanía): Este programa articula políticas de seguridad con acciones sociales, da prioridad a la prevención y busca atender las causas de la violencia sin utilizar la represión. 

El PRONASCI busca actuar de manera directa con los jóvenes, en particular en los sectores más vulnerables de la sociedad. El programa tiene como objetivo atender a los jóvenes infractores que corren el riesgo de ser arrastrados al mundo de la delincuencia, particularmente en los siguientes sectores de la sociedad: adolescentes en conflicto con la ley, jóvenes provenientes del servicio militar obligatorio, jóvenes presos o liberados y jóvenes en situación de descontrol familiar grave.

Entre las principales características de PRONASCI cabe destacar la valorización de los profesionales de seguridad pública, la reestructuración del sistema penitenciario, el combate a la corrupción de la policía y la participación de la comunidad en la prevención de la violencia. El Gobierno de Brasil invertirá seis mil setecientos siete millones de reales en el desarrollo del programa hasta finales de 2012.

 


b) 
PROTEJO: Es un programa que ofrece protección a los jóvenes en situación vulnerable, en particular aquellos que están separados de sus familias o que están expuestos a la violencia intrafamiliar y urbana. Incluye actividades deportivas, educativas y culturales con el objeto de rescatar su ciudadanía. Después de uno o dos años, se convierten en generadores de una cultura de paz en las comunidades en donde viven. A manera de incentivo para participar en las actividades de este proyecto se ofrece una beca por un valor de R$ 100.00 al mes (aproximadamente, US$ 60.00).

 


c) 
MUJERES DE PAZ: Se trata de un proyecto para capacitar a las mujeres líderes de las comunidades en donde actúa el PRONASCI en temas como ética, derechos humanos y ciudadanía para que actúen como promotoras de este programa. 

 


d) 
PPCAAM (Programa de Protección de Niños y Adolescentes Amenazados de Muerte): Este programa fue instituido como una estrategia para enfrentar la mortalidad infantil y tiene dos vertientes:

· Atención directa a los niños y adolescentes amenazados y sus familias, retirándolos del lugar de la amenaza y colocándolos en nuevos espacios de morada y convivencia. Su objetivo es la creación de nuevas oportunidades para los niños y adolescentes protegidos en las escuelas, inserción en proyectos culturales y posibilidades de profesionalización, entre otras.

· Como estrategia de prevención, por medio de estudios e investigaciones y apoyo a proyectos de intervención con adolescentes en situación de vulnerabilidad. 

 


e) 
ESCUELA QUE PROTEJE: En el ámbito de la prevención de la delincuencia, los niños y adolescentes integran un grupo social particularmente vulnerable. En este contexto, la escuela tiene un papel preponderante por ser un espacio de debate y difusión de información que puede ejercer una influencia positiva en la comunidad y el país. El Gobierno de Brasil elaboró diversos tipos de acciones de apoyo educativo y capacitación específica para educadores y demás profesionales involucrados. Se parte del supuesto de que la escuela puede representar un importante punto de apoyo para auxiliar en la superación de traumas de orden físico y psicológico generados por la violencia y para desarrollar prácticas que contribuyan a la reducción de la incidencia de la violencia en las comunidades. La escuela es concebida como un espacio donde los niños y adolescentes tienen el derecho de desarrollar plenamente todas sus potencialidades y ejercer su ciudadanía de forma integral.

 


f) 
PROGRAMA ESCUELA ABIERTA: Se trata de un programa en el que la escuela se convierte en un espacio alternativo para el desarrollo de actividades de formación, cultura, deporte y descanso para los alumnos de educación básica de las escuelas pública y sus comunidades durante los fines de semana. El objetivo es estrechar las relaciones entre la escuela y la comunidad, y contribuir a la consolidación de una cultura de paz. Su propuesta amplía la noción de educación para que, además del aprendizaje de conocimientos técnicos y académicos, se incluya una formación integral que permita unir la escuela con la comunidad, destruyendo el muro simbólico entre, por un lado, la educación y, por el otro, la cultura, el deporte y el descanso. Este programa incluye estrategias pedagógicas que realzan el valor del saber popular y la cultura regional, contribuyendo así a contrarrestar el entorno de violencia y construir espacios de ciudadanía.

 


En relación con la rehabilitación de los jóvenes pueden mencionarse las acciones de reestructuración del sistema penitenciario además del PRONASCI. Con ese objetivo se han creado penitenciarías especiales para jóvenes adultos en donde es posible separar a los presos por edades y por la naturaleza del delito cometido. Esta medida tiene como objetivo evitar el contacto entre jóvenes de dieciocho a veinticuatro años que cometieron delitos leves con presos de alta peligrosidad o líderes de organizaciones delictivas. En los centros de reclusión se ofrecen también cursos de educación básica y profesional, además de asistencia médica y psicológica y de trabajadores sociales. De esta forma, se pretende que los centros de reclusión rehabiliten a los jóvenes infractores.

 


Además, puede mencionarse el Programa Nacional de Inclusión de Jóvenes (ProJovem). Este programa se basa en la idea de que los delitos cometidos por niños y jóvenes no deben ser tratados con políticas meramente represoras y penales sino con medidas socioeducativas y de inclusión social. El Gobierno de Brasil ha promovido programas para dar acceso a niños y jóvenes a la educación, la salud y condiciones dignas de vida y, particularmente, para promover la reinserción de los jóvenes que han cometido algún delito. Dentro de esta estructura, el programa ProJovem en centros de reclusión urbanos atiende a jóvenes privados de la libertad, sentenciados a una pena mínima de tres años de cárcel. Incluye un conjunto de acciones que promueve la elevación de la escolaridad, la calificación inicial para el trabajo, la inclusión en la era digital y el desarrollo de experiencias de participación social y de ciudadanía, de manera que se garantice el derecho a la educación de los jóvenes y su reintegración a la sociedad después de haber cumplido su condena.


Cabe mencionar además que Brasil ofrece tradicionalmente capacitación para la formación de varias carreras en el ámbito policial, incluso mediante el otorgamiento de becas de estudio a oficiales extranjeros en las Academias de Policía del Departamento de Policía Federal. 


El informe completo de Colombia fue publicado como aporte a la Estrategia Interamericana como documento CSH/GT/PD-25/10.

La Delegación de Estados Unidos indicó que para reducir la actividad delictiva de las pandillas se requiere una estrategia equilibrada que incorpore la aplicación de las leyes y la prevención e intervención de las situaciones que llevan a la formación de pandillas. Asimismo, esta estrategia debe ser verdaderamente regional. Por otra parte, se ha dicho que uno de los objetivos de este Grupo de Trabajo es identificar el apoyo que pueden tener los Estados Miembros de la OEA. Por lo anterior, hizo un llamamiento a identificar donantes y proveedores de apoyo técnico y financiero para los Estados Miembros de la OEA. Dijo que el USAID busca establecer relaciones de cooperación y que Estados Unidos está listo para ayudar.


El informe completo de los Estados Unidos fue publicado como aporte a la Estrategia Interamericana como documento CSH/GT/PD-23/10.


La Delegación de Argentina agradeció la convocatoria y a los panelistas y reiteró su apoyo a la estrategia como un elemento para reforzar y agilizar la asistencia jurídica mutua en materia penal entre Estados, lo cual coadyuva al combate de toda clase de delitos, incluidos los relacionados con las pandillas delictivas.  Asimismo, destacó que la estrategia debe construirse  sobre la base de la integralidad y el respeto a los derechos humanos y  las libertades fundamentales.

El señor Esteban Benavides del Centro Internacional para la Prevención de la Criminalidad (CIPC) mencionó que los medios de comunicación pueden ayudar a difundir los aspectos positivos. En este sentido, sugirió trabajar con los medios, con los periodistas, pero también dar las herramientas de periodismo a la comunidad para que ellos mismos sean difusores de sus trabajos. Adicionalmente, mencionó que el sector privado también puede aportar a este tema.

La Delegación de Panamá reflexionó sobre la necesidad de tener cifras para las evaluaciones del caso. Por otra parte, se refirió al hecho que la pobreza no es una condición necesaria para los pandilleros y destacó que faltó información sobre la formación moral de estas personas. Por último hizo referencia al informe de Panamá como insumo a esta Estrategia el cual fue publicado como documento CSH/GT/PD-30/10 corr. 1.

El Presidente del Grupo de Trabajo mencionó que el enfoque de pandillas ha sido centrado a ciertas zonas del hemisferio, pero que este fenómeno ya se extiende más allá. En este sentido, indicó que el Ecuador exporta sus miembros a España e Italia y relató que al final de los anos 90 hubo una migración masiva de ecuatorianos a Europa. Adicionalmente resaltó que el tema de la prevención es fundamental para el Ecuador.
3. Rehabilitación de pandilleros. Buenas prácticas,  lecciones aprendidas y sugerencias para la 

Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de 
las Pandillas Delictivas 

Esta sesión fue presidida por el señor Giovanni Snidle, Representante Alterno de los Estados Unidos y Vicepresidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.

· Enrique Roig, Colaborador Principal, Communities in Transition Division, Creative Associates International, Inc. (CAII)

La presentación del señor Enrique Roig fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Diego Uriburu, Director Ejecutivo Adjunto, Identity Inc.

La presentación del señor Diego Uriburu fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Anna Mc. G. Chisman, Jefa, Reducción de la Demanda y Alexandra Hill, Especialista, Reducción de la Demanda, Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)
La presentación de las señoras Anna Mc. G. Chisman y Alexandra Hill fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Comentarios de los Estados Miembros
No hubo comentarios en esta sección.
4. Formas de aplicación de la ley. Buenas prácticas, lecciones aprendidas y sugerencias para 
la Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento 
de las Pandillas Delictivas

Esta sesión fue presidida por el señor Héctor Ortega, Representante Alterno de México y Vicepresidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.

· Tomás Eduardo Murguía Camarena, Coordinación General de Información contra la Delincuencia del Centro Nacional de Planeación, Análisis e Información para el Combate a la Delincuencia (CENAPI) -  Procuraduría General de la República de México
La presentación del señor Tomás Eduardo Murguía fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Patrick Stevens, Oficial de Enlace de la Policía Federal de Bélgica para las Bahamas, Canadá, Estados Unidos, México y Puerto Rico

La presentación del señor Patrick Stevens fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Comentarios de los Estados Miembros

La Delegación del Ecuador indicó que en nuestros estados existen formas innovadoras de la aplicación de la ley de una manera más participativa. Hace 10 años se creó la Policía Especializada de Niños y Adolescentes. El objetivo es que esta policía tuviese una relación más estrecha con la comunidad a la cual sirve, de tal manera que no es un sujeto ajeno a la realidad de la comunidad y hace lo posible por implementar ciertos parámetros de cumplimiento del ejercicio de derechos humanos. Por otra parte, preguntó al señor Murguía cuál es el nivel de involucramiento de derechos humanos en el enfoque  que México le ha  dado a este tema.


El informe completo del Ecuador fue publicado como aporte a la Estrategia Interamericana como documento CSH/GT/PD-19/10.


La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela hizo mención a la ley organizada contra delincuencia organizada en su país y mencionó que se cuenta con una ley nacional de juventud, la igual que programas de reeducación y resocialización. Adicionalmente, destacó la  necesidad de impulsar la capacitación a través de talleres y resaltó la necesidad de adoptar medidas de cooperación internacional como acciones coordinadas.


El señor Murguía respondió que en México se dan clases de derecho humanos y se contratan a profesionales en el área de humanidades para evitar los abusos policiales. También se tiene una Comisión Nacional de Derechos Humanos (desde 1992) y un homólogo que se encarga de documentar todas las quejas policiales.

5. Identificación de recursos técnicos y financieros para la Estrategia Regional de Promoción 
de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas

Esta sesión fue presidida por el señor Denys Toscanos Amores, Representante Alterno de Ecuador y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar una Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.

· Alessandra Guedes, Asesora Regional en Violencia Intrafamiliar, Organización Panamericana de la Salud (OPS)

La presentación de la señora Alessandra Guedes fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Clare Ribando Seelke, Especialista en Asuntos Latinoamericanos, Congressional Research Service (Estados Unidos)

La presentación de la señora Clare Ribando Seelke fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Lorena Cohan, Gerente de Proyecto, Grupo sobre Delincuencia Urbana y Prevención de la Delincuencia, Banco Mundial

La presentación de la señora Lorena Cohan fue publicada en el documento CSH/GT/PD-29/10  corr. 1.
· Comentarios de los Estados Miembros

La Delegación de los Estados Unidos consultó a la presentadora del Banco Mundial cómo es el acceso a asistencia con su Organización. Igualmente, agradeció a la señora Clare Ribando Seelke por su presentación.
La señora Lorena Cohan del Banco Mundial indicó que el Banco debería recibir una solicitud formal de un gobierno que esté buscando asistencia en este tema.


El Presidente anunció que la próxima reunión se realizará el 13 de abril, fecha en la cual la Presidencia y la Secretaría presentarán el primer borrador de Estrategia Regional de Promoción de la Cooperación Interamericana para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas.
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