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COMENTARIOS SOBRE EL PROYECTO PARA UNA ESTRATEGIA REGIONAL DE PROMOCIÓN DE LA COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA EL TRATAMIENTO DE LAS PANDILLAS DELICTIVAS

(Presentado por la Delegación de Canadá)

Comentarios generales

· Canadá apoya el desarrollo de una estrategia regional para hacer frente a este importante desafío.  Canadá considera que una estrategia concisa y de alto nivel debería, en principio, ayudar a los Estados de la región a establecer definiciones comunes y planteamientos generales para el tratamiento de las pandillas delictivas. En tales planteamientos debería incluirse una sección sobre prevención, rehabilitación y aplicación de la ley, dado que estas representan los pilares de la estrategia.  

· Sin embargo, la estrategia como documento no es el medio adecuado para llegar a un acuerdo sobre las acciones, proyectos o programas específicos o detallados que están incluidos en la sección “Experiencias detectadas”. Este tipo de acuerdos detallados deberían dejarse para cuando llegue el momento de formular un plan de acción, después de que se llegue a un acuerdo sobre la estrategia.       

· La estrategia debe plantear claramente sus objetivos y parámetros en su sección introductoria.

· En la estrategia deberían incluirse breves definiciones (para consideración de los Estados Miembros) de los tipos de pandillas delictivas mencionadas en el documento. Resultaría también importante explorar los vínculos entre estos grupos y reconocer la dificultad de lograr definiciones comunes.  Este ejercicio permitiría lograr algunas aclaraciones útiles e ilustraría mejor el porqué se requieren diferentes respuestas para diferentes tipos de pandillas delictivas.  Por ejemplo, en su estado actual, la estrategia presenta una clasificación diferenciada de “pandillas violentas” a pesar de que se reconoce que todas las pandillas participan en actividades violentas en cierta medida.

· Se recomienda que en la estrategia se haga referencia también a la resolución sobre pandillas delictivas que se presentará a la Asamblea General.

Comentarios sobre secciones específicas


En la sección introductoria se observa una duplicidad entre los párrafos 3 y 4, los cuales probablemente podrían fusionarse. 

El título “Experiencias detectadas” es confuso y debería ser eliminado. Sin embargo, deberían conservarse las seis viñetas de la página 3 como elementos estratégicos; por ejemplo, lograr definiciones y clasificaciones operativas, compartir información y prácticas óptimas, y promover la coordinación entre agentes donantes.  Estos podrían ser presentados en el proyecto como metas generales de la estrategia y áreas por explorar. No obstante, sugerimos que se eliminen las viñetas con los números 4 y 5.

Prevención, Rehabilitación y reinserción social, Aplicación de la ley

· Cada una de estas subsecciones debería tener un párrafo introductorio en el que se haga referencia a la importancia y principios/planteamientos convenidos de cada componente de la estrategia. 

· Por ejemplo, Canadá apoya decididamente soluciones comunitarias integradas y fundamentadas en evidencias a las intervenciones y programación, cuando sea factible, en la prevención y rehabilitación de las pandillas delictivas.  Este es el tipo de principios que podrían indicarse en estas secciones.

· Muchos de los planteamientos y actividades incluidas en los diversos tipos de pandillas delictivas se repiten (por ejemplo, capacitación a policías).  Aquellos planteamientos comunes para el tratamiento de diversos tipos de pandillas delictivas podrían ser mencionados al principio de cada subsección e ir seguidos por aquellos planteamientos que sean distintivos de un tipo específico de pandilla delictiva.
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