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SEGUNDO PLANO DE TRABALHO

PARA COMBATER O TRÁFICO DE PESSOAS NO HEMISFÉRIO OCIDENTAL

2015-2018

(PROPOSTAS DA DELEGAÇÃO DO CHILE)

“Solicitar à Secretaria-Geral que, no prazo de até 6 meses, apresente à Comissão de Segurança Hemisférica um estudo financeiro e técnico relativo à criação de uma plataforma eletrônica que tenha, entre seus objetivos principais, os seguintes:
1) Reunir as diretrizes gerais do Segundo Plano de Ação Hemisférico;
2)
Permitir a colaboração e interação dos Estados e, em especial, dos organismos intersetoriais nacionais encarregados do combate ao tráfico de pessoas;

3)
Permitir que as organizações da sociedade civil possam relacionar-se com as entidades públicas e colaborar e cooperar na implementação do Segundo Plano Hemisférico, bem como criar uma rede internacional de instituições de combate ao tráfico de pessoas, a qual permita a visualização dos benefícios, auxílios e recursos atualmente disponíveis, tanto tangíveis como intangíveis (investigações, denúncias e testemunhos);
4)
Criar e implementar, em uma segunda etapa, um concurso internacional entre as ONGs registradas na plataforma eletrônica, referente a propostas inovadoras para o combate ao tráfico de pessoas; e

5)
Promover respostas amplas, coordenadas e consistentes, nos âmbitos nacional, regional e internacional, a fim de combater o tráfico de pessoas.


O mencionado estudo deverá indicar com clareza seus objetivos, benefícios, as possíveis fontes de financiamento e os prazos de execução.”
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