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Introducción 
A fin de promover un diálogo interactivo, enfocado y orientado hacia resultados en el marco de los trabajos de la Quinta  Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de trata de Personas, el Gobierno de México, en su calidad de país sede, organizará tres paneles temáticos basados en las directrices del II Plan de Trabajo de Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018, además de que se sustenta también en cumplimiento a otros instrumentos internacionales pertinentes y de mucha actualidad para nuestro hemisferio, que a continuación se señalan:

1. Estrategias Integrales para la Erradicación de la Trata de Personas y su Alineación con la Agenda 2030: Sinergias entre Organismos Internacionales, Regionales y Multilaterales
2. Participación del Sector Productivo en la Prevención y Combate a la Trata de Personas

3. Protección a Migrantes Víctimas de Trata

Objetivo y dinámica de la discusión 
Fomentar un diálogo interactivo, con el propósito de identificar avances, retos y propuestas concretas respecto al trabajo que la Organización realiza en el ámbito temático de cada uno de los paneles, a efecto de contribuir a la construcción de posibles agendas de trabajo a futuro. 

Formato y modalidades 
En cada panel participarán entre dos y tres panelistas provenientes de los Estados Miembros, de Organismos Internacionales o representante de algún otro mecanismo relevante extra-regional en la materia. Las discusiones serán moderadas por una personalidad de alto nivel. 

· Para cada panel se propone utilizar la nota conceptual general circulada por México a la que en todo caso se le sumarían algunas ideas y preguntas detonadoras, a manera de herramienta para orientar la discusión. La lista de preguntas no pretende ser exhaustiva ni excluyente de otros temas que se considere necesario abordar. 

· El moderador o moderadora abrirá el diálogo mediante una breve introducción de 2 minutos. 

· Posteriormente, dará la palabra a cada panelista, quienes tendrán un tiempo máximo de 5-7 minutos para hacer una breve presentación inicial. 

· A continuación, se abrirá un diálogo con los participantes, a quienes se invitará a formular intervenciones interactivas tomando en cuenta las preguntas detonadoras sugeridas, en un tiempo máximo de 3 minutos. 

· En la conducción del diálogo interactivo, se dará precedencia, conforme lo vayan solicitando los/as Jefes de Delegación y/o personalidades de alto nivel que soliciten el uso de la palabra. 

· Se alienta a las y los participantes a apegarse a las modalidades de uso de tiempo planteadas, con el fin de asegurar la más amplia participación posible. 

· Al final del diálogo, el moderador o la moderadora podrá abrir un espacio de 10 a 12 minutos para que los y las panelistas respondan a las preguntas formuladas y presenten sus observaciones finales (2 minutos por cada panelista). 

· El moderador o la moderadora formulará observaciones finales y dará por concluido el panel, en un espacio de 2 minutos. 

Participantes 
Los paneles estarán abiertos a la participación de los Estados Miembros, los Estados Observadores de la OEA, representantes de organismos internacionales y regionales.

Notas conceptuales 
Para cada panel se incluirá la nota conceptual que incluirá una perspectiva general sobre algunos de los temas, así como una lista de preguntas detonadoras propuestas para el diálogo. Dichos documentos no buscan ser vinculantes ni exhaustivos, sino que se proponen como herramienta con insumos para orientar la discusión hacia resultados concretos. 

Rol de los y las moderadores y moderadoras 
Asegurar el diálogo interactivo y dinámico entre los y las panelistas a través de comentarios y preguntas, y de estos con las delegaciones participantes, promoviendo que la discusión se oriente hacia la identificación de avances, desafíos y propuestas concretas relacionadas con el tema central de cada panel. También procurarán el uso efectivo del tiempo conforme a las modalidades establecidas, a efecto de asegurar el mayor número posible de participantes interesados/as tengan la oportunidad de intervenir. Se invitará a los y las moderadores y moderadoras a formular una breve introducción a la discusión y, al finalizar, un resumen con los principales puntos tratados. 

Rol de los y las panelistas 
Se les invita a profundizar y/o complementar los temas y preguntas presentados en las notas conceptuales, así como otros que estimen pertinentes. Asimismo, se les alienta a proveer ejemplos de buenas prácticas y a presentar sus propias recomendaciones a los participantes para una discusión y eventual consideración en los trabajos de la OEA. Se les exhorta a privilegiar el diálogo informal y las intervenciones interactivas, más que a hacer discursos previamente preparados. Como parte del diálogo, se les invita a responder a las preguntas y/o comentarios formulados por los participantes. 

Relatoría 
Al final de cada panel, la Secretaría General de la OEA, en coordinación con el relator o relatora acordada por la membresía y el moderador o la moderadora de cada panel, elaborará una breve relatoría destacando los principales temas discutidos, los avances y retos identificados y las principales propuestas presentadas durante cada panel, a fin de distribuirla entre los Estados Miembros para que sirva como memoria de cara a los trabajos posteriores de la VI Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas. El objetivo de las relatorías no es registrar una minuta detallada de las discusiones, y tampoco crear nuevos mandatos para la Organización.
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