PAGE  
- 3 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GTI/JID-13/10




9 noviembre 2010


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
Síntesis de la sesión informal del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa celebrada el 4 de noviembre de 2010

Las siguientes Delegaciones participaron en esta sesión informal: Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Paraguay, República Dominicana, Uruguay, Trinidad y Tobago y la República Bolivariana de Venezuela.

La sesión fue presidida por el Presidente del Grupo de Trabajo, César Martínez, Representante Alterno de El Salvador.

La Presidencia agradeció a las delegaciones por su presencia así como a aquellas delegaciones que han presentado sus informes e informó que a la fecha han sido siete las delegaciones que han presentado sus informes. Desde la última reunión informal de trabajo, además de Barbados, Canadá, Brasil y República Dominicana han presentado también sus observaciones por escrito las delegaciones de México, Estados Unidos y Perú.

La Presidencia identificó las siguientes recomendaciones por parte de estos tres Estados Miembros (México, Estados Unidos y Perú):

· Mantener como meta de la Junta Interamericana de Defensa (JID) el prestar a la OEA y sus Estados Miembros servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo en temas de defensa y seguridad.

· Incorporar el secretariado de la JID a la estructura de la Secretaría General de la OEA/ Mantener la elección para el Cargo de Director General.

· OEA debería designar a la JID como su representante en los eventos regionales y mundiales en materia de defensa. La JID debe reportar a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) su participación en los mismos.

· Dar a la JID la Secretaría Ejecutiva de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas

· Previo a este paso deben establecerse las competencias complementarias de la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) en el área de desarme y seguridad.

· La JID requiere de herramientas básicas para cumplir la misión consignada en sus actuales estatutos.

· Contribuciones voluntarias en el área financiera, de personal y técnicas de la JID por parte de los Estados Miembros/ OEA debe destinar al menos un millón de dólares del Presupuesto General para el Colegio Interamericano de Defensa (CID).
· Ministerios de Defensa y Seguridad deben apropiarse de la JID/ Reevaluar el envío de sus Delegados civiles y militares, procurando enviar lo mejor y más brillante/ encuesta que identifique las necesidades de conocimiento para ser llenado con el mejor staff/ Oficiales con capacidad de desarrollar estudios y reportes escritos.

· Estados Miembros deben requerir estudios y asesoría de la JID en aspectos de seguridad y defensa.

· Universalizar la membresía de la JID/ Instar a los Estados Miembros a presentar al menos un candidato anual a los cursos del CID.

· Nueva definición de la misión de la JID contextualizada por los nuevos escenarios de seguridad y defensa regionales/ Órgano coordinador del papel de las fuerzas armadas hemisféricas ante nuevas amenazas de seguridad.

· Designación de oficiales de enlace de la JID en la SSM/ Mayor integración de la labor de la JID con la OEA a través de la SSM.

· Traslado del Consejo de Delegados y Secretaría de la JID de la Casa del Soldado al edificio administrativo de la OEA y Sede/ Analizar la viabilidad de dicho traslado.

· Considerar una conducción integrada, democrática y civil dentro del concepto de seguridad humana y ante el carácter multifacético de las nuevas amenazas a la seguridad.

· Disponibilidad de los Estados a enfrentar una reforma de los estatutos de la JID/ Llamado al GTI para incluir observaciones al margen de los Estatutos para una futura revisión.

· Participación de Secretariado JID en reuniones CSH/ Asegurar que las prioridades de la JID están en línea con las de la CSH

· Transferir la supervisión de las labores de desminado al Programa AICMA.

· JID debe establecer los procedimientos correspondientes, en base a la experiencia acumulada, para colaborar activamente en el manejo situacional y de información ante desastres naturales.


El Presidente asimismo mencionó que en el documento CSH/GTI/JID-8/10 rev.1 se consignan las observaciones y comentarios de los primeros cuatro países que presentaron sus informes. Adicionalmente recordó que en el documento CP/CSH-1263/10 la Presidencia de este grupo informal formuló un llamado a los Estados Miembros que ya presentaron sus informes. 


La Delegación del Brasil sugirió que el  foco de los trabajos de este grupo se centrara únicamente en el Estatuto de la JID. En este sentido indicó que en primera instancia se deben considerar las propuestas que están bajo el estatuto, advirtiendo del riesgo de asociar nuevas ideas con reformas institucionales. Asimismo sugirió que las propuestas adicionales sean incluidas en un anexo del informe del Grupo de Trabajo. Dicha propuesta fue apoyada por las Delegaciones de Argentina, Venezuela, Paraguay y Uruguay.


Sobre el punto de otras propuestas, las Delegaciones de Chile, Ecuador, Estados Unidos, Bolivia y República Dominicana se inclinaron porque las mismas sean contendidas dentro del informe.

La Delegación de Chile sugirió que se invitara a la JID para que expusiera sus puntos de vista al Grupo Informal. Adicionalmente insistió en la necesidad que la JID presente un Plan de Trabajo de sus actividades, tal y como lo hacen el CICTE y la CICAD. Por otra parte, sugirió revisar las funciones impuestas a la JID ya que algunas de ellas no se están cumpliendo y más bien centrar los esfuerzos en aquellas actividades donde la JID pueda realmente aportar.


La Delegación de Ecuador resaltó que en este caso las responsabilidades son mutuas. Asimismo destacó que el párrafo 15 de la resolución AG/Res. AG/RES. 2573 (XL-O/10) es el que le da mandato al Grupo y por consiguiente se debe centrar en el marco del Estatuto y sugirió evaluar la gestión de la JID y de la CSH en cada uno de esos mandatos, resaltando en este punto la importancia de la rendición de cuentas.


El Grupo de Trabajo acordó extender invitaciones a la JID y a la SSM para que presenten los avances de sus trabajos en la próxima reunión de este Grupo Informal.

Finalmente la Presidencia hizo un llamado a las delegaciones que aún no han presentado sus observaciones por escrito a que puedan remitirlas cuanto antes, recordándoles que en la medida de lo posible, las mismas deben estar enmarcadas de conformidad con el párrafo 15 de la resolución 2573 que da origen a este Grupo Informal de Trabajo. 
Asimismo informó que un primer borrador del informe consolidado de recomendaciones de los Estados Miembros estará circulando la próxima semana y se esperaría reacciones al mismo en la próxima reunión informal.

La próxima reunión del Grupo Informal se realizará el viernes 12 de noviembre de 2010.
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