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AYUDA MEMORIA DE LAS REUNIONES CELEBRADAS ENTRE FUNCIONARIOS DE LA SECRETAÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL Y DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA

(Presentado por la Secretaría de Seguridad Multidimensional)

Con el objeto de profundizar el vínculo entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) y la Junta Interamericana de Defensa (JID), y en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10), el Secretario de Seguridad Multidimensional y miembros de su staff han mantenido, hasta el 10 de noviembre, 6 reuniones (9 y 26 de agosto,  8 de septiembre, 3, 12 y 28 de octubre)  con representantes de la JID. En esas reuniones participaron el Presidente y Vicepresidente del Consejo de Delegados de la JID, así como el Director General, el Subdirector y asesores de su Secretaría de Servicios de Asesoría. El Secretario de Seguridad Multidimensional sostuvo además una reunión con la Directora y  el Subdirector del Colegio Interamericano de Defensa. 

Adicionalmente y durante el mismo período la JID, por intermedio de miembros de su Secretaría, y el Colegio Interamericano de Defensa por intermedio de su Directora y Subdirector, participaron directamente en el proceso de Planificación Estratégica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.  

A continuación un resumen de los temas tratados en esas reuniones y las conclusiones preliminares obtenidas hasta este momento:

•
El Secretario de Seguridad Multidimensional, Adam Blackwell, se presentó formalmente, a 5 días de haber sido designado en el cargo, poniéndose a disposición de la JID para entablar conversaciones tendientes a intensificar las relaciones entre la Junta y la OEA por intermedio de la SSM. 

•
La JID y la SSM expresaron inicialmente su disponibilidad para trabajar conjuntamente por el cumplimiento de la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10). La Junta hizo referencia a la opinión de algunas Misiones Permanentes de la OEA respecto a los trabajos de la JID en temas de seguridad pública y amenazas a los Pequeños Estados del Caribe, en relación a los cuales considera necesario tener mandatos específicos de la OEA. Se refirió igualmente a la disminución de su presupuesto e hizo ver que estaba desarrollando trabajos exploratorios en nuevas áreas, tales como el Derecho Internacional Humanitario, Derechos Humanos y Derechos de los Refugiados. Recordó asimismo que no todos los Estados Miembros de la OEA son miembros de la Junta y enfatizó el hecho que la Secretaría de la JID debería elevar todos los temas tratados en sus reuniones con la SSM a su Consejo de Delegados y a su Presidente. 

•
La SSM ofreció algunas posibles vías para lograr una mayor interacción con la JID y, luego de advertir que cualquier recomendación debería ser elevada a los  niveles políticos de la Organización, hizo ver que la situación actual representa una oportunidad invaluable para la JID de reconstruirse como organización,  perfeccionar su integración a la OEA y desarrollar parámetros de trabajo mejor definidos.  

•
Los representantes de la  JID  manifestaron su disposición de atender el llamado de la OEA y declararon  compartir  los mismos objetivos de  la SSM. Sin embargo expresaron categóricamente que desde 2006 la JID ya está integrada a la OEA y  que en consecuencia no cabe otra posibilidad de interacción que la definición de áreas específicas de trabajo. 

•
La SSM describió algunas de las nuevas actividades que han emprendido las fuerzas armadas en nuestras sociedades, tales como el apoyo y resguardo de la población civil  en el caso de fenómenos naturales con resultados sociales catastróficos o su participación y apoyo a la policía en el combate al crimen organizado y enmarcó estas tendencias en el cambio de paradigma que está teniendo lugar con relación a los temas de seguridad y defensa en el mundo. Indicó que habría que explorar los posibles cambios que, en ese contexto, podrían tener lugar en las actividades de la JID para valorizar su condición de parte de la OEA. Entre esas posibilidades mencionó la eventualidad de que la JID pudiera gestionar proyectos y programas como hacen otras entidades de la OEA, aunque aclaró que tal posibilidad estaba condicionada por la necesidad que la Junta adoptara las características de algunas de esas otras entidades, tales como comisiones y comités interamericanos. Abundó sobre el tema explicando que existe la sensación de que la JID no está integrada efectivamente a las operaciones de la Organización y recalcó el potencial aporte de los expertos de la JID a los programas de seguridad de la OEA y la posibilidad de facilitarlos por intermedio de alguna modificación de su actual Estatuto, de modo de dar lugar a una integración en la misma condición que otras entidades de la Organización; esta nueva forma de integración, explicó, facilitaría una mayor participación de la JID en los programas de la Organización y la posibilidad de lograr con ello una mayor capacidad de gestión de sus programas y proyectos y un mayor acceso a donaciones para financiarlos. Aclaró, sin embargo, que los Estados Miembros tienen que estar plenamente convencidos para que se pueda producir cualquier cambio en el Estatuto y recalcó que cualquier recomendación en ese sentido  deberá ser en forma consensuada y coordinada.

•
La JID manifestó no estar en disposición de explorar la posibilidad de una modificación de su forma de integración a la OEA, aclarando que entendían que debían limitarse estrictamente a la búsqueda de formas de “interacción”, tal como especifica la resolución de la Asamblea General.

•
En el diálogo con las autoridades del Colegio Interamericano de Defensa, por su parte,  el Secretario de Seguridad Multidimensional exploró la posibilidad de reforzar al Colegio con el eventual rediseño de su nombre para que incluya Seguridad, reflejando así el hecho que su currícula académica ya comprende estos temas. 

En consideración de lo anteriormente expuesto, la Secretaría de Seguridad Multidimensional no puede sino concluir que, a pesar de la buena disposición de ambas partes, hasta este momento no ha sido posible arribar a fórmulas que favorezcan una mayor interacción entre la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional. Sin embargo la SSM reitera su disposición de mantener este diálogo durante los próximos días, reiterando que, en su opinión, esa mayor interacción se vería facilitada en el marco de una mejor integración de la JID a la OEA.
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