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RECOMENDAÇÕES PARA FORTALECER A JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA (JID) E SUA CAPACIDADE DE ASSESSORAR OS ESTADOS MEMBROS DA OEA E OUTROS ÓRGÃOS E ENTIDADES PERTINENTES DESSA ORGANIZAÇÃO

EM CONFORMIDADE COM SEU ESTATUTO

Parágrafo dispositivo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), 
“Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”

(Colômbia)

MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MPC/OEA No. 1584
Washington, D.C., 22 de novembro de 2010
Senhor Presidente,

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência para responder sua comunicação CSH 84/10, datada de 21 de setembro de 2010, referente à reflexão acerca do fortalecimento da Junta Interamericana de Defesa (JID). Segue em anexo os comentários iniciais da República da Colômbia, em conformidade com a disposição do parágrafo dispositivo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10).
Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração.
Luis Alfonso Hoyos Aristizabal
Embaixador, Representante Permanente
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Jorge Skinner-Klée
Representante Permanente da Guatemala
Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica
Washington, D.C.
1609 22nd street NW – Washington, D.C. 20008 – Tel. (202) 332-8003 – Fax. (202) 234-9781
– e-mail: colombia@oas.org
FORTALECIMENTO DA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA
COMENTÁRIOS DA COLÔMBIA
· Manter a autonomia técnica com a qual a Junta Interamericana de Defesa (JID) conta atualmente para o cumprimento de sua finalidade e função, levando em conta os mandatos da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores e do Conselho Permanente da OEA; sob o princípio da supervisão civil e da subordinação das instituições militares à autoridade civil.
· Ampliar a participação dos Estados membros da OEA mediante a designação de delegados junto à JID, no caso dos países que atualmente não a integram.
· Construir relações sinceras e próximas entre a Junta Interamericana de Defesa , a Secretaria de Segurança Multidimensional e a Comissão de Segurança Hemisférica mediante:


-  Comissões Mistas

-  Oficiais de ligação

· Incluir no trabalho de assessoria técnica o tema promoção dos Direitos Humanos, o Direito Internacional Humanitário e o Direito Operacional nas Forças Armadas ou Forças Públicas, por meio de:
-  Oferecimento de cursos, seminários, conferências, etc.
-  Transferência de experiências

· Garantir a participação dos Militares Monitores de Campo na Desminagem Humanitária, a fim de otimizar os recursos orçamentários alocados pela OEA.
· Continuar a promoção da excelência acadêmica do Colégio Interamericano de Defesa (CID) e oferecer um mestrado.
· Garantir a participação da JID nas reuniões dos Comandantes do Exército, Marinha e Aeronáutica e da Polícia Federal e nas conferências que se realizam anualmente (CCEA, CONJEFAMER, etc.).
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