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RECOMMANDATIONS RELATIVES AU RENFORCEMENT DE L’ORGANISATION INTERAMÉRICAINE DE DÉFENSE (JID) ET DE SA CAPACITÉ À CONSEILLER LES ÉTATS MEMBRES  ET D’AUTRES ORGANES ET ENTITÉS APPROPRIÉS DE L’OEA

CONFORMÉMENT À SON STATUT

Paragraphe 15 du dispositif 2573 (XXXVII-O/07) « Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense »
(Canada)

MISSION PERMANENTE DU CANADA PRES
AUPRES DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Note No. 230 


La Mission permanente du Canada auprès de l’Organsiation des États Américains présente ses compliments au Secrétaire de la Commission sur la sécurité continentale et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert les recommadnations du Canada concernant le renforcement additionnel de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) .  

La Mission permanente du Canda en pofite pour confirmer que le Canada a officiellement annoncé au Président de la JID que le Canada propose un candidat à la présidence de la JID pour le mandat qui commence à courir en juillet 2011. Le Canada estime qu’une JID modernisée  pourrait substantiellement  contribuer au renforcement de la sécurité continentale. Le Canada a pris l’engagement de réformer et de moderniser l’Organisation interaméricaine de défense et travaille étroitement avec les États membres  et l’OEA pour atteindre ce but. 
La Mission permanente du Canada saisit cette occasion pour renouveler au Secrétaire de la Commission sur la sécurité continentale  les assurances de sa très haute considération. 

Washington 15 octobre 2010


14 octobre 2010

Recommandations du Canada visant à renforcer davantage 

l’Organisation interaméricaine de défense (JID)
Le renforcement de la sécurité dans les Amériques constitue une priorité pour la politique étrangère et la politique de défense du Canada. Dans cette perspective, le Canada a pris l’engagement de prêter son appui aux institutions effectives et modernes de défense et de sécurité des Amériques. Le Canada demeure convaincu qu’une JID modernisée peut contribuer sensiblement à renforcer la sécurité continentale. En dépit des conditions actuelles de ressources en déclin et des difficultés d’ordre structurel, le Canada estime que la JID peut être encore en mesure de fournir une filière multilatérale de communications et de coopération en matière de défense, ainsi qu’une source d’expertise sur les questions stratégiques contemporaines. En vue de le faire, l’Organisation aurait besoin d‘établir des priorités claires et de mettre en œuvre les réformes pertinentes. Le système interaméricain a besoin d’être doté d’une institution permanente de défense et de sécurité qui soit capable d’aider le leadership politique de la région à relever les enjeux qui se posent pour la défense du Continent américain.  L’atermoiement n’est plus une option. La JID a besoin de maximiser les conditions de mise en œuvre des diverses dispositions de son mandat statutaire et de s’établir comme mécanisme plus utile aux membres en général, sinon, elle risque de n’être plus en mesure de satisfaire les besoins du Continent américain. 

Le Canada propose un programme de réforme visant à renforcer la JID et qui se fonde que les quatre axes suivants :  

· Accroître la cohérence et l’efficacité du système multilatéral interaméricain  en matière de défense et de sécurité en renforçant l’intégration de la JID  à l’OEA. Veiller à une meilleure cohérence et efficacité constitue un objectif clé du Canada dans la perspective de l’élargissement du système  interaméricain dans con ensemble. Cet objectif peut être atteint dans le secteur  de la défense et de la sécurité au moyen de la mise en place de mécanismes plus performants de coopération entre la JID et la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA, en reproduisant ainsi pour les questions de défense la structure déjà en place pour la Réunion  des ministres de la justice et de la sécurité publique. Le Canada estime que les réformes de 2006  qui ont créé un lien juridique entre le Conseil d’administration et l’OEA n’ont pas été assez loin et il recommande le renforcement des rapports entre le Secrétariat de la JID et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle établi à l’OEA. Le lien institutionnel de la JID avec la Conférence des ministres de la défense des Amériques (CDMA) devrait être consolidé en faisant de la JID le secrétariat permanent de la CDMA. Le Canada appuie le déplacement physique de la JID de la Casa del Soldado au bâtiment du Secrétariat de l’OEA en vue de renforcer la coordination et la collaboration et réduire les dépenses. 

· Approfondir la focalisation de la JID sur les rapports entre civils et militaires dans le Continent américain  en faisant en sorte que les délégués de la JID représentent les ministres de la défense ainsi que les forces armées, ce qui indiquerait sans équivoque que les questions de défense font partie du programme du secteur civil et ne relèvent pas exclusivement du domaine militaire. Cette réforme serait conforme à la résolution adoptée en 2006 traitant du Statut de l’Organisation interaméricaine de défense et assurerait qu’elle évolue en harmonie avec la transition de la région vers la supervision et 

le leadership civils en matière de défense et dans le domaine militaire. Une attention devrait être prêtée à un examen du rôle du Conseil des délégués au sein d’une JID revitalisée pour assurer que ses fonctions et ses responsabilités reflètent cette Organisation revitalisée.

· Accroître la coopération continentale en relation avec les questions nouvelles et émergentes afférentes à la défense et la sécurité en encourageant la JID à  relever les enjeux dans des domaines tels que le rôle de la défense  dans la lutte contre le trafic illicite et les réponses aux catastrophes naturelles. On devrait aussi envisager d’accorder un rôle privilégié à la JID en ce qui a trait à d’autres questions contemporaines telles que la coopération entre les secteurs de la défense et de la sécurité publique, ou les enjeux que posent les dépenses militaires accrues dans le Amériques. 
· Assurer plus de clarté en ce qui concerne le rôle consultatif de la JID, notamment en envisageant la modification du nom de cette organisation. L’Organisation devrait être dénommée: Conseil de la défense des Amériques, appellation qui serait plus moderne et refléterait mieux le mandat de la JID qui consiste à fournir à l’OEA et à ses États membres des conseils techniques et éducatifs ainsi que des services consultatifs au sujet de questions de défense et de sécurité à l’échelle continentale. 
De l’avis du Canada, les modifications anticipées par la réforme dans le cadre de chacun de ces axes aideront à mettre cette institution en mesure de remplir un rôle plus efficace et axé sur des résultats en ce qui concerne les questions de portée continentale. La coopération parmi les membres de la JID se révèlera cruciale pour la mise en œuvre des réformes requises. Les membres désireux de s’engager en faveur de ces réformes pourraient aussi envisager d’identifier des ressources humaines et financières, et d’aider le président et le Secrétariat à donner suite à ces recommandations.  Au cas où elles seraient acceptées en dernière analyse par les États membres, les Ministres pourraient faire siennes ces réformes lors de l’Assemblée générale de 2011.
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