PAGE  


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
CSH/GTI/JID-4/10




18 octubre 2010


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: inglés

RECOMENDACIONES PARA FORTALECER LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID) Y SU CAPACIDAD PARA ASESORAR A LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA Y OTROS ÓRGANOS Y ENTIDADES PERTINENTES DE ESTA ORGANIZACIÓN,

DE CONFORMIDAD CON SU ESTATUTO

Párrafo operativo 15: AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa”

(Canadá)

Misión Permanente de Canadá 
ante la Organización de los Estados Americanos

NOTA N.º 230


La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Secretario de la Comisión de Seguridad Hemisférica y se complace en hacerle llegar las recomendaciones de Canadá para fortalecer la Junta Interamericana de Defensa (JID).

La Misión Permanente de Canadá aprovecha la oportunidad para confirmar que ha notificado formalmente a la Presidencia de la JID que Canadá presentará un candidato para el cargo de Presidente de la JID para el período que se inicia en julio de 2011. Canadá estima que al modernizarse la JID podría contribuir de manera significativa a la mejora de la seguridad en el Continente; además, está comprometida a reformar y renovar la Junta y colaborar estrechamente con los Estados Miembros y con la Organización de los Estados Americanos (OEA) para alcanzar este objetivo.

La Misión Permanente de Canadá aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 15 de octubre de 2010.


14 octubre 2010

Recomendaciones de Canadá para el fortalecimiento de

la Junta Interamericana de Defensa (JID)
El refuerzo de la seguridad en la región de las Américas constituye una prioridad en la política exterior y de defensa de Canadá; y por esta razón, este país se compromete a apoyar las instituciones de seguridad y defensa eficaces y modernas en la región. Canadá estima que al modernizarse la Junta Interamericana de Defensa (JID) podría contribuir de manera significativa a la mejora de la seguridad en el Continente. No obstante la prevaleciente disminución de recursos y retos organizacionales, Canadá considera que la JID puede ser un canal único y multilateral para las comunicaciones y la cooperación en materia de defensa y también puede ser una fuente de conocimientos sobre asuntos estratégicos contemporáneos; para ello, la Junta precisaría establecer prioridades claras e implementar reformas pertinentes. En materia de defensa y seguridad, el sistema interamericano necesita una institución permanente, capaz de apoyar a los dirigentes políticos en su tarea de enfrentar los desafíos que se presenten en estas áreas en la región. Posponer la satisfacción de esta necesidad ya no es una opción. La Junta requiere cumplir su mandato en sus diversas dimensiones y ser de más utilidad para sus miembros; de lo contrario, corre el riesgo de perder toda relevancia para las necesidades del Continente. 

Canadá propone un programa de reforma para el fortalecimiento de la JID con base en los siguientes cuatro pilares:

· Mayor integridad y eficacia del sistema multilateral interamericano en materia de defensa y seguridad mediante una mejor integración de la JID a la Organización de los Estados Americanos (OEA). Una mayor integridad y eficacia es un objetivo importante de Canadá para todo el sistema interamericano. Este objetivo puede alcanzarse en los sectores de defensa y seguridad a través de mejores mecanismos de cooperación entre la Junta, la Comisión de Seguridad Hemisférica y la Secretaría de Seguridad Multidimensional, duplicando así en el área de defensa la estructura que ya existe para las reuniones ministros de justicia y de seguridad pública. Canadá estima que la reforma de 2006 mediante la que se creó un vínculo entre la Junta y la OEA no fue suficiente y recomienda que se fortalezca la relación entre la Secretaría de la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA. La JID debe asumir un papel complementario a la Secretaría de Seguridad Multidimensional en su labor dentro de la OEA. Es preciso convertir a la JID en Secretaría Permanente de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas para así consolidar el vínculo institucional entre ambas instituciones. Canadá apoya también el hecho de que la JID sea trasladada físicamente de la Casa del Soldado al edificio de la Secretaría de la OEA para así afianzar la coordinación y la colaboración y reducir gastos.

· Mayor atención a las relaciones entre la sociedad civil y los ejércitos en el Continente permitiendo que los delegados de la JID representen a los ministerios de defensa y a las fuerzas armadas, dando a entender así que los asuntos de defensa están dentro del ámbito de interés de la sociedad civil y que no son del dominio exclusivo del ejército. Esta reforma sería congruente con la resolución aprobada por la Asamblea General en 2006 en torno al Estatuto de la JID y permitiría que la Junta participara en la gestión y liderazgo que está asumiendo la sociedad civil en asuntos militares y de defensa en la región. Debe revisarse asimismo el papel del Consejo de Delegados en una Junta revitalizada con el fin de garantizar que sus funciones y responsabilidades sean también revitalizados. 

· Mayor cooperación ante cuestiones de defensa y seguridad nuevas y emergentes en la región aprovechando a la JID en el combate al tráfico ilegal y en las respuestas en casos de desastres naturales. También debe considerarse la labor especial que lleva a cabo la Junta en torno a otros asuntos contemporáneos como la cooperación entre los sectores de defensa y de seguridad pública o los desafíos resultantes del aumento en los gastos militares en las Américas.
· Mayor claridad con respecto al papel consultivo de la JID, incluso considerando un cambio de nombre a Consejo de Defensa de las Américas. Este nombre sería más contemporáneo y en él quedaría mejor plasmado su mandato de brindar servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo a los Estados Miembros en materia de defensa y seguridad en la región.
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En opinión de Canadá, los cambios que se operarían con cada uno de estos pilares ayudarían a la institución a desempeñar un papel más eficaz y productivo en asuntos hemisféricos. Será esencial la cooperación de todos los miembros de la JID a fin de llevar a cabo las reformas necesarias. Los Estados Miembros que estén dispuestos a contribuir al cambio deben también identificar recursos tanto humanos como financieros para ayudar a la Presidencia y a la Secretaría a implementar estas recomendaciones. En caso de que los Estados Miembros acepten estas recomendaciones, podría pedirse a los ministros asistentes a la Asamblea General de la OEA en 2011 que apoyen estas reformas. 
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