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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale et a l’honneur de lui transmettre sous ce couvert, pour diffusion auprès des autres missions, la contribution initiale du Brésil au processus de réflexion sur le renforcement de l’Organisation interaméricaine de défense, conformément à l’article 15 du dispositif de la résolution AG/RES. 2573 (XL-O/10), approuvée par la dernière Assemblée générale de l’OEA.

Étant donné que les discussions internes se poursuivent au sein du Gouvernement brésilien sur cette question, des éléments additionnels seront présentés à l’occasion des réunions du Groupe de travail informel pertinent de la Commission sur la sécurité continentale.

La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour réitérer au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération.

Washington, le 15 octobre 2010

Renforcement de l’Organisation interaméricaine de défense

Contribution initiale du Brésil


Par sa résolution AG/RES. 2573 (XL-O/10), l’Assemblée générale de l’OEA invite les États membres, aux paragraphes 15, 16 et 17 du dispositif, à réfléchir au renforcement de la JID et prévoit la participation à ce processus de la JID elle-même, de la Commission sur la sécurité continentale et du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle.


La résolution susmentionnée circonscrit le processus de réflexion aux dispositions du Statut de la JID (Résolution AG/RES. 1 (XXXII-E/06). Par conséquent, les propositions qui seront examinées dans ce contexte devront respecter les paramètres qui y sont établis, tant en ce qui touche la portée thématique du rôle de la JID que le positionnement de celle-ci au sein de la structure institutionnelle de l’OEA.

Document récent – de 2006 –, le Statut de la JID est le résultat d’intenses négociations et constitue la base actuelle et adéquate pour la promotion du renforcement des activités de cet organisme. En harmonie avec ce document, qui établit la JID comme un organe à vocation éminemment consultative, éducative et d’évaluation technique sur des questions militaires et de défense dans le Continent américain, et nullement de nature opérationnelle. Une JID renforcée pourrait participer aux activités suivantes:
· Consolidation et évaluation des notifications des États membres sur les mesures de renforcement de la confiance et de la sécurité.

· Consolidation et évaluation des notifications et des rapports des États membres dans le cadre de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CITAAC).

· Élargissement du soutien de la JID à la Conférence des ministres de la défense des Amériques (CMDA): au-delà la conservation de la mémoire institutionnelle de ce forum, jouant également un rôle de secrétariat exécutif de la CMDA.
· Maintien et renforcement de l’action de la JID – par le truchement de moniteurs internationaux – à l’appui du Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel (AICMA): tant en matière de déminage que de destruction d’armements.

· Perfectionnement des voies de dialogue et d’interaction de la JID avec les autres instances de l’OEA, pour la réalisation d’éventuelles activités conjointes, conformément à son Statut, et afin que les États membres connaissent mieux les activités qu’elle réalise.
· Réflexion sur le rôle éventuel de la JID en matière de catastrophes socio-naturelles et d’assistance humanitaire, conformément à son Statut et toujours sous la coordination des instances de l’OEA responsables de l’assistance humanitaire.

· Réflexion sur le renforcement des relations entre la société civile et le secteur militaire dans le Continent américain, y compris en ce qui a trait aux actions sociales et communautaires.


















