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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CSH/GTI/JID-5/10



18 octubre 2010


COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: portugués

RECOMENDACIONES PARA FORTALECER LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID) Y SU CAPACIDAD PARA ASESORAR A LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA Y OTROS ÓRGANOS Y ENTIDADES PERTINENTES DE ESTA ORGANIZACIÓN, DE CONFORMIDAD CON SU ESTATUTO

Párrafo operativo 15: AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoyo a las actividades de la 

Junta Interamericana de Defensa”

(Brasil)

Misión Permanente de Brasil
ante la Organización de los Estados Americanos
N.º 363


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) y se complace en enviar, adjunto a la presente, su contribución inicial al proceso de reflexión sobre el fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa (JID), de conformidad con el párrafo operativo 15 de la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10), aprobada en el reciente período ordinario de sesiones de la Asamblea General de esta Organización. La Misión Permanente de Brasil se permite además solicitar que esta contribución sea distribuida a las demás misiones permanentes ante la Organización.

2.
En virtud de que los debates en torno a este tema continúan en el seno del Gobierno de Brasil, algunos otros elementos podrían ser presentados en las reuniones del Grupo de Trabajo correspondiente de la CSH.


La Misión Permanente de Brasil aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría de la CSH las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a viernes 15 de octubre de 2010.

Fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa
Contribución inicial de Brasil


La resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en sus párrafos operativos 15, 16 y 17, invita a una reflexión en torno al fortalecimiento de la Junta Interamericana de Defensa (JID) y prevé la participación, en ese proceso, de la misma Junta, de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) y de la Secretaría de Seguridad Multidimensional. 

2.
La resolución mencionada circunscribe el proceso de reflexión a los términos del Estatuto de la JID [resolución AG/RES. 1 (XXXII-E/06)]. En consecuencia, las propuestas que habrán de ser consideradas en este contexto deberán ajustarse a los parámetros ahí establecidos, tanto en lo que se refiere al alcance temático de actuación de la Junta como en cuanto al lugar que ocupa en la estructura organizacional de la OEA.

3.
El Estatuto de la JID aprobado en 2006 fue resultado de intensas negociaciones y constituye la base actual y adecuada para la promoción del fortalecimiento de sus actividades. Conforme al documento mencionado –en el que se establece que la JID habrá de brindar principalmente servicios de asesoramiento técnico, consultivo y educativo en asuntos militares y de defensa en el Continente, sin tener una naturaleza operativa–, una Junta fortalecida podría participar en las siguientes actividades:

- Consolidación y evaluación de las notificaciones de los Estados Miembros sobre medidas de fortalecimiento de la confianza y la seguridad.

- Consolidación y evaluación de las notificaciones e informes de los Estados Miembros conforme a la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC).

- Apoyo a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas mediante la conservación de su memoria institucional y el cumplimiento de las funciones de secretaría ejecutiva de la misma.

- Mantenimiento y refuerzo de las actividades de la JID, a través de monitores internacionales, en apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal (AICMA), tanto en el área de desminado como en la de destrucción de armas.

- Mejoramiento de los canales de diálogo e interacción de la JID con los demás órganos de la OEA a fin de llevar a cabo posibles actividades conjuntas, conforme a su Estatuto, y para que los Estados Miembros conozcan mejor las acciones que ésta lleva a cabo.

- Reflexión sobre el posible papel de la JID en respuesta a desastres socio-naturales y asistencia humanitaria, de conformidad con su Estatuto, y siempre bajo la coordinación de los órganos responsables de la asistencia humanitaria en la OEA.

- Reflexión sobre el fortalecimiento de las relaciones entre la sociedad civil y el ejército en el Continente, incluso en lo relativo a las acciones cívico-sociales.
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