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RECOMENDAÇÕES PARA FORTALECER A JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA (JID) E SUA CAPACIDADE DE ASSESSORAR OS ESTADOS MEMBROS DA OEA E OUTROS ÓRGÃOS E ENTIDADES PERTINENTES DESSA ORGANIZAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM SEU ESTATUTO
Parágrafo dispositivo 15: AG/RES. 2573 (XL-O/10), 

“Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”
(México)
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
OEA-02442

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Sua Excelência o Senhor Embaixador Jorge Skinner-Klee, e vem por meio desta fazer referência à comunicação CSH 84/10, de 21 de setembro de 2010, mediante a qual solicitou-se aos Estados membros que encaminhassem as suas recomendações para fortalecer a Junta Interamericana de Defesa e a sua capacidade de assessorar os Estados membros da OEA, assim como outros órgãos e entidades pertinentes da Organização.

A Missão tem a satisfação de remeter anexas as primeiras recomendações do México para fortalecer a Junta Interamericana de Defesa.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar ao Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Sua Excelência o Senhor Embaixador Jorge Skinner-Klee, os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 26 de outubro de 2010
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Jorge Skinner-Klee
Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
RECOMENDAÇÕES DO MÉXICO PARA FORTALECER A JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA (JID) E SUA CAPACIDADE DE ASSESSORAR OS ESTADOS MEMBROS DA OEA E OUTROS ÓRGÃOS E ENTIDADES PERTINENTES DESSA ORGANIZAÇÃO
O parágrafo dispositivo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”, adotada pelo Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), convida os Estados membros a apresentar recomendações à Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) para fortalecer a Junta Interamericana de Defesa (JID) e sua capacidade de assessorar os Estados membros da OEA e outros órgãos e entidades pertinentes dessa Organização.
RECOMENDAÇÕES:
· Incorporação da JID à estrutura da Secretaria-Geral da OEA
Em conformidade com o artigo 9 de seu Estatuto, a JID é constituída por três órgãos: Conselho de Delegados, Secretaria e Colégio Interamericano de Defesa (CID).  O México considera que, dentre os três órgãos, a Secretaria da JID é o que deve ser modificado para fortalecer a Junta e sua capacidade de assessorar os Estados membros da OEA e outros órgãos e entidades pertinentes dessa Organização.
A fim de melhorar a capacidade da JID, a sua Secretaria deveria ser incorporada à estrutura da Secretaria-Geral da OEA, no âmbito da Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM).
A SSM conta nesse momento com o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), a Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) e o Departamento de Segurança Pública (DPS), os quais prestam assessoramento sobre seus respetivos temas.  No entanto, nenhuma das áreas da SSM está encarregada de acompanhar temas militares e de defesa, que são tratados pela Secretaria da JID.
A JID poderia funcionar de forma similar ao CICTE, ou seja, ter um órgão representativo dos Estados membros (atual Conselho de Delegados) e uma Secretaria Técnica.  Além disso, a JID teria um órgão acadêmico (atual CID).  O funcionamento do Conselho de Delegados e do CID seria muito semelhante ao disposto no Estatuto.
A Secretaria da JID poderia ser constituída por um Secretário Executivo, um Secretário Executivo Adjunto e funcionários (civis ou militares) designados pelos Estados interessados para dar seguimento a diversos temas diretamente relacionados com as funções da JID.  Os funcionários estariam encarregados, por exemplo, entre outros assuntos, das Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, da remoção de minas humanitária, dos desastres naturais, da memória da Conferência de Ministros da Defesa das Américas (CMDA), e dos livros brancos de defesa e armas convencionais (CITAAC - Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais).
Uma primeira ação a ser adotada seria a indicação de dois oficiais da JID para atuar como pessoas de ligação junto à Secretaria de Segurança Multidimensional, sendo que consideramos que toda a Secretaria da JID deve ser incorporada à estrutura da Secretaria-Geral da OEA.
Cabe destacar que o Conselho de Delegados ficaria encarregado, como o fazem os órgãos representativos da CICAD e do CICTE, de elaborar um Plano de Trabalho anual que seria implementado pela Secretaria Técnica da Junta.  O Secretário Executivo da JID ficaria encarregado de buscar recursos externos para implementar o Plano de Trabalho. 

· Sede do Conselho de Delegados e da Secretaria da JID
O México sugere que, a fim de reduzir os custos administrativos de manutenção da Casa do Soldado, a Secretaria da JID tenha escritórios no Edifício Administrativo da OEA. Além disso, o Conselho de Delegados poderia realizar sessões na sede da OEA.
· Relação com a Comissão de Segurança Hemisférica
O México sugere que, nas sessões da Comissão de Segurança Hemisférica, continue sendo incentivada a participação de funcionários da Secretaria da JID, quando da agenda constarem assuntos relacionados com as funções da Junta.  Dessa forma, a Secretaria da JID poderá assessorar a Secretaria-Geral da OEA e a CSH em temas como MFC (Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança), desastres naturais, remoção humanitária de minas, memória da CMDA, livros brancos de defesa e armas convencionais, sempre em conformidade com o seu Estatuto.
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