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COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA
Original: español
RECOMENDACIONES PARA FORTALECER LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID) Y SU CAPACIDAD PARA ASESORAR A LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA Y OTROS ÓRGANOS Y ENTIDADES PERTINENTES DE ESTA ORGANIZACIÓN, DE CONFORMIDAD CON SU ESTATUTO

Párrafo operativo 15: AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoyo a las actividades de la 

Junta Interamericana de Defensa”
(México)
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RECOMENDACIONES DE MÉXICO PARA FORTALECER LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA (JID) Y SU CAPACIDAD PARA ASESORAR A LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA Y OTROS ÓRGANOS Y ENTIDADES PERTINENTES DE ESTA ORGANIZACIÓN.

El párrafo resolutivo 15 de la resolución 2573 (XL-O/10) “Apoyo a las actividades de la Junta Interamericana de Defensa” adoptada por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) durante su XL periodo ordinario de sesiones invita a los Estados Miembros a realizar recomendaciones a la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) para fortalecer a la Junta Interamericana de Defensa (JID) y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización.

RECOMENDACIONES:

· Incorporación de la JID a la estructura de la Secretaría General de la OEA.

De conformidad con el artículo 9 de su Estatuto la JID está compuesta por 3 órganos: Consejo de Delegados, Secretaría y el Colegio Interamericano de Defensa. México considera que de los 3 órganos la Secretaría de la JID es el que debe modificarse a fin de fortalecer a la Junta y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización.

A fin de mejorar la capacidad de la JID su Secretariado debería incorporarse a la estructura de la Secretaría General de la OEA, dentro de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM).

La SSM cuenta en este momento con el Comité Interamericano Contra el Terrorismo (CICTE), la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de las Drogas (CICAD) y el Departamento de Seguridad Pública (DPS) los cuales brindan asesoramiento en sus respectivos temas. No obstante, ninguna de las áreas de la SSM está encargada de dar seguimiento a los temas militares y de defensa, lo cual sería cubierto por la Secretaría de la JID.

La JID podría funcionar de una forma similar a como lo hace actualmente el CICTE. Es decir, poseer un órgano representativo de los Estados Miembros (actual Consejo de Delegados) y una Secretaría Técnica. Además la JID tendría un órgano académico (actual CID). El funcionamiento del Consejo de Delegados y del CID sería muy similar al actualmente reflejado en el Estatuto.

La Secretaría de la JID podría constar de un Secretario Ejecutivo, un Secretario Ejecutivo Adjunto y funcionarios (civiles o militares) designados por los Estados interesados para dar seguimiento a distintos temas que estarían relacionados directamente con las funciones de la JID. Por ejemplo, funcionarios encargados, entre otros, de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, desminado humanitario, desastres naturales, memoria de la CMDA, libros blancos de defensa y armas convencionales (CITAAC).

Una primera acción podría ser la designación de dos oficiales de la JID como enlace en la Secretaría de Seguridad Multidimensional. No obstante, se considera que toda la Secretaría de la JID debe incorporarse a la estructura de la Secretaría General de la OEA.
Cabe destacar que el Consejo de Delegados estaría encargado, como lo hacen los órganos representativos de la CICAD y del CICTE, de elaborar un Plan de Trabajo anual que sería implementado por el Secretariado Técnico de la Junta. El Secretario Ejecutivo de la JID estaría encargado de buscar recursos externos para implementar el Plan de Trabajo. 

· Sede del Consejo de Delegados y la Secretaría de la JID:

México favorece que, a fin de reducir los costos administrativos de mantener la Casa del Soldado, la Secretaría de la JID tenga sus oficinas en el edificio administrativo de la OEA. Asimismo, el Consejo de Delegados podría sesionar en la sede de la OEA.

· Relación con la Comisión de Seguridad Hemisférica.

México favorece que en las sesiones de la Comisión de Seguridad Hemisférica se continúe fomentando la participación de funcionarios de la Secretaría de la JID, cuando en la agenda haya temas relacionados con las funciones del a Junta. De esta forma, la Secretaría de la JID asesorará a la Secretaría General de la OEA y a la CSH en temas como MFC, desastres naturales, desminado humanitario, memoria de la CMDA, libros blancos de defensa y armas convencionales, siempre conforme a su Estatuto.
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