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RELATÓRIO DE ANDAMENTO DA PRESIDÊNCIA DO GRUPO DE TRABALHO INFORMAL PARA REFLETIR SOBRE O TEMA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFESA

I. DESENVOLVIMENTO DAS ATIVIDADES

De acordo com o que foi proposto na reunião de 16 de setembro de 2010, a presidência da Comissão de Segurança Hemisférica solicitou os comentários das delegações sobre suas recomendações para fortalecer a JID e sua capacidade de assessorar os Estados membros da OEA e outros órgãos e entidades pertinentes da Organização, em conformidade com seu Estatuto, como dispõe a resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), “Apoio às atividades da Junta Interamericana de Defesa”.

Os comentários deveriam ser enviados por meio da Secretaria até 15 de outubro deste ano.

Em virtude dessa data, a presidência do Grupo de Trabalho Informal para Refletir sobre o Tema Junta Interamericana de Defesa convocou sua primeira reunião de trabalho para sexta-feira, 22 de outubro, a fim de obter as contribuições dos Estados membros e iniciar as atividades.

Com base nos relatórios recebidos até essa data, propôs-se o que a presidência identifica serem os quatro eixos a partir dos quais se poderia estruturar o relatório final a ser apresentado à Comissão de Segurança Hemisférica, em conformidade com o mandato do parágrafo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10):

1. Ações para fortalecer a Junta Interamericana de Defesa (JID)

2. Ações para melhorar a capacidade da JID de assessorar os Estados membros 

3. Ações para melhorar a capacidade da JID de assessorar outros órgãos e entidades pertinentes da OEA

4. Outras idéias – Desse tópico constariam as observações e as recomendações que não se enquadrem no momento ao mandato do parágrafo 15 da resolução AG/RES. 2573 (XL-O/10), referente às recomendações em conformidade com o Estatuto da JID, mas que sejam manifestadas pelos Estados membros e mereçam consideração. 

A presidência do Grupo de Trabalho Informal (GTI) deseja recordar que, como produto final de sua gestão no tocante a esse tema, apresentará um relatório consolidado com todas as recomendações dos Estados membros, utilizando para tanto os quatro eixos propostos.

Até esta data existem as seguintes observações e recomendações por parte dos Estados membros que enviaram suas recomendações antes de 22 de outubro de 2010 (Barbados, Canadá, Brasil e República Dominicana):

· Está-se prestando um grande apoio ao papel da JID, no tocante às medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITAAC), minas, memória institucional da Conferência de Ministros da Defesa das Américas e assistência humanitária em casos de desastre.

· Apesar de a JID estar associada a aspectos militares, existe a tendência de se incluírem temas de segurança

· Realizar a mudança física da JID ao edifício da Secretaria-Geral

· Fortalecer as relações cívico-militares

· Incentivar uma cooperação melhor entre a JID e a Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM) e incentivar ainda que a JID preste assistência à SSM com vistas à implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas.

· Mudar o nome da JID

· Integrar a JID ao paradigma da segurança multidimensional

· Reforma estrutural da JID, inclusive de seu orçamento

· Relação da JID e ameaças não tradicionais

· No tocante ao Colégio Interamericano do Defesa, melhorar o programa curricular e a transferência de conhecimento
· Maior interação das autoridades da JID e das autoridades civis em matéria de defesa

· Criação de cursos on-line e estabelecimento de alianças com think tanks da área.

Como resultado preliminar, o Grupo de Trabalho Informal decidiu o seguinte:

1. Apresentar um relatório de andamento nesta reunião

2. Realizar reuniões informais semanais, conforme possível, no período anterior às atividades internacionais relacionadas à segurança hemisférica, que terão início na segunda quinzena de novembro.

3. Divulgar as atas ou resumos das reuniões informais realizadas a fim de manter a Comissão devidamente informada.

4. Apresentar o relatório final do grupo à CSH em 30 de novembro de 2010.

A presidência do GTI informa que até esta data, somente seis Estados membros (Barbados, Canadá, Brasil, República Dominicana, México e Estados Unidos) apresentaram por escrito seus comentários à Secretaria da Comissão, os quais já foram devidamente divulgados.

A presidência do GTI convida os Estados membros que ainda não o tenham feito a apresentar suas observações com vistas a cumprir no devido tempo e forma o mandato que rege o funcionamento do Grupo de Trabalho Informal.
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