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REPORTE DE AVANCE DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO INFORMAL PARA REFLEXIONAR SOBRE EL TEMA DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
I. DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES

De conformidad con lo propuesto en la reunión del 16 de septiembre de 2010, la Presidencia de la Comisión de Seguridad Hemisférica solicitó los comentarios de las delegaciones sobre sus recomendaciones para fortalecer a la JID y su capacidad para asesorar a los Estados Miembros de la OEA y otros órganos y entidades pertinentes de esta Organización, de conformidad con su Estatuto, de acuerdo a lo estipulado en la resolución AG/RES. 2573 (XL-O/10) “Apoyo a las Actividades de la Junta Interamericana de Defensa”.

 Dichos comentarios deberían ser enviados a través de la Secretaría a más tardar el 15 de octubre de este año.

En función de tal fecha, la Presidencia del Grupo de Trabajo Informal para Reflexionar sobre el tema de la Junta Interamericana de Defensa convocó a su primera reunión de trabajo el pasado viernes 22 octubre, a efecto de tener los insumos de los Estados Miembros a efecto de iniciar los trabajos.


En esta sesión se eligió a Flavio J. Medina, Representante Alterno de la República Dominicana, como vicepresidente de este Grupo Informal.

A partir de los informes recibidos hasta  esa fecha, se ha propuesto lo que al parecer de esta Presidencia deben ser los 4 ejes en los que podría estructurarse el informe final a ser presentado a la Comisión de Seguridad Hemisférica, de conformidad con el mandato del párrafo 15 de la resolución AG/RES.2573 (XL-O/10):

1. Acciones para fortalecer a la Junta Interamericana de Defensa (JID)

2. Acciones para mejorar la capacidad de la JID para asesorar a los Estados miembros. 

3. Acciones para mejorar la capacidad de la JID para asesorar a otros órganos y entidades pertinentes de la OEA

4. Otras ideas –  En este punto se incluirán las observaciones y recomendaciones que no se adaptan en este momento al mandato del párrafo 15 de la resolución  AG/RES. 2573 (XL-O/10), relacionado con hacer recomendaciones de conformidad con el Estatuto de la JID, pero que han sido expresadas por los Estados Miembros y merecen ser consideradas. 

La Presidencia del Grupo de Trabajo Informal (GTI) desea recordar que como producto final de su gestión en este tema presentará un informe consolidado con todas las recomendaciones de los Estados Miembros, utilizando para tal fin los cuatro ejes anteriormente propuestos.

A la fecha se han identificado las siguientes recomendaciones por parte de los Estados Miembros que enviaron sus recomendaciones antes del 22 de octubre de 2010 (Barbados, Canadá, Brasil y República Dominicana):
· Se está dando un gran apoyo al rol de la JID en lo relacionados con las medidas de fomento de la confianza y la seguridad, la Convención Interamericana sobre Transparencia en Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC), minas, memoria institucional de la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas y asistencia humanitaria en casos de desastre.

· Aunque la JID está vinculada con aspectos militares hay una tendencia a incluir los temas de seguridad

· Mover físicamente a la JID al edificio de la Secretaría General 

· Fortalecer las relaciones cívico-militares

· Se insta a una mejor cooperación entre la JID y la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM), alentando asimismo a que la  JID ofrezca asistencia la SSM a efectos de implementar la Declaración sobre Seguridad en las Américas.

· Cambiar el nombre de la JID

· Integrar a la JID al paradigma de la seguridad multidimensional

· Reforma estructural de la JID, incluido su presupuesto

· Relación de la JID y las amenazas no tradicionales

· En cuanto al Colegio Interamericano de Defensa, se insta a mejorar lo relacionado con el pensum y transferencia de conocimiento

· Mayor interacción de las autoridades de la JID y autoridades civil en temas de defensa

· Establecimiento en cursos en línea y alianzas con think tanks del área.


Como un primer resultado, el Grupo de Trabajo Informal ha acordado lo siguiente:

(1) Presentar un reporte de avance en esta reunión.

(2) Sostener reuniones informales semanales, en la medida de lo posible, hasta antes de las actividades internacionales vinculadas con la Seguridad Hemisférica que iniciarán a partir de la segunda quincena de noviembre.

(3) Repartir las minutas o síntesis de las reuniones informales celebradas, a efecto de mantener debidamente informado a este pleno.

(4) Presentar el informe final de este Grupo a la CSH el 30 de noviembre de 2010.

La Presidencia del GTI informa que a la fecha solamente seis Estados Miembros (Barbados, Canadá, Brasil, República Dominicana, México y los Estados Unidos) han presentado por escrito sus comentarios a la Secretaría de la Comisión, los cuales ya han sido debidamente circulados.
La Presidencia del GTIPresidencia se permite invitar a los Estados Miembros que aún no lo han hecho a presentar sus observaciones con miras a cumplir en tiempo y forma con el mandato que rige este Grupo Informal de Trabajo.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP25231S01�











