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Intervención de la República de Colombia en el marco del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH

Sesión del 5 de octubre de 2011

Tema: Criterios para la construcción del capítulo IV del informe anual de la CIDH

Colombia agradece este espacio de diálogo que sin duda permite avanzar en la mejora continua del Funcionamiento de la CIDH y del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en su conjunto y adicionalmente, contribuye a cumplir lo dispuesto en el operativo 11 de la resolución 2672 de 2011, el cual consagra: “Convocar a la CIDH a continuar el  diálogo  con los Estados y demás usuarios del sistema sobre la metodología utilizada para construir la información que se presenta en el capítulo IV de su informe anual, invitando a reflexionar conjuntamente sobre cómo mejorar la eficacia de este mecanismo”.

En ese sentido, dentro del más irrestricto respeto a la autonomía e independencia de la CIDH, mi delegación desea referirse a 2 asuntos específicos: Metodología y Eficacia. 

1. Metodología

Para la ilustración de este particular citaremos las palabras literales de la señora Comisionada Luz Patricia Mejía, contenidas en el Capítulo IV del último Informe Anual, en el segmento relativo a Colombia: “Considero que en el caso de Colombia y los demás países incluidos en el capítulo 4 no se ha hecho un adecuado análisis del resto de los países que estén en similares o peores circunstancias en el continente. Al efecto, considero que la metodología a la fecha utilizada no da a ciencia cierta elementos para medir la situación de cada uno de los países de la región y en concreto una visión no parcializada y segmentada del cumplimiento de las obligaciones que en materia de derechos humanos tienen los Estados de la región".

Sobre este particular, si bien los cinco criterios de inclusión de un país en el capítulo IV del informe anual están claramente definidos, Colombia observa con preocupación que las problemáticas descritas en tales criterios son comunes a la región y no exclusivos de los países que actualmente son objetos de “especial atención” por parte de la Comisión. En ese sentido resulta pertinente instar a la CIDH a perfeccionar la metodología para la construcción del capítulo IV, estableciendo parámetros y criterios que permitan abordar el análisis de las situaciones de violación de derechos humanos de forma objetiva. Adicionalmente, tales parámetros y criterios deben facilitar la identificación de notables avances que sustenten la no inclusión de un país dentro del mismo, como reconocimiento a los esfuerzos y los resultados registrados en un lapso determinado, pues resulta significativo que, en los últimos 5 años, no se haya registrado ninguna modificación en cuanto a los Estados incluidos en el precitado capítulo. 

A manera de ejemplo, la reforma del Sistema de Protección de los Derechos Humanos en las Naciones Unidas ha mostrado resultados positivos, gracias al cambio del proceso selectivo y parcializado; al nuevo de Examen Periódico Universal. Al mantener las actuales evaluaciones discriminatorias se corre el doble riesgo de ser, por un lado, arbitrario con los Estados señalados y por el otro, se ignoran graves problemas en todos los demás que han sido excluidos, de forma tal que no es posible hacer análisis objetivos regionales que permitan la implementación conjunta de soluciones a problemáticas compartidas. Vale la pena resaltar que tal visión ya ha sido recogida en el funcionamiento de otros mecanismos interamericanos. 

Así mismo, Colombia se permite resaltar la importancia de garantizar la observancia de lo contenido en el numeral 2 del artículo 59 del reglamento vigente de la CIDH, el cual establece la necesidad de remitir al Estado concernido, una copia de los informes generales, especiales o de seguimiento, permitiéndole al mismo la opción de allegar las observaciones que estime pertinentes, las cuales, como se está haciendo en la actualidad, deben aparecer en la versión final del informe; no obstante, en el mismo lugar y con el mismo grado de visibilidad que se le otorga a otras fuentes. Sólo así la CIDH dará tratamiento igualitario y equilibrado a la información oficial entregada por el Estado. En el mismo sentido, resulta oportuno ampliar el plazo de responder tales informes que por su naturaleza exigen un ejercicio amplio de consulta y consolidación de información al interior del Estado, en concurso con las autoridades nacionales pertinentes.


2. Eficacia del mecanismo. 

Mi delegación desea reflexionar sobre la relevancia de elaborar un capítulo con señalamientos a los países dentro del informe anual, cuando actualmente la Comisión produce valiosos informes temáticos y de país, los cuales se suman a los trabajos de monitoreo, a las actividades y a los informes que constantemente producen las relatorías de la CIDH. Lo anterior cobra particular relevancia en un contexto de notables limitaciones presupuestales que exigen un ejercicio de racionalización de los recursos existentes. 

Para la delegación de Colombia el contenido el informe anual debe ajustarse a lo definido en el literal a del numeral primero del artículo 59 del reglamento de la CIDH y en tal sentido registrar “Un análisis sobre la situación de los derechos humanos en el hemisferio, junto con las recomendaciones a los Estados y órganos de la OEA sobre las medidas necesarias para fortalecer el respeto de los derechos humanos”. Tal aproximación contribuiría eficientemente al propósito de promover el  cumplimiento de las obligaciones y los compromisos del Estado en materia de derechos humanos, garantizando la universalidad, la igualdad de trato de la CIDH frente a los Estados, la objetividad y la no selectividad, eliminando así la aplicación de dobles raseros y la politización.

Tema: Promoción de los Derechos Humanos.

Mi delegación resalta la importancia fortalecer el papel de la CIDH en la promoción de los Derechos Humanos que puede materializarse en la asesoría, la cooperación y la asistencia técnica a los Estados con el propósito de fortalecer las capacidades a nivel interno, con el fin de atender sus obligaciones, por ejemplo en lo que concierne al fortalecimiento de los aparatos judiciales nacionales. Esta aproximación permitiría establecer acciones más duraderas, que contribuirían, a largo plazo,  al mejoramiento sostenido de la situación de los Derechos Humanos en el hemisferio. 

Un estudio cuidadoso de los diferentes reportes y relatorías de la CIDH demuestran que la acción individual y específica que más efecto puede tener en reducir los altos niveles de impunidad en la región y garantizar la no repetición, es el fortalecimiento de los operadores de Justicia para que logren actuar de manera oportuna, universal y justa.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP27270S01�








