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REUNIÓN CON LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL DEL

GRUPO DE TRABAJO ESPECIAL DE REFLEXIÓN SOBRE EL FUNCIONAMIENTO DE LA CIDH PARA EL FORTALECIMIENTO DEL SIDH

Salón Libertador Simón Bolívar – 28 de octubre de 2011

Metodología de la reunión


La reunión con las organizaciones de la sociedad civil (OSC) del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH se realizará el 28 de octubre de 2011, en el marco de la resolución CP/RES. 759, con el objetivo de recibir los aportes y recomendaciones de dichas organizaciones en relación con el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para fortalecer el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.


Esta reunión consistirá en dos módulos de diálogo que tendrá lugar de 10:00 a.m. a 12:00 m. y de 1:00 p.m. 3:00 p.m. En estos módulos los representantes de las organizaciones de la sociedad civil (OSC) y los Estados Miembros dialogarán sobre los siguientes temas que forman parte del temario del Grupo de Trabajo (ver Orden del Día). 


En el primer módulo durante la mañana las OSC podrán referirse a:

1. Desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH

2. Medidas cautelares

3. Asuntos de procedimiento en la tramitación de los casos y peticiones individuales

4. Soluciones amistosas


Por su parte, en el segundo módulo por la tarde se referirán a:

5. Criterios para la construcción del capítulo IV del informe anual de la CIDH

6. Promoción de los derechos humanos

7. Fortalecimiento financiero del sistema interamericano de derechos humanos


Cada sección tendrá una duración de aproximadamente 30 minutos para abordar los temas mencionados, e incluirá aproximadamente 20 minutos para las intervenciones de los representantes de las OSC que han solicitado el uso de la palabra con anticipación, seguido por 10 minutos para comentarios por los Estados Miembros.


Debido a las restricciones de tiempo, los representantes de la sociedad civil deberán limitar sus intervenciones a un máximo de 3-4 minutos por tema. El texto completo de sus recomendaciones podrá ser distribuido a los Estados Miembros antes de la reunión o a más tardar el 31 de octubre de 2011, de acuerdo con el Cronograma de Actividades del Grupo de Trabajo (GT/SIDH 7/11 rev. 2 corr. 1).

Luego del primer módulo de la reunión y de la consideración de los primeros cuatro temas del Orden del Día, dependiendo del tiempo disponible, se ofrecerá la palabra nuevamente a los representantes de las OSC de manera que puedan referirse al tema, ampliar sus presentaciones, o responder a las intervenciones de los Estados Miembros con el fin de sostener un diálogo amplio y abierto.


El segundo módulo seguirá la misma metodología. Al terminar la consideración de los temas individuales, habrá un tiempo estipulado de 15 minutos para comentarios finales por parte de la Presidencia de este Grupo de Trabajo.


Se espera que en esta reunión se aborden los temas de la agenda y que no se realicen intervenciones o referencias a casos particulares o peticiones individuales por considerar que estos asuntos deben ser tratados en las instancias pertinentes en el marco de la CIDH. 

Después de la reunión, el Departamento de Asuntos Internacionales compilará todas las recomendaciones de las OSC y elaborará una síntesis de la reunión, la cual incluirá un resumen de las intervenciones tanto de los Estados Miembros como de la sociedad civil. Dicha síntesis será compartida con la Presidencia del Grupo de Trabajo, distribuida a los Estados Miembros y las OSC, y se constituirá en un documento informativo del Grupo de Trabajo.
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