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RECOMENDACIONES DE LOS ALUMNOS DE LA COMISIÓN Nº 662 DE DERECHO INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES SOBRE EL TEMA “FORTALECIMIENTO FINANCIERO DEL SISTEMA INTERAMERICANO
DE DERECHOS HUMANOS”
/
(Entregadas dentro del plazo establecido por el Grupo de Trabajo: lunes 31 de octubre de 2011)

RECOMENDACIONES DE LOS ALUMNOS DE LA COMISIÓN Nº 662 DE DERECHO INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LA UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES SOBRE EL TEMA “FORTALECIMIENTO FINANCIERO DEL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS”

(Entregadas dentro del plazo establecido por el Grupo de Trabajo: lunes 31 de octubre de 2011)


Con la finalidad de difundir, entre el común de la gente, el Sistema Interamericano de protección de los derechos humanos y contribuir al mejoramiento del sistema financiero, hoy en crisis, los alumnos de la Comisión 662 de la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires, Curso de Derecho Internacional de los Derechos Humanos hace llegar la siguiente propuesta: 


Creación de un logo del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, a ser incorporado por empresas que pertenezcan a Cámaras empresariales y/o asociaciones sindicales que realicen aportes económicos al Sistema y, que tengan capacidad para demostrar que sus productos no son nocivos para la salud ni el medio ambiente y, asimismo  garanticen – anualmente-  el respeto de los derechos humanos en el proceso productivo.

El derecho a la utilización del logo implica la obligación, por parte de las cámaras y de los empresarios, de la divulgación de los instrumentos y mecanismos regionales e internacionales de protección de los derechos humanos.

Para la creación del logo, se propone el llamado a un concurso regional, en que participen alumnos de todos los niveles de enseñanza, trabajadores y el público en general. Este llamado a concurso tendrá, entre otros objetivos, la difusión tanto del sistema de protección cuanto del significado del logo.

Los aportes a ser realizados por las cámaras empresariales podrán consistir en cuotas anuales establecidas en razón de la cantidad de empresas asociadas. 

Este logo también podrá ser utilizado por ONGs. e instituciones educativas  que realicen aportes económicos y que divulguen los instrumentos y mecanismos de protección de los derechos humanos. 
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�.	Documento recibido por la Secretaría en español.





