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PRESENTACIÓN DEL SEÑOR RAÚL BARRETO NEGRETE, EN REPRESENTACIÓN DE LA CENTRAL SINDICAL DE TRABAJADORES DEL PARAGUAY – CESITP, CENTRAL UNITARIA DE TRABAJADORES – CUT, CENTRAL GENERAL DE TRABAJADORES – CGT, Y CONFEDERACIÓN PARAGUAYA DE TRABAJADORES – CPT, SOBRE TODOS LOS  TEMAS DEL GRUPO DE TRABAJO
(Presentación realizada en la reunión del Grupo de Trabajo con las Organizaciones de la Sociedad Civil que tuvo lugar el viernes 28 de octubre de 2011)

Como representante de la Central Sindical de Trabajadores del Paraguay – CESITP, Central Unitaria de Trabajadores – CUT, Central General de Trabajadores – CGT, y Confederación Paraguaya de Trabajadores – CPT representante ante el Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la SIDH para el Fortalecimiento del CIDH integrante de la Sociedad Civil de la Republica del Paraguay; hoy llego a ustedes a fin de presentar las inquietudes de nuestras Organizaciones Sindicales que también conformamos la Sociedad Civil Paraguaya y planteamos lo siguiente: 

1- Desafíos y objetivos de mediano y largo plazo de la CIDH
Creemos principalmente que el desafío fundamental de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos – CIDH esta en el tiempo que tardan las intervenciones en las denuncias que realizan quienes sus derechos están siendo violados y sus vidas están en peligro, la exigencia de que para intervenir la CIDH  sea requisito fundamental el que los procesos estén concluidos  con la sentencia definitiva de la Corte Suprema de Justicia no favorece precisamente a que las leyes se cumplan específicamente en nuestro país Paraguay donde los juicios duran décadas y en el caso especial que nos afecta, se lleva 17 años de proceso y casi 9 años de que se solicito por primera vez la intervención de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos – CIDH ¿Qué persona? humilde o dirigente nacional, sindical o gremial de escasos recursos y que lucha por reivindicaciones sociales pueda aguantar tantos años en manos de la injusticia y del implantado Terrorismo de Estado, que en el Paraguay a criminalizado las luchas sociales con leyes que se aplican principalmente a los dirigentes sociales y utilizan a estas leyes criminalizadas como garrote o amenazas contra los dirigentes sociales. La CIDH debe establecer en sus reglamentos participaciones e intervenciones rápidas en estos casos estableciendo en sus estatutos y reglamentos objetivos claros al respecto a mediano y largo plazo. 

2-  Medidas cautelares 
Con respecto  a las medidas cautelares las mismas deben tener una reglamentación acorde a lo que dijimos más arriba, por algo son medidas cautelares de urgencia y deben ser tomados como tales de urgencia para evitar la violación de derechos humanos de los denunciantes la excesiva prolongación en el tiempo que no solamente hace que se estén violando los derechos humanos de los afectados sino de todo su familia y en muchos casos el de toda su comunidad al ser esos perseguidos por las autoridades de turno y la justicia complaciente. Parías en su comunidad, en su propia tierra y renegados, que a la larga se convertían tarde o temprano en gente descreída que la única opción que van a encontrar es la toma de las armas para luchar por lo que ellos creen justo. 

En Paraguay se tiene el caso de los que se autodenominan Ejercito del Pueblo Paraguayo – EPP con quienes a pesar de no compartir sus métodos de lucha estamos convencidos que la falta oportuna de previsión y “Medidas Cautelares” de las autoridades nacionales de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos hicieron que hoy se convirtieran en guerrilleros o delincuentes.

3-  Asuntos de procedimiento en la tramitación de los casos y peticiones individuales
Como dijéramos más arriba también el procedimiento de tramitación de los casos es tan largo que a veces hace que se pierda la esperanza en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos las peticiones individuales no son las más fáciles de presentar a pesar de la existencia de reglamentaciones al respecto que precisamente no llegan en manos de quienes verdaderamente lo necesitan para presentar sus denuncias habría que armar todo un sistema de procedimientos por más que muchas veces estos no sean del parecer favorable de los gobiernos. Que se llegue independientemente a los gobiernos para que los denunciantes puedan presentar sus reclamos. 

4-  Soluciones amistosas
La mayoría de los gobiernos obvian o no aceptan por diversas razones las soluciones amistosas porque en casi todos los casos  tienen costos económico para el mismo y si se ha llegado a esta instancia es porque la CIDH tiene razón en su petición y ningún gobierno quiere aceptar que ha fallado en el tema de los derechos humanos, ya que la mayoría de ellos en América Latina hoy están constituidos o como nuestro caso de Paraguay, lucharon por las mismas reivindicaciones por las cuales hoy están condenando a sus ex compañeros de lucha, de represión, de calle, de angustias, de persecuciones e ideales. Habría que establecer reglamentos claros con tiempos claros perentorios que permitan que los que sufrieron y sufren violaciones a sus derechos puedan recibir las garantías a su vida, reconstruirlas con las compensaciones que correspondan por los errores se han cometido en la aplicación de la Ley, los Convenios Internaciones y su propia Constitución Nacional. 

5- Criterios para la construcción del capítulo IV del informe anual de la CIDH.
En este punto creemos nosotros debe discutirse ampliamente el sistema de preparación de dicho informe por país, por región, por ciudad, por gremio, por sindicato, por institución a fin de que estos informes puedan llegar también a los afectados por la violación de los derechos humanos y puedan estos solicitar la aplicación como ejemplo en sus países de las reivindicaciones logradas en los derechos humanos en otros países. 

6-   Promoción de los derechos humanos
En este punto creemos necesario establecer políticas claras de promoción de los derechos humanos porque tanta es la cantidad de violaciones que se presentan a los derechos de los ciudadanos de nuestros países y en especial en el Paraguay donde el propio Presidente de la Corte Suprema de Justicia Dr. Luis María Benítez Riera acompañado de los Ministros Víctor Núñez y Sindulfo Blanco prevaricaron y violaron las leyes en el caso de la condena de los dirigentes sindicales de la Central Sindical de Trabajadores del Paraguay – CESITP Dr. Reinaldo Barreto Medina y Sr. Florencio Florentín, en un juicio donde se aplicaron leyes en forma retroactivas , se violaron varias leyes que eran parte de la Constitución Nacional, con el actuar del propio Presidente de la 

Corte Suprema de Justicia Luis María Benítez Riera quien ya actúo en el proceso como Camarista de la Sala de Apelaciones, se inhibió en el mismo caso, no comunico su nombramiento a las partes para que estos le recusaran y finalmente actúo en su carácter de Presidente violando la Constitución Nacional, según lo hemos presentado  ampliamente y explicado en el Caso 12821 de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. La promoción es por lo tanto fundamental y en ella debe participar la Sociedad Civil también pero con conocimiento de lo que está ocurriendo en sus países ya que no son informados por la prensa oligopólica e interesada que solo vela y publica lo que a sus negocios e intereses beneficien en la Republica del Paraguay. 

7- Fortalecimiento financiero del sistema interamericano de derechos humanos.
En este punto preferiríamos que en próximas reuniones que se hicieran en nuestro país nos invitaran para que los técnicos que  ayudan a nuestras Centrales Sindicales CESITP – CUT – CGT – CPT puedan buscar y establecer mecanismos que puedan realmente permitir el fortalecimiento financiero de este Sistema Interamericano de Derechos Humanos, que tanta falta hace a nuestros pueblos y pueda funcionar en todo su esplendor por el bien de los derechos humanos de nuestro país el sufrido Paraguay y de toda la América. 
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