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Muchas gracias Señor Presidente.

La Delegación de Panamá desea en primer lugar, saludar atentamente a los Señores Comisionados de la CIDH que bajo apretadas agendas, siempre muestran su  disponibilidad de participar en las reuniones que este grupo de trabajo celebra. De la misma manera, agradecer a los miembros de la Honorable Corte Interamericana de Derechos Humanos, que en alguna ocasión, también participaron de este grupo, con miras siempre al fortalecimiento de la defensa, protección y promoción de los derechos humanos en el hemisferio. 

Señor Presidente, deseamos comenzar nuestra intervención reafirmando el compromiso del Estado Panameño para con los Órganos del Sistema. Sobre el particular, aclamamos a ambos Órganos por la ejecución en sus labores, ya que con tan poco, logran muchísimo. 

Respecto de observaciones puntuales a como fortalecer el sistema, debemos referirnos primeramente al tema presupuestario. Es necesario encontrar una formula que permita al Sistema Interamericano la amplia realización de sus labores, con financiamiento exclusivo de los Estados Miembros. En este sentido, acogemos con beneplácito la sugerencia realizada por la distinguida delegación de Canadá de crear, un grupo de trabajo dentro de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) para velar por esta importante labor. 

En anteriores ocasiones nos hemos referido a las medidas prácticas que tiempos de austeridad demandan, como los que actualmente vive la Organización. Invitamos a la Comisión a realizar un examen de conciencia y establecer dentro de lo posible, el orden de sus prioridades. 

La promoción de los derechos humanos no puede estar por delante de la defensa, ya que como bien lo ha manifestado el Señor Comisionado Felipe Gonzáles, la defensa juega el doble papel de defensa y promoción. El Sistema de casos y peticiones debe privar por encima de cualquier otra actividad, ya que un fallo que crea jurisprudencia, en nuestro parecer, vale mas para la defensa y promoción del Sistema que dos, cuatro o diez seminarios. Y en este mismo sentido, opinamos que si bien las audiencias temáticas son valiosas para la medición de la situación de derechos humanos en el hemisferio, mas lo son las reuniones de trabajo o audiencias de casos, que pudieran definitivamente poner solución a dichas controversias, beneficiando así a ambos usuarios del sistema. Solicitamos a la Comisión tomar en consideración estas sugerencias para la elaboración de su calendario en el próximo periodo de sesiones. 

También deseamos referirnos específicamente al Grupo de Trabajo encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana en contra del Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, grupo en el cual la República de Panamá, asumió este año la primera Vicepresidencia. En la pasada Asamblea General de San Salvador, al grupo se le dio un nuevo giro, por el cual los Estados por medio de la vía del consenso, consideraron la posibilidad de elaborar una Convención que aborde la temática del Racismo, y uno o varios otros instrumentos vinculantes, que aborden el tema referente a “todo forma de Discriminación e Intolerancia”. Sobre el particular, solicitamos a la Comisión un mayor involucramiento en el proceso de elaboración de dichos instrumentos. En este momento el grupo de trabajo se encuentra en un punto trascendental, y pudiera beneficiarse enormemente de las experticias y el asesoramiento que la Honorable Comisión tiene para brindar. 

De la misma manera solicitamos a la Comisión, un mayor involucramiento en el proceso de soluciones amistosas, y por lo cual, aplaudimos y acogemos con  beneplácito la reciente creación de dicha unidad dentro del equipo de trabajo de la CIDH. 

Finalmente, alentamos a los Órganos del Sistema, así como también a los Estados a continuar con este espíritu de dialogo enriquecedor, y nos despedimos, agradeciendo a la distinguida delegación del Perú por su iniciativa en la creación de este grupo de trabajo, así como a la delegación de México, por asumir el mando en la etapa final del grupo. 


Muchas Gracias. 
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