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PROPUESTAS DE LA DELEGACIÓN DE CHILE
 SOBRE LOS TEMAS “FUNCIONES DE PROMOCIÓN”, “MEDIAS CAUTELARES”, “SOLUCIONES AMISTOSAS”, “ASUNTOS DE PROCEDIMIENTO EN LA TRAMITACIÓN DE LOS CASOS Y PETICIONES INDIVIDUALES”, Y “FINANCIAMIENTO”
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Chile valora este ejercicio como un aporte de los Estados, en el marco de un pleno respeto a la autonomía e independencia de los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, orientado a fortalecer la labor de promoción y protección que realiza la Comisión. 

1.
Funciones de promoción 

Se trata de un aspecto del trabajo de la CIDH que debe ser fomentado, ya que se vincula directamente con el capítulo de cooperación que Chile considera un pilar básico del SIDH. Estamos conscientes de que ello pasa por una adecuada provisión de recursos financieros, así como por una mejor  difusión de las actividades realizadas en este ámbito. 

2.
Medidas cautelares

Reconocemos las funciones cautelares y tutelares que cumple este tipo de medidas. Con el fin de reforzar aspectos vinculados con su legitimidad y con la seguridad jurídica en general, creemos necesario abordar los siguientes puntos:

2.1.
Fundamentar, de manera más precisa, la concurrencia de los requisitos para su otorgamiento y el alcance de sus efectos.

2.2.
Establecer  términos de vigencia precisos. 

2.3.
Establecer parámetros objetivos para su revisión y eventual mantención.

2.4.
Información previa obligatoria al Estado, con plazos razonables para la entrega de información. En casos de especial urgencia, se podría hacer excepción a este requerimiento mediante una decisión fundada de la CIDH, adoptada por una mayoría reforzada (5 votos). 

3.
Solución Amistosa

Constituyen una herramienta clave para facilitar acuerdos y promueven una visión cooperativa del Sistema que debe priorizarse. Respaldamos la creación del Grupo de Soluciones Amistosas de la CIDH, así como la elaboración de un manual que sistematice y difunda las buenas prácticas en este ámbito.

4.
Asuntos de procedimiento

Sin perjuicio de estar conscientes del retraso procesal existente en la CIDH, debido a la falta de recursos financieros adecuados, creemos necesario subrayar la necesidad de abordar los siguientes aspectos:

4.1.
Un criterio más estricto en el análisis de las peticiones y de la concurrencia de los requisitos de admisibilidad respectivos. Se debe velar por el respeto al carácter subsidiario del SIDH y evitar la “Cuarta Instancia”. 

4.2.
Mayor celeridad en la notificación de peticiones iniciales y otorgamiento de plazos, y sus prórrogas, razonables en caso de denuncias que, por su antigüedad o por el volumen de sus antecedentes, presenten una gran dificultad para recabar los antecedentes necesarios para elaborar las respuestas. Con ello se estaría velando por un adecuado equilibrio procesal.

4.3.
Inclusión de un resumen ejecutivo de la petición que facilite su comprensión cuando se trata de solicitudes confusas, ambiguas o de extensión abusiva.

4.4.
Establecimiento de un sistema más expedito de cierre y archivo de casos ante inactividad de los peticionarios.

4.5.
Otorgamiento de plazos razonables y adecuados para el cumplimiento de las recomendaciones, tomando debida cuenta de la naturaleza de éstas y de sus alcances, así como de las acciones que se requieren del Estado en cada caso. 

5.-
Financiamiento

Valoramos los esfuerzos de racionalización y planificación desarrollados por la Corte y la Comisión y reconocemos las crecientes necesidades de financiamiento. Favorecemos un mayor aporte del Fondo Regular de la OEA como medio que fortalezca la autonomía e independencia del Sistema, permita abordar de manera adecuada sus funciones de promoción y difusión y superar su retraso procesal. 
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