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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G 

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/SIDH/INF. 36/11


16 noviembre 2011
Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento 

TEXTUAL
de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH

RECOMENDACIONES DEL GRUPO DE MUJERES DE LA ARGENTINA, ORGANIZACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL REGISTRADA EN LA OEA  SOBRE LOS TEMAS “DESAFÍOS Y OBJETIVOS DE MEDIANO Y LARGO PLAZO DE LA CIDH”, “MEDIDAS CAUTELARES” Y “ASUNTOS DE PROCEDIMIENTO EN LA TRAMITACIÓN DE LOS CASOS Y PETICIONES INDIVIDUALES”
/
(Entregadas el lunes 14 de noviembre de 2011)

Organización Civil - ONG

GRUPO DE MUJERES DE LA ARGENTINA  

FORO DE VIH MUJERES Y FAMILIA

PUNTO FOCAL DE ARGENTINA DEL OBSERVATORIO LATINO 
OBSERVATORIO EN ENCIERRO (1116/10)

De nuestra mayor consideración:


Los que suscriben consultores, MARTHA INES MIRAVETE CICERO y HUGO NORBERTO CORRAL, SRE DAI 1671/98, en nuestro carácter de Adviser de la CONSULTORÍA DE DDHH DE LAS OSC MIEMBROS DE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS, nos dirigimos a Ustedes y expreso lo siguiente:


Tomando conocimiento que la Organización de los Estados Americanos a informado que el Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH, realizará una reunión con las organizaciones de la sociedad civil el próximo 28 de octubre de 2011 en la sede de la OEA en Washington, D.C. con el fin de recibir recomendaciones sobre los siguientes temas. 


Nosotros hemos dispuesto institucionalmente poner en conocimiento de ese, algunas de nuestras inquietudes que lamentablemente no pudimos expresar debido a nuestra ausencia en el mismo.


De tal manera deseamos hacerles llegar algunas de nuestras inquietudes tendientes a actualizar el sistema interamericano de derechos humanos, obviamente uno de los principales inconvenientes de la mayoría de las organizaciones de la sociedad civil que tienen un interesante trabajo de campo por la defensa de los derechos humanos fundamentales, entre ella la nuestra, es el fortalecimiento institucional. Y ello se ve reflejado en la inequidad de trato que sufre la mayoría por parte de los Estados parte debido a la parcialidad con que se maneja internamente en cada uno de ellos el apoyo a organizaciones altamente politizadas e institucionalizadas en el sistema Panamericano, desconociendo entonces uno de los derechos fundamentales que es la de igualdad de trato, lo que nos parece fuera de contexto y falto de transparencia y respeto al compromiso asumido respecto a la defensa y practica de los derechos fundamentales de las personas. Por ese motivo y como es virtual, le haremos llegar un informe sombra que contendrá el material motivo de esta convocatoria.


Adjunto a ello, remitiremos el rol actualizado del actual composición de nuestro equipo de trabajo, el cual colabora full time para que nuestra institución anualmente pueda lograr respuestas a las realidad de la población que nos ocupa y preocupa diariamente, capacitando a pasantes internacionales de distintos países de América y Europa, que se interesan y se orientan en los temas que nos comprometido con la sociedad y los Estados parte.

Sin más, saluda atte. 

Martha Miravete Cicero                                     Hugo Norberto Corral

Presidenta                                                            Secretario

. Objetivos y desafíos a mediano y largo plazo;
. Promover la resolución de causas pendientes de juzgamiento acortando lo plazos de prisión preventiva a fin de proteger el principio de inocencia, el cual suscita la protección integral del imputado.
a. A su vez, obligar al Estado Argentino al cumplimiento del fallo “Verbitsky, Horacio s/habeas corpus” con el objeto de evitar condiciones indignas de detención de las personas procesadas, considerándolas como tratos crueles, inhumanos y degradantes. Sumado esto, a facilitar la progresividad de la condena de aquellos detenidos juzgados promoviendo de este modo la reinserción social del condenado. Hoy un ejemplo de esta situación, es el reclamado por personas detenida de la Provincia de Buenos Aires, ya que los distintos departamento judiciales no cumplen con el Pacto de San José de Costa Rica, y si se encuentra estos en tiempo de condena, muchas veces para lograr su libertad terminan negociando y coaccionándolos en un abreviado, mas allá que puedan ser inocentes del hecho imputado.
b. Incorporar talleres de aprendizaje de oficios de corto plazo de estudio e incluir carreras universitarias y terciarias para todo aquel que decida comenzar dicha formación, previéndolos entre los internos con el objetivo de permitirle al reo obtener empleo calificado proponiendo evitar la reincidencia. Lo que en este momento, no se cumplen en varias unidades de detención de nuestro país, y otra de nuestras preocupaciones es que muchos de estas personas privadas de libertad se encuentran en trabajo esclavo, sin derechos de pensión, salario familiar ósea cumplimiento a la carta de la OIT, el cual expusimos a la CIDH en la reunión de 2010 en Argentina.


c.1 – Con respecto a lo liberados y en condicional, nos encontramos en la bajo apoyo para la integración social, ya que para acceder a proyectos o ayuda social, deben esperar a que sus expedientes sean aceptado, lo que en algunos casos, nos hemos encontrado que el pedido de arreglo de techo de una casa, tardo la resolución 2 años de reclamo. Otros de nuestras preocupaciones, es el articular y acceder a programas de los distintos Municipios donde viven sus familiares y su futuro espacio habitacional, para que puedan llegar a acceder a trabajo sin empleador y reformas de su viviendas, ya que al ser personas que han estado privadas de libertad por causa judicial, existe en la sociedad una discriminación en acceder a un empleo. 
c. Promover y facilitar legislaciones internas que obliguen al Estado a incluir cupos de ex detenidos en el empleo público y privado, previo curso de capacitación en la tarea en que se lo designe y a su vez, control periódico medico para evitar, en el caso de haber sido consumidores de estupefacientes o alcohol compulsivos, que continúen con esta adicción.
d. Promover y facilitar centros de recuperación de consumidores de estupefacientes o alcohol compulsivos, dentro del sistema penitenciario. Hemos visto que en algunos casos hay jóvenes que se encuentran en granjas religiosas o privadas, lo que no se cumplen el seguimiento de salud, en enfermedades colaterales.
e. Considerar a las unidades de detención solitaria como penas crueles e inhumanas, en congruencia con lo prescrito en los  Artículos XXV. (...)Todo individuo que haya sido privado de su libertad (...) tiene derecho a un tratamiento humano durante la privación de su libertad. Y Artículo XXVI. Toda persona acusada de delito tiene derecho (...) a que no se le imponga penas crueles, infamantes o inusitadas. De la Declaración Americana de Derechos Humanos. Y articulo 5  de la Convención Interamericana sobre Derechos Humanos, en igual sentido. En nuestro país, se ha ampliado la plaza de alojamiento en unidades federales y provinciales, pero no se ha tomado en cuenta, la situación de alojamiento de discapacitados, ni de indicadores para prevención a incendios o catástrofes por mala construcción de los mismos.
f. Obligar al Estado Argentino a declarar inconstitucional las penas de prisión y reclusión perpetua a menores de dieciocho (18) años de edad, en coherencia con lo prescrito en la Convención Interamericana sobre Derechos Humanos en el artículo 19: “Todo niño tiene derecho a las medidas de protección que su condición de menor requieren por parte de su familia, de la sociedad y del Estado”. Y  el artículo 37 de la Convención sobre los Derechos del Niño: “a) Ningún niño sea sometido a torturas ni a otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes. No se impondrá la pena capital ni la de prisión perpetua sin posibilidad de excarcelación por delitos cometidos por menores de 18 años de edad.” En instancia internacional existe todavía reclamos sobre perpetuas de menores.

g. Permitir el acceso a toda persona al Banco Nacional de ADN con el propósito de proteger la identidad de las personas, de lo contrario, evitar conocer la identidad se constituye como una degradación a la persona humana. Hoy en nuestro país, solo pueden acceder al mismo, casos que han ocurrido en la época del proceso y que hayan vivido privación de la libertad, lo que deja en indefensión varios casos de personas y jóvenes, que han sido apropiados en esa época y sin poder acceder a saber su identidad biológica.
h. Considerar como explotación y trabajo esclavo las actividades laborales de los extranjero indocumentados y de pocos recursos.
i. Agilizar y articular programas, para que los jóvenes y menores no se encuentren desprotegidos por la falta de inclusión social, por violencia en lugares educativos, por encontrarse en situación en riesgo por estar en grupos sociales marginalizados por el mismo sistema. 
j. Seguir en los programas y proyectos de educación para jóvenes, y personas con problemas sociales. 
I. Medidas cautelares; 
a.
Obtener la colaboración plena del abogado del imputado hacia la OSC, permitiendo el fácil acceso a las actuaciones, promoviendo la activa y constante participación de la misma en la protección y cautela de los Derechos Humanos, sin obstáculos que impidan a esta Comisión conocer y actuar frente a irregularidades en el mismo y en la legislación interna aplicada al caso.
II. Asuntos de procedimiento en la tramitación de los caso y peticiones individuales;

Obtener rápido y eficaz acceso a esta Comisión de las causas en que se constituyen violaciones a los Derechos Humanos, sin distinción por grupo u organización, a su vez, permitir la participación activa ante la misma de todas las organizaciones con status de consultores de la Organización de Estados Americanos.
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�.	Documento recibido por la Secretaría en español.





