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Con la finalidad de hacer una aportación concreta al proceso de fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos, Francia tomó la iniciativa de que el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Diego García Sayán, visite Francia y el Consejo de Europa.

Presentaré un informe más detallado de esta visita en la próxima sesión del Consejo Permanente. Sin embargo, mientras llega ese momento, considero útil compartir algunos elementos con el grupo de trabajo que usted preside.

El Juez García Sayán fue recibido por los responsables de los más altos tribunales franceses, tales como el Presidente del Consejo Constitucional, el Primer Presidente del Tribunal Supremo y el Vicepresidente del Consejo de Estado, quien organizó una conferencia en su honor. 

Sin pretender ahondar en los aspectos bilaterales de la visita del Juez García Sayán, me limitaré a señalar, por una parte, que varios de sus interlocutores se mostraron dispuestos a ampliar la cooperación con la Corte Interamericana, principalmente en lo que se refiere a la traducción al francés de las sentencias de dicha corte; y, por otra parte, quiero destacar que la solemne conferencia organizada por el Consejo de Estado fue la ocasión propicia para comparar los sistemas europeo e interamericano. 

El señor Thomas Hammarberg, Comisario de Derechos Humanos ante el Consejo de Europa, recibió al Juez García Sayán, en Estrasburgo, los días 9 y 10 de noviembre, tras una invitación a participar en el Comité de Ministros del Consejo de Europa. El Juez García Sayán hizo una exposición sobre la Corte Interamericana de Derechos Humanos, los retos que enfrenta y los logros alcanzados (integración de las jurisprudencias nacionales, acatamiento de las sentencias de la Corte por parte de los Estados involucrados, sensibilización del público a través de audiencias públicas que regularmente se llevan a cabo en diferentes lugares, etc.) 

Los Estados Miembros del Consejo se mostraron muy interesados en la presentación y manifestaron su apoyo a la labor de su invitado, particularmente en lo que se refiere a la imparcialidad. Asimismo, hicieron preguntas sobre el número y tiempo que tardan en procesar los casos, los lazos que la Corte tiene con la Corte Penal Internacional y el Tribunal Europeo de Derechos Humanos, las opiniones consultivas, la aplicación de fallos, la concordancia de éstos con las convenciones internacionales y su integración a la jurisprudencia (principalmente los nuevos casos sobre orientación sexual), las relaciones con los diferentes Estados (sobre todo en casos de medidas provisionales) y la cooperación que espera de los miembros del Consejo de Europa. 

Al entrevistarse con el Presidente del Tribunal Europeo, Sir Nicolas Bratza, éste insistió en la reducción de casos pendientes ante el Tribunal Europeo de Derechos Humanos (rechazo de casos repetitivos e inadmisibles) y las responsabilidades compartidas entre los Estados y el Tribunal con miras a un mayor respeto de los derechos humanos. Por su parte, el Juez García Sayán se refirió a las debilidades y fortalezas de su sistema (un presupuesto veinte veces inferior al del Tribunal Europeo, el cual equivale al de la OEA) y, particularmente a sus necesidades materiales, humanas y en materia de jurisprudencia. 

Se decidió conjuntamente reflexionar en la posibilidad de sesiones conjuntas de formación de juristas e intercambios de publicaciones y reuniones anuales entre los representantes de ambas instituciones con la finalidad de intercambiar experiencias sobre sus principales casos. Estas reuniones podrían llevarse a cabo en Europa y en las Américas, en forma alterna.
En resumen y para concluir, permítanme señalar que estas intervenciones y entrevistas fueron propicias para analizar nuestros sistemas regionales de protección de derechos humanos y para considerar una cooperación más estrecha entre los sistemas europeo y americano. 
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