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PROPUESTAS DE LA DELEGACIÓN DE BOLIVIA

SOBRE LOS TEMAS “PRINCIPIO DE UNIVERSALIDAD”, “FUNCIONES DE PROMOCIÓN”, “ACUERDOS AMISTOSOS”, “MEDIDAS CAUTELARES”, “ASUNTOS DE PROCEDIMIENTO” y “FINANCIAMIENTO”

(Tercera y última Fase de labores del Grupo de Trabajo: presentación y consideración de las propuestas de los Estados Miembros para ser elevadas a la consideración del Consejo Permanente)

El Estado Plurinacional de Bolivia valora  las labores que viene desplegando el Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y en lo que sigue se desarrollan algunos aportes dirigidos a la construcción del documento final. 


Bolivia es parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y habiendo reconocido la Competencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, se reconoce el Sistema de Peticiones Individuales como un mecanismo subsidiario y complementario al que se brinda en sede nacional. Sin perjuicio de ello, se evidencia un firme compromiso en relación a las obligaciones convencionales asumidas en materia de derechos humanos, habiéndose desarrollado un proceso de acercamiento con el sistema asumiendo la defensa estatal en el marco de equilibrio del derecho de tutela, de contradicción y debido proceso, desarrollando esfuerzos estatales para el cumplimiento de recomendaciones y fallos emitidos por sus órganos de supervisión.


El Gobierno de Bolivia ha tomado nota de las dificultades presupuestarias por las que atraviesa la Ilustre Comisión Interamericana de Derechos Humanos, a cuyo efecto se apoya la profundización de la discusión en dirección a mejorar progresivamente el sostenimiento de sus labores en materia de difusión y defensa de los derechos humanos en las Américas. Asimismo se considera de relevancia la consideración de ajustes a los aspectos procesales y de prácticas que coadyuven a la descongestión de causas, al procesamiento con pasos administrativos de mayor precisión y garantía de la equidad procesal de las partes involucradas.


En ese entendido, se detallan las siguientes consideraciones:

I. Principio de Universalidad

· Recomendar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos realice un informe para conocimiento de la próxima Asamblea General de la Organización, sobre la incidencia del principio de universalidad del Sistema de Protección de los Derechos Humanos en relación a aquellos Estados que no son parte de la Convención Americana sobre Derechos Humanos  y que no han reconocido la competencia contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

· Recomendar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos  promueva y realice seguimiento prioritario a los Estados de las Américas que correspondan a efectos que los mismos ratifiquen la Convención Americana sobre Derechos Humanos y reconozcan la competencia contenciosa de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

II. Funciones de Promoción

· En equilibrio con la función de defensa de los derechos humanos en la región es importante que los entrenamientos que se realizan, sea con fondos de cooperación o propios de la Comisión, consideren la importancia del entrenamiento de altos funcionarios de las Procuradurías Generales, de los más altos Tribunales de Administración de Justicia Nacionales, Ministerios Públicos y Ministerios de Justicia de la Región. Medida que con seguridad tendrá un impacto en la descongestión de causas del Sistema Interamericano, en el cumplimiento de recomendaciones, de fallos jurisdiccionales y, principalmente en la armonización en la práctica judicial nacional con los estándares generados tanto por la Comisión como por la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

III. Acuerdos Amistosos

· Bolivia alienta y respalda la iniciativa que viene siendo desplegada por la Ilustre Comisión Interamericana de Derechos Humanos en dirección a la creación de un grupo de trabajo sobre soluciones amistosas, medida que coadyuvará en el equilibrio del Sistema en relación al carácter únicamente acusatorio, permitiendo el desarrollo de un papel más proactivo y efectivo con sus tareas de defensa de los derechos humanos.

· Asimismo se respalda y celebra la elaboración de una guía de procedimiento y de compilación de aquellas experiencias exitosas de finalización del litigio internacional a partir de la suscripción de acuerdos amistosos. 

· Se considera importante que al momento de trasladarse una queja al Estado, la Comisión Interamericana se ponga a disposición de las partes con el objeto de brindar la posibilidad de arribar a un acuerdo amistoso, incluso con anterioridad a que exista un pronunciamiento sobre los méritos de admisibilidad.

· Bolivia considera que general espacios de acercamiento temprano, permite y facilita a los Estados conocer las expectativas de reparación, información que debe ser utilizada de buena fe con el objeto de culminar la controversia internacional con la suscripción de acuerdos amistosos por convenio de las partes en un marco de compatibilidad con los instrumentos de protección de derechos humanos.

· Se considera importante que progresivamente la Comisión IDH realice el seguimiento de los avances y esfuerzos desplegados por los Estados en dirección al cumplimiento de las medidas reparatorias y de no repetición acordadas.

IV. Medidas Cautelares

Sin ingresar a la consideración del amparo de la ley internacional que regula las medidas cautelares, la delegación de Bolivia considera que existen asuntos de procedimiento en el ámbito específico de las cautelares que merecen alentar procesos de reflexión y ajuste, en ese entendido se pasa a realizar un detalle:

· En el marco de temporalidad de las medidas cautelares, iniciar el desarrollo de mecanismos que promuevan su revisión periódica, en casos necesarios actualizándose información, con el fin de realizar el levantamiento de aquellas que los hechos que la fundamentaron hayan desaparecido y/o porque el peticionario considere que no exista la necesidad de que subsistan, en el marco del análisis de cada situación fáctica.

· Invitar a la Comisión Interamericana de derechos humanos a detallar de manera más detallada los fundamentos de facto y de jure, cuando se adopta la decisión de solicitar medida cautelar al Estado, de modo que se entienda ésta como una medida necesaria y excepcional, para el Estado en cuestión y para la comunidad internacional.

· Que los méritos para el otorgamiento de medidas cautelares se circunscriban a la gravedad y urgencia, evitando realizar fundamentaciones que puedan significar valoraciones sobre el fondo del asunto.

· Regular adecuadamente un sistema de votaciones para aquellas medidas cautelares que son otorgadas excepcionalmente sin requerir información previa a los Estados.

V. Asuntos de Procedimiento

· Acceso a los expedientes de forma exclusiva por las presuntas víctimas, sus representantes y por el Estado en cuestión, ello facilitaría el seguimiento del trámite internacional no solamente a nivel técnico sino también por altas autoridades que cuenten con la competencia de conocer dichos asuntos y ello podría derivar en que los mismos puedas ser tramitados de manera más expedida o en su caso se generen mejores condiciones de estudio y acercamiento en dirección a la suscripción de acuerdos amistosos.

· Realizar el desarrollo de criterios para el archivo de casos (no activos, sin movimiento procesal, peticiones manifiestamente infundadas o improcedentes), en equilibrio con el derecho de tutela internacional de las víctimas y el principio de seguridad jurídica para los Estados.

· Promover mecanismos para una mejor individualización de las presuntas víctimas en los trámites internacionales.

· Otorgación de plazos razonables para el cumplimiento de recomendaciones emanadas de la Comisión Interamericana considerando la naturaleza de las recomendaciones y valorar de manera más detallada los esfuerzos que emprenden los Estados en el cumplimiento de las mismas, lo que incluye la necesidad del análisis de las respuestas del peticionario a las acciones estatales.

VI. Financiamiento

Considerar las propuestas realizadas por delegaciones al interior del grupo con la finalidad de profundizar su discusión en la organización en dirección a lograr el incremento progresivo con fondos regulares de la organización la garantía de funcionamiento del Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos.
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