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 (Tercera y última Fase de labores del Grupo de Trabajo: presentación y consideración de las propuestas de los Estados Miembros para ser elevadas a la consideración del Consejo Permanente)
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1.
Consideraciones Generales

1.1.
El sistema Interamericano se enmarca en la Carta de la OEA (art. 3, 44, 52, 11 y 150). Estas normas imponen deberes jurídicos a los Estados miembros de la organización. La CIDH es un órgano de la OEA (art.52) de la Carta de la OEA.  

1.2.
A su vez, el Sistema de Protección  reposa  en la presentación de peticiones o denuncias o quejas de las previstas en el artículo 44 de la Convención Americana de Derechos Humanos. Toda esta estructura está encaminada a la protección de la persona, y provee un recurso a los habitantes del hemisferio americano, que han sufrido violación de sus derechos humanos por parte del Estado.

2.
Desafíos y Objetivos de Mediano y Largo Plazo del SIDH

2.1.
No obstante las características expuestas, en la práctica el Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH) es más bien un sistema latinoamericano que funciona en el marco de la OEA y no un sistema regional interamericano. Además, para agravar esta condición, la competencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CorteIDH) no ha sido reconocida por varios Estados.  

2.2.
Resulta importante recordar que los sistemas internacionales de protección de los Derechos Humanos, han sido concebidos como complementarios al derecho interno de los Estados, como lo expresa la Convención Americana de los Derechos Humanos. Uno de los principales medios de fortalecer el Sistema es que las demandas se solucionen en la jurisdicción interna.

2.3.
A raíz de las reformas democráticas impulsadas por los Estados los poderes judiciales de los países están en mejores condiciones de garantizar la tutela efectiva a los derechos humanos que han sido violados.  Por lo tanto, la acción de fortalecimiento de los sistemas nacionales de justicia, como en el caso de Paraguay a través del programa de la OEA de Facilitadores del Poder Judicial, son un aspecto indispensable para un proceso de fortalecimiento del SIDH desde una perspectiva de prevención y promoción para la protección de los derechos humanos.

3.
Asuntos de Procedimiento en la Tramitación de los Casos y Peticiones Individuales

3.1.
Es importante que la CIDH considere plazos realistas para que un Estado responda de manera adecuada ante solicitudes del organismo.

3.2.
Un aspecto a mejorar del procedimiento, tiene que ver con que no existe uniformidad o disposición establecida respecto a la vía oficial por la que se realizan la las notificaciones de la documentación de la CIDH  a un Estado. Las mismas deberían ser comunicadas por una sola vía de remisión.

4.
Mecanismo de Soluciones Amistosas

4.1.
Los acuerdos de solución amistosa, en particular en el caso de Paraguay, han servido para favorecer la pronta resolución de casos. El Sistema necesita impulsar acciones para disminuir el tiempo de duración de los procesos, que en la práctica suponen varios años y elevados costos, generándose un desgaste para el sistema de justicia y las partes involucradas. Por este motivo, es conveniente que la CIDH fortalezca su rol como catalizador de las soluciones amistosas, fortaleciendo la función  que la Convención le encomienda y poniéndose a disposición de las partes, a fin de lograr un arreglo amigable.  

4.2.
Como forma de mejorar el mecanismo de solución amistosa se considera conveniente que la CIDH desarrolle el mismo a través de unidades especializadas en soluciones amistosas y mediación, a través de la formación y entrenamiento para fortalecer las habilidades para implementar un sistema eficaz de gestión de acuerdos para soluciones amistosas, guías de desarrollo del mecanismo y programas de prevención a través de conferencias y campañas de difusión pública. 

5.
Fortalecimiento Financiero del SIDH
5.1.
Resulta necesario avanzar progresivamente en lograr financiar las actividades del SIDH con fondos regulares provenientes de las cuotas de los Estados. Teniendo en cuenta que actualmente casi el 50% del presupuesto se financia con fondos específicos, resulta necesario hacer un plan de mediano y largo plazo que contemple el incremento de la participación de los fondos regulares en el presupuesto del SIDH.
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