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Respecto del instituto de las soluciones amistosas al que nuestra delegación le otorga una gran importancia en los procedimientos ante la Comisión Interamericana sobre Derechos Humanos (en adelante CIDH o la Comisión), vamos a sistematizar el tema ordenándolo  en seis capítulos que pensamos brindarán una visión muy general aunque completa sobre el mismo. Dichos capítulos son: 

1.
Ubicación del instituto en la CIDH

2. Características
3. Definición
4. Actores
5. Procedimiento
6. Conclusiones
1) Ubicación.-

Las soluciones amistosas se encuentran previstas en la normativa de la CIDH en dos lugares:

a) en la misma Convención Americana (Sección 4. Procedimiento, artículo 48, literal “f”) el cual establece:

            “Se pondrá (la Comisión)  a disposición de las partes interesadas, a fin de “llegar a una solución amistosa del asunto fundada en el respeto a los “derechos humanos reconocidos en esta Convención”

b) en el Reglamento de la CIDH: el artículo 41 en su numeral 1. Establece:

 “La Comisión se pondrá a disposición de las partes en cualquier etapa del “examen de una petición o caso, por iniciativa propia o a solicitud de “cualquiera de ellas a fin de llegar a una solución amistosa del asunto “fundada en el respeto de los derechos humanos establecidos en la “Convención Americana sobre Derechos Humanos, la Declaración “Americana y otros instrumentos aplicables”.

Posteriormente, el mismo artículo 41 del Reglamento, en los numerales 2 al 6, continúa enumerando otras características y etapas del trámite.

2) Características.- 

Las características que reviste el instituto de soluciones amistosas surgen de la lectura de la normativa que hemos expuesto anteriormente y pueden sintetizarse en las siguientes:

a) Consenso de las partes (art. 41.2): “se iniciará y continuará” dice el Reglamento, en base al consenso de las partes, presupuesto esencial para que el mecanismo prospere;

b) Facilitación:  (art. 41.3) esta característica será objeto de referencia cuando tratemos procedimiento; 

c) Informe:  (art. 41.5)

d) Acuerdo de la/s víctima/s:  (art. 41.5)  la normativa exige que la Comisión verifique, antes de emitirse el informe sobre la solución acordada, que la víctima de la presunta violación o en su caso sus causahabientes estén de acuerdo con la solución amistosa a que se ha llegado;

e) La solución debe fundarse en el respeto de los derechos humanos reconocidos en la Convención Americana sobre DD.HH., la Declaración Americana y otros instrumentos aplicables (art. 41.5);

f) Carácter vinculante para las partes: la doctrina destaca especialmente este requisito, que es una característica por otra parte de los procesos de conciliación. Una vez homologado el acuerdo, no pueden las partes o una de ellas desconocerlo o negarse a cumplirlo, ya que ello generará su responsabilidad y podrá ser llevada ante la Corte Interamericana;

g) Fiscalización del cumplimiento por parte de la CIDH (art.46): el seguimiento del cumplimiento es otra característica importante. Una vez publicado el informe sobre la solución amistosa arribada, la Comisión “…tomará las medidas de seguimiento que considere oportunas…”. y seguidamente alude a algunas de estas medidas de seguimiento.

3) Definición.-

La doctrina interamericana ha definido la solución amistosa como “un acto jurídico por medio del cual las partes en conflicto, antes de un proceso o en el transcurso de éste, se someten a un trámite conciliatorio para llegar a un convenio de todo aquello susceptible de transacción y que lo permita la ley”.

Constituye pues, un auténtico “procedimiento de conciliación” para hacer que el Estado cuestionado pueda obtener una solución al asunto antes de ser demandado ante la Corte (y arriesgarse al demérito de una sentencia desfavorable) pero también obra a favor del denunciante, para que pueda obtener un remedio apropiado a su reclamación, de un modo más sencillo y rápido.

Desde comienzos de la década de los noventa, la CIDH ha venido haciendo un uso creciente y sistemático de este mecanismo con bastante éxito, al punto que varios casos de importancia han sido solucionados por esta vía. 

4) Actores.-


Los actores a cargo de accionar y llevar adelante este mecanismo son tres: a) el peticionario, b) el Estado denunciado y c) la Comisión. Esta actúa como “mediadora” o facilitadora, en un rol que veremos a continuación.

5) Procedimiento.-

a) Oportunidad:  en cualquier etapa del examen de una petición o caso (art. 41.1);

b) Iniciativa:  de la propia Comisión o a solicitud de cualesquiera de las partes o de ambas conjuntamente;

c) Facilitación: la actividad “facilitadora” de la Comisión consiste en proponer medios de avenimiento, reuniones con las partes, etc. La doctrina interamericana ha calificado esta actividad como de índole “diplomático-política”. La doctrina señala que la tarea principal de la CIDH consiste en “acercar a las partes para que éstas negocien” pero que incluso puede ir más allá y sugerirles directamente las bases para arribar a un entendimiento;

d) Acuerdo sobre el punto de conflicto:  si éste se produce, entonces la Comisión debe verificar si los alcances del mismo satisfacen a la/s víctima/s o derechohabientes de esta/s (art. 41.5);

e) Homologación (aprobación) del informe, que contendrá “…una breve exposición de los hechos y de la solución lograda…: (art. 41.5 y 49 de la Convención Americana);

f) Comunicación y las partes y publicación del informe.

6)
Conclusiones.-
A la luz de lo expuesto precedentemente, podemos concluir en que el instituto de la solución amistosa es un mecanismo del SIDH apto, eficaz, dinámico y económico, que brinda a las partes una solución rápida y generalmente satisfactoria, conforme a los principios generales sobre derechos humanos y a la legislación reconocida al respecto.

Constituye en suma, un instrumento valioso que debe ser mantenido y enriquecido con su práctica constante.

Muchas gracias
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