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Intervención de la Representante Alterna de Argentina ante el Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH”

Tema: "Soluciones Amistosas".


La Argentina sostiene su tradicional política de cooperación con los órganos del SIDH. Desde tal perspectiva, la Argentina postula al proceso de solución amistosa como una opción de preferente análisis a la hora de adoptar una decisión respecto de una petición.
La Argentina mantiene actualmente varios procesos de solución amistosa en curso en distintas etapas, en cuyo marco se apunta, esencialmente, a construir políticas públicas de mejoramiento institucional sobre la base de lo acontecido en un caso individual.
Desde tal perspectiva, mi país es pródigo en ejemplos de soluciones amistosas con impacto institucional a partir de un caso individual. 

A modo de ejemplo, puedo citar la política reparatoria del Estado argentino por violaciones de derechos humanos acontecidas en la última dictadura militar (Caso "Birt y otros"); la derogación del Código de Justicia Militar y su sustitución por un sistema de administración de justicia militar plenamente respetuoso de los estándares internacionales (Caso Correa Belisle), y la adopción de una nueva Ley Migratoria (Caso Juan Carlos de la Torre), entre otras cuestiones.

Sin perjuicio de ello, y en atención a la complejidad que presentan muchos de estos casos sometidos a procesos de solución amistosa, mi país ha promovido un mayor involucramiento de la Comisión.

En este sentido mi Gobierno apoya decididamente que la Comisión asuma un rol más activo en los procesos de solución amistosa. De acuerdo a la interpretación armónica de la Convención y del Estatuto de la CIDH (Arts. 41.e y 48.f de la CADH y 18.e y c del Estatuto) la Argentina considera que la Comisión tiene competencia plena para asumir un rol de esa naturaleza, por si o encomendando dicha tarea a un relator temático o a un experto independiente, como ocurrió en el contexto del caso "AMIA".

Por otro lado, advertimos que, en determinados casos, la Comisión mantiene importantes demoras en la evaluación de los acuerdos de solución amistosa suscriptos entre las partes, respecto de los cuales ésta debe pronunciarse en materia de compatibilidad con el objeto y fin de la Convención, a través de la adopción del informe contemplado por el artículo 49 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.

En ese sentido, mi país observa que hasta tanto el acuerdo de solución amistosa no sea aprobado por la vía del citado informe, éste no adquiere plena virtualidad jurídica, obstaculizando de tal forma la ejecución de eventuales compromisos allí asumidos. 
En definitiva, la Argentina valora positivamente la institución de la Solución Amistosa como mecanismo de resolución no contenciosa de un caso en trámite ante el SIDH, al tiempo que reitera la necesidad de que la Comisión diseñe un protocolo de actuación en materia de soluciones amistosas que prevea la asunción de un rol más activo que facilite el impulso del proceso.

Asimismo, la Argentina vería con agrado que los acuerdos de solución amistosa debidamente suscriptos entre las partes sean sometidos a evaluación y eventual aprobación dentro de un plazo razonable, que debería estar previsto en el citado protocolo de actuación.

Muchas gracias
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