- 5 -
PAGE  


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/SIDH/INF. 9/11



4 octubre 2011


Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento
Original: inglés


de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH
PRESENTACIÓN DE LA DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS 

SOBRE EL TEMA “ARCHIVO O CIERRE DE CASOS” 

(Reunión del Grupo de Trabajo del 20 de septiembre de 2011)

REPRESENTANTE PERMANENTE DE LOS
ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA ANTE LA 
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.

28 de septiembre de 2011

Excelentísimo señor

Embajador Hugo De Zela

Presidente del Grupo de Trabajo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento 

de la CIDH para el Fortalecimiento del SIDH

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C. 20006

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para transmitirle la posición de los Estados Unidos de América con relación al tema del Grupo Especial de Reflexión sobre el Funcionamiento de la CIDH para el Funcionamiento del SIDH.

Archivo y cierre de casos


Apreciamos la oportunidad para examinar y racionalizar la carga de casos de la CIDH para que sea más efectivo de manera que la Comisión esté en una mejor posición para cumplir con su mandato de proteger y promover los derechos humanos en todo el Hemisferio.


Por ejemplo, hemos sostenido que una forma factible de reducir la carga de casos  en forma sustancial e inmediata es si la Comisión (y su personal) aplican de manera más rigurosa y congruente los criterios actuales de admisibilidad contenidos en los Artículos 28-34 del Reglamento de la Comisión, en particular, los siguientes: 1) Agotamiento de los recursos internos (Artículo 31); 2) Plazo para la presentación de peticiones (Artículo 32); y 3) Artículo 34, el cual establece que las peticiones son inadmisibles si no se exponen los hechos que tienden a establecer que hay una violación de los derechos humanos si la petición es "manifiestamente infundada o improcedente."


Otro enfoque para ayudar a la racionalización de la carga de casos de la CIDH y permitirle a la Comisión que se ocupe y focalice la atención en los reclamos más apremiantes de derechos humanos es el archivo o cierre de casos más temprano y de una manera más pragmática. Sería beneficioso a la institución si se mantuviera una carga de casos que sea genuinamente abierta, activa y potencialmente capaz de ofrecer remedio al peticionario.


Por ejemplo, un caso se puede cerrar en las siguientes situaciones: 1) Cuando el peticionario no continúa con el caso durante un período determinado; 2) Cuando el caso ha perdido relevancia jurídica debido a acontecimientos tales como, por ejemplo, el fallecimiento del peticionario. La doctrina de las cuestiones irrelevantes “Mootness Doctrine” es una doctrina estándar en la jurisprudencia estadounidense, la cual asegura que un órgano judicial o administrativo que examina un caso asigna sus recursos a los casos en los que hay una controversia vigente o activa; 3) Cuando ya no existe la posibilidad, después de un específico y prolongado período (por ejemplo, 10 años) qu se le pueda ofrecer potencialmente un remedio al peticionario.


Ningún interesado se beneficia de mantener un caso pendiente durante varios años y no hay posibilidades que el Estado implemente las recomendaciones, por ejemplo, cuando el peticionario ha fallecido. El archivo de este tipo de casos le permite a la Comisión centrar la atención de sus limitados recursos en casos que presentan una controversia actual y vigente, cuando un peticionario puede tener la posibilidad de beneficiarse de un remedio disponible, de que su perjuicio sea compensado y pueda ver un mejoramiento material de su vida.



Solicito a Vuestra Excelencia respetuosamente que imparta las instrucciones necesarias para que se distribuya una copia de la presente nota a las demás Misiones Permanentes ante la OEA para su conocimiento y fines pertinentes.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Atentamente,

Carmen Lomellin 
Embajadora
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