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del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

Síntesis de la reunión del 18 de julio de 2011

La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo. El orden del día de la reunión se publicó como documento GT/SIDH/OD-1/11. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Presentación del Secretario General
Al iniciarse la reunión el señor Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, presentó a las delegaciones, con el apoyo del Director del Departamento de Derecho Internacional, Dante Negro, el documento “Opinión sobre la Aplicación de los Diversos Instrumentos Jurídicos del Sistema Interamericano en Materia de Derechos Humanos con Relación a Ciertos Temas Específicos”.
/
La presentación se concentró en los instrumentos que dentro del sistema interamericano regulan algunos aspectos relacionados con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y con la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
Algunas delegaciones mencionaron, entre otros, que sería útil que tanto la CIDH como el Comité Jurídico Interamericano (CJI) presentasen sus análisis sobre los puntos resaltados en la Opinión del Secretario General; otras delegaciones expresaron sus posiciones respecto de si la propuesta de la CIDH para reformar el artículo 11 de su Reglamento está dentro de los límites de sus Competencias; varias delegaciones insistieron en que la autonomía e independencia a la CIDH debe interpretarse exclusivamente en relación con la emisión de sus recomendaciones y en general de sus actuaciones como Órgano que promueve la observancia y defensa de los derechos humanos en la Región, no respecto de la administración de su Secretaría Ejecutiva, la cual depende del Secretario General de la OEA. 
Ante los puntos elevados por las delegaciones, el señor Secretario General recomendó recordar el mandato que la Asamblea General le asignó recientemente al CJI, en los términos de la resolución AG/RES. 2675 (XLI-O/11) “Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos en Seguimiento de los Mandatos Derivados de las Cumbres de las Américas”, en la que se resolvió:
3. Reconocer los avances registrados hasta la fecha y encomendar al Consejo Permanente que, a fin de dar cumplimiento a los objetivos mencionados en el párrafo resolutivo 1:

d)
continúe la consideración de medios para promover el cumplimiento de las decisiones de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el seguimiento de las recomendaciones de la CIDH por parte de los Estados Miembros. En ese sentido, solicitar al Comité Jurídico Interamericano la elaboración, de manera prioritaria, de estudio sobre formas de fortalecer el sistema interamericano de derechos humanos.
El señor Secretario General también recomendó a las delegaciones tener presente la Opinión Consultiva OC 19/05 de la Corte Interamericana de Derechos Humanos: “Control de legalidad en el ejercicio de las atribuciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”.
http://www.corteidh.or.cr/docs/opiniones/seriea_19_esp1.pdf
http://www.corteidh.or.cr/docs/opiniones/seriea_19_ing.doc
Por su parte, el Presidente del Grupo de Trabajo indicó que, en vista de la reciente entrega a las delegaciones de la Opinión del Secretario General, era prudente contar con más tiempo para el estudio de la misma y retomar este tema en una futura reunión del Grupo de Trabajo.

2. Consideración de los procedimientos que seguirá el Grupo de Trabajo en sus labores.

En este punto de la agenda, el Presidente del Grupo de Trabajo presentó su propuesta contenida en el documento “Asuntos de Procedimiento” (GT/SIDH-1/11), mismo que sirvió para que las delegaciones presentaran múltiples reflexiones sobre el tema, entre otras:
· Los Estados Miembros desean llevar a cabo este proceso en el marco de un diálogo constructivo, aclarando las potestades de los Estados Miembros y las de la CIDH.

· El Grupo de Trabajo establecerá un Plan de Trabajo que transmitirá a la CIDH para su conocimiento, mismo que reflejará, en tanto sea posible, un número limitado de preocupaciones de los Estados Miembros, una vez se establezcan los temas prioritarios y la manera en se abordarán al interior del Grupo.

· Los Estados Miembros han planteado que el Grupo invite a participar de su diálogo (independientemente de que las recomendaciones las elaboren exclusivamente los Estados Miembros), a:

· Los Comisionados de la CIDH, a al menos dos reuniones más antes de concluir su mandato.

· La Corte Interamericana de Derechos Humanos

· Observadores Permanentes que contribuyen de manera sustancial con el financiamiento de los órganos de Sistema.

· La Sociedad Civil

· Académicos (incluso ex-miembros de la CIDH)

· Los Estados Miembros han solicitado que se tengan en cuenta otros procesos de reflexión sobre el Sistema Interamericano de Derechos Humanos que han precedido a este. 

Al concluir las discusiones y habiendo tomado nota de las recomendaciones generales y de los cambios puntuales propuestos por las delegaciones al documento, la Presidencia anunció que se emitiría una versión revisada del documento en cuestión y que el tema se traería a la consideración del Grupo de Trabajo en su reunión del 26 de julio de 2011.

El documento “Asuntos de Procedimiento” (GT/SIDH 1/11 rev. 1) fue distribuido el día 20 de julio de 2011.
3. Preparativos para reunión del Grupo de Trabajo con los Comisionados de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, a celebrarse en el Salón Bolívar el día 19 de julio de 2011 a las 10:00 a.m..

En sus intervenciones, las delegaciones expresaron sus recomendaciones y el Grupo de Trabajo acordó que en su reunión con la CIDH programada para el 19 de julio, se dialogaría con la CIDH sobre:

· El proceso de revisión de la norma reglamentaria sobre el tema de la elección del Secretario Ejecutivo de la CIDH, en particular, sobre su interés de:

· Contar con la seguridad de que la CIDH actuará dentro de sus competencias, de acuerdo con los instrumentos vigentes; y,
· Escuchar de la CIDH sus puntos de vista sobre la reforma que está proponiendo.

· Los Estados Miembros, luego de escuchar a los Comisionados, considerarían entregar un texto de propuesta alternativa concreto para la siguiente etapa de las discusiones.

· Lo manifestado por el Secretario General de que, de acuerdo con los instrumentos vigentes, la designación del Secretario Ejecutivo de la CIDH es competencia del Secretario General, quien consulta con la CIDH para su selección.

· La reunión del 19 de julio será la oportunidad para hacer comentarios generales a la CIDH sobre los temas originalmente identificados para el tratamiento de este grupo; será la primera oportunidad para el Grupo dialogar con la CIDH y en principio, al menos dos reuniones más serán convocadas en coordinación con la CIDH para estos propósitos.

4. Otros asuntos
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