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Síntesis de la reunión del 26 de julio de 2011

La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo. El orden del día de la reunión se publicó como documento GT/SIDH/OD-3/11. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Definición de los procedimientos del Grupo a partir de la consideración del documento: “Asuntos de Procedimiento” GT/SIDH-1/11 rev. 1.

Algunas delegaciones presentaron sus puntos de vista sobre el nombre del Grupo de Trabajo, teniendo en cuenta, entre otros, criterios tales como el mandato textual del Consejo Permanente, el objetivo final del Grupo de emitir recomendaciones o propuestas, la plataforma de reflexión que constituye el Grupo, la conveniencia de que se refleje si el Grupo concentra sus trabajos en la CIDH o en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.
Sobre este aspecto, el Grupo de Trabajo decidió postergar cualquier decisión, a partir de lo cual el Presidente del Grupo circuló a las delegaciones una solicitud para que se presenten formalmente sus diferentes propuestas de nombre del Grupo (GT/SIDH 5/11).

Respecto al alcance del documento “Asuntos de Procedimiento” las delegaciones insistieron en que el mismo constituya un documento guía, tentativo, flexible, que no es necesario adoptar.

En cuanto a los participantes en el proceso, las delegaciones consideraron la conveniencia de utilizar terminologías tales como sociedad civil, otros actores del sistema, partes interesadas, etc. Por su parte el Presidente del Grupo sugirió que el Grupo considere caso por caso a quien quiere invitar, teniendo en cuenta que los Estados Miembros y el Secretario General siembre estarán en las discusiones del Grupo, y que a los Comisionados de la CIDH se les estaría invitando en ocasiones especiales y específicas.

2. Consideración del temario del Grupo de Trabajo.
Las delegaciones hicieron mención de diferentes temas que desean se incluyan en los trabajos del Grupo, superando a la brevedad posible el tema de la designación del Secretario Ejecutivo de la CIDH. Sobre este aspecto, el Grupo de Trabajo decidió realizar una consulta formal entre las delegaciones, a partir de lo cual el Presidente del Grupo circuló a las delegaciones una solicitud para que se presenten formalmente sus diferentes propuestas ala Secretaría (GT/SIDH 5/11).
3. Otros asuntos.
El Grupo de Trabajo acordó que se solicite a la Secretaría General que se transmitan por la Internet (webcast), las reuniones del Grupo de Trabajo en las que estén presentes los Comisionados de la CIDH y otros invitados especiales.
La delegación de la República Dominicana hizo lectura de la presentación que por motivos de fuerza mayor no pudo realizar en la reunión del Grupo de Trabajo con la CIDH el día 19 de julio de 2011. Por su parte también la delegación de Bolivia leyó su posición sobre los trabajos de la CIDH. La Presidencia solicitó el envío de ambas intervenciones a la Secretaría del Grupo de Trabajo (aaristizabal@oas.org)
El Presidente del Grupo de Trabajo dio lectura de la comunicación que recibió de la CIDH el 25 de julio (GT/SIDH 3/11). 
Igualmente, el Presidente del Grupo de Trabajo hizo mención de la reunión que sostuvo con la CIDH el viernes 22 de julio, en seguimiento del tema de la reforma del artículo 11 del Reglamento de la CIDH, en la que presentó su propuesta preliminar contenida en el documento “Designación del Secretario Ejecutivo de la CIDH”. Algunas delegaciones agradecieron los oficios adelantados por el Presidente del Grupo de Trabajo en cuanto refleja lo que se ha discutido en las reuniones que hasta la fecha el Grupo ha realizado y mostraron interés  en conocer la opinión de la CIDH sobre la propuesta. Por su parte, una delegación le solicitó a la Presidencia continuar las consultas al interior del Grupo con la asesoría de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, antes de que se formule una propuesta formal/oficial sobre este tema, que incluya igualmente la consideración del camino más adecuado para la reforma de las Normas para el Funcionamiento de la Secretaría General (que hace parte de la propuesta preliminar de la Presidencia del Grupo).
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