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Síntesis de la reunión del 30 de agosto de 2011

La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo. El orden del día de la reunión se publicó como documento GT/SIDH/OD-5/11. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

Por la CIDH, estuvieron presentes cinco de sus miembros (Dinah Shelton – Presidenta, 
José de Jesús Orozco Henríquez - Primer Vicepresidente, Rodrigo Escobar Gil – Segundo Vicepresidente, María Silvia Guillén, Luz Patricia Mejía Guerrero); así como su Secretario Ejecutivo, Santiago Canton y su Ejecutiva Alterna, Elizabeth Abi-Mershed.


1. Diálogo del Grupo de Trabajo con los Comisionados de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
Al iniciar la reunión la Presidenta de la CIDH hizo referencia a las discusiones que sobre el contenido del artículo 11 del Reglamento se han llevado a cabo al interior de dicho órgano desde la reunión del Grupo de Trabajo con los Comisionados de la CIDH del 19 de julio de 2011, en la cual también se han tenido presentes las sugerencias que los Estados Miembros y las organizaciones de la sociedad civil han presentado desde el inicio de este proceso de reforma. Igualmente hizo referencias a importantes avances recientemente alcanzados en materia de soluciones amistosas, aclarando que las mismas acarrean unos costos significativos para los cuales la CIDH precisa de financiamiento adicional. Agregó también que en su último período ordinario de sesiones la CIDH ha comenzó a revisar la conveniencia de mantener varias medidas cautelares vigentes en la actualidad, así como el procedimiento para otorgarlas (cuestiones que también implican costos para los cuales la CIDH no cuenta con fondos).
Por su parte el señor Secretario General indicó, en cuanto al tema de la designación del Secretario Ejecutivo de la CIDH, que ha corroborado con los Estados Miembros que no existe el planteamiento de reformar ni la Convención Americana sobre Derechos Humanos ni el Estatuto de la CIDH y que por tanto queda en manos de la CIDH reformular su Reglamento para describir el procedimiento interno para identificar el/la candidato(a) más calificado(a) y remitir su nombre al Secretario General. Agregó el Secretario General que el nombramiento para dicho cargo debería hacerse por un término similar a de los Comisionados. Concluyó su intervención insistiendo en la necesidad de continuar discutiendo el tema de la asesoría y apoyo de la CIDH a los sistemas judiciales en lo Estados Miembros, el tema de las Medidas Cautelares, y otros temas que han sido identificados como prioritarios para los Estados Miembros.
En su momento los Estados Miembros y los Comisionados de la CIDH se refirieron a los siguientes temas:

· Artículo 11 del Reglamento de la CIDH: necesidad de concluir las discusiones sobre su reforma; reconocimiento a la utilidad del diálogo y la comunicación constante entre las diferentes partes interesadas; importancia de aclarar todos los aspectos en tanto en torno a la Secretaría Ejecutiva como a la Secretaría Ejecutiva Adjunta de la CIDH. En este punto varias delegaciones presentaron propuestas concretas para ser tenidas en cuenta por la CIDH al momento de determinar el contenido de la reforma al artículo 11 de su Reglamento. Acordaron celebrar una reunión del Grupo de Trabajo el 6 de septiembre para considerar de nuevo este tema, en el entendido que la CIDH es competente para definir su reglamento y que los Estados Miembros son competentes para vigilar que al realizase dicho ejercicio se respeten los instrumentos vigentes (especialmente la Convención Americana sobre Derechos Humanos y el Estatuto de la CIDH).

· Soluciones Amistosas: 
a. Estados Miembros: necesidad de crear una unidad especial dentro de la CIDH que cuente con fondos para su funcionamiento (se solicitó a la CIDH informar a los Estados Miembros sobre los costos que acarrean) y necesidad de crear un manual para este procedimiento de soluciones amistosas; que se promueva no solamente al inicio del proceso sino también una vez se emita el informe de fondo (etapas finales del procedimiento).
b. CIDH: aparte de las necesidades administrativas /financieras (establecimiento de una Unidad especifica dentro de la CIDH con personal preparado para alcanzar las mediaciones necesarias), es importante también contar con el consentimiento de las víctimas  o sus representantes, procurar una justa reparación a las víctimas, cuando ellas correspondan. También es necesario que se elabore un manual de buenas prácticas; que se capacite al personal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH en este tema; que se adelanten visitas de trabajo necesarias para avanzar en estas soluciones.
· Medidas Cautelares: 
a. Estados Miembros: necesidad de revisar medidas cautelares que han sido emitidas para asegurarse de la conveniencia de mantenerlas vigentes, modificarlas o levantarlas; necesidad de que la CIDH identifique en forma precisa al grupo protegido; asegurar criterios de urgencia, gravedad y provisionalidad; necesidad de contar con criterios ciertos, conocidos, especialmente en el caso de medidas colectivas.
b. CIDH: la reforma del Reglamento de 2009 sobre este tema recogió las opiniones de los Estados Miembros y de la sociedad civil; como parte de los criterios para la revisión medidas vigentes, se deben tener presentes las posiciones de los beneficiaros.

· Trámite de las peticiones: necesidad de que se realice con mayor eficiencia por parte de la CIDH.
· Agotamiento de recursos internos: necesidad de asegurarse que se cumplen para que no se adelanten procesos paralelos en la CIDH y en las cortes nacionales (evitar violar el principio de subsidiaridad y evitar desalentar a los peticionarios a agotar las instancias internas).
· Cuarta instancia: necesidad de reconsiderar la labor de la CIDH como órgano protector de los derechos humanos y no como órgano revisor de las decisiones de los sistemas nacionales (tribunal de alzada).
· Financiamiento de la CIDH: la gran mayoría de solicitudes de los Estados Miembros para introducir cambios o acelerar los procesos en la CIDH requieren de un financiamiento sustancial adicional por parte de los Estados Miembros; solicitan que se haga un esfuerzo real por incluir reformas, pues en el actual proyecto de programa-presupuesto de la Organización para el 2012, lo asignado a la CIDH decrece en un 2.1 %, lo cual contradice las intensiones manifestadas en este foros y los compromisos acordados en la Asamblea General.
· Recomendaciones de la CIDH y sentencias de la Corte: necesidad de profundizar el diálogo sobre los mecanismos de seguimiento; preocupación de que cuando se pretende traslapar directamente las decisiones de derechos humanos a exigencias de derecho penal, con frecuencia se plantean recomendaciones y sentencias de cumplimiento incierto o imposible.
· Labor de promoción y prevención por parte de la CIDH: necesidad de fortalecer los sistemas judiciales (brindando más apoyo a los Estados).
· Universalidad de los instrumentos interamericanos de derechos humanos: alcanzarla por parte de todos los Estados Miembros es el mensaje más fuerte en cuanto al fortalecimiento del sistema.

2. Otros asuntos

Algunas delegaciones insistieron en que el Grupo de Trabajo dialogue sobre las propuestas que han formulado varias delegaciones de temas para la consideración del Grupo durante su mandato.
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