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del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO PARA LAS DELEGACIONES

La Presidencia del Grupo de Trabajo de Reflexión sobre el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, saluda muy atentamente a las distinguidas delegaciones con el fin de formalizar la solicitud que elevó durante la reunión del Grupo de Trabajo del pasado martes 26 de julio de 2011, de presentar sus sugerencias concretas y brevemente sustentadas de temas para incluir en las labores del Grupo, en lo posible, proponiendo cuestiones concretas que permitan agotar su discusión durante este semestre, llevando a la elaboración de recomendaciones puntuales antes del mes de diciembre del presente año.

Adicionalmente, en seguimiento de las discusiones del Grupo en la citada fecha, me permito solicitarles se sirvan remitir sus sugerencias de nombre para el Grupo de Trabajo con miras a la adoptar una decisión en la próxima reunión del Grupo.


Ruego a las delegaciones enviar sus comentarios a la Secretaría del Grupo de Trabajo (aaristizabal@oas.org) a más tardar el jueves 4 de agosto de 2011. 

Hago propicia esta oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más atenta y distinguida consideración a las distinguidas delegaciones de los Estados Miembros.
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