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Síntesis de la reunión del 14 de julio de 2011

La reunión fue presidida por el Embajador Hugo de Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo. La Convocatoria para la reunión se publicó como documento CP/INF. 6270/11. 

Estuvieron presentes las delegaciones de Argentina, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.

1. Creación del Grupo y Autoridades

Este Grupo de Trabajo del Consejo Permanente fue creado en Sesión Ordinaria del Consejo Permanente de la OEA del 29 de junio de 2011, a partir de la siguiente “Declaración del Señor Hugo Martínez, Ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador y Presidente del Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, Realizada Durante la Cuarta Sesión Plenaria, a Continuación de la Presentación del Dr. José De Jesús Orozco, Primer Vicepresidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”:

“La Presidencia sugiere… que encomiende al Consejo Permanente que profundice el proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el marco de la Convención Americana de Derechos Humanos y su Estatuto, con miras a lograr el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y presente sus recomendaciones a los Estados Miembros a la brevedad posible”. (AG/INF.478/11).

En ese sentido, el Consejo Permanente instruyó al Grupo de Trabajo entregar sus recomendaciones finales durante la primera sesión ordinaria que celebre el Consejo en el mes de diciembre de 2011. 

En Sesión Ordinaria del Consejo Permanente de la OEA del 13 de julio de 2011, fue elegido como Presidente del Grupo de Trabajo el Embajador Hugo De Zela, Representante Permanente del Perú ante la OEA.

Durante esta reunión del Grupo del 14 de julio, se procedió con la elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo. La delegación del Ecuador presentó la nominación del Embajador Charles Hubert, Representante Permanente de Dominica ante la OEA, misma que fue secundada por la delegación de los Estados Unidos. El Embajador Charles Hubert fue elegido por aclamación como Vicepresidente del Grupo de Trabajo, ante lo cual agradeció a los Estados Miembros por la confianza que depositan en él para ejercer tan importante función, ya que el Sistema Interamericano de Derechos Humanos es un tema prioritario en la agenda de la OEA.

2. Reunión con la CIDH

En esta primera reunión de este Grupo de Trabajo, la Presidencia anunció que a partir de la reunión informal del Consejo Permanente del día 7 de julio de 2011 en la que se discutió la invitación de la CIDH a los Estados Miembros para dialogar sobre el proyecto de reforma al artículo 11 del Reglamento de la CIDH en reunión del 19 de julio de 2011, el Presidente del Consejo Permanente había coordinado con la Presidenta de la CIDH para que dicha reunión tuviese lugar en el marco de este Grupo de Trabajo en la fecha originalmente propuesta por la CIDH.

3. Temas para la consideración del Grupo de Trabajo

A continuación, el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Hugo De Zela, presentó su propuesta de temas a considerar en el marco de las labores del Grupo (ver anexo I)

Posteriormente el señor Secretario General de la Organización, José Miguel Insulza, realizó una intervención en la que expresó sus puntos de vista sobre el tema (ver anexo II)

En su oportunidad los Estados Miembros expresaron su apoyo a los temas planteados por la Presidencia del Grupo de Trabajo y por el señor Secretario General. Adicionalmente propusieron los siguientes temas a considerar por el Grupo:

a) Número de sesiones de la CIDH al año.

b) Posibilidad de que la CIDH sesione de manera permanente. 

c) Metodología para conseguir información que se presenta en el capítulo IV del informe anual de la CIDH. 

d) Audiencias generales y temáticas (de la CIDH) de carácter publico, sin excepción a su publicidad. 

e) Autonomía e independencia de la CIDH - alcance y límite de la autonomía de la CIDH. 

f) Diálogo de la CIDH con los Estados Miembros para las reformas reglamentarias. 

g) Actuación selectiva de la CIDH con respecto a ciertos temas. 

h) Hacen los sistemas nacionales de derechos humanos parte del Sistema Interamericano de Derechos Humanos?

i) Cumplimiento del papel crucial de promoción de los derechos humanos por parte de la CIDH, en pro del fortalecimiento de los sistemas democráticos.

j) Cooperación de la CIDH con los Estados para mejorar los sistemas judiciales nacionales.

Adicionalmente, algunas delegaciones expresaron su preocupación por deficiencias en la comunicación que han llevado a malentendidos entre los Estados Miembros y la CIDH. 

Las delegaciones solicitaron que se tengan en cuenta esfuerzos que en años recientes se han realizado en el tema del fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, y en particular mencionaron los siguientes documentos:

a) Resultados del Proceso de Reflexión sobre el Sistema Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos (2008-2009) CP/CAJP-2665/08 rev. 8 corr. 3

b) Nota de la Misión Permanente de México sobre la Reunión de México para el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos: Cuestiones y Tendencias Fundamentales Identificadas por el Presidente de la Reunión (Ciudad de México, 25 y 26 de junio de 2008) CP/doc.4329/08 corr. 1

También recomendaron tener en cuenta el Plan Estratégico de la CIDH (2011-2015) (Ver anexo III)

El Grupo de Trabajo acordó que hará un esfuerzo por determinar los temas que harán parte de su Plan de Trabajo en las próximas dos semanas, sin perjuicio de que el camino se agreguen otros temas y evitando duplicación de esfuerzos con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP).

El Grupo de Trabajo solicitó a la Secretaría de Asuntos Jurídicos, a través del Secretario General, que se elabore una opinión sobre la aplicación de los diversos instrumentos jurídicos del Sistema Interamericano en materia de derechos humanos con relación a los temas propuesto durante la reunión.

4. Participación en las actividades del Grupo de Trabajo

La Presidencia del Grupo de Trabajo anunció que en todas las reuniones del Grupo de Trabajo se espera contar con la presencia activa de los Comisionados de la CIDH que estén en Washington y de los Observadores Permanentes que como España y Francia son grandes contribuyentes al financiamiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

Algunas delegaciones solicitaron que también se discutan mecanismos para dialogar con la Sociedad Civil en el marco de los trabajos de Grupo. 

Otras delegaciones insistieron en que se incluya a los Comisionados de la CIDH y se invite a la sociedad civil, pero dejando en claro que son los Estados los que emitirán las recomendaciones. 

En su momento también España y Francia manifestaron su interés de participar en este proceso, a al vez que recalcaron su admiración por el trabajo ejemplar que realizan los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

5. Asuntos de Procedimiento

El Grupo de Trabajo estuvo de acuerdo en la necesidad de sentar las bases procedimentalmente para las deliberaciones del Grupo a la brevedad posible.

6. Próximas reuniones

El Grupo de Trabajo ha sido convocado para reunirse el lunes 18 de julio en preparación para su siguiente reunión, el martes 19 de julio con los Comisionados de la CIDH.
Anexo I

Grupo de Trabajo de Reflexión sobre el Fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos

(Documento presentado por la Presidencia del Grupo)
El Consejo Permanente ha decidido crear un Grupo de Trabajo para atender el siguiente mandato recibido de la Asamblea General de San Salvador: que “…  el Consejo Permanente profundice el proceso de reflexión sobre el funcionamiento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el marco de la Convención Americana de Derechos Humanos y su Estatuto, con miras a lograr el fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos”.
El objetivo central de este ejercicio es, en consecuencia, fortalecer el Sistema Interamericano de Derechos Humanos, lo cual implica identificar los elementos y mecanismos que podrían hacer posible iniciar de inmediato la consecución de este objetivo, para lo cual el Consejo Permanente  formulara sus recomendaciones a la brevedad posible.
En principio la agenda del Grupo de Trabajo podría contemplar 6 temas:

1.     DESIGNACIÓN DEL SECRETARIO EJECUTIVO DE LA CIDH
Establecimiento de un proceso que permita identificar la persona más calificada para el cargo.

2.     MECANISMO DE SOLUCIONES AMISTOSAS
Identificar requisitos y condiciones para dar a este mecanismo la prioridad expresada por los países miembros. 

3.     MEDIDAS CAUTELARES
Acordar los parámetros bajo los cuales la CIDH  podrá solicitar que un Estado adopte Medidas Cautelares y los pasos previos para la instrumentalización de la solicitud, con miras a generar un marco de previsibilidad en la implementación de este tipo de medidas.

4.     PROMOCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS
Generar un proceso de promoción de la observancia de los derechos humanos, con la asesoría de la CIDH.

5.     ASUNTOS DE PROCEDIMIENTO
Esclarecer asuntos puntuales de procedimiento en el trámite de casos individuales

6.     FORTALECIMIENTO FINANCIERO DEL SISTEMA
Diseñar un plan de acción para la obtención de recursos para atender las diversas necesidades de la Corte y de la Comisión. 
Anexo II

Intervención del Señor Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26776S.pdf 
Anexo III
Plan Estratégico de la CIDH / Strategic Plan of the IACHR (2011-2015)

Documentos en español

1. Resumen ejecutivo - http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26757S-1.pdf 
2. Primera Parte Plan Estratégico - http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26757S-2.pdf 
3. Segunda Parte Plan Estratégico - http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26757S-3.pdf 
Documents in English

1. Executive Summary - http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26757E-1.pdf 
2. First Part Strategic Plan - http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26757E-2.pdf 
3. Second Part Strategic Plan - http://scm.oas.org/pdfs/2011/CP26757E-3.pdf 
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