- 3 -


CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
GT/VE-32/16 rev. 1


28 maio 2016


Grupo de Trabalho Ad Hoc sobre a 
Original: espanhol


Visão Estratégica da OEA
PROJETO DE RESOLUÇÃO
PLANO ESTRATÉGICO QUADRIENAL DA ORGANIZAÇÃO
(Acordado na reunião realizada em 27 de maio de 2016)
A ASSEMBLEIA GERAL,
TENDO VISTO:

A resolução AG/RES. 2814 (XLIV-O/14), mediante a qual se aprova a Declaração de Visão Estratégica da Organização dos Estados Americanos; e

A resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14), por meio da qual se aprovam as Orientações e os Objetivos da Visão Estratégica;
CONSIDERANDO:
Que a resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14) rev. 1 incumbiu o Conselho Permanente de criar um grupo de trabalho ad hoc encarregado de definir, juntamente com a Secretaria, os planos a que se refere a própria resolução, incorporando o processo de priorização de mandatos;
Que, desde 2012, a Organização vem desenvolvendo um processo de depuração, classificação e priorização de seus mandatos; 
Que o Conselho Permanente, mediante o documento (CP/doc.5108/15), aprovou a Metodologia para a Priorização dos Mandatos da Organização;
Que o Conselho Permanente, mediante a resolução CP/RES. 1061/16 (2063/16), deu por concluído o processo técnico-metodológico do Grupo de Trabalho Ad Hoc sobre a Visão Estratégica da OEA, incorporando os 80 mandatos decorrentes da aplicação do primeiro critério da Metodologia para a Priorização dos Mandatos;
Que, a fim de dar pleno cumprimento à AG/RES. 1 (XLVII-E/14) rev. 1, no que se refere à elaboração de um plano estratégico integral da OEA, o Conselho Permanente, mediante a resolução CP/RES. 1061/16 (2063/16), acordou enviar todos os elementos constantes do documento (GT/VE 22/16), inclusive a priorização dos mandatos, à Secretaria-Geral, para que, no âmbito de sua competência, incorpore-os como insumos aos planos de trabalho quadrienais para cada um dos quatro pilares, assim como para a gestão administrativa e o fortalecimento institucional mencionados no parágrafo dispositivo 2, a, da resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14) rev. 1, e submeta-os à consideração de cada uma das comissões do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI);
Que a Secretaria-Geral, dando cumprimento à resolução CP/RES. 1061/16 (2063/16), apresentou contribuições para a elaboração do Plano Quadrienal da Organização a cada Comissão do Conselho Permanente e ao CIDI; e

Que, dessa maneira, as comissões receberam as contribuições técnicas apresentadas pela Secretaria-Geral e procederam a avaliá-las politicamente,
RESOLVE:
1. Endossar a resolução CP/RES. 1061/16 (2063/16), a qual conclui o processo técnico-metodológico e reflete os resultados da etapa de priorização dos mandatos realizada pelas comissões e pelo Grupo de Trabalho Ad Hoc sobre a Visão Estratégica da OEA, incorporando 80 mandatos que servirão como um dos insumos para a elaboração do Plano Estratégico Quadrienal.
2. Prorrogar a entrega do Plano Estratégico Integral da OEA, solicitado ao Conselho Permanente mediante a resolução AG/RES. 1 (XLVII-E/14) rev. 1, para que esse processo seja concluído antes de 15 de setembro, e para que seja submetido à consideração desta Assembleia Geral no período extraordinário de sessões a ser realizado em outubro de 2016. O Conselho deverá cumprir a entrega das incumbências pedidas pela Assembleia, arroladas a seguir:
a) Elaboração de um plano estratégico integral da OEA – Preparar um plano estratégico integral quadrienal, com planos de trabalho para cada um dos quatro pilares, bem como para a gestão administrativa e o fortalecimento institucional, levando em conta, entre outras, as orientações apresentados no Anexo II. Esses planos deverão ser elaborados com base em critérios de interdependência, nível de impacto, viabilidade, valor agregado, não duplicação e sustentabilidade financeira.
b) Criação de ferramentas e mecanismos de melhoramento da gestão – Dotar a Organização de instrumentos de gestão adequados para propiciar a interação harmônica dos pilares, bem como o estabelecimento de indicadores de desempenho, a fim de que a Organização disponha de informação quantitativa e qualitativa sobre os resultados e o impacto na implementação do plano estratégico; e
c) Instituição de mecanismos de avaliação – Avaliar o cumprimento do plano estratégico e medir os avanços e as mudanças obtidos desde sua implementação. 

3.
Que os mandatos aprovados pela Assembleia Geral nesse período serão incorporados ao exercício de elaboração do Plano Estratégico Integral Quatrienal da OEA. 

4.
Que a partir da aprovação, pelo Conselho Permanente, do Plano Estratégico Integral Quadrienal da OEA, a elaboração do orçamento-programa 2017 será compatível com esse Plano Estratégico.
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