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Introducción

Desde el punto de vista del Cónclave de CARICOM, el “desarrollo” no es un concepto sencillo. Abarca el crecimiento económico pero va más allá de la métrica tradicional relacionada con el PIB y con los ingresos per cápita, e incluye el verdadero progreso con la reducción de la pobreza y el mejoramiento general del bienestar de las personas, ampliamente recopilado en el índice de desarrollo humano del PNUD.

Desde otra perspectiva, el “desarrollo” se relaciona con el objetivo global de nuestras iniciativas sociales, políticas y económicas. El desarrollo es de lo que se trata nuestro trabajo. Es nuestro objetivo global. Su relación con los demás componentes de nuestro mandato (“democracia”, “derechos humanos” y “seguridad”) es clara.  Estos últimos elementos son puntos de referencia en el camino y reflejan el tipo de “desarrollo” que deseamos hacer realidad.

El desarrollo es también un factor clave para determinar la calidad de las relaciones de los Estados del Caribe con el resto de la comunidad internacional, ya que nuestro “desarrollo” determina el nivel de nuestra “interdependencia” con la comunidad internacional. Desde este punto de vista, nuestro objetivo es insertarnos en los espacios económico, diplomático y comercial del sistema internacional al punto de ser respetados por la calidad de nuestra contribución e interacción con ese sistema, destacando, por así decirlo, nuestra interdependencia.

Hay varias esferas de enfoque/intervención que tienen el potencial de contribuir a los objetivos de desarrollo de la región. Ellas son las siguientes:

· Fortalecer la enseñanza primaria y secundaria
· Ampliar el acceso a la educación superior y aumentar su pertinencia   

· Promover la ciencia y la tecnología 

· Desarrollar la capacidad para la iniciativa empresarial y la innovación
· Fortalecer el turismo y otros servicios
· Desarrollar la agricultura y la seguridad alimentaria
· Fortalecer nuestra capacidad de explotar los recursos del mar Caribe
· Fortalecer nuestra capacidad de gestión ambiental
· Mejorar el acceso a los mercados hemisféricos para bienes y servicios regionales 
· Promover el conocimiento y las inversiones en nuestras economías
Aceptar el imperativo del desarrollo en la OEA

La lista anterior puede considerarse larga. Sin embargo, no es una lista completa. La pregunta es “¿cuáles son las esferas en las cuales nuestra intervención podría tener un impacto en el contexto de nuestro trabajo en la OEA?”  La respuesta puede encontrarse en dos de los instrumentos cardinales de nuestra Organización: la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la Carta Democrática Interamericana.
En el capítulo VII (artículo 31) relacionado con el desarrollo integral, la Carta insiste en que la cooperación interamericana es “responsabilidad común y solidaria de los Estados Miembros”, y que la cooperación deben incluir:
“...los campos económico, social, educacional, cultural, científico y tecnológico”, prestando apoyo al “logro de los objetivos nacionales de los Estados Miembros”, de una forma que respete “las prioridades que se fije cada país en sus planes de desarrollo, sin ataduras ni condiciones de carácter político”.

Por su parte, la Carta Democrática Interamericana recoge la debilidad de las estrategias anteriores en la consolidación de los logros de democracia y de derechos humanos en nuestra región y reconoce que la OEA y sus Estados Miembros deben hacer frente a temas que anteriormente se consideraban periféricos, tales como “empleo productivo”, “reducción de la pobreza y erradicación de la pobreza extrema” y mantenimiento de los “equilibrios macroeconómicos”.

Sin embargo, la justificación de la participación de la OEA en materia de desarrollo va más allá del mandato de la Carta, si bien está claro que eso es importante. La misma incluye:
1. Reconocer el hecho de que muchos de nuestros pensadores económicos más destacados estaban equivocados en su opinión de que el desarrollo integral sería la consecuencia automática de la adopción de estructuras democráticas y de derechos humanos.
2. Aceptar el hecho de que el crecimiento económico no se traduce automáticamente en desarrollo; que ese objetivo debe buscarse y programarse sistemáticamente, utilizando estructuras normativas y aún el sistema judicial para respaldar los objetivos de desarrollo.
3. Aceptar el hecho de que si bien varios Estados Miembros de la Organización han alcanzado el estatus de “desarrollados”, la mayoría de los miembros deben fijar su atención en establecer las condiciones previas: desarrollo de la infraestructura, sistemas de educación y capacitación, entornos reguladores, etc., que atraigan a los inversores extranjeros y que aseguren la distribución adecuada de los beneficios del crecimiento.
4. Reconocer la importancia de una integración de las economías del Hemisferio (incluido el movimiento de bienes, mano de obra y capital) más determinada, al punto de que podemos hablar de desarrollo sostenible en el ámbito hemisférico, no simplemente en focos en nuestra región.


Por supuesto, la búsqueda del desarrollo no es algo que la Organización puede hacer por sí sola. Sin embargo, debe comprometerse con ese objetivo y establecer alianzas viables y duraderas con entidades dentro y fuera del Hemisferio que ya estén participando en el desafío del desarrollo.

Socios para el desarrollo 

La siguiente es una lista de posibles socios con mandatos o programas de apoyo a los que nos podemos dirigir con el propósito de lograr apoyo para nuestros objetivos en materia de desarrollo:
· OEA/CIDI. Este socio tan accesible recibió el mandato de prestar asistencia a la Organización en la búsqueda de sus objetivos de desarrollo.  El papel del CIDI puede verse como estratégico en el sentido de que puede buscar programas adecuados, así como servir como vehículo para acceder al apoyo de otras entidades.  La OEA también está comprometida, a través de la Carta Social de las Américas, a hacer más por el desarrollo social y económico en el Hemisferio.
· Departamento de Estado y entidades gubernamentales de los Estados Unidos. Durante mucho tiempo se ha considerado que estas entidades pueden prestar apoyo al desarrollo de capacidades en la región del Caribe.  No estamos seguros si los recursos disponibles han sido aprovechados en forma eficaz.

· Universidades y colegios universitarios. Estas entidades han colaborado durante mucho tiempo con la región para capacitar a nuestros ciudadanos. Sin embargo, deben buscarse alianzas que permitan el desarrollo de la educación superior y de la investigación en nuestra región.
· Banco Mundial/BID, de importancia crucial para el desarrollo de capacidades, así como para el financiamiento de programas en la región.  Un tema clave para estas entidades es el costo del financiamiento y su deseo de ir más allá de las limitaciones tradicionales establecidas en el acceso al financiamiento en condiciones favorables por las llamadas economías de ingresos medios.
· Estados Miembros y observadores de la OEA. Dada la experiencia positiva en gran parte de América Latina en materia de crecimiento económico y redes de seguridad social que han contribuido a una importante reducción de la pobreza, es crucial para la región del Caribe tener acceso a estas experiencias, mercados y capital.

· PNUD y Naciones Unidas, incluida la CEPAL, la cual ya está participando activamente en el proceso de desarrollo en América Latina y el Caribe.
Objetivos a corto plazo de la agenda de desarrollo del Cónclave de CARICOM
Objetivo N.º 1. Desarrollo del conocimiento: 


Mejorar nuestro conocimiento sobre la dinámica del desarrollo y de los desafíos que enfrenta la comunidad internacional, nuestro Hemisferio y nuestra región con vistas a una mejor comprensión y un mejor asesoramiento sobre las opciones disponibles para nuestra región en cuanto a desarrollo social, crecimiento económico y desarrollo institucional.

· Presentaciones y visitas de personas clave del Caribe y de otros expertos de la Universidad de las Indias Occidentales o de universidades y organismos con sede en Washington, D. C.
· Reuniones con economistas y planificadores económicos de Estados Miembros con sólida experiencia en desarrollo social y económico.

· Desarrollo de capacidades entre planificadores económicos para entender bien nuestras estrategias de desarrollo y crecimiento económico.
· Estrategias para promover el desarrollo rural sostenible, etc.

Objetivo N.º 2. Promoción en la OEA, en otros organismos con sede en Washington, D. C. y otros países:


Cambiar mentalidades; influir en las políticas para cambiar la filosofía de los organismos, entre ellos las instituciones financieras internacionales.

Este objetivo debe incluir la selección de Estados Miembros que piensan que el desarrollo no debe ser una esfera de interés para la OEA y de aquellos que creen que el desarrollo es un tema del Caribe o de los Estados pequeños.

· Reuniones con representantes de las instituciones financieras internacionales y de otros organismos pertinentes con relación a sus carteras de préstamos para el Caribe y otras iniciativas financieras.
· Reuniones con posibles inversionistas.
· Discusiones sobre industrias que se adaptan a inversiones con varios países.
· Desarrollo de marcas para todo el Caribe en lugar de marcas meramente nacionales; por ejemplo, marcas de salsas picantes.
· Promoción de una política más inclusiva de parte del sector financiero para los pequeños negocios.
· Promoción de un enfoque diferente para las necesidades de capital de los países de ingresos medios.
Objetivo N.º 3. Desarrollo de capacidades: 


Trabajar con el CIDI para fortalecer la pertinencia y eficacia del Programa de Becas y de la educación superior, en general, en la OEA.
· Reuniones con funcionarios de educación en la OEA. 

· Reuniones con universidades seleccionadas sobre colaboración en el Caribe.
· Dar seguimiento a Compete Caribbean.
· Promoción del fortalecimiento de los vínculos entre empresas y universidades.
Objetivo N.º 4. Promover la cooperación para el desarrollo (dentro del Hemisferio) 

Esto no significa reemplazar el mecanismo de negociación de CARICOM, sino otorgarle funciones adicionales para identificar temas que sean de interés para nuestros socios comerciales.
· Explorar oportunidades para una mayor integración dentro de la economía de la región.
· Explorar posibilidades de crecimiento en el sector servicios.
· Reuniones con representantes en Washington, D. C. de la Comunidad Económica de Estados de África Occidental (CEDEAO) y otras organizaciones de países africanos.
· Fortalecer la colaboración entre representantes del sector privado del Caribe y otros representantes del sector privado del Hemisferio. (Las actividades realizadas en materia de competitividad y las reuniones organizadas por el Secretario General Adjunto habrán de tomarse en cuenta como prácticas óptimas.)

Preguntas:

¿Cómo ponemos en funcionamiento esta política de promoción del desarrollo dentro de la Organización sin que parezca que se descuidan las demás prioridades importantes?

¿Cómo podríamos fortalecer aún más el CIDI a medida que la entidad cambia dentro de la OEA para dedicarse al desarrollo integral? (¿Qué fondos? ¿Qué capacidades técnicas? ¿Qué relaciones?)

¿Cómo podemos promover aún más el perfil del área de desarrollo dentro de la Organización? ¿Necesitamos, por ejemplo, una conferencia anual sobre desarrollo?

Esperamos que esta nota contribuya al trabajo de la Comisión.
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