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INTERVENCIÓN DE LA MISIÓN PERMANENTE DE EL SALVADOR ANTE LA OEA 

DURANTE LA REUNIÓN DEL 4 DE NOVIEMBRE DE 2013

PILAR – DEMOCRACIA 

(ESTADO DE DERECHO)
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Grupo de trabajo del Consejo Permanente sobre la vision estratégica de la OEA

análisis del Pilar Democracia: aspectos jurídicos

Intervención de la Delegación de El Salvador

4 de noviembre de 2013

Señor Presidente:

            La  Delegación de El Salvador agradece al Secretario de Asuntos Juridicos por la presentación efectuada respecto a las responsabilidades, objetivos, organización, recursos y logros de la instancia a su cargo.

   El contenido de su presentación merece nuestra detenida consideración puesto que las actividades que desarrolla dicha Secretaría, y sus Departamentos de Derecho Internacional y de Cooperación Jurídica, guardan relación directa y contribuyen al desarrollo de los pilares que el Grupo de trabajo examina para una mejor causa.

  Lo anterior se corresponde con el impacto del orden jurídico interno e interamericano sobre la instrumentación de los elementos esenciales y los componentes fundamentales de la democracia. 

  En efecto, la Carta Democrática Interamericana, en su artículo 4.2, consagra que el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad es fundamental para la democracia,

  La labor de asesoría en la negociación, adopción e implementación de las normas del derecho internacional americano es de suyo diversa, puesto que abarca Convenciones, programas, declaraciones, resoluciones y leyes modelo, así como estudios específicos.

  Como reconocimiento de ello, resulta significativo que la Asamblea General haya centrado en años recientes sus deliberaciones sobre dicha área de pensamiento y acción, e inclusive haya adoptado dos pronunciamientos, siendo ellos:

· La declaración de Panamá sobre la contribución interamericana al desarrollo y codificación del derecho internacional.

· La declaración de Quito sobre desarrollo social y justicia frente a la incidencia de la corrupción.

      
En tanto Miembro del Consejo Permanente, valoramos asimismo el apoyo jurídico  que se le presta, al igual que al resto de órganos de la OEA, por ejemplo, la Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores, el Comité Jurídico Interamericano y las Conferencias Especializadas, como CIDIP.

     
Con el objetivo de articular esfuerzos frente a los riesgos, amenazas y desafíos que enfrenta la comunidad hemisférica de democracias en su empeño por impulsar el crecimiento y reducir la pobreza, resulta clave que el acervo jurídico interamericano sea promovido todavía más con una modernización inteligente.

     
En función de ese propósito, la difusión del derecho internacional en la OEA aporta a una mayor cooperación jurídica interamericana, lo que procede subrayar en virtud de los crecientes nexos e intereses compartidos entre los Estados miembros, lo que demanda a su vez el entendimiento de los sistemas Juridicos nacionales, o sea el derecho civil y el common law en el Hemisferio. La globalización así lo requiere y la agenda hemisférica así lo demanda.

      
En esa esfera, la información y la capacitación son fundamentales, por lo que conviene recordar que la Asamblea General de San Salvador en 2011 actualizó el “Programa interamericano para el desarrollo del derecho internacional”, catorce años después de su aprobación.

     
Mi Delegación reitera su valoración del apoyo brindado a la cooperación jurídica entre los Estados miembros, en lo que juegan un papel clave las redes y mecanismos, brindando su concurso al acceso a la justicia y al intercambio de información entre nuestras autoridades.

     
 Aplaudimos, igualmente, las acciones que contribuyen a los esfuerzos nacionales para cumplir los compromisos asumidos en los Tratados interamericanos, tal cual ha sido el caso de la lucha contra la corrupción, área que desde 2012 ha sido admitida como observadora ante su similar del Consejo de Europa.  Las visitas in situ refuerzan el mecanismo de evaluación inter pares.

   
En ese orden de ideas, destacamos la labor de Secretaria del proceso de Ministros de Justicia de las Américas, ya que el delito cibernético, la asistencia legal mutua, las políticas penitenciarias y la investigación forense son campos complejos y especializados.

Señor Presidente:

    
 Por tanto el derecho internacional es norma de conducta de los Estados en sus relaciones reciprocas  y el ordenamiento jurídico es condición de la seguridad y la paz, y por cuanto los marcos legales contribuyen a la institucionalidad de los procesos de desarrollo nacionales, mi Delegación agradece la presentación sobre la capacidad instalada de la OEA para sustentar el desarrollo y codificación del derecho interamericano.   

La visión estratégica es también visión jurídica y una perspectiva cristalina para fortalecer el estado de derecho.
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