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INFORME DEL FORO VIRTUAL Y LA  ENCUESTA A ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL Y ACTORES SOCIALES REGISTRADOS EN LA OEA:

UNA VISION ESTRATEGICA DE LA OEA

REALIZADO DEL 30 DE OCTUBRE HASTA EL 15 DE NOVIEMBRE DE 2013

1. 
INTRODUCCION

En este informe se presentan las principales observaciones y recomendaciones del Foro Virtual y la Encuesta a Organizaciones de la Sociedad Civil y actores sociales registrados en la OEA: Una Visión Estratégica de la OEA que se llevó a cabo desde el 30 de Octubre hasta el 15 de Noviembre, con el fin de contribuir con el diálogo que sostienen los Estados Miembros en el marco del grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica de la OEA. 

El foro virtual fue coordinado por la Secretaría General de la OEA y el Departamento de Asuntos Internacionales del Secretaria de Relaciones Externas al igual que la encuesta enviada a las organizaciones de la sociedad civil debidamente inscritas. Este informe sistematiza los resultados de este proceso de consulta. Al final del informe se mencionan las principales propuestas y recomendaciones formuladas durante el proceso de consulta.

2. 
PRINCIPALES RESULTADOS DE LA CONSULTA

I. En general, de forma mayoritaria las organizaciones consultadas señalaron la Democracia y los Derechos Humanos como las dos características o atributos principales de la OEA. Con respecto a la Democracia, su defensa en general y en particular en cuanto a su promoción, la observancia en procesos electorales y la intervención en contextos de crisis políticos. En relación a los Derechos Humanos, se enfatizó su defensa por medio de los instrumentos y mecanismos interamericanos, especialmente por medio de la CIDH y la Corte. Si bien esta valoración general podría tener directa relación con el perfil mayoritario de las organizaciones que participaron en la consulta (principalmente dedicadas a la promoción de la democracia y los derechos humanos), es evidente que subyace a su valoración de la OEA una lectura del estado actual de la región que pasa por la necesidad de profundizar las democracias en la región, así como el respeto a los derechos humanos, lo cual conlleva que, por ejemplo, los temas específicos del desarrollo integral y los clásicos de la seguridad entre Estados (relacionados con la defensa nacional, y no así con respecto a la seguridad ciudadana o pública, la cual se continúa reconociendo como un tema prioritario a ser abordado por la región), ocupan un lugar secundario en su análisis. 

II. Además, sobresale en el proceso de consulta que las organizaciones de la sociedad civil, de forma mayoritaria, destacaron a la OEA como el foro regional por excelencia para la deliberación de los principales temas que afectan al hemisferio, sin que esto compita o esté en conflicto con las acciones de otras organizaciones regionales o mundiales (típicamente la ONU), dado el carácter único a nivel continental. Además mencionan como su principal debilidad y reto futuro el fortalecimiento de su efectividad, especialmente en cuanto a contar con el poder suficiente para hacer cumplir las decisiones de sus Estados miembros con énfasis en la observancia de los principios que orientan la defensa de la democracia y los derechos humanos, sobresaliendo la urgencia de asegurar la exigibilidad de los derechos humanos, especialmente de las mujeres. Además, se mencionó la necesidad de mejorar su incidencia a nivel de políticas públicas de los países miembros en materia de Democracia y Derechos Humanos. 

III. Es evidente el llamado de las organizaciones de la sociedad en cuanto a tener una mayor y mejor participación en el quehacer de la organización, tanto en el nivel estrictamente regional, como en el local por medio de sus representaciones locales. En este sentido, existe una visión extendida de que esta participación debería trascender a las Asambleas Generales, estimándose necesario que sea más relevante y congruente con la vida cotidiana de los países de la región, con sus especificidades y problemáticas concretas. En general las organizaciones participantes extrañan contar con mayores espacios de incidencia en las dinámicas decisorias de la Organización, ya que estiman que sus aportes deberían y podrían ser mayores si existieran canales e instancias con tal propósito. Llama la atención la mención hecha en cuanto a que mientras los Gobiernos son temporales y, finalmente, pasajeros, la sociedad civil como tal es permanente, lo cual permite una mejor y mayor continuidad en los temas centrales que aborda la OEA.  

IV. Sobresale de igual forma la conciencia y preocupación de las organizaciones de la sociedad civil con respecto a la sostenibilidad financiera de la OEA, especialmente en cuanto a la urgencia de resolver lo referente a su financiamiento y los aportes de los Estados miembros. En este sentido, señalan que esto es un factor esencial para mejorar su efectividad, así como su carácter determinante de cara a fortalecer el sistema interamericano de defensa de los derechos humanos, el cual es ampliamente reconocido y valorado.

V. Al consultarle a las organizaciones participantes  acerca de las fortalezas percibidas de la OEA, hubo un amplio consenso en cuanto que corresponden a la promoción y defensa de la Democracia y los Derechos Humanos, al haber generado un consenso regional acerca de su importancia, y especialmente en el marco de la reciente reforma al sistema interamericano. También se mencionó como una fortaleza la representatividad de este foro regional, multilateral y único, tanto de los Estados miembros por medio de sus Gobiernos como por la participación de la sociedad civil. Además, se destacaron las capacidades técnicas de la organización, con la trayectoria y la experiencia acumulada en general y en particular en los temas de democracia en general y procesos electorales. La defensa de los derechos humanos fue resaltada, especialmente en lo referente a los derechos de las mujeres. En general se considera a la OEA como un espacio abierto a la participación regional en la discusión de los temas hemisféricos, mencionando, entre otros aspectos, su capacidad de convocatoria y su credibilidad en la sociedad civil. Se le reconoce también como una fortaleza su apertura al diálogo, la consulta y la participación de la sociedad civil, para lo cual se estima que cuenta con una adecuada plataforma regional.

VI. Con respecto a las debilidades percibidas de la OEA, destacan la falta de efectividad para hacer cumplir de manera forzosa las decisiones que tomen sus Estados miembros, ya que es generalizada la opinión en cuanto a la necesidad de que la organización tenga mayor efectividad en su accionar que en ocasiones se percibe como “lenta”, lo cual pasa necesariamente por tener mayor “poder” para asegurar el cumplimiento de las decisiones que toman sus Estados miembros. Esto por cuanto se considera que una parte de lo que hace la organización es deliberar y decidir, en lo cual se estima marcha bien; sin embargo, la otra parte correspondiente al cumplimiento de lo que se decide se identifica como su mayor debilidad. De ahí que se considere que la organización deba ser más efectiva si cuenta con mayor poder para hacer cumplir las decisiones de sus Estados miembros. Un tema relacionado tiene que ver con la efectividad del mecanismo de toma de decisiones de la organización, criticando el obstáculo que representa para ello la regla del consenso. Otra debilidad percibida tiene que ver con la información y comunicación en general del quehacer de la OEA, ya que se estima que en general no se conoce lo suficiente su accionar, salvo en contextos de crisis políticas, especialmente en los Estados Unidos de América, así como también fuera del hemisferio. También se menciona como una debilidad la falta de recursos, lo cual limita su accionar para atender las complejas problemáticas actuales. Se mencionó también como una debilidad, aunque en mucha menor medida, el impacto negativo de la burocracia para su efectividad. También se señaló la necesidad de contar un mayor contacto con las representaciones nacionales de la OEA, así como la necesidad de tener una mayor participación de la sociedad civil en general y en temas locales como por ejemplo los referentes a las poblaciones afrodescendientes.

VII. Al consultarle a las organizaciones participantes acerca de la efectividad de la OEA en la implementación de sus mandatos, casi la totalidad de los consultados mencionó que es efectiva. Llama la atención que la respuesta mayoritaria fue la consideración de que es efectiva, pero de forma moderada o regular, existiendo un importante margen para alcanzar mayores niveles de efectividad. Dentro de las consideraciones para justificar esta valoración general, de nuevo se menciona la inconsistencia, de cara a la efectividad, entre las decisiones que se toman a lo interno de la organización en contraste con el poder que realmente tiene para hacer cumplir, de manera forzosa si se quiere, lo que ha resuelto. Las organizaciones participantes estiman que se hace un trabajo efectivo a partir de buenas capacidades técnicas, aunque se reitera en la lentitud de los procedimientos en materia de Derechos Humanos, así como la debilidad presupuestaria. Se mencionan además, entre otros aspectos, la necesidad de tener mayor enfoque y relevancia por vía de la incidencia con mayor participación de la sociedad civil, más allá de su intervención en crisis democráticas.

VIII. Con respecto a la congruencia entre las labores que realiza la OEA en relación a los intereses de los pueblos de las Américas, todas las organizaciones respondieron que son congruentes. Alrededor de un tercio de las organizaciones participantes consideran que el nivel de congruencia es medio, existiendo un importante espacio de mejora de su congruencia al actuar. Al pedirles ampliar la anterior respuesta cerrada, se comentó que la OEA considera los diversos intereses de los pueblos de las Américas y en el marco de los principios de la organización. Se mencionó la necesidad de dar a conocer (comunicar) el trabajo de la OEA en el ámbito local, con mayores insumos y participación de los Estados Miembros, promoviendo un mayor nivel de consenso local. Se reiteró la necesidad de mejorar la ejecutoriedad de las decisiones, mencionando, por ejemplo, el reto que existe para superar los obstáculos que puede oponer algunos gobiernos con actitudes autoritarias u obstructivas, reconociendo la complejidad de las dinámicas internas de poder y toma de decisiones. Además, se destaca el papel (presencia) en contextos de crisis políticos, lo cual podría fortalecerse con mayor incidencia local. Se destacó también que la OEA constituye un adecuado foro regional de defensa de los derechos humanos, pero con el reto de ser más efectivo. También se mencionó la necesidad de reforzar, para lograr mayor congruencia, temas tales como el equilibrio ecológico y el respeto a la normativa ambiental, así tomar en consideración de la desigualdad social y la inseguridad, especialmente la que se presenta actualmente en el Norte de Centroamérica.

IX. También se le consultó a las organizaciones acerca de si existe algún área en la cual esté trabajando la OEA  que ya está siendo atendida o que deba ser atendida por otras organizaciones. Sobre este tema en particular, a diferencia del resto consultado, sí hubo una clara división en la opinión de los consultados, entre quienes consideran que sí las hay y los que estiman que no. Quienes respondieron que sí, se refirieron principalmente al sistema de Naciones Unidas, pero destacando la ventaja de la OEA por ser un organismo regional, lo cual permite una adecuada complementariedad con el organismo mundial. No obstante, se apunta la necesidad de mejorar la coordinación interinstitucional, como por ejemplo con la Comisión de Derechos Humanos de la ONU. En este sentido, se vuelve a insistir en que la OEA consiste en el foro multilateral por excelencia de la región. Puntualmente mencionaron las siguientes temáticas para ser atendidas por la OEA: transparencia, rendición de cuentas, lucha contra la corrupción y cultura de la legalidad, mayor participación de las poblaciones afrodescendientes y de las mujeres, salud, migraciones, justicia y ecología, derechos civiles, desarrollo tecnológico, entre otros. De estas áreas, se indica, no necesariamente todas deben ser abordadas regionalmente, sino que puede serlo en ámbitos geográficos más focalizados. Se mencionó también que en lo referente al comercio, existen numerosos acuerdos en la región por lo que no debería ser un tema prioritario para la OEA.

X. Cuando se le consultó a los participantes acerca de cuál debería ser el papel de la OEA hacia el futuro, los aportes giraron en torno a muy diversos aspectos, sobresaliendo el llamado a tener más enfoque en los temas y áreas por abordar, especialmente la democracia y los derechos humanos en el marco de necesidades y contextos cambiantes, siempre teniendo en consideración una creciente participación de la sociedad civil en el quehacer de la organización. Se reiteró la necesidad de debatir y concertar las acciones y las decisiones, para así contar un frente común hemisférico y promover la cooperación regional. Se mencionaron temas concretos a considerar para el futuro, tales como lo referente a las inequidades sociales y la pobreza, la corrupción y la lucha contra la impunidad, las migraciones, los problemas limítrofes, la transparencia electoral, los recursos naturales, la educación ciudadana y la alfabetización política democrática. En cuanto a la coordinación con otras organizaciones, se citó a la CEPAL, UNIFEM, UNICEF, entre otros. También se mencionó la necesidad que la OEA tenga el poder de intervenir en crisis políticas, así como de mejorar su capacidad de hacer cumplir los mandatos y decisiones.

XI. Finalmente, se solicitó a los participantes que realizaran comentarios adicionales en el marco de este proceso de consulta, destacando en sus aportes la necesidad de continuar fortaleciendo a la organización, para lo cual procesos de consulta como éste se consideran muy necesarios, los cuales se agradecen y aprecian. Para ello, se considera necesario aumentar el nivel de conocimiento de la población y la sociedad de las acciones y logros de la OEA, enfatizando el rol de los representantes locales en esta comunicación e involucramiento en el ámbito local. Se mencionó aquí la necesidad de prestar más atención a la criminalidad transnacional, el tráfico de drogas, la trata de personas y el tráfico de armas de fuego, así como atender a las poblaciones con discapacidad. También se hizo una valoración crítica de algunas intervenciones y participaciones de la sociedad civil, haciendo un llamado para evitar estas situaciones. No obstante, se reitera la importancia y necesidad de darle un papel más activo y protagónico a la sociedad civil en el quehacer de la OEA, generando mayores espacio de apertura y diálogo.

3. 
PRINCIPALES PROPUESTAS Y RECOMENDACIONES

I. Dentro de las propuestas y recomendaciones, destacan la importancia de que la OEA se enfoque en los aspectos más relevantes para la región y en los cuales ha sobresalido, como son la defensa de la Democracia (especialmente en materia electoral) y de los Derechos Humanos (su defensa por medio del sistema interamericano). En general se reconoce el papel preponderante que la OEA juega en estos dos temas, por lo cual se recomienda que se fortalezca en múltiples sentidos. 

II. Es marcada la necesidad de que la OEA cuente con mayor poder para asegurar el cumplimiento de las decisiones que tome, lo cual le permita ser efectiva y relevante. En este sentido, se mencionó la necesidad de contar con mayores márgenes de maniobra con respecto a gobiernos que puedan no estar completamente comprometidos con los valores y principios de la organización, o que incumplan los mandatos y decisiones, al igual que se mencionó el caso de los Estados Unidos en particular, en cuanto a país desarrollado y poderoso y su influencia sobre la organización.

III. Las organizaciones consultadas reiteraron la importancia de fortalecer la participación sistemática la Sociedad Civil en la OEA, principalmente durante las Asambleas Generales, pero además en otras áreas del quehacer cotidiano de la organización, especialmente en los ámbitos locales y con temáticas muy puntuales, en donde consideran vital que los representantes locales de la OEA tenga un papel más proactivo en el contacto y relacionamiento con las organizaciones nacionales. Además, las organizaciones que participaron en el proceso de consulta recomiendan fortalecer la participación de la sociedad civil por medio de canales e instancias que aseguren una mayor influencia e incidencia en las deliberaciones y decisiones de los representantes gubernamentales de los Estados miembro.

IV. En este sentido las organizaciones de la sociedad civil recomiendan fortalecer la comunicación permanente y sistemática de las actividades y acciones de la OEA para tener un mayor y mejor conocimiento de su accionar, lo cual se dé conjuntamente con un mayor involucramiento de estas organizaciones. Se estima que es necesario que se conozca más y mejor en toda la región, pero especialmente en los Estados Unidos, así como también fuera del hemisferio, lo cual consideran que haría más fuerte a la organización.

V. Se sugiere para mejorar el involucramiento con la OEA una mayor presencia y relacionamiento con las oficinas nacionales de la OEA en los países miembros con las organizaciones de la sociedad civil, lo cual permitiría mayores espacios de diálogo, consulta y participación de la sociedad, permitiendo mayor relevancia y congruencia en su accionar. 

VI. En general se recomienda atender al problema de la sostenibilidad  financiera de la organización,  especialmente lo referente al financiamiento por medio de los aportes de los Estados miembros, lo cual afecta, lógicamente, su accionar, ya que si bien se reconoce las fortalezas y capacidades organizacionales y personales de la OEA, se menciona la necesidad de ser más efectivo en términos de toma de decisiones y procedimientos para lo cual el contar con los fondos suficientes constituye una prioridad.
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