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INFORME SOBRE EL FORO Y LA ENCUESTA VIRTUALES DE UNIVERSIDADES 
Y ACADÉMICOS: VISIÓN ESTRATÉGICA DE LA OEA

REALIZADOS DEL 30 DE OCTUBRE AL 15 DE NOVIEMBRE DE 2013

1. INTRODUCCIÓN

Este informe presenta las principales observaciones y recomendaciones que se recibieron en dos consultas virtuales sobre la visión estratégica de la OEA. La primera consulta se llevó a cabo entre el 30 de octubre y el 15 de noviembre de 2013 y constó de un cuestionario confidencial de catorce puntos. Participaron quince universidades de Chile, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Grenada, México y Perú. 

La segunda consulta fue un diálogo virtual dirigido a universidades y académicos y se realizó entre el 5 y el 15 de noviembre. Se enviaron invitaciones para participar a más de 5.000 personas en todo el hemisferio. Hubo pocos participantes en el foro, varios de los cuales se incorporaron los últimos días. El propósito del diálogo era centrarse en los cuatro pilares de la OEA y en la necesidad de consolidar algunos de los mandatos encomendados a la OEA por los Estados miembros.

Aunque el número de respuestas en estos dos foros no permite extraer generalizaciones amplias, los comentarios de los encuestados fueron muy consistentes tanto en dirección como en contenido, lo cual sugiere que podrían considerarse representativos en general del conjunto más amplio de académicos. 

2. PRINCIPALES OBSERVACIONES E INQUIETUDES DE LOS PARTICIPANTES

Un mensaje común entre los participantes fue que es necesario que la OEA haga mayores esfuerzos para comunicar sobre lo que hace a los diferentes grupos interesados en distintos países. Los participantes también abogaron por una mayor cooperación con y participación de las universidades, por considerar que los académicos podrían abogar por muchos de los temas clave de la agenda de la OEA.

El cuestionario intentó evaluar el conocimiento sobre la OEA de los encuestados y su apoyo hacia las áreas prioritarias de acción. Como respuesta a la pregunta “¿Conoce usted la estructura de la OEA?”, el 47% respondieron “sí” y el 47% “más o menos”. Cuando se les pidió que calificaran en una escala de 1 a 5 la relevancia de los cuatro pilares de la Visión, los resultados fueron: Democracia 4,4, derechos humanos 4,4, desarrollo integral 4,5 y seguridad multidimensional 3,9. 

En otra pregunta, en la que se les pidió clasificar los temas prioritarios (de una lista de 20), la mayor prioridad se les asignó al apoyo a los procesos electorales, la sostenibilidad democrática, los instrumentos jurídicos hemisféricos, el empleo y el desarrollo humano y social. El apoyo a estos temas se reiteró en los comentarios en todo el cuestionario, al igual que el apoyo para la equidad de género, el clima, los derechos indígenas y la educación. Es importante recordar que las calificaciones para toda la gama de temas se ubicó dentro de esa banda estrecha de 3,93 a 6,62.

Fortalezas y deficiencias de la OEA. En preguntas abiertas se solicitaron comentarios sobre las fortalezas y deficiencias de la OEA. Como fortalezas, los encuestados se refirieron al “respeto en toda la región” hacia la OEA, que le permite ser proactiva, su gran credibilidad, su compromiso hacia el desarrollo y que es un foro de debate para todo el hemisferio. Las áreas temáticas específicas que se mencionaron incluyeron observación electoral, educación y cultura (incluyendo capacitación profesional), promoción de la democracia, derechos humanos, cohesión social y asuntos de género. 

La discusión sobre las deficiencias hizo hincapié en la comunicación. La OEA no está comunicando su mensaje; no hay suficiente información disponible sobre la OEA y a menudo no es claro el papel de la OEA en las áreas temáticas. Los temas de la OEA son demasiado dispersos. También se mencionaron la falta de un presupuesto adecuado y la falta de capacidad para asegurar el cumplimiento. 

Eficacia. El 40% de los encuestados consideraron a la OEA “eficaz” o “muy eficaz”, mientras que el 60% la consideraron “algo eficaz”. Un encuestado reflejó el persistente tema de la comunicación al sugerir que no queda claro qué tan eficaz es la OEA. Otro cuestionó si la OEA es tan eficaz como se aspira en sus mandatos. Los encuestados reconocieron que la eficacia depende de la disposición de los países y de las instituciones para colaborar con la OEA. También reconocieron que las restricciones presupuestales limitan la capacidad de llegar a los interesados y difundir los programas. Mencionaron como áreas de eficacia de la OEA los procesos electorales y el hecho de que se asegura que los programas beneficien a quienes están dirigidos. Varios afirmaron que la OEA podría involucrar más a la comunidad académica como aliado potencial para abogar por los programas en sus países. Además, varios observaron que la OEA necesita buscar otras organizaciones que puedan colaborar en el abordaje de los temas.

Congruencia de las actividades de la OEA con los intereses de los pueblos de las Américas. El 73% de los encuestados respondieron que las actividades de la OEA son congruentes o muy congruentes con los intereses de los pueblos de las Américas. Otro 20% respondieron que son algo congruentes. La congruencia y la alineación de los intereses y actividades se sustentan en la cooperación entre las instituciones y los Estados en el establecimiento de estándares y metas, incluso cuando no siempre tienen éxito. Mantener el diálogo entre los Estados de las Américas es importante y debe ser una prioridad. Algunos encuestados sugirieron un mayor énfasis en la reducción de la pobreza, la defensa de las minorías y asuntos de género. Otros darían prioridad a temas como la educación, el clima y la prevención del abuso de drogas. Con respecto a este último tema, uno de los participantes en el diálogo observó que el aumento “geométrico” en el abuso de las drogas en la región sugiere que la CICAD ha perdido terreno en la implementación de sus recomendaciones. Expresó que esto parece reflejar debilidad en la implementación de los programas y en obtener la aceptación de los Estados miembros. Otro de los participantes en el diálogo sugirió que es importante reconocer que muchos de los temas de la OEA están interrelacionados, como el desarrollo, los derechos humanos, el género y la seguridad, las principales preocupaciones de los ciudadanos en las Américas. La OEA se encuentra en una posición privilegiada para promover el diálogo y la colaboración en estos temas interrelacionados.

Los encuestados reconocieron que otras organizaciones trabajan en muchas de las áreas que aborda la OEA. Recomendaron tratar de forjar alianzas estratégicas con estas organizaciones y buscar complementariedades para mejorar la eficacia. Ámbitos como la educación, el desarrollo, el clima y la prevención del abuso de drogas son áreas en las que deberían buscarse alianzas estratégicas. 

3. PRINCIPALES PROPUESTAS Y RECOMENDACIONES

· La OEA debería seguir enfocándose en temas medulares como elecciones, fortalecimiento de la democracia, desarrollo social, justicia social y derechos humanos, lucha contra la discriminación y asuntos de género, prevención del abuso de drogas y otros.

· La OEA debería tratar de forjar alianzas estratégicas con instituciones y organizaciones dedicadas a actividades similares de desarrollo, democracia, fortalecimiento de la capacidad institucional y otras de alta prioridad para la región. Los arreglos de colaboración podrían mejorar las posibilidades de obtener resultados exitosos, permitir a las organizaciones llegar a segmentos más amplios de población y aportar cierto alivio presupuestal a la Organización.

· La OEA debería promover el diálogo interagencial, el intercambio de información y la colaboración, así como la divulgación de mejores prácticas y lecciones aprendidas en las distintas áreas temáticas. 

· La OEA debería seguir fomentando la discusión y el diálogo entre los Estados miembros y a la vez tratar de mejorar la calidad del debate.

· La OEA debe desarrollar formas para comunicar sus actividades y logros más ampliamente y con mayor eficacia. Sus actividades y logros no se conocen ni se comprenden suficientemente en los Estados miembros. Se requiere un programa vigoroso de difusión, dirigido a los grupos interesados clave, como la comunidad académica. 
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