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INTERVENCIÓN DE LA MISION PERMANENTE DE MÉXICO ANTE LA OEA

DURANTE LA REUNIÓN DEL 19 DE NOVIEMBRE DE 2013

Quisiera agradecer al Embajador Alfonso Quiñones y a su equipo de colaboradores, así como a los distinguidos panelistas por su presentación y por el trabajo realizado para llevar a cabo la consulta con Organizaciones de la Sociedad Civil y Actores Sociales Registrados en la OEA.


Los resultados que hoy nos presenta confirman el interés de las organizaciones civiles en los temas vinculados al trabajo de la Organización; pero también dan cuenta del desconocimiento relativo que tienen sobre la estructura y funcionamiento de la OEA.  Esto es relevante porque explica la brecha entre las altas expectativas y los limitados recursos con que cuenta la OEA para responder a ellas al desplegar su trabajo. 


La consulta también refleja la voluntad y la inquietud de los Estados Miembros de la OEA y de la propia Secretaría General de la Organización por conocer y asimilar las propuestas y opiniones de organizaciones sociales, incorporándolas como un elemento de su trabajo y del desarrollo de políticas, programas y proyectos.


Hoy en día todos los organismos internacionales se encuentran bajo fuerte escrutinio público y esto representa para nosotros desafíos y oportunidades.  Nos enfrenta al desafío de asegurar una mayor y mejor divulgación y transparencia sobre el funcionamiento de la Organización y el trabajo que realiza; y una oportunidad para enriquecer la perspectiva y el debate intergubernamental.  Una oportunidad para fortalecer la relevancia del trabajo de la Organización, al incorporar la perspectiva de los actores sociales y sus expectativas en el examen de las cuestiones. 


Estando, la misión del Organismo, referida al bienestar de nuestras sociedades, de nuestros pueblos, el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil en los procesos de la OEA representa un paso adelante en el sentido de que abre la puerta a otros actores que agregan su voz y su perspectiva a la de los interlocutores naturales, la de los mandantes, que son los Estados miembros a través de sus representantes gubernamentales.   


El diálogo con las organizaciones de la sociedad civil que se realiza en la OEA a través de diferentes formas de vinculación, son pues una muestra de la voluntad política de nuestros gobiernos de agregar a sus propios procesos de consulta nacionales, otros procesos de consulta con la sociedad civil a nivel hemisférico. 

Señor Presidente, 


Para que las altas expectativas que nuestros actores sociales tienen de la OEA, frente a las posibilidades reales de la Organización para responder a ellas con los recursos limitados con que cuenta no traduzcan una frustración que distorsiones los indicadores de éxito respecto de su efectividad, tenemos el reto de acortar esa brecha mediante un gran esfuerzo de difusión y comunicación bien focalizados. 


México favorece la incorporación en la Visión Estratégica de esta Organización de un enfoque orientado a afinar los mecanismos institucionales de acercamiento continuo y permanente para el diálogo con la sociedad civil, a fin de, por un lado, difundir de manera estructurada y bien focalizada su trabajo y los recursos a disposición de la Organización, y por otro lado enriquecer, mediante el diálogo, el análisis y el seguimiento conjunto, los trabajos de la OEA en los diversos temas de la agenda hemisférica.
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