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PALABRAS DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO DEL CONSEJO PERMANENTE SOBRE LA VISIÓN ESTRATÉGICA DE LA OEA

EMBAJADOR EMILIO RABASA

SESIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO 

Miércoles, 29 de enero de 2014

Señoras y señores representantes de los Estados Miembros de la OEA;

Señoras y señores representantes de la Secretaría General y Secretaría General Adjunta;

Señoras y señores representantes de los países observadores,

Deseo  agradecer a todas y todos ustedes el asistir a esta sesión del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica de la OEA. Con esta sesión, daremos formalmente por iniciada la tercera etapa que, de acuerdo con nuestro calendario original, deberá concluir en marzo próximo. Arranque formal, porque, como todos saben, esta Presidencia se ha reunido con cada uno de los Estados Miembros, de manera grupal, (ALADI, CARICOM, SICA, EUA Y CANADA) a fin de conocer su opinión sobre la propuesta metodológica para esta etapa, que más adelante explicaré con más detalle.

Quiero también agradecer nuevamente a la Secretaría General y a la Secretaría General Adjunta, por brindarnos todas las facilidades para realizar nuestros trabajos de forma puntual y el esfuerzo que realizan nuestras y nuestros traductores.

También quiero renovar mi compromiso, expresado hace casi cuatro meses, con todas y todos ustedes, para conducir este proceso de forma democrática, participativa y transparente. 

Cada una de las delegaciones ha sido escuchada en diversos momentos, de tal manera que, hemos podido llevar a cabo un diálogo, no sólo enriquecedor por su diversidad, sino que conduzca a los resultados que todos esperamos: definir hacia dónde queremos llevar a nuestra Organización en el siglo XXI y qué camino tomaremos para llegar a nuestro objetivo. 

Como lo mencioné en aquella ocasión, en mí siempre encontrarán un colega que estará dispuesto a escuchar y a recibir opiniones y sugerencias. Las puertas de mi Oficina y de la Misión de  México siempre estarán abiertas para recibirlas y recibirlos  gustosamente.

(INICIO DE DISCURSO EN INGLÉS)

Tanto en las reuniones formales, como informales, un elemento común que han planteado todas las delegaciones, es que estamos conscientes de que el contexto internacional actual, es muy diferente al que vio nacer y crecer a nuestra Organización.  Más de sesenta años han pasado desde que, en 1948, en la cálida ciudad de Bogotá, nuestro continente diera un ejemplo creando el primer organismo regional en el mundo.  Es para todos sabido que durante la segunda mitad del siglo XX, nuestra Organización giró, principalmente, en torno a un contexto militar - ideológico y respondió a las necesidades de ese momento.

Superada no solo la Guerra Fría, y para hacer frente a los desafíos de la globalización, es momento de que los Estados Miembros demos un paso al frente y definamos nuestro horizonte y el rumbo para llegar a él.  Es momento de que asumamos nuestra responsabilidad como partes iguales integrantes de un todo.  No debemos desaprovechar esta oportunidad para despojarnos de los fantasmas del pasado y ver, y construir con ánimo y optimismo, el futuro de nuestra organización.

La OEA debe revitalizarse como un espacio de diálogo, cooperación y concertación.  No siempre vamos a tener los mismos puntos de vista todos los países aquí reunidos, pero en la medida en que reconozcamos cuáles son las fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas comunes de nuestra organización, y veamos hacia objetivos compartidos, siempre respetando la soberanía y la individualidad de cada uno de nuestros países, la OEA tendrá oportunidad de erigirse como una organización solvente y relevante, para el bienestar y desarrollo integral de nuestros pueblos.

(FIN DE DISCURSO EN INGLÉS)

Para algunos,  la OEA ya no tiene cabida en el contexto regional actual y ante el nacimiento de nuevos mecanismos en el continente, nuestra Organización quedaría superada.  No estoy de acuerdo con esta opinión, porque no creo que la OEA sea incompatible con otros modelos de diálogo subregional. No olvidemos que hasta el día de hoy, la OEA sigue siendo el único organismo político abierto a todos y cada uno de los países del continente, y eso, no es cosa menor.  Por lo tanto, la pregunta, no es si la OEA tiene cabida o no en el concierto internacional, sino de qué manera podemos armonizar nuestros trabajos en esta Organización, con los que desplegamos en otros foros y mecanismos internacionales.  No pongamos a competir a las organizaciones o mecanismos internacionales que nuestros mismos países han creado.  Más bien asegurémonos que cumplan con la misión que hemos dado a cada una de ellos, y en todo caso construyamos puentes comunicantes y de cooperación entre los mismos.

Cuando tuve el honor de ser distinguido por ustedes como Presidente de este Grupo de Trabajo, se pensaba que nuestro esfuerzo terminaría en alguno de estos tres escenarios:

1. Dejándonos llevar por el pesimismo, dejar las cosas como están, o como dijo el Gatopardo: hagamos una revolución para que todo siga igual.

2. Hacer sólo cambios cosméticos que maquillaran las cuestiones de fondo. Es decir, reunirnos y conversar para únicamente racionalizar los mandatos, el gasto o ambos.

3. Escucharnos unos a otros, dialogar, compartir ideas, generar consensos y, a partir de ahí, estructurar una visión compartida sobre la orientación estratégica de la OEA de cara al siglo XXI.

Sinceramente no creo que ustedes me hayan depositado su confianza, que mucho agradezco y valoro, para mantener todo como está o para un mero maquillaje.  Entiendo nuestro compromiso y el de este Grupo de Trabajo de diferente manera: debemos cambiar a la OEA tanto como los Estados Miembros quieran cambiarla.  Creamos este Grupo para armonizar y encauzar esos cambios en el plazo que todos acordamos. 

Hoy reitero ante este Grupo de Trabajo que tenemos que estar convencidos de que llegaremos a la próxima Asamblea General, en Paraguay, con la satisfacción de haber sentado las bases para revitalizar a nuestra Organización.  Los invito a que nuestros cancilleres reciban, en Asunción, un documento que esté a la altura del compromiso adquirido por todos al iniciar este proceso. 

¿Cómo alcanzaremos este objetivo?

Como ya lo he planteado en las reuniones subregionales, una vez hecho el análisis del estado actual de la Organización realizado durante la primera etapa, esta Presidencia propone escuchar a cada una de las delegaciones en grupos pequeños, ya sea en subgrupos regionales, e incluso individualmente, a fin de recibir sus opiniones y posiciones en respuesta a dos preguntas muy concretas: 1) ¿Qué queremos para nuestra organización?  y  2) ¿Cómo llegaremos a ese objetivo?  De esta manera, las reuniones plenarias del Grupo de Trabajo estarían destinadas a ultimar y, en su caso, aprobar, los documentos generados durante este proceso.

Para ello, esta Presidencia tiene como objetivo generar tres documentos durante esta tercera etapa que someto a su consideración:

1. Declaración de Visión. Es decir, un texto que reúna armonizándolas las posiciones de todos los países respecto a cuál es la meta a alcanzar durante los próximos años.

2. Objetivos por pilar.  Una vez que todas las delegaciones reconocemos la importancia y validez de los cuatro pilares, y ya con una visión definida, será necesario establecer cuáles serán los objetivos principales, es decir, los ejes rectores, los alcances y límites de cada uno de ellos.

3. Establecer un plan de reforma administrativa que le permita a la Organización ser financieramente solvente.

Para estos propósitos, esta Presidencia propone a las señoras y señores representantes de los Estados Miembros, el siguiente calendario:

· Del 29 de enero al 17 de febrero, reuniones informales de consultas individuales o por subgrupos, a partir de las cuáles se generará una propuesta de texto de Visión Estratégica.

· 18 al 25 de febrero, presentación  y discusión del texto de Visión Estratégica, en sesión plenaria.

· 3 al 17 de marzo, reuniones informales de consultas individuales o por subgrupos, a partir de las cuáles se definirán los objetivos por pilar y los alcances de la reforma administrativa.

· Del 18 al 25 de marzo, presentación y discusión de los objetivos por pilar y reforma administrativa, en sesión plenaria.

· Una vez finalizadas estas discusiones del Grupo de Trabajo, los acuerdos serían presentados al Consejo Permanente.

Posteriormente, durante abril, y una vez definidos los elementos fundamentales de nuestra visión, se trabajaría en el proyecto de documento a ser presentado durante la Asamblea General de Asunción.

No está de más decir que durante esta tercera etapa, se requiere la contínua participación de todos nosotros.  Como alguna vez dijo nuestro recientemente fallecido Juan Gelman, “un árbol no crece al pie de su silencio”, por lo que durante este proceso, el objetivo es que las delegaciones expresen una visión concreta, un qué y un cómo, sobre el futuro de la OEA.

Estimadas y estimados colegas:

 Lo he repetido en distintas ocasiones, y ahora ante ustedes lo reitero: estoy convencido de que responderemos a la oportunidad histórica que ahora se nos presenta para conducir a la OEA al puerto seguro, que también nosotros hayamos decidido.

Albert Einstein mencionó alguna vez que lo más peligroso del mundo no eran las personas que hacen el mal, sino aquellas que únicamente se sientan a ver lo que pasa.  Hoy, por fortuna, podemos decir que los Estados Miembros estamos respondiendo al compromiso con nuestros pueblos, y no nos estamos sentando a ver lo que pasa, sino que estamos tomando acciones para hacer de éste un lugar mejor, y de ésta, una Organización que responda a sus necesidades en el  siglo XXI, es decir, estamos haciendo aquello que queremos que suceda.

 Si la OEA ha sido capaz de no pocos logros en sus 65 años de vida, ¿acaso permanecerá sentada y será incapaz de darse una nueva y moderna visión estratégica ajustada a las nuevas realidades, del mundo globalizado y del multelateralismo presente y futuro?

Visión estratégica imposible de lograr si cada quien reduce su mirada únicamente a su parcela de interés, y no logra elevarla, para integrarla en la formulación de aquellos principios generales que sean comunes a todos nosotros.

Hermanados por la democracia como única vía para acceder y cambiar al poder, convencidos de dar la pelea por los derechos humanos, en contra de las nuevas amenazas a nuestra seguridad multidimensional, a favor del desarrollo integral sustentable, y  encaminados en una ruta de crecimiento económico ascendente, que en los últimos 10 años ha reducido la pobreza, pero sin decrecer la desigualdad, están dadas las condiciones externas e internas para el nuevo despegue de nuestra Organización, hacia los mejores y mayores horizontes, que nosotros los Estados-Miembros,  juntos hayamos determinado y queramos conducirla.

Muchas gracias
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