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A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica de la OEA, hace extensivo un atento y respetuoso recordatorio a las misiones permanentes sobre los acuerdos alcanzados en reunión del Grupo de Trabajo llevada a cabo el pasado 24 de febrero de 2014, en el sentido de que:
· “las delegaciones recojan el texto de Declaración de Visión Estratégica que hoy pone a su consideración la Presidencia a fin de hacerlo del conocimiento de sus respectivas capitales.

· A partir del día de hoy de abre un espacio  no mayor de a 2 semanas para la reflexión y la recepción de instrucciones.”

Por tal motivo, se reitera amablemente a las delegaciones que la Presidencia continua atenta para recibir cualquier comentario y/o propuesta que tengan a bien efectuar, con miras a la próxima reunión del Grupo de Trabajo  para concretar la definición de la Visión Estratégica de la OEA.  
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