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NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO DE VISIÓN ESTRATÉGICA CON RESPECTO AL COSTO DE ADMINISTRACIÓN DE 
LA SECRETARÍA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS
La Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) entiende que el propósito del lenguaje propuesto en el Anexo “B” es establecer el justificado objetivo de limitar el costo de la administración de la organización. No obstante, la SAF considera que es muy difícil determinar que  umbral de porcentaje pudiera ser utilizado para compararlo con las mejores prácticas o puntos de referencia en otras organizaciones internacionales, en virtud de la asimetría producto de la forma en que están organizadas estructuralmente, la naturaleza de sus programas, la proporción de los costos de transferencias o los directamente administrados y la sofisticación de sus procesos administrativos.
Por otra parte, dada la estructura del presupuesto de la Organización, podría resultar aún más complicado determinar que costos administrativos debe contemplar el umbral al que se ha hecho referencia. El siguiente cuadro muestra el costo presupuesta del Fondo Regular de cada uno de los programas de la Secretaría General (Oficina del Secretario General, las oficinas de las distintas secretarías, etc), comparado con el costo de cada uno de los departamentos que integran la SAF. 
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Fondo Regular Fondos Especificos


El Programa-Presupuesto aprobado para 2014, contiene apropiaciones en los capítulos 10 y 11 (Administración e Infraestructura y Costos Comunes, respectivamente) cuyo porcentaje significa el 27% del presupuesto; sin embargo existen gastos en el capítulo 11 que bien pudieran no ser clasificadas como gasto de administración, tales como: 3.7 millones del subprograma 113K “Pensiones para Ejecutivos Retirados  y Seguro Médico y Vida para Funcionarios Retirados”, entre otros.
Por otra parte, la Organización funciona bajo un esquema de descentralización administrativa, lo que implica que en cada una de las áreas de la Secretaría General existe una sección administrativa con el propósito de facilitar la gestión administrativa, lo que implicaría revisar el esquema en su totalidad.
El lenguaje propuesto en el Anexo B se refiere únicamente al Fondo Regular; no obstante, la SAF considera que debe tomarse en cuenta el volumen total de recursos administrados por la Secretaría General, con el propósito de evitar distorsiones en los supuestos básicos sobre la carga administrativa en las finanzas de la Organización. El siguiente cuadro muestra los recursos ejercidos tanto en el Fondo Regular como en Fondos Específicos en el ejercicio presupuestal 2013. 
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RECOMENDACIÓN DE LA SAF
La SAF estaría de acuerdo con aquellos que piensan que determinar un porcentaje del presupuesto para los costos de administración, pudiera suponer una especie de “Camisa de Fuerza” para la Secretaría General, lo cual no correspondería con el espíritu de la Visión Estratégica; sin embargo la SAF cree que el propósito entendido como limitar y en última instancia reducir el costo administrativo es más que válido.
Por lo tanto, la SAF propone al Grupo de Trabajo sobre la Visión Estratégica el siguiente texto:
Bajar los gastos administrativos debe ir de la mano con la aprobación, financiación y ejecución de procesos de gestión simplificados, en el contexto del plan estratégico para la modernización de la gestión administrativa.
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