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(Entregado durante la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Conjunto, celebrada el 8 de abril de 2010)

INTRODUCCIÓN

La Federación Internacional comenzará por dar una breve explicación sobre el Movimiento de la Cruz Roja y la Media Luna Roja, sus componentes, su visión y su misión, sus principios fundamentales y sus principales actividades humanitarias. Explicaremos la naturaleza del Papel Auxiliar que cumplen las Sociedades Nacionales para con sus autoridades en la esfera humanitaria y el hecho de que el Movimiento de la Cruz Roja y la Media Luna Roja es una comunidad con bases nacionales y mundiales.

COORDINACIÓN CON ESTADOS

La Federación Internacional describirá los diversos mecanismos existentes de coordinación con los Estados para prevención de desastres y respuesta frente a desastres, desde el nivel mundial hasta el nivel local. Esa reseña incluirá:

· Coordinación con Estados en la Conferencia Internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja.

· La calidad de Observadora que tiene la Federación Internacional en la Asamblea General de las Naciones Unidas

· Los diversos memorandos de entendimiento suscritos con Estados a nivel regional, subregional, nacional y local.

· REDLAC (mecanismo de coordinación interinstitucional)

· Centros de Operación de Emergencia (COE)

· Reuniones de coordinación

· Programas basados en la comunidad

COORDINACIÓN ENTRE LOS COMPONENTES DEL MOVIMIENTO

En la presentación se abordará el tema del apoyo que brinda la Secretaría al cumplimiento del papel auxiliar de las Sociedades Nacionales y de qué modo la Secretaría representa proactivamente a sus miembros entre los asociados mundiales y gobiernos, desde el nivel local hasta el nivel mundial. En estrecha colaboración con sus delegaciones y con la Sociedad Nacional, la Federación Internacional asegura y coordina la movilización de:

· Equipos de respuesta frente a desastres basados en la comunidad, el Equipo Nacional de Respuesta a Desastres,

· El Equipo Regional de Respuesta a Desastres (ERRD),

· Centros de Referencia,

· la asignación de fondos del Fondo de Emergencia de Alivio de Desastres (FEAD) para poner en marcha la respuesta y la Campaña de Emergencia para hacer posible la movilización y coordinación de recursos internacionales en la respuesta de emergencia y la puesta en funcionamiento de una mesa de movilización de logística para gestión de operaciones

· la activación de un Equipo de Evaluación y Coordinación de Campo (EECC), Unidades de Respuesta a Emergencias (URE), según corresponda, y una Unidad Regional de Logística (URL)

· El suministro de información actualizada a través de informes de situación, el sitio público en Internet y el Sistema de Información para Gestión de Desastres (SIGD)

Todos los instrumentos tienen su fuente en los Estatutos del Movimiento, el Acuerdo de Sevilla y Medidas Complementarias, y especialmente en las Américas, el Plan Interamericano

2007-2011. 

EFICACIA Y VACÍOS EN LOS MECANISMOS DE COORDINACIÓN IDENTIFICADOS

La Federación Internacional continuará su exposición destacando la eficacia y los vacíos vinculados con los diferentes mecanismos de coordinación con los Estados y entre los componentes del Movimiento.

En especial, aclararemos por qué el papel auxiliar que cumplen las Sociedades Nacionales para sus gobiernos y la fuerza de voluntarios de la Cruz Roja y la Media Luna Roja son recursos clave para una preparación y una respuesta rápidas y basadas en la comunidad frente a desastres.

Proporcionaremos detalles sobre la historia y la colaboración cotidiana entre la OEA y la Federación y propondremos vías a través de las cuales una mutua colaboración más estrecha podría dar más eficacia a la labor de preparación y respuesta frente a desastres. Expondremos nuestra opinión sobre el papel que a nuestro juicio debería cumplir la OEA recopilando otras iniciativas regionales, reuniendo esfuerzos de organizaciones subregionales y grupos de trabajo que se ocupan de iniciativas similares para la labor del Grupo de Trabajo OEA/CEPCIDI sobre Mecanismos Existentes para Prevención y Respuesta frente a Desastres y Asistencia Humanitaria y unificando protocolos y estándares entre organizaciones subregionales.

EXPERIENCIA EN HAITÍ


En la presentación se identificarán algunos de los importantes desafíos que tiene ante sí la labor nacional y mundial de respuesta humanitaria frente al terremoto de Haití, especialmente en cuanto a coordinación de los actores internacionales y respaldo de la comunidad internacional al Gobierno de Haití. Además destacaremos el papel que  a nuestro juicio podría cumplir la OEA en la esfera política, promoviendo ante el Gobierno de Haití la creación de un espacio humanitario en la respuesta al desastre.


Además demostraremos que las Directrices IDRL son un instrumento para la regulación de los problemas jurídicos más comunes de la respuesta internacional frente a desastres y la manera en que deberían usarlas los Estados para la preparación de sólidos marcos jurídicos que faciliten la asistencia internacional (con el firme compromiso de respetar los principios humanitarios), así como un mecanismo de  supervisión y coordinación de la labor internacional. Asimismo explicaremos por qué pueden resultar útiles a las autoridades haitianas como punto de partida para la elaboración de nuevos decretos, procedimientos y reglamentos de emergencia para facilitar y supervisar la afluencia de asistencia internacional para desastres.

ACCESO A FONDOS

La Federación Internacional pondrá énfasis en la importancia de que los fondos proporcionados por donantes lleguen a las comunidades locales, y hará hincapié en la importancia de que los mecanismos de financiamiento eviten la centralización de fondos a nivel nacional.

Destacaremos el papel que a nuestro juico debería cumplir la OEA canalizando fondos de instituciones financieras tales como el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo.

RESUMEN DE RECOMENDACIONES

Finalmente, como síntesis de las recomendaciones arriba enunciadas, la Federación Internacional destacará la manera en que creemos que debería reforzarse y actualizarse la Convención Interamericana para abordar nuevos enfoques de reducción de riesgos de desastres y respuesta frente a desastres a la luz de nuevos instrumentos y estándares internacionalmente reconocidos, como las Directrices IDRL, con el fin de que Estados de todo el continente se dispongan a ratificar la Convención, en aras de su aplicabilidad.

Vínculos de interés:

Sitio web de la Federación Internacional: www.ifrc.org
Gestión de desastres:  http://www.ifrc.org/what/disasters/index.asp?navid=04_03
Directrices IDRL: http://www.ifrc.org/what/disasters/IDRL/resources/guidelines.asp
Hoja informativa de IDRL: http://www.ifrc.org/Docs/pubs/idrl/guidelines/factsheet-2008.pdf
Boletín informativo de IDRL: http://www.ifrc.org/what/disasters/idrl/resources/newsletter/february_2010/index.pdf









