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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE VENEZUELA EN LA REUNIÓN 
GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI 
SOBRE LOS MECANISMOS EXISTENTES SOBRE PREVENCIÓN, ATENCIÓN DE LOS 
DESASTRES Y ASISTENCIA HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS
(Intervención durante la reunión del Grupo de Trabajo Conjunto sobre 
Gestión de Riesgo y Dispositivos de Prevención, celebrada el 9 de abril de 2010)
Los desastres siguen representando una importante amenaza para la supervivencia, la dignidad, los medios de vida y la seguridad de los pueblos y las comunidades, en particular los pobres.

El  incremento de los desastres en América Latina y el Caribe ha ocasionado grandes pérdidas humanas, sociales y económicas. La devastación causada recientemente por peligros naturales, como los terremotos en Haití (120110), Chile (270210) y México,  Baja California (040410), las inundaciones en Brasil (080110) y Perú (270110), entre otros fenómenos,  evidencian lo que puede ocurrir y como se ven afectadas miles de personas en el continente americano.
Venezuela está comprometida a cooperar de forma solidaria para reducir las pérdidas de vidas, bienes sociales, económicos y ambientales causadas por los desastres en todo el mundo. 

 Estamos convencidos que una cultura de prevención de los desastres y de resiliencia es necesaria.  Esto ha sido tema de atención prioritaria para nuestro gobierno, especialmente a partir del año 1999 cuando se produce el deslave en el estado Vargas. 

Fenómeno natural que llevó al Estado venezolanos a darle rango constitucional al tema. Varios artículos en la secciones referidos a los Derechos Civiles, a los Deberes y a la Seguridad Ciudadana están presentes en la Constitución de 1999.
Asimismo la Constitución establece que el  Ejecutivo Nacional creará una organización de protección civil y administración de desastres con el fin de mantener y restablecer el orden público, proteger a los ciudadanos, hogares y familias, apoyar las decisiones de las autoridades competentes y asegurar el pacífico disfrute de las garantías y derechos constitucionales.
Este mandato dio origen a la Ley de la Organización Nacional de Protección Civil y Administración de Desastres, aprobada en el año 2001. 

Mediante este instrumento se crea la Dirección de Protección Civil y Administración de Desastres, que opera tanto a nivel nacional, como en los niveles estadales y municipales, dedicada a ejecutar la Política Nacional de Protección Civil y Administración de Desastres, a garantizar la coordinación de los esfuerzos interinstitucionales, la dotación de recursos materiales y equipos, el entrenamiento de personal de defensa civil,  la realización de los programas educativos, formales o informales, de preparación de la ciudadanía frente a desastres y a reducir el riesgo, como lo establece el marco de Acción de Hyogo.

La Dirección Nacional de Protección Civil y Administración de Desastres de Venezuela, viene ejecutando desde el año 2006 el, Proyecto Centro Nacional de Prevención y Atención de Desastres (CENAPRAD) que tiene como objetivo  la recolección de toda la información relacionadas con amenazas y vulnerabilidades, a través de una plataforma tecnológica que articulará a todos los componentes del Sistemas Nacional de Protección Civil previsto como un marco nacional. 
El CENAPRAD cuenta con una base de datos para visualizar las zonas de riesgo a nivel nacional y disponible a todos los actores claves con las orientaciones necesarias para la Reducción de Riesgo de Desastres. 
Tenemos avances importantes con la inclusión del tema de reducción del riesgo en el sector educativo: en la Misión Sucre, en la Universidad Nacional Experimental Politécnica de la Fuerza Armada, en la Universidad Bolivariana de Venezuela, y recientemente en el proyecto de la Universidad de Seguridad de la Nación con la carrera de Protección Civil. 
En la educación básica y diversificada,  se ha avanzado con la inclusión del tema de Protección Civil en el diseño curricular.

Otro aspecto de las políticas nacionales a resaltar es el reconocimiento es la Fuerza de Tarea Humanitaria "Simón Bolívar" creada en junio de 2005 y adscrita a la Dirección de Protección Civil y Administración de Desastres.

La Fuerza de Tarea Humanitaria "Simón Bolívar" en una unidad profesional, multidisciplinaria y multisectorial con capacidad de actuación en distintos escenarios nacionales e internacionales en el área de prevención y atención de desastres, que cuenta con equipos especializados para realizar operaciones de búsqueda, rescate y salvamento, de educación y capacitación, de atención de afectados o damnificados en las áreas psicosocial y médica, así como de planificación y evaluación de situaciones que impliquen amenaza, vulnerabilidad o riesgo para la población; 
Desde su creación la Fuerza de Tarea Humanitaria "Simón Bolívar" ha proporcionado de forma activa y solidaria asistencia humanitaria a países de Centroamérica, América del Sur y el Caribe, que se han visto afectados por situaciones de desastres y que han solicitado la cooperación internacional.

Recientemente,  la Fuerza de Tarea Humanitaria Simón Bolívar prestó a Haití un avión  Hércules con el fin de movilizar médicos, ingenieros, bomberos, rescatistas y expertos en evaluación de daños, además de fármacos, primeros auxilios y alimentos y otras herramientas destinadas a la localización y rescate de víctimas. 
Venezuela envió a Chile más de 7 toneladas de ayuda y asistencia humanitaria, junto con un grupo de 27 expertos en evaluación de daños y riesgos.
Para Venezuela es importante reducir la vulnerabilidad a las amenazas y desastres de origen natural mediante el desarrollo de estrategias nacionales para la reducción de los mismos; la asistencia mutua entre los países de la región y la cooperación técnica.

Nuestro país reitera su reconocimiento al Fondo Interamericano  de Asistencia para Situaciones de Desastres (FONDEM),  el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN), como otros instrumentos y mecanismos regionales para asistir a los Estados en la preparación, respuesta y reducción de la vulnerabilidad a los desastres naturales. 
Entendiéndose que el Comité es el foro principal del sistema interamericano para el análisis de temas vinculados con los desastres naturales y otros desastres, incluyendo la prevención y mitigación de sus efectos, en coordinación con los Gobiernos de los Estados Miembros, las organizaciones nacionales, regionales e internacionales competentes, así como organizaciones no gubernamentales. 
Destacamos la importancia de que el Comité (CIRDN) asesore al Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM) en todas las cuestiones vinculadas a la ayuda de emergencia, incluida la asistencia social, humanitaria, material, técnica y financiera a los Estados Miembros, de conformidad con los Estatutos de dicho Fondo.

En Venezuela se avanza en la creación de una oficina de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres con la Colaboración de la Dirección de Protección Civil y Administración de Desastres. 

Finalmente, creemos que todas estas acciones nutren, de una u otra manera, la visión y el quehacer en materia de reducción del riesgo de desastres en la región y es importante mantenerlas, aprovecharlas y convertirlas en valor agregado. El gran reto es integrarlas todas en un proceso más coherente y equilibrado, de manera de garantizar su sostenibilidad para que repercutan en una mayor cultura de prevención de desastres en el hemisferio a través de un enfoque integrado.
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