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HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS

RESUMEN EJECUTIVO DE LA PRESENTACIÓN DEL SR. PEDRO MEDRANO, 
DIRECTOR REGIONAL PARA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE DEL PROGRAMA MUNDIAL DE ALIMENTOS (PMA) SOBRE AGENCIAS MULTILATERALES, 
ORGANISMOS REGIONALES, ORGANIZACIONES HUMANITARIAS
(Realizada durante la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Conjunto 
celebrada el 8 de abril de 2010)

Conocemos aquí que el número de desastres de origen natural ha ido en aumento durante los últimos 20 años en la región que América Latina y el Caribe. Vemos sin embargo, que aunque según el paso de los años nos enfrentamos a inundaciones, sequías, heladas, huracanes, temblores y erupciones volcánicas más  recurrentes, las víctimas fatales a causa de los mismos han disminuido significativamente en la región. Tenemos gobiernos mejor preparados, evacuamos a las poblaciones en riesgo de desastre a tiempo. Planificamos contingencias, creamos sistemas de alerta temprana, nos preparamos para una posible respuesta, informamos y trabajamos con las comunidades en reducción de riesgos y eventualmente asistimos a las poblaciones afectadas cuando los desastres azotan. 

Como Programa Mundial de Alimentos hemos estado ahí. Hemos trabajado en esta región durante los pasados 45 años, evidenciando como nuestro rol de asistencia humanitaria en emergencias ha ido cambiando con el paso del tiempo, para dar lugar a un espacio en el que apoyamos a los gobiernos mismos a enfrentar y combatir la problemática del hambre como consecuencia de los desastres. Nuestro trabajo en las Américas está ligado al trabajo de los gobiernos en preparación y respuesta a emergencias. Apoyamos a gobiernos a planificar contingencias en países como República Dominicana, Méjico y Perú, a mejorar sistemas de alerta temprana en Honduras y El Salvador, a estar mejor preparados en Nicaragua, a analizar vulnerabilidades y focalizar la asistencia a poblaciones vulnerables en Bolivia y Guatemala, a responder a emergencias en Haití y trabajamos en cooperación Sur-Sur y triangular en Brasil, Ecuador y El Salvador, entre otros. Hemos evolucionado con la región.
Como agencia humanitaria, hemos unido nuestros esfuerzos a los de muchos otros socios. No trabajamos solos, formamos parte de redes.  A nivel regional formamos parte de una Red para el trabajo coordinado en preparación y respuesta a emergencias, el REDLAC, y en los países formamos parte de, y en muchos lideramos, los Equipos Técnicos de Emergencias de las Naciones Unidas (UNETE) y las Redes Humanitarias. Trabajamos además conjuntamente con las instancias regionales de gestión de riesgos, como CEPREDENAC y CDEMA.
Nuestros esfuerzos de coordinación y preparación se han visto expuestos recientemente durante la respuesta a la catástrofe humanitaria causada por el terremoto en Haití el pasado 12 de enero. En cuestión de dos horas de ocurrido el terremoto, las agencias humanitarias con oficinas regionales en Panamá, nos vimos reunidas en el marco de coordinación del REDLAC para compartir información y planificarnos para la respuesta. Al día siguiente nos reunimos en Panamá con el Secretario General, Sr. Insulza, para exponerle los planes de respuesta de PMA y nuestros mayores retos y preocupaciones sobre la situación humanitaria y el hambre en Haití. Desde nuestro deposito en Panamá enviamos el mismo día insumos varios de distintas agencias para llegar rápidamente a Puerto Príncipe con la asistencia prioritaria para salvar vidas. Llevamos galletas fortificadas desde nuestras bodegas en Ecuador y El Salvador. En el terreno, lideramos los clusters de logística, alimentación y telecomunicaciones, como servicios a la población haitiana afectada, al gobierno mismo que se vio afectado, y a los esfuerzos de la comunidad humanitaria internacional. El trabajo coordinado permitió llegar más rápidamente a la población afectada, ahorrando tiempo y dinero. 
Previo al terremoto y desde 2005, el PMA creó una Red para la preparación y respuesta a emergencias en América Latina y  el Caribe, conocida como LACERN por sus siglas en ingles. Esta Red nos permitió trabajar ampliamente en temas de preparación para emergencias y desarrollo de capacidades conjuntamente con gobiernos y socios de la región. Establecimos tres bodegas sub/regionales para pre posicionar alimentos y otros insumos en Barbados, Ecuador, El Salvador y Panamá, con las cuales nos preparamos en temas logísticos para llegar más rápidamente  con alimentos a las áreas afectadas por desastres naturales en el Caribe, Sur y Centroamérica. Mejoramos también nuestro trabajo en gestión de información y análisis de vulnerabilidades. Creamos el Sistema de Alerta Temprana para Centroamérica (SATCA), que hoy día se da como un esfuerzo conjunto de los Sistemas Meteorológicos nacionales de los países centroamericanos, y proporciona información oportuna sobre riesgos y alertas para tomadores de decisiones. Entrenamos a nuestras contrapartes de los países a llevar a cabo evaluaciones de seguridad alimentaria en emergencias y análisis de datos, a manejar bodegas y almacenes, a planificar contingencias y a proteger a personas vulnerables viviendo con VIH en emergencias. 
El equipo de respuesta del PMA está integrado por profesionales de nuestra Oficina Regional y una nómina de personal de emergencia conformada por más de 100 profesionales ubicados en las 11 Oficinas Nacionales del PMA en la región. En los últimos cinco años hemos asistido a un total de 9.1 millones de personas afectadas por desastres naturales en América Latina y el Caribe, un promedio de 1.8 millones de personas cada año.
Esperamos en este encuentro poder aunar nuestros esfuerzos a la Red Interamericana de Mitigación de Desastres para continuar trabajando de manera coordinada con socios y contrapartes en la región. Creemos firmemente que tenemos mucho por ofrecer y por aprender del trabajo de los Estados Miembros en mitigación de desastres y deseamos muchos éxitos a la OEA en esta labor tan importante.
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