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RESUMEN EJECUTIVO DE LA PRESENTACIÓN DEL SR. STEPHEN O. BENDER SOBRE: ANÁLISIS DE GESTIÓN DE REDUCCIÓN DE RIESGOS – MECANISMOS DE PREVENCIÓN

(Entregado durante la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo Conjunto, celebrada el 9 de abril de 2010)

A lo largo de los años la OEA ha formulado y adoptado instrumentos, mecanismos y herramientas destinados a respaldar esfuerzos colectivos, y de Estados miembros individuales, encaminados a abordar iniciativas de políticas, asistencia técnica y capacitación en materia de reducción de desastres. En el Plan Interamericano Estratégico para Políticas sobre Reducción de Vulnerabilidad, Manejo de Riesgo y Respuesta a Desastres (AG/Res. 1955 (XXXIII-O/03) y en  EDUPLANHemisferico, las primeras iniciativas regionales de políticas y de acción en su género, otras iniciativas de la OEA
 y la participación en asociaciones de esfuerzos en iniciativas de la Estrategia Internacional de las Naciones Unidas para la Reducción de Desastres
 se identifican claramente necesidades y oportunidades, así como la observación de que los propios Estados miembros, a través de los mecanismos de sus sociedades, incluidos sus gobiernos, son, en definitiva, responsables de reducir el riesgo de peligros naturales.

La complejidad del sistema de educación y su infraestructura sólo tiene parangón, quizá, con la del sector de la salud. Para expresarlo en términos muy simples: suele suceder que los responsables de la selección del sitio, el diseño y la construcción de la infraestructura de educación no coincidan con  los propietarios y operadores de infraestructura. No obstante, el problema central es la escasez o inexistencia de demanda de responsabilidad o rendición de cuentas de quienes toman parte en la creación y gestión de la infraestructura de educación frente a la vulnerabilidad a peligros naturales. Como sector, las prioridades de políticas y administrativas se encuentran en otro  ámbito, centralizado o descentralizado, trátese de instalaciones públicas o privadas,

En la esfera de la conciencia del tema, las causas subyacentes de la vulnerabilidad de la infraestructura educativa y la perpetuación de la creación de instalaciones inseguras han sido identificadas durante más de 20 años por la SG/OEA y otras entidades, aun cuando la realización de evaluaciones de vulnerabilidad específicas de sitios haya sido evitada, no completada u omitida. El riesgo se conoce y sobre las consecuencias de la inacción se llama continuamente la atención de la sociedad en todos los niveles. Se debe generar conciencia del tema en torno al conocimiento de peligros específicos que afectan a instalaciones específicas con poblaciones conexas específicas, y con responsabilidad y obligación de rendir cuentas específicas para la acción. 

En la esfera de la organización, a lo largo de los años la OEA ha venido creando y apoyando enfoques de los sectores público y privado en que se usan estructuras existentes y estructuras innovadoras, nuevas, para reducir la vulnerabilidad de la infraestructura de la educación a nivel comunitario, subnacional, nacional y regional. Lo que ha faltado y sigue titubeante es la ejecución de políticas, planificación, programas e iniciativas de preparación tanto en el sector público como en el privado. Si bien se han señalado algunas razones de esa inacción, ellas representan opciones de la sociedad frente a riesgos conocidos.

En el ámbito de la capacitación, durante muchos años la SG/OEA ha unido fuerzas con entidades de los sectores público y privado, especialmente a nivel comunitario, para crear y presentar materiales y oportunidades de capacitación necesarias. De esos esfuerzos han aflorado materiales sustanciales y de fácil acceso, pero lo que se necesita es incorporar la capacitación para gestión de riesgos y de emergencia en todos los niveles educativos, en forma continua.

Tomando como base el papel bien definido, y adoptado por los Estados miembros, que cumple la OEA, deberían considerarse las siguientes propuestas referentes a la coordinación necesaria para implementar y mejorar los instrumentos de la Organización.

1. Utilizando el enfoque establecido del EDUPLANHemisferico, los Estados miembros, con el apoyo de la Secretaría General de la OEA con los instrumentos, mecanismos, herramientas y asociaciones de que ya dispone, debería adoptar las siguientes medidas:

·  Política: Usar canales de la OEA para dar a conocer en forma clara y definitiva una política nacional referente a infraestructura física, un plan de estudios académicos y participación pública en las esferas pública y privada de la educación, que incluya selección de sitios, diseño, construcción y mantenimiento de instalaciones, preparación y respuesta para emergencias y capacitación. El cronograma de implementación debe ser concurrente con los ODM, utilizando asociaciones, existentes y nuevas, con entidades educativas, profesionales y técnicas privadas y públicas y OSC. La generación y el acceso a la información sobre peligros y riesgos debe ser un bien público.

· Planificación. Hacer visible, con responsabilidad y obligación de rendir cuentas, la reducción de vulnerabilidad de la infraestructura de educación existente y la creación de una nueva infraestructura con directrices técnicas y administrativas, presupuestos y marcos cronológicos de culminación, utilizando compromisos asumidos, marcos jurídicos y mecanismos de aplicación de normas, que en definitiva son la expresión de los valores y la voluntad política de una sociedad. El propio sector de la educación debe ser el más identificado con la labor de reducción de riesgos.
· Proyectos: Respaldar un examen de las buenas prácticas existentes que abarque la formulación, ejecución y evaluación de proyectos de infraestructura de la educación; y difundir y capacitar a especialistas en educación y expertos técnicos en los procedimientos, normas y estándares, y buenas prácticas en materia de infraestructura segura de la educación como parte integral del diseño y la ejecución del programa educativo en forma continua.
· Preparación: Usar y hacer públicas las muy necesarias evaluaciones de vulnerabilidad de la infraestructura de educación para identificar las instalaciones que requieran la implementación prioritaria de actividades de capacitación en preparación y respuesta de emergencia basadas en la comunidad, simulacros, y acceso a la información proveniente de sistemas de alerta temprana de más amplia base; incorporar esas actividades en el programa de ejecución continua, la gestión administrativa y técnica de la infraestructura de la educación en todos los niveles, y definir claramente estructuras y funciones de gestión de emergencias independientemente de la gestión global del riesgo de peligros naturales.
2. Usando la asociación existente entre la ISDR de las Naciones Unidas y la Plataforma Regional del MAH, dar a conocer clara y definitivamente el progreso que logren los Estados miembros en relación con la implementación del MAH, destacando las políticas, la planificación, los proyectos y la preparación.
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� 	Iniciativas tales como el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN), la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), las evaluaciones nacionales de vulnerabilidad de escuelas de la SG/OEA en los años noventa y una década más tarde la Conferencia Regional OEA  - OPS sobre Detención de Desastres: Focalización de Escuelas y Hospitales (1993), la Conferencias de la SG/OEA para América Latina y el Caribe sobre Reducción de Vulnerabilidades de Escuelas (1992).


� 	Estrategia Internacional para Reducción de Desastres (ISDR) y su Marco de Acción de Hyogo, y la Plataforma Regional ISDR-OEA para la implementación del MAH.





