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Declaração de Medellín “Juventude e Valores


Democráticos”
PROPOSTAS AO PROJETO DE DECLARAÇÃO DE MEDELLÍN:

“JUVENTUDE E VALORES DEMOCRÁTICOS”

(Panamá)
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DO PANAMÁ

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

PAN-OEA-2-179-08


A Missão Permanente do Panamá junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta muito atenciosamente o Embaixador Camilo Ospina, Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín: “Juventude e valores democráticos”, e em conformidade com o solicitado, tem a satisfação de enviar anexa a proposta do Panamá ao Projeto de Declaração (CP/doc.4259/08).

Muito agradecerei que a proposta anexa seja distribuída aos Estados membros para ser apresentada à consideração do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín, em cujas reuniões será aprimorado o conteúdo da mesma.


A Missão Permanente do Panamá junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar ao Embaixador Camilo Ospina, Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín, os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 28 de março de 2008

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Camilo Ospina

Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente

e da CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração

de Medellín: “Juventude e valores democráticos”

Proposta da Delegação do panamá ao projeto de declaração

de medellín: “juventude e valores democráticos”

seção declarativa:

parágrafo 18


Sugere-se a inclusão de um parágrafo com a seguinte redação:

Solicitar à Secretaria-Geral que, em coordenação com o Conselho Permanente, Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e organismos especializados, convoque um encontro da juventude das Américas antes de abril de 2009, com a participação de associações ou organizações juvenis, com o objetivo de promover o desenvolvimento do espírito democrático da juventude que conduza à consolidação dos princípios democráticos com garantia de governabilidade.  Neste sentido, tomar medidas e ações para fortalecer o papel e a participação dos jovens nas agendas púbicas de nossos países e criar um grupo de trabalho para definir a agenda desse evento.
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