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La Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de négocier le Projet de Déclaration de Medellín: Jeunesse et valeurs démocratiques, et a l’honneur de joindre à la présente la proposition relative à ce projet soumise par la Communauté des Caraïbes (CARICOM).


La Mission permanente saurait gré que la proposition ci-jointe soit distribuée aux États membres aux fins d’acheminement au Groupe de travail mixte sous référence pour discussion aux réunions du Groupe.


La Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de négocier le Projet de Déclaration de Medellin: Jeunesse et valeurs démocratiques, les assurances de sa très haute considération. 


Washington, D.C. 


14 avril 2008

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Camilo Ospina

Président du Groupe de travail mixte du 

Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé 

de négocier le Projet de Déclaration de Medellín 

Washington, D.C.
Proposition  présentée par la Délégation d’Antigua-et-Barbuda au nom de la Communauté des Caraïbes (CARICOM) au sujet du Projet de Déclaration de Medellín: «Jeunesse et valeurs démocratiques»

Partie déclarative: 


La délégation suggère l’inclusion des paragraphes ci-après:

Paragraphe 37

1. Donner pour instructions au Secrétariat général d’incorporer la perspective de la jeunesse dans les programmes et activités de l’OEA, notamment les activités qui se focalisent sur la promotion des principes et valeurs démocratiques.


2. Demander au Secrétariat général de l’OEA:

a. de désigner un point focal pour la jeunesse au sein du Secrétariat exécutif pour le développement intégré (SEDI) chargé d’assurer la coordination de toutes les initiatives de l’OEA concernant l’agenda de la jeunesse et de soumettre un rapport au Conseil permanent sur le stade d’avancement de ces initiatives,

b. d’établir chaque année à l’OEA une Semaine de la jeunesse en vue de compléter le programme annuel de simulation de l’Assemblée, en fonction de la disponibilité de ressources.

Paragraphe 38

Demander au Conseil permanent et à la commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) d’envisager la convocation d’une réunion interaméricaine des ministères de la jeunesse avant la Session ordinaire de l’Assemblée générale en 2010, et de convoquer un Groupe de travail mixte du Conseil permanent et du SEDI pour définir l’ordre du jour de cette réunion.
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