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(Antígua e Barbuda)
MISSÃO PERMANENTE DE ANTÍGUA E BARBUDA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

PM/016


A Missão Permanente de Antígua e Barbuda junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín:  “Juventude e Valores Democráticos” e tem a honra de anexar a proposta da Comunidade do Caribe (CARICOM) para esse projeto.

Esta Missão Permanente muito agradecerá os bons ofícios da Presidência no sentido de que a proposta anexa seja distribuída aos Estados membros para ser apresentada ao Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín para deliberação nas reuniões do referido Grupo.

A Missão Permanente de Antígua e Barbuda junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín: “Juventude e Valores Democráticos” os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 14 de abril de 2008

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Camilo Ospina
Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e

CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín:
“Juventude e Valores Democráticos”

Proposta da Delegação de Antígua e Barbuda em nome da Comunidade do Caribe (CARICOM) para o projeto de Declaração de Medellín:  “Juventude e Valores Democráticos"
Parte declarativa:

A Delegação sugere a inclusão do seguinte parágrafo:

Parágrafo 37

1.
Instruir a Secretaria-Geral a integrar a perspectiva da juventude no programa e nas atividades da OEA, especialmente as atividades que enfocam a promoção dos princípios e valores democráticos.


2.
Encarregar a Secretaria-Geral da OEA do seguinte:



a)
designar um Ponto Focal da Juventude na Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para coordenar todas as iniciativas da OEA relacionadas com a agenda da juventude e apresentar ao Conselho Permanente um relatório sobre o progresso dessas iniciativas;



b)
convocar anualmente na OEA a Semana da Juventude para complementar a Assembléia Geral Modelo da OEA anual, dependendo da disponibilidade de recursos.

Parágrafo 38

Solicitar ao Conselho Permanente e à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) para que considerem a convocação de uma Reunião Ministerial Interamericana sobre a Juventude antes do período ordinário de sessões da Assembléia Geral de 2010, bem como de um Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI para definir a agenda da reunião.
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