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CONSEJO PERMANENTE DE LA

OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

GTC/DEM-5/08 add. 10 



14 abril 2008

Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la 

Original: español

 CEPCIDI encargado de la negociación del Proyecto de 


Declaración de Medellín “Juventud y Valores

Democráticos”
PROPUESTAS AL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE MEDELLÍN:
“JUVENTUD Y VALORES DEMOCRÁTICOS”
(Antigua y Barbuda)
MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

PM / 016


La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI encargado de la negociación del Proyecto de Declaración de Medellín “Juventud y Valores Democráticos” y tiene el honor de adjuntar la propuesta de la Comunidad del Caribe (CARICOM) para el Proyecto de Declaración.

La Misión Permanente agradecería sumamente que tuviera a bien disponer que la propuesta adjunta se distribuya a todos los Estados Miembros para su presentación al Grupo de Trabajo Conjunto encargado de la negociación de la Declaración de Medellín y su consideración en las reuniones del grupo.

La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la ocasión para reiterar al Presidente del Grupo de Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI encargado de la negociación del Proyecto de Declaración de Medellín “Juventud y Valores Democráticos” las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 
Washington, D.C. 14 de abril de 2008

Excelentísimo señor

Embajador Camilo Ospina

Representante Permanente de Colombia 

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente y la CEPCIDI
encargado de la negociación del Proyecto de Declaración de Medellín

Propuesta de la Delegación de Antigua y Barbuda en nombre de la Comunidad del Caribe (CARICOM) al Proyecto de Declaración de Medellín 

“Juventud y Valores Democráticos”

Sección resolutiva:

La delegación sugiere incluir los siguientes párrafos:

Párrafo 37

1. Encomendar a la Secretaría General que incorpore la perspectiva de los jóvenes en los programas y actividades de la OEA, en particular, aquellas que se centran en la promoción de los principios y valores democráticos.

2. Solicitar a la Secretaría General que:

a. Designe un Punto Focal para la Juventud dentro de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) que coordine todas las iniciativas de la OEA relacionadas con la agenda juvenil e informe al Consejo Permanente sobre el progreso de dichas iniciativas. 

b. Convoque anualmente en la OEA una Semana de la Juventud para complementar el Modelo de la Asamblea General de la OEA (MOEA), dependiendo de la disponibilidad de recursos.

Párrafo 38


Solicitar al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que considere la convocatoria de una Reunión Ministerial Interamericana de Juventud antes del período ordinario de sesiones de la Asamblea General en 2010 y convoque un Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la SEDI para definir el temario de la reunión.
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