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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Présidence du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de la négociation de la Déclaration de Medellín de la Trente-huitième Assemblée générale de l’OEA – et a l’honneur de lui transmettre, sous ce couvert, une proposition de paragraphe 27 bis, comme complément au paragraphe 27 de cette Déclaration.


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général – Présidence du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de la négociation de la Déclaration de Medellín de la Trente-huitième Assemblée générale de l’OEA – les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 21 avril 2008

Proposition du Brésil relative au projet de Déclaration de Medellín
Trente-huitième Assemblée générale de l’OEA

Paragraphe 27 bis: Que la formation technique et pédagogique des enseignants et des administrateurs dans l’enseignement professionnel et technologique exerce une incidence très positive sur l’accroissement du niveau d’expertise et de scolarité des jeunes et des adultes, augmentant ainsi leur capacité à s’intégrer au marché du travail, laquelle initiative nécessite la mise en œuvre de projets qui contribuent à l’élaboration de politiques, de programmes et de pratiques en matière d’éducation appropriés à la réalité de chaque pays participant.
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