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La Mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de la négociation du projet de Déclaration de Medellín: «La jeunesse et les valeurs démocratiques» et a l’honneur de transmettre sous ce couvert la proposition d’El Salvador au projet de Déclaration susmentionné.

PARAGRAPHE 17 BIS DU DÉCLARATIF:



Son engagement à renforcer les structures institutionnelles relatives aux services établies dans les politiques publiques visant les jeunes, de façon à créer un mécanisme régional dont le Secrétariat général de l’OEA serait l’axe de coordination et d’articulation, afin de consolider une vision continentale en ce qui concerne les politiques, programmes et normes juridiques destinés à assurer et à promouvoir les droits des jeunes et à favoriser ainsi l’intégration des nouvelles générations du Continent américain et à créer des possibilités de cohésion sociale pour elles.  

La Mission permanente d’El Salvador vous saurait gré de bien vouloir faire circuler la proposition ci-jointe entre les États membres pour qu’ils en prennent connaissance, confiante qu’au cours de la négociation, les contributions des diverses délégations permettront de s’entendre sur un texte par consensus. 


La Mission permanente d’El Salvador saisit cette occasion pour renouveler au Président du Groupe de travail mixte les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 3 avril 2008

Au Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent 

et de la CEPCIDI chargé de la négociation du projet de 

Déclaration de Medellín «La jeunesse et les valeurs démocratiques »
Washington, D.C.
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