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PROPOSTAS AO PROJETO DE DECLARAÇÃO DE MEDELLÍN:

“JUVENTUDE E VALORES DEMOCRÁTICOS”

(El Salvador)
MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À oRGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOs

N.V. 114/2008


A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimento muito  MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  AcceptAllChanges 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese atenciosamente o Presidente do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI Encarregado da Negociação do Projeto de Declaração de Medellín “Juventude e valores democráticos” e envia anexa a proposta de El Salvador ao referido projeto de Declaração.

PARÁGRAFO DECLARATIVO 17 BIS:

Seu compromisso de fortalecer as estruturas de atenção de políticas públicas dirigidas à juventude, no sentido de que seja criado um mecanismo regional, cujo eixo coordenador e articulador seja a Secretaria-Geral da OEA, a fim de consolidar uma visão hemisférica no tocante a políticas, programas e normas jurídicas destinadas a assegurar e promover os direitos dos jovens e possibilitar assim a integração e oportunidades de coesão social às novas gerações do continente americano.


A Missão Permanente de El Salvador agradecerá que esta proposta seja distribuída para conhecimento oportuno dos distintos Estados membros, mantendo a confiança de que no desenvolvimento da negociação se chegue a um texto de consenso com as contribuições das distingas delegações.


A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto os protestos de sua distinta consideração.

Washington, D.C., 3 de abril de 2008

À Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto

do Conselho Permanente e da CEPCIDI

Encarregado da Negociação do Projeto de

Declaração de Medellín “Juventude e valores democráticos”

Washington, D.C.
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