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La Mission permanente de la République Argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments  au Secrétariat général – Président  du Groupe de travail mixte (CP/CEPCIDI) pour la négociation de le Déclaration de Medellín de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA et en relation avec la négociation de ladite Déclaration au sein du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI créée à ces fins, a l’honneur de soumettre les observations et propositions de la République Argentine, aux fins de distribution aux autres délégations, conformément à la procédure arrêtée. 


La Mission permanente de la République Argentine près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C., 4 avril 2008
Pièces jointes : 

Ce qui a été mentionné
Au Secrétariat général de 

l’Organisation des États Américains 

-Présidence du Groupe de travail mixte du Conseil permanent 

et de la CEPCIDI
Washington D.C. 

OBSERVATIONS ET PROPOSITIONSDE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE
Thème de l‘Assemblée générale et titre de la Déclaration 

À partir d’une perspective générale, la République Argentine propose  que le thème de l’Assemblée générale et le titre de cette Déclaration incorporent expressément comme l’un de ses aspects essentiels, la question du travail dans ses relations avec la jeunesse et le travail démocratique. Ainsi, la déclaration pourrait être intitulée : « La jeunesse, le  travail et les valeurs démocratiques ».
Étant donné l’importance que la jeunesse attribue à l’emploi pour son épanouissement personnel, pour ses perspectives d’avenir et pour son intégration productive dans la société, nous estimons que la question du travail est un maillon pertinent pour lier ce secteur de la population avec les valeurs démocratiques que nous encourageons. 
La modification conférerait au titre de la déclaration plus de fermeté en le reliant à l’un des grands axes de la promotion du développement du développement de nos peuples, d’ailleurs l’un des thèmes du dernier Sommet des Amériques. D’autre part, il existe en relation avec le domaine de travail plusieurs initiatives et programmes, tant dans le cadre de l’OEA qu’au sein d’autres organismes du système interaméricain, autour desquelles pourraient être facilement greffés d’autres aspects liés au renforcement de la démocratie dans une optique sociale. 

Il existe une nécessité cuisante dans la région d’effectuer des interventions efficaces au moyen de politiques et de programmes de travail à l’intention des jeunes dans tous les pays.  L’affirmation de la démocratie dans la région et le développement des sociétés exigent la promotion d’institutions et d’options permettant aux jeunes de devenir de libres protagonistes de leur propre destinée et d’effectuer la transition, dans les meilleurs conditions possibles, de leur enfance et la scolarité,  à l’âge adulte et l’emploi, que l’on espère être décent et productif. Une contribution importante en ce sens sera la formulation de stratégies qui encouragent une meilleure éducation pour le travail et la capacité entrepreneuriale et favorisent la mise en route et la poursuite d’une vie au travail dans des conditions permettant la jouissance de droits fondamentaux au travail et d’accès à un emploi digne. C’est pourquoi il est jugé pertinent d’inclure la question du travail comme point central dans le titre même de la déclaration, en sus d’y faire référence dans le contenu. 
Questions spécifiques Préambule: 
Il est suggéré d’inclure, en vertu de son importance, une mention au Quatrième Sommet des Amériques tenue à Mar del Plata en novembre 2005, au cours duquel les dirigeants du Continent américain ont pris l’engagement de réduire le chômage chez les jeunes et de diminuer substantiellement le pourcentage de jeunes qui n’étudient pas ou ne travaillent pas.  
Droits de la personne:
i. Au paragraphe  4 du préambule, on devrait ajouter à la cinquième ligne, après le mot «respect», les mots suivants: «la protection et la promotion», pour que le membre de phrase se lise comme suit : 
PP4 "...est fondée sur le respect, la protection et la promotion des droits de la personne ...etc"
ii. Pour plus de précision, il est suggéré d’ajouter au paragraphe 16 du préambule le membre de phrase «respect, protection et promotion des droits de la personne».
Le paragraphe serait donc rédigé comme suit : 

PP 16: "Que le plein exercice de la démocratie  est étroitement lié au respect, à la protection et à la promotion des droits de la personne, au développement intégral, à l’amélioration des conditions sociales, et à l’élimination de la pauvreté".
iii. Il est suggéré de modifier le paragraphe 3 du dispositif de la déclaration pour qu’il se lise comme suit : 

PD 3 "S’engager à garantir la protection de tous les droits des jeunes et à avancer vers la promotion de leurs droits économiques, sociaux et culturels"
iv. En vue d’éviter des interprétations trop restrictives, il est suggéré de modifier le paragraphe 10 du dispositif de la déclaration pour que le passage pertinent soit rédigé comme suit :"… fondées sur des critères tels que l’âge, le sexe…" au lieu de " fondées sur des critères d’âge, de sexe..."
Le paragraphe serait donc rédigé comme suit : 

PD 10 "Ratifier l’engagement d’éliminer toutes les formes de discrimination contre les jeunes, fondées sur des critères tels que l’âge, le sexe, les incapacités, la race, l’ethnie, la religion et l’expression culturelle, et promouvoir la participation des jeunes dirigeants appartenant aux groupes minoritaires dans la dynamique du développement et la participation démocratique."
Environnement :
Le projet de Déclaration de Medellín fait référence aux questions environnementales en deux occasions, à la fin du troisième paragraphe du considérant  et au  paragraphe 7 du dispositif de la déclaration. Dans les deux cas, une référence indirecte est faite, étant donné que le premier texte suggère que la démocratie facilite la préservation et la gestion adéquate de l’environnement et le deuxième se référe aux politiques publiques. 
Étant donné le thème proposé pour l’Assemblée génerale et la Déclaration, il est suggéré de mettre l’accent sur la contribution que peut apporter la jeunesse au développement durable, en particulier au respect de l’utilisation et de la gestion rationnelle des ressources naturelles, de l’éducation physique et la diffusion au public, ainsi que la promotion de modèles de consommation et de production rationnels et appropriés pour la conservation de l’environnement. Ainsi, serait reconnue l’attention spéciale que méritent les jeunes et en même temps, la question de l’environnement serait traité dans un paragraphe séparée.
Le nouveau paragraphe ci-après est proposé au dispositif de la déclaration (7 bis): 

PD 7 BIS: "Rendre hommage à la contribution que peuvent effectuer les jeunes au développement durable, en particulier, à travers l’utilisation et la gestion rationnelle des ressources naturelles, l’éducation et la diffusion au public, ainsi que la promotion de modèles de consommation et de production rationnelles en vue de la conservation de l’environnement".
Travail:
Les nouveaux paragraphes ci-après sont proposés:
PP 15 : "Le nombre élevé de jeunes qui n’étudient pas, ni ne travaillent , le caractère précaire de leurs travaux et les niveaux élevés de chômage juvénile dans notre Continent".
PD 4: "Obtenir que tous les jeunes du Continent américain disposent d’un travail décent et d’un emploi de qualité au moyen de la promotion de politiques publiques, de programmes et de projets propres à améliorer leur possibilité d’embauche, leur égalité de chances, la capacité entrepreneuriale et la création d’emplois à l’intention des jeunes"
Les propositions qui précèdent se fondent sur le paragraphe 20 de la Déclaration de Port of Spain adoptée lors de la XVème Conférence interaméricaine des Ministres du travail qui s’est déroulée à Ttrinité-et-Tobago en septembre 2007. Le thème de cette Conférence était le suivant: “Faire du travail décent une priorité du développement social et économique”. De même, ces propositions recueillent l’esprit des Objectifs du Millénaire des Nations Unies qui conçoivent  le travail décent et productif des jeunes comme un volet fundamental de la lutte contre la pauvreté, en proposant la réduction du taux de chômage comme un objectif explicite. 
D’autre part, l’agenda continental pour le travail décent, présenté par le Directeur général de l’OIT à Brasilia en 2006 retient comme l’un de ses objectifs essentiels, celui d’encourager la formation et l’insertion au travail. 

Initiatives de volontariat juvénil
Il est proposé d’ajouter le nouveau  paragraphe 16 bis suivant au préambule :
PP16 BIS (RECONNAISSANT) "L’importance d’encourager la participation solidaire du secteurr privé  aux activités de volontariat humanitaire appliqué tant à la lutte contre la faim et la pauvreté , qu’à des situations découlant de cas d’urgence et de la gestion des risques, qu’il s’agisse des initiatives épaulées par le secteur publique d’État, que celles qui sont encouragées par le secteur privé et les organisations de la société civile."

La proposition s’inspire de la nécessité d’inclure les jeunes dans des initiatives concrètes, et prenant en compte particulièrement que dans le cadre des résolutions et déclarations de l’Assemblée générale, et des initiatives entamées tant au sein de l’OEA que de concert avec la Banque interaméricaine de développement (BID), des activités de volontariat entre les secteurs juvéniles sont encouragées et développées.
Il sied de souligner que cette proposition serait cohérente avec les paragraphes précédents qui mettent en relief le  «…façonnement des valeurs, des compétences et des capacités ….», «la situation de pauvreté, d’exclusion sociale et de vulnérabilité… » et- fondamentalement – en harmonie avec les dispositions du point 7 du dispositif de la Déclaration où il est fait mention de ce qui suit:  « S’engager à impliquer les jeunes dans l’édification de la chose publique….. telles que les activités de volontariat social….»...".
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