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La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de la négociation du projet de Déclaration de Medellín: “La jeunesse et les valeurs démocratiques” et a l’honneur de lui transmettre la proposition de l’Équateur, en lui demandant de bien vouloir prendre les mesures nécessaires pour qu’elle soit dûment traduite et diffusée auprès des délégations des États membres. 

 

“Paragraphes à inclure après le paragraphe 22 ou avant le paragraphe 30:

 

Demander instamment aux autorités en matière d’éducation d’inclure dans les programmes d’études des centres scolaires du Continent américain les concepts liés à la démocratie et au rôle de l’individu et des idées dans le processus de prise de décisions aux divers niveaux de l’administration de la chose publique, et de promouvoir la discussion de ces concepts en tant que mécanisme visant à initier les jeunes à la vie politique de leurs sociétés. 

 

Recommander aux autorités en matière d’éducation de promouvoir, dans les centres d’études, la discussion sur la pleine citoyenneté, entendue comme étant la faculté de tous les citoyens d’exercer effectivement et pleinement leurs droits dans les domaines politique, civil, social, culturel et économique; également, sur leur rôle dans la création des conditions appropriées pour ce faire par le truchement de l’organisation de la société dans le cadre du système démocratique.”

 

La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Groupe de travail mixte de Conseil permanent et de la CEPCIDI les assurances de sa très haute considération.

 

Washington, le 7 avril 2008 

 

 

 

 

À la Présidence du Groupe de travail 

du Conseil permanent et de la CEPCIDI

Organisation des États Américains

Washington, D.C.-
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