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PROPOSTAS AO PROJETO DE DECLARAÇÃO DE MEDELLÍN:

“JUVENTUDE E VALORES DEMOCRÁTICOS”
(Equador)
REPÚBLICA DO EQUADOR

MISSÃO PERMANENTE JUNTO À OEA
Nº 4-2-85/2008


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI, encarregada da negociação do Projeto de Declaração de Medellín “Juventude e valores democráticos” e tem por bem enviar a proposta do Equador, solicitando que sejam tomadas as medidas pertinentes para ser devidamente traduzida e distribuída às delegações dos Estados membros.


“Parágrafos a serem incluídos imediatamente após o parágrafo 22 ou antes do parágrafo 30:




Instar as autoridades de educação a que incluam nos planos de estudo dos centros escolares do Hemisfério os conceitos relacionados com democracia e o papel do indivíduo e das idéias no processo de tomada de decisões nos diferentes níveis de administração dos bens públicos, bem como promovam seu debate como mecanismo para iniciar os jovens na atividade política das respectivas sociedades.



Recomendar às autoridades de educação que promovam o debate nos centros de estudos sobre cidadania plena, entendida como a faculdade de todos os cidadãos de exercer efetiva e plenamente seus direitos nos âmbitos público, civil, social, cultural e econômico e sobretudo seu papel na criação das condições adequadas para isso por meio da organização da sociedade no âmbito do sistema democrático.”


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente e da CEPCIDI os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 7 de abril de 2008

À Presidência do Grupo de Trabalho

do Conselho Permanente e da CEPCIDI

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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