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Misión Permanente de Nicaragua ante la Organización de Estados Americanos 

Washington, DC.,

Washington, 9 de abril de 2008  

PMN-OEA2552

      La Misión Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), saluda muy atentamente al señor Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI, Embajador Camilo Ospina, Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de Medellín: “Juventud y Valores Democráticos” en ocasión de remitir adjunto de conformidad con lo solicitado,  la propuesta de Nicaragua al Proyecto de Declaración de Medellín.

    Al respecto, le agradeceríamos  su difusión entre los Estados miembros para ser considerada en la próxima Reunión del Grupo de Trabajo Encargado de Negociar el Proyecto de Declaración.

     La Misión Permanente de Nicaragua ante la OEA aprovecha la oportunidad para renovar al Presidente del Grupo de Trabajo conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI, encargado de la negociación del Proyecto de Declaración de Medellín, las muestras de su distinguida consideración.

Al Excelentísimo señor Embajador Camilo Ospina

Representante Permanente de Colombia y

Presidente del Grupo de Trabajo sobre el Proyecto de 

Declaración de Medellín “Juventud y Valores Democráticos”

Washington, D.C. 

PROPUESTAS DE NICARAGUA AL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE MEDELLÍN

XXXVIII PERÍODO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA

Párrafo 13:

RECONOCIENDO que el  Trabajo y los Valores Democráticos permiten la construcción y desarrollo de competencias y habilidades por parte de la población joven de las Américas y constituyen elementos esenciales en su preparación para la vida y para su inserción en los ámbitos político, social y productivo.

Párrafo 15.

Que la situación de pobreza, exclusión social y vulnerabilidad en la que se encuentran un gran número de jóvenes en el Hemisferio, pasa por la aplicación de estrategias y programas destinados a erradicar  el hambre, la pobreza, y promover la obtención de un empleo decente y el acceso a los beneficios de la educación y la salud, y de esta forma integrarlos plenamente a la vida económica, social y política de nuestras sociedades.

Párrafo 19 bis.

DECLARAN

‘Que como lo indica el Plan Mundial de la Juventud de las Naciones Unidas, la educación y el trabajo representan los interese básicos y esenciales de los jóvenes y son el sustento para la adopción de una cultura y valores democráticos.”

Párrafo 21. bis.

Su compromiso de garantizar la protección de los derechos fundamentales de los jóvenes y avanzar en la promoción de sus derechos económicos, sociales y culturales, estrechamente vinculados al desarrollo integral, al crecimiento económico con equidad y a la consolidación de la democracia.

Concientes de las graves amenazas que se ciernen sobre el medio ambiente y de la necesidad de fomentar entre las y los jóvenes una mayor educación para su protección , preservando a las generaciones futuras de las consecuencias del deterioro ambiental, y  promoviendo la creación de tecnologías alternas menos contaminantes, sin  afectar la producción alimentaria.

Párrafo 28. 

Ratificar el compromiso de eliminar toda clase de discriminación contra la juventud, en razón a criterios de edad, género, discapacidad, origen étnico, racial, status social, opiniones y filiación política, lengua, religión y expresión de cultura y promover la participación de jóvenes líderes pertenecientes a grupos minoritarios en la dinámica del desarrollo y la participación democrática.

Párrafo 34.

Su compromiso en promover acciones conjuntas dirigidas a garantizar la observancia de los derechos de los jóvenes migrantes sea cual fuere su situación  o estatus migratorio

Particularmente los que se vean sometidos a manifestaciones de discriminación, tratos crueles  inhumanos o degradantes; alentando el desarrollo social y económico de los jóvenes a través de la migración regular y su participación activa en las sociedades de destino; e impulsar iniciativas que tipifiquen y sancionen el tráfico ilegal de inmigrantes y la trata de personas en especial entre la juventud.
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