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La Mission permanente du Panamá près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à monsieur le Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de la négociation du projet de Déclaration de Medellín: «La jeunesse et les valeurs démocratiques», l’Ambassadeur Camilo Ospina, et, conformément à ce qui lui a été demandé, a l’honneur de transmettre sous ce couvert la proposition du Panamá au projet de Déclaration (CP/doc.4259/08).

Nous vous saurions gré de bien vouloir faire circuler la proposition ci-jointe entre les États membres pour la soumettre ensuite au Groupe de travail chargé de la négociation du projet de Déclaration de Medellín, lors des réunions duquel le contenu de cette proposition sera perfectionné.

La Mission permanente du Panamá près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler à monsieur le Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé de la négociation du projet de Déclaration de Medellín, l’Ambassadeur Camilo Ospina, les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 28 mars 2008

À Son Excellence monsieur l’Ambassadeur

Camilo Ospina

Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent 

et de la CEPCIDI chargé de la négociation du projet de 

Déclaration de Medellín «La jeunesse et les valeurs démocratiques »

PROPOSITION DE LA DÉLÉGATION DU PANAMÁ AU PROJET DE
DÉCLARATION DE MEDELLÍN: «LA JEUNESSE ET LES VALEURS DÉMOCRATIQUES»
PRÉAMBULE

PARAGRAPHE 18


Nous suggérons l’inclusion d’un paragraphe qui dise ce qui suit:


Demander au Secrétariat général de convoquer, en coordination avec le Conseil permanent, le Conseil interaméricain pour le développement intégré ainsi que des organismes spécialisés, une Rencontre de la jeunesse des Amériques, avant le mois d’avril 2009, avec la participation d’associations ou d’organisations de jeunes, dans le but de promouvoir le développement de l’esprit démocratique de la jeunesse qui mène à la consolidation des principes démocratiques en tant que garantie de gouvernabilité. 

En ce sens, mettre en marche des mesures et actions visant à renforcer le rôle et la participation des jeunes à l’agenda public de nos pays, et créer un groupe de travail chargé de définir l’ordre du jour de cette rencontre.
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