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RELATÓRIO DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL
A Décima Quinta Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) foi realizada na sede da Organização dos Estados Americanos (OEA) em 13 de maio de 2010, atendendo à convocação da Centésima Qüinquagésima Quinta Reunião Ordinária da Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI), realizada em 26 de janeiro de 2010.
1. Aprovação dos projetos de agenda e de agenda anotada 
Em conformidade com o artigo 3 do Regulamento do CIDI, quando a reunião do Conselho é realizada na sede da Organização, sua presidência provisória é ocupada pelo chefe da delegação que se encontre em primeiro lugar na ordem de precedência estabelecida para essa reunião. Centésima Qüinquagésima Quinta Reunião Ordinária da CEPCIDI estabeleceu a ordem de precedência e favoreceu a Delegação do Chile e, por conseguinte, o Senhor Christian Rehren, Representante Suplente do Chile, assumiu a presidência provisória. 
A reunião aprovou os projetos de agenda e de agenda anotada com modificações e os distribuiu como documentos CIDI/doc.2/10 rev. 1, CIDI/doc.3/10 rev. 1. 
2. Eleição de autoridades
O Presidente interino deu continuidade à eleição do Presidente da Reunião e o Embaixador Cornelius A. Smith, Representante Permanente das Bahamas foi eleito por aclamação.
Foi eleito também por aclamação o Representante Suplente de El Salvador, Agustín Vásquez Gómez, Vice-Presidente da Reunião. 
3. Consideração de relatórios
Tendo em vista que naquela manhã, a CEPCIDI havia realizado sua Centésima Qüinquagésima Nona Reunião Ordinária para receber os relatórios da CEPCIDI, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e do CIDI, decidiu-se dar um voto de confiança à Secretaria e aprovar os relatórios com os ajustes solicitados pelas delegações na reunião da CEPCIDI, bem como encaminhar o Relatório Anual do CIDI, do qual constam outros relatórios, à Assembléia Geral por meio do Conselho Permanente. O Relatório Anual do CIDI foi encaminhado como documento CIDI/doc.9/10.
4. Eleição de membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD)
A Secretaria informou que as delegações de El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala e México terminam seus mandatos e que, portanto, cinco novos membros teriam de ser eleitos. Informou ainda que até aquela data as Delegações de El Salvador, Guatemala e México haviam manifestado interesse em se candidatarem e a Delegação dos Estados Unidos comunicou à sala sua intenção de se reeleger. 
Depois de agradecer aos países que terminavam seus mandatos sua participação atuante e suas contribuições para o fortalecimento da cooperação solidária para o desenvolvimento, o Presidente submeteu as candidaturas à consideração da sala. Foram eleitas por aclamação as Delegações de El Salvador, Estados Unidos, Guatemala e México para a Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) no período de 2010-2012. 
Tendo em vista que as delegações do Caribe solicitaram tempo para realizar as consultas necessárias para a apresentação de um candidato em substituição a Grenada, decidiu-se delegar essa eleição à CEPCIDI.
5. Constituição das CENPES 2008 
O projeto de resolução "Comissões especializadas não-permanentes (CENPES)" foi considerado e aprovado. Esta e todas as resoluções aprovadas pela Reunião foram distribuídas como documento CIDI/doc.6/10, que figura no Anexo I deste relatório.
6. Oferecimentos ao Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI) e outras ofertas de cooperação para 2010.
Várias delegações ressaltaram o valor atribuído ao FEMCIDI como mecanismo de cooperação essencial no âmbito da OEA, mediante o qual se realizam importantes projetos que contribuem para o desenvolvimento dos Estados membros. Reconheceu-se a necessidade de se avançar no âmbito do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos no que se refere às considerações relativas ao fortalecimento do FEMCIDI.

As Delegações de Bahamas, Chile e Jamaica manifestaram intenção de continuar contribuindo para o FEMCIDI, e a Delegação da Colômbia anunciou que sua contribuição para 2010 seria de US$190.000.00. A Delegação dos Estados Unidos comunicou que ainda não teria condições de anunciar seu oferecimento nesse momento e que o faria com a brevidade possível. Ressaltou então o interesse especial de sua delegação na reforma do FEMCIDI e que, a esse respeito, haviam apresentado informalmente uma proposta para seu fortalecimento. Por último, informou que no ciclo seguinte provavelmente não contribuiriam para todas as contas setoriais e não poderiam dar à Secretaria a flexibilidade de distribuir sua contribuição entre as contas. 

O Presidente agradeceu às delegações os anúncios e fez um apelo para que enviassem suas ofertas de contribuição à Secretaria nos prazos estabelecidos no ciclo de programação vigente. Ressaltou, em seguida, a importância de que nos próximos meses o Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos avançasse nas considerações referentes ao fortalecimento do FEMCIDI, com vistas a que o ciclo de programação seguinte não tivesse seus prazos afetados. 
7. Reuniões do CIDI em 2010-2011
O Secretário Executivo apresentou o documento CIDI/doc.4/10, que registra as reuniões de ministros e de comissões interamericanas previstas para 2010 e que já haviam sido convocadas pela CEPCIDI. Destacou ainda as reuniões definidas pela Secretaria para 2011. 
A Delegação da Colômbia informou que, em 7 de julho, um dia antes da abertura da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, que seria realizada em Cáli, Colômbia, haveria uma reunião preparatória para revisar todos os documentos que seriam considerados pelos ministros.
A Delegação do Brasil aproveitou a oportunidade para informar que a Quinta Reunião de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura seria adiada um dia para 2 e 3 de dezembro de 2010, já que nos dias anteriores estaria ocorrendo o evento "Ignite the Americas". Além disso, ressaltou que no âmbito da Reunião de Ministros seria lançado o Ano Interamericano da Cultura, determinado pela Assembléia Geral como 2011, e para dar continuidade a sua organização, por solicitação da Comissão Interamericana de Cultura, um Grupo de Trabalho seria criado e realizaria sua primeira reunião informal antes do fim do mês de maio. Informou que tanto a nova data como a constituição do Grupo de Trabalho seria submetida à consideração da CEPCIDI.
8. Eleição do Presidente e do Vice-Presidente da CEPCIDI

O Embaixador Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Representante Permanente da Colômbia, foi eleito por aclamação Presidente da CEPCIDI. Decidiu-se pela realização da eleição do Vice-Presidente da CEPCIDI na reunião ordinária seguinte.

Depois de sua eleição, o Embaixador Hoyos agradeceu às delegações o voto de confiança. Comentou que o trabalho na área de desenvolvimento não deve se concentrar unicamente nos níveis políticos e que é necessário enfatizar os níveis técnico e prático. Afirmou que existem no Hemisfério muitos casos de êxito, lições aprendidas e experiências, bem como líderes dispostos a participar de redes de trabalho e trocar conhecimento e experiências que devem ser aproveitadas. Declarou que sua intenção na Presidência da CEPCIDI era incentivar uma agenda de desenvolvimento hemisférica, concreta e que fosse adequadamente aproveitada e complementada com a reestruturação do FEMCIDI para que esse fundo se transformasse no principal mecanismo da Organização para a elaboração de acordos e compromisso determinados nas diferentes instâncias do diálogo setorial.
9. Consideração de projetos de resolução

O Presidente submeteu à consideração das delegações os projetos de resolução encaminhados pela CEPCIDI e foram considerados aqueles que ainda não haviam alcançado consenso.  Depois das negociações e consultas correspondentes aprovaram-se os projetos de resolução enumerados abaixo e posteriormente distribuídos na versão acordada como documento CIDI/doc.6/10, Anexo II deste relatório: 
AG/RES. 229 (XV-O/10)
Continuação da participação no Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral dos Estados membros que não ratificaram o Protocolo de Manágua
CIDI/RES. 230 (XV-O/10)
Comissões especializadas não-permanentes (CENPES) para o Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral 2010
CIDI/RES. 231 (XV-O/10)
Relatório da Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação
AG/RES. 232 (XLI-O/10)
Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável no âmbito do CIDI
CIDI/RES. 233 (XV-O/10)
Erradicação do analfabetismo e luta contra as doenças que afetam o desenvolvimento integral
CIDI/RES. 234 (XV-O/10)
Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI
CIDI/RES. 235 (XV-O/10)
Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas
CIDI/RES. 236 (XV-O/10)
Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável no âmbito do CIDI
CIDI/RES. 237 (XV-O/10)
Prorrogação da vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2006-2009
CIDI/RES. 238 (XV-O/10)
Relatório da Décima Sexta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho
CIDI/RES. 239 (XV-O/10)
Relatório da Sexta Reunião da Comissão Interamericana de Portos: "Declaração do Panamá sobre diretrizes para a proteção ambiental portuária"
CIDI/RES. 240 (XV-O/10) 
Rede Interamericana de Competitividade (RIAC)
CIDI/RES. 241 (XV-O/10)
A mudança do clima nos países do Hemisfério
CIDI/RES. 242 (XV-O/10)
Relatório da Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI 
CIDI/RES. 243 (XV-O/10) 
A importância da cooperação na área do turismo nas Américas
CIDI/RES. 244 (XV-O/10)
Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos
CIDI/RES. 245 (XV-O/10) 
Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros

Cabe salientar que as Delegações da Nicarágua e da Venezuela expressaram sua reserva à resolução "Rede Interamericana de Competitividade" por considerarem que o desenvolvimento integral na região somente será obtido mediante políticas que incentivem a integração, a cooperação, a complementaridade e a solidariedade. Acrescentaram também uma nota de rodapé na resolução "Importância da cooperação na área do turismo nas Américas", em que esclarecem que "consideram que o turismo deve ser concebido como um projeto social que beneficie toda a coletividade e que esteja orientado para a melhoria da qualidade de vida das comunidades receptoras. Além disso, deixam registrado que a promoção do desenvolvimento integral na região só poderá ser alcançada mediante políticas que incentivem a integração, a cooperação, a complementaridade e a solidariedade." 

A Delegação da Venezuela incluiu uma nota de rodapé na resolução "Prorrogação da vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento 2006-2010", em que "reitera o conteúdo de suas reservas à ALCA formuladas nas Declarações e Planos de Ação das Cúpulas das Américas (parágrafo 15 da Declaração de Québec e parágrafo 6-A do Plano de Ação; e parágrafo 12 da Declaração de Nuevo León), bem como na resolução AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04), “Comércio e integração nas Américas” e resoluções anteriores com o mesmo título.

E por fim, a Delegação da Nicarágua apresentou uma nota de rodapé para os parágrafos que faziam referência à Quinta Cúpula das Américas em todas as resoluções. A nota tinha a seguinte redação: "O Governo da Nicarágua deixa consignada sua expressa reserva à Declaração da Quinta Cúpula das Américas, realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago. A Nicarágua afirmou nesse evento que considera a Declaração da Quinta Cúpula das Américas inaceitável e insuficiente, uma vez que não atende a uma série de temas de importância fundamental para o Hemisfério e que continuam pendentes de discussão. Da mesma maneira, a Nicarágua não aceita que sejam feitas referências à mencionada Declaração nas diversas resoluções a serem aprovadas na Assembléia Geral da OEA. O país reafirma que os temas da agenda da Assembléia Geral devem ser elaborados com base nos debates e nas discussões dos Chefes de Estado e de Governo em Trinidad e Tobago." 
O CIDI decidiu então encaminhar para a consideração da Assembléia Geral, em seu Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia, os seguintes projetos de resolução, constantes do documento CIDI/doc.6/10 add. 1 e Anexo II deste relatório. 
1. Continuação da participação no Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral dos Estados membros que não ratificaram o Protocolo de Manágua
2. Relatório da Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação
3. Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI
4. Erradicação do analfabetismo e luta contra as doenças que afetam o desenvolvimento integral
5. Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI
6. Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas
7. Segunda Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável no Âmbito do CIDI
8. Prorrogação da vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral 2006-2009
9. Relatório sobre a Décima Sexta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho
10. Relatório da Sexta Reunião da Comissão Interamericana de Portos: "Declaração do Panamá sobre diretrizes para a proteção ambiental portuária"
11. Rede Interamericana de Competitividade (RIAC)
12. A mudança climática nos países do Hemisfério
13. Relatório da Sexta Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI
14. Importância da cooperação na área do turismo nas Américas
15. Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e seus órgãos
16. Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros
Esses projetos de resolução contêm as mesmas notas de rodapé mencionadas acima nas resoluções aprovadas pelo CIDI. 
10. Local e data da Décima Sexta Reunião Ordinária do CIDI

O CIDI delegou à CEPCIDI a definição da data e a preparação da Décima Sexta reunião ordinária do CIDI. 
ANEXOS
Anexo I
Resoluções acordadas pela Décima Quinta reunião ordinária do CIDI (CIDI/doc.6/10)
Anexo II
Projetos de resolução a serem encaminhados à consideração do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral CIDI/doc.6/10 add. 1)
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