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INFORME DE LA DÉCIMA QUINTA REUNIÓN ORDINARIA DEL 
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

La Décimo Quinta Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se celebró en la Sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) el 13 de mayo de 2010, atendiendo la convocatoria de la CLV Reunión Ordinaria de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) celebrada el 26 de enero de 2010.
1. Aprobación del Proyecto de Temario y Proyecto de Temario Anotado 

De conformidad con el artículo 3 del Reglamento del CIDI, cuando la reunión del Consejo se celebra en la sede de la Organización, su presidencia provisional es ocupada por el jefe de la delegación que se encuentre en primer lugar en el orden de precedencia establecido para dicha reunión.  La CLV Reunión Ordinaria de la CEPCIDI, estableció el orden de precedencia siendo favorecida la Delegación de Chile, y por consiguiente el señor Christian Rehren, Representante Alterno de Chile, asumió la Presidencia provisional. 
La Reunión aprobó el Proyecto de Temario y el Proyecto de Temario Anotado, con modificaciones y distribuidas como documentos CIDI/doc.2/10 rev. 1, CIDI/doc.3/10 rev. 1. 
2. Elección de autoridades: 

El Presidente provisional continuó con la elección del Presidente de la Reunión, resultando elegido por aclamación el Embajador Cornelius A. Smith, Representante Permanente de las Bahamas.
Asimismo, se eligió por aclamación al Representante Alterno de El Salvador, señor Agustín Vásquez Gómez, como Vicepresidente de la Reunión. 

3. Consideración de informes: 

En vista que esa misma mañana la CEPCIDI había celebrado su 159 reunión ordinaria para recibir los informes de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI), de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), se decidió dar un voto de confianza a la Secretaría y aprobar los informes con los ajustes solicitados por las delegaciones en la reunión de la CEPCIDI y elevar el informe anual del CIDI – que a su vez contiene los otros dos informes- a la Asamblea General a través del Consejo Permanente.  El Informe Anual del CIDI se elevó como documento CIDI/doc.9/10.
4. Elección de miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (ACID)

La Secretaría informó que las delegaciones de El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala y México terminan su mandato y que, por lo tanto, correspondería elegir a cinco nuevos miembros.  Asimismo, informó que a la fecha las delegaciones de El Salvador, Guatemala y México habían manifestado interés en postularse, mientras que la delegación de los Estados Unidos manifestó en Sala su interés de reelegirse.  

Después de agradecer a los países que terminan su mandato por su activa participación y por sus contribuciones para fortalecer la cooperación solidaria para el desarrollo, el Presidente sometió las candidaturas presentadas a consideración de la Sala.  Quedaron electos por aclamación las delegaciones de El Salvador, Estados Unidos, Guatemala y México como miembros de la Junta Directiva de la AICD para el periodo 2010-2012.  
En vista que las delegaciones del Caribe solicitaron tiempo para realizar las consultas necesarias para postular un candidato en remplazo de Grenada, se decidió delegar esta elección a la CEPCIDI.
5. Integración de las CENPES 2008 

El proyecto de resolución “Comisiones Especializadas No Permanentes (CENPES)” fue puesto a consideración y aprobado.  Esta y todas las resoluciones aprobadas por la Reunión se distribuyeron como documento CIDI/doc.6/10, los cuales se encuentran en el Anexo I de este Informe.

6. Ofrecimientos al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y otras ofertas de cooperación para el año 2010
Varias delegaciones resaltaron el valor que le asignan al FEMCIDI como un mecanismo de cooperación vital en el marco de la OEA mediante el cual se realizan importantes proyectos que contribuyen al desarrollo de los Estados Miembros.  Asimismo se reconoció la necesidad de avanzar en el marco del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos en las consideraciones relativas al fortalecimiento del FEMCIDI.


Las delegaciones de Bahamas, Chile y Jamaica manifestaron su intención de continuar aportando al FEMCIDI, mientras que la delegación de Colombia anunció que su contribución para el 2010 sería de US $190.000.00.  Por su parte la delegación de los Estados Unidos manifestó que aunque no estaba en posición de anunciar su ofrecimiento en ese momento, lo haría a la brevedad posible.  Señaló, asímismo, el interés especial de su delegación en la reforma del FEMCIDI y que en ese sentido habían presentado inforlmante una propuesta para su fortalecimiento.  Por último, informó que para el siguiente ciclo muy probablemente no estarían contribuyendo a todas las cuentas sectoriales y no estarían en capacidad de darle a la Secretaría la flexibilidad de distribuir su contribución entre cuentas. 


El Presidente agradeció a las delegaciones por sus anuncios y les hizo un llamamiento para enviar sus ofertas de contribución a la Secretaría dentro de los plazos establecidos en el ciclo de programación vigente.  Asimismo, resaltó la importancia de que en los próximos meses el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos avanzara en sus consideraciones relativas al fortalecimiento del FEMCIDI, con miras a que el siguiente ciclo de programación no se viera afectado en los tiempos establecidos. 
7. Reuniones del CIDI durante 2010-2011
El Secretario Ejecutivo presentó el documento CIDI/doc.4/10 que recoge las reuniones ministeriales y de comisiones interamericanas que previstas a realizarse durante el año 2010, las cuales ya habían sido convocadas por la CEPCIDI.  Señaló, asímismo, las reuniones identificadas por la Secretaría para el 2011.  
La delegación de Colombia informó que el día antes, julio 7, de que inaugurara la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social a celebrarse en Cali, Colombia, se realizando celebrando una sesión preparatoria para revisar todos los documentos a ser considerados por los Ministros.

La delegación de Brasil aprovechó la oportunidad para informar que la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura se estaría moviendo un día, para el 2 y 3 de diciembre de 2010, ya que los días anteriores se estaría realizando el evento “Ignite the Americas”.  Asimismo, resaltó que en el marco de la Ministerial se estaría lanzando el Año Interamericano de la Cultura, designado por la Asamblea General de la OEA para el 2011, y que para avanzar en su organización y a solicitud de las autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura, se estaría creando un Grupo de Trabajo el cual tendría su primera reunión informal antes de finalizar el mes de mayo.  Resaltó que tanto las nuevas fechas como la conformación del Grupo de Trabajo se estaría llevando a la consideración de la CEPCIDI.
8. Elección del Presidente y Vicepresidente de la CEPCIDI.


El Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Representante Permanente de Colombia, fue elegido por aclamación como presidente de la CEPCIDI.  Se decidió delegar la CEPCIDI la elección del Vicepresidente en su siguiente reunión ordinaria.

Después de su elección, el Embajador Hoyos agradeció a las delegaciones por el voto de confianza.  Asimismo, señaló que el trabajo en el área de desarrollo no debe concentrase únicamente a en los niveles políticos, y que es necesario dar un énfasis en los niveles técnicos y los prácticos y que en el Hemisferio existen un sin número de casos exitosos, lecciones aprendidas y experiencias, así como líderes dispuestos a participar en redes de trabajo e intercambiar sus conocimientos y experiencias que se deben aprovechar.  Manifestó que su intención en la presidencia de la CEPCIDI es impulsar una agenda de desarrollo hemisférica, concreta, que sea adecuadamente aprovechada y complementada con una restructuración del FEMCIDI, para que este último se transforme en el principal mecanismo con que cuenta la organización para instrumentar los acuerdos y compromisos que se acuerden en las diferentes instancias del diálogo sectorial.
9. Consideración de proyectos de resolución


El Presidente sometió a consideración de las delegaciones los proyectos de resolución elevados por la CEPCIDI y se consideraron aquellos que aún no habían alcanzado consenso.  Después de las negociaciones y consultas correspondientes se aprobaron los proyectos de resolución enumerados abajo y posteriormente distribuidos en su versión acordada como documento CIDI/doc.6/10, Anexo II de este Informe:  

CIDI/RES. 229 (XV-O/10)  
Continuación de la Participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua

CIDI/RES. 230 (XV-O/10)   
Comisiones Especializadas No Permanentes para el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral 2010

CIDI/RES. 231 (XV-O/10)   
Informe de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación

CIDI/RES. 232 (XV-O/10)  
Segunda Reunión de Ministros y Altas autoridades  de desarrollo social en el ámbito del CIDI

CIDI/RES. 233 (XV-O/10)  
Erradicación del analfabetismo y lucha contra las enfermedades que afectan el desarrollo integral

CIDI/RES. 234 (XV-O/10)  
Quinta Reunión Interamericana de Ministros y  Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI

CIDI/RES. 235 (XV-O/10)  
Programa Interamericano sobre  Educación en Valores y Prácticas Democráticas

CIDI/RES. 236 (XV-O/10)  
Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas  Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI

CIDI/RES. 237 (XV-O/10)  
Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2006-2009

CIDI/RES. 238 (XV-O/10)  
Informe de la Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo

CIDI/RES. 239 (XV-O/10) 
Informe de la Sexta Reunión de la Comisión Interamericana  de Puertos: “Declaración de Panamá sobre lineamientos para la protección ambiental portuaria”

CIDI/RES. 240 (XV-O/10)  
Red Interamericana de Competitividad (RIAC)

CIDI/RES. 241 (XV-O/10)  
El cambio climático en los países del Hemisferio

CIDI/RES. 242 (XV-O/10)  
Informe de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI

CIDI/RES. 243 (XV-O/10)  
Importancia de la cooperación en materia de turismo en las Américas

CIDI/RES. 244 (XV-O/10)  
Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI  para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos

CIDI/RES. 245 (XV-O/10)  
Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros

Cabe recalcar que las delegaciones de Nicaragua y Venezuela expresaron su reserva a la resolución “Red Interamericana de Competitividad” por considerar que la promoción del desarrollo integral en la región sólo podrá alcanzarse mediante políticas que impulsen la integración, la cooperación, la complementariedad y la solidaridad.  Asimismo, incluyeron una nota al pie de página en la resolución “Importancia de la cooperación en materia de turismo en las Américas” en la que aclaran que “consideran que el turismo debe concebirse como un proceso social que beneficie a toda la colectividad y esté orientado al mejoramiento de la calidad de vida de las comunidades receptoras.  Asimismo, dejan constancia que la promoción del desarrollo integral en la región solo podrá alcanzarse mediante políticas que impulsen la integración, la cooperación, la complementariedad y la solidaridad”  


Adicionalmente, la delegación de Venezuela incluyó una nota a pié de página a la resolución “Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2010” en la que “reitera el contenido de sus reservas al ALCA formuladas en las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres de las Américas (párrafo 15 de la Declaración de Quebec y párrafo 6-A del Plan de Acción; y párrafo 12 de la Declaración de Nuevo León), así como en la resolución AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04) “Comercio e Integración en las Américas” y anteriores resoluciones con igual título.


Y por último, la delegación de Nicaragua, incluyó una nota al pié de página a los párrafos que hacían referencia a la Quinta Cumbre de las Américas contenidos todas las resoluciones.  Esta nota reza de la siguiente manera “El Gobierno de Nicaragua deja constancia de su expresa reserva a la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, realizada en Puerto España, Trinidad y Tobago. Durante la celebración de este evento, Nicaragua expresó su posición en la que consideró como inaceptable e insuficiente la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, por no dar respuesta a una serie de temas de transcendental importancia para el Hemisferio y que aún continúan pendientes de discusión. De igual manera, Nicaragua no acepta la referencia a dicha Declaración que se exprese en las diversas resoluciones que sean aprobadas en la Asamblea General de la OEA. Nicaragua reafirma que los puntos en la agenda para la Asamblea General deben elaborarse, derivándolos de los debates y discusiones de los Jefes de Estado y de Gobierno en Trinidad y Tobago”. 
Asimismo, el CIDI decidió elevar a la consideración de la Asamblea General durante su cuadragésimo periodo ordinario de sesiones, los siguientes proyectos de resolución, contenidos en el documento CIDI/doc.6/10 add. 1 y Anexo II de este Informe. 

1. Continuación de la Participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados Miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua
2. Informe de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación

3. Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI
4. Erradicación del analfabetismo y lucha contra las enfermedades que afectan el desarrollo integral

5. Quinta Reunión Interamericana de Ministros y  Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI

6. Programa Interamericano sobre  Educación en Valores y Prácticas Democráticas

7. Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas  Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI

8. Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria 2006-2009

9. Informe de la Décimo Sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo

10. Informe de la Sexta Reunión de la Comisión Interamericana  de Puertos: “Declaración de Panamá sobre lineamientos para la protección ambiental portuaria”

11. Red Interamericana de Competitividad (RIAC)

12. El cambio climático en los países del Hemisferio

13. Informe de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI

14. Importancia de la cooperación en materia de turismo en las Américas

15. Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI  para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos

16. Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros

Estos proyectos de resolución contienen las mismas notas a pié de página señalados arriba bajo las resoluciones aprobadas por el CIDI. 
10. Lugar y fecha de la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del CIDI

El CIDI delegó a la CEPCIDI la definición de la fecha y la preparación de la Décimo Sexta Reunión ordinaria del CIDI. 
ANEXOS
Anexo I
Resoluciones acordadas por la Décimo Quinta reunión ordinaria del CIDI (CIDI/doc.6/10)

Anexo II
Proyecto de resolución a ser elevados por el CIDI a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones. (CIDI/doc.6/10 add. 1)




� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDI03647S01�









