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RELATORIA DE LA XVI REUNIÓN ORDINARIA DEL 
CONSEJO INTERMAERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

En mi carácter de relatora designada por la Décimo Sexta Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), convocado los días 9 y 10 de mayo de 2011 para abordar el tema sustantivo “Modalidades innovadoras de cooperación y mecanismos de financiación”, al cual fueron especialmente invitadas las Altas Autoridades de Cooperación de los Estados Miembros, en seguimiento de la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos de Cooperación realizada Playa del Carmen (2008) y de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación en Bogotá (2009), presento la siguiente relatoría sobre el fructífero diálogo sostenido.  

Este informe de relatoría comprende las siguientes sesiones plenarias contenidas en el Calendario de la Reunión (CIDI/doc.4/11 rev 1):

· Cuarta Sesión Plenaria: Avances y desafíos a partir del Curso de Acción de Playa del Carmen y del Consenso de Bogotá:   

· Quinta Sesión Plenaria: Mecanismos de financiación de la cooperación utilizados en el marco de la OEA

· Sexta Sesión Plenaria: Aplicación de las modalidades innovadoras de cooperación en el ámbito del a OEA

· Séptima Sesión Plenaria: Formulación de recomendaciones y lineamientos a fin de potenciar y consolidar dichas modalidades y vincularlas con los mecanismos de financiamiento existentes y potenciales.

· Varias delegaciones hicieron un llamado a recuperar y dar renovado impulso a los fundamentos que dieron origen al proceso de reflexión sobre la cooperación en la OEA a partir de los cuales se gestaron las reuniones de Altas Autoridades de Cooperación y las tareas del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos (GT FORCIDI), antes de 2008: la necesidad de una cooperación solidaria orientada por las prioridades de los Estados Miembros, sin intermediarios, con la activa participación de éstos en su diseño y ejecución, e interpretadas por los órganos políticos de la Organización.

· Aunque se reconocieron avances, se destacó que varias de las prioridades identificadas por las Autoridades de Cooperación no han llegado a concretarse, particularmente aquellas identificadas en el Curso de Acción de Playa del Carmen.

· Algunas delegaciones observaron que en los últimos años se ha producido en los hechos una transferencia de funciones entre y hacia áreas de la Secretaría General que no refleja las competencias atribuidas por los instrumentos normativos de la OEA.

· Se expresó la necesidad de precisar el alcance de algunos términos, tales como  “eficacia” de la cooperación, indicándose que el mismo remite a un proceso externo a la OEA (Declaración de Paris de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) y Plan de Acción de Accra) en el cual hay Estados Miembros que no participan y cuyos criterios y metodología no resultan aplicables a todas las formas de cooperación.

· En este sentido, se recordó que en el Consenso de Bogotá quedó claro que el concepto de eficacia se refería al impacto y los resultados de la cooperación, de manera que la cooperación responda a las necesidades de los Estados Miembros de manera eficaz y promueva la solidaridad.

· Se solicitó que las imprecisiones en el uso del término “eficacia” de la cooperación en la OEA sean corregidas para evitar equívocos. 

· Se reafirmó el papel de la OEA como foro hemisférico de diálogo en materia de cooperación. 

· Se destacó el diálogo directo y periódico entre autoridades de cooperación como una de las mejores formas de consolidar y dirigir hacia los fines esperados la cooperación para el desarrollo en la OEA.

· Se reconoció el legado de las reuniones de Playa del Carmen y Bogotá en el sentido de fortalecer el diálogo de autoridades de cooperación. Al respecto, una delegación se refirió a las tendencias globales que rigen la cooperación para el desarrollo y propuso construir una agenda sólida a partir de las convergencias. 

· Asimismo, se observó que la elección de la “cooperación solidaria” como uno de los temas de la próxima Cumbre de las Américas (Cartagena de Indias, Colombia, 2012) representa una oportunidad para dar mayor visibilidad a los trabajos del CIDI en la materia.

· Se consideró que la cooperación es y debe ser un proceso continuo y permanente en el que se puede seguir avanzando para el beneficio mutuo. Asimismo, se destacó que la cooperación solidaria en la OEA debe tener una aproximación inclusiva, abierta y equilibrada hacia las diferentes formas de cooperación, incorporando la cooperación sur-sur y triangular.

· Se afirmó que es característica de la OEA la cooperación solidaria, orientada por la demanda, y que ésta se fortalece a través de la cooperación sur-sur y triangular, además de la cooperación tradicional. 

· Teniendo en cuenta que la mayoría de los Estados Miembros son países en desarrollo en condiciones de participar en la cooperación a través del intercambio de experiencias y pericia técnica, y la transferencia de tecnología, se consideró que un incremento de la cooperación solidaria en la OEA podrá lograrse, sobre todo, a través de la cooperación sur-sur y triangular.

· Varias delegaciones consideraron que la cooperación sur-sur no está subordinada a la cooperación norte-sur y no es sólo una colección de mejores prácticas. Señalaron que tampoco reemplaza a la cooperación tradicional, sino que es un paradigma diferente y autónomo, construido sobre una base de solidaridad, equidad, reciprocidad, horizontalidad, beneficio mutuo y carencia de condicionamientos, cuyo impacto no se mide con los mismos patrones de la cooperación tradicional. 

· Por otra parte, una delegación expresó que la cooperación sur-sur es el principal mecanismo para compartir experiencias entre los países de la región y fortalecer las capacidades que han sido localmente apropiadas.

· Se propuso que las potencialidades de la cooperación triangular sean realizadas a través de mecanismos concretos a ser incorporados en las normas básicas de la OEA, con el fin de que esa modalidad no sea una excepción, sino uno de los canales más efectivos del multilateralismo. En ese sentido, se resaltó la importancia de promover la cooperación triangular en el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI).

· Se reafirmó la necesidad de fortalecer la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y de recuperar las capacidades otorgadas por su Estatuto. En ese sentido, algunas delegaciones sugirieron revisarlo con ese fin.

· Se destacó la importancia de promover una mayor articulación entre la Junta Directiva de la AICD, las autoridades y agencias nacionales de cooperación de los Estados Miembros y los órganos del CIDI, para que los esfuerzos en este campo tengan un impacto significativo.

· Se solicitó que la Secretaría General trabaje en estrecha comunicación y colaboración con los cuerpos políticos en cumplimiento estricto de los mandatos recibidos, afinando y definiendo la aplicación concreta de los fondos de cooperación disponibles a las prioridades identificadas por aquellos, particularmente de los fondos que se gestionan por fuera de los aportes voluntarios y claramente regulados del FEMCIDI.

· Al respecto, una delegación consideró que la próxima negociación del nuevo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria constituía una oportunidad para llevar adelante una priorización de temas y lineamientos. 

· Se consideró necesario que la Secretaría General presente información certera, frecuente y fluida a los órganos políticos, a efectos de propiciar un diálogo sobre las actividades de cooperación realizadas con fondos específicos. 

· Se resaltó la importancia de promover la capacidad del FEMCIDI para actuar como un “fondo semilla” que integre recursos financieros y no financieros de diversas fuentes existentes y potenciales en apoyo de sus programas. Varias delegaciones propusieron que éstos se incluyan en la cartera de cooperación de la Secretaría General con vistas a movilizar recursos externos. 

· En relación con lo anterior, y con base en esa concepción, se sugirió hacer referencia a los diversos posibles socios de la cooperación como cooperantes (“partners”, en inglés).

· Una delegación solicitó que se revise la política de Recuperación de Costos Indirectos (RCI), sus parámetros de aplicación y porcentajes utilizados, con el fin de mantener la competitividad de la OEA frente a otros organismos y agencias de cooperación.

· Se manifestó la necesidad de instrumentar un mecanismo para canalizar el mayor flujo de información posible sobre oportunidades de participar en las iniciativas innovadoras de cooperación que se realizan en el marco de la OEA. 

· Asimismo, se destacó la necesidad de centralizar la información sobre las actividades de cooperación que se realizan en el marco de la OEA, teniendo en cuenta el alcance hemisférico de la Organización y su posición privilegiada para identificar y articular oportunidades de oferta y demanda de cooperación en distintos sectores.  

· En tal sentido, varias delegaciones instaron a que la AICD recupere sus funciones de articulación y responsabilidades previstas en la normativa, que no se limitan al FEMCIDI. 

· Se reconoció la existencia de múltiples iniciativas en el marco de la OEA bajo las modalidades innovadoras de cooperación, de las cuales podrían extraerse lecciones aprendidas. 

· Se destacó el intercambio de información, experiencias y actividades de cooperación que se realiza en el marco de las redes. Una delegación sugirió evaluar el impacto y los resultados de las redes a nivel de los países participantes y a nivel regional. Otra delegación propuso agrupar las redes bajo un mismo “paraguas”, con vistas a generar sinergias.

· Varias delegaciones destacaron el éxito de las redes como herramientas novedosas, particularmente de aquellas originadas en claros mandatos acordados a nivel político. 

· Una delegación sugirió que “Cooperanet” sea una plataforma tecnológica que propicie el encuentro entre oferta y demanda de cooperación solidaria en la región, así como la construcción de un espacio de intercambio y documentación de experiencias entre los Estados miembros.

Al finalizar la reunión, se consideró el documento que recogería los acuerdos alcanzados sobre la base de un borrador preparado en colaboración por varias delegaciones. Se optó por reflejar los resultados de la reunión en un documento de decisiones de la XVI Reunión Ordinaria del CIDI (CIDI/doc. 10/11) que recoge los consensos alcanzados en esta instancia y adjuntar el presente informe de relatoría a dicho documento. 
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Relatora
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