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ANEXOS
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INFORME DE LA DÉCIMA SÉPTIMA REUNIÓN ORDINARIA DEL 
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

La Décima Séptima Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se celebró en la Sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) el martes 15 de mayo de 2012, atendiendo la convocatoria de la CLXXX Reunión Ordinaria de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) celebrada el 7 de mayo de 2012.

1. Aprobación del Proyecto de Temario,  Proyecto de Temario Anotado y Proyecto de Calendario
De conformidad con el artículo 3 del Reglamento del CIDI, cuando la reunión del Consejo se celebra en la sede de la Organización, su presidencia provisional es ocupada por el jefe de la Delegación que se encuentre en primer lugar en el orden de precedencia establecido para dicha reunión.  La CLXXX Reunión Ordinaria de la CEPCIDI, estableció el orden de precedencia siendo favorecida la Delegación de Venezuela, y por consiguiente la Ministra Consejera Carmen Luisa Velázquez de Visbal, Representante Alterna de Venezuela, asumió la Presidencia provisional.

La Reunión aprobó el Proyecto de Temario, el Proyecto de Temario Anotado y el Proyecto de Calendario, distribuidos en sus versiones aprobadas como documentos CIDI/doc. 1/12 rev. 1, CIDI/doc. 2/12 rev. 1 y CIDI/doc. 3/12 rev. 1. 
2. Elección de autoridades

La Presidenta provisional continuó con la elección del Presidente de la Reunión, resultando elegido por aclamación el Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá.

Asimismo, se eligió por aclamación al Representante Alterno de Perú, señor Giancarlo Gálvez, como Vicepresidente de la Reunión. 

3. Consideración de Informes 

Luego de la primer sesión plenaria, se procedió a considerar los informes de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), de la CEPCIDI y por último el informe anual del CIDI.    Todos estos informes cubren el período comprendido entre la celebración de la Décima Sexta Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada los días 9 y 10 de de mayo de 2011 y la Décima Séptima Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el 15 de mayo de 2012 

a. Consideración del informe de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) 


El Consejo consideró el informe de la SEDI, el cual incluye información acerca de la promoción, coordinación e implementación de programas, proyectos y actividades de cooperación y capacitación en los campos de desarrollo social, educación, trabajo, cultura, ciencia y tecnología, comercio, turismo y desarrollo sostenible.


Con referencia a este informe, fue de especial atención el tema de Cooperación. El área de cooperación incluye los trabajos de la Secretaría en la implementación de los acuerdos de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación y la Reunión Técnica Especial de Altas Autoridades Nacionales de Cooperación y Expertos, celebradas en Bogotá, Colombia, y Playa del Carmen, México, en 2009 y 2008, respectivamente, así como la labor que se realiza en el marco de la Red Interamericana de Cooperación (Cooperanet). La delegada de Argentina se pronunció acerca de este tema y mencionó que algunas de las actividades mencionadas en este apartado del informe exceden los mandatos de la Organización, por lo que solicitó eliminar las actividades referentes a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), ya que no todos los Estados Miembros de la OEA son parte de la misma. 


La Delegación de Venezuela expresó su apoyo a la propuesta de Argentina y, a su vez, propuso reforzar los trabajos de la Red Interamericana de Cooperación. 


Perú, El Salvador y Bolivia solicitaron a Argentina hacer llegar por escrito sus comentarios a la Secretaría. La Delegación de los Estados Unidos indicó tener algunos comentarios al Informe en general que haría llegar de la misma manera. 


Ante las intervenciones de los países y considerando que no había otra reunión programada para considerar el informe definitivo antes de remitirlo a la Asamblea General, se acordó distribuir una versión revisada del informe, incluyendo las observaciones que se remitieran a la Secretaría. La versión que incorporase estos comentarios se distribuiría indicando la ubicación de los mismos y el informe se dejaría abierto a consulta electrónica hasta el martes 22 de mayo (tras transcurridos 3 días desde su distribución).  Si a esa fecha no se recibieren observaciones de las delegaciones, el documento se aprobaría de manera electrónica, y se integraría al informe del CIDI y se remitiría a la Asamblea General, a través del Consejo Permanente. El informe aprobado se distribuyó como documento CIDI/doc.7/12.
b. Consideración del informe de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI)

Las delegaciones consideraron y aprobaron el informe de la CEPCIDI. Este cubre las actividades realizadas durante la presidencia de la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, y la vicepresidencia del Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá. 

El informe resalta las labores realizadas por la CEPCIDI, a través de sus 10 reuniones ordinarias, y dos reuniones extraordinarias, así como detalles de las tres reuniones conjuntas con el Consejo Permanente. Asimismo, incluye un breve resumen de las actividades realizadas por sus órganos subsidiarios y Grupos de Trabajo creados para avanzar en los temas de desarrollo: la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, la Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA, el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y el Grupo de Trabajo para la Preparación de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, así como en dos Grupos de Trabajo Conjuntos del Consejo Permanente y de la CEPCIDI.  El primero sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas y, el segundo, sobre mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros. El informe aprobado se distribuyó como parte del documento CIDI/doc.8/12. 

c. Consideración del Informe Anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a la Asamblea General 


Los Estados consideraron el informe del CIDI, que incluye una síntesis de las actividades realizadas por los órganos subsidiarios del mismo (CEPCIDI, la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), las Comisiones Especializadas no permanentes (CENPES), las Comisiones interamericanas y los demás órganos subsidiarios creados por el Consejo), así como de las reuniones sectoriales, especializadas y extraordinarias del CIDI. Entre las reuniones sectoriales se destacaron: el XIX Congreso Interamericano de Ministros de Turismo (El Salvador, octubre  2011); la XVI Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (El Salvador, octubre  2011); la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura (Sede de la OEA, Washington, D.C. noviembre de 2011); la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (Panamá, noviembre de 2011) y la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación (Suriname, marzo 2012).
Las delegaciones aprobaron el informe sin comentarios, el cual se distribuyó en su versión aprobada como documento CIDI/doc.8/12 y se acordó elevarlo a la Asamblea General. Vale la pena anotar que este Informe Anual del CIDI aprobado también incorporó textualmente las versiones acordadas de los informes de la SEDI y de la CEPCIDI. Este documento se encuentra como Anexo III de este informe.
4. Integración de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) 

El Presidente informó que correspondía elegir a cinco de los nueve miembros de la Junta Directiva de la AICD. 


La Secretaría informó que las Delegaciones de las Bahamas, El Salvador, los Estados Unidos, Guatemala y México habían concluido su mandato y que, por lo tanto, correspondería elegir a cinco nuevos miembros siguiendo el criterio de rotación y representación geográfica.  Asimismo, informó que tradicionalmente la Junta Directiva elige a sus miembros por regiones: 2 representantes de Norteamérica, 2 de Centroamérica, 2 de Suramérica y 3 del Caribe; y que a la fecha la Delegación de El Salvador había postulado su candidatura (a través del documento CIDI/INF 3/12).   La Presidencia preguntó si había postulaciones adicionales, las Delegaciones de los Estados Unidos y México manifestaron en Sala su interés de reelegirse y la delegación de Venezuela presentó su candidatura.  

A raíz de que la candidatura de Venezuela se traduciría en tres miembros de la JD/AICD para Suramérica, se recordó que al momento de la creación de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo las delegaciones alcanzaron un acuerdo político sobre la distribución subregional de los miembros de la JD/AICD (3 miembros representando a la región Caribe, y dos miembros para Sur América, Norte América y Centro América cada uno).  Sin embargo, teniendo en cuenta la ausencia de más candidatos, la no objeción a cambiar la conformación de los miembros de la JD/AICD, y la ausencia de estipulaciones en el Estatuto de la AICD sobre la distribución geográfica de los miembros de la JD, el CIDI eligió por aclamación a las delegaciones de El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá y Venezuela como nuevos miembros de la Junta Directiva de la AICD para el periodo 2012-2014.  

El Presidente agradeció la labor de los miembros salientes y felicitó a los nuevos, al tiempo que les recordó enviar a la Secretaría los nombres de sus representantes principales y alternos ante este órgano.

5. Elección del Presidente de la CEPCIDI 


A raíz de la reestructuración propuesta en el proyecto de resolución “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”, se decidió postergar la elección de un presidente para la CEPCIDI hasta conocer las decisiones emanadas del cuadragésimo segundo periodo de sesiones de la Asamblea General, tras la propuesta de eliminar a la CEPCIDI.

6. Integración de las Comisiones Especializadas No Permanentes (CENPES) 2013 
La Secretaría recordó que el año anterior, mediante resolución CIDI/RES. 250 (XVI-O/11), se delegó a la CEPCIDI el establecimiento de las Comisiones Especializadas No Permanentes (CENPES) y la elección de sus miembros para el ejercicio de evaluación correspondiente al ciclo de programación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) 2011. Asimismo se informó que la CEPCIDI conformó en su reunión del 24 de enero de 2012 (CEPCIDI/doc.1028/12 rev. 1) las Comisiones Especializadas para evaluar los proyectos presentados bajo la etapa de transición del FEMCIDI en las áreas de educación, ciencia y tecnología y cultura. 

En seguimiento a la decisión de la CEPCIDI sobre la propuesta de realizar de manera virtual la Reunión de Diseño en Ciencia y Tecnología (Fase III del Flujo Programático FEMCIDI), la CENPE en ciencia y tecnología fue convocada para evaluar los perfiles de proyectos en esta área. Las CENPES en educación y cultura están pendientes de ser convocadas a la espera que los Estados presenten los proyectos definitivos.  Considerando lo anterior y que se estaba elevando el proyecto de resolución “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” que establece reuniones ordinarias del CIDI por lo menos una vez al mes, la integración de las CENPES pendientes, se podría realizar en cualquier momento por el CIDI.
7. Ofrecimientos al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y otras ofertas de cooperación para el año 2012

Varias delegaciones resaltaron el valor que le asignan al FEMCIDI como un mecanismo de cooperación vital en el marco de la OEA mediante el cual se realizan importantes proyectos que contribuyen al desarrollo de los Estados Miembros.  Asimismo se reconoció la necesidad de avanzar en el marco del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos en las consideraciones relativas al fortalecimiento del FEMCIDI. La Delegación de Nicaragua indicó haber efectuado su contribución para el 2012. 


El Presidente agradeció a la delegación que anunció su contribución e hizo un llamamiento a las demás para enviar sus ofertas de contribución a la Secretaría dentro de los plazos establecidos en el ciclo de programación vigente.  Asimismo, resaltó la importancia de que en los próximos meses el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos avanzara en sus consideraciones relativas al fortalecimiento del FEMCIDI, con miras a que el siguiente ciclo de programación no se viera afectado en los tiempos establecidos. 
8. Consideración del Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo 

Se sometió a consideración del CIDI el proyecto de Reglamento de la CITUR (CEPCIDI/doc. 1040/12), el cual fue aprobado sin comentarios adicionales.  La versión aprobada del Reglamento se distribuyó como documento CIDI/doc.5/12.

9. Consideración de proyectos de resolución 


El Presidente sometió a las delegaciones los proyectos de resolución para la consideración del CIDI y para ser remitidos a la consideración Asamblea General.  Después de las negociaciones y consultas correspondientes se aprobaron los siguientes proyectos de resolución: 

a. Proyectos de resolución a ser considerados por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral en su Décima Séptima Reunión Ordinaria. Incluidos en el documento CIDI/doc. 4/12, Anexo I de este informe.
i. CIDI/RES. 261 (XVII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” 

ii. CIDI/RES. 262 (XVII-O/12) “Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos” 

iii. CIDI/RES. 263 (XVII-O/12) “Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009”;

iv. CIDI/RES. 264 (XVII-O/12) “Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la Celebración del Año Interamericano de la Cultura” 

v. CIDI/RES. 265 (XVII-O/12) “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo” 

vi. CIDI/RES. 266 (XVII-O/12) “Séptima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos” 

vii. CIDI/RES. 267 (XVII-O/12) “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas”
viii. CIDI/RES. 268  (XVII-O/12) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral”
ix. CIDI/RES. 269 (XVII-O/12) “Informe de la Décima Séptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)” 

x. CIDI/RES. 270 (XVII-O/12) “Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI”

xi. CIDI/RES. 271 (XVII-O/12) “2013 Año Internacional de la Quinua” 
xii. CIDI/RES. 272 (XVII-O/12) “Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros”
xiii. CIDI/RES. 273 (XVII-O/12) “Promoción e incorporación de nuevas modalidades de cooperación para el desarrollo integral ”
xiv. CIDI/RES. 274 (XVII-O/12) “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” 

xv. CIDI/RES. 275 (XVII-O/12) “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI”

xvi. CIDI/RES. 276 (XVII-O/12)  “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”


Cabe resaltar que la Delegación de Venezuela, incluyó una nota a pie de página a la resolución “Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009” (CIDI/RES. 263 (XVII-O/12)) , en la que “reitera el contenido de sus reservas al ALCA formuladas en las Declaraciones y Planes de Acción de las Cumbres de las Américas (párrafo 15 de la Declaración de Quebec y párrafo 6-A del Plan de Acción, y párrafo 12 de la Declaración de Nuevo León), así como en la resolución AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04), “Comercio e integración en las Américas”, y anteriores resoluciones con igual título”.

Por otra parte, las Delegaciones de Nicaragua, Ecuador y Bolivia expresaron reservas a los párrafos relativos a la Sexta Cumbre de la Américas contenidos en las resoluciones “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” (CIDI/RES. 274 (XVII-O/12)) e “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI” (CIDI/RES. 275 (XVII-O/12)). La Delegacíón de Nicaragua dejó plasmada su reserva en una nota a pié de página que reza “El Gobierno de Nicaragua considera que la referencia a la Cumbre de Cartagena, Colombia y el llamado al fortalecimiento de la denominada “Cumbre de las Américas” son inapropiadas ya que durante el desarrollo de la misma, los Jefes de Estado y de Gobierno no pudieron  abordar,  ni aprobaron la Declaración Política que incluía la voluntad solidaria de los países de América Latina y el Caribe para que la hermana República de Cuba participe de forma incondicional y en plano de igualdad soberana en dicho foro. Reafirmamos que no puede realizarse “Cumbre de las Américas” sin la presencia de Cuba. Los mandatos y las partes resolutivas de los ejes temáticos, formaban parte de la Declaración Política,  y al no ser aprobada ésta, aquellos también quedaron sin aprobación; razón por la cual Nicaragua no está de acuerdo en hacer mención de estos documentos y mandatos que no fueron aprobados”. A su vez, la Delegación del Ecuador incluyó una nota a pie de pagina más general y adelantó que una vez recibiera instrucciones estaría modificando el texto en los proyectos de resolución a ser elevados a la Asamblea General. La Delegación de Bolivia expresó, de la misma manera, tener reservas en cuanto a los párrafos acerca de la Sexta Cumbre de las Américas, pero indicó que haría llegar su posición oficial a la Secretaría más adelante; al final de la reunión la Delegación de Bolivia informó que no estaría enviando una nota a pié de página a este respecto. .

La Delegación de Colombia solicitó que quedara en las actas de la reunión la importancia y la validez de los cuarenta y siete mandatos acordados en la Cumbre de las Américas en Cartagena, ya que se consensuaron en un proceso en el que participaron todos los países, y son de gran utilidad para los pueblos de las Américas. Asi mismo solicitó que quedara constancia que en la 180 reunión ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 7 de mayo de 2012 otras delegaciones habían expresado su apoyo a los mandatos emanados de las Cumbres.

b. Proyectos de resolución a ser elevados a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones. Incluidos en el documento CIDI/doc.4/12 add. 1, Anexo II de este informe.

i. “Optimización de la Estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” 

ii. “Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos” 

iii. “Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo” 
iv. “Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la Celebración del Año Interamericano de la Cultura” 

v. “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo” 

vi. “Séptima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos” 

vii. “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas”
viii. “Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral”
ix. “Informe de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)” 

x. “Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI”

xi. “2013 Año Internacional de la Quinua” 
xii. “Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros”
xiii. “Promoción e incorporación de nuevas modalidades de cooperación para el desarrollo integral”
xiv. “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” 

xv. “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI”

xvi. “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”

El CIDI acordó elevar los proyectos de resolución a consideración de la Asamblea General. Vale la pena resaltar que el CIDI también consideró el proyecto de resolución titulado “Agua como Derecho Humano” (CIDI/doc.6/12) el cual no alcanzó pleno consenso y se remitió a la Asamblea General abierto con la recomendación que su negociación fuera retomada por la Comisión General.  Para avanzar en su consideración, el CIDI hizo un llamamiento a las delegaciones para realizar consultas informales.

10. Lugar y fecha de la Décima Octava Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral


 A raíz de la reestructuración propuesta en el proyecto de resolución “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”, no se consideró la fecha de la próxima reunión ordinaria del CIDI toda vez que la Asamblea General estaría considerando la propuesta de eliminar la CEPCIDI y que el CIDI estaría funcionando de manera regular con reuniones mensuales en la sede de la OEA. 
11. 
Sesión Conjunta del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”

A continuación se transcribe el “Registro de la sesión conjunta celebrada por el Consejo Permanente con el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)”, publicado como documento CP/SA. 1851/12
/. 


La sesión conjunta se realizó bajo la co-presidencia de los Embajadores Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras, Presidente del Consejo Permanente, y José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá, Presidente del CIDI, e inició a las 2:53 p.m. El orden del día de la reunión consta en el documento CP/OD-1851/12.
1.
Palabras de apertura del Presidente del Consejo Permanente


El Embajador Bautista se refirió al mandato de esta sesión conjunta la cual surgió de la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”. Asimismo agradeció al Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica quien lideró los trabajos preparatorios de esta sesión conjunta. Igualmente destacó el apoyo de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral quienes brindaron apoyo técnico a este proceso.

2.
Palabras del Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

El Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá y Presidente del CIDI expresó que la delincuencia, la violencia, y el desempleo son unas de las principales amenazas al bienestar, la seguridad y la coexistencia pacífica de los pueblos de las Américas y que desde la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas en el 2003 hasta la aprobación de la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas en el 2011, se ha avanzado en la identificación de desafíos compartidos y en la definición de acciones conjuntas, destacando en particular la necesidad de consolidar las iniciativas orientadas hacia el desarrollo integral como elemento crítico para mejorar los niveles de seguridad en la región.  

3.
Sesión 1 – Presentación de la Secretaría General sobre experiencias, iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y el desarrollo integral (CP/INF. 6432/12)
Bajo la presidencia del Embajador José de Jesús Martínez, se consideró el tema 3. El señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, y el Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, presentaron el informe conjunto de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral sobre las iniciativas implementadas en materia de seguridad multidimensional y desarrollo integral y esfuerzos de cooperación, el cual fue publicado como documento CP/INF – 6432/12.
4.
Sesión 2 – Presentación de los Estados Miembros sobre iniciativas y programas que 
contribuyen a la seguridad multidimensional y el desarrollo integral
El tema 4 fue considerado bajo la presidencia del Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras y Presidente del Consejo Permanente.

a. Promoción de la seguridad, la coexistencia pacífica y el bienestar de nuestros pueblos: un objetivo compartido

i. Factores de riesgo asociados al desarrollo integral como estrategia de prevención de la violencia, la delincuencia y la inseguridad

ii. Desafíos asociados a las migraciones forzadas: prevención de la trata de personas y asistencia a desplazados 

iii. Desastres y sustentabilidad del medio ambiente


La Delegación de Brasil reiteró la necesidad de fortalecer las sinergias y la relación entre los conceptos de  seguridad y desarrollo. Expresó que para Brasil, es importante lograr un mayor balance entre los pilares de acción de la OEA y destacó la necesidad de que los documentos de la Organización no se enfoquen tanto en el control y cumplimiento de la ley sino que integren la perspectiva de la prevención de la violencia como estrategia complementaria.  Asimismo destacó el Programa PRONASI, creado en el 2007, el cual ofrece una amplia plataforma para el equipamiento de fuerzas policiales en áreas temáticas (salud, educación, derechos humanos, igualdad, deporte, cultura, igual acceso a la justicia).  


La Delegación de Perú se refirió al informe presentado en el marco de la Conferencia Ministerial sobre Violencia Armada y Desarrollo llevada a cabo en Ginebra. Adicionalmente destacó la creciente demanda ciudadana por mayores niveles de seguridad y sobre la necesidad de brindar condiciones socio-económicas propicias para lograr un mejoramiento de la calidad de vida de los ciudadanos y de las poblaciones vulnerables. Adicionalmente se refirió a algunas de las reflexiones contenidas en el reciente informe del Presidente del Banco Mundial que incluyen, entre otras, la necesidad de atender las condiciones de estabilidad como un elemento fundamental para atraer la inversión extranjera y facilitar un posicionamiento real en el mercado internacional; la necesidad de aumentar la inversión pública en el sector de seguridad y de fortalecer las instituciones de seguridad, con especial atención en algunos sectores claves que tradicionalmente no fueron vistos como integrados al sector de seguridad y brindar el desarrollo tecnológico necesario para modernizar el sector de la seguridad, mejorando las metodologías de información.


La Delegación de México expresó su satisfacción por la convocatoria de esta reunión, la cual consideró como el inicio de las distintas consultas que se realizarán en preparación del décimo aniversario de la Declaración sobre Seguridad en las Américas durante el 2013.  En esta ocasión, resaltó la necesidad de fortalecer mecanismos de cooperación para enfrentar amenazas tradicionales y nuevas y permear valores compartidos y  enfoques comunes.


La Delegación de Costa Rica enfatizó sobre la necesidad de darle prioridad al desarrollo de los jóvenes y reiteró su compromiso de buscar soluciones a retos compartidos por todos los Estados Miembros.


La Delegación de los Estados Unidos se refirió al apoyo brindado en el marco del Programa Armado Paz con miras a apoyar las iniciativas orientadas a asegurar la seguridad y la consolidación de la paz y destacó igualmente el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.


La Delegación de Colombia resaltó la necesidad de implementar una visión multidimensional, pluri-causal de la seguridad y apoyó lo expuesto por la Delegación de México. Adicionalmente mencionó el tema de la repatriación de tierras a los desplazados el cual hace parte de del proyecto para el resarcimiento de victimas el cual es acompañado por la OEA.

b. Desafíos a la seguridad y el desarrollo en un mundo globalizado e interconectado 

i. Combate a la delincuencia organizada transnacional y la economía paralela para fomentar el desarrollo socio-económico 

ii. Flujo legal de bienes y personas asegurando la seguridad fronteriza y de transportes  

iii. Desarrollo tecnológico, previniendo las nuevas amenazas a la seguridad asociadas


La Delegación de El Salvador compartió información sobre sus programas relacionados con la seguridad de las fronteras, el tema migratorio, la infraestructura y la información.  En materia de seguridad fronteriza, explicó los acuerdos realizados con Guatemala, Honduras y Nicaragua para facilitar el flujo de bienes y personas, en particular el comercio en la región centroamericana.  En materia migratoria indicó que durante la reunión de ministros de seguridad de Centroamérica celebrada en el año 2011, se establecieron procedimientos migratorios y se reglamentó una gestión migratoria regional integral.  
5.
Sesión 3 – Diálogo y recomendaciones: posibilidades de cooperación en materia de desarrollo integral y seguridad multidimensional entre Estados Miembros, y fomento de la colaboración entre la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 
y la Secretaría de Seguridad Multidimensional

Bajo la presidencia del Embajador José de Jesús Martínez, continúo la sesión y trató el tema 5 en el orden del día.

La Delegación de México solicitó que las áreas técnicas de la Secretaría General continúen consolidando sinergias en las áreas de interés común y destacó las siguientes iniciativas: el Observatorio Interamericano de Seguridad, el Portal Educativo de las Américas y la importancia de acompañar iniciativas de intercambio de buenas prácticas en materia educativa como el OASIS y la Orquesta para Jóvenes en Riesgo del Caribe. Asimismo indicó que se debe continuar con los procesos de diálogo para evaluar la aplicación de la Declaración sobre Seguridad en las Américas, en preparación del décimo aniversario en el 2013.


Las delegaciones de Perú y Jamaica se sumaron a lo expresado por la Delegación de México y destacaron la necesidad de abordar la seguridad desde el ámbito preventivo, dando especial alcance a los factores de riesgo.

6.
Clausura
La sesión fue clausura por el Embajador José de Jesús Martínez, y se acordó encomendar a la Comisión de Seguridad  Hemisférica y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que tomen en cuenta las observaciones y recomendaciones emanadas sobre los diversos temas tratados durante la sesión, en sus trabajos respectivos sobre la seguridad multidimensional. 

No habiéndose considerado ningún otro asunto, la sesión conjunta concluyó a las 4:15 p.m.
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