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Na qualidade de Relator da Comissão Geral, tenho a honra de apresentar aos distintos Ministros e Chefes de Delegação da Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores da Organização dos Estados Americanos (OEA) o relatório sobre as tarefas realizadas pela Comissão Geral, em cumprimento do artigo 20 do Regulamento da Vigésima Sexta Reunião de Consulta.

I. INTRODUÇÃO

Instalação da Comissão e eleição do Presidente


Em conformidade com o artigo 20 do Regulamento da Vigésima Reunião de Consulta, o plenário, em sua primeira sessão realizada na terça-feira, 7 de dezembro de 2010, instalou a Comissão Geral e elegeu como Presidente o Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize junto à OEA, cuja nomeação foi proposta pela Delegação do Chile e cuja eleição se realizou por aclamação. 

Atribuição de temas


O Plenário atribuiu à consideração da Comissão Geral o projeto de resolução intitulado “Projeto de Resolução da Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores”, apresentado pela Delegação da Costa Rica.

II. PROCEDIMENTOS

Ordem do Dia


Na primeira sessão da Comissão Geral, o Presidente agradeceu aos Estados membros da OEA o apoio prestado a sua eleição. Em seguida, a Comissão considerou o projeto de ordem do dia (documento RC.26/CG/OD-1/10), do qual constava a consideração do mencionado projeto de resolução.

Eleição do Vice-Presidente e do Relator da Comissão Geral

Em conformidade com o disposto no artigo 20 do Regulamento da Vigésima Sexta Reunião de Consulta, a Comissão Geral procedeu à eleição do Vice-Presidente e do Relator.

A Delegação da Argentina propôs a nomeação da Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, para ocupar a vice-presidência da Comissão e essa proposta foi apoiada pela Delegação do Paraguai.  A Embaixadora Flores foi eleita por aclamação.

Por sua vez, a Delegação da Colômbia indicou o Ministro Javier Prado, Representante Suplente da Missão Permanente do Peru junto à OEA, e a eleição realizou-se por aclamação.

Sessões

A Comissão Geral realizou uma sessão para considerar os assuntos a ela atribuídos.

Projeto de Resolução da Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores (RC.26/doc.8/10);
A Comissão Geral iniciou seus trabalhos com uma primeira leitura do texto apresentado pela Delegação da Costa Rica, começando pelos parágrafos da seção preambular do projeto de resolução e seguindo com os da seção resolutiva. As delegações apresentaram propostas de modificação dos parágrafos constantes do projeto de resolução referido.

O Representante Permanente da Costa Rica solicitou que a Secretaria preparasse e distribuísse uma versão escrita do documento da qual constassem todas as propostas de modificação apresentadas pelas delegações. Além disso, o Representante Permanente da Costa Rica solicitou à Presidência que, uma vez que se dispusesse da versão revisada, suspendesse a sessão, para que as delegações adiantassem suas consultas e assim pudessem continuar a negociação do projeto de resolução.

O Presidente solicitou à Secretaria que preparasse o documento com todas as propostas e sugeriu a criação de um pequeno grupo de redação, que teria a participação dos coordenadores dos grupos regionais e que se reuniria no Gabinete do Presidente do Conselho Permanente, no intuito de chegar a um consenso a respeito do projeto de resolução. 


A sessão da Comissão Geral reiniciou seus trabalhos com a apresentação do projeto de resolução discutido pelo grupo de redação e distribuído a todas as delegações como documento RC.26/doc.8/10 rev. 1. O Presidente indicou que este projeto de resolução não contava com o consenso de todas as delegações e sugeriu encaminhá-lo à sessão plenária desta Reunião de Consulta dos Ministros. Sem objeções por parte dos Estados membros, este procedimento foi acordado, concluindo-se assim os trabalhos da Comissão Geral.

III. CONCLUSÃO
O trabalho realizado pela Comissão sob a exemplar direção de seu Presidente, Embaixador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize junto à OEA, e de sua Vice-Presidente, Embaixadora María del Luján Flores, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA, culminou no encaminhamento para a consideração do plenário do projeto de resolução “Resolução sobre a situação entre a Costa Rica e a Nicarágua”, segundo consta do documento RC.26/doc.8/10 rev. 1.


Finalmente, desejo agradecer aos membros da Comissão Geral por me terem confiado a delicada tarefa de Relatoria desta Comissão. Conseqüentemente, apresento este relatório resumido para a consideração dos Ministros e Chefes de Delegação da Vigésima Sexta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores da OEA. 



Javier A. Prado Miranda


Ministro, Representante Suplente


do Peru junto à OEA


Relator da Comissão Geral
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