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En ma qualité de Rapporteur de la Commission générale, j’ai l’honneur de présenter aux ministres et chefs de délégation de la Vingt-sixième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures  de l'Organisation des États Américains (OEA) le rapport sur les travaux réalisés par la Commission générale, en application de l’article 20 du Règlement de la Vingt-sixième Réunion de consultation. 

I. INTRODUCTION
Installation de la Commission et élection du Président

Conformément à l’article 20 du Règlement de la Vingt-sixième Réunion de consultation, lors de la première séance tenue le mardi 7 décembre 2010, la réunion plénière a procédé à l’installation de la Commission générale et a élu comme président l’Ambassadeur Nestor Méndez, Représentant permanent du Belize près l’OEA, dont la candidature a été proposée par la Délégation du Chili et qui a été élu par acclamation.   

Répartition des points de l’ordre du jour

La Réunion plénière a confié à la Commission générale un projet de résolution intitulé : « Projet de résolution de la Vingt-sixième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures », déposé par la Délégation du Costa Rica. 
II. DÉROULEMENT DES TRAVAUX
Ordre du jour

Lors de la première réunion de la Commission générale, le Président a remercié les États membres de l’OEA de l’appui exprimé à son élection. Ensuite, la Commission a examiné le projet d’ordre du jour (document RC.26/CG/OD-1/10) qui faisait état de l’examen du projet de résolution susmentionné.   

Élection du Vice-président et du Rapporteur de la Commission générale
Conformément aux dispositions de l’article 20 du Règlement de la Vingt-sixième Réunion de consultation, la Commission générale a procédé à l’élection de son Vice-président et de son Rapporteur. 
La Délégation de l’Argentine a proposé de nommer l’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay près l’OEA, au poste de vice-présidente de la Commission et cette proposition a été appuyée par la Délégation du Paraguay. L’Ambassadrice Flores a été élue par acclamation.
Pour sa part, la Délégation de la Colombie a proposé comme rapporteur de la Commission générale le Représentant suppléant du Pérou près l’OEA, le Ministre Javier Prado et il a été élu par acclamation. 

Réunions

La Commission générale a tenu une réunion consacrée aux questions dont l’examen lui a été confié.  

Projet de résolution  de la Vingt-sixième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures (RC.26/doc.8/10)
La Commission générale a entamé ses travaux en donnant une première lecture du texte soumis par la Délégation du Costa Rica, en commençant par les paragraphes du préambule du projet de résolution avant de passer au dispositif. Les délégations ont présenté des propositions de modification des paragraphes contenus dans le projet de résolution déposé.  

Le Représentant permanent du Costa Rica a demandé que le Secrétariat élabore et distribue une version écrite du document qui inclurait toutes les propositions de modifications soumises par les délégations. De surcroît, le Représentant permanent du Costa Rica a demandé à la présidence de suspendre la réunion une fois que le texte révisé serait disponible, de sorte que les délégations puissent mener des consultations et pouvoir ainsi poursuivre la négociation du projet de résolution.  

Le Président a demandé au Secrétariat de préparer un document contenant toutes les propositions et il a proposé de créer un petit groupe de rédaction avec la participation des coordinateurs des groupes régionaux qui travaillerait dans le bureau du Président du Conseil permanent en vue de parvenir à un consensus au sujet du projet de résolution.   


La Commission générale a repris ses travaux avec la présentation du projet de résolution discuté par le groupe de rédaction et distribué à toutes les délégations sous la cote RC.26/doc. 8/10 rev. 1.  Le Président a fait savoir que ce projet de résolution n’avait pas réuni le consensus entre les délégations et suggéré de le soumettre à la séance plénière de la Réunion de consultation. Il a été décidé, sans objections des États membres, de suivre cette procédure, ce qui a mis fin aux travaux de la Commission générale. 

III. CONCLUSION 
Suite aux travaux réalisés sous la direction exemplaire de son Président, l’Ambassadeur Nestor Méndez, Représentant permanent du Belize près l’OEA, et de sa Vice-présidente, l’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay près l’OEA, la Commission a soumis à la séance plénière le projet de résolution intitulé : « Résolution sur la situation entre le Costa Rica et le Nicaragua », portant la cote RC.26/doc.8/10 rev. 1.

Finalement, je prends plaisir à remercier les membres de la Commission générale qui m’ont confié la délicate tâche de mener à terme les travaux de rapporteur de la Commission. Par conséquent, je soumets le présent rapport abrégé à l’examen des ministres et chefs de délégation de la Vingt-sixième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures de l’OEA.
Javier A. Prado Miranda

Ministre Représentant suppléant du Pérou de l’OEA

Rapporteur de la Commission générale






