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En mi capacidad de Relator de la Comisión General, tengo el honor de presentar a los distinguidos Ministros y Jefes de Delegación de la Vigésimo Sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de la Organización de los Estados Americanos (OEA), el informe sobre las tareas cumplidas por la Comisión General, en cumplimiento del artículo 20 del Reglamento de la Vigésimo Sexta Reunión de Consulta.

I. INTRODUCCIÓN

Instalación de la Comisión y elección del Presidente


De conformidad con el artículo 20 del Reglamento de la Vigésimo Sexta Reunión de Consulta, el plenario, en su primera sesión celebrada el día martes 7 de diciembre de 2010, instaló la Comisión General y eligió como Presidente al Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize ante la OEA, cuya nominación  fuera propuesta por la Delegación de Chile y cuya elección fuera hecha por aclamación.  

Asignación de temas


El Plenario asignó a la consideración de la Comisión General un proyecto de resolución titulado “Proyecto de Resolución de la Vigésimo Sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores”, presentado por la Delegación de Costa Rica.

II. PROCEDIMIENTOS

Orden del día


En la primera sesión de la Comisión General, el Presidente agradeció a los Estados Miembros de la OEA el apoyo proporcionado a su elección.  La Comisión consideró luego el proyecto de Orden del Día (documento RC.26/CG/OD-1/10), que incluía la consideración del proyecto de resolución antes mencionado.  

Elección del Vicepresidente y del Relator de la Comisión General

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento de la Vigésimo Sexta Reunión de Consulta, la Comisión General procedió a la elección del Vicepresidente y del Relator.

La Delegación de Argentina propuso la nominación de la Embajadora María del Lujan Flores, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, para ocupar la Vicepresidencia de la Comisión y la propuesta fue secundada por la Delegación de Paraguay.  La Embajadora Flores fue electa por aclamación.

Por su parte, la Delegación de Colombia nominó al Ministro Javier Prado, Representante Alterno del Perú ante la OEA, para Relator de la Comisión y la elección fue hecha por aclamación.

Sesiones

La Comisión General celebró una sesión para considerar los asuntos que le fueron asignados.

Proyecto de Resolución de la Vigésimo Sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores (RC.26/doc.8/10); 
La Comisión General inició sus labores dando una primera lectura al texto presentado por la Delegación de Costa Rica,  iniciando con la lectura de los párrafos de la sección preambular del proyecto de resolución, continuando con los de la sección operativa. Las delegaciones presentaron propuestas de modificaciones a los párrafos contenidos en el proyecto de resolución presentado. 
El Representante Permanente de Costa Rica solicitó que la Secretaría elaborara y distribuyera  una versión escrita del documento que incluyera todas las propuestas de modificaciones que fueron presentadas por las delegaciones. Adicionalmente el Representante Permanente de Costa Rica solicitó a la Presidencia que, una vez que se contara con la versión revisada, se suspendiera la sesión,  para que las delegaciones adelanten consultas y de esta manera se pudiera continuar con la negociación del proyecto de resolución. 
El Presidente solicitó a la Secretaría la preparación del documento con todas las propuestas y  propuso la creación de un pequeño grupo de redacción, que contaría con la participación de los coordinadores de los grupos regionales y se reuniría en la oficina del Presidente del Consejo Permanente, con el ánimo de arribar a un consenso con relación al proyecto de resolución.  


La sesión de la Comisión General reasumió sus labores con la presentación del proyecto de resolución discutido por el grupo de redacción y distribuido a todas las delegaciones como documento RC.26/doc. 8/10 rev. 1.  El Presidente indicó que el proyecto de resolución no contaba con el consenso de todas las delegaciones y sugirió elevarlo a la sesión plenaria de la reunión de Consulta de Ministros. Sin objeciones por parte de los Estados Miembros, se acordó este procedimiento, concluyéndose así las labores de la Comisión General.
III. CONCLUSIÓN
El trabajo efectuado por la Comisión bajo la ejemplar dirección de su Presidente, el Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize ante la OEA y de su Vicepresidente, la Embajadora María del Luján Flores, Representante Permanente de Uruguay ante la OEA, elevó para la consideración de la plenaria el proyecto de resolución “Resolución sobre la situación entre Costa Rica y Nicaragua”, según consta en el documento RC.26/doc.8/10 rev. 1.

Finalmente, cúmpleme agradecer a los miembros de la Comisión General por haberme confiado la delicada tarea de llevar la Relatoría de esta Comisión. Consecuentemente, presento este informe abreviado para la consideración de los Ministros y Jefes de Delegación de la Vigésimo Sexta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de la OEA.  

Javier A. Prado Miranda

Ministro, Representante Alterno del Perú ante la OEA

Relator de la Comisión General
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