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VIGÉSIMA SÉPTIMA REUNIÓN DE CONSULTA
OEA/Ser.F/II.27

DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES
RC.27/INF. 5/12 corr. 1
24 de agosto de 2012
23 agosto 2012

Washington, D.C.
Original: español

BOLETÍN INFORMATIVO(
La Oficina del Secretario General Adjunto/Secretaría de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores se complace en distribuir la siguiente información en preparación para la celebración de la Vigésima Séptima Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, programada para el viernes, 24 de agosto de 2012.
SESIÓN PRELIMINAR 
La Sesión Preliminar de la Reunión de Consulta con el Secretario General está programada para celebrarse en el Salón Simón Bolívar y comenzará a las 10:00 a.m. Se trata de una sesión privada de los Estados Miembros, a la cual podrán asistir el Jefe y un (1) miembro de cada Delegación.
SESIÓN PLENARIA 
La Sesión Plenaria se llevará a cabo en el Salón de las Américas e iniciará a las 11:00 a.m., una vez haya concluido la Sesión Preliminar con el Secretario General. La Sesión Plenaria es abierta y podrán asistir las delegaciones, los observadores permanentes, órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, así como los medios de comunicación acreditados. El desarrollo de los trabajos se transmitirá en vivo por Webcast. 
PROTOCOLO
La Oficina de Protocolo brindará apoyo a las delegaciones en esta materia. Aquellas delegaciones que requieran servicios especiales deberán informar a la Oficina de Protocolo con antelación. La Oficina de Protocolo también coordinará la programación de las reuniones bilaterales cuando así se le solicite. Teléfono: (202) 458-3718 / Fax: (202) 458-3722 / Correos electrónicos: aobrien@oas.org / mrevilla@oas.org / ikelez@oas.org. 
ACREDITACIÓN
Debido a las exigencias de seguridad, solamente las personas acreditadas podrán asistir a las sesiones. Se alienta a las delegaciones a que presenten la lista completa de delegados a la Secretaría de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, a más tardar el jueves, 23 de agosto de 2012. Adicionalmente, el proceso de acreditación presencial se llevará a cabo entre las 8:00 y las 10:00 a.m. del viernes 24 de agosto de 2012, en el vestíbulo principal del edificio principal de la OEA en la 17 St. y Constitution Ave. Teléfono: (202) 458-3773 / Fax: (202) 458-3929 / Correo electrónico: ssalas@oas.org 
USO Y RESERVA DE SALONES 
Los salones del Edificio Principal han sido reservados para varios usos:
· El salón San Martín se ha reservado para los medios de comunicación.
· Los salones Miranda y Leo Rowe se han reservado para reuniones bilaterales o de grupos regionales, a cargo de la Oficina de Protocolo. 
· El salón Guerrero se ha reservado para un eventual grupo de trabajo. 

· El salón de Delegados se ha designado como salón VIP el cual tendrá 2 ingresos: uno para Jefes de Delegación y otro para delegados. 
MEDIOS DE COMUNICACIÓN
El Departamento de Prensa gestionará y coordinará las actividades relacionadas con los medios de comunicación. Para cubrir el evento será necesario obtener credenciales en la mesa de acreditaciones para los medios ubicada en la entrada del Edificio Principal de la OEA. 
Para programar una conferencia de prensa, por favor ponerse en contacto con Patricia Esquenazi. Teléfono (202) 458-3320 / Correo electrónico: pesquenazi@oas.org.

. 

ACCESO A COMPUTADORAS
El Edificio Principal de la OEA tiene acceso inalámbrico a Internet en todo el Edificio Principal de la OEA (open web). Las delegaciones pueden utilizar sus computadoras portátiles desde cualquier lugar del edificio. 

CIRCULACIÓN DE PERSONAS DENTRO DEL EDIFICIO PRINCIPAL 
Para facilitar la circulación de personas dentro del Edificio Principal de la OEA, se recomienda a las delegaciones subir al Salón de las Américas utilizando las escaleras del lado derecho.
ESTACIONAMIENTO 
Los espacios de estacionamiento serán limitados. Se alienta a las delegaciones a que compartan un solo auto o realicen arreglos alternativos siempre que sea posible.
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(  NOTA: La información contenida en este Boletín Informativo tiene como único propósito servir de guía y referencia útil. Para obtener información adicional pueden ponerse en contacto con la Oficina del Secretario General Adjunto/Secretaría de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores en los siguientes números de teléfono: (202) 458-6124 / (202) 458-3943





