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INTERVENCIÓN DEL SEÑOR PHILIP BARTON, OBSERVADOR PERMANENTE
DEL REINO UNIDO DE GRAN BRETAÑA E IRLANDA DEL NORTE ANTE LA OEA,
DURANTE LA SESIÓN PLENARIA DE LA VIGÉSIMA SÉPTIMA REUNIÓN DE CONSULTA
DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES  
Washington, D.C.,

24 Agosto 2012

DISCURSO ANTE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS
Washington, 24 de agosto de 2012
Señor/a presidente:
Muchas gracias por darme la oportunidad de asistir hoy a esta reunión.
Convención de Viena
Muchos de ustedes han hecho referencia a los principios establecidos en la Convención de Viena de 1961 sobre Relaciones diplomáticas. Me gustaría destacar rotundamente, desde el principio, que el gobierno británico no ha dirigido ninguna amenaza hacia la Embajada del Ecuador.
El respeto y el cumplimiento de las leyes internacionales forman las bases del planteamiento de la política exterior del Reino Unido. Y me gustaría dejar constancia del pleno compromiso del Reino Unido con los principios de la Convención de Viena. El Reino Unido siempre actúa de absoluta conformidad con lo establecido en esta Convención. 
También notamos que los derechos que otorga la Convención de Viena a las misiones diplomáticas implican ciertas responsabilidades.
El artículo 41 de la Convención de Viena establece la obligación para las misiones diplomáticas de respetar las leyes y normas del estado anfitrión, entre las que se incluye la obligación de no interferir en los procesos legales de dicho estado. 
Procesos legales en el Reino Unido
Llamo la atención sobre esto porque, en el fondo de esta cuestión, hay un proceso legal nacional e internacional.
Hace casi dos años, la fiscalía general sueca emitió una orden de detención europea para el arresto y la extradición del Sr. Julian Assange. El Sr. Assange cometió presuntamente graves delitos sexuales contra dos mujeres durante una visita a Suecia. En diciembre de 2010, agentes de la policía británica arrestaron al Sr. Assange, que en aquel momento residía en el Reino Unido. Esta detención se ajustaba a los compromisos británicos de acuerdo con la legislación europea e iba dirigida a facilitar los procesos legales relevantes en Suecia.
Para evitar cualquier malentendido, el Reino Unido estaba obligado, según los términos de sus compromisos con la Unión Europea, a llevar a cabo dicha acción a petición de Suecia.
En febrero de 2011, el magistrado de un tribunal de distrito británico dictaminó que el Sr. Assange debía ser extraditado para someterse a un procedimiento en Suecia en relación con acusaciones sobre delitos sexuales. El Sr. Assange apeló la sentencia y, en noviembre de 2011, dos jueces del Tribunal Superior británico confirmaron la decisión de extraditar al Sr. Assange a Suecia. El Sr. Assange volvió a apelar, pero el Tribunal Supremo británico falló en mayo de 2012 que el Sr. Assange debía ser extraditado a Suecia. 
Durante estos 15 meses, el Sr. Assange ejerció plenamente su derecho legal de oponerse al procedimiento de extradición, con la intensa participación de una competente representación legal. El Sr. Assange llevó su caso, a través de sucesivos procesos judiciales distintos, hasta el máximo tribunal del Reino Unido. Al no haber obtenido los resultados que esperaba, el Sr. Assange buscó refugio en la Embajada del Ecuador en Londres.
La sentencia del Tribunal Supremo, en mayo de este año, supone que el gobierno del Reino Unido tiene la obligación legal vinculante de extraditar al Sr. Assange a Suecia.
Asilo diplomático
El gobierno del Ecuador ha decidido recientemente conceder asilo diplomático al Sr. Assange. 
El Reino Unido reconoce que el Ecuador, junto con muchos de los países representados hoy aquí, forma parte de la Convención de Caracas de 1954 sobre Asilo diplomático, y que esta Convención establece el derecho entre sus estados miembros a conceder asilo diplomático en determinadas circunstancias. Sin embargo, el Reino Unido no forma parte de esta Convención y no existe base legal por la que el Reino Unido deba satisfacer la petición del gobierno del Ecuador para permitir al Sr. Assange abandonar el Reino Unido con seguridad. 
El gobierno del Ecuador también ha solicitado garantías en relación con una posible futura extradición del Sr. Assange a otro país, y ha señalado sus preocupaciones sobre las posibles implicaciones en relación con los derechos humanos en caso de que se extraditara al Sr. Assange fuera del Reino Unido. 
En nuestras conversaciones con el Ecuador sobre esta cuestión, hemos dejado claro que las protecciones aplicadas según la Convención Europea sobre Derechos Humanos, la legislación internacional, las leyes de la Unión Europea y las leyes del Reino Unido apaciguan por completo las inquietudes expresadas por el Sr. Assange y el gobierno del Ecuador.
La sugerencia de que existiría riesgo de violar los derechos humanos del Sr. Assange en relación con la extradición a Suecia carece de todo fundamento. Los tribunales británicos rechazaron sistemáticamente todos los argumentos en este sentido. Tanto el Reino Unido como Suecia han firmado la Convención Europea sobre Derechos Humanos y el gobierno británico tiene total confianza en la independencia y equidad del sistema judicial sueco. Como hemos tratado con el gobierno del Ecuador, el Reino Unido y Suecia implementan y aplican con firmeza los más altos niveles de protección de los derechos humanos. 

La sugerencia de que los derechos del Sr. Assange pudieran estar en peligro por la posibilidad de una futura extradición de Suecia a un tercer país también carecen de fundamento. Suecia, como firmante de la Convención Europea sobre Derechos Humanos, no solo estaría obligada a rechazar la extracción a un tercer país en circunstancias que pudieran suponer una violación de sus derechos humanos sino que, además, las autoridades de Suecia tendrían la obligación vinculante de solicitar el consentimiento del Reino Unido antes de llevar a cabo cualquier extradición. Solo podría dar su consentimiento siguiendo las convenciones internacionales que debe cumplir el estado, que incluirían la Convención Europea sobre Derechos Humanos y también su legislación nacional. En la práctica, esto significa que el Reino Unido solo podría autorizar una futura extradición del Sr. Assange desde Suecia a otro país si estuviera seguro de que dicha extradición es compatible con los derechos humanos y de que no hay ninguna posibilidad de que se imponga o aplique una sentencia de muerte.
Acusaciones contra el Sr. Assange
Seamos claros. Esta cuestión se centra exclusivamente en las graves acusaciones de delitos sexuales contra el Sr. Assange y en su intento de evitar los procesos judiciales correspondientes. El Sr. Assange ha participado en sucesivos juicios ante los tribunales del Reino Unido, en los cuales pudo haber manifestado su opinión sobre la validez de su extradición a Suecia. En cada una de estas fases, los tribunales británicos, que son independientes del gobierno, confirmaron el requerimiento del Reino Unido para su extradición. Solo después de haber agotado los recursos de nuestro sistema legal, incumplió las condiciones de la libertad bajo fianza y se dirigió a la Embajada del Ecuador. Sus acciones para huir de la justicia niegan el derecho a que se escuchen sus voces a las mujeres que han dirigido graves acusaciones contra él. Ha recibido un trato justo de acuerdo con la ley. Es un fugitivo de la justicia.
Pasos siguientes

Desde que el Sr. Assange llegó ante las puertas de la Embajada del Ecuador en Londres el 19 de junio, el gobierno británico ha debatido esta cuestión estrechamente con el gobierno de Ecuador. Se trata de una cuestión exclusivamente bilateral entre el Reino Unido y el Ecuador, basada en los principios claros de la legislación internacional que ya he descrito aquí.
En resumen: 
· El Reino Unido no ha realizado ninguna amenaza contra la Embajada del Ecuador en ningún momento. 
· Estamos comprometidos con respetar todos los principios relevantes de la legislación internacional, incluidos los más altos niveles de protección de los derechos humanos. 
Confiamos en que nuestros dos países puedan alcanzar una solución diplomática. Mantenemos nuestro compromiso con el proceso de diálogo que iniciamos de buena fe hace algunas semanas. Invitamos al gobierno del Ecuador a reanudar lo antes posible los debates constructivos que hemos mantenido hasta la fecha sobre esta cuestión.
Con este objetivo, el gobierno británico envió ayer una nota diplomática a la Embajada del Ecuador en Londres, que también se ha distribuido esta mañana entre los miembros de la OEA.
Muchas gracias, señor/a presidente
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