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Señor Presidente, señor Secretario General, Ministros, Representantes, Observadores
Gracias por darme la oportunidad de dirigirme a Vosotros hoy.
En primer lugar, quisiera agradecer al Reino Unido por haber arrojado luz sobre ciertos aspectos de índole jurídica con lo que se aclaran algunos malos entendidos difundidos en los últimos días, principalmente en los medios de comunicación.
Permítanme aclarar y, en cierta medida, reiterar la postura de Suecia sobre este caso a la luz de su sistema jurídico.
Marco jurídico
El tema que nos compete no es más que dar cumplimiento a una orden de arresto europea entregando al señor Assange a la justicia sueca. El señor Assange es objeto de una investigación judicial en Suecia por sospecha de delitos sexuales contra dos mujeres suecas. 
Me permito hacer hincapié en que no se ha pedido la extradición del señor Assange a un tercer país. La cuestión de una extradición a un tercer país son meras especulaciones que desvían la atención de lo que verdaderamente nos ocupa en este caso; es decir, el hecho de que el señor Assange es sospechoso de haber cometido delitos sexuales en Suecia. Debe permitirse que el proceso judicial siga su curso en Suecia sin dejar de pensar en las víctimas de los supuestos delitos. 
Suecia tiene un poder judicial independiente y, en el caso de que así sucediera, cualquier solicitud de extradición sería manejada de conformidad con las leyes suecas. La legislación sueca no prevé la posibilidad de emitir garantías de que no ocurra una extradición. 
Permítanme ahora aclarar algunos puntos pertinentes sobre la legislación sueca. La ley sueca, el Convenio Europeo de los Derechos Humanos y el acuerdo de extradición entre Suecia y Estados Unidos, todos establecen que Suecia no puede extraditar a ninguna persona que corra el riesgo de la pena capital. Los delitos que se le imputen a la persona deben también ser penados por las leyes suecas. El Decreto de Extradición incluye también razones para negar la extradición, como pueden ser los delitos de carácter político o militar o situaciones en las que la persona extraditada corra el riesgo de persecución. Si la persona buscada no consiente la extradición, la solicitud de extradición debe ser examinada por el Tribunal Supremo de Suecia antes de que se tome una decisión final sobre el asunto.
Además, Suecia está obligada a procurar el consentimiento del Estado cedente –en este caso, el Reino Unido– para poder extraditar al preso a un tercer Estado. 
En virtud de sus deberes internacionales conforme al Convenio Europeo de los Derechos Humanos, Suecia está obligada a no extraditar a ninguna persona que corra el riesgo de la pena capital o de ser objeto de trato inhumano. Estas disposiciones del Convenio Europeo son también parte del sistema jurídico sueco.
En el hipotético caso de que se presente una solicitud de extradición, se respetarán todas las garantías legales conforme al derecho sueco y las obligaciones que Suecia ha adquirido conforme al derecho internacional.
En conclusión...
Suecia reitera su más firme rechazo a las serias acusaciones hechas contra el sistema judicial sueco en relación con este hecho y subraya la importancia de permitir que siga su curso el proceso judicial de que es objeto el señor Assange. Resulta inaceptable que se obstaculice de esta manera el curso de la cooperación judicial europea. 


Gracias, señor Presidente.
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