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BULLETIN D’INFORMATION


Le Bureau du Secrétaire général adjoint / Secrétariat de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures a le plaisir de communiquer les renseignements suivants en prévision de la Vingt-septième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures prévue pour le vendredi 24 aout 2012. 

SÉANCE PRÉLIMINAIRE


Il est prévu que la séance préliminaire de la Réunion de consultation avec le Secrétaire général aura lieu dans la salle Libertador Simón Bolívar à partir de 10 heures. Il s’agit d’une réunion à huis clos réservée aux États membres, à laquelle peuvent assister le chef de délégation et un (1) membre de délégation.

SÉANCE PLÉNIÈRE

La séance plénière commencera dans la Salle des Amériques à 11 heures, après la séance préliminaire avec le Secrétaire général. La séance plénière est publique et ouverte aux délégations, observateurs permanents, organes, organismes et entités du système interaméricain ainsi qu’aux médias accrédités. La réunion sera diffusée, en direct, par Webcast.
PROTOCOLE


Le Bureau du Protocole offrira des services de soutien aux délégations dans ce domaine. Les délégations qui prévoient avoir besoin de services particuliers devraient en informer le Bureau du Protocole à l’avance. Ce dernier coordonnera également, sur demande, l’inscription à l’horaire de réunions bilatérales. Tél. : 202-458-3718 / télécopie : (202) 458-3722 / courriel : aobrien@oas.org / mrevilla@oas.org / ikelez@oas.org.  
ACCRÉDITATION


Pour des raisons de sécurité, seules les personnes accréditées seront admises aux réunions. Les délégations sont encouragées à fournir la liste complète de leurs délégués au Secrétariat de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures au plus tard le jeudi 23 aout 2012. En outre, les participants pourront s’inscrire eux-mêmes aux fins d’accréditation le vendredi 24 aout 2012 de 8 heures à 10 heures dans le hall d’entrée du Bâtiment principal de l’OEA à l’adresse suivante : 17th St. & Constitution Ave., Tél.:  (202) 458-3773 / Télécopie : (202) 458-3929 / Courriel : ssalas@oas.org. 

UTILISATION DES SALLES ET RÉSERVATIONS


Les salles de conférence du Bâtiment principal ont été réservées pour divers usages :
· La salle San Martín a été réservée aux médias.
· Les salles Miranda et Leo Rowe ont été réservées aux réunions bilatérales ou des groupes régionaux, sous la responsabilité du Bureau du Protocole.
· La salle Guerrero a été réservée à un éventuel groupe de travail.

· La salle des Délégués a été désignée salle VIP et aura 2 entrées : une pour les chefs de délégation et l’autre pour les délégués.
MÉDIAS


Le Département de la presse assurera la gestion et la coordination des activités médiatiques. Les membres des médias qui souhaitent couvrir la réunion doivent obtenir leurs accréditations au bureau prévu à cet effet, situé dans le hall d’entrée du Bâtiment principal de l’OEA.

Pour organiser des conférences de presse, prière d’entrer en relation avec Patricia Esquenazi, par téléphone au (202) 458-3320 ou par courriel à l’adresse pesquenazi@oas.org. 
ACCÈS AUX ORDINATEURS

L’accès sans fil à Internet est possible partout dans le Bâtiment principal de l’OEA (open web). Les délégations peuvent utiliser leurs ordinateurs portatifs n’importe où dans le bâtiment.

CIRCULATION À L’INTÉRIEUR DU BÂTIMENT PRINCIPAL DE L’OEA


Pour faciliter la circulation à l’intérieur du Bâtiment principal, l’on recommande que les délégations empruntent l’escalier droit qui mène à la Salle des Amériques.

STATIONNEMENT


Les espaces de stationnement étant peu nombreux, les délégations sont encouragées à se rendre au Bâtiment principal par covoiturage ou à prendre d’autres dispositions, dans la mesure du possible.
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� Les renseignements contenus dans le présent bulletin ont une valeur exclusivement informative et sont donnés à titre d’orientation et de référence utile. Pour en savoir plus, veuillez vous adresser au Bureau du Secrétaire général adjoint / Secrétariat de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures aux numéros suivants : 202-458-6124 ou (202) 458-3943.





