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PROJET DE DÉCLARATION EN APPUI À LA POSITION DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE CONCERNANT LE RÉÉCHELONNEMENT DE SA DETTE SOUVERAINE
(Déposé par les délégations du Brésil et de l’Uruguay)

LA VINGT-HUITIÈME RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES, 

PRENANT EN COMPTE :

Les efforts consentis par la République argentine pour honorer les engagements contractés envers plus de 92 % de ses créanciers depuis le rééchelonnement de sa dette souveraine en 2005 et 2010 ;

La volonté manifeste du gouvernement argentin de négocier de bonne foi et d’honorer les engagements contractés ;

Qu’il est nécessaire de disposer d’instruments propices à la conclusion d’accords raisonnables et définitifs entre créanciers et débiteurs souverains, ce qui permet de faire face à des problèmes de viabilité de la dette de façon ordonnée ;

Que la démocratie et le développement économique et social sont interdépendants et se renforcent mutuellement,

DÉCLARE :

1. Son soutien à la République argentine afin qu’elle puisse continuer de s’acquitter de ses obligations, de rembourser sa dette, d’honorer ses engagements financiers et, au moyen du dialogue, de parvenir à une entente juste, équitable et légale avec 100 % de ses créanciers.

2.
Qu’il est essentiel pour la stabilité et la prévisibilité de l’architecture financière internationale de garantir que les accords intervenus entre débiteurs et créanciers dans le cadre des processus de rééchelonnement de la dette souveraine soient respectés en permettant aux flux de paiement de parvenir aux créanciers coopératifs en conformité avec les accords conclus avec ceux-ci durant le processus de réalignement consensuel de la dette.
3.
Son plein appui à l’apport d’une solution ayant pour objet de faciliter le processus global de rééchelonnement de la dette souveraine argentine.
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