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BOLETIM INFORMATIVO

O Gabinete do Secretário-Geral Adjunto/Secretaria da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores tem a satisfação de prestar as informações que se seguem, em preparação para a realização da Vigésima Oitava Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, programada para a quinta-feira, 3 de julho de 2014.
SESSÃO PRELIMINAR

A sessão preliminar da Reunião de Consulta com o Secretário-Geral está programada para as 14h30, e será realizada no Salão Simón Bolívar. Trata-se de sessão privada dos Estados membros, da qual poderão participar o Chefe e um membro de cada delegação.
SESSÃO PLENÁRIA


A sessão plenária terá início no Salão das Américas, às 15h00, após a conclusão da sessão preliminar com o Secretário-Geral. A sessão plenária será aberta, e dela poderão participar as delegações, os Observadores Permanentes e os órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano, bem como os meios de comunicação credenciados. A reunião será transmitida ao vivo por webcast.

CERIMONIAL

O Escritório do Cerimonial prestará apoio às delegações nessa matéria. As delegações que necessitarem serviços especiais deverão informar o Escritório do Cerimonial antecipadamente. O Escritório do Cerimonial também coordenará a programação de reuniões bilaterais mediante solicitação. Telefone: (202) 370-0370/Fax: (202) 458-3722/Correios eletrônicos: aobrien@oas.org/mrevilla@oas.org.
CREDENCIAMENTO

Por questões de segurança, só poderão participar das sessões as pessoas credenciadas. Roga-se às delegações que apresentem a lista completa de delegados à Secretaria da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores o mais tardar até a quarta-feira, 2 de julho de 2014. Telefones: (202) 370-0275 e (202) 370-0193/ Fax: (202) 458-3929 / Correios eletrônicos: ssalas@oas.org, mbustillo@oas.org.

O processo de credenciamento presencial será realizado entre as 13h00 e as 15h00 da quinta-feira, 3 de julho de 2012, na entrada do Edifício Principal da OEA, na 17th St. e Constitution Ave.
USO E RESERVA DE SALÕES

Os salões do Edifício Principal foram reservados para usos diversos.
· O Salão San Martín foi reservado para os meios de comunicação.

· O salão Miranda foi reservado para reuniões bilaterais ou de grupos regionais, a cargo do Escritório do Cerimonial.
· O Salão Bolívar foi reservado para a sessão preliminar privada.

· O Salão de Delegados foi designado como sala VIP e terá duas entradas: uma para os Chefes de Delegação e outra para os delegados.

MEIOS DE COMUNICAÇÃO

O Departamento de Imprensa será responsável pela gestão e coordenação das atividades relacionadas com os meios de comunicação. Para a cobertura do evento será necessário obter credenciais na respectiva mesa de credenciamento na entrada do Edifício Principal da OEA.

As conferências de imprensa serão programadas mediante contato com Patrícia Esquenazi, telefone (202) 370-5437/Correio eletrônico: pesquenazi@oas.org.

ACESSO A COMPUTADOR

Todo o Edifício Principal da OEA dispõe de acesso sem fio à Internet (open web). As delegações poderão utilizar seus computadores portáteis em qualquer local do edifício.
CIRCULAÇÃO DE PESSOAS NO EDIFÍCIO PRINCIPAL

Para facilitar a circulação de pessoas no Edifício Principal da OEA recomenda-se às delegações que o acesso ao Salão das Américas seja feito pelas escadas do lado direito.
ESTACIONAMENTO

O espaço para estacionamento será limitado. Pede-se às delegações que, na medida do possível, compartilhem o transporte ou façam planos alternativos.
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