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3 de julio de 2014
10 julio 2014
Washington, D.C.
TEXTUAL 
INTERVENCIÓN DEL MINISTRO SECRETARIO GENERAL DEL GOBIERNO DE CHILE, SEÑOR ÁLVARO ELIZALDE, DURANTE LA VIGÉSIMA OCTAVA REUNIÓN DE CONSULTA DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES SOBRE LA
“REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA SOBERANA: EL CASO DE ARGENTINA Y SUS CONSECUENCIAS SISTÉMICAS”.
Jueves, 3 de julio de 2014 

Señor Secretario General de la OEA,
Señora Presidenta del Consejo Permanente,
Distinguidas Ministras, Ministros, Representantes Permanentes, Embajadoras, Embajadores,
Señoras y Señores,
Hace dos días la Presidenta de Chile al dirigirse al Consejo Permanente de la OEA, expresó nuestra preocupación por los obstáculos que está enfrentado la hermana República de Argentina en la restructuración de su deuda soberana y por ello, acompañamos la convocatoria de esta reunión de Cancilleres. 
La OEA es el principal foro político del hemisferio y en dicha calidad nos parece indispensable que reflexionemos sobre una temática que afecta a la República de Argentina, pero que también puede tener consecuencias para la arquitectura financiera internacional al modificarse los principios que regulan la forma en que los países negocian libremente sus deudas soberanas.  Como lo hemos señalado en conjunto con todos los miembros de UNASUR, nos parece grave que agentes especulativos pongan en riesgo los acuerdos alcanzados entre deudores y acreedores, afectando la estabilidad financiera global.
La presencia de Chile en esta Asamblea es un gesto de solidaridad con un país hermano, y también es una oportunidad para reafirmar lo que América Latina y el Caribe señalara en CELAC, donde concordamos que era “indispensable para la estabilidad y predictibilidad de la arquitectura financiera internacional, garantizar que los acuerdos alcanzados entre deudores y acreedores en el marco de los procesos de reestructuración de las deudas soberanas sean respetados”. Ello permite que los flujos de pago sean distribuidos a los acreedores cooperativos según lo acordado con los mismos en el proceso de readecuación consensual de la deuda. 
Tenemos la convicción que es indispensable contar con instrumentos que faciliten la materialización de acuerdos razonables entre acreedores y deudores, permitiendo hacer frente a problemas asociados a la sustentabilidad de las deudas. 
Es necesario promover sistemas económicos ordenados, pero también queremos un sistema económico con capacidad de atender las condiciones específicas que plantea la situaciónn de cada Estado. 
Por ello, aspiramos que este foro hemisférico, en el cual están representadas todas las visiones y sensibilidades, entregue una señal política clara y directa que contribuya a generar  un clima favorable para dar estabilidad al proceso de reestructuración de la deuda emprendido por Argentina. Este clima favorecería a todos los estados miembros de esta organización que pudieran verse enfrentados a estos procesos en el futuro.
Al hacerlo, manifestaremos el valor de la decisión colectiva que prima en foros que sustentan diversas visiones y que privilegian el diálogo en pos de un desarrollo inclusivo y sostenible. 
Asimismo, debemos ser explícitos en la necesidad de buscar nuevos consensos en situaciones como las que afectan hoy a nuestros hermanos argentinos, las que involucran el bienestar y crecimiento de un pueblo entero. Se requieren nuevos pactos globales en torno a nuestras estrategias de desarrollo sustentadas en un principio de solidaridad que debe regir nuestras relaciones regionales. 
Es por ello que estamos aquí presentando nuestro apoyo y solidaridad inmediata con Argentina, la que se expresa en el proyecto de Declaración, considerando que es una materia urgente y de interés común para todos. 
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