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Washington, D.C.
TEXTUAL
INTERVENCIÓN DEL EMBAJADOR JOSÉ DE JESÚS MARTÍNEZ GONZÁLEZ REPRESENTANTE INTERINO DE PANAMÁ, DURANTE LA VIGÉSIMA OCTAVA REUNIÓN DE CONSULTA DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES
SOBRE LA “REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA SOBERANA:
EL CASO DE ARGENTINA Y SUS CONSECUENCIAS SISTÉMICAS”
Jueves, 3 de julio de 2014

Señor Presidente;
Señor Secretario General de la Organización de los Estados Americanos;
Señor Secretario General Adjunto;
Señores y Señoras Ministras de Relaciones Exteriores;
Representantes de las naciones miembros de la OEA;
Permítame en primer lugar, señor Presidente, felicitarlo por su elección, al tiempo de manifestarle el apoyo de nuestra delegación en las distintas tareas a desarrollar para el éxito de la presente Reunión, y agradecer al Señor Canciller de la Argentina Héctor Tirmerman y al Señor Ministro de Economía y Finanzas, por la amplia y detallada explicación brindada. 
Tomando en cuenta que la República de Panamá a través de su historia Republicana a mantenido su inveterado espíritu de impulso a la  unidad entre nuestros países a partir de su convicción de convergencia hemisférica ya reconocida, nos sumamos, en la pasada reunión del Consejo Permanente,  a la aprobación por aclamación para la realización de la presente reunión de Consulta, con la agenda señalada.
El tema de la deuda externa de nuestros países, Señor Presidente, en términos  generales, ha sido, es y será de interés y cada una de nuestras naciones, sobre la base de sus condiciones, llegan a acuerdos para dar cumplimiento con lo pactado.

En ese sentido, Panamá insta a que las partes promuevan un dialogo justo y equitativo que permita la solución del problema.

Además de ello, Panamá, respalda el principio de legalidad y soberanía de los Estados y recomienda que para futuros procesos de esta índole, los mismos se enmarquen en ello.

Panamá se suma a la preocupación frente a los obstáculos que ha enfrentado la  República de Argentina en la renegociación de su deuda soberana.

Nuestro país, cuando ha sido posible se ha unido a los consensos regionales, que es el que parece existir en el proyecto de resolución, y por tanto, queremos formar parte de ese consenso en el entendido que cualquier solución debe ser de conformidad con el ordenamiento jurídico que regula ese tipo de situaciones.
La República de Panamá aspira a que se encuentre una solución a este grave problema que enfrenta hoy, la hermana República de Argentina.
Muchas Gracias
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