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PRESENTACIÓN DEL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DEL ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA, EMBAJADOR DAVID CHOQUEHUANCA CÉSPEDES, DURANTE LA VIGÉSIMA OCTAVA REUNIÓN DE CONSULTA DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES SOBRE REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA SOBERANA: EL CASO DE ARGENTINA Y SUS CONSECUENCIAS SISTÉMICAS
Jueves, 3 de julio de 2014
Muchas gracias.
Hermano Presidente felicitarlo por su elección para dirigir la presente Reunión de Cancilleres, de la misma manera saludar a los hermanos Cancilleres a los hermanos Ministros, a los Jefes de Delegación, al hermano Secretario General Insulza y a todos, jilatanaka kullakanaka, hermanas y hermanos.
El día de hoy, una vez más, estamos reunidos frente a una insostenible crisis del capitalismo mundial y de la decadencia del sistema financiero internacional, donde nuevamente los intereses privados, individuales, intereses de pocos, intereses de grupos de poder, que quieren prevalecer frente a los intereses de la comunidad de los pueblos y de los países.
Esta es una demostración de que el capitalismo no tiene alma, no tiene moral, no tiene ética y parecería que no tiene plata.
Una vez más se demuestra que el sistema capitalista, es un cáncer que amenaza a la humanidad, por ello los Estados, los pueblos tenemos la responsabilidad y obligación de generar propuestas para poner fin a este tipo de agresiones y de una vez por todas debemos o deben ser extirpadas.

No hay peor bajeza, inmoralidad y cobardía que aprovechándose de la necesidad de pueblos y Estados, que son víctimas del modelo que está en crisis y de la actual estructura financiera internacional que lo soporta, para que luego estos fondos pretendan obtener ganancias que significan el mil por ciento y más del valor pagado por estos títulos.
La inmoralidad de Paul Singer, Kenneth Dart y otros buitres que se han deshumanizado y que se han convertido en una amenaza para la humanidad,  debe terminar. Estos sujetos se enriquecen quitando aquel dinero que hace falta para combatir el SIDA y el hambre en el África, la educación y salud en nuestro continente, los servicios básicos en el mundo, la alimentación para nuestros pueblos. Esto tiene terminar!

Cómo podemos los Estados permitir que unos cuantos sean dueños del destino de millones de hombres y mujeres.
Esto es mucho más que “usura”, es un robo premeditado, eligen a sus víctimas y saben en qué momento atacar y con absoluta ventaja, ya que se aprovechan de los Estados en el preciso instante y en el momento menos pensado para saciar su voracidad.
Lo que sucede hoy con Argentina, es con los países de Latinoamérica, no es contra un país, es contra América; que en los últimos diez años ha crecido de manera sostenida, generando mejores condiciones de vida, construyendo el bienestar de nuestros pueblos.

Estos hechos nos hacen pensar, que nuestros pueblos hermanos viven pensando que en cualquier momento nos quitarán nuestros recursos, nuestros bienes que son las riquezas fruto del trabajo de nuestros pueblos.

La humanidad ya no puede vivir en zozobra pensando que en cualquier momento, por decisión de la institucionalidad legal que sustenta estas prácticas, se frene la inversión pública en servicios básicos, en agua, en salud, en educación, poniendo en riesgo los objetivos del desarrollo sostenible que plantea las mismas Naciones Unidas.

Es bueno recordar que primero es la vida antes que el capital, el ser humano no puede seguir atentando contra su misma existencia.
Hermanos hermanas, ya llegó el momento de parar este atropello, no debemos permitir que estos piratas de la especulación estén por encima de los Estados, de los pueblos, por encima de nuestras vidas.

Esta coyuntura de crisis, permite que la humanidad tenga la gran oportunidad de despertar la energía comunal,  para desnudar el  sistema capitalista, ese sistema individualista,  y así construir nuevas estructuras, que garanticen la paz y la armonía en el mundo.
Por todo ello, apoyamos los argumentos y la decisión de defensa de la soberanía del pueblo argentino, somos solidarios con los hermanos argentinos. Los derechos de los pueblos, los derechos humanos, los derechos de la Madre Tierra deben estar por encima de los intereses del capital.

Vemos que lo que está en juego en esta puja dramática, es quien manda en el mundo, los países y sus democracias o los expertos de la usura y los mercados con su dinero.

En Bolivia creemos que ha llegado el momento de decidir el camino que debe seguir la humanidad.

Sabemos que ha llegado el momento de la transformación mundial y de sustituir la lógica capitalista, carroñera e inhumana, por la filosofía del Vivir Bien.

Por ello, proponemos hermanos y hermanas, hermano Presidente:

· Impulsar la construcción de una nueva arquitectura financiera internacional y las bases legales que lo sustenten.
· Emitir leyes nacionales que limiten la especulación a costa de los pueblos.

· Sancionar como delito el aprovecharse de la deuda soberana de los estados. 
Finalmente, por todo lo mencionado, Bolivia con la firmeza de un estado soberano, apoya cualquier declaración o resolución que Argentina esté de acuerdo, porque nuestro apoyo a los hermanos argentinos es incondicional y es militante.
Muchas gracias.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �RC00210T01.doc�









