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A V I S O
REUNIÓN DE CONSULTA DE
DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES


La Secretaría de la Vigésima Novena Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, convocada conforme a la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 1079 (2111/17) , “Convocatoria de una Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores para considerar la situación en la República Bolivariana de Venezuela”, saluda atentamente a todas las delegaciones y se permite informarles que, mediante nota fechada el 14 de junio de 2017 (RC.29/doc.12/17) el Presidente de la mencionada Reunión ha convocado la reanudación de ésta para las 2:00 p. m. del lunes, 19 de junio, en Cancún, México.
A manera de actividad preparatoria para esta sesión, la Secretaría se permite solicitar amablemente a los Estados Miembros que se sirvan notificar, mediante nota diplomática, si tienen algún cambio que reportar a la lista de delegados que fueron acreditados para esta Reunión que dio inicio en Washington, D. C., el 31 de mayo de 2017. 
Se necesita esta información con urgencia a fin de preparar una lista exacta de las personas que participarán en esta Reunión. La Secretaría se permite solicitar además que esta información sea enviada a la Secretaría del Consejo Permanente, con atención a la señora Soledad Salas [ssalas@oas.org, fax (202) 458-3929].
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