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A N N O N C E

RÉUNION DE CONSULTATION DES
MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES



Le Secrétariat de la Vingt-neuvième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, convoquée en vertu de la résolution CP/RES. 1079 (2111/17) du Conseil permanent intitulée « Convocation d’une Réunion de consultation des ministres des relations extérieures pour examiner la situation en République bolivarienne du Venezuela », présente ses compliments à toutes les délégations des États observateurs permanents et a l’honneur de les informer que, par une lettre en date du 14 juin 2017 (RC.29/doc.12/17), la présidence a convoqué de nouveau cette réunion pour le lundi 19 juin 2017 à 14 heures à Cancún (Mexique).

En prévision de la réunion du 19 juin 2017, le Secrétariat demande aux États observateurs permanents de bien vouloir lui faire part, par note diplomatique, de tout changement dans la liste des délégués qui étaient accrédités auprès de la Réunion de consultation lorsque celle-ci a commencé le 31 mai 2017 à Washington D.C. 

Cette information doit lui être soumise d’urgence pour qu’il puisse dresser une liste exacte des participants à la réunion. Ainsi, le Secrétariat demande aux délégations de bien vouloir transmettre cette information au Secrétariat du Conseil permanent, à l’intention de Mme Soledad Salas [courriel : ssalas@oas.org, télécopieur : (202) 458-3929], et de tenir compte du fait qu’en raison de la nature de la réunion et de l’espace limité, un seul membre de chaque délégation des États observateurs pourra assister à la réunion. 
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