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BULLETIN D’INFORMATION(
Le Bureau du Secrétaire général adjoint/Secrétariat de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures a le plaisir de communiquer les renseignements suivants en prévision de la suite de la Vingt-neuvième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, qui aura lieu le lundi 19 juin 2017 à 14 heures.
SÉANCE PLÉNIÈRE
La séance aura lieu dans la salle de la Commission générale au Centre des congrès Moon et commencera à 14 heures. La séance est ouverte à la participation des délégations accréditées des États membres, d’un représentant accrédité des États Observateurs permanents, des organes, organismes et entités du système interaméricain ainsi que des médias. Le déroulement des travaux sera transmis en direct par Webcast et des écrans seront installés dans le Centre des Congrès. 
Étant donné que l’espace est limité, afin de garantir la participation de toutes les délégations le chef de délégation des États membres disposera de trois laissez-passer flottants pour les conseillers et/ou conseiller techniques qui les accompagnent. Ces laissez-passer seront remis par l’intermédiaire des canaux diplomatiques.
PROTOCOLE
Le Bureau du Protocole offrira des services de soutien aux délégations dans ce domaine. Les délégations qui auront besoin de services spéciaux devront en informer le Bureau du Protocole à l’avance. Ce dernier coordonnera également, sur demande, la coordination des réunions bilatérales. Courriel : aobrien@oas.org 
ACCRÉDITATION
Pour des raisons de sécurité, seules les personnes accréditées seront admises aux réunions. Les délégations sont encouragées à fournir la liste complète de leurs délégués au Secrétariat de la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures au plus tard le dimanche 18 juin 2017. Courriel : ssalas@oas.org. 
Veuillez tenir compte du fait que l’accréditation et l’identification des personnes qui assisteront à la Réunion de consultation sont différentes de celles relatives à la Quarante-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale. Seules les personnes accréditées pour la Réunion de consultation pourront y assister.
Le processus d’accréditation en personne se déroulera à l’Hôtel Courtyard Marriot jusqu’à 13 heures le lundi 19 juin 2017.

UTILISATION ET RÉSERVATION DE SALLES 
· La salle du Groupe de travail est dans le hall du Centre des Congrès Moon, qui a été réservé pour les réunions informelles des délégations.
· Des salles sont disponibles pour des réunions bilatérales additionnelles, lesquelles devront être coordonnées avec le Bureau du Protocole.
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( REMARQUE : Les informations contenues dans le présent bulletin d'information ont pour seul but de servir de guide et de référence générale pour les délégations.






