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DOS MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES
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Washington, D.C.
Original: espanhol

BOLETIM INFORMATIVO(

O Gabinete do Secretário-Geral Adjunto/Secretaria da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores tem a satisfação de oferecer as informações a seguir, em preparação para a continuação da Vigésima Nona Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, que se realizará na segunda-feira, 19 de junho de 2017, às 14h00.

SESSÃO PLENÁRIA


A sessão será realizada no Salão da Comissão Geral, no Centro de Convenções Moon, e terá início às 14h00. A sessão será aberta e dela poderão participar as delegações credenciadas dos Estados membros, um representante credenciado dos Observadores Permanentes e dos órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano, além dos meios de comunicação. A reunião será transmitida ao vivo por webcast, e haverá telões instalados no Centro de Convenções.

Em virtude da limitação de espaço, para garantir a participação de todas as delegações, o Chefe de Delegação dos Estados membros disporá de três passes móveis para os conselheiros e/ou assessores técnicos que o acompanhem. Esses passes serão entregues mediante os respectivos contatos diplomáticos. 
CERIMONIAL


O Escritório do Cerimonial prestará apoio às delegações nessa matéria. As delegações que necessitarem de serviços especiais deverão informar o Escritório do Cerimonial antecipadamente. O Escritório do Cerimonial também coordenará a programação de reuniões bilaterais mediante solicitação. E-mail: aobrien@oas.org.

CREDENCIAMENTO


Por questões de segurança, só poderão participar das sessões as pessoas credenciadas. Roga-se às delegações que apresentem a lista completa de delegados à Secretaria da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, o mais tardar até domingo, 18 de junho de 2017. E-mail: ssalas@oas.org.

É necessário levar em conta que o credenciamento e a identificação dos que assistirão à sessão da Reunião de Consulta são diferentes dos do Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. Somente as pessoas credenciadas para a Reunião de Consulta poderão participar desse evento. 

O processo de credenciamento presencial será realizado no Hotel Courtyard Marriot até as 13h00 da segunda-feira, 19 de junho de 2017.

USO E RESERVA DE SALÕES

· O salão do Grupo de Trabalho está localizado no saguão do Centro de Convenções Moon e foi reservado para reuniões informais das delegações.
· Há disponibilidade de salões para outras reuniões bilaterais, o que deverá ser coordenado com o Escritório do Cerimonial.
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NOTA: As informações deste Boletim Informativo têm como propósito único servir de guia e referência geral para as Delegações. 





