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VIGÉSIMA NOVENA REUNIÓN DE CONSULTA
OEA/Ser.F/II.29

DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES
RC.29/INF. 19/17

19 de junio de 2017
18 junio 2017
Washington, D.C.
Original: español

BOLETÍN INFORMATIVO(
La Oficina del Secretario General Adjunto/Secretaría de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores se complace en distribuir la siguiente información en preparación para la continuación de la Vigésima Novena Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, que se realizará el lunes 19 de junio de 2017 a las 2:00 p.m.
SESIÓN PLENARIA 

La Sesión se llevará a cabo en el Salón de la Comisión General en el Centro de Convenciones Moon e iniciará a las 2:00 p.m. La Sesión es abierta y podrán asistir las delegaciones acreditadas de los Estados Miembros, un representante acreditado de los observadores permanentes, órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, así como los medios de comunicación. El desarrollo de los trabajos se transmitirá en vivo por Webcast y habrá pantallas instaladas en el Centro de Convenciones. 
.
Debido a que los espacios son limitados, para garantizar la participación de todas las delegaciones el Jefe de Delegación de los Estados Miembros contará con tres pases flotantes para los consejeros y/o asesores técnicos que lo acompañen. Estos pases serán entregados a través de los respectivos enlaces diplomáticos.
PROTOCOLO

La Oficina de Protocolo brindará apoyo a las delegaciones en esta materia. Aquellas delegaciones que requieran servicios especiales deberán informar a la Oficina de Protocolo con antelación. La Oficina de Protocolo también coordinará la programación de las reuniones bilaterales cuando así se le solicite. Correo electrónico: aobrien@oas.org
ACREDITACIÓN

Debido a las exigencias de seguridad, solamente las personas acreditadas podrán asistir a las sesiones. Se alienta a las delegaciones a que presenten la lista completa de delegados a la Secretaría de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, a más tardar el domingo 18 de junio de 2017 al correo electrónico: ssalas@oas.org. 
Por favor tener en cuenta que la acreditación e identificación de quienes asistirán a la sesión de la Reunión de Consulta es diferente a la del cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Sólo quienes estén acreditados para la Reunión de Consulta podrán asistir a la misma. 
El proceso de acreditación presencial se llevará a cabo en el Hotel Courtyard Marriot hasta la 1:00 de la tarde del lunes 19 de junio de 2017.
USO Y RESERVA DE SALONES 


· El salón del Grupo de trabajo está en el foyer del Centro de Convenciones Moon y ha sido reservado para reuniones informales de las delegaciones.
· Hay disponibilidad de salones para reuniones bilaterales adicionales, los cuales deberán ser coordinadas con la Oficina de Protocolo. 
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(  NOTA: La información contenida en este Boletín Informativo tiene como único propósito servir de guía y referencia general para las Delegaciones. 






