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NOTE DE L’AMBASSADEUR CARLOS RAÚL MORALES MOSCOSO, MINISTRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES DU GUATEMALA, EN SA QUALITÉ DE PRÉSIDENT DE LA VINGT-NEUVIÈME RÉUNION DE CONSULTATION DES MINISTRES DES RELATIONS EXTÉRIEURES, LAQUELLE CONVOQUE LES ÉTATS MEMBRES À LA REPRISE DE LA RÉUNION DE CONSULTATION POUR LE 19 JUIN 2017 À 14 HEURES À CANCÚN (MEXIQUE) 
MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
NV-OEA-312-2017
La Mission permanente du Guatemala près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétaire général adjoint et a le plaisir de lui faire parvenir la note DM-17200026717 en date du 12 juin 2017, adressée par l’Ambassadeur Carlos Raúl Morales Moscoso, ministre des Relations extérieures du Guatemala, en sa qualité de président de la Vingt-neuvième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, laquelle convie les États membres à la reprise de la Vingt-neuvième Réunion de consultation, le 19 juin 2017 à 14 heures à Cancún (Mexique).

La Mission permanente du Guatemala près l’OEA saisit l'occasion pour renouveler au Secrétaire général adjoint de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 13 juin 2017

Bureau du Secrétaire général adjoint

Organisation des États Américains 

Washington, D.C.
Ministère des Relations extérieures

République du Guatemala

Guatemala, le 12 juin 2017

DM-17200026717

Monsieur le Secrétaire général adjoint, Secrétaire de la Vingt-neuvième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, 

J’ai l’honneur de me référer par la présente à la Vingt-neuvième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, qui a tenu sa première séance le 31 mai écoulé au siège du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) à Washington, D.C.

À cet égard, en ma qualité de président de la Vingt-neuvième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, et comme convenu lors de la réunion précitée, je vous saurais infiniment gré de bien vouloir informer les États membres participants de la reprise de la Réunion de consultation le lundi 19 juin 2017 à 14 heures à Cancún (Mexique) dans le cadre de la quarante-septième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA.
Tout en vous remerciant de l’attention que vous voudrez bien porter à la présente requête, je saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général adjoint, les assurances de ma plus haute considération. 


Carlos Raúl Morales Moscoso


Ministre des relations extérieures

Son Excellence

Monsieur Nestor Mendez

Secrétaire général adjoint 

  de l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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