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NOTA DO SENHOR EMBAIXADOR CARLOS RAÚL MORALES MOSCOSO, MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES DA GUATEMALA, NA CONDIÇÃO DE PRESIDENTE DA VIGÉSIMA NONA REUNIÃO DE CONSULTA DOS MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES, QUE CONVOCA OS ESTADOS MEMBROS PARA A RETOMADA DA REUNIÃO DE CONSULTA EM 19 DE JUNHO DE 2017, ÀS 14H00.
EM CANCÚN, MÉXICO
Missão Permanente da Guatemala
junto à Organização dos Estados Americanos

NV-OEA-312-2017

A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente o Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, a fim de transmitir a nota No. DM-17200026717 de 12 de junho de 2017, enviada pelo Embaixador Carlos Raúl Morales Moscoso, Ministro das Relações Exteriores da Guatemala, na condição de Presidente da Vigésima Nona Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, que convoca todos os Estados membros para a retomada da referida reunião em 19 de junho de 2017, às 14h00, em Cancún, México.

A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar ao Gabinete do Secretário-Geral Adjunto os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 13 de junho de 2017.
Ao
Gabinete do Secretário-Geral Adjunto
da Organização dos Estados Americanos, Washington, D.C.
Ministério das Relações Exteriores

Guatemala C.A.

Guatemala, 12 de junho de 2017
DM-17200026717
Senhor Secretário-Geral Adjunto e Secretário da Vigésima Nona Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores,
Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência à Vigésima Nona Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, que teve sua primeira sessão em 31 de maio de 2017, na sede da Organização dos Estados Americanos (OEA) em Washington, D.C.
Nesse sentido e na condição de Presidente da Vigésima Nona Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, solicito atenciosamente seus bons ofícios para que, como acordado na reunião, transmita aos Estados membros participantes que a retomada da mencionada Reunião de Consulta está prevista para realizar-se na segunda-feira, 19 de junho de 2017, às 14h00, em Cancún, México, no âmbito do Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia da OEA.
Agradeço antecipadamente a atenção favorável a esta comunicação e aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais alta e distinta consideração.
Senhor Embaixador

Nestor Mendez

Secretário-Geral Adjunto da

Organização dos Estados Americanos, Washington, D.C.
