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PROYECTO DE DECLARACIÓN SOBRE LA SITUACIÓN EN LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA
(Presentado por la Delegacion de San Vicente y las Granadinas durante la sesión
celebrada el 19 de junio de 2017, en Cancún, México)
LA VIGÉSIMO NOVENA REUNIÓN DE CONSULTA DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES,
REITERANDO su compromiso con los principios de no injerencia y no intervención establecidos en la Carta de la Organización de los Estados Americanos, así como con la democracia representativa, que es esencial para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región; 
REAFIRMANDO que la promoción y protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales son condiciones esenciales para la existencia de una sociedad democrática;
RECONOCIENDO que la Organización de los Estados Americanos es una organización de Estados que comparten principios y valores construidos en forma colectiva, a los cuales Venezuela ha contribuido desde la fundación de esta Organización, incluidos los principios de soberanía e independencia de los Estados, consagrados en el artículo 3 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos;
EXPRESANDO: 
Su amistad y solidaridad con el pueblo de Venezuela, y su convicción de que corresponde a los venezolanos encontrar sus propias soluciones a la actual situación, con la mediación y el apoyo de la comunidad internacional;
Su profunda preocupación por la situación política, económica y social en Venezuela, en particular por la creciente violencia y polarización entre el Gobierno y la oposición; y
La urgente necesidad de instalar un renovado proceso de diálogo y negociación con la participación plena de todos los actores políticos, sobre la base del principio de buena fe,
HACE UN LLAMAMIENTO:
1. Al cese inmediato de los actos de violencia y hostilidad que provengan de cualquiera de las partes, especialmente de aquellos que pueden provocar lesiones o pérdidas de vidas.
2. Al establecimiento de planes concretos para la restauración de la paz y la estabilidad lo más pronto posible.
3. Al respeto absoluto de los derechos humanos, el Estado de derecho y el proceso constitucional en Venezuela.
4. A todas las partes para que se comprometan a un renovado proceso de diálogo y negociación que conduzca a un acuerdo político amplio, con un calendario establecido, acciones concretas y garantías que aseguren su implementación por el bienestar de la nación.
5. Al Gobierno de Venezuela para que reconsidere su decisión de retirarse de la Organización de los Estados Americanos.
DECLARA:
La disposición de los Estados Miembros para ofrecer su ayuda para afrontar los profundos desafíos que enfrenta Venezuela, cuando así lo solicite el Gobierno de dicho país.  
Su disposición para establecer un grupo u otro mecanismo de mediación para apoyar un renovado proceso de diálogo y negociación entre el Gobierno y la oposición en Venezuela, y para brindar su apoyo y promover la implementación oportuna de los compromisos que asuman las partes.
Su disposición de seguir ocupándose de la situación con la debida consideración a los principios antes mencionados.
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