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LA VIGÉSIMA NOVENA REUNIÓN DE CONSULTA DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES,

CONSIDERANDO, 


La situación en Venezuela que incluye el aumento de la violencia y la pérdida de vidas, una creciente crisis humanitaria en términos de disponibilidad general de alimentos y medicamentos y un impasse entre los partidos políticos gobernantes y de oposición;

TENIENDO EN CUENTA:


Que se han formulado declaraciones sobre la situación en Venezuela sin la autorización del Consejo Permanente;

DISPONE:


Que solo el Consejo Permanente está autorizado a hacer declaraciones sobre los asuntos internos de los Estados Miembros, salvo cuando específicamente delegue esta autoridad,
DECLARA:

1. 
Su profunda preocupación por el bienestar del pueblo venezolano y por la estabilidad política y económica del país;


2. 
Su anhelo por el cese inmediato de toda violencia y por qué todas las partes faciliten la prestación de asistencia humanitaria por parte de organismos internacionales respetados, como la Cruz Roja, a las comunidades de toda Venezuela, de manera no partidista.
EXHORTA A:

1.
La cancelación de la convocatoria a una Asamblea Nacional Constituyente, en los términos en que está concebida actualmente; el retorno inmediato a la normalidad en la conducción de las relaciones políticas, incluido el respeto y la aplicación del estado de derecho; el funcionamiento normal y constitucional del Gobierno y la Asamblea Nacional; la liberación de los presos políticos; y la adopción de un calendario para las elecciones;


2. 
Que todas las partes vuelvan a un proceso de diálogo y negociación con el objetivo de acordar una solución a los conflictos actuales y un plan concreto para el progreso constitucional, político y económico de la nación;


3.
Los Estados Miembros de la Organización y a otras naciones a comprometerse a prestar la asistencia humanitaria necesaria.

 

REAFIRMA:


Su amistad y solidaridad con el pueblo y el Estado de la República Bolivariana de Venezuela y, en ese afán:

OFRECE:


Con el acuerdo del Gobierno y la Asamblea Nacional de Venezuela:


Establecer un Grupo de Contacto para facilitar y mediar un nuevo proceso de diálogo y negociación entre las partes en Venezuela. El Grupo estaría conformado por personas aceptables para el Gobierno y la Asamblea Nacional y provenientes del Hemisferio y de otras regiones.
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