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BIOGRAPHIE DE MONSIEUR JORGE SAGGIANTE, SECRÉTAIRE EXÉCUTIF ACTUEL POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ
JORGE SAGGIANTE

Secrétaire exécutif actuel pour le développement intégré de l’OEA
Jorge Saggiante assume le Secrétariat exécutif pour le développement intégré de l'OEA depuis août 2011. Il était auparavant Directeur du Département du Développement économique, du commerce et du tourisme de la même organisation.

Jorge Saggiante, ressortissant mexicain, est un économiste de l'Université nationale autonome du Mexique, où il a obtenu son diplôme avec mention honorifique. Il a obtenu une maîtrise en économie internationale au Centre des recherches économiques et de l'enseignement de la ville de Mexico. Il a également obtenu une maîtrise en politique internationale à l'Université livre de Bruxelles en Belgique, où son diplôme lui a été décerné avec honneurs. Il a poursuivi d'autres études spécialisées dans le domaine économique.

Il a enseigné à l'Université des Amériques et à l'Institut technologique autonome de Mexico (ITAM) et il a inculqué des notions d'économie et de commerce internationaux. Il est l’auteur d’articles de revues spécialisées et il a enseigné des cours et séminaires en matière d’économie dans diverses universités publiques et privées.

Il a été fonctionnaire du gouvernement mexicain dans les départements (ministères) des finances, de l'énergie et de l'économie, en travaillant à ce dernier département au Ministère économique du Mexique près les Communautés européennes à Bruxelles, en Belgique, où il a participé à diverses négociations commerciales, bilatérales et multilatérales. Il a travaillé à l’entreprise Petróleos Mexicanos en tant que responsable des différents programmes de financement international et à titre de conseiller aux négociations commerciales multilatérales. Il a été directeur du marketing de l’entreprise nationale des chemins de fer du Mexique et coordonnateur des délégations de la Caisse nationale du logement.

Jorge Saggiante a dirigé des entreprises privées dans le secteur de la construction. Son entreprise a reçu en 2006 le Prix national d'architecture et de logement durable pour la conception et la mise en œuvre de projets au Mexique. Il a travaillé au cabinet privé consultatif Arthur D. Little, leader mondial en stratégies de gestion de technologie et d'innovation.

Il a en outre parrainé de nombreuses activités à l’Université nationale autonome du Mexique visant à promouvoir la pratique ludique et formative du jeu d'échecs dans le développement de la pensée abstraite chez les enfants et jeunes étudiants. Il était le principal organisateur  de l’activité internationale "Championnat du monde d'échecs 2007" qui s'est tenue conjointement avec le gouvernement du Mexique.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/Cidi03589E.pdf (Prière de cliquer sur le lien pour consulter le C.V. de M. Saggiante. N.B. : ce document est disponible en version anglaise uniquement.)
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