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BIOGRAFIA DO SENHOR JORGE SAGGIANTE, SECRETÁRIO EXECUTIVO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL AD INTERIM
JORGE SAGGIANTE

Secretário Executivo do Desenvolvimento Integral da OEA Ad Interim
Jorge Saggiante está a cargo da Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA desde agosto de 2011. Anteriormente foi Diretor do Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo dessa mesma Organização.

Jorge Saggiante, de nacionalidade mexicana, é economista pela Universidade Nacional Autônoma do México, onde se formou com menção honorífica. Fez o Mestrado em Economia Internacional no Centro de Pesquisas e Economia da Cidade do México. Fez outro Mestrado em Política Internacional na Universidade Livre de Bruxelas na Bélgica, no qual também ser formou com menção honorífica. Realizou outros estudos especializados na área de economia. 

Foi professor da Universidade das Américas e do Instituto Tecnológico Autônomo do México (ITAM) e ensinou economia e comércio internacionais. Escreveu artigos em revistas especializadas e deu cursos e seminários de economia em diversas universidades tanto públicas como privadas.

Foi funcionário do Governo mexicano nas Secretarias (Ministérios) de Finanças, Energia e Economia, tendo trabalhado neste último ministério no Serviço de Assessoria Econômica do México junto às Comunidades Européias com sede em Bruxelas, Bélgica, no qual participou de diversas negociações em matéria de comércio e negócios bilaterais e multilaterais. Trabalhou na Petróleos Mexicanos como responsável por diversos programas de financiamento internacional e como assessor de negociações comerciais multilaterais. Foi Diretor de Comercialização da empresa estatal Ferrovias Nacionais do México e Coordenador de Delegações do Fundo Nacional da Moradia.

Jorge Saggiante dirigiu empresas privadas no setor da construção. Sua empresa obteve em 2006 o Prêmio Nacional de Arquitetura e Habitação Sustentável pelo desenho e execução de projetos no México. Trabalhou na empresa privada de consultoria Arthur D. Little, firma global líder em estratégias de gestão tecnológica e inovação.

Além disso, patrocinou numerosos eventos da Universidade Nacional Autônoma do México destinados a incentivar a prática pedagógica do jogo de xadrez no desenvolvimento do pensamento abstrato de crianças e jovens estudantes. Foi patrocinador principal do evento internacional World Chess Championship 2007, realizado em conjunto o Governo do México. 

http://scm.oas.org/pdfs/2012/CIDI03589S.pdf (Para acessar o curriculum vitae do Senhor Saggiante, favor clicar no link indicado. Nota: Este documento encontra-se disponível somente em espanhol.)






