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Hall de las Américas
Original: español
BIOGRAFÍA DEL SEÑOR JORGE SAGGIANTE, SECRETARIO EJECUTIVO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL EN FUNCIONES

JORGE SAGGIANTE
Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral de la OEA en funciones
Jorge Saggiante está a cargo de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA desde agosto del 2011.  Previo a ello, fue Director del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de esa misma Organización.

Jorge Saggiante de nacionalidad mexicana, es economista por la Universidad Nacional Autónoma de México, donde se graduó con mención honorífica.  Estudió una Maestría en Economía Internacional en el Centro de Investigación y Docencia Económicas de la Ciudad de México.  Estudió otra Maestría en Política Internacional en la Universidad Libre de Bruselas en Bélgica, en donde se graduó con mención honorífica. Realizó otros estudios especializados en el área de economía. 

Fue profesor de la Universidad de las Américas y del Instituto Tecnológico Autónomo de México (ITAM) e impartió las materias de economía y comercio internacionales. Escribió artículos en revistas especializadas e impartió cursos y seminarios de economía en distintas universidades tanto públicas como privadas. 

Fue funcionario del gobierno mexicano en las secretarías (ministerios) de Finanzas, Energía y Economía, habiéndose desempeñado en este último ministerio en la Consejería Económica de México ante las Comunidades Europeas con sede en Bruselas, Bélgica en donde participó en distintas negociaciones en materia de comercio y negocios bilaterales y multilaterales. Trabajó en Petróleos Mexicanos como responsable de distintos programas de financiamiento internacional y como asesor de negociaciones comerciales multilaterales. Fue Director de Comercialización de la empresa estatal Ferrocarriles Nacionales de México y Coordinador de Delegaciones del Fondo Nacional de la Vivienda.

Jorge Saggiante dirigió empresas privadas en el sector de la construcción. Su empresa obtuvo en el año 2006 el Premio Nacional de Arquitectura y Vivienda Sustentable, por el diseño y ejecución de proyectos en México.  Laboró en la empresa privada de consultoría Arthur D. Little, firma global líder en estrategias de gestión tecnológica e innovación.

Además, ha patrocinado numerosos eventos de la Universidad Nacional Autónoma de México destinados a fomentar la práctica lúdica y formativa del ajedrez en el desarrollo del pensamiento abstracto de niños y jóvenes estudiantes. Fue patrocinador principal del evento internacional “World Chess Championship 2007” realizado junto con el Gobierno de México. 
http://scm.oas.org/pdfs/2012/Cidi03589s.pdf (Para acceder el Curriculum Vitae del Sr. Saggiante, por favor presione sobre el enlace)
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