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TEMARIO ANOTADO PARA EL 
XX CONGRESO INTERAMERICANO 
DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO

“Turismo Consciente”

(12 - 13 de septiembre de 2012 – Quito, Ecuador)
(Aprobado durante la primera sesión plenaria celebrada el 12 de septiembre de 2012)
El Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo constituye un importante espacio continental de diálogo para estimular el turismo en las Américas, así como para promover el intercambio de experiencias y de mejores prácticas.  A la vez, ofrece la posibilidad de contar con  un mecanismo para auspiciar estudios técnicos y considerar propuestas de cooperación destinadas a apoyar los esfuerzos de los Estados. 

La participación de las máximas autoridades de turismo del continente posibilita celebrar  acuerdos de cooperación mutua en materia turística entre los gobiernos participantes y fortalecer la comunicación entre organismos gubernamentales y los diversos actores relacionados con el quehacer turístico. 

Para el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, que se celebrará en Quito el 12 y 13 de septiembre, Ecuador ha propuesto como tema central “Turismo Consciente” con la finalidad de cambiar el paradigma en la manera de hacer turismo. En efecto, el Turismo Consciente, como una filosofía del quehacer turístico, incorpora los conceptos del turismo responsable, ético, sostenible, incluyente y no discriminatorio, y ahonda además en la importancia de la experiencia de vida que genera la actividad turística y su potencialidad transformadora del ser humano.
Tal como informó el Ministro de Turismo del Ecuador durante el XIX Congreso Interamericano de Turismo realizado en San Salvador, previo al Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo se llevará a cabo el II Congreso Internacional de Ética y Turismo y la 54ª Reunión de la Comisión Regional para las Américas de la Organización Mundial de Turismo (OMT). 

El hecho sui generis de realizar estos eventos sucesivamente conlleva una oportunidad y al mismo tiempo un desafío siendo necesario, por tanto, tener un esquema flexible para favorecer el desarrollo de estas tres reuniones. Cabe anotar que el II Congreso Internacional de Ética y Turismo tendrá en su agenda los temas: 

· Turismo consciente,

· Marco ético para el turismo responsable; 

· Turismo accesible; y,

· El turismo como impulsor de los derechos humanos y de la inclusión social.
· Género y participación de la mujer

· Trata de personas y la explotación sexual de menores
· Comunidades indígenas y afro-descendientes

Por otro lado, el diálogo sustantivo del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo tendrá los siguientes temas: 
· Turismo consciente;

· Responsabilidad social empresarial en el sector turístico;

· Turismo sostenible
· Criterios de turismo sostenible.

· Certificaciones de sostenibilidad; y,

· Fondo Hemisférico de Turismo: Lineamientos para hacerlo operativo
Esta división se da a fin de facilitar la organización logística y la coordinación de los tres eventos.   Los Ministros y Altas Autoridades de Turismo de las Américas están invitados a participar desde el día 11 de septiembre.

El formato propuesto para las reuniones es el siguiente:

· El 11 de septiembre en la mañana se celebrará la 54ª Reunión de la Comisión Regional para las Américas de la Organización Mundial de Turismo. Los miembros de la OEA no miembros de la OMT participarán como observadores. 
En la tarde se procederá a la inauguración oficial de los tres eventos antes mencionados con la presencia del Presidente de la República del Ecuador, del Secretario General de la OMT y del Secretario General de la OEA.  Posteriormente dará inicio el II Congreso de Ética y Turismo, que incluirá una serie de exposiciones en formato de paneles, con un motivador que facilitará el diálogo entre las autoridades de turismo y los demás participantes. En este Congreso la participación es abierta para funcionarios de gobierno, académicos, sector privado y demás representantes de la sociedad civil.
· El 12 de septiembre continuarán durante toda la mañana las exposiciones del II Congreso Internacional de Ética y Turismo. En la tarde comenzará el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, que continuará el jueves 13 de septiembre.  En este Congreso participarán los Ministros y Altas Autoridades de Turismo de  los países miembros de la OEA y demás invitados especiales que sean aprobados por el CIDI, oportunamente.

· En las sesiones finales del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo los países miembros de la OEA tendrán la oportunidad de revisar los avances de la cooperación continental en turismo y tomar decisiones sobre el futuro de la misma.  
Estos encuentros de turismo abordarán los siguientes seis ejes sustantivos: el concepto de turismo consciente; el análisis de un marco ético para el turismo responsable; el rol del turismo como impulsor de los derechos humanos y la inclusión social; la importancia del turismo accesible; la profundización de la responsabilidad social empresarial en el sector turístico; y, los avances en el  turismo sostenible.

1.
Turismo Consciente

La necesidad de la conceptualización del Turismo Consciente encuentra directos antecedentes en las recomendaciones de la OMT y otros organismos internacionales, así como también en la necesidad que todos y cada uno de nosotros tenemos de prestar nuestro contingente para redireccionar el desarrollo hacia el ser humano al considerarlo como elemento central, transformador y generador de los procesos de cambio.  
El concepto de Turismo Consciente parte de la premisa que la persona humana es el sujeto y no el objeto del quehacer turístico e incorpora en si las variables -responsable, ético, sostenible, incluyente, no discriminatorio, entre otras- con miras a que se convierta, por la riqueza de su contenido, en una hoja de ruta que nos permita impulsar políticas y crear mecanismos para cambiar el paradigma del quehacer turístico y mejorar el bienestar de nuestros pueblos. Tomando en cuenta que somos realidades individuales y sociales vivas, dinámicas y en constante evolución, el Ministerio de Turismo del Ecuador invita a los Ministros y Altas Autoridades y a los demás participantes del Congreso Interamericano a dialogar y aportar en la tarea de acuñar este nuevo concepto de Turismo Consciente para que nos permita mejorar la comprensión del quehacer turístico
2.    
Marco Ético para el Turismo Responsable 

El crecimiento exponencial del turismo en el siglo XX y en la primera década del siglo XXI ha traído consigo enormes beneficios: generación de empleo y divisas, desarrollo, reducción de la pobreza,  enriquecimiento de experiencias de vida, y la posibilidad del diálogo intercultural y del fomento de la tolerancia. Sin embargo, junto con oportunidades aparentemente ilimitadas, el meteórico ascenso de este sector crea problemas que no deben ser ignorados. Si no se asume un compromiso por la sostenibilidad, el turismo puede desarrollarse de manera que tenga efectos perjudiciales sobre el medio ambiente y las estructuras sociales, culturales y económicas.  El turismo debe tener un fundamento ético y de compromiso con el desarrollo de actitudes responsables que fomenten la sostenibilidad para generar bienestar y minimizar posibles daños.
Esta convicción está en el corazón de la misión de la Organización Mundial de Turismo y de la historia de la cooperación turística interamericana, como se refleja en el Código Ético Mundial para el Turismo y en las distintas declaraciones de los Congresos Interamericanos de Turismo y resoluciones sobre el tema de la Asamblea General de la OEA.  Creado como una hoja de ruta para el desarrollo de un turismo responsable, sostenible y universalmente accesible, el Código promueve los valores fundamentales de la comprensión mutua y los derechos humanos. 

En los encuentros de Quito sobre Turismo Consciente los participantes podrán profundizar en el análisis de este importante rol del turismo y  en la necesidad de que se practique dentro de un marco ético que contribuya más y mejor al desarrollo sostenible a través de políticas y mecanismos apropiados.

3.- 
Turismo como Impulsor de los Derechos Humanos y la Inclusión Social

A través de la actividad turística se puede contribuir  para que los segmentos de la  sociedad más vulnerables, excluidos y discriminados accedan a una vida digna y para que sus derechos sean respetados.  Además, el turismo permite crear un entorno propicio para generar plena inclusión social y verdadero ejercicio de los derechos humanos.

a. Género y Participación de la Mujer.

El artículo 2 del Código Ético Mundial para el Turismo indica que “las actividades turísticas respetarán la igualdad de hombres y mujeres”.

En la Declaración de San Salvador los países miembros se comprometieron a “facilitar políticas que beneficien a empresas de mujeres propietarias, ya que ellas son una fuerza significativa de las micro, pequeñas y medianas empresas en los países del Hemisferio”.
La Organización Mundial de Turismo en cumplimiento del tercer objetivo de desarrollo del milenio “Promover la igualdad entre los sexos y el empoderamiento de la mujer”,  está comprometida en ampliar el impacto positivo del desarrollo turístico en la vida de las mujeres y, en ese sentido, conjuntamente con ONU Mujeres elaboró el Reporte Mundial de Mujeres en el Turismo.

Con esta perspectiva y en base a estudios sobre la participación de la mujer en el turismo, que han demostrado que este sector es un importante generador de empleos para mujeres y reconociendo que persiste  desigualdad en los mandos gerenciales, los participantes tendrán la posibilidad de dialogar en el II Congreso Internacional de Ética y Turismo en búsqueda de políticas y mecanismos de desarrollo y promoción turística que tengan presente el enfoque de género y su potencial inclusivo.

b. Trata de Personas y la Explotación Sexual de Menores.
Las mujeres, los jóvenes y los niños son las principales víctimas de la trata, en donde la explotación sexual y el trabajo forzado son las modalidades más visibles. Ello no puede ser ignorado por los actores en la industria turística y por la sociedad en general que tiene que proteger sus derechos.

El Código Ético Mundial para el Turismo manifiesta que “la explotación de seres humanos, en cualquiera de sus formas, especialmente la sexual, y en particular cuando afecta a los niños, vulnera los objetivos fundamentales del turismo y constituye una negación de su esencia”.

La Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico Sostenible reconoce “que el turismo debe promoverse con responsabilidad ética y social, tomando en cuenta las medidas necesarias para prevenir, combatir y erradicar la trata de personas en todas sus modalidades, especialmente la explotación sexual comercial de niños, niñas y adolescentes”.

Considerado que esa explotación es un fenómeno que trasciende fronteras y hay que combatirlo desde esa perspectiva, los participantes en el Congreso de Turismo Consciente podrán revisar las acciones que se están emprendiendo a nivel mundial y regional para compartir buenas practicas y fomentar una cooperación mancomunada de países, organismos internacionales, empresarios y otros actores sociales.

c.- Comunidades Indígenas y Afrodescendientes


Las operaciones de turismo comunitario de indígenas y afrodescendientes producen, entre otras, las siguientes ventajas: ofrecen al turista y a la comunidad receptora la oportunidad de conocer otra cosmovisión y cultura sin que se afecte necesariamente la autenticidad sociocultural;  generan a la comunidad receptora ingresos complementarios a los que reciben por sus otras actividades económicas; su actividad es amigable y respetuosa con el medio ambiente; y,  permite la valoración del patrimonio cultural originario. 

Los participantes en el Congreso Interamericano de Turismo Consciente podrán conocer experiencias exitosas de turismo comunitario y al mismo tiempo conversar sobre actividades comunes para su fomento y desarrollo.

4.-
Turismo Accesible.

La accesibilidad permite la inclusión social de las personas con discapacidad y de adultos mayores y debe por tanto ser un elemento fundamental y transversal de toda política que impulsa la actividad turística, de manera que se la integre en toda instalación, producto o servicio. Se beneficiarían de ello millones de personas en todo el mundo que sufren de algún tipo de discapacidad, así como los adultos mayores cuya población esta creciendo de manera exponencial en este siglo.

El Código Ético Mundial para el Turismo, la Convención Interamericana para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contras las Personas con Discapacidad, el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad y la Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas reconocen la importancia del turismo accesible. 

Así mismo, es importante manifestar que el turismo constituye también una oportunidad laboral y el Programa de Acción recomendó la capacitación de las personas con discapacidad para que trabajen en las áreas del turismo, la cultura, el deporte y el esparcimiento.  A nivel mundial existen interesantes experiencias de inserción laboral para personas con discapacidad en el turismo.

Durante el Congreso de Turismo Consciente, autoridades y expertos de organizaciones mundiales líderes en los derechos de las personas con discapacidad compartirán sus experiencias y presentarán las acciones que realizan para que la actividad turística sea más inclusiva. Además, las autoridades nacionales podrán dialogar y generar mecanismos de cooperación a nivel continental para impulsar el turismo accesible a favor de las personas con discapacidad y de los adultos mayores.

5.-
Responsabilidad Social Empresarial en el Sector Turístico 

El Código Ético Mundial para el Turismo en su artículo 9 estipula que “las empresas multinacionales del sector turístico, factor insustituible de solidaridad en el desarrollo y de dinamismo en los intercambios internacionales, no abusarán de la posición dominante que puedan ocupar. Evitarán convertirse en transmisoras de modelos culturales y sociales que se impongan artificialmente a las comunidades receptoras. A cambio de la libertad de inversión y operación comercial que se les debe reconocer plenamente, habrán de comprometerse con el desarrollo local  evitando que una repatriación excesiva de sus beneficios o la inducción de importaciones puedan reducir la contribución que aporten a las economías en las que estén implantadas.”

La Declaración de San Salvador enfatiza que la responsabilidad social empresarial es fundamental para el desarrollo del turismo sostenible como elemento de innovación del sector turístico y que entre otros contribuye a mejorar la calidad de vida de las poblaciones, la productividad y competitividad del sector, por lo que acuerda promoverla.
En el Congreso se presentarán experiencias exitosas de responsabilidad social empresarial de turismo sostenible y ético y las acciones que se han emprendido a nivel regional.  Además se analizará, de conformidad con el artículo 6 del Código Ético Mundial para el Turismo, la importancia de que los medios de comunicación –al igual que los “warnings” de los Estados- manejen ética y responsablemente la información para que no se afecte la actividad turística de los países receptores. 
Las altas autoridades de turismo y demás actores involucrados en el quehacer turístico analizarán en el Congreso Interamericano de Turismo Consciente las acciones para que la Responsabilidad Social Empresarial con visión ética, sostenible, inclusiva y no discriminatoria sea un elemento intrínseco de todas las políticas y proyectos de promoción y desarrollo turístico. Además se analizará la posibilidad de encontrar mecanismos de cooperación para contrarrestar los efectos negativos de la información que ahuyenta a los turistas a través del equilibrio en la cobertura de  los hechos que se informan, de conformidad con los parámetros establecidos en el Código Ético Mundial para el Turismo.

6.-
Turismo Sostenible


El turismo sostenible puede ser definido según la Organización Mundial de Turismo como “El turismo que tiene plenamente en cuenta las repercusiones actuales, futuras, económicas, sociales y medioambientales para satisfacer las necesidades de los visitantes de la industria, del entorno y de las comunidades anfitrionas”.  


La promoción del turismo sostenible ha sido un elemento constante en los diálogos ministeriales y técnicos, tanto continentales como globales. En el Congreso Interamericano de Turismo Consciente las autoridades y otros actores relacionados con el quehacer turístico, tanto del hemisferio como de otras regiones, podrán analizar la situación actual del desarrollo turístico sostenible, conocer sobre buenas prácticas  y dialogar sobre como encarar los desafíos futuros en esta materia.

a.  Criterios de Turismo Sostenible.

Los principios o criterios de sostenibilidad se refieren a los aspectos medioambiental, económico y sociocultural del quehacer turístico; y, la sostenibilidad se refiere a la necesidad de garantizar a largo plazo el equilibrio adecuado entre esas dimensiones.

En el Congreso Interamericano de Turismo Consciente habrá un diálogo crítico para discutir más en detalle lo que implican estos criterios y su aplicabilidad frente a los desafíos de la actualidad.
b.  Certificaciones de Sostenibilidad

La proliferación de certificaciones, los costos y los criterios de sostenibilidad son, entre otros, parte de la problemática que enfrentan los actores involucrados en el quehacer turístico.

En el Congreso Interamericano de Turismo Consiente se analizara la problemática de los certificados de sostenibilidad desde tres diferentes perspectivas: gubernamental, de destinos y de empresas turísticas. Se presentarán experiencias de certificación y las autoridades gubernamentales y los demás actores podrán dialogar sobre la mejor manera de encarar los desafíos de la sostenibilidad turística y de las certificaciones de sostenibilidad.

Acciones regionales para lograr la homologación de criterios de sostenibilidad y certificación podrían resultar del diálogo. 

7.
Fondo Hemisférico de Turismo: Lineamientos para hacerlo operativo:

El XIX Congreso Interamericano de Turismo acordó la creación de un mecanismo de financiamiento y cooperación entre los ministerios y autoridades nacionales de turismo, a través del Fondo Hemisférico de Turismo que estaría destinado a apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo.  
El Fondo, nutrido de aportes voluntarios, cuenta ya con los ofrecimientos realizados durante el Congreso pasado por los Ministerios de Turismo que ascienden a US$200,000 [Belize (US$25,000.00), El Salvador (US$25,000.00), Guatemala (US$25,000.00), Honduras (US$10,000.00), México (US$25,000.00), Nicaragua (US$25,000.00), Panamá (US$25,000.00) y Trinidad y Tobago (US$40,000.00)] y consideraría la participación del sector privado y de organismos internacionales.
Durante el XX Congreso, los Ministros y Altas Autoridades de Turismo darán lineamientos sobre la conceptualización y ubicación orgánica del Fondo, de tal forma que se pueda hacer operativo siguiendo el espíritu y los objetivos que tracen los Ministros. Para la consideración de este tema, se darán a conocer los mecanismos de cooperación existentes en el marco del CIDI, como el Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI).  
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