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PROJET DE RÈGLEMENT POUR LA PRÉSENTATION DE PROJETS SOUMIS AU FONDS CONTINENTAL DU TOURISME (FHT). RECOMMANDÉ PAR LE VINGTIÈME CONGRÈS INTERAMÉRICAIN DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU TOURISME AU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ
(Ce projet inclut les commentaires formulés par les délégations à la  huitième séance plénière 
tenue le 13 septembre 2012)

Le Fonds continental du tourisme (FHT) est un fonds destiné exclusivement aux projets touristiques auquel peuvent postuler les communautés en situation de pauvreté absolue qui, alors que leur environnement possède un potentiel touristique, ne peuvent avoir pleinement accès à des conditions de développement.
Le FHT a été établi dans le cadre de l’article 74 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général de l’OEA et de l’article 24 du Statut du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI), et conformément aux paragraphes 19(e) et 19 bis de la Déclaration de San Salvador pour un développement touristique durable dans les Amériques, adoptée le 30 septembre 2011 par le Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme, tenu à San Salvador (El Salvador). 
Conditions générales à remplir pour présenter des projets :
· Le pays qui présente un projet doit avoir versé effectivement sa contribution au FHT pendant la période au cours de laquelle il soumet sa demande. 
· Les organisations non gouvernementales qui possèdent une personnalité juridique, les associations professionnelles du secteur touristique et les associations de développement communautaire constituées par des acteurs locaux de la communauté où le projet sera mis en œuvre qui ont une expérience de travail d’au moins un an, peuvent présenter des projets. 
· Les domaines des projets qui seront présentés doivent être en rapport avec la nécessité de formation touristique des ressources humaines, le renforcement institutionnel et l’élaboration de produits touristiques dans des segments tels que le tourisme communautaire, le tourisme rural, le tourisme de santé, l’écotourisme et le tourisme sportif, entre autres.  

· L’organisation qui présente la demande doit disposer d’un responsable des questions administratives (pas nécessairement un expert comptable) afin de garantir la bonne gestion des fonds et une exécution adéquate des activités, ce qui implique la tenue de registres de comptabilité. 
· Toute organisation qui présente une demande doit verser une contrepartie équivalente à 100% du montant total demandé. Cette contrepartie peut être en espèces ou en nature. Sont  considérés comme une contrepartie en nature les activités bénévoles, l’utilisation d’équipements ou d’infrastructures, des véhicules, des terrains, etc. qui sont indispensables á la mise en œuvre du projet. Les projets peuvent s’étendre sur plusieurs années. 
Critères de sélection : 
· Les projets qui sont soumis à la considération du FHT doivent être en harmonie avec les plans nationaux de tourisme des pays membres de l’Organisation des États Américains (OEA) et prendre pour base la Déclaration de San Salvador pour un développement touristique durable dans les Amériques, adoptée le 30 septembre 2011 par le Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme, tenu à San Salvador (El Salvador).

· Les projets qui sont soumis à la considération du FHT doivent être ciblés sur la conservation et l’exploitation durable des ressources naturelles et culturelles moyennant la création et/ou le renforcement des offres touristiques qui leur ajoutent de la valeur et créent des emplois. 
· Les projets doivent mettre l’accent sur le développement des communautés au moyen de nouveaux produits touristiques, de la création de sentiers, de circuits et/ou de couloirs touristiques qui aient un impact positif sur les communautés locales et soient représentatifs de leur identité. 
· Les propositions qui prévoient l’insertion dans le monde du travail des secteurs qui en ont le moins la possibilité, tels que les jeunes, les femmes rurales, les communautés autochtones et d’autres, moyennant la création d’emplois directs et indirects (produits gastronomiques, élaboration de produits d’artisanat, moyens de transport non polluants, sauvetage de la culture locale, etc.) sont évaluées favorablement. 
· Les projets doivent inclure, dans la mesure du possible, une offre basée sur la durabilité des produits touristiques et l’exploitation des ressources naturelles de la communauté, fondée sur une approche de conservation de ces ressources. 
· L’utilisation d’énergies renouvelables, de technologies et de pratiques qui ne portent pas atteinte à l’environnement et contribuent à l’adaptation de la communauté au changement climatique est fortement recommandée. 
Montant du financement et durée des projets : 
· Le montant maximum du financement accordé par le Fonds continental du tourisme est d’US $ 25.000,00 et le montant minimum US $10.000,00. On espère ainsi que les bénéficiaires seront aussi bien de petits entrepreneurs que des microentrepreneurs. Ces Fonds sont de nature non remboursable lorsqu’ils portent profit à la communauté toute entière; ils sont remboursables lorsqu’ils portent profit seulement à une partie de la communauté. Les projets peuvent s’étendre sur plusieurs années. . 

Processus de sélection des projets : 
· Conformément à l’article VII du Statut du FHT, la Commission spéciale non permanente (CENPE) est l’entité chargée d’évaluer, sur le plan technique, les propositions présentées et la CITUR, avec l’aide du Secrétariat général, est l’instance chargée d’approuver, conformément aux critères qui seront établis, les projets qui recevront un financement du FHT et de déterminer le montant des ressources qui seront allouées à chaque projet qui aura été sélectionné. 
· Pour le premier cycle de programmation, la date butoir pour la présentation des profils de projets est fixée au 31 décembre 2012.

· Le Secrétariat, en coordination avec la CITUR, informe les États membres, par l’intermédiaire des missions permanentes, des résultats du processus de sélection, au cours du premier trimestre de 2013. 

Forme et lieu de présentation:

Conformément à l’article VI du Statut du FHT, les ministères et hauts fonctionnaires chargés du tourisme des pays membres présentent les propositions de projets par l’intermédiaire de leur mission permanente respective près l’OEA. 

Les projets sont présentés en deux formats, l’un sur papier, l’autre sous forme numérique. 
PROPOSITION DE FORMAT POUR LA PRÉSENTATION 
DE PROJETS AU FONDS CONTINENTAL DU TOURISME (FHT).

RESENTACION

La formulation d’un projet commence par l’élaboration de son profil. Le présent document a pour but de fournir aux intéressés un guide pour l’élaboration d’un profil qui contienne les éléments minimaux pour pouvoir entreprendre les démarches nécessaires en vue de son financement par le Fonds continental du tourisme (FHT). 

Un format de base pour l’élaboration du profil d’un projet touristique, qui développe et explique chaque aspect contenu dans celui-ci, est proposé ci-dessous : 
1.
Nom du projet
Le nom qui est donné au projet doit inclure, au minimum, les informations suivantes : 

· La nature de l’intervention, laquelle est en rapport avec les principales activités que le projet exécutera (par exemple, amélioration des sentiers, agrandissement du magasin d’artisanat, moyen de transport écologique, etc.) afin d’apporter une solution au problème qui a été identifié comme important. 
· L’identification des établissements, des services et/ou des unités fonctionnelles qui seront touchés par le projet. 
· La localisation géographique du projet.

2.
Organisation d’exécution du projet

Il doit contenir les aspects suivants: 

Indiquer le nom de l’unité chargée d’élaborer le profil (en précisant, le cas échéant, sa place au sein de l’organisation à laquelle elle appartient).

Responsable: indiquer le nom de la personne chargée d’élaborer le profil et le poste qu’elle occupe au sein de l’unité qui élabore le profil.
3. 
Diagnostic de la situation actuelle

Il s’agit d’une brève description des antécédents de la situation ou du potentiel touristique existant qui motive le projet. Dans cette section, on peut inclure des données statistiques disponibles qui soient pertinentes (de la communauté locale et du secteur touristique) ainsi que les documents existants sur cette question. 
4.
Définition du problème et ses causes 
Dans cette section, il faut définir correctement la situation que l’on veut résoudre (c'est-à-dire le problème central), déterminer la situation, ainsi que ses causes. Ceci est très important parce que cela constituera le point de départ pour l’identification des solutions possibles.
Il est conseillé de concrétiser suffisamment le problème afin de faciliter la recherche des solutions, mais il doit également être suffisamment vaste pour qu’il soit possible de proposer toute une gamme de possibilités de solution.  

Il convient de mentionner que le problème ne doit pas être énoncé comme la négation d’une solution mais qu’il faut laisser la possibilité de trouver différentes options pour le résoudre, telles que la création d’emplois et de revenus. 
5. Justification du projet

À partir de ce qui a été exposé auparavant à propos du diagnostic et du problème, il est possible de faire une brève analyse de la raison pour laquelle il faut mettre en œuvre le projet et pour laquelle celui-ci s’avère important compte tenu de la situation identifiée plus haut.  

6. Objectifs
6.1 Objectif général 

C’est la finalité ou l’objectif du projet. Il doit être décrit en mettant le verbe à l’infinitif (Ex. : améliorer l’accès à, augmenter le nombre de touristes, donner une formation en tourisme communautaire, donner un entraînement en service aux clients, etc.)
La définition de l’objectif général doit être en rapport avec le problème identifié. Il montre la situation positive qui se produira quand le problème sera résolu. Il ne faut pas le confondre avec les résultats du projet. 
6.2 Objectifs spécifiques 
Ce sont les buts du projet pour atteindre l’objectif général. Ce sont les différentes étapes dans lesquelles sont regroupées les activités. 

7. Bénéficiaires  

C’est la population qui va ressentir le changement de situation une fois que le projet sera terminé. Il faut donner une estimation du nombre de ces personnes. 
8. Impact et résultats
L’impact est l’ampleur du changement qui se produira avec le projet. Les résultats sont les produits du projet. Il peut s’agir de nouveaux processus, de nouvelles méthodes et/ou de réalités physiques qui n’existaient pas auparavant. Les résultats sont directement liés aux activités. 
9. Estimation des coûts
À partir des activités qui seront mises en œuvre, il faut estimer les coûts par activité et on exhorte les responsables de la formulation du projet à tenir compte, en détail, de toutes les dépenses qui seront engagées pendant la mise en œuvre du projet. 
Il est important de préciser la contrepartie qui est proposée pour le projet. Celle-ci peut être sous forme d’espèces ou en nature : transport local, détachement d’un technicien, fourniture de bureau, etc.
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