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PROPUESTA DE REGLAMENTO PARA LA PRESENTACION DE PROYECTOS
AL FONDO HEMISFÉRICO DE TURISMO (FHT) RECOMENDADO POR EL XX CONGRESO INTERAMERICANO DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO AL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL.
(Incluye los comentarios realizados por las delegaciones durante la Octava Sesión Plenaria celebrada el 13 de septiembre de 2012)

El Fondo Hemisférico de Turismo (FHT) es un fondo exclusivo  para proyectos de turismo al que pueden aplicar las comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo.

El FHT ha sido establecido en el marco del artículo 74 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la OEA, del artículo 24 del Estatuto del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y de conformidad con los párrafos 19(e) y 19bis de la Declaración de San Salvador Para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas, acordada en el Decimonoveno Congreso Interamericano de Turismo de 30 de septiembre de 2011, celebrado en San Salvador, El Salvador.

Requisitos generales para presentar proyectos:
· El país que presente un proyecto deberá haber hecho efectiva su contribución al FHT en el período en que se presente la solicitud.
· Podrán presentar proyectos las organizaciones no gubernamentales que cuenten con personería jurídica, las gremiales del sector turístico y las asociaciones de desarrollo comunitario  que estén constituidas por actores locales de la comunidad donde se desarrollará el proyecto y que tengan experiencia de trabajo de al menos un año.
· Las áreas de los proyectos que se presenten deberán estar relacionados con la necesidad de formación turística  del recurso humano, el fortalecimiento institucional y la elaboración de productos turísticos en los segmentos, tales como de turismo comunitario, turismo rural, turismo de salud,  ecoturismo y turismo deportivo,  entre otros. 
· La organización solicitante deberá contar con un responsable a cargo de los asuntos administrativos (no necesariamente contador) para garantizar la buena administración de los fondos y una adecuada ejecución de las actividades lo cual implica llevar registros contables.

· Cada organización solicitante debe aportar un fondo de contrapartida equivalente al 100% del monto total solicitado, que podrá ser en especie o en efectivo. Se considera contrapartida en especie: las actividades voluntarias, la utilización de equipo o infraestructura, vehículos, terrenos, etc., que sean necesarios para el desarrollo del proyecto.  Los proyectos podrán ser multianuales.
Criterios de selección:
· Las propuestas que se presenten  a consideración del FHT, deberán ser coherentes con los planes nacionales de turismo de los países miembros de la Organización de Estados Americanos (OEA) y estar basados en la Declaración de San Salvador Para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas, acordada en el Decimonoveno Congreso Interamericano de Turismo de 30 de septiembre de 2011, celebrado en San Salvador, El Salvador.

· Los proyectos que se presenten a consideración del FHT deben estar enfocados en la conservación y el  uso sostenible de los recursos naturales y culturales a través de la creación y/o  el fortalecimiento de las ofertas turísticas que les agreguen valor y que generen empleo.

· Los proyectos deberán enfatizar el desarrollo de las comunidades  a través de nuevos productos turísticos, creación de senderos, circuitos y/o corredores turísticos que tengan un impacto positivo en las comunidades locales y que sean representativos de su identidad.

· Se valorarán las propuestas que contemplen la inserción en el mercado laboral de los sectores con menos posibilidades tales como los jóvenes, las mujeres rurales, las comunidades indígenas y otros a través de la generación de empleos directos e indirectos (productos de gastronomía, elaboración de artesanías, transporte no contaminante, rescate de la cultura local, otros).

· Las propuestas deben incluir en lo posible una oferta basada en la sostenibilidad de los  productos turísticos y  el uso de los recursos naturales de la comunidad con un enfoque de conservación de los mismos.
· La utilización de energías renovables, tecnologías y prácticas amigables con el medio ambiente que contribuyan a la adaptación de la comunidad al cambio climático son altamente recomendable.
Monto del financiamiento y duración de los proyectos:

· El monto máximo a financiar  por parte del Fondo Hemisférico del Turismo será  de US $ 25,000.00 y la mínima de US $10,000.00, con lo que se espera beneficiar tanto a pequeños emprendedores como a microempresarios. Estos fondos son de carácter no reembolsable cuando beneficien a toda la comunidad, y reembolsable cuando beneficien sólo a un segmento de la misma.  Los proyectos podrán ser multinauales. 
Proceso de selección de los proyectos:
· De acuerdo al Artículo VII de los Estatutos del FHT, será la Comisión Especial No Permanente, CENPE, el ente encargado de evaluar técnicamente las propuestas  que se presenten  y la CITUR, con la asistencia de la Secretaria General, la instancia encargada de aprobar, conforme a los criterios que se establezcan, los proyectos para financiamiento por parte del FHT, determinando además el monto de recursos que se otorgarán a cada proyecto seleccionado.

· Para iniciar el primer ciclo de programación, el plazo para la presentación de perfiles de proyectos vencerá el día 31 de diciembre de 2012.
· La Secretaría en coordinación con la CITUR, informarán a través de las Misiones Permanentes, los resultados del proceso de selección, dentro del primer trimestre del año 2013.

Forma y Lugar de presentación:
De conformidad con el artículo VI de los Estatutos del FHT, los Ministerios y altas autoridades de turismo de los países miembros presentarán propuestas de proyectos por intermedio de la respectiva Misión Permanente ante la OEA.

Los proyectos se presentarán en dos formatos uno impreso y uno en forma digital.

PROPUESTA DE FORMATO PARA LA PRESENTACION DE PROYECTOS AL FONDO HEMISFERICO DE TURISMO (FHT).

RESENTACION

La formulación de un proyecto  inicia con la elaboración del perfil. El propósito del presente documento es facilitar a los interesados una guía para formular un perfil que cumpla con los contenidos mínimos para poder gestionar su financiamiento ante el Fondo Hemisférico de Turismo (FHT). 

A continuación se propone un formato básico para la elaboración de un perfil de proyecto turístico, desarrollando y explicando cada aspecto contenido en el mismo.  Los aspectos que debe contener un perfil son los siguientes:

1.
Nombre del proyecto

La denominación que se le dé al proyecto debe incluir, por lo menos, la siguiente información:

· La naturaleza de la intervención, vinculada con las acciones principales que el proyecto ejecutará (por ejemplo, mejoramiento de senderos, ampliación de tienda de artesanías, transporte ecológico, etc.) a fin de dar solución al problema que se ha identificado como relevante.

· La identificación de los establecimientos, servicios y/o unidades funcionales que serán intervenidos por el proyecto.

· La localización geográfica  del proyecto.

2.
Organización ejecutora del proyecto
Deben considerarse los siguientes aspectos:

Señalar el nombre de la unidad responsable de la elaboración del perfil (indicando, si fuera necesario, su ubicación dentro de la organización a la que pertenece).

Responsable: señalar el nombre de la persona responsable de la elaboración del perfil y su cargo dentro de la unidad formuladora.

3. 
Diagnóstico de la situación actual

Esto es una breve descripción de los antecedentes de la situación o potencial turístico existente que motiva el proyecto. En esta parte se puede considerar  la información estadística disponible que sea pertinente (de la comunidad local y del sector turístico) y los documentos existentes sobre el tema.

4.
Definición del problema y sus causas

En esta tarea se debe definir correctamente la situación que se intenta solucionar  (es decir el problema central). Determinar ésta, así como sus causas, es muy importante, porque ello será el punto de partida para identificar las alternativas de solución.

Es recomendable que el problema sea lo suficientemente concreto para facilitar la búsqueda de soluciones, pero que a la vez que sea amplio para que permita plantear una gama de soluciones alternativas. 

Cabe mencionar que el problema no debe ser expresado como la negación de una solución, sino que debe dejar abierta la posibilidad de encontrar alternativas para resolverlo como generación de empleos e ingresos.

5. Justificación  del proyecto

Con lo descrito antes referido al diagnóstico y al problema se puede hacer un breve análisis de porque se debe ejecutar el proyecto, porque es importante a partir de la situación anteriormente identificada. 

6. Objetivos  
6.1 Objetivo General

Es el fin o propósito del proyecto, se debe describir usando el verbo en infinitivo (Ej. Mejorar el acceso a, incrementar el número de turistas, educar en turismo comunitario, capacitar en atención al cliente, etc.).

La definición del objetivo general debe estar vinculada con el problema identificado. Muestra la situación positiva que se produce cuando se soluciona el problema. No debe confundirse con los resultados del proyecto.

6.2 Objetivos Específicos

Son las metas del proyecto para alcanzar el objetivo general. Son las etapas en que se agrupan las actividades.

7. Beneficiarios 

Es la población que  va a experimentar el cambio de situación una vez completado el proyecto. Se debe establecer una cuantificación estimada.

8. Impacto y resultados

El impacto es la magnitud del cambio a experimentar con el proyecto. Los resultados son los productos del proyecto que pueden ser nuevos procesos, métodos y/o realidades físicas que antes no existían. Los resultados están directamente vinculados a las actividades.

9. Costos estimados
A partir de las actividades a desarrollar y estimar los costos por actividad, se exhorta a considerar en detalle todos los costos en que se incurrirán en la ejecución.

Es importante la determinación de la contrapartida a ofrecer en el proyecto. Puede ser en efectivo o en especies: transporte interno, asignación de un técnico, papelería etc. 
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