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VINGTIÈME CONGRÈS INTERAMÉRICAIN
OEA/Ser.K/III.21.1

DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES
CIDI/TUR- XX/RES. 1/12
CHARGÉS DU TOURISME
13 septembre 2012
12 et 13 septembre 2012
Original : espagnol

JW Marriott Hotel Quito

Quito, Équateur

CIDI/TUR- XX/RES. 1/12
REMERCIEMENTS AU PEUPLE ET AU GOUVERNEMENT DE L’ÉQUATEUR  
(Approuvé à la neuvième séance plénière, tenue le 13 septembre 2012)


LE VINGTIÈME CONGRÈS INTERAMÉRICAIN DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU TOURISME,

CONSIDÉRANT :



Que l’hospitalité du peuple et du Gouvernement de l’Équateur a permis la tenue du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme de l’Organisation des États Américains, à Quito (Équateur), les 12 et 13 septembre 2012 ; 



Que, pendant ce Congrès, les ministres et les chefs de délégation ont eu la possibilité de dialoguer et d’échanger des données d’expériences et des points de vue sur le thème « Le tourisme conscient », concept en cours d’élaboration qui accorde une attention particulière à la durabilité, à l’éthique et à la responsabilité, outre son potentiel en tant qu’expérience de vie transformatrice ; 

Qu’au terme de ce Congrès, le Consensus de Quito sur le tourisme conscient dans les Amériques a été adopté et que des recommandations ont été présentées au Conseil interaméricain pour le développement intégré afin de rendre opérationnel le Fonds continental du tourisme,

DÉCIDE :



1.

D’exprimer sa reconnaissance au peuple et au Gouvernement de l’Équateur pour leur chaleureuse et généreuse hospitalité et pour le bon déroulement du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme. 


2.

D’exprimer sa reconnaissance et ses félicitations à Monsieur Freddy Ehlers, Ministre du tourisme de l’Équateur, pour son travail remarquable en tant que Président du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme.



3.

D’exprimer ses remerciements au personnel du Ministère du tourisme de l’Équateur qui, par son professionnalisme, son dévouement et son efficacité, a contribué au succès du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme.
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