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A. RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX:

Le secteur des voyages et du tourisme contribue collectivement pour près de 10 % du PIB mondial et pour le onzième de tous les emplois au monde. Plus d’un milliard de personnes traversent des frontières internationales chaque année, et ce nombre devrait atteindre 1,8 milliard d’ici 2030, tandis qu’en même temps, d’autres milliards voyagent à l’intérieur de leur propre pays.
 De plus, ce secteur s’est transformé en l’un des moteurs économique les plus puissants et les plus dynamiques dans le monde, ayant la capacité de conserver ou de transformer la richesse des pays, étant un créateur d’emploi, de revenus et de devises étrangères. 


Dans les Amériques, les revenus engendrés par le tourisme international se sont élevés à  $313,2 milliards en 2016, soit plus du quart des recettes mondiales du tourisme. Les Amériques et leurs sous-régions contiennent un ensemble impressionnant de destinations touristiques allant des destinations classiques à celles qui sont toutes nouvelles, dont toutes reconnaissent l’impact économique que ce secteur peut avoir ainsi que le rôle important que le tourisme durable peut jouer dans le développement en général. 


Pour les Amériques au complet, la contribution totale des voyages et du tourisme au PIB était de 8,5 % en 2016 tandis que pour des destinations nouvelles comme le Guyana, où se tiendra le Vingt-quatrième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme, la contribution totale de ce secteur au PIB était de 7,3 %.
 Tandis que la croissance dans le nombre d’arrivées de touristes demeure élevée et a dépassé la moyenne mondiale en 2014 et en 2015, on pourrait dire que les chiffres pour les voyages à l’intérieur des Amériques ne sont pas aussi robustes. L’Amérique du Nord, en particulier les États-Unis et le Canada, sont la principale source du marché du tourisme dans la Caraïbe, et l’Amérique du Sud et l’Amérique centrale présentent des débouchés importants pour une expansion du tourisme au sein des Amériques. 


C’est dans cet environnement que le thème du Vingt-quatrième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme, Connecter les Amériques au moyen du tourisme durable, a été conçu. La télévision, les films et les autres médias ont stimulé l’intérêt relativement à de nouvelles destinations en montrant des images attrayantes et saisissantes de ces endroits. Ce thème souligne l’importance et le désir de mieux utiliser les occasions pour la région de connecter par la promotion des voyages et du tourisme par le biais de campagnes publicitaires bien financées et par l’utilisation de l’Internet et des médias sociaux. Si le tourisme est décrit comme étant les activités de personnes qui voyagent à des endroits hors de leur environnement habituel et qui y restent, ou qui restent dans un tel environnement pour au plus une année consécutive pour des loisirs, par affaires ou pour d’autres besoins,
 alors il met en lumière un mouvement de personnes (d’un pays vers un autre, d’une région vers une autre ou d’une partie d’une région vers d’autres parties de la même région). L’idée de ce thème consiste par conséquent à utiliser ce mouvement de personnes afin de mieux connecter les peuples, les compagnies et les communautés dans les Amériques et pour les aider à mettre en commun des données d’expériences. Dans tout cela, le secteur privé, par sa myriade d’entreprises, joue un rôle capital dans la chaîne de valeur mondiale du secteur du tourisme en reliant des entreprises travaillant à la production de produits et de services touristiques.  


Ce thème souligne également que le type de tourisme que l’on devrait rechercher pour connecter les Amériques serait un tourisme durable dans le sens qu’il utilise des pratiques durables et s’assure que les éléments de durabilité (économique, sociale, culturelle et environnementale) sont pleinement respectés.  Ce tourisme doit assurer qu’il maximise les avantages pour l’environnement tout en minimisant les incidences négatives (considérations sociales et culturelles), qu’il maximise les avantages économiques pour la communauté d’accueil et minimise les incidences négatives (considérations économiques).  
B. SUJETS DE DISCUSSION PROPOSÉS 


La durabilité a été la constante qui relie les thèmes et les sous-thèmes des cinq derniers congrès interaméricains du tourisme. Le Vingt-quatrième Congrès poursuivra cette tendance en reconnaissant 2017 comme l’Année internationale du tourisme durable pour le développement, tel que l’a décrété l’Organisation des Nations Unies et il soulignera le rôle du tourisme dans la poursuite des Objectifs en matière de développement durable (ODD) dans l’ensemble du Programme. 


En outre, étant donné les catastrophes naturelles qui se sont produites récemment dans des États membres de l’OEA, en particulier la série d’ouragans dans la Caraïbe vers la fin de l’été 2017 et le tremblement de terre au Mexique, le Vingt-quatrième Congrès allouera une séance plénière à des discussions sur la résilience dans le secteur du tourisme. Cette séance plénière permettra de discuter de l’impact de ces catastrophes naturelles, des implications pour le tourisme ainsi que des façons d’amener une plus grande résilience dans ce secteur. Le Vingt-quatrième Congrès reconnaît que bien que la question de la résilience dans le secteur du tourisme n’était pas centrale au thème du Congrès, elle était suffisamment importante pour que les ministres du tourisme des Amériques utilisent chaque occasion, y compris celle-ci, pour aborder cette question. 

Le tourisme dans le cadre des ODD


Le Plan stratégique global de l’OEA remarque qu’en mettant en œuvre les mesures contenues dans le pilier sur le développement du Plan stratégique de l’OEA, le Secrétariat général de l’OEA doit tenir compte de certaines lignes directrices stratégiques transversales. L’une d’entre elles consiste à aligner ses actions avec la mise en œuvre du Programme 2030 pour le développement durable et de ses Objectifs en matière de développement durable (ODD) et de contribuer à leur mise en œuvre, les utilisant comme cadre général pour ses actions
.


Le Vingt-quatrième Congrès sera ouvert avec des commentaires sur le tourisme dans le cadre des ODD. Il est de plus en plus reconnu que les voyages et le tourisme ont le potentiel de contribuer directement ou indirectement à tous les ODD. En tant que l’un des secteurs économiques les plus importants et dont la croissance est parmi les plus rapides au monde, les voyages et le tourisme sont bien placés pour entraîner une croissance économique et créer des emplois partout dans le monde pour atteindre l’Objectif #1 “mettre fin à la pauvreté sous toutes ses formes partout”. En particulier, le tourisme a été inclus comme objectif spécifique dans les Objectifs #8, #12 et #14 sur la croissance économique durable et inclusive, la consommation et la production durables ainsi que sur l’utilisation durable des océans et des ressources marines. Dans ce contexte, la discussion sur le tourisme dans le cadre des ODD portera principalement sur les cinq piliers centraux ou éléments clé du développement durable auxquels le tourisme peut apporter une contribution durable importante. Ces cinq piliers sont les suivants : Croissance économique durable, inclusion sociale, Emploi et réduction de la pauvreté, Efficience des ressources, protection de l’environnement et changement climatique, Valeurs culturelles, diversité et patrimoine, et Compréhension mutuelle, paix et sécurité.  

Forger des partenariats commerciaux pour connecter les Amériques par le biais du tourisme durable 

Un élément d’importance capitale nécessaire pour connecter les Amériques par le biais du tourisme durable comporte la formation de partenariats commerciaux, c’est-à-dire le renforcement de ces partenariats là où ils existent déjà et l’établissement de nouveaux partenariats pour tirer parti des opportunités actuelles. Le Vingt-quatrième Congrès reconnaît la grande diversité des parties intéressées dans ce secteur, et il reconnaît également que pour pouvoir donner une voix efficace à chaque groupe deux panels d’experts seraient convoqués pour explorer les opportunités d’affaires et les possibilités de forger des partenariats. Ces panels comprendraient des représentants des Chambres de tourisme sous-régionales, avec des représentants des compagnies de transport (compagnies d’aviation et de croisière) ainsi que d’autres parties intéressées dans l’industrie comme des agences de voyages, des opérateurs de plateformes en ligne. Les deux panels seront variés plutôt que spécialisés afin de permettre aux différents groupes de développer des liens d’affaires efficients et effectifs. Chaque panel ferait porter ses efforts sur des questions différentes afin de forger des partenariats commerciaux, réduisant ainsi au minimum la possibilité qu’il y ait des redondances. 
Importance de l’innovation dans les produits dans un monde connecté

La Déclaration de Bridgetown sur la compétitivité et la durabilité du tourisme dans les Amériques adoptée lors du Vingt-troisième Congrès des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme à la Barbade en 2014 reconnaissait que les micro-, petites et moyennes entreprises (MPME), les coopératives et autres unités de production jouent un rôle social et économique important, et qu’elles contribuent à l’innovation et à l’entreprenariat. Les ministres ont également chargé la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR) d’élaborer, avec le soutien du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), une stratégie à moyen terme qui permettra d’accroître la coopération et la compétitivité dans les Amériques qui couvre, entre autres, les domaines suivants : durabilité, infrastructure, innovation et qualité, sécurité du tourisme et promotion. À cet égard, les ministres ont par conséquent réfléchi sur le rôle important que joue l’innovation dans ce secteur et ont reconnu ce rôle. 

Nous vivons dans un monde de plus en plus connecté grandement influencé par les progrès et les innovations en matière de technologie de l’information et de la communication (TIC). Les innovations en matière de tourisme ont eu tendance à se produire comme dans le reste du monde, en particulier en ce qui touche l’impact des TIC. En outre, la capacité d’acheter un billet d’avion en ligne, d’avoir les cartes d’embarquement sur votre téléphone intelligent, de faire l’enregistrement sur une machine et de passer la sécurité en passant dans un portail automatisé ont grandement influencé la façon dont les gens voyagent. Le Vingt-quatrième Congrès évaluera comment ces innovations et les progrès dans le développement des produits ont transformé la direction du tourisme et ont été affectés par la technologie. Le plus évident de ces changements au cours des dernières années a peut-être été l’économie du partage; et tandis que le visage de ce changement est Airbnb, il y a de nombreuses compagnies telles Couchsurfing, Uber, Lyft, etc. En plus d’examiner l’impact que des innovations telles que Share Economy et Smart Destinations
 ont eu sur le tourisme, d’autres secteurs comme le tourisme visant à connecter des gens au moyen du patrimoine culturel et des innovations en matière de tourisme rural basé sur la communauté seront explorés. 
Les voyages multi-destinations

Les voyages multi-destinations sont un secteur particulièrement important de la composante de marketing et de promotion de la stratégie à moyen terme pour accroître la coopération et la compétitivité en matière de tourisme dans les Amériques approuvée par les ministres du tourisme lors du Vingt-troisième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme à Lima (Pérou) en 2015. Chacune des sous-régions des Amériques offre de nombreuses opportunités de voyages multi-destinations, et certaines existent déjà sous forme de croisières de même que sous formes de voyages organisés spécialement conçus par des compagnies de voyage. Malgré cela, des défis liés aux déplacements transfrontaliers, y compris l’obtention de visas, la connectivité des voyages aériens et la sécurité portuaire, ont entravé le développement de produits multi-destination dans notre région. Le Vingt-quatrième Congrès évaluera les questions émergentes relatives aux voyages multi-destinations, y compris notamment les modèles de voyages et d’obtention de visas, des options relatives aux nouvelles technologies pour appuyer les démarches relatives aux voyages ainsi qu’à l’obtention de visas, de même que les exigences des voyages multi-destinations. Le Vingt-quatrième Congrès aidera également à partager des données d’expériences dont disposent les pays dans ces domaines, à promouvoir des efforts conjoints en vue d’initiatives de tourisme multi-destinations entre les États membres et des organismes régionaux de tourisme, de même qu’un examen des principaux défis et des solutions au développement effectif des voyages multi-destinations dans la région.

Accroître la résilience du secteur du tourisme


Les données récentes relatives aux dommages causés par la série de catastrophes naturelles dans des parties des Amériques telles que le Mexique la Dominique, Antigua-et-Barbuda, les Îles Vierges et Puerto Rico soulignent l’importance d’accroître la résilience de ce secteur. Pour bon nombre de ces pays, en particulier ceux dont la dépendance au tourisme est disproportionnée dans la Caraïbe, il est de plus en plus évident qui ce secteur doit être résilient si l’on veut qu’il puisse contribuer pleinement aux ODD. 


La question de la résilience est importante pour l’OEA. Le Programme interaméricain pour le développement durable (PIDS), 2016-2021, adopté en 2016 à l’Assemblée générale de l’OEA, à Santo Domingo, donne au Secrétariat général le mandat d’appuyer les États membres dans l’élaboration et l’harmonisation de systèmes d’alerte rapide centrés sur la communauté et soutenir les États membres dans leurs efforts visant à élaborer et harmoniser des systèmes d'alerte précoces et un développement communautaire résilient, axés sur les communautés, dans le contexte de communautés durables, en favorisant des synergies entre les institutions compétentes en matière d’eau et d'assainissement, de fourniture d’électricité, de gestion des déchets, de transport et de préparation et riposte aux catastrophes. En 2008, l’OEA et l’Agence d'intervention de la Caraïbe en cas de catastrophe ont collaboré pour produire un Manuel de planification multirisque pour le secteur touristique des Caraïbes et, en novembre 2010, en République dominicaine, le Département du développement économique et le Département du développement durable ont collaboré à l’organisation d’un séminaire sur l’accroissement de la résilience face aux catastrophes naturelles dans le secteur touristique des Amériques. 

Le Vingt-quatrième Congrès désignera une séance plénière spécifique qui fournira une plateforme pour une discussion sur l’amélioration de la résilience dans ce secteur. Cette séance plénière soulignera la notion que les catastrophes naturelles affectent des vies, de l’infrastructure et des économies, et qu’elles nécessitent que l’on s’attache à élaborer des stratégies destinées à réduire le coût des catastrophes naturelles dans les destinations qui dépendent de la qualité de leur infrastructure et de leurs atouts naturels pour soutenir leur niveau de vie et à souligner quelques-unes des exigences nécessaires si l’on veut appuyer la réanimation de petites et moyennes entreprises de tourisme en tant que moteur de ce secteur.  

C
OBJECTIF DE LA RÉUNION

1.
Établir le fondement pour comprendre les éléments fondamentaux d’un tourisme durable dans le cadre de l’encouragement du développement dans les Amériques. 

2.
Démontrer que le tourisme durable peut être un élément clé dans la connexion des peuples, des entreprises, des communautés et des données d’expériences dans les Amériques. 

3.
Offrir une tribune pour échanger des idées et élaborer des stratégies qui aborderont la durabilité du tourisme dans les États membres de l’OEA. 

4.
Encourager la coopération mutuelle entre les États membres pour aborder des questions communes. 

5.
Évaluer les besoins en vue d’accroître la résilience dans le secteur du tourisme. 

D 
RÉSULTATS ATTENDUS DE LA RÉUNION

1.
Une conscientisation et une compréhension plus importantes des questions relatives au rôle du tourisme durable et à sa contribution au développement dans les Amériques. 

2.
Des partenariats commerciaux pour améliorer le tourisme durable et accroître la connexion des Amériques. 

3.
L’approbation par les ministres de la Déclaration de Georgetown sur la connexion des Amériques au moyen du tourisme durable, de même qu’un Plan d’action qui appuie sa mise en application.

E.
STRUCTURE DE LA RÉUNION

La réunion offrira une tribune pour le partage de données d’expériences entre les États membres et servira d’espace d’échanges sur les expériences acquises par les États membres et favorisera le dialogue entre les ministres aussi bien qu’entre les ministres et d’autres acteurs dans le secteur du tourisme. Chaque séance plénière sera consacrée à un sous-thème particulier de la réunion et inclura des exposés oraux, écrits ou graphiques présentés par des experts en la matière, des ministres du tourisme ou d’autres acteurs de ce secteur.  Après la présentation des exposés sur chaque sous-thème, les ministres disposeront d’amplement de temps, au moins quarante-cinq (45) minutes pour tenir un dialogue exhaustif, soulever d'autres questions, faire part de leurs acquis ou offrir d’éventuelles solutions de politique en rapport avec le thème en débat. 

Cette réunion donnera l’occasion de présenter pour la première fois deux nouvelles activités : une visite touristique sur le terrain et la présentation d’un exposé durant un déjeuner, qui sera consacré au Guyana, nouveau lieu de destination touristique. Le premier après-midi de la réunion sera consacré à la visite d’un site touristique qui mettra en valeur l’attrait touristique du Guyana. Les ministres et délégués participant au vingt-quatrième Congrès participeront à une visite au sein de la communauté autochtone Santa-Aratack, qui révèlera un aspect de l’offre touristique considérable de ce pays. Les délégués auront l’occasion de tenir des échanges avec les prestataires de services, les habitants de la communauté et d’autres bénéficiaires. Le déjeuner organisé pour la deuxième journée de la réunion sera l’occasion d’écouter un exposé intitulé Pleins feux sur le Guyana : Construire un programme pour la durabilité. Cet exposé sera l’occasion de faire connaitre aux délégués le bilan sur le programme de durabilité du Guyana ainsi que le rôle du tourisme en la matière. Les délégués connaitront les opinions du gouvernement, du secteur privé et des communautés de l’intérieur du pays sur la question.  
Enfin, la réunion sera l’occasion d’élire les membres du nouveau bureau de la CITUR. À cet égard, le choix du président et des deux vice-présidents correspondra à celui des membres de la troïka.
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�.	À la demande de délégations, le titre du document a été modifié afin de mieux représenter son contenu. Il a auparavant été diffusé sous le titre : « Projet de livre blanc / ordre du jour annoté pour le vingt-quatrième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme ».





�.	David Scowsill ex-Président et Directeur général du  World Travel and Tourism Council (WTTC) 


	2016


�. 	Voir Economic, Travel and Tourism Economic Impact 2017, du World Travel and Tourism Council.


�.	Définition de l’Organisation mondiale du tourisme.


� 	Plan stratégique global de l’Organisation (Annexe 1), adopté à la séance plénière tenue le 31 octobre 


2016, OEA/Ser.P AG/RES. 1 (LI-E/16)


�.	Smart Destinations fournit des billets d’entrée, y compris des cartes Go City, des laissez-passer Go 


Explorer et Go Select, qui donnent aux clients accès à plus de 400 attractions dans neuf destinations d’Amérique du Nord, dont New York, Orlando, Oahu, San Diego, Chicago, Los Angeles, Miami, San Francisco et Boston.





