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A.
INTRODUCCIÓN
Este documento contiene el Informe Final del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, celebrado el 21 y 22 de marzo de 2018 en Georgetown (Guyana). El Informe incluye un resumen de las deliberaciones de la reunión, la Declaración de Georgetown “Conectando a las Américas a través del turismo sostenible” aprobada en el XXIV Congreso y el temario de la reunión. La lista de los documentos que se distribuyeron en la reunión se encuentra en la página web del Congreso: http://www.oas.org/es/sedi/ddes/itc/2018/default.asp.
I. ANTECEDENTES
Durante la XLV reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada el 13 de diciembre de 2016, el Gobierno de Guyana se ofreció como sede del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo en Georgetown (Guyana) el 21 y 22 de marzo de 2018. Este ofrecimiento fue aprobado posteriormente en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral el 16 de diciembre de 2016. El CIDI aprobó asimismo el temario, el tema y los subtemas de discusión, que reflejan las prioridades y los acuerdos alcanzados entre el Gobierno de Guyana y la Secretaría General de la OEA. 

En preparación para el XXIV Congreso se realizaron las siguientes actividades:
1. La reunión preparatoria del Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo se realizó el 7 y 8 de febrero en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA). 

2. Se realizaron varias reuniones informales de planificación, en tanto que la Sección de Cultura y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral se mantuvo en comunicación constante con el equipo coordinador en Georgetown a lo largo del año.
II. PARTICIPANTES
La lista de participantes compilada por la Secretaría se encuentra en la “Lista de Participantes” de este informe y en la página web del Congreso en http://www.oas.org/es/sedi/ddes/itc/2018/default.asp.
III. DESARROLLO DE LA REUNIÓN
De conformidad con el artículo 24 del Reglamento del CIDI, la reunión ministerial celebró una reunión preparatoria, una sesión inaugural, diez sesiones plenarias y una sesión de clausura, que se resumen a continuación.

A. Reunión preparatoria
La reunión preparatoria se realizó el 7 y 8 de febrero de 2018 en Washington, D.C. Estuvo presidida por el Excmo. Dominic Gaskin, Miembro del Parlamento y Ministro de Negocios de Guyana. El objetivo de la reunión era negociar documentos: el proyecto de temario, el proyecto de temario anotado, la Declaración de Georgetown “Conectando a las Américas a través del turismo sostenible”, el proyecto preliminar de calendario y el proyecto preliminar de lista de observadores e invitados especiales. Los acuerdos alcanzados en esta reunión preparatoria fueron presentados y aprobados en la sesión plenaria ministerial.

B. Sesión inaugural
La sesión inaugural tuvo lugar el 21 de marzo de 2018 en el Hotel Marriot de Georgetown (Guyana), sede de la reunión ministerial.

Los oradores principales de la sesión inaugural fueron el Excmo. Dominic Gaskin, Miembro del Parlamento y Ministro de Negocios de Guyana; Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, y el Brig. David Granger, Presidente de la República Cooperativa de Guyana. Esta sesión fue presidida por Donald Sinclair, Director General de Turismo de Guyana.
El Director General Sinclair señaló que el XXIV Congreso había estado cinco años en gestación, ya que fue en 2013, en el XXI Congreso, realizado en San Pedro Sula (Honduras), que Guyana expresó por primera vez su intención de ser sede de la reunión, hecho histórico porque fue la primera reunión ministerial interamericana de ese tipo celebrada en el país. 
· Excmo. Dominic Gaskin, MP, Ministro de Negocios de Guyana
En nombre del Gobierno de Guyana, el Ministro Gaskin dio la bienvenida a Guyana a todos los delegados, observadores, panelistas, invitados especiales e integrantes del equipo de la OEA. Observó que, por medio del diálogo, los delegados descubrirían retos comunes, aprenderían lecciones útiles y buscarían oportunidades para una mayor cooperación entre los Estados Miembros en el ámbito del turismo tanto en el sector público como en el sector privado. 
El Ministro Gaskin señaló que, a pesar del surgimiento tardío de la industria del turismo en Guyana, el país considera el turismo como un medio viable para mejorar la vida y aliviar la pobreza y cree que el turismo sostenible es la única opción para obtener beneficios duraderos de esta actividad económica.
El Ministro Gaskin agregó que el Congreso era una plataforma importante para la agenda de desarrollo del turismo de Guyana, pero, lo que es más importante, mostraba que el futuro del turismo en Guyana está conectado de manera integral al futuro del turismo en las Américas y que Guyana está dispuesta a desempeñar su papel en el desarrollo del sector en general.
· Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA
La Secretaria Ejecutiva Osborne comenzó su alocución agradeciendo al Gobierno y al pueblo de la República Cooperativa de Guyana la cálida bienvenida y la magnífica acogida brindada a los delegados en el Congreso. Reconoció que Guyana había dado un paso audaz al recibir el XXIV Congreso, ya que ayudaría al hemisferio a comprender mejor el potencial del sector del turismo y el impacto positivo que podría tener en la vida y los medios de subsistencia de los pueblos y las comunidades de las Américas.

Señaló que, para la OEA, el turismo es un catalizador de la colaboración y la cooperación y un mecanismo para conectar mejor a las Américas, y aplaudió el liderazgo del Ministro Gaskin y de Guyana en la Comisión Interamericana de Turismo como miembro de la Troika en la promoción de la causa del turismo sostenible como factor creíble que contribuye al desarrollo en las Américas.
La Secretaria Ejecutiva Osborne recalcó la importancia del turismo para los Estados Miembros de las Américas, señalando que, en algunos países, representa hasta 65% por ciento del PIB. Señaló asimismo el desempeño reciente del sector del turismo a escala mundial, indicando que las llegadas de turistas internacionales seguían presentando un firme crecimiento, habiendo llegado a 1.300 millones en 2017, lo cual representa un aumento de casi 7%, el séptimo año consecutivo de crecimiento relativamente firme.
· Brig. David Granger, Presidente de la República Cooperativa de Guyana 
En su alocución titulada “El redescubrimiento del nuevo mundo de las Américas”, el Presidente Granger relató que, según consta en los anales de la historia, hace 525 años, una pandilla variopinta de ochenta y ocho marineros europeos indocumentados pusieron pie en una isla de las Bahamas, en el Caribe, el 12 de octubre de 1492. Posteriormente, el goteo de visitantes se convirtió en un torrente. Afirmó que las Américas son el “nuevo mundo”, diferente de los “viejos mundos” de África, Asia y Europa.
El Presidente Granger recalcó que las Américas están dotadas de islas prístinas, montañas, praderas, humedales, cataratas, lagos, ríos, selvas tropicales y hábitats de flora y fauna sin parangón que es necesario proteger y conservar para beneficio de las generaciones actuales y futuras.
Agregó que el turismo conecta países, mercados, pueblos y servicios del hemisferio y puede contribuir al desarrollo económico de las Américas y al bienestar de las generaciones futuras al volverse más sostenible. Instó al XXIV Congreso a que buscara soluciones para que las Américas pudieran catalizar su potencial turístico aumentando las llegadas anuales de turistas, para lo cual es necesario, entre otras cosas, proteger el capital natural de las Américas con un enfoque concertado del medio ambiente, la promoción de una mayor conectividad entre destinos turísticos con el fomento del desarrollo de la infraestructura y un mayor acceso de los Estados más pequeños, en particular los pequeños Estados insulares del Caribe, a capital para inversiones a fin de construir una industria más resiliente. 
C. Primera sesión plenaria
1.
Consideración y aprobación del proyecto de temario, el proyecto de temario anotado y el proyecto de calendario del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo 

Las delegaciones aprobaron el proyecto de temario sin modificaciones, así como el proyecto de temario anotado y el proyecto de calendario del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo. 

2. Elección del Presidente y Vicepresidente del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo
El Ministro de Negocios de Guyana, Excmo. Dominic Gaskin, fue elegido por aclamación Presidente del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, y la Ministra Marcela Bacigalupo, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría Nacional de Turismo de Paraguay, fue elegida Vicepresidenta, por representar al primer país en el orden de precedencia.
D. Segunda sesión plenaria 
Introducción a los temas

Moderador: Donald Sinclair, Director General del Departamento de Turismo, Ministerio de Negocios de Guyana.
 El moderador presentó a cada uno de los tres expositores de esta sección, señalando que cada uno aportaría una perspectiva diferente del papel del turismo para cumplir los ODS y forjar alianzas comerciales a fin de desarrollar el turismo sostenible. 
· Presentación del Dr. Richard Brown, Director de Mercado Único y Programas Sectoriales de CARICOM

El Dr. Browne presentó primero el contexto de su alocución, titulada “Construcción de alianzas comerciales para desarrollar el turismo sostenible: perspectiva de CARICOM”, señalando que la región de CARICOM enfrenta limitaciones tales como una deuda elevada en relación con el PIB, un crecimiento bajo o anémico, baja productividad y altas tasas de desempleo, y se ve afectada de manera desproporcionada por el cambio climático. Afirmó que el Caribe es la región que más depende del turismo en el mundo. El sector del turismo de la región representa menos de 5% de las llegadas de turistas internacionales, pero efectúa una contribución importante a los ingresos, el empleo y las entradas de divisas. Esta dependencia del turismo constituye un riesgo para la región en vista de la volatilidad de la industria.
El Dr. Browne puso de relieve algunos de los desafíos actuales para la región, entre ellos la falta de congruencia y coordinación del marketing, la falta de un marco armonizado para las inversiones, regímenes de incentivos fragmentados, la falta de políticas, estrategias y marcos legislativos armonizados para el sector, y el desarrollo, la formación y la capacitación insuficientes de los recursos humanos.

El Dr. Browne concluyó su alocución señalando que la industria del turismo en el Caribe está siendo reexaminada a fin de aprovechar su potencial para impulsar las economías de la Región y que el desarrollo del turismo sostenible requiere resiliencia, la formulación de políticas públicas, la creación de nexos intersectoriales y la formación de alianzas estratégicas dentro de los sectores y entre sectores.

· Presentación de Alejandro Varela, Director Regional Adjunto para las Américas, Organización Mundial del Turismo
El señor Varela hizo una reseña de los orígenes de los ODS, subrayando que eran los sucesores de los Objetivos de Desarrollo del Milenio, cuyo plazo había vencido en 2015. Señaló que la consecución de los ODS había sido despareja entre los países y que, cuando venció el plazo, se inició una nueva agenda para el desarrollo de la cual emanaron los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). 
El señor Varela puso de relieve el papel de la Organización Mundial del Turismo en la promoción del turismo, la creación de conocimientos, el aumento de la capacidad y la educación para fomentar el turismo y, por ende, el desarrollo sostenible. Señaló que la Organización Mundial del Turismo ha indicado cinco áreas clave en las cuales el turismo desempeña un papel importante: 1) crecimiento económico incluyente y sostenible; 2) inclusión social, empleo y reducción de la pobreza; 3) uso eficiente de los recursos, protección ambiental y cambio climático; 4) valores culturales, diversidad y patrimonio, y 5) entendimiento mutuo, paz y seguridad. Además, el turismo puede contribuir de manera directa o indirecta a todos los ODS, en particular los ODS 8,12 y 14, en los cuales figura el turismo. 
· Presentación de Evan Berg, Director, Ricondo & Associates, Inc. 

El señor Berg abordó tres aspectos de la conectividad aérea: a) definición de conectividad; b) problemas de conectividad en la región del Caribe, y c) estrategias para mejorar la conectividad. Señaló que, según la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), la conectividad es un indicador de la concentración de una red y de su capacidad para transportar pasajeros desde su punto de origen hasta su lugar de destino sin interrupciones y que la conectividad aérea generalmente se mide de acuerdo con los siguientes parámetros: frecuencia, número de asientos, precio de los pasajes, horarios, duración del itinerario, número de destinos y concentración de líneas aéreas. 
En lo que respecta a los problemas de conectividad en el Caribe, el señor Berg señaló que algunos de ellos eran la segmentación del servicio aéreo y dificultades con la armonización de horarios de vuelos, el tamaño pequeño del mercado, que limita la frecuencia y las opciones para la conectividad, las variaciones estacionales de la demanda y el costo elevado de los pasajes aéreos. En cuanto a estrategias para mejorar la conectividad, afirmó que es esencial contar con infraestructura adecuada para ampliar el servicio aéreo y que, sin una buena infraestructura de transporte (aeropuerto, hoteles, alquiler de automóviles, etc.), el servicio aéreo no obtendrá un rendimiento adecuado de las inversiones.
Diálogo ministerial 

El Delegado de Chile agradeció la oportunidad de participar en el XXIV Congreso y agradeció el esfuerzo dedicado por las autoridades de Guyana a la organización de la reunión. 

El Delegado le pidió al Dr. Brown que se refiriera a la aplicación del Acuerdo multilateral de servicios aéreos (MASA) en los países de CARICOM. Subrayó algunas de las implicaciones negativas del turismo, como la explotación sexual de menores y adolescentes, y preguntó cuál era la posición de la Organización Mundial del Turismo con respecto a la erradicación de este flagelo.

El Dr. Brown explicó que los jefes de gobierno habían aprobado el MASA en la reunión intersesional más reciente y que se necesitaba la firma de siete países de CARICOM para que entrara en vigor. El señor Varela observó que, en lo que se refiere al combate de la explotación sexual de niños y adolescentes, la Organización Mundial del Turismo llevaba más de veinte años trabajando en ese campo y destacó el trabajo de la Organización en la Red Mundial para la Protección de la Infancia en el Turismo, que proporciona una plataforma en la cual agentes clave pueden intercambiar experiencias y prácticas óptimas, presentar material de concientización y herramientas para aumentar la capacidad, y promover la adopción de prácticas responsables de acuerdo con el Código Ético Mundial de la Organización Mundial del Turismo.

El Delegado de Nicaragua recalcó algunas de las dificultades que limitan la conectividad en la región y pidió a los expertos del panel que presentaran su perspectiva de un modelo empresarial sostenible para ampliar los viajes aéreos intrarregionales. 

El señor Evan Berg opinó que hay grandes oportunidades para aumentar los viajes intrarregionales, en particular en el Caribe, pero que para eso es necesario reducir las barreras al tráfico aéreo, con mejores decisiones sobre el desarrollo de rutas, la disminución de los impuestos a los viajes y a los pasajes aéreos, el estímulo de la demanda de viajes en los países de la región y la promoción de viajes multidestinos.
La Ministra de Trinidad y Tobago comentó que algunas de las dificultades de la región se deben a la falta de voluntad política para promover una mayor conectividad en los países del Caribe y entre ellos. Destacó el caso de la Copa Mundial de Cricket de 2006, cuando los países colaboraron para reducir las barreras a fin de facilitar los viajes dentro del Caribe, pero las restablecieron cuando terminó el campeonato. 

E. Tercera sesión plenaria
Construcción de alianzas comerciales estratégicas para el desarrollo del turismo sostenible 
Moderador: Andrea De Caires, Presidenta, Tourism and Hospitality Association of Guyana (THAG) 
La moderadora subrayó la importancia de establecer alianzas comerciales para el desarrollo del turismo sostenible en general y de fomentar el crecimiento del turismo en Guyana en particular. 
· Presentación del Cap. Jagmohan Singh, Vicepresidente de Operaciones, Caribbean Airlines 
El Cap. Singh observó que, en vista de la gran contribución del turismo a las economías de la región, sería imprudente hacer caso omiso de la multiplicidad de posibilidades y beneficios que implicaría el fortalecimiento de la infraestructura del turismo en las Américas.

El Cap. Singh recalcó que, en lo que se refiere a la formación de alianzas comerciales estratégicas y la ruptura de las barreras que tienen efectos sociales y económicos negativos, la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible recomienda la formación de alianzas público-privadas para fomentar mejores oportunidades de crecimiento económico, empleo y reducción de la pobreza. Además de mencionar la importancia de las líneas aéreas, señaló que en el desarrollo del turismo en las economías emergentes han influido muchos factores, entre los cuales las alianzas público-privadas desempeñan un papel decisivo porque ofrecen la posibilidad de entablar relaciones rentables y provechosas entre organismos del gobierno y del sector público y representantes de toda la cadena de valor del turismo. 
· Presentación de la Dra. Auliana Poon, Directora Gerente, Tourism Intelligence International
La Dra. Poon afirmó que la industria de los viajes y el turismo está experimentando un cambio de paradigma, pasando a un turismo más personalizado en el cual el cliente es el principal agente de cambio que exige vacaciones más responsables, sostenibles y sin sentimientos de culpa. Señaló que, para adoptar este nuevo paradigma y lograr que el turismo sea sostenible, es necesario crear mecanismos de colaboración. Agregó que estos mecanismos de colaboración deben ser no solo público-privados, sino también impulsados por la comunidad en los ámbitos público y privado, donde los interesados locales efectúan un aporte importante. 

· Presentación de Sophie Makonnen, Representante del Banco Interamericano de Desarrollo en Guyana
Al abordar el tema de la formación de alianzas comerciales estratégicas a fin de superar las barreras para conectar las Américas, la señora Makonnen presentó el contexto estadístico de la importancia del turismo para las Américas, señalando, por ejemplo, que el impacto directo e indirecto de los viajes y el turismo representa 10% del PIB en la región y que se prevé que el sector seguirá creciendo. Observó que las alianzas público-privadas y la colaboración son esenciales para la formulación y ejecución de estrategias en una era de globalización y competencia internacional creciente. Concluyó destacando tres programas importantes del BID para la formación y el apoyo de alianzas comerciales estratégicas: el Diálogo Empresarial de las Américas, la iniciativa ConnectAmericas y el programa Compete Caribbean, por medio del cual se financian proyectos innovadores del sector privado, se realizan investigaciones de vanguardia y se recopilan y difunden datos sobre la industria. 

· Presentación de Julia Reifer Jones, Directora General de LIAT 
La señora Reifer Jones comenzó refiriéndose a LIAT en relación con la conectividad en la región, observando que la compañía es muy importante para la región del Caribe en lo que respecta a la conectividad entre islas y para los viajes internacionales a la región. Señaló que LIAT ha experimentado una disminución de los viajes intrarregionales, habiendo transportado 725.000 pasajeros en 2017 en comparación con 1,2 millones en 2007. 
Después, la señora Reifer Jones abordó algunas oportunidades y sugerencias para mejorar la conectividad. Al respecto, recalcó que, si bien es importante conectar a los turistas que llegan a la región, todos los interesados deben prestar mucha más atención que antes a la conectividad dentro de la región. Señaló que, aunque hay estudios que parecen indicar que la regional conectividad ha disminuido durante los últimos 10 años, es bien sabido que la conectividad posibilita el crecimiento del turismo. Agregó que el marketing regional del turismo es importante, incluso para los viajes multidestinos, a fin de mejorar las oportunidades para la conectividad regional, y propuso entablar más y mejores relaciones comerciales entre líneas aéreas regionales y con otras empresas de transporte, lo cual es importante para ampliar la conectividad. 
Diálogo ministerial 
El Delegado de Canadá pidió al panelista de Caribbean Airlines, Capitán Singh, que se explayara sobre el aumento de la conectividad en Guyana. El Capitán Singh respondió que Caribbean Airlines está en tratativas para aumentar los vuelos al aeropuerto de Ogle, con opciones para conexiones de cabotaje con otros operadores.

El Delegado de Ecuador agradeció al Gobierno de Guyana y a la OEA los excelentes arreglos y todo el trabajo que habían dedicado a la organización del XXIV Congreso. Agradeció también las presentaciones de los panelistas, señalando que el tema de las alianzas estratégicas es particularmente importante para la industria del turismo. En ese sentido, recalcó la importancia de las alianzas entre empresas, entre países y entre comunidades. Informó que Ecuador está trabajando muy activamente en el tema de las alianzas estratégicas para el turismo sostenible con el fin de impulsar el aumento del número de turistas y la calidad del turismo. Reiteró la importancia de las alianzas estratégicas para promover el turismo multidestinos y apoyó el fortalecimiento de las alianzas entre países como uno de los resultados del Congreso.
El Delegado de Estados Unidos señaló que el turismo ha sido un tema importante para las autoridades nacionales desde hace mucho tiempo: el Primer Congreso Interamericano de Viajes se celebró en San Francisco en 1939 y Estados Unidos se complacía en apoyar el Congreso. Señaló que el valor del turismo asciende a USS$1.500 billones al año y que, en Estados Unidos, el sector de los viajes y el turismo da empleo a 7,6 millones de personas. Agregó que las MIPYME son el motor de la industria del turismo y las protagonistas del turismo sostenible. Recibió con beneplácito la presentación por México de la iniciativa Pueblos Mágicos, que ha logrado alejar a los turistas de las playas y atraerlos a otros lugares donde los temas centrales son la cultura y la historia. 
El Delegado de Santa Lucía preguntó acerca de nuevas estrategias y recomendaciones para fortalecer la capacidad humana en los Estados Miembros a fin de responder al cambio de paradigma y a los rápidos cambios en el sector del turismo mencionados por la Dra. Poon. 

La Dra. Poon respondió que los lugares de destino no pueden seguir compitiendo exclusivamente sobre la base del mar y la arena, sino que deben reconocer la importancia de la información, el talento y la tecnología y que los recursos humanos son la clave de la experiencia completa del visitante. Recalcó la importancia de invertir en el componente humano como estrategia decisiva.
El Delegado de Trinidad y Tobago preguntó cómo puede la OEA ayudar a países como los del Caribe a trabajar con el Departamento de Estado de Estados Unidos en lo que respecta a las numerosas alertas emitidas con respecto a los viajes a países del Caribe.
La Secretaria Ejecutiva Osborne respondió en nombre de la OEA que una de las maneras principales de hacerlo es aprovechar oportunidades tales como este Congreso, que ofrece espacios para el diálogo con otros países y entre países sobre temas actuales y emergentes. Agregó que la OEA seguirá reforzando su papel de facilitador y coordinador de un diálogo importante, respetando al mismo tiempo la soberanía de cada Estado Miembro.
F. Cuarta sesión plenaria
Importancia de la innovación de los productos para conectar a las Américas 

Moderador: Tameca Sukhdo-Singh, Coordinadora del Centro Nacional de Exposiciones de Guyana

El Delegado de México dejó constancia en actas del ofrecimiento de presentar a los Estados Miembros una iniciativa de gestión del desarrollo del turismo comunitario sostenible, a fin de someterla a la consideración de los delegados en la próxima Reunión de Planeación de las Autoridades de la CITUR e integrantes de la Troika para su posible inclusión en el plan de trabajo de la CITUR. 

El Delegado de Colombia apoyó la propuesta de considerar la iniciativa de México en la próxima Reunión de Planeación de las Autoridades de la CITUR e integrantes de la Troika. 

No habiendo objeciones, el Presidente anunció que el XXIV Congreso aprobaba la propuesta de México de colocar la iniciativa en el temario de la próxima Reunión de Planeación de las Autoridades de la CITUR e integrantes de la Troika.

· Presentación de la Excma. Catherine Hughes, Ministra de Telecomunicaciones Públicas de Guyana 
La Ministra Hughes se centró en el papel de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) para alimentar y facilitar la rápida expansión de la industria del turismo. Afirmó que las TIC desempeñan un papel importante en el desarrollo de la industria del turismo sostenible y en toda su cadena de suministro, observando que los adelantos tecnológicos de los últimos veinte años, en particular el teléfono inteligente y los servicios de datos de alta velocidad, han transformado la industria mundial del turismo. Concluyó señalando que la conectividad y el acceso a internet son inseparables del desarrollo sostenible del sector del turismo y que el acceso a internet se considera como un derecho humano básico plasmado en el ODS 9 de la Agenda 2030.

· Presentación de Samantha Hogenson Bray, Directora Gerente, Centre for Responsible Travel (CREST)

La señora Bray abordó el impacto y las implicaciones de la economía compartida en la industria del turismo, en particular el sector hotelero. Comenzó con una definición de economía compartida, explicando que es una actividad interpares que consiste en obtener, proporcionar o compartir acceso a bienes y servicios. Dio como ejemplos algunas de las marcas más conocidas en diferentes sectores, como Airbnb, Uber, EatWith y Adventure Local. Con respecto al sector de la hotelería, señaló que América Latina es el mercado de más rápido crecimiento para Airbnb, con 250.000 propiedades en la lista, que abarca México, Sudamérica y parte del Caribe, incluida Cuba. Expuso algunos de los puntos fuertes, puntos débiles, oportunidades y amenazas del subsector de la hotelería en la economía compartida, colocando la facilidad de la entrada en el mercado para los micro y pequeños empresarios entre los puntos fuertes y el impacto financiero negativo en los servicios tradicionales entre las amenazas. Concluyó con algunas enseñanzas extraídas del crecimiento de las compañías de la economía compartida, entre ellas que los acuerdos proactivos del gobierno con los proveedores son cruciales, que podría ser necesario imponer limitaciones con respecto a los lugares donde pueden alquilarse propiedades y que los mercados tanto de la hotelería tradicional como de la economía compartida perdurarán. 

· Presentación de Samantha Charles, Responsable de Turismo, Ministerio de Turismo de Santa Lucía
La señora Charles se centró en la conexión de la gente por medio del patrimonio cultural, con especial atención a la experiencia de Santa Lucía. Dio ejemplos de algunos elementos icónicos del patrimonio cultural que ofrece Santa Lucía, como recorridos de la Iglesia Católica Romana de Castries y la participación en el “Soleil Summer Festival”, festival veraniego del sol, que son oportunidades para que los visitantes se conecten con un lugar de destino y con sus pobladores aprendiendo sobre el patrimonio cultural del lugar. Concluyó recalcando la importancia de fortalecer los nexos entre los sectores de la cultura y el turismo y la necesidad de que las autoridades den prioridad al desarrollo y la mejora de los atractivos que se ofrecen actualmente.
· Presentación de Alejandro Reyes, Director General de Estrategia Turística, Ministerio de Comercio Exterior y Turismo de Perú 

El señor Reyes se refirió a la experiencia de Perú con el desarrollo del turismo rural comunitario. Describió la estrategia del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo que consiste en promover el desarrollo de experiencias de viaje auténticas y de buena calidad ofrecidas en las comunidades de la costa, de las montañas y de la selva de Perú. Señaló algunas de las actividades que se realizarán en Perú para apoyar el turismo rural comunitario, entre ellas la primera reunión sobre turismo rural comunitario de las Américas, que tendrá lugar en Moyobamba del 23 al 25 de mayo, así como iniciativas relacionadas con el desarrollo de productos, la promoción, la comunicación y el marketing.
· Presentación de José Ángel Díaz Rebolledo, Director General de Gestión de Destinos, Secretaría de Turismo de México
El señor Díaz se refirió a un modelo de gestión del desarrollo del turismo comunitario sostenible creado en México, denominado “Pueblos Mágicos”. El señor Díaz comenzó presentando información estadística para poner de relieve la importancia del turismo para México, donde el turismo representa 8,7% del PIB, proporciona 10 millones de empleos de manera directa e indirecta y genera 35 millones de visitantes internacionales. Observó que el objetivo general de la iniciativa Pueblos Mágicos en México es promover el desarrollo sostenible de comunidades que poseen atributos de singularidad, personalidad y autenticidad, promoviendo su atractivo, representado por una marca de exclusividad y prestigio. Señaló algunos de los resultados de la iniciativa, como un aumento de las llegadas de visitantes, la diversificación de productos y servicios turísticos, la revaloración de las tradiciones y el patrimonio, una mayor participación social y la mejora de la calidad de los servicios. Concluyó observando que se está hablando de extender la iniciativa Pueblos Mágicos a otros países de América Latina.

Diálogo ministerial
La Delegada de Barbados agradeció al anfitrión —el Gobierno de Guyana— la organización del XXIV Congreso y transmitió los mejores deseos de su Ministro de Turismo, que no había podido asistir al Congreso. Con respecto al tema de la innovación en el turismo, preguntó a los panelistas a qué otras áreas, además de las TIC, se debía prestar atención en los lugares de destino. En cuanto a la iniciativa Pueblos Mágicos, preguntó qué mecanismos de financiamiento había para su ejecución. En relación con el tema de la innovación en el turismo, los panelistas destacaron la importancia de un mercado creciente de visitantes no tradicionales que buscan experiencias diferentes de índole académica y antropológica, así como el patrimonio cultural, y la importancia de mejorar el producto turístico para posibilitar esos tipos de actividades.
La señora Bray señaló la necesidad de que la innovación en el pensamiento entre los encargados de la formulación de políticas se centre menos en el número de llegadas y más en la forma de ofrecer una experiencia de mejor calidad y de gran valor y un producto para mitigar las posibilidades de un turismo excesivo. En cuanto a los mecanismos de financiamiento para la ejecución de la iniciativa Pueblos Mágicos en México, el señor Díaz dijo que cuenta con el apoyo del gobierno federal, complementado a nivel de estados y municipios. 

La Delegada de Honduras agradeció a las autoridades de Guyana y a la OEA la organización del Congreso y la inclusión de temas pertinentes en el temario. Señaló que el tema de la innovación en el turismo reviste una importancia creciente, como lo demuestra su inclusión en el temario de varias reuniones de la Organización Mundial del Turismo y de países centroamericanos. Mencionó la influencia que ha tenido la internet en el turismo con el desarrollo de varias plataformas y la importancia creciente de compañías de la economía compartida tales como Airbnb y Uber. Se refirió a la importancia y el crecimiento de iniciativas tales como Pueblos Mágicos y a nexos con iniciativas similares en Centroamérica, como el Mundo Maya.

La Delegada de Colombia relató algunas de las experiencias de Colombia surgidas de la iniciativa Pueblos Mágicos de México. Recalcó la existencia de iniciativas similares en Argentina, Perú y otros países de Sudamérica que incorporan el patrimonio cultural. Mencionó el enorme potencial de la iniciativa Pueblos Mágicos, incluida la forma en que podría fomentar los viajes intrarregionales. Observó que los países de la Alianza del Pacífico están considerando la posibilidad de establecer una red regional de Pueblos Mágicos. 

G. Quinta sesión plenaria
Conectando a las Américas a través del Turismo Sostenible (desafíos y oportunidades)
Moderador: Dr. David Singh
El moderador dijo que acababa de regresar de la aldea de Surama, en el interior de Guyana, donde hay uno de los mejores hoteles ecológicos de Sudamérica. Explicó que el hotel, administrado por los pobladores locales, está situado en un lugar donde la flora, la fauna y el patrimonio cultural son la principal atracción. Señaló que el viaje por el interior hasta la aldea sigue siendo difícil y, por lo tanto, le complacía que en el XXIV Congreso se estuviera abordando justamente el tema de la conectividad. 

· Presentación de Kayla R. Reece, Directora de Marketing, Fly Jamaica Airways 
La señora Reece comenzó su alocución poniendo de relieve el papel que desempeña Fly Jamaica Airways para conectar visitantes a cuatro destinos en las Américas: Toronto (Canadá), Georgetown (Guyana), Kingston (Jamaica) y Nueva York (Estados Unidos). Señaló algunos de los retos del turismo regional, como la conectividad, ya que el costo de operación elevado y la falta de equidad en la industria de la aviación regional están obstaculizando el crecimiento de las líneas aéreas regionales. Señaló que algunas de las oportunidades para conectar a las Américas por medio del turismo sostenible consisten en aumentar los vuelos sin escalas y el turismo multidestinos, ampliar los servicios de vuelos chárter, apoyar los deportes, el turismo culinario y el patrimonio cultural, realzar el sello distintivo y mejorar los productos ofrecidos.

· Presentación de Bárbara Mejía, Directora Técnica, ICF Aviation
La señora Mejia comenzó con una breve reseña de la empresa. Dijo que, aunque la liberalización de los viajes aéreos ha tenido un efecto positivo en el crecimiento de la conectividad aérea, subsisten varias dificultades, como los impuestos elevados, los cargos aeoportuarios, los mecanismos complejos para la emisión de visas y la reglamentación excesiva en muchos casos. Agregó que la conectividad aérea regional en las Américas está avanzando en la dirección correcta. Algunas tendencias positivas son un crecimiento anual del 6% en promedio del tráfico internacional en la región en los últimos cinco años, la solidez de las compañías aéreas latinoamericanas y el aumento del número de rutas sin escalas servidas por mercado internacionales en las Américas. Concluyó señalando que los gobiernos, junto con otros interesados, pueden fomentar el crecimiento del servicio aéreo y el turismo con un programa focalizado de conectividad sostenible y que los interesados deben buscar un equilibrio entre metas en pugna para tener un mayor impacto económico por medio de políticas integrales en materia de aviación y turismo.

· Presentación de Christophe Didier, Vicepresidente de Ventas, Copa Holdings S.A.

El señor Didier presentó un panorama sucinto de Copa Airlines, que ofrece 350 vuelos diarios programados. La compañía, con sede en la ciudad de Panamá (Panamá), se considera como un centro de distribución de vuelos de las Américas que ofrece servicios a 78 destinos en 32 países. Destacó el compromiso de la compañía con la sostenibilidad, que se manifiesta en sus prácticas y esfuerzos, como la mejora de su flota de aeronaves, con una reducción de 40% del ruido de los aviones, motores más eficientes que redundan en grandes ahorros de combustible y el programa de reciclaje de la empresa, que en 2016 subcontrató la recolección de 8.539 galones de hidrocarburos para convertirlos en combustible para calderas industriales. Concluyó reiterando el compromiso de Copa de servir a las Américas, estableciendo conexiones con ciudades secundarias en países adonde ya vuela, a fin de buscar mercados nuevos en países subatendidos.
· Presentación de Iván López Villalba, Director Ejecutivo de la Federación Ecuatoriana de Cámaras Provinciales de Turismo, Secretario Técnico del Consejo Empresarial de Turismo de Suramérica y Director Ejecutivo de la Red Interamericana de Pequeños Hoteles
El señor López Villalba presentó antecedentes de cada una de las organizaciones que representa, todas las cuales conectan empresas, cámaras o asociaciones que implican distintas experiencias y culturas. Con respecto a la Red Interamericana y Caribeña de Pequeños Hoteles, dijo que este órgano, integrado por pequeños hoteles y cámaras de pequeños hoteles del Caribe, Centroamérica y Sudamérica, se formó en Costa Rica en 2013 y ha celebrado reuniones anuales en Costa Rica, Ecuador, Honduras, Trinidad y Tobago y Panamá desde 2013. Sobre el tema de conectar a las Américas, señaló que la red ofrece una oportunidad para conectar e integrar los pequeños hoteles de la región a fin de que puedan intercambiar experiencias, prácticas óptimas y otras actividades, como investigaciones, estudios, programas técnicos, proyectos y actividades conjuntas. Concluyó proponiendo la red como vehículo para ayudar a conectar asociaciones hoteleras y trabajar con ONG para apoyar el turismo como actividad de suma importancia en todos nuestros países, ya que el turismo es un instrumento de integración y una herramienta para el desarrollo de nuestros pueblos.
· Presentación de Pablo Chalen, Director Comercial, Travel Retail Latin America, AMADEUS

El señor Chalen presentó sucintamente los antecedentes de AMADEUS, explicando que es un sistema de distribución mundial y uno de los líderes de la tecnología para la industria de los viajes, con más de 200.000 agencias de viajes en todo el mundo que buscan, reservan y venden pasajes aéreos a los clientes digitalmente. Puso de relieve la eficacia de una estrategia de marketing digital para aumentar el número de viajeros a un lugar de destino, ya que las investigaciones muestran que un gran número de viajeros (87%) toman decisiones sobre sus vacaciones en línea. Destacó tres pilares: la infraestructura, que incluye la conectividad y los servicios de hotelería; el producto, que incluye las atracciones y experiencias; y las alianzas para posibilitar la distribución multidestinos. Concluyó describiendo una exitosa campaña reciente de marketing digital que atrajo a más de 3.000 viajeros nuevos a Ecuador.
Diálogo ministerial
En cuanto a las presentaciones de los representantes de Copa Airlines y Fly Jamaica Airways sobre la conectividad entre Sudamérica y el Caribe, el Delegado de Brasil comentó que existe la posibilidad de establecer rutas de los estados del norte de Brasil al Caribe y se refirió a la necesidad de mejorar la conectividad entre Sudamérica y el Caribe. Dijo que los brasileños de los estados del norte prefieren ir de vacaciones al Caribe en vez de viajar a otros estados del país. 
El señor Chalen, de Copa, dijo que el concepto radial de Copa ofrece algunas oportunidades a los viajeros brasileños para hacer una conexión en el centro de distribución de vuelos de Copa en Panamá a su lugar de destino en el Caribe. 
La señora Reece, respondiendo al comentario del Delegado de Brasil sobre la conectividad y los viajes de posibles visitantes del norte de Brasil al Caribe, dijo que Guyana constituye una opción para conectar los estados del norte de Brasil con el Caribe. Sugirió el uso de “conectividad alternativa”, incluso por tierra, que al mismo tiempo podría incorporar oportunidades para el turismo multidestinos. Sugirió que los visitantes provenientes de ciudades fronterizas de Brasil viajen por tierra a Guyana y visiten la región de Rupunini antes de hacer su conexión aérea en Georgetown con el resto del Caribe.
G.
Sexta sesión plenaria

Viajes multidestino para promover oportunidades de mercado

Moderador: Santiago Noboa, Especialista en Cultura y Turismo, Departamento de Desarrollo Económico

· Viajes multidestino como estrategia para conectar a las Américas: Desafíos y soluciones, Carolina Briones, Secretaria General, Agencia de Promoción Turística de Centroamérica

Carolina Briones detalló las funciones de la Agencia de Promoción Turística Centroamericana (CATA), que es parte del Sistema de Integración Centroamericana, es una agencia operativa para promover el turismo en Centroamérica como un destino común, en que participa el sector público y el sector privado. Promueve la marca multidestino Centroamérica en Europa, para lo cual identifican las fortalezas de cada destino y las combinan, donde se tiene arqueología, ciudades coloniales, playas. Se estudió a los turistas, para enfocar los productos hacia los que quiere el mercado. La subregión está mejorando su conectividad, especialmente con Europa.

· Modelos de facilitación de viajes y visas, Gabriela Ruiz, Directora de Relaciones Internacionales, Secretaría de Turismo, México 

Gabriela Ruiz indicó que el visado es importante por temas de seguridad, tiempos de estancia, recaudaciones, que es una prerrogativa de cada país pero que hay manera de facilitarlo para los visitantes. Manifestó que en el 2015 el 61 por ciento de la población a nivel mundial necesitaba visa, en el 2008 era el 77 por ciento, lo que es un gran avance y hay que tener presente que el número de turistas va a seguir en aumento y hay que aprovechar este incremento haciendo que nuestros destinos sean más accesibles y competitivos, el incremento será mayor en los países emergentes. México actualmente es el 8 destino mundial por número de turistas y el PIB del turismo crece a una tasa mayor que el PIB general, esto se logró gracias a varias medidas para facilitar visado, viajes, conectividad, diversificación de mercados e innovación de productos. En cuanto a la facilitación de visados, hay algunas opciones para que los extranjeros que tengan que entrar en México no necesiten solicitar visa: si tienen visa o tarjeta de residente de Canadá, Estados Unidos, Japón, Reino Unido o Espacio Schengen, pueden entrar a México; esto se extendió a la Alianza del Pacífico con un impacto positivo de flujos de estos países; también Rusia, Ucrania y Turquía tienen acceso a autorización electrónica y la Secretaría de Turismo está presionando para que este sistema se extienda a otros países; los ciudadanos de los países de APEC pueden entrar con la tarjeta de viajes APEC Business Travel Card. El 86% de las personas que requieren visa usaron alguna medida de facilitación y el porcentaje sigue creciendo. Estas medidas han facilitado la llegada de más ciudadanos chinos a México y también influyen en la región, pues muchos turistas que hacen multidestino en la región empiezan su viaje en México. Se ha solicitado en el Mundo Maya y en Alianza del Pacífico que se utilicen estas mismas medidas.

· Rutas turísticas multidestino, Marcela Bacigalupo, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría Nacional de Turismo, Paraguay

La Ministra Bacigalupo indicó que Paraguay promueve la Ruta Jesuítica en pro de la verdadera integración regional con Brasil, Bolivia, Argentina y Uruguay, con más de 30 patrimonios UNESCO de la humanidad, concentrándose en el verdadero patrimonio que es nuestra gente. El proceso inicia en el 2014, con el liderazgo de Paraguay para unir a los cinco países, con un sistema de visado libre, en que se necesita fronteras más amigables para que el turista no tenga mucho tiempo de espera y lograr un pasaporte para los cinco países. Señala la importancia de concentrarse en las comunidades, las manifestaciones culturales, música, artesanías, de las mujeres que han tomado con éxito el programa de posadas turísticas, inspirado en el Programa de Colombia. Destaca la importancia de la comercialización, del turismo para todos, de las alianzas estratégicas y menciona un acuerdo con el Camino de Santiago.
· Conectando las Guyanas a través del turismo sostenible, Donald Sinclair, Director General de Turismo, Guyana
Donald Sinclaire describió el proceso para integrar turísticamente a las tres Guayanas (Guyana, Guayana Francesa y Suriname) a partir de la Ruta de las Guayanas, luego con el proyecto combinado de turismo amazónico y posteriormente en el marco del Tratado de Cooperación Amazónica: la Ruta de Turismo Amazonas-Caribe. Estas iniciativas no tuvieron el éxito esperado. El año pasado se redactó un acuerdo de turismo entre Suriname y Guyana que tendrá una primera fase entre los dos países, en la segunda fase incluirá a la Guayana Francesa y posteriormente incluirá a Brasil, región en la que hay buena conexión terrestre, lo que no ocurre en la conexión aérea, especialmente de Brasil con el Caribe. Los puntos importantes de acción son: creación de itinerarios conectados aprovechando las atracciones naturales y culturales que existen; monitoreo constante de la calidad del servicio; incrementar los vínculos de transporte por el lado del producto; facilitación de viajes en las fronteras y puertos; acuerdos sobre estándares; búsqueda compartida de productos y obtención de información; promoción y marketing conjunta; participación conjunta en ferias y cooperación en la marca Guayanas. 

Diálogo ministerial

El Delegado de Chile mencionó la experiencia de APEC en el tema de facilitación de viajes y visados y recomendó a la región su utilización.

El Delegado de la República Dominicana destacó la importancia de la promoción, de que los países inviertan en ella y que se apoyen mutuamente para aumentar los flujos turísticos. Indicó que los problemas de conectividad aérea pueden ser a causa de que no se ha creado la masa crítica de viajeros; que debemos dejar de lado el mito de proteger a las líneas aéreas nacionales, que debe existir libertad aérea, hay que atraer más líneas aéreas; para generar rutas turísticas es importante el desarrollo turístico local; resaltó la importancia de la mujer en el desarrollo turístico.

La Ministra de Turismo de Paraguay mencionó sobre un seminario sobre empoderamiento de la mujer que se celebrará en Paraguay y contó la experiencia de las posadas turísticas en que se tiene 200 posadas, en que se mejora los hogares para que reciban turistas, con oportunidades a las mujeres especialmente en capacitación y facilidades financieras, lo que les ha ayudado a que tengan un rol más activo en la sociedad como microempresarias.

Gabriela Ruiz, de México, indicó que en el marco de Mundo Maya se señaló que uno de los retos es el transporte terrestre para promover el multidestino, en que es importante la promoción conjunta. Destacó el impacto positivo que tiene la facilitación de visados y que hay estudios que lo prueban. 

H.
Séptima sesión plenaria

Fortalecimiento de la resiliencia en el sector turístico en las Américas

Moderador: Dra. Maryse Robert, Directora del Departamento de Desarrollo Económico

Maryse Robert describió que este tema es de mucha actualidad e importancia debido a los huracanes, terremotos, inundaciones y otros desastres naturales que se vivieron en las Américas en el 2017
· Una perspectiva de la Organización de Turismo del Caribe, Hugh Riley, Director General y Secretario General de la Organización de Turismo del Caribe 

Hugh Riley manifestó que turismo es el gran creador de empleo, actividad económica, generadora de divisas y de recaudaciones de impuestos para el Caribe, con un importante impacto directo e indirecto. Debido a que la región fue severamente afectada por los desastres naturales, el señor Riley indicó que más importante que solo reconstruir es la resiliencia económica. Indicó que tener un liderazgo en la marca Caribe es un factor fundamental para construir una resiliencia en el sector turístico de la región. El Caribe está perdiendo mercado turístico, ya no tiene el mismo porcentaje que tenía antes, pues el turismo ha crecido en todas partes. La región tiene que estar preparada para los desastres en cualquier lugar y en cualquier parte y deben tener un fondo para promocionar la región independientemente de las crisis que se presenten, de esta manera se puede utilizar la infraestructura hotelera en todo momento. Finalizó su intervención manifestando que el Caribe y Latinoamérica deben acercarse y serían un competidor formidable.
· Esfuerzos Globales para Promover la Resiliencia, David Dobson, Director General de Servicios Técnicos, Ministerio de Turismo de Jamaica 

David Dobson indicó que sostenibilidad es el tema del momento y Jamaica ha alineado sus políticas de turismo hacia la sostenibilidad y que más jamaiquinos se beneficien de esta actividad. Resaltó que durante el Año Mundial del Turismo Sostenible Jamaica fue la sede de la reunión que celebró esta ocasión. El Caribe es la región que más depende del turismo a nivel mundial y eso general varias vulnerabilidades como pandemias, resalta que la preparación para esta amenaza debe tener la misma importancia que la seguridad. Señaló que el cambio climático es la mayor y actual amenaza que enfrenta el turismo y destacó cómo en el 2017 los huracanes han afectado a la región. Sobre terrorismo, indica que Jamaica no ha tenido amenazas pero que actualmente cualquier destino puede ser afectado. Incluye los ataques cibernéticos como amenaza, por la dependencia del sector turístico a las transacciones electrónicas y que los países en la región no están preparados para un ataque y crímenes cibernéticos. Indica que la región debe adecuar legislaciones y colaboración entre todos los sectores para tener resiliencia frente a las amenazas. Finalizó su intervención informando que la Universidad de las Indias Occidentales ha sido designada por la Organización Mundial del Turismo como la sede del Primer Centro Regional de Resiliencia a los Desastres con el objetivo de generar guías para que los destinos estén preparados para la enfrentar los desastres. 

· Construyendo resiliencia en el sector turístico, Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, OEA. 

Kim Osborne manifestó que para la OEA la vulnerabilidad económica de la región está intrínsecamente relacionada con las vulnerabilidades ambiental y social, tenemos que ver estas tres dimensiones conjuntamente para construir resiliencia. Al construir la infraestructura debe estar preparada para múltiples amenazas. Proponemos que cada política debe ser puesta bajo el microscopio de la resiliencia. La resiliencia también está relacionada con la competitividad, los costos de energía afectan la competitividad en turismo, debemos buscar nuevas formas de energía renovable, como proteger esa infraestructura en caso de desastres, como guardar energía para utilizarla en estos casos. La resiliencia debe estar vinculada con auto suficiencia, no depender de importaciones y generar vínculos entre agricultura y turismo, con productos auténticos. En la relación entre resiliencia y riesgos hay que ver dónde construimos, no se puede construir en lugares vulnerables, no podemos destruir las costas y exponernos al mismo tiempo.
Indicó que necesitamos comunidades resilientes y para eso se necesita personas resilientes, creando capacidades. La resiliencia de puertos y aeropuertos es un elemento crítico, hay que modernizarlos, debemos no solamente ver su necesidad para transportar personas y bienes, su necesidad para traer suministros en caso de una emergencia, sino que también hay que ver su capacidad para generar recursos, los puertos y aeropuertos son lo primero y lo último que ven los visitantes, debemos considerarlos como destinos en sí mismos. Actualmente los incentivos fomentan los riesgos en vez de disminuirlos, deben tener responsabilidad social y ambiental para hacer más resilientes a los países. La resiliencia en turismo no podrá darse si el país no es resiliente y de esta manera apoyar al turismo, se necesita una aproximación holística. Propuso que la resiliencia climática y sostenibilidad, sea central en los productos turísticos que ofrecemos y que seamos la región del mundo que lidera la resiliencia. Finalizó indicando que debemos ser proactivos y no reactivos, debemos estar preparados. Por parte de la OEA, informó que se va a trabajar en un manual para que el sector turismo esté preparado, reaccione y se recupere en caso de desastres.

· Resiliencia en turismo: El impacto del proceso de paz en el turismo, Sandra Howard, Viceministra de Turismo, Colombia


Sandra Howard indicó que el eje central de la resiliencia se enfoca en las personas y en Colombia manifiesta que lo que cambió su historia es la firma de los acuerdos de paz, el turismo es de los sectores que más ha capitalizado esta situación con un crecimiento de más del 20% y se convierte en el segundo generador de divisas con la creación de muchos empleos directos e indirectos. Están consciente que el turismo va a contribuir a que la paz sea duradera y al alcance de todos, es así que desde hace 4 años se ejecuta el “Programa Turismo Paz y Convivencia” en varias partes del país. Pone como ejemplo a la Sierra Nevada de Santa Marta y destaca que en el Programa participan miembros de la comunidad, quienes quieren ser empresarios y dueños, no solo espectadores. Se fomenta el tema seguro, manifestando que el destino es seguro y que te va a encantar, se están generando rutas turísticas y actualmente hay 45 rutas. La mejor inversión es la gente, con un capital humano convencido sin el cual el esfuerzo se va a diluir. Otra lección es la autenticidad, capitalizar la biodiversidad y la riqueza étnica de las regiones. También planificar de forma holística, considerar el liderazgo de las comunidades, la gente quiere ser la protagonista. Formalización de los prestadores de servicios, que tengan acceso a la banca, con servicios de calidad y que innoven en el producto. Finaliza indicando que tiene que ser un turismo responsable y que estos conceptos deben estar en la mente de la personas. Para el Gobierno, dice que debe dar fomentos para atraer inversiones y crear la infraestructura donde no puede el sector privado. La promoción es importante, tiene que hacerse con inteligencia, trabajando nichos buscando el turista que conviene para ese destino.
Diálogo ministerial

Ante una pregunta de la Delegada de Barbados, el señor Riley indicó que cuando hay un desastre hay un mensaje que hay que transmitir para que no afecte la reputación del destino y es importante tener un fondo colectivo.

La señora Osborne, ante una respuesta de la Delegada de Barbados, dijo que los mercados están buscando productos auténticos, hechos en el país por ciudadanos de ese país y utilizando materiales locales.

El Delegado de Estados Unidos recordó que su país también sufrió el efecto de los huracanes, agradece la solidaridad e indicó que su país está comprometido para apoyar a los países en respuesta y resiliencia, que los turistas estadounidenses al Caribe han aumentado en el 2017. Anunció que su país financiará una iniciativa a través de la OEA, de Continuidad Comercial Posterior a los Desastres en las Pequeñas y Medianas Empresas Turísticas del Caribe, con un monto de 500,000 dólares.

La Ministra del Paraguay resaltó la importancia de la autogestión para dar sostenibilidad a la industria turística, la importancia de la concientización de los habitantes, la educación debe ser constante, que usen productos locales y estén orgullosos de lo que hacen.

El Delegado de Chile resaltó que además de hablar de comunidades se debe hablar de pueblos originarios.

I.
Octava sesión plenaria
Informes
· Palabras del Embajador Carlos Alberto Calles Castillo, Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y Representante Permanente de El Salvador ante la OEA


El Embajador Calles destacó los desafíos que tiene la región, la erradicación de la pobreza, la lucha contra la desigualdad y la promoción de la inclusión social, la conservación del medio ambiente y el crecimiento económico, que requieren de un enfoque centrado en la integralidad de las acciones. Este enfoque ha sido acogido en la Agenda para el Desarrollo Sostenible 2030 y es el curso de acción de la OEA. Resaltó que el turismo tiene el potencial de contribuir a la consecución de todos los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Indicó que en el marco de la OEA, el CIDI es un espacio vital para avanzar en la consecución de los Objetivos para el Desarrollo Sostenible. Una de las grandes fortalezas de este Consejo es que reúne a las más altas autoridades sectoriales de las Américas en educación, ciencia y tecnología, trabajo, desarrollo sostenible, cultura, desarrollo social, cooperación y puertos de la región. En turismo las autoridades han dado pasos importantes en busca de la integralidad de las acciones. Indicó que ve con agrado la propuesta realizada por las autoridades del proceso ministerial de cultura en la reunión de planeación en Asunción a finales del año pasado, para dar un paso más allá y congregar en una misma reunión a los ministros de turismo, con sus contrapartes en el sector cultura, en la que se puede definir una agenda conjunta. Señaló que en el marco de la OEA el momento es propicio para avanzar en algunas actividades conjuntas entre cultura y turismo como se ha hecho entre otros sectores como la cooperación entre las autoridades de educación y trabajo, que han definido recomendaciones de política y acciones concretas conjuntas.


Resaltó que la OEA avanza en acciones conjuntas de trabajo entre el sector turístico y muchas otras áreas, como competitividad, micro, pequeña y medianas empresas, puertos, desarrollo sostenible y gestión de riesgos para nombrar unas pocas. Como Presidente del CIDI, instó a incorporar estas áreas en la planificación del trabajo para construir una Organización más eficaz en la implementación de la Agenda 2030.

· Informe de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR), Alejandro Reyes, Director General de Estrategia Turística, Ministerio de Comercio Exterior y Turismo del Perú, Presidencia de la CITUR


El señor Reyes transmitió el informe de labores de la CITUR desde que el Perú asumió el cargo en el 2015 al ser elegido durante el XIII Congreso de Turismo celebrado en Lima. 


Destacó los logros más importantes: modificación del Reglamento y el Estatuto del Fondo Hemisférico de Turismo (FHT); ejecución del Segundo Ciclo de Programación del Fondo Hemisférico de Turismo; inicio del Tercer Ciclo de Programación del Fondo y aprobación de cuatro proyectos para recibir financiamiento; institucionalización de las reuniones de las Autoridades de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) y miembros de la Troika: Una reunión presencial en Lima en abril del 2016 y dos Reuniones Técnicas Virtuales en octubre del 2016 y enero del 2017; recopilación de experiencias de los países miembros que sirvieron de base para organizar el Primer Encuentro de Turismo Rural Comunitario de las Américas a celebrarse en Moyobamba, Perú, en mayo de 2018; preparación de una publicación que contiene la Estrategia a Mediano Plazo para Mejorar la Cooperación y la Competitividad Turística en las Américas y una recopilación de prácticas por país; publicación de un compendio de buenas prácticas sobre los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) en el marco de la declaración del 2017 como el Año Internacional del Turismo Sostenible elaborado por la OEA y la Organización Mundial del Turismo. 


El señor Reyes alentó a las Delegaciones a aprobar la Declaración de Georgetown y trabajar conjuntamente en la elaboración de su plan de acción que será discutido en la Reunión de Planeación de las Autoridades de la CITUR y miembros de la Troika a celebrarse en el mes de junio venidero. 


Hizo votos para que la CITUR se fortalezca y sea el foro de discusión y de cooperación para que todos puedan enfrentar estos retos de manera conjunta. Si no se plantean estrategias regionales comunes el futuro turístico de la región se verá afectado. Aprovechemos que tenemos una Estrategia a Mediano Plazo para Mejorar la Cooperación y la Competitividad Turística en las Américas, aprobada en el XXIII Congreso celebrado en Lima en el 2015, que es una herramienta y guía para nuestro accionar de cooperación conjunta.

· Informe de la Secretaría General de la OEA en cumplimiento de los mandatos emanados de los Congresos Interamericanos de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, de la Comisión Interamericana de Turismo y del Fondo Hemisférico de Turismo (FHT), Richard Campbell, Jefe de la Sección de Cultura y Turismo, Departamento de Desarrollo Económico, OEA


El señor Campbell destacó las principales actividades llevadas a cabo por la Sección de Cultura y Turismo desde la conclusión del vigésimo tercer Congreso en Lima, Perú en septiembre de 2015. Proporcionó una sinopsis de la reciente actuación del turismo en las Américas, señalando en particular, que buenos resultados en 2014 y 2016, como la región de más rápido crecimiento en el mundo en relación con las llegadas de turistas internacionales, el ritmo de llegadas de visitantes a las Américas se redujo a 2.9 por ciento en 2017 para registrar el crecimiento más lento de las cinco regiones del mundo. Proporcionó una actualización sobre el estado de los proyectos y actividades turísticas emprendidas en el marco de la Estrategia a Mediano Plazo, destacando la exitosa ejecución de la Alianza de Destinos Sostenibles para las Américas, así como una actualización de los proyectos ejecutados en el marco del Fondo Hemisférico de Turismo (FHT). Finalmente, la presentación destacó el resultado de algunas actividades de colaboración importantes de la Sección de Cultura y Turismo, incluida la Organización Mundial del Turismo, que condujeron a la publicación conjunta, lanzada en el Congreso, sobre Turismo y los Objetivos de Desarrollo Sostenible, destacando las buenas prácticas de todo el continente americano, que muestran la contribución del turismo al desarrollo sostenible, así como una publicación conjunta con la Escuela de Turismo y Hospitalidad de La Rochelle Business School, que compila las prácticas nacionales de los Estados miembros de la OEA en las áreas prioritarias de la Estrategia a Medio Plazo.

· Lanzamiento de una publicación conjunta OEA-OMT “Turismo y los Objetivos de Desarrollo Sostenible: buenas prácticas en las Américas”. Alejandro Valera, Director Adjunto para la Región de las Américas, OMT


El señor Varela presentó la publicación conjunta “Turismo y los Objetivos de Desarrollo Sostenible: buenas prácticas en las Américas”, que se preparó en el marco del 2017 Año Internacional de Turismo Sostenible para el Desarrollo, documento con el cual se busca aumentar la consciencia de la importancia de turismo para cumplir los 17 objetivos de desarrollo sostenible y el potencial de crecimiento de este sector. Los casos de estudios de casos que se recopilaron en esta publicación subrayan que el turismo puede ayudar a abordar los temas de alivio de la pobreza, proteger la diversidad y el patrimonio cultural, construir paz y apoyar al desarrollo de las comunidades. Se espera inspirar a los responsables políticos, al sector privado y a todas las partes interesadas del sector a promover un turismo más sostenible y responsable.

· Lanzamiento del programa de capacitación con el American Hotel and Lodging Educational Institute, Cuauhtemoc (CC) Novello, Vicepresidente de Ventas, American Hotel Lodging Educational Institute

Cuauhtemoc Novello realizó una presentación sobre lo que es la American Hotel and Lodging Educational Institute, brazo de capacitación y certificación de la Asociación de Hoteles de Estados Unidos. Luego informa sobre el acuerdo con la OEA para proveer entrenamiento al sector hotelero en las Américas con un descuento para la Organización y muestra la página web creada al respecto y las certificaciones y programas que se ofrecen. 

· Informe sobre la publicación “Estrategia a mediano plazo para mejorar la cooperación y la competitividad turística en las Américas con prácticas de los países”, de publicación próxima, coeditada con La Rochelle Business School, Loreto Ibáñez, Profesor, La Roche Business School

Loreto Ibáñez realizó una síntesis de los resultados de los cuestionarios, indicando que 17 países respondieron. Señaló que no se conoce lo que hacen los diferentes países de las Américas en promoción y desarrollo turístico y es importante difundir los logros y avances, para lo cual se prepara esta publicación. Solicitó a los participantes que cuando esté terminada la publicación la lean y distribuyan para así poder enriquecernos al conocer los que se hace en la región.

J.
Novena sesión plenaria 
Elección de las Autoridades de la CITUR

México fue elegido para ocupar la presidencia.

Jamaica y Panamá fueron elegidos para ocupar la vicepresidencia.

K.
Décima sesión plenaria
Lugar y fecha del próximo Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo

Paraguay ofrece ser sede del próximo Congreso y se aprueba este ofrecimiento.
Declaración de Georgetown “Conectando las Américas a través del Turismo Sostenible”

Se aprueba la Declaración de Georgetown: Conectando las Américas a través del Turismo Sostenible.

Paraguay presenta una propuesta de voto de agradecimiento al pueblo y Gobierno de Guyana.

Se aprueba la propuesta por aclamación.
L.
Sesión de clausura

· Palabras de clausura a cargo de Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA.
La señora Osborne agradeció al Gobierno de Guyana y al equipo del Ministerio de Negocios por su hospitalidad y por el éxito de la reunión. Agradeció a los participantes y destacó que el tema escogido para esta reunión señala que nuestra capacidad para conectar la región podría pagar dividendos que superarían nuestras expectativas. Destacó como logros de esta reunión el ofrecimiento de México de cooperación para propagar la iniciativa Pueblos Mágicos y agradeció a los Estados Unidos por ofrecer apoyo para construir resiliencia en el Caribe. Indicó que la conectividad es mucho más fácil hoy de lo que era hace unos 80 años cuando los fundadores de este congreso se reunieron bajo el mismo tema y alentó a los participantes a compartir sus contactos y mantenerse conectados para cooperar y dialogar hasta el próximo Congreso en Paraguay. 
· Emb. Nestor Mendez, Secretario General Adjunto, OEA (por video)

El Embajador Méndez se congratuló por los resultados del Congreso, la aprobación de la Declaración de Georgetown que captura la esencia del turismo para el desarrollo y para conectar mejor a las Américas. Destacó que las deliberaciones también consideraron al turismo en el marco de los objetivos de desarrollo sostenible que es importante para implementar la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030. Indicó que el Congreso concedió espació para el diálogo, intercambio de ideas y experiencias y para construir alianzas que contribuyan con el desarrollo del turismo sostenible y para conectar mejor a nuestros países. Manifestó que la Declaración de Georgetown resalta la importancia de promover la contribución del turismo sostenible al desarrollo y fortalece la relación entre la gente, las empresas comerciales, negocios y las comunidades de las Américas. Destacó que el Congreso ha permitido que Guyana pueda exhibirse como un destino turístico emergente. Agradeció al ministro Gaskin y a su equipo por el éxito de la reunión. 
· Excmo. Dominic Gaskin, MP, Ministro de Negocios de Guyana


El Ministro Gaskin, al clausurar el Congreso, indicó que Guyana se enorgullece por haber sido la sede del XXIV Congreso de Ministros y Altas Autoridades de Turismo. Agradeció a las delegaciones por su espíritu de colaboración y participación, a los funcionarios de la Secretaría por su apoyo y guía, los intérpretes y al equipo local. Así mismo, agradeció por la presencia del sector privado. 
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