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	DISCURSO DE APERTURA DEL SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, SEÑOR LUIS ALMAGRO
	


XXV CONGRESO INTERAMERICANO DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO
Luis Almagro, Secretario General

6 DE OCTUBRE DE 2021

Señores ministros, jefes de delegación, delegados:

· [bookmark: _Hlk84344458]La pandemia de COVID-19 ha tenido efectos devastadores en el sector de los viajes y el turismo. Se estima que, a escala mundial, el sector perdió 4,5 billones de dólares y 62 millones de empleos en 2020.

· Igualmente importantes son los efectos desproporcionados en grupos clave, como las pequeñas empresas de turismo, las mujeres, las comunidades rurales y los pueblos indígenas.  

· La contracción del turismo en 2020 revirtió el fuerte crecimiento de casi una década en el sector, a raíz de la falta de movilidad de los visitantes y la suspensión de los viajes discrecionales en muchos de nuestros países.

· No obstante, esta desaceleración nos ofrece la oportunidad de reflexionar sobre el tipo de turismo que queremos ver en la región después que se recupere el sector: un turismo que aproveche todas las oportunidades de crecimiento incluyente y que favorezca a una gama más amplia de beneficiarios. 

· La OEA, por medio de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) y su Vigésimo Quinto Congreso, nos ofrece importantes medios para lograrlo por medio de un diálogo con los principales interesados, entre ellos el sector privado, representantes de organizaciones internacionales y las máximas autoridades de turismo de la región.

· Antes de la pandemia, los lugares turísticos estaban lidiando con el sobreturismo, efectos del cambio climático tales como el aumento del nivel del mar y su impacto en las comunidades costeras, una mayor frecuencia de los fenómenos meteorológicos adversos, el acceso a nuevas tecnologías y la conectividad aérea y marítima. 

· Muchos de estos asuntos seguirán siendo cruciales para los responsables de las políticas después de la COVID-19 al buscar formas de reconstruir y revivir el sector del turismo y adoptar soluciones para su recuperación.

· Para que esta recuperación sea sostenible, debemos generar más oportunidades de progreso, en particular para las personas en situación de vulnerabilidad que, de lo contrario, podrían volver a caer en la pobreza.

· Reconstruir y revivir el turismo, especialmente en los países donde constituye un sector predominante, ayudará a mejorar los resultados económicos en muchas áreas.

· No cabe duda de que la región enfrenta bastante incertidumbre con respecto a la recuperación del turismo. ¿Se recuperarán todos los países al mismo tiempo? Si no es así, ¿qué políticas impulsarán a algunos a avanzar con mayor rapidez que otros? Estas son cuestiones que espero que se puedan abordar en el Congreso.
· Este Congreso también nos ofrece la oportunidad de explorar estrategias para mitigar los efectos adversos de la COVID-19 en el turismo, ya que la pandemia seguirá durante un tiempo, y ahora se ha adquirido considerable experiencia en los países con las políticas más eficaces.

· Asimismo, para ver cómo sobrevivimos la crisis actual, debemos pensar con visión de futuro e imprimir un significado real al eslogan tan usado de “reconstruir mejor”. 

· La reconstrucción y la recuperación seguras del sector del turismo requieren un análisis colectivo de varios temas, entre ellos el restablecimiento de la confianza de los viajeros y el apoyo a las micro, pequeñas y medianas empresas de turismo, que han sido diezmadas por la pandemia. 

· Otras cuestiones, como lograr la equidad en el despliegue de vacunas y su distribución entre los países, así como el reconocimiento de los certificados de vacunación, tienen implicaciones más amplias y, al mismo tiempo, inciden directamente en el sector del turismo. Estas cuestiones, sumadas a las dificultades que plantea la reticencia a la vacunación, amenazan a los programas de inmunización de los países y podrían frenar la recuperación y el retorno a la normalidad. 

· La recuperación del empleo, los incentivos y las medidas de alivio, especialmente para las pequeñas y medianas empresas de turismo, siguen siendo consideraciones importantes para los responsables de las políticas. Muchas de estas empresas se han visto afectadas de manera desproporcionada por las repercusiones de la pandemia y podrían requerir intervenciones específicas para asegurar su supervivencia.

· Distinguidos ministros, delegados, señoras y señores:

· Se puede afirmar que esta pandemia mundial ha causado la peor crisis en el sector del turismo desde la Segunda Guerra Mundial. Como región, debemos ser resilientes; como sector, debemos actuar colectivamente. 

· El proyecto de Declaración de Paraguay que considerarán hoy es un primer paso importante. Refleja las posibles áreas de cooperación entre Estados Miembros de la OEA para que el sector del turismo pueda prosperar en este ambiente tan difícil. Les invito a sumarse a este llamamiento a un enfoque colectivo y cooperativo a fin de impulsar la recuperación del turismo en nuestra región.

· Para concluir, quisiera agradecer a la Ministra Sofía Montiel su conducción del Congreso. Señora Ministra, le deseo éxito en este día de intensas conversaciones.

· Gracias.
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