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DISCURSO DE ACEPTACIÓN DE LA PRESIDENCIA DEL VIGÉSIMO QUINTO CONGRESO INTERAMERICANO DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO

(Pronunciado por la Ministra de Turismo de Paraguay, Sofía Montiel de Afara) 



05.10.21

DISCURSO PRESIDENCIA CONGRESO.

En nombre del Paraguay, agradezco esta importante distinción.

Gracias estimados colegas, por confiar en mi persona para presidir este congreso, en el que tomaremos decisiones fundamentales para el futuro de nuestras naciones en el ámbito del turismo.

La relevancia de esta reunión tiene un gran alcance, considerando el momento que atravesamos a nivel global. Los temas a desarrollar, de conocimiento de todas las autoridades, son de vital importancia para la tan ansiada recuperación del sector turístico regional, y la reactivación económica de los países.

Invito a mis colegas y a todos los participantes a nutrirse de las exposiciones, análisis, debates y deliberaciones ricas en contenido y experiencias; y a seguir trabajando conjuntamente, abocándonos a incentivar y estimular la industria turística con estrategias que nos posicionen nuevamente como un polo ligado a los servicios y que muestra las bellezas de cada país. 

¡Muchas gracias!
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