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INFORME FINAL DEL XXV CONGRESO INTERAMERICANO DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO


[bookmark: _Toc309203851][bookmark: _Toc341948346]	INTRODUCCIÓN

Durante el Vigésimo Cuarto Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, celebrado en Georgetown (Guyana) los días 21 y 22 de marzo de 2018, los ministros y altas autoridades de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) aceptaron el ofrecimiento de sede para el vigésimo quinto congreso por parte del Gobierno de Paraguay. Debido a la pandemia de COVID-19, el vigésimo quinto congreso fue celebrado en formato virtual, aunque su organización y conducción corrió a cargo del Gobierno de Paraguay. El tema y subtemas escogidos para el congreso y que reflejaban las prioridades de las autoridades de turismo en la región fue aprobado por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI). 

La reunión preparatoria para este congreso se celebró en formato virtual el 3 de septiembre de 2021. 


I. [bookmark: _Toc309203853][bookmark: _Toc341948348]PARTICIPANTES

La lista de participantes elaborada por la Secretaría se encuentra en la página web del congreso. 


II. [bookmark: _Toc309203854][bookmark: _Toc341948349]DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

Conforme al artículo 20 del Reglamento para las Reuniones Sectoriales y Especializadas a nivel Ministerial y/o de Altas Autoridades del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral[footnoteRef:1], esta reunión ministerial contó con una sesión inaugural, ocho sesiones plenarias y una sesión de clausura, las cuales se resumen a continuación. [1:  Artículo 20. En cada reunión sectorial o especializada del CIDI habrá una sesión inaugural, las sesiones plenarias que se requieran y una sesión de clausura. Adicionalmente, el Presidente podrá convocar una sesión preparatoria, la cual tendrá el carácter de sesión privada, cuando haya temas pendientes de ser resueltos.  Los acuerdos adoptados en la sesión preparatoria serán formalizados en la primera sesión plenaria de la reunión.  Cuando se trate de una reunión extraordinaria, podrá prescindirse de la sesión inaugural. ] 


A.	Sesión inaugural

Los oradores de la sesión inaugural fueron la señora Sofía Montiel de Afara, Ministra, Secretaría Nacional de Turismo de Paraguay y el señor Luis Almagro, Secretario General de la OEA.

Esta sesión fue conducida por la señora Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (OEA).

La Ministra Montiel señaló que aunque la COVID-19 había devastado a todos los Estados Miembros de la OEA, las vacunas habían ayudado a recuperar la confianza en el turismo nacional e internacional. En su oportunidad, el Secretario General Almagro señaló que al tiempo que se exploran nuevas formas para reconstruir y reactivar el sector turístico y se adoptan soluciones para su recuperación, se deben centrar los esfuerzos en lograr que esta recuperación sea sostenible y que genere nuevas oportunidades para el progreso, especialmente para las personas en situación de vulnerabilidad, que de otro modo podrían volver a caer en la pobreza.  

B.	Primera sesión plenaria

En la apertura de esta sesión, las delegaciones aprobaron el proyecto de temario sin modificaciones, así como el proyecto de temario anotado y calendario del Congreso. 

A propuesta del Jefe de la Delegación de Ecuador, la señora Sofía Montiel de Afara, Ministra de Turismo de Paraguay, fue electa por aclamación como Presidenta del XXV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo.

[bookmark: _Toc309203860]C. 	Segunda sesión plenaria

En la segunda sesión plenaria se presentaron los informes de la Presidencia de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR), de la Secretaría General de la OEA y de los cuatro grupos de trabajo de la CITUR que habían sido establecidos en agosto de 2020.

El señor Miguel Torruco, Secretario de Turismo de México y Presidente de la CITUR, informó sobre la gestión de la Comisión durante los últimos tres años. Destacó la importante labor de esta Comisión, particularmente en respuesta a la crisis provocada por la pandemia de COVID-19 a la que se enfrentó el sector del turismo en los Estados Miembros, y la instalación de los cuatro grupos de trabajo.

La señora Maryse Robert, Directora del Departamento de Desarrollo Económico, destacó en su presentación las acciones emprendidas por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en respuesta a la pandemia de COVID-19 y los importantes resultados alcanzados en la implementación de la Declaración de Georgetown y el Plan de Trabajo 2018-2021 de la CITUR. Esto incluyó la creación de la Cooperativa de Turismo Indígena de las Américas y la puesta en marcha del proyecto “Creación de resiliencia ante desastres en las pequeñas empresas turísticas del Caribe”.   

El señor Alberto López Chaves y la señora Cristina Arbeláez, de Costa Rica y Colombia respectivamente, coordinadores del Grupo de Trabajo para Desarrollar una Agenda sobre Cambio Climático y Desarrollo Sostenible del Turismo, informaron acerca de las actividades realizadas en materia de información sobre regulación, certificación, herramientas de planificación y sensibilización, entre otras. Destacaron que el Grupo de Trabajo tenía la intención de crear un repositorio de información recabada de los Estados Miembros, con la finalidad de compartirla y crear un foro de discusión sobre el tema al que se aboca este grupo, y también para compartir buenas prácticas.

La señora Beatriz Román dio una presentación en representación del coordinador del Grupo de Trabajo Estandarización de Protocolos Biosanitarios de Viaje y Turismo en las Américas (Chile). Señaló que en 2020 este Grupo de Trabajo había elaborado un documento sobre protocolos biosanitarios, en el que se analizaban las prácticas y reglamentos en la materia en los Estados Miembros y en el que se incluía una serie de recomendaciones para el sector. Destacó también que este Grupo de Trabajo había podido colaborar con el Banco Interamericano (BID) y la Organización Mundial del Turismo (OMT), y que gracias a ello había sido posible identificar la necesidad de actualizar los protocolos en esta materia en los Estados Miembros.  

La señora Laura Sánchez dio una presentación en representación del coordinador del Grupo de Trabajo para Desarrollar una Agenda 2050 para las Américas (México). Señaló que en esa Agenda 2050 se incluyen temas relacionados con el desarrollo económico, la regeneración, el desarrollo sostenible, el bienestar de las comunidades y la preservación de su patrimonio cultural. Indicó que el proyecto de temario era tan solo el principio y que los Estados Miembros debían utilizar el documento, pero también adaptarlo a las circunstancias de sus respectivos países. 

Al presentar la información actualizada sobre las actividades del Grupo de Trabajo para Elaborar un Plan de Acción para la Recuperación de las Industrias de Cruceros y Aerolíneas en la Pospandemia, el señor Edmund Bartlett, Ministro de Turismo de Jamaica y coordinador del mencionado Grupo de Trabajo, agradeció a los integrantes del grupo y también al Consejo Internacional de Aeropuertos, la Asociación de Transporte Aéreo (IATA) y la Florida-Caribbean Cruise Association (F-CCA). Mencionó las nueve reuniones que sostuvo el Grupo de Trabajo desde diciembre de 2020 y la distribución a todos los Estados Miembros del Plan de Acción que había preparado ese grupo.

En el diálogo ministerial que siguió intervinieron Belize, Brasil, Ecuador y Saint Kitts y Nevis. Las grabaciones de estas intervenciones pueden ser escuchadas en su idioma original en la página web del congreso.      

[bookmark: _Toc309203862][bookmark: _Toc341948352]D.	Tercera sesión plenaria

En la tercera sesión plenaria se abordó el tema de las “Estrategias para mitigar los efectos negativos de la COVID-19 en el turismo:  Incentivos y apoyo a empresas relacionadas con el turismo”.

Presentaciones

El ministro Edmund Bartlett presentó un informe sobre el apoyo que Jamaica había dado a las compañías turísticas en ese país con ocasión de la pandemia de COVID-19, lo cual incluía un estímulo de 26 millones de dólares jamaicanos para las empresas afectadas. Señaló también que este apoyo había sido otorgado prioritariamente a pequeñas empresas turísticas. En su presentación, el Ministro hizo un apasionado llamamiento a la distribución equitativa de las vacunas entre los países. Sugirió que la equidad en la distribución de vacunas en todo el mundo era un derecho moral y un imperativo económico y agregó que no habría una amplia recuperación si no se tenía acceso a las vacunas. Concluyó su presentación diciendo que la pandemia había exacerbado las desigualdades existentes y que sin cooperación no sería posible tener una política de vacunación. 

En su presentación, la señora Julia Simpson, CEO, Consejo Mundial de Viajes y Turismo (WTTC), presentó algunas estadísticas recientes sobre los efectos de la pandemia de COVID-19. Señaló que se había perdido el 50 % del valor de viajes y turismo debido a la pandemia y que el sector se había visto afectado 18 % más que con cualquier otra crisis. Señaló también la importancia de la distribución equitativa de vacunas, la necesidad de simplificar y coordinar las medidas y sistemas de ingreso para visitantes no vacunados, así como el reconocimiento en todo el mundo de aquellas vacunas consideradas como seguras por la Organización Mundial de la Salud (OMS).

El señor Niels Olsen, Ministro de Turismo de Ecuador, habló sobre el plan de vacunación de ese país para vacunar a 9 millones de personas en 100 días (9/100) y señaló que casi todas las personas que trabajan en el sector turismo de ese país estaban totalmente vacunadas. Hizo mención del éxito de la campaña ¡Respira de nuevo! en las islas Galápagos y agregó que Ecuador estaba abierto para atender al turismo. Habló también sobre las labores en curso sobre una nueva ley orgánica sobre turismo y el desarrollo de un visado para nómadas en Ecuador. Agregó que el turismo está llamado a convertirse en uno de los sectores más importantes de la economía en el futuro cercano.

La señora Beatriz Román, Subdirectora de Desarrollo, Servicio Nacional de Turismo de Chile (SERNATUR), dijo que su país estaba orgulloso por el éxito de su programa de vacunación, puesto que el 85 % de la población había recibido una dosis, mientras que el 75 % ya había recibido dos. Se calcula, señaló la señora Román, que Chile ha perdido US$6 billones a consecuencia de la pandemia. Hizo referencia a algunos de los programas de asistencia que tiene el Gobierno de Chile, entre los que se incluyen las subvenciones a mujeres, la suspensión de contribuciones a la Seguridad Social y préstamos para las micro, pequeñas y medianas empresas.

Diálogo ministerial

El señor Mynor Cordón presentó un video sobre el impacto de la pandemia de COVID-19 sobre el turismo en Guatemala. En ese video se expusieron las medidas de ayuda a las empresas y familias afectadas, el uso de tecnologías digitales en los programas de asesoramiento, así como los sellos de seguridad y bioseguridad para el sector turismo.

E. [bookmark: _Toc309203863][bookmark: _Toc341948354]Cuarta sesión plenaria

En esta sesión, la señora Kathryn Isom-Clause, Subsecretaria Adjunta de Asuntos Indígenas, Política y Desarrollo Económico, Departamento del Interior de los Estados Unidos, presentó la Cooperativa de Turismo Indígena de las Américas.

En su intervención, la señora Isom-Clause habló de las repercusiones de la pandemia en Estados Unidos y en las comunidades tribales. Destacó que la idea de la creación de esta cooperativa venía del Primer Foro de Turismo Indígena de las Américas, celebrado en octubre de 2020. Hizo mención de la visión, estructura y prioridades de la cooperativa. 

En esta sesión se mostró también un video sobre la cooperativa y el turismo indígena en Paraguay.

F. [bookmark: _Toc309203864]Quinta sesión plenaria

En la quinta sesión plenaria se abordó el tema de las “Estrategias para mitigar los efectos negativos de la COVID-19 en el turismo: Protocolos y herramientas tecnológicas”.

Presentaciones

El señor Alejandro Varela, Director Regional Adjunto para las Américas, OMT, presentó información actualizada sobre el estado y estadísticas del turismo en las Américas para el año 2020. Señaló que se prevé una reactivación de la actividad turística en 2022, sobre todo en el segundo y tercer trimestres. Hizo hincapié en la necesidad de contar con protocolos estandarizados y un mayor número de personas vacunadas para apoyar esta recuperación. Hizo referencia también a la iniciativa de turismo inclusivo de la OMT, que servirá de apoyo para la recuperación en muchos países.

El señor Oracio Márquez, Director Regional, Miembros y Relaciones Externas, Latinoamérica y el Caribe, Asociación Internacional de Transporte Aéreo (IATA) habló de los perjuicios en el transporte aéreo resultantes de la pandemia. Indicó que su organismo aboga por la reapertura de las fronteras y la eliminación de restricciones para impulsar la recuperación. Reconoció los esfuerzos que hacen los países para encontrar un equilibrio entre la adopción de políticas que sirvan para proteger la salud de sus ciudadanos y aquellas que se centren en su bienestar económico. Habló también del incremento que se ha observado en el uso del Travel Pass de la IATA entre los países.

La señora Adela Moreda, Especialista Líder en Turismo, BID, habló sobre el declive del turismo en la región, pero señaló que ya se están observando las señales de una incipiente recuperación. Hizo referencia al trabajo conjunto que llevan a cabo el BID, la OMT y la OEA en materia de protocolos de bioseguridad en el turismo en la región de América Latina y el Caribe. Presentó también un resumen de los protocolos recomendados para la región. Destacó además la necesidad de que los países revisen y actualicen con urgencia los protocolos que hayan elaborado durante los primeros días de la pandemia.

El señor Iván Eskildsen Alfaro, Ministro de Turismo de Panamá, habló sobre los programas de estímulo puestos en práctica en ese país, entre los que se encuentra un bono turístico y un programa de descuentos para visitantes. Hizo referencia también a la atención particular que Panamá presta al subsector de las reuniones, incentivos, conferencias y exposiciones (mejor conocido como mercado MICE). Una parte importante de este mercado, indicó el señor Eskildsen, es el Centro de Convenciones de Panamá, con capacidad para 25,000 personas. Señaló que el modelo turístico de Panamá destaca la importancia de la protección, conservación y biodiversidad, con énfasis en visitantes responsables.

	Diálogo ministerial 

Durante el diálogo ministerial, el Delegado de Perú se refirió a la necesidad de mejorar la distribución de vacunas entre la población. Habló también de la importancia de los protocolos de bioseguridad, puesto que los visitantes buscarán destinos seguros. Hizo referencia a la necesidad de fortalecer a la CITUR y aprovechó la oportunidad para reafirmar el compromiso de su país para colaborar con esta Comisión.

G. Sexta sesión plenaria

La Presidenta del Congreso dijo mostrarse complacida de que tras meses de negociaciones, una reunión informal y una reunión preparatoria era posible presentar a los Estados Miembros la “Declaración de Paraguay: Hacia la reconstrucción y reactivación del turismo post-COVID-19”, para su consideración y aprobación. Señaló, sin embargo, que debido a que se había pospuesto la elección de autoridades de la CITUR para otra fecha, era preciso borrar el párrafo 11 de la mencionada declaración, que precisamente se refiere a esa elección.

A propuesta del Delegado de Jamaica, la “Declaración de Paraguay: Hacia la reconstrucción y reactivación del turismo post-COVID-19” fue adoptada por aclamación.



H.	Séptima sesión plenaria

El tema de esta sesión plenaria fue “El Turismo post-COVID-19”.

Presentaciones

El señor Alberto López Chaves, Gerente General del Instituto Costarricense de Turismo (ICT) dijo que no había planes para cambiar el modelo de turismo de su país en el futuro próximo. Señaló que ese modelo se centraba más en la calidad de la oferta que en la propia demanda. Indicó que entre los varios aspectos importantes de este modelo se incluía el uso responsable de los recursos, la innovación en el sector privado y la preferencia por insumos naturales por sobre los artificiales que dañarían la oferta turística. Aludió también a la importancia de la sostenibilidad y señaló además que es imperativo que el turismo sea rentable para que pueda sobrevivir.

En su presentación, el señor Rafael Echevarne, Airports Council International (ACI) World, América Latina y el Caribe, señaló que era importante ofrecer oportunidades para mejorar la aviación y el transporte aéreo. Indicó que la aviación es uno de los sectores más controlados y restringidos en el mundo. Sugirió que la protección conduce a ineficiencias, que la relajación de las restricciones en la Unión Europea habían contribuido a mejorar los viajes aéreos en Europa y que incluso se habían observado algunos efectos indirectos positivos en países vecinos como Marruecos, en donde se adoptaron políticas de liberalización similares. Pidió la desregulación del sector de la aviación en América Latina y el Caribe para así apoyar una mejor conectividad aérea cuando se haya superado la pandemia.
 
En su intervención, el señor Sergio Rodríguez, Presidente de la Sección Américas, Organización Internacional de Turismo Social (ISTO), habló del turismo para un crecimiento inclusivo. Señaló la necesidad de presionar a los Gobiernos para que introduzcan cambios sociales en el turismo y que desarrollen mejores vínculos con el sector salud y otros. Destacó también la necesidad de desarrollar nuevas redes turísticas, de reexaminar la forma en que se promociona el turismo y de desarrollar el turismo nacional, pues el turismo, dijo, no debía ser visto solamente como un servicio de exportación.

	Diálogo ministerial

El Delegado de Guatemala señaló que la conectividad aérea es esencial para la revitalización del turismo en la región, lo cual incluye el turismo de cruceros. Agregó que un gran número de las personas que trabajan en el sector del turismo en Guatemala ya estaban vacunadas y pidió a las compañías aéreas que aumenten sus vuelos a Centroamérica y el Caribe.

I.	Octava sesión plenaria

	La Jefa de la Delegación de Paraguay, señora Sofía Montiel de Afara, en su calidad de Presidenta del Congreso, informó a los asistentes que tanto el mismo Paraguay como Ecuador habían presentado sendos ofrecimientos de sede para el vigésimo sexto congreso. Sin embargo, aclaró que su país había decidido retirar su ofrecimiento y que por ello proponía a los asistentes aceptar el ofrecimiento de Ecuador.

	Los Estados Miembros expresaron su acuerdo con la propuesta de la Presidenta y fue así como se decidió que el XXVI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo se celebraría en Ecuador en 2024

J.	Sesión de clausura

En su discurso de clausura, en la señora Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, agradeció al Gobierno de Paraguay, a la Ministra Sofía Montiel de Afara y a su equipo en Asunción, así como a la Misión Permanente de Paraguay en Washington, D. C., por liderar los trabajos de preparación del congreso. Señaló que el diálogo y los debates que se dieron a lo largo del día sirvieron para confirmar que para los Estados Miembros de la OEA es de vital importancia la reconstrucción y recuperación del sector del turismo. Además, dijo que con su participación en los paneles el sector privado, los organismos internacionales y las altas autoridades de turismo de la región habían hecho patente que la solución a la actual crisis requiere un espíritu de cooperación. Para concluir su discurso, la señora Osborne hizo un reconocimiento a las aportaciones de las autoridades de la CITUR, encabezadas por su Presidente, el señor Miguel Torruco, Secretario de Turismo de México, así como de los Vicepresidentes, el señor Edmund Bartlett, Ministro de Turismo de Jamaica, y el señor Iván Eskildsen Alfaro, Ministro de Turismo de Panamá; y les agradeció por sus esfuerzos en estos turbulentos tiempos para el sector.

La señora Sofía Montiel de Afara agradeció a los participantes, oradores y Estados Miembros por su asistencia al congreso, y expresó la satisfacción de Paraguay con los resultados alcanzados. Agradeció asimismo a las delegaciones por su espíritu de cooperación y participación, a los funcionarios de la Secretaría por su apoyo y orientación, a los intérpretes y al equipo local. 

El registro en audio del congreso se encuentra en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/audios/2021/SEDI-DED-XXV Congreso.Interamericano.Ministros.Turismo.AM_10-06-2021.mp3

http://scm.oas.org/audios/2021/SEDI-DED-XXV Congreso.Interamericano.Ministros.Turismo.PM_10-06-2021.mp3

La lista de documentos está disponible en el siguiente enlace: CIDI/TUR-XXV/doc.8/21.CIDTU00206S01
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