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PROJET DE RÉSOLUTION 

COMMISSIONS SPÉCIALISÉES NON PERMANENTES 

POUR LE FONDS SPÉCIAL MULTILATÉRAL 2010 

DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ
(Examiné durant les réunions tenues les 15 et 26 mars 2010)
/
LE CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ, 

CONSIDÉRANT: 

 

Que par les résolutions AG/RES. 2201 (XXXVI-O/06) et CIDI/RES. 178 (XI-O/06) «Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré 2006-2009», ont été arrêtés les huit domaines d’intervention du Plan stratégique; (Adopté le 15 mars 2010)


Que l’article 13 du Statut du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) dispose que les Commissions spécialisées non permanentes (CENPES) sont établies par le CIDI pour une période qui est déterminée par celui-ci dès le jour de leur création et que leur nombre ne dépassera pas celui de ces domaines d’intervention; (Adopté le 15 mars 2010)

Que, suite à la modification des délais établis dans le calendrier de programmation, d’engagement des dépenses et de mise en œuvre du Fonds spécial multilatéral du CIDI (FEMCIDI) à l’article 17 du Statut du FEMCIDI, modification qui a été décidée par la résolution CIDI/RES. 204 (XII-O/07), et considérant que la composition des CENPES pour l’exercice d’évaluation correspondant au cycle de programmation du FEMCIDI pour l’année 2010 ne pourra être définie qu’une fois que les États membres auront présenté leurs propositions définitives de projets au mois de décembre 2010; (Adopté le 15 mars 2010)


Que la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) et le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) tirent parti des capacités installées pour réaliser des réunions virtuelles des CENPES, afin d’assouplir leur fonctionnement et de maximiser les ressources existantes; (Adopté le 26 mars 2010)
DÉCIDE:


1.
De déléguer à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) l’établissement des commissions spécialisées permanentes (CENPES) et l’élection de leurs membres pour l’exercice d’évaluation correspondant au cycle de programmation du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) pour l’année 2010.

2.
De demander à la CEPCIDI et au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de poursuivre leurs efforts tendant à assouplir le fonctionnement des CENPES et de maximiser les ressources de l'Organisation en utilisant les nouvelles technologies de l’information durant les réunions et les consultations avec ces organes. (Adopté le  26 mars 2010)

3.
De charger la CEPCIDI de convoquer les CENPES en temps opportun, en s’assurant que leur composition reflète une représentation géographique équitable et que leurs membres soient des personnes ayant des compétences reconnues dans leur domaine de spécialité et n’ayant pas de liens directs avec l’institution qui présente le projet devant être évalué. Par ailleurs, de charger le Secrétariat général de fournir, par l’intermédiaire du SEDI, les informations propres à faciliter leur convocation. (Adopté le 15 mars 2010), 


4.
De demander à la CEPCIDI de présenter au Conseil interaméricain pour le développement intégré, à sa Seizième Réunion ordinaire, un rapport sur l’exécution de la présente résolution. L’exécution des activités prévues dans la présente résolution sera fonction des ressources financières disponibles au Programme-budget de l'Organisation, ainsi que d’autres ressources.
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�.	À la réunion du 26 mars 2010, étaient présentes 16 délégations et par conséquent, le quorum a été insuffisant pour approuver les textes.





