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CONSIDERACIONES SOBRE LA MODIFICACIÓN DEL ESTATUTO DEL 
FONDO DE CAPITAL PARA EL PROGRAMA DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA PARA AUMENTAR EL NÚMERO DE MIEMBROS DE LA COMISIÓN DEL FONDO 
(Considerado durante la reunión celebrada el 25 de febrero de 2011)

El Estatuto del Fondo de Capital de Becas para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, aprobado mediante resolución CIDI/RES. 135 (VIII-O/03), establece que la Comisión del Fondo consistirá de cinco miembros: cuatro Estados Miembros elegidos por la CEPCIDI y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, que será miembro ex oficio sin derecho a voto.  (Artículos 3.1 y 3.2 del Estatuto) 
Contar con cuatro miembros podría presentar empates en la toma de decisiones, por lo que sería recomendable aumentar los miembros de la Comisión con derecho a voto a un número impar.
Si se decide modificar el Estatuto para ajustar el número de miembros de la Comisión, el mecanismo apropiado sería mediante una resolución que adopte la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) ya que el Estatuto de este Fondo establece éste podrá ser modificado por la CEPCIDI, por iniciativa propia o a solicitud de la Comisión (Artículo 8.1 del Estatuto).
Vale la pena recalcar que no es necesario modificar ningún otro documento ya que la Comisión aún tiene pendiente la elaboración del reglamento para su funcionamiento y para la operación del Fondo dentro de los límites fijados por el Estatuto.
El Anexo A de este documento incluye una propuesta de Proyecto de Resolución modificando los artículos relevantes del Estatuto del Fondo para aumentar el número de miembros de la Comisión de este Fondo.
ANEXO

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

MODIFICACIÓN DEL ESTATUTO DEL FONDO DE CAPITAL
 PARA LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA
(Acordado durante la reunión celebrada el 25 de febrero de 2011)

LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL, 

CONSIDERANDO: 

Que el Estatuto del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (el “Estatuto”) en su artículo 8.1 establece que el Estatuto podrá ser modificado por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), por iniciativa propia o a solicitud de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, y
Que  a fin de eliminar la posibilidad de empates en las votaciones de la Comisión del Fondo de Capital establecido en el Estatuto (la “Comisión) ya que ni el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral ni el alterno que designen pueden votar, y para facilitar la toma de decisiones, es necesario aumentar a un número impar sus miembros con derecho a voto;

Que las disposiciones transitorias en el artículo 3.2 y el último artículo del Estatuto para la primera elección de los integrantes de la Comisión ya no son pertinentes,
RESUELVE:

1. Modificar los artículos 3.1 y 3.2 del Estatuto del Fondo de Capital  para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (el “Estatuto”) de la siguiente manera:
Artículo 3.1
La Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (en adelante, “la Comisión”) consistirá de cinco seis miembros: cuatro cinco Estados Miembros elegidos por la CEPCIDI y el Secretario Ejecutivo del CIDI. Cada uno de los cinco seis miembros designará una persona que servirá como representante principal, y podrá también designar un representante alterno. Ambos representantes deberán ser acreditados por los miembros para servir en la Comisión. 
Artículo 3.2
Con excepción del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, que será miembro ex oficio sin derecho a voto, los miembros de la Comisión servirán por un período de dos años. En la primera elección de los cuatro Estados Miembros de la Comisión, dos de ellos servirán por un período de tres años y a partir de allí todos los Estados Miembros cumplirán sus funciones por un período de dos años.
2. Eliminar el último artículo del Estatuto, bajo el título “Artículo Transitorio”.

3. Proceder, a la brevedad posible, con la elección del nuevo miembro de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA.  
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