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LINEAMIENTOS Y METODOLOGÍA PARA LA CONSIDERACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIÓN A SER CONSIDERADOS EN EL MARCO DE LA SUBCOMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
(Documento preparado por la Secretaría a partir de la presentación
realizada por el Presidente durante la reunión celebrada el 25 de febrero de 2011)

En la reunión de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (SCSD) celebrada el 25 de febrero de 2011, el Presidente presentó las siguientes sugerencias de lineamientos y metodología para la negociación de proyectos de resoluciones a ser elevados por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) a la consideración del XVI Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y al Cuadragésimo Primer Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General:
Fechas importantes:

· 5 de abril de 2011: Fecha límite establecida por la CEPCIDI para la presentación de proyectos de resolución que se elevarán tanto al CIDI como a la Asamblea General. 

· 19 de abril de 2011: Última reunión de la Subcomisión antes de presentar su informe a la CEPCIDI.

· 28 de abril de 2011:  última reunión de la CEPCIDI antes de la XVI Reunión Ordinaria del CIDI
· 5 de mayo de 2011:  XVI Reunión Ordinaria del CIDI
Metodología: 

1. Limitar el tiempo de consideración de cada resolución para dar igual tiempo a cada una (por ejemplo, 30 minutos por resolución en cada sesión). El tiempo destinado dependerá del número de resoluciones a considerarse en cada sesión, que dependerá en gran medida de nuestra puntualidad para comenzar las Sesiones. 

2. Utilizar las consultas informales para avanzar en la negociación. Para facilitar la convocatoria y para que todas las delegaciones tengan la oportunidad de participar en las consultas informales, las invitaciones a estas reuniones se canalizarían a través de la Secretaría.  En los casos que sea pertinente, se estaría solicitando a un Estado Miembro para que actúe como coordinador de las consultas informales.
3. Solicitar a la Secretaría que distribuya los proyectos de resolución en su última versión negociada tan pronto sea posible después de la reunión.  Asimismo, quisiera informar que la Secretaría ha habilitado una página Web del CIDI (www.oas.org/es/cidi) en la cual se encuentran los documentos de todos los órganos del CIDI y se encontrarán las últimas versiones de las resoluciones consideración.

Lineamientos generales para proyectos de resolución:
Las delegaciones tomaron nota del documento titulado “Guía de recomendaciones y sugerencias para la sistematización de los proyectos de resolución que se presentan a la Asamblea General” (CP/CAJP-2930/11 rev.1 corr.1) presentado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos al Consejo Permanente en su reunión del día 18 de febrero de 2011 y remitido a la CEPCIDI con la solicitud que se tomen en cuenta en los trabajos preparatorios para la Asamblea General.  
En este sentido las delegaciones acordaron que harán esfuerzos por sujetarse a las siguientes recomendaciones teniendo en consideración las particularidades de cada proyecto de resolución, caso por caso:
· Que las delegaciones al presentar proyectos de resolución pudieran identificar afinidades temáticas, similitudes o complementariedades con otros proyectos de resolución que permitan la agrupación de temas  o la fusión de textos;

· Que las delegaciones consideren bienalizar, o eventualmente, trienalizar, la presentación de proyectos de resolución, en atención a la sólida institucionalización de que ya goce la temática respectiva o a que la dinámica de cumplimiento del mandato previsto sea de largo plazo; 

· Que las delegaciones consideren la incorporación de “cláusulas de terminación” en los proyectos de resolución, para atender aquellos temas o mandatos incluidos en una resolución que no sean de naturaleza permanente, que prevean un término o plazo de cumplimiento y que no sea necesario seguir reiterando;

· Que las delegaciones pudieran considerar, para aquellos temas que no han registrado cambios en su tratamiento en relación al año anterior, la incorporación de sus iniciativas en “resoluciones ómnibus”;

· Adicionalmente, reiterar a las delegaciones que con miras a agilizar la negociación de las resoluciones, los textos sean lo más concisos que sea posible; reduciendo el número de  párrafos preambulares; evitando la repetición de párrafos que ya estén incorporados en otras resoluciones y haciendo menciones generales a aquellos mandatos que se considere necesario reiterar, sin que ello ocasione generar innecesarias negociaciones de redacción.
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