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LINEAMIENTOS PARA LA PREPACIÓN DEL PROYECTO DE ESTATUTOS DEL FONDO HEMISFÉRICO DE TURISMO

A continuación se incluyen una lista de los lineamientos básicos que tendrían que suministrar los Estados Miembros a la Secretaría a fin de preparar una propuesta preliminar de proyecto de Estatuto para el fondo hemisférico de turismo a que hace referencia el numeral 19 (e) de la Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas (CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11) y que la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo estaría considerando por mandato de la 174 reunión ordinaria de la CEPCIDI.

El numeral 19 (e) de la Declaración de San Salvador reza de la siguiente manera:  “Que en coordinación con las entidades pertinentes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, adopte acciones que sean necesarias, destinadas a crear un mecanismo de financiamiento y cooperación entre los ministerios y autoridades nacionales de turismo, a través de un fondo hemisférico de turismo, con aportes voluntarios que considere la participación del sector privado y de organismos internacionales, destinado a apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo.  Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas” 

1. FINES DEL FONDO 

Especificar cual será la Misión del Fondo, es decir el propósito, fin o su razón de ser considerando lo que pretende hacer y él para quienes lo hará. Asimismo, definir la Visión del Fondo hacia donde pretende llegar el Fondo en un largo plazo.  Será un Fondo con fines humanitarios.

2. ADMINISTRACIÓN DEL FONDO

Establecer el órgano que estará a cargo de la administración del Fondo (ejemplo Congreso Interamericano de Turismo, Comisión Interamericana de Turismo, sus autoridades, un Grupo especial de países dentro de la Comisión, será parte del FEMCIDI y por lo tanto la JD/AICD, etc.) y los mecanismos para definir su administración (una Junta especial, las Autoridades de la Comisión, los países donantes), su composición, el periodo de sus funciones y la periodicidad con la cual se reunirán.

3. SECRETARIO TÉCNICO, TESORERO Y PERSONAL TÉCNICO DE LA ADMINISTRACIÓN

Determinar si el Fondo contará con un Secretario Técnico y quien estará a cargo (ej. Director del Departamento del Turismo), además de cuáles serán sus funciones como ser: colaborar en la ejecución de funciones, o asistencia en temas cuando sea necesario del Fondo. 
Establecer un Tesorero, así como definir sus responsabilidades, y los periodos en que debe presentar sus respectivos informes.
Definir la necesidad de contar con personal técnico que coadyuve en cuestiones operativas que se susciten en el Fondo (ej. Retraso en transferencias y cobros, etc.)
4. PARTICIPACIÓN DEL SECTOR PRIVADO

Establecer qué tipo de participación quiere darse al sector privado y organismos internacionales (servirán de cooperantes y/o socios para la preparación de proyectos, tendrán alguna ingerencia en el diseño, ejecución de los proyectos)

5. BENEFICIARIOS DEL FONDO

Establecer el ámbito a ser beneficiado con los aportes voluntarios del fondo, así como los requisitos y obligaciones que deberán cumplir como beneficiados. El numeral 19 (e)  de la Declaración Hemisférica de San Salvador para un Desarrollo del Turismo, citado en párrafos previos determina que los aportes voluntarios del Fondo Hemisférico de Turismo es “destinado a apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo”
6. COMPETENCIA DEL FONDO
El Fondo Hemisférico de Turismo debe delinear una política de inversión con la finalidad de crecimiento de capital, generación de ingresos, etc., además de las estrategias para movilizar fondos provenientes de fuentes externas y  definir las funciones especificas  a cumplirse con los mismos.
7. RECURSOS

Precisar los recursos que constituirán  el capital del Fondo como ser:  la suma neta de aportes otorgados por los Ministerios de Turismo de algunos Estados Miembros, a quienes se hace referencia en el artículo 19 bis de la Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico, y su compromiso de sumarse con contribuciones adicionales. Así como, determinar si habrá un aporte mínimo voluntario o según su disponibilidad de los recursos de los Ministerios de Turismo.

Acordar otro tipos de aportes con los que contara el Fondo a fin de acrecentar (ej. contribuciones voluntarias de gobiernos, individuos, instituciones públicas y privadas, donantes).

Considerar si las contribuciones que se realicen a este Fondo Hemisférico, tendrán un periodo en realizarse o si serán flexibles, además fijar las instrucciones que deberán cumplir para realizar los aportes (ej. Giro, transferencia electrónica etc.), asimismo puntualizar el destino de los recursos.
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