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ACTIVIDADES DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP) EN EL 2011
(Preparado por la Secretaría de la CIP)

Todos los proyectos y actividades realizados por la Secretaría de la CIP en el 2011 se orientaron al cumplimiento del Plan de Acción de la CIP 2008-2011 aprobado por la Comisión (Brasil 2007), así como a las resoluciones aprobadas por la Comisión, su Comité Ejecutivo y sus Comités Técnicos Consultivos. 

Las actividades realizadas contribuyeron al logro de los cuatro objetivos principales de la CIP, como son: fortalecer el diálogo portuario interamericano; capacitar a los recursos humanos del sector portuario sobre técnicas modernas de la industria; brindar asistencia técnica directa para el desarrollo de proyectos de mejoramiento y modernización portuaria; y, difundir información y promocionar los puertos del hemisferio. 

1.
Fortalecer el diálogo portuario interamericano: Para ello se llevaron a cabo las siguientes actividades:
(i.) XI Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP, realizada del 29 de  marzo al 1 de abril, 2011 en Viña del Mar, Chile; con el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones. En la reunión participaron delegaciones de los siguientes Países miembros del CECIP: Argentina, Barbados, Brasil, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá,  Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. Además asistieron delegaciones de los siguientes Países miembros de la OEA: Costa Rica, El Salvador, San Vicente y las Granadinas y Suriname. Adicionalmente, asistió España como País observador permanente de la OEA, como también representantes de los siguientes organismos internacionales: la Cámara Interamericana de Transportes (CIT), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), el Instituto Iberoamericano de Derecho Marítimo (IIDM) y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).  En  esa oportunidad se aprobaron un total de 14 resoluciones entre las que destacan aquellas de los planes anuales de trabajo de los siete subcomités. 
(ii.) I Conferencia Hemisferica sobre Cabotaje, realizada del 12 al 15 de septiembre, 2011 en San Francisco, Campeche, México, en las instalaciones del Centro de Convenciones Siglo XXI, de esa ciudad. Contó con la organización de la Secretaría de Comunicaiones y Transporte (SCT), y la Administración Portuaria Integral (API) de Campeche. En la conferencia participaron delegaciones de los siguientes países americanos: Argentina, Ecuador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Panamá, República Dominicana, y también del país de España. La Conferencia contó con la asistencia de 159 participantes públicos y privados, y además asistieron 194 estudiantes de diversas universidades del Estado de Campeche, México.  
En este conjunto de actividades se pudo combinar la valiosa participación de representantes gubernamentales con ejecutivos y especialistas del sector privado. Estas oportunidades sirvieron para analizar los temas de la CIP, intensificar y fortalecer los vínculos entre los participantes y adoptar y recomendar programas, proyectos y actividades de cooperación en beneficio del sector portuario de los Países miembros de la OEA.

2. 
Capacitación: Es la principal actividad de la cooperación portuaria interamericana de la CIP. Las actividades están orientadas a incentivar, promover y desarrollar programas de capacitación que eleven los niveles técnicos y gerenciales del personal portuario para hacer frente a la modernización y desafíos de los puertos. Para ello, la gestión de la Secretaría se reflejó en tres modalidades: organización de eventos; otorgamiento de becas para la participación de personal de los Países miembros en cursos avanzados y seminarios de especialización realizados por otras instituciones cooperantes; y auspicio de eventos de capacitación que realizan otras instituciones para fomentar y facilitar la participación de personal portuario de los Países miembros. En tal sentido, se organizaron y promocionaron las siguientes actividades:

(i.) V Curso de Gestión de Terminales Portuarios, 31 de enero al 11 de febrero de 2011, Santo Domingo, República Dominicana. 
(ii.) Curso de Gestión Portuaria, 13 al 17 de junio de 2011, Lima, Perú
(iii.) Primera Conferencia sobre Cabotaje, 12 al 15 de septiembre, Campeche, México. 
(iv.) XV Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, 3 al 28 de octubre de 2011, Madrid, España.
(v.) Seminario Ventanilla Unica,  Logística y Competitividad, 22 al 25 de  noviembre de 2011, Fortaleza, Brasil. 
En resumen, en el 2011, se llevaron a cabo directamente cinco eventos en los que se capacitó a cerca de 500 funcionarios y ejecutivos de la industria portuaria de las Américas. 
3. 
Asistencia técnica directa: Esta modalidad de cooperación se dirige a atender demandas específicas de algunas autoridades y administraciones portuarias u otras entidades conexas al quehacer portuario, tanto públicas como privadas. Generalmente la Secretaría actúa como ente catalítico proveyendo la coordinación de los insumos requeridos con otras entidades cooperantes. Se destaca la colaboración a la APN del Perú en el proyecto de Cooperación y bajo el cual se pudo llevar a cabo una de las actividades de capacitación sobre gestion portuaria, antes mencionada, así como el suministro de información sobre actividades regionales e internacionales. 

4. 
Cooperación regional: La Secretaría llevó a cabo las siguientes actividades según establecidas en los acuerdos de cooperación firmados con organismos internacionales, y regionales, incluyendo el auspicio y participación en eventos de formación y promoción portuaria marítima.  

(i.) Se continuó promoviendo el Acuerdo de Cooperación entre las Autoridades Portuarias Interamericanas, a la fecha firmado por 19 Países miembros (Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador,  El Salvador, Guatemala, Haití,  México, Nicaragua,  Paraguay, Panamá, Perú, Surinam, República Dominicana, Trinidad y Tobago, y Uruguay) y ratificado por cuatro de ellos (Argentina, Ecuador, México y Perú).

(ii.) Se auspició y patrocinó actividades en las que participaron ejecutivos y funcionarios del sector portuario de los Países miembros, destacando entre ellas: Conferencia Anual de la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA), actividades de la Comisión Económica para América Latina (CEPAL), y el Puerto de Le Havre, entre otras.
5. 
Difusión y Promoción de los Puertos de las Américas y la CIP: La Secretaría difundió y promovió información sobre los principales puertos comerciales de los Países Miembros y de las actividades de la CIP mediante los siguientes instrumentos: 

(i.) El portal de la CIP (www.oas.org/cip) que congrega información y características de estos puertos, sus autoridades portuarias y sus proyectos de desarrollo, así como del conjunto de proyectos y actividades que la CIP lleva a cabo.
(ii.) Boletín informativo de la CIP, documento electrónico de distribución global, con información de corto y mediano plazo sobre las principales actividades que realizan los puertos y la CIP, cuenta también con información de actividades de otras entidades regionales con las que se han establecido líneas de  cooperación.
(iii.) Consultas, atención de solicitudes de información vía electrónica (cip@oas.org) sobre los puertos del hemisferio y las actividades de la Comisión. Documentos, estudios, informes y otro material técnico especializado, producido a fin de atender trabajos específicos sobre puertos del hemisferio y temas relevantes del sector portuario. 
(iv.) Finalmente, en el 2011 se publicaron los volúmenes 14 y 15 (marzo y septiembre de 2011 respectivamente) de la Revista CIP que es un medio de suma importancia para la difusión de información sobre la CIP y los puertos del Hemisferio.
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