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LINEAMIENTOS Y METODOLOGÍA PARA LA CONSIDERACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIÓN A SER NEGOCIADOS EN EL MARCO DE LA SUBCOMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
(Documento preparado por el Presidente con el apoyo de la Secretaría)

El Presidente de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (SCSD) se permite presentar las siguientes propuestas de lineamientos y metodología para la negociación de proyectos de resoluciones a ser elevados por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) a la consideración del XVII Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y al Cuadragésimo Segundo Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General:
Fechas importantes:

· 5 de abril de 2012: Fecha límite establecida por la CEPCIDI para la presentación de proyectos de resolución que se elevarán tanto al CIDI como a la Asamblea General. 

· Viernes 27 de abril de 2012: Última reunión de la Subcomisión antes de presentar su informe a la CEPCIDI.

· Viernes 4 de mayo de 2012:  última reunión de la CEPCIDI antes de la XVI Reunión Ordinaria del CIDI
· Martes 15 de mayo de 2012:  XVII Reunión Ordinaria del CIDI
Vale la pena anotar que para ayudar a las delegaciones a programar otras actividades, se esta haciendo un esfuerzo por que las reuniones de la Subcomisión se realicen de manera preferencial los mismos días de la semana.  En ese sentido, se han separado los viernes en horas de la mañana.  En vista que la Subcomisión tiene encomiendas adicionales de la CEPCIDI y que muy probablemente se necesitará un número mayor de reuniones, éstas se realizan los días lunes en la hora de la tarde.  Estos espacios se coordinarán y compartirán con el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, en la medida de las necesidades de ambos órganos.

Las fechas reservadas a la fecha para reuniones de ambos órganos (Subcomisión y Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del CIDI) son las siguientes:  
· Viernes 27 de enero, 10, 17 y 24 de febrero, 9, 16, 23 y 30 de marzo, 20 y 27 de abril.  Todas en la mañana.

· Adicionalmente se han separado espacios para los días 1unes 6 y 13 de febrero, 6 (martes), 19 y 26 de marzo, 2, 10 (martes) y 30 de abril.  Aunque estos espacios están principalmente reservados para el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, pero en la medida de las necesidades y en coordinación con las autoridades del GT se podrán destinar total o parcialmente a la Subcomisión.

Metodología: 

1. Limitar el tiempo de consideración de cada resolución para dar igual tiempo a cada una (por ejemplo, 30 minutos por resolución en cada sesión). El tiempo destinado dependerá del número de resoluciones a considerarse en cada sesión, que dependerá en gran medida de nuestra puntualidad para comenzar las Sesiones. 

2. Utilizar las consultas informales para avanzar en la negociación. Para facilitar la convocatoria y para que todas las delegaciones tengan la oportunidad de participar en las consultas informales, las invitaciones a estas reuniones se canalizarían a través de la Secretaría.  En los casos que sea pertinente, se estaría solicitando a un Estado Miembro para que actúe como coordinador de las consultas informales.
3. Solicitar a la Secretaría que distribuya los proyectos de resolución en su última versión negociada tan pronto sea posible después de la reunión.  Así como en el año pasado, la Secretaria va a mantener la página del CIDI actualizada con las últimas versiones de los proyectos de resolución en consideración, juntamente con los documentos de todos los órganos del CIDI (www.oas.org/es/cidi).

Lineamientos generales para proyectos de resolución:
Siguiendo lo acordado en 2011 por la Subcomisión de Políticas (CEPCIDI/SCSD/doc.480/11), se sugiere que las delegaciones hagan esfuerzos por sujetarse a las siguientes recomendaciones teniendo en consideración las particularidades de cada proyecto de resolución, caso por caso:
· Que las delegaciones al presentar proyectos de resolución pudieran identificar afinidades temáticas, similitudes o complementariedades con otros proyectos de resolución que permitan la agrupación de temas  o la fusión de textos;

· Que las delegaciones consideren bienalizar, o eventualmente, trienalizar, la presentación de proyectos de resolución, en atención a la sólida institucionalización de que ya goce la temática respectiva o a que la dinámica de cumplimiento del mandato previsto sea de largo plazo; 

· Que las delegaciones consideren la incorporación de “cláusulas de terminación” en los proyectos de resolución, para atender aquellos temas o mandatos incluidos en una resolución que no sean de naturaleza permanente, que prevean un término o plazo de cumplimiento y que no sea necesario seguir reiterando;

· Que las delegaciones pudieran considerar, para aquellos temas que no han registrado cambios en su tratamiento en relación al año anterior, la incorporación de sus iniciativas en “resoluciones ómnibus”;

· Adicionalmente, reiterar a las delegaciones que con miras a agilizar la negociación de las resoluciones, los textos sean lo más concisos que sea posible; reduciendo el número de  párrafos preambulares; evitando la repetición de párrafos que ya estén incorporados en otras resoluciones y haciendo menciones generales a aquellos mandatos que se considere necesario reiterar, sin que ello ocasione generar innecesarias negociaciones de redacción.
· Siguiendo a lo acordado por el Consejo Permanente (CP/doc.4556/11) y adoptado por la CEPCIDI en el 2011, (i) las notas de pie de página referidas a cualquier parte del proyecto de resolución tendrán un máximo de dos líneas. Cuando el texto exceda de esa extensión, las dos primeras líneas de la nota de pie página iniciarán en la página correspondiente y el resto continuará al final del texto del proyecto de resolución; y (ii) los proyectos de resolución no incluirán anexo alguno, a menos que se trate de documentos que sean presentados a la consideración de la Asamblea General para su adopción o aprobación, tales como convenciones, cartas y estatutos. Toda referencia a documentos en el texto de los proyectos de resolución deberá mencionar el título y la clasificación correspondientes y toda otra identificación disponible, como nombre, lugar y fecha de la reunión en la que se consideró el documento. 
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