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(Informe presentado por el Presidente de la Subocmisión de Políticas de 
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En seguimiento a la solicitud realizada por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) durante su 174 reunión ordinaria celebrada el 4 de noviembre para que estudie las actividades de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), así como el formato de informes financieros trimestrales y los informes presentados por la Secretaría de la CIP, en cumplimiento de la resolución AG/RES 2648 (XLI-O/11) “Mejoramiento de la Transparencia y Eficacia de la Comisión Interamericana de Puertos”, el Presidente de la Subcomsión de Politicas se permite informar lo siguiente.

1. Con respecto a los formatos de informes financieros y reportes presentados por la Secretaría de la CIP, la Subcomisión recibió una presentación del señor Carlos Mladinic, Director Interino del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo, a cargo de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), y los siguientes documentos:

(i.) Formato de informes financieros trimestrales de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) (CEPCIDI/INF.123/11) (Presentado en la CEPCIDI el 4 de noviembre de 2011 y remitido a la Subcomisión)
(ii.) Informes Financieros Trimestrales de la CIP (enero – marzo 2011, abril – junio 2011 y julio-septiembre 2011) (CEPCIDI/INF.124/11, CEPCIDI/INF.131/11 y CEPCIDI/INF.142/11  (Los dos primeros documentos fueron presentados en la CEPCIDI el 4 de noviembre de 2011 y remitidos a la Subcomisión, el útlimo fue circulado el 23 de noviembre de 2011 )
Tras recibir el reporte, la Secretaría de la CIP mantuvo contacto con las delegaciones para reponder preguntar específicas..
La Subcomisión acordó recomendar a la CEPCIDI que se tome nota del formato de informes financieros y los informes trimestrales recibidos a la fecha, y que, hasta nueva instrucción, se solicite a la Secretaría de la CIP continuar presentándo estos informes financieros trimestralmente a través de la CEPCIDI.
2. Con respecto a la presentación de actividades de la CIP, la Subcomisión recibió los siguientes informes del señor Mladinic:

(i.) Informe sobre la implementación de la resolución CECIP/RES. 9 (XII-11) “Plan piloto de nuevos procedimientos para gestión y cumplimiento de tareas de Comités y Subcomités” (CEPCIDI/INF.125/11) y una versión actualizada al 31 de enero de 2012, CEPCIDI/SCSD/doc. 498/12) (El primer documento fue presentado en la CEPCIDI el 4 de noviembre de 2011 y la actualización fue circulada el 14 de febrero de 2012) 
(ii.) Actividades de la Comisión Interamericana de Puertos (CEPCIDI/INF.139/11) (Presentado en la CEPCIDI el 4 de noviembre de 2011 y remitido a la Subcomisión)
(iii.) Informe acerca de las actividades de la Comisión Interamericana de Puertos en el 2011 (Preparado por la Secretaría CIP) (CEPCIDI/SCSD/doc. 494/11)  (Circulado  el 16 de diciembre de 2011)
(iv.) Lineamientos para una Visión Estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos “Fortaleciendo la cooperación interamericana en el desarrollo portuario para la prosperidad” (Documento preparado por la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos) (CEPCIDI/SCSD/doc. 497/12)  (Circulado  el 15 de febrero de 2012)
Tras recibir los documentos, las delegaciones tuvieron la oportunidad, en reuniones formales de la Subcomisión y en consultas informales con la Secertaría de la CIP, de discutir los documentos a fondo y hacer sugerencias destinadas a mejorar la eficacia de los trabajos de la Comisión.

La Subcomisión acordó recomendar a la CEPCIDI que se tome nota de los informes recibidos y que traslade a la consideración de la CIP, en su Séptima Reunión Ordinaria a celebrarse en Lima, Perú, los días 15 y 16 de marzo de 2012 los siguientes documentos:

(i.) El Informe sobre la implementación de la resolución CECIP/RES. 9 (XII-11) “Plan piloto de nuevos procedimientos para gestión y cumplimiento de tareas de Comités y Subcomités” CEPCIDI/SCSD/doc. 498/12), y 
(ii.)  La propuesta presentada por la Secretaría de la CIP titulada “Lineamientos para una Visión Estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la cooperación interamericana en el desarrollo portuario para la prosperidad” (CEPCIDI/SCSD/doc. 497/12) 
El objetivo es apoyar esfuerzos destinados a mejorar el trabajo de la CIP, conforme a la resolución AG/RES 2648 (XLI-O/11)",

La Subcomisión de Políticas y esta Presidencia desean expresar su agradecimiento al señor Carlos Mladinic, Director Interino del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo, y a cargo de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos, y a su equipo de trabjao por el apoyo prestado.
Roger Abboud

Representante Alterno de Brasil

Presidente de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
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