- 4 -
- 3 -

SUBCOMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN
OEA/Ser. W/IV

SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
CEPCIDI/SCSD/doc.502/12 

23 marzo 2012


Original: español

PROPUESTA DE HOJA DE RUTA PARA LA CONSIDERACIÓN DEL PRÓXIMO PLAN ESTRATÉGICO DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
(Preparada por la Secretaría a partir de los comentarios presentados por las Delegaciones)

I.
INTRODUCCIÓN
La resolución de la Asamblea General AG/RES. 2641  (XLI-O/11) extendió la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria hasta el 31 de diciembre de 2012, y  solicitó a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) presentar a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) un informe cuantitativo y cualitativo sobre la ejecución del Plan.
En diciembre de 2011, la Secretaría presentó el mencionado informe (CEPCIDI/doc. 1017/11, CEPCIDI/doc. 1017/11 Add. 1 y CEPCIDI/doc. 1017/11 Add. 2 rev. 1), y a partir del mismo, la CEPCIDI encomendó a la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo delinear una hoja de ruta para la consideración del próximo Plan Estratégico.
II.
JUSTIFICACIÓN:

El presente documento presenta una hoja de ruta y toma en cuenta los siguientes aspectos:

Con respecto a las áreas de acción del Plan Estratégico:

1. Los Estados Miembros han manifestado que no es el momento propicio para entrar en un proceso de negociación de lo que serán las áreas de acción de un nuevo Plan Estratégico toda vez que los procesos Ministeriales guían en gran medida las labores de la SEDI.  Además, vale la pena recordar que existe un procedimiento en el Plan para que las autoridades sectoriales recomienden modificaciones a las acciones en las áreas acción.
/
2. En el marco de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente se esta realizando un proceso de revisión y depuración de los mandatos encomendados a la Secretaría General.  Se espera se solicite a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) un ejercicio similar en su área de competencia.  Una vez se complete esta tarea, se podría, si los Estados estiman conveniente, ajustar las áreas de acción acorde. 

3. Las áreas de acción del Plan Estratégico guían la labor de todos los sectores, incluyendo aquellos que no cuentan con procesos ministeriales.  Asimismo, las becas que otorga la OEA se rigen por los objetivos y prioridades establecidas en el Plan Estratégico.
/  
Con respecto a los Objetivos Estratégicos y los Mecanismos contenidos en el Plan Estratégico:

Los cuatro objetivos estratégicos (Mejoramiento de los mecanismos para el diálogo sobre políticas, generación y fortalecimiento de alianzas, desarrollo de capacidades, y movilización de recursos) y los mecanismos (diálogo político; programas, proyectos y actividades; programas de formación y capacitación; mecanismos financieros) del Plan, se considera siguen siendo vigentes en los trabajos de la SEDI y se verían beneficiados al contar con lineamientos e indicadores concretos para los próximos años.  
Aunque mucha de la labor sustantiva para avanzar en el fortalecimiento de estos objetivos estratégicos se esta dando en el marco del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI (GT FORCIDI) y de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) 
/, sería conveniente pensar en establecer también unas metas y modalidades de trabajo que sean más orientadas a resultados (“goal oriented”) y que permitan a la SEDI contar con un mecanismo uniforme para recoger la información y presentar avances periódicos. 
Asimismo, en la generación y fortalecimiento de alianzas existe un espacio de acción que se podría fortalecer, no sólo incrementando la coordinación con los socios existentes en la ejecución de proyectos conjuntos, sino identificando mecanismos que permitan incrementar la participación de la academia y el sector privado, y la creación de alianzas público-privadas.  
Con respecto a los actores:

El Plan Estratégico establece que la Secretaría General, a través de la SEDI, proveerá el apoyo a los foros de diálogo y órganos del CIDI para la formulación y ejecución de políticas para el desarrollo integral. Por su parte, la AICD prestará el apoyo técnico pertinente a los Estados Miembros para la ejecución del Plan. La Secretaría General promoverá y apoyará el desarrollo de actividades de cooperación y la ejecución de este Plan.  La SEDI coordinará las actividades de cooperación de los distintos departamentos y demás dependencias de la Secretaría General que tengan relación con las áreas de acción de este Plan, conforme a los mecanismos de coordinación que establezca el Secretario General. 

Con respecto a la evaluación y seguimiento del Plan Estratégico:

El CIDI es el órgano responsable del seguimiento y evaluación del cumplimiento del Plan Estratégico y para ello se estipula que la SEDI presente informes cuantitativos y cualitativos sobre la ejecución del Plan Estratégico. Según lo establece el Plan, dicho informe debería contener una evaluación de (a) la ejecución de las políticas; (b) el avance en los resultados de las actividades de cooperación, su impacto, eficacia y eficiencia; (c) la utilización de los recursos; y (d) la calidad de los servicios de cooperación técnica prestados.

Como se manifestó el Secretario Ejecutivo al momento de presentar el informe de ejecución 2006-2011, existe problemas metodológicos que dificultaron la recolección y compilación de información cuantitativa, que se pueden en gran medida solventar mediante el establecimiento de metas más específicas y una línea de base, así como mediante la generación de encuestas que permitan a los receptores de la cooperación evaluar la calidad de los servicios de cooperación prestados por la SEDI.
III.,
HOJA DE RUTA PROPUESTA:

1. Extender la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria por 1 año y medio más (Hasta la Asamblea General de junio de 2014).  Esto dará tiempo para avanzar en la depuración de mandatos y el establecimiento de las áreas prioritarias de trabajo en el área de desarrollo por parte de los Estados Miembros. Lo anterior, permitirá a los Estados Miembros definir si es necesario ajustar/revisar las áreas de acción del Plan.  Asimismo, dará tiempo para que la JD/AICD y GTFORICIDI avancen en sus trabajos.
2. Paralelamente, ejercitar la definición de lineamientos estratégicos más específicos y indicadores/metas concretas, así sea en los mecanismos de trabajo (por ejemplo, incrementar el número de asistencias técnicas en un X%, aumentar el número de becas y asociaciones en X% para X fecha, etc.).  Dichos lineamentos serían complementarios y podrían ser generados tanto por la JD/AICD como por el GTFORCIDI, ya que estos grupos estarán considerando algunos aspectos sustantivos que son parte del actual Plan Estratégico.  
3. En ese sentido, se propone que en los meses previos a la XLII Asamblea General, la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo trabaje en:

a. La elaboración y negociación del proyecto de resolución para extender la vigencia del Plan Estratégico.
b. Definir metodológicamente aquellos componentes del Plan Estratégico que ameriten contar con un documento de política que contenga entre otros aspectos lineamientos estratégicos y el órgano político encargado de generarlo, de tal manera que éstos órganos puedan incorporarlos en sus planes de trabajo para el período  2012 -2013.
La Secretaría, ha identificado preliminarmente los siguientes componentes del Plan Estratégico en los cuales se podrían generar lineamientos adicionales:

(i) Áreas de acción. Al finalizar el estudio de los mandatos y definición de prioridades en el área de Desarrollo, considerar, en el marco de la CEPCIDI, la conveniencia de evaluar/ajustar las áreas de acción contenidas en el Plan Estratégico 2006-2009 vigente.

(ii) Mejorar los mecanismos de diálogo político y sobre políticas en el marco del CIDI. El GTFOCIRICI cuenta entre sus tareas la consideración de los vínculos entre los procesos políticos, la cooperación y el diálogo de políticas. 

(iii) Generar y fortalecer las alianzas.  Establecer una estrategia que fomente la coordinación de los procesos sectoriales con los socios (organismos internacionales, sociedad civil, etc.) a fin de apoyar con proyectos concretos de cooperación los acuerdos ministeriales y el FEMCIDI.  Asimismo, evaluar la pertinencia de promover mayores alianzas público privadas e iniciativas de responsabilidad social empresarial en los sectores relevantes. 
(iv)  Incorporación de las distintas modalidades de cooperación de manera sistemática en el marco de la OEA.  JD/AICD y GTFORCIDI, bajo el precepto que la JD/AICD propondrá los lineamientos iniciales a ser consensuados posteriormente por todos los Estados miembros.
(v) Aspectos financieros:  

a. FEMCIDI: Eventuales cambios y lineamientos adicionales para asegurar cofinanciamiento, autosostenibilidad y movilización de recursos externos para proyectos FEMCIDI, provendrían de la JD/AICD.

b. Fondos específicos y fiduciarios.  JD/AICD
(vi) Seguimiento y evaluación:  Explorar con la Secretaría General la posibilidad de contar con una base de datos común y el establecimiento de directrices comunes que permitan captar información cuantitativa, cualitativa e integrada y común sobre las actividades de cooperación (incluyendo proyectos, programas, actividades asistencias técnicas, talleres de intercambio de experiencias, etc.) que se realizan en el marco de la OEA a fin de contar con reportes integrales sobre todo lo que se realiza en el marco del Plan.
El resultado de las acciones anteriormente descritas, en su conjunto, vendrían a constituir los insumos necesarios para que los Estados Miembros consideren la pertinencia de actualizar el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo para incorporar aspectos que actualmente están en discusión en los órganos políticos de la Organización. De acuerdo a la fecha propuesta, debería estar listo, a más tardar, en mayo de 2014 a fin que se pueda remitir al cuadragésimo tercer periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General previsto para junio de 2014.

. 
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� 	El Plan Estratégico establece en el numeral III lo siguientes: “Las autoridades sectoriales, mediante las decisiones adoptadas en las reuniones celebradas en el ámbito del CIDI, podrán recomendar modificaciones a las acciones en las áreas anteriormente definidas. Las modificaciones propuestas serán consideradas por el CIDI para su aprobación y posterior incorporación al Plan Estratégico”.  


� 	Artículos 1, 4.2 y 20 del Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA.


� 	Por ejemplo, en su Plan de Trabajo, el GTFORCIDI (� HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc&classNum=20&lang=s" ��CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1�) tiene previsto un gran tema de discusión sobre los vínculos entre los procesos políticos, la cooperación y el diálogo de políticas.  Por su parte, la AICD tiene entre sus funciones desarrollar y establecer relaciones de cooperación y gestionar la captación de recursos financieros, técnicos y de otra índole a fin de fortalecer las actividades de cooperación solidaria.  Este tema es recogido en el Plan de Trabajo de la  JD/AICD (� HYPERLINK "http://scm.oas.org/doc_public/Spanish/HIST_12/Cepcd03163s02.doc" \o "http://scm.oas.org/doc_public/Spanish/HIST_12/Cepcd03163s02.doc" �AICD/JD/doc. 127/12 re.v 1�.  Asimismo, en ambos grupos esta el estudio de la incorporación de modalidades de cooperación (Sur-Sur, triangular, multilateral) y el intercambio de experiencias de tal manera que éstas se incorporen integralmente a los trabajos de la Secretaria. 
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