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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL

DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO

(Presentado por la Delegación de Canadá y copatrocinado por las delegaciones de Chile y Perú. 
Considerado durante las reuniones celebradas el 11 y 19 de abril y mayo 3 de 2012)

EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL,

TENIENDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 2687 (XLI-O/11), “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”; (Acordado el 3/05/2012) 
RECORDANDO las resoluciones anteriores aprobadas por la Asamblea General en torno al tema de la promoción de la responsabilidad social  de las empresas en el Hemisferio, AG/RES. 1871 (XXXII-O/02), AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2123 (XXXV-O/05), AG/RES. 2194 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2336 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2483 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2554 (XL-O/10); (Acordado el 3/05/2012)
TENIENDO PRESENTE el compromiso asumido por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Declaración de Mar del Plata, en la cual reconocieron que “el crecimiento económico sostenido, con equidad e inclusión social, es una condición indispensable para crear empleo, enfrentar la pobreza extrema y superar la desigualdad en el Hemisferio, para lo cual. Para ello, es necesario mejorar la transparencia y el clima de inversión en nuestros países, acrecentar el capital humano, estimular el aumento de los ingresos y mejorar su distribución, promover la responsabilidad social de las empresas (US: RSE) y alentar tanto el espíritu de empresa como una vigorosa actividad empresarial”; (Acordado el 3/05/2012)
TOMANDO EN CONSIDERACIÓN que el sector privado, las organizaciones de la sociedad civil, los grupos indígenas, las comunidades locales organizadas y las instituciones académicas, entre otros, desempeñan un papel importante y pueden beneficiarse de los esfuerzos que realizan los Estados Miembros para promover y alentar la responsabilidad social de las empresas; (Acordado el 3/05/2012)
RECONOCIENDO que los Estados Miembros son responsables de la buena gestión pública y de la promoción y aplicación de leyes que satisfagan las necesidades de sus ciudadanos; (Acordado el 3/05/2012)
RECONOCIENDO TAMBIÉN que si bien las empresas y la sociedad civil y otros actores sociales desempeñan un papel importante y comparten la responsabilidad de promover, proteger y respetar los derechos humanos y reparar los abusos en el contexto de su ámbito de competencia, corresponde a los gobiernos la responsabilidad de conservar el estado de derecho y cumplir con sus obligaciones con respecto a los derechos humanos; (La delegación de los Estados Unidos propuso el 19 de abril de 2012 volver al texto de la resolución de 2011: RECONOCIENDO TAMBIÉN que si bien las empresas y la sociedad civil y otros actores sociales, desempeñan un papel importante y comparten la responsabilidad de promover y respetar la observancia de los derechos humanos en el contexto de sus actividades, corresponde a los gobiernos la responsabilidad de conservar el estado de derecho y cumplir con sus obligaciones con respecto a los derechos humanos;)

Propuesta de redacción alterna presentada por la Delegación de El Salvador el 5/03/2012: 

RECONOCIENDO TAMBIÉN que si bien las empresas y las sociedad civil y otros actores sociales desempeñan un papel importante y comparten la responsabilidades de promover y respectar la observancia de los derechos humanos en el contexto de los Principios Rectores para Empresas y Derechos Humanos: Aplicación del Marco de las Naciones Unidas de “Protección, el Respeto y el Remedio”, corresponde a los gobiernos la responsabilidad de conservar el estado de derecho y cumplir con sus obligaciones con respecto a los derechos humanos;
RECONOCIENDO ASIMISMO que el apoyo a los derechos humanos, el respeto a los principios de las normas laborales y ambientales y la lucha contra la corrupción, entre otros, delineados en el Pacto Mundial de las Naciones Unidas, son principios que las empresas, los gobiernos y la sociedad civil, entre otros, deberían promover en conjunto; (Acordado el 3/05/2012)
TENIENDO EN CUENTA el papel que pueden desempeñar las alianzas entre los sectores público y privado para la erradicación de la pobreza y el hambre en poblaciones vulnerables, así como para la implementación de estrategias nacionales y planes de acción gubernamentales para el mejoramiento de los servicios sociales, y que ambos sectores deben esforzarse por fortalecer prácticas sostenibles para el cumplimiento de tales objetivos; (Acordado el 3/05/2012)
TOMANDO EN CONSIDERACIÓN que varios foros multilaterales, entre ellos la Organización de las Naciones Unidas, la Cumbre de las Américas, el Grupo de los 20 (G20), el Grupo de los Ocho (G8), el Foro de las Principales Economías, el Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC), la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OECD) están adoptando medidas importantes para fomentar y promover prácticas de responsabilidad social de las empresas; (Acordado el 3/05/2012)
RECONOCIENDO TAMBIÉN los esfuerzos continuos del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y del Banco Mundial para fomentar y promover buenas prácticas corporativas entre las partes interesadas y los gobiernos; (Acordado el 3/05/2012)
HACIENDO ÉNFASIS en que una conducta empresarial responsable y transparente, manifestada en el acatamiento de leyes y reglamentos nacionales aplicables y de directrices y principios reconocidos en el ámbito internacional relativos a la RSE, como los identificados en el párrafo resolutivo 8 de la presente resolución, entre otros, refuerza los efectos positivos de las inversiones locales y extranjeras en el desarrollo sostenible; (Acordado el 3/05/2012)
TENIENDO PRESENTE que una gestión corporativa responsable y transparente es cada vez más reconocida por los consumidores, los inversionistas y los socios empresariales, y que estas buenas políticas y prácticas corporativas seguirán siendo un aspecto importante en el quehacer empresarial en el siglo XXI, para compañías de todo tamaño y en cualquier actividad; y (Acordado el 3/05/2012)
TOMANDO EN CONSIDERACIÓN la implementación por parte de la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, de los programas para la RSE para pequeñas y medianas empresas y otras partes interesadas, (Acordado el 3/05/2012)
RESUELVE:

1.
Tomar nota de la VIII Conferencia Interamericana sobre Responsabilidad Social de la Empresa por parte del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), celebrada en Asunción, Paraguay, del 24 al 26 de mayo de 2011, y de la IX Conferencia Interamericana sobre Responsabilidad Social de la Empresa, a celebrarse en Quito, Ecuador, del 21 al 23 de mayo de 2012. (Acordado el 3/05/2012)
2.
Tomar nota asimismo de la realización de los talleres nacionales, talleres regionales y mesas redondas sobre la responsabilidad social de las empresas entre las pequeñas y medianas empresas (PYME) organizados por el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (DDECT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA), incluido el Foro Negocios Verdes, celebrado los días 4 y 5 de abril de 2011 en México, así como los talleres organizados conjuntamente con la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP/OEA), para intercambiar conocimientos y promover integralmente la conciencia sobre la RSE entre los parlamentarios latinoamericanos, que se llevaron a cabo en Bogotá, Colombia, los días 4 y 5 de mayo de 2011 y en Montevideo, Uruguay, el 16 de junio de 2011. (Acordado el 3/05/2012)
3.
Alentar a los Estados Miembros a que apoyen el programa para promover los principios y lineamientos de RSE de la OAS/SEDI que contribuyen al intercambio de información y al desarrollo de capacidades y facilitan la promoción de la RSE en los Estados Miembros en las comunidades del sector privado, incluidas las organizaciones locales dedicadas a la RSE, y apoyar el fortalecimiento de capacidad y la promoción de iniciativas de RSE dentro de los Estados Miembros. (Acordado el 3/05/2012)
4.
Alentar además a los Estados Miembros a que consideren las oportunidades de capacitación y asesoría a fin de que las PYMEs participen en las iniciativas de RSE. (Acordado el 3/05/2012)
5.
Encomendar a la Secretaría General que, a través de la SEDI, informe a los Estados Miembros, con anticipación, sobre los programas e iniciativas en materia de RSE que pretende desarrollar para la implementación de la presente resolución, contribuyendo así al intercambio de información sobre el tema. (Acordado el 3/05/2012)
6.
Alentar el diálogo entre los órganos legislativos y el sector privado sobre el tema de la responsabilidad social empresarial. (Acordado el 3/05/2012)
7.
Instar a los gobiernos de los Estados Miembros a que promuevan programas e iniciativas sobre la responsabilidad social de las empresas entre el sector privado, las comunidades y otras partes interesadas, con especial énfasis en cadenas de valor y en la participación efectiva de las partes interesadas; a que adquieran mayores conocimientos sobre los actuales principios y lineamientos voluntarios reconocidos internacionalmente, así como sobre las iniciativas del sector privado en esta área; y a que apoyen y se sumen a la puesta en práctica de tales principios e iniciativas. (Acordado el 3/05/2012)
7bis. 
Tomar nota del apoyo del Consejo de Derechos Humanos a los Principios Rectores para Empresas y Derechos Humanos: Aplicación del Marco de las Naciones Unidas de “Protección, el Respeto y Remedio”, como se adjunta en el informe del Representante Especial del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la cuestión de los derechos humanos y las empresas transnacionales y otras empresas comerciales. (Acordado el 3/05/2012, pendiente confirmación del titulo del documento citado por parte de la Delegación de los Estados Unidos)
8.
Instar también a los Estados Miembros a que promuevan (US: entre las empresas que funcionan dentro o desde sus países) el uso de (US: normas,) iniciativas, herramientas y mejores prácticas aplicables en materia de responsabilidad social de las empresas, incluidas, según corresponda, las Directrices para las Empresas Multinacionales de la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE), la Declaración Tripartita de Principios sobre las Empresas Multinacionales y la Política Social de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), el Pacto Mundial de las Naciones Unidas, los Principios Voluntarios sobre Seguridad y Derechos Humanos, (US: la Declaración de la Coalición para la Libertad en Internet de la Organización de las Naciones Unidas, los Principios rectores sobre las empresas y los derechos humanos presentados por el entonces Representante Especial del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la cuestión de los derechos humanos y las empresas transnacionales y otras empresas comerciales y adoptados por el Consejo de Derechos Humanos en junio de 2011,) la Global Reporting Initiative (GRI), (US: la Guía sobre Responsabilidad Social ISO 26000 de la Organización Internacional para la Normalización (ISO),) los principios contenidos en la resolución de la OIT sobre la Promoción de las Empresas Sostenibles y todos aquellos relacionados con el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) de las Naciones Unidas. (Pendiente consultas de las delegaciones de Canadá y de Panamá)
9.
(Eliminado el 3/05/2012)
10.
Invitar a los Estados Miembros a que apoyen las iniciativas tendientes a fortalecer sus capacidades para la gestión y el desarrollo de los recursos naturales de manera ambientalmente segura, financieramente transparente y con responsabilidad social, como, entre otras, la Iniciativa para la Transparencia de las Industrias Extractivas, la iniciativa  Comunidades y Minería en Pequeña Escala (CASM), y el Foro Intergubernamental sobre Minería, Minerales, Metales y Desarrollo Sostenible. (Acordado el 3/05/2012
11.
Solicitar al Secretario General que, a través de la SEDI, acompañe los esfuerzos del BID, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la OIT, el Banco Mundial y otros organismos internacionales y regionales, como la Organización Latinoamericana de Minería (OLAMI), la Asociación Regional de Empresas del Sector Petróleo, Gas y Biocombustibles en Latinoamérica y el Caribe (ARPEL) y la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE), que contribuyen al intercambio de información y al desarrollo de capacidades sobre principios y directrices internacionalmente reconocidos existentes, de manera que los Estados Miembros estén en condiciones de promover iniciativas sobre RSE entre sus propias comunidades empresariales. (Acordado el 3/05/2012)
12.
Solicitar a la SEDI que informe al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos. (Acordado el 3/05/2012
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL 
DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO

(Presentado por la Delegación de Canadá y copatrocinado por las delegaciones de Chile y Perú. 

Considerado durante las reuniones celebradas el 11 y 19 de abril y mayo 3 de 2012)


LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 2687 (XLI-O/11) y CIDI/RES___(XVII-O/12), “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”; (Acordado el 3/05/2012)
RECORDANDO las resoluciones anteriores aprobadas por la Asamblea General en torno al tema de la promoción de la responsabilidad social  de las empresas en el Hemisferio, AG/RES. 1871 (XXXII-O/02), AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2123 (XXXV-O/05), AG/RES. 2194 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2336 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2483 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2554 (XL-O/10); (Acordado el 3/05/2012)
TENIENDO PRESENTE el compromiso asumido por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Declaración de Mar del Plata, en la cual reconocieron que “el crecimiento económico sostenido, con equidad e inclusión social, es una condición indispensable para crear empleo, enfrentar la pobreza extrema y superar la desigualdad en el Hemisferio, para lo cual. Para ello, es necesario mejorar la transparencia y el clima de inversión en nuestros países, acrecentar el capital humano, estimular el aumento de los ingresos y mejorar su distribución, promover la responsabilidad social de las empresas (US: RSE) y alentar tanto el espíritu de empresa como una vigorosa actividad empresarial”; (Acordado el 3/05/2012)
TOMANDO EN CONSIDERACIÓN que el sector privado, las organizaciones de la sociedad civil, los grupos indígenas, las comunidades locales organizadas y las instituciones académicas, entre otros, desempeñan un papel importante y pueden beneficiarse de los esfuerzos que realizan los Estados Miembros para promover y alentar la responsabilidad social de las empresas; (Acordado el 3/05/2012)
RECONOCIENDO que los Estados Miembros son responsables de la buena gestión pública y de la promoción y aplicación de leyes que satisfagan las necesidades de sus ciudadanos; (Acordado el 3/05/2012)
RECONOCIENDO TAMBIÉN que si bien las empresas y la sociedad civil y otros actores sociales desempeñan un papel importante y comparten la responsabilidad de promover, proteger y respetar los derechos humanos y reparar los abusos en el contexto de su ámbito de competencia, corresponde a los gobiernos la responsabilidad de conservar el estado de derecho y cumplir con sus obligaciones con respecto a los derechos humanos; (La delegación de los Estados Unidos propuso el 19 de abril de 2012 volver al texto de la resolución de 2011: RECONOCIENDO TAMBIÉN que si bien las empresas y la sociedad civil y otros actores sociales, desempeñan un papel importante y comparten la responsabilidad de promover y respetar la observancia de los derechos humanos en el contexto de sus actividades, corresponde a los gobiernos la responsabilidad de conservar el estado de derecho y cumplir con sus obligaciones con respecto a los derechos humanos;)

Propuesta de redacción alterna presentada por la Delegación de El Salvador el 5/03/2012: 

RECONOCIENDO TAMBIÉN que si bien las empresas y las sociedad civil y otros actores sociales desempeñan un papel importante y comparten la responsabilidades de promover y respectar la observancia de los derechos humanos en el contexto de los Principios Rectores para Empresas y Derechos Humanos: Aplicación del Marco de las Naciones Unidas de “Protección, el Respeto y el Remedio”, corresponde a los gobiernos la responsabilidad de conservar el estado de derecho y cumplir con sus obligaciones con respecto a los derechos humanos;
RECONOCIENDO ASIMISMO que el apoyo a los derechos humanos, el respeto a los principios de las normas laborales y ambientales y la lucha contra la corrupción, entre otros, delineados en el Pacto Mundial de las Naciones Unidas, son principios que las empresas, los gobiernos y la sociedad civil, entre otros, deberían promover en conjunto; (Acordado el 3/05/2012)
TENIENDO EN CUENTA el papel que pueden desempeñar las alianzas entre los sectores público y privado para la erradicación de la pobreza y el hambre en poblaciones vulnerables, así como para la implementación de estrategias nacionales y planes de acción gubernamentales para el mejoramiento de los servicios sociales, y que ambos sectores deben esforzarse por fortalecer prácticas sostenibles para el cumplimiento de tales objetivos; (Acordado el 3/05/2012)
TOMANDO EN CONSIDERACIÓN que varios foros multilaterales, entre ellos la Organización de las Naciones Unidas, la Cumbre de las Américas, el Grupo de los 20 (G20), el Grupo de los Ocho (G8), el Foro de las Principales Economías, el Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC), la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OECD) están adoptando medidas importantes para fomentar y promover prácticas de responsabilidad social de las empresas; (Acordado el 3/05/2012)
RECONOCIENDO TAMBIÉN los esfuerzos continuos del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y del Banco Mundial para fomentar y promover buenas prácticas corporativas entre las partes interesadas y los gobiernos; (Acordado el 3/05/2012)
HACIENDO ÉNFASIS en que una conducta empresarial responsable y transparente, manifestada en el acatamiento de leyes y reglamentos nacionales aplicables y de directrices y principios reconocidos en el ámbito internacional relativos a la RSE, como los identificados en el párrafo resolutivo 8 de la presente resolución, entre otros, refuerza los efectos positivos de las inversiones locales y extranjeras en el desarrollo sostenible; (Acordado el 3/05/2012)
TENIENDO PRESENTE que una gestión corporativa responsable y transparente es cada vez más reconocida por los consumidores, los inversionistas y los socios empresariales, y que estas buenas políticas y prácticas corporativas seguirán siendo un aspecto importante en el quehacer empresarial en el siglo XXI, para compañías de todo tamaño y en cualquier actividad; y (Acordado el 3/05/2012)
TOMANDO EN CONSIDERACIÓN la implementación por parte de la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, de los programas para la RSE para pequeñas y medianas empresas y otras partes interesadas, (Acordado el 3/05/2012)
RESUELVE:

1.
Tomar nota de la VIII Conferencia Interamericana sobre Responsabilidad Social de la Empresa por parte del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), celebrada en Asunción, Paraguay, del 24 al 26 de mayo de 2011, y de la IX Conferencia Interamericana sobre Responsabilidad Social de la Empresa, celebrada en Quito, Ecuador, del 21 al 23 de mayo de 2012. (Acordado el 3/05/2012)
2.
Tomar nota asimismo de la realización de los talleres nacionales, talleres regionales y mesas redondas sobre la responsabilidad social de las empresas entre las pequeñas y medianas empresas (PYME) organizados por el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (DDECT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA), incluido el Foro Negocios Verdes, celebrado los días 4 y 5 de abril de 2011 en México, así como los talleres organizados conjuntamente con la Secretaría de Asuntos Políticos (SAP/OEA), para intercambiar conocimientos y promover integralmente la conciencia sobre la RSE entre los parlamentarios latinoamericanos, que se llevaron a cabo en Bogotá, Colombia, los días 4 y 5 de mayo de 2011 y en Montevideo, Uruguay, el 16 de junio de 2011. (Acordado el 3/05/2012)
3.
Alentar a los Estados Miembros a que apoyen el programa para promover los principios y lineamientos de RSE de la OAS/SEDI que contribuyen al intercambio de información y al desarrollo de capacidades y facilitan la promoción de la RSE en los Estados Miembros en las comunidades del sector privado, incluidas las organizaciones locales dedicadas a la RSE, y apoyar el fortalecimiento de capacidad y la promoción de iniciativas de RSE dentro de los Estados Miembros. (Acordado el 3/05/2012)
4.
Alentar además a los Estados Miembros a que consideren las oportunidades de capacitación y asesoría a fin de que las PYMEs participen en las iniciativas de RSE. (Acordado el 3/05/2012)
5.
Encomendar a la Secretaría General que, a través de la SEDI, informe a los Estados Miembros, con anticipación, sobre los programas e iniciativas en materia de RSE que pretende desarrollar para la implementación de la presente resolución, contribuyendo así al intercambio de información sobre el tema. (Acordado el 3/05/2012)
6.
Alentar el diálogo entre los órganos legislativos y el sector privado sobre el tema de la responsabilidad social empresarial. (Acordado el 3/05/2012)
7.
Instar a los gobiernos de los Estados Miembros a que promuevan programas e iniciativas sobre la responsabilidad social de las empresas entre el sector privado, las comunidades y otras partes interesadas, con especial énfasis en cadenas de valor y en la participación efectiva de las partes interesadas; a que adquieran mayores conocimientos sobre los actuales principios y lineamientos voluntarios reconocidos internacionalmente, así como sobre las iniciativas del sector privado en esta área; y a que apoyen y se sumen a la puesta en práctica de tales principios e iniciativas. (Acordado el 3/05/2012)
7bis. 
Tomar nota del apoyo del Consejo de Derechos Humanos a los Principios Rectores para Empresas y Derechos Humanos: Aplicación del Marco de las Naciones Unidas de “Protección, el Respeto y Remedio”, como se adjunta en el informe del Representante Especial del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la cuestión de los derechos humanos y las empresas transnacionales y otras empresas comerciales. (Acordado el 3/05/2012, pendiente confirmación del titulo del documento citado por parte de la Delegación de los Estados Unidos)
8.
Instar también a los Estados Miembros a que promuevan (US: entre las empresas que funcionan dentro o desde sus países) el uso de (US: normas,) iniciativas, herramientas y mejores prácticas aplicables en materia de responsabilidad social de las empresas, incluidas, según corresponda, las Directrices para las Empresas Multinacionales de la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE), la Declaración Tripartita de Principios sobre las Empresas Multinacionales y la Política Social de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), el Pacto Mundial de las Naciones Unidas, los Principios Voluntarios sobre Seguridad y Derechos Humanos, (US: la Declaración de la Coalición para la Libertad en Internet de la Organización de las Naciones Unidas, los Principios rectores sobre las empresas y los derechos humanos presentados por el entonces Representante Especial del Secretario General de las Naciones Unidas sobre la cuestión de los derechos humanos y las empresas transnacionales y otras empresas comerciales y adoptados por el Consejo de Derechos Humanos en junio de 2011,) la Global Reporting Initiative (GRI), (US: la Guía sobre Responsabilidad Social ISO 26000 de la Organización Internacional para la Normalización (ISO),) los principios contenidos en la resolución de la OIT sobre la Promoción de las Empresas Sostenibles y todos aquellos relacionados con el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) de las Naciones Unidas. (Pendiente consultas de las delegaciones de Canadá y de Panamá)
9.
(Eliminado el 3/05/2012)
10.
Invitar a los Estados Miembros a que apoyen las iniciativas tendientes a fortalecer sus capacidades para la gestión y el desarrollo de los recursos naturales de manera ambientalmente segura, financieramente transparente y con responsabilidad social, como, entre otras, la Iniciativa para la Transparencia de las Industrias Extractivas, la iniciativa  Comunidades y Minería en Pequeña Escala (CASM), y el Foro Intergubernamental sobre Minería, Minerales, Metales y Desarrollo Sostenible. (Acordado el 3/05/2012
11.
Solicitar al Secretario General que, a través de la SEDI, acompañe los esfuerzos del BID, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), la OIT, el Banco Mundial y otros organismos internacionales y regionales, como la Organización Latinoamericana de Minería (OLAMI), la Asociación Regional de Empresas del Sector Petróleo, Gas y Biocombustibles en Latinoamérica y el Caribe (ARPEL) y la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE), que contribuyen al intercambio de información y al desarrollo de capacidades sobre principios y directrices internacionalmente reconocidos existentes, de manera que los Estados Miembros estén en condiciones de promover iniciativas sobre RSE entre sus propias comunidades empresariales. (Acordado el 3/05/2012)
12.
Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que, con el apoyo de la SEDI, informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. (Acordado el 3/05/2012)
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