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RESUMEN DE LAS REFLEXIONES PRESENTADAS SOBRE EL 
FONDO HEMISFÉRICO DE TURISMO
(Resumen preparado por la Secretaría a partir de las intervenciones realizadas por las delegaciones en las reuniones del 23 de marzo y 3 de abril de 2012)


El siguiente resumen ha sido preparado por la Secretaría a solicitud del Presidente de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo.


Durante la consideración de los Estatutos del Fondo de Turismo en las reuniones de la Subcomisión celebradas los días 23 de marzo y 3 de abril de 2012, la delegación de los Estados Unidos presentó una serie de preocupaciones sobre la ubicación orgánica y el funcionamiento del Fondo Hemisférico de Turismo como esta plasmado en la propuesta de Estatutos (CEPCIDI/SCSD/doc. 495/12 rev. 1), toda vez que los objetivos del Fondo son armónicos al FEMCIDI y se esta creando una estructura adicional que aún cuenta con muchos interrogantes sobre su mecanismo de operación. 

Al respecto la delegada de los Estados Unidos se preguntó si la no incorporación del Fondo al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) se debe a una insatisfacción con el FEMCIDI a raíz de las dificultades para reactivarlo bajo su nueva estructura o si, por el contrario, respondió a un desconocimiento del potencial del FEMCIDI.  Señaló su preocupación por que la propuesta de Estatutos para Fondo de Turismo está encaminada a promover la presentación de una gran cantidad de pequeños de proyectos que, tal y como esta previsto ahora, la Comisión de Evaluación de Proyectos (CEP) no estaría en capacidad de manejar a raíz del reducido equipo con el que cuenta.  Recordó, asimismo, que una de las motivaciones para reestructurar el FEMCIDI fue la multiplicidad de pequeños proyectos que no lograron atraer la financiación externa deseada y que se estaba corriendo el riesgo con que el Fondo cayera en los mismos problemas. 

Asimismo, señaló que para su delegación existen muchos interrogantes sobre el funcionamiento y las áreas responsables de adelantar la preparación, estudio, preselección, evaluación, seguimiento y operación de los proyectos, así como la búsqueda de fondos externos adicionales, y subrayó la necesidad de reflexionar al respecto ya que el Fondo de Turismo se puede tornar en el FEMCIDI antiguo, que los Estados se vieron en la necesidad de reestructurarlo con miras a focalizar su acción y atraer fondos y cooperantes externos. 

El delegado de El Salvador recordó que se han dado los pasos necesarios para darle vida al Fondo mediante la creación de la cuenta que le permita a los Estados hacer efectivos sus ofrecimientos y para definir su funcionamiento en el marco de la Subcomisión de Políticas.  Así mismo, señaló que al momento de establecer el Fondo de Turismo, como fue presentado y acogido por el Congreso Interamericano de Turismo, se resaltó la necesidad de considerar la posibilidad de integrar el Fondo a los esquemas de trabajo de la nueva estructura del FEMCIDI siempre y cuando se mantuviera su independencia en cuanto a su definición temática.

En su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI, recordó que en el marco de ese Grupo se viene evaluando el funcionamiento del FEMCIDI con miras a fortalecerlo y ajustar el funcionamiento de su etapa de transición, y bien podría analizarsea partir de una guía que establezcan las autoridades de turismo, cómo este Fondo podría encajar dentro de los esquemas FEMCIDI.


En ese sentido, se señaló que si existen temas de fondo que no pueden ser resueltos con las pautas establecidas por los Ministros de Turismo al momento de creación del Fondo, se presenta una oportunidad idónea para contar con una dirección clara ya que en el mes de septiembre se realizará el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo en el Ecuador y pronto se iniciará su proceso preparatorio.   

Considerando que las preocupaciones expuestas son temas de fondo que afectarían la dirección de los trabajos de la Subcomisión en este tema, el Presidente consideró oportuno que se hiciera un resumen con las preocupaciones expuestas, así como los posibles cursos de acción, a fin de que las delegaciones cuenten con la información necesaria para dialogar al respecto en una próxima reunión de la Subcomisión, de tal forma que ésta considere recomendar a la CEPCIDI la inclusión del punto "Estatuto del FHT" en el temario del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, así como en el temario de su proceso preparatorio
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