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RECOMENDACIONES DE LA SUBCOMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO SOBRE EL FONDO HEMISFÉRICO DE TURISMO
(Presentado por el Presidente de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo)

En seguimiento a la encomienda realizada por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) en su CLXXIV reunión ordinaria celebrada el 4 de noviembre de 2011 a la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo para preparar los Estatutos del Fondo Hemisférico de Turismo, como Presidente de la Subcomisión me permito informar lo siguiente:


Para iniciar la consideración de los Estatutos del Fondo Hemisférico de Turismo la Subcomisión encomendó al Departamento de Asesoría Legal en conjunto con el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo preparar un documento base sirviera como punto de partida para la consideración de este tema, y el cual se presentó en la reunión celebrada el 27 de enero de 2012, y fue distribuido como documento CEPCIDI/SCSD/doc.495/12.  Tras recibir comentarios prelimares a esta propuesta inicial, la Subcomisión solicitó a la Secretaría ajustar el documento y lo remitió a consultas informales de las delegaciones, encomendándole al Vicepresidente de la Subcomisión, señor José Luis Dominguez Brito, Representante Alterno de la República Dominicana, liderarlas. 

El Vicepresidente de la Subcomisión, presentó un informe (CEPCIDI/SCSD/doc. 504/12) sobre el resultado de las consultas en la reunión del 23 de marzo de 2012, y se decidió seguir la discusión del proyecto de Estatutos a partir del documento resultado de las consultas informales (CEPCIDI/SCSD/doc. 495/12 rev. 1).


En esa reunión y la reunión siguiente, realizada el 2 de abril de 2012, se presentaron una serie de preocupaciones sobre la ubicación orgánica y el funcionamiento del Fondo Hemisférico de Turismo como estaba plasmada en la propuesta de Estatutos y se resaltó que los objetivos del Fondo son armónicos al FEMCIDI y que la adopción de unos Estatutos para el Fondo crea una estructura adicional que aún cuenta con muchos interrogantes sobre su mecanismo de operación.  Estas reflexiones y las propuestas de curso de acción a seguir, quedaron reflejadas en el documento CEPCIDI/SCSD/doc.511/12.

En la Reunión celebrada el 19 de abril de 2012, la Subcomisión decidió recomendar a la CEPCIDI lo siguiente:

1. Toda vez que esta a puertas la celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo y su proceso preparatorio se iniciará en los próximos meses, solicitar se incorpore la consideración del tema del Fondo Hemisférico de Turismo, tanto en el proceso preparatorio como en el temario del encuentro ministerial, a fin de obtener mayores lineamientos sobre el mecanismo de operación del Fondo, tomando en cuenta las oportunidades que presenta la estructura del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI). 
De manera específica se acordó recomendar a la CEPCIDI que considere incluir dentro del Proyecto de Temario del Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, así como dentro de los puntos a abordar en el proceso preparatorio la consideración sobre el mecanismo de operación del Fondo y la generación de lineamientos adicionales para su operativización.  Asimismo, se solicitó a la Secretaría que prepare un documento sobre el funcionamiento del FEMCIDI, incluyendo particularmente antecedentes sobre los proyectos financiados por el FEMCIDI en el área sectorial de desarrollo sostenible del turismo, así como la identificación de las posibilidades de manejar el Fondo Hemisférico de Turismo como una subcuenta del FEMCIDI.

Para finalizar este informe, desearía agradecer muy especialmente a las delegaciones participantes por sus aportes y la flexibilidad demostrada.  Asimismo, deseo reconocer el apoyo prestado por la Secretaría.

Roger Joseph Abboud

Representante Alterno de Brasil

Presidente de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
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