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(Ajustado a partir del Proyecto de Temario acordado por la CEPCIDI el día 12 de septiembre de 2011) 

“Ciencia, Tecnología e Innovación Aplicadas: Conocimiento para la Competitividad y Prosperidad”
ANTECEDENTES


La Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el marco del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CIDI) (Lima, 2004), destacó la importancia de la ciencia, la tecnología, la ingeniería y la innovación (CTII) como los principales motores para el desarrollo económico y social en los países del Hemisferio. Las conclusiones de la Conferencia Ministerial de Lima fueron aprobadas por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cuarta Cumbre de las Américas (Mar del Plata, 2005) que reconoció la contribución fundamental de la CTII al crecimiento económico sostenible y a una mayor productividad. 


Cuatro años más tarde, la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (México, 2008), titulada "Ciencia, tecnología, ingeniería e innovación como instrumentos para la prosperidad humana" abordó específicamente la importancia de la CTII para el desarrollo socioeconómico. Sus conclusiones, que destacan el papel fundamental de la CTII en la productividad y competitividad, y el consiguiente efecto positivo para la creación de empleos, la reducción de la pobreza y una mejor calidad de vida, fueron apoyadas por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Quinta Cumbre de las Américas ( Puerto España, 2009).


Dentro el marco de las reuniones ministeriales, la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) constituye un foro para el diálogo político y el seguimiento de los mandatos ministeriales. Durante su VI Reunión Ordinaria en septiembre de 2010, los representantes de la COMCYT reconocieron la importancia de enfocar en la aplicación de la CTII al sector productivo para promover el crecimiento y la prosperidad. De manera muy significativa recomendaron el desarrollo de la Visión 20/25, un Programa Interamericano de Ciencia y Tecnología de largo plazo, con metas y objetivos medibles, y la creación y fortalecimiento de mecanismos de supervisión y cooperación, incluyendo un portal de la COMCYT. 


La próxima Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología a celebrarse en Panamá en noviembre de 2011, abordará cuatro temas: primero, presentar los avances realizados desde la Reunión Ministerial de México; segundo, siguiendo la recomendación de la VI COMCYT, adoptar la Visión 20/25; tercero, aprobar el Plan de Acción de Panamá, incluyendo la creación de mecanismos de cooperación para facilitar la ejecución  de la Visión, y cuarto, elaborar recomendaciones a los Jefes de Estado y de Gobierno para las VI Cumbre de las Américas, a celebrarse en Colombia en abril de 2012. 

PROYECTO DE TEMARIO

1. De México a Panamá- Progreso y Retos 

El Presidente de la COMCYT y la OEA rendirán un informe general sobre la instrumentación del Plan de Acción de México 2008: "Ciencia, tecnología, ingeniería e innovación como instrumentos para la prosperidad humana", destacando los avances y desafíos, incluyendo los cambios en la institucionalidad de los Sistemas de Ciencia, Tecnología e Innovación en la región. Al terminar, los ministros y altas autoridades tendrán la oportunidad de destacar logros particulares en una sesión de Diálogo Ministerial.   
2. Hacia la Visión 20/25: Ciencia, Tecnología e Innovación para la Competitividad y la Prosperidad 

Tomando al Plan de Acción de México como punto de partida, específicamente el tercer eje de acción, “Ciencia, tecnología, ingeniería e innovación como instrumentos para la elevar productividad”, Panamá preparará una propuesta preliminar orientada al desarrollo de una visión  hemisférica de largo plazo para la competitividad y la prosperidad, con indicadores claros y medibles en cuatro pilares estratégicos:

1. Innovación

2. Infraestructura Nacional de la Calidad

3. Formación de Recursos Humanos y Educación
4. Desarrollo Tecnológico

La Visión está contemplada como una hoja de ruta con énfasis en la cooperación hemisférica y la aplicación de CTII para resolver necesidades básicas y promover el desarrollo socio-económico. Utilizando la información disponible y los indicadores existentes como línea de base, se propondrán objetivos y metas concretas para cada uno de los cuatro pilares que deberán alcanzarse para 2025. Asimismo, se identificarán las líneas de acción dentro de cada pilar y los mecanismos de cooperación para apoyar su implementación. La inclusión social, la equidad e igualdad de género y la juventud se incluirán como temas transversales. 
3. Plan de Acción de Panamá: Articulación de la Cooperación Hemisférica para la Prosperidad  

Con el objetivo de avanzar hacia la Visión 20/25, el Plan de Acción de Panamá, de cuatro años de duración (2012-2016), se centrará en los cuatro pilares con acciones prácticas y las aplicaciones como su principio rector. Se hará hincapié en la creación y establecimiento de mecanismos de cooperación e instrumentos de financiamiento como medios para alcanzar los objetivos propuestos.  Estos mecanismos incluirán la creación de grupos de trabajo para abordar cada pilar de la Visión 20/25.
En línea con las recomendaciones de la Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT), el Plan de Acción también recomendará la creación de un Portal de la COMCYT como un medio para facilitar tanto el seguimiento de los mandatos ministeriales, como el diálogo político. Este Portal servirá también como un repositorio de información regional en CTII, incluyendo mejores prácticas, oportunidades de capacitación y otras actividades. Con la colaboración de todos los Estados Miembros como prerrequisito, tiene también el potencial de servir como un mecanismo de coordinación para la cooperación y las alianzas entre las agencias nacionales de ciencia y tecnología (ONCYTs), institutos de investigación, organizaciones internacionales y agencias de cooperación, la sociedad civil, la academia y el sector privado. Además, el Portal ofrecerá el acceso a otros recursos y redes de la OEA tales como: el Sistema Interamericano de Metrología (SIM), el Portal Interamericano de Periodismo Científico (PIPC), la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) y la Red de Cooperación (CooperaNet).
4. Recomendaciones a la VI Cumbre de las Américas: “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad”

Las Reuniones Ministeriales son una parte fundamental del proceso de Cumbres ya que proporcionan a los Jefes de Estado y de Gobierno información sobre el progreso en el cumplimiento de los mandatos de las Cumbres, así como con insumos y recomendaciones para su consideración en la próxima Cumbre. La Sexta Cumbre de las Américas, "Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad", a se celebrarse en Cartagena, Colombia el 14 y 15 de abril de 2012, tiene como sub-temas: la pobreza y la desigualdad, la seguridad pública, los desastres naturales, y el acceso a la tecnología. Todos estos rubros tienen fuertes elementos de ciencia y tecnología.
La Cumbre de Cartagena es una oportunidad única para que los Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología llamen la atención a la importancia de la CTII y ofrezcan orientación en estos temas como elementos intrínsicos para lograr la prosperidad.  La Visión 20/25 y el Plan de Acción serán fundamentales para la elaboración de las recomendaciones presentadas a la consideración de los Jefes de Estado y de Gobierno durante la VI Cumbre.

5. Otros Asuntos
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� 	Se refiere al sistema de instituciones nacionales cuyos servicios (metrología, normalización, acreditación y evaluación de la conformidad)  garantizan la calidad y seguridad de los productos y servicios para mercados nacionales e internacionales. La Infraestructura Nacional de la Calidad promueve la innovación, la competitividad, la protección al consumidor y la transparencia del mercado.








