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(Presentado por la Presidencia)

INTRODUCCIÓN


En mi calidad de Presidenta de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) me es grato presentar un proyecto de plan de trabajo para organizar nuestras tareas para el período de labores 2011-2012.  Este proyecto es un esfuerzo que realizó la Presidencia con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral para articular, ordenar y priorizar el cúmulo de mandatos que nos han sido encomendados y, por consiguiente, busca ofrecer una propuesta que sin lugar a dudas se enriquecería con comentarios y sugerencias de los Estados Miembros.

El Plan de Trabajo se nutre de las resoluciones aprobadas por el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y por la décimo sexta reunión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), (CEPCIDI/doc.994/11) así como las decisiones sobre cooperación de la pasada reunión ordinaria del CIDI alcanzadas por la décimo sexta reunión del CIDI (CIDI/doc.10/11).  Adicionalmente, toma en cuenta las atribuciones propias de la CEPCIDI, como órgano ejecutivo permanente del CIDI, en la promoción de la cooperación solidaria y seguimiento a las reuniones sectoriales.  
El período 2011-2012 presenta importantes oportunidades y retos.  Entre los temas más importantes a considerar en el marco de la CEPCIDI, vale la pena resaltar los siguientes:

1. La Sexta Cumbre de las Américas y el CIDI
2. Evaluación e inicio de los trabajos para el próximo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo.
3. Continuar con el proceso de fortalecimiento del CIDI.
4. Celebración del Décimo Aniversario del Portal Educativo de las Américas.  AG/RES. 2638 (XLI-O/11)
5. Procesos sectoriales del CIDI y Comisiones Interamericanas.  
6. Seguimiento a los trabajos del Programas de Becas y Capacitación de la Organización de los Estados Americanos 
7. Recibo de informes periódicos de las actividades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
8. Otras actividades de interés

1. APORTES DEL CIDI Y LA CUMBRE

La Sexta Cumbre de las Américas, que se reunirá en abril de 2012 bajo el lema “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad” y se enfocará, en el rol de la infraestructura física y la cooperación regional como medios para superar los desafíos del Hemisferio y alcanzar mayores niveles de desarrollo, y abordará los desafíos más apremiantes bajo 4 subtemas: pobreza e inequidad, seguridad ciudadana, desastres naturales y acceso a la tecnología.

El CIDI desde sus inicios acuñó en sus trabajos el concepto de cooperación solidaria para el desarrollo que incorpora una visión integral del desarrollo, que comprende los ámbitos económico, social, educativo, cultural, científico y tecnológico y medioambiental.  En ese sentido sería propicio que la CEPCIDI considerara la mejor forma en que el CIDI, como colectivo, puede contribuir a la preparación de la Cumbre, toda vez que los resultados de los procesos ministeriales se presentan con regularidad al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC)  
Objetivos: Considerar la pertinencia de celebrar una reunión Extraordinaria del CIDI o una Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación destinada a elevar sus aportes al proceso preparatorio de la Sexta Cumbre de las Américas.
Acciones:

	(i)  Inicialmente realizar reuniones informales para explorar la pertinencia de realizar una reunión de alto nivel con miras contribuir con el proceso de preparación de la Cumbre.  
	Septiembre 2011

	(ii)  Considerar el tema en el marco de la CEPCIDI
	Finales septiembre, inicios octubre 2011

	(iii)  Si existe consenso en realizar una reunión de esta naturaleza, definir su temática, objetivos, fecha, proceso preparatorio y definir su proceso preparatorio.
	Octubre a enero de 2012.  


2. PLAN ESTRATÉGICO DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
La Asamblea General y el CIDI aprobaron las resoluciones AG/RES. 2641 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 252 (XVI-O/11), respectivamente mediante las cuales solicita a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) que antes del 30 de septiembre de 2011 presente a la CEPCIDI un informe cuantitativo y cualitativo sobre la ejecución del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 y (ii) encomienda a la CEPCIDI, que a partir del informe que la SEDI inicie, antes del 31 de octubre de 2011, la evaluación de los resultados alcanzados bajo el Plan Estratégico actual, y que tomando en cuenta también los acuerdos alcanzados en ese momento para el fortalecimiento del CIDI,  inicie la preparación del próximo Plan Estratégico
Objetivos: Recibir el informe de la SEDI e iniciar los preparativos del próximo Plan Estratégico.
Acciones:

	(i)  Recibir el informe de la SEDI sobre la ejecución del Plan Estratégico.  
	Octubre 2011

	(ii)  Consultas informales de las delegaciones y tomando en cuenta los avances del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento CIDI y las recomendaciones que pudiese tener la Junta Directiva de la AICD a fin de determinar las principales pautas para la preparación del próximo Plan Estratégico.
	Octubre-noviembre

	(iii)  Evaluar los resultados del Informe de la Secretaría, considerar avances del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y las recomendaciones de la JD/ACID y considerar pautas para la preparación del próximo Plan y encomendar a la Subcomisión de Políticas para la Cooperación Solidaria para el Desarrollo el inicio de su elaboración, con fecha para su presentación.
	A más tardar en noviembre.  


3. FORTALECIMIENTO DEL CIDI

Continuar con el proceso de fortalecimiento del CIDI y en particular (i) integrar a los trabajos de la CEPCIDI y los órganos del CIDI las Decisiones sobre Cooperación de la XVI Reunión Ordinaria del CIDI (CIDI/doc.10/11); (ii) retomar los trabajos del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI sobre el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos, especialmente continuar con la consideración de las modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA, tal y como lo establece su Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1); continuar con el fortalecimiento del FEMCIDI bajo su nueva estructura y a partir de octubre de 2011 iniciar una evaluación en el marco del GT para el Fortalecimiento del CIDI (CEPCIDI/RES.175/10); continuar incorporando a todos los sectores al nuevo esquema y definir los siguientes pasos destinados a terminar el proceso de transición.

El tratamiento de este tema recaerá principalmente en el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, el cual continuará con el desarrollo de su Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1) y recibiendo insumos de otros órganos particularmente de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.

Sin embargo, es importante resaltar las siguientes acciones que se adelantarán en el marco de la propia CEPCIDI

Acciones:

	(i)  En las consideraciones de la CEPCIDI (recibo de informes de la SEDI, preparación y seguimiento de reuniones del CIDI, etc.), realizar un esfuerzo por fortalecer y renovar los vínculos entre la dimensión política y la dimensión técnico administrativa a cargo de las cuestiones de la cooperación en la Secretaría, de tal forma que la primera pueda orientar adecuadamente el desarrollo de las actividades de cooperación.  (CIDI/doc.10/11)
	A lo largo de los trabajos 2011-2012

	(ii)  Recibo del primer informe de la Secretaría relacionado con todos los proyectos de cooperación que se proponen, evalúan y llevan a cabo en el marco de la OEA.  (CIDI/doc.10/11)
	Septiembre de 2011

	(iii)  Recibo de informes y recomendaciones del Grupo de Trabajo para el fortalecimiento del CIDI y considerar siguientes acciones cuando sea apropiado.
	A más tardar en noviembre.  

	(iv)  Consideración de convocatoria y financiación de las reuniones de programación de las Comisiones Interamericanas que estarán considerando los perfiles de proyectos en respuesta a los enfoques programáticos previamente aprobados por la CEPCIDI.
	A lo largo del año, a medida que se vayan incorporando los sectores.  

	(v)  Considerar la incorporación de otros sectores, especialmente desarrollo económico, al nuevo esquema del FEMCIDI.
	Antes de marzo de 2012  


4. DÉCIMO ANIVERSARIO DEL PORTAL EDUCATIVO DE LAS AMÉRICAS

Las resoluciones AG/RES. 2638 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 248 (XVI-O/11) reafirman la contribución efectuada por el Portal Educativo de las Américas al desarrollo humano de los pueblos de las Américas, durante el decenio 2001-2011 y reconoce que es una iniciativa diferente e innovadora que enriquece nuestra sociedad del conocimiento, ofreciendo una educación de calidad que fomenta la inclusión social y oportunidades de capacitación a través de la educación a distancia para todos los pueblos, incluyendo a aquellos localizados en zonas rurales.  

Al tiempo que las resoluciones reconocen la labor realizada por el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura con relación al Portal Educativo de las Américas y reafirman su apoyo con esta iniciativa, resaltan la importancia de maximizar los recursos de la Organización y la experiencia alcanzada por el Portal Educativo de las Américas y, en ese sentido, solicitar a la Secretaría General hacer esfuerzos por canalizar a través del Portal Educativo de las Américas los cursos a distancia que imparta a través de sus distintos Órganos, Entidades y Secretarías.
Objetivos: Realizar una reunión extraordinaria de la CEPCIDI para celebrar el 10 aniversario del Portal Educativo de las Américas y mirar hacia el futuro con miras a maximizar el impacto y la cobertura del Portal.

Acciones:

	(i)  Sesión Extraordinaria de la CEPCIDI con miras a dialogar sobre el futuro del Portal, renovar el compromiso de los Estados con esta iniciativa y dar guías a la Secretaría para su continúo fortalecimiento. 
	A más tardar, diciembre de 2011


5. PROCESOS SECTORIALES DEL CIDI Y OTRAS REUNIONES DE ALTO NIVEL
a. Preparación y seguimiento a las reuniones sectoriales que se realizan en el marco CIDI e informes de otras regiones de alto nivel.

El CIDI realiza regularmente reuniones sectoriales ministeriales y de comisiones interamericanas, y es función de la CEPCIDI apoyar su preparación –incluyendo la aprobación de los proyectos de temario y lista de invitados especiales – y recibir los informes correspondientes.  Adicionalmente, se implementará un mecanismo para la adecuada articulación de las reuniones sectoriales con el proceso de Cumbres de las Américas y para dar a conocer las oportunidades de cooperación que se ofrecen en el marco del CIDI. 

El cronograma de trabajo de la CEPCIDI incluirá la preparación de las reuniones sectoriales ya programadas, así como la presentación de sus informes y conclusiones.  En el Plan de Trabajo de este año, también se incluyen informes de reuniones de alto nivel convocadas fuera de las reuniones sectoriales del CIDI.  Las reuniones convocadas a la fecha son: 

	FECHA DE LA REUNIÓN
	TITULO DE LA REUNIÓN

	29-30 de septiembre de 2011 – San Salvador, El Salvador
	XIX Congreso Interamericano de Turismo

	5-7 de octubre de 2011- Santo Domingo, República Dominicana
	V Foro de Competitividad de las Américas y Reunión de Ministros de Economía y Finanzas e Industria (con el apoyo de la Red Interamericana de Competitividad – RIAC)

	31 Octubre – 1 noviembre de 2011 San Salvador, El Salvador
	XVII  Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) 

· Reunión Preparatoria, Washington, D.C. Sept. 7-9, 2011

	9-10 noviembre de 2011
/

Washington, D.C.
	Tercera Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura 

	17-18 noviembre de 2011 

Ciudad de Panamá, Panamá
	Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología 

	1-2 marzo, 2012 

Paramaribo, Suriname.
	Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación

	FECHA DE LA REUNIÓN
	TITULO DE LA REUNIÓN

	Segundo semestre de 2011 (Brasil)
	Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades Desarrollo Social


Es importante recalcar que los resultados y loas avances de los procesos ministeriales del CIDI y reuniones de alto nivel se estarán presentando, a través de la Secretaría de Cumbres, al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) de tal forma que alimenten la preparación de la Sexta Cumbre de las Américas y el seguimiento de mandatos anteriores.

Adicionalmente a las reuniones programadas, la CEPCIDI estará considerando la convocatoria de las reuniones de las Comisiones Interamericanas y su financiación.  Cabe recalcar que como parte de la nueva estructura del FEMCIDI, las Comisiones Interamericanas estarán realizando reuniones de programación destinadas a considerar los perfiles preliminares de proyectos presentados por los Estados Miembros bajo los temas claves. 

b. Trabajo de la Comisión Interamericana de Puertos
Las resoluciones AG/RES. 2648 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 257 (XVI-O/11) “Mejoramiento de la transparencia y eficacia de la Comisión Interamericana de Puertos” instruyen a la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) a presentar a la CEPCIDI los siguientes informes y acciones:  

a. Un nuevo formato de informe financiero trimestral (a más tardar el 17 de junio de 2011) y a presentar informes financieros trimestrales (en los 30 días siguientes a la terminación del correspondiente trimestre)

b. Informe sobre la implementación de la resolución CECIP/RES.9/11 (XII-11), “Plan piloto de nuevos procedimientos para gestión y cumplimiento de tareas de Comités y Subcomités”  ( a más tardar el 1 de julio de 2011)
c. Realizar un examen de las actividades de la Comisión y proponer a la CEPCIDI una encuesta entre los Estados Miembros con el objeto de dar forma a un programa simplificado de actividades focalizadas que sean acordes con las fortalezas de la CIP y las prioridades de los Miembros.
Asimismo, la CEPCIDI estará considerando la convocatoria de las reuniones de la CIP y de sus órganos, y los resultados de las mismas. 

Al cierre de esta propuesta de Plan de Trabajo, la Secretaría de la CIP había presentado los informes arriba mencionados en los tiempos requeridos (numeral (a) CEPCIDI/INF.123/11 y (b) CEPCIDI/INF.125/11), así como informes trimestrales financieros para el trimestre de enero a marzo de 2011 (CEPCIDI/INF.124/11) y abril a junio (CEPCIDI/INF.131/11).  ´
Acciones:

	(i)  Consideración de formato de informes financieros y los informes financieros trimestrales. (CEPCIDI/INF.123/11, CEPCIDI/INF.124/11 y CEPCIDI/INF.131/11
	Octubre

	(ii)  Consideración del sobre la implementación de la resolución CECIP/RES.9/11 (XII-11), (CEPCIDI/INF.125/11.
	Octubre

	(iii)  Consideración del formato de encuesta a los Estados Miembros que permita estudiar cómo mejorar las actividades de la CIP.
	A más tardar en noviembre.  

	(iv)  Convocatoria de las reuniones de la CIP y de sus órganos, y recibo de los informes de las mismas
	A lo largo del año


En el caso de que los informes requieran un estudio más profundo, la Presidencia estará recomendando a las delegaciones trasladar el análisis a la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y que presente sus recomendaciones.  Asimismo, se estaría instruyendo al Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, que tome en cuenta este análisis en sus consideraciones.
c. Preparación del Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo
Las resoluciones AG/RES. 2639 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 249 (XVI-O/11)  “Adecuación de los Congresos Interamericanos de Turismo al Ámbito del CIDI y Celebración del XIX Congreso Interamericano de Turismo” encomienda a la CEPCIDI que prepare el Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo, siguiendo los lineamientos que el Congreso establezca durante su XIX edición.

Acciones:

	(i)  Una vez recibido el informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y los lineamientos para la preparación del reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo, considerar encomendar esta tarea a la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
	A partir de diciembre de 2011


6. PROGRAMA DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA
La resolución AG/RES. 1 (XL-E/10) “Programa Presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI” autorizó a la Secretaría General a utilizar anualmente la suma de $250,000 del Programa de Capacitación de la OEA para la creación de un Fondo destinado a financiar el Programa de Alianzas de la OEA (PAEC).  El propósito de este programa será atraer y complementar ofertas de becas de los Estados Miembros y Observadores Permanentes, así como de organizaciones privadas y de universidades, para aumentar el número de becas ofrecidas por el Programa de Becas y Capacitación de la OEA. 

La CEPCIDI deberá considerar la eficacia y utilidad del Fondo del PAEC a más tardar el 31 de agosto de 2011 para que, con base en ese informe, el Consejo Permanente pueda considerar la pertinencia de que ese Fondo continúe después del 31 de diciembre de 2011.

Por otra parte, el Manual de Procedimientos para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (CEPCIDI/doc.802/07) establece en su artículo 60.2 que la Secretaría presentará anualmente al a CEPCIDI un informe comprensivo sobre todos los aspectos relevantes del funcionamiento y eficacia del Programa de Becas y Capacitación incluyendo un análisis de impacto y recomendaciones de políticas y estrategias para mejorar su eficacia.  Asimismo, se establece en el artículo 66.1 la presentación de un informe sobre los esfuerzos para alcanzar la capacidad efectiva para la distribución de becas por modalidad conforme a lo establecido en el artículo 11
.
.
Acciones:

	(i)  Distribución del informe.  Consideración y acuerdo sobre la eficacia y utilidad del Fondo del PAEC 
	Agosto-septiembre 2011

	(ii)  Informe comprensivo sobre el Programa de Becas y los esfuerzos para alcanzar la distribución de becas por modalidad. .
	Diciembre 2011


7. RECIBO DE INFORMES PERIÓDICOS DE LAS ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

Se continuarán presentando informes de las actividades que realiza la SEDI.  Se plantea cambiar el formato de los informes del os Departamentos, de tal forma que en cada reunión de la CEPCIDI se incluyan una o dos presentaciones de actividades de interés –como por ejemplo informes de las redes y programas específicos- y en febrero de 2012 se inicien las presentaciones de las actividades de los Departamentos como parte del informe anual de la SEDI al CIDI.  En ese sentido, la Presidencia en coordinación con la Secretaría estará realizando una lista de temas que podrían ser interés, para los cuales se agradecerían los aportes de todas las delegaciones. 
8. OTRAS ACTIVIDADES DE INTERÉS 
1. Presentaciones periódicas al Consejo Permanente

Considera la Presidencia que es importante crear una mayor conciencia sobre los trabajos en materia de cooperación integral que se realizan en el marco del CIDI y resaltar el valor que éstos tienen en el desarrollo de los Estados Miembros. En este sentido se coordinará la realización de presentaciones trimestrales en el Consejo Permanente, iniciando en el mes de septiembre del presente año. 

2. Optimización de recursos

Adicionalmente a las funciones regulares de la CEPCIDI en su capacidad de órgano permanente del CIDI, se le han encomendado con una amplia gama de mandatos para el año 2011-2012 y que deben realizarse tomando en cuenta los recursos asignados.  El presupuesto de la CEPCIDI actualmente financia las reuniones de la CEPCIDI, las reuniones del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y la Subcomisión de Políticas, y parcialmente los Grupos de Trabajo Conjunto del CP-CEPCIDI, además de cualquier Grupo de Trabajo adicional que se cree. Esto implica que debemos maximizar el uso de los recursos y valernos de consultas informarles para concertar acuerdos previos. 

Al cerrar esta propuesta de Plan de Trabajo, deseo reiterar a las delegaciones mi mejor disposición para trabajar conjuntamente en alcanzar los objetivos propuestos y los mandatos que nos han sido encomendados por el CIDI y la Asamblea General.

Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin
Representante Permanente de San Kitts y Nevis
Presidente de la Comisión Ejecutiva Permanente del

Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CEPCD02939S01�








�. 	Al cierre de este informe la Reunión no ha sido convocada por la CEPCIDI, pero se han adelantado consultas con las delegaciones sobre posibles fechas. 


� Artículo 11 	11.1  Las becas de la OEA para estudios académicos y técnicos pueden ser “de colocación por la OEA” -modalidad preferencial de otorgamiento- o “de autocolocación”;  11.2  En la medida de las capacidades existentes en la Secretaría General, en la distribución de becas por modalidad, al menos dos tercios del presupuesto proveniente del Fondo Regular para becas nuevas de postgrado cada año, corresponderá a becas “de colocación por la OEA”.   11.3  En cada ciclo, se otorgará un mínimo de dos becas para estudios académicos y técnicos por cada Estado Miembro, prioritariamente a los de menor desarrollo relativo; 11.4  Ningún país podrá recibir en sus universidades más del 40% del número total de becarios seleccionados para estudios de postgrado; 11.5  A fin de alcanzar gradualmente la distribución entre modalidades de becas establecida en el Artículo 11.2, la Secretaría General fortalecerá los nexos con el mayor número posible de instituciones de reconocida excelencia académica, con miras a ampliar y diversificar el Consorcio para incluir instituciones en todo el Hemisferio.
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