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PROJETO DE RESOLUÇÃO 
AUTORIZAÇÃO DE USO DO FUNDO DE CAPITAL PARA OS PROGRAMAS DE BOLSAS DE ESTUDO E TREINAMENTO DA OEA A FIM DE CUMPRIR OS COMPROMISSOS ASSUMIDOS DE CONCESSÃO DE BOLSAS DE ESTUDO
(Preparado pela Secretaria de Administração e Finanças)

A COMISSÃO EXECUTIVA PERMANENTE DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (CEPCIDI),
CONSIDERANDO:

Que as atuais projeções para execução do orçamento do Fundo Ordinário 2011 da Organização apontam para um déficit combinado no Fundo Ordinário e na Conta de Recuperação de Custos Indiretos de aproximadamente US$3,4 milhões até 31 de dezembro de 2011;

Que, para não cancelar ou suspender as bolsas de estudo programadas, são necessários US$3,4 milhões para financiar os custos de bolsas de estudo usando outras fontes e não o Fundo Ordinário;  

Que o Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário encontra-se praticamente esgotado e, portanto, incapaz, nesse momento, de prover os recursos urgentemente necessários, a fim de financiar os compromissos assumidos de concessão de bolsas de estudo;

Que, mediante a resolução AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), a Assembléia Geral autorizou a criação do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, um fundo específico, em conformidade com o artigo 74 das Normas Gerais e o artigo 34 do Estatuto do FEMCIDI; e

Que a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) discutiu a proposta referente ao uso de até US$4 milhões do saldo do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA para financiar os compromissos assumidos de concessão de bolsas de estudo por parte da Secretaria-Geral até o fim do ano fiscal de 2011,
RESOLVE:

1.
Autorizar o Secretário-Geral, de forma excepcional, a debitar um montante de até US$4 milhões do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, a partir da data de aprovação desta resolução, a fim de financiar os compromissos assumidos de concessão de bolsas de estudo por parte da Secretaria-Geral, sujeito à aprovação, pelo Conselho Permanente, de uma resolução determinando a restauração integral desses recursos ao Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, a partir de futuras apropriações de bolsas de estudo no Fundo Ordinário.

2.
Instruir o Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral, em colaboração com a Secretaria de Administração e Finanças, a apresentar à CEPCIDI uma proposta para a recuperação oportuna dos montantes autorizados no parágrafo 1º desta resolução ao Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA.

3.
Instruir o Secretário-Geral a incentivar os Estados membros, Observadores Permanentes e outros doadores a fazer substanciais contribuições financeiras ao Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, a fim de fortalecer seu potencial para financiar uma quantidade cada vez maior de bolsas de estudo com sua receita.


4.
Instruir a Secretaria-Geral a informar a CAAP e a CEPCIDI sobre o montante debitado, em conformidade com o parágrafo 1º desta resolução.
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