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PROYECTO DE RESOLUCIÓN 

AUTORIZACIÓN DEL USO DEL FONDO DE CAPITAL PARA LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA A EFECTOS DE ATENDER LOS 

COMPROMISOS DE BECAS

(Preparado por la Secretaría de Administración y Finanzas)


EL COMITE EJECUTIVO PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI),

CONSIDERANDO:


Que las previsiones actuales de ejecución del presupuesto del Fondo Regular de la Organización apuntan a un déficit compuesto del Fondo Regular y la Cuenta de Recuperación de Costos Indirectos de aproximadamente US$3,4 millones al 31 de diciembre de 2011.


Que, en aras de no cancelar o suspender becas programadas, los US$3,4 millones de costos de becas deben ser financiados con otras fuentes distintas del Fondo Regular. 

Que el Subfondo de Reserva del Fondo Regular está prácticamente agotado, por lo que no permite aportar los recursos que se necesitan con urgencia para financiar los compromisos de becas;


Que, por resolución AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), la Asamblea General autorizó la creación del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, un fondo específico amparado en el Artículo 74 de las Normas Generales y el Artículo 24 del Estatuto del FEMCIDI;


Que la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) discutió la propuesta para utilizar hasta US$4 millones de los Recursos del Fondo de Capital de las Becas y Programas de Capacitación de la OEA para financiar los compromisos de becas de la Secretaría General hasta el fin del ejercicio fiscal 2011, y

RESUELVE:


1.
Autorizar al Secretario General, en forma excepcional, s imputar al Fondo de Capital de las Becas y Programas de Capacitación de la OEA la cantidad de US$4 millones de los recursos existentes a la fecha de la adopción de la presente resolución a efectos de financiar los compromisos de becas de la Secretaría General, sujeto a que el Consejo Permanente apruebe una resolución por la que se exija la reposición total de dichos recursos al Fondo de Capital de las Becas y Programas de Capacitación de la OEA con cargo a futuras asignaciones para becas en el Fondo Regular.


2.
Encomendar al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral que, en colaboración con la Secretaría de Administración y Finanzas, presente al CEPCIDI una propuesta para el oportuno reembolso del monto autorizado en el párrafo 1 de la presente resolución al Fondo de Capital de las Becas y Programas de Capacitación de la OEA.


3.
Encomendar al Secretario General que exhorte a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y demás donantes a realizar contribuciones de capital sustanciales al Fondo de Capital de las Becas y Programas de Capacitación de la OEA a fin de fortalecer su potencial para el financiamiento de un número de becas en constante aumento.


4.
Encomendar a la Secretaría General que informe a la CAAP y al CEPCIDI del monto imputado de conformidad con el párrafo 1 de la presente resolución.
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