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I. Acerca del FEMCIDI:

El FEMCIDI es un instrumento innovador de cooperación técnica no reembolsable que traduce las prioridades políticas de los Estados Miembros de la OEA en acciones, enfatizando para ello la colaboración, la apropiación y la efectividad de resultados. 

El nuevo Enfoque Programático del Fondo concentra los recursos para apoyar iniciativas multinacionales claras y alcanzables, alineadas hacia objetivos centrales y orientadas hacia el fortalecimiento del capital humano y de las instituciones. 

Asimismo, el nuevo proceso realineado busca maximizar el impacto de los programas FEMCIDI mediante el uso de otras modalidades de cooperación, el fomento de asociaciones externas, y el establecimiento de sinergias creativas con otros instrumentos OEA existentes.
II. Contexto y Justificación del Programa:

Uno de los principales desafíos de nuestro Hemisferio sigue siendo la reducción de las desigualdades sociales y económicas, y el combate a la  pobreza en la que se encuentra sumido un alto porcentaje de nuestros ciudadanos. 
             La relación entre cultura y desarrollo ha sido el tema constante en las reflexiones, debates y presentaciones de experiencias en el foro político del sector cultura de la OEA, las reuniones ministeriales, desde el año 2002. 
             Desde entonces, y especialmente desde el 2003 con la creación de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), las líneas de acción, los programas y proyectos se delinearon sobre la base de que las expresiones culturales, que además de tener un valor intrínseco, son elementos esenciales para el desarrollo económico y social. 

             En efecto, uno de los pilares del Plan de Acción 2009-2011 de la CIC expresa claramente el objetivo de ¨crear capacidad institucional e industrias creativas: incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura¨.

              Asimismo, la misión de la celebración del 2011: Año Interamericano de Cultura, declarado como tal por la Asamblea General de la OEA en 2009, enfatiza que ¨celebra las diversas culturas de las Américas y promueve el papel central que desempeña la cultura en el desarrollo económico, social y humano de todas las comunidades¨. 

              Se ha trabajado en cooperación, foros, misiones técnicas, portafolios y comunicación, todos aspectos relevantes para la instalación de capacidades, transmisión de experiencias y para la contribución al desarrollo tanto cultural como social y económico.
             Asimismo, el Plan de Acción de Cartagena (2002), resultado de la Primera Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura de la OEA sentó las bases para la creación de un Observatorio Interamericano de Políticas Culturales, apuntando a diferentes objetivos. Uno de los resultados esperados fue la instalación -en cada uno de los países- de Sistemas de Información, como paso previo a la instalación de un ente regional que genere información cultural para todas las Américas.

           Consecuentemente, en el 2006 y 2007 se desarrollaron una serie de reuniones y talleres a nivel subregional (Caribe, Centro América y América del Sur) y regional (realizado en Colombia).
 
             Con anterioridad existieron y continúan vigentes iniciativas de otros organismos internacionales como las de UNESCO, UNCTAD y en algunos aspectos los informes del BID y la CEPAL. Asimismo se han fortalecido, e iniciado en algunos casos, programas nacionales muy exitosos que han desarrollado indicadores específicos para el sector cultura, y han recolectado información sobre varios aspectos de la cultura, pero fundamentalmente sobre la incidencia e impacto de la cultura en la economía . Sin embargo, a pesar de estos esfuerzos y de las iniciativas nacionales exitosas, no se cuenta aún con indicadores que den cuenta de todos los países del Hemisferio y sirvan de apoyo a los diseños de políticas públicas regionales.
            En el Informe sobre industrias culturales y creativas del 2008 elaborado por UNCTAD se afirma que el aporte al PIB mundial de dicho sector significó alrededor del 7 %.  Y en el mismo Informe del 2010 se publica que las industrias creativas acogen “alrededor del 2% y 8%, de la fuerza laboral en la economía, dependiendo del alcance del sector”. Las exportaciones de bienes y servicios creativos en 2008 alcanzaron una suma de $592 billones de dólares americanos, con una tasa de crecimiento anual del 14% desde 2002.

            Como indica el Informe citado ¨las industrias creativas son una de los sectores emergentes más dinámicos del comercio internacional¨ y ofrece evidencias sobre ¨la interrelación entre creatividad, cultura, economía y tecnología, expresada en la habilidad de crear y circular capital intelectual, tiene el potencial de generar ingresos, trabajos y exportaciones, así como contribuir a la inclusión social, la diversidad cultural y el desarrollo humano¨.  
En otras áreas de la cultura como el de patrimonio, se generan importantes ingresos a través del turismo relacionado, siendo considerado éste sector de turistas como uno de los grupos que dejan más altos rendimientos: realizan estadías más largas y gastan 38 % más por día que los turistas tradicionales. 

Algunas fuentes nacionales de países de las Américas reflejan datos igualmente importantes como por ejemplo en Argentina las industrias culturales aportan el 3.5 % al PIB nacional y generan alrededor de 200 mil puestos de trabajos.
. En Canadá el sector cultural tiene unos 600.000 trabajadores, el doble del número de empleos en el sector forestal (300.000) y más del doble del número de empleos en el sector bancario de Canadá (257.000).
. En Estados Unidos las industrias creativas representan 4,14 % de todos los negocios en los EE.UU. y el 2,17 % de todos los empleos de los EE.UU., respectivamente.
. Datos de Jamaica rebelan que las industrias creativas aportan el 5.2 % al PIB, lo cual significa más del aporte del sector tradicional de la minería.
 
             Otras fuentes nacionales señalan que los Derechos de Autor Link60 del Caribe son uno de los casos de éxito en las industrias creativas; ayudaron a ampliar ingresos por los derechos de $1.2 millones en 1999 a $2.6 millones de 2005
. 
            No obstante a lo citado, se constata que –contradictoriamente- los países en desarrollo del Hemisferio que presentan una diversa e inmensa riqueza cultural para generar bienes y productos culturales, aún no han aprovechado plenamente el potencial de este sector. En efecto, de acuerdo al citado Informe de la UNCTAD, en Latinoamérica y el Caribe el comportamiento de las industrias creativas mejoraron pero menos rápidamente comparadas con otras regiones del mundo. Exportaciones de bienes creativos desde los 34 Estados Miembros de la OEA aumentaron de $33 billones en 2002 a $ 53 billones en 2008. De este total, $ 49 billones representan las exportaciones de tres países en Norteamérica: Canadá, Estados Unidos y México. La participación de América Latina y el Caribe (incluyendo México) fue de $5.5 billones en 2002 a $9.03 billones en 2008. 
             Según el análisis en Las Industrias Culturales en América Latina y el Caribe: Desafíos y Oportunidades” BID, en América Latina y el Caribe la contribución promedio de estas industrias al PIB es de la mitad (3.5%) comparadas con el dato mundial (7 /%).
            A pesar de la abundancia de talentos creativos, los países en desarrollo en la región son importadores netos de productos creativos. El desafío es como utilizar la capacidad de innovación y la creatividad que existe en las Américas y las características originales de su cultura, historia y biodiversidad para el desarrollo. 
          Asimismo, el desafío paralelo es poder ofrecer a los países de la región datos confiables sobre estas potencialidades y sobre los procesos de los esfuerzos y resultados que se vayan alcanzando en el fortalecimiento de sus capacidades y en los aportes de la cultura a las economías nacionales y de la región. Es de interés de la OEA construir sobre la base del trabajo anteriormente desarrollado y complementar los esfuerzos existentes en los organismos internacionales citados más arriba, y muy especialmente en los programas nacionales de los países de la región que desarrollaron sistemas de medición y consulta de datos culturales.

           Teniendo en cuenta las anteriores consideraciones, los sistemas de medición y consulta de datos culturales a nivel regional se convierte en  uno de los Temas Clave en Cultura para la base de la cooperación a ser financiados por el FEMCIDI, y que guardan una estrecha relación con los pilares del Plan de Acción de la CIC, se reitera la importancia del acceso y la instalación de capacidades para contar con instrumentos de medición, indicadores, datos oportunos, confiables y sistemáticos, tal como en otras áreas no tradicionales de la economía se han venido desarrollando (educación, turismo, aspectos medioambientales entre otros). Dichas capacidades instaladas serán uno de las herramientas que permitirán posicionar el valor de la cultura en los foros políticos de otros sectores y desarrollar estrategias afinadas de políticas públicas tanto en cultura como en el sector económico y otros sectores que introduzcan el elemento cultural en sus estrategias. 
III. Fin, Objetivos y Actividades del Programa:

Fin del Programa: 
Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura
Objetivos del programa:

1. Instalar y/o fortalecer las capacidades institucionales para la medición de la contribución de la cultura al desarrollo en sus dimensiones económicas, sociales y políticas.
2. Fomentar actividades de cooperación horizontal entre los Estados Miembros para  la recolección y sistematización de datos culturales e indicadores del aporte de la cultura al desarrollo y hacerlos más visibles.

Componentes del Programa (Proyectos y Actividades):

Todos los proyectos aprobados y sus actividades serán considerados como Componentes del Programa. Las propuestas de proyectos y actividades presentadas por los Estados Miembros bajo el presente Enfoque Programático deberán satisfacer los siguientes requisitos: 

1. Responder de manera directa a por lo menos uno de los antemencionados objetivos; 

2. Ser multinacional;

3. Enfocarse en la creación de capacidades de recursos humanos y el fortalecimiento institucional. 

4. Aplicar los principios de intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadoras entre los países. 

Para facilitar el intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadores entre países, el FEMCIDI, en asociación con COOPERANET, invita a los estados miembros a que presenten sus prácticas innovadoras y exitosas bajo cada uno de los 2 objetivos del Enfoque Programático.  Estas serán publicadas en una Base de Datos en los sitios web de FEMCIDI y de COOPERANET y estarán disponibles para la consulta de los países, como soporte para la preparación de sus propuestas de proyectos/actividades. 

IV. Resultados Esperados:
1. Capacidades institucionales fortalecidas para medir y demostrar el impacto económico de la cultura.
2. Diseño y mejoramiento de mecanismos para obtener datos en cultura que reflejen su impacto en la economía.

3. Acercamiento y capacidad de trabajo conjunto entre los actores del sector cultural de distintos países de las Américas establecido o fortalecido.
V.
Modalidades de Financiamiento y Cooperación:

FEMCIDI:  

El Fondo proporcionará un aporte financiero a los Estados miembros para la implementación de los siguientes componentes multilaterales del Programa: 

Intercambio, transferencia y adaptación de prácticas innovadoras  y exitosas para responder a todos los objetivos de la sección III arriba presentada, incluso componentes que hacen uso del Portal Educativo de las Américas para capacitación en línea.
Contribuciones de contraparte: 

Todos los componentes del programa deben incluir una contrapartida de los países participantes, ya sea de carácter, técnico, administrativo o en especie, directamente relacionada con la ejecución del componente. Asimismo, se alienta a los países a que busquen co-financiación adicional. 

Socios externos:  

Se invita a socios externos a apoyar a cualquier componente del Programa a través de un apoyo financiero o técnico. Los socios externos pueden incluir: instituciones internacionales; países observadores; ONGs; el sector privado; universidades; etc. – según lo acordado en las directrices establecidas para tal propósito por la Junta Directiva de la Agencia Interamericano para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).  

Fondos Específicos de los Estados Miembros de la OEA para financiar componentes bajo otras modalidades de cooperación:  

El FEMCIDI realineado fomenta el uso de otras modalidades de cooperación – triangular, horizontal, vertical, sur-sur etc. – entre países miembros para financiar y/o co-financiar componentes del programa. La reunión de autoridades para el Diseño de los Programas servirá de foro para que los Estados miembros puedan ofrecer un apoyo voluntario a los componentes del Programa. 
Con el fin de aumentar el alcance e impacto de los componentes del programa, los Estados Miembros son invitados a hacer uso de los instrumentos, programas y recursos existentes en la OEA que sean pertinentes para sus proyectos y actividades.  

VI.
Cronología de Implementación:

· El programa tendrá una cronología de implementación de tres años, empezando con la aprobación de la Junta Directiva de la AICD para la ejecución del mismo. 

· La ejecución de los Componentes del Programa será llevada a cabo por los Estados miembros y monitoreada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) – la cual está a cargo del manejo del FEMCIDI – así como por las Oficinas de la OEA en los estados miembros y las Oficinas Nacionales de Enlace de los países con la OEA. 

· Los Estados miembros y socios recibirán reportes periódicos sobre el logro de resultados. 

· En la medida de lo posible, una evaluación de término medio del Programa en su conjunto se realizará al terminar el segundo año de implementación y se realizarán ajustes a los componentes, basado en el resultado y las recomendaciones de dicha evaluación. 

· Una evaluación ex-post será realizada entre uno a dos años después de terminarse el Programa.  
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	agosto
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	CIC - Reunión de Diseño / Donantes - Reunión de Programación
	
	
	
	
	
	

	Fase V
	
	
	
	
	
	Instituciones ejecutoras presentan versión final de proyectos
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	CENPES Evalúa las propuestas - electrónica
	JD aprueba Programa Marco
	

	Fase VI
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Ejecución de proyectos - 3 años


VII. Las Ventajas del FEMCIDI

El FEMCIDI, por sus características únicas ofrece la posibilidad de combinar instrumentos flexibles de cooperación que pueden ser particularmente atractivos para los beneficiarios y para socios potenciales. 
Para los Estados Miembros, el Fondo permite: 

· Generar asociaciones más fuertes entre países a través del intercambio y transferencia de buenas prácticas. 

· Establecer fondos específicos bajo el FEMCIDI para apoyar a iniciativas existentes o adicionales a través de otras modalidades de cooperación con: reportes directos, monitoreo y controles de manejo financiero siguiendo el modelo FEMCIDI.  

· Tener acceso a instrumentos e iniciativas adicionales de la OEA para apoyar y fortalecer sus esfuerzos multilaterales bajo el Programa. 
Para Socios Externos, el Fondo facilita:

· Una visibilidad y reconocimiento al más alto nivel político en 34 países por medio del sistema interamericano.  

· Una presencia local a través de las Oficinas nacionales de la OEA para realizar el manejo de los fondos y un seguimiento in situ de  la ejecución del programa.

· Monitoreo de resultados de parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 


Resumen: Está demostrado que la producción de bienes y servicios culturales representan un porcentaje importante en la economía de los países. Sin embargo, este potencial no está siendo aprovechado en varios de los países del Hemisferio, especialmente en los países en desarrollo, aún cuando ellos concentran un gran potencial cultural tanto tradicional como creativo.  A pesar de la abundancia de talentos creativos, los países en desarrollo en la región son importadores netos de productos creativos. El desafío es como utilizar la capacidad de innovación y la creatividad que existe en las Américas y las características originales de su cultura, historia y biodiversidad para el desarrollo. Uno de los pasos necesarios para el relevamiento, el análisis y el diseño de estrategias y políticas de fomento en la producción cultural es la instalación de capacidades para el acceso a fuentes de información confiables y seguras, indicadores y otros instrumentos de medición del aporte de la cultura a la economía. El enfoque programático del FEMDICI para  incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura se ha diseñado para ayudar a la cooperación horizontal, a la  instalación de capacidades institucionales y humanas en los países que aún no las han desarrollado, y para ayudar a identificar indicadores comunes para la implementación de políticas públicas de la región. A largo  plazo, se espera que los recursos humanos y las capacidades instaladas contribuyan al diseño e implementación de programas exitosos de desarrollo a través de la cultura. 
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