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INTRODUCCIÓN

Uno de los principales desafíos de nuestro Hemisferio sigue siendo la reducción de las desigualdades sociales y económicas, y el combate a la  pobreza que afecta una parte importante de nuestros ciudadanos. Asimismo otros retos no menores presentan la construcción y sustentabilidad de ambientes seguros especialmente en las ciudades, el acompañamiento y fortalecimiento de los  procesos democráticos, proporcionar a los jóvenes de la región oportunidades para formar sus proyectos de vida, la instalación de una cultura respetuosa del medioambiente y de capacidades para responder con eficacia a los efectos de los desastres naturales. 

¿Qué se ha ofrecido y cuánto se ha avanzado desde el área de la Cultura? ¿Qué soluciones se han aportado al esfuerzo mancomunado por alcanzar los objetivos de desarrollo propuestos? ¿Qué ventajas se está en condiciones de explotar, desarrollar, fortalecer y promover  en este proceso de  construcción de una vida digna para nuestros pueblos?
La Organización de los Estados Americanos (OEA) como foro continental y privilegiado de cooperación y concertación política ofrece en esta Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI bajo el título “Cultura, común denominador para el desarrollo integral,” un espacio de reflexión, debate, diálogo y discusión de prácticas exitosas entre los Estados Miembros con el objetivo de responder exitosamente estos desafíos.

La aceptación de la cultura como un eje trasversal e  inductor de políticas públicas para el desarrollo económico y social está instalado en los países,  aunque todavía de manera insuficiente en las altas instancias de decisión de algunos gobiernos. Desde esta perspectiva la Quinta  Reunión se orientará a destacar la importancia del rol de los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura como promotores del pluralismo y la diversidad cultural de la región; a explorar nuevos mecanismos de cooperación  entre los países en los ámbitos públicos como privados y de las sociedades civiles así como con otros sectores como la educación, el turismo y las nuevas tecnologías; y a avanzar en el intercambio de bienes y servicios culturales en un marco de equilibrios respetuosos de las diversidades.
I. ANTECEDENTES

La Tercera Cumbre de las Américas, realizada en 2001 en Quebec City, Canadá, alentó la creación de un espacio común para el establecimiento de prioridades y planes de acción hemisféricos dentro del campo de la cultura. Consecuentemente, desde el año 2002 se han realizado cuatro Reuniones Ministeriales de Cultura en Cartagena de Indias, Colombia (2002); en Ciudad de México, México (2004); en Montreal, Canadá (2006) y en Bridgetown, Barbados (2008). La relación entre cultura y desarrollo ha sido la constante en las reflexiones, debates y presentaciones de experiencias en todas las reuniones citadas. Asimismo, los Estados Miembros de la OEA declararon el 2011 como Año Interamericano de la Cultura, atendiendo la recomendación que realizaran los ministros en Barbados.

El Año Interamericano de la Cultura tiene como lema central “Nuestras Culturas, nuestro futuro” y celebra las diversas culturas de las Américas y promueve el papel central que desempeña la cultura en el desarrollo económico, social y humano de todas las comunidades.  Mayor información sobre las más de 100 actividades que los Estados Miembros han adscrito a esta celebración se puede encontrar en http://www.oas.org/es/yearofculture
En 2003 se creó la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), como órgano técnico-político de discusión y de seguimiento de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas, y de las Reuniones Interamericanas de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura. Desde el 2004, la CIC en respuesta y seguimiento a los mandatos ministeriales, y con el apoyo de su Secretaría Técnica 
,ha coordinado una serie de proyectos y actividades con miras a fortalecer la cooperación interamericana en materia de cultura.

Desde su IV Reunión Ordinaria de noviembre 2009, la CIC viene organizando su trabajo de acuerdo al Plan de Acción para Aumentar la cooperación Cultural en las Américas.  El Plan de Acción está basado en dos líneas o ¨pilares¨ vertebrales:

· Crear capacidad institucional e industrias creativas: incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura

· Promover la inclusión social: la cultura como herramienta para la participación de los jóvenes y promoción del diálogo intercultural


Bajo estos dos pilares, la CIC desarrolla su Plan de Trabajo (CIDI/CIC/E-II/doc.5/10), y estará informando sus avances a la Quinta reunión ministerial con miras a obtener renovados mandatos y lineamientos para continuar con su labor.
En el contexto de la Segunda Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura, realizada en la sede de la OEA en Washington D. C, el 6-7 de diciembre de 2010, se llevó a cabo una Reunión Preparatoria de esta Quinta Reunión Ministerial, trabajos que han sido retomados por un Grupo de Trabajo de la CEPCIDI creado en septiembre de 2011 (CEPCIDI/RES.185 (CLXXII-O/11)). 
II. OBJETIVOS DE LA REUNIÓN

· Promover el diálogo entre los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura para compartir experiencias y soluciones a retos comunes bajo el tema central Cultura, común denominador para el desarrollo integral, desde la perspectiva de la transversalidad de la cultura en los procesos de desarrollo, la riqueza de la diversidad cultural de las Américas y las oportunidades de cooperación e intercambio. Los debates se orientarán hacia la importancia de la cultura –como principal articulador- en la construcción de una convivencia de paz; su contribución al desarrollo económico, al  fortalecimiento de las democracias, a la inclusión social , y al fortalecimiento de políticas eficaces para ofrecer oportunidades a los jóvenes.   
· Debatir y adoptar  un Comunicado y una  Resolución Ministeriales para resaltar y fortalecer la cooperación y el intercambio entre los Estados en materia de cultura, y para reiterar la importancia de la cultura - especialmente las industrias creativas y culturales, y el turismo cultural -  en la economía (generación de empleos, intercambio comercial de bienes y servicios culturales), así como el rol y el impacto de la cultura en el fortalecimiento de las democracias, la promoción de la convivencia en un ambientes de tolerancia y paz, y la  inclusión social y económica de los  jóvenes en el Hemisferio.

· Informar, evaluar los avances y presentar las oportunidades a futuro como resultados del Año Interamericano de la Cultura.  Vale la pena recordar que uno de los objetivos primordiales del Año fue el de generar un impacto que trascendiera el 2011 y diera lugar al diseño e implementación de políticas públicas y proyectos destinados especialmente a fortalecer las industrias culturales y a promover la cultura como herramienta de inclusión social
· Evaluar el Plan de Trabajo de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) del  bienio anterior,  discutir y establecer sus prioridades para el bienio 2011-2013.
· Presentar formalmente la publicación Cultura: Común Denominador del Desarrollo:  18 Prácticas Exitosas”  y el Portal “Cultura y Desarrollo“ y recibir propuestas para seguir ampliando las prácticas para alimentar el intercambio y la cooperación horizontal. 

· Aportar al proceso preparatorio de la VI Cumbre de las Américas, programada para 2012 en Cartagena, Colombia.

· Conformar la nueva mesa de Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) para el período 2011-2013.

III. METODOLOGIA

Durante las Sesiones Plenarias, se asignará suficiente tiempo para que los Ministros profundicen en los temas y dialoguen sobre los tópicos a considerar. Los Ministros tendrán oportunidad de compartir casos emblemáticos con sus pares, así como presenciar y opinar sobre breves ponencias generales por parte de expertos invitados.


Algunas de las Sesiones Plenarias serán moderadas por un Ministro o una Alta Autoridad de uno de los Estados Miembros. El moderador ayudará a enfocar las discusiones y a impulsarlas, y asegurará que el tiempo asignado para cada intervención sea respetado. 


En otras Sesiones se tendrán formatos diferentes como es el caso de las presentaciones de experiencias exitosas a través de proyecciones audiovisuales y otras herramientas de comunicación.  
IV. SESIONES PLENARIAS
A. Elección de Presidente de la Reunión y Ratificación de los acuerdos alcanzados en el proceso preparatorio.


En la Primera  Sesión Plenaria los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura de los Estados Miembros procederán a la elección del Presidente y Vicepresidente de la Reunión Ministerial y ratificarán los acuerdos alcanzados en el proceso preparatorio con relación al plazo límite para la presentación de propuestas, la duración de la Reunión y la integración de la Comisión de Estilo.
B. 2011 – Año Interamericano de la Cultura – “Nuestras culturas, nuestro futuro” 

Se presentará un informe de los avances de la celebración del Año: los proyectos, actividades e iniciativas de los Estados Miembros que se desarrollan y se tienen previstas en el marco de esta iniciativa, y que se espera refuercen programas existentes y den lugar a nuevos diseños de políticas que trasciendan el 2011, y ubiquen a la cultura en el centro de las políticas públicas de otras áreas. 
C. Cultura, común denominador para el desarrollo integral: la riqueza de la diversidad cultural de las Américas y las oportunidades de cooperación e intercambio.
(i) Cultura para promover comunidades prósperas y una convivencia pacífica 
En esta Sesión se invitará a los Ministros a debatir sobre políticas públicas e iniciativas exitosas que evidencian la incorporación de componentes culturales en programas y proyectos orientados al desarrollo sostenible de comunidades; a la generación de tejidos sociales y redes solidarias; al estímulo de lazos de pertenencia e identidad social; así como de prevención de violencia y construcción de ambientes seguros, enfocados especialmente a la población joven. 

Se estaría realizando un panel coordinado por un Ministro o Máxima Autoridad de un Estado Miembro, durante el cual se presentarán prácticas exitosas en el tema y oportunidades para el intercambio y la cooperación, seguido de un debate ministerial.

Además de lo mencionado se ofrecerá una exposición especial y presentación de una obra de teatro del proyecto que se desarrolla entre dos Estados Miembros: Canadá y El Salvador. Esta experiencia exitosa pone de relieve el papel de la cultura en el desarrollo comunitario y  convivencia pacífica, especialmente en el ofrecimiento de oportunidades a los jóvenes. Programa Es Artes Shuchitoto, El Salvador y CUSO-VSO Canadá, The Stratford Shakespeare Festival, Canadá.
(ii) Empoderamiento económico e inclusión social a través de la cultura (Primera parte)

Bajo las perspectivas de la transversalidad de la cultura, de su relación con los ámbitos de las políticas públicas como la economía, la política y la promoción de comunidades seguras se desarrollara el subtema: Empoderamiento económico e inclusión social a través de la cultura. Esta Sesión permitirá promover las discusiones sobre políticas eficaces, pautas, mecanismos, líneas de acción, sistemas de información e indicadores para el diseño, desarrollo y sostenimiento de nuevas políticas públicas culturales orientadas especialmente a la generación de empleos, instalación de capacidades y relacionamiento con otros sectores productivos como el turismo cultural. 
Esta sesión estará dividida en dos partes: en la primera se centrará sobre  las soluciones innovadoras y creativas a los retos que enfrentan las economías de los países, especialmente relacionadas al turismo cultural y al fortalecimiento  del desarrollo de empresas culturales; la segunda parte se orientará a la reflexión sobre el valor económico de lo simbólico, de los bienes y servicios culturales y el relevamiento de los datos referentes a estos aspectos. 

En ambos abordajes se contará con: la participación de un experto invitado; con la presentación de dos experiencias exitosas en sendos temas mencionados; con la presentación de un representante de un organismo internacional que ofrecerá información y con el que se explorarán intercambios y cooperaciones en estas líneas; y por último se realizará un diálogo Ministerial. Contará con la moderación de un Ministro o Máxima Autoridad de un Estado Miembro. 
(iii) Empoderamiento económico e inclusión social a través de la cultura (Segunda Parte)
En esta Sesión se debatirá sobre las políticas orientadas a la inclusión social de grupos marginados, a través de programas culturales que presenten énfasis en el respeto a las diversas culturas y que promuevan el entendimiento y tolerancia entre diferentes grupos. Se explorarán oportunidades de intercambio y cooperación en el marco interamericano.
La Sesión estará moderada por un Ministro o máxima Autoridad de un Estado Miembro, y se contará con la participación de un experto invitado quien desarrollará el tema, y de una Autoridad quien presentará una práctica exitosa. Se finalizará con el diálogo Ministerial.
(iv) Cultura y participación ciudadana para el fortalecimiento de las democracias.

Desarrollo de un panel coordinado por un Ministro o Máxima Autoridad de un Estado Miembro. 

Se presentará una exposición a cargo de un experto invitado para el desarrollo del tema de la vinculación de la cultura con las prácticas ciudadanas, con la instalación y fortalecimiento de instituciones democráticas y con el intercambio y cooperación regional.

En la segunda parte se presentarán experiencias exitosas que hayan contribuido al desarrollo integral con la creación de nuevos espacios para la promoción de valores democráticos y de participación ciudadana a través de la cultura, o donde desde la cultura se haya contribuido a la gobernabilidad a través de acciones orientadas a las estructuras organizativas a nivel local, y en el fortalecimiento de vínculos entre países.  Se explorarán oportunidades de intercambio y cooperación en el ámbito interamericano. Se resalta que una de las prácticas exitosas se presentará en el American Folklife Center ubicado en el edificio Madison de la Biblioteca del Congreso de los Estados Unidos.

D. De Barbados a Washington: Logros y desafíos de la Comisión Interamericana de Cultura 2008-2011 y lineamientos para el 2012

Se informará sobre los resultados del trabajo emprendido por la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) desde la última Reunión Ministerial en noviembre de 2008 mediante informes del Presidente de la CIC y de la Directora de la Oficina de Educación y Cultura de la OEA, en su capacidad de Secretaría Técnica de la CIC. Los Ministros tendrán la oportunidad de comentar respecto a las actividades y de considerar los siguientes pasos.
Se darán a conocer los resultados del proyecto emprendido por la CIC en 2008 “La cultura en el desarrollo: Una red interamericana de información”, del que se desprenden cinco componentes: 
1) Estrategia de comunicaciones: La estrategia es un documento que incluye la identificación de mensajes claves que contribuirán a visibilizar el impacto de la cultura en el desarrollo y que a su vez permitirá abordar otros sectores e incluir a la cultura en sus agendas. 

2) Cultura Común Denominador para el Desarrollo.18 Prácticas Exitosas: Compilación  de 18 experiencias  de diferentes Estados Miembros basadas en la importancia de la cultura como motor del desarrollo.  Esta portafolio/compilación se dará a conocer por primera vez con su presentación en versión impresa a los Ministros.
3) Misiones de cooperación técnica: Intercambios de asistencia técnica que se llevaron a cabo entre los Estados Miembros con el propósito de fortalecer la capacidad institucional y humana del sector cultural en la región.  Se informará sobre los resultados de los primeros 10 misiones financiados por la OEA a través de este proyecto.
4) Portal de Internet: Herramienta virtual que permitirá acceder a información de los Estados Miembros respecto a políticas públicas, planes, programas y proyectos que favorecen el desarrollo cultural del Hemisferio.  También permitirá el encuentro virtual de expertos en políticas culturales y personas interesadas en el campo cultural.

5) Hacia una cultura de la no violencia: el rol de las artes y la cultura .Paquete de trabajo: es un documento elaborado como material de apoyo para el video producido por la CIC bajo el mismo título. Este paquete es una herramienta para sostener el diálogo y la investigación sobre las experiencias concretas que se examinan en el video. 
E. Cultura, el proceso ministerial y la Sexta Cumbre de las Américas: La inserción de la cultura en la agenda de la VI Cumbre de las Américas que se llevará  a cabo en Cartagena, Colombia, en abril de 2012.

Después de una breve presentación por parte del país anfitrión de la próxima Cumbre sobre el proceso de negociación y los resultados esperados de la Sexta Cumbre de las Américas que se llevará a cabo en abril de 2012 en Cartagena de Indias, Colombia, los Ministros tendrán la oportunidad de discutir y hacer recomendaciones para ser elevados a los Jefes de Estado y de Gobierno para resaltar la importancia de la inclusión de la cultura en las deliberaciones y  los documentos de la Sexta Cumbre de las Américas, con el fin de que se considere puntualmente y en profundidad el impacto y beneficios que reporta la cultura en el bienestar de las sociedades y su rol indispensable en la generación de desarrollo en las Américas, además del significado del Año Interamericano de la Cultura, cuya clausura se daría en abril del 2012.

F. Consideración y aprobación de los Proyectos de Comunicado y Resolución  a ser emitidos al término de la Reunión Ministerial
Esta Sesión considerará el Proyecto de Comunicado Cultura, común denominador  para el desarrollo integral y la Resolución para orientar el trabajo de la CIC que emitirán al término de la Reunión.

G. La OEA como foro hemisférico de concertación política en el área de cultura: Retos y oportunidades para la CIC 
Durante la Sesión se elegirán a las nuevas autoridades de la Comisión Interamericana de la Cultura (CIC)  para el período 2011-2013.  La CIC es un órgano político técnico del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que le hace seguimiento a los acuerdos ministeriales y sus autoridades están compuestas por un Presidente y dos Vicepresidentes.  Sin embargo, vale la pena resaltar que en los últimos tres periodos, la CIC ha contado con vicepresidencias compartidas, lo que ha significado que todas las regiones han estado representadas en las Autoridades haciendo los trabajos de planeación de la CIC mucho más ricos y diversos. 
A partir de la conformación de la nueva mesa directiva se abrirá el debate para las propuestas, comentarios y sugerencias relacionados a la identificación de nuevas áreas de acción, y/o al fortalecimiento de las líneas de acción iniciadas en los años anteriores, y a la importancia y necesidad del fortalecimiento de la Oficina de Educación y Cultura como Secretaría Técnica de seguimiento a los mandatos y programas emanados de los foros políticos en el área de Cultura, en la OEA. 
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� La Oficina de Educación y Cultura (OEC) del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, es la instancia que oficia de Secretaría Técnica de la Comisión.











