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ACTUALIZACIÓN SOBRE LOS SECTORES QUE HAN SIDO INCORPORADOS A LA NUEVA ESTRUCTURA DEL FEMCIDI AL 7 DE DICIEMBRE DE 2011
(Documento preparado por la Sección de Gestión, Programas y Proyectos para el Desarrollo)

Dentro de la nueva estructura aprobada por los países miembros se determinó que en el transcurso de los próximos 3 años (FEMCIDI 2010, 2011 y 2012) se estarían incorporando periódicamente las cuentas sectoriales al nuevo proceso de transición. 

En el documento CEPCIDI/doc.979/11 “Acuerdo sobre la propuesta para la implementación del periodo de transición para poner en practica la estructura propuesta para el FEMCIDI”, del 10 de marzo de 2011, se estableció: “Proceder a incorporar las áreas sectoriales al nuevo esquema del FEMCIDI en la medida que se convoquen reuniones a nivel ministerial en el ámbito del CIDI o reuniones de las Comisiones Interamericanas.”

En tal sentido, para el Ciclo 2010, la Resolución CEPCIDI/RES.175/10 “Fortalecimiento del FEMCIDI: Establecimiento de un periodo de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” estableció que se iniciarían los trabajos de incorporación de las áreas de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología.

En los meses de septiembre y octubre de 2011, se llevaron a cabo reuniones a nivel ministerial para las áreas de Turismo y Trabajo iniciando labores hacia la implementación de la nueva estructura del FEMCIDI, lo que conlleva, de acuerdo al documento CEPCIDI/doc.979/11 aprobado por los Estados Miembros, a determinar que las cuentas de Turismo y Trabajo sean incorporadas al Ciclo de Programación  2011, lo que permitirá a los Estados Miembros hacer la distribución de los aportes FEMCIDI 2011 en las áreas sectoriales de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, Turismo y Trabajo. 

La cuenta sectorial de fortalecimiento de las instituciones democráticas será trabajada transversalmente en el marco de los temas claves y los enfoques programáticos de las otras cuentas sectoriales.
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