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PROJET D’ORDRE DU JOUR ANNOTÉ DE LA DIX-SEPTIÈME RÉUNION ORDINAIRE 
DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ
(Approuvé le 7 mai 2012)

1. Approbation du projet d’ordre du jour 


Le projet d’ordre du jour des réunions ordinaires et spécialisées ou sectorielles du CIDI est préparé par la CEPCIDI et envoyé accompagné d’un rapport aux gouvernements des États membres pour qu’ils émettent les observations qu’ils estiment pertinentes ou pour qu’ils proposent l’inscription de thèmes additionnels dans les délais fixés par cette Commission. En élaborant le projet d’ordre du jour, la CEPCIDI prend en compte les dispositions de la Charte et du Statut du CIDI, ainsi que les questions proposées par les gouvernements des États membres, celles arrêtées par le CIDI lors de réunions antérieures, les directives de l’Assemblée générale et, le cas échéant, de la Réunion de consultation des Ministres des relations extérieures et les questions recommandées par d’autres organes de l’Organisation. 

2.

Élection du bureau



Au cours de la première séance plénière des réunions du CIDI, un président et un vice-président sont élus et ils exercent leurs fonctions jusqu’à la clôture de la réunion. L’élection se fait à la majorité des voix des États membres. 

3.

Examen du rapport de la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI) 

Ce rapport contient un résumé des activités menées par la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) pendant la période qui s’étend entre la tenue de la Dix-septième Réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), qui s’est tenue les 6, 9 et 10 mai 2011, et la Dix-huitième Réunion ordinaire du CIDI, qui aura lieu en mai 2012.
4.
Examen du rapport du Secrétariat exécutif au développement intégré 


Ce document contient un résumé des activités menées par le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) durant la période allant de mai 2011 à avril 2012.

5.
Examen du rapport annuel du CIDI à l’Assemblée générale 


Ce rapport contient un résumé des activités réalisées par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et ses organes subsidiaires pendant la période qui s’étend de juin 2009 à mai 2010. Il comprend trois parties : la première partie présente les activités des organes qui se trouvent sous sa tutelle [la Commission exécutive permanente (CEPCIDI), l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) et son Conseil d’administration, les commissions interaméricaines ainsi que d’autres organes subsidiaires]. La deuxième partie contient les informations relatives aux réunions sectorielles tenues dans le cadre du CIDI et la troisième partie est constituée par le rapport sur les activités du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI). 

6.
Élection des membres du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD)

Le Conseil d’administration de l’AICD est composé de neuf États membres de l’Organisation des États Américains élus par le CIDI aux termes des dispositions de l’article 77 de la Charte, en application des principes de roulement et de représentation géographique équitable. Il garantit ainsi qu’aucun État membre ne se voit refuser la chance d’être élu membre du Conseil d’administration et, en outre, que toutes les régions ont la possibilité d’y être toujours représentées.

Les membres du Conseil d’administration exercent leurs fonctions pendant deux ans. Les élections ont lieu une fois l’an pendant la Réunion ordinaire du CIDI et sont organisées de telle sorte qu’un an après la première élection, il y ait quatre vacances et cinq l’année suivante, et ainsi en alternance chaque année. 
Le Conseil d’administration est composé actuellement de l’Argentine (Président), du Mexique, des États-Unis, d’El Salvador, du Guatemala, du Suriname, de Saint-Vincent-et-Grenadines, des Bahamas et de la Colombie. Une élection aura lieu lors de la Dix-septième Réunion ordinaire du CIDI pour élire cinq nouveaux membres qui remplaceront les États-Unis, le Mexique, El Salvador, le Guatemala et les Bahamas, dont le mandat prendra fin.

7.
Élection du Président et du Vice-président de la CEPCIDI 


Le Président et le Vice-président de la CEPCIDI sont élus chaque année parmi les représentants titulaires en séance plénière d’une réunion ordinaire du CIDI. Ils restent en fonctions jusqu’à la première réunion ordinaire de l’année suivante. Conformément au principe du roulement, le Président et le Vice-président ne peuvent être réélus à leur poste, sauf s’ils ont exercé ces fonctions pendant moins de six mois.


Il importe de rappeler que la CEPCIDI a renvoyé au CIDI pour examen un projet de résolution intitulé “Optimisation de la structure du Conseil interaméricain pour le développement intégré” dont le dispositif contient un paragraphe qui prévoit d’éliminer la CEPCIDI et d’attribuer au CIDI les responsabilités lui incombant aux termes des statuts, règlements et autres normes de l'Organisation.


Étant donné que ce projet doit être examiné puis adopté par l'Assemblée générale lors de sa Quarante-deuxième Session ordinaire, il conviendrait de reporter l’élection des membres du bureau de la CEPCIDI au moment où l'Assemblée générale se prononcera au sujet de la modification de la structure du CIDI.

8.
Composition des CENPES 2012 

Les CENPES sont des organes techniques qui apportent un appui au CIDI au sujet de certains aspects du partenariat. Elles ont les attributions et les responsabilités que leur confient les articles 13, 14 et 16 du Statut du CIDI et celles que prévoient les articles 17, 21 et 23 du Statut du FEMCIDI. 


Les CENPES sont constituées lors de réunions ordinaires du CIDI, en fonction des domaines prioritaires du Plan stratégique de partenariat approuvé par l’Assemblée générale (ci-après le «Plan stratégique»). La composition des CENPES doit aller de pair avec le processus de renforcement du Fonds spécial multilatéral du CIDI (FEMCIDI) et l’établissement de sa période de transition de sorte à déterminer si toutes les CENPES seront constituées durant la réunion ordinaire du CIDI ou si elles le seront en fonction de l’intégration des différents secteurs à la nouvelle structure du FEMCIDI. 

Les membres des CENPES sont élus à titre personnel pour le mandat qui est défini au moment de leur élection. L’élection des membres des CENPES a lieu durant une réunion ordinaire ou extraordinaire du CIDI. 


La CEPCIDI inscrit la question de l’élection des membres des CENPES à l’avant-projet d’ordre du jour de la réunion ordinaire ou extraordinaire du CIDI durant laquelle aura lieu l’élection. Ceci fait, les États membres peuvent présenter leurs candidats jusqu’à trente jours avant la réunion durant laquelle aura lieu l’élection. 

9.
Réunions du CIDI pendant la période 2012-2013 

L’article 23 du Statut du CIDI établit que lors de la réunion ordinaire du CIDI, cet organe examine et convoque les réunions spécialisées ou sectorielles à l’échelon ministériel ou à un échelon équivalent. Le Secrétariat fera rapport sur les offres d’accueil présentées par les États membres pour ces réunions pendant la période 2012-2013.

10.
Offres au FEMCIDI et autres offres de coopération pour l’année 2012

Les États membres font leurs annonces de contributions en tenant compte des cinq dernières contributions qu’ils ont faites ainsi que des projections du Secrétariat exécutif au développement intégré en ce qui a trait aux ressources nécessaires au financement des activités de partenariat.

11.
Examen du Règlement de la Commission interaméricaine du tourisme

Les résolutions CIDI/RES. 249 (XVI-O/11) et AG/RES. 2639 (XLI-O/11), “Adaptation des Congrès interaméricains du tourisme au cadre du CIDI et tenue du Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme” ont créé la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR), conformément aux articles 77 et 95(c) (3) de la Charte de l’Organisation des États Américains, et a chargé la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer le Règlement de celle-ci en suivant les lignes directrices établies par le Congrès lors d’une réunion tenue à San Salvador (El Salvador) les 29 et 30 septembre 2011.  Il incombe au CIDI d’examiner le projet de Règlement (CEPCIDI/doc.1040/12) que la CEPCIDI lui soumet pour examen.
12.
Examen de projets de résolution


a.
Projets de résolution devant être examinés par le Conseil interaméricain pour le 


développement intégré à l’occasion de sa Dix-septième Réunion ordinaire
i. “Optimisation de la structure du Conseil interaméricain pour le développement intégré”

ii. “Extension du mandat du Groupe de travail de la CEPCIDI chargé du renforcement du CIDI et de ses organes”

iii. “Rapport de la Cinquième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture organisée dans le cadre du CIDI et de la célébration de l’Année internationale de la culture”

iv. “Rapport du Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme et tenue du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme”

v. “Rapport de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI”

vi. “Septième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports”

vii. “Rapport de la Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) et appui au Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL)”

viii. “Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du CIDI”

ix. “Rapport de la Septième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI”

x. “Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain”

xi. “Prolongation de la durée de validité du Plan stratégique de partenariat pour le développement”

xii. “Les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire entre les États membres”

xiii. “Renforcement du partenariat pour le développement intégré”

xiv. “Mise en valeur et incorporation de nouvelles modalités de coopération”

xv. “Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques”

xvi. “2013, Année internationale du quinoa”

b.
Projets de résolution devant être soumis à l’Assemblée générale à l’occasion de sa Quarante-deuxième Session ordinaire 

i. “Optimisation de la structure du Conseil interaméricain pour le développement intégré”

ii. “Reconduction du mandat du Groupe de travail de la CEPCIDI pour le renforcement du CIDI et de ses organes”

iii. “Rapport de la Cinquième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture organisée dans le cadre du CIDI et de la célébration de l’Année interaméricaine de la culture”

iv. “Rapport du Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme et tenue du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme”

v. “Rapport de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI”

vi. “Septième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports”

vii. “Rapport de la Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) et appui au Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL)”

viii. “Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du CIDI”

ix. “Rapport de la Septième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI”

x. “Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain”

xi. “Prolongation de la durée de validité du Plan stratégique de partenariat pour le développement”

xii. “Les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire entre les États membres”

xiii. “Renforcement du partenariat pour le développement intégré”

xiv. “Mise en valeur et incorporation de nouvelles modalités de coopération”

xv. “Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques”

xvi. “2013, Année Internationale du Quinoa”

xvii. “L’eau, un Droit de la Personne”
13.
Lieu et date de la Dix-huitième Réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)
14.
Réunion mixte du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré en vertu de la résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité”
Par sa résolution AG/RES. 2617 (XLI-O/11), l’Assemblée générale charge le Conseil permanent et le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de tenir, avant la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, une réunion mixte lors de laquelle les États membres et le Secrétariat général présenteraient leurs points de vues et données d’expériences sur les initiatives et programmes qui contribuent à la sécurité multidimensionnelle et au développement intégré, qu’ils explorent des possibilités de coopération en la matière et qu’ils encouragent la collaboration entre le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et le Secrétariat exécutif au développement intégré dans des domaines d’intérêt commun.  
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La réunion mixte aura lieu le 15 mai en après-midi et suivra le projet d’ordre du jour que la Commission sur la sécurité continentale du Conseil permanent a été chargée de préparer. 

15.
Autres questions
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