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PROJETO DE AGENDA ANOTADA DA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL
(Aprovado em 7 de maio de 2012)
1. Aprovação do projeto de agenda
O projeto de agenda das reuniões ordinárias e especializadas ou setoriais do CIDI será preparado pela CEPCIDI e enviado com um relatório aos governos dos Estados membros, para que formulem as observações pertinentes ou proponham a inclusão de temas adicionais no prazo por ela fixado. Na preparação do projeto de agenda, a CEPCIDI levará em conta as disposições da Carta e do Estatuto do CIDI, bem como os temas propostos pelos governos dos Estados membros, os acordados pelo CIDI em reuniões anteriores, os mandatos pertinentes da Assembléia Geral e, quando for o caso, a Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores e os temas recomendados por outros órgãos da Organização.
2. Eleição de autoridades
Na primeira sessão plenária, o CIDI elegerá um Presidente e um Vice-Presidente, que exercerão esses cargos até o encerramento da reunião. A eleição será determinada pelo voto da maioria dos Estados membros.
3. Consideração do Relatório da Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI) 
O relatório apresenta um resumo das atividades executadas pela Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), no período compreendido entre a realização da Décima Sétima Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), em 6, 9 e 10 de maio de 2011, e a Décima Oitava Reunião Ordinária do CIDI, a ser realizada em maio de 2012.

4. Consideração do Relatório da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Esse documento é um resumo das atividades da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), realizadas no período de maio de 2011 a abril de 2012.
5. Consideração do Relatório Anual do CIDI à Assembléia Geral

O relatório apresenta um resumo das atividades realizadas pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e seus órgãos subsidiários referentes ao período compreendido entre junho de 2009 e maio de 2010 e divide-se em três partes. A primeira expõe o trabalho dos órgãos subordinados ao Conselho (a Comissão Executiva Permanente [CEPCIDI], a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento [AICD] e sua Junta Diretora, as Comissões Interamericanas e demais órgãos subsidiários). A segunda parte apresenta informações relacionadas com as reuniões setoriais no âmbito do CIDI e a terceira traz o relatório das atividades da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).  
6. Eleição de membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD)
A Junta Diretora da AICD é constituída por nove Estados membros da Organização dos Estados Americanos eleitos pelo CIDI, observando-se, de acordo com o disposto no Artigo 77 da Carta, os princípios de rodízio e de representação geográfica eqüitativa, e assegurando-se que nenhum Estado membro seja excluído da oportunidade de ser eleito membro da Junta e que todas as regiões estejam sempre representadas.

Os membros da Junta Diretora desempenharão suas funções por um período de dois anos. A eleição será realizada uma vez por ano na reunião ordinária do CIDI e será feita de tal forma que, depois de um ano da primeira eleição, haja quatro vagas e no ano seguinte cinco, e essa alternância se mantenha ao longo dos anos. 

Atualmente a Junta Diretora é constituída pela Argentina (Presidente), Bahamas, Colômbia, El Salvador, Estados Unidos Guatemala, México, São Vicente e Granadinas e Suriname. Na Décima Sétima Reunião Ordinária do CIDI devem ser realizadas eleições para a escolha de cinco membros em substituição a Bahamas, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala e México, que encerram seus mandatos.
7. Eleição do Presidente e do Vice-Presidente da CEPCIDI
O Presidente e o Vice-Presidente da CEPCIDI serão eleitos anualmente, dentre os representantes titulares, em uma sessão plenária de uma reunião ordinária do CIDI, e exercerão suas funções até a primeira reunião ordinária do ano seguinte. O Presidente e o Vice-Presidente, de acordo com o princípio de rodízio, não poderão ser reeleitos, a menos que tenham exercido o cargo por um período inferior a seis meses.
Convém recordar que a CEPCIDI encaminhou à consideração do CIDI um projeto de resolução intitulado “Otimização da estrutura do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”, o qual, em seus parágrafos dispositivos, resolve eliminar a CEPCIDI e atribuir ao CIDI suas funções estabelecidas nos estatutos, regulamentos e outras normas da Organização.

Tendo em vista que esta proposta deve ser considerada e aprovada pela Assembléia Geral em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões, seria oportuno adiar a eleição das autoridades da CEPCIDI até que a Assembléia Geral se pronuncie a respeito da modificação da estrutura do CIDI.
8. Constituição das CENPES 2012
As CENPES são órgãos de natureza técnica que têm por finalidade prestar apoio ao CIDI em matéria de cooperação solidária. Suas funções e responsabilidades constam dos Artigos 13, 14 e 16 do Estatuto do CIDI e dos Artigos 17, 21 e 23 do Estatuto do FEMCIDI.
As CENPES são estabelecidas em Reuniões Ordinárias do CIDI, de acordo com as áreas prioritárias do Plano Estratégico de Cooperação Solidária aprovado pela Assembléia Geral (doravante denominado “Plano Estratégico”). A constituição das CENPES deverá ser considerada em relação ao processo de fortalecimento do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI) e ao estabelecimento de seu período de transição, a fim de definir se todas as CENPES serão constituídas durante a Reunião Ordinária do CIDI ou se essas comissões irão se constituindo à medida que os diferentes setores sejam incorporados à nova estrutura do FEMCIDI.
Os membros das CENPES serão eleitos, a título pessoal, pelo período determinado no momento de sua eleição. A eleição dos membros das CENPES será realizada em uma reunião ordinária ou extraordinária do CIDI.
A CEPCIDI incluirá o tema eleição de membros das CENPES no projeto preliminar de agenda da reunião ordinária ou extraordinária do CIDI na qual se realize tal eleição. Após a inclusão do tema, os Estados membros poderão apresentar candidatos até 30 dias antes da realização da reunião durante a qual ocorrerá a eleição.
9. Reuniões do CIDI em 2012-2013

O artigo 23 do Estatuto do CIDI dispõe que as reuniões especializadas ou setoriais de nível ministerial ou equivalente serão consideradas e convocadas na reunião ordinária do Conselho.  A Secretaria informará sobre os oferecimentos de sede dos Estados membros para essas reuniões no período 2012-2013.

10. Oferecimentos ao FEMCIDI e outras ofertas de cooperação para 2012

Os Estados membros oferecerão aportes levando em conta as cinco últimas contribuições que tenham efetuado, bem como a projeção da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral relativa aos recursos necessários para o financiamento das atividades de cooperação solidária.

11. Consideração do Regulamento da Comissão Interamericana de Turismo

As resoluções CIDI/RES. 249 (XVI-O/11) e AG/RES. 2639 (XLI-O/11), “Adequação dos Congressos Interamericanos de Turismo ao âmbito do CIDI e realização do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo”, criaram a Comissão Interamericana de Turismo (CITUR), em conformidade com os artigos 77 e 95, c, (3), da Carta da Organização dos Estados Americanos, e encarregaram a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) da elaboração do respectivo Regulamento, de acordo com as diretrizes que o Congresso estabelecesse na reunião realizada em São Salvador, El Salvador, em 29 e 30 de setembro de 2011.  Cabe ao CIDI considerar o projeto de Regulamento (CEPCIDI/doc. 1040/12) submetido pela CEPCIDI a sua consideração.  

12. Consideração de projetos de resolução
a)
Projetos de resolução a serem considerados pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral na Décima Sétima Reunião Ordinária 

i.
“Otimização da estrutura do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral” 

ii.
"Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos" 

iii.
"Relatório da Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI e da comemoração do Ano Interamericano da Cultura" 

iv.
"Relatório do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo e realização do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo" 

v.
"Relatório da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI"

vi.
"Sétima Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos" 

vii.
"Relatório da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) e apoio à Rede Interamericana para a Administração Trabalhista (RIAL)" 

viii.
"Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI" 

ix.
"Relatório da Sétima Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI"

x.
"Promoção da responsabilidade social das empresas no Continente"

xi.
"Prorrogação da vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral" 

xii.
"Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros"

xiii.
"Fortalecimento da cooperação solidária para o desenvolvimento integral"

xiv.
"Valorização e incorporação de novas modalidades de cooperação"

xv. "Programa Interamericano em Valores e Práticas Democráticas"
xvi.  “2013: Ano Interamericano da Quinoa”
b)
Projetos de resolução a serem submetidos à consideração da Assembléia Geral em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões 

i.
“Otimização da estrutura do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral” 

ii.
"Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos" 

iii.
"Relatório da Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI e da comemoração do Ano Interamericano da Cultura" 

iv.
"Relatório do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo e realização do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo" 

v.
"Relatório da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI"

vi.
"Sétima Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos" 

vii.
"Relatório da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) e apoio à Rede Interamericana para a Administração Trabalhista (RIAL)" 

viii.
"Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI" 

ix.
"Relatório da Sétima Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI"

x.
"Promoção da responsabilidade social das empresas no Continente"

xi.
"Prorrogação da vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral" 

xii.
"Mecanismos existentes sobre prevenção e resposta aos desastres e assistência humanitária entre os Estados membros"

xiii.
"Fortalecimento da cooperação solidária para o desenvolvimento integral"

xiv.
"Valorização e incorporação de novas modalidades de cooperação"

xv. "Programa Interamericano em Valores e Práticas Democráticas"

xvi. “2013 Ano Internacional da Quinoa”

xvii. “A Água como Direito Humano
13. Local e data da Décima Oitava Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

14. Sessão conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, dando cumprimento à resolução AG/RES. 2617 (XLI-O/11), “Acompanhamento da Conferência Especial sobre Segurança”

A resolução AG/RES. AG/RES. 2617 (XLI-O/11) encarrega o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de, antes do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizar uma sessão conjunta na qual os Estados membros e a Secretaria-Geral apresentem seus pontos de vista e experiências sobre as iniciativas e os programas que contribuem para a segurança multidimensional e para o desenvolvimento integral, explorem possibilidades de cooperação nessa área, e fortaleçam a colaboração entre a Secretaria de Segurança Multidimensional e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, nas áreas de interesse comum.  

A sessão conjunta será realizada na tarde de 15 de maio de acordo com o projeto de agenda que a Comissão de Segurança Hemisférica se encarregou de preparar. 

15.
Outros assuntos
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