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PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO DE LA DÉCIMO SÉPTIMA REUNIÓN 
ORDINARIA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
(Aprobado el 7 de mayo de 2012)

1. Aprobación del Proyecto de Temario 
El proyecto de temario de las reuniones ordinarias y especializadas o sectoriales del CIDI será preparado por la CEPCIDI y enviado con un informe a los gobiernos de los Estados Miembros, para que hagan las observaciones pertinentes o propongan la inclusión de temas adicionales dentro del plazo que ella fije. Al preparar el proyecto de temario, la CEPCIDI tendrá en cuenta las disposiciones de la Carta y del Estatuto del CIDI, así como los temas propuestos por los gobiernos de los Estados Miembros, los acordados por el CIDI en reuniones anteriores, los mandatos pertinentes de la Asamblea General y, en su caso, por la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores y los temas recomendados por otros órganos de la Organización.

2. Elección de autoridades
En la primera sesión plenaria del CIDI eligirá un Presidente y un Vicepresidente que ejercerá sus cargos hasta la clausura de la reunión.  La elección se hará por el voto de la mayoría de los Estados Miembros.

3. Consideración del informe de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) 
Este informe contiene una síntesis de las actividades realizadas por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), durante el período comprendido entre la celebración de la Décimo Séptima Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada los días 6, 9 y 10 de mayo de 2011 y la Décimo Octava Reunión Ordinaria del CIDI, a celebrarse en mayo de 2012.
4. Consideración del Informe de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

Este documento consta de un resumen de las actividades realizadas por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), durante el período comprendido entre mayo 2011 y abril 2012.
5. Consideración del Informe Anual del CIDI a la Asamblea General
El informe contiene una síntesis de las actividades realizadas por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y sus órganos subsidiarios correspondientes al período comprendido entre junio de 2009 y mayo de 2010. Este informe consta de tres partes:  La primera parte contiene las actividades de sus órganos dependientes (la Comisión Ejecutiva Permanente (CEPCIDI), la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y su Junta Directiva, las Comisiones Interamericanas y demás órganos subsidiraios).  La segunda parte cuenta con información relacionada a las reuniones sectoriales en el ámbito del CIDI, y la tercera parte contiene el informe de las actividades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).  

6. Elección de miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)
La Junta Directiva de la AICD está integrada por nueve Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos elegidos por el CIDI, observando, de acuerdo con lo establecido en el artículo 77 de la Carta, los principios de rotación y de equitativa representación geográfica, y garantizando que ningún Estado miembro quede excluido de la oportunidad de ser elegido miembro de la Junta y que todas las regiones tengan la oportunidad de estar siempre representadas.

Los miembros de la Junta Directiva desempeñarán sus funciones por un período de dos años.  La elección se realizará una vez al año durante la reunión ordinaria del CIDI y se hará de tal forma que después de un año de la primera elección habrá cuatro vacantes y al año siguiente cinco, y así de forma alternada cada año.  
Actualmente la Junta Directiva está integrada por Argentina (Presidente), México, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, Suirname, San Vicente y las Granadinas, Bahamas y Colombia.  Durante la Décimo Séptima Reunión Ordinaria del CIDI se deberán realizar las elecciones para elegir cinco miembros en remplazo de Estados Unidos, México, El Salvador, Guatemala y Bahamas que terminan su mandato.
7. Elección del Presidente y Vicepresidente de la CEPCIDI

El Presidente y el Vicepresidente de la CEPCIDI serán elegidos anualmente en sesión plenaria de una Reunión Ordinaria del CIDI, entre los representantes titulares. Durarán en sus funciones hasta la primera Reunión Ordinaria del año siguiente. El Presidente y el Vicepresidente, de acuerdo con el principio de rotación, no podrán ser reelegidos para sus respectivos cargos, salvo que hubiesen ejercido el cargo por un período menor de seis meses.
Vale la pena recordar que la CEPCIDI ha elevado a consideración del CIDI un proyecto de resolución  titulado “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” que entre sus párrafos resolutivos resuelve eliminar la CEPCIDI y asignar  al CIDI sus funciones establecidas en los estatutos, reglamentos y otras normas de la Organización.

En vista que esta propuesta debe ser considerada y aprobada por la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, sería oportuno postergar la elección de las Autoridades de la CEPCIDI hasta que la Asamblea General se pronuncie respecto a la modificación de la estructura del CIDI.
8. Integración de las CENPES 2012
Las CENPES son órganos de naturaleza técnica destinados a apoyar al CIDI en aquellos aspectos de la cooperación solidaria y tienen las funciones y responsabilidades que le asignan los artículos 13, 14 y 16 del Estatuto del CIDI; las previstas en los artículos 17, 21 y 23 del Estatuto del FEMCIDI. 

Las CENPES son establecidas en Reuniones Ordinarias del CIDI, en concordancia con las áreas prioritarias del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria aprobado por la Asamblea General, (en adelante “el Plan Estratégico”). La integración de las CENPES se deberá ver en relación con el proceso de fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) y el establecimiento de su periodo de transición a fin de definir si se integran todas las CENPES durante la Reunión Ordinaria del CIDI o se van integrando en la medida que se incorporen los diferentes sectores a la nueva estructura del FEMCIDI.
Los miembros de las CENPES serán elegidos, a título personal, por el período que se determine al momento de su elección. La elección de los miembros de las CENPES se llevará a cabo en una reunión ordinaria o extraordinaria del CIDI.

La CEPCIDI incluirá el tema de la elección de miembros de las CENPES en el proyecto preliminar de temario de la reunión ordinaria o extraordinaria del CIDI en la cual se vaya a llevar a cabo la elección. A partir de esa inclusión, los Estados Miembros podrán presentar sus candidatos, hasta treinta días antes de la celebración de la reunión en que se realizará la elección.

9. Reuniones del CIDI durante el año 2012-2013: 
El artículo 23 del Estatuto del CIDI establece que en la reunión ordinaria del CIDI se consideran y convocarán las reuniones especializadas o sectoriales de nivel ministerial o equivalente.  La Secretaría informará sobre los ofrecimientos de sede realizado por los Estados Miembros para estas reuniones en el periodo 2012-2013

10. Ofrecimientos al FEMCIDI y otras ofertas de cooperación para el año 2012

Los Estados Miembros harán sus ofrecimientos de contribución teniendo en cuenta las cinco últimas contribuciones que hayan realizado así como la proyección de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral  respecto de los recursos necesarios para el financiamiento de las actividades de cooperación solidaria.
11. Consideración del Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo

Las resoluciones CIDI/RES. 249 (XVI-O/11) y AG/RES. 2639 (XLI-O/11), “Adecuación de los Congresos Interamericanos de Turismo al ámbito del CIDI y celebración del XIX Congreso Interamericano de Turismo” creó la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) de acuerdo con los artículos 77 y 95(c) (3) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, e instruyó a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) la preparación de su Reglamento siguiendo los lineamientos que el Congreso estableciese en reunión celebrada en San Salvador, Salvador, los días 29 y 30 de septiembre de 2011.  Corresponde al CIDI considerar el proyecto de Reglamento (CEPCIDI/doc. 1040/12) que eleva la CEPCIDI a su consideración.  
12. Consideración de proyectos de resolución:   

a. Proyectos de resolución a ser considerados por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral en su Décimo Séptima Reunión Ordinaria 
i. “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” 

ii. “Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos” 

iii. “Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la Celebración del Año Interamericano de la Cultura” 

iv. “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo” 

v. “Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI”

vi. Séptima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos” 

vii. “Informe de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)” 

viii. “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” 

ix. “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI”

x. “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”

xi. “Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo” 
xii. “Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros”
xiii. “Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral”
xiv. “Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación”
xv. “Programa Interamericano en Valores y Prácticas Democráticas”
xvi. “2013: El Año Internacional de la Quinua” 
b. Proyectos de resolución a ser elevados a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones 
i. “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral” 

ii. “Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos” 

iii. “Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la Celebración del Año Interamericano de la Cultura” 

iv. “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo” 

v. “Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI”

vi. Séptima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos” 

vii. “Informe de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y respaldo a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)” 

viii. “Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI” 

ix. “Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI”

x. “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”

xi. “Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo” 
xii. “Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros”
xiii. “Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral”
xiv. “Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación”
xv. “Programa Interamericano en Valores y Prácticas Democráticas”

xvi. “2013: El Año Internacional de la Quinua” 
xvii. “Agua como Derecho Humano”
13. Lugar y fecha de la Décimo Octava Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

14. Sesión Conjunta de Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”
La resolucion AG/RES. 2617 (XLI-O/11) encomienda al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que, antes del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, realicen una reunión conjunta en la que los Estados Miembros y la Secretaría General presenten sus visiones y experiencias sobre las iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral, exploren posibilidades de cooperación en la materia y fomenten la colaboración entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en áreas de interés común.  
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La Sesión Conjunta se realizará la tarde del 15 de mayo siguiendo el proyecto de temario que para dicho se le encomendó a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente preparar. 
15. Otros asuntos
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