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PROJETO DE RESOLUÇÃO
CONVOCATÓRIA DA TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL NO ÂMBITO DO CIDI E DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL
(Apresentada pela Delegação do Brasil)

A COMISSÃO EXECUTIVA PERMANENTE DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL, 

TENDO VISTO:
As resoluções CIDI/RES. 165 (X-O/05) e AG/RES. 2081 (XXXV-O/05) “Pobreza, Equidade e Inclusão Social: Seguimento da Declaração de Margarita”; CIDI/RES. 206 (XIII-O/08) e AG/RES. 2383 (XXXVIII-O/08) “Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI”; AG/RES. 2472 (XXXIX-O/09) “Relatório da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no âmbito do CIDI”; AG/RES. 2568 (XL-O/10) “Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI”; e CIDI/RES. 256 (XVI-O/11) e AG/RES. 2645 (XLI-O/11) “Relatório da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI”;
O Relatório Final da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI (CIDI/REMDES/doc.11/10);
TENDO PRESENTE: 

Que o Governo do Brasil fez oferecimento de sede para a Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) para 8 e 9 de novembro de 2012, em Fortaleza, Ceará, Brasil, e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) sugeriu a realização de sessão técnica prévia no dia 7 de novembro de 2012;
A proposta de que a Quarta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) seja realizada na sede da Organização dos Estados Americanos (OEA) em Washington, em 9 e 10 de julho de 2012 para acompanhar o cumprimento dos mandatos da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social e coordenar os preparativos da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, observando as diretrizes em matéria de redução da pobreza e da desigualdade a serem definidas pelos Chefes de Estado e de Governo na Sexta Cúpula das Américas; e
A resolução CP/RES. 982 (1797/11) “Atualização dos Custos de Conferências e Reuniões Financiadas pela OEA”;
RESOLVE:

1.
Agradecer e acolher o oferecimento do Governo do Brasil para ser sede da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) em Fortaleza, Ceará, em 8 e 9 de novembro de 2012, antecedida de sessão técnica no dia 7 de novembro de 2012.
2.
Convocar a Quarta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) para os dias 9 e 10 de julho de 2012, na sede da Organização dos Estados Americanos (OEA), em preparação para a Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI.
3.
Determinar que sejam alocados os recursos previstos no Capítulo 7, Subprograma 72H, do orçamento-programa de 2012 da OEA, em conformidade com as diretrizes estabelecidas na resolução CP/RES. 982 (1797/11) para reuniões de dois dias, para a preparação e celebração da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social.
4.
Encarregar a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) de, por intermédio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), prestar o apoio necessário à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) nos preparativos da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI e de manter a Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI) informada a respeito.
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