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PROYECTO DE INFORME DE LAS ACTIVIDADES 

DE LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO 

INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI)

 (Junio 2011 – Mayo 2012)


El presente documento contiene una síntesis de las actividades realizadas por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), durante el período comprendido entre la celebración de la Décima Sexta Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada los días 9 y 10 de de mayo de 2011 y la Décimo Séptima Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el 15 de mayo de 2012. 
I. CONSTITUCIÓN Y RESPONSABILIDADES DE LA CEPCIDI

La CEPCIDI fue establecida de conformidad con el Artículo 5 del Estatuto del CIDI y tiene por finalidad el adoptar decisiones y formular recomendaciones en lo relativo a la planificación, programación, presupuesto, control de gestión, seguimiento y evaluación de los proyectos y actividades de cooperación que se ejecuten en el ámbito del CIDI.  Está integrada por los representantes titulares y suplentes que cada Estado Miembro designe y es presidida por un Presidente y un Vicepresidente.

De conformidad con lo que establece el artículo 8 del Estatuto modificado del CIDI, las funciones de la CEPCIDI son las siguientes:

a. Cuando el CIDI no esté sesionando:

· Adoptar las políticas y lineamientos generales que la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) deberán seguir en la ejecución de las actividades de cooperación;

· Coordinar las actividades de los otros órganos subsidiarios del CIDI;

· Recibir los informes y recomendaciones de todos los otros órganos subsidiarios del CIDI para su remisión a ese cuerpo acompañadas, cuando sea apropiado, por sus observaciones y comentarios;

· Adoptar ad referéndum del CIDI aquellas medidas administrativas, presupuestarias y reglamentarias que normalmente requiere de una decisión del CIDI, pero que en razón de su urgencia no pueden ser postergadas;

· Adoptar criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinadas para su utilización;

· Autorizar apropiaciones presupuestarias extraordinarias contra el Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) para ocuparse de situaciones o actividades no previstas y determinar la fuente de los recursos necesarios, de acuerdo con el artículo 96 de las Normas Generales;

b. Analizar los informes sobre la ejecución de las actividades de cooperación presentados por la AICD y por otros órganos encargados de la ejecución de proyectos y responsabilidades relacionadas, a fin de elevar un informe al CIDI;

c. Cumplir los mandatos que el CIDI le asigne y dar seguimiento a las decisiones y recomendaciones que éste adopte, y cumplir las funciones que le asigne el Reglamento del CIDI y su propio Reglamento;

d. Proponer al CIDI la creación de órganos subsidiarios, órganos y organismos para el desarrollo de la cooperación hemisférica de acuerdo con las disposiciones de el Estatuto del CIDI;

e. Crear sus órganos subsidiarios;

f. Instruir a la Secretaría General y a la SEDI sobre la realización de tareas y actividades de apoyo para el cumplimiento de los mandatos y funciones que le sean asignados;

g. Aprobar los lineamientos, políticas y prioridades, por iniciativa propia o por la recomendación de la AICD para la preparación, adopción y ejecución del programa-presupuesto de la AICD;

h. Considerar y, de ser el caso, aprobar el presupuesto anual de la AICD con base en la propuesta de la Junta Directiva de la AICD;

i. Considerar y elevar al CIDI para su aprobación el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus enmiendas posteriores;

j. Aprobar o remitir a otros órganos, según sea apropiado, propuestas de la AICD para modificar las normas y reglamentos relativos al personal, presupuesto, operaciones y administración de la AICD, incluida la remisión de esas propuestas a otros órganos competentes.
II. ACTIVIDADES DE LA CEPCIDI
El CIDI, en su Décimo Sexta Reunión Ordinaria, eligió a la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, como Presidente de la CEPCIDI.  Por su parte, la 173 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 21 de octubre de 2011, eligió al Embajador José de Jesús Martínez, Representante Alterno de Panamá como Vicepresidente. 

Durante el período que cubre este informe, la CEPCIDI celebró 10 reuniones ordinarias, dos reuniones extraordinarias y tres reuniones conjuntas con el Consejo Permanente.  Las Ordenes del Día y demás documentos emitidos por la CEPCIDI se encuentran en la página de Internet del CIDI y de sus órganoswww.oas.org/es/cidi

Para el desarrollo de sus funciones, la CEPCIDI se apoyó en la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, en el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y en el Grupo de Trabajo para la Preparación de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, así como en dos Grupos de Trabajo Conjuntos del Consejo Permanente y la CEPCIDI.  El primero sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas y, el segundo, sobre mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros.  Un breve resumen de las actividades realizadas por estos órganos y por la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA se encuentra a continuación, bajo el numeral III (B) del presente informe. 

Con el objeto de organizar las labores de la CEPCIDI 2011-2012, atender los mandatos encomendados por la Asamblea General y el CIDI, y hacer seguimiento a las labores propias de la CEPCIDI relativas a la preparación y recibo de informes de las reuniones sectoriales y de las comisiones interamericanas, la Secretaría preparó un documento con los mandatos y recomendaciones emanados del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General al CIDI, a sus órganos subsidiarios y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) (CEPCIDI/doc.994/11) y las tareas se organizaron en el Plan de Trabajo de la CEPCIDI (CEPCIDI/doc.1007/11).  Las más importantes tareas para este periodo incluyeron (i) la evaluación del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2011; (ii) la continuación de las consideraciones destinadas a fortalecer el CIDI y de sus órganos, incluyendo el fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI); (iii)  la preparación y el seguimiento de los procesos Ministeriales del CIDI, incluyendo las reuniones de las Comisiones Interamericanas.  Se prestó especial interés al cumplimiento de los mandatos de las resoluciones AG/RES. 2648 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 257 (XVI-O/11) “Mejoramiento de la transparencia y eficacia de la Comisión Interamericana de Puertos” y AG/RES. 2639 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 249 (XVI-O/11) “Adecuación de los Congresos Interamericanos de Turismo al Ámbito del CIDI y Celebración del XIX Congreso Interamericano de Turismo” que encomendó a la CEPCIDI la preparación del Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo; (iv) la consideración de la autorización del uso del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA a fin de atender compromisos del Programa.  Con respecto al Programa de Becas también se estudio de los efectos que el préstamo tuvo en el Ciclo de Programación de Becas 2011 y la consideración de los alcances del Programa de Alianzas de la OEA para Educación y Capacitación (PAEC).

Evaluación del Plan Estratégico: En su reunión extraordinaria del 12 de diciembre de 2012, la CEPCIDI recibió un informe cuantitativo y cualitativo sobre la ejecución del Plan Estratégico presentado por el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Jorge Saggiante (CEPCIDI/doc. 1017/11 corr. 2, CEPCIDI/doc.1017/11 add. 1 y CEPCIDI/doc. 1017/11 add. 2 rev. 1).  Este informe sirvió como un punto de partida para que los Estados iniciaran el proceso de análisis sobre el contenido del próximo Plan y la mejor manera de abordar su negociación.  Al cierre de este informe, las delegaciones se encuentran considerando un proyecto de resolución a elevar a la consideración del CIDI y de la Asamblea General extendiendo el Plan Estratégico vigente y encomendando a los órganos del CIDI que inicien un proceso de evaluación de los contenidos del Plan de tal forma que se pueda iniciar su actualización.
Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos.  La CEPCIDI avanzó considerablemente en este tema.  Por un lado, aprobó un proyecto de resolución a ser elevado a la consideración del CIDI y de la Asamblea General destinado a eliminar la CEPCIDI con miras a optimizar la estructura del CIDI, elevar el nivel de sus reuniones en la sede de la Organización, al tiempo que se simplifican y actualizan sus mecanismos de trabajo y de coordinación entre los distintos órganos.  
Se avanzó con el proceso de análisis para la incorporación de modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA, incluyendo las modalidades tradicionales incorporadas de manera regular en los trabajos de la SEDI en apoyo a los Estados Miembros (FEMCIDI y otras), así también las denominadas nuevas modalidades (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras). Se le encomendó a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) elaborar recomendaciones y lineamientos que permitan a los cuerpos políticos aprobar las modificaciones normativas pertinentes para integrar de manera armónica e integral éstas nuevas modalidades, actualizando las prácticas de la OEA y poniéndola a tono con las tendencias mundiales en materia de cooperación para el desarrollo y fortaleciendo a la vez el aspecto multilateral de la cooperación en la Organización.
También como parte de este fortalecimiento del CIDI y de sus órganos, se ha avanzado en acercar el FEMCIDI a los procesos ministeriales con miras a establecer un enlace directo entre las prioridades establecidas por las instancias políticas, al más alto nivel, con las actividades de cooperación del FEMCIDI.  Al cierre de este informe, los procesos sectoriales del CIDI en educación, ciencia y tecnología, cultura, trabajo y turismo habían seleccionado sus temas claves de financiación FEMCIDI. Cada sector se encuentra en una diferente etapa del Esquema de Flujo Programático del FEMCIDI aprobado por resolución CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10).  Tanto la JD/AICD como el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos (GT FORCIDI) han iniciado el análisis del comportamiento del FEMCIDI bajo su actual etapa de transición, con miras a evaluar su funcionamiento y proponer su eventual reordenamiento normativo.  Asimismo, la JD/ACID cuenta en su Plan de Trabajo con el estudio de lineamientos para la movilización de recursos, incluyendo aquellos destinados a financiar los proyectos FEMCIDI y complementar así los recursos existentes en dicho Fondo. 
Preparación y seguimiento a los procesos Ministeriales: La CEPCIDI, en cumplimiento de las funciones que le han sido conferidas, acompañó la preparación de las reuniones sectoriales y especializadas a nivel ministerial y de Comisiones Interamericanas y se recibieron los informes y recomendaciones correspondientes.  Durante el período que cubre este informe se realizaron y acompañaron los trabajos preparatorios de las siguientes reuniones ministeriales y de Comisiones Interamericanas:
A nivel Ministerial o su equivalente: (i) XIX Congreso Interamericano de Turismo (El Salvador, septiembre 2011); (ii) XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (El Salvador, septiembre/octubre 2011); (iii) la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura (Sede de la OEA, Washington, D.C., noviembre 2011); (iv) Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI (Panamá, noviembre 2011); (v) Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI (Suriname, febrero 2012); (vi) Segunda Reunión Extraordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Sede de la OEA, Washington, D.C. marzo 2012); (vii) XVII Reunión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Sede de la OEA, Washington, D.C. mayo 2012); (viii) XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (programado en Ecuador, septiembre 2012); y (ix) Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI (programado en Brasil, noviembre 2012). 
A nivel de Comisiones Interamericanas: (i) Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) (Sede de la OEA, Washington, D.C. diciembre 2011); (ii) Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (Perú, marzo 2012); (iii) Reuniones de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (Virtual para analizar los perfiles de proyectos FEMCIDI, programada para abril o mayo, 2012, y reunión presencial en la Sede de la OEA, Washington, D.C. programada para noviembre 2012) 

Vale la pena resaltar que la CEPCIDI, con el apoyo de la Subcomisión de Políticas de cooperación Solidaria para el Desarrollo (ver numeral III-A) acordó la versión preliminar del Reglamento de la Comisión Interamericana de Turismo creada en 2011 mediante resoluciones AG/RES. 2639 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 249 (XVI-O/11) que estará elevando al CIDI junto con un proyecto de resolución.  Asimismo, en cumplimiento con las resoluciones AG/RES. 2648 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 257 (XVI-O/11), la CEPCIDI estudió los informes financieros de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) y esta elevando a la consideración del CIDI modificaciones al Reglamento de la CIP con miras a hacer más eficientes sus tareas.  

Programa de Becas y Capacitación de la OEA y Fondo de Capital de Becas:  En octubre de 2011, la CEPCIDI adoptó la resolución CEPCIDI/RES.187 (XXVIII-E/11) “Autorización del uso del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA a efectos de atender los compromisos de becas” aprobando un préstamo a la Secretaría General de este Fondo de Capital de hasta US$3,7 millones, en el entendimiento de que el préstamo deberá comenzar a pagarse a partir de 2012 en cinco cuotas iguales, anuales y sucesivas, provenientes de futuras apropiaciones anuales, de tal forma que el préstamo se reembolse en su totalidad a más tardar el 31 de diciembre de 2016. 

Asimismo, la CEPCIDI recibió informes sobre las actividades del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, incluyendo los efectos de la situación financiera de la OEA en el Programa, un informe sobre la eficacia y utilidad del Programa de Alianzas de la OEA para Educación y Capacitación (PAEC) en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10) “Programa-presupuesto del Fondo Regular de la Organización para 2011 y contribuciones para el FEMCIDI.  Al término de este informe la Secretaría se encontraba preparando un informe adicional sobre los alcances del PAEC con miras a que las delegaciones comprendieran mejor su funcionamiento y considerasen la pertinencia de dar lineamientos adicionales para su funcionamiento.
III. ACTIVIDADES DE LOS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS Y GRUPOS DE TRABAJO CONJUNTOS DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI 

La estructura organizativa de la CEPCIDI comprende dos subcomisiones de carácter permanente, (la Subcomisión de Programa, Presupuesto y Evaluación y la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo) y Grupos de Trabajo temporales establecidos para fines específicos, y Subcomisiones o grupos de trabajo que el CIDI o la Asamblea General decida establecer, como órganos subsidiarios de carácter temporal.  En atención a los temas en su agenda de trabajo, la CEPCIDI decidió no instalar la Subcomisión de Programa, Presupuesto y Evaluación para el período que cubre este informe.  


A continuación se resumen los trabajos de estas Subcomisiones y Grupos de Trabajo:
A. Actividades de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
Presidente: 
Señor Roger Abboud, Representante Alterno de Brasil 
Vicepresidente: 
Señor José Luis Domínguez Brito, Representante Alterno de la República Dominicana

La CEPCIDI encomendó a la Subcomisión las siguientes tareas:

· Elaboración del Proyecto de Reglamento para la Comisión Interamericana de Turismo: Para cumplir con esta tarea la Subcomisión trabajó a partir del modelo de Reglamento para Comisiones Interamericanas preparado por el Departamento de Asesoría Legal con el apoyo de la Sección de Turismo del Departamento de Desarrollo Económico, Turismo y Comercio, el cual también tomó en cuenta la importancia de incorporar un mecanismo de diálogo con todos los actores involucrados para conocer sus necesidades y favorecer la expansión y mejora de los servicios turísticos tal y como fue recomendado por los Ministros y Altas Autoridades de Turismo congregadas en San Salvador en septiembre de 2011.  Tras una revisión detallada de este documento, la Subcomisión recomendó la propuesta de Reglamento (CEPCIDI/SCSD/doc. 492/11 rev 7) a la CEPCIDI en su 178 reunión ordinaria celebrada el 3 de abril de 2012.
· Elaboración del Proyecto de Estatutos para el Fondo Especial Hemisférico de Turismo: La propuesta de crear un Fondo Hemisférico de Turismo surge del XIX Congreso Interamericano de Ministros de Turismo que acordó en su Declaración (CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11), instruir a la CITUR a “que en coordinación con las entidades pertinentes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, adopte acciones que sean necesarias, destinadas a crear un mecanismo de financiamiento y cooperación entre los ministerios y autoridades nacionales de turismo, a través de un fondo hemisférico de turismo, con aportes voluntarios que considere la participación del sector privado y de organismos internacionales, destinado a apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no puedan acceder plenamente a condiciones de desarrollo.” Con respecto a este Fondo, vale la pena resaltar que durante el Congreso de Turismo celebrado en el Salvador, los Ministerios de Turismo de Belize, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá  y Trinidad y Tobago hicieron ofrecimientos significativos que servirán de capital semilla del Fondo y que alcanzaron un total de US$200,000.00.
En seguimiento a esta propuesta, y tras recibido el informe del XIX Congreso el 4 de diciembre de 2011, la CEPCIDI instruyó a la Subcomisión la preparación de los Proyectos de Estatutos para este Fondo.  Al iniciar la consideración formal de la propuesta de Estatutos preparada por el Departamento de Asesoría Legal (CEPCIDI/SCSD/doc. 495/12 rev. 1), la Subcomisión decidió recomendar a la CEPCIDI que se solicitara mayores lineamientos al XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo y su Reunión Preparatoria a realizarse en los próximos meses (CEPCIDI/SCSD/doc.__/12).  La motivación de esta solicitud se debió a las preocupaciones manifestadas por algunos Estados miembros sobre la ubicación orgánica y el funcionamiento del Fondo, toda vez que sus objetivos son armónicos al FEMCIDI y que se estaba creando una estructura adicional que aún cuenta con muchos interrogantes sobre su eventual mecanismo de operación.   

· AG/RES 2648 (XLI-O/11) “Mejoramiento de la Transparencia y Eficacia de la Comisión Interamericana de Puertos”.  En respuesta a los mandatos de esta resolución, la CEPCIDI trasladó el a la Subcomisión la consideración del formato de informes financieros trimestrales de la CIP y de los informes financieros presentados a la fecha, así como la consideración de las actividades de la CIP, incluyendo el informe sobre la implementación de la resolución CECIP/RES. 9 (XII-11) “Plan piloto de nuevos procedimientos para gestión y cumplimiento de tareas de Comités y Subcomités.”  Al respecto, la Subcomisión presentó a la CEPCIDI una serie de recomendaciones contenidas en el documento CEPCIDI/SCSD/doc.499/12 rev .1, destinadas a que se continúen presentando los informes financieros trimestralmente, y a remitir a la Séptima Reunión Ordinaria de la CIP, celebrada en Perú en marzo de 2012, el Informe sobre la implementación de la resolución CECIP/RES. 9 (XII-11) “Plan piloto de nuevos procedimientos para gestión y cumplimiento de tareas de Comités y Subcomités” CEPCIDI/SCSD/doc. 498/12), y la propuesta presentada por la Secretaría de la CIP titulada “Lineamientos para una Visión Estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la cooperación interamericana en el desarrollo portuario para la prosperidad” (CEPCIDI/SCSD/doc. 497/12).  Todo esto, con miras a hacer más eficientes los trabajos de la CIP.  
· Hoja de Ruta para la elaboración del siguiente Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo: Con el recibo del informe sobre la evaluación del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo el 12 de diciembre de 2012, la CEPCIDI trasladó a la Subcomisión la elaboración de una propuesta de hoja de ruta que permitiera a las delegaciones definir cómo abordar la elaboración del siguiente Plan.  La Subcomisión acordó recomendar a la CEPCIDI un proyecto de resolución extendiendo la vigencia del Plan y delineando su proceso de actualización.

· Preparación de la XVII Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral.  La Subcomisión fue encomendada con la preparación de la  XVII Reunión Ordinaria del CIDI y la consideración de los proyectos de resolución que serían elevados a ese órgano, así como a la Asamblea General.  En este respecto, la Subcomisión presentó un informe a la 179 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI, remitiéndole 14  proyectos de resolución negociados por ese órgano.  
B. Actividades de los Grupos de Trabajo de la CEPCIDI

i. Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos (GT FORCIDI)
Presidente: 
Señor Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador 
Vicepresidente: Señora Nicola Alice Victoria Virgill-Rolle, Representante Alterna de las Bahamas 

Como resultado de las deliberaciones y del proceso de reflexión y consulta sobre el fortalecimiento del CIDI realizado durante el período 2007-2008, la CEPCIDI instaló el GT FORCIDI con el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento,” y su mandato fue extendido hasta el 30 de abril de 2011 mediante resolución 2646 (XLI-O/11).  


En este periodo, y en seguimiento a su Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.20/10 rev. 1. corr. 1), el Grupo de Trabajo estableció una metodología para avanzar con las labores durante el período 2011-2012 (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.44/11) destinada a determinar en tiempo, forma y contenido los asuntos a considerar mediante el establecimiento de una hoja de ruta base que contenga un análisis sobre el estado de situación, identifique los principales logros y desafíos, y presente unas propuestas de posibles recomendaciones para fortalecer el trabajo en la temática en consideración. 


Durante el período que comprende este informe, el GT FORCIDI consideró y presentó recomendaciones a la CEPCIDI sobre los siguientes asuntos:  

· Modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA [modalidades tradicionales utilizadas en la OEA (FEMCIDI y otras)] y nuevas modalidades (horizontal, triangular, sur-sur y otras).  A partir del análisis realizado por el GT FORCIDI y del Documento Base de Discusión (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.45/11), se recomendó a la CEPCIDI (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.50/11)  (i) que solicitara a la JD/AICD que preparase, a más tardar el 30 de marzo de 2012, una guía de lineamientos básicos a tener en cuenta para la incorporar la cooperación horizontal, triangular, sur-sur y otras; (ii) promover y fortalecer mecanismos permanentes de comunicación y coordinación que faciliten una mayor articulación entre la JD/AICD, las autoridades y agencias nacionales de cooperación de los Estados Miembros y los órganos del CIDI, para que los esfuerzos destinados a incorporar las modalidades innovadoras de cooperación tengan un impacto significativo. Para tal efecto se solicitó a la Secretaría que presente una propuesta para alcanzar ese fin; y (iii) resaltar la importancia y la necesidad de que la JD/AICD asuma una posición más activa para que, de conformidad con su Estatuto, gestione la movilización y captación de recursos financieros, técnicos y de otra índole a fin de fortalecer las actividades de cooperación solidaria. Asimismo, solicitarle que a través de la CEPCIDI/CIDI, de lineamientos a la Secretaría para la preparación de una estrategia de movilización de recursos.  

Al respecto, vale la pena resaltar que la CEPCIDI adoptó las recomendaciones y las trasladó a la JD/AICD, la cual las incorporó en su Plan de Trabajo.
· Arquitectura/estructura del CIDI y de sus órganos: Con el acuerdo de la CEPCIDI, el GT FORCIDI, consideró oportuno cambiar el orden de los asuntos considerados en su Plan de Trabajo y en tal sentido retomó de manera puntual el análisis iniciado en 2008 sobre la optimización y simplificación de la estructura del CIDI, dejando para más adelante la continuación de la consideración de la arquitectura/estructura total del CIDI y de sus órganos en su conjunto.  A partir del análisis, y tomando en consideración los avances alcanzados durante la gestión 2008/2009, expuestos en el Documento Base de Discusión (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.51/12, el GT FORCIDI recomendó a la CEPCIDI un proyecto de resolución a ser elevado a consideración del CIDI y de la Asamblea General destinado a eliminar la CEPCIDI y a establecer disposiciones transitorias que tendrán vigencia hasta la aprobación y entrada en vigor de las modificaciones al Estatuto y al Reglamento del CIDI.  Lo anterior con miras a optimizar el funcionamiento y simplificar la estructura del CIDI al tiempo que celebra reuniones ordinarias en la Organización y eleva el nivel y participación de los Estados miembros a través de presidencias rotativas del CIDI ejercidas por los Representantes Permanentes por periodos de seis meses. 
· Fortalecimiento del FEMCIDI y su proceso de transición: En seguimiento a la resolución CEPCIDI/RES.175/10 de octubre de 2011 que adoptó la estructura de transición para este Fondo, la Secretaría preparó un documento recogiendo las observaciones identificadas por la Secretaría sobre el período de transición del FEMCIDI (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc. 62/12) y el Presidente del GT FORCIDI inició consultas informales con las delegaciones y la Secretaría Técnica a fin de identificar dificultades en la implementación de la estructura de transición y buscar soluciones destinadas a rectificar el esquema transitorio y hacerlo más ágil y operativo.  Al cierre de este Informe, el Presidente presentó una propuesta de ajustes a la Estructura Provisional del FEMCIDI (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc. 63/12), la cual quedó planteada como propuesta de la Presidencia y se espera, según lo expuso su Presidente, sea la base de las consideraciones del GT FORCIDI una vez se retomen los trabajos del CIDI y de sus órganos después de la Asamblea General. 

Adicionalmente, y en atención a la encomienda que se hiciese la CEPCIDI, el GT FORCIDI también estudió la propuesta presentada por el Presidente de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) para realizar de manera virtual la “Reunión de Diseño” en ciencia y tecnología (Fase III del Flujo Programático FEMCIDI contenido en el documento CEDCIDI/doc.963/10).  Al respecto, el Grupo de Trabajo recomendó a la CEPCIDI que dicha reunión se realizase de manera virtual y que además se incorporara la participación de las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES), en la Fase III del Flujo Programático FEMCIDI (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.55/12 corr. 1)
Al este respecto, también es importante resaltar que se consideró oportuno tener en cuenta estos ajustes en el área de ciencia y tecnología al momento de analizar el funcionamiento del FEMCIDI para determinar si su aplicación deberá ser extensiva a los demás sectores.  

En el marco del Grupo de Trabajo se negoció y acordó un proyecto de resolución para ser elevado a la consideración del CIDI y de la Asamblea General que reconoce el progreso alcanzado por el GT FORCIDI y extiende su mandato por un año más.

ii. Grupo de Trabajo para la Preparación de la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI
Presidente: 
Señor Jorge Contreras, Representante Alterno de Guatemala
Vicepresidente:
Señora Julia Clark, Representante Alterna de Canadá
Mediante resolución CEPCIDI/RES.185 (CLXXII-O/11) del 12 de septiembre de 2011 que convocó la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI en la Sede de la Organización de los Estados Americanos en Washington. D.C. para los días 9 y 10 de noviembre de 2012, también se creó un Grupo de Trabajo destinado retomar los trabajos preparatorios de dicho encuentro Ministerial. 
Este Grupo de Trabajo se reunió entre los meses de septiembre y octubre de 2011, contó con la participación e insumos técnicos de las Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) y revisó y consensuó los proyectos preliminares de Comunicado "Cultura, común denominador para el desarrollo integral", de Temario y de Temario Anotado, de Calendario y adiciones a la Lista de Observadores e Invitados Especiales. 
El Grupo de Trabajo presentó su informe a la CEPCIDI durante la 174 reunión ordinaria celebrada el 4 de noviembre de 2011, y elevó a la CEPCIDI los documentos consensuados para su posterior consideración en la Reunión Ministerial.  
C. Actividades de los Grupos de Trabajo Conjuntos del Consejo Permanente y la CEPCIDI

i. Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas

La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la CEPCIDI que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza. Desde entonces, el mandato del Grupo de Trabajo Conjunto ha sido renovado anualmente mediante las resoluciones de la Asamblea General AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10) y AG/RES. 2695 (XLI-O/11). 
Durante el tiempo que cubre este informe, el Grupo de Trabajo Conjunto estuvo presidido por el señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá (28 de abril a 30 de octubre de 2011) y la delegación de los Estados Unidos (12 de marzo de 2012 al 12 de septiembre de 2012), 
El Grupo de Trabajo Conjunto, durante la Presidencia del señor Giroux, informó al Consejo Permanente y a la CEPCIDI en su reunión del 10 de noviembre de 2011 que después de 6 años de negociaciones se había alcanzado consenso sobre el texto completo del proyecto de Carta Social.   En dicha oportunidad también se inició a considerar el procedimiento a seguir para continuar con las tareas relativas a la adopción del proyecto de Carta Social de las Américas y de la preparación de su proyecto de Plan de Acción y se decidió postergar una decisión a fin de que las delegaciones contaran con tiempo para avanzar consultas al respecto. 
El 21 de marzo de 2012, el Consejo Permanente y la CEPCIDI se reunieron nuevamente y eligieron a la delegación de los Estados Unidos, como presidente por los próximos seis meses.  Al cierre de este Informe, el Grupo de Trabajo Conjunto se encontraba considerando el proyecto de resolución a elevar a la consideración de la Asamblea General en su cuadragésimo segundo periodo ordinario de sesiones.
ii. Grupo de Trabajo Conjunto sobre los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros

Presidente: 
Señora Ana Pastorino, Representante Alterna de Argentina 
Vicepresidentes:
Señor Flavio J. Medina, Representante Alterno de la República Dominicana
La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09), encomendó “al Consejo Permanente y al CIDI que convoquen a una sesión para iniciar un proceso de diagnóstico conjunto sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria que considere la labor de coordinación que puede desempeñar la Organización y contemple la conveniencia de su actualización, presentando una propuesta de acción, a más tardar para el tercer trimestre de 2010.” 

Atendiendo ese mandato el Consejo Permanente y la CEPCIDI se reunieron el 25 de septiembre de 2009 y crearon este Grupo de Trabajo Conjunto, con la encomienda de elaborar un diagnóstico y un curso de acción sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria (GTC/DAH-12/11 rev. 3), los cuales que fueron acogidos por la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 2647 (XLI-O/11).  Esa misma resolución extendió el mandato por un año más con el fin de que el Grupo de Trabajo diseñara un plan interamericano para la coordinación de la prevención, la atención de los desastres y la asistencia humanitaria que respondiese, entre otros, al diágnostico y que tomara en cuenta los mecanismos e instancias nacionales, subregionales, regionales y multilaterales existentes, de manera que se busquen complementariedades, evitando la duplicación de esfuerzos.

Durante el año de labores este Grupo de Trabajo Conjunto, se guió por un Plan de Trabajo  GTC/DAH-1/09 rev. 7, que incluyó además de reuniones presenciales, el establecimiento de una plataforma virtual para favorecer la interacción y participación de expertos gubernamentales desde los Estados Miembros.  Para la elaboración del proyecto de “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria” se partió de una matriz que define objetivos generales y especificos, así como actividades, indicadores, productos y actores.  Al cierre de este informe, el Grupo de Trabajo Conjunto, aún continuaba considerando esta Matriz, junto con un proyecto de resolución para ser elevado a la consideración del CIDI y de la Asamblea General informando sobre los avances alcanzados. 
D. Actividades de Comisiones que reportan a la CEPCIDI

i. Comisión del Fondo de Capital para los Programada de Becas y Capacitación de la OEA

En 1997 nace el Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA de la necesidad de establecer un fondo de capital como uno de los mecanismos para el financiamiento de los Programas de Becas y Capacitación de la Organización y en 2003 el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) adoptó la CIDI/RES. 135 (VIII-O/03)  “Aprobación del Estatuto del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA”.


El Estatuto del Fondo establece que su único propósito es “formar y mantener un patrimonio para los Programa de Becas y Capacitación de la Organización” y su políticas deberán ser congruentes con los objetivos, procedimientos y prácticas de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA de asistir en los esfuerzos internos de los Estados Miembros en aras de lograr sus metas de desarrollo integral, por medio del desarrollo de su recurso humano en las áreas prioritarias establecidas en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria, en respuesta a las Cumbres de las Américas y a la Asamblea General de la Organización


Miembros de la Comisión: Costa Rica (2008-2011), Estados Unidos (2008-2010 y reelecto 2011-2013), México (2008.2010 y reelecto 2011-2013), San Kitts y Nevis (2008-2011), y Brasil (2011-2013).  

Durante el periodo que comprende este informe esta Comisión se reunió el 5 de octubre de 2011 con el objeto de consideración autorizar el uso del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA con el fin de cumplir las obligaciones dispuestas en el Programa-presupuesto del Fondo Regular de la OEA para 2011.  Esta reunión consideró las implicaciones del préstamos y su programa de repago, así como el informe financiero del Fondo y acordó recomendar a la CEPCIDI un proyecto de resolución autorizando el uso del Fondo, el cual fue adoptado el 5 de octubre de 2011 como resolución CEPCIDI/RES.187 (XXVIII-E/11) 
IV. REUNIONES CONJUNTAS DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI
Durante el periodo que cubre este informe, el Consejo Permanente y la CEPCIDI realizaron tres reuniones conjuntas.

· Reunión Conjunta celebrada el día 25 de mayo de 2011:

Esta sesión conjunta tuvo como objetivo recibir el informe del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto en ese momento, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, quien informó sobre los avances alcanzados desde su elección el 28 de abril de 2011 y remitió a la consideración del Consejo Permanente y de la CEPCIDI un proyecto de resolución, documento GTC/CASA/doc.168/11 rev.1, para su posterior presentación a la consideración la Asamblea General.  

· Reunión Conjunta celebrada el día 10 de noviembre de 2011:

Esta sesión conjunta tuvo como objetivos recibir el informe verbal del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto, señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá (GTC/CASA/doc.186/11 y GTC/CASA/doc.185/11) (ver numeral C (i) arriba), y considerar la convocatoria de una Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Juventud en cumplimiento con la Declaración de Medellín: Juventud y Valores Democráticos (AG/DEC. 57 (XXXVIII-O/08)) y de la resolución AG/RES. 2553 (XL-O/10).  Sobre este último, se tomó nota de las exposiciones realizadas y se decidió postergar la decisión para permitir a las delegaciones el tiempo necesario para realizar las consultas pertinentes
· Reunión Conjunta celebrada el día 12 de marzo de 2012:

Esta sesión conjunta tuvo como objeto considerar la elección del presidente del Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas, resultando electa la delegación de los Estados Unidos por un periodo de 6 meses hasta el 12 de septiembre de 2012. 
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� 	Este proyecto de informe se actualizará en la medida que los distintos órganos vayan avanzando en sus deliberaciones.  





