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INFORME ANUAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)
El presente documento contiene una síntesis de las actividades realizadas por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), durante el período comprendido entre la celebración de la Décima Sexta Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada los días 9 y 10 de de mayo de 2011 y la Décimo Séptima Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el 15 de mayo de 2012. 

I. CONSTITUCIÓN Y RESPONSABILIDADES DEL CIDI

Con la entrada en vigor del Protocolo de Managua en 1996 se crea el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral como principal órgano político responsable de formular, promover y desarrollar directrices para la cooperación técnica a nivel ministerial en el Hemisferio. 

De conformidad con lo que establece el artículo 3 del Estatuto del CIDI, las funciones y atribuciones del CIDI son las siguientes:

a. Formular y recomendar a la Asamblea General el Plan Estratégico; 

b. Formular propuestas para el fortalecimiento del diálogo interamericano sobre desarrollo integral; 

c. Promover, coordinar y supervisar la ejecución del Plan Estratégico; 

d. Convocar reuniones ordinarias de nivel ministerial o su equivalente del propio Consejo; reuniones extraordinarias y reuniones especializadas o sectoriales; 

e. Proponer a la Asamblea General la celebración de conferencias especializadas en las áreas de su competencia, para tratar asuntos técnicos especiales o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana; convocarlas en casos urgentes, en la forma dispuesta en la resolución AG/RES.85 (O/72) y coordinar, cuando sea del caso, la celebración de dichas conferencias especializadas en el marco de las reuniones especializadas o sectoriales del CIDI; 

f. Promover relaciones de cooperación con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas y con otras entidades nacionales e internacionales, especialmente en lo referente a la coordinación de los programas interamericanos de cooperación técnica; 

g. Adoptar las políticas y los lineamientos generales que deberá seguir la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en el desarrollo de las actividades de la AICD en materia de cooperación; 

h. Convocar reuniones y seminarios de alto nivel para el análisis de problemas en materia de desarrollo y la identificación de iniciativas que pudieran desarrollarse en el ámbito del CIDI, incluyendo las que resulten de la aplicación del artículo 37 de la Carta; 

i. Evaluar periódicamente la ejecución de las actividades de cooperación, a fin de adoptar las decisiones que considere pertinentes para su mejoramiento y el uso más eficiente de los recursos, e informar a la Asamblea General; 

j. Elegir los miembros de la Junta Directiva de la AICD; 

k. Adoptar los criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinados por el donante para su utilización; 

l. Aprobar el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus modificaciones; 

m. Participar en la formulación del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación; 

n. Cumplir las demás funciones que le encomiende la Carta de la Organización, otros instrumentos interamericanos, la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, como lo dispone el artículo 70 de la Carta, así como las demás que se establecen en este Estatuto y hacer recomendaciones en el ámbito de sus atribuciones. 

El CIDI está integrado por todos los Estados Miembros, los cuales designarán sus representantes de nivel ministerial, o su equivalente, quienes sesionarán en reuniones ordinarias, extraordinarias y especializadas o sectoriales, las que podrán ser convocadas por la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores o por iniciativa del CIDI. Cada Estado podrá nombrar los representantes suplentes y los asesores que estime conveniente. 

Asimismo, el artículo 5 del Estatuto del CIDI establece que el CIDI tendrá los siguientes órganos dependientes: 

a. La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI); 

b. La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD); 

c. Comisiones especializadas no permanentes (CENPES); 

d. Comisiones interamericanas; y 
e. Los demás órganos subsidiarios y organismos que cree el Consejo. 

II. ACTIVIDADES DE LOS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS DEL CIDI

A. COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CIDI (CEPCIDI): INFORME DE LAS ACTIVIDADES (Junio 2011 – Mayo 2012)  (En esta sección se incluiría en su totalidad el Informe de la CEPCIDI, documento CEPCIDI/doc.1042/12, en su versión aprobada)
B. AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y DEL DESARROLLO (AICID)

La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), creada de conformidad con los artículos 53, 54 a), 77, 93 y 95 c) de la Carta y con los artículos 5 y 21 del Estatuto del CIDI, es un órgano subsidiario del CIDI.  El propósito de la AICD es promover, coordinar, gestionar y facilitar la planificación y ejecución de programas, proyectos y actividades (en adelante, “actividades de cooperación solidaria para el desarrollo”) dentro del ámbito de la Carta de la OEA y, en particular, en el marco del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral del CIDI (en adelante, “Plan Estratégico”).

1. Junta Directiva de la AICD

La Junta Directiva de la AICD (JD/AICD) está integrada por nueve Estados Miembros elegidos por el CIDI. Durante el período que comprende este informe estuvo constituida por los siguientes Estados Miembros: Argentina (Presidente), Bahamas, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Guatemala, San Vicente y las Granadinas, y  Suriname
Atendiendo lo establecido en el artículo 12 del Estatuto de la Agencia, la JD/AICD acordó recomendar la designación del señor Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, como Director General de la AICD.

La JD/AICD acordó su Plan de Trabajo 2011-2012 (AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2), así como las propuestas de acción presentadas por las delegaciones de Colombia y El Salvador (AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2 add. 1 y AICD/JD/doc. 127/12 rev. 2 add. 2).  El Plan de Trabajo tiene a la vista el fortalecimiento del accionar de la Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo como reclamo reiterado de los Estados Miembros con miras a la optimización de la cooperación para el desarrollo en el seno de la Organización.  Busca, asimismo, recuperar la capacidad de iniciativa y ejecutividad del cuerpo en todos los campos de acción que son de su competencia, en beneficio de los postulados políticos de la cooperación para el desarrollo y dar nuevo impulso que destaquen el carácter multilateral de los esfuerzos y recuperen para los Estados Miembros el timón político de los esfuerzos cooperativos, en sintonía con los mandatos y prioridades acordados.

El Plan de Trabajo de la JD/ACID cuenta con tres objetivos estratégicos primordiales, a saber: (i) Movilización de recursos; (ii) Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación; (iii) reordenamiento normativo del FEMCIDI, que se complementan con temas más puntuales como la contribución a la discusión del Programa de Becas, a la elaboración del próximo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y la búsqueda de un diálogo activo y sinergia con instancias de la Secretaría con competencia en materia de cooperación a efectos de optimizar resultados y evitar duplicidad de esfuerzos.  La decisiones que tomó la JD/ACID con miras a operativizar el Plan de Trabajo se encuentran detallas en el documento AICD/JD/DE-87/12, que a su vez encomienda unas tareas a la Secretaría Ejecutiva destinadas a proveer insumos para la discusión.  

En el ámbito de la JD/AICD, y reconociendo que los proyectos de resolución deben ser considerados por todos los Estados Miembros, la Presidenta de la JD/AICD presentó dos proyectos de resolución con el fin de dar visibilidad e impulso político al área de cooperación en la OEA, y con el fin de avanzar en objetivos comunes, como el fortalecimiento de la cooperación técnica y la incorporación de manera más formal, de las nuevas modalidades de cooperación en los trabajos de la OEA.  Todo esto, con miras a que la JD/AICD las considerase a fin de ir avanzando consensos en temas de su pertinencia 
Los dos proyectos de resolución presentados y elevados a consideración de la CEPCIDI en su 179 reunión ordinaria para la continuación de su negociación por todos los Estados, se titulan: (i): “Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral” (AICD/JD/doc. 129/12 rev. 2), (ii)  “Puesta en valor e incorporación de nuevas modalidades de cooperación” (AICD/JD/doc. 130/12 rev. 2)
Con respecto al FEMCIDI, la JD/AICD aprobó la extensión de los proyectos de la Programación FEMCIDI 2010 hasta el 31 de diciembre de 2011.  Asimismo, la JD/AICD aceptó las Distribución de las Contribuciones FEMCIDI 2011 y dividió en partes iguales entre las cuentas operativas (educación, cultura, desarrollo científico, y desarrollo sostenible del turismo), las contribuciones realizadas en las cuentas que no están operativas en este momento (desarrollo integral, diversificación e integración económica, democracia y desarrollo sostenible).  También, recomendó a la CEPCIDI que se suspenda la programación FEMCIDI en el área de desarrollo social y empleo y dejar en reserva los recursos disponibles para su utilización más adelante en temas de desarrollo social.  Esta recomendación fue acogida por la CEPCIDI en su 179 reunión ordinaria celebrada el 20 de abril. (AICD/JD/DE-87/12)
La JD/AICD también consideró y tomó nota las recomendaciones de las CENPES a los perfiles de proyectos ciencia y tecnología, y los elevó, junto con los perfiles de proyectos presentados por los Estados Miembros que pasaron por el proceso de análisis de la CENPE  en ciencia y tecnología, al siguiente paso de la Estructura Transitoria del FEMCIDI que es la reunión de diseño que se realizará virtualmente en el marco de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT)
C. COMISIONES ESPECIALIZADAS NO PERMANENTES (CENPES)
Las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES) son órganos de naturaleza técnica y de apoyo al CIDI en el tratamiento de asuntos de carácter especializado o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana en las áreas prioritarias de cooperación aprobadas por la Asamblea General.  Las funciones y composición de las CENPES están definidas en los artículos 13 a 16 del Estatuto del CIDI.  

El CIDI, mediante resolucíón CIDI/RES. 230 (XV-O/10), delegó a la CEPCIDI el establecimiento de las Comisiones Especializadas No Permanentes (CENPES) y la elección de sus miembros para el ejercicio de evaluación correspondiente al ciclo de programación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) 2010.  

Las CENPES de educación, ciencia y tecnología y cultura fueron establecidas por la CEPCIDI en su reunión del 24 de enero de 2012 (CEPCIDI/doc.1028/12 rev 1) y se convocaron las de ciencia y tecnología para que evaluaran los perfiles de proyectos en ciencia y tecnología en seguimiento a la Decisión de la CEPCIDI sobre la propuesta de realizar de manera virtual la Reunión de Diseño en Ciencia y Tecnología (Fase III del Flujo Programático FEMCIDI) (Acordado durante la 177 reunión ordinaria celebrada el 21 de febrero de 2012) (CEPCIDI/doc.1034/12) 

D. COMISIONES INTERAMERICANAS
Las Comisiones Interamericanas son órganos del CIDI, establecidas conforme al artículo 17 del Estatuto del CIDI y el artículo 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), con la finalidad de dar continuidad al diálogo sectorial de cooperación solidaria y hacer el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas en un determinado sector, así como de identificar e impulsar iniciativas multilaterales de cooperación.  Sus integrantes son las autoridades sectoriales político-técnicas acreditadas por cada Estado Miembro.  

· Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) (Sede de la OEA, Washington, D.C. diciembre de 2011) 
Convocada mediante resolución CEPCIDI/RES. 188 (CLXXIV-O/11) con el objeto de considerar los perfiles de proyectos presentados por los Estados Miembros bajo los temas claves (i) educación inicial y (ii)  educación secundaria, los cuales se enfocarán de manera preferencial, mas no exclusiva, en formación docente, aprobados en educación mediante resolución CEPCIDI/RES. 180 (CLXVII-O/11) y sus correspondientes enfoques programáticos (CEPCIDI/doc.991/11 y CEPCIDI/doc.986/11). 

Los resultados de las Reunión se publicaron como documento CIDI/CIE/RE/doc.6/11 que se distribuyó junto con las recomendaciones y manifestaciones de interés en sumarse a los perfiles de proyectos en materia educativa analizados (CIDI/CIE/RE/doc.6/11 Add.1). 
· Séptima Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) (Perú, marzo de 2012)
La Reunión de la CIP fue convocada para dar seguimiento a las actividades realizadas por los Estados Miembros en cumplimiento de los mandatos y compromisos asumidos en el marco de la CID, establecer acciones futuras, y considerar mecanismos para hacer más efectivos los trabajos de la Comisión en seguimiento a las resoluciones AG/RES. 2648 (XLI-O/11) y CIDI/RES. 257 (XVI-O/11) “Mejoramiento de la Transparencia y Eficacia de la Comisión Interamericana de Puertos”.  
Al término de la reunión la CIP aprobó la Declaración y el Plan de Acción de Lima CIDI/CIP/DEC. 1 (VII-12) y CIDI/CIP/RES. 117 (VII-12), así como diversas resoluciones con lineamientos dirigidos a perfeccionar el funcionamiento de la CIP, incluyendo recomendaciones que se elevaron al CIDI para modificar su Reglamento.

La CIP eligió a sus nuevas Autoridades (Presidente: Perú, Vicepresidentes:  San Vicente y las Granadinas y Colombia) y constituyó seis Comités Técnicos Consultivos (i) Logística, innovación y competitividad; (ii) gestión portuaria sostenible y protección ambienta, (iii) protección y seguridad portuaria; (iv) políticas públicas, legislación y regulación; (v) turismo, servicio a buques y control de la navegación; y (vi) responsabilidad social corporativa y mujer portuaria, eligiendo a sus presidente.
La delegación de Colombia ofreció sede para la próxima Reunión Ordinaria de la CIP en 2013.
El resto de las Comisiones Interamericanas no celebraron reuniones ordinarias durante el periodo que comprende este Informe. Sin embargo, continuaron con la implementación de sus actividades bajo la guía de sus autoridades.  
III. REUNIONES SECTORIALES, ESPECIALIZADAS Y EXTRAORDINARIAS DEL CIDI 

A. SEGUNDA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL CIDI (Sede de la OEA en Washington, D.C., marzo de 2012)

La Segunda Reunión Extraordinaria del CIDI se convocó para considerar el nombramiento del señor Jorge Saggiante como Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, de conformidad con los artículos 117 y 120 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.  La reunión contó con la participación del Secretario General de la OEA y la Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin, Representante Permanente de San Kitts y Nevis, fue nombrada presidenta del encuentro.

B. XIX CONGRESO INTERAMERICANO DE MINISTROS DE TURISMO (El Salvador, octubre  2011) 

Siguiendo la resolución AG/RES. 2639 (XLI-O/11) que adecuó los Congresos Interamericanos de Turismo al ámbito del CIDI, se celebró la decimonovena edición (El Salvador, octubre 2011) bajo el lema “Turismo: Un desafío frente a la pobreza” que aprobó la Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas (CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11), destinada a promover la cooperación e impulsar mecanismos de diálogo, cooperación y consulta dirigidos a fomentar los esquemas asociativos público-privados, eliminar barreras y crear los marcos necesarios para apoyar la inversión en el sector turístico.  Asimismo, se instruyó a la recién creada Comisión Interamericana de Turismo promover el diálogo permanente y la cooperación entre sus autoridades.  


Adicionalmente, se aprobaron los temas claves de financiación en el marco del FEMCIDI, (i) Competitividad de la Industria Turística, particularmente la de las micro, pequeñas y medianas empresas y apoyo al desarrollo de capacidades humanos a nivel público y privado mediante capacitación y uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TICs), (ii) Promoción del Desarrollo Sostenible del Turismo mediante: mitigación de impactos ambientales negativos; incremento de la conciencia pública respecto de la importancia de mantener el balance ecológico de los sitios turísticos; relación entre el turismo y otros sectores de la economía; apoyo al ecoturismo y el turismo sostenible a través del diálogo entre sectores público y privados. (CIDI/TUR-XIX/RES. 1/11).

Los Ministros crearon un fondo hemisférico de turismo, que recibió los primeros US$200,000 en ofrecimientos, destinado a apoyar a aquellas comunidades en condición de pobreza extrema que, contando con potencial turístico en su entorno, no pueden acceder plenamente a condiciones de desarrollo. Las delegaciones de Ecuador y Honduras ofrecieron sede para los próximos dos Congresos,  Para operativizar este Fondo, los Ministros resaltaron la importancia que, en coordinación con las entidades pertinentes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, se adopten las acciones que sean necesarias, destinadas a crear un mecanismo de financiamiento y cooperación entre los Ministerios de Turismo, con aportes voluntarios, y el cual, manteniendo su independencia en cuanto a su definición temática, considere la posibilidad de integrarse a los esquemas de trabajo de la nueva estructura del FEMCIDI.

El informe de la Reunión se distribuyó como documento CIDI/TUR-XIX/doc.12/11.
C. XVI CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO (El Salvador, octubre, 2011) 

Esta Conferencia, convocada bajo el lema “Avanzando en la recuperación económica y social con desarrollo sustentable, trabajo decente e inclusión social” fue una oportunidad para que los Ministros de Trabajo intercambiaran opiniones en torno a tres temas centrales: (i) El empleo en el centro de las estrategias para crear una economía fuerte, sostenible y equilibrada; (ii) Avanzando en la construcción de condiciones más justas en el trabajo; y (iii) El flagelo del trabajo infantil: un obstáculo para el desarrollo integral de las sociedades .  

Se adoptaron la Declaración y el Plan de Acción de San Salvador (CIDI/TRABAJO/DEC.1/11 (XVII-O/11) y CIDI/TRABAJO/doc.5/11 rev.2) que regirán el trabajo en los próximos dos años y que contienen consensos hemisféricos que abogan por asignar al tema del empleo un lugar central de las estrategias para crear economías fuertes, sostenibles y equilibradas, la promoción de condiciones más justas en el trabajo y la erradicación del trabajo infantil, entre otros.  Asimismo, en el marco de la Conferencia se realizó el primer diálogo entre Ministros(as) de Trabajo y Ministras de la Mujer de las Américas para compartir perspectivas y plantear recomendaciones que permitan avanzar en lograr mayor igualdad entre hombres y mujeres en el mercado de trabajo.  

Por su parte, los órganos consultivos del a Conferencia, el Consejo Técnico Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) adoptaron una declaración conjunta sobre empleo juvenil.  

Para dar seguimiento a los trabajos, el Congreso conformó dos grupos de trabajo (GT) y eligió a sus autoridades.  [GT1: Brasil (presidente), Estados Unidos y República Dominicana (vicepresidentes) - GT2: Canadá (presidente), México y Bahamas (vicepresidentes)] 


La delegación de Colombia ofreció sede para el próximo Congreso, a realizarse en 2013 y que marca el 50 aniversario Conferencia que tuvo sus orígenes en Bogotá, Colombia.
El informe final del Congreso se distribuyó como documento CIDI/TRABAJO/doc.31/11.
D. QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA EN EL ÁMBITO DEL CIDI (Sede de la OEA, Washington, D.C. noviembre de 2011)

Esta reunión ministerial tuvo consideró la cultura como común denominador para el desarrollo integral y las discusiones se centraron en (i) los avances y proyecciones del 2011: Año Interamericano de Cultura: “Nuestras Culturas, Nuestro Futuro”; (ii) la cultura, común denominador para el desarrollo integral: la riqueza de la diversidad cultural de las Américas y oportunidades de cooperación e intercambio.  Bajo este tema se estudiaron e intercambiaron experiencias sobre el rol de la cultura para promover comunidades prósperas y una convivencia pacífica, el empoderamiento económico e inclusión social a través de la cultura, y la cultura y participación ciudadana para el fortalecimiento de las democracias.  Los Ministros y Altas Autoridades dieron lineamientos a la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) para continuar con sus trabajos y fortalecer la cooperación entre los Estados, y eligieron a las nuevas autoridades de la CIC: Perú (presidente), y Canadá, Estados Unidos, Guatemala y Haití (vicepresidentes)

Al término de la reunión se adoptó un Comunicado (CIDI/REMIC-V/doc.6/11 rev.1).  El informe final de la Reunión se distribuyó como documento CIDI/REMIC-V/doc.9/11.
E. TERCERA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA en el ámbito del CIDI  (Panamá, noviembre de 2011) 
Esta reunión se convocó bajo el lema “Ciencia, Tecnología e Innovación Aplicadas: Conocimiento para la Competitividad y Prosperidad.”  Consideró el desarrollo de una Visión 20/25 en Ciencia, Tecnología e Innovación para la Competitividad y Prosperidad, y los diálogos se centraron en cuatro principales áreas: de innovación, infraestructura nacional de la calidad, educación y capacitación de recursos humanos y desarrollo tecnológico.  

Los Ministros y Altas Autoridades acordaron una agenda hemisférica de cooperación en el marco del Plan de Acción de Panamá 2012-2016 (CIDI/REMCYT-III/Doc. 6 Rev.3), que establece trabajos continuos a través de tres grupos de trabajo.  El primero trabajará en el desarrollo de una cultura de innovación en las Américas basada en la tecnología, que fomente la inclusión, el emprendimiento y el pensamiento creativo en la sociedad en general, y en los sectores académico, público y privado. El segundo orientará su quehacer en procurar el aumento del número de graduados y graduadas en ciencia, tecnología, ingeniería y educación técnica y para mejorar los programas de estudio en estas áreas para responder a las necesidades cambiantes de la industria, en especial de las MIPYME y de las comunidades.  Por su parte, el tercer Grupo trabajará para ayudar a los Estados Miembros a tener acceso a servicios de infraestructura de la calidad internacionalmente reconocidos para fomentar la competitividad, la innovación, el comercio y la seguridad del consumidor.
El informe final de la Reunión de distribuyó como documento CIDI/REMCYT-III/Doc. 10/12.
F. SÉPTIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN EN EL ÁMBITO DEL CIDI (Suriname, marzo 2012)
La Reunión se convocó bajo el lema “La transformación del rol del docente ante los desafíos del Siglo XXI” y las discusiones se enfocaron en el docente que necesita el estudiante de hoy, las instituciones educativas como comunidades de aprendizaje y el contexto para una enseñanza efectiva, así como el rol de los gobiernos en promover la calidad docente a través de la política pública.  Los Ministros dieron lineamientos a la Comisión Interamericana de Educación (CIE) para continuar con sus tareas y eligieron a sus nuevas autoridades: Presidente: Suriname, Vicepresidentes Costa Rica y Paraguay), así como los miembros del Comité Ejecutivo.

Al término de la reunión se adoptó la Declaración de Paramaribo (CIDI/RME/DEC.1/12), la cual hace hincapié al destacado papel de los maestros en todos los pasos del proceso educativo. El documento también destaca la necesidad de que los enseñadores accedan a una formación inicial y un desarrollo profesional continuo de calidad y asegura que las políticas que fortalecen la profesión son vitales para atraer, acoger, inducir, capacitar, evaluar, motivar, mantener y reconocer a los docentes para que sean cada vez mejores educadores. La Declaración de Paramaribo también resalta la importancia de expandir el acceso al uso de las nuevas tecnologías en la educación, y además aplaude los avances de la Red Interamericana de Formación Docente (RIED).
La delegación de Paraguay ofreció sede para el próximo encuentro Ministerial.  
El informe final de la reunión se distribuyó como  CIDI/RME/doc.13/12
IV. ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA 
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) (2009 – 2010)  
(En esta sección se incluiría en su totalidad el Informe de la SEDI, documento CEPCIDI/doc. 1036/12, en su versión aprobada.)
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