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INFORME SOBRE EL FONDO HEMISFÉRICO DE TURISMO

(Informe de la Presidencia)

El XIX Congreso Interamericano de Turismo se llevó a cabo en San Salvador, en septiembre de 2011, y en él se aprobó la Declaración de San Salvador para un Desarrollo Turístico Sostenible en las Américas. Entre otras cosas, los Ministros decidieron establecer un fondo con la finalidad de apoyar a las comunidades en extrema pobreza que cuenten con potencial turístico. Son ya varios los Estados Miembros que han contribuido al capital inicial de este fondo hemisférico de turismo.
La CEPCIDI encomendó a la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo que negocie el estatuto de este fondo con el objetivo de definir su situación jurídica dentro de la OEA. Cuando el proyecto de estatuto preparado por el Departamento de Asesoría Legal y el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo fue presentado a la Subcomisión en enero, las delegaciones hicieron sus comentarios iniciales y pusieron de relieve la necesidad de realizar un debate más detallado en torno al formato de este innovador fondo.
En su momento se acordó que la Secretaría haría ajustes al documento y que las discusiones continuarían en consultas informales dirigidas por el Vicepresidente de la Subcomisión, señor José Luis Domínguez Brito, Representante Alterno de la Misión de República Dominicana. En marzo, el Vicepresidente presentó un informe sobre tales consultas y la Subcomisión volvió a debatir sobre el proyecto de estatuto ya reformulado.
En reuniones posteriores, las delegaciones siguieron manifestando sus inquietudes sobre el formato del estatuto, el lugar que ocuparía en la OEA y la necesidad de considerar su posible vinculación al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI). Señalaron también que los Ministros de Turismo volverían a reunirse en septiembre de este año en Quito, con ocasión del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, y que podrían tomar decisiones sobre directrices adicionales para el funcionamiento del fondo.
En virtud de lo anterior, en su sesión del 19 de abril, la Subcomisión acordó recomendar a la CEPCIDI que considere incluir el tema relativo al estatuto del fondo hemisférico de turismo en el programa del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo así como entre los puntos a ser abordados en su proceso preparatorio. Las deliberaciones de los ministros tendrían como base un documento (elaborado por la Secretaría) sobre el funcionamiento del FEMCIDI en el área de turismo y sobre las posibilidades de vincular este fondo con el FEMCIDI.
Antes de concluir este informe, me permito aprovechar la oportunidad para agradecer al Vicepresidente de la Subcomisión, señor José Luis Domínguez Brito, por la excelente labor en la realización de las consultas informales. Agradezco a las delegaciones por sus importantes aportaciones hechas durante las reuniones y también a la Secretaría por la preparación del proyecto de estatuto y el apoyo brindado durante los debates.
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