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RELATÓRIO SOBRE OS PROJETOS DE RESOLUÇÃO EM MATÉRIA DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL APRESENTADOS PARA A XLII AGOEA 
(Relatório do Presidente presentado durante la reunión CLXXX Reunión Ordinaria de CEPCIDI del 7 de mayo de 2012)
No ámbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e atendendo a mandatos da Comissão Executiva Permanente do CIDI (CEPCIDI), a Subcomissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento examinou os projetos de resolução em materia de desenvolvimento integral que serão submetidos à aprovação do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA).

A OEA, que já costuma ser um ambiente de grande atividade, tem visto atualmente uma intensificação dos seus trabalhos, especialmente por que, neste primeiro semestre de 2012, além da Assembleia Geral, tivemos também a Cúpula das Américas. Registre-se ainda que os delegados responsáveis por desenvolvimento integral têm trabalhado sob pressão adicional, uma vez que o tema escolhido para a Assembleia recai sobre esse pilar. Tudo isso fez com que o tempo disponível para o exame dos projetos de resolução fosse mais escasso do que o desejável.

Nesse contexto, a Subcomissão discutiu 14 projetos de resolução ao longo das últimas semanas e concordou em elevar os referidos textos à consideração da CEPCIDI em dois grupos, conforme seu estado de negociação:
Primeiro Grupo : quatro projetos de Resolução pré-acordados : em cada um dos projetos, eventuais inconvenientes manifestados pelas delegações já foram resolvidos na atual versão. Se o texto permanecer sem questionamentos e não forem apresentadas novas solicitações de alteração, a CEPCIDI poderia considerar a aprovação desses projetos;
1. Extensão da vigência do Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento;
2. Relatório da Quinta Reunião Interamericana de Ministros de Cultura e Celebração do Ano Interamericano da Cultura;
3. Relatório do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo e Celebração do Vigésimo Congresso Interamericano de Turismo;
4. Sétima Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos.
Segundo Grupo : dez projetos de Resolução pendentes : nesses casos, as delegações ou informaram necessitar de mais tempo para manifestar-se a respeito ou apresentaram solicitações de mudanças e ainda não se chegou a soluções de consenso. 
1. Relatório da Décima Sétima Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho;

2. Terceira Reunião Interamericana de Ministros de Desenvolvimento Social;

3. Relatório da Sétima Reunião Interamericana de Ministros de Educação;

4. Relatório da Terceira Reunião de Ministros de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI;

5. Promoção da Responsabilidade Social das Empresas no Hemisfério;
6. Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas;
7. Fortalecimento da cooperação solidária para o desenvolvimento integral;

8. Valorização e incorporação de novas modalidades de cooperação;
9. 2013, Ano Internacional da Quinoa;
10. Água como Direito Humano.

Sobre este último projeto, em particular, só houve tempo para que se fizessem os primeiros comentários gerais; nem sequer foi iniciada a leitura dos parágrafos preambulares e operativos.

Em todos os casos, tanto pré-acordados, quanto pendentes, a Secretaria colocou à disposição dos Estados membros a última versão de cada projeto de resolução.
Diante do que precede, não foi viável entregar à CEPCIDI uma lista com consensos sobre todos os temas, como seria desejável. Expresso, contudo, a garantia de que, diante das condições disponíveis, a Subcomissão fez o que estava ao seu alcance para avançar na consideração dos textos e para trazer à CEPCIDI os projetos de Resolução em situação muito mais próxima da aprovação do que estavam inicialmente.
Faço votos de que todos os textos avancem para o consenso nas reuniões da CEPCIDI. De qualquer maneira, eventuais projetos de Resolução que permaneçam abertos poderão continuar a ser negociados pela Comissão Geral, a qual permanecerá em funcionamento até o dia 5 de junho, em Cochabamba.
Para finalizar este relatório, gostaria de agradecer às demais delegações, pela boa vontade e espírito construtivo com que negociaram os textos, e de expressar meu grande agradecimento à Secretaria, especialmente à Monica Villegas e à Danielle Sotomayor, por sua dedicação e eficiência, pois o seu apoio foi, como sempre, fundamental para o progresso dos trabalhos.
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