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INFORME SOBRE LOS PROYECTOS DE RESOLUCIÓN EN MATERIA DE DESARROLLO INTEGRAL PRESENTADOS A LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA EN SU CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

(Informe de la Presidencia presentado durante la CLXXX reunión ordinaria de la CEPCIDI, el 7 de mayo de 2012)

En el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y atendiendo a los mandatos de la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI), la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo examinó los proyectos de resolución en materia de desarrollo integral que serán sometidos para aprobación de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones.

No obstante el ambiente de gran actividad que le caracteriza, la OEA ha experimentado una intensificación de sus trabajos sobre todo porque en el primer semestre de 2012 tuvimos la Cumbre de las Américas además de la Asamblea General. Cabe notar además que los delegados encargados del tema de desarrollo integral han estado más presionados dado que el tema escogido para la Asamblea incide sobre este pilar. Ello significó que el tiempo disponible para el examen de los proyectos de resolución fuera más limitado de lo deseable.

No obstante esta situación, la Subcomisión examinó catorce proyectos de resolución durante las últimas semanas y acordó elevar sus textos a la consideración de la CEPCIDI, divididos en dos grupos según el estado de su negociación.


El primer grupo incluye cuatro proyectos de resolución ya acordados. Las inquietudes manifestadas por las delegaciones en cada uno de estos proyectos ya han quedado resueltos en la versión actual. En caso de que ya no se presenten cuestionamientos ni nuevas solicitudes de modificación, la CEPCIDI podría considerar la aprobación de los siguientes proyectos de resolución:

1. Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral

2. Informe de la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI y de la celebración del Año Interamericano de la Cultura

3. Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo

4. Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos


El segundo grupo incluye diez proyectos de resolución aún pendientes. En estos casos y en virtud de que no se llegó a un consenso, las delegaciones informarán si requieren más tiempo para manifestarse o si presentarán solicitudes de cambios. 

1. Informe de la Décima Séptima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo

2. Tercera Reunión Interamericana de Ministros de Desarrollo Social

3. Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación

4. Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología

5. Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio

6. Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas

7. Fortalecimiento de la cooperación solidaria para el desarrollo integral

8. Promoción e incorporación de nuevas modalidades de cooperación

9. 2013 Año Internacional de la Quinua

10. El derecho humano al agua potable y al saneamiento

Sobre este último proyecto en particular, sólo hubo tiempo para hacer comentarios iniciales y no hubo siquiera tiempo para iniciar la lectura de los párrafos preambulares y dispositivos.

En todos los casos, la Secretaría puso a disposición de los Estados Miembros la última versión de cada proyecto de resolución, tanto acordados como pendientes.

En virtud de lo anterior, no fue posible entregar a la CEPCIDI una lista con los acuerdos sobre todos los temas, como hubiera sido lo deseable. Sin embargo, la Presidencia se permite hacer énfasis en que, dadas las condiciones, la Subcomisión hizo lo posible por avanzar en el examen de los textos y presentar a la CEPCIDI los proyectos de resolución casi listos para su aprobación.

Hago votos para que todos los textos logren el consenso en las sesiones de la CEPCIDI. De cualquier modo, los proyectos de resolución que siguen abiertos podrán ser negociados por la Comisión General que permanecerá en funciones hasta el 5 de junio, en Cochabamba.

Antes de concluir este informe, aprovecho la oportunidad para agradecer a las delegaciones por su buena voluntad y el espíritu constructivo manifestado en la negociación de los textos. Agradezco además a la Secretaría, en especial a las señoras Mónica Villegas y Danielle Sotomayor, por su dedicación y eficiencia. Su apoyo, como siempre, fue fundamental para el desarrollo de los trabajos.
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