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PROJET DE RÉSOLUTION
CONVOCATION DE LA DEUXIÈME RÉUNION DES MINISTRES 
ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT 
DURABLE ORGANISÉE DANS LE CADRE DU CIDI

(Déposé par la Délégation de la République dominicaine)

LA COMMISSION EXÉCUTIVE PERMANENTE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ (CEPCIDI),

VU:

La résolution CIDI/RES. 147 (IX-O/04) “Réunions spécialisées ou sectorielles du CIDI”, relative à la pertinence de convoquer, notamment, une réunion sur le développement durable; 

La résolution CIDI/RES. 50 (III-O-98) “Le CIDI et les Sommets des Amériques”, qui recommande aux autorités sectorielles des États membres d’utiliser les mécanismes du CIDI, et en particulier ses réunions sectorielles et spécialisées au niveau ministériel, le cas échéant, pour aider les États membres à respecter les engagements pris lors des Sommets des Amériques; 

La résolution AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07) “Rapport de la Première Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable”, qui charge le Secrétariat général de collaborer avec les autorités sectorielles du développement durable à la mise en œuvre d’actions et d’accords adoptés pendant la Première Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, 

CONSIDÉRANT:


Que le Sommet des Amériques sur le développement durable, tenu à Santa Cruz de la Sierra (Bolivie) en 1996, a chargé l’OEA de coordonner le suivi des diverses décisions de ce Sommet, et, à cet effet, de convoquer les réunions nécessaires au niveau pertinent;

Que les déclarations des Sommets des Amériques affirment que les réunions ministérielles produisent d’importants résultats à l’appui des mandats du processus des Sommets et que ces mandats se poursuivent dans le développement de cette coopération;

Que les ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable réunis à Santa Cruz de la Sierra (Bolivie) en 2006 ont adopté la Déclaration de Santa Cruz +10 et le Programme interaméricain de développement durable (PIDS) 2006-2009, et qu’ils ont décidé de tenir une Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable;


Que dans le cadre du Cinquième Sommet des Amériques, les chefs d’État et de gouvernement des Amériques ont demandé aux ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable de se réunir en 2010, sous les auspices de l’OEA;

Qu’il est extrêmement important pour le Continent américain qu’il y ait une réunion ministérielle sur les développement durable, dans le but de faire parvenir aux échelons politiques les plus hauts les priorités, les besoins et les recommandations des plus hauts responsables des Amériques en matière de développement durable,
PRENANT EN COMPTE:

Que dans le cadre du processus des Sommets, les chefs d’État et de gouvernement des Amériques se sont engagés à coordonner les efforts déployés sur le plan international en vue d’appuyer des politiques de développement durable; 

Qu’il incombe au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), dans le cadre du Plan stratégique de partenariat pour le développement 2006-2009, d’encourager le dialogue sur le développement durable et l’environnement en tant que l’une de ses priorités;
La résolution du Conseil permanent “Informations actualisées sur les coûts des conférences et réunions financées par l’OEA”, CP/RES. 872 (1459/04);


Que le Gouvernement de la République dominicaine a offert d’accueillir la réunion sur le développement durable et qu’il a proposé que celle-ci ait lieu en République dominicaine du 6 au 8  octobre 2010 (CEPCIDI/INF.85/10),


DÉCIDE: 

1.
D’accepter avec plaisir l’offre du Gouvernement de la République dominicaine de tenir la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable en République dominicaine du 6 au 8 octobre 2010.

2.
De convoquer cette réunion dans le cadre du CIDI et de la tenir à la date et au lieu indiqués au paragraphe précédent, demandant instamment aux États membres de participer à cette réunion par le truchement de leurs fonctionnaires au plus haut niveau dans le domaine du développement durable.

3.
D’assigner les ressources prévues au chapitre 7, sous-programme 71C, du Programme-budget de 2010 de l’Organisation, jusqu’à un maximum de EU$49 932, conformément aux lignes directrices établies dans la résolution CP/RES. 872 (1459/04), pour la préparation et la tenue de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable.

4.
De charger le Secrétariat général de réaliser, par le truchement du Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), les travaux de préparation et d’organisation de la réunion ministérielle et de faire rapport à la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI) sur les résultats de la réunion.
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