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PROJET D’ORDRE DU JOUR ANNOTÉ DE LA TROISIÉME RÉUNION

DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL
I. ANTÉCÉDENTS
La Commission interaméricaine du développement social (CIDES) a pour but de renforcer le dialogue interaméricain en vue d’appuyer la formulation de politiques et le déroulement d’actions de coopération technique en matière de développement social, en particulier pour combattre la pauvreté et la discrimination dans le Continent américain. La CIDES assure aussi le suivi des mandats émanés des Sommets des Amériques et des décisions prises au cours des Réunions des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social. Elle identifie les initiatives multilatérales et contribue à la mise en œuvre des politiques de l’OEA en matière de partenariat pour le développement social. Le Département du développement social et de l’emploi, établi au Secrétariat général de l’OEA, remplit le rôle de secrétariat technique de la CIDES et de la Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social.
II. OBJECTIFS
Les objectifs spécifiques visés pour la tenue de la Troisième Réunion ordinaire de la CIDES sont les suivants: 
a. Présentation d’un rapport sur la mise en œuvre des ministériels reçus à Reñaca en 2008, rapport prévu dans le pan de travail de la CUIDES.
b. Révision des priorités thématiques établis à Reñaca en vue d’évaluer la pertinence et la continuité dans le forum.

c. Examen des mandats reçus du Cinquième Sommet des Amériques.
d. Mise en route des préparatifs de la Deuxième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social.
III. RÉUNIONS PLÉNIÈRES
1. Les enjeux de la politique sociale dans le processus de relance dans le Continent américain suite à la crise économique mondiale 
Les travaux substantifs débuteront par la présentation de la situation actuelle dans la région, au moment où commence à se dessiner un processus de relance suite à la crise économique qui s’est produite l’année dernière. Le rapport fournira un cadre contextuel destiné à orienter les travaux et les priorités définis par la CIDES dans la perspective de la prochaine Réunion des ministres et hauts fonctionnaires.

2. Rapport d’activités de la CIDES 2008-2010
La présidence de la CIDES, conjointement avec le Secrétariat technique  du forum, soumettra un rapport synthétique sur les activités entamées pour donner suite aux mandats reçus de la Première réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social à Reñaca. Ces activités ont été arrêtées dans le plan de travail biennal qui a orienté les travaux de la CIDES entre 2008 et 2010. Dans cette perspective, seront présentées les activités à mener en ce qui concerne chaque ligne prioritaire ministérielle. i) Le Réseau interaméricain de protection social, ii) le caractère intersectoriel des politiques actives d’emploi et de création de revenus pour les populations vulnérables; iii) la dimension nutritionnelle dans les systèmes de protection sociale et iv) l’institutionnalisation de la politique sociale.

3. Mise en oeuvre des mandats émanés de la Première réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social
Les États membres soumettront des informations détaillées sur les activités de nature technique menées en relation avec les priorités définies par les ministres et hauts fonctionnaires en 2008 énoncés antérieurement.

Après les exposés sur chacun de ces points, un espace de temps réservé pour enregistrer les réactions, les contributions et les réflexions de toutes les délégations présentes.   L’approfondissement du dialogue sur ces quatre questions thématiques sera d’une importance fondamentale  pour définir celles qui continuent d’être prioritaires pour ce forum et dont l’examen sera poursuivi à Cali. 

De surcroît, vu que le Communiqué de Reñaca appelle à maintenir ce forum informé des travaux relatifs à l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action, la CIDES  invite la présidence du Groupe de travail mixte du Conseil permanent e de la CEPCIDI chargé de son examen à faire un bref exposé sur la question.

4. Mise en route des préparatifs de la Deuxième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social
Finalement, les travaux préparatoires commenceront sur le contenu de la Deuxième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, laquelle doit avoir lieu à Cali les 8 et 9 juillet 2010. La Colombie, pays d’accueil de cette réunion soumettra aux États membres la proposition de thème, l’ordre du jour et les questions logistiques en vue d’aborder les travaux à Cali.
Finalement, le délai sera officiellement annoncé pour recevoir les propositions de pays qui désirent occuper la présidence et la vice-présidence de la CIDES, vu que ce bureau sera automatiquement élu à Cali. 

5. Clôture
La réunion s’achèvera par la révision des décisions prises, spécialement en ce qui concerne les préparatifs de la réunion ministérielle et les dates de présentation des progrès seront établies. 



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CEPCD02203F04�








