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PROJETO DE AGENDA ANOTADA DA TERCEIRA REUNIÃO DA
COMISSÃO INTERAMERICANA DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL

I. ANTECEDENTES


A Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) tem por finalidade fortalecer o diálogo interamericano em apoio à formulação de políticas e à execução de ações de cooperação técnica em matéria de desenvolvimento social, em especial para combater a pobreza e a discriminação no Hemisfério.  A CIDES também dá cumprimento aos mandatos das Cúpulas das Américas e aos acordos celebrados nas Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, define iniciativas multilaterais e contribui para a execução das políticas da OEA na área de cooperação solidária para o desenvolvimento social.  O Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria-Geral da OEA atua como Secretaria Técnica da CIDES e da Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social.
II. OBJETIVOS


Os objetivos específicos da Terceira Reunião da CIDES são:


a)
informar sobre o cumprimento dos mandatos ministeriais recebidos em Reñaca, em 2008, em conformidade com o Plano de Trabalho da CIDES;


b)
revisar as prioridades temáticas estabelecidas em Reñaca, a fim de  avaliar sua pertinência e continuidade no foro;


c)
considerar os mandatos recebidos da Quinta Cúpula das Américas;


d)
iniciar os preparativos da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social.

III. SESSÕES PLENÁRIAS

1. Os desafios da política social no processo de recuperação do Hemisfério após a crise econômica mundial 



Os trabalhos substantivos terão início com uma exposição sobre a situação atual da região, no momento em que se começa a vislumbrar um processo de recuperação após a crise econômica desencadeada no ano passado. Esse relatório servirá de base para orientar os trabalhos e prioridades que sejam definidos na CIDES com vistas à próxima Reunião de Ministros e Altas Autoridades.

2. Relatório de atividades da CIDES 2008-2010


A Presidência da CIDES, juntamente com a Secretaria Técnica do foro, apresentará um relatório sucinto sobre as atividades realizadas em atendimento aos mandatos recebidos da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, realizada em Reñaca.  Essas atividades foram acordadas no Plano de Trabalho Bienal que orientou os trabalhos da CIDES de 2008 a 2010.  Nesse sentido, serão expostas as ações desenvolvidas sobre cada linha prioritária da Reunião Ministerial:  i. a Rede Interamericana de Proteção Social; ii. a intersetorialidade das políticas efetivas de emprego e a geração de renda para populações em condições de vulnerabilidade; iii. a dimensão nutricional em sistemas de proteção social; e iv. a institucionalidade da política social.
3. Cumprimento dos mandatos da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social



Os Estados membros apresentarão detalhes das atividades de caráter técnico realizadas na esfera das prioridades definidas pelos Ministros e Altas Autoridades em 2008, enunciadas acima.


Após as exposições sobre cada um desses temas, haverá um espaço para as reações, contribuições e reflexões de todas as delegações presentes.  Intensificar o diálogo sobre esses quatro temas será fundamental para definir aqueles que continuarão a ser prioritários para esse foro e que, conseqüentemente, terão continuidade em Cali.



Ademais, considerando que o Comunicado de Reñaca também faz um apelo para que se mantenha esse foro informado sobre os trabalhos de elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, a CIDES convidará a Presidência do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da CEPCIDI encarregado de elaborar a Carta a apresentar um breve relatório verbal sobre o assunto.

4. Exposição sobre os preparativos da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social



Em seguida, terá início a preparação do conteúdo da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, a realizar-se em Cali, em 8 e 9 de julho de 2010.  A Colômbia, na qualidade de anfitriã desse evento, submeterá à consideração dos Estados membros a proposta de lema e tema e as questões logísticas para a realização dos trabalhos em Cali.


Finalmente, será aberto formalmente o período de recebimento de propostas dos países que desejem ocupar a presidência e as vice-presidências da CIDES, uma vez que as novas autoridades serão eleitas em Cali.

5. Encerramento


A reunião será encerrada com a revisão dos acordos celebrados, especialmente quanto aos preparativos para a Reunião Ministerial, e com a fixação das datas de apresentação dos relatórios de andamento das atividades.
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