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AVANT-PROJET D’ORDRE DU JOUR ANNOTÉ DE LA 

DEUXIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES  DES MINISTRES ET 

HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT DURABLE

Vers le développement durable:  Enjeux que pose le changement climatique
et gestion des risques dans les Amériques »

(Du 6 au 8 octobre 2010 – Santo Domingo (République dominicaine)

1. Vulnérabilité dans le cadre du développement durable



Dans ce point de l’ordre du jour, le dialogue ministériel se focalisera sur la vulnérabilité existante dans les Amériques, ses rapports avec les fluctuations climatiques croissantes  et les enjeux qui se posent pour les écosystèmes et ses services, ainsi que les pressions additionnelles exercées sur  l’énergie, l’infrastructure et les secteurs qui dépendent de l’eau , comme l’agriculture et le tourisme, à la lumière des modèles économiques, des scénarios de changement climatique et d’évaluations de la vulnérabilité.  Seront aussi examinés les enjeux émergents découlant de la menace séismique.
2. Gestion des risques dans la planification


Seront explorées les pratiques optimales en matière de gestion des risques causés par les dangers d’origine climatique. Une attention spéciale sera prêtée aux instruments et mécanismes innovateurs pour la gestion des risques, notamment ceux qui contribuent à l’adaptation au changement climatique à travers la conservation et l’utilisation durable de la diversité biologique et des services écologiques, ainsi que le développement des capacités d’amélioration de la gestion des risques à travers l’aménagement du territoire, le développement et l’élaboration de codes et de  normes de construction, leur application et leur mise en œuvre, la garantie de la qualité, la planification et l’utilisation du sol en établissements ruraux et urbains. On procédera aussi à une analyse des enjeux juridiques et institutionnels liés à la gestion des risques.
3. Aspects institutionnel et de gouvernance dans l’adaptation au changement climatique


La réunion ministérielle servira de tribune pour un partage d’expériences entre les pays au sujet des stratégies de politiques à suivre pour l’adaptation au changement climatique.  Il est souhaité que les Ministres abordent les enjeux que posent le développement et la mise en œuvre de stratégies dans les domaines liés au financement, au transfert de risques, à la décentralisation et à la participation publique.  De même, compte sera aussi tenu de la prévention des conflits à travers des programmes qui appuient le respect des valeurs culturels et le patrimoine, la réduction de la pauvreté, la promotion de la parité hommes-femmes et la contribution à la réalisation des objectifs de développement du Millénaire (ODM). Les Ministres discuteront aussi des cadres juridiques et institutionnels nécessaires à la mise en œuvre fructueuse des ces politiques, programmes et stratégies et ils envisageront le soutien et l’échange permanent dans ces domaines, ainsi que dans le domaine lié aux partenariats entre les secteurs public et privé à travers l’OEA entre autres.
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