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PROJETO PRELIMINAR DE AGENDA ANOTADA DA

SEGUNDA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS E

ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

“A caminho do desenvolvimento sustentável: Desafios da mudança climática e 

da gestão de riscos nas Américas”

(De 6 a 8 de outubro de 2010 – São Domingos, República Dominicana)

1. Vulnerabilidade na área do desenvolvimento sustentável


Neste tema da agenda, o Diálogo Ministerial focalizará a vulnerabilidade existente nas Américas, seus vínculos com a crescente variabilidade climática e os desafios para os ecossistemas e seus serviços bem como com as pressões adicionais na energia, na infra-estrutura e nos setores dependentes da água, como a agricultura e o turismo, conforme os modelos econômicos, os cenários de mudança climática e as avaliações de vulnerabilidade.  Também serão considerados novos desafios vinculados à ameaça sísmica. 

2. Gestão do risco no planejamento

Serão analisadas melhores práticas na gestão de riscos, no que se refere aos perigos de origem climática.  Especial atenção será dispensada aos instrumentos e mecanismos inovadores para a gestão de riscos, inclusive os que contribuem para a adaptação à mudança climática por meio da conservação e do uso sustentável da biodiversidade e dos serviços ecológicos, bem como para o desenvolvimento da capacidade de melhorar a gestão de riscos por meio do ordenamento territorial, do desenvolvimento e da implementação de códigos, de normas e padrões de construção, sua aplicação e cumprimento, da garantia de qualidade e do planejamento e uso do solo em assentamentos rurais e urbanos.  Também serão analisados os desafios legais e institucionais vinculados à gestão de riscos. 

3. Aspectos institucionais e de governabilidade na adaptação à mudança climática

A Reunião Ministerial servirá de foro para que os países mantenham um intercâmbio de experiências sobre as estratégias de política de que dispõem para a adaptação à mudança climática. Espera-se que os ministros abordem os desafios para o desenvolvimento e implementação de estratégias em áreas como o financiamento, a transferência de riscos, a descentralização e a participação pública. Espera-se também que considerem a prevenção de conflitos por meio de programas que apóiem o respeito aos valores culturais e ao patrimônio, a redução da pobreza, a promoção da eqüidade de gênero e a contribuição para a consecução dos Objetivos de Desenvolvimento do Milênio (ODM).  Mais ainda, os ministros discutirão as estruturas legais e institucionais necessárias para que essas políticas, estratégias e programas sejam implementados com êxito e considerarão o apoio ao intercâmbio contínuo nessas áreas bem como na área de parcerias público-privadas por intermédio da OEA, entre outros.
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