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PROJETO PRELIMINAR DE AGENDA ANOTADA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA
(9 e 10 de setembro de 2010 – Washington, D.C.)

1. Aprovação dos projetos de agenda, agenda anotada e calendário

Os projetos de agenda, agenda anotada e calendário serão submetidos à consideração e aprovação das delegações. 

2. Eleição de autoridades
As delegações participantes da Sexta Reunião Ordinária da COMCYT deverão eleger as três autoridades que exercerão as funções de presidente, primeiro vice-presidente e segundo vice-presidente no próximo período.  A eleição de autoridades será realizada anteriormente ao encerramento da reunião.
3. Relatório de andamento do Plano de Ação do México 

a) Relatório da Presidência da COMCYT 

A reunião será presidida pela Argentina, na qualidade de Presidente da COMCYT e as sessões serão coordenadas pelo Ministro da Ciência tecnologia e Inovação produtiva da Republica Argentina, José Lino Barañao.  A Presidência da COMCYT oferecerá uma visão geral do andamento da implementação do Plano de Ação do México nos Estados membros.  Os relatórios nacionais solicitados aos países constituirão a principal fonte dessa exposição.  
b) Exposição sobre o Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo (DDECT) e o papel do Escritório de Ciência, Tecnologia e Inovação nessa área 

O Diretor do DDECT fará uma exposição sobre o papel do Escritório de Ciência, Tecnologia e Inovação no âmbito do novo Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo da OEA  

c) Relatório de atividades do Escritório de Ciência, Tecnologia e Inovação (OCTI) 

O Chefe do OCTI apresentará um resumo das atividades desenvolvidas pelo Escritório com relação ao acompanhamento do Plano de Ação do México.  

d) Exposição do Presidente do Grupo de Trabalho da CECPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e de seus Órgãos.
Sendo a COMCYT um órgão subsidiário do CIDI, foi concluído um relatório do Presidente do Grupo de Trabalho da CEPCIDI para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgão, a fim de divulgar o progresso do Grupo de Trabalho e receber feedback, sugestões e comentários dos delegados da COMCYT.

e) Relatórios nacionais sobre o andamento do Plano de Ação do México: Ciência, tecnologia, engenharia e inovação como instrumentos para a prosperidade humana

As delegações da COMCYT farão exposições sobre o andamento nos respectivos países nas três áreas prioritárias do Plano de Ação do México, acompanhadas de propostas específicas de cooperação.  As delegações terão a oportunidade de discutir e comentar essas propostas a fim de melhor definir oportunidades de cooperação horizontal.

f) Apresentação dos projetos que o OCTI apóia e implementa em cumprimento aos mandatos da Reunião Ministerial do México

Serão realizadas exposições detalhadas sobre os diferentes projetos executados pelo OCTI no âmbito da Reunião Ministerial do México. 

g) Apresentação de recomendações da sociedade civil à COMCYT 
Representantes de organizações da sociedade civil apresentarão recomendações aos Estados membros sobre a implementação dos mandatos da Reunião Ministerial.
4. Mecanismos de apoio à COMCYT

Um dos objetivos da reunião será definir claramente procedimentos de acompanhamento e mecanismos sistemáticos de monitoramento, a fim de que os membros da COMCYT possam manter um intercâmbio permanente sobre o andamento da implementação do Plano de Ação do México (por exemplo, enviar relatórios semestrais de informação à Secretaria Executiva da COMCYT).  Também serão analisadas estratégias de cooperação com outras organizações internacionais e com entidades do Sistema Interamericano, considerando sempre as recomendações e reflexões da sociedade civil, das organizações internacionais e do setor privado.
A presidência promoverá a discussão e intercâmbio de idéias a fim de acordar ações específicas bem como opções para financiá-las.  As delegações terão a oportunidade de incluir novos temas e discutir diferentes procedimentos de monitoramento e mecanismos de coordenação e cooperação a serem implementados. 
5. Mesa-redonda interinstitucional de cooperação em ciência e tecnologia: Oferta e demanda

A fim de fortalecer a colaboração e promover sinergias, diversas agências e organismos de cooperação (Banco Mundial, BID, CEPAL, CooperaNet, OECD, RICYT etc.) considerarão possibilidades de trabalho conjunto para apoiar as melhores práticas em ciência e tecnologia apresentadas pelos Estados membros.
6. Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI 
a)
Próxima reunião da COMCYT: Lugar e data
A Presidência da COMCYT promoverá um intercâmbio de idéias sobre possíveis datas e lugares para a realização da próxima reunião da Comissão.

b)
Processo de preparação da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI

Os Estados membros discutirão diretrizes centrais sobre a metodologia e o plano de trabalho do processo de preparação da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia e darão início à decisão dos temas a serem em princípio debatidos.  Também serão submetidas à consideração das delegações a data e a sede da Reunião.

7. Recomendações e sugestões da Sexta Reunião da COMCYT

O Diretor do DDETT da OEA reunirá as conclusões da Reunião e as submeterá à consideração das delegações.

8. Outros assuntos

Os delegados terão a oportunidade de sugerir qualquer outro tema que queiram considerar.

9. Posse do novo presidente e dos vice-presidentes da COMCYT e encerramento da Reunião.
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