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INFORME DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE 

DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI)

(Junio 2009 – Mayo 2010)


El presente documento contiene una síntesis de las actividades realizadas por la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI), durante el período comprendido entre la celebración de la Décima Cuarta Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada el 5 de mayo de 2009 y la Décimo Quinta Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el 6 de mayo de 2010. 
I. CONSTITUCIÓN Y RESPONSABILIDADES DE LA CEPCIDI

La CEPCIDI fue establecida de conformidad con el Artículo 5 del Estatuto del CIDI y tiene por finalidad el adoptar decisiones y formular recomendaciones en lo relativo a la planificación, programación, presupuesto, control de gestión, seguimiento y evaluación de los proyectos y actividades de cooperación que se ejecuten en el ámbito del CIDI. Está integrada por los representantes titulares y suplentes que cada Estado Miembro designe y es presidida por un Presidente y un Vicepresidente.

De conformidad con lo que establece el artículo 8 del Estatuto modificado del CIDI, las funciones de la CEPCIDI son las siguientes:

a. Cuando el CIDI no esté sesionando:

· Adoptar las políticas y lineamientos generales que la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) deberán seguir en la ejecución de las actividades de cooperación;

· Coordinar las actividades de los otros órganos subsidiarios del CIDI;

· Recibir los informes y recomendaciones de todos los otros órganos subsidiarios del CIDI para su remisión a ese cuerpo acompañadas, cuando sea apropiado, por sus observaciones y comentarios;

· Adoptar ad referéndum del CIDI aquellas medidas administrativas, presupuestarias y reglamentarias que normalmente requiere de una decisión del CIDI, pero que en razón de su urgencia no pueden ser postergadas;

· Adoptar criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinadas para su utilización;

· Autorizar apropiaciones presupuestarias extraordinarias contra el Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) para ocuparse de situaciones o actividades no previstas y determinar la fuente de los recursos necesarios, de acuerdo con el artículo 96 de las Normas Generales;

b. Analizar los informes sobre la ejecución de las actividades de cooperación presentados por la AICD y por otros órganos encargados de la ejecución de proyectos y responsabilidades relacionadas, a fin de elevar un informe al CIDI;

c. Cumplir los mandatos que el CIDI le asigne y dar seguimiento a las decisiones y recomendaciones que éste adopte, y cumplir las funciones que le asigne el Reglamento del CIDI y su propio Reglamento;

d. Proponer al CIDI la creación de órganos subsidiarios, órganos y organismos para el desarrollo de la cooperación hemisférica de acuerdo con las disposiciones de el Estatuto del CIDI;

e. Crear sus órganos subsidiarios;

f. Instruir a la Secretaría General y a la SEDI sobre la realización de tareas y actividades de apoyo para el cumplimiento de los mandatos y funciones que le sean asignados;

g. Aprobar los lineamientos, políticas y prioridades, por iniciativa propia o por la recomendación de la AICD para la preparación, adopción y ejecución del programa-presupuesto de la AICD;

h. Considerar y, de ser el caso, aprobar el presupuesto anual de la AICD con base en la propuesta de la Junta Directiva de la AICD;

i. Considerar y elevar al CIDI para su aprobación el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus enmiendas posteriores;

j. Aprobar o remitir a otros órganos, según sea apropiado, propuestas de la AICD para modificar las normas y reglamentos relativos al personal, presupuesto, operaciones y administración de la AICD, incluida la remisión de esas propuestas a otros órganos competentes.
II. ACTIVIDADES DE LA CEPCIDI
El CIDI, en su Décimo Tercera Reunión Ordinaria, eligió al Embajador Cornelius A. Smith, Representante Permanente de Bahamas, como Presidente de la CEPCIDI.  Por su parte, en la 152 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI celebrada el 6 de agosto de 2009, se eligió al Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia como Vicepresidente. 

Durante el período que cubre este informe, la CEPCIDI celebró siete  reuniones ordinarias, y cinco reuniones conjuntas con el Consejo Permanente.  

Para el desarrollo de sus funciones, la CEPCIDI se apoyó en la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, en el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas y en el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI.  Un breve resumen de las actividades realizadas por la Subcomisión y los Grupos de Trabajo se encuentra a continuación, bajo el numeral III (B) del presente informe. 
Con el objeto de organizar las labores de la CEPCIDI 2009-2010 y atender los mandatos encomendados por la Asamblea General y el CIDI, así como hacer seguimiento a las labores propias de la CEPCIDI relativas a la preparación y recibo de informes de las reuniones sectoriales y de las comisiones interamericanas, así como el seguimiento a la implementación del nuevo Manual de Procedimientos para los Programas de Becas y Capacitación de la Organización de los Estados Americanos que entró en vigor en abril de 2007, la Secretaría presentó el documento de mandatos y recomendaciones emanados del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de las asamblea General para el CIDI y sus órganos subsidiarios y la SEDI y sus dependencias , (CEPCIDI/doc.895/09) y la Presidencia presentó a las delegaciones una propuesta de Plan de Trabajo (CEPCIDI/doc.902/09), el cual fue enriquecido con los aportes y comentarios de los Estados Miembros.  El Plan de Trabajo dividió las labores en tres grandes áreas: (i) el fortalecimiento del CIDI; (ii) el proceso de articulación de las reuniones ministeriales y sectoriales con la Asamblea General y el Proceso de Cumbres y (iii) las actividades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 

Con respecto al fortalecimiento del CIDI, delineadas en las resoluciones CIDI/RES. 228 (XIV-O/09) y AG/RES. 2469 (XXXIX-O/09) “Fortalecimiento de la cooperación solidaria: Diálogo político, cooperación técnica, estructura y mecanismos”.  En esta materia, la CEPCIDI continuó avanzando en el proceso de reflexión y consulta para el fortalecimiento del CIDI y de sus órganos iniciado durante el período 2007-2008 a través de las labores del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, presidido por el señor Darren Rogers, Representante Alterno de Canadá.  Un informe detallado de las labores se encuentra bajo el numeral III (B) del presente informe.
Se decidió extender el mandato del próximo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, que vence a finales de 2010 tal y como lo establecen las resoluciones CIDI/RES. 218 (XIV-O/09) y AG/RES. 2474 (XXXIX-O/09).  Esto con el fin de dar más tiempo a que el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI avanzara en sus deliberaciones. 

Por otro lado la CEPCIDI, en cumplimiento las funciones que le han sido conferidas, acompañó la organización de las reuniones sectoriales y especializadas a nivel ministerial y de Comisiones Interamericanas y se recibieron los informes y recomendaciones correspondientes.  Durante el período que cubre este informe se realizaron y acompañaron los trabajos preparatorios de las siguientes reuniones ministeriales y de Comisiones Interamericanas:
A nivel Ministerial o su equivalente: (i) Sexta Reunión de Ministros de Educación (Ecuador, agosto de 2009); (ii) Décimo sexta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (XVI CIMT) (Argentina, septiembre de 2009); (ii) Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación (Colombia, octubre 2009); (iii) Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social (programada para julio de 2010 en Colombia); (iv) Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible (programada para octubre de 2010 en la República Dominicana, y (v) Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura (programada para noviembre de 2010 en Brasil) 
A nivel de Comisiones Interamericanas: (i) Sexta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), (Panamá, marzo de 2010); (ii) Tercera Reunión Ordinaria del a Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) (Washington, D.C., marzo 23-24 de 2010); (iii) Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) (Washington, D.C., septiembre de 2010), y (iv) Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) (Washington, octubre de 2010) 
Vale la pena destacar que además de las reuniones de las Comisiones Interamericanas, muchas de sus autoridades y sus Comités Ejecutivos también se reunieron de manera periódica.
Asimismo, el Secretario Ejecutivo presentó a la CEPCIDI en su 157 reunión ordinaria celebrada el 30 de marzo un informe sobre las actividades realizadas por la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA.
Atendiendo a una de las preocupaciones manifestadas por las delegaciones con referencia a la necesidad de articular mejor los diálogos políticos sectoriales de tal manera que se aprovechen las sinergias y complementariedad entre sectores con miras a apoyar el desarrollo integral.  Se profundizó aún más la colaboración entre las autoridades de educación y cultura, las cuales vieron reflejadas en una mayor participación en las reuniones de coordinación de las autoridades de ambos órganos, y en el diseño y lanzamiento del proyecto “El uso de las artes y los medios de comunicación para promover la ciudadanía democrática en la niñez y la juventud”, en el que han colaborado ambas Comisiones y el Global Foundation for Democracy and Development (GFDD). Por otro lado, el Presidente de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) participó en XVI CIMT y estos dos sectores vienen trabajando conjuntamente en estrategias activas de empleos en periodos de crisis: generación de ingresos y empleabilidad. 
Asimismo, se hizo un trabajo importante para articular los procesos sectoriales con el proceso de Cumbres de las Américas y dar a conocer la labor que la OEA, a través de la SEDI, realiza en el área de desarrollo.  En ese sentido, vale la pena resaltar las reuniones conjuntas con el Consejo Permanente, especialmente la celebrada el 24 de febrero, para tratar sobre la importancia de invertir en la primera infancia y la necesidad de contar con un enfoque integral.  Esta reunión también resaltó el trabajo que se realiza en el marco del proceso ministerial de educación en el ámbito del CIDI y las alianzas que se han creado con la Secretaría General para apoyar a los Estados Miembros en este tema.
Uno de los temas incluidos en el Plan de Trabajo de la CEPCIDI fue la presentación de informes periódicos de cada una de las áreas de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, los cuales se iniciaron con un reporte del Secretario Ejecutivo para explicar los cambios a la estructura de la SEDI a raíz de la Orden Ejecutiva  08-01 Rev. 3 del 1 de octubre de 2009 y fueron seguidos por los del Departamento de Desarrollo Sostenible, y de Desarrollo Humano, Educación y Cultura.  

Vale la pena resaltar que como parte del seguimiento a los trabajos del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC), la CEPCIDI recibió durante su 154 reunión ordinaria el informe del sobre los avances en el logro de los objetivos indicados en el artículo 11.2 del Manual de Procedimiento de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA relativos a la distribución de becas “autocolocadas” y aquellas “colocadas” por la OEA para estudios académicos y/o técnicos.
Asimismo, la CEPCIDI consideró el mandato contenido en la resolución AG/RES. 2495 (XXXIX-O/09) “Celebrando 50 años otorgando becas, reafirmando el apoyo al Programa de Becas de la OEA y la cooperación institucional en educación superior” y decidió posponer la sesión extraordinaria de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) y del Consejo Permanente con el objetivo de conmemorar los 50 años del programa de becas de la OEA para el segundo semestre de 2010.
Sin embargo, además de las presentaciones realizadas en el marco de la CEPCIDI, como parte de los procesos preparatorios de las reuniones ministeriales y sectoriales, se recibieron informes parciales de las actividades que varios de los Departamentos realizan en cumplimiento a los planes de trabajo y compromisos asumidos por los procesos Ministeriales.  Asimismo, en el marco de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, la SEDI hizo una presentación comprensiva sobre los vínculos entre el diálogo político y la cooperación y especialmente la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), y se presentaron ejemplos de proyectos en cada una de las modalidades de cooperación que se vienen implementando a través de la OEA.
III. ACTIVIDADES DE LOS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS Y GRUPOS DE TRABAJO CONJUNTOS DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI 
La estructura organizativa de la CEPCIDI comprende dos subcomisiones de carácter permanente, (la Subcomisión de Programa, Presupuesto y Evaluación y la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo) y Grupos de Trabajo temporales establecidos para fines específicos, y Subcomisiones o grupos de trabajo que el CIDI o la Asamblea General decida establecer, como órganos subsidiarios de carácter temporal.  En atención a los temas en su agenda de trabajo, la CEPCIDI decidió no instalar la Subcomisión de Programa, Presupuesto y Evaluación para el período que cubre este informe.  

A continuación se resumen los trabajos de estas Subcomisiones y Grupos de Trabajo:
A. Actividades de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
Presidente: 
Señor Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador 
Vicepresidente: Señora  Carlos Pineda, Representante Alterno de Colombia
La CEPCIDI encomendó a la Subcomisión la preparación de la Décimo Quinta Reunión Ordinaria del CIDI y considerar aquellos proyectos de resolución que serían elevados a este órgano, así como a la Asamblea General.  En este respecto, la Subcomisión presentó un informe a la 158 Reunión Ordinaria de la CEPCIDI, remitiéndole los 16 proyectos de resolución negociados por ese órgano.  
B. Actividades de los Grupos de Trabajo de la CEPCIDI

i. Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI

Presidente: 
Señor Darren Rogers, Representante Alterno Canadá
Como resultado de las deliberaciones y del proceso de reflexión y consulta sobre el fortalecimiento del CIDI realizado durante el período 2007-2008, la CEPCIDI instaló el Grupo de Trabajo con el mandato de “considerar las distintas alternativas de fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y mejorar su funcionamiento”.  

Para lanzar los trabajos del Grupo se realizó un retiro que tuvo como objetivos identificar los resultados esperados de la labor del Grupo y los pasos a seguir para alcanzarlos, así como la metodología de trabajo y los temas claves para el fortalecimiento del CIDI a ser incorporados en el proyecto de resolución que se estaría recomendando a la CEPCIDI.

Asimismo, durante el retiro se dio un debate amplio sobre las consideraciones de los Estados acerca de las ventajas comparativas de la OEA en el campo de la cooperación para el desarrollo, así como cuál consideran los Estados debe ser la función específica de la OEA en el desarrollo integral, el tipo de programación y de diálogo de políticas que se ajusta mejor a esa función, cómo se puede hacer más efectiva la cooperación de la OEA y qué mejoras pueden hacerse al papel y a la estructura de los distintos órganos.  
Por otra parte, para organizar las labores del Grupo de Trabajo y siguiendo los temas claves identificados en el retiro, se preparó y aprobó un Plan de Trabajo (CEPCIDI/GT/FORCIDI-a fin de avanzar de manera esquemática en la consideración de los diferentes factores que contribuyen al fortalecimiento del CIDI.  
Este Plan de Trabajo identificó tres grandes temas a considerar, los cuales estarían complementados por dos temas transversales, a saber: 

Grandes temas:

1. Modalidades de cooperación a potenciar en el marco de la OEA (Modalidades tradicionales utilizadas en la OEA (FEMCIDI y otras) y nuevas modalidades (horizontal, triangular, Sur-Sur y otras)

2. Vínculos entre los procesos políticos, la cooperación y el diálogo de políticas 

3. Arquitectura/Estructura del CIDI y de sus órganos

Temas transversales:

a. Fortalecimiento de los mecanismos de cooperación con donantes externos

b. Identificación y evaluación de los éxitos y desafíos pasados del CIDI y los desafíos que presentaría al futuro. 

En vista que la resolución CEPCIDI/RES. 157/09 (CLIV-O/09) “Ajustes al Ciclo de Programación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI)” resolvió que los proyectos de continuación y los nuevos que se consideren en el Ciclo de Programación FEMCIDI 2009  tendrían  14 meses de duración y culminarían su ejecución el 30 de junio de 2011, El Grupo de Trabajo resolvió dar prioridad a la consideración del FEMCIDI.

En el informe presentado a la CEPCIDI sobre las labores del Grupo de Trabajo, se recomendó un proyecto de resolución a ser elevado al CIDI y a la Asamblea General extendiendo el mandato del Grupo hasta la décimo sexta reunión ordinaria del CIDI y estableciendo como plazo para presentar las recomendaciones a la CEPCIDI antes del 30 de abril de2011. 
C. Actividades de los Grupos de Trabajo Conjuntos del Consejo Permanente y la CEPCIDI

i. Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas

La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la CEPCIDI que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza. Desde entonces, ll mandato del Grupo de Trabajo Conjunto ha sido renovado anualmente mediante las resoluciones de la Asamblea General AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08) y AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09).  
Durante el tiempo que cubre este informe, el Grupo de Trabajo estuvo presidido por el Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana (junio a diciembre 2009) y quien presentó su informe ante el Consejo Permanente (CP/doc.4459/09) en reunión de celebrada el 16 de diciembre de 2009, y por el Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, elegido por seis meses en Reunión conjunta del Consejo Permanente y de la CEPCIDI del 27 de enero de 2010. 
Al cierre de este informe, el periodo en la presidencia de Colombia ante el Grupo de Trabajo Conjunto, esta en curso, al término del cual estaría presentando su informe correspondiente al Consejo Permanente y a la CEPCIDI. 
ii. Grupo de Trabajo Conjunto sobre los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros

La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09), encomendó “al Consejo Permanente y al CIDI que convoquen a una sesión para iniciar un proceso de diagnóstico conjunto sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria que considere la labor de coordinación que puede desempeñar la Organización y contemple la conveniencia de su actualización, presentando una propuesta de acción, a más tardar para el tercer trimestre de 2010.” 

Atendiendo ese mandato el Consejo Permanente y la CEPCIDI se reunieron el 25 de septiembre de 2009, crearon este Grupo de Trabajo Conjunto y eligieron a la señora Ana Pastorino, Representante Alterna de Argentina, como presidenta.

El Grupo de Trabajo, por su parte, eligió a los señores Flavio J. Medina, Representante Alterno de la Republica Dominicana, y Pierre Daniel Laviolette, Representante Alterno de Haití, como Vicepresidentes y acordó su Plan de Trabajo, GTC/DAH-1/09 rev. 7.

En seguimiento a lo establecido en este Plan de Trabajo y en su cronograma de labores, el Grupo celebró sus dos primeras reuniones sustantivas los días 8 y 9 de abril de 2010, las cuales contaron con los siguientes temarios GTC/DAH-6/10 rev. 2 y GTC/DAH-7/10 rev. 2, respectivamente.

La primera reunión contó con la participación de agencias multilaterales, organismos regionales, organizaciones humanitarias y organismos que financian la ayuda humanitaria en situaciones de desastres a fin de (i) identificación de instrumentos, mecanismos y herramientas formales e informales existentes de coordinación en la atención de desastres, particularmente aquellos en los cuales la OEA tiene alguna participación; (ii) evaluar de efectividad en la implementación de los mecanismos identificados, a fin de detectar  vacíos en las áreas temáticas, a partir de la experiencia de las Agencias, Organismos y organizaciones; y analizar (iii) lecciones aprendidas en la coordinación de la asistencia humanitaria; (iv) aportes de las diversas agencias y organizaciones ante situaciones de desastre que los Estados Miembros consideren por su relevancia regional y (v) mecanismos e instituciones de financiación para la aceleración de la asistencia humanitaria.  
La segunda reunión tomó en cuenta el Marco de Acción de Hyogo 2005-2015 y la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas, en los cuales se plantea la participación activa de la comunidad como un actor central en la prevención y la respuesta ante situaciones de desastres, el trabajo del Grupo se centrará en la construcción de consensos hemisféricos sobre la conveniencia de generar: (i) Sensibilización: Planes y actividades de sensibilización para la población en general y para sectores especiales, incluyendo la importancia de la prevención ante la amenaza de desastres; (ii) Organización: Planes de actividades para la organización y participación de las comunidades en la gestión local del riesgo, construcción de resiliencia y análisis de vulnerabilidades y capacidades; y (iii) Capacitación: Programas de capacitación en prevención y preparación para la emergencia, modelos de ejercicios y simulacros que integren los esfuerzos de las comunidades con los organismos de defensa o protección civil.  Asimismo, entrenamiento en la elaboración de planes de contingencia y recuperación de las infraestructuras criticas para restablecer la capacidad de respuesta que permita facilitar la asistencia humanitaria en el menor tiempo posible.
Al cierre de este informe, la síntesis de las reuniones aún estaba en preparación por parte de la Secretaría. 
D. Actividades de Comisiones que reportan a la CEPCIDI

i. Comisión del Fondo de Capital para los Programada de Becas y Capacitación de la OEA
En 1997 nace el Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA de la necesidad de establecer un fondo de capital como uno de los mecanismos para el financiamiento de los Programas de Becas y Capacitación de la Organización y en 2003 el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) adoptó la CIDI/RES. 135 (VIII-O/03)  “Aprobación del Estatuto del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA”.

El Estatuto del Fondo establece que su único propósito es “formar y mantener un patrimonio para los Programa de Becas y Capacitación de la Organización” y su políticas deberán ser congruentes con los objetivos, procedimientos y prácticas de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA de asistir en los esfuerzos internos de los Estados Miembros en aras de lograr sus metas de desarrollo integral, por medio del desarrollo de su recurso humano en las áreas prioritarias establecidas en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria, en respuesta a las Cumbres de las Américas y a la Asamblea General de la Organización

Los miembros de la Comisión del Fondo fueron electos por la CEPCIDI durante la 145 reunión ordinaria celebrada el 4 de septiembre de 2008 y son Costa Rica (2008-2011), Estados Unidos (2008.2010), México (2008.2010) y San Kitts y Nevis (2008.2011).  

La Comisión se reunió el 26 de febrero de2010 y eligió como Presidente al delegado de San Kitts y Nevis y como Vicepresidente al de México.  En esta ocasión la Comisión recibió un informe por parte del Departamento de Servicios Presupuestarios y Financieros de la OEA sobre el estado del Fondo e se inició la consideración de posibles usos del Fondo.  

Asimismo, la Comisión aprobó la creación de un Programa de emergencia de desarrollo humano y creación de capacidad y becas de la OEA para Haití CEPCIDI/COFOBEC/doc.5/10 rev. 1 con el fin de colaborar en la creación de capacidad de esa nación y dar apoyo a los estudiantes haitianos cuyos estudios se vieron interrumpidos tan repentinamente por el devastador terremoto de enero de 2010.

Un informe de las actividades de la Comisión fue presentado a la CEPCIDI por el Secretario Ejecutivo durante la 157 reunión ordinaria celebrada el 30 de marzo 
IV. REUNIONES CONJUNTAS DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI
Durante el periodo que cubre este informe, el Consejo Permanente y la CEPCIDI realizaron 4 reuniones conjuntas.

Los días 17 de junio de 2009 y 24 de febrero de 2010 para elegir al Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.  En la primera se eligió al Embajador Virgilio Alcántara, Representante Permanente de la República Dominicana por seis meses hasta diciembre de 2009, y en la segunda se eligió al Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia, quien en la actualidad tiene la Presidencia del Grupo de Trabajo hasta julio 27 de 2010. 
El 25 de septiembre de 2009, se celebró una reunión conjunta atendiendo el mandato de la resolución AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09), encomendó a estos dos órganos convocar “a una sesión para iniciar un proceso de diagnóstico conjunto sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria que considere la labor de coordinación que puede desempeñar la Organización y contemple la conveniencia de su actualización, presentando una propuesta de acción, a más tardar para el tercer trimestre de 2010.”  En esta reunión se creo el Grupo de Trabajo Conjunto que reporta sus actividades arriba bajo el numeral III (c) (ii).

El 24 de febrero de 2010 se realizó una reunión conjunta para considerar el tema: “Invertir en la primera infancia: una estrategia segura para combatir la pobreza y promover el desarrollo social y la equidad”.  Cabe recordar que en el ámbito del CIDI, Ministros de Educación reunidos en  Cartagena, Colombia en noviembre de 2007 adoptaron el “Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia”, que estableció los principales lineamientos del trabajo que la Organización viene realizando en esta materia en apoyo a los Estados Miembros.  
La sesión contó con dos paneles de diálogo.  El primero, trató de las razones que justifican la inversión en la primera infancia. El panel inició con una exposición del Doctor J. Fraser Mustard, Presidente Fundador del Instituto Canadiense de Investigación Avanzada de Canadá, sobre el desarrollo del cerebro y su influencia en el desarrollo humano. Siguió luego una presentación del Doctor Jeffrey D. Sachs, Director del Earth Institute y profesor de la Universidad de Columbia,  relacionada con los desafíos que enfrenta el desarrollo económico, el combate a la pobreza y la globalización inteligente.  Mientas que el segundo trató sobre la promoción del desarrollo social y la equidad y participaron la señora Nurper Ulkuer, Oficial de Programa para el Desarrollo de la Primera Infancia de la UNICEF; señor Leonardo Yanez, Oficial de Proyectos para América Latina de la Fundación Bernard Van Leer, de Holanda; y la señora Estela Ortiz, Vicepresidenta Ejecutiva de la Junta Nacional de Jardines Infantiles de Chile.
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