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INFORME ANUAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)
El presente documento contiene una síntesis de las actividades realizadas por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), durante el período comprendido entre la celebración de la Décimo Cuarta Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el 5 de mayo de 2009 y la Décimo Quinta Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el día 13 de mayo de 2010. 

I. CONSTITUCIÓN Y RESPONSABILIDADES DEL CIDI

Con la entrada en vigor del Protocolo de Managua en 1996 se crea el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral como principal órgano político responsable de formular, promover y desarrollar directrices para la cooperación técnica a nivel ministerial en el Hemisferio. 

De conformidad con lo que establece el artículo 3 del Estatuto del CIDI, las funciones y atribuciones del CIDI son las siguientes:

a. Formular y recomendar a la Asamblea General el Plan Estratégico; 

b. Formular propuestas para el fortalecimiento del diálogo interamericano sobre desarrollo integral; 

c. Promover, coordinar y supervisar la ejecución del Plan Estratégico; 

d. Convocar reuniones ordinarias de nivel ministerial o su equivalente del propio Consejo; reuniones extraordinarias y reuniones especializadas o sectoriales; 

e. Proponer a la Asamblea General la celebración de conferencias especializadas en las áreas de su competencia, para tratar asuntos técnicos especiales o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana; convocarlas en casos urgentes, en la forma dispuesta en la resolución AG/RES.85 (O/72) y coordinar, cuando sea del caso, la celebración de dichas conferencias especializadas en el marco de las reuniones especializadas o sectoriales del CIDI; 

f. Promover relaciones de cooperación con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas y con otras entidades nacionales e internacionales, especialmente en lo referente a la coordinación de los programas interamericanos de cooperación técnica; 

g. Adoptar las políticas y los lineamientos generales que deberá seguir la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en el desarrollo de las actividades de la AICD en materia de cooperación; 

h. Convocar reuniones y seminarios de alto nivel para el análisis de problemas en materia de desarrollo y la identificación de iniciativas que pudieran desarrollarse en el ámbito del CIDI, incluyendo las que resulten de la aplicación del artículo 37 de la Carta; 

i. Evaluar periódicamente la ejecución de las actividades de cooperación, a fin de adoptar las decisiones que considere pertinentes para su mejoramiento y el uso más eficiente de los recursos, e informar a la Asamblea General; 

j. Elegir los miembros de la Junta Directiva de la AICD; 

k. Adoptar los criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinados por el donante para su utilización; 

l. Aprobar el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus modificaciones; 

m. Participar en la formulación del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación; 

n. Cumplir las demás funciones que le encomiende la Carta de la Organización, otros instrumentos interamericanos, la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, como lo dispone el artículo 70 de la Carta, así como las demás que se establecen en este Estatuto y hacer recomendaciones en el ámbito de sus atribuciones. 

El CIDI está integrado por todos los Estados Miembros, los cuales designarán sus representantes de nivel ministerial, o su equivalente, quienes sesionarán en reuniones ordinarias, extraordinarias y especializadas o sectoriales, las que podrán ser convocadas por la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores o por iniciativa del CIDI. Cada Estado podrá nombrar los representantes suplentes y los asesores que estime conveniente. 

Asimismo, el artículo 5 del Estatuto del CIDI establece que el CIDI tendrá los siguientes órganos dependientes: 

a. La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI); 

b. La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD); 

c. Comisiones especializadas no permanentes (CENPES); 

d. Comisiones interamericanas; y 
e. Los demás órganos subsidiarios y organismos que cree el Consejo. 

II. ACTIVIDADES DE LOS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS DEL CIDI

A. COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CIDI (CEPCIDI): INFORME DE LAS ACTIVIDADES (Junio 2009 – Mayo 2010) 
(Una vez aprobado, se incorporará en esta sección el Informe Actividades de la Comisión Ejecutiva Permanente de la CEPCIDI, documento CEPCIDI/doc.930/10)
B. AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y DEL DESARROLLO (AICID)

La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), creada de conformidad con los artículos 53, 54 a), 77, 93 y 95 c) de la Carta y con los artículos 5 y 21 del Estatuto del CIDI, es un órgano subsidiario del CIDI.  El propósito de la AICD es promover, coordinar, gestionar y facilitar la planificación y ejecución de programas, proyectos y actividades (en adelante, “actividades de cooperación solidaria para el desarrollo”) dentro del ámbito de la Carta de la OEA y, en particular, en el marco del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral del CIDI (en adelante, “Plan Estratégico”).

Es importante recalcar que con el objeto de fortalecer y consolidar el compromiso y el papel de la OEA en materia de Cooperación Técnica para el Desarrollo en el Hemisferio, la Secretaría Ejecutiva realizó las gestiones que culminaron con la adhesión de la Organización a la Declaración de Paris sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo y al Programa de Acción de Accra en noviembre de 2008.  

La Declaración del segundo Foro de Alto Nivel sobre la Eficacia de la Ayuda al Desarrollo de 2005, establece los siguientes principios fundamentales orientados a “incrementar el impacto de la ayuda para reducir la pobreza y la desigualdad, acelerando el crecimiento y agilizando el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio”: 

i. Aumentar las eficacia de la ayuda al desarrollo; 

ii. Adaptar la ayuda a las distintas situaciones de los países según las prioridades establecidas por estos; 

iii. Especificar indicadores, calendarios y metas; 

iv. Supervisar y evaluar la implementación de las actividades de ayuda al desarrollo; 

Los adherentes a la Declaración se comprometen asimismo a trabajar en coordinación con los países receptores (socios) de la cooperación y a:

i. Respetar el liderazgo de los países socios y ayudarlos a reforzar su capacidad a ejercerlo;

ii. Alinearse con las estrategias de desarrollo de los países socios;

iii. Utilizar las instituciones nacionales y los sistemas de los países socios;

iv. Ayudar a los países socios a reforzar su capacidad de desarrollo, de gestión de finanzas públicas y de aprovisionamiento; 

v. Armonizar y simplificar los procedimientos de los donantes en materia de planificación, desembolso, supervisión y evaluación de las acciones de cooperación; 

vi. Administrar la cooperación según los principios de la Gestión Orientada a Resultados. 

vii. Ampliar la responsabilidad mutua entre donantes y países socios y la transparencia en la utilización de recursos del desarrollo.  

Cabe subrayar al respecto que el FEMCIDI viene aplicando muchos de estos principios desde su establecimiento en 1997. 

1. Junta Directiva de la AICD

La Junta Directiva de la AICD está integrada por nueve Estados Miembros elegidos por el CIDI. Durante el período que comprende este informe estuvo constituida por los siguientes Estados Miembros: Colombia (Presidente), Estados Unidos, México Brasil, El Salvador, Guatemala, Barbados, Grenada (Vicepresidente) y Belize. 
En su Plan de Trabajo (AICD/JD/doc.116/09), la Junta Directiva dividió la labores en cinco ejes temáticos, los cuales toman como base los insumos contenidos en el Curso de Acción de Playa del Carmen, adoptado en la Reunión Técnica Especial de Autoridades Nacionales y Expertos en Cooperación Técnica, celebrada los días 16 y 17 de octubre de 2008, y que a son: (i) fortalecimiento del diálogos y de los mecanismos de articulación y coordinación; (ii) Modalidades de cooperación hemisférica; (iii) esquema de movilización y captación de recursos; (iv) metodología para la información, registro y medición del impacto de la cooperación; y (v) registro y actualización del actual marco normativo.  Un informe de avances en este sentido, se estaría presentando a la JD/AICD al término del mandato –que es posterior a la reunión ordinaria del CIDI- del actual Presidente, Enrique Maruri Londoño, Director de Cooperación Internacional del Ministerial de Relaciones Exteriores de Colombia,
Sin embargo, vale la pena destacar aquí algunos de los principales logros y contribuciones de la JD en el último año.  Por un lado, el espacio de diálogo y colaboración entre las autoridades nacionales de cooperación de los Estados Miembros iniciado con la Reunión de Playa del Carmen, México en 2008, continuó con la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, Bogotá en 2009, donde se resaltó la importancia de este diálogo y la necesidad de realizar reuniones periódicas.  Asimismo, con el lanzamiento de la Red Interamericana de Cooperación (CooperaNet), creada con el propósito de apoyar el diálogo entre las altas autoridades de cooperación del hemisferio, promover la difusión de información y conocimientos, recopilar y difundir lecciones aprendidas y ejemplos de buenas prácticas en la gestión de la cooperación, y apoyar la identificación de áreas de oportunidad

Asimismo, las labores de la Junta Directiva han contado con un mayor acompañamiento por parte de las autoridades nacionales de cooperación, ya sea a través de consultas o participación en reuniones virtuales y presenciales. 


Por otro lado, la JD/AICD respondió de manera inmediata en apoyo de Haití, tras el devastador terremoto causado a inicios de 2010.  Inmediatamente la Junta, en consulta con Haití, reprogramó los proyectos nacionales FEMCIDI en ejecución y de continuación y se estableció el Programa de Fomento al Desarrollo y Gestión de la Cooperación en Haití AICD/JD/DE-119/10 rev. 1) con US$500,000 y de manera preliminar se identificaron sus objetivos y mecanismos de funcionamiento los cuales sería ajustados a partir de una visita de campo que el equipo técnico del FEMCIDI estaría realizando a Haití en los próximos meses.  Vale la pena recalcar que este programa buscar apoyar a Haití en la preparación de proyectos de reconstrucción y desarrollo, proveer asistencia en la gestión y coordinación de la cooperación internacional en Haití; y, siguiendo el esquema de la cooperación triangular y sur-sur, apoyar en el financiamiento o co-financiamiento de actividades de fomento de la capacidad de recursos humanos y fortalecimiento institucional. 

Con respecto al FEMCIDI, la Junta Directiva al ver la situación crítica en que se encontraba el ciclo de programación 2009, hizo un llamamiento para fortalecer el FEMCIDI.  En ese sentido, presentó una serie de recomendaciones a la CEPCIDI, que resultaron en que los nuevos proyectos y los de continuación presentados para el ciclo de programación 2009 deberían terminar su ejecución para finales de junio de 2010 de tal manera que las decisiones que se tomaran para fortalecer el FEMCIDI pudieran dar inicio bajo un mismo esquema.  Al cierre de este Informe, se encomendó a las autoridades de la Junta Directiva preparar una propuesta preliminar de recomendaciones y lineamientos para el fortalecimiento del FEMCIDI producto de las consideraciones realizadas por la Junta.  Este documento, después de ser consensuado con los demás miembros de la JD/ACID se elevaría al Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, que tiene entre sus tareas el fortalecimiento del CIDI, incluyendo la cooperación. 

La JD/AICD aprobó en su reunión del 19 de abril de 2010, la Programación FEMCIDI 2009 (AICD/JD/doc.122/10 rev. 1) que incluye el financiamiento de setenta y ocho (78) proyectos por un monto total a ser financiado es de US $ 5,066,777.25 y que se dividen de la siguiente manera entre cuentas sectoriales:
	Cuenta Sectorial / Sectoral Account
	Número de Proyectos Recomendados/

 Number of Recommended Projects
	Montos Recomendados 

Recommended Amounts (US$)

	Educación - Education 
	19
	1,397,605

	Desarrollo Social - Social Development
	12
	557,987.25

	Desarrrollo Sostenible - Sustainable Development 
	18
	1,119,786

	Ciencia y Tecnología Science & Technology 
	10
	848,000

	Comercio - Trade 
	3
	288,105

	Cultura - Culture 
	3
	132,500

	Democracia - Democracy 
	5
	307,429

	Turismo - Tourism 
	8
	415,365

	Desarrollo Integral - Integral Development 
	0
	0

	TOTAL
	78
	5,066,777.25


Vale la pena resaltar que durante esa misma reunión de la JD/AICD, la Secretaría hizo una presentación sobre proyectos FEMCIDI que de cierta manera ejemplarizan el potencial del Fondo.  Se presentaron (i) ejemplos de proyectos sostenibles: Chile - “Diseño y Producción de Cartografía para las Personas Ciegas de América Latina”, (ii) de proyectos que resaltan la cooperación horizontal: “Haiti Youth Violence Prevention Program via Orchestral Training in the Caribbean”; y (iii) de proyectos hemisféricos: Estados Unidos: “Implementation of Metrology Infrastructures of the Americas to Support Free Trade and Improve Quality of Life”.  Conocer directamente de las entidades ejecutoras los logros, desafíos y potencial de estos proyectos, es una contribución para las consideraciones de la JD/AICD para fortalecer el FEMCIDI.

Asimismo, con el fin de establecer alianzas con socios con capacidad de contribuir a los proyectos FEMCIDI, la Secretaría firmó con la Fundación Panamericana para la Cooperación y el Desarrollo (FUPAD) un Acuerdo de Entendimiento del cual se verán beneficiado los proyectos que fueron aprobados para el ciclo 2009-2010.

La Secretaría continuó ofreciendo información actualizada de los proyectos FEMCIDI a través de su base de datos (http://www.oas.org/sedi/eo/femcidi) que permite consultar los proyectos que se vienen desarrollando, incluyendo sus objetivos y áreas de acción, estado de ejecución, detalles de financiamiento, los países e instituciones participantes y/o coordinadores.  Asimismo se continuaron presentando a los Estados Miembros los resultados de las evaluaciones de los proyectos y ofreciendo talleres de Metodología del Marco Lógico para el Diseño de Proyectos tanto in situ, a solicitud de los Estados Miembros, o en línea.
A demás de sus reuniones presenciales y virtuales, a lo largo del año, la Junta Directiva realizó consultas electrónicas relativas a reembolsos de fondos a proyectos, solicitudes de extensión, y reprogramación de fondos. 
C. COMISIONES ESPECIALIZADAS NO PERMANENTES (CENPES)
Las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES) son órganos de naturaleza técnica y de apoyo al CIDI en el tratamiento de asuntos de carácter especializado o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana en las áreas prioritarias de cooperación aprobadas por la Asamblea General.  Las funciones y composición de las CENPES están definidas en los artículos 13 a 16 del Estatuto del CIDI.  

Atendiendo la delegación que le hiciere el CIDI mediante resolucíón CIDI/RES. 217 (XIV-O/09) la CEPCIDI estableció las CENPES y eligió a sus miembros para el ejercicio de evaluación correspondiente a la programación del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) 2008  mediante resolución CEPCIDI/RES. 158 (CLV-O/10), mientras que la composición de las CENPES 2009 y los criterios utilizados conformarlas, se distribuyó como documento CEPCIDI/doc.911/10 rev. 1. 
Las Comisiones No Permanentes (CENPES) se reunieron del 3 al 12 de marzo de 2010 para evaluar un total de 85 propuestas de proyectos presentadas por 32 países miembros. De los 85 proyectos presentados, 47 eran de continuación y 38 eran propuestas nuevas, 40 eran proyectos multilaterales y 45 nacionales.  El monto de las solicitudes de dicho proyectos fue de US$9.056.822 
D. COMISIONES INTERAMERICANAS
Las Comisiones Interamericanas son órganos del CIDI, establecidas conforme al artículo 17 del Estatuto del CIDI y el artículo 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), con la finalidad de dar continuidad al diálogo sectorial de cooperación solidaria y hacer el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas en un determinado sector, así como de identificar e impulsar iniciativas multilaterales de cooperación.  Sus integrantes son las autoridades sectoriales político-técnicas acreditadas por cada Estado Miembro.  

· Cuarta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) (12-13 de noviembre de 2009, en Washington, D.C.)  

El objeto del encuentro fue revisar el Plan de Trabajo 2009-2010-, incluyendo consideraciones sobre una estrategia para la organización del año interamericano de la cultura previsto para el 2011, así como los logros, desafíos, alianzas, y planes futuros.  La Comisión aprobó su Plan de Trabajo 2010-2011 el cual cuenta con dos pilares  fundamentales de trabajo: (i) Promoción de la inclusión social: la cultura como medio para lograr la participación de la juventud y promoción del diálogo intercultural, y (ii) Desarrollo de capacidades institucionales e industrias creativas: Promoción del crecimiento económico y del desarrollo a través de la cultura); y  un tema transversal el -Año Interamericano de la Cultura-, y oportunidades para realizar un diálogo sobre políticas (reuniones ministeriales, reuniones de las Autoridades de la CIC y la CIE, Asamblea General de la OEA y próxima Cumbre de las Américas).
Las nuevas autoridades de la CIC quedaron integradas por las delegaciones de Brasil (Presidente), Barbados y Canadá (Primera Vicepresidencia) y Colombia, y Guatemala (Segunda vicepresidencia).  El informe final se distribuyó como documento CIDI/CIC/doc.7/09

· Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) (Cuidad de Panamá, 21-24 de marzo de 2010)

Durante este sexto encuentro, la CIP aprobó la Declaración de Panamá sobre Lineamientos para la Protección Ambiental Portuaria y 18 resoluciones y evaluaron los dos primeros años del Plan de Acción de la CIP 2008-2011.  Entre otros temas, la Declaración de Panamá, reconoce la necesidad de intensificar los esfuerzos destinados a elaborar y aplicar programas de acción en el ámbito local, nacional y regional para protección ambiental en las actividades portuarias y reafirma la vigencia e importancia de las medidas de protección ambiental en la actividad portuaria y la necesidad de incorporar estas medidas a todos los niveles públicos y privados vinculados a la industria marítimo-portuaria.  Adicionalmente las autoridades portuarias se comprometieron a trabajar en forma coordinada con otros órganos y procesos regionales e internacionales para la aplicación de los convenios, protocolos y pautas internacionales que estén relacionados con la actividad portuaria, fortaleciendo de esta manera las asociaciones estratégicas destinadas a mejorar la cooperación y coordinación en el intercambio de conocimientos, experiencia y tecnología internacional, en particular para el dragado.
Asimismo la CIP integró su Comité Ejecutivo para el período 2010-2011 siendo elegida Argentina como Presiente y Panamá, México, Perú y Barbados como Vicepresidentes.  Asimismo, se crearon sietes Subcomités y los comités técnicos consultivos con el objetivo de proporcionar asesoría técnica a la Comisión en aspectos específicos del desarrollo del sector portuario hemisférico.

· Tercera Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) (6-7 de abril de 2010, Washington, D.C.)

La reunión tuvo como objetivos específicos (i) informar sobre el cumplimiento los mandatos ministeriales recibidos en Reñaca, en 2008, contemplado en el plan de trabajo de la CIDES ; (ii) revisar las prioridades temáticas establecidas en Reñaca para evaluar su pertinencia y continuidad en el foro ; (iii) considerar los mandatos recibidos de la Quinta Cumbre de las Américas e (iii) iniciar los preparativos para la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social

La reunión recibió un informe sobre las actividades desarrolladas en el marco del Plan de Trabajo de la CIDES en en las áreas prioritarias establecidas durante la ministerial: (i) la Red Interamericana de Protección Social, (ii) la intersectorialidad de las políticas activas de empleo y generación de ingresos para poblaciones en condiciones de vulnerabilidad, (iii) la dimensión nutricional en sistemas de protección social, y (iv) la institucionalidad de la política social. Asimismo, con miras a brindar un marco contextual para orientar los trabajos y prioridades que se definan en la CIDES y con miras a la próxima reunión de ministros y altas autoridades se hizo un análisis sobre el estado actual de la región, en momentos en que comienza a vislumbrarse un proceso de recuperación tras la crisis económica desencadenada en 2009.  

La delegación de Colombia presentó su propuesta para la Ministerial a celebrarse en julio de 2010 en Cali con miras promover el diálogo y discusión alrededor de los retos y necesidades de la región en materia de desarrollo social, tomando como punto de partida, los temas abordados en la Ministerial anterior, en el Plan de Trabajo y los resultados de las discusiones y foros realizados por la Comisión en el período 2008 -2010.

Al término del encuentro se aprobó el lema de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social “Fortaleciendo y sosteniendo los sistemas de protección social” y esta en curso el proceso preparatorio. 

III. REUNIONES SECTORIALES Y ESPECIALIZADAS DEL CIDI 

A. DÉCIMO SEXTA CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO (XVI CIMT) (Buenos Aires, Argentina, 6-8 de Octubre De 2009) 

La XVI CIMT se realizó bajo el auspicio y liderazgo del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina bajo el lema “Enfrentar la crisis con desarrollo, trabajo decente y protección social”.  Contó con la participación de delegaciones de 29 Ministerios de Trabajo de las Américas, 18 de las cuales estuvieron encabezadas por sus Ministros o Ministras.  Además, la reunión contó con una nutrida representación de trabajadores y empleadores, agrupados en COSATE y CEATAL, así como con el acompañamiento de múltiples organismos internacionales, dentro de los que se destaca la presencia del Director General de la OIT y de representantes del BID, Banco Mundial, CAF, IICA, OIM, PNUD y AMSPE.

Dentro de los resultados más sobresalientes de esta XVI CIMT, que marcó diversos hitos dentro del proceso de este foro ministerial, se encuentran los siguientes:  1) Por primera vez, la CIMT recibió a autoridades económicas y de desarrollo social para sostener un diálogo intersectorial sobre las respuestas a la crisis económica;  2) Se aprobaron la Declaración y Plan de Acción de Buenos Aires; 3) la CIMT hace aportes al proceso del G-20, al decidir enviar la Declaración y Plan de Acción de Buenos Aires a la reunión de Ministros de Trabajo de este Grupo; y 4) COSATE y CEATAL pasaron a ser órganos consultivos permanentes de la CIMT.

B. SEXTA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCIACÓN (Quito, Ecuador, Del 12 al 14 de agosto de 2009)
La Reunión Ministerial tuvo como el tema central “Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: repensando la educación secundaria” y los diálogos se centraron en la transformación de la educación secundaria incluyendo propuestas para renovar el currículo con miras a lograr mejores resultados para la juventud en términos de su integración en la sociedad y el mundo del trabajo, y atendiendo los retos de financiación de la educación secundaria en un momento de crisis económica.  Los Ministros aprobaron la Declaración de Quito, en la que entre otros temas se comprometen a redoblar esfuerzos para cumplir con el compromiso de la Segunda Cumbre de las Américas para lograr una tasa bruta de matrícula de educación secundaria del 75% como mínimo, a más tardar en 2010 y a desarrollar estrategias para hacer accesible la educación secundaria de calidad a todas los jóvenes del hemisferio, especialmente aquellos pertenecientes a grupos más vulnerables y con necesidades educativas especiales, a más tardar en 2015.
Vale la pena resaltar que en paralelo a la reunión ministerial se celebró un “Encuentro de Jóvenes de las Américas sobre Educación Secundaria” donde jóvenes de la región tuvieron la oportunidad de discutir temáticas relacionadas con juventud y educación e hicieron entrega a los Ministros de una Declaración con sus propuestas en materia de políticas educativas. Este diálogo entre los ministros y los jóvenes fue tan productivo que recomendó mantenerlo en próximos encuentros. 
C. REUNIÓN ESPECIALIZADA DEL CIDI DE ALTAS AUTORIDADES DE COOPERACIÓN (Bogotá, Colombia, 26-27 de octubre de 2009)
La Reunión Especializada centró sus consideraciones en la eficacia de la cooperación hemisférica, concentrando su análisis cómo promover a  la OEA como foro de diálogo de cooperación hemisférico, particularmente sobre la eficacia de la cooperación en las Américas, los mecanismos a utilizar para lograr que la cooperación que se ofrece a través de la OEA se más eficaz.  A ese respecto, se aprobó el Consenso de Bogotá, que contiene una serie de recomendaciones al CIDI para alcanzar estos objetivos.   Entre otros, vale la pena resaltar la realización de reuniones de altas autoridades de cooperación con la periodicidad que los Estados consideren necesaria, articular mejor los mandatos políticos de las reuniones ministeriales con los esfuerzos de cooperación mediante la realización de acciones concretas, y el fortalecimiento de la Red Interamericana de Cooperación (CooperaNet) como un mecanismo que facilite el diálogo entre las Autoridades de Cooperación, contribuya al intercambio de experiencias en la gestión de la cooperación, propicie la cooperación entre los Estados Miembros y eleve la eficacia de la cooperación en las Américas.

Asimismo se comprometieron a promover y apoyar la cooperación que se realiza en el marco de la OEA, particularmente las modalidades alternativas (entre otras, la cooperación horizontal, sur-sur y triangular, así como el trabajo en redes.), establecer un panorama claro sobre la relación entre los trabajos de cooperación que hace la OEA y otras organizaciones internacionales, y fortalecer la capacidad de la OEA para movilizar recursos financieros y no financieros para las actividades de cooperación solidaria

Se realizó una sesión especial sobre los sistemas de información de la cooperación internacional, de dónde surgieron ofrecimientos concretos para apoyar a los Estados que desean establecer o fortalecer sus sistemas.  

La Reunión Especializa solicitó a la JD/AICD que le diera seguimiento a los acuerdos allí alcanzados.  

IV. ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA 
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) (2009 – 2010)

(Una vez aprobado, se incorporará en esta sección el Informe Actividades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), documento CEPCIDI/doc.930/10)
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