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CEPCIDI/doc.935/10

10 mayo 2010

Original: español
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
RED INTERAMERICANA DE COMPETITIVIDAD (RIAC)
/ 
(Aprobado en la reunión ordinaria celebrada el ordinaria celebrada el 7 de mayo de 2010)
EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL,
VISTAS la resolución AG/RES. 2201 (XXXVI-O/06), “Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009”, mediante la cual la Asamblea General resolvió adoptar el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009, recomendado por el CIDI en su Décimo Segunda Reunión Ordinaria; y la resolución AG/RES. 2474 (XXXIX-O/09), “Extensión de la Vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009”, mediante la cual se extendió la vigencia del Plan Estratégico hasta el 31 de diciembre de 2010; (Acordado el  29/04/2010)
RECONOCIENDO las contribuciones que las instituciones internacionales e interamericanas realizan para complementar los esfuerzos de los Estado Miembros para mejorar su competitividad; (Acordado el  29/04/2010)
CONSIDERANDO:
Que las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno en la Declaración de Compromiso de la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago, reconocieron “que hay diferencias significativas en los niveles de desarrollo y tamaño de nuestras respectivas economías. Por lo tanto, debemos continuar haciendo un particular esfuerzo para promover el desarrollo sostenible de economías pequeñas y vulnerables del Hemisferio, mejorando su competitividad, el fomento de la capacidad humana e institucional, la infraestructura financiera y física, así como el desarrollo de las tecnologías de la información y comunicación (TIC), y el desarrollo del sector empresarial y otros sectores económicos productivos, incluyendo el turismo. Continuaremos también apoyando los esfuerzos nacionales de desarrollo de los países de renta media para lograr los objetivos de la Declaración del Milenio, poniendo énfasis en la reducción de la pobreza y la erradicación de la pobreza extrema. Trabajaremos, según corresponda, en coordinación con las instituciones y organizaciones internacionales pertinentes para mejorar la eficacia de la asistencia y cooperación para el desarrollo con los países de renta media. En este contexto, también reconocemos los desafíos que enfrentan en el Hemisferio los países sin litoral;”
/ (Acordado el  29/04/2010)
Que en esa misma Declaración de Compromiso las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno manifestaron que “Para reducir la pobreza y el hambre, erradicar la pobreza extrema, crear trabajo decente y digno, y elevar el nivel de vida de todos nuestros pueblos, debemos lograr mayores niveles de desarrollo empresarial y de crecimiento económico sostenible con equidad. Sujeto a la legislación interna de cada país, continuaremos promoviendo actividades económicas diversificadas en los sectores de energía, transporte, turismo, comunicaciones, servicios, servicios financieros y el sector agrícola. Estamos comprometidos a facilitar la inversión y las alianzas del sector público y privado en materia de infraestructura y otros sectores pertinentes con el fin de promover el desarrollo empresarial, el crecimiento económico y el desarrollo social con equidad. Continuaremos promoviendo mayor responsabilidad social empresarial y mejor competitividad, a lo cual contribuirá el Foro de Competitividad de las Américas, que se celebrará en Chile en 2009;”
  (Acordado el  29/04/2010)
TENIENDO EN CUENTA que conforme al Plan Estratégico “La promoción de la diversificación e integración económica, apertura comercial y acceso a mercados puede llevar, mediante el incremento de oportunidades de comercio e inversión, a un mayor desarrollo económico, creación de empleo y reducción de la pobreza en los Estados Miembros,” y, que dicho Plan establece entre sus mandatos en esta área, el concentrar esfuerzos en “promover la cooperación para apoyar las actividades que mejoren la capacidad competitiva de los Estados Miembros, en particular la de las economías más pequeñas, incluyendo un diálogo multilateral sobre políticas en el tema de la competitividad y la promoción de las alianzas público-privadas”; (Acordado el  29/04/2010)

CONSIDERANDO que con ocasión del III Foro de Competitividad de las Américas celebrado en Santiago de Chile en septiembre de 2009se presentó la iniciativa de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC); (Acordado el  29/04/2010 y el 03/05/2010)

TOMANDO NOTA ASIMISMO que los Consejos de Competitividad reunidos con ocasión del Foro “reafirmaron la necesidad de que los países del Hemisferio cuenten con mecanismos de diálogo de alto nivel para fomentar la cooperación, la discusión y revisión de políticas, el intercambio de experiencias y buenas prácticas y la adopción de iniciativas concertadas con el fin de fortalecer la competitividad de sus economías y, con ello, la competitividad de las Américas en su conjunto”; (Acordado el  29/04/2010)

TENIENDO PRESENTE que algunos de los ministros de economía e industria presentes en ocasión del  III Foro de Competitividad de las Américas destacaron la importancia del lanzamiento de la RIAC;   (Acordado el 29/04/2010 y el 07/05/2010)

TENIENDO PRESENTE la sesión del Consejo Permanente celebrada el 27 de enero de 2010, donde se presentó “el informe verbal sobre el II Foro de Competitividad de las Américas realizado en Santiago de Chile” varios representantes de los Estados Miembros expresaron sus “felicitaciones por la celebración del II Foro de Competitividad y se manifestaron sobre el importante tema tratado durante el evento”.  (Acordado el  29/04/2010)
RESUELVE:

1. 
Tomar nota del lanzamiento de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) e invitar- a todos los Estados Miembros de la OEA a que consideren su participación en la Red. (Acordado el 29/04/2010 y el  03/05/2010) 
2. 
Expresar su agradecimiento a Chile por sus esfuerzos como anfitrión del III Foro de Competitividad de las Américas. (Acordado el 29/04/2010)
3. 
Tomar nota que el IV Foro de Competitividad de las Américas se celebrará los días 14 al 16 de noviembre de 2010 en la Ciudad de Atlanta, Georgia, en los Estados Unidos de América. (Acordado el 29/04/2010)

3 bis. 
Tomar nota que los Gobiernos de República Dominicana y Colombia han presentado sus ofrecimientos formales para ser sede de las subsecuentes reuniones del Foro de Competitividad de las Américas. (Acordado el 7/05/2010 a.m. y p.m.)
4. 
[Eliminado el 4 de mayo de 2010]
5.
Instruir a la SEDI que presente a la CEPCIDI una hoja de ruta que contenga las acciones que pretende implementar en el futuro, en caso de que los Estados la designen como Secretaría Técnica, para el buen funcionamiento de la RIAC (Acordado el 3/05/2010 y el 4/05/2010) 
6. 
Instar a los Estados Miembros a que apoyen programas e iniciativas dirigidas a  fomentar la integración, la cooperación y la solidaridad, así como elevar la competitividad y promover el desarrollo social y el crecimiento económico sostenible con equidad e inclusión social en los países de la región, e instruir a la Secretaría General para que, según corresponda, apoye a los Estados Miembros en este esfuerzo.  (Acordado el  29/04/2010) 
7.   
[Eliminado el 4 de mayo de 2010]
8.
Encomendar a la Secretaría General que informe a la Décimo sexta reunión ordinaria del Consejo Interamericano para la Desarrollo Integral sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos (Acordado el  29/04/2010)  
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
RED INTERAMERICANA DE COMPETITIVIDAD (RIAC)
/ 
(Aprobado en la reunión ordinaria celebrada el ordinaria celebrada el 7 de mayo de 2010)
LA ASAMBLEA GENERAL, 

VISTAS la resolución AG/RES. 2201 (XXXVI-O/06), “Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009”, mediante la cual la Asamblea General resolvió adoptar el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009, recomendado por el CIDI en su Décimo Segunda Reunión Ordinaria; y la resolución AG/RES. 2474 (XXXIX-O/09), “Extensión de la Vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009”, mediante la cual se extendió la vigencia del Plan Estratégico hasta el 31 de diciembre de 2010 y la CIDI/RES. ___ (XV-O/10) “Red Interamericana de Competitividad (RIAC)”; (Acordado el  29/04/2010)
RECONOCIENDO las contribuciones que las instituciones internacionales e interamericanas realizan para complementar los esfuerzos de los Estado Miembros para mejorar su competitividad; (Acordado el  29/04/2010)
CONSIDERANDO:
Que las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno en la Declaración de Compromiso de la Quinta Cumbre de las Américas, celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago, reconocieron “que hay diferencias significativas en los niveles de desarrollo y tamaño de nuestras respectivas economías. Por lo tanto, debemos continuar haciendo un particular esfuerzo para promover el desarrollo sostenible de economías pequeñas y vulnerables del Hemisferio, mejorando su competitividad, el fomento de la capacidad humana e institucional, la infraestructura financiera y física, así como el desarrollo de las tecnologías de la información y comunicación (TIC), y el desarrollo del sector empresarial y otros sectores económicos productivos, incluyendo el turismo. Continuaremos también apoyando los esfuerzos nacionales de desarrollo de los países de renta media para lograr los objetivos de la Declaración del Milenio, poniendo énfasis en la reducción de la pobreza y la erradicación de la pobreza extrema. Trabajaremos, según corresponda, en coordinación con las instituciones y organizaciones internacionales pertinentes para mejorar la eficacia de la asistencia y cooperación para el desarrollo con los países de renta media. En este contexto, también reconocemos los desafíos que enfrentan en el Hemisferio los países sin litoral;”
/ (Acordado el  29/04/2010)
Que en esa misma Declaración de Compromiso las Jefas y Jefes de Estado y de Gobierno manifestaron que “Para reducir la pobreza y el hambre, erradicar la pobreza extrema, crear trabajo decente y digno, y elevar el nivel de vida de todos nuestros pueblos, debemos lograr mayores niveles de desarrollo empresarial y de crecimiento económico sostenible con equidad. Sujeto a la legislación interna de cada país, continuaremos promoviendo actividades económicas diversificadas en los sectores de energía, transporte, turismo, comunicaciones, servicios, servicios financieros y el sector agrícola. Estamos comprometidos a facilitar la inversión y las alianzas del sector público y privado en materia de infraestructura y otros sectores pertinentes con el fin de promover el desarrollo empresarial, el crecimiento económico y el desarrollo social con equidad. Continuaremos promoviendo mayor responsabilidad social empresarial y mejor competitividad, a lo cual contribuirá el Foro de Competitividad de las Américas, que se celebrará en Chile en 2009;”
  (Acordado el  29/04/2010)
TENIENDO EN CUENTA que conforme al Plan Estratégico “La promoción de la diversificación e integración económica, apertura comercial y acceso a mercados puede llevar, mediante el incremento de oportunidades de comercio e inversión, a un mayor desarrollo económico, creación de empleo y reducción de la pobreza en los Estados Miembros,” y, que dicho Plan establece entre sus mandatos en esta área, el concentrar esfuerzos en “promover la cooperación para apoyar las actividades que mejoren la capacidad competitiva de los Estados Miembros, en particular la de las economías más pequeñas, incluyendo un diálogo multilateral sobre políticas en el tema de la competitividad y la promoción de las alianzas público-privadas”; (Acordado el  29/04/2010)

CONSIDERANDO que con ocasión del III Foro de Competitividad de las Américas celebrado en Santiago de Chile en septiembre de 2009se presentó la iniciativa de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC); (Acordado el  29/04/2010 y el  03/05/2010)

TOMANDO NOTA ASIMISMO que los Consejos de Competitividad reunidos con ocasión del Foro “reafirmaron la necesidad de que los países del Hemisferio cuenten con mecanismos de diálogo de alto nivel para fomentar la cooperación, la discusión y revisión de políticas, el intercambio de experiencias y buenas prácticas y la adopción de iniciativas concertadas con el fin de fortalecer la competitividad de sus economías y, con ello, la competitividad de las Américas en su conjunto”; (Acordado el  29/04/2010)

TENIENDO PRESENTE que algunos de los ministros de economía e industria presentes en ocasión del  III Foro de Competitividad de las Américas destacaron la importancia del lanzamiento de la RIAC;   (Acordado el  29/04/2010 y el 7/05/2010)) 


TENIENDO PRESENTE la sesión del Consejo Permanente celebrada el 27 de enero de 2010, donde se presentó “el informe verbal sobre el II Foro de Competitividad de las Américas realizado en Santiago de Chile” varios representantes de los Estados Miembros expresaron sus “felicitaciones por la celebración del II Foro de Competitividad y se manifestaron sobre el importante tema tratado durante el evento”.  (Acordado el  29/04/2010)
RESUELVE:

1. Tomar nota del lanzamiento de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) e invitar- a todos los Estados Miembros de la OEA a que consideren su participación en la Red. (Acordado el 29/04/2010 y el  03/05/2010) 
2. Expresar su agradecimiento a Chile por sus esfuerzos como anfitrión del III Foro de Competitividad de las Américas. (Acordado el  29/04/2010)
3. Tomar nota que el IV Foro de Competitividad de las Américas se celebrará los días 14 al 16 de noviembre de 2010 en la Ciudad de Atlanta, Georgia, en los Estados Unidos de América. (Acordado el  29/04/2010)

3 bis. 
Tomar nota que los Gobiernos de República Dominicana y Colombia han presentado sus ofrecimientos formales para ser sede de las subsecuentes reuniones del Foro de Competitividad de las Américas. (Acordado el 7/05/2010 a.m. y p.m.)
4. [Eliminado el 4 de mayo de 2010]
5. Instruir a la SEDI que presente a la CEPCIDI  una hoja de ruta que contenga las acciones que pretende implementar en el futuro, en caso de que los Estados la designen  como Secretaría Técnica, para el buen funcionamiento de la RIAC (Acordado el 3/05/2010 y el 4/05/2010)
6. Instar a los Estados Miembros a que apoyen programas e iniciativas dirigidas a  fomentar la integración, la cooperación y la solidaridad, así como elevar la competitividad y promover el desarrollo social y el crecimiento económico sostenible con equidad e inclusión social en los países de la región, e instruir a la Secretaría General para que, según corresponda, apoye a los Estados Miembros en este esfuerzo.  (Acordado el  29/04/2010) 
7.   [Eliminado el 4 de mayo de 2010]

8. Encomendar al CIDI que informe al Cuadragésimo Primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución.  La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos (Acordado el  29/04/2010)
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�. 	Los Gobiernos de la República Bolivariana de Venezuela y de la República de Nicaragua se suman al consenso sobre el texto de esta Resolución. Sin embargo dejan constancia que la promoción del desarrollo integral en la región sólo podrá alcanzarse mediante políticas que impulsen la integración, la cooperación, la complementariedad y la solidaridad. 


� 	El Gobierno de Nicaragua deja constancia de su expresa reserva a la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, realizada en Puerto España, Trinidad y Tobago. Durante la celebración de este evento, Nicaragua expresó su posición en la que consideró como inaceptable e insuficiente la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, por no dar respuesta a una serie de temas de transcendental importancia para el Hemisferio y que aún continúan pendientes de discusión. De igual manera, Nicaragua no acepta la referencia a dicha Declaración que se exprese en las diversas resoluciones que sean aprobadas en la Asamblea General de la OEA. Nicaragua reafirma que los puntos en la agenda para la Asamblea General deben elaborarse, derivándolos de los debates y discusiones de los Jefes de Estado y de Gobierno en Trinidad y Tobago.


� 	Ibíd. 


� 	Los Gobiernos de la República Bolivariana de Venezuela y de la República de Nicaragua se suman al consenso sobre el texto de esta Resolución. Sin embargo dejan constancia que la promoción del desarrollo integral en la región sólo podrá alcanzarse mediante políticas que impulsen la integración, la cooperación, la complementariedad y la solidaridad. 


� 	El Gobierno de Nicaragua deja constancia de su expresa reserva a la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, realizada en Puerto España, Trinidad y Tobago. Durante la celebración de este evento, Nicaragua expresó su posición en la que consideró como inaceptable e insuficiente la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, por no dar respuesta a una serie de temas de transcendental importancia para el Hemisferio y que aún continúan pendientes de discusión. De igual manera, Nicaragua no acepta la referencia a dicha Declaración que se exprese en las diversas resoluciones que sean aprobadas en la Asamblea General de la OEA. Nicaragua reafirma que los puntos en la agenda para la Asamblea General deben elaborarse, derivándolos de los debates y discusiones de los Jefes de Estado y de Gobierno en Trinidad y Tobago.


� 	Ibíd. 





