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PROJETO DE AGENDA ANOTADA DA SEGUNDA REUNIÃO 
DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL

“Fortalecimento e sustentabilidade dos sistemas de proteção social”

(8 e 9 de julho de 2010 – Cali, Colômbia)

(Inclui ajustes com base nos comentários das delegações na reunião da CEPCIDI 
realizada em 25 de junho de 2010)

I. ANTECEDENTES
Em resposta ao mandato recebido da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no Âmbito do CIDI, realizada em julho de 2008 no Chile, a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES)
 em sua Terceira Reunião Ordinária, realizada em 6 e 7 de abril de 2010, na sede da OEA em Washington, D.C., considerou e aprovou os objetivos, o lema e os temas substantivos a serem tratados na Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, que será realizada em Cali, Colômbia, nos dias 8 e 9 de julho de 2010.  Ademais, a realização dessa reunião ministerial atende ao mandato da Quinta Cúpula das Américas, em que os Chefes de Estado e de Governo fizeram um apelo para que as autoridades convocadas trocassem experiências e melhores práticas em programas nacionais de proteção social, inclusão e erradicação da pobreza, com vistas a identificar oportunidades para uma maior cooperação multilateral na área de desenvolvimento social.
II. OBJETIVOS
Objetivos propostos para a reunião ministerial.

a) Analisar a situação atual e a perspectiva futura da política social do Hemisfério, após a última crise financeira global.

b) Identificar os principais desafios para assegurar a sustentabilidade dos sistemas de proteção social, inclusive em contextos de crise.

c) Estabelecer as bases e as prioridades substantivas para a elaboração do Plano de Trabalho 2010-2012 da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social.

d) Identificar temas, programas e estratégias de proteção social para estimular a cooperação no âmbito da Rede Interamericana de Proteção Social.

e) Escolher as autoridades da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social para o período de 2010-2012.

f) Contribuir para o trabalho e a reflexão intersetorial desenvolvidos no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).

III. METODOLOGIA
Previamente às sessões plenárias de 8 de julho, prevê-se a realização de uma sessão preparatória em 7 de julho, em que os Estados membros terão a oportunidade de realizar uma revisão final de todos os detalhes da Reunião, inclusive o Projeto de Comunicado proposto pelo país sede. 
A sessão de abertura será realizada em 8 de julho de manhã com as intervenções das máximas autoridades da Colômbia e da Organização dos Estados Americanos. 
Nas sessões plenárias serão prestadas informações sobre o trabalho realizado até esta data no âmbito do processo ministerial e realizadas exposições sobre o contexto econômico e social da região. Em seguida, serão considerados os temas substantivos do programa, em conformidade com a metodologia a seguir. Um organismo internacional moderará cada sessão e fará uma exposição geral do tema (5 minutos); em seguida, dois ministros serão responsáveis pela exposição fundamentada (10 minutos). Posteriormente será aberto o diálogo ministerial. A sessão será encerrada pelo moderador com um resumo das considerações.
IV. SESSÕES PLENÁRIAS
1. A resposta da política social aos efeitos da crises nas Américas e no Caribe
Os trabalhos substantivos começaram com uma exposição sobre a situação atual da região, um momento em que se começa a vislumbrar um processo de recuperação após a crise econômica desencadeada no ano passado. Esse relatório proporcionará um parâmetro contextual para orientar os trabalhos e as prioridades que sejam definidas pela CIDES a fim de elaborar seu Plano de Trabalho Bienal. 
2. Relatório sobre o cumprimento dos mandatos da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social e o andamento da negociação da Carta Social das Américas
A Secretaria Técnica do fórum, a cargo do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da OEA, apresentará um breve relatório sobre as atividades desenvolvidas em resposta aos mandatos recebidos da Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, realizada em Reñaca. Isso atende ao compromisso assumido no âmbito do Comunicado de Reñaca, em que as autoridades do fórum ministerial solicitam à CIDES a apresentação de um relatório sobre a implementação do Plano de Trabalho 2008-2010.  Além disso, em resposta a esse Comunicado, a Secretaria divulgará um resumo do andamento do processo de negociação da Carta Social das Américas e de seu Plano de Ação.
3. Fortalecimento dos sistemas de proteção social como estratégia integral para enfrentar os desafios da pobreza, em particular a pobreza extrema, da desigualdade e da iniqüidade na América Latina e no Caribe mediante sistemas de registro único de beneficiários, mecanismos de avaliação e monitoramento e sustentabilidade fiscal
Após a realização da Terceira Reunião da CIDES, as delegações presentes concluíram que é imperativo continuar a reflexão sobre o fortalecimento dos sistemas de proteção social e assegurar sua sustentabilidade, inclusive em contextos de crise.  Para tanto, destacaram pelo menos três dos principais desafios enfrentados por esses modelos de atenção às populações em condições de pobreza extrema para cumprir esse objetivo. Nesse sentido, as delegações compartilharão experiências acerca da formação de registros únicos de beneficiários dos serviços que o Estado oferece, dos mecanismos de avaliação e monitoramento desses programas ou estratégias e de sua sustentabilidade fiscal. 
4. Parcerias do setor público com organizações não-governamentais, setor acadêmico, setor privado e organizações comunitárias para enfrentar de maneira mais eficaz a pobreza, em particular a pobreza extrema, a iniqüidade, a desigualdade e a vulnerabilidade 

Nesse espaço, o papel de outros atores envolvidos na política social será debatido. As experiências das delegações no trabalho coordenado com as organizações não-governamentais, o setor acadêmico, o setor privado e as organizações comunitárias serão ouvidas. Essas parcerias procuram tornar mais efetivas as intervenções no âmbito de programas sociais e alcançar os realmente necessitados.
5. Desafios intersetoriais dos ministérios e agências de desenvolvimento social: a promoção do emprego e a geração de receita, o fortalecimento das políticas de segurança alimentar e a gestão de risco e reconstrução social para reduzir a vulnerabilidade das vítimas de desastres naturais
Com base na suposição de que o atendimento à pobreza extrema exige uma perspectiva integral, as delegações dialogaram sobre os desafios de se coordenar esforços com outros setores do governo. Nesse sentido, os delegados identificaram, na última reunião da CIDES, três áreas em que a coordenação é vital e em que os ministérios e agências de desenvolvimento social têm um papel importante, tanto contribuindo para programas específicos, como coordenando esforços multissetoriais. Nesse sentido, serão ouvidas experiências acerca da promoção do emprego e da geração de receita das populações em condições de vulnerabilidade, do fortalecimento das políticas de segurança alimentar e finalmente da assistência para a reconstrução do tecido social após a ocorrência de desastres naturais. 
6. A Rede Interamericana de Proteção Social como ferramenta de cooperação do fórum de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social

Em cumprimento ao Comunicado de Reñaca e após o apoio recebido pelos Chefes de Estado e de Governo ao estabelecimento da Rede Interamericana de Proteção Social, a Secretaria Técnica apresentará o andamento da consolidação desse mecanismo de cooperação, intercâmbio e transferência de experiências e melhores práticas em matéria de proteção social.

7. Adoção de acordos da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social

As delegações presentes concluirão o trabalho na última sessão plenária com a eleição das autoridades da CIDES para o período de 2010-2012. Ademais, os países que desejem oferecer sede para a Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social serão ouvidos. Finalmente, os delegados aprovarão o Comunicado de Cali, de que constarão detalhes sobre as diretrizes e áreas de trabalho que deverão ser representadas no Plano de Trabalho Bienal que a CIDES venha a desenvolver após o encontro ministerial.
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�.	A CIDES acompanha os mandatos das Cúpulas das Américas e os acordos adotados nas Reuniões dos Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social, identifica iniciativas multilaterais e contribui para a execução das políticas da OEA em matéria de cooperação solidária para o desenvolvimento social.





