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PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO DE LA SEGUNDA REUNIÓN 
DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOCIAL
“Fortaleciendo y brindando sostenibilidad a los sistemas de protección social”
(8 y 9 de julio de 2010 -  Cali, Colombia)

(Incluye ajustes a partir de los comentarios realizados por las delegaciones en la reunión de la CEPCIDI celebrada el 25 de junio de 2010)
I. ANTECEDENTES

En respuesta al mandato recibido de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, celebrada en julio de 2008 en Chile, la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES)
, en su Tercera Reunión Ordinaria celebrada los días 6 y 7 de abril de 2010,  en la sede de la OEA en Washington, DC,  consideró y aprobó los objetivos, lema y temas sustantivos a ser tratados en la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social a  llevarse a cabo en Cali, Colombia los días 8 y 9 de julio de 2010.  Adicionalmente, la celebración de esta reunión ministerial da respuesta al mandato de la Quinta Cumbre de las Américas, donde los Jefes de Estado y de Gobierno llamaron a que las autoridades convocadas intercambien las experiencias y mejores prácticas en programas nacionales de protección social, inclusión y erradicación de la pobreza, con miras a identificar oportunidades para una mayor cooperación multilateral en el área de desarrollo social.

II. OBJETIVOS
Los objetivos propuestos para la reunión ministerial son:

a. Analizar el estado actual y perspectiva futura de la política social en el Hemisferio, tras la última crisis financiera global;

b. Identificar los principales desafíos para asegurar la sostenibilidad de los sistemas de protección social, inclusive en contextos de crisis;

c. Establecer las bases y prioridades sustantivas para la elaboración del Plan de Trabajo 2010 – 2012 de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social;

d. Identificar temas, programas y estrategias de protección social para estimular la cooperación en el marco de la Red Interamericana de Protección Social;

e. Elegir las autoridades de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social para el período 2010 – 2012;

f. Aportar insumos para el trabajo y la reflexión intersectorial que se da en el seno del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI).

III. METODOLOGÍA

Previo al inicio de las sesiones plenarias el 8 de julio, se contempla la realización de una sesión preparatoria el 7 de julio en la que los Estados Miembros tendrán la oportunidad de efectuar una revisión final de todos los detalles de la Reunión, incluyendo el Proyecto de Comunicado propuesto por el país anfitrión. 

La sesión inaugural se celebrará el día 8 de julio por la mañana, con las intervenciones de las máximas autoridades de Colombia y de la Organización de los Estados Americanos. 

En las sesiones plenarias se ofrecerán informes sobre el trabajo realizado a la fecha en el marco del proceso ministerial, y presentaciones sobre el contexto económico y social de la región. Luego se considerarán los temas sustantivos del programa, para lo cual se seguirá la siguiente metodología: un organismo internacional moderará cada sesión y hará un planteamiento general del tema (5 minutos); luego dos Ministros estarán a cargo de la presentación de fondo (10 minutos cada uno). Posteriormente se abrirá el espacio para el diálogo ministerial. La sesión será cerrada por el moderador con una síntesis de lo tratado.

IV. SESIONES PLENARIAS

1. La respuesta de la política social a los efectos de las crisis en las Américas y el Caribe
Los trabajos sustantivos comenzarán con una presentación sobre el estado actual de la región, en momentos en que comienza a vislumbrarse un proceso de recuperación tras la crisis económica desencadenada el año pasado. Este informe brindará un marco contextual para orientar los trabajos y prioridades que se definan en la CIDES y con miras a la elaboración de su plan de trabajo bienal. 

2. Informe sobre el cumplimiento de mandatos de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social y los avances en la negociación de la Carta Social de las Américas.
La Secretaría Técnica del foro, a cargo del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA, ofrecerá un informe sintético sobre las actividades desarrolladas en respuesta a los mandatos recibidos de la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social de Reñaca. Esto da respuesta al compromiso asumido en el marco del Comunicado de Reñaca, donde las autoridades del foro ministerial solicitan a la CIDES la presentación de un informe sobre la implementación del Plan de Trabajo 2008 – 2010. Asimismo, en respuesta a dicho Comunicado, la Secretaría ofrecerá una síntesis sobre los avances en el proceso de negociación de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción.
3. Fortalecimiento de los sistemas de protección social como estrategia integral para atender los desafíos de la pobreza, en particular la pobreza extrema, la desigualdad y la inequidad en América Latina y el Caribe a través de: los sistemas de registro único de beneficiarios, los mecanismos de evaluación y monitoreo, y la sostenibilidad fiscal

Tras la celebración de la Tercera Reunión Ordinaria de la CIDES, las delegaciones presentes concluyeron que es imperioso seguir reflexionando sobre el fortalecimiento de los sistemas de protección social, y asegurar su sostenibilidad, inclusive en contexto de crisis. Para ello, destacaron al menos tres de los desafíos principales que enfrentan estos modelos de atención a las poblaciones en condiciones de pobreza extrema para cumplir con este objetivo. En este sentido, las delegaciones compartirán sus experiencias en torno a la conformación de registros únicos de beneficiarios de los servicios que ofrece el Estado, a los mecanismos de evaluación y monitoreo de estos programas o estrategias, y a la sostenibilidad fiscal de los mismos.
4. Alianzas para enfrentar de manera más efectiva la pobreza, en particular la pobreza extrema, la inequidad, la desigualdad y la vulnerabilidad desde el sector público con organizaciones no gubernamentales, la academia, el sector privado y las organizaciones comunitarias

En este espacio se reflexionará sobre el rol de otros actores involucrados en la política social. Se escucharán las experiencias de las delegaciones en el trabajo coordinado con organizaciones no gubernamentales, la academia, el sector privado y las organizaciones comunitarias. Estas alianzas buscan que las intervenciones en el marco de programas sociales sean más efectivas y lleguen a quienes realmente las necesitan.

5. Desafíos intersectoriales de los ministerios y agencias de desarrollo social: la promoción de empleo y generación de ingresos; el fortalecimiento de las políticas de seguridad alimentaria; y la gestión de riesgo y reconstrucción social para reducir la vulnerabilidad de las víctimas de desastres naturales
Bajo el supuesto de que la atención a la pobreza extrema requiere de una mirada integral, las delegaciones dialogarán sobre los desafíos en coordinar esfuerzos con otros sectores del gobierno. En ese sentido, los delegados identificaron en la última reunión de la CIDES tres áreas donde la coordinación es vital, y donde los ministerios y agencias de desarrollo social tienen un rol importante, tanto contribuyendo con programas específicos, como coordinado esfuerzos multi sectoriales. En ese sentido, se recibirán experiencias en torno a la promoción del empleo y la generación de ingresos de las poblaciones en condiciones de vulnerabilidad, al fortalecimiento de las políticas de seguridad alimentaria, y finalmente a la atención en la reconstrucción del tejido social tras el advenimiento de desastres naturales. 

6. La Red Interamericana de Protección Social como una herramienta de cooperación del foro de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social

En seguimiento al Comunicado de Reñaca, y tras el apoyo recibido por los Jefes de Estado y de Gobierno al establecimiento de la Red Interamericana de Protección Social, la Secretaría Técnica presentará los avances en la consolidación de este mecanismo de cooperación, intercambio y la transferencia de experiencias y mejores prácticas en materia de  protección social.

7. Adopción de acuerdos de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social
Las delegaciones presentes cerrarán el trabajo en la última sesión plenaria con la elección de las autoridades de la CIDES para el período 2010 – 2012. Adicionalmente se escucharán las solicitudes de los países que deseen ser anfitriones de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social. Finalmente, los delegados adoptarán el Comunicado de Cali, donde se ofrecerán detalles sobre las directrices y áreas de trabajo que deberán ser representadas en el Plan de Trabajo bienal que desarrolle la CIDES tras la finalización de este encuentro ministerial.
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� La CIDES da seguimiento a los mandatos de las Cumbres de las Américas y los acuerdos tomados en las Reuniones de los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, identifica iniciativas multilaterales, y contribuye a la ejecución de las políticas de la OEA en materia de cooperación solidaria para el desarrollo social.





