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PROJET D’ORDRE DU JOUR ANNOTÉ 

XIXe CONGRÈS INTERAMÉRICAIN DU TOURISME

(Approuvé aux réunions tenues le 10 mars  et le 19 juillet 2011)

Le tourisme, un enjeu de la pauvreté

(29 et 30 septembre 2011 – San Salvador, El Salvador)

INTRODUCTION:

Le Congrès interaméricain du tourisme, par la nature de sa convocation, peut être considéré comme la principale plate-forme continentale au service du tourisme dans les Amériques et de la promotion de l’échange d’expériences et de pratiques optimales en matière de tourisme durable. Il offre également la possibilité de disposer d’un mécanisme de patronage d’études techniques, de consolidation de la communication entre les organismes gouvernementaux et le secteur privé, dont l’examen de propositions de coopération technique destinées à appuyer les efforts consentis par les États membres pour développer le secteur touristique.  

Il s’avère opportun de souligner que, fort de la participation des plus hautes autorités du Continent américain en matière de tourisme, le Congrès pourra faire intervenir des accords officiels de coopération en matière de tourisme entre les gouvernements participants et jeter les bases de la réalisation éventuelle d’études comparatives et de projets techniques orientés sur le développement d’un tourisme responsable, tout comme la coordination d’activités entre les organisations intergouvernementales et privées dans le domaine du développement touristique.

Le XIXe Congrès interaméricain du tourisme, qui se tiendra à El Salvador, a proposé comme thème central : “Le tourisme, un enjeu de la pauvreté”. En ce sens, l’engagement d’un dialogue entre les responsables du secteur touristique durant cette réunion interaméricaine sera le résultat d’un examen de la question touristique en tant que mécanisme de réduction de la pauvreté, du rôle important de ce secteur comme générateur d’activité économique et des modalités selon lesquelles il est possible d’encourager davantage l’inclusion et la participation des communautés aux activités et au développement du tourisme durable.  Ces thèmes seront abordés en fonction de quatre axes, définis à partir de thèmes secondaires spécifiques, c'est-à-dire les partenariats publics-privés pour le renforcement du développement touristique durable, le tourisme culturel et patrimonial comme axe d’intégration des collectivités, la compétitivité des entreprises et la responsabilité sociale de l’entreprise comme axes du développement touristique durable, et les enjeux du tourisme durable dans les Amériques.  
1. Partenariats publics-privés pour un renforcement du développement touristique durable

Le Congrès examinera les mécanismes en vigueur dans les différents pays, ainsi que les programmes nouveaux et innovants qui favorisent l’intégration des secteurs public et privé en appui à l’économie de nos pays. Aussi, il offrira l’opportunité de partager des exemples de réussite de partenariats publics-privés établis à différents échelons de l’administration publique pour encourager l’investissement et le développement dans le secteur touristique. Ces thèmes seront inscrits dans le contexte du développement durable de ce secteur et examinés à la lumière du rôle que remplit le tourisme en tant que mécanisme de réduction de la pauvreté. De plus, le Congrès envisagera d’adopter certains mécanismes pour encourager le dialogue entre les secteurs public et privé dans le cadre du Congrès interaméricain du tourisme. 

2. Tourisme culturel et patrimonial: axe d'intégration des collectivités

Ce thème met en relief le principe que la culture et le tourisme sont très étroitement liés et que l’interaction optimale entre ces deux secteurs est essentielle pour garantir leur contribution positive au développement économique en général et à l’amélioration de la qualité de vie des communautés. Le Congrès examinera le rôle que joue la culture dans ses diverses manifestations – l’art, la gastronomie, la musique, etc. –, la contribution des industries culturelles au sein du tourisme, enfin le positionnement idéal de la diversité des secteurs culturels d’un pays dans le secteur touristique afin d’en optimiser la valeur. De surcroît, seront explorées des stratégies visant à promouvoir et rehausser l’image des principaux marchés. Dans ce contexte, le Congrès explorera certaines pistes de coopération pour élaborer des projets de tourisme culturel et des programmes de formation touristique pour les communautés et pour un tourisme fondé sur une participation effective de la femme, des jeunes, des communautés d’ascendance africaine, des communautés autochtones et des groupes vulnérables. 

3. Les petites et moyennes entreprises (PME) et la responsabilité sociale de l’entreprise, axes du développement du touristique durable  

Dans le passé, la responsabilité sociale des entreprises a été analysée principalement dans le contexte des grandes entreprises. Cependant, les travaux récents en la matière ont souligné son importance comme outil stratégique permettant d’accroître la compétitivité des petites et moyennes entreprises. Le Congrès offrira l’occasion de maintenir un dialogue axé sur la responsabilité sociale des entreprises et la compétitivité dans le secteur touristique, afin d’observer de manière explicite comment la première influe positivement sur la compétitivité tant des grandes sociétés que des petites et moyennes entreprises. La relation entre la responsabilité sociale de l’entreprise et le développement du tourisme durable sera également abordée, en prenant en considération les options et les orientations eu égard aux politiques, dans le but d’encourager des pratiques responsables et durables au sein des entreprises liées au secteur touristique.

4. Enjeux du tourisme durable dans les Amériques 

Le tourisme joue un important rôle social et environnemental puisqu’il contribue notablement à la réduction de la pauvreté et au bien-être des communautés des Amériques. D’autre part, il faut reconnaître que le tourisme est le principal moteur de l’activité économique de beaucoup de pays du Continent américain. Dans ce contexte, la notion de durabilité du secteur touristique s’avère essentielle.  

Le Congrès abordera certains des principaux enjeux du secteur, ainsi que les solutions et réponses politiques dont disposent les ministres et hauts responsables du secteur, ceci constituant une importante partie du dialogue qui sera engagé. En ce sens, la réunion sera l’occasion de mener des débats sur les enjeux suivants: 

(a) Politiques publiques au service du développement durable du tourisme en tant qu’instrument pour réduire la pauvreté. 

(b) Impact du tourisme sur le développement social des collectivités.

(c) Sécurité du tourisme: la traite des personnes et l’exploitation des mineurs à des fins sexuelles.

(d) Atténuation de l’impact des catastrophes naturelles sur le secteur touristique et suivi des récentes initiatives adoptées par l’OEA dans ce secteur.

(e) Mesures visant à améliorer la qualité des produits et des services touristiques au moyen de normes et de la certification.


5. Le tourisme en tant que processus ministériel et le Sixième Sommet des Amériques

Ce thème permettra aux ministres de mener un exercice de réflexion et de présenter certaines orientations et recommandations sur la présentation éventuelle des questions de développement du tourisme à l’examen des chefs d’État et de gouvernement lors du Sixième Sommet des Amériques qui se tiendra en Colombie en 2012.

6. Désignation de thèmes clés pour le financement de projets de tourisme au titre du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI)

Compte tenu de la nouvelle structure et de l’établissement d’une période de transition pour le FEMCIDI, nous espérons que le XIXe Congrès interaméricain du tourisme sera informé, d’une part, de la nouvelle structure adoptée par les États Membres pour renforcer le FEMCIDI de manière à élargir son impact et faire correspondre sa thématique avec le dialogue politique dans chaque secteur, mais aussi qu’il examinera et adoptera deux thèmes clés prioritaires pour le secteur touristique dans les Amériques, voire un autre thème devant être financé par des ressources externes, au moyen desquelles le Fonds pourrait mener des programmes de coopération dans le Continent américain.  

Étant donnée la nature multisectorielle du tourisme, nous soulignons l’opportunité de concrétiser, au cours du processus de définition de thèmes et durant le Congrès, des partenariats avec d’autres organismes de coopération de manière à renouveler les efforts consentis dans le domaine touristique.
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