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XIX CONGRESO INTERAMERICANO DE TURISMO
(Acordado durante las reuniones celebradas los días 10 de marzo y 19 de julio de 2011)

Turismo: un desafío frente a la pobreza

(29 y 30 de septiembre de 2011 – San Salvador, El Salvador)

INTRODUCCIÓN:
El Congreso Interamericano de Turismo, por la naturaleza de su convocatoria, puede ser considerado como la principal plataforma hemisférica para estimular el turismo en las Américas, asimismo para promover el intercambio de experiencias y mejores prácticas en materia de turismo sostenible y a la vez, ofreciendo la posibilidad de contar con  un mecanismo para auspiciar estudios técnicos, fortalecer la comunicación entre organismos gubernamentales y el sector privado, incluyendo la consideración de propuestas de cooperación técnica destinadas a apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros por desarrollar el sector del turismo.  
Resulta oportuno destacar que el Congreso al contar con la participación de las máximas autoridades de turismo del hemisferio, posibilitara la celebración de acuerdos oficiales de cooperación mutua en materia turística entre los gobiernos participantes, asimismo permitiría fijar las bases para la eventual realización de estudios comparativos y proyectos técnicos focalizados en el desarrollo de un turismo responsable, así como la coordinación de  actividades de las organizaciones intergubernamentales y privadas en el campo del desarrollo turístico.
El XIX Congreso Interamericano de Turismo, que se celebrará en El Salvador, ha propuesto como tema central el “Turismo: un desafío frente a la pobreza”. En tal sentido, la apuesta de dialogo entre Autoridades del sector turismo en el marco de dicho Encuentro Interamericano vendrá dada a partir de la consideración del turismo como un mecanismo para reducir la pobreza, del importante papel que desempeña este sector para generar actividad económica y de la forma en que se puede fomentar de mejor manera la inclusión y participación de las comunidades en las actividades y el desarrollo del turismo sostenible.  Estos temas se abordarán en el contexto de cuatro ejes, definidos a partir de subtemas específicos, siendo estos las alianzas público-privadas para fortalecer un desarrollo turístico sostenible, el turismo cultural y patrimonial como eje integrador de las comunidades, competitividad empresarial y responsabilidad social empresarial como ejes del desarrollo turístico sostenible, y los restos del turismo sostenible en las Américas. 
1. Alianzas público-privadas para fortalecer el desarrollo sostenible del turismo
El Congreso examinará los mecanismos vigentes en los diferentes países, así como los nuevos e innovadores programas tendientes a integrar a los sectores público y privado en apoyo a la economía de nuestros países. Asimismo, ofrecerá la oportunidad de compartir casos exitosos de alianzas público-privadas en diferentes niveles de la gestión gubernamental, dirigidas a promover la inversión y el desarrollo en el sector turístico.  Estos temas serán considerados en el contexto del desarrollo sostenible del sector y del papel que desempeña el turismo como mecanismo para reducir la pobreza. Además, el Congreso considerará la adopción de posibles mecanismos para fomentar el diálogo entre los sectores público y privado en el marco del Congreso Interamericano de Turismo. 
2. Turismo cultural y patrimonial: el turismo como eje de integración de las comunidades
Este tema destaca la visión de que la cultura y el turismo están consubstancialmente vinculados y que la interacción óptima entre ambos sectores es esencial para asegurar la contribución positiva que en conjunto puedan brindar para el desarrollo económico en general y para mejorar la calidad de vida de las comunidades. El Congreso examinará el papel que desempeña la cultura en sus diversas manifestaciones —el arte, la alimentación, la música, etc. —y la contribución de las industrias culturales al turismo, así como sobre la forma en que la diversidad de segmentos culturales en una nación  debe posicionarse dentro del sector turístico para optimizar su valor.  Adicionalmente se explorarán estrategias para la promoción e imagen en los principales mercado.  En ese contexto, el Congreso explorará oportunidades de cooperación para desarrollar proyectos de turismo cultural, capacitación en turismo para las comunidades y turismo basado en asegurar la participación efectiva de la mujer, la juventud, las comunidades afrodescendientes y las comunidades indígenas y los grupos vulnerables. 

3. Las pequeñas y medianas empresas (PyMES) y la responsabilidad social empresarial como ejes del desarrollo del turismo sostenible 
Tradicionalmente la responsabilidad social empresarial ha sido analizada fundamentalmente en el contexto de grandes empresas; sin embargo, referencias más recientes a este tema, han destacado su importancia como herramienta estratégica para incrementar la competitividad de las pequeñas y medianas empresas.  El Congreso ofrecerá una oportunidad para mantener un diálogo focalizado en la responsabilidad social empresarial y la competitividad en el sector del turismo, para observar en forma explícita la manera en que la primera influye positivamente en la competitividad tanto de las grandes empresas como de las pequeñas y medianas. Se abordara asimismo la relación que existe entre la responsabilidad social empresarial y el desarrollo del turismo sostenible, considerando opciones y orientaciones en materia de políticas, con el propósito de alentar prácticas responsables y sostenibles en las empresas relacionadas con el sector turístico.
4. Desafíos del turismo sostenible en las Américas 

El turismo desempeña un importante papel social y ambiental, contribuyendo significativamente a la reducción de la pobreza y al bienestar de las comunidades de las Américas. Por otra parte, debe reconocerse que el turismo es el principal motor de la actividad económica de muchos países del Hemisferio. Bajo dicho contexto, la sostenibilidad del sector turístico resulta esencial.  
El Congreso abordará algunos de los principales desafíos que enfrenta el sector, así como las soluciones y respuestas políticas de las que pueden disponer los Ministros y Altas Autoridades del sector, lo cual constituirá una importante parte del diálogo que se sostendrá.  En tal sentido, el Encuentro ofrecerá una oportunidad para dialogar sobre los desafíos siguientes:
(a) Políticas públicas para apoyar el desarrollo sostenible del turismo como herramienta para reducir la pobreza. 
(b) El impacto del turismo en el desarrollo social de la comunidades

(c) Seguridad del turismo: la trata de personas y la explotación sexual de menores.
(d) Mitigación del impacto de los desastres naturales sobre el sector turístico y seguimiento de las recientes iniciativas adoptadas por la OEA en este sector.
(e) Medidas para mejorar la calidad de productos y servicios turísticos a través de normas y la certificación.
5. Proceso ministerial del turismo y la Sexta Cumbre de las Américas

Este tema ofrecerá a los Ministros la oportunidad de examinar y ofrecer orientación y recomendaciones sobre la posibilidad de incluir temas relacionados con el desarrollo del turismo para ser considerado por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Sexta Cumbre de las Américas, que se celebrará en Colombia en 2012.

6. Adopción de temas clave para el financiamiento de proyectos de turismo del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI)
A partir de la nueva estructura y del establecimiento de un periodo de transición   para el FEMCIDI, se espera que el XIX Congreso Interamericano de Turismo conozca por una parte la nueva estructura que los Estados miembros adoptaron para el fortalecimiento del FEMCIDI, con el fin de ampliar su impacto y alinear su temática con el diálogo político en cada sector y a su vez, que considere y adopte dos temas clave y prioritarios para el sector turismo en las Américas y hasta un tema adicional a ser financiado con recursos externos, bajo los cuales el Fondo realizaría Programas de cooperación en el Hemisferio.  

Dada la naturaleza multisectorial del sector turismo, destaca la relevancia de poder concretar durante el proceso de definición temática y en el marco del Congreso, alianzas con otras entidades de cooperación que permitan renovar los esfuerzos que en materia de cooperación se vienen realizando en el área del turismo.
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