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HOJA DE RUTA DE LA RED INTERAMERICANA DE COMPETITIVIDAD (RIAC)

(Documento elaborado por el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo)
El Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo, en atención a la Resolución “Red Interamericana de Competitividad (RIAC)” AG/RES. 2586 (XL-O/10) aprobada en 2010, en el que la Asamblea General de la OEA en el punto 5 instruye a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para "que presente a la CEPCIDI una hoja de ruta que contenga las acciones que pretende implementar en el futuro, en caso de que los Estados Miembros la designen como Secretaría Técnica, para el buen funcionamiento de la RIAC", presenta esta  hoja de ruta con los antecedentes, actividades de cooperación e iniciativas a ser implementadas en el marco de la RIAC durante el 2011-2012, y una descripción del rol de una Secretaría Técnica en el desarrollo de las mismas. 
A. ANTECEDENTES: CREACIÓN DE LA RIAC
· 29 de septiembre, 2009: Encuentro 2009 de Autoridades y Consejos de Competitividad de las Américas, Creación de la Red Interamericana de Competitividad en ocasión del III Foro de Competitividad de las Américas, Santiago, Chile.
a. La Red Interamericana de Competitividad (RIAC) fue creada durante el Encuentro 2009 de Autoridades y Consejos de Competitividad de las Américas celebrado en Santiago, Chile, en septiembre 29, 2009, en ocasión del III Foro de Competitividad de las Américas (FCA). Para los representantes de los 17 países que lanzaron la iniciativa, la Red constituye un mecanismo de diálogo de alto nivel para fomentar la cooperación, el intercambio de experiencias y mejores prácticas, y la adopción de iniciativas conjuntas para fortalecer la competitividad y productividad en el hemisferio. La RIAC cuenta con la participación de entidades públicas, público-privadas y privadas. La Secretaría General de la OEA (SG/OEA), a través del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de SEDI, prestó asistencia al Encuentro de Autoridades y Consejos en apoyo a las autoridades de Chile. El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la Corporación Andina de Fomento (CAF) participaron el Encuentro. (Más información en la siguiente dirección electrónica: http://www.riacnet.org/index.php/es/-acerca-de-la-riac/74 )
b. Ministros de Economía e Industria de las Américas reunidos en el III Foro de Competitividad en Santiago de Chile el 29 de setiembre de 2009 destacaron la importancia de la creación de la RIAC. Ministros de 15 países emitieron un comunicado señalando “que acogen con beneplácito la puesta en marcha de la Red Interamericana de Competitividad, como uno de los resultados importantes del III FCA en Chile.” (El texto completo del informe final del FCA de Chile, incluyendo el comunicado de los Ministros, se encuentra disponible en  el sitio oficial del evento y en http://www.riacnet.org/index.php/es/-acerca-de-la-riac/76 

· 27 de enero, 2010: Presentación del “informe verbal sobre el III Foro de Competitividad de las Américas realizado en Santiago de Chile” durante la sesión del Consejo Permanente de la OEA. 
· Junio, 2010: Resolución 2586 (XL-O/10) de la Asamblea General, Lima, Perú. 
a. Mediante la Resolución “Red Interamericana de Competitividad (RIAC)” AG/RES. 2586 (XL-O/10) aprobada en 2010, la Asamblea General de la OEA resolvió, entre otros puntos, el “Tomar nota del lanzamiento de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) e invitar a todos los Estados Miembros de la OEA a que consideren su participación en la Red.” Además se decidió “Instar a los Estados Miembros a que apoyen programas e iniciativas dirigidas a fomentar la integración, la cooperación y la solidaridad, así como elevar la competitividad y promover el desarrollo social y el crecimiento económico sostenible con equidad e inclusión social en los países de la región, e instruir a la Secretaría General para que, según corresponda, apoye a los Estados Miembros en este esfuerzo”. Algunos Países Miembros indicaron sus reservas “por considerar que la promoción del desarrollo integral en la región sólo podrá alcanzarse mediante políticas que impulsen la integración, la cooperación, la complementariedad y la solidaridad.”
· 14 de noviembre, 2010: Encuentro 2010 de Autoridades y Consejos de Competitividad de las Américas y Taller “Competitividad en el Caribe” en ocasión del IV Foro de Competitividad de las Américas
a. Representantes de 27 países participaron durante el Encuentro 2010 de Autoridades y Consejos de Competitividad de las Américas y en el IV Foro de Competitividad de las Américas, celebrados del 14 al 16 de noviembre de 2010 en Atlanta, Georgia.
 Los participantes expresaron satisfacción con los avances logrados hasta la fecha y manifestaron su interés en continuar durante el 2011 el diálogo de políticas públicas en temas de productividad, innovación y competitividad; propiciar el intercambio de experiencias exitosas y de buenas prácticas; avanzar en los principios para una Agenda de Competitividad 2020 para las Américas y fortalecer el Observatorio de Competitividad de las Américas www.RiacNet.org. 
b. La SG/OEA, a través del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de SEDI, prestó apoyo al Encuentro 2010 de Autoridades y Consejos de Competitividad. El Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Corporación Andina de Fomento (CAF) y el Banco  Interamericano de Integración económica (BCIE) también participaron del evento, ratificaron su interés y compromiso de apoyar con recursos técnicos y financieros la instrumentación de proyectos colaborativos e iniciativas multinacionales que sean acordados en el marco de la RIAC, en coordinación con la SG/OEA. 
c. Se confirmaron las próximas sedes de los Encuentros de Autoridades y Consejos de Competitividad y del Foro de Competitividad de las Américas que serán Santo Domingo, República Dominicana, los días 5 al 7 de octubre de 2011, y Colombia en 2012. Panamá presentó formalmente su candidatura para ser sede de los eventos en el 2013. 

d. Durante el Encuentro 2010 de Autoridades y Consejos de Competitividad se reiteró la solicitud para que la OEA coordine la Secretaría Técnica de la Red, con apoyo de otros organismos internacionales. 

e. El Taller "Competitividad en el Caribe" contó con la participación de representantes de 12 países del Caribe, instituciones públicas y privadas, expertos de países de las Américas y de otras regiones, además de invitados especiales. Este evento fue co-organizado por la SG/OEA con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) a través de su programa "Compete Caribbean" con el objetivo principal el colaborar con los países del Caribe en el desarrollo y fortalecimiento institucional en materia de competitividad.

· 14 de diciembre, 2010: Presentación del DDECT a CEPCIDI, reporte final del “Encuentro 2010 de Autoridades y Consejos de Competitividad de las Américas”.
B. EL PROGRAMA DE TRABAJO DE LA RIAC (2011-2012)
El objetivo de la RIAC es fomentar y facilitar espacios de diálogo de alto nivel sobre políticas públicas, el intercambio de experiencias exitosas y mejores prácticas, y apoyar el desarrollo de proyectos de colaboración entre los Estados Miembros en las áreas de innovación, productividad y competitividad de acuerdo a los intereses y realidades particulares de cada país o región.

Con base en las consultas y sugerencias de los representantes de los países durante el Encuentro 2010 en Atlanta la Presidencia de la RIAC, a cargo de la República Dominicana – en gestiones el Sr. Andrés Van der Horst, Ministro y Presidente del Consejo de Competitividad -, se  señala que entre las prioridades a ser desarrolladas por la RIAC durante el período 2011-2012 se encuentran: 

1. Continuar el diálogo de políticas públicas regionales en temas de productividad, innovación y competitividad. 

2. Propiciar la recolección de experiencias exitosas y de buenas practicas de la región con énfasis en la innovación, las TICs, las instituciones, las PYMEs y la economía verde, con la finalidad de que la Red pueda servir como un instrumento que facilite el intercambio y ofrezca acompañamiento a los países durante la etapa de implementación. 

3. Identificar principios y elementos para desarrollar una Agenda de Productividad y Competitividad 2020 para las Américas. 

4. Apoyar la realización del Encuentro 2011 de Autoridades y Consejos de Competitividad y el V Foro de Competitividad a celebrarse en la República Dominicana del 5 al 7 de octubre de 2011. 

5. Fortalecer el Observatorio de Competitividad de las Américas www.RiacNet.org como un centro de información estratégica para los responsables de dar impulso a las políticas públicas en estas áreas, incluyendo noticias, estudios, rankings y un calendario de eventos en los temas de productividad, innovación y competitividad. 

6. Impulsar la presentación de proyectos colaborativos y multinacionales para potenciar la cooperación solidaria entre los países miembros 
C. EL ROL DE LA SECRETARIA TECNICA EN EL MARCO DE LA RIAC
  La función fundamental de la Secretaría Técnica en el marco de la RIAC consiste en fomentar el diálogo y facilitar la comunicación entre las autoridades, consejos y organismos internacionales miembros de la red. 
Algunas de las funciones específicas son las siguientes: 
a. Prestar apoyo a la presidencia de la RIAC, actualmente a cargo de la República Dominicana (Colombia en 2012 y eventualmente Panamá en 2013), en la coordinación de actividades e iniciativas con las autoridades y funcionarios de los otros países participantes y los organismos internacionales. Se facilitan las tareas de seguimiento y se ofrece  asistencia para la incorporación de los aportes de los diferentes actores. 
b. Ofrecer apoyo en la organización del Foro de Competitividad de las Américas, a solicitud del país anfitrión. 
c. Dar seguimiento al plan de trabajo establecido anualmente por los miembros de la RIAC y facilitar su implementación.  
d. Colaborar en la preparación y desarrollo de los Encuentros de Autoridades y Consejos de Competitividad y otros diálogos sobre políticas públicas: agendas, y envío de invitaciones, apoyo en los arreglos logísticos, acreditación y lista de participantes y revisión-distribución de documentos en los idiomas oficiales.
e. Apoyo en el seguimiento de los trabajos e iniciativas resultantes del Encuentro de Autoridades y Consejos de Competitividad, Foros de Competitividad de las Américas y diálogos relacionados con temas de relevancia para la competitividad y la productividad seleccionados por las autoridades de los países participantes.  

D. LA PARTICIPACIÓN DE LA SG/OEA EN LA RIAC
Para el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la SEDI la colaboración con la RIAC permite focalizar los esfuerzos en cumplimiento del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral, que establece entre sus mandatos en esta área, el concentrar esfuerzos en "promover la cooperación para apoyar las actividades que mejoren la capacidad competitiva de los Estados Miembros, en particular la de las economías mas pequeñas, incluyendo un diálogo multilateral sobre políticas en el tema de la competitividad y la promoción de las alianzas publico-privadas." AI participar en la RIAC, la SG/OEA coordina y complementa iniciativas en temas de innovación, productividad y competitividad con otros organismos internacionales (BID, CEPAL, CAF, BCIE, Banco Mundial). Esto crea sinergias, evita duplicidades y optimiza recursos humanos y financieros. Además, garantiza que la SG/OEA pueda colaborar como un actor neutral en espacios de diálogo sobre políticas públicas, programas y proyectos que requerirían cantidades importantes de financiamiento no disponibles para la organización. En el marco de la RIAC, iniciativas como el diálogo de autoridades y consejos o el Observatorio de Competitividad de las Américas en Internet, desarrollado por la SG/OEA, adquieren una dimensión mayor. Las bases de datos, información y plataforma del Observatorio se han convertido en un instrumento de trabajo de las Autoridades y Consejos de Competitividad de los Países Miembros y han incrementado el tráfico y aprovechamiento de este espacio de trabajo de una forma importante entre el público en general. 
La RIAC es una iniciativa creada por decisión de las Autoridades y Consejos de Competitividad de países en las Américas. La capacidad de convocatoria de la SG/OEA en este espacio representa un valor agregado importante, especialmente en esta etapa de consolidación de la Red, y crea estabilidad institucional de larga plazo. La SEDI y el Departamento se encuentran en la mejor disposición de continuar apoyando a la RIAC, y nos parece que hacerlo con el carácter de Secretaría Técnica nos permite optimizar recursos, y sobre todo representa para nuestra organización una oportunidad de jugar un papel relevante en un tema vital para el desarrollo integral de los Estados Miembros de la OEA. 

El rol de Secretaría Técnica para la SEDI no implica el uso de recursos adicionales del presupuesto regular y por el contrario, permite que la instrumentación de programas y proyectos del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo atiendan a objetivos mejor focalizados y produzcan mejores resultados.

De igual forma, la SEDI y el Departamento asumen el compromiso con las delegaciones de mantenerlas permanentemente informadas sobre el desarrollo de las actividades y avances de la RIAC. Tal y como se han realizado las convocatorias de puntos focales, se les copiará en todas las comunicaciones que sean enviadas a las autoridades y consejos de sus países y se mantendrá una comunicación constante con el fin de que el proceso de la RIAC avance en línea con las prioridades y parámetros establecidos por los Estados Miembros de la OEA.
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�.	Por causas de fuerza mayor los representantes acreditados de Costa Rica, Bolivia y Paraguay no pudieron participar. EI representante de Nicaragua, máxima autoridad de competitividad, participó en el IV Foro de Competitividad y no en el Encuentro, debido a un retraso en su vuelo. 
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