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PROPUESTA PARA EL PROCEDIMIENTO DE DEFINICIÓN DE TEMAS CLAVE EN CIENCIA Y TECNOLOGÍA PARA EL FEMCIDI

(Acordado durante la reunión celebrada el 19 de abril de 2011)

En octubre de 2010, la CEPCIDI aprobó una nueva estructura para el FEMCIDI la cual requiere la definición de temas clave como base para desarrollar Enfoques Programáticos de cooperación. Los Estados Miembros también acordaron que el proceso de transición a la nueva estructura comenzaría con las áreas de Educación, Cultura y Ciencia y Tecnología (C&T) en el marco del Ciclo de Programación FEMCIDI 2010.

            A fin de asegurar un enlace directo entre los mandatos políticos y las actividades de cooperación, la nueva metodología establece que, en la medida de lo posible, los temas clave deben ser definidos por las autoridades sectoriales especializadas del CIDI al más alto nivel, como son las reuniones ministeriales o especializadas. 

            En el área de C&T, considerando la importancia estratégica de este sector para la cooperación FEMCIDI, la urgencia de implementar su nueva estructura, y el hecho de que la próxima Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI no tendrá lugar hasta noviembre de 2011, varios miembros de la CEPCIDI sugirieron que los temas clave podrían ser definido por la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) sobre la base de los mandatos actuales.

            El Gobierno de Panamá, en su calidad de Presidente de la COMCYT y anfitrión de la próxima reunión ministerial, ofreció llevar a cabo un proceso de consulta con los Estados Miembros para definir los temas clave en C&T. 

            El presente documento describe el procedimiento propuesto para la definición y aprobación de los temas clave en C&T para el FEMCIDI, y está dividido en las siguientes secciones: 
1. 
Actores en el proceso y sus roles
2. Procedimiento propuesto para la definición y aprobación de los temas clave 
14. Actores en el proceso y sus roles: 

· Presidencia de la COMCYT: Panamá llevará a cabo el proceso de consulta por vía electrónica con todos los representantes de la COMCYT en los Estados Miembros. 
· COMCYT: Los Representantes de la COMCYT en los Estados Miembros tendrán la oportunidad de votar para definir los temas clave.
· Secretaría Ejecutiva de la SEDI: Como Secretaría Técnica de la COMCYT, prestará apoyo a la Presidencia de la COMCYT en  el proceso de consulta. 
· CEPCIDI: Una vez definidos por la COMCYT, los temas clave serán elevados a la CEPCIDI para su validación. 
15. Procedimiento propuesto para la definición y aprobación de los temas clave:

2.1 Documento informativo sobre los mandatos y programas de Ciencia y Tecnología de la OEA: 
Los temas clave serán definidos en base a los mandatos de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI, (Ciudad de México, 2008) y las recomendaciones de la Sexta Reunión de la COMCYT (Washington, DC, septiembre de 2010). 
La Secretaría Ejecutiva preparará un documento de antecedentes que será distribuido a los Estados Miembros para su información, con los siguientes elementos:
· Breve información sobre la nueva metodología del FEMCIDI y el papel de la COMCYT en el proceso;
· Una lista de los mandatos del Plan de Acción de México 2008 y  de la Sexta Reunión de la COMCYT celebrada en 2010; 
· Las áreas prioritarias en C&T del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 (aún vigente) y de los principales proyectos de C&T ejecutados en el marco del FEMCIDI en los últimos 5 años, y
· Una lista de los actuales programas e instrumentos en C&T de la OEA que pueden apoyar las iniciativas de cooperación técnica de los Estados Miembros en el marco del FEMCIDI (redes, cursos, manuales, etc).
2.2 Consulta de Representantes de la COMCYT para la definición de temas clave:

Los Estados miembros deberán confirmar a la Secretaría los nombres de sus representantes ante la COMCYT.
Seguidamente, el Presidente de la COMCYT, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva, llevará a cabo una consulta vía correo electrónico, solicitando a los Representantes de la COMCYT que seleccionen dos temas clave de la lista de mandatos del documento informativo, para su financiación bajo el proceso de FEMCIDI.  Los representantes deberán escoger dos temas sin clasificarlos por orden de importancia. Los representantes tendrán dos semanas para responder.
De conformidad con el artículo 29 del Reglamento
 de la COMCYT, un mínimo de 18 países deberá responder a la consulta para tener quórum. Sólo podrá participar un representante de la COMCYT por país.
Las Misiones Permanentes serán incluidas en todas las comunicaciones a fin de mantenerlas informadas.
2.3 Recuento, presentación y validación de los resultados de la consulta:
El correo electrónico que invita a los representantes de la COMCYT a participar en la consulta informará expresamente que los dos temas elegidos por la mayoría de ellos
  se convertirán automáticamente en los dos temas clave para financiación bajo el Enfoque Programático de FEMCIDI.
El mandato que ocupe el tercer lugar en la votación podrá ser considerado por los Estados Miembros como un posible tema clave para financiamiento externo.
A más tardar una semana después de la recepción y tabulación de las respuestas, los dos temas clave seleccionados por la mayoría de los participantes serán comunicados a la COMCYT y presentados a la CEPCIDI para su validación final.
En caso de empate entre tres temas, el Presidente realizará una segunda ronda de consulta con los representantes de la COMCYT utilizando los mismos procedimientos.

2.4 Calendario propuesto:
El cronograma sugerido para aplicar la metodología es el siguiente:
	25 de abril de 2011:
	Confirmación a la Secretaría Ejecutiva de los nombres de los representantes ante la COMCYT por parte de las Misiones Permanentes

	27 de abril 2011:  
	Aprobación por el Presidente de la COMCYT del texto final de del correo electrónico y del documento informativo que se enviará a los Representantes de la COMCYT

	28 de abril de 2011:
	Consulta electrónica enviada a los Representantes de la COMCYT, con copia a las Misiones Permanentes

	09 de mayo 2011:
	Fecha límite para recibir la respuesta electrónica de los Representantes de la COMCYT

	16 de mayo 2011:
	Resultados de la consulta presentados a los Estados miembros

	(Fecha por determinar):
	Resultados de la consulta presentados a la CEPCIDI para su validación.
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�.	El Articulo 29 del Reglamento de la COMCYT especifica que: La mayoría de las delegaciones de los Estados Miembros constituye quórum en las sesiones plenarias de las reuniones de la COMCYT. 


�.	El Artículo 39 del Reglamento de la COMCYT especifica que: las decisiones de la  COMCYT se adoptan por el voto afirmativo de más de la mitad de los Estados Miembros presentes. 





