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INFORME ANUAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)
El presente documento contiene una síntesis de las actividades realizadas por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), durante el período comprendido entre la celebración de la Décimo Cuarta Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el 5 de mayo de 2009 y la Décimo Quinta Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el día 13 de mayo de 2010. 

I. CONSTITUCIÓN Y RESPONSABILIDADES DEL CIDI

Con la entrada en vigor del Protocolo de Managua en 1996 se crea el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral como principal órgano político responsable de formular, promover y desarrollar directrices para la cooperación técnica a nivel ministerial en el Hemisferio. 

De conformidad con lo que establece el artículo 3 del Estatuto del CIDI, las funciones y atribuciones del CIDI son las siguientes:

a. Formular y recomendar a la Asamblea General el Plan Estratégico; 

b. Formular propuestas para el fortalecimiento del diálogo interamericano sobre desarrollo integral; 

c. Promover, coordinar y supervisar la ejecución del Plan Estratégico; 

d. Convocar reuniones ordinarias de nivel ministerial o su equivalente del propio Consejo; reuniones extraordinarias y reuniones especializadas o sectoriales; 

e. Proponer a la Asamblea General la celebración de conferencias especializadas en las áreas de su competencia, para tratar asuntos técnicos especiales o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana; convocarlas en casos urgentes, en la forma dispuesta en la resolución AG/RES.85 (O/72) y coordinar, cuando sea del caso, la celebración de dichas conferencias especializadas en el marco de las reuniones especializadas o sectoriales del CIDI; 

f. Promover relaciones de cooperación con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas y con otras entidades nacionales e internacionales, especialmente en lo referente a la coordinación de los programas interamericanos de cooperación técnica; 

g. Adoptar las políticas y los lineamientos generales que deberá seguir la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral en el desarrollo de las actividades de la AICD en materia de cooperación; 

h. Convocar reuniones y seminarios de alto nivel para el análisis de problemas en materia de desarrollo y la identificación de iniciativas que pudieran desarrollarse en el ámbito del CIDI, incluyendo las que resulten de la aplicación del artículo 37 de la Carta; 

i. Evaluar periódicamente la ejecución de las actividades de cooperación, a fin de adoptar las decisiones que considere pertinentes para su mejoramiento y el uso más eficiente de los recursos, e informar a la Asamblea General; 

j. Elegir los miembros de la Junta Directiva de la AICD; 

k. Adoptar los criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinados por el donante para su utilización; 

l. Aprobar el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus modificaciones; 

m. Participar en la formulación del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación; 

n. Cumplir las demás funciones que le encomiende la Carta de la Organización, otros instrumentos interamericanos, la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, como lo dispone el artículo 70 de la Carta, así como las demás que se establecen en este Estatuto y hacer recomendaciones en el ámbito de sus atribuciones. 

El CIDI está integrado por todos los Estados Miembros, los cuales designarán sus representantes de nivel ministerial, o su equivalente, quienes sesionarán en reuniones ordinarias, extraordinarias y especializadas o sectoriales, las que podrán ser convocadas por la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores o por iniciativa del CIDI. Cada Estado podrá nombrar los representantes suplentes y los asesores que estime conveniente. 

Asimismo, el artículo 5 del Estatuto del CIDI establece que el CIDI tendrá los siguientes órganos dependientes: 

a. La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI); 

b. La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD); 

c. Comisiones especializadas no permanentes (CENPES); 

d. Comisiones interamericanas; y 
e. Los demás órganos subsidiarios y organismos que cree el Consejo. 

II. ACTIVIDADES DE LOS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS DEL CIDI

A. COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CIDI (CEPCIDI): INFORME DE LAS ACTIVIDADES (Junio 2010 – Mayo 2011)  (En esta sección se incluiría en su totalidad el Informe de la CEPCIDI, documento CEPCIDI/doc.982_/11, en su versión aprobada.)
B. AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y DEL DESARROLLO (AICID)

La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), creada de conformidad con los artículos 53, 54 a), 77, 93 y 95 c) de la Carta y con los artículos 5 y 21 del Estatuto del CIDI, es un órgano subsidiario del CIDI.  El propósito de la AICD es promover, coordinar, gestionar y facilitar la planificación y ejecución de programas, proyectos y actividades (en adelante, “actividades de cooperación solidaria para el desarrollo”) dentro del ámbito de la Carta de la OEA y, en particular, en el marco del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral del CIDI (en adelante, “Plan Estratégico”).

1. Junta Directiva de la AICD

La Junta Directiva de la AICD (JD/AICD) está integrada por nueve Estados Miembros elegidos por el CIDI. Durante el período que comprende este informe estuvo constituida por los siguientes Estados Miembros: Guatemala (Presidente), Estados Unidos, México Brasil, El Salvador, Guatemala, Bahamas, Barbados, y Belize. 
La JD/AICD contribuyó con el proceso de Fortalecimiento del FEMCIDI y trasladó a la CEPCIDI la “Propuesta de nueva estructura y modalidades de funcionamiento del FEMCIDI” (AICD/JD/doc.123/10 y AICD/JD/DE-80/10 corr. 1).), la cual sirvió como punto de partida para las deliberaciones sobre el FEMCIDI del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI.
 

A partir de la adopción de la resolución CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10) “Fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI): Establecimiento de un periodo de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI” que suspendió las programaciones futuras del FEMCIDI en la modalidad que se venía utilizando e inició un periodo de transición destinado a poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI, la JD/AICD entrará a dar lineamientos para la movilización de recursos que complementen los Fondos Voluntarios del FEMCIDI y dará un seguimiento cercano de todo el proceso FEMCIDI.
Además de sus reuniones presenciales y virtuales, a lo largo del año, la Junta Directiva realizó consultas electrónicas relativas a reembolsos de fondos a proyectos, solicitudes de extensión, y reprogramación de fondos. 
C. COMISIONES ESPECIALIZADAS NO PERMANENTES (CENPES)
Las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES) son órganos de naturaleza técnica y de apoyo al CIDI en el tratamiento de asuntos de carácter especializado o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana en las áreas prioritarias de cooperación aprobadas por la Asamblea General.  Las funciones y composición de las CENPES están definidas en los artículos 13 a 16 del Estatuto del CIDI.  

El CIDI, mediante resolucíón CIDI/RES. 230 (XV-O/10), delegó a la CEPCIDI el establecimiento de las Comisiones Especializadas No Permanentes (CENPES) y la elección de sus miembros para el ejercicio de evaluación correspondiente al ciclo de programación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) 2010.  

Las CENPES no fueron convocadas en el periodo de cubre este Informe ya que el FEMCIDI, mediante resolución CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10) “Fortalecimiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI): Establecimiento de un periodo de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI,” suspendió las programaciones futuras del FEMCIDI en la modalidad que se venía utilizando e inició un periodo de transición destinado a poner en práctica la estructura propuesta para el FEMCIDI, contenida en el flujo esquemático de programación (CEPCIDI/doc.963/10 ).  (Para mayor información sobre el nuevo FEMCIDI, favor referirse a la Sección II.A “Actividades de la CEPCIDI”.  de este informe)
D. COMISIONES INTERAMERICANAS
Las Comisiones Interamericanas son órganos del CIDI, establecidas conforme al artículo 17 del Estatuto del CIDI y el artículo 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), con la finalidad de dar continuidad al diálogo sectorial de cooperación solidaria y hacer el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas en un determinado sector, así como de identificar e impulsar iniciativas multilaterales de cooperación.  Sus integrantes son las autoridades sectoriales político-técnicas acreditadas por cada Estado Miembro.  

· Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) (Guayaquil, Ecuador, octubre de 2010) 
El objeto de la reunión fue hacer seguimiento a los trabajos de la Comisión en respuesta a los mandatos políticos de la Quinta Cumbre de las Américas, del trigésimo noveno y cuadragésimo período ordinario de la Asamblea General de la OEA y de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación que trató sobre “Mejores oportunidades para los jóvenes de las Américas: repensando la educación secundaria La CIE consideró y recibió insumos para actualizar su Plan de Trabajo 2010-2012.  Un informe sobre las actividades de la CIE  y a su Plan de Trabajo, se encuentra en los documentos CIDI/CIE/doc.7/10 y CIDI/CIE/doc.5/10, respectivamente.
Durante la Reunión se lanzó la  Red Interamericana de Educación Docente (RIED) (https://community.oas.org/iten_ried/ried/default.aspx); se revisó el Proyecto de Programa Interamericano sobre Atención Integral a la Primera Infancia, y se lanzó el Portal de  Infancia.  Asimismo, se recibió un informe sobre el Foro Regional de Competencias Ciudadanas organizado por el Sistema Regional de Evaluación de Competencias Ciudadanas (SREDECC) en alianza estratégica con la OEA en el marco del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas. 

Adicionalmente, la CIE recibió un informe del Vicepresidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI sobre la nueva estructura del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) y la puesta en práctica del período de transición.  La CIE inició la consideración de los temas prioritarios para financiación con el FEMCIDI.
Por último, vale la pena resaltar que durante la Reunión, la delegación de Surinam ofreció sede para la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI a celebrarse durante el primer trimestre de 2012. 
El informe de la Reunión se distribuyó como documento CIDI/CIE/doc.10/10

· Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) (Washington, D.C. septiembre de 2010)
La Reunión tuvo como objetivo dar seguimiento a las actividades realizadas por los Estados Miembros en cumplimiento de los mandatos emanados de la Declaración y el Plan de Acción de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades en Ciencia y Tecnología celebrada en México en 2008, e identificar mecanismos de cooperación hemisférica para promover estos y otros temas de interés para el desarrollo científico y tecnológico y el fomento de la innovación. 

Durante esta Reunión se eligieron las nuevas autoridades de la COMCYT, quedando Panamá en la Presidencia, y San Vicente y las Granadinas y Perú como Primer y Segundo Vicepresidentes, respectivamente.  Asimismo, el gobierno de Panamá ofreció sede de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología a celebrarse en noviembre de 2011.  

Se recibieron 16 informes nacionales sobre los avances en el ámbito del Plan de Acción de México (CIDI/COMCYT-VI/doc. 7 /10), así como el informe actividades de la COMCYT (CIDI/COMCYT-VI/doc. 5 /10 corr. 1) y de las actividades de la Oficina de Ciencia, Tecnología e Innovación (CIDI/COMCYT-VI/doc. 6 /10 corr.1) 
Entre otros temas, la COMCYT acordó trabajar en la definición del programa Visión 20/25, un nuevo Programa Interamericano de  Ciencia y Tecnología de largo plazo para el cual se fijarán metas y objetivos claros y medibles siguiendo el modelo de las Metas del Milenio.  Asimismo, se consideraron mecanismos de seguimiento y apoyo para fortalecer a la COMCYT, entre los cuales se mencionó la necesidad de crear un portal COMCYT que algún país pueda responsabilizarse de mantener actualizado o, en su defecto, a nivel región hacer una contribución financiera a la Oficina de Ciencia y Tecnología con miras a que se pueda contar con los recursos humanos necesarios para no solamente mantener el portal actualizado, sino de manera sostenible.
Las principales conclusiones y recomendaciones presentadas por el Presidente de la, y el informe final de la reunión fueron distribuidos como documentos COMCYT CIDI/COMCYT-VI/INF. 4/10 y CIDI/COMCYT-VI/doc. 9/10, respectivamente. 
· Segunda Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) (Washington, D.C. diciembre de 2010) 
Esta reunión extraordinaria de la CIC fue convocada para:  (i) Preparar la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI; (ii) Recibir el informe del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI; y (iii) preparar del 2011 - Año Interamericano de la Cultura – “Nuestras culturas, nuestro futuro”.
A fin de iniciar los preparativos de estos eventos, la CIC recibió el informe actualizado de sus actividades (CIDI/CIC/doc.4/10), así como de su Plan de Trabajo CIDI/CIC/doc.5/10.   

Se avanzó en la preparación de la reunión ministerial, especialmente en la consideración de las recomendaciones, a ser elevadas a la CEPCIDI, del Proyecto Preliminar de Temario.  Asimismo, se consideró la propuesta de Comunicado presentada por la Delegación del Brasil.

Eel Vicepresidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI presentó una informe a la CIC sobre la nueva estructura del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) y la puesta en práctica del período de transición.  La CIC inició la consideración de los temas prioritarios para financiación con el FEMCIDI en el sector cultura con miras a que éstos fuesen aprobados en el marco de la reunión ministerial.  En este contexto, se consideró el texto de un proyecto preliminar de resolución que acordaría estos temas.

Con respecto a los preparativos del Año Interamericano de la Cultura se recibió un informe de la Presidenta del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para preparar dicha celebración, así como un documento de presentación del Año (CEPCIDI/doc.966/10) y de estrategia (CEPCIDI/doc.965/10)
El informe de la Reunión se distribuyó como documento CIDI/CIC/E-II/doc.10/10

El resto de las Comisiones Interamericanas no celebraron reuniones ordinarias durante el periodo que comprende este Informe. Sin embargo, continuaron con la implementación de sus actividades bajo la guía de sus autoridades.  Vale la pena anotar que la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) celebró la Décimo Segunda Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) en Viña del Mar, Chile, del 29 de marzo al 1 abril.  En dicha ocasión se presentó un informe de actividades de la CIP (CECIP/doc.4/11) y se aprobaron 14 resoluciones recogidas en el documento CECIP/doc.31/11).
III. REUNIONES SECTORIALES Y ESPECIALIZADAS DEL CIDI 

A. SEGUNDA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOCIAL (Cali, Colombia, 8-9 julio 2010) 

Bajo el tema central propuesto por el país anfitrión y aprobado por consenso por todos los Estados miembros, “Fortaleciendo y brindando sostenibilidad a los sistemas de protección social”, se discutieron y analizaron los siguientes temas sustantivos: (1) el fortalecimiento de los sistemas de protección social como estrategia integral para atender los desafíos de la pobreza, en particular la pobreza extrema, la desigualdad y la inequidad en América Latina y el Caribe;  (2) alianzas para enfrentar de manera más efectiva la pobreza, en particular la pobreza extrema, la desigualdad, la inequidad y la vulnerabilidad desde el sector público con organizaciones no gubernamentales, la academia, el sector privado y las organizaciones comunitarias; (3) los desafíos intersectoriales de los ministerios y agencias de desarrollo social en cuanto a la promoción de empleo y generación de ingresos, el fortalecimiento de las políticas de seguridad alimentaria, y la gestión de riesgo y reconstrucción social para reducir la vulnerabilidad de las víctimas de desastres naturales. Adicionalmente, se ofreció un informe de contexto sobre la respuesta desde la política social a los efectos de las crisis en las Américas, se recibió un informe sobre el cumplimiento de los mandatos de la Primera Reunión Ministerial, y se presentó la Red Interamericana de Protección social como una herramienta de cooperación de este foro

El objetivo de la reunión fue promover un intercambio de ideas y experiencias referidas a la formulación e implementación de políticas públicas que apunten a una significativa disminución de la pobreza y la inequidad en el hemisferio. La reunión adoptó un “Comunicado de los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social”, que ofrece directrices y prioridades para el Plan de Trabajo 2010– 2012 de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) de la OEA. 

La reunión aprobó el Comunicado de Cali (CIDI/REMDES/doc.5/10 rev. 5) que establece los lineamientos de trabajo de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social para el período 2010-2012, y precisa la necesidad de continuar reflexionando sobre los desafíos intersectoriales y de seguir trabajando para fortalecer la Red Interamericana de Protección Social, como un mecanismo de cooperación hemisférica en materia de combate a la pobreza y la inequidad.

Asimismo, vale la pena anotar que en el marco de la Reunión, la delegación de Brasil ofreció ceder para Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI, a realizarse en 2012.

El informe de la Reunión se distribuyó como documento CIDI/REMDES/doc. 11/10 rev.1
B. LA SEGUNDA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOSTENIBLE (Santo Domingo, República Dominicana, 17-19 noviembre 2010)
La reunión Ministerial tuvo como tema central “Hacia el Desarrollo Sostenible de las Américas”.  El encuentro propició una oportunidad para dar seguimiento a la Declaración de Santa Cruz+10, así como a la implementación del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) (2006-2009), y dialogar sobre la vulnerabilidad en el marco del desarrollo sostenible, la gestión del riesgo en la planificación y los aspectos institucionales y de gestión frente al cambio climático. 
Al término de la reunión se adoptó la Declaración de Santo Domingo para el Desarrollo Sostenible de las Américas (CIDI/RIMDS-II/DEC.1/10) que entre otros temas extendió la vigencia del PIDS por el periodo 2010-2014 e instar a la Comision Interamericana para el Desarrollo sostenible (CIDS) a que inicie un proceso de revisión y actualización del PIDS, tomando en cuenta la evaluación del mismo presentada a los Estados Miembros y las decisiones previstas en esta Declaración  Asimismo, se decidió promover el diálogo interamericano en materia de desarrollo sostenible y convocar de manera ordinaria las reuniones de la CIDS para apoyar y evaluar la ejecución del PIDS, así como para dar seguimiento a las diversas decisiones emanadas de la Cumbre de las Américas y de este proceso ministerial sobre desarrollo sostenible.

La Reunión Ministerial contó con un proceso inclusivo y amplio de participación de la sociedad civil y otros actores sociales claves, tales como los jóvenes y el sector privado, que aprovechó las experiencias de estos actores en los temas abordados en la Reunión.  Asimismo, se realizaron numerosos eventos paralelos a la Reunión Ministerial, en los que se difundieron ideas substantivas sobre los temas en consideración y se concientizaron más de quinientas  personas, entre los que se destacan reuniones de la Red Interamericana de Recursos Hídricos y de la Junta Directiva de la Red Interamericana de Mitigación de Desastres –RIMD, así como talleres y seminarios en temas como derecho ambiental, género y el cambio climático, la juventud como agente de cambio y una nueva cultura en el uso del agua; gestión de riesgos de desastres y  resiliencia a peligros naturales en el sector turismo.  También se realizó un diálogo con Legisladores Dominicanos sobre experiencias en la regulación de los pagos por servicios ambientales, 
El informe de la Reunión Ministerial se distribuyó como documento CIDI/RIMDS-II/doc.8/11.
IV. ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA 
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) (2009 – 2010)  
(En esta sección se incluiría en su totalidad el Informe de la SEDI, documento CEPCIDI/doc. 98411, en su versión aprobada.)
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