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PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

NV/MOEA/ESA 319/2010


La Mission permanente d’El Salvador près l'Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l'Organisation, Département du développement économique, du commerce et du tourisme et se réfère à la tenue du Congrès interaméricain du tourisme dans la ville de San Salvador les 29 et 30 septembre 2011.


À cet égard, la Mission permanente d’El Salvador a le plaisir d’annoncer que le ministère du Tourisme d’El Salvador propose que l’axe thématique central de la réunion interaméricaine précitée soit le suivant : « Le tourisme, un enjeu de la pauvreté. La compétitivité de l’entreprise, instrument du développement touristique. »


Au vu de ce qui précède, et compte tenu de l’importance que revêt le tourisme pour l’économie et le développement des pays du Continent américain, la Mission permanente suggère de prendre en compte, dans la formulation de l’ordre du jour, les questions subsidiaires suivantes:

a. Partenariats publics-privés pour encourager l’investissement et le développement touristique.

b. Tourisme culturel et patrimonial : Tirer parti de notre singularité et ouvrir des perspectives pour les femmes, les jeunes, les communautés autochtones et les groupes vulnérables.

c. Responsabilité sociale de l’entreprise (RSE) dans l’industrie du tourisme: Impact économique des petites, moyennes et micro-entreprises.

d. Tourisme durable et qualité.


La Mission permanente d’El Salvador saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir distribuer les informations ci-dessus aux différentes missions permanentes de sorte que les responsables du tourisme dans le Continent américain puissent formuler les observations préliminaires sur les thèmes proposés en prévision du Congrès.


La Mission permanente d’El Salvador saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'Organisation des États Américains, Département du développement économique, du commerce et du tourisme, les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 9 décembre 2010 

Département du développement économique, du commerce et du tourisme

Secrétariat général de l'Organisation des États Américains

Washington, D.C.









