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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR ANUNCIANDO OS TEMAS PROPOSTOS PARA O DÉCIMO NONO CONGRESSO INTERAMERICANO DE TURISMO
MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NV/MOEA/ESA 319/2010

A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização e seu Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo e faz referência ao Congresso Interamericano de Turismo, a ser realizado na cidade de San Salvador, em 29 e 30 de setembro de 2011.

A esse respeito, esta Missão Permanente informa que o Ministério do Turismo de El Salvador propõe que o eixo temático desse encontro interamericano seja “Turismo, um desafio frente à pobreza. A competitividade empresarial como ferramenta do desenvolvimento turístico”.

Nesse sentido, conscientes da importância que o turismo representa para a econômica e o desenvolvimento dos países do hemisfério, sugere-se que sejam considerados os subtemas a seguir na formulação temática do Congresso:

a) Parcerias público-privadas para promover o investimento no turismo e o desenvolvimento dessa atividade.

b) Turismo cultural e patrimonial: Capitalizar nossa singularidade e criar oportunidades para as mulheres, os jovens, as comunidades indígenas e os grupos vulneráveis

c) Responsabilidade Social das Empresas (RSE) no setor do turismo: O impacto econômico das micro, pequenas e médias empresas de turismo.

d) Turismo sustentável e qualidade.

A Missão Permanente de El Salvador agradece antecipadamente a divulgação dessas informações às ilustres Missões Permanentes para que se possam iniciar as considerações preliminares por parte das autoridades do turismo no Hemisfério acerca do tema proposto para o Congresso.

A Missão Permanente de El Salvador aproveita a ocasião para renovar à Secretaria-Geral da Organização, Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo, os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 9 de novembro de 2010.
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