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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (Secrétariat exécutif au développement intégré ) et a l’honneur de l’informer qu’en raison de difficultés indépendantes de la volonté du Gouvernement brésilien, la Cinquième réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture programmée  pour les 7 et 8 avril 2011 à Rio de Janeiro, devra être ajournée.

Compte tenu du fait que les difficultés mentionnées sont ponctuelles, une nouvelle date sera proposée par le Brésil. Conscient de la portée et de la pertinence de cette Réunion,  ainsi que du cadre exceptionnel que présente la célébration de l’Année interaméricaine de la culture, la Mission permanente du Brésil réitère l’engagement du Gouvernement brésilien de déployer tous ses efforts en vue de l’aboutissement de la Cinquième réunion ministérielle. 


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général (Secrétariat exécutif au développement intégré) les assurances de sa très haute considération. 







Washington, 1er mars 2011 
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