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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL MEDIANTE LA 
QUE NOTIFICA LA POSTERGACIÓN DE LA V REUNIÓN INTERAMERICANA 

DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA

Misión Permanente de Brasil

ante la Organización de los Estados Americanos

N.º 43


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos se complace en saludar a la Secretaria General de esta Organización (Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral) y se permite informarle que por dificultades ajenas al control del Gobierno de Brasil, la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, prevista originalmente para los días 7 y 8 de abril del presente, en Río de Janeiro, deberá ser pospuesta.  

2.
El Gobierno de Brasil propondrá una nueva fecha en virtud de que las dificultades mencionadas son puntuales. Consciente de la magnitud e importancia de esta reunión, así como del excepcional marco que brinda la conmemoración del Año Interamericano de Cultura, la Misión Permanente de Brasil se permite reiterar el compromiso del Gobierno de Brasil para realizar todo esfuerzo que redunde en la exitosa realización de esta quinta reunión ministerial.

3.
La Misión Permanente de Brasil aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General (Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral) las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., 1 de marzo de 2011
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