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RESULTADOS DE LA SEGUNDA REUNIÓN EXTRAORDINARIA

DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE CULTURAPERTINENTES A LA DEFINICIÓN DE TEMAS CLAVES DE FINANCIACIÓN DEL FONDO ESPECIAL MULTILATERAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (FEMCIDI) A DICHA ÁREA
(Documento preparado por la Sección de Gestión de Programas y Proyectos para el Desarrollo y la Oficina de Educación y Cultura del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura)


El Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) es un mecanismo innovador de cooperación técnica no reembolsable que busca traducir las prioridades políticas de los Estados Miembros de la OEA en acciones concretas. Establecido en 1997, el FEMCIDI entró en una etapa de transición en el 2010, con miras a adoptar una nueva Estructura Programática diseñada para fortalecer los enlaces entre mandatos políticos y actividades de cooperación para lograr un mayor impacto a nivel Hemisférico. 

En este contexto, los delegados de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), fueron invitados durante su II Reunión Extraordinaria llevada a cabo en Washington DC el día 6 y 7 de diciembre de 2010 a hacer una pre-selección de dos temas claves en cultura para ser la base de toda la cooperación a ser financiada a través del FEMCIDI a partir del 2011 y hasta el 2014. Se concluyo que deberían guardar una estrecha relación con los dos pilares sobre los que se basa el Plan de Trabajo de la CIC (CIDI/CIC/doc.5/10) que son: (i) Crear capacidad institucional e industrias creativas: incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura y (ii) Promover la inclusión social: la cultura como herramienta para la participación de los jóvenes y promoción del diálogo intercultural. Dichos resultados debieron ser retomados por la Reunión Ministerial programada para el primer semestre del 2011 que ha sido aplazada.

Considerando que aun no esta definida la fecha para la Ministerial de Cultura y adicionalmente que los fondos para el área de Cultura se encuentran disponibles, las Autoridades de la CIC en una teleconferencia celebrada el 5 de julio de 2011, han sugerido proceder a través de la CEPCIDI para la aprobación de los 2 temas claves enunciados a continuación, con el fin de iniciar el Ciclo de Programación FEMCIDI a la brevedad posible.

Los temas claves seleccionados se relacionan estrechamente con los dos pilares sobre los que se basa el Plan de Trabajo de la CIC y por tanto reflejan el consenso de la II Reunión Extraordinaria de la CIC en pleno:
1. Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura

2. Fomentar la inclusión social a través de la cultura
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