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PALABRAS DEL SECRETARIO EJECUTIVO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL A CARGO, EN SU PRESENTACIÓN A LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI)  
12 de septiembre de 2011

Estimados Embajadores, representantes alternos, invitados, damas y caballeros. Es un honor y privilegio asumir el nombramiento de Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral a cargo y quiero, por tal motivo, agradecer al Secretario General de la organización por darme esta responsabilidad.

En esta capacidad de Secretario Ejecutivo a cargo, he tenido la oportunidad de reunirme con algunos de los representantes permanentes de las misiones y es mi firme propósito reunirme con el resto de ustedes a la brevedad.

En esas reuniones, les he expresado lo mismo que he comentado a varios de los aquí presentes de manera individual y que aprovecho para confirmar el día de hoy en esta reunión de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI): y esto es, mi compromiso de mantener una comunicación abierta y fluida con los Estados Miembros de la OEA y sus órganos políticos, incluido por supuesto el CEPCIDI y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.

Poco después de asumir mis nuevas responsabilidades, me reuní con los directores y funcionarios de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y les solicité acotar claramente las prioridades de sus respectivos departamentos basadas en los mandatos existentes y los esfuerzos ya realizados al respecto,.

Esto nos permitirá avanzar en diversos puntos muy claros.  Permítame mencionar solo algunos de ellos:

Que se entienda de manera más clara y precisa el trabajo que realizamos en la Secretaría

Concentrar nuestros esfuerzos en los temas en donde exista un mayor impacto y resultados demostrables;

Identificar y mostrar las ventajas comparativas de la OEA y de la SEDI;

Articular mejor los programas y proyectos de los departamentos;

Establecer sinergias entre los departamentos y hacer un uso más eficiente de los recursos humanos, técnicos y financieros disponibles;

Establecer sinergias entre los distintos procesos ministeriales y

Buscar atraer mayores fondos específicos de donantes externos.

En un esfuerzo similar para mejorar la transparencia y la visibilidad, tenemos la intención de continuar el trabajo sobre una base de datos actualizada y funcional de los programas, proyectos, actividades y redes, y esperamos avanzar rápidamente en ello.  Quiero reiterarles, como en su oportunidad lo hizo el embajador Cortes Costa, que hoy disponemos de un sitio Web de la secretaría con información actualizada y detallada sobre las actividades de todos los departamentos que la conforman.  

Con el fin de lograr un mejor uso de los recursos humanos disponibles de la SEDI, estamos centralizando las tareas administrativas, lo que nos permitirá liberar recursos humanos para la realización de otras tareas.  

De igual manera, es nuestro propósito centralizar las responsabilidades de logística y de procedimientos de los procesos ministeriales y de los eventos de altas autoridades. Esta iniciativa, junto al ahorro de esfuerzos que conlleva, resultará también en un mejor servicio a los países miembros en la comunicación y coordinación de nuestras actividades.  

El proceso en el que se desarrollarán las prioridades de la SEDI, no pretende desaparecer algún programa o proyecto en específico, sino lograr establecer un hilo conductor en todo el trabajo de la SEDI, para que, de esta manera, su relevancia en el conjunto, sea fácilmente entendida tanto interna como externamente.

Este ejercicio es sin perjuicio de los objetivos y las ocho áreas de acción establecidos por los Estados Miembros en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral. Puede incluso ser de utilidad en la evaluación de la implementación del Plan Estratégico. 

Como es de su conocimiento, el CIDI deberá evaluar las actividades de cooperación y el seguimiento de las políticas definidas bajo el Plan.  De acuerdo con el Plan, nuestra Secretaría debe presentar al CIDI, a través de la CEPCIDI, un informe cuantitativo y cualitativo que posibilite la evaluación de la ejecución de dicho Plan. Entendemos las dificultades técnicas y metodológicas de realizar una evaluación del Plan Estratégico en la medida en que éste no contempla indicadores de referencia.  No obstante, queremos aprovechar esta oportunidad y hacer un trabajo sustantivo que nos permita delinear las bases para una discusión de fondo sobre el desarrollo del nuevo Plan Estratégico.  

Es vital la definición de un nuevo Plan Estratégico mucho más acorde con la realidad de nuestra Organización y la de nuestro entorno será vital.  Para nosotros, además, es de mucha importancia ya que nos permitirá distribuir los recursos humanos y financieros disponibles de una manera mucho más eficiente y congruente con los objetivos y las prioridades que allí se definan. 

Quiero informarles que les he solicitado a los Directores de los departamentos de la SEDI que mantengan una comunicación permanente con las representaciones de los países ante la OEA y al mismo tiempo mantengan una comunicación continua con los representantes de la OEA en las capitales de los diferentes países miembros. 

Todos estamos concientes de las dificultades que enfrenta nuestra Organización.  Sin pretender de ninguna manera desestimar su importancia, entiendo también que esta situación nos ofrece la oportunidad de realizar e instrumentar los cambios que requerimos.  Yo le doy la bienvenida al cambio y tengo la intención de trabajar con este órgano y la Agencia para buscar, encontrar y desarrollar soluciones para hacer frente a la difícil situación financiera que enfrentamos e identificar las estrategias necesarias para sobrepasar los obstáculos que actualmente impiden un desempeño eficiente. 

En la Carta Democrática Interamericana--cuyo décimo aniversario fue precisamente ayer, se reconoce que “La democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente".  Esta interdependencia se reconoce también en el Plan Estratégico de Desarrollo Integral.  Es justamente la gobernabilidad democrática la que permite lograr los consensos sociales esenciales para la instrumentación de políticas de desarrollo orientadas a apoyar a quienes menos se benefician del crecimiento de nuestras economías.  Y es aquí donde la gobernabilidad democrática y su estrecha relación con el desarrollo económico y social cobra enorme importancia.  

En este sentido, deseo refirmar la importancia que concedemos a la cooperación técnica para el desarrollo como un elemento fundamental al propósito de nuestra organización de propiciar una mejor gobernabilidad democrática y el desarrollo integral de la región.  

Personalmente, deseo reafirmar mi compromiso de trabajar a conciencia en los objetivos aquí mencionados y desde ahora agradezco a todos su apoyo y respaldo a la labor de la Secretaría.

Muchas gracias.
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