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OEA/Ser.W/IV
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13 octubre 2011

Original: inglés
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE SURINAME MEDIANTE LA QUE OFRECE SER SEDE DE LA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES RESPONSABLES DE LA JUVENTUD, EN CUMPLIMIENTO DEL MANDATO DE LA DECLARACIÓN DE MEDELLÍN: "JUVENTUD Y VALORES DEMOCRÁTICOS"
Misión Permanente de la
República de Suriname ante la
Organización de los Estados Americanos
N.º Wash/405/11/SM/jm
13 de septiembre de 2011
Excelentísima señora Jacinth Lorna Henry-Martin
Embajadora, Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis
Presidenta de la CEPCIDI
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
Excelentísima señora:
Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia y hacer referencia a la posibilidad de una Reunión de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Juventud, a ser auspiciada por el Gobierno de Suriname, el 29 de febrero de 2012, en Paramaribo.
Esta reunión se llevaría a cabo con ocasión e inmediatamente antes de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, que según se prevé tendrá lugar los días 1 y 2 de marzo de 2012, en la ciudad de Paramaribo, Suriname.
El ofrecimiento de Suriname de ser sede de la mencionada reunión tiene la intención de dar cumplimiento al mandato contenido en la Declaración de Medellín: “Juventud y Valores Democráticos”, en la que los Estados Miembros solicitaron “al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que consideren la convocatoria de una Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Juventud antes del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General”.
Aprovecho esta oportunidad para confirmar este ofrecimiento de sede y, por lo tanto, recomiendo que Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos tome las medidas necesarias para tal efecto.
Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Subhas C. Mungra,
Embajador, Representante Permanente de Suriname
ante la Organización de los Estados Americanos
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