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INFORME TRIMESTRAL ACERCA DE LOS PROYECTOS DE COOPERACION PRESENTADOS ANTE SECRETARÍA TÉCNICA DEL COMITÉ DE EVALUACIÓN DE PROYECTOS (CEP)

(Presentado por el Departamento de Planificación y Evaluación (DPE), 
para el periodo que abarca el 1 de abril al 30 de junio de 2011)

NOTA EXPLICATIVA
Entre los mandatos de la Décimo Sexta reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada los días 9 y 10 de mayo de 2011, se encomendó “…a la Secretaría General que al menos trimestralmente, consolide, actualice y distribuya entre los Estados Miembros información relacionada con todos los proyectos de cooperación que se proponen, evalúan y llevan a cabo en el marco de la OEA a efectos de informar adecuadamente el proceso de información y consulta, así como toda otra información relevante para la adecuada fijación de prioridades y para el manejo de las políticas de la cooperación en el organismo.” (CIDI/doc.10/11)
En seguimiento a este mandato, el Departamento de Planificación y Evaluación (DPE), en su carácter de Secretaría Técnica del Comité de Evaluación de Proyectos (CEP), ha preparado el informe acerca de los proyectos de cooperación recibidos, evaluados y aprobados trimestralmente. En aras de maximizar el uso de recursos, la información adjunta a este documento es parte de un informe más amplio y consolidado que presenta la Secretaría General titulado “Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA” (CP/CAAP-3130/11. Las partes relevantes a los proyectos de cooperación provienen de dos secciones específicas: Sección I.B: Discusión y Análisis a Nivel Gerencial, “Mejoras y Eficiencias de la SG/OEA” (páginas 41-43), y la Sección III: Estados e Informes Financieros, “Proyectos Sometidos ante la Comisión de Evaluación de Proyectos (CEP) en 2011” (página 160-161).
Los próximos informes acerca de los proyectos de cooperación se distribuirán en el marco de la CEPCIDI, en los días siguientes a la presentación que hace la Secretaría de Administración y Finanzas (SAF) ante la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), del “Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA”.
Anexo I. Informe del CEP acerca de los Proyectos de Cooperación

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CEPCD03001s.pdf   (Para acceder al documento, por favor presione sobre el enlace)

http://scm.oas.org/pdfs/2011/CEPCD03001e.pdf    (To access the document, please click over the link)
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