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PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA: PROSPECTO PARA EL CICLO 2012-2013: INFORME SOBRE LAS SESIONES INFORMATIVAS
(Presentado por el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura durante la sesión celebrada el 12 de diciembre de 2011)

Los preparativos para el Ciclo de Becas Académicas de la OEA 2012-2013 están en plena marcha. La Comisión de Selección de Becas para Estudios Académicos y Técnicos (ATSSSC) ya ha sido invitada a varias reuniones en febrero de 2012 para examinar las solicitudes y seleccionar a los candidatos que van a recibir las becas académicas 2012-2013.

Como se ha informado con anterioridad, prevemos que, en el próximo ciclo, vamos a otorgar aproximadamente la mitad del número de becas que las otorgadas en el ciclo anterior, principalmente debido a que en el 2012, el Fondo Regular para becas debe financiar el primer pago ($740.000) del préstamo del Fondo de Capital para Becas de la OEA, y a que los plazos de admisión de muchas universidades habrán vencido cuando se anuncien los recipientes de las becas y, cuando ya es tan tarde en el proceso de admisión, es más difícil obtener exenciones de los gastos de matrícula para los becarios. 

La colocación de alumnos en el Sur es menos dificultosa, ya que hay tiempo suficiente para cumplir con los plazos establecidos por las universidades para la presentación de solicitudes de admisión, y para que los becarios puedan ser admitidos para empezar sus estudios durante el ciclo de becas 2012-2013; (lo cual significa que los becarios deberán iniciar sus estudios en cualquier momento después del anuncio de las becas, pero a más tardar en marzo de 2013). 

Teniendo en cuenta que los plazos de las universidades para la presentación de solicitudes de admisión en el Norte empiezan tan temprano como octubre/noviembre de 2011, a efectos de iniciar los estudios en septiembre de 2012, la colocación en el Norte es más dificultosa, especialmente si:

· Los candidatos a beca no han tomado los exámenes estandarizados requeridos, como el TOEFL, GRE o GMAT, o no han presentado puntuaciones satisfactorias; 

· Los candidatos a beca no cumplen con los requisitos de admisión de las universidades; en cual caso el DDHEC no tendrá suficiente tiempo para ofrecer la beca al candidato que ocupa el siguiente lugar de ese país patrocinador;

· Los candidatos a beca no son estudiantes estelares, lo cual hace más difícil llegar a un buen acuerdo (exenciones/reducción de los gastos de matrícula o becas por méritos) en universidades en el Norte.
Vamos a intentar colocar a tantos becarios como sea posible, dadas las circunstancias, pero los becarios deberán comprender que tendrán menos opciones de colocación que las usuales y tendrán que aceptar las opciones de colocación disponibles en el momento en que empiece el proceso de colocación en 2012.

Estado de las sesiones informativas sobre el Programas de Becas de la OEA y el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) celebradas en octubre, antes del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General que aprobó el Programa-Presupuesto 2012 

El DDHEC tomó nota de los valiosos comentarios realizados y preocupaciones planteadas por los Estados Miembros durante las sesiones informativas, que nos proporcionaron conocimientos útiles para mejorar la futura implementación del PAEC y explicar mejor a los Estados Miembros cómo la implementación actual siguió el Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, aprobado por los Estados Miembros en 2007.

El PAEC fue implementado de conformidad con los principios previstos en el Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA. Como se mencionó con anterioridad en previas sesiones informativas:

· Conseguimos negociar ofertas de becas generosas con nuestros socios, y a diciembre de 2012 se habían otorgado 424 becas PAEC; 

· Ofrecimos becas PAEC para estudios académicos, desarrollo profesional y estudios técnicos en varios Estados Miembros y Observadores; al igual que con las becas académicas y de desarrollo profesional tradicionales, las becas del PAEC son becas complementarias, y los estudiantes deben cubrir parte de los gastos de matrícula para los programas en línea y los costos adicionales para los programas en el terreno;

· Nuestros socios expresaron su satisfacción por la calidad de los candidatos que presentaron sus solicitudes directamente a las instituciones educativas y la OEA.
Cabe mencionar que el presupuesto del PAEC deberá ser ejecutado durante un ejercicio fiscal, lo cual significa que la SG/OEA no tiene mucho tiempo entre el momento en que se negocían las ofertas de becas con los socios institucionales y las fechas de inicio del programa. Este tiempo limitado es una de las principales razones por las cuales se pidió a los solicitantes de becas PAEC que presentaran sus solicitudes directamente a las universidades y la SG/OEA.

Esperamos que lo mencionado anteriormente haya sido útil para comprender mejor la implementación del PAEC y la manera en que sigue los principios previstos en el Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA. La SG/OEA aguarda con interés trabajar con los Estados Miembros, y contar con su orientación, para determinar cual es el mejor proceso de implementación para el PAEC. Reafirmamos nuestro compromiso de asistir a los Estados Miembros en el desarrollo de capacidades humanas en las Américas, y seguimos empeñados en encontrar formas innovadoras para lograr este objetivo.
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