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NOTA DE LA MISIÓN PERMAMENTE DE BRASIL MEDIANTE LA QUE PROPONE FECHAS PARA LA REALIZACIÓN DE LA TERCERA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOCIAL EN EL ÁMBITO DEL CIDI Y DE LA CUARTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DESARROLLO SOCIAL (CIDES)
Misión Permanente de Brasil ante la

Organización de los Estados Americanos
Nº 087


La Misión Permanente de Brasil saluda atentamente a la Organización de los Estados Americanos (Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral) y, con referencia a la nota SEDI/DDSE/049, fechada el 20 de marzo de 2012, se complace en informar que el Ministerio de Desarrollo Social y Lucha contra el Hambre (MDS) confirma su intención de realizar la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI en la ciudad de Fortaleza, Ceará, los días 8 y 9 de noviembre de 2012, precedida ésta de una sesión técnica el día 7 de noviembre.

2. 
Con miras a iniciar la preparación de la cuarta reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES), prevista para los días 9 y 10 de julio de 2012, en Washington, D. C., agradeceríamos nos remitieran un estimado de todos los costos que deberá cubrir el MDS por ambas reuniones.

3.
La Misión Permanente de Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a 28 de marzo de 2010.
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