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NOTE DE LA PRÉSIDENTE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE LA SCIENCE ET DE LA TECHNOLOGIE (COMCYT) PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE QUE SOIT EXAMINÉE LA CONVOCATION DE LA SIXIÈME RÉUNION ORDINAIRE DE LA COMCYT

Mission permanente de la République argentine

près l’Organisation des États Américains

OEA 560

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Département de la science et la technologie et a l’honneur de se référer à la Sixième Réunion de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCYT).

À cet égard, le Ministère de la science, la technologie et l’innovation productive a proposé, comme date possible pour la tenue de cette réunion, les 6 et 7 septembre 2010. Copie de la note adressée au Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), l’Ambassadeur Cornelius Smith, précisant les dates proposées pour la tenue de cette réunion, est jointe aux présentes.

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Département de la science et la technologie les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 22 décembre 2009

Pièces jointes : tel que mentionné.

RIM

msr

Au Département de la science et la technologie 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Ministère de la science, la technologie

et l’innovation productive

NOTA MINCYT No. 1929/09

2009 – Année d’hommage à Raúl SCALABRINI ORTIZ

Buenos Aires, le 16 décembre 2009

Monsieur le Président,

Je désire par la présente me référer à la Sixième Réunion de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCYT) de l’Organisation des États Américains (OEA).  Il nous semble pertinent de tenir cette réunion les 6 et 7 septembre 2010, dans la ville de Washington.

Dans l’attente de votre assentiment, nous demeurons à votre disposition pour collaborer avec vous à l’élaboration de l’ordre du jour de cette réunion.

Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de ma très haute considération.

Agueda Menvielle

Directrice nationale des relations internationales

Ministère de la science, la technologie
et l’innovation productive

À Monsieur le Président

Commission exécutive permanente
  du Conseil interaméricain pour le développement intégré
  de l’Organisation des États Américains

L’Ambassadeur Cornelius Smith
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