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NOTA DEL MINISTRO DE ESTADO DE CULTURA INTERINO DE BRASIL, 

SEÑOR RANULFO ALFREDO MANEVY DE PEREIRA MENDES, MEDIANTE LA QUE OFRECE LA SEDE PARA LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS Y MÁXIMAS 

AUTORIDADES DE CULTURA

MINISTERIO DE CULTURA

OFICINA DEL MINISTRO

Oficio N.º 006 GM/MinC

Brasilia, 25 de enero de 2010

Excelentísimo señor

Embajador Alfonso Quiñónez

Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y  Director General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)

1889 F Street, N.W. Edificio de la Secretaría General

Washington, D. C. 20006. E.E. U.U.

oasweb@oas.org
Asunto:
Expresión de interés para realizar la "Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura" de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en la ciudad de Río de Janeiro.

Señor Embajador,


Con referencia a nuestro Oficio N.º 002 GM/MinC, del 11 de enero de 2010, del cual se anexa una copia, en el que este Ministerio manifiesta su interés por realizar la "Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura" de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en la ciudad de Río de Janeiro, y después de negociaciones entre la Oficina de Educación y Cultura de la OEA y la Dirección de Relaciones Internacionales de este Ministerio, me permito ratificar a Vuestra Excelencia la propuesta presentada y, asimismo, me permito informarle que las fechas previstas con anterioridad han sido alteradas según se indica a continuación:

· Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura de la Organización de los Estados Americanos (OEA), prevista para los días 1 y 2 de diciembre de 2010, en la ciudad de Río de Janeiro;

· Quinta Sesión Ordinaria de Comisión Interamericana de Cultura (CIC), de preferencia el día 30 de noviembre de 2010, en la misma ciudad, y

· Segundo Foro de Políticas para el Arte y la Juventud de las Américas (Ignite the Americas), que se realizará del 24 al 30 de noviembre de 2010, en la misma ciudad.

Atentamente,

RANULFO ALFREDO MANEVY DE PEREIRA MENDES

Ministro de Estado de Cultura

Interino
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