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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR OFFRANT 
D’ACCUEILLIR LA CINQUIÈME RÉUNION ORDINAIRE 
DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE D’ÉDUCATION (CIE)

Noe No. 4-2-227/2010

La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré – Département de ’éducation et de la culture – et a l’honneur de lui faire parvenir ci-joint l’offre de l’Équateur d’accueillir la Cinquième Réunion de la Commission interaméricaine d’éducation qui aurait lieu à Guayaquil les 20 et 21 octobre 2010.

La Mission permanente de l’Équateur  près l’Organisation des États Américains  saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré - Département de l’éducation et de la culture - les assurances de sa très haute considération. 
Washington, D.C, 8 juillet 2010 

Au Secrétariat exécutif au développement intégré 
Organisation des États Américains 

En ville –

Dossier  No. 1402 – DM 2010
Quito

Mme Lenore Yaffee García
Directrice du Bureau de l’éducation et de la culture

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

Cher Monsieur, 


J’ai l’honneur  de vous informer  que j’entérine la proposition de l’Équateur d’accueillir la RÉUNON ORDINAIRE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE D’ÉDUCATION (CIE) qui se déroulerait à Guayaquil les 20 et 21 octobre 2010, après le Forum régional du Système régional d’évaluation et de développement des compétences citoyennes, projeté pour les 18 et 19 octobre dans la même ville.

C’est pourquoi, compte tenu de votre grand intérêt pour la problématique de l’éducation de nos peuples, je vous transmets cette information pour les suites pertinentes.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération.

Gloria Vidal Illingworth


Ministre de l’éducation
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