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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR OFERECENDO 
SEDE PARA O DÉCIMO NONO CONGRESSO INTERAMERICANO DE TURISMO
MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota verbal 188/2010


A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e faz referência ao interesse, manifestado recentemente pelo Ministro do Turismo, em ter nosso país como sede do Congresso Interamericano de Turismo.


A esse respeito, esta Missão Permanente encaminha em anexo uma cópia da comunicação oficial que o Ministro do Turismo de El Salvador, José Napoleón Duarte, dirige ao Secretário-Geral da Organização, José Miguel Insulza, mediante a qual se oficializa o oferecimento de sede para a realização do Congresso Interamericano de Turismo, na cidade de San Salvador, em 29 e 30 de setembro de 2011.


A Missão Permanente de El Salvador aproveita esta ocasião para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 24 de julho de 2010.

À Secretaria-Geral
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
1400 16th Street NW Suite 100, Washington, DC., 20036

Tel. (202)467-0054 Fax (202) 232-4806 moea@rree.qob.sv
República do El Salvador

José Napoleón Duarte Duram

Ministro do Turismo


San Salvador, 21 de julho de 2010.


Ref.: MI-DESP-356-2010


Assunto: Confirmação da data do


Congresso Interamericano de Turismo (CIT)

Senhor Secretário-Geral,


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência para cumprimentá-lo cordialmente e referir-me a minha frutífera visita em maio passado à cidade de Washington, D.C., ocasião em que tive uma cordial reunião de trabalho com o Embaixador Alfonso Quiñónez, Secretário-Executivo de Desenvolvimento Integral.


A conversa com o Embaixador Quiñónez e sua equipe de trabalho me permitiu visualizar a ampla gama de atividades que a OEA desenvolve com nossos países em prol do Desenvolvimento Integral e da Cooperação Hemisférica.  Nesse sentido, parece-me oportuno manifestar a importância política que o Governo do Presidente Mauricio Funes confere a esses processos dentro do contexto hemisférico.


Ante o exposto, e no âmbito de minhas atribuições à frente do Ministério do Turismo, permito-me comunicar o interesse de El Salvador em ser sede do Congresso Interamericano de Turismo, reconhecendo que o turismo é um fator vital de desenvolvimento em países vigorosos, que trabalham diariamente pelo desenvolvimento pleno de nossas sociedades.


Para tanto, nosso país está disposto a iniciar, em conformidade com os procedimentos estabelecidos pela Organização, o trabalho preparatório para a realização desse encontro, que seria organizado na cidade de San Salvador, em 29 e 30 de setembro de 2011.


Aproveito a ocasião para renovar os protestos de minha mais alta e distinta consideração.

DEUS UNIÃO LIBERDADE

Ministro do Turismo
A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Alameda Dr. Manuel Enrique Araujo, Edif. Y Pj. Carbonel N. 1, Col. Roma.

San Salvador, El Salvador, Centro América.

Tel.: (503) 2243-7835 Fax: (503) 2223-6120

www.elsalvador.travel
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