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A Missão Permanente da República Dominicana cumprimenta atenciosamente o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da Organização dos Estados Americanos (OEA) e faz referência à realização, em São Domingos, República Dominicana, da Segunda Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável, programada para o período de 6 a 8 de outubro de 2010.
Referente ao mencionado, várias delegações expressaram sua preocupação em relação ao fato de que de 28 de setembro a 9 de outubro de 2010 serão realizadas na China uma série de reuniões preparatórias e rodadas de negociação para a Décima Sexta Conferências das Partes (COP16) na Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima (CQNUMC) e que, portanto, muitas das autoridades encarregadas não poderiam participar de reuniões.  Nesse sentido, atendendo a essas preocupações e com vistas ao maior sucesso da Segunda Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável, o Governo Dominicano decidiu adiar a data de sua realização para os dias 3, 4 e 5 de novembro de 2010. Essa proposta será encaminhada à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) para os devidos efeitos.
A Missão Permanente da República Dominicana aproveita a ocasião para reiterar ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da Organização dos Estados Americanos (OEA) os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 13 de agosto de 2010.
Ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS)

da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)

da Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.
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