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Original: espagnol 
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR
 PAR LAQUELLE ELLE OFFRE D’ACCUEILLIR LA DIX-SEPTIÈME 
CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DU TRAVAIL
Mission permanente d’El Salvador 

près l’Organisation des États Américains 

Note verbale 242/2010

La Mission permanente d’El Salvador  près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré et a l’honneur de se référer à la note du Ministère du travail et de la prévision sociale d’El Salvador par laquelle elle offre d’accueillir la Dix-septième conférence interaméricaine des Ministres du travail.


À cet égard, cette Mission prend la liberté de transmettre ci-joint une copie de la communication officielle que la Ministre du travail et de la prévision sociale d’El Salvador, Mme Victoria Marina Velásquez de Avilés a adressée au Secrétaire général de l’Organisation, M. José Miguel Insulza pour entériner son offre d’accueil de la Dix-septième Conférence interaméricaine des Ministres du travail (CIMT) à San Salvador, du 21 au 23 septembre 2011. 


La Mission permanente saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C. le 13 septembre 2010 

Au Secrétariat exécutif au développement intégré 

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

MINISTÈRE DU TRAVAIL ET DE LA PRÉVISION SOCIALE

San Salvador, El Salvador, C.A.

San Salvador, 10 septembre 2010
Son Excellence 
Monsieur Miguel  Insulza
Secrétaire général
Organisation  des États Américains

Washington, D.C. 

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de vous faire de l’intérêt du Ministère du travail et de la prévision sociale d’El Salvador que je dirige d’accueillir la Dix-septième Conférence interaméricaine du travail (CIMT) de l’OEA. Au cas où cette offre était acceptée par l’Organisation, la conférence se déroulerait à San Salvador  du 21 au 23 septembre 2011. 

Je rappelle que lors de la Seizième Conférence tenue en octobre 2009 à Buenos Aires (Argentine), nous avions exprimé notre intérêt à accueillir cette conférence et nous avions obtenu le consentement de tous les ministres participants. Nous souhaitons entériner cet engagement par la présente lettre. 

Ce sera pour nous un honneur et un privilège d‘organiser cette conférence qui constitue sans doute le forum le plus important de la région pour parvenir à un consensus au sujet des enjeux et des besoins les plus pressants auxquels fait face le monde du travail. Cette conférence nous permettra de travailler de concert au profit des ouvriers et ouvrières de la région. 

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 


Mme Victoria Marina Velásquez de Avilés


Ministre du travail et de la prévision sociale
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