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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR PROPOSANT UN CHANGEMENT DE DATE DE LA TENUE DE LA CINQUIÈME RÉUNION DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE LA CULTURE 
RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR



MINISTÈRE DES RELATIONS

MISSION DE L’ÉQUATEUR PRÈS 



EXTÉRIEURES, DU COMMERCE

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 


ET DE L’INTÉGRATION 

No. 357/2010


La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré  et a l’honneur  de lui demander  de bien vouloir transmettre aux pays membres la lettre ci-jointe  qui a été envoyée par la Ministre de l’Équateur, dans laquelle celle-ci fait part du report aux 9 et 10 novembre 2010, à Guayaquil, de la Cinquième réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de la culture. 


La Mission permanente de l’Équateur  près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétaire exécutif au développement intégré les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C. 24 septembre 2010 

AU SECRÉTARIAT EXÉCUTIF AU DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ 

En ville

Direction de la coopération et des questions internationales

Ministère de l’éducation

Équateur

DCAI.2.10.1036

Quito, le 22 septembre 2010

Madame Lenore Yafffe Garcia

Directrice du Bureau de l’éducation et de la culture – DHDEC

Secrétariat exécutif au développement intégré

Washington, D.C.

Madame la Directrice,

J’ai l’honneur de me référer à votre communication Nº SEDE/DHDEC/OEC/157-10 et de vous informer que la Cinquième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de l’éducation, qui devait à l’origine avoir lieu en octobre, a été remise aux 9 et 10 novembre de l’année en cours, toujours dans la ville de Guayaquil.

Le Ministère de l’éducation respectera les engagements pris dans le protocole d’entente qui sera signé au cours des prochains jours.

Étant donné ce qui précède, je vous saurais gré de bien vouloir me faire parvenir dès que possible le texte de cet instrument international actualisé.

Veuillez agréer, Madame la Directrice, les assurances de ma très haute considération.

Gloria Vidal Illingworth

Ministre de l’éducation
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