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170ème RÉUNION ORDINAIRE
OEA/Ser.W/IV


CEPCIDI/OD-170/11


26 avril 2011


Original: espagnol

PROJET D’ORDRE DU JOUR 

Date:
Jeudi 28 avril 2011

Heure:
10 h 30 – 13 h 

Lieu:
Salon Padilha Vidal

1. Examen et approbation du projet d’ordre du jour (CEPCIDI/OD-170/11)

2. Dix-neuvième  Congrès interaméricain du tourisme
· Projet d’Engagement continental pour la consolidation d’un développement touristique durable (CIDI/TUR-XIX/RP/doc.3/11)

· Exposé sur le processus de consultation sur des thèmes du  FEMCIDI avant la réunion préparatoire du Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme
· Lancement du site Web du Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme 

3. Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, organisée dans le cadre du CIDI (CEPCIDI/INF.121/11)

· Projet de résolution : Changement de date de la Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, organisée dans le cadre du CIDI (CEPCIDI/doc.990/11)

4. Dix-septième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CEPCIDI/INF.120/11)
· 
Projet de résolution : Changement de date de la Dix-septième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CEPCIDI/doc.987/11)

5. Rapport de la Présidente du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire entre les États membres

· Projet de résolution : « Les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire » (Document émané de la réunion tenue le 28 avril 2011)  [GTC/DAH-12/11 add. 1 rev. 3]
· Diagnostic et ligne d’action suggérée par le Groupe de travail mixte sur les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire entre les États membres (Document émané de la réunion tenue le 28 avril 2011)  (GTC/DAH-12/11 rev. 3)
6. Rapport du Président du Groupe de travail de la CEPCIDI pour le renforcement du CIDI et de ses organes (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.42/11)

· Projet de résolution : Reconduction du mandat du Groupe de travail de la CEPCIDI pour le renforcement du CIDI et de ses organes  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.39/11 rev. 2)
7. Rapport du Président de la Sous-commission des politiques de partenariat pour le développement 
· Projets de résolution : 
i. Adéquation des congrès interaméricains des ministres du tourisme dans le cadre du CIDI et tenue du Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme (concerté à la réunion du 14 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.475/11 rev. 3)

ii. Rapport de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable dans le cadre du CIDI (Présenté par la Délégation de la République dominicaine, il inclut les commentaires formulés par les délégations pendant les réunions des 14, 18 et 26 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.477/11 rev. 3) 

iii. Rapport de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du CIDI (Présenté par la Délégation de la Colombie, il inclut les commentaires formulés par les délégations pendant les réunions des 1er, 4, 18 et 26 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.476/11 rev. 4)  

iv. Appui à la Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) et à son mécanisme de coopération : le Réseau interaméricain pour l’administration du travail   (RIAL) (concerté à la réunion du 18 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.485/11 rev. 3)

v. Septième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI (concerté à la réunion du 14 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.482/11 rev. 2)

vi. Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI (concerté à la réunion du 14 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.481/11 rev. 1)

vii. Amélioration de la transparence et de l’efficacité de la Commission interaméricaine des ports (Présenté par la Délégation des États-Unis, il inclut les commentaires envoyés par les délégations jusqu’au 13 avril ainsi que ceux formulés aux réunions formelles des 14, 18 et 26 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.488/11 rev. 3) 

viii. Continuation de la participation aux activités du Conseil interaméricain pour le développement intégré des États membres qui n’ont pas ratifié le Protocole de Managua (concerté à la réunion du 14 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.478/11 rev. 3)

ix. Commissions spécialisées non permanentes (CENPES) (Concerté à la réunion du 14 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.483/11 rev. 2)
x. Prolongation de la durée de validité du Plan stratégique de partenariat pour le développement 2006-2009 (concerté à la réunion du 14 avril 2011)  (CEPCIDI/SCSD/doc.487/11 rev. 2)

xi. Reconduction du mandat du Groupe de travail de la CEPCIDI pour le renforcement du CIDI et de ses organes (concerté à la réunion du 18 avril 2011)  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.39/11 rev.2)

xii. Portail éducatif des Amériques : Dix années de renforcement du développement humain dans le Continent américain au moyen de l’apprentissage à distance  (convenu à la réunion du 18 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.486/11 rev. 2)

xiii. Le changement climatique dans les pays du Continent américain (Présenté par la Délégation du Mexique et examiné pendant les réunions des 14, 18 et 26 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.489/11 rev. 3) 

xiv. 2011: Année interaméricaine de la culture (convenu à la réunion du 14 avril 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.490/11 rev. 1)

8. Période de transition pour la mise en œuvre de la structure proposée pour le fonctionnement du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI): Éducation

· Exposé du Secrétariat sur les projets ayant des approches programmatiques dans les thèmes clés du partenariat pour le développement, dans le secteur de l’éducation, dans le cadre du FEMCIDI, qui ont été approuvés par la résolution CEPCIDI/RES. 180 (CLXVII-O/11) 

i. Enseignement initial (CEPCIDI/doc.999/11)

ii. Enseignement secondaire (CEPCIDI/doc.986/11) 

9. Rapports devant être soumis à la considération du CIDI

· Projet de rapport du SEDI
/ (CEPCIDI/doc.984/11)

i. Éducation
ii. Culture
iii. Diversification et intégration économique, ouverture des marchés et accès aux marchés
iv. Développement scientifique et échanges et transferts de technologies
v. Développement durable du tourisme
vi. Coopération
· Projet de rapport de la CEPCIDI (CEPCIDI/doc.982/11)

· Projet de rapport du CIDI (CEPCIDI/doc.989/11)

10. Réseau interaméricain de compétitivité (RIAC) 

· Suite de l’examen du rôle que devra jouer l’OEA dans le cadre du RIAC 

11. Rapport du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, en exécution de la résolution (AG/RES. 2553 (XL-O/10) « Vers l’établissement de priorités relatives à la jeunesse des Amériques » (CEPCIDI/doc.980/11)

12. Questions diverses
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�. 	Les exposés sur les différents secteurs du SEDI seront présentés aux 169ème et 170ème réunions ordinaires de la CEPCIDI.





