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CLXX REUNIÓN ORDINARIA
OEA/Ser.W/IV


CEPCIDI/OD-170/11

26 abril 2011

Original: español
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

Fecha:
Jueves 28 de abril de 2011
Hora:
10:30 a.m. – 1:00 p.m.
Lugar:
Salón Padilha Vidal
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CEPCIDI/OD-170/11)

2. XIX Congreso Interamericano de Turismo

· Proyecto de Compromiso Hemisférico para la consolidación de un desarrollo turístico sostenible (CIDI/TUR-XIX/RP/doc.3/11)
· Presentación sobre el proceso de consulta sobre temas FEMCIDI previo a la reunión Preparatoria del XIX Congreso Interamericano de Turismo

· Lanzamiento de la página Web del XIX Congreso Interamericano de Turismo 

3. Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI (CEPCIDI/INF.121/11)
· Proyecto de resolución: Cambio de fecha de la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI (CEPCIDI/doc.990/11)
4. XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CEPCIDI/INF.120/11)
· 
Proyecto de resolución: Cambio de fecha del XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CEPCIDI/doc.987/11)
5. Informe de la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y de la CEPCIDI sobre los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Técnica Humanitaria entre los Estados Miembros

· Proyecto de Resolución: Proyecto de Resolución: “Los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria (Documento resultante de la reunión celebrada el 28 de abril de 2011)  [GTC/DAH-12/11 add. 1 rev. 3]
· Diagnóstico y curso de acción sugerido por el Grupo de Trabajo Conjunto sobre los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros (Documento resultante de la reunión celebrada el 28 de abril de 2011)  (GTC/DAH-12/11 rev. 3)
6. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.42/11)
· Proyecto de resolución:  Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.39/11 rev. 2)
7. Informe del Presidente de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
· Proyectos de resolución:
i. Adecuación de los Congresos Interamericanos de Ministros de Turismo al ámbito del CIDI y Celebración del XIX Congreso Interamericano de Turismo (Acordado durante la reunión celebrada el 14 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.475/11 rev. 3)

ii. Informe de la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI (Presentado por la Delegación de la República Dominicana e incluye los comentarios realizados por las delegaciones durante las reuniones del 14, 18 y 26 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.477/11 rev. 3) 
iii. Informe de la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI (Presentado por la Delegación de Colombia e incluye los comentarios realizados por las delegaciones durante las reuniones del 1, 14, 18 y 26 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.476/11 rev. 4)  
iv. Respaldo a la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y a su mecanismo de cooperación: la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) (Acordado durante la reunión del 18 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.485/11 rev. 3)
v. Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI (Acordado durante la reunión celebrada el 14 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.482/11 rev. 2)
vi. Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI (Acordado en la reunión celebrada el 14 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.481/11 rev. 1)
vii. Mejorando la transparencia y la efectividad de la Comisión Interamericana de Puertos (Presentado por la Delegación de Estados Unidos e incluye los comentarios remitidos por las Delegaciones al 13 de abril y los realizados en la reunión formal del 14, 18 y 26 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.488/11 rev. 3) 
viii. Continuación de la participación en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de los Estados miembros que no han ratificado el Protocolo de Managua (Acordado en la reunión celebrada el 14 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.478/11 rev. 3)

ix. Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES) (Acordado durante la reunión del 14 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.483/11 rev. 2)
x. Extensión de la vigencia del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 (Acordado en la reunión celebrada el 14 de abril de 2011)  (CEPCIDI/SCSD/doc.487/11 rev. 2)
xi. Extensión del Mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos (Acordado en la reunión celebrada el 18 de abril de 2011)  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc.39/11 rev.2)
xii. Portal Educativo de las Américas:  Diez años en el fortalecimiento del Desarrollo humano en el Hemisferio a través de la educación a distancia (Acordado en la reunión celebrada el 18 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.486/11 rev. 2)
xiii. El cambio climático en los países del Hemisferio (Presentado por la Delegación de México y considerado durante las reuniones celebradas el 14, 18 y 26 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.489/11 rev. 3) 
xiv. 2011:  Año Interamericano de la Cultura (Acordado en la reunión celebrada el 14 de abril de 2011) (CEPCIDI/SCSD/doc.490/11 rev. 1)
8. Periodo de transición para poner en práctica la estructura propuesta para el funcionamiento del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI):  Educación

· Presentación por parte de la Secretaría de los Proyectos de Enfoques Programáticos en los temas claves para la cooperación solidaria en el sector educación en el marco del FEMCIDI aprobados mediante resolución CEPCIDI/RES. 180 (CLXVII-O/11) 
i. Educación inicial:  (CEPCIDI/doc.991/11)
ii. Educación secundaria (CEPCIDI/doc.986/11 rev. 1) 
9. Informes a ser elevados a consideración del CIDI

· Proyecto de Informe de la SEDI
/  (CEPCIDI/doc.984/11)
i. Educación
ii. Cultura
iii. Diversificación e integración económica, apertura de mercados y acceso a mercados

iv. Desarrollo científico e intercambio y transferencia de tecnología

v. Desarrollo sostenible del turismo

vi. Cooperación
· Proyecto de Informe de la CEPCIDI  (CEPCIDI/doc.982/11)
· Proyecto de Informe del CIDI  (CEPCIDI/doc.989/11)
10. Red Interamericana de Competitividad (RIAC) 

· Continuación de la Consideración del rol que la OEA debería cumplir en le marco de la RIAC 

11. Informe del Secretario General Adjunto, Embajador Albert R. Ramdin, en cumplimiento con la resolución (AG/RES. 2553 (XL-O/10) “Hacia el establecimiento de prioridades sobre juventud de las Américas”  (CEPCIDI/doc.980/11)
12. Otros asuntos
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�. 	Las presentaciones de las diferentes áreas de la SEDI se harán durante las 169 y 170 reuniones ordinarias de la CEPCIDI.





