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CLXXVIII REUNIÓN ORDINARIA
OEA/Ser.W/IV


CEPCIDI/OD-178/12 rev. 1

2 abril 2012


Original: inglés

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

Fecha:
Martes, 3 de abril de 2012

Hora:
2:30 p. m. - 5:30 p. m.

Lugar:
Salón Rubén Darío
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CEPCIDI/OD-178/12 rev. 1)

2. XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo
· Proyecto Preliminar de Temario (Presentado por la Delegación del Ecuador)  (CEPCID/doc.1038/12)

· Proyecto Preliminar de Temario Anotado (Presentado por la Delegación del Ecuador)  (CEPCID/doc.1039/12)
· Documento conceptual “Turismo Conciente” (Presentado por la Delegación del Ecuador) (CEPCID/INF.152/12)
3. Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI 

· Proyecto de resolución "Optimización de la Estructura del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Propuesta presentada por el Presidente del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos. Acordada durante la reunión del 19 de marzo de 2012)" (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc. 60/12 rev. 2)
· Proyecto de resolución: Extensión del mandato del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos. (Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo de la CEPCIDI Encargado del  Fortalecimiento del CIDI y de sus  órganos.  Aprobada durante la reunión celebrada el 2 de abril de 2012)  (CEPCIDI/GT/FORCIDI/doc. 60/12 rev. 2)
4. Informe de la Presidencia de la Subcomisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo

· Proyecto de Reglamento (Preparado por el  Departamento de Asesoría Legal considerando como modelo los reglamentos de las Comisiones Interamericanas del CIDI e incluye los comentarios realizados durante la reunión del 27 de enero, 10,17 y 24 de febrero, 9 y 23 de marzo y  2 de abril de 2012) (CEPCIDI/SCSD/doc. 492/11 rev 7)
5. Informe de la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades del Cultura en el ámbito del CIDI
· Informe Final de la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades del Cultura en el ámbito del CIDI (Incluye comentarios recibidos por las delegaciones al 30 de marzo de 2012) (CIDI/REMIC-V/doc.9/11 rev. 1)
6. Informe de la Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP)
· Presentación de la Delegación del Perú, país anfitrión de la Séptima Reunión Ordinaria de la CIP
· Declaración y resoluciones aprobadas por la Séptima Reunión Ordinaria de la CIP (CIDI/CIP/doc. 13/12)
7. Convocatoria de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI y de la Cuarta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) (CEPCID/INF.152/12)
· Proyecto de resolución: Convocatoria de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI y de la Cuarta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) (Presentada por la Delegación de Brasil, Presidente de la CIDES)  (CEPCID/doc.1037/12 corr. 1)
8. Informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades del Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI
· Informe Final (CIDI/REMCYT-III/doc. 10/12)
9. Convocatoria de la Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT ) (Presentada por la Delegación de Panamá, Presidente de la CIDES) (CEPCID/INF.151/12)
· Proyecto de resolución: Convocatoria de la Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT ) (Presentada por la Delegación de Panamá, Presidente de la COMCYT) (CEPCID/doc.1035/12)
10. AG/RES. 2617 (XLI-O/11) “Seguimiento de la Conferencia Especial sobre Seguridad”

· Actualización sobre la preparación de la reunión conjunta del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para que los Estados Miembros y la Secretaría General presenten sus visiones y experiencias sobre las iniciativas y programas que contribuyen a la seguridad multidimensional y al desarrollo integral, y exploren posibilidades de cooperación en la materia y fomenten la colaboración entre la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en áreas de interés común.
11. Otros asuntos
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