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CLXXXLe RÉUNION ORDINAIRE
OEA/Ser.W/IV


CEPCIDI/OD-181/12 rev.1

9 mai 2012

Original: anglais

PROJET D'ORDRE DU JOUR
Date:
Jeudi 10 mai 2012

Heure:
10 heures - 12 h 30

Lieu:
Salle Guerrero

1. Examen et approbation du projet d’ordre du jour  (CEPCIDI/OD-181/12)

2. XXe Congrès interaméricain des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme
· Avant-projet d'ordre du jour (déposé par la Délégation d'Équateur) (CEPCIDI/doc.1038/12 rev. 1)
· Avant-projet d'ordre du jour annoté (Déposé par la Délégation d'Équateur)  (CEPCIDI/doc.1039/12 rev. 1)
3. Quatrième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES) 

· Avant-projet d'ordre du jour (CEPCIDI/doc.1041/12)
· Liste préliminaire d'observateurs et d'invités spéciaux à la Quatrième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES)  (Déposé par la Délégation du Brésil, Président de la CIDES) (CEPCIDI/doc.1045/12)
4. Septième Réunion interaméricaine des ministres de l'éducation organisée dans le cadre du CIDI 
· Rapport sur les résultats de la Septième Réunion interaméricaine des ministres de l'éducation

· Rapport final (CIDI/RME/doc.9/12)

· Déclaration “Transformation du rôle de l'instituteur pour répondre aux défis du XXIe Siècle”  (Adoptée à la neuvième séance plénière tenue le 2 mars 2012, et devant être soumis à la Commission de style)  (CIDI/RME/DEC.1/11)

5. Reprise de l'examen des résultats des travaux du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI sur les mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire

· Projet de cadre général pour le “Plan interaméricain de prévention des catastrophes, d’intervention et de coordination de l’aide humanitaire” (Document examiné durant les réunions tenues les 28 e 29 novembre 2011, 27 et 28 février et 23 avril. Il contient les observations formulées par les délégations durant les réunions informelles tenues les 24 et 30 avril et les 1er et 2 mai 2012) (CEPCIDI/doc.1053/12)
· Projet de résolution: “Mécanismes existants en matière de prévention des catastrophes, d’intervention et d’aide humanitaire entre les États membres” (Convenu lors de la réunion informelle tenue le 2 mai 2012) (CEPCIDI/doc.1052/12)
6. Préparatifs de la Dix-septième Réunion ordinaire du CIDI

· Examen des projets de résolution devant être acheminés pour examen au CIDI lors  de sa Dix-septième Réunion ordinaire, et à l'Assemblée générale

i. “Promotion de  la responsabilité sociale de l'entreprise dans le Continent américain (Projet déposé par la Délégation du Canada et coparrainé, par les Délégations du Chili, du Pérou et de Colombie.  Examiné durant la réunion tenue le 7 mai 2012)  (CEPCIDI/doc.1047/12)

ii. “Validation et incorporation de nouvelles modalités de coopération pour le développement intégré” (Proposition soumise par la présidence du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement.  Examiné durant la réunion du 7 mai 2012)  (CEPCIDI/doc.1048/12)

iii. “Troisième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social , organisée  dans le cadre de la CIDI” (Projet déposé par la Délégation du Brésil). Examiné durant la réunion tenue le 7 mai 2012) (CEPCIDI/doc.1049/12)

iv. “Rapport de la Septième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI” (Projet déposé par la Délégation du Suriname).  Examiné durant la réunion tenue le 7 mai 2012) (CEPCIDI/doc.1050/12)

v. “L'eau considérée comme droit de la personne” (Déposé par la Délégation de Bolivie et coparrainé par la Délégation d'Équateur) (CEPCIDI/doc.1051/12)

· Nouvelle rédaction du texte soumis par la Délégation de la Bolivie, en tenant compte des observations formulées à la réunion informelle tenue le 8 mai 2012. 
· Examen des projets de rapports soumis à la dix-septième Réunion ordinaire du CIDI : Projet de résolution « Le droit humain à l’accès à l’eau et à l’hygiène » (CEPCIDI/doc.1051/12 add.1
· Projet de rapport annuel du SEDI  (CEPCIDI/doc.1036/12)

· Projet de rapport annuel de la CEPCIDI (CEPCIDI/doc.1042/12)

· Projet de rapport annuel du CIDI (CEPCIDI/doc.1043/12)

7. Fonctionnement du programme de partenariat de l’OEA pour l’éducation et la formation (PAEC)

· Rapport du Directeur du Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (CEPCIDI/doc.1044/12)

8. Commission interaméricaine de la science et la technologie - Convocation des forums virtuels en vue de la conception des Programmes-cadres 2010 du FEMCIDI pour les questions prioritaires dans le secteur de la science et la technologie, adopté en vertu de la résolution CEPCIDI/RES.184 (CLXXI-O/11) (CEPCIDI/INF. 158/12)
· Projet de résolution: “Convocation des forums virtuels en vue de la conception des Programmes-cadres 2010 du FEMCIDI devant être examinés en vue de leur financement par le Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) (Déposé par la Délégation du Panama, Président de la CIMCYT) (CEPCIDI/doc.1054/12)
9. Autres questions
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