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INFORME A LA CEPCIDI DE LA PRESIDENTA DEL 
GRUPO DE TRABAJO DE LA CEPCIDI PARA LA PREPARACIÓN DEL 
AÑO INTERAMERICANO DE LA CULTURA: 2011

El Grupo de Trabajo de la CEPCIDI para la preparación del Año Interamericano de la Cultura: 2011 fue instalado mediante resolución CEPCIDI/RES. 168 (CLXII-O/10) corr. 1 durante la 162 reunión ordinaria de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) celebrada el 10 de agosto de 2010 en respuesta a la resolución AG/RES. 2468 (XXXIX-O/09) la Asamblea General de la OEA que declaró el año 2011 como Año Interamericano de la Cultura y seguimiento a la recomendación formulada por las Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC).  
El Grupo de Trabajo estuvo presidido por la señora Viviane Rios Balbino, Representante Alterna de Brasil, y por la señora Melissa Kopolow, Representante Alterna los Estados Unidos, como Vicepresidenta. 

Como punto de partida para sus deliberaciones el Grupo de Trabajo siguió las recomendaciones de las Autoridades de la CIC durante su reunión de planeación de abril de 2010.  Asimismo, se aprovechó, la reunión de las Autoridades de la CIC del 29 y 30 de septiembre de 2010 para presentarles los avances del Grupo y obtener su retroalimentación.  

El Grupo de Trabajo realizó dos reuniones formales y siete informales, las cuales contaron con una nutrida participación de los Estados Miembros e incluso se contó con la participación vía telefónica de las autoridades de cultura de Canadá y Guatemala.  Asimismo, se contó con el apoyo de la Oficina del Educación y cultura del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, que sirvió como Secretaría Técnica. 

El Grupo de Trabajo recomienda a la CEPCIDI el Proyecto de Estrategia para 2011: Año Interamericano de la Cultura (CEPCIDI/GT/AIC- 2/10 rev. 2) y un documento de presentación de una página del Año (CEPCIDI/GT/AIC-6/10 rev. 3).
El proyecto de Estrategia identifica la visión, la misión, los principales objetivos y las acciones estratégicas a realizar con el fin de que se convierta en una plataforma para que todos los Estados comuniquen y difundan, dentro y fuera de la región, la riqueza y la diversidad de nuestras culturas.  
La Misión propuesta es la siguiente:

“El Año Interamericano de la Cultura celebra las diversas culturas de las Américas y promueve el papel central que desempeña la cultura en el desarrollo económico, social y humano de todas las comunidades.”

Mientras que el eslogan propuesto dice así:

Nuestras culturas, nuestro futuro

Our Cultures, Our Future

Nos cultures, notre avenir
Nossas Culturas, Nosso Futuro

Asimismo, el proyecto de Estrategia incluye en sus anexos los criterios para la selección de las actividades a realizarse en el marco del Año Interamericano de la Cultura (Anexo A); una lista inicial de propuesta de actividades a realizarse en el marco del Año (Anexo B), y una lista Preliminar de posibles donantes (Anexo C) 
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