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PROPUESTA DE ENFOQUE PROGRAMÁTICO 

(Educación Secundaria)

(Acordado durante la reunión celebrada el 12 de septiembre de 2011)

I. Acerca del FEMCIDI:

El FEMCIDI es un instrumento innovador de cooperación técnica no reembolsable que traduce las prioridades políticas de los estados miembros de la OEA en acciones, enfatizando para ello la colaboración, la apropiación y la efectividad de resultados. 

El nuevo Enfoque Programático del Fondo concentra los recursos para apoyar iniciativas multinacionales claras y alcanzables, alineadas hacia objetivos centrales y orientadas hacia el fortalecimiento del capital humano y de las instituciones. 

Asimismo, el nuevo proceso realineado busca maximizar el impacto de los programas FEMCIDI mediante el uso de otras modalidades de cooperación, el fomento de asociaciones externas, y el establecimiento de sinergias creativas con otros instrumentos OEA existentes.
II. Contexto y Justificación del Programa:

La educación constituye el “principal vehículo para la movilidad social necesaria para el desarrollo de los países, ya que promueve una mayor equidad y acceso a oportunidades, ambos, prerrequisitos para superar la exclusión, la pobreza y la marginalización que afectan a muchos jóvenes de la región
/”. 

En este contexto, y concientes de la importancia particular de la educación secundaria como paso fundamental para conseguir un empleo adecuado y significativo, seguir aprendiendo a lo largo de la vida y progresar hacia más altos niveles del sistema educativo y, en general, lograr una vida mejor, los estados miembros de la OEA se comprometieron a lograr “el acceso para por lo menos el 75% de los jóvenes a la educación secundaria de calidad, con porcentajes cada vez mayores de jóvenes que culminen” este nivel.
 /. 

Los esfuerzos realizados para este propósito ocasionaron avances considerables en cuanto al acceso a la educación secundaria en la región. Ello se refleja en las tasas de matrícula,  las cuales alcanzaron un promedio de 70.7% en el hemisferio en el 2008
/, creciendo en más del 10% en la última década. 

A pesar de este progreso sin embargo, los Ministros de Educación reunidos en Quito en el 2009 reconocieron que “Existen enormes desafíos para cumplir con el compromiso de garantizar una educación secundaria de calidad para todos, ya que en muchos contextos las demandas de los diferentes actores de la sociedad exceden los recursos disponibles del sistema, sean económicos, sociales, institucionales,  humanos u organizacionales.”
Las recientes estadísticas muestran
/ que las tasas de graduación siguen siendo una problemática a lo largo del Hemisferio: cerca del 50% de los jóvenes de la región deja el sistema escolar secundario sin graduarse con un diploma
/.  El predicamento se ve particularmente agudizado en zonas rurales, así como para jóvenes indígenas y en situaciones socio-económicas precarias.  Adicionalmente, existen fuertes disparidades entre e intra- regiones del Hemisferio a nivel de tasas de graduación. En la región Caribe por ejemplo, las tasas de graduación a nivel secundario oscilan entre el 20% y el 95%.  En Centroamérica, las tasas varían entre el 30% y el 45% y en Sudamérica, las diferencias también son pronunciadas, con tasas de graduación que van del 30% al 80%
/. 

El impacto y las consecuencias de no culminar el nivel secundario son múltiples y muy serias para la región: los jóvenes que dejan el sistema escolar temprano, tienen pocas oportunidades de encontrar empleo formal, adquirir destrezas más avanzadas e innovar, desarrollar sus proyectos de vida personales y participar efectivamente en sus sociedades.  Esto en consecuencia tiene ramificaciones adversas para las sociedades en términos de más baja productividad y crecimiento, menos capacidad de innovar y enfrentar sus retos sociales, políticos y económicos, y en algunos casos pueden aun conllevar costos elevados asociados al crimen, la violencia y otros fenómenos sociales negativos. Además, si tomamos en cuenta que la ciencia, la tecnología, la ingeniería y la innovación se han convertido en los principales motores del cambio y el desarrollo, que la educación secundaria de calidad es un prerrequisito para tener éxito en estos campos, y que hoy en día Corea produce más ingenieros e investigadores que toda América Latina y el Caribe juntos, nos damos cuenta del tamaño del reto que enfrentamos. 
En respuesta, los Ministros de la Educación del Hemisferio, en su Sexta Reunión Interamericana en 2009,  enfatizaron la necesidad de explorar  “estrategias innovadoras y flexibles de oferta educativa que promuevan el acceso, la permanencia, la reinserción de los que han abandonado la escuela y la calidad de la educación secundaria, especialmente en poblaciones … históricamente excluidas y/o…en condiciones de vulnerabilidad social”
 /.  
A la vez, los Ministros reconocieron la importancia de manejar un modelo de educación secundaria que posibilite a los estudiantes construir una trayectoria que articule la formación general, el desarrollo personal y la preparación para el mundo del trabajo. Recomendaron fortalecer los currícula, para que sean pertinentes a las demandas del mundo contemporáneo y para que propiciaran el desarrollo de la creatividad, la innovación y el emprendimiento. Reconocieron la importancia de fortalecer la formación técnico-profesional y vocacional, y de desarrollar sistemas de acreditación y certificación de competencias claves y laborales, reconociendo los conocimientos y habilidades adquiridos por los jóvenes en el mundo laboral u otro ámbito, para favorecer los procesos de inclusión y de reinserción de alumnos que han salido del sistema educativo formal antes de terminar el ciclo escolar. 

El presente Enfoque Programático de Educación Secundaria se enmarca en estos acuerdos y busca enfrentar algunos de los retos identificados para incrementar el avance de los estados miembros hacia los compromisos adquiridos. 

III. Fin, Objetivos y Actividades del Programa:

Se han identificado muchos factores que pueden contribuir a que los jóvenes no culminen la educación secundaria. Entre los más salientes están el tema de la calidad y de la relevancia de la educación secundaria, la inadecuada preparación adquirida en los niveles inferiores, la inequidad en el acceso a una enseñanza de calidad, así como las condiciones socio-económicas de algunos de los estudiantes: 

· Las metodologías de enseñanza tienden a ser obsoletas y no reflejan las realidades y cultura de los jóvenes de hoy en día, lo cual puede crear un sentido de “desconexión” con el sistema escolar. 

· La alta tasa de repetición debida en muchos casos a carencias en la enseñanza recibida  desanima a los jóvenes y contribuye a que abandonen la escuela temprano. 

· La carencia de programas adecuados, sobretodo en las áreas rurales y de poblaciones marginadas.
· Donde los sistemas de educación secundaria son inflexibles y no permiten que los jóvenes trabajen y estudien a la vez o que estudien en horarios o modalidades menos convencionales, la necesidad económica impide que muchos jóvenes culminen sus estudios.

· El crecer en un ámbito de pobreza puede además jugar un papel en la decisión de los jóvenes de dejar la escuela para buscar empleo. Desafortunadamente, aquellos que dejan el sistema escolar por esta razón muy a menudo tienen que recurrir a tipos de empleo informal para sobrevivir o peor aun, permanecen sin fuentes confiables de ingresos, lo cual contribuye a perpetuar el ciclo intergeneracional de la pobreza. En familias de condición socio-económica difícil, y donde el valor de la educación como trampolín hacia un futuro mejor puede salir en segundo lugar después de atender necesidades más inmediatas, el joven puede no recibir el apoyo y aliento que lo impulse a perseverar en sus estudios. 

El Programa propone atacar de manera directa algunas de estas causas, con el propósito de incrementar la tasa de graduación a nivel secundario y alentar la reinserción de los estudiantes que han abandonado el sistema. 

Fin del Programa: 

Contribuir a incrementar la tasa de graduación de la educación secundaria en las Américas.  

Objetivos del Programa:  

1. Aumentar la permanencia de los jóvenes en el nivel a través del desarrollo, adaptación y/o implementación de programas o modelos innovadores de educación secundaria.
2. Aumentar las capacidades de los docentes de responder de manera más efectiva a las expectativas y necesidades de los estudiantes del siglo XXI en el contexto de programas o modelos innovadores de educación secundaria. Para ello, se buscara:

a. Actualizar las metodologías y materiales de la enseñanza, incluyendo entre otras la integración de las tecnologías de la comunicación y la información como herramientas de enseñanza en el aula;

b. Enfatizar las destrezas relevantes para preparar a los estudiantes para el mundo actual y del trabajo: metodologías para promover el aprendizaje a través de la práctica y de las tecnologías de la información y la comunicación, el pensamiento crítico, el trabajo en equipo, entre otros.

Cuando sea factible, las acciones para fortalecer la capacidad docente podrán ser llevado a cabo en línea de manera a alcanzar el máximo número de docentes y multiplicar los efectos e impacto de las actividades. 

3. Promover modelos de asesoramiento y tutoría académica y de programas extracurriculares diseñados para aumentar la permanencia de los jóvenes en la secundaria;

4. Aumentar el entendimiento para los jóvenes, padres y comunidades vulnerables de las oportunidades asociadas con culminar el ciclo de educación secundaria, los recursos disponibles para ayudar a lograrlo, y las consecuencias prácticas de abandonar el sistema escolar antes de terminar el nivel. 

5. Promover mecanismos de participación y espacios de dialogo de los y las jóvenes en las decisiones relativas a su propio desarrollo educativo y en la generación de las políticas públicas dirigidas a ellas y ellos.

Proyectos y Actividades del Programa:

Todos los proyectos y actividades aprobados serán considerados como Componentes del Programa. Las propuestas de proyectos y actividades presentadas por los estados miembros bajo el presente Enfoque Programático deberán satisfacer los siguientes requisitos: 

1. Responder de manera directa a por lo menos uno de los antemencionados objetivos; 

2. Ser multinacional;

3. Enfocarse en la creación de capacidades de recursos humanos y el fortalecimiento institucional. 

4. Aplicar los principios de intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadoras entre los países. 

Para facilitar el intercambio, transferencia y adaptación de prácticas exitosas e innovadores entre países, el FEMCIDI, en asociación con COOPERANET, invita a los estados miembros a que presenten sus prácticas innovadoras y exitosas bajo cada uno de los 4 objetivos del Enfoque Programático.  Estas serán publicadas en una Base de Datos en los sitios web de FEMCIDI y de COOPERANET y estarán disponibles para la consulta de los países, como soporte para la preparación de sus propuestas de proyectos/actividades. 

IV. Resultados Esperados:

1. Experiencias y resultados que hayan demostrado un potencial para incrementar las tasas de graduación de la escuela secundaria son publicadas y diseminadas a los estados miembros y socios externos para posible expansión y/o replicación;

2. Los docentes que participan de los componentes del programa están mejor preparados para responder a las expectativas de la juventud de hoy en día; 

3. Los jóvenes tienen acceso a tutoría académica y asesoramiento para incrementar sus probabilidades de graduación.  

4. Los padres, jóvenes y las comunidades tienen una mayor conciencia de la importancia de terminar el ciclo de la escuela secundaria. 

5. Los jóvenes han adquirido capacidades y conocimientos para asegurar su transición al mundo del trabajo. 

6. Están fortalecidos el dialogo y la cooperación a nivel interamericano. 

7. Los jóvenes han adquirido un compromiso en la mejora de la educación secundaria, fortaleciendo su participación en aquellos espacios de debate que inciden en su desarrollo educativo.

V. Modalidades de Financiamiento y Cooperación:

FEMCIDI:  

El Fondo proporcionará un aporte financiero a los Estados miembros para la implementación de los siguientes componentes multilaterales del Programa: 

· Intercambio, transferencia y adaptación de prácticas innovadoras  y exitosas para responder a todos los objetivos de la sección III arriba presentada, incluso componentes que hacen uso del Portal Educativo de las Américas para capacitación en línea.
Contribuciones de contraparte: 

Todos los componentes del programa deben incluir una contraparte nacional de los países participantes, sea financiera, humana y/o recursos materiales, directamente relacionada a la ejecución del componente. Asimismo, se alienta a los países a que busquen co-financiación adicional. 

Socios externos:  

Se invita a socios externos a apoyar a cualquier componente del Programa a través de un apoyo financiero o técnico. Los socios externos pueden incluir: instituciones internacionales; países observadores; ONGs; el sector privado; universidades; etc. – según lo acordado en las directrices establecidas para tal propósito por la Junta Directiva de la Agencia Interamericano para la Cooperación y el Desarrollo (AICD).  

Fondos Específicos de los Estados Miembros de la OEA para financiar componentes bajo otras modalidades de cooperación:  

El FEMCIDI realineado fomenta el uso de otras modalidades de cooperación – triangular, horizontal, vertical, sur-sur etc. – entre países miembros para financiar y/o co-financiar componentes del programa. La reunión de autoridades para el Diseño de los Programas servirá de foro para que los Estados miembros puedan ofrecer un apoyo voluntario a los componentes del Programa. 
Aprovechar recursos y programas de la OEA existentes

Adicionalmente, y a fin de aumentar el alcance e impacto de los componentes del programa, se invita a los estados miembros a apropiarse y hacer uso de los programas, recursos e instrumentos existentes de la OEA para sus proyectos y actividades, incluyendo pero no limitado a: 
Objetivo 2 – los estados miembros que buscan presentar componentes multinacionales enfocadas específicamente a desarrollar instrumentos de desarrollo profesional en línea para docentes pueden recibir apoyo del Portal Educativo de las Américas (plataforma de cursos en línea). Para consultar los cursos disponibles de desarrollo profesional docente y de directivos de escuelas, por favor vea: www.educoea.org
Los componentes que caen bajo este mismo objetivo pueden asimismo hacer uso de los instrumentos ofrecidos por la Red Inter-Americana de Educación Docente (para promover el dialogo, intercambio de experiencias y coordinación de actividades entre países participantes a través de fórums creados especialmente para este propósito). www.oas.org/en/iten
El Programa Interamericano de Educación en Valores y Practicas Democráticas también ofrece conocimientos e instrumentos incluso cursos en línea destinados a proporcionar estrategias de enseñanza para docentes que les permita introducir valores y principios democráticos en sus currículos. www.sedi.oas.org
Objetivo 4 – los estados miembros interesados en presentar componentes para educar padres, jóvenes y comunidades sobre la importancia de la educación secundaria pueden optar por beneficiarse de la experiencia de la iniciativa de Puente en el Caribe la cual fue adaptada del programa Chileno de Puente, reconocido como una historia de éxito para abordar el tema de la reducción de la pobreza.  El programa incluye, entre otros, actividades para educar a los jóvenes y a sus familias sobre la importancia de la escuela y para evaluar las causas de su deserción a fin de buscar alternativas para su reinserción en el sistema escolar. www.sedi.oas.org
VI. Cronología de Implementación:

· El programa tendrá una cronología de implementación de tres años, empezando con la aprobación de la Junta Directiva de la AICD para la ejecución del mismo. 

· La ejecución de los Componentes del Programa será llevada a cabo por los Estados miembros y monitoreada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) – la cual está a cargo del manejo del FEMCIDI – así como por las Oficinas de la OEA en los estados miembros y las Oficinas Nacionales de Enlace de los países con la OEA. 

· Los Estados miembros y socios recibirán reportes periódicos sobre el logro de resultados. 

· En la medida de lo posible, una evaluación de término medio del Programa en su conjunto se realizará al terminar el segundo año de implementación y se realizarán ajustes a los componentes, basado en el resultado y las recomendaciones de dicha evaluación. 

· Una evaluación ex-post será realizada entre uno a dos años después de terminarse el Programa.  
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	Ejecución de proyectos - 3 años


VII. Las Ventajas del FEMCIDI

El FEMCIDI tiene muchas particularidades únicas y ofrece la posibilidad de combinar instrumentos flexibles de cooperación que pueden ser particularmente atractivos para los beneficiarios y para socios potenciales.  
Para los Estados Miembros, el Fondo permite: 

· Generar asociaciones más fuertes entre países a través del intercambio y transferencia de buenas prácticas. 

· Establecer fondos específicos bajo el FEMCIDI para apoyar a iniciativas existentes o adicionales a través de otras modalidades de cooperación con: reportes directos, monitoreo y controles de manejo financiero siguiendo el modelo FEMCIDI.  

· Tener acceso a instrumentos e iniciativas adicionales de la OEA para apoyar y fortalecer sus esfuerzos multilaterales bajo el Programa. 

Para Socios Externos, el Fondo facilita:

· Una visibilidad y reconocimiento al más alto nivel político en 34 países por medio del sistema interamericano.  

· Una presencia local a través de las Oficinas nacionales de la OEA en los países para realizar el manejo de los fondos y un seguimiento in situ de  la ejecución del programa

· Monitoreo de resultados de parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. 
Resumen: Aunque se hayan logrado significativos avances en la ultima década para asegurar el acceso a la Educación Secundaria en las Américas, hoy en día apenas el 50% de los jóvenes culminan el ciclo de educación secundaria, lo cual implica para ellos una vida de reducidas oportunidades de acceder al empleo decente, de formar sus proyectos de vida, y de seguir aprendiendo a lo largo de la vida. Para los estados miembros, lleva a un aumento de la pobreza, la persistencia de la inequidad, y una baja capacidad para innovar y encontrar soluciones viables a los retos sociales, políticos y económicos que enfrentan. El Enfoque Programático FEMCIDI de Educación Secundaria busca responder al reto de aumentar las tasas de culminación de la educación secundaria por medio de objetivos diseñados para enfrentar ciertas de las causas que conllevan a este fenómeno.  Asimismo, el Enfoque fue creado con vistas a promover la efectividad de la cooperación y fortalecer el dialogo y la asociación a nivel Interamericano.
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� Declaración de Quito – Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación, 2009.  


� En la Cumbre de las Américas de 1998, los países se comprometieron a proporcionar acceso a la educación secundaria de calidad al 75% de los jóvenes de la región para el 2010. 


� Fuente: Proyecto Regional de Indicadores Educativos – Cumbre de las Américas (2010), Panorama Educativo 2010: Desafíos pendientes.


� Fuente: Proyecto Regional de Indicadores Educativos – Cumbre de las Américas (2010), Panorama Educativo 2010: Desafíos pendientes..
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� Fuente: Proyecto Regional de Indicadores Educativos – Cumbre de las Américas (2010), Panorama Educativo 2010: Desafíos pendientes.


� Declaración de Quito – Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Educación, 2009





