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La Mission permanente de la République dominicaine présente ses compliments au Département du développement durable (DDR) du Secrétariat exécutif au développement durable  (SEDI)  de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de se référer à la tenue à Santo Domingo  (République dominicaine), du 6 au 8 octobre 2010, de la Deuxième Réunion interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable. 

À cet égard, plusieurs délégations ont fait état de leur préoccupation du fait que du 28 septembre au 9 octobre 2010, il se tiendra en Chine une série de réunions  préparatoires et de cycles de négociations dans la perspective de la XVIème Conférence des Parties (COP16) à la  Convention–cadre des Nations Unies sur le changement climatique (CMNUCC). Par conséquent, nombre de leurs fonctionnaires ne pourraient pas participer à l’une des réunions. C’est pourquoi, compte tenu de ces préoccupations et en vue d’assurer le meilleur succès de la  Deuxième réunion interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, le Gouvernement dominicain a décidé de reporter du 3 au 5 novembre 2010 la tenue de cette réunion. Cette proposition sera soumise à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) pour les suites nécessaires. 

La Mission permanente de la République dominicaine saisit cette occasion pour renouveler au Département du développement durable  (DDR) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA les assurances de sa très haute considération.  

Washington, D.C. 13 août 2010 

Au Département du développement durable (DDR) 

du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) 

de l’Organisation des États Américains (OEA) 

Washington, D.C. 







