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À sa réunion  tenue le 17 mars 2008, la Commission générale de la Vingt-cinquième Réunion de consultation des Ministres des relations extérieures de l’Organisation des États Américains  (OEA) a fait l’honneur de confier à mon Gouvernement, à travers ma personne, le poste de rapporteur des travaux qui ont été menés durant le cours des réunions de la Commission.  


C’est en cette qualité que je prends plaisir à soumettre le présent rapport sur les travaux accomplis  par la Commission générale à cette occasion. 
/
I. INTRODUCTION


À la première séance tenue le 17 mars 2008, il a été procédé en séance plénière à l’installation de la Commission générale et l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay a été élu président de la Commission.  

II. PROCÉDURE


À sa première réunion, la Commission générale a entamé ses travaux conformément à l’ordre du jour établi dans le document RC/25/CG-1/08. 

1. Élection du bureau

Selon les dispositions de l’article 20 du Règlement de la Réunion, la Commission a élu son vice-président et son rapporteur. 

· Élection du vice-président

Le Représentant permanent de la Grenade, l’Ambassadeur Denis G. Antoine, a proposé pour la présidence le Représentant suppléant du Canada, le Conseiller Douglas Fraser, qui a été élu par acclamation à la demande du Représentant suppléant d’El Salvador, l’Ambassadeur Luis Menéndez Castro. 

· Élection du Rapporteur

Suite à une proposition de la Représentante permanente de l’Uruguay, l’Ambassadeur María del Lujan Flores, appuyée par le Représentant suppléant du Canada, le Conseiller Douglas Fraser, a proposé comme rapporteur le Représentant permanent de la Bolivie, l’Ambassadeur Jorge Reynaldo Cuadros Anaya. 
2. Examen du brouillon de la résolution de la Réunion de consultation (RC.25/CG.2/08)

Durant la réunion, des interventions ont été faites par les délégations des pays suivants: Barbade, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Équateur, États-Unis, Grenade, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay et Pérou. En outre M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’Organisation a aussi fait un exposé. Toutes ces interventions sont reproduites textuellement dans les procès-verbaux de cette Commission.
 Néanmoins il sied de mettre l’accent sur la Déclaration  de Santo Domingo émise par les présidents du Groupe de Río en tant qu’orientation pour l’établissement de critères et des lignes d’action concernant ce problème. 

Le Président a fait état de la nécessité d’adopter une position partagée par tous au sujet du document de base pour les négociations, en reconnaissant  que sûrement, des suggestions et des modifications seraient formulées durant le processus de recherche de consensus. Dans cette perspective, il a proposé d’entamer les travaux en examinant le document « Brouillon de la résolution  émanée de la Réunion de consultation » (RC.25.CG 2/08). Il a aussi proposé que durant les discussions, compte soit tenu des propositions qui ont été soumises par d’autres États membres, en sas de celles qui pourraient être présentées durant la discussion. 

Le Secrétaire général a fourni une explication détaillée du contenu du document susmentionné.  Après de longues discussions, étant donné qu’un accord n’avait pas pu être obtenu au sujet du texte qui servirait de base aux négociations, ni sur la méthodologie de travail proposée, la Commission a décidé de constituer un groupe de travail formé des délégations de la Colombie, de l’Équateur, du Canada et du Mexique, du Secrétaire général de l’OEA, du Président et du Vice-président de la Réunion de consultation, du Président et du Rapporteur de la Commission. Ce groupe a été chargé de rechercher un rapprochement des positions et d’examiner les propositions déposées pour le moment. 

Eu égard à la tenue de réunions informelles et des progrès enregistrés par le groupe de travail formé par la Commission, il n’a pas été nécessaire de convoquer à nouveau la Commission générale pour une deuxième réunion. 

Sur le plan personnel, je tiens à exprimer à toutes les délégations ma gratitude et mes remerciements pour les efforts déployés et l’inlassable collaboration fournie lors des travaux confiés. Je tiens aussi à adresser mes remerciements aux membres de la Commission générale qui m’ont confié la tâche de rapporteur. 


Ambassadeur  Jorge Reynaldo Cuadros Anaya


Représentant permanent de la Bolivie près l’OEA 
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1.	Présenté en vertu de l’article 20 du Règlement de la Réunion.  


�.  	Article 20 du Règlement de la Réunion 








