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RELATÓRIO DO RELATOR DA COMISSÃO GERAL

(Apresentado pelo Representante Permanente da Bolívia junto à OEA,

Embaixador Jorge Reynaldo Cuadros Anaya, Relator da Comissão Geral)

Em sessão realizada em 17 de março de 2008, a Comissão Geral da Vigésima Quinta Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores da Organização dos Estados Americanos (OEA) conferiu a meu Governo, por meu intermédio, a grande honra de ocupar o cargo de Relator dos trabalhos realizados no decorrer das sessões desta Comissão. 


É nessa qualidade que tenho a satisfação de apresentar o relatório sobre as tarefas cumpridas pela Comissão Geral no decorrer da Reunião. 
/
I.  INTRODUÇÃO

Na primeira sessão, realizada na segunda-feira, 17 de março 2008, o plenário instalou a Comissão e elegeu para a presidência o Representante Permanente do Paraguai junto à OEA, Embaixador Manuel María Cáceres. 

II.  PROCEDIMENTOS


Na primeira sessão, a Comissão Geral iniciou suas tarefas, em conformidade com a ordem do dia, documento RC.25/CG 1/08.

1. Eleição de autoridades

Segundo o disposto no artigo 20 do Regulamento da Reunião, a Comissão procedeu à eleição do Vice-Presidente e do Relator.

· Eleição do Vice-Presidente

O Representante Permanente de Grenada, Embaixador Denis G. Antoine, propôs para a vice-presidência o Representante Suplente do Canadá, Conselheiro Douglas Fraser, que foi eleito por aclamação atendendo a sugestão do Representante Suplente de El Salvador, Embaixador Luis Menéndez-Castro.

· Eleição do Relator

Procedeu-se à eleição por aclamação do Representante Permanente da Bolívia, Embaixador Jorge Reynaldo Cuadros Anaya, proposto pela Representante Permanente do Uruguai, Embaixadora María del Lujan Flores, apoiada pelo Representante Suplente do Canadá, Conselheiro Douglas Fraser.
2. Consideração do projeto de resolução para a Reunião de Consulta (RC. 25/CG 2/08)
No decorrer da reunião foram ouvidas as intervenções das delegações de Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Equador, Estados Unidos, Grenada, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai e Peru, ademais da exposição do Secretário-Geral da Organização, José Miguel Insulza.  Todas elas são reproduzidas textualmente nas respectivas atas desta Comissão.
/  Cumpre salientar, no entanto, a disposição de reconhecer a Declaração de São Domingos, dos presidentes do Grupo do Rio, como orientação para as diretrizes e linhas de ação sobre o problema. 

O Presidente salientou a necessidade de se adotar uma posição comum sobre o documento base para as negociações, reconhecendo que certamente haveria sugestões e modificações no processo da busca de consensos. Nesse sentido, propôs que os trabalhos fossem iniciados pela consideração do documento “Projeto de resolução para a Reunião de Consulta” (RC. 25/CG 2/08) e que, no transcurso das deliberações, fossem levadas em conta as propostas que tivessem sido submetidas por outros Estados membros, além das apresentadas no decorrer do debate.


O Secretário-Geral expôs pormenorizadamente o conteúdo do documento antes mencionado. Após um extenso debate, e em virtude de não se ter chegado a um acordo sobre o texto que serviria de base para as negociações, nem sobre a metodologia de trabalho proposta, a Comissão acordou a formação de um grupo de trabalho.  Esse grupo será constituído pelas delegações da Colômbia, Equador, Canadá e México, pelo Secretário-Geral da OEA, pelo Presidente e Vice-Presidente da Reunião de Chanceleres e pelo Presidente e pelo Relator desta Comissão, com o propósito de aproximar posições e revisar as propostas existentes até esse momento. 
Em virtude da realização de reuniões informais e do andamento das atividades do grupo de trabalho formado pela Comissão, não foi necessário convocar de novo a Comissão Geral para uma segunda sessão. 

Desejo expressar pessoalmente a todas as delegações nosso reconhecimento e nosso agradecimento pelos esforços e pela incansável colaboração nas tarefas que nos foram atribuídas.  Desejo também registrar uma vez mais meu agradecimento aos membros da Comissão Geral por haver-me confiado a tarefa de ocupar sua Relatoria. 


Embaixador Jorge Reynaldo Cuadros Anaya

Representante Permanente da Bolívia junto à OEA 


Relator da Comissão Geral
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1.	Apresentado em cumprimento ao artigo 20 do Regulamento da Reunião. 


�.	Artigo 20 do Regulamento da Reunião.





