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En sesión celebrada el 17 de marzo de 2008, la Comisión General de la Vigésimo Quinta Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores de la Organización de los Estados Americanos (OEA) confirió a mi Gobierno, a través de mi persona, el alto honor de ocupar el cargo de Relator de los trabajos que se realizaron en el curso de las sesiones de esa Comisión. 


Es en tal carácter que me complace presentar el informe sobre las tareas cumplidas por la Comisión General durante la Reunión. 
/
I. INTRODUCCIÓN


En su primera sesión celebrada el día lunes 17 de marzo de 2008, la Plenaria instaló la Comisión General y eligió como Presidente de la misma al Representante Permanente de Paraguay ante la OEA, Embajador Manuel María Cáceres. 
II. PROCEDIMIENTOS


En su primera sesión, la Comisión General inició sus tareas de conformidad con el orden del día documento RC.25/CG 1/08.
1. Elección de autoridades

Según lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento de la Reunión, la Comisión procedió a elegir a su Vicepresidente y Relator.

· Elección de Vicepresidente

El Representante Permanente de Grenada, Embajador Denis G. Antoine, propuso para la Vicepresidencia al Representante Alterno de Canadá, Consejero Douglas Fraser, quien fue elegido por aclamación a petición del Representante Alterno de El Salvador, Embajador Luis Menéndez-Castro.
· Elección de Relator

Se procedió a elegir por aclamación al Representante Permanente de Bolivia, Embajador Jorge Reynaldo Cuadros Anaya, quien fue propuesto por la Representante Permanente de Uruguay, Embajadora María del Lujan Flores, secundada por el Representante Alterno de Canadá, Consejero Douglas Fraser.
2. Consideración del borrador de resolución de  la Reunión de Consulta (RC.25/CG 2/08)

En el curso de la reunión se escucharon las intervenciones de las delegaciones de Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Grenada, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay y Perú, además de la exposición del  Secretario General de la Organización, José Miguel Insulza.  Todas ellas aparecen reproducidas textualmente en las actas correspondientes de esta Comisión.
/  No obstante cabe resaltar la disposición a reconocer la Declaración de Santo Domingo, de los presidentes del Grupo de Río, como directriz para las pautas y líneas de acción sobre la problemática. 
El Presidente señaló la necesidad de tener una posición compartida por todos sobre el documento base para las negociaciones, reconociendo que seguramente habría sugerencias y modificaciones en el proceso de la búsqueda de consensos. En ese sentido propuso iniciar los trabajos considerando  el documento “Borrador de resolución para la Reunión de Consulta” (RC.25/CG 2/08) y que, en el transcurso de las deliberaciones, se tomen en consideración  las propuestas que hubieran sido presentadas por otros Estados miembros, además de aquellas que pudieran ser presentadas durante el debate.
El Secretario General realizó una explicación  detallada del contenido del documento antes mencionado. Luego de un extenso debate, y en vista de que no se llegó a un acuerdo sobre el texto que serviría de base para las negociaciones, ni sobre la metodología de trabajo propuesta, la Comisión acordó formar un grupo de trabajo  constituido por las delegaciones de Colombia, Ecuador, Canadá y México, el Secretario General de la OEA, el Presidente y Vice-Presidente de la Reunión de Cancilleres y el Presidente y el Relator de esta Comisión, con el propósito de acercar posiciones y revisar las propuestas existentes hasta ese momento. 
Debido a la celebración de reuniones informales y de los avances del grupo de trabajo formado por la Comisión, no fue necesario convocar de nuevo a la Comisión General para una segunda sesión. 

En lo personal, deseo expresar a todas las delegaciones nuestro reconocimiento y agradecimiento por los esfuerzos e incansable colaboración en las labores asignadas. Deseo también registrar una vez más mi agradecimiento a los miembros de la Comisión General por haberme confiado la tarea de llevar su Relatoría. 


Embajador Jorge Reynaldo Cuadros Anaya

Representante  Permanente de Bolivia ante la OEA 


Relator de la Comisión General
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1.	Presentado en cumplimiento del artículo  20 del Reglamento de la Reunión. 


�.  	Artículo 20 del Reglamento de la Reunión





