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NOTA DE LA DELEGACIÓN DEL CANADÁ MEDIANTE LA CUAL PRESENTA UNA PROPUESTA PARA LOS PÁRRAFOS RESOLUTIVOS DE LA RESOLUCIÓN DE LA REUNIÓN DE CONSULTA DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES
MISIÓN PERMANENTE DEL CANADÁ
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA No. 0078


La Misión Permanente del Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de presentar una propuesta para los párrafos resolutivos de la resolución de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores.  Asimismo solicita que la Secretaría General tenga a bien hacer distribuir la propuesta adjunta a las Misiones Permanentes de la Organización de los Estados Americanos. 


La Misión Permanente del Canadá aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C.

17 de marzo de 2008
RESUELVE:
1.
Reafirmar el compromiso de los Estados Miembros de adherirse plenamente a sus obligaciones, de conformidad con el derecho internacional, incluidos los principios de la Carta de las Naciones Unidas y la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

2.
Reconocer con gratitud el trabajo realizado por la Comisión encabezada por el Secretario General, como se refleja en el “Informe de la Comisión de la OEA que visitó Ecuador y Colombia”.

3.
Tomar nota de los contenidos de dicho informe, aceptar sus conclusiones y aprobar sus recomendaciones.

4.
Encomendar al Secretario General que, en consulta con los Gobiernos de la República de Ecuador y la República de Colombia, y en cooperación con los Estados Miembros y las organizaciones y entidades internacionales pertinentes, inicie los esfuerzos dirigidos a cumplir plenamente con las recomendaciones del informe. 

5. Instar a todos los Estados Miembros a que respalden al Secretario General en estos esfuerzos. 
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