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NOTA DA DELEGAÇÃO DO CANADÁ APRESENTANDO UMA PROPOSTA DE PARÁGRAFOS RESOLUTIVOS PARA UMA RESOLUÇÃO DA REUNIÃO

DE CONSULTA DOS MINISTROS DAS RELAÇÕES EXTERIORES
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA N° 0078

A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de anexar uma proposta de parágrafos resolutivos para uma resolução da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores e solicita à Secretaria-Geral que a mesma seja distribuída às Missões Permanentes da Organização dos Estados Americanos.


A Missão Permanente do Canadá aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C.

17 de março de 2008

RESOLVE:

1.
Reafirmar o compromisso dos Estados membros de aderir plenamente às suas obrigações no âmbito do Direito Internacional, incluindo os princípios da Carta das Nações Unidas e da Carta da Organização dos Estados Americanos.

2.
Reconhecer com gratidão o trabalho da Comissão chefiada pelo Secretário-Geral, segundo constante do “Relatório da Comissão da OEA que Visitou o Equador e a Colômbia”.

3.
Tomar nota do conteúdo do referido Relatório, aceitar suas Conclusões e aprovar suas Recomendações.

4.
Instruir o Secretário-Geral, em consulta com os Governos das Repúblicas do Equador e da Colômbia e em cooperação com os Estados membros e organizações e entidades internacionais pertinentes, a iniciar esforços destinados ao pleno cumprimento das Recomendações do Relatório.

5.
Instar todos os Estados membros a apoiarem o Secretário-Geral nesses esforços.
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