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Presentación Verbal del Embajador Alexandre Addor-Netto
Secretario de Seguridad Multidimensional
Durante la II Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para la preparación de la Primera Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009

14 de abril de 2008
Punto 3 del Calendario: Informe de la Secretaría sobre: I. El Estado de Firmas; II.  Ratificaciones de la Convención;  III. Cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención; IV. Información por parte de los Estados No Miembros de la OEA (Artículo V de la Convención);  V. Informes de los Observadores Permanentes (Artículo V de la Convención);  VI. Consulta con la Secretaría de la ONU sobre el Funcionamiento y Aplicación de los Mecanismos de Presentación de Informes para la Implementación de la Convención);  VII. Base de Datos en Base a los Informes Anuales;  y VIII. Puntos de Contacto Nacionales (Estados Parte).

I. El Estado de Firmas:

A la fecha 9 de abril de 2008, 20 Estados que han firmado la Convención y 12 Estados han depositado sus respectivos instrumentos de ratificación o adhesión. 
El Informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (REP/CITAAC-II/doc. 3/08) fue distribuido en la sala. 
II.  Ratificaciones de la Convención:

A la fecha 9 de abril de 2008, los 12 Estados que han depositado sus instrumentos de ratificación y/o adhesión a la Convención son: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.  

Canadá es el primer Estado que depositó su instrumento de ratificación o adhesión en octubre de 1999, siendo Brasil el último Estado en hacerlo el 14 de diciembre de 2006. 

El documento (REP/CITAAC-II/doc. 3/08) que fuera distribuido en la sala contiene el Informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos.  

III. Cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención:

El 3 de marzo de 2008, se envió una Nota Verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, recordando a los Estados Partes a presentar a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica, los informes anuales y notificaciones en cumplimiento de sus obligaciones contenidas en los artículos III y IV de la Convención. 

De los Estados Parte, solamente Canadá, Chile y Uruguay han presentado sus informes anuales sobre importaciones y exportaciones de armas convencionales, de acuerdo a la categoría V: Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de las Armas Convencionales, del documento CP/CSH/INF.130/07 rev. 1, publicado el 14 de enero de 2008.

IV. Información por parte de los Estados No Miembros de la OEA (Artículo V de la Convención):

La Secretaría iniciará contactos con cualquier Estado no miembro de la OEA  a fin de instarlos a suministrar información sobre sus exportaciones de armas convencionales a los Estados Partes de la presente Convención.
V. Informes de los Observadores Permanentes (Artículo V de la Convención):

El 3 de marzo de 2008, se envió una Nota Verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, invitando a las Misiones Observadoras Permanente de la Organización, a presentar a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica, información sobre sus exportaciones de armas convencionales a los Estados Parte de la Convención. 
A la fecha, no se ha recibido información de ninguna Misión Observadora Permanente.  
VI. Consulta con la Secretaría de la ONU sobre el Funcionamiento y Aplicación de los Mecanismos de Presentación de Informes para la Implementación de la Convención):

La Secretaría de Seguridad Multidimensional inició consultas con la Secretaría de las Naciones Unidas sobre el funcionamiento y aplicación de los mecanismos de presentación de informes en esta materia para la implementación de la Convención. 

VII. Base de Datos en Base a los Informes Anuales; 
La Secretaría tomó nota del párrafo de la resolución AG/RES. 2268 (XXXVII-0/07), en donde se solicita que, de acuerdo con los informes anuales y notificaciones presentados, elabore a la brevedad posible una base de datos para beneficio de los Estados Parte de la Convención. 
La Secretaría de Seguridad Multidimensional, conjuntamente con la Junta Interamericana de Defensa, y en coordinación con el Departamento de Servicios de Información y Tecnología, y el Departamento de Comunicaciones e Imagen Institucional de la Secretaría, desarrolló una base de datos de los informes y notificaciones, de acuerdo al documento CP/CSH/INF. 130/07 rev.1: Catálogo de Informes de los Estados Miembros Presentados de Conformidad con las Resoluciones de la Asamblea General en Materia de Seguridad Hemisférica.  
La base de datos permitirá la publicación de 323 informes ya recibidos, catalogados en 15 categorías sobre: la Aplicación de Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad; Registro de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad; Registro de la ONU de Armas Convencionales; Informe Estandarizado de la ONU sobre Gastos Militares; La Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de las Armas Convencionales; Libros Blancos; Armas Pequeñas y Armas Ligeras; Minas Terrestres Antipersonal-Acción contra Minas-Desminado; Moratoria en la Producción, el Uso y la Transferencia de Minas Terrestres Antipersonal; Firma o Ratificación de la Convención de Ottawa; Artículo 7 de la Convención de Ottawa; Implementación de Medidas Tendientes a la Suspensión de la Diseminación de Minas Terrestres Antipersonal, la Destrucción de Arsenales y la Declaración de la Moratoria de la Producción de Arsenales y la Declaración de la Moratoria de la Producción y Transferencias; Información Relevante a la Aplicación de Acuerdos Subregionales y Bilaterales Relacionados con la Seguridad; Cuestionario sobre Conceptos de Seguridad; y sobre la Convención de las Naciones Unidas de 1980 sobre Prohibiciones o Restricciones del Empleo de Ciertas Armas Convencionales que puedan Considerarse Excesivamente Nocivas o de Efectos Indiscriminados y sus Protocolos.
La Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica publicará próximamente el acceso a esta base de datos en la página Web de la Comisión, para facilitar la búsqueda de los informes anuales y notificaciones presentados, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2268 (XXXVII-0/07), y sugiere hacerlo antes del Trigésimo Octavo Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General. 

Asimismo, la Secretaría ha reformulado y mejorado la página Web de la Comisión, para facilitar la presentación y búsqueda de los informes de aplicación de medidas de fomento de la confianza y seguridad.

VIII. Puntos de Contacto Nacionales (Estados Parte).

El Secretario General identificó a la Secretaría de Seguridad Multidimensional, responsable del funcionamiento y aplicación de la Convención. La Secretaría está gestionando los trabajos para instar a los Estados Parte a que identifiquen puntos nacionales de contacto. La Secretaría sugiere informar sobre los avances de esta gestión en forma semestral.
Antes de terminar, me gustaría expresar que la Secretaría de Seguridad Multidimensional trabajará en ampliar el número de Estados que han firmado la Convención, de 20 a 34, así como ampliar el número de Estados que han depositado sus instrumentos de ratificación y/o adhesión a la Convención. La Secretaría sugiere informar sobre los avances de esta gestión en forma semestral.
Como establecido en la Resolución 2268, la SSM distribuirá a los Estados Parte un informe anual que recopile la información y notificaciones separadas que haya recibido al 15 de junio de cada año y que antes de dicho informe remita una nota a los puntos nacionales de contacto. 

La SSM establecerá contacto regular con los puntos de contacto nacionales, a ser designados por cada Estado Parte. Asimismo, la SSM intentará involucrar a los Países Observadores en el proceso de transparencia de información y medidas de confianza y seguridad.
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