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INTERVENCIÓN DEL JEFE DE LA DELEGACIÓN DE CHILE EN LA II REUNIÓN DE LOS ESTADOS PARTE DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES

Intervención del Jefe de la Delegación de Chile en la II Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales

La delegación de Chile se une a las felicitaciones que han expresado las delegaciones que me han precedido en el uso de la palabra por su nombramiento como Presidente de esta II Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.

En la I Reunión de los Estados Parte de esta Convención mi delegación tuvo el honor de ejercer la presidencia. 
Estamos nuevamente dedicados a la tarea de examinar la marcha de la Convención y su implementación, considerar la posibilidad de desarrollar actividades que tiendan a promover su firma y ratificación y contribuir a la preparación de la I Conferencia de los Estados Parte, a celebrarse el año 2009. 

Destacamos la relevancia de esta Convención, que constituye un paso de gran importancia en materia de incremento de la transparencia entre los Estados de la OEA, porque la recomendación de Naciones Unidas a los Estados miembros de informar sobre sus adquisiciones al Registro de Armas Convencionales de Naciones Unidas, conforme al listado de 7 categorías de armas convencionales, se convirtió ahora en un compromiso jurídicamente vinculante a nivel hemisférico a partir de la adopción de la Convención.

Deseamos también resaltar la interesante iniciativa de invitar a Estados no parte de la Convención. Esto recoge la práctica adoptada en otras reuniones en el marco de la OEA y permite, en un ambiente de confianza, poder conocer las fortalezas y dificultades que han tenido los Estados miembros en sus procesos de ratificación de la Convención y al mismo tiempo constituir un incentivo para que se hagan parte de este importante instrumento de transparencia.

Mi delegación, en su condición de Estado Parte de esta Convención, quiere reiterar que comparte el objeto de esta Instrumento que es "contribuir más plenamente a la apertura y transparencia regionales en la adquisición de armas convencionales, mediante el intercambio de información sobre tales adquisiciones, a los efectos de fomentar la confianza entre los Estados de las Américas". 

Creemos que la transparencia es la base fundamental que permite a los Estados del hemisferio ir construyendo la confianza en materia de seguridad y defensa. En ese contexto consideramos que es necesario promover un debate hemisférico respecto de la importancia de esta Convención como instrumento de transparencia que lleva a la confianza y contribuye a la seguridad entre los Estados americanos. 

Para promover esta Convención es necesario llevar a cabo una serie de tareas. Algunas ya están en marcha y otras aún pendientes. Esas tareas se encuentran en los mandatos de la Resolución AG/RES. 2268 (XXXVIII-O/07), adoptada por consenso  de la Asamblea General celebrada en Panamá; así como en la intervención del Presidente de la I Reunión de este instrumento interamericano, celebrada en Washington DC el 30 de noviembre de 2006. 

Promoción de la universalización de la Convención. 
Hasta la fecha este instrumento posee 20 Estados signatarios y sólo 12 la han ratificado.  Debemos trabajar intensamente en esta tarea aún pendiente para lograr que todos los Estados miembros de la OEA lleguen a ser partes de este Tratado y, con ello, profundizar el ambiente de confianza que se ha ido alcanzado con la implementación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad en el Hemisferio. Por ello la delegación de Chile se une al llamado que todos los años ha formulado la Asamblea General de la OEA, -desde la aprobación de la Convención hace 9 años-, para que los Estados miembros de la Organización que no lo hayan hecho aún, firmen, ratifiquen o adhieran a esta Convención. 

Posible aporte de los Estados Parte no miembro.
Como sabemos, la Convención en su artículo V estipula que cualquier Estado no miembros de la OEA podrá contribuir al objeto de la Convención, mediante el suministro anual de información al depositario (Secretaría General) sobre exportaciones de armas convencionales a los Estados Parte. Para tal efecto cabe destacar el mandato contenido en la resolución 2268 de la Asamblea General dado a la Secretaría General para contactar a los Observadores Permanentes ante la OEA. Hasta el momento no se ha recibido ningún informe de un Estado no parte. Es nuestro deseo que ello se pueda materializar en un futuro próximo.    

Aplicación de las disposiciones de la Convención.

La aplicación de la Convención constituye una tarea en la cual deberíamos redoblar nuestros esfuerzos. En los artículos III y IV de la Convención se establece el compromiso de los Estados parte de informar anualmente a la Secretaría General de la OEA, a más tardar el 15 de junio, acerca de las importaciones y exportaciones de armas convencionales. Asimismo, se estipula el compromiso de notificar las adquisiciones mediante importación y producción nacional a más tardar 90 días de que esas armas hayan sido incorporadas a los inventarios de las FF.AA. También se establece la notificación anual de falta de actividad a la Secretaría General, a más tardar el 15 de junio, de los Estados parte que no hayan tenido importaciones ni adquisiciones de armas convencionales mediante producción nacional.

Creemos que esta II Reunión de los Estados Parte constituye una oportunidad relevante para ayudar a los Estados a avanzar en la aplicación de las disposiciones de la Convención. Aprovechamos esta ocasión para recoger el llamado formulado por la Asamblea General para que los Estados Parte presenten sus informes y notificaciones de conformidad a los citados artículos. Sabemos que dentro de los 12 Estados Parte de este instrumento sólo 3 han presentado estos informes. En este sentido, tomamos nota con satisfacción de que Argentina presentó una “Notificación de falta de Actividad”, así como el anuncio de Paraguay que presentará su informe próximamente. Otro paso en ese mismo sentido podría ser la realización de seminarios o talleres con participación de expertos gubernamentales, no gubernamentales y organismos internacionales con la finalidad de promover la implementación y el seguimiento de la aplicación de la Convención.

Recogemos el mandato de la última Asamblea General para que la Secretaría, de acuerdo con los informes anuales y notificaciones presentados, elabore una base de datos para beneficio de los Estados parte de la Convención. Al respecto, registramos positivamente el anuncio del Embajador Addor-Neto de que se encuentra en la etapa final la creación de una base con más de 300 registros. Asimismo, estimamos que en este aspecto sería importante el apoyo de  Junta Interamericana de Defensa (JID). 
Aprovechar la información presenta por los Estados a Naciones Unidas.
Como sabemos, la información que deben presentar los Estados a la Secretaría General de la OEA para dar cumplimiento de esta Convención es la misma que deben presentar al  Registro de Armas Convencionales de la ONU, ello porque el instrumento interamericano esta basado en las siete categorías de armas convencionales de Naciones Unidas. 

En la II Reunión del Foro de MFCS, hemos visto que existen más Estados miembros de la OEA que presentan  sus informes al Registro de Armas Convencionales de Naciones Unidas que aquellos presentados a la Secretaría General de la OEA en virtud de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. 

Vale decir, que la información está presentada a Naciones Unidas pero no a la OEA. El trabajo está hecho. Por ello, hacemos un llamado a aquellos Estados Miembros que habiendo cumplido con el Organismo mundial no lo han hecho con la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. Creemos que este asunto debiera ser objeto de una coordinación estrecha entre los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa de los Estados miembros de la OEA.
Preparación la I Conferencia de los Estados Parte de la Convención.
El propósito de la I Conferencia de los Estados Parte a celebrarse el 2009 y que debemos preparar de conformidad al artículo VIII de la Convención será “examinar el funcionamiento y aplicación de la Convención y considerar ulteriores medidas de transparencia compatibles con el objeto de la Convención, incluidas modificaciones a las categorías de armas convencionales que figuran en el anexo I, de conformidad con el artículo XI". Las enmiendas a la Convención deben adoptarse en la Conferencia de Estados Parte por dos tercios de ellos y ser ratificadas por los mismos.

En este punto estimado que sería importante que los Estados Parte consideren la posibilidad de modificar las categorías del registro de armas convencionales para adaptarla a los cambios adoptados por el Grupo de Expertos de Naciones Unidas que ha ido incorporado nuevas armas a este registro, como es el caso de los MANPADS. 

Designación de Puntos Nacionales de Contacto.
Señor Presidente,

Recogemos la solicitud de la última Asamblea General, contenida en la Resolución 2268 en el sentido que los Estados Parte de la Convención designen Puntos Nacionales de Contacto para facilitar la implementación de la Convención mediante la elaboración y presentación de informes sobre adquisiciones de armas convencionales. Para tal efecto quizás se podrían aprovechar aquellos Puntos de Contacto que los Estados ya han designado en virtud de la CIFTA u otros instrumentos interamericanos vinculados con temas de seguridad. 
En ese aspecto la delegación de Chile quiere informar que recientemente comunicó a la Secretaría la designación de su Punto Nacional de Contacto, que es el Director de Política Especial del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile, Embajador Juan Eduardo Eguiguren, quien lamentablemente no pudo estar presente en esta ocasión debido a que asuntos de importancia, surgidos a último minuto, no le permitieron materializar su viaje, como tenía programado. Sin embargo, nos pidió transmitir a este foro un afectuoso saludo y deseos de éxito.
Seguimiento de la aplicación de la Convención por la Secretaría.
Agradecemos a la Secretaría de la Organización por haber acogido la solicitud formulada por la última Asamblea General en su resolución 2268, para que la Secretaría General identifique alguna oficina responsable del funcionamiento y aplicación de la Convención, así como de la difusión periódica de los informes pertinentes a los Estados Partes, incluyendo la lista de Puntos de Contacto. También nos parece importante que la Secretaría distribuya a los Estados Parte un informe anual que recopile la información y notificaciones separadas que haya recibidos al 15 de junio de cada año y antes de dicho informe remita una nota a los Punto Nacionales de Contacto, con 45 días de antelación, para recordarles el plazo para la presentación dicha información. 
También nos parece de gran relevancia que el Consejo Permanente, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se reúna anualmente para considerar el funcionamiento y aplicación de la Convención. Ello podría ayudar a apoyar la labor de las Reuniones de Estados Parte.
Asistencia técnica y financiera para la implementación de la Convención.
Finalmente, nos parece importante la invitación contenida en la resolución de la Asamblea General antes citada, a Estados parte, los no parte, los Observadores Permanentes, a las organizaciones regionales e internacionales y a las organizaciones de la sociedad civil interesadas en la materia, en el sentido  que consideren la posibilidad de brindar asistencia técnica a los Estados que los soliciten o efectúen contribuciones voluntarias a fin de respaldar las actividades relacionadas con la aplicación de la Convención. 
Sr. Presidente,
Para finalizar, desearía expresar que para dar impulso a esta Convención se debe contar con la voluntad política de sus integrantes. Seamos consecuentes: hagamos honor al espíritu de este Tratado, siendo –aunque parezca redundante- transparentes. Si muchos de los Estados aquí presentes han informado a Naciones Unidas, por qué también no se ha hecho a este foro hemisférico? Como lo señaláramos, “el deber de casa está hecho”. No significa un gran esfuerzo adicional escribir una segunda Nota y remitirla a la Secretaría General de la OEA. Incluso, presentar una Notificación de Falta de Actividad. De esta forma, estaremos dando una señal robusta al mundo de nuestro compromiso hemisférico para con un instrumento de la relevancia, como lo es esta Convención. No sólo se trata de un compromiso político, sino que –valga la pena recordarlo- es también un compromiso jurídicamente vinculante.
Muchas gracias. 
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