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PROPUESTA DE MARCO CONCEPTUAL PARA LA DÉCIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN
(Preparado por la Presidencia de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA – 2019)

Tema propuesto: “Agenda Educativa Interamericana: construyendo alianzas sostenibles a través de la cooperación, con un renovado enfoque en la educación y el desarrollo de aptitudes para una ciudadanía mejor”
I. INTRODUCCIÓN

El presente documento aporta elementos y recomendaciones preliminares para aprobar e implementar un Plan de Acción para la Agenda Educativa Interamericana (AEI) que permita la construcción de alianzas sostenibles a través de la cooperación con un enfoque renovado en la educación y el desarrollo de aptitudes para una ciudadanía mejor.
II. ANTECEDENTES
Tal como lo establece la Agenda Educativa Interamericana, la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, celebrada en Panamá, en febrero de 2015, aprobó la resolución CIDI/RME/RES. 1/15 rev. 1: “Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”. En dicha reunión, los Ministros de Educación resolvieron “[t]rabajar conjuntamente, y de acuerdo con las legislaciones nacionales, en la construcción de una Agenda Educativa Interamericana.”
Además, la resolución anterior encomendó la creación de la Agenda Educativa Interamericana (AEI) a la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y estableció tres grupos de trabajo para llevar a cabo esa tarea:
· Grupo de Trabajo 1. Educación de calidad, inclusiva y con equidad
· Grupo de Trabajo 2. Fortalecimiento de la profesión docente
· Grupo de Trabajo 3. Atención integral a la primera infancia
Durante la Séptima Reunión Ordinaria de la CIE en abril de 2016, las autoridades consolidaron la redacción y negociación final de la AEI, y en la Novena Reunión Interamericana de Ministros de Educación, celebrada en el Commonwealth de las Bahamas en 2017, los Ministros resolvieron aprobar e implementar la AEI (CIDI/RME/doc.6/17 rev. 1) y proceder a construir alianzas para optimizar los recursos existentes que podrían utilizarse en nuevos proyectos de cooperación.
El Marco Conceptual preparado por las Presidencias de los Grupos de Trabajo en 2017, recopila los principales conceptos, definiciones y documentos de alcance regional y mundial que suponen compromisos en tres áreas prioritarias de la AEI, así como la coordinación de esfuerzos con otras organizaciones internacionales, regionales y subregionales, incluidos CARICOM, CELAC, MERCOSUR, SEGIB, SICA y UNESCO, entre otros.
En abril de 2018, los Estados Miembros aprobaron el Plan de Trabajo de la Comisión Interamericana de Educación, y establecieron las siguientes actividades:
1. Poner en marcha los objetivos generales y las áreas de acción prioritarias indicadas en la AEI.

Avanzar en la implementación de iniciativas en las tres áreas temáticas de la Agenda Educativa Interamericana para abril de 2019. Bajo este componente, la CIE busca sentar las bases para el desarrollo de iniciativas de cooperación hemisférica pertinentes entre los Estados Miembros de la OEA. Para lograrlo, las siguientes actividades propuestas por los tres Grupos de Trabajo se implementarán entre abril de 2018 y abril de 2019: 

· Grupo de Trabajo 1:  identificar, analizar y promover políticas, programas y experiencias formulados por los Estados Miembros de la OEA que estén orientados a mejorar la educación de calidad, inclusiva y con equidad en las Américas.  Se hará especial hincapié en la recopilación y el análisis de iniciativas y modelos dirigidos a la población escolar más vulnerable. 
· Grupo de Trabajo 2: llevar a cabo un estudio de las políticas públicas actuales sobre la profesión docente y la formación del profesorado. El estudio incluirá un análisis comparativo entre las políticas nacionales y regionales en el campo.
· Grupo de Trabajo 3: recopilar un informe que identifique, sistematice y analice las políticas públicas, los programas y las iniciativas implementadas por los Estados Miembros de la OEA en el campo de la Atención Integral a la Primera Infancia en la diversidad de sus intervenciones. Se hará especial hincapié en la recopilación y el análisis de prácticas dirigidas a grupos de población vulnerables.
2. Construir alianzas para optimizar los recursos y las prácticas existentes en organizaciones nacionales, subregionales, regionales e internacionales

Los Estados Miembros coordinan acciones con otras organizaciones regionales para las reuniones sobre el diálogo de políticas.  Las oportunidades que se señalaron fueron:
· Participar y presentar los avances realizados en la Reunión de Autoridades Educativas de la UNESCO que tendrá lugar en Sucre, Bolivia, julio de 2018.
· Coordinación de Planes de Acción negociados con la Secretaría de la CARICOM, CECC SICA, MERCOSUR y OECS para alinear e incrementar el alcance del impacto de la AEI previsto para la región. Se realizarán sesiones virtuales para definir la colaboración.
· Coordinación de planes de acción en líneas específicas de implementación definidas con UNICEF y UNESCO-OREALC para apalancar recursos y optimizar prioridades. Se realizarán sesiones virtuales para determinar la colaboración.
· Las Secretarías subregionales participarán activamente durante el proceso ministerial y las reuniones programadas de la CIE.
· Dar seguimiento al trabajo de los Comités Directivos en el marco del Objetivo 4 de la Agenda 2030, específicamente el "Comité Directivo Regional SDG4-E2030"

3. Participar en una colaboración intersectorial que enfatice, entre otras cosas, el vínculo entre educación y trabajo para producir economías competitivas y trabajo decente, así como la importancia de la promoción de la ciencia y la tecnología.

· Crear canales de comunicación entre las autoridades de la CIE y la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), y también con las autoridades del Comité Interamericano de Ciencia y Tecnología (COMCyT). A este respecto, cabe destacar que la Secretaría Técnica de la CIE ya ha estado en contacto con las Secretarías Técnicas de los procesos ministeriales de Trabajo y Ciencia y Tecnología para que sus planes de trabajo también consideren acciones conjuntas en apoyo de la AEI.
La implementación del Plan de Trabajo CIE 2017-2019, coordinada por la Secretaría Técnica de la CIE supone la armonización general de los programas vigentes con los recursos disponibles de la Secretaría Ejecutiva y, en particular, del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, el Departamento de Desarrollo Económico y el ciclo de programación 2017-2021 del Fondo de Cooperación para el Desarrollo, para avanzar la ejecución de los tres pilares de la AEI.

Como parte del impulso de la SEDI para la implementación de la Agenda Educativa Interamericana (AEI), el Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD / OEA) aprobó US $1.5 millones de financiamiento inicial en 19 Estados Miembros para proyectos en cada uno de los tres pilares de la AEI. Se espera que cada proyecto incluya una cooperación específica para la transferencia de conocimientos entre los Estados Miembros, como se indica en la AEI.  La información detallada sobre países y proyectos en relación con los pilares de la AEI es la siguiente:

	Educación de calidad, inclusiva y con equidad
	Costa Rica; Ecuador, El Salvador, Guyana; Nicaragua

	Fortalecimiento de la profesión docente
	Antigua y Barbuda; Argentina; Perú; San Kitts y Nevis 

	Atención integral a la primera infancia
	Bahamas; Barbados; Dominica; Honduras; Jamaica; Panamá; Santa Lucia; San Vicente y las Granadinas; Uruguay


Se profundizó el diálogo entre las autoridades de los Ministerios de Trabajo y las autoridades de los Ministerios de Educación y se logró un consenso sobre temas específicos para guiar la formulación de una propuesta intersectorial de cooperación bajo los temas de:
· Empleo juvenil y transición de la escuela al trabajo.

· Formación profesional vocacional y técnica.

· Modernización curricular y sistemas de formación;

· Tendencias y habilidades para el futuro - TIC para el desarrollo de habilidades y la expansión del acceso a la educación

La Reunión Preparatoria para la Décima Reunión Interamericana de Ministros de Educación, que tendrá lugar en abril de 2019, será una oportunidad para analizar el progreso logrado en los proyectos de cooperación que cada grupo de trabajo está implementando en su país de conformidad y en coordinación con la labor presentada en el Plan de Trabajo a fin de potenciar el alcance y el impacto en nuestra región, así como para determinar los pasos siguientes.
Este espacio aportará a los representantes de los ministerios de educación de los Estados Miembros la oportunidad de coincidir y conectarse con los proyectos de cooperación que las actuales iniciativas de la OEA han estado implementando, tales como el Programa de Becas y Capacitación de la OEA, el Consorcio de Universidades de la OEA, la Red Interamericana de Educación Docente (RIED), el Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD), el Portal de las Américas, así como el Fondo Rowe.
La Reunión Interamericana de Ministros de Educación de 2019 tiene como objetivo encontrar resultados y beneficios tangibles y medibles para los Estados Miembros. Por lo tanto, se propone que la reunión de 2019 sea una reunión basada en acciones que impulse a los Estados Miembros, actores sociales y socios del sector privado a construir alianzas sostenibles a través de la cooperación, con un enfoque renovado en la educación y el desarrollo de aptitudes para formar una ciudadanía mejor.
III. PROPÓSITO DE LA REUNIÓN
· Aprobar e implementar un Plan de Acción para la Agenda Educativa Interamericana (AEI).

· Identificar y consolidar alianzas sostenibles a través de la cooperación y la colaboración a fin de optimizar los recursos disponibles.
· Proponer modelos de financiamiento sostenible que apoyen los tres pilares del Plan de Trabajo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE).
· Fortalecer la cooperación entre los Estados Miembros para promover todas las formas de cooperación, que incluya entre otras formas, la cooperación Triangular y Sur-Sur.
· Identificar mecanismos concretos que permitan la participación del sector privado basándose en las mejores prácticas y experiencias de los Estados Miembros.
· Encomendar a la Comisión Interamericana de Educación (CIE) que trabaje, conjuntamente con otras organizaciones internacionales, regionales y subregionales para reconocer las convergencias entre las diferentes agendas a iniciativas.
· Solicitar a la CIE una priorización de los proyectos e iniciativas de cooperación actuales y futuros conjuntamente con las iniciativas en curso de la OEA. 
· Encomendar a la CIE y sus autoridades que continúen participando en la colaboración intersectorial entre educación y trabajo para producir economías competitivas y trabajo decente, así como en la importancia de la promoción de la ciencia y la tecnología y el desarrollo humano.
IV. ESTRUCTURA DE LA REUNIÓN 
· Diálogo entre las autoridades de los Estados Miembros participantes a cargo de la educación para aprobar e implementar un Plan de Acción para la AEI para construir alianzas sostenibles a través de la cooperación y determinar un mecanismo de financiamiento sostenible para la implementación de la AEI.
· Diálogo con otras organizaciones internacionales, regionales y subregionales y el sector privado para consolidar compromisos y colaboración con la AEI.
· Diálogo con socios internos y externos de la OEA y con posibles colaboradores acerca de los proyectos de cooperación en curso para apoyar la implementación de la AEI.
V. RESULTADOS DE LA REUNIÓN
· Aprobar un Plan de Acción para la AEI a fin de construir alianzas sostenibles a través de asociaciones, cooperación y colaboración.
· Promover el aprendizaje y el intercambio recíproco entre los Estados Miembros de la OEA sobre las experiencias, los desafíos y las lecciones aprendidas a través de la implementación de políticas en cada una de las áreas temáticas de la AEI, con especial énfasis en aquellas dirigidas a grupos de población vulnerable y de bajos ingresos. 
· Ampliar la coordinación y los vínculos con otras organizaciones internacionales y entidades regionales y subregionales y socios multisectoriales para apoyar la implementación de la AIE.
· Fortalecer los proyectos de cooperación en curso en los tres pilares de la AEI con la colaboración intersectorial que hace hincapié en el vínculo entre educación y trabajo, desarrollo humano, competitividad, ciencia y tecnología.
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