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REUNIÓN  PREPARATORIA DE LA 

OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA

OEA/Ser.K/V

DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

CIDI/RPME/doc.26/15 Rev. 1
20 y 21 de enero de 2015

16 enero 2015
Washington, D. C.

Original: español

PROYECTO DE CALENDARIO 
Martes, 20 de enero de 2015 
8:00 a.m.
Registro de participantes (Salón Padilha Vidal – Calle F, Número 1889 N.W., Washington, D.C.- TL - Nivel de Terraza)
9:00 a.m. – 9:30 a.m.
SESIÓN INAGURAL
Palabras de bienvenida a cargo de:  

· Albert Ramdin, Secretario General Adjunto, Organización de los Estados Americanos (OEA)
· Embajadora Niermala Badrising, Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y Representante Permanente de Suriname ante la Organización de los Estados Americanos (OEA)

· Marcela Paredes de Vásquez, Ministra de Educación de la República de Panamá y Presidenta de la Comisión Interamericana de Educación
9:30 a.m. – 10:00 a.m.
PRIMERA SESIÓN PLENARIA: Proceso Preparatorio para la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI 
· Introducción. Presentación por parte de V. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral-SEDI, Organización de los Estados Americanos (OEA) 

· Antecedentes de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. Presentación por parte de la delegación de Panamá, país anfitrión de la Reunión y Presidente de la CIE.

Martes, 20 de enero de 2015 (continuación)
9:30 a.m. – 10:00 a.m.
PRIMERA SESIÓN PLENARIA: Proceso Preparatorio para la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI (continuación)
· Documentos de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. Presentación por parte de la delegación de Panamá, país anfitrión de la Reunión y Presidente de la CIE.
· Proyecto de Temario (CIDI/CPD/Doc.68/14  Rev. 2 -  English - Español |Français |Português)
· Proyecto de Temario Anotado (CIDI/CPD/Doc.73/14 Rev. 2  English - Español |Français |Português)
· Proyecto Preliminar de Calendario para la Reunión Ministerial  (CIDI/RPME/Doc. 29/15 Español |English| Français |Português) 
· Resumen Ejecutivo, antecedentes y justificación de la propuesta de construcción de la Agenda Educativa Interamericana como tema de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación  (Documento presentado por la Delegación de Panamá en su calidad de país anfitrión de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación y preparado con el apoyo del Departamento de Desarrollo Humano y Educación) (CIDI/CPD/Doc.76/14 English - Español)
· Lista de Observadores e Invitados Especiales (CIDI/CPD/Doc.69/14 Rev. 1 English - Español) 
Comentarios de las Delegaciones

10:00 a.m. – 11:00 a.m.
SEGUNDA SESIÓN PLENARIA: Consideración del tema “Diferentes perspectivas sobre una institucionalidad en educación en el sistema interamericano”

· Embajador Andres Gonzalez Díaz, Representante Permanente de Colombia 

Comentarios de las delegaciones

11:00 a.m. – 11:15 a.m.
RECESO

11:15 a. m. – 11:45 a.m.
TERCERA SESIÓN PLENARIA: Presentación sobre el Proceso de Cumbres de las Américas y su articulación con los mandatos emanados de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI y la VII Cumbre de las Américas.

Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario Ejecutivo de la Secretaría de Cumbres de las Américas

Comentarios de las Delegaciones
Martes, 20 de enero de 2015 (continuación)
11: 45 a.m. – 12:30 p.m.
CUARTA SESIÓN PLENARIA: Proyecto de Resolución sobre “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”
· Presentación del Proyecto de Resolución sobre “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”  (CIDI/RPME/Doc. 25/15 Español |English| Français |Português).  Presentación por parte de la Delegación de Panamá, país anfitrión de la Reunión Ministerial y Presidente de la CIE.
· Acuerdos sobre la metodología de trabajo para la consideración del Proyecto de Resolución.
Comentarios de las delegaciones
12:30 p.m. – 2:00 p.m.

ALMUERZO 

2:00 p.m. – 5:30 p.m.
CUARTA SESIÓN PLENARIA: Proyecto de Resolución sobre “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad” (continuación)
· Consideración del Proyecto de Resolución: sobre “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”   (CIDI/RPME/Doc. 25/15 Español |English| Français |Português).
Miércoles, 21 de enero de 2015
10:00 a.m. – 12:30 p.m.
CUARTA SESIÓN PLENARIA: Consideración del Proyecto de Resolución sobre “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”  (continuación)
12:30 p. m.-  2:00 p. m. 
ALMUERZO 

2:00 p.m. – 4:45 p.m.
QUINTA SESIÓN PLENARIA: Proyecto de Párrafo sobre “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”, para ser remitido a la consideración del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbre para su incorporación en el documento de mandatos para la acción de la VII Cumbre de las Américas “Prosperidad con Equidad: los desafíos de la Cooperación en las Américas”
· Presentación y consideración del Proyecto de Párrafo sobre “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”. (CIDI/RPME/Doc. 27/15 Español |English| Français |Português).  Presentación por parte de la Delegación de Panamá, país anfitrión de la Reunión y Presidente de la CIE. 
Miércoles, 21 de enero de 2015 (continuación)
4:45 p.m. – 5:20 p.m.
SEXTA SESIÓN PLENARIA: Acuerdos de la Reunión Preparatoria
· Acuerdos sobre documentos que se presentarán en la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación.

· Decisiones sobre:

· Elección de Autoridades pendientes de las subregiones del Comité Ejecutivo de la CIE;

· Integración de la Comisión de Estilo;

· Duración de la Ministerial; y
· Oradores para la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI
· Definición de próximos pasos

5:20 p.m. - 5:30 p.m.
SESIÓN DE CLAUSURA
Palabras de cierre a cargo de: 
· Marcela Paredes de Vásquez, Ministra de Educación de la República de Panamá y Presidenta de la Comisión Interamericana de Educación
· Dra. Marie Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la Organización de los Estados Americanos (OEA)

5:30 p.m. – 6:15 p.m.
RECEPCIÓN: Ofrecida por el Departamento de Desarrollo Humano y Educación, Secretaría Técnica del proceso Ministerial de Educación en el ámbito del CIDI 
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