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INFORME FINAL DE LA SÉPTIMA REUNIÓN DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

“La transformación del rol del docente frente a los desafíos del Siglo XXI”

I.
ANTECEDENTES XE "I.
ANTECEDENTES" 
La Séptima Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se realizó en Paramaribo – Suriname, el 1 y 2 de marzo de 2012. 

Durante la Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), que tuvo lugar el 9 y 10 de noviembre de 2010 en Guayaquil, Ecuador, la Delegación de Suriname expresó su interés en ser sede de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación. Esta expresión de interés fue formalizada en la nota que envió la Misión Permanente de Suriname el 31 de enero de 2011 (CEPCIDI/INF.106/10). La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) consideró el ofrecimiento de Suriname y aprobó la Convocatoria de la reunión en la reunión realizada el 8 febrero de 2011 (CEPCIDI/RES.177/11).

Por otra parte, en el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General y la décimo sexta reunión ordinaria del CIDI, se aprobaron las resoluciones AG/RES.2643 (XLI-O/11) y CIDI/RES.254 (XVI-O/11), respectivamente, mediante las cuales agradecieron el ofrecimiento de Suriname y reconocieron la importancia de la Séptima Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI como ocasión para evaluar los resultados del diálogo político y cooperación técnica realizados conforme al Plan de Trabajo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y asesorar a la CIE sobre ajustes y adiciones a su plan de trabajo, con el objeto de apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para mejorar la calidad y equidad de sus sistemas educativos.

La preparación de la Séptima Reunión Ministerial incluyó reuniones y consultas virtuales con especialistas en temáticas docentes y los Ministerios de Educación, a fin de que los Estados Miembros tuvieran oportunidad de hacer aportes y recomendaciones a la temática de la reunión, al Proyecto de Declaración de Paramaribo antes de someterla a consideración de los Ministros, a los documentos y a la metodología propuesta.  En el contexto de este proceso preparatorio, se llevó a cabo la Reunión Preparatoria para la VII Reunión Interamericana de Ministros de Educación que tuvo lugar el 14 y 15 de diciembre de 2011 en la sede de la OEA; así como dos reuniones informales convocadas  por la Misión Permanente de Suriname, país anfitrión de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, los días 16 y 22 de febrero de 2012  en la sede de la OEA con el fin de revisar los textos  y buscar un lenguaje de consenso para el Proyecto de Declaración de Paramaribo.
II.
PARTICIPANTES XE "II.
PARTICIPANTES" 
La Lista de Participantes se publicó como documento (CIDI/RME/doc.7/12) e incluye las delegaciones de los 22 Estados miembros que participaron, así como los representantes de países observadores, organizaciones internacionales y de la sociedad civil.
III.
DESARROLLO DE LA REUNIÓN XE "III.
DESARROLLO DE LA REUNION" 

De conformidad con el Artículo 24 del Reglamento del CIDI, celebró una sesión inaugural, nueve plenarias y una de clausura.. No se celebró una sesión preparatoria por falta de quórum.

A. SESIÓN INAUGURAL XE "B.     SESIÓN INAUGURAL" 
Se realizó el jueves 1 de marzo de 2012 a las 09:00 horas en el Hotel Royal Torarica con participación del Excelentísimo Señor Robert Ameerali, Vicepresidente de la República de Suriname, el Señor Raymond Sapoen, Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname y el Señor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

La reunión inició con un desfile escolar con las banderas de los 34 Estados Miembros de la OEA, seguido del himno nacional de Suriname.El Señor Sapoen realizó un discurso de bienvenida (CIDI/RME/INF.23/12) en el cual indicó estar orgulloso de que la capital de Suriname, Paramaribo, fuera la cuna de iniciativas para innovar políticas y estrategias, y renovar la educación de los docentes. Señaló que a todos los niveles, una educación de calidad sólo puede ser proporcionada por un docente de calidad, y añadió, dirigiéndose a los Ministros de Educación presentes que dependía de ellos “explorar todas las posibilidades para asegurar un alto estándar de docencia para todos".

Por su parte, el Secretario General Insulza en su intervención (CIDI/RME/INF.24/12) recordó que la próxima Cumbre de las Américas, que se celebrará los días 14 y 15 de abril en Cartagena de Indias (Colombia) -bajo el lema Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad- subrayará en sus planteamientos la importancia de la educación para ayudar a desarrollar la innovación en este mundo de hoy movido por las nuevas tecnologías, lo que de hecho sería la manera de generar una prosperidad tan necesaria en los Estados Miembros. Señaló que "sin un sistema educativo efectivo será difícil conectar las Américas y buscar socios para la prosperidad".  Recalcó además la necesidad de que los Estados Miembros sean capaces de impulsar una dinámica hacia una mayor calidad y equidad en nuestros procesos educacionales, y una mayor calidad de quienes imparten esos procesos: el elemento humano, los maestros y educadores. Finalizó indicando que, “a pocas semanas de la próxima Cumbre de las Américas, es preciso reposicionar la educación en el centro de nuestras preocupaciones, y también tener una visión compartida como eje central de la política en los países que componen la región".


Por último, el Señor Ameerali (CIDI/RME/INF.22/12) dijo que el gobierno de Suriname se sentía privilegiado por ser la sede de esta reunión y que su gobierno cree firmemente en la responsabilidad del Estado en salvaguardar una educación de calidad para todos, particularmente en lo que se refiere a las políticas docentes. Dio la bienvenida a los participantes señalando que ésta era una oportunidad para que los Ministros dialoguen sobre aquellas políticas y estrategias que ayuden a crear y consolidar las condiciones necesarias para asegurar una educación de calidad. En este sentido, señaló que para tener grandes docentes se necesita un compromiso político que promueva una utilización eficiente de los recursos, el apoyo sostenido a las políticas y el fortalecimiento de la capacidad institucional. 

B. PRIMERA SESIÓN PLENARIA XE "C.     PRIMERA SESIÓN PLENARIA" :
Siguiendo lo dispuesto en el Artículo 3 del Reglamento del CIDI, la reunión fue abierta por la Presidenta Temporal de la reunión, la Señora Jacqui Quinn-Leandro, Ministra de Educación de Antigua y Barbuda quien agradeció a Suriname por escoger el tema de la reunión, pues es importante establecer una agenda en común con la OEA con el objetivo de equipar y apoyar mejor a los docentes para así poder hacer frente a los retos del Siglo XXI. 

Se dejaron a consideración el temario (CIDI/RME/doc.2/12), el temario anotado (CIDI/RME/doc.3/12)
y el calendario (CIDI/RME/doc.4/12), documentos que fueron aprobados por unanimidad. 

Se procedió a la elección del Presidente de la VII Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. Bolivia propuso al Ministro de Educación y Desarrollo de Suriname, Raymond Sapoen, para ocupar la Presidencia, iniciativa que fue secundada por Dominica. El Ministro de Educación y Desarrollo de Suriname fue elegido Presidente por aclamación. Una vez que tomó posesión de su cargo, el Ministro Sapoen agradeció la nominación a los Ministros participantes e indicó que esperaba llevar adelante una reunión fructífera y constructiva.

Se puso a consideración la elección del Vicepresidente de la reunión. Nicaragua propuso a El Salvador para ocupar el cargo, propuesta que fue secundada por Canadá. El Ministro de Educación de El  Salvador, Salvador Sánchez Cerén, fue elegido Vicepresidente por aclamación. Una vez que tomó posesión de su cargo, el Ministro Sánchez agradeció el honor que se le hizo con la elección, por el tema fundamental de la excelencia del docente ya que los Estados Miembros buscan mecanismos para proporcionarles una formación continua de calidad. 

 
El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Señor Jorge Saggiante hizo uso de la palabra para informar sobre los siguientes acuerdos: 

(i) 
Integración de la Comisión de Estilo. Se acordó que ésta estaría compuesta por las delegaciones de Colombia para el español, Canadá para el francés, Brasil para el portugués y Estados Unidos para el inglés. 

(ii)
Fecha límite para la presentación de nuevas propuestas sería el día jueves 1 de marzo a las 17:00 horas. En este sentido, indicó que se habían incorporado cambios propuestos a una primera versión del Proyecto de Declaración de Paramaribo, la cual fue distribuida a todos los Ministerios de Educación de los Estados Miembros. La propuesta era de la delegación de Venezuela que propone el lenguaje: “trabajo decente y digno”. Por otro lado, hizo referencia a las candidaturas recibidas para las elecciones a fin de integrar la Comisión de Educación, que cuenta con Presidencia y dos Vicepresidencias. Indicó que está pendiente la recepción de candidaturas para esas autoridades. 
(iii)
Duración de la Reunión. Se acordó que la Reunión concluiría el día viernes 2 de marzo a las 16:30 horas.

C. SEGUNDA SESIÓN PLENARIA: De Quito a Paramaribo (Parte I): Logros y desafíos de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) 2009-2012 
La Sra. Gloria Vidal, Presidenta de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y la Sra. Lenore Yaffee García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura de la OEA presentaron el informe de la presidencia de la CIE y la Secretaría Técnica (CIDI/RME/doc.5/12); (CIDI/RME/INF.1/12) sobre los avances realizados en los siguientes temas prioritarios: i) educación y profesionalización docente; ii) desarrollo infantil temprano; iii) educación en valores y prácticas democráticas; iv) indicadores educativos, y otros temas prioritarios. 

La Sra. Gloria Vidal Gloria Vidal indicó que durante los últimos tres años la Comisión  fortaleció el diálogo político en la región con el fin de generar sinergias, procesos de intercambio de experiencias y buenas prácticas en el ámbito de la educación. Es por este motivo, continuó, que ya no existe en la región una separación entre la educación y los proyectos políticos nacionales, sino que los líderes políticos han entendido que deben incluir en sus planes y proyectos la temática educativa como un núcleo prioritario. Detalló que la inversión social hecha en la región ha tenido resultados en la reducción de la pobreza y la desigualdad, cuya causa principal es el acceso equitativo al conocimiento producto de los proyectos regionales que específicamente apuntan a la mejora de la calidad educativa. La CIE ha facilitado la producción de experiencias en espacios virtuales, como la Red Interamericana de Educación Docente de la OEA (RIED). Por otro lado, mencionó que el Programa Interamericano de Atención a la Primera Infancia se ha constituido en un marco de referencia sobre políticas públicas que aseguran la transición exitosa del niño hacia la socialización y a la escuela, especialmente en poblaciones menos favorecidas. La CIE también ha trabajado en proyectos de Indicadores Educativos, Educación en Valores, proyectos de investigación en Equidad de Género, y Educación de Niños y Niñas Migrantes. Se ha apoyado también programas de desarrollo profesional a través de la creación de un fondo de asistencia técnica de los Estados Miembros. Se ha fortalecido la interrelación entre las áreas de Educación y Cultura mediante proyectos que mostraron los efectos de la cultura y el arte en la formación ciudadana. 

Por último, se refirió al flujo programático del FEMCIDI que para el nuevo ciclo cuenta con 1.5 millones de dólares, luego que se estableció que la educación inicial y educación secundaria serían los tópicos para la presentación de proyectos. Mencionó también otros mecanismos de cooperación como el Programa de Becas Académicas y de Desarrollo Profesional de la OEA, el Portal Educativo de las Américas y el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC). 

Alentó a los estados miembros a continuar participando en la Comisión y en espacios técnicos y políticos para consolidar el trabajo realizado, y a asumir nuevos retos. 

Para terminar su presentación, la Ministra Vidal alentó a los Estados Miembros a participar activamente en la ejecución de los proyectos regionales y a continuar sumando esfuerzos en los distintos espacios de participación técnica y política, con el objetivo de consolidar el trabajo realizado y asumir los nuevos retos educativos. 

Hizo uso de la palabra la Sra. Lenore Yaffee García, para explicar que la CIE fue creada para hacer realidad los mandatos de los Ministros de Educación de la región y convertir sus decisiones en proyectos concretos y acciones que puedan beneficiar a los Estados Miembros.
En este sentido, indicó que la CIE promueve el diálogo, el intercambio y la cooperación en el campo de la educación en las Américas, ayuda a identificar políticas y prácticas exitosas y a promover la asistencia técnica a través de la cooperación horizontal, de persona a persona, de institución a institución, de país a país, con los que dan asistencia y los que la reciben al mismo nivel, teniendo en cuenta que cada país tiene algo que enseñar y algo que aprender. 

Su informe (disponible aquí) se centró en el progreso realizado en respuesta a cuatro temas que los Ministros identificaron como altamente prioritarios: educación temprana, preparación y profesionalización docente, educación para la ciudadanía democrática e indicadores educativos. En cuanto a la educación de los docentes, se implementaron desde el 2009 cursos en línea que han capacitado a 369 formadores de educadores de 23 países; se desarrolló la Red Interamericana de Educación Docente (RIED), cuya comunidad virtual recibió en su primer año de operación 28.000 visitas; se desarrollaron sólo en 2011, 18 seminarios virtuales (“webinars”) con 1.800 participantes.

En lo relativo a primera infancia, se forjaron alianzas con organismos internacionales, instituciones donantes y de la sociedad civil para fortalecer la capacidad institucional interamericana en la materia. Además, se desarrollaron numerosos simposios, talleres, congresos y foros con un amplio espectro de instituciones públicas y privadas del hemisferio para estrechar los lazos y para recalcar la importancia de la atención integral a la primera infancia, en el desarrollo humano, social y económico de cada estado miembro.

En materia de medición de resultados, el Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE), publicó entre 2003 y 2010 los informes “Panorama Educativo”, que midieron el progreso de los Estados Miembros hacia los objetivos establecidos en las Cumbres de las Américas, y fortaleció la capacidad de los Ministerios de recopilar y analizar las estadísticas educativas en un marco internacional.

En cuanto a la formación en la ciudadanía, la OEA puso en marcha en 2005 el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, que a través del desarrollo profesional para educadores, la cooperación horizontal y la investigación, y con la colaboración de otros organismos del Sistema Interamericano, ha contribuido a difundir los principios ciudadanos contenidos en la Carta Democrática Interamericana.

En el área de Educación y Cultura, se refirió al portafolio de prácticas exitosas, al Proyecto Armando Paz de prevención de la violencia, al Rol de las Artes y los Medios de Comunicación en la Formación Ciudadana, las misiones de cooperación técnica  y al paquete de trabajo ‘hacia una cultura de la no violencia: el rol de las artes y la cultura” y a OASIS, el  programa de orquestas juveniles de la OEA en el Caribe. También mencionó entre los resultados del último trienio, la Declaración por parte de los estados miembros de la OEA, de 2011 como el Año Interamericano de la Cultura.

Para finalizar, la Señora Yaffee García detalló que desde el año 2005, la CIE y su Secretaría Técnica han buscado activamente la movilización de recursos adicionales para apoyar las distintas iniciativas de la CIE. Así, se refirió a un estimado de los recursos de contrapartida movilizados por la CIE, OEC y otros colaboradores durante el período 2005-2011: la CIE asignó US$2,269,112.00 del subfondo de reserva (CP/Res. para proyectos específicos en educación en áreas prioritarias. Se calcula que los recursos de contrapartida movilizados sumaron aproximadamente US$6,098,958.08, para un total de US$8,368,070.08. Resaltó que con el agotamiento de los recursos provistos por la CP/RES. 831 (1342/02), se requerirán esfuerzos mayores para movilizar recursos externos y de contrapartida.

Diálogo ministerial

Los Ministros procedieron a hacer comentarios y recomendaciones para el Plan de Trabajo de la CIE (2012 - 2014).
México, que participó en el Programa de Indicadores, reconoció el gran trabajo realizado e instó a continuar favoreciendo la cooperación y a continuar trabajando en temas que sean prioritarios para potenciar y avanzar en una mayor continuidad de las experiencias exitosas. 

Paraguay expuso una propuesta para el Plan de Trabajo 2012, trabajar estrategias para la  construcción efectiva de un pacto social y político en políticas educativas para qué sean políticas de Estado, no sólo políticas de gobierno. 

Costa Rica indicó que espera fortalecer el desarrollo profesional docente. Señaló que en Primera infancia el logro ha sido la sensibilización del proceso de formación de políticas públicas y la incorporación temprana de sectores menos favorecidos a la educación como estrategia para cerrar brechas geográficas y sociales. El Ministerio de Educación de Costa Rica respalda la incorporación en el Plan de Trabajo de la CIE la creación de espacios de socialización y aprendizaje conjunto para intercambiar experiencias, favorecer cooperación interamericana y maximizar los recursos. 

La Señora Vidal expresó que los fondos de la CIE están concentrados en grandes líneas de política, y que la Comisión llevará a cabo un análisis de los temas. Con respecto a la propuesta de Paraguay, indicó que siempre ha sido una preocupación de los países de la región, la creación de una política que trascienda al gobierno en poder, que haya una política de Estado. Para ello, algunos países de la región construyeron planes decenales, que han trascendido los planes de gobierno. 
La Señora Yaffee García indicó la utilidad de una propuesta de la OEA de una Declaración de Principios a Favor de la Primera Infancia, en una reunión de Legisladores a favor de la Primera Infancia en Campeche, México. En este sentido, indicó que la OEA como organismo internacional tiene la capacidad de resaltar la relevancia de ciertos temas para así definir y llevar adelante proyectos. 

Panamá propuso llevar a cabo un curso con gobernantes electos e inclusive, una reunión con candidatos antes de las elecciones y post elecciones sobre la sostenibilidad de programas en educación, dentro del rubro de buenas prácticas democráticas. 

Jamaica indicó que dos áreas prioritarias para su gobierno son Educación y Profesionalización Docente y Desarrollo de la Primera Infancia.  El Ministerio de Educación ha indicado con firmeza que hay que hacer las cosas bien desde el comienzo, con respecto a la Primera Infancia. En este sentido, expuso, les preocupa la enseñanza del idioma español en el Caribe, pues ha sido descuidado. Esto es algo que puede cumplirse en esta década: que el español ingrese al Caribe. Además, les preocupa cómo integrar a los padres al proceso educativo.

Nicaragua recomendó a la CIE darle mucho énfasis y realce a los mecanismos/espacios de la familia y la comunidad. El trabajo adelantado demuestra que hay una serie de instrumentos que de llegar a padres de familia, pueden ser poderosas herramientas de transformación educativa. Además, secundó la propuesta de México para abrir espacios para el tema de Primera Infancia desde un modelo familiar y comunitario que incorpore estimulación temprana, conocimiento y esfuerzo donde la escuela, el ministerio de salud y el ministerio de familia visitan hogares. Por último, sugirió concentrarse en iniciativas que podrían ser intercambiadas y que pongan en evidencia la relación de la familia con la institución educativa.

La señora Vidal intervino para mencionar el concepto de sostenibilidad de las políticas educativas, comentando que en Ecuador el tema fue llevado a consulta popular. Expresó también que, efectivamente la CIE comparte las preocupaciones de Jamaica y Nicaragua.

Grenada resaltó la importancia de la Educación de la Primera Infancia, la educación en sinergia con Cultura y la participación de la familia. Además, compartió que hay una gran necesidad de incorporar el aspecto de salud al trabajo con Primera Infancia, con educación pre-natal para la madre y la crianza de los hijos. 

Brasil relató el amplio debate nacional discutido en el Congreso sobre participación familiar y la importancia de discutir sobre estos temas con las comunidades a través del fortalecimiento de Consejos Escolares electos y sus representantes para así establecer un vínculo entre comunidades y docentes. 

Chile resaltó la importancia de la Educación Preescolar e hizo un llamado a apoyar la iniciativa de Costa Rica para encontrar espacios para compartir experiencias educativas y además aprender a discriminar experiencias que tienen resultados positivos y de  impacto. 

Paraguay compartió que el tema de la participación de los padres es importante, insistiendo sobre la propuesta de incluir estrategias de un pacto político y social con observadores a nivel internacional, considerando que velar por las políticas transversales es un rol de la OEA.

Uruguay enfatizó la importancia de recordar que los recursos de la CIE, aunque importantes, no son infinitos, por lo que recomendó a la CIE mantener la especialización y la selección de los temas, como Primera Infancia que es tema clave, pero sobretodo las propuestas educativas de calidad de primera infancia desde el vientre. También puso énfasis en los aspectos vinculados a educación ciudadana. En este sentido, señaló que en el marco del MERCOSUR Educativo, se ha impulsado la participación de estudiantes en un parlamento juvenil, promoviendo la educación en valores, con estas formas de sinergia y complementariedad. Propuso ampliar la temática de la formación docente a aspectos vinculados a la carrera y al desarrollo profesional, manteniéndolos como ejes centrales, para así contribuir a las nuevas tecnologías y así también destacar estas sinergias a través de la formación virtual de tutores. 

D. TERCERA SESIÓN PLENARIA: El docente que necesita el estudiante del Siglo XXI  XE "E.     TERCERA SESIÓN PLENARIA\: Transformando la educación secundaria con participación\: Diálogo con jóvenes"   
El Presidente de la Reunión puso en conocimiento de los Ministros la metodología de la reunión, la cual fue aprobada por unanimidad. Para facilitar el alcance de los objetivos planteados para la reunión,  la misma se organizó en torno a sesiones plenarias de trabajo en las cuales se consideraron los temas sustantivos del programa. Desde la tercera sesión plenaria, cada sesión se desarrolló con la siguiente metodología: el moderador presentó a un experto en la temática de la sesión, quien aportó un breve resumen de los hallazgos de algunas investigaciones recientes sobre la temática. Luego un Ministro presentó el tema (10 minutos) y planteó dos o tres preguntas fundamentales diseñadas para provocar un debate ágil. Posteriormente, se inició el debate invitando a los Ministros a compartir sus reflexiones sobre las preguntas clave en base a las experiencias y  necesidades de su país y a expresar las inquietudes que requieran de análisis, intercambio de prácticas y cooperación. Al final de la sesión, el Moderador sintetizó las principales ideas y propuestas. 

La Sra. Denise Vaillant, Directora Académica del Instituto de Educación de la Universidad ORT de Uruguay  presentó las conclusiones del estudio “Estado del Arte sobre Políticas Docentes en América Latina y el Caribe”, desarrollado por la Pontificia Universidad Católica de Chile con apoyo de la Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe (OREALC) de UNESCO, (CIDI/RME/INF.15/12).  El estudio tuvo como propósito contribuir con categorías de análisis y una visión prospectiva basada en evidencia a la elaboración de políticas sobre la profesión docente en los países de  América  Latina y el  Caribe.

El estudio identificó las siguientes características principales de los docentes: feminización de la profesión con 68.5% mujeres (78% en primaria y 57% en secundaria superior); 74,6% de docentes de primaria y  64,4% de secundaria cumple con requisitos nacionales de certificación; pertenecen a sectores socio económicos de clase media o media baja; las remuneraciones son bajas en relación a otras profesiones similares; y, las carreras profesionales docentes son poco atractivas en términos de oportunidades de desarrollo profesional y de promoción. Por otro lado, el estudio identificó las siguientes debilidades en las políticas docentes: débil institucionalidad pública sobre políticas docentes en los países de la región, ausencia de políticas docentes integrales, discontinuos niveles de inversión y acciones discontinuas e insuficientes espacios de participación y diálogo con actores del sistema educativo. En síntesis, el estudio subrayó la importancia de las políticas educativas como estrategias para el fortalecimiento de una profesión docente que esté a la altura de las expectativas y necesidades del Siglo XXI.


La Sra. Vaillant continuó con la segunda parte de la sesión, con la presentación de los resultados de investigaciones actuales sobre el tema. “El docente que necesita el estudiante del siglo XXI” (CIDI/RME/INF.21/12). Inició indicando que la profesión docente es una profesión cada vez más compleja con mayores demandas y con una desafiante multiplicidad de tareas que requieren ciertas capacidades y actitudes de los docentes. 


Las investigaciones señalan la importancia de utilizar estrategias para una formación docente que se traduzca en aulas bien organizadas y un ambiente que promueva: el interés en el aprendizaje; aulas seguras y ordenadas en las que los estudiantes sean tratados con justicia y equidad; utilización adecuada del tiempo tanto a nivel general como con los estudiantes; empleo de técnicas de enseñanza efectivas y apoyo  a los estudiantes para que relacionen el aprendizaje nuevo con el anterior; y la colaboración entre  colegas y equipos.  Por otro lado, señaló que la preparación del docente del Siglo XXI debe capacitarlo para ofrecer a los estudiantes oportunidades que los involucren activamente en su propio aprendizaje, evaluación formativa para adaptar y diversificar enseñanza según los grupos de estudiantes, vínculos cálidos y colaborativos entre docentes y estudiantes, y vínculos de colaboración entre pares, con los padres, y con los miembros de la comunidad.


Para terminar, la investigadora señaló que el docente del siglo XXI tiene que ser un docente que recupere lo mejor de la tradición de la docencia del siglo XX pero que enfrente los desafíos del siglo XXI, empezando por comprender que los estudiantes son otros y que esto tiene que ver con vínculos que hay que resignificar: los vínculos con los padres y los miembros de la comunidad. Prueba de ello es que el éxito de las experiencias en los contextos de alta vulnerabilidad, donde el docente trabaja colaborativamente con otros e inserto en una comunidad que por distintos mecanismos apoya su labor.


A continuación tomó la palabra el Señor Anthony Miller, Secretario Adjunto y Director de Operaciones del Departamento de Educación de los Estados Unidos, quien presentó el tema que abrió el diálogo ministerial.  Indicó que  no está en duda que la calidad de los docentes tiene un impacto en el aula de clases, propiciando aprendizajes y mejorando el desempeño académico de los estudiantes. Refirió que en el caso de los EEUU los programas de preparación docente no cumplen con las necesidades del Siglo XXI, que muchos de los docentes no tienen el conocimiento sobre contenidos y pedagogía, que no están debidamente capacitados y, además, están aislados en el aula. Señaló también que los líderes escolares no saben cómo atraer, incentivar y desarrollar a los docentes e igualmente, no se presta la debida atención a las necesidades de desarrollo profesional docente. Por último, indicó que los bajos salarios no atraen a los mejores estudiantes a la profesión. Por todos estos motivos, indicó que es crucial el desarrollo de políticas docentes que además lleven a una mejora sustancial en el financiamiento de investigaciones que permitan desarrollar estrategias para preparar docentes más efectivos porque no existe otra profesión que ofrezca más oportunidades a nuestros niños. 

Diálogo ministerial

Chile enfatizó la importancia de fortalecer la profesión docente y su valoración con políticas pertinentes porque hoy en día, en el Siglo XXI, la vocación no basta. 

Nicaragua señaló la necesidad de protección social de la actual generación de docentes, resaltando que al mismo tiempo está el desafío del relevo generacional pues la nueva generación entra a la educación inicial y plantea un desafío al diseño de políticas para propiciar un docente con una nueva visión del mundo. 

México coincidió con el estudio presentado, pues el país viene trabajando en dos puntos: a) estándares curriculares de desempeño docente y de gestión y b) evaluación a través del ingreso al servicio docente y la evaluación universal de docentes en servicio. Esta perspectiva multisectorial permite al Estado Mexicano estar enfocado en la construcción de una nueva propuesta para la formación inicial y el desarrollo profesional y continuo docente.
Costa Rica consideró que es crítico el tema de la formación inicial básicamente porque, por un lado, corresponde enfrentar la autonomía universitaria y libertad de cátedra. Señaló que se pueden hacer miles de cosas, pero si esa formación inicial pasa por una libertad malentendida y libertad extrema, la solución del problema requierirá mucha negociación para poder transformar ese proceso de formación. Por otro lado, está el tema de la carrera administrativa, ligado a los docentes y, por último, está el tema del financiamiento pues si la docencia es una profesión poco respetada y remunerada, entonces se pierde la pasión y la mística. Todos esos temas previos suponen negociaciones con los gremios docentes. 

Antigua y Barbuda secundó la intervención de la delegación de los EEUU, pues el dilema es el mismo para muchos de los países de la región. Indicó que su país, por los salarios bajos, no está en posición de atraer a los docentes mejores calificados. Indicó que esta reunión serviviría para hacer algunas recomendaciones para incrementar la productividad y mejorar la calidad de los docentes. Señaló que su país viene concentrándose en la formación continua, y que se ha fijado el año 2013 como fecha límite para integrar a todos los docentes a los centros de capacitación. 

Bolivia coincidió con las investigaciones presentadas, así como con los comentarios de otras  representaciones, pues las discutidas son experiencias y problemáticas comunes al continente americano. Consideró importante seguir compartiendo otras experiencias para así comprender mejor la magnitud del problema en el propio territorio y trabajar de manera más integrada. Igualmente, señaló como importantes que estas reflexiones, ahora traducidas en ideas, puedan traducirse también en procesos sistemáticos expresados en documentos y publicaciones que reúnan las experiencias de cada uno de los países. Propuso establecer que cada Ministerio de Educación pueda remitir los proyectos en torno a formación docente y así poder hacer exposición de los avances, conocer los demás y a partir de ello, continuar compartiendo. 

Jamaica comentó que su país está preparando una legislación para la regulación de la profesión docente. Resaltó la inexistencia de un marco de referencia regional de mejores prácticas para esta legislación.

Uruguay señaló que los problemas en países en subdesarrollo son similares a los de los países desarrollados. En la formación docente no hay un sólo aspecto que solucione el problema, sino hay que tener en cuenta los cuatro criterios que indicó la presentadora Vaillant. Indicó que si no existen buenos entornos y condiciones de trabajo, no es posible promover la valoración del docente por su desempeño. Además, indicó que hay una variable a tener en cuenta, que es el tiempo, pues ninguna medida planificada tiene éxito a corto plazo.  

Brasil expuso la necesidad de estar en contacto con las escuelas para discutir realidades y curriculum. Si las universidades permanecen alejadas de las escuelas, no es posible el cambio deseado. Los docentes, señaló, deben contar con una educación continua según las exigencias de las sociedades. Contó que desde el 2004 viene implementándose en Brasil un diálogo entre escuelas y universidades, y recién se  viene dando una transformación muy lenta. Por otro lado, acotó que esa transformación en las escuelas incluye las diversidades en un país continental como Brasil, por lo que considera que es importante que cualquier transformación tenga una visión global pero también local que incluya todas las realidades de nuestros países. 

El Salvador indicó que su gobierno tiene una misión de transformar la educación tomando en cuenta que es un proceso largo, con varios componentes, siendo el más determinante el docente. Se llevan a cabo evaluaciones educativas para establecer las deficiencias de los docentes en su formación, y también se ha creado una escuela superior de maestros, a donde asisten los docentes sábados y domingos para recibir formación de postgrado. También se ha iniciado la revisión de los contenidos de formación inicial en un proceso de diálogo con las universidades para encontrar respuestas a esa formación docente. 

Grenada señaló que su gobierno trata de establecer un ambiente que lleve a los maestros a la actualización profesional; se han modernizado las instalaciones de los centros de capacitación y durante el año  2013 se prevén oportunidades de autoaprendizaje y el otorgamiento de becas. Para dicho efecto, se ha convocado y consultado a todos los actores involucrados a fin de que se comprendan los retos de este tema tan complejo: asociaciones de padres y docentes, y gremios de docentes.

La Moderadora resaltó los puntos principales de la presentación de la Señora Vaillant, destacando la ausencia de políticas docentes generales y la necesidad de fortalecer tres aspectos fundamentales de la carrera docente: formación inicial, formación continua y la estructura de la carrera docente en si misma. Destacó otros resultados que evidencian el impacto que un docente tiene a lo largo de toda su vida en un estudiante. Las diferentes delegaciones expresaron entre sus comentarios: la necesidad de rescatar experiencias para promover cooperación horizontal (libro, website, base de datos) dando acceso a experiencias exitosas en tema de docentes. También manifestaron la necesidad y la voluntad de fortalecer la formación inicial docente y de que esta reunión resulte en recomendaciones y un plan concreto utilizando los mecanismos de cooperación horizontal que tiene la OEA.

La Sra. Vaillant  reportó la necesidad de equilibrio en las políticas docentes, animando a los participantes a mantener políticas integrales a largo plazo, políticas sectoriales dentro de políticas docentes con un fuerte componente de articulación, y por último, dejar de lado la ideología de culpabilización al docente, volviendo a modelos donde los tomadores de decisiones confíen en los docentes y a la vez les exijan responsabilidad por los resultados. 

EEUU añadió que la preparación docente debe hacerse con el desarrollo del liderazgo en las escuelas, para lo cual es indispensable identificar modelos. Agregó además que es necesario cambiar la economía de los docentes y pensar cuáles son los modelos económicos que permitirán la transición a nuevos paradigmas. Por último, resaltó la relevancia de la participación pública y familiar en la profesión docente, la cual debe de ser utilizada de manera eficaz.


Para finalizar este debate, el Sr. Saggiante tomó la palabra para reconocer la importancia de la cooperación horizontal, aspecto en que la organización está trabajando justamente en este contexto internacional difícil, que ha de traducirse en los próximos años en unos fondos de cooperación cada vez mas reducidos. Instó a los Estados Miembros a depender de sí mismos y de sus capacidades. Es fundamental el uso eficiente de los fondos, pues implica que las iniciativas que se aprueben, se evalúen y tengan resultados. Asimismo, señaló que la evaluación de prácticas y el traspaso de estas experiencias también representan un costo, por lo que hay que prever la instrumentación de esta cooperación.

Se llevó a cabo la Mesa Redonda “La articulación entre docentes, los gobiernos y la academia. Soluciones a desafíos comunes” que contó con la participación de la delegación de Antigua y Barbuda: Señora Jacqui Quinn-Leandro, Ministra de Educación, la Señora Jacintha Pringle, Directora de Educación y el señor Ashworth Azille, Secretario General del Gremio Docente. La Mesa Redonda contó con la moderación de la Señora Marie Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la OEA. 


La Señora Quinn-Leandro resaltó la importancia de la colaboración entre la academia, los gremios docentes y los gobiernos e indicó que si no se tienen docentes de calidad, los estudiantes fracasarán. Señaló que en el pasado esa relación fue divisora y áspera porque el gobierno no confiaba en el gremio docente, sin embargo, hoy en día, hay una comunicación regular y frecuente y las reuniones son parte de la democratización de la educación con la finalidad de compartir unos planes y una agenda. En el año 2010 el Estado negoció un incremento del 10% para los docentes y también les ofreció ingresar al servicio civil. Esto demuestra que para el gobierno de Antigua y Barbuda la educación es una prioridad nacional y durante el año 2013 se llevará a cabo una mejora a la educación docente, se declarará la universalización de la educación secundaria y se añadirán dos nuevas escuelas, tres más hasta el año 2020, y por último, se mejorará la infraestructura de los centros de capacitación docente.

En su intervención, la Señora Pringle relató que a pesar de no siempre haber sido fácil trabajar con el gremio docente, los estudios señalan consistentemente la importancia de actualizar a los docentes profesionalmente, observando una gran mejora en el desempeño docente una vez que esto sucede. Otra razón por la que el gremio docente trabaja con el gobierno es para mejorar los estándares de los docentes e invertir en el sistema educativo. Dijo que tanto los Ministerios de Educación como los gremios docentes quieren lo mismo: un sistema transparente de rendición de cuentas, que los docentes hagan su trabajo de manera profesional, que los estudiantes aprendan y que se transmitan buenos valores a los estudiantes. Desde su perspectiva, opinó que en estos momentos, el gremio docente y el gobierno están trabajando coordinadamente y en armonía, e hizo votos porque esta tendencia continúe en aras del  fortalecimiento de la profesión docente.

Por su parte, el Señor Azille indicó que los gremios docentes han sido considerados obstruccionistas del progreso, pero rechazó esa noción porque tanto los gremios docentes, los hacedores de políticas y la administración del Ministerio de Educación tienen como objetivo un sistema educativo de calidad que tenga un impacto positivo en los aprendizajes. Indicó que los gremios docentes, en su búsqueda de ese objetivo, muchas veces entran en desacuerdos con los Ministerios de Educación, pero afirmó que cree firmemente que tanto los gremios como los docentes son componentes claves del proceso educativo y que debe haber un diálogo claro y fluido entre ambas instancias para asegurar un trabajo armonioso. El tema de la formulación de políticas y la representación debe reflejar las opiniones de los docentes y reportó complacido que el tomar en cuenta las opiniones de los docentes ha sido fundamental para no caer en una relación antagónica. Hoy en día el gremio docente y el Ministerio de Educación gozan de un buen nivel de diálogo. Señaló que los gremios docentes protegen a sus miembros no necesariamente buscando salarios altos, sino también buscando mejores condiciones de trabajo. En este sentido, indicó que los gremios docentes son socios políticos importantes de los Ministerios de Educación y que comparten el mismo objetivo: una educación de calidad. 

Diálogo ministerial

República Dominicana señaló que la exposición ofrecida por los colegas de Antigua y Barbuda era un gran ejemplo porque la contribución y el “contrapeso” que hace el gremio docente son fundamentales para el ejercicio de la democracia.

Panamá resaltó la delicadeza del tema y aplaudió a Antigua y Barbuda por su valor de comentarlo en un foro como este, pues son temas de los que no se habla usualmente, por considerarlos un problema. En el caso de Panamá lamentablemente la dirigencia del gremio docente no es siempre tan positiva como la que acababa de ser expuesta en la reunión. Señaló que algunos gremios no están comprometidos con la educación del país, resaltando que algunos líderes tienen aspiraciones políticas y otro tipo de visión que no es necesariamente llevar adelante la mejora educativa. El gobierno de Panamá ha logrado identificar el contacto directo con los docentes a los que se hizo un aumento salarial. Terminó felicitando a la OEA por brindar el marco para esta discusión. 

Costa Rica indicó que esta era la ocasión propicia para hablar sobre la necesidad de abrir espacios para un nuevo diálogo y toma de decisiones, espacios de consenso para abordar el tema buscando puntos de encuentro.

Barbados encontró en ésta, una presentación interesante entre socios, cuya relación ha sacado a relucir lo mejor de la sociedad de Antigua y Barbuda donde el gremio docente y el gobierno son socios en busca de soluciones.

El Salvador indicó que la razón del gremio docente es defender y luchar por rectificaciones necesarias que el Estado tiene que ver cómo cumple con la reivindicación en armonía y que ambos tienen que encontrar soluciones a la educación. Agradeció la presentación, pues ayuda en esa comprensión de cómo ambas partes pueden asociarse y encontrar soluciones mediante el establecimiento del diálogo permanente y construir entre ambos las respuestas que la educación necesita.

Jamaica relató que las reuniones del Ministerio de Educación con el gremio docente no son para negociar salarios, sino para discutir los principios y retos de la educación y así, trabajar como uno solo en beneficio de los estudiantes y los docentes de Jamaica. Aunque anteriormente se llevaban a cabo con el Ministerio a un lado de la mesa y a los representantes del gremio al otro lado, hoy día se utiliza una mesa redonda.
Uruguay señaló que no es posible pensar en políticas docentes sin los docentes como parte del proceso e hizo votos porque las decisiones sean consensuadas tomando sus opiniones en cuenta, con todas las complicaciones que esto pudiera tener. 

La Moderadora cerró la sesión diciendo que, al parecer, la relación entre los gobiernos y los gremios docentes es de “amor y odio”, pero reconoció la necesidad de que los gremios docentes luchen por las reformas necesarias. Se ve a los gremios docentes liderando negociaciones colectivas pero también como organizaciones que pueden educar a sus miembros. 

E. CUARTA SESIÓN PLENARIA: Las instituciones educativas como comunidades de aprendizaje: el contexto para una enseñanza efectiva XE "G.     QUINTA SESIÓN PLENARIA\: Experiencias prometedoras de reforma de la secundaria para alcanzar la inserción social de los jóvenes y su incorporación al mundo del trabajo" .  
La Sesión inició con la presentación de resultados de investigaciones actuales sobre el tema (CIDI/RME/INF.17/12) por el Dr. Michael Johanek, Codirector de la Red Interamericana de Liderazgo Educativo de la Universidad de Pennsylvania.
Resaltó que las escuelas como comunidades de aprendizaje están insertas en una interacción fluida entre: los docentes y  las autoridades escolares y los estudiantes, para propiciar aprendizajes y su contexto, que es la comunidad. 

 Señaló que las escuelas donde los estudiantes tienen un alto rendimiento académico y otros indicadores positivos usualmente son caracterizadas como “organizaciones que aprenden”, además ejercen un liderazgo que provee apoyo y promueven la participación en la toma de decisiones, compartiendo valores, visión y metas para propiciar el aprendizaje colectivo.  Describió la existencia de condiciones de apoyo, recursos y cultura en una práctica individual compartida, que es una ruptura con la habitual práctica aislada. Señaló que la investigación reciente ha intentado relacionar estas características con cambios en prácticas profesionales y logros académicos de estudiantes. 


Tomó la palabra el Señor Mario Mora, Viceministro de Planificación Institucional y Coordinación Regional del Ministerio de Educación Pública de Costa Rica para presentar el tema que abrió el diálogo ministerial.  Mencionó algunas ideas básicas para posicionar el tema: a) si se visualizan las instituciones educativas como comunidades de aprendizaje es necesario repensar qué entendemos por comunidad educativa, es decir, los docentes, los estudiantes, los padres de familia, los gremios y la sociedad civil. Cada centro educativo funciona en un contexto propio influenciado por historia propia y todos estos actores ejercen influencia sobre los procesos de aprendizaje por acción o por omisión y esto nos lleva a pensar en la transformación del rol de los directores. b) el proceso de aprendizaje en nuestros países nos lleva a pensar cuáles son esas competencias, habilidades y destrezas que orientan el proceso educativo que promueven un salto cualitativo, cuáles son las transformaciones a nivel de formación inicial y los procesos de capacitación y formación continua, con las reformas que se quieren impulsar. c) cuál es la capacidad real de los gobiernos y la institucionalidad democrática para sostener esas reformas. 

Opinó que los países de la región no están listos para esta tarea pues hay cinco elementos indispensables para convertir las escuelas en comunidades de aprendizaje: financiamiento, comunicación y divulgación a fin de que las reformas educativas sean sostenibles y que los actores principales se apropien de ella, la consolidación de comunidad educativa bajo el concepto de liderazgo joven, el paso de proyectos pilotos a las políticas públicas y, por último, el costo de la infraestructura educativa. 

Diálogo ministerial

Chile indicó que los estudios sobre escuelas efectivas que atienden a niños de sectores vulnerables resaltan el rol del director como determinante. En este sentido, señaló la necesidad de directores que estén en las aulas de clase trabajando con los docentes y no solamente en su oficina. Dijo que es necesario generar las condiciones para que esto sea sustentable en el tiempo, lo que va de la mano con la formación inicial.

México reconoció la importancia del tema, detallando que  el Programa Escuelas de Calidad (PEC) tiene un modelo de gestión educativa que impulsa un enfoque estratégico, en cómo desde la escuela se trabaja con el sistema educativo y las instituciones educativas presentan un plan estratégico de transformación académica, donde se ve el liderazgo de los directores. 

Brasil detalló una experiencia reciente de restructuración universal, donde una investigación arrojó que las escuelas en situación de gran vulnerabilidad con buenos resultados académicos, contaban con la participación de comunidades que interactuaban con legisladores y maestros. Dijo que Brasil cuenta con un programa que se llama Escuela de Gestores, con 37 universidades públicas y federales, que forman a los gerentes o gestores, pero también a los coordinadores pedagógicos. Estas personas acompañan a los gestores y trabajan en el fortalecimiento de la educación escolar viendo muy de cerca la calidad de los docentes, el curriculum, y también analizando la situación de la infraestructura. Como en Brasil las escuelas no pertenecen al gobierno federal, sino al municipal, Brasil está impulsando otro programa para planificar aspectos más importantes de la gestión de 29,000 escuelas que se extenderá a las 160,000 escuelas públicas de Brasil. En general, describió que se están observando cambios sustanciales después de este esfuerzo y esto se ha logrado con participación de padres en la elaboración de los planes. 

Paraguay viene también trabajando hace varios años en el proyecto Escuela Viva que se va extendiendo al sistema, construyendo comunidad en cada institución y desarrollando así, el enfoque comunitario y el trabajo de padres y docentes, incluyendo a los padres para fortalecerlos en capacitaciones en gestión y al mantenimiento de las escuelas.  Indicó que se pasó de un nivel local a un nivel de enfoque de red entre escuelas de un distrito que tienen los mismos desafíos, pero que antes no compartían ni los desafíos ni las prácticas. 

El Salvador señaló que los relatos de los Ministros son exposiciones que deben tomarse como una guía de principios que tendría que ser adecuada a cada país. El Salvador quiere modificar la escuela, que es tradicional, para responder a los nuevos retos. Indicó que se han instaurado 16 programas de ciencia y tecnología y educación. 

Panamá expuso que una estrategia para la integración de la escuela a la comunidad y viceversa, ha sido utilizar  el apoyo económico como motivación, donde los alumnos son premiados por mantener un promedio académico alto y los padres son remunerados por su participación.

F. QUINTA SESIÓN PLENARIA:  XE "G.     QUINTA SESIÓN PLENARIA\: Experiencias prometedoras de reforma de la secundaria para alcanzar la inserción social de los jóvenes y su incorporación al mundo del trabajo" Políticas para promover la calidad docente: el rol de los gobiernos. 

La Sesión incluyó la presentación de resultados de investigaciones actuales sobre el tema por parte de la Dra. Emiliana Vegas, Economista Principal de Educación de la Red de Educación y Desarrollo Humano del Banco Mundial, el planteamiento del tema por parte de la Señora Erin Selby, Ministra de Educación Avanzada y Alfabetismo de Manitoba, Ministerio de Educación Avanzada y Alfabetismo de Manitoba, Gobierno de Manitoba, Canadá y la moderación de la Señora Romina Kasman, Especialista en Educación de la OEA.

La Señora Vegas presentó los resultados del Proyecto SABER (System Assessment and Benchmarking for Education Results), desarrollado por el Banco Mundial (CIDI/RME/INF.18/12), el cual tuvo una duración de tres años y cuyo propósito fue ayudar a los países participantes a examinar y fortalecer el desempeño de sus sistemas educativos para lograr el aprendizaje para todos.  Señaló que los sistemas educativos han progresado en el acceso a la educación, reportando que 9.5 de cada 10 niños se matriculan en escuelas primarias, 8 de 10 en secundaria y 1/3 prosiguen estudios de educación superior. Sin embargo, la experta resaltó que los sistemas educativos no están avanzando lo suficiente en lo que respecta a  la calidad de la educación. 

El estudio identificó ocho metas de las políticas conducentes a la promoción de docentes efectivos:  establecer expectativas claras a los docentes, atraer a los mejores a la enseñanza, preparar a los docentes con formación y experiencias útiles, hacer coincidir las aptitudes de los docentes con las necesidades de los docentes, enfocar en los lideres, guiar a los docentes con fuertes principios,  monitorear la enseñanza y el aprendizaje, apoyar a los docentes para mejorar la enseñanza, y, por último, motivar a los docentes a tener buen desempeño. 

La información permitió clasificar a los países en función de su nivel de cumplimiento de cada meta de política docente: avanzados, establecidos, emergentes y latentes.

Para mejorar las políticas docentes el estudio propone cuatro “perfiles” de políticas docentes: a) Autonomía Profesional, que elige a los mejores para la docencia, se preparan a los docentes de forma excelente y se otorgan a los docentes gran autonomía. b) Responsabilidad Compartida, donde la docencia excelente es una responsabilidad compartida y hay colaboración y rendición de cuentas entre pares. c) Desarrollo Profesional, que apoya el desarrollo profesional, la evaluación formativa y el nombramiento de líderes fuertes en instrucción, como los directores de escuelas. d) Gestión de desempeño, donde se lleva a cabo un estricto control sobre el trabajo de los docentes y no dejar nada al azar.


Tomó la palabra la Señora Selby para presentar el tema que abrió el diálogo ministerial.  Mencionó que es de conocimiento general que los mejores sistemas educativos tienen docentes bien capacitados, y que sin ellos, no hay suficientes directivas gubernamentales ni fondos que mejoren la calidad de la educación de nuestros niños. La clave para atraer buenos docentes es que sean respetados y bien compensados y los países que han tenido éxito han levantado el estatus de los docentes y les han dado responsabilidades profesionales. Sin duda, señaló, mejorar la calidad docente implica un enfoque integral donde las políticas sean ligadas a una reforma curricular.

Diálogo ministerial

El Señor Saggiante pidió a las delegaciones presentes tomar con cautela los rankings y tener presente que incluyen no solamente a países sino también a ciudades o provincias, que pueden no ser comparables.
República Dominicana se dirigió a la Señora Vegas para consultar si en el estudio se han identificado cuáles son aquellas condiciones que favorecen o entorpecen en mayor forma el cumplimiento de estas políticas y si existen algunos elementos que son los que mayormente hay que paliar.

Costa Rica consultó si más allá de las políticas identificadas, ha habido un esfuerzo por analizar las prácticas para implementar las políticas, porque sucede que a veces las políticas de capacitación de docentes están bien perfiladas pero mal ejecutadas.  

Brasil agradeció la ágil presentación de la Señora Vegas, e hizo referencia a las políticas docentes y a la valorización, sobretodo cuando se está logrando un nivel superior de profesionalización docente. Indicó que el desarrollo de competencias docentes no basta y que hay que lograr un sistema de premiación al logro del docente en un ambiente de solidaridad para así desarrollar un verdadero futuro de respeto hacia el docente.  

Frente a las preguntas metodológicas que se formularon a la presentación del Proyecto SABER, la Señora Vegas tomó la palabra y  aclaró algunos aspectos del mismo: el Proyecto Saber consiste en un  mapeo bastante integral y rico de las políticas docentes, y en un trabajo de recolección de información; mide 8 metas con la finalidad de prestar una visión coherente, integral y amplia de lo que es política docente para beneficiar a los clientes (países involucrados) y otras instituciones donantes. La intención del estudio es enfocarse en la implementación de políticas con base a las correlaciones entre los logros de aprendizaje y las políticas. 

Nicaragua expresó su aprecio por la evidencia empírica presentada desde diferentes enfoques e instrumentos, lo que indica que hay conciencia de cuál es el problema y cuál es su estructura. Indicó que los países representados en la reunión ministerial, con desafíos económicos para inyectar recursos a la resolución de estos problemas, debieran debatir esta brecha y discutir cómo captar a los mejores docentes, cómo reconocerlos, estimularlos e incentivarlos. 

Uruguay se refirió a los rankings presentados, diciendo que hay que ser cuidadosos y claros en definir que lo importante es la comparación con la evolución de la situación que cada país está enfrentando. Alertó sobre las difusiones públicas de estos rankings, considerando que pueden tener aspectos perversos, en el sentido que el objetivo está focalizado en  estar mejor en el ranking y no por ejemplo en mejorar el plantel. Expresó que el objetivo de Uruguay es estar mejor dentro del país, no en los rankings. Sobre el tema de formación docente permanente, expresó que el acompañamiento a los docentes no sólo debe de ser a la formación inicial, sino que debe de ser constante y colectivo a través del trabajo y conformación de comunidades de aprendizaje.

Bolivia indicó que del estudio presentado, se desprenden preguntas en torno a cuál es el camino correcto en la evaluación de políticas educativas. Hay dos formas de abordar la evaluación, una que es vista como ranking y la otra que es vista desde un punto de vista comunitario y solidario, ya que la competencia genera un posicionamiento de beneficio y perjuicio, el cual se presenta desinteresado del componente de la educación y mas interesado en el componente de mercado. Es importante, insistió, ver las políticas en función de los contextos y condiciones propios de nuestros países. Para finalizar propuso como alternativa compartir experiencias, sin presentar un ranking, para complementarse unos países con otros. 

Chile comentó sobre las ocho metas y el apoyo a los docentes en formación continua, que nadie duda que hay que hacerlo pero que ha sido puesta en cuestión por el poco impacto que ha tenido, lo que nos lleva a pensar que es difícil producir cambios profundos a través de las políticas de formación continua. Por otra parte, un punto crucial hacia futuro tiene que ver con cuáles son las habilidades de los docentes para que puedan tener un match con las necesidades de los estudiantes, es importante mencionar la tecnología, sobretodo hoy en día, que los estudiantes han conformado su estructura cerebral en forma distinta dada la tecnología y la manejan en cualquier ámbito en el que estén, sean pobres o ricos. 

Jamaica encontró la presentación esclarecedora y reiteró su pedido de incorporar el idioma español al Caribe con la finalidad de unir las naciones que componen la OEA, a través de capacitación docente. 

El Señor Saggiante calificó el estudio presentado como muy interesante y añadió que suscita interrogantes y pone de relieve la importancia de procurar comparaciones dentro de los estados mismos, con el pasado que les permite establecer la evolución y entender dónde están sus deficiencias y debilidades. 

EEUU indicó que la investigación ofrece lecciones y perspectivas, pero que comparar políticas no es suficiente pues al mirar colaboraciones es necesario pensar en los marcos políticos en los que se insertan. Además, añadió, no hay un solo camino y el estudio muestra esa evidencia sobre muchos países. Si bien el desempeño del sistema educativo de Shanghai es impresionante, se observa que los líderes no están satisfechos  a pesar del esfuerzo que les ha significado el llegar ahí. Este es un ejemplo que da luces sobre cómo funcionan los sistemas en cada país.

La expositora Vegas tomó la palabra para expresar que los rankings ayudan a los países a verse en escalas del mundo en el que compiten y ver como se están desempeñando. El estudio intenta arrojar luz a un marco para pensar sobre estos temas y es muy sistemático en identificar indicadores que existen hoy en día para medir el desempeño, detallando de manera muy explícita y transparente las metas de las políticas.  

En respuesta a la intervención de Jamaica, señaló la capacidad del Banco Mundial para asistir en el tema de la formación docente en el idioma español.

Grenada preguntó a la expositora si cabría la posibilidad de invitar al proyecto SABER a Grenada porque al país le gustaría investigar más su desempeño, comparado con otros países de la región. Añadió que el Caribe lamenta los bajos logros en lengua y matemáticas.  

México comentó la importancia del aprendizaje de las lenguas. Indicó que México tiene  políticas muy claras al respecto y que está tratando de reconocer que uno de los elementos claves en el logro de aprendizajes de la lengua es saber que muchos se acercan a la educación inicial o primaria con idioma español como segunda lengua. Las políticas impulsadas favorecen investigaciones que recuperen el valor de la lengua en el ámbito académico y curricular y para ello se está trabajando un programa respecto a educación en primera infancia. Por eso, instó a todos los países a trabajar muy fuerte en atender la primera infancia y otro de los temas sustantivos que son las lenguas, su reconocimiento e impacto. Llamó a sus colegas a reconocer la Declaración de Principios, resultado de la Reunión Internacional de Primera Infancia de Campeche "Educación Temprana y atención integral de calidad desde la Primera Infancia" llevada a cabo en la ciudad de Campeche, México los días 27 y 28 de febrero de 2012  para así orientar un trabajo fuerte hacia primera infancia con acento hacia las lenguas o incorporando los estudios que han proporcionado importante información sobre neurociencias en el aprendizaje. 

La Señora Selby indicó que su país observa  constantemente los rankings y se compara con otras naciones todo el tiempo, sobretodo con las que están por encima para entender qué es lo que están haciendo bien. Destacó que siendo un país joven y de inmigrantes, es un reto ver cómo adaptar el aula de clases a los idiomas y culturas de todo el mundo, pero que nunca están contentos con el lugar en el que están, y siempre están pensando en cuál es el siguiente paso y dónde podrían estar. Por eso, Canadá considera importante reconocer qué funciona y qué no funciona, tomando también en cuenta el enfoque  de los países líderes en educación. 

La Moderadora cerró la sesión resaltando la importancia de la evaluación de las políticas, aclarando que ha de ser una evaluación realizada de acuerdo a los contextos, teniendo en cuenta las particularidades, cuáles han sido los resultados anteriores,  y que implica un proceso de evaluación que lleva años para lograr alcanzar resultados. Resaltó que es saludable no descartar comparaciones con otros países y aprender de esas comparaciones, como son las buenas experiencias, ya que esto favorece la integración regional. También indicó que la investigación es importante para alimentar la educación continua docente con avances e innovaciones y para la articulación y dialogo intersectorial entre el gobierno y el sector académico, de tal modo que las políticas educativas adquieran la mayor eficacia en el diseño, en la implementación y en la evaluación. Por último señaló la importancia de la autonomía profesional de los docentes y el acompañamiento que pueda proporcionárseles a través de las políticas docentes viendo las instituciones educativas como comunidades de aprendizaje. 

Tomó la palabra el representante del Estado Observador de la República Popular de China para expresar su aprecio al gobierno de Suriname y a la OEA, detallando que los Ministros han hecho grandes contribuciones a enriquecer los debates sobre políticas públicas y calidad del docente. Como Estado Observador ofreció compartir puntos de vista para mejorar la práctica pedagógica, indicando que China tiene más de 10 millones de profesores y que el gobierno le da gran importancia a la educación de calidad, estableciendo los mecanismos para elsostenimiento de la capacidad del docente, prestando atención a los retos del Siglo XXI y dando acceso a oportunidades e incentivos. Agregó que la inversión de China en capacitación inicial y educación continua docente ha ido aumentando constantemente en la última década. 

Recalcó que gracias a esta inversión, los alumnos reciben enseñanza universitaria completa gratuita desde el año 2007 y que hoy en día hay a nivel nacional 50,000 profesores jóvenes que surgieron de este programa. Así, siguen participando las universidades en China para asegurar un influjo cada vez mayor de recursos para formar profesionales. Señaló que China concibe la educación como un derecho humano fundamental que garantiza la base del desarrollo futuro y lleva a relaciones armoniosas en la sociedad y, además, es parte de las manifestaciones económicas. Para cerrar la brecha urbano-rural, el gobierno chino presta atención a la preparación al docente rural. Relató que en el año 2010 el gobierno asigno 550 millones de yenes para la preparación del docente de educación primaria y secundaria, de los cuales 90% son personal rural pedagógico especialmente proveniente de 23 provincias de China central y occidental, dándoles educación virtual. 

El representante de la República Popular de China, terminó su intervención asegurando que, sin negar inconsistencias en áreas de políticas, el gobierno siempre hará esfuerzo por mejorar las condiciones a los docentes para mejorar los resultados y que su gobierno está listo a compartir lecciones con cualquier Estado Miembro para mutuo beneficio y que reuniones como esta son un claro ejemplo de la importancia de este intercambio.

G. SEXTA SESIÓN PLENARIA: De Quito a Paramaribo (Parte II): Lineamientos para la Comisión Interamericana de Educación de 2012 a 2014 
La sesión inició con la presentación de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED), (CIDI/RME/INF.19/12) como herramienta para el desarrollo de iniciativas y actividades concretas para fortalecer la cooperación interamericana en la materia, a cargo de la Señora Adriana Vilela, Especialista en Educación de la OEA.

La RIED es un proyecto de cooperación horizontal en educación de la Oficina de Educación y Cultura de la OEA que cuenta con las siguientes estrategias: a) intercambio de información (seminarios virtuales/webinars/boletines y espacio virtual interactivo) y estudio de casos incorporando las TICs en la formación inicial de los docentes, b) fortalecimiento de capacidades mediante cursos en línea para habilidades docentes para el Siglo XXI, y c) asistencia técnica concebida como misiones de cooperación horizontal. Para llevar a cabo estas iniciativas, la RIED ha establecido alianzas con prestigiosas instituciones de la región.


En cuanto a sus planes a futuro, la RIED tiene las siguientes proyecciones: a) la creación de una base de datos de políticas, experiencias y prácticas exitosas en educación docente y políticas pertinentes a docentes, b) llevar a cabo misiones de cooperación técnica, c) propiciar iniciativas para aumentar la capacidad de las organizaciones de la sociedad civil que trabajen en conjunto con los Ministerios de Educación en temas de educación docente, d) buscar nuevas alianzas y e) la transición de la RIED a los Estados Miembros. 


La sesión tambien contempló los lineamientos para la Comisión Interamericana de Educación en los temas de Educación y Profesionalización Docente, Atención Integral de la Primera Infancia y Educación en Valores y Prácticas Democráticas. Asimismo, discutió la colaboración entre la CIE y otras áreas de la Secretaría General de la OEA. La moderadora fue la Señora Gloria Vidal, Presidenta de la CIE. 
El Señor Saggiante recordó a los participantes que la OEA es una organización política cuyos esfuerzos están dirigidos a fortalecer el diálogo político, en el convencimiento de que el diálogo tiene una enorme importancia porque permite a los países identificar necesidades y posibilidades, encontrar consensos y establecer lo que une a los Estados Miembros y los puede llevar a la colaboración para construir la gobernabilidad democrática. En este sentido, indicó, la cooperación técnica para el desarrollo se une al esfuerzo de la organización en materia política y la RIED pone de relieve el papel que la OEA puede cumplir al propiciar el diálogo por medio de este foro en materia de educación. Mencionó además otros mecanismos de cooperación como el Programa de Becas y capacitación de la OEA, el Portal Educativo de las Américas, el Programa de Préstamos y otros programas multilaterales donde se comparten buenas experiencias como el Programa Puente-Caribe. 
Continuó detallando la importancia de promover la cooperación horizontal, sobretodo porque los Estados Miembros han cambiado muchísimo de lo que eran hace veinte años y que, a pesar de persistir la desigualdad, hay estabilidad macroeconómica, perspectiva de crecimiento, condiciones de estabilidad y sistemas políticos. La organización hoy se enfoca y es más efectiva, y a pesar de que los países le han puesto más de 800 mandatos en el área de desarrollo se debe prestar atención a las acciones fundamentales como favorecer el diálogo político y el intercambio de experiencias. Explicó que hay una tendencia a la reducción sensible de los recursos financieros no reembolsables y recursos técnicos para la cooperación. Se refirió a la necesidad de revalorar el programa FEMCIDI, que tiene como características el ser un mecanismo de financiamiento de carácter voluntario y su naturaleza multinacional y multisectorial. En 15 años de existencia el FEMCIDI ha destinado más de 30 millones de dólares a financiar 264 proyectos que han contribuido a crear capacidad institucional en los Estados Miembros.
Compartió que hace unos meses la SEDI se asoció con firma consultora multinacional importante para la instrumentación de una encuesta mundial donde se va a intentar recoger el estado de oferta y demanda de capacidades, habilidades y talentos en los próximos años, es decir, cómo se visualizan las necesidades del mercado de trabajo a futuro. Esta encuesta se ha realizado con los responsables de Recursos Humanos de 150 empresas globales. Más allá de su metodología, lo resaltable es que este estudio permite tener una idea de las necesidades de nuestras economías tan cambiantes. Los resultados preliminares de este estudio ponen en primer lugar, las habilidades digitales; segundo, el pensamiento ágil y la capacidad de manejar escenarios múltiples; tercero, las habilidades interpersonales y de comunicación que hacen hincapié en la construcción de relaciones y trabajo en equipo, y; cuarto elemento, las habilidades operativas globales para tener éxito en un ambiente internacional y multicultural con empleos diversos y destrezas en los idiomas.  
Tomó la palabra la Señora Maria Levens para resaltar las exhibiciones de VirtualEduca, que presentan trabajos prácticos hechos por muchas redes que representan cientos de universidades e instituciones de la región, que llevan a cabo proyectos que son producto de las políticas y de los mandatos de los Estados Miembros. También detalló las iniciativas de la Oficina de Becas, de los Programas de Becas Académicas y las becas de Desarrollo Profesional como también el Consorcio de Universidades de la OEA y el Portal Educativo de las Américas. Indicó que las actividades llevadas a cabo son proyectos con criterios de inclusión, calidad y sustentabilidad. Invitó a los participantes a la próxima reunión de VirtualEduca en Panamá en junio de 2012. Por último, ofreció apoyar a aquellas instituciones que necesiten ayuda en el desarrollo de tecnologías modernas en sus escuelas.
Diálogo ministerial

La Presidenta de la CIE invitó a los participantes a contemplar las áreas de acción de la CIE anteriormente detalladas y también otras áreas en la que los Estados Miembros desearan participar.

Panamá anunció que se llevará a cabo VirtualEduca en Panamá del 12 al 18 de junio de 2012. Señaló que esta es una iniciativa para evitar el riesgo de un analfabetismo tecnológico y que el evento pone a disposición de cada país un stand sin costo, cortesía del gobierno de Panamá. Añadió que además habrá una reunión de la Comisión de Educación y Cultura del Parlatino.  

Canadá señaló su apoyo a los programas educativos de la OEA, incluyendo becas, en un esfuerzo por continuar trabajando para fortalecer la cooperación interamericana. También apoya el esfuerzo de colaboración entre los sectores de educación y cultura dentro de la OEA, resaltando que Canadá participó en un taller conjunto de la CIE y la Comisión Interamericana de Cultura en el 2010 que procuró fortalecer los lazos entre los dos sectores, enfocando el rol de las artes y los medios de comunicación en la formación de la ciudadanía. Indicó que el gobierno de Canadá cree en la colaboración efectiva y acoge con beneplácito el programa integral de la primera infancia como un activo muy importante y dijo que en Canadá este  programa está establecido para fijar metas para el año 2020. Por último se refirió a que, como muchos delegados, Canadá señala la importancia de la profesionalización docente y de prestar atención a su motivación y desarrollo.
Nicaragua felicitó a todos los participantes por el desarrollo de la plataforma de ITEN y los avances logrados, instando a la colaboración con equidad y buscando alternativas costo-efectivas para buscar proyectos de conectividad para llegar a lugares alejados.

Costa Rica precisó que no es necesario cargar la agenda de la CIE con una gran cantidad de temas pues los que ya se tienen son bastante complejos y hay mucho trabajo para que la red de docentes prospere y muchos más docentes la usen. Solicitó considerar el tema de la cooperación horizontal para convertirlo en un eje de trabajo transversal que permita compartir las experiencias que cada uno de los países vienen impulsando en término de políticas y reformas. Señaló que si el propósito es que OEA se fortalezca, a través de la CIE con el diálogo político, esta es una meta que debe plantearse como instancia de cooperación horizontal. Propuso utilizar la RIED y hacer una reunión técnica durante la cual los países puedan compartir sus actividades; en el caso de Costa Rica, dijo, hay programas para ser compartidos que tienen que ver con reformas curriculares como la de Etica, Estética, Ciudadanía.. 

EEUU hizo eco de los comentarios de muchos de sus colegas. La mejora de la calidad del docente y la preparación de la siguiente generación de docentes son importantes. Es claro que la oportunidad para cooperación horizontal es rica y necesitamos invertir más, a través de mecanismos que nos permitan comprender las implicancias y aplicar los conocimientos a los distintos contextos. EE.UU. reafirmó su compromiso de proveer recursos para apoyar el desarrollo de las actividades de la RIED, a través de una propuesta de proyecto que se refinará en las próximas semanas y que debe reflejar los intereses de los estados miembros expresados en esta reunión. 
Chile puso énfasis en el trabajo de atención a la primera infancia, no solo en términos educativos sino en temas de desarrollo del país y porque es el área donde se incorporan políticas de otros sectores. También expresó el apoyo de Chile a continuar trabajando el tema de la profesionalización docente, proponiendo juntar de forma menos lineal los temas que son ejes de trabajo de la CIE. Por ejemplo, ofreció, formación docente en párvulos, sin que quede como aspectos separados. Haciendo referencia al proyecto mencionado por el Señor Saggiante sobre la encuesta realizada, opinó que la CIE puede hacer que los temas planteados estén cruzados con las habilidades que se desprenden de ese estudio. Señaló que si el objetivo es que las competencias y habilidades sean integrales, es necesario integrar e innovar, reflejando la complejidad que tenemos hoy día en el ámbito de la educación.

México expresó su acuerdo con los temas que se han señalado para la CIE en el proyecto de Declaración de Paramaribo, incluyendo formación docente, educación temprana, competencias digitales. Estos son temas, señaló, que hay que seguir trabajando y que en México son un reto por la diversidad. Resaltó que luego de tener como antecedente el trabajo de telesecundaria, ahora México esta migrando a partir de las tecnologías a un programa de habilidades digitales para todos, programa que tiene una visión transversal que está visible en el curriculum porque atraviesa todas las disciplinas, todas las asignaturas y todos los niveles educativos. Con la asesoría de  especialistas, se diseñaron estándares de habilidades digitales que acompañen el trabajo curricular.  Un segundo aporte hecho por México fue en relación a los avances en la educación inclusiva, que resulta interesante pues tiene especial cuidado con las lenguas y el uso de las tecnologías.  México hizo la invitación a los participantes para compartir este programa de habilidades digitales.

Uruguay apoyó la propuesta de Chile de alinear la formación docente con formación en primera infancia. En segundo lugar, sugirió que teniendo dentro de las líneas establecidas la educación en valores y prácticas democráticas se incorporen una línea de trabajo, proponiendo explorar que se promueva la participación dentro de los centros educativos, incluyendo la de padres, familias y comunidades. . En tercer lugar, recordó a los participantes que en Uruguay se viene implementando con éxito el Plan Ceibal, que a pesar de algunos desafíos, tiene utilidad para los docentes, por lo que propuso que la CIE, además de participar en las evaluaciones, podría contribuir a desarrollar contenidos para portales educativos.
Paraguay compartió que en MERCOSUR se ha hecho un esfuerzo por integrar políticas de formación inicial y continua y ejercicio docente. PASEM es un proyecto de MERCOSUR con asistencia de la Unión Europea que pretende construir estrategias y crear plataformas regionales en cuanto a políticas de formación inicial y continua del docente con énfasis en la enseñanza del español y portugués y en la adquisición y alfabetización en tecnologías y comunicación como herramientas pedagógicas. Paraguay ofreció contribuir al desarrollo de estas estrategias en la región. La delegación de Paraguay apoyó la moción de Uruguay con respecto a comunidades educativas y desarrollo de competencias democráticas dentro de ellas.   

El Presidente agradeció las propuestas y la experiencia técnica aportada, enfatizando la importancia de que todos los ministerios trabajen con la CIE.  Recordó a los participantes que hay tres posiciones disponibles en las Autoridades de la CIE, para los cuales se han recibido dos candidaturas por vía formal. 

Esta sesión incluyó la presentación de algunos organismos internacionales y regionales invitados con el objetivo de recibir sus propuestas de iniciativas y actividades concretas para fortalecer la cooperación interamericana en la materia.

El representante de la organización Panamericana de la Salud (OPS), expresó que luego de la 1ª Reunión de Ministros de Educación y de Salud en el año 2008 en la ciudad de México, la declaración emanada de la misma apostaba por que una educación de salud y sexual fuera parte del curriculum en Latinoamérica y el Caribe. El expositor enfatizó la importancia de apoyar actividades conjuntas entre los ministerios de salud y educación en Latinoamérica y el Caribe.

UNICEF Guyana reconoció que la diversidad en la composición de las aulas de clase, los efectos de la globalización y la necesidad de brindar un aprendizaje para la vida que asegure un empleo decente, y la rápida demanda de las tecnologías de la información y la comunicación han puesto de relieve las necesidades y los derechos de los docentes. UNICEF estaría encantado de compartir su experiencia y buscar colaboraciones y asociaciones, en primer lugar, en el área de desarrollo de la primera infancia para así desarrollar guías de política, estándares de capacitación para proveedores de servicios de primera infancia y para compartir los logros de aprendizaje. Informó que su nuevo ciclo programático se concentra en el primer idioma de los niños desfavorecidos y la institucionalización del concepto de la metodología de escuelas centradas en los niños. Enfatizó además su involucramiento en otras áreas críticas como los logros de aprendizaje en los programas de capacitación docente, o, también en términos de la inclusividad, yendo mas allá de los niños con discapacidades o con necesidades especiales, e incluyendo por ejemplo, aquellos niños que tienen padres presos, que son cabeza de familia, etc. Señaló que a UNICEF le gustaría colaborar con escuelas como comunidades de aprendizaje, en la promoción de la universalización de la escuela secundaria de calidad, con las escuelas como socios comunitarios y como espacios de no violencia, así como en estrategias alternativas de disciplina. También expresó el interés de UNICEF de lograr colaboraciones con centros de excelencia en Latinoamérica y el Caribe para así concentrar la generación de conocimiento, el gerenciamiento y dar acceso a los docentes.  Por último se refirió a que así como existe la necesidad de maximizar los recursos a través de sociedades, es imperativo asociarse con los gremios docentes para cumplir los derechos de los docentes.  
El Instituto Interamericano de Derechos Humanos destacó el impacto de la educación en la promoción de la democracia y los derechos de las personas de entornos relegados y que el magisterio es clave para el logro de transformaciones políticas, pedagógicas, culturales y tecnológicas desde la formación inicial por la formación de la niñez, que es el sentido de la gobernabilidad de la educación estos días. Se refirió al proceso regional iniciado por el instituto en auxilio al sistema interamericano de derechos humanos en seguimiento a los tratados de la OEA en derechos humanos que se centran en la promoción del derecho a una educación en derechos humanos. Terminó su intervención instando a los participantes a llevar esto a la formación inicial porque se sabe que este proceso entusiasma al magisterio, y los docentes sienten que son ellos y ellas el primer plano del ejercicio al derecho de la educación en las Américas.
El Consejo Británico (British Council) detalló que tiene oficinas en diez países de las Américas y ofreció apoyar proyectos de educación, a través de cooperación poniendo a disposición su experiencia en el desarrollo de docentes del idioma inglés y en educación superior. Hizo mención especial al examen IELS, que es producido por el Consejo y la Universidad de Cambridge y a la disponibilidad de información sobre investigaciones sobre la enseñanza y el desarrollo del idioma inglés.

El Programa de Promoción de la Reforma Educativa de América Latina y el Caribe (PREAL) tomó la palabra para informar que es un proyecto conjunto del Diálogo Interamericano, con sede en Washington D.C. y la Corporación de Investigaciones para el Desarrollo, CINDE, con sede en Santiago de Chile, cuyo objetivo es promover el análisis y difusión sobre políticas educativas, el monitoreo de procesos de reformas e intercambio de buenas prácticas. Relató la colaboración actual con la RIED en materia de educación docente. El representante de PREAL ofreció su apoyo a la OEA y al resto de agencias reunidas y agradeció el apoyo a la labor que ellos brindan en la región. Detalló que están realizando un estudio sobre políticas docentes en Centroamérica y República Dominicana en colaboración con expertos en cada país y con la coordinación educativa y cultural de Centroamérica (CECC-SICA), y con la Oficina Regional para Educación de América Latina y el Caribe de UNESCO, haciendo fuerza con el Proyecto CEPE. Como ilustración, comentó que en el mes de marzo se realizará una reunión virtual de políticas docentes y, en los próximos meses, talleres nacionales con participación de expertos internacionales.  
El Presidente de la reunión solicitó a la Secretaría Técnica explorar la mejor manera de canalizar estas propuestas para incorporarlas en el Plan de Trabajo de la CIE.
H. SÉPTIMA SESIÓN PLENARIA: Recomendaciones a los Jefes de Estado en oportunidad de la próxima Cumbre de las Américas  XE "I.     SÉPTIMA SESIÓN PLENARIA\: El reto de financiar la expansión y fortalecimiento de la educación secundaria en un momento de crisis económica\: Estrategias y soluciones" 
La sesión incluyó la consideración y recomendación de líneas de acción a los Jefes de Estado y Gobierno en la Cumbre de las Américas (Cartagena, Colombia, 14 y 15 de abril de 2012) y la participación del Señor Martín Huenneke en representación de la Secretaría de Cumbres de la OEA.
El Señor Huenneke indicó que para que la Cumbre sea exitosa, es importante incluir el punto de vista de las partes interesadas. Así, indicó, la agenda gira en torno al tema “Conectando a las Américas: Socios para la Prosperidad” alrededor de cinco subtemas. El tema de la Educación ha sido abordado con un enfoque transversal e integrado y ha sido resaltado en cuatro de los documentos temáticos de la reunión: seguridad ciudadana, desastres naturales, acceso a las  tecnologías, y pobreza y desigualdad. En este sentido, indicó, el impacto de la educación ha sido resaltado en el tema de la conectividad, y la calidad de la educación ha sido considerada un vehículo para una sociedad más inclusiva, para la promoción de mejores estándares de vida, poniendo el énfasis en la inversión en primera infancia y la capacitación para el trabajo. Finalizó resaltando que el resultado de la reunión interamericana de Ministros de Educación y las recomendaciones que se hagan en la reunión serán presentadas al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), el día 12 de marzo de 2012, para ser consideradas en la Cumbre. 

Diálogo ministerial


Costa Rica resaltó la complejidad del tema, indicando que quizá requiera consulta con los países porque si la reunión interamericana de ministros tiene como tema el rol del docente y si la Cumbre se refiere a la educación como la herramienta para cerrar brechas y romper el círculo de pobreza, es escenario oportuno para que los países asuman el tema de acreditación de las carreras universitarias. Mencionó que cada país ha hecho esfuerzos vinculados a procesos de acreditación internos pero si se logra posicionar que los Jefes de Estado y de Gobierno promuevan en sus países un proceso de acreditación que permita trabajar la homologación, podría ser un buen aporte.

Jamaica puso a consideración de los Jefes de Estado y de Gobierno, además con la intención de impactar los temas programáticos hacia el año 2014, la afirmación del valor de las lenguas indígenas, las cuales existen en Jamaica. También resaltó el valor de estas lenguas especialmente en lo que refiere al área de la capacitación docente y la enseñanza, pues son esenciales para la identidad y la cultura. Segundo, afirmó la necesidad de promover la enseñanza de español e inglés para facilitar la comunicación y la cooperación de la región.
Canadá tomó la palabra para recordar a los participantes que el francés también es un idioma oficial de la OEA.

Nicaragua solicitó la discusión del papel de la comunidad educativa y la familia en la transformación de los procesos educativos para así incluir recomendaciones a los Presidentes.

México reiteró la importancia de la educación de primera infancia, ya que en muchos de los Estados Miembros no es obligatoria, lo que hace necesaria la concurrencia de otros sectores y que exista un planteamiento formal al respecto. Recordó la Declaración de Principios de Campeche, solicitando un reconocimiento a la misma.
El Presidente de la reunión recordó a los participantes que cualquier otra recomendación pueden hacerla llegar a través de los Coordinadores Nacionales de la Cumbre de las Américas.
El Señor Huenneke aseguró haber tomado nota y agradeció las recomendaciones de los participantes que deben ser presentadas en la reunión de la GRIC el 12 de marzo.

I. OCTAVA SESIÓN PLENARIA: Elección de las Autoridades y del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación  
Se llevó a cabo la elección de Autoridades de la CIE y el plenario aprobó por aclamación la eleccion de las siguientes Autoridades.
	Posición
	País
	Periodo

	Presidencia
	Suriname
	2012-2014 hasta la Octava Reunión de Ministros de Educación

	Primera Vicepresidencia


	Costa Rica


	

	Segunda Vicepresidencia
	Paraguay
	


De igual manera, se informó sobre las representaciones subregiones acordadas para el Comité Ejecutivo de la CIE (delegados principales y alternos), indicando que algunas subregiones tienen las consultas pendientes.

	Subregiones
	País

	Subregión Norte América
	Canadá, México (alterno)

	Subregión Andina
	Consultas pendientes

	Subregión Cono Sur
	Paraguay, Uruguay (alterno) consultas pendientes

	Subregión Centroamérica
	Consultas pendientes

	Subregión Caribe
	Antigua y Barbuda, Grenada (alterno)


El Presidente agradeció, en nombre de la delegación de Suriname, a los Estados Miembros la elección a la Presidencia de la CIE y felicitó a los países que representarán la Primera y Segunda Vicepresidencia de la misma. Por último, solicitó a las subregiones que tienen pendiente acordar candidatos, lo hagan lo antes posible e informen a la Secretaría Técnica.

J. NOVENA SESIÓN PLENARIA: Consideración y aprobación de la Declaración de Paramaribo: “La transformación del rol del docente frente a los desafíos del Siglo XXI”
Venezuela explicó que realizó una observación al Proyecto de Declaración porque la cultura y las leyes venezolanas le dan un carácter diferente a las palabras “digno” y “decente”. Acotó que “decente” se asocia a la moral y solicitó respetuosamente promover la aceptación por consenso del proyecto de declaración, solicitando colocar un pie de página que literalmente lea: “La República Bolivariana de Venezuela quiere resaltar que en la Declaración de Compromiso de Puerto España, los Jefes y las Jefas de Estado y de Gobierno se comprometieron a promover el acceso y a crear trabajo decente y digno.”
Luego de una discusión entre los delegados, se decidió aceptar la sugerencia de Venezuela e incluir la nota a pie de página como fue leida por el representante de la delegación.
El Presidente declaró aprobada la Declaración (CIDI/RME/DEC.1/12) con la incorporación de este cambio. 
K. SESIÓN DE CLAUSURA XE "L.     SESIÓN DE CLAUSURA"  

Las conclusiones y palabras de clausura fueron a cargo del Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA y del Señor Raymond Sapoen, Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname.

La Señora Jacqui Quinn-Leandro, Ministra de Educación de Antigua y Barbuda sometió a consideración del plenario un proyecto de resolución en agradecimiento al Gobierno de Suriname por su hospitalidad y resaltando el liderazgo demostrado por el Ministerio de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname en la conducción de los trabajos y de su equipo de colaboradores por su compromiso y profesionalismo.  Esta resolución fue adoptada por aclamación  (CIDI/RME/RES.1/12). 

Acto seguido tomó la palabra el Señor Ramdin. En sus palabras de clausura (CIDI/RME/INF.25/12) expresó su gratitud a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral por sus aportes al éxito de esta reunión de Ministros de Educación. Expresó estar doblemente orgulloso de estar en su país Suriname, esperando que los participantes hayan disfrutado la diversidad que Suriname tiene que ofrecer. Felicitó también al Presidente de Suriname por ofrecer ser sede de esta reunión y al Ministro Sapoen y a las salientes Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE por sus servicios durante los dos últimos años.

Señaló que la Educación no es vista como un servicio necesario sino como una inversión en el futuro de los países, concentrándose especialmente en los jóvenes para brindarles habilidades y conocimientos para que se conviertan en contribuyentes significativos. Dado que la mayoría de la población es joven en los Estados Miembros, recalcó, el esfuerzo debe ser focalizado en construir un ambiente para la democracia y el crecimiento económico. Sostuvo que este era un momento importante no solo para desarrollar una visión acompañada de mandatos, sino también para urgir a los Estados Miembros a incrementar sus presupuestos. Para hacer el trabajo que hace falta en Educación es imprescindible contar con la capacidad institucionalizada, el compromiso político y los recursos financieros. Enfatizó que era de  esperar que, luego de esta reunión los gobiernos, no solamente apoyen la Declaración, sino también aporten los fondos para ejecutar el Plan de Trabajo. 

Prosiguió felicitando al nuevo Presidente de la CIE,  al Señor Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname, Señor Raymond Sapoen, por su elección, indicando que la Declaración de Paramaribo le proporcionaría guía para traducir los mandatos en acciones concretas, añadiendo que la OEA está lista para proporcionarle el apoyo que necesite. Agradeció una vez más el liderazgo del Ministro Sapoen en la preparación de esta reunión. 

El Presidente de la reunión agradeció a las delegaciones por su presencia en Suriname, por su participación activa en los debates de la reunión e hizo votos porque los próximos años sean años de acción en la región. Aprovechó la oportunidad para anunciar Carifesta 2013 a llevarse a cabo en Paramaribo, Suriname durante el año 2012. La Reunión fue clausurada por su Presidente siendo las 2:35 p.m.
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