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INFORME FINAL DE LA OCTAVA REUNIÓN DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

“La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”
I.
ANTECEDENTES XE "I.
ANTECEDENTES" 

La Octava Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se realizó en la Ciudad de Panamá, Panamá, el 4 y 5 de febrero de 2015. (CIDI/RME/doc.4/15). Para su realización se emprendió un proceso preparatorio que comenzó en Mayo de 2014, bajo la presidencia de Surinam, ejercida por el Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de aquel país, S.E. Ashwin Adhin y que incluyó dos instancias de diálogo político principales: la VI Reunión Ordinaria de la CIE y la Reunión Preparatoria de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación.
II.
PARTICIPANTES XE "II.
PARTICIPANTES" 
La Lista de Participantes de la Reunión Ministerial se publicó como documento (CIDI/ RME /doc.10/15) e incluye las delegaciones de los 27 Estados Miembros, así como los representantes de países observadores, organizaciones internacionales y de la sociedad civil.

III.
DESARROLLO DE LA REUNIÓN XE "III.
DESARROLLO DE LA REUNION" 

De conformidad con el Artículo 24 del Reglamento del CIDI, se celebró una sesión inaugural, ocho plenarias y una de clausura. No se celebró una sesión preparatoria.

A. Primer día día de Reunión

A.  SESIÓN INAUGURAL XE "B.     SESIÓN INAUGURAL" 
Se realizó el miércoles 4 de febrero de 2015 con participación del Excelentísimo Señor Luis Miguel Hincapié, Vice Canciller de la República de Panamá, la Señora Marcela Paredes de Vásquez, Ministra de Educación de la República de Panamá y Presidenta de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos (OEA).

La reunión inició con el discurso de bienvenida de la señora Ministra de Educación de Panamá (CIDI/ RME /INF.9/15) en el cual indicó su convencimiento de que la construcción de una Agenda Educativa Interamericana contribuiría a revitalizar el diálogo interamericano en educación, y a construir consensos que, a través de la cooperación y la integración regional, fortalezcan el desarrollo educativo de la región, mejoren la calidad e impacto de las políticas, promuevan el diálogo intersectorial con sectores claves como empleo y vinculen los avances realizados en los ámbitos subregionales.


Recalcó la necesidad de trabajar para que la educación sea una variable transformadora de los paradigmas de nuestras sociedades y sea el elemento esencial, para crear y profundizar la igualdad entre las personas.  Enfatizó además, que pensar hoy en una educación que esté desvinculada de la realidad, no sólo es negar su carácter transformador, sino también la oportunidad de nuestros estudiantes de estar incluidos en ese todo social del cual queremos que sean sujetos.

Por último invitó a los Ministros y Ministras de Educación de los Estados Miembros a que juntos y convocando aliados estratégicos de dentro y fuera del ámbito educativo, creen sinergias regionales, subregionales y nacionales, que potencien en cada rincón de los países, soluciones educativas oportunas, replicables y escalables. 


Por su parte, el Secretario General Adjunto Albert Ramdin en su intervención (CIDI/RME /INF.5/15) agradeció al Presidente Juan Carlos Varela, al Gobierno de Panamá y a los panameños por abrir sus puertas para celebrar la reunión ministerial, resaltando el compromiso del Gobierno con la educación y con el sistema interamericano.  

Realzó el diálogo sobre los mecanismos y las prácticas de cooperación para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana, así como las distintas perspectivas de institucionalidad en educación en el Sistema Interamericano. El Embajador Ramdin señaló que la Agenda representa un cambio y un paso necesario para una nueva visión de la educación, en función de la cual los países deberán reflexionar y priorizar sobre las áreas de trabajo para realzar el diálogo y la cooperación.

Recordó que la necesidad de una nueva visión para la educación en las Américas, que considere los postulados de la Carta Social, había sido abordada en los más altos niveles políticos dentro de la OEA por la Canciller de Colombia María Angela Holguín, quien instó a desarrollar una visión transformadora de la educación y a la creación de una institución interamericana especializada en educación en la Asamblea General de la OEA en Paraguay. Al respecto, informó que se le encomendó a la Secretaría General de la OEA realizar una evaluación técnica para el diseño del proyecto, cuyo informe había sido distribuido entre los participantes de esta Reunión Ministerial. (CIDI/ RME /INF.3/15 CIDI04572) 


En su intervención (CIDI/ RME /INF.7/15), el Señor Luis Miguel Hincapié, Vicecanciller de la República de Panamá, expresó su convencimiento de que este encuentro era fundamental para el debate y análisis que permitirá la construcción de una Agenda Educativa Interamericana. Expresó también la importancia de esta reunión donde correspondía a las autoridades presentes recomendar a los Presidentes y Jefes de Estados de las Américas, los propósitos y compromisos más relevantes para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana.

Durante la Sesión Inaugural se llevó a cabo el lanzamiento del I Foro de Rectores de las Américas, iniciativa de la República de Panamá, con la participación del Dr. Gustavo García de Paredes, Presidente del Consejo de Rectores y Rector Magnífico de la Universidad de Panamá y el Dr. Oscar Ramírez, Rector de la Universidad Tecnológica de Panamá, quienes acompañaron al Vicecanciller de la República de Panamá, Luis Miguel Hincapié.
Subrayó que el Excelentísimo Señor Presidente de la República de Panamá, decidió realizar, en el marco de VII Cumbre de las Américas, un Foro de Rectores que analice los retos de cooperación para lograr prosperidad a través de la educación superior, otorgándole la responsabilidad de su ejecución al Ministerio de Educación de Panamá (MEDUCA), con el apoyo de la Universidad Tecnológica de Panamá (UTP), el Instituto Tecnológico de Georgia (Georgia Tech), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas (CEPAL), la Organización de los Estados Americanos (OEA) y UNESCO.

Informó que el I Foro de Rectores se llevaría a cabo los días 9 y 10 de abril de 2015 y su lema sería “Prosperidad y Educación: El Desafío de la Cooperación en las Américas” –El Rol de las Universidades –, y se espera la presencia de alrededor de 400 Rectores de los 35 países de las Américas.
B. PRIMERA SESIÓN PLENARIA XE "C.     PRIMERA SESIÓN PLENARIA" :
Siguiendo lo dispuesto en el Artículo 3 del Reglamento del CIDI, la reunión fue abierta por la Presidenta Temporal de la reunión, la Señora Sonia Marta Mora, Ministra de Educación de Costa Rica, quien agradeció a Panamá y a la Ministra de Educación por la invitación y el cálido recibimiento del pueblo panameño. 

Los proyectos de temario, de temario anotado y de calendario (CIDI/RME/doc.2/15 Rev.1), (CIDI/ RME /doc.3/15 Rev.1) y (CIDI/ RME /doc.4/15 Rev. 3), fueron adoptados. 

Se procedió a la elección del Presidente de la VIII Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. Las Bahamas propuso a la Ministra de Educación de Panamá, Marcela Paredes de Vásquez, para ocupar la Presidencia, iniciativa que fue secundada por Guatemala, resultando elegida por aclamación.

Como primer punto, la Ministra Paredes informó que, siguiendo la práctica, la Vicepresidencia sería ejercida por un Jefe de Delegación con rango de Ministro, siguiendo el orden de precedencia en español a partir del país que ejerce la Presidencia. Es decir, que en el caso de ausentarse de la Sala, la reunión continuaría bajo la conducción del Ministro de Educación del Paraguay, y en su ausencia, del de Perú y así sucesivamente. 

 
La Presidenta procedió someter a ratificación del Plenario acuerdos alcanzados en la Reunión Preparatoria: 
1. Integración de la Comisión de Estilo. Se acordó que ésta estaría compuesta por las delegaciones de Panamá para el español, Canadá para el francés, Brasil para el portugués y Estados Unidos para el inglés. 

2. Se acordó que la fecha límite para la presentación de propuestas adicionales de resoluciones sería el día miércoles 4 de febrero a las 11:30 a.m. 

3. Duración de la Reunión. Se acordó que la Reunión concluiría el día jueves 5 de febrero a las 18:00 horas.
Se informó que durante la Reunión Preparatoria se negociaron el proyecto de resolución “Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación Con Equidad Para La Prosperidad” (CIDI/RME/doc.5/15) y la Propuesta de Texto para Recomendar al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) para ser considerado en el Documento de Mandatos para la Acción de la VII Cumbre de las Américas titulado “Prosperidad con Equidad: el Desafío de la Cooperación en las Américas” (CIDI/RME/doc.6/15 Rev. 1).  Ambos documentos serían considerados durante la Séptima Sesión Plenaria el día jueves 5 de febrero.
Asímismo, que quedó pendiente la consideración de los siguientes aspectos en el Proyecto de Resolución:

· La finalización de la redacción del párrafo 6 (presentado por la Delegación de Colombia) dentro del Proyecto de Resolución, la cual quedó pendiente de los  resultados que se obtuvieran de la Quinta Sesión Plenaria sobre “Diferentes perspectivas sobre una institucionalidad en educación en el sistema interamericano”, prevista para el día jueves 5 de febrero.  
· La inclusión del nombre de los países que servirían de Presidentes y Vicepresidentes para los distintos Grupos de Trabajo que se conformarían en el contexto de la Comisión Interamericana de Educación para ahondar las discusiones en las tres áreas temáticas identificadas para la Agenda Educativa Interamericana:
· Educación de calidad, inclusiva y con equidad 

· Fortalecimiento de la profesión docente 

· Atención Integral a la Primera Infancia

Durante la Reunión Preparatoria se invitó a las delegaciones a considerar su postulación a estas posiciones y a expresar su preferencia para integrar los equipos técnicos en cada una de las líneas de acción.
· La realización de elecciones pendientes para la conformación de su Comité Ejecutivo en el marco de la Comisión Interamericana de Educación, las cuáles estaban previstas para el dia siguiente. 

C. SEGUNDA SESIÓN PLENARIA: De Paramaribo a Panamá: El Camino a Seguir. 


La Presidenta de la reunión presentó a la Embajadora Niermala Badrising, Representante Permanente de Surinam ante la OEA, Presidenta del Consejo Permanente y Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), y expresó que resulta de vital importancia que las reuniones sectoriales establezcan un diálogo permanente con el CIDI, ya que como órgano máximo de la OEA en materia de desarrollo, podrá favorecer a través de sus mecanismos e instancias, la conformación de una visión de conjunto, el desarrollo de sinergias y complementariedades en los procesos de diálogo político, y maximizar y potenciar las oportunidades de cooperación.  

La Embajadora Niermala Badrising, tomó la palabra (CIDI/RME/INF. 6/15) para resaltar que la reunión ministerial era clave para el logro de las metas educativas comunes de los Estados Miembros de la OEA. Ilustró sus palabras citando la Declaración de Paramaribo del 2012 que reafirma que “el acceso equitativo y oportuno a la educación es un derecho humano, y que la educación de calidad es esencial y constituye una herramienta efectiva para reducir la inequidad y propiciar condiciones para el desarrollo y el bienestar de la población”.


Dijo que los esfuerzos hechos durante los últimos tres años, y que se recogen en la propuesta de construcción de una Agenda Educativa Interamericana con un enfoque colaborativo e intersectorial, reflejan claramente el reconocimiento de la importancia que tiene la Educación en la agenda de desarrollo de los países, así como la tienen los cuatro pilares de la OEA en relación a la salvaguarda de la democracia y los derechos humanos, y la promoción de la seguridad y el desarrollo. La Embajadora Badrising indico que “las decisiones que adopten como Ministros tendrán implicancias importantes sobre cómo la OEA y la familia interamericana abordará en adelante esta área fundamental”. 

Por su parte, la Sra. María Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano y Educación (DDHE), y Secretaria Técnica del proceso Ministerial en Educación en el marco de la OEA, presentó el “Informe de la Secretaría Técnica sobre las actividades desarrolladas durante el periodo 2012-2014: De Paramaribo a Panamá: Reporte del trabajo de la Comisión Interamericana de Educación 2012-2014”(CIDI/ RME /doc.7/15) .  El informe fue preparado por la Presidencia de la CIE y su Secretaría Técnica, el DDHE, con el principal objetivo de informar a los Estados Miembros sobre las actividades llevadas a cabo por la CIE y por su Secretaría Técnica desde la XIII Reunión de Autoridades de la Comisión Interamericana de Educación que tuvo lugar los días 6 y 7 de Septiembre de 2012
, hasta la preparación de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación. Entre las actividades se destacan las diversas iniciativas y programas del Departamento así como también los principales resultados emanados de las Reuniones Ordinarias y de Autoridades de la Comisión Interamericana de Educación.
D. TERCERA SESION PLENARIA: “Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”

La Presidenta abrió la Tercera Sesión Plenaria y dio inicio a las discusiones e intercambio de opiniones en torno a las áreas prioritarias de acción de la Agenda Educativa Interamericana: los retos, las oportunidades, los espacios de colaboración con otros organismos y actores, y las estrategias que favorecen una mayor focalización del trabajo que realiza la OEA en educación y aumentar la efectividad y el impacto de sus acciones. 


Para ello dio la bienvenida al Dr.  Fernando Reimers, Profesor de la Fundación Ford de Práctica de Educación Internacional de la Facultad de Postgrado en Educación de la Universidad de Harvard.  Señaló la conocida trayectoria del Dr. Reimers, así como sus investigaciones más recientes sobre el impacto de las políticas y programas educativos en el desarrollo de las habilidades que nuestros niños y jóvenes necesitan para afrontar el mundo laboral y educativo en el Siglo 21.  


El Dr. Reimers inició su presentación “Educación Relevante y Ciudadanía en el Siglo 21” (CIDI/ RME /INF.12/15) refiriéndose al origen de la escuela pública en las Américas, indicando que ésta fue el resultado de un intercambio de ideas ricas entre países, cuyo desarrollo estuvo basado en un interés en la innovación, y en cuya construcción la universidad jugó un papel muy importante. Producto de este intercambio, surge el concepto de la ciudadanía democrática, con la intención de formar a las personas para que sean arquitectos de sus propias vidas. 


Se refirió a la Agenda Educativa Interamericana indicando que tanto las líneas de acción como los ejes transversales propuestos tenían mucho sentido. Indicó que el reto está en la ejecución, para lo cual habría que plantearse cómo avanzar y  cambiar sistemas complejos.  Subrayó la importancia de  construir sobre lo que existe, asegurando consistencia y continuidad, definiendo metas claras y comunicándolas, examinando la lógica y coherencia interna de los programas, aprendiendo de la experiencia y promoviendo la innovación, haciendo de este un ejercicio de transparencia.  Continuó recomendando la articulación de redes de mejoramiento y de inteligencia colectiva, la inclusión de aquellos interesados en la creación de una ciudadanía democrática, la identificación y diseminación de buenas prácticas, de innovación, y la construcción der un ecosistema de educación que vaya más allá de la innovación y de la escuela. 


El Dr. Reimers terminó su presentación preguntándose si es posible reinventar la cooperación en el Siglo XXI.  Indicó que ese es justamente el desafío que tenemos todos por delante si queremos construir una educación relevante, para producir ciudadanos que tengan la capacidad de contribuir a mejorar las comunidades de las que forman parte.  

Diálogo ministerial


La delegación de Nicaragua felicitó al Dr. Reimers por su presentación, indicando que llevaba a la reflexión y al autoanálisis tanto desde el punto de vista de las instituciones como en lo personal. En ese sentido, indicó que es importante para cada país concentrarse en sus prioridades sobre cómo hacer educación cívica, para la inclusión y la integración.


La delegación de Guatemala resaltó que la presentación puso de relieve la importancia del aprendizaje y expresó interés en conocer cómo el docente se involucra en este tipo de actividades como las descritas en la presentación; cómo convencerlos de cambiar, motivarlos para que participen y darles seguimiento posteriormente.


La delegación de México compartió las prioridades de su gobierno: garantizar la seguridad, luchar contra la pobreza extrema, promover una educación de calidad y equidad, recuperar el crecimiento económico y jugar un papel más activo en temas de cooperación internacional. Para lograrlo, se hicieron reformas estructurales.  En lo que respecta a la reforma educativa en México, comentó que el gobierno está concentrado en la instrumentación de las reformas llevadas a cabo, resaltando la importancia de la identificación y diseminación de buenas prácticas.  


Por su parte delegación de Las Bahamas relató los dilemas que enfrentan los sistemas educativos. Por otro lado, planteó que algunos países tienen un alto nivel de desempleo y que los alumnos salen del sistema educativo con una educación muy básica; también reflexionó sobre el rol del pensamiento crítico, la creatividad e innovación en el desarrollo de las naciones y las regiones. Terminó su intervención formulando la pregunta de cómo se capacita a una población con un bajo nivel de educación para pensar de la forma que se viene planteando y para ser competitiva. 


La delegación Perú se centró en el aspecto  metodológico de la misma. Se preguntó de qué modo la OEA recogerá la metodología expuesta por el presentador. 


La delegación de Argentina planteó la idea de que las realidades que viven los países y sistemas educativos constituyen procesos, en los que se realizan esfuerzos para lograr sistemas educativos con inclusión, buenos aprendizajes en el marco de sociedades más justas y democráticas. Indicó que ha habido avances en la región en cobertura y que hoy se habla de educación de la primera infancia y la secundaria para todos; esto último implica un mayor rol del Estado pues es un derecho fundamental de los ciudadanos. Indicó también que estos avances se vienen dando en un contexto de cooperación e integración regional del cual la OEA forma parte y donde existen otros espacios donde los países se están proponiendo objetivos comunes. Indicó que esos espacios pueden abrevar la Agenda que se propone para los países Americanos.


El Dr. Reimers volvió a tomar la palabra para resaltar el papel de las universidades y expresó su satisfacción con el lanzamiento del Foro de Rectores.

Concluyó su presentación instando a los participantes a plantear la centralidad del desarrollo del talento de las personas con el fin de desarrollar sociedades en las que todas las personas puedan vivir con sus derechos humanos respetados.

E. CUARTA SESIÓN PLENARIA: Conversatorio entre Ministros y  de Educación sobre las Líneas de Acción y Subtemas de la Agenda Educativa Interamericana. Presentación del tema: Calidad, Equidad e Inclusión en Educación 

Esta sesión se desarrolló en formato de conversatorio y brindó la oportunidad a los Ministros, Ministras y Jefes de Delegación de tratar las tres líneas de acción propuestas para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana, a partir de las experiencias, retos y oportunidades que enfrentan en sus países.  

Línea de Acción de la Agenda Educativa Interamericana: "Calidad, Equidad e Inclusión en Educación" 

El diálogo inició con la primera línea de acción: "Calidad, Equidad e Inclusión en Educación" en el que participaron los señores Ministros y Jefes de Delegación de Costa Rica, Santa Lucia y Chile. 

1. Sonia Marta Mora Escalante, Ministra de Educación Pública de Costa Rica

2. Robert Lewis, Ministro de Educación de Santa Lucia

3. Adriana Delpiano Puelma, Jefa de Asesores del Ministerio de Educación de Chile


La Ministra Mora de Costa Rica inició su presentación informando que el lema del período gubernamental para el sector educativo es “Educar para una Nueva Ciudadanía”, el cual abarca temas tales como responsabilidad ambiental y conciencia de que la Educación es un pilar para la sostenibilidad ambiental, las nociones de innovación, creatividad, emprendedurismo, interculturalidad y valores como honestidad, probidad, autoafirmación, etc.  El Plan Nacional de Desarrollo de Costa Rica incluye tres pilares: a) el de la lucha contra la pobreza y la reducción de la desigualdad, el cual se está traduciendo dentro del Ministerio de Educación en el planteamiento de objetivos relativos a incrementar la cobertura de la población preescolar, sobretodo para niños de 4 años; b) incrementar la cobertura educativa para jóvenes de 12 a 16 años e incrementar la cobertura de lenguaje extranjero en primaria, y c) reducir el abandono en secundaria.  En la implementación de los objetivos, el Ministerio de Educación está llevando a cabo un plan ambicioso de cooperación con las universidades del país para ampliar su ámbito de trabajo, un programa de lucha contra la violencia en las escuelas, un programa de desarrollo profesional innovador, y políticas de género y ambientales claras en el campo de la Educación.


Se refirió específicamente al Programa Contra la Exclusión Escolar en Secundaria “Yo me apunto” que tiene como fin incentivar la idea de que la permanencia en las aulas es una responsabilidad de toda la sociedad. El sector privado, la sociedad civil y las organizaciones sin fines de lucro están participando activamente en el programa, y se cuenta también con un compromiso de la Iglesia y de los medios de comunicación bajo el liderazgo del Ministerio de Educación. Se han definido mapas sociales para trabajar con poblaciones prioritarias definidas y se ha puesto en marcha un nuevo sistema por el que cada Dirección Regional tiene cierta autonomía para diseñar su plan y estrategia para el Programa, a fin de facilitar la identificación de buenas prácticas.  Subratyó que el programa articula los esfuerzos internos y externos, y plantea estrategias diferenciadas: atención universal, atención selectiva por regiones e indicada para casos excepcionales y también incluye el proyecto “Animar” que involucra a figuras públicas como actores, músicos, deportistas y líderes de ciencia que hacen llamados en contra del abandono escolar, convirtiéndose en modelos para los alumnos.

Posteriormente, tomó la palabra el Ministro Lewis de Santa Lucía para expresar que su gobierno considera que la calidad del sistema educativo es muy importante y que ésta está estrechamente vinculada con la calidad de los maestros. Así, y en coordinación con el sindicato de educadores, se llevan a cabo programas de capacitación continua para los maestros, y se ofrecen incentivos económicos. 

Otro tema fundamental para Santa Lucia, que está asociado a la calidad de la educación, es el de Primera Infancia, donde el 90% de los centros de cuidado de la primera infancia son privados. El Ministro Lewis reportó que su Gobierno acaba de aprobar una nueva política que consiste en una campaña de capacitación de maestros en las escuelas comunitarias de Santa Lucia y en universidades en Canadá, ya que no hay una instancia académica para certificar a estos docentes en la isla. Agregó que se está expandiendo el currículum en la escuela en el contexto del Programa de Calificación Técnico Vocacional (TVET), con programas para incentivar competencias múltiples.  

Relató además que algunas de las islas del Caribe han alcanzado la universalización de la educación secundaria, sin embargo, en el caso de Santa Lucia algunos alumnos no tienen los recursos para ir a la escuela. En estos casos, el Gobierno ha puesto en marcha algunos incentivos como alquiler de libros, un programa de alimentación en las escuelas con la ayuda del Gobierno de Brasil y la FAO, la entrega de US$500 para los alumnos que tienen éxito en la escuela secundaria, y un computador portátil por alumno. Por último, señaló que la educación especial es otro tema fundamental para Santa Lucia y la intención es capacitar a un mayor número de docentes. 

En su presentación “Reforma Educacional. Educación de Calidad para todos y Todas” (CIDI/ RME /INF.14/15 CIDI04604), la señora Delpiano Puelma se refirió a la compleja reforma educativa que está llevando a cabo el nuevo gobierno de Chile, la cual va logrando consensos hacia acciones concretas.  Chile ha mejorado calidad en la educación, pero es el país más segregado de la OECD, lo cual se debe, según explicó, a que el sistema educativo generó una diferenciación social. El gobierno acaba de aprobar la ley que regulará el sistema educativo, la cual contiene entre sus prioridades a las siguientes: duplicar la atención al niño de 0 a 4 años con la intención de ir del 17 al 35%; regular la carrera docente para garantizar mínimos que permitan acceder al estudio de carreras de Pedagogía y la realización de pruebas al egreso que mejoren el salario inicial; la desmunicipalización paulatina de la educación; y la reforma de la educación superior para la que se requiere una nueva institucionalidad, como por ejemplo una posible Subsecretaría de Educación Superior que fije estándares de calidad y los perfiles de los profesionales que se necesitan.   

Diálogo ministerial
La Ministra Paredes resumió los temas principales del panel y abrió el diálogo ministerial. 

La delegación de Brasil se refirió la educación como un elemento transformador de las sociedades. Citó las palabras de la Presidenta de Brasil, Dilma Rousseff, con respecto al lema simple, directo y movilizador del país en educación “Brasil Patria Educadora”, el cual tiene un doble significado: La Educación será la prioridad de las prioridades; y se debe de buscar en todas las acciones del gobierno un centro reformador, un compromiso de ética y un sentimiento republicano.  

La delegación de Nicaragua tomó la palabra para resaltar los esfuerzos hechos por los países, indicando que la calidad tiene su propio enfoque de acuerdo a las realidades de cada país. Sobre la inequidad en la educación, opinó que la tendencia mercantilizadora de la educación debe ser contrapuesta, al tiempo que la transformación de los aspectos pedagógicos y didácticos, y la articulación efectiva del sistema educativo, son importantes para lograr la calidad de la educación. 

La delegación de Bolivia intervino para referirse al caso de la reforma educativa de 1994 que fracasó porque estuvo no solo construida por consultores extranjeros sino porque dio una mirada homogenizante de la educación y al tema de la calidad educativa. Luego surgió un posicionamiento de rechazo a la reforma pues no se adecuaba a las realidades de Bolivia. La promulgación de la actual Ley Educativa fue con participación de una multiplicidad de actores y regiones, entendiendo que hay educación y educaciones, que hay calidad y calidades. Para terminar, resaltó que el tema de la calidad es visto en Bolivia desde la diversidad de lo intercultural y lo intracultural; el contexto indígena tiene un plano diferente de la comprensión de lo que es la calidad.

La delegación de Argentina destacó que la región coincide en lo que respecta al debate y los avances que se han logrado en educación, favoreciendo la calidad, la inclusión y la equidad. Refirió que en el caso de Argentina se ha incrementado la cobertura y matrícula, se han creado 15 nuevas universidades públicas en los últimos 10 años y se ha logrado pasar de 7 a 14 años de educación obligatoria desde 1983.   

La delegación de México indicó que una de las metas nacionales de su gobierno es el establecimiento de un México con Educación de Calidad mediante una reforma que responda a los bajos logros académicos de los estudiantes. La reforma constitucional y legal define como garantía constitucional la calidad de la educación, establece los concursos de oposición para el ingreso al servicio docente, la creación del sistema de información y gestión educativa, establece el servicio profesional docente, da autonomía al instituto nacional de evaluación educativa y fortalece a las escuelas otorgándoles autonomía de gestión.

También se refirió a que el tema de la calidad de la educación está ligado a los temas de inclusión y equidad. Informó que México implementa programas de becas, educación a distancia, acceso a discapacitados, educación intercultural, cobertura a la educación media y superior. Finalizó resaltando la importancia de la gestión comunitaria a fin de que la infraestructura, inversión y programas para los docentes tenga impacto a través de la participación de la comunidad. 

La delegación de Colombia indicó la importancia del tránsito hacia el aprendizaje, de la cantidad a la calidad, en el que se encuentran los sistemas educativos de la región. Indicó que es de singular importancia plantearse la pregunta ¿hacia dónde vamos?, en el marco de la cual surgen algunos elementos relevantes como la pluralidad, la valoración de las diferencias, la capacidad para solucionar conflictos, la capacidad de negociación, el liderazgo, la participación ciudadana y la rendición de cuentas.  Le planteó a los panelistas la pregunta de cómo han animado a la sociedad civil a participar en las políticas descriptas.

Los panelistas hicieron una intervención final. La Ministra Mora de Costa Rica, señaló la importancia de ese foro para compartir experiencias. Resaltó algunos conceptos producto de la intervención de los delegados, como por ejemplo el de la “Patria Educadora” de Brasil, una idea poderosa, y el mencionado por Nicaragua acerca de una “revolución pedagógica”. Se refirió a la reciente negociación, inédita en Costa Rica, por la que junto al presupuesto de universidades, se firmó un convenio de cooperación entre las universidades y el gobierno, para colaborar con la escuela pública dado que ese es un rol primordial de las universidades. Por último, resaltó la preocupación existente en torno a la educación de calidad de adultos que es uno de los retos más grandes del actual gobierno. 

El Ministro Lewis de Santa Lucía recalcó la importancia de este foro por permitir un verdadero diálogo ministerial y el poder escuchar otras experiencias y las formas en que algunos temas están siendo abordados por distintos gobiernos.

La señora Delpiano de Chile indicó que la región está madura para plantearse cambios o reformas ambiciosas. Por otro lado, le parece que en Chile han sido justamente los jóvenes con mayores niveles de educación los que han sido capaces de plantear requerimientos de mayor inclusión del sistema educativo. Resolver los temas educativos, aseveró, tiene que ver con temas políticos más profundos; no resolver estos problemas afecta la democracia y la paz de la región.

Línea de Acción de la Agenda Educativa Interamericana: "Formación y Desarrollo Profesional Docente"

El diálogo continuó con la segunda línea de acción: "Formación y Desarrollo Profesional Docente", en el que participaron los señores Ministros y Jefes de Delegación de Bolivia, El Salvador y Estados Unidos. 

1. Roberto Iván Aguilar Gómez, Ministro de Educación del Estado Plurinacional de Bolivia

2. Carlos Mauricio Canjura Linares, Ministro de Educación de El Salvador

3. Maureen McLaughlin, Asesora del Secretario de Educación de los Estados Unidos

El Ministro Aguilar comentó que el tema de la formación docente ha sido uno de los más complejos de la reforma educativa ya que había sido construido por consultores extranjeros con una mirada homogenizante de la educación. Ésto resultó en una desjerarquización y pérdida de calidad de la formación docente. La reforma viene logrando lo siguiente: la reestructuración de las normales en las escuelas superiores y la jerarquización de la profesión; se ha trabajado la construcción institucional curricular, académica y metodológica del tema de la formación docente con participación de los docentes y se han mejorado sus condiciones salariales.

La señora McLaughlin por su parte, indicó que las tres de las líneas de acción propuestas para la Agenda Educativa Interamericana son prioridades reflejadas en el presupuesto de la cartera de Educación de su país, lo que dice mucho de los retos comunes que los países de la región enfrentan.

Sobre el tema de formación docente dijo que su país ve a los docentes desde la perspectiva del aprendizaje de los alumnos, por lo que se elevaron las expectativas con respecto a éstos últimos para que estén listos para iniciar una carrera o ir a la universidad, y prosperar en un mercado globalmente competitivo. Para ésto, explicó, que el gobierno está comprometido con que los docentes puedan satisfacer esta expectativa y  ha emprendido las siguientes iniciativas: se involucra a los docentes en la discusión, diseño e implementación de los temas; se elevaron las expectativas de las instituciones de educación superior encargadas de la formación de docentes; se continúa trabajando en alianza con los sindicatos de docentes y otros actores involucrados; se brinda un mejor acceso a los datos sobre desempeño de los estudiantes, poniendo a disposición los resultados de las evaluaciones de los docentes; se brinda un mejor apoyo para el desarrollo profesional docente usando múltiples formas de medición; se implementan programas de subvenciones para investigaciones y desarrollo para el desarrollo de nuevas trayectorias de carreras.  

El Ministro Canjura de El Salvador, señaló el desafío que representa hablar de educación de calidad para todos en aquellas sociedades que son tremendamente desiguales. Indicó que vale la pena preguntarse qué significa educación de calidad en cada país y que, en su opinión, la definición está asociada a competencias de carácter productivo y de competencias ciudadanas. 

Con respecto a la formación docente relató algunos de los problemas que actualmente sufre El Salvador y que lo ponen en desventaja. Por ejemplo, que el país tiene una población docente de la cual el 85% tiene en promedio 3 años de formación universitaria. También que la legislación sobre educación permite que los docentes sean ubicados de acuerdo al tiempo que tienen de estar graduados y no de acuerdo a su especialidad. Finalmente, que las instituciones formadoras pueden ofertar diversas carreras al margen de si las especialidades figuran entre su oferta académica. 

Anunció que el gobierno se ha propuesto desarrollar un plan de formación para los docentes en servicio que tendrá dos años de duración y pretende revertir estas tendencias. 

El Ministro de Educación de Haití, Nesmy Manigat, tomó la palabra para presentar datos sobre el sistema educativo de Haití y los retos que encara el área de formación docente.  Inició su presentación indicando que hoy en día, el 70% de los tres millones de alumnos del sistema están por lo menos dos años atrasados en términos de su educación; el 85% de los docentes del sistema necesitan capacitación urgente al nivel más básico, sin mencionar la educación superior; el 85% de las escuelas, desde las pre-escolares hasta las universidades, son privadas.  Las escuelas públicas componen el 15% del sistema educativo, sin embargo, el 35% de jóvenes concurren a las mismas. Por último, indicó que más del 85% de los ejecutivos que se capacitan exitosamente en el país, decide emigrar.  Dijo que en un sistema como el descrito, es muy difícil implementar una reforma educativa y  pensar que haciendo cambios solamente al sistema educativo, tendremos un real impacto en la inclusividad y prosperidad a nivel nacional.  

 

Continuó señalando que por mucho tiempo Haití ha concebido el desarrollo y la educación como "piezas separadas", llevando al país a su situación actual. Por décadas, continuó, se le dijo a Haití que era importante invertir en la educación básica, por lo que se construyeron muchas escuelas y se invirtió de manera sustancial en la educación continua de los docentes. Se siguieron los modelos de desarrollo que recomendaban no invertir en la universidad o en la educación superior y, como resultado, hoy Haití tiene docentes con escasa formación y no hay quién los capacite a nivel superior.  En este momento Haití no tiene suficientes instituciones para capacitar a los docentes, que es donde se debió invertir.  El Ministro comentó que capacitar al 85% de los docentes no puede hacerse en dos o diez años, sino que requiere un programa que vaya más allá de la educación, y que haga que todas las políticas de todos los sectores se orienten hacia un esfuerzo masivo por capacitar a los docentes y una actualización de todo el sistema educativo.

 

Este año, relató el Ministro Manigat, se hizo un primer esfuerzo mediante la creación de un registro de docentes, la creación de una base de datos, a nivel nacional y a todos los niveles educativos. Otro problema que queda pendiente es que el sistema educativo tiene docentes en ejercicio que no han sido contratados ni evaluados por el Estado; esta es una deuda pendiente ya que existe una obligación moral de compensarlos por su trabajo ya que son trabajadores públicos "de facto".

 

El Ministro terminó su intervención compartiendo que para profesionalizar un sistema así, se han aprobado disposiciones legales con referencia a la obligación de tener un "permiso para enseñar", que fue negociado con todos los sindicatos de docentes del país en un esfuerzo por profesionalizar a los docentes, abriendo paso así a una capacitación docente de dos años.

 

Diálogo ministerial

La delegación de Nicaragua intervino para resaltar la importancia del docente dado que es el puente de comunicación entre el alumno, la familia y la comunidad. Dijo que cada uno de los países, aunque con retos diferentes, tiene un común denominador que es la valoración del rol extraordinario del docente, y que los Ministerios de Educación tienen mucho que aprender unos de otros y apoyarse. 


La delegación de Ecuador comentó que lanzó una campaña de revalorización del rol docente, que había sido dejado de lado. Los esfuerzos incluyeron un proceso de capacitación docente que comprende la capacitación en maestrías y cursos con un total de 330 horas en áreas académicas, la inclusión de las tecnologías de la información y la comunicación en el aula, y la evaluación docente. Para esto último se creó el Instituto Nacional de Evaluación Educativa -una instancia independiente del ministerio y cuya labor es evaluar el sistema educativo- y la Universidad Nacional de Educación. 


La delegación de Chile indicó que el tema de la formación docente es sistémico y de una gran complejidad. Habló de los equipos directivos, indicando que estudios llevados a cabo en Chile muestran que un buen equipo directivo puede hacer florecer incluso a profesores que no son excepcionales. Estos equipos de directivos son capacitados intensamente y a niveles altos, y se les otorgan incentivos. En este sentido, resaltó la importancia del clima y liderazgo pedagógico en las escuelas asociado a la evaluación del desempeño de los docentes según el  resultado de las escuelas. Recalcó lo fundamental que es compartir buenas prácticas sobre el tema de la evaluación docente. 


La delegación de Argentina informó que el país tiene una instancia de negociación paritaria con todos los gremios nacionales. Asimismo, que el Ministerio lleva adelante un programa federal de formación docente llamado “Nuestra Escuela”, el cual tiene una duración de tres años y está dirigido a un millón de docentes de gestión estatal y privada, contando con un componente institucional y otro disciplinar. Al momento, el Programa alcanza a 400,000 docentes de 19,000 escuelas. Adicionalmente la mencionada Delegación, comentó acerca de otro Programa llamado “Conectar Igualdad”, que ha provisto de computadores portátiles a los alumnos de educación secundaria y especial, así como a sus maestros y directores.  


La delegación de México tomó la palabra para indicar que este país tiene ahora la Ley del Servicio Profesional Docente que destaca y valora la gran labor del magisterio en beneficio del desarrollo del país, y realzar sus derechos laborales. Esta normativa contempla un proceso de selección en base al mérito y evaluaciones con reglas claras y transparentes; también establece que las autoridades educativas tendrán que otorgar gratuitamente programas de formación continua. Para finalizar, indicó que la movilidad de profesores, concebida como oportunidad de intercambio para mejorar la calidad, es fundamental.


A continuación, volvieron a tomar la palabra los panelistas para finalizar la discusión. 

El Ministro Aguilar resaltó que sin los docentes es imposible generar un proceso de transformación de la Educación, en el entendido de que el docente es uno de los actores de la Educación, aunque no el único con toda la responsabilidad. Explicó, además, que Bolivia no tiene experiencia en evaluación educativa, lo que ha generado un debate en el país. Dijo que el país viene trabajando en lo que llamó “una arquitectura de evaluación” y  ha creado un sistema de evaluación interno llamado CPT -  “Comunidad de Producción y Transformación” educativa- que consiste en grupos de estudio de maestros creados por el Ministerio de Educación.  Cada escuela es considerada un grupo de estudio que se autoevalúa y es evaluado por los directivos y la comunidad de padres y madres. El CPT debe de presentar a la comunidad educativa su esfuerzo para poder ser autorizado al pase de su evaluación académica. 


El Ministro de Educación de El Salvador indicó la pertinencia de trabajar de la mano del maestro, ya que de lo contrario no es posible hacer cambios. Asimismo, que en esa tarea de construcción de competencias ciudadanas es importante recuperar algo que en El Salvador se ha perdido, pues la escuela se redujo a la enseñanza de las asignaturas básicas dejando por fuera las diversas expresiones del arte.


La delegación de Estados Unidos sostuvo que, en efecto, los países de la región están involucrados en la transformación de la profesión docente, donde el cambio en los requisitos y expectativas requiere de tiempo, y también del involucramiento de los maestros para asegurar que tengan el apoyo apropiado.   


El Ministro Manigat intervino para resaltar dos elementos esenciales: Primero, que es cada vez más difícil para los hacedores de políticas educativas aislarse y/o pensar sobre nuevas políticas sin impactar otros sectores.  En efecto, cuando hablamos de capacitación profesional docente, hablamos de la crisis salarial o el nivel de capacitación y es muy difícil no considerar negociaciones con otros Ministerios y sectores.   Como tal, el Ministerio de Educación de Haití tiene que estar dispuesto a negocial y vender su proyecto de reforma, si quiere tener éxito.  Esto es muy real y un nuevo reto para el sector educación porque todos estamos buscando los recursos que están fuera de nuestro presupuesto.


Segundo, que a pesar de que el mundo evoluciona rápidamente, necesitamos tomar el tiempo para revisar más en profundidad lo que significa "la formación inicial docente".  El Ministro opina que a lo que se le exige más al estudiante, se necesita exigirle a los docentes que no solamente tengan las competencias al nivel inicial, sino también que continúen aprendiendo y sean capaces de tomar sus propias decisiones en el contexto del sistema educativo.  La realidad en Haití, continuó explicando el Ministro Manigat, es que no se tienen suficientes recursos para llevar a cabo un sistema de evaluación o de supervisión enorme para los docentes, por lo que se necesita empezar a confiar en los docentes en las aulas de clase.  Para esto, Haití requiere que los docentes desde el inicio muestren un alto nivel de ética, de conocimiento general y buena disciplina.  Es aquí donde las instituciones  haitianas necesitan concentrar los esfuerzos de las instituciones que proporcionan la formación inicial.

Tercera Línea de Acción: "Atención Integral a la Primera Infancia" 

La Ministra Paredes de Vásquez dio inicio al diálogo sobre la tercera línea de acción: "Atención Integral a la Primera Infancia" en el que participaron los señores Ministros y Jefes de Delegación de República Dominicana, Belice y Ecuador: 

1. Víctor Sánchez, Viceministro de Planificación, Ministerio de Educación de la República Dominicana

2. David Leacock, Oficial en Jefe del Ministerio de Educación de Belice (con rango de Viceministro) 

3. Freddy Peñafiel Larrea, Viceministro de Educación del Ecuador

En su presentación “First Years Last a Lifetime” (CIDI/ RME /INF.13/15
CIDI04603), El Ministro Leacock reconoció la importancia de los primeros años de un niño, destacando cómo su crecimiento está determinado por la interacción con los adultos que lo rodean. Relató la pertinencia de la inversión en el desarrollo de la primera infancia considerando las perspectivas de los derechos humanos, la economía, y  la ciencia del desarrollo cerebral, y destacando tanto la rapidez del aprendizaje que tiene lugar en muchas dimensiones entre el nacimiento y los 3 años, como su impacto en el aprendizaje futuro. También comentó los estudios que indican que los niños que participan en programas preescolares mostraron una tendencia a lograr resultados socioeconómicos positivos. Resaltó la falta de correspondencia entre la inversión y la evidencia científica.

Señaló que Belice utiliza los indicadores del programa SABER del Banco Mundial para hacer sus evaluaciones sobre primera infancia. Indicó que un 40% de niños asisten a programas de educación infantil, y mencionó que el gobierno debe esforzarse por proporcionar oportunidades de cuidados pre-natales y post-natales. En este sentido, relató que se han establecido tres metas: establecer entornos propicios, implementar de manera amplia y, por último, monitorear y asegurar la calidad.  

Concluyó que los países tienden a prestar atención inadecuada a los niños desde el nacimiento hasta los 3 años, incluyendo a sus familias y sus entornos. Por esto mismo, se vuelve importante la intersectorialidad, ya que aparte de las ventajas económicas de dar una respuesta coordinada a esta población, los niños tienen experiencias en diferentes entornos que contribuyen a su desarrollo. 

El Viceministro Peñafiel expuso la tradición ecuatoriana por la que la educación infantil estuvo entregada a la figura de las Madres Comunitarias, que son las madres del barrio que por una ínfima cantidad de dinero cuidaban a los niños mientras sus madres se iban a trabajar. El gobierno actual estableció políticas para una Educación Infantil estructurada, creando un Consejo Intersectorial de Primera Infancia, e implementando la campaña “Infancia Plena de 0 a 5 Tu Futuro es Hoy”. Esta iniciativa recoge los postulados científicos mencionados por el representante de Belice y trabaja de manera coordinada con otros Ministerios. El Consejo Intersectorial propone un modelo de Educación de la Primera Infancia con dos subniveles: a) de atención prioritaria de 0 a 3 años y responsabilidad de la familia. El Estado oferta diversas modalidades de atención en caso que las familias no las puedan atender, con modelos institucionalizados y la atención domiciliaria con visitas de docentes a las casas; b) de atención de 3 a 5 años. El Plan Nacional del Buen Vivir establece que la Educación Inicial debe de tener dos componentes: calidad y calidez (trato con afectividad). El modelo de calidad tiene como centro a los niños, alrededor de los cuáles están: los docentes comprometidos - en permanente proceso de mejora-, la familia, los ambientes de aprendizaje enriquecidos y las experiencias de aprendizaje significativas y oportunas.

Expuso asimismo una experiencia que han desarrollado como país pluricultural llamada “Educación Infantil Familiar Comunitaria”, que empieza en el momento en que se forman las parejas. Se trabaja con ancianos de las comunidades y se da el acompañamiento al niño hasta que termina la escuela.  

Estos esfuerzos han permitido que Ecuador haya incrementado significativamente la cobertura de atención a la Primera Infancia, pasando de 26,000 niños de 0 a 3 años a nivel nacional al inicio del actual gobierno, a 355,000 niños actualmente. Ecuador además tiene un canal educativo en televisión abierta con campañas y presencia permanente en el trabajo con padres de familia.

Por su parte, el Viceministro Sánchez compartió  que la República Dominicana ha iniciado una revolución educativa que se evidencia con asignación del 4% del PBI al subsector de la educación preuniversitaria, duplicando la asignación anterior. En lo que concierne a la calidad de la educación, el gobierno de República Dominicana pretende ampliar el programa de jornada extendida escolar a 8 horas al 80% de los niños participen de este programa. Esto ha traído retos como la necesidad de duplicar la infraestructura, la atención integral de la primera infancia, la modernización institucional, privilegiar el gasto pedagógico en lo relativo a desarrollo curricular y formación docente, y la intervención de recursos en alfabetización,  

También comentó acerca del Programa “Quisqueya Empieza Contigo”, que ofrece atención y protección integral de calidad a niños entre los 0 y 4 años, priorizando tanto a aquellos niños que viven en condiciones de vulnerabilidad como a niños de 5 años por medio de una Educación Inicial del grado pre-primario. El objetivo general del Programa es establecer un sistema de atención integral que procure ordenar, articular y regular la oferta de servicios existentes en el país. Los objetivos específicos son: el reordenamiento institucional, el establecimiento de un marco legal, la separación de la función rectora de la prestación de servicios, y el ofrecimiento de un modelo de intervención protocolizado y participativo y de redes de servicio. 

La declaración del año 2015 como Año de la Atención de la Primera Infancia denota el compromiso del gobierno con las personas desde la temprana edad. También tiene un impacto positivo en la generación de ingresos para las mujeres que trabajan, en la erradicación de la desnutrición, así como en la reducción en los gastos futuros de salud.

La delegación de Chile destacó que los esfuerzos que se hagan en el tema de Primera Infancia se realicen mediante la aprobación de leyes. Los resultados de las investigaciones de las neurociencias le dan credibilidad al tema y causa impacto ante un mundo que requiere tomar decisiones sobre el mismo. Las iniciativas de estimulación de los niños tienen que ir creciendo acompañadas de otras formas de apoyo, como por ejemplo aquellas que se observan en algunas de las iniciativas implementadas en Chile: los 6 meses de postnatal y de 5 días para el padre, la humanización del parto, los permisos por enfermedad del niño menor de un año.  Resaltó además la importancia de la formación del personal que trabaja con los niños.

La delegación de Nicaragua relacionó el tema de la Atención de la Primera Infancia con la inclusión, la lucha contra la pobreza, el hambre y la marginación, y con un enfoque educativo diferente que integra además a la familia y la comunidad. Nicaragua está poniendo énfasis para atender a la madre desde antes que el niño nazca y también a los niños con capacidad diferente o con discapacidad.

Mecanismos de Construcción de la Agenda Educativa Interamericana. El enfoque intersectorial y la articulación con otras áreas afines a la temática educativa. 
Segundo día de Reunión

El segundo día de reunión inició con un conversatorio entre Ministros y Ministras de Educación, el Ministro de Trabajo y Desarrollo Laboral de Panamá y algunas de las Autoridades de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), cuyo fin fue dialogar acerca de la articulación entre el sector educativo y el sector laboral. Los participantes fueron:

1. Luis Ernesto Charles Rudy, Ministro de Trabajo y Desarrollo Laboral de Panamá 

2. José Luis Fernando Stein Velasco, Titular de Asuntos Internacionales, Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México, Presidente entrante de la CIMT

3. Pablo Leonardo Alberto Urquiza, Jefe de Asesores del Gabinete del Ministro de Educación de Argentina 

El Ministro Carles Rudy compartió sus ideas sobre la articulación entre políticas educativas y laborales, y cómo otros sectores pueden vincularse, tal como la sociedad civil, el sector empresarial y el académico.  El reto más importante que tienen los Ministros de Trabajo es poder establecer una conexión directa entre la oferta de formación y la demanda laboral que tienen los países.  

En el caso de Panamá, el Ministro informó que tiene una de las mejores economías de las Américas. Sin embargo, el hecho de que Panamá cuente con un 61% de empleo formal y 39% de empleo informallos ha llevado a la reflexión de los motivos por los cuales existe una tasa de empleo informal tan alta. Sostuvo además que Panamá tendrá una tendencia favorable de empleo en los próximos 5 años, creciendo en alrededor de 300,000 empleos en actividades comerciales como construcción, logística, transporte y agroindustria.  A partir de un trabajo conjunto entre el Ministerio de Educación, el Ministerio de Trabajo y el Instituto Nacional de Formación Profesional y Capacitación para el Desarrollo Humano (INADEH), se ha logrado establecer hacia dónde va a estar concentrada la demanda laboral y se ha hecho un diagnóstico nacional de cuál es la oferta de formación que ofrecen las universidades, centros básicos e institutos técnicos. Este diagnóstico ha permitido arribar a algunas conclusiones tales como la existencia de un déficit de formación técnica en los próximos 5 años, y que si no cambia la oferta de formación técnica en el sector de la  construcción, habrá un déficit de 60,000 personas. Con el seguimiento a esta información, Panamá ha logrado desarrollar una política de empleo en competencias técnicas y profesionales, con participación de las universidades, los Ministerios de Educación y Trabajo, las seis cámaras empresariales, las dos centrales obreras y gerentes de recursos humanos.  

El Ministro también recalcó la importancia de la formación de recursos humanos con una educación pertinente y conectada con el mercado laboral, señalando que el Ministerio de Educación de Panamá se encuentra en un proceso de ajuste curricular para crear una articulación directa que establezca una oferta educativa segura a ese talento humano. Por otro lado, indicó que el INADEH está cambiando su oferta de formación a fin de responder a las demandas de los grandes empleadores de Panamá. Otros temas importantes que subrayó fueron: brindar formación sólida y permanente al personal docente; establecer la valoración social que tienen las carreras técnicas, donde juega un papel importante la orientación vocacional que se pueda brindar en los centros educativos; descentralizar la educación técnico-profesional; brindar autonomía financiera a las instituciones; y, por último, la articulación con los empleadores, con quienes se están estableciendo acuerdos para que el Estado apoye la formación de los trabajadores.  

Por último, el Ministro se refirió a los “Ninis” (jóvenes que ni estudian, ni trabajan), de quienes dijo que el Ministerio de Trabajo está reclutándolos para fortalecer sus competencias básicas, con el fin que vean al empleo con un sentido de realización humana, y no solamente como una satisfacción de necesidades materiales. Mencionó también un programa de empleo juvenil para aquellos que trabajan a fin de que también puedan desarrollar alguna competencia laboral a medio tiempo.

El Licenciado Stein por su parte, aseveró que un país que quiere construir nuevos horizontes necesita tener una educación con cobertura nacional y con gran calidad, lo cual requiere inversión para lograr trabajo productivo, empleo digno, trabajadores altamente calificados y competitivos.  Dijo que para que esto suceda, es necesario ir rompiendo paradigmas, ser innovadores y creativos, por lo que celebraba la oportunidad de estar rodeado de expertos en Educación para intercambiar planteamientos e ideas.  Enfatizó la necesidad de construir políticas públicas integradas, establecer un diálogo social para escuchar las demandas de los empleadores, y obtener mayor información sobre los proyectos de desarrollo del país con miras a ir ajustando la educación requerida para que se vincule a las necesidades del mercado laboral. 

En el caso de México, el Lic. Stein mencionó un proyecto que será puesto en marcha y que permitirá, con base en el diálogo social, formar y capacitar a personas en las zonas de mayor rezago en el país. Este proyecto se realizará en colaboración con organismos internacionales como la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), y se basa en la necesidad del empleador y la educación, concentrándose en dos campos: turismo y agricultura.  

El Sr. Urquiza por su parte, indicó el importante avance de la región, ya que hoy se habla de empleo decente y de calidad. En Argentina se han creado más de 5.5 millones de puestos de trabajo, lo cual ha tenido un impacto en el sistema educativo. Según Urquiza es importante tener una mirada integral las políticas sociales. Esto conllevó en Argentina a la creación de un marco legal para regular la vinculación del sector productivo con el de la educación técnico-profesional y crear conciencia sobre el ejercicio pleno de los derechos laborales. Argentina ha creado el Consejo Nacional para la Educación, el Trabajo y el Empleo Productivo, instancia conformada por los Ministros de Educación de las provincias, las cámaras empresariales y organizaciones gremiales. El gobierno argentino también ha creado un fondo para la educación técnico-profesional con el 0.2% de los ingresos públicos, que ascienden a US$200 millones.   

Por otro lado, Argentina ha establecido la impartición de cursos prácticos de orientación laboral en el nivel educativo secundario, con el fin que los estudiantes de los últimos dos años puedan acceder a una variada oferta de de alternativas de formación y se produzca un aprendizaje vinculado a una actividad concreta característica de la región donde se encuentra la escuela. Estos cursos cuentan con una duración de entre 36 a 96 horas y brindan una certificación.  El objetivo es el de ofrecer 500 cursos para el año 2014 y así vincular el proceso productivo a la escuela técnica y también a la escuela secundaria.

Para finalizar, el Sr. Urquiza mencionó la existencia de una política pública llamada “Plan Progresar” que involucra a los Ministerios de Educación, Trabajo, Desarrollo Social y Planificación, y que está destinada a los “Ninis”, que son cerca de 900,000 jóvenes. A través de esta política, los jóvenes reciben una prestación monetaria de alrededor de US$ 60 mensuales para que puedan acceder a estudios secundarios, universitarios o a instancias de formación y capacitación laboral. 

Diálogo ministerial
La delegación de Nicaragua destacó los problemas estructurales pendientes de resolver que tienen los países- equidad, inclusión, pobreza y el empleo – e indicó la importancia de tener una alianza permanente y estratégica que eleve el impacto de educación y el rendimiento de las empresas, articulando también el sistema educativo formal y el no formal. Mencionó que en Nicaragua existe un programa de habilitación laboral que supone el replanteamiento de la educación técnica, vinculándola al desarrollo económico y a las necesidades del mundo laboral.  

La delegación de Chile hizo referencia a temas que consideró fundamentales para la articulación de los sectores educativo y laboral: incorporar la mirada de educación continua, para garantizar que la currícula vaya absorbiendo en formación continua a los estudiante, y el desafío de cómo se acreditan los conocimientos para dar garantía a las empresas de que su personal tiene una formación relevante. Mencionó de manera especial el caso de los trabajadores que han migrado a un país y llamó al sistema interamericano a convertir este tema en una prioridad y tomar acuerdos a fin de establecer un sistema de acreditación común.  Reflexionó también sobre la relevancia que el sector privado defina el perfil del trabajador que necesita, ya que esto ayudaría, como en el caso del sector minero en Chile, a la valoración social de las carreras técnicas. 

La delegación de Estados Unidos comentó que el país viene trabajando en una mayor alineación de la Educación con el mercado laboral. Para empezar, se cambió el nombre de la Oficina de Formación Vocacional y Educación de Adultos a Oficina de Formación Profesional y Técnica y Educación de Adultos. Este cambio fue un mensaje importante para el país porque la formación profesional y técnica se veía como una oportunidad sin futuro y de bajo nivel. Para el actual gobierno es importante que esa educación sea valorada, y de calidad. 

En este sentido, la Delegación de Estados Unidos informó que se ha venido trabajando en un nuevo marco de trabajo para la formación profesional y técnica que tiene cuatro componentes: a) alineación: que se refleja en la coordinación con el Departamento de Trabajo y los Estados de la nación para tener una formación técnica de alta calidad, alineada con las áreas de demanda y crecimiento; b) colaboración: tanto entre el área de Educación y los empleadores, como también a través de los distintos niveles escolares. Se resaltó el rol de los Colegios Comunitarios, pues proporcionan recursos y capacitación adicional; c) rendición de cuentas: para asegurar que la educación y la formación sean de primera calidad y que llegue a los estudiantes que la necesitan; d) innovación: nuevas formas de impartir la formación y educación técnica.

Para finalizar, mencionó un programa conjunto con el Departamento de Trabajo llamado Asistencia por Ajustes en el Comercio, cuyo fin es readiestrar a aquellas personas que han perdido sus trabajos debido a los cambios en la economía. Este programa tiene un componente de recursos abiertos por el cual los materiales que se desarrollan luego están disponibles para ser reutilizados por el público.

Diálogo ministerial
La delegación de San Vicente y las Granadinas tomó la palabra para reconocer que la región está trabajando en metas similares. Reflexionó que, a pesar de invertir dinero en la educación, no siempre se obtienen los resultados que se desean. Sin embargo, se adhirió a la idea de enlazar educación a las necesidades del mercado. Opinó, para finalizar, que si se orienta la formación hacia la transformación, buscando la formación del carácter y de una actitud positiva, quizás los resultados sean distintos. 

Los panelistas volvieron a tomar la palabra para cerrar el panel. El Sr. Stein invitó a los sectores de Educación y Trabajo a trabajar de forma más estrecha y llamó al liderazgo de la OEA para reunir a ambos sectores en otros foros de participación conjunta. Resaltó el valor de dialogar y construir ese horizonte con empleos decentes y productivos, teniendo como punto de partida al desarrollo de una educación que responda a las realidades y demandas de un país. 

El Ministro Carles Rudy destacó la importancia del entorno económico global donde todas las naciones necesitan compartir experiencias exitosas para articular la oferta de formación con demanda laboral. 

El Sr. Urquiza indicó que en Argentina los egresados de educación técnica tienen pleno empleo y se cuenta con un programa personalizado de seguimiento de la trayectoria de los egresados de la escuela técnica. Con respecto al tema de los trabajadores migrantes, propuso examinar la experiencia de MERCOSUR en la homologación de carreras.
Para finalizar, la Ministra Paredes de Vásquez hizo votos porque la próxima Reunión de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo en noviembre brinde oportunidad de profundizar el diálogo entre los Ministros de Educación y Trabajo pues sería muy enriquecedor para los países.

 
El enfoque colaborativo de la Agenda Educativa Interamericana: Prácticas para la Cooperación 
La Embajadora Abigail Castro de Pérez, Coordinadora de Educación de la OEA, tomó la palabra para hacer una presentación llamada “Impulsando la Cooperación Interamericana en Materia Educativa” (CIDI/ RME /INF.10/15 CIDI04598), la cual marcó el lanzamiento de la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas, una iniciativa de Panamá como Presidencia de la CIE. 

La Embajadora Castro puso en contexto a la sala indicando que la promoción de la cooperación regional es una prioridad de los Estados Miembros mandatada en las más recientes Reuniones de Ministros de Educación mediante las declaraciones de Quito (2009) y de Paramaribo (2012). El mecanismo de la plataforma consiste en recolectar, sistematizar y crear conocimiento sobre prácticas de políticas, programas e iniciativas educativas prioritarias para los Estados Miembros.

Los objetivos de esta plataforma son dos: 
1. Guiar y retroalimentar el diálogo y la cooperación interamericana educativa con el fin de:

· Aprender de las soluciones educativas que desarrollan los diferentes países para atender sus principales desafíos educativos;

· Contribuir a mejorar la articulación y distribución de los recursos que se dedican a la educación; y,

· Mejorar la comunicación y circulación de la información entre los Estados Miembros sobre temas educativos prioritarios; 
2. Apoyar procesos de transferencia de conocimientos donde:
· El país proveedor de una práctica, además de fortalecer los recursos humanos del país receptor, utiliza y fortalece sus propios recursos humanos; y, 

· El país receptor utiliza y adapta el conocimiento creado por el país proveedor, reduciendo la inversión inicial que implica formar recursos humanos en una nueva iniciativa, y por tanto los costos presupuestarios totales en la implementación de las políticas educativas en cuestión.

Explicó a los presentes que Panamá, con apoyo de la Secretaría Técnica asumirá la gestión de esta plataforma, alojada en el Portal Educativo de las Américas, manteniendo un permanente contacto con los Estados Miembros para solicitar prácticas y favorecer su conocimiento y retroalimentación hemisférica. 

Informó, además, que la Secretaría Técnica llevará a cabo una convocatoria de prácticas en las siguientes semanas posteriores a la Ministerial, y animó a los Estados Miembros a: i) responder a la convocatoria a través del envío de prácticas de políticas, programas e iniciativas en los temas prioritarios y transversales de la Agenda Educativa Interamericana; ii) designar una persona de contacto en el Ministerio de Educación para que se facilite la comunicación con la gerencia de la plataforma; y, iii) ofrecer sugerencias sobre nuevos temas y mecanismos de interacción que incrementen la eficacia de esta plataforma.

Posteriormente, el Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología de Las Bahamas, Jerome Fitzgerald, hizo una presentación titulada “La Relevancia de la Cooperación Regional para el Desarrollo Educativo. Prácticas para compartir de Las Bahamas”. 

El Ministro Fitzgerald informó que el porcentaje de graduación de la escuela pública en Las Bahamas es del 50% en los últimos 15 años, con unos 2,500 estudiantes- que representan entre un 35 a 38% de la fuerza laboral- que no cumplen con los requisitos para graduarse. Indicó que la educación es una fuerza que impulsa el éxito de una nación y un tema de seguridad nacional, ya que el costo de una educación inadecuada para un país significa: rentas no percibidas, disminución de ingresos fiscales para el apoyo de los servicios del gobierno, aumento del crimen y de la demanda de servicios públicos, y el deterioro creciente de la salud.   

Relató que realizó viajes con sus colaboradores más antiguos del Ministerio de Educación a países con sistemas educativos de excelencia como Finlandia, Canadá, Singapur, Australia y Nueva Zelanda y que descubrieron que el factor más determinante del éxito de esos modelos educativos era la voluntad política para hacer un cambio. Comentó que los cambios sustanciales toman de 10 a 20 años de voluntad política sostenida y de mucha perseverancia. 

Compartió las cinco áreas que su gobierno ha identificado como aquellas que requieren atención constante cuando se busca una mejora significativa en el desempeño académico: 
1. Liderazgo escolar: Lo más importante es contar con Directores que tengan las habilidades necesarias para liderar una escuela del siglo XXI. Es importante para un sistema educativo saber identificar y elegir a esos líderes y capacitarlos. Informó que actualmente su gobierno ha establecido un programa de capacitación para que los directores y administradores escolares se preparen como líderes y mentores.   

2. Capacitación docente, para mantener a los docentes relevantes:  El Ministro dijo que su cartera remodeló una escuela para convertirla en un instituto de capacitación docente, según un acuerdo con el sindicato docente de Las Bahamas.    

3. Creación de una Unidad de Logros: Su propósito es brindar calidad al sistema educativo, recolectar y sistematizar datos para tomar decisiones basadas en información, hacer un seguimiento individual a los estudiantes y llevar adelante en función del mismo, las intervenciones necesarias. 

4. Educación especial e inclusiva, un área que tiene que ver con los estudiantes que tienen derechos especiales: Detalló que las investigaciones indican que un 25 a 30% de los estudiantes en Las Bahamas no aprenden a través de las modalidades convencionales de enseñanza. Para abordar este problema, su gobierno ha invertido 3 millones de dólares en una escuela para necesidades especiales. Esta escuela ofrecerá un curriculum único para aquellos niños diagnosticados con discapacidades de aprendizaje y atrasos leves y moderados en el desarrollo. Esta escuela servirá como un modelo para impartir clases a través de la educación pública, y como espacio para llevar adelante capacitación docente e investigación. Aclaró que los niños estarían ahí de manera temporal para que los métodos de enseñanza sean observados y luego transferidos a las aulas de clase. 

5. Expansión de los centros preescolares: Las Bahamas extenderá la edad obligatoria de matrícula en centros preescolares a niños de 4 años en el año 2017. Informó que actualmente el porcentaje de niños de 4 años asistiendo a centros preescolares es del 75% y la meta es incrementar ese porcentaje a más del 90% en los próximos dos años. Comentó también que su gobierno ha aprobado el Acta de Atención a la Primera Infancia y los estándares que hoy rigen a los centros preescolares y a los cuidadores. También se cuenta con un Consejo compuesto por los sectores público y privado que tienen la responsabilidad de renovar las licencias de los centros preescolares anualmente. Por último, indicó que su país ha capacitado a más de 100 docentes preescolares en los últimos cuatro años y que ha renovado los centros preescolares con las últimas herramientas y equipos.

El Ministro Fitzgerald continuó su intervención indicando que el propósito de la escuela es ser un lugar donde los estudiantes puedan concentrarse y que proporcione a los alumnos un curriculum que satisfaga sus intereses y las necesidades del país.  Reveló que una gran iniciativa emprendida el año pasado fue el Diploma de Secundaria de Las Bahamas. Se trata de un requisito estandarizado de graduación, cuya obtención requiere que los estudiantes cumplan con lo siguiente:
1. Tener un mínimo de cuatro cursos centrales aprobados en el examen del noveno grado. Estos deben incluir matemáticas, inglés, ciencias y ciencias sociales y/o un curso técnico. 

2. Completar un mínimo de 27 créditos en un período de 3 años.

3. Un promedio acumulativo de por lo menos 2.0 (sobre 4.0).

4. Completar 30 horas de servicio comunitario y 20 horas de capacitación laboral 

5. Asistencia / puntualidad del 90%.


Además de los cursos centrales, existen cursos electivos que se orientados a la post-secundaria. Entre estos cursos figuran: agronomía, ciencia aplicada, mecánica automotriz, ciencias empresariales y cosmetología.

Sobre el rol de la tecnología, informó que su gobierno ha integrado la tecnología a la secundaria a partir de de una inversión de 3 años y la realización de alianzas público-privadas con Promethean y Microsoft. Se han invertido 5 millones de dólares para instalar laboratorios de computación y pizarras interactivas Promethean.  

Al terminar su presentación, el Ministro Fitzgerald reforzó la necesidad de la cooperación y colaboración regional para el desarrollo educativo, por lo que instó a todos a ver la educación como una sociedad hemisférica. 

Por último, anunció que su gobierno ofrece ser la sede de la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el año 2017. 

Diálogo ministerial
El Ministro de Educación de Santa Lucía tomó la palabra para opinar que el liderazgo en la escuela se debe de abordar desde la perspectiva de un modelo de negocios. Compartió que desde hace 15 años el Ministerio de Educación de Santa Lucía introdujo ese modelo entre directores de escuela y administradores. 

La Ministra de Educación de Costa Rica hizo uso de la palabra para señalar que compartía la idea de que la voluntad política es crucial para obtener un cambio significativo, añadiendo a ella la voluntad nacional, colectiva, ciudadana.  Destacó asimismo la relevancia del insumo internacional en los planes de los Ministerios de Educación, por ejemplo en lo que se refiere a la capacitación docente. La Ministra Mora indicó que es imperativo contar con espacios y estrategias para compartir experiencias internacionales. Instó a los participantes a nutrir la Agenda Educativa Interamericana fuera de las fronteras continentales. 

Posteriormente, la presidenta de la Reunión procedió a invitar a los organismos internacionales y regionales, la academia y la sociedad, a hacer propuestas de iniciativas y actividades concretas para fortalecer la cooperación interamericana en materia educativa y apoyar la Agenda Educativa Interamericana.

La primera intervención estuvo a cargo del representante de UNESCO quien recordó que el 2015 es el año del cumplimiento de las metas de Educación Para Todos y de los Objetivos del Milenio. Señaló que hay un proceso en marcha para determinar la agenda global de desarrollo y de educación hasta el 2030 y reportó acerca de la reciente Reunión Regional Ministerial de Educación para Todos en América Latina y el Caribe, que tuvo lugar en octubre de 2014 en Perú, bajo el tema “Balances y Desafíos para la Agenda Futura en Educación de la Región”. En esta reunión se adoptó la Declaración de Lima que plasma la visión regional y las prioridades sobre la agenda educacional post 2015 y plantea una hoja de ruta para el diseño de la futura agenda educacional. Destacó que la Declaración coincide con las líneas de acción definidas para la Agenda Educativa Interamericana. Manifestó que en mayo de 2015 se llevará a cabo en Corea el Foro Mundial de Educación, donde se adoptará una agenda y marco de acción global en educación 2015-2030. 

UNESCO declaró que promueve una mayor integración entre la Agenda Educacional post 2015 y la Agenda de Desarrollo Sostenible, considerando que el desarrollo sostenible, la educación y la pobreza no son desafíos separados. La institución además reconoce la necesidad de generar alianzas y coaliciones que redunden en sinergias en favor de la educación de la región y para hacer frente a los retos.

La representante de la Organización Mundial para la Educación Preescolar (OMEP) y de la Red Hemisférica de Parlamentarios y ex Parlamentarios por la Primera Infancia se dirigió a la audiencia (CIDI/ RME /INF.17/15CIDI04607) para informar que la Asamblea Mundial 2015 de OMEP se realizará en julio de 2015 en Washington DC con el tema “Senderos de la Primera Infancia hacia la sustentabilidad”. Detalló además que la 6ta reunión de la Red Hemisférica de Parlamentarios y ex Parlamentarios por la Primera Infancia se realizará en Brasilia en mayo de 2015 Brasil y focalizará su discusión en el Marco Legal de las políticas de primera infancia. 

Por último, ofreció la plataforma académica mundial de OMEP y la plataforma política de la Red Hemisférica, para participar en los trabajos en la línea de acción de Atención Integral de la Primera Infancia de la Agenda Educativa Interamericana.  

La Directora Ejecutiva de Virtual Educa indicó que la iniciativa tiene como objetivo impulsar la innovación en educación por medio del uso de las tecnologías y que desde ese ámbito se apoyará el proceso de construcción de Agenda Educativa Interamericana. Aprovechó la oportunidad para convocar a la próxima edición del Foro de Virtual Educa a realizarse en Guadalajara en junio del 2015.

La Secretaria Ejecutiva del Convenio Andrés Bello expresó su voluntad de cooperación con la coordinación interagencial de la Agenda Educativa Interamericana para  contribuir al proceso de integración regional en el marco de la formación y construcción de ciudadanía, desde el cual se vienen desarrollando iniciativas, así como herramientas de integración como es la Tabla de Equivalencias, mecanismo que permite la movilidad estudiantil básica y media entre los países del Convenio. 
El representante de Maestros sin Fronteras coincidió en señalar la relevancia de la voluntad política en la educación. Señaló que la Agenda Educativa Interamericana pone al docente en el centro de la agenda de desarrollo y propuso a la audiencia construir un sistema educativo globalmente competitivo. Los docentes son el grupo profesional más grande en el mundo capaz de crear una verdadera transformación social.  

La representante de UNICEF (CIDI/ RME /INF.15/15CIDI04605) resaltó que las líneas de acción de la Agenda Educativa Interamericana coinciden plenamente con las prioridades estratégicas de UNICEF y con la Agenda de la Infancia definida como prioritaria para la región en las discusiones pos 2015. Ofreció continuar apoyando las iniciativas y esfuerzos de los gobiernos de la región y reforzar los lazos de cooperación con con los mismos, otros organismos internacionales, intergubernamentales, de la sociedad civil, y en especial con la OEA.

F. QUINTA SESIÓN PLENARIA: Diferentes perspectivas sobre una institucionalidad en educación en el sistema interamericano  XE "G.     QUINTA SESIÓN PLENARIA\: Experiencias prometedoras de reforma de la secundaria para alcanzar la inserción social de los jóvenes y su incorporación al mundo del trabajo"  

La Presidenta de la reunión recordó a las delegaciones que en la Asamblea General en Paraguay de 2014, celebrada bajo el lema “Desarrollo con Inclusión Social”, se presentó en el diálogo de Cancilleres una propuesta relacionada con una nueva institucionalidad en el sistema interamericano en materia de educación. Se comentó que esta propuesta fue acogida por el pleno de la Asamblea en la Cuarta Sesión Plenaria y que se encargó por un lado, a la Secretaría General de la OEA, la evaluación técnica necesaria para la formulación del proyecto, y al Consejo Permanente de la OEA, la elaboración de la propuesta que se presentaría, de ser el caso, ante la Asamblea General de la OEA que será llevada adelante en 2015. 

Recordó que, como mencionó en su intervención el Secretario General Adjunto el primer día de reunión, se constituyó un grupo de trabajo interno de la OEA para elaborar dicho informe, el que sería presentado verbalmente por el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de OEA en esta sesión. Posteriormente, se cedería la palabra al Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA.  

La Presidenta informó que luego de ambas intervenciones se promovería el diálogo entre las Delegaciones asistentes para decidir posteriormente si el párrafo que quedó abierto en el Proyecto de Resolución (párrafo operativo 6bis) se podría aceptar en la forma en que estaba redactado o bien si necesitaría alguna modificación.


Tomó la palabra el Embajador Ramdin quien presentó la información más destacada del documento  “Informe del Grupo de Trabajo sobre la Iniciativa Interamericana de Educación, Creación de un Instituto Interamericano de Educación para Fomentar la Prosperidad por medio del Desarrollo Sostenible e Incluyente para Todos” (CIDE/RME/Inf.3/15). preparado en torno a la propuesta de una nueva institucionalidad de educación en el sistema interamericano. 

Señaló que la Agenda Educativa Interamericana podría ser un  punto de partida del instituto propuesto, pero que éste podría tener un mandato más amplio dependiendo de las necesidades específicas de los países en particular, o de la región en un nivel más general. El informe además presenta opciones detalladas para el establecimiento de los marcos legal y financiero inherentes a la constitución del instituto, cuya elaboración estuvo basada en la funcionalidad del sistema interamericano. Argumentó que la razón de la existencia de una institución autónoma y especializada como la propuesta en el informe, tiene que ver con la necesidad de alcanzar ciertos niveles de eficiencia, y la capacidad de atraer fondos. 

Concluyó su presentación indicando que el informe, en su último capítulo, se tomó la libertad de sugerir próximos pasos, pero que correspondía a los Ministros de Educación decidir las medidas a adoptar . 
Por su parte, el Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, ofreció sus reflexiones sobre el tema a través de su presentación “Diferentes Perspectivas para Fortalecer la Institucionalidad en Educación en el Sistema Interamericano: Calidad y Equidad”. (CIDI/ RME /INF.11/15 CIDI04599)
El Embajador González brindo  estadísticas relevantes  sobre los avances y  los desafíos educativos de la región y las tareas pendientes.   Enfatizo  la articulación entre los temas de educación y desarrollo, en las Américas, indicando que con una educación de calidad, es posible impulsar el crecimiento económico, lograr erradicar la pobreza y mejorar la salud, la igualdad de género, la paz y la estabilidad de los pueblos de las Américas. Expreso que para lograr ésto, se requeriría entre otros,  suficientes docentes formados, inversión en la educación temprana e innovación en los modelos educativos.  


Planteó la relevancia de la creación de un instituto interamericano de educación, que formule herramientas innovadoras para lograr una educación de calidad y fomente la cooperación en materia de mejores prácticas, promoviendo estándares de excelencia y calidad en la educación, y otorgue  a los estudiantes las destrezas necesarias para el trabajo y la vida. Propuso una estructura eficiente y moderna que permita movilizar recursos en beneficio de la educación, captar aportes de entidades privadas, ONGs y otros actores, y contribuya al fortalecimiento de programas de impacto en educación a nivel hemisférico.  


Por último, señaló que la institucionalidad propuesta sería un vehículo clave para la implementación de la Agenda Educativa Interamericana.  


Diálogo ministerial


El representante de Brasil se manifestó de acuerdo en general con la construcción de la Agenda Educativa Interamericana pero indicó no estar preparado para elevar a la Cumbre un texto sobre la creación del instituto. Propuso en cambio enviar el informe a su capital, para que fuese  discutido en el Consejo Permanente de la OEA.


El representante de México reconoció el esfuerzo realizado por el Grupo de Trabajo en la preparación del informe y celebró la idea de pensar institucionalmente, más no de crear nuevas instituciones con peso burocrático y financiero adicional, que podrían al final tener que ser respaldados por  los Estados Miembros; con respecto a la propuesta de creación de un instituto,  indicó que era necesario analizarla con cuidado antes de presentarla a la Cumbre de las Américas.
 Resaltó la iniciativa de la creación de la plataforma virtual, a la que describió como un mecanismo ágil de cooperación interamericana que necesita la región.  


Con el fin de de promover la cooperación, el delegado de Haití hizo un llamado a  los Ministros a utilizar la tecnología de manera directa entre ellos y sugirió que se trabajase en dar seguimiento a  las cuentas de Twitter de cada Ministerio de Educación, a fin de mantenerse al día con las iniciativas desarrolladas en cada país.


El delegado de Nicaragua se sumó a lo expresado por las Delegaciones de Brasil y México, mostrándose a favor de fortalecer la cooperación y coordinación de las agendas comunes, pero no de la creación de una nueva institución. Llamó a un firme compromiso para fortalecer los mecanismos de articulación, el Foro de Rectores, la Agenda Educativa Interamericana, y la intersectorialidad. Expresó  que su delegación no respaldaba una propuesta de nueva institucionalidad pero que Nicaragua estaba dispuesta a trabajar en una agenda articulada y a valorar en otro momento la necesidad de tener un instituto.


El representante de Venezuela coincidió con las delegaciones de Brasil, México y Nicaragua en sus consideraciones. Indicó que no era el momento apropiado para avanzar en la creación de una nueva institucionalidad o un nuevo ente corporativo en materia de educación, justamente por la condición financiera crítica y crónica de la OEA, la coyuntura externa de la situación económica mundial que está afectando gravemente algunas de las economías del continente, y también por el abordaje de la visión estratégica que tiene la OEA en estos momentos. 


La representante de Chile calificó de interesante el planteamiento de la existencia de una Agenda, una plataforma, y miradas comunes, y señaló que es prudente analizar si este conjunto de iniciativas requieren como marco de una nueva institucionalidad; una idea que en particular no considera que esté suficientemente madura. En este sentido, propuso llevar el informe a su gobierno para que se analice y se estudie, de tal modo que en un futuro se pueda tomar una decisión, considerando asi mismo la situación s general en la que se encuentra la OEA. Aprovechó la oportunidad para hacer un llamado especial a la realización de un acercamiento con el sistema de Naciones Unidas y establecer con más claridad qué temas tocar con qué agencias. Opinó que no hay articulación entre agencias y, por tanto, se hace necesaria una mirada común sobre desarrollo y los caminos en esta materia. 


El representante de Perú coincidió con las posturas de las delegaciones que lo precedieron en el uso de la palabra, indicando que no es el momento de poner la propuesta a consideración de los Presidentes. Indicó que a su parecer, correspondía visualizar mejor la interrelación con las agencias que ya existen.


La representante de los Estados Unidos externo que el tiempo para revisar y consultar la propuesta con su capital había sido muy corto, por lo que le resultaba prematuro elevarla a la Cumbre de las Américas. Propuso en su lugar, referirla a la Asamblea General de la OEA o al CIDI para su discusión posterior. Señaló que la propuesta representaba una oportunidad para pensar sobre estos temas, y en particular, si la institución es necesaria, y qué tipo de opciones financieras están disponibles para su creación.  


El delegado de Argentina agradeció la oportunidad de discutir las prioridades de la Agenda, solicitando agregar temas como educación de adultos, educación secundaria, supervisar y trabajar en torno a normas de calidad. Consideró que la región tiene asignaturas pendientes en materia educativa que debieran de ser prioritarias en vez de comparar los rankings de universidades y los resultados de evaluaciones. Destacó la importancia de analizar la situación de otros organismos de carácter similar, sus debilidades, fortalezas, y situaciones específicas, ya que muchos de ellos están con agendas cada vez más comprimidas y con menos presencia territorial en nuestros países; también sugirió observar  el rol que juegan en esta institucionalidad, el sector privado, la sociedad civil, y en  conjunto la representación de  los Estados Miembros. 

Aprovechó su intervención para solicitar una corrección en la página no. 9 del Informe presentado por el Embajador Ramdin, dado que Argentina no invierte 3% de su PBI en Educación, sino  el 6%. Por último, suscribió lo mencionado por las delegaciones que le precedieron, indicando que su delegación no estaba en condición de aprobar la propuesta y sugirió llevarla a los distintos órganos de gobierno a consulta. 


La Representante  de Uruguay manifestó que la construcción de la Agenda Educativa Interamericana es de vital importancia para el Uruguay y se sumó a las delegaciones que antecedieron en que no había tenido oportunidad de someter la propuesta a consideración de sus autoridades, por lo que sugirió esperar su retroalimentación.


La delegada de Canadá dijo que su gobierno recibe con beneplácito toda propuesta de diálogo que ayude a mejorar la cooperación interamericana y el desarrollo de acciones para mejorar la calidad de la educación y el acceso equitativo a ella, justamente como las reuniones ministeriales, para discutir retos comunes y mejores prácticas. Con respecto a la propuesta de creación del instituto, indicó que es una tarea significativa que necesita de la debida consideración para analizar sus méritos e implicaciones para el mundo de la educación y la OEA misma. Indicó que su delegación no tuvo suficiente tiempo para consultar con sus autoridades, aunque creía que la propuesta necesitaba ser más detallada en lo que respecta al modelo de costos y fuentes de financiamiento, y en particular, a los siguientes aspectos: cómo la estructura propuesta no duplicará lo que actualmente hace la OEA y otras organizaciones, qué vacíos llenaría, cómo lograría las metas que el informe plantea, y qué ventajas comparativas tendría en relación a otras posibles alternativas para adelantar la Agenda Educativa Interamericana.  En vez de apresurarnos con una propuesta que tiene implicancias a largo plazo, sugirió discutirla y también revisar otras alternativas, lo cual podría darse en el contexto de CIDI o del ejercicio de la visión estratégica de la organización. 


 La Presidenta de la reunión agradeció a todos por sus comentarios, dando paso a la discusión sobre el párrafo 6 bis del Proyecto de Resolución, el cual, en su versión definitiva, quedó plasmado en la versión final de la resolución “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad” adoptada en la Octava Sesión Plenaria. 
G. SEXTA SESIÓN PLENARIA: Prosperidad con equidad en las Américas: Diálogo Ministerial sobre la Interacción de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación y la VII Cumbre de las Américas 


En esta sesión se desarrolló la presentación por parte del Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo de la Cumbre de las Américas de la OEA, sobre el Proceso de Cumbre de las Américas y su articulación con el proceso Ministerial de Educación.

El Embajador Alfonso Quiñónez, se dirigió a los participantes para informar acerca de la celebración de la VII Cumbre de las Américas en el mes de abril bajo el lema “Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas”.  Informó que Educación es uno de los ocho temas que se tratarán en la reunión y que el proceso de Cumbres ha reconocido la importancia de las reuniones ministeriales, dando la posibilidad a que los Ministros puedan poner a la consideración de los Jefes de Estado y de Gobierno aquellos párrafos y temas que podrían ser incluidos en el documento final de la Cumbre. 

La Presidenta de la reunión puso a consideración los párrafos que sobre la temática educativa se elevarán a consideración de la VII Cumbre de las Américas. (CIDI/RME/doc.5/15). Estos párrafos fueron aprobados.
H. SÉPTIMA SESIÓN PLENARIA: Elecciones pendientes en el marco de la Comisión Interamericana de Educación (CIE): Posiciones vacantes del Comité Ejecutivo de la CIE.

  XE "I.     SÉPTIMA SESIÓN PLENARIA\: El reto de financiar la expansión y fortalecimiento de la educación secundaria en un momento de crisis económica\: Estrategias y soluciones" 
La Presidenta informó sobre las representaciones subregionales acordadas para el Comité Ejecutivo de la CIE (delegados principales y alternos) durante la VI Reunión Ordinaria de la CIE, indicando que las subregiones del Centroamérica, Cono Sur y Andina tenían consultas pendientes.

Debido a que no estaban presentes todos los representantes de los países del Cono Sur, y teniendo en cuenta los cambios institucionales ocurridos en los países de la subregión, la delegación de Argentina solicitó que las postulaciones del Cono Sur fueren consideradas durante la reunión del Comité Coordinador Regional de MERCOSUR que se llevaría adelante a principios del mes de marzo de 2015, para ser posteriormente elevadas a la Secretaría Técnica y a la Presidencia. La moción fue aceptada.
Como resultado de esta Sesión, se elegieron las autoridades pendientes, quedando la composición del Comité Ejecutivo de la CIE de la siguiente manera:

	Subregiones
	País

	Subregión Norte América
	México (principal), Estados Unidos (alterno)

	Subregión Andina
	Ecuador (principal), Bolivia (alterno)

	Subregión Cono Sur
	Pendiente

	Subregión Centroamérica
	Guatemala (principal), República Dominicana (alterno)

	Subregión Caribe
	Suriname (principal), Haití (alterno)


I. OCTAVA SESIÓN PLENARIA: Consideración del Proyecto de Resolución sobre “La  Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad” y elección de los coordinadores de los Grupos de Trabajo 

Se procedió a la consideración de elección de los representantes de los Grupos de Trabajo, quedando así la conformación: 

	Educación de calidad, inclusiva y con equidad
	Presidencia: Ministra de Educación Pública de Costa Rica, Sonia Marta Mora 
Vicepresidencia primera: Ministro de Educación de Chile, Nicolás Eyzaguirre
Vicepresidencia segunda: Secretario de Educación Pública de México, Emilio Chuayffet Chemor

	Fortalecimiento de la Profesión Docente
	Presidencia: Ministro de Educación del Estado Plurinacional de Bolivia, Roberto Aguilar Gómez
Vicepresidencia Primera: Ministro de Educación, Ciencia, Tecnología e Innovación de Barbados, Ronald D. Jones
Vicepresidencia segunda: Ministra de Educación de Guatemala, Cynthia del Águila

	Atención integral para la Primera Infancia
	Presidencia: Ministro de Educación de República Dominicana, Carlos Amarante Baret
Vicepresidencia primera: Ministro de Educación de El Salvador, Carlos Canjura Linares
Vicepresidencia segunda: Ministra de Educación de Nicaragua, Miriam Raúdez


La delegación de las Bahamas ofreció sede para la próxima reunión en 2017, la cual fue agradecida por el Plenario, incorporando en un párrafo adicional en el proyecto de resolución “La Construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”.  Con esta adición y habiendo alcanzado acuerdos en el texto pendiente, la Resolución fue aprobada por aclamación. (CIDI/ RME /RES.1/15 CIDI04577)
Firma de un Acuerdo Marco de Cooperación entre la Secretaría General de la OEA y el Ministerio de Educación del Estado Plurinacional de Bolivia

Al finalizar esta sesión, se firmó el Acuerdo Marco de Cooperación entre la Secretaria General de la OEA y el Ministerio de Educación del Estado Plurinacional de Bolivia con el fin de proveer asistencia técnica a la Universidad Pedagógica “Mariscal Sucre” para la virtualización de sus cursos de postgrado orientados a la formación permanente de docentes y formadores de docentes.  
J.
SESIÓN DE CLAUSURA XE "L.     SESIÓN DE CLAUSURA"  

Las conclusiones y palabras de clausura (CIDI/ RME /INF.18/15 CIDI04610) estuvieron a cargo de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, quien felicitó y agradeció una vez más a la Ministra Paredes de Vásquez por liderar la organización de una reunión de Ministros diferente, memorable y exitosa. 
Señaló que la aprobación de la construcción de la Agenda Educativa Interamericana y sus tres líneas de acción hacía sentir cómodos a todos, dado que éstas surgieron de las prioridades de los Estados Miembros y en los que vienen realizado grandes inversiones, que a su vez corresponden a las áreas de competencia y experiencia de la OEA.

La Secretaria Tross destacó el rol de la cooperación entre los Estados, y resaltó que para que el desarrollo tenga impacto y sea inclusivo y sostenible, es necesario trabajar permanentemente en la  construcción de  capacidades. 

Agradeció la presencia de los delegados y de otras instituciones interamericanas, indicando que son las alianzas que permiten que las actividades de la OEA tengan un efecto multiplicador y permite maximizar recursos para obtener mayores impactos. Saludó la iniciativa de invitar a los Ministros de Trabajo, y la búsqueda de un enfoque cada vez más integral en torno a las políticas educativas. 

Por su parte, la Ministra Paredes agradeció las felicitaciones y expresó que para el Gobierno panameño la reunión había sido oportuna puesto que considera que es un gran reto para el país y la región el consolidar su crecimiento económico, de la mano  de un  sustantivo desarrollo social y una reducción de las profundas inequidades. En este sentido, dijo que fue importante que los países coincidieran en identificar la Educación como ese factor que puede hacer la diferencia para disminuir la inequidad y hacer que el crecimiento sostenible sea posible. Agregó que la prioridad de la Educación es la que llevó a Panamá a proponer la construcción de la Agenda Educativa y la articulación de la misma con el mundo laboral.

La Ministra Paredes concluyó indicando que hay un gran reto por delante: la concreción de la Agenda Educativa Interamericana. Mencionó que a través de las metas que se fijen en ella, se lograrán hacer avances cualitativos y cuantitativos  en los sistemas educativos y contribuir a mejorar la condición de la población. 


Durante la clausura del evento, el Ministro de Educación de Haiti, Nesmy Manigat, se sumó a los agradecimientos y propuso un proyecto de resolución para agradecer al pueblo y al Gobierno de la República de Panamá por su hospitalidad, el cual fue acogido por aclamación (CIDI/ RME/RES.2/15).
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