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HUITIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE


OEA/Ser.K/V.11.1
DES MINISTRES DE L’ÉDUCATION
CIDI/RME/doc.6/15 Rev. 1
4 et 5 février 2015
5 février 2015
Panama, République du Panama

Original: espagnol/anglais
PROPOSITION DE TEXTE À RECOMMANDER À L’EXAMEN DU GROUPE D’ÉVALUATION

DE LA MISE EN ŒUVRE DES INITIATIVES DES SOMMETS (GRIC) DANS LE DOCUMENT

DES MANDATS D’ACTION DU VIIe SOMMET DES AMÉRIQUES INTITULÉ

“PROSPÉRITÉ ASSORTIE D’ÉQUITÉ: LE DÉFI DE LA COOPÉRATION

DANS LES AMÉRIQUES”

(Adoptée à la huitième séance plénière tenue le 5 février 2015)


Conformément au thème de la VIIIe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation, qui aura lieu dans la ville de Panama, les 4 et 5 février 2015, - l’élaboration d’un programme interaméricain d’éducation-, on estime qu’il est indispensable pour les Chefs d’État et de gouvernement des Amériques d’appuyer ce processus important pour accélérer et intensifier la coopération et l’intégration en matière d’éducation dans le Continent américain.

À ce sujet, il est proposé de faire l’ajout indiqué ci-dessous au texte de la section Éducation du document des mandats du VIIe Sommet des Amériques “Prospérité assortie d’équité: Le défi de la coopération dans les Amériques. Mandats d’action” (GRIC/CA-VII/doc.3/14) dont il sera discuté dans le cadre du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC) (GRIC/CA-VII/doc.3/14):

Charger les ministres de l’Éducation des Amériques d’établir et d’identifier les mesures nécessaires à l’élaboration et à la mise en place d’un Programme interaméricain d’éducation en coordination avec d’autres organismes et mécanismes internationaux, régionaux et sous-régionaux afin de renforcer le dialogue politique et la coopération contribuant à assurer l’accès de tous et de toutes à une éducation de qualité, inclusive et assortie d’équité. 
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