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OITAVA REUNIÃO INTERAMERICANA

OEA/Ser.K/V.11.1
DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO

CIDI/RME/doc.6/15 Rev.1
4 e 5 de fevereiro de 2015

5 fevereiro 2015
Panamá, Panamá

Original: espanhol
PROPOSTA DE TEXTO RECOMENDADA AO GRUPO DE REVISÃO DA IMPLEMENTAÇÃO DE CÚPULAS (GRIC) PARA O DOCUMENTO DE MANDATOS PARA A AÇÃO
DA SÉTIMA CÚPULA DAS AMÉRICAS COM O LEMA “PROSPERIDADE COM EQUIDADE: 
O DESAFIO DA COOPERAÇÃO NAS AMÉRICAS”
(Acordada na oitava sessão plenária, realizada em 5 de fevereiro de 2015)
De acordo com o tema da Oitava Reunião Interamericana de Ministros da Educação, a ser realizada na Cidade do Panamá, em 4 e 5 de fevereiro de 2015 – “A Elaboração de uma Agenda Educacional Interamericana” –, considera-se essencial que os Chefes de Estado e de Governo das Américas prestem apoio a esse importante processo, com vistas a intensificar a cooperação e a integração em matéria de educação no Hemisfério. 

Desse modo, sugere-se o seguinte acréscimo à seção sobre educação do documento de mandatos da Sétima Cúpula das Américas, intitulado “Prosperidade com equidade: O desafio da cooperação nas Américas. Mandatos para a Ação”, o qual está sendo discutido no âmbito do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC)  (GRIC/CA-VII/doc.3/14):

Encarregar os Ministros da Educação das Américas de definirem e identificarem as ações necessárias para a elaboração e a implementação de uma agenda educacional interamericana, em coordenação com outros organismos e mecanismos internacionais, regionais e sub-regionais, a fim de fortalecer o diálogo político e a cooperação e contribuir para assegurar o acesso de todos e todas a uma educação de qualidade, inclusiva e com equidade. 
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