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OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA

OEA/Ser.K/V.11.1
DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

CIDI/RME/doc.6/15 Rev. 1
4 y 5 de febrero de 2015

5 febrero 2015
Panamá, Panamá

Original: español/inglés
PROPUESTA DE TEXTO PARA RECOMENDAR AL GRUPO DE REVISIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES (GRIC) PARA SER CONSIDERADO EN EL DOCUMENTO DE MANDATOS PARA LA ACCIÓN DE LA VII CUMBRE DE LAS AMÉRICAS TITULADO “PROSPERIDAD CON EQUIDAD: EL DESAFÍO DE LA 
COOPERACIÓN EN LAS AMÉRICAS”

(Acordado el durante la octava sesión plenaria, celebrada el 5 de febrero de 2015)


De acuerdo al tema de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación, a realizarse en Ciudad de Panamá, 4 y 5 de Febrero de 2015, - la Construcción de una Agenda Educativa Interamericana-, se considera clave que los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas respalden este importante proceso para agilizar e intensificar la cooperación y la integración en materia educativa en el hemisferio. 

En este sentido, se sugiere la siguiente adición al aparte de Educación del documento de mandatos de la VII Cumbre de las Américas “Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas. Mandatos para la Acción” que se está discutiendo en el marco del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) (GRIC/CA-VII/doc.3/14):
Encomendar a los Ministros de Educación de las Américas que definan e identifiquen las acciones necesarias para la construcción e implementación de una Agenda Educativa Interamericana en coordinación con otros organismos y mecanismos internacionales, regionales y subregionales con el fin de fortalecer el diálogo político y la cooperación que contribuya a asegurar el acceso de todos y todas a una educación de calidad, inclusiva y con equidad. 
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