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DIRECTIVES POUR LE FONCTIONNEMENT DES GROUPES DE TRAVAIL
CRÉÉS DANS LE CADRE DE LA HUITIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE
DES MINISTRES DE L’ÉDUCATION

(Comprend les commentaires présentés lors de la réunion préparatoire 
 tenue le 20 et 21 janvier  2015)
L’objectif principal des groupes de travail est de soumettre à la Neuvième Réunion ministérielle des recommandations sur les stratégies d’action, basées essentiellement sur la promotion du dialogue politique, la connaissance mutuelle, l’échange de données d’expériences et la coopération intersectorielle, qui serviront à orienter la mise en œuvre de ce Programme en favorisant la mise au point de solutions éducatives novatrices, adaptées aux réalités et aux besoins des États membres, en ce qui concerne les mandats existants, identifiés comme des priorités de ce Programme.
a. La participation aux groupes de travail est ouverte à tous les États membres. Les États membres pourront participer à un seul ou à plusieurs groupes de travail.
b. Sous réserve d’y avoir été autorisés au préalable par le bureau du groupe de travail et, à condition d’avoir manifesté leur intérêt, les entités ou organismes internationaux, régionaux et sous-régionaux ainsi que les entités nationales et internationales et les personnes ayant une compétence reconnue dans les questions qui seront examinées par ces espaces, pourront y participer.
c. Les groupes de travail définiront, avant le 30 juillet 2015, et en coordination avec le bureau de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), un plan de travail établissant la modalité selon laquelle chaque groupe de travail formulera les recommandations sur les stratégies d’action destinées à orienter la mise en œuvre de ce Programme, lesquelles seront soumises à la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation. Pour l’élaboration des stratégies d’action, les groupes de travail tiendront compte des aspects suivants:

i. Examiner les pratiques de travail conjoint avec d’autres institutions, en particulier avec les ministères sectoriels (dialogue intersectoriel), susceptibles d’offrir des données d’expériences et des modèles de coordination interinstitutionnelle et d’incorporer des politiques et des ressources du secteur de l’éducation à celles d’autres secteurs, tels que, entre autres, la santé, l’emploi, l’inclusion et la protection sociale, la technologie, le développement économique et productif.

ii. Identifier et promouvoir les échanges de bonnes pratiques, de politiques, de stratégies et de programmes ayant eu des impacts positifs sur les secteurs thématiques prioritaires, en accordant une importance particulière aux initiatives novatrices et à celles qui sont mises en œuvre dans le cadre d’un dispositif de coordination intersectorielle et en partenariat avec le secteur privé, les organisations de la société civile et les universités;
iii. Examiner les possibilités de renforcer la collaboration et la coordination avec les réseaux qui existent déjà au sein de l’OEA, comme le Réseau interaméricain de formation des enseignants (RIED), le Réseau interaméricain pour l’administration du travail (RIAL/CIMT), le Réseau interaméricain de protection sociale (RIPSO), le Réseau interaméricain pour la compétitivité (RIAC), ainsi que la coordination avec d’autres initiatives mises en œuvre dans le cadre d’autre forums régionaux et internationaux;

iv. Promouvoir et renforcer la coopération dans le domaine de l’éducation en vue d’obtenir des résultats tangibles et durables et analyser spécialement la coopération Sud-Sud et triangulaire;

v. Tenir des réunions présentielles et/ou virtuelles pour mettre en œuvre les activités proposées;

vi. Avoir des  interactions avec les autres groupes de travail et explorer les possibilités de coopérer avec ceux-ci.

d. Les groupes de travail tiendront au moins quatre réunions avant la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation et soumettront des rapports annuels au CIDI concernant les résultats obtenus et les progrès réalisés dans la mise en œuvre de leur plan de travail afin de formuler des recommandations sur les stratégies d’action qui orienteront la mise en œuvre du Programme éducatif interaméricain.

e. Le Secrétariat technique de la CIE fera office de Secrétariat technique des groupes de travail et leur dispensera tout l’appui nécessaire pour l’organisation de leurs réunions, la préparation des informations techniques demandées, les services consultatifs à leurs bureaux, l’élaboration de rapports et le suivi de leurs progrès et de leurs résultats.

f. Le Secrétariat technique de la CIE mettra à la disposition des groupes de travail, en collaboration avec le Portail éducatif des Amériques, des outils et des espaces virtuels novateurs afin de favoriser le dialogue et les interactions au sein de chaque groupe et entre les groupes, pendant le processus d’élaboration du Programme éducatif interaméricain.

g. Le Secrétariat technique de la CIE informera périodiquement les missions permanentes près l’OEA des progrès réalisés par les groupes de travail dans l’élaboration du Programme éducatif interaméricain, principalement en distribuant les rapports préparés par les groupes de travail.

DOMAINES D’INTERVENTION DU PROGRAMME ÉDUCATIF INTERAMÉRICAIN

Chaque groupe de travail, dans le cadre de son mandat respectif, examinera les domaines d’intervention de nature à favoriser la concrétisation de l’élaboration des recommandations sur les stratégies d’action qui orienteront la mise en œuvre du Programme éducatif interaméricain, basée sur les principes de collaboration, inter-sectorialité et interculturalité.

GROUPE DE TRAVAIL 1: UNE ÉDUCATION DE QUALITÉ, INCLUSIVE ET ASSORTIE D’ÉQUITÉ

Le Groupe de travail 1 élaborera des recommandations qui seront soumises à la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation. Ces recommandations porteront sur les stratégies d’action ayant pour effet d’améliorer la connaissance mutuelle, de favoriser les échanges de pratiques et d’explorer des possibilités de coopération intersectorielle dans des domaines d’intervention, tels que: i) l’amélioration de la répartition et de l’utilisation des dépenses publiques en éducation; ii) la promotion d’une culture de surveillance, de suivi et d’évaluation; iii) le renforcement des systèmes d’information moyennant des statistiques et des indicateurs par région; iv) le développement et l’encouragement d’une culture de recherche en matière d’éducation; v) l’amélioration de la qualité des services dispensés par les centres d’enseignement (ce qui inclut les infrastructures, l’équipement, la connectivité, l’accessibilité, la nutrition et les bourses); vi) l’actualisation et la mise en application de nouvelles stratégies d’apprentissage tenant compte du multiculturalisme; vii) la formation des enseignants afin qu’ils détectent les besoins éducatifs spéciaux et interviennent en temps utile; viii) la promotion de l’apprentissage de la langue des signes, du système braille, notamment; la promotion du suivi et de l’évaluation de l’impact de l’utilisation des TAC (Technologies d’apprentissage et de communication) dans les processus enseignement-apprentissage; ix) le développement des initiatives interaméricaines visant à éliminer l’analphabétisme. Il examinera également: la mise au point de programmes éducatifs qui encouragent, entre autres aptitudes, l’expérimentation, le développement de la pensée critique, compréhensive et analytique, la capacité à communiquer des étudiants, la formation à l’exercice de la vie citoyenne, le respect de la diversité et de l’interculturalité, les arts, l’éducation à l’environnement et la gestion des risques ainsi que les loisirs.

GROUPE DE TRAVAIL 2: LE RENFORCEMENT DE LA PROFESSION ENSEIGNANTE

Le Groupe de travail 2 élaborera des recommandations, qui seront soumises à la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation.  Ces recommandations porteront sur les stratégies d’action ayant pour effet d’améliorer la connaissance mutuelle, de favoriser les échanges de pratiques et d’explorer des possibilités de coopération intersectorielle dans des domaines d’intervention, tels que: i) la formation des enseignants - ciblée plus particulièrement sur la définition et le profil des postulants au moment de leur entrée et de leur sortie des institutions de formation et sur l’attraction et le maintien dans la carrière enseignante de personnes talentueuses et ayant la vocation; ii) le renforcement de la profession enseignante et l’amélioration de l’accès des enseignants et du personnel de direction à des plans novateurs de formation initiale, continue et pertinente, dans différentes spécialités; iii) l’augmentation des possibilités, pour les enseignants et le personnel de direction des établissements scolaires, de participer à des programmes de mobilité académique et de stages sous-régionaux et régionaux et l’évaluation de l’impact de ces programmes sur les salles de classe; et iv) le développement de communautés de pratiques virtuelles et présentielles qui augmentent, pour les enseignants, les possibilités de connaître et de mutualiser des expériences éducatives et des pratiques pédagogiques novatrices.

GROUPE DE TRAVAIL 3: LA PRISE EN CHARGE INTÉGRALE DE LA PETITE ENFANCE

Le Groupe de travail 3 élaborera des recommandations, qui seront soumises à la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation. Ces recommandations porteront sur les stratégies d’action ayant pour effet d’améliorer la connaissance mutuelle, de favoriser les échanges de pratiques et d’explorer des possibilités de coopération intersectorielle dans des domaines d’intervention, tels que: i) la mise au point de pratiques et de programmes pour promouvoir et élargir l’éducation préscolaire des enfants de cinq ans universelle et étendre le taux de couverture des enfants de quatre ans; ii) la promotion de la prise en charge intégrale, dans la modalité scolaire et périscolaire, des enfants, garçons et filles, de 0 à 5 ans, en incorporant la stimulation en temps voulu et la prise en charge de leurs besoins psychoaffectifs, en coordination avec d’autres institutions; et iii) le développement intégral des enfants, en accordant une attention particulière à la promotion du développement de la pensée logique, aux processus de communication et psychomoteurs, au renforcement des programmes d’expression artistique, à l’activité physique et aux jeux des enfants.
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