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OITAVA REUNIÃO INTERAMERICANA

OEA/Ser.K/V.11.1
DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO

CIDI/RME/INF.1/15
/
4 e 5 de fevereiro de 2015

27 fevereiro 2015
Panamá,Panamá

Original: espanhol
DIRETRIZES PARA O FUNCIONAMENTO DOS GRUPOS DE TRABALHO CRIADOS NO ÂMBITO DA VIII REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO
(Inclui os comentários apresentados, durante a reunião preparatorita

  realizada em 20 e 21 de janeiro de 2015 )
O objetivo central dos Grupos de Trabalho é apresentar à Nona Reunião Ministerial recomendações sobre estratégias de ação, fundamentalmente baseadas na promoção do diálogo político, do conhecimento mútuo, do intercâmbio de experiências e da cooperação intersetorial, as quais contribuirão para orientar a implementação desta Agenda, favorecendo o desenvolvimento de soluções educativas inovadoras que respondam às realidades e necessidades dos Estados membros relacionadas aos mandatos em vigor definidos como prioridades desta Agenda. 

a) A participação nos Grupos de Trabalho estará aberta a todos os Estados membros. Os Estados membros poderão participar de um ou mais Grupos de Trabalho. 

b) Mediante autorização prévia das autoridades do Grupo de Trabalho, e sempre que manifestem interesse, poderão participar desses espaços entidades ou organismos internacionais, regionais e sub-regionais bem como entidades nacionais e internacionais e pessoas de reconhecida competência nos assuntos a ser considerados.

c)  Os Grupos de Trabalho definirão, antes de 30 de julho de 2015, e em coordenação com as Autoridades da Comissão Interamericana de Educação (CIE), um plano de trabalho que estabeleça a modalidade mediante a qual cada um dos Grupos elaborará as recomendações sobre as estratégias de ação que orientarão o desenvolvimento desta Agenda e que serão apresentadas na Nona Reunião Interamericana de Ministros da Educação. Para a elaboração das estratégias de ação, os Grupos de Trabalho levarão em conta os aspectos a seguir enumerados: 

i. 
Revisar práticas de trabalho conjunto com outras instituições, especialmente com os ministérios setoriais (diálogo intersetorial), que ofereçam experiências e modelos de articulação interinstitucional e integrem políticas e recursos da área educativa com os de outras áreas como saúde, emprego, inclusão e proteção social, tecnologia, desenvolvimento econômico e produtivo, entre outras;

ii. 
Definir e promover o intercâmbio de boas práticas, políticas, estratégias e programas que tenham tido impactos positivos nas áreas temáticas priorizadas, dispensando especial atenção a iniciativas inovadoras e às que se realizem segundo um esquema de coordenação intersetorial e em parceria com o setor privado, as organizações da sociedade civil e o setor acadêmico;

iii. 
Examinar oportunidades de fortalecer o trabalho e a articulação com as redes existentes na OEA, como a Rede Interamericana de Educação Docente (RIED), a Rede Interamericana para a Administração Trabalhista (RIAT/CIMT), a Rede Interamericana de Proteção Social (RIPSO) e a Rede Interamericana de Competitividade (RIAC), além da coordenação com outras iniciativas conduzidas em outros foros regionais e internacionais;

iv. 
Promover e aprofundar a cooperação em matéria de educação com vistas a conseguir resultados tangíveis e sustentáveis, analisando especialmente a cooperação sul-sul e triangular; 

v. 
Realizar reuniões presenciais e/ou virtuais para desenvolver as atividades propostas; 

vi. 
Interagir e explorar oportunidades de cooperação com os demais Grupos de Trabalho. 

d) Os Grupos de Trabalho se reunirão pelo menos quatro vezes antes da Nona Reunião Interamericana de Ministros da Educação e apresentarão relatórios anuais ao CIDI sobre os resultados e avanços obtidos na implementação de seu plano de trabalho para elaborar recomendações sobre estratégias de ação que orientem a implementação da Agenda Educativa Interamericana. 

e) A Secretaria Técnica da CIE atuará como Secretaria Técnica dos Grupos de Trabalho e prestará o apoio necessário na organização de suas reuniões, na preparação dos insumos técnicos de que tenham sido encarregados, no assessoramento a suas autoridades, na elaboração de relatórios e no acompanhamento dos respectivos avanços e resultados.

f) A Secretaria Técnica da CIE oferecerá aos Grupos de Trabalho, em colaboração com o Portal Educacional das Américas, ferramentas e espaços virtuais inovadores para apoiar o diálogo e a interação dentro de cada um dos Grupos e entre eles, durante todo o processo de construção da Agenda Educativa Interamericana. 

g) A Secretaria Técnica da CIE informará periodicamente as Missões Permanentes junto à OEA sobre os avanços dos Grupos de Trabalho na construção da Agenda Educativa Interamericana, principalmente mediante a distribuição dos relatórios preparados pelos Grupos de Trabalho.

ÁREAS DE AÇÃO DA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA 


No âmbito do respectivo mandato, cada Grupo de Trabalho examinará e priorizará áreas de ação que favoreçam a operacionalização da elaboração de recomendações sobre estratégias de ação que orientarão a implementação da Agenda Educativa Interamericana, com base nos princípios de colaboração, intersetorialidade e interculturalidade. 

GRUPO DE TRABALHO 1: EDUCAÇÃO DE QUALIDADE, INCLUSIVA E COM IGUALDADE


O Grupo de Trabalho 1 elaborará recomendações para apresentar à Nona Reunião Interamericana de Educação sobre estratégias de ação que contribuam para aumentar o conhecimento mútuo, favorecer o intercâmbio de práticas e examinar oportunidades de cooperação intersetorial em áreas de ação como: i) melhoramento da distribuição e aplicação do gasto público em educação; ii) promoção de uma cultura de acompanhamento, monitoramento e avaliação; iii) fortalecimento dos sistemas de informação com estatísticas e indicadores por região; iv) desenvolvimento e incentivo de uma cultura de pesquisa educacional; v) melhoramento da qualidade dos serviços oferecidos pelos centros educativos (considerando a infraestrutura, o equipamento, a conectividade, a acessibilidade, a nutrição, as bolsas de estudo); vi) atualização e aplicação de novas estratégias de aprendizagem, de acordo com a multiculturalidade; vii) capacitação dos docentes para a detecção de necessidades educativas especiais e a intervenção oportuna; viii) promoção da aprendizagem da linguagem de sinais e do sistema Braille, entre outros; promover o monitoramento e avaliação do impacto do uso das TACs (Tecnologia de Aprendizagem e Comunicação) nos processos de ensino-aprendizagem; ix) intensificação dos esforços interamericanos por empreender a erradicação do analfabetismo; x) também se considerará o desenvolvimento de programas educativos que promovam, entre outras habilidades, a experimentação, o desenvolvimento do pensamento crítico, abrangente e analítico, as habilidades comunicativas dos alunos; a formação para o exercício da vida cidadã, o respeito à diversidade, a interculturalidade, a arte, a educação ambiental e gestão de riscos e a recreação. 

GRUPO DE TRABALHO 2: APERFEIÇOAMENTO DA PROFISSÃO DOCENTE


O Grupo de Trabalho 2 elaborará recomendações para apresentar à Nona Reunião Interamericana da Educação sobre estratégias de ação que contribuam para aumentar o conhecimento mútuo, favorecer o intercâmbio de práticas e examinar oportunidades de cooperação intersetorial em áreas de ação como: i) formação docente – com ênfase na definição e no perfil de entrada e saída das instituições formadoras e na atração e retenção de pessoas talentosas e com vocação à carreira docente; ii) aperfeiçoamento da profissão docente e aumento do acesso dos docentes e dirigentes a planos inovadores de capacitação inicial, contínua e pertinente, em diferentes especialidades; iii) aumento das oportunidades dos docentes em atividade e dirigentes escolares de participar de programas de mobilidade acadêmica e estágios sub-regionais e regionais com avaliação de impacto na aula; e iv) desenvolvimento de comunidades de prática virtuais e presenciais que ampliem as oportunidades dos educadores de conhecer e intercambiar experiências educativas e práticas pedagógicas inovadoras.

GRUPO DE TRABALHO 3: ATENDIMENTO INTEGRAL À PRIMEIRA INFÂNCIA


O Grupo de Trabalho 3 elaborará recomendações para apresentar à Nona Reunião Interamericana de Educação sobre estratégias de ação que contribuam para aumentar o conhecimento mútuo, favorecer o intercâmbio de práticas e examinar oportunidades de cooperação intersetorial em áreas de ação como: i) desenvolvimento de práticas e programas que promovam e ampliem a educação pré-escolar das crianças de cinco anos e ampliem a cobertura das crianças de quatro anos; ii) promoção do atendimento integral na modalidade formal e não formal das crianças de 0 a 5 anos incorporando a estimulação oportuna e o atendimento de necessidades psicoafetivas em coordenação com outras instituições; e iii) desenvolvimento integral da criança com ênfase na promoção do desenvolvimento do pensamento lógico e dos processos comunicativos e psicomotores bem como no fortalecimento de programas de expressão artística e na atividade física e lúdica da criança.
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