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OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA

OEA/Ser.K/V.11.1
DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

CIDI/RME/INF.1/15
/
4 y 5 de febrero de 2015

28 enero 2015
Panamá, Panamá

Original: español
DIRECTRICES PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LOS GRUPOS DE TRABAJO CREADOS EN EL MARCO DE LA VIII REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

(Incluye los comentarios presentados durante la reunión preparatorita
 celebrada los días 20 y 21 de enero de 2015)
El objetivo central de los Grupos de Trabajo es presentar a la IX Reunión Ministerial recomendaciones sobre estrategias de acción, fundamentalmente basadas en la promoción del diálogo político, el conocimiento mutuo, el intercambio de experiencias y la cooperación intersectorial, las cuáles servirán para guiar la implementación de esta Agenda, favoreciendo el desarrollo de soluciones educativas innovadoras que respondan a las realidades y necesidades de los Estados Miembros relacionadas a los mandatos existentes que fueron identificados como prioridades de esta Agenda.

a. La participación en los Grupos de Trabajo estará abierta a todos los Estados Miembros. Los Estados Miembros podrán participar en uno o más Grupos de Trabajo. 

b. Previa autorización de las Autoridades del Grupo de Trabajo y, siempre que manifiesten interés, podrán participar en estos espacios aquellas entidades u organismos internacionales, regionales y subregionales, así como entidades nacionales e internacionales y personas de reconocida competencia en los asuntos a ser considerados.

c. Los Grupos de Trabajo definirán antes del 30 de julio de 2015, y en coordinación con las Autoridades de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), un plan de trabajo que establezca la modalidad a través de la cual cada uno de los Grupos elaborará las recomendaciones sobre estrategias de acción que guiarán el desarrollo de esta Agenda y que serán presentadas en la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación. Para la elaboración de las estrategias de acción, los Grupos de Trabajo tomarán en cuenta los siguientes aspectos:

i. Revisar prácticas de trabajo conjunto con otras instituciones, especialmente con los ministerios sectoriales (diálogo intersectorial), que brinden experiencias y modelos de articulación inter-institucional, e integren políticas y recursos del área educativa, con aquellos de otras áreas tales como salud, empleo, inclusión y protección social,  tecnología, desarrollo económico y productivo, entre otras;

ii. Identificar y promover el intercambio de buenas prácticas, políticas, estrategias y  programas que hayan tenido impactos positivos en los ámbitos temáticos priorizados, dando especial relevancia a iniciativas innovadoras y a aquellas que se realicen bajo un esquema de coordinación intersectorial y en alianza con el sector privado, las organizaciones de la sociedad civil y la academia;

iii. Explorar oportunidades de potenciar el trabajo y la articulación con las redes existentes en la OEA, tales como la Red Interamericana de Educación Docente (RIED), la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL/CIMT), la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), la Red Interamericana de Competitividad (RIAC), y la coordinación con otras iniciativas que se adelantan en otros foros regionales e internacionales;

iv. Promover y profundizar la cooperación en materia educativa con miras a lograr resultados tangibles y sostenibles, y analizando especialmente la cooperación sur-sur y triangular.  

v. Realizar reuniones presenciales y/o virtuales para desarrollar las actividades propuestas. 

vi. Interactuar y explorar oportunidades de cooperación con los otros Grupos de Trabajo. 

d. Los Grupos de Trabajo se reunirán por lo menos cuatro veces antes de la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación y presentarán informes anuales al CIDI en relación a los resultados y avances obtenidos en la implementación de su plan de trabajo para elaborar recomendaciones sobre estrategias de acción que guíen la implementación de la Agenda Educativa Interamericana. 

e. La Secretaría Técnica de la CIE actuará como Secretaría Técnica de los Grupos de Trabajo y proporcionará el apoyo necesario en la organización de sus reuniones, la preparación de insumos técnicos encomendados, la asesoría a sus autoridades, la elaboración de informes y el seguimiento de sus avances y resultados.

f. La Secretaría Técnica de la CIE brindará a los Grupos de Trabajo, en colaboración del Portal Educativo de las Américas, herramientas y espacios virtuales innovadores para apoyar el diálogo y la interacción dentro de cada uno de los Grupos, y entre éstos, durante todo el proceso de construcción de la Agenda Educativa Interamericana. 

g. La Secretaría Técnica de la CIE informará periódicamente a las Misiones Permanentes ante la OEA sobre los avances que los Grupos de Trabajo realizan en favor de la construcción de la Agenda Educativa Interamericana, principalmente a través de la distribución de los reportes preparados por los Grupos de Trabajo.

AREAS DE ACCION DE LA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA. 


En el marco de su respectivo mandato, cada Grupo de Trabajo examinará y priorizará áreas d acción que favorezcan la operacionalización de la elaboración  de recomendaciones sobre estrategias de acción que guiarán la implementación de la Agenda Educativa Interamericana, con base en los principios de colaboración, intersectorialidad e interculturalidad. 

GRUPO DE TRABAJO 1: EDUCACION DE CALIDAD, INCLUSIVA Y CON EQUIDAD.


El Grupo de Trabajo 1 elaborará recomendaciones para presentar ante la IX Reunión Interamericana de Educación sobre estrategias de acción que sirvan para aumentar el conocimiento mutuo, favorecer el intercambio de prácticas y explorar oportunidades de cooperación intersectorial en áreas de acción tales como: i) la mejora de la distribución y aplicación del gasto público educativo; ii) la promoción de una cultura de seguimiento, monitoreo y evaluación; iii) el fortalecimiento de los sistemas de información con estadísticas e indicadores por región; iv) el desarrollo e incentivo de una cultura de investigación educativa; v) la mejora de la calidad de los servicios ofrecidos por los centros educativos (considerando la infraestructura, equipamiento, conectividad, accesibilidad, nutrición, becas); vi) la actualización y aplicación de nuevas estrategias de aprendizaje de acuerdo a la multiculturalidad; vii) la capacitación a los docentes para la detección e intervención oportunidad de necesidades educativas especiales; viii) el fomento del aprendizaje del lenguaje de señas, del sistema de braille, entre otros; promover el monitoreo y evaluación del impacto del uso de las TACs (Tecnología de Aprendizaje y Comunicación) en los procesos de enseñanza y aprendizaje; ix) el fomento de los esfuerzos interamericanos para emprender la erradicación del analfabetismo. También se considerará x) el desarrollo de programas educativos que promuevan, entre otras habilidades, la experimentación, el desarrollo del pensamiento crítico, comprensivo y analítico, las habilidades comunicativas de los estudiantes; la formación para el ejercicio de la vida ciudadana, el respeto a la diversidad y la interculturalidad, el arte, la educación ambiental y gestión de riesgos, y la recreación. 

GRUPO DE TRABAJO 2: DESARROLLO DE LA PROFESION DOCENTE


El Grupo de Trabajo 2 elaborará recomendaciones para presentar ante la IX Reunión Interamericana de Educación sobre estrategias de acción que sirvan para aumentar el conocimiento mutuo, favorecer el intercambio de prácticas y explorar oportunidades de cooperación intersectorial en áreas de acción tales como: i) la formación docente- con énfasis en la definición y el perfil de ingreso y egreso en las instituciones formadoras y la atracción  y retención de personas talentosas y con vocación, a la carrera docente; ii) el desarrollo de la profesión docente y el aumento del acceso de los docentes y directivos a planes innovadores de capacitación inicial, continua y pertinente, en diferentes especialidades; iii) el aumento de las oportunidades de los docentes en servicio y directivos escolares para participar en programas de movilidad académica y pasantías subregionales y regionales con evaluación de impacto en el aula; y iv) el desarrollo de comunidades de práctica virtuales y presenciales que amplíen las oportunidades de educadores para conocer e intercambiar experiencias educativas y prácticas pedagógicas innovadoras.

GRUPO DE TRABAJO 3: ATENCION INTEGRAL A LA PRIMERA INFANCIA


El Grupo de Trabajo 3 elaborará recomendaciones para presentar ante la IX Reunión Interamericana de Educación sobre estrategias de acción que sirvan para aumentar el conocimiento mutuo, favorecer el intercambio de prácticas y explorar oportunidades de cooperación intersectorial en áreas de acción tales como: i) el desarrollo de prácticas y programas que promuevan y amplíe la educación preescolar de los niños de cinco años y amplíen la cobertura de los niños de cuatro años; ii) la promoción de la atención integral en la modalidad formal y no formal de niños y niñas de 0 a 5 años incorporando la estimulación oportuna y la atención de necesidades psico-afectivas en coordinación con otras instituciones; y iii) el desarrollo integral del niño y la niña, con énfasis en la promoción del desarrollo del pensamiento lógico, los procesos comunicativos y psicomotores y el fortalecimiento de programas de expresión artística, la actividad física y lúdica del niño y la niña.
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� 	Este documento fue anteriormente distribuido con la clasificación CIDI/RPME/INF.14 /15








