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OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA

OEA/Ser.K/V.11.1
DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

CIDI/RME/INF.15 /15 
4 y 5 de febrero de 2015

5 febrero 2015
Panamá, Panamá

Original: español
INTERVENCION DEL FONDO PARA LA INFANCIA DE LAS NACIONES UNIDAS

(Presentación realizada por María Elena Ubeda Castillo, Oficial de Educación, durante la cuarta sesión plenaria: El enfoque colaborativo de la Agenda Educativa Interamericana: Prácticas para la Cooperación. Organismos internacionales y regionales invitados, la academia y la sociedad civil: Propuestas de iniciativas y actividades concretas para fortalecer la cooperación interamericana en materia educativa, celebrada el 5 de febrero de 2015)

A nombre del Director Regional y del Asesor Regional de Educación de UNICEF para América Latina y el Caribe, agradezco la invitación y oportunidad que nos dan de ser parte de este debate.

De manera muy breve quiero mencionar 2 puntos importantes:
El primero es subrayar que las tres prioridades que han definido: educación de calidad inclusiva y con equidad, fortalecimiento de la profesión docente, y atención integral la primera infancia, coinciden plenamente con las prioridades estratégicas de UNICEF y con la agenda para la infancia definida como prioritaria en las discusiones del post 2015 o metas de desarrollo sostenible

UNICEF se compromete a continuar apoyando las iniciativas y los esfuerzos de los gobiernos y reiteramos nuestra voluntad de reforzar los lazos de cooperación tanto con los gobiernos de la región como con los organismos multilaterales, sociedad civil, y en particular con la OEA.

UNICEF concentra sus esfuerzos en el apoyo a iniciativas que permitan asegurar el cumplimiento del derecho a la educación de todos los niños, niñas y adolescentes de la región y particularmente en aquellas que buscan mejorar las oportunidades educativas y de desarrollo de las poblaciones más vulnerables, niños y niñas de comunidades rurales, indígenas, afrodescendientes, niños y niñas con discapacidades y sus familias, grupos migrantes, etc.

Gracias de nuevo por esta oportunidad en la que no puedo dejar de recordar que a 25 años de la ratificación de la convención de los derechos del niño, podemos enorgullecernos de importantes logros en materia educativa alcanzados en la región (aumento de la matricula en el ultimo nivel de preescolar, universalización de la educación primaria), pero es momento de redoblar nuestros esfuerzos para mantener estos progresos, llegar a los que permanecen excluidos y avanzar en los temas que aún tenemos importantes desafíos (mejorar el acceso y la calidad de la educación inicial y el apoyo a las familias y comunidades para mejorar las practicas de crianza y ofertas de cuidado para niños y niñas pequeños, expansión de la cobertura de educación secundaria, mejorar la formación docente, lograr una educación inclusiva y de calidad que nos permita asegurar mejores resultados educativos para todos los niños, niñas y adolescentes de nuestra región.
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