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OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA

OEA/Ser.K/V.11.1
DE MINISTROS DE EDUCACIÓN

CIDI/RME/INF.7/15
4 y 5 de febrero de 2015

4 febrero 2015
Panamá, Panamá

Original: español
DISCURSO DE SU EXCELENCIA LUIS MIGUEL HINCAPIE
VICE CANCILLER DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ CON OCASION DURANTE LA SESIÓN INAUGURAL DE LA OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN EN EL ÁMBITO DEL CIDI 

(Ciudad de Panamá, 4 de febrero de 2015) 

Con gran complacencia, transmito a todos una cálida bienvenida en nombre del pueblo y el Gobierno de Panamá, en Representación del Excelentísimo Presidente de la República y de la Ministra de Relaciones Exteriores.

Me siento honrado que Panamá sirva de anfitrión de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación, de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), de la Organización de los Estados Americanos (OEA).  Además, de sentir gran orgullo de que Panamá presida la Comisión Interamericana de Educación (CIE), por los próximos dos años, con la invaluable representación de Su Excelencia Marcela Paredes – Ministra de Educación de Panamá.

Estoy convencido que esta VIII Reunión es un encuentro fundamental para el debate y análisis que permitirá la construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad.

No sólo será importante para la discusión de los problemas y desafíos que la agenda de educación nos impone, sino también una cita donde les corresponderá recomendar a los Presidentes y Jefes de Estados de las Américas, los propósitos y compromisos más relevantes para la construcción de la agenda educativa interamericana.

Confío en que las recomendaciones que realicen, pueda proyectar, más que intenciones y preocupaciones, una voluntad política que se traduzca en un nuevo esfuerzo por acercar los pueblos de las Américas, mediante la cooperación y lograr prosperidad a través de educación con calidad y equidad.

Les reitero la más cordial bienvenida a Panamá, les expreso mi agradecimiento por su participación y les invito a tener un debate abierto y franco que nos permita obtener resultados positivos y visionarios.

Al dar por inaugurada esta VIII Reunión Interamericana de Ministros y Ministras de Educación deseo el mayor éxito a los trabajos y comprometo el apoyo del gobierno de Panamá en pro de la Educación de la Américas.  Muchas Gracias,
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