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DISCURSO DE SU EXCELENCIA LUIS MIGUEL HINCAPIE

VICE CANCILLER DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ CON OCASION DEL

LANZAMIENTO OFICIAL DEL FORO DE RECTORES, 

EN EL MARCO DE LA VII CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 2015

(Pronunciado durante la Sesión Inaugural de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, Ciudad de Panamá, 4 de febrero de 2015) 

Saludos Cordiales

Al dar por inaugurada esta VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación, me permito presentarles una iniciativa que la República de Panamá en su nueva visión de sus relaciones internacionales y como sede de la VII Cumbre de las Américas,  con mucho agrado, ha solicitado su instauración.  Nos referimos al  I Foro de Rectores de las Américas.

El proceso de Cumbres de las Américas ha incentivado la participación de los actores sociales en el Hemisferio. En todas las Cumbres anteriores, los Jefes de Estado y de Gobierno han reconocido la importancia de incluir a los diversos actores de la sociedad y alentaron a los gobiernos a que cooperen con ellos en la formulación e implementación de políticas y programas de desarrollo.

Es por eso, que las Organizaciones de la Sociedad Civil, los Pueblos Indígenas, la Juventud, el Sector Privado, la Academia y Universidades, los Sindicatos de Trabajadores y otros actores sociales juegan un papel muy importante en el Proceso de Cumbres presentando recomendaciones a los Estados Miembros, en preparación para las Cumbres futuras y asistiendo en la implementación de iniciativas para el desarrollo de la agenda hemisférica. 

Con gran visión de futuro e iniciativa, el Excelentísimo Señor Juan Carlos Varela – Presidente de la República de Panamá, establece realizar, en el marco de VII Cumbre de las Américas, un Foro de Rectores que analice los retos de cooperación para lograr prosperidad a través de la educación superior, y le  otorga la responsabilidad de su ejecución al Ministerio de Educación de Panamá (MEDUCA), la Universidad Tecnológica de Panamá (UTP) y Georgia Tech, con el apoyo de la Comisión para América Latina y el Caribe de las naciones Unidas (CEPAL) y la Organización de los Estados Americanos (OEA), Consejo de Rectores, entre otras. 

El I Foro de Rectores se llevará a cabo los días 9 y 10 de abril de 2015 y su lema será “Prosperidad y Educación: El Desafío de la Cooperación en las Américas” –El Rol de las Universidades –, y se espera la presencia de alrededor de 400 Rectores de los 35 países de las Américas.

Los Rectores analizarán, discutirán y harán recomendaciones a los Presidentes y Jefes de Estado de las Américas, sobre prosperidad y educación universitaria y los desafíos de cooperación que conllevan para nuestros países.  Específicamente sobre movilidad académica; el aprovechamiento de la tecnología y la innovación para la mejora de la Educación universitaria y la investigación en la región; e investigación universitaria para el emprendimiento y desarrollo económico sostenible.

Hacer de América un continente con perspectivas reales de desarrollo, pasa por capacitar, educar, innovar y proveer acceso tecnológico a nuestra gente.  Ningún país puede lograr desarrollo sostenible, sino hace de la educación, innovación, ciencia y tecnología, sus más altas prioridades.

Por eso, estoy convencido que el Foro de Rectores y reuniones como esta constituyen herramientas útiles para enrumbar el futuro de nuestros países.  Debemos garantizarles a nuestros hijos, los mejores instrumentos intelectuales, técnicos, científicos, cívicos y morales, para que puedan formarse como personas de bien, construir sus vidas y aportar al futuro de su patria.  Ya el camino está trazado, pero lograr la meta implica involucrar a toda la sociedad y para Panamá la equidad y calidad de la educación es una de las políticas de Estado de mayor prioridad.

Damos por presentado oficialmente el I Foro de Rectores de las Américas, en el marco de la VII Cumbre de las Américas.

Enhorabuena, muchas gracias,
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