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DISCURSO DE SU EXCELENCIA MARCELA PAREDES DE VÁSQUEZ, MINISTRA DE EDUCACIÓN DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ CON OCASION LA INAUGURACIÓN DE LA OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN EN EL ÁMBITO DEL CIDI 
(Ciudad de Panamá, 4 de febrero de 2015) 

Muy bienvenidos a la República de Panamá. Para nuestro país, y el Ministerio de Educación de Panamá, es un honor recibirlos en el marco de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación. Deseo agradecerles por su compromiso, el interés y la voluntad política de promover el tema propuesto por Panamá para este encuentro en torno a la “Construcción de una Agenda Educativa Interamericana”.

Me siento gratificada de ser parte de este proceso de trabajo que el Ministerio de Educación de Panamá ha asumido con su más alta responsabilidad y con el convencimiento que la construcción de una Agenda Educativa Interamericana contribuirá a revitalizar el diálogo interamericano en educación, construir consensos que, a través de la cooperación y la integración regional, fortalezcan el desarrollo educativo de la región y mejoren la calidad e impacto de nuestras políticas, promuevan el diálogo intersectorial con sectores claves como empleo y vinculen los avances realizados en los ámbitos subregionales.

La experiencia de trabajo en este proceso de preparación de la Ministerial de Educación me ha reconfirmado que la cooperación y la integración regional son un recurso crítico para el progreso educativo tanto de la región como de nuestro país. 

El diálogo y la cooperación nos abren la puerta a conocer y reflexionar sobre nuestros puntos de partida, las fortalezas y desafíos que tenemos como institución y país. Conocer y reflexionar, qué funciona, que no, qué podemos replicar, cómo podemos adaptar las prácticas promisorias; asi como conocer dónde estamos, donde queremos llegar, como invertimos mejor nuestros recursos para adaptarlos a las necesidades de educación del niño, niña y jóvenes del siglo 21. La cooperación, también nos inspira para pensar en cómo cada país puede contribuir al desarrollo educativo de la región, reflexionando desde las prácticas que hoy tenemos implementadas hasta aquellas políticas cuyo diseño está en proceso. 

Soy una fiel convencida que hoy no basta con expresar que la educación es la variable más importante para lograr el desarrollo humano, superar situaciones de marginalidad y vulnerabilidad. Necesitamos trabajar porque la educación sea una variable transformadora de los paradigmas de nuestras sociedades y sea el elemento esencial, para crear y profundizar la igualdad entre las personas. 

Una educación que empodere a nuestros niños, niñas y jóvenes para actuar protagónicamente, pero que también les brinde los conocimientos y herramientas para generar autoconfianza, autoestima, sentimientos de amistad, solidaridad, reconocimiento, valoración y sobre todo, cuidado del otro. 

En definitiva, y al decir de Paulo Freire, la educación verdadera es praxis, reflexión y acción del hombre sobre el mundo para transformarlo. 

Pensar hoy en una educación que esté desvinculada de la realidad, no solo es negar su carácter transformador, sino también la oportunidad de nuestros estudiantes de estar incluidos en ese todo social del cual queremos que sean sujetos. En este aspecto es importante reconocer y valorar el avance educativo que han tenido Las Américas y el esfuerzo en la última década en lograr que la educación posicione a los estudiantes del sistema educativo como objetos del proceso educativo y les permita poner en contexto su aprendizaje. 

Quiero aprovechar la presencia del Señor Presidente, el mayor  aliado de la Educación en Panamá, de las Altas Autoridades de la OEA, de su Secretario General, y de cada uno de ustedes Ministros, Vice Ministros y Jefes de Delegación y Delegados asistentes a esta VIII Reunión, para invitarlos a  todos y todas, colegas educadores sin fronteras ni jerarquías, a que juntos y convocando aliados estratégicos de dentro y fuera del ámbito educativo, creemos sinergias regionales, subregionales y nacionales, que potencien en cada rincón de nuestros países, soluciones educativas oportunas, replicables y escalables. 

Los comprometo a profundizar la igualdad en nuestras relaciones e integrar nuestros recursos y conocimientos para transformar el destino educativo de nuestras naciones, para que nuestros niños, niñas y jóvenes, puedan seguir teniendo como nosotros, la posibilidad no solo de sonar tener una vida digna, o con vivir en un país o un mundo mejor; sino también para que sean millones de ellos los que tengan esta posibilidad que tenemos nosotros, de tomar decisiones, venir a estos eventos, sentarse en estas sillas, conocer otras culturas y perspectivas, y sobre todo, representar con orgullo a sus pueblos. Si esto sucede, si con la Agenda Educativa Interamericana podemos contribuir en algo a este proceso, en muchos años cabra la alegría del deber cumplido, diremos, “Lo logramos”. 

En mi calidad de Ministra de Educación de Panamá y Presidenta de la Comisión Interamericana de Educación de la OEA, termino dándoles la más cordial bienvenida a la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Ministras de Educación, convocada bajo el Lema: “ La construcción de una Agenda Educativa Interamericana: Educación con Equidad para la Prosperidad”.

Gracias, gracias anticipadas por su dinámica y productiva participación; gracias por estar aquí!!!
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