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Resumen ejecutivo

El presente documento conceptual, preparado para la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación, a celebrarse en Nassau, Bahamas, los días 9 y 10 de febrero de 2017, aporta ideas a tener en cuenta para construir alianzas y avanzar hacia los Objetivos del Desarrollo Sostenible (ODS).  El proyecto de Agenda Educativa Interamericana (AEI) se basa en la labor de tres Grupos de Trabajo, dirigidos por nueve Ministros de Educación (Costa Rica, Chile, México, Bolivia, Barbados, Guatemala, República Dominicana, Nicaragua y El Salvador), pero actualmente, tras un minucioso proceso de consultas y negociaciones, es un documento que pertenece a todos los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA). Subraya el hecho de que el Hemisferio continúa teniendo grandes dificultades en materia de educación, a pesar del importante progreso realizado en algunas áreas. Por ejemplo, en la región de América Latina y el Caribe, los adolescentes (entre 10 y 19 años de edad) y los jóvenes (entre 15 y 25 años de edad), quienes suman cerca de 106 millones, están especialmente afectados por graves dificultades en aspectos tales como empleo, escolaridad, salud, participación política y cívica y la oportunidad de avanzar hacia una vida adulta responsable.  Además, alrededor del 39% de los jóvenes de esta región viven en la pobreza y cerca de 15 millones de adolescentes viven en extrema pobreza.  Seis millones de niños y adolescentes sufren negligencia y abuso, y están expuestos a factores de riesgo que incluyen, el embarazo de adolescentes, la adicción a drogas y el conflicto con la ley, y el abandono de estudios que afecta entre el 25% y el 32%  de los jóvenes (OEA, 2015, página 2).

La AEI se concentra específicamente en tres áreas prioritarias, tal como lo establece la resolución de la VIII Ministerial y para las cuales se sugirió una gama de proyectos: (1) educación de calidad, inclusiva y con equidad;  (2) fortalecimiento de la profesión docente, y (3) atención integral a la primera infancia.  Además, se determinaron tres elementos transversales; concretamente, calidad, inclusión y equidad.  Igualmente, se hace hincapié en la promoción de la enseñanza en Ciencia, Tecnología, Ingeniería y Matemáticas (STEM, por sus siglas en inglés) en los años escolares de K-12, en el uso de pedagogía moderna y la promoción de los principios de género, equidad e inclusión en el diseño de las políticas, estrategias y programas educativos.

La resolución adoptada en la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación  (febrero de 2015) establece que:  “La Agenda Educativa Interamericana se fundamentará en los principios de colaboración, intersectorialidad e interculturalidad, y propiciará la articulación e integración de los esfuerzos realizados por otros organismos internacionales, regionales y subregionales, así como del sector académico, del sector privado, de la sociedad civil y de otros actores sociales cuya participación es vital para el desarrollo y fortalecimiento de políticas, programas e iniciativas educativas en los ámbitos formal y no formal” (página 2).  Lo mismo se reitera claramente en el proyecto de Agenda Educativa Interamericana y el presente Documento Conceptual surge de este mandato.

Lo que se sugiere es que las alianzas pueden ser mecanismos positivos para apoyar la implementación de la AEI, y ello se basa en el reconocimiento de que se requerirán nuevos niveles de compromiso político y/o una asignación de inversiones más focalizada para atender las prioridades indicadas.  En este sentido, se requerirán y, por lo tanto, se recomendarán enfoques mejor coordinados e integrados, que abarquen múltiples interesados en los distintos sectores, y utilicen asociaciones público-privadas innovadoras.  Ello significa que las alianzas propuestas y la AEI pueden convertirse en importantes herramientas de transformación para modernizar el suministro y los sistemas de educación en el Hemisferio, y para facilitar la cooperación, la coherencia y las asociaciones en el campo de la educación, así como la coparticipación entre socios multisectoriales en una escala sin precedentes.

En ese sentido, este documento conceptual ofrece un esquema para establecer dichas alianzas. Los principios presentados se basan en la premisa de que para que las alianzas triunfen, deben estar impulsadas por un compromiso entre múltiples interesados y estar compuestas por miembros de múltiples sectores. Los objetivos deben incluir la optimización del uso de los recursos financieros y técnicos, una mayor integración y el aprovechamiento de los esfuerzos de los distintos actores e instituciones, así como impulsar el compromiso político regional en la educación y garantizar que el asesoramiento técnico, el desarrollo de capacidades y el apoyo financiero prestados se basen en necesidades y prioridades de los Estados Miembros, así como en las ventajas comparativas aprovechando los aspectos complementarios.
En resumen, las alianzas se conciben con la intención de que representen un intento de crear un mecanismo o una herramienta eficiente para poner en marcha la AEI, como una iniciativa fundamental para el Hemisferio.  Se prevé que las alianzas sean de amplia base e inclusivas, con la participación de una amplia gama de múltiples partes interesadas en el sector de la educación, entre las que se incluyen empresas, organizaciones no gubernamentales, gobiernos, así como socios internacionales y regionales en desarrollo educativo. Algunos de estos socios en las Américas han participado en iniciativas con múltiples interesados durante los últimos años y, por lo tanto, sus experiencias y lecciones aprendidas pueden aportar valor añadido y dirección al proceso de apoyar la AEI.
Basándose en el análisis de las experiencias operativas de las iniciativas de múltiples interesados, tal como lo proponen Stern, Kingston y Ke (2015), se destacan  los siguientes principios orientadores importantes:
· la necesidad de prestar atención a los temas de sostenibilidad a largo plazo;
· una estrecha concordancia entre los objetivos y las actividades de las respectivas partes interesadas y aquellos de las asociaciones de múltiples interesados.

· la plena participación de los socios locales tales como las organizaciones no gubernamentales y los sectores privados locales, en todas las etapas;

· la optimización del impacto y los resultados a través de la racionalización del proceso decisorio, y la facilitación del financiamiento a través de fuentes múltiples, combinado y movilizado con eficiencia y eficacia;

· iniciar programas en pequeña escala y ampliar aquellos que entrañan gran potencial;

· aprovechar y alentar el uso de ideas y enfoques innovadores y de tecnologías de la información y la comunicación, que surjan desde dentro de la asociación o del entorno exterior para permitir que la labor de la AEI se realice de una manera transparente y responsable; y

· garantizar que sus prioridades estén en estrecha consonancia con los Objetivos de Desarrollo Sostenible y con el esfuerzo de los países miembros por lograr esos objetivos.

Con estos principios generales presentados como trasfondo, la complejidad de la difícil tarea se hace evidente al examinar las prioridades de la Agenda junto con los nuevos proyectos que se proponen para abordarse a través de alianzas.
El documento conceptual se refiere luego a un resumen de los proyectos indicados por cada uno de los Grupos de Trabajo, señala estudios del Hemisferio que destacan el trabajo realizado y los datos pertinentes producidos para servir de apoyo a los planes de acción, y concluye cada una de las secciones señalando prácticas óptimas mundiales y las consecuencias para la formulación de políticas.  Dicho análisis es importante dado que refuerza un aspecto fundamental que debe ser la idea central de las consideraciones relacionadas con la implementación, lo cual se refiere a los diferentes grados de desarrollo, capacidad institucional, cultura y diversidad general que existe en el Hemisferio, junto con la necesidad de aprovechar mejor los conocimientos y las lecciones aprendidas.
El análisis del modelo de Coherencia de Políticas para el Desarrollo está dirigido al enfoque de colaboración previsto para las alianzas en las Américas. A través de este instrumento mundial de la Comisión Europea (CE) para crear entornos propicios y procesos de políticas, se realizan esfuerzos para “reducir las contradicciones y crear sinergias entre las diferentes políticas de la UE para que todos esos países se beneficien y para aumentar la eficacia de la cooperación al desarrollo” (Comisión Europea, 2016). Basándose en objetivos acordados, el enfoque fue posteriormente integrado en la legislación y se acordó un marco normativo de la UE.  Sus mecanismos e instrumentos incluyen las Directrices de Evaluación de Impacto y las Directrices de la Comisión para la Mejora de la Regulación. Los Estados Miembros garantizan la coherencia de políticas en el contexto nacional mientras que en el ámbito de la UE hay varios mecanismos de coordinación.  Se celebran reuniones semestrales con enlaces de los Estados Miembros como una herramienta de seguimiento y un punto de acceso para intercambiar mejores prácticas. También hay puntos de intersección con países socios y organizaciones internacionales, tales como la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE).  Una estrategia clave que merece destacarse es que la UE cuenta con un equipo especializado con la responsabilidad de coordinar esta labor entre las áreas.  Por último, el modelo de Coherencia de Políticas de Desarrollo es un punto habitual del temario del Grupo de Trabajo sobre Cooperación para el Desarrollo (CODEV), el Comité de Representantes Permanentes (COREPER) y el Consejo de Asuntos Exteriores en Formación de Desarrollo.
En vista de la coincidencia de objetivos, las lecciones que se desprenden de este ejemplo son evidentes.  Apoyándose en los comentarios que surgen de las consultas dirigidas por cada uno de los Grupos de Trabajo y durante el proceso de construcción y logro de consensos acerca de la AEI, las alianzas deberán establecer dichos mecanismos multisectoriales. Un mecanismo así, construiría, con la mayor fluidez posible, un medio a través del cual la educación, el trabajo, las universidades, la juventud y los sectores comerciales se conecten y aporten información para el establecimiento de organizaciones regionales, internacionales y de la sociedad civil hacia fines comunes.  Concretamente, basándose en los estudios ya realizados sobre cada uno de los pilares y en los datos fácilmente disponibles, es necesario determinar y hacer frente a las carencias e incorporar las medidas necesarias en la elaboración de las políticas pertinentes. La mejor manera de organizar este trabajo sería utilizar las redes ya existentes para intercambiar información y compartir conocimientos. Dada la diversidad del Hemisferio, se aconseja  también agrupar a los países de acuerdo a temas y etapa de desarrollo comunes, permitiendo al mismo tiempo que esas distintas agrupaciones de países puedan acceder a las mejores prácticas de los diferentes grupos.  Los modelos de mejores prácticas planteados anteriormente están dirigidos al uso de las distintas herramientas de cooperación señaladas por la AEI, como los talleres hemisféricos, las misiones de cooperación o las giras de estudios, o foros en línea, entre otros.
Posteriormente, se presenta un análisis de las estructuras de las Asociaciones Público-Privadas (APP). En esta sección del documento conceptual, se presenta el argumento, en consonancia con aquellos argumentos propuestos por el Banco Mundial (2016) de que si están bien diseñadas e implementadas en un contexto regulatorio equilibrado, las asociaciones público-privadas pueden brindar mayor eficiencia y sostenibilidad al suministro de los servicios públicos, tales como agua, saneamiento, energía, transporte, telecomunicaciones, salud y educación.  Se establece un vínculo con el éxito que tuvieron las organizaciones no gubernamentales (ONG) en el contexto de la iniciativa Educación para Todos posteriormente a 2015.  Concretamente, se hace hincapié en las diferentes organizaciones de la sociedad civil, en los ámbitos regional y mundial, que desarrollaron amplios procesos de reflexión y consulta con respecto a la agenda de educación para todos con posterioridad a 2015. El enfoque promovido, tal como lo recomienda el Informe de Revisión Regional de la Educación para Todos para América Latina y el Caribe (2015), es que estos mecanismos son “vitales para la implementación de políticas y acciones. Las colaboraciones interministeriales son necesarias, especialmente si se trata de programas multi-temáticos...El trabajo en conjunto con las ONG puede resultar prolífico por el conocimiento de estos organismos de las bases de nuestras sociedades y su conocimiento de temas específicos. Las asociaciones con instituciones académicas son importantes, especialmente en términos del levantamiento de datos e información y su análisis. Las alianzas con la Cooperación Internacional también son importantes para el financiamiento del insumo técnico para la ejecución de proyectos educativos” (UNESCO, 2014, página 24). 
Al proponer estas iniciativas, los autores señalan la importancia de potenciar esfuerzos, como los que se iniciaron a través de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED). Además, el plan de colaboración puesto en marcha para atender la nueva Agenda Mundial de Educación, Educación 2030, que incluye la Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe (OREAL/UNESCO Santiago), así como la Organización de los Estados Americanos, son canales disponibles por medio de los cuales los Estados Miembros pueden desarrollar y dar mejor seguimiento a sus iniciativas. La Red INNOVEMOS es otro medio a través del cual se pueden identificar e intercambiar mejores prácticas en el Hemisferio.

Más adelante, los autores se refieren a las dificultades en cuanto al financiamiento y la sostenibilidad y proponen que, dado el entorno financiero y económico del Hemisferio, así como mundial, la coordinación de un esquema y plan de sostenibilidad financiera se hacen imperiosos para que la AEI pueda triunfar. Un plan de esa naturaleza debe estar en consonancia con la elaboración de un plan estratégico para la AEI y debe indicar claramente cómo las asociaciones se movilizarán para garantizar que las alianzas resultantes tengan la capacidad financiera para abordar la Agenda adecuadamente.  Es importante que el plan aborde el perpetuo problema que encuentran muchos proyectos educativos y de desarrollo, de quedarse en la etapa de prototipo o proyecto piloto y finalmente extinguirse por falta de fondos.
Para recaudar fondos de fuentes donantes internacionales, es necesario prestar atención a la obtención y provisión del financiamiento apropiado para ampliar aquellos programas que ofrecen grandes posibilidades y que deben expandirse a escala nacional y/o regional. Los problemas financieros solo podrán superarse si los planes de sostenibilidad financiera se basan en modelos y enfoques innovadores que combinen los modelos de financiamiento nacionales e internacionales de una forma creativa y eficiente, en apoyo a la implementación de la agenda de educación. 

También se sugiere la idea de crear un Fondo AEI especial al que contribuyan los distintos Estados Miembros, dado que el éxito del tipo de alianzas que se contempla dependerá de que existan modelos de financiamiento innovadores. Según Hazelwood (2015), aunque los casos exitosos que se conocen en el mundo se encuentran principalmente en el sector de la salud, “los acuerdos de financiación mancomunada” que derivan en la movilización, combinación y asignación de distintas fuentes de financiación pública y privada, internacionales o nacionales, han jugado un papel central en las asociaciones mundiales entre múltiples interesados (página 4). Igualmente, los enfoques de financiamiento combinado pueden “aumentar la eficacia y el impacto del dinero proveniente de subsidios y puede optimizar el impacto de las inversiones privadas en el desarrollo” (Hazelwood, 2015, página 4).
Algunas de las preguntas que deben formularse de una manera transparente y honesta, son las siguientes.
· ¿Cuáles serán los mayores/más importantes componentes del costo en la implementación de la AEI y, por extensión, de la construcción de alianzas?

· ¿Qué factores impulsarán o restringirán los costos asociados con la implementación de la Agenda?

· ¿Cuáles son las posibles fuentes de financiamiento tradicionales y no tradicionales disponibles para la AEI, en los ámbitos local, regional e internacional? y ¿Qué estrategias pueden desarrollarse para poder acceder a esas fuentes alternativas tanto a nivel nacional como internacional en el futuro?

· ¿Qué estrategias y principios básicos se implementarán para mejorar la eficiencia financiera y la eficacia en función de los costos de la implementación de la AEI?

· ¿Cómo podría el estado actual y futuro de la economía mundial repercutir en la sostenibilidad de la AEI?

Evidentemente, el tema de la financiación de la AEI y su consecuente sostenibilidad son asuntos que deben abordarse para poder lograr sus ambiciosos objetivos.
La propuesta de creación de alianzas ha sido una iniciativa que existe desde hace mucho tiempo. Dada la realidad actual del Hemisferio, es imperioso que, en vista del compromiso, la misma se materialice a través de inversiones estratégicas basadas en Asociaciones Público-Privadas. Respetándose la diversidad del Hemisferio, así como las diferentes etapas en la evolución de los objetivos, las alianzas propuestas deberán reflejar la noción de que los enfoques seleccionados, dependiendo del proyecto y el contexto, podrían requerir la adopción de formas y modelos diferentes en momentos y coyunturas diferentes.  Los modelos de mejores prácticas prestan atención a principios válidos de seguimiento y evaluación, así como a una estructura de gobernabilidad que cuente con un eje central de múltiples niveles dotado de tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), necesario para administrar las complejidades de los contextos regionales, nacionales y locales simultáneamente, y una estructura integrada y orientada a resultados, con el compromiso de aplicar un enfoque programático. Potencialmente, dicho enfoque puede conducir a la armonización de prioridades que contribuirán a la creación de iniciativas que pertenezcan al ámbito local y, en última instancia, al desarrollo de capacidades para implementar las tres prioridades indicadas: a) educación de calidad, inclusiva y con equidad; b) fortalecimiento de la profesión docente y c) atención integral a la primera infancia.
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