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ORDRE DU JOUR ANNOTÉ

Thème proposé : « Le Programme interaméricain d’éducation : Forger des partenariats durables grâce à la coopération, en mettant l’accent sur l’éducation et le développement de compétences
 pour une meilleure citoyenneté » 

(Approuvé à la  première séance plénière, tenue le 8 juillet 2019)
I. ANTÉCÉDENTS 

Tel qu’établi dans le Programme interaméricain d’éducation, la Huitième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI, tenue au Panama en février 2015, a adopté la résolution CIDI/RME/RES. 1/15 rev. 1, “Élaboration d’un Programme interaméricain d’éducation : L’éducation accompagnée d’équité pour la prospérité”. À cette réunion, les ministres de l’éducation ont décidé “de travailler conjointement et conformément aux lois nationales pour élaborer un Programme interaméricain d’éducation”.

La résolution susmentionnée confiait également à la Commission interaméricaine sur l’éducation (CIE) l’élaboration du  Programme interaméricain d’éducation (PIE) et a établi trois groupes de travail pour réaliser cette tâche : 

· Groupe de travail 1. Une éducation de qualité, inclusive et équitable. 

· Groupe de travail 2. Le renforcement de la profession d’enseignant. 

· Groupe de travail 3. Les soins généraux à la petite enfance.

À la Septième Réunion ordinaire de la CIE en avril 2016, les responsables ont consolidé la rédaction et la négociation finales du PIE, et lors de la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation, tenue aux Bahamas en 2017, les ministres ont décidé d’adopter et de mettre en œuvre le PIE (CIDI/RME/doc.6/17 rev. 1), et de construire des partenariats afin de mieux tirer profit des ressources actuelles qui pourraient être utilisées pour de nouveaux projets de coopération.

Le cadre conceptuel, préparé par les présidents des groupes de travail en 2017, compile les principaux concepts, les principales définitions et les principaux documents d’envergure mondiale et régionale, ce qui implique des engagements dans les trois secteurs prioritaires du PIE, et coordonne les efforts déployés avec d’autres organisations sous-régionales, régionales et internationales, dont la CARICOM, la CELAC (Communauté des États latino-américains et de la Caraïbe), le MERCOSUR, le SEGIB (Secrétariat international ibéro-américain), le SICA, l’UNESCO, entre autres.

En avril 2018, les États membres adoptent le Plan de travail de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), lequel établit les activités suivantes : 

1. Rendre opérationnels les principaux objectifs et les principaux domaines d’action définis par le PIE

Faire progresser la mise en œuvre d’initiatives dans les trois domaines thématiques du Programme interaméricain d’éducation d’ici avril 2019. Dans le cadre de cette composante, la CIE vise à établir la fondation pour l’élaboration d’initiatives de coopération continentales et pertinentes au sein des États membres. Pour réussir cette initiative, les activités suivantes, telles que proposées par les trois groupes de travail, seront mises en œuvre entre avril 2018 et avril 2019 :

· Groupe de travail 1: Identifier, analyser et promouvoir des politiques, des programmes et des expériences élaborés par des États membres de l’OEA qui sont orientés vers l’amélioration de l’éducation de qualité, inclusive et équitable dans les Amériques. Un accent particulier sera mis sur la collecte et l’analyse d’initiatives et de modèles visant la population d’âge scolaire la plus vulnérable.  

· Groupe de travail 2: Mener une étude des politiques publiques actuelles sur la profession d’enseignant et la formation des enseignants. Cette étude comprendra une analyse comparative des politiques nationales et régionales dans ce domaine. 

· Groupe de travail 3: Compiler un rapport qui identifie, systématise et analyse des politiques publiques, des programmes et des initiatives mises en œuvre par des États membres de l’OEA dans le domaine des soins globaux à la petite enfance et la diversité de ses interventions. Un accent spécial sera mis sur la collecte et l’analyse de pratiques visant des groupes vulnérables. 

2. Forger des partenariats destinés à tirer parti des ressources et des pratiques existantes d’organisations nationales, sous-régionales, régionales et internationales. 

Les États membres coordonnent des actions avec d’autres organisations régionales en vue d’une réunion de dialogue sur les politiques. Les principaux débouchés identifiés étaient les suivants : 

· Participation à des progrès réalisés et présentation des avancées réalisées à la Réunion des responsables en matière d’éducation de l’UNESCO qui se tiendra à Sucre (Bolivie) en juillet 2018.

· Coordination de plans d’action négociés avec le Secrétariat de la CARICOM,  la CECC SICA (Coordination éducative et culturelle – SICA), le MERCOSUR et l’OECS (Organisation des États de la Caraïbe orientale), pour aligner et élargir l’envergure de l’incidence prévue sur le PIE pour la région. Des réunions virtuelles se tiendront  pour définir la collaboration. 

· Coordination de Plans d’action concernant des lignes de mise en œuvre spécifiques, définies avec l’UNICEF et l’UNESCO-OREALC (Bureau régional de l’éducation pour l’Amérique latine et la Caraïbe), afin de trouver des ressources et d’optimiser les priorités. Des réunions virtuelles auront lieu pour définir la collaboration.
· Les secrétaires sous-régionaux participeront activement au processus ministériel ainsi qu’aux réunions prévues de la CIE. 

· Révision des travaux des comités directeurs dans le cadre de l’Objectif 4 du Programme 2030, spécifiquement le “Comité directeur régional de l’ODD4‐E2030”. 

3. Participer à une collaboration intersectorielle soulignant, entre autres, le lien qui existe entre l’éducation et le travail dans le but de produire des économies compétitives et du travail décent, de même que l’importance de promouvoir la science et la technologie.

· Création de voies de communication entre le bureau de la CIE et la Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT), de même qu’avec le bureau de la Commission interaméricaine de la science et la technologie (COMCyT). À cet égard, il est important de souligner que le Secrétariat technique de la CIE a déjà assuré la liaison avec les secrétariats techniques des processus ministériels du travail et de la science et la technologie afin que leurs plans de travail reflètent également les mesures conjointes à l’appui du PIE. 

La mise en œuvre du Plan d’action 2017-2019 de la CIE, coordonnée par le Secrétariat technique de la CIE, englobe un alignement général des programmes existants et des ressources disponibles du Secrétariat exécutif, et en particulier, les cycles du Programme 2017-2021 du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi, du Département du développement économique et du Fonds de coopération pour le développement, pour faire progresser les trois piliers du PIE.

Dans le cadre de la poussée du SEDI dans la mise en œuvre du Programme interaméricain sur l’éducation (PIE), le Fonds de coopération pour le développement (FCD/OEA) a approuvé $ 1,5 million USD de financement de démarrage pour des projets sous chacun des trois piliers de l’OEA dans 19 États membres. Chaque projet devrait inclure une coopération spécifique relative au transfert entre États membres, tel qu’indiqué dans le PIE. Les renseignements détaillés concernant les pays et les projets dans leur rapport avec les piliers du PIE sont les suivants :

	Éducation de qualité, inclusive et équitable
	Costa Rica, El Salvador, Équateur, Guyana, Nicaragua

	Renforcement de la profession d’enseignant
	Antigua-et-Barbuda, Argentine, Pérou, Saint-Kitts-et-Nevis

	Soins généraux à la petite enfance
	Bahamas, Barbade, Dominique, Honduras, Jamaïque, Panama, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Uruguay


Le dialogue entre les responsables des ministres du travail et les responsables des ministres de l’éducation s’est approfondi et un consensus a été atteint sur des thèmes spécifiques en vue de guider la formulation d’une proposition intersectorielle de coopération sous les thèmes suivants : 

· Emploi des jeunes et transition entre l’école et le travail.

· Formation scolaire technique et professionnelle.

· Modernisation des curriculums et des systèmes de formation;

· Tendances pour l’avenir et compétences – TIC pour le développement des compétences et l’expansion de l’accès à l’éducation 

Lors de la Réunion de préparation de la Dixième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation, qui s’est tenue en avril 2019, les ministères ont discuté des progrès réalisés dans les projets de coopération que chaque groupe de travail met en œuvre dans son pays, dans le cadre des travaux définis dans le Plan de travail et en coordination avec celui-ci, afin d’élargir l’envergure et d’établir la propriété de l’incidence dans notre région, ainsi que pour définir les étapes suivantes : 

Cet espace a permis aux représentants des ministères de l’éducation des États membres de jumeler leurs projets avec les projets de coopération que des initiatives existantes de l’OEA mettent en œuvre, notamment le Programme de bourses d’études et de formation de l’OEA, le Consortium d’universités de l’OEA, le Réseau interaméricain de formation des enseignants (ITEN), le Fonds de coopération pour le développement, le Portail des Amériques, de même que le Fonds panaméricain Leo Rowe.

La Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation de 2019 vise à identifier des résultats et des avantages tangibles et mesurables pour les États membres. Par conséquent, il a été proposé que la réunion de 2019 soit fondée sur l’action et qu’elle amène les États membres, les parties prenantes et les partenaires du secteur privé à construire des partenariats durables par la coopération, en portant une attention renouvelée à l’éducation et au développement des compétences pour une meilleure citoyenneté.

II. SUJETS DE DISCUSSION PROPOSÉS
1. Le Programme interaméricain d’éducation : Forger des partenariats et progresser vers l’atteinte des Objectifs de développement durable. Approfondissement de la discussion sur ses trois domaines de travail : 

· Faire progresser la mise en œuvre d’initiatives dans les trois domaines thématiques du Programme interaméricain d’éducation.

· Construire des partenariats pour mieux tirer parti des ressources existantes ainsi que des pratiques d’organisations nationales, sous-régionales, régionales et mondiales. 

· Participer à une collaboration intersectorielle soulignant, entre autres, le lien entre l’éducation et le travail afin de produire des économies compétitives et du travail décent, de même que l’importance de promouvoir la science et la technologie.

2. Vers la mise en œuvre du Plan d’action du Programme interaméricain d’éducation : Forger des partenariats durables grâce à la coopération, en mettant l’accent sur l’éducation et le développement de compétences pour une meilleure citoyenneté. 

· Explorer des approches novatrices et/ou des opportunités d’étendre la coopération et d’accroitre la mobilisation des ressources.
· Comment les ministères de l’éducation peuvent-ils mettre en œuvre ou construire des partenariats avec de multiples parties prenantes par la coopération avec un accent renouvelé sur l’éducation et le développement de compétences pour une meilleure citoyenneté.  
3. Examen du Plan d’action du Programme interaméricain d’éducation 

· Défis communs et capacités existantes pour la construction de partenariats durables par le biais de la coopération. 

· Éléments nécessaires et exemples clés de coopération effective. 

· Éviter la duplication, réaliser des synergies.

III. BUT DE LA RÉUNION

· Adopter et mettre en œuvre le Plan d’action du Programme interaméricain d’éducation (PIE).

· Identifier et forger des partenariats durables par le biais de la coopération et de la collaboration afin de mettre à profit les ressources existantes. 

· Proposer des modèles de financement durable qui appuieront les trois piliers du Plan de travail de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE).

· Renforcer la coopération entre les États membres en promouvant toutes les formes de coopération, ce qui comprend, entre autres, la coopération triangulaire et la coopération sud-sud. 

· Identifier des mécanismes concrets qui permettent la participation de meilleures pratiques et de données d’expérience du secteur privé dans les États membres. 

· Charger la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) de travailler conjointement avec d’autres organisations internationales, régionales et sous-régionales, pour identifier les convergences entre les divers programmes et initiatives en cours. 

· Demander la CIE d’établir une liste des priorités dans les projets et initiatives actuels et futurs en conjonction avec les initiatives en cours de l’OEA. 

· Charger la CIE et son bureau de poursuivre son engagement en matière de collaboration intersectorielle entre l’éducation et le travail dans le but de produire des économies compétitives et du travail décent, de même que l’importance de promouvoir la science et la technologie ainsi que le développement humain. 

IV. STRUCTURE DE LA RÉUNION

· Discussion entre les responsables en matière d’éducation des États membres participants en vue de l’adoption et de la mise en œuvre d’un Plan d’action pour le PIE, forger des partenariats durables par la coopération, et établir un mécanisme de financement durable pour la mise en œuvre du PIE. 

· Discussion avec d’autres organisations internationales, régionales et sous-régionales ainsi qu’avec le secteur privé pour obtenir des engagements et de la collaboration avec le PIE. 

· Discussion avec des partenaires internes et externes de l’OEA, de même qu’avec des contributeurs potentiels sur les projets de coopération en cours afin d’appuyer la mise en œuvre du PIE. 

V. RÉSULTATS DE LA RÉUNION

· Adopter un Plan d’action pour le PIE qui forge des partenariats durables par le biais d’alliances, de la coopération et de la collaboration.

· Promouvoir l’apprentissage réciproque et le partage de données d’expériences entre les États membres sur les défis et les leçons tirées de la mise en œuvre de politiques dans chacun des trois domaines thématiques du PIE, en accordant une importance particulière sur les politiques visant les groupes vulnérables et les groupes à faible revenu. 

· Accroitre la coordination et resserrer les liens avec d’autres organisations internationales ainsi que des entités régionales et sous-régionales et des partenaires multisectoriels. Pour appuyer la mise en œuvre du PIE. 

· Renforcer les projets de coopération existants dans le cadre des trois piliers du PIE, avec la collaboration intersectorielle qui souligne le lien entre éducation et travail, développement humain, compétitivité, science et technologie. 

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDED00191F01�








