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CEPCIDI/RES.187 (XXIII-E/11)
AUTORIZAÇÃO DE USO DO FUNDO DE CAPITAL PARA OS PROGRAMAS DE BOLSAS DE ESTUDO E TREINAMENTO DA OEA A FIM DE ATENDER AOS COMPROMISSOS DE CONCESSÃO DE BOLSAS DE ESTUDO
(Aprovado na reunião de 5 de outubro de 2011)

A COMISSÃO EXECUTIVA PERMANENTE DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (CEPCIDI),
CONSIDERANDO:

Que as atuais projeções para execução do orçamento do Fundo Ordinário 2011 da Organização apontam para um déficit combinado no Fundo Ordinário e na Conta de Recuperação de Custos Indiretos de aproximadamente US$3,7 milhões até 31 de dezembro de 2011;

Que a resolução AG/RES. 1 (XL-E/10), mediante a qual aprovou-se o orçamento-programa de 2011, estabeleceu que “as despesas totais para a rubrica de pessoal (rubrica 1) não deverão exceder 64,38% do montante indicativo para o orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2012, incluindo qualquer aumento regulamentar que seja necessário”;

Que, levando em conta a situação mencionada e a condição determinada pela Assembléia Geral, foi necessário proceder à cessação de contrato de diversos funcionários da Secretaria-Geral neste ano;

Que a cessação dos contratos desses funcionários requer o pagamento das indenizações correspondentes, o que excede substancialmente o montante determinado em orçamento para a conta de cessações de serviço e repatriações em 2011 (Subprograma 102H), do Capítulo 10 do orçamento-programa para 2011, e torna imprescindível a definição dos recursos para financiar essas obrigações;

Que a única conta do Fundo Ordinário com recursos suficientes para custear as indenizações dos funcionários é a conta de Bolsas de Estudo (Subprograma 72G) do Capítulo 7 do orçamento-programa para 2011;


Que, mediante a resolução AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), a Assembléia Geral autorizou a criação do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA (“Fundo de Capital”), um fundo específico, em conformidade com o artigo 74 das Normas Gerais e o artigo 34 do Estatuto do FEMCIDI; e
Que, mediante a resolução CP/RES. 990 (1819/11), “Transferência entre capítulos do orçamento-programa para 2011”, o Conselho Permanente autorizou a Secretaria-Geral a contrair as respectivas obrigações contratuais vinculadas a um empréstimo de aproximadamente US$3,7 milhões do Fundo de Capital destinado à conta de Bolsas de Estudo (Subprograma 72G) do Fundo Ordinário, e solicitou à CEPCIDI que considere aprovar o empréstimo, a fim de que se continue com a programação das bolsas correspondentes,
RESOLVE:

1.
Aprovar o empréstimo de até US$3,7 milhões do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA (“Fundo de Capital”) à Secretaria-Geral.

2.
Autorizar o Secretário-Geral, de forma excepcional, a debitar um montante de até US$3,7 milhões do Fundo de Capital, a fim de atender aos compromissos de concessão de bolsas de estudo assumidos pela Secretaria-Geral, entendendo-se que o empréstimo será pago em cinco parcelas anuais iguais e sucessivas, começando em 2012, a partir de futuras dotações anuais, de modo que o empréstimo seja integralmente pago o mais tardar em 31 de dezembro de 2016.

3.
Instruir o Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral a, em colaboração com a Secretaria de Administração e Finanças, apresentar relatório anualmente à CEPCIDI e à Comissão do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, sobre a reposição dos recursos do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA conforme autorizado mediante esta resolução.

4.
Instruir o Secretário-Geral a incentivar os Estados membros, Observadores Permanentes e outros doadores a fazer substanciais contribuições financeiras ao Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, a fim de fortalecer seu potencial para financiar uma quantidade crescente de bolsas de estudo com essa receita, e solicitar ao Secretário-Geral que preste informações específicas sobre esses esforços mediante seu relatório anual sobre arrecadação de recursos.
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