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CEPCIDI/RES. 191 (CLXXVIII-O/12)
CONVOCATION DE LA TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL, ORGANISÉE 
DANS LE CADRE DU CIDI, ET DE LA QUATRIÈME RÉUNION ORDINAIRE 
DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE DÉVELOPPEMENT SOCIAL 
(Approuvé à la réunion tenue le 3 avril 2012)
LA COMMISSION EXÉCUTIVE PERMANENTE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ, 
AYANT VU:
Les résolutions CIDI/RES. 165 (X-O/05) et AG/RES. 2081 (XXXV-O/05) “Pauvreté, équité et inclusion sociale: Suivi de la Déclaration de Margarita”, CIDI/RES. 206 (XIII-O/08) et AG/RES. 2383 (XXXVIII-O/08) «Première Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI », AG/RES. 2472 (XXXIX-O/09) «Rapport de la Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du CIDI» et AG/RES. 2568 (XV-O/10) "Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du CIDI" et CIDI/RES. 256 (XVI-O/11) et AG/RES. 2645 (XLI-O/11), «Rapport de la Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI»,
Le Rapport final de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI (CIDI/REMDES/doc.11/10),
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT: 
L’offre du Gouvernement du Brésil d’accueillir, les 8 et 9 novembre 2012 á Fortaleza, Ceará, la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement dans le cadre du CIDI; que le Secrétariat  exécutif au développement intégré (SEDI) a suggéré  la tenue d’une réunion préparatoire le 7 novembre 2012; 
La proposition que la quatrième réunion ordinaire de la Commission interaméricaine du développement social (CIDES) se tienne au siège de l’Organisation des États Américains  (OEA) , à Washington D.C. les 9 et 10 juillet 2012, en application des mandats  émanés de la Deuxième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social et en appui aux préparatifs de la Troisième Réunion des Ministres, en application des mandats de la Deuxième  Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social et en appui aux préparatifs de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, tout en respectant les directives  émises en matière de réduction de la pauvreté et d’inégalité par les chefs d’État et de gouvernement lors du Sixième Sommet des Amériques ;
La résolution CP/RES. 982 (1797/11) «Actualisation des coûts des conférences et réunions financés par l’OEA».
DÉCIDE:
1.
De remercier le Gouvernement du Brésil d'avoir offert d'accueillir à Fortaleza, Ceará, les 8 et 9 novembre 2012,  la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), et d’accepter cette offre; et d’établir que ladite réunion sera précédée d'une réunion préparatoire le 7 novembre 2012.  
2.
De convoquer la Quatrième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine du développement social  (CIDES) les 9 et 10 juillet 2012 au siège de l'Organisation des États Américains, à titre de préparation de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social, organisée dans le cadre du CIDI. 
3.
D'allouer les ressources prévues au chapitre 7 du Sous-programme 72 H contenu dans le Programme-budget 2012 de l'Organisation, jusqu'à concurrence d'un montant maximum de  $EU29 158,00, conformément aux directives établies dans la résolution CP/RES. 982 (XIV-O/11), en vue de préparer et de réaliser la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social.
4.
De charger le Secrétariat général, par le truchement du  Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), de fournir l’appui nécessaire au CIDES pour préparer la Troisième Réunion des ministres et aux hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du CIDI et par ailleurs de maintenir informée la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré à cet égard.



