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HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS

A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, a solicitud de la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros, se permite informarles que, a fin de dar más tiempo a las delegaciones para recibir instrucciones, se pospone la reunión formal originalmente programada para el 22 y 23 de marzo, en su lugar se llevará a cabo una reunión informal mañana 22 de marzo de 10:00 AM a 1:00PM en el Salón Guerrero.

La próxima reunión formal del Grupo de Trabajo está programada para el lunes 23 y martes 24 de abril de 10:00 AM a 5:30 PM en el Salón Padilha Vidal.


Los enlaces a los documentos para la reunión formal están anexos en el presente aviso:

· Orden del día GTC/DAH/OD-11/12 rev. 2

· Actividades, Indicadores, Productos y Actores propuestos para los objetivos de la propuesta de matriz general para el proyecto de “Plan Interamericano para la prevención, la atención de los desastres y la coordinación de la asistencia humanitaria” (Documento presentado por la Delegación de Argentina en base a la matriz considerada durante las reuniones realizadas el 28 y 29 de noviembre de 2011 y el 26 y 27 de febrero de 2012 (GTC/DAH-14/11 rev. 2 add. 1) (GTC/DAH-14/11 rev. 2 add. 3)
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