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HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS

PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO

(Considerado en la reunión del 28 y 29 de noviembre de 2011, incluye los párrafos sobre
la Plataforma Virtual y las Consideraciones Generales, solicitados por las delegaciones
en dicha reunión)

INTRODUCCIÓN:

En cumplimiento de los mandatos de la resolución AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09), los “Mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros”, el Grupo de Trabajo de los Estados Miembros elaboró un documento que contiene un Diagnóstico y un Curso de acción sugerido (GTC/DAH-12/11 rev. 3), elaborado en función de las recomendaciones de los Estados Miembros y de más de 35 expertos y funcionarios de los países, de organismos del Sistema Interamericano, de organismos y organizaciones internacionales, regionales y subregionales, durante las cinco reuniones desarrolladas en Washington DC durante el año 2010.
La Asamblea General, desarrollada en junio de 2011 en la ciudad de San Salvador, El Salvador, aprobó la resolución AG/RES. 2647 (XLI-O/11) que resuelve hace suyo ese “Diagnóstico y el Curso de Acción Sugerido por el Grupo de Trabajo Conjunto sobre Los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros” y extender las labores del Grupo por 1 (un) año a fin de diseñar un Plan Interamericano para la Coordinación de la Prevención, la Atención de los Desastres y la Asistencia Humanitaria.
I. MANDATO DEL GRUPO DE TRABAJO
El mandato del Grupo de trabajo, de acuerdo a la AG/RES 2467 es “…Diseñar un Plan Interamericano para la Coordinación de la Prevención, la Atención de los Desastres y la Asistencia Humanitaria que responda, entre otros, al diágnostico y que tome en cuenta los mecanismos e instancias nacionales, subregionales, regionales y multilaterales existentes, de manera de buscar complementariedades, evitando la duplicación de esfuerzos…al diseñar dicho Plan considere los instrumentos y mecanismos existentes en el ámbito interamericano…”.
II. METODOLOGIA

1. Reuniones

Para la elaboración del Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria, el Grupo de Trabajo desarrollará reuniones presenciales de jornada completa, en Washington DC. Al término de cada reunión, la Presidencia sintetizará los resultados de la misma, que serán distribuidos a los Estados Miembros.
2. Participantes


El Grupo de Trabajo Conjunto está conformado por los representantes de los Estados Miembros.
3. Temáticas de las reuniones

En función del trabajo del Grupo durante el año 2010 y de lo sugerido en el Diagnóstico y Curso de Acción, el proyecto de “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria”, deberá centrarse en tres ejes temáticos: Gestión de Riesgo y Prevención; Agilización de la Asistencia Humanitaria y Sistema de Coordinación Regional. Estos ejes temáticos se transformarán en los futuros Objetivos, Actividades, Insumos, etc. del proyecto de Plan.
A continuación se enumeran las temáticas centrales que deberán desarrollarse a lo largo de las reuniones del Grupo de Trabajo:

Reunión I. General: Ejes del proyecto de Plan Interamericano

· Criterios metodológicos de organización del Plan

· Ejes del Plan. Objetivos generales y específicos

· Actividades, indicadores y productos esperados
· Insumos

· Cronograma del Plan
Reunión II. Definición de los Objetivos Generales y Objetivos específicos
· En función del Diagnóstico y Curso de Acción sugerido por el Grupo de Trabajo, los Objetivos Generales podrán definirse en: Gestión de Riegos; Agilización de la Asistencia Humanitaria y Sistema de Coordinación Regional

Reunión III. Diseño de Actividades, Indicadores, Productos y Actores para el Objetivo General I: Gestión del Riesgo - Prevención
Reunión IV. Diseño de Actividades, Indicadores, Productos y Actores para el Objetivo General II: Agilización de la Asistencia Humanitaria
Reunión V. Diseño de Actividades, Indicadores, Productos y Actores para el Objetivo General III: Sistema de Coordinación Regional
III. PLAZOS

El Grupo de Trabajo se reunirá de septiembre de 2011 a mayo de 2012. Se estima que se podrá tratar cada uno de los ejes temáticos del proyecto de Plan Interamericano en una o dos jornadas completas.
El Plan Interamericano deberá estar elaborado y aprobado por los Estados Miembros a más tardar en mayo de 2012, a fin de ser presentado al CP y CEPCIDI y elaborar el Proyecto de Resolución correspondiente para que sea tratado en la XLII Asamblea General de la OEA.
IV. CRONOGRAMA

REUNION I: 26 de septiembre de 2011

REUNION II: 28 y 29 de noviembre de 2011

REUNION III: 27 y 28 de febrero de 2012
REUNION IV: 26 (AM) y 27 de marzo de 2012

REUNION V: 23 y 24 de abril de 2012
V. PLATAFORMA VIRTUAL

En la reunión del 29 de noviembre de 2011, el Grupo de Trabajo acordó el establecimiento y la utilización de una plataforma virtual para favorecer la interacción entre las delegaciones, y entre el punto focal de cada delegación con los correspondientes expertos de capital, durante el diseño del “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria”. La incorporación de esta plataforma permitiría, entre otras cosas:
1) disminuir los costos de traslado de las autoridades, 2) organizar mejor el calendario de trabajo, y 3) lograr resultados concretos, dentro del plazo establecido. 

La plataforma será utilizada para el intercambio de información y para adelantar negociaciones, más no puede ser considerada como una herramienta para suplantar el proceso de negociación formal de las reuniones presenciales. Este tipo de herramienta no se encuentra considerada dentro de la normativa vigente, por lo tanto cualquier acuerdo obtenido mediante la plataforma virtual debe ser aprobado en una reunión formal cumpliendo los procedimientos establecidos. En el documento “Lanzamiento de la Plataforma Virtual del GTC/DAH”, GTC/DAH-18/12, se puede encontrar información relativa a las especificaciones y al manejo de la plataforma.

VI. CONSIDERACIONES GENERALES

El Plan de Trabajo, servirá como marco general para las actividades del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros, durante el período 2011-2012. Este plan podrá ser modificado para incorporar las sugerencias que apruebe el propio Grupo de Trabajo y que sean requeridas durante el avance de las labores encomendadas, con el fin de asegurar los mejores resultados.
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