PAGE  
- 9 -

 
GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL
OEA/Ser.T/VIII.2


CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI SOBRE 
GTC/DAH-9/10 rev. 2 corr. 1

LOS MECANISMOS EXISTENTES SOBRE PREVENCIÓN,
1 diciembre 2010


ATENCIÓN DE LOS DESASTRES Y ASISTENCIA
Original: español


HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS
PROYECTOS DE TEMARIOS PARA 
LAS REUNIONES TEMÁTICAS DEL GRUPO DE TRABAJO 
SOBRE: AGILIZACIÓN DE LA ASISTENCIA HUMANITARIA Y 
SISTEMA DE COORDINACIÓN DE PREVENCIÓN Y RESPUESTA
(Propuesta presentada por la Presidencia e incorporando propuestas presentadas 
durante la Reunión Informal del Grupo de Trabajo celebrada el 19 de agosto de 2010)

ANTECEDENTES

Siguiendo lo establecido en la Plan de Trabajo del Grupo (GTC/DAH-1/09 rev. 7), las siguientes dos reuniones estarán destinadas “a identificar instrumentos, mecanismos y otras herramientas  existentes para la prevención, coordinación o atención de desastres, analizando la atención, prevención y la respuesta que se han desarrollado, entre otros, recientemente en la República de Haití. Asimismo, se promoverá un diálogo que permita identificar prácticas exitosas y alternativas de atención, en relación a las cuales la OEA puede desempeñar un rol de coordinación”. 

Las reuniones tendrán lugar los días miércoles 8, jueves 9 y viernes 10 de diciembre en la sede de la OEA en Washington D.C., en el horario de 10:00 a.m. a 5:30 pm.  Los primeros dos días de reuniones se dedicaran a la agilización de la asistencia humanitaria (Anexo A) y el tercero a los sistemas de coordinación de prevención y respuesta (Anexo B). 
Al igual que en las reuniones anteriores, con el fin de permitir la integración del diagnóstico y favorecer un diálogo productivo, la participación de las entidades invitadas estará guiada por un cuestionario elaborado por el Grupo de Trabajo, el cual deberá procurar identificar los instrumentos, mecanismos y herramientas existentes, a fin de analizar su viabilidad y efectividad. Adicionalmente, y tomando como base el rol de la OEA, se podrá realizar la recepción de propuestas sobre aspectos de coordinación con que pueden ser implementados y/o mejorados.

Se invita a las Misiones Permanentes a enviar sus preguntas para empezar a integrar esta guía para la participación de invitados.

ANEXO A

PROYECTO DE TEMARIO

AGILIZACIÓN DE LA ASITENCIA HUMANITARIA
Fecha:
Miércoles 8 y Jueves 9 de diciembre de 2010

Hora:
10:00 a.m. – 5:30 p.m.

Lugar:
Salón José Gustavo Guerrero

A. EXPERTOS A CONVOCAR



Se cursarán invitaciones para que las siguientes Agencias, Organismos y Organizaciones identifiquen expertos que puedan exponer sobre la temática de la Reunión

· Organización de los Estados Americanos (OEA)

a. Claudia Sofía de Windt, Departamento de Desarrollo Sostenible, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
· Federación Internacional de Sociedades la Cruz Roja y de la Media Luna Roja
a. Xavier Castellanos, Director Regional para América Latina y el Caribe

b. Isabelle Granger, Coordinadora IDRL para las Américas. Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Respuesta a Desastres (IDRL)
c. David Fisher, Cruz Roja, Ginebra, Suiza
d. Amy Mintz, Cruz Roja Americana

e. Walter Cotte, Cruz Roja Colombiana

f. Ilir Caushaj, Cruz Roja Panamá
· Expertos de Países

a. Haití: Pierre André Paul, Director del Gabinete del Ministro, Ministerio del Interior y Colectividades Territoriales
b. República Dominicana: Luis Antonio Luna Paulino, Presidente de la Comisión Nacional de Emergencias y Director Ejecutivo de la Defensa Civil
c. Perú: José Ernau Rojas, Director de Logística, Instituto Nacional de Defensa Civil

d. Estados Unidos: Dominick Pillot, Especialista en Asuntos Internacionales de la Agencia Federal de Manejo de Emergencias
e. Colombia: Luz Amanda Pulido, Directora de Gestión de Riesgo, Ministerio del Interior y Justicia
f. Argentina: Ministro Rodolfo Cerviño, Ministerio de Relaciones Exteriores
· Expertos de Subregiones

a. Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA)

b. Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC)
c. Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE)
d. Reunión Especializada de Reducción de Desastres Socionaturales, la Defensa Civil, la Protección Civil y la Asistencia Humanitaria (REHU)
· Invitados Especiales
a. Organización Panamericana de la Salud (OPS)
b. Junta Interamericana de Defensa (JID)
· Representantes de las instituciones nacionales y expertos en las temáticas aduaneras, impositivas, migratorias, asistencia humanitaria y desastres, etc.

B. OBJETIVOS DE LAS EXPOSICIONES
En dos reuniones los Estados Miembros aportarán experiencias, usos y normas existentes que sean consideradas útiles para agilizar los trámites aduaneros, migratorios, de transporte e impositivos, por los que necesariamente debe transcurrir la asistencia humanitaria, para arribar al lugar donde ha ocurrido el desastre natural.

El Grupo de Trabajo analizará estas situaciones, con el fin de consensuar posiciones y realizar recomendaciones relacionadas con:

· Agilización de determinados procedimientos aduaneros, relacionados de manera directa, con la asistencia humanitaria recibida u ofrecida, en caso de emergencia o desastre.

· Agilización de ingreso y tránsito de medios de transporte, equipos y suministros humanitarios.

· Agilización de procedimientos migratorios que permitan el ingreso en tiempo y forma del personal internacional de asistencia humanitaria.

· Exención de impuestos para los equipos y suministros humanitarios, solicitados por el país afectado.

C. DOCUMENTO BASE DE TRABAJO 
El documento base de trabajo será “Directrices sobre la Facilitación y Reglamentación Nacionales de las Operaciones Internacionales de las Operaciones Internacionales de Socorro en Casos de Desastre y Asistencia para la Recuperación Inicial”, elaborado por la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, Ginebra 2008.
En 2001, la Federación Internacional lanzó su “Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Intervención en Desastres” (IDRL) con el fin de analizar los aspectos legales de la respuesta internacional a los desastres y de las operaciones internacionales de recuperación. Durante varios años el Programa IDRL encargó más de dos docenas de estudios nacionales y regionales, y contactó a gobiernos, sociedades nacionales, organizaciones no gubernamentales y agencias de la ONU para identificar los aspectos legales comunes. Descubrió una serie de problemas legales comunes generados en las operaciones internacionales, debido principalmente a una falta de preparativos jurídicos a nivel nacional. Se trata, entre otros, de impedimentos de acceso (problemas con visas, despachos y derechos de aduana, impuestos y cargas, y problemas relacionados con la personalidad jurídica), además de fallas en el control de la calidad, en la coordinación y en la complementariedad de la ayuda internacional. 
En el periodo 2006-2007, el Programa IDRL encabezó un proceso de consulta global para desarrollar las “Directrices sobre la facilitación y reglamentación nacionales de las operaciones internacionales de socorro en casos de desastre y asistencia para la recuperación inicial.” Estas directrices se elaboraron a partir de leyes y normas internacionales, y su objetivo fue recomendar soluciones prácticas a los problemas comunes que ya se mencionaron arriba. Fueron adoptadas de manera unánime en las Convenciones de Ginebra por los Estados participantes en la XXX Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, que se llevó a cabo en noviembre del 2007. En la conferencia se exhortó a los gobiernos a hacer uso de las directrices para fortalecer sus esquemas reglamentarios en casos de intervención internacional en razón de un desastre, e invitó a la Federación Internacional y a las Sociedades Nacionales a promover y ofrecer respaldo a dichos esfuerzos. 

D. LINEAMIENTOS PARA LOS EXPOSITORES

Independientemente de esta guía para orientar las exposiciones al tema central del debate, tres semanas antes de las reuniones se solicitará a los expertos de las agencias, organismos e instituciones, un resumen ejecutivo (abstrac) de un máximo de dos páginas de su exposición.

Para la realización de estas reuniones se tomarán en cuenta los avances en este tema realizados por los organismos internacionales, regionales y sub-regionales.
En ese contexto, las exposiciones y el debate entre los Delegados de los Estados Miembros servirán para la búsqueda de consensos para reformular los alcances y limitaciones de la asistencia humanitaria, con énfasis en los temas que posibiliten una mayor eficacia y eficiencia de las acciones, dando un lugar de preeminencia a las actividades de prevención y de fortalecimiento local, que faciliten el avance hacia su formalización.

Cualquier desarrollo en este sentido, deberá darle la prerrogativa al país potencialmente receptor de asistencia, de decidir aspectos jurídico-administrativos tales como la necesidad de visa a los auxiliantes, según lo considere el país receptor, así como los límites en el ingreso y desplazamiento de los equipos internacionales en su territorio y las cuestiones aduaneras correspondientes.

La Organización que más ha trabajado estas temáticas ha sido la Cruz Roja que en el 2001 lanzó su “Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Intervención en Desastres” (IDRL) con el fin de analizar los aspectos legales de la respuesta internacional a los desastres y de las operaciones internacionales de recuperación. Durante varios años el Programa IDRL encargó más de dos docenas de estudios nacionales y regionales, y contactó a gobiernos, sociedades nacionales, organizaciones no gubernamentales y agencias de la ONU para identificar los aspectos legales comunes. Descubrió una serie de problemas legales comunes generados en las operaciones internacionales, debido principalmente a una falta de preparativos jurídicos a nivel nacional. Se trata, entre otros, de impedimentos de acceso (problemas con visas, despachos y derechos de aduana, impuestos y cargas, y problemas relacionados con la personalidad jurídica), además de fallas en el control de la calidad, en la coordinación y en la complementariedad de la ayuda internacional.

En el periodo 2006-2007, el Programa IDRL encabezó un proceso de consulta global para desarrollar las “Directrices sobre la facilitación y reglamentación nacionales de las operaciones internacionales de socorro en casos de desastre y asistencia para la recuperación inicial.” Estas directrices se elaboraron a partir de leyes y normas internacionales, y su objetivo fue recomendar soluciones prácticas a los problemas comunes que ya se mencionaron arriba. Fueron adoptadas de manera unánime en las Convenciones de Ginebra por los Estados participantes en la XXX Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja, que se llevó a cabo en noviembre del 2007. En la conferencia se exhortó a los gobiernos a hacer uso de las directrices para fortalecer sus esquemas reglamentarios en casos de intervención internacional en razón de un desastre, e invitó a la Federación Internacional y a las Sociedades Nacionales a promover y ofrecer respaldo a dichos esfuerzos.

· Propuesta de algunos lineamientos para las exposiciones:
· herramientas jurídicas necesarias que permitan a los países auxiliados decidir, según la gravedad del desastre, el grado de inmunidades, requisitos de entrada y tránsito

· herramientas formales que permitan agilizar o dispensar determinados procedimientos aduaneros, facilitar el tránsito de medios de transporte, equipos, suministros y personal, que el Estado auxiliado o Estado de tránsito, determinen.

· “Acuerdo modelo sobre facilitación de Aduanas” en operaciones de asistencia humanitaria en situaciones de emergencia dirigidas por las Naciones Unidas, aprobado por el Comité Técnico Permanente de la Organización Mundial de Aduanas en 1996. El mismo tiene por objeto servir de base a la elaboración de medios prácticos de trabajo a nivel bilateral entre Naciones Unidas y un determinado país.

· propuestas/ejemplos para facilitar y estandarizar los procedimientos aduaneros que implican las operaciones de asistencia humanitaria para las organizaciones y organismos que participen del proceso.

· exenciones impositivas para la exportación e importación de suministros humanitarios

· facilidades para el transporte de bienes y equipos

· situación de los países de tránsito y fronterizos

· agilización de procedimientos de control y registro aduanales de egresos e ingresos de productos nacionales o importados destinados al suministro de asistencia humanitaria a los países y poblaciones afectados (la simplificación de documentos y procedimientos de inspección; arreglos para el despacho fuera de las horas de trabajo y lugares designados oficiales; autorización para la presentación de documentos por adelantado)

Las reuniones tendrán que evaluar alcances y limitaciones de la asistencia humanitaria, incluyendo las actividades de prevención y fortalecimiento local. El registro, comparación y análisis de experiencias, usos y normas ya existentes, facilitarán la construcción de consensos acerca de modalidades a compartir, que deberán regirse por los principios de neutralidad, imparcialidad, independencia e irrestricto respeto de las soberanías nacionales, propios de la asistencia humanitaria, además de dar prioridad a las decisiones operativas del Estado afectado.

En ese marco, se buscarán facilidades jurídicas, impositivas, migratorias, de transporte, que impliquen el desarrollo de soluciones normativas respecto de las distintas responsabilidades que conlleva el proceso de asistencia.

En función de los elementos que surjan del seno del Grupo de Trabajo, su accionar puede llevar a la presentación de perfiles de acción, relacionados con:

· Acuerdos de facilitación de aduanas, que agilicen y estandaricen los procedimientos 

· Guías de condiciones y aplicación al transporte de suministros y equipamiento afectados a la asistencia humanitaria

· Mecanismos de excepcionalidad migratoria

· Convenios de exenciones impositivas a las importaciones destinadas, exclusivamente, a la atención de la situación de emergencia o desastre

· Perfiles nacionales de enjuiciamiento e inmunidades aplicables al personal internacional.

· Mecanismos de garantías y seguridad a dicho personal.

ANEXO B

PROYECTO DE TEMARIO

SISTEMA DE COORDINACIÓN REGIONAL

Fecha:
Viernes, 9 de diciembre de 2010

Hora:
10:00 a.m. – 5:30 p.m.

Lugar:
Salón José Gustavo Guerrero

A. EXPERTOS A CONVOCAR



Se cursarán invitaciones para que las siguientes Agencias, Organismos y Organizaciones identifiquen expertos que puedan exponer sobre la temática de la Reunión

· Organización de los Estados Americanos (OEA)

a. Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto
· Expertos de Subregiones

a. Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CEDMA): Jeremy Collymore, Director Ejecutivo
b. Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC): Juan Pablo Ligorría A., Secretaría Ejecutiva
c. Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE): Gil Hernán Tuco Ayma,  Presidente Pro Témpore del CAPRADE
d. Reunión Especializada de Reducción de Desastres Socionaturales, la Defensa Civil, la Protección Civil y la Asistencia Humanitaria (REHU): Secretario Elter Nehemias Santos Barbosa, Presidencia Pro Témpore de la REHU
e. UNASUR

f. Reunión Regional sobre Mecanismos Internacionales de Asistencia Humanitaria (RRNIAH)

g. Cumbre de América Latina y el Caribe sobre Integración y Desarrollo (CALC)
B. OBJETIVOS DE LAS EXPOSICIONES

Teniendo en cuenta las conclusiones de las reuniones anteriores y en virtud de la experiencia nacional, regional y subregional, el Grupo podrá alcanzar consensos y presentar recomendaciones vinculados con:

· Condiciones básicas para el pedido y aceptación de la asistencia humanitaria internacional en casos de desastres naturales

· Coordinación regional

· Marcos y actividades nacionales, subregionales y regionales

· Enlace para la prevención y la asistencia

· Propuestas de capacitación de las poblaciones, en especial las más vulnerables.

· Construcción de redes locales: organismos gubernamentales, organizaciones sociales, organizaciones comunitarias y de la sociedad civil, voluntarios, etc.

· Participación comunitaria ciudadana en la asistencia humanitaria

· Herramienta de coordinación de la asistencia ofrecida y demandada

· Sistema de administración de Suministros (SUMA – Supply Management)
C. LINEAMIENTOS PARA LOS EXPOSITORES

Independientemente de esta guía para orientar las exposiciones al tema central del debate, tres semanas antes de las reuniones se solicitará a los expertos de las agencias, organismos e instituciones, un resumen ejecutivo (abstrac) de un máximo de dos páginas de su exposición.

Tras haber considerado experiencias, usos y normativas relacionadas con el tema, y teniendo como base las estructuras ya existentes, el Grupo de Trabajo podrá plantear los componentes de una posible hoja de ruta compartida, destinada a impulsar actividades de prevención, preparación y respuesta ante situaciones de desastre; con organización y participación de las comunidades y con una gestión local de los riesgos, sin desconocer la importancia de las etapas de rehabilitación, reconstrucción y desarrollo.
El Grupo de Trabajo de la OEA busca analizar las experiencias, los usos y las normativas relacionados con la coordinación de la asistencia humanitaria en el Hemisferio, con la intención de sentar las bases de un modelo compartido.

La fortaleza, la experiencia y el trabajo ya realizado por muchos de los organismos regionales de prevención y respuesta ante situaciones de emergencia o desastre en el continente, habilita a que el Grupo evalúe la posibilidad de avanzar hacia un modelo que se base en esas estructuras ya existentes.

En ese marco, es esperable que se analicen y alcancen consensos relacionados con:

· Condiciones para generar la asistencia humanitaria internacional, complementaria de las acciones nacionales en base a estándares de calidad que cubran las necesidades de las comunidades afectadas. 

· Capacidades y recursos locales necesarios.

· Modelos de gestión local de la asistencia humanitaria.

· Propuestas de prevención, acción y reacción propias de los países implicados

· Formatos de acción de las subregiones 

· Coordinación para la prevención y la respuesta

· Herramientas de coordinación existentes y faltantes

De ese modo, podrían incorporarse al informe final recomendaciones vinculadas con:

· Condiciones básicas para el pedido y aceptación de la asistencia humanitaria internacional

· Rol de la OEA en apoyo a la coordinación de prevención y respuesta
· Actividades de las subregiones 

· Enlace para la prevención y la asistencia

· Propuestas de capacitación de las poblaciones vulnerables.

· Construcción de redes locales: organizaciones sociales / voluntarios

· Herramienta de coordinación de la asistencia ofrecida y demandada 

· Sistema de administración de suministros

Diseño de un perfil de modelo compartido de coordinación de la asistencia humanitaria multilateral que plantee:
· papel de las subregiones

· herramientas de coordinación

· matriz de coordinación de la asistencia

· sistema de administración de suministros 

· herramientas de respuesta

Y tenga en cuenta:

· sistema de enlace para la prevención y la asistencia

· detección de capacidades y recursos locales

· propuestas de prevención, acción y reacción propias de los

· países implicados

· articulación de esos recursos

· modelos de gestión local de la asistencia.

· propuestas de capacitación de las poblaciones vulnerables.

· construcción de redes locales: organizaciones sociales / voluntarios.

· dispositivo de apoyo a la coordinación de prevención y respuesta
· papel de las subregiones

· herramientas de coordinación

· matriz de coordinación de la asistencia

· sistema de administración de suministros 

· herramientas de respuesta
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