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INFORME DE LAS REUNIONES SUSTANTIVAS DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO

(Informe preparado por la Presidencia)

I. INTRODUCCIÓN
La Asamblea General de la OEA del año 2008, realizada en Medellín, Colombia aprobó la AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08), que encomendó “…al Consejo Permanente que promueva un debate sobre la necesidad de actualizar los mecanismos normativos y de coordinación existentes, y de adaptarlos a las nuevas realidades y complejidades de los desastres, a los lineamientos del Marco de Acción de Hyogo 2005-2015 y a los principios de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas…”. Instó, asimismo “…a los Estados Miembros a que promuevan el debate sobre la gestión preventiva de desastres, faciliten el análisis de posibles mecanismos para trabajar conjuntamente con organismos regionales e incluyan la participación de la comunidad y sus organizaciones en la evaluación del diagnóstico de sus problemas y, fundamentalmente, en el desarrollo de herramientas de prevención y respuesta…”.

Un año más tarde en San Pedro Sula, Honduras, el máximo organismo de la OEA aprobó la resolución AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09), encomendando “…al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral convocar a una reunión para iniciar un proceso de diagnóstico conjunto sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria que considere la labor de coordinación que puede desempeñar la Organización y contemple la conveniencia de su actualización, presentando una propuesta de acción, a más tardar para el tercer trimestre de 2010” y requiriendo “…Solicitar a ambos consejos que consideren para el cumplimiento de tal mandato, la conformación de un grupo de trabajo conjunto integrado por representantes de los Estados Miembros quienes podrán ser asistidos por expertos de los países, de la Secretaría General, de organismos y entidades del Sistema Interamericano, internacionales, regionales y subregionales, pertinentes…”.

En cumplimiento de estos mandatos relacionados con los “Mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros”, el 25 de septiembre de 2009, se realizó una reunión conjunta del Consejo Permanente y de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) en la cual se aprobó la conformación de un Grupo de Trabajo Conjunto  con el mandato de “…Realizar un proceso de diagnóstico sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria que considere la labor de coordinación que puede desempeñar la Organización y contemple la conveniencia de su actualización, presentando una propuesta de acción” 
El Grupo de Trabajo determinó en su Plan de Trabajo (GTC/DAH-1/09 rev. 7) que para la elaboración del diagnóstico debería ser tenido en cuenta el diálogo con los organismos internacionales; la experiencia de los Estados, incluidos aspectos normativos, mecanismos y prácticas exitosas; y el análisis del rol que podría desempeñar la OEA en la atención de desastres y la prestación de asistencia humanitaria. A este efecto, el Grupo procuraría acercar posiciones, facilitar consensos hemisféricos y hacer recomendaciones con el objetivo de permitir la entrega coordinada, eficiente y ágil de la asistencia humanitaria en casos de desastres.

Posteriormente, y tras el devastador terremoto que asoló a Haití el 12 de enero de 2010, seguido por el terremoto de Chile, ocurrido un mes después, el Grupo de Trabajo decidió tomar estos casos como modelo para el análisis de las temáticas involucradas en el Plan de Trabajo.

II. METODOLOGÍA DEL GRUPO DE TRABAJO Y TEMÁTICAS DE LAS REUNIONES DESARROLLADAS
En seguimiento al Plan de Trabajo establecido, durante el año 2010 se realizaron cinco reuniones del Grupo de Trabajo en Washington DC bajo los siguientes temas: 
· Agencias multilaterales, organismos regionales, organizaciones humanitarias y organismos que financian la ayuda humanitaria en situaciones de desastre natural

· Gestión de la Reducción del Riesgo – Dispositivos de prevención

· Agilización de la Asistencia humanitaria

· Sistema de coordinación regional de prevención y respuesta
El propósito de los encuentros fue identificar instrumentos, mecanismos y otras herramientas existentes para la coordinación y atención de desastres, analizando el desarrollo de la atención y la respuesta en la República de Haití, entre otros eventos desastrosos ocurridos en la región. Se promovió asimismo un diálogo que permitió identificar prácticas exitosas y alternativas de atención factibles de ser implementadas a través de la OEA.

El Grupo de Trabajo Conjunto se conformó con representantes de los Estados Miembros. Adicionalmente, y de acuerdo a la temática específica de cada reunión, se convocaron expertos y funcionarios nacionales, así como expertos de organismos internacionales y organizaciones humanitarias del Sistema Interamericano y de organismos regionales y subregionales.
· Primera reunión: Agencias multilaterales y organizaciones humanitarias. Organismos que financian la ayuda humanitaria celebrada el 8 de abril de 2010 (GTC/DAH-6/10 rev. 2) y (GTC/DAH-8/10 rev. 1)
El Grupo de Trabajo decidió iniciar sus sesiones temáticas con una reunión dedicada a agencias multilaterales, organizaciones humanitarias y organismos que financian la ayuda humanitaria, teniendo en cuenta que estas instituciones suman sus esfuerzos a los gobiernos y comunidades nacionales para reducir riesgos, prevenir catástrofes y responder ante situaciones de desastre, constituyéndose en actores de importancia fundamental a la hora de planificar y de responder con acciones de asistencia humanitaria internacional. 

Las agencias, organismos y organizaciones convocadas realizaron sus aportes generales, específicos y complementarios, relacionados con campañas de prevención, preparación y procesos de reducción de riesgo, frente a situaciones de desastre y en etapas de reconstrucción. Las Agencias de Naciones Unidas y del Sistema Interamericano plantearon sus experiencias al momento de responder a las demandas nacionales e identificaron obstáculos y desafíos concretos y elementos de éxito.

Se desarrollaron intercambios sustantivos entre las Agencias y los Estados Miembros sobre las características de la coordinación con las autoridades de los países afectados y las necesidades de los organismos para cumplir sus funciones de manera efectiva y eficiente ante la demanda de ayuda de los países. Por su parte, en base a sus experiencias concretas, los países presentaron propuestas, comentarios y sugerencias sobre mecanismos de coordinación, con el objetivo de facilitar los procedimientos llevados a cabo por los organismos internacionales y regionales.

En síntesis, la reunión permitió analizar:

a. instrumentos, mecanismos y herramientas formales e informales de coordinación en la atención de desastres, particularmente aquellos en los cuales la OEA tiene participación;

b. la efectividad en la implementación de los mecanismos identificados, a fin de detectar vacíos en las áreas temáticas a partir de la experiencia de las Agencias, Organismos y organizaciones.

c. el caso haitiano: aciertos y falencias en la coordinación efectiva de la asistencia humanitaria.

d. aportes de las Agencias, organismos y organizaciones civiles ante situaciones de desastre natural.

e. mecanismos e instituciones de financiación para la aceleración de la asistencia humanitaria.

· Segunda reunión: Gestión Integral de Riesgos – Dispositivos de Prevención celebrada el 9 de abril de 2010 (GTC/DAH-7/10 rev. 2) y (GTC/DAH-8/10 rev. 1)
La reunión dedicada a la Gestión de Reducción del Riesgo y Dispositivos de Prevención contó con exposiciones de los organismos y Estados Miembros que se refirieron a propuestas concretas y experiencias exitosas desarrolladas en los países de la región en cumplimiento de los compromisos del Marco de Acción de Hyogo (MAH) y en seguimiento de los lineamientos de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD), a partir de un enfoque de la asistencia humanitaria que incorpora los aspectos preventivos a los de preparación y respuesta ante situaciones de desastres naturales.

La participación en el encuentro de la EIRD facilitó el intercambio de opiniones sobre la importancia de sus lineamientos y propuestas y, así como la incorporación de la gestión de reducción del riesgo a la planificación específica de cada país, así como la participación activa de las comunidades con el objetivo de facilitar la construcción de herramientas rápidas, eficaces y eficientes.

Se abordaron, en particular, los planes y la labor efectivamente desarrollada por la EIRD, la OEA, la región Andina y países como Brasil y México relativos a:

· SENSIBILIZACIÓN: Planes y actividades de sensibilización para la población en general y para sectores especiales, incluyendo la importancia de la prevención ante la amenaza de desastres naturales;

· ORGANIZACIÓN: Planes de actividades para la organización y participación de las comunidades en la gestión local del riesgo, construcción de resiliencia y análisis de vulnerabilidades y capacidades;

· CAPACITACIÓN: Programas de capacitación en prevención y preparación para la emergencia, modelos de ejercicios y simulacros que integren los esfuerzos de las comunidades con los organismos de defensa o protección civil.

· Tercera reunión: Agilización de la Asistencia Humanitaria celebrada los días 8 y 9 de diciembre de 2010 (GTC/DAH-9/10 rev. 3 ) y (GTC/DAH-10/10 rev. 2) 
Se llevaron a cabo dos sesiones de trabajo sobre la Agilización de la Asistencia Humanitaria. Para la realización de estas reuniones se tomaron en cuenta los avances en el tema realizados por los organismos internacionales, regionales y subregionales, así como los trabajos previos sobre normas y regulaciones elaborados por la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (FICR), por el Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE).
Las exposiciones y el debate entre los Delegados de los Estados Miembros consideraron las prerrogativas del país potencialmente receptor de asistencia de decidir aspectos jurídico-administrativos, tales como la necesidad de visa a los auxiliantes, los límites en el ingreso y desplazamiento de los equipos internacionales en su territorio y las cuestiones aduaneras vinculadas.

El registro, comparación y análisis de experiencias, usos y normas existentes, posibilitaron identificar algunas modalidades a compartir, que deben regirse por los principios propios de la asistencia humanitaria de neutralidad, imparcialidad, independencia e irrestricto respeto de las soberanías nacionales, además de dar prioridad a las decisiones operativas del Estado afectado.

Durante las dos jornadas se tuvo en cuenta, como marco de referencia, las “Directrices sobre la facilitación y reglamentación nacionales de las operaciones internacionales de socorro en casos de desastre y asistencia para la recuperación inicial”, elaboradas por la Cruz Roja dentro de su Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Intervención en Desastres (IDRL), con el fin de analizar los aspectos legales de la respuesta internacional a los desastres y de las operaciones internacionales de recuperación. Se trataron, entre otros temas, problemas con visas, despachos y derechos de aduana, impuestos y cargas, o relacionados con la personalidad jurídica, además de fallas en el control de la calidad, en la coordinación y en la complementariedad de la ayuda internacional.

En el intercambio entre funcionarios y expertos de Organismos y Estados Miembros se identificaron mecanismos de facilidades jurídicas, impositivas, migratorias y de transporte, tales como:

a. herramientas jurídicas necesarias que permitan a los países auxiliados decidir, según la gravedad del desastre, el grado de inmunidades, requisitos de entrada y tránsito del personal humanitario;

b. herramientas jurídicas que permitan agilizar o dispensar determinados procedimientos aduaneros, facilitar el tránsito de medios de transporte, equipos y suministros, que el Estado auxiliado o Estado de tránsito, determinen, por ejemplo la simplificación de documentos y procedimientos de inspección; arreglos para el despacho fuera de las horas de trabajo y lugares designados oficiales; autorización para la presentación de documentos por adelantado, etc.;
c. mecanismos para facilitar y estandarizar procedimientos aduaneros para las operaciones de asistencia humanitaria de las organizaciones y organismos que participen del proceso;

d. exenciones impositivas para la exportación e importación de suministros humanitarios;

e. situación de los países de tránsito y fronterizos.
· Cuarta reunión: Sistema de Coordinación de Prevención y Respuesta celebrada el 10 de diciembre de 2010 (GTC/DAH-9/10 rev. 3 ) y (GTC/DAH-10/10 rev. 2) 
La última reunión estuvo referida al Sistema de Coordinación de Prevención y Respuesta. En base a la experiencia de las Subregiones: Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA), el Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC), el Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE) y la Reunión Especializada de Reducción de Desastres Socionaturales, la Defensa Civil, la Protección Civil y la Asistencia Humanitaria (REHU) y de otras iniciativas y mecanismos de gestión del riesgo, la reunión permitió al Grupo de Trabajo definir lineamientos de un posible modelo compartido de asistencia humanitaria, como también plantear algunos componentes de una posible hoja de ruta destinada a impulsar actividades de prevención, preparación y respuesta ante situaciones de desastre con organización y participación de las comunidades y con una gestión local de los riesgos, sin desconocer la importancia de las etapas de rehabilitación, reconstrucción y desarrollo.
En este marco, se analizaron aspectos relativos a:

a. Condiciones básicas para el pedido y aceptación de la asistencia humanitaria internacional;

b. Coordinación regional;

c. Actividades de las subregiones;

d. Enlace para la prevención y la asistencia;

e. Propuestas de capacitación de las poblaciones vulnerables;

f. Construcción de redes locales: organizaciones sociales / voluntarios;

g. Herramienta de coordinación de la asistencia ofrecida y demandada;

h. Sistema de administración de suministros.

i. Diseño de un perfil de modelo compartido de coordinación de la asistencia humanitaria multilateral que plantee:
· papel de las subregiones;

· herramientas de coordinación;

· matriz de coordinación de la asistencia;

· sistema de administración de suministros;

· herramientas de respuesta.

Y que tenga en cuenta:

1. sistema de enlace para la prevención y la asistencia;

2. detección de capacidades y recursos locales;

3. propuestas de prevención, acción y reacción propias de los países implicados;

4. articulación de los recursos;

5. modelos de gestión local de la asistencia;

6. propuestas de capacitación de las poblaciones vulnerables;

7. construcción de redes locales: organizaciones sociales / voluntarios;

8. dispositivo de coordinación regional;

III. CONCLUSIONES DE CADA REUNIÓN: DIAGNÓSTICO Y PROPUESTAS
Primera Reunión: Agencias multilaterales y organizaciones humanitarias. Organismos que financian la ayuda humanitaria (GTC/DAH-6/10 rev. 2) y (GTC/DAH-8/10 rev. 1)
Autoridades y expertos de los organismos y organizaciones internacionales, como así también de los Estados Miembros, centraron sus análisis en 5 puntos transversales, relacionados con la asistencia humanitaria internacional en el Hemisferio:

1. Papel de la OEA

2. Desarrollo normativo

3. Coordinación

4. Manejo de información
5. Financiamiento

1. Papel de la OEA
Diagnóstico

a. La OEA cuenta con una estructura instalada en la mayoría de los países de las Américas, a través de sus oficinas de país, lo que constituye una ventaja comparativa clave a la hora de poner en práctica cualquier iniciativa de alcance hemisférico.

b. La Organización generó mecanismos funcionales que han facilitado, en distintas circunstancias, resultados positivos relacionados con el tema de referencia. Pueden mencionarse el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN), la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), el Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM) y la Junta Interamericana de Defensa (JID).

Propuestas

a. Regularizar y fortalecer la coordinación entre la OEA y los socios humanitarios de la comunidad internacional, en particular con los actores con quienes la Secretaría General ha suscripto convenios formales, como es el caso de la Oficina de Coordinación de los Asuntos Humanitarios de Naciones Unidas (OCHA), la Federación de las Sociedades de la Cruz Roja y la Media Luna Roja (FICR), la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD) y el Programa Mundial de Alimentos (PMA).

b. Sincronizar las acciones de dichos mecanismos propios de la Organización con los gobiernos nacionales, a fin de dar respuesta a demandas específicas, ajustar el contenido de las mismas y evitar duplicaciones.

c. Elevar a la Asamblea General propuestas para la discusión de herramientas de transparencia de procesos relacionados con la asistencia humanitaria, guías de procedimiento o manuales operativos ya debatidos y consensuados, a nivel técnico, entre los países, los organismos internacionales y en los ámbitos subregionales y regionales.

2. Desarrollo Normativo
Diagnóstico

a. Los Estados Miembros deben definir el curso de acción a tomar con respecto a la “Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre” o con algunas herramientas normativas que se consideren oportunas para la región.

b. Existen problemas en la gestión de la asistencia resultantes de la burocratización de los procesos, del mal uso de los mismos, y/o de la ausencia de registros actualizados de actores gubernamentales y no gubernamentales que trabajan en situaciones de desastres, que posibiliten la aplicación de protocolos de acción y la evaluación de la calidad de la misma.

c. Es necesario que los Estados Miembros subscriban acuerdos migratorios, aduaneros, impositivos entre ellos, para facilitar la recepción, donación o tránsito de los insumos humanitarios en situación de desastre o emergencia.

Propuestas

a. Desarrollar un enfoque multidisciplinario e integrado de los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria internacional, contemplando la gestión integral del riesgo, tal como lo indica el Marco de Acción de Hyogo.

b. Poner a disposición de los Estados Miembros las “Directrices sobre facilitación y reglamentación nacionales de socorro en casos de desastre y asistencia para la recuperación inicial” de la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (FICR) y jerarquizar el papel que las mismas pueden cumplir para garantizar la calidad y coordinación en la prestación de asistencia humanitaria.

c. Alentar a los Estados Miembros a desarrollar, completar y actualizar sus marcos legales de la asistencia humanitaria, mediante la elaboración de leyes y políticas de gestión en casos de desastres, de modo que cada actor involucrado conozca su rol y alcance de acción.

d. Contemplar la conveniencia de reabrir la Convención Interamericana, debatir su pertinencia y/o generar mecanismos normativos nuevos o complementarios.

3. Coordinación
Diagnóstico

a. Es imprescindible que los mecanismos de coordinación existentes se adecuen y adapten a las realidades nacionales o regionales, además de resultar necesario contar con procedimientos operativos estandarizados compartidos, que actúen como garantía de celeridad y transparencia.

b. Existe una necesidad de mayor acercamiento del sistema interamericano con las instancias nacionales y los organismos subregionales de gestión del riesgo (CAPRADE, CDEMA, CEPREDENAC y REHU), fortaleciendo el concepto de complementariedad.

c. En tanto las organizaciones de la Sociedad Civil y el sector privado se han constituido en agentes activos en materia de gestión del riesgo, su accionar, con especial énfasis en los contextos de emergencia, deber ser regulado en función de protocolos de acción, de manera que se garantice su efectividad y pertinencia.

Propuestas

a. Dar visualización a los mecanismos de prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria existentes, instalar los presupuestos del Marco de Acción de Hyogo y las herramientas y experiencias generadas por los organismos internacionales, los mecanismos subregionales específicos y los países del hemisferio.

b. Facilitar, simplificar y formalizar el acceso a los mecanismos de coordinación existentes, a través del intercambio formal de experiencias y de procesos de capacitación supranacionales.

c. Diseñar e implementar protocolos de acción, que compatibilicen estándares y normas y garanticen la calidad de la asistencia prestada.

d. Alentar los sistemas de trabajo que contemplen la participación activa del recurso local y capacitación a voluntarios, como base para lograr una coordinación más estrecha con las organizaciones de la sociedad civil que trabajan en la gestión del riesgo en todos los niveles.

e. Formalizar y reglamentar un sistema de alianzas con los representantes del sector privado que permita canalizar las donaciones provenientes de estos actores.

4. Manejo de información
Diagnóstico

a. Los desastres sufridos por la región dejan en evidencia la necesidad de contar con un sistema unificado de gestión de la información in situ y a distancia.

b. En muchas ocasiones se carece de fuentes de información fidedignas y protocolos estandarizados que faciliten la acción rápida y eficiente a la hora tanto de ofrecer como de solicitar asistencia humanitaria.

Propuestas

a. Aprovechar la estructura instalada con que cuenta la OEA, para formalizar un Sistema unificado de información, con integración entre las Oficinas de país de la OEA, las Cancillerías de los Estados Miembros y sus Representaciones ante la Organización, que facilite el intercambio fluido y transparente de información.

b. Capacitar a los tres niveles de ese Sistema para que estén en condiciones de operar con rapidez ante eventuales situaciones de emergencia.
5. Financiamiento
Diagnóstico

a. La región se ha caracterizado en los últimos años por una significativa incorporación de sus países como donantes humanitarios. A eso se suma el importante aumento de la asistencia bilateral entre ellos.

b. Existen instrumentos financieros disponibles, a nivel global y hemisférico, para atender algunas de las necesidades que genera la prevención y respuesta a desastres en la región. Los mismos son de carácter reembolsable y no reembolsable.

c. Los mecanismos financieros no siempre son presentados con claridad por instituciones y agencias financieras y los países no analizan sus características, conveniencias o perjuicios con antelación a los eventos desastrosos.

d. Se presentan dificultades para conseguir fondos destinados a una región con países de ingresos medios.

Propuestas

a. Plantear a la OEA como institución regional que impulse la generación de fondos por parte de organismos financieros a los que se encuentra estrechamente ligada, tales como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) o el Banco Mundial (BM).

b. Impulsar campañas de visualización de los mecanismos financieros específicos existentes, a nivel regional, subregional y nacional.

c. Instar a la Organización a que genere mecanismos de asistencia y cooperación con las agencias de cooperación internacional con las que está relacionada, a los efectos de desarrollar campañas de prevención y fondos de emergencia para situaciones de desastre.
d. Establecer fondos financieros de respuesta y de prevención, como los ya desarrollados por algunos países del Hemisferio, que ofrecen compartir su experiencia mediante esquemas de cooperación que resulten pertinentes en el marco de la OEA.

Segunda Reunión: Gestión Integral de Riesgos – Dispositivos de Prevención  (GTC/DAH-7/10 rev. 2) y (GTC/DAH-8/10 rev. 1)
Esta sesión del Grupo de Trabajo permitió trabajar sobre uno de los componentes que definen su existencia, como lo es la prevención de emergencias y desastres y la incorporación de la reducción de riesgos como elemento central de cualquier mecanismo de coordinación que se quiera desarrollar en el Hemisferio.

Los representantes de los Estados Miembros, de los Organismos Subregionales y de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres, organismo de las Naciones Unidas, que trabaja como un socio integrado a los esfuerzos de la OEA en el tema, expresaron su apego a las prioridades del Marco de Acción de Hyogo y su interés en que el Grupo de Trabajo se constituya en impulsor de recomendaciones y herramientas operativas con vistas a la Asamblea General de la Organización. También se refirieron a la importancia de que las recomendaciones del Grupo, adquieran o mejoren su estatus institucional en cada uno de los países.

Diagnóstico
a. Los países de las Américas trabajan en el cumplimiento de los tres objetivos estratégicos del Marco de Acción de Hyogo y sus cinco prioridades de acción, asistidos por la Estrategia Internacional de Reducción de Desastres (EIRD) en el seguimiento, monitoreo y evaluación de los avances alcanzados.

b. En ese marco, se hacen esfuerzos para lograr que la reducción de los riesgos de desastre constituya una prioridad nacional  local dotada de una sólida base institucional de aplicación; identificar, evaluar y vigilar los riesgos de desastres y potenciar la alerta temprana; utilizar los conocimientos, las innovaciones y la educación para crear una cultura de seguridad y de resiliencia a todo nivel; reducir los factores de riesgo subyacentes y fortalecer la preparación para casos de desastre a fin de lograr una respuesta eficaz.

c. La Prioridad IV, relacionada con la reducción de riesgos, es la que registra menos avances, sobre todo en países de ingresos medios y bajos.

d. La articulación entre Estado y Sociedad Civil es de vital importancia para la reducción de los riesgos de desastres; la misma se fortalece a nivel local a través la articulación entre las instancias gubernamentales y las organizaciones comunitarias y de su capacitación, con vistas a la prevención y a la minimización de los daños causados por los desastres.

e. Se registra poca exigencia de rendición de cuentas por parte de los sectores implicados, entre ellos las instituciones relacionadas con el sector Educación y las vulnerabilidades edilicias.
Propuestas
a. Impulsar, desde el Grupo de Trabajo sobre los Mecanismos existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria, la construcción de las herramientas necesarias para mejorar los procedimientos pertinentes.

b. Contribuir a la instalación de la temática en el marco de la OEA siendo la misma un organismo fundamental porque se necesita el aval político de los países.

c. Fortalecer instrumentos de la Organización, como el CIRDN, para que desarrollen planes de trabajo, objetivos, indicadores de éxito y puntos de referencia.

d. Alentar a los Estados Miembros a desarrollar sus Plataformas Nacionales, incorporando a todos los sectores involucrados y relacionados con los factores de riesgo subyacentes expresados en el Objetivo IV del MAH y colaborar con ellos en la presentación de los informes comprometidos ante la EIRD.
e. Impulsar la integración a instancias superiores de los cambios formales ya existentes a nivel institucional, como su incorporación al plano constitucional y la elevación del área de aplicación al rango ministerial.

f. Desarrollar la Gestión de Riesgo en el ámbito local, con un enfoque integral, participativo y articulador de los actores.

g. Impulsar ejercicios de simulación entre los países en tiempo real

h. Fomentar programas de formación para comunicadores sociales y campañas destinadas a acompañar a los ministerios de Educación para incorporar el tema, con indicadores de seguimiento.

i. Generar políticas públicas participativas, que faciliten a la sociedad civil y a los actores gubernamentales pertinentes, la presentación de propuestas, como forma de fortalecimiento del proceso de reducción de los desastres.

j. Instar a la OEA para que dialogue con la comunidad internacional sobre las formas en que deben dirigirse las inversiones al sector público para reducir vulnerabilidades.

k. Concientizar sobe la necesidad de establecer “códigos de conducta financiera” que contribuyan a la reducción de la vulnerabilidad en los edificios.

Tercera reunión: Agilización de la Asistencia Humanitaria (GTC/DAH-9/10 rev. 3) y (GTC/DAH-10/10 rev. 2)
Esta reunión, de dos días de duración, permitió realizar un diagnóstico preciso de los problemas a los que se enfrenta la asistencia humanitaria internacional, brindada o recibida, en el marco de fenómenos hidrometeorológicos y telúricos de alto impacto en las zonas implicadas y en la opinión pública de todos los países de la región.

Los representantes de los Estados Miembros, en su carácter de países afectados y receptores, de tránsito o donantes de asistencia en casos de desastres, coincidieron con los principales organismos y organizaciones humanitarias internacionales en la importancia de desarrollar normas nacionales y regionales. Destacaron, además, la necesidad de homologar los estándares de asistencia humanitaria internacional con las leyes nacionales y la conveniencia de reabrir el análisis y la discusión de los mecanismos y herramientas hemisféricas, como la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastres.

Diagnóstico
· Aspectos generales

a. Existen señales en la región, sobre el interés compartido en mejorar el marco jurídico nacional e internacional y agilizar la asistencia humanitaria internacional, respetando las decisiones nacionales.

b. Se concretaron desde declaraciones multilaterales hasta tratados suscriptos en las distintas subregiones (CDEMA: barreras aduaneras, personal e insumos, acatamiento de legislación doméstica; CEPREDENAC: acuerdos sobre gerencia de desastres y guía de operaciones; MERCOSUR: Código Aduanero y mecanismos de habilitación de comercio; CAPRADE: guía de operaciones;  AEC: propuesta de tratado de respuesta a desastre. También hay sistemas de integración sub-regional que pueden aplicarse en situación de respuesta internacional, como son los casos de los países del Mercosur o de América Central.
c. Es de fundamental importancia el fortalecimiento de los organismos regionales y subregionales de gestión de riesgo y emergencias.

d. La región muestra poco conocimiento sobre el marco legal existente, incluso sobre los temas que aborda la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre. 

e. Se registra una significativa insuficiencia de legislación específica sobre gestión de riesgo de desastres por parte de los Estados, lo que genera conflictos de jurisdicción. La preparación en temas legales por parte de los Estados es fundamental para lograr asistencia rápida y eficiente para personas en situación de desastres.

f. La debilidad de los mecanismos de prevención y las herramientas de reducción de riesgos de desastres, lleva a la falta de planificación y la consecuente ausencia de cálculos presupuestarios sobre fondos necesarios para enfrentar potenciales eventos adversos.

g. Se producen problemas derivados de los vacíos de poder generados por un desastre.

· Aspectos instrumentales

a. Entre los principales problemas que se visualizan se cuentan la entrada de personal y bienes de asistencia humanitaria (visas, aduanas, impuestos, personería legal, cuentas bancarias, responsabilidad) y los problemas que la asistencia internacional causa a los esfuerzos nacionales si desembarcan asistencia no pedida y/o no están capacitados (socorro inadecuado, personal no calificado ni entrenado, fallas de coordinación).

b. Falta de información, precisión o conocimiento sobre trámites de importación y exportación de alimentos, medicamentos, equipos, en aspectos como los concernientes a vencimientos y calidad.

c. Se registran problemas en la gestión de la asistencia resultantes de la burocratización de los procesos.

d. Los países, organismos o donantes privados, no siempre atienden las especificidades que impone el Estado que demanda la ayuda, sus retos legales y sus necesidades concretas.

e. Falta planificación sobre cómo se recibirán las ofertas, y coordinación sobre los insumos que entrarán al país afectado, con lógicas consecuencias logísticas y económicas.

f. Las donaciones no coordinadas, enviadas sin aviso ni aceptación, colapsan el sistema e interfieren en la primera respuesta del país afectado, del mismo modo que los bienes trasladados sin carta de inspección de origen, que entorpecen y demoran el proceso.

· Nuevos actores

a. En el marco de la asistencia humanitaria internacional, se multiplicó la aparición de nuevos actores, con incorporación de muchas organizaciones no gubernamentales muchas de cuyas acciones no están reguladas y que no necesariamente llenan los requisitos para prestar ayuda, del mismo modo que su personal.

b. Se carece de registros abarcativos y actualizados de instancias y actores que trabajan en situaciones de desastres.

c. Falta formalizar la responsabilidad civil de las diferentes organizaciones, que operan sin respaldo de instituciones locales y en algunos casos abandonan sus tareas después del momento de la primera respuesta.

Propuestas
· Aspectos generales

a. Desarrollar un enfoque multidisciplinario e integrado, contemplando prevención, respuesta y asistencia, como indica el Marco de Hyogo, que contribuya al desarrollo de normas regionales.

b. Homologar estándares de asistencia humanitaria internacional, incluyendo la declaración de emergencia o desastre por parte de la autoridad competente del país afectado.

c. Reabrir el análisis y la discusión sobre herramientas hemisféricas, como la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastres, que data del año 1991.

d. Facilitar las condiciones administrativas y operativas para que el Grupo de Trabajo de la OEA contribuya a dinamizar el proceso de construcción y adecuación de normas relacionadas con la gestión de riesgo y emergencia y con la asistencia humanitaria internacional, apoyándose en cuestiones prácticas surgidas de las experiencias nacionales ante desastres.

e. Fortalecer los organismos regionales y subregionales de gestión de riesgo, emergencia y asistencia humanitaria internacional.

f. Reforzar la coordinación entre Estados, implementar nuevos acuerdos bilaterales que incorporen facilidades migratorias y aduaneras y construir plataformas comunes de diálogo.

g. Rever las legislaciones nacionales vigentes y elaborar nuevas normas específicas.

h. Promover el Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Respuesta a Desastres (IDRL), a fin de generar los soportes legales de cada país, con la intención de generar protocolos de acción, mejorar leyes, adaptarlas, llenar vacíos, integrar a los sectores público, privado y comunitario.

i. Compaginar las facilidades generadas por los Estados, con los estándares de asistencia humanitaria internacional, que las organizaciones humanitarias deben aceptar, para lograr que el trabajo sea más fluido, eficaz y eficiente.

j. Incluir en los acuerdos, tratados, convenciones y protocolos que impulsen las subregiones, a las organizaciones no gubernamentales y demás actores involucrados en la asistencia internacional humanitaria, sus deberes,  derechos y protocolos de acción.

k. Analizar la conveniencia de incorporar de manera formal a las instituciones nacionales competentes, el manejo de la Asistencia Humanitaria Internacional tras la declaración de la emergencia.

· Aspectos instrumentales

a. Formalizar los componentes del proceso de Asistencia Humanitaria Internacional, permitiendo que cada actor involucrado en la misma conozca el marco de su accionar, sus funciones y las de los demás.

b. Armonizar los estándares internacionales de la Asistencia, que las organizaciones deben aceptar, con las normas de los Estados, a fin de dar fluidez a las acciones.

c. Agilizar procedimientos aduaneros, ingreso, tránsito y salida de medios de transporte, equipos y suministros humanitarios solicitados y aprobados por los países afectados.

d. Desarrollar procedimientos migratorios que permitan el ingreso en tiempo y forma del personal humanitario solicitado y aprobado por los países afectados.

e. Eximir de impuestos a bienes, equipos y suministros humanitarios solicitados y aprobados por los países afectados.

f. Suscribir acuerdos de asistencia humanitaria internacional que incluyan: protocolos para el envío, tránsito y recepción de donaciones; los compromisos que asumen los donantes; los insumos que no deben enviarse bajo ninguna condición y el derecho de los gobiernos receptores a definir la demanda, revisar las ofertas, determinar cuándo se aceptan y administrar dichos recursos con eficacia y transparencia.

g. Difundir los protocolos, instalar los parámetros correspondientes a nivel nacional, subregional y regional y capacitar a los equipos administrativo - logísticos.

· Nuevos actores

a. Utilizar el registro de organizaciones de la sociedad civil con el que cuenta la OEA, para avanzar en el registro y estandarización de las acciones, a fin de aumentar la eficacia y eficiencia del trabajo de los nuevos actores humanitarios.
b. Establecer mecanismos regulatorios que garanticen que sólo personal registrado y calificado pueda actuar.

· Países de tránsito y/o limítrofes

a. Generar acuerdos que permitan acelerar la importación, exportación y tránsito de los envíos de socorro en casos de desastres y emergencias.
b. Liberar de impuestos a los bienes y servicios humanitarios y exceptuar también las donaciones de gobierno a gobierno, de privados a comunidad, de particulares a particulares y de organismos internacionales a damnificados.

c. Mantener abiertas las fronteras con el país afectado a los efectos humanitarios, de manera permanente hasta que cesen o disminuyan los envíos internacionales.

d. Facilitar el tránsito de personal humanitario, afectado exclusivamente a la respuesta requerida por el país receptor.

e. Coordinar con las empresas privadas de transporte facilidades para el traslado aéreo, naval y terrestre, dando prioridad y facilidades a los envíos humanitarios y al personal involucrado con la operación de asistencia.

f. Autorizar la entrada al territorio nacional de heridos o afectados por los efectos del desastre y facilitar el traslado a su país de residencia.
g. Respetar los términos de los Manuales de Cancillería u homólogos y los convenios y acuerdos internacionales, a los efectos del trato legal y jurídico de los extranjeros que se desempeñen en trabajo humanitario en territorio nacional.

h. Crear centros de acopio que faciliten la recepción de la ayuda internacional proveniente de gobiernos, ONGs u organismos internacionales. Inventariar y despachar los insumos con transparencia.

i. Generar “plataformas humanitarias” en zonas cercanas a la frontera con el país afectado, que sirvan de punto avanzado de prestaciones humanitarias, labores logísticas, punto de partida de convoyes humanitarios, centro de acopio, registro e identificación de documentos, recepción y control de heridos trasladados desde la zona de desastre, para su inmediata derivación y hospitalización, centro de reunión, sala de prensa y situacional para la gestión conjunta.

Cuarta reunión: Sistema de Coordinación de Prevención y Respuesta (GTC/DAH-9/10 rev. 3 ) y (GTC/DAH-10/10 rev. 2)
La última reunión temática del Grupo de Trabajo permitió analizar la importancia adquirida en los últimos años por los organismos subregionales relacionados con la prevención, la gestión de riesgo y emergencias, constituyéndose, a juicio de los expertos invitados y las representaciones de los Estados Miembros, en los actores de mayor desarrollo y con capacidades para articular los mecanismos de coordinación de la Asistencia Humanitaria Internacional.

Por otra parte, expertos de países, de organismos subregionales y de organizaciones internacionales valoraron las herramientas existentes y los esfuerzos realizados por el Sistema Interamericano, destacando la importancia de su intercambio y utilización, con el objetivo de construir mecanismos que faciliten las acciones, haciéndolas más eficaces y eficientes, evitando las superposiciones.

Diagnóstico
· General

a. La comprensión de la importancia de actuar en conjunto en la prevención, preparación y respuesta ante eventos desastrosos, y el crecimiento económico sostenido registrado por la región en los últimos años, ha permitido a distintos países incorporarse al escenario de la Asistencia Humanitaria Internacional en carácter de donantes, hecho auspicioso que se suma al incremento de la asistencia y la cooperación bilateral.

b. Las características de los desastres que azotan a la región, incluyendo a los países del Sur, mostraron la necesidad de abandonar los criterios que apuntaban a la existencia de una temporada de “preparación” y otra de “acción”, llevando a una planificación de alerta y reacción permanente.

c. Existen dificultades estructurales que afectan a los países, como la inequidad, las dificultades para conseguir fondos, y los procesos de tenencia de la tierra y distribución urbano -rural, que lleva a que cada vez sea mayor la población que vive en zonas de riesgo.

d. Al igual que otras regiones, en las Américas se registra la aparición de nuevos actores humanitarios. El nuevo mapa de los actores internacionales incluye componentes profesionales, que conocen las normas y las prácticas; improvisados, provenientes de instituciones vecinales, deportivas, religiosas, empresariales, que aportan su voluntad pero no conocen mecanismos y carecen de capacidad logística; políticos, cuya agenda no siempre coincide con las prioridades de la asistencia humanitaria.

· Niveles de respuesta

a. En los últimos años se realizan esfuerzos con vistas a mejorar los niveles de coordinación regional frente a los desastres, a través del diálogo entre países, mecanismos subregionales, foros multilaterales, organismos internacionales y organizaciones humanitarias.

b. Existen diferentes niveles en la respuesta: nacional, subregional, regional y mundial. Los actores humanitarios coinciden en la necesidad de avanzar en la estandarización de procedimientos de asistencia, con respeto por las soberanías nacionales, en función de los principios de la Asistencia Humanitaria, remarcando que la responsabilidad primordial corresponde al país o países afectados, del mismo modo que la coordinación de las acciones que se dispongan.

c. El nivel nacional es de importancia fundamental, y es el que permite que se alcancen niveles de coordinación subregional y regional, además de facilitar y optimizar las acciones del nivel internacional.

d. Los organismos subregionales constituyen una plataforma de coordinación con capacidad de incidencia sobre los actores nacionales. También revisten una importancia fundamental en el desarrollo de estrategias entre sus integrantes y con las demás subregiones, conduciendo a estándares comunes.

e. Las subregiones desarrollan sus propias estructuras y dispositivos, como por ejemplo:
i. Los Mecanismos Regionales de Respuesta (RRM), desarrollados por la Agencia Caribeña para el Manejo de las Emergencias – CDEMA, para la respuesta rápida, el uso eficaz de los recursos y la constitución de equipos autosuficientes de respuesta, evaluación rápida de necesidades y de búsqueda y rescate.
ii. El Centro de Coordinación de la Ayuda Humanitaria (CCAH) del Centro para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central – CEPREDENAC, que constituye un instrumento facilitador de los procesos ante las emergencias, regido por los manuales de Cancillería de los países que lo conforman.
iii. La Guía de Operación para Asistencia Mutua frente a Desastres en los Países Andinos desarrollada por el Comité Andino para la Prevención y Asistencia de Desastres - CAPRADE, que incluye ejercicios de simulación de respuesta ante una emergencia.
iv. La Reunión Especializada de Reducción de Riesgos de Desastres Socionaturales, la Defensa Civil, la Protección Civil y la Asistencia Humanitaria del MERCOSUR – REHU, incorpora en su agenda de trabajo, temáticas operativas como manejo de suministros, alerta temprana, guía de operaciones, problemáticas transfronterizas, facilidades jurídicas y establecimiento de recursos humanos y materiales para su uso durante las emergencias.
f. El Foro de Coordinación y Cooperación de Mecanismos Subregionales de Gestión del Riesgo de Desastres de las Américas, es el ámbito que reúne a los distintos mecanismos con vistas a aumentar los niveles de coordinación.

g. A nivel regional, países que en su inmensa mayoría son Estados Miembros de la OEA, organismos subregionales, agencias internacionales, organizaciones humanitarias y de la sociedad civil participan de un proceso de construcción de mecanismos de coordinación, que discute herramientas específicas en el marco de las Reuniones Regionales sobre Mecanismos Internacionales de Asistencia Humanitaria (MIAH), apoyadas por la Oficina para la Coordinación de Asuntos Humanitarios de Naciones Unidas (OCHA).
h. La Reforma Humanitaria, impulsada por Naciones Unidas, reúne una serie de componentes que contribuyen positivamente a una mayor coordinación regional frente a los desastres. Estructurada en torno al enfoque sectorial o de clusters; el rol del Coordinador Residente / Humanitario en el liderazgo y la coordinación; el establecimiento de redes de socios humanitarios y la disponibilidad de financiación adecuada, oportuna y flexible, dicha reforma pone también a disposición de los Estados afectados, herramientas operativas como el Equipo de Naciones Unidas para la Evaluación y la Coordinación en Casos de Desastres (United Nations Disaster Assessment and Coordination Team - UNDAC) y las brigadas de búsqueda y rescate urbano provistas por el Grupo Consultivo Internacional de Operaciones de Búsqueda y Salvamento (International Search and Rescue Advisory Group - INSARAG).

i. La región cuenta también, con otros procesos de integración política que abordan la problemática de la gestión de riesgos y la asistencia humanitaria. En tal sentido, la Cumbre de América Latina y El Caribe (CALC) contiene un capítulo específico sobre desastres naturales en sus Declaraciones de San Salvador y de Cancún. Por otro lado, La Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) creó una Oficina Técnica en Haití, que aprobó el diseño de una matriz de coordinación de asistenta humanitaria, el fortalecimiento de las estructuras e instituciones haitianas, la organización de equipos de emergencia y el acopio de insumos humanitarios, constituido conforme a las necesidades identificadas por Haití. La UNASUR se encuentra evaluando una propuesta de creación de un Consejo de Emergencia Suramericano
Propuestas
· General

a. Articular la reducción de desastres, el desarrollo sustentable y la erradicación de la pobreza con las acciones que permitan fortalecer la capacidad de prevención, mitigación, respuesta y atención de las víctimas de los desastres, a través de la adopción de políticas apropiadas y del incremento de los niveles de coordinación para fortalecer y potenciar las capacidades nacionales.

b. Encuadrar las acciones bajo el concepto de gestión integral del riesgo, reconociendo la vulnerabilidad de las comunidades, y la incorporación de la sociedad civil a todos los procesos de prevención, respuesta, reconstrucción y rehabilitación.

c. Incorporar el concepto de desastre socionatural, que hace hincapié en el impacto que tiene el desastre en la sociedad.

d. Transformar los criterios doctrinarios que emanan del Marco de Acción de Hyogo y las herramientas nacionales, subregionales y regionales, en políticas de Estado, que permitan dar continuidad a las políticas específicas de gestión de riesgo y emergencias.

e. Fortalecer las capacidades locales para la prevención y gestión integral de riesgo y emergencias, para aumentar su poder de respuesta, teniendo en cuenta que son las que permiten salvar la mayor cantidad de vidas humanas.

f. Desarrollar los niveles subregional, regional e internacional, a los efectos de fortalecer los mecanismos de respuesta hemisféricos.

g. Analizar la conveniencia nacional, subregional o regional de consolidar stocks de bienes humanitarios (carpas, alimentos, etc.), de operación descentralizada, que permitan escalonar la ayuda internacional y determinar, de mejor manera, los insumos a solicitar a los distintos niveles de la comunidad internacional.

· Niveles de respuesta

a. Asegurar la coordinación necesaria entre los mecanismos de prevención, reducción de riesgos, mitigación y respuesta a los desastres socionaturales, en los niveles nacional, regional e internacional.

b. Apoyar el fortalecimiento de los sistemas nacionales de gestión de riesgo, a través de la capacitación de personal humanitario, la elaboración de Manuales de Cancillería u organismos equivalentes, facilidades jurídicas, desarrollo del voluntariado y de la capacidad de interacción a nivel regional.

c. Fortalecer los mecanismos subregionales (CDEMA, CAPRADE, CEPREDENAC y REHU) y su Foro de Coordinación y Cooperación de Mecanismos Subregionales de Gestión del Riesgo de Desastres de las Américas, como interlocutores clave con vistas a aumentar los niveles de coordinación regional.

d. Avanzar en el diseño de una agenda humanitaria operativa común, a partir de las agendas de cada subregión y de los aportes de los países hemisféricos, con el objetivo de homogeneizar el diálogo en los distintos foros internacionales y mecanismos de integración regional, evitando la duplicación de esfuerzos.

e. Apoyar el fortalecimiento del proceso de Reuniones Regionales sobre Mecanismos Internacionales de Asistencia Humanitaria (MIAH), en la construcción de herramientas específicas conducentes a mejorar los mecanismos de coordinación regional, tales como el diseño de un Compendio Normativo Regional, la elaboración de procedimientos formales de Cancillería, Guía de Operaciones para la asistencia humanitaria, modelo de manejo de suministros, Herramienta Virtual, y la recuperación de saberes y prácticas ancestrales.

f. Apoyar las acciones de agencias internacionales y organizaciones humanitarias, tales como la OCHA, la EIRD, la OPS y la Cruz Roja Internacional, y destacar su carácter complementario en la coordinación de las capacidades nacionales y subregionales de prevención y respuesta.

g. Promover el fomento e intercambio de buenas prácticas para la reducción del riesgo ante los desastres socionaturales a nivel regional y subregional.

h. Mancomunar esfuerzos hacia el desarrollo de un voluntariado para reducción de desastres.

IV. CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA FACILITAR LA ASISTENCIA EN CASOS DE DESASTRE
A. Introducción
A lo largo de sus sesiones, el Grupo de Trabajo se abocó a analizar los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros, y a formular un diagnóstico de la situación, consensuando una serie de propuestas operativas, teniendo en cuenta la realidad existente en la región y las posibilidades de la Organización de los Estados Americanos de colaborar en las labores de coordinación y dar acompañamiento a las propuestas.

A raíz del debate suscitado durante la tercera y cuarta reunión del Grupo de Trabajo en torno a la Convención Interamericana para facilitar la Asistencia en caso de Desastres y, dada la importancia de este mecanismo regional, la Presidencia juzgó conveniente incorporar al informe dicho debate por separado

La Convención Interamericana para facilitar la Asistencia en caso de Desastres, fue aprobada por  consenso en Santiago de Chile el 7 de junio de 1991 (con entrada en vigor para las partes el 16 de octubre de 1996). El documento está vigente para sólo cinco Estados: Nicaragua, Panamá y Perú – que lo ratificaron- y República Dominicana y Uruguay – que formalizaron su adhesión. De hecho, no fue aplicada durante las casi dos décadas transcurridas desde su aprobación.

Durante las reuniones temáticas surgieron una serie de consideraciones sobre el instrumento, en forma paralela al análisis del resto de los mecanismos que están siendo utilizados por los Estados Miembros, los organismos subregionales americanos, o los organismos internacionales en aquellos casos en los que la dimensión del desastre requirió su participación.

Los representantes de los Estados Miembros y los expertos convocados disertaron acerca de la conveniencia de contemplar una eventual reapertura del debate sobre la Convención para analizar la vigencia de sus contenidos y -si fuera del caso-  generar mecanismos normativos complementarios que permitan su actualización conceptual y faciliten su aplicación.

Representantes nacionales y subregionales, expertos internacionales de organismos y organizaciones internacionales y el propio Secretario General Adjunto de la OEA, abordaron algunos aspectos de fondo de la Convención Interamericana e hicieron referencia a la necesidad de construir una herramienta idónea, actualizada y aceptada por los países del Continente.
B. Propuestas y opiniones de los expertos y funcionarios
Entre las propuestas y opiniones más destacadas pueden citarse las siguientes:

1. El desarrollo de las tareas del Grupo de Trabajo permitió dar visibilidad a la necesidad imperiosa de que figure en la agenda de la OEA la problemática de los desastres como un tema de inquietud permanente, por cuanto las situaciones de emergencia son recurrentes en nuestro continente, y la vida y el bienestar de las personas se ven afectados de modo constante.
2. En consecuencia, la actualización de la Convención Interamericana es algo que se debe poner en la agenda para analizar su validez, su actualización  -si corresponde - o los mecanismos alternativos que los países decidan construir, a partir de un nivel de cooperación intrarregional que debe fortalecerse.
3. Las máximas autoridades de la OEA señalaron que ésta es una de las prioridades de la Organización, teniendo en cuenta que todos los países han sufrido situaciones desastrosas, cada vez con mayor frecuencia y poder destructivo.

4. La Convención Interamericana, único instrumento regional jurídicamente vinculante en materia de asistencia humanitaria, aborda una serie de aspectos relacionados con la temática de desastres, como el requerimiento de solicitud y aceptación de asistencia humanitaria, la designación de una autoridad nacional dedicada a la coordinación y control de la asistencia, el libre transporte de vehículos, equipos, provisiones, debidamente identificados, la definición de las rutas de acceso y tránsito por parte del Estado asistido o los fueros para el personal gubernamental internacional.

5. La región muestra poco conocimiento sobre el marco legal existente y sobre los temas que aborda la Convención Interamericana.

6. Algunos de los aspectos de la Convención que probablemente dificultaron su adopción por la mayoría de los Países Miembros son: a) la vinculación de los desastres con el concepto de amenazas a la seguridad y b) las dudas planteadas por las pautas establecidas para la protección del personal de auxilio y para las reclamaciones e indemnizaciones, consignadas en los Artículos XI y XII, respectivamente, de la Convención, sin perjuicio de las salvaguardias y mecanismos de Reservas establecidos en el Art. XX de la propia Convención y de la posibilidad de acordar bilateralmente la no aplicación de los Arts. XI y XII, según lo normado en el Art. XIII del mismo instrumento internacional.

7. A diferencia de acuerdos alcanzados en otras regiones del mundo, lo aprobado en América no incorpora a otros actores, ignora el concepto de reducción de riesgo, no establece la confección de listados de materiales que los países tendrán preparados para enviar a los afectados, ni plantea la posibilidad de generar una institucionalidad que opere de modo centralizado.
8. La Convención adolece de brechas y no refleja los cambios que se produjeron desde su creación en la concepción sobre la problemática de los desastres y las formas de encararla.

9. Presenta dificultades sobre control de calidad de las acciones; no contempla el análisis de la pertinencia y calidad de las donaciones; desconoce el papel de las organizaciones subregionales especializadas; no da relevancia a las entidades no estatales, como son las organizaciones humanitarias internacionales; no contempla la cooperación internacional.

10. La región vive actualmente un proceso de crecimiento de las organizaciones subregionales, de construcción de sistemas complejos de coordinación internacional, que operan de manera concreta y probada, con una potencia que ha superado cualquier intento de normativa hemisférica.

11. En paralelo, se lleva adelante un proceso de reuniones político – técnicas que fortalece las experiencias subregionales y el diálogo que mantienen los organismos de gestión de riesgo del Continente con los actores no gubernamentales y supranacionales, en la búsqueda de mecanismos de coordinación que mejoren la prevención, la reducción de riesgos, la mitigación de daños y las respuestas frente a desastres. Esta realidad no es contemplada por la Convención.

12. Entre las ventajas de reabrir la Convención y actualizarla, incorporando la realidad construida a lo largo de las últimas dos décadas, figura que la misma es un acuerdo hemisférico jurídicamente vinculante, que puede aplicarse en todos los países que la suscriban, sin necesidad de firmar múltiples acuerdos bilaterales. En consonancia, facilitaría la armonización de las diferentes iniciativas existentes bajo un marco general. Del mismo modo, en determinadas circunstancias resulta más fácil adoptar, legislativamente, una convención internacional que aprobar una ley a nivel nacional.

13. Un acuerdo de esas características también facilita el tratamiento de ciertos temas que generan dificultades en su abordaje internacional, como puede ser el de proteger a los países receptores, de donaciones no pertinentes o que no contemplan los estándares de calidad necesarios.
14. En caso de que se decidiera reabrir el debate, uno de los aspectos relevantes a dilucidar sería la conveniencia de elaborar algún tipo de protocolo adicional complementario o aclaratorio, sin plantearse una revisión del texto mismo de la Convención, que podría involucrar una negociación de mayor alcance.
15. Debe aclararse que jurídicamente sólo tendrían derecho a modificar el texto de la Convención o adherir a un eventual protocolo adicional, los Estados que hubieran ratificado el instrumento. Sin embargo, nada impide que un acuerdo político de todos los países miembros de la OEA, decida esta modificación, que luego debería ser ratificada – la Convención revisada y/o su protocolo adicional - por todos los Estados que no lo hubieran hecho. Si el texto de la Convención no se alterara, los cinco países para los cuales está en vigor deberían aprobar únicamente el eventual protocolo adicional.
16. Si se alcanzara una solución favorecida por todos los países, ello podría facilitar las gestiones parlamentarias en cada uno de los Estados Miembros cuyos gobiernos podrían presentar a la aprobación de los Congresos ambos documentos en forma conjunta.
17. Cualquiera sea el camino que se decida seguir, sería oportuno que se evaluara con precisión lo que se sugiere hacer con la Convención, es decir: si se aconseja reformularla, para hacerla operativa, o si ello puede lograrse mediante la elaboración de algún tipo de documento que la complemente.
18. En ambas alternativas, el documento resultante debería regirse por los principios fundamentales de la asistencia humanitaria de neutralidad, imparcialidad, independencia y respeto de las soberanías nacionales, dando un lugar de preeminencia a las actividades de prevención, incluida la alerta temprana y al fortalecimiento de las capacidades locales, dando una participación activa a la comunidad.
V. RECOMENDACIONES MÁS IMPORTANTES DE LOS EXPERTOS

De la participación de los Estados Miembros y de más de 35 expertos y funcionarios de los países, de organismos del Sistema Interamericano, de organismos y organizaciones internacionales, regionales y subregionales, durante las cinco reuniones del Grupo de Trabajo, surgieron importantes propuestas y recomendaciones que fueron insumos para que el Grupo elaborara sus Conclusiones y Propuesta de Acción.

A continuación se destacan las recomendaciones más importantes, agrupadas en función de los siguientes temas:

A. 
Mecanismos y herramientas existentes

B.
Marco legal y normativo necesario para agilizar la asistencia humanitaria internacional

C. 
Papel que debe desempeñar la OEA

D. 
Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre

A. MECANISMOS Y HERRAMIENTAS DE COORDINACION EXISTENTES

1. Transformar los criterios doctrinarios que emanan del Marco de Acción de Hyogo y las herramientas nacionales, subregionales y regionales, en políticas de Estado, que permitan dar continuidad a las políticas específicas de gestión de riesgo y emergencias.

2. Avanzar en el diseño de una agenda humanitaria operativa común, a partir de las agendas de cada subregión y de los aportes de los países hemisféricos que quieran incluir sus aportes, con el objetivo de homogeneizar el diálogo en los distintos foros internacionales y mecanismos de integración regional, evitando la duplicación de esfuerzos.

3. Fortalecer los mecanismos subregionales (CDEMA, CAPRADE, CEPREDENAC y REHU) y su Foro de Coordinación y Cooperación de Mecanismos Subregionales de Gestión del Riesgo de Desastres de las Américas, como interlocutores clave con vistas a aumentar los niveles de coordinación regional.

4. Apoyar el fortalecimiento de los sistemas nacionales de gestión de riesgo, a través de la capacitación de personal humanitario, la elaboración de Manuales de Cancillería u organismos equivalentes, facilidades jurídicas, desarrollo del voluntariado y de la capacidad de interacción a nivel regional.

5. Fortalecer las capacidades locales para la prevención y gestión integral de riesgo y emergencias, para aumentar su poder de respuesta, teniendo en cuenta que son las que permiten salvar la mayor cantidad de vidas humanas.

6. Tener en cuenta la Reforma Humanitaria, impulsada por Naciones Unidas, cuyos componentes contribuyen a una mayor coordinación regional frente a los desastres.

7. Apoyar el fortalecimiento del proceso de Reuniones Regionales sobre mecanismos internacionales de asistencia humanitaria, contribuyendo a evitar la duplicación de esfuerzos y apuntando a la construcción de herramientas específicas conducentes a mejorar los mecanismos de coordinación regional, tales como el diseño de un Compendio Normativo Regional, la elaboración de procedimientos formales de Cancillería, Guía de Operaciones para la asistencia humanitaria, modelo de manejo de suministros, Herramienta Virtual, y la recuperación de saberes y prácticas ancestrales.

8. Apoyar las acciones de agencias internacionales y organizaciones humanitarias, tales como la OCHA, la EIRD, la OPS y la Cruz Roja Internacional, y destacar su carácter complementario en la coordinación de las capacidades nacionales y subregionales de prevención y respuesta.

9. Analizar la conveniencia nacional, subregional o regional de consolidar stocks de bienes humanitarios (carpas, alimentos, etc.), de operación descentralizada, que permitan escalonar la ayuda internacional y determinar, de mejor manera, los insumos a solicitar a la comunidad internacional.

10. Crear centros de acopio que faciliten la recepción de la ayuda internacional proveniente de gobiernos, ONGs u organismos internacionales. Inventariar y despachar los insumos con transparencia.

11. Generar “plataformas humanitarias” en zonas cercanas a la frontera con el país afectado, que sirvan de punto avanzado de prestaciones humanitarias, labores logísticas, punto de partida de convoyes humanitarios, centro de acopio, registro e identificación de documentos, recepción y control de heridos trasladados desde la zona de desastre, para su inmediata derivación y hospitalización, centro de reunión, sala de prensa y situacional para la gestión conjunta.

12. Desarrollar planes de para convocar, seleccionar, capacitar y organizar voluntarios especializados en gestión de riesgo de desastres.

B. MARCO LEGAL Y NORMATIVO PARA AGILIZAR LA ASISTENCIA HUMANITARIA INTERNACIONAL

1. Impulsar un enfoque multidisciplinario e integrado, contemplando prevención, respuesta y asistencia, como indica el Marco de Hyogo, que contribuya al desarrollo de normas regionales.

2. Homologar estándares de asistencia humanitaria internacional, incluyendo la declaración de emergencia o desastre por parte de la autoridad competente del país afectado.

3. Fortalecer los organismos regionales y subregionales de gestión de riesgo, emergencia y asistencia humanitaria internacional.

4. Analizar la conveniencia de incorporar de manera formal a las instituciones nacionales competentes, el manejo de la Asistencia Humanitaria Internacional tras la declaración de la emergencia.

5. Agilizar procedimientos aduaneros, ingreso, tránsito y salida de medios de transporte, equipos y suministros humanitarios solicitados y aprobados por los países afectados.

6. Desarrollar procedimientos migratorios que permitan el ingreso en tiempo y forma del personal humanitario solicitado y aprobado por los países afectados.

7. Eximir de impuestos a bienes, equipos y suministros humanitarios solicitados y aprobados por los países afectados.

8. Promover el Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Respuesta a Desastres (IDRL), a fin de desarrollar los soportes legales de cada país, con el objetivo de generar protocolos de acción, mejorar leyes, adaptarlas, llenar vacíos, integrar a los sectores público, privado y comunitario.

9. Compaginar las facilidades generadas por los Estados, con los estándares de asistencia humanitaria internacional, que las organizaciones humanitarias deben aceptar, para lograr que el trabajo sea más fluido, eficaz y eficiente.

10. Suscribir acuerdos de asistencia humanitaria internacional que incluyan: protocolos para el envío, tránsito y recepción de donaciones; los compromisos que asumen los donantes; los insumos que no deben enviarse bajo ninguna condición y el derecho de los gobiernos receptores a definir la demanda, revisar las ofertas, determinar cuándo se aceptan y administrar dichos recursos con eficacia y transparencia.

C. PAPEL A DESEMPEÑAR POR LA OEA

1. Regularizar y fortalecer la coordinación entre la OEA y los socios humanitarios de la comunidad internacional.

2. Operativizar los Acuerdos y Convenios que la Secretaría General ha suscripto con la Oficina de Coordinación de los Asuntos Humanitarios de Naciones Unidas (OCHA), la Federación de las Sociedades de la Cruz Roja y la Media Luna Roja (FICR), la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD) y con el Programa Mundial de Alimentos (PMA).

3. Apoyar las acciones de agencias internacionales, tales como la Cruz Roja Internacional, la OCHA, la EIRD, la Organización Panamericana de la Salud (OPS), y destacar su carácter complementario en la coordinación de las capacidades nacionales y subregionales de prevención y respuesta.

4. Elevar a la Asamblea General la discusión sobre herramientas de transparencia de procesos relacionados con la asistencia humanitaria, guías de procedimiento y/o manuales de Cancillerías.

5. Impulsar el papel que la OEA puede cumplir como captadora de fondos provenientes de organismos financieros a los que la Organización se encuentra estrechamente ligada, tales como el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) o el Banco Mundial (BM).

6. Alentar el establecimiento de fondos financieros de respuesta y de prevención en los Estados Miembros.

7. Facilitar, simplificar y formalizar el acceso a los mecanismos de coordinación existentes.

8. Fomentar dentro de los programas de la Organización, la capacitación de recurso humano específico, la articulación e implementación de estándares y normas que garanticen la calidad de la asistencia prestada.

9. Promover la realización de ejercicios de simulación entre los países en tiempo real.

10. Formalizar, aprovechando la estructura instalada con que cuenta la OEA, un sistema unificado de información, en el que, a partir de la interacción entre las Oficinas de país de la OEA, las Cancillerías de los Estados Miembros y sus Representaciones ante la OEA, se alcance un intercambio de información, fluido y transparente.
11. Promover y poner a disposición de los Estados Miembros las “Directrices sobre facilitación y reglamentación nacionales de socorro en casos de desastre y asistencia para la recuperación inicial” de la FICR y jerarquizar el papel que las mismas pueden cumplir a la hora de garantizar la calidad y coordinación en la prestación de asistencia humanitaria, eliminando las trabas burocráticas innecesarias.

12. Promover el dialogo con la comunidad internacional sobre las formas en que deben dirigirse las inversiones al sector público para reducir vulnerabilidades.

13. Difundir y facilitar la labor del Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales (CIRDN) y el Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM).

14. Crear un registro de organizaciones/actores de la sociedad civil que trabajan en la asistencia humanitaria con el que la OEA y los Estados Miembros puedan contar ante una emergencia.

D. CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA FACILITAR LA ASISTENCIA EN CASOS DE DESASTRE

1. La actualización de la Convención Interamericana es algo que se debe poner en la agenda para analizar su validez, su actualización  -si corresponde - o los mecanismos alternativos que los países decidan construir, a partir de un nivel de cooperación intrarregional que debe fortalecerse.

2. La Convención Interamericana, único instrumento regional jurídicamente vinculante en materia de asistencia humanitaria, aborda una serie de aspectos relacionados con la temática de desastres, la designación de una autoridad nacional dedicada a la coordinación y control de la asistencia, el libre transporte de vehículos, equipos, provisiones, debidamente identificados, la definición de las rutas de acceso y tránsito por parte del Estado asistido.

3. La Convención adolece de brechas y no refleja los cambios que se produjeron desde su creación en la concepción sobre la problemática de los desastres y las formas de encararla.

4. Presenta dificultades sobre control de calidad de las acciones; no contempla el análisis de la pertinencia y calidad de las donaciones; desconoce el papel de las organizaciones subregionales especializadas; no da relevancia a las entidades no estatales, como son las organizaciones humanitarias internacionales; no contempla la cooperación internacional.

5. Entre las ventajas de reabrir la Convención y actualizarla, incorporando la realidad construida a lo largo de las últimas dos décadas, figura que la misma es un acuerdo hemisférico jurídicamente vinculante, que puede aplicarse en todos los países que la suscriban, sin necesidad de firmar múltiples acuerdos bilaterales. En consonancia, facilitaría la armonización de las diferentes iniciativas existentes bajo un marco general. Del mismo modo, en determinadas circunstancias resulta más fácil adoptar, legislativamente, una convención internacional que aprobar una ley a nivel nacional.

6. Un acuerdo de esas características también facilita el tratamiento de ciertos temas que generan dificultades en su abordaje internacional, como puede ser el de proteger a los países receptores, de donaciones no pertinentes o que no contemplan los estándares de calidad necesarios.

7. En caso de que se decidiera reabrir el debate, uno de los aspectos relevantes a dilucidar sería la conveniencia de elaborar algún tipo de protocolo adicional complementario o aclaratorio, sin plantearse una revisión del texto mismo de la Convención, que podría implicar una negociación de más largo alcance.

8. Cualquiera sea el camino que se decida seguir, sería oportuno que se evaluara con precisión lo que se debe hacer con la Convención.

9. El documento resultante debería regirse por los principios fundamentales de la asistencia humanitaria de neutralidad, imparcialidad, independencia y respeto de las soberanías nacionales, dando un lugar de preeminencia a las actividades de prevención y de fortalecimiento local.
VI. ANEXOS

A continuación se incluye un listado de los organismos, agencias, instituciones y expertos convocados, así como las presentaciones realizadas por los Estados Miembros e invitados de organismos, agencias e instituciones invitados a participar en las cuatro  reuniones sustantivas del Grupo de Trabajo.  
Todos los documentos considerados en el marco del Grupo de Trabajo se pueden obtener en su página Web:  www.oas.org/es/cidi/cepcidi_grupos_trabajo_DESASTRES_docs.asp  
ANEXO I

ORGANISMOS, AGENCIAS, INSTITUCIONES Y EXPERTOS CONVOCADOS

Organización de los Estados Americanos (OEA)

Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto

Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible

Pablo González, Jefe de la Sección de Manejo de Riesgo y Adaptación al Cambio Climático, Departamento de Desarrollo Sostenible
Claudia de Windt, Jefe de la Sección de Legislación Ambiental y Gobernabilidad, Departamento de Desarrollo Sostenible

Stephen Bender, Consultor externo

Organización Panamericana de la Salud (OPS)

Jean Luc Poncelet, Jefe del Programa de Preparativos para Situaciones de Emergencia y Socorro en Caso de Desastre de la OPS

Ciro Ugarte, Asesor Regional del Programa de Preparativos para Situaciones de Emergencia y Socorro en Caso de Desastres de la OPS
Oficina para la Coordinación de Asuntos Humanitarios de las Naciones Unidas (OCHA)

Gerard Gómez, Jefe de la Oficina Regional para América Latina y El Caribe de OCHA/ROLAC

Douglas Reimer, OCHA/ROLAC

Programa Mundial de Alimentos (PMA)

Jaime Vallaure, Director Regional Adjunto para América Latina y El Caribe del PMA

Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)

Pablo Ruiz, Coordinador de Emergencias de la Oficina Regional para América Latina y El Caribe

Federación Internacional de Sociedades Nacionales de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (FICR)

Xavier Castellanos, Director Regional de la Oficina para América Latina y El Caribe

David Fisher, Coordinador Internacional del Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Respuesta a Desastres (IDRL)

Isabelle Granger, Coordinadora para las Américas del Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Respuesta a Desastres (IDRL)

Jan Gelfand, Jefe de Operaciones de la Oficina para las Américas de la Federación Internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja
Jean Pierre Guitau, Director de la Cruz Roja Haití

Walter Cotte, Director de la Cruz Roja Colombia

Guillermo García, Cruz Roja Americana

Amy Mintz, Cruz Roja Americana

Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres (EIRD)

Ricardo Mena, Jefe de la Oficina para las Américas de la EIRD

Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

Tsuneki Hori, Especialista en Desastres Naturales

Junta Interamericana de Defensa (JID)

Aldo Mazzoni, Asesor de Desastres Naturales de la División Multidimensional de la JID

Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD)

Christine Hedrrige, Directora de Manejo de Desastres
Organismos Subregionales

Earl Arthurs, Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA)

Juan Pablo Ligorría, Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC)
Percy Alvarado Vadillo, Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres (CAPRADE)
Elter Nehemias Santos Barbosa, Reunión Especializada de Reducción de Desastres Socionaturales, la Defensa Civil, la Protección Civil y la Asistencia Humanitaria (REHU)
Mecanismos e Iniciativas Regionales y Subregionales

Carlos Alberto Villalba, Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR) y Reunión Regional sobre Mecanismos Internacionales de Asistencia Humanitaria (MIAH)

Elter Nehemias Santos Barbosa, Cumbre de América Latina y el Caribe sobre Integración y Desarrollo (CALC)

Estados Miembros

Dominick Pillot, Asesor Internacional de la Agencia Federal de Manejo de Emergencias (FEMA), ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA
Liliana López Ortíz, Directora de Cooperación Internacional, Secretaría de Relaciones Exteriores, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS
Nadia Lochard, Directora de Protección Civil, Ministerio del Interior, REPUBLICA DE HAITÍ
Pierre Laviolete, Representante Alterno de la Misión Permanente de la REPUBLICA DE HAITÍ ante la OEA
Luis Antonio Luna Paulino, Director de Defensa Civil, REPÚBLICA DOMINICANA

José Ernau Rojas, Director de Logística del Instituto Nacional de Defensa Civil, REPÚBLICA DEL PERÚ
Elter Nehemias Santos Barbosa, Coordinación General de Acciones Internacionales de Combate al Hambre, Ministerio de Relaciones Exteriores, REPÚBLICA FEDERATIVA DEL BRASIL
Rodolfo Cervino, Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, REPÚBLICA ARGENTINA

Pedro Roveda, Dirección Nacional de Aduanas, REPÚBLICA ARGENTINA

ANEXO II
PRESENTACIONES DISTRIBUIDAS 

GTC/DAH-INF.35/10: Presentación del señor Ciro Ugarte, Asesor Regional en temas de Preparación para las Emergencias y Rehabilitación de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) sobre: sistema de coordinación regional - organismos internacionales y de coordinación (Realizada durante la reunión celebrada el 10 de diciembre de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.34/10: Presentación del señor Douglas Reimer, Asesor Regional en Respuesta a Desastres, Oficina para la Coordinación de los Asuntos Humanitarios de las Naciones Unidas (OCHA/ROLAC) sobre: sistema de coordinación regional - organismos internacionales y de coordinación (Realizada durante la reunión celebrada el 10 de diciembre de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.33/10: Presentación del señor Elter Nehemias Santos Barbosa, Cumbre de América Latina y el Caribe sobre Integración y Desarrollo (CALC) sobre: sistema de coordinación regional - otros mecanismos e iniciativas regionales (Realizada durante la reunión celebrada el 10 de diciembre de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.32/10: Presentación del señor Juan Pablo Ligorría A., Secretaría Ejecutiva, Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC) sobre: Sistema de coordinación regional - presentaciones expertos de las subregiones (Realizada durante la reunión celebrada el 10 de diciembre de 2010) 
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.31/10: Presentación del señor Elter Nehemias Santos Barbosa, Presidente Pro Témpore de la Reunión Especializada de Reducción de Desastres Socionaturales, la Defensa Civil, la Protección Civil y la Asistencia Humanitaria (REHU) sobre: Sistema de Coordinación Regional - presentaciones expertos de las subregiones (Realizada durante la reunión celebrada el 10 de diciembre de 2010) 
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.30/10: Presentation by Brigadier Earl Arthurs (rtd), Special Coordinator, Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA) on: Regional Coordination System - presentations by experts from Subregions (Delivered during the meeting held on December 10, 2010)
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.29/10: Presentación del señor David Fisher, Coordinador Internacional del Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la respuesta a desastres (IDRL) sobre: agilización de la asistencia humanitaria - Marco Jurídico Hemisférico (Realizada durante la reunión celebrada el 9 de diciembre de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.28/10: Presentation by Ms. Claudia Sofía de Windt, Chief of Environmental Law, Policy and Good Governance Section, Department of Sustainable Development, Executive Secretariat for Integral Development, Organization of American States (OAS) on: strengthening humanitarian assistance - hemispheric legal framework (Delivered during the meeting held on December 9, 2010)
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.27/10:Presentation Ms. Isabelle Granger, Coordinator for the Americas, International Disaster Response Laws, Rules and Principles (IDRL) on: strengthening humanitarian assistance, presentations by member states: progress made at the international and regional levels (Delivered during the meeting held on December 9, 2010) 
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.26/10: Presentación del Señor David Fisher, Coordinador Internacional del Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la respuesta a desastres (IDRL) sobre: agilización de la asistencia humanitaria - avances a nivel internacional y regional (Realizada durante la reunión celebrada el 9 de diciembre de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.25/10: Presentation by Mr. Walter Cotte, Executive Director, Colombian Red Cross on: Strengthening humanitarian assistance, presentations by member state experts: Domestic laws and regulations in case of disasters (Delivered during the meeting held on December 9, 2010)
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.24/10:  Presentation by Ms. Amy Mintz, American Red Cross on: strengthening humanitarian assistance, presentations by member state experts: Other disasters in the Hemisphere (Delivered during the meeting held on December 8, 2010) 
                               English  (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.23/10: Presentación del Gral. Brig. José Ernau Rojas, Director de Logística del Instituto Nacional de Defensa Civil de Perú sobre: Agilización de la asistencia humanitaria, presentación expertos estados miembros: Otros desastres en el Hemisferio (Realizada durante la reunión celebrada el 8 de diciembre de 2010) 
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.22/10: Presentation Ms. Isabelle Granger, Coordinator for the Americas, International Disaster Response Laws, Rules and Principles (IDRL) on: Strengthening humanitarian assistance, presentations by member states: Earthquake in Haiti (Delivered during the meeting held on December 8, 2010) 
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.21/10: Presentation Ms. Nadia Lochard, Chief of Civil Protection, Ministry of the Interior of Haiti on: Strengthening humanitarian assistance, Presentations by Member States: Earthquake in Haiti (Delivered during the meeting held on December 8, 2010) 
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.20/10: Presentation by Ms. Claudia Sofía de Windt, Chief of Environmental Law, Policy and Good Governance Section, Department of Sustainable Development, Executive Secretariat for Integral Development, Organization of American States (OAS) on: Strengthening humanitarian assistance (Delivered during the meeting held on December 8, 2010) 
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.19/10:  Presentación del señor David Fisher, Coordinador Internacional del Programa Internacional de Leyes, Normas y Principios para la Respuesta a Desastres (IDRL) sobre: Agilización de la asistencia humanitaria (Realizada durante la reunión celebrada el 8 de diciembre de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.18/10: Directrices sobre la facilitación y las reglamentaciones nacionales de las operaciones internacionales de socorro en casos de desastre y asistencia para la recuperación inicial (Elaborado por la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja - Ginebra 2008)
                                  Español - English 

GTC/DAH-INF.17/10: Intervención de la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela en la Reunión del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y de la CEPCIDI sobre: "Gestión de reducción de riesgo - Dispositivos de prevención" (Realizada durante la tercera reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 9 de abril de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.16/10: Presentation by Mr. Cletus Springer, Director of the Department of Sustainable Development of the Organization of American States on: “Risk Reduction and Prevention Mechanisms” (Delivered during the third regular meeting of the Joint Working Group held on April 9, 2010)
                               English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.15/10: Presentación de la señora Liliana López Ortiz, Directora de Cooperación Internacional de la Secretaría de Relaciones Exteriores de México sobre: "Gestión de reducción de riesgo - Dispositivos de prevención" (Realizada durante la tercera reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 9 de abril de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.14/10: Presentación del señor Percy Alvarado Vadillo, Director de la Secretaría Permanente de los Consejos Consultivos del Instituto Nacional de Defensa del Perú (INDECI), Presidencia Pro Témpore del Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres sobre: "Gestión de reducción de riesgo - Dispositivos de prevención" (Realizada durante la tercera reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 9 de abril de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.13/10: Presentación del señor Ricardo Mena, Jefe de la Oficina de las Américas de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas sobre: "Gestión de reducción de riesgo - Dispositivos de prevención" (Realizada durante la tercera reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 9 de abril de 2010)
                               Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.12/10:  Presentation by Mr. Pierre Daniel Laviolette, Alternate Representative if Haiti to the Organization of American States on: “Multilateral Agencies, Regional Organizations, and Humanitarian Organizations” (Delivered during the second regular meeting of the Joint Working Group held on April 8, 2010)
                                Français (Disponible sólo en francés) 

GTC/DAH-INF.11/10: Presentación del señor Tsuneki Hori, Especialista en Desastres Naturales del Banco Interamericano de Desarrollo sobre: “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010)
                                   Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.10/10: Presentación del señor Pablo Ruiz, CPR Team Leader, Oficina Regional Panamá del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo  sobre: “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010)
                                   Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.9/10: Presentación de la señora Christine Hedrrige, Directora de Manejo de Desastres de la Fundación Panamericana para el Desarrollo sobre: “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010)
                                   Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.8/10:  Presentation by Mr. Jan Gelfand, Chief of Operations, Americas Office of the International Federation of the Red Cross and Red Crescent on: “Multilateral Agencies, Regional Organizations, and Humanitarian Organizations” (Delivered during the second regular meeting of the Joint Working Group held on April 8, 2010)
                                    English (Disponible sólo en inglés) 

GTC/DAH-INF.7/10: Presentation by Mr. Jean Luc Poncelot, Head of the Emergency Preparedness and Disaster Relief Program of the Pan American Health Organization, on: “Multilateral Agencies, Regional Organizations, and Humanitarian Organizations” (Delivered during the second regular meeting of the Joint Working Group held on April 8, 2010)
                                    English (Disponible sólo en inglés)
GTC/DAH-INF.6/10: Presentación del señor Jaime Vallaure, Director Regional Adjunto para América Latina y el Caribe del Programa Mundial de Alimentos sobre: “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010
                                   Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.5/10: Presentación del señor Gerardo Gómez, Jefe de la Oficina Regional para América Latina y el Caribe de la Oficina para la Coordinación de Asuntos Humanitarios de las Naciones Unidas, sobre: “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010)
                                   Español  (Disponible sólo en español) 

GTC/DAH-INF.4/10: Resumen Ejecutivo de la presentación del C.N. Aldo Mazzoni, Asesor de Desastres Naturales, División Multidimensional de la Junta Interamericana de Defensa sobre : “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010)
                                   Español - English (corr. 1)

GTC/DAH-INF.3/10: Resumen Ejecutivo de la presentación del señor Stephen O. Bender sobre: "Gestión de reducción de riesgo - Dispositivos de prevención" (Realizada durante la tercera reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 9 de abril de 2010)
                                  Español - English



 HYPERLINK "http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=GTC/DAH/inf%20&classNum=2&lang=s" 
GTC/DAH-INF.2/10
: Resumen Ejecutivo de la presentación del señor Pedro Medrano, Director Regional para América Latina y el Caribe del Programa Mundial de Alimentos (PMA) sobre: “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010)
                                    Español - English
GTC/DAH-INF.1/10: Resumen Ejecutivo de la presentación del señor Jan Gelfand, Jefe de Operaciones, Oficina de las Américas, Federación Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja sobre: “Agencias multilaterales, organismos regionales, y organizaciones humanitarias” (Realizada durante la segunda reunión ordinaria del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 8 de abril de 2010)
                                    Español - English
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