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HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS

RESUMEN DE LA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO LLEVADA A CABO LOS DÍAS 28 Y 29 DE NOVIEMBRE DE 2011
La reunión se llevó a cabo bajo la presidencia de la Señora Ana Marcela Pastorino, Representante Alterna de Argentina, para considerar los puntos incluidos en la orden del día. 

1. Aprobación del orden del día
Se aprobó el proyecto de orden del día sin modificaciones, documento (GTC/DAH/OD-9/11)
2. Aprobación del Proyecto de Plan de Trabajo 2011-2012 (GTC/DAH-13/11) rev. 1

Al ser considerado el Proyecto de Plan de Trabajo 2011-2012, surgieron dos sugerencias puntuales, las cuales serán incluidas en una nueva versión del Plan de Trabajo, según lo acordado por las delegaciones. A continuación las sugerencias:
A. Utilización de una plataforma virtual

La delegación de México propuso incluir en el Plan de Trabajo el establecimiento y la utilización de una plataforma virtual para favorecer la interacción entre los expertos de capital durante el diseño del “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria”. Esta propuesta fue bien recibida por las delegaciones y se mencionó que el incorporar esta plataforma en el Plan de Trabajo permitirá, entre otras cosas: 1) disminuir los costos de traslado de las autoridades, 2) organizar mejor el calendario de trabajo, y 3) lograr resultados concretos, dentro del plazo establecido.
Se destacó la importancia de designar puntos focales por parte de las delegaciones para acceder a la plataforma, los cuales podrán emitir comentarios y subir y descargar documentos, con el uso de una contraseña. Asimismo se aclaró que la utilización de esta herramienta no significa que se establecerán reuniones virtuales, sino que se abrirá la posibilidad de compartir documentos e interactuar acerca de las propuestas con la ayuda de un moderador. Las delegaciones representadas acogieron la propuesta del establecimiento de una plataforma virtual y se consensuó incluir en el Plan de Trabajo un párrafo explicando los lineamientos de la misma. 
B. Calendario de reuniones, videoconferencias y teleconferencias

Se acordó emplear los recursos de videoconferencia y/o teleconferencia en la próxima reunión programada y mantener el calendario flexible para ser ajustado al ir avanzando en la dinámica de las negociaciones. También se acordó incluir en el Plan de Trabajo un párrafo que deje reflejada la flexibilidad del calendario de trabajo.
3. Consideración de la Propuesta de Matriz General para el Proyecto de “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria” (GTC/DAH-14/11)

La propuesta de matriz fue abordada por las delegaciones y se convirtió en el tema central de la reunión de los días 28 y 29 de noviembre. La presidencia sugirió como metodología a seguir considerar primero los tres objetivos generales y posteriormente, los objetivos específicos para cada objetivo general. La Secretaría registró las modificaciones propuestas por las delegaciones a cada uno de los objetivos mediante la proyección en pantallas, con el fin de reflejar con el mayor nivel de detalle y exactitud las posturas de cada delegación.
Durante el primer día de reunión se consideraron los tres objetivos generales y los objetivos específicos 1.1, 1.2 y 1.3, que fueron consensuados. Antes de levantarse la sesión del 28 de noviembre, algunas delegaciones sugirieron consolidar y/o eliminar varios objetivos específicos con el fin de contar con una propuesta que refleje metas más concretas. En la mañana del 29 de noviembre, la delegación de Argentina presentó una propuesta de matriz, reduciendo el número de objetivos específicos, según lo solicitado. Las delegaciones acordaron trabajar con la propuesta consolidada presentada por Argentina a partir del Objetivo Específico 1.4.
El documento resultante de las deliberaciones acerca de los objetivos generales y específicos fue distribuido el 2 de diciembre como: Propuesta de Matriz General para el Proyecto de “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria” (Considerada durante la reunión realizada el 28 y 29 de noviembre de 2011) (GTC/DAH-14/11 rev. 1)
La delegación de Perú solicitó la creación de un listado conceptual para ser usado como herramienta metodológica que permita uniformar el lenguaje de los términos utilizados a partir de una base común. Se sugirió integrar los glosarios existentes de Naciones Unidas, Proyecto Esfera, el Marco de Acción de Hyogo y de grupos subregionales, y adjuntarlos a la Matriz General.

4. Otros asuntos
La presidencia hizo mención a la participación, como observadores, de representantes de la Junta Interamericana de Defensa (JID) durante los dos días de la reunión del Grupo de Trabajo. Dicha participación obedece a la solicitud enviado por la (JID), en el oficio dirigido a la presidencia y distribuido a las delegaciones bajo clasificación GTC/DAH-INF.36/11. 
La presidencia informó que la resolución AG/RES. 2631 (XLI-O/11) de la Asamblea General solicitó a la JID que, “de conformidad con su Estatuto, elabore y presente a la CSH, antes del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, un plan para mejorar, tomando en consideración los mecanismos e instancias existentes en los planos multilateral, regional y subregional, la orientación y asesoría que ofrece al sistema interamericano encaminados a mejorar las capacidades de respuesta en casos de desastres en el Hemisferio, según corresponda”. 

Sin otros asuntos por tratar, se levantó la sesión. 

5.
Delegaciones 
Las siguientes delegaciones asistieron a la reunión:

Lunes 28 de noviembre: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Venezuela

Martes 29 de noviembre: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Venezuela










